正蓝旗扎实开展党史学习教育综述
高起点开局学在深处 高标准推进干在实处
——正蓝旗扎实开展党史学习教育综述
一次次涤荡心灵的深入学习和研讨，一场场人气满满、热气腾腾的党史宣讲，一个个以革命先烈、时代英雄为榜样的红色资源现场教学活动，一桩桩筑初心、解民忧、聚民心的民生实事……无论在机关、企业、社区、学校、医院，还是在村户院落、草原深处，党史学习教育正如春风细雨般滋润着金莲川草原。
重温党的光辉历程，是为了不忘来时路、走好未来道。党史学习教育启动以来，正蓝旗各级党组织和广大党员干部深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育的重要讲话精神，围绕学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行和学党史、悟思想、办实事、开新局的总要求、总目标，提高政治站位，深化思想认识，增强行动自觉，全旗党史学习教育全面铺开、扎实推进、态势良好。
高起点开局高标准推进　让党史学习教育入脑入心
提高政治站位，加强组织领导。全旗党史学习教育动员部署会召开后，迅速成立了以旗委主要领导任组长的党史学习教育领导小组，设立了办公室，根据领导小组的统一安排部署，制定了办公室规则，细化分解任务，严格工作纪律。研究制定了《关于在全旗开展党史学习教育的工作方案》《正蓝旗党史学习教育计划安排》和《正蓝旗党史学习教育责任清单》等文件，明确了全旗党史学习教育的重点内容、具体措施、责任单位和具体工作安排，使党史学习教育迅速在全旗各级党组织和党员干部中迅速升温、全面铺开。
完善工作机制，推动深入开展。建立了领导小组办公室每周调度机制，总结成效、解决问题，持续性的部署工作，全面强化了统筹抓总的执行力。组织征订了必读书目，逐级推动召开动员部署会议，开展“第一课”主题学习，推动学习教育落地有声，实现了全旗党史学习教育的无死角、全覆盖。按照党史时间线和重要性、逻辑性、代表性，对党史五个专题学习列出时间表、路线图，并适时编发“重点工作提示”，及时提示各地各单位做好近期重点工作。每日编发党史学习教育简报、专报，及时向上级和领导反映学习教育动态，下发参学单位交流经验做法。抽调力量成立了旗县级党史学习教育督察指导组，制定了“督查提纲”，实行日常督查指导，并制定了《正蓝旗党史学习教育督查通报制度》，通过强化督导调度，分层级指导、分类别实施、分领域推进，统筹协调抓落实，全面压紧压实各地区、部门、单位的主体责任。
创新形式丰富载体　推进党史学习教育走深走实
抓住关键少数，发挥示范带动。处级领导干部是党史学习教育的关键少数，根据旗委党史学习教育领导小组的安排部署，正蓝旗制定了旗委中心组党史学习安排，明晰了五个学习专题的时间节点和主要内容，并下发指导各级党委（党组）中心组同步实施，采取举办专题报告、观看红色专题片、集中研讨交流、个人自学、学习夜校等多种形式开展学习，举办向盟委党史学习教育巡回指导组巡听旁听学习汇报学习会。
加强巡导督导，确保效果质量。领导小组研究制订了《正蓝旗党史学习教育巡回指导组主要职责》，组建了以处级领导为组长的9个党史学习教育巡回指导组，重点督促指导全旗各级党组织党史学习教育工作，就全旗各地、各部门、单位党史学习教育采取听取汇报、列席会议、查阅资料、调研访谈、随机抽查、总结评价等方式进行巡回指导，重点对专题学习、专题宣讲、“我为群众办实事”等方面进行督查指导。其中在专题学习方面主要看党史学习教育是否突出学习重点、是否丰富学习形式、是否强化分类推进、是否注重学习效果。在专题宣讲方面，主要看专题宣讲的覆盖面和感染力。在“我为群众办实事”方面，主要看是否聚焦群众关切、是否紧扣重点任务、是否取得工作实效，查找存在的不足和问题，对下一步工作提出要求。
抓牢宣传阵地，营造浓厚氛围。党史学习教育开展以来，正蓝旗结合实际，不断创新宣传形式、拓宽宣传阵地、丰富宣传内容，对内凝聚合力、激发斗志，对外扩大影响、展示形象，多措并举营造党史学习教育浓厚氛围，引导广大党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局。
从旗委党校和旗民委、史志办、妇联等部门遴选理论骨干，组建旗委党史学习教育理论宣讲轻骑兵小分队，走进基层开展“学党史、悟思想、办实事、开新局”宣讲活动20场。注重方式方法创新，将中央要求与地方特色紧密结合起来讲党史，开展多种多样的学习和教育，精心设计了包括民族语言在内的系列党史课程，开展了基层嘎查党员“蒙古包里学党史”活动。
制定印发了《党史学习教育宣传工作方案》，在旗融媒体中心开设了《天天学党史》《奋斗百年路起航新征程》《“我帮你”进行时》等专题专栏，及时宣传党中央和自治区党委、盟委、旗委关于学习教育的决策部署，刊播学习教育会议活动、宣讲报告、学习培训、进展成效、经验做法等各项动态报道，策划制作电视、广播新闻报道，并依靠本地区红色资源，策划开设了“正蓝旗追寻身边红色足迹学党史守初心”专栏，得到广大党员干部广泛好评。
组织精品稿件人民日报网、内蒙古日报、凤凰新闻网、锡林郭勒日报、锡盟广播电视台等中央、国家、地区和地方主流媒体广泛推送，通过微信、客户端、抖音、央视频、今日头条等全媒体平台，共制作和转发新媒体报道349篇，策划推出鲜活生动的融媒体产品76篇，并动员全旗各地区部门单位新媒体平台同频共振，转发转载理论文章、“微课堂”“微视频”等网络学习内容，实现传播效应最大化。
加大社会宣传力度，通过微信公众平台、张贴海报、LED大屏刊播新闻、标语500余期（条）。3月份起，举办了正蓝旗“学习百年党史铸牢中华民族共同体意识”网络知识竞赛，每月1期贯穿全年，有效扩大了党员和群众的参与度和知晓率。
学史增信学史力行　把学习成果落实到为民办实事中
抓好实践活动，促进成果转化。根据中央、自治区和盟委党史学习教育领导小组安排部署，旗委党史学习教育领导小组制定印发了《正蓝旗“我为群众办实事”实践活动方案》，办公室印发了《关于开展“我为群众办实事”活动的通知》，把党史学习教育成果转化作为攻坚克难、干事创业的工作实效抓紧抓实，确保党史学习教育往深里走、往心里走、往实里走。
广泛开展问计于民、问需于民、问政于民“三问”活动。各地各部门单位把察民情访民意作为“我为群众办实事”第一步，通过发布“三问”活动征求意见的公告，实地走访、集体座谈、民意调查等方式，深入基层群众、生产一线、下属单位、服务对象，聚焦“贯彻新发展理念”“巩固脱贫攻坚成果”“保障基本民生需求”“深化政务服务改革”“推进基层治理”等5个方面，广泛征求社会各界的意见建议。深入苏木镇、嘎查（社区）开展“我帮你”志愿服务活动，向牧民群众发放“三问”活动调查问卷，了解群众迫切需要解决的“急难愁盼”问题。至目前，已累计征求意见180条，提出重点民生项目57个，集中解决突出问题33个，找准查实群众的操心事、烦心事、揪心事，维护群众切身利益。
开展“为民分忧解难题、立足岗位作贡献”活动。全旗党政机关、企事业单位、窗口服务单位、群团组织、社会组织发挥职能优势、专业特长，主动为群众办实事、解难题。旗政务服务中心通过设置“综合窗口”，全面推行“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”工作模式，推广“蒙速办”APP便民服务举措，大大缩短了业务办理时间、提高了办结效率。旗金融系统在了解掌握小微企业需求基础上开展让利行动，助力小微企业高质量发展。黑城子示范区派出所翻阅老档案为群众更正户籍信息解决退休难题。旗就业局开展以“春风行动”为主题的现场招聘会，为用人企业和失业人员搭建起了招聘、就业平台。旗检察院同起点青少年智力障碍智育中心签订了“帮扶协议书”，为起点青少年智力障碍智育中心提供法律咨询等服务。旗交管大队、城市综合执法局对学校周边拆迁区建筑垃圾进行全部清运，修建临时停车场，设立护学岗，加强疏导，有效缓解了学生、家长反应强烈的校园周边交通拥堵问题。至目前，旗处级领导班子成员共深入联系点40次，认领民生实事17件；机关企事业单位党员干部设立党员先锋岗、责任区45个，认领民生实事54件，到嘎查村（社区）报到279人；窗口服务单位党员优化服务流程29项，推出“互联网+政务服务”8项，评选“岗位建功先锋”8人；嘎查村（社区）发挥作用办实事781人次，解决群众实际困难65个。
开展“我帮你”新时代文明实践志愿服务活动。发布了《“我为群众办实事”实践活动倡议书》，动员全旗机关企事业单位，积极组织动员党员干部积极投身文明实践志愿者行列，广泛开展“你有困难你找我”“我是共产党员·我帮你”“我是共青团员·我帮你”等志愿服务，目前已开展环境卫生整治，医疗服务、农牧业技术服务等志愿服务活动120余场，建立服务点24个、为民服务项目32项；基层党组织开展主题党日190次，人大代表、政协委员开展志愿服务2次，其他志愿服务112次。
织开展生活困难党员、老党员摸底工作，对生活困难党员、老党员的基本情况进行全面摸底，了解思想动态和诉求。累计摸查出困难党员228人；组织走访慰问37人次，帮助困难党员解决实际问题15个，并计划在“七一”和春节前后，组织开展2次走访慰问活动，切实帮助生活困难党员解决实际问题。
目前，正蓝旗上下正在结合实际、把握重点、突出关键，有计划有部署地稳步开展学习教育，坚定不移持续推进党中央、自治区党委和盟委各项决策部署落地生根，把党史学习教育成果转化为干事创业的动力，推动“十四五”良好开局，以优异成绩迎接建党100周年。
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