中共澄迈县琼台全面战略交流合作基地工作委员会关于巡察整改进展情况的通报
根据县委巡察工作统一部署，2019年6月25日至8月26日，县委第四巡察组对县琼台基地党工委开展了巡察，并于2019年10月25日反馈了巡察意见。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察整改情况予以公布。
一、明确责任，强化组织领导
为确保整改工作部署到位、责任到位、落实到位，巡察反馈工作会后，党工委及时制定了《关于落实县委第四巡察组反馈问题整改方案》，明确了整改工作指导思想，围绕反馈意见提出的3个方面9个表现（18个具体问题），列出问题清单、整改措施、完成时限、牵头领导、责任单位。及时召开落实县委第四巡察组反馈问题整改动员会，就贯彻落实反馈会议精神进行强调部署，层层压实责任，层层传导压力，抓紧抓好整改落实。为加强整改工作的领导，成立以县委常委、工委书记卢胜同志为组长，工委副书记、办公室主任王昌权同志为副组长，工委委员、办公室副主任、综合科科长李素维，综合科解明明同志、项目合作科吴程同志为成员的整改落实工作领导小组，负责整改工作的统筹协调和督促检查，整改领导小组下设办公室，由李素维同志兼任办公室主任，负责与县委巡察办联系并做好反馈意见整改工作期间的日常工作。
二、狠抓落实，切实抓好整改
（一）落实党的路线方针政策和党中央决策部署方面。
1.关于“学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神学用结合不够紧密”的问题。
（1）整改措施：一是结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，坚持学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记“4·13”重要讲话和中央 12 文件精神。围绕对台农业交流合作和推进园区高质量发展，学习对台方针政策、国家和省惠台有关措施，领悟精髓要义，搞好融会贯通，不断增强“四个意识”。二是结合海南自贸区（港）建设“政策落实年”的要求，结合澄迈县产业规划布局，班子成员深入基层，特别是琼台基地核心区以外的乡镇开展调研，摸清各镇的资源优势、产业发展、台商分布等基本情况。认真落实好“海南惠台30条措施”，着力推进项目落地。
（2）整改落实情况：一是加强学习。巡察整改工作启动以来，县琼台基地党工委共组织学习11次，班子成员讲党课1次；二是抓紧在谈的热带农业良种引种扩繁示范基地项目和台资有机稻谷萃取深加工观光工厂项目的跟踪洽谈，促进加快落地。
（3）完成情况：已完成。
2.关于“思考谋划不够主动”的问题。
（1）整改措施：一是在后续开展招商引资过程中，针对台湾风情小镇公益性公园及会展中心建设情况，多做推荐宣传，提高其知名度，吸引台资企业过来实地考察交流，促成合作。二是结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，围绕营商环境、园区发展、招商引资等方面存在的突出问题认真开展专题调研，与海南大地春天公司开展座谈调研，结合公司自身定位、规划和运营方式进行再次协商，从而使该项目早日摆脱“搁置”状态。
（2）整改落实情况：班子成员主动跟踪服务项目建设，全面掌握项目需求，加强对在建的台湾风情小镇项目和正在推进的有机稻谷萃取深加工观光工厂项目和热带农业良种引种扩繁示范基地项目的跟踪、协调、服务，确保顺利推进。目前，有机稻谷萃取深加工观光工厂项目已经县招商联席会审议通过，项目选址已完成，业主已初步与红山农场达成项目用地租地意向，近期将签订租地合同并上报县资规局调整用地性质；热带农业良种引种扩繁示范基地项目已经县招商联席会议审议通过，我办拟将收贮的其中800亩（一期）农用地转租给企业开发，地租评估、合同法审已完成，待县国资局的批复下来即可签订合同并进场开发。
（3）完成情况：已完成。
3.关于“重点工作推进不力”的问题。
（1）整改措施：联系资规局测绘所协助测量我办租用福山镇永边村大岭坡实际面积并出具红线图。与福山镇政府以及福山镇敦茶村委会等组成工作专班，入户做好未签订《土地承包合同书》的村民思想工作，将所剩土地承包租金全部拨付村民，为项目引进储备好用地。
（2）整改落实情况：2019年10月25日，县委常委、工委书记卢胜主持召开福山重点项目推进会，成立由卢胜同志担任组长、王昌权同志为常务副组长的项目征（租）地工作领导小组，确保工作运行推进。11月15日，王昌权主任主持召开由县委政法委、福山镇、福山派出所、敦茶村委会等相关单位和人员参加的福山镇永边村农业综合开发项目推进会，部署推进该项目工作。李素维副主任与福山镇政府以及福山镇敦茶村委会等相关人员进村入户做村民思想工作。目前，永边村民小组实际出租土地面积848.94亩（含村集体土地256.91亩），拨付租金1273.41万元，完成计划的77.7%。
（3）完成情况：正在整改；整改完成期限：2020年1月底。
4.关于“宣传阵地发挥作用不充分”的问题。
（1）整改措施：一是定期自查。坚持每月底开展全面自查，发现问题立即整改，确保网站符合要求。二是压实责任。明确分管领导和负责同志工作职责，共同做好栏目管理、信息公开等工作。三是加强宣传。将政府网页和琼台基地微信公众号作为推介、宣传海南、澄迈、海峡两岸农业合作试验区澄迈示范基地的重要载体，积极宣传“不忘初心、牢记使命”主题教育，宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、 “4·13”重要讲话和中央 12 文件精神，以及省委省政府、县委县政府决策部署和当前重要工作，为海南自贸区（港）建设提供坚强思想保证和强大精神动力。
（2）整改落实情况：一是明确分管领导和负责同志工作职责，共同做好栏目管理、信息公开等工作。二是将政府网页和琼台基地微信公众号作为推介、宣传海南、澄迈、海峡两岸农业合作试验区澄迈示范基地的重要载体，积极宣传“不忘初心、牢记使命”主题教育，宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、“4·13”重要讲话和中央 12 文件精神，以及省委省政府、县委县政府决策部署和当前重要工作，为海南自贸区（港）建设提供坚强思想保证和强大精神动力。
（3）完成情况：已完成。
（二）落实全面从严治党主体责任和监督责任方面。
1.关于“党建工作指导不够到位”的问题。
（1）整改措施：一是创新党建活动载体，以党建引领招商引资、脱贫攻坚、乡村振兴等中心工作。每月组织各党支部开展“主题党日”活动，探索“党建+扶贫”、“党建+项目建设”等工作模式，助推党建工作迈上新台阶。二是结合当前两新组织人数少实际问题，联合琼台基地机关支部共同开展主题党日活动、理论学习研讨等。
（2）整改落实情况：一是加强督促检查，每月对非公企业党组织的党建工作进行常态化督促指导，现场发现问题、指出问题并确定整改时限。二是及时提醒党支部按月收缴党费并在支部手册做好记录。三是支部严格落实“三会一课”制度和“主题党日”活动制度。四是结合当前两新组织人数少实际问题，联合琼台基地机关支部共同召开“不忘初心、牢记使命”主题教育组织生活会。
（3）完成情况：已完成。
2.关于“财务管理不规范，存在廉政风险”的问题。
（1）整改措施：一是严格规范财务行为，加强财务管理，凡是附件不齐、发票来源渠道不规范、购买办公用品未附清单的，一律不予报销。二是责成吴淑英将2014年度多领的5天应休未休公休假补贴1338.5元全额退回国库。三是加强财务监督，防范资金使用风险，要求财会人员严格执行《财务管理制度》，提高资金使用效益。
（2）整改落实情况：一是严格执行财务管理制度，规范财务行为，加强财务管理，严把相关票据的审核关，凡是附件不齐、发票来源渠道不规范、购买办公用品未附清单的，一律不予报销。二是责成吴淑英将2014年度多领的5天应休未休公休假补贴1338.5元全额退回国库。现吴淑英已全额退回。三是加强财务监督，防范资金使用风险，要求财会人员严格执行《财务管理制度》，提高资金使用效益，从源头杜绝财务风险。
（3）完成情况：已完成。
（三）落实党建工作责任制方面。
1.关于“党内政治生活不严肃”的问题。
（1）整改措施：一是拟召开专题学习会，专题学习《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定》等党内法规，从严要求和开展党内政治生活。二是从2019年度起，认真开好领导班子民主生活会和党支部组织生活会，要求班子成员和党员的对照检查材料要深刻剖析问题，查摆问题占问题部分的一半以上。
（2）整改落实情况：一是召开专题学习会，专题学习《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定》等党内法规，从严要求和开展党内政治生活。二是从2019年度起，认真开好领导班子民主生活会和党支部组织生活会，深入开展批评与自我批评，要求班子成员和党员的对照检查材料要对问题产生的原因进行剖析，查摆问题占问题部分一半以上。
（3）完成情况：已完成。
2.关于“‘两学一做’学习教育落实不到位”的问题。
（1）整改措施：一是将《习近平总书记在<告台湾同胞书>发表40周年纪念会上的重要讲话》、《台湾同胞投资保护法》及国家惠台31条、海南惠台30条、《促进两岸经济文化交流合作“26条措施”》等习近平总书记关于本领域的重要讲话精神等纳入“两学一做”学习教育重点内容，加强学习。二是在今后开展的学习中，要求领导班子成员、党员干部做好学习笔记。
（2）整改落实情况：一是学习《习近平总书记在<告台湾同胞书>发表40周年纪念会上的重要讲话》、《台湾同胞投资保护法》及国家惠台31条、海南惠台30条、《促进两岸经济文化交流合作“26条措施”》等习近平总书记关于本领域的重要讲话精神，学深悟透对台政策、文件、讲话等，提升班子成员业务工作能力。二是不定期对全体党员开展学习笔记抽查。
（3）完成情况：已完成。
3.关于“非公企业党支部战斗堡垒作用弱化”的问题。
（1）整改措施：一是安排非公企业党支部书记积极参加县委组织部组织的党务工作培训，增加其理论知识，提高业务水平。二是经常不定期对非公企业支部党员会议、理论学习、主题党日活动的开展进行检查指导，要求其规范化书写会议记录。
（2）整改落实情况：一是安排非公企业党支部书记积极参加县委组织部和党工委组织的学习培训，增加其理论知识，提高业务水平。二是不定期对非公企业党支部党员会议、理论学习、主题党日活动的开展进行检查指导，要求其规范化书写会议记录。三是提升非公企业党支部服务能力。开展“党员践诺当先锋”活动，在公司销售大厅设立党员先锋岗，亮明身份、作出承诺、兑现诺言，不断牢固宗旨意识，提升服务质量。
（3）完成情况：已完成。
三、着眼长远，巩固整改成果
通过一个多月的认真落实、全力整改，县琼台基地党工委巡察整改工作取得了阶段性成效，但与上级要求和群众期盼相比还存在着一些差距。下一步，县琼台基地党工委将继续严格对照巡察反馈意见，紧盯重点难点问题，继续抓好整改落实。
一是始终坚持党的领导。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和系列重要讲话精神，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。把全面从严治党工作与经济社会发展同安排、同部署、同考核，引导全体领导干部自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，认真贯彻落实中央和省委、县委决策部署，始终保持对党的绝对忠诚政治品质。二是持续抓好整改工作。对已基本完成的整改工作，适时进行“回头看”，巩固整改成果；对需要较长时间整改的任务，做到边整边改、立行立改。三是全面加强党风廉政建设。加强党风廉政建设和反腐败斗争，做到警钟长鸣、常抓不懈。坚持讲政治懂规矩守纪律挺在前面，学习党章、尊崇党章，自觉接受监督。持续强化党性党规教育，引导全体党员干部坚定理想信念，正确处理好巡察反馈问题整改工作与推动琼台基地建设当前工作的关系，把巡察整改成果转化为推动事业发展的强劲动力。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系电话：0898－67609729；通信地址：澄迈县福山咖啡文化风情镇中心区6号楼，邮政编码：571921；电子邮箱：qtjdbgs@163.com。
 澄迈县琼台全面战略交流合作基地领导小组办公室2020-01-16




