[bookmark: _Toc17432]澄迈县琼台基地办强部署抓培训重成效 有力推动能力提升建设年活动落实落细
在乐东黎族自治县抱由镇抱邱村，来自澄迈县琼台基地办的干部职工正在了解当地特色产业发展情况，并与当地干部就基层党建、乡村卫生环境治理和生态环境保护等进行深入交谈，进一步丰富乡村振兴工作经验。这是澄迈县琼台全面战略交流合作基地领导小组办公室（以下简称澄迈县琼台基地办）开展能力提升建设年活动的一幕。自今年2月份起，澄迈县琼台基地办以“培训+练兵+比武”的方式开展能力提升建设年活动，不断办实事、开新局，有效推动园区高质量发展。
加强组织部署  制度化规范化促进活动扎实开展
谋定而后动，笃行以致远。澄迈县琼台基地办坚持把讲政治贯穿于能力提升建设年活动全过程，切实加强组织领导。成立活动领导小组，召开活动动员部署会并对活动的目标任务、主要举措、工作安排等方面进行详细部署。研究制定《关于在全办开展实战化大培训、大练兵、大比武工作方案》，细化各项措施，分阶段分步骤有序推进活动开展。
为加强督促指导，澄迈县琼台基地办启动工作专班，定期通报工作进展情况，及时督促基地各科室紧盯短板和弱项，加强交流互鉴，确保工作取得实效。澄迈县琼台基地办还注重宣传引导，结合党史学习教育常态化开展的实际，制作能力提升建设年活动宣传栏，在微信公众号开设专栏并及时更新工作信息，切实营造浓厚的活动氛围。
坚持精准发力  培训交流促进干部职工能力提升
“通过上讲台授课的方式，我不仅增强了敢于展现自己的勇气，更能在交流中学到许多知识。”在参加完单位举办的读书日活动后，澄迈县琼台基地办的一名干部感慨地说。这是澄迈县琼台基地办创新学习方式的做法之一，通过围绕对台工作政策、海南自由贸易港政策、乡村振兴等多种主题，由领导干部带头上讲台进行主讲的方式，举办了7期“领导干部上讲台”暨读书分享日活动，持续加强交流研讨，有效增强了干部职工的理论政策知识和表达能力，促进学习和工作深度融合。
在创新方式的同时，澄迈县琼台基地办坚持学习常态化、规范化，定期召开工委理论学习中心组暨“两学一做”学习会，学习省第八次党代会精神等。编印《县琼台基地工委“能力提升建设年”活动学习资料汇编》，方便干部职工随手学、随时学。
澄迈县琼台基地办坚持党建为引领，先后开展丰富多彩的主题党日活动。举办能力提升建设年之“走出去 学先进 开眼界 促提升”系列活动，联合福山镇博才村赴乐东开展主题党日活动，进一步拓宽工作视野，解放思想。该基地办联合省委统战部台务二处党支部开展支部共建活动，围绕对台招商引资工作进行交流探讨，并共同参加助力上海捐赠蔬菜发车仪式。
注重成果转化  以实际成效“论英雄”“见高低”
“要充分认识开展能力提升建设年活动的重要性、紧迫性，始终紧盯能力提升建设年活动的目标要求，进一步推动干部职工练好‘基本功’、锤炼‘硬实力’，确保活动达到预期目标。”澄迈县琼台基地办工委书记、领导小组办公室主任王昌权表示，澄迈县琼台基地办把“谋事为群众”作为能力提升建设年活动的重要实践点，贯穿于活动始终，坚持在干中学、在学中干，突出实战实操，推动园区招商、琼台农业交流、疫情防控、乡村振兴等工作落地见效，以实际成效“论英雄”“见高低”。班子成员积极推动琼台农业合作交流，带头深入生产基地现场与企业面对面开展交流，了解库拉索芦荟、兰花、释迦果、凤梨等产业发展情况，积极协调解决台商在产业用地、规模化生产、市场流通等各方面存在问题，进一步深化了双方交流合作。疫情无情，人间有情，在省委统战部有关领导的牵头协调下，澄迈县琼台基地办积极协调在琼台企，支援上海抗疫。海南丹农生技公司无偿向上海捐赠爱心蔬菜约40吨，两批蔬菜分别于4月14日、4月20日发车前往上海。
此外，澄迈县琼台基地办积极响应乡村振兴工作号召，通过支部共建、拨付经费、联合开展“环境卫生大扫除”活动等多种方式，不断促进定点帮扶的博才村振兴发展。
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