长沙市财政：连续两年获国务院真抓实干督查激励
　　近日，国务院办公厅印发了《关于对2020年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》（国办发〔2021〕17号），对2020年落实稳就业保民生、打好三大攻坚战、深化“放管服”改革优化营商环境、推动创新驱动发展、实施乡村振兴战略等有关重大政策措施真抓实干、取得明显成效的216个地方予以督查激励，相应采取30项奖励支持措施。
　　其中，长沙市在财政预算执行、盘活财政存量资金、国库库款管理、推进财政资金统筹使用、预算公开等财政管理工作完成情况好，获得国务院督查激励，并享受中央利用年度预算单独安排的不低于2000万元的资金奖励，这也是长沙市财政连续两年获得国务院真抓实干督查激励。 　　
　　2020年，长沙市财政局认真落实中央、省、市决策部署，在加强财政管理上出实招、创新招、拿硬招，取得了明显成效，预算管理制度更加完善，财政体制进一步健全，财政改革纵深推进，现代财政制度框架加快建立。 　　
　　坚持问题导向，固本强基 　　
　　始终紧盯财政管理的重点领域和薄弱环节，着力扬优势、补短板、强弱项，精准发力，持续用力，促进财政管理水平不断提升。 
　　着力加强预算编制，突出“三个强化”。强化“零基预算”，打破公共项目预算“基数+增长”模式。强化额度管控，对于二次分配较多的项目，取消或调整项目用途。强化资金管理，压减产业发展专项中直接补贴至企业的资金，对企业的支持更多通过落实减税降费政策或以产业基金投入等方式。
　　着力加强项目库建设，突出“三大举措”。对专项资金实行项目库管理，做到严格准入、滚动管理、额度控制。
　　着力加强信息化建设，突出“三个着力”。着力健全预算执行动态监控机制，着力整合预算编制数据，着力推进预算管理一体化建设。 
　　坚持效益导向，存量优化 　　
　　牢固树立“盘活存量就是做大增量”的意识，下大力气盘活存量资金、资产、资源，提升全市“三资”的使用效益。 
　　实行专班操作。建立政府主导、财政主抓、部门主责的盘活“三资”工作机制，抽调精干力量成立工作专班，并制定市政府联席会议制度，实行全市“一盘棋”推进。
　　创新工作方法。积极倡导公共资源有偿使用的理念，推动市政府出台公共资源有偿使用管理工作方案。加强部门协调联动，精简和优化办事流程，提高工作效率、破解工作难题。 
　　突出工作实效。2020年实现盘活“三资”收入344.28亿元，增加了可用财力，实现了“三资”盘活转化和良性循环利用，达到了“一子落全局活”的效果。 　
　　坚持法治导向，依法理财 　
　　抓好预算法及其实施条例的学习培训和普法宣传，把预算法及其实施条例各项规定作为预算管理的行为准则，将新规定、新要求落实到预算编制、执行、决算和监督的全过程。 
　　硬化预算约束。坚持“先预算后支出、无预算不支出”，严格审核把关。建立预算执行“季初监测、季中督导、季末通报”管理机制，相应收回执行进度滞后的项目资金，统筹用于其他项目。 
　　实施绩效管理。全面实施预算绩效管理，加快建立全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系。对上年绩效评价为“中”及以下的单位和项目，核减或取消下年度资金额度。
　　强化预算统筹。加大政府性基金预算与一般公共预算的统筹使用力度，不断提高国有资本收益上缴公共财政比例。加强专项资金统筹，强化结余资金统筹，除当年下达的上级资金外，其他结余资金一律不予结转至下年。 　　
　　坚持制度导向，建章立制 　
　　在加强财政管理过程中着力抓住制度建设这个关键环节和举措，为形成科学的理财、用财、管财长效机制提供制度保障。
　　坚决过“紧日子”。以市政府办公厅名义印发《关于进一步规范财政管理严肃财经纪律的通知》（长政办函〔2020〕9号），完善财政管理制度、严明财经纪律。对非刚性支出、非重点项目支出、低效无效支出、超标准支出“四类支出”一律大幅压减。 
　　规范资金审批流程。先后出台《全面提升财政管理实效工作方案》《关于进一步规范财政资金审批管理的通知》等文件，并修订完善10余项财政内控制度，确保财政资金使用安全高效。 
　　规范财政库款运行。建立健全下级资金调度机制，每月分两次科学合理调度资金，防范支付风险隐患，并督促区县保持合理适度库款规模、科学高效安排使用资金。建立健全协同联动工作机制，明确市本级和各区县责任分工，堵塞国库库款管理制度漏洞，并紧盯每日库款余额，优先支付“三保”支出。 
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