信宜法院：执行良方治源头，打财断血维稳定
善除害者察其本，善理疾者绝其源。为彻底铲除黑恶势力滋生的土壤，信宜法院坚持以“破案攻坚”开路、以“打伞破网”断根、以“打财断血”绝后、以“问题整改”提质、以“组织建设”强基，将依法严惩黑恶犯罪与系统治理、综合治理、源头治理相结合，重拳出击开展涉黑恶财产刑执行“雷霆行动”，在内外联动、标本兼治上下功夫，强力推进打财断血专项行动。
案件一个不少
被告人林某添等24人犯开设赌场罪、非法拘禁罪、非法侵入住宅罪、寻衅滋事罪案，经茂名中院审理查明案件事实，依法对24名被告人判处六个月至八年六个月不等有期徒刑。随后，信宜法院将林某添等24人的刑事罚金、追缴违法所得进行分别立案执行，涉案财产刑33件，金额79.8万元。由于涉案的被执行人较多，且居住区域分散在7个镇街，均距信宜100多公理，给执行工作带来极大困难。
信宜法院执行局承办案件后，充分运用法院执行集约化、信息化成果，利用法院查控系统对涉案人员存款账户进行查询、冻结、扣划。发挥联动机制优势，争取公安机关支持，及时提取公安机关扣押的财产并移交入库。紧密联系群众、发动群众提供执行线索，摸清被执行人动向，为精准执行打下良好的群众基础。为有效查控被执行人财产，执行人员先后五次到茂名市不动产登记中心、电白区不动产登记中心，查询、查封被执行人房产，委托外地法院查封被执行人车辆，杜绝被执行人逃避执行转移财产行为。执行人员多次通过电话联系或上门耐心做被执行人家属工作，释法析理，向其家属宣传扫黑除恶的政策，表明扫黑除恶、打财断血的决心。对未主动履行的被执行人，实施搜查、拘留等强制措施，有力打击了被执行人的侥幸心理。
涉黑恶社会性质组织犯罪案件，一般涉案财产量大、被执行人众多，执行过程中如处理不当将直接影响到“黑财清底”的总体成果。信宜法院在执行过程中刚柔并济、多措并举，秉承善意文明执行理念，并做到依法打财断血与保障民生相结合，与保障案外人合法权益相结合，为完成“黑财清底”任务打下坚实的基础。截至日前，涉黑恶案件移送执行共12宗65人，结案8宗49人，4宗正在执行，执行到位总金额638万多元。
财产一笔不漏
信宜市东镇某村的土地被政府征收后，赖某军等个别村民以没有落实好留用地和返还地为借口，阻止已合法购买土地的被害人建房或使用土地，长期霸占使用被害人的土地，以村小组的名义把涉案土地出租牟利，非法获取土地收益，以土地补偿款、赞助费等名义向已合法购买土地的被害人索取财物。信宜法院依法对被告人赖某军等六人涉恶势力犯罪案作出一审宣判，判处赖某军等六人有期徒刑二年六个月至八年不等，并处罚金。对被告人在敲诈勒索犯罪中所索取到的财物，责令退赔给被害人。
判决生效后，信宜法院迅速将案件移交执行，涉案财产刑15件，罚金330000元、责令退赔511315元，合计841315元。执行人员迅速划扣公安机关冻结的赖某军等六人及相关人员财产，并三次召集被执行人家属，做其思想工作，释法明理，向其家属宣传扫黑除恶的政策，表明扫黑除恶、打财断血的决心，引导被执行人家属如实交待被执行人违法所得财产的线索并配合退赃。该案于一个月内完成向被害人退赔，财产一笔不漏。
信宜法院坚决贯彻“打准打实打狠打彻底”要求，依法运用好追缴、没收、判处财产刑等刑罚手段，组建执行工作专班，制定出台相关执行措施，主动出击调查、多向查控财产，加快涉案财产移交、评估、处置等流程，确保财产刑判项落到实处。财产刑执行到位率和追缴、没收违法财产执行到位率进一步提升，涉恶案件财产执行到位率和追缴、没收违法所得执行到位率居全市前列。
健全长效机制
自扫黑除恶专项斗争开展以来，信宜法院始终把扫黑除恶专项斗争摆在人民法院工作的重要位置，制定完善机制，狠抓执法办案第一要务，坚持以审判为中心，强化程序意识和证据意识，把握好“从重从快”方针和“宽严相济”政策。为克服疫情带来的不利影响，信宜法院充分利用智慧法院建设成果，通过“线上+线下”、云审判等新型审判方法，破解现实难题。对于涉黑恶案件财产刑执行，信宜市人民法院党组高度重视，多次召开相关会议，明确职责，组建涉黑恶案件财产刑案件的执行专班，要求在“打财断血”上实现新突破，紧盯黑恶势力经济基础不放，彻底阻断黑恶犯罪死灰复燃的条件。
同时，坚持“当下治”与“长久立”相结合，针对难点，深入开展调研，积极探索建立破难题、管长远的特色机制,着力在建章立制方面实现新突破；以队伍教育整顿为契机，紧扣扫黑除恶专项斗争发现的问题，彻底整治顽瘴痼疾，进一步巩固扫黑除恶专项斗争成果,着力在提升审判质效方面实现新突破；始终坚持把扫黑除恶与社会治理相结合，坚持“打”“治”“建”同步，积极与各重点行业主管部门建立良性互动关系，共排查、发现、移送线索近100条，发出司法建议16条，按期回复率100%。强化跟踪问效，认真落实普法责任制,着力在参与社会治理方面实现新突破，不断提高法院扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平，为建设平安信宜、法治信宜贡献强有力的司法力量。
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