[bookmark: _Toc18503]湛江经开区法院队伍教育整顿查纠整改环节整治成效初显
自队伍教育整顿以来，我院真重视、真落实、真碰硬，严格落实党组书记第一责任，坚持做到重要工作直接部署、重大问题直接过问、重要环节直接协调、重要事项直接督办，确保组织领导有力度、学习教育有效果、工作机制有保障、开门整顿有氛围、问题查纠有行动。
打造一条“目标导线”
以学习教育“立心”
01
重视程度高 主体责任压得实
院党组提前研究谋划、制定工作方案、组建整顿专班、配强工作力量，及时动员部署，高标准、高质量推进查纠整改工作。同时，建立健全分工协作、请示报告、沟通协调、舆论引导等机制，确保政策落实高效准确、沟通协调衔接顺畅。
02
学习氛围浓 深化教育抓得好
根据上级就如何进一步深化学习教育工作的有关指示要求，制定本院实施细则，将政治教育、警示教育、英模教育贯穿始终。通过举办党史学习教育动员会、廉政教育会、警示教育会、英模事迹报告会、英模先进视频会、“我青春我奋斗”宣讲会、经典读书分享会、“一把手”每月讲党课、“我为群众办实事”实践活动等、真正将学习效果“内化于心、外化于形” ，不断筑牢忠诚政治本色。
03
组织强推动 内部资源优整合
围绕突出整治顽瘴痼疾、优化提升营商环境和加强环境资源保护等工作要求，科学整合审判执行资源，完善审判体制机制，率先成立多支政治素养高、业务能力强的专门审判或执行团队，分别是速裁审判团队、涉企速裁审判团队、环境资源司法保护 “三合一”环境资源司法保护审判团队、家事审判团队、金融审判团队、环境资源司法保护执行团队、快速执行团队以及执转破专门执行团队。
守住一条“问题底线”
以自查自纠“清瘴”
01
组织部署有力度
及时召开查纠整改部署会，传达贯彻上级相关会议精神，总结学习教育阶段工作，分析队伍存在问题，部署查纠整改阶段工作。向社会公开顽瘴痼疾整治内容，通过在本院网站、微信公众号、诉讼服务中心公布顽瘴痼疾内容、张贴顽瘴痼疾公告、设立投诉举报箱、“院长接访日”，公示涉诉、涉执、涉纪投诉电话等方式，向社会各界展示整治决心。
02
思想发动有温度
加强心理疏导，邀请广东医科大学附属医院精神心理科教授为全体干警上心理辅导课，进行心理疏导和排忧解压。形成危机干预，邀请心理专家开展一对一心理测试，坚决防止个人极端案事件，确保全院干警队伍稳定。上门家访有温情，院长带领政治部（督察室）主任到有代表性的多名干警家里进行“家访”，既送去端午节的慰问，又了解干警八小时之外的动态，并捎去院党组对干警的关心，推动干警、家属联手开展队伍教育整顿查纠整改工作。
03
谈心谈话有进度
延伸谈心谈话“广度”，5月17日，经开区法院开展集体约谈，同时邀请法官家属召开座谈会。通过干警、家属一起集体约谈，发挥“八小时之外”的监督作用，希望干警家属积极打消家人的思想顾虑，存在违法违纪问题的干警积极向组织靠拢，主动报告和说明问题，争取从宽处理。
紧扣一条“工作主线”
以查纠整改“提效”
01
“顺应期待”与“提升形象”相结合
进一步掀起“我为群众办实事”热潮，主动回应、积极解决群众“急难愁盼”问题，切实以工作成效检验查纠整改成效，不断提高群众满意度，提升司法公信力，树立法院良好队伍新形象。如全市首家提供律师袍借用，“五一”节利用节假日成功调解家事案件，一个月内成功执结287名申请人案件等。
02
“猛药治疴”与“抓源固本”相贯通
深入细致做好思想发动和政策宣讲，充分利用动员会、座谈会、交流会、民主生活会和组织生活会等形式，把政策讲深讲透，给思想下猛药，进一步强化对顽瘴痼疾严重危害性的认识。同时抓住关键环节，聚焦重点难点，一手抓查纠整改，一手抓办案主业，把队伍查纠整改同党史学习教育、开展《中国共产党政法工作条例》学习、打造法治化营商环境、贯彻绿色原则和恢复性司法理念、党风廉政建设与反腐败工作结合起来。扎实做好规定动作，创新做亮自选动作。
03
“激发内力”与“传导压力”相并行
把思想政治工作贯穿始终，坚持领导干部带头。及时根据人事变动情况调整领导小组成员，确保工作顺畅衔接、责任无缝承接。通过周例会、交流会、推进会等形式加强调度，充分发挥各工作专班。核查专班、职能部门的作用，协同推进线索办理数据核查等工作，落细落小查纠整改环节任务清单和责任清单，进一步凝聚工作合力，推动形成齐抓共管、协调一致的工作格局。
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