江苏省苏州市姑苏区政协构建“书香政协”为委员履职赋能
“没有遵义会议，红军在李德、博古领导下会被打散，党中央的领导及大批干部会遭受严重的损失。遵义会议在紧急关头挽救了党、挽救了红军。”7月1日，江苏省苏州市姑苏区政协举办今年第三期“书香政协·委员讲党史”活动，陈华、熊繁荣、沈晓敏、吴明涛4名政协委员通过线上直播形式与广大政协委员分享红色党史故事和文化知识，进一步增强党员干部和委员的光荣感和使命感。
重视学习、崇尚学习是人民政协长期坚持的优良传统。近年来，按照全国和省、市政协关于“书香政协”建设的部署要求，姑苏区政协把准性质定位，发挥政协优势，通过搭建服务平台，开展读书交流、委员讲堂等活动，引导委员读书悟道、读书知理、读书明政，有效地促进了政协履职成效的全面提升。
一、 精心谋划部署，“三步骤”推动读书活动持续开展
思想决定行为，行为决定习惯。姑苏区政协在加强领导、完善机制等方面下功夫，努力在政协委员中倡导读书学习的理念，在政协组织中营造浓厚的学习氛围。一是强化领导明责任。姑苏区政协将开展“书香政协·同心筑梦”读书活动纳入重要议事日程，及时召开党组会议进行专题研究，成立了由政协领导班子成员组成的读书活动领导小组。具体由办公室负责统筹协调，各专委会负责组织实施，并制定了实施方案，形成了共同参与、一体推进的工作格局。二是把握重点明方向。姑苏区政协立足政协的性质定位和职能特点，把讲政治贯穿于选择阅读书目、确定学习内容、开展读书活动的全过程，引导广大委员多读、深读“政治之书”“思想之书”，努力读出坚决跟党走的立场觉悟，读出主动落实党委决策部署的责任担当。同时，兼顾个人兴趣爱好，组织委员围绕所在行业领域发展、针对协商议政所需，多读书、读好书，努力使大家既能增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，又能提高科学文化修养，在学思践悟中不断强化思想政治引领，提高资政建言的质量和水平。三是健全机制添动力。顺应新时代人民政协工作要求，出台《关于加强和改进调研工作的实施办法》《反映社情民意信息工作评选通报办法》，通过制度创新多维度拓展“书香政协”新领域。结合做好区委对机关党组织巡察整改工作，定期督促各专委会组织开展学习履职活动。结合年度述学述评工作，将学习纳入委员履职和机关干部的考核内容，并实行“双挂钩”，即学习情况与“优秀政协委员”评比挂钩，与公务员年度考核评优挂钩，促进了委员读书工作常态化有力推进。
二、 搭建服务平台，“三举措”推动读书活动全员覆盖
良好的学习氛围，需要思想理念去引导，同时也需要丰富的平台载体加以实现。姑苏区政协发挥现有学习阵地优势，多举措搭建学习交流平台，倾力打造“书香政协”品牌。一是建设“商量书院”新载体。依托现有街道、界别、社区协商议事室，购置书籍，订阅报刊，设立“委员读书角”36个，为委员学习创造条件。作为读书的主阵地，整合委员单位资源，重点打造完成1个“商量书院”。共陈列纸质图书3000余册，电子图书万余册，涉及党史教育、企业管理、文史精品等方方面面。同时，设立“邮票上的政协”特色展，用邮票记录了人民政协诞生与发展的光辉历程，成了既具有鲜明政协特色，又能满足政协委员、市民群众日常阅读的学习空间。部分委员走进协商议事室、“商量书院”，用自己所学为委员、基层群众解读《民法典》等相关知识，带动更多的委员主动加入读书行列。二是搭建网络学习平台。依托线上“委员讲堂”，发挥“委员讲、委员听、委员议”的主体作用，举办“企业团队文化建设”“琴话吴门-古琴文化”等专题讲座3次，成为委员启迪思维、增长知识、交流借鉴的重要平台。依托姑苏政协微信公众号、“姑苏文史”抖音公众号，举办“指尖课堂”，围绕发生在姑苏大地的红色故事，以图文、短视频形式编选制作“初心开始的地方”“五卅运动中的红色身影”等学习素材，增强了学习的趣味性，提高了对委员学习的吸引力。三是开展主题读书活动。按照既凸显社会主义核心价值取向，又兼顾委员提升素质需要的原则，向委员推荐《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《习近平谈治国理政（第三卷）》《苦难辉煌》《回望姑苏——苏州古城的前世今生》等涵盖党建政治、人文历史等领域的阅读书目20余种。采取“专委会+课堂”模式，由专委会通过微信群等平台指定阅读书目、推荐学习资料，在政协委员自主学习、深入阅读的基础上，组织开展线下读书交流活动。由书目领读人牵头抛出讨论话题，参会委员结合所观所感共同分享读书心得、共享学习成果。讲者入情入理、听者入耳入心，成为强化政治引领、凝聚思想共识的重要载体。截至目前，共有300余人次委员参与了各类线下读书活动，80余人次委员参与分享读书体会。通过不懈努力，政协组织重视学习的氛围越来越浓，广大委员崇尚读书的积极性也越来越高。
三、 力求工作实效，“三结合”促进读书成果转化
学习的目的在于运用。姑苏区政协坚持把委员读书的内容与提升党建水平结合起来，把学习的重点与履职所需结合起来，使读书学习成为提升委员素质的“平台”、检验履职成效的“考场”。一是与党史学习教育相结合。围绕庆祝中国共产党百年华诞，通过党组理论学习中心组学习、专委会功能型履职党支部、机关支部“三会一课”等形式，就《论中国共产党历史》《中国共产党简史》等理论读本进行精读细读。组织开展“书香政协·委员讲党史”活动，目前，已有12名中共党员委员讲解了《毛泽东“实事求是”题词的由来》和《张思德——为人民服务的平凡英雄》等革命故事，线上总观看量4000余人次，参与评论200余人次。通过形式多样的学习活动，推动中共党员委员、机关党员不断提升协商议政的政治水平，夯实履职尽责的理论基础。二是与提升委员队伍素质相结合。制定《关于在政协委员中开展“牢记嘱托、担当作为”主题活动实施方案》，号召广大委员把读书作为协商议政的基本功，带头积极参与各类线上线下荐书读书评书活动，多读经典好书以增加智慧，深入学习思考以提高能力，努力成为“最喜欢读书的群体，最有条件读书的群体，最能够把书读好的群体”。坚持服务委员增强履职本领，组织开展“有事好商量”协商议事召集人、社情民意信息等专题培训2次。根据新形势新任务的需要，增加新中国革命史、人民政协历史、协商议政能力等内容，丰富政协机关干部（委员）履职能力培训方案内容，保证委员培训的理论高度和思想深度。三是与提高政协履职水平相结合。坚持把读书学习活动与调研工作一起抓，针对议政性常委会、主席会协商议题、委员界别组调研课题，通过“姑苏共话”圆桌协商等形式，组织专题学习、情况通报20余次，帮助调研组成员系统全面地学习课题所涉及的专业知识、政策，熟悉相关工作情况，促进调查研究走深走实。注重学习成果的应用，认真梳理委员的读书心得，捕捉思想的闪光点，并将其吸纳转化为调研报告、社情民意信息等建言成果。截至目前，共收到提案272件，审查立案237件；收到社情民意信息150余件，报市政协80余件，转报省政协30余件；2篇协商报告得到区委、区政府主要领导批示。
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