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近日，山东省平原县人民法院少年法庭庭长张君带着心理咨询师回访一名当事人小段，发现小段心事重重。交流中，小段透露出转学的念头。在了解原因后，张君当即拨通了校长的电话并确定了小段的转学事宜。小段的脸上这才露出了笑容。
“为将关心、关爱、关怀贯穿全过程，平原法院建立了回访和心理咨询师嵌入机制，对‘问题少年’进行判后释明和心理疏导，并帮助其解决入学、就业等实际问题，用司法阳光照亮‘回家的路’。”平原法院有关负责人表示。
少年强则国强。近年来，平原法院高度重视青少年法治教育和权益保护工作，不断拓宽教育形式，丰富教育载体，创新推出“设一个办公室、打造两个平台、用活两种形式、贯穿三个阶段”为核心的“1+2+2+3”青少年法治宣传教育和权益保护工作模式，全力守护“少年的你”。
设“一个办公室”
助建法治校园
去年4月，在第一期全国法院少年司法专题培训班上，平原法院审委会委员刘刚做了主题为《探索少年先议试点工作 全面提升校园法治教育》的发言，引起强烈反响。2018年11月，该院在山东省平原县第四中学设立全国首家防治校园欺凌先议办公室。随后，该院陆续在平原县多所学校推广经验，建立法官任“法制副校长＋先议办公室主任”的常态化工作机制，有效预防校园欺凌、暴力侵害等行为。
近日，某小学老师发现，学生小亮学习成绩突然下滑、精神恍惚，还无故旷课。老师了解后得知，小亮被同校五年级学生小强多次欺负，而小强则认为自己的行为没错。为了让中小学生树立“欺凌害人害己”“违纪违法必究”的观念，平原法院选取了涉及校园欺凌与暴力侵害的案例，并利用周末为该校师生做了一场法治报告会。
同时，学校老师加强对学校周边、学生上下学重要时段的重点监控，以及对重点青少年群体的动态研判。法官根据动态研判情况，不定期地对全体教师和学生家长进行培训，使教师和家长能够从学生的行为、情绪、衣着、用品等方面发现被卷入欺凌和暴力事件的迹象，以便及早发现欺凌和暴力事件，并且实施早期干预。
“对已实施欺凌和暴力的学生，先议办公室先行评议，并有针对性地进行教育引导和帮扶，给予其改过机会。”平原法院党组书记、院长李进生表示，对屡教不改、多次实施欺凌和暴力的学生，除对本人进行教育惩戒外，还将依法追究其监护人的法律责任，并将其表现记入学生综合素质评价。同时，该院在报告、宣传及处置等各环节，严格保护学生隐私，防止有关学生个人及其家庭信息被泄露，从而避免学生遭到网络欺凌。
打造“两个平台”
汇集社会合力
“普法情景剧展演比赛把‘关爱明天，普法先行’引向深入！”刘刚介绍，去年以来，平原法院牵头，联合县委宣传部、县关心下一代工作委员会、县教育局等多部门共同打造了普法情景剧展演平台，全县各中小学师生以“关爱明天，普法先行”为主题开展普法情景剧展演比赛活动。103所学校自编自演了50余部普法情景剧，1000余名中小学生参与排练和演出活动。其中，普法情景剧《爸爸不走了》还登上德州市春节联欢晚会的舞台，观看该情景剧的观众达50余万人。
为全面增强青少年法治意识、预防和减少青少年违法犯罪，平原法院投资180余万元，联合县关心下一代委员会、县妇联等多家单位，共同打造“蓝天”青少年法治教育基地。2018年9月20日，“蓝天”青少年法治教育基地在平原法院前曹人民法庭揭牌启用。该基地与圆桌审判融为一体，并结合高科技全息舞台成像技术，通过纪实再现、人机互动、特色制度展示，向青少年宣传法治精神。基地定期组织开展模拟法庭、法治讲座等法治教育活动。去年5月，该基地被确定为“德州市少先队校外实践教育基地”，从此承担起德州市少年先锋队的法治宣传教育重任。
通过“蓝天”青少年法治教育基地，平原县青少年法治教育活动的开展频率和参与人数明显增加，青少年的参与热情也被调动起来，呈现“供需两旺”的良好局面。截至目前，该基地累计开展各类法治教育活动400余次，参与人员2万余人次。山东省、德州市关心下一代工作委员会主要领导也曾多次到基地调研，并给予高度评价。
用活“两种形式”
推动良性互动
“真是太快捷方便了，原来以为诉讼手续很烦琐。”去年9月28日，在以“撒播法治阳光”为主题的法院开放日活动中，平原法院邀请平原县汇文中学的400余名师生参观了该院的诉讼服务中心。活动当天，该院进行了一起抢劫案的现场庭审观摩活动。庭审结束后，张君结合相关案例，用通俗易懂的语言向师生们讲解了抢劫罪的相关法律知识。
近年来，该院积极推动法治教育方式方法创新，“请进来”与“走出去”相结合，依托网络平台和数字资源，用好浸入式、互动式、参与式等模式，全力提升法治教育的感染力、吸引力。
此外，该院还定期组织法官走进辖区学校，开展“法润青春 护航未来”主题活动，通过专题座谈、现场解读、赠送法律书籍等，重点帮助学生提升法治观念和维权意识。
贯穿“三个阶段”
实现全面覆盖
“在收到《家庭教育令》当天，我就把学费交了，孩子也回到了学校。未来，我一定严格履行家庭教育责任，做一个称职的妈妈。”1月17日，一起离婚纠纷案的被告王某给张君打来电话。
1月1日，《中华人民共和国家庭教育促进法》正式施行，标志着家庭教育从传统“家事”上升为重要“国事”。为保护未成年人合法权益，推动落实家庭监护主体责任，平原法院加强立案、审理、执行各部门联动，视情况向案件当事人发出《家庭教育令》《家庭教育责任告知书》，将家庭教育渗透到未成年人保护体系中。
在审理涉未成年人民事案件中，该院协同建立“法院＋政府＋社区＋妇联＋工会＋N”家庭教育联动机制，邀请婚姻家庭咨询师共同介入，加强心理咨询辅导。而在审理涉未成年人刑事案件中，该院则在依法认定案件事实、适用法律的同时，注重突出庭审的教育感化作用，把每一个案件的审理变成一堂生动的法治教育课。同时，该院严格适用从轻、减轻或免予刑事处罚规定。在遵守法律的前提下，对于在校学生，该院积极主动适用非监禁刑，有效保护他们的受教育权。
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