凝聚税务力量！“三个指数”推动党史学习教育出实效
央广网西安9月2日消息（记者张伟 舒隆焕 周彤）党史学习教育启动以来，陕西咸阳高新区税务局党委迅速贯彻落实党中央部署，将其作为重大政治任务扛牢抓实，通过扎实开展“学思践进四个十”活动推动党史学习教育走深走实，用三个指数助力党史学习教育出成效。
在“学思践进四个十”活动中，咸阳高新税务局通过精学十个“党史片断”、交流十条深刻感悟来内化思想提升党员干部思想水平和理论水平，通过办好十件为民实事解民忧，通过实现十个明显进步让单位面貌焕然一新，推动党史学习教育出成效。
“抓组织领导、促党史学习教育有序开展；抓理论学习，促党史学习教育有力开展；抓创新载体，促党史学习教育有效开展；抓为民办事，促党史学习教育有为开展。”咸阳高新区税务局党委书记、局长夏可育表示，咸阳高新区税务局以“四抓四促”，扎实推动党史学习教育走深走实。
双向发力 
以“奋进指数”推动党史学习教育走深走实
今年以来，咸阳高新区税务局聚焦重点工作，拿出开局即是决战的姿态，鼓足起步就要冲刺的劲头，全局上下以奋斗到底的实干精神，把高标准履职尽责作为基本要求，在学史力行中交出一份“优异答卷”。
咸阳高新区税务局成立党史学习教育领导小组，组建工作专班，通过青年干部理论学习小组交流研讨、邀请咸阳市委党校专家教授开展党史学习教育专题辅导会、开展党史知识测试和参观党史教育基地等方式，引导党员干部进一步提升干事创业的热情与决心。举办主题党日活动、开展观摩评比活动、组织联建共建活动等，强化全体党员干部的学习意识，持续提升学习质量，有力推动党史学习教育往实里走、往心里走。
高新区税务局第一党支部书记姚健介绍，根据国家税务总局咸阳市税务局关于开展“学思践进四个十”活动部署要求（即精学十个“党史片段”，交流“十条深刻感悟”，办好十件为民实事，实现十个明显进步），结合党史学习教育实际，咸阳高新区税务局坚持双向发力，切实推动“学思践进四个十”活动开展。
咸阳高新区税务局纵向发力，对重点党史片段精细读、精准看、精心讲，通过党委领学、支部研学、党员互学等方式，分层次开展思想发动，加深全局思想认识，围绕“学有所获”，在通学党史基础上精学“十个党史片段”，做到学党史、感党恩、听党话、跟党走；横向发力，通过开展“我来说一说”活动，各支部党员围绕“学有所悟”，感悟“党史片段”的精神实质和深刻内涵，并结合个人思想工作实际，讲收获、讲差距、讲打算，确保学有所思、学有所悟、学有所得。
“广大党员干部学习热情更高了，工作作风更实了，服务意识更强了。”该局负责人告诉记者，“学思践进四个十”活动开展以来，党员主动开展自学，通过观看党史影片、党史书籍等，持续提高思想水平，着力形成了比学赶帮超的学习氛围。通过党史学习，党员干部积极传承奋斗到底的实干精神，把高标准履职尽责作为基本要求，聚焦税费优惠政策落实、“税务管家”等各项税收重点工作，出实招、办实事，保质保量完成各项工作任务。
此外，咸阳高新税务局把为纳税人缴费人办实事解难题贯穿活动开展全过程，聚焦纳税服务和“放管服”改革，努力解决纳税人缴费人的堵点、难点、痛点问题，落实落细优化税收营商环境各项措施，提高办税便利化水平，切实提升纳税人缴费人满意度和获得感。
为民办实事 
用“担当指数”高质量服务展现使命与担当
扎实推进党史学习教育，不仅要让党员、干部受洗礼、有提升，也要让群众受教育、得实惠。
党史学习教育开展以来，咸阳高新区税务局全体党员干部围绕“学有所为”，把学习成效转化为工作动力和成效，在贯彻落实《关于进一步深化税收征管改革的意见》和2021年“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”的基础上，发挥税收职能，为民办好十件实事，践行高新税务人的使命与担当。
“税政一股主要从事税务办理工作，推出了留抵退税专人办服务。”税政一股一位工作人员告诉记者，税政一股聚焦系统数据，专人及时查询系统中有留抵退税的企业，做到政策提醒和精准辅导，建立完善的留抵退税辅导台账和退税台账，为企业办理好留抵退税业务；政策争议会商办，与多部门成立政策争议会商小组，解决企业在税收政策理解方面和税务机关有争议的事项；优惠政策合力办，缩短享受优惠政策退税办理时间，重点落实“税务管家”服务制度，一对一开展宣传辅导，持续深化政策落地，有效发挥税收职能。
“在工作中我们想尽可能地把优质的服务带给办事群众。我们多付出一点，办事群众就能少一些麻烦。”纳税服务股股长冯蕾告诉记者，纳税服务股推出“智能微厅”就近办服务，聚焦纳税人就近办税、及时办税需求，进一步拓展“非接触式”办税渠道，大力推广“智能微厅”进税务分局、商业聚集区、工业园区等，纳税人只需扫描身份证，即可就近自助办理95%的窗口即时业务，实现纳税人从业务开办到税务注销等涉税事项全程自助一次性办理。
为了方便纳税群众，咸阳高新区税务局税政二股主动推出不动产交易随时办服务，全力推动“全市不动产交易融合数据库”建立上线，通过多种形式积极宣传，辅导办税厅人员操作，协助纳税人自主选择房地产交易大厅等形式，随时随地自助办理不动产交易业务。
咸阳高新区税务局第二税务分局局长文应青介绍，第二税务分局聚焦大企业涉税诉求，推出大企业诉求专业办服务。深化实施服务大企业“1234”工作模式，即：组建一个专业服务组，下设四个小组，拓展“线上+线下”两个诉求收集渠道，建立“首问责任制+内部协调+定期反馈”三项诉求响应机制，做好政策宣传、业务辅导、纾难解困、风险提醒四项服务事项，打通大企业涉税诉求解决通道，提升大企业满意度和获得感。
打好“服务牌”
用“幸福指数”展现特色高新服务
今年，咸阳高新区税务局以开展2021年“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”为契机，优化服务举措，全面落实重点项目“税务管家”服务制度，着力解决企业在纳税过程中的堵点、难点、痛点问题。结合“学思践进四个十”活动的开展，咸阳高新区税务局各部门呈现出崭新面貌，在各项特色办税服务的推行中，纳税人缴费人满意度、幸福感也得以提升。
据介绍，咸阳高新区税务局聚焦纳税人就近办税、及时办税需求，进一步拓展“非接触办税”渠道，筹划推广“智能微厅”；联合陕西11个国家级开发区，依托电子税务局平台，开展全省“跨区通办”政务服务；依托“马上就办、办就办好”服务平台、12366热线、便民办税一线通，确保涉税投诉举报办理并答复，一系列便民办税服务举措逐步落地实施。
陕西康惠制药“药品生产基地”是咸阳高新区税务局的“税务管家”服务项目，“党史学习教育开展以来，我们聚焦为企业‘送政策、问需求、办实事、优服务’，按照‘精细服务’工作要求，进一步创新和细化服务事项。”文应青告诉记者，咸阳高新区税务局以企业涉税诉求为出发点，对企业在办理涉税事项遇到的难题和堵点，积极联系业务股室，召开联席会议，现场解答难题，归类整理复杂业务问题，为企业税收筹划提供了强有力的政策支持。
咸阳高新区税务局聚焦企业在纳税中的堵点、难点、痛点问题，成立“税务管家”服务团队，开展进企业活动，问计问需，创新服务让纳税人感受办税新体验。聚焦纳税人缴费人最关切的问题，不断推出便民办税举措，培训座谈等不同方式精准辅导不同行业、不同规模纳税人，切实开展“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”，多举措让纳税人畅享便民春风。
“在全心全意为人民服务上，必须把纳税人缴费人满意不满意作为衡量税收工作的标准。”夏可育表示，咸阳高新区税务局坚持为民便民，聚焦纳税服务和“放管服”改革，努力解决纳税人缴费人各类问题，落实落细优化税收营商环境各项措施，提高办税便利化水平，不断提高纳税人缴费人“幸福指数”。
夏可育表示，下一步，咸阳高新区税务局将紧抓党史学习教育和税收各项重点工作，进一步落实和拓延服务举措，凝心聚力，以提升纳税人满意度为落脚点，将党史学习教育成果转化为服务纳税人缴费人的动力，在为民服务办实事上彰显新气象，实现新作为，不断推进高新税务向新的更高税收现代化迈进，以优良的作风展现税务干部的新风貌、新担当，为高新区追赶超越以及咸阳市高质量发展贡献税务智慧和力量。
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