凝心聚力促发展 砥砺奋进又五年——蛟河市政协交出精彩履职答卷 
五年来，政协蛟河市第十四届委员会高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，牢牢把握团结和民主两大主题，紧紧围绕蛟河市委确定的发展战略，认真履行职能，发挥主体作用，为决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会，实现“十三五”圆满收官和“十四五”良好开局贡献了政协智慧和力量。
突出党建引领，坚持和加强党的领导更加坚决。
坚持以党的领导统揽工作，把党的领导落实到政协工作全过程。自觉接受蛟河市委领导，严格执行重大问题请示报告制度，始终与蛟河市委中心工作同步合拍，做到一切重要工作在蛟河市委领导下开展，一切重要活动围绕蛟河市委中心工作进行。
以党组理论学习中心组为引领，扎实推进政协党组会议、主席会议、常委会议的理论学习常态化制度化。认真开展“两学一做”学习教育，“不忘初心、牢记使命”主题教育，高标准、高质量组织开展党史学习教育活动。
蛟河市政协党组带头落实蛟河市委重大决策和工作部署，严肃党内政治生活，强化抓党风廉政建设主体责任。联合蛟河市纪委监委开展政协廉政文化主题活动。
坚持围绕中心，协商议政的水平更加提高。
聚焦高质量发展务实协商。
围绕“工业强市”战略、“十四五”规划、“环境立市”等课题开展协商，为促进蛟河市经济高质量发展贡献了政协智慧。
聚焦特色产业振兴积极献策。
深入烟叶企业、种烟乡镇、专业村屯开展调研，提交的建议提案得到蛟河市委主要领导的肯定，形成的调研成果分别在省市政协重要媒体上予以刊发。蛟河市委书记撰写的《协商助推蛟河晒烟产业发展》一文，被省政协列为“书记点赞，主席满意”案例，入选《协商民主在中国—吉林实践案例》。
聚焦发展要事建言资政。
围绕打好脱贫攻坚战、防范化解金融风险，组织集中开展调研，一系列措施建议，取得良好效果。
坚持加强监督，推动落实的成效更加明显。
认真组织搞好重点视察工作。
围绕安全生产、“创城”工作、教师队伍建设、医疗体系建设、小城镇建设、就业再就业等一大批涉及蛟河市发展的重要问题和人民群众普遍关心的热点难点问题，组织委员开展监督性视察，助推了蛟河市委、市政府重大决策部署的贯彻落实和一些实际问题的解决。
切实发挥好民主监督作用。
常委会高度关注全市经济社会发展，组织听取讨论各年度全市经济运行分析及预算执行情况；密切关注司法公平正义，认真听取检察院、法院等部门的工作情况通报，切实履行协商监督职能，助推重点工作、攻坚性工作的有效落实。
做好提案和社情民意信息办理工作。
五年来，共收集提案702件，收集各类信息181条，有效推动了小区物业管理、市区规范停车等一批民生热点实事的解决。
坚持凝聚共识，团结一致的氛围更加浓厚。
在横向联系上扩面。
五年来，邀请社会各界人士参加调研视察46次，专题协商60余次，为各界委员发挥作用创造良好条件。
在纵向布点上延伸。
创建了白石山镇、河北街等4个以助推特色产业发展、城市建设管理为协商主要内容的政协委员联络站，有效开辟了基层协商民主新路径。
在存史资政上传承。
先后编撰了《蛟河沦陷与抗战》《从战火和硝烟中走来—蛟河老兵》丛书；为打造蛟河特色品牌，编撰了《正宗关东烟历史文化印记》《蛟河农民摄影集》《红叶之城 魅力蛟河》画册。
先后举办了庆祝中华人民共和国成立70周年、人民政协成立70周年和喜迎中国共产党建党百年政协委员书画作品展等系列活动。
在宣传工作上创优。
《蛟河市政协“五个一”实现新作为》《发挥政协作用做营商环境建设贡献者》《发挥优势献计献策助推打通农村公路“最后一公里”》等一批稿件分别在国家和省市级媒体上予以刊发。
坚持建强队伍，高效工作的保障更加有力。
各项制度建设不断完善。制定实施了《委员管理暂行规定》《委员年度履职量化考评办法》等制度，五年涌现优胜委员187名。
委员主体作用不断提升。新冠疫情发生后，广大政协委员和机关干部积极投身疫情防控阻击战，疫情期间捐款捐物折合人民币40余万元。以“我为脱贫攻坚做件事”为主题，组织政协委员积极参与，主动作为，为脱贫攻坚工作贡献力量。
自身建设水平不断提高。坚持以机关政治建设为引领，着力加强思想建设、干部队伍建设、作风建设、制度建设，有力地提升了服务质量和水平。
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