泰安市搭建四大平台助力离退休干部红色宣讲 
泰安市充分发挥离退休干部熟悉党史国情的独特优势，广泛宣传发动，积极组织动员，搭建载体平台，深入开展“红色基因我传承”宣讲活动，引导离退休干部争做党史学习教育的推动者、践行者、引领者。
成立宣讲队伍，传承红色基因
组织政治理论素养高、宣讲经验丰富、社会影响力大的离退休干部成立宣讲团，走进机关、学校、社区、企业，讲述中国共产党故事、泰安地方党史与革命史故事、党员先模人物初心使命故事，进行爱国主义、革命传统主义、社会主义教育。
市委老干部局成立老干部“本色·党史宣讲团”，采取“点单式”上门宣讲、专题式巡回宣讲、录制视频“云宣讲”等方式，面向党员干部群众、青少年开展宣讲，有关经验做法被全省党史学习教育领导小组纳入重点宣传内容，在“学习强国”平台、大众网、山东广播电台等省级以上媒体刊登。宁阳县退休干部卢方俊、陈成朋、张玉民组成宣讲团，在东庄红色文化爱国主义教育基地为游客们讲述“土话”历史，奉献自身余热，致敬先辈、告慰历史。肥城市组织9名离退休干部成立“五老”党史宣讲团，面向全市初级中学，以“学习党史国史、讲述肥城故事、留住家乡记忆”为主题进行宣讲，激发青少年学习党史的热情。截至目前，全市各级老干部党史宣讲团已开展各种形式的宣讲250余场次，听众达到10万余人次，取得良好社会反响。
拓展宣讲阵地，整合红色资源
通过组织引导老同志编撰红色书籍、布展建设红色展馆、创作表演红色文化产品等多种形式，挖掘红色资源，丰富宣讲形式，拓展宣讲阵地。组织熟悉泰安党史和革命史的老干部、老同志编撰《泰安英烈故事》《百年赓续 根脉相承》《东平红色革命故事》等书籍，收录千余名泰安籍或在泰安地区牺牲的革命烈士的光辉事迹，记录泰安本地感人至深的党史故事、英烈事迹，成为老同志开展红色宣讲教育的生动教材。
推荐30余名老同志参与泰安市电视台大型党史宣传纪录片《日出泰山红东方》献礼节目的采访和拍摄；泰山皮影传承人范正安创作皮影作品《中共泰安第一支部》，精彩演绎泰安党组织从建立到发展壮大的艰辛历程；肥城市绘制“学党史红色地图”，确定红色地标23个，组织广大团员、少先队员寻访红色足迹、感悟革命精神。
组织老同志积极参与泰安市革命史展览馆、徂徕山起义博物馆、大汶口红色文化中心、岱峰红色纪事、肥城陆房红色教育基地、新泰第一次党代会纪念馆等多处红色展览展馆的设计与布展工作。依托革命展览馆、纪念馆、爱国主义教育基地等红色资源，因地制宜，就地开讲，发动离退休干部走进红色基地讲先烈故事、历史故事，传承革命薪火。
市老干部“本色·党史宣讲团”成员宋元明等志愿者义务担任泰安市革命史展览馆、徂徕山抗日武装起义博物馆等教育基地讲解员，为前来参观的青少年讲解地方党史；新泰市退休干部、毛泽东文献博物馆馆长柏钦水每天义务为参观者宣讲毛泽东思想；宁阳县堽城镇高桥村80多岁老党员刘明星在中共宁阳第一支部纪念馆为前来参观的青少年讲述先烈故事、教唱红歌；宁阳县东疏镇大伯集村老党员崔洪喜，义务担任华东野战军攻济打援指挥部旧址纪念馆解说员；东平县退休干部张金桓到万里故居开展义务讲解，老同志们身体力行守护生生不息的红色火种，为传承红色基因、献礼建党百年增添靓丽的“夕阳红”。
开展主题活动，赓续红色血脉
精心组织开展各类主题活动，追忆革命历史征程，传承红色基因，赓续红色血脉。开展“信仰对话”活动，组织一批“80后”“90后”青年党员干部寻访对话80岁、90岁的老党员、老干部，面对面交流、手握手沟通、心与心连接。
在全市青少年中开展“学党史、颂英烈，争做时代新人”主题教育活动，组织“五老”深入学校、企业、机关、社区、乡村，同青少年面对面交流宣讲，掀起学党史、忆英烈、感党恩的热潮。泰山区开展“学党史，绣党旗”活动，老同志们亲手绣出一面面党旗，在一针一线中传承红色文化，献礼建党百年。全国爱国拥军模范、新时代泰山“挑山工”标兵、市老干部“本色·党史宣讲团”成员贾美荣，走进各级校园开展宣讲活动，结合自身爱国拥军经历讲述红色家风故事，被广大青少年亲切地称呼为“贾奶奶”。新泰市关工委实施青少年“铸魂”行动，在青少年中开展“学党史、颂英烈、争做时代新人”讲红色故事活动，引导青少年讲好党史故事、英烈故事、时代楷模故事、防疫抗疫故事。
录制电视栏目，讲述红色故事
为让党史学习教育内容更广泛地传播，达到教育人、滋养人的效果，市委老干部局会同市委组织部、市委宣传部、市广播电视台拍摄“本色初心，礼赞百年”系列专题片，邀请一批经历过党成立以来重大历史事件，参加过革命战争的老干部党员典型，结合耳闻目见、亲身经历，讲述泰安市在革命、建设、改革历程中英雄人物、先进模范的感人故事、先进事迹，激励党员干部传承红色基因、激扬奋斗精神。
新泰市委老干部局精心录制20集“红色讲述，百年传承”系列纪实片，用实际行动记录好、讲述好发生在泰汶大地的红色故事，重温红色记忆，让革命精神薪火传承；以100件党史大事件为主线，制作“红色印迹”系列党史视频100集，通过沙画等艺术形式，展示中国共产党历经百年锤炼，带领中国人民站起来、富起来、强起来的光辉历程和伟大成就。电视栏目的播出，助推党史教育入耳入眼入心，汇聚起紧跟共产党、奋进新时代的思想共识和精神力量。
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