克东县人社局：筑牢“五心”理念 聚焦“五个起来” 全方位提升优质高效服务能力 
自党史学习教育开展以来，克东县人力资源和社会保障局紧紧围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”这条主线，以“我为群众办实事”为核心，按照省市“五险合一”“打包办”“网上办”“就近办”“一窗办”“一门办”的指示精神，积极落实、创新思维，通过打造人文环境育思想、提升优质服务见真情、强化岗位职责提素质等新举措，筑牢“五心”理念，聚焦“五个起来”，着力提升经办服务的能力和质量。
“用心”宣传，让环境育人“动起来”。人社局把打造人文环境作为提升克东人社人思想觉悟的立标之本，积极探索思想教育的新模式，秉持“为群众办好事，让群众好办事，把群众事办好”的工作理念，从墙体宣传入手，打造了具有克东人社特色的人文环境，所有干部职工每天置身于这样的办公环境，潜移默化地把自己融入到爱心服务氛围之中。
县人力资源和社会保障局工作人员
深入乡镇开展待遇领取资格认证培训
“专心”管理，让工作效率“提起来”。为让每一位前来办理业务的群众带着期望而来，伴随满意而归，按照“放管服”改革的要求，人社局进一步完善了《克东县社会保险事业中心各项工作规章制度》《克东县服务大厅各项管理规章制度》等一系列规章制度。进一步优化社保服务，实现了社保公共服务专项办理“一门引导、一站服务、一次办结”。认真落实领导带班制度，采取时时抓、天天抓、周周抓、月月抓，对服务窗口、相关科室进行督查，确保窗口服务受理零推诿、方式零距离、质量零差错、结果零投诉“四零服务”，切实打造 “爱岗敬业想干事，攻坚克难干成事，守规守距不出事”的工作氛围。为有效提高工作效率，人社局还与窗口单位提出了服务群众做到“四个不能让”，即：不能让上级布置的工作在自己手上耽误、不能让需要办理的事项在自己手上积压、不能让差错在自己手上发生、不能让矛盾在自己手上激发。
县人力资源和社会保障局服务大厅“四个不能让”
“舒心”办事，让热情接待“笑起来”。为进一步优化营商环境，人社局服务大厅实行了“窗口吹哨、处室报到”工作制度，进一步理顺内部工作机制，注重“专业化”和“人性化”服务，主要聚焦群众办理过程中遇到的难点、堵点问题，以大厅窗口“吹哨”反映群众诉求，发出“集结令”。各业务处室单位接哨后，派出专项业务骨干到大厅现场解决群众问题。该项举措创新建立了业务处室与服务大厅之间的动态机制，确保“哨能吹响、听哨能到、到能有效”，努力将矛盾解决在了窗口，做到了用高效的服务让办事群众顺心，用周到的服务让办事群众舒心。
县人力资源和社会保障局难办事窗口登记群众反映的业务问题
“贴心”服务，让办理流程“快起来”。优化办事流程是让群众快捷办事的前提，办事痛点堵点在哪里，改革的刀刃就指向哪里。人社局结合“人社服务快办行动”，对于手续完备、材料齐全、符合规定的业务事项，做到即收即办，立等可取；对法律法规和上级部门规定办结时限的，原则上将办结时限再压缩到了20％。人社局还在缩减材料上做到了“四取消”。即没有法律法规依据的一律取消，能被其他材料涵盖的或替代的一律取消，能通过网络检验的一律取消，开具单位无法调查核实的证明一律取消。今年以来，克东县社保经办机构按照“一次办好”的工作要求，“零跑腿”和“最多跑一次”事项达到了10项，90％以上的依申请服务事项实现了“一次办好”，平均办理时间比原来缩短了50％以上，提高了社会保险经办服务中心效能和参保群众满意度。
县人力资源和社会保障局 工作人员帮助行动不便的群众办理业务
“暖心”便民，让个性要求“活起来”。为了最大程度地利企便民，人社局积极推进提前服务，同时建立了窗口“来人即办”服务工作台账，有效解决了群众“上班时没空办事”的情况。让办事群众感受到了克东人社的温度。此外，人社局还正秉承“群众不离窗口，工作人员不下班”的服务理念。窗口工作人员加班加点为群众办理业务，延时办理至该事项结束，有效解决了群众“下班时间没处办”的情况。与此同时，还在服务大厅还设立专职引导员，开展代办、帮办服务；设置了多功能服务台，配备电脑、打印机、复印机、饮水机、纸杯、免费WIFI、医疗箱、花镜、雨伞、针线便民盒等便民设施。
县人力资源和社会保障局社保中心
工作人员提供上门服务
今后工作中，县人力资源和社会保障局将继续坚持需求导向、问题导向和靶向思维，聚焦群众的烦心事忧心事揪心事，以敬民之心，行敬民之道，进一步提升社保便民化水平，努力为群众带来更好的办事体验，让群众更有幸福感和获得感。
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