清新区检察院丨以“摘”“固”“优”出实招 淬炼“三有”检察院成色
今年以来，清新区检察院以“质量建设年”“强政治 转作风”百日专项活动、“执行力建设年”为抓手，以服务保障党的二十大胜利召开为主线，聚焦高质量发展，依法能动履职，奋楫扬帆,勇毅前行，全力创建“三有”（纵向有名次、横向有地位、自身有形象）检察院。
7月1日，在全市检察机关总结表彰大会上获评全市检察机关“三有”先进检察院。
01以“求极致”的精神奋勇争先“摘”名次
以落实“质量建设年”为牵引，充分发挥业绩数据“指挥棒”“风向标”作用，对照《检察机关案件质量重要评价指标》，在60项指标中19项进入全市前三，占比38%。其中，14项居全市首位。
赶超进位，业务指标稳居前列。坚持目标导向，树牢“以工作成果说话、以业务指标说话”理念，发挥业务考核“指挥棒”、“风向标”作用。立足“质+效”办案层面，建立“每月数据预警+季度数据研判”机制，定期分析研判业务数据，精准发力，促业务提档升级。开展案件质量评查活动，制发案件质量评查方案，制定评查报告、问题清单等，通过强抓案件质量促各项业务指标持续优化向好，刑事、民事、行政、公益诉讼检察等多项核心指标稳居全市“第一方阵”。1-5月，刑事案件比为1.03，民事、公益诉讼案件比均为1，诉前羁押率为29.32%。未成年附条件不起诉率为60%，居全市第一；未成年不诉率76.92%，环比上升36.92%，由全市第三跃居全市首位。
靶向发力，监督主业亮点频现。坚持系统观念，充分运用“四检融合”“三查并举”“三责同追”办案方式，推动监督主业创新发展。1-5月，监督立案率、监督撤案率、书面纠正侦查活动违法采纳率、刑事审判活动违法监督采纳率均为100%，监狱、看守所监管活动书面监督意见采纳率101.56%、财产刑执行书面监督意见采纳率106.25%，均居全市首位，刑事诉讼监督成效显。办理民事检察案件49件，民事审判违法监督案件检察建议采纳率100%，民事检察监督刚性足。成立全市首家“行政争议诉源治理联调办公室”，凝聚行政审判和行政检察衔接工作合力。办理公益诉讼案件68件，与广州军事检察院联合办理全市首宗军人权益保护领域公益诉讼案件，切实保障军人军属优待权益，拓展监督效果好。
匠心锤炼，四大检察精品层出。践行“一个案例胜过一打文件”“以典型案例说话”的理念，匠心锤炼检察精品。针对不同业务需求，开设特定课程，汲取塑造精品的先进经验。定期开展检察官联席会议，通过个案讨论、类案研讨，为培育典型案例提供专业参考意见。完善线索移送机制，强化各部门联动协作，推动“四检融合”创新发展。
今年以来，清新区检察院办理的“督促整治校园周边食品安全问题行政公益诉讼案”入选全国检察机关“千案展示”案例，8件案件入选全市检察机关典型案例；在全市检察机关“讲案例 谈融合”十大典型案例评选活动中，该院办理的欧某某等11人污染环境案等3个案件成功入选。以数字革命赋能监督办案，依托统一业务应用系统，推动各部门数据共享、信息互通，实现大数据监督1+1>2的功效，精心培育的“个人信息保护‘防火墙’”等8个项目入选全市检察机关法律监督创新项目。
02以“赶考”的姿态履职担当“固”地位
聚焦“四个清新”建设，依法能动履职，勇于担当作为，清新区检察院《关于坚持能动履职服务保障清新区经济社会高质量发展的报告》等2篇，获清新区委相关领导的批示肯定。
踔厉奋发，服务大局勇当先。坚持防疫办案两手并重，组织干警下沉社区开展“敲门行动”等志愿服务，助力全区疫情防控。针对防疫措施落实不到位的情况，向区市场监督管理局等11个职能部门发出检察建议均获采纳。成功办理全市首例企业合规案件，促涉案企业依法合规经营。发挥首创精神，建立了粤东西北首个“林长+检察长”工作机制；融合“四大检察”职能，成立“捕、诉、监、治”一体办案机制的生态检察室，凝聚各方力量，切实守护人民群众美好生活。
精进不怠，平安建设笃力行。深入贯彻落实“八号检察建议”，开展户外招牌专项整治和“破网”行动，烟花爆竹领域、场所消防安全专项行动，共办理相关案件29件，发出检察建议或磋商函29份，推动全区安全生产工作持续向好发展。依托网络检察室，强化“网络犯罪上下游”和“网络公益诉讼”双领域线索核查工作，实现对网络黑灰产业链的“全链条”打击整治，集中办理涉网络犯罪案件11件27人，追赃挽损5万余元，发布《清远市网络犯罪白皮书》，总结提炼网络空间治理的成效及典型案例，进一步保护网络安全、保障群众利益、服务数字经济。
止于至善，民呼我应践初心。坚持以人民为中心，检调对接化解社会矛盾，共接待群众信访41件次。办理司法救助案4人，发放救助金5万元，让人民群众感受到法律的温度。抓好“一号检察建议”，查访辖区74家旅业场所，织密未成年人保护网，擦亮未检“新蓝护苗”名片。
积极开展涉英烈文物保护公益诉讼专项监督，就英烈设施管护责任主体不明等问题召开磋商座谈会的做法获最高检微信公众号采播。率先在全市办理古树名木保护领域的行政公益诉讼案件，针对古树名木存在保护措施不到位等问题启动行政公益诉讼立案调查程序，并召开听证会，促职能部门对全区495棵古树落实相关保护措施。此举受区人大、政府高度关注，将古树名木保护列为清新区2022年度十大民生实事之一。
03以“精致”的理念砥砺深耕“优”形象
厚植精致理念，坚持党建引领、科学管理、文化育检的工作思路，深入推进“党建+队建+业务+文化”深度融合，一体发展，检察队伍活力迸发、百舸争流、璀璨绽放。
精心励志，政治建检引航向。坚持党对检察工作的绝对领导，牢牢把握正确方向。充分发挥层级示范作用，构建“党务+检务”雁型阵队，创建清新“红蓝工程”，争创“党员先锋岗”“模范机关”。以“强政治 转作风”百日专项活动和“执行力建设年”为抓手，精心提炼“笃行不怠 追求极致”新时代清新检察精神，通过制作学习书签，举办百日专项活动知识考试，创新开展检察长荐书谈、答好新时代清新检察“三问”和“高标引领 加压奋进”大讨论、阶段性成果分享会等活动，坚持在讲政治中融合推进业务工作，在讲业务中发挥政治建设的统领作用，进一步激发更活、更持续的检察内生动力。
精意覃思，管理强检提质效。坚持“四化”管理，切实提升执行力。构建“3+3”等次层级考核模式，建立涵盖“全院目标+部门业绩+个人考核”的考核内容，“全员化”考核机制促创业干事。精心设置11类115项业务工作指标，分解落实到每一名检察人员，“人头化”业务指标促履职担当。完善“党建、业务、后勤、信息化、自身监督”五大管理板块、67项制度内容，常态化“检务督察+部门监管”，“制度化”人员管理促行为规范。组织开展“优秀精品案例”和“优秀法律文书”评选、“补短板、求极致，强特色、争一流”争先创优等活动，“特色化”创新举措促争先进位。
精耕细作，文化育检绽风采。精心打造党群文化中心，坚持开展“一院一品牌、一科一亮点、一人一故事”、主题迎春书画摄影展等型格文化活动，与省检察院驻浸潭镇乡村振兴工作队联合开展下乡送春联暨春节慰问等活动3次，省、市、区三级院实地开展植树志愿活动，切实做到聚合力、添动力、提效力。强化检察宣传，坚持以“经验材料说话”的理念，成立融媒体工作室，依托新媒体平台，及时推送好经验并获上级采用126条，《她们，自带光芒》等视频屡获学习强国平台采用展播，省、市、区三级院联合出品微动漫《什么是新时代政法干警“十个严禁”》，在省检察院微信公众号首播，获得极高的关注度和美誉度。创设“检察之星”展示角、“清新检星成长树”等平台，推送身边榜样，让先进典型发挥引力。共有46个集体和个人获上级表彰。其中，4人次获省、市检察院荣记个人三等功。
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