清新区人民检察院“五抓”并举，推动“强政治 转作风”百日专项活动落地见效
自清远市检察院部署的“强政治 转作风”百日专项活动开展以来，清新区人民检察院高起点谋划、高效率推进、高标准落实市院关于“强政治 转作风”百日专项活动的部署要求，以“抓组织、抓学习、抓督导、抓宣传、抓创新”五措并举，全力推进百日专项活动在清新区检察院落地见效。 
一、闻令而动抓组织，有力有序重落实
一是迅速行动周密部署。清新区人民检察院党组及时召开党组（扩大）会议和“强政治 转作风”百日专项活动暨“执行力建设年”动员大会，迅速动员部署，深化思想发动，切实增强全院干警躬身入局的思想自觉、政治自觉和行动自觉。
二是压实责任凝聚合力。及时制定《清远市清新区人民检察院“强政治 转作风”百日专项活动实施方案》，成立专项工作领导小组，形成“一把手”负总责、分管领导协同推进、各部门各司其职的工作格局，明确责任分工，推动贯彻落实。
二、头雁示范抓学习，培根铸魂提素能
一是强化“领”的效应。紧紧抓住领导干部这个“关键少数”，通过领导带头学、率先学的“头雁效应”，带动全院干警深学笃行的良好氛围。“以上率下”荐书谈，组织开展“检察长荐书谈”，何富添检察长推荐《习近平谈治国理政》第三卷，带头撰写心得体会，强化理论武装。“关键少数”专题讲，依托“清检周三业务讲堂”，院领导班子成员及中层干部以身示范作表率，带头上讲台作专题辅导5次。
二是延伸“学”的内容。狠抓政治理论学习、常抓业务素能培训，各部门、支部组织开展政治理论学习、业务素能培训8次。如业务部门集中学习《检察机关常见案卡填录不规范问题清单》等内容。及时发动青年干警开展青年大学习活动，引导广大青年干警立足岗位、锤炼本领、主动作为。
三是拓展“悟”的方式。业务部门推行“检察官教检察官”机制，每月常态化开展业务分析研判，以研讨式实训模式开展岗位练兵。同时，通过干警代表撰写院领导作专题辅导等心得体会的方式，不断深化理论学习，真正做到学思践悟、入脑入心。
三、从严从实抓督导，持续发力转作风
针对“强政治 转作风”百日专项活动，实行“专项督导+日常督导”的督导方式。专门组织人员，成立清新区人民检察院专项督导小组，由院领导班子成员带队开展常态化督导，不定期组织人员，通过明察暗访、实地查看等形式进行督查。同时，发挥检务督察日常督导作用，对全院干警落实中央八项规定精神、“三个规定”等重大事项填报制度的落实情况、日常工作纪律、工作作风、会风会纪等情况进行督查。目前，已编发《会风会纪监督通报》3期和《纪律作风监督情况通报》1期，主要针对会风会纪不端正、日常工作纪律等进行检察内网网站通报，举一反三，倒逼作风转变。
四、强化引导抓宣传，内宣外宣强氛围
清新区人民检察院注重加强对百日专项活动的宣传引导，坚持内宣外宣一体推进，切实为百日专项活动的开展营造浓厚氛围。在检察内网网站开设“强政治 转作风”百日专项活动专栏，及时上传专项工作文件资料、工作简报、理论学习等相关内容。及时制作《新时代政法干警“十个严禁”》书签100份，下发至每一位干警，图文并茂宣传“十个严禁”内容。及时跟进撰写百日专项活动相关文章，依托“检察内网”“两微一端”平台发布相关动态16条，被《法治日报》《清远市检察机关“强政治 转作风”百日专项活动简报》、市院微信公众号等采用稿件5篇次。
五、聚力谋划抓创新，鼓足干劲提质效
一是文化润心铸检魂。将检察文化建设融入“强政治 转作风”百日专项活动，同谋划、共部署、齐推进。通过提炼“笃行不怠　追求极致”的新时代清新检察精神，激励全院干警争先创优、砥砺奋进；组织开展“奋进新征程 建功新时代”第四届检察诗歌节评选活动，举办“补短板、求极致、强特色、争一流”征文活动，充分发挥文化润物无声、春风化雨的作用，不断凝心聚力，切实为清新检察工作高质量发展催生奋进力量。2022年以来，已有30个集体和个人获上级表彰。
二是质效提升兴检业。以“强政治 转作风”百日专项活动为抓手，以“检察业绩考核”为“指挥棒”，有针对性地补短板强弱项，推动检察业务建设整体提升。2022年以来，该院办理的5件案件分别入选全市行政检察、公益诉讼检察、检察听证典型案例。依托百日专项活动，每月定期开展业务数据核查工作，不定期举办案件质量评查活动，进一步规范司法行为，促进提高办案质量和效率。落实落细“加强新时代检察机关法律监督工作改革创新项目”创建活动，组织创建了“打造网络检察‘四大工程’，服务清远数字经济发展”等8个创新项目。
清新区人民检察院2022-04-08
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