交城县：人大代表联络站 联系群众“直通车”
“作为一名人大代表，就要履职尽责，担当作为。”“人民选我当代表，我当代表为人民。”人大代表来自人民，对人民负责，受人民监督。近年来，山西省吕梁市交城县人大以民为本，依托代表联络站全覆盖，充分发挥“连心桥”作用，努力做到民有所呼，我有所应。在山西省“抓党建促基层治理能力专项行动”开展以来，交城县这种能及时帮助群众解难题的“人大代表联络站”，已经织成了一张全面覆盖基层、联系全体代表和群众的大网，成为交城践行全过程人民民主的有效平台，交城县西营镇、洪相镇做出了很好的示范引领作用。
广覆盖，联络站就在群众身边
近年来，交城县西营镇、洪相镇持续推进人大代表联络站标准化、特色化、常态化建设，紧紧围绕充分发挥代表作用，创新联络站的运行机制。联络站在反映民意、汇聚民智、化解矛盾、促进和谐、聚焦转型、助推发展等方面，发挥了不可替代的积极作用，促进了基层治理体系和治理能力现代化。
根据省、市、县有关人大代表联络站点建设的要求。西营镇党委高度重视人大工作，坚持“建管用”原则，着力提升和完善人大代表联络站服务功能。2021年，西营镇人大代表联络站进行了重新改造装修。目前，联络站总面积近60平方米。并设置一名站长，一名副站长和三名联络员。为了把人大代表联络站建成民意直通车，西营镇人大代表联络站充分发挥代表联系群众的桥梁纽带作用。
截至2021年5月，洪相镇已完成全镇“一站六点”的阵地建设，并进行统一挂牌，镇联络站设站长1名，联络员2名，6个联络点各设主任1名，联络员2-3名。今年上半年，由镇人大主席团成员牵头，对各联络站点进行了规范化提升，进一步完善各项制度，实现了制度上墙、组织机构上墙、坐班安排表上墙。通过把握工作重点、归纳功能定位、整合人力资源，依托全科网格建设进一步优化代表联络点职能和履职模式，使全镇各级人大代表充分参与到全镇各项重点工作中。
全天候，24小时在线收集民意
“人大代表联络站不仅要反映所需，更要有所应，要把选民反映的问题解决好，架起政府与百姓沟通的桥梁，‘人大代表联络站+N’的工作模式，有效地整合了行政资源，达到了一站式服务的目的，极大地提高了为民办事的效率，增强了群众的获得感和满意度。”西营镇党委书记孙建刚说。
西营镇人大代表联络站将84名四级人大代表结合个人工作、生活及专业特长全部编组，每组2人，全天候轮流进站开展接待活动。同时，西营镇人大代表联络站还创新性地对群众诉求实行群众诉求单、交办承办单、办理报告单的三单工作法，确保件件有反馈。
西营镇人大代表联络站，坚持以人民为中心的理想，逐步摸索出“人大代表联络站+N”的工作模式，即以人大代表联络站为核心，带动党群服务、便民服务、退役军人保障、综合治理、人民调解、信访接待、经济发展、综合维稳等工作齐头并进，并采取主动代办、委托代办和指定代办三种形式，对群众工作生活中遇到的困难和诉求，按照职责管理权限，交转相关部门进行办理，这种“人大代表联络站+N”的工作模式也成为解决实际问题的金钥匙。
洪相镇人大代表联络站立足自身功能定位，坚持目标导向、问题导向、结果导向，保障代表有效履行正确监督、有效监督、依法监督工作职责，创新性运用“代表+”工作模式，即：代表+社会治理、代表+乡村振兴、代表+巩固脱贫攻坚成果、代表+村级事务、代表+平安建设、代表+民生工程，强化代表履职实效，助推全镇重点工作高效顺利开展，为县委“转型引领蹚出新路、挺进全省第一方阵”贡献出代表力量。
重实效，解决“急难愁盼”问题
“同样一件民情反映，以往仅限于口头上的受理与反馈，现在按照西营镇人大代表联络站相关制度设计，不但社情民意要登记在册，而且承办部门的最终办理意见也要记录在案，还要采取一定的方式向群众进行反馈，这种登记制度，时刻提醒着人大代表们群众反映的问题、难题一定要关注到底，不能半途而废。”
说一百句，不如为群众做一件事情。为了打通服务群众的“最后一米”，西营镇按照网格划分了34个网格区域，并在原有的七个人大联络点的基础上，将84名代表的基本信息、服务范围制成牌匾，在全镇人口聚集地进行公示，这不仅使人大代表有自己的责任田，同时也让老百姓能够更便捷、更高效地反映各类问题。
为进一步强化代表履职能力，增强代表履职意识，洪相镇人大主席团指导各联络点对代表学习、接待选民、参与村级事务管理、履职登记、述职评议等制度进行了再细化和再规范，实现了代表履职制度化，档案管理规范化，为基层人大工作有序开展提供了制度保障。通过定期组织人大代表开展志愿服务活动，参加技能培训和观摩视察重点工程项目，夯实代表履职基础，提升代表履职水平。
百姓有诉求，代表帮忙办。为了促进问题的有效快速解决。西营镇各级人大代表在接到群众反映的问题后。会第一时间电话告知西营镇人大代表联络站值班工作人员，工作人员在做好台账登记后会及时分流给责任站、所。在此过程中，人大代表可以随时监督检查，督促事务办理进度，确保百姓反映的问题事事有回音，件件有着落。
洪相镇各代表联络站点代表采取定时接待来访选民和不定时走访群众的方式，通过分类梳理意见建议，“四个一批”工作模式逐步成熟，即代表自行引导解决一批、代表集中议事会协商解决一批、联动协调部门合力解决一批、未能解决的形成意见建议转交镇政府及相关部门办理解决一批。
“我觉得咱们这个人大代表联络站确实是为群众办实事，心里面想着咱们群众，大家都非常满意。”
随着互联网的快速发展，西营镇人大代表联络站主动适应新时代发展需求，建立了网格微信群、村级微信群。并积极宣传引导群众有事在微信群与代表进行沟通，通过智慧手段进一步提升联络站的工作水平。
身心沉下去，问题带上来。办好群众心中事，给予群众幸福感，是人大代表联络站的立身之本。西营镇、洪相镇经过多年的实践运行，倾听百姓呼声，了解百姓诉求，帮助解决“急、难、愁、盼”问题，这只是交城县“人大代表联络站”的缩影。交城县各级人大代表积极进站、认真履职，以实际行动践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺。自2019年以来，各级人大代表进站点709人次，接待群众1017人次，协调解决问题662件。代表联络站（点）真正成为了联系群众“主阵地”、社情民意“直通车”、解决问题“好途径”。人大代表联络站也被乡亲们亲切地称呼为“我们的家”。
 人民论坛网2022-08-10 
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