[bookmark: _Toc12387]持续提高人民健康水平 全面推进健康湾里建设 
南昌湾里境内拥有自然、人文景观120余处，狮子峰、竹海明珠、洪崖丹井等19个景区景点对外开放，其中国家4A级旅游景区3个。湾里先后荣获国家重点风景名胜区、国家森林公园、国家级生态文明建设示范区、国家森林旅游示范区、“全国健康促进县区”、“国家慢性病综合防控示范区”、“中国天然氧吧”中国体育旅游精品景区、等国字号招牌，是一方人文荟萃、风景如画、生态优良的宝地。
湾里以打造“休闲康养新高地、旅游发展目的地”为目标，全力做大做强大健康产业，大力唱响“来湾里，我养你，养心、养肺、养身体”的健康品牌，高质量推动健康湾里建设。
一、“四个强化”建设健康湾里
强化组织领导。成立由分管副局长挂帅，涵盖19个部门及乡镇、街办（处）成员单位的健康湾里建设工作委员会，统筹协调各项工作，并在局卫健办设立健康湾里建设工作委员会办公室，抽调专人具体负责健康湾里建设日常工作。进一步完善工作机制，形成了“政府主导、部门联动、全民参与、共建共享”工作格局。设立健康知识普及、合理膳食、控烟、心理健康、心脑血管疾病防治、癌症防治、职业健康、健康环境促进、慢性呼吸系统疾病、糖尿病防治、传染病与地方病防控、老年健康、妇幼健康、全民健身、中小学健康、中医药健康等16个专项行动工作组，由各专项行动牵头部门分管负责同志任组长，有关单位、相关领域专家等为成员，研究制定各专项行动实施方案，明确专项行动年度工作重点并协调落实。
强化责任落实。出台《湾里区关于落实健康江西行动的实施意见》，制定健康湾里建设组织实施和监测考核方案，进一步明确总体目标、主要任务、保障措施、任务分工、考核办法以及监测评估指标等。对健康湾里建设16个专项行动进行了任务分解和责任分工，明确各专项行动的牵头单位、责任部门、工作职责等。由各牵头部门结合实际制定各专项行动具体实施方案，采取有效工作举措，逐项抓好任务落实，形成上下联动、相互配合的工作格局。
强化政策引领。加大投入，将健康湾里建设工作经费列入年度财政预算。实施“将健康融入所有政策”核心战略，成立23名副高级职称的专家组成的专家咨询委员会，提供技术支持。
强化宣传引导。建立完善常态化宣传机制，加强与媒体沟通合作，营造健康湾里建设良好的社会氛围。鼓励个人和家庭积极参与健康湾里建设，把“每个人是自己健康第一责任人”的理念落到实处。
二、“四个全面”提高居民健康水平
全面有效控制健康影响因素，打造全域健康旅游新特色。青山环城、碧水绕城、绿树融城、繁花簇城，湾里结合独有的山水人文特色，创新形式、精心策划，城市森林覆盖率高达73.27%，空气中每立方厘米负氧离子含量平均达2万个以上，是南昌市的“天然氧吧”、“都市绿肺”。先后打造了磨盘山森林公园、月亮湾山体公园、九龙溪生态休闲公园等6个山体公园；建设岭秀湖健康主题公园，打造全省健康主题公园样板。在省道S417望招线和S106蛟万线打造了一条集文化、安全、生态、旅游、智慧、健康等于一体的“七彩路”；在市民熟悉的“老四坡”精心打造了一条国家级登山健身步道；在太平镇打造“健康一条街”，实现从城区到景区健康理念全覆盖；在梅岭月亮湾山体公园打造一条全长11.8公里的登山步道，2020年入选成为全省首批、全市唯一的“江西省示范健身步道”。“城区大公园，农村大景区”的格局日渐成型，持续推进全民健身战略，促进湾里体育与旅游、文化、康养融合发展。
全面完善中医药事业体系，中医药文化传承创新发展有力。南昌市湾里管理局与江中药谷核心区建设紧密结合，奋力打造“休闲康养新高地、旅游娱乐目的地”，为中医药产业健康发展提供坚实的配套保障。目前，江西中医药大学附属实验中小学已挂牌，开设了中医药教育中小学实验班，并设立了全省首个中医药文化歧黄启蒙班、歧黄少年班，进一步推动中医药文化的传播和发展。
全面维护重点人群健康，优化服务提高老年人健康水平。在全市率先开展65岁及以上老年人家庭医生签约增值服务，局财政每年投入70万元，免费提供人均90元的老年人家庭医生签约增值服务包，在基本公共卫生服务项目的基础上增加上门巡诊、疾病防治指导、用药指导、长期卧床护理、检验检查等服务内容，提升辖区老年人的幸福感和获得感。湾里管理局站街街办站前社区居家养老中心2018年度被南昌市民政局评为3A级居家养老中心。
全面防控重大疾病，全力保障疫情防控“双零”成果。新冠肺炎疫情发生以来，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，统一思想、上下齐心，迅速反应、科学应对，全力做好疫情防控工作，湾里管理局防疫抗疫取得“零疑似、零确诊”的阶段性胜利。
三、“四个”并重促进健康湾里常推长效
坚持政策完善和组织保障并重。强化政策完善，发挥政府主导作用，完善“制度、政策、经费、人员”等的保障措施，建立了多部门联动协作机制，加大宣传和推进力度，推动全民健身和全民健康的深度融合。
坚持环境支持和设施建设并重。按照国家标准持续加强健康支持性环境的建设，逐年增加健康家庭、健康社区、健康单位、健康学校等的建设，增加建设公共体育场地，有条件的公共体育场地、设施免费或低收费向社区居民进行开放，让人人参与运动，人人享有健康。
坚持媒体宣传和舆论引导并重。充分发挥媒体作用，积极倡导健康文明的生活方式，养成良好的生活习惯，大力倡导每个人是自己健康的第一责任人，鼓励个人、家庭积极参与健康行动，不断提升人民群众的健康获得感、幸福感和安全感。
坚持自身亮点和自身特色并重。通过探索挖掘湾里管理局自身特色，健康湾里建设工作与社会经济、文化、公共服务、公共产品供给等进行有机结合，不断提升建设水平，打造湾里特色，形成湾里健康品牌，不断为人民群众服务。
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