《法治日报》报道海口市秀英区检察院护航民营企业高质量发展让法治成为民企“定心丸”
两家涉案企业和第三方监管人代表详细汇报合规整改情况，整改过程有措施、有成效、有台账、有事例。经充分讨论和评议，听证员同意两家公司通过合规建设验收。
这是海南省海口市秀英区人民检察院召开的首例企业合规案件公开听证会现场，也是秀英区检察院平等保护民营经济，运用法治方式护航民营企业健康发展的一个缩影。
秀英区检察院党组书记、检察长钱晶晶接受《法治日报》记者采访时介绍说，近年来，秀英区检察院将依法平等保护理念贯穿刑事检察办案始终，持续增强维护民营企业和企业家人身和财产合法权益的政治自觉、法治自觉和检察自觉，全面护航民营企业高质量发展。4起案件入选全省检察机关服务保障民营企业健康发展典型案例，1篇案例选送最高人民检察院。
打造民营企业坚强后盾
在冯某义家族恶势力团伙犯罪案中，该家族父子3人多次对多家民营企业实施寻衅滋事、敲诈勒索等违法犯罪行为。经秀英区检察院提起公诉，法院判处冯某义等3人15年、13年和两年有期徒刑。
“我们依法打击各类危害民营企业违法犯罪行为，让法治成为民营企业的‘定心丸’。”钱晶晶说，秀英区检察院依法严厉打击侵犯民营企业投资者、管理者和从业人员人身安全的犯罪22件65人，特别是通过深入开展扫黑除恶专项斗争，斩断以暴力、胁迫等方式伸向企业的“黑手”。
不仅如此，秀英区检察院坚决深挖侵蚀、损害民营企业合法财产的“蛀虫”“内鬼”，办理职务侵占、挪用资金等案件34件64人。铲除侵犯民营企业合法权益的“拦路虎”“绊脚石”，办理吴某标等11人强迫交易、吴某辉等21人“砂霸”、伍某瑶等8人“运霸”等一批团伙犯罪。在办理一起骗取某民营企业合同款案中，为企业挽回经济损失71万元，着力营造诚信有序的市场环境。
据介绍，为营造公平正义的法治环境，秀英区检察院重点审查、监督纠正该立案而不立案、不该立案而立案、违法使用刑事手段插手经济纠纷等案件线索16件，切实让检察官成为保护民营企业和民营企业家的坚强后盾。
帮助民营企业渡过难关
在海南某制药公司生产、销售伪劣产品一案中，承办检察官多次到省卫健委等单位了解相关行政审批规定，经秀英区检察院检委会研究认定涉案公司违法数额未达到立案标准，最终作出不起诉决定。
钱晶晶说，秀英区检察院自觉把新发展理念作为“指挥棒”，牢固树立“依法保护”理念，全面落实罪刑法定、疑罪从无等司法原则，客观看待经济发展过程中出现的新情况、新业态，对不该进行刑事追究的坚决不予追究，防止“案件办了企业垮了”，助力民营企业走出困境。
秀英区检察院主动适应民营经济发展司法需求，牢固树立“平等保护”理念，对不同所有制经济一视同仁对待。通过“两法衔接”信息共享平台，监督公安机关立案一起某花生油小作坊生产、销售不符合安全标准的食品案，有效地保障和促进各类市场主体守法经营、公平竞争。
记者注意到，秀英区检察院成立涉民营企业疑难案件指导小组，统一把关涉民营企业疑难案件，防止“构罪即捕”“入罪即诉”。秉承“少捕慎诉少监禁”理念，依法对民营企业从业人员不批捕6人、不起诉10人，适用认罪认罚从宽制度办理涉民营企业案件18件。
近年来，秀英区检察院深入开展涉民营企业案件羁押必要性审查工作专项活动，及时监督纠正对涉案民营企业家不应当羁押而羁押或者不及时变更羁押措施等案件两件，最大限度降低对企业正常生产经营的不利影响。
营造民营企业发展软环境
针对已构成犯罪但可能判处缓刑的民营企业业务骨干或重要岗位负责人，秀英区检察院基于犯罪事实及情节、社会危害性及修复社会关系的后续情况等因素考虑，暂时不予起诉，要求在一定期限内监督考验，并视监督考验的情况，评价其应受惩罚性，最终决定是否对其提起公诉。
“近年来，我们主动探索涉民营企业涉罪轻刑案件暂缓起诉机制、认罪认罚不起诉适用社会公益服务机制、涉民营企业不捕不诉案件公开听证机制。”钱晶晶介绍说，为民营企业发展营造良好环境，做民营经济发展“护航者”。
早在4年前，秀英区检察院在全省首创与区志愿服务联合会签署《关于在办理认罪认罚不起诉案件中适用社会公益服务的工作机制》，把犯罪嫌疑人是否向社会提供真诚有效的公益服务作为检察官的办案参考，为轻罪微罪犯罪嫌疑人回归社会提供适度缓冲期，既要惩恶也要扬善。目前，已运用该机制办理案件24件。
据了解，秀英区检察院制定《不捕不诉案件公开听证实施细则》，引入第三方参与公开审查机制，邀请人大代表、律师、企业家代表参与审查过程，并就事实证据、法律适用、社会效果等方面听取第三方意见，优化法治化营商环境，助力民营企业健康发展。
开通服务民营企业直通车
在办理周某职务侵占一案中，秀英区检察院承办检察官查明其在海南某实业有限公司担任销售经理，利用职务便利截留客户货款上百万元。针对公司存在的财务管理混乱问题，向公司发出严格执行财务规定等方面检察建议，该公司对建议全部采纳并及时整改。
秀英区检察院提升职能延伸广度，结合司法办案注重发现企业管理薄弱环节，结合办案帮助民营企业建章立制，打通服务民营企业最后“一公里”。
办案过程中，秀英区检察院发现由于企业管理存在漏洞，容易被犯罪分子利用，或者大大增加生产经营事故风险，不利于企业健康发展，及时向9家企业制发检察建议书，列明存在的问题及对策建议，促其进行整改，意见被悉数采纳。
近年来，秀英区检察院通过开展检察开放日活动，邀请14位企业代表参加座谈会，征询优化营商环境方面意见建议30余条。还对涉旅馆行业公诉案件开展调研，联合秀英公安分局、海秀街道办，组织召开辖区旅馆业综合治理工作会议，为民营企业防损支招提建议，展示检察机关服务保障民营经济发展的担当作为。
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