旬阳县疾控中心:“十三五”圆满收官，擘画“十四五”发展新蓝图
“十三五”时期，旬阳县疾控中心深入贯彻新时期卫生与健康工作方针，认真落实“大健康”理念，围绕疾病防控、基本公卫疾控项目、健康扶贫等工作开展了一系列抓落实举措，实现了“十三五”圆满收官。
各项工作指标全面完成，疾控工作质量稳步提升。全县传染病报告率和及时处置率达100％；年接种免疫规划疫苗近10万针次，接种率均达99％以上；建立居民健康档案42万余份，高血压、糖尿病、严重精神病等慢病患者规范化管理率达80％以上；健康教育形式多样，创新“有声疾控”、公交站牌宣传形式；“智慧疾控”投入使用，疫苗冷链安全得到进一步加强；医防协作基本形成，预防医学会正式成立；率先启动基层食品安全示范创建工作，并在全省交流；省级结核病示范县通过验收，管治分离成效明显。获得“全省结核病防治先进集体”“陕西省抗击新冠肺炎疫情先进集体”等荣誉称号。
成绩属于过去，奋斗赢得未来。县疾控中心全面总结、科学谋划，高质量研判，明确“十四五”疾控工作发展思路。下一步，县疾控中心将以习近平总书记建设“健康中国”为指导，坚持“预防为主”方针，以控制重大传染病、提升疾控工作服务能力为重点，打造疾控特色品牌，奏响“十四五“期间建设“健康旬阳”时代之歌。
坚定一个核心。发挥党支部党建引领核心作用，努力打造一支纪律严明、作风过硬、敢打能赢的疾控队伍，向党建与业务深度融合一体发展的全省一流县级疾控中心迈步前进。
做好两大课题。一是定位疾控公卫项目的规范化指导、管理和拓展，补短强弱，做实做细，持续增强人民群众对疾控项目落实落地的获得感和幸福感。二是聚焦核心业务，统筹推进疫情防控和疾控重点工作，发挥“侦察兵、战斗员、消防队、守门员、参谋部”作用，破解人少事多现实难题。
推动三项创新。一是创新学习方式，提高学习“有效点”。完善巩固“疾控大讲堂”学习成效，进一步强化定期集中学、互动交流学、专题讲座学等方式，不断提升疾控为民服务能力。二是创新引领模式，带动更多“闪亮点”。巩固四大创建成果示范引领作用；织密织牢常态化疫情防控，做到早判断、快部署、策略准、抓落实、重实效、勤练兵；奏响医防融合大健康号角，探索以高血压、糖尿病等慢性病管理为突破口的基础医防融合，通过“党建+、基地+、信息+、服务+”的协助途径，打造“一个核心、二个关键、三项融合”(家庭医生团队为主导的医防协作核心，医和防两个关键，促进医防资源、动态服务、政策保障科学有效融合)服务新模式，健全慢病防治体系，提升慢病防治能力；扎实有效防控重大传染病，长足发展健康教育与健康促进；有序开展病媒生物与地方病防治；持续开展健康危害因素监测；不断提升卫生应急平战结合能力；协调推进智慧疾控拓展应用。三是创新挖掘能力，培养人才“专业点”。从学科带头人培养、职称评聘、待遇保障、典型宣传等方面惜才敬才用才，加快专业化、全科化、复合型、高水平公共人才队伍建设。
打造四座高地。一是打造健康促进高地，开展全方位、多层次、多元化健康教育活动。顺应时代对“大健康” 观念的要求，由“疾病控制”向“健康管理”转变。二是打造智慧疾控高地，构建免疫规划及慢病防控“防治康养”为一体的完整闭环，推动疾控工作专业化信息化。三是打造同质化发展高地，一对一联镇指导，加快县镇疾控工作一体化发展。四是打造阵地建设高地，加强现代疾控中心建设，建立5000平米的标准化疾病预防控制中心，以平战结合方式运行，全力以赴应对突发公共卫生事件。
形成三项机制。一是形成人才队伍保障机制。以获评“省级先进抗疫集体”为契机，强化全体党员干部政治教育，倡导“有为有位”，合力攻坚。二是形成“任务清单”责任机制。以慢性病防控示范区复审为标准，落实“任务清单”工作机制，实施任务分解、挂图作战、限时完成，确保“人人有事做、事事有人做”，以此来解难点、求突破、抓落实。三是形成疾控工作考核监督奖惩机制。以疾控项目为抓手，以省市疾控项目考核和县级目标责任考核为导向，用好联镇指导，月小结、季督导，不断完善疾控工作考评制度，增强干事创业积极性和主动性。
通过多措并举，奋力为我县人民群众提供更加优质、更加高效的疾控健康服务，交出“十四五”期间旬阳疾控优异答卷。
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