“三举措”促羁押必要性审查工作提质增效
2021年最高检在全国检察机关组织开展羁押必要性审查专项活动以来，五原县人民检察院全面贯彻习近平法治思想，深入学习《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，认真落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策，扎实推进羁押必要性审查专项活动。通过专题学习研讨、“一翻阅、四听取”评估社会危险性、强化协同落实等举措，切实履行检察机关羁押必要性审查职能，将羁押必要性审查融入日常办案中，从程序、实体和监督三个方面确保“捕”与“放”均做到精准恰当，努力提升办案质效。
一、重更新理念，做到从“政治上看”
理念新天地宽，思想一旦真正转变，行动的实效便随之而来。为了更好地适应我国刑事犯罪结构性变化，落实好非羁押诉讼制度，五原县人民检察院及时转变观念，深刻认识“少捕慎诉慎押”是宽严相济刑事政策在捕、诉环节中的具体落实，以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉，扎实做好非羁押强制措施适用，多次、多形式组织办案人员深入学习最高检领导讲话精神、《人民检察院办理羁押必要性审查案件规定》等规范性文件，进一步提升办案人员办案能力和水平，切实统一思想和行动，切实更新司法理念。通过对羁押必要性审查相关规定的细化学习、探索和实践，检察官充分认识到羁押必要性审查的深远意义，根本价值在于贯彻习近平法治思想。在司法办案中要不断摒弃惯性思维，杜绝“一押到底”“以捕代侦”“羁押惩罚”等传统办案模式，适应新时代人民群众对民主、法治、公平、正义、安全等更高水平的需求。
二、重落地落实，做到从“履职上看”
五原县人民检察院充分发挥“依职权”审查的职能，通过“一翻阅、四听取”的方式，做到“应审尽审”“该审必审”。“一翻阅”即组织每位承办检察官对当前尚未办结的羁押案件，重新翻阅案卷材料，认真审查犯罪嫌疑人、被告人的犯罪事实、犯罪情节和犯罪证据。“四听取”即一是听取犯罪嫌疑人、被告人、辩护人、被害人及其近亲属的意见，核实双方是否达成赔偿和解协议、是否取得被害人谅解等情况；二是听取侦查或审判机关的意见，走访办案单位，梳理清楚犯罪嫌疑人、被告人的主观恶性及认罪、悔罪情况；三是听取看守所意见，了解犯罪嫌疑人、被告人羁押期间的身体状况及在押表现等；四是听取人大代表、政协委员、人民监督员等第三方人员的意见和建议，以公开促公正，通过羁押必要性审查公开听证，进一步提升检察工作透明度和参与度，强化羁押必要性审查的释法说理。通过综合研判，对于能够变更强制措施的犯罪嫌疑人及时予以变更，以维护其合法权益，传递检察温度，促进社会和谐稳定，真正把以人民为中心做实。
三、重凝聚治理共识，做到从“一体协同”上看。
落实好“少捕慎诉慎押”刑事司法政策及非羁押诉讼制度，离不开全社会认可和支持，离不开法院、公安机关一体协同落实。五原县人民检察院在监督办案中强化沟通协作，充分把握案情、充分解读政策、充分用好法律，更好地凝聚共识。一是加强内部沟通配合，主动与执检、控申部门衔接配合，及时发现、移送、反馈羁押必要性审查案件线索，保证各业务部门信息沟通顺畅。二是加强外部协作，联合公安、法院定期召开公检法联席会议，充分发挥侦查监督与协作配合办公室的工作职能，强化案件信息共享，动态掌握案件变化情况，适时开展审查。同步建立跟踪监督机制，推动落实变更强制措施后续监管协作举措，合力打造一体化办案网。
羁押必要性审查专项活动开展以来，五原县人民检察院共对28人进行了羁押必要性审查，提出的变更强制措施建议均被采纳，采纳率达100%。下一步，五原县人民检察院将抓实“质量建设年”，全面提升新时代检察工作高质量发展，在总结经验的基础上，大力推行公开听证审查方式，全面提升检察公信力和审查精准度，将实质性降低审前羁押理念贯穿至每一个诉讼环节、每一名检察官办理的每一起羁押案件中，推动实现羁押必要性审查常态化、实质化、规范化，实现法律监督质效的飞跃，以自觉能动履职更好为大局服务、为人民司法。
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