以生动实践丰富全过程人民民主内涵 石家庄市2022年民生实事项目由市人大代表票决
民生实事项目关乎每个老百姓的切身利益，这些项目如何确定？市第十五届人大二次会议上给出回答：让人民作主。
在市第十五届人大二次会议上，全体市人大代表从15个候选项目中投票决定市政府2022年重点实施的10件民生实事成为会议一个亮点。这是我市首次在市人代会上由过去各代表团分团票决改为全体会议上票决市政府年度民生实事项目。
广泛收集民意是民生实事项目人大代表票决的基础。市委、市政府对今年的民生实事工作高度重视。为了确保票决制的顺利实施，2021年10月份、11月份市政府在全市开展了“民生实事群众定”活动，并广泛征集市民意见建议1000余条。全市人大代表也开展了调研，征集群众意见建议。经过征集、筛选，最终确定了打通36条城区规划路、加快推进1975年以前危旧住房更新试点建设等15个项目为2022年代表票决候选项目。这15个民生实事候选项目以民生需求为导向，统筹发展与民生、城市与农村，坚持“群众有意愿、财力可支撑、部门能办到”，具有普惠性、公益性、可操作性。
0:3在市第十五届人大二次会议主席团第一次会议上，市政府有关负责人就民生实事候选项目作了说明。经过层层筛选的民生实事候选项目作为市第十五届人大二次会议材料，书面印发供全体参会代表审议。在各代表团的审议会场，市人大代表争相发言，就每个备选项目的必要性、可行性和预期效果进行探讨。市第十五届人大二次会议第二次全体会议上，市人大代表通过投票把群众呼声高、普惠面广、可行性强的10项民生实事项目筛选出来。票决现场，代表们投出的每一票看似简单，背后却反映着浓浓的民意。市人大代表王罡认为，“人大代表所代表的广泛民意和市政府的决策通过人大代表票决这种形式有机结合在一起，能够更加精准地反映出老百姓的真正需求，更是全过程人民民主的具体体现。”
0:16“由民作主”使实事更实在。市人大常委会选任代工委副主任解立芳表示，以无记名投票方式票决民生实事项目是践行全过程人民民主的生动实践，让人大监督由“事后跟进”变为“全程参与”，使人大工作更接地气、更贴民生。市人大代表张宇新认为，票决制不仅让市人代会的形式更丰富、审议内容更充实，更是做实决定工作、做深监督工作、做活代表工作的重要抓手和有效载体。
:19民生实事项目实施得好不好，要由群众来评判。实事项目真正落地见效，离不开人大的监督。民生实事由人大代表票选决定，也进一步激发了代表履职的积极性，在未来的履职过程中，代表们将更为关注各项民生实事的推进进展。“票决制让政府决策由‘为民做主’向‘由民作主’转变，代表履职由‘要我参与’向‘我要参与’转变，人大角色由‘事后监督’向‘全程参与’转变。”市人大代表张宇新表示，“作为市人大代表，要认真履行职责、依法监督，推动民生实事项目办理得更接地气、更贴民心，使更多人民群众受益。”市人大代表何建立认为：“民生实事票决制的实施，进一步激发代表履职积极性，为代表在闭会期间有效履职搭建了平台，使得人大工作有了新的着力点，拓展了代表履职途径，代表履职更有奔头儿。”
发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力，用制度体系保证人民当家作主。市人大常委会选任代工委副主任解立芳认为，民生实事项目由“政府部门自己定、自己办”转变为“群众提、代表定、政府办、社会督、人大评”，对进一步提高群众的生活水平，提升市民幸福感、获得感、安全感，加快建设现代化、国际化美丽省会城市具有十分重要的意义。市政府有关负责人表示，将根据大会票决结果进一步完善办理落实机制，加大协调推动力度，真正把民生实事项目建设成为群众满意工程。
石家庄人大2022-01-27
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