凝聚人大信访力量 推动市域社会治理稳定 石家庄市人大信访工作这样做
“办理居住证的证明到底怎么开？”紧随电话中火急火燎的质问声，接访员查看办理政策的翻阅图书声和耐心答疑解惑的轻言细语声，令研究生张某由怒转悦。联系街道办事处、明确审核材料、拓展解释“安家”补贴政策，从接电话到办结共计19分钟，张某为办事效率点了一个大赞。
“首次接访就要精准解决或明确方向”，是针对政策规定、诉求单一、归口明确三类信访问题的接访理念。市人大常委会注重精准把脉施方，力求刀过竹解，通过即接即办、精准联办、登门补办、法理劝办的“四办”模式，提供问题破解之道，提升诉求化解效率，力争以人大信访“加速度”，赢得群众“信任度”。
省、市劳模张某，对退休待遇产生歧义。考虑其行动不便，信访办工作人员不辞劳苦，会同总工会、人社局，采取“家访”形式主动登门核验材料，并查阅档案、精准计算，经多方确认后为其补办了退休待遇，张某激动不已，为办事方法竖起了大拇指。
为给活动受限诉求人提供精准化解途径，市人大常委会还充分发挥大数据、智慧科技支撑，拓宽网络化解渠道，让信息化这双“无形的手”为问题解决插上“智慧的翅膀”。
重度残疾的独居老人庞某，因法院判决后前妻霸占住宅拒不执行，卖房合同又已生效，急得焦头烂额。信访办迅即建立由市人大、市法院、区法院、街道办、当事人组成的“智慧接访”群，微信端传递材料、签批交办、语音通话督办、材料举证，再经法院实地核验，予以强制执行，诉求解决后，庞某含泪致谢。
市人大常委会持续探索多样化接访、化解渠道，着力提升案件办理的精准度和时效性，基本形成快接、精办、快反馈的办理常态。通过总结提炼经验做法、相互交流典型案例、印发《全市人大信访工作经验交流材料》和《全市人大信访工作展望》、向群众宣传发放诉讼法、物权法和信访条例等相关法律法规，着力推进群众诉求精准化解。 
探新路 
把可行性的机制研出来批量解决问题
为防止产生并真正化解源头性信访问题，市人大常委会表决通过《关于加强建筑工地信息公开规范管理的决定》，明确要求建立社会监督公示牌、创建“二维码”，对公建配套、交付期限、许可证件等7大类13项具体内容施行全面、全时信息公示、动态更新，便于监管部门、社会集体监督。
“针对反映集中的热点难点问题，要深入分析研究，提出对策建议，形成研究报告，提交主任会议、党组会议研究，形成可行性、长效性机制，推动某一领域问题批量化解。”分管领导提出，要在法规空白处立法、在人大监督下执法，从根本上、全局上形成长效机制，化解长远问题。
为从源头上降低判决和裁定诉求占比较高问题，提出建立法官和检察官述职评议、责任倒追机制，根据信访率、上诉率、改判率、满意率，对法官、检察官综合评分，适时适情组织专门信访案件述职，着力以制度的约束力让法规执行更加科学，让群众更能从法律角度监督。
为有效界定、打击、终止无理访，专门召开研讨会，收集意见建议，初步形成人大代表专家组论证、公开听证、“四舍五入”剖析释理、多部门联合释法、应对过激措施等8条机制条款，努力为引导群众由“信访”转向“信法”打造法规依据。
为帮助上访群众解开“心结”，自高标准设置心理咨询室以来，引进1名心理咨询师定期坐诊，全时开放“心理健康测评系统”，积极探索信访工作与心理诊疗相互融合的可行方案。自建成以来，面向信访群众和机关干部职工，持续提供信访接待、心理测评、借阅或发放书籍、心理热线、“面对面”诊疗等心理服务，努力促使心理压力“软着陆”，既解决了心理困惑，又传递了温暖关爱。
以机制创新赋能诉求化解，以源头预防减少矛盾发生。近年来，市人大常委会不断推进信访工作理论实践研究，聚焦违法违规占用土地、违规违建项目、资源能源项目、房地产开发项目、矿山综合治理、地下水超采综合治理等6个重点领域清理规范和加强公共卫生管理，探索形成《关于持续加强“6+1”各领域问题整改和规范管理的决定》；从常态化疫情防控和应急状态下疫情防控两个方面，规范制定《信访接待疫情防控守则》，先后共计完善制度机制6项；专题部署《人大代表参与信访工作视察调研、积案化解实施办法》《法官、检察官专案专述专评》研讨课题，不断以夯实“老路”、探出“新路”的机制创新，增强人大信访工作监督实效。 
聚合力
把分散性的能量聚起来共同解决问题
“这么复杂的问题怎么解决？”面对16人集体反映土地和房屋纠纷，信访办迅速启动“一站式”解决方案，召集市农业局和住建局、县人大常委会、县农业局和住建局、镇政府、村委会7部门一体联动、同时到场，共同释疑解惑、释法明理、化解矛盾，使多点一线同步推进，问题解决高效顺畅。
针对一个案件涉及多个部门、一个信访人有多个诉求、一个诉求牵扯多个信访人3类情况，市人大常委会主动搭台，集体会商疑难案件，实践形成跨部门诉求（涉及2个以上市直部门或县市区的），由主要责任单位提出、主任会议研究、信访办牵头，召开联席会、协调会、碰头会，在持续的力量协调中有力推动。
市区地铁线路曾因一个站点冠名问题引发200余人的多次集体上访，信访办第一时间召开协调会，联合相关工委，会同市政府办、自然资源和规划局、民政局、轨道办、街道办、村“两委”，与群众代表协商确定了新的站点名称，成功将集体诉求化解在初始、办结在满意。地铁开通、站名落定之时，村“两委”同群众代表携锦旗和集体签名的感谢信，登门致谢。
为充分凝聚能量，达到合力办案、借力办案的实效，市人大常委会坚持把信访部门“独奏曲”转化为上下级人大相互贯通、市直部门密切配合、内部工委高效联动、人大代表积极参与的“大合唱”，在合力共为、集智攻关中，努力构筑横向成网、纵向成线、内向成拳的“大信访”格局。
针对5名业主反映开发商未如期交房、提请过渡费翻倍而败诉一事，信访办召集相关工委、市法院和住建局、区和街道办相关部门、2名法律界人大代表、5名群众代表、公司法人，召开协调会，面对面分析合同条款的权威性、过渡费补偿的合理性、合理诉求解决的依据性，群众代表明确表态主动息访，收到了马上办、办得好的良好效果。
求实效
把交办过的案件督到底跟踪解决问题
“房屋继承权非常明晰，以老人意愿作为基本依据，要想按期办结过户手续，进度还需加快。”在交办督办专题推进会上，听取反馈情况并交办7个典型案件后，信访办主任找准相关部门推托的实际，对前期交办的房产纠纷一案施压加码，督促其加快办理速度，推动案结事了、封档存卷。
为把案件办理持续推向纵深，根据阶段梳理，召开交办督办会议，进行集中“会诊把脉”，会同签批交办、书函催办、电话询办、共同接办等模式，形成当场明确办理期限、实时掌握办理进度、定期催要办理结果、逐一检验办结质量的交办督办闭合回路，促进信访事项及时得到核查解决。
喜办乔迁的一户住宅却引发附近7户居民怨声载道并集体上访，原来，户主将“真人CS”场馆开办在了住宅楼，噪音污染引发激烈矛盾。市人大常委会当天签批意见并交办送达，市公安局、区人大常委会、区公安局、街道办、居委会等相关部门，第一时间登门查验、走访调研、依法查处、反馈意见，共计5天办结。得知办案结果，7户居民主动登门、集体致谢。
为充分提高市直单位和县（市、区）人大常委会对交办案件的重视程度、解决力度、推进速度，市人大常委会充分运用、持续探索各种监督方式。通过调动内部工委积极性，打造信访办统揽、各工委分工负责的“督办格局”；通过市区内交办案件送上门、登门取，缩短办结时间；通过听取情况汇报、限期书面反馈等制度落实，为案件办理提质增效；通过与执法检查、视察督查、述职评议、审议工作报告相结合，推动责任落实；通过人大代表参与视察调研、监督案件办理，拓宽人大代表行使职权的广度和深度。 
市人大常委会坚持把交办、督办、化解、反馈统筹起来一起抓、一体推，加强对交办督办案件的跟踪把握、管理调度。近年来，经省人大转函、领导签批、会议研究、代表议案等途径确定交办的信访案件百余件，召开听证会、交办督办会、重大信访案件调度会数十次，对公检法信访工作专题视察调研数次，签批交办纸质信访件数十封，约见近百名信访人，电话和网络督办千余次，真正做到交办案件无一遗漏、环环相扣，督办案件多措并举、全程跟踪。
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