涪城区：“五聚焦”探索人大代表小组跨区域活动
为了解决基层人大代表小组根据行政区域“划片”导致代表在闭会期间活动少、特长不能发挥，影响代表积极履职等问题弊端，涪城区人大常委会紧紧围绕“五个聚焦”，探索如何打破基层人大代表区域界限，使同行业、同专业、同系统的代表自愿组合到一起，充分调动基层代表的履职积极性，开展具有行业特色的调研、视察活动，更好地为民履职、为民服务。
一是聚焦社会热点话题，集中议大事。近年来，随着经济社会的发展，城镇化进程加速，基层社会治理逐步由国有企业破产改制群体问题、个体历史遗留问题等方面向物业服务引发的社会问题转化，比如涪城区城厢街道以及工区街道，它们属于城市的主城区，随着现代化发展，小区各类问题累积越来越多，许多小区的物业服务企业与小区的业主委员会、居民之间矛盾日益突出，物业服务规范化亟待提升。小区是我们社会基层治理方面所关注的一个最基本的单元，如何解决好物业服务企业与小区的业主委员会、居民之间三者矛盾，如何更好的进行社区管理，既是社会关注的热点话题，也是我们区代表共同关注的话题。30名涪城区代表们通过聚焦社区治理的社会热点问题，打破代表小组的行政区域限制，集中在一起，积极商议如何解决该社会热点问题。
二是聚焦代表优势抱团，集中想细事。物业服务管理涉及千家万户，事关居民安居乐业，与人民群众的“安全感”和“幸福感”密切相关，“业主不稳、小区不稳，社会难稳”。为了解决社区物业服务管理中的问题，区代表根据现阶段社区的治理情况，由有一定的专业背景和社区治理经验的代表结合自身的特长和专业聚集在一起，这些代表分别来自法律界、基层社区治理者、热心关注物业服务管理事业的代表，以及基层的司法调解所，他们进行跨区域的代表组合，临时组建成一个专业的、不固定的履职团队，选取了涪城区城厢街道以及工区街道等12个具有代表性的小区，进行了为期3天的专业调研，收集社区物业服务管理方面存在的各种细小问题，方便代表们找到解决问题的切入点，并提出意见、建议。
三是聚焦百姓难点问题，集中破难事。通过代表们集合自身优势，打破区域限制，组成专业团队对涪城辖区两个街道小区的共性调研，了解到目前涪城区物业服务管理中存在着物业管理服务水平不高，业主对于自身责权认识不清，业委会履职不规范以及业委会收益的问题，跨区域代表们，紧紧聚焦这些问题，找到了问题的切入点，提出进一步规范业主委员会成立和履职、制订业主委员会及成员追究责任办法、进一步加大小区治理社会协同力度、整治行业部门的日常监管责任、整治物业行业不规范服务行为等系列建议，积极为社区百姓化解物业服务企业与小区的业主委员会、居民之间的矛盾，解决百姓的难点问题。
四是聚焦立法智慧贡献，集中督要事。2021年9月29日，四川省人大常委会修订通过了《四川省物业管理条例》，该条例将于2022年5月1日施行。该条例的施行将对全省物业服务管理进行规范，对基层治理，化解社会矛盾有极其重大的社会现实意义。为确保《四川省物业管理条例》的顺利实施，也为接下来的《绵阳市物业管理实施条例》更好地修改和完善，涪城区人大代表带着如何细化和修订绵阳市物业管理实施条例的思考进行跨区域活动，对小区物业服务现状情况进一步地进行走访调研，收集问题，为民代言，反映民生，积极的贡献智慧，提出关于条例的修改意见、建议，更好的解决现在小区物业服务管理当中存在的问题，促进和优化社区治理。这也体现出区代表们在地方立法、民主监督以及代表工作等方面，有效践行“全过程人民民主”理念。
五是聚焦履职能力提升，集中办实事。跨区域活动中，连任的老代表组织新任的各级代表进行走访调研活动，重点聚焦提升代表的履职能力。如带着如何细化和修订绵阳物业管理实施条例、如何解决物业服务管理中存在问题的思考，对12个小区进行走访，并收集相关物业管理问题，活动过程中，发现新代表找不到问题切入口，不知如何发挥代表作用，进而开展了代表履职分享沙龙活动，代表们围绕结合调研内容，及时梳理思路，讨论整理出50多个相关问题及建议；其次代表们继续以“绵州记忆”特色街区改造提升项目为议点，开展了履职分享沙龙活动，代表们各抒己见，将记忆中的绵阳城市文化融入到“绵州记忆”方案中，重点回忆有什么，给后代留下什么，打开了代表们履职思路。“以老带新”进行跨区域的代表活动，激活了代表工作源头活水，有效地提升了代表的履职能力和履职水平，让代表能够更好地为民办实事。
绵阳市人大2022-02-23
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