涪城区：建实履职阵地 拓宽分享平台 畅通交流渠道
今年以来，绵阳市涪城区务实建设人大代表履职阵地、打造代表履职微品牌、开好代表座谈会，为人大代表倾听群众呼声、交流分享经验、提高履职能力积极搭建平台，取得了较好的效果，有力促进了全区人大代表履职积极性和能力进一步提升。
密切联系群众、扎实开展活动
把代表履职阵地建实
“楼蟠路是我们这一片居民平时出行的必经之路，现在破损严重、影响出行，听说街道人大代表工作站定期有人大代表接待群众，抱着试试的想法，我们6月10日到工作站向张尚军、姚蓉代表反映了情况。代表们得知情况后特别重视，向街道城管办和区交通运输局反映，协调交通运输局专家到现场勘测情况，现在交通运输局已经开始按流程对道路进行整治施工了。我们太高兴了，真的感谢人大代表为我们办实事”。家住石塘街道蟠龙村3队的姚洪兵、唐尔斌说起这件事，喜悦之情溢于言表。
涪城区石塘街道努力将人大代表工作站建设成为听民声、解民忧的“暖心站”。通过设立选民意见收集箱广泛听取群众意见，每月10日固定开展代表进站联系群众活动，协调解决群众急难愁盼的问题，目前已开展代表联系群众活动7次，接待群众40人次，收集群众反映的问题10件，8件已处理完结，2件正在处理中。
石塘街道人大代表工作站的工作是近年来涪城区大力加强代表履职阵地建设的一个缩影。为进一步规范阵地建设，充分发挥阵地作用，今年4月，涪城区人大常委会制定了《关于人大代表履职阵地规范化建设的指导意见》。在硬件建设方面，家、站、点统一logo和标识标牌，按照“有场地设施”“有标志标识”“有工作制度”“有形象展示”“有档案资料”的“五有”标准建设。在发挥作用方面，制定了小组活动、视察调研、联系人民群众、向选民述职制度等一系列制度，规范具体活动开展、突出实际作用发挥。
今年以来，全区在区人大常委会机关和13个镇街建设14个标准化“人大代表之家”；按照“地域相邻、产业相近、相对集中”的原则，在村社、园区、商圈等统筹行政区域和产业区域，陆续建成了“人大代表工作站”；按照“贴近群众、聚焦区域发展、聚焦热点难点问题”的原则，陆续建成了“人大代表联络点”。目前各家站点都结合自身实际，积极探索履职活动，开展了“律师下午茶”“医疗大讲堂”“健康小屋”等一批特色活动，探索出了资源调度“五步法”“固定联络站+流动联络站”的双站服务等经验方法。全区今年以来已联系接待群众856人次，开展各类培训和专题活动75次。
打造特色品牌、提升履职能力
把代表履职平台拓宽
为提高代表履职水平、发挥好代表作用，涪城区创新开展了“涪城夜话”“一线民情”“涪企有我”三个代表履职“微品牌”活动。三个品牌活动各有侧重、各具特色，既立足如何提高履职能力，又紧扣推动经济社会发展的大事，还关注解决困扰群众的难事，激活了代表履职的内生动力。
“具备专业知识的人大代表，应当充分发挥专业特长，有所侧重地去帮助支持一些遇到相关难题的群众，才能效率更高、效果更好。”区人大代表、四川广益房地产土地资产评估咨询有限公司总经理戴志华分享到。省、市、区三级人大代表黄富敏非常认同戴志华的的观点，同时，他谈到了代表学法懂法的重要性：“群众希望我们协调解决一些问题，那我们要先学好相关法律法规，如果自己不学法不懂法，肯定是说外行话，也办不好事”。7月21日晚上9点，伟业启航集团会议厅灯火通明，“涪城夜话人大代表履职分享沙龙”第九期活动在此举行，十余名人大代表以“我为人民群众做实事”为主题展开热烈的交流讨论。
区七届人大换届完成后，初任代表占比79%，很多代表履职积极性很高，但是又不知道该怎样履职、怎样履好职。为了实现代表“以老带新”，提高整体履职能力，区人大常委会精心组织和指导，一批热心代表积极组织履职分享活动，并于2021年11月30日开展了第一期涪城夜话·代表履职分享沙龙。代表们在活动中分享履职经验和方法，寓培训于交流、在交流中提升，目前已开展“如何准备高质量的建议”“如何审读懂财政预算报告”等主题活动9期。
“一线民情”代表履职交流活动聚焦群众身边事，代表收集群众关心的热点问题，通过明察暗访、深入调研、向相关部门反馈、部门办理、代表评议效果的方式，促成相关问题解决。目前已经开展“社区养老”和“铁牛广场周边环境治理”两期主题活动。先后组织民政、人社、公安、综合执法、卫生执法、文化稽查等10多个职能部门先后现场参与活动，回应代表和群众代表提出的问题和建议，并制定落实具体措施，推动了相关问题逐步解决，得到了群众广泛认可。
“涪企有我”代表履职交流活动聚焦中小精微特企业发展，代表通过座谈交流、走访调研、企业专题讲座等方式，探索“代表+专家+企业”的联系互助模式，传递政府惠企政策、收集企业困难问题、交流发展经验。目前已组织活动2次，37名代表走访了11家企业，宣传涪城区支持企业发展26条措施等惠企政策，收集问题建议21条，代表互助解决3个，协调有关部门解决5个，10个问题和建议拟转化为代表建议，助力企业纾困解难，促进稳就业、稳增长，深受企业欢迎。
定期组织座谈，分享心得体会
让代表回“家”之路畅通
7月29日，区人大常委会机关正在举行“谈心品茗.共话履职”——“代表回家”人大代表专题座谈会。代表们先来到机关各专工委室串门交流，然后开展座谈，大家谈履职感悟、诉履职苦乐，会场上不时响起一阵热烈的掌声，气氛温馨而热烈。
市、区人大代表，际华3536实业有限公司研发中心设计师任莉在座谈会中谈到：“我平时工作很忙，但我总要挤出时间学习法律法规和党的方针政策，参加代表调研视察活动，只有这样才能把群众的意见真正收集好、反映好。这些年我提出的一些建议，比如增设道路空中导向标识标牌、65岁以上老人免费乘坐公交车的建议等，都是通过我们连续三四年跟踪关注，最终促使政府出台了相关政策措施，看到群众实实在在受益了，我觉得我的辛苦很值得。”任莉任人大代表11年来，总共提出了建议35件，并坚持跟踪建议办理落实情况，与会代表都被她为民代言的代表情怀深深感动。同时，座谈会上一些代表还提出了代表工作中的困难和履职存在的问题，会后区人大常委会相关委室分别牵头进行处理，一些需要相关部门解决的，则由区人大常委会转交相关部门进行处理。
涪城区人大常委会用心营造常委会机关就是全体人大代表的“家”的温馨氛围，精心制定年度代表工作计划，确定开展代表座谈会的时间和主题，让代表“常回家看看”。今年以来，涪城已开展“与发展同行”“让代表回家”等主题的专题代表座谈会，让常委会机关成为代表的心灵港湾，代表座谈会成为常委会联系代表、代表之间交流的桥梁纽带。代表们在轻松愉快的氛围中交流感悟、诉说困难、提出建议，大家“充满电、加满油”继续干，进一步增强了代表履职行权、为民代言的责任感、荣誉感和自信心。
习近平总书记在中央人大工作会议上指出：“要丰富人大代表联系人民群众的内容和形式，拓宽联系渠道，积极回应社会关切，更好接地气、察民情、聚民智、惠民生。各级人大常委会要加强代表工作能力建设，支持和保障代表更好依法履职，使发挥各级人大代表作用成为人民当家作主的重要体现。”涪城区人大常委会正在积极将中央对人大工作的要求落实到实际工作中来，通过多种措施，激活代表工作的活力，带动全体代表不断增强履职行权、联系群众、为民代言的积极性和主动性，真正让人大工作动起来、活起来，在基层努力践行和发展更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主。
绵阳市人大2022-08-10
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