雅江县政法队伍教育整顿综述
刀刃向内锻造政法铁军——
自政法队伍教育整顿工作开展以来，雅江县高度重视，全面贯彻落实中央、省州委关于教育整顿的决策部署，精心谋划、周密安排、主动作为，紧紧围绕“四项任务”，紧扣“三个环节”，蹄疾步稳推动教育整顿走深走实，取得了显著成效。
坚持从严导向，强力推动政法队伍正风肃纪
“在建党百年之际，开展政法队伍教育整顿，具有深远的、重要的意义，是新时代政法队伍建设的必然要求，县政法各单位必须始终坚持党对政法工作的绝对领导，坚决扛起从严管党治警的政治责任，坚定捍卫“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，建立一支党和人民信得过、靠得住、能放心的雅江政法铁军”谈起教育整顿，县委书记郑显峰要求。
在政法队伍教育整顿工作中，雅江县坚持高站位谋划，第一时间成立以县委书记任组长，县委常委、纪委书记、监委主任，县委常委、组织部长，县委常委、政法委书记等领导任副组长，相关部门主要负责人为成员的政法队伍教育整顿领导小组，落实“四个亲自”，抽调专人组建专班，解决工作经费，统筹开展全县教育整顿工作，压实主体责任。县委政法系统始终坚持高站位落实，对照县级模式，迅速成立由单位主要领导为组长的教育整顿领导小组，分别组建工作专班，具体推进教育整顿工作，压实直接责任。县纪委监委、县委组织部、县委宣传部、县委编办等部门协同县政法各单位，各司其职，各负其责，压实协同责任，助力政法队伍教育整顿走深走实。
在政法队伍教育整顿学习教育环节中，雅江县始终坚持把学习教育贯穿始终，通过集中学、研讨学、网上平台、理论测试等方式，深入开展“一把手”上党课、廉政教育报告、警示教育大会、参观廉政警示教育基地、旁听职务犯罪案件庭审等系列活动，切实上好党史教育“第一课”、理论学习“必修课”、红色传承“初心课”、警示教育“典型课”、参观廉政基地“实践课”、旁听职务犯罪案件庭审“观摩课”，教育引导政法干警筑牢政治忠诚、弘扬英模精神、激发职业情怀。
县检察院始终坚持目标导向与问题导向相结合、教育进度与教育质量相统一，确保“规定动作”不走样、“自选动作”有特色，学习教育取得明显成效，检察队伍政治忠诚进一步筑牢。
县司法局坚持“三个统筹”，按照学习教育阶段的要求和步骤，局党组及时召开动员部署会议，仔细梳理并谋划学习教育载体和计划，细化学习任务，责任落实到人头，通过“全员领学”、集中轮训“线下”学、独立自主“线上”学、专题研讨“带动”学、开门纳谏“帮助”学的方式，强化政治教育、英模教育等六项教育，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，勇于担当作为，凝心聚力，锐意进取。
全县政法各单位开展党史学习教育89场次、政治学习39场次、警示教育39余场次、革命传统及英模教育30场次、开展“宽严”政策学习宣讲38场次，撰写学习心得体会和研讨发言提纲上千余份，政法干警参与率达100%。
坚持问题导向，大力整治司法领域顽瘴痼疾
“通过查纠整改，县政法各单位政治生态进一步优化，纪律作风进一步严肃，各类顽瘴痼疾得到进一步整治，从严管党治警进一步加强。”谈及整治成果时，县委常委、政法委书记伍子平如是说。
据了解，在查纠整改环节，该县高度重视，坚持对标对表，扛牢政治责任，坚持刀刃向内，突出问题导向，切实把查纠整改工作推向深入，强化自查、排查、协查、督查，提高自查自纠质量，推动教育整顿走深走实。
县委主要领导带头与县政法各单位“一把手”谈心谈话2轮，县委政法委、政法各单位紧扣“五必谈”要求，先后3轮开展谈心谈话，深入细致做好思想发动，组织全体政法干警如实填报自查事项报告表，对全县396名政法干警进行了4轮自查自纠，共填报自查事项报告表1573份。全面梳理排查政法各单位多发性、顽固性问题，对“六大顽瘴痼疾”以及自查出的其他问题，建立销号制度，做到整治一个、销号一个。
雅江县政法系统坚持边查边治边改，把问题整改与建章立制相结合，积极探索正风肃纪制约监督机制、健全政法干部素质能力提升机制、政法干部交流轮岗机制、执法司法监督制约机制，目前新建和完善各类机制100余个。
县法院通过会议动员、谈心谈话等方式，院领导、各部门负责人与干警开展谈心谈话100%全覆盖，多举措动员政法干警开展自查自纠，全院干警、聘用人员自查表填报率达100%。
县公安局不断创新工作举措，新推出了“1+2+3”工作法即：建立“1个工作室”，制定“2项工作机制”，深挖“3个不足”问题，架起警民连心桥，打通上下拥堵点，排清体内深层毒。
县司法局全局干警坚持问题导向，聚力解决问题，突出“自查从宽、被查从严”，认真查摆自身顽瘴痼疾，用情回应群众诉求。
坚持服务导向，全面提高成果转化质效
“我们要以政法队伍教育整顿为契机，立足法院主责主业，不断提高政治站位，强化政治担当，严格规范自己的言行，时刻保持清醒的头脑和良好的精神状态，知责于心，担责于身，履责于行，全力推动县法院各项工作更好更高水平发展。”谈起政法队伍教育整顿，县法院党组书记、院长周永忠深有感触地说。
自开展全州政法队伍教育整顿以来，雅江县政法各单位切实把教育整顿与全县重点工作紧密结合、深度融合起来，立足工作实际，不断探索便民利民服务创新举措，不断提升为民办实事的质效；同时，“架桥梁”畅通沟通渠道，提升群众知晓度、认可度、满意度，有力推动教育整顿成果转化，以实际成绩来检验教育整顿成效。
广开言路，鼓励群众积极参与。雅江县通过召开新闻发布会，公布省第二十驻点指导组举报电话及邮箱等方式，结合县领导小组、政法各单位征求意见座谈会，以藏汉双语公告公布顽瘴痼疾整治内容等措施，广泛听取意见建议、征集问题线索。通过问卷调查、座谈会议等方式，持续开展“教育整顿大走访”活动，开展群众知晓度、认可度、满意度调查，收集意见建议36条，已全部整改落实。
多措并举，加大宣传力度。充分利用县融媒体中心、街面LED电子屏、雅江政法公众号、318沿线墙体电杆、城区公示栏、电梯广告栏、乡镇街道宣传栏等作为教育整顿宣传阵地，通过播放标语、张贴横幅公告、登载信息简报、发放宣传资料等方式，营造了浓厚的宣传氛围。截至目前，推送教育整顿宣传信息300余条，县级媒体采用34条、州级媒体采用12条、省级媒体采用23条、中央媒体采用15条；制作展板22个、悬挂横幅30副、张贴标语条幅300余个，发放宣传资料10000余份。
群众利益无小事，县政法各单位结合“我为群众办实事”，不断探索便民利民服务创新举措，不断提升为民办实事的质效。
县委政法委升级综治中心（雪亮工程）实行群众诉求受理、法律政策咨询、矛盾纠纷调处、涉法涉诉信访案件受理、网格事件处置“五位一体”管理运行机制。
县法院建立青年“法宣队”“陈薇石榴籽”调解工作室，“正义雪莲”女子审判团队，深入全县16个乡镇开展法治宣讲工作，搭建起了员额法官进乡入村开展法治宣讲、矛盾纠纷调处的平台。县检察院开通12309举报电话自动受理系统、视频接访系统，多渠道方便群众举报，构建开放动态透明的阳光检察机制。县公安局推动“四个一”服务理念，提升警务服务，推出便民利民措施8项，为民办实事30余件，祝桑派出所成功营救128名被困游客，事迹被央视新闻、人民网、封面新闻、红星新闻等中央、省、州媒体转发，获群众一致好评。县司法局通过设立“卡达嘎布”人民调解室、“洞嘎波”法治宣传小分队，全面排查安全风险隐患，依法化解各类矛盾纠纷，帮助群众就近办理法律援助、聆听法治宣讲、解决公证等业务。
“政治站位高，思想认识到位；组织系统有力，主体责任担当；学习教育扎实，打牢教育整顿基础；查纠整改斗硬，整治顽瘴痼疾有效；社会积极参与互动，为民办实事群众满意。”这是省第二十驻点指导组对雅江县政法队伍教育整顿工作的高度评价。
功夫不负有心人。雅江县政法队伍教育整顿查纠整改环节工作在雅江县委的坚强领导下，经过县党委政法委、政法各单位和纪检监察、组织、宣传、编办等部门同心协力、齐抓共管、扎实开展、顺利推进，取得了阶段性的成果。雅江县政法队伍教育整顿工作夯实了全县政法干警的政治忠诚根基，查纠整改清除了害群之马，纯洁了全县政法队伍，锻造出一支忠诚干净担当的政法铁军。
雅江县委政法委2021-12-23
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