东莞展览馆推出复合型党史学习教育菜单
学党史 庆华诞——
为庆祝中国共产党成立100周年，我馆立足基本陈列内容主题，着力突出党史学习教育阵地的作用，结合东莞党史、改革开放史，追溯中国共产党从成立至今走过的光辉历程，宣传中国共产党取得的伟大成就，现策划推出三大主题活动，为我市各级党组织提供复合型党史学习教育菜单，引导广大党员群众更深入地了解中国共产党光辉历史，培养爱党、爱国精神。
●“‘学党史，悟思想’主题党课”定制导赏服务
活动时间：7月
活动地点：东莞展览馆 馆内
活动内容：“主题党课”定制导赏服务、“红色手作活动月”
参与方式：预约
“我们的参观时间只够看东莞改革开放史和东莞党建展可以吗？”
“在参观完展览之后，馆里能提供场地举办党小组会议吗？”
“除了参观，馆里还有什么活动可以作为备选呢？”
有！全部可以有！我馆收集整理了近年来我馆开展党建教育的参观反馈意见，推出“主题党课”定制导赏服务，主要内容包括：1.“菜单式”导赏服务，主要依托我馆调整更新后的一、三楼基本陈列及《信念永恒——凝聚奋进力量东莞党建专题展》，形成以“党史、改革开放史、东莞历史”为主的参观主题，为各级党组织集体参观提供菜单式观展服务；2.党员活动场地服务，为党组织活动提供会议、座谈、主题党日等活动场地支持，可容纳60-200人同时开展党建教育，并提供音响、多媒体会议设备。
为深化庆祝中国共产党成立100周年的宣传主题，我馆在7月推出“红色主题手作活动月”活动，在严格执行疫情防控要求的前提下，为来馆开展活动的党组织提供“党建主题丝网印环保手袋印制”和“红色徽章”热缩版胸章制作活动，每周末为来馆参观观众提供手作活动，力求多角度宣传红色主题，丰富党员群众的活动选择和参观体验。
（“主题党课”定制导赏服务及手工活动请提前至少一周预约，手工活动单场人数不超过30人。）
●“闪”耀百年——东莞展览馆党建打卡点及快闪征集活动
活动时间：2021年7月中旬至10月
活动地点：东莞展览馆 馆内
东莞展览馆党建打卡点自推出以来，受到各级党组织及广大群众的欢迎，党旗、入党誓词为党员提供了“重温誓词”仪式场地，而手持牌、“朋友圈”等打卡道具、场景，则吸引了广大群众走近党建展。
2021年，回望百年党建历程，我馆完善升级“闪”耀百年党建打卡点，设计了结合拍照框、互动展示等形式的场景，包含“庆祝中国共产党成立100周年”、东莞党史学习教育等多种元素，与一楼大堂专题展、三楼党建展以及主题党课教育共同构成复合型观展活动空间。
依托“闪耀百年”党建打卡点，我馆将从7月开始，针对来馆开展党建教育的党员群众开展党建主题“快闪”作品征集，征集时间为七月至十一国庆期间，活动结束后我馆将评选出优秀作品进行展映。
（快闪活动征集办法将在后续公众号发布）
●“红色印迹”走读东莞党建历史主题教育
活动时间：2021年7月
活动地点：我市红色历史遗迹、代表性企业
参与方式：预约参与、场次招募
为深入落实我市今年组织开展的“走读红色东莞，坚定理想信念”主题系列教育，我馆推出“红色印迹”走读东莞党建历史主题活动。
活动基本模式为导赏走读+主题活动，将我馆陈列展览中有关党建的历史遗址、代表性企业与实地连线，追溯在党的领导下，东莞如何经历战火磨砺走向胜利解放、如何先行一步改革开放发展经济、如何成长为国际制造名城，立足东莞，回望历史，进一步感知中国共产党的建立对推动中国历史向前发展、推进民族复兴伟业的重要意义。
走读线路：1.洪梅莫萃华故居；2.中共东莞县委旧址塘厦镇桥梓村祠堂；3.叶挺、李秀文革命事迹陈列馆、太平手袋厂陈列馆；4. 鳒鱼洲文创园；5.华为小镇（仅为场次招募活动）。
“红色印迹”走读东莞党建历史主题教育可为各级党组织提供场次预约（40人以内），请提前至少1周预约活动，交通车辆费用由预约党组织负责，活动费用由我馆负责。
以上各主题活动的具体内容可电话咨询东莞展览馆宣教部，咨询电话：22834003、22834016。联系人：温老师、李老师。
东莞展览馆2021-07-14
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