[bookmark: _Toc19514]发扬“担当、奋进、创新”精神 不断谱写雅江政法事业新篇章
◎中共雅江县委政法委
今年以来，雅江县政法委系统保持稳中求进、固本拓新的基本要求，第一时间吹响了学习贯彻落实县委“担当、奋进、创新”三种精神的冲锋号，鲜明提出“担当是第一使命、奋进是第一要求、创新是第一动力”的要求，以多种形式在全县政法系统及乡（镇）政法委员中迅速掀起学习贯彻落实“三种精神”的热潮，主动扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命，为奋力谱写团结富裕和谐美丽社会主义现代化新雅江保驾护航。
■笃行担当 兴实干之风
2021年，一场触及灵魂的全国政法队伍教育整顿全面铺开，雅江县政法队伍闻令而动，高站位谋划，高效率推进，凝心铸魂、淬火砺剑、建章立制、倾心为民，全链条发力、全系统整治，重塑忠诚干净担当的新时代政法铁军形象。
担当是第一使命。在喜迎党的二十大关键时刻，雅江县县委政法委带领全县政法干警立足主责主业，突出安保维稳、执法办案、矛盾纠纷化解、四项治理和队伍建设，以高度负责精神担起政法工作新使命新任务。
使命如磐，尤需笃行担当。雅江县委政法委坚决贯彻落实中央、省、州、县相关会议精神，紧紧围绕雅江县“123456”经济社会发展总体工作思路和“112346”政法工作思路，坚持以人民为中心的发展思想，严格执法、公正司法，履行维护国家政治安全，确保社会大局稳定，促进社会公平正义，保障人民安居乐业的主要职责，创造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境，奋力书写推动高质量发展、创造高品质生活新篇章，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。
大势所趋，自当实干兴邦。面对新使命新任务，雅江县委政法委始终坚持党对政法工作的绝对领导，不断巩固政法队伍教育整顿成果，推进全面从严管党治警，落实新时代政法干警“十个严禁”，打造一支绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的高素质政法铁军。坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全两件大事，增强忧患意识、底线思维，全力以赴“讲政治、抓发展、惠民生、保安全”，努力实现高质量发展和高水平安全良性互动。践行“155533”市域治理工作创建思路，突出民本中心，着力发挥政治引领、综治协同、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑的作用，不断提升社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。毫不放松抓紧抓实疫情防控，坚定不移坚持人民至上、生命至上，严格落实常态化防控措施，提高科学精准防控本领，高效统筹疫情防控和经济社会发展。持续打好防范化解重大风险攻坚战，坚决维护政治安全，全力抓好公共安全，全面加强网络安全，严格落实情报信息分析研判部署机制，积极调动政法委员、基层干部、网格员、红袖套等社会力量，全面收集掌握可能影响社会稳定的敌情、社情、舆情，做到“一情一研判”、“一案一专班”。
■踔厉奋进 行跨越之路
奋进是第一要求。雅江县委政法委在持续奋斗、踔厉奋发中，勠力实现政法事业高质量发展。始终保持“时时放心不下”的责任感和使命感，发扬求真务实的工作作风,始终把雅江的安全放在心上,把平安雅江、法治雅江建设作为最大实绩，牢牢守住“五条底线”。
做到“三个杜绝”，持续淬炼干部作风。杜绝躺平、自视甚高、怨妇心态。干工作不能把说了当做了、把做了当做成了，杜绝只喊“口号”，得过且过；持续做到公正执法、规范执法、文明执法、廉洁执法，坚决维护雅江政法形象；杜绝抱怨的消极心理，提高工作积极性，坚决做到不忘初心，牢记使命；杜绝只讲待遇，不讲奉献。雅江县政法队伍正以舍我其谁的奉献精神，以踏石留印、苦干实干的奋进精神，为构建团结富裕和谐美的社会主义新雅江贡献政法力量。干在实处，走在前列。全县政法干警敢于担当、勇于作为,通过政法干警的辛苦指数来换取群众的幸福指数，做到心中有数、肩上有责、手中有招、行中有效，实现每项工作都有着落、有回音，真正让组织“放得下手”，让群众“放得下心"。
全面重心下移，持续夯基固本。切实加强政法应急管理基层基础建设，健全突发事件应急响应和处置机制，建立“1+16”维稳应急快反队伍（即：1支中队，16支乡镇分队，共562人），提高维稳处突、森草防灭火、应急救援、疫情防控、事故防范、党员突击“六大”应急处突能力。落实民族团结进家庭，推动社会治理重心下移、资源下投、力量下沉，做细常态管理服务和应急状态下的基层治理，不断夯实社会安全稳定基础。
深化平安创建，筑防线行稳致远。健全社会矛盾综合治理机制，强化矛盾纠纷多元化解，最大限度把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态，初步实现了“小事不出村，大事不出乡镇，矛盾不上交”的目标。健全社会治安防控运行机制，常态化开展扫黑除恶斗争，依法严密防范和惩治各类违法犯罪活动。全面推进依法治县，促进法治政府建设，深化司法体制改革，加强法治宣传教育，持续提升公民法治素养。
■矢志创新 提发展之速
创新是第一动力，“苟利于民，不必法古；苟周于事，不必循旧”。雅江县委政法委深入贯彻落实新发展理念，聚焦本质工作中的思路、方法、机制三要素，坚持把人民群众的新期盼新要求作为创新工作的出发点和着力点。
聚焦思路创新，强化社会治理。创新提出雅江县“155533”市域治理创建思路，并聚焦指引任务、“六个一”工程等，逐一推进销号，打造一条沿G318线乡镇精品特色看点路线，示范创建工作已初步达到迎检效果。
聚焦方法创新，强化综合治理。健全矛盾纠纷调解队伍，建立矛盾纠纷专家库、首席法律顾问专家库等，引入人大代表、政协委员、律师、调解员、专业行业人士等四调无缝对接，落实“三大调解”双向联动、内部互动，切实将矛盾纠纷控制在当地、化解在萌芽状态。强力打击整治养老诈骗，利用“雅江政法”公众平台公布各级举报电信诈骗电话，并组织各乡（镇）、各成员单位通过悬挂横幅、张贴标语、发放传单等方式，宣传打击整治养老诈骗专项行动。深入开展政治体检，全面贯彻落实《中国共产党政法工作条例》，紧盯全县政法单位加强党的领导、科学机构设置、整合司法资源、履职尽责等重点课题和关键环节，研究制订出台了政法工作重大事项请示报告、派员列席县政法单位党组（党委）民主生活会、政法委员会工作规则等相关配套制度。
聚焦机制创新，强化矛盾调处。突出公正化解，转换角色定位，创新发展各类调处机制制度，制定实施《矛盾纠纷多元化解协调中心工作制度》《矛盾纠纷多元化解各部门法定职责》《雅江县跨区域矛盾风险综合联动机制》《雅江县跨领域矛盾风险综合联动机制》《关于进一步加强行业性专业人民调解委员会建设的意见》等配套机制制度。
雅江县政法干警作为全面推进依法治县的重要组织者、推动者、实践者，敢于担当、善于奋进、乐于创新，以强烈的责任意识肩负使命担当，为建设更高水平的平安雅江、法治雅江持续提供有力的政法保障，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
甘孜日报2022-08-15
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