为基层减负，江苏税务局挥出“三板斧”
日前，南京市经济技术开发区税务局副局长石良向记者讲述了自己对于“基层减负年”的切实感受：“今年以来，我感觉面对面的会议明显变少了，会议时间也变短了。视频会议成为传达任务的主流方式，既节约时间又避免了层层开会、层层布置。”
石良这样的感受得益于国家税务总局江苏省税务局党委以大力精简文件、切实改进会风、统筹规范督查检查考核等为着力点，从减量、提质、增效三个方面入手，切实为基层松绑减负的做法。
减量，文件会议精简三成
今年以来，江苏省税务局坚持发文计划管理，从严控制发文规格和数量。他们制定年度发文计划，未列入计划的项目一般不予发文，确需发文的按一事一报原则报批。2019年上半年，省局发文同比减少34.7%。各类会议也尽可能合并、套开，尽量开“一竿子插到底”的会，开小范围、小规模、解决实际问题的会。2019年上半年，省局会议同比减少34.4%。
东海县税务局办公室主任谢文艺说：“今年减税降费的政策文件出台很密集，可是会议并没有因此变多。以往出了一个政策解读，总局解读完省局解读，接下来又是市局、县局，层层套开会议。现在基本上都是以开视频会的形式居多，会议时间也控制在2小时以内，文件层层转发的现象也变少了。现在我们可以把更多的精力用于服务纳税人。”
提质，调查研究更“接地气”
为切实改进作风，江苏省税务局倡导采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待和直奔基层、直插现场的“四不两直”方式开展调研，鼓励开展体验式、蹲点式、解剖式调研，深入了解基层真实情况，掌握基层干部和纳税人诉求，帮助解决实际困难和问题。调研时需要召开座谈会的，除主发言外，也不要求其他座谈发言代表提供汇报材料。
南京市秦淮区税务局局长王火生谈到，以往有调研座谈会，都要提前准备厚厚的调研资料及汇报材料。现在领导调研，多以体验式为主，例如今年省局到秦淮区税务局开展纳税人开放日的调研活动，领导都是到基层面对面了解纳税人的所想所需。“这样的体验式调研不仅纳税人乐意参与，上级机关也能更好地掌握纳税人诉求。我们也不用再提前打招呼、做准备了。”王火生说。
今年上半年，省局领导班子成员多次到一线了解情况，纾困解难，目前收集基层税务干部和纳税人反映的78个问题和30余条意见建议，并形成多篇调研报告，为进一步改进工作提供了“活情况”“真材料”。
增效，流程模板创“减负样本”
减负既是量变，也是质变，既要做“减法”，也要做“除法”，也就是创新求变。
江苏省税务局抓住机构改革契机，对内部运转、文件流转、会议管理等事项流程进行全面梳理，建立行政事务流程模板、任务分工表，推动管理更加扁平化、科学化。他们还充分运用信息化手段，开发行政管理系统，切实减少“文来文往”，提高工作效率。
“量”要减下去，“效”要增上来。在督察检查方面，江苏省税务局将督查检查工作整合实施，年内计划开展1次督查检查。在南京，省局设立了减负措施情况的信息直报点，并设置基层减负投诉邮箱，负责对各项措施实际执行情况进行跟踪反馈，“广听、真听、深听”基层在各项措施执行中的意见及建议，不断提高为基层减负的针对性和实效性。
此外，江苏省税务局在设计年度绩效考核指标时，聚焦重点工作的完成质量，取消对常规性工作的考评，通过2次优化，将对基层的考核压缩至20项指标、95个考点，较年初分别减少了39.4%和34.9%。
江苏省税务局考核考评处处长陈灏说：“不同于以往一个指标管一年的做法，我们今年对绩效指标进行动态管理，在保持指标设置思路整体稳定的情况下，结合实际工作需要合理调整，特别是对业务类指标的考核标准予以优化，切实减轻了基层负担。”
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