老河口法院：擦亮党建品牌，凝聚担当合力
3月22日上午，市委组织部副部长、直属机关工委副书记洪诗军一行莅临市法院观摩指导“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”深化创建工作，市法院党组副书记、副院长曹志学陪同观摩。观摩指导组通过听取工作汇报、查看党建氛围、查证活动资料、查阅特色亮点的方式进行现场评分。
近年来市法院深入学习贯彻党的十九大及十九届历次全会精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对司法工作的绝对领导，牢固树立司法为民、公正司法理念，加强党的基层党组织建设和党员队伍建设，深化“党建1234”品牌，积极创建“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”，努力为推动老河口高质量发展、重振老河口雄风提供更加优质的司法服务和保障。市法院被湖北省高院荣记集体二等功。
强化政治理论学习
坚决做到“两个维护”
坚持把政治建设摆在首位。院党组坚持将党组中心组理论学习常态化，做到示范引领带头学，2021年全年开展集中学习和专题研讨28次，开展“法院大讲堂（周二夜校）”19场，收听上级法院党建、业务视频授课67场。
深入开展政法队伍教育整顿。开展主体责任谈话120余人次，听取党风廉政建设汇报24次，督促落实好“一岗双责”，树立“严管就是厚爱”鲜明导向。
全面推进党史学习教育。成功举办“百年奋斗路·唱响新征程”庆祝建党百年文艺汇演，开展“书香法院学党史”等活动，组织党史读书分享会7场，为群众办实事72件，发布党史学习教育专题宣传254期次。市法院被湖北省高院授予“书香法院”荣誉称号。
扎实推进“两学一做”学习教育。深入实施习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训计划，组织53名党员干警参加政法系统党员教育培训，组织院机关3个党支部联合市大数据中心、雪飞化工有限公司、丁楼村开展联合主题党日活动，各党支部全年共召开专题组织生活会2次，年度组织生活会1次。
全面推进组织整建
夯实基层战斗堡垒
根据领导分工和人员调整优化党支部设置。将原有的9个党支部缩减至5个，支部设置进一步优化，班子配备进一步加强，党组织战斗力进一步提升。市法院机关第五党支部被襄阳市委组织部授予“全市离退休干部示范党支部”。
加强党支部书记和党务工作者业务技能培训。2021年，组织党支部书记、党务工作者开展集中培训学习2期16人次。4名党支部书记分别被襄阳市中院、老河口市委授予“优秀共产党员”“优秀党务工作者”荣誉称号。
认真做好党员发展教育培训工作。大力加强对青年干警的全面培养，3名干警严格通过组织程序吸收到党内成为预备党员，吸收优秀青年干警8名列为入党积极分子，作为2022年党员发展对象，持续有力做好党员发展教育培训工作。
发挥示范引领作用
融入基层社会治理
扎实推进党员“双报到”工作。有序组织全院党员干警下沉社区，深入包保小区点位，协助社区做好疫情防控工作，认真深入3个包保小区做好86户300余人的疫苗接种宣传登记工作。
深入推进“三问行动”。在包保小区常态化开展“三问”行动，不断做实做细“三单”管理，协同社区帮助小区群众完成路面硬化、健身设施配置、垃圾清理、电力线路维修等6项实事，人民群众的获得感幸福感不断增强。
积极开展志愿服务活动。结合文明单位创建活动，组织干警协同社区共同开展辖区内空巢老人、留守儿童、困境儿童、困难群体、残疾人、贫困户等特殊群体的志愿服务活动，到抗战广场、中小学校园开展法治宣传活动，调动全民学法用法守法的积极性。
加强党风廉政建设
筑牢廉洁自律防线
统筹推进“三个以案”“三个规定”专项整治。组织全体干警每月在系统认真填报“三个规定”有关事项，全年通报警示案例4期23例。扎实开展党组书记讲党课活动，党组书记、院长坚持为全院干警讲廉政党课，邀请派驻纪检监察组组长围绕“党风廉政建设”为全院干警授课。
常态化开展审务督查。扎实开展“清廉法院”创建活动，持续巩固党风廉政建设和反腐败工作成果，推进全面从严治党、从严治院、从严管理向纵深发展。
细化完善管理制度。坚持“当下治”和“长久立”相结合，进一步完善领导岗位管理责任清单，细化完善在职干警、离任人员对外业务交流管理、业外活动管理等方面的制度规定。
2021年，市法院以创建“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”为契机，忠实履行职责使命，多项工作在全省法院创出“老河口经验”。
2022年，市法院将持续深入学习贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加坚定地做到“两个维护”，扎实推进“一庭一品”“一部门一亮点”，擦亮法院名片，以更加饱满的热情，更加明晰的方向，更加充足的动力，更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。
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