基层法院党建工作的几点思考
发挥党建引领作用，提升法院基层党组织的组织力和领导力，是全面贯彻落实新时代中国特色社会主义思想，实现依法治国基本方略，维护社会公平正义，提供优质司法服务和保障的主要内容，同时也是法院保持正确政治方向，提高法院整体队伍素质和践行司法为民的需要。
基层人民法院党建工作存在的问题
长期以来，基层人民法院的党建工作得到了不断发展，但与新形势法院所肩负的新的使命相比较，还存在着一些不相适应的弊端，主要表现为：
一是党组织活动形式还比较单一，党日活动没有创新，米脂法院绝大多数党员身居办案一线，繁重的案件压力致使他们没有时间参加党建活动。党员学习教育的载体不够，超前组织谋划各项活动的意识欠缺。
二是对其重要性认识不足，影响了基层法院党建工作的正常开展。部分干警对党建工作的重要性认识不足，认为党建就是组织学习，发展党员，工作一般，要求不高。个别党务工作者对党建工作热情不高，工作不实，认为业务工作是硬指标，党建工作是软任务，党建工作摆不上应有的位置。
三是案多人少，业务与党建工作难以两全。近年来，大量案件涌入法院，为了应对案多人少的压力，法院把精干力量都充实到办案一线。这些人员政治素质高，业务能力强。工作中办案数量不减的情况下，还承担着院里的党务工作者。所以，在多数情况下，把主要精力和时间放在了执法办案上，从而弱化了党建工作。
四是党建与队伍建设、审执工作深度融合不够，存在脱节问题。我们的口号是：抓党建、带队伍、促审判。但是工作当中彼此之间配合得不够密切，没有达到深度融合，致使效果不够理想。日常的工作中，党建和队伍建设工作往往被审判执行工作排挤。以党建为引领带队伍、促审判的工作，将党建工作抛在了后边。
五是对党员的教育管理有疏漏，致使有些党员出了问题。
党员干部的教育管理，是党支部的一项基础性、经常性工作。但是对党员干部的教育监督职能没有得到充分的发挥，对党员的政治、思想、作风及日常的行为缺乏有效的规范制约，致使部分党员理念信念动摇，宗旨意识淡化，免疫力低下，对市场经济的诱惑把握不稳，腐化堕落，严重损害了党在人民群众心中的形象和威信。
六是党务工作者的党建知识不丰富。基层法院党务工作者均为兼职干部且均为新任职人员，党建基础知识较为欠缺，影响了党建工作正常开展。
加强基层法院党建工作对策建议
人民法院队伍是以党员为主体的队伍，是维护社会和谐稳定、维护社会公平正义的重要力量。因此，人民法院的政治性、党性、人民性建设具有十分重要的意义。完善党建工作体制机制、探求党建工作渠道模式、创新党建工作方式方法在加强基层法院党建方面显得十分重要。笔者认为，可从以下几个方面加强党的建设。
一是深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，提高政治站位，提升党建引领力。扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化制度化，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。引导机关广大党员干警自觉从政治上分析形势、观察问题、把握全局、谋划长远，切实把旗帜鲜明讲政治贯彻落实到各项工作中。
二是做好法院党建工作，必须紧密结合人民法院审判工作的特性，紧紧抓住执法办案这一要点。执法办案是人民法院的第一要务，而公正执法、廉洁办案不仅是每一个人民 法官的职责所在、使命所系，更是每一位共产党员政治本色的彰显。搞好法院党建工作就是要在围绕如何提高审判质量、提升审判效率、拓展审判效果上做文章，把党的领导与审判工作的健康发展有机结合起来。党建工作是人民法院开展所有工作的前提和基础，审判是党建工作的重点与核心，两者有机结合于人民法院审判实践当中。
三是加强理论学习，不断提高全体党员干警的思想理论水平。当前，抓好法院党员思想武装工作，要与法院系统正在开展的“大学习、大讨论”活动、学习实践科学发展观活动、作风建设年活动、“人民法官为民”主题实践活动结合起来，进一步解放思想，更新观念，并按照关键在坚持与时俱进、核心在坚持党的先进性、本质在坚持执政为民这个根本要求，不断增强实践“三个代表”重要思想和科学发展观的自觉性、坚定性，使广大党员真正在思想上有所提高，使法院的工作切实得到改进。
四是坚持“三会一课”制度。要通过坚持“三会一课”制度，经常组织党员学习党的方针政策、政治和科学文化知识，不断提高党员政治觉悟和历史使命感和责任感，完成党交给的各项任务。要通过“三会一课”制度，使党员对党的工作中一些重大问题在党的会议上民主讨论，按照民主集中制原则，统一思想，做出合理决议。
五是加强党务工作者的业务学习、培训工作，充分发挥党组织战斗堡垒作用。坚持将一切工作延伸到支部，发挥好党组织的主体作用。
六是积极开展典型人物和模范事迹的宣传教育活动，营造抢前争先的浓郁氛围。结合法院自身实际，积极开展向法院系统内外的先进典型和模范人物学习活动，用典型引路，用模范带头，激励广大工作人员献身司法事业、再创辉煌业绩的信心和斗志。
七是加强党员的教育管理。巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，以《中国共产党党员教育管理工作条例》为纲，抓好机关党员干警的管理，充分运用“学习强国”等平台建设一支讲政治、高素质、专业化的党员队伍。5.丰富党建活动。开展机关党建工作“三创两比一提升”活动，营造学先进、比先进、勇担当、作表率的良好氛围。
时代新发展新作为，基层法院各项工作与新时代的发展、党的要求、人民期望还有一定距离和不足。只有借鉴先进经验，弥补工作短板，以新起点、新精神、新要求、新目标统揽工作，才能推动发展、追赶超越，不断开创基层法院党建工作新局面，为推动法院发展提供强大的智力支持和队伍保障。
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