平原法院：从严从实抓党建 廉洁奉公铸铁军
献礼党代会 建功新时代｜平原法院：从严从实抓党建 廉洁奉公铸铁军
5年来，平原县法院坚持党建引领，队伍建设有新成效。先后有34个集体、117名干警受到国家、省、市、县表彰奖励，荣获全国“关爱明天、普法先行”先进集体、全国法院学术讨论会组织工作先进奖。
聚焦执法办案，审判质效有新提升。审结案件数由2016年的4827件增长至2021年的7073件 ，平均办案天数由107天缩短至55天，审判执行质效核心指标位居全市前列。
突出改革创新，司法水平有新突破。环资审判、少年审判改革创新工作走在全省前列。最高人民法院、省高级人民法院主要领导多次莅临环资审判基地和青少年法治教育基地调研并给予充分肯定。
坚持服务大局着力护航经济发展
快速审结、悉心服务，一场司法“及时雨”，犹如甘霖般滋润着当事人的心田。1月19日，某案件当事人宋某专程来到平原县法院，将一面绣有“谆谆细语化纠纷 铮铮铁肩担道义”的锦旗送到张立慧审判团队手中。鲜红的锦旗和朴实的话语，承载了当事人对平原县法院审判工作的认可、对法官办案的肯定。
该案中，原告德州某机械有限公司与被告平原某机械有限公司负责人宋某因买卖合同产生纠纷，被告从原告处购买机床功能部件及机床附件，因欠货款未支付，原告提起诉讼要求被告支付货款5.4万元及利息。
收到诉讼文书后，被告以部件质量不合格为由，不同意向原告支付货款并提出反诉。承办法官张立慧分析案情后考虑，被告要求对产品进行质量鉴定，势必要花费不少时间和金钱成本。双方都是当地民营企业，又是长期合作伙伴，官司拖得越久，损失越大，最好的结局是尽快撮合双方达成调解协议。于是，在征得双方同意后，张立慧与法官助理崔来运、书记员霍晓琳通力协作，抓住双方矛盾点，以“背对背”与“面对面”调解方式相结合，与双方展开了细心“攻坚”。经过两个多小时的协商，最终，双方对货款支付和退回产品达成一致处理意见，并签订了和解协议，原告撤回起诉，被告撤回反诉。双方冰释前嫌，握手言和。
平原县法院践行“法治是最好的营商环境”理念，坚持平等全面依法保护。5年来，审结商事案件5000余件，标的额50亿元，护航县域经济健康发展。完善“府院联动”机制，出台《为全县民营经济发展提供司法保障的意见》等规范性文件5件，妥善处置“僵尸企业”，盘活优质资产，实现企业“腾笼换鸟”，释放土地资源2781亩，切断担保圈25亿元，化解不良资产8.8亿元。“府院联动处置僵尸企业出清”的经验做法得到市委、市政府主要领导批示。
巩固“切实解决执行难”成果，开展“持续规范、重点攻坚”活动，加大执行联动和失信联合惩戒力度。深入开展“夏日风暴”“六稳六保”等专项执行行动30余次，对涉黑恶、涉民生、涉民营企业等重点案件精准攻坚，执结各类案件10547件，执行到位金额7.6亿元，3290人（次）被纳入失信被执行人名单，执行“3+1”核心指标位居全市法院前列。服务民营企业发展，快速执结被执行人河北某公司、泰安某公司合同案，为雪帝啤酒、泰鼎新材料等四家企业挽回损失1120余万元。
坚持司法为民全力维护公平正义
近日，祝某通过手机在平原某银行APP办理了网捷贷款用于小额消费。后经过多次催收，祝某偿还本息8398元，尚欠余额1.5万元未还，经多次催要，祝某以各种理由拒绝偿还，无奈之下平原某银行诉至法院。
案件受理后，承办法官魏新娟多次电话联系被告祝某，了解到祝某是位刚分娩不久的产妇，需要在家休养和照顾孩子，到法院调解多有不便。魏新娟、法官助理崔晓、书记员朱远营先后与她电话沟通核实案件细节。在征得原、被告双方同意后，承办法官一行前往被告祝某居住的小区登门进行调解。
调解过程中，魏新娟一行详细听取双方意见，用通俗易懂的语言释明法律后果，耐心劝说，希望能够换位思考，相互理解对方的难处。一番交流后，祝某认识到自己的错误，表示愿意还款，但由于休产假而经济紧张，暂时无法一次性还款。
魏新娟抓住调解时机，结合祝某尚欠的款项金额，向双方提出了分期还款的调解建议。通过协商，双方最终采纳了法官建议，并达成调解协议。当祝某在调解协议上签完字后，由衷对法官说：“你们亲自将诉讼服务送上门，为老百姓排忧解难，真是太感谢了，为你们点赞！”
5年来，平原县法院坚持以人民为中心，对立案诉讼服务中心进行升级改造，打造一站式多元解纷和诉讼服务体系，质效评估得分位居全市第一。构建“分调裁审”对接机制，设立劳动争议、交通事故纠纷专业化法庭，实行“要素化”审理，分流诉前调解案件4894件，占一审民事立案数的71%，诉前成功调解2496件，为当事人节约诉讼费30余万元，平均审理期限14天，取得了良好的法律效果和社会效果。通过一系列便民利民举措，不断满足人民群众的多元司法需求，有效把矛盾化解在基层，切实为群众办实事。
该院全面维护青少年合法权益，建立了青少年法治教育基地，系全国首家在人民法庭加挂少年法庭牌子的基层法院。印发《关于成立防治校园欺凌先议办公室的意见》《一校一法官实施方案》等规范性文件，在四所中小学设立先议办公室，为全县33所中小学配备法官33名。开展法治进校园85次、教育基地接待中小学生5000余人次。
坚持党建引领坚定正确政治方向
1月24日，平原县法院召开党史学习教育总结会议，院党组书记、院长李进生主持并作总结讲话。
党史学习教育开展以来，平原县法院始终把党史学习教育作为重大政治任务，使广大干警受到了全面深刻的政治意识、性质宗旨、革命精神、时代责任教育，进一步增强了对党忠诚的政治自觉、理论武装的思想自觉、以史为鉴的历史自觉、司法为民的实践自觉、担当作为的行动自觉。
坚持党对法院工作的绝对领导，深入开展“不忘初心 牢记使命”“两个坚持”专题教育和党史学习教育，弘扬伟大建党精神，赓续传承红色血脉。组织干警赴革命教育基地参观学习3次，开展集中学习120余学时，举办党史专题讲座15次。把抓好党建作为最大政治任务，党组理论学习中心组集中学习70余次，党组成员带头参加主题党日。创新党建与审判融合互促新模式，“党建引领环境资源审判工作”被《人民法院报》专题报道。7名党员获得县级以上表彰，5个党支部被评为“五星党支部”。
“今后5年，我们将认真贯彻中央、省委、市委和县委决策部署，始终坚持党的领导不动摇，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力。狠抓执法办案第一要务，不断拓展司法为民途径，持续提升公正司法能力。不断强化争先意识，奋勇突破、唯旗是夺，创新审判执行工作机制，提升信息化建设和应用水平，进一步提升办案质效，加强队伍建设，为平原经济社会高质量发展提供有力司法保障。”李进生说。
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