西安中院：让党建工作开出绚烂之花
本报记者 贺雪丽 本报通讯员 许 颖
“加强党建引领，提升政治责任，坚持守正创新，聚焦司法为民，这是西安中院发挥团队凝聚力、执行力和战斗力，完成审判执行各项工作任务的关键。”今年3月，在传达最高人民法院学习贯彻2022年全国两会精神视频会议上，陕西省西安市中级人民法院党组书记、院长赵雷向全市法院提出了今后西安法院工作的目标和要求。
近年来，西安中院按照“党建+队建+审判执行”工作思路，以党建为基础、强化战斗堡垒、提升服务质效，形成了党建工作和审判执行工作深度融合、互相促进的良好局面，党建工作在西安法院开出了绚烂之花。
引领：强化政治建院
车要跑得快，全靠车头带。
西安中院积极构建院党组理论学习中心组带头学、集中宣讲引领学、邀请专家辅导学等机制，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧跟党中央号令，第一时间学习贯彻中央、最高人民法院及省市重大会议精神，采取集中学习与个人自学相结合、学原著和谈体会相结合等方式，及时跟进、前后贯通，力求学深悟透做实。
同时，院党组成员下基层、到企业、进乡村等各类党建宣讲蓬勃开展，进一步传承发扬了红色基因。
2021年全年，院党组成员党建宣讲20余次，受众群体达万余人，集体学习13次，研讨交流3次，充分发挥了“领头雁”的示范引领作用。
传承：赓续红色基因
基因是有传承的，尤其是红色基因。
在西安这块红色沃土上，有八路军西安办事处、西安事变纪念馆、杨虎城烈士陵园、葛牌苏维埃纪念馆等许多红色资源，沉淀着无数革命先烈的红色基因和赤胆忠心。
依托丰富的红色资源，西安中院各党支部积极组织干警开展“学党史、守初心、担使命”主题征文、读书演讲比赛、知识竞赛等主题党日活动，让党员干部真真切切触摸到了历史的温度。
西影集团是陕西有名的影视制作企业，大家耳熟能详的《建党伟业》等影视作品皆出自西影。西安中院充分利用西影集团特色红色资源，组织全院160余名干警赴西影集团参加“红色光影话党史，法治建设启新程”主题党日活动，以“电影+党课”的方式增强党建文化“软实力”，成为深受全院干警喜爱的系列实景课堂。
同时，西安中院的新媒体平台开辟 “党史天天学”“党史故事我来讲”系列专栏，每天推送一次答题、一个故事，以互动的形式号召法院干警学史力行。该院还为退休老干部专门制作了老干部党史学习二维码，扫码即可获取重要党史知识点，而且字体大，方便看，获得离退休干部的一致称赞。
迎着生机勃勃的春日，西安中院各项党建、队建活动如火如荼地展开着，将红色基因一代代传承。
典型：引路工作格局
先进典型是党建工作的航标。
西安中院结合“三服务一建设”和“三表率一模范”机关工作，开展“跟班先进找差距活动”，精心选树中央政法委“双百政法英模”纪胜利、“全国法院办案标兵”李晓婷、王全谋等先进典型，“面对面”组成学习、工作小组，积极营造比肩先进、敢于担当、勇于作为的良好氛围。在先进典型的激励下，西安中院5个部门和11名党员干警受到省级以上表彰。
“党建+队建”良好工作格局，推动西安中院立案工作走到全国法院诉讼服务一体化先进示范单位的行列。
在诉讼服务中心，该院建立了“1个党员1面旗帜8项承诺”的“118”党员先锋示范岗，由立案一庭支部书记带领全体党员干警一致作出了“仪表规范、热情诚恳、文明用语、礼貌待人、耐心服务、首问负责、便民高效、公正廉洁”8项庄严承诺。制作桌牌，公示党员干警姓名、职务等方式，接受群众监督。
同时，在该院诉讼服务一线，网上立案、跨域、跨境立案适用范围持续拓展。该院通过立足诉讼服务小窗口，做出司法为民大文章。
共进：党建业务融合
深度融合是党建工作的最终目标。
近年来，随着证券监管机构对证券市场违法违规行为打击力度的不断加大，以及中小投资者的维权意识不断增强。鉴于群体性证券期货案件社会影响大、索赔者众多，为维护资本市场健康发展，西安中院与相关单位签署《陕西辖区证券期货纠纷诉调对接合作协议》，妥善保护中小投资者合法权益。
为确保调解工作与审判工作有效快速衔接，在纠纷化解链条最前端，西安中院安排业务精良的党员法官，与专业调解机构进行对接，充分引导调解流程，调解双方结案。对于调解不成的案件，则进入审判程序。
与此同时，西安中院加大涉民生案件执行力度，2021年以来，开展“三秦飓风”等执行活动，执行案款金额达40.86亿元。执结涉农民工工资案件22件，为农民工兄弟讨回欠薪1.3亿元。
人民法院报2022-4-7


