昆明晋宁法院“八化”助力党建工作创新发展
近年来，云南省昆明市晋宁区人民法院紧紧围绕“抓党建、带队建、促审判”的工作思路，以深入开展创建党建工作示范点为抓手，开拓思路、丰富载体、挖掘潜力，从“常态化、合理化、专职化、精细化、规范化、固定化、多元化、全覆盖化”等八个方面，大力强化机关党建工作，取得突出成效。
一是院领导“上讲堂”常态化持续发挥好院领导带头讲政治、讲业务的示范引领作用。制定方案，每月安排一名领导干部进行专题授课，把讲政治贯穿讲课指导全过程，同时将指导案例和典型案例融入授课，以制度刚性推动领导干部上讲堂规范化、常态化。2021年以来，该院领导讲授党课40余次，教育引导干警严守政治纪律和政治规矩，受到广泛好评。
二是党支部设置合理化。规范和优化支部设置工作，从支部建设着力，新成立晋城法庭党支部和执行局党支部，将党支部政治功能延伸到审判、执行一线，同时及时对各支部党员配备进行调整设置20余人次，进一步优化基层党支部的设置，确保组织生活正常开展。
三是党建干部专职化。充实党建工作力量，探索推动党建工作者专业化职业化，按期进行党组织换届选举，选好总支和支部书记，配强领导班子。
2022年2月顺利完成任期届满的三个支部的换届选举工作，按照优中选优的原则，每个支部配备2至3名委员，及时补充年轻党员干警为支部委员，支部委员年龄均为40岁以下，在总支和五个支部设置专职副书记6名，从而压实党建规范化建设责任。
四是党员管理精细化。切实做好党员管理服务工作，抓好入党积极分子的培养工作，2021年发展党员2名。对全院55名在职党员逐一建档，全面摸清党员基本情况。
丰富党员教育，开展“万名党员进党校”活动，分别邀请区委党校教授和区委党史研究室主任为全院干警讲授党课，组织全体党员前往遵义、重庆、延安以及晋宁党史陈列馆和夕阳木鲊村委会红色教育基地参观学习，传承红色基因。
开展“三亮”活动即党员亮身份、亮职责、亮承诺，党员干警办公桌上设共产党员岗位牌，提高党员服务自觉性。组织党员开展好“双报到双服务双报告”活动，定期对党员服务情况进行检查通报，53名党员完成至少2次6小时以上的服务。开展优秀党员评选活动，院党组班子代表区委向光荣在党50年的11名党员颁发纪念章，评选出优秀党员9名。
在工作岗位上坚持到最后一分钟的优秀党员田红飞同志先进事迹，被十余家中央省市级媒体报道，省高院追记二等功，市中院追记三等功，区委追记三等功，追授优秀共产党员、“丽晋宁人”美称号。
五是支部达标规范化。继续开展好党支部建设标准化工作，围绕党建综合考核办法，切实在补短板、强弱项上想方法、明措施、出实招，规范落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会和谈心谈话等制度，持之以恒抓好政治、思想、组织建设。
结合工作实际，突出各党支部特点，规范开展好形式多样的主题党日活动，持续推进党支部建设规范化、标准化。目前，四个党支部严格按照规范化建设达标相关指标，均达到100%。
六是主题党日固定化。创新主题党日活动形式，每月第二周的周五上午，固定开展主题党日活动。认真组织开展重温入党誓词、“党在我心中”演讲比赛、参观云南省庆祝中国共产党成立100周年成就展等活动，激发学习热情，增强学习的吸引力、感染力；邀请区委党史研究室主任进行党史专题讲座，推动党史学习和教育整顿入脑、入心，教育引导党员干部认识和把握新时代特点，切实打牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。
七是共联共建多元化。多渠道搭建组织共建平台，与4个省级机关党支部以及昆明中院民一庭党支部开展结对共建活动，学习上级机关优秀党建经验，促进审执工作高效开展；与临沧市凤庆县郭大寨乡团山村党总支开展结对共建活动，汲取少数民族地区党建工作特色，推进民族团结工作开展；与双河乡老江河村委会党总支、干河村委会党总支开展结对共建，定期到村委会了解情况，帮助策划、总结、指导村级党组织开展党建工作，共同促进党建引领精神文明、乡村建设等工作。充分发挥党组织间优势互补作用，党建工作取得显著提升。
八是党建文化建设全覆盖化。从硬件到软件全面提升党建文化建设；做好“一厅一馆六长廊”主题文化建设，升级党建文化长廊，营造党建文化学习氛围；制定建党100周年“十个一”系列庆祝活动方案，先后开展了庆祝建党100周年演讲比赛、文艺汇演等系列文化活动，实现党建工作与法院工作的深度融合。同时，参加全区红歌赛、党史知识竞赛、党史诵读等活动，营造隆重热烈的庆祝氛围。(普永梅、杨芳华)
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