海北法院以“党建+”模式助推党建和业务双提升
推动党建与审判业务互融互通，是新时代党支部建设的新方向、新要求，海北州中级人民法院党支部认真答好党建与业务融合发展这道必答题，围绕州中院教育整顿“854”工作布局，积极探索实践，协同推进“五大教育”，持续加强党员干警“五魂铸造”，力争做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。
夯实思想教育基础，营造党员干警理想信念之基。严格落实理论学习“第一议题”制度，坚持理论中心组领学促学、各党支部和党小组及时跟进学的学习模式，充分利用学习强国、三会一课、主题党日等形式，广泛开展集中学习和理论自学，开展党史学习教育读书班15次，开展四个专题、习近平总书记“七一”重要讲话和习近平总书记考察青海时的重要讲话精神专题研讨6次，举行党史知识测试2次，开展党组理论中心组学习13次、政治理论学习18次、各类专题研讨11次，党组书记和党组成员带头讲党课6场次，以学思践悟不断提升法院干警的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。
狠抓政治教育根本，锻造党员干警对党忠诚之魂。深入践行以人民为中心的发展思想，注重发挥党支部战斗堡垒作用和党员干警先锋模范作用，着力为群众排忧解难办实事。成立扫黑除恶、疫情防控等临时党支部，强化党对重大案件、重要工作的绝对领导。建立“党员先锋岗”“党员突击队”等工作机制，激励党员干警作表率、当模范，带头办难案、解难题，党员先行引领推动审判执行、生态保护、扫黑除恶、疫情防控、乡村振兴等各项重点工作落地落实。2021年海北州中院被中央文明委继续评为全国文明单位荣誉称号，刚察县人民法院被中央文明委评为全国文明单位。
聚焦英模教育关键，打造党员干警敬业奉献之根。通过开展扎实的英模教育，激发了全体干警干事创业的热情，“我为群众办实事”成果转化较为明显。思想成果方面，法官干警爱党、爱国、干事创业、服务群众的思想自觉明显提升。在法制日报、人民法院报、青海日报、青海法制报等省级以上媒体先后发表《海北中院巡回审判深化“我为群众办实事”》《席地而坐析家产巡回审判解民忧》等稿件20余篇。在祁连、刚察驾校通过快手直播危险驾驶罪开庭，在线观看量达80余万人次。祁连县人民法院被最高人民法院评为全国优秀法院。州中院刑庭被评为全省扫黑除恶专项斗争先进集体,两级法院3名个人和4个集体获得省级以上表彰。
紧盯法治教育重点，塑造党员干警勇于担当之钙。学史力行，实干为民。充分发挥审判职能作用，将党员队伍与普法工作结合起来，深化“党员+普法”融合教育，结合庆祝建党百年活动、周末文化周宣传、雷锋宣传日、宪法宣传周等活动，通过线上+线下宣传的方式，积极运用官方微信、网站、抖音等自媒体，开设专栏，定期推送工作动态，实地设立工作台，做好《民法典》、新修订《宪法》、禁毒、环境保护、未成年人保护、危险驾驶罪等普法宣传工作，对各类法律法规进行现场讲解、解疑释惑。积极开展禁毒禁赌宣传工作，为群众营造了风清气正的社会氛围，为平安海北、文明海北奠定良好的社会环境。开展《民法典》宣传工作，制作拍摄《民法典与生活同行系列》播放量达300余万人次。开展海北州第四届青少年模拟法庭大赛，利用快手、抖音新媒体平台进行现场直播，直播期间共吸引76.8万名观众在线观看，有效扩大了比赛的影响力。2021年，全州法院受理各类案件7896件，审结7548件，同比分别上升11.9%和18.18%，结案率95.59%。其中，中院受理案件596件，审结528件，同比分别下降6.44%和9.43%。
用好警示教育利器，铸造党员干警清廉无私之德。坚持全面从严治党、从严治院、从严管理，严格落实党组抓党风廉政建设的主体责任和纪检监察部门的监督责任，落实“一岗双责”，以更严标准、更高要求加强法院队伍管理，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。贯彻落实中央八项规定及其实施细则，严格落实防止干预司法“三个规定”等铁规禁令。做到严管与厚爱结合、激励与约束并重，抓早抓小抓苗头。结合政法队伍教育整顿，扎实开展警示教育，以法院系统违纪违法案例为反面教材，以案促改，教育广大干警吸取教训，驰而不息正风肃纪，坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，确保队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。
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