人民法庭党建工作跨越式发展的路径探析
◇ 邓志刚
人民法庭处在化解矛盾纠纷的最前沿，必须紧紧抓住人民法庭党建工作这个“牛鼻子”，发挥人民法庭党组织“桥头堡”作用，不断提高法庭干警党的意识和党员意识。笔者认为，通过健全组织建设、科学理论武装、党建融合推动、完善考核激励等有力举措，可以促进人民法庭实现维护公平正义、参与基层社会治理、助推乡村振兴的跨越式发展。
一、探索组织建设新路径，确保人民法庭党的领导全覆盖
在人民法庭的组织结构设立中，最低标准是必须确保1名以上党员。针对难以单独成立支部的法庭，根据调研情况有三种方式可供选择。一是成立联合党支部。一种模式是统筹区域内人民法庭交通状况、案件数等因素，整合司法资源和党员力量，在合署办公的人民法庭成立中心党支部，周边法庭成立党小组或参加中心法庭组织生活，湖南省湘阴县人民法院城西人民法庭就是此种模式；另一种模式是区域内所有农村法庭成立联合党支部，联合党支部轮流在相关法庭召开支部党员大会或主题党日活动，城郊法庭和园区法庭成立联合党支部，湖南省宁乡市人民法院的人民法庭党建工作采取这种模式运行顺畅。二是编入机关支部参加组织生活。对于仅有两人以下党员的法庭，可以通过借助法院党支部的力量，带动人民法庭的党建工作和审判工作，依托智慧党建进行管理，通过线上党课、线上会议、线上谈心等工作，落实党员参加组织生活的有关制度。三是为执行某项任务纳入“临时党支部”管理。法庭党员可与周边的公安、司法、综治等人员加入临时组建的党的机构，既便于开展在党委领导下的诉源治理、司法执行等工作，又便于党建融合和党的意识培养，强化基层组织间的沟通协作，助力基层治理体系与治理能力现代化。坚持“支部建在庭上”“党小组设在审判团队”“党员领衔疑难复杂案件办理”，实现党的领导对审判执行单元全覆盖。此外，基层法院应调节充实党员到人民法庭任职，人民法庭要多关注非党员干警的思想动态，及时发展新党员，壮大组织力量。
二、狠抓党的创新理论武装，提高人民法庭干警的政治素质
政治建设是人民法庭建设的首要标准，要巩固政法队伍教育整顿成果，学深悟透笃行习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记对政法工作、人民法院、人民法官的指示批示精神，引导人民法庭干警用党的创新理论武装头脑、推动工作。要注重将党的创新理论贯彻运用到人民法庭日常工作的始末，使人民法庭干警牢固树立“人民至上”观念和服务大局意识，坚定理想信念，培育清正廉洁、勇于担当的工作作风。要鼓励人民法庭干警把个体的“小我”融入党和国家事业的“大我”中读懂“国之大者”，从理论武装中找寻破解人民法庭建设难题的实际举措。要培训党建工作“明白人”，在开展集中培训、充电提质中，使人民法庭庭长成长为新时代党的创新理论的宣讲员和践行者，可视情将人民法庭庭长纳入政治轮训和政治素质考察范围，持续推动党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力在人民法庭落地生根。要加强党员监督管理，每周预留固定时间进行政治理论学习，注重在日常工作中落实请示报告制度，使人民法庭党员成为坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的基层模范。
三、加强党建联动和品牌创建，融入综合治理格局
人民法庭要加强与辖区所在党委以及村组党组织的联系与联动，积极融入综合治理格局。充分发挥党员干警深入群众、联系群众、服务群众的表率作用，打造党员干警牵头的“午间法庭”“时令法庭”“农民工工资维权工作室”“园区巡回法庭”等法治品牌。大力开展支部引领案件讨论、协商、执行等机制。针对社会群体性敏感案件，由支部组织法庭办案骨干和人民陪审员进行研究讨论；在诉讼前端环节设立流动党支部，由在诉讼服务中心参与相关工作的法律援助律师、人民调解员中的党员组成，由人民法庭党支部书记（庭长）兼任流动党支部书记；在乡村振兴、涉重点工程执行攻坚等重大专项任务中成立临时党支部，以党组织的战斗堡垒作用保障重大任务完成，在攻坚克难中强化政治历练。善于挖掘法庭驻地的红色资源潜力，注重以伟大建党精神为源头、彰显地方特点的精神谱系来铸魂培根，结合红色基因、地域人文、辖区案件特点等培育党建品牌，每个基层法院着力打造1个党建示范法庭。
四、完善正向激励措施，发挥考核指挥棒作用
各级法院要推动形成“法庭是年轻干部的培养基地、优秀干部的锻炼平台、新招录人员的入职学校”这一导向，评选表彰、典型选树宣传和福利待遇有重点地向法庭干警倾斜。发挥考核指挥棒作用，建立健全党建工作考核指标体系。一是改变“唯审判工作论”的惯性思维，加深对人民法庭党建工作的理解与落实，突出“维护公平正义”“以人民为中心”是党建工作在人民法庭的生动实践和具体要求；二是以党的政治、思想、组织、廉政建设等方面作为一级指标，根据人民法庭职能确定二级指标，并根据工作比重和重要程度予以赋值，搭建党建工作考核指标层级框架；三是设立人民法庭党建工作考核领导小组，明确人民法庭党组织参与基层社会治理的任务清单，摆脱无关事务对人民法庭中心工作的影响，同时实行专项通报，公示被考核人民法庭的考核成绩、存在的问题以及整改内容；四是强化评优激励与警示惩戒，将党建工作考核结果与干警的薪酬、职级晋升挂钩，用好表彰奖励、通报批评等手段；五是区分独立运行、合署办公，以及中心、专业法庭，针对不同类型人民法庭，细化量化考核指标。
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