三明沙县区法院打造“五型”机关党建法院样板
　　近日，福建省三明市沙县区直机关党工委组织工委直属总支、支部书记50余人到福建省三明市沙县区人民法院现场观摩学习机关党建示范品牌，对标看齐党建品牌创建先进。近年来，沙县法院以党的政治建设为统领，坚持“抓党建带队建促审判”工作思路，将机关党建作为法院发展引擎，“七个全面”实施党建引领工程，充分发挥政治引领、品牌引领、组织引领、能力引领、文化引领“五个引领”作用，打造学习型、规范型、融合型、战斗型、活力型“五型”党支部，实现党建工作与审判执行、队伍建设等各项工作齐抓共管、融汇并进。
　　致力“政治”引领，打造“学习型”党支部
　　突出政治引领，强化理论武装，推行领导带动学、机制拉动学、工作促进学的“三动”学习法，形成“院党组、机关党委、党支部、党员”四位一体政治学习格局。定期开展“睿语堂”、“党建读书会”等专题研讨、文化沙龙活动。在国家法官学院主办的“人民法院与国家治理”为主题的征文活动中，党建调研论文《新时代法院党建与业务融合路径研究》荣获二等奖，系福建省唯一获此奖项的论文。
　　致力“品牌”引领，打造“规范型”党支部
　　注重党建服务品牌创建工作的政治性、时代性和实效性，着力打造“党建引领司法护航”党建服务品牌，成功入选沙县区直机关“党建服务品牌”创建活动初选候选名单。把品牌理念植入党支部建设，开展“一支部一品牌”创建活动。创建1342党建工作法，实施“责任清单式”管理，健全组织体系、制度体系、工作体系、考核体系，实现支部建设“提档升级”。最高院调研组到沙县法院实地调研组织力提升工程，对相关工作给予充分肯定。
　　致力“组织”引领，打造“融合型”党支部
　　坚持党建搭台、业务唱戏，开展“双融合双促进”行动，将审判执行等工作中的重点、难点问题作为“三会一课”、主题党日等党建工作主题。结合司法服务异地小吃业主“一城一法官”机制，党员法官兼任党建指导员。组建工业不良资产司法处置专门合议庭，均由党员法官担任。设立三明•中关村科技园法官工作室，派遣党员法官驻点办公，为园区企业提供诉讼引导、法律咨询、风险防范等服务。《党建引领服务司法护航成长——法治进校园巡讲实施方案》，成立“法治进校园”党员志愿巡讲服务队，已开展普法宣传活动30余场次。党建引领团建，沙县法院少年庭蝉联省级青年文明号。
　　致力“能力”引领，打造“战斗型”党支部
　　实施“新时代干部能力提升”计划，定期开展法官实务讲坛、庭审观摩、裁判文书评比、学术论文研讨、书记员技能竞赛等岗位练兵、技能竞赛活动，让干警在岗位锻炼中学习积累经验、增长实际本领，提升执业能力。出台《“党员先锋”评选实施方案》《绩效考评正向激励实施办法》《平时考核工作方案》等，激发干警战斗力。成立青年工作委员会，青年干警团结奋进，成为改革发展的先锋队。积极投入疫情防控，争当先锋做模范，组建防控疫情党员志愿服务队，进网格、到小区、走街巷、入市场，排查跟踪防控疫情。
　　致力“文化”引领，打造“活力型”党支部
　　以文兴院、以文化人，传承中华传统优秀文化，丰富新时代人民法院文化建设内涵，创造更高水准的社会主义司法文明。组织开展“红色研学”、集体政治生日、红色故事宣讲、举办庆祝建党100周年文艺汇演、制作《从党史学习教育中汲取奋进力量》读书快闪、拍摄“我想唱歌给党听”短视频等系列活动。在区党史知识竞赛中，该院干警代表队荣获区党史学习教育知识竞赛一等奖。
下一步，沙县法院将全面实施党建引领工程，推动党史学习教育常态化长效化，弘扬伟大建党精神，找准党建工作与业务工作的结合点，进一步释放“党建引领司法护航”党建品牌效能，以高质量党建促进审判执行提质增效，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。
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