法院基层党建工作存在的问题及思考和对策
党的十九大报告对新时代推进党的建设新的伟大工程作出了顶层设计和全面部署，提出了新时代党的建设总要求，为我们党在新的历史起点上全面加强党的建设指明了前进方向。中国共产党人的使命在于为人民谋幸福，为民族谋复兴，党建工作的好坏直接关系到人民群众美好生活愿景的实现。中国这些年发展成绩的取得，离不开中国共产党的坚强领导和中国共产党人的不懈奋斗，也是对中国共产党人不忘初心、牢记使命的最好回应。在看到成绩的同时，我们还应当认识到，当前国内外形势正在发生的深刻复杂变化，我国发展仍处于重要战略机遇期，前景十分光明，挑战也十分严峻。这对当前的党建工作，特别是基层的党建工作提出了更高要求。
一、基层党建工作的重要意义
基层党建是我党在基层带头建设，发挥领导作用的重要工作。再庞大的事业也需要从基层一步一步做起。基层党组织是我们党执政的基础细胞，处于整个党组织的最末端，对执行和推进我们党各项方针政策，有着最为直接、最为艰苦的任务和职责。基层党组织的重要性决定着基层党建工作的重要性。一方面基层党组织建设所面对的人民群众关注点，是决定党能够牢固执政地位的重要领域，因此把人民群众所关心的问题纳入党组织建设内容，才能得到广大人民群众的拥护，有利于形成执政稳固的社会局面。另一方面，通过基层党组织建设的进一步强化，能够不断提升党员干部领导和引导广大人民群众投身于建设当中的能力，用政治、经济、社会、文化等多方面的长足发展，确保国家社会的长治久安。另外，基层党建工作能够在功能上体现出执政党的执政能力内涵，尽管不是在大政方针上的制定和考量，但执行上还是可以给予一些具有建设性的意见，进而不断完善执政方式，推动改革发展。
二、法院基层党建工作存在的问题
一是对其重要性认识不足，影响了法院基层党建工作的正常开展。现在，部分基层法院的干警对党建工作的重要性认识不足，认为党建就是组织学习，发展党员，工作一般，要求不高，个别党务工作人员对党建工作热情不高、工作不实，有些基层法院领导认为业务工作是硬指标，党建工作是软任务，基层党建工作摆不上应有的位置。
二是案多人少，业务与党建工作难两全。近年来，受经济下行的影响，大量案件涌入法院，为了应对案多人少的压力，基层法院把精干力量都充实到了办案一线，这些人员政治素养高、业务能力强，在工作中，办案数量不减的情况下，还承担了院内的党务工作。所以，在多数情况下，把主要精力和时间放在了执法办案上，而弱化了党建工作。
三是业务部门党务干部岗位缺乏吸引力。法院业务部门的干部大多不愿意从事党务工作，究其原因在于：首先认为党务部门任务重、工作难度大，要想出类拔萃、脱颖而出，只有干好业务工作才行；其次胜任党务工作者少，党务工作是一项政策性、制度性、业务性较强的工作，包括党支部成立、换届、党课教育、党员日常管理等众多工作，非常繁琐，若平时对党务工作不关心，不注重党务知识学习，工作开展起来难度大，即使工作完成也经不起上级检验；再次党务干部责任重大，上级检查要求越来越严格、越来越细致，党建工作开展好坏直接关系单位主要领导的工作开展情况，给党务工作者带来了很多无形的压力。
四是法院基层党建工作的特色亮点工作难以凸显。在法治建设和党建工作上的联系还不够紧密，使得法院业务部门党建工作的落实多是采取听报告、抄笔记、下载心得体会等流于形式的活动，党员意识以及党支部凝聚力日渐减弱。验收督查工作也仅限于看资料、听汇报等，造成“党务干部一人忙”的被动应付局面，法治建设在党建工作中缺乏载体，由此产生党建活动缺乏创新，与新形势存在许多不相适应等问题。
五是党组织欠缺创建党建品牌的意识。部分基层法院没有在党建工作中不断地去摸索总结，没有能够按照“发挥特色优势，培育党建品牌，服务经济发展”的工作理念，将党建工作中涌现出来的先进典型、蕴含的先进理念、创新的工作思路、成功的工作模式和较大社会影响的范例创建成党建品牌，没能进一步推动党建工作整体水平的提高。
三、强化法院基层党建工作的思考和对策
如何做好新时代法院基层党建工作，应当坚持依法治理和组织建设共同实施，从基层实际出发，真正解决好“人、财、物、地”的问题。
（一）明确指导思想，努力找准工作切入点。
公正审判是法律的正当程序在司法领域的体现，即法官在作出裁决时，应该处于公正无偏的立场，不得受到法庭外的力量或信息以及审判中未予承认的证据影响。在审判实践中，人民群众最盼望的亦是自己的诉讼案件能够在人民法院得到公正审判且顺利执行；人民法官最愉快的是自己审理的案件当事人能服判息诉、案结事了。因此，人民法院基层党建工作要对照这些需求找准工作的切入点，带领党员法官正确运用好审判权，切实为党和人民办好每一起案件。
（二）增强法院基层党建工作吸引力。
从当前的法院改革来看，成为员额制法官的吸引力甚至超过晋升领导，而诸如政工、机关党委、办公室等部门并不受青睐。因此，要强化法院的基层党建工作，首先要让干部自愿主动接受党建工作任务，可以考虑党建工作与入额、晋升挂钩。在提拔任用年轻人时，对于既懂业务、又懂党务的年轻人，应当考虑优先提拔，让党务干部工作者能够看到职业前景，即使业务岗位需要提拔年轻人时，同样应该考虑党务干部。建立党务干部轮流制度，条件允许下党务干部应当定期轮换。注重年轻党务干部的储备工作，为基层党建工作不断注入新的活力，不能造成党务干部青黄不接的局面。同时要注意加强对年轻干部党务知识的培训，把党务工作教育培训列入干部教育培训内容，坚持理论学习和实践锻炼相结合，培养出更多的复合型、创新型、专家型年轻党务工作者。
（三）强化法院基层党建工作保障。
法院开展基层党建工作，必须加强党建工作的保障机制。当前，在基层党组织建设方面，有相关的文件明确把基层党组织的工作经费和活动经费、党员及党务工作人员的教育培训经费纳入财政预算。应当首先设立党组织工作专项经费，按照文件比例的标准拨付到各基层党组织，专项用于基层党组织活动开展，包括党员教育培训、支部活动等。各基层党组织在充分听取党员意见并经基层党的委员会或支部（总支）委员会讨论后按年度编制党建活动计划报院机关党委审核。机关党委汇总并审核所属基层党组织年度党建活动计划，经院财务部门审核后，报院党组、党委批准。同时，法院各基层党组织应当根据相关规定，将党建活动经费开支情况以适当方式公开以接受监督。
（四）积极利用“互联网+”创新法院基层党建工作。
通过开设微信公众平台以及开发党建工作APP创新党建工作，把法院的审判业务、法治建设和党建工作纳入到信息平台公开建设上。以图文并茂的方式定期发送党章、党规、党纪，时事政治、中央方针政策，以及国家领导人重要讲话精神，党员先进典型及反面事例。将集中学习与个人自学、传统学习与网络学习很好的结合,确保每一名党员对其权利、义务、党的知识应知应会，对党员干部理论知识进行在线测试,“以测促学”，强化党员同志对党的知识的熟悉程度，还可以用APP记录每个党员的学习频率,对学习等情况进行量化，党员民主测评也可以通过APP实现。除此以外可以结合党员积分制管理制度，将积分管理在网络上实现。
（五）加强法院宣传阵地标准化建设。
党的阵地是党组织凝聚党员、干部和群众的基本场所，也是基层党组织服务功能展现的重要平台。法院的每个基层党组织都应该以“有场所、有设施、有标志、有党旗、有书报、有制度”的“六有”标准，坚持“规范、节约、实用”的原则，严格按照“完善功能、一室多用”的要求，打造党的阵地。为防止党建阵地千篇一律，按照总书记提出的“以文化人、以文育人”的总体要求，应当采用“党建+”的方式打造属于自己的党建阵地，“+”就是结合法院的工作特色，充分挖掘法院文化、地方文化，将阵地打造成为党员干警学习党的路线方针政策、相互学习交流、风采展示、召开民主生活会、进行思想汇报、谈心谈话的重要活动场所，增强党员的归属感，让党员有家的感觉。
（六）立足实际创新，实现教育方式多角度多维度。
一要积极开展群众性的自我教育。党课教育的授课人既可以是党支部书记，也可以是办案业务骨干，也可以邀请党委、人大和上级法院的领导为全体干警上党课，弥补过去一人独讲的不足。二要着力开发教育资源。建立本院的荣誉室、院史陈列室、文化活动室、学习图书室，善于发挥它们的作用。三要善于以活动为载体开展鲜活生动的教育。开展“导读、导听、导看、导写、导做”活动，把党员的业余生活方式引导到健康向上的情趣中来。运用知识竞赛、心理测评及疏导、知识讲座、征集人生格言、文体汇演、多媒体电化教学等形式，寓教于乐，寓教于智。对党员干警中出现的苗头性、倾向性问题，及时进行整顿，加强警示教育。
（七）以党建为领航灯，扬司法之帆，创建“一支部一品牌一特色”。
一是注重总结吸收推广基层党组织好的经验做法，并固化为长效机制，不断推进党建品牌理念和方法创新，丰富党建工作新内涵。二是积极推进“一个党员一面旗帜、一个支部一座堡垒、一个品牌一座丰碑”的党建工作特色品牌创建，在创建对象上更加注重个性，根据各审判执行业务的具体情况和法官在审理执行案件时表现出某一方面的突出成绩，可以推荐为党支部、合议庭或法官为品牌先进，在典型引导上更加注重实效。促使以党支部建设引领全院大局，努力打造一支“忠诚、干净、担当”的人民法院队伍。
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