黔南法院“十三五”期间信息化建设成效显著
“十三五”期间，黔南州两级法院坚持以“服务人民群众、服务审判执行、服务司法管理、服务廉洁司法”为目标，沿着“智能服务、智能审判、智能执行和智能管理”方向，优化司法大数据，融合司法实践，全面完成人民法院信息化3.0版建设，为审判体系和审判能力现代化建设打下坚实的信息化基础，努力让群众感受到更高水平的公平正义。
诉讼服务网络化，让诉讼服务更加简约便捷。整合12368诉讼服务热线、“贵州移动微法院”、官方网站、微信、QQ等平台，形成网上立案、网上信访、网上咨询便民通道，为群众提供便利的立案诉讼服务。特别是坚持“让数据多跑路，群众少跑腿”目标，研发跨域立案系统，让群众在不同辖区不同级别法院之间自由立案，有效地解决了群众异地立案难题。黔南中院跨域立案经验得到省高院认可并在全省推广，2019年7月，全省中级法院跨域立案会议在黔南举行。今年以来，全州法院网上立案2659件，占立案总数的4.09%。开通微信支付、银行手机终端转账渠道，直接在手机上实现缴纳与退还，今年以来网上交退费392万余元。网上交退费经验同样获得省高院认可并在全省推广。目前，形成了法院窗口立案与电脑、手机等终端的“指尖立案”并行格局，有效地节约立案时间和成本。2019年“最高人民法院诉讼服务指导中心信息平台”的评估总评分，黔南中院位居全省第一。
审判管理数据化，让司法管理更加科学精准。坚持“制度管理为主，信息化管理为辅”模式，以全省政务协同平台、法院专网OA、手机综合办公APP等办公系统为基础，结合法院实际，自主研发了包含审案信息、庭审活动、电子卷宗、院庭长办案、法院质效、信访、审委会、绩效考核、业务简报、工作展示等内容的可视化系统、案件节点管理系统、法官绩效考核系统、质效管理系统、专题分析系统、质效评估系统、案件评查系统、司法公开系统、审判大数据分析模型、法官电子档案等系统，统筹构建了法院审判数字化管理COSC平台，推进智慧法院优化升级，做到常态规范、适时监督并向基层法院推广，有效促进黔南州两级法院向优质高效的现代化管理方向发展。今年以来，黔南州两级法院各类案件收案68422件，结案52759件，结案率77.11%，同比上升2.95个百分点。
审判执行信息化，让审判辅助更加集约高效。以科技法庭、“中国法院庭审公开网”“云间网上庭审系统”为依托，并解决三者互融技术难题，实现了案件远程视频开庭、全程录音录像与对社会公开直播同步进行。特别是将远程审判延伸至减刑假释程序后，与黔南州司法局等部门协作实现对减刑假释人员的远程回访。在黔南州两级法院深入推广电子卷宗随案生成和深度应用、刑事案件智能辅助系统、跨部门大数据办案平台，推进刑事案件办理信息化进程。2020年4月全省政法智能化建设试点工作现场观摩会在黔南召开。同时开通邮件送达、微信送达、QQ送达、网上集中送等线上多元化送达功能，让法律文书送达更快捷。执行工作更是发挥信息化优势，通过建设执行指挥中心，实现远程适时统一指挥执行行动，运用“总对总、点对点”网络查控系统，并与金融机构、房产管理部门、电信部门联动，开通终端系统，实现对被执行人的行踪、财产网上查控，有效解决“人难寻”“财产难找”等问题，为“切实解决执行难”提供有力保障。今年以来，黔南州两级法院执行案件收案20753件，执结19211件，执结率71.95%，同比上升1.93个百分点。
2019年以来，最高人民法院发布《智慧法院建设评价体系》，黔南中院以综合评价指数92.55分的成绩，在全省99家法院中排名第一；在省法院对全省中院的年度信息化考核成绩中，黔南中院名列第一；最高人民法院“数助决策”试点落户黔南中院；省委政法委指定黔南法院为刑事案件智能辅助系统建设及刑事案件单轨办案的试点法院；省法院指定黔南中院为质效型运维管理平台建设试点法院；黔南成为全省唯一辖区两级法院全部通过国家信息安全等级保护三级备案的地区。
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