沈阳中院：为沈阳十四五规划和2035年远景目标提供有力司法服务保障
4月29日，沈阳市中级人民法院召开新闻发布会，向社会发布《沈阳市中级人民法院关于为〈沈阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要〉实施提供司法服务和保障的意见》。省政协委员何永昌，市人大代表李丽，市法院党组成员、政治部主任高鹏，市法院副局级审判员樊志军以及相关部门负责人参加发布会。人民法院报、法治日报、中国经济导报、中国交通在线、辽宁法制报、北国网、沈阳日报、沈阳晚报、沈阳广播电视台等驻沈新闻媒体记者应邀出席发布会。
市法院新闻发言人高鹏主任介绍，为充分发挥人民法院审判职能作用，为实现“十四五”时期我市经济社会高质量发展和新时代全面振兴全方位振兴提供更加有力的司法服务与保障，市法院准确把握人民法院职能定位，自觉提升使命担当，紧扣推动高质量发展主题，严格按照立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的要求，围绕市委决策部署、“十四五”规划和二〇三五年远景目标纲要确定的目标任务，着眼“全国一流”法院建设高质量发展规划实施，结合政法队伍教育整顿工作开展以来征求到的意见建议，聚焦服务保障经济社会发展重点领域和关键环节，经多次修改，历时两个月形成了本《意见》。并表示，全市法院将不折不扣贯彻落实意见确定的任务措施，以务实高效的工作成效服务保障沈阳经济社会高质量发展，检验教育整顿工作成果。
《意见》主要内容解读
一是提升政治站位，强化服务大局意识。要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，把坚持党对司法工作的绝对领导贯彻到人民法院工作各方面、全过程，坚定法院工作的正确方向。增强服务保障沈阳经济社会高质量发展的政治自觉、行动自觉和思想自觉，超前研判、精准施策，全面提升司法服务保障大局的能力和水平。
二是狠抓执法办案主责主业，全面提升审判执行工作质效。要始终坚持执法办案第一要务、公正司法第一责任，切实把公正司法作为助力经济社会发展的切入点、着力点和关键点，以一流的审判质效支持和保障沈阳振兴发展。
三是服务保障创新驱动发展，助力区域创新体系建设。要加快知识产权法庭建设，探索完善与重大科技攻关、科技成果转化等有关的知识产权归属、保护、利益分配等相关制度，探索高素质人才有序流动的法律保障机制，推动形成激励和保护创新的司法保障机制。
四是着力破除体制机制障碍，持续优化营商环境建设。要深入开展“法治化营商环境建设年”活动，打好法治化营商环境建设组合拳，持续推进“1+11+8”系列营商环境方案落实落地。引入重大涉营商案件判前影响评估、风险评估制度和风险防范处置预案机制，坚决防止发生“因为判决执行一个案件毁掉一个企业”的现象。
五是聚焦做强做优实体经济，助力现代化产业体系发展。要加强对“一枢纽四中心”“三个示范”“两个率先”建设重大项目落实推进中法律问题的司法应对，建立涉全市重大招商引资项目、重大投资项目经济纠纷案件排查和挂牌督办常态化机制，助推全市重点工程、重点项目、重点产业、重点片区建设。
六是着眼推动高水平对内对外开放，推动沈阳现代化都市圈建设。要建立健全沈阳都市圈区域城市司法协调联动机制，促进区域产业协同发展。聚焦助力打造对外开放新高地，加快自贸区法庭建设和实质化运行，推进自贸区沈阳片区建设高质量发展。
七是坚持靶向发力，服务保障乡村振兴和生态文明建设。加强司法调研和司法政策辅导，指导政府机关规范开展新一轮农村土地承包，为切实维护粮食安全提供司法保障。坚持预防和补救并重原则，积极推进生态环境保护修复责任制度机制，助力实施山水林田湖草保护修复工程和生物多样性保护。
八是强化司法服务效能和司法能力提升，健全狠抓落实推进机制。深化“厅网线巡”四位一体现代化诉讼服务中心和智慧法院建设，努力实现办理诉讼事务“只进一个门，最多跑一次”“全流程零跑腿”。要打造忠诚干净担当法院队伍，努力培养一批高层次、高水平的审判业务专家和各类专业拔尖人才。要抓好贯彻落实，明确时间表、路线图、责任人、任务书，咬定目标，主动作为，助推经济行稳致远、社会安定和谐，服务和保障沈阳经济社会高质量发展，助推沈阳新时代全面振兴、全方位振兴。
媒体采访
省政协委员、辽宁弘立律师事务所高级合伙人何永昌：市法院出台的这20条意见，几乎涵盖了沈阳市经济社会发展和人民生活美好需求的所有内容，体现了市法院强烈的责任担当意识、务实高效的工作作风和开拓进取、争创一流的奋进状态。期待这20条意见能够严格地落实，充分发挥法院对沈阳市在十四五期间的经济发展的服务保障作用。
市人大代表、辽宁中天纪元节能科技有限公司董事长李丽：服务保障意见20条，包括了服务保障创新驱动发展、助力现代化产业体系建设、助推新旧动能转换、保障生态文明建设、服务保障乡村振兴等内容，无一不切中了十四五规划纲要实施的重点领域和关键环节，应该说，20条措施既立足审判执行主责主业，又充分体现了市法院的大局意识、责任意识，彰显了服务保障沈阳经济社会高质量发展的政治自觉、行动自觉和思想自觉。相信20条的贯彻落实，将为助推沈阳全面振兴、全方位振兴提供强有力的司法服务和保障，也将为沈阳企业的发展壮大发挥更好的保驾护航职能。
市法院副局级审判员樊志军：市法院将锚定规划纲要确定的目标任务，紧扣高质量发展主题，准确把握法院职能定位，自觉提升使命担当，按照意见确定的行动纲领和路线图，不折不扣抓好贯彻落实，狠抓审判执行主责主业，打好服务保障组合拳，强化担当意识，凝聚协作合力，提升工作质效，咬定目标，主动作为，保障沈阳经济行稳致远、社会安定和谐，服务经济社会高质量发展，助推沈阳全面振兴、全方位振兴。
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