丰顺法院六项措施推进市域社会治理现代化工作
自开展市域社会治理现代化建设工作以来，丰顺法院主动将法院工作融入市域社会治理工作中，不断完善立案调解、诉调对接机制，全面提升诉讼服务水平，抓好涉法涉诉信访源头治理，为推进市域社会治理现代化工作提供了有力的法治保障。
一是强化组织领导，明确具体任务分工。围绕县委安排部署，经党组讨论决定，将推进市域社会治理现代化、深化平安建设工作列入法院工作重要日程，结合法院工作实际，制定《丰顺县人民法院关于推进市域社会治理现代化三年（2020-2022年）工作方案》，成立以推进市域社会治理现代化工作领导小组和办公室，明确总体目标、任务分工以及三年工作计划及措施，制定详细分工安排表，对扫黑除恶、多元纠纷等17项工作任务进行细化分解，层层传导压力，确保工作落细落实。
二是突出政治引领，坚持党的绝对领导。坚持把党的政治建设摆在首位。强化政治意识，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，与学习习近平总书记对广东工作一系列重要讲话和重要指示批示精神、党的十九届五中全会精神等内容有机结合起来，深入推进“两个坚持”专题教育，切实把思想和行动统一到党中央的重大决策部署上来。认真落实意识形态工作责任制。明确意识形态工作责任和要求，把意识形态工作纳入法院重要议事日程，同法院中心工作同部署、同安排、同落实、同考核；建立健全相关制度机制，共制定关于意识形态工作方面的制度7个，明确舆情管控，强化阵地建设，坚守司法领域意识形态安全；组织开展网络安全演练、举办专题讲座等，引导干警在实际工作中增强责任意识，提高政治敏锐性和鉴别力。加强队伍人才建设。坚持德才兼备的用人方针，着力培养忠诚干净担当的高素质干部，充分发挥人才效应，为法院发展提供强大的人力资源保障。2020年至2021年上半年共提拔1名部门正职、1名部门副职，青年干警1名，为10名干警办理职级晋升手续。
三是坚持以人民为中心，不断加强服务水平。积极推进一站式诉讼服务中心建设。以新建成的诉讼服务中心大厅为新的起点，全面提升诉讼引导、立案登记、诉前调解、司法公开、信访接待、缴费服务等“一站式”诉讼服务水平。2020年至2021年上半年，共在立案阶段调解结案401件案件。依法为66名申请执行人发放司法救助金约58.9653万元。积极推行线上诉讼服务。在疫情防控期间，及时转变审判工作方式，充分运用智慧法院建设成果，积极引导当事人通过网上立案、网上调解等方式办理诉讼事宜。在刑事审判数字法庭开通视频提审系统，实现刑事案件远程视频庭审。在民事审判数字法庭安装“云上法庭”系统，整合语音控制、人脸识别身份验证、录音录像、庭审直播控制、证据同步分享等技术，全程高效协助庭审。2020年至2021年上半年，受理网上立案申请694件，网上开庭审理案件58件。加大司法公开及法治宣传力度。进一步完善审判流程、执行信息、庭审直播、裁判文书上网等司法公开四大平台，充分利用官方网站、微信公众号、微博等自媒体公开平台，及时发布案件信息、法院工作动态以及普法宣传稿件，满足群众的多元司法需求，不断提升司法公信力和群众满意度。2020年至2021年上半年，共在“中国庭审公开网”直播案件庭审876件，裁判文书上网1608份，开展民法典宣传、领导干部旁听庭审、送法下乡等普法活动公共7次，在自媒体平台共发布各类信息755条。
四是完善诉调对接，构建多元化纠纷解决机制。充分利用在法庭设立的诉前联调工作室以及与其他部门合作成立的诉调对接工作室，将法院诉讼与人民调解对接起来，有效化解社会矛盾，降低当事人的维权成本，实现人民调解与司法审判工作的“双赢”。同时，利用新建立的诉讼服务中心，为群众提供诉讼引导、立案登记、诉前调解、信访接待、缴费服务等“一站式”诉讼服务。积极推行线上诉讼服务。以疫情防控为契机，积极引导当事人通过网上立案、网上调解等方式办理诉讼事宜。通过开通刑事视频提审系统、民事“云上法庭”系统，充分利用各种技术，推进网上庭审。
五是开展集中排查，抓好涉法涉诉信访源头治理。严格贯彻落实上级党委信访维稳工作要求，切实加大涉法涉诉信访化解力度，制定集中排查化解涉法涉诉矛盾专项行动方案，明确涉诉信访案件和突发事件责任领导、化解措施和时间表，成立以院长为第一责任人、分管领导为包案领导、办案人员为直接负责人的工作模式，信访部门跟踪监督、督促化解，层层抓好落实，把信访维稳责任落实到每位干警身上。搭建远程视频接访室，拓宽来访群众向上反映诉求的渠道，缓解群众信访长途奔波之苦，节约群众信访成本，提高信访工作效率。加强与党委政府的沟通联系，对存在涉法涉诉安全隐患的案事件开展集中排查，建立涉法涉诉信访纠纷风险互动机制，健全来信来访工作台账，做好源头治理。
六是创新举措。推动完善诉源治理机制。为进一步增强解决纠纷能力和服务群众的能力水平，有效借助社会各界力量将矛盾纠纷化解在基层，我院在2021年与县司法局联合制订了《丰顺县人民法院 丰顺县司法局关于诉讼服务站的工作办法》，在丰顺县未设立法庭的乡镇设立诉讼服务站，进一步延伸司法职能，为群众提供一站式诉讼服务，努力贯彻落实零距离服务群众的为民理念，提升矛盾纠纷化解能力水平。目前，已在丰顺县埔寨镇、潭江镇、小胜镇、龙岗镇、建桥镇、黄金镇、大龙华镇、八乡山镇等8个司法所设立了诉讼服务站。全面推进调解中心建设。2021年，与中国人民银行丰顺县支行、丰顺县金融工作局联合签订《全面推进金融纠纷多元化解机制合作协议》，建立金融纠纷化解机制，不断提高诉前调解的成功率，减少金融机构的诉累，保障金融消费者的合法权益；2021年上半年，与县司法局联合制定《丰顺县人民法院 丰顺县司法局关于构建多元解纷工作机制的方案》，努力将矛盾化解在基层、消除在萌芽状态。同时成立了丰顺县民商事人民调解委员，并在诉讼服务中心设立调解室，引入人民调解员到法院驻点办公，引导当事人选择调解方式化解矛盾。
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