梁平区人大代表、政协委员热议政府工作报告
1月6日，出席梁平区十八届人大一次会议的代表分团审议政府工作报告，大家结合自身工作实际，畅谈所思所想、所盼所谋，为梁平经济社会发展建真言、献良策。
代表们认为，报告立意深远，精彩翔实，回顾成绩客观全面，可圈可点，展望未来思路清晰，催人奋进，既有深度又有温度，是引领梁平发展的行动指南和进军号角。现场气氛热烈，大家畅所欲言、各抒己见，对政府工作报告高度赞同，对报告描绘的前景充满信心，为梁平五年来取得的可喜成绩点赞。
区人大代表陈游伟说：
五年来，梁平的城乡面貌焕然一新，新区建设如火如荼，城市规模达到30平方公里32万人，城镇率提高到51.5%，改造农村危旧房11759户，农村饮水安全达标率100%，作为梁平人的我，感到格外自豪，也对梁平的未来充满信心。
区人大代表李红波说：
过去五年，我区坚持推进以人为核心的新型城镇化，统筹城市提升和乡村振兴，城市提升达到了新高度，城市更新取得了新进展，城乡融合展现了新气象，实现了“城市，让生活更美好” “乡村，让城市更向往”，城乡各美其美、美美与共。
区人大代表廖会说：
过去五年，区委区政府向全区人民交上了满意的答卷，全区经济发展行稳致远，综合实力走在“两群”区县前列，蕴含着我们民营企业发展的巨大机遇。
区人大代表贺秀芳说：
五年来，我区贯彻新发展理念，坚持科技引领、科技创新，国家高新技术企业达到了81家、数字化车间13家，均列渝东北第一，报告对科技创新取得的重大成果给予肯定，让我作为高新技术企业的代表，备受鼓舞，倍感振奋。
在为报告点赞的同时，代表们还纷纷表示将充分履行职责，反映群众心声，结合各自岗位，畅谈新发展、共话新愿景、描绘新蓝图。
区人大代表杨颂说：
区发展改革委将严格按照区委区政府的决策部署，聚力抓好宏观经济研究，贯彻落实好中央、市委的战略部署，积极争取财政性资金，做好重大项目管理，全力抓改革促发展，推进投融资体制改革和营商环境建设等，确保政府投资来源多平台、多元化、多渠道，社会投资进得来、稳得住、能做强。
区人大代表王任辉说：
云龙镇将认真贯彻落实本次“两会”精神，大力发展蔬菜生产和加工，实施农旅融合发展，建成龙溪河蔬菜公园，加强万亩林业松材林改培力度，实现林业生态效益和经济效益双丰收，用产业助推乡村振兴。
区人大代表桑维军说：
作为一名金融系统的人大代表，今后，我会为梁平乡村振兴、融合发展引入更多的金融活水，在梁平经济社会发展中作出自己更多的贡献。
区政协委员们就政府工作报告进行了协商讨论，大家表示要继续发挥优势、务实创新，围绕中心工作建言献策、履职尽责。
区政协委员邓中说：
今年的政府工作报告数据非常翔实，对于过去5年的总结和未来5年的规划非常接地气，以数字化贯穿始终，方向明确，催人奋进。我希望相关政府职能部门要进一步强化服务意识，建立诚信守法体系，完善常态化的监管机制，营造稳定、公平、透明的营商环境，为梁平经济社会高质量发展提供动力。
区政协委员肖涵说
政府工作报告明确提出要发展壮大旅游产业，因地制宜发展乡村旅游，加快创建百里竹海国家级旅游度假区，这让我感到很振奋，从事旅游工作更加有动力。我希望有关部门加强对旅游从业人员的在职培训，提高企业运营管理水平，通过“两微一抖”等宣传手段，强化旅游行业的上下游产业合作，推动“旅游多产业”深度融合发展，形成更加良性的产业生态。
区政协委员蒋利苹说：
政府工作报告立意深远，精彩翔实，回顾成绩客观全面，可圈可点，展望未来思路清晰，催人奋进，字里行间充满加快发展、深化改革的信心和关注民生的情怀。我建议进一步提升老旧小区物业管理服务质量，改善居民生活环境，引导专业法律服务力量及人民调解组织参与小区综合治理。
区政协委员高正宪说：
梁平区在科技创新方面，这些年来取得了很显著的成绩。在研发投入上面，去年在渝东北片区名列第一，同时成功创建“两群”区县首个市级高新区。在创新主体培育上面，也取得了很明显的进步，目前，国家高新技术企业已达到81家，各种创新资源加速向梁平聚集，这为未来梁平继续在科技创新和创建国家高新区上面集聚了很厚实的力量。
区政协委员秦家寿说：
近年来，我区加快推进生态文明建设，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，大力推动产城景融合发展，以新型旅游产业化发展助推梁平经济社会发展，进一步提高人民群众的获得感、幸福感，更好满足人民群众对美好生活向往方面，写下了浓墨重彩的篇章。
区政协委员叶兴义说：
政府工作报告提出，要在新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化上展现新作为，这“四化”既是推动梁平经济高质量发展的重要抓手，也完全符合梁平创造高品质生活的客观实际。作为一名政协委员，要围绕着力推进上述“四化”工作履职尽责。
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