天津市区、乡镇人大换届选举纪实
一次全过程人民民主的生动实践
——天津市区、乡镇人大换届选举纪实
2021年11月1日至5日，各选区的投票站里人头攒动，随着最后一张选票郑重地投到投票箱内，五年一次、历时近半年、覆盖全市所有城镇乡村的天津市区、乡镇人大代表换届选举工作顺利完成。
自2021年7月以来，天津市各级人大按照中央决策部署和市委工作要求，自觉把坚持党的领导、充分发扬民主、严格依法办事、严明换届纪律贯穿选举工作的各方面和全过程，严格依法依规开展工作。至12月中旬，已圆满完成了划分选区和选民登记、提名推荐代表候选人、讨论协商和确定正式代表候选人、投票选举人大代表、召开人民代表大会第一次会议选举本级国家机关领导人员五个阶段任务。
这是全市人民政治生活中的一件大事，也是全市人民依法有序参与全过程人民民主的一次广泛而生动的实践过程。全市16个区834万名选民一人一票直接选举产生区人大代表和乡镇人大代表。通过换届选举，进一步激发了广大人民群众的参政议政热情，为全市上下奋进“十四五”、建设社会主义现代化大都市奠定了坚实基础。
提高政治站位 确保正确政治方向
在市委领导下，市人大常委会党组多次召开专题会议进行研究部署。2021年3月，市人大常委会审议通过了《天津市区级以下人民代表大会代表选举实施细则》，5月依法作出关于区、乡镇人民代表大会换届选举有关问题的决定，为区和乡镇人大换届工作提供了坚实法治保障。先后召开了区和乡镇人大换届选举工作部署会、推动会，指导相关工作开展。设立区、乡镇人大换届选举工作联席会议，精心研究部署，依法指导推动，保证了人大换届选举顺利进行。
市直接选举工作办公室作为联席会议办事机构，制定工作安排、选民参选若干问题的意见、选民资格审查工作意见和宣传工作意见等指导性文件，编写编印工作程序规范和法律法规选编等材料。集中举办4期专题培训班，深入16个区协助开展培训，累计培训各级工作人员4500余人。随时受理基层法律政策询问，及时解疑释惑，提供全天候指导服务。
各区和乡镇人大自觉在同级党委领导下开展工作，就选举中的重要问题、重要情况及时向党委请示报告。各区还普遍建立了包联工作机制，区委、区人大常委会领导包联街镇，街镇领导包联选区，街镇和村居干部包联选民小组，层层压实责任，确保各项工作任务落实落地。
广泛开展宣传动员 营造浓厚民主氛围
“海河两岸彩旗飘扬锣鼓鸣，人民群众为政治大事在欢庆，您要问：什么大事这么隆重?人大代表换届选举工作在进行。”这是全国最美志愿者、市级劳模马芳菲创作的快板书《选举权庄严又神圣》，引导广大选民珍惜民主权利、投出神圣一票。
各级选举工作机构积极拓展宣传的广度和深度，开展内容丰富、形式多样的宣传工作，使换届选举的过程成为凝聚人心、统一思想的过程，成为深入宣传人民代表大会制度、宣传人大工作的过程。
市人大常委会选举工作机构以答记者问的形式，及时回应社会重大关切和法律政策问题。充分发挥主流媒体的舆论导向作用，结合选民名单公布、候选人名单公布等关键节点，及时刊发评论、侧记，打造立体宣传网络，形成强大宣传声势。
通过报刊、电视、广播等媒体广泛宣传，印发致选民的公开信、“明白纸”，开展统一宣传日活动，利用农村“大喇叭”，开设宣传栏，组织表演队，网格员入户宣讲，把宣传发动工作做到选民身边，生动讲好代表故事、人大故事、中国民主故事，推动中国特色社会主义民主、人民代表大会制度深入人心，引导选民依法行使民主权利，营造了换届选举的浓厚社会氛围，有效提高了选民知晓率、参与率和选举成功率。
创新方式方法 充分保障选民权利
在“津心办”“津治通”微信小程序上，点击“选民登记”图标即可登记信息，这是市人大常委会在选举工作中创新举措、强化数据赋能的生动展示。
此次换届选举，市人大常委会会同市大数据中心研发建设天津市选民登记信息管理系统，成立专门服务团队，为选民登记提供高效的技术服务保障。各选区依托选民登记信息管理系统精准做好选民登记，有效解决往届登记工作中的“错重漏”难题。
各选举单位将选民主动登记和工作人员上门登记相结合，选民登记信息管理系统与身份证读卡登记、“津心办”“津治通”微信小程序、天津人大门户网站登记相联动，充分发挥社区干部和网格员作用，做到底数清、情况明，大幅提高了选民登记率和信息的准确率。
依法提名推荐 严把人大代表“入口关”
尊重和保证人民的选举权，关键是把好代表“入口关”。在提名推荐和协商确定候选人、介绍候选人、组织候选人与选民见面等各环节，坚持发扬民主，扩大公民有序政治参与，广泛动员人民群众参加，保障人民的知情权、参与权。“我们得选出公道正派、为民办事的代表来。”这是选区推荐代表候选人座谈会上听到最多的声音。
各级党委依法行使代表候选人推荐提名权，突出政治标准，注重履职能力，严把政治关、素质关、结构关。区人大常委会会同组织部门深入做好代表资源摸排工作，各区党委组织部门做好考察工作，严格掌握“九个一律”标准，由组织、纪检监察、统战、政法、审判、检察等多个部门，对初步建议人选进行联合审查，为保证代表质量和代表的广泛性代表性奠定了坚实的基础。
各级选举工作机构严格按照法律规定，通过召开选民会议、选民小组会议等形式组织选民进行讨论协商，充分听取选民意见，“三上三下”确定正式代表候选人。  
按照中央和市委有关要求，新增的代表名额向基层群众、社区工作者等倾斜。在选出的新一届两级人大代表中，一线工人、农民、专业技术等基层代表比例和妇女代表比例均高于上一届，履职优秀的连任代表占比约三分之一。
行使民主权利 依法投出神圣一票
各级人大和选举工作机构精心制定了实施方案，建立任务清单、工作台账，明确各环节工作时间节点和责任单位，加强统筹，压茬推进，形成了一级抓一级、层层推进落实的工作格局。
选举日当天，投票站内，五星红旗鲜艳夺目，红色票箱端放正中，投票工作规范有序，现场氛围庄重热烈。834万名选民积极行使民主权利，投出了自己庄严神圣的一票。各选区还为值班值勤不能离开工作岗位，零散的流动人口设立了流动票箱进行投票，并为年老体弱、行动不便的选民提供上门服务。
为统筹做好疫情防控工作，各级人大和选举工作机构，强化底线思维，都因地制宜制定了疫情防控工作方案和应急预案，确保各项防控措施在换届选举工作中得到落实，实现了换届选举工作平稳安全有序进行。
加强全程监督 确保选举风清气正
换届风气是政治生态的“晴雨表”，直接关系区、乡镇两级人大换届选举工作的成败。
全市各级人大和选举工作机构认真贯彻执行中央和市委有关换届纪律的规定，严格落实“十严禁”要求，把严肃换届纪律、严格依法办事作为换届选举成功的重要保障，坚持教育在先、警示在先、预防在先。
各级选举工作人员和代表集中观看《警钟长鸣》，做到换届纪律警示教育全覆盖、无死角。
各级人大和选举工作机构严格执行选举有关法律法规，积极配合市委换届风气督察，加强对选举全过程的监督，设立电话、信访等举报平台，畅通举报渠道，广泛接受社会监督。
市区两级上下联动，密切关注舆情动态，加强分析研判，制定工作预案，依法依规稳妥处置，及时化解苗头性、倾向性问题，有效维护了政治安全和社会稳定。
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