厦门市思明区：打造“近邻社区”促进社区共建共治共享
厦门市思明区是典型的老城区，面临着困难群众多、老年人口多、外来人口多以及基础设施老、服务压力大、基层治理难等诸多难题。与此同时，伴随经济社会快速发展，商住楼群大量兴起，新居民持续涌入，住平房变成住楼房、单位人变成社会人，社区治理又面临许多新课题。近年来，思明区深入学习贯彻习近平总书记“远亲不如近邻”重要指示精神，弘扬中华优秀传统文化，探索打造“近邻社区”，构建共建共治共享社区治理新格局。
一、主要做法
（一）创新治理模式，打造近邻家园。
一是优化“千户访”精准服务机制，党群关系零距离。推行“千户访”机制，改变以往任务式入户的方法，通过柔性的情感式入户、常态的串门式入户、精准的分类式入户，密切党群联系，建立需求、资源和民情清单，推动实现供需精准对接。
二是创立“百事帮”邻里互助队伍，服务群众零障碍。在小区成立“百事帮”服务队，由党员带队，吸纳小区能人和热心居民担任志愿者，通过线上线下预约，提供互助便民服务。举办“邻里百家宴”“寻味百家村”等特色邻里文化节活动，带动邻里之间互帮互助，形成新型熟人社区。
三是搭设“万家和”纠纷调解平台，化解矛盾零死角。充分发挥小区党组织领导核心作用，由小区调解骨干、社区网格员、司法所、律师等共同配合，组成“万家和”调解服务队伍，实行逐级分流调解机制，促进纠纷线索的快接快处快调，实现调解服务机制化、全覆盖。
（二）升级服务空间，营造幸福深田。
一是打破空间界限，邻里乐享多彩文化生活。坚持“在螺蛳壳里做道场”，通过打造社交休闲类、老人康养类、儿童育教类、便民服务类等4类“近邻”小空间，合理设置近邻小广场，添置跳绳、足球、排球、毽子、羽毛球拍、瑜伽垫等公共器材柜，高效利用近邻活动室，融合活动室、排练室、音乐室、书法室、大讲堂、生日会、市民学校等形形色色的功能，满足回应居民精神文化、养老扶幼、便民服务、协调议事等方面需求和关切，让居民幸福感在家门口升级。
二是凝聚党员组织力量，为“一老一小”筑起温馨港湾。充分发挥社区党组织和党员力量，充分利用在职党员“双报到”等机制，实现服务群众“无假日”“不断岗”。在健康小屋设立社区居家养老服务中心服务点，配备健康检测仪器，引入专业社会工作者，提供全方位助老服务。打造“近邻”小书吧，链接爱心志愿服务组织及大学志愿者资源，通过开办公益“四点半课堂”等多种形式，完善社区托幼服务。
三是组建党建“大家庭”，让居民事有地说怨有人解。积极打造“近邻平安朋友圈”，吸收社区调委会、万家和调解志愿者、社区法律顾问等，打造便民服务平台，让小区居民事有地说、难有人帮、怨有人解。充分发动辖区派出所民警、协警参与网格化综合治理，盯准社情民意，打牢社区治安防控根基，不断提升居民居住安全感。
二、工作成效
（一）营造了“邻里守望”的新型熟人社区。破除了以往党群之间、邻里之间相互疏远、隔阂的壁垒。没事常走动、有事共商量、困难有人帮、邻里一家亲的新型社区风尚初步形成。群众在互帮互助的过程中实现了自我价值的回归，找到家园的归属感与认同感，更提升了幸福感。
（二）搭建了“资源有效流动”的地缘共建平台。从原有的基础性、程序化网格管理模式，转变为精准式、要素式的新型治理模式。通过与驻区单位、各类组织的共联共建共享，让资源充分流动，有力提升了治理和服务水平。
（三）形成了“有呼必有所应”的党群互动模式。党组织把温暖送进千家万户，有效化解矛盾纠纷，实现“群众有所呼，组织有所应”。群众感受到党的温暖、党的威信，更加积极主动支持参与社区各项工作，献智献策，主动担当，实现“组织有所呼，群众有所应”。
专家推介建议：
俗话说“远亲不如近邻”，“近邻文化”包含的是团结、和谐、友善等诸多文化因素与人文情怀。“近邻社区”，作为新时代构建共建共治共享社区治理新格局的重要举措，是我国广大城乡社区治理新生态的一种有效创新实践。
厦门市思明区通过“百事帮”、“千户访”和“万家和”等系列创新举措，激活“近邻”密码，探索社区“近邻家园”新模式，形成了社区治理共同体，实现了“党群关系零距离、服务群众零障碍、化解矛盾零死角”之和谐友善平安的幸福社区建设。该案例启示我们，居民之间的密切接触对增进感情具有决定性作用。在日常社区工作生活中，只有破除了以往党群之间、邻里之间相互疏远、隔阂的壁垒，才能够真正构建起“邻里守望”的新型熟人社区。
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