延边州珲春市：聚力攻坚打造专业化职业化社区工作者队伍
一、工作背景
新冠肺炎疫情防控期间，社区作为联防联控的重要关口和前沿阵地，发挥了基础性关键性作用。为深入贯彻习近平总书记关于“建设一支素质优良的专业化社区工作者队伍”的重要指示精神，按照党的十九届四中全会关于“构建基层社会治理新格局”的部署，紧紧围绕提高基层公共服务、公共管理、公共安全能力，拓宽社区人才来源，完善培养选拔机制，优化社区队伍结构，健全科学薪酬体系，提升职业归属感，打造一支适应新时代基层治理需要的专业化、职业化的社区工作者队伍，有效解决当前社区工作者社会地位、经济待遇、职业保障与工作辛勤付出不相对等的问题，珲春市在充分走访、调研、论证的基础上，坚持数量与质量并重、规范与转岗并举、薪酬与监管并进，社区工作者岗位设立工作全面深入落实。
二、主要做法
（一）强化高位统筹能力，夯实工作基础。
一是坚持党政领导，主官主抓。积极争取市委、市政府主要领导支持，做到“四个纳入”，即：纳入全市年度工作目标责任制内容、纳入乡科级领导班子考核范围、纳入市委市政府督查体系、纳入书记一号工程项目，确保社区工作者岗位设立工作有序推进。
二是坚持部门联动，聚力攻坚。牵头组织相关职能部门召开联席会议，真正形成民政部门具体负责，组织、财政、人社等部门共同推进的工作机制，各司其职，各负其责，形成合力，确保社区工作者岗位设立工作快速进展。
三是坚持机构衔接，步调一致。协调组织市和相关乡镇、街道、社区成立了以党政“一把手”任组长的领导小组，制定了工作方案，明确了时间表、任务图、措施清单，倒排工期，压茬推进，层层衔接，责权一体，确保社区工作者岗位设立工作严密落实。
（三）强化顶层设计能力，明确工作标准。
一是深入调研，摸清底数。利用半个多月的时间，对全市31个社区逐个进行了走访调研，切实摸清了272名社区“两委”成员的底数，逐一核对了工作年限、学历和职务等相关信息，为社区工作者岗位人员设立提供了重要依据。
二是明确标准，确定基数。以社区人口数为基准设置社区工作者岗位数量，对超出3000户的社区，每超出500户增设1个社区工作者岗位。同时，以正职十级社区工作者岗位每月4700元为基数，确立了薪酬核定标准线。
三是固化方案，防止变数。出台了《关于进一步加强全市社区专职工作者队伍建设的实施方案》，并配套了社区专职工作者《暂行管理办法》《绩效考核办法》《薪酬分配办法 》等3个文件，确保整个社区工作者岗位设立工作有据可依、有章可循。
（三）强化问题化解能力，排除工作障碍。
一是宣教并举，化解舆论压力。为有效解决社区工作者岗位薪酬增幅较高带来的社会影响，全面持续加大宣传力度，充分阐明社区的重要地位、服务职能和关键作用，实现了社会各界对社区工作者岗位薪酬从“抵触”到“支持”的彻底转变。
二是财政倾斜，化解薪酬压力。为确保薪酬落实到位，在市财政非常困难的情况下，确立了“经费再少不能少基层、财政再难不能难社区”的工作思路，争取市财政每年再增加1000余万元的财政预算，专门用于社区工作者岗位薪酬增支。
三是坚持原则，化解稳控压力。为防止其他岗位人员突击进入社区工作者岗位的情况，确立了“两个一律”的准则，即：不在社区工作的人员一律不得转入、不符合标准条件的人员一律不得转入，为社区工作者岗位设立工作扫清了障碍。分9月份和11月份两个批次，分别将我市26个城市社区和5个乡镇社区的272名“两委”成员全部转入社区工作者岗位，实现了公平公正、同工同酬、地位待遇统一。
三、工作成效
（一）社区人员素质化程度大幅跃升。
社区工作者岗位设立后，与之前相比，人员平均年龄36.8岁，下降了3.7岁，学历本科及以上提升了10.4%、大专学历提升了9.1%，实现了学历、年龄“一升一降”，初步打造民一支适应新时代基层治理需要的专业化、职业化、高素质的工作队伍。
（二）社区管理机制化建设大幅跃升。
社区工作者岗位设立后，加大制度创新力度，在社区工作者岗位人员的选任录用、薪酬待遇、教育培训、激励约束、管理监督、考核评价、合法退出等重要环节，探索研究出一套行之有效的机制和方法，长期坚持，确保长效。
（三）社区工作执行力水平大幅跃升。
社区工作者岗位设立后，岗位薪酬待遇较原先提高了51.4%，并首次给予了住房公积金待遇，社区工作者的岗位责任感、危机感不断提升，完成工作速度、质量、效益同步提升，社区居民对社区工作者的满意度提升明显，基层政权不断巩固。
专家推介建议：
珲春市以“建设一支素质优良的专业化、职业化社区工作者队伍”为目标，以拓宽人才来源、完善选拔机制、优化队伍结构、健全薪酬体系、提高职业归属感等为主要途径，在社区工作者队伍能力建设方面进行了有效探索。一是高位统筹、部门联动，县乡、条块协同行动，社区工作者职业化建设形成共识，确保社区工作者职业化改革工作有序、快速推进和落实。二是通过薪酬改革推进社区工作者职业化建设。珲春市出台了正式的实施方案及绩效考核、薪酬分配等办法，建立了社区工作者岗位薪酬体系，迈出了社区工作者职业化建设重要一步。
珲春市通过建立社区工作者薪酬体系，提高社区工作者的社会认同，调动了社区工作者积极性，契合了疫情防控背景下社区韧性能力建设的要求，对推动基层治理能力现代化具有重要启示意义。
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