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[bookmark: _Toc195498748][bookmark: _Toc503164570][bookmark: _Toc503361860][bookmark: _Toc503448998][bookmark: _Toc509921788]四川夹江县关于城市管理工作情况的调研报告
     近期，夹江县人大常委会组织常委会组成人员，部分市、县人大代表和相关部门负责人对全县城市管理工作情况进行了调研，实地查看了滨江广场、龙头河沿岸拆违、西门市场、人民市场、乐山火车站货运站、蒲堰河及城中村的秩序、卫生等情况，并召开座谈会，听取了县政府关于城市管理工作情况的汇报，征求了参会人员的建议和意见，按照县人大常委会主要领导对创“国卫”的重点安排和要求，并结合前期对新场高速出口—三桥连接线、新汽车站—观音滩收费站等干线公路景观打造的调研，形成报告如下：
     一、基本工作情况
    （一）机构设置情况。县城市管理行政执法局2007年正式组建，职能职责按照夹府办发[2011]5号文件规定执行，局机关设办公室、信访监察股、行政审批股、综合业务股，下设城市管理行政执法大队，市容环境管理大队、环境卫生管理所。县整治办挂靠城管局，由局长兼任主任。全局核定编制119人，实际在岗编制109人，现共有在岗工作人员165人。主要负责全县环境卫生管理、城区清扫保洁和垃圾运输、垃圾无害化处理、城区市容市貌秩序和交通秩序管理、全县违建拆除整治和依附于市政设施的户外广告牌设置的审批管理等职责。依法开展城市管理相对集中行政处罚权工作，负责对全县城市管理综合执法的组织、指挥、协调、监督、检查，负责城市规划区广告牌、店招店牌设置的审批、管理等系列工作。
    （二）城管工作开展情况。一是抓好市容秩序治理。坚持集中治理垃圾乱倒、车辆乱停、摊点乱摆、工地乱象、广告乱贴等“五乱”行为。牵头组织拆除违规户外广告牌2468个，先后对吉庆街、水果街、西门鸡市场进行整治，打造了就业一条街、花鸟书画一条街。二是提升城市整洁度。注重抓好道路清扫保洁、生活垃圾清（收）运、道路冲洗降尘、现有环卫设施清洗、公厕管理工作。2017年1月，我县建成并使用第一座生活垃圾中转站，城区生活垃圾清运效率明显提高，环卫外包的管理工作进一步加强。三是强力推进违建整治。2016年，全县依法拆除违法建设面积5万平方米，今年以来，依法拆除违法建设面积8万平方米，目前违法建设专项整治在全县22个乡镇全面开展，困扰多年的私搭乱建问题取得重大的整治成效。四是逐步建立完善管理机制。制定《城乡环境综合治理工作实施意见》，建立了城乡环境综合治理考评机制。街长制、广场长制、厕所长制、“局镇一体化”等管理模式正在形成，随着城市规划建设的加快和产业布局的调整，城市功能得到改善，城市品质和城市管理水平将进一步提升。
     二、存在的主要问题
     我县城市管理工作虽然取得了一定成效，但存在的问题仍然较多。特别是长期以来积累的“顽症”、“老大难”问题，尚未得到根本性的解决，使我县的城市管理停留在较低层次。
    （一）城市管理理念有偏差，与城市的发展不相适应。重建设轻管理、先建设后管理，重经济效益忽视社会效益、重眼前利益轻长远利益的思想不同程度存在。由于行政执法不够严格、城市建设缺乏前瞻性、城市规划缺乏严肃性和权威性，导致违法违规建筑的出现、城市基础设施功能的不健全和一系列城市管理顽疾的不断产生和累积。如龙头河治理方面，虽然河道整治取得一定进展，但由于规划建设过程中未解决污水收集处理问题，导致沿河两岸107根污水管道直排，严重污染环境，影响城市形象。
    （二）城市管理手段单一，管理制度不够健全。管理方式停留在运动式管理、问题式管理、突击粗放式管理上，主要依靠行政手段，相对忽视了法律、经济和宣传教育手段的综合运用。未能很好的根据城市的扩展完善细化管理办法。如，许多新建小区、街道成为管理空白。
    （三）城市基础设施建设滞后影响城市管理质量。近年来，我县在城市规模扩张方面取得一定成效，但城市基础设施特别是老城区历史欠帐较多，建设滞后，还属于小城小规模，增加了城市管理的难度。一是市政设施不够完善，功能缺位。老城区道路狭窄，城区公共空间少，绿化率较低。暂时未建有大型停车场，停车位严重不足，城市污水处理配套管网建设和改造仍有较大缺口。停车场、垃圾中转站和投放点欠缺，公厕数量少，垃圾收集、清运、处理手段还处在比较原始的阶段；农贸市场数量不多，布局不尽合理，无法满足居民生活需要。二是各类经营场所硬件设施不完备。一些维修店、作业加工店、洗车店、废品收购站（点）等不符合营业条件，如室内无场地占道经营作业，洗车店污水直接排放下水道或河道，餐饮店油烟未经处理自然排放等等。三是部分住宅小区内部功能不全，车库、停车场、垃圾池、化粪池等必须设施配套不足。
    （四）市容秩序仍需进一步规范。一是占道经营现象屡禁不止。目前，县城大街小巷还存在流动摊、店外摊占道经营，占道修车、洗车、作业加工等现象，特别是农贸市场管理不到位，不少经营户小商小贩在市场外围摆摊或游动占道经营，如人民市场、城东市场、西门市场。二是交通秩序管理不规范。机动车辆摆放不整齐，行人不遵守交规，随意横穿马路等现象十分普遍。三是广告设置随意性大，乱贴乱画、非法小广告等城市“牛皮癣”远未得到彻底根治。四是街长制、广场长制、厕所长制、门前“五包”等制度落实较差。
    （五）市民社会公德意识、文明意识、环境卫生意识淡漠。一些公众缺乏主人翁意识，乱丢、乱吐、乱停、乱放、乱倒。部分居民特别是沿街住户随意倾倒生活垃圾、排放污水，临街商户、饮食店存在门前乱扔乱堆垃圾现象。建筑施工车辆带泥出场，撒漏时有发生。部分背街小巷、城乡结合部特别是城中村清扫保洁不落实，存在卫生死角。犬只散放和随意遛狗（随地大小便）特别突出，随意践踏、侵占、损毁公共绿地以及绿化树，破坏市政设施的行为时有发生。
    （六） 违建整治成果需进一步巩固。少数居民在屋顶违章搭盖加层，影响了建筑物整体景观的问题应当引起重视。大面积违建拆除后需进一加强管理，尽快规划建设或统一围挡绿化，防止遗留问题的发生和造成新的城市乱象。
     三、加强我县城市管理工作的建议
     创建国家级卫生城市，城市管理是重中之重，针对当前城市管理中存在的突出问题，县政府及其职能部门要引起高度重视，要坚决按照县委的总体部署，迅速研究整治办法，采取果断有力措施，切实把问题解决好，把各项工作推进落实到位。
    （一）切实转变观念，以常态化机制推进城市管理。一是要增强城市管理重要性和整体性的认识，将城市管理摆在与经济发展、城市建设同等重要的位置。县政府及其城市管理职能部门要站在城市管理大角度、高起点研究解决存在的问题，努力采取措施改变城市整体面貌。要立足打基础、管长远，由侧重于管人、管事、管物转变为更加重视改善人的生存和发展环境，在管理中体现服务，在服务中实施管理，不断推进城市管理的法制化、规范化进程。二是要建立强有力的组织领导体系，确保规范有序运转高效的工作秩序。要注重加强责任、监督、协作、执法、保障制度机制建设，切实解决城市管理中存在的多头管理、职能交叉、“有利争着管、无利都不管”的问题，用强有力的体制保障和制度执行力推进各项工作措施的落实。三是学习借鉴各地城市管理的先进经验和做法（如智慧城市、一体化管理、综合执法、经营城市资源等管理模式），探索建立符合我县实际情况的常态管理模式。
    （二）统筹规划建设，大力夯实城市管理基础。要立足城市定位，坚持规划先行，以规划为纲，把城市管理纳入城市建设发展总体规划，实行同步规划，同步推进，从源头加强城市管理。同时，本着量力而行的原则，合理规划，进一步完善市政基础设施配套。一是加强环卫设施的规划和建设。要加快城市污水处理管网设施、垃圾中转站(点)及公厕的规划布局与配建步伐，提高环卫保洁能力和水平。二是加强市政设施的规划、建设和维护。城市的停车场、农贸市场、停车位、公交站台等设施，要尽快投入使用；市政设施破旧、残缺、脏乱的要及时进行更换、修补和清洗，如城区人行道上的地砖破旧不堪，雨天一踩沾上一身水，应当更换。三是加强行业市场的规划与建设。要将废旧物品收购站（点）、洗车场、机动车修理、二手车和钢材、竹木（加工销售）市场建设纳入城市发展规划（抓住市中区产业分流转移的契机），分批实施，定点归位，打造分类合理、特色鲜明、统一管理、集中经营的各类专业市场。
    （三）着眼创“国卫”，集中整治突出问题。要立足现实，标本兼治地抓好城市管理。一是解决粉尘污染严重影响城市品位、制约城市管理的问题。要加快陶瓷企业煤改气和退城入园进程，全面开展建筑施工、拆迁（拆违）绿化围挡、道路硬化、车辆冲洗、堆场料场喷淋覆盖、秸秆焚烧、渣土车整治，尽快协调解决乐山货运站货车带泥出场和抛洒滴漏问题。二是针对城市环境特别是脏、乱、差等重点、难点问题，建立城市环境集中整治制度。要继续深入抓好以小餐饮（烧烤店）、流动摊点、占道经营、乱停乱放、违章建筑、“牛皮癣”、犬只散养随意遛狗等为主的市容环境卫生综合整治，提升城市形象。三是对城市的出入口、城乡结合部、城中村、城市主要道路、城市广场、居住小区、背街小巷要加大整治力度，着力改善城市景观面貌。西门市场、人民市场以及乐山火车站站前广场秩序环境卫生整改措施要进一步细化落实。蒲堰河堵塞和黑臭水体问题须尽快纳入规划治理。四是妥善处理城市管理遗留问题。城区书报亭乱张贴广告、改变经营用途“沦为”市容瑕疵问题、烟摊占道经营的问题，机动货运三轮车的问题需进一步加以研究解决。五是严格管理责任，消除管理真空和死角。城管部门作为城市管理工作的主体，要充分发挥作用，尽职尽责，特别是要完善内部管理制度和考核激励机制，充分调动城管队伍的工作积极性和主动性，灵活安排城管执法人员的上班时间，实行定街、定段包干负责的责任制，使城市秩序管理和保洁工作不留空白。
（四）教育引导到位，营造齐抓共管的城市管理氛围。只有充分调动我县广大市民直接参与城市管理的积极性，才能真正管理好城市。一是深入宣传发动。应当制定我县的《市民文明守则》或文明公约，通过开展各种主题教育活动，以及利用各种新闻媒体广泛宣传等手段，教育和动员广大市民切实增强城市管理理念和责任意识，提高市民参与城市管理的主动性和实际能力。二是要强化政务公开。对城市管理中的重大决策和举措，要广泛听取社会公众意见，保障市民对城市管理的知情权、参与权，推进城市管理社会化。三是严格监管。要建立行风监督评议制度，强化舆论监督，畅通监督投诉渠道，切实加强社会对城市管理从决策到实施的全过程监督。要坚持严管重罚和宣传教育并重，尤其是对一些重点难点领域和重点人员，要通过制定严格的管理制度，对不文明不规范违规违章行为从重处理，增加违法成本，突出警示作用。
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