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[bookmark: _Toc503164570][bookmark: _Toc503361860][bookmark: _Toc195498748][bookmark: _Toc503448998][bookmark: _Toc509921785]关于南昌县城市管理工作情况的调研报告
城市管理是改善人居环境、提升城市品位、增强城市综合功能、保障城市经济社会可持续发展的重要保证，是全面建成小康社会、增进民生福祉的具体体现。为全面创建全国县级文明城市和国家卫生县城，根据县人大常委会工作安排，3月中旬，财经工委在分管领导的带领下，就我县城市管理工作情况进行了调研。本次调研采取听取汇报、代表座谈、实地察看等形式，深入了解我县城市管理工作情况。现将调研情况报告如下：
一、我县城市管理工作开展情况
近年来，县城管委紧紧围绕创建全国县级文明城市和国家卫生县城这个目标，敢于担当、攻坚克难，改革管理体制，理顺工作职能，完善工作制度，创新管理手段，推进队伍建设，全县城市管理工作取得了显著成效。县城管委先后获得“全省城管执法工作先进单位”等多项荣誉称号。
[bookmark: _GoBack]主要表现有：一是城管体制基本理顺，工作权责统一明确，工作标准专业规范；二是管理效率大幅提高，推进简政放权和政务公开，提高了办事效率和服务水平；三是管理手段不断强化，改进人员执法装备，引进专业维护和保养设备，城市管养质效得到提高；四是城市形象稳步提升，完善垃圾处理设施、安装城郊道路路灯、改造老旧住宅小区，城市人居环境不断改善；五是队伍建设强力推进，强化廉政教育，建设城管文化，倡导新风尚，弘扬正能量，着力打造一支忠诚、干净、担当的城管执法队伍。
二、存在的主要问题
城市管理既是城市形象的亮丽名片，更与百姓生活息息相关。在城市范围不断扩张，城市建设迅速发展的同时，我县城市管理工作与人民群众对美好生活的期盼还有一定差距，与经济社会发展的实际需求还不相适应。主要问题有以下六个方面：
（一）职能不够集中，沟通协调不畅。城市管理职能和执法权没有相对集中。城市管理涉及的市场管理、油烟排放、停车管理等职能分散在多个部门，造成职责不清，工作难以衔接，部门之间相互推诿扯皮现象时有发生。
（二）规划不够严谨，配套设施欠缺。由于缺乏统一规划，县城集贸市场、公厕、停车场、垃圾转运站等配套设施总量不足且布局不合理，环境卫生管理与生活品质提升之间的矛盾日益突出，路边摊贩、占道经营、随意停车、乱堆乱放、油烟乱排、垃圾焚烧等问题屡禁不止。
（三）投入相对不足，市政设施老化。由于历史欠帐多，老城区市政基础设施普遍存在简陋老化、数量不足等问题。随着城市的扩容，市政设施不断增加，城市管理运行成本大幅提高，但相关城市管理维护经费没有同步增长，不能满足新形势下城市管理工作的需要。
（四）思路不够灵活，管理手段滞后。城市管理执法制度、办法不健全、不完备，有的缺乏灵活性和操作性。特别是随着城市化进程的加快，城市管理面临新的形势和任务，一些城市管理方面规范性文件的内容和管理机制已不能适应当前工作的需要。
（五）眼界不够宽阔，管理水平不高。城市主干道和繁华路段管理水平较高，但一些背街小巷、老旧社区管理还不到位，缺乏城市管理的长效措施。专业管理人才匮乏，队伍整体素质有待提高。数字城管信息平台的作用没有有效发挥，城管执法方式方法落后，缺少人文关怀，市民普遍存在抵触心理。
（六）氛围不够浓厚，公众关注缺乏。宣传教育活动较少，效果不佳，市民主动参与城市管理的意识不强，全民参与度有待提升。市民文明素质亟待提高，教育引导力度有待加大。部分居民公共卫生意识、文明意识、公德意识还较为淡薄，缺乏维护城市形象的自觉性。　　
三、对策及建议　　
解决城市管理问题，根本上要依靠经济社会的发展和创业就业的保障，让人民群众有稳定的收入来源，在城市中生活得更加体面，更有尊严。做好城市管理工作需要管理智慧，更要为民情怀。作为城市的管理者，应该牢固树立以人民为中心的工作宗旨，倾听群众呼声，回应群众关切，解决群众问题。要坚持问题导向，创新管理理念、方法和手段，使人民群众在城市生活中有更多获得感。建议我县城市管理工作从以下六个方面入手，寻求新的突破：　　
（一）强化顶层设计，形成工作合力。成立县政府分管领导负责的高层次议事协调机构，定期研究城市管理重大事项，明确部门责任，加强综合协调和工作考评。要完善城市规划，充分发挥规划在城市建设和管理中的龙头作用；在制定和执行规划时，通盘考虑亮化绿化、垃圾处理、市政管网、集贸市场等问题。要提升规划层次，形成完善的规划体系，强化规划的权威性，防止朝令夕改。　　
（二）改进管理体制，规范管理职责。进一步改革城市管理体制，将分散在相关部门与城市管理有关的职能进行梳理，逐步依法划归或授权城市管理部门行使，使城管部门执法主体合法化、职权综合化、职责明晰化，提升执法工作质量和效率。合理划分县、乡镇、街道社区的管理职责，打通城市管理“最后一公里”。建立部门之间联系沟通、事前告知和定期通报制度，切实解决职能交叉、职责不清、协调不力的问题。　　
（三）完善基础设施，提升宜居水平。加快基础设施配套工程建设，尽快完善一批城市发展迫切需要的公用设施和市政设施。当前特别要对集贸市场、停车场、公厕、垃圾转运站、公共绿地、休闲活动场所等进行统筹规划，加快建设进度，切实解决马路市场、停车难、公共活动场所少等问题，增强城市服务功能。　　
（四）加大资金投入，提高管理效益。随着城市建设加快、规模扩大、任务增加、养护标准提高和管理手段更新，一方面要相应加大财政资金投入，另一方面要充分发挥城市经营的推动作用，通过拍卖、出售、租赁、重组，将低效运作的市政公用设施使用权推向市场，对户外广告位、路灯灯箱广告位及城市道路冠名权实行公开拍卖，将城市无形资产转化为有形资产，增强城市管理的活力和实力。同时引入社会资本，探索实行ppp等建设模式，形成多元化资金投入机制。要保障城管执法部门正常的经费需要，逐步改善执法装备。实施“机器换人”计划，提高城市管养机械化水平。探索购买社会化服务模式，使城管养护经费由“养人”向“养事”转变，降低管理成本，提升管养水平。　　
（五）运用信息技术，实施精细管理。强化数字城管信息平台应用，实施精细化管理，使平台成为发现问题、解决问题和监督问责的利器。积极探索市场化运作机制，绿化养护、卫生保洁、市政设施维护等逐步推向市场，逐步实行管养分开。通过公开招标等形式选择养护公司或社会组织进行专业化维护，形成城管部门统一管理，企业公开竞争、依法经营的高效运行机制。
（六）注重宣传教育，营造良好氛围。切实加大对城市管理的宣传教育力度，增强广大市民的道德意识和文明素养，引导广大市民自觉遵守城市管理各项规定。坚持以人为本，注重疏堵结合，推行文明执法、柔性执法、温情执法，与市民进行广泛交流和互动，增强市民的主人翁意识，使广大市民支持理解、主动参与城市管理工作，形成“守护美好家园、建设幸福昌南”的良好氛围。
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