乡村振兴、重点项目、文旅融合、招商引资，蓟州区将从这些方面下功夫
内容提要：4月21日上午，天津市政府新闻办举行“蓟州区落实全国‘两会’精神 打造‘四个专班’ 推进百项重点工作”主题新闻发布会，各工作专班负责人就今年各自专班的工作方向、重点举措等回答了记者提问。
天津北方网讯：4月21日上午，天津市政府新闻办举行“蓟州区落实全国‘两会’精神 打造‘四个专班’ 推进百项重点工作”主题新闻发布会，各工作专班负责人就今年各自专班的工作方向、重点举措等回答了记者提问。
乡村振兴工作专班：借助宅改试点政策 打造蓟州样板
蓟州区政协副主席、区农业农村委主任贾占表示，蓟州区将攻坚重点项目落位，充分发挥专班组织优势，突出推动乡镇农业产业、文旅融合两类项目落地，找准制约产业发展、规划落地的难点堵点，以个案分析、以典型案例、以点带面帮促乡镇项目落位，打通制约产业发展难点堵点。
同时，蓟州区将攻坚规划用地布局，充分借助蓟州宅改试点政策，探索宅改腾出的建设用地指标在乡镇之间跨区域流转，解决部分乡镇急需建设用地指标落实优质产业项目问题。同时在“点状供地”上做文章，学习浙江等地成功经验，在北部山区旅游乡镇试点推行“点状供地”用地方式，力争打造出可供参考的蓟州样板。
在农业品牌建设方面，在现有蓟州农品基础上，进一步加强农业标准化建设和农产品检测平台建设，创建更多农业领域的“蓟州标准”，培育面向高端市场新品牌，以品牌建设引领高质量发展、拓展高端市场，带动农业产业提质增效。
重点项目工作专班：全力推进平谷线东延、引热入京等项目
蓟州区发展改革委主任刘凤林表示，今年，专班将牢固树立“项目为王”理念，做好“推、服、谋”三篇文章，全力抓项目、稳固投、稳预期。据悉，招商引资工作专班将锚定全年固定资产投资增长10%目标，下狠功夫、用硬措施，牢牢把支撑固定资产投资的100个重点项目抓在手上，逐个细化时间表、路线图，不定期面对面、点对点调度，盯前期、促开工、抓调度，全力提速项目建设。
“今年第一批11个重点项目包保工作启动以来，已经解决城东中小学军用光缆拆改和文物考古手续、春山里项目输油管线清除等9个问题。另一方面，发挥专班作用，围绕资金、用地等共性问题破题攻坚，争取央补资金、专项债等政策支持，重点推进中医院中医特色重点医院政策申报、荣宝斋土地置换工作，让项目单位心无旁骛抓建设。”刘凤林说。
另外，蓟州区将紧紧围绕生态优先绿色发展典范城市目标，立足生态涵养区功能定位，做好项目谋划储备，形成滚动接续项目源。一方面，全力推进北京轨道交通平谷线东延、引热入京项目前期工作，深度融入京津冀协同发展。另一方面，发挥可再生能源产业规划引领作用，聚焦绿色低碳领域，推动百亿光伏新能源、抽水蓄能等重大项目尽快落地，为蓟州绿水青山转化为金山银山做强项目支撑。
文旅融合工作专班：发展智慧旅游 打造沉浸式旅游体验新场景
蓟州区文化和旅游局二级调研员李淑伶表示，今年，蓟州区文旅融合发展工作专班将充分发挥统筹、协调、推动作用，坚持全域全季、差异化高端化发展定位，以全域旅游发展为引领，抓好空间布局和顶层设计，深入推进“一核两带三组团四区”的发展布局，依托长城国家文化公园建设、渔阳古街片区保护更新等重点项目，加快蓟州文化旅游消费试点城市建设。
同时，蓟州区发挥旅游带动作用，抓好供给侧改革，努力释放旅游业“一业兴、百业旺”的乘数效应。积极推进四季旅游发展，破解我区淡旺季旅游发展不均衡难题，延长旅游景区经营时间，提高景区经营效益；深入推进大众旅游，推出观光益智、休闲度假、银发康养等全系旅游产品，开发体验性强、互动性强的旅游项目，更好满足游客特色化、多层次的需求；积极发展智慧旅游，打造沉浸式旅游体验新场景。
“蓟州区将大力实施旅游+，+旅游战略，优化文化旅游、红色旅游等旅游传统形态，加快培育工业旅游、体育旅游、教育旅游等新业态，不断提高资源配置效率，延长产业链条，着力构建蓟州文旅发展新格局。”李淑伶说。
招商引资工作专班：大项目顺利落地 实现首季“开门红”
蓟州区合作交流办主任邵长亮表示，蓟州区招商引资（园区建设）工作专班成立以来，克服疫情影响，成功引入大连山海高端康养综合体项目，积极推动了丰树蓟州国际食品产业园等一批优质项目顺利落地建设。一季度，蓟州区实际利用内资市级指标任务累计到位额7.66亿元，完成任务的27.86%，同比增长155.84%，实现了首季“开门红”。
下一步，招商引资工作专班将围绕文旅融合、教育科研、智慧农业、医疗健康、新材料、智能制造等产业领域，立足强龙头、补链条、聚集群，加大优质项目引进和推动力度，积极推进新旧动能转换，助推产业结构不断优化升级。同时，盯住京津冀、长三角、珠三角等发达区域，深化与市政府驻京办、中国科学院、京东集团等驻京机构、科研院所及知名企业的合作，及时捕获产业外溢信息资源，加快优质人才、资本、技术等要素集聚。
“结合蓟州区招商载体存量资源的性质和产业需求，强力对接中科纳米、华谊兄弟等企业，着力引进一批土地利用率高、税收贡献大、科技含量高、经济带动能力强的高质量招商项目，激发闲置资源的源头活水。并与重点在谈项目建立常态化沟通机制，细化服务环节，研究破解项目‘卡脖子’难题，实现项目‘招得来、留得住’。二季度蓟州区拟举办重点项目集中签约仪式，签约招商引资重点项目30个，协议投资额超百亿元。”邵长亮说。
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