秭归县城管局党组关于县委第三巡察组反馈意见整改情况通报
2020年11月16日至12月11日，县委第三巡察组对县城管局党组进行了常规巡察。2021年3月24日，反馈了巡察意见，根据《中国共产党巡视工作条例》和省委《关于贯彻〈中国共产党巡视工作条例〉的实施办法（试行）》等巡视巡察工作有关要求，现将巡察整改情况通报如下：
一、巡察整改工作开展情况
（一）提高站位，加强领导。2021年3月24日，县委第三巡察组向局党组反馈了巡察意见后，局党组先后3次召开会议，研究部署和推进落实整改工作。围绕3方面25个巡察反馈问题，制定《县城管局党组关于落实县委第三巡察组巡察反馈意见的整改工作方案》，制定工作措施，明确整改工作责任人，并明确一名班子成员负责巡察整改工作。
（二）强化责任，做好结合。坚持将立整立改与长期坚持有机结合，坚持把整改落实与党史学习有机结合，坚持把巩固成效与中心工作有机结合，按照“一岗双责”的要求抓好整改工作。
（三）真抓实干，务求实效。对于反馈的25个问题，制定68项具体整改措施，对需要立行立改的个案问题均在4月中旬前整改结束，对相关责任人开展谈话提醒，并通过建章立制予以规范；对需要有一定整改时限并长期坚持的问题，坚持先整改并建立制度予以规范；对于近期不能整改到位，细化工作措施，落实相关责任人，局党组及时跟进整改工作进度。
二、整改工作落实情况
（一）在贯彻落实中央决策部署、履行职责使命方面
1.城市管理精细化水平不高。
反馈问题1：环卫、市政维护力度有所减弱
整改情况：一是3月执法大队组建了环卫执法中队，对县城环卫作业常态化开展巡查和检查督办，配合紫昕环卫对县城部分地区垃圾桶设置进行了调整，全城更换“破损桶”26个，清洁“脏乱桶”284个，增添“收集点”38处，调整“收集点”70处；二是我局与市场化作业公司签定服务合同，预留5%至10%的管护资金开展季度考核奖惩，3月底分别对市场化作业公司开展了第一季度考核，按照考核结果支付市场化作业公司服务经费933余万元；三是健全完善考核机制。完善了《秭归县城区环卫作业市场化考核管理办法》、《秭归县公厕管护标准及考核办法》、《秭归县城区市政作业市场化考核办法》，定期或不定期组织考核督办，加大问题整改。
反馈问题2：督办“包片”责任落实有差距。
整改情况：一是严格季度考评与年终目标管理考评相结合。城管委办公室制定了《2021年度全县综合目标管理考评中“城市管理成效”考核细则》，印发至各包片责任单位，并上报县考核办。针对数字城管运行、包片责任区考核项目，分别于4月中旬、5月中下旬各开展一次考评检查，下发通报到“包片”各单位，后期将建立长效机制，督导包片责任落实；二是建立问题约谈与跟踪问效机制。对季度考评通报的问题，限期整改，对于问题较严重的部分单位约谈相关责任人；三是明确“城管员”、“园林员”的检查督导职责，编发“城管员”“园林员”手册，对部分小区两员进行调整，进一步明确职责，积极指导、督办包片单位完成城市管理各项工作。
反馈问题3：引进专业技术人员不够。
整改情况：一是2021年已申请人才办引进市政管理专业人才2名，预计下半年分配进岗，局党组将严格按照专业对口予以分配使用；二是加大现有在岗人员培训力度，我们采取系统视频教学、外请专家培训、派人外出学习等方式，上半年组织专业培训15余场次，培训人员达100%。
反馈问题4：垃圾分类工作指导督办力度欠缺。
整改情况：一是提请并及时召开相关会议推进工作。4月29日在县政府四楼会议室召开了2021年城区垃圾分类推进会，议定了推进垃圾分类工作中经费、项目等相关问题；3月29日组织成员单位召开了县城垃圾分类工作推进会，通报了县城垃圾分类工作情况，听取了各成员单位对垃圾分类工作的建议；二是加强工作督导。按照城区垃圾分类推进会的要求，垃圾分类办公室督导各成员单位履职到位，县委宣传部组织牵头开展了垃圾分类“六进”宣传，茅坪镇选配垃圾分类指导员，机关事务中心组织县直机关垃圾分类全覆盖，财政局落实相关经费预算，紫昕环卫公司完成垃圾分类试点项目并迅速实施垃圾分类资源化利用项目，5月21日晚上在丹阳社区开展了垃圾分类试点工作推进会。三是垃圾分类办公室及时做好工作指导、协调与服务。
2.行政执法保障落实不到位
反馈问题5：推进综合执法改革缓慢。
整改情况：一是牵头、调研、起草改革方案，协调县委深改组，将行政综合执法改革纳入2021年全县综合改革事项；二是乡镇综合执法队伍在改革总体方案中予以保障，统筹推进；三是按照属地管理、权责一致的原则，拟在乡镇设置综合执法分局，下移执法重心，协助乡镇人民政府做好乡集镇管理工作 。
反馈问题6：统筹协调技术力量不足。
整改情况：一是建立了综合执法协调机制，我局联合县公安局、县自然资源规划局、县住建局、县市场监管局、宜昌环保局秭归分局制定了《县公安局县自然资源和规划局 县住建局 县城管局、县市场监管局 秭归环保分局关于行政执法协作实施细则》联合完善执法移交程序，对执法案件移交程序进行了严格规定，涉及油烟、噪音执法案件，由专业部门提交专业鉴定后，我局开展相关领域执法工作；二是积极与县委编办沟通，制定了《部门间职责边界清单》（秭编发〔2020〕10号），明确了相关职能部门与城管部门职责。
反馈问题7：执法不规范。
整改情况：一是落实行政执法三项制度，加强事前、事中、事后审查，严格按照“办案人员初审，法制办、律师、执法监督股、分管负责人、主要负责人依次审查，重大案件工作组集中审查”的程序，进一步规范执法行为；二是3月至4月开展执法案件自查，对以前的执法案件开展一次全面回头看，重点查找处罚主体、法律条款、处罚依据等方面，暂未发现任何问题，5月中下旬与县直相关单位开展执法案卷交叉评查；三是对一线办案人员加强业务培训，4月25-28日开展了城管业务培训，重点培训了城市管理相关法律法规知识以及执法规范；四是与司法局、检察院、法院加强“两法衔接”，4月底，特邀三个部门相关股室负责人开展了培训授课。
3.智慧城管建设推动不力
反馈问题8：基础信息来源不稳定。
整改情况：一是实施路长巡查制，建立信息收集、报送、督查、通报制度。结合城管系统实际，我局制定了《在城区开展路长巡查制实施方案》，将城区细分100多个路段，城管系统59名在编在册干部职工及40名协管队员分别担任“路段长”，上报信息并跟踪处理相关问题；二是对接城区各个社区，4月27日配合社区办开展了网格员业务培训，网格信息上报数量纳入年底社区工作考核；三是组建数字化城管监督指挥中心，新配备2名工作人员，增强了“雪亮工程”在城市管理中的运用，及时配合执法大队、市政园林建设管护中心开展城市管理工作20余次。

反馈问题9：压实协办单位责任不到位。
整改情况：一是5月20日对残联、橘颂居委会进行约谈，对前面数字化城管积案进行了通报，并就整改情况进行了现场检查，4月13日下发了《县城管办关于2021年第一季度数字城管系统运行情况通报》，加强了案件处理督办，及时联系相关单位处理数字化城管平台上面的案件，第一季度结案率达82：9%，4月被通报单位积极配合数字化城管完成案件整改，4月30日，第一季度数字化城管案件全部处理完毕；二是充分发挥数字城管指挥中心调度、协调、督办作用，积极联系各个单位，不断优化办案流程，提升案件办理质效，前期历史积案已全部处理完毕。
反馈问题10：培训指导各单位信息管理员业务技能不够。
整改情况：一是开展专题培训，4月27日对协同处置单位、网格员等进行业务知识培训，制作了数字化城管使用培训手册并分享给各协同处置单位及网格员；二是加强县直各部门落实数字化城管系统工作情况的督办检查考核力度，每季度对相关单位落实数字城管工作进行通报，并将考核情况纳入各单位年终综合目标考核得分。
4.大城管格局培育不足
反馈问题11：城管委作用发挥不够。
整改情况：一是建立健全各项制度。结合改革后单位职能职责正在起草修订《秭归县城市综合管理委员会议事规则、成员单位职责及考核办法》，充分征求意见后予以下发、执行；二是充分发挥城管委办公室协调、督办力度。适时组织召开成员单位联席会议，以通报、督促整改等方式发挥好工作职责；三是加大工作考核与年底考评兑现。落实季度与年度考评机制，联合文明办、爱卫办每季度开展包片责任区检查，并将检查结果运用于综合目标考评、文明单位创建。
反馈问题12：监管执法规范运行机制落实不力。
整改情况：一是强化执法协作，依据县委编办《关于印发〈部门间职责边界清单〉的通知》（秭编发〔2020〕10号），明确相关职能部门与城管部门职责；二是建立部门协作机制，上半年制定出台《县公安局 县自然资源和规划局 县住建局 县城管局 县市场监管局 秭归环保分局关于行政执法写作实施细则》，明确各相关职能部门日常监管，事前、事中、事后监管职责，做好案件线索移交及相关案件的初步认定签定工作，协同城管部门做好城管执法工作；三是建立健全相关职能部门与城管部门信息互通、资源共享、协调联动机制，实现案件查处各环节的无缝对接。
反馈问题13：部门之间协调沟通不畅。
整改情况：一是围绕“高效办成一件事”，强力推进政务服务一网通办、一窗通办、一事联办的要求，把控指标，加强过程监督，确保事前审批、事中督办、严格验收的要求；二是建立并联审批沟通协调机制。与县自然资源和规划局、县住建局等相关部门建立定期协调沟通机制，密切配合，形成强大的工作合力；三是行政服务中心建设项目已整改到位，督办建设单位按规划绿地建设比例整改到位。
（二）在贯彻落实全面从严治党战略部署方面
1.主体责任研究部署不到位
整改情况：一是结合党建工作实际，制定了《县城管执法局党组落实全面从严治党主体责任清单》，每季度召开局党组会专题研究党建工作；二是夯实责任主体，落实各党组织书记抓党建“第一责任人”职责，总支书记与支部书记分别制定了《2021年度抓基层党建履责“口袋书”》，落实各党组班子成员“一岗双责”，加大责任落实监督检查，责任落实不力，局党组书记定期谈话；三是坚持做到党务与业务同部署、同检查、同考核。
2.项目建设管理不规范
反馈问题15：项目建设随意性较大。
整改情况：一是秭归县城庙咀建筑渣土处理项目完成所有资金的兑付工作。该项目资金3437.96万元已全部拨付完毕。二是秭归县城庙咀建筑渣土处理项目于2020年9月25日，完成项目总资金的审计工作。三是秭归县城庙咀建筑渣土处理项目所有分项验收全部完成。
反馈问题16：项目建设前期调研谋划不充分。
整改情况：2017年度秭归县城移民小区综合帮扶配套和绿化改造项目，施工后高坎无防护栏、车道宽度不够等问题，针对实际情况，结合“老旧小区改造”项目，正在改造实施。
3.财务制度执行不够严格
反馈问题17：审核签字制度执行不严。
整改情况：一是完善财务管理制度，审批流程、签字报销、定期督查等相关制度，局党组加大制度执行定期检查，确保制度执行到位；二是4月初，我局组织4名财务人员开展一次全面交叉检查，发现问题及时整改；三是相关个案已在巡察反馈意见一周内整改结束。
反馈问题18：附件不合规。
整改情况：一是进一步修订完善了财务管理制度，严格执行审批流程、签字报销、定期督查等相关制度；二是5月21日对财务工作人员开展提醒谈话，因工作不细致导致的错误开展提醒；三是相关个案已在巡察反馈意见一周内整改结束。
反馈问题19：跨年度结账。
整改情况：一是进一步修订完善了财务管理制度，审批流程、签字报销、定期结账、定期督查等相关制度并执行到位；二是5月21日对财务工作人员、办公室相关人员开展提醒谈话，提示严格执行财务管理一月一结账相关规定。
（三）在贯彻落实新时代党的组织路线方面
1.党组中心组学习效果欠佳
整改情况：一是对标对表县委常委会、县政府常务会，加大政策理论、法律法规、重要会议精神等学习力度，健全长效机制，巩固深化学习效果；二是进一步建立完善中心组学习制度，切合实际制定了《县城管局党组中心组2021年学习计划》，明确每次学习专题，讨论交流内容提前做好提示，交流发言做到有主题、有记录、有发言材料；三是及时更新学习内容，及时跟进学习习近平总书记的重要指示精神及上级指示精神，结合党史学习教育专题学习，每月开展相关内容的学习，做到学习无遗漏。
2.基层组织建设有待加强
反馈问题21：支部作用发挥不够。
整改情况：一是进一步规范主题党日活动流程，要求各支部按照局党总支主题党日活动方案开展有特色的主题党日活动，各党支部在完成党总支规定学习任务外，均能自主开展各项特色活动；二是加大党务工作人员业务培训力度。各党支部书记列席局党组中心组学习，强化政策理论和业务培训；三是开展特色活动激发队伍活力。健全工青妇组织，先后组织青年干部开展演讲、才艺展示等各项活动，激发队伍活力。
反馈问题22：党员发展程序不规范。
整改情况：一是组织业务培训，4月12日组织系统内具体工作人员开展《中国共产党章程》和《中国共产党支部工作条例（试行）》等党内法律法规培训，熟知相关程序及要求；二是相关个案已在巡察反馈意见一周内整改结束。
3.形式主义依然存在
反馈问题23：对党建工作思考研究不够。
整改情况：一是强化党内法规学习，主题党日活动、中心组学习加入党内法规学习内容，提升“抓党建是本职，不抓党建是失职”的认识；二是制定《县城管执法局党组落实全面从严治党主体责任清单》，压实局党组成员、各党组织书记抓党建的责任；三是坚持书记抓、抓书记,扛起书记管党“第一责任”做到党建工作及时谋划、亲自督办；四是相关个案已在巡察反馈意见一周内整改结束。
反馈问题24：意识形态工作制度抄袭。
整改情况：一是切合实际重新修订意识形态相关制度；二是3月25日、4月22日组织全体干部职工学习反“四风”相关文件，提高思想意识；三是5月21日对具体工作人员开展了提醒谈话，相关个案已在巡察反馈意见一周内整改结束。
4.激发干部队伍干事创业活力不够
整改情况：一是纳入综合执法体制改革，积极向县委县政府争取，通过人大议案和湖北省住建厅来秭调研等契机对上争取干部职工待遇问题；二是优秀人才积极推荐，积极向上推荐脱贫攻坚、城市管理等方面先进个人，截止目前已推荐4人至乡镇和县直单位担任领导职务；三是创造条件为“能干事”干部解决家庭困难问题。今年以来，局党组多方争取，解决3名“中层骨干”的家属就业，为干事创业提供良好环境。
三、下一步工作计划
巡察整改工作取得了一定成效，但推动巡察整改落地见效，后期仍需要继续努力：
（一）班子成员靠前指挥。局党组将认真总结集中整改阶段工作做法，进一步统一思想，凝聚共识，形成合力，对巡察整改工作进行回头看，局党组书记履行第一责任人责任，坚持重点整改任务亲自抓、督进度，班子成员按照分工各负其责，深入基层一线和具体问题点位，掌握整改实情，确保制定的措施落实到位，巡查问题整改到位。
（二）抓好后续巡察整改。深刻认识巡察工作的重要性，对已经整改落实到位的问题，坚持举一反三，及时总结经验，形成长效制度，并按要求做好巡察整改党内公开和社会公开工作，认真听取党员群众的批评意见和建议。
（三）推动城管事业发展。以巡察整改为契机，局党组将把深化巡察认识与提升政治三力紧密结合起来；把抓好巡察整改问题与解决城市难题紧密结合起来；把巩固巡察整改成效与城市管理发展紧密结合起来，以政治建设、思想建设、组织建设、作风建设不断巩固整改成果，确保巡察整改见成效、不反弹、能持久，推动我县城市管理事业高质量发展。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。
联系电话：0717-2880279
邮政地址：秭归县茅坪镇平湖大道8号建委大楼322办公室
电子邮箱：1907825387@qq.com
秭归县城市管理执法局2021-8-31


