2022，江津招商投资促进工作这样干！
2022年是“十四五”承上启下的关键一年，做好招商投资促进工作意义重大。
日前，记者从区招商投资促进局了解到，今年，我区将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，紧扣区第十五次党代会确立的“五地一城”奋斗目标，围绕“招大引强、招新引优、招才引智”，不断创新拓展招商渠道，加大力度开展精准招商，持续优化服务改善营商环境，着力提升签约项目落地建设实效，全力推进招商引资实现大突破，力争2022年全区新引进产业类项目协议引资超1000亿元，引进投资50亿元以上产业类项目1个，全市考核指标排名前十。
具体来说，2022年，我区招商投资促进工作将从5大方面20条措施入手：
突出招商主攻方向
1．突出重点产业
围绕消费品工业、装备、汽摩、材料等首位产业，促进产业集聚发展，加速形成产业集群。
2．突出重点区域
立足北京、杭州、深圳、厦门、成都等重点区域，积极拓展京津冀、长三角、珠三角、闽台地区、成渝经济圈的招商半径。
3．突出重点目标
把行业龙头企业等大项目、优质项目作为招商引资工作重点，始终瞄准世界500强、中国500强、民营500强、行业100强企业以及央企、国企、知名民企、上市公司、高新技术企业和独角兽企业开展招商。
优化招商方式方法
4．实施产业链招商
建立重点产业链区领导“链长”制，构建“一条产业链、一个工作方案、一个工作专班、一个智库支撑、一个责任机制、一个重点园区”的工作体系。
5．推进基金招商
充分借助基金的力量，招引龙头企业和高科技企业。
6． 开展驻点招商
在京津冀、长三角、珠三角、闽台地区、成渝经济圈等区域设立招商引资工作组，开展驻外精准招商。
7．尝试委托招商
锁定重点区域、重点城市，物色全国知名的专业招商机构、有影响的商会和行业协会，采取市场化运作的办法，开展委托招商。
8．深化以商招商
充分调动已落户企业的招商工作积极性，积极引进合作伙伴和上下游配套企业，推动产业链向上下游延伸，壮大产业集群。
加大招商统筹调度
9．加强区级统筹
区领导带头推动招商引资，亲自带队考察企业、亲自参与项目洽谈、亲自协调解决招商问题，加大对招商引资领导统筹和支撑保障，强化全区招商“一盘棋”。
10．加强招商协同
建立项目促建工作联席会制度，区级各部门充分发挥职能作用，定期分析研判项目落地过程中存在的困难和问题，积极主动作为，紧密协同配合，共同做好重大产业项目落地全过程保障服务，协同推进项目落地投产。
11．加强招商联动
坚持统分结合，建立区招商投资局与各园区平台互通互联工作机制，加强区招商投资局与各园区平台之间工作联动、协同配合，形成“资源共享、信息互通、良性互动”的工作合力。
12．加强招商考核
按照年度总体目标任务，把合同引资额、资金到位额、项目开工数等指标量化分解到相关单位，完善、调整招商引资工作的统计、分析和督办考评实施办法。
夯实招商工作基础
13．树牢招大招优理念
强化对“招大商、招优商”重要性、必要性和紧迫性的认识，发扬“坐不住、等不起，敢于跳起摘桃子”的招商精神，变“被动”为“主动”，彻底转变“招商难、难招商”的传统观念。
14．精准绘制产业地图
全面梳理我区消费品工业、装备、汽摩、材料等重点产业全产业链发展现状，摸排潜在目标企业、机构和关键人物，本着完整性、工具性及实用性原则，绘制产业链条示意图、产业平台需求图和重点企业分布图，为开展产业链招商提供精准参考和指导。
15．提升干部能力素质
建立“100＋N”的招商人才储备库，通过多种方式选优配强招商干部队伍。
16．锤炼江津招商文化
提炼升级江津招商宣传语和江津招商精神，增强文化内涵，把文化融入江津招商，为江津招商铸魂。
17．加大对外宣传推介
坚持每季度举办1次招商引资项目集中签约活动，在市级、区级媒体宣传我区招商促进工作。
加强机关自身建设
18．强化内部压力传导
加强内部压力传导，强化全体机关干部日常管理和考核力度，更加明确、细化各科室年度目标任务。
19．全面抓好工作落实
全面贯彻党的十九届六中全会以及区第十五次党代会精神，认真落实政府工作报告部署，做好工作任务分解，清单化、项目化、机制化抓好重点任务的贯彻落实。
20．切实强化党建工作
深入推进“两学一做”学习教育和“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化制度化，积极开展党史学习教育，强化理论武装，坚定理想信念，在新时代不断加强党的建设。
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