@来厦投资客商 厦门市推出招商要素保障平台
企业来厦选址，只需指尖轻轻一点，打开市资源规划局制作的“资源规划招商地图”，可选择的优质地块、办公楼宇尽在眼前。招商部门欲了解项目进展，各种跟踪记录一览无遗，最大程度有助于进行调度协调。不少已经试用平台功能的招商工作人员均为其点赞:方便、高效！
昨日上午，我市召开招商项目资源规划要素保障服务信息平台培训会。在这场由市资源规划局、市商务局联合召开的培训会上，厦门市招商项目资源规划要素保障服务信息平台（以下简称“招商要素保障平台”）正式发布并同步上线。
“毫不动摇抓招商促发展”，这句话写进了厦门市第十三次党代会报告，指引着未来五年招商引资工作的方向。而招商要素保障平台从搭建到优化，最终顺利上线，正是我市突出科学精准专业化招商，不断完善招商机制、夯实招引基础的生动体现。
由我市资源要素保障部门牵头，创新探索、革新理念、率先推出的这一招商要素保障平台，也是近两年资源规划招商引资要素保障成果的集合之作，展示着市资源规划局一以贯之的决心——永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，勇立潮头、勇毅前行，持续加大资源规划要素保障服务和保障力度，坚持靠前服务招商项目落地，着力强化更加优质的全要素保障，努力实现招商项目落地实施全链条跟进、全流程提速、全方位服务。
辛丑牛年，厦门招商引资奋蹄蹴地；壬寅虎年在即，厦门招商引资也将龙腾虎跃。此次招商要素保障平台正式上线，标志着新年新貌开新局，市资源规划局将延续这一良好势头，凝心聚力谋新篇，增“引力”、强“内力”、聚“合力”、尽“全力”，进一步加大批而未供、闲置土地及低效产业用地处置力度，充分发挥招商要素保障平台载体作用，促进空间集约高效，在新阶段、新格局下推动全市招商引资工作实现新突破。
增引力
搭建一个平台
为招商引资提供便利
打开招商要素保障平台，全市可选择的优质产业地块、办公楼宇尽在眼前，任何优质项目只要有需要，即可在平台上进行招商空间筛选，保障拿地企业快速建设投产；正在进行的招商项目进展一一实现记录、跟踪，不仅方便相关部门了解，更有利于项目调度协调；一系列招商政策、成功招商历史案例等信息资源等待着调阅，为全市各相关部门提高招商引资力度提供有力参考……
这样一个全面、智慧型的数字平台，无疑将进一步增强“引力”，赋能我市招商引资大局——对于招商部门来说，平台搭建后，原本“单兵作战”传统模式将转变为多部门“协同攻坚”，为招商提供坚实保障；对于资源规划部门来说，将有助于进一步强化规划引领，确保招商符合规划，推动经济有序发展；对于全市来说，则将有利于推动高质量招商，让项目落得了地、留得下来，是优化营商环境的一大重要举措。
在昨日的培训会上，市资源规划局副局长沈瑞全指出，招商要素保障平台对接厦门市招商引资管理信息平台、全市“多规合一”协同平台、资源规划要素服务保障调度平台等信息系统，通过借助信息化手段，搭载智慧遴选工具，实现部门间信息互通，强化规划引领和政策指导，精准服务招商引资。
目前，平台已全市开放资源规划招商地图、项目云库、智能遴选、政策管家、案例助手等线上招商服务。其中，在招商云图中可一图总览全市可供招商地块与楼宇空间，并提供招商空间快速筛选、分类查询及招商空间要素保障信息查询等功能；项目云库则对接了市商务局的市招商引资管理信息平台，提供招商项目快速筛选、查询索引的功能，可查看招商项目基本信息、落地企业、责任单位、投资方信息和全周期进度信息等内容；智能遴选功能则指的是在招商项目前期准主动介入，出具项目落地可行性评估分析报告，辅助招商人员和招商企业精准研判。
“希望为全市招商工作提供一个能用、管用、好用的工具。”沈瑞全说，下一步还将计划深入各区开展平台操作培训演示，辅助各部门第一时间了解厦门市招商空间，掌握有多少地、地在哪里、地有什么问题，“手把手”教学保障平台有效运行，更加精准辅助全市各区开展招商引资工作。
强内力
强化资源要素保障，梳理全市可供招商空间约15平方公里
招商要素保障平台的成功搭建，背后依靠着一股坚实保障力量——以“空间预算”为抓手，持续做好招商空间保障，市资源规划局着眼增强城市“内力”，充分发挥空间数据和要素保障优势，全面挖掘全市可利用土地资源，算好招商引资“空间账”。
“要从原先的‘项目找地’，转变为‘土地等项目’，甚至‘土地找项目’的全新格局。”为了让寸土寸金的厦门地尽其用，为产业项目腾出宝贵的用地指标，引“凤凰”栖息，市资源规划局对我市招商空间进行系统性的全面梳理，分级推出成熟和备选招商空间。结合年度土地收储计划和项目建设安排，提前梳理分析用地、用林、用海需求，提前谋划细化指标、报批等工作方案，明确时限、责任到人。
截至目前，全市可供招商空间约15平方公里，总体能够保障3年-5年招商用地需求。其中，300亩以上地块19幅、6.26平方公里，500亩以上地块6幅、3.05平方公里。市资源规划局将这些产业用地按统一标准进行落图建库，建立动态更新招商数据库，实时进行滚动更新，并在招商要素保障平台的资源规划招商地图上实现实时共享，最大程度从资源保障角度协助招商部门与意向企业进行商谈及选择。
助力我市办公楼宇招商取得新成效，市资源规划局还着力滚动挖掘存量楼宇厂房空间，动态更新楼宇产权办理数据，梳理全市未售楼宇、厂房信息，全面挖掘全市存量可供招商的办公楼宇与厂房，实时响应各类招商空间需求。经梳理，全市可供招商办公楼宇面积约310万平方米、可售套数19175套，商业楼宇面积218万平方米、可售套数10009套，工业厂房面积43万平方米、可售套数610套。市资源规划局也将其形成现状可供招商楼宇信息地图，助力全市消化办公楼宇存量空间工作。
值得一提的是，在助力招商引资过程中，市资源规划局坚持底线管控，坚持底线不能破、红线不能碰，严格控制各类开发利用活动对生态空间的占用和破坏，形成“保护中开发、开发中保护”的格局。
聚合力
全周期融合招商
打好部门联动“组合拳”
招商要素保障平台还是我市建立资源规划要素服务保障招商引资项目全周期融合体系的重要组成部分。
去年六月，市资源规划局与市商务局正式“签手”，启动资源规划要素服务保障招商引资项目全周期融合体系，通过构建沟通桥梁，打通两个部门、两个层级、两个体系，实现深度融合，最终形成“1+1>2”的协同效果，凝聚共抓大招商、共促大发展的强大合力。
具体来说，这是两部门立足于市委市政府对招商引资“全周期、全链条、立体化”的工作要求，推出的“全要素、多平台、多维度”的深度融合支撑体系——找准项目招商前期准备、考察洽谈、评审准入、决策审批、落地服务、开工建设、竣工投产、权属登记、增资扩产等全周期切入点，强化规划引领和政策指导，推行“多层次、分产业、分时点”要素服务保障模式，通过“建立一个联动机制、开发一项遴选工具、搭建一个专属平台，组建一支服务队伍，编印一套指引文书、推动一批改革创新”，共同实现要素保障和招商引资全程融合、并联并行、打通堵点、无缝衔接、简化流程、提速增效，精准服务招商引资，推动招商引资“零时耗”。
针对前、中、后三期招商引资工作特点和企业需求，市资源规划局、市商务局充分利用各类联动机制和服务载体，立足各自职能，精准施策:在前期筛选准入阶段，资源规划和招商部门加强前期策划；在中期商洽落地阶段，做好招商项目落地跟踪服务，开展专班“一对一”“点对点”服务；在后期跟踪服务阶段，做好后续政策解读和落地服务，实现从“你找我”到“我找你”再到“我帮你”的转变。
只有让企业深切感受到审批简单了、进驻门槛低了、办企环境好了，才能让厦门更具吸引力和竞争力，引来更多“金凤凰”。市资源规划局表示，通过建立全周期融合体系，全局上下力争进一步优服务、强保障、抓落实，在全系统内营造“企业唱什么戏，我搭什么台”的主动服务、一键响应干事创业氛围。
尽全力
主动靠前服务
按下项目落地“加速键”
转变思维方式、拓宽招商渠道，搭建招商要素保障平台内在折射出的，还有市资源规划局干部职工工作作风、思路的革新转变——主动靠前服务，将要素保障前置至招商前期阶段，提升要素保障服务力度，按下项目落地“加速键”。
围绕市委市政府中心工作，市资源规划局着眼转作风、提效能，创新打造全天候服务、全要素保障、全处室协调的“三全”服务品牌。“全天候服务”是目标，市资源规划局将加强与各单位的联系，立即反馈、及时解决建设过程中遇到的各种问题。针对一些不能一次性解决到位的问题，也将及时反应、及时协调、及时处理，确保提供全天候高质量的服务。“全要素保障”是关键，通过继续深化审批制度改革，令流程再精简、时间再压缩、成本再降低，努力让人民群众和广大企业在市资源规划局办事花最少的时间、跑最少的路、交最少的材料。全处室协调是保证，通过强化主动服务保障意识，完善服务体系，畅通服务渠道，市资源规划局力求建立高效顺畅的服务体系，打破部门壁垒，确保全处室协调，杜绝“踢皮球”现象。
坚持有投资意向的项目一个都不能放，确保重大项目在厦门一定有地可落，市资源规划局还强化重大招商项目资源要素保障，助力“大招商招大商”。譬如，快速打通厦门时代项目用地选址、农林转用报批、土地征收、土地出让等各环节，用时42天取得农林转用批复，创我市农林转用和土地征收省级获批最快纪录；做好厦门国际健康驿站项目审批许可工作，参照“一会四函”流程助力项目提前12天进场施工，并提供项目内外交通优化咨询。
做城市发展中勤勤恳恳的“螺丝钉”，市资源规划局每一位干部正拼尽“全力”，以更实举措服务经济社会发展，在新的发展起点上接续奋斗、再立新功，不断贡献资源规划力量。
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