怀宁县城市管理局党组关于巡察整改情况的通报
根据县委统一部署，2020年8月10日至8月28日，县委第二巡察组对怀宁县城市管理局开展了巡察。2020年12月7日，县委第二巡察组向怀宁县城市管理局党组反馈了巡察意见。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察整改情况予以公布。
一、加强组织领导，把巡察整改作为首要任务抓紧抓好
一是强化组织领导。成立了由党组书记、局长任组长的巡察整改工作领导小组，多次召开整改专题会议和部门整改推进调度会推深做实巡察整改工作。
二是制定整改方案。研究制定了《怀宁县城市管理局党组关于落实县委第二巡察组反馈意见的整改方案》，建立问题整改台账，逐项逐条落实落细。
三是建立长效机制。结合工作实际，县城市管理局党组边整改、边总结，制定并修订完善制度15项，通过加强制度建设，巩固整改工作成效，做到以制度管人、管事。
二、高标准严要求，认真抓好整改任务的落实
(一)聚焦基层贯彻落实党的路线方针政策和党中央决策部署情况
1.针对政治理论应知应会有差距问题。
一是通过理论中心组学习、支部会议学习，加强了对习近平新时代中国特色社会主义思想的系统学习。二是严格执行“三会一课”制度、落实党建联系点制度，规范开展党内组织生活。
2.针对党组中心组学习不严不实问题。
一是修订完善《党组中心组学习制度》。二是根据年度中心组学习计划，结合城市管理具体工作安排好中心组学习内容。
3.针对主题教育开展不扎实问题。
一是召开民主生活会，专列“对照党章党规找差距”，班子成员认真开展批评与自我批评。二是修订完善《档案管理制度》。三是召开总支委会议，并要求各支部在组织生活会上围绕“悟初心、担使命”主题开展研讨。四是严格按照上级要求规范开展党建各项活动。
4.针对党组议事制度不严问题。
一是局办公室负责人及工作人员参加全县办公室工作专题培训会，加强对办文办会能力的提升。二是召开巡察整改工作推进会，学习怀城管〔2018〕51号文件，规范党组会、局长办公会的记录。
5.针对意识形态工作责任制落实不到位问题。
一是召开民主生活会,主要负责人及班子成员作自我批评。二是调整意识形态领导小组，落实“一岗双责”。三是修订完善《县城市管理局党组意识形态责任制度》。
6.针对落实机构改革不够有力问题。
一是县城市管理局党组分工文件及股室人事安排已落实整改。二是召开巡察整改工作推进会，会议制定相关制度3条，修订完善相关制度11条。三是通过事业单位招考，补齐空编人数。
7.针对城乡环卫一体化工作不扎实问题。
一是依据《怀宁县城乡环卫一体化项目环境卫生作业质量标准(试行)》落实监管制度，规范考核标准。二是严格按照合同要求兑现考核，规范费用结算。三是金沙田公司环卫作业人员配备已达到最低定额标准。
(二)聚焦群众身边腐败问题和不正之风
8.针对制度订立把关不严问题。
一是及时召开会议研究修订完善《党风廉政建设责任制》《党员学习教育制度》并严格执行。二是对具体经办人进行批评教育。
9.针对党风廉政建设自查形式化问题。
一是分管负责同志对具体经办人员进行批评教育，并在民主生活会上作深刻自我批评。二是分管负责同志针对2020年度领导班子工作总结加强审核把关并已按文件要求做好上报工作。
10.针对发文管理不严问题。
一是研究制定《收发文管理制度》，要求各经办人、各领导严格执行公文办理流程，分管负责同志对发文稿件做好审核把关工作。二是对有关同志进行批评教育。
11.针对执纪工作有短板问题。
一是邀请纪检监察组参加巡察整改工作推进会，针对执纪工作有短板进行分析研究。二是对当事人进行批评教育。三是召开民主生活会，分管负责同志在会上作自我批评。
12.针对干部教育管理不到位问题。
召开巡察整改工作推进会，研究讨论并通过《怀宁县城管局考勤制度》，并严格执行。
13.针对落实群众诉求有偏差问题。
一是执法大队召开支部党员大会学习政策理论，全面树立以人民为中心的城市管理理念。二是执法大队大队长在支部党员大会上对“广告牌安置影响居民生活”的相关责任人进行批评教育，具体经办人作检讨发言。
14.针对日常监管有缺失问题。
一是依据《怀宁县城乡环卫一体化项目环境卫生作业质量标准(试行)》，落实好日常监管长效机制。二是黄梅桥等处垃圾箱损坏已更换，河道漂浮垃圾已清理;落实定时投放垃圾规定;河滨路旁石像倒塌已修复。三是对清洁人员和驾驶员落实岗位日常培训。
15.针对公务接待管理不严格问题。
一是研究制定《怀宁县城管局公务接待制度》，强化公务接待纪律，并严格遵照执行。二是根据县财政局要求，将年度“三公”经费预算建议数下达给市政处和园林处，要求严格按照预算落实。 三是组织局办公室、各单位负责接待、财务工作人员学习公务接待文件。
16.针对费用报销不规范问题。
一是组织财务人员及相关单位业务工作人员学习《怀宁县党政机关差旅费管理办法》，严格执行差旅费报销程序。二是局财务分管负责同志对具体经办人员进行批评教育，对超报多报的差旅费已责令出差人员全部退回。
17.针对财务制度执行不严问题。
一是修订完善《怀宁县城管局合同管理制度》，规范合同管理行为。二是对所涉及的结算依据进行了核查，摸清相关情况。三是加强各单位业务人员和财务人员培训学习，规范费用报批和结算流程，切实把好审批关。
18.针对列支相关费用不规范问题。
一是修订完善《怀宁县城管局“三重一大”决策制度》，明确“三重一大”事项必须经党组会集体讨论研究决定。二是召开党组民主生活会，局主要领导和分管领导在会上作了自我批评。三是经核实，石镜乡美丽乡村、结对共建村资金已经会议集体讨论决定，同时针对2020年扶贫支出均附有集体决策依据。四是县公警大队就车辆维修费报销结算情况进行了说明，今后车辆费用报销严格按照预算管理口径由县公安局支付。
19.针对违规挤占专项资金问题。
一是组织财务人员认真学习《关于进一步规范全县机关事业单位职工健康体检工作的通知》，规范财务支出。二是局财务分管负责同志对具体经办人员进行批评教育。三是县城管局2020年职工体检费用已按规定规范列支。
20.针对工程建设程序不规范问题。
一是召开民主生活会，局分管负责同志在会上作自我批评。二是已制定《怀宁县园林绿化工程管理制度》，并严格落实，加强管理。三是园林处负责人对经办人员进行了批评教育。
21.针对工程项目违规发包问题。
一是取消自设“小额库”，此项目后已没有以自设的“小额库”摸球确定施工方。二是市政处正在积极探索限额以下工程发包方式，工程发包行为更加规范。三是在后期项目发包过程中，将零星工程集体打包并严格按照相关规定确定施工方。四是此工程项目已按规定要求落实整改。
22.针对工程项目违规转包问题。
一是市政处已制定考核办法，严格按要求对被转包单位后期运维管理情况进行考核。二是根据考核办法对维护单位进行考核，加强资金管理，保障履约成效。三是经核实，该项目转让是根据原合同约定，原甲乙双方和维护单位签定的三方协议，明确了权利义务。
(三)聚焦基层党组织软弱涣散、组织力欠缺问题
23.针对履行党建主体责任有偏差问题。
一是按照规定已刻制环卫、月山支部公章。二是召开总支委会议，各支部书记参会并集中学习了《中国共产党支部工作条例(试行)》《中国共产党党组工作条例》等文件，通过学习加强基层党组织标准化规范化建设。
24.针对民主集中制发挥不充分问题。
一是认真学习《中国共产党党组工作条例》，严格执行民主集中制。二是现已取消自设“小额库”，工程项目严格按程序和规定进行招投标。
25.针对组织生活制度落实不力问题。
一是按上级要求开好民主生活会，作好相关资料的收集整理工作。二是局办公室负责人及工作人员参加全县办公室工作专题培训会，加强对办文办会能力的提升。三是召开巡察整改工作推进会，要求办文办会人员加强业务学习，规范完整记录。
26.针对三会一课执行不到位问题。
一是局党总支组织总支委员和所属各支部书记进行党建业务知识培训，学习了《中国共产党支部工作条例(试行)》《县城管局党的建设工作责任清单》等文件。二是严格执行“三会一课”制度，规范开展党内组织生活。三是总支书记、机关、大队、月山支部书记均在会上作自我批评。
27.针对党费收缴不规范问题。
一是局党总支组织总支委员和所属各支部书记认真学习《县直机关党费收缴 使用和管理办法》，进一步加强党费收缴管理。二是各支部严格按照标准对2021年度党员党费进行分类测算，并报局总支汇总上报工委审核。三是各支部2020年下半年党员党费收缴情况进行公示，接受监督。
28.针对党员活动开展不实问题。
一是局党总支组织总支委员和所属各支部书记深入学习了《怀宁县城管局党员政治生日制度》和党员活动日有关制度，规范开展活动。二是各支部制定党员政治生日名册，采取多种形式落实好党员政治生日制度。三是园林支部确定党员活动日为每月5号，其他支部均定为每月10号，各支部结合实际，制定党员活动日计划。四是各支部组织党员开展承诺践诺活动，结合工作实际，列出2021年度承诺事项，履行党员义务。
29.针对党员发展不规范问题。
一是局党总支组织总支委员和所属各支部书记系统学习了《中国共产党发展党员工作细则》，严格按照规定程序发展党员。二是各支部组织党建业务人员学习发展党员工作流程图，不断提升业务水平。三是各支部对入党积极分子和发展对象进行谈话，做好谈话记录，共组织7人开展了谈话，并按照县直机关工委要求，规范建立2020年度党内信息台账，做好纸质档案留存。四是执法大队支部在支委会议上对具体党建业务人员进行批评教育。
三、进一步深化巡察整改工作成效
县城市管理局党组将以此次巡察整改为契机，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入推进全面从严治党，全面落实新时代党的建设总要求，把整改工作与加强班子建设、深化作风建设结合起来，持之以恒把巡察整改与城市管理工作紧密结合，统筹部署、一体推进、全面提升，促使巡察整改成果转化为推动城市管理领域各项工作发展的强大动力。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系方式：电话4612319;
怀宁县城市管理局党2021-10-22


