从市委书记连续三年当“招商专员”，看深圳如何定义“投资”
本周，深圳处在聚光灯下，备受关注。最重磅的事件，便是年末“压轴戏”——2021深圳全球招商大会举办。上周召开的中央经济工作会议，为2022年中国经济定调“稳字当头、稳中求进”。本周一，深圳市委常委会召开会议，学习贯彻中央经济工作会议精神，其中就提出“办好2021深圳全球招商大会”。
深圳的这场招商大会，不只是年末“压轴戏”，更是体现2022如何“稳中求进”的“先手棋”。
如今各地都上演全球招商引资大比拼，“投资”深圳有何不一样？为打造全球标杆城市，推进高质量发展，深圳的“投资眼光”有何特别？瞄准哪些领域和企业？
深圳为什么值得投资？
深圳市委书记王伟中已经连续三年化身“招商专员”，在会上向全球推介深圳；同时也连续三年向全球合作伙伴承诺：“只要是符合深圳产业方向和高质量可持续发展需要的优质项目，深圳一定有地可落！”
单看解决企业用地问题这一点，足以感受到深圳政府服务企业发展的诚意。2019年深圳首届全球招商大会，政府一口气推出30平方公里集中连片的优质产业用地。今年新整备建设用地15平方公里，充分保障企业用地需求。
同时，深圳还建立“统一指挥调度+专班跟进服务”机制，“一站式”服务签约项目落地。截至目前，去年洽谈签约的242个项目已落地超220个，再次跑出了“深圳加速度”。
言必信、行必果，恰好体现了本次招商大会主题中的“投资深圳、共赢未来”。
深圳新时代招商引资政策的全新升级，是牢牢把握住“共赢”这一点，用好用足“中国优势”和“大湾区地势”，站在对方的立场，提供一揽子解决方案，把“招商”尽量转换成“命运共同体”塑造。
从本次大会洽谈签约项目来看，总数量上超260个，44个重大项目现场集中签约。
高品质优质项目成色明显，现场签约项目包括：中国电子、国家电投、国家管网、中国汽研、ABB、麦德龙、美国运通、魏桥集团、复星集团、三一集团、蓝思科技、能链集团等。
可见，在疫情冲击全球经济的大背景下，本届大会依然硕果累累，充分彰显了国内外各类市场主体继续看好中国、看好广东、看好深圳。
深圳：用投资人的眼光看城市发展
一大批“独角兽”企业和行业“小巨人”企业正在成为缔造未来的生力军，深圳一直像当年对待华为、腾讯一样去培育中小企业铺天盖地生长。
有言论称：“深圳不愧是金融中心城，就连扶持企业，都有一种PE/VC投资人挑项目的架势。”
深圳在2018年设立了全国首支天使投资引导基金，100%投资种子期、初创期企业孵化发展项目，加速科技成果转化效率。
市委书记王伟中曾在央视财经频道《对话》栏目中明确表示：“市里面最高会承担一个子基金投下去一个具体项目的40％的风险，就是‘劣后’能够承担40％。”
“劣后”：金融产品中的一种风险安排，如果投资项目失败，本金受损，基本会先由劣后级资产兜底，保证优先级的本息。意味着深圳政府最高承担天使投资40%的损失。
王伟中在这次全球招商大会上透露了天使母基金的最新成果：已累计撬动社会资金超过100亿元人民币，投资了567家高科技企业，培育出54家估值超1亿美元的企业。
在深圳，不仅有开放高效的市场支撑企业创新发展，还有真金白银投向初创期、种子期企业。
通过国资与创新型科技企业之间的合作机制，深圳控股一批中小微创新型科技企业，在生物产业、人工智能、文化创意等领域和未来产业方面，逐渐形成深圳发展新优势。
三个标签+三大理由
“我连续三年在这里推介深圳，既是一名深圳招商专员，也是一名深圳宣讲员，就是希望向大家展示一个更加全面立体的深圳。”市委书记王伟中在全球招商大会上亮出了深圳的“三个标签”：
1 这是一座快速崛起的奇迹之城
2 这是一座日新月异的现代之城
3 这是一座先行示范的未来之城
这三个标签，涵盖了深圳的过去、现在与未来的特征与使命，向全球展现了选择深圳、选择中国投资发展的利好机遇与指引。
回首过往，还看今朝。当前深圳进入了“双区”驱动、“双区”叠加的黄金发展期，迎来了“双改”示范和建设中国特色社会主义法治先行示范城市、粤港澳大湾区高水平人才高地等重大战略机遇，为各类市场主体实现更大发展创造了更大机遇，打开了更大空间。
今年，王伟中还在会上给出了选择深圳的三大理由：
1 国际一流的营商环境
2 国际一流的创新环境
3 国际一流的生活环境
近年来，深圳无时无刻不在围绕这三点加速布局。
就在本周，国家发改委同意深圳市开展基础设施高质量发展试点，并表示将在重大项目建设、重大政策制定和体制机制创新等方面给予积极支持，为深圳试点工作创造良好条件。
本周，深圳与广州、香港互联互通又进一步。香港政务司司长率团赴深圳商讨落实通关安排，深港通关有望提速，“香港健康码”向广州、深圳市民开放，运作畅顺。此外，从12月16日起，深圳与广州实现了地铁乘车码互联互通。
生活环境方面，被称为“湾区之眼”的湾区书城项目正式动工，预计4年后投入使用，深圳将迎来又一个重磅文化地标；本周还迎来国家癌症中心南方分中心落户，深圳肿瘤防治迈上新台阶。
可见，本周处于世界聚光灯下的深圳，一如既往不断完善自身，对标最优最好的营商环境。
全球招商，现实的需求和目标都是国际化的。深圳的目标不仅是把国际化的企业引进来，而且还要让自身的经验走出去。作为中国改革开放前沿，深圳正利用作为双循环关键节点的区位优势，做好我国经济双向开放的大文章。
由此，我们也更能理解，为什么央视“双联播”（《新闻联播》+《经济新闻联播》）会关注深圳这样一座城市级别的招商大会，实则是在关注中国的制度优势、治理优势和产业优势在深圳这颗“水珠”上折射出的繁荣之光。
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