杭州：全国首部生态“特区”保护法规《杭州市淳安特别生态功能区条例》明年1月1日起施行
今天下午，市人大常委会召开《杭州市淳安特别生态功能区条例》（以下简称条例）新闻发布会，市人大常委会法工委就制定条例的背景、过程和主要特点等进行了解读，市生态环境局、淳安县政府就法规宣传、贯彻等情况等作了介绍。
据了解，该《条例》经省十三届人大常委会第三十次会议批准，将于明年1月1日起施行。这是淳安特别生态功能区设立以来首部“量身定制”的法规，也是全国首部生态“特区”保护法规。
制定条例的背景是什么？
千岛湖是长三角最大的人工淡水湖，是钱塘江乃至整个杭州水系的重要源头，具有极其重要的生态战略地位。围绕千岛湖保护这一核心，制定《条例》进一步建立健全完备的保护机制，巩固临湖地带综合整治成果，采取特别的管理体制，实施严格保护举措，为保护好千岛湖一湖秀水提供了法制保障。
《条例》也是践行“绿水青山就是金山银山”理念更好推动淳安绿色发展和民生保障的需要。由于特殊的功能定位，淳安发展还相对滞后，通过制定条例，支持淳安发挥自身独特的生态环境优势，探索生态经济高质量发展的新路径，实现生态产品价值的高效转化，加快推动生态富民、绿色崛起有重要作用。同时，在就业保障、生态奖补、飞地经济等方面予以支持保障，有助于把淳安打造成高水平发展的生态功能“特区”与实践“两山理论”的卓越样本。
此外，《条例》总结既有经验更好满足当前实际的需要。政府规章《杭州市淳安特别生态功能区管理办法》已于2020年2月1日起施行。管理办法实施以来，总体来看，取得了较好的成效。但在实施过程中，也存在以下一些问题：例如，千岛湖配水供水工程建成通水后，保护标准提升、投入压力增大，但由于管理办法没有对生态补偿机制等作出明确规定，不利于特别生态功能区更高水平保护与发展。通过制定《条例》，在总结管理办法实施以来的经验基础上，对管理办法中的条款进行相应的吸收、调整、补充和完善，同时，针对适应性不足的条款，根据新情况新问题，作出针对性的修改。
条例制定是如何开展的？
《条例》列入市人大常委会、市政府2020年立法计划后，为保障草案起草质量，增强立法科学性、可操作性，并确保立法工作顺利进行，实施“双组长”制起草机制。
立法过程中，立法起草工作领导小组多次赴淳安开展专题调研，广泛征求意见建议，并就各方争议较大的淳安特别生态功能区管理体制和资金保障机制问题，首次在初审阶段以“双组长”名义向市委请示报告。
杭州市委常委会在淳安召开第130次会议，专题研究推进淳安特别生态功能区建设，成立了特别生态功能区建设领导小组和市政府分管副市长为主任的特别生态功能区管理委员会，确立省市县三级财政共投的财政保障机制，优化了特别生态功能区建设的体制机制。
条例的主要特点有哪些？
条例分总则、规划与管控、生态保护、绿色发展、民生保障、支持与监督和附则七章，共42条。
高标准的生态保护是淳安特别生态功能区建设的前提。《条例》对编制淳安特别生态功能区生态环境指标体系提出明确要求：生态环境状况指数稳定在优；保持千岛湖总体水质稳定，并逐步提高；当年度森林覆盖率稳定在前一年度水平之上。同时，结合千岛湖综合保护和临湖地带综合整治成果，条例对依法划定千岛湖保护范围、岸线保护范围作出规定。
《条例》力求在保护生态环境与推动绿色发展、增进民生福祉之间取得平衡，既要保护好千岛湖一湖秀水，又要保障好淳安40多万老百姓的民生福祉促进共同富裕。为此，条例特别支持淳安特别生态功能区建立健全生态产品价值实现机制，支持探索拓展政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径。
此外，《条例》规定市人民政府应当根据淳安特别生态功能区生态保护的目标、投入、成效和经济社会发展水平等因素，建立生态奖补、强村富民、区域协作等机制。为做好配套，规定市人民政府应当制定具体实施细则。
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