汝南县城市管理局关于巡察整改工作的情况汇报
根据县委巡察工作要求，现就城管局巡察意见整改落实情况汇报如下：
一、组织领导情况
（一）成立专班。为切实抓好巡察整改落实，县城市管理局成立了以党组书记任组长，局班子成员任副组长，所属各单位（股室）负责人任成员的巡察整改领导小组，为巡察整改提供了强有力的组织保障。
（二）制定工作方案，建立整改台帐。3月8日城管局召开了由二级单位、各股室负责同志参加的党组扩大会，围绕巡察反馈的问题和整改意见建议，集思广益，按照不漏项、不敷衍、不遮掩的原则，科学制定整改方案，建立整改台帐，明确整改领导、整改责任单位、整改时限，确保事事有回音，件件有着落。
（三）落实整改责任。为切实抓好巡察整改落实，城管局按照党组负主体责任，党组书记是第一责任人，其他班子成员履行“一岗双责”的总要求，逐条研究整改措施，为落实整改任务奠定了基础。同时，班子成员结合整改方案要求，对照巡察反馈意见和分管工作，主动认领问题，深入开展调研，为开好民主生活会做积极准备工作。
二、整改落实情况
城管局通过梳理归纳，对巡察反馈的4个方面13类问题表现40项问题逐一研究细化整改措施，拉单挂帐，办结销号。
（一）实施“挂图作战”。城管局党组成员、责任单位按照整改方案的部署，进一步量化整改目标、强化整改措施、细化整改时限、明确整改任务。对于能够立即解决的问题，要马上整改，立竿见影，确保在规定时间内整改到位。
（二）实施“销号管理”。各班子成员、责任单位实行“接到整改任务立即挂号，已处理问题及时销号，问题未处理好一直留号”的对账销号制度，对确实改到位的问题，认定一个、销号一个、巩固一个。
（三）实施定期报告。城管局党组将坚持一周一汇总、一月一督查，加强对整改工作的过程管理，全面掌握情况，及时跟踪问效，动态推动工作。
三、特色亮点
（一）坚持问题导向，强化督查指导。局督查室强化监督检查，坚持全过程督导、不定期检查，既督任务、督过程、督成效，又查认识、查责任、查作风，确保整改任务措施“不悬空”“全见底”。
（二）开展军事化训练，强化组织纪律。城管局将落实巡察整改与开展党史教育相结合，在天中山广场开展为期7天的“学党史、大练兵、建一流队伍、树一流形象”活动，强化了队伍组织纪律性，受到群众好评。
（三）建立长效机制，提供制度保障。城管局针对巡察反馈问题，坚持立行立改，即知即改，研究制定完善了《请销假制度》《车辆管理制度》《财务会审会签制度》等制度，形成“长久立”的机制，从源头上防止类似问题再次发生，为全面落实整改提供了制度保障。
四、存在的问题
（一）思想认识不够。个别同志思想认识有差距，对待巡察工作存在“过关”思想，认为巡察组走了就完事大吉，对待巡察反馈的问题，整改不积极主动。
（二）整改措施落实不到位。是个别单位（股室）问题整改不到位、不彻底，整改实效性不强。做表面文章，搞文字整改，对比较容易整改的问题关注多、抓得紧，对长远问题，深层次问题考虑少、投入精力少。
（三）建章立制不够。个别二级机构整改停留在头痛医头、脚痛医脚的层面，整改呈现“表面化、选择化”倾向，没有从解决问题、促进工作，建章立制工作比较滞后，影响了整改效果落实。
五、下步工作打算
（一）强化主体责任。城管局党组将担负起落实整改工作的主要责任，我承担第一责任人责任，党组班子成员根据职责分工，落实“一岗双责”。各责任单位根据整改任务分工，负起整改主体责任，形成一级抓一级，一级对一级负责，层层抓落实，把整改责任压实到岗、传导到人，使反馈问题见人、见事、见结果。
（二）狠抓考核问责。严明政治纪律，做到有责必问、失责必究、追责必严。城管局党组将把整改落实情况作为所属单位履行工作职责的重要检验，纳入2021年度综合考核的重要内容。对在整改工作中措施不力、贻误落实，甚至推诿扯皮的相关单位和人员，将严肃问责、绝不姑息。
（三）完善长效机制。巡视整改工作是一项系统工程，要坚持举一反三、以点带面、标本兼治，既要加强顶层设计，又要完善日常管理，做到从源头上堵塞漏洞，防止类似问题重复发生。要抓好建章立制，把制度落实到从严治党的全过程，切实用制度管权管人管事、按规矩办事处事成事。
（四）促进成果转化。针对巡察反馈问题坚持立行立改、即知即改、真改实改、全面整改，既要拿出“当下改”的举措，又要形成“长久立”的机制，深挖细查，从源头上防止类似问题再次发生。要以巡察整改为契机，全面自查自纠，通堵点解难点，统筹推进各项职能职责落地见效，全面提升工作能力水平，积极开拓创新、推动发展。
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