青岛市生态环境局以文明单位创建助推模范机关建设
市生态环境局党组坚持把省级文明单位创建作为坚决打赢系统内党的建设“翻身仗”的重要抓手，全力推进2020年文明单位创建工作，坚持与全国文明城市创建工作同频共振，不断增强文明单位创建工作的创造力、凝聚力和影响力，以文明单位创建助推模范机关建设。
打牢创建思想基础。创建省级文明单位，是市局年初工作要点确定的重点工作之一，为确保创建工作取得预期效果，市局专门成立了创建工作领导小组，制定了《创建省级文明单位实施方案》，明确了创建活动的指导思想、创建目标、实施步骤、工作要求等，为开展创建活动提供了基本遵循，奠定了坚实基础。始终把加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题，锤炼党员、干部忠诚干净担当的政治品格，推动各项工作走在前、作表率。加强对党忠诚教育，建设青岛模范机关。教育党员、干部把讲政治体现在坚决贯彻党中央决策部署上，体现在履职尽责、做好本职工作上，体现在日常言行上。始终发扬在抗击新冠肺炎疫情中的战斗精神，争创新时代青岛模范机关，让党中央放心、让人民群众满意。推进党建与业务深度融合，打造生态环境保护铁军。着力创建“环保铁军”党建品牌，从具体工作中找问题，从党建上找原因，引领各级党组织、党员干部坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。统筹推进1+1+8污染防治攻坚战，为实现全市经济社会发展目标任务贡献环保力量。在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想、生态文明思想上当好示范。作为领导班子会议“第一议题”、党组理论学习中心组学习常设议题、党支部“三会一课”长期主题，推进“两学一做”学习教育常态化制度化。党员、干部厚植了市场化、法治化、专业化的理论素养。落实意识形态工作责任制。强化意识形态工作专题研究和部署，督促落实主管主办责任，加强了对所属网站、“两微一端”及研讨会、论坛等意识形态阵地的建设和管理。扎实开展“述理论、述政策、述典型”工作，举办“局长讲堂”“处长讲堂”“业务讲堂”“道德讲堂”等等，“三述”常态常效机制形成。
激发文明创建动力。制定《青岛市生态环境局党支部考评办法（试行）》，深入推进创先争优。七一前夕表彰了一批先进基层党群团组织、优秀个人和优秀党务工作者，重点表彰在新冠肺炎疫情防控、污染防治攻坚战等工作中表现突出的党组织、党员和党务工作者。强化党员干部队伍教育管理。严格党员发展标准，做好在抗击新冠肺炎疫情一线发展党员工作。扎实开展廉政警示教育，狠抓党规党纪知识学习，认真组织学习市纪委下发的“每周一案”和环保系统典型案例。加强中国特色社会主义和中国梦宣传教育，开展党史、国史、改革开放史和社会主义发展史教育。学习宣传《青岛市民文明礼仪手册》，注重对职工的文明礼仪教育，认真贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》，扎实开展爱国主义、集体主义、社会主义教育，加强中华优秀传统教育，深化国情和形势政策教育、祖国统一和民族团结进步教育，大力弘扬民族精神和时代精神。落实《新时代公民道德建设实施纲要》，积极开展“四德工程”主题教育活动。坚持贯穿结合融入、落细落小落实，把社会主义核心价值观融入单位规章制度、融入干部职工生产生活。组织网络文明传播志愿者积极参加网络文明传播活动和网络公益活动，大力弘扬和践行社会主义核心价值观，永葆政治机关的鲜明本色。在市局云平台设置“党风廉政”栏目，下设工作动态、廉政文化、案鉴警示、法规库、廉政风险防控等子栏目，及时上传更新党风廉政建设的有关内容，坚持用身边人、身边的事警示教育每一名干部职工，引导党员领导干部保持战略定力，知敬畏、存戒惧、守底线。机关委员会和工青妇各级组织活动经常，“三会一课”制度坚持良好，“学习强国”学习平台推广使用良好，学习排名走在全市前列。加强局机关和各单位党建文化阵地建设，不断深厚机关党建文化、机关文化。大力宣传文明单位创建工作，截止8月底在“青岛机关党建”网站、微信公众号上稿数量列市直机关单位第2名。加强机关基层工会规范化建设，抓好福利落实，协调送温暖活动，大力开展丰富多彩的业余文化活动。
提升文明单位形象。把文明单位创建作为重要抓手有序推进，保证创建活动扎实有效。开展“环保战‘疫’在行动”学雷锋主题实践活动、 “燃烧激情、建功青岛”主题实践活动，“讲文明树新风、做文明城市创建排头兵”活动，参与"人人动手·洁净家园"活动，踊跃参与扶贫义购活动、义务献血开展自愿捐款，开展“做人民满意公务员”“诚信窗口单位”“诚信行业”创建、无烟示范机关创建，继续深化“我们的节日”主题活动，继续开展“我读过的一本书”征文活动，等等。市生态环境局被青岛市精神文明建设委员会评为“2019年度精神文明建设工作先进单位”，宣教中心在2020年7月，由中共青岛市委宣传部、青岛市文明办、青岛市民政局在全市范围内组织开展抗击疫情最美志愿者和最佳志愿服务组织的评选活动中，被评为“全市抗击疫情最佳志愿服务组织”，宣教中心1人获评“全市抗击疫情最美志愿者”，充分展现了全市生态环境系统干部职工优良的精神文明建设新风貌。
下一步，市生态环境局机关省级文明创建将从进一步推动建设服务型、效率型、创新型模范机关入手，一是带头体现宗旨意识、人民立场。推动“不忘初心、牢记使命”主题教育整改成果转化，深化拓展漠视侵害群众利益问题专项整治，落实为企业“护航行动”，深化省厅党组作风纪律整顿成果，推进“以案为鉴营造良好政治生态”专项整治常态化、制度化。落实乡村振兴工作队、服务企业工作队、第一书记和社区党建联络员、“双报到”等工作部署，开展结对帮扶等活动。积极组织开展形式多样的志愿服务、社会公益等活动，不断提高党员干部为民服务水平。二是助力打造一流营商环境。构建亲清政商关系，畅通政企沟通渠道，为企业提供优质高效服务。推进“一次办好”，生态环境审批进一步提速，最大限度实现审批服务便民化、便捷化。加强行政执法监督，坚决杜绝选择性执法、随意执法、干预执法和人情执法等问题。围绕决策、落实、督导三个维度，全链条系统推进机关工作流程再造，提高机关运行质量、工作效率和社会公信力。三是激发创新内生动力。常态化开展“三述”，教育引导党员、干部在想透说清干实上下功夫，不断提升创造性开展工作能力。大力开展“燃烧激情、建功青岛”主题实践活动，鼓励机关干部创意创新创造，营造充满创新精神和活力的工作氛围。深化“学深圳、赶深圳”成果，开展优秀工作成果和特色创新成果评选，激励机关党员、干部坚持全国前列、全省首位标准，使生态环境保护各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性。四是持续推进文明单位创建。按照时间节点，强化责任落实，顶格协调推进文明单位创建相关工作，推动创建工作上水平、上台阶。围绕目标，统筹结合，务求实效，以文明创建推动业务工作创新发展，努力实现文明单位创建目标。
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