濉溪县中央生态环境保护督察交办信访件办理工作开展情况汇报
现将濉溪县中央生态环境保护督察交办信访件办理暨典型案例整改工作开展情况汇报如下：
一、中央生态环境保护督察交办信访件办理情况
2021年4月7日至5月8日，我县共接到市协调联络组转办信访案件69件。交办的信访件中，有11件为重复投诉，共涉及投诉27次。按污染类别涉及大气污染问题39件，涉及水污染问题17件，涉及噪声污染问题13件，涉及土壤污染问题8件，涉及固废处理问题3件，涉及生态破坏问题1件，其他污染问题13件。目前，已经完成整改67件，已经进行县级初验38件，市级验收17件。剩余2件正在积极整改中。整改完成率达80%。未完成的2件主要为：一是开发区鸿源、巨成等企业排放异味。二是饮用水安全问题正在积极整改。
（一）加强领导，压实责任。一是高度重视。全省督察动员会后，县委、县政府立即召开专题会议听取中央生态环境保护督察有关情况汇报，对督察工作进行部署，成立协调保障工作领导小组，研究制定《中央生态环境保护督察组督察濉溪县保障工作方案》。多次专题召开中央环保督察工作推进会，赶赴现场督导信访件办理工作，加快交办信访问题整改进度。二是压实责任。县委、县政府针对中央环保督察转办信访案件，层层传导工作压力，压实各镇（园区）主体责任和行业主管部门监管责任。坚决做到“五个一”，即：第一时间交办案件、第一时间调查核实、第一时间制定整改方案、第一时间迅速办理、第一时间反馈情况。
（二）创新举措，严查快办。接到市协调联络组转办中央环保督察信访案件后，县委县政府始终坚持“案无积卷、事不过夜”原则，主要领导和分管领导第一时间赶赴现场进行核查，会同县直相关业务部门对举报问题进行集中会诊，科学制定整改方案，明确整改要求。对影响群众切身利益的问题，立行立改，从严从速处置到位；对查实不存在的问题，县直相关行业主管部门和相关镇耐心向周边群众进行解释和说明。
（三）依法依规，分类处理。在中央环保督察转办信访案件的办理上，坚决杜绝不作为、慢作为、乱作为现象，始终坚持依法依规，对存在问题及时进行严肃处理。针对群众反映企业缺乏手续的问题，要求县直各相关部门协调办理，违法占用土地且无相关手续的，责令停止经营，督促拆除；针对群众反映不符合环保要求，属于“散乱污”的问题，立即落实“两断三清”措施，坚决予以取缔。目前，已立案处罚6家，累计罚款295.17万元，移送公安机关处理2家。
二、下一步工作打算
一是抓好中央生态环境保护督察转办信访件整改工作。全力推进全县中央生态环保保护督察转办信访件整改工作，倒排工期，挂图作战，巩固提升已有整改成果，举一反三、盯紧看牢、毫不松懈，确保按时按质完成整改任务。主体责任单位要加强领导、压实责任，有效推进整改工作，提高工作质量,确保按时完成整改任务。牵头验收单位要及时督促和指导责任单位开展好整改工作，调度整改工作进度，积极与市直相关部门对接，及时了解和掌握整改销号情况。针对已经完成整改验收的反馈问题和信访件，加强后督察，防止发生反弹，同时做到举一反三，坚决杜绝类似问题发生。
二是督导焦化企业抓好问题整改。会同省市生态环境部门对鸿源煤化有限公司存在的环境问题进行分析研判、专家会诊，开出处方单，列出时间表，督促濉溪经济开发区落实好属地管理责任，指导鸿源煤化有限公司坚决按照环保要求高质量整改到位。
三是切实履行环境安全监管职责。开展“利剑斩污”专项行动，对全县环境安全隐患进行大起底、大排查、大整治，坚决消除环境安全隐患，对重点环境污染企业尤其是焦化企业采取高频次、大密度的监督检查，对存在的环境违法行为坚决采取“零容忍”的态度，依法依规进行严肃处理，继续开展环境监管网格化管理，夯实三、四级网格监管责任，落实好“双随机”抽查制度，抓好污染源环境现场监管，切实维护广大人民群众环境权益。
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