石家庄市县生态环境部门如何抓实督察整改？
河北作为全国首个中央环保督察试点省份，经过严格落实整改要求和不断压实地方责任，解决了一大批人民群众关心的生态环境问题。落实好中央和省生态环境保护督察整改要求，是市、县两级的重大政治任务。
 扛起督察整改政治责任，坚定不移抓落实
 对地方来说，中央生态环境保护督察不仅是对大气、水、土壤等污染防治领域以及生态建设、固体废物处置等方面的工作检验，更是对干部队伍建设、工作作风的政治检阅和强有力促进。地方党委、政府要提高政治站位，借好生态环境保护督察的“东风”，对督察组指出的问题，不讲任何条件、不搞任何遮掩、不打任何折扣，做到问题解决不彻底决不放过、责任追究不到位决不放过、人民群众不满意决不放过。
 要把问题整改的过程变成发现问题、解决问题的过程，坚持“新账”“旧账”一起算。对督察整改未完成的问题，按时限要求持续推进；对已整改的问题，进行“回头看”，防止问题反弹；对新发现的问题，能立即解决的立行立改，不能立即解决的迅速制定整改方案，实施清单制，逐项明确责任单位、责任人、整改目标、整改时限。对于难度较大的问题，各级主要负责同志要亲自挂帅，实施最严格的考核问责。
 精准施策“三查三看”，全面彻底抓落实
 在推进生态环保督察整改方面，基层生态环境工作还存在薄弱环节。有的对各类污染源及治污设施设备底数不清、情况不明，有的问题整改进度不快，有的地方整改标准还不严等。面对这些问题，必须坚持实事求是、对症施策，在抓督察整改过程中开展“三查三看”。
 一是“查问题看底数”。对生态环保督察交办的信访问题及后续督察报告进行梳理，全面汇总全市生态文明建设和环境保护情况，查看工作底数，通过深入剖析发现短板弱项，打好主动仗，对已整改和未整改的环保问题逐一进行“回头看”。
 二是“查作风看担当”。深入剖析干部队伍建设和工作作风中的问题，看是否存在遇事敷衍、担当作为意识不强、推诿扯皮、履职懈怠等问题，有没有部门边界不清、机制不畅等情况。要坚决杜绝不想管、不敢管、不会管现象，培养履职尽责敢担当、求真务实敢碰硬的工作作风，切实在解决突出问题上见真章、求实效。
 三是“查整改看落实”。要牢牢抓住督察交办问题的整改这个“牛鼻子”，看整改是否举一反三，形成常态长效。
 在群众信访件办理的“查”“报”“改”环节中，实查地方相关领导是否深入一线现场摸实情，细查对当下虽无举报但确实存在的问题。在“报”的环节，要看是否把群众关心的问题交代清晰，是否准确掌握企业基本情况、事实经过、企业履行污染治理主体责任情况等。在“改”的环节，要看该立案的是否立案，该处罚的是否处罚，对一时不能解决的问题，是否制定了切实可行的方案。
 履职尽责凝聚工作合力，协调联动抓落实
 “多年解决不了的观光路边的垃圾山，督察组来了，一下就解决了。”百姓们的反馈说明中央生态环保督察真正戳到了地方的痛点。环保不只是生态环境部门的事，地方党政领导干部要带头落实环保责任。
 中央和省生态环境保护督察整改的主体责任在于地方各级党委、政府，相关部门应各负其责抓好落实。在落实整改要求的过程中，生态环境部门的主要作用是牵头抓总、汇总统计、督促协调。
 比如，在危废倾倒事件发生后，应由基层政府组织，采取应急处置措施，消除环境隐患，生态环境部门提供技术支撑和监督监测。需避免一旦出现环境问题就交由生态环境部门一家办的倾向，应当健全完善各负其责的生态环境保护工作机制。生态环境部门要牵好头，但要谨防大包大揽、越位履职。
 厘清了职责，依职尽责就有了目标和方向，就能做到既不缺位，也不越位，同时有效调动其他责任部门履行环保职责的积极性、主动性，凝聚起生态环境保护工作的强大合力。
 结合问题整改，还要有针对性地完善相关制度机制。推动人大执法检查常态化，鼓励人大代表、政协委员开展监督。组建人大代表、政协委员、专家、媒体、群众等第三方评估监督组，对群众密切相关的生态环境问题进行整改评估指导，确保整改工作得到群众满意。建立信访长效机制，不断完善群众信访举报受理督办机制，加大有奖举报力度，把群众的信访问题解决于基层，化解于日常。构建联防联治执法机制，健全生态环境智慧指挥平台，不断推进非现场执法监管，实行省市县三级全地域“双随机、一公开”执法。发挥各级群团组织优势，引导社会各界积极参与生态文明建设。
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