仪征市食品小作坊“扶优治劣”规范化建设成效明显
食品小作坊“扶优治劣”规范化建设是市场监管局创设的小作坊食品安全多元化治理新模式。该模式本着“立足安全、规范管理、扶优治劣”的原则，通过政策扶持、规范提升、品牌特色、监督执法和社会共治五大举措，大力扶持质态优、潜力大、市场前景好的食品小作坊发展壮大，引导食品小作坊走上良性发展、高质量发展之路。
加强政策扶持，破解建设难点。2017年，该局提请市委、市政府出台《关于贯彻<江苏省食品小作坊和食品摊贩管理条例>的意见》，结合地方乡村振兴工程实际，制定了《仪征市食品小作坊登记证申领管理办法》和《仪征市食品小作坊生产加工食品目录（2017版）》，对食品小作坊建设的标准、要求等方面进行了规范，市政府明确对2019年12月31日以前进行登记备案并自主改造升级的小作坊给予适当资金扶持。扶持标准：进行生产加工场所改造、完善管理制度、产品检验合格并经过市场监督管理部门验收合格登记的小作坊，每户补助改造费用的30%且不高于1万元；对经升级改造后，生产加工条件明显改善、食品安全保障水平明显增强，总升级改造费用投入不低于20万元的小作坊升级为企业，在取得食品生产许可证后市财政给予10万元的扶持。目前，全市已有181家食品小作坊按照规范标准进行了升级改造，作为扬州市首家运行小作坊建设资金扶持机制的地区，截至2019年12月31日，累计兑付小作坊升级改造补助资金181万元。
聚焦标准规范，提高发展品质。该局主动作为，先后组织食品小作坊规范化建设集中培训6次，为升级改造的小作坊提供个性化现场服务指导480余次，协助经营户合理规划食品生产流程、配置生产相关要素，建立完善从业人员健康管理、卫生管理、进货查验、信息公示等管理制度。同时，坚持“扶上马、送一程”的服务发展理念，对升级改造后的小作坊后期生产经营状况进行跟踪帮扶，积极扶持符合食品生产企业条件的小作坊升级为企业，已指导2家小作坊成功申领了食品生产许可证，转型升级为食品生产型企业。
突出区域特色，打造品牌效益。结合本地特色食品、传统食品的特点，该局深入挖掘本土特色食品中蕴含的饮食文化、传统技艺等非物质文化内涵，积极培育“名特优”小作坊品牌，并将“名特优”小作坊品牌建设融入美丽乡村、特色田园乡村建设和乡村振兴大环境之中，推进地方特色和传统小作坊食品品牌化建设。借助江苏省第十届园博会和2021年世界园艺博览会平台，助推“名特优”小作坊进入地方特产展区，提高知名度，打造区域名片。目前，有35个小作坊申请注册了35个食品类商标，有3个小作坊生产的食品参加了2018年江苏省第十届园博会展。
严格监督执法，净化建设生态。坚持食品安全是“产”出来的，更是“管”出来的工作理念。该局始终以食品安全“四个最严”的标准来规范管理食品小作坊，从严打击小作坊食品生产过程中的制售假冒伪劣食品,非法添加或使用非食品原料、回收料生产加工食品等违法行为，每年对小作坊实行全覆盖式地安全整改和检查，不断提升小作坊规范化运行水平。三年来，闭环处理各类安全隐患问题266个，下达责令改正通知书24份，关停淘汰食品小作坊2家，为小作坊生产营造了安全规范、良性发展、有序竞争的市场生态环境。
强化社会共治，防范安全风险。在扶持食品小作坊良性发展的基础上，该局还积极发挥社会、公众、媒体等监督作用，出台了食品违法行为举报奖励制度、食品抽样检验制度，在《仪征日报》开设食品安全宣传曝光专栏，动员和鼓励社会公众参与食品安全的监督、公布食品安全抽检结果、曝光食品违法行为安全典型案例。此外，与保险机构合作，动员社会力量参与指导食品小作坊建立和落实食品安全责任保险制度，提高其食品安全的预防和救助水平，目前已有7家食品小作坊购买了食品安全责任保险，有效形成了食品安全社会共治大氛围，社会公众的食品安全意识得到了进一步增强。
就业是民生之本，居“六稳”“六保”之首。食品加工小作坊生产，一头关系着群众创业、增强收入，一头连接家庭幸福、社会稳定。该局担当尽责重实干，践行初心抓落实，从亮证生产、持证上岗、制度上墙、环境条件、台账记录等多方面入手，把食品小作坊建设打造成了民生品牌项目，开创了“政府引导、市场运作、自主提升、规范有序、因地制宜、合理布局”的小作坊建设思路，全面提升了人民群众自主创业的获得感、幸福感。
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