关于印发《四平市“名优特”食品加工小作坊创建工程实施方案》的通知
各县（市）市场监督管理局，市局各派出分局：
现将《四平市“名优特”食品加工小作坊创建工程实施方案》印发给你们，请务必按时间节点落实并如期报送材料。
（联系人：田纪友 18543449043 ，马延冰 18543449061）
四平市市场监督管理局
2021年3月29日
四平市“名优特”食品加工小作坊创建工程实施方案
根据《关于印发《吉林省名优特食品加工小作坊创建工程实施方案》的通知》的要求，在全市范围内实施名特优食品加工小作坊创建工程。为圆满实现创建工作目标，特制定本方案。
一、总体目标
通过实施“名特优”食品加工小作坊创建工程，在全市重点建设50家知名、优秀、特色的食品加工小作坊，引导其向小而美、小而优、小而精的地方特色食品转型，打造成为满足老百姓对高品质生活需求的民心工程、民生工程。
二、创建原则
通过创建使小作坊卫生环境、硬件设施和管理水平显著提升，以知名、优秀、地方特色食品加工小作坊为主。一是基础条件较好、创建意愿强、人员素质高、质量信誉高、具有地方特色、有资金配套能力。二是加工操作间使用面积不少于30㎡的小作坊。三是小作坊业主增加改造资金投入金额不低于1万元，并做出保证资金投入的承诺。
三、工作安排
（一）动员准备阶段（2021年2月-3月）。制定具体实施工作方案，分解工作任务、落实责任分工。组织召开名优特食品加工小作坊创建工作宣传动员会，讲明实施名优特食品加工小作坊建设工程的重大意义、实施方法、建设标准和工作要求。
（二）申请遴选阶段（2021年4月）。各县（市）局、市局各派出分局按照名额分配表（附表1），按照“公开标准、自愿申报、严格审核、择优遴选”的原则，组织召开名优特食品加工小作坊创建工作宣传动员会，指导有意愿的小作坊业主填写并提交《名特优食品加工小作坊申请表》（附表2），做好名优特食品加工小作坊申请报名、审核公示和创建名单确定及报送等工作。
（三）建设实施阶段（2021年5月-9月）。指导督促食品加工小作坊按照《吉林省名特优食品作坊验收评分表》（附表3）标准要求，在规定时间内进行改造提升。在改造建设过程中，属地监管部门要与小作坊业主精准对接、精心指导，进行 “一对一、点对点”帮扶，与小作坊业主共同研究制定改造提升方案，明确改造任务、提升标准、资金预算、完成时限等内容，并经县（市）局、市局派出分局主管领导审核签字后组织实施。
（四）考评验收阶段（2021年10月-11月）。考评验收采取省市县三级逐级把关，对照验收标准现场打分的方式进行。县（市）局、市局派出分局按照评分标准进行首次考评验收；市局对县级局、派出分局考评验收在90分以上的小作坊按照不低于50%的比例，随机抽取进行复评，复评要覆盖本地区所有县（区）；迎接省厅不低于全市数量10%的比例，进行随机抽查。对考核考评得分≥90分的食品加工小作坊在市政府网站等媒体向社会公示（公示期7天），公示期满后，市局汇总符合条件的名优特食品加工小作坊名单（附表5），于11月20日前报送省厅食品生产处，由省厅以正式文件公布后，市局向通过验收的小作坊业主每家发放1万元奖补资金（奖补资金以存入小作坊业主个人银行卡的方式发放）。
四、工作要求
（一）高度重视，加强领导。 实施“名特优”食品加工小作坊创建工程，是2021年省委、省政府重点确定的全省民生实事项目，既是民生工程更是民心工程，各单位务必高度重视，加强组织领导，尤其是县（市）局、派出分局分管领导和食品生产监管科室负责人，要周密策划、精心组织、靠前指导，定期跟进工作推进情况，确保年底交上一份满意答卷。
（二）坚持标准，严格把关。在小作坊遴选环节上，要坚持公开公正、择优遴选的原则，坚决防止在小作坊遴选上发生违反原则、暗箱操作、以权谋私等违规行为；在小作坊验收环节上，要严格执行验收评分标准，尤其是县级局和市局派出分局要严格把好首次验收关，对发现降低标准不符合条件的，不予发放奖补资金并进行通报批评，对存在违规违纪行为的还要追究相关人员责任。
（三）加强指导，落实责任。各地要加大对名优特食品加工小作坊创建工作的指导帮扶力度，对每一家参与创建的小作坊都要采取“一对一、点对点”的帮扶，要把帮扶任务落到具体人头，每一家小作坊都要制定详细具体的改造提升方案，指导小作坊业主重点在卫生环境、加工条件、设施设备和质量管控上进行改造提升。同时，要引导小作坊业主增加改造资金投入，避免因资金投入不足没有达到标准而不能通过考评验收。要认真研究解决在改造提升过程中遇到的困难和问题，确保名优特食品加工小作坊创建工作按照时间结点有序推进，实现预期目标。
（四）加强宣传，认真总结。实施名优特食品加工小作坊创建工程，是政府最为关心、百姓最为关注的民生项目，各地要通过网络、电视等各种信息媒介，加大宣传工作力度，营造良好舆论氛围，尤其要引导小作坊业主积极参与到创建行动中来。同时，要认真总结创建工作中好的经验做法，充分发挥先进典型的引领和示范作用，推动创建工作规范有序开展。各地创建工作总结分别于2021年11月20日前报送市局食品生产科。
四平市市场监督管理局2021-03-31


