完善市场监管行政处罚自由裁量权的建议
肇庆市高要区市场监督管理局 公职律师 廖淑娟
根据《中华人民共和国行政处罚法》、《广东省规范行政处罚自由裁量权规定》及广东省市场监督管理局关于印发《广东省市场监督管理行政处罚自由裁量权的适用规则》《广东省市场监督管理局行政处罚自由裁量权标准》（粤市监规字〔2019〕8号）通知等法律法规和文件精神，为规范市场监督管理行政处罚自由裁量权，确保有法可依，合理行政，保障行政相对人的合法权益，结合现有行政处罚自由裁量权适用规则的落实情况，提出如下建议：
一、行政裁量权基准制度适用情况
目前，规范行政处罚自由裁量权工作作为依法行政的重要内容，行政机关普遍成立了法治政府建设领导小组，局长为领导小组组长，分管法制副局长具体负责依法行政工作。
行政机关普遍建立了重大行政处罚集体讨论制度，成立了行政执法案审会，定期召开行政处罚自由裁量具体适用及疑难问题座谈会，将规范行政执法行为的具体工作落实到具体的股室和基层所。
为贯彻落实《广东省行政执法责任制条例》，明确执法岗位责任，促进依法行政，2015年高市监局制定并印发了《肇庆市高要区市场监督管理局执法岗位责任制（试行）》的通知，确保了高市监局规范行政处罚自由裁量权工作顺利进行。
二、适用行政裁量权基准制度存在问题
目前，行政执法机关在行政执法过程中普遍适用的的行政裁量基准都是以人大代表大会通过或人大常务委员会议修改的法律及国务院相关组成部门或直属机构依据职能制定的相关法律、法规、部门规章，如《中华人民共和行政处罚法》、《中华人民共和国食品安全法》、《价格违法行为行政处罚规定》、《市场监督管理行政处罚暂行规定》等相关法律法规。广东省人民政府政府根据上位法制定了相关的行政裁量基准的法规，如《广东省市场监督管理局关于行政处罚自由裁量权的适用规则》、《广东省市场监督管理局行政处罚自由裁量权标准》、《广东省药品监督管理局规范行政处罚自由裁量权适用规则》等地方性法规。但是，这些地方性法规是遵照上位法落实执行，并未具体细化上位法的裁量基准。我国经济发展具有区域差异的特征，中西部发展不平衡，经济发展有很大差别。
例如广东省粤珠三角广州市、深圳市、佛山市、珠海市等经济发展与粤东西部地区的经济发展不平衡。行政机关在查处行政违法案件，如适用统一的裁量基准进行处罚，在省内经济发展较大差距的地市会产生不同的执法效果。相同的裁量标准，并不适宜经济发展差异的地市。不同案件的裁量基准不同，行政执法机关往往难以把握合理行政的处罚裁量幅度。如无证经营药品案件，货值金额十五倍以上三十倍以下的罚款；货值金额不足十万元的，按十万元计算。行政处罚决定对违法当事人处罚十万元的，在广州、佛山等珠三角地市行政处罚执行相对容易，而在西部地区执行就相对比较难。
三、完善行政裁量权基准制度的建议
（一）细化行政裁量基准制度
做作为基层执法人员，我们认为，在行政执法过程中，行政裁量基准应考虑地区经济发展差异，依法行政的同时做到合理行政，制定行之有效符合地市实际情况的行政裁量基准，细化上位法行政处罚尤其罚款的裁量基准，行政处罚决定作出后，让处罚执行实际而有效。避免“为了罚而罚”，达到教育目的，既惩戒了违法又达到良好的规范效果。
（二）完善行政执法电子监察系统
根据《广东省规范行政处罚自由裁量权规定》第二十一条“ 县级以上人民政府及其所属部门应当通过行政执法监督检查、行政执法评议考核、行政执法案卷评查等方式，对规范行政处罚自由裁量权工作进行监督。规范行政处罚自由裁量权工作应当逐步纳入行政法电子监察系统。”本局认为在施行行政执法“双公示”平台的同时，应当在行政执法电子监察系统内设置对行政裁量权基准适用标准及条件，包括：行政处罚幅度、违法事实、性质、情节、社会危害程度等，设置可选的幅度及单处或并处选项等。完善行政执法电子监察系统既可以督促行政处罚实施机关建立健全行政执法责任制，又可加强行政处罚自由裁量权工作的规范和监督。
（三）加强行政裁量基准制度培训
我们认为真正的业务培训应该“理论+实践”，正确的法学理论指导实践，指导执法人员理解法律目的，这样可以减少执法人员在具体操作中的各种无从下手的现实问题，也可以避免本本主义，教条主义，僵化执行的现象。
行政执法机关应当定期开展行政裁量基准制度的相关宣传和培训，通过案例分析等方式，组织行政执法人员开展实务培训。区人民政府法制机构（司法行政机关）也应当协助、指导行政执法机关开展行政裁量基准制度的相关业务培训。通过对执法人员的定期实务培训，可切实提高行政执法业务水平，可更准确的把握行政裁量标准、幅度等适用规则。
（四）落实全面依法执法，制定行政执法程序规定
我们认为除了制定行政处罚自由裁量规定，行政许可、行政检查、行政征收、行政强制等都可以制定行政裁量基准制度或行政执法程序规定。细化规定行政执法程序中实际适用情形，行政执法程序依法由行政机关依职权启动。推行行政裁量基准制度，制定落实行政处罚自由裁量规定，到具体适用行政处罚自由裁量规定，基层执法对罚款的自由裁量规定适用较多，并把握不准，“有制度而不敢用”成了基层执法慎之又慎的症结所在。行政机关依职权启动程序才能真正做到全面依法行政，有法可依，维护行政相对人合法权益。例如：制定行政许可撤销（注销）程序规定，明确行政许可撤销（注销）法律适用范围，适用情形，行政裁量基准；审批事项、办理期限；明确规定行政许可撤销（注销）流程、调查取证办案机构；制定行政许可撤销（注销）执法文书，规范行政许可执法。
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