关于印发2021年泉州市食品小作坊集中加工区试点建设工作方案的通知
各县（市、区）市场监管局、食安办，开发区分局：
为贯彻落实市委市政府、省市场监管局关于食品安全工作的总体部署，规范食品小作坊生产加工行为，根据省食品安全委员会《福建省食品生产加工小作坊规范提升三年行动计划（2020—2022年）》（闽食安委〔2020〕6号）和省市场监管局、省食品安全委员会《关于印发2021年福建省食品小作坊集中加工区试点建设工作方案的通知》的部署要求，经研究，决定从2021年起在全市组织开展食品小作坊集中加工区试点建设工作。现将《2021年泉州市食品小作坊集中加工区试点建设工作方案》印发给你们，请你们结合本地工作实际，积极开展食品小作坊集中加工区试点建设工作，促进食品小作坊规范提升和转型升级，提升小作坊食品质量安全水平。
联系人：市市场监管局 涂惠生，联系电话：22393610
市食安办  吴芸苹，联系电话：22393620
泉州市市场监督管理局
2021年6月2日
(此件主动公开)
2021年泉州市食品小作坊集中加工区试点建设工作方案
为进一步推进食品小作坊集中加工区建设，促进食品小作坊规范提升和转型升级，提升小作坊食品安全水平，根据省食品安全委员会《福建省食品生产加工小作坊规范提升三年行动计划（2020—2022年）》（闽食安委〔2020〕6号）以及市食品安全委员会《泉州市食品生产加工小作坊规范提升三年行动（2020—2022）实施方案》（泉食安委〔2020〕6号）等部署要求，制定本工作方案。
一、目标任务
全面落实“四个最严”要求，以保障食品安全为底线，通过因地制宜、统筹规划和合理布局，探索建成具有泉州特色的食品小作坊集中加工区。通过三年的努力，建设若干管理规范、特色鲜明、效益突出的小作坊集中加工区，以点带面，逐步推进全市小作坊集中加工区建设，促进小作坊规范发展、健康发展和转型升级，助力乡村振兴战略，服务地方经济社会发展。
二、主要内容
（一）地方政府重视小作坊监管工作。县级人民政府高度重视食品安全工作，统一领导、组织、协调食品小作坊集中加工区建设和管理工作，将小作坊集中加工区建设和管理纳入本级政府食品安全工作规划，相关工作经费列入本级政府财政预算。按照当地产业发展和城乡规划总体要求，结合行政区域内食品小作坊的数量、规模和分布情况，以及常住人口、地理位置、辐射半径等因素，对食品小作坊集中加工区进行统一规划、合理布局，并出台政策，鼓励和支持食品小作坊进入加工区从事食品生产加工活动。专题研究部署食品小作坊集中加工区试点建设工作，市场监管、农业农村、文化旅游、卫生健康、生态环境、商务、公安、乡镇（街道）等各级各相关部门各司其责，积极参与并有效推进食品小作坊集中加工区试点建设工作。
（二）属地监管部门推进小作坊监管工作。县级食品安全监管部门认真履行监管工作责任，全面开展食品小作坊普查建档，建立辖区小作坊名录库，归集小作坊基本信息、小作坊行政审批、日常检查结果、行政处罚情况等信息，逐一建立小作坊监管工作档案，并实行动态管理。全面做好小作坊行政审批，优化审批工作流程，提高审批工作效率，对符合小作坊食品品种目录要求的，要求取得相应许可证书。将小作坊食品纳入县级食品安全监督抽检范畴。加强小作坊日常监督检查，制定小作坊年度监督检查计划，探索实施食品小作坊“智慧监管”“互联网+监管”。
（三）食品小作坊履行食品安全主体责任。加工区内食品小作坊符合《福建省食品安全条例》《食品生产加工小作坊质量安全控制基本要求》（GB/T 23734）等规定要求，持有有效营业执照和相应生产加工许可证书。具有与生产的食品品种、数量相适应且符合食品安全标准要求的食品原料处理和食品生产、包装、贮存等固定场所以及排水系统，保持该场所环境清洁卫生和排水通畅，并与有毒有害场所以及其他污染源保持二十五米以上的安全距离。生产加工区和生活区按照保障食品安全的要求相隔离。生产加工设施、设备和生产流程符合食品安全要求和规定。具有保证食品安全的传统工艺技术或者其他技术。具有保证食品安全的生产经营人员和管理制度。
（四）加工区规划与设计合理。加工区为固定的集中生产经营场所，选址与环境符合相关规定要求，不应选择对食品有显著污染的区域，配套电力、给排水、排污、交通等公共设施，按要求集中处理废水、废气等污染物。加工区配备检验室，配备专职或兼职的检验人员，能满足加工区内各类食品的出厂检验需要。配备视频监控系统，对加工区内的公共场所和所有食品小作坊进行实时监控。
（五）加工区管理与服务规范。加工区成立统一的管理机构，建立统一的管理制度，明确食品安全服务和管理的职能与责任，加强对加工区内食品小作坊的管理，履行食品安全主体责任。对小作坊实行备案管理，未取得营业执照和相应许可证书的不得在加工区内生产经营。配备专职或兼职的食品安全管理人员，具体负责加工区的食品安全管理工作。
三、工作安排
（一）申报阶段（2021年6月中旬前）。申报省级食品小作坊集中加工区试点的县级市场监管局、食安办应于2021年6月5日前向市级市场监管局、食安办上报试点建设工作方案和《福建省食品小作坊集中加工区试点申报表》（附件1，一式四份），市市场监管局、食安办审核后，择优推荐1个集中加工区作为省级食品小作坊集中加工区试点备选对象。省市场监管局、食安办对各地申报材料进行审核，择优确定4个食品小作坊集中加工区作为试点建设对象。
（二）试点建设（2021年10月底前）。被确定开展2021年省级食品小作坊集中加工区试点建设工作的县级市场监管局、食安办，按照《福建省食品小作坊集中加工区建设工作指南》（附件2）要求，开展试点建设。2021年10月底前，完成试点建设和初评，并向市市场监管局、食安办提出验收申请。
（三）试点验收（2021年11月底前）。市市场监管局、食安办根据《福建省食品小作坊集中加工区试点建设验收标准》（附件3），对集中加工区试点建设工作进行验收，并于2021年11月底前形成验收报告报送省市场监管局、食安办。省市场监管局、食安办将适时组织对集中加工区试点建设和验收情况进行复核。
四、工作要求
（一）领导重视，周密部署。各地政府要高度重视食品小作坊集中加工区试点建设工作，将试点建设融入乡村振兴战略和为民办实事项目。各县级市场监管局、食安办及相关创建单位要制定试点建设工作实施方案，市市场监管局、食安办负责督促、指导试点建设单位落实具体推进措施和计划安排，明确建设工作责任，严格经费管理，落实专款专用，扎实推进试点建设工作，确保试点建设保质保量完成。
（二）注重实效，扎实推进。各试点建设单位要因地制宜，积极探索小作坊集中加工区建设模式，及时研究解决试点建设过程中出现的新情况、新问题，不断推进试点建设向纵深发展，确保试点建设工作取得实效。晋江要加强对龙湖小作坊集中加工区引入规范小作坊的帮扶指导，促进小作坊集中加工区不断完善，提升管理水平，争取创建首批示范点；惠安要加强指导黄塘米粉集中加工区未取证小作坊尽快改造取证，加快推动小作坊集中区规范化管理，加快探索崇武水产制品集中加工区建设的可行性；食品小作坊相对集中的石狮、南安、泉州中心市区等地要加强本辖区可集中小作坊的摸底调研工作，积极创造条件，加大力度推动试点工作。各地要认真总结试点建设经验做法，逐步形成可示范、可复制、可推广的小作坊集中加工区建设工作经验。
（三）加强引导，公众参与。各地要加强对食品小作坊集中加工区试点建设工作的宣传教育，通过各种形式，广泛宣传食品小作坊集中加工区试点建设的意义和有关工作动态，不断提高食品小作坊业主、从业人员和公众食品安全等相关知识的知晓率，引导食品小作坊、公众参与试点建设，努力营造食品安全社会共治氛围。
五、创建经费及用途
从省级财政安排的2021年度经费补助省级食品小作坊集中加工区试点建设工作，对开展省级食品小作坊集中加工区试点建设工作的县级市场监管局予以100万元补助，专项用于食品小作坊集中加工区试点建设工作。鼓励各地政府安排配套经费，支持食品小作坊集中加工区试点建设工作。
泉州市市场监管局2021-06-10


