干货！全面解读食品安全监管中的自由裁量权
自由裁量行政行为是指法律、法规或者规章对行政行为适用的条件和方式等内容仅仅规定了原则或者幅度，行政主体在实施该项行政行为时可以在法定的原则或者幅度内，按照自己的意志作出处理决定的行政行为。例如，《食品安全法》规定：违法生产经营的食品、食品添加剂货值金额不足一万元的，并处五万元以上十万元以下罚款；货值金额一万元以上的，并处货值金额十倍以上二十倍以下罚款。在这些处罚方式和幅度范围内，相关监管部门可以根据行政相对人的违法程度自主选择适当的处罚方式，该行政处罚行为就是自由裁量行政行为。
那么，在“四个最严”要求的要求之下对于食品安全的监管，自由裁量原则和幅度是怎样制定的呢？食品企业应如何规避高限处罚呢？我们对食品监管中的自由裁量权相关内容进行了解读分析，希望可以帮助大家进一步认识和理解自由裁量权相关知识。
本文主要从市场监管的角度就自由裁量权的适用背景、适用规定、裁量基准以及省级食品监管的自由裁量权法规四部分对食品安全监管中的自由裁量权进行介绍。
一、 自由裁量权的适用背景
根据《中华人民共和国行政处罚法》的规定，法律对违法行为已经作出行政处罚规定，行政法规需要作出具体规定的，必须在法律规定的给予行政处罚的行为、种类和幅度的范围内规定。
可见，行政裁量权是有一定范围的，它不能超出了法律、法规对违法行为的行政处罚范围，是在法律规定的范围内，做出的更为具体、执行性更强的行政处罚规定。
所以，在实际的行政监管过程中，自由裁量行政行为需要在行政处罚裁量适用规则和行政处罚裁量基准共同指导下，按照合法、过罚相当、处罚与教育相结合等原则来具体执行。
二、 自由裁量权的适用规定
自由裁量权的适用规定是对该行政执法权的一个限制。在实际执法过程中，行使自由裁量权一般会综合考虑以下因素：
（一）当事人是否有主观故意及主观恶性的大小；
（二）涉案财物或违法所得的多少；
（三）违法行为持续时间的长短；
（四）违法行为的规模或涉及的区域范围的大小；
（五）当事人是否多次违法；
（六）违法行为的手段是否恶劣；
（七）违法行为的危害后果、社会影响程度；
（八）其他依法应予考虑的因素。
根据以上因素，划分违法情节程度，进而判定裁量等级。一般行政处罚裁量等级划分为不予行政处罚、减轻行政处罚、从轻行政处罚、一般行政处罚、从重行政处罚五个等级。
其中，不予行政处罚是指因法定原因对特定违法行为不给予行政处罚。这里一般会根据其相应的轻微违法行为免责清单或容错纠错清单来执行。
减轻行政处罚是指适用法定行政处罚最低限度以下的处罚种类或处罚幅度。
从轻行政处罚、一般行政处罚、从重行政处罚则是在依法可选择的处罚种类和处罚幅度内，将处罚种类和处罚幅度划分为三个等级。例如，北京市《行政处罚裁量权适用规定（试行）》中规定，从轻行政处罚罚款的数额应当为从最低限到最高限这一幅度中低于30%的部分；一般行政处罚罚款的数额应当为从最低限到最高限这一幅度中的30%至70%部分；从重行政处罚罚款的数额应当为从最低限到最高限这一幅度中超过70%的部分。
自由裁量适用规定作为行使自由裁量权的一般规定，对于具体的法律法规作出的行政处罚，自由裁量权的行使相关监管部门都会制定裁量基准。
三、 行政处罚裁量基准
市场监管的行政裁量，一般会针对市场监管相关法律法规制定具体裁量基准。市场监管中的裁量基准与食品安全相关的主要包括了《食品安全法》、《食品安全法实施条例》、《食品生产许可管理办法》、《食品经营许可管理办法》、《食品生产经营日常监督检查管理办法》、《食品标识管理规定》、《食品安全抽样检验管理办法》等法律法规中的相关条款。
以北京市市场监督管理局发布的《北京市市场监督管理局行政处罚裁量基准表（试行）》为例，如下图。行政处罚裁量基准对《食品安全法》中的行政处罚依据违法情节的不同进行分等，下图中，将未经许可从事食品生产经营活动的违法行为分为了三个等级。
四、 食品安全自由裁量权法规汇总
2020年01月03日国家市场监督管理总局发布《市场监管总局关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》，上海、河北、北京等地市场监管部门自机构改革之后也陆续发布了地方性行政处罚裁量法规。
【海南】关于印发《海南省市场监督管理局行政处罚自由裁量权适用规则（试行）》和《海南省市场监督管理局行政处罚自由裁量基准（试行）》的通知（2020年11月2日）
【北京】北京市市场监管局发布了《北京市市场监督管理局行政处罚裁量权适用规定(试行)》和《北京市市场监督管理局行政处罚自由裁量基准表》。（2020年8月28日）
【河北】河北省市场监督管理局发布《河北省市场监督管理局关于印发<河北省市场监督管理行政处罚裁量权适用规则><河北省市场监督管理行政处罚裁量基准>的通知》。（2020年8月4日）
【福建】福建省市场监督管理局关于印发行政处罚裁量权的适用规则的通知（2020年5月29日）
【浙江】关于印发《浙江省市场监督管理局 浙江省药品监督管理局关于行政处罚裁量权行使的指导意见》的通知(2020年4月20日）
【上海】上海市市场监督管理局发布《上海市市场监督管理局关于印发<上海市市场监督管理行政处罚裁量基准适用规定><上海市市场监督管理行政处罚裁量基准（试行）>的通知》（2020年2月24日）。
【广东】广东省市场监督管理局关于印发《广东省市场监督管理局关于行政处罚自由裁量权的适用规则》《广东省市场监督管理局行政处罚自由裁量权标准》的通知（2019年12月25日）
【贵州】省市场监管局关于印发《贵州省市场监督管理行政处罚自由裁量权适用规定(试行)》及《贵州省市场监督管理行政处罚裁量基准(试行)》的通知（2019年12月22日）
【江苏】江苏省市场监督管理行政处罚裁量权适用规则（试行）（2019年12月11日）
【山东】山东省市场监督管理局关于印发《山东省市场监督管理行政处罚裁量基准（试行）》的通知（2019年11月19日）
【山东】《山东省市场监督管理局行使行政处罚裁量权适用规则（试行）》（2019年7月29日）
【安徽】《关于印发安徽省市场监督管理行政处罚自由裁量权适用规则（试行）的通知》（2019年4月30日）
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