南昌县市场监管局2020年度创建食品生产加工小作坊示范单位工作方案
关于印发《南昌县市场监管局2020年度创建食品生产加工小作坊示范单位工作方案》的通知
各基层分局、机关各科室、各事业单位：
经研究，《南昌县市场监管局2020年度创建食品生产加工小作坊示范单位工作方案》印发给你们，请按照《方案》要求，认真组织实施，并按时报送相关材料。
南昌县市场监督管理局
2020年5月10日
南昌县市场监管局2020年度创建食品生产
加工小作坊示范单位工作方案
为认真贯彻党的十九大提出的“实施食品安全战略、让人民吃的放心”的战略任务，切实规范食品小作坊生产加工行为，发展食品小作坊特色品牌，促进我县食品产业发展质量的整体提升，根据《南昌县人民政府办公室关于印发南昌县食品生产加工小作坊三年提升计划实施方案的通知》（南政办发〔2020〕41号），制定本实施方案。
一、指导思想
按照“清理整治一批、规范发展一批、转型升级一批”的总体思路，力争通过三年的努力，到“十三五”末、“十四五”初，实现全区食品生产加工小作坊登记监管全覆盖，日常监管制度体系更加健全，智慧监管体系逐步建立，食品安全主体责任得到有效落实，诚信体系基本形成，不发生系统性、区域性食品安全风险；切实采取帮扶措施，指导食品生产加工小作坊改进生产加工条件；对产能逐渐提高、规模不断扩大的食品生产加工小作坊，鼓励其转型升级，向食品生产企业发展。通过扶优治劣，倒逼生产加工条件差、质量品质劣、安全系数低、投诉举报多的食品生产加工小作坊退出市场。
二、创建目标
将食品生产加工小作坊提升列入食品安全重点工作内容和社会经济发展规划。积极开展食品生产加工小作坊示范创建活动，创建30家县级食品生产加工小作坊示范单位，以点带面引领和推动食品生产加工小作坊行业规范发展。
三、组织领导
为确保食品生产加工小作坊示范单位创建工作的顺利开展，成立南昌县市场监督管理局创建食品安全示范街工作领导小组，成员如下：
组长：刘建军党委书记、局长
副组长：涂海浪党委委员、副局长
徐剑锋党委委员、副局长
成员：万涛莲塘分局局长
王志斌八一分局局长
龚源明小蓝分局局长
吴鑫向塘分局局长
杨贤峰广福分局局长
丁小平武阳分局局长
魏美刚幽兰分局局长
范诚蒋巷分局局长
熊鸿飞塘南分局局长
李建平三江分局局长
吴志宏八月湖分局局长
刘云办公室主任
徐光盛食品安全协调科科长
朱志敏食品生产科科长
领导小组下设办公室，办公室设在县市场监管局食品生产监管科，朱志敏同志兼任办公室主任，成员由食品生产监管科、办公室、食品安全协调科抽调人员组成，具体负责日常创建工作组织指挥、规划设计、调度督导、验收评级和信息上报等工作。
四、工作重点
（一）改造对象：全县范围内食品小作坊，特别是酒类、肉类、米面制品、豆制品、糕点等重点品种和农贸集市、城乡结合部、校园周边、城镇主次街道等重点区域的食品小作坊。
（二）整治重点：解决未取得《食品小作坊登记证》，从业人员未办理《健康证》，加工场所环境“脏、乱、差”，食品索证索票、进销货台账、不合格食品退市等管理制度落实不到位、原料进货渠道不规范等问题。
五、职责分工
（一）县局办公室：负责创建食品生产加工小作坊示范单位工作宣传布置，营造良好创建氛围；协调省、市、县级新闻媒体做好创建食品生产加工小作坊示范单位工作的宣传教育，对严重的违法犯罪行为进行曝光。
（二）各基层分局：负责区域内食品生产加工小作坊调查摸底和宣传教育工作；加强食品生产加工小作坊食品安全日常监管，全面落实从业人员持证上岗制度；联合县相关部门集中对未达标和不进行整改的经营户依法予以取缔。
（三）食品生产监管科：负责食品生产加工小作坊食品抽检及专项整治检查,指导开展食品生产加工小作坊示范单位创建活动。
（四）食品安全协调科：负责做好食品生产加工小作坊整治工作的综合协调和专项考核工作，加强与县城管局、县卫健委、县公安分局及乡镇食安办等职能部门的沟通和调度工作。
六、实施步骤
（一）宣传摸排阶段（2020年5月10日-5月31日）
1.加强宣传：向食品生产加工小作坊发送整治提升宣传和告知书等资料；选取改造样板店，拍照后宣传。
2.全面摸排：各分局通过日常巡查，在5月31日前全面排查出全县食品生产加工小作坊改造提升单位名单及建立台账，并上报县局领导小组办公室。
（二）改造实施阶段（2020年6月1日-年8月31日）
1.对需要整治提升的食品生产加工小作坊下发监督意见书，提出改造期限标准要求，并提供样板房图。
2.食品生产加工小作坊提出改造申请，整治检查组现场指导。
3.食品生产加工小作坊实施、完成改造。
（三）验收整改阶段（2020年9月1日-11月30日）
1.对已实施食品生产加工小作坊整治提升的单位组织验收并评定等级，验收通过的，拍摄改造后对比照片，给予以奖代补方式奖励。
2.对验收不合格的，联合县相关部门依法予以取缔。
（四）巩固总结阶段（2020年12月1日-12月20日）
1.对前期改造工作进行总结。
2.对已实施改造的单位进行跟踪检查，防止脏乱差反弹。
七、工作要求
（一）明确任务，落实责任。各基层分局和相关责任部门要高度重视，加强配合，各尽其职，建立上下联动、区域联动的工作机制，形成工作合力。县局领导小组要做好项目启动前的宣传发动和业务指导，明确技术改造标准，严格审核流程；要细化工作方案，摸清底数，选好样板，责任任务落实到人，倒排时间进度表。做到监督人员到位、检查环节到位、检查文书到位、整改验收到位、处罚措施到位，确保各项任务和目标顺利完成。
（二）堵疏结合，分类治理。要坚持科学发展、改善民生、促进和谐的要求，坚持疏堵结合，分类治理。既要查处存在问题的食品生产加工小作坊，关停取缔无证经营单位，又要整改帮扶一批食品生产加工小作坊达到示范要求，增强食品安全观念，树立业主为食品安全的第一责任人意识。
（三）政策扶持，以奖代补。鼓励食品生产加工小作坊加大投入，改善经营条件。县市场监管局将加大经费保障力度，为食品生产加工小作坊日常监管和规范生产提供技术指南，食品生产加工小作坊场所符合要求，布局流程合理，卫生设施齐全，内外环境整洁，建立健全并全面落实食品安全管理制度，做到制度上墙，同时对符合示范要求并通过考核验收的给予奖励，具体奖励程序另行制定。通过开展示范创建活动，建立示范单位，以点带面，典型引路，发挥典型示范的带动效用。专项整治提升活动结束后，由各分局转入常态化日常监管工作，不断建立健全食品安全监管长效机制，全面提高食品安全保障水平。
（四）强化宣传，正确引导。各相关责任部门要充分利用媒体加强对创建食品生产加工小作坊示范单位的宣传，引导社会各界关心、支持创建工作；建立“黑榜”制度，对上榜食品生产加工小作坊实行挂牌督办和公示；全面落实食品生产加工小作坊量化分级监督管理，引导市民安全消费；要加强对食品生产加工小作坊业主的教育培训；认真落实有奖举报制度，鼓励和动员社会各界参与创建活动，努力营造全社会关心、重视食品消费安全的良好氛围。
（五）及时总结，规范上报。2020年8月10日前，各基层分局、责任部门上报联络人及联系方式；12月10日前，将工作总结上报县局创建食品安全示范街工作领导小组办公室。
联系人：朱志敏，电话：85787039。
附件:南昌县食品生产加工小作坊示范单位创建标准
附件
南昌县食品生产加工小作坊示范单位
创建标准
总体要求：持续提高食品质量安全意识，持续改善厂房、设施设备、过程控制等条件，持续完善管理制度，持续规范生产经营行为。
一、人员
（一）负责人和主要生产人员应学习和熟悉食品质量安全相关法律、法规和标准知识，积极参加相关培训；从业人员个人卫生整洁，操作规范。
二、环境
（二）生产场所的面积与空间应与生产能力相适应。生产区内不得饲养猪鸭鸡等家禽家畜；生产区与粪坑等坑式厕所、家禽畜栏保持安全距离；生活区、生产区应相互隔离；独立设置水冲式厕所。
（三）生产加工场所地面应使用瓷砖、水磨石等材料建造，无缺损；墙壁墙裙应贴瓷砖（高度不低于1.5米）；窗户内窗台应便于清洗；顶部建造应防漏雨，容易清洁，防止虫害和霉菌孳生。仓库地面应硬化平整、干净。生产加工场所应配备纱网窗，进出口有防鼠挡板（50厘米高）和防蝇设施。有专门清洁工具的场所。
三、设备与设施
（四）具备满足食品加工操作需要的通风、照明设施，并按要求设置紫外线灯等消毒杀菌设施；根据食品原料和产品保存需要配备必要的冷藏、冷冻设施，满足食品安全所需的温度、湿度等特殊要求；应具备适当的称量和测量设备，并保持清洁和定期检定或校准。
（五）生产所使用的工具、设备、包装材料、容器等应为不锈钢等安全、无害食品级材料，表面清洁、无积垢，生、熟料的工具应分开使用、存放。
（六）车间进口处应设置洗手、更衣设施；应具备带盖、防渗漏的垃圾桶；应具备清洁剂、消毒剂、杀虫剂等物质的保存设施，并单独存放，且应明确标识。
四、加工过程控制要求
（七）应根据原辅料贮存要求采取离地离墙等措施确保原辅料的质量安全，盛装容器应保持清洁，应采用先进先出原则对库存合理周转；不得将食品原辅料、半成品和成品与有毒、有害物品一起贮存、运输；生食区和熟食区、原辅料和成品的存放应分开。
（八）食品生产用水应符合GB5749的要求；食品添加剂的贮藏应有专人管理，使用应符合GB2760及相应的标准和有关规定；原辅料在使用前，应经过检查，确保原料干净卫生，适合加工要求。
（九）工艺布局合理，生产流程顺畅；应采取有效措施使原辅料、半成品与成品有效分离，并确保与食品接触的设备、工具等表面清洁，防止交叉污染；应按照确定的生产工艺程序进行食品生产，应采取有效控制食品热处理时间和温度的措施。
五、制度及标识
（十）建立管理台账（包括食品原辅料、食品添加剂、食品相关产品采购台账，食品添加剂使用台账），如实记录上游生产者信息和供货者信息、食品添加剂使用详细记录，记录保存期限不少于一年。
（十一）建立并执行食品安全自查、从业人员健康、不安全食品召回、食品安全事故处置等管理制度，定期对食品安全状况进行自查评价。
（十二）食品包装上应如实标明食品名称、主要成分或者配料，食品小作坊名称、地址、联系方式、生产日期、保质期、登记证名称和编号等内容；按照规定在食品名称的同一展示版面邻近部位标明“作坊食品”，不小于食品名称的一半。
南昌县市场监管局2020-05-10


