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近日，国家、省相继发布制造业单项冠军企业（产品）名单，其中，罗庄区华盛中天获批国家级制造业单项冠军示范企业，金马科技获批省级制造业单项冠军示范企业。当下，创新既是发展问题，更是生存问题。罗庄区以此为主要抓手，从技术研发、工业设计、品牌培育等关键“小处”着眼，探索开展企业产品全生命周期管理服务新模式，引导企业专注主业、苦练内功、强化创新，把企业打造成为掌握独门绝技的“单打冠军”或者“配套专家”。
技术研发“专业化”。“罗欣药业采取自主研发与合作研发双轨并行的模式，积极探索技术创新和产品创新，在呼吸疾病和消化疾病两大核心领域构建了竞争优势。罗欣药业每年研发占比超7%。2021年8月，自主研发并成功上市的国家2.4类新药盐酸氨溴索喷雾剂填补了中国儿童用药市场空白。罗欣药业连续15年荣登 ‘中国医药工业百强’、连续13年被评为‘中国医药研发产品线最佳工业企业’，中国创新力医药企业20强。荣获中国工业大奖表彰奖、山东省科技进步二等奖等多个国家级、省部级奖项。”罗欣集团高级副总裁孙博弘介绍道。
罗庄区坚持把科技创新摆在核心位置，积极搭建政府、高校、企业、科研院所于一体的产学研交流、展示、合作平台，全力支持企业建立研发机构，引导企业加大研发投入，加快高科技项目孵化落地、成果转化。同时，开展以数字化、网络化、智能化、绿色化为重点的新一轮高水平技术改造，围绕重点领域、关键环节，引导企业加大技术创新力度，加快产品高端化、绿色化、个性化转型。2021年，利信铝业通过国家工信部两化融合贯标认证；入选省重点研发计划（重大科技创新工程）1项（全市仅2项），入选省重大项目1个，入选省导向目录优选项目4个，入选省技术创新项目计划7个。
工业设计“精细化”。走进山东宏旺实业，董事长于孝燕正在与工作人员探讨印刷包装产业园的规划事宜。于孝燕表示，在去年参加罗庄区政府组织的政企大湾区高级研修班时，参观了广东工业设计城、广东东方麦田工业设计公司，深刻感受到工业设计对于企业的重要性，决定引进大湾区制造业创新设计资源，规划建设印刷包装产业园。
近年来，罗庄区把发展工业设计作为提升产业层次的重要抓手，持续加大对国家、省、市各级工业设计中心的培育和扶持力度，先后印发《罗庄区支持工业经济高质量发展的若干政策措施》《关于支持新时代新阶段罗庄区本土企业再创新业再建新功的九条扶持激励》，全力支持企业搭建国家、省级、市级各类创新平台，助力企业增品种、提品质、创品牌，目前罗庄区共有省级工业设计中心2家。积极开展多层次的工业设计进企业、进园区活动，普及工业设计理念，推广工业设计文化，营造全社会了解、重视、应用工业设计的良好氛围。2021年，罗庄区积极宣传临沂市“市长杯”工业设计大赛，广泛动员辖区企业参赛，目前共有38家工业设计作品通过初审，占全市过审作品的10%，其中，华盛中天集团20件作品过审。同时，结合“罗庄区企业家日”活动，举办罗庄区工业产品摄影展，精选60幅作品，全面展现罗庄区最具科技含量、最具市场影响力的拳头产品、名牌产品。
品牌培育“特色化”。在刚刚结束的第十届中国陶瓷创新与设计大赛上，银凤陶瓷一举获得1个特等奖、3个金奖、5个银奖，在整个日用瓷行业引起强烈反响。银凤陶瓷作为罗庄区陶瓷行业代表企业，是中国最大的日用瓷生产企业之一，拥有多个国家发明专利和600余项产品外观设计专利，参与起草了《骨质瓷器》等多个国家标准和地方标准。先后获得“中国名牌产品”、“中国驰名商标”“山东省百年品牌重点培育企业”“山东省制造业高端品牌培育企业”等称号，并被授予“中国国家用瓷生产企业”，骨瓷系列产品荣获山东省“泰山品质”认证。
“我们要打造‘罗庄工业品牌’，让其成为宣传罗庄的窗口。”罗庄区工业和信息化局党组书记、局长兰秀利说，“我们着力探索企业产品全生命周期管理服务机制，坚持重点培育与动态管理相结合，制定企业产品梯度培育计划，在强质量、提标准、创品牌、广推介上下功夫，着力打造一批质量高、效益高、美誉度高的罗庄工业产品，加快罗庄工业品牌高端化进程。”2021年，罗庄区入围中国品牌价值企业1家，入围山东省重点行业品牌价值企业名单1家，入围山东品牌价值评价企业2家，入围山东省高端品牌培育企业1家。
晨财经2022-1-15
丽人剪报	                                                         《综合》
丽人剪报                                                          《综合》

2	   服务热线：010-87277707
   服务热线：010-87277707	3　

