阜阳：界首“亩均论英雄”改革助力工业企业“披绿产金”
在高质量发展的时代命题下，对于土地这种宝贵而有限资源的充分利用是地方政府面前的一道重大课题，特别是在实现“双碳”目标的背景下，把有限的资源和空间集中到优质企业和项目中，通过创新驱动，转型升级，提高企业的核心竞争力，这就需要找到一条以最小的资源环境投入实现最大发展效益的路子——“亩均论英雄”。
以亩产论英雄，就是要科学发展、集约发展，向土地要产出、向存量要效益，这已经成为衡量当下企业及工业经济高质量发展的一把标尺。而对于企业来讲，“亩产效益”评价既是“紧箍咒”也是“保护伞”。说是“紧箍咒”，是因为“亩产效益”综合评价指标的可量化性，让那些单位耗能产出效益和单位污染物产出效益地的企业一目了然，用政策和数据双重“硬杠杠”来倒逼高污染、高耗能、高排放工业企业转型升级。说是“保护伞”，是因为“亩产效益”指标是用数据说话、是用效益说话，丁是丁、卯是卯，效益高的企业可以放心生产经营，并且给与相应的政策扶持。
今年2月份，界首市制定并发布以“亩均效益”为重点的政策文件——《界首市工业企业亩均效益评价实施方案》，围绕“3+3+X”评价指标体系实施亩均效益评价，印发了《界首市2022年亩均效益评价工作要点》，明确提出2022年，实现低效企业亩均营业收入、亩均税收等主要经济指标提高10%以上，亩均税收1万元（含）以下的低效企业提升转型率达30%以上。
2021年，围绕开展低效用地治理工作，界首市通过关停取缔、注资入股、分割转让、协议收回等方式，高效利用盘活提升低效闲置工业用地10余宗，累计占地150余亩。率先研究出台了《界首市工业项目“标准地”出让方案 （试行）》，阜阳市首块标准地在界首市挂牌出让，这意味着从源头上遏制低效用地，加快破解“天花板”制约、消除“成长的烦恼”。截至目前，按照省级以上开发区（高新区）“标准地”的标准予以整理后，已出让“标准地”4宗，面积达100余亩，为优质企业和优势项目腾出了发展空间，实现经济效益和社会效益双赢，这些都体现了亩均效益指挥棒作用，也因此涌现出了一批亩均效益好的企业。
安徽华铂再生资源科技有限公司于2014年4月注册成立，为浙江南都电源动力股份有限公司的全资子公司，是国家“城市矿产基地”——界首高新区田营产业园的支柱企业。公司以废旧蓄电池的回收、加工为主导产业，主要产品有粗铅、电解铅、精铅、合金铅、ABS塑料等，是全国生产规模最大的再生铅加工企业。
春回大地，虽有疫情搅扰，但企业"赶工增产"的积极性并未受影响。在华铂科技的生产线上，当1吨重的废旧铅蓄电池被投入再生铅回收生产线后，经过多道工序，近630公斤再生铅、100公斤硫酸、70公斤聚丙烯塑料“脱胎而出”，全部可以用于生产新的蓄电池，实现输入一个旧电池，经过绿色环保无害化处理，输出一个新电池。主材料铅的综合回收率在99.3%以上，资源综合利用率在99%以上，几乎把废旧电池“吃干榨尽”。
围绕铅电池回收利用，华铂科技先后获得国家级绿色工厂、安徽省产业创新中心、安徽省制造业创新中心、省级智能工厂等多项荣誉称号。目前，华铂科技废旧铅蓄电池年处理能力达120万吨，年产再生铅能力达 60万吨。公司主持或参与制定了《再生铅和铅合金锭》《再生铅生产废水处理回用技术规范X再生铅废气处理技术规范》3项国家标准，发布《电解铅锭》《合金铅锭》等10项企业标准，自主研发了再生铅超大型富氧侧吹还原炉、铅栅低温熔铸系统等绿色关键技术，成为名副其实的再生铅领域的行业“领头羊”。
公司在发展壮大过程中注重通过绿色化改造提高亩均效益水平，2019年，华铂科技“废旧铅蓄电池全组分清洁高效利用成套关键技术及产业化应用示范项目”，获安徽省科学技术奖一等奖。2021年，公司实现产值147.8亿元，扣除奖补返还后实际上缴税金超过3亿元，亩均税收超过70万元，这一定程度上归功于企业长期以来植根的“亩均效益”意识，走上转型增效的路子。
位于界首高新技术开发区西城科技园的安徽凤杰金属资源有限公司，成立于2016年，专门从事绿色循环废金属回收再利用，是皖北唯一一家环保型废旧农机回收拆解、加工的企业。主要从事废旧电机、农用机械、五金电器的拆解、回收、研发再利用以及报废机动车回收、拆解、销售，加工成为为新型炼钢炉料。近年来，公司通过技术引进、技术改造、自主研发、产学研协作、人才引入等形成了一套国内先进的废旧电机、机械家电拆解工艺，年回收拆解30000辆以上报废机动车。2021年，在不到60亩的土地使用面积上实现了产值24.9亿元、税收2.19亿元，亩均税收超过300万元，也让其成为界首工业企业中“亩均效益”的佼佼者。
纵观界首市工业企业中，不少亩均优等生都出自于资源循环利用产业、高新技术和战略性新兴产业，这折射出在面临土地要素日益短缺和工业持续发展的矛盾时，用“亩均论英雄”这根“指挥棒”，对招引项目划上“亩产投入、亩产税收”杠杠和最低的耗能、最少的排污的“红线”，将资源要素腾给低能耗、高产出的项目，让有限的土地资源产出更高的效益。不久前制订印发的的《界首市发展六大新兴产业实施方案》，明确了将倾力培育新能源和节能环保、新材料、智能装备和电子信息、大健康等战略性新兴产业成长，梳理13条产业链，建立了产业链长制，为产业发展实施精准服务。
界首市经信局负责人说：“接下来，我们将进一步统筹推进亩均效益评价工作，“通过“政策培育+精准服务”模式，优化要素市场化配置，为企业“画像”、为行业“把脉”、为园区“体检”，让‘亩均论英雄’深入到每一位企业家的内心，为工业经济高质量发展源源不断释放新动能。”
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