利津县以工业化理念让现代农业蓬勃发展
创新是现代农业发展永恒的动力。
利津县把“优先发展农业农村，全面推进乡村振兴”作为重中之重，高起点、高标准实施乡村振兴攻坚行动，通过创新模式、培育人才、强化招引，全面激活乡村振兴新动能，增强乡村振兴新活力。
工业化理念发展农业助力乡村振兴
利津县紧抓黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略机遇，以沿黄乡村振兴发展带为引领，坚持用工业化理念发展现代农业，用建设工业园区的模式建设现代农业园区，着力打造打造高品质、有口碑的“金字招牌”。
连日来，在利津县汀罗镇前关村圣水循环农业示范园香菇种植基地里，菇农们熟练地采摘香菇，陆续往外发货。“现在整个香菇示范区里有9个发菌棚，122个种植棚，一个棚能放大约2万个菌棒，一个菌棒能出一斤半到两斤香菇，目前市场上一斤香菇能卖四块多钱，一年可以收两季，一年下来能挣十来万。”香菇示范区负责人王仲春说。
2018年，利津县汀罗镇决定将村民土地集中起来，打造现代农业园区规模化经营。园区总投资6900万元，占地2100亩，规划建设香菇种植区、有机蔬菜种植区、畜禽养殖区、民宿餐饮区、休闲观光区五大功能板块，建成和在建设施农业27万平方米。其中，香菇种植区将实现年产菌棒1000万根、香菇2000万斤，果蔬种植区建设大跨度、智能化钢骨架高温棚80个，年产有机果蔬达到600万斤。
就这样，曾经的盐碱地上一个个高标准大棚拔地而起，带动了周边200多名村民增收致富，村集体收入也到达了107万元，实现了集体与群众“双增收”。
创新“四共”模式 推动肉羊产业高质量发展
利津肉羊产业全国知名，养殖规模稳居山东首位、全国前列，“黄河口滩羊”品牌享誉省内外。但随着养殖规模的不断扩大，产业“缺头少尾”、链条不健全、产业层次低、生产经营方式落后等问题日益突出。面对这些问题，利津县创新建管共赢、多方共融、利益共享、两区共建“四共”模式，建设全国单体规模最大的黄河口滩羊产业园，以改革思路推动肉羊产业高质量发展。
建设标准园区，推进建管共赢。投资3.6亿元，建成占地4200亩全国单体规模最大的肉羊标准化养殖基地。建成高标准羊舍256栋、基础母羊繁育羊舍50栋，入驻肉羊26余万只。建设基础母羊繁育、畜禽饲料加工、屠宰深加工等12个产业链上下游项目，有效解决了“缺头少尾”问题，打造出特色鲜明、功能完备、链条完整的肉羊产业高质量发展引领区。
配套金融服务，培育多方共融。争取地方政府专项债2.13亿元，以600万元全国农业产业强镇创建资金，撬动吸引6000万元社会资本，解决园区建设融资难、融资贵问题。对接省农担公司创新推出“黄河口滩羊贷”，为700余户养殖户发放贷款5.3亿元，减轻利息负担2000余万元。解决群众资金难题。依托肉羊养殖特色保险试点，探索实施保险公司“共保模式”，为每只肉羊投保25元，最高赔付800元，降低养殖风险。
拓宽增收渠道，实现利益共享。通过租赁购买、入园打工等方式，带动园区周边22个村集体、600余养殖户增收。与京东、华为联合打造云商交易、产品溯源、黄河口滩羊产业互联网三大平台，推动“靶向”养殖、订单销售、线上交易。搭建起工农复合型、循环经济示范区框架，加速了农业现代和城镇化步伐。
坚持产城融合，加快两区共建。推动产业园区与生活社区同步建设同向发展，腾空土地2250亩，引导分散养殖户向园区集中。推进产城融合，运用市场化手段融资7578万元，建设政和小区二期工程，打造集产业、教育、医疗、商业、居住于一体的现代化新型城镇。引导养殖户向城镇集中，解决园区内养殖户居住分散、生活不便问题，让老百姓过上“上楼居住、下楼工作”的新生活。
高标准规划园区，夯实产业发展基础。利津县统筹整合资金、项目、政策、资源要素，向重点园区片区集中集聚，推动发展平台提档升级，重点推动智联农创现代农业示范园、黄河口滩羊产业园、汀罗镇现代农业产业园等现代农业园区提档升级。按照产业“标准化、链条化、融合化”发展思路，围绕滩羊、特色果蔬、中草药、现代渔业等优势产业，进一步拉长产业链条。其中，特色果蔬产业，抓好智联农创、七龙河、圣水园等农业园区高标准设施果蔬项目建设，引进绿色循环模式，带动果蔬产业由大田果蔬向设施果蔬、由传统品种向特色品种、由无公害向绿色有机发展。
创品牌，提升产业园区软实力。利津县大力实施农产品品牌创建行动，结合农产品区域公用品牌战略规划，做好品牌传播推广和品牌展销营销，重点培育扶持“黄河口滩羊”“一品益津”“一大早”等市场竞争力强的特色农产品品牌，打造高品质、有口碑的农业“金字招牌”。以“旅游富民”三年行动计划为抓手，以特色乡村资源和农业产业为依托，通过农民丰收节、旅游文化节等节庆活动，加快推进农旅深度融合，提升特色农产品品牌效应和知名度，提高农产品附加值。
在盐窝镇新村，养殖户赵新利正在将今年第一批肉羊装车，发往新疆。赵新利从事肉羊养殖有10多年的时间，每年收入30多万元。受益于园区的各类配套设施，肉羊出栏量不断攀升，可观的市场行情和效益，让村民养殖的劲头更足了。在盐窝镇，1600多个像赵新利这样的养殖户，靠养殖肉羊发了财。
汀罗镇现代农业产业园和黄河口滩羊产业园是利津县坚持工业化理念发展农业的缩影。
按照工业化理念经营农业思路，利津县打破传统思维模式，大力发展新业态、新模式。高标准规划建设了智联农创现代农业示范园、黄河口滩羊产业园、黄河口数字水稻产业园等一批高水平示范园区，以园区形成示范带动产业发展。“以乡村振兴示范片区建设为抓手，在各镇街打造的示范片区，在全县范围内起到了典型示范带动、城乡融合驱动的作用，极大地推动了乡村振兴。”利津县实施乡村振兴战略工作专班办公室副主任刘炳岭说。
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