抓住工业设计“牛鼻子”！贵州“智造”加速升级迭代
2021年12月27日，贵州省工业和信息化厅对遵义群建塑胶制品有限公司、贵州华云汽车饰件制造有限公司、贵州贵材创新科技股份有限公司3家创新工业设计中心进行集中授牌。至此，全省已建成48家省级工业设计中心。
抓住工业设计就是抓住了创新转型的“牛鼻子”，为加速传统制造向智能制造转型升级，贵州深入实施创新驱动战略，鼓励企业加大科技创新投入，培育建设一批引领行业发展、技术水平占据制高点的产业创新中心、制造业创新中心、重点实验室、工程研究中心、企业技术中心、工业设计中心、技术创新示范企业、科技资源共享服务平台等创新和服务平台，提升工业整体科技水平和竞争力。
强化平台服务
“工业模具种类单一、维修成本高、维修机构不专业等问题在贵州制造类企业里十分普遍。”遵义市乐辉塑业有限公司生产副总经理秦永旭说，此前，新的订单需求与模具跟不上的矛盾困扰了企业整整3年，直到2017年与遵义群建达成合作后，问题才得以解决。“遵义群建注塑模具工业设计中心提前将设计图纸提供给我们，再对模具开展更新升级，现在模具维修时间从数周缩短至3天，时间成本降低的同时，产量也提高了30%。”
作为一家从事大型塑件注塑成形模具的设计与制造企业，遵义群建与贵州海尔电器有限公司、贵州智慧农业有限公司等多家企业达成合作，提供模具设计、后期更新、维修保养等系列服务。
遵义群建总师办主任付俊涛介绍，公司近期与贵州省材料基地等单位开展了关于在高温高强度材料及应用、航空航天替代材料及应用、环保型有色金属材料、节能环境材料、生物医学材料与仿生材料等成形技术的合作和研究，进一步拓展注塑模具工业设计中心的研究范围。
“我们每年以不少于年收入2%的投入开展工业设计研究，每年计划不少于4项可成果推广的自主设计研发项目。接下来将强化服务平台作用，加快集宣传推广、销售、信息化、培训、开发中心、检测中心于一体的模具产业建设，助推更多科研成果落地。”付俊涛说。
畅通市场衔接
企业在生产中产生了多少能耗？产品的精度是否符合规范？如今，对于这些生产数据，贵州贵材副总经理李衍雷通过操作平台系统就能掌握。
贵州贵材是一家集研发、生产、销售铝型材产品于一体的企业。目前，企业依托现有在数据采集、知识固化、应用创新等方面的积累，将海量个性化需求与大规模定制精准对接，实现了研发平台化、设计体验化、生产智能化和品牌高端化。
贵州贵材通过智能化改造和科技创新破解了多年来一直用人工操作对金属板件进行加工，而造成精度低、效率低等难题，实现重大工艺变革，有效构建工业型材一站式解决方案，形成良性循环的产业链协同发展生态。
“工业设计中心可以弥补实验室产品与产业化之间的缺失，解决行业共性技术供给不足的痛点。”李衍雷说，当前，多数制造业企业普遍面临“技术产生—扩散—商业化—产业化”产业链衔接不畅，创新成果难以实现产业化的短板，而工业设计中心的作用就是“串珠成链”，打通实验室产品与产业化之间的梗阻。
目前，贵州贵材的产品已累计服务全国超800个工程项目。2021年，企业产品服务全国300多个大中型工程和工业项目，超1000吨铝型材出口到日本、韩国等地。
补齐创新短板
跻身2021年度省级工业设计中心之列的华云汽饰，承担了省工信厅技术创新项目——边角料制模及聚氨酯发泡技术在汽车内饰上的成果转化及项目化，将其运用在客车风道上，玻璃钢、铝合金风道减重30%至42%，同时具备低烟阻燃特质，达到A级国家标准（最高标准）。
“自2018年成立工业设计中心以来，公司共拥有有效专利47件，已逐步形成了系列核心技术及专利群。”华云汽饰总经理助理余书发表示，不断以创新技术和产品满足日新月异的市场变化需求，公司在传统优势领域研发的基础上积极与智能化接轨，根据客户需求订制的智能氛围灯、星空顶、感光通道座椅灯深受市场欢迎。
智能化功能件融合到装饰件是未来的汽车内饰发展的方向，也是华云汽饰下一步的研发重点，华云汽饰将加大研发投入，力争成果转化实施不低于80%。
“创新能力不足是当前贵州制造业存在的‘痛点’之一。推动制造业高质量发展，这个短板须补齐。”省部共建公共大数据国家重点实验室主任李少波说，工业设计对制造业转型升级有着重要的作用，促使企业更加精准寻找发力点。工业设计中心建设是推动制造业短板领域设计问题有效改善，工业设计基础研究体系逐步完备，公共服务能力大幅提升，人才培养模式创新发展的有效途径。
为充分发挥创新驱动作用，加强平台载体支撑力度，贵州提出，要突出企业创新主体地位，开展企业创新能力提升行动，推动创新资源、人才、政策、服务向企业集聚，鼓励企业开展技术创新、管理创新、产品创新、商业模式创新。到2025年，创建3个以上省级制造业创新中心；新增20个以上国家级、100个以上省级的工程（技术）研究中心、重点（工程）实验室、企业技术中心和技术创新示范企业。
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