北京市经济和信息化局召开“十四五”高精尖产业规划
9月28日下午，市经济和信息化局在中国工业互联网研究院举行了“十四五”高精尖产业规划“北京服务”版块媒体沟通会，市经济和信息化局总工程师仝海威、市经济和信息化局信息化与软件服务业处副处长赵祥伟，北京市知识产权局、朝阳区科信局、北京微芯区块链与边缘计算研究院、中国工业互联网研究院相关负责同志参加会议，围绕“十四五”时期北京促进信息服务相关产业高质量发展的思路与举措，从发展方向、重点任务、重大工程等角度进行了解读介绍，回应公众关切，加强关注认知。
锚定航向趁势而上，聚力强基深融合
北京“七大目标”大有可为
 市经济和信息化局总工程师仝海威介绍，世界迎来新一轮信息革命浪潮，我国也在全力建设网络强国和数字中国，我市紧抓“十四五”高精尖产业规划中所锚定的“数字产业化、产业数字化”主线，推动产业“换核、强芯、赋智、融合”，做优创新链接的“北京服务”产业，促进先进制造业与现代服务业深度融合。
 “十四五”高精尖产业规划从人工智能、产业互联网、区块链与先进计算、智慧城市、信息内容消费、网络安全和信创及北斗七个领域提出“北京服务”的重点方向与目标。力争到2025年软件和信息服务业实现营业收入由2020年的1.77万亿元提高到3万亿元，科技服务业实现营业收入由2020年的1.09万亿元提高到1.25万亿元，软件和信息服务业每万人有效发明专利拥有量由2020年的858件/万人提高到1300件/万人，培育1-2个具有国际影响力的工业互联网平台。
 在整合首都优势资源，凝聚发展合力整体布局工作中，北京将进一步在北部地区支持海淀、昌平、朝阳、顺义等区打造研发创新与信息产业带，同时，推动助力通州区聚焦国家网络安全产业园区、石景山区聚焦中关村虚拟现实产业园、平谷区聚焦平谷农业科技创新示范区等载体，打造一批特色鲜明、具有国际竞争力的产业组团。
 与此同时，我市将进一步加快布局新基建，依托数智融合的数据智能基础设施、智能泛在的产业基础设施、共享开放的生态系统基础设施、自主可控的可信安全基础设施，建设基础稳固的新型网络基础设施。并在“聚合力”“强基建”良好基础上，借助自贸区和服务业扩大开放示范区“两区”建设契机，托北京国际大数据交易所，稳妥推进数据跨境流动，释放数据价值，探索自贸试验区内跨境数据流动规则和路径，深化开放合作，推动信息领域融入全球创新网络。
成果喜人再谋新篇，谋篇布局立标杆
贴心“三大方案”锚定航向
 会上，市经济和信息化局信息化与软件服务业处副处长赵祥伟介绍，“十三五”期间，北京软件信息服务业持续高速发展，营业收入实现破万亿的跨越式增长。产业营收方面，2021年1-7月，我市软件信息服务业规模以上企业实现营业收入11521.9亿元，同比增长31.9%。新增企业方面，1-7月新增企业1578家，同比增长26.1%，新增企业注册资本319.6亿元，同比增长22.7%，户均注册资本2025.4万元，处于高位。投融资方面，1-8月累计发生融资案例206件，同比增长19.1%，融资规模714亿元，同比增长48.4%。
 为夯实北京软件信息服务业发展基础，推进软件信息服务领域新业态发展，落实规划各项工作任务，建设全球数字经济标杆城市，近期市经济和信息化局制定了《北京市数据中心统筹发展实施方案（2021-2023年）》《北京市人工智能算力布局方案（2021-2023年）》和《北京培育建设国际消费中心城市数字消费创新引领专项实施方案（2021-2025年）》。
 通过“四个一批”+“四个区域”+“两条主线”实施方案、“2+15+N”一体化总体布局、“1+5+1”配套系列文件，力争到2025年末，千兆光网覆盖率达世界城市前列水平，数字消费设施保障基本完善；打造一批具有国际影响力的数字消费产品和新兴业态，加速集聚5G+8K产业生态，加大超高清视频内容供给；培育1-2个国际领先的综合型工业互联网平台和20个有全国影响力的行业、区域工业互联网平台，数字消费供给能力持续提升；集聚50家以上符合首都功能定位的数字消费总部企业，培育一批掌握核心技术、拥有自主知识产权、具有国际竞争力的高成长性创新企业，信息内容消费实现收入5000亿元。
 在数字消费科技赋能不断增强基础上，构建一批具有引领性和引擎性的数字消费新兴业态，初步形成数字消费产业集群，为北京建设成为具有全球竞争力的“数字+”消费新范本和数字消费创新发展示范标杆城市，提供支撑助力。
 北京市知识产权局运用促进处三级调研员李海燕介绍，在推动服务“高精尖”产业知识产权发展方面，将继续着力推动知识产权与产业发展深度融合、加强面向“高精尖”产业的知识产权公共服务、做好专利快速审查、质押登记、快速维权等工作，持续加强北京市关键共性技术研发、抵御冲击风险能力，支撑产业研究发展，构建开放、多元、共享的知识产权转化运用生态。
 朝阳区科信局局长李容珍介绍了朝阳区紧抓国际科技创新中心建设的重要机遇，取得的成绩，并表示，将着力建设一批功能型平台，加快产业集聚发展，实现一批创新技术突破，提升科技企业全球竞争力，落地一批示范场景项目，助力社会治理，产业升级，谋划一批公共服务支撑措施，健全科技创新支撑体系。为北京全球数字经济标杆城市建设、首都高精尖产业高质量发展贡献“朝阳力量”。
 北京微芯区块链与边缘计算研究院常务副院长任常锐介绍，为推动区块链产业发展，北京微芯区块链与边缘计算研究院牵头科研院所和头部企业发布国内首个自主可控软硬件技术体系长安链，推动国家电网、中国建设银行、央行数研所、腾讯等50家成员单位在京组建长安链生态联盟。未来继续围绕长安链技术体系，不断突破区块链关键技术、完善数字经济基础设施建设。
 中国工业互联网研究院副院长刘文卿介绍，下一步将把自身能力建设与北京市发展同规划、同部署、同落实，为北京市“十四五”高精尖产业发展贡献一份力量。
搜狐网 2021-9-29


