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虎年闯创干｜广州市工信局：制造业将是主战场，稳住工业“压舱石”
读懂广州·热爱广州·贡献广州之虎年闯创干
广州市第十二次党代会提出，加快建设先进制造业强市，提高“广州制造”“广州服务”“广州质量”“广州品牌”的竞争力和影响力。今年1月25日公布的广州市政府工作报告中，“坚持产业第一、制造业立市”首次出现。对此，广州市政府副秘书长、市工业和信息化局党组书记、一级巡视员高裕跃表示：“可以说，未来制造业将是主战场，我们将着力构建以数字经济为引领的现代工业和信息化产业体系，围绕市委、市政府提出的聚焦打造数产融合的标杆城市、先进制造业强市目标，以‘链长制’为抓手，全面打造‘5686’工作推进体系。”
重拳出击：“链长制”拉动21条产业链
广州拥有41个工业大类中的35个，工业经济总量稳居全国城市第一方阵，工业总体规模、综合实力、质量效益等指标领跑全国。2022年，广州将努力实现全年工业增加值超7000亿元，增速6.5%，力争7%；确保完成省下达工业投资额任务1221亿元、增速11%，力争1320亿元、增速20%；数字经济核心产业增速超10%。
2021年，围绕全市重点发展的21条产业链，广州建立了“市级链长 链主企业”政企协同的工作机制，设立了市“链长制”办公室、“链长办”“链长”“链主”企业工作专班，21条产业链的行动计划陆续出台，同时，在“纾难解困”“链金合作”“数字建链”“指标评链”等方面进行了探索，取得了一系列成效。如果说2021年是“链长制”的启动年，2022年就将是“链长制”的执行年。广州工信部门将围绕构建具有国际竞争力的现代产业体系，抓好三项重点任务。一是推动纾难解困，将实施“一对一”精准服务，找准堵点断点痛点，建立“纾难解困清单”，由链长高位推动，部门协同，通过出台相关政策，体制化、标准化、系统化、批量化协调解决产业链发展问题。二是加强产业链对接合作，将组织“链主”企业开展跨区域、跨领域、跨链条的产业合作交流，举办重点产业链“大手拉小手”供需合作对接活动，推动一批产业链合作项目落地；组织“链金合作”见面对接会，推动“链金合作”机制，支持银行等金融机构围绕产业链制定供应链金融专项授信政策，配置专项信贷资源，开辟金融服务绿色通道；积极探索供应链票据等创新形式，帮助产业链供应链上下游中小微企业融资。三是加强督导支撑，将建立评估机制，强化日常督导，加快产业链工作推进；开展市“链长制”战略咨询支撑，为产业链发展提供全方位的专业智力支持。
内外兼修：稳当头抓招商培企业推转型
加快先进制造业发展，首先要稳住工业经济基本盘。中央经济工作会议要求，今年经济工作要稳字当头、稳中求进。全国工业和信息化工作会议指出，要把工业稳增长摆在最重要的位置。这些都为广州大力发展先进制造业指明了方向、明确了要求。
2022年，广州将坚持稳字当头，稳中求进，牢牢稳住工业这个稳定经济大盘中的“压舱石”。全市将建立市领导调度服务机制，市主要领导每月、分管市领导每周调度工业稳增长，针对性开展“暖企服务”，坚持“每周一联系、每月一通报、每月一报告”，及时协调解决企业困难诉求。
在“稳”的基础上，广州将聚力大抓招商、招引大商。今年将组织开展“企业服务提升年”行动，积极“跑上去”“走出去”“沉下去”——上去汇报对接、出去招商引资、下去暖企扶企，打开招商思路，把蹲点招商、企业招商、园区招商、基金招商、产业链招商等各种招商方式的潜力释放出来、活力激发出来，形成全面发力、多点开花态势。
“中小企业能办大事”。广州将积极打造“小升规、规壮大”的梯次强企方阵，支持广州开发区建设“中小企业能办大事”创新示范区，探索建设一批“专精特新”园区。工业和信息化部的数据显示，截至去年，中国“专精特新”小巨人企业数量已达4762家，其中广州有68家企业入选，在全国各大城市中位列前列。今年广州将实施中小企业“专精特新”发展行动，完善服务机制，力争全年新培育70家国家级、200家省级、500家市级“专精特新”小巨人企业。
同时，广州将继续推动制造业数字化转型，今年将加快出台以数字化赋能“定制之都”工作方案，继续实施“定制之都”示范工程，打造产、学、研、商、旅为一体化的智能制造示范园，加速制造业数字化、网络化、智能化升级改造，以数字化培育新动能，以新动能培育新优势。此外，推动先进制造业发展，广州还将在平台保障、用地保障、规划保障、政策保障、人才保障等领域给予全方位支持，强化资源要素保障，将足够多、足够好的资源向制造业企业项目倾斜，营造良好发展服务环境。
新年“计划书”
着力构建“5686”工作推进体系
新的一年，广州将着力构建“5686”工作推进体系，围绕市委、市政府提出的聚焦打造数产融合的标杆城市、先进制造业强市目标，坚持制造业立市之本，以“链长制”为抓手，构建以数字经济为引领的现代工业和信息化产业体系。
“5”——升级打造数字经济核心产业、智能网联和新能源汽车、绿色石化和新材料、生物医药与健康、现代高端装备五大支柱产业；
“6”——开展“智车”“强芯”“亮屏”“融网”“健药”“尚品”六大行动；
“8”——实施深度融合的数字经济、产业链群、技术创新、主体壮大、湾区协同、三品战略、绿色低碳、营商环境八大提质工程；
“6”——“两城两都两高地”，即智车之城、软件名城、显示之都、定制之都、新材高地、生物医药与健康产业高地，打造一批更具国际竞争力的先进制造业集群。
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