龙川何以名列省级高新区创建首位③ 龙川建筑工业研发能力领跑全省
前不久，笔者就现代建筑工业化产业技术创新等主题，深入深圳宝安(龙川)产业转移工业园，走访了行业领军企业广东迈诺工业技术有限公司（下称“迈诺”）河源基地，并通过进一步采访得知：目前龙川已初步形成全产业链现代建筑工业化产业基地，今年现代建筑工业总产值有望达40亿元。
广东现代建筑工业化产业技术创新联盟产业园建在龙川
来到面向大马路的迈诺河源基地大门栅栏前，可见门内左侧约五六层楼高、长约一公里，由不锈钢构建的高钢结构厂房简洁大气，气势不凡；门口正后方约三四十米处，一座在建的四层高的钢架结构建筑正在施工，它面向马路，呈弯月形，是由钢结构模块化和玻璃幕墙构建而成的现代建筑，迵异于传统工厂楼宇。带我们参观的迈诺负责人说，它将用作广东现代建筑工业化产业技术创新联盟的研发中心、轻合金钣金零件智能制造示范中心。
作为主要发起单位之一，迈诺联合中国建筑科学研究院深圳分院、中国建筑第二工程局有限公司深圳分公司、深圳宝安(龙川)产业转移园、中交铁道设计研究总院有限公司、清华大学土木工程系、华南理工大学建筑设计院、吉林大学辊锻工艺研究所、深圳大学建筑与规划学院、航天建设集团深圳有限公司、中国建筑装饰集团有限公司、中交第四航务工程局有限公司、深圳市中装建设集团股份有限公司、有利华建筑产业化科技（深圳）有限公司、广东省建筑设计研究院、湖北弘毅建设有限公司、奥意建筑工程设计有限公司、深圳市建设工程质量检测中心、深圳能源集团有限公司、深圳金鑫绿建股份有限公司、深圳市天健（集团）股份有限公司、迪奇亚（中国）工业技术有限公司、深圳市润柏建设股份有限公司、深圳市腾基建设工程有限公司、河源市丰源钢结构工程有限公司等24家单位，创建了广东现代建筑工业化产业技术创新联盟。
2016年11月，创新联盟获广东省科技厅批准成立，它将目前零散分布在全国各地的50多家现代建筑产业集群企业和科研机构，以联盟方式集聚成共同体。该共同体在龙川整体规划20平方公里产业用地，以深圳宝安（龙川）产业转移园为平台，首期建设占地5平方公里的产业园，打造一个全新的现代建筑工业化产业链。
创新联盟业务涵盖15个领域：超大直径钢索研发与生产、大跨钢结构研发与生产、超高层钢结构研发与生产、装配式钢结构集成建筑体系研发与生产、装配式混凝土结构集成建筑体系研发与生产、钢混组合装配式建筑研发与生产、混凝土面层复合式研发与生产、城市地下综合管廊研发与生产、现代幕墙及高性能系统门窗研发与生产、建筑室内装饰工业化体系研发与生产、新农村建设和城镇化工业化住宅研发与生产、绿色建筑与能源综合利用研发与生产、BIM 技术研发、智慧建筑研发、研究院和省级检测。
创新联盟牵头单位迈诺是我国大型建筑用钢索和金属幕墙龙头企业，跻身世界行业领袖地位，承接多项国家重大科技研发项目，为中国和国际市场提供世界级钢柔结构系统，产品涵盖点式幕墙构件、桥梁钢索、窗控门控系统、高山索道系列等上万种产品，参建的大型建筑项目获得80项鲁班奖，获得国内外发明专利、实用新型和外观专利200余项。成立短短几年，迈诺已成功举办多届中国（广州）绿色建筑与建筑工业化博览会，荣获“省级新型研发机构”、“省级企业技术中心”认定等，设立了广东省博士工作站。
迈诺在科技创新方面亦有重大突破，已承接两项国家重要科技项目，通过产学研创新，收获两大重要科技成果。比如，国家“十三五”重点研发计划《绿色建筑及建筑工业化》专项“高性能大直径高强耐候索及预应力装配结构应用技术与示范”项目，是全国超大直径钢索示范生产线；国家重大科技项目《高强轻质合金钣金成形关键装备研制与应用》，将研制出全国行业最大的无模多点成型机及1200吨中国最大拉蒙机设备，实现大型蒙皮拉形装备国产化，解决航空蒙皮装备卡脖子问题，打破国际垄断局面。
创新联盟落户龙川广东建筑工业化基地以来，已吸引中建二局阳光智造有限公司、科逸家居设备(龙川)有限公司、广东筑铝新材料科技有限公司、广东恒昌源钢结构工程有限公司、迪奇亚（中国）工业技术有限公司、广东特瑞思科技有限公司等多家企业入驻投资。2019年底，中建二局成功通过3D打印建造了国际首例原位“轮廓工艺”双层建筑，标志着原位3D打印技术在建筑领域取得突破性进展。
如今，龙川现代建筑工业化产业链雏形初具，它以产业共建、创新发展为宗旨，正在全力推动广东建筑工业化及绿色建筑事业全面发展。
自主研制的超大型曲面多点数控拉压成形装备打破外国垄断局面
超大型曲面多点数控拉压成形装备是在蒙皮拉形设备、板料冲压设备的基础上研制的拉形对压一体化多向加载专用设备。
运用这一设备，可生成多点可变模具技术，此技术已应用于高铁外板、舰船外板、飞机蒙皮、建筑幕墙、城市雕塑等曲面零件的生产过程。
借助拉形对压一体化多向加载专用设备，对大尺寸薄板零件，用多点模具和拉形装置，可快速拉伸成形；对中厚板曲面零件，用多点模具和对压装置实现对压成形，拉伸夹钳可随着曲面的形状不同而调节形状，可节省板料、提高拉形件质量。
迈诺总裁廖东帆介绍，当今社会，个性化的三维曲面零件需求越来越广泛，零件精度和质量要求越来越高，制造周期要求越来越短。虽然曲面设计能够实现数字化，但成形过程一般需要模具，较难快速见效，且制造成本一直居高不下。
为解决上述问题，由迈诺、中国重型机械研究院股份公司、燕山大学、西安交通大学、吉林大学（该校相关技术研究处于世界领先水平）等行业领导者，引入2018年国家“高档数控机床与基础制造装备”科技重大专项之“高端智能制造装备”，应用多点模具技术的快速可变特点，蒙皮拉形技术易于控制回弹的特点，以及冲压成形速度快的特点，联合研制金属曲面零件数字化制造装备，实现曲面零件设计、成形、定位、测量、裁切、搬运操作的全过程数字化、智能化。
该装备包括上下多点快速可变模具、拉形对压一体化多向加载专用设备、多点柔性工装、激光测量及切割设备、机器人、智能化系统软件。
多点柔性工装集软件、机械、计算机控制、真空系统为一体，用于板料成形后，曲面零件裁边、钻孔等后续操作中的零件定位和支撑。多点柔性工装与测量设备配套使用，可用于三维曲面零件的测量；与切割设备配套使用，可用于三维曲面零件的铣边、钻孔等。
上下多点快速可变模具能免去传统模具设计、制造与调试工序，节约大量模具材料和制造、调试模具所需的大量时间、空间和费用；还可以解决传统模具成形无法实现的分段成形、多次成形等问题，提高板料成形极限。
蒙皮拉形设备用于飞机铝合金蒙皮的拉伸成形。目前全球能生产专业化蒙皮拉形设备的厂家只有美国的Cyrilbath公司和法国的ACB公司，ACB公司已被Cyrilbath公司收购，因而国际上形成了一家独大的绝对垄断地位。
廖东帆指出，由迈诺、中国重型机械研究院股份公司、燕山大学、西安交通大学、吉林大学联合研制的数控蒙皮拉形设备，是国家科技重大专项研究的高端智能制造装备，具有大型、重载、精密、智能、柔性等特点。它可突破铝合金型材数控滚弯工艺技术、钛合金三维热拉弯变形区等应变控制和回弹补偿控制等技术瓶颈。该设备研制成功，将打破外国垄断局面，率先实现金属曲面零件的智能制造，并使我国在该领域保持技术领先。
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