关于推动秀洲工业经济高质量发展的思考
2016年以来，秀洲区围绕“1331”决策部署，以提高经济发展质量和效益为中心，抓好稳增长、促转型等各项工作。今年1-9月，511家规上企业实现工业产值475亿元，同比增长11.4%，实现工业增加值105.2亿元，同比增长7.5%；装备制造业、战略性新兴产业、数字制造业分别实现增加值32.4亿元、36.1亿元、21.4亿元，增速较快；完成“低散乱”企业（作坊）整治2259家，腾退低效用地2447.2亩，完成率列全市前茅；完成外贸进口24.22亿元，同比增长44.9%，增速列全市第一。
到2021年，力争以“六提升”完成以下目标：全区规模以上工业总产值突破1000亿元，全省工业强县（区）排名进入前20强；时尚纺织、智能家居、高端装备制造、光伏新能源等四大百亿产业产值实现新突破，战略新兴产业增加值占规模以上工业增加值比重达到35%，高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到45%；制造业与互联网融合发展水平位于全省前列，“两化”融合发展指数达到85以上；腾出有效用地空间6000亩、用能空间20万吨标煤以上。
构筑高质量平台，提升承载力
一是主平台争先进。按照“对标先进、争先晋位”工作要求，加快构筑具有强大承载力、竞争力、辐射力的大平台。秀洲国家高新区从提升科技创新、开放合作、产业发展、产城融合、服务五大能力方面找办法、出实招，力争在全国国家高新区综合排名中进入50强、保持全省前三甲。秀洲经济开发区突出国际化、创新化、集约化三大举措，保持争先进位态势。
二是产业平台创特色。深化镇园区管，打造特色鲜明的产业平台。围绕光伏小镇建设，全力打造国内唯一、国际知名的光伏创新高地。围绕智能制造产业园发展，培育以智能制造为核心的高端装备制造业，加快推进商飞小镇等优质项目落户。围绕航空、光电、食品产业园提升，完善产业规划，加快打造产业集群。
三是双创平台对标准。开展“两创”中心星级评定，以星级评定结果正向引导小微企业园提升服务能力和运行绩效，提高产业层次，反向倒逼小微企业园合法、合规经营。新建王店镇集成装饰、王江泾智能家居、高新区高端装备等“两创”中心，新增标准厂房建设面积约40万平方米。
开展高质量引育，提升支撑力
一是招大项目。打造高质量外资集聚地，积极探索与境外区域合作开发新模式，推动与上海重点产业平台实现紧密型合作。围绕光伏新能源、智能制造、智能家居、时尚纺织等主导产业和航空、高端健康食品等新兴产业，绘制细分行业招商地图，引进一批产业带动强、技术含量高的大项目、好项目。
二是挖新潜力。围绕纺织、智能家居、高端装备制造等重点行业，加快建设一批集研发设计、检验检测、成果转化、教育培训等功能于一体的产业创新服务综合体，积极推广一批应用面广、示范性强的高新技术成果。
三是育大企业。深入实施登高培育计划，着力培育一批发展速度快、质量效益好、核心竞争力强、带动作用明显的大企业。扎实推进股改工作，加强政策宣传与辅导。发挥“亩均论英雄”考核导向作用，引导企业加大转型升级力度。
打造高质量产业，提升竞争力
一是做精传统产业。以高端、智能、集聚、绿色为目标，推动织造向时尚化、个性化、精品化方向发展，实现提质增效。以“产能集聚化、生产绿色化”为方向做好印染行业整治提升。以“标准化、品牌化、数字化”为要求，做好毛衫、小家电行业等细分行业转型，实现提质创收。
二是做强优势产业。做大做强光伏产业，打造产业链更完整、科技含量更高、创业创新更活跃新样板。努力培育高、精、尖的高端装备制造产业，和智能家居、家装产业，积极打造百亿产业，形成产业新格局。
三是做大数字产业。优化产业布局，积极发展新一代信息技术，打造“电商产业带”、智能控制系统、嵌入式软件等新业态。用好省级两化深度融合国家示范区、省级软件和信息服务业特色基地等区域平合，支持企业建设工业互联网和进行智能化改造，加快推动产业数字化。
加大高质量开放，提升带动力
一是提升开放水平。重点做好广交会、“一带一路”沿线国际性展会等境内外展会组展工作。科学应对中美贸易战，引导企业进行理性外贸交易，鼓励企业“走出去”。打造出口产品的差异化优势，提升竞争力。
二是增强服务能力。加快示范园区建设，扩大现有服务外包三大示范园区的主体品牌效应。挖掘企业发展动力，鼓励工业企业开展分离外包业务，重点发展离岸业务。整合信息资源，加强产业合作，形成贸易产业链。
三是优化商贸体系。加强大型商超管理，完善行业制度、投诉处理机制，改善软硬件设施，营造商超良好环境。加强成品油流通监管和废旧商品管理，加快提升区废品集散中心设立管理规范、功能完善的废旧商品回收体系。
抓好高质量转型，提升发展力
一是整治工作全覆盖。加快全域整治工作向纵深推进，精准划分工业企业（作坊）规范提升、整合入园、合理转移、关停淘汰四类对象，研究制定针对性、操作性、可接受性强的整治方案。
二是能源管控全方位。明确“能源”双控工作目标，将目标落实分解到各主体和重点用能企业。做好动态监管，加强用能预算化管理，对用能异常增减或产出异常增减重点工业企业，采取个性化管控手段。严格落实每月通报、约谈制度，倒逼整改达标。
三是项目流程全监管。严格项目准入机制，引导要素资源向主导产业、优质项目集聚。严格复核验收工作，做好项目达产后评价工作。对各主体已供地未投产项目开展预评估、大督查，对长期供而未动的项目责令收回，对进展缓慢的项目限期推进，确保项目建设符合预期。
做好高质量服务，提升保障力
一是提升思想政治认知度。增强“四个意识”，坚定“四个自信”，践行“以人民为中心”的发展思想，矢志不渝当好红船护旗手。
二是提升服务企业精准度。政企沟通方式实现多样化，进一步完善党政主要领导与企业家“面对面”联系会议制度。企业走访突出问题导向，建立以解决企业提出的共性和个性问题为要求的走访联系制度。扶持政策转向精准滴灌，修订完善机器人智能制造产业、集成装饰产业发展扶持意见，突出对重点产业精准扶持。
三是提升履职尽责加速度。深化“最多跑一次”改革，审批时速力争再提升。提高廉政和业务素养，进一步增强精准服务能力。严格依法行政，加强效能建设和机关干部日常管理，勇当高质量发展的排头兵。
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