菏泽高新区：构建科技创新服务体系 助推主导产业转型升级
创新是社会发展的不竭动力，而科技创新则是推动时代变革的核心因素。菏泽高新区立足自身优势，大力实施创新驱动战略，加快构建科技创新服务体系，创新能力不断提升，创新成果不断显现。
今年以来，在市委、市政府的正确领导下，菏泽高新区深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，坚决贯彻中央和省市委决策部署，切实提高发展质量和效益，各项工作实现了稳中求进、进中求新、新中求好。今年1-11月份，全区实现地区生产总值70.85亿元，同比增长8%，完成公共财政预算收入11.36亿元，同比增长2.6%。
日前，根据省中小企业局发布的《2018年山东省中小企业隐形冠军企业名单公示》，让人格外欣喜的是,在菏泽入围的六家企业里，菏泽高新区企业占据三分之一：山东嘉泰交通设备有限公司、山东金博利达精密机械有限公司两家企业被认定为全省中小企业“隐形冠军”。
隐形冠军企业是指在国内或国际市场上占据绝大部分份额，但社会知名度很低的中小企业。本次“隐形冠军”评选对企业诚信记录、营业收入及增长率、细分产品市场占有率、自主知识产权、技术先进性等条件要求严格，由各市推荐，第三方权威机构评审确定名单并采取数据库动态管理。作为金博利达精密机械有限公司总经理，李广君更是深谙其中蕴含的巨大商机。
目前，金博利达公司年产1万台（套）智能装备加工项目一期工程基本完毕，已建成1万平方米标准化厂房，购置了4台8米大型“龙门加工中心”和若干机械加工智能设备。“这种‘龙门加工中心’每台价值在3000万元以上，有了这些设备，可以实现无人化工厂。”李广君向记者举个例子：一条拥有100个人的流水线，一天150吨钢材的焊接量，通过使用智能化机器，只需要2-4人就能完成，而其设备投入所需资金差不多一年左右就能收回，这就是“机器换人”提高效率所带来的经济效益。
菏泽高新区坚持以提高发展质量和效益为中心，以产业培育为载体，以招商引资、项目建设为抓手，以科技创新为引领，以基础建设为保障，打造了多种模式创新平台载体，全力推进《山东省新旧动能转换重大工程实施规划》和《菏泽市实施新旧动能转换“十大工程”》等重大部署贯彻落实。今年以来，16个项目列入省市重点，11个项目入选省新旧动能转换项目库，占全市的1/5；5个项目入选省新旧动能转换第一批优选项目，占全市的1/7强，成功获批省级食品安全生产加工示范基地。
近日，菏泽市知识产权局印发《关于认定2018年度菏泽市知识产权示范企业的通知》，在10家入选企业中，菏泽高新区企业有2家，分别为山东金博利达精密机械有限公司和山东千沐云物联科技股份有限公司。至此，菏泽高新区市知识产权示范企业达到5家，数量占全市知识产权示范企业四分之一。
“智能锁不是简单的一个硬件、物理载体，其本质是互联网。一旦互联网智能锁走进千家万户，形成规模效应，将呈现崭新的商业模式。”山东千沐云物联科技股份有限公司总经理周凤全告诉记者，该公司依托雄厚的创新研发实力和品牌影响，以市场为导向，拥有自主知识产权的各项专利17项，其中发明专利4项，实用新型技术专利11项，外观专利2项；并陆续推出千沐云智能家居物联网系统等智能家居及智能安防产品。
加大知识产权战略实施，为高新区经济高质量发展营造了良好环境，也为推进平等互利贸易体系提供了有利保障。菏泽高新区知识产权局指导各示范企业认真完善示范工作方案，强化措施，狠抓落实，帮助企业努力提高知识产权创造、运用、保护和管理水平，为产业结构调整、核心竞争力提升提供有力支持。
同时，市知识产权局与市教育局联合印发《关于确定第一批菏泽市中小学知识产权教育试点学校的通知》，高新区万福街道办事处中心小学成为4家入选学校之一。
从菏泽高新区科技局了解到，11月30日，科技部火炬中心发布《关于公示山东省2018年第二批拟认定高新技术企业名单的通知》，菏泽市48家企业入选，菏泽高新区辖区企业山东网云信息技术有限公司、菏泽三仪生物工程有限公司、山东新达能环保科技有限公司、山东奥达复合材料有限公司、菏泽德通新材料科技有限公司等7家企业入选。同时，菏泽高新区9家企业在小微企业、创新服务平台及新旧动能转换项目方面喜获山东省多项政策资金支持，资金合计810万元，获支持企业和资金总量居全市第一。
目前，高新区纳入科技部“以升促建”国家高新区专家考察名单，将于年内接受专家组现场考察。新获批省重大科技专项2项，引进“千人计划”专家刘新旗并筹建“千人计划”工作站，通过“泰山产业领军人才”初审5人。金光彩新材料孵化器获批省级孵化器，博济医教研质谱检测分析创新公共服务平台入选省创新公共服务平台，在马来西亚吉隆坡设立了海外“双招双引”工作站。全区高新技术产品产值占规模以上工业总产值比重达到68%，全社会R&D投入占GDP比重达到4.19%，均居全市首位。
菏泽高新区坚持以招商引资和项目建设作为经济工作的生命线和总抓手，着力加大生物医药、新材料主导产业项目引进建设力度，增强产业发展后劲。今年以来，高新区新引进天华智慧产业新城、华信制药与长江润发集团合作等过亿元项目28个，新开工健康食品产业园、德智医养园等重点项目25个，在建步长中药现代化集成、医疗器械机电产业园等大项目39个，新投产朗峰纳米晶新材料、葆年堂中药饮片等大项目10个。安固强石墨烯实现单层石墨烯稳定生产，天能石墨烯有机光伏发电项目是国内首条全自动工业化量产生产线，华盛荣镁合金与吉利集团实现了成功合作。
此外，高新区持续推进传统食品企业实施技术改造，规划建设了医养健康食品产业园，聚集了大树生物科技、达孚特膳食品、国九堂阿胶等30余家食品企业，加快打造产、学、研、商、住、游复合一体的区域性健康产业基地和“国家医养健康示范基地”。大力发展物联网、云计算、移动互联网、大数据等新一代信息技术和区块链产业为抓手，依托天华智慧产业新城、本帮科技、慈英“互联网+医疗健康”等项目，正在加快打造区域智慧产业基地。
抚今追昔，以科技创新引领经济发展，既是改革开放的产物，又是改革开放的支撑。鉴往知来，科技创新已成为经济发展的强大引擎和不竭动力。菏泽高新区坚持向科技要动力，向创新要活力，激能放力，搅活春水。寒冬过后，暖春可期，加快构建科技创新体系，促进产业转型升级，高新区必将走出一条富有特色的科技引领、创新驱动之路。
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