智慧城市群：京津冀协同发展新活力
徐静
京津冀协同发展确立了以首都为核心的世界级城市群区域格局，为环渤海及京津冀地区提供了协同发展之路。在国家战略引导下，京津冀三地通力协作，按照“功能互补、区域联动、轴向集聚、节点支撑”的布局思路，围绕“一核、双城、三轴、四区、多节点”的骨架，在非首都功能疏解、交通一体化发展、生态环境保护、产业升级转移等方面取得了显著进展：非首都功能疏解有序推进，“大城市病”有所缓解；交通一体化建设成效显著，“1小时交通圈”正在形成；生态环境保护力度加大，联防联控机制日益完善；产业转移对接步伐加快，产业空间布局得到优化；创新平台建设稳步推进，创新协同效果显著；公共服务一体化成效显现，地区间差距逐步缩小；市场一体化进程全面提速，要素流动日益频繁。与此同时，京津冀三地市场壁垒仍然存在，协同行动受政策性因素影响较大，协同绩效效果还有很大的提升空间。
在“互联网+”的时代背景下，如何引领创新驱动发展的新常态，如何更有效地发挥京津冀协同效应，亟须新内涵、新思维和新智慧。
根据协同理论的思想，京津冀城市群可以看作是一个开放的复杂系统，尽管京津冀三省市的功能定位不同，但在整个区域经济布局中，各城市间存在着相互影响而又相互合作的关系。因而，京津冀协同发展的关键在于形成时间、空间和功能上的有序结构，即：从主体角度协调中心城市、核心城市与所在区域的共生互动关系，打造协同创新共同体；从要素角度重点发展交通一体化、生态环境保护、产业升级转移等领域，并逐步拓展到教育、医疗卫生、养老、旅游等社会事业领域；从机制角度推进全面创新改革，促进京津冀三地创新链、产业链、资金链、政策链的深度融合；从技术角度构建京津冀多元主体协同的网络信息生态链，为区域集群式服务协同提供支撑。
当前，京津冀协同发展以促进创新资源合理配置、开放共享、高效利用为主线，科技体制改革成为引领协同发展的第一动力。因而，围绕以首都为核心的世界级城市群，基于“云、大、物、移、智”等新一代信息技术建设智慧城市群，进而建设智慧区域，无疑将成为京津冀协同发展的重要支点。这不仅有利于发挥智慧北京的辐射带动作用，也可以实现北京与天津以及河北省保定、唐山、廊坊、沧州、秦皇岛、石家庄、张家口、承德、邯郸、邢台、衡水等城市间的资源整合、信息共享、互联互通和业务协同。
随着京津冀协同发展进程的加快，智慧城市群建设将发挥重要的协同效应。智慧城市以透彻感知、深度互联和智能应用为基本特征，是一个复杂的自感知、自调节系统，包含感知、传输与互联、智慧处理与反馈以及信息流、控制流、知识流、价值流的协同优化。透彻感知好比人体的皮肤和五官，基于传感器系统，将可见性扩展到城市或区域各个角落，采集获取以前无法利用或收集成本过高的实时数据源，包括水、空气、电、气、道路、桥梁、房屋、排污口、停车场、车辆、人体、工厂、医院、物流、产品、商品、视频、卫星和飞机等信息。深度互联好比人体的神经中枢，是大脑信息传递和处理部门，通过各种形式的高速高带宽通信网络，将个人电子设备、组织和政府信息系统中收集和储存的分散信息连接起来，进行跨领域、跨部门、跨时空的交互共享。智能应用好比人体的肢体，相当于人的社会分工，通过运用数据挖掘工具、科学模型和功能强大的运算系统来处理复杂的数据以整合海量信息，并将特定的知识应用到特定行业、场景和解决方案中，如智慧的交通、通讯、水和能源、生态环保、商业、政务、教育、医疗卫生、养老、旅游等。
展望京津冀协同发展规划的2020年中期目标，要实现北京市常住人口控制在2300万人以内，北京“大城市病”等突出问题得到缓解，区域一体化交通网络基本形成，生态环境质量得到有效改善，产业联动发展取得重大进展，公共服务共建共享取得积极成效，协同发展机制有效运转，区域内发展差距趋于缩小，初步形成京津冀协同发展、互利共赢新局面，创新改革势在必行。京津冀智慧城市群建设，能够凸显集群联合、泛在协同、共享增值的优势，必将为京津冀一体化注入新活力，有效助力京津冀协同发展目标的实现。
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