济源：工业强市 铸造经济新支柱
工业是济源鲜明的印记，济源的发展史就像一部浓缩的中小城市工业史。
从20世纪50年代小钢铁、小冶炼等“五小工业”艰难起步，到改革开放以来工业快速发展，再到新常态下加快转型升级，工业文明的音符，标注着城市发展的轨迹。
今天，济源工业正在实现脱胎换骨的转变，生产规模由小到大，产业链条由短到长，产业层次由低到高，工业经济实现了从“傻大笨粗”向“高尖精细”的转变、从传统经济向循环经济的转变，铸造着更加坚实的城市经济支柱。
创新驱动
智能化转型
“企业转型，就像达尔文的‘进化论’，不进化，不发展，就要面临被淘汰的危险。”济源钢铁集团董事长李玉田曾这样表示。
李玉田的话，道出了济源许多企业面临的局面。
济源支柱工业企业大多是传统产业，如有色、钢铁、化工、能源等。产业偏重、偏粗、偏短，效益差、约束紧、难持续的问题越来越突出，已经成为经济下行压力、环境保护压力的症结所在，成为推进国家产城融合示范区建设、实现高质量发展的重大制约。
转型，是济源工业的必由之路。
传统产业并不都是落后产业，通过智能改造、绿色改造、技术改造促其“脱胎换骨”，加快产业内部结构的调整，推动产业链再造和价值链提升，扩大高附加值的中高端产品比例，能使其焕发新活力，形成新优势。
济源市坚持把创新摆在发展全局的核心位置，不断加大科研投入，深入推进产业与科技融合、产业与教育融合、工业化与信息化融合，从而实现了传统产业的智能化转型。
为了推动产业与科技深度融合，济源市强化传统产业的科技支撑，实施了企业创新能力提升、创新平台建设、创新人才引进、科技开发合作“四大工程”，先后建成快速制造国家工程研究中心济源示范中心、西安交大国家技术转移中心济源分中心、全省首家“五位一体”科技大市场、产业集聚（开发）区研发平台等技术中心，仅该市有色金属行业拥有的核心技术和独立知识产权专利达20余项，获得创新奖项35项。
推动产业教育深度融合。坚持“抓职教就是抓经济、抓职教就是抓发展、抓职教就是抓民生”理念，整合职教资源建设职教园区，引进了黄河科技学院，在全市层面上构建起了本科、高职、中职完备的职教体系；同时实行“专业与产业、院校与企业、教学与生产、专业课程与职业标准”四对接，建立起了一套完整的“创业教育、技能训练、项目孵化”创业教育体系，每年可为企业输送工人6000余人，全市中高职院校毕业生就业率分别达98%、90%以上。
“以两化融合对标贯标、智能制造、工业云平台建设和‘企业上云’为重点推进工业智能化改造。”济源市工信委有关负责人告诉记者，为推动工业化信息化深度融合，目前济源市已有207家企业依托河南省两化融合评估系统开展对标，有60余家企业开通了两化融合管理体系贯标工作跟踪服务系统企业账号，进度均居全省第一位。
记者了解到，自2017年以来，济源市先后有2个工厂被省工信委认定为省级智能工厂，3个车间被认定为省级智能车间，7家企业被认定为省级服务型制造示范、制造业与互联网融合发展试点示范，2个项目被评为省级机器人应用示范项目，2家信息技术服务企业入围我省第一批智能制造系统解决方案供应商推荐目录。全市大中型企业的网络基础设施、一般业务应用已普遍“上云”，能源管理、设备运维、购销管理等生产和服务领域的“上云”步伐也明显加快。
王屋纳米科技，今年成为我省首批10家重大新型研发机构之一。纳米杂化材料工程试验验证平台是该市首家国家地方联合工程实验室，产业化项目正在加紧运作。清水源在水处理方面已经成为全国领军企业，正在加快推进整个企业的智能化改造。
生态优先
绿色化转型
近年来，济源市深入践行新发展理念，在保护环境中求发展，在发展的同时严格保护环境，从而不断传统产业绿色化转型。
济源市坚持把是否会对环境造成污染作为招商引资的“底线标准”，实行环保前置审批和环保“零容忍”，仅在2018年就因环保不达标否决了30余个项目。同时，强化环境监管，依托基层环境监管网格长和网格员、巡查员、监管员“一长三员”实行网格化监督，依托微型空气自动监测站、废水废气在线监控设施和水质监控基站实行智能化监管，严厉打击违法排污行为。
聚焦钢铁、煤炭、水泥等重点行业，济源市持续开展减少高耗能高污染、低效低端产业“双减”行动，取缔淘汰高耗能高耗水、产能过剩、长期亏损、产业链低端企业，全市先后淘汰钢铁、焦炭、铅冶炼等行业落后产能80万吨、126万吨、15.8万吨，高能耗产业占工业比重下降4.7个百分点。
在淘汰落后产能的同时，济源市大力发展循环经济，先后构建起以开发“城市矿产”为主的社会大循环，加快推进企业间以废物利用为主的中循环，全面落实“吃干榨净”工业“三废”的企业内部小循环，变末端治理为源头预防、过程控制，打造出“铅锌冶炼—精深加工—废物综合利用—再生铅”“冶炼废气—化肥—石膏板”“冶炼烟尘—复合肥—新型高效肥料”等多条循环产业链条，钢铁、铅锌、焦炭等行业废弃物综合利用率达98%。
“矿产资源终有用尽的一天，废铅酸蓄电池则是取之不尽的‘城市矿山’，做好它的回收利用就是布局企业未来。”豫光金铅股份有限公司再生资源部部长高富娥介绍。
眼下，豫光金铅实现年回收废铅酸蓄电池30万吨左右，从废蓄电池中得到的再生铅，已占到企业原料的一半。冶炼过程废渣利用率几乎达到100%，金、银、铜等多种金属充分回收，利润占到总利润的近50%。
延伸链条
中高端化转型
济源市按照优质高端、协调发展的原则，着力建链延链提链和拉长产业链条，不断推动形成集群效应，增加中高端供给。
记者在济源市虎岭经济技术开发区和玉川产业集聚区采访时看到，按照集聚发展、错位布局原则，以两大产业集聚区和三大特色产业园区为载体，不断拓展有色金属主导产业和钢铁及装备制造、化工、能源优势产业“1+4”产业体系链条，其中虎岭经济技术开发区重点发展先进装备制造、电子电器、钢材深加工等产业，玉川产业集聚区重点打造有色金属循环经济产业集群，三大特色园区重点发展食品饮料、煤化工、冶金等产业。
济源市坚持发挥行业龙头企业引领带动作用，不断推进上下游企业联合重组和协同发展，鼓励“矿山—冶炼—加工—应用”一体化经营，打造具有较强国际竞争力的大型企业集团。在虎岭经济技术开发区，围绕济源钢铁集团，钢铁行业已兴建起巨力钢丝绳、万道捷建、居安实业、金五联弹簧钢丝等一大批钢产品深加工企业；在玉川产业集聚区，围绕豫光集团，铅锌行业则已重点打造出铅锌铜及深加工、金银饰品纪念品和金靶、银靶新型材料等综合产业链。
对于已经形成的产业链条，为了提升价值链条，济源市紧密跟踪国际最新技术和产业动态，支持企业加强与国内外产业创新联盟、重点实验室、科研院所、龙头企业之间的战略合作，精准对接客户个性化、高端化需求，不断开发出高附加值产品。有色金属行业，济源市组建省制造企业家济源联盟和市有色金属产业联盟。记者在万洋集团看到，该企业分别与天能集团、泰山石膏、浙江振龙电源等5家企业合作，联合开发出了电动车铅酸蓄电池、大型石膏板等一大批高附加值产品。
万洋集团“当家人”卢一明介绍：“铅冶炼的副产品硫酸用来生产复合肥，生产复合肥产生的石膏废渣用来生产环保建筑材料石膏板。”
豫光、济钢、万洋在拉长产业链条方面的不懈实践，正是济源市坚持拉长产业链条、构筑产业集群的生动体现和典型缩影。传统产业的改造提升，增强了自身的竞争力，也和济源市的新兴产业深度“嫁接”，融合发展，实现了产业与产业的合作共赢。
穿行于济源的产业集聚区，能清晰地听到这座城市转型发展的铿锵足音。俯瞰玉川大地，新的产业格局正在加速形成。
一万年太久，只争朝夕。面向未来，济源再一次整装出发!
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