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目前，智慧城市已由市场行为逐渐转变为政府大力支持的城市发展模式。根据国家相关部委推进智慧城市建设部署，预计今年年内我国启动智慧城市建设，在建智慧城市的城市数量将有望超过500个。作为构成智慧城市最主要的部分，智能建筑的发展程度也将决定智慧城市的发展速度。
保障智能建筑 绿色节能是当务之急
智能建筑是指将建筑物的结构、系统、服务和管理根据用户的需求进行最优化组合，建筑楼宇的控制是复杂的，它不仅是在每天清晨设定空调设备的温度，更是要使其发挥最有效的服务，创造出舒适、优质的环境。而在面对社会热议智慧城市建设该如何“落地”发展的同时，有专家学者提出建筑节能将成为智慧城市落地的重要举措，并且是智慧城市可持续健康发展的关键。因此如何通过建筑内设备的节能设计、节能工艺并配以运用科学运行管理以实现建筑节能备受关注。智慧城市的发展在驱动制造业改革的同时，企业侧也在积极寻求自身转变，抓住机遇。
大金就是空调制造业中勇于抓住新机遇以科技创新不断赋能，加快发展自身空调制造向先进制造业的转型工作，全力打造产品完备、技术领先、具有核心竞争力的智能空调产业体系，推动空调产业创造新价值的代表企业。因空调在建筑楼宇的能源使用中占据着巨大的比例，很大程度上影响了整个建筑的开支，因此能否实现空调技能是实现建筑节能的关键。2018年上市的VRV Intelligent空调系统则是顺应时代发展而生的革新性产品，将产品与现代化技术不断融合，通过打造技术、服务模式、服务范围以实现“三化创新“，即“设备运行自动化”、“能源消耗可视化”“管理服务精细化”，切实从技术节能和管理节能双维度入手完成建筑节能目标以保障智能建筑在智慧城市的建设中发挥积极引导作用。
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智慧城市建设中政府是主导，企业则是主体。大金空调充分发挥行业领头羊作用，在赋能产品差异化之路加速企业发展的同时，也不断将推动智慧城市建设为己任，将创新技术与传统空调产业相融合，促进传统产业升级转型。通过参与如“中国制冷空调专业产学研论坛”这样的学术研讨会，切实发挥集团优势向中国制冷行业及高校分享大金空调在国际上近零能耗建筑中所取得的成果，共同探讨未来空调设备在中国市场保障智能建筑上的热点及方向，推动提升我国制冷空调领域的前沿研究水平及推动制冷行业的可持续发展。多次受邀参与“医院建设专家论坛”等医疗、政府系统的论坛，以大金多联机的优势配以现代技术在保障建筑服务、智能管理、节能方面成果展示说明为国内市场做正确引导，为加强公共机构建筑节能方面的建设工作增能添力。
中国的智能建筑市场蕴含着无限商机，这也折射出大金“三化创新”革新性产品VRV intelligent空调系统市场前景广阔。首先，中国经济迅速发展，对各种楼宇的需求旺盛，这为空调系统在智能楼宇中技术的应用提供了极大的空间。其次，旧楼改造对空调系统保障智能建筑有巨大推动作用，建筑行业从二十多年前开始繁荣至今，不断前进的脚步也伴随着原来越多的建筑进入旧楼的行列，上海、北京、深圳等大城市表现得尤为明显，利用现代技术对这些建筑楼宇进行改造，使其功能更多、更环保、更人性化就成了理想的解决方案。第三，新技术的产生和发展给智能楼宇赋予了更多的内涵，如大金VRV Intelligent系列所具备的“三化创新”新技术、新模式、新服务就是产品赋能，为空调业在智能楼宇发展和完善的道路上提供保障。
大金VRV Intelligent空调系统所展现的强大功能及对建筑楼宇上所提供的综合管理保障服务聚焦于智慧城市建设的应用层。未来，大金将继续发挥先进空调制造业的带头作用，促进智能化与产业链深度融合，“让建筑更智能”推动智慧城市建设“落地”，助力我国智慧城市的发展宏图。


