新能源等战略性新兴产业支撑我国高质量发展
11月27日，在国家信息中心主办的战略性新兴产业发展高峰论坛上，国家信息中心主任程晓波透露，2008年至2017年，我国战略性新兴产业增长平均每年带动GDP增长超过1个百分点，增长贡献度接近20%，远超产业在总GDP中的比重，有力支撑了产业的高质量发展。近日，记者采访了有关部门负责人和专家，深入了解了我国近年来战略性新兴产业的发展，以及新常态下战略性新兴产业发挥的作用。
展现强大竞争力 光伏领军战略新兴产业
战略性新兴产业，是以重大前沿技术突破和重大发展需求为基础，对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用的产业。“总体来看，我国在新一代移动通信、光伏、核电、高铁、互联网应用、基因测序等领域，已经具备世界领先的研发水平和应用能力。”程晓波说。近年来，在国家政策鼓励和支持下，战略性新兴产业快速发展，已成为支撑经济发展、产业转型和创新型国家建设的重要力量。数据显示，截至2017年，已有25家中国战略性新兴产业领域的企业入选世界500强，比2008年增加了18家。程晓波透露，近5年，战略性新兴产业上市公司的研发投入强度，比上市公司总体高出50%左右，重点领域实现突破，产业竞争实力显著增强。
国家发改委副秘书长任志武表示，作为新的经济增长点，战略性新兴产业发展产生了三方面积极作用：引领经济增长、引领供给升级、引领企业转型。2016年和2017年，全国战略性新兴产业工业部分增速高于同期全国水平40%以上。2018年上半年，战略性新兴产业工业增速仍旧比全国水平高出30%。国家引导发展的节能环保、新能源等8个产业快速发展，显著提升了有效供给能力。目前我国新能源发电装机量、新能源汽车销量、智能手机销量均是世界第一，2017年我国新增风机装机、新增光伏装机和新能源汽车销量在全球市场中的占比分别超过30%、50%和60%。此外，战略性新兴产业已经成为企业升级发展的重要方向，根据国家信息中心的数据，截止到2018年上半年，战略性新兴产业A股上市公司数量占总体的比重达到42.4%，营收增速比总体高85.3%，研发投入强度比总体高44.7%，利润率比总体高12%。
解决雾霾之困 光伏推动能源革命
当前，人类可持续发展已成为全球话题，光伏产业作为国家战略性新兴产业备受关注。目前，大气污染已成世界性难题，煤炭占我国一次能源消耗的60%以上，全球一半的煤炭在我国燃烧，带来了雾霾等环境问题，推动我国能源革命已迫在眉睫。目前所采取的减排、压产、限行等各种措施都只能起到减缓、减轻的作用，无法从根本上消除雾霾。唯有大力发展以光伏为代表的可再生清洁能源，从根本上改变我国能源消费结构，大力推进汽车电动化、能源消费电力化和电力生产清洁化才是我国能源转型的有效路径，也将成为我国转变经济发展方式和解决雾霾问题的根本出路。近年来，我国光伏产业发展迅速，2017年产值超过5000亿元，占据了全球70%以上的份额，规模全球第一。麦肯锡的研究显示，中国光伏产业一骑绝尘，遥遥领先于美欧日韩，成为了比肩高铁的“国家名片”之一。
在本月初，在习近平总书记主持召开的民营企业座谈会上，十一届全国政协常委、全国人大代表、通威集团董事局刘汉元主席作为10位企业家代表之一，代表新能源行业围绕光伏产业和能源转型进行了发言，并提出应坚定推动我国能源革命，明确可再生能源方向，制定更具前瞻性的发展目标，推动光伏产业健康发展等方面的建议，从根本上减少雾霾，对内早日实现总书记提出的“绿水青山就是金山银山，既要金山银山又要绿水青山”的美好愿景;对外引领全球能源转型，推动《巴黎协定》目标更好实现。对此，习近平总书记有针对性地作出了重要指示和回应，提出牢固树立并切实贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念，推动能源转型，减少煤炭消费，坚定不移地推进清洁发展。并提到，特朗普政府上台以后宣布退出《巴黎协定》，为全球气候治理蒙上了阴影，但是中国依然会信守诺言，坚定不移地推进节能减排，推动能源革命，兑现我们在巴黎气候大会上向全世界做出的庄严承诺!
作为全球新能源产业的核心参与者和主要推动力量，通威坚守绿色发展的宏伟目标，不断引领并推动人类新一轮能源生产和消费革命。未来，通威将不负使命，让光伏发电这种最清洁、最环保、转换效率最高的发电方式早日惠及千家万户，引领人类社会向绿色、生态、环保、可持续发展的方向迈进!
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