南京深耕节能环保产业 打造创新集群新高地
记者 王静宇 
近日，南京市六合区首届节能环保产业创新发展峰会在龙池湖畔举行。节能环保领域的专家学者，区内外相关企业、有关部门领导齐聚一堂，共同研究节能环保产业发展的总体形势、重点方向和主要任务，为六合节能环保产业发展出谋划策。区长戴华杰出席并致辞，副区长施勇君主持峰会。
本次峰会以“创‘领’环保、智‘汇’发展”为主题，全方位展示了六合贯彻落实绿色发展理念的务实举措，引导全区节能环保企业融入南京创新名城建设大局，凝心聚力打造节能环保产业创新发展集群。当前，在国家强力推进污染治理、着力发展节能环保产业的大背景下，六合区节能环保产业创新发展联盟的成立正逢其时、任重道远。六合节能环保产业发展具有较长的历史，蓝深集团的水泵等水处理设备早在30多年前就已享誉全国市场，目前全区节能环保类企业总量已达247家。
今年以来，六合积极贯彻省市关于聚焦主导产业、打造特色产业集群的部署要求，六合高新区坚持高端化、绿色化的发展方向，把节能环保产业放在战略和全局的位置来谋划和推动，实施节能环保产业“1121”工程，即成立1个节能环保产业创新发展联盟，建设1个节能环保公共技术服务平台，筹建2只节能环保基金，规划建设1个节能环保产业集聚区。未来，六合将始终关注节能环保领域的前沿技术和装备制造工艺，并加大对节能环保产业领域的先进技术、优秀人才引进力度，推动六合环保产业发展，构建一流的节能环保产业创新生态体系。
峰会期间，围绕加快节能环保产业创新发展，院地合作、环境产业天使投资基金、产业发展合作、在宁高校院所科研团队与“六合区节能环境产业创新发展联盟成员企业”合作以及新型研发机构战略投资等一批节能环保技术和合作顺利签约。
据悉，为更好地服务节能环保产业创新发展，六合高新区正在牵头筹建节能环保产业公共技术服务中心，投资购置一批大型检验检测设备，拟通过“科技服务券”等方式，让六合区的节能环保企业免费或者优惠使用，以降低企业设备投资负担，提升企业研发创新能力。会上，六合区节能环保产业公共技术服务中心正式揭牌，“六合区节能环保产业创新发展联盟”“中关村智慧环境产业联盟南京区域联盟”也于当天揭牌。
节能环保产业是六合区主导产业之一，上世纪80年代，蓝深集团的水处理设备享誉全国市场，为六合区的环保节能产业埋下了一颗种子。目前，六合区已有247家节能环保类企业，形成了以赛莱默（南京）有限公司、蓝深集团股份有限公司、科盛环保科技有限公司等企业为龙头的节能环保产业集群，并有5家环保类新型研发机构落户。六合高新区节能环保产业今年预计完成工业规模产值17亿元，同比增长60%，已经形成了较强的产业集聚效应。
节能环保产业的技术方案成形之前，对技术内容的检验检测是必须要做的前一道环节，但购买高价值的检验设备，对于企业来说是一个巨大成本，如何解决这一问题？六合区的做法是成立公共技术服务中心。“公共技术服务平台将为产业链上所有企业提供检验检测服务，政府通过发放科技服务券的形式，对相关企业免费或优惠开放，降低企业的设备投资。”南京拜思特环保设备有限公司总经理、环保产业创新发展联盟秘书长周晓飞介绍，总投资2500万元的公共技术服务平台，将新购一批设备，实现对水、气、土的常规检测项目全覆盖，基本满足辖区企业的所有需求。
目前，国内节能环保产业的市场规模达到1.35万亿元，节能环保也是南京市六个“千亿级”战略新兴产业之一。六合的节能环保产业下一步在何处实现突破？中国工程院院士、河海大学教授王超的建议是核心技术和新材料，“只有掌握了核心技术，通过不断创新研究新材料，六合才能将整个产业发展壮大，并形成规模。”六合区区长戴华杰也表示，六合将以签约合作项目为抓手，加快推动节能环保领域产业集聚，努力贯通上下游企业，全力打造节能环保产业创新发展的新高地。
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