蓟州区创新产业发展模式全面助力脱贫攻坚
打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的重要内容，是我们党向全世界、全国各族人民作出的庄严承诺。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视脱贫攻坚工作，将其纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深前所未有。做好脱贫攻坚工作，是摆在我们面前的一项极其重要、极其严肃的政治任务，是响应党和国家号召、树牢“四个意识”、践行“两个维护”的具体体现。
蓟州区作为全市唯一有山的行政区，同时也是农业大区、革命老区，综合条件差、底子薄，民生领域存在的历史欠账和短板较多，脱贫攻坚的任务艰巨繁重。近年来，我们按照市委、市政府统一安排，坚持把深化困难村结对帮扶作为打赢脱贫攻坚战、夺取全面建成高质量小康社会的有力抓手，在认真总结第一轮困难村结对帮扶经验的基础上，聚焦“精准”二字，强力推动第二轮结对帮扶困难村工作，取得了阶段性进展，为脱贫攻坚提供了有力支撑。
（一）全面动员，浓厚帮扶氛围。一是抓组织推动。成立蓟州区新一轮结对帮扶困难村产业帮扶工作领导小组，组建了办公机构，具体负责工作的组织、协调、推动和督导。各镇乡成立相应机构，形成了自上而下层层负责的工作落实体系，一级抓一级、层层抓落实，为确保圆满完成工作任务提供了有力组织保证。坚持领导带头、力量下沉，深入基层、靠前指挥，不断加强一线力量，激励广大干部在脱贫攻坚一线干事创业。二是抓宣传发动。坚持以镇村作为宣传的主阵地，设置脱贫攻坚政策宣传栏、展示牌，发放口袋书、宣传单，充分发挥“两台一报”等新闻媒体作用，不断创新宣传形式、丰富宣传内容、拓宽宣传阵地，营造全社会共同关注、支持和参与脱贫攻坚的良好氛围。三是抓干部培训。在对帮扶干部进行集中培训，提高帮扶履职能力的基础上，定期组织全区帮扶干部进行观摩学习，以乡镇为单位进行互学互看，达到互相激励、互相提高的目的。
（二）细致摸排，锁定帮扶范围。从2017年8月底开始，全市接续开展为期三年的新一轮结对帮扶困难村工作，组织市区两级部门结对帮扶全市1000个困难村，并安排专项资金为各村帮扶工作提供基础保障，彰显出市委、市政府坚决打赢脱贫攻坚战的气度和魄力。在新一轮结对帮扶困难村中，蓟州区坚持把最困难村和急需解决问题的重点村纳入帮扶范围，根据市委提供的帮扶单位，有针对性地进行分配和布局。经过深入细致摸排，共筛选出288个困难村，其中市级帮扶村150个，区级帮扶村138个。市委、市政府共安排96个市级部门和驻津单位，选派86个工作组；蓟州区同步安排127个区直单位和驻蓟部门，选派125个工作组。帮扶工作开展以来，广大驻村干部舍小家、为大家，扎根农村、艰苦工作，尽心竭力为农村解难题、办实事、促发展。截至10月底，市、区两级共投入帮扶资金9200.74万元，其中市级帮扶单位投入6738.74万元，区级帮扶单位投入2462万元。
（三）科学谋划，做优顶层设计。一是明晰帮扶思路。在认真总结上一轮困难村产业帮扶工作经验教训的基础上，我们在新一轮困难村产业帮扶工作中，创新思路、机制和举措。区委、区政府主要领导带队，组织有关部门和农技专家团队，多次深入各镇乡，听取情况、研究问题，明确了因地制宜、片区组团式发展的整体产业帮扶思路，确定了“区级统筹产业发展项目、资金和对困难村帮扶效益返还”新模式。二是完善相关政策。落实中央决策部署，对照市级文件精神，紧密联系蓟州区实际，制定并下发了《关于支持新一轮结对帮扶困难村产业发展实施方案的通知》（津蓟党办〔2018〕12 号）和《天津市蓟州区人民政府办公室关于印发蓟州区新一轮结对帮扶困难村产业帮扶工作方案的通知》（蓟州政办函〔2018〕44号），为全区新一轮结对帮扶困难村产业发展明确了发展方向。同时，围绕增强帮扶工作针对性，组织全区涉农部门对所掌握的支农惠农政策进行梳理，汇总涉及农业产业发展、农民职业培训、村庄基础设施建设、招商引资、社会救助扶持等27项政策，编印成册，帮助驻村干部全面掌握农业政策，拓宽帮扶思路。三是压实帮扶责任。按照市农委要求，研究制定了《天津市蓟州区新一轮结对帮扶困难村产业发展工作目标责任书》，目前责任书初稿已完成，待审定后，将立即组织各镇乡进行签订。通过强化顶层设计，建立工作台账，细化工作措施，明确时间表、路线图和责任人，确保每项工作都有人抓、有人管、有人落实。
（四）创新思路，提高帮扶实效。坚持聚焦重点、整体推进，统筹资源力量，围绕产业帮扶这一根本措施，着力建基地、创品牌，变“输血”为“造血”，让困难群众在产业发展中实现增收致富。在统筹产业发展项目上，我们优选并结合蓟州优势资源、良好产业基础和未来发展方向定位，以“十百千万”工程为总抓手，以农业供给侧结构性改革为主线，推进困难村产业发展提档次、上规模。在此基础上，采取“1+1+N”模式（1个区级平台+1个销售终端+N个产业项目），在N个产业项目落地上，组团式发展，打造优质品牌，形成特色主导产业，拓展农业功能，促进农业一二三产业融合，持续推进困难村集体经济壮大和农民增收致富。经过专家论证评审，2018年度我区确定了6个区级统筹发展产业项目，即：东部出头岭镇双河湾食用菌产业园和马伸桥镇草莓产业园建设项目、西部桑梓镇精品西瓜产业园建设项目、南部杨津庄镇东梁庄绿色食品蔬菜基地和下窝头镇稻蛙立体种养及优质水稻加工项目、中部东赵各庄镇果蔬产业园区建设项目。项目总面积6468亩，总投资1.4亿元。
（五）强化监管，放大资金效益。一是统筹帮扶资金使用。区统筹产业帮扶资金，打破镇村界线，通过村级“六步三要”、镇乡级“三重一大”议事程序，把资金统筹到区级平台上来。在资金使用上，重点用于蓟州产业发展，按照“宜工则工、宜农则农、宜商则商”的总思路，把资金用在刀刃上，用在好项目、好产业上，切实提高资金使用效益。二是统筹资金收益。全区288个困难村同时享受同等待遇，即同时享受效益返还，解决帮扶成效差异化问题。项目资金注入后，项目实施主体向区平台上缴利润用于各困难村帮扶资金收益。上缴利润比例为：第一年先行上缴项目市补资金的3%，第二年上缴当年项目市补资金的6.5%，第三年起至以后均上缴当年项目市补资金的7%。三是统筹收益返还。区平台统筹产业发展项目返还的收益，按照2018年1万元、2019年4万元、2020年7万元的比例，对全区区统筹的288个困难村给予保底收益返还。对于结余的收益，平台进行统筹安排，用于二次分红、产业发展、困难村公共事业等支持困难村发展的各项支出。四是统筹固定资产和收益资金使用。区平台向困难村返还的收益，主要用于村内保洁、公益设施维修、公共水电费等村庄公共事业方面支出。同时，所有帮扶项目的固定资产归全区288个困难村共同所有。
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