清阳市卫生健康委多措推进“服务型效能型” 机关创建内涵建设
近期，市卫生健康委按照市“两型”办督导调研要求，结合“三自”工作精神，在重点工作推进、深化服务内涵、医德医风建设等方面，多措推进市直卫健系统“两型”机关创建内涵建设。
在重点工作方面谋求突破。一是开展专项执法行动。结合2022年过度医疗专项治理行动和诊疗行为规范监管效能提升专项执法行动，着力解决医疗机构过度检查、过度治疗、过度用药等问题，持续推进不合理医疗检查专项治理。执法监督机构加大对医疗机构违法违规开展的无依据检查、重复检查、违反知情同意原则实施的检查等行为的监督执法力度，同时加强与市场监管等部门的配合，组织开展联合执法行动。二是健全各项规章制度。委属各单位从建章立制入手，加强医德医风、劳动纪律、服务规范、收费管理、绩效考核等制度建设，细化各岗位工作职责，变身份管理为岗位管理，使医疗服务全流程都有章可循。卫生健康综合监督执法部门要建立以医疗执业准入、医德医风档案、不良执业行为记录为基础的信息数据库，完善行风评议和患者就医体验满意度第三方评价机制，逐步实现全行业诚信信息资源共享。三是加强内控自查工作。4家医疗机构健全质量管理组织，建立健全各级临床专业质控中心，负责医疗质量规范化培训、指导、检查和监督考核等工作，不断完善医院三级质控网络。至少每季度开展一次院内“不合理检查用药”自评自查活动，通过内部质控，切实杜绝“盲目检查、随意检查、任性检查”情况发生，提升群众看病就医获得感。
在服务环节方面丰富内涵。一是持续提升患者满意度。落实“首诊、首问负责制”，优化服务流程，建立绿色通道，增加便民设施，有效解决“挂号、候诊、收费、取药排队时间长”等问题。改进服务态度，将“以病人为中心”的服务理念融入日常护理工作，营造关心病人、爱护病人、尊重病人、帮助病人的良好护理氛围。4家医疗机构结合各自实际，成立医院患者服务中心，开通院长24小时热线，实行“有诉必应、有诉必接，有问即答、有事即办”，全面畅通医患沟通渠道。二是着力创建平安医院。医疗机构要将“绿化、硬化、美化、亮化、净化”作为改善服务环境、塑造行业形象的重要工作常抓不懈，切实为患者创造优美舒适的就医环境。要严格落实安全生产、综治和消防安全责任制，加大“防、物防、技防”人力度，确保电子监控覆盖率达到100%。建立和完善安全措施，加强重点部位的安防管理，坚决杜绝重特大安全事故发生，以平安保秩序、促服务。三是下沉服务力量到社区。委属各单位要持续利用行业优势，下沉力量、下沉服务，结合群众需求，以社区为基本单元，以提高民居健康素养为目的，把优质、便捷、高效的医疗健康服务面对面、零距离送到群众身边，切实提升群众的幸福感和获得感。
在医德医风方面注重实效。一是深化医德医风教育。积极开展医德医风教育，严格执行《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》，经常开展警示教育，落实落细各项工作制度，积极引导医务人员自觉增强责任意识、服务意识和大局意识，牢固树立爱岗敬业的职业操守，确保所有干部职工不突破底线，更不踩红线。二是畅通投诉举报渠道。4家医疗机构要建立医疗投诉管理制度，规范投诉流程，为患者设立专门的投诉服务和处理渠道。实行医疗纠纷调处首问责任制。要建立医疗纠纷事故通报制度，对发生的医疗纠纷事件要逐例分析评价和总结，吸取经验教训，形成纠纷评估、追责和整改报告，并按月上报。三是提升医疗服务质量。4家医疗机构，要开展“医疗服务质量提升年”活动，全面落实医疗质量安全“十八项核心”制度，规范医疗行为，优化服务流程，不断提升患者满意度。加强“三基”、“三严”培训，严肃工作纪律，严格落实医疗行业“九不准”，积极创建“无回扣”、“无红包”医院，筑牢医护人员依法执业意识。
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