河北志愿服务谋发展
近年来，河北省各级民政部门以提升志愿服务水平、推动志愿服务事业再上新台阶为目标，坚持党建引领，完善政策体系，加大宣传力度，打造品牌项目，探索出一条符合全省经济社会发展需要、满足广大群众需求、具有河北特色的志愿服务发展之路。
强化党建引领 完善政策体系
加强党对志愿服务组织的领导，加快在志愿服务组织中建立党的组织机构，做到志愿服务组织发展到哪里，党的组织和党的工作就覆盖到哪里，确保志愿服务组织发展的正确政治方向，充分发挥党组织的政治核心和战斗堡垒作用，助力志愿服务组织高质量发展。
目前，省属志愿服务组织党建已实现全覆盖。2019年9月，省民政厅印发《关于切实保障志愿者合法权益的通知》，严格落实志愿服务组织的保障责任，切实保障志愿服务活动中志愿者的合法权益。
加强部门协作 规范志愿活动
全省各级民政部门加强与相关部门的协作配合，推动完善各领域志愿服务工作体制机制，形成工作合力。联合组织、宣传等部门动员党员干部带头开展党员志愿服务进社区，带动更多人加入志愿者队伍。与团省委联合出台《关于实施青年志愿者助力脱贫攻坚行动的通知》，推动志愿服务助力脱贫攻坚。
各地民政部门联合相关部门，积极引导志愿者进行实名注册，截至2020年底，实名注册志愿者达到1094.4万人，较2020年初增长474万人。引导志愿者、志愿服务组织（团体）使用全国志愿服务信息系统开展志愿服务活动，鼓励志愿服务组织（团体）依托全国志愿服务信息系统发布志愿服务项目，记录志愿服务活动信息，并按照志愿服务的原则、程序和标准，规范有序开展志愿服务，切实维护志愿者的合法权益。
整合社区资源 融入基层治理
围绕关爱社区老年人、儿童、特殊困难群众，精心梳理社区志愿服务事项清单，开展社区志愿服务。完善需求调研、议事会和联系走访等制度，对接居民志愿服务需求，整合社区志愿服务资源，精准实施社区志愿服务项目。推进“五社联动”“社工+志愿者”联动发展，对志愿者开展社会工作专业知识与技能培训，逐步提升志愿服务专业化、规范化水平，提高志愿服务力量参与基层社会治理的能力。
创新活动形式 助力冬奥会筹办
2020年，河北省民政厅成立冬奥会志愿服务领导小组，指导张家口市组织开展“双工携手 助力冬奥”活动。积极发动志愿服务组织（团队）等公益组织，以冬奥会筹办为契机，加强宣传培训，创新志愿服务活动。指导张家口市开展志愿服务城市、志愿服务街道、志愿服务社区创建活动，实现宣传奥运精神和推动精神文明建设有机结合。指导张家口市相继出台《张家口市志愿服务工作协调领导小组及其办事机构工作规范》《张家口市最美志愿者评选方案》等文件，加强对志愿服务组织参与冬奥会志愿服务的指引，规范志愿服务活动的开展。
加大宣传引导 打造品牌项目
通过多种媒体，加强对志愿者好故事、志愿服务组织好做法、志愿服务项目好效果、志愿服务对象好声音、志愿服务推进好经验的宣传报道，营造良好的社会氛围。引导志愿服务组织和志愿者围绕社区治理、扶老救孤、恤病助残、助医助学等重点领域，加强志愿服务队伍建设，做好志愿服务。牢固树立项目意识、品牌意识，开展项目化运作，通过“社工+志愿者”协同服务、“互联网+志愿服务”、菜单式志愿服务等方式，提高志愿服务的社会参与度和活动影响力。
通过购买服务和强化对志愿服务组织的指引，培育了一批“靠得住、留得下、用得好”的志愿服务组织（团队）。张家口慈善义工联合会通过发挥枢纽平台作用，组建了服务冬奥会、应急救援、助老、助幼、助残等10个领域的专业委员会，培育了14支特色志愿服务团队，建立了志愿服务项目库，打造了一批叫得响、能推广的志愿服务品牌项目。
下一步工作中，河北省民政厅将进一步加强与相关部门的协同配合，探索建立时间银行、爱心积分等志愿服务激励机制，完善《志愿服务条例》相关配套政策，推动志愿服务事业更好更快发展。强化对志愿服务组织和其他公益性社会组织参与冬奥会志愿服务的指引，打造志愿服务品牌项目。推动“慈善+社会工作+志愿服务”融合发展，鼓励社会资金投入志愿服务，动员引导公益慈善资源支持资助志愿服务活动，鼓励符合条件的志愿服务组织登记认定为慈善组织，推进“五社联动”机制有效运行，助力全省志愿服务事业再上新台阶。
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