亳州：“志愿红”用心打造“文明实践圈” “圈”出群众幸福新生活
一抹“志愿红”，最美风景线！为使新时代文明实践活动深入人心，安徽亳州身穿红马甲的志愿者们，通过开展一系列形式多样、内容丰富的文明实践活动，用心打造“文明实践圈”，进一步提升志愿服务的社会认同感，让志愿服务润人心、真情服务暖民心，真正打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的最后一公里。
涡阳县青疃镇开展“全国扶贫日”志愿宣传活动
10月17日是我国第7个扶贫日，也是第28个国际消除贫困日。为全面贯彻落实省、市、县关于开展全国扶贫日活动的相关要求，大力宣传党和政府的扶贫开发方针政策，10月17日，涡阳县青疃镇志愿者们与镇工作人员在文化广场开展扶贫日宣传活动。
活动中，志愿者们注重加强宣传渠道探索，结合工作实际，充分利用微信平台、政务系统、宣传册子、宣传栏和实地宣传等方式开展活动宣传工作，营造出浓厚的宣传氛围，为扶贫日宣传活动的顺利开展奠定了夯实的基础。当日共累计发放扶贫宣传单5000余份，在广场悬挂横幅14余条。
此次活动的开展，该镇用实际行动树立了为民、务实、清廉的良好帮扶脱贫攻坚形象。加上宣传到位、组织得力和各级帮扶干部的共同努力，帮扶工作取得了一定成效，也受到了群众的一致好评。
谯城区花戏楼街道牛市社区开展节约粮食宣传活动
10月16日，谯城区花戏楼街道牛市社区志愿者积极开展节约粮食宣传活动，教育引导社区居民群众牢固树立“节约为荣，浪费可耻”意识，养成健康、文明的饮食习惯，推进节约、文明社区建设。
活动中，社区志愿者对来往居民进行节约粮食文明劝导，引导居民认识到节约粮食的重要性，自觉把勤俭节约、艰苦奋斗的理念内化于心，从思想深处树立节约意识。
利辛县大李集镇开展全民禁毒宣传活动
为进一步深化全民禁毒宣传教育工作，普及毒品知识、传播禁毒理念、宣传禁毒政策，近日，利辛县大李集镇禁毒办组织志愿者在全镇范围内开展全民禁毒宣传活动。
此次活动通过悬挂横幅、张贴宣传海报、接受现场咨询等多种形式进行，采用通俗易懂的方式向来往群众详细介绍新型毒品的种类、特征、危害以及如何防范毒品侵害等技能，进一步提升了人民群众对禁毒工作的认知，增强了对毒品防范的意识。
蒙城县王桥社区志愿者进村赶场开展反邪教宣传活动
为了进一步增强村民防邪、反邪思想意识和提高对邪教的辨识能力，10月16日，蒙城县庄周街道综治中心组织王桥社区工作人员利用王桥集市赶场天开展了反邪教宣传活动。
活动中，“红色”邻长和法治宣传员一起走上街头，面对面给来赶集的村民讲解防邪知识，提供咨询服务，通过耐心讲解，让村民认清当前邪教的种类和性质，能够辨别邪教组织，邻长和志愿者们还教授来访村民相关抵制邪教侵害的方法。
高新区第五社区管理中心开展“敬老月”主题活动
为进一步弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老”的优良传统，10月15日，高新区第五社区管理中心木兰社区开展了以“弘扬养老孝老敬老传统 共建共享老年友好社会”的主题活动。
青年志愿者们来到药都小区广场，和老人们进行亲切交谈，了解他们的生活起居及身体健康情况，向他们讲解了国家的有关法律法规以及有关政策，并围绕常态化疫情防控、营养膳食、心理健康等内容进行了老年健康知识宣传。
谯城区交通运输局积极开展交通志愿者劝导活动
为推动文明城市创建活动深入开展，充分发挥交通志愿者在城市文明建设中的示范引领作用，10月17日上午，谯城区交通运输局积极组织交通志愿者在魏武广场红绿灯路口开展文明交通劝导活动。
交通志愿者们身着统一的交通志愿者服装，积极劝导和制止行人闯红灯、不走人行横道线、逆向行驶和电动三轮车私等行为。同时，适时宣传讲解“文明出行不仅是我们城市整体形象提升的需要，也是对我们的自身安全负责”，呼吁广大市民朋友在日常出行中要养成文明出行的习惯。
谯城区关工委开展新时代文明实践“五老”志愿服务活动
10月14日-15日，谯城区关工委组织“五老”志愿服务队志愿者，到智达学校、十八里镇中心中学、十八里镇中心小学，开展志愿服务活动。
活动期间，区关工委为十八里中心小学、十八里镇中心中学的留守儿童和贫困青少年送去了书包、文具等学习用品，鼓励孩子们要坚定理想信念，勇敢面对困难，更加努力学习，坚定不移的听党话、跟党走，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
谯城区应急局党员志愿者：点燃群众学习防灾减灾常识热情
近日，谯城区在文帝路三角花园开展“第31个国际减灾日”主题宣传活动，区应急局党员志愿者服务队参与了该活动，党员志愿者身着红色衣服格外醒目，他们贴心的服务点燃了群众学习防灾减灾常识热情，宣传气氛十分浓烈。
活动现场，党员志愿者服务队通过展出防灾减灾知识展板、发放防灾减灾宣传材料、宣传防灾减灾法规政策、普及自救互救技能等形式开展宣传活动，他们首先向群众介绍了今年防灾减灾日的主题为“提高灾害风险治理能力”，随后一边发放宣传资料，一边耐心地向过往群众宣传突发事件的种类、特点和危害，宣讲预防与避险、自救与互救的基本技能、逃生手段和防护措施等知识，增强群众避灾、自救、互救的技能，切实提高防灾减灾意识及应对突发灾难避险能力。
利辛县巩店镇新时代文明实践志愿者：爱暖童心 留守不孤单
为了关爱困难留守儿童的健康成长，10月16日，利辛县巩店镇新时代文明实践志愿者，在向阳村退伍军人志愿者李靖的带领下，分别到困难留守儿童宋雨、魏子涵、韩睿家中送去了学习生活用品。
该镇志愿者开学初，发起“情系留守爱暖童心”倡议后，各村志愿者和爱心人士积极响应，真情助力。他们与各学校困难留守儿童开展结对帮扶，进行谈心和生活关爱，了解他们学习、生活、安全等方面情况，并做好详细记录；结合困难留守儿童实际需求，做他们的心理知情人、学习引路人和成长保护人。
谯城区城父镇中心校：食品安全进校园 保障安全促成长
为进一步提高学生食品安全知识，增强学校食品安全主体责任，谯城区城父镇新时代文明实践志愿者来到城父镇中心中学和朱小庙小学、育新小学开展了“食品安全进校园”宣传活动。
志愿者从学生们日常生活中喜欢的“辣条”“五毛食品”等有安全隐患的零食，从如何认识和对待“垃圾食品”，如何从食品的生产日期、保质期、产品外观、食品标签等方面识别食品，使学生们充分认识廉价问题食品的危害，给学生们带来了一场耳目一新的课堂体验。
高新区第二社区管理中心：打通“生命通道” 护航“生命之路”
为切实推进打通“生命通道”专项行动，提高居民消防安全意识，加强小区消防安全治理，高新区第二社区管理中心全面开展消防专项整治工作，护航小区“生命之路”。
活动中，消防专员带领志愿者深入小区、到业主身边宣传消防安全知识，通过小区宣传栏、上门入户等形式进行广泛宣传教育，对占用消防通道的车辆发放温馨提示，并及时联系车主将车辆停放在规定停车位上。引导居民增强消防通道畅通的意识，提高居民对“打通生命通道”重要意义的认识。
高新区第七社区管理中心开展“门面清扫 交通疏解”志愿活动
近日，因X006县道辖区路段两侧实施裸土硬化、破损路面修复，以及下水道修建工程带来的人居环境、交通安全等问题，10月16日，高新区第七社区管理中心新时代文明实践所组织志愿者开展“门面清扫 交通疏解”志愿服务活动。
活动现场，志愿者们自行分组，一是劝导行人和车辆规范有序通行，防止车流量较多带来的交通安全；二是携带清洁工具，团结协作，集中力量对街道商铺门前及道路两侧垃圾进行及时清理和冲洗，确保无遗漏、无死角。
此次志愿服务活动进一步加强了社区环境综合治理，提升了文明创建和人居环境生活水平。
涡阳县义门镇：爱心义剪传真情 情满古城暖人心
10月16日，涡阳县义门古镇志愿者服务队10多名经验丰富的理发师驱车来到了20公里外的涡阳县康复护理院，给这里的院民进行爱心义剪。
活动现场，理发师们热情接待每位前来理发的老人及家属，专业的工具，娴熟的手法，他们亲切地与老人拉家常，倾听需求，剪完发还不忘做好清洁卫生消毒工作。针对重症康复病区病情较重的患者以及医养结合部行动不便的入住老人，理发师则到床边理发。
近3个小时的活动，共为80多名入住者和家属理发，他们娴熟的技术、热情周到的服务，赢得了大家的高度夸赞。
涡阳：一群红马甲暖了退伍老党员的心
为表达社会群团组织对退伍老兵和老党员的敬意，共青团涡阳县委联合涡阳县爱心者协会开展“扶贫月”系列活动，党团员代表一行八人前往涡阳县星园街道焦窑行政村慰问散户特困退伍老党员。
在68岁老人彭西金家中，通过唠家常，志愿者得知其老伴身患重病，家庭医疗负担较重，自己又年迈体衰，老人感慨到，“幸亏国家政策好，不然真不知道日子该怎么熬”。团涡阳县委邓部长宽慰老人，一定要照顾好身体，有了好身体，才能解决困难过上幸福生活。
在彭广修老人家，通过聊天得知，老人今年80岁，几年前还身患脑梗。老人与老伴相依为命，唯一的儿子多年前因意外离世，几个女儿条件也都不是太好。老人通过自己的锻炼，恢复的跟普通人无异，说话走路都很自如。志愿者们叮嘱老人要多注意身体，多锻炼，保持好身体，国家政策越来越好，有个好身体，将来好享福。
与三位老人离别时，老人们依依不舍，感谢的话语说个不停，志愿者们看到老人高兴的神情，都感觉到这样的活动开展得很及时、也很有必要。涡阳县一群红马甲，在深秋温暖了特困退伍老党员的心。
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