宁波有支民政“红海突击队”
习近平总书记强调，干部重心要下移，力量要下沉，支援社区工作，构筑起疫情防控的人民防线。
对于民政党员干部来说，除了要最大限度保障民政服务对象生命健康安全，在属地政府领导下开展疫情防控，助力城市正常运转也是重要的工作内容。疫情发生以来，浙江省宁波市海曙区，一支由系统党员干部组成的民政“红海突击队”，充分发挥党员示范带头作用，发挥自身优势，迅速集结，奔赴疫情防控紧要处、关键点，冲锋在卡点执勤、核酸检测、社会管控、物资保障、服务群众等抗疫一线，全力守护属地群众安全，彰显民政人的责任与担当。
变身“大白”的逆行者
“给居家隔离住户送餐1000份、配合社区开展抗疫工作。”“做好涉疫人员电话流调任务。”“派出18人前往望春街道全员核酸监测点协助做好核酸采样。”连日来，在海曙区民政局的工作群里，每天都会收到一份类似这样的“任务单”。由于“任务单”不定时发布，为了能快速响应，全区民政系统的所有党员干部必须全天候处于“备战”状态。
区民政局行政审批科科长郑豪，在此次疫情防控中担任集中隔离人员“转运跟车长”。3月30日，海曙区出现阳性病例。31日开始，郑豪便被分配到集中隔离点，承担起转运隔离人员至隔离点的任务。“隔离转运没有固定时间，工作流程复杂严谨，为了做好转运工作，我们不分昼夜，最近这些天，平均每班次工作时长12小时，最长的班次从凌晨4点到晚上6点，有14个小时。”他说，“虽然很疲惫，但越是这样越不敢有丝毫的松懈。”
除了“转运跟车长”，民政“红海突击队”还承担着两个隔离点的统筹工作。“我作为‘隔离点行政点长’，不仅要严格落实集中隔离场所人员转运、环境消杀、安全检查等工作，还得做好连接隔离点内外的桥梁，要保证医疗、生活物资正常供应，要对点内隔离人员进行心理安抚，帮助有疾病的隔离人员采购药品。”党员蔡久勇说。
疫情期间，社区一线工作人员和医护人员十分紧缺。3月30日下午4点，民政“红海突击队”接到任务，需要安排20名民政干部赶赴海曙区白云街道南雅社区，协助完成核酸检测工作。区民政局迅速集结人员，第一时间赶到现场，布置核酸检测点位、指导居民群众扫码预约、维持队伍秩序，在完成了南雅社区核酸采样后，又马不停蹄地支援白云庄社区、云乐社区、宝善社区，结束时，已经是深夜2点多。
“别紧张，张开嘴，很快就好了。”4月1日，在白云街道宝善社区，有3位特殊的“大白”，她们一边安抚等待检测的居民，一边利落地完成核酸采样。这3位“大白”，都是区民政局里有医学背景的党员。“我本来只是在旁边协助医护人员，但是早上来做核酸的人实在是太多了，他们人手不够，我之前学的是临床医学，有医师资格证，医护人员给我简单培训了一下，我就顶上了。”区民政局财务科的余时珍说。一上午，仅她一人就完成了500多份核酸样本的采集。
做防范区里的守护者
疫情发生后，海曙区根据疫情传播风险高低，将社区防控精准划分为三类区域，即封控区、管控区、防范区。4月10日，区民政局办公大楼所在区域被划入防范区，办公楼实行封闭。“为了确保民政工作正常运转，区民政局党组立刻抽调16人驻守防范区，吃住、办公都在局里，确保民政业务和疫情防控两手抓两不误。”区民政局相关负责人说。11日，接上级要求，驻守的党员干部担任起防范区内的“快递小哥”，为600多户居民送去蔬菜。完成任务后又紧急赶赴封控区，为1000多户居民送去了盒饭。
在集中隔离点，孩子是最需要关心的特殊群体，时刻牵动着家长们的心。“隔离点行政点长”王凯发挥工作优势，主动联系了海曙区社会工作协会，为隔离点的160位小朋友送上“爱心大礼包”：毛绒玩具、画笔、绘本、小贴纸以及儿童读物。为了帮助家长们缓解焦虑情绪，努力让集中隔离的小朋友平稳度过隔离时光，海曙区社会工作协会还提供了疫情心理援助热线，联系海曙区社会组织服务中心推出线上亲子阅读课。“我家小孩非常喜欢这份礼物，既满足了孩子想要娱乐的心理，又不耽误学习，我们深切感受到了社会对他们的关注。”隔离点孩子小欣(化名)的妈妈说。
在海曙区给民政局下达的“任务单”里，有一项是组织人员参与全区的涉疫人员电话流调工作。“考虑到疫情期间，很多市民接到流调电话会出现焦虑情绪，局里反复斟酌，从婚姻登记中心抽调了4名沟通经验丰富、声音温柔甜美的工作人员开展这项工作。”流调组组长、区民政局婚姻登记中心负责人杨真真说，流调工作一般都是从早上8点一直到深夜12点，近16个小时。
“我们每天要打上百个电话。有些群众不配合、不理解，甚至还误会我们是‘骗子’。尽管多次遇到这种情况，但我们组员仍然会用温柔的语言、耐心的态度说服一个又一个群众完成流调。”婚姻登记中心金牌颁证员汪静静说。
筑牢坚实后方的坚守者
除了下沉社区一线的党员干部，坚守在民政服务机构的工作人员是民政“红海突击队”的后备力量。他们立足自身岗位，守土尽责，全力保障民政服务对象的日常生活，解决冲在一线突击队员的后顾之忧，筑起了一个坚实的后方。
养老机构责任重于泰山，必须严防死守，确保院内老人安全。疫情期间，养老服务机构实施封闭管理。接到通知后，广安古林养怡院院长钟伟英第一时间整理好行李，带领全体员工驻扎院内。为了缓解部分老人的负面情绪，副院长李晓静一有空就协助老人和家属视频。93岁的戴奶奶患有严重的阿尔兹海默症，记忆里只有子女，几天见不到孩子就会哭闹，刚和家属视频完又开始流泪，李晓静见状，耐心地安慰戴奶奶，哄她入睡。李晓静说：“封院期间，我们是老人最大的依靠，看到他们脸上的笑容，多辛苦都值得。” 为了弥补老人子女因疫情不能探望的思亲之情，养怡院组织了丰富多彩的活动，手工DIY、帽子上涂鸦、长廊下唱戏等等，让老人们开心度过每一天。
海曙区慈善总会还利用慈善捐赠专业优势，积极动员爱心企业，爱心人士伸出援手，汇集爱心力量助力全区疫情防控。如，4月6日—9日，区慈善总会每天组织协调1000多份新鲜的食物。宁波市心理援助协会第一时间开通疫情防控心理热线电话，开展多种形式的心理援助服务，并帮助社区工作人员接听居民的咨询电话，解答各类问题，安抚居民情绪。
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