加强“四个”建设 、聚焦“三个”抓牢 打造健康“模范机关”——市卫生健康局召开模范机关创建工作总结会
11月12日上午，市卫生健康局召开模范机关创建工作总结会，全面总结模范机关创建工作成效，通报表扬市直卫生健康系统模范党支部。局党组书记刘学文同志主持会议，局机关干部、直属单位党政领导干部及党员代表参加了会议。
会议指出，模范机关创建活动开展以来，市卫生健康局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，强化组织领导，细化工作部署，创建工作有序推进。尤其是今年疫情防控期间，坚持“两手抓、两手硬”，多项工作取得成效：疫情防控工作实现确诊病例零死亡、医护人员零感染的“双零”目标；1人获评全国抗击新冠肺炎疫情先进个人称号；4个集体、20人分别获评省级抗击新冠肺炎疫情先进集体和先进个人称号；2人获评省优秀共产党员称号、1个集体获评省先进基层党组织称号；工青妇等工作共计32人获得省、市表彰；严重精神障碍管理治疗工作连续两年获评全省优秀，交叉质控评比位列全省第一名；在2020年江门市国家机关“谁执法，谁普法”履职评议中获优秀等次。
会议指出，三年来，模范机关创建从加强“四个建设”入手，凝聚了人心、转变了工作作风、提高了工作效率、提升了为民服务理念。一是加强政治机关建设，从政治上“强”起来。提高政治站位抓部署。明确创建思路，研究制定实施方案，细化出台工作清单，开展“灯下黑”“两张皮”专项整治工作，完善制度机制，创建工作形成浓厚氛围。深化理论武装强信心。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育；进一步强化“头雁”带动，严格落实党组理论学习中心组学习制度、“第一议题”制度；强化青年理论学习，创设“青年学堂”、开展“青年读书分享会”；推进“两学一做”学习教育常态化；压实意识形态工作责任制，不断在“学”字上做文章。做到“两个维护”促引领。在贯彻落实上做到“两个维护”，把抓好“两个维护”十项制度机制作为机关落实“两个维护”的具体行动。在构建良好政治生态上做到“两个维护”，加强政治纪律和政治规矩学习教育，持续抓好省委巡视和市委巡察整改落实。加强公立医院党的建设，全面实行党委领导下的院长负责制。在应对急难险重大战大考上做到“两个维护”，推动各级党组织和党员干部在疫情防控一线走在前、做表率。二是加强基层组织建设，让党组织“硬”起来。重培育，建设头雁工程。注重夯实党支部政治根基，推动学术带头人或科室负责人党建、业务“一肩挑”，切实发挥党支部书记的带头示范作用。讲创新，打造党建品牌。创建“红色+”基层党建特色区品牌，获得市直机关工委肯定。按月向直属单位各基层党组织发出“每月主题党日活动派送单”，通过规定动作和自选动作，让主题党日“党味浓起来、形式活起来”。树典型，弘扬高尚医德。积极培育和践行社会主义核心价值观，举办了“广东医生战疫情”演讲比赛、“战‘疫’事迹分享会”，传递正能量，唱响主旋律。重考评，落实主体责任。实施党组织书记抓基层党建述职考核工作和星级党支部评选工作，以健全务实管用的党建绩效考评办法，真正把基层党组织打造成为坚强战斗堡垒。三是加强党风廉政建设，使党员干部“廉”起来。推进全面从严治党。切实履行党风廉政建设主体责任，抓好行业作风建设，落实党内谈话制度，进一步加强教育管理。强化纪律教育。结合纪律教育学习月活动，以专题辅导报告会、党章党纪党规考学、观看警示教育片、参观廉政教育基地等多种形式，强化纪律教育。加强廉政风险点防控，抓早抓小、防微杜渐。四是加强勤政机关建设，让干部职工“干”起来。把模范机关创建和健康江门建设深度融合，以“双统筹”推进“双胜利”，聚焦“六稳、六保”，稳步推进政府重点工作任务、民生实事落实。强化干部队伍绩效管理和日常考核，全面落实服务承诺，实行高效服务。
会议要求，下一步，要聚焦“三个抓牢”，巩固模范机关创建成果。一是抓牢政治机关建设首要任务，始终在学懂弄通做实上下功夫。要把“四个意识”“两个维护”转化为思想自觉和行动自觉，持续在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上作表率，在始终同党中央保持高度一致上作表率，在坚决贯彻落实党中央各项决策部署上作表率。二是抓牢政治机关建设核心问题，始终建设忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍。要不断强化抓党建、带队伍的政治担当，以党的政治建设为统领，认真履行机关党建主体责任，推动全面从严治党各项举措落地见效，使系统广大干部真正在政治上强起来、专业上硬起来。三是抓牢政治机关建设指导原则，始终促进服务中心与建设队伍有机统一。要把工作着力点放到服务中心、建设队伍上，以服务卫生健康中心工作为目标，以建设卫生人才队伍为基础，把二者有机统一起来，形成互促共进的工作局面。
江门市卫生健康局2020-11-17


