石家庄：跃动在社区防控一线的志愿红
自河北省石家庄市城乡社区实行闭环管理以来，在社区疫情防控一线活跃着这样一支重要力量，他们积极响应党和政府的号召，不讲条件、不计得失，在危难时刻挺身而出，投身疫情防控，守护美丽家园;他们从清晨到日落，身影出现在社区防控的每个环节，犹如一团团红色的火焰在寒冬中跃动;他们身穿红马甲、臂戴红袖箍，虽然年龄不同、职业不同、人生经历不同，但拥有一个共同的名字——志愿者。
社区防控“母子兵”
1月12日早上7点多，石家庄市第二次全员核酸检测即将开始。在裕华区东苑街道槐东社区居委会，看着被防护服包裹得严严实实的儿子，刘志敏心情激动，她拿起黑色的马克笔在防护服上画了一个心形图案，又在里面写下了“许言”二字，这是她儿子的名字。
刘志敏是槐东社区电建东院小区的居民，家和社区居委会在同一个院子里，平时社区有个大事小情她都积极参与。她告诉记者，石家庄的疫情牵动着全国人民的心，身为一名党员，她想为社区做点力所能及的事，看到社区招募志愿者，她第一时间到社区报了名。
维持检测秩序、社区日常值守，从成为志愿者的那一刻起，社区哪里有需要，刘志敏就冲到哪里。了解到社区急需一些能熟练使用电脑、手机等设备的志愿者，她立刻想到了自己的儿子许言。回家一商量，许言二话没说，也报名参加了社区志愿服务。
“我妈对社区里的事很积极，对我有潜移默化的影响。”许言告诉记者，做了志愿者，就要在关键时刻顶得上。在第二次全员核酸检测即将开始时，由于现场医护人员数量不足，急需一名志愿者协助医护人员录入居民信息，他想都没想，就接下了这个任务。
由于防护服尺码不合身，身高一米八多的许言费力才穿上。防护服紧绷在身上，既站不直又坐不下，在4个多小时的检测过程中，他始终半哈着腰、抻着胳膊，用专门的手机APP给600多位居民扫描了身份证信息。“每扫完一个，都要立即核对，以免出现文字识别差错。”许言说。
检测完成后，腰酸背疼的许言顾不上休息，又带着医护人员入户，为行动不便的居民进行上门检测。老旧小区没有电梯，只能穿着防护服爬楼梯，几趟下来，里面的衣服就被汗水浸透，头发像刚洗过一样，但他没有一句怨言。
在大家的共同努力下，电建东院小区第二次全员核酸检测顺利完成。“现在正是社区需要人手的时候，肯定得有人往前冲，有力出力，发挥所长，社区这个阵地就一定能守牢。”刘志敏说。
随时上岗的消杀队
穿上防护服，戴好护目镜和呼吸面罩，把消毒剂泡腾片与水按比例兑好，背上水箱，拿起喷枪，按下开关，伴随着马达的轰鸣声，白色的水雾不断喷出。看一眼时间，刚好早上8点半，祁恒又开始了新一天的消杀工作。
家住长安区谈固街道谈固新村小区的祁恒，从第一次全员核酸检测开始就一直想去做志愿者，后来通过社区驻点社工联系到几名同小区的热心居民，并与社区居委会沟通后，这支居民志愿服务队就算成立了，他们承担了小区的消杀工作。“平时公司里组织公益活动，我也经常参加，这次能为社区防疫作些贡献，我挺高兴的。”祁恒说。
从1月12日起，祁恒与另外几名志愿者每天都要在小区内进行4次消杀，每次一两个小时，范围主要是小区内的各条道路。他告诉记者，注满一个水箱需要8升水，再加上手持的喷枪，几十斤的设备用起来并不轻松，所以每隔一段时间，就要由其他志愿者替换一下。
由于消杀时的用水量较大，为了避免往返居委会打水耽误时间，志愿者们找来几个四五十升的塑料桶，注满水后放在一辆三轮车上，由志愿者骑车跟随消杀队员，保障设备用水，提升工作效率。
一天中午，祁恒刚刚完成消杀任务，回到家准备吃午饭，突然接到信息，小区内筛查出一例密接者，从小区门口到居民楼这段道路，需要立即进行重点消杀。他顾不上吃饭，穿上外衣就走，边走边在群里发信息，表示需要两个人帮忙。让祁恒没有想到的是，当他来到小区门口时，全体消杀队员已经集结完毕。
“我们志愿者就是这样，在服务时间自觉坚守岗位，休息时间随时做好替补准备，我们希望尽己所能，帮社区筑起一道防线。”祁恒自豪地说。
名字就叫“志愿者”
“1月11日，我们成立了临时党支部，也就是雅清社区党员突击队。”裕华区裕强街道雅清社区临时党支部书记陈宏告诉记者，之所以要成立临时党支部，一方面是发挥党员在疫情防控中的示范带头作用;另一方面是为了进一步凝聚社区党员、志愿者的力量，共同筑牢社区疫情防控线。
临时党支部成立后，雅清社区又根据工作需要，分别设立了服务专线、巾帼服务队和巡逻治安组三个志愿服务队，工作力量由临时党支部统一调配。
据陈宏介绍，雅清社区有42栋居民楼，服务专线是以楼栋为单位，每栋楼选出一名志愿者作为联系人与该楼的楼长对接，负责了解楼内居民需求，宣传疫情防控知识，组织本楼志愿服务。
刘任是一名在校大学生，也是巡逻治安组的成员，他告诉记者，他们的工作主要是在社区内提醒居民佩戴口罩，劝导大家少聚集、保持安全距离;叮嘱老人、小孩不要在外逗留，尽量居家生活，通过维护秩序，让居民安心。
巾帼服务队驻扎在社区内人员流动性较大的一个超市，队长吴文革介绍说，她们为前来购物的居民测量体温，引导大家错峰采购，减少不必要的人员聚集。
“平时大家都在各自的工作岗位上，但为了守护共同的家园，大家聚在一起共克时艰，这种感觉很不一样。”陈宏告诉记者，这一次，居民参与的积极性非常高，招募志愿者的信息发在社区微信群里后大家都踊跃报名，即使名额已经满了，大家依然要求报名领任务，这让她很感动。
“虽然居民相互之间并不熟悉，戴上口罩后甚至认不出谁是谁，完成任务后也不一定记得对方叫什么，但在此时此刻，志愿者就是大家最响亮的名字。”陈宏说。
■ 链 接
疫情发生后，石家庄市民政局第一时间发出倡议，动员广大志愿者充分发挥自身优势，全力配合社区开展疫情防控。随着疫情形势变化，为更好保障志愿者的合法权益，石家庄市民政局又及时联系相关企业、社会组织、专业人士为志愿者提供保险保障、物资保障、专业保障，为全市志愿者安全、有序参与社区疫情防控提供了有力支持。
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