重庆万州：“志愿红”扮靓万州文明风景线
为深入开展党史学习教育，发挥学生党员先锋模范作用和大学生志愿者积极作用，提高立德树人工作质量和水平，为万州区创建全国文明城区作贡献，近日，重庆三峡学院召开“学党史办实事——大学生党员社区奉献日”活动推进会。
万州区委宣传部、重庆三峡学院相关负责人及各院部负责人、各二级学院、校团委、校青年志愿者协会、青年志愿者代表参加会议。
“志愿红”扮靓万州文明风景线
会上，重庆三峡学院学生处相关负责人介绍了该校大学生志愿者社区奉献日活动开展情况，布置“学党史办实事 献爱心促文明”活动。美术学院党总支、外国语学院党总支就大学生志愿者社区奉献日活动进行了工作交流。
学校领导向“学党史办实事——重庆三峡学院大学生党员社区志愿服务队”授旗。学校青年志愿者也进行了发言。
据悉，自2019年10月重庆三峡学院启动大学生党员社区奉献日活动以来，学院17个二级学院与万州城区11个街道积极对接，广大师生发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，深入街道、社区、乡村，为群众送去政策宣讲、法律普及、义务维修、助老助残、文艺演出、义务家教等志愿服务，不仅让广大群众感受到来自学府青年的关爱和温暖，更让参与志愿服务的师生们增长了才干、体会了快乐、陶冶了情操、收获了幸福。
这种“高校+社区”联动模式与当下新时代文明实践“整合各种资源，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众最后一公里”的要求相契合，是打破地域条块局限的创新尝试、是统筹调配资源的务实措施，是延伸志愿服务触角的特色典型，受到了广大市民群众的热烈欢迎。
会议要求，要以党史学习教育为契机，把大学生志愿者社区奉献日活动扎实、深入、持久地开展下去，提高立德树人工作质量和水平，为万州区创建全国文明城区作出新的贡献。
区委宣传部相关负责人表示，今年万州也正式启动全国文明城区创建工作，重庆三峡学院作为万州唯一的本科高校，参与地方建设、服务地方发展责无旁贷，开展“学党史办实事 献爱心促文明”活动正当其时，正当其势。广大师生，特别是党员、预备党员、入党积极分子要走在前、带好头、做表率、当先锋，把“学党史办实事 献爱心促文明”活动当成施展抱负的舞台、当成练就过硬本领的沙场，把关注群众期待、服务群众需求当成坚定理想信念的修行，当成厚植家国情怀的历练。
要用好全区新时代文明实践的各级平台，落实党史学习教育的各项任务，参与全国文明城区创建的各类活动。当前全区已建立“1+90+856”的新时代文明实践中心、所、站三级组织架构，覆盖全区的各镇乡街道、村居以及行政机关、企事业单位，基本实现了“群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里”。重庆三峡学院可以成立新时代文明实践分中心，并加强与新时代文明实践中心、所、站的对接联系，打好资源统筹“组合拳”，形成服务群众、凝聚群众的强大合力。
今年，万州新时代文明实践中心正在11个城区街道逐步开展新时代文明实践示范活动，重庆三峡学院作为一支独立的队伍参与了进来，效果不错，希望这样的“强强联手”能长期保持、深化拓展。
希望大家积极开展 “文明出行”“吃得文明”等文明劝导活动，通过多样形式做好公益广告宣传，广泛动员群众知晓、参与、支持全国文明城区创建工作，形成全社会共创共建共享的良好态势，同时，要积极鼓励在校大学生参加志愿服务，做大志愿服务“朋友圈”，让“有空当志愿者”成为一种习惯。
为创建全国文明城区作出新贡献
“从2019年10月24日，万州区委宣传部和重庆三峡学院党委在百安街道天台社区广场，共同启动大学生志愿者奉献日集中活动以来，这项工作有序运行，持续深入，做到了高起点开局、高标准开展、高质量推进，为学校广大青年学生走出校园，了解社会，服务群众，提供了良好平台和广阔空间，为构建“党建+实践育人”新模式积累了新经验，为开展大学生劳动教育提供了新路径。”重庆三峡学院相关负责人介绍。希望同学们立大志、明大德、成大才、担大任，志存高远、脚踏实地，踊跃参与到社区奉献日各项活动中来，敢于吃苦，甘于奉献，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。
同时，学校把每月第四周星期四下午为大学生志愿者社区奉献日，长期坚持下去，以党员师生为主体，结合自己的学科和专业特长开展志愿服务，主动融入经济社会发展的广阔天地，为地方经济社会发展提供科技、文化和人才支撑，把学校每个党支部都建设成为锤炼党性的熔炉、攻坚克难的堡垒、担当作为的旗帜、交流提升的平台，为万州区创建全国文明城区和加快建设“一区一枢纽两中心”，发挥更大、更好、更有特色的重要作用。
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