乳源县卫生健康局：党建引领担当作为 努力争创模范机关
今年以来，县卫生健康局机关党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于推进机关党的政治建设和卫生健康工作的重要指示精神，以模范机关创建为抓手，以党建引领促业务，提升干部队伍的干事创业精气神，全力推动卫生健康事业新发展。
•突出政治机关属性，增强政治担当
牢牢把握政治机关定位，坚持把政治建设摆在首位，引领卫健系统干部职工自觉树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。一是强化政治理论学习。严格执行第一议题制度，并要求卫健系统下属单位落实第一议题制度，把习近平总书记最新讲话、最新指示批示作为第一必修课，局党委委员带头到挂点联系单位开展讲党课，深入分管或基层党建联系点指导工作定期研究意识形态工作，开展意识形态研判会、保密工作培训。二是扎实开展党史学习教育。制定党史学习教育方案，开展学党史、讲党课、唱红歌、探访红色基地、党史知识竞赛、党员到社区报到等系列活动，积极开展健康义诊、健康宣传、健康扶贫等“我为群众办实事”实践活动。三是严明政治纪律。把纪律和规矩挺在前面，在局机关、卫健系统干部职工会议上经常性提醒，防止违反政治纪律行为。严肃党内政治生活，召开党员组织生活会和党组（党委）民主生活会，认真开展批评与自我批评。严格落实民主集中制，“三重一大”事项一律集体讨论决定。班子定期碰头研究工作，加强班子间的联系沟通，增进班子团结。
•突出主责主业履责，增强责任担当
立足卫健作为民生部门的属性，聚焦群众所盼履职尽责，积极担当服务民生之责。一是强基础，改善就医环境。建立局班子挂点联系卫生项目建设制度，县妇幼保健院住院综合楼、县中医医院康养楼、县120急救指挥中心、桂头卫生院公卫楼等项目今年相继投入使用，新人民医院逐步启用，全县医疗卫生基础设施不断加强，群众就医环境明显改善。三是强管理，做实公卫服务。制定基本公共卫生服务项目绩效评价制度，将公卫考核与乡镇卫生院院长聘任挂钩，克服疫情防控和疫苗接种导致开展公卫人员紧缺的问题，国家基本公共卫生服务和家庭医生签约服务项目扎实有序推进。牵头在全县116个村（社区）组建了公共卫生委员会，成为韶关市首个实现全覆盖的县。积极创建国家卫生县城，今年创建（巩固）省卫生镇2个、省卫生村5个、市卫生村1个。三是强人才，提升医疗服务水平。借助实施“丹霞英才”计划和基层卫生人才招聘，自去年起，引进人才50余人，选送业务技术骨干参加规培、进修、培训，派出23名医师参加全科医生转岗培训，提升本土医疗卫生人才技术水平。发挥组团式医疗帮扶队伍和名医工作室的作用，在胸痛中心、脑卒中中心建设、中医适宜技术推广、护理管理等方面取得新突破。四是强服务，提高出生人口素质。牢牢把好出生人口“婚检孕检、产前筛查、新生儿疾病筛查”三道关口，率先在全市开展“婚检婚登一站式”服务；积极落实农村妇女减免产检费用工作，做好出生缺陷免费筛查，有效降低出生缺陷，减轻家庭和社会负担。
•突出服从服务大局，增强防疫担当
卫生健康局作为县防控办下辖疫情防控组、医疗救治组和隔离管理、哨点监测、流调溯源、核酸检测、隔离转运、疫苗接种、机场疫情防控8个工作专班（工作组）的牵头单位，坚决服从服务全县大局，把疫情防控作为重中之重，切实担当疫情防控职责。一是闻令而动、冲锋在前。从疫情暴发到常态化疫情防控，局机关和卫健战线全体干部职工总动员，不分昼夜加班加点，奋战在疫情处置、流行病学调查、核酸采样检测、涉疫人员转运、疫情防控督导一线，并派出40余人支援广州进行核酸采样、疫情处置流调工作，冲锋在艰苦、危险的前线。二是克服困难、迎难而上。随着疫情防控常态化，面临疫情处置、疫苗接种、核酸采样、医疗保障、院前急救和医疗卫生业务、基本公共卫生服务等常态开展的重任，卫健系统面临人员紧缺的突出问题，工作人员常常加班到凌晨，“5+2、白+黑”地坚守岗位、无怨无悔，以实际行动践行初心使命。三是居安思危、应急准备。为应对疫情，卫生健康局统筹资源，从发热门诊建设、核酸检测能力、人员队伍培训、医疗救治能力、应急物资储备、大规模核酸检测、隔离场所准备等方面，未雨绸缪做好应急预案、应急准备、应急演练，应对随时可能发生的疫情，为群众生命健康筑起坚实屏障。
•突出转变工作作风，增强工作担当
坚持把转作风作为机关党建的重要抓手，以作风转变促工作落实，提升战斗力。一是健全机关管理制度。完善局党组议事规则、“三重一大”集体决策制度、财务管理制度、采购制度、公务接待制度、公车管理制度、上班考勤制度、请示报告等十多项制度，用制度规范党员和干部职工的行为。二是发挥头雁效应。今年积极吸收干部职工入党，局机关党委获市党员到社区报道优秀组织单位，开展5.12护士节“十佳护士”、8.19医师节“优秀医生”评选活动，表彰推出一批先进典型，形成“群雁高飞”效应，参加省、市比赛评选，获得多项荣誉。三是激励担当作为。坚持正向激励和负向考核结合，对局机关部分股长进行轮岗交流，绩效奖励分配根据考核打分差别化发放，对9个镇卫生院院长全部进行了交流，激发院长在新岗位干事创业劲头。四是加强监督执纪。开展纪律教育月活动，开展反面典型警示教育和谈话提醒，完善医疗行业作风专项督导和党建监督检查机制。针对县委巡察、审计、纪委监委发现的问题，严肃认真进行整改。加强卫生重点项目专项资金、公卫资金、债券资金管理，要求严格按照资金用途使用资金，防止违规使用。
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