民政部党组研究进一步做好疫情防控工作
2月21日上午，民政部召开党组会和新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议，研究贯彻落实习近平总书记在中央全面深化改革委员会第十二次会议上的重要讲话精神和中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组有关会议精神的具体措施。民政部党组书记、部长李纪恒主持会议并讲话。
会议指出，习近平总书记在中央全面深化改革委员会第十二次会议上的重要讲话，深刻体现以人民为中心的初心宗旨，明确提出完善重大疫情防控体制机制、健全国家公共卫生应急管理体系的一系列重大任务，既立足当前，为解决当下疫情防控面临突出问题提供重要指引，又着眼长远，谋划部署应对突发事件、保障人民生命健康的长效制度机制建设，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对疫情防控的科学把握和深远考量，是以习近平新时代中国特色社会主义思想指导疫情防控、推进我国国家制度和治理能力在实践中不断完善发展的重要文献。各级民政部门要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，贯彻落实党中央决策部署，统筹做好疫情防控、复产复工和各项民政工作，在应对疫情大考中加强民政制度和治理能力建设。
会议强调，要强化制度意识和制度思维。在疫情防控处于胶着对垒状态、进入最吃劲的关键阶段，习近平总书记主持中央全面深化改革委员会专题研究部署完善有关制度和体制机制建设，为我们辩证分析疫情影响和应对举措，坚持运用制度威力应对风险挑战作出表率、提供重要指引和遵循。各级民政部门要深刻领会习近平总书记重要讲话的精神实质，进一步强化制度意识和制度思维，自觉从制度和治理能力建设上审视和推进民政领域疫情防控工作，切实把疫情防控的经验教训转化为加强民政领域制度和治理能力建设的动力和实效。
会议要求，要不断完善民政制度和治理体系。这次疫情防控，各级民政部门全面动员部署，采取一系列措施，维护民政系统和服务对象健康安全，努力支持疫情防控工作大局，做了大量工作。但也暴露出不少差距和短板，特别是在重大疫情面前一些服务机构的应急保障能力明显不足，一些领域监督管理还不够到位，一些制度措施的执行还不够严格精准。各级民政部门要全面深入地查找问题短板，既要立足当前，采取必要有力的应急措施，解决急需紧缺的突出问题，又要着眼长远，着力从制度上找原因，从根本上解决问题。要结合这次疫情防控对民政制度建设提出的新挑战、新要求，加强民政领域应急管理体系建设，抓紧健全完善多层次民生兜底保障体系、基本养老服务制度、儿童福利制度、基层群众自治制度、社区治理体制机制、社会工作制度、慈善和志愿服务制度、基本殡葬服务制度等，大力推进民政工作法治化、标准化、智能化，为民政事业发展提供更加有力的制度和治理体系支撑。
会议要求，要深化改革创新，提升民政治理能力。要坚持问题导向，聚焦各种问题不足，有针对性地推出一批改革创新措施，依靠改革破难题、补不足。要坚持目标导向，认真总结分析疫情防控中的创新做法、成功经验，结合后续疫情防控工作，视情在全国推广，并在实践基础上健全优化民政工作制度机制和方法，实现民政事业更高质量的发展。要坚持结果导向，一体推进政策制定和政策落实，把责任压实到每一个实施主体，把压力传导到每一个神经末稍，把各项工作抓深、抓细、抓实。要大力发扬连续作战的精神，坚决落实好疫情防控任务措施，有序推进民政领域复工复产，统筹推进全年各项工作，确保党中央、国务院部署和全年各项民政工作任务全面完成，为全面建成小康社会、决战脱贫攻坚作出应有贡献。
会议还听取了2019年农村低保专项治理工作情况报告，审议通过了《2020年全国农村低保专项治理工作要点》，要求聚焦疫情防控和脱贫攻坚，聚焦特殊群体、聚焦群众关切，巩固成果、深化治理，扎实推进2020年农村低保专项治理工作，为决战脱贫攻坚战提供坚强的纪律作风保证。
民政部党组成员出席会议。中央纪委国家监委驻民政部纪检监察组负责同志，各司局、直属单位主要负责同志参加会议。
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