丹凤卫健局“五着力”扎实开展“模范机关”创建显成效
丹凤县卫健局紧扣创建“模范机关”活动目标，以政治建设为统领，采取五项举措着力开展“模范机关”创建活动，并取得显著成效。
着力政治建设抓创建。坚持把政治建设摆在首位，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于健康中国和卫生健康工作、加强公立医院党的建设等重要指示批示精神为抓手，修订完善了该局《党组工作规则》等制度，同时完善了下属医疗单位的规章制定，将县医院的党组织调整为党委，将中医医院、妇幼保健计划生育服务中心两个单位的党组织调整为党支部，切实发挥了局党组和公立医院党组织把方向、管大局、做决策、抓落实的引领作用。
着力筑牢思想共识抓创建。聚焦主题主线，贯彻学懂弄通做实要求，围绕学习贯彻党的十九届四中、五中全会精神、全国两会精神、习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话重要指示批示精神、习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话精神等，召开局党组理论学习中心组学习会56次，学习研讨3次。“学习强国”下载率、平均积分、活跃度居全县前列。强化制度意识，及时学习贯彻落实《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》、《党组工作条例》等党内法规和意见。在全系统内组织开展“认真学习宣传贯彻习近平总书记来陕重要讲话重要指示精神”宣讲23场，受众1400余人次。严格落实意识形态工作责任制，局党组、党委会专题研究意识形态工作3次。
着力夯实基层基础抓创建。认真落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，严格执行“三会一课”，落实“主题党日”活动11次。持续进驻武关镇枣园村、龙驹寨街道办鹿池社区开展“双联双促”、“医心为民”工程和“双亮工程”，持续加强鹿池社区、枣园村党的建设，推动基层党组织全面进步。积极开展扫黑除恶专项斗争，落实月报告制度，及时摸排系统内干部和党员涉黑涉恶线索。推进并落实局党组党委党建工作指导工作3次，确保党建工作规范化进行，扎实推进基层党建与社会治理“双网融合”，有力推动社会治理现代化。
着力作风建设抓创建。持续推进整风肃纪集中教育整顿活动，把中央八项规定精神及省市县实施细则要求落到实处。持之以但转作风，坚决贯彻中央基层减负要求，努力减少“文山会海”、无关的督查、考核等相关活动，并取得一定实效。深入开展以案促改警示教育，组织全县卫健系统党组织观看《陕西省议案促改警示录<利剑高悬>》影像资料500余人次，上专题康政党课15场次，有力促进党员干部知敬提、存戒惧、守底线。扎实开展“领导干部违规插手干预工程建设和矿产开发突出问题专项整治”和“转作风、夯责任、促落实、抓发展”专项整治工作，推动全县卫健系统形成作风大转变、效能大提升、环境大优化、发展大提速，为决战决胜脱贫攻坚攻坚战、疫情防控阻击战提供坚强的纪律保障。
着力党建与业务深度融合抓创建。首先是新冠肺炎疫情发生后，该县卫健系统坚持把引领广大职工牢固树立打赢疫情防控阻击战与教育广大职工牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”理念有机结合起来，坚决扛起白衣战士疫情防控的政治责任，全力做好患者救治，全面筑牢疫情防控“防火墙”。组建疫情防控指挥部、丹凤高速路口和丹凤火车站3个临时党支部、党员突击队5支，认真宣传，值守等岗位155个。局党组书记带头交纳1000元特殊党费，引领卫健系统114名党员缴纳特殊党费22299元全额上缴，激励广大党员干部在防控一线当先锋作表率，传递全力抗击疫情的温暖与决心；共有1500余名党员干部职工纷纷递交了本人签字并按红指印的《请战书》，请战到疫情防控第一线、请战到疫情防控最需要的地方，其中，有65人申请驰援武汉、45人申请加入医院医疗救治尖刀班、200余人申请加入医院志愿服务队。坚持疫情防控、复工复产复学“两手抓”，率先开展“四送一服”暖企业大走访活动，在一线服务全业、服务学校、服务基层、服务群众。其次是助力脱贫促攻坚。紧紧围绕脱贫攻坚“基本医疗有保障”目标任务，以百姓生命安全和身体健康作为职业追求，深入推进健康扶贫、驻村扶贫先锋行动，全面开展以排查政策落实，脱贫任务清零；排查存在问题，整改任务清零；排查返贫致贫风险，长效机制建设任务清零为主要内容的“三排查三清零”工作，紧盯问题短板，紧盯时间节点，紧盯责任落实，着力补齐工作短板，补强脱贫弱项，克服新冠肺炎疫情对脱贫攻坚的影响，织牢“健康网”，让贫困群众看得起病、看得上病、看得好病、防得住病，确保贫困群众健康有人管、患病有人治、治病能报销、大病有救助，为如期高质量打赢脱贫攻坚战提供强有力的健康医疗服务保障。据了解，该县定点医疗机构医疗保障“一站式”结算覆盖率、结算率均达到了100%；全县大病集中救治进度达到96.9%；贫困人口家庭医生慢病签约19425户65564人,做到应签尽签；“先诊疗后付费”政策在县域内医疗机构达到了全覆盖，且规范运行；贫困人口健康扶贫政策知晓率达到95%以上；因病致贫由38.9%降低到现在的25.6%；优质医疗资源不断下沉，贫困村卫生室标准化建设消除了空白点，全县155个行政村（社区）均有一所面积达标、人员合格、药品齐全、设备配套的标准化村卫生室。
据介绍，自创建活动开展以来，该局连续3年荣获全县年度综合目标考核“优秀单位”，连续2年在全县脱贫攻坚成效考核中位列“优秀”等次，县卫健局机关党支部被商洛市委表彰“先进基层党组织”、被丹凤县委命名“五星级”党支部，县卫健局被商洛市委 市政府表彰“先进集体”，今年10月县卫健局被表彰为“全省健康扶贫数据信息工作先进单位”。
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