安徽望江县卫健委在“赛马中选马”，优化干部队伍
中国经济周刊—经济网讯 安徽省望江县卫健委高度重视人才队伍建设，为进一步优化干部队伍，推出人才创新举措，在“赛马中选马”，为想干事、能干事、干成事的优秀年轻的职工创造条件、搭建一个“公平、公正、公开”竞聘平台。
聚英才：在“赛马中选马”
“在符合条件的年轻卫生院副院长竞聘乡镇卫生院院长，充分挖掘内部人才潜力，建立完善、优质、高效的人才选拔竞争机制的重要手段。通过好中选优，最大限度选拔出合适职位要求的人选，在“赛马中选马”，实现人尽其才、才尽其用。”县卫健委主任范结友说道。
在“赛马中选马”，让肯干事、能干事、干成事的人有舞台。县卫健委打破以往注重资历的惯例，坚持公开、平等、竞争、择优的原则，贯彻德才兼备、以德为先的用人标准，在全县卫健系统中通过公开竞聘方式选拨乡镇卫生院主要负责人。县卫健委成立了以主要领导任组长的竞聘工作领导小组，对符合条件的人选从年龄、学历、工龄、职称等方面进行了全面摸底，从能力业绩、发展潜力等方面进行综合评估，最终拿出4个（其中三个乡镇卫生院院长和一个县卫生学校校长）竞聘职位，全县10名符合条件的年轻卫生院副院长踊跃报名参加。
让干得好，让能力强水平高的选得上。该县将面试、测评有机结合起来，注重发挥“德”考察在竞聘选拔中的积极作用，通过系统了解竞聘对象的基本情况和现实表现，从政治品德、职业道德、家庭美德和社会公德等多方面完善干部德的评价标准，提高考“德”的针对性，全面准确地了解干部德才表现。
选“好马”：建机制搭平台
“对竞聘乡镇卫生院院长，望江县卫健委党组高度重视，确保公正、公平、公开，保证优秀的竞聘人才脱颖而出。在选拔过程中，县卫健委党组多次召开专题会议，对竞聘选拔实施方案进行集体讨论决定。确保面试、测评公平、公正、公开。”县卫健委主任范结友说道。
确保公平公正透明。为保证职工知情权、参与权、选择权和监督权，在整个选拔过程中，除了面试题目严格保密外，每一项举措、每一个细节都第一时间向全县卫健系统公布，所有程序都实现了环环相扣、严谨规范。竞聘评委由委班子成员、二级机构负责人和各医疗卫生单位主要负责人担任，保证竞聘全方位透明。
确保全过程公平监督。为保证公平竞争，该县严格执行选人用人纪律，县卫健委纪委全过程参与监督，设置了意见箱和举报电话，严禁徇私舞弊、弄虚作假、优亲厚友等违反组织纪律、廉洁纪律等行为，确保每个环节、每个步骤在阳光下透明操作。
该县卫健委坚持“一把尺子量到底”，并通过现场抽签确定面试、测评顺序。坚持民主集中制，广泛听取各方意见，如实评价考察竞聘选手的优缺点，在充分酝酿和认真讨论的基础上实现了科学决策。
建机制：构建“快速通道”
“县卫健委党组给我们搭建平台，能与众多优秀同行同台竞技，通过竞聘发现了自己的优势，看到了自己平时工作的不足，与别人的差距，明确了今后工作的努力方向，收获很大。”原雷池乡卫生院副院长已竞聘为县卫生学校校长廖素姿说。
“这次竞聘每一个环节，县纪委驻委纪检组全程监督，体现了公开、平等、竞争、择优的原则。组织给了我们这么好的平台，我们也要努力加油干好工作，争取在事业上有更大的发展。”原漳湖镇卫生院副院长已竞聘为漳湖镇卫生院院长副主任中医师方长林说。
坚持以德才兼备为导向，不断完善干部选拔和考核评价机制，加大对干部工作的监督检查，强化管理干部、技术人才、技能人才队伍建设，坚持从年轻副院长中选好的，注重经验在一线积累，能力在一线提升，用人才推动事业，靠事业造就人才，将立足岗位、埋头苦干，能干事、干成事的骨干人才选拔到重要岗位上。
“我们改变‘伯乐相马’为‘赛马选马’的机制，真正使‘想干事、能干事、干成事的人有机会、有平台、有地位’，为全系统年轻职工健康成长搭建一条成才的‘快速通道’。”县卫健委主任范结友说。
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