居家社区养老服务如何发力——访河南省民政厅厅长朱良才
2021年11月，河南召开全省加快居家社区养老服务体系建设郑州现场会。会后，各地落实会议要求，大力推进养老服务设施建设。时间过去近半年，河南民政在贯彻落实省委、省政府决策部署，加速推进全省居家社区养老服务设施建设的过程中，有哪些构想和实践?近日，本报记者专访了河南省民政厅厅长朱良才。
记者：养老服务是民生领域的一项重要工作，为更好满足老年人对幸福生活的新需求，河南省提出建设“五个一”养老服务设施。请问“五个一”的具体内容是什么?推进工作过程中需要破解哪些难题?
朱良才：为缓解老年人家庭日益增长的养老服务需求与服务设施基础薄弱的矛盾，河南省民政厅紧紧围绕省重点民生实事，积极推动落实养老服务设施建设“五个一”，即在每个县(市、区)建设1个县级特困供养机构，每个街道建设1处综合养老服务设施，每个社区建成1处养老服务场所，省级补助特殊困难老年人家庭适老化改造1万户，智慧养老服务平台入网老年人达到1000万人以上。这项工作计划于2022年年底前完成，时间紧、任务重。目前，结合各地的工作进展情况看，需要破解的难题主要集中在选址布局、资金保障、经营管理、人才培养等方面。
记者：数据显示，我国依然是“9073”养老格局，90%以上老年人倾向于居家和社区养老，居家和社区养老服务设施已成为养老服务体系建设的重点。《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》提出，要完善用地、用房支持政策，请结合河南省的实际情况谈谈您对该问题的思考。
朱良才：河南是人口大省，老年人口基数大，且多个地市已步入深度老龄化，亟须加速推进居家和社区养老服务设施建设。就我省而言，保障养老服务设施用地用房，我认为需要从两方面着手。一是民政部门要会同自然资源部门在国土空间布局规划中预留养老服务设施用地，加快编制养老服务设施专项规划，对新建小区严格按照配建标准提出规划审核意见。二是建立民政、住建、财政等部门间的信息交换工作机制，在制订城镇老旧小区年度改造计划时，配合住建部门完成养老服务设施选址、项目编报和建设工作，将需要补建、可以插建的项目纳入重点支持范围。同时，可考虑将县城和城关镇的特困供养机构与街道综合养老中心统筹建设、一体使用。
记者：随着我国人口老龄化形势日趋严峻，社会对高质量养老服务体系的期待愈发强烈。发展养老服务、建设养老设施离不开稳定的资金支持，在您看来，怎样才能有效保障养老服务设施建设的资金?
朱良才：加强养老服务设施资金保障，要畅通投融资渠道，融合各方力量，形成投资合力。一是加强项目谋划，及早上报审核，积极争取中央预算内投资项目。二是用好财政资金。民政部门留存的社会福利事业彩票公益金，要拿出55%以上用于养老服务，用于设施建设、安全能力提升、适老化改造、政府购买养老服务和人才培养等领域。同时，还可以统筹用好重度残疾人照护资金、支持城镇社区养老服务体系建设的各类扶持资金。三是民政部门要主动与财政、发改部门沟通，争取将更多符合条件的项目纳入资金支持范围。四是要充分运用市场化融资手段，撬动养老服务业投资。
记者：目前，养老服务供需不平衡问题较为突出，一方面是群众对养老服务的迫切需求，另一方面则是部分社区养老设施建成后没有投入使用，造成闲置浪费。与此同时，老年人需求的多样化，也对养老服务设施提出了新要求。针对这些问题，河南有哪些设想和探索?
朱良才：解决养老服务设施运营管理难题，需要供需双向发力。一是构建“以大带小”服务网络。将街道综合养老服务中心(大中心)和若干社区日间照料中心(小中心)交给同一机构运营，让小中心成为大中心的“前哨”，帮助培养客户群体，并依托大中心带动小中心。二是提供“线上线下”居家服务。各地智慧养老服务平台要根据老年人的需求，将医院、超市、物业等服务主体引入平台，为老年人提供“菜单式”服务。三是创新“养老+行业”融合模式。推动家政、物业、文旅体育、医疗康复、辅具租赁、老年产品制造等产业与居家社区养老服务融合，拓展延伸养老服务领域。
记者：随着养老服务业的发展，养老从业人员缺口大、专业能力不足、社会认可度不高等问题日渐凸显。在拓宽养老服务技能人才评价渠道、增强养老服务的职业认同度方面，您有哪些建议?
朱良才：破解养老服务技能人才评价难题应抓住三个重点。一是申请认定机构备案。鼓励100张床位以上，具备独立法人、薪酬制度、专业人员、评价资源、经费保障“五要素”的养老机构，积极向人社部门申请职业技能等级认定机构备案。二是组织开展技能评价。指导已备案评价机构尽快完成本机构的技能人才评价工作，并与用工较少的养老机构签订委托协议，为其开展上门或集中评价。同时，可对接社会评价机构、职业院校等，推进养老服务人才评价。三是鼓励“一人多证”。引导养老服务从业人员进行养老护理员、老年人能力评估师、健康照护师等职业评价，提高为老服务能力。
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