发挥党组织引领作用 全力做好疫情防控工作——东辽县疾控中心
一个支部就是一座战斗堡垒，一名党员就是一面旗帜。自新型冠状病毒肺炎疫情爆发以来，东辽县疾控中心党支部按照党中央及省市县委统一部署，积极发挥基层党组织政治引领作用和党员先锋模范作用，带领中心全体党员干部，积极应对，迎难而上，临危不惧，始终奋战在防病战场的最前沿，用自己的一腔热血，守护着一方安宁，用实际行动诠释了共产党人的责任和担当。
一、举好“指挥棒”，压实疫情防控责任
面对突发疫情，中心党支部高度重视，及时召开疫情防控专题会议，传达学习上级文件精神，及时研判分析疫情防控形势，研究调度部署疫情防控工作。党支部班子成员带头讲政治、顾大局，对疫情防控工作亲自抓、负总责，协同配合、分工负责，第一时间掌握疫情，及时精准发声指导，果断有效采取行动，做到守护有责、守护担责、守护尽责。
二、提升“硬实力”，开展实战培训演练
为应对新冠传染病疫情，打一场有准备之战，中心党支部强化能力建设，及时开展培训和演练，提升全员应急事件处理能力。针对国家防控方案举办多次全员培训，及时了解疫情发展动态及防控措施变化，着重从流调、消毒、个人防护等关键环节进行反复讨论论证，为确保在实际工作中不出现纰漏，将理论落到实处，中心组织全体职工多次开展现场流调及个人防护等方面实地演练，全员进入备战态，做到招之即来，来之能战，为有效开展疫情防控提供了坚实的技术支撑。
三、组建“突击队”，构筑坚强战斗堡垒
应对突发疫情，中心主任、党支部书记范晓明同志在疫情防控动员部署会上要求中心党支部和全体党员要在这次防控工作中充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，全体党员要在危难时刻要挺身而出，勇挑重担，经受考验。并应对此次疫情，成立党员突击队，危难时刻党员先上。中心30余名党员突击队员们全部深入到抗疫一线开展流调、消杀、采样检测等工作中，发挥了侦查员、宣传员、信息员和战斗员的作用，让鲜红的党旗在东辽县防疫一线上高高飘扬。
四、聚力“主战场”，践行党员初心使命
中心党支部把疫情防控作为检验每名党员“践行初心使命”的主战场，疫情就是命令，从接到第一起疫情那一刻，中心3个党员突击队在中心3名领导带领下立即进入了实战状态，每天24小时轮流值守满负荷工作，只要接到疫情，保证在第一时间到达现场，开展流行病学调查，重点场所消毒，采集检测样品等，哪里有危险哪里就有突击队员的身影，他们是这场战役的排雷手和侦查兵。从第一例密接流调开始，他们便夜以继日地深入到每一个密接者家中，开展流行病学调查和采集样品。您好，我们是疾控中心的流调员，有些问题希望您能配合我们。每一次和颜悦色耐心细致的询问，都为了获得了被调查者的积极配合，得到更详尽的信息，这看似简单的问话，却蕴含着疾病传播的轨迹。他们凭着扎实的流行病学专业功底，丰富的现场调查经验，采取抽丝剥茧式的调查方式，将一个个看似毫不相关的片段，串成一条条紧密相连的传染链条，他们白天往返于各乡镇，有时一天得走3——4个乡镇，回到单位后还得整理调查内容，将传染链条梳理，形成流调报告，及时有效地阻断疫情的传播。经常是拖着疲惫的身体迎着万家灯火返回家中，第二天一早就又投入到紧张的工作中。如此高强度的工作没有压倒他们，他们说，与奋战在一线的医务人员相比，我们这些付出不算什么，能为防控疫情出一份力，我们感到无比自豪。多么朴实的话语，多么真诚的情感，这就是我们全体疾控人的情怀。
在应对疫情中，突击队员们不仅是疫情的排雷手和侦察兵，还是疫情的“消防员”，对疫点的内外环境消毒都由他们完成，他们穿着单薄的防护服在零下20多度的严寒里为辽源巨丰生化支援武汉返辽车辆、渭津镇龙腾小区确诊病例、集中医学观察点等内外环境等进行消毒，每次消毒后都被弄得浑身刺鼻的消毒水味，手脚都冻得发麻生疼，但没有一人叫苦叫累，只要有任务，都立即收起行装奔向另一个战场。
五、凝聚“正能量”，发挥党员旗帜作用
在新冠疫情防控中，中心党员就是一面旗帜，有令即行，冲锋在前，哪里有困难哪里就有他们的身影。共产党员中心主任党支部书记范晓明同志就一直坚守在单位，多次召开班子会议，研究部署各项防控工作，并随疫情动态不断调整工作策略，有效开展防控工作。疫情发生后和突击队员一样24小时坚守在单位，多次亲自带领机动队员入户流调和对重点场所消毒，始终坚守在岗位上。还有共产党员中心副主任齐凤军，刘承斌，面对疫情，他们逆行而上，勇挑重担，带领党员突击队，带头坚守疫情防控第一线。从组织培训、开展演练、调配人员、制定指导方案、开展现场流调、以及对交通卡点、人员密集场所防控技术指导，再到集中隔离点消毒等，到处都能看到他们忙碌的身影。充分发挥了党员率先垂范作用，为全体党员干部树立了榜样。
榜样的力量是无穷的，面对疫情，中心全体党员都能挺身而出，舍小家顾大家，始终奋战在防控工作的第一线，在残酷的疫情面前，他们始终不忘自己是一名共产党员，表现了一个共产党人舍己为人无私奉献的高尚情怀。正是这种榜样的力量，充分调动了中心全体职工的工作热情，无论在什么岗位只要疫情需要都能挺身而出，形成了众志成城战疫情局面。就是这样一支卫生防病队伍，就是这样一群可敬可爱的疾控人，为着保障东辽百姓的健康和安宁，用生命和热血谱写出壮丽的人生画卷。
“疫情还在继续，我们仍需努力”。东辽县疾控中心党支部将继续带领全体党员干部，认真贯彻习近平总书记重要指示精神，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，全力做好各项防控工作，同时间赛跑、与病魔较量，坚决打赢这场疫情防控阻击战，为东辽百姓的健康保驾护航。
东辽县融媒体中心2022-03-17


