永康市卫健局全力构建1+N党建品牌体系
树一流品牌 创一流党建 促一流发展
永康市卫健局全力构建1+N党建品牌体系
16日至18日，永康市卫生健康局（简称卫健局）直属机关党委对全系统各医疗卫生单位党建品牌创建工作进行全面验收。通过认真听取汇报、现场查看、查阅台账等，检查组认为，26家医疗卫生单位对“医心向党、健康为民”党建品牌创建工作高度重视，各项创建措施落实到位，全部顺利通过验收。这标志着卫健系统基本实现党建品牌示范点全覆盖，1+N党建品牌体系初步构建。
据悉，今年3月份以来，市卫健局在全系统各级党组织中开展“医心向党、健康为民”1+N党建品牌体系创建活动，通过实施“强基提优”“品牌创优”“共建争优”“清廉促优”四大工程，将党建品牌打造成“行业特色明显、作用发挥凸显、品牌优势彰显”的党建品牌高地。
实施“强基提优”工程　提升素养提高业务能力
市卫健局以“四优争创”为主要载体，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育、公立医院党建、“双融双促”“清廉机关”“模范机关”“清廉医院”“医共体”建设、疫情防控以及“最多跑一次”改革等中心工作，推进1+N党建品牌体系建设。其中，“1”就是在由局直属机关党委牵头打造系统“医心向党、健康为民”党建品牌；“N”就是各市直医疗卫生单位党组织在“医心向党、健康为民”党建品牌的统领下，结合本单位实际，分别打造一个“有内涵、有标识、有阵地、有成效”的党建品牌，着力构建系统党建品牌体系。
党建品牌创建过程中，市卫健局坚持把政治建设摆在首位，认真执行“三会一课”、党员民主评议和星级评定等党内组织生活制度；从严从实做好发展党员、党费收缴使用管理等各项党务工作。
市卫健局高标准推进“不忘初心、牢记使命”主题教育成果转化，持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化，深入推进“1+2”基层党组织标准化建设，大力开展“红旗支部”争创活动；坚持以“全面从严治党主体责任层级管理”为抓手，制定党建主体责任清单，全面落实党建工作责任制；坚持以“监督责任网格化管理”为抓手，加强组织人事、宣传统战、纪检监察工作领导，提升医院党建、纪检监察、纠风工作干部队伍能力素质。
市卫健局还在继续深化忠诚于党铸魂强体行动等“十大行动”基础上，持续推进公立医院党委领导下的院长负责制成熟定型，切实强化公立医院党建各项制度落实，加强县域医共体党的建设。围绕新形势新任务新要求，该局按要求配齐配强专兼职党务干部，积极选派党务干部参加上级机关举办的党务培训学习，组织开展 “卫健清风讲坛”培训活动，着力提升党务干部队伍思想政治素质和业务工作能力。
实施“品牌创优”工程　扩大影响力提高知名度
市卫健局直属机关党委率先垂范，制定下发《关于开展卫健系统“医心向党、健康为民”1+N党建品牌体系创建活动的实施方案》。各医疗卫生单位结合单位实际，拟定本单位党建品牌名称，谋划好品牌创建载体，制定品牌创建实施方案，明确品牌创建方法、步骤和责任主体，层层抓好落实。党建品牌创建工作列入党组织书记党建责任清单、年度专项述职及机关党建考核，局直属机关党委定期不定期组织专项督查。
各医疗卫生单位党组织注重党建阵地的改造升级，并充分融合党建品牌名称、内容和标识等，在党员活动室、党建墙、服务窗口等醒目位置悬挂党建品牌；充分运用媒体，积极展示品牌、宣传品牌，使创建党建品牌成为党员干部的自觉，不断提升党建品牌在服务中心的作用，切实扩大党建品牌的影响力和知名度。
各医疗卫生单位党组织还充分结合各单位实际，聚焦医疗卫生行业特色，找准党建融入中心工作着力点，融入民生实事切入点，策划品牌创建活动；注重突出党建品牌的个性化、差异化，避免雷同，使党建品牌创建工作成为推动系统党建工作创新发展的重要载体。坚持按照“有内涵、有标识、有阵地、有成效”的“四有”要求，不断创新党建品牌创建的工作措施，丰富品牌的服务理念、内涵载体，狠抓医疗领域特色服务工作，及时总结品牌创建经验，擦亮品牌成色。
此外，各医疗卫生单位党组织还充分发挥党建引领作用和党员示范带动作用，按照“树一流品牌、创一流党建、促一流发展”的总体思路，坚持以品牌标准来提升工作质量，以品牌意识提升服务水平，以品牌效应开拓党建工作；通过党建品牌建设拓展党建工作阵地、延伸党建工作触角，不断推进系统党建工作服务发展水平和能力，切实把全面从严治党的责任承担好、把创新基层党建的要求贯彻好，把党建品牌建设的优势发挥好，把党建结合惠民服务、助推中心工作体现好。
实施“共建争优”工程　全力建设服务型党组织
市卫健局坚持把党的政治优势、组织优势转化为疫情防控最大优势，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，以实际行动践行使命担当，为全市疫情防控交出了一份高分答卷。疫情期间，全系统党员干部728人递交请战书，组建临时党支部17个，报名援鄂423人，经组织委派参加援鄂5人。抗疫一线递交入党申请书34人次，递交入党申请书未满半年破格确定为积极分子3人，援鄂人员火线入党2人，抗疫期间表现优秀，优先吸收入党7人。
市卫健局以“医共体”建设、“城乡党建结对共建行动”为载体，加强市一医、市中医院党组织和16个医共体成员单位党组织的合作共建，推进“组织共建、资源共享、义工共做、项目共谋”，合力提升医共体党建服务水平；牢固树立党建工作主业意识，结合民营医疗机构生产经营特点，注重以党建文化为引领，切实加强对民营医院党建工作的指导，扎实推进两新党建“双覆盖”，助推民营医疗机构品牌形象。
市卫健局努力践行医务工作者的初心使命，将党建工作与提高医疗服务品质深度融合，持续深化医疗卫生领域“最多跑一次”改革，“消化道肿瘤筛查”、流感疫苗免费接种等民生实事全面落实，“出生七件事，一站就办好”便民服务措施获百姓点赞，群众就医感受持续改善；积极开展党员志愿者主题实践、在职党员进社区活动，落实机关党组织、在职党员“双报到”制度，发动党员志愿者下沉到社区网格，积极开展送医下乡、暖心关爱、纠纷调处、结对帮扶、认领微心愿、交通劝导、文明创建“一巡三查”等公益活动。
实施“清廉促优”工程　持续深化行业作风建设
市卫健局深入开展“清廉机关”“清廉医院”建设，创新实施“清廉指数”考评，建立健全监督制约体系，全面梳理行使公权力人员小微权力清单，持续深化行业作风建设，将清廉思想、清廉制度、清廉规则、清廉纪律、清廉文化融入卫生健康事业全过程，树立系统清廉形象。
6月中旬，市卫健局对全系统26家医疗卫生机构开展系统内部验收，实现系统“清廉医院”全覆盖。清廉建设期间，全系统共开展廉政风险排查3438人次，提出防控措施11960条，新建、修订完善制度810项，编制工作流程图680个，推出便民措施210余项；刊发清廉建设宣传文章信息400余篇，其中国家级刊物2篇，金华市级刊物8篇，利用健康永康、微信群、美篇等新媒体发表清廉信息300余篇次。通过努力，市一医、市卫健局分别成功创建金华市第一批“清廉医院”和“清廉机关”示范单位。
通过党建品牌创建，全市卫健系统累计投入建设资金158万余元，打造党建文化展厅6个、党建文化长廊60余个、党建活动室45个、党建图书角23个、荣誉墙13个，其他党建展板168块，党建文化氛围显著提升;获评浙江省抗疫先进集体1个、先进基层党组织1个、先进个人2名，金华市抗疫先进基层党组织3个、先进个人8名，金华市 “战疫先锋”团队2个、 “战疫先锋”个人4名，永康市“战疫先锋”团队4个、“战疫先锋”个人13名；金华市首批“清廉机关”创建示范单位1家、“清廉医院”创建示范单位1家。现有永康市“精品党建”示范单位1家、“红旗支部”2个，年内正在争创“红旗支部”3个。
市卫健局党委书记、局长李兴周表示，卫健系统将以此次创建活动为契机，进一步发挥党建引领作用，激发系统党建工作活力，全面提升系统党建工作质量和服务水平。
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