巩义市孝义街道高质量发展五年回眸
近五年以来，孝义街道坚持把市委确定的目标作为硬任务来抓，强化“以人为本”“项目为王”理念，着力保障改善民生，创优项目建设环境，用优良党风政风引领村风民风不断向善向好。强力推进转型升级、城镇提升、基础完善等中心工作，经济运行呈现总体平稳、稳中趋好态势，向高质量发展迈出了坚实步伐。
主要经济指标逆势上行
从2015年公共财政收入完成10563万元到2020年公共财政预算收入完成23733万元，占目标21000万元的113.01%。
五年来，孝义街道产业转型成效初显，新型城镇化建设加快推进，城乡面貌持续改善，招商引资力度不断加大，居民生活水平不断提高。
基层党建不断开创新局面
孝义街道严格落实党建工作责任制，扎实开展“两学一做”“不忘初心牢记使命”主题教育活动，规范党员干部队伍管理，用“亮赛比”助推“摘夺创”，通过在街道设置“亮赛比”擂台赛、在村级公开“承诺墙”、线上开展 “网上考场”、线下逐村（社区）进行观摩点评，激发了组织活力，形成了比学赶超帮的浓厚氛围。使龙尾村“变废为宝”，沿陇海铁路废旧垃圾场建成网红打卡花田；石灰务村整村进行绿化约15000㎡；白沙片区和孝南村新修村道4000多米，辖区人居环境不断改善。
同时，孝义街道深化提升共产党员家庭“亮身份、作表率、比贡献”活动，各村（社区）共评选出优秀共产党员家庭共745户，“紫荆树”“三田蓝”“管得宽”“帮得上”党群志愿服务成为全市知名党建品牌，由党建引领变成群众主动参与，基层基础不断夯实。
重大项目建设蓬勃展开
孝义街道不断强化保障房建设项目，加快推进20个新型城镇化项目建设、配合完成和平路绿化工程、子华学校、东周路、市污水处理厂二期管网等多处市政工程。累计投资1144.5万元，协调实施了十余项村级道路修建工程。
该街道坚持“行动至上、项目为王、落实为要”理念，找准重大项目建设关键点，强力推进纳入郑州市32个城市建设核心板块的雅居乐·罗曼小城、大唐西市·康百万运河文化城项目。
产业转型升级优化提速
孝义街道坚持开展党政领导项目分包擂台赛，顺应经济发展大势，围绕构建现代产业体系，坚持“高端化、终端化、高效益”发展方向，做好重点工业项目建设工作。
辖区总投资10.6亿元、占地近170亩的河南神举科技有限公司新购机器人、数控加工中心、热处理等现代化生产设备，实现了年产100台套高性能热传导循环利用装置暨烟草设备项目的目标。
招商引资实现量质双赢
孝义街道通过不断优化投资环境吸引投资商入驻，为区域经济发展注入新的活力。有效结合城中村改造进行大招商活动，河南华世恒康妇产医院、北八道物流园区、碧桂园、新城玺樾门第、浩创华信悦府、浩创优尚、滨河赋、朗曼、西城壹号院、河南华世恒康妇产医院、二十里城中村改造项目等一大批建设项目纷纷落地建设，实现了较好的经济和社会效益。
弘扬“孝义”优秀传统文化
孝义街道充分发挥典型示范引领作用，精心打造文化墙，连续5年成功举办“孝老爱亲、义行善举”道德模范表彰大会、连续4年成功举办“孝·义”文化艺术品展，联合郑州商学院、巩义市文联成立孝义文化研究中心，活动受到人民网、新华网的大力宣传。让群众自己创作、自己绘制，从家风、家训、家道的传承，到孝老爱亲、移风易俗、和睦邻里，处处倡导和谐之风。
群众幸福指数节节攀升
孝义街道结合新时代文明实践对街道综合文化服务站和13个村（社区）的综合文化服务中心进行提升改造，常态化开展特色主题文化活动，不断丰富群众文化活动形式，让文化惠民，给幸福生活加码；全力保障文明城市、卫生城市创建，率先启动镇北街道路综合整治工程，打响“三项工程、一项管理”第一枪，投入880万元让历史老街“C位”逆袭，受到“学习强国”学习平台和省市媒体的一致好评；完成站前街综合整治工程拆迁工作，打造成中式庭院公园，与镇北街连片互动、相辅相成；打造“工商新村”无主管楼院样板，居民议定《管理规定21条》的小区“民法典”，让人人有责、人人尽责、人人共享。
孝义街道将持续深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和巩义市“4+4+2”重点工作推进机制要求，紧紧围绕“加快现代化美丽新巩义、在郑州‘西美’战略中挑大梁走前头”的奋斗目标，实现新突破、展现新作为！
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