洛阳市洛龙区开元路街道党工委：以高效能治理助推高质量发展
中国经济周刊-经济网讯  洛龙区开元路街道党工委坚持党建引领，自治、法治、德治、智治“四治”并进，通过强化轴心带动，做实统筹联动，细化机制措施，努力打造“开元e家、共享党建”特色品牌，不断强化社区为民、便民、安民功能，让党员干部、居民群众、企业商户、驻区单位共建开元模式2.0，共享党建引领带来的和谐生活、平安秩序、贴心服务和发展成果。
——以“开放”姿态凝聚力量，激发基层组织新活力。聚焦提升组织力，建强基层党组织，整合社区各方力量，不断探索“党建+治理、党建+发展、党建+服务、党建+文明”等载体内容。
——以“多元”参与共建共享，打造社区共治新格局。持之以恒推动党的组织向驻区单位、住宅小区、商务楼宇等城市基层单元延伸，推动党建“神经末梢”和城市治理“基础单元”互融共促。
——以“互联”创新融合服务，谋划社区治理新发展。深入推进“资源共享、活动共办、工作共推、发展共赢”智慧化平台建设，通过整合资源、综合施策，不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。
筑牢红色堡垒 激发城市党建原动力
“求木之长者，必固其根本。”社区党委班子强不强决定着社区工作好不好。为进一步健全社区“两委”班子，开元路街道党工委始终重视基层党务力量储备，加强基层工作队伍建设，提升基层干部的能力素质。
选优建强社区班子，着力打造一支为民服务的“孺子牛”队伍。通过年度述职考评、开展群众调研、急难险重工作、谈心谈话等，组建了一支威望高、综合素质好、奉献精神强的基层党务后备力量，其中32人通过社区“两委”换届走上重要岗位，成为基层治理、企业发展的“掌舵者”。
做深做实教育培训，提升能力素质争做创新发展的“拓荒牛”。以省级示范性基层党校——开元路街道工委党校为依托，通过一系列学习活动，增强了社区干部干事创业、开拓进取的工作劲头。由街道社会心理服务中心开发的“心灵就是我的人生名片”心理绘画微党课，形式新颖，触动心灵，深受党员喜爱。
发扬情系居民、奉献社区的精神，甘当艰苦奋斗的“老黄牛”。以社区为单位累计合作开展清洁家园、文明创建、共贺节庆、扶贫助老活动40余次，召开小区党支部工作例会、小区物业联席会议19次，使治理有主体、文化有队伍、平安有举措、稳定有抓手。鼓励老党员、老干部继续发挥优势，退职不褪色，为社区发展谏诤言、发余热、作贡献。
打造红色引擎 下好城市治理这盘棋
社区虽小，却连着千家万户。为进一步强化社区党组织领导力和影响力，推进各领域党建互联互动，开元路街道着力打造红色引擎，推动基层党建引领基层治理不断深化。
立足“为民”，做优服务助推小区治理。以提升基层党组织领导力为工作重心，实现辖区住宅小区党的组织覆盖和工作覆盖。督促小区党支部因地制宜，自主开展邻里联谊、物业联席等活动，增强小区党支部在居民中的影响力和凝聚力。开展商住小区物业管理提升试点工作，出台了《开元路街道关于推进商住小区治理暨物业服务提升工作实施意见（试行）》，提升党组织领导下的小区自治及物业管理服务水平。
着眼“便民”，提升党群服务阵地品质。围绕街道党群服务中心品质提升，加大阵地建设投入，打造“一小区一阵地”。协调引进城市书房，与社区党群服务中心、社会心理服务中心联合办公。推动基层治理中心持续下移，实现事有人管、难有人帮，努力做到小事不出门、矛盾不上交，不断提升居民服务内涵，让广大党员群众能就近找到组织、开展活动、享受服务。
注重“安民”，力补短板增进民生福祉。在疫情防控工作中，坚持支部率先、党员带头，完成了29个小区卡口60余天 24小时的防疫执勤守卫，街道党工委被市委评为先进基层党组织。围绕辖区居民关心的事情和切身利益，着力解决了一批热点、疑点、难点问题。为解决安置社区基础设施陈旧、小区配套落后等问题，主动加大硬件建设投入力度，完成了6个老旧小区的智慧安防建设和供暖设施施工，推动问题进入良性化解渠道。
服务“暖企”，做强龙头带动经济发展。坚持党建引领带动，以工商联党总支为平台，经常组织企业党员洽谈协商，帮助信昌道桥等企业解决党建与经营难题，坚持召开每月经济运行分析会，经发办每季度走访辖区四上企业至少1次，增进了政企、党企黏合度和信任感。与区统计局、区服务业发展局联合召开楼宇经济“诸葛亮会”，完善智慧楼宇平台服务内容，开元智慧楼宇平台管理系统已经完成系统功能设计及后期信息数据的导入、开元e家红色楼宇联盟首批入盟企业签约，完成联盟辖区各楼宇共享会议室挂牌，试运行上线了楼宇大课堂及微沙龙活动等，预计今年上半年投入使用。
叫响红色品牌 开创街道工作新局面
今年，开元路街道将以党建引领、“四治”并进、服务进社区为载体，盘活辖区资源，叫响“开元e家、共享党建”红色品牌，以打造开元模式2.0为目标，努力开创街道工作新局面，重点做好以下几项亮点工作：
以街道基层党校为依托，创办开元城市党支部学院。以开元路街道基层党校为依托，充分利用现有街道基层党校、企业及辖区共建单位资源和社区终身学习阵地，建立综合性、开放性党支部成员培训基地，为基层党员干部培训提供“开元模式”。
以智慧化楼宇平台为载体，组建红色楼宇联盟。以探索服务楼宇新发展为前提，以“合作、创新、共享”为建设理念，以工商联党总支为引领，依托辖区商务楼宇，统筹建立“资源信息共享、运营经验分享、孵化创新载体、风险共同防控”共享服务平台。利用楼宇经济大数据平台，高标准打造“一站式管家服务”，探索“抓基础强中心促辐射”的楼宇经济新模式，推动党建工作与楼宇经济双频共振，建立开元e家红色楼宇联盟工作模式，实现政企、企企之间资源共享、联盟共建、携手共赢。
以小区支部、红色物业为主体，开展小区物业升级行动。按照前期出台的《实施意见》，与区住建局、区社创办积极对接，探索党建引领下街道、社区居委会、小区业委会、物业服务企业四级联动机制，实现物业服务质量监督管理常态化，全面提升推动小区治理与物业服务水平，为辖区居民打造稳定、和谐、幸福的居住环境。
以社区志愿者服务队为基础，推动社会组织孵化升级。依托志愿者服务队，加大对曹屯群艺社等优秀团队指导力度，鼓励其采取请进来、走出去的合作共赢模式，自主运营、独立承办活动，走专业化、社会化、品牌化的路子。不断深化开元路街道全国终身学习品牌项目“零点学堂”及“时间银行”志愿者互助服务平台等特色内涵，全力打造新型邻里关系。推动辖区商户、企业、事业单位贡献人才、资源、场地，为辖区居民提供多样化的公益服务。
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