滨城区彭李街道：以高质量发展书写民生幸福答卷
2021年，滨城区彭李街道坚持新冠疫情常态化防控与经济社会高质量发展两手抓、同推进，经济发展、基层党建、社区治理、民生事业等蓬勃向上、高质量发展，各项重工作亮点纷呈、走在前列，生动诠释了“首善之地、幸福彭李”深刻内涵，书写出民生幸福满意答卷。相继获得“全国文明单位” “全国红十字模范单位”“全省‘干事创业好班子’”等荣誉。
平台经济筑高地 转型发展跃上新高度
彭李街道聚焦高质量发展，发挥区位优势，牢牢把握转型、集聚、专业三个关键，构筑平台经济“新高地”，全力培育新的经济“增长极”。
滨城数字产业园闪亮登场。以全省一流为目标，以形成集聚为核心，引进重庆誉存提供规范化、专业化运营服务。截至目前，已有阿里巴巴、鲨鱼菲特、十方云服、翠鸟数社等23家电商头部企业成功入驻，其中，阿里巴巴客户体验中心从装修到交付使用仅用时21天，创造了“滨州速度”。 全年解决社会就业1300余人，实现销售额10.18亿元，经济效益、社会效益“双丰收”，产业集聚效应和辐射带动效应不断凸显。
融创产业园迸发新活力。滨城融创产业园，是集银行、保险、证券、新金融等机构于一体的大型综合性融创服务机构。主要提供融资担保、招商引资、中小微企业贷款、转货过桥等13项业务。截至目前，已有中华联合保险、齐鲁银行、中泰证券等26家产融企业入驻，共计举办银企供需洽谈会19期，线上注册企业1266家，全年为中小微企业提供各类融资8.2亿元，有效助推金融产业和实体企业良性互动发展，为地经济发展装配了“助推器”。
“项目为王”激活发展新动能。深化“驻企服务员”和项目包保责任制建设，营造“人人都是营商环境、人人都是服务员”的发展氛围，为经济高质量发展激活了新动能。一年来，辖区新增纳统项目8个，投资5000万元以上重点项目达到23个，红星美凯龙·爱琴海城市综合体项目即将盛装启航，滨州市中医院新院即将投入使用，碧桂园、滨河沁园、拾光九樾等重点项目加速推进。
“彭李铁军”塑精神 基层党建激活新动力
“感谢你们对我店的指导帮助，使我对今后的经营增添了信心！”近日，从事餐饮经营的张先生来到彭李街道便民服务中心，将一面写有“为民服务热情高效 忠于职守公正典范”的锦旗送到工作人员手中，对中心贴心周到的服务表示感谢。据悉，自2021年9月份接管个体工商执照和食品经营许可证办理业务以来，彭李街道行政审批中心内强素质、外塑形象，完善规章制度，优化审批程序，历经四个多月的时间，累计办理营业执照业务856个，食品经营许可证284个，外核现场200余次，便捷高效的服务赢得了辖区商户高度赞誉，充分展现了彭李干部职工的良好形象。
打造“三专”干部队伍，锻造“彭李铁军”精神。瞄准“高标准工作示范区”建设，牢固树立“唯有干好工作、才能心安理得”的工作理念，注重“三专”干部队伍建设，建章立制规范干部行为，奖惩并举改进干部作风，在急难险重工作中锤炼党性、锻炼干部，建立起“想干事、能干事、干成事”的干部队伍，锻造出铁骨铮铮的“彭李铁军”精神，有效提升了政府服务效能。截至2022年1月7日，街道接种新冠疫苗总量达22.2885万剂次（第一剂疫苗150563人，第二剂144888人，第三剂62944人），单日完成最高达到8200余剂次，均占到全区近四分之一。
深化社区体制改革工作，提升基层干部服务能力。以社区管理体制改革为契机，实施小型化社区管理，高质量完成27个城市社区“两委”换届，选优配强27个社区“两委”班子，调整理顺新增设15个城市社区管理运行机制，推进社区服务精细化，深化党史学习教育，大力实施“淬火工程”，对社区、村级网格党员干部专题培训，提高了党员干部能力素质、为民服务水平。在全国文明城市创建中，全市共有62个国测重点点位，彭李街道就有32个，占比高达32.6%，面对繁重的任务，街道上下心往一处想、劲往一处使，发扬团队精神和敢打敢拼作风，高质高效完成了各项任务。
创新社区党建品牌，提高社区服务温度。实施“一社区一品牌”党建引领工程，27个社区结合实际、深挖资源、创新打造，涌现出为民社区“智为践行 解民所需”、黄河社区“点亮微心愿 党群心连心”、碧桂园社区“融合联动 枝叶关情”、北海社区“筑梦北海 幸福同行”等一大批优秀社区党建品牌，提升了社区党组织的向心力、引领力，提高了社区服务群众的温度。
“民呼我应”强机制 社区治理彰显新气象
实施“荧光工程”，推行“微服务”。依托大网格基层社会治理体系，在全市率先构建“党建+网格”的城市基层治理格局。建成140个网格党支部、112个网格党群服务站，2648名党员人人“亮牌践诺”。在网格中实施“萤光工程”，建设“荧光之家”，构建“1+3+1”服务机制，实现人人“发一分光、发一分热”，汇聚“微萤火”，推进“微服务”，实现社区“微治理”。
深耕“红色物业”，社会治理精准化。在全市建成首个红色物业党群服务中心，开通“一拨就灵”投诉电话（2111890），开展“红色物业大讲堂”活动60余次，实施约谈提醒30余次，创建“接诉即办”品牌，实施“一站式接收、一揽子调处、全链条解决、智能化管理”的办处机制，累计解决居民“烦心事”“糟心事”1700余件。针对城市开发、物业服务、农民工工资欠薪等群众诉求较多的实际，对于居民群众关注的12345为民热线，由“民呼我应”办公室统一受理， “红黄蓝”三色区别，实行“接件—分析—派单—办处—反馈”闭环机制，解决群众急难愁盼问题8000余件，提高了群众满意度。兜底实现16个无人管理小区专业物业服务全覆盖，完成绿都风景和建材小区“破墙统管”探索试点，推动社会治理多点开花、纵深推进，被列为滨州市第一家“全国社区治理创新观察点”。
线上线下双发力，文明创建上水平。明确主战场“地位”，深化网格化工作体系,制定道路路长制、小区网格长制、楼道长负责制等工作制度，完善观摩评比机制，强化资源整合，发挥包保单位、“双报到”单位作用，实行单位到点、责任到人的工作机制，着力构建全民“创城”新格局。深度融合“全科大网格”，深化“城市商户驿站”服务模式，完善AI智能分析系统，创新打造“智慧眼、云共治”管理模式，实现城市管理智能化，有效提升了城市管理水平。率先行动，建立政府主导、部门牵头、第三方运作、多方参与的工作机制，有力有序推进垃圾分类工作，在全区乃至全市树立了新标杆。目前，辖区已经启用并运行的服务站16个，正在洽谈、有意向签订协议的小区10个，为垃圾分类推广应用积累了经验、树立了标杆。
聚焦民需办实事 民生改善增添新成色
“过去给孩子打疫苗，车子没处停，需要抱着孩子走大半个路口，受累不说，还不安全。新地儿启用后，这些问题都解决了！”带着孩子打防疫针的李女士说。
前期，结合调研，针对群众反映就医难的实际，街道每年出资50余万元，搬迁提升了社区卫生服务中心，设施配置更高，条件大为改善，群众就医更方便、更满意。
彭李街道秉持“为民办事、替民解忧”的工作理念，深入调研，了解居民需求诉求，聚焦民需民盼，列出目标清单，实实在在的为群众办实事、做好事，增进了民生改善福祉。
结合党史学习教育，用好“我为群众办实事”实践载体，聚焦民生实事和发展难题确定项目清单58项。持续加大民生保障投入，全年民生支出1225万元，同比增长13.6%，新时代文明实践所（站）全覆盖，“10分钟健身圈”进一步完善，智慧健身配套设施试点推进，群众生活品质显著提升。结合国家卫生城市复审、全国文明城市创建，创新完善机制，各级累计出资1500余万元，重点做好基础设施完善、标识标线划定、停车管理、卫生死角整治等具体工作，让群众乐享“创城”结出的新成果。
“我实在是离不开社区了！社区帮我解决了很多急难愁盼问题，感觉在这里才踏实、才幸福！”这是北海社区赵淑文老人对社区博爱家园的评价。
街道以改善民生、构建和谐为目标，在去年成功打造大河社区博爱家园的基础上，于今年7月打造“北海红十字城市社区博爱家园”示范点。按照相关标准，健全组织机构，明确工作职责，落实相关制度，配备了急救箱、康复器材、环境消杀用品等，并建立了红十字便民服务站，服务阵地得到升级，暖心的志愿服务常态化开展，提高了群众获得感。去年1月份，大河社区被授予为“全国红十字模范单位”荣誉称号。同时，街道建成全区第一个乡镇（街道）层面综合型养老服务中心，创新打造了“一碗汤”养老服务品牌，经验做法通过《中国社区报》在全国宣传推广。
村级网格快行动，生活品质大提升。21个村级网格党支部践行“我为群众办实事”主题活动，落实落细公开承诺机制措施，确定 80项公开承诺具体事项，激活了发展新动能，各支部“争着干、抢着干、比着干”， 抓投入、强设施、优服务，一个个小区道路变好、环境变美、设施更新，解决了一批群众期盼、多年积累的环境难题，村级面貌焕然一新，居民生活质量得到了显著提高。
齐鲁壹点2022-2-20


