凉州区：用精准理念推动老干部工作科学发展
今年以来，凉州区认真贯彻落实中办3号、甘办91号、武办148号文件精神，坚持用精准理念推动老干部工作科学发展，进一步加强离退休干部“三项建设”，持续落实好“两项待遇”，扎实推进“增添正能量·共筑中国梦”主题活动，使全区老干部工作迈出了新步伐，呈现了新气象，取得了新进展。
一、强化政治引领，全面加强离退休干部“三项”建设。
一是加强政治建设。教育引导老同志提高政治站位，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二是加强思想建设。采取学习交流、送学上门等形式，组织离退休干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、省市区委重大决策部署等，教育引导离退休干部自觉做到政治坚定、思想常新、理想永存。三是加强党组织建设。成立区离退休干部党工委，下发《关于进一步加强和改进离退休干部党支部建设工作的通知》，对健全组织、服务管理、发挥作用、阵地建设等重点工作进行细化，并建立全区离退休干部党支部和党员信息台账，将全区3000多名离退休干部党员全部编入相应的党支部。建立离退休干部党建经费保障机制，按照每年2000元的标准保障党支部工作经费，按照离退休干部党员数量情况，给予党支部书记每人每年600-2500元的工作津贴，将离退休干部党支部党费下拨比例提高至80%，为离退休干部党支部组织开展各类活动打下了坚实基础。
二、着眼实际需求，精准落实老干部“两项”待遇。
把落实“两项”待遇融入老干部精准服务全过程，着力为老干部办实事、做好事、解难事。一是政治待遇落实到位。认真落实走访慰问、参观考察等各项制度，为35名企业离休干部免费征订报刊杂志。春节前夕，对全区166名离退休干部和遗属进行走访慰问，发放慰问金23万元。“七一”前夕，对10名老党员进行慰问，发放慰问金5万元。及时对生病住院的8名离退休干部进行慰问，对去世的6位老干部第一时间进行吊唁，协助办理丧事。为离休干部和副县级以上退休干部进行了体检。二是生活待遇落实到位。进一步简化医药费报销程序，大幅度缩短报销周期，确保医药费及时便捷报销。及时兑付10名离休干部住院医药费23万余元，保证了就医需求。对10名老干部开展了医疗救助，救助金额达7万多元。全面督促相关单位按月足额发放离休费，对政策调资及时向老干部进行通报。加大对离退休干部遗属的关爱力度，按照相关规定及时对遗属生活费进行调整，人均增资300元，对3名企业离休干部遗属生活费及一次性生活补助及时进行申报，保证遗属待遇全面落实。
三、聚焦精准发力，认真组织开展正能量活动。
把“增添正能量·共筑中国梦”作为年度重点工作，强力推动活动扎实开展。一是扎实开展纪念改革开放40周年新成就主题征文活动。以纪念改革开放40周年为契机，在全区开展了“我看改革开放40周年”主题征文活动，组织广大离退休干部回顾改革开放40年来波澜壮阔的发展历程，畅谈改革开放40年来取得的举世瞩目的历史性成就，将广大离退休干部对改革开放40年来的认识感受全面充分、客观真实地反映出来，更好地引导和激励广大离退休干部为党和国家事业发展建言献策，为省市区委重大决策部署贡献智慧和力量。活动共收到各类征文80多篇，优秀征文在凉州区老干部之家微信公众平台陆续刊发。二是扎实开展“四送”活动。结合“七五”普法、精准扶贫精准脱贫工作，组织有专长的离退休干部深入农村、社区、学校，广泛开展“送法律、送文化、送科技、送健康”为主要内容的“四送”活动，切实把老同志支持发展、服务发展、助力发展的正能量发挥出来。三是广泛开展“银发风采在行动”活动。组织离退休干部在全区开展了“银发先锋在行动”志愿服务活动，引导他们主动融入社会、奉献社区、服务群众，就近就便增添正能量。四是积极开展风采展示活动。组织离退休干部开展文艺演出、书画摄影展等系列活动，让老同志施展艺术才华，展示阳光心态，收获幸福快乐，憧憬美好未来，激发他们参与正能量活动的内在动力。
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