青岛中央商务区打造楼宇经济 高质量发展“雁阵”格局
青岛中央商务区地处青岛市中心，是青岛市政府最早确定的现代服务业集聚区之一，先后纳入青岛市“千万平米”总部商务区及青岛市财富金融改革试验区核心载体。拥有CBD商圈、新都心商圈及浮山后商圈三大时尚活力商圈，地域面积约30平方公里。今年以来，围绕全市“项目落地年”工作部署，中央商务区管委会抢抓RCEP试验基地创建契机，通过党建引领、机制创新等方式，深入楼宇经济全领域全过程，以“强IP”产业带动头部发展，以滚动储备做为后续力量，形成“雁阵”格局，促进楼宇经济迎来巨大发展机遇。
据悉，2020年底，市北区已建成商务楼宇（园区）91座，其中中央商务区重点楼宇47座，服务企业4.8万余家，亿元楼宇7座。2021年以来，共引进注册资金500万以上项目39个，注册资金合计46.37亿元，亿元以上项目7个，其中过10亿元项目3个。
党建引领，加速“拔节生长期”
中央商务区管委会打破传统党建模式，探索新路径，打造立体楼宇党建工作体系，与市委网信办、区委组织部共同搭建党建引领楼宇治理共同协商平台。横向上，与驻区企业联合发起成立青岛中央商务区诚信企业联盟，建立诚信企业联合党委，成为青岛全市首个以党的建设和诚信建设为纽带的功能性党组织，吸引百余家企业加盟，搭建起一个以诚信企业联合党委为核心、多个行业分联盟党支部协同发展的“1+N”融合式楼宇党建构架。
纵向上，坚持“一个楼宇就是一个党组织”，以青岛国际航运中心等重点楼宇为试点，以“党建链”联起“产业链”；联合市委网信办在卓越世纪中心打造了青岛市e路红帆党群服务生态圈。通过联盟党建横向协同、楼宇党组织纵向打通“双向发力”，破解了楼宇党建“组织难覆盖、场所难建立、活动难开展、作用难发挥”的难题，以“红色引擎”推动企业整合资源抱团发展、政企合力改善营商环境，为企业和区域经济社会发展打开了全新向上空间。
高点定位，擘画“发展新布局”
根据市北区域功能定位和产业发展规划，全面推动楼宇经济长远发展，争取到2025年，载体建设方面，新增商务楼宇29座，总建筑面积约120万平方米，累计全区商务楼宇120座，总建筑面积约550万平方米；五星及超五星商务楼宇10座；商务楼宇投入使用后三年内企业平均入驻率达80%，属地企业注册率不低于80%；产业集聚方面，培育新航运、新贸易、新金融等重点产业特色楼宇30座，新引进头部企业不少于30家，培育6个百亿级产业；培育瞪羚、独角兽企业2-3家；税源增收方面，实现税收亿元以上的商务楼宇达到20座，其中5亿元税收以上商务楼宇2座，10亿元税收以上商务楼宇1座，楼宇经济总税收达到80亿元。
机制创新，搭建“六个一体系”
探索确定市北区楼宇经济发展“六个一”体系，即：健全一个组织机构、编制一个行动方案、出台一个扶持政策、制定一个评选标准、建立一套信息台账、成立一个服务联盟。2020年底成立了由区政府主要领导同志任组长的市北区楼宇经济工作领导小组，今年5月正式组建副处级楼宇经济部；制定出台《市北区2021—2025年楼宇经济发展行动方案》、《市北区促进楼宇经济发展扶持办法（试行）》；将楼宇经济考核创新性地纳入区高质量发展综合绩效考核体系；建立重点商务楼宇包楼联系制度，从片区内商务楼宇中筛选出28座重点楼宇，与资产运营方（物管方）建立长效对接，掌握最新招商及税收动态，随时为楼宇企业提供精准服务。以方案定目标、以政策增扶持、以考核促落实、以服务提发展，进一步提升城市经济承载力和区域影响力。
政策扶持，激发“楼宇新活力”
出台《市北区促进楼宇经济发展扶持办法》，以提高企业落地率、楼宇经济贡献度和楼宇业主积极性为目标，对具有一定体量规模、产业服务功能和经济贡献度的商务楼宇给予政策倾斜，具体推行“六个鼓励”，即鼓励培育亿元楼宇、鼓励租税联动、鼓励楼宇产业结构调整、鼓励提高楼内企业落地率和经济贡献度、鼓励提高二次招商转化率、鼓励完善楼宇设施配套。通过政策扶持，有力地推动辖区楼宇经济业态结构的调整优化和楼宇品质的提升。
以楼聚产，形成“特色强IP”
中央商务区范围内已培育并聚集新航运、新贸易、新金融等主导产业，着力打造特色楼宇、亿元楼宇。以青岛国际航运中心为依托的山东海洋特色产业园，已招引企业65家左右，集聚航运产业链重量级企业40余家，园区入驻率达80%，青岛首家现代海洋赋能中心在此成立；以二十二世纪为依托的广电产业园，文化科技深度融合的新园区已然形成，获首批“山东省文化和科技集聚类示范基地”认定，也是青岛市唯一一家获评集聚类基地的园区；以卓越世纪中心为依托的新媒体产业园，目前已聚集视觉志、古麦嘉禾、六度空间等国内行业头部企业及配套上下游企业近300家，园区入驻率达80%；以新凯达为依托的跨境贸易产业园，入驻新华锦信贸环球公司、北京值得买股份公司青岛分公司等企业；以生物科技创新园为依托的生物医药产业园，今年新增企业50余家，园区入驻率达80%，获评2021年度首批“青岛市瞪羚独角兽加速器”、“青岛市市级科技企业孵化器”；青岛国际人力资源服务产业园获评“山东省省级人力资源服务产业园”、“山东省现代服务业集聚示范区”；以青岛国际航运中心、卓越世纪中心、中海大厦、青房财富地带等重点楼群为依托的金融产业园，已聚拢一批金融科技龙头企业，正加速新金融资源要素聚集，全力打造新金融总部高地。大力发展总部经济，重点培育支撑性和成长性的企业，年内新增一座亿元楼宇，增强区域经济贡献度。
超前谋划，培育“战略新梯队”
结合楼宇各自区位特点、资源优势、产业基础，提前明确产业方向，做好特色楼宇培育工作。进一步围绕市北区“1+6+N”产业载体支撑体系，聚焦产业发展5大赛场、17条赛道，将开展特色产业培育、经济效益增长、载体品质提升、营商环境优化等十大行动，推动楼宇经济发展提质增效，力争每年新增一座亿元楼宇，打造楼宇经济特色品牌。同时，提前布局谋划、优化产业规划，使楼宇经济成为推动经济持续腾飞的“新引擎”。
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