深圳宝龙街道在龙岗区率先探索流动党员“双向共管”新模式
“现在我经常参加党支部组织的志愿服务等活动，感觉方便多了，也让我们有了归属感。”3月7日，9名流动党员在深圳市龙岗区宝龙街道同心社区注册了义工号，办理了爱心存折汇本，方便日后参加志愿活动录入服务时长。
这是宝龙街道强化流动党员管理服务的生动缩影。近年来，宝龙街道各级基层党组织通过多种方式，对流动党员情况进行细致摸查，将摸查核实的流动党员情况建档立册，录入信息库，并建立定期对接联系、动态调整机制。
今年以来，宝龙街道党工委更是着眼新形势下流动党员教育管理瓶颈，用写好“三书”选好“一员”的方式，在全区率先探索流出地、流入地党组织“双向共管”工作新路径，加强流动党员的对接、管理和服务，确保流动党员流动不流失、务工不误学、离乡不离党。
现状▶▶流动党员数量多分布范围广
流动党员是指由于就业或居住地变化等原因，在产业间转移和地区间流动，且在较长时间内无法正常参加正式组织关系所在党组织活动的党员。
近年来，随着城市化进程加速推进，人口流动的频次和广度发生了深刻变化，流动党员成为常态。做好流动党员工作，对于加强流动党员管理、提高党员队伍整体素质，都具有重大意义。
针对流动党员的特殊性和复杂性，宝龙街道从流动党员的年龄、学历结构、职业分布、转接组织关系意向等方面进行全面摸底排查，分析掌握流动党员的基本情况。
排查结果显示，作为龙岗区的产业重镇、深圳东部重要的交通枢纽和产业聚集地，目前宝龙街道流动党员人口数量大、涉及面广，存在分布范围广、去向掌握难、集中联系少、学习场地少等现实困难。
探路▶▶“双向共管”让流动党员有组织依靠
今年以来，在管理流动党员的过程中，宝龙街道提出了“写好‘三书’选好‘一员’”工作法，在全区率先探索流动党员“双向共管”新模式，让流动党员有组织依靠。
宝龙街道党工委把“写好‘三书’选好‘一员’”工作模式概括为“一封结对函”“一张党员联系卡”“一份活动认证书”“一名辅导员”，确保流动党员“不掉线”。
“一封结对函”即发送结对函，确保组织双向共建。宝龙街道流动党员临时党支部按照有利于党员教育管理、作用发挥的原则，主动打破行政区域壁垒，向流动党员流出地党组织发出一封结对函，构建“资源共享、组织共建、活动共抓、作用共促”的流动党员管理协同机制，通过“数据资源共享、组织建设共促、教育活动共抓、党员评议共审”等探索建立流出流入两地紧密衔接、双向互动的“双重管理”机制，做到党员流动到哪里，党组织就组建到哪里，服务管理也跟进到哪里。
“一张党员联系卡”即发放联系卡，确保信息双向流通。宝龙街道流动党员临时党支部每年发放一张党员联系卡，流动党员在流入地党组织参加的每一次活动，可以在党员联系卡上进行记录，由流入地党支部书记签字证明。到了年底，党员可向流出地党组织出示联系卡，证明在流入地该年度参与活动情况，也为流动党员参与考核评议提供参考依据。
“一份活动认证书”即推出认证书，确保教育双向落实。针对在辖区进行党组织活动的流动党员，宝龙街道流动党员临时党支部将颁发一份活动认证书，严格落实“三会一课”、主题党日等组织生活制度，并定期在临时党支部微信群推送理论学习热点，实行“微信群 微课堂 微党课”学习教育新模式，及时向流出地党支部通报流动党员参与理论学习、志愿活动、技能培训情况，配合流出地党组织共同做好流动党员的教育管理工作。
“一名辅导员”即配备辅导员，确保关怀双向到位。宝龙街道社区党委班子作为辅导员，与流动党员建立一对一结对联系服务机制。一方面，社区党委班子每年走访结对联系服务的流动党员不少于2次，深入了解结对流动党员的工作、家庭和思想状况，利用结对走访之机进一步加强调查研究、了解流动党员的意愿和诉求。
另一方面，积极与流出地党组织联系，了解生活困难流动党员的具体情况，并主动给予关心照顾，及时解决流动党员工作、教育、生活中面临的实际问题，增强流动党员归属感、幸福感。
此外，宝龙街道还积极鼓励流动党员亮身份、亮承诺，主动融入疫情防控、治安巡防、市容巡查、隐患排查、政策宣传等基层治理模块，积极发挥先锋模范作用，增强流动党员凝聚力、认同感。
试点▶▶以同心社区为试点成立临时党支部
2月23日，宝龙街道同心社区举行流动党员临时党支部揭牌仪式，标志着宝龙街道对流动党员组织管理进入“有形覆盖+有效覆盖”的“双覆盖”阶段。
为进一步加强对流动党员的摸排、纳管及服务，宝龙街道以同心社区为试点，通过率先成立临时党支部，积极探索双向管理、搭建阵地、创新服务等举措，努力让所有流动党员实现“离乡不离党”。
“希望大家在宝龙扎下根、干出彩，不负作为党员的初心与使命。”会上，宝龙街道党工委委员、组织委员李丽华表示，“未来我们将多措并举，努力让广大流动党员们‘流而有家’‘流而有爱’‘流而有为’。”
未来宝龙街道将从三方面入手，为流动党员们提供构建一个有爱、有为的环境：
首先是摸清底数，进一步加大摸排力度，通过优质的服务吸引更多党员亮身份，同时积极对接流出地党组织，争取对流动党员开展双向管理；
其次是组建阵地，通过成立临时党支部、建设流动党员之家等举措实现“一支部多站点”，保证流动党员开展组织生活、发挥先锋模范作用有组织、有制度、有作为；
最后是创新服务，在扎实开展“三会一课”等规定动作的同时，守正创新，结合社区自身特点，积极引导流动党员参与基层治理、参与疫情防控、志愿服务，为他们举办技能提升、素质提升等多样化教育培训，强化流动党员的归属感。
近年来，宝龙街道还把流动党员作为参与“我为群众办实事”实践活动的重要力量，集中流动党员智慧，在服务群众、促进发展中检验流动党员学习教育成效。
3月7日，宝龙街道同心社区党群服务中心组织开展流动党员临时党支部党员大会暨主题党日活动。会后，流动党员临时党支部还组织党员们参与小区防疫卡口执勤工作，协助测温、扫场所码。
“这样能让流动党员在外有‘家’的感觉，也能鼓励他们亮出党员身份、办好民生实事，发挥先锋模范作用。”宝龙街道有关负责人介绍。
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