贵定：“三个枢纽”抓实街道管理体制改革
今年以来，贵定县认真贯彻省、黔南州关于街道整合审批服务执法力量改革工作要求，理清街道管理体制改革思路，印发了《贵定县镇（街道）整合审批服务执法力量试点工作实施方案》。
通过在街道建好“队伍枢纽”“服务枢纽”“治理枢纽”的“三个枢纽”，统筹推进服务平台建设、全面推进配套机制建立、深入推进放权赋权到位，在街道着力推动形成简约高效的基层管理体制。
明职责，建“队伍枢纽”
调整内设机构人员。印发街道“三定”规定及各事业机构编制方案，保留街道原有行政编制不变，将内设机构数由9个精简设置为6个，事业单位由10个精简设置为8个。结合“人岗相适”的原则，全县2个街道134名事业人员完成了转隶工作，有效形成机构人员优化配置的高效体系衔接。
形成“一支队伍”执法体系。统筹推进综合行政执法改革，进一步理顺执法职责、执法权限及协作配合机制。在各街道设立综合行政执法大队，明确大队长由街道办事处主要领导兼任，与县综合行政执法分局合署办公，同时统筹明确市监、交运、自然资源等部门6名执法人员参与街道执法工作，共同行使行政处罚、行政执法、行政强制等执法类权限。
及时充实干部队伍。今年以来，街道面向社会招聘青年人才8名，招录事业单位人员及公务员7人。同时，由县委向每个社区选派1名退出领导岗位、熟悉党建工作、热心服务群众的同志担任党建工作队长，并各配备1名志愿者，为推进改革工作提供人力保障。
搭架子，建“服务枢纽”
注重统筹谋划。制定《贵定县推行“多中心合一”村级党群便民服务中心建设实施方案》，统筹推进全县2个街道、15个社区建设集党建服务中心、新时代文明实践中心、便民服务中心、就业创业服务中心、综治调解中心、商务服务中心为一体的“多中心合一”街道、社区党群便民服务中心。
明晰组织机构。在街道设置党务政务综合服务中心、分中心，采取“1+N”职数配备方式，明确服务中心主任由1名副科领导担任、工作人员由N名人员组成。在社区，明确党群便民服务中心隶属社区党组织领导，由社区各类组织负责日常管理，社区党组织书记担任服务中心主任，街道党工委、社区包保领导进行常态化监督和业务指导。
推行网格化服务管理。组建县、街道、社区三级综治中心指挥平台，整合城市单元网格，以“一中心一张网十联户”工作作为市域社会治理现代化工作重要抓手，构建“党小组+网格员+十联户”基层“铁三角”服务体系。
赋能力，建“治理枢纽”
梳理赋权清单。依法扩大街道审批服务执法权限，将县级职能部门核准审批的企业、群众办理的高频事项，通过多种方式下放各街道党务政务综合服务中心办理，实现“进一门、到一窗、一站式”服务。同时，街道紧扣自身功能定位和实际需要，结合县直部门行政事权清单，采取自下而上的方式，梳理出需由县直部门下放的审批服务执法权限事项82项，街道对照现有权责清单，梳理拟承接的权责清单事项。
健全考核体系。健全与街道职责相适应的综合考核体系，印发《贵定县年度综合考核实施办法（试行）》，包括政治素质考核、高质量发展绩效考核（评价）和党建工作成效考核，将街道纳入年度综合考核，防止多头考核。同时，依法依规赋予街道党工委对公共事务的综合管理权，对职能部门及其派驻机构的考核评价权等。
加强统筹协调。建立完善“双报到”机制、网格包保制度、社区联席会议制度等制度，推行群众点单、社区派单、部门接单、街道验单“四单”治理模式。同时，结合综合行政执法体制改革，通过建立街道综合执法和县级综合行政执法协作配合机制，清晰划分综合行政执法区域，实行分级分类执法模式，县城规划区核心区内由综合行政执法局负责统一执法，街道相应社区做好日常巡查监管，县城规划核心区外由街道执法队伍负责执法工作。
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