天桥区关于离退休干部党建工作的调研报告
自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，我着重围绕加强和改进离退休干部党建工作专题开展调研，实地走访了纬北路、制锦市、北园、宝华街等7个街道，重点走访了区级以上离退休干部，社区党组织书记，以及离退休干部党支部书记和党员骨干，掌握了一些老干部党建工作的资料和情况，形成了基本认识和想法。
一、离退休干部党建工作情况
据统计，在天桥区基层社区的离退休干部党组织中，有57个机关离退休干部党组织，离退休干部党员2276人，社区中老同志人数占比较高的党支部165个，老党员5600余人，党组织个数、党员人数占有相当大的比重。总的来看，我区离退休干部党建工作的基本情况是好的，大部分离退休干部党组织组织健全，能够定期开展党员教育和学习活动，党组织开展活动有专项经费保障。特别是近几年来，老党员开展组织生活和发挥作用相结合，形成了一些好的做法，涌现出一批老党员典型。区离退休干部党工委能够发挥指导作用，定期召开工作会议，商讨解决离退休干部党建工作中出现的问题，区直各单位党委(党组)以及街道党工委能够发挥对离退休干部党组织的领导作用，积极开展各类活动，做好离退休干部服务保障。
二、调研中发现的问题
通过本次调研，我发现离退休干部党建工作仍然存在不少问题，需要夯实根基，创新措施，认真对待加以解决。主要体现在“三个不适应”：
(一)离退休干部党建阵地建设与老同志需求不适应
一是阵地建设不充足。受单位机关、街道办公场所的限制，老同志开展学习和活动的阵地较为匮乏，老同志很想开展党组织活动，却苦于没有固定的场地，经常是临时借用其他单位学习场地开展活动，为经常性学习活动带来不便。二是阵地设置不合理。随着老同志跟随子女工作所在地定居生活的人数逐年上升，老同志居住地与单位距离远，特别是对于年龄较大、身体情况一般的老同志来说，定期回到单位参与组织生活有难度。有些单位为老同志提供了党建活动场所，但场地面积小、设备不足，有的场所所在楼层高，每次开展学习活动需要攀爬楼梯，给老同志带来不便;三是阵地管理不规范，有些活动场地只是单纯有一些会议桌椅，学习资料不全，学习气氛不浓厚，党组织生活氛围不够庄重严肃。有的党组织开展学习不经常，没有规范的签到制度，存在“来与不来都一样”的想法。
(二)开展党组织生活的方式方法与现实要求不适应
部分离退休干部党组织开展活动仅限于把党支部的党员召集起来开会，读读文件、学学政策，活动形式单一，老同志比较关心的社会经济发展状况，政策规划制定，社会热点难点问题缺乏针对性系统性的讲解。有些单位没有做到分类施策，搞“一刀切”，以老同志年老体弱为由，不愿意搞党组织活动。有些单位把开展离退休干部党组织生活当做例行公事，内容呆板，气氛沉闷，逐渐失去了对老干部、老党员的吸引力，失去了活动开展的初衷。
(三)离退休干部党建工作发展不平衡的现状与工作目标不适应
目前，大部分基层离退休干部党组织开展活动经常，基本上每月开展一次学习活动，支部里很多党员虽然年事已高，但参与学习热情依然高涨，每月定期在固定场所开展学习，足额缴纳党费，经常性学习习近平总书记重要讲话精神，并开展学习心得交流。但是，也有一些离退休干部党组织，活动开展不及时、不规范，参与度程度不高。与街道相比，部门离退休干部党组织建设好一些，特别是副区级以上退休干部所在的党支部，例如人大、政协，经常性开展学习教育，定期开展主题党日活动，有专门的人员进行服务管理。与之相比，街道负责老干部工作的同志身兼数职，工作负担较重，有时候是让开展什么才开展什么，抓老干部工作特别是老干部党建工作精力有限。
三、关于进一步做好离退休干部党建工作的措施
老干部工作在我们党的工作中具有特殊重要的地位，是中国共产党党的建设的特色。做好老干部工作，要深化对老干部工作性质和特点的认识，准确把握新时代老干部工作的定位和职责，主动对标、全面贯彻新时代党的建设总要求，不断完善离退休干部党建工作方法。
(一)全面铺开“枫叶红”本色家园建设
“枫叶红”本色家园秉持“开放”“共享”的理念，打破了参与党组织活动在地域和组织关系隶属限制，让老同志可以自由选择活动场地，方便老同志就近开展活动，得到老同志的好评。目前，在全区14个街道中对“枫叶红”本色家园进行了规划部署，但距离全覆盖的目标仍有差距，应加快平台建设，拓展覆盖面积，推动“横向到边、纵向到底”，为老同志提供充足的党建活动平台。拓展覆盖面，在全区全面铺开“枫叶红”本色家园建设，力争在今年年底前，在全区每个街道至少建立一处本色家园，挂牌并投入使用，为全区离退休干部党员就近就便开展活动夯实基础;服务个性化，针对辖区实际，进一步细化服务，优化功能，在有场地条件、交通便利的街道社区集中打造一批各具特色、功能各异的本色家园，形成“一地一品牌”本色家园“微集群”，以便满足离退休干部党组织和党员个性化、差异化需求;提升吸引力，区委离退休干部工委及各党组织联络员协助离退休干部党组织及所在单位策划、组织、开展各项活动，做好车辆、人员、经费等后勤保障，提高学习教育活动的吸引力和影响力;扩大影响力，依靠省市媒体以及天桥融媒体平台，继续扩大宣传力度，提高本色家园知名度和美誉度，吸引和带动更多离退休干部党员了解、参与、共享本色家园，将本色家园打造成为全区离退休干部工作的响亮品牌;加快制度供给，本色家园探索建立了组织生活公告制、记实管理登记制和定人定期联系制，目前的情况看，各本色家园在制度落实上仍存在一定问题，有的家园建起来了，学习活动还不经常，档案资料还不完备，人员、经费上仍缺乏保障，是下一步工作的重点和着力点;创新活动载体，除了要有过硬的阵地建设，还要搭建充足的活动载体，要把加强离退休干部党员的政治建设和思想政治建设作为本色家园的首要任务，通过开展组织专题辅导、座谈讨论、重温入党誓词、观看教育影片等形式，增强离退休干部党组织凝聚力，满足老同志多种学习教育需求。
(二)持续推动“三项建设”，夯实离退休干部党组织根基
把习近平新时代中国特色社会主义思想作为离退休干部党员经常性学习的重要内容，指导和协助各离退休干部党组织开展好“不忘初心·牢记使命”主题党日活动，通过采取专题辅导、集中培训、支部学习、座谈讨论等多种形式，充分发挥“枫叶红”本色家园、老年人大学、区域性“开放式”老干部活动室(中心)的主阵地作用，引导广大离退休干部党员旗帜鲜明讲政治，牢固树立“四个自信”，坚决做到“两个维护”;配齐配强离退休干部党组织班子，严格落实离退休干部党组织经费和班子成员补助，为离退休干部党组织提供有效指导和服务保障。
一是优化组织设置。针对天桥区离退休干部党组织点多、线长、面广的特点，要立足离退休同志的实际，要优化离退休干部党组织设置，根据所在单位、地域，在离退休干部人数较多的单位成立单独党组织，配齐配强领导班子，做到“应建尽建”。在离退休干部较少的单位，要成立在职党员联合支部，做到“全员覆盖”，在离退休干部所在社团中，成立社团党支部，实行一方隶属、多重管理，扩大党组织覆盖面。二是抓好党员教育。把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为支部学习的主要内容，引导离退休干部自觉维护党中央权威和集中统一领导。依托本色家园、社区党校、微信公众号等学习平台，针对性地开展理想信念教育、政治纪律政治规矩教育，通过红色观影、邀请专家授课、视频学习等形式，增强学习的吸引力。三是强化工作培训。要加强党组织领导班子成员的培训力度，侧重加强理论学习的时长和分量;另一方面，要加强老干部工作者培训力度，侧重老干部政策培训、老干部工作方式方法培训，做到老同志希望了解什么我们就学习什么，老干部工作要求什么我们就多培训什么，以培训效果推动离退休干部各项政策待遇落实。
(三)做好结合文章，注重党建工作与文化养老、发挥作用等工作相结合
充分发挥社团党组织作用。充分发挥“枫叶大篷车”离退休干部党总支和3个功能型党支部的作用，组织和带领离退休干部党员志愿者集中开展志愿活动。组织各志愿支队的老干部、老党员们将带领群众参与环境整治、义务巡逻、文明劝导，引导广大老党员老干部参与社区事务。各功能型党支部将充分发挥自身优势，集中开展书画进社区、进校园，开展走访慰问老年公寓等活动，以党组织建设带动志愿团建设，不断弘扬正能量。持续开展“枫叶旗帜”评选活动，及时发现和选树志愿服务活动涌现出的优秀党员和项目，激发全区广大离退休老同志参与志愿服务热情。融入党建工作大局。做好“结合”文章，要加快融入基层离退休干部党建工作大局，引导老同志发挥作用工作、文化养老工作与党建工作向结合，以党建工作带动各项工作发展。依托老年大学教育和发挥作用工作开展党组织活动，结合离退休干部党员在老年大学学到的各项技能，利用老年大学、志愿服务站阵地、人才优势，引领和带动社区老同志，组织开展宣扬党的政策理论、公益志愿服务、调节社区邻里、传承优秀文化等正能量活动，并将其作为党组织生活的重要组成部分，把建设发展离退休干部党组织的过程，转变为建设服务群众、凝聚人心的战斗堡垒的过程，为老同志提供展示自我、发挥正能量的舞台和空间，不断激发离退休干部工作合力，促进离退休干部工作转型发展、高质量发展。
济南市委老干部局2020-4-13


