乘势而上谱新篇！龙田街道全域提速阔步迈进高质量发展新征程
五年砥砺奋进，五载春华秋实。
沿着盘龙路向前走，“不忘初心 牢记使命”的主题花圃格外醒目，正在开展的外立面刷新工程让周边楼栋换上新装，龙田街道文体中心及周边建设项目拔地而起，修葺一新的百年客家围屋盘龙世居开门迎客、桃林花海令人流连忘返、承载未来的高铁疾驰而过……
这是一个风光无限、奋发作为的龙田，也是内外兼修、提质增速的龙田。从2016年10月19日正式成立，龙田街道用极不平凡的五年实现飞跃发展、精彩蝶变，通过抢抓“双区”建设、实施综合改革试点等重大历史机遇，以党建引领工作全局，持续深入推进宜居宜业宜游龙田建设，上下同心绘就品质龙田新画卷，阔步迈进高质量发展新征程。
筑牢发展之基，全域深化“党建+”体制机制建设
始于足下，拾级而上。
龙田街道始终坚持以党建为引领，凸显党的领导核心，不断深化“党建+”体制机制建设，把建强基层党组织作为长远之计和固本之举，扎实推进党的组织和党的工作向基层有效覆盖，依靠党的力量将各方力量、各种资源整合起来，把党的建设贯穿于基层治理的各方面和城市发展的全过程。
“党旗插在火线上，党组织建在项目上。”龙田街道重点工作项目建立临时党支部，充分发挥党员先锋引领和党组织战斗堡垒作用，充分激发创造力和能动性，攻坚克难完成任务。如重点项目征拆中成立“临时党支部”，研究解决征拆推进中的重点、难点问题，反复宣传、讲清政策、答惑释疑，及时解决拆迁过程中反映出来的问题。以硬作风“啃”下了一个个硬任务，为全区和街道的创新发展提供坚强的空间保障。
街道班子成员实行包点企业制，对辖区1500余家企业全面调研摸排，用两个月时间就实现“两新”党组织、工会两个全覆盖。街道党工委根据辖区企业按照地域、产业创造性设计组团共建格局，将169个单独组建的非公企业党组织划分为27个组团，由党建工作突出的党组织作为团长，实现以强带弱、以大带小，彻底改变过往各支部单打独斗为通力协作，整体提升了区域内党建工作。尤其是疫情以来，党组织充分利用组团共建，通过产业互补、业务合作、物资互助等，有力促进了复工复产。如沃尔核材党总支设立的知心大姐“心理咨询室”面向组团内所有企业职工开放，为2000余职工开导解惑，受到职工群众的热烈欢迎。
推进社企融合党建，推动非公党员到居住地社区报到，生活圈里亮身份。引导非公党员在八小时之外服从社区党组织和志愿队管理，通过加入小区业主委员会、社区民情理事会、群众社团等各类组织，深度参与小区日常管理；引导非公企业党员志愿者纳入社区义工管理，组织非公党员收集社情民意、梳理解决问题、参加志愿服务、参与社区事务等活动，充分激发非公企业参与基层治理活力。在疫情防控力量集结的重要时刻，住在龙田街道各社区的区直机关在职党员们80多人第一时间扫码入群亮身份，踊跃到龙田街道各社区党委报到，用好8小时外的时间，投身疫情防控第一线。
擦亮“党建+”基层治理品牌。以服务“双区”驱动和完善基层治理为主题，全力推进疫情防控、社区治理改革和产业空间整备等重点工作，龙田街道把“党建+”贯穿于基层治理的各方面和城市发展的全过程。如龙田社区大力实施“红色力量领航计划”；竹坑社区党委以做好服务为主题，实施“双微工作法”，努力实现“服务园区企业发展有力度，服务居民小组、花园小区有温度”。2020年，龙田街道凭“党建+”基层治理品牌获评“深圳年度基层工作创新单位”。
优化空间格局，全域攻坚重点项目塑造城区新风貌
登高望远，且思且行。
回首过去的五年，一个处处繁花满目新的田园都市轮廓日渐明晰。龙田街道通过聚焦重点区域、明确重点行动、梳理重点项目，推动城区发展取得较大突破。街道“治水提质”专项征拆任务占全区总任务的42%，通过街道党员干部分点包片、攻坚克难，仅用80多天就提前完成三角楼水、田坑水河道120栋房屋的拆迁任务。强力推进重点项目征拆大兵团作战，街道主要领导冲锋带头，圆满完成了龙兴路、龙田路、外环高速等项目拆迁工作。累计完成房屋征收近683栋，面积约31.3万平方米；按时保质完成包括坪山河干流综合整治、龙田路市政、外环高速公路市政工程项目及土地整备利益统筹项目。
作为全市首个“整村统筹”土地整备试点项目，南布整村统筹项目年年被列入市重点项目。龙田街道创新探索社区体制改革，派驻1名处级干部到南布社区兼任党委书记，1名土地整备干部任专职副书记，由“分管”变“直管”，增强党委统筹协调力度，加强党委和群众紧密联系的工作模式，组织社区党委、股份合作公司、合作开发单位以及各职能部门和专业机构专题研究，前后共召开30多场研讨会，及时回应群众关切，把居民凝聚到社区发展的共识上来，明确了开发建设模式，有力推动了项目进展。目前，回迁安置房南布村花园奠基动工；社区居民共享改革“红利”，人均分红持续保持增长，集体经济和群众个人实现了“双获益”。
五年来，街道大力推进城市基础设施提升，推动竹坑第三工业区升级改造，由低端制造业向高科技产业转型；高品质完成盘龙世居修缮，高标准规划设计街道公共文体中心；全力推动街道18个城中村的综合治理工作，城区面貌焕然一新。
位于坪山中心城和高新区之间的龙田街道基本农田，由北至南分为龙田北、老坑、绿梓3个片区，约占全区基本农田总面积的76%，是坪山区“两城两区三带”中重要的都市农业风情带。龙田街道率先在全市范围内以探索更高起点、更高层次、更高目标推进基本农田保护和利用工作，以产业兴旺为抓手，以基本农田提质增效为依托，因地制宜，创新高度城市化地区永久基本农田保护利用模式，推动龙田的基本农田在保护中发展、在发展中保护，以基本农田保护利用工作服务街道乃至全区经济社会高质量发展。
打造民生标杆，全域践行以人民为中心的发展思想
民之所系、政之所向。
“小区管理更加全面贴心、硬件设施更加完善，群众工作馆也让我们有了休闲娱乐的好去处”。作为深圳首个列入国家康居示范工程，龙田街道聚龙花园小区（深圳市聚龙山保障性住房工程）分为两期，总住房面积58万平方米，总户数7759户共20000多人，其中二期中有近一半共2000户面向市人才轮候库各类人才，其余面向坪山区各类人才和坪山区各企业承租，目前累计有1139家坪山区企业或单位进驻，有300户高层次人才承租。面对小区日趋多元的人员结构，高质量的精神文化需求，对做好新时代群众工作提出了新的要求、新的挑战。
龙田街道组建聚龙花园工作组，站在小区群众立场和需求，聚焦智慧服务，聚合公服、网格、城管、公安、司法、人社等各方力量，推广“智慧聚龙”服务模式，最大程度做到“让信息多跑路，群众少跑腿”。通过组建小区学习工作“云平台”，及时收集社情民意，实现线上“接单”，线下解决，开启“智慧服务”新体验。
五年来，龙田街道坚持以服务人民群众为己任，努力提升民生福祉，抓重点、补短板、强弱项、增活力，群众获得感、幸福感不断攀升。一方面，服务阵地有保障。积极推动服务阵地建设，街道行政服务大厅建成投用，办事效率和服务质量受辖区百姓广泛好评；职康中心启用，实现街道残疾人“人人享有康复服务”；简阅书吧荣获2018年深圳关爱行动“百佳市民满意项目”；墨香书画院落地，成为辖区群众“精神文娱最佳归宿”；“民族之家”揭牌，在龙田的9000多名少数民族兄弟姐妹有了自己的活动阵地。另一方面，服务能力再提升。通过狠抓政务服务能力，全面实行“互联网+政务服务”和“一门式一网式”政府服务模式，推进街道行政服务大厅提供房屋租赁、计生、民政、劳动保障、社保、医保等120多项统一服务平台，实行“前台综合受理，后台分类审批，统一窗口出件”一站式便民服务，一流办事环境进一步营造。
探索城中村管理物业化，引进深业物业对龙田社区龙湖等5个居民小组进行围合管控；有序推进盈富家园、奥园翡翠东湾小区业委会成立，提升物业管理水平，实现物业管理规范化；深化技防建设，协调保障辖区889个二类探头正常运行，促进辖区各类警情大幅度下降；持续推动“扫黑除恶”“黄赌毒整治”等专项整治行动向纵深发展，4个社区均创建为平安社区、无毒社区，社会治安明显好转。
城市承载文明，文明润泽城市。五年来，龙田街道坚持创文利民、创文惠民，把全国文明城市创建作为促进社会发展和民生福祉的重要手段，举全街道之力，持续动员参与，为深圳连续六届获得全国文明城市贡献龙田力量。在龙田，随处都能见到志愿者、义工身穿“红马甲”走进大街小巷开展清扫维护、文明劝导等公益活动，精神文明建设取得了丰硕的成果，并涌现出一批以“全国最美民间河湖卫士”、广东省“最美志愿者”唐治红为代表的文明典型。
同时，街道人大、政协联络工作成效明显，代表建议和委员提案答复率100%，通过引导代表认真倾听群众声音、反映群众意愿、解决民生问题，努力成为群众的“贴心人”、成为群众与党和政府之间的“连心桥”，并荣获“广东省县乡人大工作和建设先进集体”等，两面墙的荣誉和锦旗是群众最好的肯定！
光阴流转，奋进如歌；
蓝图绘就，新程已启。
回望来时路，每一个龙田人都全力以赴投身深圳改革开放发展事业大潮，特区精神已经融入街道发展的各个角落；面向新时代，站在两个一百年历史交汇点，龙田将以更加昂扬的姿态，继续奋楫前行，汇聚起阔步迈进高质量发展新征程的磅礴伟力。
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