宜春中心城区街道社区管理体制改革新探索
街道瘦了身 社区壮了骨
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■核心提示
原本要去街道办事处和区里办的事情，在社区就能办好，不用多跑一趟。宜春中心城区悄然进行的这场街道社区管理体制改革，通过审批权限下放、“一站式”社区服务、街道干部下沉到社区等方式，把街道的工作重心转移到社区治理工作上，真正实现了方便群众、服务群众。
日前，宜春市居民陈月华来到袁州区湛郎街道湛郎桥社区办事，发现大厅多了好多办事窗口，在这里上班的干部也多了。更令她没想到的是，原本要去街道办事处盖章的事，在社区就给办好了，不用多跑一趟。
这个变化的背后，悄然进行着一场街道社区管理体制改革，一场全新的探索。近日，记者来到宜春中心城区，走进街道、社区进行了探访。
街道干部下沉，社区力量更强了
为什么要改?这是记者的第一个疑问。
在袁州区湛郎街道，湛郎桥社区居委会一名干部介绍，现在的社区与以往大不一样：农民进城，城市流动人口大增，社区治理面临新的挑战;上面千条线，下面一根针，社区事情多，责任重、压力大、力量小。
群众也有埋怨：社区居民办事时，先要到社区居委会盖章，再跑街道办事处盖章，然后跑区里、市里逐级审核审批，费时费力，很不方便，希望能在家门口“一站式”办好。
推动街道社区管理体制改革，是打通服务群众“最后一公里”的现实需要，也是满足人民日益增长的美好生活需要的重要保障。
宜春市决定，在宜春中心城区先行先试，袁州区在全市率先试点，从2018年7月起对街道社区管理体制进行全新改革和探索。
如何改？从街道办事处改起。
整合瘦身，腾出干部力量。袁州区将街道党工委、办事处原有的24个内设机构和下属事业单位，整合为党政、城市建设与管理、经济服务、社会管理综合治理4个办公室和行政综合服务中心。
取消街道便民服务窗口，便民服务进社区。袁州区将各街道办事处的便民服务窗口全部取消，统一在社区设立党群服务站。
原街道各办所的公章由街道办事处全部封存，制刻“袁州区某某街道便民服务中心业务专用章”，分社区编号使用，在社区实行一枚公章管审批。2018年11月底，全区各街道一枚公章管审批全部改革落实到位。
改社区，让社区强起来。
根据改革方案，宜春中心城区各街道的社区党支部、党总支全部改设党委，下设N个功能性党支部，构建“街道党工委+社区党委+N个支部”的党组织体系。
秀江街道党工委书记何发庚告诉记者，街道整合瘦身，24个内设机构整合为“四办一中心”，腾出的干部下沉到社区，充实社区的工作力量。该街道向每个社区选派1名班子成员担任社区党委第一书记，1名中层干部担任社区党群服务站站长。
在保持街道机构编制不变和干部队伍稳定的前提下，袁州区各街道党工委、办事处目前共向社区下沉街道干部136名，下沉的干部超过街道在职干部总数的40%。
审批权限下放，社区服务一站式
街道社区管理体制不管怎么改，群众看重的是到社区办事是否方便。宜春市委组织部相关负责人表示，打通服务群众的“最后一公里”，是街道社区管理体制改革的落脚点。
经初次梳理，袁州区街道社区涉及老百姓的公共服务事项共有42项，但只有15项可以在社区直接办理，还有27项社区办不了，社区仍然像中转站、“邮箱”。
宜春市委、市政府要求相关职能部门相信基层、授权基层，将能下放的职权尽量下放到街道社区，决不能该放的不放、明放暗不放，决不能以街道社区力量不足、承接不了事项为由不放权。
随后，宜春市编办会同袁州区再次对街道社区涉及老百姓的公共服务事项进行了全面梳理。在原有42项的基础上，重新征集街道社区、区直部门和市直部门的意见，梳理形成了《袁州区街道社区公共服务事项清单》，共计65项。目前，宜春中心城区可在社区直接办理的公共服务事项有21项(较之前增加6项)，由社区受理并流转至上级审批，实行全程代办的有44项(较之前增加17项)。隶属区级权限的33项公共服务事项中，全部实行社区受理、全程代办，不需要群众跑腿。
记者了解到，在这项改革中，公共服务事项审核审批权限下放给社区后，由下派社区党委第一书记和党群服务站站长审核把关，实行一枚公章管审批，群众无需再到街道、区直部门办理。目前，宜春中心城区街道社区管理体制改革实现了机构、人事、职权改革的全覆盖。
群众普遍叫好，改革还需深入
这项改革，也是城市社区党建的新探索。为增强社区工作力量，宜春中心城区各个社区成立党委，发展驻社区的单位党员担任党委委员，整合资源建设服务型社区，目前共有65个社区党委吸纳了133名兼职副书记或委员。
按照街道力量下沉社区的改革思路，每个社区都有两名街道干部下沉到社区，但能否真正下沉到位，还有待观察。记者在某社区采访，发现下沉到该社区任党委第一书记的街道班子成员，就被街道派去开展棚改工作了，真正在社区的时间并不多。
街道便民服务窗口取消了，统一在社区设立党群服务站，审批权限下放社区，实行一枚公章管审批。但是，目前居民到社区可直接办理的事项只有21项，仍有44项需要区、市级审批，也就是需要社区党群服务站的干部跑腿。
采访中，一些社区党群服务站站长表示，街道社区管理体制改革后，社区受理的大量审核审批事项，由社区全程代办，干部的工作量陡然增加，经常出现人手不够的窘境。
为适应改革发展的需求，袁州区决定延伸政务服务网，在全省率先将政务服务网延伸到社区，启动了社区治理服务信息化平台建设。
据悉，袁州区首批25个社区部分业务即将上线试运行，以后社区党群服务站工作人员只要轻点鼠标，就可将审核审批事项传输到区直部门。
街道社区管理体制改革后，实行一枚公章管审批，极大地方便了群众办事。很多群众关心，这枚“便民服务中心业务专用章”，区级、市级行政审批部门认可吗?
秀江街道办事处有关负责人表示，该街道所有社区党群服务站均使用“便民服务中心业务专用章”办理业务，在市本级范围内(市、区两级)各部门均认可有效。
办事少跑腿，不用出远门，群众对这项改革普遍叫好。宜春市有关负责人告诉记者，这项改革就是要把服务群众的平台建在社区，把服务群众的力量更多地安排到社区，让群众在社区就能解决问题、办好事情。这名负责人表示，条件成熟时，还可以尝试撤并一些街道，设置一些副科级社区，减少管理层级，实现“扁平化”管理。
从事社区治理研究的省委党校副教授廖敏认为，宜春中心城区的尝试是按照党的十九大要求，推动街道社区管理体制改革的有益探索。通过审批权限下放、“一站式”社区服务、街道干部下沉到社区等方式，把街道的工作重心转移到了社区治理工作上，真正实现方便群众、服务群众，能够推动基层社会治理的完善。同时，应加强街道社区管理的创新，体制的完善，将更多的人财物等资源下沉到社区，优化服务，强化社区自治，推动基层社会治理达到新水平。
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