“破圈”的力量！祖庙街道新探索：社区社联构建社区“朋友圈”
在佛山市禅城区祖庙街道公共服务办登记备案的社会组织已超过400个！在街道一级成立社会组织联合会的基础上，祖庙街道塔坡、普东、山紫等3个社区率先成立社区社会组织联合会，为社会组织找到“娘家”，并在孵化新的社会组织和强化社区服务品牌上发挥威力。
祖庙街道探索形成了“街道+村居”两级联合会错位发展、同频共振的管理模式。这些枢纽型社会组织平台，成为祖庙街道社区治理中凝聚“破圈”力量的关键所在。南方+对这些社区进行了走访。
塔坡社区
成立禅城首个社区社联 聚合孵化22个社会组织
“大家看这里，之所以说鸿胜馆是红色武馆，因为它有着让人引以为傲的红色基因和历史。”这是塔坡红色文化导赏队导赏员谢女士在从事志愿服务的一幕。她本是鸿胜馆学员的家长，机缘巧合之下，参加了塔坡社区培训课程，并通过考核正式成为一名导赏员。
她说，系统学习了塔坡社区丰富的红色文化资源，又可以在周末用自己的语言为更多市民游客做导赏介绍，是非常好的体验。
这是塔坡社区社会组织联合会（以下简称塔坡社联）孵化出的第22支队伍，作为禅城区首个社区社会组织联合会，祖庙街道塔坡社区社联于2019年1月14日登记成立。
成立不到半年时间，红色文化导赏队已经壮大到包括老中青在内的80人志愿者队伍，其中核心骨干成员20名。像红色文化导赏队一样，截至目前，塔坡社区社联已经汇集和孵化了22个社会组织，涵盖社区管理、志愿服务、公益服务、文化体育等多个领域。结合打造佛山岭南文脉之城、祖庙“文化+”发展的要求，塔坡社区社联下的各个社会组织、成员单位，针对不同群体的文化体验活动，正开展得如火如荼。
一个社区能够聚合孵化22个社会组织的背后，是一个常住人口过万人的社区。这里除了有见证佛山诞生的塔坡古井、塔坡古庙，有“南国红豆”发源地广东粤剧博物馆，有蔡李佛拳发源地鸿胜馆，还有云集了多个粤剧私伙局和太极等功夫队的兆祥公园。这样一个文化底蕴深厚、交通条件便利的社区，是禅城社区基层治理的先行者。
“我在塔坡社区工作了23年了。”在总结社区社会组织的力量时，塔坡社区党委书记谭翠婵深情地说。在社区核酸检测、疫苗接种、垃圾分类、救济就难、街坊邻里互助等等社区事务中，仅仅靠十人左右的社区团队工作人员是远远不够的。相反，正是处处都有社会组织的身影和志愿服务力量的支持，才使得塔坡社区这个地处老城区的老社区，可以群策群力破解老社区遇到的典型问题，并且能够在社会治理中先行一步。
同样，在社区党委的指导下，塔坡社区普君西小区率先成立邻里街坊互助会、社区率先成立禅城首个社区爱心基金救济救难、率先成立红色文化导赏队等等，在多元社会力量的助力下，社区在多个方面取得突破。
当然还不只是社区社联的成员单位，在塔坡社区的朋友圈里，禅城区轨道交通发展有限公司、佛山市苏宁易购销售有限公司祖庙云店、广东金意陶陶瓷有限公司等等都赫然在列。在社区社联的统筹支撑下，塔坡社区初步形成了自主发展、门类多样、不同层次、覆盖广泛、作用明显的社区社会组织体系。
要把对门的陌生人变成社区的老熟人，这是塔坡社区互助共享氛围的生动写照。正如中山大学学者方芗所说，在塔坡，你会感觉到，底蕴深厚的岭南文脉、开放包容又温情地佛山城市气质，实实在在于佛山街坊们之间传承、发扬。
普东社区
协商解决社区事务 擦亮广东家庭教育示范点品牌
在祖庙街道普东社区临时接种点，社区工作人员和志愿者在现场铺设了红地毯，搭起了遮阳帐篷，还细心地摆放了椅子方便长者等候。
“老人家自己去医院没那么方便，家里的年轻人要上班，也不想麻烦他们。”志愿者们热情而耐心地为长者做好指引，有长者表示：社区设临时接种点，一下楼走几步就能打，全程有社区工作人员和志愿者陪同指引，非常方便。社区的共建单位还从场地和物资上提供了大力的支持，为长者们准备电影票、鲜花、纸巾、洗手液等丰富的礼物。
不管是近期针对60岁以上长者打疫苗的再动员工作，还是社区大规模核酸检测，抑或是解决居民遇到的电动车上楼、家庭亲子教育等问题，通过普东社区社联平台凝聚的31个成员单位，大家都积极从人、财、力等多方面提供支持，群策群力，不断擦亮普东社区服务品牌，提高了广大居民群众在社会治理中自我管理、自我服务的能力。
“电动车进入电梯带来的安全隐患最让人头疼，希望能够协商解决。”针对普东社区尚苑小区居民们频频反映的电动车问题，在小区党支部的引领下，在尚苑小区党群议事会平台，居民们通过先讨论、再发起投票的方式，最终在法律框架下，以居民大比例赞成的方式达成一致意见，在电梯内安装电动车报警器，彻底遏制电动车上楼带来的安全隐患。
普东社区党委书记谭丽霞说，这样的案例背后，普东社联下的社会组织和爱心商企常在小区开展家庭教育、节庆民俗、便民服务等，居民们都会积极参与，把整个小区的和谐氛围带动起来的同时，也帮助小区逐步建立起一个人际关系更为紧密的“熟人社区”。
普东社区还是广东省家庭教育示范点，社区社联成员单位中，教育机构占了不小的比例。普东辖区的普君新城有多家教育培训机构驻点，在社区社联的带动下，成员单位共同发力家庭亲子教育，共同擦亮了普东社区家庭教育这个特色社区服务品牌。
走进普东党群服务中心三楼的少年创客工场，采用激光雕刻技术和3D打印技术等场景模型，展示了从中国共产党诞生、到新中国建设的辉煌历程，可以动起来的龙舟、通过传感器实现动作变化的小狮头、可以虚拟体验的行通济等等，孩子们可以在这里感受将党史教育、国情教育、佛山传统文化等高度融合的学习的快乐。这里是祖庙街道新时代文明体验点，去年，普东的“创客工场红色教育”还纳入了祖庙街道红学研学路线。
“我认为，个性不需要刻意去追求，是金子总会发光，没有天赋的兴趣爱好只是浪费时间。”“我方认为，就是因为刻意追求，才不会被社会淘汰，才能成为更好地自己。”围绕“个性是否需要可以发展”这个辩题，社区的孩子们参与热情高涨。这是普东家综品牌项目“少年说”青少年议事厅之青少年辩论赛的现场。
普东家综还链接了智慧少年宫的老师作为志愿者，为孩子们在语言基础、辩论技巧和论据收集等方面进行专业的讲解和引导。以社区社联为纽带，探索打通青少年新时代文明思想道德教育工作“最后一公里”，组织包括亲子家庭走出社区，参观博物馆、感受佛山文化魅力等等，都是普东社区在家庭教育中的特色服务项目。
山紫社区
以社区社联为纽带 商社融合关怀温暖常驻
“看！那是文华公园电视塔！”“那是佛山新城！”“还能看到广州的小蛮腰！”三八妇女节前，在山紫社联百花物业党员志愿者李静雅的带领下，祖庙街道六个社区的优秀妇女代表们集体乘坐百花广场的观光梯，直上52层高空，360度全方位俯瞰禅城，感受城市建筑和人文风情。
这是“凤眼看禅城，巧手绘新颜”的活动现场。百花广场是山紫社联下的成员单位之一。党建引领下，以红色基因为核心，百花打造了集慈善、公益文化的主题街区百花星火社区。在打造岭南文脉之城、祖庙文化+的发展策略下，百花星火社区通过创新的形式，让文化变得好看、好吃、好玩，以新形态唤醒城市记忆，助力打响岭南文脉之城的品牌。
山紫社区位于禅城区祖庙街道核心片区，辖区商家企业众多，既有建于20世纪80年代的佛山宾馆，90年代的百花广场，也有新近建设的铂顿城等，如何推动这些商家融入到社区的工作，规范商家志愿者队伍和社区居民群众志愿服务队，将商家等社会力量串珠成链，山紫社区社联应运而生。
现在社联下有23支队伍，除了专业的社工机构如新里程社会工作评估中心、柠檬社会工作服务中心、千禧敬老协会等，辖区商家组建的志愿队伍如铂顿城、顺联百花、百花广场、山紫市场等占了六成，同时还有居民群众组建的志愿服务队，如党员先锋队、风采舞蹈队、鸿德书法队等。
在党建引领下，这些成员单位共同致力于社区治理，关怀弱势群体，促进商社共融，共建和乐山紫。社联成员参与到社区各类活动的积极性非常高，在发挥各自的技能特的基础上服务社区，不但促进和改善了社区关系，协助解决社区问题，共同提升了山紫社区居民的凝聚力和归属感。
尤其值得一提的是在关爱困难弱势群体中，依托社区社联，山紫社区形成了服务困难弱势群体的社会支持网络。他们积极链接资源，以项目化常态化活动，为困难弱势群体送上温暖与关怀。
在新春之际，社联成员中的书法老师会挥毫书写春联送祝福，并为他们上门张贴；每年的中秋佳节，社联会积极链接热心企业商家，为他们送月饼、拉家常，送团圆；在日常疫情防控中，成员单位会介入到教他们如何佩戴口罩等，提高他们自我防护意识等。
围绕社区困难弱势群体个性化精准化需求，社区社联和成员单位志愿者始终鼓励他们坚定信心、自强自立，根据个体情况和需求，争取相应的政策支持和更多的社会资源，帮助他们改善生活状况。社联和成员单位通过举办多种类型的活动，丰富他们的生活，扩大他们的生活圈子。对于有劳动能力但就业困难的对象，成员单位积极为他们提供就业岗位，帮助他们摆脱生活困境，助人自助。
这些社区社联和成员单位志愿者的故事还在继续，从推动社会组织解决民生重点难点问题、参与社会事务管理入手，祖庙街道社会组织服务资源统筹力度在不断加大。
祖庙街道公共服务办负责人表示，针对群众的多样性需求，社会组织正在开展以家庭走访、节日慰问、上门服务、义诊义剪等形式多样的民生服务活动，充分发挥社会组织在参与社会事务、维护公共利益、救助困难群众、提供公共服务的独特优势和积极作用，不断在提升基层治理能力和水平上下功夫出实招。
2022年，祖庙街道还将持续加强社会组织培育发展力度，为社会组织健康有序发展、参与社会治理营造良好环境，鼓励社会组织服务不断贴近居民生活，着力提高服务专业化水平和组织规范化管理，力争实现在较短时间内以较快速度解决大量的社会问题的民生服务发展目标，努力走出一条具有祖庙特色的社会组织参与社会治理之路。
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