关于镇（街道）、社区老干部服务管理情况的调研报告
为认真贯彻习近平总书记在全国离退休干部“双先”表彰大会上重要讲话精神，落实好全国、省、市老干部局长会议精神，进一步做好利用社区资源服务老干部工作，加强离退休干部管理。近期，区委老干部局组织对全区镇（街道）社区老干部服务管理情况进行深入调研。采取走访、座谈、交流、考察等形式，深入镇（街道）社区一线，主要就居住在社区的离退休干部服务管理、报刊征订以及离退休干部党支部、社区或楼宇老干部临时党支部和老干部活动中心（室）、老年大学（学校）等情况进行调研。具体情况如下：
一、基本情况
全区行政单位划分为苏州太湖国家旅游度假区、吴中经济开发区、城区、西山农业园区、穹窿山风景管理区和7个镇、5个街道，户籍人口约60万。现城区有31个社区，其它镇（街道）69个社区，共计100个社区。
（一）离休干部情况。截止4月底，我区尚有离休干部213人，其中地市级21人，占离休干部总数的9.9%；处级53人，占24.9%；处级以下离休干部139人，占65.2%。年龄最大的98岁，年龄最小的79岁，平均年龄为87.7岁。普遍进入“双高”期，目前基本健康状况的人员有 113人，占离休干部的53%，生活不能自理55人，占25.8%，长期患病住院的45人，占21.2%。
（二）离休干部遗属情况。离休干部的遗属263人，年龄最大的93岁，年龄最小的79岁，平均年龄81.9岁，其中无固定收入的离休干部遗属36人。
（三）区管退休干部情况。截止4月底，区管退休干部1344人，其中地市级退休干部3人，占0.2%，处级退休干部69人，占5.1%，正科级退休干部419人，占31.2%，副科级退休干部853人，占63.5%；年龄最大的92岁，年龄最小的55岁，平均年龄为71.8岁。
二、当前社区老干部服务管理工作存在的问题
经过多年的努力，我区的老干部社区服务管理工作取得了较好的成效，老干部社区服务管理工作已进入转型发展的新常态，随着形势的发展，老龄化社会的到来，社区将要接纳越来越多的离退休干部，现有的社区服务管理与老干部迫切需求存在很大差距，社区老干部服务管理工作要跟上时代形势的发展，还面临着种种困难。
（一）思想认识不足。一是部分社区老干部工作人员思想认识不足。社区的工作涉及居民生活的各个方面，工作人员少，工作范围广，任务繁重、经费不足，面对社区老干部服务管理工作，部分社区工作人员觉得离退休干部大多阅历广、要求高，服务管理难度大，社区为他们服务是多一份额外负担，少数社区工作人员未能把做好离退休干部服务管理工作上升到爱党、忧党、兴党、护党的高度来认识。二是老干部自身的思想认识不足。老干部离退休后，虽然离开原工作岗位，但组织关系、供给关系依然在原单位，他们认为只有从属原单位服务管理，才能老有所依、老有所靠。多年形成的“单位人”观念，造成一部分老干部不愿意将自己的晚年生活交由并不很熟悉和了解的社区管理。大多数老干部认为把组织关系转入社区，是原单位把他们当作负担推向社会，甚至还有个别老干部认为社区普通居民政治素养、文化层次较低，到社区去学习活动降低了身份。这些模糊的认识和观念，不仅导致了社区工作人员对这项工作认可度不高，社区为离退休干部提供优质服务的热情也不大，离退休干部对社区组织的学习和活动参与的积极性也不高，社区成立离退休干部党支部以及适时建立社区或楼宇老干部临时党支部情况不多（见表一），组织生活开展不够正常，等等。
（二）基础设施不足。老干部是党和国家的富贵财富，是共和国的基石；老干部无论是在革命年代，还是在社会主义建设时期，都做出过卓越的贡献。关心和照顾老干部是党和国家分内的事，尤其是正处于后“双高期”的离休干部，加之空巢、独居数量剧增，他们需要大量人力、物力和财力为之提供亲情化、个性化、常态化服务。同时，离退休干部对社区提供服务的需求面越来越广泛。比如：医疗保健、生活照顾、休闲娱乐、法律维权等。目前，多数社区普遍存在服务人员少、活动场所小、专项经费不足、文化娱乐软硬件设施设备较差等现象。根据调查，各镇（街道）社区设有活动中心（室）占总数的48%、设有老年大学（学校）仅占35%（见表二），活动场所与设施设备的不足制约了老干部参与社区学习活动的热情。
三、加强社区老干部服务管理工作的对策
（一）统一思想，健全组织。俗话说：人心齐、泰山移，思想是行动的先导，只有统一了思想、健全了组织，工作才能落到实处。3月份，区委老干部局组织召开了全区老干部工作年度会议，会议回顾总结了2014年度老干部工作，并对2015年度老干部工作提出了具体的要求，明确了工作目标，统一了思想，健全了组织。会议针对老干部服务管理工作环节多、要求高、涉及面广等情况，要求各镇（街道）要做到思想上高度重视、工作上落实责任、组织上提供保障，同时要求各社区党组织要精心谋划、合理安排、明确责任、细化分工。
（二）加大经费投入，加强设施建设。刘云山同志在出席全国离退休干部“双先”表彰大会上指出，要大力弘扬尊老敬老的光荣传统，对老同志保持敬重之心、倾注关爱之情、多做务实之事，推出更多利老、便老的具体措施，周到细致地做好服务老干部工作。根据调查结果，各镇（街道）社区老干部活动场所建设有待进一步提升，适合于老干部学习活动的各类软硬件设施设备有待进一步完善。为此，加大经费投入、加强基础设施建设是当前利用社区资源做好老干部服务管理工作的当务之急，只有有了学习材料、有了娱乐场所、有了活动器材，这样才能更有效吸引老干部到社区学习活动，发挥社区功能作用，加强离退休老干部服务管理。
（三）树立社区服务理念，营造家庭亲情氛围。社区老干部工作人员应站在时代发展前沿的高度，设身处地为离退休干部着想，积极主动地利用社区现有资源做好老干部工作。一是利用社区医疗资源。成立老干部专业化医疗队伍，建立老干部医疗档案，形成医患双方结对服务，实现老干部“小病在社区、大病进医院、康复回社区”的愿景。二是利用社区设施资源。社区场馆的活动设施设备应常年向老干部开放，社区的老干部活动中心（室）与驻辖区内单位的活动中心（室）应相互协作、资源共享，通过老干部参与社区的各类活动，提高老干部对社区的认同感、亲近感和归属感，逐步融入社区。三是利用社区邻里资源。充分发扬社区邻里间互帮互助的情宜，充分弘扬社区邻里间尊老、敬老、爱老美好的情怀，使离退休干部深切体会到社区就是一个大家庭，社区随时能够为老干部提供温暖、阳光、优质、便利的服务，充分体现社区随时提供亲情化、人性化、个性化、家庭化的服务，努力营造一个家庭亲情氛围的社区，使广大离退休干部积极参加社区的各类学习，主动融入到社区组织的各类活动中来，同时也为构建和谐社区、和谐社会发挥应有作用。
(四)发挥老干部作用，弘扬社会正能量。习近平总书记在出席全国离退休干部“双先”表彰大会上指出，要广泛宣传老同志的先进事迹，在全社会广泛形成尊重老同志、爱护老同志、学习老同志的良好社会氛围。要发挥老同志的政治优势、经验优势、威望优势，组织引导老同志讲好中国故事、弘扬中国精神、传播中国好声音，推动全党全社会更好培育和践行社会主义核心价值观。一是构建和谐社区，发挥老干部参谋作用。构建社会主义和谐社区是社区居民共同的愿景，老干部具有坚定的政治立场、丰富的工作经验、深厚的群众基础、广泛的社会影响，可以通过他们的言传身教或咨询点拨，帮助社区干部加强开展群众工作、激发社区活力、处理各类矛盾、维护社区稳定等管理能力，推动建设和谐社区，更好地发挥社区党组织凝聚人心、推动发展、促进和谐等作用。二是弘扬优良传统，发挥老干部教育作用。老干部在宣传和弘扬党的优良传统、培育和践行社会主义核心价值观以及关心和教育下一代方面，具有不可替代的政治优势、经验优势和威望优势。老干部在长期的革命生涯中铸就了坚定的理想信念，形成了优良的传统作风，积极组织引导老干部结合自己的亲身经历，利用社区“老年学校和老干部活动中心（室）”的平台，向广大社区居民特别是社区青少年讲光荣历史、讲革命传统、讲优良作风，采取丰富多样、持之以恒的教育方式，把党的优良传统和作风长期传承下去，不断发扬光大，让具有光荣革命传统的老干部讲传统，具有奉献精神的老干部讲奉献，是最有说服力、感召力和向心力的。
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