河源市江东新区：乡镇街道体制改革赋能镇域振兴  
“这次机构改革是一次教育，也是一次检查。”日前，在江东新区乡镇街道体制改革示范点创建现场会上，临江镇党委书记陈俊辉如此评价临江这次“改革试验田”取得的成效。他说，这次改革促进了镇机关作风的转变，让一些人产生了危机感，激发了他们的斗志和竞争意识。在改革期间，机关工作纪律、工作态度、工作效率都有明显的改变，各部门工作井井有条，保证了党委、政府中心任务高效完成。
为进一步落实中央、省、市关于深化乡镇街道体制改革工作部署，扎实做好改革“后半篇文章”，江东新区结合党史学习教育，紧紧围绕深化乡镇街道体制改革、完善基层治理体系的总体部署，以完善提升乡镇街道治理能力、优化营商环境、方便群众办实事为目标，以强化乡镇街道社会管理和公共服务职能为主要任务，开展深化乡镇街道体制改革示范行动，将管辖的临江镇、古竹镇和城东街道纳入示范行动范围，打造成履职顺畅、机制健全、运转高效、服务到位的乡镇街道体制改革示范点。
“协同作战”职能高效顺畅
改革好不好，基层群众最有发言权。8月16日，记者在临江镇综合服务中心看到，宽敞明亮的大厅内设有民政、城乡居民医疗保险、计生业务等多个窗口，现场有不少群众在办理业务，秩序井然。现场工作人员介绍说，该中心所办业务涉及劳动就业、社会保障、医疗保障、卫生健康等，最大的变化是把几个部门集中在一起办公，大大方便了办事群众，提高了办事效率，真正做到“让群众少跑腿”。
据悉，结合当地实际，临江镇机构改革将机关设置为党政综合办、人大办、党建工作办（组织人事办公室）、纪检监察办、公共服务办、综合治理办、综合行政执法办、经济发展办、农业农村办及应急管理办10个部门和财政结算中心、农林水服务中心、综合服务中心3个服务中心，1个退役军人服务站。“改革后，镇里能有效统筹辖区内的各类资源，从以前的‘各自为战’转化为‘协同作战’，职能运行更加高效顺畅了。”现场工作人员如是说。
“蹄疾步稳”纵深推进
群众获得感和满意度不断提高的背后正是便民服务体系建设的不断推进。与临江镇一样，城东街道的体制改革工作平稳，也取得了较为显著的成效。
作为江东新区城市起步区的承载地、城市建设和功能拓展的主战场，城东街道以改进领导方法、创新管理方式、优化办事流程、提高行政工作效率为目的，将原有4个内设机构增设至9个，并按照职能划分新增4个事业单位。
为充实城东街道工作力量，缓解城东街道在社会治理、经济发展过程中对人才的“饥渴需求”，城东街道党工委副书记、街道办主任陈辉健表示，接下来，城东街道将以示范促规范、以行动带全盘，继续进一步优化运行机制、完善人员配置，慎重而妥善地承接各项下放的综合行政执法权限，努力打造服务群众的区域服务中心，确保乡镇街道体制改革任务落地落实。
好经验应当全面推广
“江东新区在乡镇街道体制改革示范行动中提出了很多建设性的意见，围绕改革做了大量的工作，并且取得了不错的成效，对今后持续推动乡镇街道体制改革走深走实具有很强的启发借鉴作用。”参加现场会的市委编办副主任张永红如是评价。
开展深化乡镇街道体制改革示范行动，是河源市委落实乡镇街道体制改革“后半篇文章”的新部署、新思路，是改革引领先行先试的行动举措，目的是通过示范点的打造，进一步补齐短板弱项，破解镇街履职难题，推动河源市基层治理能力和治理水平全面提档升级。为此，江东新区乡镇街道体制改革示范点创建现场会提出，要以久久为功的韧劲和态度乘势而上、持续发力，以更加扎实有效的措施，推动乡镇机构实现从“物理聚合”到“化学反应”的转变，切实提高基层群众的获得感；要将政务服务“一张网”向基层延伸，利用好“数字政府”“网上办事大厅”“粤省事”等平台，打通镇村（社区）审批服务“最后一公里”，全力提升基层治理体系和治理能力建设水平；要将乡镇体制改革结合党史学习教育，作为“我为群众办实事”实践活动的切入点和突破口，不折不扣地抓好改革任务的落实，为河源主动参与、主动对接、主动支持、主动服务、全面融入两个合作区建设，奋力推动“示范区”“排头兵”建设在“十四五”开好局、起好步贡献力量。
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