关于精准做好离退休干部服务工作的调研报告
随着全市离退休干部全面进入“双高期”，退休干部快速进入“扩张期”，离退休干部队伍发生了新变化，精准做好老干部工作面临新挑战新考验。为进一步掌握全市精准服务离退休干部工作进展情况及存在的问题，找准提升精准服务工作质量的发力重点，近期，市委政研室对全市精准化服务离退休干部工作情况进行了专题调研，有针对性地提出了今后做好精准服务工作的意见建议。现将有关情况报告如下。
一、离退休干部基本情况
截止去年年底，全市共有离休干部703人，平均年龄89.8岁。其中，市属离休干部535人，区县离休干部168人；解放战争时期参加革命638人，抗日战争时期参加革命65人；正地级5人，副地级44人，县级及以下654人；有已故离休干部无固定收入遗属356人，其中，易地安置、长期外地居住的离退休干部和已故离休干部无固定收入遗属共107人。全市机关事业单位退休干部32197人，其中，市级机关单位3566人，区县机关单位5386人，乡镇1141万人，全市事业单位22104人；担任过副地级实职以上退休干部90名，其中，正地级10人，副地级80人。全市有离退休干部党支部318个（市直机关事业单位离退休干部党支部171个，临时党支部61个，区县离退休干部党支部86个），服务离退休干部党员1.1万人，离退休党员担任书记的支部有270个。
二、离退休干部队伍的新变化
一是队伍结构“两增一减”，即：离退休干部总量逐年增加，退休干部逐年增加，离休干部逐年减少，退休干部已成为老干部群体的绝对“主力军”。二是身体状况“三高”，即：退休的高峰期、年龄的高龄化、患病的高发期，我市离休干部超90%、退休干部近三成，都不同程度存在走不动、看不见、听不到、说不清、记不住的情况。三是居住情况“两多”，即：异地居住多、独居多，“空巢式”和“候鸟式”离退休干部越来越多。四是思想状况“四感两希望”，“四感”即：有的缺少思想交流有孤独感；有的从岗位退下来后不习惯有失落感；有的精神文化生活不丰富有空虚感；有的面对生活不顺心、身体不好力不从心有焦虑感。“两希望”即：希望物质生活上得到关心、希望精神生活上得到关心。五是价值取向“两新一广泛”，“两新”即：随着信息渠道的多元化，老干部退休后接收到了各方面最新信息；随着生活水平的提高，老干部的思想和生活观念已经不再局限于基本的“吃、穿、住”，而是把生活质量的全方位提高当成了新目标；“一广泛”即：退休干部中，60-70岁人数居多，兴趣爱好比较广泛。
三、主要做法
（一）着力完善制度，强化机制保障。制订《兰州市党政领导干部联系离退休干部工作制度》，对各级领导干部加强与老干部的联系提出了具体要求。完善《日常联系离退休干部制度》，对老干部工作人员联系老干部工作进行规范。制订《离休干部分类“精准服务”工作方案》，在充分征求各方意见建议的基础上，经过两年的探索试点，初步形成了“1483”分类管理服务老干部的工作模式（即：建立“一本精准服务信息台帐”，细化“四级服务分类”，明确精准提供“八项个性服务”，完善“三位一体”服务模式），确保各项工作任务落实落地。
（二）细致周到服务，落实各项待遇。全面细致落实好老干部阅读文件、听取报告等各项政治待遇。坚持“五必访”制度，在元旦、春节和国庆等重要节日，上门走访慰问离退休干部，达到了“慰问一人、温暖一户、带动一片”的良好效果。通过电话、微信等方式，对市属离休干部和全市担任过副地级以上职务的退休干部进行访谈，掌握了解老干部的状况，及时回应他们的诉求。今年，通过微信公众号和短信平台向全体老干部推送科学防控疫情的有关知识。目前，对市属离休干部和地级退休干部的联系已经实现了全覆盖。
（三）注重扶弱助困，精准开展帮扶。健全老干部帮扶长效机制，对身患重病、高龄、失能、失独、空巢、家庭收入低等有特殊困难离退休干部及遗属开展特困帮扶。今年年初，共为56名离休干部、34名退休干部、92名已故离休干部无固定收入遗属发放帮扶金45万元，并为部分有特殊困难的破产改制企业离休干部送去了米面油等价值3.5万元的慰问品。
四、存在问题
（一）重视程度不够高。个别地方和部门对新时期离退休干部的服务工作认识不足，还停留在过去的工作思维模式里，有重落实待遇、轻精准服务的现象。有些地方和部门对精准服务的理解把握不够准准确，只是在口号上喊的响亮，但在实际工作中“老瓶装新酒、换汤不换药”，以老办法解决新问题的现象普遍存在。
（二）经费保障不够足。调研中发现，由于受经费限制，各区县老干部工作部门将经费优先用在了保障“两费”和“三个机制”落实上，在改善老干部活动设施和学习条件方面十分有限，用在精准服务老干部工作中的经费更是少之又少，这在一定程度上影响了精准服务工作的开展和推进。
（三）教育引导不够深。近年来，从工作岗位上退下来的老同志大多数身体状况较好，思维超前，经验丰富，行业优势和专业特长明显，而且愿意继续为社会奉献力量、发挥余热。但是有些区县、部门对退休干部发挥作用的引导不够，在管理制度、宣传引导等方面存在短板，致使参加各类活动的退休干部人数不多、活动的知晓率不高，造成退休干部人才资源没有得到充分利用甚至浪费和闲置。
（四）特色服务不够亮。市上虽然开设了家政、用车等精准服务内容，但受工作理念和资金保障限制，服务内容还不够全面，服务规模还不大，尤其涉及到医疗护理、长期照护、精神慰藉等方面的精准服务内容还比较少，在实际具体服务工作中，往往只注重大众化、单一化、抽象化服务管理方式，缺少更有特色的个性化服务。
五、几点建议
（一）切实提高认识，转变思想观念。各级各部门要深刻认识精准服务理念对做好新时代老干部工作的重要意义，高度重视精准服务离退休干部工作，将其作为用心用情为老同志办实事的着力点和突破口。重点以加强政治建设、思想建设和党组织建设为抓手，以“党委放心、老同志满意”作为衡量标准，坚持把解决生活困难、满足精神文化需求和健康生活服务作为主要内容，全面落实“两项待遇”，定期召开会议、听取意见、摸清情况，为老同志排忧解难，深入推进精准服务离退休干部各项工作。
（二）全面联动推进，形成工作合力。充分发挥老干部领导小组作用，完善领导干部、老干部工作者、社区干部、签约医生、党员志愿者等与老干部结对联系服务制度，建立“一对一”“一对多”“多对一”服务机制，组织、财政、民政、老干部等部门要加强沟通配合，落实离休干部离休费保障机制、医药费保障机制、财政支持机制，努力营造党委政府重视、各部门协同、全社会支持的工作格局。
（三）不断强化举措，提高保障能力。在经费保障上，要及时把精准服务离退休干部各项预算纳入各级财政的年初预算，尽可能从政策和资金上给予照顾和倾斜，彻底解决制约工作推进中的资金“瓶颈”问题。在队伍建设上，进一步强化抓班子、强队伍力度，选好配强领导班子，不断优化老干部工作队伍结构，健全完善干部学习培训、交流轮岗等制度，打造富有凝聚力和战斗力的干事创业队伍。
（四）完善信息平台，提升工作质量。坚持“互联网+服务”理念，办好兰州老干部工作网、“兰州老干部之家”微信公众号，用好“甘肃党建”“陇上夕阳红”手机APP，不断增强信息化平台的吸引力和黏合度。利用考察观摩、集中学习、座谈交流等活动发放征求意见表，全面掌握离退休干部的情绪心理、健康情况、独居情况等，精准建立离退休干部患病名单、丧偶名单、独居名单、健康档案等各类信息，为老同志提供更加精准、更加便捷的服务。
（五）扩大宣传引导，增强服务实效。逐步建立完善老干部科技工作者人才库、老干部农业工作者人才库等各类“银发人才库”，并依托科研院所和高等院校，通过各级关工委组织、社区、老年大学、老年协会等组织，积极引导老干部开展各类宣讲、调研和培训等活动。同时，畅通建言献计渠道，建立老同志建言长效机制，通过情况通报会、座谈会等形式征求老同志的意见建议，及时对各类意见建议进行反馈督办，使其成为各级党委政府决策的有力参考。
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