中共永州市委老干部局关于巡察整改进展情况的通报
根据市委统一部署，2020年11月9日至2021年1月10日，五届市委第九轮巡察第二巡察组对我局开展了常规巡察，2021年2月24日，第二巡察组向我局集中反馈了巡察意见。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察整改情况予以通报。
一、关于落实上级决策部署不到位，推进老干部工作高质量发展有差距的问题
整改情况：一是切实强化理论武装。制定局务会理论学习中心组集中学习制度和学习计划，注重政治理论学习，严格落实计划安排，强化学思用贯通，确保学习频次和效率，确保理论学习“六要素”齐全。制定局务会工作制度，实行局务会议题申报、清单管理制度，将理论学习作为第一议题，定期研究党建、党风廉政、意识形态等有关工作。今年以来，局务会学习文件会议精神，研究党建、党史学习教育和巡察整改工作占比达40%。二是抓实抓细中央、省市委老干部工作决策部署。召开全市离退休干部党支部书记培训班暨离退休干部党史学习教育动员大会，强化工委委员职责，全力推动“七个一”工作制度落实落地。加强离退休干部党支部党建业务指导和督查，加强组宣教育科（离退休干部工委办公室）工作力量，全市离退休干部工委体系建设不断增强。主动与财政、人社部门进行了对接，解决了遗孀生活补贴按月或季发放的问题。专题报告市老干所职能弱化情况，积极与省局和兄弟市州了解情况，目前涉及老干所机构改革仍未启动，下一步改革方向由上级部门统筹，老干所的富余编制全部用于老干部工作。三是认真落实意识形态工作责任制要求。党组织书记“双述双评”增加意识形态工作内容，将意识形态工作写入《市委老干部局2021年工作要点》。建立意识形态领域分析研判制度，压实局务会责任，今年专题研究意识形态工作2次，对意识形态领域风险进行分析研判1次，常态化机制逐步形成。加强对局微信工作群和老年大学学员微信群的监督管理、分析研判和应急处置，集中学习党员干部上网行为“十条戒律”，净化了局系统网络空间。广泛运用“离退休干部工作”“三湘老干部e家”、湖南老干部开放大学网络平台开展线上学习教育活动，依托市里永州日报、永州新闻网、永组在线、机关党建等平台宣传老干部工作。积极打造“三湘老干部e家”永州板块，形成初步建设方案，信息化建设取得突破。严格落实信息发布“三审三校”制度，信息发布实行签字背书制度，压实各环节责任，再无擅自发布新闻信息的行为。
二、关于管党治党主体责任压得不实，压力传导不够到位的问题
整改情况：一是建立健全党风廉政建设制度体系。制定党风廉政建设监督考核和责任追究制度，加强作风建设日常监督，贯彻干部作风突出问题专项整治工作精神，将干部作风纳入绩效考核差异化重要指标，注重加强党风廉政建设教育，推动廉政党课、廉政谈话、警示教育常态长效，干部职工纪律意识不断增强。二是强化廉政风险防控。制定党风廉政建设责任分解方案和廉政风险点防控方案，摸清风险隐患，对症下药，加强风险防控，日常监督检查落到实处，主体责任和“一岗双责”履行到位，近三年来再无一人触犯党纪国法。三是严格落实干部人事回避制度和财务制度。对市老年大学校委会进行合理调整，并呈报组织部备案，调整市老年大学2021年春季课程设计，增加了政治理论学习和党史学习教育课程，局务会加强对老年大学和市关工委财务监管力度，大额开支必须经局务会研究同意才能支出。市关工委资金账户移交局财务统一管理，对牵涉债权纠纷的资金，正运用法律手段追回。深化财务账目日常核查，补正补齐报账手续和附件资料，压实财务人员主体责任。四是加强国有资产管理和经营。规范国有资产出租招标程序，保障财政非税收益。严格执行“三重一大”事项工作制度，实行大额资金使用公示制度，再无大额资金使用“体外循环”情况。
三、关于执行干部人事管理制度不严格，基层党组织建设有短板的问题
整改情况：一是夯实机关党组织建设。及时补选总支部委员，明确总支部书记。强化党员量化积分考核，按要求开展好支部书记“双述双评”工作。加强党员发展纪实管理，重新核查新发展党员资料，列出整改清单，及时整改到位，成功创建“五化”示范党支部。二是推动离退休干部党组织全面覆盖。协助破产企业、改制企业中的离退休干部党员将组织关系转入社区，就近就便开展组织生活，探索“双重管理”模式，积极推动离退休干部党建融入社区党建、小区党建、城市党建大格局，经过摸排，实现了局管理的离退休干部党员组织全覆盖。三是把牢选人用人关口。做好选人用人关口前移，加强政工干部业务培训，规范干部人事档案管理，加强干部人事档案审核认定工作，对“三龄两历”严格审核把关，补正补齐干部人事档案缺失资料、审核意见与签章，及时上会研究干部人事档案存疑问题。
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