新河街道：学党史办实事 开新局谋新篇
自党史学习教育开展以来，新河街道紧紧围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”主题，坚持融入日常、抓在经常，高起点谋划、高标准推进、高质量落实，扎实开展形式多样、内容丰富、特色鲜明的党史学习教育，深入推进“我为群众办实事”主题实践活动，引导广大党员干部从百年党史中汲取前进力量，不忘初心、牢记使命，凝心聚力、锐意进取。
深化理论武装
打牢思想根基
近日，新河街道召开全街党史学习教育总结大会，认真学习习近平总书记在党史学习教育总结会议上的重要讲话，深入贯彻中央、市委、区委党史学习教育总结会议精神，系统总结新河街道党史学习教育成效，不断巩固拓展成果，弘扬伟大建党精神和历史主动精神，激励全街党员干部以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行，为全面建设美丽“滨城”、加快推进辖区高质量发展提供坚强保证。
会议从精心组织部署、整体推进，确保学习教育高站位开局；突出学深悟透、打造特色，确保学习教育高标准推进；坚持笃行实干、为民服务，确保学习教育高质量落实三个方面进行深入总结，同时指出，党史学习教育是一项长期任务，学好党史、用好党史是每一名党员干部的终身课题，必须久久为功、持续用力。
会议强调，要始终加强政治建设，坚决做到“两个维护”。党员干部必须强化政治意识，形成政治自觉，把党的路线方针政策、决策部署和任务要求不折不扣落到实处，确保思想统一、意志统一、行动统一。要坚定不移加强理论武装，夯实基层基础。始终深学笃行党的创新理论，做到学思用贯通、知信行统一。要牢牢站稳人民立场，更加主动服务群众，建立健全“我为群众办实事”长效机制，细化为民服务具体举措，让人民群众获得感更加充实、幸福感更有保障、安全感更可持续。要坚定不移推动从严治党，着力营造风清气正政治生态。压实主体责任、“一岗双责”，着力打造忠诚干净担当的高素质干部队伍。要发扬历史主动精神，更加努力推动新河高质量发展。牢牢抓住发展第一要务，统筹发展与安全两大目标，鼓足干劲、勇当先锋。
新河街道相关负责人表示：“我们将持续巩固拓展党史学习教育成果，坚定历史自信、践行时代使命、厚植为民情怀、勇于担当作为，统筹做好疫情防控和经济发展，为美丽‘滨城’建设展现新河作为、贡献新河力量，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！”
增进民生福祉
共同缔造办实事
为了使党史学习教育成果真正落到实处，增强人民群众幸福感，元宵节之际，新河街道南益社区携手辖区共同缔造成员单位工商银行华庭支行开展了“共驻共建暖人心、元宵佳节情意浓”慰问志愿服务活动，走访慰问辖区独居老人、高龄老人等困难家庭20余户，使他们感受到节日的气氛和社区的温暖，让共建成果惠及群众。
每到一户，慰问组一行都首先向居民送上了节日的问候和美味的汤圆，祝福他们阖家欢乐、团团圆圆。随后，慰问组详细询问了每户居民近期的身体情况和生活状况，鼓励他们生活会越来越好，并叮嘱他们遇到困难一定要与社区联系，社区一定会尽全力帮助居民排忧解难。工商银行华庭支行相关负责人也表示：“作为新河街道的‘共同缔造’成员单位，支行一直致力于为居民提供专业暖心的金融服务，若居民遇到有金融需求但不方便外出时，支行也将会及时提供上门服务。”
据了解，在党史学习教育和“我为群众办实事”主题实践活动中，新河街道一直致力于“党建引领聚合力，共同缔造解民忧”。积极发掘共建单位的独特优势，着力解决辖区群众“急难愁盼”问题，对于走访调研、“百姓需求”小程序中的问题建议，实行“清单化”汇总、“销号式”管理。一年来，征集梳理11大类、267项问题，并已全部推动解决。
打造品牌项目
携手共建开新局
春节已过，开学在即。新的一年，新河街道漓江里社区“青少年假期驿站”特别制定“春泥计划”，联合岷江里小学和汉沽书法协会，以“聚力成长、携手共建”为主题，为孩子们带来充实而有意义的开学第一课。
活动首先举行了“开学加油吧”主题讲座，邀请岷江里小学教师韩惠仿为大家讲解《养成好习惯的重要性》，为孩子们即将迎来的新学期加油打气。此次讲座既有理论的指导，也有具体方法的教授，让孩子们受益匪浅。孩子们纷纷表示：“一定要将学到的方法在学习中好好实践，形成好习惯，为未来的成长打好坚实的基础。”
为进一步弘扬中华民族的传统文化，元宵节之际，来自汉沽书法协会的刘志强来到漓江里社区“青少年假期驿站”，现场对孩子们进行指导，教大家如何掌握正确的握笔姿势，并详细讲解了书写过程中每个笔画的注意事项，引导大家准确书写。孩子们在老师的指导下，专注认真地写起“福”来，将自己心中的祝福用一笔一划表达出来，用每一个字传达心愿与祝福。此次活动不仅让青少年们感受到书法文化的魅力和书法创作的快乐，增强了文化自信，而且帮助孩子们为迎接新学期的到来做好了充分的准备。
据了解，作为新河街道党史学习教育“我为群众办实事”品牌项目，漓江里社区“青少年假期驿站”始终坚持“党建引领共同缔造”理念，吸纳共建单位、社会资源参与驿站建设服务，解决外来务工人员子女看管难题，帮助青少年丰富综合知识、拓展眼界能力。目前，新河街道和社区已成功调度8家共建单位参与该项目实施，并举办系列活动14期，受益人数达450人。据悉，漓江里社区“青少年假期驿站”还将继续在青少年教育、助力“双减”等工作中发挥更大作用。
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