云南华宁：五“新”做加法，精准提升离退休干部幸福感
近年来，云南玉溪市华宁县以精准服务提升离退休干部幸福感为工作出发点，着力在探索退休干部精准服务新模式，建立离休干部精准服务新体系，打造老干部精准服务新平台，夯实老干部精准服务新基石，增强老干部精准服务新动能五个方面做加法，不断将“精准化”服务引向深入。
扩大服务范围，探索退休干部精准服务新模式。今年以来，华宁县顺应老干部群体结构变化，着眼于增强干部退休仪式感、荣誉感和组织归属感，改变上任时热热闹闹，退休时冷冷清清现状，服务管理逐步向退休干部延伸。出台《关于全面推行干部荣誉退休制度的通知》，要求全县各单位各部门在干部退休时普遍“开展一次退休前谈话、举行一次荣退仪式、送上一本乐龄生活指南、开展一次家访、组织一次体检、拍摄一张合影、准备一份有意义‘暖心包’、递上一封志愿服务倡议书”的“八个一”干部荣誉退休活动，帮助老干部尽快适应退休生活，增强退休干部职工的荣誉感、使命感、获得感、幸福感。截止目前全县各级各单位已为20余名退休干部举办了荣退仪式。
细化服务内容，建立离休干部精准服务新体系。针对全县离休干部普遍进入“高龄、高发病期”的实际，紧紧围绕新时期离休干部的特点、盼点，积极回应离休干部对服务管理的新需求、新期待，建立离休干部“1+3”精准服务方案。即，1名离休干部每季度由1名单位在职领导联系问候1次，1名老干部工作者上门看望1次，1名医护人员上门巡诊1次。把联系问候与思想政治引领相结合，与通报工作情况相结合，与了解离休干部生活和家庭情况相结合，及时听取离休干部存在问题和意见建议，为离休干部排忧解难。
延伸服务触角，打造老干部精准服务新平台。准确把握老干部文化娱乐需求，搭建文化养老平台。在老干部活动中心设立棋牌室、乒乓球室、台球室、舞蹈排练室、篮球场和羽毛球场。老年大学常年开设声乐、电子琴、月琴、舞蹈、书法、花灯、太极拳（剑）、柔力球等专业课，满足广大老同志学习、娱乐需求，引导老干部科学健身、文化养老、延年益寿。把离退休干部学习、教育、实践、娱乐活动结合起来，丰富老干部的精神需求。老干部书法班、诗书画学会适时组织书法、诗词作品到党群服务中心、广场、社区进行展示，为群众赠写对联；老年大学组织学员创作编排富有时代特色、群众喜闻乐见的文艺节目，深入农村社区、校园、广场、扶贫攻坚一线开展文艺演出；县老体协积极组织老干部开展各类有益身心健康的体育竞技比赛，不断丰富老干部的精神文化生活。破解老年大学一座难求困境，积极创办“家门口”的老年大学，计划用2年左右的时间，实现县、乡镇（街道）、村（社区）三级老年教育办学网络全覆盖。
完善服务数据，夯实老干部精准服务新基石。以加强离退休干部信息化建设切入点，依托“金色云岭”——云南省离退休干部工作管理系统，在现有离退休干部姓名、出生日期、家庭住址、联系电话等基本信息的基础上，通过单位采集、节日慰问和“敲门行动”等方式，不断采集完善543名离退休干部的居住情况、婚姻情况、家属情况、子女信息、身体状况、特长爱好、性格特征等信息。分门别类统计生活不能自理、癌症患者、家庭困难、孤寡独居老人等离退休人员，利用电话或上门形式，针对不同人群，摸清真实需求，建立需求清单，及时掌握动态，实行离退休干部基本信息动态化管理，为精准化服务提供基础支撑。
锻造服务队伍，增强老干部精准服务新动能。树牢以人为本、服务为先工作理念，以打造“讲政治、重感情、业务精、作风好”老干部工作队伍为目标，通过自学、每月固定学习领学、组工讲坛，参加省市业务培训、比学赶超活动等方式，拓宽工作视野，锤炼过硬作风，提高业务水平，努力成为老干部工作的行家里手；强化服务意识，以等不起、慢不得、坐不住的紧迫感责任感，敬爱致恭地做好服务工作，提升精准服务水平，着力做到思想引领精准，待遇落实精准，服务保障精准，带着对老干部的深厚感情，满腔热忱地做好服务保障工作。
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