江北新区顶山街道：服务再延伸，治理再升级
2022年，江北新区顶山街道持续发扬自贸区“大胆闯、大胆试、自主改”的精神，大力激活街道改革创新因子，以实施四大工程为重点，进一步推动社会治理重心向小区层面下移，提高基层治理现代化水平，切实增强民生福祉。
实施“红荷头雁”强基工程
选优配强“红荷头雁”队伍，充分发挥网格党支部书记“端点”作用，健全各类机制，凝聚各方力量，做实网格工作。
一是建队伍，明职责。建立网格党支部书记人才库，按照规定程序选举或选拔任命“红荷头雁”网格党支部书记。定向赋权“红荷头雁”队伍，明确网格党支部书记在网格组团中的管理地位和网格工作“第一责任人”职责。
二是强能力，抓管理。完善“红荷头雁”培训体系，全面提升网格党支部书记综合能力。建立健全网格党支部书记各类管理制度，引入星级评定机制，制定网格党支部书记考核评定方案，完善工资待遇保障，激发“红荷头雁”队伍活力。
三是优机制，提效能。探索“网格吹哨、街社报到”工作 模式，推动问题及时及早解决在网格一线。支持网格党支部书记围绕强化党的领导、加强支部建设、用好红色阵地、引导群众自治、培养党员骨干、提升服务水平等六个方面开展工作。
实施“数字顶山”智慧工程 以城市数字化转型、智能化应用为导向，加快推进“数字
顶山”体系建设，提高基层治理现代化、智慧化水平。
一是数据融通，“一网统管”掌全局。进一步深化“云上顶山”全域指挥中心建设，升级指挥中心软硬件，加速智慧小区二期、鹰眼三期搭建，建设可视化平台，集成各部门重点数据实现实时更新，将全街部门条口、社区服务数据、各路视频数据在平台上融通利用，为决策提供基础支撑。
二是体系重塑，“元宇宙”理念引方向。优化指挥调度体系，搭建“1个基础支撑体系+6大元宇宙支撑技术全景图”运行体系，建立“首席数据官”机制，定期开展社会治理智能研判分析，实现指挥调度全局一屏掌控、指令一键智达、执行一贯到底、服务一网通办、监督一览无余。
三是惠及民生，智慧养老增福祉。新建一所集居家养老、机构养老为一体的智慧养老服务综合体，开展智慧化日常养老服务，建立顶山智慧养老云平台，将养老数据接入街道指挥中心;在临泉、南苑、石佛等老年人聚集社区，试点打造“健康小屋”，提供智能化、便民化、精细化健康服务。
实施政务服务星级工程
推进顶山政务服务改革2.0上线，在街道、社区、网格层面持续提高政务服务水平。
一是街道中心再升级。在提供全科窗口服务的基础上，优化街道为民服务大厅功能布局，填充个性化服务，融入水、电、气、网以及银行金融、公证处等公共服务，并引进更多自助服务终端，不断优化中心基础建设和硬件设备，缩短居民办事半径，实现更多事项“一门通办”。
二是街社同权再升级。再孵化一批政务通专员，实现所有社区全覆盖、街社同权全办理。强化政务通专员培训与管理，定期开展理论学习、警示教育、跟班实操、团建活动、互动交流以及外出学习等，完善考核机制，确保专员人岗相适，193个审批事项在社区层面接得住、办得好。
三是服务品牌再升级。整合政务通、网格通、网格员以及物业管家多方力量打造“小顶快跑”服务品牌，在小区开展帮办代办网办服务。探索“人生一件事”模式，形成“全生命周期全流程菜单式”服务体系;制定各种门类审批服务的实体“样板间”，优化“审批+网格+服务”全流程步骤。
实施物业服务品质工程
聚焦小区物业管理提档升级，坚持党建引领小区治理，加速物业公司选优去劣，引导居民参与，共享品质生活。
一是强党建，“红色物业”全覆盖。推进物业服务企业和小区自治组织成立党组织，不断提高小区物业服务企业和业委会党的组织和工作覆盖率，并要求业委会中党员比例超过50%。通过党组织引领物业服务企业、社区、自治组织等物业管理各方共治共享，打造1-2两个小区红色物业的标杆。
二是抓考核，选优去劣提品质。发挥考核指挥棒作用，对小区物业公司实施“一月一约谈、一季一考核、一年一评比”。完善考核机制，增加社区对小区物业的考核权重，防止出现社区对物业公司“管不了”、“叫不动”等情况发生。依据考核结果再淘汰一批不称职物业公司，不断提高物业服务质量。
三是促参与，共建共治享生活。制定小区的“红色公约”，倡导小区形成良好风气。结合网格党支部建设，壮大网格组团服务队伍，将群众普遍参与、基层普遍受益作为最终落脚点，积极引导小区居民以及党代表、人大代表、政协委员等参与小区的基层治理，推动居民尽己所能、互帮互助、共享生活。
行动，是最嘹亮的号角。顶山街道将保持建首善、争标杆的劲头，不断深化社会治理现代化建设，更好服务于民，在新时代的赶考路上取得好成绩，为新区新主城建设贡献顶山力量，为党的二十大胜利召开献礼。
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