上海闵行新虹：做实建强“楼委会”，助推楼宇经济高质量发展
近年来，闵行区新虹街道以“以一流党建促一流发展”为工作目标，聚焦楼宇党建重点领域，持续推进“两个覆盖”，不断织密党的组织体系。2021年，街道顺应“楼宇党建4.0”发展趋势，探索推进“楼委会”工作，在党建引领下构建楼宇版“三驾马车”，牵拉带动楼宇党建、治理、营商“三位一体”、互促共进，助推楼宇经济高质量发展。
实施党建网格化管理，让楼委会“建”起来
新虹街道将商务区核心区划片网格化管理，成立了5个楼宇工作站，同步挂牌楼宇党群服务站。作为“楼宇版居委会”，承担一企一档、网格巡查、矛盾预警和协调、企业代办与咨询、开展党建工作等工作职能，推动党务、政务、社务等服务“一站通办”。
楼宇工作站的平台，为楼委会工作提供了“先天优势”，依托楼宇工作站搭建5个片区楼委会组织架构，自上而下形成“街道党工委—社区党委—片区楼宇党总支—企业党组织—党员群众”的纵向传导链，打造“片区共治、网格赋能、组织联动”工作格局，覆盖服务片区内“亿元楼”。楼委会主任由片区楼宇党总支书记担任，委员由楼宇产权方、物业方、企业方、党建指导员、涉企职能部门（南虹桥公司、派出所、城管、市场监督管理所）等组成，构建多方参与、多元共治的工作平台。
在“面”上将楼委会工作铺展开后，选取部分条件成熟的重点楼宇，如冠捷科技大楼、虹桥绿谷广场等，在“块”上试点建立楼委会。楼宇党组织负责人作为牵头人，召集各方代表共议楼事、共管楼事。鼓励结合楼宇特色，推进楼宇品牌建设，形成“一楼一品”，将党建优势转化为楼宇发展的优势。
依托阵地体系化建设，让楼委会“转”起来
2018年起，新虹街道在虹桥商务区核心区布局建设“欣虹空间-欣虹V空间-欣虹共享+”三级党群服务阵地网络，以政治引领和服务凝聚为主线，将党的工作和声音传导到楼宇内部。通过楼宇版“三张清单”，动态收集企业、员工对楼宇环境、管理、服务等方面的意见建议，加强服务资源的整合，导入政府、社会组织、商务区企业、区域单位等各方优质资源，构建枢纽型党群服务矩阵，如和闵行区税务局合作引入一台自助办税机，新虹卫生服务中心提供中医健康服务，新虹枢纽派出所录制“反诈”云课堂等。
以欣虹空间为辐射原点，向楼宇拓展服务触角，和楼宇业主方或入驻企业合作建设“欣虹V空间”，目前已在虹桥万科中心、阿里中心等重点楼宇内建成5家，覆盖5个片区。在商圈内设立“欣虹共享+”党群服务点，以“美好生活，你我共享”为价值理念，目前言几又、英皇UA影城等11个商家加盟。立体式的阵地既为楼委会提供议事场所和活动空间，也链接了多方优质资源，打出服务“组合拳”，有力保障了楼宇党建的纵深发展。
立足楼宇精细化治理，让楼委会“活”起来
楼委会作为楼宇自治共治平台，始终坚持问题导向，主动解决楼宇企业和白领面临的“急难愁盼”问题。三湘工作站辖区内的龙湖地块共有13栋楼，因楼宇产权方、物业公司的不同，物业管理混乱，企业和物业之间矛盾凸显，市民投诉屡见不鲜。通过三湘片区楼委会议事会，多方合力提供解决方案，畅通了问题反馈渠道，市民投诉件从上一年度的70多件降低到今年的0件（截至目前）。阿里工作站辖区内的方隅公寓是市场化运营的长租公寓，主要的租户群体是在周边工作的企业中高管和创新创业者，很多租户因工作繁忙，尚未接种疫苗。阿里片区楼委会关注到了这个情况，及时作出安排，协调提供疫苗接种班车和流动接种车，大大方便了入住白领的疫苗接种，也为人流密集的长租公寓筑牢了防疫安全屏障。
此外，针对楼宇版“三张清单”中的共性问题，街道群团部门也发挥各自优势，拿出特色服务项目，如街道总工会推出“新虹易食堂”项目解决白领吃饭难、吃饭贵问题；团工委的“虹小福”小微企业服务联盟专注于帮扶小微企业发展，“青春新虹·公益交友”搭建单身青年交友平台助力“脱单”；妇联的“职业领航”项目既助力应届大学生就业，也为商务区企业输送地区优秀储备人才。
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