北京大兴区“五打造”做实做细离退休干部精准服务工作
北京大兴区现有离休干部66人，“四就近”居住大兴区离休干部264人，退休干部7930人。大兴区委老干部局在区委、区政府和市委老干部局的坚强领导下，以离退休干部需求为导向，积极探索服务新模式，“五打造”做细做实离退休干部精准服务工作。
打造机制，系统落实。一是完善领导机制。充分发挥区老干部工作领导小组优势，每年定期召开工作会，听取成员单位意见建议，研究部署办实事工作。二是建立制度机制。制定出台《大兴区区级领导联系离退休干部的实施办法》，确定大兴区区级领导联系离退休干部名单，为区领导和离退休干部间搭建了沟通桥梁，进一步在大兴区形成领导重视老干部工作的制度体系；制定出台《大兴区离休干部“一对一”精准服务工作的意见》，明确指导思想、服务对象、服务内容等6方面内容，统筹整合社会资源，用最好的力量让离休干部享受最好的服务；制定出台《北京市大兴区特殊困难退休干部帮扶办法(试行)》，进一步完善离退休干部困难帮扶机制，加大特殊困难离退休干部帮扶力度，进一步提升老同志的获得感、幸福感、安全感。三是建立监督机制。精准对标近年来中央及市区委出台的有关提高离休干部医疗待遇、生活补贴标准、提高长期生活不能自理离休干部护理费、养老服务津贴等政策，督促检查成员单位工作进展，确保离休干部政策待遇落实到位。
打造举措，保障就医。一是畅通就医绿色通道，提供精准优质服务。加强与首都医科大学大兴医院沟通协调，为离休干部就医挂号“绿色通道”、门诊医疗带药、综合科病房治疗服务保障、老干部医疗服务保障上提供便利，使老同志看病就医更加方便、便捷。二是建立上门巡诊制度，做好健康“守护人”。重点对高龄、空巢、生活不能自理、居住偏远的离休干部进行“送医上门”，为老干部就诊提供了方便。三是推行签约家庭医生，推进服务项目。协调区卫健委，为全区66名离休干部、421名正处级退休干部开展家庭医生服务项目，为老同志提供更精准化个性化医疗服务。四是为有需求的老同志提供家政、养老机构、法律咨询、居家养老等服务咨询，进行宏观指导，发挥为老服务桥梁纽带作用。
打造品牌，精准服务。一是“一人一卡”，畅通联系渠道。向离休干部发放“爱心联系卡”，标注区委老干部局各科室联系方式，方便老干部日常联系。二是“一人一档”，建立信息台账。详细了解老干部家庭情况、健康状况、居住状况、生活状况以及子女信息等，逐人建立信息台账，为做好联系关怀工作提供基础资料。三是“一人一簿”，记录联系日志。定期采取电话联系、登门走访、节日慰问等方式，向离休干部送上关心问候，及时了解掌握他们的诉求和心声，认真听取离休干部及其家属的意见建议，建立精准服务工作记录表。四是“一人一策”，细致精准服务。立足离休干部自身特点和实际需求，做到对象精准、措施精准、服务精准。
打造服务，乐享陪伴。一是建立“六联”制度，让精准服务离休干部规范化。即：建立领导干部、老干部工作人员、离退休干部党支部、家庭医生、社区工作人员、志愿团队联系离休干部制度。二是依托“六送”制度开展活动，让精准服务离休干部亲情化。即：领导干部送关怀；老干部工作人员送服务；离退休干部党支部送学习；家庭医生送健康；社区干部送温暖；志愿者团队送慰藉。三是做到“六必访”，让精准服务离休干部常态化。即：生日必访、重大节日必访、住院必访、有特殊困难必访、有信访诉求必访、离世必访。
打造平台，提升能力。一是依托全国离退休干部信息管理系统和北京离退休干部服务管理平台，用“好”用“活”信息化资源，组建一支153名工作人员队伍，把老干部工作的主要内容通过信息化手段，提升精准化科学化服务水平。二是依托各镇街养老服务平台，整合社会资源，打造线上结合线下的服务模式，通过创设“贴心式”团队，精准掌握离休干部“动态化”信息，提供“订单式”服务，最大限度地满足离退休干部的意愿和需求。如：清源街道工委实行“志愿+有偿”服务模式，依托党群服务中心等平台开展健康护理、心理辅导、应急救助等专题培训，整合社区党组织、老年协会、志愿者等各方力量，组建30余人的离休干部服务队，为离休干部提供精准周到服务。
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