富源县:突出“五个精准”做实做细离退休干部服务工作
今年以来，云南省富源县突出“五个精准”，积极探索实践服务离退休干部的新方法新模式，做细做实离退休干部“一人一策”精准服务工作。
精准责任落实。制定出台了《富源县县直单位离休及处级退休干部“一人一策”精准化服务管理实施方案》，明确了指导思想、目标任务、方法步骤、服务措施、工作要求等10个方面的内容，县委组织部、县委老干部服务中心专门从事老干部工作的10名干部与51名离退休干部、33名离退休干部遗属结成工作对子，一对一开展服务，明确工作任务，及时加强与老干部的沟通联系和走访，通过离休干部服务微信群、退休处级干部服务微信群以及送学上门、走访慰问等不同方式向各位老干部及家属宣传开展“一对一”精准服务工作的目的意义，争取老干部们的理解和支持，为老干部提供更加精细、更具个性的服务。通过走访慰问工作给老干部送关怀、送温暖、送政策、送精神，沟通思想、交流感情，为实现“一人一策”精准化服务奠定坚实基础。
精准信息管理。制作包括姓名、性别、出生年月、政治面貌等30项基本信息的“富源县县直单位离休及处级退休干部精准化服务管理“一人一策”档案，全面收集老干部基本信息，建立起详细完备的信息台账。运用大数据思维，通过走访慰问、结对关爱、专项调查、与子女座谈交流等方式，进一步核对离退休干部基本信息，及时、全面、精准掌握县直单位离休及处级退休干部基本情况、主要需求、服务情况等信息，建立全县县直单位离休及处级退休干部“一人一策”信息库。针对离退休时实职正处级、实职副处级、享受正处级或副处级3种不同身份待遇，能自理、部分自理、不能自理等3种不同健康状况，单独居住、与子女居住、长期住院等3种不同居住情况，县内、县外、乡镇等3种不同居住地，建立详细信息清单。针对县直单位离休及处级退休干部家政保洁、生活照料、存在困难等3类需求，建立个性化服务名单，做到“一人一档”、“一年一档”，实现数据信息化、动态化更新管理。
精准服务措施。一是精准对接医疗机构，提供医养服务。积极与县人社局、县卫健局、县医保局等单位对接联系，畅通县直单位离休及处级退休干部就医报销一条龙服务链，建立完善家庭签约医生制度、就医绿色通道，在县医保局、县人民医院、县中医医院建立富源爱心敬老服务站，推行优先优待服务。二是精准对接所在单位，提供联合服务。对接离退休干部所在单位，了解掌握所在单位日常服务老干部情况，实现服务信息共享，实现单一服务模式向多元服务供给转变，解决传统服务模式手段单一、服务能力薄弱的问题，有效满足老干部实际需求。三是开展好“八个一”经常性的精准服务活动，即每周向老干部推送一篇学习文章，每月与老干部电话或微信联系一次，每月一次集中阅文学习，每季度一次上门看望慰问、每半年组织一次集体活动或县内参观学习，每年一次情况通报和座谈，每年一次健康体检，每年一次上门看望慰问离休干部遗属。
精准机制保障。针对县直单位离休及处级退休干部特殊困难帮扶需求，着力解决实际困难。精准对标近年来中央及省市县委出台的有关提高离休干部医疗待遇、生活补贴标准、提高生活长期完全不能自理离休干部护理费标准等政策，确保离休干部政策待遇落实到位。建立县直单位离休及处级退休干部特困家庭救助制度，落实离休干部医疗费奖励制度、已故离休干部无固定收入配偶生活补助标准定期调整机制，建立突发性困难帮扶机制等制度。落实好老干部阅文、参加会议、参观考察、通报情况、健康体检等政治待遇制度。
精准联系服务。实行县级四班子实职领导和县委组织部、县委老干部服务中心干部联系服务离退休干部的“双联系”制度，将联系人的姓名、职务、电话号码和离退休干部的姓名、长期居住地址、本人和子女的电话号码等信息制作成“富源县服务老干部联系卡”下发到离退休干部或家属手中，由联系人按照“四知道、四必访、一跟上”原则，与所联系的老干部实行每月一次电话联系，每季度一次上门看望。让老干部有困难和需要帮助时，能够第一时间与相关工作人员取得联系。做到“平时有人问、节日有人访、病时有人探、难时有人帮”，做到及时跟踪掌握，精准精细服务，全面开展走访慰问和精神慰藉服务，切实把离退休干部的需求抓实抓细。
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