饮其泉 思其源 食其果 忆其树 ——濉溪县落实荣退制度调研报告
截止目前，濉溪县实有退休干部7114人。2021年1—8月，全县县管干部公务员退休23人，事业人员退休63人，合计86人。
一、落实荣退制度调研目的和内容
2020年10月，濉溪县转发了淮北市委组织部、市委老干部局《关于进一步做好光荣退休工作的通知》（淮老﹝2020﹞35号）。 为全面弘扬党内关怀的政治优势和优良传统，增强干部退休的荣誉感、仪式感、归属感，突出政治引领，引导老干部离岗不离党，退休不褪色，继续为党的事业增光添彩，全面掌握全县各单位落实荣退制度情况，县委组织部印发督查通知，于8月中旬对全县重点单位集中开展落实情况的调研。调研重点内容为：干部退休后是否举办荣退仪式，赠送纪念品；是否按照“三不变”原则，鼓励引导退休干部到居住地报道；是否组织引导退休干部发挥优势，参加志愿服务活动；是否能够阅读文件、参加重要会议、重大活动、参观学习、走访慰问、年度体检等。
二、荣退制度落实情况
（一）安排专题谈话。全县各单位在干部退休前，能够安排领导班子或专人与退休人员谈话，肯定和褒奖退休干部爱岗敬业、担当奉献的精神，鼓励广大在职干部学习他们的品格，为党的事业凝聚担当奉献的合力，征求老同志意见建议，了解思想，询问退休后生活安排、时间利用，引导退休干部调整心态，转换角色，确保退休前后思想稳定。
（二）举办荣退仪式。2021年1月，濉溪县举办首次县管干部集体光荣退休仪式。参加仪式的有县直老干部工作分管同志、各镇（园区）组织委员、新退休干部代表等70人参加会议。仪式上宣读《致全县退休干部的感谢信》；颁发光荣退休证；重温入党誓词；退休干部代表讲话最后县委常委、统战部部长、濉芜产业园管委会主任、濉溪经济开发区党工委第一书记姜灵讲话。仪式的举办为全县落实推广荣退制度打了样板。县公安局新退5名、县法院新退3名，单位分别为退休人员召开由班子领导参加的欢送座谈会、举办荣退仪式、重温入党誓词、互说离别赠言感言、颁发退休证并发放价值不超1000元的微波炉、鲜花等纪念品，县法院还为退休干部制作了纪念相册。其他单位有的举办仪式，发放纪念品、纪念章，制作《退休证》《退休干部服务手册》《退休纪念册》等。通过举办仪式，增强了干部职工的荣誉感、自豪感和归属感。
（三）做好服务衔接。干部退休时，单位相关人员主动帮助办理退休手续，解答退休待遇落实、住房公积金提取、参加组织生活等问题。退休人员多的单位，建立了退休工作群，将退休人员全部纳入工作群，方便分享正能量文章、事件提醒、工作通知、生活问候，实时了解老干部动态。及时完成新退干部信息平台录入，着力实现离退休干部服务工作精准化、规范化。有的积极引导退休干部参加老年再教育、关工工作、志愿服务、新时代文明实践活动等。有的为丰富老干部退休生活，积极为退休干部活动提供便利，如五沟镇，镇村均建立了老年活动中心，设有棋牌、球类、健身器材、报刊杂志等，丰富活动内容，提高了活动兴趣。
（四）落实社区（村）报到制度。通过调研，全县各单位按照“三不变”原则，积极引导新退休干部到社区（村）报到，实行“双重管理”，接受“双向服务”。报到的具体程序:单位填写退休人员双报到《存根联》，再为新退休人员开具《濉溪县退休干部社区（村）报到介绍信》，社区接收后，给退休干部开具《报到回执》，退休干部再将《报到回执》送回原单位，原单位将《回执》贴《存根联》处并将《回执》复印送交县委组织部老干部科备案。这一系列措施，提高了“双报到”的报到率，实现“一方隶属，多方管理”。通过搭建“双报到”的桥梁，实现老干部部门宏观操控，原单位、报到的社区共管共服务。各镇（园区）在社区（村）成立老党员驿站，统筹安排好退休干部参与社区（村）党建和志愿服务认领工作。这样，“四就近”（就近学习、就近活动、就近得到关心照顾、就近发挥作用）工作得到落实。如百善镇人大原副主席（正科级）郑成业，现住合肥，退休到所居住社区报到后，发现居住的小区没有成立党组织，他积极联系镇委组织部，协助成立了党支部，此举得到镇委和居住小区绿城集团的认可。今年3月，村“两委”换届前在摸排退休人员到村任职工作中，郑成业积极报名，充分体现濉溪公务员精神，充分做到离岗不离党、退休不退志、思想不落伍、行动不掉队，时刻保持着头脑清醒和政治坚定。
（五）开展培训。全县各单位积极采取专题讲座、辅导报告、专题研讨等形式为新退休人员举办健康保健、政策法规等培训班，甚至有的主动邀请退休干部为讲座、报告会作宣讲、辅导，增强了退休干部的荣誉感和知识更新的动力，培养兴趣爱好，充实丰富退休生活。
（六）引导作用发挥。因濉溪县辖11个镇、1个开发区、1个产业园区，分布广，居住分散，有的选择回城随子女居住，有的选择回乡养老。因此，濉溪县引导他们积极到居住社区（村）报到，落实“四就近”原则。合理统筹镇、社区（村）老党员驿站、老年大学、老干部活动中心、离退休干部党支部、文明实践中心和文化站，整合资源，扩大规模，加强管理，优化服务，共享基础设施，提高利用率。如百善镇依托文化站、党群联系点、老党员驿站，积极整合资源，采取一室多用模式，目前全镇已建立1个镇老年学校、22个村学习点，方便老干部、老党员就近就地学习、活动。孙疃镇组建的老干部志愿服务队，充分发挥老干部在政策理论宣传、弘扬社会主义核心价值观、关心下一代等方面的独特作用，切实体现老干部的为民情怀。老干部退休后，积极引导加入“银发人才库”和“银辉先锋”志愿服务队伍，发挥自身优势，在党建指导、政策宣讲、法治宣讲、矛盾纠纷调处、社会治理、乡村振兴和关心下一代工作等方面发挥正能量。如县公安局法治宣讲的单言良、南坪镇善于矛盾调处的张怀忠，司法局返聘新退优秀人员作为濉溪县医患纠纷人民调解委员会首席调解员。在疫情防控战役中，又涌现出一批抗疫先锋，有在社区坚持值守吕廷华、有踊跃捐款晁淑敏、李宗玉，还有扎根农村，参与一线防疫张发杰等。
（七）加强纪律教育。濉溪县充分利用媒体报刊、微信等平台，让党的最新理论及时传递到每一位退休干部，实现“看得见”“记得牢”“管得严”，严格守好意识形态工作安全南大门。积极利用离退休干部管理服务平台，创新党建新模式。对居住分散、年高体弱、活动不便的老干部，除日常送学上门外，还探索“互联网+教育”模式，通过互联网对老同志开展学习教育。充分发挥濉河公园开放式党校、老年大学党校、离退休干部党支部和老党员驿站作用，进一步树牢老干部“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，教育引导老干部做坚持党的领导，维护党的形象的自觉践行者、坚定支持者。
（八）共享发展成果。一是认真落实老干部政治待遇：退休干部办公经费每人每年2280元，列入财政预算。其次落实了阅读文件、参加重要会议和重大活动、通报情况、参观学习、联系老干部等制度，适时邀请老干部参加文体活动等。二是落实老干部生活待遇：老干部退休费按时足额发放，机关事业单位退休干部全员享受每年三个月工资的文明创建奖和双拥奖。建立并完善了走访慰问制度、困难帮扶机制、健康体检制度等。濉溪县投资5500万元新建了占地21.4亩的老年大学（老干部活动中心），统一配置了教学设备，在原有专业的基础上，新开古筝、时装秀、素描、中医保健等老同志喜爱的热门专业。老干部活动中心设置了麻将室、棋牌室、乒乓球室、健身房等，满足了县城及周边退休人员学习娱乐需要。百善镇多举措开展党内激励关怀、关爱老干部和困难老党员。春节、中秋，班子人员分组慰问老干部、困难老党员；敬老月期间，利用党费返还慰问住院老干部，党支部还与7位80周岁以上老党员共宴“敬老月”；设立奖励机制，奖励优秀老党员、老干部，对建言献策和帮困济贫献爱心的党员、干部分别给予精神、物质和会议表彰。县审计局生活上体贴老干部，及时了解老干部日常生活，坚持重大节日必访、生病住院必访、有困难必访的“三必访”原则。全县通过精准服务老干部，让老干部共享改革发展成果，使老干部主动融入社会，保障老干部们有一个安宁愉快幸福的晚年生活。
三、落实荣退制度存在的困难和问题
（一）老干部居住分散，给开展活动带来难度。因住所不固定，有的随子女在外地居住，有的回原籍居住，给组织活动带来难度。
（二）活动形式相对单一。党组织学习活动往往停留在阅文件、读报刊、座谈会等方式，活动有时流于形式;退休干部党员对学习活动的需求也存在较大差异，年龄大喜欢政治学习，相对年轻的对学习形式要求较高，参与各类社会活动不多。
（三）对老干部典型的培养、发掘力度不够。对老干部的历史贡献和现实作用认识不够深刻，没有系统的总结推广老干部典型，老干部的示范引领作用没有充分发挥。
（四）个别单位对政策领会不够。有的对执行政策不明确，没有领会《中国工会章程》关于会员退休政策精神，反以中央八项规定生搬硬套，畏手畏脚，导致退休人员冷冷清清“心寒”地回家。
（五）完全落实“双报到”有困难。因有的老干部身体欠佳，参与社会活动不积极，有的帮助照顾子孙，无暇参与社区（村）活动，还有的因缺乏正能量发挥有效平台，导致有的新退干部“双报到”积极不够。
（六）老干部发挥作用的社会氛围不浓厚。因管理制度、经费、体制、后勤保障等因素制约，导致老干部充分发挥作用的兴致不高，意愿不强烈，社会氛围不浓厚。
四、落实荣退制度的建议
（一）加强老干部学习、活动场所基础设施建设。加强退休干部学习、活动基础设施建设，特别是社区（村）退休干部学习、活动场所设施建设，把老干部活动中心、老年大学、老党员驿站等基础设施建设纳入本部门发展规划，加大投入力度，实现资源共享，使其规模合理、实用性强，强化管理，优化服务，方便老同志就近参加学习、活动。
（二）积极为离退休干部发挥作用搭建平台。组织开展一些能发挥老干部自身专长、具有针对性的主题实践活动。结合老干部实际，以丰富老干部精神文化生活为契机，寓发挥老干部作用于各类活动中。以老干部活动中心、老年大学和社团组织为阵地，积极开展各种比赛、展览和联谊活动，促进社会文明风尚。
（三）引导新退老干部发挥正能量，传递真善美。一是加强网络宣传，汇聚舆论引导，通过典型带动发挥正能量。二是引导他们参加志愿服务组织，丰富退休生活。引导老干部结合自己兴趣爱好，参加志愿服务队，通过活动，自我调整心态，转换角色，适应退休生活，丰富精神世界。
荣退制度是有温度、得人心的新举措，濉溪县将持续推动干部荣退工作向纵深发展，扩大荣退制度影响力，指导全县各单位做到扎实有效。加大宣传督查力度，及时检查干部荣退制度落实情况，使荣退制度执行率达100%，做到退休干部服务管理不脱钩，不断档，深刻感受党组织的温暖，增强退休干部在政治上的荣誉感、组织上的归属感、生活上的幸福感，在力所能及的情况下，利用所长发挥“银辉”作用，展现老干部新风采。
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