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开栏语
不忘初心、牢记使命，凝聚力量、重振辉煌。在全区人民的共同期盼下，中国共产党湖州市南浔区第五次代表大会即将拉开帷幕。这次党代会是在建党100周年、第一个百年目标胜利实现、第二个百年目标全面开启、“十四五”开局之年召开的一次重要会议，是全区广大党员政治生活中的一件大事。即日起，区融媒体中心推出《飞阅新江南》迎接区第五次党代会特别报道，聚焦各地经济发展、民生保障、生态建设、改革创新等工作，全面回顾五年发展成果。
本期《飞阅新江南》栏目
聚焦开发区（东迁街道）
奋战五年 奏响高质量发展澎湃乐章
“创建国家级开发区，打造万亩千亿产业。”排头兵的承诺掷地有声，从一幅幅“设计图”到一张张“施工图”，如今演变为一幕幕“实景图”。
五年来，开发区（东迁街道）在高质量发展的画卷上，留下了无数的精彩：长三角光电湾加速崛起，产业格局实现大优化；泰嘉光电、正威国际等百亿级项目齐头并进，项目建设实现大提速；智能电梯小镇、頔塘北岸等南北呼应，平台能级实现大提升；水晶晶新城学校、水晶晶公园、新安大社区等美丽绽放，环境面貌实现大改善……
作为全区经济发展的主战场、主平台、主阵地、主力军，五年来，开发区（东迁街道）坚持以打造“实力、现代、美丽、富裕”国家级经济开发区为主线，秉持“一马当先、遥遥领先”的奋斗姿态，对标对表、凝心聚力、砥砺前行，全域经济社会不断向高质量发展迈进。
大刀阔斧
产业格局实现大优化
前些天，在正威华东总部制造基地的项目现场，200余名工人顺利完成了500亩一期主体厂房的桩基施工。项目建成达产后，预计年产值217亿元、利税15亿元。在泰嘉光电、正威集团等光电通信龙头带动效应下，上下游产业链逐渐完善，项目整体层次不断拔高。
在“三电一板”特色产业的基础上，开发区（东迁街道）全力推动产业向特色化、集群化、高端化方向发展，光电通信产业发展迅猛，汽车核心零部件产业快速增长，电梯、电机、绿色家居等传统产业稳健发展，产业竞争力不断提升。
得益于国内新能源汽车良好的发展势头，开发区（东迁街道）以整车企业需求为牵引，高起点规划汽车核心零部件高能级产业集群。前不久，总投资达25亿元的宁波旭升汽车模具及核心零部件项目正式落户开发区。在发动机、变速器等关键核心部件、光学摄像模组、传感器、智能网联等配套环节上，将有效与天津津荣、宏旭智能、汇川技术等项目实现联动效应。上下游协同创新、大中小企业协同发展、具有竞争力的汽车核心零部件产业集群正有望成为开发区（东迁街道）高质量发展的下一个增长点。
在抢抓先发和集聚优势现实背景下，开发区（东迁街道）在传统优势产业谋划上下大功夫，面向亩均绩效差、高污染、高能耗企业实施“腾笼换鸟”，集聚以巨人通力、南洋电机为代表的36家电梯、13家电机龙头企业，发展集智能电梯运维服务、大数据信息服务为一体的“电梯小镇”，传统企业焕发“智造”生命力。
一马当先
项目建设实现大提速
一栋栋厂房拔地而起，一条条生产线投入运行，在海顺新材料高阻隔材料及组合容器项目现场，正值冲刺投产的关键阶段。项目负责人林武辉表示，来开发区投资就是看中了当地的区位优势和营商环境，新厂房主要生产药品包装、化妆品包装和高阻隔包装，达产后将实现年销售收入20亿元。
五年以来，开发区（东迁街道）规上工业企业从104家增长到242家，累计实现规上工业总产值1258.6亿元，年均增长8.04%；财政总收入74.8亿元，年均增长17.91%；固定资产投资233.3亿元、年均增长10.53%。全面飘红的指标数据，来源于庞大的项目“蓄水池”。
五年来，开发区（东迁街道）各类项目遍地生花，签约亿元以上项目135个，其中百亿级项目3个、50亿元项目3个，累计总投资达1365.88亿元。傲人成绩的背后，折射出开发区营商环境的持续改善。
“项目开工是硬道理，投产见效才是真本领。”在前不久的开发区重点项目落地推进工作联席会议上，开发区（东迁街道）负责人这样解释，主动靠前，建立“专班责任制”，用心当好服务企业的“店小二”。
聚焦项目签约、开工、竣工、投产、上规、达产六个关键环节。用最快的速度、最优的服务来保障项目建设的进度和质量，这是开发区这五年来能够“一马当先”的“核心密码”。
美丽蝶变
环境面貌实现大改善
每周五的晚上七点，家住江蒋漾村的贾先生都准时出现在水晶晶公园。自从公园建成后，这儿就成了附近居民茶余饭后的“打卡地”，沿着湖岸与廊桥散步，每一帧都是风景，每一景都如画一般。“除非下雨，不然我每天都要沿着湖面走一圈，周末的喷泉秀就更加不会错过了。”谈及这几年家门口的变化，贾先生很是自豪。夜幕降临、华灯初上，水晶晶南浔的美丽底色体现得淋漓尽致。
开发区（东迁街道）因产业而兴，因项目而旺，但在过去一直以项目产业发展为主线，存在“重产轻城”的弊端。过去五年，开发区（东迁街道）积极抢抓长三角一体化发展机遇期，统筹产业与城市布局，全域规划顶层设计，推动了“光电湾”的产业集聚，頔塘两岸向宜居拓展。产城融合发展脉络逐渐清晰，避免了走过去“摊大饼”式盲目扩张的老路。
按照紧凑城市部署原则，开发区（东迁街道）对项目土地资源和公共设施优化整合，推进平台全域征迁，完成农户征迁1032户，企业拆除766家，新拓展土地面积10000余亩。实行“大兵团作战”模式以“歼灭战”打响頔塘北岸改造战役，拆除违章企业483家、一户多宅6000余间，项目承载能力得到全面提升，1.4万亩现代工业园区雏形逐渐显现，为全区腾出了未来10年的发展空间。
在发展高新产业的同时，开发区（东迁街道）狠补城市发展短板，不断完善城市公共服务、提升城乡人居环境，推动以产兴城、以城聚产。22个村（社）完成生活垃圾分类，老旧厂区、住宅改造21.5万平方米，拆除违建315万平方米；完善城市综合功能和基础建设，完成10条主要道路改造提升，打通强园路等4条断头路，投入2.1亿元建设水晶晶新城学校，投入10亿元高标准建设马嘶大社区等，民生幸福指数节节攀升。
精简高效
创新活力实现大迸发
日前，开发区（东迁街道）创新利用“两站一庭”基层治理新模式成功化解一起涉及人数64人、金额195万元的欠薪纠纷事件。基于浔北社会治理联动工作站和人大代表联络站对社会基层治理的联动力量，东迁街道探索发展新时代“枫桥经验”，创造性将“共享法庭”融入基层治理模式，以一体化、便捷化、数字化的服务优势形成了多部门联动基层社会治理的新格局。
针对辖区内“企业多、外来人口多、征地拆迁多、群众诉求多、矛盾纠纷多”的“五多”情况，将矛盾纠纷化解在最基层成了这五年来开发区（东迁街道）社会基层治理的重中之重。“四治融合”的基层治理体系逐步得到完善，“平安南浔”建设在社区、家庭、校园的创建中稳步推进，全域共创平安的良好局面初步形成。
五年里，开发区（东迁街道）紧紧扭住“去行政化”这一机制体制改革的“牛鼻子”，探索建立“小机构、大体系、专业化”的治理体系，实现职能的本位回归和“瘦身强体”。
今年3月，开发区开启城市化发展新征程，乘势而上成立东迁街道，打破南浔区未有街道建制的历史。卫生医疗、教育民政、城市管理等78项社会事务管理职能的转移，彻底改变了以往“街区一体”的双线交叉管理模式，实现专业的人干专业的事。
按照“专业化、市场化、资本化”方向和“管委会+”模式，将开发建设、资本运作等15项开发运营职能优化剥离开来，成立新城集团，通过股权划转等做强大做强资产，集团总资产突破426亿元，成功通过AA信用评级，以市场化手段解决了开发区（东迁街道）大踏步发展的“后顾之忧”。
展望“十四五”，整装再出发。当下，开发区（东迁街道）上下以奋力赶超的信心坚定，干事创业的氛围浓厚，聚力“共同富裕”，围绕建设“实力、现代、美丽、富裕”国家级开发区这一初心，力求项目双进上展现新速度，产业谋划上体现竞争力，大平台建设上体现现代化，发展保障上体现大格局，体制机制上体现大提升，努力让高质量发展更具力度、更有温度。
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