黄贝街道精细化管理织绣精美“城区画卷”
在罗湖区黄贝街道的大街小巷，常常出现这样一群人的身影：他们穿着红色马甲，“驻守”在各个住宅小区的垃圾桶旁，为前来倒垃圾的市民讲解垃圾分类知识，并帮助他们做好分类。
他们就是黄贝街道垃圾分类网格志愿服务队的队员们，因为他们的存在，使得垃圾分类变得更加简单。而这，也是黄贝街道践行“我为群众办实事”，紧扣城市精细化管理导向，不断加强社会基层治理、提高治理能力和水平的一个侧影。
如何为人民群众办实事？在黄贝街道党工委书记丘志眼中，就是人民群众关心什么、需要什么、反映什么，街道就解决什么。“黄贝街道将民生所需作为服务所向，在统筹推进垃圾分类、市容环境、城区秩序等方面大胆创新，有效提升了城区品质，以精准精细的匠心服务，为辖区居民群众筑造一个和美宜居、精致精彩的美好黄贝。”
探索创新垃圾分类管理模式 相关经验获全市推广
在今年11月，黄贝街道对景贝南小区开出了深圳首宗垃圾“不分类不收运”罚单。这一举动不仅体现了黄贝街道率先执行生活垃圾“不分类不收运”规定、以罚促改倒逼相关主体单位重视垃圾分类工作，更是通过积极创新垃圾分类管理新模式，打通“制度、队伍、处罚”责任链条，将“不分类不收运”工作落到实处，相关经验获全市推广。
据了解，黄贝街道结合实际、不断创新，以厨余垃圾量作为考核指标，率先推出全市首个以社区为单位的垃圾分类工作排名机制，倒逼各社区落实主体责任。对月厨余完成率达标超量并排名前十的住宅区，街道将推荐申报“生活垃圾分类星级住宅区”和“生活垃圾分类绿色小区”，鼓励小区参与垃圾分类，全力提高厨余垃圾分出率。数据显示，景贝南小区整改后的厨余垃圾日收集量从1桶升至10桶，成效显著。
借鉴疫苗防控网格化管理的经验做法，街道整合社区网格力量，把网格化管理延伸到垃圾分类工作中，率先建立全市首个垃圾分类网格志愿服务队，以社区网格员为牵头人、社区居民为队员，深入开展垃圾分类宣传工作，充分引导居民自觉分类。目前，注册成员数量已超249人。同时，发挥网格员入户上门联系居民的优势，宣传并鼓励居民在源头减量、垃圾分类和末端处理等多个层面参与垃圾分类活动，引导更多市民行动起来。
文明创建与城区指数结合 持续提升市容环境
垃圾分类是黄贝街道精细化治理的缩影，在此基础上，黄贝街道在实践中更是将文明城市创建和城市品质提升工作有机结合起来，制定城市管理重点问题挂牌督办制度，将在创文检查、环卫测评及日常巡查出的市容环境黑点、难点、盲点问题，纳入督办清单，实施一点一策，集中力量逐项销号解决，实现文明创建和城区品质“双赢”。
市民身边无小事。黄贝街道通过民生微实事等途径补齐辖区道路破损、绿植缺株、环卫、公厕设施老旧缺失等城市治理硬件短板，加强硬件建设水平，提升城市治理“硬”实力。在改善市容环境方面，街道组织执法人员对市政道路、住宅小区、城中村、建筑工地、公共厕所等公共场所进行常态化检查、执法，在城中村建立了“片区-路-街-巷-楼栋”五级分片包干工作机制，实施“条块结合、分片包干”分责管理模式，提升城中村精细化管理水平；并协调股份公司先后支持购置3台清运车辆，强化机械化工作水平，大大提升城中村垃圾桶转运工作效率。
数据见证努力：截至目前，黄贝街道出动各类安全检查11522人次，检查纳管企业及“三小场所”5571家次，排查整治隐患5412项。全年累计整治超线经营、占道经营、乱堆放、乱张贴、乱设横幅广告等各类市容环境卫生问题约60820宗次，立案处罚130宗。“今年环境改变挺大的，之前小区瓷片脱落，社区、街道联合物管，第一时间就解决了，这样小朋友、老人出门就更安心了。”环岛丽园小区居民刘女士说。
值得一提的是，黄贝街道还动员深业东岭商圈的33位商家代表成立了商家志愿服务队，这不仅为商家搭建了参与社区治理的平台，还引导商家走出店门、服务社群，共同为文明城市创建，环境卫生质量提升添砖加瓦。
湾区枢纽、万象罗湖，将奋力打造可持续发展先锋城区。黄贝街道将紧扣弘扬“先锋精神、奋斗文化”大讨论活动，践行“我为群众办实事”，以“咬定青山不放松”的决心和韧劲，让居民群众的获得感成分更足、幸福感更可持续。
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