南京市浦口区依法推进街道综合行政执法体制改革
　　深化执法体制改革是深化党和国家机构改革的重要内容，依法综合行政执法是深化行政执法体制改革的根本。近年来，南京市浦口区委编办在推进综合行政执法改革中，始终坚持依法合规推进改革，权力下放合法，履职尽责依法，队伍建设合规，取得明显成效。
　　一、遵循权力配置规律
　　扩权因地制宜。为解决区级部门“选择性放权”和街道“选择性执法”的问题，使执法权下沉更贴合街道生产生活的实际，让综合执法工作有法可依，浦口出台《区级职能部门向街道移交行政管理事务和公共服务事项准入暂行办法》，从更高层次明确综合执法的职责定位以及执法主体、权限范围、执法程序等，厘清综合执法机构与各职能部门的关系，明确各层级政府的职责权限，坚决杜绝法外设权，从而促进综合执法工作依法推进、协调发展。
　　放权有序推进。为避免产生“权力断链”和“权力真空”现象，对目前街道依法行使和接受委托的执法权进行排查、清理和调整，保证现有执法权符合实际执法需要并与街道的执法能力相适应。在严格遵守相关法律法规要求的基础上，对于区直部门确实需要委托的事项，要求委托过程遵循法定程序；对于不适合完全交由街道处理的执法事项，采用街道协同配合区级主管部门执法的方式，以优化权力配置，避免街道执法部门不作为、乱作为等问题。
　　权责清单明晰。明确执法部门的职责权限，建立权责清单制度和责任追究制度，完善动态调整权责清单机制，处理好管理权与处罚权衔接的问题，明确综合执法部门与相关职能部门间的责任和边界，避免综合执法部门因管理事项过于宽泛而力不从心。同时，处理好综合执法与专业执法的关系，对于专业技术性较强、不适合划转的执法事项，仍由原职能部门承担，建立综合执法与行业管理之间科学有效的沟通运作机制，避免综合执法部门因执法事项过于专业而无法胜任。
　　二、完善执法体制机制
　　明确执法主体。明确街道执法主体资格，赋予街道办事处行使与其责任相适应的综合行政执法权限。将直接面向群众、量大面广、由街道服务管理更方便有效的社会管理权限依法下放，设置街道综合执法机构，实现一支队伍管执法。
　　完善执法监督。建立执法外部监督机制，畅通群众监督渠道、行政复议渠道，区级职能部门加强对街道综合执法的指导培训和监督检查，组织实施“双随机、一公开”监管工作。主动聘请社会各界人士担任行政执法监督员，完善行政执法多层面、全过程社会监督机制。建立内部监督机制，全面落实行政执法责任制和网格管理责任制，健全责任追究机制、纠错问责机制。
　　推进协同协作。区级政府加大对派驻机构的监管力度，避免在合作中出现不听指挥、执法不力、执法随意的现象。上级部门将部门对派驻机构主要负责人进行的年度评议结果作为其年度绩效考核的重要内容，并与人员的奖惩、任免挂钩。同时，街道党工委可向区级主管部门提出人员调度要求，以此激励派驻到街道的执法人员服从街道领导、高效执法，推动联合执法协同机制的完善。在街道层面成立综合执法工作协调小组，定期召开联席会议，商讨解决疑难问题，强化协作意识。
　　三、提升行政执法能力
　　加强队伍建设。明确综合行政执法人员的选拔标准， 通过公开招聘、选调等方式不断加大基层高学历专业人员的考录比例，严格实行资格管理制度，资格审查合格、经过统一培训、取得执法资格证后方可上岗。通过在职培训等方式加强对执法人员法律素质、综合执法能力和职业伦理的培养，以及对街道工作特点的了解，全面提升执法人员依法行政的能力。
　　建立监督机制。各类人员均纳入街道考核体系，由街道统一行使考核分配权，将绩效考核结果与街道干部使用、奖惩、培训等结合起来，按实绩取酬，适当拉开分配差距，逐步实现同岗同奖，进一步激发街道一线人员干事创业的积极性和主动性。加大考核力度，实施末尾淘汰制，对连续两年年度考核末尾的，予以调整岗位，降低薪酬待遇。
运用信息技术。充分利用互联网、物联网、大数据等信息技术，建立部门间的信息共享平台或“互联网+指挥平台”，推进行政执法信息一体化，打破“信息孤岛”，实现信息资源共享。将综合行政执法逐步由高成本执法向新型监管方式转变，推进智慧型综合执法，实现政府治理能力现代化。
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