《济南日报》头版头条报道平阴县镇（街道）管理体制改革
人员力量沉下去 治理能力提上来
平阴属地管理有了归属感
8月23日，《济南日报》头版头条报道了我县镇（街道）管理体制改革的创新做法，引发社会关注。
▼▼▼
长期以来，提到“属地管理”，人们不自觉就会把其与责任和职权联系起来，但对于主体责任和配合责任的边界，一直存在交叉区域和模糊认识，“向前一步”或“真空地带”更多时候都来自当事人的主观判断，极易走样成为给基层压担子的另一种借口。平阴县去年对镇街行政管理体制改革工作进行专项评估时发现，随着城市管理考评工作的量化管理，基层城市管理工作不断得到加强。但由于镇街没有执法权，缺少专业人员，往往对工作中发现的违法现象“看得见管不着”“看得见管不了”，但出了事又会被问责。对这一问题，基层反映十分强烈。
了解到呼声后，平阴县委主要负责同志高度重视，先后三次召开专题座谈会，听取意见、了解情况，并明确提出：要尽可能把服务、管理资源下放到基层，增强镇街的统筹指挥能力。
为强化镇街党工委统筹协调功能，进一步理顺条块关系、加强条块对接，提高协作水平和综合管理效能，推动建立权责统一、运转高效的工作机制，从去年开始，平阴县探索推行对“1+5+N”的派驻执法机构进行人员体制改革，要求县级部门派驻镇街机构工作人员，除编制、工资关系隶属县主管部门外，人员由所在镇街统一管理，工作由镇街统一考核，推动派驻机构人员下沉。同时，要求镇街做实综合行政执法办公室，统筹辖区内派驻单位和镇街执法力量实行联合执法，实现“一支队伍管执法”，对专业性较强、执法要求较高的执法行为，可通过“乡呼县应、上下联动”要求相关部门配合开展执法。
人员到齐了，镇街怎样管、怎么用?有的镇街负责人说“他们管不了，请不动，只听县局的”;有的则说“配合得不错”，为什么同一件事的答案会出现两极分化?
“过去他们‘两头漂’时，街道真需要用他们，但说实话真不好用，毕竟作为县直部门派驻机构的人，街道用起来是有顾虑的，一般都得与派驻单位商量着来。对他们自己来说，工作在镇街，部门和镇街安排的工作孰重孰轻，真处理好也非常棘手。”锦水街道办事处主任娄西贤坦言。
如何把有效推动工作从主要靠个人感情、私下关系转向规章制度，离不开体制机制的改革。
今年6月17日，平阴县出台了《关于深化镇(街道)管理体制改革赋予镇(街道)“五项权力”的通知》，明确将县直部门派驻机构及其负责人的考核权、征得同意权和综合管理权全部交由属地镇街负责，为镇街赋权。
在“五项权力”推进落实中，平阴县重点围绕落实镇街综合管理权做好突破创新，通过加强对县直部门派驻机构及人员的管理，确实实现派驻人员“镇街管、镇街用”。
“人还是同一拨人，但明显比过去好使了，毕竟以后由镇街来考核了，另外在任命环节和提拔使用时镇街掌握着60%意见。”对改革前后的变化，镇街感受尤其明显。对此，娄西贤说，“五项权力”下放镇街后，锦水街道率先明确人员和办公场所，做实综合执法办公室、落实日常管理考核制度，派驻机构人员不再像过去那样“两头漂”，塌下心来后，也有了过去没有的归属感。
镇街统筹协调能力提升的一个表现就是，在创城的市场经营秩序整治中，过去只负责店内的市场监管所和负责店外的城管执法中队大部分时间不再是两支队伍、两个时间管同一件事了，店内店外经营行为可以得到一次规范，“一支队伍管执法”初步实现。
为吸引县直部门优秀人员下沉基层一线，平阴县在“五项权力”推进落实中，重点围绕落实镇街综合管理权做好突破创新，明确规定：在经费待遇方面，派驻机构在编在岗人员参照镇街执行;在政治待遇方面，拟提拔使用的派驻机构人员，在民主测评、考察谈话环节必须充分听取镇街意见;表现优秀的派驻人员可优先在镇街提拔使用，目前，已有原锦水街道市场监管所所长李峰等2名表现优秀的派驻机构负责人提拔到镇街副科级领导岗位。
为镇街强基、赋能的同时，减负则受到基层干部群众的一致欢迎。平阴县建立规范了“属地管理”1+6制度体系，编制下发了两批属地管理事项主体责任和配合责任清单，共梳理104项清单事项，并编制了“说明书”和“流程图”，建立“乡呼县应、上下联动”的呼叫和响应平台，全面提升镇街参与考核话语权，有效解决了镇街与县直部门“属地管理”责任不清、不规范的问题，防止了借“属地管理”层层压责、层层推责的现象，切实为基层减负。
派驻机构属地化管理以来，全县8个部门的派驻机构累计下沉人员344名，265人的党(团)员关系直接转入镇街，日常办公经费、补贴奖励经费直接划拨至镇街，统一集中管理、使用，确保基层有钱办事、有人办事，真正实现派驻机构“县属、镇街管、镇街用”，全面提升镇街党(工)委的统筹协调能力。
“《中共中央国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》中，提出要构建党委领导、党政统筹、简约高效的乡镇(街道)管理体制。下一步，我们将在工作推进中求创新求突破，努力把这项工作做成标杆、做成示范，打造基层治理和镇(街道)体制改革的‘平阴样板’”。平阴县委主要负责人表示。
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