上海这个街道曾实现加装电梯“零的突破”，如今开启“加梯2.0模式”
老住宅没有电梯，居民们“望楼生畏”。如何让“老房加梯”更安全、更高效、更有保障，实现“成片式、规模化”加梯新模式？3月4日上午，宝山区友谊路街道召开既有多层住宅加装电梯推进会暨友谊路街道办事处与电梯生产企业战略合作框架协议签订仪式。现场不仅有政府部门、电梯企业的参与，还有人大代表、政协委员列席参会。
作为上海首个实现加装电梯“零的突破”的街道，友谊路街道在电梯加装过程中不断探索“友谊模式”。2010年，宝山团组在市人代会上首提既有多层住宅加装电梯的建议。两年后，全市首个加梯项目在友谊路街道启动施工，并于2014年建成使用。如今，辖区既有住宅小区加装电梯正规模化推进。政府搭台、社群联动、居民自治，在人大代表、政协委员和居民群众的群策群力之下，人们见证了电梯从无到有，从“首个破零”到“成片推进”，整个过程审批流程更透明、建设方案更规范、后期运维更可靠。
“首台电梯”这样加装成功
2014年1月，密山路30弄4号在全市15处老工房加装电梯试点中率先通过竣工验收，4户人家16位居民盼来电梯“合法诞生”。
居民老卫对“首台电梯”加装成功背后的艰难再清楚不过：“从宝山团组首提，到市里推动，再开始酝酿建设，起初共有十几个试点，最后只有2台加装成功。我们4号楼最先竣工。”
当时，由于没有先例，试点加装时模式怎么选、程序怎么走、资金怎么出、各个环节怎么理顺，都是要解决的问题。面对居民的困惑，区人大、区房管局、区规土局、区建交委等部门和街道的负责同志坐在一起，专门研究立项、规划审核和许可、报建、施工质量监管等问题，给予该项目时间和手续上的支持和简化。在项目推进过程中，人大代表亲自参与、政协委员建言献策。
密山路30弄4号楼加梯。
正是在多方的合力下，密山路30弄4号楼成为上海市首个老房加装电梯试点竣工项目。从加装模式到资金分摊比例，4号楼为友谊路街道之后的电梯加装之路奠定了基础，也为街道继续完善相关政策提供了支撑。
“加梯达人”为各小区讲政策、说流程
“2017年我刚好退休，原本想换个电梯房，还特地跑到长滩看过房子，但老房子其实已经住习惯。”家住宝山九村的吴俊义便是那时起开始研究政策文件和相关法规，希望为住宅加梯出一分力。
但是，各家有各家的情况，加装什么样的电梯？费用如何分摊？怎么凝聚共识、统一意见？在居委业委物业“三驾马车”的支持下，老吴和老伙伴们挨家挨户上门征求意见。
像老吴这样的“加梯达人”并不是一个人在战斗。据不完全统计，在每一台电梯的加装过程中，居民区党组织搭建平台启动的居民自治议事会多达十数场。在宝林九村、宝山十村、宝山五村、宝林五村等居民区的加梯现场和会议室，人大代表、政协委员们多次开展专题调研，一次次参与居民讨论、集思广益，共同助推流程优化、进度加快。
宝林四村居民区党总支书记樊绿沁说：“这件事要成，还得靠居民共商共议，由楼栋加梯带头人来协调各家各户的利益需求，让居民切实掌握加装电梯的主导权”。由于能够自主讨论并决定与自身息息相关的事务，在推进过程中，居民们的自治意识和能力不断地被激发出来。
“加梯达人”吴俊义。
自家楼栋的电梯顺利落地后，老吴成了闻名街道的“加梯达人”。本小区以及周边的宝山一村、宝钢二村等20多台电梯加装时，都来向老吴“取经”。为此，友谊路街道专门为老吴制作了讲解材料，请他到有加装需求的小区讲政策、说流程。老吴此前的申请材料样式也成了宝山相关部门审批材料的最初模板。
加梯指导手册在手，情况一目了然
是不是好事实事，不能只看群众眼前的需求，还要看是否会有后遗症，是否会“解决一个问题，留下十个遗憾”。要不要装电梯？选哪个施工单位来建设？便宜的电梯一定不好？电梯建设工期为何那么长？过了维保期，电梯的更新养护谁来管？这些问题，都要细致考虑。
近年来，为了使居民更加直观、清晰地了解自己的楼栋是否满足加梯条件，友谊路街道委托第三方专业机构，对每个既有多层小区进行了排摸，并制作“友谊路街道加装电梯指导手册”和每个居民区的加梯示意图。示意图将各多层门牌幢以红色、橙色、黄色、浅绿色和绿色进行标示，以颜色分类加梯条件的成熟程度，看起来一目了然。
为规范加梯工作后续管理相关流程，在征求人大代表、政协委员、社区群众以及行业主管部门、电梯生产企业、加梯代建方、维保运营等单位和部门意见的基础上，友谊路街道先后出台《友谊路街道既有多层住宅加装电梯管理指导意见》和《小区xx号楼加装电梯使用管理公约》等一系列引导文件。文件中对产权人转移、定期维护保养、电梯日常使用等内容进行了规范性指导，对业主自治管理、电梯运行费用的支付和使用、电梯日常安全使用等内容进行了明确的引导。
围绕“4+”目标，建立健全加梯品牌库
近10年的电梯加装之路，让友谊路街道慢慢摸索出了符合自身需求和特点的加梯经验。3月4日的签约仪式，标志着友谊路街道电梯加装2.0模式的正式开启。
据介绍，这次印发的《友谊路街道既有多层加装电梯工作方案》是对之前方案的修订和升级，对于进一步理顺电梯加装工作机制和流程有很大的意义。友谊路街道将以“整体设计、整体施工”为导向，围绕“能加、愿加则尽加、快加”的“4+”目标，逐步建立健全加梯品牌库，探索实施“大品牌建设+全周期维保”的友谊电梯加装2.0模式，推动实现“成片式、规模化”加装。
“传统模式中，由代建方牵头，老百姓对电梯品牌情况不了解、加梯流程不清楚，物业不参与，居委监管没有抓手，老百姓的利益就很难得到有效保障”，街道分管领导告诉记者。加梯品牌库的建立，让居民可以从有质量保证的“靠谱”品牌库中自主选择电梯品牌，填补了老百姓对电梯品牌的知识盲区，减轻了老百姓对电梯质量的顾虑。同时，电梯品牌厂商也将承诺为居民在加梯、维保等环节中提供一系列保障服务。
人民城市人民建，人民城市为人民。只有最大限度调动人民群众的积极性、主动性、创造性，才能汇聚起共建共治共享人民城市的磅礴力量。未来，友谊路街道将继续搭建人大监督、政协参政议政、市民广泛参与的平台，不断探索创新，扩大健全加梯品牌库，全力突破加梯难点、堵点，实现电梯加装由“点”分散撬动向“面”规模铺开，打造“品牌数据库”“品牌代建方”“资金使用体系”“运维管理机制”四位一体的“友谊加梯模式”。同时，将加梯工作与小区“美丽家园”建设、微更新微改造等工作整合，通过多项目叠加推动加梯提质增效，实现民心工程的叠加效应，努力把民心工程做成贴心工程，把好事实事做到群众心坎上。
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