樟树市张家山街道：优化营商环境 推动高质量发展
在樟树市 19 个乡镇（街道）中，张家山街道经济最发达，重大项目和重点工程最多。辖区内的两大工业园区落户企业 300 余家，涉及医药流通、中药加工、食品生产、金属家具制造等 10 多个行业。
如何建设政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的 " 四最 " 一流营商环境，以营商环境大优化推动高质量发展，成为该街道的 " 一号改革工程 "。
近年来，该街道在确保稳定的同时，全力以赴做好重大项目和企业的服务工作，从项目签约落户、办理证件、开工投产到企业发展中遇到的难题，责无旁贷地提供全方位的 " 保姆 " 式服务，真正当好了企业 " 贴心人 "。
挂点帮扶，跟踪服务
在服务重大项目建设中，该街道常态化落实领导干部挂点帮扶和 " 营商服务专员 " 点对点帮扶制度，大力推行 " 闭环工作法 "" 一线工作法 "，每个班子成员至少挂点一个企业，从企业签约落户时起，必须做到全程服务。
2021 年 3 月，街道主要领导到司太立公司走访慰问时，得知该公司计划投入新项目，但现有土地不能满足发展需要，立即多次亲自到樟树市相关部门了解情况，并及时向市主要领导汇报情况，使问题得到有效解决，项目顺利开工建设。
街道始终坚持对服务对象作出的各项承诺，做到一诺千金，要求每个干部都要像爱护自己的眼睛一样珍惜街道的形象，为企业积极协调各方面的关系，解决企业实际困难，营造良好发展环境。今年以来，该街道大力推行 " 闭环工作法 "" 一线工作法 "，主要领导率先垂范，带领挂点领导和 " 营商服务专员 " 走访企业 41 家，收集企业问题 43 条，现场解决企业问题 18 条，承办企业事项 22 项。
破解难点，助推发展
街道围绕推动项目建设和促进投资增长这一主题，在服务企业中突出 " 人人都是营商环境、个个都是服务对象 " 理念 , 不断强化服务意识，拓宽服务领域，完善服务方式，竭诚提供最优质、最贴心、最到位的服务，让更多的大项目、好项目签约落户，推动实现街道经济社会高质量发展。
今年一季度，街道已谈跟进项目 6 个，引进亿元以上项目 1 个，入统项目 4 个，为街道经济快速增长注入了强大后劲。
随着大批工业项目进驻园区，一些企业相继出现了招工难问题。该街道及时谋划、多措并举，破解企业用工难问题。
街道在辖区内 25 个村（居）委建立了招工服务点，将招工触角延伸到每个村组，健全了招工网络基础。每年都要组织举办 2 次以上的园区企业用工招聘会，并经常组织干部进村入户，向群众宣传在本地务工的好处，引导群众就地就近务工。今年春节上班第一天，街道即举办了 2022 年企业人才新春招聘会，吸引求职者 2549 人，其中 900 余人签订了用工合同，有效破解了企业的招工难题。
加强监管，优化环境
为给辖区企业营造良好的发展环境，该街道坚持 " 安全第一、预防为主、综合治理 " 的方针，加强对企业周边环境的整治，促进企业安全生产。
重大项目建设投资大，难免会有极个别基层干部或 " 村霸 " 心存 " 捞一笔 " 的不良企图。针对这一问题，街道从源头上遏制，以制度约束人，明确提出 " 五个禁止 " 的要求，即：禁止索拿卡要，禁止强买强卖、强揽业务，禁止对职责范围内的服务事项推诿扯皮、故意刁难，禁止煽动、唆使群众阻工闹事，禁止收受施工单位的礼品、现金。
在此基础上，街道定期联合综治、城管、派出所等部门，对园区周边不稳定因素进行排查，在园区内开展企业环境整治，集中打击干扰企业生产、阻碍项目建设等不法行为。
安全生产责任重于泰山。该街道不断强化安全监管，街道干部深入到企业，通过送发宣传资料、张贴宣传标语等形式，宣传《安全生产法》和有关安全生产的文件精神，提高企业安全生产意识。同时，每季度开展一次安全生产督查小结，每月召开一次安全工作例会，定期或不定期对园区企业进行安全生产突击检查，彻底排除隐患。
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