聊城阳谷县强化“县乡同步”深入推进综合行政执法体制改革
2017年以来，阳谷县深入贯彻落实中央和省、市关于推进综合行政执法体制改革的部署，以规范执法机构设置、梳理执法权限清单、完善执法协作配合机制为重点，逐步建立起城乡一体、权责统一、权威高效的执法新体制，成效显著。
一、规范机构设置，实现“扁平化”管理。一是实行“局队合一”执法新模式。按照中央和省市有关改革要求，组建县综合行政执法局（挂城市管理局牌子），为正科级政府序列部门，全面统筹全县综合行政执法工作。县综合行政执法局下设综合行政执法大队，实行跨部门、跨领域的“局队合一”执法新模式。县综合行政执法大队下设综合行政执法中队，按照“3+5+2”模式均等配备各乡镇（街道）和开发区执法力量，即县城区3个街道配备3个综合行政执法中队、15个乡镇配备5个综合行政执法中队、祥光经济开发区和祥光生态工业园各配备1个综合行政执法中队。通过优化职责配置，整合职责，合并执法队伍，精简整合重点领域执法资源配置，保留6支执法队伍。二是在乡镇推行“1+1+X”管理体制。即“1个机构统筹执法、1支队伍综合执法、X个机构联合执法”。为破解基层执法无权、无人、无物的“三无”难题，将综合行政执法改革纳入乡镇行政管理体制改革“大盘子”统筹考虑，在乡镇（街道）统一设置综合行政执法办公室，作为乡镇（街道）综合执法平台。同时加强执法力量，配备120名工作人员，负责做好执法信息事前预警、发现上报以及执法联络配合等工作，协调辖区内综合执法、市场监管、公安等部门派驻执法机构及乡镇（街道）自身工作力量开展联合执法。综合行政执法中队在授权范围内开展辖区内综合执法，其他派驻机构负责辖区内专业领域执法。
二、相对集中行使行政执法权，实现执法领域全覆盖。一是梳理综合行政执法权限清单。为依法厘清各部门的行政执法权限，阳谷县综合执法主管部门在政府部门行政权力清单为基础上，梳理形成综合行政执法职责清单，共行使行政处罚、行政强制等权限707项。其中由综合行政执法局行使执法权限171项，主要涉及城市规划、市容环境卫生、城区绿化、市政管理、环境保护、市场监管、食品卫生等领域。由业务主管部门行使执法权限536项，主要涉及住房和城乡建设、文化广电新闻出版、从事迷信活动、河道及水资源管理等领域。二是实现“领域内一支队伍管执法”。整合市场监管、安全生产、交通运输、农业农村、自然资源规划、人力资源和社会保障等6大领域执法机构，按照“人随编走”的原则，同步调整职能、编制和人员，6支队伍共有334名执法人员，实现“领域内一支队伍管执法”。例如，阳谷县市场监管综合执法大队整合组建后，涵盖了原工商、质监、食品药品、物价、知识产权、盐务六个领域的执法职能，具体承担查处商标侵权、假冒专利、无照生产经营、制售假冒伪劣商品、虚假宣传、不正当竞争、广告、价格违法、餐饮安全、食品、药品、工业产品质量安全、计量、标准、认证认可、特种设备安全等违法行为，真正实现了“领域内一支队伍管执法”。阳谷县市场监管综合执法大队2021年共办理执法案件67件，其中涉及产品质量类案件14件，涉及特种设备类案件1件，涉及食品药品类案件46件，涉及价格类案件2件，涉及其他类案件4件。
三、建立健全协调配合联动机制，创新执法监管新模式。一是实行“联席会议+协同执法”模式。建立县政府主要负责同志牵头、相关部门主要负责人为成员的联席会议制度，协调全县综合行政执法工作；先后出台关于印发《阳谷县综合行政执法实施办法》的通知（阳政办发〔2018〕2号）《阳谷县行政执法与刑事司法衔接工作联席会关于加强行政执法与刑事司法衔接工作若干问题的意见》（阳司法〔2020〕29号）等文件，规范部门职责边界、协作配合等工作要求，进一步理顺职责权限和运行机制，提高行政执法效能。建立“主管部门日常监督—搜集违法违规线索—移交综合执法局实施执法—反馈主管部门”机制，实现跨部门跨领域综合执法、专业领域和其他行政执法力量机动调剂、优势互补，形成全县行政执法“一盘棋”格局。二是建立健全“县乡联动”执法机制。成立综合执法协调小组，由乡（镇）长（街道办事处主任)任组长，乡镇（街道）综合执法办公室主任为副组长，各执法部门派驻机构负责人为成员，进一步强化执法工作的组织保障。制定周例会制度，定期通报联合执法工作的情况、及时协调解决重点难点问题。 加强“县乡联动”协作。乡镇（街道）在查处违法行为过程中需要县级业务主管部门认定、技术鉴定或提供咨询意见的，向县级业务主管部门提交执法协作文书，县级业务主管部门自收到执法协作文书后3个工作日内书面反馈认定、鉴定或咨询意见；乡镇（街道）在执法活动中发现有重大安全隐患、违法行为多发领域和环节的，及时通报相关县级业务主管部门，共商对策，联合执法。
四、提升城乡执法水平，凸显执法改革新成效。一是加强执法队伍建设，全面提升执法水平。从加强程序制度建设、细化执法流程、量化行政裁量权、规范行政执法文书等方面入手，加强执法队伍建设，定期开展执法人员学习培训，增强执法业务能力，强化综合执法力度，全面提升行政执法水平。二是规范执法行为，提升综合执法“满意度”。利用数字城管平台，优化数字执法，实现从“传统执法”向“智能执法”转变。在城区，开展市容市貌专项整治活动，累计查处违规经营2700余处次；暂扣经各类营工具、物品360余件，治理各类“十乱”现象6000余处次，规范宣传活动40余处次，办理各级热线650余件，办结率100%。累计排查城区内餐饮油烟单位1765余家次，对超过排放标准排放油烟餐饮单位立案处罚3家。严格防控违法建设，累计拆除各类违法建设88处，拆除面积9074.7平方米，市容市貌有效改善。
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