龙华街道 “标准+量化”全面提升基层组织力
当前，深圳已进入“双区”驱动、“双区”叠加的黄金发展期。龙华区乘势而上，率先抢占数字化发展新赛道，全力推进“数字龙华、都市核心”建设。
作为全市特大型街道以及龙华区中心街道、首位街道，龙华街道如何抓住前所未有的机遇？
龙华街道党工委负责人表示，街道想要实现更高质量的发展，必须纲举目张牵住“牛鼻子”，即始终坚持党建引领，夯实基层党组织建设，让基层党组织和党员的“堡垒”“先锋”作用充分发挥出来，推动街道各项工作提质增效、再度腾飞。
党的力量来自组织。党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒，是党的全部工作和战斗力的基础。
夯实基础，才能筑起万丈高楼！基于此，龙华街道坚持大抓基层大抓支部的鲜明导向，将2022年确定为街道的“基层组织力全面提升年”，利用1年左右时间，全力坚固堡垒，增强支部战斗力，全员争做先锋，激发党员示范力，全心打造阵地，提升平台聚合力，全面协同治理，强化党建引领力。
尤其是，龙华街道探索制定《基层党支部“三个十”评价标准》《基层党员“三个五”评价标准》，创造性地以“可量化”的评价指标，探索党支部“战斗堡垒”打造与党员先锋模范作用发挥的“标准化”建设路径，让基层组织力提升可感可触、有路可循。
“通过全面提升基层组织力，引领带动辖区党员群众团结一心、奋发有为，推动街道实现高质量跨越式发展新突破”，龙华街道党工委负责人掷地有声。
撰文：吴永奎
“中心街道、首位街道”的机遇与挑战
龙华街道位于龙华区地理中心，区位优越，是全市都市核心区范围，是名副其实的“中心街道、首位街道”。
据相关统计，去年1—12月，龙华街道规上工业总产值同比增长6.9%，占全区37.2%；规上工业增加值562.88亿元，同比增长5.2%，总量占全区41.2%；社会消费品零售总额401.19亿元，同比增长14.4%，占区比重33%，三项指标均排名全区第一；固定资产投资完成195.41亿元，投资额占全区比重21.8%。
在数字经济纬度上，龙华街道亦不遑多让。
去年1—10月，龙华街道数字经济核心产业企业数占全区比重近1/5；数字经济总产值占全区四成；工业数字经济企业总产值占全街道工业总产值比重超过八成。
无疑，在龙华区全面建设“数字龙华、都市核心”的新征程中，龙华街道将发挥中流砥柱的支撑作用。
过往龙华街道在经济社会发展领域的种种成就，归因于各级党组织的坚强领导，以及辖区数十万党员群众的接续奋斗。
新机遇、新使命，呼唤更大的担当、更大的突破。正如街道负责人所言，“龙华街道共有346个党组织，管理党员4219名，全面提升基层党组织的组织力、发挥好党组织的战斗堡垒作用，对全面落实区委‘数字龙华、都市核心’的战略意图、实现群众美好生活的愿景至关重要。”
但是，在硬币的另一面，龙华街道“部分基层党组织组织建设仍存在薄弱环节，党组织弱化、虚化、边缘化现象存在”。
同时，龙华作为特大型街道，辖区面积仅19.18平方公里，有78个城中村，实际管理人口超70万人，城区老旧、人口密度大、外来务工人员密集、安全隐患多，基层治理任务繁重，而党员、群众和各类社会组织基层治理和社会共治的参与度有待提高，党建引领基层治理“一头热”的情况依然存在。
“四全四力”全面提升基层组织力
“基层党组织是基层治理的核心，其组织力的强弱直接关系到辖区基层治理的成效。”龙华街道党工委负责人坦言，“必须将提升组织力作为今年党建工作的重中之重，从基层基础着力，聚焦短板弱项，高效精准发力，打通辖区治理痛点难点，推动基层组织建设提质增效、升级提档。”
经过多轮调研走访，龙华街道党工委确定，以“全力坚固堡垒，全员争做先锋，全心打造阵地，全面协同治理”为目标，将2022年作为街道的“基层组织力全面提升年”。
其中，全力坚固堡垒，重在建设“四强”党支部，包括支部“头雁强”、支部建设强、组织创新强、组织引领强，从而全面增强支部战斗力。
全员争做先锋，重在锻造“四高”党员队伍，即思想政治素质高、组织观念和责任意识高、服务群众能力高、参与基层治理积极性高，从而全面激发党员示范力。
全新打造阵地，重在夯实“四阵地”党建根基，包括奋斗文化阵地、暖心服务阵地、全民抗疫阵地、党组织线上阵地，从而全面提升平台的聚合力。
全面协同治理，重在推动基层治理在四个方面出成效，包括基层治理平台、机制、系统、力量，从而全面强化党建的引领力。
以“量化”指标探索“战斗堡垒”标准化建设
在党的百年发展历程中，支部的建设与发展历来被置于重要位置。
能否建强基层党支部，全面提升支部战斗力，关系着整个基层组织建设的大局，关系到党的执政基础和执政地位。
基于此，龙华街道“基层组织力全面提升年”行动在“四全四力”方向下，充分凸显“大抓基层大抓支部”的导向，制定《基层党支部“三个十”评价标准》，聚焦于三大方面：组织建设、社会责任以及志愿服务，而其鲜明特点在于指标量化。
其中，“‘十加强’做好组织建设”板块，重在以“硬杠杠”划出基层组织内外凝聚力建设的路径：纵向上，明确将党内关爱、谈心谈话、党建汇报、发展党员等支部职责进行定量，如支部班子每年到支部困难党员家庭走访1次，每季度与支部党员开展1次谈心谈话；横向上，强化联动共建，明确每年至少开展1次与其他支部的共建活动。
“‘十应当’做实社会责任”板块，重在以倡导的方式，为党组织，尤其是“两新”组织党组织的有效作为确立明确的指引。
“‘两新’组织党组织工作的目标在于党建与企业发展互促共赢、推动企业发展与区域善治相得益彰”，龙华街道党建工作办公室负责人坦言，基于上述两大方向的考量，“社会责任”板块一方面明确了党组织应当密切关注的关乎企业发展的方向，如及时了解辖区和所在企业经济发展状况，发现存在安全生产、消防安全、地质灾害等各类安全生产隐患等，另一方面明确了党组织助推企业践行社会责任、参与地方治理的工作方向，如动员辖区或所在企业积极参与疫情防控、抢险救灾、乡村振兴、污染防治、慈善募捐等工作。
组织力提升，凝聚力增强，最终必然转化为推动经济社会发展的战斗力。
“‘十组织’做优志愿服务”板块，正是在“十加强”“十应当”基础上，以每年组织不少于10场志愿服务的方式，释放基层组织的战斗力。
细观10场志愿服务，涉及交通劝导、消防夜查、环境清洁、疫情防控、反诈宣传、垃圾分类督导、关爱独居老人、认领“微心愿”、关爱新就业群体等，无不与龙华街道以及龙华区当下正在开展的工作密切相关。
“党建工作不是凌空蹈虚，而是必须与业务工作双融双促”，龙华街道党建工作办公室负责人坦言，“十组织”正是以志愿服务量化的方式，将党组织的“战斗堡垒”作用明确、稳定地体现在具体的业务工作中，让人民群众时时处处都能真切地感受到党组织的战斗力。
与《基层党支部“三个十”评价标准》相匹配，龙华街道同时制定了《基层党员“三个五”评价标准》与《“社区书记茶话会”工作指引》。
前者，以“五学习”“五报告”“五服务”的量化指标，让党员的先锋模范作用发挥有章可循；后者，重点针对龙华街道首创的基层治理创新平台“社区书记茶话会”，提出了“宣解议聚、社区茶叙；急难愁盼、书记帮办”的口号，以“宣传宣讲、解忧解难、议事议政、聚心聚力”为工作目标，明确了茶话会“征集主题、参与范围、召开地点、召开时间、收集诉求、闭环处理、会议组织”完整的工作机制。
值得一提的是，在基层治理上，龙华街道为调动广大党员出点子、同治理，先后实施“金点子”征集活动与安全隐患举报有奖活动，面向街道广大党员广泛征集经济发展、城市建设、基层治理、民生保障、党的建设等方面的建议以及辖区内安全事故隐患和违法违规行为线索，目前已收到合理“金点子”28条，收到有效安全隐患举报236条，形成人人建言献策、齐心共谋发展的良好氛围。
“标准决定质量，有什么样的标准就有什么样的质量”，龙华街道党工委负责人坦言，从“四全四力”到党支部、党员评价标准，就是旨在以清晰具体的指标将“战斗堡垒”打造与党员先锋模范作用发挥变得有路可循，让基层党组织、党员按图索骥，将基层组织力提升变成组织可为、党员能为的常态化工作，最终凝聚起党员群众的最大公约数，推动街道实现高质量跨越式发展新突破。
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