青岛平度凤台街道推动经济社会高质量发展走深走实
鲁网2月1日讯（记者 马超群 通讯员 宗绪昌 李娟）2021年是“十四五”规划的开局之年，是打好“突破平度攻势”、推动平度高质量发展的全面突破之年。青岛平度市凤台街道将紧紧围绕市委“1133”工作体系和“全面突破年”安排部署，以高质量党建为统领，树牢“项目为王”理念，狠抓项目招引落地、征地拆迁安置两个关键环节，突出抓好民生保障改善、城乡品质提升、“信用凤台”建设三项重点工作，确保各项工作争一流、上水平，推动经济社会实现高质量发展，为平度市打造青烟潍城市群会客厅和青岛辐射带动半岛一体化发展桥头堡发挥凤台力量，履行凤台担当，贡献凤台智慧。
抓牢“以高质量党建为统领”这一总要求不动摇 为经济社会发展强基固本
凤台街道在全面落实领导班子成员帮包工作责任制的基础上，抓好与经济开发区融合后干部作风建设，实施“墩苗强骨”行动，选派一批年轻机关干部下沉到管区，打造一支敢打敢拼的干部队伍。建立疫情防控常态化机制，成立临时党支部，将党建优势转化为联防联控动能，切实掌握疫情防控工作的主动权。选好管好用好村党组织书记、网格党支部书记，全面推行各领域党员量化积分管理，真正把基层基础抓紧夯实。以“红色体系”“服务体系”和“治安体系”为载体，对东宁园等社区进行规范提升，打造老旧小区党建示范典型。在街道便民大厅启用全市首家村级“三务”公开查询系统，提升“三务”公开规范化、标准化水平。
抓牢项目招引落地这一关键环节不动摇 为经济社会发展增强后劲
凤台街道坚持把稳增长作为重中之重，以冲刺的状态、决胜的姿态，坚决抓好全年经济运行工作，当好全市经济社会发展的先锋队、排头兵。认真落实“顶格交办”“顶格推进”“顶格调度”常态化体系，实现项目招引新突破。加强凤台街道与经济开发区同频共振、协同发展，设立开发建设联合指挥部，一张规划图、一份推进表，互帮互助，协同发展。进一步树立“平台思维”，发挥平台以商招商关键作用，确保年内招引企业100家以上。抓好青岛新业态数字经济产业园项目、牛津教育综合体项目签约落地。
坚持引项目与促落地同频发力，实施领导帮包、挂牌督战等有效制度，倾力打造“项目管家”精准服务品牌，确保科锐斯光电、诺康新氢源研究院项目尽快投入运营。今年4月，安徒生童话乐园项目正式开园营业；5月，“二十四节气”城市超级IP服务展厅装修完成，投入使用；山东财经大学平度创新创业园、平度市金融商务中心项目将按照时间节点加快推进。推进都市文旅艺术小镇、万科未来城、保利等项目开工建设。
山东财经大学平度创新创业园鸟瞰效果图
平度市金融商务中心效果图
抓牢征地拆迁安置这一关键环节不动摇，为城市突破发展拓宽空间。狠抓旧村改造，完成小刘家疃、前八里、中八里、中万家等4个村庄宅基地收回程序。推动苇园、臧家疃等6个安置区加快建设进度，确保年底前全部主体封顶。狠抓企业搬迁，坚持新旧动能转换，精准施策，加快南部新区和东部新城“退二进三”步伐。狠抓土地保障，根据项目启动需要及国家征地政策调整，重点推进征和产业园二期产业园、鑫光正智能全屋系统产业园、奥咨达医疗器械创新产业等5个区域土地征收报批工作。
抓牢民生保障改善这一重点工作不动摇 为社会民生补齐短板
今年9月份，第二实验小学南校区投入使用。实施开发区小学改扩建项目，确保12月底前建成投用。凤台中学人工智能项目4月底前建成人工智能创新思维教室并投入使用。实施部分道路雨污水管网铺设工程及老旧小区改造工程。持续强化社区管理，对现有61个小区管理区域进行调整，新成立上海路居委会；成立物业行业协会，把物业企业管理纳入诚信管理，开展物业企业对城市社区（保洁、保绿、保安、保日常维修）四大服务管理进行考核，督促物业更好地为居民服务。
抓牢城乡品质提升这一重点工作不动摇 建设功能完善 特色彰显的魅力新城
实施朝阳路、无锡路、长春路等13条道路新建工程及胜利路、泉州路等6条道路翻建工程。开展“城管之星”评选活动，激发工作积极性，确保城市管理工作实现多元化、精细化、无缝隙监管，打造城市管理凤台样板。
抓牢“信用凤台”建设这一重点工作不动摇 营造诚实守信 平安和谐的发展生态
以“信用凤台”建设为突破口，年底前在校园、企业和各界团体等重点领域建设完善信用应用体系。发挥辖区8000余名志愿者作用，结合“365”工作法,积极开展志愿者活动，并将街道志愿者服务时长纳入社会信用体系建设。深化社会综合治理，建立街道、社区、村居、网格四级治理组织架构，深入推进网格化治理和雪亮工程建设。推进重点领域安全生产整治，确保辖区不发生大的安全生产事故。
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