曲靖富源县：聚焦“四个精准”提升老干部工作“富源温度”
曲靖市富源县高度重视离退休干部工作，组织及老干部工作部门牢固树立精准服务理念，及时掌握服务需求，积极探索服务手段，不断提升服务能力，有力推进老干部工作由宏观服务向精细服务拓展，让离退休干部精准服务更有温度。
以信息为基础，建立精准服务台账。针对离休干部普遍进入“双高期”，退休县处级老干部年龄逐渐增大、行动不便、独居、空巢、长期患病、家庭照顾力量薄弱的实际，年初，由县委老干部服务中心组织力量对全县离休干部和副处级以上退休干部的相关信息，按照区分实职正处级、实职副处级、享受正处或副处等3种不同身份待遇，能自理、部分自理、不能自理等3种不同健康状况，单独居住、与子女居住、长期住院等3种不同居住情况，县内、县外、乡镇等3种不同居住地，需要家政保洁、生活照料、精神慰藉、困难补助、其他等5类需求的“33335”类别，建立个性化服务“一人一册”“一类一策”台账。同时，实行全员联系老干部制度，每名干部结对联系2至4名老干部，坚持每季度上门、每月电话联系，全面掌握老同志的身体、居住和需求等变化，及时更新服务台账。对患有重大疾病、家庭出现特殊变故和空巢独居老干部，及时上门了解他们的困难需求，建立重点服务对象档案，给予特别关注、重点帮扶和精准服务。
以创新为突破，探索精准服务措施。积极探索服务模式，增加服务手段，提升服务能力。协调相关医院为离退休干部提供健康知识讲座、义诊、上门巡诊、慢病调理等服务。畅通老干部看病就医“绿色通道”。每年组织老干部到市级以上医院开展一次健康体检。针对离退休干部普遍进入“高龄、高发病期”的实际，积极回应离退休干部对服务管理的新需求、新期待，常态化落实离退休干部精准服务“一人一策”，制作了“富源县服务老干部联系卡”下发到离退休老干部或家属手中，由联系人按照“四知道、四必访、一跟上”要求，分类落实送学上门、家庭签约医生服务，分类组织座谈会、情况通报会和参观考察。每年对离休干部医疗健康奖励制度落实情况进行一次督促检查。
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目前，已开展“送学上门”50人次、为离休干部订阅杂志40余本，送上装有党史学习教育指定学习书籍40套240本的“红色书包”40个，走访看望慰问生病住院离退休老干部2轮50人次、已故离休干部遗属10人次，发放慰问金5万余无，切实将县委政府的关心送到老同志的心坎上。通过与老干部之间面对面拉家常、忆往事，心连心、点对点、面对面沟通服务，切实让老同志感受到精准精细服务，做到“平时有人问、节日有人访、病时有人探、难时有人帮”，提升离退休干部的幸福感、获得感，深受老干部的好评。
认真落实党内关怀制度，制定出台了《富源县干部荣誉退休制度》，从组织专题谈话、举办荣退仪式、组织健康体检等八个方面，对干部荣誉退休作出了具体规定，细化县管干部荣誉退休仪式7项流程，为行政事业单位退休的168名干部集中举办了全县首次高规格的干部荣誉退休仪式，引起了强烈反响，回应了广大退休干部的关切和期盼，增强了退休干部的政治荣誉感和组织归属感，实现了在职工作和离职退休的无缝对接，实现了荣退环境从“冷冷清清”到“温馨温暖”转变。
以阵地为抓手，搭建精准服务平台。针对老同志日益增长的文化健康养老需要，注重提升老干部的精神获得感，着力加强学习、教育、活动主阵地建设，积极为老同志文化健康养老搭建平台。指导有关部门充分发挥离退休干部党组织作用，搭建载体平台，完善制度、规范活动，着力提升离退休干部党支部的组织力，让离退休干部学习活动有载体，建言献策有平台。加强老干部共享共建活动中心建设，积极开展老同志“银发先锋之家”建设，切实把“银发先锋之家”打造成离退休老干部的学习之家、服务之家、活动之家、党员之家和“初心驿站”。整合现有资源，加强与老体协、老年合唱团、老书协等涉老团体活动阵地的共建共享，优化提升“一校一中心一站一场地”，与县文化馆加强合作，设立县文化馆老年大学分馆，共享优质教师资源，在精细化、规范化、多元化上下功夫，打造家门口老年大学和老干部共同体，用好文体场地，保证老同志活动有硬件支撑、有条件活动，老干部找得到组织之“家”，有去处、呆得住。不定期组织老同志开展各类比赛、展演，激发了老同志参加活动的热情。不断加强老年大学建设，目前，县老年大学有7个专业、8个教学班、400多名学员。各乡镇、街道充分整合党群服务中心资源，探索在社区、农村开办老年大学分校和教学点，推动老年教育向基层延伸，拓展了老年教育覆盖面。富源县中安街道在党群服务中心建设工作中，按照区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享要求，积极融入老干部元素，以“就近参加学习、就近参加活动、就近得到关心和照顾、就近发挥作用”为目标，着力打造社区“红色驿站·四就近服务综合体”，为推进老干部工作融入基层社会治理体系作出了有益探索。
以乐为为纽带，拓展精准服务渠道。积极打造“建党百年”活动品牌，以精准满足老干部“老有所乐、老有所为”需求为引领，组织开展了“我看建党百年新成就”专题调研和“我为家乡发展献一策”主题活动，采取座谈、访谈、展演、宣讲等形式，以艺术的形式重温党的历史、重温共产党人的初心和使命，引导老同志讲好富源发展变化故事，发出点赞改革开放的好声音。
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先后组织召开座谈会3场次120余人。组织老同志开展“百年奋斗、再启征程”党史学习教育宣讲报告会6场次500余人次。举办了离退休干部“舞动新时代、红歌颂党恩”、“同心向党感党恩、百年风雨铸辉煌”、“奋斗百年路、启航新征程”3场主题文艺汇演，开展“百年党史·经典诵读”活动、“颂百年党史·话百年成就”主题书法、绘画、摄影作品展等。县关工委充分利用党史国史教育基地、爱国主义教育基地的综合育人功能开展“中华魂”“传承红色基因，争做时代新人”主题教育活动，大力宣传建党100年来的光辉历史，唱响知史爱党、知史爱国的红色主旋律，让红色基团根植青少年。组织引导老同志发挥独特优势，担任乡贤监督工作站站长和社区人民调解志愿者。开展“银发先锋助力乡村振兴”志愿服务活动，为全县推动乡村振兴献智出力。
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