槐荫区社区老年教育发展现状调研报告
为了贯彻落实《老年教育发展规划(2016—2020年)》的工作要求，结合我区实际情况，近期，就社区老年教育发展及老年人的精神文化需求等方面的情况对营市街街道、匡山街道、中大街道办事处五个社区进行了深入的调研，从而进一步了解了社区老年人教育需求、老年人教育现状，提出关于社区老年大学发展的思路和想法，帮助社区解决文化养老的难题，推进社区老年大学的发展。
一、社区老年大学现状
近年来，学校努力争取各街道和社区的支持，积极推动社区老年大学建设，建立起区、街办、社区三级老年教育网络。目前，一共开设了7所社区老年大学，根据调研的结果，今年下半年还将在绿园社区建立老年大学。从2014年至今，在社区老年大学参加学习的学员已累计约计9000余人次。社区文化队伍有了专业老师的指导，在各级各类比赛中也取得了很多优异的成绩。同时，将学校高级班的优秀学员推荐到社区，这些优秀学员将所学知识反哺社区进行二次延伸。目前，在校学员、团员80%以上参加所在社区的各类活动，其中50%成为骨干和带头人，影响和带动社区成立了100余支各类老年文体队伍，成为社区文化活动、关心下一代活动的中坚力量。
(一)按需科学设置课程。
现在我校社区老年大学所开班次、专业都是在社区老年人当中摸底，统计好预报名信息，达到开班人数按需开班。既能满足大多数老年人的需求，又能切实把社区老年大学专业资源利用好。目前的大多数专业的开班人数为20人以上。
由于社区老年大学建在社区，因此实行社区工作人员、社区志愿者自主管理模式，学校工作人员在业务方面进行指导跟踪。随着近几年的发展在管理便捷性、管理可操作性等方面都凸显优势。
(二)逐步打造精品课程。
裕园社区老年大学的声乐专业已经连续开办九期、瑜伽专业连续开办2期;南辛北街社区老年大学的瑜伽专业已经连续开办六期等。这些专业课程已经在该社区形成规模和影响，一直能保持课程的连续开办，成为社区老年大学的精品课程，社区老年大学部分专业已经深入人心。
(三)教学水平不断提升。
为了发展好社区老年教育，不给基层社区增添负担，我校全部承担专业教师工资费用，选派在中心校区有多年从教经验的优秀教师到社区去，为社区提供免费但专业的课程。让社区老年人在家门口就能享受到区级老年大学一样的教育。社区学员反映我校教师专业素养、个人道德素养都很高，许多教师和学员成为了朋友、知己。正面宣传了我校踏实办好社区老年大学的决心和高质量的服务形象。
(四)社区老年教育需求高涨。
老龄化日趋严重的问题是中国乃至世界所面临的一个社会问题。随着人民生活条件和生活水平的不断提高，老年人群占人口比重越来越大。每走到一个社区，当地居民表达做多的心声就是希望加大社区老年教育的发展，丰富老年文化教育活动。
二、存在的问题和不足
(一)教师资源紧缺。
目前不仅是社区老年大学的问题也是中心校区亟待解决的问题。由于社会上老年教育需求日益增长，相对而言学校教师工资较低，教师资源紧缺。许多社区想同时开设声乐课程，因为没有授课教师，只能开设部分社区老年大学的课程，无法满足所有社区老年大学的需求。
(二)专业课程需求量大。
目前调研的五个社区，对于增开专业需求都很多。尤为突出的是声乐专业，走到哪个社区，哪个社区居民对这个专业的需求多。原因：一是声乐专业不受场地制约;二是不受教学设施制约;三是任何年龄段的老年人都适合;四是学员额外花费少。
(三)专业课程需要个性化。
每个社区老年大学文化艺术基础不一样、老年人所需专业要求不一样，造成社区老年大学的专业课程不能像中心校区一下按部就班、循规蹈矩。每个社区都有不一样的课程教学要求，有的希望提高基础知识，有的希望学期末排出成品节目参加文艺演出，还有的希望结合社区活动等。
三、下一步建议
面对以上问题，要积极应对、狠抓落实，不断提高服务水平， 要做到“建一所社区老年大学就办好一所”，将槐荫区社区老年教育办的越来越好。
(一)继续加强教师资源库的建设。
一是广渠道聘用优秀教师;二是积极与市校联系，加大教师资源共享的力度;三是建立教师资源库，储备更多的教师资源。今年学校已经通过多渠道新聘请4位教师，并都已上岗。此做法将长期坚持，为了学校发展不断努力。
(二)加快发展社区老年教育。
一是在有条件的办事处、社区积极开办社区老年大学及教学点;二是具备办学条件的社区完善教学设施设备;三是做好教学点、社区老年大学的预报名工作;四是推荐优秀教师到社区授课;五是争取多开办不同专业的教学班次，不断满足老年人日益增长的文化需求。
(三)创新教学模式、开展特色教学。
一是在传播专业知识的基础上，增加特色教学。将每期课程计划适时加入每个社区不同的需求点，让社区学员既能学到知识又能满足需求。
二是创新教学模式，社区老年教育灵活办学。鼓励教师多创新教学模式，将寓教于乐、学以致用作为社区老年教育的目的。
三是将社区老年大学的教学与社区工作相融合。建立社区老年大学及教学点可以丰富社区老年人的文化生活，活跃社区文化氛围，让老年人老有所学、老有所为，自身得到提升后，影响带动家庭这个社会小细胞的健康发展，为社区的蓬勃发展增添生机和力量。
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