杭州上城区南星街道精心绘制七彩共富图
新春佳节，住在杭州市上城区南星街道复兴南苑的李女士发现，家门口整修了将近一年的复兴南街，迎来了工程收尾，挂起了红灯笼。“这条街好像没变，熟悉的店还在，但好像又大变样了，脏乱差的现象基本看不到了。”李女士笑着感慨。
这条老杭州再熟悉不过的“面条一条街”，承载了许多人浓厚的美食记忆。如今，复兴南街焕然一新带来的是城市颜值的提升，是市井烟火与现代文化的碰撞与共生，但不变的，是这条街上人们对美好生活向往的砥砺奋进。
新生源于改造。2021年，南星街道对标未来社区“三化九场景”建设要求，跨社区、跨街区打造“海月南星里”未来社区项目，共完成3个小区32万平方米老旧小区改造和复兴南街综合整治提升，惠及居民1万余人。
创新突破，区街联动聚合力
在复兴南街“幸福一条街”的入口，南星居民即将迎来辖区第一个书店——“有意思·南星书房”。3月春暖花开之时，居民们就可以坐在龙山河边，闻花香、品书香。
不过谁能想到，这个精致的二层小洋楼，一年前还是个堆放物品的旧仓库。
在“海月南星里”未来社区项目推进过程中，南星街道盘活街区物业，提升公共服务配套的想法，得到了上城区住建局、区城管局等诸多部门以及上城国投的大力支持，通过物业置换，拿出沿街优质物业近6000平方米，打造了城市书房、康养驿站等民生项目，获得居民一致好评。
为保证这些民生实事项目的高质量和可持续性，南星街道积极引入社会力量开展运营。以“有意思·南星书房”为例，由专业的文化公司负责运营，未来将聚焦“宋韵”“亲子”两大主题，开展多样化公益性宋韵文化传承推广和亲子教育活动，打造家门口的“文化客厅”。
靶向破难，群众所盼必须做
“海月南星里”未来社区项目从默默无闻到全民翘首以盼，源于杭州市胜利山南小学的拔地而起——这所小学的建成，是整个未来社区项目的头炮，胜利集团的入驻，则为之后整个项目的推进注入了强心剂。
民有所呼，我有所应。教育是南星地区的短板，近年来这项民生工作愈发被街道重视。2021年，以校舍新建为契机，上城区教育局、南星街道联合将胜利集团引入南星地区，上城区教育学院附属小学、上城区教育科学研究所附属小学退出历史舞台，胜利山南小学入驻，孩子在家门口就可以享受优质教育资源。
如果说教育带来了希望，那么居住小区的提升改造，则给南星居民带来了切实的获得感和幸福感。过去两年，南星街道实现了沿江美政花苑、复兴南苑等小区的连片综合改造，小区环境面貌大变样，加装电梯39台，新增车位近400个，“停车难”“上楼难”等老旧小区老大难问题借力改造，逐步得到破解。
全民参与，共同富裕向未来
“海月南星里”未来社区项目方案，前后修改了几十稿，街道新乡贤联合会会长方志达等辖区具有深厚文化功底、专业背景的能人们提出了许多优质的修改意见。
值得一提的是，街道在项目实施前、实施中、实施后，均注重全面收集采纳居民群众的真实诉求，街道纪工委、社区纪委全程跟踪监督，形成“收集问题—研究方案—方案实施—反馈居民”全流程闭环管理，真正做到“改什么，怎么改”充分听取居民意见，建设老百姓满意的“未来社区、共富家园”。
居民不仅提意见，也参与改造。比如在复兴南苑改造项目推进过程中，街道遇到一个“大难题”——居民楼架空层由于历史遗漏问题，被居民进行了私自分割，物品乱堆乱放，部分甚至无法进入，存在严重消防安全隐患。
清理架空层，是必须做的事，但也是非常难的事。南星街道主要负责人说，“关系居民利益的难题还是要用居民的力量来破解。”最终，街道通过“街道大工委+社区党委+小区综合党委+网格党支部”四级党组织力量，鼓励党员楼道长走在前、做示范，率先清出一批，再鼓励清出一批，最终清理出近2000平方米的空间，解决安全隐患的同时，也为后期社区文化阵地的拓展提供了可能。
2022年，“海月南星里”未来社区项目将按计划推进，致力于打造上城区共同富裕基本单元建设样板。在南星共同富裕七彩版图中，这将是一个最具烟火气、最解居民忧、最有意思的样板，是一个可复制可推广的样板。
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