贵阳南明：花果园200多万平方米写字楼，赋能“楼宇经济”高质量发展
楼宇经济是近年来中国城市经济发展中涌现的一种新型经济形态。以商务楼、功能性板块和区域性设施为主要载体，集中高级经济业态，能够在集约的空间内汇聚大量的技术、人才、资金、信息，创造持续的就业与税收，产生巨大的财富效应与节地效应。
城市楼宇对区域经济发展具有极强的辐射带动作用。近年来，南明区紧跟时代发展步伐，按照向“高空求发展、向空间要效益”的思路，率先在全省成立了楼宇经济发展专管机构、率先与楼宇经济发达城市达成友好合作关系、率先将楼宇经济作为全区经济持续健康发展的突破口，以推进“三区打造”为战略目标，围绕贵阳市“一品一业、百业富贵”发展愿景，充分利用作为贵阳市中心城区的区位优势，以融合发展为路径，聚力楼宇经济发展。
目前，已形成花果园楼宇核心区与南明河经济带楼宇核心区两大楼宇核心区，南明区市场主体总数约11万户，排名全省第一。其中，在花果园楼宇核心区，网红文化落地生根，楼宇经济规模凸显，公共平台体系建成，凝聚楼宇发展新活力。
Part 1 网红文化落地生根
在花果园M区市政道路两侧，一栋栋现代化高楼鳞次栉比，串起城市最美天际线，延续城市未来发展强劲的生命力。每天清晨的花果园，无疑是一天最充满活力的时候。都市上班族们脚步匆忙，大步走进各个写字楼，新的一天开始了。
在花果园国际商务港的写字楼里，胡智峰创办的新新文化公司总部在花果园欣欣向荣地发展着。他们专业从事网络直播及网红孵化等新媒体业务。目前，新新文化在他的带领下，在花果园已拥有1000多平方米的办公面积及几十间直播间，且在长沙、广州等地都开设有分公司。
在花果园R区财富广场的写字楼里，李松洋创建了八音盒音乐制作工作室，这是目前贵阳顶级的音乐制作工作室。工作室多次参与贵州省的春节联欢晚会，元宵晚会以及数博会、旅发大会等重要节日及活动的相关音乐制作，并与不少著名歌手合作。这些年，想在花果园做出最美的贵州音乐，是李松洋的梦想。
在花果园R区、W区的写字楼里，有着17年舞蹈教育经历的范文雄，分别创建了舞蹈培训工作室。最近，他还在花果园国际金融大厦做了一个300多平方米的专业舞蹈室。无论是对花果园，还是对自己，范文雄说，他都有十足的信心在这里实现梦想。
在花果园，有着像新新文化公司、八音盒音乐制作工作室、范文雄舞蹈培训工作室一样的楼宇企业共5749家。他们在花果园成立，也在花果园生根发芽。而在这些楼宇企业发展壮大的背后，是花果园楼宇经济的矩阵发力。
Part 2 楼宇经济规模凸显
近年来，随着土地资源越来越稀缺，向“空中要财富”，打造集约型、高密度的楼宇企业，已经成为南明区导入产业、聚集人气、提升城市竞争力的重要抓手。南明区连续6年被评为“全国综合实力百强区”和“全国投资潜力百强区”，连续2年被评为“全国科技创新百强区”和“全国绿色发展百强区”，这其中楼宇经济的贡献不可或缺。
在花果园片区，已建成35栋楼宇，入驻企业5749家，占南明区楼宇企业总数的78%。楼宇企业就业人数43922人，占南明区的65%。片区楼宇总建筑面积247万平方米，占南明区楼宇总建筑面积的63%。花果园的楼宇企业矩阵为南明区经济发展作出了重要贡献,提供了新鲜活力，是南明区发展楼宇经济的主战场。
为了促进楼宇经济的发展，2020年年底，贵阳楼宇经济促进会在花果园成立，以南明区为试点，“以楼聚产、以产兴城”为宗旨，以政府产业布局为导向，以现代服务业和总部经济为重点，打造楼宇业态升级合作、产业合作与招商、宣传推广与调研三大服务平台，促进地产经济与产业经济融合发展。作为花果园的建设运营商，宏立城集团当选贵阳楼宇经济促进会会长单位。
在发展楼宇经济的同时，服务好楼宇企业也是宏立城物业努力的方向。在宏立城物业服务的35栋写字楼中，每一栋的每一层都有对应的宏管家，为楼宇企业提供服务。形成了“问题收集、问题解决、信息反馈”的楼宇服务机制。通过问题的解决处理，满意度大幅上升。
在去年11月举行的，2020中国楼宇经济全球合作大会暨中国商业地产行业庆典上。宏立城中心荣获贵阳市南明区楼宇经济服务标准化试点创建单位的授牌，海豚广场获得中国楼宇经济TREND地标奖项。此外，高端楼宇项目还刷新城市形象，使之成为广受期待和瞩目的新地标。今年，总部位于芝加哥的“世界高层建筑和城市人居委员会”CTBUH发布的“2020年高层建筑年度回顾”中，花果园双子塔列入“2020年竣工的20座最高建筑”。宏立城集团将为构建具有贵阳特色的楼宇经济服务标准体系、推动楼宇经济标准化事业贡献力量，助力开启贵阳市楼宇经济高质量发展的美好未来。
花果园通过发展楼宇经济、总部经济，提升楼宇经济能级，加大招引力度，引进具有影响力区域型总部企业，加速信息、资金、人才、技术等关键要素的聚集，推动产业转型升级。
Part 3 公共平台体系建成
为了服务片区经济发展和支持楼宇企业创新创业，各级政府基层组织在花果园设立机构。
目前已入驻花果园的机构有：3个街道办事处，3个派出所，贵阳市公安局南明分局出入境服务大厅、南明分局花果园片区外国人管理服务站、南明区花果园公共人力资源服务大厅、南明分局三中队社区交管服务站、南明区人民法院花果园人民法庭、花果园矛盾纠纷联动调解中心、南明区市场监督管理局花果园片区政务服务大厅、贵阳市公安消防支队南明区大队后冲路中队、贵阳机场花果园城市候机厅、不动产登记（花果园）便民服务点，均已入驻花果园。
此外，为了深入片区为企业和居民提供金融服务，目前花果园范围内有40多家支行网点、社区银行、自助银行等银行服务机构分布在各个片区，自助银行占到一半，有效弥补了金融服务盲点，持续提升客户体验。
中国房地产报2021-08-17


