安徽马鞍山街道体制改革赋能社会治理
今年8月19日，习近平总书记赴安徽马鞍山市考察调研，详细了解马鞍山市长江岸线综合整治和生态环境保护修复、长江十年禁渔等工作落实情况，指出要把生态保护好，把生态优势发挥出来，才能实现高质量发展。马鞍山市抓住机构改革契机，在全市12个街道全面推进街道体制改革，将街道服务经济发展的重点转变为优化公共服务、创造优良营商环境，推动街道集中精力抓党建、抓治理、抓服务，取得明显成效。尤其在“长江保卫战”中，小街道成为护绿大长江的主角。
街道挑大梁，江岸大变样
 水天相接，草木茵茵，湿地、游园点缀其中，一道亲江滨水、生态自然的滨江绿色风景线，让市民平添意想不到的获得感。日前，曾在江边水泥厂工作了一辈子的市民徐嘉琳故地重游，发现原厂址所在地薛家洼已成为新的“网红”打卡地，有感而发：湿地公园品秋光，鲜花簇拥树飘香。当年粉灰新妆换，翠绿百媚蓝天扬。
 坐拥“一江两岸”的马鞍山，在市区东岸拥有长达23公里的长江岸线资源。受产业结构限制和历史因素影响，散乱污现象长期存在于长江东岸沿线。直到半年前，这里还“临江不见江”，宝贵的岸线被大量非法码头、砂场占据，企业排污不达标，长江生态系统频频亮起“红灯”。
 “长江马鞍山段岸线综合整治和生态修复从2017年就已经开始，变化最大的还是今年，一个重要原因是，小街道成为护绿大长江的主角。”马鞍山市委组织部负责同志说，岸线综合整治和生态修复牵涉面广，许多问题最终都要落地到街道，而原有的街道体制已经不适应日益繁重的社会治理和服务任务。今年，一场街道体制改革就这样在全市拉开，目的就是赋能基层治理。
改革问实效，“整治”来检验
 “没有体制改革就没有今天的作为。”雨山区采石街道党工委书记张定斌说，长江东岸雨山段长12.7公里，全区24项工程有21项在采石街道辖区内进行，由街道牵头实施和参与的共17项。如今，“城市生态会客厅”成果已经展现在广大市民面前。
 说起改革前的街道状况, 张定斌坦言, 随着城市基层治理任务越来越重，街道“人少事多”的矛盾越来越凸显，存在什么都在干、什么都干不精细的现象。改革后，街道聚焦主责主业，并被赋予相应职责职权，机构设置得到优化，工作力量得到加强，基层治理的主体地位得到巩固。
 “长江岸线综合整治是街道体制改革的试金石。”花山区金家庄街道办事处主任华云雷说，根据改革部署，街道成立了5办3中心。在长江岸线综合整治中，整合后的公共管理办公室作用凸显，将城管、环保、农村农业、住房管理、征迁拆迁等职能划归一名分管领导负责，省去了之前不同分管领导之间的衔接和协调，大大提高了工作效率。
提升治理力，赋能全方位
 该市街道体制改革已在12个街道全面推开，以切实增强街道统筹协调各方、领导基层治理的能力。
 推动街道聚焦主责主业。市级层面制定《关于深化街道体制改革工作的指导意见》，从8个方面明确街道的主要职能，即加强党的建设、推进区域发展、强化公共服务、实施综合管理、统筹专业管理、领导基层自治、维护安全稳定、动员社会参与。全面取消街道承担的招商引资、协税护税等工作任务，将街道服务经济发展的重点转变为优化公共服务、创造优良营商环境，推动街道集中精力抓党建、抓治理、抓服务。
 赋予街道相应职责职权。明确赋予街道党工委派驻机构人事参与权，即明确区职能部门派驻街道机构负责人的考核考察和选拔任用，需要征求街道党工委意见；赋予街道党工委规划参与权，即城市规划制定实施中（规划方案审查时）涉及街道的相关内容，需要听取街道党工委意见；赋予街道党工委综合管理权，即涉及街道的公共事务，原则上由街道党工委综合管理。
 调整优化街道机构设置。结合街道职能定位，按照“5+3+1”模式（即设置5大综合性办公室：党政综合办公室、党建工作办公室、公共管理办公室、公共服务办公室、公共安全办公室；3大中心：党群服务中心、社会管理中心、综合服务中心；1个自设机构，由街道根据实际情况设定），推进街道内设机构优化整合，强化基层党建、服务群众、基层治理的机构和力量。
 全面加强街道工作力量。人员编制倾斜下沉，按照市级补充、区级配套的原则，核定每个街道行政编制9名，事业编制14名。在编制十分紧张的情况下，市、区两级共拿出124名事业编制给街道，进一步配强街道工作力量。选优配强街道干部，为每个街道增设1名组织委员，具体负责街道党建工作；公开招聘67名街道事业单位工作人员，其中，面向社会公开招聘59名，面向社区“两委”成员公开招聘8名，让街道真正有人干事。统筹整合执法资源，进一步明确各街道司法所、市场监管所、城管中队实现主管部门与所属街道的双重管理，实行区级部门负责业务指导、街道负责日常管理的体制。将人员的年度考核在所属街道进行，干部选拔时注重听取街道意见。
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