辩证处理“七个关系”   努力推进老干部学习活动阵地建设
近年来，如东县老干部活动中心通过辩证处理“七个关系”，不断推进老干部学习活动阵地建设，为老同志老有所学、老有所乐、老有所为创造良好条件，让活动中心成为老同志们的“第二个家”。
一、辩证处理长远规划与近期目标的关系
活动中心坚持立足现实，着眼长远，认真制定三年、五年长期发展规划，描绘中心发展蓝图。在制定长远规划的同时，分解确立一系列近期目标，如“链条”般环环相扣，循序渐进，最终形成完整目标链。始终坚持从老同志们的实际需求出发，从目标实现的难易程度出发，从活动中心发展的自身需要出发，确定各近期目标实现顺序，并根据实际情况进行适当调整，使规划与目标更加符合活动中心发展的需要。
二、辨证处理硬件建设与软件建设的关系
坚持硬件和软件两手抓。硬件建设是组织老干部开展活动的前提，软件建设是提高管理服务水平，实现高质量发展的保障。在硬件建设方面，活动中心本着化整为零，逐年添置的思想，逐步改善活动条件。遵循“宁可用坏，不可摆坏”的原则，不断提高硬件设施的使用效率。近两年，活动中心装备多媒体教室、大屏影音厅，定期组织老同志收看“云讲座”，为老同志放映电影，将硬件设施的功能发挥到最大化，受到老同志们的欢迎。
三、辩证处理活动中心与其他部门的关系
注意处理好与其他部门的关系，充分利用周边资源。定期与县图书馆联系，了解新进图书杂志的情况，为老干部查阅资料提供情报，在活动中心设立“图书借阅点”，为老同志借阅图书提供方便；利用老年大学的教学资源，实现人力与物力方面的资源共享。加强与财政局以及电视、报纸等新闻媒体的联系。邀请财政局领导到活动中心看现场，听汇报，让财政部门了解活动中心存在的问题与困难，争取他们的支持。邀请媒体记者参加相关活动，通过宣传报道，提升社会关注度与美誉度，促进中心自身发展。
四、辩证处理亲情服务与规范管理的关系
凸显“亲情服务”。将“全心全意为老干部服务，让老干部满意是我们永恒的追求”作为工作人员核心价值理念。在工作中倡导热情服务、真情服务与亲情服务。要求全体工作人员坚持“多说一句话，多办一件事，多问一声好，多扶助老同志一把”的服务精神，学会换位思考，想老同志所想，急老同志所急，把温暖送到老同志的心坎上。
注重“规范管理”。一是“健全规章制度”，制定《活动中心主任职责》《工作人员职责》等一系列规章制度，用制度规范工作人员以及老同志的行为。二是“完善管理网络”，逐步形成“中心主任—工作人员—活动组织负责人”的三级管理网络。这种“金字塔”式的管理模式，很好地解决了工作人员少，活动人数多的矛盾。
五、辩证处理老有所乐与老有所为的关系
马斯洛的需要层次理论告诉我们，自我价值的实现是最高层次的需要。因此，在组织开展活动中，我们注重老有所乐和老有所为有机融合，让老同志们在实现价值的过程中体验到快乐。近年来，活动中心组织老干部志愿者开展关心下一代、扶贫帮困等活动，先后组织特别冬令营8期、特别夏令营9期，开展革命传统教育15场，1800余人次受益。县、市、省和国家级相关新闻媒体都曾给予报道，多次获得上级相关部门的表彰奖励。
六、辩证处理队伍建设与部门形象的关系
部门形象归根到底是人的形象。对活动中心工作人员，我们要求统一着装、挂牌上岗。坚持几项制度：一是“例会制度”。每周召开一次工作人员例会，回顾上周工作情况，部署安排本周工作。二是“交流制度”。工作人员每周至少要与分管活动组织的会长（组长）交流一次；每个月，工作人员要进行一次交流，小结本月工作情况，交流下月工作计划。三是“学习制度”。在工作人员中开展“两学一练”活动。“学理论”，努力学习老干部工作理论、方针政策，学习老年人心理学方面的理论；“学技能”，学习自己分管活动的相关技能，学习组织老同志开展活动方面的相关技能；“练特长”，积极鼓励工作人员注重练就一项特长，成为某一方面的行家里手。
七、辩证处理县级中心与镇区中心的关系
县级老干部活动中心，承担着对各镇区老干部活动中心（室）进行指导、示范、辐射的职责。在镇区老干部活动学习阵地建设方面，我们提出“三有”（有场所、有设施、有人气）要求。通过评比“镇区示范性老干部学习活动阵地”，促进镇区领导对老干部活动学习阵地建设的重视；通过开展县级比赛活动，促进镇区老干部活动项目的发展。此外，一是抓好培训，利用县级老干部活动组织（社团）的人才资源，对镇区老干部进行培训；二是开展联谊活动，邀请镇区老干部与县活动中心老同志开展联谊比赛活动，鼓励镇区之间开展联谊活动，提升老干部晚年生活的文化品位。
事实证明，辩证处理好七个关系，能够尽快抓住主要矛盾，少走弯路，促进活动中心工作的高质量发展，为广大老干部营造出更好的精神家园。
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