离退休老干部在家风建设中的独特价值
习近平总书记强调，“学习老干部就是学习党的优良传统和作风，重视发挥老干部作用就是重视党的重要政治资源”。在家风建设上，离退休老干部具有独特优势与借鉴价值，是教育培养后代的重要资源和推动社会和谐发展的重要群体。
离退休老干部在家风建设中具有独特优势
“要发挥老同志的政治优势、经验优势、威望优势，组织引导老同志讲好中国故事、弘扬中国精神、传播中国好声音。”习近平总书记的这句嘱托，说明在家风建设中，离退休老干部具有以下优势：
一是政治和文化优势。离退休老干部长期接受着党的培养与教育，具有高度的党性自觉和突出的党员修养；由于成长环境与教育背景的影响，他们天然地受到优秀传统文化的熏陶，吸收了传统家风教育营养；作为老党员，他们具备一定的问题意识和时代精神，能向子女阐述古代“和而不同”与新时代“和谐社会”的共通之处，使后辈领悟社会主义核心价值观的意义和内涵。
二是经验和时间优势。大多数年轻父母奔波于工作、社交等家庭场域之外的地方，教育子女的时间匮乏、力不从心，而离退休老干部时间相对充足，对家风教育问题思考的时间更充分、对家风教育理论研究的时间更充足、对家风教育建设实践的时间更充裕。
三是威望和话语优势。离退休老干部具有强烈的家国情怀、勤俭节约的生活作风、爱岗敬业的职业素养、较为先进的教育理念、较高的品德和文化修养及严格的纪律性组织性，在一个家庭中有着极高的威望与影响力，往往是一个家庭中家风的引领者及主要建设者；在长期生活和工作中，他们积累了丰富的知识与经验，练就了十分专业的技能，拥有着高雅的生活情趣与高尚的情操，在家中一般拥有很大话语权和决策权，不仅影响着家庭成员还可以辐射当地的家风建设。
离退休老干部在家风建设中获得使命感与成就感
倡导离退休老干部在家风建设中建言献策，可增强其使命感与成就感，使离退休老干部“老有所安”“老有所乐”。“老有所安”，不仅指物质生活“安得其所”，还指精神世界能“安得所依”。强调离退休老干部在家风建设中的作用，有助于消除社会上关于离退休老干部是社会的包袱和压力的错误思想，使他们觉得自身仍可以在社会建设中贡献力量，仍可以为全面建成小康社会添砖加瓦，让其本身及全社会认识到他们是丰富资源和宝贵财富，是全社会甚至全人类不断发展的重要驱动力。
“老有所乐”，即进行符合离退休老干部生理、心理特点的文娱体育活动，丰富精神文化生活，使离退休老干部获得幸福、愉悦的心情。离退休老干部的物质生活已得到保障，所以在晚年参与社会不再是谋生的手段，而是要充实精神生活，奉献他人、回报社会，实现人生理想与价值。国家和社会应当重视、珍惜离退休老干部的知识、技能和经验，传承其优良品德，发挥其专长和作用，尤其在当今老龄化人口趋势日渐加快、给社会发展带来一定经济负担的情况下，充分调动离退休老干部的积极性，使他们以更加积极、健康的姿态参与到家风建设中去，可以变“负担”为“财富”、变“人才匮乏”为“智力补给”，使离退休老干部从“不安”到“有所安”，从“找乐”到“有所乐”。
离退休老干部对新时代家风建设的重要作用
离退休老干部群体给予新时代家风建设的启示十分深刻，主要体现在如下方面：
价值引领，保证家风建设的科学性。当下部分人缺少家庭观念、忽视优良家风的重要性，从而影响了子女道德与人格的健康发展。而社会主义核心价值观是一国之“维”、一国之“纲”，是一个国家、民族的精神旗帜。在新形势下，离退休老干部是紧扣时代要求、用社会主义核心价值观引领家风建设的重要推动力量。主要体现是：在家风建设中注重将国家之倡导融入家庭、渗透到日常家庭教育的方方面面，用社会主义核心价值观，尤其是“爱国、敬业、诚信、友善”等公民个人层面的价值准则来引领家风建设。
以身作则，发挥好榜样引导作用。离退休老干部在构建现今良好家风中，必须发挥好典型引导作用。一是发挥好家长的模范作用。离退休干部以身作则，用自己的言行举止潜移默化地影响着家庭成员，使之形成良好生活习惯，并反映到学习、工作中，对他人产生正向作用；同时，能够帮助晚辈培养正确的价值观，使之作出正确的道德和价值判断。二是发挥好榜样的引导作用。离退休老干部作为一个特殊的榜样群体，其言行更有说服力，更能让大家信服。离退休老干部可以挖掘中国优秀传统家风资源为新时代家风建设提供有力参考，也可以对红色家风进行宣传与教育，发挥红色家风特有的意识形态性、精神感召性，从而引导优良家风的建设与发展。
以史为鉴，促进家风的“立”与“守”。一方面，以优秀家风为标杆，善于立家风。立家风是一个“源头”问题。要挖掘良好家风，汲取优秀家风文化的丰富营养，使其焕发出勃勃生机；要重视离退休老干部的亲身示范、亲口讲述，使其成为家风建设的借鉴资源。另一方面，以反面典型为教训，勇于守家风。守家风是一个“保质”的问题，良好家风的建设既不是只靠一个人的力量就能完成的，也不是一劳永逸的。离退休老干部要教育晚辈，让他们明白不能为了眼前利益、物质诱惑而放弃优良家风的内在要求；要管好身边人，共同维护良好家风的形成、继承与发展。
搭建平台，为离退休老干部促进家风建设塑造良好环境
可在社区、乡村等举办如“老干部讲家风”“听家风故事”等展现家庭良好风貌的活动，为离退休老干部“现身说法”提供平台，使他们展现榜样风采，讲授感人故事，构建普通家庭与优秀传统文化、革命文化、先进文化之间的桥梁，使人们自觉认同和践行社会主流价值观，形成符合新时代发展要求的风气风尚。
面对日新月异的时代变化，传统家风文化要获得时代话语权、发挥好教育功能，应推动其创造性转化和创新性发展，即“双创”发展。继承和弘扬中国优秀传统家风、学习宣传优秀离退休老干部的家风文化，并善于用新时代话语体系来阐释和宣传中国传统家风文化精髓，使传统家风文化成为大众易于接受的语言和话语；可利用“互联网+”、大数据等开发经典数据库、数字化图书馆等资源，使传统家风文化实现数字化转化，通过微电影、慕课、动画等形式进行传播，也可通过微博、微信、手机客户端等大众媒体传播。
根据时代的发展不断丰富家风的内涵。每个家庭的情况千差万别，在家规的制定上更难有统一的标准，在新的历史条件下，要结合社会实践的发展要求，与时俱进，既体现时代精神又体现时代特色，不断增强家风建设的时代感、主动性、针对性和创造性，用党风促家风、用社会主义核心价值观引领家风，在家风的培育中体现新时代要求，促进其在家庭中生根；用好家风促村风，淘汰不良习俗、落后思想，用习近平新时代中国特色社会主义思想作为思想指引；用好家风促社风，以好家风推动社会风气的纯正与优化，形成团结有爱的社会氛围。
人民网2021-7-12


