深圳市宝安区以“1+3+3”做法推进全区离退休党组织标准化建设
为加强全区离退休干部党组织建设，深圳市宝安区紧紧围绕十九大提出的新要求，按照中央和省委、市委关于老干部工作的部署要求，以提升组织力为重点，通过“1+3+3”措施推进离退休干部党组织标准化建设工作。
一是突出一个标准。以标准化为统领，统筹推进全区老干部党建工作。制定出台《宝安区推进离退休党组织党建标准化建设实施方案》，针对离退休党支部班子成员难选配、组织生活难开展等调研发现的问题，推行思想建设、组织建设、制度建设、保障机制等四个方面的标准化建设，以标准化建设为统领，增强离退休干部思想政治工作的针对性和有效性，进一步理顺离退休党组织设置，从人员、场地、经费上提供有力支撑，激活基层老干部党支部活力。建立老干部党建联络员制度，协助支部书记开展日常工作。组织全区平均年龄最大的离休支部开展一次支部活动，98岁高龄的老支书何伟老人带头讲述入党初心故事传承红色基因。建立党员联系群众制度，打通服务基层社区通道，83岁老党员林植安老人走进社区新时代讲习所巡回上党课。加强分类管理，充分考虑离退休老党员年迈体弱、行动不便、居住分散等特点，广泛开展送学上门、走访慰问等活动，既做到政治上从严，又做到服务上多样。
二是用好三个抓手--亮品牌、树典型、强督导。开展亮点工程建设，打造亮点、擦亮品牌，提升老干部党建工作辐射面和影响力。以党建为引领，组织广大离退休党员紧贴中心大局，结合基层党群服务工作，带头参与党建惠民项目，发挥老党员的独特优势作用。通过开展“老党员建新言”、“银发志愿服务”、老党员参与社会治理等活动，发挥老党员在社区治理、关心下一代、服务基层等工作上的独特优势作用。通过开展老党员讲宝安故事、“不忘初心 牢记使命”主题教育等活动，引导老党员带头讲初心故事，带头开展“三会一课”，发挥他们的先锋模范作用。围绕区委区政府中心工作，开展“我看宝安新变化”活动，组织老党员、老干部参观茅洲河治理及区现代化社区治理试点，听取他们对宝安发展建设的意见建议，充分发挥其优势和作用。开展离退休“双先”推荐活动。开展先进离退休党支部和先进离退休党员推荐活动，面向各单位广泛征集优秀的老干部党支部和离退休老党员，期间共收集到51名党员和13个支部的推荐资料。通过正向激励，选树离退休党支部和离退休老党员先进典型，发挥示范引领作用，切实增强老党员的政治荣誉感和组织归属感。开展老干部“双先”微信风采展示，拟通过微信将选树先进典型的优秀事迹展示出来。召开“宝安老干部党建风采”专题汇报会，分享先进离退休党支部和先进离退休党员的先进事迹，号召更多的老干部党支部加强党建、积极参加党组织活动。开展离退休党建督导工作。多层次开展老干部党建标准化专项督导工作，进一步明确工作任务、压实工作责任，推动相关标准落到实处。一是要求各单位开展调查摸底，了解各单位老干部党建工作的基本情况，并根据老干部党建实际推进情况，对照“老干部党建标准化实施方案”逐条开展自评；二是开展中期调研，选取相关单位就老干部党建标准化进行调研和走访，了解推进中碰到的困难、问题以及好的经验做法，以问题为导向继续推进老干部党建工作；三是开展实地督导工作，由各相关单位的老干部党建联络员共同组建督导小组，通过交叉督导的方式，让各单位在督导中互相交流提升。
三是打造三个平台--风采集、风采录、风采园。以“风采集”为平台，挖掘离休干部的入党初心故事及先进事迹，宣传他们不忘初心、银发先锋的可贵精神，传承红色基因。以“风采录”为载体，通过视频的形式记载离退休党组织发挥模范作用、带头坚持“三会一课”制度的组织生活动态，宣传离退休老党员退休不褪色的先锋作用。以“风采园”为根据地，在区老干部中心打造一个全区老干部支部开展组织生活的共享场地，突出党建主题，体现宝安特色，集中展示新时代宝安老干部党建风采。
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