对老干部工作人员能力建设的几点思考
能力建设是一个永恒的主题。在新时期新形势下，加强老干部工作人员能力建设，是落实科学发展观，践行“三个代表”重要思想，坚持以人为本，适应新时期老干部工作新境界，推动老干部工作与时俱进的现实要求。要实现老干部工作的新发展，保持老干部工作的健康活力，必须重视和加强老干部工作人员的能力建设。
政策运用能力
老干部工作政治性、政策性强。老干部政治、生活各项待遇都有明确的政策规定和要求，老干部工作者是否熟知党和国家的老干部政策要求，能否对老干部政策做到准确的理解、把握和运用，是有效指导和抓好老干部各项待遇落实的关键。首先，要学知政策，强化政策观念。老干部各项政策是指导老干部各项待遇落实的根本依据，只有熟知老干部各项政策的条条杠杠，具体的规定要求，才能有针对性的指导和落实老干部各项待遇。因此，老干部工作人员必须不断地加强老干部政策的理论学习，深入了解和熟知老干部各项政策规定及具体要求，对老干部各项政策要深刻领会，吃准吃透政策精神，把所有政策实质，做到真知、真懂，在不断学习中练达政策熟知熟懂的基本功，强化政策意识，树立政策观念，明确政策的指导意义。其次，要实事求是，准确理解运用政策。在运用政策指导老干部各项工作落实上，要实事求是，客观而不主观，坚持正确的政策导向，处理问题不能偏离政策要求的轨道，在解决老干部问题的过程中，既要讲政策的原则性，尊重政策的客观要求，同时也不能生搬硬套，唯政策是从，要具体情况具体分析，按照政策的总体精神，灵活运用好老干部政策，做到讲政策心中明确，用政策贯通活用，真正学会用政策指导具体工作落实，用政策规范工作行为，用政策引导工作开展，用政策解决老干部实际问题，从而提高老干部政策的有效运用能力。第三，了解政策变化情况，把握政策时效。政策不是一成不变的，老干部政策也是随着情况的不断变化进行相应的调整，作为老干部工作者，应及时知道老干部政策的调整，掌握政策变化的信息情况，把握政策的时效性，理清政策指导工作落实的思路，用什么政策，什么政策不能用，什么政策有效，都要做到心中明确具体，认识到位，运用准确，执行有效。
管理服务能力
老干部工作部门的工作要在以人为本的大格局中潜心思考，在构筑和谐社会的大战略中认真谋划，在克服困难中前进，在管理上不断加强，在真诚服务中不断创新，努力提高管理服务水平。一是要解决好感情问题。带着感情是做好老干部管理服务工作的前提和基础。只有感情到位，对老干部的管理服务才能到位。这就是要求我们要对老干部常抱敬老之情，常怀爱老之意，常有助老之心。这是对老干部工作者管理服务能力的基本要求，同时，带着感情去管理服务就是对老干部工作的热爱不但要真，还要实，更要情深意浓。为老同志服务不能来虚的，要动真情、办实事，管理服务能力强不强，就在于对老干部的管理服务质量高不高、到位不到位、热心不热心、真诚不真诚。二是要解决好服务问题。提供全方位的服务是做好老干部工作的关键。当前，老干部“高龄期、高发病期”的特点突出。面对这样一群特殊的服务对象，老干部服务工作做得好与坏，老干部满意与不满意，一靠党和国家的政策，二靠单位党委领导重视，三靠老干部工作部门这些做具体工作同志的努力。这就要求我们为老干部提供全方位的服务，铸牢服务意识、创新服务方法、注重服务实效，不断提高服务水平，切实做好老干部服务工作。铸牢服务意识，全心全意为老干部身心健康服务，是老干部工作的主题和落脚点。这个服务，不仅包括生活上的关心照顾，而且更包括政治上的尊重爱护，精神上的安慰。新形势下，要树立“大服务”的理念，学会跳出服务看服务。要落实老干部的待遇、发挥老干部的作用、围绕老干部工作中的热点难点问题开展调查研究，为领导提供决策依据也是为老干部服务，在具体管理服务的工作实践中不断提升管理服务能力。三是解决好服务创新问题。创新服务方法是提高管理服务能力的根本途径。老同志随着年龄的增长，更需要得到尊重、理解和关心。这就需要以老干部现实需求为出发点，以解决老干部的现实困难为着力点，认真处理好规范化管理和个性化服务的关系。
沟通协调能力
老干部工作涉及面广，具有政策性、协调性、服务性强的特点。老干部工作中遇到的许多问题都需要做老干部工作的同志去协调落实。提高老干部工作人员沟通协调的能力，是做好老干部工作的关键。只有在具体的管理服务中，加强与有关部门的沟通协调，积极争取相关部门对老干部工作的理解支持，努力提高协调老干部工作的能力，才能更好地为老干部解决实际困难，为领导排忧解难。一是要与职能部门加强沟通协调。老干部工作在干部工作中虽具有独立性，但其本身也是一个系统，从落实老干部的政治待遇、生活待遇，到开展各种活动，要牵扯到一些部门，如组织、人事、财政、医疗、社会保障、老龄等，老干部工作要经常与这些部门打交道，就有一个沟通协调关系的问题，作为老干部工作人员，要经常往这些部门跑一点，向这些部门的领导同志多宣传一点、多解释一点，争取他们的支持和理解，与他们保持经常性联系，相互沟通，相互配合，做到腿勤、嘴勤，知于行，行于思，在沟通协调中把问题落实，把事情办好，总结经验，提高沟通协调各方面关系的实际能力。二是要注意与老干部之间的沟通联系。只有与老干部诚恳沟通，加强沟通联系，才能有效地搞好管理服务。首先在于主动沟通。实践证明，善于主动与老干部沟通者，都容易被对方理解和信任，彼此之间的心理距离就会拉近，老干部有话愿意对你说、有事愿与你讲，把你当作知心人，这样一来一往，感情自然会逐渐增强。
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