广泛开展“工”字特色职工文化活动 促进广大职工精神生活共同富裕
承载着时代记忆的工人文化宫不仅是一个城市的“地标”和“名片”，也是工会强化职工思想政治引领、全面提高职工队伍整体素质的重要阵地，是新时代工会组织丰富职工文化生活、不断满足广大职工对美好生活向往、促进广大职工精神生活共同富裕的重要载体和渠道。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视社会主义文化建设，作出系列重大决策部署，加快建设社会主义文化强国。一批助力文化强国建设的政策法规密集出台，这给工人文化宫的改革和发展营造了良好氛围、提供了新的契机。
全国总工会认真贯彻落实党的方针政策和国家的相关法律法规，高度重视职工文化建设，加强顶层设计和统筹规划，出台了《中华全国总工会关于加强新时代职工文化建设的指导意见》、《中国工运事业和工会工作“十四五”发展规划》等系列指导文件，从品牌打造、阵地管理、队伍建设，工作内容和方式创新，完善制度体系和工作机制等方面对加强职工文化建设、充分发挥工人文化宫阵地作用作出部署，对各地给予政策支持、提供帮助指导。各级工会结合本地区实际情况，落实工作责任，抓好全总文件贯彻落实。各地工人文化宫以满足广大职工日益增长的精神文化需求为出发点和落脚点，聚焦政治性先进性群众性，为职工提供公益性、普惠化文化服务，思想引领得到强化，活动形式更加丰富，品牌效应逐步提升，运作模式不断创新，一批工人文化宫成为当地文化建设的高地，在为社会提供公共文化服务、建设社会主义文化强国战略中发挥了越来越重要的作用。
一、加强职工思想政治引领，引导广大职工永远跟党走、奋进新征程
各地工人文化宫聚焦重大政治主题，把思想政治工作贯穿于各种文化活动之中，将思想政治引领与文化艺术形式融合，讲好中国故事、中国共产党故事，讲好劳模故事、劳动故事、工匠故事，潜移默化地引导职工传承红色基因，赓续红色血脉，汲取不懈奋斗的强大精神力量。
——紧扣重大政治主题主线。各地工人文化宫紧扣重大政治节日和国家重要政治活动，以正确政治方向、价值取向和艺术导向，弘扬主旋律，传播正能量，积极引导广大职工听党话、感党恩、跟党走。北京市劳动人民文化宫以高度的政治责任感圆满完成了2015年纪念抗战胜利70周年大阅兵、2019年新中国成立70周年庆祝活动、2021年庆祝中国共产党成立100周年大会等重大活动的相关服务保障任务；积极承办“世界汗血马协会特别大会暨中国马文化节”、“中国梦·劳动美”——2019年“五一”“心连心”特别节目录制、2021年“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”百名劳模图片展等活动；自2015年以来，连续多年参与完成了“五一”国际劳动节特别节目的相关录制任务。上海市工人文化宫聚焦庆祝中国共产党成立100周年主题，相继举办“百年辉煌——中国共产党在上海百年图展”“伟大的创造 光辉的历程——人民代表大会制度的探索与上海”“致敬！红色工运”等三场展览。成都市劳动人民文化宫围绕庆祝新中国成立70周年等主题，举办蓉城之秋·成都职工艺术之星擂台赛、“礼赞新中国·奋斗新时代”文艺演出、“礼赞祖国·大美成都”书画摄影音乐作品征集展演等文化活动。
——用好红色工运文化资源。红色工运文化资源蕴含着宝贵的精神财富。各地工人文化宫深入挖掘红色工运文化资源的独特历史价值、丰富精神内涵和现实教育意义，打造沉浸式体验，让红色工运文化资源“活起来”。在山东省，烟台市工人文化宫以“跟着共产党、奋勇向前进”为主题，建设“光荣传统——胶东根据地工运陈列馆”；临沂市工人文化宫以传承发扬沂蒙精神为主题，建设红色工运史展览馆。在上海市，黄浦区工人文化宫与嘉兴南湖联合举办“一大”两地职工“共展百幅书画，共庆建党百年”主题教育活动；沪西工人文化宫沪西革命史陈列馆打造“沪西魂 贯长虹”红色文化宣传阵地，布展上海工人三次武装起义大型群雕。萍乡市工人文化宫与江西省总工会干部学校联合开展党史（工运史）红色教育培训，唤起工运摇篮的红色记忆。河源市工人文化宫河源劳模文化馆以展板、史料、器物、影像、1:1还原劳动场景等形式，展示劳模工匠的先进事迹和风采。广州市第一工人文化宫运用开放式、全景式、体验式等形式，发挥红色传统教育作用，将党建工作与开展丰富多彩的职工文体活动深度融合，打造以红色文化为内核的工人文化宫。通过开展广州起义展、抗疫主题展、庆祝建党100周年书画展和红色电影展映，将党史学习教育融入红色党建服务，厚植职工爱党、爱国、爱社会主义的情感。
——融合多种文化艺术形式。各地工人文化宫注重用好文化艺术载体的生动表现形式，特别选取在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史和工人运动史等方面具有特殊历史意义的事件作为呈现内容。哈尔滨市工人文化宫依托电影城组织各类爱国主题红色电影观映活动和红色主题影评作品征集活动，邀请资深影评员做讲师及评委，收集的电影评论文章在电视、报纸、网络、公众号上进行刊载。鹤壁市工人文化宫利用重要节假日，开展多场文艺“快闪”，1000多名职工代表齐唱《我和我的祖国》《咱们工人有力量》等歌曲，歌颂伟大祖国，歌唱劳模匠心，歌颂劳模精神、劳动精神、工匠精神。上海市虹口区工人文化宫举办“阅百年风华，读红色初心”暨建党百年虹口职工读书会，弘扬优秀传统文化。金华市工人文化宫开展“我心向党”——全省职工“双百引领”优秀文艺节目巡演暨金华市“红船百年 工人力量”职工文艺汇演。在福建省，三明市工人文化宫先后举办“永远跟党走”“劳动者之歌”等多场合唱专场音乐会；南平市工人文化宫重点打造灯谜文化，结合党史红色故事自主创编谜条，常年开展面向职工的灯谜展猜活动，自主创作出版《剑津谜苑》等多个刊物。
二、提供公益性、普惠化文化服务，打造新时代“工人的学校和乐园”
作为亿万职工的精神家园和工会服务职工的前沿阵地，各地工人文化宫聚焦职工多元文化需求，坚持公益性普惠化方向，不断整合资源，大力搭建公益课堂、艺术舞台等职工群众乐于参与、便于参加的活动载体，推动公共文化资源向基层一线流动，打通职工文化服务的“最后一公里”，让文化服务实现普惠共享，持续增强职工群众的文化获得感和幸福感。
——打造提升职工技术技能的学校。厦门市工人文化宫开设职工文化大讲堂，立足于知识性、通俗性、趣味性、互动性、为职工搭建“全公益”“零收费”的普及型培训平台。聘请名家名师面向基层职工免费开设各类讲座，将工会工作延伸到“工作8小时”之外。上海市工人文化宫于2014年正式启动“公益乐学”，聚焦职工午餐和下班后的碎片时间，开展各种轻松有趣的文化艺术培训和配套活动，长期免费为职工提供快乐学习的平台。宝鸡市工人文化宫整合社会团体、社会服务机构基金会等各类资源，优先为职工提供技能技术培训、心理健康服务、法律咨询、产业扶贫、健康扶贫、教育扶贫及为适龄职工组织策划鹊桥会等多样综合性服务。遵义市工人文化宫采取灵活多样的开放教学形式，充分利用职工午休时、下班后、双休日和节假日等“碎片化时间”，积极开展免费的职工文体活动和教学培训。海口市工人文化宫常年开设声乐、油画、彩妆、舞蹈、太极、摄影等成人公益课程和书法、口才、美术、声乐等儿童公益课程。
——打造丰富职工文化生活的乐园。哈尔滨市工人文化宫积极开展各种惠及职工的演出活动，每逢重大节日均演出大型交响合唱音乐会，连续多年参加“中国·哈尔滨之夏”音乐会、哈尔滨湿地节等大型活动。各种演出活动除低价开放以外，还为环卫工、农民工等职工举行专场免费演出，先后引入音乐剧《妈妈再爱我一次》、《爱上邓丽君》，舞台剧《哈秀——探索新世界》，与省曲艺团、市歌剧院等文艺团体合作演出《百乐会相声剧场》、《永恒的歌声》等驻场演出项目。福州市工人文化宫致力于为广大职工搭建展示才艺的舞台，通过职工演艺中心不断挖掘职工文艺潜力，积极承接“永远跟党走”第十四届福州合唱音乐节闭幕式等各项大型活动，每年对县、区、产业工会免费提供演出。吴忠市工人文化宫专门打造户外劳动者服务站，内设读书区有生活百科类、文学类、历史类、工具类等书籍和电子阅读器。佛山市工人文化宫充分挖掘文化宫的服务潜力，通过与佛山市图书馆合作打造佛山市工人文化宫智能图书馆，将佛山市图书馆的资源嫁接到职工书屋，传统的职工书屋从原来“书”的空间转变为“人”的空间。
——打造基层职工“家门口”的文化盛宴。上海市工人文化宫针对新就业形态劳动者的行业特点和文化需求，在文艺演出、文化导赏等配送服务方面，向新就业形态劳动者倾斜，维护他们的精神文化权益，满足他们精神文化需求。成都市劳动人民文化宫常态化开展送文化下基层演出活动，走进成都各区市县及对口帮扶村送文化送演出，组织“职工普惠·幸福快车”走进企业、社区、产业功能区开展百场文艺演出，组织开展摄影艺术家到省内脱贫攻坚重点区域进行采风活动，用独特的视角反映脱贫攻坚成果。牡丹江市工人文化宫从该市文化艺术中心和大中专院校中抽调优秀演员，组成牡丹江市文艺志愿者艺术团，深入企业、农村、社区、公园、重点项目建设工地等进行慰问演出。安阳市工人文化宫提供公益电影放映服务，每年春节举办迎新春电影公益专场，组织党员志愿放映队深入社区、工地、生产一线免费放映百场优秀国产电影和红色电影。
三、立足地域特色，培育“工”字系列职工文化品牌
品牌一定要以工匠精神久久为功、持之以恒打磨，最终成形则是一个慢工出细活的过程。一些工人文化宫深入挖掘当地文化资源禀赋，将传统文化资源优势变成品牌优势，提升职工文化服务的凝聚力、吸引力、感染力，精心培育职工文化品牌，形成可持续发展的职工文化支柱项目，树立了良好的品牌效应——
北京市劳动人民文化宫连续多年与北京电视台文艺频道合作，推出太庙国学讲坛节目，向着系列化、专题化、品牌化的纵深方向发展，为广大职工提供了一个学习、了解中华优秀传统文化的平台，在传播中华优秀传统文化的同时多角度阐释劳模精神、劳动精神、工匠精神。
青岛市工人文化宫坚持开展“每周一讲”职工大讲堂公益讲座38年不间断。以“每周一讲”为代表的教育培训从书画摄影拓展到医疗健身、网络电脑等新领域，从在职职工普惠培训拓展到类别群体精准培训，从现场培训向广播电视和网络移动端融媒体平台拓展。此外，还推出了新媒体制作、基础家电维修等在职职工素质提升工程以及工作能力提升、艺术修养提升等六大类女职工精品培训课程和书画篆刻系、健康养生系等七大体系退休职工教育品牌。
厦门市工人文化宫积极开展公共体育服务，打造职工体育品牌赛事。从2010年开始，连续10年举办“工体杯”羽毛球赛，辐射海峡两岸，每年有来自两岸的50余支队伍、400多名职工参赛。该赛事已经成为当地规模最大、海峡两岸业余羽毛球爱好者参与人数最多的羽毛球赛事品牌。2021年该文化宫被国家体育总局授予“2017-2020年度全国群众体育先进单位”荣誉称号。
南通市劳动人民文化宫全力打造城市广场文化的代表——“濠滨夏夜”活动品牌。自1980年创办以来，经过几十年的磨砺打造，建立健全了一套完整的活动运作机制，主打专业化的群众性文艺演出，将城市风格、城市精神和市民生活方式融于一体。
海宁市工人文化宫实现从“15分钟服务圈”到“零距离”，构建“三位一体”公益文化服务阵地。为镇（街道、区）总工会量身订制公益培训项目，为所在区域内的职工打造“15分钟公益文化服务圈”。通过“企业点单、直接上门服务”方式，“点对点”让一线职工不出厂区也能享受到公益文化服务。
……
在深耕细作下，产生了广泛社会影响，成为当地公共文化服务的靓丽名片，一批批特色鲜明、思想性艺术性俱佳的职工文化品牌和精品不断涌现。
四、推广“互联网+”，创新职工文化服务方式和载体
各地工人文化宫积极探索“互联网+”服务模式，推动职工文化与新技术、新模式、新媒体有机融合，充分利用互联网拓展职工文化渠道平台，增加网络文化产品供给，充分运用职工喜欢和熟悉的时尚元素、话语体系，推动职工文化多渠道传输、多平台展示、多终端推送，线上线下齐头并进。
青岛市工人文化宫规划设计了工人运动纪念馆、劳模工匠展示馆、工人剧场、劳动主题公园等项目，采用虚拟交互等新科技，讲述工运故事，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。“每周一讲”也在不断创新传播形式，将视频课程上传至“齐鲁工惠·青岛行”APP、腾讯视频，供职工群众随时随地观看，同时还将讲座搬上青岛新闻综合频道，实现了录播常规化。厦门市工人文化宫厦门工运旧址纪念馆在完成形象改造提升工程，成为红色印记打卡点和厦门红色教育基地中的“网红”后，积极开展“厦门红色工运记忆”重温厦门工运史线上活动，采用 H5 游戏的互动形式重现历史场景，让参观者有多层次观展体验，不断提升红色工运文化资源网络传播效应。成都市劳动人民文化宫举办“成都·职工互联网营销直播大赛”，首次引入“互联网营销师线上培训+直播实战”模式，创新搭建优秀职工群众对外展示平台。打造成都工会自有网络平台“职工普惠”APP，利用平台链接网络经济举办职工直播带货比赛；疫情期间，利用平台组织开展“新春家庭秀 才艺大比拼”活动，倡导职工群众居家期间进行线上才艺比拼。上海市工人文化宫、安庆市工人文化宫、贵阳市工人文化宫等单位与直播平台合作，将线下培训课程改为网上直播课，打造线上线下相结合的职工公益课。滨州市工人文化宫、包头市第一工人文化宫、东莞市第二工人文化宫等单位主动顺应“互联网+服务”新趋势，借助网络工作平台下发通知、预约服务，确保各项活动井然有序开展，最大限度地为职工提供便捷、优质、高效服务。
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