白银市总工会推动宣传教育工作守正创新
近年来，白银市总工会把宣传思想工作摆在突出位置，紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，坚定正确政治方向，把握正确舆论导向，树立正确价值取向，唱响主旋律，汇聚正能量，工会宣传思想工作取得了明显成效。
紧扣主基调，唱响主旋律，在宣传思想工作守正上绵绵用力
一是强化思想理论武装，高举伟大旗帜。通过理论宣讲、劳模宣讲、知识竞赛、有奖征文、演讲比赛等方式，把“大学习”的课堂搬到工厂车间、生产一线、发展前沿，以伟大思想引领人心，以伟大成就鼓舞人心。二是强化主题宣传教育，弘扬时代新风。深化“中国梦·劳动美——永远跟党走、奋进新征程”主题宣传教育活动，举办全市职工象棋比赛、广场舞蹈大赛、拔河比赛、春游健步走等多项职工体育传统品牌赛事，吸引各级工会1.2万名职工组队参加；发挥“职工书屋”的功能和作用，创建全国职工书屋16个、省级10个、市级168个；开展书画摄影展、“书香白银·书香工会”职工阅读和“一封家书”征文等系列文化活动，打造“工”字系列职工文化特色品牌，把思想引领融入职工文化建设中。三是强化模范带动引领，塑造时代新人。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，引领更多职工争当新时代劳动模范、能工巧匠，擦亮“劳模”“工匠”金字招牌。推荐甘肃省示范性劳模创新工作室9个、创新型班组18个，命名“白银市劳模创新工作室”41个、“白银市创新型班组”90个；持续组织劳模、工匠精神进校园、进企业、进乡村宣讲80余场次，讲好劳模故事，传承劳模精神。
搭建新舞台，强化新媒体，在宣传思想工作创新上凝心聚力
一是注重建设网络新矩阵。开通市总工会门户网站，微信公众号，抖音号，将工会活动与互联网深度融合，搭建网上互动“连心桥”，拓展服务职工的网络平台，为广大职工构建起一个离不开的“掌上之家”，信得过的“网上之家”，贴得紧的“心上之家”。向省总工会上报抖音作品61篇，在新领域新阶层新群体建会时，推广职工入会加群模式，建立不同群体微信群30多个，实现教育引导分众化、对象化、互动化。二是注重占领网络新阵地。利用微信公众号平台，将日常服务工作整合融入其中，微信公众号粉丝量已突破1.8万，累计推送信息1265条，阅读总量突破32万人次，微信公众号已成为凝聚广大职工的“集结号”、引领广大职工的“先锋号”、维护广大职工的“模范号”、服务广大职工的“家园号”，彰显出强大的影响力和公信力。三是注重打造网络新平台。“智慧工会”建设顺利完成项目招投标，投入186万余元，建立全市工会信息互联、智能办公、网聚服务、媒体矩阵相统一的工作平台，线上线下深度融合的工会工作和服务职工新模式，打造全市各级工会服务职工会员、强化管理效能的触网入云体系，圆满完成工会组织和工会会员实名制信息采集工作。
适应新变化，培养新队伍，在宣传思想队伍建设上持续发力
一是抓资源整合，汇集工会宣传工作合力。加强与报刊、电视、网络等媒体联系合作,在国家和省、市级新闻媒体登稿800余篇，大力宣传各级工会工作好经验、好做法；二是抓队伍素质，提升工会宣传工作能力。加强对工会干部的培训，采取走出去学习、请进来授课、沉下去调研等方式，不断提高工会干部队伍适应新时代要求的宣传发动能力、舆论引导能力、工作创新能力，努力造就一支掌握现代传播技能、熟悉传播规律、严守新闻纪律、善于与媒体打交道的高素质工会干部队伍；三是抓考核激励，增强工会宣传工作动力。加强制度建设，建立工会信息审核制度、激励奖惩制度和定期通报制度，规范信息发布程序，及时通报信息采用情况，将工会信息报送工作纳入基层工会年度重点目标责任考核体系，明确责任，细化数量，量化到人。
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