做好基层群众文化工作的几点思考 　
基层群众文化是我国社会主义精神文明建设的重要组成部分，对于人们精神世界的建构具有重要的导向作用。做好基层群众文化工作，不仅能够提升群众的文化素质，还能丰富群众的精神世界和文化生活，对于社会的和谐发展具有中要的意义。因此，基层群众文化组织就要依据当地实际情况，抓紧时代脉搏，做好基层群众文化工作，不断的满足基层群众的精神文化需求，进而推动社会主义精神文明的建设。本篇文章分析了现阶段基层群众文化工作中存在的不足和做好基层群众文化工作的重要性，并对做好基层群众文化工作的对策进行了思考。
一、做好基层群众文化工作的重要性
随着社会的进步和发展，文化软实力逐渐的成为国家发展质量的重要标准，党和政府逐渐的将国民文化素质的提升重视起来，颁布了相关政策和实行一系列举措来推动公共文化服务建设工作的开展，并通过举办多样化的文化活动，改善基层群众的文化生活。另外，我国正处于社会发展的新阶段，基层群众文化建设也面临着新形势带来的挑战，做好基层群众文化工作，在最大程度上满足基层群众的精神文化需求，引导群众积极参与基层群众文化工作的建设，推动社会主义文化事业的发展，可见，做好基层群众文化工作是非常具有现实意义的。
二、基层群众文化工作中存在的不足
随着国家基层群众文化工作的开展，党和政府的各级部分对于基层群众文化的建设工作中也很重视，基层群众文化工作也取得了一定的成效。但是，也有很多地方的政府的相关部门和工作人员没有认清基层群众文化的重要性，对于基层群众文化工作不够重视，导致基层群众文化工作不能顺利进行，没有取得良好的效果，更不能满足群众对于文化生活的需求。尽管有很多的地方以社区为单位开展文化活动，但是存在文化活动单一、内容不丰富、档次较低的现象，对于群众的吸引力不强，很难满足群众的精神文化需求。由于这些因素，基层群众文化工作中不能有效的开展，不利于社会主义精神文明的建设。
三、做好基层群众文化的几点思考
（一）完善基层群众文化工作的管理体制
基层群众文化建设是国家精神文明建设的重要组成部分，也是一个国家发展的文明体现。政府及相关部门想要做好基层群众文化工作，就要完善基层群众文化工作的管理体制，引导基层群众文化的发展。首先，就要加强对城乡基层群众文化活动设备和资源的投入和建设，将基层群众文化工作同城乡规划的公益文化相结合，依据当地的实际情况，对基层文化基础设施进行优化。其次，密切联系群众，形成深入群众的文化发展机制。工作者要对当前社会发展的形势进行准确的分析，探索出新的群众文化发展方向，实现最大的社会效益。最后，树立创新文化事业发展的观念，将基层群众文化的建设同文化产业的发展联系起来，推动文化创新，优化文化市场系统，推动当地文化产业的发展。
（二）优化基层群众文化工作队伍的建设
随着基层群众文化面向社会的发展趋势，基层群众文化工作涉及的内容越来越多，工作也变得繁杂，对于工作人员的要求变得更高，因此，就要优化基层群众文化工作队伍的建设。首先，增强基层群众文化组织的建设，选择优质的领导班子。其次，强化基层群众文化工作者的责任意识，使其深化对党和政府的政策及措施的学习，深入群众了解基层群众的文化需求。再次，在基层群众文化工作者的培训中，要结合多种培训方式对工作人员的素质和技能进行培训，提升工作者的服务水平。
（三）做好基层群众文化活动的宣传工作
基层群众文化活动的宣传工作引导群众对群众文化活动的意义进行全面的了解，使群众能够积极参与群众文化活动，丰富群众的精神文化生活，因此，基层群众文化工作者就要做好宣传工作。首先，基层群众文化组织可以在社区宣传板进行群众文化活动的宣传，使人们清楚文化活动开展的时间和地点以及相关要求。其次，基层群众文化组织可以在微信、QQ 等平台建立基层群众文化公众号，将本地的群众文化活动通过公众号推送给人们，保证将活动信息实施的传达给群众。
（四）丰富基层群众文化活动的内容形式
基层群众活动是面向社会的，其中包含着各个阶段和层次的群众，而这些人对于精神文化的需求各有不同，因此，基层群众文化组织在设计文化活动时，要尊重差异，设计出多种形式、内容丰富的文化活动，借以满足不同层次人们对于精神文化的需求。
结束语
总而言之，基层群众文化工作的有效开展能够满足群众的精神文化需求，提升国民的文化素质，进而推动社会主义精神文明的建设。因此，开展基层群众文化工作就要与时俱进，顺应社会发展的趋势，工作人员就要探索出基层群众文化建设的新途径，推动基层群众文化工作的顺利开展，为社会的和谐发展做贡献。
济南市历下区文化馆2022-2-14


