“大党建”引领“大群团”的探索和实践
近年来，成都市深入学习贯彻习近平总书记关于群团工作系列重要指示精神，认真贯彻落实中央、省委关于推进群团组织改革的各项要求，聚焦强化政治职责、优化组织体系、彰显功能价值、转换服务模式主动作为，构建起开放多元、整体联动的“大群团”工作格局，在高质量建设践行新发展理念的公园城市示范区、高水平创造新时代幸福美好生活中释放出群团活力、贡献出群团力量。
聚焦固本强基加强党的领导，事业根基更加牢固。市委坚持把加强和改进群团工作摆在全市工作大局的重要位置来抓，坚定落实群团组织领导责任，定期听取群团组织汇报，每年专题研究群团工作，开展全覆盖专题调研和领导班子集体谈话，制定出台《关于加强和改进党的群团工作的实施意见》《关于进一步加强党的领导支持群团组织履职的若干措施》，有力强化了群团事业发展的制度支撑和政策保障。市县两级建立群团组织联席会议等制度，同级党委分管负责同志定期召集研究服务大局、服务群众的大事要事。通过支持符合条件的群团组织设立党组、落实党建带群建促社建联席会议制度、建立服务群众满意度评价制度等方式，推动群团组织围绕群众所急、党政所需、自己所能各展所长、整体发力，推出“智慧工会”“家庭教育生态圈”“创业中华·海归蓉漂”“有爱无碍”等服务品牌。市委大力破解群团组织干部队伍年龄老化、结构不优等问题，加强群团系统内外干部交流，将群团组织中政治素质好、综合能力强、工作实绩突出、群众认可度高的干部交流选拔到市级部门和区（市）县使用，将市级部门和区（市）县优秀干部交流选拔到市级群团组织任职，不断强化群团组织大有作为的价值认同。
聚焦激发活力优化运转体系，发展动能更加强劲。完善“大党建”引领“大群团”的工作体系，以党的政治优势和组织优势促进群团组织更好履职尽责。坚持“市级统筹、整体联动”推进全市各级群团组织改革。根据所联系群众的规模和结构性特点，规范区（市）县群团领导班子和机关机构设置、镇（街道）群团组织建设和人员配备，采取专职、挂职、兼职相结合的方式配备领导班子，市县两级工青妇组织领导班子100%配备兼（挂）职成员，提高市县两级群团组织领导班子、代表大会及其委员会、常委会中基层一线代表和先进模范比例，强化群团组织代表性和组织功能。将构建“大群团”工作格局作为破解群团组织服务资源分散、服务力量薄弱等问题的突破点，市级层面健全群团联席会议等机制，通过每月群团组织工作例会、每季度群团组织改革项目推进会、每年度群团组织工作研讨会等方式，推动各群团组织从自成体系走向协同联动；区（市）县全域布局建设一体化枢纽型融入式大群团工作阵地，依托功能集成的综合性群团服务中心，构建“区（市）县－街道（产业功能区）－社区（企业）”三级群团服务体系，形成阵地共建共用、资源共享共优、工作共谋共推、力量共育共引的大群团工作新格局；镇（街道）、村（社区）支持群团组织服务项目入驻党群服务中心，实现阵地共用、功能互补。市县两级坚持政府与群团组织联席会议制度，每年由政府主要领导召集研究群团组织议题，20余家部门与群团组织共同举办第七届全国职工职业技能大赛决赛、青少年科技创新大赛等重大工作项目30余项，实现了群众满意、社会认同的良好效果。
聚焦中心大局奋力开拓创新，服务效能更加优化。坚持把群团工作放到工作大局中思考、把握和推进，改进创新思想教育引领方式，培育职工文学创作院、残疾人艺术团等群众性文化文艺社团13个，履行“团结带领群众听党话跟党走”的政治职责。聚焦成渝地区双城经济圈建设等重大战略开展线上线下宣传宣讲，群团组织协同开展“幸福美好生活十大工程”主题宣讲活动3000余场，不断增强群众认同感。各群团组织面向工匠人才、青年人才、科技工作者等群体，强化人才招引、培育、服务全链条创新，建成成都工匠学院、蓉城巾帼学院、青年之家等人才服务平台。新冠肺炎疫情发生初期，全市群团组织通过线上平台号召广大家庭参与文化、体育、科普等线上活动，参与人数超230万人次，引导广大市民居家防疫。评选疫情防控专项五一劳动奖状99个和奖章558名、“成都榜样·最美科技工作者”10名、“疫情防控三八红旗集体”20个。全市群团组织积极融入城市现代治理体系，协同联动维权维稳，工会、妇联整合法院、人社、司法等部门力量，建立健全劳动纠纷“一站式”多元化解联动处置机制，成功调解劳动纠纷7859件。成立区域性劳动领域社会组织联合会，吸纳社会组织70余家提供专业服务，扶持妇女儿童类社会组织368家，联合市场主体建成青年之家728个，吸纳73.3万名青年志愿者，有效提升成都对广大青年的吸引力。
聚焦服务群众线上线下“织网”，基层基础更加夯实。坚持将建强群团基层组织阵地作为融入社会治理的重要抓手，建设基层工会3.17万个、团组织5.8万个、妇女组织4726个、企事业单位科协369个、基层残疾人组织4703个。建成全国、省、市模范“职工之家”1647个，营造“青年社交场景”开展各类青年活动1.3万场，建成院士（专家）创新工作站179个、城乡社区妇女之家4448个、儿童之家4033个，实现线下阵地“无死角”。大力推进智慧化平台建设，通过自主建设新媒体平台、整合融入“天府市民云”等一站式公共服务平台，各级群团组织实现线上服务全覆盖，成都工会、共青团、妇联、科协、残联均被评为各领域“全国十大微博”。市总工会运用市场化方式建成“职工普惠”APP，截至目前，注册用户已超465万人，孵化职工普惠服务项目年度覆盖职工超1.5亿人次。建强镇（街道）“党员干部+社会化工作者”工作队伍，全市选聘配备社会化工会工作者485名、青少年事务社工252名、残疾人专（兼）职工作者3205名，基层妇联专（兼）职主席、副主席1.2万名和执委6.2万名。将服务资源向服务群体最集中、工作环节最薄弱的区域倾斜，集中力量建成示范性群团综合服务体验馆16个，不断提升联系服务群众的可及性。
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