回眸2021，滨州市总工会十大亮点工作
2021年，在市委、省总的坚强领导下，市总工会多项工作赢得全国总工会、省政府、省总工会领导及市委市政府主要领导批示肯定。先后荣获全国书香三八优秀组织奖、全国市级工会财务会计工作先进单位、全省困难职工解困脱困工作先进集体等荣誉称号，市职工服务中心成为全省唯一获批的全国20家提升职工生活品质试点单位，市职工心理关爱中心列入国家社科基金重点项目，并被命名为“全国职工心理关爱示范基地”。“天翼”计划、工匠学院、产改观察员、医疗互助一单式结算等品牌工作获全总领导批示10次、副省长批示2次、省总及市委市政府主要领导批示4次，在全国、全省会议上作经验交流发言8次。
一、在全国率先实现医疗互助一单式结算
在全国率先打造职工医疗互助报销纳入全市医保系统一单式结算“滨州模式”，成为全市第一批学党史、办实事的两件大事之一，先后得到中华全国总工会书记处书记、党组成员王俊治，省总工会党组书记、分管日常工作的副主席刘贵堂的批示肯定并在全国推广。
二、推进产改工作走深走实
调整充实滨州市产业工人队伍建设改革工作协调小组，3次召开高规格的工作推进会、专题调度会、政府与工会联席会议。在全省率先全面推开产业工人队伍建设改革、率先建立160人的产改观察员队伍，先后得到中华全国总工会副主席高凤林、山东省副省长凌文批示肯定，并以信息刊载的形式在全省推广。
三、职工心理关爱“慧心赋能”滨州模式在全国工会系统推广
成功举办“健康中国·职工心理关爱滨州行”活动，市职工心理关爱中心已列入国家社科基金重点项目，并被命名为“全国职工心理关爱示范基地”；创新打造职工心理关爱“慧心赋能”滨州模式，并在全国工会系统推广，由工会主导、欣悦健康科技有限公司设计研发的“慧心赋能”首代产品——沉浸养神小屋，已顺利投产并向产业化进军。
四、职工服务中心建设迈出坚实步伐
在全国率先打造了集文化润心、帮扶救助、法律援助、就业创业、心理关爱和医疗互助“六位一体”职工服务中心，成为全省唯一获批的全国20家提升职工生活品质试点单位。
五、城市困难职工救助工作获全总肯定
落实困难职工“一对一”帮扶联系人制度，城市困难职工救助工作得到全总的充分肯定，职工服务科科长左丽华同志被评为全国城市困难职工解困脱困工作先进个人，并授予“全国五一劳动奖章”称号，代表山东省总工会在人民大会堂发言，成为全国仅有的五位典型代表发言之一。
六、全总文工团走进滨州进行公益演出
争取全总文工团到我市进行全省市级唯一一场“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”公益慰问演出活动，为全市职工呈现了一场瑰丽的艺术盛宴；全总文工团《亿万职工心向党》歌曲MV将我市黄河楼景区作为取景拍摄点之一，向全国宣传、推介了滨州；隆重举行“把一切献给党·劳动创造幸福”全国职工党史学习教育读书活动滨州专场交流活动，在全市营造了浓厚的书香氛围。
七、启动“天翼”计划助力“双型”城市建设
围绕服务“双型”城市建设，启动“天翼”计划，做实叫响“智者智城、天翼赋能”品牌，深入实施“一十百千万”工程，打造“滨州市劳模和工匠创新工作室联盟”并举办首场活动，全国总工会副主席（兼）、大国工匠第一人高凤林作主题报告。设立滨州工匠学院，高凤林主席为学院揭牌；评选10名滨州工匠、10个滨州市职工信赖的职工之家、10名滨州市职工信赖的娘家人、20项滨州市职工优秀技术创新成果；选树171名市级五一劳动奖章；帮助300名一线职工“求学圆梦”提升学历层次；组织1000名转岗下岗职工、农民工参加就业技能培训；组织１万名产业工人参加行业技能大比武大竞赛活动，在餐饮、城管、家庭服务业等29个行业开展了80项建功立业劳动竞赛，凝聚起了百万劳动大军建功新时代、奋进新征程的磅礴力量。
八、新就业形态工会工作成效显著
全力维护新就业形态劳动者合法权益，面向快递员、外卖配送员、网约车司机、货车司机等新就业形态劳动者，新建工会组织353家，新发展会员4.6万余名，先后两次在全省新就业形态工会工作会议上作典型发言。
九、打造“黄河恋·渤海情”工会职工婚恋服务品牌
建立青年职工婚恋服务工作室，设立主题公园相亲角，连年举办“黄河恋·渤海情”青年职工派对活动，倾力打造工会职工婚恋服务品牌，300余对青年男女通过工会平台成功牵手。在全省工会女职工工作座谈会上作经验交流发言，并得到了全总的充分认可。
十、扎实推进157家户外劳动者驿站建设
新建157家户外劳动者驿站，纳入“齐鲁工惠”APP“阵地导航”模块，有效解决了环卫工人、快递小哥等户外劳动者喝水难、热饭难、歇脚难、如厕难等实际困难。成为全市第二批“学党史、办实事”20项实事之一，在全市“学党史 办实事”活动民意满意度测评中位列第一位。
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