“文化管家”激活一池春水 萧山探索破解基层公共文化服务困境
“一、二、三，走，面带微笑，背要挺直！”1月4日，杭州市萧山区新塘街道文体中心二楼舞蹈房内，新年第一场舞蹈课程如期开班。文化管家陈颖斌与专业老师一道，耐心陪村民练习走步。
担任文化管家两年来，陈颖斌几乎每天都会为村民安排各类培训课。戏曲、腰鼓、书画、合唱……村民的文化生活满满当当。
有了文化管家，新塘街道的转变是实实在在的。2020年，该街道文化工作排名就从全区倒数第一跃升至中上游；街道一年投入文化经费总额从原来的几十万元升至500万元。
2018年底以来，萧山区向社会力量购买公共文化服务，以破解基层公共文化服务缺乏专业人才、服务效能不高、群众需求难以满足等问题。文化管家专指具体委派到基层的文化服务专业人员，他们向群众提供管家式的文化服务，包括文化活动的策划组织、文艺专业培训、群众文化队伍建设等。过去3年，26位文化管家助力当地策划文化活动460余场，组建文化团队532支，艺术培训超1万小时，服务群众超50万人次。
构建高品质公共文化服务体系是高质量发展建设共同富裕示范区的重要组成部分。文化管家如何助力“文化惠民”精准抵达基层、缩小城乡文化发展差距？如何拓展社会力量兴办公共文化服务的有效途径？萧山区这3年的探索，给人启示。
政府“买单”聘管家
如今萧山区多姿多彩的群众文化生活，在以前看来是难以想象的。
浙江大学公共管理学院副教授李超平依然记得3年多以前第一次来到萧山河上镇凤凰坞村调研时看到的情景：风景秀丽，环境整洁，文化礼堂设施齐全，但几乎没有文化活动，偶有村民过来下下棋，“村干部说，大家忙着挣钱，对文化活动没什么兴趣。”
在当时的萧山，文化礼堂利用率低、基层群众对文化活动“无感”，凤凰坞村不是个例。与发达的经济相比，公共文化尤其乡村公共文化发展不足，一度成为萧山的一大短板。如何打通公共文化服务的“最后一公里”难题，萧山亟需破解。
转变，始于2018年。在萧山区的一场创建全国公共文化服务体系建设示范项目的研讨会上，“痛点”再次被提及。“必须找个具体的工作抓手，不痛不痒就不管用。”与会者下决心改变现状。当年4月，在公共文化服务体系建设专家的指导下，萧山专门组建了调研组，计划在深入调研的基础上探索解决方案。
文化生活人气不旺、品质不高，究竟缺了哪一环？
萧山区文化馆馆长李萍经常到村镇开展文化服务，有深切感受：文化下乡，萧山一直在做，但细细盘算，全区共500多个村社，文艺团体轮流到各个村演出，每个村每年只能分配到一两场，热闹一两天就过了。“而且演出队伍演完就走了，和村民之间缺少互动，文化看似送到了基层，却始终难以送到村民心坎上。”李萍坦言，长此以往，很难培养起村民对文化活动的兴趣和参与感，更别说自己组建起文艺团队了。
人才缺乏是更深层次的问题。调研组观察到，服务于乡镇文化馆的文化管理员，大多是上世纪七八十年代培养起来的，他们虽然工作经验丰富，但年龄偏大、文化程度偏低，难以对百姓文化生活起到很好的指导作用。
能不能引入更专业的第三方力量，参与到基层公共文化服务中？为打造公共文化服务领域社会多元投入机制，萧山结合本地需求,探索打造了“文化管家”项目——
由政府出资购买，社会文化机构按照需求清单、以基层综合文化中心为阵地，让老百姓享受一揽子公共文化服务，内容包括人员服务及培育社团、培训课程、组织演出、礼堂特色品牌打造等。这份需求清单，针对的正是调研组在调研过程中总结出的基层公共文化建设难题。
2018年底，项目启动，在戴村镇、河上镇、闻堰街道3地试点推行。实践初见成效后，萧山区决定从2019年12月开始，每年投入500万元经费来采购文化管家服务，使文化管家在全区范围内普遍化、制度化与常态化。
政府“借力发力”，引导更多社会力量参与到基层公共文化服务领域中，成为文化管家项目的最大亮点。北京大学教授、国家文化和旅游公共服务专家委员会首席专家李国新认为，“该模式最大价值在于打破以往政府主导‘办文化’的固有思路，以社会化的方式搞活了乡村公共文化服务。”
村民“抢爆”文化课
好似架起一座桥梁——政府对提升公共文化服务质量有意愿和要求，百姓对文化生活有更高需求，文化管家在中间提供专业服务。
这些由服务公司专门招聘的管家，整体年轻化、有学历、有才艺，且对文化工作抱有热情。全区26名管家中，17人是90后，18人拥有本科学历，多位毕业于宁波大学、浙江传媒学院等。
依托萧山区文化馆总分馆体系，他们每周花1天在区文化总馆参加培训、交流，提升业务能力；其余4天，“下沉”在镇街文化中心、村社文化礼堂进行驻点服务，工作内容包括组建文艺团队、了解村民的文化需求、联系专业教师为村民安排课程等。
“我们旗袍群里有150多个人，约课都要抢的。老师一说什么时间开课，大家就接龙报名，5分钟肯定抢光的！”新塘街道霞江村村民朱娇娥平时工作很忙，但每周都来街道文化中心参加旗袍课，“你看我们几个，多练练精气神都不一样!”
朱娇娥所说的“群”，就是由文化管家陈颖斌创建的社团微信群。很多文化管家都创建了这样的线上交流阵地。在陈颖斌的手机里，这样的群足足有20多个。
通过线上、线下渠道，文化管家也能接收到不少村民提出的“点单式”心愿。在村里走访摸底时，临浦镇文化管家柴燕丹感觉到村民对运动的热情。“于是我决定在南江村策划一次趣味运动会，共5个项目，通知一发出就收到大家积极报名。”她回忆，报名的村民中年纪最大的是78岁的徐阿姨，“她拉着我的手说，‘小柴，年轻时我可是踢毽子高手呢。’”被群众需要的感觉，令柴燕丹成就感十足。
高效顺畅的背后，更有一套扎实的服务体系。“文化管家在前线，从事的主要是一些对接、服务工作，背后还有政府和市场两股力量结合的资源调配体系。”萧山区文化和广电旅游局副局长汪春霞告诉记者。
让专业的人干专业的事。选择当地的新青年歌舞团股份有限公司作为服务公司合作，萧山区看中的正是其优质的团队实力、师资资源、创作能力等。
“管家在基层服务，对接村民文化需求，我们调配资源，精准匹配。”“新青年”董事长张钎介绍，在该公司“师资厨房”中，汇集着国内群众文化和艺术类专家人才、文化艺术培训师80余名，其中高级职称32人。
在打造临浦镇“一镇一品”项目——越歌《西施魂》时，柴燕丹就邀请了“新青年”的舞蹈老师前来帮助编排。村民精彩的演出，在成果展演上收获阵阵掌声。“大家学得投入，老师教得专业，常常忘了下课时间。”柴燕丹说。
除了定期考核外，每年，萧山都会聘请第三方公司进行专业测评，以实地查看、调查问卷等形式评估管家公司及管家服务情况，整体服务须达到良好以上才能收到合同尾款。2020年，“新青年”作为管家公司在绩效评估当中被认定为优秀，服务成效达90分以上。“考核扎实，也是萧山文化管家项目的一大亮点。”汪春霞介绍。
这一整套机制更走出了萧山，为省内其他地区提供借鉴。随着文化管家项目在杭州市全市推广，更多服务公司参与到这一创新型公共文化服务模式当中，根据各区县市不同需求为当地打造个性化服务。一份由杭州市市场监督管理局发布的包括七大类、数十条小项的《文化管家服务规范》，对项目运行质量进行“保驾护航”。目前，该规范已作为杭州市地方标准发布。“推广‘文化管家’等社会化运营管理模式”也被写入《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案（2021-2025年）》中。
乡村“大咖”放异彩
萧山农村，文化生活面貌正在悄然生变。文化管家带着资源“下沉”，先进的文化理念、丰富的艺术形式随之而来，乡村百姓也能就近享受和城市同等品质的文化服务。
“以往，很多村民不觉得自己有文化需求。”汪春霞说，文化管家工作的重点是文化内容供给和队伍建设，当这种专业的文化力量介入公共文化服务体系的构建之后，很大程度上促进了城乡均衡，村民的文化需求逐渐被激发了出来，他们参与文化生活的主动性和积极性大大增强。
每年从年初开始，河上镇文化管家孔璐瑶就忙个不停：春节，组织书画社开展“书法写新春、福到送万家”写春联活动；暑期时，“七彩假日学校”书画课程丰富孩子们假期生活；“小镇剧场”等品牌活动办得红火，更是点燃了村民的热情。
与之前的兴致索然不同，如今说起文化活动，河上镇的群众头头是道。孔璐瑶记得，在一场“小镇剧场”活动结束时，一位村民主动找到他询问，“这种节目好呀，看着邻居们表演得这么好，我也想参加！”
这样的例子还有很多。在萧山，越来越多的村民，在文化管家项目的带动下，从田间地头走向了舞台，从初学者变成了文艺“大咖”。小到“村晚”，大到省级舞台，都能看到他们的身影。乡村文化队伍，有了“正规军”。
说起小品《坚守》，戴村镇尖山下村村民们都很激动。《坚守》的原型，正是当地乡贤，赴贵州支教多年的贵州省道德模范、杭州市道德模范杨明。在文化管家与区文化总馆、戴村镇文化分馆共同组织协助下，尖山下村村民集体创作了《坚守》。不断练、不断演，他们在2019年萧山区首届戏剧小品大赛中获得创作金奖和表演金奖，并参加全省农村文化礼堂精品节目展演。
“文化管家的价值，还在于提高了农村文化礼堂等场馆的综合使用效益。”在浙江省公共政策研究院研究员杜娟看来，原来有很多文化场所“空壳”运转，而文化管家则让大量乡村文化场所有了用武之地，公共文化服务体系的基础设施实实在在实现了高品质。
走进新丰村文化礼堂，书画室、图书房、健身房一应俱全，还有装着一整面镜子的练舞房。这样一个文化设施齐备的村级文化中心，常有文化管家组织活动，聚集着不少人气。
新丰村文化礼堂当下的变化，正成为萧山基层文化场所的常态。为推进品质文化服务进一步向基层文化场所延伸。2021年，“文化管家进百个基层文化场馆”被列入萧山十件民生实事之一。截至2021年底，已完成141个，超额完成年度目标。
“并不是管家到过的场馆就算服务覆盖”。萧山还为此专门制定了文化管家社会化服务覆盖标准。这套标准有8项内容，包括打造品牌文化团队、开展文化培训、创作文艺作品、挖掘特色文化等，文化管家进驻文化场馆后，必须开展并完成其中4项及以上，方视为该场馆达标。
改变，还有更广阔的空间。随着文化管家在全省推广，文化的因子也将更深地渗入乡村肌理，源源不断为乡村发展提供动力，让走向共同富裕的乡村更多彩、更动人。
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