广安区总工会构建“大群团工作格局”创新性探索
习近平总书记在中央党的群团工作会议上强调，要切实保持和增强群团组织的先进性，群团组织要积极作为、敢于作为。中共中央印发了《关于加强和改进党的群团工作的意见》，提出支持群团组织参与创新社会治理和维护社会稳定，推动群团组织改革创新、增强活力。2015年，经过党委、政府的多方酝酿以及群团各部门的准备、积极争取，广安区党群服务中心正式落地，并于2016年10月投入使用，这充分体现出在党委领导下，群团组织的改革创新，也标志着群团组织整合资源，协调联动，共谋发展，构建出“大群团工作格局”的新局面：
一、人员不足，创新思维首提出
2014年，广安区总工会迎来新一届的领导班子，2015年年初，顺利完成了换届选举工作，但人员老化，后备力量不足的问题也亟待解决，区总工会多次向区委、政府提出该问题，2015年8月，在区总工会多次与群团各部门协商讨论，报请区政府同意后，顺利召开了政府与群团部门联席会议，会上，就人员不足、帮扶对象有重叠等问题群团各部门提出了各自的解决方法，最终由区总工会建设性地提出应整合群团资源，构建“大群团工作格局”的思路，区政府也表示同意，希望群团各部门加强合作，充分发挥工、青、妇、残、科、侨等群团部门的职能优势与作用，为经济社会发展作出贡献。
二、扶贫纪实新探索
2016年，在中央、省委、市委的安排部署下，广安区扶贫工作进入了冲刺阶段，广安区群团各部门也加快了扶贫进度，将开展扶贫工作分为 “三步曲”，合力开展，开拓创新。
一是为统筹群团组织脱贫攻坚力量，广安区充分整合总工会、团委、妇联、残联、科协、侨联等群团组织资源 ，2016年年初，区群团各部门联合成立了脱贫攻坚领导小组。
二是实施信息联通。通过确定专门联络人、建立QQ群等方式，强化信息交流，实现群团各部门活动计划及时交流、及时共享。建立定期联系会议制度，群团脱贫攻坚领导小组每月召集群团各部门至少召开2次会议，就近期脱贫攻坚工作交流经验，制定联合开展活动方案，共同开展活动。
三是实施活动联办。围绕帮扶贫困户脱贫这个中心，区群团组织集中力量共同开展“一点多帮”活动，根据群团各部门自身优势，提升贫困群众劳动技能水平、增强就业创业能力，促进扶贫方式由“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变，区群团组织共同开展“智力扶贫”活动，围绕四川省劳模张万琼，进行多方帮扶，切实提升帮扶质量、脱贫成效。四川省残疾人劳模张万琼在区群团脱贫攻坚领导小组的帮扶下，采取分包到户，统一回收的方式，发展起家兔养殖，覆盖了全乡80%的农户，带动就业3000余人，并将万能兔场打造成广安区杨坪乡脱贫致富的成功典范，切实帮助贫困群众提升内在脱贫能力，努力实现自行脱贫，带领周边其他贫困户共同脱贫。
三、活动联办显成效
（一） 2016年，针对工作对象的重叠性。广安区工、青、妇共同搭建平台，联合举办了“青年创业创新大赛，”充分支持下岗职工、妇女、青年创业创新，为其提供专业化、个性化、多元化、便利化的指导和帮助；并大力宣传党和国家鼓励创新、扶持创业的政策措施，宣传青年创业创新典型和创业服务机构典型，如今，11家企业涉及餐饮、智能化，带动就业400余人。积极营造政府鼓励创业、社会支持创业、大众勇于创业的“三创精神”。
（二）广安区群团组织将资助贫困学生作为一项重要的民生工程来抓，通过整合内外资源，延伸助学链条，全力帮助贫困学生缓解上学难问题。今年以来，团区委、区关工委积极实施“雨露计划”，为32名考上大学的贫困学子每人发放资助金3000元。通过多方协调争取，开展“我要上大学”2016希望工程助困入学关爱行动，为15名考上二本以上的农村建档立卡贫困户和城镇低保户家庭学生每人提供5000元资助金；区总工会积极实施“金秋助学”项目，对今年考入高等院校和就读高中、初中及小学的困难职工家庭子女实施救助帮扶，确保纳入帮扶工作管理系统的困难职工（农民工）子女不因家庭困难而辍学。今年，区总工会共资助16名贫困大学新生，为每人发放金秋助学金4000元；资助50名贫困高中生，每人发放助学金1000元；资助初中、小学生30人，每人发放助学金400元；区妇联大力实施“春蕾助学”行动，倡导爱心企业、爱心人士参与到助学活动中来，帮助因生活贫困而辍学或濒临辍学的女生重返校园。区妇联今年已为50名贫困高中女生每人发放助学金1200元，为100名贫困小学女生每人发放助学金400元。
据统计，截至目前，该区群团组织共为293名贫困学生发放资助金39.7万元。
（三）为传承中华民族传统美德，用“中国梦”、“建工十三五”凝聚全区女职工的智慧和力量，激发全区女职工爱岗敬业的热情，在第106个“三八”妇女节到来之际，广安区总工会、区妇联于3月14日上午组织城区女职工举办了女职工风采大讲堂活动。
宣讲活动紧扣市总“女职工道德建设行动”、“女职工素质提升行动”，积极培育社会主义核心价值观，构建传承中华传统美德，提升我区女职工的综合素质水平，并邀请中国人寿公司广安区支公司总经理刘光瑜专门对女职工最需要的健康知识作了讲解。
通过风采大讲堂活动，使参会女职工感到道德、素质、责任的重要，大家纷纷表示一定要努力工作、爱岗敬业、从我做起，严以律己，自觉养成良好的精神文明习惯和职业道德素养，为广安发展做出贡献。
（四）井河镇晒龙村地处偏远山区，农村大量青壮年外出务工，产生了数量较大的留守儿童，他们非常缺乏关心关爱。为切实关爱这些留守儿童，工会等群团组织依托返乡大学生，开办了留守儿童寒暑假托管中心，主要开展亲情陪伴，学业辅导，兴趣培养，心理开导，青春自护安全教育等方面的关爱活动。
主要解决广大留守儿童缺乏关爱引发的心理、学业、安全、亲情缺失等方面存在的问题和困难。
总体目标与阶段性目、项目愿景是一致的：即更好地陪伴留守儿童安全、快乐、充实地度过寒暑假。
主要解决的社会问题：留守儿童孤单留守，学业跟不上，兴趣爱好等方面的问题得不到专业的指导，心理孤僻，青春期的困惑得不到正面引导等方面的问题。满足的社会需求而采用的行动方案：大量的留守儿童与父母沟通较少，缺乏爱的体验，也缺乏爱他人的能力，通过志愿者列系列活动的开展，建立良好的沟通，帮助留守儿童打开心扉，接受爱，学会爱，传递爱，提高学习成绩和生活自理能力，达到健康成长的目的。
招募时对志愿者的素质进行把关，并对其服务能力进行培训，严格要求。目前志愿者队伍里各种人才兼有，有学法的，有学文的，学理的，学医的，学艺术的，由他们在各自领域内做好预案，及早防范。如遇经费困难即面向社会、政府等多方面筹措。
模式创新，主要是高效整合群团和返乡大学生的力量，留守儿童和返乡大学寒暑假的时间可以有效对接，把发挥大学生的奉献爱心服务社会的精神和留守儿童需要关心关爱的现实联系在一起。
该项目实施以来，深得留守儿童、家长、政府、社会等各界的高度关注和大力支持，媒体报道吸引了不少的志愿者加入。
四、下一步展望
——为凝聚力量提供政治保障。我们要项目化引入到工作中，找准各方利益的结合点、共赢点，设计推出系列组合产品，以实实在在的功效谋划项目、推进项目，努力把“自家的事”变成“大家的事”，以项目化带动工作深入化、实效化。
——在各群团组织支持下，从有阵地、有人气、有项目、有人员、有活动、有制度、有特点7个方面统筹再建立10个试点乡镇、街道、村（社区）群团组织社会服务中心。通过实体和网络平台，加强与社会组织和志愿者的联系，提供法律和政策咨询、培训交流、承接政府购买社会服务项目专业指导等服务；推进与社会组织的项目协同，承接并发布政府委托群团组织购买社会服务项目，将募集到的资金用于购买“金秋助学”、高校毕业生创业帮扶、残疾人抢救性康复等社会服务项目。
——探索运用市场机制调动资源，主动与财政、民政等部门沟通，争取推动政府制度性安排。推动由政府出台购买服务有关实施意见及指导性目录，明确服务种类、性质和内容，完善相关法律法规体系，明确各方应履行的责任，保障参与各方的合法权利，为政府购买服务的顺利开展营造良好的环境。
——探索建立群团组织联合党支部。探索建立群团组织联合党支部，强化基层党建，充分统筹协调群团各部门的人、财、物，更好地发挥群团各部门党员的先锋模范作用，发挥党员思想政治素质好、又有一技之长的优势，让他们更好地服务群众，带领群众共同致富。
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