富川瑶族自治县总工会2020年工作和总结2021年工作计划
 一年来，县总工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于人工阶级和工会工作的重要论述，全面加强党的建设，持续推进工会改革，不断强化职工思想政治引领，积极履行维权服务职责使命，大力构建和谐劳动关系，广泛开展形式多样的建功立业活动，团结动员全县广大职工在推动我县经济高质量发展中充分发挥工人阶级主力军作用，各项工作迈出了新步伐，取得了新成效。
一、2020年工作亮点及主要措施
(一)积极做好疫情防控阻击战工作。认真贯彻落实上级党委关于疫情防控的决策部署，坚决扛起工会组织疫情防控的政治责任，切实做到守土有责、守土担责、守土尽责。广泛号召动员广大职工和工会干部积极投身疫情防控的人民战争。落实专项资金近10万元，大力支持基层工会开展疫情防控工作，先后到县人民医院、县民族医医院、县妇幼保健院、疾控中心、环卫站、全县12个乡镇基层工会和13个省、县交界防疫执勤卡慰问医护人员、公安民警等一线工作人员及封闭工作和防疫期间无法照顾的直系亲属。为严格疫情管控措施，及时设立了工会小区疫情防控值勤点，实行封闭式管理。同时还积极开展“党旗领航聚合力，瑶乡战役争先锋”行动，抽调3名党员干部参与富阳镇阳寿社区疫情网格化排查和疫情防控巡逻，共同做好疫情防控工作。
（二）积极开展消费扶贫活动。为拓宽贫困村、贫困户产品销售渠道，巩固脱贫攻坚成果，激发全社会参与消费扶贫的积极性，确保高质量打赢疫情防控阻击战和脱贫攻坚收官之战，县总工会与县扶贫开发领导小组办公室组织开展“助农促销、抗疫保收”帮助贫困户销售农产品活动，号召各基层工会购买工会福利时向贫困村特色产品倾斜，拓宽产品销路，提高村集体经济收入。截止目前，共有151个基层工会参与消费扶贫，经统计，采购贫困村、贫困户及扶贫产品达274.52万元。
（三）主动适应新形势新任务的要求，推进普遍工作中取得新进展。一是切实做好工会法律服务机构为职工（农民工）维权工作，今年共受理了两起劳动争议纠纷案件，涉及金额30万元。二是切实关心职工的生产生活。深入各基层工会发动职工参加广西职工医疗互助保障计划，截止至12月20日，共完成2020年广西职工医疗互助保险4896份，2021年6791份，其中2021年完成市总下达任务的121%。三是充分发挥工会培训教育阵地的作用，投入经费6万元，与贺州职业技术学校联合开展了农民工技能培训活动6期，共300人，逐步实现了农民工技能提升和再就业。四是围绕“提升技能水平，助推产业升级，服务经济发展”主题和企业生产经营岗位需求，投入经费4.8万元。联合真龙彩印包装有限公司、县水利电业有限公司联合开展了2期培训，共200人.培训补助经费共计4.8万元。五是开展劳动和技能竞赛，投入经费5万元。联合县人民医院、县民族医医院开展“当好主人翁、建功新时代”为主题劳动和技能竞赛活动。
（四）开展“不忘初心、牢记使命，普惠职工、真情服务”公益万里行活动。为认真贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，切实把初心和使命融入到工运事业发展全过程、贯穿到工会工作各环节，把竭诚服务职工群众作为工会一切工作的出发点和落脚点，不断增强职工群众获得感、幸福感、安全感。联合深圳创维集团于2020年9月11日举行“不忘初心、牢记使命，普惠职工、真情服务”公益万里行活动。活动中，创维集团向富川县困难职工赠送30套物资，并为全县有家电购买需求的工会会员赠送家电爱心补贴卡1000余份。
（五）大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神。坚持面向基层一线，扎实开展并优化实施2020年全国、自治区和市级劳动模范、五一劳动奖状（奖章）和工人先锋号等的推荐评选工作。我县民族医医院明新周、真龙彩印包装有限公司唐甫铭、朝东镇岔山村杨志魁、日富实业综合开发有限公司彭翠芳、立新农场池惠琼等5位同志荣获2020年自治区劳动模范和先进工作者，占全市劳模总数的22.8%。县第二小学杨春华荣获贺州市劳动模范；富川公路养护中心富阳养护站荣获“广西工人先锋号”，富隆果业有限公司奉玉琼荣获“广西五一劳动奖章”，县民族医医院瑶医科荣获“贺州市工人先锋号”。同时，认真做好劳模（工匠）人才创新工作室工作，分别推荐申报县民族医医院明新周劳模创新工作室、真龙彩印包装有限公司唐甫铭劳模和工匠工作室为自治区级和市级劳模和工匠人才创新工作室。
（六）在扎实做好工会组建上抓落实。按照市总“广普查、深组建、全覆盖”的要求，共新发展会员1.13万人；新建基层工会12家。在全市率先组建乡镇工会联合会11家。按照“双措并举、二次覆盖”要求，以规模企业及非公有制企业工会组建为重点，广泛深入的开展了宣传发动工作。不断完善八大群体工会组织建设，保安、护工护理、网约送餐员、物流快递、房产中介等纷纷加入了工会组织。县农商行获得了“自治区模范职工之家”、“广西职工书屋示范点”荣誉称号。
二、存在的问题及原因分析
（一）工会服务的普惠化、精准度、有效性还有待提升；工会工作创新力度还不够，工会工作理念、运行方式、手段方法上还需进一步拓展。
（二）对基层工会指导工作有待加强。深入基层调研工作不够，与职工群众的生产生活实际联系不够紧密，指导不到位，成果转化不明显。
（三）工会改革创新观念不足，改革深度不够。在推进工会全面深化改革所面对的难题时，思考问题和处理问题的方式习惯于传统思维，凭经验办事，缺乏创新意识。
三、2021年工作计划
（一）以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，努力探索中国特色社会主义先行示范县工会工作新路子，顺应职工群众对美好生活的向往，不断增强辖区工会组织和工会工作的动力活力，为实现“十四五”规划开好局，起好步。
（二）强化政治引领，围绕增强工会组织的政治性，引导广大职工群众听党话、跟党走，提升工会组织在职工会员中的号召力、凝聚力。
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