贺州市委书记李杰云：加强政治建设 坚持改革创新 奋力开创贺州市群团工作新局面
4月8日，贺州市委书记李杰云到团市委、市妇联、市红十字会、市残联、市科协、市社科联、市总工会调研群团工作。他强调，群团组织要提高政治站位，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉把思想和行动统一到中央、自治区党委和市委各项决策部署上来，加强政治建设，围绕中心、服务大局，坚持改革创新，实干干实、快干干好，不断提高群团工作科学化水平，奋力开创贺州市群团工作新局面，为高水平建成广西东融先行示范区、奋力谱写新时代中国特色社会主义壮美广西贺州篇章作出新的贡献。贺州市委副书记毛任建一同调研。
每到一处，李杰云都详细了解群团工作者的工作情况，并对他们这些年来在工作中取得的成绩表示肯定。在团市委，李杰云指出，共青团是党的助手和后备军，是党的青年工作的重要力量。他强调，团市委要巩固拓展共青团改革成果，求真务实去“四化”、狠抓基层强“三性”，加强自身建设，积极为广大青年发展提供舞台，奋力开创贺州市共青团工作新局面。他指出，青年人才富有朝气、敢闯敢干、思维活跃，要加强教育，引导他们坚定不移听党话跟党走，成为党委政府推动经济社会高质量发展的重要力量。要采取更加务实有效的举措，组织动员全市青年投身到乡村振兴、产业发展、文明城市创建等中心工作上来，让广大青年在建设广西东融先行示范区上大显身手。
在贺州市妇联，李杰云强调，妇联组织作为党联系妇女群众的桥梁纽带、党开展妇女工作的得力助手、妇女群众信赖的“温暖之家”，要切实保护妇女儿童合法权益，凝聚全市妇女的智慧和力量，让广大妇女在经济社会发展中展现“半边天”的别样风采，推动贺州市妇联工作取得新成效。
在贺州市红十字会，李杰云指出，今年是市红十字会领导班子换届之年，要以此次换届为契机，强化政治引领，围绕“三救”“三献”等中心工作，提升队伍素质水平，持续增强红十字会社会影响力。要加强宣传引导，传播正能量，动员更多社会力量，营造全社会了解、参与和支持红十字事业健康发展的良好氛围。
“残疾人就业情况怎么样？”“有多少是自主创业的？”这些都是李杰云关心关注的问题。在贺州市残联，李杰云强调，残疾人是一个特殊群体，党委政府格外关心、格外关注，要切实保护残疾人权益，积极搭建平台，鼓励残疾人自立自强、自主创业。要加大宣传力度，在全社会形成尊重残疾人、帮扶残疾人的良好氛围。要围绕重点工作，深入细致做好残疾人工作，打造特色亮点，推动贺州市残疾人事业再上新台阶。
在贺州市科协、市社科联，李杰云指出，习近平总书记关于科技创新的重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，要按照习近平总书记的指引把“认真履行为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务”的职责定位，融入到贺州的发展中。要培育引进更多高素质劳动者和科技创新人才，围绕农业、碳酸钙等产业，提升科技创新能力，让科技创新成为贺州发展的重要力量。要积极开展学术交流，组织专家学者为贺州产业发展“把脉”、提建议。要充分发挥两广社科智库联盟作用，集聚智力资源、凝聚社科力量，借助外力开展课题研究，形成更多有价值的研究成果，为市委、市政府决策提供参考。同时，要加强党的建设，转变工作作风，推动各项工作取得新成绩。
在贺州市总工会，李杰云强调，要把政治建设摆在首要位置，巩固深化工会改革和产业工人队伍建设改革成果，明确改革任务，落实改革措施。要加强统筹谋划，强化产业工人队伍建设，搭建培养高素质产业工人的“小高地”，开展优秀工匠评比，大力弘扬工匠精神、劳模精神，为贺州产业发展提供人才支撑。要加强资金管理，发挥资金最大效益，更好地为广大工会会员服务。要持续推进全面从严治党，加强领导班子和党风廉政建设，发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，推动工会组织健康发展。
贺州市领导徐海浪陪同调研，黄少雄陪同部分调研。
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