坪山区群团工作部2021年工作总结和2022年工作思路
2021年，坪山区群团工作部以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对广东、深圳系列重要讲话、重要指示批示精神，聚焦“双区”驱动、“双区”叠加、“双改”示范和深圳建设中国特色社会主义先行示范区等重大战略目标，围绕“中心所在、群团所能、群众所需、未来所向”为全力助力打造“创新坪山、未来之城”贡献群团力量。现将有关工作情况汇报如下：
一、2021年工作成绩
——围绕“基础更实”，着力推动党建工作迈向新台阶。坚持以党建为引领，深入贯彻学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上重要讲话和党的十九届六中全会精神，始终将政治引领摆在群团工作首位，结合重要时间点开展坪工大讲堂、青年大学习、巾帼大宣讲等多形式活动共200余场，覆盖群众34万人次，推送弘扬社会主义核心价值观等正能量文章上千篇，进一步凝聚群众思想共识。切实抓好部门党史学习教育，组织开展各类学习活动逾50期，完成“我为群众办实事”21件，切实推动党史学习教育“实起来”。
——围绕“实力更强”，培育激活工会改革创新新动能。全区百人以上企业319家（其中非公企业316家）建会率达100%，25-99人企业建会率92.18%。今年，坪山区总工会被选为中华全国总工会党组书记、副主席陈刚同志基层工会联系点。广东省基层工会建设现场经验交流会在坪山成功举办，我区基层工会组织建设经验先后在2021年全国工会基层工作会议、广东省基层工会建设现场经验交流会上进行推介。全面落实工会联合会综合改革，继续开展2021年星级示范基层工会创建和基层工会创新项目评定，启动“链上工心”系统、“职工技术创新成果大赛申报评审”系统开发，“坪工大讲堂”系列课程，收录在全国工会知识服务平台“学习强会”供各地工会学习交流。开展“坪工学堂”职工综合素质提升项目活动近百场。创建坪山区劳模和工匠人才创新工作室12家。组织动员全区企业工会和职工参加职业技能竞赛。今年我区获得广东省五一劳动奖章2人、获得深圳市五一劳动奖章16人，数量创历年之最。
——围绕“活力更足”，勇于担起新时代青年工作新使命。完成23个社区团委换届，配齐社区团委委员149名。成立区首家两新组织团工委——创新广场团工委，推荐其获得“省级创新创业示范园区”和“省级非公团建示范园区”称号。今年我区被列为全国县域共青团基层组织改革试点区，成为全省唯一向团中央汇报共青团基层组织改革经验做法的单位。完成了坪山区少先队“红领巾奖章”评选，建立少先队阶梯式成长机制，成立了坪山区团代表联络站和首家坪山区名团干工作室。制定我区预防青少年犯罪相关工作方案，举行各类青少年法治教育活动50余场，覆盖青少年近2.5万人次，得到团市委领导的肯定。提供大学生（含港澳台大学生）实习岗位66个；开展“坪山青年交友平台邀你来”等公益课程30次；组织港澳青年参与防疫志愿服务，开展深港澳青少年坪山行、夏令营等活动，不断深化深港澳青年交流。今年我区获评“广东省五四红旗团委”2个，“广东省五四红旗团支部（总支）”1个，“广东省优秀共青团员”3人，深圳青年五四奖章4人，市“两红两优”荣誉36个。
——围绕“风采更美”，奋力推进妇儿事业开创新局面。完成23个社区妇联换届，实现社区妇联主席100%由社区“两委委员”担任。在社区小区成立“妇女微家”20家，推动党支部领导下的“妇女微家+业委会+物业服务企业+巾帼志愿服务队”基层治理工作机制形成，服务人群上万人次。开展坪山区寻找“最美家庭”活动，讲好坪山最美家庭故事；推荐获评“广东好人”1人、深圳市文明家庭1户，石井街道金龟社区获评“深圳市首批家教家风实践基地”。将创建儿童友好型城区写入我区第二次党代会和“十四五”规划纲要；圆满完成妇女、儿童发展规划评估工作；加快儿童友好空间建设，已建成母婴室85间（含市级示范点6间），挂牌六大领域的儿童友好基地37个（市级8个，区级29个）。全年推荐获评2020年度全国“巾帼文明岗”1个，获评2020年度广东省“巾帼文明岗”1个、获评2019-2020年度广东省“三八红旗手省级荣誉1个。
——围绕“服务更优”，创新打造坪山志愿服务新模式。优化“河小二”“卫小二”“家校警”“巾帼玫瑰”等志愿服务品牌活动，创新推出坪山“路小二”交通安全志愿服务，探索社区“广大义商+个人志愿者+共享超市+科技赋能”模式，在全市率先揭牌“志愿坪环·共享超市”，助力构建共建共治共享的基层社会治理新格局。全年开展各类志愿服务活动近万场，参与服务13万人次。新增注册义工7600余名，累计实名注册义工7.5万，服务时长超251万小时。我区志愿者河长唐治红获评“广东省学雷锋标兵”、深圳市文明市民（道德模范）等荣誉称号，坪山“河小二”护河志愿服务项目荣获广东省“最佳志愿服务项目”和广东省益苗计划省级示范项目。
——围绕“保障更全”，持续推出群众权益保障新举措。完善劳动争议预警排查处置机制，排查企业2300余家次，处置劳资纠纷隐患事件50余起，跟踪处置网络舆情49宗、12351工单投诉6宗；完善“工会+调裁审”衔接机制，全年参与调解劳动争议289件，涉及劳动争议2568万元，调解成功112件；推广“工会+劳动仲裁”派驻调解劳动争议模式，增设坪山、龙田劳动仲裁委律师驻点。制定妇女儿童维权工作指南，编制三级妇联维权信访工具包，开通区级妇儿维权直通车，搭建集热线接听、信访接待、婚姻家庭矛盾纠纷调解、心理疏导、法律咨询于一体的“一站式”妇女儿童公益服务平台。设立区级“舒心姐姐”心理服务驿站，常态化提供“公益12小时”等心理援助服务，建立“1+6+23+1+1+N”妇女儿童心理健康服务体系，实现心理服务、危机干预案件稳控率100％。
——围绕“力度更大”，全面服务疫情防控新常态。统筹志愿者参加核酸检测、疫苗接种、社区防疫点、高铁站等防疫志愿服务57900余人次，服务时长17.5万小时。慰问疫情转运专班工作人员和酒店隔离人员1400人次，发放慰问金126万，发放慰问品1400份，累计49.8万元。印发创建“无疫小区”家庭行动指引，宣传“家庭居家防疫30条”，鼓励家庭参与深圳市绿色家庭创建。加大职工就业帮扶，累计发布企业招聘信息19批，需求岗位超2000个，招聘7000余人。
——围绕“满意更多”，倾心书写群团为民服务新口碑。赠送职工医疗互助保障计划3100份，推动企事业单位参保人数达15387人次，申请互助金259人次；为2000余名女性开展免费“两癌”筛查。开展探视工伤、送清凉等活动，慰问困难家庭、志愿者近4000人次，发放慰问金和慰问物资共计近250万。建成新就业形态劳动者休息场所-“暖蜂驿站”阵地7个，打造“商家联盟”爱心服务模式，成立“爱心商家”18个。依托新改建的区群团活动中心，开设坪山首个儿童玩具图书馆和AI智慧童创馆，常态化提供各类公益服务活动235场，服务群众约6000人次。
二、2022年工作思路
2022年，区群团工作部将全面贯彻党的十九届六中全会精神，按照区第二次党代会和区“两会”部署要求，努力在加快建设“创新坪山、未来之城”的命题中作出优异的答卷。
（一）聚焦“产业之城”，实施“坪工聚力”行动，打造“精彩样板”争创工会工作示范区。以中华全国总工会党组书记、副主席陈刚同志挂点为契机，贯彻落实《深圳市总工会践行中国特色社会主义工会发展道路建设先行示范工会工作规划（2021-2025年）》，争创全国县区级工会新标杆。继续推动25人以上企业工会组建，抓实基层工会组织规范化建设，深入推进工会联合会综合改革和新就业形态劳动者维权服务工作；持续开展“双创”项目评比和职工“五小”创新成果竞赛，抓好“互联网+工会”系统平台搭建；做强“坪工大讲堂”品牌，抓牢基层工会干部队伍建设；健全深入基层联系职工机制，畅通产业工人发展通道；打造劳模和工匠人才创新工作室，大力弘扬劳模精神、工匠精神和劳动精神，团结广大职工以主人翁姿态参与“双区”建设。
（二）聚焦“善治之城”，实施“权益守护”行动，完善“多元参与”基层社会治理建设。深化集体协商工作，健全劳动人事争议多元联动化解机制；完善“区-街道-社区-企业”四级联动预警体系，加快劳动领域风险隐患预警信息员队伍建设。建立“预青”工作机制，探索设立12355青少年心理健康服务站，守护青少年身心健康；提供青少年困难帮扶、法律援助、心理疏导、行为矫治等专项服务，“全链条”开展帮教工作。筑牢妇女儿童维权体系，规范化运营区级婚调中心、反家暴示范点、“护苗行动”示范点；配合建设深圳市妇女儿童智慧维权平台，打造多元化、专业化维权婚调服务队伍；整合心理健康服务资源，探索建立妇儿心理健康服务新品牌。
（三）聚焦“创新之城”，实施“青年友好”行动，推动“青年发展型”城区建设。召开青少年党政联席会议，落实中长期青年发展规划，完善青年创新创业服务体系；推进团属青年社会组织建设，成立坪山区青年发展促进协会，进一步助力坪山青年发展。开展青年交流系列活动，打造青年交友特色平台。依托深港澳青年创新创业基地，继续开展港澳青少年线上夏令营，促进深港澳青年交流。建立共青团与各级人大代表、政协委员的沟通桥梁，通过人大、政协等制度化渠道反映青年普遍性发展性权益，营造更加有利于青年成长、成才的环境。
（四）聚焦“品质之城”，实施“儿童优先”行动，助力打造深圳基层儿童关爱服务先行示范区。将推动儿童友好型城区建设融入到“创新坪山、未来之城”的建设中，科学编制2021-2030年坪山区妇女儿童发展规划，制定儿童友好型城区建设的五年行动计划。积极拓展重点领域儿童友好空间，争取“十四五”期间实现儿童友好社区全覆盖，高标准推动母婴室及各领域儿童友好基地实现应建尽建。创新儿童参与形式，广泛搭建、持续优化儿童参与公共事务平台，进一步完善“1+6+23+N”儿童议事体系。
（五）聚焦“生态之城”，实施“志愿升级”行动，探索建立“志愿者+”的社会参与模式。在常态化开展护河治水、垃圾分类等志愿服务基础上，将党政中心工作与志愿服务有效融合，探索建立“志愿者+”的社会参与模式，强化职工、团员、巾帼志愿服务队伍建设，构建“1+6+23+N”的志愿服务体系，形成区-街道-社区三级志愿服务网络。继续完善“河小二”“卫小二”“路小二”“生活垃圾分类巾帼志愿队”建设，推动志愿服务专业化、制度化、长效化，提升志愿服务参与率和活跃程度，为打造率先建成绿色发展标杆城区贡献志愿力量。
（六）聚焦“幸福之城”，实施“暖心服务”行动，持续推出“群团品牌”服务民生需求。以“组织共建、阵地共用、资源共享、活动共办、服务共融、人才共育”的要求，持续创新升级坪山区群团中心功能建设，不断扩宽工会、妇联、共青团阵地服务群众的最大辐射圈。探索创新家庭教育指导服务体系，积极推动“三孩”政策及配套措施和婴幼儿托育服务落实。推进“暖蜂驿站”建设，持续优化新就业形态劳动者服务保障。持续开展“送清凉”“工伤探视”“帮困助弱”“鹏城会亲”等公益服务品牌活动，慰问帮扶困弱群众。完善困弱妇儿动态数据库，着力提升儿童救助保障水平，进一步提升群众获得感幸福感安全感。
坪山区群团工作部2022-2-16


