精准发力全面推进国门文化建设
云南省第十一次党代会在对推进文化强省建设，构筑各族群众共同的精神家园作部署时，强调要实施“文化润滇”行动，推进千里边疆文化长廊、数字媒体、实体书店、国门文化等建设。多年来，云南把国门文化建设作为主动响应“一带一路”建设和贯彻落实习近平总书记“加强同周边国家文化交流工作，促进民心相通”指示的重要抓手，以项目实施为有力抓手，搭建文化交流新平台，树立国家新形象，探索让文化稳边、固边、兴边和文化睦邻、安邻、富邻作用有效发挥的方法路径，成效明显且积累了不少经验。但是，也应该看到，面对周边国家态势和复杂变化国际局势，抓住中老铁路通车、云南全面推进现代化边境小康村建设等重大机遇，针对云南国门文化建设两极分化和短板问题突出，资金短缺、公共服务设施配套不完善等不利因素，以大文化带动大创建，高起点精准发力，全面推进国门文化建设显得愈发紧迫。
把完善制度设计作为国门文化建设重要保障，建立健全国门文化建设各项联动机制。要着力整合资源完善顶层设计，省级率先建立由文旅、教育、卫生与健康、边防武警、海关、边检等军地融合的国门文化建设机制，并制定相应的工作方案、工作重点，落实任务分工，实施科学统筹推进。要把国门文化建设纳入重要议事日程，指导安排相关各级党委、政府建立相关联动机制，并把国门文化建设纳入经济社会发展规划，纳入财政预算，纳入年度重点督查对象，制定具体实施方案。要建立国门学校联创联建工作机制，大力推进国门学校建设，促进民心相通。要研究建立边境公共卫生应急机制，加快防疫体系建设。坚持“警地共建、资源共享、优势互补、互利共赢”，研究出台《推进国门文化警地联创联建工程实施意见》，深入实施“党建文化、职业文化、廉政文化、团队文化、创新文化”五大文化一体推进的文化工程，全力推动各项联创联建任务，着力打造警地联创新格局。
把加强事业性公共服务体系建设作为重要抓手，推动国门文化建设高起点高质量全方位发展。省级文旅、教育、卫生与健康等部门要积极向中央争取资金，切实解决资金瓶颈制约。要加大国门学校办学力度，提高国门学校办学水平，强化边境青少年国家认同感，教育行政部门要把国门学校相关政策、制度、资金、项目进行整体设计，将相关职能和资源进行整合，在经费、师资、管理等方面切实强化保障，统筹安排，系列推进，为云南边境地区经济社会发展奠定基础。要着力提升云南边境公共卫生安全事件应急处置能力，尽快建立健全边境公共卫生应急救治中心，平时作综合医院运行管理，遇到突发公共卫生事件时，迅速转变为传染病、专业病区使用。要加快推进边境地区县乡村卫生服务一体化进程，依托现有资源完善业务用房和配套设施，加快国门医院建设，全面提高边境地区医疗水平，满足边境群众就医、防病、健康、保健等需求。要健全巩固中越、中老、中缅卫生检疫合作机制，加强境外传染病监测哨点建设，全面部署边民智能健康自助申报终端，全面提高国门公共卫生核心能力。要以云南多姿多彩的民族文化和中华文化为依托，加强昆明长水国际机场等省内五个机场国门文化建设，树立云南良好形象。
把国门文化创建作为乡村振兴战略的关键性支撑，全力打造文化旅游融合发展新高地。要充分发挥国门文化的功能和作用，充分利用国门书屋、国门文化长廊、国门文化墙等阵地，多形态、多角度、全方位宣传乡村振兴战略，充分调动边境地区广大群众参与乡村振兴战略，为乡村振兴凝聚精神动力，形成和谐稳定的社会环境。要发挥国门文化建设对边境经济发展的助推器作用，培养造就有文化爱祖国、懂技术会经营的新型边境农民。要以傣族泼水节、景颇族目瑙纵歌节、中缅胞波狂欢节等民族民间群众文化活动为抓手，着力打造具有边境旅游特色的国际知名文化旅游品牌。要围绕“基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强”的现代化边境小康村建设目标，开发边境地区丰富民族文化和红色旅游、自然旅游资源，推进国门文化与边境农业、旅游业深度融合对接，形成差异化、特色化，独具魅力的边境文化旅游产业。要研究制定跨境旅游的相关政策措施，实现跨境旅游手续的便利化。
把补齐短板作为国门文化工作重点，实施国门文化建设滞后地区分类指导，以大项目带动实现跨越式发展。要以高位推动作为发力点，省级层面研究加大对国门文化滞后地区进行政策资金项目支持举措，加快滞后地区公共文化基础设施建设、国门学校、国门医院建设力度，搭建国门文化展示新平台，打造中外文化交流互动新窗口，构筑文化国门安全新屏障。要针对边境不同地区的不足和需求，坚持问题导向，区别情况，分类指导，制定切实可行方案，采取切实可行的推进国门文化建设有效措施，通过多种方式、多种途径，推进滞后地方国门文化加快发展。要推广和创新一批国门文化品牌活动，以文化相通促进民心相融，促进边境地区的睦边安边兴边。要以落实省委、省政府加快推进乡村人才振兴为契机，推行“县聘乡用”“乡聘村用”，推动一批懂边境邻国语言、网络新媒体技术的复合型人才到边境乡村为国门文化建设服务，切实解决国门文化工作队伍人才短板。
把国门文化建设作为边境文化安全的主阵地，着力提升我国文化感召力影响力和软实力。要以边境国门文化建设为带动，搭建中华优秀传统文化展示新平台，打造中外文化交流互动新窗口，构筑文化国门安全新屏障，向周边国家展示中华文化，促进同周边国家的人文交流合作。要以党建作为引领和核心，以推进边疆党建长廊建设为契机，从“点点红”“一线红”，再到“全境红”，由内而外地凸显“红色”元素，将党的组织和党的工作覆盖到国门文化建设各个领域，发挥国门口岸对外窗口优势，筑牢社会主义先进文化对外推广的前沿阵地。要整合各方面文化资源，利用各级文化馆站人员、文艺院团等文化人才共同组成文艺辅导队深入边境民族村寨与群众同吃同住，开展国门文化宣传教育，抢救保护民族文化遗产。要因地制宜推进警地资源整合利用，促进供需有效对接，充分发挥边检工作身处对外开放一线的窗口优势，讲好中国故事，讲好云南诗篇，传播好中国声音，宣传好云南形象，彰显文化的强大魅力，为社会主义文化创造性转化、创新性发展提供有益探索。要把握现实需求、地域优势，深入实施“党建文化、职业文化、廉政文化、团队文化、创新文化”五大文化一体推进的文化创新工程，着力打造国门文化新格局，提升文化软实力，构建立体化国门文化交流传播体系，生动展示七彩云南美丽中国良好形象。
把打造全社会共创共建新格局作为重要着眼点，广泛动员社会力量参与国门文化建设。省级及边境州市要尽快制定出台国门文化共创共建实施方案，在全社会形成国门文化建设的共识，实现国门文化参与、国门文化共建、国门文化共享，形成齐抓共管、联建联创国门文化工作格局。要多举措多渠道筹措资金，广泛动员社会力量，形成全社会共同参与的国门文化建设新格局。要着力培养壮大国门文化建设队伍，把边境村社中热心于群众文化事业又具有专业业务知识和开拓创新精神的优秀人才吸纳到边境国门文化建设中，形成一支集国门文化宣传、教育、活动、科普为一体的国门文化建设队伍。要充分发挥新闻宣传媒体作用，营造鼓励社会力量参与国门文化建设良好氛围。要建立完善促进媒体融合、全媒体联动协作机制，通过制作国门文创产品、举办主题晚会、制作公益广告及专题节目、开展知识竞赛等方式形成宣传合力，全面扩大云南国门文化建设影响力，形成推进国门文化建设工作的强大合力。
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