倾力打造新时代职工“精神文化家园”
2021年是中国共产党建党100周年和“十四五”规划开局之年。在这不平凡的一年，市总工会宣教工作立足围绕中心服务大局、鼓舞士气凝聚人心的职责定位，以阳泉工会全媒体矩阵平台、全市职工文体活动阵地及“15510”三联系工作制度为抓手，主动作为、守正创新，扎实推进党的创新理论主题宣讲、党史学习教育主题宣传、“中国梦·劳动美”主题系列活动落细落实、入脑入心，进一步推动职工文体活动示范基地、工会微课堂和职工书屋、职工电子书屋、职工阅读角等一系列职工文体活动基地建设工作抓实抓细、见行见效，倾力打造新时代职工“精神文化家园”，为团结动员我市广大职工建功新时代，开创我市工运事业和工会工作新局面提供了强大的精神动力、思想保证和舆论支持。
传递党的创新理论
结合党史学习教育，市总工会全力推动构建“哪里有职工，哪里就有党的创新理论”的大宣讲格局，创新形式让职工“坐得住”，善用白话让职工“听得进”，发掘内容让职工“记得牢”，全面营造氛围、持续保持热度，让党的声音在职工中无处不在、无处不响。
点面结合，催生主题宣讲内动力。围绕“面”上解决问题，市总工会制定出台《阳泉市总工会关于开展党的创新理论主题宣讲的实施方案》，明确宣讲内容、宣讲形式和活动要求，把党的创新理论宣讲工作纳入年度目标责任考核体系；对全市党的创新理论主题宣讲活动进行整体布局、指导，出台阳泉市工会党的创新理论宣讲示范站（点）和宣讲员队伍管理办法，细化量化宣讲示范站（点）考核指标，进一步加强对2020年已建的100家党的创新理论宣讲示范站（点）和相关宣讲员队伍管理。围绕“点”上夯实基础，市总工会着力稳步推进党的创新理论宣讲示范站（点）创建，实现站（点）建设层层推进、全面覆盖。2021年，对全市申报的25家市级党的创新理论宣讲示范站（点）进行实地考核评估，并对通过考核验收的20家示范站根据评分结果分别给予3000-5000元不等的一次性经费补助。其中，郊区旧街乡南沟村工会、上站街道市政府大院社区工会联合会、阳泉市职业技术学院工会、兆丰铝电公司工会、国网阳泉供电公司工会、华阳二矿工会、矿区桥头街道段南沟社区“鸿雁”党的创新理论宣讲站等7家市级党的创新理论宣讲站，获评山西省第二批工会党的创新理论宣讲示范站（点），省总工会分别给予2万元的经费支持。
双线融合，提升主题宣讲传播力。立足线下落地有声，市总工会从劳动模范、工会干部、专家学者、职工代表中遴选培育高素质的主题宣讲队伍，壮大主题宣讲力量，提升主题宣讲水平。组织各县（区）总工会、各市级产业工会（工委）和华阳集团工会的工会干部、文艺骨干等党的创新理论宣讲员队伍代表举办党的创新理论主题宣讲会。推荐全国劳动模范、省第十二次党代会代表、矿区桥头街道段南沟社区党总支书记、主任任红梅宣讲省第十二次党代会精神。任红梅担任省委讲师团、党史学习教育宣讲团成员，全年以宣讲团成员身份开展党史学习教育宣讲125场，线上线下宣讲受众4万余人。在《阳泉工人》杂志开设党的创新理论主题宣讲专栏。与此同时，坚持以满足职工群众需求为任务导向，打通党的创新理论宣讲“最后一公里”，扎实推进“送理论、送党史、送文化，进重点工程（项目）、进工地、进工棚”活动；旧街乡南沟村工会依托红色教育基地——狼峪抗战遗址公园，将党的创新理论宣讲与革命传统教育相结合；市政府大院社区工会开设“大院小板凳课堂”，拓宽宣讲渠道、创新宣讲形式；段南沟社区“鸿雁”党的创新理论宣讲站将党的创新理论宣讲与“登门访民情”工作结合开展；华阳二矿工会坚持开展“每日一学”“每周一讲”及“每天一问”活动，用职工群众愿意听、听得懂的语言，通过日积月累、自主参与的学习方式，提高了党员干部学习党史的积极性，让党的创新理论主题宣讲“沾泥土、带露珠、冒热气”。立足线上有声有色，市总工会发挥阳泉智慧工会平台优势，在阳泉市总工会网站、微信公众号等开辟党的创新理论宣讲专栏、设置党的创新理论网络课堂，同步刊载最新理论文章，拍摄制作抖音、快手短视频，将主题宣讲融入时代特色；对工会网站、微博、微信公众号、职工电子书屋、工会微课堂等线上媒体进行有机融合，建立起同频共振的党的创新理论主题宣讲网络矩阵，推动宣讲由一时一地拓展为随时随地，打造24小时“不断线”的主题宣讲格局；与市广播电视台合作开设“文化讲堂”栏目，播出党的创新理论主题宣讲128期，辐射观众15万人；举办践行党的创新理论工会短新闻大赛，收到参赛作品百余件。2021年，我市各级工会共开展线下线上党的创新理论主题宣讲3000余场次，开设各种形式的线下线上专栏千余个。
立体糅合，深化主题宣讲影响力。着眼宣讲形式互动化，市总工会充分借助社会资源，不断拓展党的创新理论主题宣讲外延，一方面推动基层以单位部门、车间队组、工会小组为单位，开展“人人5分钟——我谈党的创新理论”活动，通过班前班后会、学习专题会、“安全活动日”等，鼓励职工“走上讲台，畅谈心得”，切实做到主题宣讲“一个不落下、人人不掉队”；另一方面坚持理论与文艺相融合，精选文艺骨干力量，在全市组建200多支“文艺轻骑兵”小分队，用“地方戏”“百姓歌”讲“普通话”，用小舞台讲大主题，通过歌舞曲艺、相声小品等艺术形式让党的创新理论可感可见可行，推动党的创新理论落到基层、热到基层。着眼宣讲主体分众化，市总工会充分发挥“15510”工会代表联系职工制度优势，班子成员分赴各自“双包”联系点开展集中示范性党的创新理论主题宣讲，通过深入班组、车间、科室与职工“坐在桌边，讨论探求”，让党的创新理论宣讲有温度、有深度；立足用榜样的力量感染人、鼓舞人、带动人，组织劳动模范、“阳泉工匠”等先进人物进企业、进工地、进机关开展党的创新理论巡回宣讲活动，以感人故事话时代使命，以奋斗历程增奋进信心。
唱响主题活动强音
围绕庆祝建党100周年和“中国梦·劳动美”主题宣传教育活动，市总工会在守正中创新、在创新中发展，引领职工传承革命传统、红色基因，厚植爱党爱国情怀，全力打造一支坚定不移听党话、矢志不渝跟党走的职工队伍。
扎实开展党史学习教育，以优异成绩迎接建党100周年。市总工会充分发挥党的创新理论宣讲示范站（点）、职工文体活动示范基地、职工书屋、职工阅读角、爱心妈咪小屋、户外劳动者爱心驿站等宣讲阵地作用，在职工中开展以党史为重点的“四史”宣传教育。在阳泉工会网站和《阳泉工人》开设党史学习教育专题专栏，通过开设专栏、主题阅读、朗诵演讲、举办讲座等方式，开展有特色、接地气的基层党史学习教育“微宣讲”，引导职工“听讲座、读原文、深研讨、付行动”，推动党史学习教育主题宣讲入脑入心。积极发挥主流媒体的舆论引导作用，在《山西工人报》《阳泉日报》等开设专栏专版，在市广播电视台开办视频课堂“文化讲堂”，宣传工运先驱梁永福、正太铁路大罢工等阳泉工运史上的重要工运人物和重大工运事件，共刊播党史学习教育专题稿件40余篇。
此外，在庆祝建党100周年系列主题活动中，市总工会举办全市职工线上党史知识竞赛，来自全市近500家单位的22484名职工参与答题88843次；组织动员全市近3万名职工群众参加全省职工线上党史知识竞赛活动，我市89人获得个人优胜奖；组队参加省总工会举办的全省职工党史知识竞赛，市总工会荣获优秀组织奖，国网阳泉供电公司李杰获得个人优胜奖。按照“我为群众办实事”实践活动要求，立足于基层工会和职工群众的实际需求，在开展“送党史图书到基层”“工会进万家·送思想文化”和职工书屋补配活动中，将图书目录的确定方式由“菜单式”向“订单式”转变，基层工会为全市500家职工书屋、职工阅读角、党的创新理论示范站（点）配送价值18.9万元的党史学习教育系列图书。开展“送红色经典到基层”主题活动，为全市转型综改重点工程项目和工地、企业送去10场大型主题晋剧专场演唱会。与市文旅局共同主办阳泉市群众合唱比赛暨山西省第16届“三晋之春”合唱比赛(阳泉专场)，从全市各企事业单位、社区组织的近50支合唱代表队中选出18支进行决赛，用歌声讴歌党的丰功伟绩，展现我市职工昂扬向上、砥砺前行的精神风貌。开展传颂红色经典全市职工朗读大赛，线上预赛共征集到170部朗诵作品，播放量35524次，历时20天的线上投票点赞活动总计投票98451票，评选出15部作品入围线下决赛。
“中国梦·劳动美”主题系列活动得到进一步深化。市总工会举办职工书画大赛暨书画名家作品联展，共收到书法作品275件、美术作品157件，筛选出125件职工书画作品与12件全国书画名家作品在阳泉展览馆进行为期6天的展出，观展人数逾万人。组织元宵节线上猜灯谜活动，参与人数507人。深入全市各企业厂矿、重点工程、社区乡村等职工群众集中的基层举办为期两个月的送文艺到基层巡演活动，共为基层送去慰问演出80场，其中戏曲70场、歌舞10场，观看人数5万余人。配合省总工会举办“三送三进”活动，为基层送去3场慰问演出。按照省委宣传部、省总工会和市委宣传部的文件通知，组织发动全市职工观看电影《风雨日升昌》，7000余人次观影，进一步传承和弘扬以“诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民”为核心的晋商精神。推选70件作品参加“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”全省职工书法、美术、摄影展览，美术类1件作品获一等奖、11件作品分获二、三等奖，书法类1件作品获一等奖、6件作品分获二、三等奖，摄影类2件作品获一等奖、2件作品获二等奖，市总工会获优秀组织奖。拍摄1部短视频、2部抖音作品，参加了“清廉阳泉”短视频大赛。
讲好精彩“工会故事”
统一思想、凝聚力量、宣教先行——市总工会始终将宣教工作置于“先行” 位置加以开展，用心用情讲好“职工故事”“工会故事”。
营造氛围，凝心聚力，做好工会重点工作、重大举措和创新成果的宣传报道。2021年，在《山西工人报》刊登关于5年工作回顾、“十三五”成就巡礼、党史学习教育、脱贫攻坚等反映市总工会工作推进的综合性新闻宣传稿件，刊登《云端订制服务让职工一键对接工会》《阳泉市总打造“职工文体活动示范基地”让职工就近选择活动场地　四大项目免费文体活动券工会App上随手抢》《打造服务新抓手新平台新品牌　阳泉市劳模疗休养基地挂牌运行》等反映市总工会特色亮点工作的新闻宣传稿件，以及《阳泉市城区上站街道金三角社区工会发挥宣讲示范站作用　网格化管理让宣讲更全面更立体》《阳泉天元公司工会创建基层职工理论家队伍　让宣讲活动融入群众日常生产生活》等反映我市各级基层工会工作的一线新闻宣传报道；在《阳泉日报》刊登《工会》专版16期；在中工网、《山西工人报》、《阳泉日报》等各级媒体刊发稿件共计400余篇。与此同时，定期召开网络舆情分析研判会，做好市总工会新媒体平台的日常管理和运营工作，全面提升宣传效果。
选树典型，榜样引领，不断加强“四德”教育，以“劳动创造幸福”为主题，做好省级“新时代最美劳动者”、山西省2021年度学雷锋志愿服务先进典型（“志愿服务先进工作者”）、全国工会职工书屋建设典型成果、全国职工职业道德模范等推荐宣传工作。经市总工会推选，华阳集团一矿职工姚武江荣获2020年度山西省“新时代最美劳动者”称号，城区上站街道市政府大院社区党总支书记、主任董殿英荣获山西省2021年“志愿服务先进工作者”称号。
为充分发挥先进典型的示范引领作用，用榜样力量引领新风正气，在职工群众中营造立足岗位比先进、尽职尽责争优秀、争当模范树典型的浓厚氛围，市总工会通过工会网站、App、微信、抖音、微博、今日头条号、百度百家号等线上平台和广播电视、公交车车载电视、报纸杂志等线下平台，以微电影、微视频、专题片、专访、专版、专栏等形式在线上线下全方位、多层次集中持续宣传报道先进典型、劳动模范事迹，其中最美劳动者先进事迹视频展播在工会微信公众号阅读量超过8000条；委托专业公司拍摄反映“全国先进工作者”——城区环卫处清运装卸工郑高奎的微电影，在西北电影频道播放量达23.4万次；拍摄5部“我身边的党员故事”短视频，讲述新时代党员发挥先锋模范作用的感人故事。
开拓文体阵地新局
因时而变、因势而动、因势而新——针对职工对文体活动与时俱进的新需求，市总工会从把牢政治方向、培育骨干力量、整合社会资源、丰富活动形式、加强自身建设五个方面入手，打造职工文体活动新载体、新模式、新内容，让提档升级的工会文体阵地成为职工贴心的“活动乐园”和“精神家园”。
以拓展职工书屋阵地和功能为目标，在一线职工、农民工工作和居住相对集中的基层企业、转型综改示范区以及落地阳泉的“六新”项目等，全力推动职工书屋创建工作。2021年，创建国家级职工书屋1家，新建18家市级职工书屋，市总工会分别为他们进行了图书配送。
为了更好地开展全民阅读活动，营造书香山城、文明城市形象，对于不具备建设职工书屋条件的单位，市总工会在全市基层单位推广建设职工阅读角工作，以此来作为职工书屋功能的延伸，全力营造全民阅读浓厚氛围，更好地满足职工的阅读需求，提升职工自身的文化修养。2021年，共建设职工阅读角45家。
在新就业形态劳动者关爱行动中，为6家快递、货车司机等新就业形态劳动者单位每家配送5000元共3万元图书。
同时，着眼提高职工书屋利用率和实效性，以线上职工电子书屋和线下职工书屋、职工阅读角为平台，广泛深入开展“阅读经典好书 争当时代工匠”职工读书活动，做好做实职工阅读服务。
以丰富载体、打造职工活动品牌亮点为目标，市总工会通过线上线下全覆盖、立体化的有力举措，持续开展职工喜闻乐见的文体活动，打造具有工会特色的标志品牌，不断提高工会组织的凝聚力、号召力和影响力。
市总工会举办全市职工视频剪辑基础制作、书法、国画技能提升、网球、戏曲表演、合唱技巧等培训班，培训职工文体骨干300余人，为职工打造丰盛文化“套餐”。在“职工文体活动示范基地”推出羽毛球、篮球、乒乓球、足球的“专业教练辅导日”活动，引导职工科学强身健体，养成良好生活习惯，辐射职工5.3万余人；拍摄上线了剪纸、心理疏导、戏曲表演（晋剧）、面食烹饪、视频剪辑制作5门“工会微课堂”；继续推出全年职工普惠抢券活动，每周一固定发放篮球、足球、乒乓球、羽毛球和游泳5种运动项目的免费活动券，全年累计发放免费活动券10422张；组织发动全市职工积极参加全国职工线上运动会，截至去年年底我市共组队126支。
此外，市工人文化宫开展“工会大讲堂”“文化讲堂”“公益微课堂”以及阳泉市职工朗读大赛、阳泉职工春晚节目海选等职工教育、普惠和文体工作，极大地丰富了全市职工群众的文化生活。
市总工会还为省级以上劳模、党的创新理论宣传站（点）、职工书屋和户外劳动者爱心驿站等订阅《工人日报》《山西工人报》《中国工人》“两报一刊”，让工会报刊走进基层、走近职工，为职工提供及时丰富且源源不断的精神食粮。
深化全媒平台融合
立足“聚力、借力、合力”的阳泉智慧工会建设要求，市总工会指导运营推广团队努力打造本土化的阳泉工会全媒体矩阵平台，走出了“全域智慧工会”新模式。
市总工会继续推出全民促消费、职工文体活动免费抢券等多项普惠活动，推广工会微课堂、职工电子书屋等新服务，组织元宵节线上猜灯谜活动、职工朗读大赛、线上党史知识竞赛，举办职工书画大赛、微视频大赛、摄影比赛及作品展示活动，打造完整的线上线下工作链条，实现服务的无缝对接，让职工有更多获得感、对工会有更高满意度，进一步提升工会组织的凝聚力和吸引力。
截至去年12月底，“阳泉工会”App注册用户79472人，比上年同期增加58950人，增长287.3%；“阳泉市总工会”微信公众号粉丝量63740人，比上年同期增加36964人，增长138%；阅读量1437274人次，比上年同期增加1009134人次，增长235.7%；“阳泉市总工会”微博阅读量968942人次，比上年同期增加542158人次，增长127%；“阳泉市总工会”今日头条号阅读量307211人次，比上年同期增加248482人次，增长了423.1%；“阳泉市总工会”百度百家号阅读量167764人次，比上年同期增加133854人次，增长了394.7%；拥有3.2万粉丝的“阳泉工会”抖音平台点赞量929600人次，比上年同期增加10600人次，增长1.2%，单条视频最高播放量36.2 万人次。
把握时代特点，按照“贴近群众、贴近生活”的思路，市总工会充分运用互联网技术，把服务内容的选择权交给职工，不断创新与丰富职工文体活动内容与形式，积极开展特色职工文化体育活动，全面提升职工文化活动穿透力，增强活动感召力，努力打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化，以文化树形象、以文化促发展，最大限度地满足职工的精神文化需求。
“继续深入开展党的创新理论主题宣讲和‘中国梦·劳动美’主题系列活动，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激发爱国热情、凝聚职工力量、推动高质量发展；推进职工‘求学圆梦行动’，促进职工赋能成长，帮助更多职工实现学历与能力双提升；加强队伍建设，加强平台建设，加强联动协助，努力实现宣传教育工作再有新突破、再上新台阶……”市人大常委会副主任、市总工会主席张永忠说，在新的一年里，市总工会将做职工思想政治引领的举旗者，自觉承担举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务；做职工文体事业发展的领跑者，以先进职工文化激发基层单位活力，促进城市品位提升，全力助推我市“全国文明城市”创建工作。
阳泉日报2022-2-8


