引领职工打造城市精细化管理标杆
中国工会第十七次全国代表大会开启了新时代工运事业蓬勃发展的新篇章，习近平总书记关于工人阶级和工会事业的重要论述为各级工会组织和广大工会干部指明了前进方向、提供了强劲动力。学深悟透，并做实、践行，是城投各级工会的要务。上海城投要更好地肩负起城市建设主力军和城市运行子弟兵的职责担当，工会就要更好地团结引领广大城投职工建功立业，打造城市精细化管理的标杆和生态环境治理的标兵。更好地对接市民期盼，建设高品质工程、提供优质服务。身处新时代，站在新起点，城投工会力求在工作中全面贯彻落实、履职尽职，努力形成新的生动实践。
讲好故事增强职工荣誉感
习近平总书记说，“如何把职工群众团结引领好，关键是深入细致做好思想政治工作，这是工会工作的优良传统。”针对职工队伍面临的新情况新变化和职工思想政治工作的新挑战，城投工会要讲好“三个故事”，进一步提升城投产业工人队伍思想文化的政治引领，塑造职工主人翁的价值观。
首先，讲好历史故事，传承红色基因。坚持党的领导是我们的政治属性。当前国企工会的改革正不断深入推进，提升政治性、先进性、群众性是根本原则。要结合百年党史和工运史，讲好革命故事，引导职工群众听党话跟党走。要结合自来水、排水两个行业的百年历史，组织城投职工看百年工业遗址，把智慧力量凝聚到上海改革开放再出发的目标任务上来。
其次，讲好城投故事，诠释城投核心价值观。结合改革开放40周年，聚焦城投在投融资、重大工程建设和城市精细化管理三大功能定位。借助网络、《劳动报》等报刊媒体，以“城投人讲城投故事”为形式，继续唱响“劳动最光荣，使命在城投”的主旋律，进一步增强城投职工的荣誉感、归属感、使命感。
再次，讲好劳动者的故事，弘扬劳模精神。组织开展城投劳模、工匠选树活动，弘扬“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的时代新风尚。挖掘一系列城投产业工人的感人故事，引导广大城投职工将实现个人价值与服务保障企业及上海城市的安全、高效、有序运行紧密结合。
“三个对接”带动实现技能提升
“如何巩固提升劳动和技能竞赛这项工会的传统优势、工作品牌，在新时代注入新内涵。”围绕习近平总书记提出的“城市管理要像绣花一样精细”的要求，结合市委市政府对城投争当“城市精细化管理的标杆、生态环境治理的标兵”定位，要进一步突显城投的主业主责和“两个确保”的职责使命，需要城投产业工人队伍素质的全面提升。城投工会要以此为着力点，立足素质上提高，与时俱进，快马加鞭，顺势而为，做到“三个对接”。
第一，队伍技能提升与开放式行业性竞赛对接。在竞赛形式、内容、培训、题库上进一步体现开放格局，形成以世界技能大赛为引领，以城投及相关行业全产业链岗位练兵、技能提升为基础的多样化的职业技能竞赛体系，搭建有利于优秀产业工人脱颖而出的平台。
第二，岗位技能标准与行业标准对接。发挥工会组织助推保障、穿针引线、协作沟通的源头作用，搭平台、打通道、定标准，助推构建行业职工技能评价模型，落地行业技能认定标准，带动行业产业工人队伍实现技能同步提升。
第三，教育培训基地与劳模先进创新工作室对接。因势利导，点面结合，发挥好城投行业培训中心、鉴定分所、实证基地的专业培训作用，运用好各类技能大师、劳模、技师创新工作室的资源优势。加强教育培训功能化建设指导，使其成为职工技能培训实践的重要载体，推动形成职工教育培训的“空间站”和“新高地”。
创新务实推动网上工会建设
习近平总书记指出，要把服务职工、维护职工合法权益的大旗牢牢掌握在手中，把群众观念牢牢根植于心中。履行维权服务是工会组织的天职和工会工作的生命线，城投工会要把职工对美好生活的向往作为工会新使命，创新务实、精准有效、供需对路地开展职工服务。大力推动“三项工作”，不断提升职工群众的获得感、幸福感、安全感。
要进一步推动构建和谐劳动关系。主动积极作为，协调劳动关系，发挥桥梁纽带作用，把维护职工权益、竭诚服务职工作为出发点和落脚点。结合城投“集团化”企业改革，进一步推进集团多级职代会制度，积极推进集体协商、职工董监事等制度纳入章程、融入治理结构。
要进一步推动网上工会建设。继续探索工会工作信息化、数字化、规范化的可行之道，整合企业内部资源，努力将网上工会建设纳入企业数字化、信息化管理体系。升级“城城帮你忙”微信平台、用活用好各类新媒体，全天候全方位服务职工，助推加快智慧工会建设进程。
要进一步推动共建共治共享社会治理新格局。继续坚持以职工需求为导向，推进服务职工实事项目品牌活动。充分关注城投全产业链劳动者，推广水务集团工会试点改革经验，针对不同行业板块体制外劳动者群体，助推建会和维权，实现体面劳动最大化，体现城头企业的社会责任。
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