把温暖送到职工的心坎上
人民对美好生活的向往是党的奋斗目标，也是工会工作的根本出发点和落脚点。“维护职工合法权益、竭诚服务职工群众。 ”中国工会第十七次全国代表大会明确了工会组织的基本职责。“切实履行忠诚党的事业、竭诚服务职工的使命和担当。 ”党的十九大精神为我市工会如何以新时代的新作为开创工作新局面指明了方向。
今年以来，舟山工会围绕“五大会战”和“四个舟山”建设，以推动发展为中心、以促进和谐为根本、以服务职工为宗旨，精心打造“关爱职工行动年”活动，进一步构建和谐劳动关系、高举维护职工权益旗帜、深化困难职工帮扶举措和探索工会普惠化服务，用实打实、心贴心的行动当好职工“娘家人”，吹响舟山工会建设新的征程号角。
完善维权机制劳动关系更和谐
8月10日，当28岁的河南籍务工人员小李从舟山市劳动人事争议仲裁委员会拿到仲裁调解书时，激动地对市法律援助中心的吴律师说了声：“谢谢！”这次法律援助，为小李挽回工资收入损失2000元。
时间往前追溯半个月，市法律援助中心收到小李的求助，称其在我市某物业公司担任保安期间，整月无休，每天至少加班4个小时，希望能补足加班费。市法律援助中心了解情况后，立即启动工会法律援助联动机制，简化程序，指派吴律师为小李提供无偿法律帮助。最终，小李与物业公司达成仲裁调解书。
我市各级工会始终把维护职工利益放在首位。今年以来，市总工会与市司法、市人事劳动等部门建立协作机制，为职工合法维权构建了高效、快速、便捷的“绿色通道”，至今已接受职工劳动报酬、工伤等维权请求、咨询124起，参与调处各类劳动纠纷案件22起，为职工挽回经济损失40多万元。
以实现“应援尽援”为目标，市总工会强化法律服务队伍建设，组建由20名优秀律师组成的公益律师队伍，为困难职工和群体性劳动争议案件提供免费法律援助，并于今年7月，与我市一家知名律师事务所签订了我市专门针对服务职工群体的首份《公益法律服务框架协议》，进一步强化职工法律援助的队伍支撑。截至目前，今年已有53名困难职工获得免费法律援助。
为确保职工及时得到法律援助，市总工会会同市司法、市人事劳动等部门加强“线上”和“线下”平台建设，打造全方位法律服务平台。在市法律公共服务中心设立职工法律服务窗口，第一时间为职工提供法律咨询、纠纷调解、法律援助等一站式公共法律服务。同时在工会微信公众号上开设了“工会微服务”和“在线律师”服务栏目，职工可以在线上随时咨询劳动报酬、权益保障等法律问题，截至10月底，已接受法律咨询等信息1100余人次，都逐条予以答复，件件有回音。
同时，我市工会以提高职工法律意识为出发点，不断组织相关活动，防范于未然，坚持让宣传“走出去”。
今年以来，市总工会把推进深化普法教育、提升职工依法维权意识作为一项重要的工作内容，已开展“尊法守法 携手筑梦”巡回法律服务7次，下海岛、进企业、到工地，围绕《劳动法》、《工会法》、《安全生产法》等法律宣传，送法上门，参加活动的职工多达3200人次，有近百名职工进行了现场法律咨询。
此外，为进一步促进劳动关系和谐稳定，我市工会始终把加强非公企业工资集体协商作为规范和促进非公企业健康持续发展、保障企业与职工互利共赢的重要举措。今年7月，我市《非公企业工资协商提质增效意见》出台，有效推动非公企业工资集体协商制度的落实，并提出县级以上“劳动关系和谐企业”工资集体协商覆盖面达100%、示范区实现工资集体协商全覆盖的总目标，为职工劳动报酬保障和企业发展双赢夯实基础。
密切基层联系 传递心声促团结
9月18日晚，岱山鼠浪湖岛衢黄港口工地上人声鼎沸，500余名岛上职工欢聚一堂，观看“月满衢黄 浓情海岛”中秋纳凉文艺晚会。这是鼠浪湖建立企业以来，举办的首场大型文艺活动。
活动现场，歌舞、相声、魔术、戏曲等精彩节目轮番上阵；四位来自祖国各地的职工，分别与父母、妻子、孩子、女友现场视频连线。驻岛职工以岛为家、团结奉献的真挚情怀，令人动容。“中秋节搞这样一次晚会，让这些天南地北的职工倍感温暖。”衢黄港口建设开发有限公司工会主席冯布感慨万分，“这多亏了市总工会的关怀。”
今年6月，市总工会干部在走访鼠浪湖衢黄港口企业工会时，发现当地职工文化生活较为单一。“岛上外来务工者居多，中秋没法回家团圆，如果有文化活动，请优先安排我们。”当地企业工会提出了文化需求。很快，中秋纳凉文艺晚会应运而生。
鼠浪湖的这场文艺晚会，是市总工会建立职工联系制度，通过总工会干部走访联系企业工会，解决职工需求的一次实例。
据了解，市总工会设立了9个联系组，每组由1名总工会领导任组长，若干名机关干部为组员，每名组员重点联络1家企业工会，要求各联系组深入基层，走访各家企业工会每季度不少于1次。职工联系制度在5月底建立后，市总工会机关干部在一个月内对明确的36家联系企业已全部进行走访。
市总工会还建立了工作台账，对每位工会干部走访、指导、调研情况进行定期督查，对走访过程中发现的重大问题和疑难问题进行汇总并研究，及时做好答复工作。“职工凝心聚力，是实现中国梦、新区梦的根本保障。 ”市总工会相关负责人表示，建立健全职工联系制度，是打通上级工会服务基层工会、服务职工的“最后一公里”，能实实在在帮助企业工会、职工解决存在的一些难题。
实施精准帮扶 助困解忧显真情
9月初，随着最后一笔助学款项通过银行卡发放到困难职工家庭学子手中，我市工会系统2018年金秋助学活动圆满结束。据统计，这次活动共资助困难职工和困难农民工家庭子女240名，发放助学金65.2万元，并提供勤工俭学社会实践岗位37个。
据了解，今年市总工会发起的“金秋助学”活动，实现助学链条全面延伸，在往年高中和大专以上的基础上，将初中、小学也纳入助学范围；实现助学对象全面覆盖，本着不重不漏、应助尽助的原则，确保全市建档困难职工（农民工）的就学子女均能享受助学活动救助。
翻开2018年助学名单，本科段不乏浙江大学、上海交通大学、南昌大学等国内知名院校，市总工会的助学款，为贫寒学子插上腾飞的翅膀。此前，定海徐女士把10000元现金交到市总工会职工服务中心工作人员的手上，她说：“正是有了‘金秋助学’活动的资助，我的女儿才能顺利读完大学。现在她刚参加工作不久，女儿让我代她谢谢总工会，我们希望自己的这点心意能帮助到有需要的人。 ”
送服务、送培训、送岗位——2018市总工会就业创业服务月活动，则是从根本解决困难户的生活保障问题，也为企业解决了“用工荒”的实际问题。活动中，结合困难户的培训需求和劳动力市场的用工缺失情况，我市各级工会开展“订单式”“定向式”技能培训，通过各种招聘会，让困难户走上工作岗位。据统计，今年全市各级工会已服务就业创业困难群体4.79万人次，社会效益显著。
精准帮扶暖人心，排忧解难情意浓，以具体活动为载体，我市帮扶成果不断涌现。今年以来，市总工会继续做实做靓“春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖”四季关爱活动，并深入基层，摸清困难职工底数和需求，力争在扩大覆盖面中做到“应帮尽帮”。
在日常的帮扶救助工作中，医疗互助保障制度为职工减轻了不少看病费用。今年全市参保单位1430家，参保人数达到108212人。截至发稿前，今年全市报销4385人次，报销金额410.34万元，3718名职工受益。
日前，我市建档困难职工重大疾病医疗专项救助活动正全面开展，届时将为他们及时送去救助金，缓解大病致贫、因贫病重的就医压力。
我市也积极探索关爱特殊职工群体的有效途径。今年6月，我市94处“五一爱心驿站——户外职工休息点”正式投用，内设空调、座椅、饮用水、应急药箱等，让广大户外工作的职工在高温、严寒和风雨中有一个暂时休憩场所。面向广大女职工，我市扩大“妈咪暖心小屋”建设面，力争把《浙江省女职工劳动保护办法》等相关规定纳入劳动合同。
探索普惠服务 情系职工暖人心
今年，市总工会组织272名市属一线优秀职工参加疗休养活动，其中企业一线职工超过200人，占70%以上，体现了市总工会对企业一线职工的关爱之情。
为保障落实职工的休息休假权益，今年6月，我市根据上级相关规定，出台了《关于进一步加强职工疗休养工作的通知》，强调职工疗休养活动应当面向广大职工，以生产、工作一线职工为主，优先考虑长期从事有毒有害或工作强度大的岗位职工、各类模范先进人物，以及因工负伤或即将退休的职工。
次月26日，市总工会印发《关于组织2018年度市属优秀职工疗休养活动的通知》，明确规定“本次组织参加疗休养活动的对象为获得过单位先进工作者以上荣誉，在生产一线工作岗位的职工，重点考虑企业职工。”最终有200余名企业一线职工参加疗休养。
“疗休养人员的名额分配向企业一线职工倾斜，旨在开展职工普惠服务，关心更多在生产一线工作的优秀职工的身心健康，进一步激发他们的工作热情，更好地为‘四个舟山’建设贡献智慧与力量。 ”市总工会相关负责人表示。
以职工多元精神文化需求为导向，探索工会普惠化服务，市总工会各项工作亮点纷呈，服务广大职工的路子越走越宽：加快区域性职工活动中心建设，各地按需内设健身房、图书室、职工超市、茶座、影院、法律帮扶室等，预计年底前新建成定海工业园区等3个活动中心；我市“海上书吧”被评为全国职工书屋十大创新示范项目；作为市总工会“千岛之约”交友联谊平台创建的第六个年头，今年已组织开展青年职工交友联谊活动8次，吸引460人参与；开展“好食堂、好宿舍”创建活动，改善提高职工后勤服务保障质量……
舟山各级工会树牢以关爱职工为中心的发展思想，体现在工会工作的各个方面，持续为服务好广大职工群众、推动海上花园城市建设绽放工会力量。
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