田街道总工会：三项全国荣誉背后的创新路
坂田，深圳高新科技产业高地，龙岗区经济粮仓，拥有工厂企业3000多家，职工人数逾10万，在这片土地上，工会作为联系企业和职工的桥梁和纽带，扮演着重要的角色。
近年来，在深圳市总工会和龙岗区总工会指导下，坂田街道总工会贯彻落实龙岗区委加强和改进工会工作“1+6”文件，打造基层工会新格局；强化工会队伍建设，培养一批业务精、责任心强的职业化工会工作者，创新工作方法，在治理劳资纠纷方面率先出台《工会信息员隐患排查奖励办法》；同时多措并举夯实社区工会阵地，涌现出南坑等示范点，打造让辖区职工满意的职工之家。
继被中华全国总工会评为“全国百家示范乡镇（街道）工会”后，近日，深圳市总工会发布喜讯，通报坂田街道总工会又收获三项“全国荣誉”——坂田街道党工委书记初庆被评为“全国工会之友”，坂田街道职业化工会工作者古凤绮获得“全国优秀工会工作者标兵”称号，坂田街道南坑社区工会联合会获得“全国模范职工之家”称号。
顶层设计??
党委赋予资源打造工会新格局
近年，龙岗区委和坂田街道党工委把工会工作放到重要位置上来抓，加大对工会工作人力、财力和物力的支持和投入，主要领导定期听取工作汇报，解决重点难点问题。
龙岗区人大常委会副主任、区总工会党组书记、主席林建忠表示，各级工会认真研究制定贯彻落实中央、省、市重要会议精神，以更大力度、更实举措深化工会改革创新，切实保持和增强政治性、先进性、群众性，把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力。
今年以来，林建忠多次前往坂田调研，要求结合园区特色不断推进和完善园区工联会的规范化建设和阵地建设，进一步开放职工之家阵地，实现园区企业与周边企业的共建共享。
初庆，坂田街道党工委书记，曾任龙城街道党工委书记、办事处主任，无论是在龙城还是在坂田，他都十分重视工会工作，把更多的资源和手段赋予工会。并注意激发和调动广大职工积极性、创造性，维护职工根本利益。“要强化党委领导、赋予资源，打造基层工会新格局。”
事实上，坂田街道党工委也是这么做的。他们坚持把工会工作纳入重要议事日程，定期听取工会工作报告，及时研究解决工会工作的实际困难和问题；倡导把《工会法》《劳动法》等涉及职工权益的主要法律法规作为街道党员干部培训的重要内容。
坚持把工会干部的培养、交流、使用和管理纳入街道党政机关干部队伍建设总体规划，并在工会经费保障上做到鼎力支持，每年都安排专项资金支持工会组织开展困难帮扶、金秋助学、送温暖、送清凉、送电影、送文艺、“工伤探视”“二次医保”等活动，惠及职工十万余人次。
以党建引领推动基层工会创新发展，坚持“哪里有职工，哪里就要建立工会”，把辖区企业工会组建作为年度一项政治任务来落实，推动街道工会创新发展。
为进一步做好工会工作，接下来坂田街道总工会将切实加强党的领导，及时研究解决工会工作的困难和问题；培育职工主人翁意识，做职工的贴心人、知心人，增强职工的归属感、责任感；充分激发职工创造活力，通过深入实施职工素质建设工程，努力打造一支技术熟练、全面发展、适应现代化建设需要的产业工人队伍；积极构建和谐劳动关系，开展劳动关系和谐园区、企业创建，强化对新生代外来建设者的人文关怀和心理疏导，充分发挥工会组织在维护社会稳定中稳定器、减压阀的作用。
强化队伍??
“80后”职业化工会工作者
带来示范效应
今年4月初，坂田街道一家服装厂的员工听说企业计划搬迁后，纷纷要求企业支付经济补偿金，由于双方分歧较大，调解陷入僵局。
坂田街道总工会迅速行动起来，“80后”职业化工会工作者古凤绮，不顾已有5个多月身孕，每天奔波在纠纷处理现场。她先是要求企业为工人们补缴了社保和公积金，为了赢得工人们的信任，随后多次前往工友宿舍，耐心解释相关法律法规，最大限度维护工人合法权益。渐渐地，工人们对古凤绮产生信任，诉求也回归理性，最终与企业达成和解。
这是坂田街道总工会在深圳市总工会、龙岗区总工会指导下，创新思路，强化队伍建设，不断夯实基层基础的一个真实写照。
如今，古凤绮提前两个月结束产假回到工作岗位，她心里放不下工会工作。据了解，古凤绮是龙岗区工会职业化工会工作者队伍中的一员，在龙岗区坂田街道从事工会工作已十年有余，且大多数时间都活跃在社区、街道工会工作一线，逐渐成长成熟，她在工作中兢兢业业，任劳任怨，也为其他工会工作者树立了榜样。
从2013年起，她就开始探索组建园区工会联合会，以中浩工业城为试点，经过不懈努力，取得了突破。到目前，已先后参与组建了象角塘社区中浩工业城、南坑社区创意园、岗头社区天安云谷、南坑社区星河雅宝等园区工联会，并于今年在龙岗区总工会组织下，参与制定《龙岗区园区工联会工作手册》。
古凤绮还积极探索建立智慧工建新模式。其参与设计的天安云谷“智慧工建”线上服务平台于2017年3月投入使用，职工动动手指就能申请建会和入会、线上投诉维权、申请困难帮扶救助、参加培训、预约法律咨询及心理辅导等，大大提高了园区企业建会率以及职工会员参与工会活动的积极性。
在与基层职工长期接触中，古凤绮得到广大职工认可。她此次获得的“全国优秀工会工作者标兵”称号含金量极高，不仅是今年全省唯一一个，也是深圳市历年来第二位获此殊荣的个人。
坂田街道总工会相关负责人表示，接下来他们将以先进典型为标杆，发挥职业化工会工作者更大作用，带动工会队伍整体提升，夯实基层基础。
夯实基层??
多措并举源头构建和谐
幸福社区
南坑社区位于坂田街道南端，面积3.61平方公里，常住人口约3.1万人，其中户籍人口2174人，辖区内共有企业227家，企业职工总人数约10200人。
这里是特区原关外典型的“村改居”社区，也是全市两个“村改居”社会建设示范社区之一。社区党总支和工联会把建好“职工之家”作为重点工作，以市、区总工会在该社区开展“筑基行动”为契机，大胆探索“村改居”社区工会工作新路子。
首先是加强阵地建设。
目前，南坑社区“职工之家”建成了“职工关爱帮扶中心”“职工培训活动指导中心”，职工之家面积达到1450平方米，设有就业、创业指导中心，职工学校，电子阅览室，棋牌室，健身房，活动室，劳务工心理咨询室等功能室。并与其他部门实行项目合作、资源共享，形成了一个以“职工之家”为中心、辐射全社区的社区居民和企业员工活动、服务网。
其次是创新机制。
南坑社区积极争取社区综合党委的重视和支持，将社区工会工作纳入综合党委的重要议事议程，构建“在党委的领导下、工会主动作为、政府部门联动，形成治理合力”的工会工作机制。并制定了《坂田街道南坑社区综合党委听取工会工作汇报制度》和《坂田街道南坑社区工会工作重大事项报告制度》，加强工会与党政各相关职能部门的信息互通和协同合作。同时还出台了《坂田街道南坑社区企业职工议事会制度》《坂田街道劳资纠纷预警信息员报告奖励办法》《坂田街道南坑社区工会组织参与劳资纠纷预警与处置的标准化流程》共10项制度。
“我们明确社区工会工作制度、岗位职责分工，把组建、维权、税务代收等工作编制成工作指引，将《工作手册》编撰成为一部‘傻瓜相机式’简易工作说明书，使得南坑社区工会各项工作有章可循、有标准化流程可参照执行，加强了制度保障。”坂田街道总工会相关负责人说。
再次是强化队伍建设。
南坑大力完善各企业、单位的工会组织。截至目前，南坑社区单独建会的企业42家（规模以上企业4家，其中千人以上企业2家），工联会覆盖企业176家，辖区建会率达96%；工会会员9525人，入会率达93%。
为了更好地探索工会在预防和处理劳资纠纷中如何发挥作用，坂田街道总工会在南坑社区建立区总工会源头治理劳资纠纷试验区，以改革创新精神和法治思维方式，推行“一个主体、四个参与”的企业工会民主建会模式，推动建立企业工会与企业方的联席会议制度，建立健全“八项”工会源头治理劳资纠纷基础性机制，探索建立“职业化工会干部+专业社工+工会志愿者”运作模式，促进工会工作规范化、制度化。
今年以来，南坑社区工会成功调处劳资纠纷16起，既维护了职工权益，又为企业解了难题。
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