“三融合”促“三提高” 宜宾翠屏区总工会工作能力全面提升
2018年以来，宜宾市翠屏区总工会以开门建工会、出门亮工会、登门办工会、进门强工会“四门工会”建设为重点，通过“三个融合”，多层次、全方位进一步提升了工会工作能力和水平。
党工融合升站位，提高工会工作融入力
翠屏区总工会紧紧围绕翠屏区党委、政府中心大局研究部署工会工作，促使工会工作在更高的工作站位上得到有力推进。从“建设幸福美丽翠屏、决战全面小康”出发，在职工大讲堂、劳模大讲堂、女职工大讲堂、劳动竞赛、创新创造、技能培训、职工活动中，融入学习贯彻党的十九大精神和翠屏区委五届八次全会精神，先后举办政策理论系列专题讲座、劳模大讲堂、送技术下乡、高智能技能大赛、“栉风沐雨四十载牢记使命谱新篇”主题演讲活动，用大局观引领工会工作，引导职工思想，汇聚发展力量。
翠屏区总工会借助区域化党建推进之机，积极争取党政资源，将建工会组织、建工会阵地与建党组织、建党建工作阵地同步推进，高质量打造了翠屏区牟坪镇龙兴社区、李端镇新权社区、李庄镇同济社区和云辰园林、正和集团等党工共建示范点。
“宜长兴”是翠屏区战略规划中的重要区域，翠屏区总工会重点强化“宜长兴”对全区工会工作的带动作用，将“宜长兴”片区作为翠屏区总工会重点打造的工建工作示范片，作为全区性职工职业技能大赛、职业技能培训和职工实训基地建设的重点区域，以四川长江工业园为重点，举办翠屏区第三届（高智能）职工技能大赛，将职工技能大赛由传统产业向高精尖产业和现代工业园区延伸。以李庄镇为重点，与相关部门、镇联合举办李庄民俗文化活动月暨翠屏区职工技能大赛（李庄白肉刀工比赛），为建设李庄旅游名片助力。以乡村振兴工作联系点宋家镇胡坝村为重点，建成职工实用技术培训基地，积极助推技能型职工队伍培养和产业工人队伍建设。
面线融合增点位，提高工会工作影响力
如何将面上与线上的工作融合好，在示范带动的同时促成工作全面开花，翠屏区总工会做了一些积极的探索。
劳动竞赛是翠屏区总工会面线融合，深化工作的抓手，根据全区产业特点，形成了“一轴+三重+三产”的劳动竞赛局面。以翠屏区战略性片区“宜长兴”为轴，围绕全区重点行业、重点工作、重点园区，促进劳动竞赛由传统制造加工产业，向现代智能终端、电子商务、文化旅游产业延伸，做到劳动竞赛面上有影响，线上有特色，点上有成效。2018年以来，通过举办各种职工技能大赛，发现、培养技术明星56人。
坚持面上有规划，线上有深化，点上有特色的工作思路，翠屏区总工会积极探索顾村经验在翠屏区推广的新模式，被权威媒体誉为“翠屏特色”。围绕创建基层工会组织建设，在全区范围内广泛开展示范工会创建活动，全面带动全区基层工会组织建设规范化。同时，完善基层工会分类定级管理，实现对全区镇（街道）总工会和城镇社区工会的分动态管理，树典型，作示范，实现了全区基层工会组织进一步建起来、转起来、活起来的目标。全区非公企业建会率动态分别保持在98%和95%以上。
新旧融合强定位，提高工会工作鲜活力
为进一步深化工会对职工群众的零距离服务，翠屏区总工会充分发挥互联网在职工维权中的作用，建设“翠屏职工之家”微信公众号、“翠屏法律援助”微博，线上实施在线维权咨询，以“网络”覆盖带动工会工作新提升。建立翠屏区总工会职工服务中心、翠屏区职工法律援助中心、81个职工维权帮扶站，聘请工会维权律师团律师4名，组建工资集体协商指导员4名，深入推进职工维权工作，签订单独、区域性、行业性工资集体协商合同338份、覆盖职工14.1507万人，打造了李庄三白行业、同济社区、叙府酒业、云辰乔木、叙府旅游、正和集团等一批集体协商示范典型。
在实践中，翠屏区总工会探索出“特惠促普惠”的典型做法，发展“普惠”会员2.401万人，“特惠”会员1.2658万人。将金秋助学由帮扶困难家庭大学生，向帮扶困难家庭高中、中专学生拓展，开展“互联网+”常态助学，汇聚社会各界爱心人士，为品学兼优的困难家庭学生提供长期助学。2018年以来，翠屏区总工会为282人提供助学帮扶，提供助学金25.12万元。对24人提供医疗救助，提供医疗救助金2.4万元。对248人提供就业帮扶。对1.0312万人进行慰问、“送清凉”“送温暖”，使用资金355万元。
中央广电总台国际在线2018-12-4


