与改革开放同行的40年——劳动人事争议调解仲裁工作发展纪实
今年是改革开放40周年。40年来，特别是党的十八大以来，我国劳动人事争议调解仲裁工作立足维护改革发展稳定大局，始终与改革开放同频共振。
这40年是调解仲裁工作不断顺应改革大势、及时跟进和服务改革的40年，也是调解仲裁工作以改革为动力、取得跨越式发展的40年。既发挥职能作用为改革服务，也通过改革促进自身发展，这是40年来在调解仲裁工作实践中得出的规律性认识，也是应当长期坚持的重要经验。
1987年——劳动争议仲裁制度恢复
改革开放初期，我国处于计划经济体制下的固定工制度向市场经济体制下的劳动合同制度转变的过渡期，国家对劳动关系的调整从政策性为主开始向法治化为主转变。
1986年，国务院印发《国营企业实行劳动合同制暂行规定》，对企业用工制度进行改革，劳动用工终身制向市场化用工转变。同年，国务院下发《关于发布改革劳动制度四个规定的通知》，要求建立劳动争议仲裁机构。1987年，为适应经济体制改革和企业劳动用工制度改革的需要，国务院发布《国营企业劳动争议处理暂行规定》，这标志着我国劳动争议仲裁制度在中断多年后恢复实施。
1992年，党的十四大提出建立社会主义市场经济体制的目标后，国务院发布了《全民所有制工业企业转换经营机制条例》，出台了一系列国有企业减员增效妥善处理下岗职工的政策措施，非公有制经济迅速发展，劳动争议增多。
1993年，国务院颁布了《企业劳动争议处理条例》，劳动争议处理制度扩大到了各种性质的企业之中，确立了“一裁两审”的处理体制。1994年，《劳动法》颁布并确立了以协商、调解、仲裁、诉讼为主要环节的劳动争议处理制度。
1997年——人事争议仲裁制度应运而生
为适应干部人事制度改革和满足人才流动的需要，1997年人事争议仲裁制度应运而生，其标志是原人事部制定出台《人事争议处理暂行规定》，总体上确立了人事争议仲裁制度。
2002年，国务院办公厅转发《关于在事业单位试行人员聘用制度意见的通知》，要求从上到下建立人事争议仲裁制度。在这个阶段，劳动争议处理有力地保障了国有企业深化改革和劳动用工制度改革的进行，人事争议处理有力地推动了事业单位人事制度改革的不断深化。
党的十六大以后，党中央提出了科学发展观和构建社会主义和谐社会两大战略思想。用党的最新理论成果指导调解仲裁工作，为发展新时期和谐劳动关系，推动新时期调解仲裁工作实现科学发展提供了新的理论依据和新的政策取向。这一阶段，随着国际化、工业化、信息化、城镇化的进程加快，劳动争议多发、争议范围拓宽、工作重点转移，由以国有企业为主转变为以非公有制企业为主。调解仲裁制度作为重要的人民内部矛盾调处机制，积极预防和处理了一大批争议案件，促进了劳动关系和谐和社会稳定。
2008年——劳动争议仲裁和人事争议仲裁整合
2008年实施的《劳动争议调解仲裁法》是关于劳动争议处理的程序法。该法在确立协商、调解、仲裁、诉讼程序的同时，促进了调解仲裁机构建设和制度创新，强化了调解职能，规范了仲裁程序，确立了终局裁决的快速程序，对于调解仲裁工作具有里程碑意义。同年，为适应国务院大部制改革的需要，劳动争议仲裁和人事争议仲裁两项制度实行整合。
人力资源和社会保障部成立后，统一对全国劳动人事争议调解仲裁工作进行管理和指导。此后，人社部加快制定法律配套规章，先后出台了《劳动人事争议仲裁办案规则》《劳动人事争议仲裁组织规则》《企业劳动争议协商调解规定》，修订了《人事争议处理规定》，从上到下统一了劳动人事争议仲裁办案程序和办案机构；整合调解仲裁队伍，既发挥劳动争议处理机构长期立足基层、处理案件实践能力强的优势，又发挥人事争议处理机构层次高、办案力量足的优势，调解仲裁队伍精神面貌焕然一新。
2012年——提高劳动人事争议处理效能
我国经济社会发展进入新常态之后，劳动关系也发生了变化，劳动关系变得灵活多样，流动性日趋凸显。劳动人事争议调解仲裁机构如何在新常态下服务构建和谐劳动关系，是一个新课题。如何健全劳动人事争议调解仲裁机制，提升效能建设水平，成为这一时期劳动人事争议处理制度建设的发展方向。在此背景下，2012年，人社部、中央编办、财政部联合印发《关于加强劳动人事争议处理效能建设的意见》。
加强仲裁机构实体化建设，是切实提高劳动人事争议处理效能的有效手段，也是满足公共服务体制创新的需要。仲裁机构实体化建设是指做实劳动人事争议仲裁委员会的办事机构，具体承担调解仲裁等日常工作。《关于加强劳动人事争议处理效能建设的意见》指出，实体化建设要坚持科学规划、统筹兼顾、因地制宜、注重实效的原则，合理设置机构并配备人员，以仲裁办案场所建设为基础，以落实仲裁经费为保障，着力提高劳动人事争议处理效能。
早在2001年，深圳市就开始了探索劳动争议仲裁机构实体化建设的步伐，成立了深圳市劳动争议仲裁院。独立的仲裁员编制、办案经费和办案场所，为提高劳动争议案件的处理能力，解决“案多人少”的困境作出了有益探索。
中国劳动保障科学研究院副研究员李娟介绍：“在实践中，有的地方通过信息化建设带动实体化建设。例如，辽宁省大连市仲裁院在建院初期，就确定了融合实体化与信息化建设的思路，根据法律法规对调解仲裁程序的规定，研制开发了新的仲裁管理系统。有的地方通过制度建设保障实体化建设。例如，江苏省太仓市仲裁院对劳动人事争议处理工作的各项规章制度、工作规范、工作标准和工作程序进行重新整理和修订，建立起有效的工作运行机制和内部管理机制。有的地方通过部门联动拓展实体化建设。例如，四川省广元市仲裁院探索改革办案机制，变三方协商为多方协调，由人社、法院、工会等部门组成多方协调体系，不定期地召开联席工作会议，形成上下联动、内外并举的劳动人事争议处理机制。”
2017年——加强劳动人事争议多元处理
随着我国经济面临下行压力，供给侧结构性改革力度不断加大，事业单位改革不断深化，劳动人事争议进入多发期，劳动人事争议数量增多与处理难度加大并存，预防化解矛盾纠纷的任务艰巨。同时，新形势下劳动人事争议处理也出现了一些新情况，比如调解仲裁工作与争议处理的需要仍然不相适应，调解组织作用发挥不够充分，仲裁办案制度不够健全，调解仲裁队伍能力建设需要进一步加强，调解仲裁基层基础工作还比较薄弱。为切实落实中央要求，有效解决实践中的问题，2017年，人社部会同中央综治办、最高人民法院、司法部等部门印发《关于进一步加强劳动人事争议调解仲裁完善多元处理机制的意见》。
北京劳动保障职业学院副教授曹洋说：“我国已经逐步形成了劳动争议调解网络体系，构建了多渠道、广覆盖、社会化的调解网络体系，劳动争议由调解仲裁向预防和调解并举转变，形成了多层次、立体化的劳动人事争议调解模式，形成了企业内部调解组织和社会化调解组织共同作用的调解组织格局，构建了规模以上企业建立劳动争议调解委员会，大型企业集团、行业建立劳动争议调解中心以及区域性劳动争议调解中心的调解架构。”
面对汹涌而来的信息化、大数据、云计算浪潮，调解仲裁工作从实际出发，驶上“互联网+”的快车道。今年7月，人社部办公厅印发《“互联网+调解仲裁”2020行动实施计划》，旨在信息共享、标准规范、体系建设、平台融合、服务模式创新、线上线下一体化等方面深入探索，推动调解仲裁工作朝着更加高效、便捷、优质的方向发展。
黑龙江省人社厅将调解仲裁工作与信息技术发展有机融合，对基层仲裁机构、人员、场所、设备等情况进行摸底普查，明确提出了信息化建设的标准。通过5年时间，黑龙江省人社厅构建了“阳光、高效、便民、公正”的调解仲裁信息化工作网络，成功打造了“互联网+调解仲裁”服务新局面。
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