四川近400名工会主席集中培训 看未来5年四川工会怎么做？
“工会是党联系职工群众的桥梁和纽带，工会工作是党的群众工作的重要组成部分。”11月12日至15日，四川省工会学习贯彻中国工会十七大精神培训班在成都开班，集中了全省市(州)、县(市、区)总工会主席、副主席和省产业(局)、企业集团(公司)工会主席近400人参加培训，学习宣传贯彻中国工会十七大精神。
本次培训班，从中国工会发展历程、四川工会工作的历史方位和时代要求入手，对做好新时代四川工会工作进行思考，力争在推动治蜀兴川再上新台阶中更好发挥工会组织作用。未来5年四川工会怎么做?且看本次培训班释放了什么信号。
把握好中国工会十七大新部署
更要走出四川工会工作特色
在刚刚闭幕不久的中国工会十七大，提出了今后五年工会工作的主要任务，即“一个全面四个着力”，其中“一个全面”是总的要求，“四个着力”，即着力推进产业工人队伍建设改革、着力做好工会维权服务工作、着力深化工会改革创新、着力提高工会系统党的建设质量，是今后五年工会工作的具体落脚点和着力点。
长期以来，省委历来高度重视工会工作，对省总工会领导班子和各级工会组织，提出希望和要求。做听党话跟党走的时代先锋，做推动高质量发展的时代先锋，做维护社会和谐稳定的时代先锋，做爱岗敬业无私奉献的时代先锋，“四个时代先锋”的新要求，向全川传递了劳动光荣、创造伟大的强烈信号。
培训班上，省总工会主要负责人表示，全省各级工会要聚焦增“三性”、去“四化”，坚持“开门”建工会、“出门”亮工会、“登门”办工会、“进门”强工会，持续深入推进工会改革创新，积极探索具有时代特征、四川特色、工会特点的新思路、新办法。
新时代对工会工作提出了新挑战
当好职工群众“娘家人”
随着经济社会的不断发展，我省职工队伍发生深刻变化，凸现了一些新的发展趋势和特点，对工会工作和工会组织提出了新挑战。
“要深刻认识职工群众对新时代工会工作的新期盼，才能‘想职工所想，急职工之所急，解职工之所困’。”省总工会主要负责人表示，不仅要明确职工群众劳动经济权益保障面临的新挑战和职工群众对美好生活的需要呈现新趋势，让工会服务更加精准、更加广泛，更要捕捉职工群众融入“互联网+”带来的新变化，提高服务职工能力。“适应职工在网上的趋势，建好“网上职工之家”，是摆在全省工会面前一个重要而紧迫的时代课题。怎样维护好新技术新业态新模式下职工群众合法权益，这也需要进行深入研究。”
此外，继续加强工会维权工作，提升帮扶工作实效，扎实推进工会会员普惠服务，积极探索“自下而上，以需定供”的互动式、菜单式服务方式，创新困难职工帮扶形式，在深化工会“四季送”活动的基础上，着力打造更多工会优质帮扶品牌，实现工会帮扶工作常态化、长效化、精准化。成为职工信得过、靠得住、离不开的知心人、贴心人、“娘家人”。深入开展“就业扶贫”“技能扶贫”等，组织协调各级工会及社会力量参与精准扶贫，助力打赢“三大攻坚战”。
提升高度拓展深度提升温度增强厚度
创新成为工会未来工作“主心骨”
“工欲善其事，必先利其器”，工会要在服务大局、服务职工中有所作为，必须以更大力度、更实举措，进一步加强自身建设，切实增强做好新时代工会工作的后劲。当前，深化改革创新已成为工会未来工作的“主心骨”，边改革边总结边推广，形成符合改革要求、基层实际、职工期望的可复制可推广的实践经验和制度成果。积极顺应信息化、网络化、科技化的时代发展趋势，充分运用现代网络技术和手段，创新工作形式。
省总工会主要负责人在作辅导报告时强调，做好新时代四川工会工作要始终坚持党的领导，提升工会工作高度，丰富创新内容形式，进行有特色、接地气的宣讲，把大学习课堂搬到工厂车间、生产一线、发展前沿，引领职工群众听党话跟党走。要动员职工建功立业，拓展工会工作深度，提升工会组织服务大局贡献率。要竭诚维护服务职工，提升工会工作温度，推动职工群众共享改革发展成果，从维权工作做起，提升工会帮扶工作实效，让每名城镇困难职工在全面小康路上“不掉队”。
此外，要以改革创新增强工会工作厚度，充分展示四川工会组织新形象，团结动员广大职工群众为推动治蜀兴川再上新台阶作出新的更大贡献。
四川在线2018-11-15


