新时代做好基层工会工作的思考
当前，随着中国特色社会主义进入新时代，中铁十九局集团轨道交通工程有限公司第十项目管理部市场份额不断扩大，新调入人员逐渐年轻化，这对基层工会工作提出了前所未有的机遇和挑战。为进一步探讨新时代基层工会引导企业构建和谐劳动关系的思路、方法和途径，第十项管部工会利用职工座谈会、与职工谈心、调查问卷等形式，对所属5个在建项目部的职工进行了调研。通过深入调研，了解了情况，摸清了底数，进一步掌握了基层职工群众的思想动态、关注的焦点热点问题以及工会工作中存在的问题和不足，为做好新时代工会工作奠定了坚实的基础。
一、工会工作的现状及开展的工作
通过调研，第十项目管理部广大职工普遍认为工会组织在近几年开展的工作中，能够贴近职工，贴近实际，很接地气，职工群众比较满意。
一是严格执行中铁十九局集团轨道公司“三个专项集体合同”，并结合项管部实际制定《实施细则》。组织专题会议向职工解读“三个专项集体合同”文本，让全体职工都了解和熟知自己的合法权益。在维护女职工特殊权益方面，各项目工会对孕期、产期、哺乳期的女职工进行统计并按照集体合同有关规定给予关心和照顾。
二是举办“青年职工技术比武大赛”。自2013年开始，第十项管部工会每年都组织开展“青工比武”活动，从第一、二、三届的测量、试验，到第四、五届的电脑CAD制图，再到2018年第六届的“建筑施工安全质量职业健康知识竞赛”，比赛内容和方式紧贴地铁施工生产和职工实际，旨在通过“大练兵”，起到“大提高”的效果。
三是通过“黄少东创新工作室”开展创新活动。积极响应国家“大众创业，万众创新”的号召，大力开展技术创新活动，打造“1+1群”创新团队，培育知识型、技能型、专家型员工队伍。2018年已申报国家发明专利2项，一项是《一种用于稳固管片的盾构机细石混凝土系统及其施工方法》，另一项是《U型双梁吊钩门式起重机的架设及拆除施工方法》。
四是以项目建设为主题，开展各种文化培训活动。所属项目都配备1名工会兼职安全监督检查员，联合安质部多次组织安全技术培训、现场安全文明施工检查、应急演练及安全承诺等活动。每年都对新员工进行入职培训，项管部经理、书记、总工程师、总会计师、总经济师、安全总监以及相关业务部门负责人分别就职工日常管理、企业文化、现场管理、安全管理、计划管理、财务管理以及地铁施工技术等对新学员进行详细的讲解，为新员工快速融入企业，奠定了坚实基础，营造了“人人懂安全、人人讲安全、人人要安全”的良好氛围。
五是开展职工喜闻乐见的文体活动，丰富职工业余文化生活。每逢节假日，项管部工会都组织开展球类、棋类等文体比赛，同时开展特色活动，关心关爱女职工。定期举办“三八”趣味活动，开展女职工“微心愿”征集、法律知识竞赛以及“智慧女性、书香家庭”为主题的“荐书、读书、品书、讲书”活动，开阔了视野，陶冶了情操，增强了员工之间的有效沟通和相互了解，培养了职工队伍良好的团结协作的奋斗精神，有效激发了职工队伍高昂的工作热情。
二、基层工会工作存在的问题及成因
一是基层工会干部都是兼职，在一定程度上影响了工会工作的开展。项管部工会主席既兼任项管部女工委主任，又兼任项目部办公室主任；其他项目工会干部都由项目办公室主任兼任。基层工会干部兼职过多，精力分散，对工会工作投入不够，影响了工会工作的正常开展。
二是基层工会干部队伍整体素质亟待提高。面对新时代、新形势、新问题，基层工会干部所掌握的工会理论知识和业务能力与职工群众的要求还有一定的差距，有些工会干部甚至没有从事过工会工作，队伍整体素质亟待进一步提高。
三是职工民主管理不到位。基层项目由于工期紧、施工任务重，职工民主管理基本流于形式，职代会不能按时召开，导致职代会作用发挥不到位，职工在源头上参与企业民主管理不够。有些领导对合理化建议重视程度不够，措施不力，在很大程度上挫伤了职工提合理化建议的积极性。由于受岗位、知识阅历等条件的限制, 有些职工对单位的生产经营状况等情况知之甚少, 有时想提合理化建议, 也不知道提什么、怎么提，即使提了，也是应付差事， 价值也不大。
三、新时代加强基层工会工作的对策和建议
基层工会在整个建筑系统工会组织和工作体系中占据重要的基础性地位。因此，加强基层工会组织建设，要作为新时代一项长期性、基础性、战略性的工作来抓。
一是进一步提高基层领导对工会工作的重视程度。基层工会是在基层党政的领导下开展工作的。没有基层领导的支持，基层工会工作可以说是寸步难行。“火车跑得快，全靠车头带”。因此，要进一步加大对基层工会工作重要性的宣传力度，工会本身也要多做为基层领导排忧解难的工作，让基层领导能够切身体会到工会组织在企业管理中的积极作用，能够助推施工生产任务的完成。
二是进一步加大对基层工会干部的培训力度。上级工会领导要重视对基层工会干部的培养，进一步加大对基层工会干部的培训力度。要定期举办基层工会干部培训班，要求工会干部要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神以及中国工会十七大会议精神，掌握工会工作理论、政策和业务知识，学到工会工作真本领，紧紧围绕生产经营中心，切实发挥工会四大基本职能（参与职能、维护职能、建设职能、教育职能）和桥梁纽带作用，在推动企业高质量发展中保障好广大职工合法权益。
三是进一步创新工会工作方式方法。基层干部职工80、90后居多，学历高，想法多。工会工作必须结合年轻人的想法和实际，不断创新新时代工会工作的方式方法。无论是组织活动还是开展工作都要以职工群众为中心，多做组织群众、宣传群众、教育群众、引导群众的工作，多做统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进感情、激发动力的工作，把广大职工群众的积极性和创造性充分调动起来、发挥出来，团结动员广大职工把个人梦同中国梦紧密联系在一起，“当好主人翁，建功新时代”。
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