安吉县昌硕街道总工会营造温暖“娘家”让职工共享“改革红利”
今年上半年，安吉县昌硕街道被列为全县群团工作改革试点乡镇(街道)。如何让职工更好地享受到“娘家人”的服务？该街道总工会通过多形式组建工会、线上线下同步搭建服务平台、创新工会工作机制三个举措，积极推进工会改革，致力为职工营造一个温暖“娘家”。
完善组织体系，让职工有归属感
昌硕街道位于安吉县城中心区域，下辖25个村、社区，人口近12万。街道内，写字楼、商业街、特色小镇等多种业态并存。
为最大限度地把职工纳入到工会组织中，昌硕街道总工会根据街道下属建会单位不同特点，因地制宜、因业施策，建立工会联合会、行业工会、联合工会等多元化的组织体系。今年1月，在原有的人民路一条街工会、云鸿大厦楼宇工会等特色工会的基础上，又新建了天使小镇工会联合会，下辖的4家企业全部单建了工会委员会，目前已经初步形成了“小镇工会联合会+企业工会委员会+工会小组”的组织网络体系。
建会以来，天使小镇以立功竞赛活动为主线，实施“人才发展训练营”计划。来自河南信阳的胡阳是天使小镇杭州HelloKitty乐园的一名安保员。今年，他参加了消防安保技能比武等活动。“自从加入了工会组织，我的业余生活变得丰富充实，花在玩游戏、看手机上的时间少了，用在学习上的时间多了。和同事们一起参加工会组织的技能培训，钻研如何提升技能，在比武中获得了名次，认识到了不一样的自己。”胡阳说。
今年9月份，街道总工会又以县物流和产业链协会成立为契机，成立县物流行业联合工会，涵盖38家物流企业，覆盖职工700余名，基本实现了安吉县物流企业建会全覆盖的目标。
丰富服务载体，让职工有获得感
如何更广泛地宣传工会工作，为更多的职工提供维权帮助？今年，昌硕街道总工会积极探索线上线下同步发展的工会服务模式，拓宽为职工服务的阵地。
线上，通过整合街道已有的“小城大爱”微信公众号平台资源，把工会活动信息及时上传到网上。如：开设职工维权专栏，向广大劳动者普及“两法”知识；开通普法互动电话，有需求的职工可以直接与律师对话。
线下，昌硕街道总工会积极完善“职工心灵驿站”服务阵地，开展定时法律咨询服务和预约式心理疏导服务；开展“法律体检”活动，为企业用工“把脉”，通过面对面宣讲和个性化诊断，为辖区内企业提供暑期用工风险防范措施；利用现有文化礼堂资源，建立双溪口职工综合活动中心等。
创新工作机制，让职工有幸福感
为完善工作机制，昌硕街道总工会把工作例会改成座谈形式，广泛听取基层的意见，不定期走访企业，了解企业主和职工对工会工作的需求。
“这种形式畅通了上下沟通渠道，广泛收集基层意见，为工会制定年度工作目标提供指导，也利于有针对性地开展活动。”街道总工会主席叶敏说。今年9月，他们就通过该方式为街道内的物流企业送去了“两法”解答服务。“工会送来的这项培训非常及时，第一时间让我们了解到工伤认定、临时工合同的签订和管理等问题。”安吉伟龙物流有限公司负责人王伟农说道。
街道总工会还根据基层工会的需求，举办了基层工会主席培训班、锦荣物业专场培训活动、大学生专场人力资源大会、职工运动会等活动，让职工们感受到了“工会带来的幸福感”。
除此之外，街道总工会还做了许多有益的探索，例如：健全职情信息上报制，在街道本级、社区和企业建立了多元化、多层次的信息员队伍，职情信息上报情况纳入社区和企业工会年度考核内容，对重点矛盾没有及时上报的工会实行倒扣分制；探索完善精准帮扶困难职工的机制，思考运用慈善理念开展帮扶工作；建立完善符合职工“生物钟”的服务机制；按月列出75项工作计划，实行“销号制”，确保每项工作不遗漏并落实到位。
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