实现工会工作高质量发展
学习贯彻中国工会十七大精神
中国工会十七大是在我国进入全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代召开的一次重要会议。习近平总书记等党和国家领导人出席了大会开幕式，王沪宁同志代表党中央向大会作了致词，李克强总理为全体代表作了经济形势报告。工会十七大报告通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想，鲜明地体现了中国工会的政治性、先进性和群众性的根本特性，是指导新时代工会工作沿着正确方向不断创新发展的纲领性文件。
嘉定工会要把认真学习宣传贯彻好中国工会十七大精神作为当前及今后一段时期的重要政治任务，实现工会工作的高质量发展。
忠诚党的事业
王沪宁代表党中央在致词中指出，作为我们党最坚实最可靠的阶级基础，我国工人阶级要发扬紧跟党的步伐、听从党的指挥的光荣传统，坚定不移听党话，矢志不渝跟党走，成为党执政的坚实依靠力量、强大支持力量、深厚社会基础。
嘉定工会将把学习贯彻中国工会十七大精神与坚持党对工会的绝对领导结合起来，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”，认真学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，坚定信念、改革创新、埋头苦干，始终保持工会工作正确的政治方向。嘉定工会将以“当好主人翁、建功新时代”为主题，广泛深入持续开展多种形式的劳动和技能竞赛，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激发干事创业原动力。把广大职工团结凝聚起来，形成听党话、跟党走、立足岗位建功立业的磅礴力量，团结凝聚广大职工群众为嘉定现代化新型城市、科创中心重要承载区建设贡献智慧力量。
坚守主业主责
此次大会对《中国工会章程》进行了修订，其中一点重要的变化就是在中国工会的基本职责中增写“竭诚服务职工群众”的内容，这充分体现了新时代对工会工作提出的新要求。嘉定工会要坚持以职工为中心的工作导向，抓住职工群众最困难最忧虑最急迫的实际问题，整合内外资源，提高服务实力，不断提升服务职工的层次和水平。
一是推进依法维权。工会以维护职工合法权益为天职，嘉定工会将在维护职工劳动经济权益上不断推动完善协调劳动关系制度机制，参与加强和创新社会治理，在工会、法院、人社、司法四方联动合作机制工作的基础上，切实发挥预防预警、调处化解、督促整改的跨部门协同效应，依法规范企业工会有序运行，督促企业用工更加规范、职工权益有效维护。
二是提升普惠服务。竭诚服务职工群众是工会一切工作的出发点和落脚点，嘉定工会将坚持职工利益无小事的理念，顺应职工对美好生活的新期待，积极创设各种载体，推进线上线下相互融合、适应职工多层次需求、全天候的普惠服务。打造一批具有时代气息、职工欢迎的工作品牌。
三是加强阵地建设。加强工人文化宫、群团服务站等活动阵地建设，拓展基层职工文化服务阵地，强化公益服务，使之更接地气。
深化改革创新
大会强调要做锐意进取、改革创新的表率，全面增强政治性、先进性、群众性。嘉定工会将更加注重从全面、深入、成效的角度，坚定不移、毫不松懈地推进和深化改革，持之以恒在转职能中更好地履职尽责、在转方式中更好地提高工作实效、在转作风中更好地联系职工群众，推动工会工作整体长远发展。
一是推进产业工人队伍建设改革。区总工会要积极履行好政策协调、组织推进、督促检查等领导小组办公室职责，推动形成党委领导、政府负责、工会推动、各方参与、组织有序、推进有力的良好工作氛围和格局。全区各级工会要积极推动完善产业工人技能形成体系，推动实施符合技术工人特点的分配制度和长效激励机制，畅通产业工人发展通道。
二是推进非公企业工会改革。嘉定区非公企业工会改革已进入全面提升改革效能阶段，我们将加强工会组建与职工教育、职工服务、职工维权工作统筹联动，推进协调劳动关系体系建设工作落地，综合运用各种载体手段，整合党政、社会各方资源，形成更多可复制可推广的非公企业工会改革经验。
三是推进国企工会改革。我们将坚持在党的领导下，探索推动将保障职工权益的制度机制纳入国企法人治理结构，建立以服务职工为导向的运行机制，充分发挥国企工会在全区工会中的基础性、示范性作用，树立工会工作标杆，带动工会工作整体发展。同时，嘉定工会还将积极推进智慧工会建设，把网上工作平台建设成为与职工交流沟通的新载体、为职工排忧解难的新途径；持续推进工会系统作风建设，落实联系基层、联系职工制度，以优良的作风保障工运事业健康发展；深化工会干部队伍建设，激励广大工会干部在新时代有新担当新作为。
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