持续完善产业工人技能形成体系
以“嘉定工匠”为“头雁”，打造高技能人才不断充实的“雁阵”。日前，嘉定举行“推进科创中心承载区建设，展示新时代职工风采”“嘉定工匠”高技能人才品牌建设系列宣传活动发布会。记者获悉，嘉定将持续提升有利于产业工人技能素质的体制环境，以“嘉定工匠”为引领，完善产业工人技能形成体系，构建高端引领、规模合理、整体推进的多层次的技能人才队伍，促进科技创新中心重要承载区和现代化新型城市建设。
发挥“头雁效益”
群雁齐飞，最重要的是领头雁。头雁勤，群雁就能“春风一夜到衡阳”。在嘉定高技能人才品牌建设的规划中，应发挥“头雁效应”，嘉定工匠就担负着“头雁”的角色，发布会上，2019年“嘉定工匠”选树活动正式启动。
“嘉定工匠”这份沉甸甸的荣誉含金量有多高？自2018年起，嘉定区面向全区各行各业的在职职工，重点聚焦先进制造业中的“两高四新”产业和现代服务业中的优势行业，每年选树一批优秀高技能人才，其中嘉定工匠不超过5名，并设嘉定工匠终身成就奖，获奖者可获一次性奖励3000元至10万元不等，人才所在单位符合条件可获一次性工作资助3万元至10万元不等，被人们形象地称为“金蓝领”。
今年五一前夕，上海工匠、南翔小笼馒头制作技艺第六代传承人李建钢荣获首位嘉定工匠终身成就奖，另有5人荣获嘉定工匠。其中，嘉定工匠获奖者毛伊荣和朱士癉又荣获了2018年上海工匠殊荣。
头雁不仅要吃苦耐劳精益求精，更要具有创新思维，遇到瓶颈时能独辟蹊径。为此，嘉定区总工会在“工匠训练营”中增设核心类课程培训，主要面向嘉定工匠、技能标兵、工人发明家、职工科技创新英才、劳模创新工作室成员、职工创新工作室成员等，围绕理论学习、创新实践和成果培育三大板块，开设专题讲座、游学考察、实战训练、模拟训练、案例研讨、工匠讲坛、路演答辩7大模块课程，从宏观方针政策的解读到中观创新思维方法论的介绍、再到微观层面的项目实训，兼具理论和实践操作，让创新不再只是依靠“灵光一现”。朱士癉是2017年工匠训练营的优秀学员，三个月的时间里，他不仅自己每堂不落，还带着同事和徒弟来“蹭课”。“在我们工匠训练营，几乎都是和我一样全勤参加的。为什么？确实解决实际困难，帮我打开思路、提升水平。”
发布会现场还进行了《嘉定工匠》宣传片的首映，其完整版一套共分六部，每部八分钟，完整版和网络版将分别通过嘉定电视台、嘉定发布微信号、嘉定工会微信号进行多渠道的展映。此外，嘉定工会组织编写了《奋斗者》一书，汇集21位“嘉定工匠”系列人物。
由嘉定区百姓宣讲团倾力打造的2018年“嘉定工匠”事迹宣讲报告会，也在现场进行了首场报告会。接下来的两个月中，宣讲团将在全区各个街镇开展11场宣讲活动，进一步弘扬工匠精神。
举办职业技能竞赛
群雁振翅，雁阵方能一飞冲天。在充分发挥嘉定工匠引领示范作用的同时，嘉定区总工会注重培育一支技能型产业工人队伍梯队。
自2017年开始的“工匠训练营”，在核心类课程之外，还设有综合类课程。两年来，综合类课程已覆盖职工7.6万人。仅2018年，嘉定区总工会向区财政申请地方教育附加专项资金175万元，通过公开招标借助社会力量，委托培训机构开展以班组长培训、职工岗位成才、合理化建议、职工安全意识等课程为主要内容的职工教育培训工作，目前已完成办班数263个，培训人数3.8万人。
为了让技能提升给职工带去实打实的获得感，嘉定区总工会按照上海市总工会相关文件精神，制定了《技能人才职业发展助推实施方案》及《一线职工岗位创新激励实施方案》，对嘉定区内职业技能等级晋升到技师、高级技师且符合相关条件的职工，在各单位高师带徒活动中发挥“传帮带”作用的带教师傅及对获授权发明专利的一线职工给予奖励支持。今年就有46名职工获职工晋升技师、高级技师奖励，11人次职工获一线职工授权发明专利奖励，3人次职工获带教师傅奖励。
技能提升的“成色”如何，还需要“试金石”的检验。为此，嘉定区总工会积极参与举办区职业技能竞赛，从2006年举办至今，共有1万多名选手参赛，6000多名选手获得国家职业资格证书，其中222名选手晋升为高级工，175名选手晋升为技师。为嘉定“创新驱动、转型发展”提供了良好的人才保障和技术支持，为实现嘉定“十三五”高技能人才发展目标起到了推动作用。
面对新一轮的科技革命和产业变革，嘉定工会提出，将推动建立起符合新型产业体系建设的产教融合、校企合作和产业工人终身学习制度机制。嘉定将以世界先进技能标准引领产业工人技能水平提升，到2020年，嘉定全区高技能人才占技能劳动者比例达35%，形成嘉定工匠、技能标兵、技术能手等多层次的高技能人才体系。
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