【观察思考】强化五种意识 展现工会作为
党的十九大开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程，为工会组织发挥作用提供了广阔舞台，各级工会组织和工会干部要不断强化政治引领意识、服务大局意识、维权服务意识、固本强基意识、项目带动意识，开创新时代工会工作新局面。
党的十九大开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程，为工会组织发挥作用提供了广阔舞台，各级工会组织和工会干部要不断强化五种意识，开创新时代工会工作新局面。
强化政治引领意识。对于工会组织而言，把广大职工最广泛、最紧密地团结在党的周围，引导职工听党话、跟党走，是党赋予工会的政治责任。从总体上看，工会开展职工思想政治引领工作的载体方式还不够灵活多样，不够有力有效。这就需要以更加务实的态度，从职工群体的思想状况和现实需求出发，找准工作切入点，把准职工思想动态的脉搏，掌握引领职工思想的客观规律，策划实施职工喜闻乐见、易于接受的有效载体方式，提升运用互联网引领职工的能力，把广大职工更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定不移听党话、跟党走。
强化服务大局意识。工会工作应当胸怀大局、把握大势、着眼大事，找准工会在发展大局中的定位，成为经济社会稳定发展中不可或缺的推动力量。要从自身职能出发，更加主动地参与到党和政府的重大工程、重大项目和重大载体中，力求有所作为、有所建树。要通过整合工作力量和布局，发挥工会作用和优势，融入党政工作大局，成为党政重点工作中不可或缺的一部分。要在党政工作大局各项政策制定过程中代表工人阶级和工会组织发表意见建议，主动作为，组织动员广大职工建功立业，促进党的各项事业全面协调可持续发展。
强化维权服务意识。工会要赢得职工群众信赖和支持，必须做好维护职工切身利益工作，促进社会公平正义。要建立更加精准的维权服务工作机制，适应职工群众的美好生活需要，建立职工需求调查制度，围绕满足不同职工群体的多样化、个性化需求，实施工会维权服务工作改革，不断增强工会精准服务、依法维权的实效性。要健全工会依法维权服务体系，加强立法参与、执法监督，提高各级工会干部运用法治思维、法治方式维护职工权益的意识和能力，确保各项维权工作有法可依、有法必依；着力打造线上线下维权服务平台，健全完善各级工会维权服务网络，建立“上代下”维权机制，构建形成“法治化、智慧化、个性化、全天候”的维权服务体系。要整合维权服务力量和资源，对外充分发挥工会枢纽型社会组织的作用，协调人社、住建、妇联等部门共同参与职工维权服务工作；对内整合分散于各个机关部室的维权服务职能，形成维权服务合力，不断提升工会维权服务的实效性。
强化固本强基意识。要力求彻底解决工会系统存在的“上热下冷”“上紧下松”问题，消除工会组织没有覆盖的盲区，以及“牌子工会”“空壳工会”。着力扩大有效覆盖，加大在非公有制企业依法建会力度，抓好农民工相对集中的领域建会工作，探索建立适合新技术新产业新业态新模式从业人员的建会入会模式，大力推进劳动关系领域社会组织工会建设。把力量和资源向基层倾斜，加强对下指导和与各级党政的沟通协调，为基层工会争取编制和人员，健全完善社会化工会工作者的管理使用制度，扩大使用范围，加强对基层工会的经费支持，把工会经费更多地留在基层，确保基层工会有人干事、有钱办事。切实增强基层组织活力，持续深化“双亮”，广泛开展“双争”，深入推进“六有”工会建设，加强基层工会干部培训，努力把基层工会建设得更加坚强有力、更加充满活力，把工会建设成为职工信赖的职工之家，使工会干部成为职工信赖的“娘家人”。
强化项目带动意识。通过实施一批对于工会全面工作具有支撑和引领作用、可以提升工会工作整体水平和效果的重大项目，来解决各级工会工作力量不集中、工作效能不强、社会认可度比较低等方面的问题。要选好工作项目，着眼于经济社会发展的全局问题、党政民学普遍关注的社会问题和广大职工群众共同关心的现实问题，策划实施能够牵一发而动全身的重大工程、重大载体、重大抓手、重大活动，在广泛深入调研的基础上，拿出实现重点工作突破的思路和办法。要系统谋划推进，坚持目标导向，采用项目化管理的方式，从规划到实施，从统筹推进到效果评价，都组织专门力量，制定详实计划，建立完备机制，坚持系统化运行，稳步推进重点项目实施。要坚持重点打造，坚持把优势资源用在能够起关键作用、决定作用的重点项目上，集中全会力量，突出重点、抓住关键、强力推进，力求将重点工作抓牢、抓实、抓出成效。
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