【三工论坛】不忘初心对新时代工会工作的重要意义
“不忘初心”具有丰富的理论内涵，对于做好新时代工会工作具有重要的指导意义。各级工会组织要不忘自觉坚持和接受党的领导，不忘我国工人运动的时代主题，不忘从职工中来到职工中去，不忘竭诚服务职工群众，始终坚持正确方向，不断创新工作方法，努力做好新时代工会工作，团结带领广大职工投身经济建设主战场，为高质量发展作出更大贡献。
“不忘初心、牢记使命”，是习近平总书记向全党发出的伟大号召，彰显了中国共产党的理想信念和根本宗旨。“不忘初心”这一重大命题，具有丰富的理论内涵，对于做好新时代工会工作具有重要的指导意义。
不忘自觉坚持和接受党的领导
我国工人运动的历史充分证明，只有中国共产党才能领导中国工人阶级取得民族独立、人民解放和国家富强，党的领导是中国工人运动蓬勃发展的根本保证。
坚持党对一切工作的领导，既是坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，也是中国特色社会主义工会发展道路的核心要义。我们党历来高度重视工会工作，特别是党的十八大以来，习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，丰富和发展了马克思主义工运理论。工会是党领导的工人阶级群众组织，要始终把自己置于党的领导之下。是否坚持党的领导，事关中国工会的性质，事关中国工运事业的发展，事关工人阶级队伍的团结统一，事关社会和谐稳定与国家长治久安。工会在任何时候、任何情况下，都必须自觉坚持和接受党的领导。
不忘我国工人运动的时代主题
服从和服务于党的中心任务，是我国工人运动的重要使命。我们党在团结带领全体人民进行革命、建设、改革的各个历史时期，广大工人阶级始终坚定不移地走在前列，为实现党的中心任务不懈努力奋斗，充分发挥了先进阶级的重要作用。
中国特色社会主义进入新时代，我们党的中心任务是实现“两个一百年”奋斗目标，新时代我国工人运动的时代主题是，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。这是由当代工人阶级先进性和肩负的神圣历史使命所决定的。
必须充分认识到，工人阶级是我国的领导阶级，是我国先进生产力和生产关系的代表，是我们党最坚实最可靠的阶级基础，是全面建成小康社会、坚持和发展中国特色社会主义的主力军。习近平总书记曾指出，不论时代怎样变迁、不论社会怎样变化，我们党全心全意依靠工人阶级的根本方针都不能忘记、不能淡化，我国工人阶级地位和作用都不容动摇、不容忽视。
牢牢把握新时代我国工人运动的时代主题，就要坚定不移推动党的全心全意依靠工人阶级的根本方针得到贯彻落实。工会作为党联系职工群众的桥梁和纽带，不能把全心全意依靠工人阶级当“口号喊”、当“标签贴”，要积极建言献策，推动党的全心全意依靠工人阶级的根本方针得到贯彻落实。
牢牢把握新时代我国工人运动的时代主题，还要持之以恒凝聚起工人阶级的奋斗伟力。今年，恰逢改革开放40周年，我们亲眼目睹的每一项伟大成就，都离不开工人阶级的伟大创造。
不忘从职工中来到职工中去
工会作为党领导的职工自愿结合的工人阶级群众组织，与职工有着天然的密切联系。工会如果脱离职工，就会成为无源之水、无本之木。
从职工中来到职工中去，是我们党群众路线在工会工作中的实际运用，也是工会组织赖以存在和发展的本质属性。当前，在工会工作中还存在着脱离职工群众的问题。习近平总书记关于增强“三性”、去除“四化”的重要指示，为做好新时代工会工作指明了前进方向。工会最大的优势是联系职工群众，最大的危险是脱离职工群众。
县区级工会处于工会的最前沿、最基层，担负“承上启下”的重要任务。要从领导体制到运行机制入手，建立健全联系职工群众的长效机制，创建网格化工会工作站，实现工作重心下移、工作作风转变。要从巩固党执政的阶级基础和群众基础的高度出发，始终保持与职工群众的密切联系，把职工群众紧紧地团结在党的周围，为新时代中国特色社会主义贡献磅礴力量。
不忘竭诚服务职工群众
习近平总书记指出，工会要坚持以职工为中心的工作导向，抓住职工群众最关心最直接最现实的利益问题，认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责。做好新时代工会工作，必须全心全意为职工群众服务。
中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分发展之间的矛盾。在当前形势下，工会工作也存在发展不够平衡、服务不够充分的问题。各街道（开发区）之间、不同所有制单位之间、劳动经济权益与民主政治权益之间、职工对工会需求与工会精准服务之间、线上与线下开展工作之间发展还不够平衡；在基层基础建设、职工素质提升、职工文化阵地、普惠职工群众、维护合法权益、基层活动经费等方面服务还不够充分。必须以改革创新精神，坚持问题导向，认真协调和解决职工群众遇到的各种实际问题，实现好、维护好、发展好职工群众切身利益，让职工真正感受到工会是“职工之家”，工会干部是最可信赖的“娘家人”。
基层工会离职工最近，联系职工最直接，服务职工最具体，是工会工作的基础和关键。基层工会要始终坚持服务职工、服务基层、服务企业的“三服务”工作理念，并将其作为工作宗旨一以贯之。推行项目制管理法，把为职工做好事、办实事、解难事，确定为一个个具体工作项目，做到有标准、有考核、有验收、有奖励，使工作项目变成一件件职工群众看得见、摸得着的好事、实事、喜事。
总之，各级工会一定要不忘初心、牢记使命，始终坚持正确方向，不断创新工作方法，努力做好新时代工会工作，团结带领广大职工投身经济建设主战场，为高质量发展作出更大贡献。
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