探索制度新空间 适应就业新形态
趋势：就业形式多元 劳动供给自主
近年来，就业市场受到新业态的影响而不断出现变革趋势，非全日制、临时性、季节性等灵活用工形式迅速兴起，平台就业等新就业形态层出不穷。
《中国分享经济发展报告》数据显示，以共享经济为主要商业模式的平台经济发展迅速，通过平台实现就业的人员规模逐年增加。2015年，中国共享经济市场交易额为18100亿元，这一数字在2017年增长到49205亿元；2017年，中国参与共享经济活动的总人数超过7亿人，平均每年增加1亿人；城镇每100个新增就业人员中，就有约10人是共享经济企业新雇用的员工。
第16次东北亚劳动论坛的与会人员认为，就业形式多元化、全职就业兼职化、零工就业全时化、组织方式平台化、平台用工规模化、用工管理去雇主化、劳动供给自主化是新就业形态的几个主要特征。
中国劳动和社会保障科学研究院博士孟续铎表示，新就业形态的形式愈发多元，工作内容、工作岗位、工作形态愈发灵活。“分享经济的本质可以说是不求拥有，但求所用。随着平台组织兴起，劳动者个人获得了一种全新的谋生方式，人们不必依托雇佣即可提供自己的劳动力和知识技能。”孟续铎说。
日本劳动政策研究研修机构研究员西村纯表示，在日本，自愿选择新业态就业的人很多，他们的薪酬普遍不高，年薪不会超过400万日元（约人民币24.5万元），但对自己的职业满意度很高。
韩国劳动研究院研究委员许栽准认为，平台经济彻底改变了获利方式和价值链，伴随着互联网技术进一步发展，平台经济模式下劳动者的工作方式发生了巨大变化。
症结：社会保障不足 用工关系模糊
大数据、云计算和平台经济、分享经济的发展，创造了众多新产业、新业态、新模式，产生了众多创业组织和小微企业，带动大量灵活就业和新就业形态的发展，显示出巨大的市场潜力。
巨大的市场潜力背后，也存在着一些短板。中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣表示，非标准就业形态目前仍面临一些问题。一是社会保险对非标准就业劳动者的保护不足。目前灵活就业人员参加社会保险的比例还不高，缺少失业保险和工伤保险，当面临失业和工伤时承受能力不足。二是非标准就业形态与传统劳动用工相比，用工关系模糊，缺少相应法律保护。三是非标准就业形态给劳动保障监管带来了挑战，相关部门执法和劳动者维权都有难度。
孟续铎认为，新就业形态的公共服务方式较为滞后。“灵活就业公共服务‘二元化’的问题较为严重，很多地方无论是就业登记还是享受补贴，都仅针对本地户籍劳动者，排斥了外来灵活就业人员，造成了制度不公平。此外，有的地方提出要满足一定条件，提供证明材料才能够享受灵活就业人员的政策和服务，这实际上阻碍了将灵活就业人员和新就业形态人员纳入政府服务范围。”孟续铎说。
韩国统计厅的数据显示，2017年韩国的就业总量约为2650万人，其中自营业者550万人，没有雇主的自营业者达到400万人。辅导老师、保险推销员、高尔夫球童、混凝土搅拌司机这些人员，不一定只和一名雇主形成用工关系。依照韩国法律，劳动者与雇主形成劳动关系或承包关系，所需要承担的社会保险等缴费义务完全不同。许栽准表示，人们普遍认为有必要保护新业态从业人员，而韩国现有的措施在保护该类群体方面并不是很有效。
根据调查，新就业形态从业人员面临的问题，排名靠前的是“失去工作时没有失业保险之类的保障”“收入不稳定且较低”以及“因工作造成伤害或疾病时没有工伤保险之类的保障。”调查结果反映的问题，恰恰是三个国家的新就业形态从业人员面临的普遍问题。
对策：完善法律保护 加大政策扶持
如何采取应对措施，探索新的方式保护这些新业态的从业者？三国学者纷纷给出了自己的建议。
“创造新就业岗位的过程本质上是产业重组的过程。”许栽准说，随着经济社会发展到一个新的水平，技术性失业的可能性会逐渐加大，同时新型就业岗位也会出现。他建议，为了减少这些短暂失业者的“就业恐慌”，政府应提供充足的教育和培训机会，完善新形势下的劳动力市场制度。
日本劳动政策研究研修机构研究员仲琦表示，从最近日本的立法动态来看，修订“家内劳动法”，使其能更好地适应新就业形态的呼声较高。“家内劳动者”是指接受物品委托人的委托，从事物品制造加工的人。委托人并不会监督其制造过程。在这一点上，共享经济相关的就业人员与“家内劳动者”很相似。
“‘家内劳动法’规定了最低工资标准、委托人应采取的安全卫生措施，‘家内劳动者’的基本权利获得了保障。在共享经济时代，如何运用该法保护劳动者权益应进一步受到关注。”仲琦说。
孟续铎认为，政府对新形态就业创业发展应本着鼓励创新、包容审慎的原则。“今后，要加大制定和实施促进新形态就业创业扶持政策的力度，进一步完善新形态就业创业人员的社会保险体系建设，加强社保政策服务的精准化。”孟续铎表示，政府应根据新形态就业创业人员工作特征和实际收入水平，设计一套使劳动者真正缴得起费、方便缴费、适度受益的合理、高效的社保制度体系，不断加强和完善“互联网+公共服务”建设，方便新形态就业创业人员多渠道享受公共服务。
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