【认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神】为谱写新时代党的工运事业新篇章作贡献
习近平总书记在同全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时发表的重要讲话，为工会组织服务大局、发挥作用、彰显价值进一步明确了坐标定位。新起点上再出发，必须贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和工会十七大的新部署，奋力开创工会工作新局面，为谱写新时代党的工运事业新篇章贡献力量。
习近平总书记在同全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时发表的重要讲话，突出强调了坚持党对工会工作领导的根本原则，突出强调了团结动员亿万职工积极建功新时代的使命担当，突出强调了加强职工思想政治引领的重要任务，突出强调了履行维权服务的基本职责，突出强调了深化工会改革创新的方向目标，为工会组织服务大局、发挥作用、彰显价值进一步明确了坐标定位。新起点上再出发，必须贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和工会十七大的新部署，奋力开创工会工作新局面，为谱写新时代党的工运事业新篇章贡献力量。
在践行“两个维护”中坚守根本原则
习近平总书记指出，工会工作做的是群众工作，实质上就是政治工作，讲政治是第一位的要求；工会要忠诚党的事业，通过扎实有效的工作把坚持党的领导和我国社会主义制度落实到广大职工群众中去。这明确了工会的政治定位和政治属性。我们一定要始终坚持自觉接受党的领导这一根本原则，自觉把学深悟透习近平总书记重要讲话精神作为管根本、保方向的基础工作、灵魂工程，与学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述和工会十七大精神结合起来，在学懂弄通上求“深”，在情感认同上求“真”，在学以致用上求“效”，树牢“四个意识”、践行“两个维护”，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持执行党的意志的坚定性与为职工服务的实效性相统一，以党的政治建设为统领，全面加强工会系统党的建设，切实把党的路线方针政策和决策部署贯彻到工会各项工作中去，把党的意志和主张落实到广大职工中去，引导广大职工听党话、跟党走、感党恩。
在坚持“两个负责”中展现使命担当
习近平总书记强调，完成党的十九大提出的目标任务，必须充分发挥工人阶级主力军作用，工会组织要团结动员亿万职工积极建功新时代，这明确了工会组织和工会干部的使命担当。各级工会一定要把对党负责和对职工负责统一起来，围绕党政工作大局搞好“公转”，聚焦服务职工搞好“自转”，组织动员广大职工唱响新时代奋斗者之歌。着力激发劳动热情，围绕高质量发展广泛开展“当好主人翁、建功新时代”主题劳动和技能竞赛，深入开展群众性经济技术创新活动，引导广大职工立足岗位、争创一流，以不懈奋斗书写新时代华章。着力提升职工素质，依托企业打造一批职工（劳模、工匠）创新示范工作室，建设一批产业工人技能实训基地，培养一批高级技能大师和领军人才，激励更多产业工人学技术、强技能、当工匠。着力强化示范带动，以选树“荆楚工匠”为契机，广泛宣传劳模、工匠的先进事迹和高尚品格，让劳模精神、劳动精神、工匠精神蔚然成风。
在做实“两个巩固”中强化政治引领
习近平总书记强调，时代变化了，但从群众中来、到群众中去的工作方法不能变，工会要加强和改进职工思想政治工作，更好强信心、聚民心、暖人心。这明确了工会组织做好新时代职工思想政治工作的重要任务。各级工会一定要把巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础作为工会加强思想引领的长期任务、重中之重。加强理想信念教育，充分发挥工会“大学校”作用，大力加强对习近平新时代中国特色社会主义思想的宣传阐释，让广大职工听得懂、能领会、可落实。深化“中国梦·劳动美”主题教育，加强以职业道德为重点的“四德”建设，用中国特色社会主义共同理想凝聚职工，用民族精神和时代精神激励职工，用社会主义核心价值观引领职工。大力繁荣职工文化，以工会活动阵地为依托，广泛开展丰富多彩、寓教于乐的职工文体活动，形成健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。加强网上宣传工作，深化“网聚职工正能量、争做中国好网民”活动，运用职工喜欢和熟悉的话语体系，传播党的声音、亮出工会旗帜、讲好职工故事，弘扬真善美，凝聚正能量。
在强化“两个信赖”中履行基本职责
习近平总书记强调，工会要坚持以职工为中心的工作导向，抓住职工群众最关心最直接最现实的利益问题，认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责。这深刻阐明了工会组织代表谁、联系谁、服务谁这一根本性问题。各级工会一定要围绕“两个信赖”的目标，忠实履行基本职责，切实做好维权服务工作，让工会组织成为广大职工群众信赖的“职工之家”，让工会干部成为职工群众信赖的贴心人、“娘家人”。理直气壮抓维权，大力构建和谐劳动关系，做好供给侧结构性改革特别是去产能过程中的职工安置工作，做到哪里的职工权益受到侵害，哪里的工会就要站出来说话。全心全意抓服务，唱响做实工会帮扶“四季歌”，扎实做好城市困难职工解困脱困工作，提供普惠性、常态性、精准性的工会服务，不断增强广大职工的获得感、幸福感、安全感。
在推进“两项改革”中焕发生机活力
习近平总书记强调，工会改革是全面深化改革的重要组成部分，要着力构建联系广泛、服务职工的工会工作体系。各级工会一定要增强与改革窗口期赛跑、与经济社会发展程度赛跑、与产业工人队伍壮大速度赛跑的责任感和紧迫感，把“两项改革”进行到底。突出改革重点，紧紧围绕强“三性”、去“四化”的改革主线，深入开展强基层、补短板、增活力集中行动，推动工会改革走深走实；以提升产业工人技能素质和推动落实技术工人待遇为重点，着力在统筹协调、分类指导和督促落实上下功夫，推动产业工人队伍建设改革向纵深发展。创新改革方法，用好“破”与“立”的辩证法、“加”与“减”的运算法、“上”与“下”的统筹法，抓重点、破难点、创亮点，带动“两项改革”多点发力、渐次开花。要善于应用“职工说了算”考核评价体系，常态化开展“联系基层一线、帮扶困难职工、促进工作落实”活动，“倒逼”广大工会干部转作风、接地气、增本领，努力成为组织动员职工的能手、协调劳动关系的专家、关心服务职工的模范，更好地团结动员广大职工当好主力军、建功新时代，为奋力谱写新时代高质量发展新篇章作出新的更大贡献。
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