积极推进和谐劳动关系构建
近年来，青岛工会着力构建工会法治化维权体系，源头参与职工合法权益维护，着力提升企业民主管理实效性，劳动关系协调机制不断健全，群众性权益维护活动深入开展，劳动者核心权益得到有力保障，开创了以维权促维稳、构建和谐稳定劳动关系的新局面。
依法维权成为职工维权新常态
职工缺乏专业知识、维权能力弱是制约劳动关系矛盾依法理性调处的关键因素。为了缓解此矛盾，今年市总工会将百名律师组成的工会法律顾问团优化升级为工会法律服务律师团，聘任202名律师为全市152家市级机关、企事业单位及区市所属的162个镇街提供专业维权服务，依法调处劳动关系矛盾，构建起工会依法维权新格局。
在全市全面推行“两书”制度，对存在违法用工问题的用人单位直接发送《工会维权意见书》提出限期整改意见；对无正当理由不接受工会整改意见或者拒收《意见书》的，直接向劳动监察、安全监察等相关职能部门递送《工会维权建议书》提请调查处理，加大了对用人单位违法用工的监督、惩戒和责任追究力度。
青岛工会第十三次代表大会以来，市总工会以法律法规政策宣讲、咨询服务、普法征文和文艺演出等多种形式先后组织百余万职工参与了工会面对面、互动式群众性普法活动。工会普法讲师团专家连续两年到企业、工地一线开展“工会普法大讲堂”240场；工会微信平台开设线上咨询功能，工会网站、微信定期推送普法知识；梳理多发高发的侵害职工权益问题，编印《职工维权知识手册》等普法资料25万余册，有效引导职工增强了依法理性维权的信心和能力。
此外，市总工会还不断优化流程，充分发挥法律援助服务作用。与市司法部门联合设立青岛市法律援助中心职工分中心，为职工提供专业高效的维权服务。市总工会和莱西、即墨、崂山、黄岛等区（市）总工会陆续在同级劳动仲裁机构设立工会法律援助岗，选派法律援助律师值班，提供咨询调解、代理仲裁诉讼等维权服务。在全市12351职工服务热线和工会信访引入工会法律援助服务，对提出非理性诉求的职工和心存侥幸侵犯职工权益的企业，及时进行疏导协调，对符合援助条件的职工直接安排律师提供法律援助，将依法维权理念引入到劳动关系矛盾调处过程中。
以维权促维稳成为构建和谐劳动关系新理念
为了推进和谐劳动关系构建，近年来，青岛市工会注重以源头维权、源头保障加强职工合法权益维护。
2012年起，市总工会每年联合市人力资源和社会保障局等部门共同开展“集中要约”行动，发动基层工会定期就工资福利等与职工切身利益密切相关的问题向企业方发出开展平等协商的要约，促进劳资双方实现效益共创、利益共享。市总工会编印《企业工资集体协商操作流程参考》等指导手册2.5万份，聘用专职集体协商指导员22名，深入企业帮助劳资双方依法开展集体协商，推动全市90%左右的建会企业建立了集体协商、工资集体协商机制，以收入分配权为核心的劳动权益得到有效保障。
近年来，市总工会与市安全监管局联合开展“查隐患·保安全·促发展”活动，组织全市98.1%的建会企业、210万名职工参与，查出安全隐患144268项，企业全部进行了整改；组织全市8000多家企事业单位参加了安全生产知识竞赛；通过“安全健康伴我行”活动培训工会劳动保护监督检查员770多名，职工安全生产意识和技能普遍提高，社会安全生产环境明显改善。
青岛工会把维权能力弱的农民工、劳务派遣工和非公有制中小企业职工以及特殊权益容易被忽视的女职工作为工会权益维护的重点群体，困难帮扶和技能培训的重点对象，实行法律援助“零门槛”；实施女职工关爱行动，在建立集体协商机制并成立女职工组织的企业推动女职工权益保护专项集体合同全覆盖，开展女职工生理心理健康普惠讲座2万余场次，重点群体劳动权益得到切实维护，女职工特殊权益得到高度关注。
以“真情协商 和谐共赢”深化企业内部自主协调机制建设
近年来，青岛工会坚持以人为本的理念，在全市大力推行 “真情协商 和谐共赢”品牌创建，推动全市企业加强民主管理，深化尊重职工、依靠职工的经营理念。
市总工会在全省首推4+6+X模式，推行职代会、厂务公开、职工董事、监事等4种民主管理形式，在小微企业推行小行业职代会、一条街职代会等6种职代会形式，以及灵活的补充形式“X”，引导不同类型的企业因企制宜建立民主管理制度；推动全市公有制企业全部建立了职代会和厂务公开制度，90%以上的非公有制建会企业建立了职代会和厂务公开制度。
为适应职工民主权利主张日益深化的形势，市总工会以 “真情协商 和谐共赢”品牌创建为载体，提倡和鼓励企事业探索创新，大力开展“公开解难题、民主促发展”“推行协商民主、强化社会责任”等活动，在不同类型的企事业单位选树200个标杆单位，表彰“真情协商 和谐共赢”先进单位10个和优秀个人10个，同时授予了工人先锋号和工人先锋称号，培育了11个省级和5个国家级民主管理示范单位或先进单位。
近年来，市总工会还先后参与了全市近百家企事业单位改革、改制、重组、搬迁、结构调整中的民主管理工作，指导企业健全以职代会为基本形式的民主管理制度，积极实行“阳光操作”，帮助职工解答有关企业民主管理的问题咨询1000多件，为我市供给侧结构性改革等重大战略顺利实施提供了有力支持。
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