接地气 增活力 助力打造“务实型”工会
随着城市社区经济发展的加快，涌入不少的流动人员，他们从事货车驾驶、保安、保洁、中介、快递、外卖等行业。唐闸镇街道总工会在“走帮服”活动中，发现这些人群工作性质特殊，人员流动性大，组织管理松散，矛盾纠纷突出，街道总工会通过摸排创新成立了“来会会吧”流动会员服务站，配备专职工会主席，建立了志愿者服务、法律咨询、技能培训、职业介绍、困难帮扶、权益维护等一系列制度，定期组织会员开展活动，切实帮助解决问题，取得了很好的效果。
近年来，唐闸镇街道总工会不断创新基层工会载体，探索服务模式，推动工会工作“接地气，增活力”。
组织形式的多样化。建立“来会会吧”流动会员服务站、商圈工会、行业联合工会、公益组织工会、社团工会等，把工会延伸到街道的每一个行业，每一个角落，让会员时时刻刻都能感到“家”的温暖。
履职机制的常态化。建立工会委员联系基层工会制度，委员们定期走企业、进车间，开展蹲点调研，政策宣传、技能培训、结对帮扶；健全“工作日志”制度，将开展工作的情况逐一记载；完善汇办制度，在工作中遇到的一些难以解决的问题，街道召开执委会议，共同协商，形成解决的方案。这些制度让工会委员们俯下身子，走访摸排，沟通记录，征求落实，倾听来自一线职工的声音，助力打造“务实型”工会。本着就近、方便、有效的原则，将工会委员划片分组，联系所在区域的劳模、技术能手、优秀员工等组织开展活动，推动落实工会重点工作；组织开展“委员活动日”，依托智慧工会平台、推动“来会会吧”综合服务管理系统，搭建委员履职服务工作和交流互动平台。通过一系列的探索尝试，取得了成效，为在新形势下如何做好基层工会工作起到了引领示范作用。
帮服职工的精准化。街道总工会对低收入职工家庭和特困职工家庭进行了全面的调查摸底，建立困难职工档案，实行动态管理。组织劳模结对帮扶困难职工，他们从创业就业的指导，专业技能的辅导，资金的扶持，生活的关照等方面困难职工给予帮助，从而帮助他们摆脱困境。今年四月，驾驶员赵某意外发生单方交通事故，受伤严重，紧急送往南通附院救治。突如其来的灾难让这个家庭蒙上了阴影。工会了解情况后，立即赶往医院看望他，并送上慰问金。工会还详细向小赵询问家庭情况，发现其符合区级困难职工标准后，立刻帮其准备相关资料，向区总工会进行申报，顺利为小赵争取了困难职工补助。街道总工会始终实依法维护外来务工人员的权益作为工作的重要内容之一，突出法制维权解难题，提高群体归属感。为职工提供法律咨询和援助，解决他们的维权问题。今年4月，王某突然来到街道工会求助，说她在一企业内工作一个半月，因要照顾家中小孩提出辞职，老板称其未提前半个月上交书面通知，不同意她辞职，并且拒绝支付一个半月的工资。张巧银获悉后，多次到企业做工作，耐心与企业老板沟通，最终让劳资双方达成和解，王某如愿拿到了工资。
工会从今年初，开设“指尖上的工会”，通过微信公众号、微信群和QQ群，提供便捷的网上服务，让所有会员足不出户，就能获知工会最新的资讯信息，及时帮助会员主动应对工作和生活中岀现的各种问题。高店社区物业保安段某夫妇二人在南通打工，两年多来，儿子转学手续一直没有对接好，没有学校接受。忙于工作，又要照顾身体多病的妻子，一直没顾得上孩子。段某把情况发布到微信群后，工会立即联系了多家学校，向区总工会和区教育局多方咨询，同意孩子落实在十里坊小学上学。
活动内容的多元化。一是强培训重技能。街道总工会将分类培训，系统培训相结合，既注重技能培训，也关注茶艺、礼仪、插花等技艺的提升。组织职工开展技能比武。这些活动的开展调动职工生产积极性，提高生产效率。二是强素养重法制。街道总工会始终把提高职工的文明素质和法制教育，作为工作的重点，通过举办读书节、征文比赛、知识竞赛、法律讲座等系列活动，多方宣教、多面引导，积极构建多面化的熏陶宣教工作格局。三是强娱乐重活动。街道总工会全力打造“十分钟文化圈”、“群乐汇大舞台”、“十佳歌手比赛”、职工运动会等娱乐活动品牌，开展各种娱乐性活动，丰富职工的业余生活。以娱乐活动促进企业文化和谐发展，寓教于乐于，实现周有小演，月有大演，季有汇演，多层次、多层面为职工聚活力、促发展、创和谐。
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