坚定方向持续改革开创工会工作新局面
中国工会第十七次全国代表大会是在我国进入全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次重要会议。大会指出，党的十八大以来，习近平总书记对党的工运事业和工会工作高度重视，深刻阐明了工会工作的地位作用、目标任务、实践要求，科学回答了工人阶级和工会工作的一系列方向性、战略性重大问题。形成了习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，具有强大的思想力量和磅礴的实践伟力，为工运事业和工会工作发展提供了根本遵循和实践路径。
大会从“四个着力”进一步勾勒出今后五年工会组织的新使命、新目标、新要求，普陀工会将在工会系统掀起学习贯彻中国工会十七大精神的热潮，最大程度凝聚共识、汇聚力量，坚定方向、持续改革，努力开创普陀工会工作新局面。
肩负起政治责任
大会指出，要始终坚持正确政治方向，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在工会系统形成生动实践。我们将把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为今后一段时期工会工作的重要政治任务抓紧抓实。
深刻领会习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，扎实践行“把统一思想、凝聚力量作为工会思想政治工作的重要任务”。团结带领全区职工群众坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，在新时代、新起点、新征程中切实肩负起工会组织的政治责任。
争当新时代奋斗者
普陀作为上海工人运动的发源地之一，也是劳模先进辈出的热土。我们将充分发挥劳模工匠标杆和典型效应，充分运用劳模（工匠）创新工作室、劳模讲堂等平台载体以及风采展示、文化定向寻访等活动形式，持续营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。
聚焦普陀三个转型、“生态区实践区”建设等重点工作领域，搭建职工劳动竞赛、技术创新、素质提升的平台。激励广大职工以主人翁姿态积极投身改革开放再深化和社会主义现代化建设主战场，争当新时代的奋斗者。
完善协调劳动关系
大会强调“维护职工合法权益是工会的天职”，完善协调劳动关系是工会的主业主责。我们要进一步凸显工会主业主责，积极探索新形势下维护职工合法权益的有效途径。普陀工会已经形成了以“朱雪芹职工法律援助工作室”为主阵地，辐射各街镇、部分园区的“1+1+10+X”四级法援维权工作网络，并与区人社局合作成立“普陀区劳动人事争议联合调解中心工会分中心”。
今后将继续致力为职工尤其是农民工等弱势职工群体提供更专业、更优质、更精准的法律服务，持续做强普陀工会职工法律援助品牌。同时，深入推进职代会、集体协商、法律援助、法律监督“四位一体”协调劳动关系体系建设，将工会劳动关系调解工作深度融入社会化大调解体系中。
推动改革再深化
大会提出“改革创新是时代发展的最强音，也是工运事业蓬勃发展的不竭动力，将工会改革进行到底”，进一步吹响了工会改革再出发的号角。我们将继续坚持问题和需求导向、聚焦瓶颈和短板，以更强的决心、更大的力度、更实的措施推动工会改革向纵深发展。深化非公企业工会改革，进一步做实街镇园区楼宇行业等“小二级”工会，坚持将更多资源聚焦“小二级”工会，在社工配置、工作经费上给予倾斜；在总结中环集团试点经验基础上，全面加强和改进国企工会工作，重点推动将职代会、集体协商等协调劳动关系运行机制纳入公司章程；稳步推进产业工人队伍建设改革，围绕区域产业发展要求，完善细化改革举措，为普陀创新驱动发展、经济转型升级提供动力源泉和支撑保障。
继续探索工会组织向新兴领域群体延伸覆盖的有效方式，持续加大对基层工会经费返还和专项工作经费的倾斜保障力度，进一步吸纳家政服务员、网约送餐员、快递员、护工等新型就业群体建会入会。对照“积极建设智慧工会，构建网上工作平台，打造工会工作升级版”要求，持续推动“三转”，加强网上服务平台和工作平台一体化联动建设。以“普工英”微信平台为主阵地，紧跟热点、精准服务，着力打造功能完善的“指尖上的工会”、建设贴心信赖的“网上职工之家”。
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