工会当红娘 搭建婚恋交友平台 让你“脱单”
“双11”原本是个普通的日子，近几年，在商家的宣传与策划下，变成了一个“单身节”。每到这个日子，单身青年们想“脱单”的心越来越重。大龄青年面对单身，有的自己急，父母也着急，除此之外，还有一个人惦念着你---工会。11月11日下午，由深圳宝安区总工会主办、宝安区工人（职工）服务中心承办的“单身不孤单，艺起来联欢”大型公益交友活动在锦绣中华民俗村举行。200多名来自机关、企事业单位的单身男女欢聚一堂，共欢声、同笑语，你歌唱来我鼓掌、我秀才艺你欣赏。当天，欢快喜悦的氛围感染在场所有人。
该活动是宝安区单身职工交友平台举办的一场大型线下联谊活动，为解决职工交友、婚恋难题，宝安区总工会精心策划本次联谊活动，积极为宝安区单身职工交友平台的用户搭建发展友谊、收获爱情的平台，创造条件让平台用户更好地线下交流、增进了解、发展友谊，并最终收获爱情。
据悉，宝安区单身职工交友平台是深圳乃至广东省工会系统的一个创新举措，宝安通过“互联网+职工服务”，利用信息化手段，精心开发建设平台，免费为全区单身职工提供婚恋交友服务。今年3月2日上线以来，入驻平台的机关企事业单位不断增加，机关单位、事业单位已实现全覆盖，经严格审核后入驻的企业也达到36家。注册平台的单身职工也快速增加，目前已达1600多名。据介绍，目前已经有20多对职工通过该平台牵手成功。
举行联谊活动 13对单身职工成功“脱单”
11日，“单身不孤单，艺起来联欢”大型公益交友活动在锦绣中华民俗村百艺广场举行，此次活动不同于之往的相亲活动，本次活动以展现“才艺”为主，主办方从交友平台里，组织有着共同兴趣爱好的用户，分组学习年轻人喜爱的舞蹈、歌唱、油画、乐器、情景剧等才艺，并在现场进行团队才艺展示PK，最终根据现场嘉宾举手评分，评选出优胜队伍。
现场，青年男女在才艺学习过程中，相互学习、相互传授，合作融洽，不时发出阵阵笑声。才艺评选结束后，现场的气氛已经很浓，此时，主办方直入主题，安排了工会红娘助力，鼓励单身职工现场牵手心仪对象，速配成功的职工到“恋爱鉴定所”领取恋爱证明和配对奖品。活动在“恋爱鉴定”环节推向高潮，在众人的掌声祝福中，现场共有13对单身职工牵手成功。
据宝安区人大常委会副主任、区总工会主席欧瑞志介绍，联谊活动选择在“双11”举行，因为这一天在年轻人的心中比较特别，大家都希望早日“脱单”，找到心仪的另一半。锦绣中华风景秀丽，大家可以一边欣赏园区的景观，欣赏中华民族的传统文化表演，一边互相交流。“另外，这次活动我们与以往的活动有所区别，主要是才艺的学习与交流，大家可以从共同的兴趣爱好出发，一起学习交谊舞、现代舞、油画、音乐情景剧等，从中寻找志趣相投、性格相近的另一半”。
婚恋交友平台 已经让20多对职工牵手成功
据了解，宝安区各行各业职工单身率普遍高达4成。随着年龄越来越大，找对象已成为困扰单身职工的一块心病，也是父母和远方亲人牵挂最多的一件大事。时下，有的单位常常开展一些以交友为目的的联谊活动，但这些传统的活动受场地所限，参与活动的人数少，覆盖面有限，远远满足不了广大单身职工认识新朋友的需要。
面对现状，宝安总工会以服务职工为根本，通过“互联网+职工服务”，利用信息化手段，精心开发建设宝安单身职工交友平台，免费为全区单身职工提供婚恋交友服务。全区各行各业的单身职工只需要打开微信，进入平台，就可以享受区总工会提供的各类职工交友服务。
据宝安区工人（职工）服务中心有关负责人介绍，为了给单身职工创造多见面、多交流、多沟通的机会，平台加强线上线下的互动，先后在元宵节、520、端午节、七夕、中秋节等节日期间，举行不同主题的线下交友联谊活动；平时也定期开展羽毛球、读书会、美食品尝等丰富多彩的兴趣圈子活动。这些线下活动的策划和举办，都是以符合年轻人的兴趣爱好和交友理念为前提，活动元素和形式都很时尚和多样，贴近大家的生活。单身职工们从线上走到了线下，在轻松愉快的活动氛围中，迅速放下了自己的拘谨，从互联网上的相识，到现实生活中的相知，从网友变成朋友。

该平台自今年3月2日（元宵节）正式上线以来，得到广大基层工会以及单身职工的欢迎、信任和支持。现在，入驻平台的机关企事业单位不断增加，机关单位、事业单位已实现全覆盖，经严格审核后入驻的企业也达到36家；注册平台的单身职工也快速增加，已达1600多名，他们都是来自宝安区各行各业的优秀单身职工。据介绍，已经有20多对职工通过我们的平台牵手成功。
精心打造真实、信赖、含金量十足的公益交友平台
如今的互联网信息技术飞速发展，为破解单身职工交友面窄，找对象难提供科技手段。面对市场上交友平台众多，信息真实性与保密性等多方面不足的问题，宝安区总工会根据现状与职工的需求，至力于打造一个真实、信赖、含金量十足的公益交友平台。
据介绍，为了建好这个平台，宝安区做了多方面的思考和努力：第一，平台充分利用手机和微信新媒体的技术。职工只要拿起手机、点开微信就可以进入平台、认识朋友、参加活动；第二，为了保证资料的真实性、可靠性，平台实行实名制和审核制。单身职工要先向所在单位工会提交有关个人信息，经所在单位工会审核加意见后报区总工会职工服务中心复核后录入平台；第三，保证安全。线上，委托华讯方舟和宝安区信息中心，利用技术手段防范网络风险，尽最大努力，保证平台运行安全；线下建立健全保密机制，签订保密协议，最大限度地保护单身职工的隐私安全；第四，突出公益性。职工交友平台是区总工会创办的一个公益性平台，与其他社会上以盈利为目的的婚恋中介平台不同，是依靠各级工会组织这个强大的系统免费为全区广大职工提供服务的，有很高的公信力。
小张与小陈均是80后，来宝安工作已经几年，今年4月份通过工会的宣传，得知宝安单身职工交友平台，并注册成为会员，俩人通过平台认识，从线上走到线下，相知相恋，走到一起。小张说，这个交友平台的会员信息真实、可靠，交友目的单纯。“很高兴通过平台牵手成功，希望单身的宝安职工多多关注这个平台，很可能你也会在这里找到另一半。”
据介绍，宝安区单身职工交友平台始终坚持严格审核，通过各级工会的层层把关，确保参加交友的职工信息真实、可靠、准确。“这是我们这个平台最大的优势，也是大家信任这个平台、加入这个平台、在平台上找到心仪伴侣最有力的保证！”欧瑞志表示，“职工对美好婚姻、美满家庭的向往，也是我们工会努力工作的目标。关心职工婚恋，帮助职工找到人生的另一半，解决广大职工的后顾之忧，让他们在宝安安心工作、幸福生活，也是宝安各级工会组织服务产业、服务职工的重要内容。”
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