福建省泉州市泉港区总工会做好“新泉港人”服务工作
近年来，福建省泉州市泉港区总工会积极开展“新泉港人”关爱和服务行动，不断提升外来务工人员的归属感和幸福感，凝聚广大职工群众的智慧和力量为助推泉港区高质量发展实现赶超目标建功立业。
激发创业激情，与泉港共成长
“14年来，我见证、亲历了泉港的跨越发展，感到非常自豪！”2004年7月，黄忠从老家广西防城港来到泉港区，成为福海公司榨油工，他从一名普通技术员成长为车间经理，先后被评为福建省节能先进个人、泉港区劳模、区优秀人才，他所在的车间产能效益连续5年排名集团前列。
筑巢引凤，花开蝶自来。泉港区实施产业人才聚集计划，对人才重点项目实行企业“三税”补助、地价优惠和人才个税奖励等16条措施，支持企业对外自主引才、育才。制定落实人才公寓、高层次人才子女入学、自主知识产权规定等25项政策“红包”，激发广大职工干事创业的激情。泉港区总工会主动融入泉州市、泉港区人才战略，契入服务企业与服务“新泉港人”的结合点，帮助外来人才解决好户籍、住房、子女入学等实际问题。依托职工创新基金、农民工创业扶助等政策，在就业服务、自主创业、技能培训等方面不断推出新举措，为“新泉港人”提供完善的服务保障，吸引包括黄忠在内的众多“新泉港人”在泉港就业、安家。
“新泉港人”是推动泉港经济社会发展的一支重要力量。他们立足岗位创业创新、勇于担当，优秀人才和敬业榜样层出不穷。泉港区总工会通过推荐、评选各级劳动模范、泉港工匠、新泉港青年优秀人才等活动，为外来人才搭建实现自我价值、展示良好风采的平台，并积极落实相关政策待遇。今年“五一国际劳动节”前夕，环卫工人、“海南妹”苏文连获评福建省劳模，“湖北汉子”杜天瑞获评泉州市劳模；今年新评选的20名泉港区劳模中有6名“新泉港人”。
促进融合发展，建设第二故乡
2018年2月5日，玲珑集团三楼职工活动中心一片热闹、欢乐，泉港区总工会“娘家人”与200名“新泉港人”共聚一堂，共话新春。这是“四海一家•欢聚泉港”——2018年“新泉港人”同吃年夜饭活动现场。
“党政和工会像关心家人一样关心我们，心里很踏实、实在，不是亲人胜似亲人，今后工作更有干劲了！”在泉港工作20年的袁本金表示，将充分发挥技术优势为泉港新一轮发展贡献力量。除了美食，职工们自导自演“文艺大餐”，充分展示泉港广大职工的新风采、新风貌。
与“新泉港人”同吃年夜饭活动只是泉港区总工会深化“新泉港人”关爱行动的一个缩影。泉港区总工会持续开展“两节送温暖”“一日游”“情系外来工、畅通返乡路”以及丰富多彩的职工文体活动，不断增强外来工、农民工的获得感和幸福感。同时，着眼“同城同待遇”目标，在困难帮扶、金秋助学等活动中，保证“新泉港人”享有同等待遇；推动困难“新泉港人”纳入城市最低生活保障范围，享受同等补助标准。
泉港区总工会还积极营造良好的就业创业环境，建立劳动争议仲裁“绿色通道”，做到“快立、快审、快结、快执”；健全工资支付监控体系，联合人社、住建、司法等部门开展拖欠工资专项检查活动；通过开展和谐企业创建活动，深入推进工资集体协商，保障“新泉港人”合法权益，扎实维权制度保障。
大手牵小手，延伸服务触角
2018年8月，由泉港区总工会主办的“小候鸟”泉港游—峰尾古城海丝文化体验行活动走进泉港峰尾古城。“小新泉港人”亲手体验福船制作工艺，游览惠北渔村风情，聆听北管音乐，参加国学文化讲座。在五里海沙沙滩上，孩子们与父母拿起渔具讨小海，找贝类、撬海蛎，搭起架子织渔网，畅享赶海时光。据悉，此次活动累计开展了3期，组织100多户“新泉港人”家庭参加。
“我是东北的，来泉港10多年了，但对本地文化还不是很了解。通过这样的活动，有了很大的收获，不仅可以和孩子一起玩，还可以体验泉港本土文化、海丝文化。” 在泉港区总工会微信公众号留言板块，来自全国各地的“新泉港人”纷纷为本次活动“点赞”。
大手牵小手，关心下一代，让“小新泉港人”爱上泉港，是泉港区总工会推出又一项温暖之举。通过举办“爱在泉港•快乐成长”亲子活动，组织“小新泉港人”比拼包粽子、五彩纳吉祥、旱地赛龙舟；深入外来工集中的工业园区、企业开展“六一”慰问，为孩子们送上书籍、学习用品还有工会的温暖。连续3年组织开展小候鸟亲子游活动，让“小新泉港人”过上丰富多彩的别样暑期生活。同时，开展“预防暑期孩子溺水事故”专题宣传活动，关注“小新泉港人”暑期安全度假工作；鼓励12家“职工书屋”示范点在假期面向职工子女开放，引导他们多读书、读好书。

“组织开展‘新泉港人’关爱系列活动，主要是通过‘职工之家’平台，全力做好‘新泉港人’及子女的服务、关爱工作，让广大‘新泉港人’进得来、留得住、过得好，主动融入泉港、放心安家落户。”泉港区总工会相关负责人介绍。
泉港区总工会负责人表示，中国工会十七大为今后五年工会工作指明了方向。面对新的发展机遇，泉港区工会将持续打造创业之城、逐梦之城、温暖之城，吸引更多的“新泉港人”留在泉港、扎根泉港，为高质量发展、跨越发展培育高素质人才队伍。
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