“非公企业工会改革更加向园区聚焦”
日前召开的上海市深化非公企业工会改革推进会上，市总工会主席莫负春指出，非公企业工会改革要更加向园区聚焦。“各类开发区、园区是非公企业集聚、产业工人集中的重要区域，是工会工作的重要阵地，也是非公企业工会改革的重点。我们要针对非公企业及非公企业职工大量集聚在各类开发区、园区的实际情况，全面提升园区工会的服务能力和工作规范化水平。”
为了为加强园区工会组织建设提供理论基础和对策建议，上海市总工会成立了专门的课题小组，对全市16个区总工会及工会关系直属市总工会的多个园区的工会建会入会情况进行了调研，围绕着园区基本情况、建会情况、工会干部队伍等情况，并对当前园区工会工作存在的问题和主要措施进行了总结，希望以此形成可供复制推广的经验。
目标———
未来“四级园区”
工会建会率将超8成
据统计，当前本市国家级、市级、区级和街镇级四级工会涉及企业2.9万余家，建会1.8万余家，总体建会率超过六成。在这四级园区中共有三种工会关系隶属，一种是直属市总工会，一种直属区总工会，一种则属街镇总工会或相关委办局管理。在调查中发现，园区工会干部队伍主要有工会主席、工会副主席和工会专职干部，在工会副主席方面，专兼职副主席身份多源，其中兼职副主席占绝大多数。
在调研中，市总工会发现，当前园区工会主要存在园区工会组织体制及工会干部队伍建设同园区组织体制不相适应、非公小微企业高度集聚及新技术新业态新模式发展趋势给传统工会组织模式带来挑战、职工利益诉求多元化需要工会进一步创新工作方式方法这三方面的问题，这些问题或多或少已经有破解的尝试，但是也在一定程度上阻碍了园区内工会的组建。比如在职工诉求方面，职工队伍整体趋于年轻化所带来的职工行为习惯的改变，也对工会工作提出了新的要求，切实将“互联网+”的技术层面转变到互联网思维上，服务与职工还差“最后一公里”。这些问题的发现，也为后期园区工会指明了新方向。
以松江经开区为改革的重要试点，上海市总工会在《上海市总工会关于深入推进非公有制企业工会改革发展的意见》明确对园区工会提出了新的要求。
未来，市总工会将在全市推进园区工会的组建，力争园区工会总建会率超8成，两年内建成1000个工会联合会，每年培育100家示范点，实现“小二级”（园区）工会区域内职工全覆盖、普惠制、零距离服务。
举措五大举措加强园区工会建设
通过详实的调研，市总工会结合当前园区工会的建设情况，分析遇到的瓶颈问题和主要困难，为下一步加强园区工会组织建设提供理论基础和对策建议。市总工会通过对推进园区工会工的主要措施进行了总结梳理后发现，强化党建引领、聚焦重点区域企业、主动融入社会治理大格局、加强工会干部队伍配备、确保园区工会有经费保障成为了最为行之有效的五大举措。
举措一：强化党建引领，协调党政支持，聚焦党工共建
在市总工会的指导下，全市各园区工会强化党建引领，协调党政支持，聚焦党工共建，下大力气加强组织覆盖。
市委《关于加强和改进上海产业园区党的建设工作的若干意见》（沪委办发〔2013〕22号）中明确指出“要因地制宜设置园区党组织，以管委会形式负责管理的园区，可以设综合党委或党工委”。因此，调研报告建议，在园区设立党工委，统一管理区域党的工作、社会工作及工青妇等群团工作，实行上级工会和同级党组织双重领导，以同级党组织领导为主的运作模式。在具有一定规模且有政府管理职能的园区要设立总工会，作为一级工会组织，履行地方工会领导职责。
同时，报告中指出，园区要充分运用党组织的政治优势和政府部门的行政资源，坚持“党建带工建、工建服务党建、党工共建”，力争把开园区工会工作纳入党建工作规划和考核体系，打造多层次、扁平化、融合式区域化工建平台建设。
举措二：聚焦重点区域企业，推进园区非公企业工会改革
在推动园区非公企业工会改革的过程中，市总工会将培育选树“两个一批”，即一批非公企业改革街镇（园区）示范点，一批街镇级区域性、行业性工会（包括行业工会、楼宇工会、街面工会、商圈工会、小区工会、工地项目工会等）示范点。通过专家评审等程序，符合要求的示范点，市总工会将配工会服务职工项目的经费，全力推动全市园区区域性、行业性工会联合会实体化建设力度。
同时，以松江国家级经济技术开发区为试点，逐步推进园区工会建会入会工作。在建会入会方面，通过采取建立党工联建机制，源头覆盖创新建会路径，针对25人以上“双实”企业开展集中建会行动，25人以下小微企业建立“园中园”联合工会或行业性、区域性工会联合会，重点聚焦各级园区100人以上规模企业和知名外企，开展集中建会行动，进一步加大区域网格化建会力度，着力提高企业建会率、工会覆盖率、会员入会率。
在松江经开区试点取得突破，达到预期目标的基础上，市总工会将发挥示范引领作用，在全市9个国家级园区，23个市级园区全面推进改革工作，推动园区非公企业工会改革向纵深发展。
举措三：融入社会治理格局，加强园区服务阵地建设
职工在哪儿、“娘家”和“娘家人”就在哪儿。
打造1000个服务职工阵地、500个上海职工学堂……在加强园区服务阵地建设的过程中，各级园区工会将以职工需求为导向，加大职工亲子工作室、爱心驿站、法律维权服务站点等阵地建设，克服“自娱自乐”和内循环，按照统筹规划、综合利用、资源共享的原则，把党建阵地和工会阵地等共建、共享、共用。据了解，在公共服务设施方面，市总工会将打造1000个服务职工跟阵地，做到有场所、有设施、有标志、有制度、有人员、有经费、有活动，最大限度地提高使用效率，形成“一室多用、资源共享、服务一体”的格局。在产业工人聚集的园区，通过单独建、联合建、线上+线下等多种形式，在规模以上园区建立500个上海职工学堂，着力提升产业工人职业技能水平，充分发挥工会在推进产业工人队伍建设改革中的积极作用。
举措四：加强工会干部队伍配备，提高自身履职能力
近几年来，各级工会通过加强社会化工会工作者队伍建设，但各区发展水平不均衡。市总工会主席莫负春指出，要加强工会干部队伍配备，充实到街镇、开发区、园区和“小二级”工会中，推进社会化工会工作者薪酬待遇随本区社工薪酬同步增长机制，确保社会化工会工作者进得来、留得住、有发展。
工会组建离不开工会工作者的力量，在工会干部和社会化工会工作者方面，报告也给出了相应的指导意见。在工会干部方面，对行使政府管理职能的园区，工会主席要按照管委会党组领导班子同级副职配备，设专职副主席1名及兼职副主席若干。对没有政府管理职能的园区，工会联合会主席建议由上级工会负责人或开发主体的（集团）公司工会负责人兼任。在社会化工会工作者方面，市总工会明确了社会化工会工作者应服务于街镇（园区）“小三级”工会，特别是园区区域性、行业性工会联合会。按照每2000至3000名会员或30至50家工会配备1名社会化工会工作者的比例配强社会化工会工作者队伍。
举措五：关注新型劳动关系，确保园区工会有经费保障
上海市总工会此次“非公企业工会改革2.0版本”中，针对聚集在园区内的新就业群体也进行了关注，针对新业态企业与职工的特点，探索企业外建会和运行的方式，运用网络平台、产业关联等纽带和载体开展建会。同时，在健全完善协调劳动关系体系建设中，做好工会源头参与，预警机制和调解调处工作。日前召开的上海市深化非公企业工会改革推进会上也提出，以构建和谐劳动关系为主线，畅通园区内非公企业职工的维权渠道。
在园区工会组建的基础上，上海市总工会着力在增强小二级园区工会实体化运行的功能上也持续发力。不仅打造职工服务阵地、组建工会工作者团队，更提出了依法办理法人资格书，开设工会账户，按照工会联合会组织规模和会员数量，把小二级园区工会联合会纳入一级工会经费预算单位，确保工会联合会运行的经费保障。按照有人办事、有场地服务、有经费保障的标准，两年内建成1000个工会联合会、每年培育100家示范点，实现“小二级”（园区）工会区域内职工全覆盖、普惠制、零距离。同时，改革方案中也提出了加强依法收缴工会经费力度、优化工会经费使用管理、提升工会经费使用监管效能的要求，对经费的收缴、使用管理和监管提出要求，提高工会经费使用管理绩效。
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