百万农民工学历技能双提升——教育部、全国总工会农民工“求学圆梦行动”综述
在天津市的公交维修保养行业中，天津公交修保电控中心副主任王红刚是个响当当的名字。他历年来收获天津市劳动模范等众多荣誉，就连带出的徒弟都屡次获得全市大客车维修技能比赛大奖。而这位行业公认的专家，十几年前从陕西凤翔农村踏入城市时，举目无亲、身无所长。
一无技能、二无学历，王红刚是如何实现从普通修理工到技能专家、企业管理层的逆袭？他说：“我是‘求学圆梦行动’的受益者。”
如今，王红刚已经完成专科学业，正攻读天津大学网络教育学院工商管理专业本科。在他的感染下，身边一批从农村走出来的年轻人都参加了“求学圆梦行动”，逐步成长为业务骨干。
变“等”为“送” 送教上门服务到家
2016年，教育部与中华全国总工会联合发起“求学圆梦行动”，发挥教育系统的教育资源优势和工会部门的组织动员优势，提升农民工学历与能力。两年多来，各地教育部门与工会部门紧密配合，积极探索产教融合、校企合作、工学结合、学历与非学历教育并重的农民工继续教育新模式。据不完全统计，全国21个省份300余所高校参与该行动，受益农民工人数超过百万。
老歌里唱道：“有时间的时候我却没有钱，有了钱的时候我却没时间。”对农民工来说，要想学习深造，可能是既没钱又没时间。根据海南广播电视大学的专项调研，海南省农民工总数为145.2万人，其中，初中以下学历占83.1%，一半左右的人月收入不足2000元。在“所遇到的困难”这个问题中，农民工提及最多的是“没有时间学习”。
“求学圆梦行动”在制定实施方案时就考虑到了这些问题。方案提出，“到2020年，在有学历提升需求且符合入学条件的农民工中，资助150万名农民工接受学历继续教育，使每一位农民工都能得到相应的技术技能培训，能够通过学习免费开放课程提升自身素质与从业能力”。这其中，“资助”“免费”等字眼可见良苦用心。
针对部分农民工群体的基础文化水平相对较低、工学矛盾比较突出、学习的时间和精力有限、对成人高考的理解不够深入等短板，各地想方设法把困难解决在先，把服务送到跟前。
王红刚所在的天津市就是如此。按照天津市教委和市总工会文件部署，天津大学网络教育学院创新观念，变“等”为“送”，主动将天大优质的教育资源及时、迅速地输送给有需求的团体和个人。同时，将报到、注册、交费、入学教育等环节安排在企业基层进行，每学期的学习课件、教材等直接送到基层企业学习者手中，帮助他们更好地处理工学矛盾。
海南省也以服务到家的姿态为农民工提供便利。海南委托唯一省属成人高校海南广播电视大学具体实施农民工职业技能提升计划，并着力解决农民工学子“没钱没时间”的问题——没钱？海南省财政配套帮你出。比如，对开放教育培养模式的农民工学员，海南从教育专项经费中给予每生补助学费共4000元，其中，第一学年和第二学年分别给予学费补助1000元；学生在规定的学习年限内，按时修完教学计划规定的全部课程，成绩合格并获得毕业证书者，给予剩下学费补助2000元。没时间？送教上门，就近面授。海南电大在每个市县都设有教学点，有专人管理，派教师前往授课。
福建省积极落实经费保障，省级层面安排专门经费用于补助“求学圆梦行动”，并根据学员增长逐年增加。2017年，安排1000万元，省教育厅和总工会各安排500万元。同时省总工会再安排500万元支持职业技能培训计划，扶持各设区市总工会和省级产业（系统）工会开展职工技能培训工作。
河南省则在多渠道筹措经费上下功夫，推动建立健全政府、工会、用人单位和学习者共同分担成本的投入机制，减轻农民工学习的经济负担。许昌职业技术学院联合许昌市总工会深入到建筑、保险、机械制造等企业，与企业工会和人力资源部结合，对人员相对集中的企业，与企业签订联合培养协议，学费实行“三三制”——学校减免一点、企业出一点、个人拿一点，并根据企业生产计划和企业实际情况联合制定教学计划，实行送教上门和网上学习等灵活的学习形式。
新时代新方法 “互联网+教育”助力圆梦
农民工学员最喜欢的教学方式是什么？各地在调研中了解到，是网络。的确，结束了一天的工作，要是还得大老远赶到集中课堂学习，很多人都难以坚持。
在网络办学方面，“没有围墙的新型大学”——国家开放大学有相当的优势。该校以现代信息技术为支撑，办学网络立体覆盖全国城乡，面向全体社会成员。目前，在校学生359万人，其中包括近20万名农民学生。学校探索基于“六网融通”的全网教学模式，实现“泛在学习”，即体现时时、处处、人人，有效解决了工学矛盾，成为教育部和全国总工会“求学圆梦行动”的示范区。学校利用云技术等互联网技术，建设信息化教学服务管理平台，实现入学、注册、选课、教学、考试、毕业等一站式支持服务。及时动态发布国家及各省相关政策信息，免费提供丰富开放的学习资源及支持服务。为帮助在职工人学习，国开大开辟网上学习讨论区，鼓励学生提出疑问和问题。国家开放大学还筹建教师教学团队，面向学生开展“一对一”学习辅导答疑服务。
安徽省针对传统的成人高等函授等教学形式与现代信息技术快速发展不相适应的问题，提出建设“安徽继续教育网络园区”理念，推进“互联网+农民工继续教育”，搭建安徽农民工继续教育公共服务平台。目前，平台已具备一体化教学、一站式学习、智能化管理、全过程监控功能，入驻“园区”高校及教育机构达66所，共建共享课程达到2000多门，在线学习人数20万人，其中农民工学员在线学习近2万人，平台访问总量超过9000万人次。
此外，安徽省还建设继续教育学分银行，目前已完成学习者基础信息库、共享课程超市、学习成果库、学分认定子系统、学分转换子系统的开发，初步实现学习者学分认定、积累、转换等功能，实现农民工学习成果存储与转换。
“课程超市”是安徽的又一创新。2017年12月，安徽继续教育网络园区推出共享课程超市，园区内高校、教育机构可通过课程超市提供优质课程、特色课程，为提升农民工职业能力服务。目前，超市已达200多门课程，免费提供给农民工群体学习，已有5000多人次注册学习。
重实用重合作 众人拾柴推动终身学习
圆农民工的求学梦，不是为了一纸好看的文凭。解决了学习时间、学习资费、学习方式等困难，还要回答学习内容的问题。
“求学圆梦行动”实施方案提出，要立足岗位技能和职业发展需要，紧密对接经济社会发展和产业结构调整升级对人才的多样化需求，面向农民工开展技术技能培训，支撑和助推产业转型。同时，注重深化产教融合、校企合作。
以上海市为例，从2016年起，上海市教委、上海市总工会联合组织实施了“上海百万在岗人员学力提升行动计划”。目前，行动计划覆盖农民工等在岗人员群体数量已超过37.3万人次。在实施过程中，上海注重“校企合作”办学模式，鼓励行业企业参与课程体系开发和教学过程，使培养计划更贴近农民工等在岗人员群体的需求。通过高校与企业开展共建，为企业开设专门的企业委托班，进行订单式培养，部分课程采用“送教入企”的方式，方便农民工等在岗人员参与学习。
福建省同样在积极创新培养模式，省教育厅支持福建广播电视大学试点“开放教育二元制”人才培养模式改革，将高等职业教育“二元制”向成人教育延伸，授权采用“文化综合知识考试+专业基础考试与岗位技能测试”相结合的考试办法，单独组织考试和录取，招收与企业签订劳动合同的在职员工，开展专科学历继续教育。2017年试点8个专业，招收农民工1100人，2018年试点专业扩大到10个。同时对接行业（企业）需求和职业标准，福建广播电视大学与东南（福建）汽车工业有限公司等一批行业、企业共同制定人才培养方案等，探索线上线下“二元”混合式学习模式，采取“校企双主体、工学一体化”教学方式，对接技能岗位要求，共同培养农民工学员。
“这项行动为各地行业企业和农民工提供了实实在在的继续教育服务，产生了良好的社会反响。”教育部职业教育与成人教育司副司长雷鸣表示，“求学圆梦行动”越来越受到企业和工友关注，一批优秀学员典型由此改变命运，已成为农民工和产业工人技能提升的一项知名品牌活动，成为促进全民学习、终身学习、建设学习型社会的一个有效载体。
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