工会干部要增强竭诚服务职工本领
维护职工合法权益、竭诚服务职工群众是工会组织的基本职责，是新时代工运事业和工会工作的重要内容，对工会干部提出了新的更高要求。广大工会干部要深刻领会、准确把握，坚持以职工为中心，恪守职业道德，提升业务能力，增强竭诚服务职工本领。
维护职工合法权益、竭诚服务职工群众是工会组织的基本职责，是新时代工运事业和工会工作的重要内容，对工会干部提出了新的更高要求，各级工会干部要深刻领会、准确把握，内化于心，外化于行。
坚持以职工为中心
工会干部要掌握马克思主义看家本领。政治上的坚定源于理论上的清醒。因此，要在工会干部中掀起学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的热潮，学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，学习中国工会十七大精神。深刻认识职工群众在实现中国梦中的重要作用，提高政治站位，加深对职工群众的感情。
工会干部要把根深扎在职工群众之中，这就对工会干部密切联系职工群众提出了新要求。要继续深化工会改革，坚持眼睛向下。工会干部每年都要把大量时间花在调查研究和沟通联系职工群众上，要多到职工困难多、操心忧虑事情多的基层单位去，忧职工之忧、急职工之急、想职工之想，与职工建立深情厚谊。
工会干部要正确对待职工诉求。工会干部要推动依法及时解决职工合理诉求，由于客观条件限制一时无法解决的，要努力跟进解决。同时，工会干部要依据法律政策与职工明事析理、解疑释惑、推心置腹。通过回应和解决诉求，加深与职工群众的感情。
恪守职业道德
竭诚服务职工群众，是新时代工会干部的最高职业道德。
切实加强工会干部职业道德教育。工会系统的培训机构，要把职业道德教育列入培训内容，并摆在重要位置，让工会干部系统掌握职业道德的内涵外延、重要性、养成途径和手段措施。加强工会干部职业道德主题实践，形成道德习惯。
切实加强工会干部职业道德考核。制定考核标准，完善考核举措，用考核“指挥棒”，强化工会干部自我修为的自觉性、积极性。
严把工会干部进入关。新时代，对工会干部的职业道德水准提出更高要求。要把职业道德水准列入工会干部选拔使用和录用的重要条件。工会的大门坚持“无德者莫进来”“对职工群众感情不深者莫进来”“不为职工群众办实事解难事者莫进来”。
提升业务能力
竭诚服务职工群众，需要更高水平的服务。
工会干部要加快迈向专业化。中国特色社会主义进入新时代，工会工作的领域日益宽广，工会业务日益分出若干专业。例如，职工法律工作专业化、企业工资集体协商工作专业化等。因此，锻造工会干部专业化、职业化成为势之自然、理之必然。
工会干部要加快提高群众工作水平。工会工作是党的群众工作的重要组成部分。党的十九大把群众工作本领，列入干部八大本领之一。工会干部要精心研究系统掌握群众工作的特点、一般规律和特殊规律，借鉴科研新成果，努力成为服务职工的行家里手。
工会干部要掌握群众工作方法。党的十八大以来，习近平总书记着重强调了辩证思维、战略思维、历史思维、创新思维、法治思维、系统思维和底线思维等。这些科学思维方式具有内在联系，构成一个有机整体，有利于增强竭诚服务职工群众的科学性、预见性、主动性和创造性。要提高服务实效，让职工群众做工会工作的主角、当工会工作的评委，自觉接受职工群众的监督。
工会干部要着力提高服务效率。赏不逾时，事不过夜，不只是对行政管理领域提出的新要求，更是对工会领域提出的新要求。要着力加强工会干部作风建设，职工利益无小事，服务职工等不得。要借鉴行政领域推行的“群众办事最多跑一次”“群众办事一次成”等经验，在工会重点服务领域，开展专项治理，力求让职工少跑路，问题在最短时间内得到解决，增强获得感和幸福感。
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