会议审议通过《潍坊市人民政府规章制定程序规定（修订草案）》
近日，市政府第28次常务会议审议通过了《潍坊市人民政府规章制定程序规定（修订草案）》（以下简称《规定（修订草案）》）。
《规定（修订草案）》是今年市政府重点立法项目，是我市深入推进科学立法、民主立法、依法立法的重要举措。修订的总体思路是：一是以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，深入贯彻落实十九大精神和新修订的《规章制定程序条例》各项要求。二是坚持以人民为中心的发展思想，进一步完善了规章立项、科学起草、公众参与、立法协调、新闻发布以及立法后评估等一系列机制制度。三是认真总结我市政府立法工作开展两年来的一些经验做法，着力解决立法实践中存在的突出问题，补齐立法过程中的短板。
《规定（修订草案）》七章五十五条，主要修订了以下几方面内容：
（一）强调了党对立法工作的领导。十九大报告明确指出，必须把党的领导贯彻落实到依法治国全过程和各方面。立法是推进依法治国的基础，应当把全面加强党的领导摆在更加突出的位置。国务院新修订的《规章制定程序条例》着重就党对立法工作的领导作了具体的制度规定。因此，修订稿从以下两方面进行了强调：一方面明确要求制定规章应当贯彻落实党的路线方针政策和决策部署，并将之作为立法的重要原则，确保党的主张得到不折不扣的落实。另一方面规定制定重大经济社会方面的规章应当按照规定向市委请示、报告。
（二）固化了立法经验做法。两年多的立法实践积累了一些行之有效的经验做法，修订稿以立法的形式固化下来，为以后的立法工作提供了制度遵循。一是建立完善政府立法工作联系点和立法专家库制度。不但充分听民意、集民智、解民忧，还注重发挥不同领域专家学者的作用，保证立法接地气真管用。二是实行立法课题组制度。广泛组织起草及其他相关部门、政府法律顾问、相关方面的专家参加，全程参与，汇集集体智慧和力量，最大程度地保证制度设计科学性。三是建立立法储备机制。成立动态开放的规章立法项目库，定期征集调研论证储备立法项目，做到项目有分类、立法有准备。
（三）严格了规章起草要求。针对规章起草环节存在的责任不明确、调研不深入、论证不充分、起草质量不高的问题，修订稿作了以下规定：一是明确区分了起草主体。规定了管理部门起草、政府法制部门起草和委托第三方起草等形式和情形，既能发挥管理部门的业务专长，又能体现政府法制部门在政府立法中的主导作用。二是注重广泛征求意见。规定规章草案向社会公开征求意见不少于30天，这一条是专门针对起草部门提出的刚性要求，也是践行民主立法的重要举措。三是新增了立法听证制度。草案内容涉及重大利益调整或者存在重大分歧，或者对公民、法人和其他组织的权利义务有重大影响，社会公众普遍关注的，起草部门应当组织听证会。这也是我市深入推进开门立法、不断畅通公众参与渠道的重要体现。
（四）创新了审查工作制度。一是规章缓办退回制度。根据《规章制定程序条例》，结合我市实际，明确了规章草案缓办退回的六种情形，避免了立法资源浪费。二是社会公众意见采纳情况反馈制度。政府法制部门对社会公众提出的意见建议，要进行认真研究，分类整理，并及时向社会反馈。这种互动式的立法模式有助于激发公众参与热情，提高公众参与实效。三是公平竞争审查制度。按照国务院有关要求，修订稿还新增了公平竞争审查的有关内容，对规章在涉及经济发展、市场竞争方面的内容进行了制度约束，以避免权力任性。
（五）完善了规章解读和后评估制度。一是新闻发布会制度。法律的生命力在于实施。规章的解读对于推动规章贯彻实施，保障人民群众知法守法、运用法律手段维护自身权益具有重要意义。为此修订稿专门要求：规章发布后，政府法制部门应当及时会同有关部门组织召开新闻发布会，组织做好宣传解读工作。二是立法后评估制度。为了科学客观地检验立法质量和效益，修订稿对立法后评估的相关规定进行了细化，明确了立法后评估的具体操作标准，列举了立法后评估启动的六种情形，为规章的修改、废止提供重要依据。
下步，市政府法制办将认真抓好《规定（修订草案）》的落实工作，着力提高政府立法工作规范化水平和立法质量，为我市经济社会高质量发展提供强大的法治保障。
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