陕西省法治政府建设目标任务完成情况良好
记者 熊玺
12月18日下午3时，陕西省人民政府新闻办公室举办《积极开展示范创建活动努力推进法治政府建设》新闻发布会，陕西省司法厅新闻发言人、副厅长师建平，陕西省司法厅副厅长姚会芳，陕西省司法厅法制监督处处长梁云波出席，介绍相关情况并回答记者提问。45个创建单位法治政府建设任务指标完成率都在90%以上陕西省司法厅新闻发言人、副厅长师建平首先介绍了示范创建组织情况，他说：“去年10月30日，省委办公厅、省政府办公厅印发了《陕西省建设法治政府示范创建活动安排意见》，标志着我省示范创建活动正式开始。原省政府法制办具体组织示范创建工作，确定专门处室负责，采取会议推进，实地调研，请示答复等多种形式，指导各级、各部门开展示范创建活动。由原省政府法制办、省委政法委、省编办、省政府办公厅政务公开办负责同志参加了检查验收，历时一个多月完成检查验收任务。”师建平介绍创建单位法治政府建设情况时说，从检查验收情况看，申报检查验收的45个创建单位法治政府建设任务指标完成率都在90%以上。政府职能履行更加全面，持续深入推进行政审批制度改革，成立行政审批局或建立完善行政服务中心，实行网上审批。
优化营商环境，推行权责清单、负面清单和收费清单制度，实行动态管理。加强市场监管，大部分创建县区设立了市场监管局，推进企业登记全程电子化和“多证合一”。实行“双随机一公开”机制，推进信息共享，惩戒违法失信。创新社会治理，深入推进社会治安综合治理。优化公共服务，公开政府购买公共服务目录，在重点领域全面推进政府和社会资本合作。完善生态环境保护制度，建立生态环境保护终身追责制度。依法行政制度体系更加完善加强改进政府立法和规范性文件工作，实行规范性文件“三统一”，落实合法性审查机制。按照规定清理法规、规章和规范性文件，向社会公开清理结果。加强备案管理，实行“有件必备”、“有错必纠”。
行政决策科学性、民主性、合法性进一步加强。落实行政决策公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定制度。涉及民生等群众切身利益的重大决策事项向社会公开征求意见。对专业性强和具有潜在风险的决策事项实行专家论证和风险评估。全面推行法律顾问制度，对重大决策实行合法性审查。
行政执法更加规范。推进行政执法体制改革，实行执法重心下移，加快推行综合执法，加强行政执法与刑事司法衔接。完善行政执法程序机制，以行政执法全过程记录、行政执法公示和重大执法决定法制审核“三项制度”为突破口，规范行政执法。建立落实行政执法裁量基准，推进执法网上办案和网上监督平台建设。严格执法资格管理，加强执法人员培训，将执法经费列入财政予以保障。对行政权力制约监督更加有效自觉接受党内、人大、政协、司法和社会舆论监督，落实党风廉政建设主体责任和监督责任，按照规定向人大报告法治政府建设情况，尊重并执行法院生效判决，及时回应群众诉求。开展行政执法检查、案卷评查，推进审计全覆盖。推进决策、执行、管理、服务和结果信息公开。
依法防范和化解社会矛盾工作稳步推进。建立健全群众利益表达和协商沟通机制，社会救济救助和法律援助制度逐步落实。加强行政复议，积极履行复议和应诉职责，强化行政机关解决纠纷能力。健全人民调解组织网络，实行“阳光信访”模式。政府工作人员法治思维和依法行政能力进一步提升。每年至少组织3次领导集体学法，将宪法法律列入党校、行政学院等教育培训必修课，每年至少举办1期法治专题培训班。
推行政府工作人员法治能力考察测试，部分单位实行公务员晋升依法行政考核制度。距离人民群众的期盼还有一定的距离陕西省司法厅副厅长姚会芳说，在看到成绩的同时，我们也清醒认识到，我省法治政府建设还存在诸多亟待解决的问题，离依法治国的要求和人民群众的期盼还有一定的距离。比如法治政府不平衡不充分的问题，行政执法执法不公正、不规范等。这些问题不解决，就难以实现到2020年基本建成法治政府建设目标。
因此，我们一直在寻找解决这些问题的有效途径，经过多年的探索，我们摸索出解决这些问题的有力抓手，就是开展法治政府建设示范创建活动。这个活动起步于2008年，活动共分两个阶段。第一个阶段从2008年到2016年，以省政府名义开展创建依法行政示范活动。有3个设区市、10个省级部门、21个县级政府、20个镇政府，共54个单位被省政府命名为示范单位。
第二个阶段从2017年到现在，我省全面贯彻落实中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》和我省《法治政府建设实施方案（2016-2020年）》提出的“积极开展建设法治政府示范创建活动，大力培育建设法治政府先进典型”的要求。打造依法行政示范创建活动升级版，开展创建法治政府示范创建活动。
通过开展示范创建活动，大力培育法治政府先进典型，有利于形成“头雁效应”发挥辐射带动作用，推动各地掀起法治政府建设新热潮，开创法治政府建设新局面；有利于以法治政府建设带动、引领、支撑法治国家、法治社会建设，加快实现全面依法治国总目标，推动国家治理体系和治理能力现代化；有利于优化最能聚人、聚财，最有利于发展的法治化营商环境，激发市场主体活力，增进人民群众便利，为全省落实“五新”战略任务，决胜全面小康、奋力追赶超越提供有力的法治保障。
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