湖南打造“指尖上的法律顾问”
记者 龙军 禹爱华
“网上申请法律援助太方便了，很快让我获得了赔偿。”湖南省新化县温塘镇农民谢某竖起大拇指说。谢某受雇于冷水江市华宇建筑工程有限公司，从2015年6月开始公司拒绝支付其工资，其后谢某多次索要无果。谢某通过如法网进行法律援助预申请，当天新化县法援中心就指派援助律师。通过律师帮助，刘某很快获得5.2万元工资清偿。
近年来，湖南坚持高起点规划，借力阿里云平台，运用大数据、人工智能等先进技术，着力打造提供法律服务的如法网，用一张网把实体、网络和热线三大平台融合贯通，形成独具特色的“互联网+公共法律服务”线上线下一体模式，实现公共法律服务供给模式、服务模式改革创新，增强人民群众的获得感。
“法律服务超市”覆盖全省
长沙有一家热闹的“法律服务超市”——天心区公共法律服务中心，近800平方米的服务大厅集政务、业务、服务于一体，设法律援助、公证服务等8个服务窗口，便民服务设施一应俱全，还设有远程调解室、会谈私密室，前来办事的群众感受着星级服务和家的温暖。
截至2018年5月底，类似天心区公共法律服务中心的县区级公共法律服务中心在全省实现全覆盖，湖南已建成1个省级12个市级公共法律服务中心、乡镇（街道）工作站1904个、村（社区）工作室26969个，为人民群众提供“窗口化、综合性、一站式”的服务。
2016年1月，如法网诞生。这是第一个集法律服务、法治宣传和司法行政管理功能于一体的互联网平台，第一个司法行政上“云”网络项目，第一个拥有独立域名的省级公共法律服务网站。经过两年多的完善运行升级，现在12348湖南法网·如法网，将律师、公证、司法鉴定等13项工作“一网打尽”，由业务办理、行政审批、数据分析等25个系统予以支撑，具有“查、问、办、学、用”5大功能，打造“指尖上的法律顾问”。
“您拨12348，法律问题我解答！”这是湖南省公共法律服务热线的推介语。把热线与网络平台进行业务、数据整合，建成集法律服务、政务监督、舆情监控、大数据分析和司法行政综合服务于一体的热线平台，实现省中心调度，市、县中心律师值班，网络平台智能咨询，全天候、全方位、不间断为群众提供专业法律服务。
无论是偏僻遥远的农村，还是车水马龙的城市，湖南人民足不出户，便可享受到优质高效的法律服务。
实体、网络、热线三大平台融合贯通
群众有法律难题，可通过网络、热线、实体平台和远程调解系统寻求法律帮助，也可通过PC端、移动App、微信公众号和支付宝城市服务等入口来解决，服务渠道畅通无阻，真正实现“数据多跑路，群众少跑腿”。
整合法律服务资源，推动三大平台深度融合，构建线上线下一体模式，实现信息共享、工单互转、疑难互答。
如法网借鉴“电商模式”，让全省律师事务所、公证处等2000余家法律服务机构驻网开“铺”，两万余名法律服务专业人员“坐”网执业，实施“万人千所网上办公”，在线办理业务，实现资源大整合。
利用大数据分析支持系统，把法律服务流程闭环上一切可能的工作实现互联网化、数据化，把全省司法行政系统多年来分散开发的信息系统集成起来，服务数据高度融合，精准分析人民群众对各类法律服务的需求。现已完成如法网与最高法、省高院裁判文书网的对接，实现数据共享。
在如法网免费开设信息黄页，依托村（居）民、个体户、小微企业、基层组织和基层单位，全面建设“法润三湘”公共法律服务志愿点，将覆盖全省十万商户、十万农户、十万小微企业。
建立如法网学法考法平台，按照不同行业、不同人群分类普法要求，系统设置做到学法随处可学、考题随机生成、考法随时进行，每年全省国家工作人员在线学法考法达150万人次。
如法网打造多元化服务渠道互联互通，让公共法律服务完成从“脚板”到“指尖”的转变，目前已实现律师网上办案12万件、法律援助办案7.7万件，发布法治公益活动1130项，网站总访问量达4亿，单日最高访问量696万，社会影响力不断扩大。
“大法援”服务群众更贴心
湖南创新公共法律服务模式，各级司法行政机构把服务群众的业务工作从楼上搬到楼下的公共法律服务中心，直接面对老百姓，他们称之为“下楼”，统筹整合公共法律服务资源，坚持前台后台结合，线上线下并重，努力让人民群众进一个中心办司法行政所有事，极大地方便群众。
湖南针对公共法律服务地域不均衡、供给不到位等“短板”，运用信息化系统，启动远程法律服务，对接公共法律服务供给和群众基本法律服务需求，提升服务的精准度、便捷性、实效性。
2017年5月，汤某在湖南某汽车销售服务有限公司工作中，不慎被开水烫伤。街道人民调解委员会多次调解仍争执不下，请求天心区公共法律服务中心远程调解室支持。当日值班律师、湖南天恒健律师事务所李萍通过远程调解系统参与调解，双方达成协议，汤某获得15万元赔偿。
湖南把优质法律服务资源逐渐向农村、向基层倾斜：推进村（居）法律顾问工作和建立法律顾问服务微信群，选聘有5年以上法律专业工作经历人员加入法律顾问队伍，县域内法律服务资源无法满足人民群众需要的，由市州在区域调剂；将村（居）法律顾问工作经费和相关补贴纳入财政预算；在每个村（居）培养3至5名“法律明白人”，帮助法律顾问开展日常法律服务工作。
加大重点对象的服务力度，对村（居）的五保户、残疾人、老年人、未成年人、农民工等重点对象，开通法律服务“绿色通道”，对出行困难的群众，提供上门服务，方便困难群众。将建档立卡的精准扶贫对象全部纳入法律援助范围，构建“大法援”格局，助力全省精准脱贫。
湖南省司法厅党组书记、厅长范运田强调，通过打造多层次、多领域、个性化公共法律服务产品，不断满足人民群众日益增长的法律服务需求，促进社会公平正义，切实增强群众共享全面依法治国成果的获得感、幸福感、安全感。
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