解码长沙优良营商环境背后的法治密码
记者 聂映荣
12月3日，粤港澳大湾区研究院发布《2018年中国城市营商环境评价报告》。长沙营商环境指数排名从全国第20名跃居全国第九、中部第一；软环境指数，长沙则从第31名上升至仅次于深圳的全国第二。
在经济快速发展的当下，现代企业所需要的权利保护、公平竞争、理性预期与法治息息相关，一座城市的营商环境，特别是软环境，也离不开公平、透明、可预期的法治保障。长沙优良的营商环境背后，藏着一系列的法治密码。
多年来，长沙不断推进法治政府建设，以法治规范“有形之手”，优化政府服务职能，提升服务水平；维护司法公正，确保公平竞争；优化法律服务，提供法治保障。法治，已成为长沙显著的城市特质，更成为了优化营商环境、护航创新发展的重要动能。
建设法治政府，释放市场活力
“相比早些年，办事流程精简了，办理效率提高了很多！”近日，在长沙市政务服务中心，在此办理手续的企业负责人刘永林连连称赞。这得益于长沙近年来推出的行政审批制度改革、商事登记制度改革，给企业和个人带来了实实在在的便利。
简政放权、放管结合、优化服务，既是政府转变职能的重要方式，更是长沙推进建设法治政府的重要抓手。
在此过程中，长沙围绕“法无授权不可为”“法定职责必须为”等要求，规范“有形之手”，以法治化的理念推进行政职能法定化，又以法治化的要求推进“放管服”改革。近年来，长沙围绕行政职能优化，将合法性审查贯穿于“简政放权”改革的全过程，通过合法性审查和把关，市级行政职权由9706项精简为3651项，精简62%，以清单形式列明部门责任事项4417条，让权力在阳光下运行。
服务企业创新发展，同样需要创新“智慧用法”。去年，长沙向13个省级以上园区下放89项投资建设项目审批权限，并赋予湖南湘江新区44项市级权限，有效推动“项目审批不出园”。今年5月，长沙又通过法制审查公布“最多跑一次”事项目录共计1307项。这些举措均为企业及个人提供了扎扎实实的便利，让其办事不用求人、不用多跑路。
在芙蓉区行政审批局，原来分散在各个政府部门的数十个行政审批科室，由行政审批局9个窗口代替，20余名工作人员承担原来21个职能部门80多名工作人员负责的审批业务。
这是全省首个行政审批局，也是长沙开展行政审批制度改革试点的成果。该区企业原本需要跑多处办的事，如今只需在一个窗口提交材料，真正实现“进一个门、找一个人、盖一个章”，审批时间也大大缩短。
在多个单位来回办证明，曾让不少企业人员烦恼不堪。近年来，长沙用法治方式打破证明事项“信息孤岛”，全面推进各单位证明事项清理工作，做到没有法律法规规定的证明事项一律取消，经清理，取消地方政府规章、政府及部门规范性文件设定的证明事项31项。
在经济新常态下，长沙市不断创新法治服务经济发展的新模式，如率先从法律层面探索PPP项目的落地实施，从法律层面服务全市重大项目建设，从法律层面加强政府合同审查管理创新。
长沙推进法治、优化营商环境的脚步始终未停。今年3月，市政府办公厅又印发了《长沙市优化营商环境三年行动方案（2018—2020年）》，明确要求将依法行政、依法用权、依法办事贯穿于优化营商环境的全过程，营造法治化的营商环境，并提出了三年行动目标。
这些年来，推进法治政府建设的长沙捧回了“中国法治政府奖”、“中国政府创新最佳实践奖”、全国“法治政府建设典范城市”等多项“国字号”荣誉。法治，已成为长沙核心竞争力的重要标志。而法治政府的建设，也换来市场活力和社会创造力的释放。
强化司法保障，维护公平公正
公平公正的营商环境，是企业有序健康发展不可或缺的“氧气”。知识产权保护则是其中重要的一环，也是众多大型企业、创新型企业非常重视的营商因素。
今年下半年，长沙市公安局专门成立了一个新的支队——长沙市公安局知识产权犯罪侦查支队，该局组建这支打击知识产权犯罪的专门力量，建立知识产权刑事执法长效机制，纵深推进打击侵犯知识产权、侵占股权及其他经济权益的违法犯罪行为。
在此之前，长沙还先后成立了长沙市人民检察院知识产权检察局、长沙知识产权法庭等一批知识产权专业保护机构。此外，长沙出台了“知识产权保护12条”，实行知识产权民事、刑事、行政案件“三审合一”“三检合一”，构建司法审判、刑事司法、行政执法、快速维权、仲裁调解、行业自律、社会监督的知识产权大保护格局，成为首批国家知识产权强市创建市及全国唯一实现知识产权领域四大改革创新任务集成式落地的省会城市，创造了知识产权领域改革和司法保护的“长沙模式”。
为给长沙的营商环境提供各方面的司法保障，长沙市人民检察院出台多项举措服务非公有制经济发展，深化法律监督，努力为其发展营造公平公正的法治环境。比如，重点监督纠正涉及非公企业的案件该立不立、不该立乱立、违法使用刑事手段插手经济纠纷等问题，加大对虚假诉讼、恶意诉讼的打击惩治力度。
长沙市中级人民法院依法积极引导“僵尸企业”、落后企业、高耗能高污染企业退出市场，运用企业重整、和解制度帮助资金周转遇到暂时困难但符合智能创新驱动的企业恢复生机重返市场。
企业发展更需要平安稳定的治安环境。今年3月，长沙市公安局制定出台《长沙市公安局服务经济社会民生发展二十条措施》，要求依法打击强揽工程、强买强卖、强行阻工等危害企业的违法犯罪行为，重点整治产业园区、企业周边突出治安问题，快侦快破侵害企业生产经营、安全发展等重点案件，切实维护企业合法权益。此外，上述文件还要求侦办涉企违法犯罪案件严把受理立案审查关、侦查措施审核关以及风险隐患评估关，依法慎用强制性措施，充分运用“法治思维、法治方式”执法办案，切实做到政治效果、法律效果、社会效果和经济效果的有机统一。
今年，长沙还出台了《长沙市政法机关优化法治环境服务高质量发展的若干措施》《关于建立长沙市企业上市司法服务与保障机制的实施办法》等文件，优化经济发展环境。
党的十八大以来，全市法院依法审理民商事案件45.7万件，检察机关立案侦查职务犯罪案件715件879人，公安机关开展打击制假售假、偷税漏税、非法集资、金融诈骗等专项行动，有力地护航了经济发展。
优化法律服务，化解涉企矛盾
“感谢你们加班加点为我们排忧解难，这个事拖了半年多，要不是司法所促成我们达成协议，这次投资真要亏大了。”前不久，雨花区一家企业的几位股东特意来到跳马镇司法所调解室向调解员道谢。
原来，在此之前，他们合伙投资的企业因绿心地区工业企业退出政策需要拆除退出，所得补偿款有1000万元左右，但企业老板不愿与他们分配。司法所调解员得知情况后，在前后一个多月里，组织双方多次开展调解工作，释法明理，双方最终接受了调解员的处理意见，签署调解协议。
如今，长沙司法行政部门积极深入企业了解情况，主动介入企业矛盾隐患排解已是常态。
“我们需要为企业发展营造良好法治环境,提供优质法律服务。”长沙市司法局相关负责人介绍，一方面，他们组建民营企业法治体检律师服务团队开展“法治体检”活动，做好法律宣讲，强化依法治企意识，找准民营企业存在的法律风险，帮助依法依规防范风险。另一方面，他们还开展“涉外湘企大走访”活动，面向全市涉外民营企业了解法律服务需求，对在投资过程中亟待解决的法律问题进行帮扶，做好法律咨询、法律培训等法律服务，并根据企业需要，量身定制“法律服务菜单”。
对企业的法律服务还覆盖在日常帮扶工作之中。长沙着力推动“一企一法律顾问”等制度落实，加强经常沟通联系，跟踪对接企业发展所需，对反映的法律问题积极回应，靠前服务，对症下药，靶向治疗，开展经常性服务企业活动。2013年以来，全市政法机关共化解涉企矛盾39500余起。
去年，长沙市人民检察院与市工商联共同研究制定《加强协作服务非公有制经济发展的意见》，设立服务非公经济工作办公室，选派员额检察官挂职市工商联，共同出台服务非公经济发展“18条意见”，帮助园区非公企业整章建制193项。
湖南省同发置业有限公司负责人李世红称赞道：“检察机关在园区设立了检察联络室，能主动了解企业发展的法律需求，开展法律援助。这些措施很好地维护了企业的合法权益。”
在创建法治化营商环境的过程中，长沙市政法机关还持续开展“服务经济月”活动，实施“211”工程（全市政法系统对口联系了200家重点企业、100个重点工程和100个重点项目提供服务），建立政法机关联系企业常态机制，进行“零距离”对口服务。
深入、精准的法律服务如同一场场及时雨，既让企业解决了众多实际法律问题，也让企业不断完善管理制度，强化以法治企。长沙一位民营企业家感慨：“这些法律服务让更多企业和个人懂法、守法、用法，让法治化的营商环境上升至更深层次，在助推长沙经济发展方面发挥更大作用。”
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