南宁市村（社区）法律顾问为基层平安和谐添砖加瓦
今年年初，南宁市委、市政府把村(社区)法律顾问工作纳入全市为民办实事公共法律服务完善项目，对村（社区）法律顾问给予交通、误餐等补贴，将基层法治建设工作向纵深推进。
据统计，截至今年11月12日，南宁市共设置275个公共法律服务工作室、807个公共法律服务工作岗、687个公共法律服务工作席，村（社区）公共法律服务工作室、岗、席完成率达100%，全市1769个村（社区）实现法律顾问全覆盖。广大律师和基层法律服务工作者走进村、社区，充当法律知识宣传员、法律事务指导员、矛盾纠纷调解员、法律援助联络员、社情民意信息员，充分发挥法律顾问的作用。
服务村民也服务村委
邕宁区新江镇法律服务所的基层法律服务工作者玉莲，是邕宁区中和乡平天村和那才村的签约法律顾问。
11月22日，她来到平天村开展法治讲座，为村干部和村民普及农村常用的法律知识。活动现场来了不少村民，有的村民还带着笔记本认真地记录。“玉莲顾问给我们普及的法律知识很实用，有些要点得记下来。”村民们说。
法律知识讲座结束后，玉莲又跟着平天村村委主任去调解一起占用公路用地的纠纷。玉莲在纠纷调解现场了解到，一户村民将二级公路的排水沟占为己用，村委干部多次劝解无果。玉莲随即向该村民陈述了其中的利害关系，并阐释了相关法律条文，最终，该村民答应将公路排水沟恢复原状。
纠纷调解后，玉莲又为一位因交通事故腿部受伤的村民提供法律意见，指导其正确维权。
每次进村服务前，玉莲都会在平天村和那才村的“法律顾问在身边”微信群预告其进村的时间、服务内容和活动安排。“从前我们处理矛盾纠纷都是凭经验和人情，现在法律顾问会从法律角度来分析矛盾纠纷，指导我们从法律层面进行调解，这样更能使当事人心服口服。”平天村支书孙庆华告诉记者，法律顾问会引导村干部运用法治思维来管理村务。
普惠普法也调解纠纷
11月27日是横县平马镇的圩日，广西任钒律师事务所的邓先勤律师参加了平马司法所开展的法律服务日活动。
黄某从去年开始在平马镇苏光村帮李某建房。今年7月建设完工，但李某迟迟不愿支付剩余的工程款1.2万元。期间，黄某多次向李某讨要工程款，李某均以各种理由拖欠。由于李某在广东打工，黄某追讨款项十分困难，于是，他到司法所申请调解。司法所工作人员通过电话劝说，李某同意从广东回来，并于法律服务日到平马司法所解决纠纷。
在当天的调解中，李某称，自己并非无故拖欠工程款，而是因为房屋存在施工质量问题，自己曾多次要求黄某返工整改，但黄某既不整改也没有清理施工垃圾和建筑材料，自己才不愿支付建房剩余工程款。
调解室里，双方争执不下，调解无法继续进行。邓先勤律师将双方当事人分开，进行“背对背”调解。他结合相关法律法规和当地风俗，耐心向当事人分析利弊、劝说教导，理清了双方在这次纠纷中应该承担的法律责任。经过两个半小时的调解，双方终于达成和解协议，并签订了调解协议书：黄某将施工垃圾和建筑材料清理完毕，李某扣除需要返工整改部分款项后，支付给黄某7000多元工程款。
从2016年起，横县司法局就将每个镇的圩日定为律师法律服务日，特别是我市村（社区）法律顾问工作全面铺开后，法律服务日活动就有了更可靠的律师服务保障。
调解法理也调解情理
“不要为几百元钱伤了兄弟之间的和气，几百元钱容易赚，但是赚再多的钱也换不回亲情！”11月1日，在广西辉博律师事务所谢东华律师（法律顾问）的温情开导下，横县陶圩镇某村原本争吵不休的两兄弟最终握手言和。
原来，黄姓兄弟中的弟弟圈养的猪钻到哥哥的养鸡栏内，不仅偷吃了部分饲料，还咬死了十几只鸡。尽管两人是兄弟，但原就因琐事有积怨，事件发生后两兄弟矛盾陡然激化，最后向村委申请调解，都想讨个说法。
调解时，两兄弟见面言辞激烈，互不相让。谢东华律师劝停了两兄弟的争吵，按照法律条文对损害事实进行评判，从法律角度指出调解和诉讼的利与弊，再从情理的角度讲明了兄弟亲情的得与失，双方情绪逐渐缓和。最后，弟弟终于放下成见，向哥哥真诚道歉，哥哥也表示不再追讨赔偿，两兄弟在大家的见证下尽释前嫌，重归于好。
根据法律顾问与村（社区）签订的协议内容，法律顾问每月不定期深入村（社区），倾听民生诉求，为调处各领域纠纷提供法律意见。同时，法律顾问以开展法治宣传、法律咨询、法治讲座等方式，引导村（社区）干部和群众养成知法守法、依法办事的良好习惯，将社会矛盾纠纷化解在基层，将法治种子播撒到田间地头，为基层平安和谐添砖加瓦。
今年年初至10月，我市村（社区）法律顾问共开展法治宣传3661场次，开展法律咨询15139次，接待群众法律咨询76115人次，办理法律援助案件776件，代理法律事务153件，为村（社区）委会提供法律建议、法律意见和草拟、审核法律事务文书2195件，为村（社区）重大项目谈判、签订合同等提供法律意见644件，化解民间矛盾纠纷1541件。
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