沈裕谋：打造法制高地 以“善治”推动高质量发展
李芳森 周翔
长沙市开福区，古老的湘江在奔流数千公里后，在这里与另一条世界闻名的河流——浏阳河交汇。2018年11月份的最后一个工作日，开福区委书记沈裕谋正组织召开区委常委会。
“作为区委书记，要忠实履行法治建设第一责任人的政治责任，始终坚持用法治的思维方式、法治的制度体系和法治的创新措施来处理经济社会发展中的各类事务，推进全面依法治区，切实加强法治政府建设，规范政府行政行为，以‘法治开福’的创建为契机，推动高质量发展。”不管是担任区长，还是担任区委书记，沈裕谋一直坚守着内心的法治理念。
近年来，开福区先后三次在湖南省、长沙市依法行政工作大会上作典型经验交流发言，在2017年第三届湖南县级政府法治形象评议的五个项目中，开福区有两项名列全省前五。2010年至2015年开福区创建全省首批“基层法治示范县（市）区，被评为全国“法治县（市）区”创建工作先进单位，2016年被评为全省“六五”普法先进单位，连续13年被评为平安建设区（县）。
善政：把崇法善治理念根植于高质量发展全过程
“开福区正处于高质量发展过程中，全面依法治区始终要摆在重要位置，用法治的眼光审视发展中的问题，用法治的手段解决发展中的矛盾。”面对高质量发展，沈裕谋始终将法治作为坚实后盾。“解决矛盾，我们需注重法治开福的制度建设、行政行为的合法审查、决策过程的群众参与、党务、政务信息的依法公开、阵地队伍建设。”
将“建法治型社会”列入第五次党代会报告和“十三五”规划的重要内容，并作为第五届开福区委的四项重要任务之一，强力推进法治开福建设；同时，先后在开福区委常委会、政府常务会研究制定出台推进全面依法治区的实施意见、区委常委会“三重一大”事项集体决策制度的实施办法、加强法治政府建设决定、依法行政工作意见、重大行政决策合法性审查办法等制度，率先全省引入ISO9001质量管理认证体系，率先在长沙市制定区级层面的依法行政考核实施细则。沈裕谋坚持将制度体系建设作为推进依法治区的关键抓手，构筑起开福区法治政府建设的“四梁八柱”。
“在研究区域发展和实施重大决策时，始终坚持把法律审查作为行政决策的重要环节来抓。”沈裕谋介绍到，为此制定印发《开福区重大行政决策合法性审查暂行办法》，开展重大经济活动、研究处理重要涉法问题时坚持全程法律把关；担任区长期间，制订出台《长沙市开福区政府合同管理办法》，近年来经法制审查把关的政府合同和涉法事务达500多件，有效防范了政府的法律风险。
“但凡涉及本区经济社会发展、与人民群众利益密切相关的事项决策、政策措施的制定，坚持依法决策、科学决策、民主决策，这样老百姓才会信服。”在沈裕谋的推动下，重点决策认真履行“公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定”的重大行政决策法定程序，积极征求人大代表、政协委员、专家学者和社会各界的意见建议，不断扩大公民有序政治参与。
并且，开福区做到不涉密规范性文件全网查阅、即时检索。严格遵循党务公开和政府信息公开基本原则，建立规范性文件数据库和网上检索系统。在2017年第三届湖南县级政府法治形象评议中，开福区“政府重点领域信息公开”评议项目排名全省第一。
担任区长期间，沈裕谋牵头推动成立开福区公共法律服务中心，构建了区公共法律服务中心、街道公共法律服务站、社区（村）公共法律服务点的三级立体化公共法律服务体系，现已建16个公共法律服务工作站和105个公共法律服务工作点。在长沙市率先推行政府法律顾问制度，公开招标、择优选择26家律师事务所建立“开福区法律中介定点服务库”，共有57家单位聘请了法律顾问。加强公、检、法、司基层阵地建设和队伍建设，每年听取法治开福建设的专题汇报，定期研究解决相关问题。
利市：为推动高质量发展强化法治保障
“改革和法治如鸟之两翼、车之两轮”。在推进区域经济社会发展中，沈裕谋始终把改革和法治牢牢抓在手上，务实举措，以法治促进升级发展、高质量发展。
开福区作为湖南省会中心城区，近年来的征收拆迁量多面广，问题错综复杂，极易引起各类纠纷，是群众关注的焦点。“经济社会发展路上的难题，应用法治思维破解瓶颈，解决问题。”
在推进全区征拆工作中，沈裕谋坚持把法律程序到位作为先决条件，在各项目指挥部设立专门法务工作机构，开展项目风险评估，全程做好法律把关和政策指导。同时，在沈裕谋的牵头组织下，开福区率先全省成立了区政府行政复议委员会，聘任6位法律专家担任非常任委员，邀请专家对疑难的行政复议案件进行会诊，并先后就如何合法有效提高拆除违法建筑的行政效率、依申请政府信息公开的相关问题和经行政复议后起诉期限的争议等疑难法律问题，组织召开多场专题研讨会。
即使是面对全国首个大型新政棚改项目，投资70亿，涉及70万平方米、7万人，黄兴北路棚改项目自2012年启动以来，共有行政复议和行政诉讼近600件，已审结案件中开福区政府胜诉率达99.5%。
环境治理方面，沈裕谋利用法治手段推进环境污染案件查处。2018年6月，开福区法院湘江环境资源法庭公开开庭审理自成立以来全市第一起污染环境案件。在长沙市打好“蓝天保卫战”期间，共开展综合执法562次，专项执法5937次，立案处罚335家，罚款340万元，行政拘留31人，刑事拘留2人，约谈7人。
“想建设法治开福，就必须维护社会公平正义，我坚决积极支持法检两院履行自身职能。”沈裕谋致力强力推进平安开福建设。支持区法院决胜“基本解决执行难”、支持区检察院推进证据标准化、庭审实质化和队伍专业化建设、深入推进扫黑除恶专项斗争工作，严厉打击以“菜霸、行霸、市霸、村霸”为主的各种黑恶势力。
与此同时，沈裕谋注重引导群众通过法定渠道表达诉求，依法处置化解矛盾纠纷。在他的推动下，开福区在全省实行法律援助案件“点援制”， 在全市率先成立了物业矛盾纠纷调处中心，打造了长沙市城区首家医疗纠纷调解委员会。在处理信访“老大难”问题上，选派优秀律师参与调处信访积案，今年以来开福区进京非访量同比下降58.7%。
“用法者得知法，构筑行政行为“防火墙”的同时，行政权力也得关进‘制度笼子’，提高各级依法行政水平。”沈裕谋介绍，对政府及部门行政权力实行清单管理，开展行政审批制度改革，形成《长沙市开福区区本级行政审批项目目录》并向社会公布；全面开展清理规范行政职权工作，对行政许可项目目录之外的政府部门行政职权分为12类进行清理规范，清理出区本级行政职权2169项，全过程突出法律审核把关，进行全面的法律审查，确保了政府“权力清单”的合法性；全面开展部门责任清单编制工作，形成《开福区政府部门责任清单》并向社会公布。
2017年，开福区实现GDP920.26亿元，同比增长8.8%，地方财政总收入147.12亿元，同比增长12.2%。并于2018年9月，入选2018年中国高质量发展百强区。
惠民：以厚德开福建设实现法治与德治深度融合
开福区，作为“楚汉名城”和湖湘文化的重要发祥地，也是中国四大名绣之一湘绣的发源地，文化底蕴深厚。沈裕谋坚持依法治区和以德治区相结合，推进厚德开福建设，致力实现良法和美德相辅相成、法治和德治深度融合。
“要建设现代化新开福，得强化道德对法治的支撑作用、运用法治手段解决道德领域突出问题、提高全民法治意识和道德自觉、发挥领导干部在依法治区中的关键作用”。在沈裕谋的推动下，建设强盛、精美、幸福、厚德的现代化新开福被列为第五届开福区委的奋斗目标，并旗帜鲜明地提出将“为国尽忠、为职尽责、为家尽孝”作为厚德开福的精神内核。
通过两年多来的努力，开福全区“中国好人”数量达到28人，占全长沙的近20%，获得市级“身边的雷锋”称号的达到148人，厚德开福建设逐步深入人心。
道德虽深入人心，但面对利益，便显得苍白。2017年，开福区陆续收到群众反映，在拆迁安置中，少数党员干部和群众企图通过“突击结婚、突击离婚”的方式获取不正当利益，甚至还上演了“女子和丈夫离婚后，第二天就与前公公结婚”的闹剧。
针对这种情况，沈裕谋立即组建由公安、法院、纪委、法制办、征地拆迁等部门组成的联合工作组，对“假离婚”事件举一反三进行专项整治，用法治手段抵制歪风邪气。并将普法宣传纳入全区绩效考核，常态化、多形式开展领导干部和公务人员法治教育。近年来，举办依法行政培训研讨和专题讲座80余场，参学人员一万多人次，编印发放法律法规政策汇编读本两万余册。
“领导干部是依法治区中的关键少数，必须激发其作用。”沈裕谋始终将依法执政、依法行政、依法办事的能力水平及学习法律、遵守法律的情况作为选人用人的重要依据。同时，从“关键少数”抓起，进一步完善了领导干部学法用法、党委（党组）中心组学法等制度，提高全区领导干部依法管理，依法行政的能力和水平。
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