司法部律师工作局全国律协负责人就世界律师大会答记者问
12月4日，司法部举行了世界律师大会首场新闻发布会。司法部律师工作局局长周院生、中华全国律师协会会长王俊峰就大会主题、司法部和全国律协在推动涉外法律服务业发展以及涉外律师人才培养提升服务水平等问题回答了记者提问。
在促进全方位对外开放中发挥重要作用
记者：请问近年来司法部在推动我国涉外法律服务业发展上做了哪些工作，取得了什么样的成绩？
周院生：党的十八大以来，我国涉外法律服务业取得长足发展，涉外法律服务队伍不断壮大，涉外服务领域日益拓展，律师涉外服务质量逐步提升，在促进我国全方位对外开放中发挥了重要作用。
中国律师“走出去”步伐不断加快，截至目前，我国律师事务所已经在境外设立了126家分支机构。一些律师事务所采取与国际上大型律师事务所进行业务联盟、合作等形式，不断提升国际化水平，在国际法律服务市场中已经具有了一定的竞争力。今年司法部又制定出台了《律师事务所境外分支机构备案管理规定》，加强对律师事务所设立境外分支机构的引导和规范管理，为服务共建“一带一路”提供更加有力的法律服务和保障。
近年来，涉外法律服务领域不断拓展，我国律师积极参与反倾销反补贴调查、涉外知识产权争议、境外投融资等法律事务，努力为我国企业“走出去”“一带一路”建设、自贸区建设提供法律服务。司法部组织编印了《全国千名涉外律师人才名册》，共收录9个涉外法律服务领域近千名优秀涉外律师相关信息，供各有关部门和企事业单位在选聘涉外律师时参考。据统计，2018年，中国律师共办理涉外法律事务近12.7万件，有力维护了我国企业和公民在海外的合法权益，服务作用日益凸显。
中外律师交流合作方式也不断创新，目前，共有来自22个国家和地区的236家律师事务所在华设立了306家代表机构，分布在全国11个省（市）。我国允许外国律师事务所驻华代表处在上海自贸区内与国内律师事务所实行联营，互派法律顾问，目前已经有6家外国律师事务所驻华代表处与国内律师事务所进行了联营。这些方式的创新，加深了中外律师行业的交流合作，进一步提升了我国律师涉外法律服务能力，为服务国际经贸往来、促进“一带一路”建设作出了积极贡献。
推进科技信息产业法律服务业深度融合
记者：这次大会的主题是“科技进步与法律服务”，请问这一安排的主要考虑是什么？
王俊峰：当今世界，新一轮科技革命和产业变革风起云涌，以大数据、互联网、物联网、人工智能等为代表的新一轮信息技术不断突破，正在深刻改变世界面貌，重塑社会治理格局。这不仅给世界各国依法治理带来了新挑战，也为法律服务业高质量发展提供了重大机遇。只有积极顺应科技发展大势，推进现代科技信息产业与法律服务业的深度融合，才能更好地抢占先机、把握机遇、赢得未来。
这次世界律师大会以“科技进步与法律服务”为主题，就是要组织与会各国嘉宾深入探讨现代科技融入法律服务的有效途径，推动信息化、智能化、移动化、个性化的法律服务方式加速普及，加快构建覆盖全业务、全时空的法律服务网络，使律师的专业法律服务能够更加智能精准、便捷高效、触手可及。
多形式培养涉外律师人才提升服务水平
记者：我国加入WTO以来，涉外法律事务与日俱增，请问全国律协在培养专业涉外法律人才上有哪些工作举措和成效？
王俊峰：党的十八大以来，全国律协坚决贯彻落实中央关于律师工作的决策部署，不断加强涉外律师人才队伍建设，采取多种形式培养涉外律师人才、提升我国律师涉外法律服务水平。主要是制订实施涉外律师领军人才培养计划、在全国巡回举办“涉外法律服务大讲堂”、积极搭建国际交流合作平台这三个方面的工作。
2012年，全国律协制订了涉外律师领军人才培养计划，着力培养精通相关领域业务和国际规则、具有全球视野、具有丰富执业经验的，懂法律、懂经济、懂外语的复合型、高素质涉外律师领军人才。截至目前，已有633名涉外律师进入全国律协涉外律师领军人才库。全国律协已举办了7期涉外律师领军人才培训班，共组织了7批334名涉外律师先后赴德国、西班牙、美国、英国等国学习交流。
在全国范围内巡回举办“涉外法律服务大讲堂”，是全国律协贯彻落实中央全面依法治国委员会第二次会议精神，加强涉外法律人才培养的又一项重要创新举措。自今年7月开始，全国律协选派部分涉外律师领军人才库入库律师，先后在河北、安徽、湖南、陕西、重庆、江苏等地组织举办了6场“涉外法律服务大讲堂”，培训涉外律师1000余名。
多年来，全国律协积极搭建交流合作平台，与多个国际律师组织，多个国家和地区律师协会签订合作协议、备忘录，并通过组团参加国际律师会议、开展定期互访、轮流举办研讨会等多种形式开展交流合作。这次举办世界律师大会，就是全国律协加强涉外法律服务交流合作的最新举措，对于加强中国律师界与世界各国法律界、律师界交流合作，提高中国律师涉外法律服务能力和水平将具有重要意义和深远影响。
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