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一、2018年工作情况
（一）着力抓好《纲要》和自治区《工作要点》及自治区、崇左市《实施方案》的贯彻落实工作
根据《纲要》《工作要点》《实施方案》确定的主要任务和措施，按照自治区政府、崇左市政府的要求，落实我县贯彻《实施方案》的具体方案，结合龙州实际，提出具体的贯彻意见和措施，对《实施方案》提出的目标任务进行分解，依法全面履行宏观调控、公共服务、市场监管、社会管理和环境保护等职责，创新政府管理方式，政府工作重心向创造良好发展环境、提供优质公共服务、维护社会公平正义转变，切实提高政府管理科学化和法治化水平。
（二）加强和改进行政复议和行政应诉工作
我办全面落实行政复议职责，严格履行行政复议答复和行政应诉法定义务，推进行政复议和行政应诉能力建设，加强工作保障，加大对行政复议答复举证、行政复议决定履行、行政机关负责人出庭应诉考评力度。一是加强行政复议专业化、规范化、信息化建设，法治政府建设专项经费纳入财政预算，确保了必要的工作条件，提升了办案质量和效率。二是进一步畅通行政复议受理环节，简化申请手续，健全行政复议案件审理机制，依法加强行政复议能力建设，提高办案质量，增强行政复议公信力，完善行政复议案件办理流程、案件归档查阅、重大复杂疑难案件集体讨论、召开听证会等工作制度，注重运用和解、调解等多种手段化解矛盾，加强行政复议规范化建设。2018年以来至今，我办接收行政复议申请8件，立案受理8件，其中，纠错5件，终止审理1件，正在审理2件。三是严格执行行政机关负责人出庭应诉制度，我办在办理行政应诉案件过程中，对作出具体行政行为的单位全程跟踪指导做好应诉前各项准备工作，按照法定期限提交答辩和证据，积极与人民法院沟通，主动与县政府办联系沟通并配合政府办协调县政府领导出庭应诉。2018年以来至今，龙州县人民政府的行政应诉案件7件，其中二审案件3件，最高院再审案件1件，一审案件3件。此外，我办还积极参与接访上访、矛盾纠纷的排查化解工作，参与项目建设、征地拆迁、“三大纠纷”案件的审查等，为化解争议、维护社会稳定发挥应有的作用。
（三）持续推进政府法律顾问制度
认真贯彻落实《广西壮族自治区人民政府办公厅关于建立政府法律顾问制度的意见》和《崇左市人民政府法律顾问工作制度》、《龙州县人民政府法律顾问考核评价制度》，进一步完善县人民政府法律顾问聘任管理工作，通过健全法律顾问工作机制，加强了日常管理和考核监督，实行动态管理。在日常工作中不断强化顾问队伍的使用和管理，重视听取和吸纳政府法律顾问的意见和建议，充分发挥法律顾问职能作用，加强重大法律事务审查工作，有效防范决策风险。2018年以来至今，出具法律意见书160多份，为政府行政决策合法性提供了有力的法律支撑；协助办理行政诉讼案件7件，较好的完成了法律顾问服务合同约定的各项工作任务。
（四）强化规范性文件备案审查工作
我办严格执行《广西壮族自治区行政规范性文件制定程序规定》，对规范性文件制发全过程加强管理，对县人民政府印发的规范性文件进行审查把关，确保规范性文件的合法性。同时加强对县人民政府各组成部门、各直属机构规范性文件的备案审查工作力度，通过各部门（单位）开展自查，县全面推进依法行政工作领导小组办公室现场督查等方式，加强对规范性文件的管理，做到有件必报、有备必审、有错必究，切实维护法制统一和政令畅通，2018年以来至今，我办审查县人民政府拟发布的行政规范性文件1件，部门拟发布的行政规范性文件2件，出具审查意见3份。

（五）组织开展行政规范性文件清理工作
一是今年2月，我办牵头组织各部门对2017年11月10日前制发的现行有效的政府规范性文件开展清理，5月完成清理工作，经清理，2017年11月10日前以县人民政府或县政府办公室名义出台的规范性文件共138件，本次清理后县人民政府决定继续有效56件、确认失效或废止 81件、决定修改1件。二是今年8月，牵头组织各部门开展行政规范性文件自查自纠和证明事项清理工作，经过清理，政府拟修改文件四份，政府拟废止文件六份，部门拟修改文件没有，部门拟废止文件四份，行政规范性文件证明事项没有。
（六）完成我县2018年第一季度行政执法证换（补）证工作
根据自治区、崇左市法制办工作要求，今年4月我办对符合条件并有必要换（补）证的5名行政执法人员按照程序完成换（补）证工作，确保我县行政执法工作的顺利开展。
（七）动员和组织我县行政执法人员参加全区行政执法人员资格（续职）培训考试
今年八月和十月，我办根据自治区法制办公室的工作要求，向全县各个行政执法机关单位发出通知，动员和组织各个尚未取得行政执法资格或原来持有的行政执法证有效期已过的在编在岗非工勤人员积极报名参与执法考试，9月份通过报名资格审查的184人，11月通过报名资格审查的70人。
（八）完成脱贫摘帽各项工作任务
按照我县脱贫攻坚工作部署,我办派出扶贫工作队员、贫困村第一主任对挂点村上金乡两岸村指导开展脱贫工作，本办每个党员干部职工对帮扶的对象开展每月入户工作，找准帮扶办法，制定帮扶计划，明确帮扶措施和帮扶具体目标，按照“四个一遍”、“六看一听”、“电视夜校学习”脱贫工作培训等工作要求开展工作，顺利完成2018年脱贫攻坚各项工作任务。
二、存在问题和困难
（一）单位工作人员不足。我办6月份前在岗上班的只有4人（含主任），其余的3人分别派出担任扶贫工作队员1人，长期抽调其他部门1人，临时抽调参加其他工作的1人。由于人员严重不足，法制工作的开展陷入被动局面。
（二）签约政府法律顾问人员偏少及面临政府法律顾问空缺。去年以来，县人民政府法律顾问只有1个律师事务所2名律师，比去年减少了50%，我办每天需要审查的各种涉法文书繁多，需要征求和听取法律顾问的意见建议比较多，但是由于法律顾问偏少，一定程度上影响了法制日常工作的及时开展。今年7月1日原签约法律顾问服务期满，我办分别于5月、8月向县人民政府请示，要求重新聘请政府法律顾问，9月得到县政府批复后，我办即在县人民政府门户网站发布招聘县人民政府法律顾问的公告，但是时至今天，未有人员应聘，政府法律顾问空缺。
三、下一步工作计划
依法行政，加快法治政府建设，认真履行职责
继续做好行政复议、行政应诉、行政执法监督、合法性审查等职能工作，做好政府的法律参谋助手。
（二）组织好行政执法资格考试工作
做好2018年行政执法资格考试工作准备。积极为考试人员做好各项考务工作，确保我县能够取得较好的通过率。
主动做好行政执法监督检查工作
按照依法行政工作的要求，配合上级部门开展行政执法案件评查工作，监督检查县直部门执法行为。
（四）进一步强化备案审查工作
严格执行《广西壮族自治区行政规范性文件制定程序规定》，加强对县人民政府各工作部门、各直属机构规范性文件的备案审查工作力度，杜绝出现有件不报、迟报等问题出现。
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