以“四个重点”加快推进法治内蒙古建设
简小文
法治是治国之重器,全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障。党的十九大报告明确提出了“推动形成全面开放新格局”的重大战略部署,为新时代中国开放发展确定了总体方向和重点任务。推动内蒙古自治区全面开放与协同发展开创新格局这一重大任务,对法治保障提出了更高要求。为了完成全面依法治区,加快建设法治内蒙古的重大任务和目标,内蒙古自治区按照中央关于全面推进依法治国重点任务的部署要求,提出“四个重点”,即“以提高立法质量为重点,扎实推进科学立法；以解决执法不规范、不严格、不透明、不文明以及不作为、乱作为等问题为重点,扎实推进严格执法；以优化司法职权配置为重点,扎实推进公正司法；以增强全民法治观念为重点,扎实推进全民守法”。
深入推进科学立法,完善内蒙古自治区地方法制体系。完备的法制体系是实现法治的前提。为此,必须积极探讨建立各地区在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态建设等“五位一体”方面的法制体系,确保地方发展有法可依。
首先,围绕自治区可持续发展和区域协同发展的目标,尽快对现有地方性法规体系进行梳理,清理限制性的立法规定。其次,以党的方针、政策、路线为指引,制定符合区域发展的一揽子地方法规体系和合作发展机制,着力加强地方性法规、政府规章和社会规范建设,加快形成完备的地方法规规范体系。最后,完善地方科学立法、民主立法机制,要“明确立法权力边界,从体制机制和工作程序上有效防止部门利益和地方保护主义法律化”“明确地方立法权限和范围,禁止地方制发带有立法性质的文件”。
深入推进依法行政、严格执法,积极推进内蒙古地区法治政府建设。在完善科学立法、民主立法机制的前提下,“加快建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府。”
第一,加快建设职能科学的法治政府。要想转变政府职能,建设法治政府,需要对政府的权责进行优化配置。转变、优化地方政府职能,促进地方法治政府建设,地方政府应当将法治政府建设作为工作的主要任务和目标,合理界定和理顺地方同级政府级之间、政府内部同一层级各职能部门之间的治理边界。
第二,加快建设权责法定的法治政府。权责法定旨在将政府的权力关在制度的牢笼里,明确地方政府的权限和范围,要求政府行使权力、履行职责必须在法律框架内,不得以区域协同发展等任何理由为借口超出宪法和国家法律法规的授权。
第三,加快建设执法严明的法治政府。“法律的生命力在于实施,法律的权威也在于实施”。政府作为执法主体,必须按照法定职责,严明执法,保证法律严格实施。严明执法要求执法主体充分贯彻执行宪法、法律、法规、规章和规范性文件,做到有法必依、执法必严、违法必究,不得以权压法、不得以权交易、不得徇私枉法等。
第四,加快建设公开公正的法治政府。政府是人民的公仆,只有依法行使职权,为人民服务,才能获得人民的认同和支持。为人民服务,政府应当以公开透明的方式和程序依法行使职权,向社会公开权力清单,明确政府的权责权限范围,让人民群众知晓政府的权力边界,保证人民的申请权、知情权和参与权,实现人民对政府权力运行的有效监督,使权力在阳光下运行,真正实现权为民所用,利为民所谋,最大限度地增强人民群众的获得感。
第五,加快建设廉洁高效的法治政府。政府应当提高主动性和增强责任感,以《深化党和国家机构改革方案》为指引,切实做好深化政府机构改革工作,转变政府职能,制定科学、高效的工作办法,完善政府内部规章制度,提供必要的公共服务,进行适度的监管,营造良好的营商环境,构建平等对话协商机制,提高利用新技术、新媒体、大数据等辅助政府工作的能力等等。
第六,加快建设守法诚信的法治政府。守法和诚信都是社会主义核心价值观的主要内容,建设社会主义法治政府也必须以社会主义核心价值观为引领。建设守法诚信的法治政府,要求政府从官员的角色真正转变为人民公仆的角色,不断提高公务员的诚信品德、公仆意识和法治能力,积极自觉守法、主动带头守法,忠诚守信于人民,着力塑造政府守法诚信的政治品质和公仆形象。
深入推进公正司法,充分发挥司法维护社会公平正义的主导作用。“公正是法治的生命线；司法公正对社会公正具有重要引领作用,司法不公对社会公正具有致命破坏作用”。当公民的权利受到侵犯时,如果司法不能实现对其权益的保护和救济；当违法犯罪行为出现时,如果司法不能实现对违法犯罪行为的纠正、制裁和处罚,那么人民群众就会失去对司法的信任,司法维护公平正义将是“一纸空文”。只有推进公正司法,才能守住社会公平正义的最后防线。
推进公正司法,实现公平正义,“必须完善司法管理体制和司法权力运行机制,规范司法行为,加强对司法活动的监督,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。内蒙古全区检察机关应当积极执行党中央关于司法改革的各项部署,认真实施好以审判为中心的刑事诉讼制度、司法责任制、员额制、捕诉合一机制、内部机构等各项改革任务。
深入推进全民守法,营造良好的法治环境。全民守法是事关建设中国特色社会主义法治国家的重大战略任务,是全面推进依法治国的必然要求。全民守法体现了人民当家作主和依法治国的有机统一。深入推进全民守法,可以从以下几个方面着手:
第一,推进社会主义民主政治建设,提高人民当家作主的主人翁意识。在我国,人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心,建设法治国家离不开人民的参与,法治发达国家的建成同样必须始终坚持人民当家作主,法治国家建设更加有利于保障人民当家作主。
第二,完善社会主义法制体系,为公民守法、用法、护法、爱法提供制度保障和信仰支撑。
第三,增强公民守法的责任感,提高公民守法的自觉性。
第四,建立健全全民守法的机制。具体措施有:一是加强社会主义核心价值观和法制教育,让法制教育成为社会主义教育事业的必修课；加大普法宣传力度,实现普法全覆盖。二是逐步构建公民守法、用法、护法、爱法的奖励机制和违法、破坏法律的惩戒机制。
第五,全民参与,全方位监督,营造全民守法的法治环境。努力促成民众参与立法、执法、司法、守法等法的运作的整个过程,构建全民监督、社会监督、舆论监督等全方位的守法监督体系,传递法治正能量,营造全民积极、主动、自觉尊法守法的法治环境。
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