姑苏区打造法律职业共同体
记者　赵晨民
也许在普通人的印象中，只有打官司才会需要律师。实际上，随着社会法治进程的不断加快，全社会对律师的需求越来越大，通过律师解决的事务也越来越多。
近年来，姑苏区整合发挥全区63家律师事务所和12家法律服务所、778名执业律师和73名法律服务工作者的资源优势，建设“五类法律顾问团”，打造专业化、社会化、效能化法治姑苏的法律职业共同体，广泛服务保障姑苏区“四大发展战略”，深入推进社会治理创新。
法律顾问团实现全区覆盖打通服务群众“最后一公里”
“苏州真是个好地方，谢谢大家的帮助。”当拿到赔偿金时，兰兰对姑苏区法律援助中心的工作人员表示了感谢。原来，在半年前，她意外受伤后因为赔偿问题产生了纠纷，生活一时没了着落。
事发当天，兰兰在其租住房隔壁的围墙边上晒太阳。邻居家两名孩子正在围墙边玩耍，不时爬上一旁手扶楼梯还用脚踢扶手和围墙。不巧的是围墙突然倒塌，砸中了兰兰。这一砸，不仅花掉了近2万元的医药费，数月的休息让兰兰失去了经济来源，原本贫困的家庭面临很大的困境。
兰兰出院后，她的家人找到了围墙的主人和两名孩子的家长协商赔偿问题，但是各方对责任划分各持一词，赔偿一时无法到位。兰兰辗转找到姑苏区法律援助中心寻求帮助，法律援助顾问律师团的值班律师热情接待了她，了解情况后申请中心当日批准受理了案件。承办案件过程中，律师认真听取兰兰及其家属的陈述，前往事故现场实地了解情况，并向法院申请调取了公安机关保存的调解笔录，研究拟定了周全的方案。最终法院判决被告围墙的主人赔偿兰兰医疗费等各项损失约2万7千元。考虑到两个孩子在楼梯上玩耍的客观情况，孩子的家长也接受法庭的建议，自愿每人补偿兰兰3000元。
这只是众多法律援助案例中的一个典型。为了让更多的居民群众享受到便捷的法律服务，姑苏区精心打造“法律援助顾问”律师团，择优选派业务能力强、办案认真负责的律师开展大厅值班、承接援助案件，为符合条件的本地居民、新苏州人提供法律援助。居民也可以通过“一社区一法律顾问”的服务，随时咨询法律问题。
目前，姑苏区的社区（村）法律顾问团已经实现全覆盖，政府通过组织法律专业人士参与便民法律服务，向每个社区派驻律师，为居民提供“家门口”的法律服务，鼓励、提倡居民多找法律顾问用专业手段解决矛盾纠纷。2017年以来，社区（村）法律顾问团共提供法律咨询意见、开展法治宣传累计人次“双过万”。创新四项工作机制：网格片签约机制，24家律师事务所和3家基层法律服务所签约62个社区网格片；团队化服务机制，明确法律服务团队的负责人和职责，集约资源提升效率；标准化服务机制，实施《姑苏区村（社区）法律顾问服务标准》，并按照《姑苏区村（社区）法律顾问服务绩效评分标准》进行绩效考核；大数据联动机制，法律顾问在每个社区（村）建立“法润民生微信群”、活跃用户共达1.6万人，推广“12348中国法网”，打通服务群众的“最后一公里”。围绕法律援助应援尽援优援目标，建设公益法律服务城乡“半小时服务圈”，组建区法律援助名优律师团，建设医患、劳动、消费、交通、物业等矛盾多发领域法律援助站（点），探索火车站、商圈、大型工地等区域性就近法律援助机制。据统计，法律顾问通过微信群累计发布公共法律服务资讯信息82000余条，以案说法案例3000余条，开展业务交流和重点问题讨论58次，线上开展法治宣传服务246次，提供咨询和援助147人次。自2016年在姑苏区法院开展“律师公益服务岗”活动以来，来自30个事务所的95名公益律师累计提供服务7212人次，2018年至今已接待当事人近千人次。涉及婚姻家庭、借贷租赁等多个领域，强化了法律效果和社会效应的融合共赢。
姑苏区还积极组织律师广泛参加“法治文化基层行”、法治惠民、法律“六进”等主题活动，形成了“法治姑苏嘉年华”“美好生活·德法相伴”法治文艺巡演、法治灯谜等一批法治文化品牌。
“法企同行”护航实体经济　预防预警法律风险广受好评
“如果不是律师的帮忙，我们可能挺不过那一关。”苏州斯芬克斯食品公司的负责人告诉记者，幸亏在“企业法律顾问团”的帮助下，挽回了损失，企业才转危为安。苏州斯芬克斯食品公司是一家集巧克力饰品开发、设计、生产、销售于一体的大型食品生产企业，他的产品以其新颖的设计图形、独特的生产工艺流程及技术诀窍在同行业中居领军水平，在行业内具有很高的声誉。2015年，斯芬克斯公司遭遇了一场“知识产权危机”，该公司设计的产品造型、技术资料、模具等，被公司的两名主管盗取，注册同类型公司后，大肆生产侵权产品，公开宣传、低价倾销，其生产的产品从外观到包装与斯芬克斯公司的产品几乎一模一样，致使斯芬克斯公司的销售量骤然下降，损失惨重。无奈之下，斯芬克斯公司将侵权公司告上法庭。江苏蓝之天律师事务所知识产权团队接案后，积极搜集证据，全身心地投入到案件办理中。虎丘法院作出判决确认斯芬克斯公司著作权、判决对方公司停止侵权、赔偿经济损失之后，对方公司仍拒不履行法院判决。2016年11月，法院强制执行过程中，发现对方公司仍然在大量生产侵权产品。蓝之天律师团队经过研究，拟定了商业秘密侵权诉讼同步进行的方案。最终通过长达三年的诉讼、近十次开庭，被告方最终与原告实现了和解，承诺赔偿损失、不再生产侵权产品，取得了理想的效果。同时，蓝之天律师团队在为公司服务的过程中，通过多次走访调研，为该公司的技术创新和知识产权保护建言献策，指导公司建立和完善著作权、专利、商业秘密等知识产权管理制度，为公司的健康长远发展提供坚实的法律服务保障。
这是“法企同行”活动中众多成功案例之一，姑苏区“企业法律顾问团”充分发挥业务特长，护航实体经济健康发展。目前，该区已建立24个法律服务团，建立企业联系点37个，帮助解决涉法问题589件。建立企业法律风险反馈和预防预警机制，对企业经营活动中的风险、矛盾和政策难题，通过区律协网站、12348”“享法姑苏”微信公众号等渠“道向社会公开宣传防控举措和法律建议，并及时向党委政府反馈。积极帮助企业完善法人、工会、劳动保障等制度，为重大经营活动提供法律论证，开发富有针对性和实效性的法律服务产品。帮助企业完善经营风控机制，对疑难案件组织专家会诊，以严格合法经营压降违法风险。
全方位参与社会矛盾“大调解”
公共法律服务有效延伸
“如果不是我们耐心帮助当事人积极协商，或许他们家的恩怨会拖累整个惠民建设项目。”律师喻锋告诉记者，正因为律师和人民调解员的积极介入，最终维护了当事人在改建项目中的合法利益，同时还推进了项目的顺利展开。
在茅山塘低洼地改建项目中，位于姑苏区南六弄的陆某房屋被征收，根据政策规定可以购买一套安置房。在征收过程中，工作人员发现产权人陆某夫妻均已过世，虽然陆某在过世前留下了一份遗嘱，但子女们却不买账。摆在律师与人民调解员面前的是三个矛盾难点，一是如何尊重逝者生前的遗愿，二是如何妥善化解子女间多年积累下的恩怨，还有就是如何兼顾残疾人的利益。更让人没有想到的是，律师和人民调解员仔细研究了陆某的遗嘱，发现遗嘱的部分内容是无效的。虽然出现了问题，但是这也成为了解决矛盾的突破口。
因为遗嘱部分无效，所以必须按照法定继承来处理。经过律师、人民调解员多次给当事人分析案情、讲解法律规定，并逐个协商，最后陆某的大女儿自愿将其部分份额赠与给其他兄弟，最终化解了大家常年存在矛盾。
这个成功的调解案件被评为了苏州市人民调解十大典型案件，是众多政府法律顾问助力法治政府建设的一个缩影。姑苏区通过打造政府法律顾问团，目前已实现“四个延伸”：一是延伸为行政决策的重要程序，主动参与行政决策、行政规范性文件、对外合同等重大行政行为的合法性审查和可行性研究，对行政案件提供咨询和代理。二是延伸为社会和谐的重要力量，全方位参与社会矛盾“大调解”网络和公共法律服务平台，推动公共法律服务产品多样化，以专业化有效提升快速定分止争的权威性。三是延伸为维护稳定的重要保障。建设项目律师团队规范协议审查、风险评估、监督履行、协助调解等工作，有效预防、预警和化解不稳定隐患，在虎丘街道征收等多个项目中收效明显。四是延伸为规范执法的重要内容，组织律师广泛参与“331”行动，实施律师驻队为综合执法工作提供全过程法律支持，及时规范执法行为，规避执法风险。
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