丰满区夯实诚信政府基石 构筑诚信社会风尚
近年来，丰满区以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，始终坚持以人民为中心的思想理念，大力推进诚信政府建设，将诚信作为行政管理的重要准则和法治政府建设的重要方面，积极引导各行业各领域形成诚信守法的社会价值新风尚，积极打造“商旅宜居新丰满”。
一、以身作则，用法治推动诚信政府建设
首先，按照市委、市政府工作部署，丰满区认真谋划法治政府建设工作，今年制定并下发了《2018年丰满区推进依法行政建设法治政府实施方案》，全面加强了重大行政决策的合法性审查工作。在区政府常务会议前置要件中，增加法制审核意见，确保了重大行政决策逢件必审，截至目前，对68件全区重大行政决策事项进行了事前合法性审查。其次，丰满区大力推进政府法律顾问工作，充分发挥区政府法律顾问团作用，深入研究行政事项问题，依法化解矛盾纠纷。今年丰满区扩大了区政府法律顾问团成员数量，新聘任吉林保民律师事务所为法律顾问单位，聘请的法律顾问先后参与研究政府各类事项180余件，提出法律意见和建议400余条。第三，丰满区严格依法处理环保领域突出问题。在办理环保案件过程中，通过对环境保护法的研究分析，丰满区制定了环境保护类行政处罚及执行的意见，对有关执法部门进行了专题培训，相关执法程序指派法律顾问团进行审查，共对50余项环保类执法事项提出了意见建议，为多项环保专项整治工作提供了法律指导和支持。
二、简化程序，用制度推动诚信政府建设
政务诚信的建立，来自理念、政策、制度和组织能力等方面的优化更新。丰满区多措并举，在政务工作中全面开展“只跑一次”改革，制定实施方案，严格按照国家和省市要求，全面推进“只跑一次”工作。一是梳理事项清单并及时公布。经多轮次梳理审核，丰满区梳理出的涉及群众和企业办事项目共计822项，其中：区属部门449项、国税局150项、乡（镇）街223项，实现“只跑一次”事项775项，占比96.1%。二是政务服务中心审批事项进驻到位。涉及行政审批的14个部门已全部进入大厅，设投资项目、社会事务、商事登记、专业审批4类9个综合服务窗口，事项344项，全部实现“一个领导分管、一个处室履职、一枚印章审批”的行政审批模式。三是政务服务水平进一步提升。加强服务，设置业务流程图、一站式自助服务设备、安排服务引导员，引导服务群众和企业办事人员到指定窗口办理业务。安放排队叫号机和评价器，规范办事顺序和服务评价，构建行政审批服务和群众监督互相促进的运行机制。四是推进政务服务向基层延伸。为切实做好改革工作，确定江南街道长江社区、泰山街道华西社区为改革工作基层试点，在我市率先实现部分事项容缺受理，帮助居民更好更快地办理实现，主动承接市政务服务中心下沉项目15项、区75项办事项目受理工作，受到辖区居民的一致好评。近期，为使我区营商环境更加优化，建设人民满意的服务型政府，让群众办事更加便捷，按照全市统一部署，将区政务大厅服务时间延长，每周六将接续办理相关业务。
三、政务公开，用透明推动诚信政府建设
阳光透明是诚信政府建设的最好载体，扩大公众参与有利于增强政府工作透明度。丰满区围绕社会公众关心关注的重点领域，大力推进财政预决算、公共资源配置信息、民生工程和公益事业信息公开，切实保障了公众的知情权、参与权和监督权。用阳光透明的方式不断深化政务公开，加快推进诚信政府建设步伐。按照“阳光透明、扩大开放参与、提升公开能力”的总体要求，坚持便民利民、公开公正、依法行政的原则，夯实“五公开”工作内容，健全工作机制，深入推行“互联网+政务”，全区政务公开工作打开新局面。全面落实国家、省市区关于政务公开平台建设要求，重新编制了我区政务服务公开目录，31个部门全部依法依规公开。完善基础信息公开，对我区机构、领导班子成员人事变动信息做到及时公布，并结合实际情况及时进行调整补充。做到重点信息及时公开，政策法规、行政权力、政府工作等重点政务信息能够做到应公开第一时间予以公开。全年我区政务服务网上传信息1235条，受理依申请公开信息16件。
在东北老工业基地全面振兴、全方位振兴的关键时期，政府重诺守信是带动整个社会诚信风气的基础保障，是社会主义市场经济健康发展的有力支撑。我们必须更加坚定地践行以人民为中心的服务理念，充分发挥诚信政府的示范和引领带动作用，用“法治”“制度”“透明”打造人民满意的诚信政府，推动全区经济社会快速发展，不断增强人民群众的获得感和满意度，为商旅宜居新丰满建设作出新的更大的贡献。
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