大力弘扬宪法精神 奏响普法交响乐高新区努力打造法治高新
12月4日是国家宪法日，也是全国法制宣传日。当天，珠海高新区在唐家文化广场举行“12·4”国家宪法日暨2018宪法宣传周专题宣传活动，通过“摆摊设点”展示法治宣传内容、发放普法宣传资料和书籍、滚动播放宣传视频、朋友圈集赞送礼、有奖问答等多种形式，向过往群众宣传宪法和宪法精神。
高新区人大办、区发改局、区党政办、区社会事业局、区综治局等26家高新区普法成员单位共同参与当天的宪法宣传活动。随后一周，高新区在辖区17个社区内开展宪法宣讲活动，进一步推动宪法宣传社会面全覆盖，推动宪法精神进基层，走入人民群众的日常生活。
高新区高度重视“七五”普法工作，坚持把学习宣传宪法法治摆在首要位置，坚持把推进“七五”普法工作和建设法治高新作为重要任务。今年以来，高新区更是把学习宪法法治宣传教育与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神紧密结合，全面开展以宪法和宪法修正案为主要内容的学习宣传教育活动，推动全区上下自觉尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，更好发挥宪法在全面依法治区中的重大作用。同时，高新区全面推进宪法法治宣传教育阵地建设，为打造法治高新谱写了一曲弘扬宪法精神、强化普法宣传的“交响乐”。
严格落实“谁执法谁普法”责任制
高新区党政领导班子带头引领，将宪法法治学习宣传教育活动融入到全面依法治区的各项工作中，带头学法、主动讲法、模范守法，树立法治意识。
为确保宪法法治宣传工作顺利开展，高新区先后制定并落实了“谁执法谁普法”责任制实施办法、工作联席会议制度和普法责任清单，明确将开展宪法法治学习宣传教育活动作为“七五”普法的重点内容和“谁执法谁普法”责任制考核的主要内容。全面依法治区办、普法办充分发挥普法依法治理职能，对全区组织开展的普法法治宣传教育活动进行周密部署、监督指导，确保责任落实到位，在全区形成普法法治宣传教育大格局。
开创普法宣传教育“大合唱”局面
高新区充分发挥领导干部的“领唱”作用，将宪法法治和党内法规学习教育列入各级党组织理论学习年度计划；组织国家工作人员就职时公开进行宪法宣誓；切实提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力；切实增强国家工作人员自觉守法、依法办事的意识和能力，营造了办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。
青少年是国家未来的主人，也是未来法治社会的骨干力量。在青少年的心灵中埋下一颗“法治”种子，让法治信仰蓬勃生长，对培养青少年法治思维、建设社会主义法治国家至关重要。高新区充分发挥青少年学生和法律专业人员“主唱”优势，利用开学第一课、升旗仪式、主题班会、社团活动等开展青少年法治教育；由学校法律顾问开展法治宣讲第二课堂；每所中小学校的法治副校长每学期至少做一场法治宣讲；在校园开设法律图书专栏和学法专区；高校法学院师生法治宣传志愿队与中小学校结对，以“大手拉小手”推动青少年法治学习宣传教育等，将宪法精神注入校园，有效提高了学生的法律意识。
此外，由高新区制作的《学习宣传宪法弘扬宪法精神》主题电子党课在“领航高新”智慧党建微信小程序下发给高新区全体党员和党组织学习；区普法办、区团工委、司法所会同区内高校法学院、普法讲师志愿团，邀请律师、法学者，围绕中国特色社会主义法律体系，举办以宪法法治为主的形式多样的法治讲座；组织普法讲师团、普法志愿服务队和村居法律顾问，通过开展进机关、企业、学校、农村、社区、军营、网上的普法宣传教育活动等举措，推进宪法法治宣传教育活动向基层延伸，形成各行各业齐声“合唱”新局面。
创新方式方法全面传播法律知识
高新区开展了形式多样的活动，努力让宪法法治宣传教育“活起来”。各单位、社区、学校、企业落实公益普法责任，利用各类公示栏、法治宣传栏、学校学习园地等推出普法宣传专栏专题，更新宣传海报10000多份；各职能部门在执法的同时，充分履行普法职责，派发普法学习资料30000多份。除了这些传统宣传方式外，高新区还利用商家大门滚动电子屏、公益宣传电子屏进行文字视频滚动宣传，内容超过1000G容量；运用“珠海高新区”“高新区公共法律服务中心”微信公众号等新媒体推送宪法、法律学习知识；充分利用微信群、朋友圈积极转发“中国普法”“广东普法”“一起来学法”等普法宣传文章。开创线上和线下普法法治宣传“联唱”新形态，极大地推进了普法法治宣传在全社会的普及。
高新区还以“3·8”“3·15”“4·15”“5·1”“12·4”等重要时间节点为契机，集中开展宪法法治主题宣传，包括社会主义民主政治建设的法律法规、国家安全和公共安全领域的法律法规、保障公民基本权利的法律法规、依法行政领域的法律法规、市场经济领域的法律法规等。据统计，“七五”普法以来已累计开展宣传活动150多场，派发宣传资料达30000多份，普及群众90000多人次。在传播法律知识的同时，更加注重弘扬法治精神、培育法治理念、树立法治意识，引导群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。
以创建活动推动宣传教育阵地建设
为营造法治建设的良好社会氛围，提供依法治区保障，高新区以法治创建活动和法治宣传教育基地为抓手，推动法治教育和法治实践相结合，全面推进民主法治社区、法治文化建设示范企业、青少年法治教育实践基地、宪法主题公园等宪法法治宣传教育阵地建设。
据高新区综治局相关负责人介绍，高新区已建成唐家湾“宪法”主题法治文化公园，近期即将开园；中山大学附属中学青少年法治教育实践基地进入建设施工阶段；在去年完成罗西尼表业、远光软件创建“法治文化示范企业”的基础上，今年又推进高新发展、兴业太阳能、双喜电器等企业进行“法治文化示范企业”创建；继2016年完成唐家湾镇“法治镇”创建，2017年完成11个社区“民主法治社区”创建后，2018年完成6个社区“民主法治社区”创建，至此高新区全部社区完成“民主法治社区”创建。
利用宪法法治宣传教育阵地，高新区组织社区法律顾问律师进社区、进企业、进校园开展宣传教育，普及宪法法律知识，将宪法法治学习教育融入青少年学生、机关干部、企业员工、群众百姓的日常生活中。
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