家园似花园，城市洁净美——昆山环卫持续纵深推进环境改善提升工作综述
俯瞰城市卫生环境，整洁美丽；近观城市大街小巷，倍感舒心。每天清晨，当第一缕阳光照射到鹿城大地时，环卫工人早已将这座城市打扫干净，装扮了起来。
近年来，昆山市环境卫生管理处紧跟城市发展步伐，努力以“绣花功夫”“昆山精神”持续纵深推进环境改善提升，进一步完善环卫功能、提升环境品质，让常规工作做精、做细、做实，创新工作出经验、出亮点、出精品，形成了一套特色鲜明的“环卫管理昆山模式”，连续三年取得苏州县市范围内环卫作业质量督查第一。
精细治理，提升城市颜值
中山路是昆山市12条“席地而坐”示范路之一，在这里，“席地而坐，裤子不脏”成为城市道路干净的新标准。
作为2021年第二批市级“我为群众办实事”实践服务项目之一，市环卫处在中心城区人流量大、公共设施齐全的12条路段打造“席地而坐”示范道路，每天采取人机结合“三步走”方式，对各个角落进行全覆盖、地毯式清扫冲洗，让市民享受整洁美丽的城市环境。
市环卫处还精细化推动“寻宝”行动，在主干道保洁工作成效显著的基础上，将保洁力量逐步向道路零星垃圾、背街小巷、城乡接合部等管理盲区延伸，增加保洁次数及路面巡查频率，每日组织人员对城市景观带实行“三步”清洗保洁方式，对果壳箱、绿化带统一清理，对街头护栏、座位统一擦拭，对台阶、道板统一冲洗。同时，不断优化作业模式，将白天和夜间、晴天和雨天作业相结合，注重辖区道路重点部位的清扫和清（冲）洗，确保道路卫生作业全覆盖、无死角、亮本色。
人机结合，消除清扫盲区
“这机器吸烟蒂真好用，就像把家里的吸尘器搬到大街上。”日前，环卫工人孙国华背着今年新引进的肩背式吸尘器，对人民北路路边及绿化带的烟蒂进行清扫，通过人机结合的方式，助力烟蒂不落地。
近年来，昆山市不断探索创新环卫工作模式，引入新式高压冲洗喷头、肩背式吸尘器、口香糖洗地机等设备，大力提高中心区域道路机械化清扫保洁水平。“目前，市环卫处及作业单位共有作业车283辆，负责中心城区210条主次干道清扫任务，机扫率达90.56%，机扫频次由原来的每天2次提高到5次，洒水作业每日不低于5次。”市环卫处相关负责人说，通过实行机械保洁全覆盖，扫地车、高压冲洗车、雾炮车、道板深度清洗机等专业设备利用程度逐步提升，已做到极端天气人停车不停，进一步提升了道路整洁度。
为确保城市环卫扫保无盲区、垃圾收运不落地，市环卫处深入推行道路快速保洁作业，加强对零星垃圾的清捡力度。同时，精心部署精细化大巡保，配备电瓶保洁车113辆，并组织环卫突击队，每天两次对区域内“三边”地段（墙边、河岸边、绿化带）烟蒂等垃圾杂物进行“撒网式”排查，切实提升中心城区精细化保洁水平。
创新管理，助力常态长效
推行生活垃圾上门收集新模式，将中环范围内机关单位、小区、企业等生活垃圾收集纳入环卫收运集中管理体系，实行专业化、机械化收集，逐步实现全覆盖，减少垃圾收运过程中的二次污染。一直以来，市环卫处通过体制、机制、管理、技术等创新，有效实现了城市生活垃圾“统一收集、统一清运、集中处理、资源化利用”，努力打造专业化队伍，切实做到机制常态化、作业标准化、管理信息化，实现了政府花最合理的钱、老百姓得到最优质的环卫服务。
环境卫生工作是一项长期性、经常性、持久性的系统工作，多年来，市环卫处坚持将常规工作做精、做细、做实，创新工作出经验、出亮点、出精品，如推进“厕所革命”，新建改造了一批标准高、功能全、管理好的公共厕所，有效缓解市民“如厕难”问题；深化环境卫生数字化指挥平台建设，对123辆环卫机械作业车辆公里数、行驶路线等作业情况进行在线监测，提升机械化作业整体管理水平；不定时开展模拟自测、自评，通过考核自评检验执法、环卫融合管理模式成效，不断压实人员责任，助力环境卫生质量更上新台阶。
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