环卫人为城市发展贡献力量辛勤与汗水铸就第一梯队
走进位于翔安的东部环卫综合处理基地，一辆辆垃圾转运车正有序穿梭在园区内，运送生活垃圾到此卫生填埋。这座集生活垃圾分类处理、发酵制肥、卫生填埋、再生利用和焚烧发电、科普教育于一体的环卫产业园区，是我市环卫行业发展的缩影之一，凝聚着环卫人的心血与汗水。
从曾经的“垃圾围城”中突围，到如今的生活垃圾“三化”水平及餐厨垃圾管理水平走在全国前列，我市垃圾分类工作成绩保持在全国第一梯队，众多环卫人为这座高素质高颜值现代化国际化城市发展贡献了不可或缺的力量。今天，我们一起来听听他们的圆梦故事。
-第一车生活垃圾倒入固废中心。受访者供图
市环卫中心办公室副主任曾泽澎:
亲历垃圾从单纯填埋到“三化”处理的变化
曾泽澎记得，1995年加入环卫大家庭时，当时我市的生活垃圾在前埔一带填埋。1997年7月海沧东孚垃圾填埋场建成投用，生活垃圾才有了新的填埋处。“但受制于技术等多重原因，当时还只能直接填埋。”曾泽澎说。
上世纪90年代末，我市环卫事业迎来飞速发展期。1997年4月，我市成立海上环境卫生管理站，使用快艇等船只打捞海漂垃圾，主要打捞鼓浪屿周围的垃圾，填补海上垃圾收运的空白。“上世纪90年代末，环保理念渐渐提升，‘无害化’是当时的重要理念，围绕‘无害化’，环卫人做了很多努力和尝试。”曾泽澎告诉记者。
1999年，后坑垃圾压缩中转站建成，我市生活垃圾有了高效环保的中转站。一辆大型集装箱车可运送25吨垃圾，提高了运送密封性并减少了运送车次，还大大减少了垃圾运送途中的污染。
2006年，厦门市东部固体废物处理中心(简称“固废中心”)一期工程开建，时任市市容环卫处东部建设工作小组副组长的曾泽澎是项目负责人，统筹协调人员、设备、工期等。固废中心填埋场采用全国防渗技术最高的标准建设，在双层HDPE防渗膜复合防渗技术中，防渗膜焊接、防渗能力是否达标极其重要。曾泽澎和同事在铺设时紧密跟进，组织多次实验测试。不仅如此，固废中心污水处理采用的也是国内最先进的技术，达到一类排放标准。
在工期赶、技术要求高等多重压力下，曾泽澎和同事们跟着项目驻扎翔安。“每天下午4点我们都要开现场会，确认日建设目标、复盘当天工作并安排次日计划，那段时间最早到家时间是晚上8点，连着两个半月。”他说。
2008年12月29日，当第一辆转运车装载的生活垃圾倾倒入固废中心垃圾卫生填埋库区时，曾泽澎的心终于定了。这片他和同事们用双脚丈量过的土地，终于挑起全市生活垃圾处理末端的重担，正式取代已不堪重负的东孚垃圾填埋场。至此，我市生活垃圾处理开启无害化、减量化和资源化的时代。
今年，固废中心填埋场二期、东部焚烧厂三期等项目陆续开工建设，这座高度集约化的综合性环卫产业园区还将不断更新迭代。曾泽澎说，近年来，环卫人从人们眼中的“不体面”变成城市环境的守护者。如今，垃圾分类理念深入人心，这些观念演变的背后凝聚着一代代环卫人的青春、汗水与奉献，能亲历这些变化，他感到自豪。
-环卫科普馆
市环卫中心固废处置监管科监管员陈志勇:
在一线不断总结、提出、运用优秀工作方法
1997年7月，海沧东孚垃圾填埋场建成投用，陈志勇应聘成为一名调度员，负责工人、车辆的日常调度。“以前哪看得到这么多垃圾啊，土方车一车车运来，填埋高度比人高，味道扑面而来，刚开始工作时每个人都吐过。”回忆起当年的环境，陈志勇心有戚戚焉。
随着环卫产业发展，许多优秀方法不断被总结运用到一线。“当时我观察发现，推土机要推十几次才能把垃圾推平推严实，我就建议更新设备，减少作业次数和时间，效率也就提高了。”陈志勇说。
“垃圾堆上修建临时作业道路”的思路也是陈志勇率先提出的。垃圾没有人们想象的那么坚实，填埋时作业车辆很容易陷进去，临时作业道路能保证车辆高效、准确运行。事实证明，这样不仅能减少填埋暴露面、减少臭气挥发，还能建立一定的填埋规范。这一范式沿用至今，我市对垃圾填埋的工作计划精确到每周。“我们能清楚知道每周要填埋多少垃圾，填在哪个区域，不同季节怎么填。”
雨天也非常考验填埋工作。“泡在水里的垃圾一滑坡，推土机很容易随之滑坡，非常危险。”陈志勇说。反复观察后，他建议，将垃圾填埋高度、坡度、排水体系和作业道路同步改造提升，建立更为安全规范的工作方式，并全面推广。2005年起，陈志勇成为东孚垃圾填埋场调度主任，台风天、暴雨天巡查任务重，他的手机常常进水，基本上一年要换3部手机。“近几年来，有一部手机用了6年，这在当年是不可想象的。”他说。
在垃圾填埋工作中，填埋区出现破洞破损需要第一时间排查。一次，库区内某点位出现渗水，为确认渗漏点并解决问题，陈志勇和同事先将渗漏处附近垃圾清理掉，再进去一寸寸排查。“那是真正的垃圾一线天，四周垃圾紧密环绕，只有头顶一小块天，那种味道和压迫感可想而知。”他说。
因为工作经验丰富，从早期选址起，陈志勇就参与固废中心的筹建工作。近年来，他还针对填埋分区、雨污导排、填埋高度、覆盖技术等提出大量优秀改进意见。2011年，我市推出填埋标准规范，并推广至全省，背后就有他和同事摸索出的诸多宝贵经验。
现在，每年有不少地市来厦门“取经”，每当这时，陈志勇的自豪感就会油然而生。“环卫行业的变革为环境带来太多良性提升，人们的思想认知也不断发展，我坚信，一代代环卫人对环境的奉献一定会造福我们的子孙后代，这就是我们工作的最大意义。”
·征集令·
快来说说
您在厦圆梦的故事
今年是厦门经济特区建设40周年。特区发展的参与者、见证者、受益者耕耘家园的同时，也通过努力奋斗实现了梦想。本报推出庆祝厦门经济特区建设40周年融媒体报道“我在厦门圆梦”，讲述城市沧桑巨变及实现梦想的故事。
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