学习2021年七一建党100周年大会讲话心得体会
7月1日，党中央在天安门广场隆重举行庆祝中国共产党成立100周年大会，习近平总书记发表了重要讲话。百年庆典盛况空前，总书记的铿锵话语、殷殷嘱托，彰显了党的伟大、自信、力量和蓬勃生机，彰显了盛世气象、大国气势、民族气概，令人心潮澎湃、热血激昂、倍感振奋。总书记的讲话激荡、凝聚起亿万人民同心向党、携手奋进的磅礴力量。认真学习贯彻“七一”重要讲话精神是当前重大政治任务，作为党史学习教育的核心内容，我们要领悟其精神实质，把握其实践要求，从党的百年奋斗史中汲取前进的智慧和力量，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。下面，从以下几个方面谈谈学习心得体会。
一、要深刻认识习近平总书记“七一”重要讲话的历史性意义。“七一”重要讲话立足中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点，回望光辉历史、绘就光明未来，是一篇马克思主义纲领性文献，是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言，是我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来的行动指南。“七一”重要讲话是中国共产党百年发展历程的历史纲要，是波澜恢宏篇章的浓缩精华，是党史学习教育的重要教材。“七一”重要讲话提出了以史为鉴、开创未来“九个必须”的根本要求，向全体中国共产党员发出了催人奋进的伟大号召，吹响了坚持和发展中国特色社会主义、向第二个百年奋斗目标进军的号角，为奋进新时代、走好新征程进一步指明了前进方向，提供了根本遵循。
二、要深刻认识我们党创造的伟大成就，特别是党的十八大以来创造的新时代中国特色社会主义的伟大成就。一百年来，中国共产党团结带领中国人民，进行了开天辟地、改天换地、翻天覆地的伟大壮举，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。党的十八大以来，习近平总书记统揽世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴的战略全局，率领全党全国各族人民解决了许多前所未有、前所未遇、前所未解的重大问题，实现了全面建成小康社会的第一个百年目标，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。
三、要深刻认识中国共产党的领导是我国革命、建设、改革、复兴事业的根本保证，更加自觉地增强“四个意识”（政治、大局、核心、看齐）、坚定“四个自信”（道路、理论、制度、文化）、做到“两个维护”（坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导）。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。坚持和加强党的领导，首要的是坚持党中央集中统一领导，坚决维护党的核心、领袖的地位和权威。要更加自觉地维护习近平总书记的核心地位，坚定不移继续紧跟习近平总书记开启新的征程、书写新的奇迹。
四、要深刻认识江山就是人民、人民就是江山，始终保持党同人民群众的血肉联系。坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中最高位置，是我们党取得成功的关键。守住人民的心，要牢固树立以人民为中心的理念，“不怕老百姓占便宜”，强化群众观点、站稳群众立场、走好群众路线，落实“向群众汇报”制度，以“早看窗帘晚看灯”的细心、贴心、暖心，着眼普惠、惠泽普遍，面向基层、面向普通、面向弱势、面向急难，努力为群众办实事、解难题。
五、要深刻认识伟大建党精神是我们党的精神之源，大力弘扬光荣传统、传承红色基因、赓续红色血脉。坚持真理、坚守理想，是中国共产党的思想精神之魂、之根、之本；践行初心、担当使命，是党的根本宗旨、奋斗目标和前进动力所在；不怕牺牲、英勇斗争，是中国共产党最鲜明的风骨和品质、特质和特点，是一往无前、不可战胜的强大思想力量；对党忠诚、不负人民，是中国共产党人的首要政治品格、根本政治立场。我们要深刻理解把握伟大建党精神的深刻内涵和时代价值，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，不忘初心、牢记使命，把伟大建党精神继承下去、发扬光大，做到始终忠于党、忠于党的事业，平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，为了人民的幸福生活、为了民族的伟大复兴不懈奋斗。
六、要深刻认识自我革命是中国共产党百年蓬勃发展、生生不息、历久弥新的重要法宝，始终坚持党要管党、全面从严治党。面向第二个百年，必须增强忧患意识、始终居安思危，以党的自我革命引领伟大社会革命，以党的建设新的伟大工程引领伟大斗争、伟大事业、伟大梦想，以全面从严治党保证全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国。要把严的主基调长期坚持下去，持续修复净化政治生态，驰而不息推进正风肃纪反腐，坚决清除一切损害、侵蚀党的健康肌体的病毒，永葆党的先进性纯洁性。
七、要坚持知行合一，增强学习实效。要把“七一”重要讲话精神贯彻落实到支部工作的各领域、全过程；同党史学习教育结合起来，明理更清醒、增信更执着、崇德更坚定、力行更自觉，深入开展“我为群众办实事”实践活动，以各项工作的新成绩、以师生的实际感受彰显学习教育成效。
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