建设美丽青岛，提升城市环境品质
2017年下半年，青岛市制订关于开展全面提升城市环境品质建设美丽青岛三年行动的实施方案，“美丽青岛三年行动”全面展开。一年多的时间里，城市品质竞争力和宜居水平明显提升，市民群众幸福感、获得感、安全感显著增强。
为实现城市品质、竞争力和宜居环境进一步提升，今年青岛市将采取哪些新举措？昨日，青岛市举行“建设美丽青岛 提升城市环境品质”新闻发布会，市城市管理局、市住房和城乡建设局、市生态环境局、市水务管理局、市园林和林业局五部门围绕各自职能，联合发布2019年提升城市环境品质的相关举措。
市城市管理局 基本建成城市生活垃圾分类体系
市城管局将不断完善城市管理方面法规规范和标准导则，逐步建立常态长效工作机制，推进“美丽青岛三年行动”向纵深发展；围绕建设美丽社区、美丽街区、美丽城区，不断提升市容环境品质和城市精细化管理水平。据悉，2019年市城市管理局将强化环境卫生管理、市容景观提升、市容秩序整治、违法建设治理、供热转型升级、燃气安全供应、道路桥梁管理7个方面的工作。
环境卫生管理方面，进一步提高道路保洁精细化水平，将机械化保洁向支路和人行道延伸，支路和人行道机械化保洁率达到40%以上。新增、改造120座公厕，打造一批精品公厕。全面推进生活垃圾分类工作，公共机构和相关企业生活垃圾分类实现全覆盖，居民小区覆盖率达到50%，基本建成城市生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理体系。
市容景观提升方面，优化完善夜景亮化启闭机制，划分节日、平日、旺季、淡季模式，保持适度有序的城市夜景照明环境。在全市范围内开展以全面清理各类临时性户外广告为主要内容的广告牌匾专项整治行动，抓好建城区范围内的违规设置楼顶字（牌）、大型墙体广告的拆除工作，进一步拆除各类高炮广告。
违法建设治理方面，对市内三区及崂山、城阳区规划批后建设工程实施全过程监督检查和跟踪管理，全面完成存量违建治理任务，坚决遏制新生违建，实施露头就打、即查即拆。
供热转型升级方面，做好《青岛市清洁能源供热专项规划（2014-2020年）》中期评估，提升青岛市热源保障能力。开展“解决问题大行动”活动，针对采暖期暴露的用户供热质量问题，组织供热企业制定解决措施并限期整改，逐步解决用户家中的供热疑难问题。
燃气安全供应方面，进一步完善天然气输配系统，全市新建天然气管网200公里，新增天然气用户8万户。推进管道天然气设施向镇村延伸，管道天然气乡镇驻地覆盖率达到95%。推进在西海岸新区、即墨区、胶州市建设3座LNG储配站，保障民生需求。
道路桥梁管理方面，加强城市道路、桥梁设施行业监管管理，指导各区市完善道路桥梁PDCA（计划、执行、检查、处理）循环养护体系，强化道路桥梁巡查并分级分类管控，争取年内道路状况指数（PCI）和人行道状况指数（FCI）平均提高1.5个百分点。
市住房和城乡建设局 加快推进新机场高速连接线建设
市住房和城乡建设局将按照现代化国际大都市的目标，持续推动城市建设精品化，进一步提升城市功能品质，重点开展4个方面的工作。
加快城市路网建设，构建新机场交通衔接新体系。以“高快一体、无缝衔接”为核心，加快推进新机场高速连接线（双埠-夏庄段）工程建设，打通后老城区可以快速到达新机场；积极推进春阳路、李王路等常速干道路网建设，形成多条全天候保障通道；实施20条未贯通道路打通工程建设；新疆路-渤海路匝道工程已经进场施工，小港湾附近将建设一个40亩左右的口袋公园；优化太平路、中山路及周边区域的出行环境和生态环境。此外，释放太平路地面空间、第二条海底隧道等正在进行深度论证。
加快美丽街区建设,示范带动老街区复兴与发展。今年计划在市南区、市北区建设“美丽街区”示范项目，范围为市南区大学路、沂水路周边区域、市北区馆陶路和广兴里周边主干道和沿街区域，涉及核心道路14条，周边连接配套道路15条。建设将以规划为先导，同步整合街道景观、建筑立面、围墙院落、配套管线、交通设施、市政设施等要素，重塑街区活力，引领街区发展。目前总体工作方案和配套管线改造摸底工作已基本完成，相关辖区具体实施方案和前期工作正在加快推进。
加快城市基础设施配套建设，着力提升城市综合承载能力。完成国家海绵城市建设试点，确保到2020年底25%城市建成区达到海绵城市标准。因地制宜推进地下综合管廊建设，完成青岛西海岸新区西客站、市北区开平路、高新区规划西10号等地下综合管廊建设；加快推进管线入廊，确保试点项目全部投入运营，加快市级地下综合管廊监控平台建设，完善收费机制。加强扬尘综合治理，全面落实建筑工地扬尘治理“六个百分百”要求，做好建设工地及裸露土地扬尘防治，降低扬尘在PM10中的占比。实施李村河流域综合整治，在李村河流域选取50平方公里示范区，推行污水处理厂、市政污水管网与河流联动的“厂—网—河”一体化、专业化运行维护，打造水清岸绿、鱼翔浅底的优美生态环境。
加快建筑节能改造，全方位降低既有建筑的能耗水平。继续将节能保暖工程列入市办实事，今年全市计划完成500万平方米的改造任务；对150万平方米高耗能的公共建筑进行节能改造；年内开工建设400万平方米装配式建筑；计划组织实施农村清洁取暖改造，拿出专项资金对农村地区替代燃煤的清洁化改造进行支持，力争全年完成4.7万户。
市生态环境局 对各镇街空气质量进行排名
良好的生态环境是最普惠的民生福祉。为加快改善生态环境质量，市生态环境局将坚持不懈地抓好中央、省生态环保督察反馈问题整改，推动加快解决群众身边的环境问题；坚持两手发力，协同推进经济高质量发展和环境高水平保护；突出打好大气、水、土壤污染防治三大攻坚战役，确保生态环境质量实现持续改善。
青岛市将健全完善中央、省环保督察反馈问题整改方案，实施定期调度、考核通报、约谈问责等制度措施，坚决防止敷衍整改、假装整改、表面整改等问题，推动问题彻底解决。借鉴中央、省环保督察的经验做法，探索建立完善相关机制，促进各区市、镇街党委政府切实解决好广大市民身边的环境问题。
全力支持新旧动能转换、乡村振兴、经略海洋、军民融合等重点战略实施。做好生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单“三线一单”编制和实施工作。深化“放管服”“一次办好”改革，积极服务全市项目建设。加强对企业治理技术、提标改造等方面的帮扶指导，帮助企业制定环境治理解决方案。健全完善企业环境承诺、生态环境损害赔偿等制度，对企业分类指导、精准施策、依法合理监管，坚决防止敷衍应对做法，坚决避免简单粗暴行为。
深入推进“四减四增”行动，加快实施“1+1+8”环保组合方案，坚决打好污染防治攻坚战。聚焦打赢蓝天保卫战。全市不再新上35蒸吨以下燃煤锅炉，提高青岛港、董家口港水陆、铁路集输港货运比例，加强柴油货车污染治理，实施建筑市场主体扬尘“黑名单”制度，在全市141个镇街全部建立空气质量自动监测站对其“气质”进行排名，今年力争提前实现空气质量全面达标，比省政府下达的达标时间提前1年。
打好碧水保卫战。深入实施李村河、海泊河中下游等一批河道综合整治工程，加强胶州湾等海洋污染防治，推进饮用水水源地保护。开展重点行业企业用地土壤污染状况调查，加强农用地土壤环境分类管理。组织实施87个建制村环境综合整治工程，力争提前一年完成省政府下达给青岛市“十三五”期间完成800个建制村的环境综合整治任务。
市水务管理局 完成5座水厂深度处理改造
市水务管理局将着力提升水源可靠保障、城乡供水安全、水生态修复保护、汛旱减灾防御能力，为青岛发展提供坚实的水务支撑和保障。
扎实做好水安全保障。加强与省水利厅等单位的沟通协调，加大青岛市客水调引量；加快推进黄水东调青岛承接工程建设，完成引黄济青第二水厂等5座水厂深度处理改造；新（改）建城区供水管网80公里，新增一户一表2万户，改造二次供水设施40处；全面实施农村饮水安全两年攻坚行动，构建完善的农村饮水安全供水体系；扩大百发、董家口海水淡化项目利用范围及利用量；推进蓝色硅谷海水淡化项目，年底前开工建设；进一步扩大再生水利用范围及利用量，力争2019年城市再生水利用率达到45%。
持续推进水环境整治。完善河（湖）长体制机制，抓好“一河一策”、“一湖一策”的组织实施，推动河长制工作落实，加大河湖岸线整治力度，逐步恢复河湖水域岸线生态功能。加强城乡生活污水治理，实施李村河、海泊河、麦岛污水处理厂扩建工程，进一步提高污水处理能力；推进小涧西污泥全资源化利用项目建设，提高规范化污泥处置能力。配合推进雨污分流建设，逐步减少临时截污措施，优化提升泵站、污水处理厂处理能力，巩固河道治理成果，全面提升过城河道水质环境。逐步解决老旧楼院排水管网因年久失修引发的堵塞冒溢等难题。
不断加强水生态保护。全面落实最严格水资源管理制度，组织对各区（市）落实最严格水资源管理制度情况进行考核。积极参与水功能区及入河排污口监督管理，对全市水功能区的水质进行监测，对尹府、宋化泉等6座水库实行以“物理隔离、视频监控、设立标志”为主要内容的重要饮用水水源地安全保障项目建设。推进节水型社会建设。实施9个小流域综合治理工程建设，治理水土流失面积59平方公里。
市园林和林业局
计划新建改建“口袋公园”50个
市园林和林业局将继续开展“绿满青岛”国土绿化行动，在城乡开展不同形式的造林绿化建设。
目前全市共创建精品绿地218处，通过加强水肥管理、整形修剪等，对现有绿地进行升级提档；继续开展精品绿地和示范公园创建活动，2019年计划创建精品绿地50处，巩固、提升青岛市后峰会园林绿化水平。
继续积极推进城市口袋公园、街心公园规划建设与管理。截至2018年年底，青岛市共新建改建各类口袋公园196处。将组织各区市加快街头游园、口袋公园、节点绿化建设，2019年计划新建改建“口袋公园”50个。
2018年青岛市国土绿化行动共完成新造林13.5万亩，今年将继续推进“绿满青岛”国土绿化行动，计划在郊区完成新造林13.7万亩。
2019年“绿满青岛”国土绿化行动主要包括七大工程。北部绿色生态屏障工程，在平度、莱西市北部建设绿色生态屏障；退耕还果还林工程，陆续引进经济林木品种，扩大种植规模；森林生态修复与保护工程，实施荒山造林、火烧迹地恢复造林、林相改造提升等项目；农田防护林建设工程，把农田林网建设作为农村富民兴村的重要措施落实；森林生态廊道建设工程，通过新建、补植、改造等方式改善河流、道路周边环境，形成生态连廊；森林质量精准提升工程，逐步推进森林抚育，确保发挥生态效益；城乡绿化美化工程，大力开展森林小镇、森林村居建设，改善村镇环境。
青岛日报2019-1-23


