《宁波市共有产权住房管理办法（试行）》亮点采撷
完善保障体系 助力共同富裕
——《宁波市共有产权住房管理办法（试行）》亮点采撷
作为扎实推进高质量发展建设共同富裕先行市的重要举措之一，《宁波市共有产权住房管理办法（试行）》（以下简称《办法》）将于2022年2月26日正式施行。据介绍，该《办法》旨在深入推进浙江省宁波市住房保障和供应体系建设，“共富先行”开新局，实现购房者拥有产权住房的梦想。
宁波市住房和城乡建设局相关负责人表示，作为加强住房保障制度顶层设计的落地政策，《办法》出台具有重要的现实意义：有利于加快构建租购并举的住房保障制度；有利于缓解无房家庭购房支付压力，增加市民拥有产权住房机会；有利于财政资金循环利用，促进住房保障可持续发展；有利于抑制投资投机性购房需求，推动房地产市场平稳健康运行。
亮点一 三种渠道筹集建设房源
《办法》提出三种筹集建设房源渠道。
以出让方式供应土地集中建设。土地出让前，住房保障部门应当会同有关部门确定共有产权住房建设要求、车位车库产权归属、不动产登记、房源回购等内容，纳入土地出让条件。
商品住房项目配建。土地出让前，住房保障部门会同有关部门确定共有产权住房建设要求、配建比例、不动产登记等内容。
既有房源转用。政府房源、商品住房或其他社会房源，可以按照规定程序转为共有产权住房：住房保障实施机构提出具体实施方案，经住房保障部门征求发改、财政、自然资源规划等部门意见，按权限报本级政府审议通过后组织实施。
亮点二 按市场价销售 产权份额有限制
为抑制投资投机性购房，共有产权住房将按照市场价格进行销售。在建或交付未满一年的，市场销售价格参考相近时期、相邻地段商品住房项目销售备案平均价格；交付满一年的，市场销售价格参照相近时期、相邻地段存量住房小区平均交易价格。单套住房销售价格在上述市场销售价格基础上，结合楼层、朝向、位置等因素，实行差价浮动。
共有产权住房的产权份额，由购房家庭与政府按比例共同持有。其中，购房家庭的产权份额，即购房家庭实际出资额占共有产权住房市场销售房款的比例，原则上不低于60%、不高于80%，同批次销售同一项目的产权份额相同；申请前十二个月家庭人均可支配收入低于上年度当地城镇居民人均可支配收入的购房家庭，购买政府筹集建设的共有产权住房，可以自主选择持有不低于60%的产权份额。其余部分为政府产权份额，由政府指定部门或机构（以下简称“代持机构”）持有。
集中新建共有产权住房居住区的车位、车库产权归政府所有；居住区配套设施除根据有关规定移交相关部门外，其余部分归政府所有。政府所有的，由代持机构持有产权并负责运营管理。
亮点三 申请不限户籍 付款方式多元
《办法》明确，申请购买面向本行政区域供应的共有产权住房，申请购房家庭应当推举一名具有完全民事行为能力的家庭成员作为主申请人。年满二十八周岁的单身家庭户可以独立申请购买。
满足相关条件，本地城镇户籍家庭和非本地城镇户籍家庭可申请共有产权房。对于列入宁波市人才分类目录且经认定的高级及以上层次人才，可以放宽或者取消缴纳社会保险、收入财产等条件并优先供应。
同时，还可根据工作需要，分项目分批次定向定量供应人才集聚的特定企事业单位特定范围在职人才，具体供应方案报经本级政府审议通过后组织实施。
购房家庭可以自主选择一次性付款、住房公积金贷款、住房商业贷款及住房组合贷款等付款方式。购房家庭根据本市物业专项维修资金有关规定，需按整套住房全额缴纳物业专项维修资金。共有产权住房交付后，购房家庭承担整套住房物业管理服务费以及使用过程中全部管理责任和义务。
购买过本市低收入家庭住房、经济适用住房、限价房、共有产权住房等保障性住房的，或者被列入严重失信名单的家庭，不得申请购买共有产权住房。符合条件的购房家庭，应当满足本市住房限购条件且只能购买一套共有产权住房。
亮点四 满十年可销售 符合条件可回购
取得不动产权证书满十年的共有产权住房可以上市转让。购房家庭既可以通过购买政府产权份额，获得全部产权后上市转让；也可以与代持机构按照各自产权份额上市转让，分配总房款的相应部分，住房性质转为普通商品住房。
取得不动产权证未满十年的共有产权住房，购房家庭产权份额不得上市转让，符合条件，经住房保障实施机构批准，代持机构可以按原购房价格与届时单套市场销售价格中的最低价格回购。
为满足购房家庭拥有完整产权份额的愿望，同时促进住房保障资金良性循环使用，《办法》规定，在两个时间段，符合条件的购房家庭可以购买政府产权份额：
取得不动产权证满四年（含）、未满五年（不含）的共有产权住房，未持有其他住房的购房家庭可以按照原购房价格一次性购买政府产权份额，准予上市交易时间不变。
取得不动产权证满十年（含）的共有产权住房，购房家庭可以按照届时单套市场销售价格一次性购买政府产权份额，并可根据届时购房家庭经济困难状况、未持有其他住房等情况给予合理优惠，具体优惠政策由市住房保障部门另行规定。
亮点五 产权份额可继承 违规申报有处罚
继承人或受让人没有其他住房的，按照规定提交申请后，可以与代持机构签订房屋使用协议，作为共有产权住房使用。
继承或受让后的不动产登记，住房性质仍为共有产权住房，限制交易期限从购房家庭首次取得不动产权证之日起计算，不动产权证书上注记“继承”“离婚析产”或“夫妻加名”等内容。
继承人或受让人有其他住房的，在《办法》适用范围内，继承人或受让人应当申请购买政府产权份额，或者由代持机构按规定回购购房家庭产权份额。
购房家庭不如实申报，故意隐瞒或者虚报身份相关状况的，伪造或者提供不真实材料申请共有产权住房的，以及违背承诺或未按规定时间腾退所租赁的公租房、保障性租赁住房、公有住房的，五年内不得申请本市各类保障性住房，并进行相应处理。
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