综合行政执法部门做细做实管理 经开区城市品质提升开启“加速度”
路更畅，景更美，城市问题处置得更快更好，今年初以来，随着城市品质提升工作的不断深入，嘉兴经开区综合行政执法分局不断改进工作，做细做实城市管理，消灭各种城市乱象，不断增强群众的获得感和满意度。
综合施策
整治违规户外广告、秩序乱象
今年初以来，嘉兴经开区综合行政执法分局全力打响“城市提质攻坚战”，强势推进违规户外广告、城市秩序乱象整治。在他们卓有成效的工作下，嘉兴经开区的城市形象越来越好。
整治行动前期，执法人员对城南、嘉北、塘汇、长水4个街道以及嘉兴商品交易产业园等区域内的沿街店招以及大型户外广告进行了摸底排查。“整个区域内，从上到下，不管是楼顶广告也好，立面广告也好，包括路面的立柱式广告，全部彻底排查。”嘉兴经开区综合行政执法分局局长谢斌告诉记者。
历时5个多月，该局牵头开展了两轮违规户外广告整治，以一条路、一幢楼宇为单位，逐条路、逐幢楼开展阵地式推进拆除，并率先在全市完成二环内违规户外广告“清零”，获得了市委书记张兵的点赞。
其中，第一轮累计拆除违规户外广告1833块，面积16619平方米；第二轮拆除整治正在进行，总共涉及广告牌838块，上半年已经拆除了779块，面积16633平方米。
此外，今年初以来，该局围绕群众反映强烈的突出问题，持续开展高频次、大力度、不间断的综合执法，从根本上解决辖区各类秩序乱象。
工作中，各中队积极落实错峰执勤制度和“马路办公”机制，采用机动巡查、定点徒步巡查相结合的方式，提高路面执勤率、见员率和问题处置率。“加大早、晚高峰时段巡查力度，兼顾白天、夜间的巡查管控，对出现的违法违规行为进行劝阻教育和处罚。同时，我们把攻坚行动与长效管理结合起来，全面提高城市管理水平。”该局相关负责人说。
在商品交易产业园、高铁核心区、运河新区等重点区域，该局联手公安交警、市场监管、运管等力量，共同发力，实行了综合管理。上半年，累计整治城市乱象40970起。
动真碰硬
严格执法守护城市秩序
城市管理需要温情和人性化，但也需要刚性执法。为维护社会秩序和公平公正，该局把办案作为综合执法的核心，健全执法审核机制，推行说理性执法，及时公开办案信息，自觉接受社会监督。
今年上半年，该局共结案一般程序案件83起，其中涉及国土、水利、安监、建筑业等新划转领域的违法案件9起，水利领域案件实现了零的突破。
今年，按照市局全面推行“综合查一次”执法检查工作实施方案的要求，该局在5至6月集中开展了“综合查一次”执法行动，从全区企业名录库中随机抽取25家一般工贸企业开展检查。
记者了解到，“综合查一次”是对同一执法对象同步开展安全生产、规划建设、国土资源、环境保护等方面的执法检查，这种检查方式可以减少对同一企业的执法频次，避免多次检查给执法对象造成困扰。
检查中，执法人员重点督查企业在安全生产管理、安全生产主体责任等方面的落实情况。该局累计出动80人次入企开展执法检查，发出《“综合查一次”执法检查通知书》20份，发现安全隐患线索21条，发出责令（限期）整改指令书11份。
对违法建筑，嘉兴经开区也是绝不手软。今年上半年，该局坚持“严肃消旧、全面控新”原则，协助街道强势推进拆违工作。
依托基层“综合执法平台”，该局不断拓宽发现违建的渠道，同时强化网格化防控体系，织密收紧新增违建防控网，做到及时发现违建，并且发现一处、拆除一处，力保违建“零增长”。今年上半年，该局已经依法拆除违法建筑面积24810平方米。
在制止垃圾乱倒、秸秆焚烧方面，该局与公安、交警及相关社区相互配合，落实定人、定岗、定责、定时“四定”责任制，提高联动执法检查频次，进行严格查处。上半年，各基层中队累计出动人员895人次，开展执法巡查502次，查处乱倒建筑垃圾违法行为60起，及时制止或扑灭秸秆焚烧起火点12处。
凤凰网2019-7-22


