党在我心中征文多篇——党在我心中，永远跟党走！
党在我心中征文800字（1）
又是一个美丽的黄昏，同学们活跃在运动场上，展现着他们的朝气与蓬勃。校园在夕阳的映照下更显端庄迷人。看着满脸洋溢喜悦的大一新生，我心中不觉泛起许多感慨——不经意间自己已告别大一，成为大二的“老生”了。丰富的物质与文化生活为我们学习提供了很好的条件，社会的安定使我们朝着更好的方向发展。
《没有共产党就没有新中国》这首孩提时代就已熟悉的歌曲时常在我耳边响起，令人情不自禁地乘着歌声思绪飞扬。
记得小时候，我就是从这首雄壮的歌曲中了解“共产党”的，伴着这首歌，我进入了中学时代，从课本上读到《红岩》的故事，那里有像许云峰、江姐、小萝卜头宋振中那样铁骨铮铮的共产党人。还有就是这些红色电影：描写土地革命战争时期的《红孩子》、《飞夺沪定桥》；描写抗日战争时期的《小兵张嘎》、《英雄王二小》；描写解放战争时期的《南征北战》、《渡江侦察记》；以及后来描写抗美援朝时期的《英雄儿女》，还有毛泽东、周恩来、董存瑞、黄继光，这些闪亮、铭记于心的名字和扣人心弦、惊心动魄的故事，在我幼小的心灵中深深扎下了根。正是他们，齐聚在共产主义红旗下，英勇奋斗，前仆后继，描绘出一幅气势磅礴、色彩斑斓的历史画卷，让中华民族昂首挺立于世界的东方！让人难忘的历史画面还有很多，1921年7月1日，中国共产党在嘉兴南湖成立，掀开了中国近代史新的一幕。1937年7月7日发生了卢沟桥事件，日本帝国主义全面侵略中国，在中华民族危难时刻中国共产党联合全国各民族同胞，展开了英勇的抗日战争，经过八年的浴血奋战终于打败了日本帝国主义。1949年10月1日毛泽东主席在天安门城楼上向全世界庄严的宣告：“中华人民共和国成立”。中国人民从此站了起来当家做主。建国以后，党领导全国各族人民迅速完成了“三大改造”，确立了社会主义制度，积极探索社会主义建设的道路，新中国迅速迈入全面发展的正轨，共产党主义事业蒸蒸日上。1979年的十一届三中全会上以邓小平为核心的党中央实行改革开放的政策，使中国人民迅速富裕起来，经过短短的三十年中国发生了翻天覆地的变化，国民经济高速、稳定、健康发展，国家综合国力大大增强，城乡面貌焕然一新，人民过上了前所未有的幸福生活。“一国两制”的伟大创举迎来了香港、澳门顺利回归，圆了几代人的统一梦，新中国迈入了腾飞的历史进程。中国共产党——中国拥有你，就有了一个光明的前程，我们拥有你，便有了一个不舍的信念、不弃的追求。我渴望自己有一天也能加入中国共产党，成为她的光荣一员。于是，我怀着激动的心情于2011年9月向党组织递交了入党申请书，相信在党的培养下，我的思想境界会得到更大提高。
如今我已是一名大学生，对理想的追求不再沉醉于梦想，我要靠自己的实际行动来证明。从递交入党申请书的那天起，我就在心中嘱咐自己，要时刻以党员的标准来要求自己，牢记党的全心全意为人民服务的宗旨，在学习、工作和生活中发挥积极带头作用，从身边的小事做起，从现在做起。用自己的实际行动为广大同学们树立榜样。我们不仅要在组织上入党，更要从思想上入党，要端正入党动机，不为虚荣不为谋求个人利益而入党，要时刻牢记党的宗旨，把实现党的宗旨跟自己的学习、工作紧密结合起来。
我之所以渴望加入中国共产党，绝非出于好奇或其它不良动机，我是被她光辉灿烂的历史所惊叹，被她全心全意为人民服务的宗旨所吸引。时间的车轮已驶入21世纪，跨过21世纪的门槛，中国共产党迎来了90周年华诞。回首90年，弹指一挥间。90年的风风雨雨，锻造了一个个顶天立地的党员。党员是党的活的细胞。党的先进性从党员身上集中体现出来。一名党员，就是一面鲜红的旗帜。一面旗帜，就代表党的魂！回顾党的历史，我们可以看到，当最早的一批播火者升起第一面以镰刀、铁锤为标志的鲜红党旗时，集结在这面庄严旗帜下的党员便开始了救国、建国、强国的漫长征程。在战乱、贫弱、落后的旧中国中，使中国人民看到了民族复兴的灿烂曙光。中国党的诞生、成长、壮大，成就了一桩开天辟地的大事情,我们的祖祖辈辈才有了一柄铁锤，能砸开所有的锁链,才有了一把银镰，能聚拢遍地的收成。她为了民族的解放、社会的进步、人民安居和国家的富强，领导全国各族人民进行了艰苦、不屈不挠的斗争，最终取得了胜利。没有共产党就没有新中国，伟大的中国共产党已扎根在我的心灵深处。
时代已向新一代的共产党员提出了新的要求和希望。作为一名入党积极分子，自己虽然在各方面都还不够成熟，但我有一颗奋发向上心，有全心全意为人民服务的志向。像焦裕禄、孔繁森、郑培民、任长霞、牛玉儒、郭秀明等一批优秀党员，都是“为人民掌好权、用好权”的楷模。他们的精神境界，正是坚持党的根本宗旨、保持党的先进性的生动写照。我更有一种使命感，任重而道远，我将在中国共产党的领导下，不断前进，为人民、为社会作出一份奉献。
在祖国温暖的怀抱下我们健康成长，而我也由当时的小孩子成为了一名大学生。在大学一年级，我向党组织递交了入党申请书,也通过团支部推优。从递交申请书的那天起我就比以前更严格地要求自己，学期开始竞选为班级的组织委员，这对于我来说是挑战。到了大学，每个人都是成年人，都有自己的观点。有时候有些事并不能得到每个人的支持与响应，自己就只能耐心的去做工作，但在这过程中难免也会出现不耐烦的情绪，曾经想过放弃，但每次还是坚持了下来。作为一名入党积极分子，首先应该在思想上入党，要时时刻刻以一名共产党员的要求来要求自己，而最基本的要求是要有奉献精神，要以自己的实际行动来为大家服务。
中国共产党——你是一盏明灯，永远驻留在我的心中，指引我坚定不移地做一名共产主义的忠实追随者。党在我心中，党永远是可亲可敬的，她的光芒永远闪烁在我心灵最深处，引领我为她宏伟的事业而不懈奋斗。
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中国共产党，一个深沉的名字时时牵动着13亿国人的心。百年沧桑，在苦难中崛起，辉煌的九十年演绎着一段又一段不朽的传奇！
当无情的硝烟打破我们祥和且安宁的生活之时,每一个有良知的中国人脸上流着泪,心中淌着血。为了挽救祖国于水火之中,秉承一个崇高的信念，他们在黑暗中摸索,在屈辱中抗争. 为挽救沉沦中的中华民族，多少仁人志士求索奋斗，多少英雄豪杰马革尸还，多少共产党员前仆后继。是十月革命带来了胜利的曙光；是井冈山红旗唤醒了民众，点燃了中国革命的星星之火；是百万雄师过大江，摧毁了蒋家王朝。正是有了这一颗颗爱国的心前仆后继，那硝烟四起的没落，那东亚病夫的骂名，已不复存在。是共产党带领着我们站起来！我们的祖国像狂泻的山洪一样释放令人敬畏的力量，在骤雨的鞭打中豪迈地飞翔。悲愤中不乏豪迈，失意中常怀希望，没有共产党就没有新中国，没有祖国现在的这般繁荣富强！ ，
正是因为共产党的正确领导才有了1949年天安门城楼那一声气壮山河，中华人民共和国成立了！那一刻，男女老少，举国欢腾！中国人民从此挺直脊梁站了起来。中华民族犹如一颗璀璨的明珠发出夺目的光芒。饱经沧桑与苦难的中国人民终于重新站起来了！中国像一条巨龙，以一个大国的身份重新屹立于世界的东方！ ，
1921年到今，中国共产党已在风风雨雨的路上披荆斩棘前行了九十年。九十年的奋斗历程和峥嵘岁月，是一部艰辛而辉煌的历史，在实践中取得的成就向世人论证了党的正确领导，是我国共产主义事业中一面指明方向的旗帜。建党九十载，一批批优秀的共产党员开拓前进，谱写了中华民族发展史上恢宏壮丽的新篇章。是中国共产党带领中国人民开创了在改革开放中实现国家繁荣富强、人民共同富裕。建设有中国特色社会主义道路，使我国的社会生产力、综合国力和人民群众的物质文化生活水平得到显著提高；是中国共产党带领中国人民战胜风险，使社会主义中国巍然屹立于世界东方。一件件成就，一个个喜讯，一切都有了显著的变化，中国已经可以骄傲地向世界宣布自己已不是一个可以任人欺凌的弱国！从恢复联合国的合法席位,发射两弹一星,建立上海合作组织，到加入wto，神五,神六,神七的成功发射，成功举办了奥运会，世博会，亚运会。无论是政治经济还是文化，无不发生着日新月异的变化。曾经经济落后，满目疮痍的烂摊子不见了，曾经那痛苦不堪的人民大众脸上展开了会心的笑容，曾经的食不果腹已离我们远去，我们搭上了小康社会的列车渐行渐远。而坚持共产党的领导则是这一切强有力的保证，没有共产党就没有现代化的今天。
想想中国已经成为世界航天领域举足轻重的一员，想想改革开放三十多年来我国人均生产总值保持年均10%的增幅，想想中国已成为世界第二经济体，想想新中国成立的这六十多年来国际地位迅速地、不断地提升，想想建党九十周年来光辉的足迹！这一切，无不凝聚着中华人民的智慧，凝聚着一代又一代共产党人的智慧。无不体现着祖国的繁荣与昌盛，我们为祖国喝彩，为有这样一个优秀的党而感到骄傲，共产党在每一个中国人的心中！
放眼祖国的自然风光，无论是那滚滚长江，还是那涓涓细流，无一不突显我们祖国的大好河山。看祖国的崇高与巍峨，看祖国的霓虹灯日夜闪烁，灿若银河，作为共产党员的我们深感责任之重大。“为实现中华民族的伟大复兴而奋斗”，我们应该用钢铁般的意志不断磨练自己，用青春的汗水，使祖国的锦绣河山更加徇丽多彩，让祖国灿烂的历史再铸新的辉煌。当担使命，拥护党的领导，勿忘国耻，振兴中华！
当你看到五星红旗冉冉升起的时候,当你听到我们的祖国曾被外国侵略的时候,当你得知中国种种伟大成就的时候,当你聆听建党九十载的累累硕果时，你的心中会不会泛起一股爱国爱党之情呢? 我把能加入这样伟大的党作为自己最大的光荣和自豪。作为一名共产党员，我们要努力学习中国共产党先进的思想内涵，用科学理论武装头脑，加强党性修养，严格要求自己，不断提升自己的思想觉悟，积极投身于中国特色社会主义事业的伟大实践，做一名合格的共产主义事业接班人，为了党的伟大事业而奋斗终身！
党在你心中，在我心中，在我们大家的心中。 ，
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党在我心中 永远跟党走！
——绿色小溪文
在中国共产党诞生90周年的今天，我想起了小时侯唱的歌“没有共产党，就没有新中国”。
其实那时我并未读懂歌词的意思， 好奇的童心，使我开始从书本和父辈们中痴迷地寻找答案。于是，空灵澄碧的童心就装满了一个宛如童话的世界。只要打开心灵的一扇小窗，童话中的故事就仿佛春天的泉水汩汩地流淌出来——
一九二一年七月二十三日，当晨曦初照，十几位不同年龄、不同阅历和职业的人被迫从上海转移到停泊在南湖红船上。红船上激荡着新思潮的涟漪，载着中国驶进新航线，中国共产党在此诞生了！从此，世界的东方升起了一轮金色的太阳，灾难深重的中华民族有了一盏指引航向的灯标，它驱散黑暗，播撒着光明，引导着中国人民艰难跋涉，奋然前行……
中国的七月产生了一个伟大共产党的生日。 镰刀和铁锤，把七月的天空，镶嵌成一面旗帜 ，漫卷的红旗，引领不屈不挠的中国人民点燃红色的圣火 ，敲响嘹亮的晨钟 ，展开腾飞的翅膀 ，驱散旧社会的黑暗 ，迎来新世界的曙光。
我们收获 ：马克思列宁主义 ，毛泽东思想 ，邓小平理论，“三个代表”重要思想和科学发展观。
中国从一个落后的旧中国发展成这样一个初步繁荣昌盛的新中国，每一幕每一折都承载着中华民族子子孙孙对美好未来的憧憬，那是中国人民改造自然、改造社会的英勇壮举，那是凝聚着中国共产党的英明领导结出的丰硕成果。
光辉的“七一”，绚丽的“七一”，华夏儿女聚集在鲜红的旗帜下，为铺就强国之路，几代中华儿女挥舞着银镰披荆斩棘，奋发进取，用实践的巨笔描绘出一幅幅崭新的画卷。
在这个光辉的日子里，我们回顾党的历史，展望祖国的未来，心潮澎湃，激情满怀。89年血与火的洗礼、风和雨的考验，以无可辩驳的事实向世人证明了：中国共产党不愧为伟大的马克思主义政党，不愧为全中国人民的领导核心，不愧为实现中华民族全面复兴的伟大历史使命的执政党。
在中国共产党走过的89年的光辉历程中，我们的党从小到大，从弱到强，带领全国人民浴血奋战，在惊涛骇浪中拼搏，夺取了新民主主义革命和社会主义建设的伟大胜利。在新的历史时期，我们党又领导全国人民不断与时俱进，开拓创新，顺应历史的潮流，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，开创了全面建设小康社会的光辉灿烂的新篇章。没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有人民的幸福安康，这是亿万中国人民的共同心声。
纪念党的生日，我们永远怀念那些为人民献身的英雄们。英雄给我们留下了感人肺腑的故事，他们都明白这样一个道理：牺牲我一个，幸福千万人。为了中国人民的事业，为了共产主义事业，他们无怨无悔地奋勇向前。我以我们的祖国有这样的英雄而感到骄傲，我以生在这样英雄的国度而自豪。和平年代里的雷锋是无数英雄最耀眼的。他留给我们做人的真言：“人的生命是有限的，但为人民服务是无限的，我要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中。”他对同志象春天般的温暖，对待工作象夏天般的火热。雷锋的精神鼓舞着几辈人，教育了几代人。雷锋的名字与点点滴滴为人民服务的事业连在一起，雷锋成了做好人好事的代名词，雷锋成了为人民服务最闪光的符号。他圆圆的笑脸同五星红旗下的晴朗连在一起，他二十二岁的年龄同中国共产党永恒的青春连在一起。
前年四川汶川，今年青海玉树，地震灾害中，看尽家破人亡的悲痛欲绝，听够失去亲人的呼天哭地。 如果没有中国共产党的领导，不知现在中国成何样了，是有xx为首的党中央正确领导，千千万万个共产党员组成的钢铁长城，使中国没因为灾害而倒下去。
世博会充分说明，我们的党是伟大的党，我们的政府是史上最强大的政府！
世博会，历史会做出最公平的评判世博会，没有共产党就没有今天祖国辉煌，2011年上海世博会，选用的主题是“城市，让生活更美好”，从上海世博，窥见党领导的全新中国，自己的祖国“睡狮破浓梦，病国起沉疴”。发生着翻天覆地的变化。
今天的中国，在党的领导下，以一种开放、自由、博采众家之长的态度，来面对世界和自己的民族，世博会的精魂是不停息地探寻与追求，汇聚众人的力量，在中国打开了时代的大门。我们汇聚了全国人民的力量，在中国共产党的正确领导下，中华民族将会在世界的东方屹立不倒。
强国之梦靠大家，强国之路在探索的脚步声中不断延伸，富强的梦想一天天实现。我们多数人不是党员，但是可以做党的忠诚卫士做党的助手。
唱支山歌给党听,我把党来比母亲.我们的党在我们每个公民的心中就像母亲一样伟大而又祟高.为了不给母亲的脸上抹黑,为了不亵渎母亲的尊严和神圣,当情与法,公与私,忠与孝在现实中发生碰撞的时候,我们必须选择秉公执法,牺牲亲情.这种选择看似很容易,可是在这选择的背后,我们不知有多少次彷徨,也不知道默默地承受了多少的心酸,偷偷地抹掉了多少的眼泪.您可以想象当法与亲情不合拍时，朋友上门说情被拒绝而几乎要翻脸的时候,当为了事业嗷嗷待哺的孩子找不到的母亲的时候,当年迈的父母得不到儿女的照顾的时候,我们学习共产党人忠于党的事业，跟党走。
红旗飘飘,党旗猎猎,祖国欣欣向荣,经济蓬勃发展,人民安居乐业,祖国的国际声誉、地位空前提高,中国人民正满怀喜悦和希望朝着现代化的宏伟目标迈进，89年的光辉历程,走出了一条亘古不变的真理:中国共产党是时代的中流砥柱,是中华民族的脊梁.
岁月可以带走我的青春,时光可以更改我的容颜,可是这一切都无法改变我内心的一个信念,那就是——永远跟党走,党在我心中! 〖庆〗幸血染党旗红
〖祝〗福凝聚万民众
〖七〗月华夏初诞辰
〖一〗展雄风任苍穹
〖党〗旗辉映灾难中
〖旗〗帜鲜明患与共
〖更〗慕母爱普大地
〖红〗艳斧镰贯长虹
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