《重庆市生活垃圾管理条例》3月1日已正式施行，个人违规将被罚款！
3月1日起
《重庆市生活垃圾管理条例》
已正式施行！
如果未按要求分类投放生活垃圾
可能将被处以最高300元的罚款
《条例》共九章，六十九条，包括总则，规划与建设，源头减量，分类投放，清扫、收集、运输和处理，资源化利用，监督管理，法律责任，附则。
《条例》要求，产生生活垃圾的单位、家庭和个人都应当依法履行生活垃圾源头减量和分类投放义务，并将重庆市的生活垃圾分为可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾4类。
不按规定分类投放生活垃圾
将面临处罚
分类投放
《条例》明确：产生生活垃圾的单位和个人是生活垃圾分类投放的责任主体，应当依法在指定的地点将生活垃圾分类投放至相应的收集容器。管理责任人发现生活垃圾投放不符合分类要求的，有权要求投放人改正；投放人拒不改正的，管理责任人应当向城市管理主管部门报告。
在法律责任中，《条例》也明确规定：单位或者个人未在指定地点分类投放的，由城市管理主管部门责令改正；多次违反投放规定或者有其他严重情节的，可处以罚款。
●个人不缴纳或者少缴纳生活垃圾处理费的，由城市管理主管部门责令限期缴纳；逾期未缴纳的，处应当缴纳的生活垃圾处理费一倍以上三倍以下罚款，最高处罚可以达一千元。
●个人未在指定地点分类投放生活垃圾的，由城市管理主管部门责令改正；多次违反投放规定或者有其他严重情节的，处一百元以上三百元以下罚款。
明确生活垃圾分类责任人制度
《条例》明确规定了国家机关、企业事业单位、社会团体、住宅小区，以及道路、广场、公园、公共绿地、公共水域等公共场所和机场、客运站、轨道交通站点以及旅游、文化、体育、娱乐、商业等公共场所的管理责任人，并明确：无法确定管理责任人的，由所在地街道办事处、乡镇人民政府确定管理责任人并向责任区域公示。跨行政区域的，由共同的上一级城市管理主管部门确定并向责任区域公示。
比如，《条例》明确住宅小区物业服务企业为管理责任人。管理责任人应当遵守7项规定，包括保持分类收集容器齐全、完好、整洁，分类收集生活垃圾，及时制止混合已分类生活垃圾的行为等。重庆市住房城乡建设部门要把相关执法部门提交的物业服务企业履行分类投放管理责任情况，纳入物业服务企业信用管理体系。
建立生活垃圾异地处理补偿机制
《条例》明确：按照区域统筹、设施共享的原则，逐步建立生活垃圾异地处理补偿机制。生活垃圾移出地区县（自治县）人民政府应当根据转移处理量向接受区县（自治县）人民政府支付生活垃圾异地处理补偿费或者以其他方式进行补偿。
对餐厨垃圾实行特殊管理
《条例》将餐厨垃圾作为一类特殊厨余垃圾进行专门管理。要求餐厨垃圾产生单位进行定期申报，设置符合标准的餐厨垃圾收集专用容器，按照约定时间将收集容器放置于指定收集地点，其他时间段应当将收集容器放置于单位内，安装油水分离器或者隔油池等污染防治设施，将餐厨垃圾交给符合规定的收集、运输单位，同时还规定加强对餐厨垃圾收集、运输、处理的全过程监管，促进餐厨垃圾资源化利用。
探索建立生活垃圾计量收费制度
《条例》明确：按照“谁产生、谁付费”的原则，逐步探索建立计量收费、差别化收费、利于收缴的生活垃圾处理收费制度。根据这一规定，谁产生的生活垃圾多，谁就多付费；谁产生的生活垃圾量大，谁就多付费。这就打破了过去以户为单位进行收费的惯例，有利于生活垃圾分类工作顺利开展。生活垃圾处理收费具体办法由市人民政府制定。
对城乡生活垃圾管理
实行统筹兼顾
《条例》着眼城乡统筹治理生活垃圾，既确立了生活垃圾管理各环节的一般性规则，也为农村地区灵活管理留足空间。
例如，对城市生活垃圾实行每日定时定点收集、运输，没有条件的农村地区则实行定期收集、运输。在生活垃圾分类收集容器配备、厨余垃圾分类处理、集中转运设施存放垃圾时限、生活垃圾费用筹集等方面，也为农村地区赋予了更大的灵活管理空间。考虑到农村地区实际，《条例》明确：农村地区的生活垃圾处理费用，可以通过政府补贴、社会捐赠、村民委员会筹措、农户缴纳等方式筹集。
将生活垃圾分类知识纳入学校教育
垃圾分类是一项长期性任务，重在习惯，重在养成。《条例》明确：学校应当开展生活垃圾减量和分类知识的普及教育工作，中小学校和幼儿园应当将生活垃圾减量、分类的知识纳入教育教学内容。
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