广元立法规范城市环境管理
◆张厚美
四川省十三届人大常委会第十四次会议近日全票批准通过了《广元市城市市容和环境卫生管理条例》（以下简称《条例》）。这是广元市享有地方立法权以来，继《广元市白龙湖亭子湖保护条例》《广元市饮用水水源地保护条例》之后获批的第三部地方实体法规。3部法规都聚焦生态环境保护工作。
遵循政府推动、全民参与、因地制宜原则，实行城市生活垃圾分类制度
据了解，《条例》的通过，解决了广元市城市管理和环境卫生中亟待解决的问题，规定了部门职责、禁止性行为以及法律责任等内容，地方特色突出，具有很强的针对性和可操作性。
《条例》明确，市、县（区）人民政府市容环境卫生主管部门负责本行政区域内城市市容和环境卫生管理工作。自然资源、住房和城乡建设、生态环境、发展改革、经济和信息化、公安、市场监管、交通运输、水利、文化广电旅游、卫生健康、教育、财政、商务等有关部门和机构，根据各自职责范围，负责城市市容和环境卫生管理工作。
《条例》规定，实行城市生活垃圾分类制度，遵循政府推动、全民参与、因地制宜的原则。生活垃圾分类管理办法由市人民政府制定。市、县（区）人民政府应当加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处置的生活垃圾分类处理系统，构建机制、落实责任、完善奖惩、全面覆盖。
建立餐厨垃圾产生登记、定点回收、集中处理制度
《条例》要求，市容环境卫生主管部门应当组织相关单位对集中产生的餐厨垃圾进行定点回收；市场监管部门应当监督餐厨垃圾产生单位与有资质的餐厨垃圾回收企业签订协议，建立台账；生态环境主管部门应当对餐厨垃圾集中处置单位污染治理设施运行和污染物达标排放情况进行监督管理；公安机关应当加强餐厨垃圾收运车辆的管理，配合有关部门依法查处无证无照收运餐厨垃圾的车辆。
禁止随意倾倒餐厨垃圾。宾馆、饭店、餐馆、食堂等集中产生餐厨垃圾的单位和个人应当进行登记，将餐厨垃圾交由取得处置经营服务许可的企业进行收集、运输、处置；处置企业应当按照相关技术规范对餐厨垃圾进行集中无害化处置和资源化利用。
建筑垃圾应当与生活垃圾分开收集，并倾倒到指定地点
装饰装修房屋过程中产生的建筑垃圾应当与生活垃圾分开收集，并倾倒到指定地点。体积大、整体性强或者需要拆分再处理的家具、家电等大件垃圾，应当预约或者委托物业服务企业联系再生资源回收经营者或者环境卫生作业服务单位上门收集搬运。
建筑垃圾运输车辆应当保持清洁，放大号牌，加装数字化监控设备，随车携带车辆运输、处置证明。垃圾运输应当采取全密闭方式，不得混装混运，不得污染城市道路和环境，不得随意倾倒、丢弃、遗撒、堆放。
环境卫生作业逐步推行社会化服务，鼓励社会资本参与
《条例》提出，市、县（区）人民政府应当加大对生活垃圾分类意义的宣传力度，普及生活垃圾分类知识，引导广大市民自觉参与生活垃圾分类工作。环境卫生作业逐步推行社会化服务。
从事环境卫生作业服务的单位和企业应当履行以下义务：从事垃圾处置的单位应当委托具有资质的机构，定期对水、大气、土壤等影响环境的因素进行监测，对垃圾处置设施的性能和环境指标进行检测评价，并向市容环境卫生主管部门报告检测、评价结果，配合市容环境卫生主管部门定期对其检测、评价结果进行复查。
新区开发、住宅小区建设、旧城改造或大型公用建筑建设时，应当依照规定配套建设公共厕所、生活垃圾分类收集和处理等环境卫生设施，并与主体工程同时设计、同时施工、同时验收、同时使用。未经验收或者验收不合格的，建设工程不得交付使用。市容环境卫生主管部门对建设项目环境卫生配套设施的设计方案进行审查和竣工验收。
单位、物业服务企业未按照要求设置垃圾分类投放设施的，由市、县（区）人民政府市容环境卫生主管部门责令改正，拒不改正的，处一千元以上五千元以下罚款；个人未按要求分类投放生活垃圾的，责令改正，拒不改正的，给予警告，处二百元罚款。
将餐厨垃圾交由未取得处置服务经营许可的企业收集、运输、处置的，由市、县（区）人民政府有关主管部门对交由人和非法收集人处两千元以上一万元以下罚款。
市、县（区）人民政府市容环境卫生主管部门或者其他依照本条例规定行使监督管理职权的部门，未依照本条例规定履行职责的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法予以处理。
市、县（区）人民政府应当按照规划逐步采用以垃圾焚烧发电为主的垃圾处理模式。
鼓励社会资本采取独资、合资、合作等多种形式，参与垃圾处理等项目设施的建设和运营。
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