冯秋生：深耕环卫，老骥伏枥
有人说，中国梦是实现中华民族的伟大复兴；有人说，中国梦就是人民幸福安康；有人说，要用中国梦统一思想、凝聚共识；还有人说，要为中国梦主动作为。而有一个人，虽身处基层，终日与机油、扳手、零件为伍，但爱岗，是他的职责；敬业，是他的本分；皱纹，是他的资本；奉献，是他的追求。在刚刚举行的宁波市庆祝浙江省第二十五个环卫工人节大会上，他荣获了“2021年度浙江省城市市容环境卫生工作成绩突出个人”荣誉称号。他叫冯秋生，男，浙江宁波人，1968年10月出生，于1988年8月进入宁波市江北区环境卫生养护中心工作，负责汽车修理，是中心车队的汽修技术骨干。他带领6名专业人员组成的机修团队，承担着江北环卫车队近40辆大型专业机械车辆的日常维修和保养工作，三十年如一日兢兢业业的坚守，化作明灯照亮前行。
三十余载机修路
在30多年的机修生涯中，他始终在这个汽修岗位上，疾步探索，辛勤耕耘。他认为既然选择了这个职业，就要恪尽职守、勤勉努力、老实做人，用踏实的态度去正确面对，并且要把它做好。从初出茅庐的汽车维修工，到如今成为一名技术精湛的业务骨干，这一路走来并不容易。脏活累活总是抢着干，师傅们修理汽车，他主动帮着打下手，仔细观察，用心揣摩，不懂就问，师傅们都很喜欢这个朴实勤快的小伙子。有一次正值高温酷暑，一辆环卫车行在路上突然故障抛锚了，接到消息后他立即带上工具赶赴现场，一修就是几个钟头，豆大的汗珠从额头上不断冒出并滑落，脊背早已湿透，皮肤因为烈日暴晒变得通红。在30多年的工作中，冯秋生深深体会到，做汽车修理如同医生看病，技术高明才能手到病除。要想为司机修好车、修放心车，必须要有高度的责任心、精益求精的态度和不断提升的修理技术。掌握的维修资料越多，就越能快速解决实际问题，凭着一股钻劲、倔劲和对本职工作的热爱，注重平日积累，主动查找相关维修资料，学习了解不同车型的信息，作为自身的知识储备。文化水平低，一些字词、英文单词无法理解透彻，就随身带着字典翻阅查找，边工作边学习。直到现在，已经50多岁了，仍然孜孜不倦学习新型汽车的知识。他深知只有具备了这些技能，才能确保驾驶员们安全行驶，保证车辆的完好率和车辆的正常运营，才能更好地服务社会、奉献人民。尽管文化水平不高、身形瘦小、不善言谈、没有什么特别辉煌的业绩和豪言壮语，却有着不图名利、乐于坚守、勤于学习、苦于钻研、懂得珍惜、平凡不平庸的崇高思想境界。每每提到他的名字，和他共事过的同事都会竖起大拇指。
不忘初心机修人
2012年，冯秋生结合车队实际情况，向分管领导提议针对修理工实行工时制，并且实行按需设岗，按岗定人。提议采纳后，车队维修工等其他技术职工争相参加进修考取技术职称，提高了工作效率和技术水平。以前柴油机大修基本到外单位，现在机修工实行工时制为节省维修费用，全部内部消化，每年就能大约节省近4万元维修费用。除了减少开支，还可以提高职工的修理技术水平。众所周知，环卫车队的条件比较艰苦，车辆状况差，线路分散，工作量又大，这就要求每个修理工对每台报修车要详细认真检查，各部位要严格保养维修，决不能麻痹大意。维修保养中，即要节约材料、降低成本，又要减少返修率、保证维修服务质量。通过多年的修理实践，冯秋生掌握积累了很多技术经验，他毫无保留地把这些技术经验传授给年轻小伙，特别是针对一些不安心工作、修理技术欠缺和刚来车间工作不久的新同志，他就用亲身经历“传、帮、带”，启发开导年轻人安心工作，尽快熟悉和掌握专业技术。“作为一名技术人员，来不得半点虚假，也不能浮于表面，必须一步步提升专业技术，刻苦钻研，精益求精，不断做细做好。”他是这样和身边的同事说的，也是这样做的。
“环卫就是我的家”
作为车队资历最老、技术最高的老师傅，他却始终是最忙的那个人。随着环卫机械化作业的逐步推广，环卫机动车逐年增加，安全行车和安全作业成为车队的头等大事，作为维修骨干，他坚持每天提前1个小时上班、延后1个小时下班，手机保持24小时开机。遇到台风、大雨、下雪、冰冻等恶劣天气，则留在办公室过夜值班，节假日值班更是抢在最前，成为职工的表率。他说，“环卫不也是我的家嘛，睡这里我也踏实”。今年7月，台风“烟花”带来强降雨，导致我区多地出现江水倒灌，低洼地积水，路面残枝落叶随处可见。冯秋生主动加入车队应急小队，连续3天值守抗台一线，跟年轻小伙一起冒雨上路，清理路面障碍物，疏通窨井盖，捡拾断枝等，一点都不马虎。刚回单位准备休息一下，接到了车辆应急救援的消息，他又立即换上雨靴冲进疾风骤雨中赶去现场了。虽已年过半百，但他从不叫苦怕累，不讲任何条件，不计较个人得失，也不要额外报酬，一心扑在工作上。他每天总是笑眯眯的，天生一副好性格，好性格决定他的为人处世，与同事相处很融洽，从来没有过小疙瘩。做事认真仔细，他信奉凡事都应从小事做起，从细节抓起。他就像一颗螺丝钉，在关键岗位发挥着巨大的作用，正是有了他毫不松懈的坚守，作业车辆的车轮才能转得飞快，车辆的完好率、出勤率才有了坚实的保障。他就这样日复一日，年复一年，在平凡的岗位上默默地奉献着自己的力量。
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