记济南市平阴县环卫绿化管护中心
俯首躬耕创实绩 让人民生活环境美如画
——记济南市平阴县环卫绿化管护中心
平阴县隶属于山东省济南市，是闻名天下的“中国玫瑰之乡”，素有“玫城”之誉。近两年来，平阴县委、县政府以花为媒，广邀天下宾朋前来投资兴业，倾力描绘“生态、活力、精致、幸福新平阴”的美丽画卷，吹响了创建全国文明城市的集结号。平阴县环卫绿化管护中心作为平阴城市形象提升的排头兵，俯首躬耕，笃行致远，在环卫深度保洁和绿化提档升级之路上，走得步步扎实、矫健有力。
随着城市建设得日新月异，平阴城区的道路越来越多，保洁面积猛增至260余万平方米，但是，正如县环卫绿化管护中心主任孙清军所说：“城市扩建到哪里，我们保洁的触角就要延伸到哪里”。孙清军常说：“只要我们拿出打扫自家客厅的细致态度来工作，就不愁我们的保洁不达标，不愁市民对我们不满意”。的确，在平阴城区的主次干道上，很难见到污垢和积尘，很多地段就是席地而坐也不会弄脏衣裤。“以克论净”，早已成为他们日常考核检查保洁质量的标尺，主干道每平方米尘土不得超6克，辅道则不得超10克，超过则视为不达标。规格如此之高的保洁水准，完全得益于他们平时对自己近乎苛刻的保洁标准以及为了实现这个标准打出的一套“组合拳”。保洁质量地提升，绝不是仅凭多添几把扫帚、几张铁锨就能解决的。向科技要生产力，通过科技设备的投入实现保洁水平质地飞跃。去年4月份，在县财政的大力支持下，该中心两台投资400余万元的深度保洁车启用。这种新型保洁车兼具冲、洗、吸功能，它所过之处，甚至比抹布擦过的都要干净。30余台雾炮车、高压冲洗车、洒水车、湿扫车每天共同“上阵”，大显“身手”。另外，还有小巧玲珑的专门冲刷路沿石及人行道的微型清洗车来回往复，穿梭在大街小巷。人工保洁则由过去的普扫转变为以精扫和捡拾垃圾为主。一整套作业下来，无异于给城市来了个全方位的“搓洗”，让城市每天都整洁清爽，光彩照人。难怪外来游客感慨：“进了平阴城，真象是进了主人家的大客厅啊!”。
2019年以来，平阴环卫绿化管护中心结合县委、县政府提出的“建设生态、活力、精致、幸福、和谐新平阴”的发展理念，提出了“城市扩建到哪里，我们就要让绿色延展到哪里，让鲜花绽放在哪里”的目标。“平阴玫瑰”早已芳名远播，特别是今年又增选为济南市第二市花，很多游客慕名前来，只为一睹玫瑰“芳容”。中心在近年来的绿化规划设计上，重点考虑了月季、蔷薇等玫瑰元素的占位和运用。他们建立领导机构，健全管理制度，制定了《“绿城”“花城”建设三年行动及裸露土地绿化实施方案》。在去年府前街、榆山路、翠屏街、云翠街、锦东大街、青龙路，6条花漾街区、花景大道建设经验的基础上，今年继续打造振兴街、文笔山路、五岭路、锦川路、玫瑰路5条特色道路。绿化提档升级力求凸显玫瑰元素，让整个县城透出浓郁的“玫瑰”风情和品位，使县城居民和外来游客感到耳目一新、精神一振。按照“300米见绿，500米入园”的要求，平阴环卫绿化中心持续打造了五凤山、东三里、龙山街等30余处绿化节点、口袋公园。这些散布在平阴城区的精品小园，经条条大道串联起来，俯瞰之下，象一个个美丽的花环镶嵌在平阴大地上。位于城区东部的锦东公园即将完工，这座融休闲、运动、垂钓、时尚、娱乐、赏景、观花、绿道于一体的中大型公园，将会带给平阴人意外的惊喜。如果说平阴环卫绿化中心在以打扫客厅的标准保洁城市，那么，在园林绿化方面，他们则是以建设花园的理念在妆扮城市。
“快递包装纸箱属于可回收物，应该放在蓝色桶里;剩菜剩饭是厨余垃圾，记得放到绿色桶里”，文昌社区居民张大妈叮嘱着去扔垃圾的孙子小强。在县环卫绿化管护中心的积极推动下，从2019年开始，平阴各街道办事处、镇、小区分别与北京金甲壳虫公司、山东军绿公司、山东丰垚凯达公司、济南明泉公司、明德物业等多家公司签订垃圾分类推广服务合同。一场改变城乡居民生活垃圾“一投了之”习惯的变革正悄悄进行，“垃圾分一分，环境美十分”日益成为百姓共识。截止目前，全县共印发《济南市生活垃圾减量与分类管理条例》9万5千份，开展宣贯活动117次，参加人数1万3千余名，开展垃圾分类宣传活动226次，开展可回收物收集活动96次，有害垃圾收集活动103次。一年来共收集可回收物58吨，有害垃圾0.72吨。全县共有专职督导员186人，设置厨余垃圾桶2000个、有害垃圾桶788个、可回收垃圾桶879个、其他垃圾桶7100个，购置厨余垃圾运输车126辆(其中机动车6辆，电动车120辆)，发放入户分类垃圾桶38990组，厨余垃圾日收运量9吨。漫步在平阴城乡街头，你会发现，不管是城区的商业街，还是村庄的背街小巷，到处是一派整洁清新的气象，一幅天蓝、地绿、水清、人和的美丽画卷在平阴的土地上慢慢擘画，垃圾分类带给百姓的幸福感正日益显现。
(作者:平阴县环卫中心丁卫华)
财讯网2021-6-28


