当前农村基层党组织建设存在的问题及原因分析
摘 要：乡村振兴战略的时代背景下，抓好农村基层党组织建设能更好的为乡村振兴助力。而当前农村基层党组织建设中仍存在着党员年龄结构老龄化、农村基层党组织弱化、党员先进性标准降低、基层党组织建设制度不健全、缺乏必要经费支持、流动党员管理难等现实问题。
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在社会主义市场经济不断发展的背景下，基层党员的流动性增强，农村年轻党员多数外出务工，在村党员年龄结构老化，50岁以上党员成为有些村级党组织的主力军。同时，由此造成的组织力弱化、党员先进性标准不高、发展党员难、村级后备力量后继无人等一系列问题，这给当前农村基层党组织建设带来了不小的影响。当前农村基层党组织建设中存在的问题主要表现在如下几个方面。
一、党员年龄结构老化
当前，城镇化程度逐年提高，大量的农村青壮年劳动力向城市转移，这其中也包含农村青壮年党员。由此老人和妇女成为农村党员的主要组成成员。据相关数据统计，目前全国60岁及以上的农村党员超过30%，50岁以上的党员则是目前村里的主要“青壮年劳动力”。 农村年轻党员的流出，进一步加速了农村党员队伍老龄化程度，使党员队伍年龄结构出现并不合理的断层。如不加以解决，未来将影响农村基层党组织作用的发挥。
二、党员标准及先进性待提高
对照党章和入党誓词，我们不难发现，在农村基层党组织中部分党员的标准意识和党员先进性是不足的。一方面，个别党员对自己党员的身份认识不足，只知学习、开会、划选票。对农村的党建工作不上心，对村里的大小事务也不在意。久而久之，降低了作为党员的标准。另一方面，当今社会，城镇化快速发展，多元文化和价值观都冲击着基层党员，有些党员在各种意识形态的侵蚀下发生变化，以至理想信念不坚定，党员自身定位不准确。
三、基层党建制度不健全
健全的基层党建制度能保证农村基层党组织运行高效，从而更好地发挥基层党组织作用。而基层党建制度的缺失往往使得党组织的正常运行受到影响。一是农村党内生活制度不完善， “三会一课”流于形式，甚至出现庸俗化娱乐化的趋势。有些基层党组织不能按期举行党员大会，党员大会走过场、拍照就结束的现象偶有发生。不少基层党组织开展工作中未真正切实的团结人民群众，了解人民群众的生活，有针对性地开展组织活动。基层组织过于走流程、传达书面精神，不利于全面了解人民群众的生活、传达党的方针政策。二是农村党组织谈心谈话制度不完善，党组织内部沟通不畅。三是批评与自我批评机制不完善。批评与自我批评很少能真正体现党员干部身上的不足，从而帮助其改正。
四、带头人的思想觉悟落后
农村基层党组织书记是村级领导班子的带头人，更是村级基层党组织发挥作用的核心人物。在乡村振兴的大背景下，就更要求我们的支部书记拓宽发展思路、增强创新意识、成为懂农业、爱农村、爱农民的农民致富领路人、乡村治理带头人。而当前，我们的一些基层党组织负责人的综合素质及能力距离要求还有不小的差距。
五、个别党组织“软弱涣散”， 领导力和执行力弱
少数农村基层党组织核心作用弱化、虚化甚至边缘化，村党组织对各类组织的领导力、掌控力不强，个别农村基层党组织处于“软弱涣散”的状态。少数农村党组织常年不发展党员，或是在党员发展中存在“优亲厚友”的现象。在农村地区，不少青壮年党员常年外出务工，难以参加党组织活动。而在农村“留守”党员中，普遍存在年龄偏大、文化偏低、数量偏少的现象。这就造成了难以选出优秀的党组织负责人。现有的部分党组织负责人在年龄结构和知识结构方面都不占优势，即便工作热情高，但对党员的教育和管理难以实现优质、高效。在学习公众号和党员教育管理类APP推广中，我们发现部分基层党组织存在畏难情绪。部分地区受制于当地经济发展水平，村干部工作报酬不高，有的还存在拖欠问题。这严重挫伤了村干部的积极性，导致一部分村干部把村级党组织的工作当成副业，对党务工作投入的时间与精力就更少。
六、党员文化水平较低，后备力量缺乏
传统农业收入较低，依靠自家的几亩田无法改善生活质量。适度规模经营前期投入又大、风险高，让很多有致富意愿的农民望而却步。于是大量青壮年劳动力外出务工，学生完成学业后返乡者亦很少。因此，导致村级党组织发展党员难，出现“后继无人”的问题。留在村里的党员普遍年龄较大、文化程度较低，对新的政策理解不深不透，自身致富及带领他人致富的能力都不强。这些因素都使农村基层党组织的凝聚力和战斗力下降。
七、缺少必要的经费支持
根据文件规定： 村级组织活动场所按照室内建筑面积不小于200平方米、室外文体活动广场面积一般不小于1000平方米标准进行建设。在走访调查中，我们发现：大部分农村基层党组织的办公场所符合标准，但现代化办公条件与文件要求还有差距。村部环境设施的改善需要资金支持，“三会一课”的召开，党员活动日的开展同样需要经费支持，而农村缴纳党费有限。经费的筹措主要靠上级拨款，还要根据乡镇的具体财务情况而定。如此一来，基层党组织的经费来源是不稳定的，在个别基层党组织也出现过经费被挪作他用的现象。如何有效解决资金来源问题成为基层党组织建设过程中的一大挑战。
八、对部分流动党员管理缺失
在市场经济的大背景下，大量党员外出务工，就出现了流动党员。在调查中我们发现，少数流动党员依然可以回村参加组织生活，而多出外出学习、工作的流动党员无法参加组织生活及党支部组织的活动，甚至出现一些失联党员。对这部分无法参加组织生活甚至失联的党员，农村基层党组织无法及时掌握他们的去向，无法进行有效的监管。同时，流动党员外出后离开组织所在地，分布范围广且分散，难以集中起来开展组织活动， 随着流动党员数量的增加，为党员管理增加了更多的难度。
综上，梳理出当前农村基层组织建设中存在的一些问题及其产生的原因，也便于我们有针对性的破解难题，创新性的开展工作，使基层党建工作再上新台阶。
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