潍坊环卫部门积极做美好生活的创造者和守护者
在平凡岗位书写不凡华章 潍坊环卫部门积极做美好生活的创造者和守护者
6月10日,中共潍坊市委办公室和潍坊市人民政府办公室刊发了《关于对建成区道路环卫保洁工作进行表扬的通报》。6月10日,市城管局迅速向各县区环卫部门转达市委、市政府对我市环卫工作的肯定和关爱。全市广大城管干部职工特别是环卫工人纷纷表示,将一如既往,践行“宁愿一人脏,换来万家净”的精神,全力保障城市的干净整洁。
平凡的岗位上书写不平凡
走在潍坊的大街小巷,整洁优美的城市环境让人心旷神怡。在平凡的岗位上,我市环卫工人创造了不平凡的业绩,用敬业和奉献谱写了平凡而伟大的劳动之歌,赢得了广大市民的赞誉和全社会的尊重。6月10日,记者在东风街北海路路口采访了4名环卫工人。环卫工人孟庆满告诉记者:“我今年67岁了,从事这个行业4年了,我的付出带来城市的干净,我很高兴。”孟庆满说,他很感激市委、市政府给予的表扬,感谢社会各界对他们的认可,他会一如既往做好环卫工作。今年35岁的王志伟是一名环卫清扫车司机,他告诉记者他主要负责渤海路的清扫工作,夏季六点之前要完成第一遍清扫,一天至少有五次的清扫,每多一次清扫,我们的城市就多一份的整洁。今年50岁的李高山说,他开了三年的洒水车,他严格按照五洒一冲的工作方法,每天六点开始洒水,多洒一遍,路上的扬尘就少一点。李洪奎说:“我在环卫处开垃圾车已经三年了,我们这个活就是脏点、累点,我们多干一点,城市就干净一点。
从炎炎烈日到天寒地冻,从晨曦微露到万家灯火,环卫工人用最敬业的精神将城市打造得洁净靓丽。
我市多措并举让环卫工人感受温暖
据悉,近几年市委、市政府采取了一系列措施关爱环卫工人,让他们感受党和政府的温暖。为加强环卫工人安全作业,我市加大培训力度,每年各级环卫部门、作业企业对环卫工人进行安全培训、技能培训。每年环卫节,我市组织环卫工人技能大赛,全市环卫工人同场竞技,提高保洁技能。我市每年投入1000万为全市一线环卫工人提供意外伤害险。截至目前,全市共赔付206起,赔付资金346万元,大大缓解了伤者的资金压力。我市主次干道保洁作业全部采用机械化作业保洁,环卫工人只负责人工捡拾漂浮物,降低环卫工人的劳动强度。此外,上午、中午、晚上给环卫工人留出充足的吃饭时间,环卫工人吃饭期间,实行替班捡拾作业。记者从市园林环卫中心了解到,我市城区主次干道全部实现保洁作业。目前中心城区大型洒水车166部,大型机扫车150部,其中深度保洁车辆5部。我市城区主次干道采取机械化作业为主,人工作业为辅的作业方式。
现在越来越多的爱心企业以多种方式关心环卫工人,包括捐赠矿泉水、毛巾,提供免费早餐等,让环卫工人感受到社会的爱心。各级政府在每年的环卫节、春节期间多举措关心环卫工人,2021年春节市政府为全市环卫工人每人发放慰问金300元。环卫驿站统一配备桌椅、饮水机、微波炉、医药箱、打气筒、雨伞、插排等基本设施,还有的安装了电风扇、空调等,使其真正成为户外劳动者休息的驿站和冬避寒、夏乘凉的温馨港湾,充分体现了社会各界对环卫工人的关爱。
全面提升环卫保洁水平助推城市管理提质增效
据悉,市城管局学习济南历下区环卫保洁经验做法,推行“五抓五促”活动,即:抓工具配备、促作业效率提升；抓着装统一、促队伍形象提升；抓车辆装备、促作业规范提升；抓深度清洗,促保洁质量提升；抓督导考核,促常态长效提升,力求在短时间内取得初步效果。提升活动以来,各区订购和更换了5030套工作服,配备了3500套保洁工具,定购了巡回保洁车217辆,提升活动行动快、见效快,效果明显。总体看,保洁队伍素质明显提升,人工机械作业精细高效,保洁标准更加规范有序,一体化综合保洁有突破。
我市创新“331模式”,用心做好环卫行业新示范。据悉,市城管局园林环卫中心从作业标准到作业程序,总结凝练提出“331保洁模式”。在全市推广之后,全市道路保洁质量取得明显实效,该模式得到行业内充分认可,去年,省住房建设厅发布工作通报,高度赞扬潍坊市创新精细化保洁思路,我市“331保洁模式”入选2020年中国城市环境卫生协会典型“示范案例”。
我市实现环卫保洁与限时免费停车有机结合,针对限时免费停车服务路段,潍坊市环卫部门迅速行动,及时优化调整环卫保洁作业模式。下一步,我市城管部门将提高机械化作业水平,环卫标准规范,实施环卫标准规范三年提升行动。
山东大小事儿2021-6-17


