新时代农村基层党组织组织力现状分析
摘要：改革开放以来，我国农村取得了历史性进步，同时也给农村基层党组织建设带来了组织力方面的新问题，主要表现是基层党组织地位作用弱化，统筹协调能力不足，工作方式形式化，与村委会关系尚未理清，甚至不作为。存在这些现象的原因，主要还是理想信念淡化、组织虚化、观念老化和本领弱化等问题。针对这些问题，应当拿出切实可行的解决方案，主要应注重加强理想信念教育、加强基层党组织建设、提高矛盾调解、政治宣教、应对非权威机构及宗族势力的挑战的本领，提升基层党员干部的政治觉悟和个人修养，起到模范带动作用。
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党的十九大报告指出，经过长期努力，中国特色社会主义进入了一个新时代，这是中国发展的新的历史方位，同时指出“党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础”。农村基层党组织是落实党在农村工作的战斗堡垒，是党的全面领导延伸到基层的重要载体。农村基层党组织组织力的强弱，直接关系到党的创造力、凝聚力、战斗力、领导力和号召力，对党执政具有重要影响。加上中国农民在全国人口中占有相当大的比例，农村基层党组织在连接中央和地方，贯彻和执行党的方针政策方面起着不可替代的作用。因此，必须逐步加强农村基层党组织建设，这对新时代党的建设具有重要意义。
一、新时代农村基层党组织组织力现存问题
（一）部分农村基层党组织地位作用弱化
在新时代背景下，我国社会环境出现了明显的变化，随着改革开放的深入，人们的生活水平、思想观念也发生了巨大变化。由于城市中赚钱的机遇更大，一些农村的居民纷纷前往城市务工，其中也包括部分农村基层党员干部，这就造成了农村基层党组织力量的弱化，难以发挥带领农村创业致富的作用。
农村基层党组织建设效果较差，就会严重影响党组织在农村发挥的实际作用，加大党组织组织村民开展创业工作的难度，村民看不到致富的希望，就会降低对党组织工作的认同感，进而制约乡村振兴战略的推进。有一些农村基层党组织的干部在工作中还存在官僚主义作风，觉得自己属于村领导，地位高于村民，在基层工作全凭自己的意愿。在工作中只求从形式上达成上级传达的指令，却忽视了村民的真正感受，并没有考虑到是否为村民带来实际的利益。不顾及村民的感受，不接受村民的建议，这都损害了农村基层党组织在农村的形象，进而造成了农村基层党组织在农村的号召力变差，农村基层党组织在农村的地位作用被大幅弱化。
另外，农村基层党组织工作形式主义较重，只做表面工作，工作态度不端正，不能真正为村民谋福利，帮助村民解决实际问题，上级分拨的资源并没有落到实处，这都是影响农村基层党组织组织力的主要原因。值得一提的是，一些农村基层党组织中的领导层，领导能力不足，其成员并没有真正认识到新时代背景下，农村的发展形势，并没有真正了解国家对农村建设的相关政策。这一问题就影响了农村建设政策的落实效果，农村基层党组织领导开展农村建设工作时，不能结合当地的实际情况以及具体存在的问题，只照搬照抄其他地区的工作方式及思路，形成决策的失误，会严重浪费国家分配的建设资源，进而让本村经济发展和乡村文明建设的进程变得漫长缓慢。
（二）统筹协调能力有待提升
随着我国经济的发展，社会大环境的变化，许多农村村民都形成了较强的自治意识，为了提高自己的生活水平，增加自身利益，许多农村的民间组织都投入到了对农村的管理建设之中，这有效地提升了农村的经济收入。但是，民间自治组织及社会经济组织在乡村不断的发展、扎根，也对农村基层党组织对农村的领导有所影响。这一问题也造成了许多农村基层党组织成员对自我的定位出现了迷茫感，同时也对如何发挥作用产生了手足无措的感觉。
另外，在相关调查中笔者还发现，有些基层党组织与村委会存在工作协调问题。农村基层党组织与村委会工作不协调，必然影响农村基层党组织领导作用的发挥，如何在工作中协调好与多元主体之间的关系，提高农村基层党组织在农村中的领导力，是农村基层党组织现阶段工作要优先解决的问题。
（三）农村基层党组织工作方式形式化
近年来，我国加强了对党组织的建设，党组织是由上级至下级逐级传递指令并逐级上传反馈的工作方式开展工作的，这种工作方式存在一些弊端，最有名的就是痕迹管理。痕迹管理就是指在上级传达给下级工作指令后，下级为了应对上级的工作成果检查，将多数精力都用在了编制工作记录之上，做好账面工作，在对上级进行工作反馈时，就让上级看漂亮的账目，让上级认为已经取得了显著的工作成果，但是，实际情况却与账目相差甚远。
笔者在湖北省黄冈市某村的调查资料中就发现了这一问题，该村的农村基层党组织在建设工作中进行了许多活动，其中包括党员大会、党小组会、党支部会等会议，农村基层党组织也提供了相应的会议记录与视频录像，另外还开展了“主题党日”、“两学一做”等活动，这些活动也都有相关的影像及文件记录，但是这些活动的文字记录与该村的实际建设情况存在明显的出入，许多记录都存在着与实际不符的问题，因此可以看出，工作记录中的虚假成分较大，许多没有实现的事务也都被记录到工作记录之中，这种流于形式的工作方式，很难保证能够解决村民的实际问题，这不仅会严重弱化农村基层党组织的领导作用，也会损害党组织的形象。
（四）农村基层两委关系尚未理清
目前，在农村建设工作中，农村基层党组织与村委会的职责并没有理清，许多工作都存在着互相争抢或撒手不管的现象。责任没有划分清楚，就会严重影响农村基层工作的正常开展。农村基层两委是农村中的主要权利组织，其分担着农村的相关事务，是村民事务的负责者。如果农村基层两委没有划分好职责，处理事务时，就容易出现矛盾，也容易因利益而引发纠纷，不仅阻碍了工作的开展，也影响了村民对农村基层党组织的印象。中国共产党《党章》对农村基层党组织的职权有明确的规定，农村基层党组织有领导本村工作的义务，以及保证其他组织依法行使职权的责任。因此农村基层党组织在农村开展工作时，是有法律依据的。但是，《党章》和村委会组织法并未对农村基层党组织和村委会的职能进行较细划分，两者之间的工作常会出现冲突，引发矛盾。为此，农村基层党组织应该重视这个问题，做好与村委会的沟通工作，互相给予更多的尊重与理解，应该从为村民谋福利的角度出发，减少冲突，避免对乡村发展造成负面影响。
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