为打造全国最干净城市夯实基础
深圳市城管局环境卫生大执法大检查行动圆满结束
为整治城市环境卫生“脏乱差”现象，解决环境卫生管理存在的短板问题，进一步夯实打造“全国最干净城市”的基础，自今年7月中旬以来，市城管局正式启动全市环境卫生大检查大执法行动，全面形成了严管严治的氛围，取得了良好的整治效果，初步建立了环境卫生管理长效机制。
截至12月25日，全市城管执法部门共责令整改环境卫生脏乱差现象75.65万宗、立案调查3.7万宗、开具处罚书25815宗、处罚执行25572宗、罚款2831.8万元。
“大执法大检查”：
对环境卫生脏乱差零容忍
对于提升全市整体的卫生水平，市城管局向来高度重视。
自2017年，深圳市城管局在全市开展“环境卫生指数测评”和“行走深圳”活动以来，深圳市环境卫生状况有了明显变化，取得了长足进步，但全市环境卫生管理仍然存在一些短板问题，为进一步夯实打造“全国最干净城市”的基础，7月11日上午，市城管局局长王国宾组织召开了全市环境卫生大检查大执法百日行动动员部署视频会议，要求各区立即制定具体实施方案，加大检查和执法力度，坚持对环境卫生脏乱差实行零容忍，全市形成严管严治态势。
2018年7月16日，市城管局正式启动全市环境卫生大检查大执法行动。通过100天的集中整治，彻底改变老旧工业区、老旧小区、城中村、集贸市场、商业街、建筑工地、待建地、政府预留地垃圾乱堆乱放、垃圾站点垃圾裸露、臭气扰民、公共厕所污水横流等环境卫生脏乱差现象，大幅减少蚊蝇鼠蟑孳生场所，有效杜绝垃圾偷排撒漏行为，督促环卫企业严格履行合同责任，全面落实辖区管理主体责任，切实发挥政府监管责任，着力营造严管严治氛围，进一步提升全市环境卫生质量水平。
虽然百日行动取得了一定成效，但与国际一流城市环境卫生管理工作标准仍然存在一定的差距，为巩固和继续扩大百日行动取得的成效，市城管局决定将环境卫生大检查大执法行动延长至12月25日，坚持主次干道、背街小巷、城中村等区域并重，全面整治全市存在的环境卫生脏乱差现象，以最严的要求、最高的标准将市容环境卫生工作落细、落小、落实，有效建立科学的环境卫生管理常态机制，不断提升全市市容环境卫生水平。
共建共治格局初现：
全面落实辖区管理主体责任
大执法大检查行动引起各部门的高度重视，各区、街城管部门积极行动，按照市城管局统一部署，强力推进百日行动，严厉打击各种环境卫生脏乱差行为。
截至12月25日，全市环卫、爱卫部门共检查环境卫生脏乱差75.65万宗、移交执法16016宗；全市城管执法部门共责令整改环境卫生脏乱差现象60.76万宗、立案调查3.7万宗、开具处罚书25815宗、处罚执行25572宗、罚款2831.8万元。平均每月办案数量是先前的5倍、罚款额是先前的3倍，全面形成了严管严治的氛围，取得了良好的整治效果，初步建立了环境卫生管理长效机制。
据市城管局监察支队相关负责人介绍，执法行动引起了区、街领导的高度重视，区街城管力量进一步聚焦环境卫生领域；环卫企业切实担负履约责任，进一步加大了清扫保洁力度和频率，垃圾桶、收集点、中转站、公共厕所等传统环境卫生脏乱差突出区域明显干净整洁；政府监管责任和辖区管理主体责任有效结合，共建共治环境卫生治理格局初步显现，通过积极约谈和严格处罚，物业管理公司、社区居委会、股份公司、集贸市场管理单位等责任主体积极履行辖区管理责任，城中村、老旧工业区、集贸市场环境卫生明显改观；推动城管执法勤务模式落地，市容动态巡查管理机制作用凸显。各区进一步完善城管执法勤务模式，从万分之六的人员配备标准、每人一套必要的执法装备、每片区至少一辆电瓶车等组建专业市容巡查队伍硬性规定着手，将其纳入市容环境卫生考核。市、区纠察队伍不定时前往基层进行纠察，不断规范市容巡查员行为，有效发挥市容巡查员动态巡查作用，背街小巷、老旧小区环境卫生明显改善；全市城管执法队伍以战代训，执法水平能力大幅提升，各级城管执法部门以百日行动为契机，不断创新各种管理执法方式方法，办案质量和办案效率都有了极大进步，一线队员执法水平能力大大增强。全面形成了严管严治的氛围，取得了良好的整治效果，初步建立了环境卫生管理长效机制。
创新管理执法方法：
全市环境卫生大改观
据市城管局监察支队有关负责人介绍，自我市开展大执法大检查行动以来，各区各街道做了大量工作，全市环境卫生状况有了明显变化，取得了长足进步。
龙岗区对未履行主体责任的物业公司，在依法作出处罚后，积极收集相关佐证材料填入《住宅小区物业管理不良信息反馈表》，由区城管局统一函送住建部门；福田区福保街道结合百日行动，开展“行走小区”专项活动，由领导率队，每周4次逐一行走辖区各物业小区，督促落实辖区管理责任；华富街道执法队建立环卫测评短板督导工作平台，统一调配市容巡查员、社区城管专员、网格员，跟踪解决每一宗环卫问题；坂田街道执法队对光雅园市场未履行辖区管理主体责任进行行政处罚，通过律师函形式送至物业管理方。
宝龙街道执法队借助公安机关视频监控系统，正式启用“视频巡逻”模式，通过800多个监控探头，实时掌握辖区环境卫生情况；坂田街道执法队对光雅园市场未履行辖区管理主体责任进行行政处罚，通过律师函形式送至物业管理方；沙河街道推行市容和环境卫生“绑责联动”管理模式，执法队、工作站、协管员队伍、清洁公司四方联动，每天“小练兵小碰头”，每月“大练兵大碰头”。
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