辽宁沈阳：践行垃圾分类 城市因你而美
“垃圾去哪儿”观摩活动专属巡游车是一辆55座的大客车，车身装扮有喷绘的生活垃圾分类宣传语和吉祥物，张贴了醒目的垃圾分类LOGO图案，车内还配有导游。据介绍，专属巡游车每次在街头出行，都能达到像花车巡游一样的炫目般的宣传效果。
“您觉得生活垃圾分类，给居民生活和小区环境带来了哪些改变？”在沈河区富民小区，记者随机采访了几位居民。
“自从开始垃圾分类，小区居民都爱干净了，各种垃圾分门别类投放到桶里，再也没有在路边或绿化带乱丢垃圾的了。”
“别的不说，单说这垃圾分类投放设施都成了一道风景，以前所有垃圾都投放一个桶里，有时候就冒出来了，现在这五颜六色的垃圾桶整整齐齐盖着盖子，我家俩孩子每天都抢着下楼投放垃圾！”
“现在投放垃圾就像考试，没点知识都不好意思去，这垃圾分类让咱都变成了文明人！”
小区卫生整洁了，环境漂亮了，居民素质提高了，城市更加文明了……这是富民社区居民对生活垃圾分类工作开展后的变化给予的一致赞赏。
垃圾分类看似微不足道，却牵着民生、连着文明。一直以来，沈阳市将推进生活垃圾分类工作作为深入贯彻习近平总书记关于生态文明建设的系列重要指示，加快建设资源节约型、环境友好型社会，推动形成绿色发展方式和生活方式的重要举措。
沈阳已基本建成生活垃圾分类四大体系
市级公共机构生活垃圾分类工作覆盖率已达到100%
全市中小学和公立幼儿园生活垃圾分类覆盖率已达到100%
全市生活垃圾回收利用率于今年6月达到44.22%，提前半年完成住建部的工作要求
全市生活垃圾分类覆盖率88.69%，预计年底前基本实现全覆盖
全市生活垃圾分类注册人数已从2019年8月的5.3万户增至141万户
获得积分可直接购物
9月10日，记者在于洪区城东湖街道阳光100社区看到，这里已安装上了智能分类垃圾箱。机器上，每个垃圾桶的左上角红色显示箱内已经存储的垃圾容量。这种分类式垃圾箱已经在小区使用一段时间了，园区内年轻人居多，他们都对垃圾分类持支持态度，一些阿姨们因为有这种兑换积分觉得还不错，对垃圾分类也是很支持。
阳光100小区一位居民说：“首先垃圾分类比较明确，主要是可回收垃圾分类，并且使用分类垃圾箱可以获得相应积分，用来兑换一些生活用品，好像大多数人都换环保垃圾袋。”
在兑换环保垃圾袋的设备上贴有通知，提醒业主可以联系工作人员进行注册，之后可以通过扫二维码使用分类垃圾箱并累计积分。据了解，目前居民投放可回收物形成的积分，由所在地区签约合作的再生资源企业负责兑换商品。宋氏集团与京东商城建立合作，市民分类投放取得的1积分相当于1元钱，可以在京东商城直接购物。
近300万人参加网上答题
为培养人们良好的生活垃圾分类习惯，沈阳从今年起，每月举办一期生活垃圾分类知识网上答题活动。截至目前，活动已经成功举办了八期，累计参与人数294.68万人次。
相关负责人告诉记者，网上答题有抽奖环节，但要想进入抽奖库必须得60分以上，并且得有垃圾分类回收的积分。在答题与积分相结合的基础上，采用抽奖方式确定获奖者。
最具传奇色彩的获奖者莫过于市民李颖了。在前三期的网上答题中，李颖都斩获了第一名，出色的成绩让人羡慕和惊讶。当记者问到她答题又快又准的诀窍时，李颖很谦虚：“去年沈阳市大力推行垃圾分类，我们单位也对垃圾分类进行了大量的宣传，学到了不少知识。我平时比较关心垃圾分类，答这些题感觉比较顺手。”
顶层设计 一把手抓落实
这几年，沈阳在垃圾分类工作的顶层设计不断完善、推进力度持续加强，由点到面、逐步推开，不但把工作做细做实，更是持之以恒常抓不懈。
2019年5月，沈阳召开市委常委会议，制定出台《沈阳市生活垃圾分类工作行动方案（2019—2020年）》，成立了由市委书记、市长任组长的沈阳市生活垃圾分类工作领导小组，制定了市生活垃圾分类工作任务分解清单，不但细化工作任务，强化保障措施，更为全市系统推进分类工作指明方向。
截至目前，沈阳各地区参照市生活垃圾分类工作领导小组模式，建立了区县（市）——街道（乡镇）——社区（村）三级工作责任体系。各地区、各部门主要领导亲自抓分类工作，通过常委会或党组会研究部署落实具体工作任务，形成了符合本地区、本行业实际的分类工作模式。同时，市政府还从各委办局抽调力量，采用集中联合办公的模式成立市分类办，建立了督查督办、培训宣讲、问题反馈等多项工作机制，进一步提升沈阳分类工作能力。
沈阳市委、市政府主要领导亲自部署，定期调度，到各地区和相关单位实地调研推进情况。集中推进阶段，沈阳每月召开一次全市生活垃圾分类工作调度会议，总结分类工作存在的问题，提出具体解决措施，明确具体工作要求。目前，沈阳已将生活垃圾分类工作纳入全市绩效考核，市分类办每周进行调度督办工作，对公共机构、工业企业、高校等单位开展专项督查，每月下发督查通报。已开展各类专项督查36次，暗检、互检21次，下发简报8期，公布生活垃圾分类工作排名5期，逐渐将垃圾分类工作由点到面逐步推开。
城乡统筹 分类工作全域推进
沈阳因地制宜开展生活垃圾分类工作，实现城乡统筹全域推进。
在居民小区，沈阳推广“四分类”。最初，小区设置有害垃圾、可回收物、其他垃圾三类收集容器。2019年11月，在全市设立了28个厨余垃圾分类试点小区。2020年6月，启动居民小区生活垃圾“四分类”工作。截至8月底，全市居民小区厨余垃圾收集设施覆盖率达到53%。
在公共机构及企业方面，也实行“四分类”。目前，党政机关、事业单位、社团组织、大中型企业等单位都设置可回收物、有害垃圾、其他垃圾三类收集容器。集中供餐单位在食品加工及就餐区域设置厨余垃圾桶。目前，全市集中供餐的公共机构及企业实现厨余垃圾签约率100%。
在公共场所，沈阳也全部开展生活垃圾分类。车站、机场、体育场馆、演出场馆，宾馆、饭店、购物中心、农贸市场等公共场所，都设置可回收物、其他垃圾两类收集容器。宾馆、饭店等餐厨垃圾产生量较多的公共场所，按需增加设置厨余垃圾桶。在农贸市场设置可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾四类投放设施，实施生活垃圾四分类。
在农村，沈阳目前推行“五指分类法”，将农村生活垃圾细化为有害垃圾、可回收物、易腐垃圾、建筑垃圾和其他垃圾，用每根手指代表一类垃圾，便于村民记忆。采取“一村一策”的方式，将农业生产垃圾、建筑残土、粪污垃圾等分流出去，再将生活垃圾细分类为有害垃圾、可回收物和其他垃圾，最大限度做到垃圾不出院、垃圾不出村、垃圾减量化，降低农村生活垃圾收运、处置成本，扩大农村垃圾运行体系的覆盖能力。截至目前，1346个行政村已全面启动生活垃圾分类工作。2020年年底前，将实现270个生活垃圾分类工作示范村建设目标。
加大投入 四个环节全面提高
沈阳2014年开始生活垃圾分类试点，2017年被确定为全国46个生活垃圾分类试点城市，2019年我市生活垃圾分类工作全面启动。
为了做好试点城市，沈阳进一步加大政府资金投入，加强生活垃圾分类“四个环节”的能力建设。截至目前，按照“先完善末端处理能力，再推进前端投放”的工作思路，沈阳已投入生活垃圾分类专项资金40多亿元，我市参与分类工作的宋氏集团、秋实公司、中环洁公司等企业已累计投资3.5亿元，用于加强分类运输和末端处理能力。目前我市生活垃圾分类的投放、收集、运输、处置四大体系已基本完备，实现分类工作的全过程闭环管理。
在投放能力建设上 沈阳建成区共5055个小区全部配备了可回收物、有害垃圾和厨余垃圾投放设施，实现分类设施全覆盖，年底前全市将投放2124套智能分类设备，满足群众就近就便投放需求。再生资源企业已建立了相应的可回收物积分兑换机制，充分调动市民参与生活垃圾分类的积极性。
在收集能力建设上 沈阳建成区816个社区全部配备了环保屋，用于收集、暂存可回收物和有害垃圾。全市所有餐饮企业及公共机构全部与光大、城投两个餐厨垃圾末端处理企业签约，由两家企业定时上门收运，居民小区也配备厨余垃圾回收设施。其他垃圾由物业或环卫企业收集至270个垃圾中转站。
在处理能力建设上 沈阳“四分类”末端处理能力已经全部建成并投入使用，可以满足沈阳分类需求。6家再生资源企业已投资建成了25处可回收物分拣中心，年处理能力284.8万吨；市生态环境局新建2个有害垃圾处理项目，年处理能力5万吨；大辛垃圾场、老虎冲垃圾场两个餐厨垃圾处理项目已投入使用，日均处理能力720吨；大辛、老虎冲、西部焚烧发电项目已投入运行，日处理能力7500吨。沈阳生活垃圾中其他垃圾已全部焚烧处理，实现原生垃圾零填埋。
在运输能力建设上 可回收物由6家再生资源企业配备的600余辆运输车，根据分类设施投放量流动收运；有害垃圾由市绿环公司专业车辆定期收运；厨余垃圾由光大、城投集团配备的108辆专业车辆定时上门收运；其他垃圾由12家环卫企业配备的1300辆专用车辆收运。同时，通过统一车辆标识，建立视觉识别系统，对分类运输车辆作业信息、行驶轨迹等进行实时监控，确保沈阳生活垃圾运输车辆专车专用，密闭运输。
精准施策 东北首个数据分析服务平台落地
从2019年全面推进分类工作之初，沈阳就从数据分析和工作考核入手，建立了东北首个生活垃圾分类数据分析服务平台。目前，数据分析服务平台已累计收录13个地区和教育、卫健、市场、文旅、工信等23个行业共18万条数据，每月汇总分析12方面工作数据，为工作决策和工作考核提供支撑。
据介绍，该平台首页能够即时统计所有居民分类积分，各区可回收物投放量实时排名，并可查询环保屋定位。平台副页能够查询各地区分类工作进展情况的周排名，能够查询每个街道、社区、居民小区分类工作进展情况的周排名。平台已与6家再生资源企业的数据平台联通，有害垃圾收运小程序也已接入平台，实现了有害垃圾收运数据的实时传输。
全民参与 分类已成百姓心头事
垃圾分类是一个系统工程，涉及政府、企业、社区、居民等多方主体，包括投放、收集、运输、处理等多个环节，需要协力推进。
截至目前，沈阳各行业各司其职齐抓共管，实现全社会的广泛动员。在“小手拉大手”工程中，在全市644家中小学、321个(家)公办幼儿园设立生活垃圾分类教育课和实践体验课，向中小学和幼儿园发放生活垃圾分类知识读本4万册、幼儿教育图画书3万册，培训分类课程兼职教师3250人，建立教育系统志愿者队伍740支，开展志愿活动4200次，652万人次接受分类教育培训。
与此同时，383家医院和医疗机构、91家农贸市场、51个驻沈高校校区、2300余家物业企业、42家星级饭店、近百家国有企业、全市91家公共机构，开展生活垃圾分类工作，落实配备智能回收箱，签订可回收物、餐厨垃圾收运协议，形成了“行业推进、全民参与”的工作局面。
为了让更多的市民参与到垃圾分类中来，截至目前，全市已在1.2万块户外广告屏、电子屏循环播放分类公益宣传，设立分类公益广告和宣传栏4.8万块。全市参与分类志愿服务15.4万人次，开展入户宣传33.6万次，开展现场活动2130场、275.8万人次。沈阳建立市级生活垃圾分类宣传教育基地，分别设在宋氏集团分拣中心和光大集团垃圾处理厂，为广大市民提供生活垃圾分类参观学习服务。每月举办一期生活垃圾分类知识网上答题活动，宣传分类知识，组织人大代表、政协委员、劳动模范、居民代表等各方面代表，到街道、社区、学校、企业及分类宣传教育基地参观，全面普及生活垃圾分类知识。
在如今的沈阳，垃圾分类的热情已涌动街头巷尾。在随后的岁月中，垃圾分类无疑将成为这座古老城市的新常态。“下一步，沈阳将从厨余垃圾分类、设施建设标准、宣传动员、加强立法等方面入手，将生活垃圾分类工作不断推向深入。相信坚持不懈做下去，就会不断带来新气象，让我们共同生活的家园更加美好。”市分类办相关负责人对记者说。
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