充分激发社区网格员队伍治理效能
基础不牢，地动山摇。加强和改进社区治理，是推进国家治理现代化的重要内容。近年来，一些地方从网格细分、人员选配、资金投入等方面对网格化治理作出了积极探索。总体上看，这些举措很大程度上回应了当前社区治理中的难点焦点问题，并且在基层治理中彰显出其重要价值。
在网格化治理中，人员队伍是重要基础，也是治理活动得以顺利开展的重要支撑。近年来，一些地方为充实网格治理的人手力量，招录了大批大学生或社会组织从业人员等年轻人才。这种实践探索的主要目的是充实基层一线人员配备，为社区治理注入新鲜血液，夯实基层社会治理基础。如同其他任何一项实践探索一样，当前这项尚处于初期阶段的实践探索仍需从多层面加以健全完善，以实现新老网格员的有机融合、协同发力。
其一，在政策设计上要实现有效统筹。政策的有效统筹是实现新老网格员有效衔接的重要前提和基础。虽然新老网格员要各司其职，根据各自分工或协助基层政府完成各项工作任务和各种检查考核，或主要负责社区信息采集及初次上报、治安巡防和应急处置等。但是，从本质上讲他们都是推动社区治理的孪生兄弟，都共同致力于社区治理的良性运转。因此，要通过科学合理的任务分工、待遇分配的均衡统一、一视同仁的管理考核、形式多样的交流活动等措施积极促进新老网格员在人员整合方面的整体合一，在身份认定方面的有机融合。只有这样，才不会导致人员在增长而效能在递减的悖论，才不会导致人力财力物力等资源的浪费和基层治理的“局部空转”。
其二，顺应社区“半熟人社会”的特性，着力实现网格员与社区干部的有机融合。在现代社会，对于社区的有效治理，不仅需要减少物理空间的半径距离，更需要畅通社区工作人员内部以及社区工作人员与居民之间的交往空间，以形成有机融合。但是，与传统的“熟人社会”不同，当前的社区已是“半熟人社会”。而这种“半熟人社会”的行动规则不再是依靠自给自足的制度规范和熟人圈子来实现交往合作与情感交流，而是要依靠一定外力推动才能促成交往。比如，可推行乡镇（街道）、村居干部融入网格，还可以将流动人口协管员、安全联络员等人员充实到网格员队伍中来。同时，还要通过教育引导、业务培训、新老网格员传帮带、社区干部日常指引等方式，有力推动新招录的网格员熟悉社区基本情况，尽早摆脱“二传手”式工作窠臼。
其三，实现基层治理的数据信息共享。一些地方之所以试图招录年轻人充实网格员队伍，重要原因之一就是想借用年轻人善于开发和应用数据信息的优势。当前，在社区治理中，表面上看从上到下有各级各类信息平台，但实际上都是彼此分割、互不融通、孤岛林立。比如，有的乡镇（街道）有多条专网专线，诸多本应可以实现一网通办的公共事务都需要通过这些专线逐一办理。这不仅对老网格员的应对能力提出了严峻挑战，而且直接诱发基层扩充网格员队伍人手配备并进行机械分工的冲动。因此，亟需一并统筹考虑信息共享问题，着力从省级层面打破部门本位主义思想，加快一网集成、信息共享的公共数据平台建设，积极推动信息跨部门、跨区域互通共享、校验核对、深度整合，实现部门专网与大数据平台的共享交换，从深层次解决困扰基层的“多网并存”“二次录入”等问题。
其四，全力提升网格员专业治理能力水平。唯物辩证法认为，事物发展是内外因共同作用的结果，内因是事物变化发展的根据，外因是事物变化发展的条件。网格员队伍建设亦是如此，它是内因与外因共同作用的结果，既需要发挥网格员自身主观能动性，也需要从加强业务培训等方面发挥外力作用。南京、扬州等地的实践探索表明，可以借力高校、科研院所、党校等力量对新老网格员进行岗前培训、定期轮训和专业技能短期培训，通过构筑“主题集中、内容详实、形式多样”的培训体系，帮助和引导网格员提升发现问题、处理问题及服务管理等方面的业务技能水平和综合素养。
其五，构建科学合理的考评体系。考评体系犹如“指挥棒”，能发挥相应的指挥和引导作用。不少社区干部反映当前普遍缺乏的是科学合理的考核体系，使新老网格员和乡镇（街道）相关管理部门深感盲从。基于此，针对当前网格员队伍建设的现状，可以探索构建科学合理的“星级管理”分类考评体系。比如，对于担任村（社区）主职干部的网格员，要将其履职情况纳入责任清单，与绩效考核相挂钩，并作为年度评优评先的重要依据；对于担任网格指导员的网格员，要将其履职结果纳入乡镇（街道）干部年度岗位责任制考核。对考核不合格的专兼职网格员，则要及时解聘调整，同时做好思想教育、跟班学习提高或“回炉学习”等后续跟踪管理工作。
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