小区如何铺开垃圾分类、大件垃圾怎么扔？东莞市城市管理综合执法局这样说
6月17日上午，“2020年东莞市生活垃圾分类暨城市精细化管理工作新闻发布会”在市会议大厦举行。东莞市城市管理和综合执法局（以下简称：市城市管理和综合执法局）围绕《东莞市生活垃圾分类三年行动方案（2020-2022年）》主要内容及实施计划、全市城市精细化管理工作要点等内容，回应外界关切的问题。
焦点1：
小区选若干个集中投放点定时定点投放
记者：从今年第二季度起，莞城街道、松山湖、滨海湾新区等示范片区，启动住宅小区“楼层撤桶”、“收集点改造”及“定时定点投放”。目前，这项工作进展如何？为何制定“定时定点投放”？对于部分居民来说，“定点定时投放”可能会带来不便，如何解决这个问题？
市生活垃圾分类办常务副主任、市城市管理和综合执法局副局长叶志锋：目前，松山湖、莞城街道已制定辖区内的垃圾分类实施方案，选取了一批公共机构和居住小区的示范点，计划试点先行推进开展“楼层撤桶”、“收集点改造”及“定时定点投放”，将于6月底前打造出来，届时将以点带面，推广到全区域，今年年底前实现全区域建成垃圾分类示范片区。
示范片区内的居住小区实施垃圾分类后，物业单位将逐步撤掉每一层楼梯间的垃圾桶，根据小区规模及住户数量在小区内选取若干个集中投放点，实施定时定点投放，即居民在家里将垃圾分类好后，在规定时间内（如7:00-9:00,19：00-21:00或其他约定的时间）分类投放至对应的收集容器内。同时，小区内还将设置误时投放点，以备市民没能在规定的时间内投放垃圾。
有些市民刚开始可能会感觉没那么方便，由原先的“一袋装、出门即扔”的模式改为定时定点分类投放，但这是城市文明生活的发展方向，需要全民参与，需要市民群众习惯转变和养成，为更快地习惯和接受垃圾分类带来的改变，我们将动员党员干部、社工、志愿者、物业服务企业、热心居民，或通过政府采购服务的形式安排人员力量，组建生活垃圾分类引导员队伍，现场指导居民定时定点投放，开展桶边引导及入户宣传，保证前端分类效果。
焦点2：
松山湖按每300户标准设置垃圾箱房
记者 ：以松山湖为例，将具体如何推进居民小区生活垃圾分类工作？
松山湖园区管委会党工委委员、管委会委员刘沛声：居民小区生活垃圾分类是垃圾分类工作中最困难、任务最重的一个环节，也是实现垃圾分类全民参与目标任务的关键一步，松山湖将集中各方面力量和资源，全力统筹推进居民小区生活垃圾分类。
一是在居民小区合理设置生活垃圾分类投放点，按每300户设置一个的标准配置垃圾箱房，箱房内按“四分法”的要求配置垃圾分类桶，充分考虑居民生活习惯，科学设置投放时间和投放点位置，逐步启动住宅小区“楼层撤桶”。
二是建立“三员”管理机制，即宣传员、引导员和巡检员，明确责任分工，实现党建引领、全民参与的工作目标，实行“不分类、不收运”的倒逼机制。
三是本着“管行业必须管垃圾分类”的工作要求，整合管委会各部门的力量，充分调动发挥物业管理单位的“抓手”作用，协同推进、形成合力，确保居民小区生活垃圾分类工作有序开展。
四是积极开展宣传动员，充分利用广播、电视、报纸等各种新闻媒体，发挥网络等新媒体手段，广泛开展舆论宣传引导，并通过招募志愿者、建立宣传队伍和督导队伍、发挥党员干部带头作用，做好居民小区逐家入户宣传工作。
五是加大执法检查力度，建立生活垃圾分类考核监督机制，对具体工作落实情况进行考核，对违反垃圾分类相关法规的行为进行执法督导。
焦点3：
市民可预约上门收集床垫等大件垃圾
记者：实现新规后，像家里有一些废旧的床垫、沙发、桌椅等大件垃圾，要怎么投放？
市生活垃圾分类办常务副主任、市城市管理和综合执法局副局长叶志锋：目前，我市大件垃圾仍处于起步阶段，存在信息渠道不畅通、收运不及时等问题，类似废旧床垫、沙发、桌椅这些生活中的大件垃圾，体积大、搬运困难、回收价值不高，是市民比较关注和急需解决的问题。对此，我们在设计我市生活垃圾分类工作体系框架上，专门设定了这个类别，即建设完善大件垃圾收运处理系统。
今年，全市各镇街（园区）将以村（社区）为单位，设置若干个大件垃圾集中投放点，这些投放点会向市民统一公布，包括预约上门收集联系方式等，为市民处理家中的大件垃圾提供便利的服务，解决“最后一公里”的难题。同时，各镇街（园区）将在辖区内设置一个大件垃圾集中处理点，配置分拆破碎机械设备（处理能力不少于10吨/日），提高大件垃圾的资源化利用水平。
此外，我市还将推广废旧家具“线上线下”无偿领用、慈善捐赠、二手交易、翻新再生等，打造我市废旧家具循环再生特色品牌，这里也特别呼吁市民积极参与垃圾分类回收，促进资源节约、循环利用。
焦点4：
松山湖将建成一个餐厨垃圾分布式处理点
记者：以松山湖为例，如何在实施生活垃圾分类后，不出现“混装混运”的情况，具体怎么分类收运处理？
松山湖园区管委会党工委委员、管委会委员刘沛声：目前，我们已通过招投标落实了各类分类垃圾收运单位，其中，其他垃圾由中标企业运到横沥环保热电厂焚烧处理，有害垃圾由片区协议单位收集专车运至园区临时贮存点，厨余垃圾由麻涌餐厨垃圾处理厂负责收运处理，可回收物将由园区再生资源回收单位回收，大件垃圾将实行电话预约上门收运。
年底前，松山湖将建成一个餐厨垃圾分布式处理点，每天处理量是20吨，主要用于园区37个物业小区餐厨垃圾的处理，待分布式厨余垃圾处理系统落成后，由片区协议单位负责实行公交式收运和统一处理。
焦点5：
今年推动更多黑榜区域摘帽转红
记者：东莞开展“洁净城市”专项行动并计划用三年时间，推动城市洁净程度向国内一流城市看齐。从去年4月起，市城管委办每月都会公布上月镇街“洁净指数测评”结果。“洁净城市”专项行动实施已有一年多，效果如何，下来如何进一步推进？
市城管委办常务副主任、市城市管理和综合执法局副局长陈创业：总体上讲，过去一年，通过全市各级领导带头开展“行走东莞”，以及组织开展“洁净东莞指数测评”及发布红黑榜、举办洁净城市活动日、“洁净东莞·城市论坛”活动等。一是有效推动各级党政部门、各村、社区切实行动起来，主动抓辖区的洁净问题，去年以来的黑榜正在陆续摘帽；二是有效带动洁净问题源头治理，今年开始，全市各镇街、村、社区都在积极改进提升环卫工作，催动加快实施路、巷长制等；三是市民的参与度和满意度均不断提升，越来越多的市民关注并参与进来，积极举报洁净问题并进言献策，一些镇街的居民如茶山等，对城管工作满意度不断提升。
今年，我们将深入落实贯彻市“两会”精神，特别是切实落实好市政府1号文要求，继续将“行走东莞”、“洁净东莞指数测评”等工作做实做细，进一步形成闭环机制，推动产生更多红榜区域，以及推动更多黑榜区域摘帽转红；此外，将深入推进洁净问题源头治理，通过深化路巷长制度建设、泥头车行业管理等，源头上为城市精细化管理打下更坚实基础。
焦点6：
6月起四个街道和松山湖强力推行新型泥头车
记者：今年东莞提出，“大力推动泥头车更新换代工作，推广使用标载化、全密闭、智能化的车型，彻底消除泥头车‘扬撒滴漏’现象。”请问有具体的措施吗？
市城管委办常务副主任、市城市管理和综合执法局副局长陈创业：近日，市城管委正式印发《全市泥头车全密闭运输和智能化管理工作方案》。根据方案，东莞计划用一年左右时间，推动全市泥头车更新换代工作。
其中，从今年6月至年底，在市区四个街道和松山湖园区强力推行标载化、全密闭、智能化车型，到2021年1月1日起，市区四个街道和松山湖园区所有泥头车要求使用标载、规范、全密闭的车辆；
从今年6月至2021年6月，在全市范围内强力推行标载化、全密闭、智能化车型。到2021年7月1日起，全市范围内只允许新型的泥头车上路行驶。
此外，市城管委办负责统筹协调，要求建筑工地、砂场加强源头管理，市城市管理综合执法局通过规范行政审批、推动行业协会成立、搭建智能化管理平台等形式，多措并举推动全市泥头车更新换代。可以预见的是，一年半载之后，东莞泥头车将彻底改头换面，以全新的姿态呈现在大家面前。
东莞日报i东莞2020-6-17


