“撤桶并点”不畅，南京垃圾分类如何继续？
今年4月中旬，南京市选定64个小区、101家单位进行垃圾分类“先行先试”，围绕“定时定点集中收集”及“引导居民自主投放”两项重点工作展开。两年前南京市还确定了包括建邺区沙洲街道、玄武区玄武门街道等在内的12个街道，整体推进单位、小区和公共区域开展垃圾分类。如今，两年时间过去，这些街道垃圾分类先行先试效果如何？新江苏记者走进建邺区沙洲街道部分社区，进行实地探访。
有“高科技”垃圾亭房，垃圾还是“随手扔”
2018年沙洲街道探路垃圾“分类投放”、“分类收集”、“分类运输”、“分类处理”模式。今年，街道内的中海丽舍西苑、中海丽舍东苑以及保利香榭国际三个居民小区被纳入试点范围，开启生活垃圾强制分类“预演”。7月10日晚6时许，新江苏记者来到中海丽舍西苑，该小区有9栋居民楼，共26个单元558户居民。7栋至9栋之间设立了一座垃圾房，3栋至5栋、6栋至8栋以及小区会所旁分别设置了一座垃圾亭，小区内显眼位置也拉起了多个垃圾分类宣传标语。垃圾房位于小区西北角，便携式的操作屏、贴心的防夹手垃圾投放口以及智能分类让人眼前一亮。垃圾房一侧还设置了可回收物兑换点，对居民参加垃圾分类进行积分奖励，居民可利用积分兑换生活用品。
晚6点至8点本应是垃圾投放的高峰期，但垃圾房的使用比例没有设想的高。绕小区一圈后，记者发现单元门前的普通垃圾桶未完全撤走。相比垃圾亭房的干净整洁，这些垃圾桶内堆满了未分类处理的生活垃圾。记者随机采访了8位居民，他们表示鲜少在集中点扔垃圾。“楼下垃圾桶没有撤掉，我们就继续在这放了。”“那个集中点的桶太小。”“走到那边挺麻烦的，我就随手扔楼下垃圾桶。”居民们说。
试点小区之外的居民小区，垃圾分类情况也不容乐观。双和园小区每栋楼的单元门前放着两三个未分类的普通垃圾桶。揭开一处红蓝两色的分类垃圾箱，“有害垃圾”垃圾箱里躺着牛奶盒。小区的西南角是“双和园压缩中转站”，傍晚时分，共停放着20多辆转运车，并未按垃圾类别进行分类装运。朗诗国际街区南园内，同样只摆放了普通垃圾桶，未见垃圾分类。晚8点，西堤国际二区的垃圾桶已经装满各种垃圾。虽然桶上标明垃圾种类，但居民们说，从没有分类过。
“撤桶并点”难在哪里？
“撤桶并点”是南京垃圾分类工作的重要环节，是指将小区内分散在每栋楼下的普通垃圾桶撤离，小区内只设置垃圾集中投放点，实现分类垃圾精准投放和集中管理。“这个出发点是很好的，能降低收运压力，但实际推进不容易。”沙洲街道一位工作人员介绍说，“撤桶并点”后就涉及“亭房落地”问题，将垃圾定时定点集中到垃圾房、垃圾亭。“亭房选址有严格规定，要保证每栋楼之间到点的距离。”垃圾房（亭）至每栋居民楼的距离需保持在300-400米内。目前，三个试点小区中只有中海丽舍西苑完成了建房规划，剩下两个小区的亭房建设皆因选址问题被搁置。工作人员解释道：“保利绿化程度高，很多人是冲着绿化买房的，如果建垃圾房，不论放在哪都会对到一楼的窗户。中海东如果按规定再建一个亭，会破坏楼下的欧式景观。”因此，垃圾点位置与绿化景观的完整性很难协调。另一方面，亭房建设还需要多部门协调合作，“小区里面建房，房产局需要介入，要去跟物业协调。”
现在，小区普通垃圾桶未全数撤走，一是为了给居民缓冲、适应的时间，二是目前收运频次无法满足日常垃圾处理需要。工作人员说：“拿中海西举例，原来小区里一共有65个桶，现在只有20个，垃圾的总量没有变，桶很快就满了。”据中海西垃圾分类志愿者介绍，目前小区内的垃圾收运由两家外包公司承接，其中一家负责厨余垃圾与其他垃圾的统一收运，一天收运两次，时间为上午6点-7点与下午4点-5点。另一家公司负责可回收物与有害垃圾的收运，收运频次分别为一天一次与一月一次。
“原来一天收运一到两次，现在应该至少三次，厨余垃圾可以一天一次，因为没有那么多，每天产生的其他垃圾最多。但收运单位没有那么多人力和物力，涉及到运营成本的问题。”工作人员认为，理想状态下的垃圾收运应按照分类要求分开进行，其中，数量最多的其他垃圾一天应满足早、中、晚三个时间段的收运。
垃圾分类“硬性设施”需要推进，“软性服务”也该跟上。工作人员说目前垃圾分类志愿者太少，培训出能实际上岗的志愿者是全面推行垃圾分类前必须要解决的问题，执法宣传培训也应同步跟进。工作人员坦言：“垃圾分类实施之后，针对违法条例的行为，城管部门怎么执法？由哪个部门牵头执法还是综合执法，有很多问题需厘清。”
垃圾分类路在何方？
工作人员表示，沙洲街道正就上述工作难点问题积极寻找解决办法。垃圾亭房落地做到亭房选址与小区整体景观平衡，建邺区江心洲街道的做法值得借鉴。该街道将集中垃圾投放点设置在小区的地下车库，保证了小区地面的干净整洁与小区绿化的完整性。
而垃圾收运如暂时无法提高垃圾收运频次，可从培养居民定时投放垃圾习惯入手。例如，苏州市虎丘路社区针对小区面积小、户数少、楼层低等特点，制定了“流动收运”垃圾分类管理方案。每天晚上6点至8点，物业人员及志愿者会准时出现在小区内，物业根据小区楼栋分布及道路情况设计行进路线，并通过扩音喇叭随时提醒居民下楼扔垃圾，每个站点每次停靠20分钟左右。
垃圾分类从“新时尚”变为“好习惯”任重道远，还需因地制宜。根据不同小区的具体特点，从“小”与“细”入手，满足居民各项需求，切实解决实际问题，制定与其相适应的分类方案。
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