孝感城市面貌怎么提升？孝感市2019年城市管理相关问题解答
近日，孝市城市管理执法委副主任郑文革做客了孝感广播电视台的党风政风热线，他针对理顺管理体制，提高执法水平，完善城市管理以及2019年城市管理的具体工作等方面问题作了交流和解答，下面小编就和大家一起来了解下详情。
一、城市面貌可以说是城市的一张名片，理顺管理体制，提高执法水平，完善城市管理，就是要提高城市精细化管理水平，在这方面你们是怎么做的？
郑文革：首先，借此机会向关心关注关爱城市管理工作的各级领导、各界人士、广大市民朋友表示衷心的感谢！城市管理与孝感的高质量发展和人民美好生活都有密切的联系。今年来，围绕提升城市精细化管理水平，我们主要从三个方面着力：
1、着力推进城管执法体制改革。
2018年1月底，孝感城区新的城管执法体制开始运行，明确城管委职责“3+5”，即园林绿化、市政公用设施和环境卫生等3个方面管理的全部工作；加上城市公共空间秩序管理、交通管理等5个方面的部分管理工作;按照“属地管理、重心下移”的原则，合理确定市、区城市管理部门的职责分工，孝南区成立城市管理综合执法局，设立19个乡镇（街道）中队;推行“1+6”城市管理综合执法，归并划转行政权力426项;目前从市建委、园林局、公用局、规划局、房管局划入265人，从城管委划转到孝南区人员91人，资产移交基本完成。孝南区、市高新区、市临空经济区执法体制改革也相继完成，已按新机制开展城市管理工作；2018年5月9日，智慧城管平台基本建成，并进入试运行。
2、着力提高执法水平。
坚持以创新求突破，探索和建立了案件移交制，部门协作机制，联控联管、齐抓共管的联合执法机制，督查考评机制，公安保障机制等一批新机制，有效提升了城市管理执法水平。认真落实执法责任追究制、执法公示制、重大执法决定法制审核制和执法全过程记录制度等一系列城管执法制度，进一步促进了城管执法公正、文明、高效。
3、着力加强城市管理。
着城管执法主要开展占道经营整治、油烟污染整治、小区环境整治、广告杂乱整治、噪音污染整治常态化执法管理；园林绿化方面主要对绿化缺失道路、园区补植乔灌苗木、除虫治病、抗旱保绿，美化城市绿化环境；市政公用设施主要开展城区重点破损路段、拥堵路口改造、主城区排水设施疏浚工程和更换窨井盖、各类护栏维修更换、路名牌维修等零星市政维修工程，为城区基础设施提供保障；环境卫生方面主要落实“999”标准，深化“水冲洗降尘、车清扫吸附、人捡拾保洁、机喷雾降霾”环卫作业模式，实行全天候保洁，确保城市市容环境卫生整洁。
二、请问去年以来，城市管理取得一系列成绩，可以谈谈在2019年城市管理工作具体做法吗？
郑文革：2019年城管执法委按照湖北省委“一芯二带三区”战略部署要求，坚持稳中求进工作总基调，以“十抓十促”、“十个带头”为工作路径，以让城市“绿起来、净起来、亮起来、香起来、畅起来、美起来”为抓手，谱写出新时代城市管理工作高质量发展新篇章。
1、围绕六个“全力推进”聚焦聚力
全力推进城市管理队伍建设正规化。今年主要按照抓思想政治建设、党风廉政建设、制度规范建设等“三大”建设、树立坚持政治第一、实干实绩、及时奖励“三个”导向、开展好能力素质大培训、建功立业大比武、业余生活大丰富“三大”活动，加强干部队伍正规化建设。
全力推进城市执法管理精细化。用绣花般的功夫，以“日日归零、久久为功”的恒心、“一丝不苟、精益求精”的匠心、“精妙考究、枝叶关情切”的良苦用心，大力推行标准化、专业化、社会化城市管理。努力实现“市容干净整洁、市貌美观靓丽；街面井然有序、路面平整顺畅；设施完好安稳、园景错落有致”的目标。
全力推进城市管理思维理念法制化。牢固树立法制理念和法治思维，坚持严格执法、公正执法、文明执法，规范执法程序，进一步彰显城市管理执法的公信力。
全力推进城市管理手段智能化。重点在城市管理应用、分析决策、考核评价等方面智能化建设上下功夫。不断拓展和完善智慧城管功能，加快智慧执法、智慧园林、智慧市政、智慧环卫的建设步伐，提升城市管理执法智能化水平。
全力推进城市管理工作目标价值人本化。落实“以人为中心”的工作理念。以人民群众的“所期、所盼、所忧、所困、所难”作为我们工作的着力点和努力方向。以群众满不满意为标准，不断改进工作的方式方法，寓管理于服务之中。广泛开展微笑执法、微笑服务、主动服务等活动，让城市管理体现温度、释放善意，多些温暖。让市民沐浴在文明、友爱的环境中，最大限度体现城市管理的温情和温馨。
全力推进城市管理工作共治共享格局化。加快推进门前四包责任制落地落实，巩固和深化部门联勤联动联治机制。推动“美好环境•幸福生活共同缔造”活动进社区、进小区、进路巷。让市民参与城市管理成为自觉行动，扎实开展“行走孝感—市民当一日城管队员”“城管开放日”“热心城管好市民评选”等系列活动，不断拓展和畅通广大市民参与城市管理的渠道。加强城市管理宣传，强化科普教育，推进城市管理信息公开，加大不文明行为的曝光力度，促进市民文明习惯的养成。
2、着力推进的重点项目工作。
（1）全力推进静脉产业园项目
该项目包括生活垃圾焚烧发电和科普馆、餐厨垃圾处置、固废处置、生活垃圾沼气利用等四个项目。其中孝感市生活垃圾焚烧发电项目于2018年11月16日开工奠基，目前已在全力加快建设步伐，已完成总投资额的20％，预计2020年建成投入使用；科普馆项目已完成总工程的50％，预计2019年9月底完工投入运行；餐厨、固废已在办理前期手续；沼气利用项目已于2019年4月8日完成设备验收，提前并网发电，单日可收集垃圾填埋气体12000余方，日发电量约12000度。该项目的建成，将极大推进孝感城区的垃圾处理利用，对垃圾分类取得良好的推动作用。
（2）大力实施城区亮化、彩化工程
累计投入174万元，完成了槐荫公园、董永公园、后湖公园、董永路绿化带、交通大道渠化岛、天仙路和乾坤大道共栽植鲜花5000余平米。争取在年底前完成城区路灯全覆盖、十条主干道及八个重点区域夜景亮化全覆盖，全力打造“三园三场”和“两河两岸”精品亮化工程；大力促进城区主干道和三大公园花化、彩花、香化明显提升。
（3）推进停车场建设和管理工作
启动大数据智能停车管理云平台和孝感市停车管理APP建设，布局新建停车楼、场，优化改造利用路内停车泊位，智能化改造现有停车位并整合共享。
（4）四是坚决打好污染防治攻坚战
持续加强中央、省环保督察问题整改销号及跟踪督办，持续开展六大秩序整治，严控油烟烧烤，严肃查处施工现场和渣土运输车辆违规行为。
（5）五是严格落实真考真评制度
发挥智慧城管平台指挥棒作用，充分调动市直部门、责任单位和区、街道、社区参与城市管理的积极性，推进城市管理共治共享。
三、近几年我市拆违控违工作力度很大，得到了各级的肯定和好评。请问，城管部门是如何做好拆违控违工作的？
郑文革：我们始终坚持“以防为主、拆防结合”的原则，坚持双休日、节假日管理不放松，不断压实岗位责任，加大巡查监控的力度、密度和强度，始终保持防违、控违、拆违的高压态势，拆违控违工作取得了明显成效。主要从五个方面着力：
1、注重顶层设计
以市政府名义出台了《关于孝感城市规划区拆违控违工作的实施意见》、《孝感中心城区违法建设专项整治行动方案》等文件，有力地推动了我市拆违控违工作。
2、建立全域控违体制
坚持属地管理和谁主管、谁负责的原则，层层压实各级政府、相关部门和基层组织在控违中的责任，形成了政府主导、部门参与、市区一体、齐抓共管的控违格局。
3、推行综合执法管理
城管部门与孝南区、高新区、临空区协作配合，加强与市区职能部门和基层组织的沟通衔接，整合资源、部门联动、综合执法。
4、完善快速高效的拆违机制。
加大复式监管力度，采取“重点路段定人查、重点区域巡回查、调配力量错时查、整治难点集中查”的办法，确保违法建设能够第一时间发现、第一时间处置、第一时间制止。截至目前，共依法拆除城市管理范围内各类违法建设1600余处15.5万多㎡，基本实现了新增违法建设零增长的目标。
四、近年来，孝感城区渣土运输车辆沿路抛撒、污染道路、油烟烧烤等情况有了很大改观，请问市城管部门在防止大气污染工作上有哪些举措?
郑文革：一直以来，我们始终高度重视大气污染防治工作，在具体工作中，突出四个“严”字：
1、严格制度建设
请求市政府于2018年初出台了《孝感市扬尘污染防治管理办法》，2019年5月又出台《孝感城区建设垃圾处置管理办法》。
2、严控施工现场管理
按照文明施工规范标准，加强对工地围档、渣土清运、进出口通道保洁硬化、车辆冲洗装置设置的依法监管，不符合要求的工地一律进行停工整改，确保管理区域内建筑工地达到“六个百分之百”。
3、严管扬尘污染物存放点
对辖区内未采取覆盖防尘措施的污染物存放场点进行检查，督促业主完善防尘措施，严禁出现污染物裸露和未完全覆盖情况。
4、严治工程运输车辆
对全市14家渣土运输公司和237辆渣土运输车辆进行详细备案。以4个检查站为依托，联系交警、交通等部门，执法人员24小时分班值守，对超限超载、覆盖不严、抛撒滴漏、擅自运输等违规行为，发现一起，坚决查处一起。
五、孝感现在正在创建国家卫生城市，给我们介绍一下城管部门做了那些工作?
郑文革：为了确保创建国家卫生城市取得实效，我们城管部门做了如下工作：
1、高度重视，营造创卫氛围
成立了创卫工作领导小组，负责活动的组织、指挥，领导小组下设六个工作专班，分别是：道路清扫保洁、垃圾清运管理、设施设备管理、垃圾场管理工作、垃圾分类工作、综合协调保障;各个专班分工负责，通力协作。
2、突出重点，提升创卫质量
一是认真做好道路清扫保洁，采取高压冲洗、机扫一体、人工配合的保洁作业模式，高标准、高频次、高质量对城区主次干道、人行道等基础设施进行大清洗。二是强化公厕、垃圾中转站、垃圾箱(桶)的管理，定期对城区垃圾中转站、环卫作业车辆、垃圾收集容器、公厕等设施设备进行冲洗和消杀、除臭作业，确保设施设备、场地和周边环境干净整洁;三是集中清理城市出入口、社区、城中村、城乡结合部和城市道路两侧的建筑垃圾、暴露垃圾、白色垃圾，清乱除杂。
3、花化彩化，提升城市景观
实施“绿化花化香化彩化”这一景观提升项目，在城区公园、道路栽植35万多株鲜花。一是在三大公园栽花12万株。形成错落有致、色彩斑斓的花化景观。而且设计了很多鲜花造型，比如槐荫公园设计了“献礼70”、“心心相映”、“笑看人生”等10余种花卉实景造型，游人不仅欣赏到鲜花开放之美，还有感受到独特的艺术感受。二是在城区主干道路和道路节点栽植鲜花23万株。在鲜花的装扮下，城区道路色彩纷呈。
六、天气逐渐炎热，瓜果蔬菜正大量上市，垃圾量也会增加很多，如何确保生活垃圾日产日清?
郑文革：为保障生活垃圾日产日清不积压，我们通过加措施、严管理、勤调度，确保了城区生活垃圾转运规范、有序。
1、强化管理，提高清运效率
为确保生活垃圾清运及时，实时调整垃圾清运时间，错峰作业，人员早上上班时间由6：00提前到4:00、晚上下班时间由20：00延长到22:00，每天增加清运频次10多次，同时不断优化行车线路。
2、高效调度，合理安排
利用智慧城管指挥中心的视频监控，环卫中心对14个垃圾中转站进行实时监控，及时分流拥堵中转站车辆160台次，快速调度车辆清运已满箱体。
3、制定应急预案，成立突击专班
在出现垃圾积压、设备故障、极端天气等情况时，专班人员迅速启用备用机械设备台，快速处理积压垃圾。
七、早晚锻炼时，发现公园跳广场舞的声音很大，噪音让人很受干扰，请问城市管理部门是如何管理控制这些噪音的?
郑文革：噪音扰民确实是一个老大难问题，是当前市民投诉较集中的一个热点、难点、痛点、痒点。我们为解决这些问题，还市民一个清静的城市，采取了很多措施。
1、加大宣传
利用创园、创卫、国家法制宣传日以及日常具体执法过程中经常性宣传《孝感市城市综合管理条例》、《孝感市城市绿化条例》、《中华人民共和国环境噪声污染防治法》等法律法规，不断提高市民法律意识;
2、设立噪音显示牌
在槐荫公园、董永公园、后湖公园、街心公园等设立噪音显示牌20多处，;
3、加大巡查劝导
在早晚锻炼的高峰，公园管理人员对重点时段重点地点加大巡查对发现使用大功率音响设备的进行劝阻使用，确保不扰民;四是加大综合整治。市城管部门联合公安、环保、文体、社区等多个部门重点对街心公园和青少年生态园唱戏的进行执法，取缔唱戏戏班10余个，有效解决市民诉求。
通过这些措施，城市公园噪音扰民现象有了根本性的好转，下一步将继续加大监管措施，确保不反弹，让城市更安静，不断提高市民获得感幸福感。
八、有时逛公园时想方便却找不到厕所，感觉很不方便，请问城管部门是如何解决公园上厕所难问题的?
郑文革：如何解决公园如厕难，近年来我们下了大力气。
1、投资200多万元新建改建一批公园厕所
2018年在后湖公园西门新建一处厕所，解决西区游人上厕所问题。2019年在槐荫公园银泰城对面建设一处厕所，目前正在紧张施工中，厕所建成后城区三大主题公园董永公园、后湖公园和槐荫公园厕所总数将达到16座。此外对所有旧厕所全部进行改造升级，让游人如厕更舒适。
2、公厕管理标准化
公厕按照“三无”“三净”“三好”的星级标准管理，即无臭味、无污垢、无苍蝇;墙门净、便槽净、地面净;公厕指示牌好、男女标志牌好和公厕水电设备好。公园内每间隔一定距离都设置厕所指示牌，让游人更方便就近找到厕所。
3、及时维修公厕设施
对损坏的照明灯、水龙头、便盆等及时进行修缮更换，确保公厕使用功能完好。
九、近年来城区道路破损点较多，特别是孝汉大道西线路面破损严重，请问你们城管部门怎么解决?
郑文革：这种现象确实存在。城区路面由于近年来随着城市的发展，新增了大量的基础设施，在施工过程中存在不规范开挖和违规破路现象，恢复工作也不完善，造成路面破损。孝汉大道严重破损的原因主要有两个：一是由于107复线施工，重型车辆通行较多，对路面造成了局部的破坏;二是孝汉大道使用时间已达到了十三年，路面及基础设施均超过了使用年限，急需实施大修。
针对孝汉大道的维修我们将分两步进行：在现阶段，我们要求市政部门实行不间断巡查，发现破损现象，当场修补，确保不出现大面积坑洼，保障车辆正常通行。同时，我们正在争取政府专项资金，计划在107复线完工后，对孝汉大道西段实施整体大修，从根本上解决反复破损的问题。
有关城区其他道路破损的问题，今年我们一方面加强对破路开挖的管理，加大监督恢复的力度，防止零星破损反复出现。另一方面对大面积集中破损的道路实施分段维修，达到根治的目的。
十、现在又到了一年的汛期，请问你们如何解决积水问题?
郑文革：对于道路积水，市城管执法委高度重视，我们安排市政排水部门对城区易积易涝点共有16处，同时针对这16个点制定了治理方案，通过疏通、改造、新建排水设施等方式，提升城区的排涝能力，达到小雨无积水，大雨快排水的目标，杜绝因积水影响通行的现象，目前此项工作已全部完成。你刚才说的长征北路涵洞积水问题，我们已在5月底对负责该片区排水的长兴泵站进行了改造，提排能力大幅提高，不会再出现长时间积水无法通行的现象。
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