成都青白江区以“三新三提”举措促进环卫事业“开门红”
为深入贯彻落实“十四五”规划，加快推进建设成渝地区双城经济圈和美丽宜居公园城市示范区战略部署，成都青白江区不等不靠、主动作为，聚焦打造现代化国际化成都北部中心新目标和新任务，以第六轮环卫作业市场化为契机，投入新资源、完善新机制、呈现新面貌，持续形成设施设备先进、创新示范引领、运行机制高效的环卫精细化管理新体系，争当成都环卫事业创新发展、转型发展“排头兵”。
着力投入新资源，提升科学管理硬实力
持续创新提能，巧借专业力量为环卫事业增添新动能，第六轮环卫作业市场化已于1月1日全面运行。一是率先引领落实新能源覆盖。按照“经济实用、因地制宜、持续发展”原则，将扫地车、洒水车、路面养护车、垃圾车等180余辆作业车辆全部更换为新能源车型，全区环卫行业率先实现碳达峰、碳中和目标。二是因地制宜扩大机械化作业。在自贸区、国家经开区及大运会场馆周边等重点区域，率先引进智能无人环卫扫地机8辆，实现自动清洗、自动收纳、自动充电、安全避让行人，提高环卫设施设备科技化水平。推进背街小巷、人行道清扫保洁“去扫把”，引入小型扫地车26辆，大力提升机械化作业率。三是完善功能推动新技术革新。按照生活垃圾分类、环卫作业安全和实际需求，依托区内环卫作业车辆本地制造企业，对作业机具功能进行优化提升，完善425辆分类巡回保洁车的分区收纳功能，形成“安全、美观、实用”具有青白江特色的环卫作业机具。
着力完善新机制，提升智能化调度水平
以环卫固废智慧监管服务平台为载体，推动形成环卫作业智能化监管新体系，全面提升环卫管理整体质效，擦亮城市基底色。一是平台设备有机链接。将监管平台关于硬件设备、维护费用等需求纳入环卫作业招标，要求环卫作业公司配备与平台相融合的作业机具硬件设备，实现监管平台与作业机具的有效衔接。二是监督考核优化升级。优化调整《成都市青白江区环境卫生作业考核方案》，增设数字监管10%考核比例，借助数字化中心管理力量和手段，采取“实时监管+随机抽查”方式对作业运行轨迹进行监督，充分发挥智能监管在问题实时查处上的作用。三是巡查方式调整转变。创新构建“1+X”的环卫巡查队伍管理新思路，实行“定人定岗定任务”的工作模式，为20名巡查人员和80余名环卫公司管理人员配备新型对讲机，有效提高巡查人员发现问题、处置问题的能力和效率。
着力呈现新面貌，提升人民群众获得感
聚焦工作重点，不断提升青白江区整体环境卫生品质，用“干净、整洁、有序、便民”的城市环境为人民群众的幸福美好生活加码。一是全面提升队伍形象。按照《成都市环卫工人服装及装备技术导则》标准，快速推动环卫工人工作服装提档升级。截至目前，全区2300余名环卫作业人员已全部完成新装更换，做到统一规范环卫作业公司办公场所及作业车辆停车场，对710余辆环卫作业机具进行规范涂装，市民对“统一、美观、有素质”的环卫管理队伍新形象给予了充分肯定。二是全域开展精洗细治。坚持以人民为中心的环卫管理服务理念，聚焦元旦、春节等重大节日，在全区范围内开展“大清洗、大清扫、大清除”等专项治理和专项行动，每日出动环卫工人2300余名、作业机具400余台次，重点整治卫生死角、三不管等突出问题。三是全力完善设施硬件。对凤凰大道、凤祥大道、青江路等重要道路果屑箱进行全面更换、升级，整体提升大运会场馆、经开区、重要商业区域周边环卫设施品质，目前已更换完成650个，计划6月前持续更换300个。同时，按照“星级厕所”创建要求，对红阳路公厕、和谐广场公厕进行提升改造。
下一步，青白江区将切实按照市城管委和区委区政府对环卫工作的新安排、新部署，以设施设备科技化、环卫队伍年轻化、调度指挥智能化为目标，积极推动环卫固废智慧平台建设，不断提高道路机械化作业率、优化环卫设施设备品质、提升环卫队伍整体素质。
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