咸阳市城市管理监督指挥中心精准服务侧记
为城市管理插上“隐形的翅膀”
——咸阳市城市管理监督指挥中心精准服务侧记
随着5G（第五代移动通信技术）、大数据、人工智能等技术的成熟，数字化建设和管理已经成为许多城市的标配。多年来，陕西省咸阳市力求以数字化驱动城市管理，提升公共服务效率和质量。在新基建的风口之下，城市管理服务水平正一步步由“数字化”向“智慧化”升级，打开了全面建设“智慧咸阳”的新局面。
回顾过去的几年，咸阳市城市管理监督指挥中心始终坚持“创新、精细、共享、服务”的工作理念，不断建立健全“高位监督”机制，优化提升“扁平化”指挥效果，扎实做好数字化城市管理案件采集、派遣以及对各职能部门、各县市区的监督考评，实现了咸阳数字城管从0到1的历史性跨越，沿着“统一领导、整体推进、综合协调、全面考核”的方向，一步步让城市更加聪明、更加便捷、更加温情，让城市管理服务水平不断迈上新的台阶。
厚积薄发，数字化管理模式成形
按照原建设部办公厅《关于加快推进数字化城市管理试点工作的通知》要求，2011年，咸阳市委、市政府开始谋划数字城管平台建设，并要求把数字城管平台建成“全国一流、全省领先、资源共享、科学实用”的城管指挥中心，建设内容纳入《建设智慧城市打造幸福咸阳实施方案》。咸阳市数字城管平台累计投资6000余万元，经过建设和试运行，于2015年2月4日顺利通过住房和城乡建设部验收。
2015年中央城市工作会议召开，将数字化城市管理平台建设写入《中共中央国务院关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的指导意见》，要求各地积极推进城市管理数字化、精细化、智慧化，所有市、县整合形成数字化城市管理平台。对于咸阳数字城管建设来说，这既是机遇，也是挑战。
咸阳市城市管理监督指挥中心应时而生。为达到“高位监督”效果，市政府办公室印发《咸阳市智慧城市数字城管工作考核暂行办法》《咸阳市加快建设智慧城市数字化城市管理平台实施方案》，明确由咸阳市城市管理监督指挥中心全面负责实施城市数字化管理平台日常运行和监督考核工作，对城区25个责任部门进行监督考核，并督促各县市加快实施数字化管理平台建设和管理工作。
据悉，咸阳市数字化城管平台已率先与国家城市综合管理服务平台联网对接，数字城管实践案例被作为全国26个优秀城市实践案例之一编入全国市长研修学院（住房和城乡建设部干部学院）《数字化城市管理案例汇编》，90%县市已建成数字化城市管理系统，2020年度共采集上报受理城管案件144129件、立案派遣143100件，办结案件135763件，结案率94.87%。
精准服务，高效与提质并举
“数字城管采集的案件，涉及城管执法系统内部的案件还好办理，其他部门的案件全凭自觉，对于结不结案没有任何制度约束。都是平行部门，案件很难派遣下去，这可能是全国数字城管指挥中心遇到的最为普遍的问题。”工作人员说。
为破解这一难题，咸阳市委、市政府在机构设置、制度建设、运行监督等方面发力，从“高位监督”出发，形成合力共同服务经济社会发展和群众日常生活。
在这一职能下，咸阳市城市管理监督指挥中心对住房和城乡建设、公安、城管执法、市场监管等25个职能部门以及13个县市区数字城管工作进行监督考核。每个月向社会公布考核结果，每季度召开一次奖评会，总结成绩、查找不足。对季度综合排名末位的部门进行通报批评，情节严重的由主管市长进行约谈。每年年终会同市委组织部对25个职能部门和各县市区进行年终目标责任考核，并占有一定分值。市政府每年单列一定额度奖励资金，对工作积极、结案率高的部门、基层单位和县市区进行奖补，对重视程度不够、结案率低或造成不良后果的部门和县市区，由市委督查室进行问责。
完善的监督机制，统筹解决了部门之间权责不清、相互推诿扯皮等城市管理疑难问题。一位电信工作人员表示：“以前城区架空的线缆‘有人拉、没人管’，如果遇到断线或者吊挂严重的问题，管理部门都会让一家去处理，现在有了高位协调机构，一般性问题由四大运营商轮流归拢整治；对比较复杂的综合性疑难问题，由城市管理监督指挥中心负责召集相关单位，确定由一家实施整治，其他相关单位共同承担费用，一起协商解决；对无主的乱线，由市住房和城乡建设局、市城管执法局兜底解决。”
在城市管理中，如何应对随时出现的问题并迅速处理？以往遇到一些紧急城市管理问题，只能通过系统派遣到职能部门，由职能部门再向各具体负责实施的队所指派处置，这样无形中多了中间环节，还影响了工作时效。如何搭建高效解决问题的通道，成为摆在咸阳市城市管理监督指挥中心面前的急迫课题。他们通过实地调研、谋划方案、组织专家研讨、先行试点，最终为城区13个街道办事处以及部分城市管理部门专业处置队所安装VPN终端设备，对道路溢水、井盖缺失、市政设施损坏、车辆违规占道等紧急案件，城市管理监督指挥中心可通过数字化管理系统直接派遣到街道办事处或市政管理部门相关队所处置，有效减少中间环节，实行“扁平化”指挥，达到了“直通车”效果。
据工作人员介绍，一旦城区内发生市政井盖破损、道路突然塌陷、杆线倾斜等影响人民群众安全的事件，咸阳市城市管理监督指挥中心接到案件后会第一时间通过终端设备直接派到处置队所，减少了中间批转环节，15分钟内专业处置队伍即可到达现场进行处置。对道路两边乱停乱放的车辆，公安部门可以将数字城管采集到的违章信息，通过公安内网直接指派到一线执勤民警，5分钟内就会有民警到达现场处理。
为实现城市环境的全方位、多角度管理，咸阳市城市管理监督指挥中心还购置了无人机，组建无人机编队，重点对城市屋顶乱搭乱建、建筑工地扬尘、生物质焚烧、城乡接合部垃圾乱堆、城市绿化覆盖情况及重特大事件处置等问题，实施空中追踪监管，弥补了人力监督不到位的问题。为有效铲除城市“牛皮癣”，咸阳市城市管理监督指挥中心利用科技手段开通网上“机器人”，对乱张贴、乱涂写、乱散发“野广告”等行为涉及电话号码实施不间断追呼，并可与违规行为人进行智能语音交互，迫使违法者停止违法行为，或接受执法部门处罚，有效减少城市乱象。另外，他们还制定出台“自行处置三十条”，针对乱丢垃圾、张贴广告、井盖移位等问题，由信息采集人员自行处置，实行“简单案件随手做、举手之劳立即做”的快速处置流程，既提高工作效率，又降低了处置成本。
聚焦热点，用数字化破解城管难题
在建设数字化城管平台过程中，咸阳市城市管理监督指挥中心按照“一级指挥、两级监督、三级管理”模式推行“三网同管”，即信息采集网格化、视频监控网格化、区域管理网格化。
信息采集网格化是在城区范围内每平方公里确定一名信息采集人员，每天采集上报城市管理中出现的市容环境、交通秩序、绿化亮化等部件、事件信息，由指挥大厅统一派遣至职能部门处置；视频监控网格化是在城区主次干道、重点位置布设视频监控设备，对各类城市管理案件进行视频抓拍形成案件进行派遣；区域管理网格化是以街道办事处为区域单元，负责协调处置本辖区数字城管案件。
在此基础上，咸阳市城市管理监督指挥中心将数字化赋能在大气污染防治、建筑工地扬尘治理、文明城市创建、城市内涝预警以及生活垃圾分类等多个方面。
近年来，大气、水质污染防治成为政府重要工作之一，数字化城管平台上线之后，咸阳市政府制定出台《咸阳市区建设工地扬尘治理数字化监督管理实施方案》，将城区建设工地视频监控、扬尘在线监测数据以及渣土运输车辆北斗定位系统，全部接入数字化城管平台，重点对工地出入口冲洗作业、裸露土地覆盖、道路硬化、工地围挡、洒水抑尘、渣土运输车辆密闭运输等实施24小时全程监控。累计采集建设工地违规作业信息7607条，渣土运输车辆违规运输信息3716条，全部以信息案件形式派遣到主管部门，依法进行处罚，并作为主管单位对建筑工地考核排名的重要依据。另外，在城区排污口安装视频监控设施实施在线监控，有效遏制偷排事件发生。
在生活垃圾分类运输处理方面，数字化城管系统有着重要作用。市民王先生表示，他们小区位置比较偏，生活垃圾清运车经常不能按时来清理，有了数字化管理平台以后，这种现象再也没有发生过。
据咸阳市城市管理监督指挥中心负责人介绍，为解决城区生活垃圾清理不及时、处置不规范，餐厨垃圾不按时收集等问题，他们为所有生活垃圾清运车辆安装了北斗定位系统，生活垃圾焚烧厂安装视频监控和处理数据在线检测设备，居民生活垃圾分类点安装视频监控设备，所有监控数据统一接入指挥大厅，每天进行实时监控和数据智能分析。对不按规定路线行驶，或作业不到位的，形成案件交由职能部门处理。通过数字化监控，实现了对生活垃圾从源头分类到中间运输再到末端处置的全过程数字化监管。
为打造智慧出行系统，城市管理监督指挥中心在咸阳城区所有立交桥醒目位置竖立显示大屏，并在立交桥上安装积水监测感应设备和视频监控设备，当城市发生内涝、雨水达到设定的水位警戒线后，第一时间通过显示屏上的报警装置提醒过往车辆和群众注意安全，禁止通行。同时，还会向相关责任单位自动发布信息指令，做到及时防控，第一时间处置。据城市管理监督指挥中心工作人员介绍，在服务市民出行方面，他们还不断摸索和创新各种方式，比如通过显示大屏显示近期天气情况，为市民出行提供精准气象服务；在主要道路安装井盖异动感知设备，当井盖移位或出现破损时，及时报警；开设“全民城管”公众号，市民可以通过小程序，轻松实现公厕、医院、超市等一键式查找；在医院、学校、居民小区周边安装“噪音检测”设备，当噪音超过标准值后，会自动报警形成案件。
为提升市民整体素质，咸阳市城市管理监督指挥中心对城区市民行为举止实施常态化抓拍，并在《咸阳日报》、政府网站、微信公众号等新闻媒体上开设栏目，点赞文明行为，曝光不文明行为，提倡文明礼仪，倡导广大市民自觉遵守社会公共秩序，培养良好生活习惯，争做文明市民。据了解，该做法在多次创建文明城市检查中被国家验收专家组高度肯定。城市管理监督指挥中心被咸阳市委、市政府授予“创建全国文明城市先进集体”称号。
创新发展，城市服务理念广阔深远
近年来，随着5G、人工智能、物联网等技术逐渐成熟，智慧城市建设在各地不断加速，这势必带动数字化管理模式不断向智慧化升级，让诸多设想变成现实，让城市管理服务更高效、更全面、更细致。
咸阳市委书记杨长亚在城市管理监督指挥中心调研时表示，数字化城市管理平台运行要发挥好现代科技作用，促进数据互通共享，充分调动群众参与，不断提高城市精细化管理水平。据咸阳市城市管理监督指挥中心主任王普宪介绍，他们将充分利用各种物联网设备、云计算、人工智能、区块链等技术应用，搭载物理分散、逻辑集中、资源共享的城市综合管理服务平台，不断提升城市管理和服务能力。通过实施“5G﹢智慧城管”信息技术融合，加快展开网上执法办案系统，完善城市管理数据库建设，探索地下管网数据在线检测。持续优化提升生活垃圾分类在线监督模式，不断整合和拓展实际应用功能，加快提升数字监控及智能分析能力，为进一步优化咸阳营商环境，促进城市高质量发展，改善市民生活质量，助推咸阳各项事业“一路向阳”做好管理和服务工作。
在数字城管广泛应用的社会效益影响下，“智慧咸阳”建设步伐正在加快。这座城市的变化还在继续，新型管理模式将持续升级，城市管理将更加智慧、更加温情，人们生活将更加便利、更加舒适。
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