洁净武邑 美丽家园——武邑县创建省级洁净城市工作纪实
去年以来，武邑县高度重视洁净城市创建工作，列入县委、县政府重大民生工程，强力组织推动，严把创建标准，精细强化管理，持续推动城乡建设提升新水平，着力打造“清洁、整齐、优美、和谐”的人居生活环境。
强化组织 强力推动
我县把“洁净城市”创建作为一次改善城乡人居环境的重要民生工程来认识，作为一项具有革命性的工作来对待，作为一场特殊性的战役来打，县委常委会、县政府常务会多次研究“洁净城市”创建工作，成立了县政府县长为组长，各副县长为副组长，县直各相关部门主要负责同志为成员的武邑县省级“洁净城市”创建领导小组。制定了《武邑县创建洁净城市实施方案》，组织召开了省级洁净城市创建工作动员会，将河北省洁净城市（区）评估标准34项内容逐一分解落实到责任部门和人员，明确县城管局为牵头部门，突出问题短板，强力攻坚。同时，组织城管、住建等部门多次到创城先进市县实地考察，学习创建工作经验，探索做好我县环境卫生工作的新思路和新办法，切实提升创建水平。
严把标准 严实创建
（一）强化规划引领。制定了《武邑县城市环境卫生专项规划》，把环境卫生事业纳入城市总体发展规划，同步实施。在区域规划实施过程中，优先考虑环卫设施设置，切实做到环卫设施与项目建设同步规划、同步施工、同步验收，实现了垃圾收集设施、垃圾转运设施、公厕等环境卫生设施的科学布局。
（二）强化经费保障。2016年，实施了城乡环卫一体化（PPP）项目，县财政在保障每年1000万元服务费的基础上，继续逐年加大环卫经费投入力度，购置洒水车、垃圾箱等环卫设施，不断扩大保洁范围，满足道路清扫、垃圾收运及处理要求。2019年，实施了城乡全域保洁项目，县财政投资2923万元将县城区以外的所有乡镇、524个村及河渠两侧、国省干道全部纳入了保洁范围。
（三）强化制度建设。在不断完善环卫工作各项机制的同时，制定了《环卫保洁十项规定》、《保洁环卫职工行为规范》、《环卫作业标准》、《绩效考核管理办法》等一系列详细的规则制度和作业标准，环卫工作逐步走上以制度管人、以制度管事的轨道，实现管理有标准、执行有依据、工作有章法。设立督查台账，每天对环卫工作进行检查，落实整改成效。充分调动环卫工工作积极性，有力促进了环境卫生质量的全面提升。
（四）强化数字平台建设。在深入开展精细化管理的同时，不断创新管理模式，加大环卫现代化、信息化建设力度，依托数字城管平台建成环卫数字管理系统，着力打造数字环卫。通过该平台将暴露垃圾、道路不洁、绿地脏乱、环卫设施损坏等14大类37小类市容环境类案件反馈到各责任单位，并按规定流程和要求进行任务处置、处置反馈、核查结案。自2017年6月以来，数字平台共处理环卫案件13469件，保证了调度指令的及时下达，最短时间内解决问题，有效缩短了处置时间，提高了工作效率。同时，利用该平台，根据各街道保洁路段车流、人流及污染状况，对保洁区域进行科学划分，合理搭配保洁员和环卫车辆，使道路保洁工作效率大为提高。
（五）强化环卫巡查。制定了环卫巡查制度，县城管局设立两个环卫执法大队，全天候不间断巡查垃圾乱倒、环卫工人上岗、垃圾清运等情况，发现问题现场解决，并根据城乡环卫一体化项目协议内容，对环卫公司落实考核奖惩措施。
（六）强化道路保洁。城区现有清扫车辆5辆、洒水车5辆、抑尘车1辆。清扫车作业时间为上午4点-11点、下午12点-7点，每天作业13小时；洒水车作业时间为上午3点-11点、下午12点-7点，每天作业14小时。夏季及重污染天气期间每天对县城主要街道洒水不低于8次、抑尘车每天对县城主要街道进行喷雾抑尘作业不低于10个小时。并加大洗城力度，对便道定期进行冲洗。在县城区原保洁基础上，将县城区弃管小区和33个城中村、城郊村全部纳入保洁范围，配齐了环卫工。目前，城区所有街道都由洒水车进行洒水降尘，再用清扫车、除尘车交替进行精细化作业，城区道路机扫率达到98%，道路清扫时间日均达到18小时以上，主要道路瞬间生活垃圾滞留时间不超过5分钟，背街小巷每月进行保洁。
（七）强化环卫工人权益保障。自 2016年起，连续三年为环卫工人上调工资，上调幅度达到10%以上，并为他们办理了意外伤害保险和工伤保险。2018年10月26日环卫工人节县委、县政府对先进环卫工作者进行了隆重表彰奖励，同时协调县工会为环卫工人每年进行免费体检，中秋、春节发放礼品，协调志愿者协会为环卫工提供免费早餐。为了进一步改善环卫工人的工作环境，先后为每名环卫保洁工配备了全封闭式三轮保洁车，购置了垃圾压缩车、密封式垃圾运输车、钩臂车、道路清扫车、高压冲洗车及冲扫两用车等各种环卫车辆60多辆，并不断改进作业流程，科学调整作业时间，多方面关怀环卫工人权益。同时，加强安全教育培训，环卫公司每周召开环卫队长例会，每半年召开一次环卫工全体大会，专题对环卫职工安全教育和职业培训进行安排部署。
（八）强化宣传报道。利用网络媒体、电视台、人防宣传电子屏幕及城管曝光台微信公众号、发放倡议书等形式，向全县人民宣传创建洁净城市的重大意义，引导广大群众参与创建，自觉纠正各种不文明行为，爱护爱护环卫职工劳动成果。同时，先后组织“洁净家园、从我做起”、“一点一滴、清洁家园”等一系列志愿者活动，形成了广大人民群众自愿、自觉参与创建活动，合力推动洁净城市的工作格局。
（九）强化“门前五包”。根据县城建设和管理实际，制定了“门前五包”制度，即：“包净化、包绿化、包亮化、包美化、包秩序”。为将“门前五包”落实到人，组织城管局人员逐路逐段、逐门逐户深入临街店铺商户耐心细致讲解“门前五包”内容、责任等，并签订“门前五包”责任书，贴挂“门前五包”责任牌。根据责任完成情况，及时对门店进行评分，根据得分情况，授予天天幼儿园、苗苗幼儿园、蓝天幼儿园“五星级门店”荣誉称号。同时，为主要街道的门市配备了专用的垃圾收容器，有专人负责定时、定点收集。
（十）强化公厕管理。投资295万元，新建公厕15座、改建3座，并对城区原公厕内外墙面、门窗、排水等进行改造提升，并设置了残疾人通道，安装了安全扶手及冬季取暖设备。每个公厕均由环卫公司专人保洁，24小时开放，环卫科进行巡查监督，发现公用设施损坏，立即进行恢复，聘请专业公司安装了飘香除臭装置，定期清理死角死面，杀灭蚊蝇，彻底解决了以往公厕“脏、乱、差”这一难题。目前，县城区共有公厕35座，已达到万人口4座的标准；人流集中场所的公厕厕位，按照女厕位与男厕位比例不小于2比1设置。同时，开发了“畅游武邑”小程序，35座城区公厕可以实现网上一键查询位置和一键导航，方便了城区群众和外地游客。
（十一）强化垃圾处理设施建设。2018年我县建成了建筑垃圾消纳场，对建筑垃圾进行集中填埋、存放，规范管理。同时，根据《衡水市生活垃圾处理特许经营协议》，2018年12月11日我县与中节能（衡水）环保能源有限公司签署《武邑县生活垃圾运输、计量和结算协议》，县域内生活垃圾统一运往衡水市无害化处理。
（十二）强化工地管理。根据《河北省建筑施工扬尘强化措施18条》和“六个百分之百”要求，对所有工地全部分包到责任人，由专人监管，督促所有建筑工地全部高标准落实了场地草坪围挡、场内物料裸土覆盖、塔吊喷淋、物料密闭运输、扬尘远程监控等措施，工地扬尘治理扎实有效开展。
（十三）强化监管执法。建立健全了以城管、住建为主，市场监管、交通、公安、社区等多部门协同配合的综合执法机制，实施网格化管理，定人、定岗、定责，错时与延时并重互补，保证24小时不间断巡查执法，以24小时不间断巡查执法，严控擅自举办规模娱乐活动、道路遗撒、工地扰民、渣土车违规运营、垃圾随意倾倒等问题，实现综合执法“全民化、全域化、全天化”。加大小广告整治力度，购置了专门治理小广告的“呼死你”智能系统平台，将小广告电话输入呼死系统，使广告号码作废，对建筑物及公共设施上的乱贴乱画等小广告环卫公司进行全天巡查清理，彻底根治了城市“牛皮癣”。强化露天烧烤治理，通过对经营户宣传引导，做到了县城内烧烤经营户，全部更换为无烟烧烤工具或安装了烟尘净化处理设备，撑起环境治理“一片蓝天”。全面治理违建，使全县违法违章建筑实现“零”增长。
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