鞍山市就柔性引进人才实施办法答记者问
近日，鞍山市出台《鞍山市柔性引进人才实施办法（试行）》（以下简称《实施办法》），包含六章20条具体操作办法，并围绕发挥人才、用人主体和党委政府作用，提出系列含金量高、操作性强的政策措施。日前，市委组织部有关负责人就《实施办法》的出台背景、规定条件、主要亮点和落实举措等问题答记者问。
问：作为我市人才发展的最新政策措施，《实施办法》出台的背景是什么？
答：人才是第一资源，在“十四五”全面开启社会主义现代化建设的新征程中，鞍山迫切需要一支高水平、高素质的人才队伍作支撑，而柔性引进人才便是帮助我们破解高层次人才短缺、人才资源区域分布不平衡问题，实现优质人才资源共享的有效途径。具体来讲，柔性引进人才是指打破国籍、户籍、地域、身份、档案、社保、人事关系等刚性制约，按照“市场运作、契约管理、需求导向、政策引领”的原则，实现“不求所有、但求所用，不求所在、但求所为”的一种引才机制。
党中央高度重视柔性引进人才，习近平总书记多次强调，要实行更加开放的人才政策，不唯地域引进人才，不求所有开发人才，不拘一格用好人才。2020年10月，省人才工作领导小组出台《关于鼓励和支持柔性引进人才若干措施》，提出13条政策举措，并要求各地区结合实际制定具体落实措施。
市委深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，认真落实中央及省委有关部署要求，对柔性引进人才工作作出总体谋划。市人才工作领导小组将制定柔性引进人才政策纳入工作要点，并作为年度重点任务予以推进部署。可以说，出台《实施办法》既是贯彻中央决策部署和省、市委工作要求的重大举措，也是加快推进我市人才政策创新的重要内容，对于拓宽人才引进渠道，集聚各类优秀人才引领服务鞍山高质量发展，具有十分重要的意义。
问：《实施办法》中对于柔性引进人才规定了哪些条件？
答：柔性引进人才要聚焦做好产业发展“三篇大文章”，坚持“瞄准产业引人才、针对短板引人才、聚焦需要引人才”原则，突出“高精尖缺”导向，引进符合《鞍山市人才认定标准》规定的高层次人才。同时，柔性引进人才只需与我市用人单位签订合作协议，服务年限一年以上，且在鞍累计工作每年不少于一个月即可。
对于用人主体的要求也很宽泛，只要是我市行政区域内的企事业单位包含驻鞍高校、科研院所等中省直单位，都可柔性引进人才，并享受政策支持。
问：本次出台的《实施办法》有哪些亮点？
答：《实施办法》无论是在对人才和用人主体的支持力度，还是在管理服务举措上都有较大突破，具体表现出方式灵活、以用为本、突出主体、平台广阔、待遇优厚、认定便捷等六方面特点。
第一，方式灵活。《实施办法》鼓励用人单位采取顾问指导、兼职服务、项目合作、服务外包、对口交流、挂职锻炼、二次开发以及其他灵活有效的方式柔性引进优秀人才。
第二，以用为本。引进人才重在使用，《实施办法》坚持“以实绩论英雄”，对柔性引进人才在职业发展、项目申报及金融扶持上给予优惠政策。
一是允许柔性引进人才在鞍参加职业（执业）资格考试和职称评审，对业绩突出的可以破格申报或直接认定相应级别职称；
二是与本市用人单位签订工作协议3年以上且每年累计为用人单位工作2个月以上的，可以凭在本市取得的业绩成果申报参加“兴辽英才计划”等省级以上重大人才工程评选；
三是带技术、带项目、带成果来鞍创新创业的，可享受最高200万元的“钢都英才贷”，或申请最高500万元的省“人才贷”、最高6000万元的省“人才投”资金支持。
第三，突出主体。引什么样的人才、用什么样的人才由用人主体说了算，《实施办法》坚持“给政策”和“降负担”双管齐下，支持用人主体柔性引进人才。
一是对于开展柔性引才的用人单位在场地、设备、研发、人才薪酬奖励以及科技成果转化等方面，积极争取省人才专项资金和省科技专项后补助奖励资金支持；鼓励市内用人单位在域外建立研发中心（机构）、开放实验室、技术转移中心等“人才飞地”，或从域外柔性引进知名专家学者担任“名誉副校长”“名誉副院长”“科技副总”。
二是国有科技型企业对柔性引进人才以技术成果实施股权激励的，投资入股当期可暂不纳税；对企业柔性引进人才所支付的奖励和劳务报酬，可以按照规定在所得税税前扣除；对企业聘用退休人员和已经由原单位缴纳基本养老保险的柔性引进人才的劳务报酬，不计入企业缴纳基本养老保险费基数。
第四，平台广阔。《实施办法》还就发挥党委政府职能作用，帮助用人主体搭建人才引进平台提出具体措施。比如，搭建信息化对接平台，提升“鞍山招聘云厅”运行质量，定期围绕重点产业、重大项目和骨干企业，编制发布柔性引进人才需求目录；搭建学术技术交流平台，支持各级学会、行业协会在鞍开展学术交流活动或举办赛事展会；搭建开放合作平台，强化与南京、沈阳经济区、沈抚示范区等跨区域人才合作，深入开展“院士鞍山行”“全球鞍山人”等活动，促进人才、科技、教育等资源向鞍山集聚；大力发展专业化、市场化、信息化人力资源服务业，提高柔性引进人才精准度。
第五，待遇优厚。《实施办法》还进一步扩大了人才政策的受惠范围，让柔性引进人才享受更多政策红利。在资金支持上，对于柔性引进人才按照每年年薪10%比例给予奖励；在服务保障上，向柔性引进人才颁发“钢都英才卡”，享受医疗保健、休假疗养、研修培训、周转住房、文旅休闲等14项个性化服务。
第六，服务便捷。人才本人或用人单位均可向市人才办“一站式”服务平台提出柔性人才认定申请，经申请、审核、公示无异议的，将由市人才办颁发高层次人才认定证书和“钢都英才卡”，并给予政策待遇支持。
问：政策的活力在于落实，下一步将采取哪些措施确保《实施办法》落地落实？
答：我们将认真贯彻落实中央和省、市委部署要求，全力抓好对《实施办法》的贯彻落实。一是压实责任。按照鞍山市“党管人才”四项配套制度要求，对照任务分工，积极推动各地区各部门细化举措、狠抓落实，全力构建部署、落实、督考、激励、评价的工作闭环体系。二是加强宣传。积极运用各级各类新闻媒体平台和“鞍山市人才办”新媒体矩阵，大力宣传柔性引进人才政策措施，让用人主体和广大人才了解政策、掌握政策、用好政策。三是跟踪问效。深入开展调研，调度了解落实情况，及时发现和解决存在的问题，跟踪评估政策成效，扎实推进各项政策措施落地落实。
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