努力建设新时代人民群众更多获得感幸福感安全感的平安江西
党的十九大提出要建设平安中国,加强和创新社会治理,维护社会和谐稳定,确保国家长治久安、人民安居乐业。今年召开的中央政法工作会议传达了习近平总书记就政法工作作出的重要指示,强调要推进平安中国、法治中国建设,加强过硬队伍建设,深化智能化建设。这既是新时代平安建设更高更强的奋斗方向,也是政法工作的根本指针。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握中央政法工作会议的部署要求,强化责任担当,采取过硬措施,努力建设人民群众更多获得感幸福感安全感的平安江西,切实以不断增长的平安指数,提升群众的幸福指数,为富裕美丽幸福现代化江西加速发展营造安全可靠的社会环境。
提高政治站位　防控各类风险保平安
平安建设成效如何,首先看各类风险挑战能否有效应对管控。要从为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造良好环境的高度出发,从推进国家治理体系和治理能力现代化的战略发力,提高政治站位,聚焦预测预警预防,切实把风险化解于无形,防患于未然。必须把防控国家政治安全风险作为头等大事,牢固树立总体国家安全观,坚决捍卫以政权安全、制度安全为核心的国家政治安全。必须把防控网络安全风险作为重中之重,加大依法整治力度,从严从快从重打击群众反映强烈的新型网络犯罪,密织网络安全防线。必须把防控治安安全风险作为基本职责,深入开展扫黑除恶专项斗争,组织攻势凌厉的缉枪治爆专项行动,严厉打击黄赌毒、盗抢骗等多发性犯罪,让百姓随时感到平安就在身边。必须把防控金融安全风险作为当务之急,深化打击非法集资、网络传销等经济犯罪专项攻坚战,强化对金融风险的监测预警,努力消除影响社会稳定的风险源。必须把防控公共安全风险作为民生实事,全面排查化解交通、消防、校园及周边等领域的安全隐患和风险,堵塞漏洞、完善举措,坚决防范重大公共安全事故发生。
创新社会治理　深化服务管理创平安
以打造共建共治共享的社会治理格局为总目标,以提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平为突破口,不断加强和创新社会治理,着力在理念思路、体制机制、方法手段创新上下功夫,努力推出更多创新成果、实践成果。要着力加快推进基本公共服务均等化,创新公共服务方式,让人民群众共享改革开放和社会发展带来的红利实惠。要跟进服务乡村振兴战略,完善乡村依法治理,夯实社会治理的根基。要着力加快推进社会心理服务体系建设规范化,全面推开赣州市社会心理服务体系建设试点工作经验,开展特殊人群心理服务疏导和危机干预,大力培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。要着力加快推进特殊人群服务管理常态化,把特殊人群服务管理作为社会治理优先关注的重点难点,抓紧抓好肇事肇祸精神病人“以奖代补”、刑满释放人员安置帮教、重点青少年专门学校建设等重点工作,促进社会既充满活力又安定有序。
弘扬“枫桥经验”　夯实基层基础筑平安
既要善于学习传承“枫桥经验”,又要善于总结“江西特色”,筑牢社会治理现代化基层基础这第一道防线。要力行为了群众、发动群众、依靠群众相结合。坚持以人民为中心的发展思想,以新时代人民群众新期待为导向,真心实意为群众办实事、解难事,最大限度赢得民心。要贴近百姓现实愿景要求,广泛推广“龚全珍工作室”等群众创新模式,促进民事民议、民事民办、民事民管,让社会治理扎根于深厚的群众土壤之中。要力行自治、法治、德治相结合。把群众自治与专业化解结合起来,完善矛盾纠纷多元化解机制,搭建矛盾纠纷专业调解平台,努力做到平安不出事、无后患。运用法治思维和法治方式,完善法律制度规定,把各种矛盾纠纷纳入法治轨道解决。强化德治的引领作用,弘扬社会主义核心价值观,把社会和谐稳定建立在较高的道德水准上,努力实现法安天下、德润人心。要力行党建+实体+创建相结合。牢固树立固本强基思想,强化党建引领,把基层党组织建设成为服务群众、凝聚人心、化解矛盾、促进和谐的坚强战斗堡垒。坚持实用、实战、实效的原则,全面推进基层综治中心实体化建设,深化网格化管理,统筹好基层社会治理资源力量。全方位、多层次纵深推进基层平安创建,着力培育平安亮点,精心打造平安品牌,在更高起点上推动整体平安步入良性循环。
突破瓶颈制约　主攻科技智能助平安
把现代科技运用作为平安江西建设的大战略、大引擎,按照“信息基础设施一体化、实战应用智能化、服务管理网络化”的思路,在推进智能化建设中进一步焕发潜能、激发动能、提升效能。要注重科学谋划。深入实施大数据战略,把大数据运用纳入平安建设总体工作部署,科学规划科技信息化基础设施建设,结合实际推出有特色、创品牌的系列平台项目,以更有效集聚优势资源,提高智能化建设的层次和水平。要注重共享融合。大力推动信息基础设施共建共享、互联互通、开放兼容,全面推进技术融合、业务融合、数据融合、机制融合,坚决打破数据壁垒、部门壁垒,最充分地释放共享融合效应,实现价值最大化、效能最优化。要注重实效应用。坚持实战导向,创造性地运用现代信息技术最新成果破解平安建设难题,无缝对接到维护社会稳定、推进社会治理、精准打击犯罪、执法司法监督、服务人民群众中,为推动平安建设跨越式发展提供强大科技支撑。紧紧抓住“雪亮工程”建设这个关键载体,切实把“雪亮工程”打造为示范工程、民心工程。
着眼实战能力　凝聚合力优势建平安
推进平安建设,是一个复杂的系统工程,必须凝聚各方合力,推动全社会齐抓共管,打整体仗、合成仗。要抓好统筹协调。讲深讲透“发展是硬道理”“稳定也是硬道理”,厉行两手抓两手硬,更加注重发挥党委政府第一责任人的主导作用,督促推动各级党政切实肩负起促一方发展、保一方平安的政治责任,推动各地各部门群策群力、拧成一股绳。要抓严领导责任。健全落实领导责任制是推进平安建设的有效抓手,也是平安江西建设可贵的基本经验。要严格执行社会治安领导责任制实施办法,健全督查激励问责机制,用活用好一票否决、黄牌警告、通报督办等手段,着力形成职责明确、奖惩分明、衔接配套、务实管用的工作机制。要抓实社会共治。充分发挥市场在优化公共服务资源配置中的重要作用,加快培育与现代社会治理结构相适应的公益性、互助性社会组织,形成政府、市场、社会互动互补局面。要抓牢队伍建设,把锻造过硬政法队伍作为推进平安建设的根本保证,进一步提高忠于职守、敢于担当、善于应战、勇于制胜的实战能力水平,确保打造一支既政治过硬又本领高强、让党和政府放心与人民群众满意的钢铁队伍。
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