乡村治理看宁波：宁海纪法并重 树立乡村法治样板
6月10日，全国法治乡村建设工作会议将在宁波宁海召开。会议将贯彻落实全国加强乡村治理体系建设工作会议精神，并研究部署当前和今后一个时期法治乡村建设工作。
乡村振兴，治理有效是基础，治理有效首先要依靠法治为本，树立依法治理理念。
法治建设的根基在基层，薄弱区域在乡村。宁海地处沿海发达区域，但农业人口占比大，乡村治理的新情况、新问题更加先发、更加集中，传统的乡村治理机制、治理方式均面临严峻挑战。一方面，新型城镇化加速推进，乡村不可避免地呈现出“空心化”状况；另一方面，随着乡村振兴战略深入实施，大量资本、项目、人才回流乡村，乡村越来越期待有效治理。这一城乡间的双向“拉扯”，倒逼着宁海探索乡村法治建设。
宁海先行探索，着眼于抓基层打基础，以民主法治示范村创建工作为契机，按照“推进基层治理法治化”的要求，运用法治、德治、自治“三治”理念，着力构筑社情民意发现机制、群众诉求办理机制、权力监督约束机制、干部作风保障机制“四位一体”的基层治理体系，将基层治理朝长效化、制度化、法治化的方向推进。
“以法治保障乡村有效治理”正成为夯实基层基础的固本良策。宁海连续14年被省委、省政府评为“平安县”，打造民主法治示范村“三融合”基层治理体系法治化样本被评为2017年全省法治宣传教育优秀项目，“推行村级小微权力清单制度”2018年初被写入中央一号文件，并与“枫桥经验”“后陈经验”一起写入省委十四届三次全会审议通过的《中共浙江省委关于推进清廉浙江建设的决定》。
一张清单创新治理机制，
筑法治根基
在农村基层，村干部大多集多重身份、利益于一身。故此，只要一推动与利益相关的活动，便难免成为乡村治理中的矛盾焦点。一份调研数据显示，2010年至2013年，宁海县针对村干部纪检信访为806件，约占全县党员干部纪检信访总数的八成。
怎样才能化解基层干群之间的信任危机，依法合理界定村级组织和村干部的权力边界，堵住暗箱操作、谋取私利等问题？这是乡村治理面临的首要考验。
2014年，宁海县组织4个乡镇的1000多名村民代表，开了100多次会议后，制定出了《宁海县村级权力清单36条》，让村干部手中的权力首次有了明确的“边界”，确保村级权力运行“一切工作有程序、一切程序有控制、一切控制有规范、一切规范有依据”。
村级权力清单“36条”，涵盖村级重大事项决策、项目招投标管理、资产资源处置等19项村级公共权力事项，以及村民宅基地审批、计划生育审核、困难补助申请、土地征用款分配、村级印章使用等17项便民服务事项，基本实现了村级小微权力内容全覆盖，管牢了村干部的权力。实施4年多来，宁海县共开展18批次村级重点项目专项监督，累计节约资金2600余万元，村级项目规范快速推进。
去年，宁海引入大数据，推出升级版的村级权力清单“36条”智慧运行系统，构筑起一个数据全面导入、项目全程跟踪、预警及时生成、整改迅速落实的动态闭环监管体系，为村级小微权力监督插上“云翅膀”。
这套系统，可以针对各行政村村级工程项目的资金支付情况，围绕立项、交易、合同、进度、变更、验收、资金及档案等8大节点，采集基础数据，形成项目库、合同库、变更库，从而实现数据全面导入、管理随时跟踪、预警及时生成、资金规范支出，杜绝村级项目规避招投标、不进场交易等现象。
眼下，村级权力清单“36条”智慧运行系统已包含村级重大决策、村级采购、村级财务管理、阳光村务、村级集体资源和资产管理等条块，并在宁海全县推广。以最先试点的胡陈乡为例，截至目前，已累计预警工程违规发包5件次，发出交易整改单、问责单4份，约谈31人次，挽回经济损失26.3万元。
宁海县纪委相关负责人介绍，下一步，宁海还将探索把“36条”智慧运行系统嵌入“村民e点通”，让村干部的每一个行政行为都有迹可循，老百姓只要点点手机就能查询村务村事，把权力晒在阳光下。
一张普法网精准入户，树法治之风
“农村的承包田是可以流转的，但是要根据法律要求，办理相关手续。这样一来，哪怕以后出现纠纷，大家也不会相互扯皮了。”不久前，在宁海县岔路镇梅花村举行的乡村法律课堂启动仪式上，来自宁海县知仁律师事务所的杨建员律师，为该村村民上了一堂生动的法治课，并就村民生产生活中所关心关注的家庭婚姻、民间借贷、交通事故、防范诈骗等问题，进行了一一解答。
这是宁海今年面向精品村、示范村、创建村开展的第一期“乡村法律课堂”，也是宁海精准普法的一个缩影。
在乡村治理中，良好的法治氛围是关键，也是基础。宁海创新举措，将“基层依法治理、重点对象学法用法”等作为精准普法重要内容，出台《加强精准普法实施方案》，公示各单位精准普法项目，陆续开展了“百名执法干部讲百堂法治课”“乡村法律课堂”“法进基层万家行”等活动，以精准普法，助力乡村振兴，让广大村民真正懂得尊法、认真学法、知道守法、善于用法。
数据显示，目前“乡村法律课堂”在30余个村庄开展针对性普法，“百名执法干部讲百堂法治课”为群众干部开展100余场专题普法活动。近4年，反映干部问题的信访量以84%、17%、12%、9%的比例逐年下降，切实提升了广大干部群众法治素养，有效推进了基层依法治理。
为了扫除乡村普法盲点，宁海还试点普法联片入户制度，通过网格化普法，构建“两员一顾问”（网格员、调解员、法律顾问）普法模块，并结合“谁执法谁普法”责任制，打造按需普法、菜单式普法等，及时满足当地群众法律服务需求。
一张张各具特色的普法网，正在宁海大地上铺开。一市镇缆头村作为宁海县首个“全国民主法治示范村”，以党建引领创设“五有”学法阵地，即有一份普法小报、一部“三治”融合三字经、一个法治学校、一个法治文化广场和一条法治大道，积极开展形式多样的学法活动，同时创新网格化管理，打造一支以党员为骨干的“红色普法团”志愿者队伍，改善了党群关系，也打通了送法下乡“最后一公里”。
前童镇小汀村着力打造以法治文化滋养乡风助推乡村治理的“小汀模式”。该村通过依托法治文化礼堂、法治公园建设，开展一系列法治文艺活动，潜移默化地改变着这里的乡风民俗，使得小汀这个原来靠拳头“说话”的村庄，变成了办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的和谐示范村。
一张公益网调动社会，
促法治增效
“每天晚上看到这些穿着红马甲的人，和警察一起在路上巡逻，就觉得心里很踏实，特别有安全感！”去年5月份以来，宁海县岔路镇村民的日常生活中，多了一道令人安心的红色。这是宁海普法志愿队伍的一支新生力量——阳光公益服务社，是2016年11月由宁海县批准登记的民办非企业单位，该组织成立了由村干部、公益活动成员、网格员、个体户、工人、农民等社会各界群众参与的“阳光义警”志愿服务队伍。
“阳光义警”自成立以来，缓解了不断增长的法治需求和有限的法治资源之间的矛盾，有效激发了群众参与基层治理的积极性。该志愿队伍自成立以来，累计开展矛盾纠纷排摸调处30余次，化解矛盾纠纷87起，参与普法教育宣传2万余人次，义务夜巡1.5万余人次，成为了基层法治力量的重要补充。
基层法治的发力点在于共建共治。宁海挖掘社会普法资源，以群团、企业、商会等社会普法力量为基础，让更多有专业知识和丰富实践经验的人参与进来，初步构建完成政府主导推动、社团自主运作、社会多方参与的工作格局，取得了良好的社会效果。
宁海重点扶持、培育成立各行各业的社会普法工作室就是共建共治的典型之一。叶显多、叶元待退休后，成为宁海“老叶”普法工作室的义工，他们活跃在乡镇开展法治宣传教育，为周围群众解疑释惑。钟福昌原来是强蛟镇当地有名的“土律师”，特别会钻研法律知识，他成立了钟老师普法工作室，义务为当地群众答疑解惑。目前宁海全县已建成各类社会普法工作室9家，成为社会化普法的生力军。
宁海下畈村试点的“法治诊所”，是由法官、农村法律顾问、社区警察、村监会主任、人民陪审员、人民调解员等相关志愿者组成的，他们在固定时间、规定地点区域进行全日制坐诊，提供现场矛盾纠纷调处、文书代写、法律咨询解答服务，确保村里遇到法律问题不出村即可寻求及时有效的法律帮助。
在宁海，“老何说和”专职人民调解室可谓家喻户晓。调解室聘请群众威信高、人文地缘熟、法律政策精、热心调解工作的党员干部、教师、退休的政法工作者以及新宁海人当“老娘舅”，用百姓熟悉的面孔、亲切的方式来化解人们的烦心事、闹心事。据统计，截至目前，全县“老何说和”调解室共受理纠纷调处27045起，调解成功26869起，调解成功率达99.35%，调解协议涉及金额总数为90958.29万元。
浙江知仁律师事务所还义务组建了专业服务顾问团，他们以“1对N”方式，要求每位律师负责5户种植大户，与种植户签订了“法律医生”责任状，通过微信、视频、网络通话等各类方式，为种植大户做好法律顾问。目前，宁海县已实现农村法律顾问全覆盖，累计提供法律服务4万余人次，办理法律援助案件近1700件，挽回经济损失2600余万元，有效维护村民合法权益。
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