如何打通市域社会治理的“神经末梢”？这些好经验了解一下
党的十九大以来，湖北坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于推进社会治理创新的重要指示精神，坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路，始终坚持党的全面领导，坚持以人民为中心，加强社会治理制度建设，完善社会治理体制，提升社会治理能力，有效化解社会风险，加快推进全省社会治理体系和治理能力现代化，努力建设更高水平的平安湖北、法治湖北。
武汉市江岸区丹水池街道
实行“大数据+网格化管理”
一张可视化大屏上展示着辖区3D模型地图，点击其中一个社区，即可呈现该社区总人口数、居民年龄结构等信息。运用大数据分析，网格员精准感知居民需求，送服务上门，这是武汉市江岸区探索市域社会治理现代化的新实践。
丹水池街道江北社区于2021年8月引入综治指挥中心平台，走进社区综治指挥中心办公室，墙上一块100英寸的触控屏显示着社区高精度网格总览，每个小区3D模型上都标注着网格编码、户数和网格员联系方式。点击其中一个网格，可以看到楼栋各个单元居民人数，点开其中一户，能知晓居民基本信息。而平台上显示的一个个绿色图标则代表着该楼栋安装有光电感烟火灾探测报警器。为进一步提升独居老人的消防安全保障，丹水池街道为老人免费安装120个光电感烟火灾探测报警器。
依托数字化平台绘制民情地图，丹水池街道建立了5.6万人的人口数据库，将辖区划分为58个网格。“信息精确是基础，我们采取掌上录入、云端更新、线下核实的方式，将街道社区服务信息录入系统，不断提升数据完整度。”丹水池街道相关负责人介绍。
“我们将党建融入网格，不断增强队伍力量，将社区工作人员、下沉党员、志愿者队伍、市场主体力量整合到网格。”丹水池街道相关负责人表示，街道还在平台开通了监督反馈渠道，邀请居民和企业对街道社区工作进行线上打分，来达到以评价查问题、以整改促优化的效果。
丹水池街道相关负责人表示，下一步街道将继续运用大数据手段，在党建引领下不断加强高精度网格建设，利用更智能的技术、建立更规范的标准，录入更精确的信息、提供更贴心的服务，以高质量的基层社会治理模式，助力市域社会治理现代化。
十堰市房县
打造解决群众诉求的“便民超市”
去年以来，十堰市房县坚持和发展新时代枫桥经验，以信访矛盾纠纷化解“只进一门、只找一人、最多访一次”为目标，通过“一体化”搭建平台、“一站式”为民服务、“一盘棋”统筹协调，建成“房县新时代社会治理中心”，着力解决群众诉求“多头跑、来回跑”问题，全力打造解决群众诉求“便民超市”。该中心运行以来，共接待来访群众156人次，化解劳资纠纷2起，综合诉求事项26起，成功调处跨乡镇、跨行业疑难矛盾纠纷3起，群众满意率达96%以上。
“一体化”搭建平台，探索社会治理“新模式”。该县整合“12345”政务服务便民热线、网格化管理和社会E治理、阳光信访等线上平台，以及综治中心、信访接待中心、矛盾纠纷调处中心等线下实体，于2021年12月成立“房县社会治理中心”，打造集信访交办、矛盾纠纷调处、公共法律服务等于一体的县级社会治理综合体，变分散性独立性“多中心”为一体化实战化社会治理“一中心”，构建基层社会治理“新模式”。
“一站式”为民服务，打造群众关切“终点站”。该县社会治理中心设立导引区、接访区、调解区等若干个功能区，县纪委、政法委、信访局等职能部门选派综合素质高、业务能力强、工作作风实的信访干部进驻社会治理中心接待群众来访。导引区设群众来访引导分流处，负责当日所有来访事项的登记、甄别、分流、汇总等工作，来访群众统一在分流处登记，分流处根据群众诉求类别，将群众导引分流至接访区对应的职能部门窗口，各职能部门接待窗口当天值班人员开展接访处理工作，填写《群众来访登记表》，按照信访事项办理规则处理。各职能部门在接待处理过程中，对应当受理的信访事项，向当事人现场出具信访事项受理告知书，告知信访事项办理流程，实现群众诉求和矛盾纠纷“一体化”解决。
“一盘棋”统筹协调，构建多方参与“大格局”。该县完善首问负责、领导接访、办理实效评估等工作机制，建立集矛盾预警、分析研判、联合处置、综合指挥于一体的统筹协调体系。通过网格中心、阳光信访、12345便民服务热线等线上平台和综治中心、信访接待中心、矛盾纠纷调处中心等线下实体收集汇总矛盾纠纷和群众诉求，融合“线上+线下”，实行“多端口收集、一端口交办”，形成信息采集、分类流转、研判预警、联动处理、督查考核的工作闭环，构建社会治理多方参与的生动局面。
荆门市漳河新区双喜街道
探索“3311”工作法
近年来，漳河新区作为荆门市新城市建设中心主战场，面对拆迁引发的涉房、养老保险、土地纠纷等矛盾日益突显。其中，双喜街道自2011年挂牌成立以来，征迁工作任务重、难度大、矛盾多，不断有群众就涉征迁、涉房、涉山水林地纠纷等情况到新区、市、省甚至进京上访。为从源头化解矛盾纠纷，双喜街道综治中心结合工作实际，探索出“3311”矛盾纠纷化解工作法。
一是做实三级干部坐班接访。建立完善的三级干部坐班接访工作制度，每天由街道班子成员、信访办工作人员、村（社区）综治主任在信访接待中心坐班接访。做到第一时间接待信访对象、第一时间了解信访诉求、第一时间稳定信访对象情绪、第一时间解决信访问题或拿出化解方案。
二是做实三级部门联合调处。对基层村、社区无法解决的信访案件、矛盾纠纷，由村、社区将情况上报街道综治中心，协调组织街道班子成员、信访办工作人员、矛盾多元化解委员会成员对信访案件、矛盾纠纷共同分析、研判，站在信访人的立场研究化解矛盾纠纷的方式方法，依法依规解决信访人的合理诉求。
三是扎实化解一件矛盾纠纷。对月排查中有矛盾纠纷的村（社区），每月必须化解一件矛盾纠纷。排查出的矛盾由各村（社区）先自行调解，对无法化解的问题上报街道综治中心联合调处。
四是扎实清零一地矛盾纠纷。双喜街道综治中心将辖区内17个村（社区）中的10个村（社区）纳入2021年矛盾化解清零计划。由街道综治中心牵头，组织相关村（社区）、司法、派出所、律师、矛盾纠纷多元化解委员会成员及职能部门集中攻坚。根据先易后难的方式，确保每月完成一个村（社区）矛盾纠纷清零。
自“3311”矛盾纠纷化解工作法实施以来，荆门市漳河新区双喜街道辖区内周河村、车桥村、双井村、谭店村、特飞所社区等村（社区）连续5年无一人上访，双喜街道信访中心从过去一天接访8件信访件，到目前一周无一人上访，成功将矛盾化解在萌芽、化解在当地，实现了矛盾不上交，在新时代“枫桥经验”的探索实践上交出了一份满意的答卷。
长安湖北2022-3-25


