黑龙江政法机关多措并举营造良好法治环境
为民营企业安心发展提供有力法治保障
在民营经济发展较慢的黑龙江省,2017年民营经济增加值也占到全省GDP比重的51.8%,民间固定资产投资占全部投资比重为71.4%,税收占全省税收比重的51.6%,成为全省经济社会发展的重要支撑和中坚力量。
黑龙江省政法机关坚决贯彻省委决策部署,认真落实黑龙江省委书记张庆伟关于推动民营企业加快发展的部署要求,紧紧围绕“法治建设年”活动,为民营企业安心谋发展提供有力法治保障。
主动提供法律服务
大同区作为大庆市的农业区,商业设施缺乏,大庆市佞金房地产公司老板宁希春响应区政府招商前来投资,却对拆迁工作有顾虑,区政府法律顾问、“龙江振兴发展律师服务团”成员张殿英律师认真履职,为企业提供法律帮助。
“搞了多年房地产开发,这样规范的拆迁我还没见过。”宁希春近日对《法制日报》记者说,张殿英律师参照棚改政策,以企业为拆迁主体,从建立机构、补偿方案、商户回迁到方案公示为企业制定了详细的拆迁计划,300多拆迁户15天内全部完成协议拆迁,如今3万多平方米的综合商业楼已投入使用。
“龙江振兴发展律师服务团”是黑龙江省司法厅厅长赵金成的创意。“亚布力事件中双方对土地面积分歧非常大,如果前期有律师介入进行确权,就会少了很多麻烦。应该组织一支律师队伍为企业投资提供法律服务。”赵金成向记者谈起建立“律师服务团”的初衷。
5月2日,黑龙江省司法厅下发文件:为推动律师行业创新服务方式,拓展服务领域,充分发挥律师在振兴龙江发展中的积极作用,为新时代龙江建设提供强有力的法治保障,省司法厅决定在全省范围内分级组建“龙江振兴发展律师服务团”。
为进一步做好政法系统的服务工作,9月5日,省委常委、政法委书记甘荣坤主持召开了依法保护民营企业合法权益、促进民营经济健康发展座谈会,听取民营企业人士对政法机关执法司法活动的意见建议,研究进一步畅通政法机关与民营企业的联系对接渠道,切实解决执法司法活动中存在的问题。
执法普法一肩挑
记者从黑龙江省委政法委了解到,全省政法机关全力推进“谁执法谁普法”责任制,结合办案加强对民营企业普法宣传,采取专题讲座、以案释法、公布典型案例、深入民营企业开展法律咨询等方式,引导民营企业增强守法诚信意识,有效防范经营风险。
“按照中央政法委谦抑、审慎、善意、文明、规范的司法理念,省检察院出台了服务民营经济十条措施。”黑龙江省检察院常务副检察长步延胜接受记者采访时说,检察工作在法律适用上要坚持罪行法定、疑罪从无、从旧从轻,在执行中不轻易对民营企业家批捕、起诉。
黑龙江省检察院相继制定下发了《关于充分发挥检察职能服务优化营商环境保障全面振兴发展的意见》《全省检察机关服务优化营商环境保障全面振兴发展“八条禁令”》。
全省各级检察机关在各地工商联建立了检察联络室,启动全省检察机关“进园区、进项目,走访企业、专访企业家”“两进两访”工作,向市场主体提供更加及时、精准、普惠的法律服务产品。
近年来,黑龙江省法院制定了两个工作方案和4个实施意见,下发全省法院贯彻执行。今年先后举办了司法保护论坛和座谈会,努力营造依法保护民营企业合法权益的法治环境。
刀刃向内重拳整治
今年7月,黑龙江省委政法委针对个别政法机关存在的超越管辖权限、违反法定程序等问题,组织开展案件评查,责成相关政法机关依法纠正发现的适用法律错误、事实不清、证据不足、办案程序违法、法律文书不规范等问题。
省高院切实发挥审判监督作用,依法对9件案件、13名被告人改判无罪。
省检察院建立健全监督纠正重大冤假错案工作机制,及时审查当事人申诉控告,对发现的问题以检察建议、抗诉等方式实施监督,保证案件得到公正处理。
今年3月2日,省公安厅印发了《黑龙江省公安机关人民警察执法过错责任追究实施细则》,进一步明确错案认定、追究程序。
全省政法机关针对企业最反感的作风顽疾,坚持刀刃向内,实施重拳整治,按照省委统一部署,在全省深化作风整顿优化营商环境工作领导小组下设立政法专项组,对政法队伍作风问题实施专项整治。
省政法专项组先后3次派出督导组,深入基层政法单位进行督导检查,现场纠正解决问题20个,对51个典型问题进行了书面通报,对当事干警及有关责任领导作出了相应处理。
据介绍,全省政法机关始终保持对涉企违法犯罪的严打高压态势,加大对合同诈骗、金融诈骗、侵犯知识产权、恶意拖欠逃废债务、挪用侵占企业财产等违法犯罪的打击力度,创造安全稳定的社会环境。2017年至今,共立案各类经济犯罪案件4010起,破案3550起,追赃挽损人民币24.77亿余元。
“全省政法机关要坚决落实省委提出的目标要求,在营造良好法治环境方面有新的更大作为。”甘荣坤说。
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