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打掉涉嫌黑恶势力犯罪团伙20个，查处261人破案213起，命案和“两抢”案件同比下降五成多
银川：扫黑除恶让基层一线工作者腰杆更直
刊头点睛
12月17日，自治区党委政法委组织中央和自治区有关媒体对我区扫黑除恶专项斗争进行集中采访报道，深度宣传我区扫黑除恶专项斗争开展以来取得的阶段性成果，了解掌握各地各部门扫黑除恶专项斗争工作亮点，进一步调动社会各界参与、支持扫黑除恶专项斗争的积极性，推动我区扫黑除恶专项斗争向纵深发展。
接下来的一周多时间里，本报记者将深入五市基层一线，采访各地各部门落实中央和自治区决策部署的主要做法、措施和成果，聚焦涉黑涉恶打击成果及机制创新，深挖扫黑除恶典型案例以及背后的故事，通过群众的切身感受，以案说法，警示社会。本期，我们选取银川市开展扫黑除恶专项斗争中的亮点，以期为我区深入推进扫黑除恶专项斗争提供智慧和借鉴。
十几年的信访一朝平息
扫黑除恶让基层一线工作者腰杆更直
“正是借了扫黑除恶的东风，涉及唐徕公司的这起长达10多年的信访才能化解，一朝平息。”12月17日上午，在银川市兴庆区公安分局召开的座谈会上，兴庆区凤凰北街街道党工委书记魏小宝告诉记者。
1993年，原红花乡北塔3队的63户298名村民因支援城市建设被征用土地，得到了一笔赔偿金。村集体分给每家一部分赔偿金后，将剩余资金留下成立了银川市唐徕实业公司，并建设了商业网点，帮助失去土地的村民谋生。63户中有58户分到了商业网点，大家靠开店、出租房屋解决了生计问题。2005年，该公司又建成商住楼，分房时发生哄抢房屋问题。村民马某等以各种理由拒不承认唐徕公司集体作出的分房决定，并将分到房子的群众赶了出去。为此引发一连串信访，10多年解决不了。扫黑除恶专项斗争开展以来，马某等人行为被纳入有关部门视线，最终得以顺利解决，被占的房屋又回到原房主手中，这起长达10多年的信访一朝平息。
“在侦办一起涉恶案件中，民警深入辖区1000多户居民家中，发动群众检举揭发，深挖犯罪嫌疑人犯罪线索。得知身边作威作福多年的嫌疑人已被刑拘，很多村民长时间鼓掌，连说这样的结果没想到，扫黑除恶原来是动真格的！”兴庆区公安分局刑侦大队教导员李伟说。
据了解，扫黑除恶专项斗争开展以来，兴庆区共刑事拘留涉恶势力犯罪嫌疑人43人，逮捕37人，破获案件40起。辖区刑事案件、八类主要刑事案件同比分别下降14.4%和11.9%，命案立案数同比下降36.4%，破案率100%。
“扫黑除恶不仅切切实实让老百姓感受到了安全感，也让我们基层一线工作人员的腰杆子直起来了。”魏小宝说。
推动扫黑除恶向纵深发展取得重要阶段性成果
截至12月15日，银川市共收集摸排线索1178条，打掉涉嫌黑恶势力犯罪团伙20个，查处261人，破案213起。其中，1个团伙以涉嫌黑社会性质组织犯罪立案，10个犯罪团伙被移送检察机关起诉，1个涉恶类犯罪团伙一审判决生效，8人获刑。以扫黑除恶专项斗争为牵引，社会治安平稳有序、持续向好。1-11月，全市刑事案件立案同比下降7%，命案立案同比下降54.05%，八类主要案件立案同比下降13.11%，侵财类案件立案同比下降8.1%，“两抢”类案件立案同比下降56.04%，盗窃类案件立案同比下降14.21%。
加强组织领导，有力推动落实。自治区党委副书记、银川市委书记姜志刚深入基层调研扫黑除恶专项斗争，参加全市推进会并提出明确要求。市委常委会多次听取全市扫黑除恶专项斗争进展情况汇报，专题研究专项斗争工作。姜志刚、杨玉经等区市领导多次作出批示。扫黑办定期召开会议研究安排工作。市县两级扫黑办分别抽调人员充实工作力量，实行实体化运作。
11月21日，银川市委专题研究升格扫黑除恶专项斗争领导小组，市委副书记周云峰担任组长，市委常委、政法委书记李永宁任常务副组长，人大、政府、政协分管领导和法检两长任副组长，领导小组成员单位主要负责人为成员。6个县（市）区相继召开扫黑除恶专项斗争推进会、联席会，加强工作协调部署，并组织人员深入各乡镇（街道）、成员单位进行多轮工作督导，推进扫黑除恶专项斗争有效落实。
建立机制，强化组织保障。制定成员单位任务清单，压紧压实主体责任。在市纪委监委、市委组织部、市中级法院、市检察院、市公安局、市司法局成立6个工作专班。在县（市）区党委政法委建立完善重大黑恶势力犯罪案件会商机制，牵头召开由公安、检察、法院等部门固定专人参加的涉黑案件联席会议和相关单位联络员会议，及时协调解决有关问题。建立涉黑涉恶警情分析研判机制。对强迫交易、非法拘禁、敲诈勒索等秩序类个案和3人以上结伙作案的刑事、治安以及“黄赌毒”警情，进行深度分析研判。建立涉黑涉恶村“两委”成员预警研判机制。高度关注日常警情、举报投诉、群众信访等工作中关于村“两委”成员涉嫌违法犯罪线索，并进行专业研判、深度挖掘、固定证据。建立信息报送机制，要求各县（市）区、各部门及时做好扫黑除恶专项斗争相关数据和信息的报送工作。制定问题线索快速移送反馈、重大案件会商处置、舆情导控、应急处置、督查、通报整改、后勤保障等机制制度，确保全市扫黑除恶专项斗争在制度的框架下有序、依规运行，推动各级各部门落实主体责任，力促全市扫黑除恶专项斗争工作规范化、常态化开展。
建立市领导包干督导制度。聚焦薄弱环节和重点地区，每名领导包一个县（市）区，加大督导检查力度，确保专项斗争均衡发展。制定《银川市扫黑除恶专项斗争督导工作方案》，成立8个督导组，由8名市领导带队，于12月31日前对各县（市）区、各成员单位专项斗争推进落实情况进行一轮全覆盖督导。每个督导组根据督导对象，制定个性化督导实施方案，有针对性地开展督导工作，确保及时发现问题、找准短板，有的放矢地进行整改，推动全市扫黑除恶专项斗争实现政治站位再提升、思想认识再深化、工作措施再加强。
加强部门联动，汇聚工作合力。市纪委监委先后召开全市扫黑除恶专项斗争监督执纪问责工作督办会和推进会，提出具体举措。市委组织部完善《全市村党组织基本情况合账》《全市村党组织书记基本情况台账》,建立《全市软弱涣散村党组织整顿清单》，做到整顿整治工作明确具体，每半月一次按时上报整顿整治工作进度。各县（市）区、乡镇（街道）成立巡回督导组18个、整顿工作组113个，557名干部分片包抓乡镇（街道）和重点软弱涣散村党组织，全面督导整顿整治工作，持续整顿加强104个软弱涣散党组织，夯实基层党建工作。
深化线索摸排，加强案件办理。全市公安机关、各县（市）区持续在线索摸排、挖掘上下功夫，督导各辖区、各乡镇（街道）、各成员单位在重点地区、重点行业和领域深入开展线索排查，广辟线索来源，助推专项斗争提质升效。市委统战部建立与公安部门的联系制度，强化对家族、宗教势力横行、称霸、欺压残害群众等涉黑违法犯罪活动的信息搜集。市道路运输管理局多渠道了解掌握客运、货运、维修、驾培市场涉黑涉恶问题线索。市金融工作局向市公安局、检察院、中级法院、市场监管局、行政审批局移送《关于加强非法放贷、非法收贷等行为整治的通报》，严厉打击金融暴力催收行为和金融消费领域的欺诈行为。针对存在的行业管理漏洞和治安隐患，先后向市司法局、教育局和永宁县发出建议书，要求强化整治，防止因日常监管、整治不力而滋生黑恶势力“温床”。通过研判分析，针对6个县（市）区乡镇刑事案件同比上升情况，向各辖区发出开展突出治安乱点整治通知，查找原因，积极整改。同时，着力广泛发动，借助国家工作人员学法用法及考试平台开展“扫黑除恶我支持我参与”网上有奖答卷活动，参赛率达88.81%，提高了全市机关、事业单位公职人员以及广大群众对扫黑除恶专项斗争的认识，进一步扩大宣传面和影响力。
工作亮点
兴庆区突出精准打击，形成围剿态势
为确保扫黑除恶专项斗争取得预期效果，兴庆区扫黑除恶战线积极组队伍、建机制、抓督办、强打击，握指成拳，穷追猛打，坚决保持主动出击的凌厉攻势。
实行“一案一专班”侦办责任制。公安分局以刑警大队为班底，抽调法制、指挥（情报）、治安、网侦、派出所102名精干警力，成立专业队，专门负责扫黑工作。建立以刑侦部门包攻坚、抓幕后，法制部门包证据、促深挖，情报部门包分析、精研判，网侦部门包轨迹、查落地，派出所包社区（村）、摸线索的立体工作格局。对取证固证、沿线追查、难点突破等关键节点，严格落实“一日一总结、一日一研判、一日一调度”，确保专案工作高效有序推进。按照“摸出一个、查清一个、查实一个、打击一个”的原则，适时开展集中抓捕行动，对涉黑涉恶犯罪团伙和黑恶分子给予毁灭性打击。
强化案件会商。按照公、检、法三家在刑事诉讼活动中“分工负责、相互配合、互相制约”的原则，兴庆区扫黑办建立联席会议制度。及时通报扫黑除恶案件的侦破、进展情况，共同研究商议打击涉黑恶犯罪活动的措施和对策。会诊案件侦办过程中的疑难问题，商讨诉讼证据规格，统一执法认识。各成员单位之间通过联席会议持续增强协作意识，互通信息、互相合作，有效挤压黑恶势力滋生空间，确保专案工作取得法律效果和社会效果双赢的局面。公安部门与法院先后5次就相关案件犯罪事实、证据标准进行交流。
加强综合治理，构筑协同机制。信访、住建、市场监管、城管等成员单位充分发挥自身工作职能，严格落实工作职责，聚焦涉黑涉恶问题突出的重点地区、行业、领域，持续配合6个专班工作组推进宣传发动、线索搜集、协同联办、重点整治等工作。加强重点地域社会治安专项整治。对公共安全视频监控联网工程进一步整合，做到各网互联互通、资源共享共用，今年计划建设的1935路视频监控任务已全部完成。辖区94个社区35个村全部挂牌成立综治中心，建成协调有序的联动联防联治实战化运行平台。加强矛盾纠纷排查化解，联防联勤联治联管。强化资源整合，任命辖区派出所所长兼任乡镇（街道）副书记，社区民警兼任辖区村（社区）党组织（综治中心）副职，推进公安力量与辖区维稳措施有效结合。
银川检察机关“四必清”加大线索摸排力度
7月3日起，银川市人民检察院在全市检察机关组织开展为期半年的扫黑除恶专项斗争线索摸排“四必清”行动，旨在通过从已办案件与在办案件中挖掘线索，持续对黑恶势力形成高压态势。
一是对近5年来办理的有关涉枪、涉毒、涉赌、涉众型案件进行清理。特别注意过去已办案件中寻衅滋事、聚众斗殴、非法拘禁、妨害公务等相关案件，建立台账，逐一进行跟踪调查，对不捕、不诉后停止或放弃侦查的，督促公安机关加大办案力度，继续侦查，依法处理。二是对公安机关近5年来作出行政处罚的相关案件进行清理。特别是关注其中涉及扰乱社会秩序、强买强卖、暴力垄断经营的行政处罚案件，查明是否存在以罚代刑、降格处理的，如发现类似情况，依法监督立案并深挖背后可能存在的“保护伞”问题。三是联合本院控告申诉部门对检察机关近年来收到的人民群众来信来访进行清理。对其中涉黑涉恶的来信来访线索逐一登记造册、逐一核查、逐一督促立案，严打人民群众反映强烈的涉黑涉恶犯罪。四是依托“两法衔接”平台，对其他行政执法机关办理的行政执法案件进行清理。重点对非法经营、制售假冒商品等扰乱市场经济秩序的行为进行打击，对发现以罚代刑、降格处理，涉嫌刑事犯罪案件的一律建议移交司法机关作刑事处理。
银川市信访督办局出台五项制度
银川市信访督办局制定出台五项工作制度，促进扫黑除恶专项斗争向纵深发展。一是建立统筹联动制度，每周五召开民情分析会，通报日常线索摸排工作，每月召开一次扫黑除恶专项斗争领导小组工作会议，每半年至少召开一次扫黑除恶专项斗争推进会。二是建立协调推进制度，局纪检监察室负责扫黑除恶专项斗争进展情况督察督办，局办公室负责宣传工作，设置举报信箱、公布电话等。三是建立线索摸排移交制度。四是建立保密制度。五是建立应急处置制度。
金凤区公安分局推进扫黑除恶线索清零工作
金凤区公安分局多措并举，推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展，确保及时完成线索核查清零任务。
该局党委决定自11月30日起，再次抽调8名警力充实到扫黑除恶工作专班。截至目前，金凤区公安分局共接收各类线索78条，已查结34条。12月1日，该局党委对线索核查工作进行再部署、再动员，加强培训，细化责任分工，不断提高专班民警核查水平。
西夏区公安分局“十个一律”工作法
在西夏区公安分局党委会、每周局办会及各所、队工作例会中，一律将听取扫黑除恶专项斗争工作情况汇报列为第一项议题，及时了解进展情况、分析问题症结、研究解决措施。
在分局各窗口单位、辖区行业场所、人员密集地区和其他窗口单位一律摆放宣传挂图、设立举报信箱等，大张旗鼓宣传中央和各级党委关于开展扫黑除恶专项斗争的决策部署，宣传解读政策法规，广泛发动群众参与其中，切实打好打赢扫黑除恶人民战争。
抽调到扫黑除恶专班的民警，未经分局党委同意，一律不得从事原部门工作，一律不得随意更换人员。
通过转递、摸排等渠道获取的涉黑恶线索，一律明确专班专人第一时间核查，严格落实主办责任，做到件件有回音、事事有落实。
对于查证属实的线索，一律成立专案组全力做好案件侦办工作，确保打深打透、深挖幕后。
对涉黑恶案件的犯罪嫌疑人和证人在制作笔录过程中，一律询问是否有“关系网”“保护伞”。
加强与纪委监委密切联动，严格落实线索双向移送和查办反馈机制，对查实有“关系网”“保护伞”的一律迅速上报市局扫黑办、转递纪委监委，坚决深挖幕后。
对容易滋生涉黑恶犯罪的矿产资源、工程建设、交通运输等重点行业，以及校园贷、汽车贷等新领域，一律向其主管部门发布线索核查通知书，确保形成工作合力。
印制《扫黑除恶专项斗争应知应会手册》，通过各级工作媒体平台、LED屏、手机短信等方式，将中央和各级要求、法律法规、办案指南、司法解释等内容一律囊括其中，做到全体专班民警人手一册。
与扫黑除恶相关的工作，一律要求书面记录并建档留存。
银川市成功查处全区首例涉黑涉恶“保护伞”
今年以来，银川市各级纪检监察机关切实提高政治站位，认真落实中央纪委、自治区纪委和银川市委关于强化扫黑除恶专项斗争监督执纪问责工作的部署，积极主动作为，把惩治涉黑涉恶腐败工作同反腐败斗争紧密结合起来，深挖彻查涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题。近日，市纪委监委和永宁县纪委监委上下联动，重拳出击，成功查处全区首例涉黑涉恶“保护伞”。
10月份，针对市公安局移交的一件黑恶团伙作案中相关公职人员的问题线索，市纪委监委高度重视、精心组织、周密部署，牵头成立专案组，准确把握查办方向，严密落实调查策略，认真对问题事项逐一核查，深挖细查线索涉及的腐败及“保护伞”问题。多次组织召开专题会议研究指导查办工作，督促加快查办进度。经过一个多月的深入细致调查，11月中旬，全面掌握并查清了该案涉及的某派出所民警马某收受黑恶团伙好处，通风报信帮助其逃避公安机关打击的违纪违法问题事实。11月20日，马某被给予开除党籍处分，并调离公安队伍。
12月19日，金风区就已查证落实的一条群众举报涉黑涉恶线索，快速审批、快速落实、快速发放，及时兑现首笔扫黑除恶专项斗争群众线索举报奖励资金，向举报人发放奖金5000元。
宁夏法治报2018-12-20
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