基层治理分层共治 打造云南东川社会治理样本
近年来，云南省昆明市东川区紧紧围绕完善基层社会治理体系和治理能力现代化的总目标，加强和创新社会治理，完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的市域社会治理体系，坚持和发展新时代“枫桥经验”，加强网格化服务管理工作，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，打通群众工作“最后一公里”。不断增加人民群众获得感、幸福感、安全感，为全区转型发展创造良好的社会环境，探索出符合本地实际、具有实际成效的基层社会治理新路子。
基层社区社会治理网格化
东川区完善基层网格化服务管理工作机制，加强基层综治队伍建设，提高基层综治信息化建设程度。积极构建区、镇（街道）、村（社区）、格（城市社区）“四级联动”网格化管理体系。实行分片包干、划片负责，把村（社区）合理地划分为168个三级网格，配备网格员186名，由部分网格员兼任村（社区）调解员、辅警，实行“三岗合一”，实现“一区两辅、一村一辅100%覆盖”。依托网格员将服务延伸到社区每个角落，打通多元解决纠纷“最后一公里”，最大限度把矛盾化解在基层、化解在诉前。按照“先行试点、建立示范、以点带面、全面推动”的工作思路，率先在9个乡镇（街道）20个村（社区）建民情驿站，推进“枫桥经验”落地生根，注重“知听解促”四字要诀实现了基层群众的困难诉求、矛盾纠纷在驿站反映，在驿站解决。实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、服务不缺位、平安不出事”的工作目标，确保人民安居乐业、社会安定有序。
搭建共建共治共享社会治理平台
东川区坚持专群结合、群防群治，形成问题联治、工作联动、平安联创的工作机制，构建共建共治共享的基层社会治理新格局。创新打造“民情驿站+综治中心+平安办”模式，“菜单式”管理、线上指导与线下化解相结合形成联动调解工作机制，建成一支由综治、司法、乡贤等多方力量参与的专业矛盾纠纷调解队伍。综合利用人民调解、行政调解、司法调解等手段，对群众诉求事项“一站式受理、一揽子解决、一条龙链式服务”，形成“一个平台统一受理、各种手段综合调解”多元共治模式。同时实行矛盾纠纷排查“双向”报送制度和排查责任“双绑”倒查制度，聚焦群众“急难愁盼”，形成“问题收集—驿站吹哨—部门报到—问题处理—答复反馈—综合评价—核实销号”闭环管理，推动各级各部门力量下沉，确实解决服务基层和群众“最后一公里”问题。
坚持党建引领。坚持把加强党的领导作为贯穿基层社会治理的主线，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，把党的领导优势转化为社会治理优势，确保基层社会治理工作坚强有力。
坚持服务群众。牢固树立以人民为中心的思想，与时俱进坚持好、贯彻好党的群众路线，把服务群众、造福群众作为加强和创新基层社会治理的出发点和落脚点，夯实基层社会治理的群众基础。
深入治理群众搭建沟通桥梁
东川区坚持防患于未然，推动防线前置、治理前瞻、处置前期，把好源头关、监测关、管控关、责任关，最大限度把各类风险防范在源头、化解在基层、消灭在萌芽状态，不断提升基层预测预警预防能力。积极发动公众力量，加大各类矛盾纠纷排查化解工作。建立“驿站吹哨、党员报到”“驿站吹哨、乡镇报到”“驿站吹哨、部门报到”“驿站吹哨、领导报到”四级吹哨报到制度，建立完善领导干部下访制度、政法干警挂钩联系走访制度。了解群众关注的热点、难点问题和亟待解决的问题，及时收集掌握村情民意，积极协调解决群众反映集中、诉求强烈的困难和问题，指导村（社区）定期排查化解矛盾纠纷工作，对排查出来的矛盾纠纷，积极组织开展化解和整治工作，无法化解消除的矛盾纠纷，在妥善做好教育引导和安全防范的基础上，及时上报相关部门。
聚焦责任落实提升治理意识
为及时掌握各种社会情态，化解各种矛盾纠纷，促进基层社会和谐稳定，进一步提升筑牢政法干部大局意识、责任意识、忧患意识、法纪意识和服务意识，维护好基层和谐稳定，不断推动法治、平安东川建设向纵深发展。
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