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江华瑶族自治县，已成招商引资的热土，各路民营企业纷纷抢滩江华，建成了“百亿园区”。
年产10亿元的贵德光电产业园，从签约、开工到投产，只要了150天，创造出令人惊羡的“江华速度”。
凤凰为何来?环境是基础，法治是靠山。
近年来，江华政法机关充分发挥司法保障和服务职能，筑牢“绿色通道”，创造良好的法治环境，有力促进全县民营企业发展，全县GDP、财政总收入、规模工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额年均增幅连续五年居永州市首位，绩效考核连续四年获全市第一名。
抓服务铺就“绿色通道”
“法律服务牵手十大重点工程”活动如火如荼，该县从律师、法官、检察官、基层法律服务工作者队伍中优选83人，组建企业法律顾问团，实行组团式专家服务，重点联系涔天河水库扩建工程、贵德集团等十大重点工程项目，主动积极为企业进行法律评估和检查，仅2018年来就为企业解决各类矛盾纠纷63起，挽回经济损失5000万元。
优化办事环境活动形式多样，先后出台系列服务企业、优化经济环境工作实施方案和文件。全县政法机关切实压缩行政审批事项，减少审批环节，规范执法行为，建立综合型、一条龙服务窗口，大大缩短了办事时间、提高了办事效率。县公安局在办理各类证照登记时，推行“超时服务”，对重点企业的员工实行预约“上门服务”。
“法治企业”创建活动高歌猛进，免费为困难企业提供法律帮助，积极介入企业债权债务纠纷、合同纠纷处理，为企业重大合同签订提供法律支持。目前全县建立法律服务定点联系点83个，为企业及其员工上法制课30余次，发放各类法制宣传资料7000余份，协调解决企业内部、企业与员工矛盾纠纷25起。
化纠纷维护“绿色通道”
江华政法机关树立“谦抑、善意、审慎”执法司法理念，加强民营企业劳资、环境等突出矛盾纠纷化解，优化民营企业发展环境。
建立诉调衔接机制，县法院将调解作为审理涉企民商事纠纷的必经程序，召开企业、项目负责人座谈会，出台《服务重点企业措施十条》，对劳资、债务、合同纠纷尽可能地采取调解、和解等方法，努力实现互利共赢。为加快投资15亿元的江华海螺水泥项目建设施工进度，县法院工作人员连续三天自带伙食与拆迁户同吃同住同劳动、耐心细致做工作，确保腾地工作依法顺利完成，实现项目“三个月内完成企业签约到开工建设、一年内完成开工建设到建成投产”，被誉为海螺水泥建设史上的奇迹。
创新矛盾调解方式，在重点建设项目建立项目指挥长工作机制，每个重点项目都由一名县级领导担任指挥长，政法综治部门相关负责人为副指挥长，负责项目建设过程中的矛盾纠纷调处;政法部门在县高新区专门增设城北派出所，在重点企业建立了政法机关驻企业工作站，工作站由一名政法单位领导挂帅，及时化解矛盾纠纷，查处影响项目建设、扰乱施工秩序等违法行为。
慎重做出审查决定，对涉及企业生产经营和其它经济活动的举报线索，均先结合企业现状调查研究，慎重做出审查决定。
严打击铸造“绿色通道”
江华政法机关坚持“铁腕办案、高效执行、部门联动”原则，以“重点打击、应收尽收、以案止案”为重点，加大侵害企业合法权益行为依法打击力度，坚决维护民营企业人身和财产安全。
铁腕办案，从政法机关抽调精干办案力量组成24个工作组，深入重点工程、重点项目、重点企业深入摸排，对敲诈勒索、强买强卖等损害企业利益、破坏市场经济秩序的违法犯罪行为，坚决从重从快从严打击。今年来共立案12起，打击违法犯罪人员32名，其中刑拘19人、行拘13人，有力震慑了犯罪、维护了企业权益。
高效执行，由县委政法委牵头，建立健全高效规范的执行工作联席会议制度，支持法院排除干扰和阻力，将企业生产、经营、流通领域发生的经济纠纷案件作为民商事审判工作重点，坚持快立、快审、快执，限期结案，跟踪督办，今年来先后办理、执行了50多家厂矿、企业经济纠纷案件，为企业挽回经济损失8000多万元。
部门联动，完善“企警联系”制度。县政法委牵头，组织县直政法各部门会同国土、安监、工商、税务、金融、商务等部门，以优化县高新技术矿冶循环经济产业园发展环境为重点，开展为期三个月的严打整治专项行动，取得良好效果。
强治理优化“绿色通道”
江华政法机关通过“搭平台、强防范、净周边”形式不断强化综合治理，优化企业发展环境。
搭建法治护航平台，在县内规模以上民营企业建立了警务室，通过整合政法干警、企业保卫、调解、群防等组织力量，在维护企业经营秩序、保护员工合法权益、化解矛盾纠纷、开展法制宣传等方面发挥了重要作用。
深化平安创建，开展平安企业、平安市场、平安工地、平安园区等基层平安创建活动，利用群防群治轮训基地对企业保安人员集中培训，加强业务指导，落实企业“三防”措施，强化企业安全生产监督，有效预防和减少涉企案件和安全生产事故发生。
拓展周边社会治理，抓好工业园区及重点项目、重点工程的治安秩序整治，保持周边良好治安秩序。全县每天由县级领导带队分片开展夜巡，做到白天见警徽、晚上见警灯，县城大街小巷路灯做到“天黑亮灯，天亮熄灯”，最大限度地挤压违法犯罪空间，全县社会治安形势总体良好，广大客商在江华投资兴业、安家立业的信心不断增强。
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