常州新北法治种好“幸福树”建好“明星城”
12月4日，常州市新北区召开“党政领导班子和领导干部述职述廉述法述意识形态”会议，市委常委、新北区委书记周斌，区长陈正春分别代表区委班子和区政府班子向市委书记汪泉带队的政治生态考评组汇报了落实主体责任的情况，并分别作班子、个人述职述廉述法述意识形态报告，拉开了该区述职述廉述法述意识形态的序幕。
领导干部述法早已成为新北区考核干部的重要内容。近年来，新北区法治建设以提升法治核心竞争力和群众满意度为目标，督促推动各级各部门党政主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责，区域法治建设取得了明显成效：被全国普法办表彰为“全国法治县(市、区)创建活动先进单位”，荣获“江苏省2016-2017年度法治建设示范县(市、区)”称号。
细化“关键少数”责任
在推进法治建设过程中，新北区紧紧抓住领导干部这个“关键少数”，以示范作用带领全民提升法治素养。他们明确了党政主要负责人在推进法治建设中所承担的职责，将履行法治建设第一责任人职责情况，列为党政领导干部述职述廉述法述意识形态的重要内容，纳入2018年度区委重点督查项目。区、镇两级分别和相关单位签订了《2018年度法治建设工作责任书》，把第一责任人职责的相关工作层层传递到“第一责任人”，形成了横向到边、纵向到底的法治建设工作合力。
区委区政府进一步细化和量化法治建设第一责任人职责，并纳入到区政府目标任务书(蓝皮书)和党建综合考核指标中，修改完善了《新北区平安法治建设考核内容及评分细则》，将提升法治建设群众满意度指标纳入区委区政府“十三五”目标考核指标，同时各镇、街道也将法治创建列入党政综合考核体系。“根据《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责》工作方案，我区制定了党政主要负责人‘四个亲自’的工作任务清单，明确了党政主要负责人哪些重要工作必须亲自部署、哪些重大问题必须亲自过问、哪些重点环节必须亲自协调、哪些重要任务必须亲自督办。”新北区委政法委副书记刘书大说，“区法治办制定了推进‘法治建设第一责任人职责’落实的工作计划，把‘四个亲自’的内容细化到具体工作之中。”
“四个亲自”让“关键少数”起到良好的示范作用，推动了依法行政的有力展开。11月30日上午，在新北法院第五法庭，佛山某公司诉新北区人社局工伤行政确认、新北区人民政府行政复议一案开庭，区委常委、副区长王宇伟履行第一责任人职责，到庭参加庭审，促使该区行政机关负责人出庭应诉率连续两年保持在100%。
行政改革效果凸显
11月28日一早，龙虎塘街道网格化联动指挥中心组织相关执法力量前往玲珑社区第十二网格道成广场，对“红瑞乐邦”保健品公司突击检查。经查，该公司所售保健品均无国家规定的保健品字样和生产许可，还夸大其功效，于是当场暂扣所有保健品，勒令公司停止销售，等待市场监督管理局的处理结果。
这次成功查处得益于网格员前期取证的精准到位，为坐实该公司的非法行为立下汗马功劳。“我区开展网格化工作以来，查处多起欺骗老人购买保健品等非法行为案件，但均因证据不足不了了之。”新北区网格化服务管理中心主任黄克非说，“现在网格员在专业人员的指导下，取证坐实，为下一步打击奠定了坚实基础，真正提高了社会治理的能力。”
新北自开展网格化社会治理以来，将全区划分成1149个网格，1149名专职网格员巡查在网格中已上报事件149223件，联动解决42923件难事，将服务百姓落实在网格中，推进依法行政工作向前延伸。10月9日，孟河镇综合执法局到一企业例行检查，发现企业存在涉嫌侵占公共绿地进行违法建设、特种作业人员证照不全、职工工作时间违反《劳动法》规定等涉及劳动监察、安全生产等等违法问题。这要在以前不知道要来多少批检查人员、用多长时间才能解决，而现在具有联合执法能力的综合执法局一次性就查处整改到位，大大提高了行政效率和服务能力。
在我国，执法频率高、多头执法等现象一直被老百姓所诟病。今年3月，孟河镇成立了综合执法局，在全区乃至全市率先推进执法集成化，实现“一镇统管”，解决了“看得到的管不着，管得了的又看不到”的难题，同时通过行政执法反向监督行政审批及行业管理，避免了以前的行政主管部门既当裁判员又当运动员的“一言堂”情形。截至目前，该镇办理了市容环境卫生管理、城市规划管理、市政管理等共计50余件行政处罚案件，初步实现了综合行政执法“末梢”全覆盖，从根本上解决多头管理、重复执法等问题。
新北区在深化行政制度改革中，结合市级中心镇扩权强镇工作，大力“放权”，赋予孟河镇76项县级管理权限，多项执法“末梢”全覆盖；阳光“晒权”，多渠道公布行政审批“五张清单”，广泛接受社会监督；配套建立“责任清单”，明晰部门职责、与相关部门职责边界、公共服务事项和加强事中事后监管制度措施并向全社会公开，实现“法定职责必须为”。
立足改革力促公正
“凌晨1点撞开房门入室，还携刀威胁，如果你是被害人，内心是什么感受？这种暴力、威胁和侵害行为，是可以用‘吓唬’来解释的吗？”这是新北区检察院检察长徐逸峰今年7月作为公诉人为受害者在法庭上辩护的一个场景，不仅有力打击了犯罪分子的嚣张气焰，还攻破了犯罪分子逃避打击的侥幸心理，一时之间被当地群众传颂为感受到司法温暖的案件。
司法体制改革的目的，就是要让正义情怀贯穿到办案全过程，力求办理的每起案件都能树立群众对法律的信仰。为此，新北区检察院的检察长们积极参与办案，起到引领和督导效应。自2016年以来，检察长们共计办案48件86人，批捕21件23人。
在稳步推进司法改革中，新北区公检法司“四长”按要求不仅主动办案，还立足创新。区法院坚持“让数据多跑路，让群众少跑腿”，严格落实立案登记制，提高“七位一体”诉讼服务中心建设水平；以“灯塔萌”法律志愿服务中心为载体，深入推进“同阶审判”，着力预防青少年违法犯罪，创成“全国青少年维权岗”。区检察院稳步推进“递进式”法律监督工作体系，扎实开展“清单式”精准法律监督；深化“1+X”社区矫正监督内部一体化机制，全面加强指定居所监视居住执行监督工作，建立“一案一报备、一案一谈话、一案一现场检察”的“三一”长效监管模式；加强民行检察监督线索的管理，探索建立该院刑检部门、区环保局、区市场监督管理局、区国土分局等线索双向移送机制。
新北区政法部门出台内部管理机制，从源头上、制度上建立提高案件质量的方式。该区法院成立法官考评委员会、绩效考核委员、法官权益保障委员会等，用精准管理与服务，提升执法办案规范化、效率化。对法官、法官助理、书记员核定业绩，公平发放绩效奖金，保障司法干警依法履职。构建“多维式”检察权运行内部监督网络，以岗位廉政风险点排查工作为抓手，加强流程监控和纪检监察，由审查式监督向参与式监督转变，由随机性监督向常态化监督转变。
教育唤起法治意识
“新北区检察院“小橘灯”团队11月26日下午到学校，组织我们观看校园微电影《当爱情遇上高考》，让我们在激烈的争论中有了新认知。”圩塘中学学生小樱这样告诉记者，“‘小橘灯’团队被评为省‘优秀法治惠民实事项目’，真是实至名归。”
按照“谁执法、谁普法”的要求，新北区引入社会普法组织+部门联动的方式，打造了“法治花絮栏目”“千人以案说法讲师团”“民警李建国”“小橘灯”“灯塔萌”“爱夕”“小新说法”“送法下乡”“普法电影周”等一大批普法品牌项目，累计为50余万人次群众带去法治“阳光”。而30多个群众喜闻乐见的法治戏曲、小品300余场次的演出引起群众的广泛共鸣，受众达20余万人次。
大力推进法治惠民实事项目，新北区确定了26件法治惠民实事项目，通过项目化实施、长效化推进和群众化评判、人大代表和政协委员视察等方式，不断督促、检查区级和省级实事项目的落实。在系列法治创建活动，龙虎塘实验小学成为江苏省依法治校示范校，66个村(社区)被命名为全国和省级“民主法治示范村(社区)”，占全区村(社区)总数的51.97%；罗溪镇龙珠山廉政法治文化公园等5个阵地被命名为省级法治文化示范点。
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