忠诚履职 不辱使命——改革开放40年南昌政法工作综述
40年改革开放，40年辉煌灿烂。40年来，南昌政法战线紧跟改革发展步伐，追赶超越，澎湃前行，书写了励精图治的壮丽篇章，为维护省会政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业作出了重要贡献。
改革开放以来，特别是进入新世纪以来，全市公众安全感不断提升，2017年公众安全感达到94.89%，较2014年提高了3.16个百分点，增幅居全省前列，17次荣获全省综治工作优秀市。人民群众对社会治安状况的满意度逐年上升，2015年至2017年分别为92.8%、94.9%、96.2%，居全市民生工程满意度首位。全市法院、检察院、公安局、司法行政系统队伍满意度不断提升，2017年分别达到96.57%、97.76%、93.41%、97.73%。
2003年、2016年两次全国综治工作会议在我市成功召开，推出了一批特色亮点，形成了一系列政法综治维稳先进典型经验，生动展现了“南昌实践”。40年来，全市政法队伍涌现出邱娥国、陈勇琦、潘堃等一批在全国、全省有影响的先进典型。
一个个鲜活数字的背后，是政法战线几十年如一日的努力付出。改革开放以来，全市政法战线紧紧围绕改革发展稳定大局，全力打造了更高水平的平安南昌、法治南昌，群众获得感、幸福感、安全感大幅提升。
40年来，政法工作在全力维护社会稳定中前行
全市始终紧绷维护稳定这根弦，正确处理好维权与维稳、活力与秩序、打击与保护等关系，深化稳定风险源头防控和末端处置，妥善处理影响社会和谐稳定的突出问题，实现了全市社会大局持续稳定。
全市各级各部门认真履行保一方稳定、护一方平安的重大政治责任，建立了科学高效的维稳工作机制，形成了全方位、立体化的情报网络，落实了领导机构、工作措施、处置力量和保障措施，妥善处置了各类重大涉稳事件。
同时，把社会稳定风险评估作为重大决策前置程序和刚性要求，形成了部门联动、模块化运作、社会化协作的社会稳定风险评估机制，近两年，全市稳评备案268件。积极推行了矛盾纠纷多元化解、社会心理服务疏导等工作，全市矛盾纠纷调解成功率达到98.9%，努力做到了把问题解决在“最基层”、化解在“最初始”。
40年来，政法工作在主动服务经济发展中前行
全市政法工作始终在发展大局中谋划推进，始终与经济社会发展同频共振。全市政法机关以积极有为的护航姿态，以坚强有力的司法保障，为经济社会持续健康发展提供法治保障。
全市各级政法机关始终坚持“以人民为中心”的理念，本着对群众深恶痛绝的事“零容忍”、对群众急需急盼的事“零懈怠”，组织开展了打击黑拐枪、盗抢骗、黄赌毒、食药环等一系列专项行动，依法妥善处理涉企案件，破案率明显提高，治安好转率逐年提升。党的十八大以来，我市共破获各类刑事案件8.5万余起，命案破案率始终保持100%，营造了让群众满意、让社会满意、让党和政府放心的良好治安环境。
与此同时，我市始终把以人民为中心的发展理念落实到具体工作中，深入推进“放管服”改革，围绕治安、交通、出入境和户政等行政管理事项，充分运用信息化技术和手段，极大地方便了企业经营、群众办事。积极开展司法救助工作，自2015年以来共救助810人，发放救助金2500万元，彰显了司法关怀，化解了社会矛盾。
在此基础上，积极促进民间投资健康发展，服务“僵尸企业”处置工作，严惩危害经济安全、扰乱市场秩序的犯罪。挂牌设立了全省首个知识产权法庭和第一、第二金融法庭，加强产权司法保护，跨行政区划集中审理金融案件，成功侦办了一批大要案件。深入开展了生态检察工作，持续推动破坏环境资源犯罪专项立案监督活动，稳妥办理涉环境公益诉讼案件。
40年来，政法工作在不断深化平安建设中前行
群众对平安的期盼在哪里，政法工作的重点和方向就在哪里。改革开放的伟大进程中，平安南昌创建路径历经了由社会管制到社会管理，再到社会治理，市域社会治理水平不断创新提升。
管总管远，构建了权责清晰、奖惩分明的社会治安综合治理领导责任制体系，形成了党委领导、政府主导、综治协调、各部门齐抓共管、社会力量积极参与的社会治理工作格局。总结形成了富有特色、实用管用的南昌综治“四五工作法”，全市市域社会治理迈上了规范化、体系化、法治化、科学化轨道。
一方面，坚持用抓经济工作的方法抓政法工作，全市政法系统历任班子一任接着一任抓，全体政法干警一轮接着一轮夯，特别是近两年，大力实施“两所一庭两中心”建设，基层政法单位规范化建设水平大幅跃升。建成了以市综治中心为龙头的四级综治中心2058个，成为全市社会治理的“大脑中枢”。高标准建设了一批特殊人群服务管理场所，实现对各类特殊人群的有效管控。高压打击邪教组织，广泛开展警示宣传工作，邪教综合防控成效显著。严厉打击插手基层组织、强揽工程、“黄赌毒”重点领域和群众反映强烈的“小区砂霸”、套路贷、暴力传销等黑恶犯罪活动，全面形成扫黑除恶专项斗争的高压态势。
另一方面，坚持集中民智、维护民利、凝聚民心，加快推进基层社会治理社会化。通过持续大力开展综治“六进”、五区创建和智慧平安小区创建，实现全市基层平安创建全覆盖。特别是近年来，我市共建立了2084个人民调解委员会、36个行业专业性调解组织，培养了1498名“法律明白人”骨干；组建了数万人的平安志愿者队伍，成立了市见义勇为基金会，我市先后有10人受到全国表彰，7人受到省级表彰，17人受到市级表彰；统筹把握“乡土洪城”和“社区洪城”特点，涌现出安义县综治银行、西湖区莱茵半岛等创新之举，基层社会治理成效显著。
40年来，政法工作在不懈推进改革创新中前行
全市政法工作始终紧跟改革创新的时代潮流，牢牢把握好解放思想与实事求是的关系，以变应变，以新应新，全面深化政法领域改革，主动拥抱现代科技，为政法工作跨越式发展打造新动能、开辟新境界。
在司法责任制改革上，全市法院、检察院两次共遴选员额法官401名、检察官219名，全市办案力量增加了近20%，85%的司法人力资源在一线办案，配套措施不断优化，改革“红利”不断释放；稳步推进警务机制改革，撤销了齐城岗分局、江铃分局、洪都分局、桑海分局4个企业分局，当前公安融警机制、执法勤务警员和警务技术职务序列改革均成效显著；创新推动以审判为中心的刑事诉讼制度改革；探索构建新型检警关系、检审关系、检律关系。
在科技水平提升上，我市坚持把智能化建设作为重要支撑，扎实推进“雪亮工程”建设。从2016年开始，连续三年新建一类探头3.5万多个，接入社会视频探头4.1万多个，全市“雪亮工程”平台探头总数达到80162个，实现了重要道路、重点区域、重要部位、案件高发区域全覆盖。大力推行“智慧警务”建设。充分运用人脸车辆识别、烟感检测和现场人流热力图等技术开创了安保新模式。大力推行“智慧法院”建设。积极开展诉讼材料“收转发E中心”、跨域立案诉讼服务等试点工作，全面推进全程网上办案。大力推行“智能司法”。高标准建成了市公共法律服务中心，在全省率先实现了公共法律服务实体平台全覆盖。
40年来，政法工作在坚定守护公平正义中前行
全市政法机关坚持运用法治思维和法治方式推进工作，以严格执法、公正司法的实际行动，顺应群众对司法公正和权益保障的新期待，让群众切实感受到公平正义就在身边。
在执法监督力度上，我市竭力化解涉法涉诉信访难题，形成了《关于进一步做好涉法涉诉信访工作的若干意见》，实施了律师参与化解和代理涉法涉诉信访制度，全市信访总量呈现“好中有降”的良好局面。常态化开展案件评查，遴选了法学专家和专职律师深入参与，凝聚全市法律智慧查摆和解决司法办案中存在的问题。
在执法司法效能上，我市建立了全省领先的法律职业共同体联席会议制度，实现了政法部门之间的信息互通、观点辨析、分歧解决，建章立制地解决了一批长期未决的执法司法难题。同时，全力攻坚决胜“基本解决执行难”，完成了不动产“点对总”查询试点工作，充分运用大数据分析技术提升执行效率，全市法院“基本解决执行难”核心指标全部达标。广泛开展法学研讨、法治宣传活动，有效提升了学术影响力、政策影响力和社会影响力。
一段段旧貌换新颜的壮阔历程，一个个跨越式进步的丰硕成果，凝聚着全市政法机关和政法干警的责任与担当。新时代新征程，全市政法机关在市委、市政府的正确领导下，承前启后，继往开来，以更饱满的热情、更坚强的意志、更过硬的本领，奋力开创新时代平安南昌、法治南昌建设新局面，为打造富裕美丽幸福现代化江西“南昌样板”，做大做强做优大南昌都市圈提供更加安全稳定的社会环境。
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