为新旧动能转换提供坚强政法保障
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建设新旧动能转换综合试验区,是习近平新时代中国特色社会主义思想在山东的经济实践,是党中央交给山东的重大政治责任和必须完成好的重大政治任务,是山东省贯彻落实党的十九大精神的重大举措,是当前和今后一个时期统领全省经济社会发展的“牛鼻子”工程。山东各政法机关要按照省委“五大新突破”“一年起势、三年见效、五年突破、十年成势”等要求,为新旧动能转换提供坚强政法保障,切实肩负起服务保障新旧动能转换重大工程的政治责任。
主动跟进产业转型升级。山东省政法机关要围绕新旧动能转换重大工程规划的“十强”产业,及时升级配套服务,实行“三个跟进”,依法保护“十强”产业发展。跟进产业集群成长。在新旧动能转换中,山东省将聚焦大数据、云计算、人工智能、物联网、生命科学等领域,打造一批战略性新兴产业发展策源地、集聚区和特色产业集群。全省政法机关要找准切入点、着力点,为加速产业集群培育壮大提供有力法治保障和法律服务。跟进骨干企业发展。打造一批国际领军企业,壮大一批骨干企业,培育一批“独角兽”“瞪羚”企业。对发展潜力巨大、势头良好的重点企业,要制定个性化服务方案,妥善处理企业发展中常见的买卖合同、股权转让、融资担保等纠纷案件,严格区分经济纠纷与刑事犯罪,慎重使用强制措施,让企业能够一心一意发展。跟进重大项目建设。广泛组织开展联系大项目活动,建立“绿色通道”,建立专项保障机制,为项目建设提供组团式、上门式、一站式服务。要结合扫黑除恶专项斗争,严惩影响项目建设的强迫交易、敲诈勒索、阻挠施工等违法犯罪行为,严肃查办、积极预防影响项目实施的职务犯罪,深化商业贿赂、工程建设领域突出问题专项治理,实施涉重点项目执行积案集中治理,确保项目建设顺利进行。
主动强化科技创新保护。科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。政法机关要善于发挥法治对创新的引领支持作用,为现代科技创新更好发展提供有力保障,重点是做到“三个强化”。强化知识产权依法保护。政法机关要发挥职能优势,加大对“四新”领域关键核心技术、自主知识产权保护力度,开展知识产权案件专项治理,严厉打击知识产权违法犯罪,加大执法力度,提高侵权成本,切实维护企业创新权益。强化“双反”专项整治。知识产权、核心技术等领域的窃密案件要严厉打击。特别是在网络空间通过散播计算机病毒、木马等实施网络欺诈、黑客攻击,肆意窃取用户信息、交易数据、位置信息以及企业商业秘密,严重损害国家、企业和个人利益的案件。强化高端人才服务。坚持到位不越位、监督不干预、服务不代替,尊重、支持企业家依法经营管理,依法保护企业家合法权益,加大企业核心技术人才支持保护力度,努力打造亲、清政商关系。深化户籍制度改革,完善吸引重点高校毕业生、出国留学人员等优秀人才落户政策,开辟外籍高层次人才引进绿色通道,促进“高精尖缺”高层次人才来鲁回鲁就业创业。
主动对接开放发展。山东省是东部沿海经济大省,对外经济联系非常密切。全省政法机关要顺应我省实施新一轮全方位、高水平对外开放要求,做到“三个对接”,服务好对外开放工作大局。对接“一带一路”建设。在山东省深度融入“一带一路”建设中,政法机关要积极回应中外市场主体的执法司法关切和需求,深化国际安全和执法司法务实合作,为“一带一路”建设保好驾、护好航。牢固树立规则意识,严格把握国际标准,优化执法司法办案方式,积极支持中外市场主体平等利用国际争端解决机制合理解决贸易、投资等争议。依法保障境外非政府组织在华合法权益,严惩危害中欧国际班列安全犯罪和个人极端暴力犯罪,坚决打击“一带一路”建设过程中发生的盗抢铁路物资、利用国际列车走私、运输违禁物品等犯罪行为,努力营造安全稳定的法治化、国际化环境。对接“走出去、引进来”。加快新旧动能转换,不仅企业要引进来、走出去,法律服务也要引进来、走出去。及时制定《关于发展涉外法律服务业的意见》,建立服务新旧动能转换涉外律师领军人才库,要吃透国际规则,结合我省企业发展实际,建立诉讼、调解、仲裁有效衔接的“一带一路”多元化纠纷解决模式,主动帮助我省企业依法依规解决国际贸易争端。对接经略海洋。强化海洋经济项目司法保障,创新海事审判执行机制,妥善化解商贸争端和投资贸易纠纷。要加强港船日常管理,建立海上安全防范和案事件联动机制,确保海洋安全稳定。
主动服务乡村振兴战略实施。山东省政法机关要实施“三个抓好”,推进综治中心、“雪亮”工程、网格化、信访、信息化等建设,努力打造共建共治共享的社会治理格局。抓好乡村基层基础建设。加强农村综治中心和网格化服务管理中心建设,建立健全社会心理服务体系,推进自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系建设。抓好乡村治安防控体系建设。统筹防控资源和力量,把深化“雪亮工程”建设纳入政府为民办实事项目,纳入智慧城市一体建设,推进“雪亮工程”乡村全覆盖、全应用,全面推进乡村立体化、信息化社会治安防控体系建设。抓好乡村矛盾纠纷多元化解。注重抓好“一村(社区)一法律顾问”工作,实现全省5.9万余个村(社区)法律顾问全覆盖,从源头上预防和化解了大量矛盾纠纷。
主动推进营商环境优化提升。山东省政法机关要立足职能,营造安全稳定的社会环境和公正正义的法治环境,推进三项措施,夯实经济社会发展基础。推进风险防控。要有效防控“四类风险”,开展金融领域问题综合整治专项行动,积极参与金融风险防范化解工作,切实防范金融风险。推进打击整治。严管严控枪支爆炸物品,开展缉枪治爆专项行动,落实民航、高铁、公交、地铁等企业安全生产经营主体责任,加强寄递物流安全风险分级管控,切实维护社会公共安全。要深入开展扫黑除恶专项斗争,突出打击黄赌毒、黑拐骗等严重影响社会大局和群众安全感的违法犯罪,重点打击非法集资、网络传销等经济领域违法犯罪,深入开展无命案创建活动,确保社会治安秩序平稳。推进法治建设。要深入推进普法依法治理,促进形成尊法学法、知法懂法、守法用法的良好社会氛围。教育引导广大群众树立法治观念,切实养成“办事依法、遇事找法、解决问题用法”的良好习惯。
加快新旧动能转换的进军号角已经吹响,政法机关责任重大,使命光荣。山东各级政法机关和广大政法干警要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委的坚强领导下,不忘初心、牢记使命,锐意进取、扎实工作,努力为全面展开新旧动能转换重大工程、加快现代化经济文化强省建设作出新的更大贡献。
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