党史学习教育助推银川园林绿化见成效
宁夏回族自治区银川市园林部门把党史学习教育与抓好当前园林绿化中心工作紧密结合起来，围绕学党史、悟思想、办实事、开新局抓牢抓实学习教育，全面推动生态园林城市创建、公园绿地品质提升、美丽银川城市扮靓、园林先锋服务护绿和城市公园经济培育“五大行动”。通过在全系统深入开展“我与群众心贴心，我为群众办实事”主题实践活动，努力形成“马上就办、大抓落实”的氛围，促进春季绿化各项工作落地见效，推动园林部门绿色惠民水平提升。
一是抓住春季绿化黄金期，全力推进小微公园项目建设全面开工。按照银川市2021年为民办实事项目安排，银川市园林绿化局领导带领相关技术人员分别对小微公园意向选址进行多次现场调研，仔细勘测记录各项目区水源、电源、天然气管道等详细位置，积极与市政、规划、国土、天然气、电信、电力等部门沟通形成设计方案，最终确定建设6个小微公园。为扎实做好开工前的各项准备工作，4月初，召集中标施工单位召开了开工动员会和技术交底会，要求施工单位严格按照《银川城市园林绿化养护管理质量标准》做好施工，确保安全建设。目前，6个小微公园陆续进场开工，计划于5月30日前完成绿化种植，9月30日前全面完成土建及电气等基础设施工程。
二是合力攻坚克难，突击完成闽宁镇生态环境整治任务。为高标准做好闽宁镇生态绿化和环境整治，银川市园林局党组迅速行动，组织专业技术人员和专业绿化队伍调研闽宁镇园林绿化、人居环境整治工作，在摸清底数的基础上研究提出改造提升方案，为推进闽宁镇人居环境综合整治精准把脉。重点针对绿化带裸露、斑秃、行道树缺株断档、植物缺水干枯、生长杂乱、环境卫生较差等问题，对缺株断档的行道树和绿篱进行补植补栽，清理枯枝、死树、杂草，及时修剪、灌溉、病虫害防治。重点实施了乌玛高速公路匝道、110国道（乌玛高速公路匝道—闽宁镇）、镇区主街道两侧、镇史馆广场和红酒街周边5处绿化整治，总面积约680亩。短短10天时间，银川市园林局所属绿化一处、绿化二处和西夏公园等专业园林先锋队迎风冒沙、风餐露宿全力攻坚，对每个绿化整治项目率先干出绿化样板示范段，指导全镇绿化水平大提升。共计投入人力2865人次，栽植常青树和乔木6160株、花灌木3万余墩、绿篱4800平方米，使全镇整体面貌焕然一新，受到各级领导和社会各界普遍好评。
三是送绿进社区，把“园林先锋”志愿服务延伸到居民家门口。结合党史学习教育，以“送绿进社区”改善小区居民身边居住环境为切入点，用心用情解决好群众的烦心事、操心事，带动广大市民主动参与到爱绿护绿植绿行动中来，为“美丽银川”建设助力。园林局所属单位主动对接周边四邻联合开展“送绿进社区 为民办实事”志愿服务活动。专业技术人员与社区负责人实地踏查小区绿化，制定苗木调拨和技术服务计划，有效帮助社区解决苗木短缺和技术难题。共赠送桧柏、海棠、金银木、金叶榆球等绿化苗木2000余株、绿篱植物5000余墩。同时，针对小区杂乱的花草树木长期疏于管理，影响小区美观、住户采光、妨碍过往行人车辆出行情况，“园林先锋”党员志愿者携带绿篱机、修枝剪、梯子等专业工具进行整形修剪，受到小区居民称赞。
四是采取有效措施，把杨柳飞絮对市民的影响降到最低程度。杨柳树是银川市的当家树种，在银川生态绿化建设中发挥了巨大的作用，但在飞絮期间对城市环境卫生带来一定影响，也有部分人群过敏不适。对此，市园林局打出“洒、喷、冲、扫”组合拳，对主干道路和公园等重点地段进行综合治理。一是通过新闻媒体发布信息，宣传普及杨柳飞絮科普知识，告知市民杨柳飞絮属于正常的植物自然生理现象，需理性认识，积极应对。二是通过采取物理防治、药剂防治和源头治理等措施，有效抑制杨柳飞絮。在杨柳飞絮期间，每天上午11时至下午16时对城市主次干道、公园等杨柳树开展高空喷雾，有效降低飞絮漂浮。同时，通过引进“抑花1号”和“飞絮一插净”杨柳防治技术，在杨柳树花芽分化期，对不同胸径的毛白杨、新疆杨、河北杨、垂柳、旱柳注射一定剂量的药剂，打孔注药杨柳树4万余株。三是在新建和改建园林绿化工程中，严把苗木质量关，减少使用杨柳树雌株，从源头做到“控制总量，减少存量”，按照适地适树原则，科学选择和配置树种，营造多树种、多品种乔灌草相结合的种植模式，不断增加园林树种多样性，提高物种丰富度，提升园林绿化景观。
五是提早繁育花卉。充分发挥“园林工匠”精神，从年初开始谋划编制庆祝中国共产党成立100周年花事活动方案，加大新品种花卉引种培育力度，制作种类多样的绿雕花架，动员社会企业参与献礼展摆。同时，配合谋划“鲜花献给党”系列活动，指导辖区、机关、企事业单位做好氛围营造工作。计划展摆花卉300万盆，重大节庆时间沿城市主干道路和重点场所精心布展，高水平展现园林职工专业技能，以优美的环境庆祝中国共产党成立100周年！
宁夏回族自治区林业和草原局2021-04-27


