《武汉市2021年绿化工作方案》出炉！打造“湿地花城”，擦亮城市名片
1日，《武汉市2021年绿化工作方案》新鲜出炉。今年，武汉将全面打造“湿地花城”，全域增绿提质，为市民提供更高品质的绿色福祉。
根据该工作方案，今年武汉市的绿化建设目标明晰，亮点多多。
2021年，全市建设各类公园120个、绿道100公里、林荫路100公里，新建城市绿地1000公顷，植树造林2万亩。打造“湿地花城”，建设提升湿地自然保护区及湿地公园10个、园林花卉小景100处、特色花卉景观路20公里、花田花海150公顷。
完成今年绿化建设主要目标任务后，武汉市几项“硬核”指标将达到国家生态园林城市标准。其中，公园绿地服务半径覆盖率达到90%以上。
打造“湿地花城”， 擦亮湿地名片：今年提升10个自然保护地
今年，武汉市将全面打造“湿地花城”，擦亮城市湿地名片，积极创建国际湿地城市。
对10个湿地自然保护区、湿地公园等自然保护地，实施生态保护与修复，逐步建立“湿地自然保护地—市级湿地公园—小微湿地”三级湿地保护体系。
重点实施东湖落雁湿地、沉湖湿地自然保护区示范点生态修复与提升。综合提升新洲区涨渡湖湿地自然保护区，江夏区安山、藏龙岛国家湿地公园，东西湖区杜公湖国家湿地公园等自然保护地。
启动武湖湿地公园、盘龙城遗址湿地公园，以及黄陂祁家湾青头潜鸭栖息地、东西湖府河及天兴洲野生鸟类栖息地建设。
推进武汉市8公顷以上湿地建成市级湿地公园，8公顷以下湿地建成小微湿地。打造一批小微湿地示范点，建成武汉绕城生态林带杜公湖段示范点、农业集团湿地花田水生植物产业基地示范点等3个市级示范小微湿地。
打造“湿地花城”。依托各类湿地公园及湖泊公园，打造美丽的“水岸花溪”、特色花卉专类园。
聚焦武汉天河机场等重要窗口、武汉大道等重点线路、黄鹤楼片区等亮点区域，建成100处园林花卉小景，装点城市景观；营造150公顷籽播花田花海，丰富花卉品种；精心养护100万株月季资源，让其惊艳绽放；适时布置2000万盆时令花卉，扮靓江城。
通过上述种种举措，武汉市将营造出“春樱、夏荷、秋桂、冬梅”四季有花的美景，彰显“湿地之都、百花之城”的城市特色。
全域增绿提质、构建5级公园体系：今年建设各类公园120个
今年，武汉市将全域增绿提质，构建“自然公园—郊野公园—综合公园—社区公园—口袋公园”五级公园体系，积极创建国家生态园林城市。
建设百里长江生态廊道，实施江北碧道、汉阳碧道。推进东湖绿心生态保护与综合提升，打造世界级城中湖典范。
实施武汉动物园综合改造及市属公园配套设施改造提升，加强三环线生态带公园群建设，推进竹叶海公园、张毕湖公园、梦泽湖公园、龙阳湖公园等20个特色环湖公园建设，新建环汉口绿道、豹子溪生态廊道工程等一批重大项目。
建设府河、安山、仓埠等郊野公园，依托大东湖、武湖、府河、后官湖、青菱湖、汤逊湖等六大绿楔逐步构建复合型郊野公园群。
结合老旧社区改造、城市亮点片区建设，新建100个口袋公园，消减公园绿地服务盲区，使公园绿地服务半径覆盖率达到90%。开展第二轮“众规武汉”口袋公园方案征集活动，打造更多精品口袋公园。
大力推进国土绿化、建设美丽乡村：启动“村增万树”5年行动计划
今年，武汉市将通过一系列举措，大力推进国土绿化，助推乡村生态振兴。
大力推进四环线生态带、青山长江森林、堤防林更新改造、林业产业基地建设和社会造林等国土绿化，植树造林2万亩，巩固精准灭荒和长江两岸新造林成果。
实施割草除灌、去弱留强、去老留新等森林抚育13万亩。实施林相提升、纯林改造、迹地补植、外环线林带近自然管抚等森林质量精准提升1万亩。封山育林2万亩。马尾松、杉木、杨树等退化商品林修复改造1.3万亩。
建设美丽乡村。启动“村增万树”五年行动计划，大力推广乡土树、林果树。今年作为行动起步年，计划建成“村增万树”示范村20个，标准村40个。
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