基层治理如何像绣花一样精细？这里的“智慧大脑”引领乡村“智治”之路
走进江苏省张家港市南丰镇集成指挥中心大厅，审批服务综合执法一体化平台的“科技感”如影随形：大屏上，全镇各项治理要素的数据不断滚动，实时更新；大屏前，管理员只需轻点鼠标，就能实现事件处置分派、跟踪、反馈全流程可视。治理要素一张总图的新模式让基层治理实现从平面走向立体，变治理为“智”理。
基层治理如何像绣花一样精细？这个答案在南丰镇已经越来越清晰。近年来，南丰镇以“三整合”改革为契机，成立集成指挥中心，打造审批服务综合执法一体化平台，将大数据、云计算、物联网、人工智能等先进科技融入基层治理的方方面面，成为推动社会治理现代化的重要引擎。
打破数据壁垒实现互联互通·
看似方寸之间的数据平台，实则包罗万象。人、事、物等元素高度聚集，不断织密织细社会治理这张大网。平台打破数据壁垒，无缝对接智慧党建、政务服务、应急管理、数字城管、社会治理、水利等17个市级业务系统平台，在全市率先对接环保、法人库、天地图等7项专业应用数据，接入全镇3000余个视频监控数据及水位、风速、空气质量、地下水质等传感器数据，真正实现数据信息的高度融合、深度交互。
在集成指挥中心大厅，指挥长通过平台视频会议系统，能与南丰镇17个村（社区）工作人员面对面开展调度工作，对上级下达的核查数据，重点监测人员门磁预警等情况，通过平台“一键指挥”，调度村（社区）干部、网格员、执法队员协同处置。针对社会治理的堵点、难点，平台创新开发疫情防控、防洪防汛等12个应用场景，实施“日常问题+重点工作+高频事项+应急事件”分类指挥调度模式，丰富语音、短信、应急广播、视频会议等通讯联动方式，依托网格、人员、设施等专业图层，精准掌握资源力量分布，实现点对点、点对面发布指令、推送信息、互动沟通、构建问题隐患事前、事中、事后全链条闭环管理模式。
深度分析预警助力科学决策·
“东港村东港路与长安路交界处有流动摊贩正在占道经营。”近日，网格员在巡查时发现东港村占道经营情况，通过移动端上报，事件信息实时“弹”出大屏，随即被管理员流转调度至综合执法部门。短短几分钟后，执法人员到达东港村，将流动摊贩劝离现场。除了网格员日常巡查走访上报，经群众反映和市级社会治理现代化指挥中心“12345”反馈的事件均能在平台统一指挥下，在闭环内得到快速解决。
通过无人机巡查，实时传回画面，平台能及时发现解决高空违建、河道脏乱等一系列社会治理问题。这得益于“网格员+监控视频+无人机”的巡查机制，针对巡查死角、重大活动、突发事件、高频高发事件区域，平台依托空地联勤系统定期开展无人机巡查，发现问题第一时间安排就近网格员核实上报。
高效、便捷、事事有着落，便是平台信息数据互联互通、实时共享、深度研判和指挥决策的最好体现。从信息传递不及时、缺少跟踪反馈机制，到网格员上报事件、平台及时流转分派，事件办结速度从以往的几天甚至几周缩短到如今只需几分钟。
如果说实现高效社会治理的平台犹如“指挥中枢”，那么构建一体化智慧决策的，必然是具备一键研判、提前预警、指令发布的“智慧大脑”。它能够汇集事件数据信息进行深层次、多维度分析研判，通过数据、图形图表、高频事项排名等形式展示相关工作发展态势。在社会治理、安全生产、环境保护等多个工作领域，通过一键研判，智能分析数据指标综合研判分析报告，实现经验决策向数据决策、被动响应向主动预见的转变，不断提升社会治理整体效能，绘就全镇“一图全面感知、一键辅助决策、一体联动指挥”的智慧治理格局。
完善运行机制提供制度支撑·
有力的机制保障，更为南丰镇集成指挥中心高效运转、常态长效奠定基础。中心成立了社会治理综合指挥部，下设综合组、数据支撑保障组、信息收集研判组、协调督办考核组4个专项工作组，承担指挥部联动对接、数据汇集、分析研判、跟踪考核等职能。通过制定多项制度，明确成员单位职责，全力构建镇村联动、条线（单位）协同的高效、顺畅、有序的集成指挥体系。今年以来，南丰镇集成指挥中心平均每月通过快速联动、协同指挥、联合处置的事件办理量达4000余件，处置率达100%，按期处置率达99.86%。
滚动在线上的是数据，投射到现实便是真实可见的转变。近年来，南丰镇集成改革的红利正逐步为群众带来实实在在的获得感：全面构建便捷高效的政务服务体系，全面构建全域覆盖的公共安全体系，全面构建沉底到边的基层治理体系，“智慧大脑”让数字治理为乡村振兴赋能，让群众欣喜地看到，这里的乡村治理“很潮很智能”。
张家港政法2021-12-4


