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维护公平正义的职业旋律没有休止符
——记“改革先锋”“全国模范检察官”张飚
“我们平时联系不多,过年过节会通个电话。知道他们过得很好,我很欣慰。”新疆维吾尔自治区石河子市检察院监所检察科原正科级检察员、退休检察官张飚,找出微信好友中的张高平对记者说,“他的头像就是前几年盖的六层小楼,这些年他投资做了点小生意,祖孙三代共同生活其乐融融。张辉也结婚有了孩子,最近我的朋友去安徽旅游还专程到他家里看望。”
时间拉回到2007年,张飚受理张高平、张辉叔侄案后,针对案件中发现的疑点问题,坚韧执着、反复查证、敢于担当,严格履行法律监督职责,推动张氏叔侄被改判无罪,让公平正义得到伸张。张飚先后被授予“全国模范检察官”“优秀共产党员”2013年度“十大法治人物”“最美检察官”等殊荣。
12月18日,在北京隆重举行的庆祝改革开放40周年大会上,党中央、国务院授予100名同志改革先锋称号,颁授改革先锋奖章,张飚以维护社会公平正义的模范检察官身份名列其中。
“这不是我个人的荣誉,而是全国检察系统的荣誉。我想,张氏叔侄的平反昭雪是我们国家推进全面依法治国的生动体现。我们可以看到,这些年,民主法治建设迈出重大步伐,为改革开放再出发打下了坚实基础。”张飚坦言。
记忆犹新的那顿“牢狱饭”
如今,张飚很少提起当年办理张氏叔侄案的曲折过程,但他始终不忘第一次在监区吃饭的场景。“菜是辣椒炒红萝卜和白菜粉条炒肉,主食是馍馍,我觉得还不错。”
石河子市检察院监所检察科检察官高晨至今还记得,当年自己作为书记员第一次跟张飚到监狱提审张高平时的情景,与张飚一起吃的那顿“牢狱饭”更是记忆犹新。
“那天上午在张高平服刑的监区提审进行了两个多小时,到了中午吃饭时间,石河子监狱办公室主任秦新刚邀请我们到办公区一起吃工作餐。考虑到从监区到办公区来回耽误不少时间,张飚提议我们就在监区吃服刑人员的饭菜,还可以了解他们的伙食情况,监督在押人员的合法权益是否得到保障。”高晨说,那天就是张高平负责打菜,二人在监区吃过午饭后又很快投入到提审中,他们的一言一行张高平都看在眼里,这让他对监所检察人员更加信赖,也使提审更加顺利。
在监狱工作近30年的秦新刚说,张飚身上折射出检察机关监所检察人员对刑事执行监督工作事无巨细的职业精神。“这些年来,无论是张飚之前的检察人,还是张飚退休后的新人,一代代监所检察人兢兢业业、一丝不苟,默默地为维护监管场所的安全和正常秩序充分履行检察监督职能,他们的精神始终在不断传承和延续。”
石河子市检察院侦查监督科助理检察员彭阳刚工作的几年正值张飚临近退休。因与张飚的办公室相邻,彭阳发现监所科的干警们每天总是忙忙碌碌,一大早奔赴监狱,很晚再回到院里,有时下班后还在讨论案件。
“飚叔那个年龄段的人大多使用电脑不是很熟练,我总能看见他缓慢地敲键盘到很晚。有时事情紧急,他会很难为情地拜托我这个晚辈帮忙打一些不涉密的公文。”彭阳告诉记者,那时知道张飚所在的监所科办了很多案件,但不知道其中的张氏叔侄案会有这么大的反响。当张飚的事迹在全国广泛宣传后,她看到了作为千千万万平凡岗位上的检察人凭借点滴的踏实工作得到了人民群众的高度肯定。同时,她更清醒地认识到,自己从事的审查逮捕工作作为检察机关办理刑事案件的第一道关口,也是坚守防止冤假错案的第一道关口,必须始终坚持严格依法办案,仔细审查每一个证据,不放过每一个细节,确保办理的每一起案件都经得起历史的检验。
买来“作案工具”分析案情
退休后的张飚有时会收到全国各地群众的来电来信,向他咨询法律问题,他都尽可能作出回复,给求助者提一些法律建议。
“近几年在与群众的交流中,我深刻地感受到人民群众的法治观念在不断增强,老百姓依法维护自身合法权益的意识在不断提升,人们遵纪守法的自觉性也在不断提高,这充分说明了我们国家推进依法治国的成效十分显著。”张飚对记者说。
“张飚的事迹就像一把钥匙,开启了全面推进法治监狱建设的大门。”石河子市监狱狱内侦查科负责人何江说,张飚曾经工作过的监所检察科近年来除了日常对监管秩序和在押人员的合法权益进行监督外,还主动承担起监狱民警的法治业务培训工作,促进了监狱民警法治素养和能力的提升。
石河子市检察院监所检察科科长魏刚告诉记者:“‘张飚精神’是我们刑事执行检察官做好工作的一件法宝。这些年,凭着一丝不苟的态度和锲而不舍的韧劲,全科在工作中始终做到敢于监督、善于监督、依法监督、规范监督,以更加强烈的政治责任感和历史使命感做好新时代刑事执行检察工作。”
2014年,新疆维吾尔自治区检察院和石河子市检察院聘请退休的张飚为特约检察员,并设立了以他的名字命名的办公室;石河子市法院设立了“张飚调解室”;全疆检察机关监所检察部门均设立了“张飚岗”。“张飚精神”在延续和传递。
“从素未谋面只闻其事到一起工作,张飚给我的印象始终是勤勉敬业、求真务实的法治守护者。”新疆维吾尔自治区检察院控告申诉检察处副处长热米拉·买买提回忆,2016年,张飚以特约检察员的身份协助该处办理一起刑事申诉疑难案件。该案时间比较长、案情较为复杂,张飚跟随办案组辗转新疆多地调查取证,多次在案件分析会上与大家共同研讨案情,直言不讳地表达自己的观点,为办案组献计献策。
该院控告申诉检察处检察官刘志国回忆,有一次办案组要乘飞机到外地调查取证,张飚因故不能一同前往,他便一早赶到机场,与办案组的同事共同梳理案情,确定调查方向。还有一次,办案组乘飞机到达库尔勒后,又驱车300多公里在一个工地旁做笔录,年近七十的张飚与大家在户外并肩工作了四个多小时,没有一句怨言。
“张飚的性格中有一种执着的品质,总是一丝不苟琢磨案件的每一个细节。”刘志国说,为了更加直观地分析案卷中的证据,针对一起案件中被害人的挫裂伤,办案组研讨案情时,张飚会带着买来的服装模特假人头、作案工具中包含的三种不同胶带,甚至是几号铁丝也与卷宗所述完全一致。
“张飚精神”深植新疆沃土
“张飚的事迹近年来在新疆大地尤其是法律界广为传颂。”全国人大代表、北京乾坤律师事务所乌鲁木齐分所律师法蒂玛·马合木提对记者说,张飚在平凡的岗位上坚守职业良知,用自己的行动维护公平正义,是成千上万检察人的集中代表,让我们看到人民群众对法律怀有希望,对公平正义坚定向往,对检察工作充满信心。
2014年,曾是一家企业基层主管的刘某专程从山西前往新疆,请张飚对他的案子进行“把脉”。原来,10多年前,一家公司到刘某所在企业采购,负责相关业务的刘某向对方提出只要给他5000元钱,货品就可以低价销售。然而收了钱后,刘某非但没有兑现承诺,还百般刁难对方,最终未能实现交易。一年后,对方向有关部门实名举报了刘某,刘某也承认确实索要了钱财,最终被以受贿罪判处拘役六个月。
刘某对张飚说:“我申诉10多年了,市里、省里都找过,被举报后我把钱退了,我始终认为自己并没有犯法,请您帮我看看还有什么申诉的理据。”详细看过材料后,张飚回答道:“我看你就不要再申诉了,这个案件事实清楚、证据确凿,你是主观故意犯罪,对方举报也是有根据的。无论钱有没有被退回,只要曾经有过受贿的行为,就不影响法律对于这一行为的定性。”张飚向对方详细讲解了有关法律规定。交谈两个多小时后,刘某说:“您这样分析我是可以接受的,我听您的,以后不再申诉了。”
张飚说,这些年,每当来访者找到他,自己必须做到的是向对方耐心地讲清楚相关的法律法规和政策,为群众解惑释疑。“通过我的讲解,在人民群众心目中树立起法治的权威,让广大人民群众充分相信法律。”
“近年来,我院把学习践行‘张飚精神’作为抓手狠抓队伍建设,大力弘扬深耕细作、务实重行、开拓创新的工匠精神,推进各项检察工作取得新作为、新发展。”石河子市检察院党组书记杨迁盛告诉记者,近年来,该院先后获得全市机关绩效考核一等奖、领导班子考核一等奖等多项荣誉,今年办理了全疆首例食品药品安全领域的公益诉讼案件,获得当地党委政府和上级部门的充分肯定。
“张飚获得改革先锋称号这一殊荣,我发自内心感到骄傲。”新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市人大常委会法工委主任高璇认为,近年来,在新疆法治建设中,有许多像张飚一样的杰出代表受到党和国家的表彰,这表明在全面依法治国的道路上,新疆始终紧跟国家的步伐。40年的改革开放实践充分证明,营造和谐稳定的发展环境,法治建设是最有力的抓手。
“张飚是我们新疆检察官风采的一个展示,这个先进人物的出现不是偶然的,是与检察机关长期以来高度重视队伍建设,始终强调人民检察为人民的要求分不开的。”新疆维吾尔自治区检察院检察长李永君说,新疆检察机关将继续把“忠诚、执着、担当、奉献”的“张飚精神”传承和发扬下去,让“张飚精神”永远留在新疆,鼓舞新疆检察人始终维护法律权威,捍卫法律尊严,让检徽更加闪亮,检察事业更加兴旺,为新时代全面推进依法治疆,维护新疆社会稳定和长治久安作出新的更大贡献。
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