天津：以高压态势全力筑牢“五一”期间及高火险期森林防火“长城”
为进一步加强“五一”期间及高火险期森林防火工作，保障人民生命财产和森林生态安全，全力打赢春季森林防火攻坚战，迎接建党一百周年创造良好的安全环境，市规划资源局以时不我待、只争朝夕的精神，在学史力行中履职尽责，担当作为，认真贯彻落实国务院领导同志重要批示精神和市领导同志的工作部署要求，按照国家林业和草原局“2021年全国森林草原防火调度会”会议部署，坚持“人民至上、生命至上”的理念，强化底线思维和风险意识，层层压实责任，周密安排部署，加强督导检查，严格火源管控，加强防火宣传，全面落实防范措施，保持了我市“五一”期间及高火险期内森林防火工作良好态势。
一、超前部署，精准发力。为进一步提高我市森防人员实战技能，4月21日，组织各区林业主管部门、湿地自然保护区、局相关处室在蓟州区举办了2021年度森林防火技能培训班，二级巡视员许朝同志做了动员讲话，并对“五一”期间森林防火工作提出要求;4月25日，就加强“五一”期间森林防火工作进行了再安排、再部署，向各区印发《关于进一步加强“五一”期间森林防火工作的通知》;4月26日，向各区部署2021年防灾减灾日相关工作，扎实做好森林防火和林业安全生产工作，积极开展以“防范化解灾害风险 筑牢安全发展基础”为主题的防灾减灾宣传周活动;4月28日下午，组织全市林业主管部门、自然保护地管理机构、局机关相关处室在局分会场收听收看了国家林草局“2021年全国森林草原防火调度视频会”，会后就贯彻落实好此次会议精神组织召开部署会，会上分析了我市当前森林防火形势，局党委委员、一级巡视员路红同志对贯彻落实好国家林业和草原局防火调度会议精神、加强我市“五一”期间森林防火和今后一个时期森林防火工作做了重要部署。同日，会同市应急、气象、公安部门结合“五一”期间森林火险气象分析情况，联合会商研判森林火险形势，根据我市森林火灾应急预案要求，经会商决定启动橙色预警机制，并于4月29日向各区转发《市森防指办公室关于发布森林火险橙色预警的紧急通知》，要求各区按照预案结合国家林草局和市部署会要求认真做好防范措施;4月30日，向各区印发关志鸥局长在“2021年全国森林草原防火调度视频会”上的讲话精神，按照局领导关于对森林防火工作的批示，结合贯彻落实国务院领导同志重要批示精神和市领导同志的工作部署要求，部署各区全力抓实抓牢“五一”期间及高火险期森林防火工作，坚决打赢春季森林防火攻坚战。
二、加强督导，统筹推进。局督导检查组按照督查工作部署，主动谋划，积极开展“五一”前及节日期间以蓟州北部山区为重点的森林防火全区域督查活动。4月20日—26日，森林防火处、湿地处、综合行政执法总队组成联合督查组，深入蓟州、武清、东丽、西青、津南等区开展野外火源治理和整治违规用火行为专项行动进行了督导检查;4月24日至27日，会同公安蓟州分局、蓟州区林业局组成防火督导组对官庄镇、罗庄子镇、穿芳峪镇、西龙虎峪镇等落实森林防火工作措施情况及森林防火专业队、半专业队值守卡口、执勤装备、防火宣传情况进行了督导检查;4月28日至30日，国家林草局和驻北京专员办联合督导组深入我市宝坻区、蓟州区重点点位督导检查我市森林防火工作并对我市森林防火工作给予了充分肯定。
按照局领导要求，督导检查组“五一”期间全部在津值班、备班、督查，全力保障节日期间森林防火工作。5月1日，由局党委书记、局长陈勇同志、二级巡视员许朝同志率督导检查组深入蓟州区督导检查“五一”期间森林防火工作落实情况。查看了盘山景区监控指挥中心、火种收缴、防火码扫码情况，景区经营单位负责人介绍了景区森林防火工作管理情况。在官庄镇狐狸峪查看了巡防巡护、防火宣传、人装备勤、通讯指挥系统建设情况，观摩了专业队脉冲水枪和以水灭火战法演练，区林业局主要领导汇报了“五一”期间森林防火工作部署情况;节日期间以“四不两直”的形式对各乡镇、国有林场和景区经营单位、农家院等进行了暗访督查，确保防范措施落实到位;5月5日气象局发布近期仍有大风天气森林火险气象等级偏高专题报告，督导组及时向各区转发《森林防灭火专题气象报告》，提醒各单位及相关部门继续加强戒备，全力做好森林防火工作。期间，共开展督导检查15次，出动人员55人次，通过全面持续的督导检查大力促进了各单位森林防火工作意识。
三、加强管控，强化宣传。在高火险期间紧盯野外火源管控，持续加强野外火源治理和整治违规用火行为专项行动，严格执行野外用火审批制度，加强重点区域、重点部位的监督检查，特别是各景区、检查站等严把关口，收缴火种。加强火情监测，充分发挥巡护员、视频监控、瞭望塔等现有监测监控手段，做到火情早发现、早报告、早处置。坚持森林防火宣传常态化，充分利用广播、电视、网络和新媒体等手段，积极开展形式多样的森林防火宣传活动，努力提升群众森林防火意识和法制观念。加强检查景区周边及附近经营摊位、农家院、民宿的监督管理，严格落实防范措施，增强自我管理意识和观念，积极向游客、住宿人员大力宣传森林防火常识，通过张贴海报、小喇叭广播提醒其自觉遵守森林防火安全规定。
蓟州区、静海区、津南区、宝坻区林业主管部门“五一”期间积极召开森林防火安全部署会，加强森林防火宣传和野外火源管控，深入林区、景区、郊野公园等开展防火巡防巡护，严厉制止野炊行为，消除火险隐患，并在林区通过悬挂横幅标语、语音广播、设置警示牌、发放资料等形式开展森林防火安全宣传活动。
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