洛阳市嵩县2021年度国土绿化提速提质行动实施方案解读
为加快国土绿化建设步伐，推进生态文明建设，根据市委市政府工作部署，结合我县实际，2020年12月起草了《嵩县2021年度国土绿化提速提质行动实施方案》，现解读如下：
一、出台背景
以习近平生态文明建设思想为指导，认真践行绿水青山就是金山银山的的发展理念，深入贯彻落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话精神，坚持“扩绿量、调结构、提质量、增效益”“整体提升、突出生态、一山一区、项目支撑、提质提效”的总基调和“规划见绿、见缝插绿、提质优绿、协力植绿”的总原则，结合乡村振兴和脱贫攻坚，统筹推进山水林田湖草综合治理，以省级森林城市创建和国储林建设为重点，大力开展国土绿化提速提质行动，不断增加森林资源总量，促进生态惠民、生态富民，为实施“生态立县”战略做出积极贡献。
二、起草过程
为加快国土绿化建设步伐，推进生态文明建设，根据市委市政府工作部署，结合我县实际，2020年12月起草了《嵩县2021年度国土绿化提速提质行动实施方案》，经林业局专家讨论，报县主管领导批准，于2020年12月16日以县政府办公室文件印发。
三、主要内容
(一)目标任务
立足我县实际，认真落实《国务院办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》(国办发明电〔2020〕24号)精神，优化国土绿化空间布局，充分挖掘适宜造林绿化的空间，把优化结构、提升质量、确保成效贯穿于全过程，精准推进国土绿化行动。2021年全县计划完成营造林18.823万亩。
1.完成环湖环城生态圈提升2.947万亩，其中城效森林公园提升0.9663万亩，环城环湖产业带提升0.6539万亩，洛栾高速景观绿化带提升1.3268万亩。
2.实施廊道绿化新建和提升0.166万亩。
3.实施国储林项目集约人工林栽培0.5万亩。
4.实施荒山荒坡绿化0.39万亩。
5.实施废弃矿山及尾矿库绿化0.1万亩。
6.实施村庄绿化美化30个，绿化面积0.12万亩，其中，打造村庄绿化精品示范村2个。
7.实施森林抚育项目12.1万亩。
8.实施飞播造林1万亩。
9.经济林管理(含林下经济)0.5万亩。
10.实施南部生态涵养区建设封山育林1万亩。
(二)建设重点
1.实施“三环”为重点的城郊森林公园改造提升
按照“一公园一主题”目标，持续推进环陆浑湖、环县城为重点的城郊森林公园建设提升、环文旅工程的二程故里绿化提升，和退耕还林、储备林建设、廊道绿化相结合，重点实施叠翠山、凤凰岭、玉泉山、三涂山、马驹岭等城郊森林公园的提升改造和环陆浑湖生态产业带、两程故里绿化提升，进一步完善水电路等配套设施和便民服务设施，提升休闲健身、康养、自然教育、科普文化、农业观光等功能，使其成为城镇的生态屏障、天然氧吧，实现绿色惠民。
责任单位：林业局　自然资源局交通局 住建局 水利局 建发公司 相关乡镇
2.实施“三路”“三河”等廊道绿化巩固提升
对嵩县境内洛栾高速、洛栾快速、尧栾西高速及伊河、汝河、白河干流及支流两侧，实施廊道绿化，按照“四季常绿、三季有花、立体配置、树种优化”的建设要求，因地制宜，见缝插针，高标准绿化、彩化、美化，补植常绿树、彩叶树、花灌木，一步到位，巩固提升绿化效果。投资2.1亿元，实施嵩县伊河栾川界至县城段河道治理12公里的河道廊道绿化，建成集生态堤防、坡岸绿化、休闲步道、水面景观为一体的滨河游园，与伊尹文化传承项目结合，对沙沟河道进行治理绿化。
责任单位：林业局 水利局 交通局 交投公司 水投公司
3.加快国储林建设
加快国家储备林建设进程，完成项目运营公司组建，启动国储林造林与报账工作，结合环湖环城林业生态圈建设、矿山修复、廊道绿化等重点工程建设，完成新造林0.5万亩。
责任单位：林业局自然资源局
4.实施荒山荒坡绿化
坚持“因地制宜、适地适树、集中连片、规模治理”的原则，以境内尧栾西高速、洛栾高速、伊河、汝河沿线及县城周边荒山荒坡绿化为重点，宜林则林、宜果则果，生态绿化与景观打造相结合，兼顾森林多功能效益，增加森林覆盖率，提升生态环境质量。
责任单位：林业局
5.加强矿山修复
按照属地管理和谁破坏谁修复原则，对废弃矿山和尾矿库，根据立地条件现状，宜林则林，宜耕则耕，科学修复，恢复植被。
责任单位：自然资源局
6.实施乡村绿化美化
结合乡村振兴示范村建设和农村人居环境改善工作，按照“见缝插绿(竹)、一村百树、百树百花、百树百果”的思路，以环湖环县城为重点，田间地头造林增绿，房前屋后见缝插绿，沟河路渠带状植绿，广场街角精品做绿，完成“绿村”建设30个。突出地方特色，保护好大树古树，传承乡村自然风貌，积极创建森林康养型、自然风貌型、历史文化型、生态绿化型、特色产业型森林特色小镇和森林乡村。林业局对每个村庄绿化制定具体规划设计方案，各乡镇认真实施。
责任单位：相关乡镇 林业局农业农村局
7.高标准实施森林抚育项目
对中幼龄林进行森林抚育，形成稳定、健康、丰富多样的森林群落结构，有效改善林木生长环境，促使林分结构优化，改善林分卫生状况，提高森林质量、林地生产力和森林综合效益，实现“青山常在、永续利用”的目的。
责任单位：林业局五马寺林场 王莽寨林场 陶村林场
8.飞播造林工程
在生态区位重要的伊河沿线、前坪水库、陆浑水库周边等适宜区域实施飞播造林，营造常绿树、彩叶树、阔叶树混交的景观林。
责任单位：林业局
9.积极推进林下经济建设
充分挖掘我县林业资源优势，推进林药、林菜、林花等林下种植和林禽、林畜、林蜂等林下养殖发展，提高林地综合效益。
责任单位：林业局　　农业农村局
10.实施封山育林
依托嵩南良好生态资源、南部生态涵养区，加强森林经营，优化森林结构，提升自然保护区、自然保护地、森林公园保护建设，不断增强森林、湿地涵养水源、净化空气、调节气候等功能，保护好“南部水塔”。
责任单位：林业局
11.林业有害生物防治
加强森林保护，严密防控松材线虫病、美国白蛾传播扩散，扎实做好落叶松鞘蛾、松阿扁叶峰、黄二星舟蛾等本土主要林业有害生物的无公害防治工作，进一步加大对自然保护区、自然保护地、森林公园等重点林区林业的有害生物监控、预警、防控、处置力度，确保森林资源生态安全。
责任单位：林业局
(三)建设标准
1.绿化提升
(1)廊道绿化巩固提升。根据廊道沿线地形地貌、土地性质合理确定绿化宽度。要优化树种结构，丰富绿化层次，营造乔灌花搭配的景观长廊。廊道防护林要选择生长快、冠幅大、干形好、树形美观、防护能力强、滞尘能力强、抗逆性强的乔木树种和花期较长、色彩鲜明的彩叶树、花灌木。
(2)荒山荒坡绿化。立地条件较差的荒山荒地以栽植侧柏、油松、白皮松、五角枫、山桃、山杏为主，常绿树、彩叶树、观花树混交造林，其中常绿树、彩叶树和观花树比例要达到30%以上;立地条件较好的宜林地可栽植油用牡丹、核桃、花椒、苹果、樱桃等经济林或楸树、五角枫、国槐、水曲柳、核桃楸等用材林。飞播造林应选用侧柏、苦楝、黄连木、臭椿、油松、五角枫、元宝枫等自然更新能力强、发芽快、易成活、抗逆性强的乡土树种，营造混交林、景观林。
(3)乡村绿化美化。村庄绿化覆盖率不低于30%;村内主要路、河、渠、堤沿线、村内空闲隙地、废弃宅基地、水域旁等适宜植树地段应见缝插绿、应绿尽绿，突出村庄绿化特色;具备条件的村庄应营建围村林、发展经济林或苗木花卉。树种选择要注重乔、灌、花合理搭配，多栽植观花树种、彩叶树种、乡土树种和长寿树种。
(4)森林抚育。按照先易后难、由近及远、集中连片，“留优去劣，留强去弱，分布均匀，疏密适度”的原则，优先安排立地条件好、林分密度大、林木分化明显、交通方便的林分，形成一定规模，集体林单片面积原则上要在100亩以上。
2.苗木标准
绿化苗木要选用经过严格检验检疫的良种壮苗，苗干粗壮通直。廊道绿化、村庄绿化所栽植的落叶乔木树种胸径一般应达到5公分，常绿树胸径一般应达到5公分或苗高2.5米以上，竹子地径2公分或苗高2米以上，花灌木要选择2年生以上苗木。荒山荒坡绿化要根据立地条件，科学确定苗木规格。国家储备林项目苗木规格按照工程规定执行。
(四)保障措施
1.加强组织领导，压实目标责任。各乡镇各部门要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，把实施国土绿化提速提质行动摆上战略和全局高度，切实加强组织领导，党政主要领导要负总责、亲自抓，分管领导要具体抓、靠前抓。将建设任务层层分解，层层签订目标责任书，纳入年度目标管理和绩效考核体系，严格考核奖惩。县绿化委员会各成员单位要认真履行职责，密切配合，全力支持国土绿化提速提质行动。各乡镇要统筹安排，精心组织，扎实做好宣传发动、土地流转、造林规划、苗木调剂等前期准备工作，明确时间节点，层层压实责任，形成倒逼机制，确保12月底前完成全年造林绿化任务的60%，明年4月底前全面完成人工造林任务，8月份前完成飞播造林任务。
2.拓宽融资渠道，保障资金投入。各乡镇要将国土绿化作为改善当地生态环境、促进农民增收和脱贫攻坚的重要内容，纳入当地经济和社会发展计划，采取“政府主导、市场运作、社会投入”的方式，建立多元化、多渠道国土绿化投入机制。一是积极争取国家、省级财政资金用于国土绿化行动。二是通过市场化运作，鼓励和引导企业、集体、个人、社会组织等采取合作、承包等方式参与国土绿化，拓宽筹资渠道。三是持续推进国家储备林建设，发挥政策性贷款在林业投融资中的积极作用，吸引更多金融资本投资国土绿化。四是纳入国家退耕还林工程的地块，按程序补贴地租。
3.搞好示范带动，严把工程质量。各乡镇要结合实际，根据不同的生态区位，建设环湖环城生态圈、山区生态林、村庄绿化等示范工程，打造精品，培育亮点，发挥示范带动作用。要推广使用良种壮苗，原则上要做到就近供苗，凡本地能满足需求的，应尽量使用本地苗木，并做好种苗检疫，严防病虫害发生。要严把造林绿化关键环节，确保栽一棵，活一棵，成一片。高压线路通道及其附近严禁栽植速生高大乔木。石油天然气管道线路中心线两侧各5米范围内禁止栽植深根树种。
4.落实国办通知，严禁占用耕地。实施国土绿化要严格落实国务院办公厅关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知要求，避让基本农田，严禁违规占用耕地绿化造林。新建公路如果两侧为耕地的，严格执行两侧用地范围以外绿化带宽度不超过5米，县乡道路不得超过3米的规定。
5.加强林木管护，巩固绿化成果。坚持属地管理原则，建立健全长效管护机制，落实管护人员，细化管护责任，健全管护网络，保护绿化成果。要加大林业行政执法力度，对毁林开垦、乱砍滥伐行为依法严肃查处。要加大宣传力度，在全社会营造爱绿、植绿、护绿的浓厚氛围。
四、解读机构
嵩县林业局，解读人：汪跃峰，联系电话：13721651395
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