武乡县2022年城市园林绿化实施方案
为做好2022年城市园林绿化工作，拉大城市框架、均衡绿地布局、完善服务功能，不断提升城市园林绿化水平，有效改善城市空气质量和居民出行环境，使园林绿化能够更好地服务全县政治、经济、文化、社会和生态文明建设，结合我县实际，制定本实施方案。
一、指导思想
高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻党的十九届历次全会精神和习近平总书记考察调研山西重要指示精神，按照全方位推动高质量发展的目标要求，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，科学推进城市园林绿化工作，结合城市更新，加大拆违建绿、见缝插绿力度，打造贴近百姓生活的口袋公园、小微绿地，加强城市绿地的精细化管护和义务绿化工作，在绿水青山间绘就武乡高质量发展新蓝图，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
二、建设目标
2022年全县新增城市绿化面积9.93万平方米，续建、改造绿化面积7.33万平方米，完成投资3513.29万元，做好高速口绿化、新区道路连接线等重要地块、道路的配套绿化，抓好“口袋公园”建设，保证县城绿化三项主要指标稳步增长，并持续加强社会绿化和园林“四创建”工作，促进县城园林绿化水平逐步提高。
三、建设任务
（一）绿化任务。2022年全县完成绿化投资3513.29万元，新增城市绿化面积9.93万平方米，续建、改造绿化面积7.33万平方米，主要完成：
1．高速口绿化项目，投资1547.09万元，由县园林环卫中心组织实施。
2．红色旅游线通道绿化项目，投资500万元，由县乡村振兴局组织实施。
3．丰州北路通道绿化项目，投资625万元，由县住建局组织实施。
4．新区道路连接线项目（绿化部分），投资190万元，由县住建局组织实施。
5．太行公园等5个地块绿化景观改造工程（改建），投资651.2万元，由县园林环卫中心组织实施。
（二）积极开展园林“四创建”工作。根据《长治市2022年城市园林绿化实施方案》要求，各乡镇、各县直机关、学校、旅游景区、企业、居民小区在建设管理中要按照城市园林绿化标准留足绿化用地，加强绿化建设及日常管护，本年度争取申报创建市级园林单位、乡镇、居住区2个，园林道路1条。
四、实施步骤
第一阶段：4月25日前安排布置2022年城市园林绿化建设任务；
第二阶段：4月30日前组织全县干部、群众开展城市义务植树活动，掀起我县园林绿化建设高潮；
第三阶段：6月30日前完成园林绿化重点工程和义务植树任务，组织自查，完善提高；
第四阶段：8月5日至8月31日组织雨季补植补种，提高工程质量；
第五阶段：10月10日至11月10日组织秋季补植补种，对所有园林绿化工程进行检查验收。
五、工作要求
（一）强化组织领导，严格落实责任。城市园林绿化是城市建设的重要组成部分，全县各级、各部门要充分认识城市园林绿化工作的重要性、必要性，严格按照方案要求，采取有力措施和工作方法，科学组织，强力推进，不折不扣落实好年度绿化任务。县城市绿化领导组要做好任务的安排、指导、督促、协调和检查工作。
（二）提前筹备谋划，注重景观质量。把握时间节点，认真谋划，倒排工期，结合我县气候环境和植物生长习性，做好手续办理、苗木采购、施工队伍确定等前期准备工作，确保在最佳季节开工建设；坚持质量第一的原则，高标准推进绿化建设工作，做到乔、灌、草科学搭配，高、中、低立体配置，科学规范，保栽保活，同时广泛采用适合本地气候特点的树种，减少大规格苗木和珍稀名贵树种的使用。各相关单位必须按标准预留足够的绿化用地，聘请专业机构进行设计，选择相应资质的施工队伍进行建设，统一由县园林绿化主管部门审核、把关，确保苗木成活率达到95％以上。
（三）拓宽资金渠道，保证资金投入。要保证城市园林绿化所需资金，城市绿化重点工程以政府投资为主导，广泛筹集社会资金，共同建设。单位附属绿地建设资金由单位自行解决，居住区绿地建设资金由所有权单位或开发商负责解决。各单位要利用政策倾斜、利益共享等机制鼓励社会资金投入城市园林绿化建设，积极协调有条件的单位出资建设、养护公共绿地，利用闲置、废弃土地进行园林绿化，拓宽城市园林绿化的投入渠道，真正把城市园林绿化由政府行为转化为全社会、全民行为。
（四）加强绿地管护，健全养管体系。要对已建成的公园、游园、道路、街头绿地进行精细化管护和提质改造，严格执行《长治市园林绿化养护管理标准》，建立健全标准化养管体系，加强对园林养管人员的业务培训，不断提升城市园林养护管理水平。
（五）加强督促检查，严格监督奖惩。县城市绿化领导组办公室要对全县园林绿化工作情况全程跟踪督办，通过检查、通报、奖惩等措施，强化责任追究。对以前被评为园林单位、园林居住区的严督实导，符合标准的保留称号，对不符合标准要求的要申请主管部门取消称号。
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