“码上办”成北辰基层治理新名片
用惯了扫码服务的天津市北辰区居民,又遇到一个新鲜事,即通过扫描“综治警务网格二维码”,能实现“码”上定位、“码”上治理、“码”上服务。
北辰区副区长、公安分局局长张健近日告诉《法制日报》记者,二维码的想法来源于群众需求与北辰区地域特点。随着社会迅速发展,信息化已经与群众生活密不可分,上车刷码、买东西扫码已成为消费习惯；478.48平方公里的土地上,城区、城乡接合部、农村并存,让基层社会治理充满挑战。由此,借助信息化力量推动基层社会治理的想法逐渐成型。
“综治警务网格二维码”首先要实现的是基数数据的抓取功能,俗称“码”上定位。
从2017年开始,北辰区采取“1+3+N”模式,布设120个综治警务网格,开发“北辰综治”APP,每个网格由1名社区民警牵头,带领3名辅警与1名专职网格员实体化运行。他们以网格为单位,以安全隐患排查为主线,动态全面掌握人、地、物、事、组织等基础信息,创建综治警务地址二维码。每个二维码都是由唯一性编码生成,搭载地理位置识别功能,相当于为全区每个单位、企业、学校、门脸店铺、出租屋等定制了“身份证”。
目前,北辰区范围内已定位两万个重点场所,并逐步向每个楼门、每处房屋拓展延伸。在定位的另一端,北辰区综治中心通过数据分析,形成一张覆盖全区重点场所部位管理的动态全息地图,实时更新每个目标点位的数据信息,自动将数据库中的警务信息和各种隐患预警类别及相应风险指标进行比对,对超过警戒范围的风险类别进行预警,并提出对应处置措施或建议。
“综治警务网格二维码”要实现的第二个功能是“码”上治理。
前不久,北辰公安分局果园新村派出所民警王春虎在岗位调整后,成为丹凤里社区民警,对辖区基本情况不太了解成了摆在他面前的第一个困难。有了二维码之后,通过移动端口进入,其负责片区的人、地、事、问题隐患等情况、历史检查情况一目了然。“放在过去,且得熟悉一段时间呢。”信息化手段的使用使王春虎很快进入角色,迅速拉近了警民关系。
在张健看来,二维码通过精准定位与信息采集,初步实现了区级综治中心与各重要点位的扁平化链接。同时,通过系统功能整合、数据共享、智能分析,建立统一的在线采集、监控、统计和分析,提高了基层综治网格管理的效力和精度,降低了网格管理的运行成本。
二维码的精准化治理能对隐患排查、交办、转递、办结、反馈进行一条龙实时动态数据更新,实现大数据挖掘、研判分析、等深度应用。对此,小淀派出所社区民警张建强感同身受。
在张建强带领综治网格员“进门”清查过程中,发现温家房子老大队胡同一租户大门紧闭并传出异味,通过扫描二维码查询历史检查记录显示,这是一处出租房屋,每次检查,屋内有人就是不给开门。张建强迅速将情况上报,经北辰区综治中心研判,这有可能是一家黑作坊,遂指令派出所会同市场监管局联合执法。当天,大量仿冒鸡精、十三香等副食调料在该房间内被查获,黑作坊被及时取缔。
“综治警务网格二维码”要实现的第三个功能是“码”上服务。
外来务工人员小刘的孩子生病,打120却说不清地址。他通过扫描附近店铺的二维码,向社区民警求助。民警很快就帮忙叫来了120救护车,孩子及时得到救护。
这是二维码的公共服务功能之一。此功能又分为“警务信息”“便民服务”“平安北辰”三部分内容。“如果你想查询二维码所在场所信息,一扫码,就可以看到包括场所名称、通讯地址、辖区派出所、社区民警、民警手机号、报警电话；如果你想报警,一点‘线索举报’即可完成,十分方便。”72岁的青源街荣居园平安志愿者孙宝龙熟练地操作系统。
“‘综治警务网格二维码’以打造共建共治共享的社会治理格局为目标,既方便了群众,又宣传了法治,润人心于日常,值得复制推广。”北辰区委常委、政法委书记张玉蕾说。
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