长沙政法：深入推进法治建设 谱写平安长沙新篇章
12月5日，长沙市召开庆祝改革开放四十年新闻发布会。市委政法委常务副书记任安良，市中级人民法院党组副书记、副院长钊作俊，市检察院党组副书记、副检察长姚湘中，市公安局党委副书记、常务副局长车丽华，市司法局党委委员、副局长荀飞出席发布会，介绍改革开放40年来长沙政法工作成就并答记者问。
把围绕中心服务大局作为政法机关重要政治责任
“长沙始终把维护国家政治安全摆在首位。”任安良说，近年来，长沙市持续深入开展反颠覆、反渗透、反间谍、反恐怖、反邪教斗争，依法妥善办理多起危害国家政治安全、政权安全的重大敏感案件，牢牢掌握对敌斗争的主动权。
为突出打击职能，维护市场经济秩序，党的十八大以来，全市法院依法审理民商事案件45.7万件。检察机关立案侦查职务犯罪案件715件879人。公安机关开展打击制假售假、偷税漏税、非法集资、金融诈骗等专项行动，成功侦办葛兰素史克贿赂案，开出史上最高罚单30亿元，作为典型案例在全国推介。
为积极回应人民群众的司法诉求，长沙全面落实立案登记制度，当场登记立案率达95.6%；加强信息化建设，着力打造“智慧法院”、“智慧检务”、“智慧警务”、“智慧司法”等新模式，在提升执法司法质效的同时更加便捷高效地服务群众。
同时，为切实维护群众合法权益，长沙法院大力推进“基本解决执行难”三年攻坚行动。2016年以来，全市法院共执结案件124716件，结案率为95.1%，执行金额达393.04亿元。市中院执行局被最高院评为“全国法院先进集体”。
公安机关推进“互联网+公安政务平台”和“96111便民服务平台”项目建设，车驾管、交通违法处罚、居住证、户口、身份证等多项全流程业务集体“上网”，开通第一个月关注人数已突破102.4万，浏览量达132万人次，公安政务服务实现由“最多跑一次”向“一次也不跑”转变。
司法行政部门将法律援助列入长沙市重点民生项目。党的十八大以来，全市共办理法律援助案件25443件，为9921名农民工、1224名残疾人、5496名老年人、4686名未成年人提供了法律援助。长沙市连续3次被评为全国法律援助先进集体。
把保障人民安居乐业作为政法工作根本任务
“把长沙建设成为最具安全感、公平感、正义感的城市。”据任安良介绍，2003年，长沙提出“平安长沙”建设口号，一年一个脚印，一步一个台阶，积小安为大安，先后推进实行“四为主”，构建“六张网”，组织“八大员”，携手“创十无”的“46810”工程，以“零发案”竞赛、“五引进”创新、“手牵手”联创、“心连心”共建为主要内容的“公众安全满意工程”，建设平安和谐模范城市，群众安全感和满意度名列全省前茅。
同时，打造了一大批特色亮点工作，深入推进“红袖章”工程，组织12.4万人的“红袖章”参与治安巡防，织牢一张治安防控的“红色安全网”；建立3246个社区（村）治安巡防站（点），以“小站点”建“大平安”，构建了全域覆盖的巡防网络；实行五级三调机制，推进交通、医疗、物业三大行业纠纷调解处中心建设，有效化解各类矛盾纠纷；推进“十大平安”（平安区县（市）、平安园区、平安乡镇（街道）、平安社区（村）建设和校园、家庭、医院、交通、工地、物业）创建活动。
2013年以来，长沙市公安机关共侦破刑事案件90860起，刑事发案呈逐年下降趋势；今年以来，深入推进扫黑除恶专项斗争，共打掉涉黑犯罪组织4个、涉恶犯罪团伙55个，抓获犯罪嫌疑人827人，查封冻结涉案资金7亿余元，刑事立案同比下降10.96%，八类恶性案件同比下降8.01%，净化了社会治安环境。全面构建的立体化治安防控体系，提高了社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，实现了平安长沙的升级发展。长沙荣膺“2016年全国创新社会治理优秀城市”、2013-2016年度“全国社会治安综合治理优秀地市”，并再次捧回“长安杯”，成为全国继续保持长安杯的四个省会城市之一。
把司法公正作为根本价值追求 坚守最后一道防线
“坚持把司法公正作为根本价值追求，始终坚守司法公正这一维护社会公平正义的最后一道防线，让人民群众在每一起司法案件中都感受到公平正义。”据任安良介绍，党的十八大以来，长沙全面深化以司法责任制为核心的新一轮司法体制改革。实行司法人员分类管理，全面落实法官检察官员额制，分两批遴选员额法官795名，员额检察官528名。2013年以来，全市法院共办理案件79.4万件，年均13.3万件，实行法官员额制后，市中院年人均审结案件达220件。
推进以审判为中心的诉讼制度改革，发挥庭审在查明事实、认定证据、保护诉权、公正裁判中的决定性作用，促进了司法公正。完成刑事案件速裁程序改革，当庭宣判率达100%。构建繁简分流、多元调解新机制，提高了司法质效，缓解了案多人少矛盾。长沙县法院探索的裁判文书改革和“三分式”审判模式在全国推广，并被评为“全国法院案件繁简分流机制改革示范法院”。雨花区检察院深化内设机构综合改革试点，促进改革系统集成，建立“捕诉合一”办案机制，赢得了最高人民检察院领导的充分肯定。
在全省率先启动警务机制改革，建立“六大中心”（大情报指挥中心、大侦查作战中心、大治安防控中心、大基础服务中心、大联合交通管理中心、大执法保障与新闻舆情中心）。以“大侦查作战中心”为统领，构建了4个业务作战室、7个业务警种、10个分区县市局的“4+7+10”作战体系，集约“视频图侦、网技资源、临时布控、边控报备、资金查控、反电诈查询、车辆查控、监所辨认”等侦查资源，强化“大数据侦查”，推动由传统作战和联合作战向信息化条件下的体系作战模式转变，侦破打击效能大幅提升。2015至2017年全市刑事立案年均下降10%左右。破案率连续三年呈上升趋势。2017年破刑事案件数占全省的20.12%，人均破案数是全省1.5倍。
深化社区矫正制度改革，创造了社区矫正规范化、智能化、社会化的“长沙模式”，社区服刑人员重新犯罪率控制在0.2%以内，工读学校教育、矫治和挽救大批受社会负面影响较深的问题学生，学生转好率保持在95%以上。
同时，加强公共法律服务体系建设，打造“一站式”法律服务实体平台，公共法律服务区县（市）中心、乡镇（街道）工作站、村（社区）点全面建成。加强律师队伍建设，全市律师事务所360余家，律师达5400余名。
创新普法机制，实现媒体公益普法参与率、法治公益广告占有率、全市文化阵地覆盖率、市民法治建设知晓率、法治宣传教育普及率“五率齐升”目标。长沙荣获“全国法治宣传教育先进城市”。
打造一支党和政府高度信赖、人民群众充分依赖的政法铁军
“始终把政治建设摆在首位。”任安良介绍说，近年来，结合党的群众路线、“三严三实”、“两学一做”、“不忘初心，牢记使命”等主题教育活动，长沙市深入开展“三联三访”（领导联基层、支部联社区、干警联群众；领导大接访、案件大回访、干警大走访）活动，推进政法机关经常性思想政治工作，连续11年举办全市政法系统领导干部政治轮训班，与北京大学、清华大学、人民大学、复旦大学、湖南大学、西南政法等名校联合举办政法系统优秀中青年干部培训班，增强了广大政法干警的“四个意识”，坚定了“四个自信”，锻造了绝对忠诚的政治品格，确保“刀把子”牢牢掌握在党和人民手中，涌现了全国正义人物谭剑辉、全国学雷锋标兵刘培友、全国特级优秀人民警察刘辉等一大批先进典型和模范人物。
大力加强政法干警能力建设，铸就正义之剑，锤炼过硬本领，确保“追得上、打得赢、说得过、判得明”。任安良表示，对各级政法领导干部和广大政法干警加强了分层、分级、分类培训，通过各种业务培训、岗位练兵、技能比武和实战演练，每年培训政法干警超过5000人次，全面锻炼和提升了政法队伍的法治思维和法律素养，增强了“八种本领”，提高了“破大案、诉难案、审疑案”、“防风险、推改革、促发展”水平和全媒体时代社会沟通能力，面对违法犯罪分子，能够挺身而出、敢于亮剑；面对歪风邪气，能够一身正气、坚决斗争；面对急难险重任务，能够豁得出来、顶得上去。
任安良介绍，针对不同时期的具体情况，持续正风肃纪，坚决纠正特权思想、简单粗暴、执法不作为等作风顽疾，严肃查处滥用职权、徇私舞弊、办人情案金钱案关系案等突出问题，先后开展反行贿受贿、贪赃枉法、侵犯人权斗争，实行“三零”（单位零事故、执法零过错、干警零违纪）目标管理，开展“四个一律”、“六个严禁”专项督查，转变了干警作风。
2013年以来，长沙市落实全面从严治党要求，严格执行各项纪律、规定和禁令，重点整治“四风”，查处“违反八项规定”问题，充当黑恶势力“保护伞”等问题，保持了队伍的纯洁，树立政法机关和政法干警的良好形象。
“40年改革开放的实践证明，只有坚持党的领导，坚持中国特色社会主义道路，才能凝聚改革的共识，激发改革的活力，释放改革的红利，人民群众的安全感、幸福感、获得感才有保障，才可持续。”任安良表示，步入新时代，长沙政法机关要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以更大的决心和更强的定力，坚定不移的深化改革开放，谱写新时代长沙政法工作的新篇章。
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