大连警方深耕民生警务做民企“贴身管家”
简政放权解决诉求打击防范
“现在有员工入职或离职向公安部门备案，往社区民警微信里发相关证件的照片就行，免得我们总来回跑了，节省了不少时间，我真心为公安部门点赞。”辽宁省大连市高新园区的一家民营企业老板张淑琴高兴地说。
张淑琴动动“指尖”就能办理备案，是大连市公安局服务民企的一个缩影。今年以来，大连警方推出了一系列务实高效的工作举措，不仅通过简政放权深耕民生警务服务企业，还主动上门做起企业的“贴身管家”解决诉求，更在打击犯罪、安全防范上为企业护航，给包括民企在内的企业提供了坚实有力的法治保障。近日，《法制日报》记者走访大连多个地区，探访大连警方服务民企工作的点点滴滴。
简政放权深耕民生警务
“我要去韩国与合作伙伴洽谈业务，但是护照到期了，能不能帮我快点办理护照延期，很着急啊。”
11月27日一大早，经营一家外贸公司的民企老板李广海，急匆匆来到辽宁省大连市公安中山分局出入境管理大队服务大厅寻求帮助。
服务窗口工作人员了解情况后，为他开通绿色通道快速办理护照延期，出国没有被耽误。
“我们为了便民利企，对需要出国处理突发事件、治疗重大疾病等5种情况开通了绿色通道。”中山分局出入境管理大队大队长王晓丽对记者说，像李广海这样的需求，属于处理突发事件，符合开通绿色通道条件。
让李广海受益的，是大连警方简政放权深耕民生警务便民利企的具体体现。近年来，大连警方率先在辽宁压缩出入境证件办理时限，开辟紧急入境人才口岸便捷通道，在辽宁自贸试验区大连片区、城市中心和涉外人员聚集的社区，安放24小时自助签注机，实现出入境服务不间断。
除此之外，大连警方还进一步下放户籍6项受理审批权限、缩短9项办事时限、精简11种户口审核手续、停收6种情形工本费用，对高端人才实行“零积分”落户，对应届毕业生和没有稳定住所人才，设立专门集体户口落户。
这些简政放权的民生警务，惠及民企发展的方方面面。对此，在大连市高新园区经营一家科技公司的民企老板王广林深有体会。
“因为公司性质，需要大量的科技人才，其中包括国外的高端人才。大连公安出台的出入境服务措施，还有落户政策，既便捷、又务实，为广大民企‘招贤纳士’创造了优质环境。”王广林欣慰地说。
当起“贴身管家”解决诉求
今年4月，为了及时有效解决企业商家新诉求，大连警方组织开展了“进企业、访民情、送服务、促发展”的主题实践活动。活动中，社区警力成为了服务民企的主力军，他们深入基层，当起了民企的“贴身管家”。
“车辆运输畅通了，感谢杜警官为我们是实实在在的付出。”大连市开发区一家民企负责人李华充满感激。
李华口中的杜警官，是开发区哈尔滨路派出所的社区民警杜晓静，她建立的“企业之家”微信群，包括了辖区内的所有民企，通过微信群，使快速解决企业诉求得以实现。
记者在微信群中看到，杜晓静与230余家企业负责人建立了常态联系，用“中、英、日、韩”四国语言交流互动，及时征集和反馈企业诉求。
“只要是企业提出的，我们就全力协调解决，做到事事有回事、件件有结果。”杜晓静说，目前，通过微信群共为辖区民企办理各类诉求260余次。
像杜晓静这样运用网络手段解决民企诉求的社区民警还有很多，大连市高新园区高家派出所的社区老民警孙毅就是其中之一。
“别看我都56岁了，但工作思路可不老。”孙毅边说边向记者展示他建立的警企联动微信群，辖区民企都在其中。他说：“在过去，企业员工入职或离职，都得找到民警进行备案，尤其是人员流动性大的小型民企，得拿出不少时间跑这些事情，很多企业都反映过这个问题。现在就不一样了，不仅在微信里就能备案，还能办理暂住证等业务，张淑琴就是具体的受益者。”
除了“指尖”上的服务，深入辖区企业走访，也是社区民警的重点工作。以高家派出所为例，四个社区的8名民警，要对辖区企业进行经常性走访征集诉求，其中就包括1500余家民企。
数据显示，今年以来大连警方通过各种渠道征集解决民企诉求8200余件。
打击防范护航营商环境
今年初，一伙做殡葬生意的人在大连市中山区的一家民营医院内大肆兜售寿衣等殡葬品，严重扰乱了医院的正常秩序。中山公安分局桂林派出所接到医院报警后迅速出击，抓获7名违法者并给予行政拘留处罚，使医院恢复了正常的秩序。
今年以来，大连警方严厉打击破坏经济秩序、危害企业发展、损害市场诚信的违法犯罪行为。目前，共侦破涉企案件112件，打击影响企业内部稳定不法行为65起，其中有不少及时挽回损失的涉民企案件。
2月6日，某民企到中山公安分局报案称，有一伙不法分子通过联保的方式诈骗该民企2000万元。中山公安分局经侦大队快速反应，经过连续工作将18名犯罪嫌疑人全部抓获归案，2000万元被及时追回。
这家民企的负责人薛某对记者说：“大连公安除了破案神速，还将被诈骗的2000万元追了回来，为我们挽回了巨大的经济损失，真心感谢大连公安。”
“涉企案件给广大企业带来大量资产和生产资料损失，为了及时挽损，我们建立了企业涉案财物快速追缴机制，形成追赃挽损‘工作链’。”中山公安分局经侦大队大队长曲宏军介绍，除了抓好破案追赃和资金追缴外，还主动与银行建立执法协作，提高涉案资金查控追回效率。
此外，大连警方针对民企的安全防范工作，也做足了功课。
记者在高新园区的软件园看到，高新园区公安分局采取保安+民警的巡逻模式，企业内外分别由保安、民警负责。
“这种巡逻模式中，相对应的保安与民警都建立了联系机制，一旦发现情况，会协同处理。园区内的多发性侵财案件越来越少了。”高新园区高家派出所副所长黄河说，除巡逻外，警方还对包括民企在内的企业进行安全防范培训，内容包括人防、物防、技防以及消防等，为企业的安全稳定提供必要支持。
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