以排头兵姿态创新发展新时代枫桥经验
访浙江省委常委、政法委书记王昌荣
4月18日下午，浙江省委常委、政法委书记王昌荣在省委大楼一间小会议室里接受了《法制日报》记者采访。
听了采访组关于“枫桥经验”报道的整体介绍之后，王昌荣对《法制日报》新时代“枫桥经验”新亮点系列采访活动给予充分肯定。
王昌荣说，我认为采访组深入基层、作风扎实，系列报道生动形象接地气，已产生重大社会影响。这次采访活动是《法制日报》践行新闻工作者“走基层、转作风、改文风”导向的具体体现，是对浙江省创新发展新时代“枫桥经验”实践的鼓励支持，我代表省委政法委表示感谢。
“枫桥经验”是浙江的传家宝、金名片，也是全国政法战线的一面旗帜。今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”55周年，也是习近平同志指示坚持发展“枫桥经验”15周年。
王昌荣告诉记者，下半年，中央政法委将联合浙江省委隆重召开纪念大会，这是浙江省的大事，也是全国政法战线的大事。
新时代“枫桥经验”是推进基层治理现代化的有效载体，做好总结提升推广工作具有重大现实意义
提起新时代“枫桥经验”，与记者一行隔桌而坐的王昌荣侃侃而谈：
从这些年浙江的实践来看，新时代“枫桥经验”涵盖了基层治理的方方面面，无论是今天，还是明天，“枫桥经验”都是基层治理现代化的生动实践和鲜活样本，已经成为践行党的群众路线、推进基层治理的成功经验。
当前和今后一个时期，在浙江“两个高水平”建设的进程中，面临的各种风险挑战只会多起来、不会少下去。同时，省第十四次党代会提出了“高水平建设平安浙江、打造平安中国示范区”的目标任务。做好浙江新时代政法工作要求更高、任务更重，迫切需要更好地运用“枫桥经验”基本精神，发挥新时代“枫桥经验”在化解矛盾、防范风险、服务群众中的独特优势，发挥其在践行党的群众路线、推进基层社会治理中的重要作用，为整体提升平安浙江建设水平打好基础。
记者请王昌荣书记就进一步总结、提升、推广新时代“枫桥经验”介绍相关情况。
王昌荣说，总结好、提升好、推广好新时代“枫桥经验”，是浙江全省上下义不容辞的重大政治责任。省委、省政府对此高度重视，车俊书记、袁家军省长多次作出重要指示、提出明确要求，省委常委会还将此项工作列入了《2018年省委常委会工作要点》。车俊书记强调，要以筹备“枫桥经验”纪念大会为契机，总结提升推广新时代“枫桥经验”，不断赋予新的内涵、彰显新的优势，推动解决制约平安浙江建设的突出问题，努力提高全省平安建设整体能力水平。省里专门成立了由省委常委、政法委书记担任组长的总结提升推广新时代“枫桥经验”工作领导小组，组建了工作专班，出台了工作方案，目前各项工作正在有序推进。
初心不改是“枫桥经验”的灵魂所在，总结提升推广新时代“枫桥经验”，就要从群众不幸福、不快乐、不满意的地方入手
记者一行在浙江采访半月，一直在思考一个问题：“枫桥经验”的灵魂究竟是什么？
迎着我们探询的目光，王昌荣笑答，20世纪60年代，浙江省诸暨市枫桥镇干部群众创造了“发动和依靠群众，坚持矛盾不上交，就地解决。实现捕人少、治安好”的“枫桥经验”。1963年，毛泽东同志亲笔批示“要各地仿效，经过试点，推广去做”。“枫桥经验”一路走来，无论在哪个历史阶段，坚持以“人民为中心”，坚持“为了群众、依靠群众”都是其精神内核和核心要义，也是其不断创新发展的基本点。
55年来，尽管浙江经济社会环境和条件发生了巨大变化，但是“枫桥经验”的为民初心始终没有改变，这也正是“枫桥经验”永不褪色、永葆生机的精髓和关键所在。
以人民为中心，是习近平新时代中国特色社会主义思想的根本特征和核心要义，也是新时代坚持发展“枫桥经验”的本质要求。
我理解，以人民为中心是具体的。正如习近平总书记在今年全国两会期间指出，“人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意，我们就在哪方面下功夫”。习近平总书记的重要指示，为总结提升推广新时代“枫桥经验”指明了方向。
我觉得，作为从事政法工作的同志，就是要按照总书记的重要指示，经常想一想群众最盼望什么？最关心什么？最怨恨什么？经常问一问群众感觉不幸福、不快乐、不满意的方面有哪些？从而以此为导向，来改进各项工作。
停顿了一下，王昌荣接着说，我认为，当前群众最盼望的就是人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安，最关心的就是民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面，最怨恨的就是黄赌毒黑拐骗等社会治理方面存在的突出问题以及公共领域安全问题。对此，浙江提出要以增强群众获得感、幸福感、安全感为目标，坚持问题导向、民意导向，按照“群众想什么，我们就干什么”的要求，充分运用新时代“枫桥经验”的精神实质，着力解决好群众最盼最急最怨的突出问题，善于在加强与群众的沟通联系中增进与群众的感情，在真心为群众办实事解难事中赢得群众的信任，在维护群众权益中获得群众的支持，切实打牢社会治理的民心基础。
与时俱进是“枫桥经验”的鲜明特征，总结提升推广新时代“枫桥经验”，就要主动适应社会主要矛盾新变化，不断赋予其新的时代内涵
半个多世纪来，“枫桥经验”历久弥新，原因何在？也是记者一行思考的问题。
王昌荣的一番话破解了这一问题。
他说，55年来，“枫桥经验”之所以长盛不衰、历久弥新，就是因为体现了“变”与“不变”的辩证法。“不变”的是，依靠群众、发动群众这一核心灵魂。“变”的是，根据不同时期的形势任务，主动适应新的形势发展需要，不断赋予“枫桥经验”新的时代内涵。可以讲，“枫桥经验”55年来的发展历程，就是不断顺应形势任务需要，创造性解决不同时期社会矛盾和问题的过程。
起初，“枫桥经验”是改造“四类分子”的经验；上世纪60年代中期和70年代初期，枫桥创造了依靠群众改造流窜犯和帮教失足青少年的成功经验；十年动乱结束后，枫桥在全国率先给“四类分子”摘帽，为全国拨乱反正提供了范例；改革开放后，枫桥坚持专群结合、群防群治，预防化解矛盾、维护社会治安，成为全国社会治安综合治理的典型。
2003年习近平同志就坚持和发展“枫桥经验”作出重要指示。2004年5月，在习近平同志倡导下，省委作出建设平安浙江、促进社会和谐稳定的重大决策部署。全省各地按照省委部署，创新发展“枫桥经验”，形成了具有鲜明时代特征的“党政动手，依靠群众，预防纠纷，化解矛盾，维护稳定，促进发展”的新经验。
去年12月，中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨同志在诸暨调研座谈时说：“过去有很多典型，没几年或者十几年就叫不响了，但是‘枫桥经验’这面旗帜，50多年来始终高高飘扬。”原因在哪里？原因就在于与时俱进、创新发展。
当前，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，尤其是在我省“两个高水平”建设进程中，人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求更高，对获得感、幸福感、安全感更加注重。解决这些问题，回应人民需求，迫切需要我们准确把握新时代新要求，不断地丰富发展“枫桥经验”的时代内涵，发挥新时代“枫桥经验”在提升基层社会治理能力和水平上的独特作用。
群众首创是“枫桥经验”的动力源泉，总结提升推广新时代“枫桥经验”，就要始终坚持人民主体地位、尊重群众首创精神
王昌荣书记的一番话，令记者深以为然。记者接着问道：在新时代该如何总结提升推广“枫桥经验”？
针对这一问题，王昌荣回答说，“枫桥经验”来自基层探索和群众实践。尊重人民群众的首创精神和主体地位，是“枫桥经验”茁壮成长、生生不息的力量源泉。这些年来，浙江省的“网格化管理、组团式服务”“三治融合基层治理体系”“社会组织参与社会治理”“互联网+社会治理”等一大批在全国有影响的经验做法，都是来自于基层的生动实践和干部群众的探索创造。实践证明，坚持和发展“枫桥经验”的过程，就是依靠群众化解矛盾、解决问题的过程，就是把中央和省委确定的工作目标任务与基层群众创造性实践相结合的过程。
我们深切体会到，基层的探索和群众的实践往往走在干部的认识前面。在新时代，坚持好发展好“枫桥经验”，离不开人民群众的积极参与。浙江政法战线将继续走好群众路线，诚心拜群众为师，虚心向群众学习，善于从群众中汲取丰富营养和智慧力量，始终把依靠群众、发动群众作为最大优势，尊重群众主体地位，发挥群众首创精神，把平安浙江建设和社会治理工作建立在牢固的群众基础之上。
由点及面是“枫桥经验”的实践逻辑，总结提升推广新时代“枫桥经验”，就要变“盆景”为“风景”、聚“风景”为“全景”
在采访中，记者感受到，王昌荣书记说起话来逻辑缜密且不失风趣。这一感受，在接下来的谈话中得到印证。
王昌荣说，“枫桥经验”55年来的发展历程，就是一个由点及面，不断辐射、扩大覆盖的过程。这些年来，“枫桥经验”已经在浙江大地遍地开花结果。
在地域上，新时代“枫桥经验”已经走出诸暨、走出绍兴，在全省各地推广应用。在内涵上，新时代“枫桥经验”的功能作用，已经由单纯的化解矛盾纠纷、维护治安稳定，拓展到防范化解经济、政治、文化、社会、生态文明建设等各领域风险，延伸到城乡基层社会治理的各个方面。在成效上，“枫桥经验”的推广应用，促进全省政法工作和平安建设整体水平实现了大提升，浙江不仅圆满完成了G20杭州峰会、党的十九大、四届世界互联网大会等重大活动维稳安保任务，而且也使人民群众获得感、幸福感、安全感有了明显增强。
但我们也清醒地看到，对照中央和省委关于全面展示新时代“枫桥经验”实践成果、理论成果、制度成果的要求，仍然存在不少差距。比如，创新亮点做法复制推广不平衡、不充分，“盆景”多、“风景”少，有的甚至是“墙内开花墙外香”。今年3月29日，省委车俊书记在全省建设平安浙江工作会议上强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于社会治理和平安建设重要思想，沿着总书记开创的平安浙江建设路子砥砺前行，干在实处、走在前列、勇立潮头，奋力谱写新时代平安浙江建设新篇章。
下一步，将认真贯彻落实省委的部署要求，进一步增强紧迫感、责任感，切实拿出浙江应有的担当、应有的责任、应有的水平，以排头兵的姿态来做好总结提升推广新时代“枫桥经验”各项工作。
具体来说，就是在全面总结新时代“枫桥经验”基础上，部署实施六大工程，即全科网格建设规范提升工程、自治、法治、德治“三治融合”基层社会治理体系建设推广工程，社会组织参与社会治理规范提升工程，“互联网+”社会治理深化提升工程，社会心理服务体系建设推广工程，流动人口服务管理提升工程。通过深入实施总结提升推广新时代“枫桥经验”六大工程，努力变“盆景”为“风景”，聚“风景”为“全景”，形成遍地开花、满园春色的良好局面。
党建引领是“枫桥经验”的政治优势，总结提升推广新时代“枫桥经验”，就要着眼固本强基，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用
王昌荣书记曾担任温州市委党校校长、浙江省委党校常务副校长，对“党的领导”认识深刻，他说：
坚持党建引领，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，是“枫桥经验”的政治优势，也是其不断创新发展的根本保证。实践表明，一个地方“枫桥经验”运用得好不好，基层治理得好不好，与基层党组织能不能很好地发挥其领导核心作用密切相关。
我们要深刻认识到，中国特色社会主义的本质特征是中国共产党的领导，党的领导要通过各级党组织特别是基层组织卓有成效的工作来实现。创新社会治理，根本在于通过加强基层党的建设，把党的领导深深根植于人民群众之中，实现党领导社会治理、依靠群众加强社会治理。
省委反复强调，总结提升推广新时代“枫桥经验”，不是政法战线一家的事，不是一个地方、一个部门的事，而是全省各级各部门的共同任务。要努力把基层党组织建好建强，充分发挥基层党组织的教育功能、宣传功能、服务功能、管理功能，为社会治理和基层建设提供坚强有力的组织保证。
今年以来，按照省委的统一部署，浙江各地各部门坚持党建引领，“一把手”亲自抓，分管领导具体抓，全力推进各项工作落实。目前，总结提升推广新时代“枫桥经验”各项工作进展顺利，已经取得初步成效。继续把“枫桥经验”这面旗帜举起来、扛下去，是一项重大历史任务，也是一项重大政治责任，作为浙江的干部必须要有这样的一种情怀、一种使命、一种担当，传承好、发展好新时代“枫桥经验”，续写好“枫桥经验”新时代篇章。
下一步，浙江政法战线将按照中央政法委和省委要求，进一步抓实做好新时代“枫桥经验”总结提升推广各项工作，全面提升基层社会治理现代化水平，促进平安中国示范区建设，以实际行动迎接纪念大会的胜利召开。
采访结束时，王昌荣书记与记者一行一一握手，说：“我刚才谈的，其实就是我对新时代‘枫桥经验’六个方面的深刻体会。”
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