城市空间立体绿化研究综述
摘要：总结了城市空间立体绿化的概念、发展、特点、等方面的研究成果;概括了立体绿化的绿化模式及其特点、原则，分析了城市空间立体绿化存在的问题，最后展望了城市空间立体绿化未来的发展趋势。
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园林绿化是城市基础设施的重要组成部分，对提高城市生态效益，提升城市形象发挥着重要作用。近年来，随着社会经济的不断发展以及城市人口的相对集中，国内各城市园林绿化用地日趋短缺，与人民群众进一步改善环境、享受自然需求的矛盾日益突出。因此，从城市环境的现状出发，大力发展立体绿化，是缓解城市绿化需求增长和绿化空间有限矛盾的明智选择（李全润，2008）。
1、立体绿化的概念
立体绿化又称空间绿化，是指除平面绿化外，充分利用各种介面或空间进行立体绿化的所有绿化形式。它是城市平面绿化的补充和完善，是增加城市绿量，提高城市绿化指标的重要手段和途径，也是缓解城市绿地严重不足矛盾，改善城市生态环境，建设城市生态园林，提高城市景观质量的重要措施（刘宝玉等，2002）。立体绿化可以广泛地理解为在各类建筑物的墙体、屋顶、露台、天台、檐口、阳台、门、窗、楼梯，及其他各类构筑物、城墙、挡土墙、围墙、栅栏、路灯、桥梁（立交桥）护栏、地下通道出入口、户外家具、人工假山山体上进行绿化的统称（罗华，2008）。
2、城市空间立体绿化的特点
立体绿化的特点主要有几点：（1）占地少，绿化面积大，绿量指标高。立体绿化占地极少甚至不占地，但绿化面积很大。如一株爬墙虎，占地盈寸，覆盖丈余。1㎡土地可发展20㎡的墙面绿化。一般建筑物的四面墙体可供爬藤植物绿化覆盖的面积是其建筑占地面面积的1~2.4倍。（2）生长快，易推广。攀缘植物生长速度快，许多藤蔓类植物如爬墙虎、常春藤当年生长即可达2米至3米。如果加强管理，两到三年即可获得绿荫满壁、枝繁叶茂的效果。攀缘植物占地面积小，能见缝插绿，只有几十厘米见方或1平米的空地，就可栽植，易于扩大绿化面积。（3）造价低(屋顶花园例外)。种植攀缘植物，投资小，见效快。藤本植物适应性强，耐干旱，耐瘠薄，易于管理。（4）植物种类丰富，观赏效果好。可用作立体绿化的植物资源极为丰富，约近百种。有的细柔如丝，婀娜多姿；有的花艳果奇，叶色艳丽，蔚为壮观。
3.城市空间立体绿化现状
3.1国内城市空间立体绿化现状
60年代初，重庆、成都都开始有了屋顶花园，到80年代末，成都市中心有200多座商住楼屋面绿化率达72%。近几年，在以深圳和广州为代表的华南地区，在立体绿化上也有一定的发展。广州已完成了市内100多座人行天桥、高架桥、立交桥的立体绿化。而深圳从华侨城、南山区开始逐步推广到全市的垂直绿化，已经由立交桥、大型建筑的侧墙、裙楼发展到住宅小区、居民家庭的顶楼、阳台；绿化材料由爬墙虎、薜荔等单一种类或两者混栽到开花藤本有机点缀和结合使用；绿化形式由附壁式到采用多种形式的新技术（张晓然等，2001）。
3.2国外城市空间立体绿化现状
①1959年，美国已考虑到屋顶绿化的独特作用，在加州奥克兰市6层车库建了1.2公顷的屋顶花园，被视为建筑与园林艺术“杂交”的奇葩；②1977年，在加拿大温哥华18层办公楼上，采用轻型多孔材料，造成盆景式的空中花园；③1990年，在德国已有绿化屋顶900万平方米；④新加坡、吉隆坡等城市的过街天桥、桥体和多层停车场，花木扶疏、绿茵如毯、阳台、平台和屋顶花团锦簇（卞咏梅，2001）。
4、城市空间立体绿化模式建设中需要解决的问题
4.1技术上的问题
城市空间立体绿化模式建设中最大的问题就是技术上的问题。由于城市空间的复杂性和多样性，在不同的空间部位往往需要不同的植物品种，以便适应相应的物理、化学环境。这些具有不同特性的植物品种的选择、培育以及栽培和移植都需要特别的技术和工艺。如屋顶绿化要应先了解原建筑结构的承载能力，要采用重量轻，透气性好，保水保肥，无臭味，搬运方便又可长期使用的轻型无土基质等。
4.2养护上的问题
现在的城市绿地、园林大多由城市的环卫、园林部门负责管理和养护。但是，城市空间立体绿化模式所使用的植物类型、品种与传统上使用的地面绿化植物很不一样，而且在管理方式上也存在着较大区别。如屋顶绿化植物的施肥浇水就存在一定的问题，在南方多雨地区，可以依靠自然降水，而西部、北部的干旱与半干旱地区则必须依靠人工浇水。此外，由于空间立体绿化方式的多样性，造成管理费用上升，这对于目前大多数的中国城市来讲也是一个难题。
4.3认识上的问题
由于政府、市民多年来习惯于传统的平面绿地绿化模式，因而对于空间立体绿化存在着一个认识过程的问题。根据实际情况，可以考虑首先在一些公共场所，如图书馆、学校、高架桥、地下广场等，首先实施空间立体绿化，在居民熟悉和接受后，再在居民区等地方推广。在空间立体绿化形式上，可以先推行一些难度较小的方式和项目，如围墙绿化、装饰绿化、悬挂绿化等，然后逐步推广其他方式（刘光卫等，2000）。
5、城市空间立体绿化未来发展趋势
5.1加大立体绿化的宣传及指导力度，拓宽立体绿化的应用空间
各级政府和各级园林绿化行政主管部门要深入宣传立体绿化的意义，广泛发动单位、居民大搞立体绿化。专业技术人员要牢牢掌握与立体绿化的相关知识，及时指导基层单位开展立体绿化，做到规划、设计、种植、养护的指导服务到位，将立体绿化的应用拓宽到全市的各个角落，特别是居民小区。
5.2建立立体绿化的标准和制度，科学合理地建设管理立体绿化
各地园林绿化行政主管部门应协同有关部门编制出立体绿化建设和养护规范，从行业标准的高度来科学合理地建设管理立体绿化，把立体绿化同地面绿化一样纳人正常化的园林绿化建设管理之中，并提出鼓励发展立体绿化的政策。园林绿化行政主管部门在行使“绿色图章”之时，要审查绿化设计之中有无立体绿化，要把立体绿化工作在源头抓好。
5.3综合运用立体绿化形式，重点发展屋顶绿化
在立体绿化形式中，攀缘绿化形式较多，但屋顶绿化极少。主要原因是顾虑较多，如:承重问题、防漏问题、投资大的问题、管理问题等。根据国外以及国内一些城市(如日本东京、广东珠海)的经验，以上问题都能得到很好解决。发展屋顶绿化从规划设计人手，在设计楼房时，就要考虑到它的负荷和防漏问题，在绿化设计时也要讲究科学性、经济性。大力发展屋顶绿化，是今后立体绿化的一个重要发展方向。另外还要加强阳台绿化，发动居民在自家阳台上绿化，使立体绿化的各种形式都能得到广泛运用（卢芳等，2003）。
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