鲁西地区园林绿化苗木主要病虫害及防治措施研究
摘   要：对鲁西地区园林绿化苗木主要病虫害进行了调查，总结出主要绿化苗木的病虫害，并分析其产生的原因，进而提出针对性的病虫害防治措施，为园林绿化苗木产业更好地发展提供支持。
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1   园林绿化苗木常见病虫害
对鲁西地区园林绿化苗木种植区域进行调查，其中垂柳、国槐、法桐、海棠、月季等是主要栽培品种。垂柳主要病害有柳树烂皮病、根腐病、柳锈病、褐斑病等，主要虫害有黑绒金龟子、柳干木蠢蛾、柳毒蛾、光肩星天牛等;国槐主要病害有枝枯病、白粉病等，虫害有槐尺蛾、槐蚜、国槐小卷蛾、锈色粒肩天牛、朱砂叶螨等;法桐主要病害有日灼病、霉斑病、白粉病等，主要虫害有豹纹木蛾、黄刺蛾、袋蛾、网蝽、蚜虫等;海棠主要病害有茎腐病、海棠锈病、白粉病、灰霉病、病毒病、斑点细菌病等，主要虫害有桑田牛成虫、桃红颈天牛幼虫、苹果球蚧、梨星毛虫幼虫、角斑古毒蛾、网蝽、舞毒蛾幼虫、褐边绿刺蛾幼虫等;月季主要病害有黑斑病、白粉病等，主要虫害有月季茎蜂、介壳虫、刺蛾、金龟子、蚜虫等[1]。
2   园林绿化苗木病虫害发生的原因
2.1   气候的影响
气候是影响园林绿化苗木病虫害的主要因素之一，不同品种的苗木表现出对自然环境的不同需求特征。随着人类生存活动的不断进行，自然环境、气候等受到人类生活的影响，如气温、空气、土壤、水分等因素的改变会对苗木栽培产生影响，导致其病虫害发生。尤其是化学、农药、化工等对环境与气候造成的变化，导致苗木抗病性下降，使病虫害不断传播。例如，春季持续的低温、阴雨，使斜纹夜蛾发生时间提前;夏季持续高温，使扁刺蛾大面积发生[2]。
2.2   寄主多样性
除以上提到的主要苗木品种外，在鲁西地区还有其他品种。据调查，该地区培育的苗木种类多达30种，涉及地被植物、灌木、乔木、花卉等多个类别。除此之外，还有大量的经济苗木、水果苗木等，为病虫害增多提供了基础条件。不同苗木栽培的地区分布、时间分布等存在差异，其为病虫害提供了多样化资源，为病虫害发生和蔓延提供了有利条件。
2.3   化学防治受限
从本地区的实际情况来看，苗木栽培区通常与其他作物区相邻，而且距离村庄较近，因此在园林绿化苗木的病虫害防治中，必须考虑到相邻的村庄及对其他作物的影响，因此不适合采用化学方法进行喷洒防治。
2.4   果树、蔬菜病虫害影响
由于本地区苗木栽培区域与果树、蔬菜、粮食种植区域相邻，而且不同村庄的各种种植区域交叉相邻，使得苗木很容易受到果树、蔬菜以及粮食作物病虫害的影响，导致苗木病虫害较多。
3   园林绿化苗木病虫害防治
3.1   绿色防治
考虑到实际情况，绿色防治是当前园林绿化苗木病虫害防治的首选。绿色防治通常包含诱杀和人工捕捉成虫、生物防治等。在苗木栽培区域，按照科学的标准设置频振式诱虫灯，利用飞蛾的趋光性，对各种蛾类害虫进行诱杀;还可采用性激素的方法诱杀成虫，进而降低害虫密度;还可针对某些虫害的特点，采用人工捕捉成虫的方法进行防治。此外，还可采用以菌治虫、以鸟治虫、以虫治虫的生物方法，利用天敌来降低害虫的种群密度[3]。
3.2   化学防治
虽然绿色防治方式是未来发展的趋势，但从目前的实际情况来看，化学防治依然是最有效的控制病虫害的措施。要对苗木栽培过程中可能发生的病虫害进行良好的预测，然后在科学、正确的方法下实施化学方法，如农药适时、适量喷洒。此外，选择化学方法时，还需要不断创新，采取较为安全的方式，如在树干上用毒笔涂环、捆扎毒绳或药纸袋、注射药液、撒毒饵等方法，也能够取得良好的效果。
3.3   科学种植与管理
在园林绿化苗木栽培时，要通过科学的种植方法，合理搭配不同品种的苗木，从源头上加强管理，避免病虫害的发生，增强苗木的抗病虫害能力。在施肥环节，要合理配施肥料，提升苗木生产质量，增强病虫害抵抗能力，从而减少苗木的病虫害发生。还需要在苗木栽培前对土壤进行消毒，提前杀灭一些害虫。苗木栽培的合理密植、合理轮作、合理配置等也是减免或减轻病虫害发生、增强苗木抵抗力的有效措施[4]。此外，还需要做好预防工作，要及时封锁已经传入的病虫害，就地消灭。也可结合本地区栽培苗木品种的主要病虫害情况，选择适于本地栽植的抗病虫害品种。
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