基于智慧园林大背景下的公园园林绿化与养护管理
【摘要】随着社会的发展，城镇化水平显著提升，人们在物质生活得到满足的基础上，更加注重生活环境的改善，这些都推动着城镇地区公园园林的发展建设，各种类型的公园大量出现，不仅提升了城镇的价值品味，而且还有效推动了城镇地区生产生活环境的提升，对于园林型城镇建设具有重要意义。当前，在智慧城市建设背景下，园林的智慧化水平也有了显著提升，对于深化园林绿化及养护管理起到了非常好的作用，能够将城镇发展、人民幸福、环境改善等更加紧密的结合起来。
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在当前城镇化发展中，园林绿化成为了一个重要方面，直接关系着城镇的发展质量与品位。很多地方的园林景观占到了城镇用地的30%以上，成为了城镇发展中最为活跃的城市因素。通过园林绿化等可以对城镇的实际发展水平进行很好的把握，依托于园林绿化，可以显著提升城镇的绿化水平，对于提升城镇的环境质量，加快绿地系统建设都起到了非常好的作用。在新发展理念指导下，各地城镇对于公园园林建设越发重视，智慧园林成为了新的发展方向，对于公园园林各个层面的养护管理等都起到了非常大的助力成效。
1、智慧园林的基本内涵
新形势下，以计算机为核心的信息技术有了很大发展，尤其是“互联网+”的提出，对于各个行业都产生了非常深刻地影响。所谓的智慧园林，主要是指大型数据库及一系列的智能化操作应用到园林生产建设管理当中，使得园林的智慧化、信息化、智能化水平显著提升。智慧园林的建设，可以与现代生态社会理念有效结合起来，增强人们与大自然的沟通联系，让人们能够更好地感受来自大自然的自然质朴、纯真和谐，对于提高人们的幸福指数，加快和谐社会建设都有着很大影响。
2、园林绿化和管护的必要性
在城市园林绿化当中，景观绿化是一个非常重要的组成部分。一方面，只有对城镇所有的景观资源进行全面掌握，这样才能制定科学的园林绿化发展政策，从绿化率、覆盖率等方面形成最为宏观性的认识。在生态社会建设背景下，绿化率的法定性和植物绿化的原则性，是必须要遵循的基本原则，同时，还需要体现人本情怀，注重对人们诉求的有效回应，体现本土特色等，这些内容给实际推进城镇园林绿化带来了一定的困难，使得园林绿化的管理层、施工人员等很难把握住重心所在。但是，依托于智能园林管理系统，这样可以对园林绿化形成更加全面的把握，各种类型的基础数据一应俱全，很多原则性的内容也不再是简单的指标，而是建立在科学数据基础上的动态平衡，可以有效地进行分析，对于指导园林绿化的实际施工建设等都具有直接意义。
3、智慧园林对于公园园林的价值体现
3.1为公园提供有力的技术支持
从整个城市空间或者大型的园林绿地而言，公园或许占地面积较为有限。但是，随着城镇化的发展，公园对于城镇的重要性已经充分体现出来。对于很多城镇而言，已经没有多余的空地可以利用，这种情况下只能大力发展建设公园。智慧园林，可以为公园建设、养护、管理等提供大量的基础数据，为公园创新性提供各种具有特色的技术支持，让公园与所在地区实现更加紧密的融合。在信息化的背景下，各地可以逐步形成一个综合性的数据收集管理平台，智慧园林在其中发挥着核心所用，可以将城市当中的工厂、商店、居民等有效的联系起来，以此实现关于公园不同层面数据的实时更新，有助于更好地指导公园的养护与管理，让公园能够更好地满足社会不同领域的需求，与社会发展更加紧密的结合起来。
3.2為公园建设打下坚实基础
随着技术应用的成熟，智慧园林管理系统包含的内容越发丰富，涉及到了最初的公园设计、施工建设、日常维护等各个方面的内容。通过这些一线数据信息的广泛收集，可以将人工干预与植物生长很好的结合到一起，形成一个三维模型与海量的定量数据，这样可以将生态环境保护很好的体现出来，对于指导公园不同阶段的建设、养护等效果非常明显。
3.3为公园园林绿化提供一定帮助
党的十九大以来，我国非常重视节能型社会的发展建设，对于城镇地区的公园产生了非常直接的影响，园林绿化需要与节约更加紧密的结合起来，而智慧园林在这其中发挥了非常好的作用。在提供各种基础性数据信息的基础上，智慧园林在公园硬件基础设施建设上也有着明显的优势。例如，在公园节约用水上，通过智慧园林，可以为公园提供专门的设计方法与不同的监测方法，与公园所在地区的自然地理环境等结合起来，不仅提高了水的利用成效，而且还有效保护了生态环境。通过相关的检测数据硬件，将数据信息发送给智慧园林管理系统，在科学分析后，适时发出相关的控制指令。同时，智慧园林可以对公园当中的树木、假山等进行有效分析，对于树木的针对性保护，假山等的有效维护，也有着一定的作用。除此之外，在防范各种病虫害等方面也有着非常好的效果，减少了过渡使用农药污染生态环境情况的出现。
3.4为公园后续建设提供落地产品
在新发展理念的引导下，人们对于城镇当中的公园园林重要性有了更加深刻地认识。但是，从传统层面的公园园林内涵上看，公园园林主要是与政府或者园林绿化部门有关系，与普通的老百姓生产生活并没有直接的联系。智慧公园园林系统则很好的突破了这种传统认识，能够为公园园林的发展提供更多的实际应用形式，让老百姓更好地参与到其中去。例如，在智慧园林管理系统中，可以通过众筹的方式购买不同的绿化苗木，实际的货币支付可以通过智能化的支付手段完成，这样不仅减少了公园绿化苗木采购的费用开支，而且还提高了老百姓的参与度，有助于整个社会进一步认识公园绿化的重要性，对于公园苗木、基础设施等的保护也有着非常好的作用，而且还对整个公园建设发展等形成了非常好的监督。
结语：
综上所述，本篇文章主要是从智慧园林大背景下，对公园园林绿化与养护管理进行了不同层面的分析，充分认识了智慧园林对公园园林发展建设的重要性，对于新时期公园园林建设具有重要的推动作用。
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