园林绿化施工中苗木管理技术
园林绿化建设不仅是维持生态平衡、改善城市环境的有效措施，还是提升社会生活品质的有效方式。园林绿化是一项系统性和复杂性的工程，绿化苗木是整个工程中不可或缺的重要组成部分。随着园林绿化要求的不断提高，工程实施过程中对绿化苗木质量及技术的要求也在不断提高。因此，对园林绿化施工中绿化苗木栽植技术进行探讨具有重要的意义。
一、园林绿化中苗木管理要点分析
1.土壤要求
土壤准备在园林绿化工程中，对苗木种类没有严格要求，但对土壤选择有一定要求。苗木栽植土壤的酸碱度必须控制在合理范围内。盐碱地或受过大污染的土壤不宜栽植苗木。如土壤不符合要求时，可适当对其进行改良。此外，苗木对土壤的硬度也有要求，符合要求的土壤硬度才能促进苗木茁壮成长。
2.水质要求
水质准备苗木栽植于土壤后，水分供给成为关键工作之一。栽植时需科学规划苗木浇水时间。浇水方案需根据各种苗木的生长周期及生长特点进行制定。城市绿化园林苗木对水质的要求并不严格，只要保证水质不受污染，且水质酸碱盐成分不宜过多即可。
3.园林绿化苗木的选购
苗木采购城市绿化苗木通常应选用根系长势好的幼苗，这种苗木生长较好，容易管理。同时，选择苗木时还要对幼苗长势、病虫害抵抗能力、绿化带设计等
多种因素进行综合考虑，尽量选择青壮年期株体。为了方便后期修剪和设计，可选购比设计规格稍微大点的株体。
二、园林绿化施工中苗木栽植施工
1.草本苗木的施工
草本类苗木的栽植进行草本类苗木栽植时，应采用播种方式。应用该种栽植对种子质量具有较高要求。应用单播形式时需结合种子实际发芽率对种子数量进行设定。一般情况下的用量为10～20g/m2。应用混播形式时，应结合种子实际出芽率、用地规划进行综合考虑对种量进行设定。进行播种时，根据各种植物季选择适当的播种时间。条播、撒播、点播为目前应用较为普遍的几种播种方式。
2.灌木苗木的施工
灌木类苗木的栽植灌木类苗木的栽植对种植条件具有较高要求，普遍应用的栽植方式为开沟种植。开沟时如发现种植地土壤土质较差需进行新土更换，且在栽植过程中需根据土质情况及时进行科学增肥。追基肥时将肥料与置换土均匀搅拌，然后再进行施肥操作。应在起苗后第3天进行灌木类苗木栽植。栽植前需及时对栽植地进行松土、淋水，确保栽植土壤拥有充足水分。栽植前对苗木应先进行枝叶修剪，及时将长枝、病枝等剪除。同时还可在苗木根系进行药物涂抹，
提高其抗病虫能力。
3.乔木苗木的施工
乔木类苗木栽植在城市园林绿化工程中，城市园林绿化属于大型苗木。因此，在对其进行栽植时，需特别考虑其株间距，需对苗木生长后的大小充分考虑，进而设计合理的树间距、建筑物与树间距。通常情况下，树与建筑物之间需保持5m左右的距离。此外，为了避免乔木类苗木在生长过程中出现偏冠现象，应在栽植后及时对其进行合理修剪，剪除病根、部分竞争枝干，促进主干得到良好生长。在栽植前还应对苗木根系进行浸水处理，增加苗木栽植成活率。
三、园林绿化施工中苗木管理技术
1.施工现场管理技术
在园林绿化施工过程中，对施工现场进行科学管理可有效促进工程效率和质量的提高。因此，绿化施工时应加强对施工现场进行管理。施工现场需进行管理的内容主要有材料的应用、设备的应用、施工人员技能、施工工艺等。严格管理施工现场涉及的各个环节，确保各项施工可有序进行，提高施工效率和质量。施工前，施工单位应事先将工作所需设备、材料等安排到位，对施工人员进行岗位培训，对施工期间天气情况进行科学预测，并综合多方面因素制定出具有针对性的应对方案。施工过程中，应合理对施工工序进行安排，对施工人员进行优化配置，降低工期浪费，促进施工效率得到提高。
2.病虫害防治管理技术
苗木病虫害应以预防为主，以各种虫害发生规律、各规律特性作为根据进行充分的病虫害预防工作。如幼苗长到一定程度时定期进行涂白，避免其受病虫害侵袭。当病虫害发生后，须对症下药，及时进行救治工作。
3.防冻保温及防灼伤管理技术
刚刚进行移植的树苗枝梢、根系生长均还处在迟缓状态，养分积累少，较易
受低温危害。因此，在寒潮来临前需加强对树苗进行保温防冻工作。保温防冻主要应用稻草等材料包裹树苗主干，减低其枝干水分流失。此外，还可通过搭塑料棚、设立屏障、地面覆盖等方式对苗木进行保温防冻。秋季应适当增加钾、磷肥，减少氮肥，延长苗木的光照时间，增强苗木抗寒能力。在干燥高温季节，进行较大规模苗木移植时，需事先做好荫棚搭建，防止树冠长时间暴露于高温状况，降低苗木水分蒸发。搭建荫棚时，需保证其四周及上方与树冠的距离保持在50cm以上，且保证棚内空气具有良好流通性。
4.加固支撑管理技术
苗木栽培完毕后还需要进行支撑固定。进行支撑固定时需在支撑物与苗木表皮间设置保护层，防止苗木表层遭受伤害。对苗木进行固定后，要定期对固定物稳固情况、苗木生长情况进行检查。固定支架不能架在土球或苗木骨干根系上。加固应选用最具稳定性的正三角桩，支撑点应放在树体2/3位置，且加垫保护层，避免树皮受到伤害。如施工现场人流较大，应进行大量宣传工作，增强人们保护树木的自觉性。
5.排水灌溉及施肥管理技术
在园林苗木的养护过程中，排水灌溉是重要的工作内容之一。科学的排水灌溉是各种花草树木能够茁壮成长的重要保证。进行排水灌溉时操作人员需掌握排水灌溉的量，保证水量的合理性，水量过多或过少均不利于花草树木的生长。同时还需要根据地形采取相应的灌溉方式，防止积水形成，腐蚀苗木根茎，影响其生长。对苗木进行施肥可促进其种植初期根系得到尽快恢复，改善后期生长状态。通常情况下，园林绿化施工采用的根外施肥方式，半个月左右进行1次施肥。所用肥料为磷酸二氢钾等多种速效肥料配制而成的浓度为0.5%～1%的肥液。早晚各1次对苗木叶面喷洒。喷洒至其根系萌发后再进行土壤施肥。土壤施肥应遵循薄肥勤施的原则，避免苗木根系受到损伤。
四、结束语
在园林绿化工程的建设施工过程中，绿化苗木的管理技术对工程质量和效果影响重大。园林绿化苗木栽植是一项具有复杂性的工程，施工单位需不断更新技术，加强对绿化苗木栽植进行管理。将各种技术合理地应用于绿化苗木栽植过程中的每个环节，保证苗木质量，提高园林绿化的效果和质量。
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