吕梁民企与党同心 共抗疫情稳步复产
——吕梁市委统战部、市工商联组织民营企业共同抗击新冠肺炎疫情
“民营经济是我国经济制度的内在要素，民营企业和民营企业家是我们自己人”，习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话余音回旋、萦绕在耳。新冠肺炎疫情发生初始，山西省吕梁市民营企业与党和人民同心同德，在党的领导下积极投身到新冠肺炎疫情阻击战中，为打赢疫情防控阻击战作出了积极贡献。
主动发声积极请战
1月26日，吕梁市委、市政府召开全市新型冠状病毒疫情防控会议，从思想认识、组织领导、责任落实、防控救治、保障工作、宣传发动等六个方面，就全市疫情防控工作做了安排部署。1月27日，吕梁市委统战部发出《致全市统一战线广大成员和统战干部的倡议书》、吕梁市工商联发出《关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的倡议书》，倡议全市民营企业家等统一战线广大成员，将疫情防控作为当前最重要的工作，众志成城、共克时艰，以各种形式支持党委政府和人民群众共同打赢新冠肺炎防控阻击战。
当日，吕梁市工商联接到了山西中阳钢铁有限公司、山西汇丰兴业集团、山西新晋商酒庄有限公司打来的电话，询问企业如何能在党的领导下，参与到疫情防控阻击战中，表达了愿意为疫情防控捐资捐物的愿望。吕梁市工商联高度重视民营企业家的诉求，马上向市委统战部分管领导进行了汇报，决定组织民营企业针对疫情防控开展捐赠活动。
1月28日一早，按照吕梁市委统战部的安排，市工商联第一时间在山西省率先发出《关于针对新型冠状病毒防控工作开展捐赠的倡议书》，倡议全市民营企业和商会协会行动起来积极捐款捐物；要求各县市区做好组织发动工作，积极为企业和商会协会联系捐赠事宜。倡议一经发出就得到了民营企业的积极响应，随即中钢公司捐赠200万元、汇丰集团捐赠100万元、鑫飞集团捐赠100万元，新晋商酒庄公司则将50万元直接捐到了湖北省红十字会。
当晚，吕梁市工商联在官方微信公众平台发布“吕梁市民营企业第一时间为新型冠状病毒感染的肺炎防控工作开展捐赠”信息，在全国晋商圈内引起了强烈的反响，一天时间内收到点击量愈5300余人。微友“平安一生”留言：“一方有难、八方支援，真正体现了我们祖国的传统美德！武汉加油！祖国加油！”吕梁日报、吕梁新闻网、市政府网站以及山西省工商联官方公众号、全国工商联官网、中华工商时报等媒体、网站多次转载报道吕梁民营企业为疫情防控捐赠的新闻，吕梁民企扶危济困积极捐赠、心系人民共同抗疫的善举在全国晋商圈内引起强烈反响，得到了社会的广泛认可和赞扬。
广泛参与同策同力
吕梁市委统战部、市工商联把组织民营企业共同参与打赢疫情防控阻击战，当做凝聚人心、汇聚力量和彰显社会主义优越性的一件大事来做，广泛动员社会各方力量积极参与、共克时艰，并就捐赠接收渠道与吕梁市红十字会、市慈善总会进行了沟通。同时，持续不断运用吕梁市委统战部、市工商联微信公众平台，向外界宣传吕梁市民营企业积极捐资捐物共抗疫情事迹，典型示范带动社会各界广泛参与。
吕梁市铝行业协会、市旅游协会等市直商协会响应号召，向会员企业发出关于全力抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情的倡议。吕梁市焦化行业协会会员企业捐款1200万元，市铝协会员企业捐款623万元，市特种设备安全协会单位捐款1万元，市河南商会会员个人捐款1.01万元。
吕梁市工商联携手市文化产业商会、市华宇广告公司，无偿在吕梁市区和汾阳、临县、兴县、石楼等县市区，为社会投放价值160万元的疫情防控公益宣传广告，倡导市民积极乐观、众志成城、抗击疫情。
身在异地的吕梁籍游子也心系家乡、纷纷响应。远在纽约的高女士，多次联系吕梁市工商联，试图通过全美山西同乡会为家乡募捐，联系海外供货商为家乡寻找防护用品货源。中国（香港）国际晋商联合会主席、世界晋商总会负责人李振环个人为家乡临县捐资10.6万元，上海吕梁商会名誉会长孔庆然为家乡文水县以企业名义捐资50万元、以个人名义捐资20万元，北京知微科技段岩峰1月31日订购了100个护目镜送到了吕梁市人民医院医疗设备科。西安市吕梁商会筹备组35名个人会员为家乡捐资13900元，银川市山西吕梁商会27名个人会员为家乡捐资5113元；北京市吕梁商会秘书长高乃军多次为吕梁市人民医院捐赠医用口罩，并组织商会会员到北京国际机场保障国际航班分流的“疫情期间山西北京转运工作组”进行慰问和捐物。
吕梁市工商联与市书法文化研究会联合倡议开展了“美善不息、爱心无价”抗疫书法作品义卖活动，吕梁书法界尚艺崇德、为义而动，55位书法家将56幅作品通过网上进行义卖，义卖所得资金将作为光彩慈善公益资金,直接捐赠到市慈善总会，用于全市抗击新型肺炎疫情防控工作。
强化组织凝聚共识
3户龙头企业第一时间率先捐赠，在吕梁全市民营企业中起到了示范作用，也引起了市县党委政府的高度重视。
吕梁市防控新冠肺炎疫情企业捐赠仪式上，11户大型国有企业和民营企业参加捐赠仪式，捐赠资金4360万元，市委、人大、政府、政协四套班子主要负责人出席捐赠仪式，市委副书记、市政府市长王立伟主持仪式，省政协副主席、市委书记李正印作了讲话。
吕梁市工商联还承担了市委、市政府号召民营企业为疫情防控捐赠倡议书的起草工作。多数县市区委统战部、工商联被委以重任，成为组织民营企业和社会人士为疫情防控捐赠的重要平台。中阳县委常委、统战部长吴蝉有积极主动与企业对接，帮助企业将捐赠款物捐到县红十字会，并为企业举行简短的捐赠仪式，对企业的义举进行肯定。离石区委常委、统战部长白鹤引导民营企业参与捐赠活动，两天时间内26户企业和4位企业家捐赠善款1355.8万元。汾阳市委常委、统战部长温晓柯个人带头捐款，汾酒集团、文峰焦化等13户企业、协会一日捐款526.72万元和1万只口罩。孝义市委常委、统战部长王秀霞组织动员180余户企业参与捐赠，动员范围广、参与人数多，彰显了孝义“全国百强市”民营企业的担当。柳林县委常委、统战部长邢海华动员民营企业捐资捐物1838.61万元。各县市区工商联负责同志则承担了具体的捐赠组织工作，得到了民营企业的大力支持。
至2月底，全国进入统筹抓好新冠肺炎疫情防控和推进经济社会发展阶段，吕梁市民企针对疫情捐赠基本结束。据不完全统计，在疫情防控期间，吕梁市共有677户民营企业和商协会为防控疫情捐赠9639.7285万元，50多位民营企业家和社会有识人士捐赠583.6977万元。
吕梁市民营企业中，中阳钢铁首家捐资500万元，新晋商酒庄第一家转账捐款50万元，鑫飞能源捐出了全市最高金额1200万元，鹏飞集团、大土河能源各捐资500万元。吕梁市委常委、市委统战部长、市政协党组副书记赵沂旸充分肯定了全市民营企业家与祖国同呼吸、共命运，为打赢新冠疫情防控阻击战积极捐款捐物的光彩行动，并作出重要批示：“感谢全市工商界企业和工商界人士为疫情防控工作作出的积极贡献。同时，希望市、县工商联上下联动、主动作为，及时帮助企业解决发展难题，提振企业发展信心，为推进全市民营企业高质量发展提供服务保障。”
统筹疫控复工复产
中央部署统筹做好疫情防控和经济社会发展工作后，吕梁市按照省、市的工作安排，将工作重点转入支持企业复工复产中。
主动出击，服务企业。吕梁市工商联落实市委的工作精神，印发了《关于引导支持帮助民营企业统筹疫情防控做好复工复产工作的通知》，要求县市区工商联和市直商协会主动服务、积极协调，引导、支持、帮助全市民营企业统一思想、提高站位，坚定发展信心，有序复工复产。与吕梁市律师协会，联合开展律师志愿服务民营企业应对疫情工作，组织63位律师为企业提供法律服务，编制了《关于应对新冠疫情支持企业发展政策汇编》，收录了中央、省、市关于应对疫情支持企业发展的有关重要指示精神和46个政府及部门的有关政策文件。与吕梁市人社厅、总工会、民营企业家联合会，联合印发《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间稳定劳动关系支持企业复工复产的实施意见》，发挥国家协调劳动关系三方机制帮助企业妥善处理疫情防控期间劳动用工问题，采取多种措施加强劳动用工指导服务，帮助企业减轻负担。
深入企业、调研指导。吕梁市委统战部、市工商联针对各行各业企业复工进度不同、上下游产业衔接不畅以及鼓励支持政策落实和企业用工还不到位等情况，深入企业开展调研。赵沂旸带队到柳林县调研，与县委主要领导了解柳林企业复工复产情况，到汇丰集团、鑫飞集团、金恒建材等3户企业，实地查看企业疫情防控工作，掌握企业复工达产的问题和困难。吕梁市工商联班子领导带队到交城、文水、孝义、交口等地9户企业，就企业复工复产和企业党组织作用发挥情况进行调研。该市工商联还按照全国工商联、山西省工商联的安排，开展企业复工复产、企业劳动用工、抗疫政策落实、应对海外疫情冲击影响等多次网上专项调查，为国家抗击疫情稳定发展反映情况提供决策依据。截至3月30日，吕梁市规模以上企业复工率99.4%，中小微企业复工率89.7%，限上商贸企业复业率98%，餐饮住宿企业复工率88%，疫情防控取得阶段性成效，生产生活正常秩序加快恢复。
目前，全国新冠疫情防控阻击战已取得重大成效，进入“外防输入、内防反弹”阶段，吕梁市统一战线将继续在市委领导下，统筹疫情防控和经济社会发展重点工作，继续帮助吕梁市民营企业抓好疫情防控和生产恢复工作，深入基层向民企宣传党委政府支持企业发展的政策，积极为企业协调关系、化解矛盾、解决问题，进一步提振企业发展的信心，团结凝聚民营企业力量，为吕梁创新转型高质量发展作出积极贡献。
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