大陆制造业里的台湾身影：强大基因从哪来？
现在，只要提到代工制造业:人们就会想起富土康以及他们的总裁郭台铭，一位来自台湾的企业家，祖籍山西晋城，很多八卦的媒体喜欢生拉硬扯，说什么郭台铭是晋商的杰出代表，给这个自清朝就衰落的团体找一些安慰，但真正的事实是，郭总裁是彻头彻尾的台湾人，有着浓郁的宝岛特点。这位世纪老人强大而温柔:在大陆各地区建设了超过五十座园区，创造了120万个工作岗位。他在全球代工行业，跺一跺脚，四方乱颤，他在富士康内部，不仅高人一等，简直就是金口玉言的霸道总裁。其实，纵观整个中国大陆制造业，比较优秀的企业内，无不充斥着大量的台湾人，郭台铭招聘了大量台湾干部组成了自己的庞大嫡系，此外，比亚迪、和硕、新金宝、环旭电子等优秀的代工企业，或创始人是台湾人，或高层管理者来自台湾，总之，台湾人在大陆制造真有点高人一等的感觉。
抛开一些乱七八糟的因素不谈，单就从企业管理、市场拓展、维系客户关系方面，台湾人有着自己天然而独特的优势，而特殊的历史、文化背景，又让台湾人在大陆制造业脱颖而出，虽然传统的代工业，正走向没落，但这个群体留下的“经营脊梁”依旧存在。
师承日本，台湾企业家把流水线发扬光大
众所周知，有很多台湾年轻人都喜欢去日本留学，那里是流水线、精益生产、IE理论的发源地，台湾人创办的企业大都参考日系企业，比如在富士康、和硕这样的巨无霸企业内，一条条流水线如同有生命般一样，不眠不休地转动着，也正因如此，iPhone的订单也会被长期地把持在两家企业手里，甚少旁落。
日本丰田有一套非常实用的“精益生产”理念，强调产品的零缺陷，要知道，品质是一家企业生存的基础，这个理念在台湾企业家的脑海里根深蒂固，他们会不惜一切代价达到客户要求的品质。2013年，iPhone5遭遇巨大的失败，铝制的外壳非常容易出现轻微的划伤和凹坑，为了保证出货品质，郭台铭下令任何有瑕疵的产品都要进行返工，而返工一台的成本要比新做一台的成本高出2倍之多，自然地，苹果和富士康在当年亏损了大概几十亿美金，但正是因为如此举动，他们才联手迎来iPhone最黄金的时代，正因敢于面对问题，他们的生产线才会持续升级，同样的事情，换做中国企业家，或许就会想着“如何减损”，把一些有瑕疵的产品出货，最终的结果是：砸掉苹果的牌子，自己也再无订单。中国廉价的衣服、皮鞋、山寨手机，无不是靠这种理念活着，但仅仅是活着而已，并不会如富士康、和硕一样，能取得欧美超一流客户的巨大信心，企业等级自然也要低于台湾企业一等。
当然，台湾企业家也并非不注重成本，事实上，他们无限制地提高良品率，强调零缺陷本身就是一种降低成本的重要手段。此外，IE理念，也叫工业工程理念，在日本和台湾的企业非常流行，他们不如互联网、通信电子之类行业高深，但却是一些非常实用的管理手段，比如工程师会把一件复杂的工作，分解成一段一段简单的工作，智能手机组装如此复杂，但具体到实际工作，据说只是锁一颗螺丝或者贴一张胶纸而已，这样做的好处在于可以无限制地提升工人的工作效率，毕竟，锁一颗螺丝真得能锁得飞快，可不要小看这样的管理手段，他们真能实实在在地降低企业成本，比如企业每月要支付给工人的费用是2000块，如果他们每月的产能是1000台，单台的成本就是2块钱，如果每月的产能是2000台，单台的成本就是1块钱，当这1块钱乘以2亿支的产量，最终结果就是天文数字。
相比之下，中国大陆企业常常碰到效率问题，为了保全自己的饭碗，不惜故意放慢速度，有太多的国家企业都因效率低、机构臃肿、人际关系复杂而变得摇摇欲坠，而台湾企业常年奔袭在流水线上，把生产效率看做盈利的基础，加之，愿意在自动化、人工智能方面投资，他们才能做出最便宜的产品，竞争力自然与日俱增。
兢兢业业，台湾人有“工作狂”的基因
台湾人在大陆制造业高人一等，不仅仅是因为他们优先领会了制造业的精髓，搭建起先进的工厂管理制度，更得益于他们本身的素质和基本技能。一般来讲，在富士康、和硕这样的台湾企业里，高层主管大都是台湾人，虽然郭台铭、童子贤也意识到台湾干部中有大大的败类，但整体的层级以及由其衍生出来的收入，依旧是台湾人远胜于大陆员工。
首先，台湾人的付出要远高于大陆员工，他们不得不长期地背井离乡，一些功成名就、财务自由的人依旧要长期远离家人，这种境况反倒成了他们的优势，正因背井离乡，他们业余时间也常常会用来工作，甚至周六日、晚上都要开会工作，而制造业要想赚钱，必须要有订单和时间的双重积累，台湾人对于落叶归根的观念也比较淡薄，比较少有“老婆孩子热炕头”的追求，也就是说，他们在深圳打拼，或者在北京工作，感觉是一样的。相比之下，大陆人则常常会因家庭、地域等原因，而放弃更高层次职业发展的机会，有的甚至早早退休回老家抱孙子去了，自然不会取得类似郭台铭、张忠谋之类的成绩。
其次，台湾人有着强烈地自我管理意识，年轻人都会去当兵，性格坚毅程度以及身体素质要高出一大块，且早早地树立起养生意识，他们虽然在大陆生活，但常常只实用台湾的蔬菜或者去日本料理，基本上拒绝中国大陆的小摊小商贩，在其潜意识里认为：吃饭就是吃毒药，只要维持生命活动所需要的能量就可以了，如此意识让他们每日能量充沛，从而能应付非常繁重的工作压力，而这种繁重的压力又是造业最常见的压力，没有之一。
因台湾地域、制度特殊，管理者常常有美国、日本、欧洲留学的精英，无论是数据思维，还是英文沟通能力都远胜大陆员工，而恰好制造业的订单大都来自欧美客户，可以说，这些差异使得台湾人在大陆制造业占尽了优势，高人一等也是情理之中了。
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