40年来的历史证明两岸亲情无法割断
1978年12月18日至22日,中国共产党召开十一届三中全会,做出了从1979年起,把全党工作重点转移到社会主义现代化建设上来的战略决策。大陆开始实行改革开放,社会经济发展焕发出新的活力。与此同时,国际形势也发生了深刻变化,中美关系实现了正常化,从而为提出并确立和平解决台湾问题的方针创造了新的有利条件。
1979年元旦,全国人大常委会发表《告台湾同胞书》,郑重宣示了争取祖国和平统一的大政方针,明确提出了一系列发展两岸关系、促进和平统一进程的政策措施,包括“三通”(通邮、通航、通商)、“四流”(探亲旅游、学术交流、文化交流、体育交流)的倡议。
40年过去,《告台湾同胞书》所提出的许多政策主张都已经变为现实,这得益于两岸同胞的共同期望和努力。
赵景文先生,虽然没有全部亲历这40年来两岸交往的所有关键时刻,却以他独特的视角,亲历并记录着两岸这40年交流中的重大历史时刻。
近日,赵景文在其办公室接受了《法制日报》记者的采访,向记者讲述他的经历以及他与台湾结缘的故事。
与台湾结缘
“敏而好学”,是江丙坤先生对赵景文的一个评价。江丙坤先生,原台湾海峡交流基金(海基会)董事长、国民党副主席,在为《砥砺前行:回望陈江会》作序时说:“赵景文先生,法学专业背景,为大陆中信集团高管,敏而好学,各类著作颇丰。”
然而,赵景文的经历并不仅限于此。1954年出生的他,18岁就入伍当兵,曾经当过解放军报的通讯员,也当过铁道兵,修过铁路。在当了10年兵后28岁的他,1983年转业到了中信集团的监察室工作。后来中信集团的法务部即由他组建。为了干好这个法务部,没有法律基础的赵景文开始学习法律,并到中国政法大学攻读了硕士学位,从一个兵,成为了一个法律人,编著了《法的经典》《合同法教程》《新金融法实务通解全书》等著作,并最终成长为中信集团公司执行董事、副总经理。
谈起与台湾的缘分,赵景文说,那要从2001年算起。2001年年底,赵景文跟随大陆一个法学家学术交流团到台湾做学术交流。为了这次交流,他提前做了半个月的“功课”,认真学习、研究台湾的历史、文化与风土人情。他说,虽然这次台湾之旅只有短短一周,但宝岛的美丽、宝岛文化的厚重、宝岛风情的独特,给他留下了不可磨灭的印象,同时也激发了他对台湾的过去、未来以及政治、经济、文化等方面进行系统研究的兴趣。
由此,赵景文开始利用业余时间阅读有关台湾的一切资料。
有一年,赵景文正好到中央党校学习半年。在那半年时间里,只要一有空,他就到党校图书馆查阅资料,翻看历年来大陆有关台湾的报道。“我当时翻看了《人民日报》关于台湾的所有报道,也复印了许多珍贵的资料。”
就这样,一点一滴,经过五六年的时间,赵景文于2010年出版了《台湾命运》一书。在这本书中,赵景文从台湾的地理、历史、政治、经济、文化,谈到台湾的未来、前途与命运,更怀着一颗炎黄子孙的赤子之心,讲述了两岸同胞源远流长、割舍不断的骨肉亲情。
几度经风雨
“两岸一定要多交流,随着双方了解加深,就一定能最终统一。”赵景文笃定地说,大陆与台湾,就像兄弟一样,这种亲情是割舍不断的。只要我们多交流,如果一个人影响10个人的话,以此裂变,那么最终两岸的亲情就会联结起来,从而达到统一。
40年来,两岸的交流几经波折,起起落落。赵景文说,两岸最初的交往只有间接贸易,直至1987年11月2日台湾当局正式开放部分民众赴大陆探亲,才打开了封闭38年之久的大门。1992年,邓小平发表南巡讲话,确立了社会主义市场经济的发展方向,从而引发了台商新一波的投资大陆的热潮,促进了两岸经贸关系的发展。
自20世纪90年代初以来,海峡两岸以授权民间团体的方式,即由大陆海峡两岸关系协会(海协会)和台湾海基会开始商谈和对话。1992年11月,两会(海协会与海基会)达成各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识(即“九二共识”),确立了两会商谈的政治基础。此后,两会先后进行了包括1993年汪辜会谈、1998年汪辜会晤等在内的十余次各种层级的商谈与对话,有力地推动了两岸经贸往来和民间交流的发展。但由于李登辉上台后不断鼓吹“两国论”,陈水扁否定一个中国原则,令两岸对话和谈判基础遭到破坏,被迫中断长达近10年。
2005年3月28日,江丙坤奉时任国民党主席连战之命,以国民党副主席身份对大陆展开“缅怀经贸之旅”,两岸关系破冰溶冰,这是两岸分治56年来国共两党首度接触,开启了两岸的新篇章。
2008年5月20日,国民党重新执政,马英九上台,在两岸同胞共同努力下,赵景文激动地说,两岸关系出现历史性转折,两会也在“九二共识”的基础上恢复了停摆多年的制度化协商。而陈云林和江丙坤作为大陆海协会与台湾海基会的会长开启了历史性、具有重大意义的对话协商,并取得了一系列开创性成果。
回望陈江会
赵景文所著的《砥砺前行:回望陈江会》记录的就是2008年至2012年之间,陈云林与江丙坤的八次会谈。书名“回望陈江会”由江丙坤题词,陈云林、江丙坤分别为该书作序。
“内容翔实”,是陈云林先生与江丙坤先生对这部著作的一致评价。此书全面记录了八次会谈的经过,收集了这八次会谈的许多历史资料、宣传报道,并披露了许多当时不为人知的细节。
对于写这本书的初衷,赵景文说,在出了两本台湾著作之后,他对台湾问题有许多思考。自2008年以来,大陆海协会和台湾海基会在“九二共识”的基础上,先后举行了10余次会谈,签署了20余项协议,内容涉及赴台旅游、两岸“三通”、经贸合作、食品安全、检验通关、共同打击犯罪等诸多领域,解决了关系到两岸同胞切身利益的许多问题,对协议范围内的两岸交往和合作,做出了制度化的安排。两会协商取得的成果,促进了两岸交流合作的制度化、规范化,拓展了两岸交流合作的领域,丰富了两岸交流合作的内涵,增进了两岸同胞的福祉,推动了两岸关系和平发展的历史进程。
“这段历史非常重要且珍贵,但是并没有专门的一本著作来记录它。”身为一个关心台湾命运的法律人,也作为一个热盼祖国统一的中国人,赵景文萌生了这样的想法:应该出这样一本著作,把两岸两会的几次会见翔实地记录下来。
在征得两位主要当事人陈云林与江丙坤的同意之后,赵景文便开始了资料的收集与核实工作。对于此书,赵景文说,陈云林与江丙坤都非常支持,并给予了大量的帮助。书中的许多资料、图片都是由当事人帮助而获得的。
难忘首发团
赵景文去过台湾多次,其中最令他印象深刻的要数2008年,他作为大陆居民赴台旅游首发团的高级别人士,随同海峡两岸旅游交流协会会长邵琪伟先生访台。访台结束后,赵景文写了《两岸一家亲》一书,记录了首发团访台的点滴故事。
2008年6月13日上午,北京钓鱼台五号楼,海协会会长陈云林和海基会董事长江丙坤签署了《海峡两岸包机会谈纪要》和《海峡两岸关于大陆居民赴台湾旅游协议》两个具有历史意义的重要文件,从此拉开了两岸旅游的序幕。
这次会谈,是两会9年多前因李登辉抛出“两国论”而中断往来之后的第一次正式会面,因而恢复会谈本身,在赵景文看来,在两岸关系发展史上具有重要意义。
两会签署《海峡两岸包机会谈纪要》和《海峡两岸关于大陆居民赴台湾旅游协议》之后,赴台首发团的准备工作就紧锣密鼓地展开了。此后,大陆公布了首批13个开放赴台旅游的省市(北京、天津、辽宁、上海、江苏、浙江、福建、山东、湖北、广东、重庆、云南、陕西)。
赵景文参与了第一次赴台旅游包机的整个筹备工作。“我们用短短15天的时间,就做好了首发团的准备工作。这短短的15天,却令旅游人实现了60年的梦想。”赵景文说。
在赵景文看来,周末包机和赴台旅游的实现,意义不仅仅在于经济方面,更重要的是通过更多的接触,增进两岸同胞彼此的了解。
赵景文至今依然清晰地记得首发团出发的场景。2008年7月4日上午8时,大陆居民赴台旅游暨两岸周末包机(北京)启动仪式在北京首都机场举行。作为首发团成员,赵景文与国家旅游局、国台办、交通运输部、民航总局、北京市等有关领导共同出席了开幕仪式。
“首发团是两岸关系史上一个重大事件,这必然成为很多中国人不能忘怀的日子。台湾那如画的山水、那风土人情、那厚重的历史、那同祖同宗的骨肉情节,总会在我的头脑中鲜明再现。那一路的行程,我收获的是满满的感动。”
这次旅游团,被赵景文称为是一次满载中华儿女赤诚心、自豪情的特殊旅行,将永载史册,开启一个新的时代。而两岸关系的发展,也从此翻开新的篇章!
茶叶蛋故事
“与台湾当地乡亲的接触,更能体现两岸永远是一家人的亲情。”赵景文继续诉说着。
赵景文给记者讲了一个故事:日月潭卖茶叶蛋的阿嬷的故事。
“阿嬷卖的茶叶蛋在当地很有名气,卖茶叶蛋的地方,是一座山脚下的小亭子。至今我依然记得茶叶蛋的味道,很特别,很好吃。老人的名字叫邹金盆,从60年代就开始卖茶叶蛋,当时已经76岁了。她说自己的祖籍在福建,是客家人,到台湾已历经十几代。阿嬷跟我们说,她至今尚未到过福建,前几年约了几个伙伴想去厦门,但到了金门后因为种种原因未能成行,感觉很遗憾。现在看到这么多大陆游客来台湾,而且还是搭直航飞机来的,非常方便,于是又很动心,说‘只要走得动,有时间一定要到厦门看看’。”
阿嬷的愿望至今是否实现?我们并不知道。但是从一个普通人小小的愿望,可以看到两岸人民共同的愿望。
江丙坤先生在《砥砺前行:回望陈江会》的序中引用弘一法师所说的:“我到为植种,我行花未开；岂无佳色在,留待后人来”,来比喻他作为一名两岸的耕耘者,期待能为两岸人民种福田,让下一代百姓享受和平富庶的幸福生活,也祈祷两岸领导人能以大智慧化解政治歧见,早日为两岸人民建立安居乐业的和谐家园。
“如何实现海峡两岸最终的和平统一是对21世纪中国人智慧的最大考验。”赵景文说,祖国统一,是符合两岸人民最大利益的“最大公约数”,必须坚持高度的政治性和原则性,该坚持的必须坚持,绝对不能做无原则的让步,但是在一些具体问题上,则要有一种与蔚为大观的中华文化相对应的大家风范,该退则退,该让则让。坚持求同存异,抓大放小,灵活应对,多管齐下,以民为本,使台湾人民成为捍卫祖国统一的中流砥柱。
两岸关系和平发展,祖国实现和平统一,我们共同期待着!
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