“防”字当先 主动迎战——长江流域扎实备汛确保水库安全度汛
本站记者 李海川
每年的汛期都是水利人最为忙碌的时刻，今年也不例外。
6月1日，长江流域开始进入主汛期。根据气象水文预测，受厄尔尼诺事件影响，今年主汛期，长江中下游可能出现较重的汛情和洪涝灾害。
面对今年不容乐观的水旱灾害防御形势，水利部门如何应对？记者近日走访水利部长江水利委员会、三峡水利枢纽和湖北省部分中小型水库，探访长江流域防汛备汛情况。
赢得先机
——精准及时预测预报
在长江委水文局水文情报预报中心，工作人员正在电脑前对水雨情变化进行监测和分析。大屏幕上的长江流域图上标注着不同颜色的监测站点，实时收集各地各站的水情雨情。5月1日起，预报中心实施24小时防汛值班，全天密切关注水雨情变化。
预报中心主任闵要武介绍，目前，长江流域实时监视报汛站点3万余个，其中水文（水位）站2700个、水库站1450个，已初步建成能够基本满足长江洪水监测需求的水文站体系。“目前，3日内的短期水文预报精度超过80%，7日内的中期预报精度超过60%。”长江委水文局局长程海云说。
除了最基础的水文预报站网的调整和维护，长江委水文局在3月底就发布了今年长江流域汛期旱涝趋势长期预报分析结果；在5月1日前开展并完成了长江中下游、金中梯级、荆江河段、汉江中下游等江河控制站的方案补点修编工作。
根据水利部相关工作要求，水文局对历史上出现的“98洪水”进行调度推演，完成了“98洪水”基础数据处理、“98洪水”推演专用数据库构建等前期准备工作，为进一步做好大水防御工作奠定基础。
“水文情报预报中心以防汛工作为核心，举全力全面开展流域水旱灾害防御服务工作，为今年可能发生的中下游大洪水提供全面技术支撑和保障。”闵要武说。
科学应对
——全流域水工程实现联合调度
据长江委水旱灾害防御局局长陈敏介绍，2009年，长江流域就开始了水工程联合调度工作，2018年纳入联合调度的水库数量达到40座。今年，长江中下游40座控制水库、46处蓄滞洪区、10处大型重要排江泵站和4处引调水工程均纳入联合调度，目前，长江水工程联合调度纳入水工程数量达100座。
每年主汛期前，水库水位消落都是一个重点任务。今年以来，长江委在水利部组织下制定消落计划，滚动会商7次，分析研判流域防洪形势和来水趋势，有针对性调整水库群消落调度安排。5月份以来，调度部分水库加快消落速度，截至6月6日19时，三峡水库水位已消落至144.98米（汛限水位145米），提前4天消落到位，腾出防洪库容221.5亿立方米。
三峡水利枢纽梯级调度通信中心的电子大屏幕上显示着三峡、葛洲坝等水库的实时水位以及三峡、葛洲坝电厂发电情况。该中心目前主要对三峡、葛洲坝、溪洛渡和向家坝等4座梯级水库进行联合调度。“在调度过程中，最大的难点在于统筹兼顾。既要考虑岸区防汛要求和中下游生产生活用水需求，同时也要考虑发电和航运等，以保障综合效益最大化。”调度中心副主任曹光荣说，“我们建立了先进的水雨情遥测系统、完善的应急预案体系和防汛组织体系，严格执行上级调度令，充分做好防大汛准备。”
通过联合调度，2016年长江水库群共拦蓄洪水227亿立方米，避免了50多万亩耕地被淹、38万多人转移。流域水库群作为长江防洪体系的重要组成部分，发挥了显著的拦洪削峰作用，有效减轻了长江上游、洞庭湖区及长江中下游干流的防洪压力，提升了长江流域防洪保障能力。
强化责任
——大中小水库一个都不放松
被称为“千湖之省”的湖北现有水库6921座，湖北省水利厅副厅长丁凡璋说：“水库安全事关重大，需要牢固树立底线思维和风险意识，坚持早布置、早安排、早落实，强化水库安全运行监管各项措施。”
在湖北省当阳市白河水库，记者看到防汛责任公示牌醒目地立在库边，上面明确地写着水库防汛行政责任人、主管部门责任人、技术责任人、岗位责任人等“四个责任人”的姓名和电话。在枝江市肖冯冲水库，记者注意到水库边立着一块库长公示牌，上面写着市、镇、村三级库长的姓名和责任区域，并放上监督举报电话。
今年，湖北省将水库大坝安全、水库防汛责任和库长制三个责任体系有机结合，明确了水库防汛行政、主管部门、技术和管理单位（小型水库为巡查责任人）4类责任人的担任要求和职责。省水利厅于4月中旬公布了大中型水库安全责任人名单，在省政府门户和厅门户网站进行了公示，接受社会监督。
在去肖冯冲水库的路上，记者遇到了当地人俗称的“砣子雨”，半个小时内降雨量达31毫米。宜昌市水利和湖泊局副科长崔俊峰为记者展示了手机上的水库动态监管App，上面除了显示每个水库的今日降雨量，还包括汛限水位、实时水位、库容等信息，清晰明了，方便预报和决策。
每个责任人的手机上都安装了这个App，随时掌握水库水雨工情。App自带电子地图和巡检功能，可以实时定位，记录路径，并将检查结果问题分类标记。这个App是由湖北省水利厅开发，省水利厅于4月下旬组织全省水库管理工作会议和示范培训班，专门针对小型水库安全运行进行专题培训。
此外，水库的汛前检查也是一项重要的工作。湖北省通过水管单位开展自查，市（州）及市县水利部门组织排查、厅领导带队检查、省委常委分片督查的方式，对水利工程进行全面排查，将检查发现的问题隐患全面疏理，形成问题清单。水利厅印发一市一单，明确督办、整改单位及责任人、整改时限等，限期整改到位，将隐患消除在萌芽状态，将问题解决在入汛之前，确保水库不带病带险迎汛。
水利部水旱灾害防御司副司长王章立说：“水旱灾害防御，‘防’的工作是首要的。”所谓“宁可十防九空、绝不一次放松”“宁可做重不可漏做”，把防汛备汛工作做到位，才能自信迎接汛期大考，长江已经准备好了。
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