岸上清风起 河间碧水开—海河流域河湖“清四乱”专项行动扎实推进
□本报记者 董自刚 马颖卓 陈泓亮
“今年是十多年里水质最好的一年！”
4月16日，河北省迁西县大黑汀村，引滦枢纽闸两岸绿色葱茏，枢纽右侧3孔闸门高高提起，清澈的滦河水向天津奔涌而去。望着一库碧水，大黑汀水库管理处处长任济民对记者感慨道。
“水质一天天好起来，水环境一点点美起来。”这是近两年海河流域群众共同的感受。从“有河皆污”到“健康清秀”，海河流域河湖“整容”般的转变，来自流域各地河湖长制任务的落地生根，来自海委以“清四乱”为抓手切实管护好流域盛水的“盆”的有力举措。
“兜底”排查 跟踪问效
海河流域各地地处京畿要地，饱受水资源短缺、水生态损害、水环境污染等问题困扰，管好盛水的“盆”、护好“盆”里的水是迫切而又艰巨的任务。
水利部河湖“清四乱”专项行动“发令枪”打响后，海委积极行动。“流域各有关部门、单位要认真贯彻落实水利部工作部署，在强化流域社会管理上出大力气、下大功夫，将河湖‘清四乱’专项行动作为流域河湖管理的第一要务。”海委主任王文生明确要求。
2018年9月，《海河流域片河湖“清四乱”专项行动跟踪检查工作方案》印发，要求对流域片流域面积1 000平方公里以上的84条河流、常年水面面积1平方公里以上的13个湖泊，进行全过程、全要素重点跟踪检查督导。2019年5月，海委又制定了《海河流域片2019年河湖管理督查工作实施方案》，在2018年督导范围的基础上，增加了对流域面积1 000平方公里以下的小型河流和水面面积1平方公里以下的小型湖泊的抽查。
“兜底”排查梳理问题。组织各单位对管理范围内河湖问题全面排查。海河下游局要求问题清查要横向到边、竖向到底，不留“死角”，漳卫南局四女寺局开展地毯式排查，确保枢纽管辖范围全覆盖、问题无遗漏。引滦工程管理局对潘家口地区周边垃圾堆放、河岸污染、养殖场污染、生活污水处理等问题进行细致摸排。漳卫南运河管理局在出台漳卫南运河山东岸省级“一河一策”的基础上，组织河北岸、河南岸各单位开展深入调查，对直管河库及水利工程基本情况进行全面梳理并行函报两省河长办，为沿河各地建立河长制信息系统提供了基础资料通过全面、细致、深入摸排，流域河湖“四乱”问题清单明明白白列出来，台账清清楚楚建起来。
4月17日，独流减河进洪南闸。水面碧波荡漾，岸上绿树成行，岸边整洁干净。“我们辖区的‘四乱’清查和河道采砂摸底、河道内涉河建设项目排查等专项行动已经完成。”海河下游局独流减河进洪闸管理处副处长邢军告诉我们。
暗访督查发现问题。“海委制定了暗访督查工作方案，2018年派出18个暗访督查组，对流域片50个市区212条段河湖进行暗访，将发现的82个‘四乱’问题及时上报水利部。”海委河湖处副处长周凤才说。高科技也用在了督查中。漳卫南局对直管河道和河北省内“七市一区”开展了3次暗访监督检查，并首次使用无人机对河道问题进行航拍，制作三维实景模型，拓宽了工作视野，提高了工作效能。
跟踪问效解决问题。建立了直属河（库）“清四乱”工作月报制度，督促各地抓好问题整改落实工作。对暗访发现的问题加强跟踪督导，逐一整改销号。海河闸下游左岸大量船舶无序停靠侵占了水域岸线，危及行洪安全，污染海域生态环境。2018年6月，海河闸管理处会同海事、水产等单位，组成联合巡航小组，逐船发放安全管理告知书。2019年1月，再次开展联合巡航活动，督促“三无船舶”撤离。2月，在滨海新区人民政府统一指挥下，开展水域岸线清整专项行动，清理“三无船舶”，拆除违章建筑。步步紧盯，持续发力，水域岸线回归整洁、安宁。
据周凤才介绍，截至2019年4月底，海河流域片发现的23 679个河湖“四乱”问题已完成清理整治18 251个。
瞄准突破口 亮剑拔“钉子”
面对河湖治理繁重的任务，海河流域各单位以解决严重危害河湖健康的突出问题为突破口，亮利剑逐个拔“钉子”。
直面河湖违法“大事件”，亮利剑敢打“硬仗”。河北省大沙河采砂、大沙河垃圾堆放、井陉古河道被豪宅侵占、潮河滦平段乱建侵占河道等8起河湖违法事件，社会反响大，舆论关注度高。海委组织对这些违法事件一一进行调查核实，并强力督促整改。目前，6起已完成整改，2起正在积极整改中。其中，潮河滦平段涉及侵占河道管理范围的70栋建筑物已拆除完毕，10名责任人被问责，其中1人已移交司法机关。
瞄准非法采砂“老大难”，出重拳打响“攻坚战”。非法采砂是屡禁不止的“老大难”问题，海委标本兼治，加强规划治本，动真碰硬治标。“按照水利部统一部署，海委推动建立河湖管护规划约束机制，组织开展了《漳河干流河道采砂管理规划》《海河流域重要河道岸线保护与利用规划》《大运河文化带河道水系治理管护专项规划》等编制工作。”海委总工梁凤刚介绍。
2018年，海委制定了流域片采砂专项整治行动跟踪督导检查方案，派出3个督查组共12人次，对流域片7个河段进行了暗访，督促各地全面加强采砂管理。对非法采砂始终保持高压严打态势。2018年4月，邯郸河务局联合磁县人民政府开展严厉打击漳河非法采砂联合执法行动，水利、公安、环保等10余个部门执法人员总动员，取缔沿河违法企业8家，暂扣大型采砂加工设备3台套，行政拘留非法采砂人员30人，有效打击和震慑了磁县境内漳河非法采砂行为。
聚焦水源地保护，动态管理打好“常规战”。引滦枢纽工程为保证天津、唐山两市生产、生活、生态用水安全发挥了巨大作用，截至2018年年底，已累计供水409.05亿立方米。但水源地——潘家口水库和大黑汀水库一度因网箱养鱼、旅游开发、面源污染等导致水质严重恶化。引滦工程管理局对两座水库库区存在的各类问题建立台账，并实行动态跟踪，每月安排人员对问题进行复查和比对。2018年8月制定了巡查制度，把水库库区巡查工作作为河长制常态化管理的工作抓手，可以及时发现和制止各种污染水库的违法行为，实现了对水库库区的动态监督和管理。
在集中整治和有效监管下，库区面貌焕然一新。站在潘家口水库大坝极目远眺，昔日岸上乱象丛生的旅游开发、水面密密排布的网箱，均已清理净尽，一望无际的水面清波荡漾，几只白色的水鸟在水面起起落落。由于污染源得到控制，水质从劣Ⅴ类提升到Ⅲ类，并继续向好发展。“清四乱”清回了青山、碧水、绿岸、白鸟的美丽画卷。
平台发力 “痼疾”清除
河湖管理保护是一项复杂的系统工程，一些“四乱”问题盘根错节积弊深重，处理起来尤为不易。海河流域充分发挥河长制湖长制平台作用，为河湖健康凝聚合力。
协调有序，多部门压实责任齐发力。河道沙洲建筑垃圾堆放是西河节制闸上园头的历史“顽疾”。海河下游局西河闸管理处有效利用河湖长制平台，多次与天津市西青区政府、施工管理方杨柳青镇政府协商，水政执法监察支队3次下达整改通知和催办函。2019年3月13日，清理工作正式启动，共出动车辆890台次、挖掘机56台班，经过14昼夜不间断清运，清除垃圾16 500立方米，同时清掉了多年形成的2 100立方米弃土堆，为海河下游区域防洪安全增添了一份坚实保障。
创新机制，行政执法与刑事司法有效衔接。漳卫南运河海兴河务局在“清四乱”专项行动中，探索建立起漳卫新河河警长工作机制，由县公安局副局长兼任县级河警长，乡派出所所长兼任乡级河警长，构建联合巡查、综合整治、联动处置、齐抓共管的执法监督工作局面。截至目前，已清理漳卫新河7处虾池共计1 000余亩，拆除违章建筑500余平方米，滩地工程原状逐步恢复。独流减河防潮闸管理处联合天津滨海新区政法委、水务局、街道及边防派出所，从3月份开始清除下游右岸河道非法存在6年的码头和20年的房屋，目前两岸共拆除3间房屋、1处非法鱼市、4 500平方米乱搭乱建面积，非法码头所有的钢板桩已经拆除。
清风起，碧水开。“清四乱”专项行动实施以来，海河流域河湖水域岸线逐步恢复，黑臭现象日益消除，河湖水质明显提升。积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。为打赢河湖管理攻坚战，还河湖干净、整洁的面貌，海河流域各地正全力以赴。
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