上海市水务局水利行业节水机关建设纪实
绣花式精细管理 智慧化平台建设
---上海市水务局水利行业节水机关建设纪实
为深入贯彻“节水优先”方针，充分发挥水利行业节水示范引领作用，根据水利部下发的《关于开展水利行业节水机关建设工作的通知》（水节约〔2019〕92号）要求，市水务局积极组织开展水务大厦节水机关创建工作，在不断完善节水技改等基础工作的同时，为解决管理人员日常用水管理的精细化需求，因地制宜，重点聚焦水务大厦的用水信息化、精细化建设开展了一系列节水机关建设工作。
一、思路及主要做法
（一）精心组织与全员动员相结合
接到节水机关的建设要求，我局高度重视，形成领导挂帅、部门协作、全员参与的节水机关创建氛围。明确以此次节水机关建设为契机，针对上海平水地区水质型缺水实际，聚焦宣传 “节水即减排、节水即治污”观念的工作思路，开展广泛的节水科普宣传活动，提升大楼职工节水意识，不断增强自身节水、护水的使命感和责任感。
（二）协调合作与市场培育相结合
多部门协调合作推进，结合实际管理需求，形成以用水实时监控平台、非常规水收集利用系统建设为亮点，以节水设施升级为基础，以加强节水宣传教育为导向的节水机关建设方案。严格对照《水利行业节水机关建设标准》，逐条逐项进行现状预评估，深入分析存在问题，与第三方服务企业采用效果保障型合同节水管理的模式开展创建工作，树立合同节水管理模式在机关单位节水改造上的试点示范。
（三）精细管理与现代技术相结合
聚焦加强大楼管水用水精细化、信息化管理需求，着力构建大楼用水实时监控系统/平台，实现用水数据实时计量、在线监控。运用监控平台中的用水实时监控、异常及时报警、智能数据分析、在线水平衡、统一报表管理等功能模块，实现可持续、可追溯的用水监控自动化管理。
二、特色亮点
（一）科普宣传入脑入心
一是发挥明星效应，扩大节水宣传影响力。聘请奥运冠军吴敏霞作为“上海市节水大使”，制作拍摄节水宣传海报和视频，并在一楼大厅展示屏上循环播放。二是从细节入手，营造浓厚的节水氛围。在大楼主要用水场所和器具醒目位置张贴节水标语；利用层面屏幕播放节水宣传标语和节水海报；制作矿泉水瓶的节水贴标和会议室节水台标、墙贴；编制并分发节水小常识，季度发行节水专刊；利用微信公众号等媒介宣传节水机关创建成效。三是创新管理手段，结合用水实时监控管理平台，新增和完善了《上海市水务大厦水泵房管理制度》、《上海市水务大厦用水计量管理制度》等10个管理制度。
（二）精细管理随时随地
一是实时监控全覆盖。按照各楼层、各单位、各用水单元、来水水源（自来水及非常规水源）分类管理的原则，本次创建从原本13个水表细化增加至33个水表，实现四级全覆盖计量；除消防总表和纯水机产水水表外，其余31个水表均更换为远传智能水表，可将用水数据实时传输并展示于用水实时监控平台之中。二是运行维护全过程。在每个智能水表旁张贴专属二维码，工作人员在日常巡查中，只需用手机扫描二维码，即可展现该水表名称、今日用水量、用量阈值、水表级次、水表规格、用水管理制度等相关信息。三是智慧管理全控制。通过用水实时监控系统的计划管理功能，可根据每个水表累积的日用水量数据进行算法分析，定期自动更新点位用水阈值，使用水量分析结果更加合理；通过用水异常报警功能，可将超过设定阈值的用水异常信息以短信的形式发送给指定管理人员。
（三）设施升级因地制宜
坚持因地制宜原则，将有限的改造预算真正花在“刀刃上”，以较低的投入取得显著的节水效果。将94个原冲水量为6L的坐便器全部更换为冲水量4L的一级水效节水型坐便器；通过增加节水限流器的方式对水务大厦内的112处水嘴进行修复。经测算，本次节水器具改造可以在原有用水基础上节约用水23.4%。此外，在大楼使用空间受限的情况下，在地下二层建成了一个储水量为4m3非常规水收集利用系统，收集屋顶雨水、空调冷凝水和纯净水尾水等非常规水源，经过过滤、消毒等处理程序，出水用于院内绿化浇灌、景观水池补水和洗车，日均用水量约1.10 m3；院内绿化新增10处高效滴灌点、2处高效滴灌带，根据天气情况，定时定量进行浇灌，水利用率达到95%以上。
三、建设成效
一是职工节水意识明显提升。通过在一楼大厅屏幕展示或手机移动端的用水监控系统，通过用水信息的统一展示和宣传，方便大楼职工可实时了解、查询所关心的用水信息，可以让每位大厦职工切实感受到、参与到节约用水工作中来。尤其是对于每日用水量占比最大的食堂用水来说，通过对工作人员的节水理念宣传教育，食堂节水成效十分显著，从7月份的日均用水量13.3 m3/d下降到自评期间的8.02 m3/d，节水率达39.70%。
二是大楼用水总量显著下降。与7月份相比，自评期间日均用水量下降8.88m3，节水率为22.60%。与2018年同期总用水量相比，10月至12月用水总量共下降2350 m3，节水率为54%。
三是精细管理落到实处。通过技术手段优化了用水管理的模式和流程，真正实现用水管理的便捷、快速、有效。同时充分发挥了水利行业的示范带头作用，使本市深入开展节水型社会建设又添新亮点。
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