关于印发2020年度南京市农村水利与水土保持工作意见的通知
宁水农〔2020〕53号
江北新区生态环境和水务局、各相关区水务局：
2020年是“十三五”规划收官之年，是高水平全面建成小康社会决战决胜之年，做好今年农村水利与水土保持工作意义重大。为深入贯彻落实乡村振兴战略，全面加强农村水利工作推进，继续深化农村水利改革，持续强化水土保持监测监管，现就2020年度全市农村水利与水土保持工作提出如下意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持五大发展理念，深入实施乡村振兴战略，以保障国家粮食安全、改善农村水生态环境、提升农村水利保障能力为目标，以系统治水为导向，以全面推行河湖长制为统领，按照“补短板、强监管、提质效”的总体要求，聚焦重点、突破难点、打造亮点，着力加快农村水利基础设施提档升级，全面完成农业水价综合改革任务，深入推进水土保持监测监管，重点突出生态河道、生态灌区、生态清洁小流域“三个生态”建设，努力构建农村水利与水土保持发展新格局，切实增强农民群众的获得感、幸福感、安全感，为建设“创新名城、美丽古都”新南京提供强有力的农村水利与水土保持保障和支撑。
二、目标任务
2020年度，计划完成2个中型灌区节水配套改造、9座农村重点泵站更新改造、11座农村重点塘坝综合治理、6条农村翻水线、50座村级小泵站更新改造项目，疏浚农村河道土方2079万立方米，建设12条农村生态河道；治理水土流失面积55.3平方公里，建成6条生态清洁型小流域；完成农业水价综合改革剩余面积63.7万亩。
三、重点任务
（一）认真做好农村水利规划编制。根据乡村振兴战略规划和我市农村水利与水土保持工作目标，认真编制“十四五”各类专项规划，完成区级水土保持规划报批。规划方案的编制必须结合本地区经济社会发展实际，体现地方特色、发展要求；必须与相关部门规划方案衔接，体现综合配套、持续可行。
（二）持续加快灌区续建配套改造。按照“工程设施标准化、灌排沟渠生态化、调度运行自动化、长效管护规范化”的要求，完成高淳区淳东大型灌区改造项目规划及实施方案编制，完成溧水区方便、浦口区侯家坝2个中型灌区节水配套改造项目建设。
（三）切实加强农村生态河道建设。开展农村河道疏浚整治，疏浚农村河道土方2079万立方米，建成12条农村生态河道。加强农村河道长效管护，健全管护网络，落实管护经费，巩固治理成果，推进全市“水美乡村”建设。
（四）继续加快骨干灌排工程建设。要强化农村水利项目前期工作，细排实施方案，进一步加快农村水利骨干灌排工程的建设，年底前全面完成9座农村重点泵站更新改造、11座农村重点塘坝综合治理、6条农村翻水线、50座村级小泵站更新改造项目建设。
（五）全面完成农业水价改革任务。以建立农业水价形成机制和精准补贴、节水奖励为核心，切实加强农业供水计划管理和用水终端管理，规范农民用水合作组织管理运行，加强镇街水务站建设。有计划、分阶段做好改革验收工作，2020年8月底前按照验收标准完成街道验收和区级自验。
（六）深入推进水土保持监管。推进江宁区水土保持科技示范园建设，完成2个国家水土保持重点工程项目和4个小流域综合治理项目建设，治理水土流失面积55.3平方公里，建成6个省级生态清洁小流域。强化生产建设项目水土保持监管，严格方案审查审批，落实评审经费，严肃监督执法，推进水土保持设施验收核查。按照“放管服”要求，全面推进水土保持区域评估工作。
四、保障措施
（一）强化组织领导。各区水务部门要主动争取党委政府的重视和支持，落实、落细农村水利年度建设和改革任务，认真组织开展水土保持目标责任自评工作。要根据农村水利规划制定年度实施计划，统筹谋划农村水利目标任务与对策措施。要认真落实安全生产责任，加强农村水利与水土保持工程安全生产管理，确保工程质量和安全。
（二）加大资金投入。要积极争取各级财政不断加大投入力度，用好用足专项建设基金等各项扶持政策，确保各区财政对农村水利的投入持续稳定增长。要通过竞争立项、以奖代补等政策措施，调动受益主体的积极性，鼓励和吸引社会资本参与农村水利工程建设和运营。
（三）加快建设进度。要加强农村水利项目前期工作，确保设计深度，避免因设计变更影响工程进度。要细排实施方案，加快工程建设进度。要对照进度要求，倒排工程工期，强化节点控制，保证按时完成建设任务。要突出信息化建设，提升信息化水平。
（四）严格监督考核。健全行业督导考核机制，采取“四不两直”等方式，继续强化对农村水利重点项目的监督检查、工程建设领域突出问题专项治理和建设管理稽察工作。对检查、稽察中发现的问题，要限期整改到位；对问题严重的，要严肃追究责任。加大项目实施总结评估和绩效考核力度，并强化考核结果的运用。
（五）加强党风廉政建设。加强农村水利廉政风险防控，突出工程建设、项目计划安排、基层人才队伍等重点领域，从源头上防治腐败。进一步强化监督管理，加强对项目重要环节和关键岗位的监督管理。密切与上级和当地纪检监察机关以及审计、稽察等部门的协调与合作，加强水务站廉政风险防范，区级水务部门要切实加强监管，把廉政警示教育纳入水利站人员培训课程体系，积极预防基层腐败案件发生。
（六）注重宣传引导。要着力打造技术先进、效益明显、群众欢迎的农村水利示范工程以及具有较强创新性、能复制可推广的改革典型，通过示范引导、典型引路，加快推动全市农村水利创新发展。及时总结和推广农村水利建设改革过程中积累的好做法、好经验，利用各种媒体，持续做好政策解读和新闻宣传，展示农村水利发展成效，营造良好舆论氛围。
附件：南京市2020年度农村水利建设任务表
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