[bookmark: _Toc107499650]全国001号台胞证“花落”常州 拉开台胞回大陆探亲的序幕
1979年元旦，全国人大常委会发表《告台湾同胞书》，首次宣告“和平统一”对台政策，两岸关系进入对峙趋缓、交流萌芽的新阶段。《告台湾同胞书》以“每逢佳节倍思亲”说出许多家庭30余年骨肉分离之苦。
但直到1987年，台湾当局解除“戒严”并开放岛内民众经第三地赴大陆探亲，才有了第一个获准进入大陆的台胞。这位台胞，是常州籍台胞，名叫周纯娟。对此，当时新华社、人民日报都曾报道。
周纯娟回常州，拉开了台胞回大陆探亲的序幕，拉开了两地交流交往的序幕，也拉开了两地经济社会事业合作发展的序幕。
全国001号台胞证的故事
领取到全国001号《台湾同胞旅行证明》的周纯娟，于1987年11月4日通过香港周转，抵达上海虹桥机场。等候多时的老父亲，与女儿紧紧相拥。离乡时不到20岁，返乡时已是花甲，周纯娟和万千台胞的回乡路，走了几十年。
记者日前采访了当年接待周纯娟返乡、时任台办主任陈建新。在和台胞、台属的接触里，陈建新见证了许多久别重逢，也见证了更多的等待。
1949年前夕，周纯娟陪新婚丈夫赴台湾联系工厂业务，未及返回，两岸便断绝了交通。返乡，成了周纯娟几十年的心事。她夜晚无眠，只能写信寄托，每逢佳节常常以泪洗面。
1987年，因为早已做好返乡准备，周纯娟材料齐全，第一个办理到证件。陈建新回忆说：“申请证件急欲还乡的台胞很多，周纯娟甚至被人潮挤到了柜台下面。”
台胞回乡的心情有多迫切？陈建新告诉记者，从《告台湾同胞书》发布，到台湾解除“戒严”，我市几乎每年都有台胞返乡——他们往往以旅游的名义，前往香港、日本、美国、加拿大等地，再通过这些“第三地”秘密回到常州。
陈建新说，就在《告台湾同胞书》发布后，台属们有了见到亲人的希望。在常台属中，有人因为思念心切，两天之内几乎白了全头。
周纯娟的回乡探亲，经大陆多家媒体报道，全国各地的信件涌来，拜托她回台以后帮忙寻找亲人。陈建新也希望周纯娟能把自己在常州的见闻带回岛内，让台湾民众更加了解大陆，消除隔膜。
周纯娟乡音不改，游玩全程说得最多的就是“对我们这么客气”“太热情”“十分感激”。陈建新也感叹：长久的分离，无法磨灭她身上的家乡印记，两岸到底还是一家人。
陈建新与周纯娟年龄相近，1987年第一次见面后，2人至今还保持着通信。去年，2人还相互加了“微信”，联系更加紧密。
据统计，1987年11月2日台当局开放部分台胞回大陆探亲后两个月时间里，我市共接待台湾同胞102人。自此，两岸往来人员出现“井喷”，常台两地经贸、文化等各领域交流实现初步发展。
从探亲旅游，到兴业居住
今年9月，我市开始办理《港澳台居民居住证》。至今，已有304位台胞申领。
该居住证采纳了台湾同胞提出的使用18位身份证号码的建议，具备了台胞证目前无法实现的许多功能，包括乘坐航班、申请职业资格、享受金融服务等。证件的变迁，也见证了常台交流的不断深化。
1987年底起，许多去台人员申请了《台湾同胞旅行证明》，借探亲之机到常州旅游观光、投资兴业、学术交流等，台商来常投资设厂也实现从无到有。
1988年7月6日，国务院颁布《关于鼓励台湾同胞投资的规定》（共22条）。同年8月，台商廖世标通过在第三地注册，以香港万大进出口公司的名义，与当时的武进县灯泡厂、武进县灯头厂合资，成立了我市第一家台资企业——常州大发灯泡有限公司。
1992年5月，《台湾同胞旅行证明》走入历史，取而代之的是《台湾居民来往大陆通行证》，证件分为一次性入出境有效和5年有效两种。这为常在两岸往来的台胞提供了方便。“不用每次回家都进行证件申请了”，周纯娟说，她几乎每年都会在常台之间往来一两次。
也正是在1992年，大陆海协会与台湾海基会达成“九二共识”。同年，台湾当局开放大陆配偶赴台定居。常台之间的双向交流正式开启，各领域交流取得突飞猛进的发展，许多“第一”开始集中出现：第一个常州企业家赴台、第一批技术人员赴台、第一个两岸合作兴办成人职业教育院校等，余光中、余纪忠等常州走出去的台湾名人也开始回乡，进行文化交流、公益慈善等活动。
特别是随着1992年邓小平南巡讲话的发布，越来越多的台商来常定居生活、发展事业。仅1992年一年，我市就新批台资企业120家。1995年3月，台湾知名企业光阳集团及其23家配套厂在常州领取营业执照，成为常州对台招商的一张名片。我市台资企业发展自此进入新阶段，落户常州的千万美元以上台资大项目逐渐增多。
因为台湾局势变化，两岸关系在本世纪初发生了一些动荡。但到2008年，两岸实现全面直接双向“三通”，常台交流合作达到前所未有的水平。台胞、台属往来常台两地，不再需要从大陆以外地方周转，旅途时间大大缩短。台胞证也开始“一人一号、终身不变”。台商王贻贤、蔡美岑夫妇在常近20年，子女均在我市读书。 他们说，原先台胞证5年一换，相关就学、银行账号等居民数据都要跟着更改。现在，省去了很多麻烦。
随着我市2015年成为新增对台直航点城市，以及今年开放《港澳台居民居住证》申办，台胞在我市拥有了更多获得感。
至2017年底，我市已累计批准设立台资企业1322家，总投资101亿美元。常州市对台直航累计客运量达到8.1万余人次。
我市出台“36条”，推进台胞享受同等待遇
对台胞在常投资、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等待遇的常态化，是当前和未来对台工作的方向。为此，市委、市政府近日发布《关于深化常台经济社会文化交流合作的实施意见》。
市委台办主任于卓人介绍，“意见”立足国台办31条、省委省政府76条文件精神，围绕“同等待遇、机遇共享、融合发展、务实管用”，从推动台企转型升级、推进常台融合发展、鼓励台胞创业就业、为台胞在常生活学习提供同等待遇、深化两地文化旅游交流合作等5个方面共提出36条具体举措。
于卓人说，在推动台企转型升级方面，我市将积极实施《台资企业转型升级三年行动纲要》，让台企同等享受省、市相关产业、科技、税收、品牌建设等政策，在政策资金扶持、鼓励技术创新、审批服务等方面都出台了鼓励措施。
越来越多台湾年轻人愿意来常工作、生活。今年我市在全省率先出台台湾青年大学生在常创业就业扶持政策，新增台湾青年大学生在常就业见习期间生活补贴、工伤保险和房租补贴等内容，并明确台湾青年大学生创业就业基地被认定为市级大学生创业园的，给予30万元的一次性专项扶持，以载体建设助推台青在常创业就业。
我市还针对台商台胞反映较多的教育、就医、居住证办理等问题，首次作出制度性安排，明确台胞子女接受义务教育与常州居民享受同等待遇；鼓励我市高校、高职院校招收符合条件的台湾学生，并逐步增加招生数量等。
此外，我市还明确台资企业可公平参与政府采购招标，明确充分支持台胞参与文创、旅游、体育等领域的合作等。
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