董拔萃：台湾“九合一”选举后对两岸关系的思考
台湾地区10月11月24日“九合一”选举，民进党大败，丢了包括执政20年之久的高雄市和自视为“民主圣地”的宜兰县这样的“绿铁票仓”在内的七个县市。“九合一”选举，全台22个县市，国民党斩获15席，无党籍1席，民进党剩下6席。较之于前一次的“九合一”选举，民进党获13席，无党籍3席，国民党仅获6席，4年前一片“绿油油”的台湾今日“蓝天再现”。
今年的“九合一”选举，韩国瑜代表国民党竞选高雄市长，刮起“韩流”，气势如虹，带动国民党的选情，获得出乎意料的大胜。2018年韩国瑜所带动的蓝营气势，让人回想2008年马英九胜选时的情景。“以史为鉴，可以知兴替，以人为镜，可以明得失。”10年光阴非悠久历史，往事并不如烟，而是恍如在昨，历历在目。10年间的两岸关系历史进程值得回顾。岛内政权更迭，人事变迁，可以借鉴。
马英九2008年以58.45%的得票率获胜，而且蓝营在“立法院”席位超过3/4，亦即所谓的全面执政。民调更显示认同马英九的高达86%，从马英九的支持度，国民党蓝营的气势，以及反对“台独”的国际背景所形成的岛内政治氛围，对国民党而言，完全是一个非常有利深化两岸关系的环境。其时被打趴在地的民进党，只能哀叹若要再次执政，恐在20年后。
遗憾的是，在“不统”的灰色地带，民进党变本加厉，轻而易举地在2016年再次执政，而且在“立法院”的席位过半。民进党全面执政造成了两岸关系恶化，和平发展受到重挫，台海战争隐患再现，也导致台湾社会动荡，经济衰退，民众生活艰困，对前途一片茫然。两年多来，台湾民众看清蔡英文当局的无能和“台独”的严重危害，强烈希望两岸关系和平稳定，发展经济，改善生活。
2020年台湾选举结果现在言之尚早，但如果在攸关台湾前途命运、攸关国家统一的重大问题上，没有大是大非之分，选举沦为蓝绿政党恶斗，，“城头变幻大王旗”，台湾仍然会失去很多发展的机会，不断地付出惨痛的代价。
“台独”不除，台湾难以有和平稳定，安居乐业，经济繁荣的愿景实现。国民党执政，“台独”的民进党必然想方设法拖住后腿，干扰施政，让其政绩空白，不符民众期待；民进党执政，“台独”路线决定了其必然拖台湾走入死胡同。台湾只会是反复折腾中的恶性循环。
这次“九合一”选举，绿地变蓝天，当然是国民党的胜利，但笔者要指出的是，韩国瑜的胜选并带动国民党的大胜，实际上很难说是国民党的胜利。长期在基层摸爬滚打的韩国瑜了解民众所需，民众的中华情结尤在，中华文化的影响至深，一旦回归理性，深思熟虑，特别是近20年台湾地区政党反复轮替后，两岸关系时雨时晴，对岛内经济发展的影响，也会更加认识一个中国原则的重要性。完全可以面对现实，正视现实，以“九二共识”为政治互信基础，发展两岸关系，共建民族家园，创造美好未来。
有一点必须指出的是，2008年反“独”的大环境，助力马英九胜选，近年来“两岸一家亲”的理念深入岛内民心，惠台政策的助力，国民党必须有清醒的认识，并从这次获胜及2016年失掉政权中全面反思，果断改变“三不”政策，坚定一中立场，为谋求国家统一，作出真心切实的努力，若非如此，即使2020年“大选”再胜，也难保不会有2016年失去政权的重演。
韩国瑜主打经济牌，“货卖得出去，人走得进来，高雄发大财”的发展愿景，要有“九二共识”为政治互信基础，才能实现，相信这一点，韩国瑜完全能明确。
“韩流”激荡，给国民党在“九合一”选举中大胜，也给台湾带来新的希望。韩国瑜并付诸行动，要加速与大陆联系，以改善经济民生，践行竞选承诺，为高雄乡亲找出路、谋福利。国台办发言人马晓光在对于台湾地区“九合一”选举揭晓应询时表示，在对两岸关系性质，两岸城市交流性质有正确认识的基础上，欢迎台湾更多县市参与两岸城市交流合作。
和平发展大势所趋、人心所向，蔡当局不敢强行阻扰，也阻挡不了。只要两岸同胞登高望远，秉持两岸一家亲的理念，为国家统一，民族复兴，相向而行，两岸和平发展将会在正确的轨道上行稳致远。
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