杭州湾畔奏响中意园区合作序曲
改革开放40年历程，一条重要经验就是引入与利用发达国家技术产业，建立合作产业园区，以市场培育技术、平台整合资源，不断创新园区生存模式，利用后发优势推动技术创新和产业升级。在改革开放创新高地之一的浙江宁波，一座由中意两国政府共同打造的国际合作生态产业新城——中意宁波生态园在余姚应运而生。
中意宁波生态园自诞生之日起就光彩夺目，短短三年时间，经过高强度投资、高水平建设，已然成为余姚创新发展的强大引擎、开放发展的前沿阵地、赶超发展的重要支撑。特别是今年以来，园区深入贯彻落实“六争攻坚，三年攀高”部署要求，积极抢抓“一带一路”长三角一体化等发展机遇，在平台搭建、产业集聚、资本布局、端口打造等一系列领域都颇有创新之处，取得了新的突破。
规格高两国总理两度见证签约
中意宁波生态园作为融入“一带一路”建设中的重要支点性平台，自诞生伊始就规格极高。2014年6月11日，在中意两国总理的共同见证下，宁波市政府与意大利国家引进外资和企业发展署在北京签署了《关于合作开发建设中国（宁波）意大利产业园项目的合作协议》，中国(宁波)意大利产业园正式落户余姚经济开发区滨海新城。
同年10月15日，在李克强总理回访意大利期间，中国商务部与意大利经济发展部在罗马签署了《关于共同支持建立中意生态园的谅解备忘录》，同意在中国(宁波)意大利产业园基础上建设中意宁波生态园。中意宁波生态园一跃成为浙江省唯一、我国首批8个国家级国际合作生态园之一，并力争打造成为世界一流、国内顶级的生态型产业示范园区。
虽然园区名为中意宁波生态园，却没有局限住园区发展的思路和视野。余姚市委常委、中意宁波生态园管委会副主任韩柏顺表示，当下园区的定位是立足意大利，面向全欧美，积极融入“一带一路”，注重引进海外先进的技术、资金、管理和人才，搭建国际产业合作平台，导入国际优势产能。如今，中国与中东欧贸易便利化国检试验区等政策逐步落实，国家搭建的进博会等平台吸收引进的尖端科技和先进技术，也为中意宁波生态园注入了全新的活力。
从资源禀赋来看，中意宁波生态园区位优势可谓得天独厚。园区位于中国大陆黄金海岸中段，地处世界三大亮灯带之一、中国最富庶的区域——长江三角洲南翼、环杭州湾大湾区几何中心，北邻上海、嘉兴，西邻杭州、绍兴，东邻宁波市区及舟山，周边还有宁波舟山港和上海港两大世界级港口，上海虹桥国际机场、浦东国际机场、萧山国际机场、宁波栎社国际机场毗邻，杭州湾跨海大桥、嘉绍跨海大桥、沿杭州湾高速公路等多条高速公路、铁路贯穿园区，使园区处在“两小时交通圈”内。
发达的城市群、完备的产业配套基础、便捷的海陆空交通网络、广阔的市场消费人群、从国家层面到省市一级的政策支持，中意宁波生态园几乎就是“含着金钥匙出生”的中外合作园区典范。
今年以来，中意宁波生态园管理委员会管委会牢牢把握“大湾区”发展机遇，园区开发建设取得新局面。韩柏顺表示，浙江作为开放大省，紧紧抓住和国外对接合作的发展机遇，推动企业由点状合作向面状合作转型，搭建起来开放合作平台。而中意宁波生态园是整个浙江打造中外合作园区的集中投射点，将助力浙江服务“一带一路”倡议，加快形成全面开放新格局。
模式新园区形成“4+1+1”产业布局
对于一个新生产业园区来说，与先天优势相比，能否形成一套资源整合、高效对流与持续创新的良性机制，将客观优势转化为园区招商与运营中的胜势更为重要。
立足余姚产业实际和生态园发展方向，管委会规划了新能源汽车及新材料、生命健康、节能环保、通用航空四大主导产业基地，以及智能经济科技城为园中园和本地企业转型升级示范区，形成“4+1+1”产业布局架构。园区重点引进和培育新能源、新材料技术的整车制造和核心汽配企业，打造具有核心竞争力的新能源汽车产业生态群。目前，已引进吉利lynk&co品牌整车、北京精进电动、德国马汀瑞亚汽车压铸件、美国JAC行李架和踏板等优质企业。
韩柏顺介绍，在进行产业规划时，按照“一个产业、一个龙头、一个集群、一个基金”的思路进行招商与布局，每个主导产业优先抓龙头企业，然后依靠龙头企业带动配套产业发展形成产业集群，不断提高创新能力，其间发挥资本对产业的撬动作用，政府产业引导基金积极参与，并与银行等金融资源合作，共同做大做精优势产业，加强市场竞争力。
如新能源汽车板块以吉利汽车为龙头，引领延伸招商“链条”，着力招引三电、结构轻量化和车载智能化部件项目，汽车配套企业10余家相继落户。园区重点引进一批核心汽配项目，将进一步做优新能源汽车产业链，深耕细作各板块产业链。
不仅是生产，中意宁波生态园还瞄准企业的研发资源，打造三个“大脑”，即打造智能经济科技城为代表的园区“大脑”，引入高端制造企业研发部门的企业“大脑”，打造外资企业研发的中外合作“大脑”。这样一来，园区最终形成“大脑+本体”的模式，集聚一批研发机构、研发中心和创新团队的基础上，反过来再将企业的生产基地吸引到生态园，通过产业圈、资本圈和人才圈“三圈联动”，来谋求资源瓶颈的突破。
速度快项目签约落地跑出“中意速度”
中意宁波生态园立足服务，紧盯企业实际需求，开展“菜单式”招商。项目建设不断刷新速度，实现签约快、落地快、投产快。截至10月，新签约项目42个，总投资超100亿元，包括奥克斯高端厨电产业园、意大利高端门业、石墨烯应用开发等项目。山河科技飞机制造、嘉楠耘智前沿科技园、意大利阿法格玛液压软管、意大利Tecno和意大利Moak咖啡等一批国内外优质项目深入洽谈。
目前，中意宁波生态园注册中外资企业超过100家，已有总投资超200亿元的吉利30万辆整车生产线、中意启迪科技城、北斗导航自主网军民融合、精进电动新能源等12个项目落地。瑞典升谷太阳能、甬矽微电子高端集成电路IC封装测试一期、优品检测等14个项目新建成投产，开工项目数相比于去年同期呈跳跃式增长。尤其是甬矽电子、瑞华康源医疗物联网、国兴汽车内饰件等4个项目实现了“当年开工当年投产”的“中意速度”。
据了解，园区为加快甬矽电子项目投产，以“六争攻坚，三年攀高”抓落实行动为抓手，深耕自身发展优势，政企协同发力，全力推进项目建设，从项目开工到今年5月28日正式投产历时仅183天，实现了项目建设的高速度。截至10月，甬矽电子项目实现产值2000万元，预计年底将达成5000万元产值。
甬矽电子（宁波）股份有限公司副总经理吴春悦表示，项目之所以高速建设投产，还得益于中意宁波生态园以“最多跑一次”改革精神为指导，通过提前辅导、专人跟踪等手段，将注册、审批等程序缩短到3个月的便利政策。
在与企业进行招商引资谈判时，管委会会从企业角度出发，寻找到利益共同点，在商言商，而企业真正入驻园区之后，身份则转变回政府公共服务职能，从政策、配套等多角度帮助企业发展。通过不断提高干部素质和政府办事效率，持续深化“最多跑一次”改革，勇于担当责任，为企业提供温馨、平等的服务。
园区大干快干抢攻坚，争速争先抓落实，确保项目高效推进。就吉利汽车余姚项目，前期工作主动对接相关部门，积极与发改、经信、环保、规划、国土、住建等部门进行沟通协调，协助企业完成项目备案、能评、环评、规划等一系列前期项目审批，加快了项目落地进程，确保项目及时开工建设。
截至目前，吉利汽车余姚项目已完成桩基施工，大部分厂房现已结顶，预计到今年年底试生产，2019年3月正式投产，投产日期较原计划提前6个月，干出了“项目争速”好气势，打造了新标杆。
配套全“筑巢引凤”优化营商环境
在园区发展建设过程中，功能布局日益完善，生产设施加快建设，生产要素供给有力。通过不断开发开拓新空间，完善基础软硬件设施配套，园区生态名片逐渐擦亮。麦格纳高级汽车座椅、西班牙安通林集团汽车内饰件研发和制造项目等世界500强企业成功落户，北斗导航科技有限公司、上海瑞拓五金制品有限公司等一批国家级高新技术企业陆续在园区投资设厂，园区企业实力渐趋增强。
园区持续优化基础设施和金融服务两个配套。在产城融合方面，按照产城人融合发展的理念和“适度超前、滚动开发”的原则，园区依托滨海环境优势，规划建设汽车小镇、通用航空小镇、健康养生小镇和意大利风情小镇等项目，完善教育、文化、卫生等生活配套设施，加快启动中意文化交流中心项目和九年一贯制公办学校的前期准备工作。
同时，园区将积极融入浙江省大湾区大花园大通道大都市区和宁波前湾新区建设，深化实施环境整治提升工程，使园区建设更加国际化、生态化、高端化、品质化。2019年拟安排2000万元以上基础设施投资项目14项，总投资9.3亿元。
为进一步优化投资环境、加快推进招商引资工作、全面推动园区开发建设,园区不断出台包括土地优惠、产业引导基金、设备投资补助等多方面的扶持政策，对产业层次高、科技含量高、投资总额大、税收贡献大的项目，实行“一企一策”奖励政策。另外，园区将认真落实首问负责制、限时办结制、跟踪负责制等制度，完善“代办制”一条龙服务，进一步简化审批手续，继续坚持“最多跑一次”“标准地”“承诺制”等行之有效的好举措，全面提升服务企业和服务项目的能力水平。
金融服务方面，园区将加强资本资产整合运作，着力更多引进金融机构，积极搭建金控平台，如协调基金公司、银行、租赁公司等，通过成立产业基金、开展融资租赁、参与股权投资等举措，不断提升中意控股市场化运作水平。特别是将抓紧成立中意宁波生态园前湾投资有限公司，积极导入社会资本和开展经营性资产并购，为园区开发建设和企业发展提供更加有力的金融保障，帮助企业解决前期建设资金短缺问题，为大项目、大企业落户创造更好条件。
定位准“招大引优”聚焦意大利
中意宁波生态园希望改变以往“土地+政策”的传统招商基调，以“金融引领+科技创新+平台服务”作为招商主线，开创资本化、专业化、产业链化的招商新路径。园区始终把招商引资作为重中之重，加速引进先进技术、管理经验和资金人才，不断创新招商方式，实现精准招商。
一方面，进一步提升招商标准和要求，精准发力，园区着力引进一批高精尖的企业、国内外知名机构、跨国公司和重大项目等，提升产业板块能级和综合实力。另一方面，注重产业链招商，积极引进符合园区“4+1+1”产业发展方向的世界500强、行业龙头和优质项目,推进相关产业和行业的集群集聚发展，争取新增两家以上板块龙头企业和潜力企业。
园区坚持高端化、高新化和高产化的发展方向，洽谈项目争签约、签约项目争落地、落地项目争开工、开工项目争投产。全力推动15个在建项目提速快进，确保今年年底前意大利百得利线束、罗奥易成意大利高端门业、华讯方舟地效翼船、豪斯特汽车零部件精密自动冲压模具等11个项目开工建设，力促奥克斯等签约项目早日落地，以重大项目建设引领产业升级、推动园区高质量发展。
园区充分利用现有空间优势和国家给予的意大利资源优势，加强与意大利企业发展署、意大利贸易委员会、意中基金会等意大利合作平台的常态化对接，发挥意大利办事处的作用，积极促成意大利企业与余姚本地企业的交流合作，着力引进意大利工业设计、节能环保、文创会展等优势产业落户园区。
尤其是，通过积极争取上级有关部门的支持，把更多优质意大利企业集聚到园区中来，确保2019年引进5家以上。中意启迪科技城将规划建设中意文化交流中心项目，成为集城市展示馆、人才公寓、商务酒店、娱乐餐饮及创新服务等其它配套设施于一体的活力多元的公共服务空间。目前，科技城已集聚和创智建自主网设备、亚都智能校园、启迪时尚科技等高新技术企业和中意、中瑞、中以等国际创新合作中心。
在大力招引企业生产基地落户的同时，园区更加注重将企业的研发机构、研发中心和创新团队吸引集聚，着力打造集设计、研发、生产于一体的产业发展格局。为加快杭州湾“大湾区”开发建设，吸引以上海为中心的长三角人才、商务、资本等优质资源，创新区域经济发展模式，中意宁波生态园在虹桥商务中心购置办公楼宇，作为园区在上海招商纳才的桥头堡，力争成为宁波、余姚融入上海的加速器和城市名片。
当风轻借力,一举入高空。如今的中意宁波生态园，正乘着改革开放不断推进、“一带一路”倡议合作不断深入的春风，遵循着“产业聚集、龙头引领、基金带动、金融支持”的发展思路，坚持生产、生活、生态功能的同步规划、同步实施和同步发展，着力促进科技成果转化应用和全产业链布局,不断强化公用服务设施配套的建设，朝着成为世界一流、国内领先的生态型产业示范园区的目标大步前行。
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