《吉林省节水行动实施方案》正式印发实施
2019年12月24日，经吉林省人民政府同意，吉林省水利厅合同吉林省发展改革委员会联合印发了《吉林省节水行动实施方案》（以下简称《方案》），并公布实施。
《方案》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持节水优先的治水方针，把节水作为解决水资源短缺问题的重要举措，贯穿到经济社会发展全过程和各领域，明确了当前和今后一个时期做好节约用水工作的总体要求和主要目标，提出了一系列重要政策措施和有针对性的创新举措，旨在加快构建节水型社会，全面提升水资源利用效率，保障全省水安全，促进经济社会高质量发展。
《方案》采用定性与定量相结合的方式，注重近期和远期目标的有机衔接，根据国家行动方案，结合吉林省实际，构建节水目标指标体系。分别确定2020年、2022年和2035年主要目标。到2020年，节水政策法规、市场机制、标准体系趋于完善，技术支撑能力不断增强。万元国内生产总值用水量较2015年降低25%；万元工业增加值用水量较2015年降低23%；规模以上工业用水重复利用率达到91%以上，农田灌溉水有效利用系数提高到0.6以上，城镇供水管网漏损率控制在10%以内。到2022年，节水型生产和生活方式初步建立，节水产业初具规模，非常规水利用占比进一步增大。全省用水总量控制在165.49亿立方米以内，万元国内生产总值用水量较2015年降低30%；万元工业增加值用水量较2015年降低28%；农田灌溉水有效利用系数力争提高到0.61。到2035年，形成健全的节水政策法规体系和标准体系、完善的市场调节机制、先进的技术支撑体系。全省用水总量控制在178.35亿立方米以内，水资源节约和循环利用达到先进水平。
《方案》提出实施七大重点行动，确定28项具体任务，重点突出五个方面工作。
一是突出节水指标刚性约束。健全省、市、县三级行政区域用水总量、用水强度控制指标体系，严格实行区域用水总量和强度控制。建立水资源承载能力预警机制，实施差别化管控。严格实行取水许可制度，强化用水全过程管理。到2022年，50%以上县（区）级行政区达到节水型社会标准。
二是突出各领域节水。本着抓重点地区、抓关键环节的原则，分别提出了农业、工业、生活的节水任务。其中，农业节水重点是增效，创建一批节水型灌区和节水农业示范区，新增和改善灌溉面积力争达到350万亩、500万亩。加快发展旱作农业，积极发展集雨节灌，增强蓄水保墒能力，推广畜牧渔业节水方式，发展节水农业。工业节水重点是减排，强化生产用水管理，推进工业节水改造，完善供用水计量体系和在线监测系统，支持企业和工业园区开展节水技术改造及再生水回用，推进高耗水企业向水资源条件允许的工业园区集中。城镇生活节水重点是降损，推动城镇节水和污水再生利用设施建设与改造，推进二次供水设施改造和专业化管理，严格控制高耗水服务业用水。加强公共机构用水管理，推动城镇居民家庭节水，大力推进海绵城市建设。
三是突出节水监管。将全面开展规划和建设项目节水评价工作纳入实施方案，从源头上把好节水关。制定管理和考核办法，加强对重点用水单位的管理。严格实行计划用水监督管理，加强计划用水管理和考核。完善监督考核工作机制，强化部门协作，严格实行节水责任追究。
四是突出载体建设。到2022年，在火力发电、钢铁、纺织、造纸、石化和化工、食品和发酵等高耗水行业建成一批节水型企业，创建一批节水标杆园区；省直机关、高校、医院及50%以上的省属事业单位建成节水型单位，建成一批具有典型示范意义的节水型高校。
五是突出政府与市场两手发力。在政策制度推动方面，深入推进农业水价综合改革，同步建立农业用水精准补贴机制。完善居民阶梯水价制度，全面推行城镇非居民用水超定额累进加价制度，进一步拉大特种用水与非居民用水的价差。加快推动水权水市场改革，探索地区间、行业间、用水户间等多种形式的水权交易。建立节水装备及产品的质量评级和市场准入制度，推行水效标识建设，逐步淘汰水效等级较低产品。在市场机制创新方面，推动“产学研用”深度融合，拓展节水科技成果及先进节水技术工艺推广渠道，逐步推动节水技术成果市场化。落实相关优惠政策，拓展投融资渠道，鼓励金融机构对符合贷款条件的节水项目优先给予支持，引导社会资本参与有一定收益的节水项目建设和运营。在公共机构、公共建筑、高耗水工业、高耗水服务业、农业灌溉、供水管网漏损控制等领域，推广合同节水管理。
《方案》明确了三项保障措施。一是加强组织领导。建立节约用水工作协调机制，协调解决节水工作中的重大问题。各市、县要按照本方案目标和任务，抓紧制定实施计划，细化分解任务，明确时间要求，压实工作责任，二是强化资金支持。加大节水资金投入力度，落实相关优惠政策，多方筹措资金，重点支持农业节水灌溉、地下水超采区综合治理、水资源节约保护、水平衡测试和监控、城市供水管网漏损控制、节水标准制定及修订、节水宣传教育等。三是提升节水意识。加强国情水情教育，加强高校节水相关专业人才培养，鼓励各相关领域开展节水型社会、节水型单位等创建活动，倡导简约适度的消费模式，提高全民节水意识。
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