中小河流治理亟待补短板
已经持续近半个月，安徽省合肥市庐江县连河村的洪水仍没有明显的消退迹象。目前，连河村的大部分地方仍被淹没在水下，只有零星的路灯顶端还露在水面上，村民的一层楼房屋顶成了水中为数不多的高地。
7月22日8时40分左右，石大圩白石天河连河段堤防发生塌陷，短时间内就淹没了圩区内的4个村子。咆哮的洪水吞噬了5辆自重30吨以上的大型拖拉机，把堤岸撕开了20米的口子后直直地冲向了连河村和周边几个村庄。
连河村原本由几个片区组成，河水一下子涨了起来，淹没了片区之间相连的道路，使之成为汪洋中的一个个“孤岛”。
这是当前我国防洪工作遇到的困难的一个缩影，也是诸如“大型水利工程固若金汤，局地受灾却十分严重”等疑问的根源。建国以来，我国的水利工程建设成效显著，我国防洪能力显著提升。然而，目前防洪体系存在的短板和薄弱环节不容忽视：中小河流防洪能力仍然较低。
“关键压力都在小河、小圩口”
四川大学水力学与山区河流开发保护国家重点实验室研究员、博士生导师刘善均告诉中青报·中青网记者，洪水大小主要与气象条件、人类活动有关；灾情大小主要与洪水大小、防洪设施、应急管理等有关。发达国家水库总拦蓄能力强，欧洲国家拦蓄比为0.9，美国为0.66，而我国目前远低于此值；美国洪灾损失占GDP的0.06%，我国为2%以上。
具体到中小河流，刘善均指出，我国在大江大河上游或其支流上已建成了众多具备较强拦蓄能力的大型或巨型水库，能减轻其防洪压力。但有些中小河流上缺乏相应的防洪设施，防洪压力较大。
“大河其实没有问题，关键压力都在这些小河、小圩口。”正奋战于中小河流防洪一线的合肥市庐江县水务局局长周琼证实了这一观点。他告诉中青报·中青网记者，今年，大的圩区破的不多，多数破口都在小圩口。
周琼介绍，今年洪水多数因为暴雨引发，小支流周围没有足够的防护措施，超过10年、20年一遇的洪水，就难以防守了。
例如，当地万亩以上圩口按照20年一遇的水位设计值为12.5米，万亩以下设计值按照10年一遇，为11.6米。巢湖忠庙为万亩以上，则为12.5米。而最近遇到的洪水，已超过了百年一遇的标准。
这并不是庐江县独有的烦恼。我国中小河流数量多，流域面积在200～3000平方公里的中小河流有9900多条。
事实上，早在2017年，国家减灾委专家委员会委员程晓陶等撰写的《2016年安徽省长江流域洪水灾害特点、问题及对策建议》（以下简称《建议》）一文就指出，安徽省重要堤防并无大险，出险和受灾情况基本都出现在中小河流及湖泊周边。
《建议》一文援引安徽省防办数据显示，2016年，中小河流尤其是沿江通江一级支流受灾偏重。“中小河流总体防洪标准低，通江一级支流下受长江高水位顶托，上承二三级支流汇集的洪水，多种因素叠加造成一些圩垸堤防漫破、溃破，损失严重。”
中国水利水电科学研究院减灾中心洪水管理与影响评价研究部主任李娜指出，过去，国家的防洪工程重建轻管的现象比较普遍。而水利工程建成后的管理维护是保证水利工程设施正常发挥功能的关键环节，需要大量人力物力投入。
“历经2000多年仍在发挥作用的都江堰就得益于每年的岁修制度，岁修是一种定期性的整治修理制度，每年一次，每年冬天至次年春天，管理部门组织人力淘挖淤塞河道，整修被水冲毁的堤堰，保证来年水流畅通。”李娜担心，随着城镇化的进程，青壮劳动力进城务工，这样的整修制度会变得越来越不容易。
《建议》一文也指出，水利工程“三分建，七分养”，在农民义务水利工取消后，很多基层水利设施常年缺乏维护，堤防、涵库和水库工程管护投入不足，老化失修严重。
此外，李娜还指出，很多地方的中小河流没有专门的管护机构和管护资金，部分地区还未形成中小河流有效可行的长期运行管护机制，未能严格落实建后管护责任主体、管护方式、管理经费。
未纳入治理名录的中小河流怎么治
今年的全国水利工作会议上，国家防总副总指挥、水利部部长鄂竟平强调，要聚焦防洪安全补短板，继续推进中小河流治理工作。
中小河流的短板怎么补？李娜建议，按照防洪法的规定全面划定中小河流河道管理范围，严格禁止侵占，维持河道行洪能力和生态环境功能；对洪水可能淹及区域的建设项目开展洪水影响评价，推进合理有序建设；以流域为单元开展综合规划和治理；划分事权，落实监管责任，创新防洪工程维护管理机制。
《建议》则认为，中小河流应走系统治理道路，变“要我治”为“我要治”。在中央财政加大对中小河流治理的投资力度之后，一些地区将河流治理完全视为中央的责任。但中小河流量多、面广，不同河流洪水特性与治水对策不同；同一河流在经济社会发展的不同阶段，治水的需求、目标与投入能力也有显著变化。
《建议》指出，只有所辖地方政府发挥自主作用，才能提出符合实际的整体规划与实施方案。国家的重视与投资，起到扶持、鼓励与引导的作用，坚持实施分级管理才能因地制宜、适应多样性的需求，进而逐步实现综合治理的目标。
具体说来，《建议》认为，未纳入中小河流治理名录的河流，应由相应地方政府承担治理责任。
刘善均告诉中青报·中青网记者，随着水利工程大量兴建，防洪能力越来越强，出现洪灾的次数相对不多，一旦出现险情，可及时招募工程队伍参与抢险。
7月17日，中共中央政治局常务委员会召开会议研究部署防汛救灾工作。会议强调，要全面提高灾害防御能力，坚持以防为主、防抗救相结合，把重大工程建设、重要基础设施补短板、城市内涝治理、加强防灾备灾体系和能力建设等纳入“十四五”规划中统筹考虑。
“在以后的灾后重建方面，我们要优先考虑薄弱环节。”周琼说。
中国青年报2020-8-4


