闽南文化研究院诞生这六年：谋划两岸交流“同心圆”
从成立伊始，闽南师范大学闽南文化研究院就备受瞩目。
2012年6月18日，时任台盟中央常务副主席汪毅夫和时任中华全国台湾同胞联谊会会长梁国扬共同为闽南文化研究院揭牌，闽南文化研究院正式宣告成立。
走进地处福建漳州市的闽南师范大学东区，在东北边会看到一座三层白色小楼。入口处，“闽南文化研究院”院名牌匾格外醒目。
海峡两岸青年闽南文化研习营学生参观泉州闽台缘博物馆。 闽南师范大学 摄
作为大陆目前唯一一家培养闽南文化与两岸交流研究博士层次人才的综合性教学科研机构，闽南文化研究院拥有两个中国语言文学目录外硕士点和服务国家特殊需求的闽南文化与两岸交流研究博士人才培养项目，同时，也是全国台联的闽南文化与两岸交流研究基地。
闽南师范大学闽南文化研究中心副主任邓文金认为，台湾文化的主体是闽南文化，所以研究闽南文化可以作为加强对台交流、人员往来的重要渠道。
着眼“祖地”文化
作为对台交流的重要渠道，闽南文化研究院落户福建漳州市颇有“木落归本”之意。
地处闽南的漳州市是“台胞祖地”，拥有天然的对台区位优势。统计数字显示，约有35%的台湾人祖籍地是漳州。漳州的闽南文化资源极为丰富，作为国家级闽南文化生态保护区的核心区域，有涉台文物点306个，居大陆首位。
实际上，闽南师范大学研究闽南文化的历史悠久，最早成体系的研究可追溯到1996年。彼时，闽南师范大学(前身为漳州师范学院)就自发整合优质资源，致力于闽南文化的研究，在全国高校率先成立了闽南文化研究所。直至2012年6月，闽南文化研究院的正式成立，学校对闽南文化研究进入新阶段。
闽南师范大学党委副书记肖庆伟接受中新网专访。 龚雯 摄
人才培养体系雏形初现
2013年底，由闽南文化研究院负责实施的“闽南文化与两岸交流研究博士人才培养项目”启动，每年面向大陆以及台、港、澳地区招收博士研究生。在闽南师范大学党委副书记萧庆伟看来，“对台湾招收博士生进行研究闽南文化研究是一个开创”。截至目前，整个项目招收博士研究生40人，面向台湾招收18人，生源遍及金门、台北、台南。
不仅如此，闽南文化研究院结合闽南师范大学2011年启动实施的福建省“十二五”创新人才培养计划改革试点项目“优秀闽南文化人才培养计划”，每年从校内遴选出约30名对闽南文化感兴趣的大三学生组成改革试点班。2005年以来，学校先后增设的“闽台文化与文学研究”专业方向、“闽台地方文献整理”专业方向等硕士点，闽南文化研究院已经构建了海内外唯一一个完整的从本科到硕士、再到博士的闽南文化特色人才培养体系。
除了系统招收培养闽南文化特色人才，闽南文化研究院还利用闽南文化为纽带，与台湾高校进行信息资源、教育资源上的互通。
萧庆伟介绍说，目前，闽南文化研究院与台湾师范大学、元智大学、金门大学等多所台湾高校签订合作协议，在师资短期互聘、人员交流、资源共享、学术研究等方面进行有效合作；同时，在国台办“一年多签”政策的支持下，挑选“闽南文化与两岸交流研究”特需博士项目的博士生前往台湾进行为期三个月的交流。
闽南文化研究院教授、台籍博士施沛琳认为，海峡东岸的成功大学延揽了不少大陆学者加入团队，走在闽南文化研究的前列，闽南文化研究院与金门大学等合作有利于大陆闽南文化人才培养。
闽南文化研究硕果累累
两岸大学生闽南文化研习营也是研究院对台先行先试之举。作为国台办重点交流项目，从2012年开始至今，已连续7年由闽南师范大学承办。其间，来自台湾二十余所高校共计300多名大学生参与研习营活动，通过听取专题讲座、小组讨论交流、实地考察以及开展文艺联欢、篮球友谊赛等活动，了解厦漳泉社会经济建设情况，感受闽南文化内涵与魅力。
值得一提的是，这些从台湾来交流的学生中，有相当一部分是第一次来大陆。
闽南文化研究院副院长刘云介绍，近年来，两岸青年的交流越来越以“体验式”为主。课堂上，台生与闽南师范大学学生一起听课，展开项目调查、文体活动，私下也互动频频，一起体验漳州在地文化。
台籍教授施沛琳2012年加入闽南师范大学，教授闽南语民歌、闽南语戏曲等课程。她说，每个学期会带学生外出，前往厦门、漳州、泉州等地做闽南文化调查，或通过闽南语歌曲演唱、音乐剧制作等形式帮助学生熟悉了解闽南文化。
为了继续推进优秀闽南文化人才培养计划，强化教学实践，研究院还多次组织学生到金门、澎湖、台湾等地开展“田野调查”，并编辑出版学生调研文集，至今已出版8卷。
在教师科研项目方面，研究院在台湾少数民族文化、两岸佛教交流、两岸国家形象传播研究、闽南涉台族谱整理和研究等国家层面的课题上皆有所建树。近五年来，研究院整理出版30多种闽南文化研究论著。
此外，由闽南文化研究院主办的专业刊物《闽台文化研究》，是目前福建省唯一一家闽台文化研究的重要刊物，主要面向大陆、台湾、香港、东南亚等地区发行，至今已连续出版34期，刊发文章1000余篇。
蓝图进行时
近些年，闽南文化研究影响力日益增加。闽南文化研究课堂上的出现了越来越多的非闽南地区福建学生，甚至还有来自山东、广东等外省的学子。不仅如此，闽南文化研究院的影响还辐射到闽南师范大学其它院系。
好风凭借力，扬帆正当时。当前，闽南文化研究院的发展蓝图正徐徐展开。萧庆伟表示，一方面，闽南文化研究院将继续依托中文学科，构建福建省中国语言文学和闽南文化学科群；另一方面，研究院将坚持往智库方向发展，建设福建省闽南文化智库。
萧庆伟强调，未来，研究院还希望借助福建海上丝绸之路核心区的区位优势，加强学校、研究院与东南亚“海丝”沿线国家的学术研究与文化交流。
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