生态河道治理模式及其评价方法研究
摘要：生产生活离不开水资源，优化民生系统，必须做好净水资源保护工作，全面优化生态河道治理模式，完善生态河道治理评价方法。然而，当前生态河道治理工作尚且存在多方面的问题，像生态河道治理机制相对落后，专业人才队伍急需加强，水资源保护法须待健全，民众的水环境保护意识急需提高等，本文将在简述这些问题的基础上举例探讨解决对策，希望能为生态河道治理工作提供参考与借鉴。
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从整体结构来分析，优化生态河道治理模式，必须着重完善生态河道治理机制，提高河道治理技术，坚持生态河道治理原则，做好生态河道治理评价工作，健全指标评价体系，细化各项指标。本文将简单介绍生态河道的基本概念，系统分析生态河道治理工作问题，综合探讨生态河道治理模式及其评价方法。
1.生态河道的基本概念
从发展视角来看，生态河道的基本概念最早出现于上世纪80年代的欧洲，部分学者认为生态河道等同于“近自然河道”和“多自然型河川”。后来，随着生态学的不断发展，学者们对生态河道的认知更为全面，不少学者指出“生态河道”是指在确保河道流动安全的基础上构建生态河床，采用各种科学的施工技术进行护岸，构建生物多样化河流系统，维护河道生态平衡，打造美丽的水景观。另外，学者还指出生态河道系统兼具综合性与科学性，与植物系统、微生物系统、动物系统紧密相关，同时，关系着食物链的平衡与各种能量转换效果。
2.生态河道治理工作问题
2.1生态河道治理机制相对落后
和美国、日本、俄罗斯等发达国家相比，国内生态河道治理机制还相对落后，未细化治理流程与标准。另外，部分地区生态河道水环境质量偏低，甚至存在苦咸水、细菌超标水、低碘水、污染水、高氟水、高砷水等，严重影响国民的身体健康，很容易滋生饮水安全疾病，像肠胃病、腹胀腹痛、肾炎、肝炎、肝硬化、精神紊乱、慢性中毒等，甚至会因此致癌和死亡。
2.2专业人才队伍急需加强
优化生态河道治理模式，全面做好生态河道治理工作，确保水质量的安全性，离不开高素质专业人才队伍。然而，当前在部分地区的生态河道治理工作中，总体施工队伍的职业技能与素养偏低，设计师未制定科学可行的治理施工方案，施工参数核算缺乏精确性，很难确保施工质量。其次，做好生态河道治理工作，离不开工作人员的维护。然而，在部分地区，不少工作人员属于兼职，对于生态河道及其周边设备安全维护工作以及水资源保护工作缺乏应有的了解。
2.3水资源保护法须待健全
目前，国家对于水污染治理工作坚持“谁污染谁治理”的方针政策，所制定的水资源保护法还需要进一步完善，法律法规对于污染河道的行为处罚程度也比较轻，有不少乡镇企业和工厂会在污染河道之后缴纳数额较少的罚金，这样并不能从根本上遏制生态河道污染行为。其次，国家尚未对普通民众污染水资源的行为进行应有的惩处，部分民众必然会因为水资源保护意识低下而有意或无意地污染生态河道。
2.4民众的水环境保护意识急需提高
从总体上分析，当前大多数民众的水环境保护意识还相对低下，特别是在农村，部分村民会将生活污水随意倒入生态河道内或者泼洒在地上，导致河水污染范围扩大，而泼洒在地面的污水会渗入地面与周边河流，严重污染地下供水系统，同时，有一部分污水会随着蒸发散入空气中，严重污染生态环境。其次，部分民众会将生活垃圾倒入生态河道内，加剧了水质污染问题。另外，农业灌溉所诱发的生态河道污染问题也不容忽视。
3.如何优化生态河道治理模式
3.1做好生态河道设计工作
在生态河道设计工作中，首先要做好断面设计，常见的生态河道断面主要分为四种，分别是双层断面、梯形断面、矩形断面和复式断面。其中，双层断面立足于双层河道，明河下面与暗河相通，兼具排涝和泄洪的功能，而上层明河则具有营造水景观和净化空气，增加水分含量的功能。在设计双层断面的过程中，需要控制好水的深度，一般不超过20厘米，同时，要为河道两岸种植绿色植物，设计休闲娱乐设施。梯形断面占地面积较小，结构组合相对简单，大多用于农村河道治理工作中。
一般来讲，设计梯形断面能够完善水陆之间的生态系统，为两栖动物提供良好的生存环境。
然而，梯形断面也有不容忽视的缺点，即亲水性差，给水景观设计工作带来了巨大困难。矩形断面占地面积较小，施工流程相对简单，只需要在原来的河道基础上进一步挖深，这一断面被广泛应用于城市生态河道治理工作中。矩形断面虽然能够满足枯水期的蓄水要求和洪水期的调洪要求，但是经常会使水路生态系统处于隔离状态，不利于维护生物种群的多样性。
复式断面具有复合型特征，在常水位情况下，通常采用梯形断面或者矩形断面，设计二级护岸设施与缓坡。遇到枯水期后，复式断面的水流资源主要归主河道，流量较小，进入洪水期后，水流量很大，会通过河水漫滩来避免出现洪涝灾害，这样能够满足调洪蓄水的基本需求，为周边水景观设计提供充足的空间，降低护岸高度。相比而言，复式断面适用于河滩较为开阔的河道地区，如果河道狭窄则不适合设计复式断面。
其次，要着重优化河道护岸管理体系，发挥各项护岸工作的职能，像生态护岸职能、水生植物恢复职能、生物填料职能和生物浮岛职能，这样既能够改善生态河道系统，净化水体，又可以营造独特、美丽的水景观，构建植物、动物与微生物共存的生态岛屿。
3.2坚持生态河道治理原则
全面优化生态河道治理模式，必须坚持以下三大基本原则：
3.2.1因地制宜原则
该原则要求在治理河道水环境的过程中，必须结合所处地理因素和区域性人文特征，营造天然河流环境，恢复河流周围的植物景观，促进城市文化与河流水环境的有机结合，做好沿河历史建筑的保护工作。此外，要科学修复河流护坡与堤岸，避免出现水患。
3.2.2生态原则
该原则要求在河道治理工作中必须基于生态理论，科学修建挡土墙，恢复多元化河流系统，控制好水土流失问题，努力提高沿河绿色植被存活率与河流调洪蓄水能力，定期净化水体。
3.2.3绿色景观原则
该原则承接着以上两个原则，并在此基础上，力求维护河流景观与城市景观的和谐性与一致性，科学设计河流内部景观与同向景观。
3.3完善水资源保护法
国家政府应重视不断完善水资源保护法，根据国民的用水特征和生态河道的自然规律，制定相关法律条文，适当加强水污染惩处力度，禁止工厂、企业和国民将生产废水与生活污水排放到生态河道范围内。
3.4提高全体国民的水资源保护意识
地方政府应注意加强和供水企业、居委会、村委会的有效合作，引导国民不断提高水资源保护意识，发动群众力量，鼓励民众积极参与生态河道治理工作。另一方面，地方政府应注意改善生态河道的天然保护功能，配置水资源环保生态系统，引导国民在欣赏水景观与生态河道景观的同时不断加强生态河道保护技能。
3.5完善生态河道治理机制
国家政府应着重完善生态河道治理机制，不断优化生态河道治理工程施工管理体系，根据实际情况设计施工方案，合理规划施工流程，综合培养高素质施工队伍，为生态河道治理工作奠定良好的人力资源。其次，应着重加强专业人才队伍建设。在正式开展生态河道治理工作之前，地方政府应协同当地团队组织（像施工企业、居委会、村委会等）全面做好专业人才培训工作，大力加强人才队伍建设，为生态河道治理维护工作选派专业技术人才，引导相关工作人员定期检测河道水质，如果发现污染系数超标，必须立刻予以解决。
4.如何完善生态河道治理评价方法
提高生态河道治理效果，必须做好后期的评价工作，全面完善生态河道治理评价方法，构建完善的指标评价体系，细化“水利功能”、“生态需水量”、“水质”、“河道生态境”、“水生物”、“河道生态管理”等各项评价指标。一般来讲，“水利功能”分为防洪与排涝两大二级指标，“生态需水量”是指河道水量，“水质”特指水中各种物质含量比例，“河道生态境”这一指标细分为弯曲程度、护岸形式和渠道化程度，“水生物”指标由水生植物、微生物和水生动物所占比例组合而成，“河道生态管理”分为组织管理、制度管理和管理措施。
5.结束语
综上所述，做好生态河道治理工作，改善水环境，必须科学设计断面与护岸设施，净化水体，引导国民不断提高水资源保护意识，发动群众力量，鼓励民众积极参与生态河道治理工作，不断优化生态河道治理工程施工管理体系，并做好水环境保护工作与评价工作。
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