亲历40年：台商吴进忠 助推两岸通航
大陆改革开放，台商是最早来试水温的群体之一，伴随着两岸开放探亲的脚步，台商也开启了"西进"大陆的浪潮，吴进忠就是其中的一位代表。他的企业在厦门成长为大陆太阳眼镜行业的龙头，但吴进忠自己却鲜少在媒体面前谈创业史，很多人说他是"低调商人、高调会长"，因为他在担任厦门台商协会会长期间见证、助推了"小三通"、空中直航。吴进忠表示，两岸和平发展来之不易，需要一步步踏实走好。
来往厦门与台湾的一小时三十分钟航程，让第一批来大陆投资的台商等了十多年。1987年两岸开放探亲时，台胞来往两地要通过香港等第三地转机，动辄要耗费一两天的时间。直到2005年1月台商春节包机正式启航，首次实现直航，两岸终于迎来56年来历史性的突破。时任厦门市台商协会会长的吴进忠就是两岸空中直航的推动者之一。
厦门市台商协会荣誉会长 吴进忠：那个时候我们在北京开会，我们要求国台办，包括交通部，希望能够同意两岸直航，因为两岸的厦金航线已经积累了两年多的经验，所以应该互信的基础是有了，可以来启动整个直航。
2005年台商春节包机大陆航点有三个：北京、上海、广州。吴进忠搭乘从广州直飞台北的班机激动万分，但心中仍有遗憾。他曾努力争取将厦门设为当年两岸春节包机的航点，为此还到北京向国台办及民航总局提出申请，大陆方面也同意了，但在最后关头被台当局以种种理由挡了下来。
厦门市台商协会荣誉会长 吴进忠：（台当局）说你今年有厦金航线了，你根本不用直航，我说这是不一样的，因为厦金航线有厦金航线的需求，直航有直航的需求，最后在2006年，总算把厦门列进来。
作为台商代表，吴进忠还参与推动了2003年厦金"小三通"实现正常化运营，因为在推动厦门与金门直接往来方面做出的贡献，他成为厦门和金门两地的荣誉市民。但在吴进忠心中，他早就认为自己就是厦门人。
而他的厦门人身份，可以朔及到上世纪80年代。当时，台湾经济开始呈现不景气的态势下，对外突围成了必然。在"西进"或"南下"的选择中，吴进忠并没有选择台商投资的主要热点东南亚地区，而是选择了大陆。1989年7月，吴进忠首次踏上大陆的土地，在考察了福建的几个城市后，他看上了刚刚成立的厦门杏林台商投资区，园区内完善的水、电等配套设施和广阔的发展空间成为吸引他落地的主要因素。同年9月，投资3600万美元的来明工业（厦门）有限公司在杏林台商投资区成立，他的眼镜产业旗舰正式起航。
厦门市台商协会荣誉会长 吴进忠：这个部分都是在1989年，原来它是一个小山丘，应该是旱田，差不多有现在的三层楼高，逐步铲平，前面这个道路也没有，是因为来这边盖厂了以后，才重新开辟了这条马路。
从最初的来明企业到2003年的第四家企业，四年里吴进忠四次在杏林台商投资区投资设厂，就是看好这里有良好的投资环境。而他的企业以高新技术为主，从普通眼镜到到液晶偏光板、手机、计算机配件等，他还成功自主研发偏光太阳镜片，成为中国第一家能够自主开发偏光太阳镜片的企业，成就了厦门"中国眼镜太阳镜生产基地"的业界大佬地位。此时，他也开始调整经营策略，扩大大陆市场，降低原来98%产品出口外销的份额。
厦门市台商协会荣誉会长 吴进忠：随着我们国内GDP的增长，现在已经是全世界第二大，我们中国人民的生活水平，已经大大的改善了，回过头来我在思考，我们这边的市场有这么大，所以我应该调整来试点，在我们国内这边销售。
随着两岸人员经贸往来不断热络，福建成为台商到大陆投资的热点。其中，厦门拥有海沧、杏林和集美三个国家级台商投资区，这使厦门成为大陆台商投资最集中的地方，台资项目一半以上落户这里，无数台商在这敢拼敢闯，立下新功。2006年1月14日，时任国家主席胡锦涛视察厦门海沧台商投资区，接见台商代表，询问台企业发展的情况，而吴进忠就是其中一位。
厦门市台商协会荣誉会长 吴进忠：在接见的过程中，让我们感觉非常温馨，一个国家领导人在春节之前来看望我们台商，来了解我们有什么困难，也给我们转达希望，现在回想起来我们挺感动。
在担任台商协会会长期间，吴进忠以"服务台商"为宗旨，与厦门市委、市政府推动设立每3个月举办一次的"台商季谈会"制度，开启大陆首个台商协会与市委、市政府直接对话的通道。
2006年底，吴进忠卸下厦门市台商协会会长重任，专心致力于企业发展。吴进忠说，改革开放40年，既是大陆经济发展的40年，也是两岸经济社会融合发展的40年。而他身为台商来到厦门耕耘，把自己生命中最美好的近三十年，奉献给了这片热土，在厦门他说"回台湾"，在台湾他说"回厦门"，两边都是家。
厦门市台商协会荣誉会长 吴进忠：目前虽然两岸的关系有时候走得很近，有时候有一点疏离感，应该是会统一，但是什么时候，有待不断交流，不断沟通，然后一步一步展开，你看单单我们一个厦金航线，单单一个直航，我们费了十多年，费了十多年的时间，这个更大的目标要一步一步来。
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