潼关县河湖和水利工程管理范围与保护范围划定工作方案
依法实施河湖和水利工程管理范围与保护范围划定工作,是深入贯彻习近平生态文明思想的重要举措,是推动河长制湖长制从有名向有实转变的重要抓手,是推进河湖和水利工程补短板强监管高质量发展的重要基础工作。根据《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国河道管理条例》、《全面推行河长制实施意见》等法律法规政策性文件精神,按照水利部《关于加快推进河湖管理范围划定工作的通知》(水河湖〔2018〕314号)、《关于加快推进水利工程管理与保护范围划定工作的通知》(水运管〔2018〕339号)、渭南市水务局、自然资源和规划局、财政局、公安局联合印发的《渭南市河湖和水利工程管理范围与保护范围划定工作方案》(渭水发〔2019〕419号)要求，结合我县实际，制定本工作方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，认真落实省委、省政府关于自然资源管理与修复和全面推行河长制湖长制的系列决策部署，采取“政府组织、行业负责、部门联动”的组织方式，按照“统一规划、因地制宜、分级负责、先易后难、分类实施”的工作思路，科学合理地推进全县河湖和水利工程管理范围与保护范围划定工作,强化水域岸线空间管控，提升河湖和水利工程管理保护水平，实现河湖功能永续利用、人与自然和谐相处，推动全县经济社会绿色发展、高质量发展。
二、工作原则
（一）依法依规。管理范围与保护范围划定工作要严格执行
有关法律法规规定，按照相关技术标准，依法依规开展工作，并与生态红线划定、自然保护区划定等做好衔接，突出保护要求。
（二）因地制宜。遵循节约集约利用土地、符合河湖管理和水利工程管理与保护实际要求，尊重历史、兼顾现实，因地制宜确定管理范围与保护范围划定的原则、标准和整体推进目标与控制节点。
（三）分级负责。按照河湖和水利工程的管理权限，坚持政府领导、分级负责、属地管理的原则，实行政府组织、主管部门负责、相关部门协作，形成整体合力,确保管理范围与保护范围划定工作顺利完成。
（四）先易后难。先划定管理范围和保护范围，后确定管理范围内的土地权属；先推进重点河湖和重点水利工程，再推进其他河湖和水利工程管理范围与保护范围的划定工作。土地权属有争议的，依法依规进行权属争议调处。
（五）分类实施。尊重历史、兼顾现实、因地制宜、分类施策开展划界工作。对不同区域水域岸线资源进行不同程度的开发利用权限限制，杜绝破坏河湖（库）形态、损害水域岸线生态的开发行为，引导规范经营者保护优先、适度利用。
三、目标任务
（一）2020年12月底前,完成潼河管理范围与保护范围划定工作。
（二）2021年12月底前,完成双桥河及国有大中型水利工程管理范围与保护范围划定工作。
（三）2022年12月底前，完成太峪等11座水库和其他水利工程的管理范围与保护范围划定工作。同时有序开展河湖和水利工程管理范围内的土地确权工作。
四、划界标准及确权要求
（一）划界依据和参照标准。河湖和水利工程的管理范围与保护范围要依据国家有关法律法规、规范性文件及省水利厅制定的《河湖和水利工程管理范围及保护范围划界技术指南(试行)》。
过去已完成管理范围与保护范围划定且符合现行规定的，对原有划界成果进行完善确认；对没有划定界限的，要依法划定。
（二）土地确权要求
1.河湖和水利工程管理范围内的集体土地，由河湖和水利工程管理单位申请征收后拨用。管理范围内的集体土地征拨用地手续履行完毕后，河湖和水利工程管理单位依法申请不动产登记。水利工程管理范围与保护范围内未经征用的集体土地仍属于集体所有。
2.水利工程管理范围内的国有土地，目前由农村集体或个人耕种的，在不影响行洪、清障和水利工程管理的前提下，县水务局可以与农村集体签订土地使用协议，暂由农村集体继续耕种。
3.妥善处理河湖和水利工程管理范围内土地权属争议。对河湖和水利工程管理范围内土地权属争议问题,本着“尊重历史、面对现实、有利保护、有利发展、互谅互让”的原则,由领导小组办公室先行组织协调处理,制定解决历史遗留问题的方案和意见，做好调查处理。对由于历史原因确实无法查找权属依据的,或者未办理相关转移手续而又确属水利工程管理单位使用的土地，依据相关确权规定完善程序和资料,报经县政府批准,作为确定水利工程土地权属的依据。
4.在土地权属争议未解决以前，保护范围内任何一方不得改变土地现状，不得破坏土地上的附着物。
（三）开发利用权限。河湖和水利工程管理范围与保护范围
划定后,县政府将发布公告并设置界桩。任何单位和个人不得非法使用水利工程管理范围内的土地；保护范围内的土地权属不变,仍由原使用者正常使用,但使用者要与水利工程管理单位签订水利工程保护协议。河湖和水利工程管理范围与保护范围内暂时无法确权的土地资源,要遵循保护优先、绿色开发的原则,按法律法规和有关规定严格执行。
五、工作步骤
（一）开展宣传。充分利用各种新闻媒体、网络等宣传手段,
通过召开群众座谈会、开辟宣传栏、制作宣传牌、发放宣传资料等方式，向广大群众宣传相关法规政策，提高思想认识，及早消除分歧，为开展管理范围与保护范围划定工作营造良好的舆论氛围。
（二）制定方案。查找河湖和各类水利工程有关历史资料,
对照管理现状，全面查清，分类处理，制定河湖和水利工程管理范围与保护范围划定工作的具体实施方案(由专业设计单位编制)报经县政府批准实施。
（三）划界定桩。按照划界依据、标准，科学合理划定河湖和水利工程管理范围与保护范围界线。确定界址后，在界址点埋设界桩。
（四）权籍调查。按照自然资源确权登记的要求,依法依规
对管理范围与保护范围内的土地及附着物进行权属调查、地籍测量和数据建库等工作,做到权属合法、位置明确、界址清楚、面积准确。
（五）依法公布。划定河湖和水利工程管理范围与保护范围,
并调查清楚管理范围与保护范围内的土地及附着物权属后,由县政府按管理权限对河湖和水利工程管理范围与保护范围予以公告并设置界桩、界牌及公告牌。
六、保障措施
（一）加强组织领导。县上成立河湖和水利工程管理范围与
保护范围划定工作领导小组，由县政府分管领导担任组长，县水务局、自然资源局、财政局主要负责同志和县公安局分管领导任副组长，县民政局、住建局、交通运输局、农业农村局、林业局、生态环境分局、融媒体中心等部门主要负责同志为小组成员,领导小组下设办公室，办公室设在县水务局，办公室主任由县水务局主要负责同志担任。各镇（办）、有关部门要成立相应工作机构，加强组织领导,夯实责任，合力推进划界工作。
（二）明确工作职责。县政府是河湖和水利工程管理范围与保护范围划定工作的责任主体,负责牵头组织县域内河湖和水利工程划界工作,安排各部门组织实施,并负责处理河湖和水利工程划界工作中出现的争议,协助省、市直管水利工程的划界工作。
县水务局负责协调有关部门联合开展划界工作,具体负责河湖和水利工程的划界调查、实施方案编制、界桩布设及水利工程基础资料提供、指导协调水利移民事项等。
县自然资源局配合开展河湖和水利工程管理范围与保护范围划定工作,做好与自然资源统一确权登记、国土空间规划编制等工作的衔接。
县财政局负责统筹安排资金,保障划界工作涉及的有关调查、地籍测绘、设立界桩、征地补偿、成果编制归档等工作经费的落实。
县公安局负责处理河湖和水利工程管理范围与保护范围划定工作中出现的社会治安等维护工作。
县民政局负责涉及到行政区域界线实地认定不一致的协调工作。
县住建局、农业农村局、交通运输局、林业局、生态环境分局等部门负责指导和处理河湖和水利工程管理范围内各自相关资产权属的有关问题。
（三）及时组织验收。按照《陕西省河湖和水利工程管理范围与保护范围划定工作验收管理办法》的要求，由领导小组组织验收，验收合格后由县政府批准并向社会公布。
（四）强化工作考核。县政府将河湖和水利工程管理范围与保护范围划界工作作为年度目标责任考核的内容,量化考核目标,严格考核管理。县政府对工作不力、质量不高、进度滞后的单位进行通报。
（五）加强成果运用。河湖和水利工程管理范围与保护范围
划定后，各镇（办）、单位要切实加强成果运用,严格按照划定的管理范围与保护范围,强化各项涉水活动管理，保障河湖和水利工程健康安全及综合功效的正常持续发挥。
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