永宁县水务局关于加快推进智慧 水利的总体方案 （2019-2021年）
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水方针和“水利工程补短板、水利行业强监督”水利改革发展总基调,根据自治区水利厅《关于加快推进智慧水利有关事项的通知》文件要求，结合我局实际工作内容，制定加快推进智慧水利的总体方案及三年行动方案。
一、总体目标
依托现代化技术手段，全面建成全县水利信息基础感知体系，健全保障支撑环境，推动永宁县水利综合业务精细化管理，提升科学化决策调度水平，最终形成“更透彻的感知、更全面的互联互通、更科学的决策、更高效智能的管理”的智慧水利管理体系，推动“智慧城市”的发展。
二、主要目标
2019年,全面了解永宁县水利信息建设情况，完善永宁县水利信息基础设备，优化现有网络配置并加强硬件设施。整理节点建设工作内容。
2020年，永宁县重点水利骨干网带宽达到30Mbps，实现永宁县水利数据接入银川市节点，加强信息上报工作，配合上级部门开展各项信息化工作。
2021年，争取应用人工智能、5G和北斗卫星水利业务等新技术到日常工作中，实现全流程网上办理和移动服务。提高永宁县接入视频会议系统覆盖率，打造水利服务品牌，促进智慧城市建设。
三、具体任务
（一）网络安全防护提升
一是加强水利相关信息网络安全态势感知，配合上级部门开展网络安全攻防演练，促进水利网络安全时间检测和通报预警功能建设。二是配合上级部门对永宁县水利关键信息基础设施网络安全进行升级改造。并按照相关要求，保证等级保护达标。
（二）促进水利网络畅通
在现有的网络基础上，配合上级部门优化我县网络配置及硬件设施，扩充带宽。提升永宁县应急通信保障能力，推进5G和北斗卫星水利业务应用。积极搭建水利视频云平台，整合永宁县已建水利视频监控资源。
（三）服务水利大数据治理
完成永宁县本地节点基础数据更新与质量控制，为建设“水利一张图”打好基础，加强永宁县遥感影像业务投入，完善遥感数据获取，建设辖区基础和监测数据资源仓，完善本地专题信息资源，实现与水利部数据资源共享交换，并积极开展辖区水利全口径综合统计，建立水利专业模型和智能识别典型应用。
（四）提升水文监测能力
开展水文测站升级改造工作，加大水文测站人力物力财力投入，建设水文数据库地方节点，实时收集水文数据并上传。
（五）加强水旱灾害防御联合调度
开展辖区洪水预警预报工作，编制区域重点工程联合调度方案，完善调度功能，校核辖区旱情，编制应用辖区洪水风险图。
（六）提升水利工程管理水平
一是应用水利工程安全运行管理工作平台和水利工程项目综合管理工作平台，完善永宁县水利工程基础信息数据库建设与填报工作。二是加强与上级部门及建设单位有关系统的互联互通，促进水利工程安全监测、水情雨情、防汛调度等信息互联互通。三是及时掌握水源保护与取水监测信息、输配水管网运行管理信息，掌握村镇总用水量、调度水量、水费计收、水质达标状况等信息。四是通过系统监控供水设施运行管护的相关信息，保障农村供水饮水供水设施安全。五是实时监测泵站运行情况，保障灌区泵站的安全运行。同时在线实时监测辖区灌区取用水数据、统计复核、预警提示、监督检查等，并做好相关台账统计工作。
（七）提升节约用水与水资源监控能力
一是合理应用节约用水信息化管理工作平台，争取尽早完成跨部门节约用水信息交换。二是收集地方用水管控指标信息，监控重点用水单位，监管用水总量动态，监测地方发证用水户相关的取水口、取用水数据质量控制。三是监测已批复水量分配方案辖区内河流控制断面，监管辖区内重要河流生态流量，汇集辖区农村泵站生态流量监测信息。四是监测分析辖区内地下水，积极开展生态流量监测预警。
(八）强化河湖和水土保持遥感监测
一是实现地方河长制湖长制管理信息系统与水利部信息系统对接。二是加强监管涉河建设项目审批、规划编制、水域岸线及采砂，完成河湖监管基础数据资料共享。三是参与水土保持信息管理系统需求分析，及时反馈应用意见。
（九）提升水利监督执法能力
一是积极开展永宁县水利行业监督，开展所属工程项目安全生产监管、质量监督。二是配备完善督察专用设备。三是对水行政执法数据质量进行监督并及时上报。
（十）提升优化互联网+政务服务能力
利用政府网站、官网官微及时对决策、执行、管理、服务、结果全过程进行公开，加强政策解读、数据开放，保障公众知情权、参与权，表达权和监督权，强化永宁县水利政务服务，打造辖区水利公共服务品牌。
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