江苏省水利厅负责人回应群众关切 用好经济手段，增强节水意识
9月23日上午9时，江苏省水利厅党组书记、厅长陈杰和相关职能部门负责人走进《政风热线我来帮你问厅长》全媒体直播，回应群众诉求，现场解答疑问。
加强万元GDP和工业增加值水耗考核
关于江苏节水工作的成效，陈杰介绍，我省始终高度重视节水工作，全面推进节水型社会建设，抓住节水的关键举措。
第一，抓住农业节水这个重点。我省全年用水量520亿立方米左右，农业用水占60%以上，水利厅主要抓灌区节水改造和节水灌溉技术推广，我省灌溉水利用系数已达0.612，处于全国前列。但农业节水潜力仍然很大，这是水利厅下一步节水工作的重点。
第二，抓住工业节水这个核心。对钢铁、化工等八大高耗水行业实行用水定额管理，超计划累进加价。
第三，抓住生活节水这个基础。执行阶梯水价，推广节水器具，形成节约用水的良好风尚。
陈杰表示，今年上半年，国家发改委、水利部印发《国家节水行动方案》后，省水利厅会同省发改委制定《江苏省节水行动实施方案》。下一步，将重点抓好该方案的实施，用好行政手段，加强用水总量控制，加强万元GDP和工业增加值水耗考核；用好经济手段，全面推行用水定额管理和用水按方收费；用好科技手段，推广节水技术、用好节水产品；用好舆论手段，加强节水宣传，提高公众节水意识。
明年完成苏北农村饮水安全巩固提升
涟水县五港镇有居民向《政风热线》反映：多年来，他们一直吃的是当地小水厂的地下水。为了能吃到干净卫生的自来水，两年前，大家缴纳了400元改水费。可直到现在，区域供水也没实现，2000户村民还是吃不上自来水。
陈杰介绍，今年上半年水利厅对全省农村饮水问题进行全面普查和核实。当前苏北农村饮水主要存在着三大问题，一是个别县市有10.2万农村老百姓饮用地下水，存在饮水型氟超标问题；二是有111个小水厂，存在供水保障能力不足的问题；三是有3500公里的供水管网存在管材质量差和漏损严重的问题。省委、省政府高度重视农村饮水安全工作，省委全会部署推进苏北地区农村饮水安全巩固提升行动，明年将全面解决这三大问题。工程总投资22亿元，省级财政将拿出4个亿以奖代补。省水利厅将全力抓好落实，督促有关县市政府按时完成任务。
推动各级河湖长履职尽责
“农村河道的小分支，有的水质不好，谁负责监管？”东台顾先生反映农村河道管护的问题。水利厅农村水利与水土保持处处长沈建强回应，省政府今年初专门制定《江苏省农村河道管护办法》，对于管护责任主体、管护经费和管护机构有明确的规定。水利厅、财政厅专门安排专项经费，对农村的河道进行评估，将每年评估的结果作为水利部门下达省级管护经费的依据，确保农村河道管护到位。
水利厅河湖长制工作处处长黄海田介绍，水利厅按照省政府要求，正组织起草关于进一步加强农村河道河长制工作的意见，进一步压实农村河长在河道管理、河道生态建设和黑臭水体消除整治方面的工作责任，推动各级河湖长积极履职尽责，坚决打赢打好碧水保卫战、河湖保护战。
温泉水开发使用需经双重审批
随着乡村旅游业的快速发展，对温泉水的需求越来越大。直播期间，南京李先生询问开发温泉是否会影响地下水资源的问题，地下水开采是否需要水利部门的审批？
水利厅水资源处处长李春华回应说，地下水的开采需要经过水利部门审批，因为温泉水具有矿产资源和水资源的双重属性，对温泉水的开发使用实行双重审批，由水利部门和资源管理部门共同监管。为了对温泉水进行合理开发利用和有效保护，水利部门主要从管住新增用水、对已开采的温泉水严格管控、加强保护和检测等三个方面进行管控。
游客要爱护景区水资源
“景区每天游客量众多，水利部门如何对景区水资源进行保护？”网友“春风得意”的留言，表达了对景区水资源保护的关注。
黄海田介绍，江苏因水而兴，所有景区都和水密切相关，均已建立比较完善的水污染防治制度和水污染整治设施，应该说景区水质总体上符合要求。同时，把景区所在的河道、湖泊都作为河长制管理的范畴，景区管理单位和河长制对水质提供制度性的保障。要保持好景区的水质，景区管理部门必须切实加强水质的管控，更关键的是全体游客都要爱护景区水资源。
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