黄河流域大保护大治理 要“写好”水文章
“黄河宁，天下平。”习近平总书记站在中华民族永续发展的高度，提出了“保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计”。如今，黄河流域生态保护和高质量发展已经列为国家战略。2020年1月3日，习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议，研究黄河流域生态保护和高质量发展问题等，强调黄河流域必须下大气力进行大保护、大治理，走生态保护和高质量发展的路子。笔者以为，作为黄河流域发展的关键资源环境要素，水生态如何大保护大治理至关重要。
黄河流域大保护大治理的重要战略意义
保护黄河具有重要的战略意义，主要体现为以下几个方面：
保护我国重要的社会经济地带，促进经济社会可持续发展。黄河流域省份2018年年底的总人口数为4.2亿人，占全国总人口数的30.3％；地区生产总值为23.9万亿元，占全国总量的26.5％。黄河流域是重要农产品主产区，同时也是重要能源基地，在我国经济社会发展中的地位十分显要。高质量提升黄河流域的经济社会发展水平，对全国具有重要的促进和推动作用。
保护我国重要的生态屏障，维护生态安全。黄河流域在生态文明建设上具有极其特殊的地位，它连接青藏高原—黄土高原—华北平原的生态廊道，拥有三江源、祁连山等多个国家公园和国家重点生态功能区。因此，保护好黄河就是对我国生态安全作出重要贡献。
保护中华文明的孕育地，增强文化自信。黄河是中华民族的母亲河，是华夏文明的摇篮，孕育了中华文明的根和魂。在我国5000多年的文明史上，黄河流域有3000多年是全国的政治、经济、文化中心。黄河塑造了中华民族自强不息的民族品格，是中华民族坚定文化自信的重要根基。
保护贫困区环境，打好脱贫攻坚战。黄河流域是多民族聚居地区，其中回、藏、蒙等少数民族占有不小的比例，全国14个集中连片特困地区有5个处于黄河流域。保护、治理好黄河流域的少数民族地区和贫困区的生态环境，对促进民族团结、维护社会稳定和脱贫攻坚具有重要意义。
黄河流域水生态存在的主要问题
党的十八大以来，黄河流域水生态发生了很大变化。从总体情况来看，治理取得了令人瞩目的成就，水生态稳中向好。但由于历史欠账以及经济发展过程中新的生态问题相互交织，黄河流域水生态状况依然不容乐观，存在的主要问题包括：
水资源短缺，开发利用率高。黄河流域多年平均水资源总量为719亿立方米，占全国水资源总量的3%，排在我国水资源10个一级分区中倒数第三位。黄河流域人均水资源量647立方米，是全国平均水平的1/3，属于严重缺水地区。黄流流域水资源开发利用率已经达到70%以上，居于10个一级分区中第二位，比全国平均水平高出50%以上，远远超过国际公认的40%的水资源开发生态警戒线。水资源利用严重挤占生态流量，导致水环境自净能力锐减等一系列水生态问题。
水资源轻度污染，局部污染严重。黄河流域主要污染指标为氨氮、化学需氧量和五日生化需氧量。2018年地表水水质监测结果表明：黄河流域Ⅰ～Ⅲ类水体比例为56.6%，比全国平均水平71.0%低14.4%；劣Ⅴ类比例为12.4%，比全国平均水平6.7%高出近一倍，特别是主要支流劣Ⅴ类比例为16.0%，居于辽河、海河之后，排在七大流域第三位。
水沙失衡，河道淤积突出。黄河是世界上输沙量最大的河流，多年平均输沙量16亿吨，是长江的3倍。由于水少沙多，水沙异源，再加上时空分布不均等多种因素的影响，河道淤积严重。历史上黄河通过摆动改道解决水沙矛盾，现在黄河被堤坝牢牢约束，形成“地上悬河”，下游悬河长达800公里，上游宁蒙河段形成新悬河。
水生态系统退化，生态服务功能下降。黄河流域湿地结构变化明显，自然湿地明显减少，人工湿地显著增加。黄河流域生物多样性减少也较突出：20世纪80年代，黄河水系有鱼类191种（亚种），干流鱼类有120种，其中国家保护鱼类、濒危鱼类6种；2002年至2007年，在干流主要河段调查到的鱼类只有47种，濒危鱼类3种。
如何对黄河流域水生态进行保护治理
鉴于上述问题，笔者对黄河流域水生态大保护大治理提出以下建议：
突出新发展理念。黄河流域水生态大保护大治理，要坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，走适合黄河流域特色的科技创新之路，走经济发展与生态环境保护相协调之路，走产业绿色发展之路，走生态治理保护开放之路，走生态保护成果共享之路。要将新发展理念贯彻到黄河流域水生态大保护大治理的全过程，重在实效，务见成效。
做好顶层设计。黄河流域生态保护和高质量发展是重大国家战略，面向国家重大需求，应坚持生态优先、绿色发展，立足于全流域和生态系统的整体性，围绕着让黄河成为造福人民的幸福河目标，做好顶层设计。建议将黄河流域建设成人与自然和谐共生和高质量发展的现代化流域示范区，将水生态建设作为顶层设计中的重中之重。中央和地方应分工明确，建立高效协调机制，共同推进顶层设计落地实施。
牢牢抓住“水”这个“牛鼻子”。水是制约黄河流域高质量发展的“牛鼻子”，黄河流域大保护大治理关键是处理好人与水的关系，要紧紧围绕水做好文章。黄河流域的发展用水要在水资源承载力范围之内，将超过承载力的用水降下来，这是解决水生态问题的根本所在。首先，节水优先，通过提高水资源利用率和利用效率支撑流域的高质量发展，坚决抑制不合理用水需求，推动用水方式由粗放低效向节约集约转变，全面实施深度节水控水行动。其次，强化最严格水资源管理，严格遵守水资源控制红线、生态保护红线，将其作为不可触碰的“高压线”。第三，调整流域国民经济产业结构，降低高耗水、效益低产业比例，提升耗水少、效益高的产业比例。第四，大力发展高效节水农业，推广喷灌、滴灌等节水技术，深入推进农业水价综合改革。第五，上下游左右岸、支流和干流分类施策，充分发挥各地比较优势，宜灌则灌、宜旱（作）则旱，宜粮则粮、宜经（经济作物）则经，不搞“一刀切”。
开展生态保护修复行动。一要打好污染防治攻坚战。黄河流域地表水43.4%受到不同程度的污染，特别是一些支流污染严重，黑臭水体较普遍。针对这些污染严重地区，要采取特殊的措施重点攻坚，控制污染物排放；在重点治理点源的同时，强化农业面源污染物治理，实施水污染综合治理工程。二是开展生态保护修复工作。将未被污染的水保护放在重要地位，杜绝走先污染后治理的老路。对于生态破坏严重的地区进行修复，采取自然修复和人工修复相结合的办法，特别重视自然修复，切忌人工修复重景观轻生态的弊端。三是防洪工程与生态修复密切结合，防洪工程尽可能生态化。
植入水生态文化基因。实施黄河文化遗产系统保护工程，打造具有国际影响力的黄河文化旅游带，对黄河流域大保护大开发具有特别重要的意义。弘扬黄河文化，为黄河流域水生态大保护大开发植入文化基因，将水生态保护理念内化为公众自觉的行动，将有益于黄河水生态的长远保护和治理。
黄河流域大保护大治理是复杂的系统工程，黄河水生态问题也系长期积累造成，保护和治理不能急于求成，必须要有紧迫感。只有高质量做好黄河流域大保护大治理的顶层设计，发扬钉钉子精神，脚踏实地，一张蓝图干到底，让黄河成为造福人民的幸福河这个目标才能早日实现。
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