焉耆县河湖水域岸线和水利工程划界确权工作实施方案
依法划定河湖水域岸线及水利工程管理保护范围，明晰各类水利工程权属状况是切实加强全县河湖水域岸线及水利工程管理保护，保障河长制全面推行的重要基础性工作，对保障和支撑全县经济社会发展具有重要意义。根据《水利部关于开展河湖管理范围和水利工程管理与保护范围划定工作的通知》（水建管〔2014〕285号）和《关于印发新疆维吾尔自治区河湖水域岸线管理和保护范围划定工作方案》（新政办发〔2018〕149号）精神及有关法律法规要求，结合我县实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届三中、四中、五中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于生态文明建设的重要讲话讲话精神，紧紧围绕以习近平同志为核心的党中央治疆方略、特别是社会稳定和长治久安总目标，认真落实自治区党委“1+3”工作部署，坚持新发展理念，牢牢把握高质量发展要求，依法划定河湖水域岸线管理与保护范围，明确管理界限，建立完善范围明确、权属清晰、责任落实的河道管理和水工程管理保护责任体系，严格水生态空间管控，保障防洪、供水、生态安全。
二、目标任务
划定河湖水域岸线管理保护范围及其范围内水利工程管理保护范围边界，明确河湖水域岸线管理保护界限空间坐标，将全县河流、湖泊水域岸线管理与保护范围成果数据纳入自然资源管理系统，作为涉河湖水域岸线土地利用审批的重要依据。建立界址清晰、权责明确的河湖空间管控系统，维护保障防洪安全、供水安全和生态安全。2021年底前基本完成全县纳入河湖长制管理的河湖水域岸线管理保护范围及其范围内水利工程管理保护范围的划定工作，其中水利工程管理与保护范围划定后，要及时办理土地使用权属登记手续。
三、工作原则
（一）明确权责、保障权益。明晰河湖水域土地使用权，合理界定管理权范围，依法划定保护范围界线。按事权划分、分级管理的要求，合理划分县、乡镇各级人民政府事权和监管职责，明确权利归属关系和权责，维护河湖水域权利人的合法权益。
（二）节约资源、保护生态。划界确权坚持绿色发展，节约优先，保护为主，满足河湖水域资源合理稳定利用和维系良好生态环境对河湖水域合理开发使用的需求。强化规划约束，落实最严格水资源管理制度，严守生态保护红线，促进河湖水域休养生息，维护焉耆县水域健康生态功能。
（三）政府主导、群众参与。强化政府主体责任，加强工作组织领导，调动各部门参与划界确权工作积极性，建立各级河长制相关部门联动协同机制。鼓励地方基层和农民群众积极参与划界确权工作，广泛征询农民群众意见，积极发挥村民自治作用，凡农民集体管护的水域及水利工程须经农民群众集体经济组织民主决策确定。
（四）规范程序、依法登记。将河湖水域岸线划界确权纳入自然资源统一确权登记范畴，摸清水域岸线及水利工程资源情况和范围边界，依法明晰各类权属。按照“制定方案、查清现状、划界确权、公示公告、争议调处、权属登记”等程序，坚持资源公有、物权法定和统一确权的原则，以不动产登记为基础，依照规范内容进行统一确权登记。
（五）因地制宜、分类指导。从全县河湖水域利用的实际出发，坚持划界确权一河一策、分类指导。对河沟、水库、淤地坝、水源地等水域岸线划界确权进行分类指导。积极探索新技术引领，引入“3S”“互联网＋”等调查确权手段，实现与不动产登记统一调查、统一确权、统一入库和统一登记的无缝衔接。
（六）成果共享、部门衔接。节约调查成本，统筹各项水利确权成果共享继承利用，避免重复调查返工。充分利用既有水利部门设计竣工、水资源确权试点、小型水利工程确权等成果，收集自然资源部门河道流域整治、林业部门的湿地确权等资料，实现各部门工作有效衔接，各类调查确权成果共享利用。
四、工作标准
（一）划界确权范围。主要包括相思湖、霍拉沟、查汗托勒尕河、希依外布拉克沟、煤矿沟、哈满沟流域、水闸、农村饮水水源地和水源保护区用地、灌区支渠以上渠道及附属建筑物、构筑物。
（二）划界确权标准。严格按照《新疆维吾尔自治区水利工程管理和保护办法》（2011年自治区人民政府令第168号）执行，具体为：
1. 水库
平原水库：上游管理范围从校核水位线向外划定，中型80-120米，小型10-50米；下游管理范围从坝脚线向外划定：中型600-800米，小型50-100米；两侧的管理范围从坝肩或者坝后坡脚起向外划定：中型200-300米，小型50-300米。保护范围从管理范围向外划定：中型200-500米，小型50-200米。
山区水库：上、下游管理范围和保护范围采用平原水库标准，两侧的管理范围为第一个自然分水岭以内的区域，保护范围从第一个自然分水岭向外划定50-500米。重点水库可适当放大范围或者提高一级标准。
水库泄洪、输水建筑物和附属设施以及输水廓（管）道，管理范围从其基础边界线向外划定100-500米，保护范围从管理范围向外划定100-500米。抢险取土用地、维修场地及水库专用路，按其实际占地确定管理范围，也可划定10-50米保护范围。
2. 引水枢纽
管理范围包括拦河坝（泄洪闸）、进水闸、冲砂闸以及两岸工程护堤地、管理房、维修养护场地等用地及其周围100-500米以内的面积，保护范围从管理范围向外划定50-200米。
3. 渠道
按设计流量和渠道规模划分管理范围和保护范围。管理范围，挖方渠道从渠线计起，填方渠道从渠堤外坡脚线计起，傍山渠道从开挖线计起；保护范围从管理范围向外划定。
设计流量在10立方米/秒以下的，管理范围为2-l0米，保护范围2-10米。
设计流量在10-50立方米/秒，管理范围为10-20米，保护范围10-20米。
设计流量在50立方米/秒以上的，管理范围为20-50米，保护范围20-50米。
4. 河流及季节性河沟
按年径流量划分管理范围和保护范围，管理范围从两岸堤防的外脚线向外划定；保护范围从管理范围向外划定。
年径流量在1×108立方米以上的，管理范围为20-50米，保护范围50-100米。
年径流量在1×108立方米以下的，管理范围为15-30米，保护范围30-60米。
5. 其他法律法规、技术规范规定的有关标准。
五、组织机构和职责分工
（一）组织领导
成立焉耆县河湖水域岸线划界确权工作领导小组，统筹协调全县河湖水域岸线划界确权工作，具体成员如下：
组  长：巴音孟克 县委常委
副组长：徐照凤 县水利局党组书记、副局长
成  员：刘卫江 县发改委党组书记、副主任
张青山 县财政局党组书记、副局长
阿不拉江·艾海提 县自然资源局党组书记、副局长徐江涛 县住建局党组副书记、局长
彭麦昌 县农业农村党组书记、副局长
姜宏伟 县交通运输局党组书记、副局长
海  涛 焉耆镇镇长
艾合台尔·提里瓦尔地 七个星镇镇长
帕尔哈提·买买提 四十里城子镇镇长
高尚斌 五号渠乡乡长
温晓燕 永宁镇镇长
迪力下提·哈力木 北大渠乡乡长
才仁加甫 包尔海乡乡长
阿不拉江·阿不来提    查汗采开乡乡长
罗  炜 良种场党委书记、副场长
叶  光    王家庄牧场党委书记、场长
领导小组下设办公室，办公室设在县水利局，办公室主任由徐照凤同志兼任，工作人员由县水利局、自然资源局等相关单位人员组成，如领导小组成员有变动，工作职责由接替人员担任并履职，不在另行发文。
（二）明确职责分工
自然资源局：负责河湖水域岸线和水利工程划界确权工作纳入第三次土地调查的全过程，按照《第三次全国土地调查技术规程（试行）》调查精度要求，提供河湖水域岸线和水利工程管理范围已有相关图件成果资料，查清河湖水域岸线和水利工程用地分布和利用状况；指导水利部门开展河湖水域岸线和水利工程管理保护范围现场勘界，进行管理线桩（牌）的定点立柱和现场埋设；开展河湖水域岸线和水利工程管理保护范围登记发证工作；将河湖水域岸线和水利工程管理保护范围划界确权成果录入第三次调查数据库管理系统。提供全县河湖水域岸线划界和保护范围内涉及的用地规划等相关资料；负责提供全县河湖水域岸线划界和保护范围内涉及草原确权范围界限等相关资料；负责提供全县河湖水域岸线划界和保护范围内涉及湿地、林业确权范围界限等相关资料。
水利局：结合国家和自治区相关政策，明确河湖水域岸线和水利工程管理保护范围划界确权标准，指定划界确权范围；按照第三次全国土地调查的统一部署，协助县自然资源局开展河流（湖泊）、水库和灌溉渠系等水流资源管理保护范围内的土地利用现状调查；通过内业图上和外业实地测量方式，对管理范围线和界址点现场测量放样、复合成果；提供既有水利工程产权确权及划界确权数量、名录、四至界限、面积等相关资料；设立管理线桩（牌）、公告牌。
财政局：负责做好河湖水域划界确权工作经费保障工作。
农业农村局：负责提供全县河湖水域岸线划界和保护范围内农村承包地确权范围界限等相关资料。
交通运输局：负责提供全县河湖水域岸线划界和保护范围内涉及交通道路范围界限等相关资料。
住建局：负责提供全县河湖水域岸线划界和保护范围内涉及住房规划建设范围界限等相关资料。
各乡镇场：配合县自然资源局、水利局等单位部门完成本辖区范围内的河湖水域岸线划界确权及矛盾纠纷调处等工作。
六、实施步骤及时间安排
（一）前期准备阶段（2021年1月1日至2021年1月31日）
1. 编制方案。编制印发焉耆县河湖水域岸线和水利工程划界确权工作实施方案及河流岸线利用管理规划。由焉耆县水利局组织编制本县河湖水域岸线和水利工程划界确权工作方案，报县人民政府审查通过后印发，并报州水利局备案。
2. 资料收集。自然资源局、水利局会同其他相关单位，收集本行政区域内土地利用现状调查、河湖正常水位、河湖运行管护及各类水利工程设计、竣工等资料；收集水利普查、权属调整移交、土地征用及小型水利工程、水流、湿地确权等各类权属资料。
（二）调查确权阶段（2021年2月至2021年5月）
1. 试点先行。召开县河湖水域岸线和水利工程划界确权工作启动会议，对划界确权工作进行部署。先行组织开展划界确权试点工作，根据试点工作进展情况组织召开现场会议，总结试点经验，统一技术要求。
2. 全面实施。根据焉耆县河湖水域和水利工程利用实际，区分轻重缓急，制定年度划界确权安排计划，优先安排保护任务重、涉水事务多的重点河湖水域和水利工程划界确权，在此基础上全面推进焉耆县河湖水域岸线和水利工程划界确权工作，同时进行界桩、公示牌埋设工作，建立公示牌、界桩档案、台账并入库。
（三）审核登记颁证（2021年6月至2021年10月）
1. 权属审核。完成确权调查文字、图件、数据等资料整理归档，由县水利局会同不动产登记中心完成权属审核。
2.登记颁证。县水利局负责将划界确权工作形成的数据库、表册及权属审核等成果移交县不动产登记中心，由不动产登记中心依程序完成登记颁证。
（四）总结验收阶段（2021年11月至12月）
1. 自查自验。对河道管理范围划界确权工作的成果汇总、归档，并发放河道管理范围内土地使用证书。同时，县河湖水域岸线划界确权工作领导小组组织完成成果自查、工作总结和项目验收评估等工作。
2. 总体验收。在完成自查自验的基础上，以书面形式报请州  水利局对全县河湖水域岸线划界确权成果进行总体验收。
七、保障措施
（一）高位推动。各级河湖长要把河湖水域岸线管理与保护工作作为生态文明建设、全面推行河湖长制的一项重要工作，切实加强组织领导，明确工作责任、狠抓工作落实。
（二）资金保障。将河湖水域岸线管理与保护范围划定工作各项经费纳入县财政年度资金预算，全面保障工作顺利开展。
（三）严格考核。通过已建立的河湖长制考核奖惩制度，验收制度和问责制度，将河湖水域岸线管理与保护作为重要考核指标，健全河湖水域岸线管理与保护绩效考核评价体系。领导小组办公室按照本工作方案确定的工作目标和时间节点，进行验收、考核和问责。
（四）广泛宣传。有关部门要认真学习传达贯彻河湖水域岸线划定工作的有关政策及工作要求，利用电视、广播、网络等多种形式进行广泛宣传，提高全社会对水利工程划定重要意义及法律政策的认识，为划定工作创造良好的社会基础和舆论氛围。
八、注意事项
（一）对有争议的水利工程管理用地和各类历史遗留问题，要本着“尊重历史、面对现实、有利团结、有利生产、互谅互让”的原则，协商调解解决。
（二）对由历史原因确实无法查找权属依据的、未办理有关转移手续而又确属水利管理单位使用的土地，按照水利工程用地权属确定原则，对符合条件的，要依据相关确权规定完善程序和资料， 报请县人民政府批准，即可作为确定水利工程土地权属的依据。
（三）水利工程管理范围内的国有土地，目前由村集体或个人耕种的，在不影响行洪、清障和水利管理的前提下，由水利管理部门与村集体签订土地使用协议，暂由村集体继续耕种。
（四）土地权属争议未解决前，任何一方不得改变土地现状，不得破坏地上附着物。
（五）对影响较大的土地权属争议，由县水利、自然资源部门协商提出处理意见，报请县人民政府研究处理。
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