生态环境部：将启动黄河流域排污口排查整治试点工作
5月26日，生态环境部宣布，将启动黄河流域入河排污口排查整治试点工作。
这是继长江流域2.4万公里岸线、环渤海3600公里岸线的入河、入海排污口全面排查后，生态环境部组织的又一项重要流域“底数”摸排工作。一场贯穿上中游、干支流、左右岸的黄河流域入河排污口排查整治行动正式拉开序幕。
壹
为什么把目标瞄准黄河？
作为中华民族的母亲河,我国第二大河，黄河在我国经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位。
但是，黄河一直体弱多病，与长江和渤海相比，黄河水资源分布不均、过度开发和生态脆弱问题十分突出。
黄河存在的问题，表象在黄河，根子在流域。
据有关统计，黄河占全国2%的河川径流量，却承担全国12%的人口、15%的耕地，以及60多座大中城市和国家重要能源煤化工基地的供水。
水资源过度开发，黄河流域的工业、城镇生活和农业面源三方面污染，加之尾矿库污染，导致黄河部分流域存在水污染加剧问题，出现“有河皆干、有水皆污”。
2019年，黄河流域137个水质断面中，劣V类水占比达8.8%，明显高于全国3.4%的平均水平。
2019年9月18日，习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上明确指出要共同抓好大保护，协同推进大治理，加强生态环境保护。
今年的政府工作报告，也将编制黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要作为一项重要工作。
一句话，要让黄河成为造福人民的幸福河。
在此背景下，开展黄河流域入河排污口排查整治工作，势在必行。
贰
此次排查，将对黄河支流的汾河、湟水河，黄河干流的甘肃段率先开展排查，覆盖两侧岸线3096公里，涉及山西、甘肃、青海3省12地市（州）。
选择以上范围作为排查试点，是经过慎重考虑的。
汾河是山西母亲河，也是黄河第二大支流，之前黄河流域劣Ⅴ类水质断面主要集中在该流域。“治理汾河，不仅关系山西生态环境保护和经济发展，也关系太原乃至山西历史文化传承。”
湟水河是黄河上游重要支流，集中了青海近60%的人口、52%的耕地和70%以上的工矿企业，水污染排放强度相对较大，在黄河上游具有代表性。
黄河干流甘肃段是重要的水源涵养区，地形多样，做好该河段排查工作，对于整个干流都具有重要借鉴意义。
近两年，山西、甘肃、青海在流域生态环境治理上做了大量卓有成效的工作，为排查工作顺利开展奠定了良好基础。
选择以上试点开展排查整治，取得的经验也可及时向黄河流域其他地区推广，为明年黄河流域入河排污口排查整治工作全面铺开奠定坚实基础。
为打好长江保护修复攻坚战和渤海综合治理攻坚战，2019年，生态环境部先后完成整个长江流域、渤海海域的入河入海排污口排查工作，共发现长江入河排污口60292个，是之前（1973个）的30倍以上；发现入海排污口18886个，是之前（718个）的26倍，几乎涵盖了所有入河入海排污的“口子”，基本实现“有口皆查，应查尽查”目标。
有关数据显示，2019年，长江流域好于Ⅲ类断面比例同比上升4.2个百分点，劣Ⅴ类断面比例同比下降1.2个百分点。渤海近岸海域优良（一、二类）水质面积比例同比上升12.5个百分点，劣四类水质面积比例同比下降3.7个百分点。
长江、渤海排污口通过无人机航测、人工徒步排查和专家攻坚排查“三步走”，进行了“底朝天”排查，不仅有利于解决了自身存在的生态环境问题，也为开展黄河排查工作提供充分的经验，确保2020年完成试点区域的排查任务。
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值得注意的是，与长江、渤海相比，黄河流域差异较大，生态环境状况更复杂，支流排污状况更突出，基础条件薄弱，不能完全照搬套用前期工作经验。
比方说，青海、甘肃和山西部分地区冬季天气寒冷，可能会出现降雪和冰封等情况影响现场工作，需要在10月底前完成所有现场任务，尤其是湟水河地处高原，应争取9底前完成现场排查，才能不影响后续工作。
与以往不同的是，本次排查范围由原先的沿岸2公里缩减至1公里，主要考虑到黄河流域试点区域与长江沿岸相比人口密度、工业聚集区密度低。
不过，对于沿岸工业聚集区、人口聚集区，要根据实际情况适当延伸排查范围。同时，为了保障黄河环境安全，河流（段）岸线两侧10公里内有重要工业园区的，应将整个工业园区也纳入排查。
此外，本次排查现场不强制开展监测工作，主要考虑也是因为黄河中上游地区水网密度较低，岸线两侧排污口密度也相对降低，可以在后期整治阶段一并开展监测、溯源并分类整治。但是不管怎样，监测工作都是必不可少的一环，也是为分类整治打基础的一环。
对各地已经开展的前期工作，生态环境部表示要充分借鉴和吸纳，既不是推倒重来，也不是另起炉灶，而是进一步深化和规范模式方法，统一尺度、严格质量，全面摸清排污口底数，为黄河流域环境质量改善奠定坚实基础。
对于后续排污口整治工作，地方政府作为主体责任，要避免层层加码、急于求成的情况。生态环境部明确提出，坚决反对一关了之、一堵了之等简单粗暴的一刀切行为，要因地制宜、循序渐进、标本兼治，整治进度应立足实际，做到科学统筹。
总结起来，就是坚持“精准治污、科学治污、依法治污”。
目的是“把有没有真正解决问题、环境质量会不会改善、群众评价好不好作为衡量整治工作的标准，确保排查整治实效。”
九曲黄河，继续奔腾向前。
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