孙亚夫：两岸关系将成为2020年选举主要议题之一
16日，由南京大学台湾研究所、江苏省台湾研究中心主办的“南大人文基金两岸论坛”于南京大学国际会议中心开幕。论坛邀请近50位两岸大咖学者围绕“九合一”选举后的台湾政治、经济、社会发展及两岸关系的走向等议题展开讨论。海峡两岸交流协会副会长孙亚夫出席开幕式并发表致辞。
孙亚夫在致辞中表示，“我期待并且相信，通过这次会议的讨论，我们可以对‘九合一’选举成败原因及其反映出来的台湾社会脉动、台湾民众政党倾向及基本支持者状况，以及大陆和两岸关系对台湾的影响及其范围和程度，有更深的认识；可以对民进党、国民党内部状况及其政策动向，有更多的探究；可以对大陆方面对台湾局势和两岸关系形势的看法和主张，有更直接的理解；可以对台湾局势和两岸关系前景，有更全面的预测；也可以为2020年台湾地区领导人和民意代表两项选举的评析打好基础。”
他指出，台湾“九合一”选举后台湾局势演进的最大课题，是2020年台湾地区领导人和民意代表两项选举的竞选活动又即将启动，当地将进入竞选年。由于“九合一”选举的结果，台湾局势走向进入关键节点。民进党在“九合一”选举中惨败，实力锐减、气势受挫。国民党通过这次选举夺得台湾大多数县市执政权，走出谷底，实力大增，士气上扬，它必然而且能够在2020年选举中，向民进党发出强有力的进攻。因此这场选举将是十分激烈的，其程度将远超2016年选举，可以与2012年选举比肩。这场选举的结果，将对两岸关系产生重大影响。
孙亚夫认为对于大陆来说，应当是更关注台湾2020年选举对两岸关系的影响。两岸关系问题在这场选举中将处在非常重要而且突出的的位置上：
第一，在“九合一”选举中台湾民众表现出对发展经济、改善民生的强烈追求，“在2020选举中台湾经济民生问题无疑是主要议题”。而在台湾谈经济民生离不开两岸关系。他表示1987年两岸经隔绝状态结束三十多年来，经由两岸交往，两岸经济、文化、社会已结成越来越紧密的联系，台湾经济发展已离不开大陆，尤其是台湾普通百姓生活改善，例如“货要卖出去、人要进得来”等等，离不开大陆市场。台湾经济的市场问题就是两岸关系问题。
第二，台湾要发展经济、改善民生，就要搞好与大陆的关系。孙亚夫强调要搞好两岸关系，关键要有坚持“九二共识”、反对“台独”的政治基础。蔡英文在参加2016年选举时，为争取选票，反复表示她又愿望、也有能力稳定和改善两岸关系，但是她坚持“台独”立场、不承认体现一个中国原则的“九二共识”。进一步说，民进党一天不解决它的“台独”问题、拒绝承认“九二共识”的问题，它就一天要面临这两大问题。
第三，竞选要涉及广泛的议题，在台湾讨论政治、安全、对外活动问题，都离不开两岸关系。
第四，在竞选中，如果民进党败像已露，乃至选情吃紧，他们又将通过煽动“恐中”“反中”情绪来误导、裹挟部分台湾民众，也就是他们会从发向操弄两岸关系问题。
第五，在竞选中，民进党和各种“台独”势力进行“台独”冒险的可能性不能排除。一旦出现着中国情势，将使两岸关系高度紧张。
综上所述，“两岸关系将成为2020年选举主要议题之一。因此，台湾局势尤其是2020年选举是人们十分关注的问题，同时两岸关系也是人们十分关注的问题”。
孙亚夫表示，长期以来，大陆已多次面对台湾各种选举，积累了丰富经验。“我相信，大陆有关方面坚持原则，推动两岸关系和平发展；同时将沉着冷静地应对2020年台湾地区领导人和民意代表两项选举，争取两岸关系进一步和平发展的前途”。
致辞最后他强调，“我们将继续坚持一个中国原则和九二共识，凡是符合一个中国原则和九二共识的事，我们就去做。我们将继续坚决反对和遏制任何形式的‘台独’行径，凡属‘台独’的行径，我们就坚决予以打击，特别是对制造‘台独’重大事变的行径彻底予以粉碎。我们将继续秉持‘两岸一家亲’的理念，开展两岸民间各领域交流合作，落实促进两岸经济文化交流合作的31条措施，凡是有利于促进两岸同胞福祉的事，我们就认真办好。不论台湾局势发生什么变化，我们都将这样做。”
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