河南省水利厅副厅长任强解读《关于进一步推进河道采砂管理规范化制度化的意见》
3月24日下午，河南省水利厅党组成员、副厅长任强做客河南政府网《在线访谈》节目，解读《河南省水利厅关于进一步推进河道采砂管理规范化制度化的意见》（以下简称《意见》）。
【现状】全省河道采砂管理秩序平稳可控
任强介绍，近几年，河南省将河道采砂管理作为一项重要政治任务，高位推动、横向协作、上下同力，逐步探索出了“惩防并举、疏堵结合、标本兼治”的河砂管理新模式。通过综合治理，全省规模性滥采河砂问题基本杜绝，零星盗采现象得到有效管控，依法许可采砂企业实现规范开采，市场砂石供需矛盾有力缓解，全省河道采砂管理秩序平稳可控。
2018年以来，我省对依法许可的合法采砂企业持续进行规范管理，总体运行情况良好。但在实践中也发现了一些新情况新问题：比如，采砂规划编制不够科学、采砂现场设置不够规范、工程性涉砂审批程序不够严格、群众自建房用砂不便等问题。去年11月份，省水利厅派出了6个调研组对全省采砂企业进行了全面深度调研，针对出现的新情况新问题，结合国家相关规定，出台该《意见》，旨在使我省采砂管理更加规范、更加精细、更加科学。
【内容】分为五个部分，共18条措施
《意见》主要内容包括五个部分，共18条措施，从河道采砂的规划、许可、管理、监督等全流程提出规范要求。
一是科学规划。明确审批权限（根据河流重要性程度，分别由水利部，省、市水行政主管部门审批），要求保护优先（规划要增加河道生态修复专章），坚持统筹兼顾（兼顾上下游、左右岸），严格刚性约束（一经批准，必须严格执行），加强实施评估（及时发现纠正实施中的问题）。
二是严格许可。采砂许可前要制定年度采砂实施方案，对开采总量、开采范围、作业方式、现场监管、储运方式、生态修复、安全生产等进行明确。年度采砂实施方案审核同意后，有关水行政主管部门才能发放采砂许可证。
三是规范管理。规范了现场公示、警示、标识牌设置，现场监管设施配备，现场信息化监控要求等。
四是强化监管。对采砂管理重点河段、敏感水域，逐级逐段落实河长、行政主管部门、现场监管、行政执法等“四个责任人”。对便民惠民、生态修复提出了明确要求。
五是规范河道疏浚砂综合利用。实行政府主导、统一处置，不得由施工企业或个人自行销售。要编制河道砂石处置方案，报有关水行政主管部门审核同意。现场要实行公开公示，强化监督管理。
【原则】“谁开采、谁修复”“边开采、边修复”
在谈到规范采砂管理、维护河湖生态方面的创新举措时，任强说，滥采河砂问题能够得到有效解决，归根结底是习近平生态文明思想落地生根的结果，河道采砂治理的根本目标也是保护河湖生态。全省上下都把规范采砂管理、维护河湖生态放在极为重要的位置来抓。
在具体措施上，要求采砂业主按照“谁开采、谁修复”和“边开采、边修复”的原则，及时恢复河势，修复生态，做到采砂、修复同步进行。对已遭到生态破坏的河道，由政府有计划、分步骤地组织生态修复，大力实施河道生态廊道建设，已取得明显成效。平顶山等一些地方还实施了生态修复性开采，按照岸坡清晰、河床平顺、生态修复的要求实施开采，实现了生产、生态一举两得。
《意见》还要求，在制定采砂规划时，必须对采砂河段河道生态修复的方案制定、具体措施、组织实施、经费来源、检查验收等方面作出具体安排。
【举措】便民惠民措施 方便群众自建房用砂
任强说，近几年，各地在河砂便民惠民方面，积极探索了许多行之有效的办法。如信阳市固始县等地坚持河砂监管群防群治、开采河砂让利于民，以“2元钱”助推“两个作用”发挥，即从河砂招标劳务费中按每生产一吨河砂2元钱标准补偿给所在乡镇，一元钱补贴当地农户，由农户对采砂是否规范进行监管；一元钱给乡村政府，用于保障环境及受损基础设施的修复，从而解决河砂生产过程中的社会矛盾，为河砂生产提供宽松的环境保障，由群众不接受变为自觉参与管理维护，也有效解决了零星盗采问题。南阳市唐河县等地为切实解决群众“用砂难”的问题，建立平价砂石配送中心，对城乡居民自建房屋、装修等用砂，按照每吨低于市场价标准免费运货上门。信阳等地在各乡镇建立河砂超市、便民服务点，以低于市场价格供应，受到了当地群众的欢迎。
《意见》总结吸收了这些好的经验做法，要求有采砂管理任务的县（市、区）均应结合实际制定具体办法，通过合理布设河砂超市，设置便民销售点，优惠价格供砂、送砂等措施，有效解决当地群众自建房、装修等用砂不便问题，真正做到便民惠民。同时要求，实行统一开采经营的县（市、区）应当从河砂收益中拿出一定比例补助采砂河段的乡镇（街道）、村（社区），用于当地基础设施维护和河道修复。
任强表示，河道采砂管理是一项长期性、艰巨性、复杂性的系统工程，既需要各级政府、部门的共同努力，更需要社会各界的关心支持。下一步，省水利厅将进一步贯彻落实习近平生态文明思想，持续开展河道采砂综合整治，打好河砂管理持久战，力争走出一条具有河南特色的河砂管理新路子。通过进一步完善河湖管理保护机制，加快建设健康河湖、美丽河湖，不断满足广大人民群众对美好水环境的需要。
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