省水利厅印发《关于深化水利投融资改革推进新阶段水利高质量发展的若干意见》
为深入贯彻落实党的十九届五中全会和省委十四届八次、九次全会精神，深化我省水利投融资体制机制改革，进一步提升投资效益和资金使用效率，加快推进新阶段水利高质量发展，扎实做好共同富裕示范区建设水利工作，按照水利部和省政府关于投融资改革有关要求，日前，省水利厅印发《关于深化水利投融资改革推进新阶段水利高质量发展的若干意见》。
一、积极争取财政性资金
01
争取中央资金政策的支持。
各地要加强项目储备，积极争取将水利项目列入“十四五”水安全保障规划、解决防汛薄弱环节实施方案等国家规划。对符合条件的项目，积极争取中央对海峡西岸经济区、浙西南革命老区、长三角一体化示范区等的支持政策和资金补助。
02
加大省级财政资金的投入。
省水利建设与发展专项资金加大对海塘安澜等重大建设项目的支持力度，按《浙江省水利建设与发展专项资金管理办法》予以重点保障；一般项目与管理任务优化绩效与资金安排挂钩机制，完善“以奖代补”政策，优先保障病险水库除险加固、重要山塘整治及幸福河湖建设等民生实事需求，加大对山区26县水利建设的支持，推动各地加快解决防洪突出薄弱环节。
苍南县海塘安澜工程-沿浦海塘提升效果图
03
争取地方政府加大水利投入。
各地要利用水利建设投资落实列入省政府督查激励事项的有利时机，积极向当地党委政府汇报反映水利建设需求，争取地方财政加大对水利的投入；要充分利用调整完善土地出让收入优先用于农业农村的政策，在一般公共预算水利投入不减少的前提下，积极争取土地出让收入加大支持乡村振兴水利建设力度。
二、深化政银企合作机制
04
吸引央企国企投入建设。
充分发挥省政府与三峡集团签订战略合作框架协议的导向作用，各地要加大重大水利项目推介力度，加强与三峡集团、南水北调集团等央企的合作，通过参股、股权合作、特许经营等方式，吸引社会资本参与我省水利工程建设运营。
05
加强与金融机构的合作。
各地要与金融机构建立联系对接工作机制，主动搭建银项合作平台，推动重大水利项目落地。通过“一项一策”“一项一议”等方式，推动双方提前谋划银项合作，共同协调项目融资事项，增进政银企合作共识。探索企业经营性收入用于项目融资平衡的实现路径，依法合规推进综合还贷。
06
用好金融支持水利的优惠政策。
各地要深入研究省水利厅与省农发行签订的战略合作协议等，用好用足金融支持水利的各项优惠政策。对有一定收益的项目利用供水、发电等经营性收益，由水利投资公司按市场化原则统一运作争取金融资金支持；对整体规划、整体立项、整体实施的海塘安澜等重大项目，创新融资模式、探索按功能分摊原则进行项目融资；对没有直接收益的河湖治理等项目，探索通过结合周边拆迁、土地综合整治、功能融合提升等方式组成综合体项目进行融资。
省水利厅与省农发行签订战略合作协议
三、用好债券基金等金融工具
07
规范推进PPP项目和REITs试点。
积极探索有稳定收益的公益性项目，推广PPP模式的实施路径和机制，鼓励各地积极培育适宜采取PPP模式的重大水利项目，申报争取纳入财政项目库，并探索通过资产证券化、股权转让等方式丰富社会资本进入、退出渠道。各地要积极推进水利领域不动产投资信托基金（REITs）试点，通过盘活水库等存量优质资产，开展资产证券化，利用基金收购基础设施资产支持证券的回收资金，用于新的水利基础设施建设，形成投资良性循环。利用好《引导社会资本参与盘活国有存量资产中央预算内投资示范专项管理办法》等政策，积极争取中央对前期工作经费的支持。
08
全力争取政府债券支持。
各地要统筹好政府债券规模和项目投资需求，对符合条件的项目可申请地方政府债券予以支持。对于有收益且能实现融资收益平衡的项目，积极争取纳入专项债项目储备库，申请专项债券资金支持；对没有直接收益的项目，积极争取一般债券，或以县域为单元、整体立项实施的方式增强项目收益，争取专项债券支持。
09
积极争取产业基金支持。
各地要抓住水利基础设施建设纳入省产业基金重点投向和范围的有利条件，谋划好幸福河湖建设、农村水利与乡村振兴产业发展的深度融合，积极申报水利项目纳入基金储备库，主动争取产业基金加大投入。
四、积极推进投融资改革创新
10
做大做强水利投融资平台。
各地要学习借鉴上虞、宁海、余姚等地的经验做法，鼓励将水库、引调水及其他水利优质资产等注入投融资平台，探索建立河湖库疏浚砂石收益反哺水利建设的有效机制，并通过股权投资、多业务融合、合作经营或发行企业债直接融资等方式，做大平台资产，增强市场化运作能力，保障水利项目建设资金需求。
11
积极探索备塘综合开发利用。
沿海各地要综合考虑一、二线海塘联合防御能力，合理确定二线塘的空间位置和工程布局，在满足防潮安全的前提下，研究与文旅、休闲、绿道、绿化等相结合的多维开发利用价值；研究其他备塘的调整退出机制，引导合理发挥备塘生态、文化、便民等综合功能，探索通过备塘砂石资源、土地指标等收益，优先用于海塘安澜等重大项目建设的路径。
12
积极探索水生态产品价值实现机制。
各地要加强对丽水生态产品价值实现机制试点等经验做法的研究，将水资源价值、水生态修复与保护、幸福河湖建设等纳入GEP核算体系，按照GEP核算中水生态产品价值的作用与贡献，探索建立水生态产品价值实现路径，推动形成水利投资内生增长的长效机制。
13
推进水权交易试点。
规范明晰区域、取用水户的初始水权，鼓励开展流域间、地区间、用水户间等多种形式的用水权交易，积极探索用水权等绿色权益担保与交易试点，推进水权方、用水方通过用水权抵押转让等方式，提升水权市场化水平和水利工程融资能力。
2020年10月，青田县农村河道使用经营权首笔抵押贷款发放。
14
研究水价形成机制。
探索建立“保基本、拉差距、促节水”的水价形成机制，以城市供水水价改革为突破口，研究按不同用水对象分类分档累计加价机制。积极发挥市场形成价格作用，探索水利工程供水价格按成本加合理利润的原则定价，以3~5年为周期进行动态调整，增强水利工程的市场吸引力和自身融资能力。
15
完善激励机制。
将各地水利投融资改革工作纳入省政府督查激励事项和年度水利争先创优考核内容，对投融资改革或试点推进成效明显的地区或项目，在安排省水利建设与发展专项资金时予以倾斜。
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