汪洋出席2018两岸企业家峰会年会并演讲：对台湾开放的大门只会越开越大
2018两岸企业家峰会年会4日在福建厦门举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席并发表演讲。
汪洋指出，两岸企业家峰会是两岸重要的民间交流合作平台。今年恰逢大陆改革开放40周年，年会以“融合新举措 共享新商机”为主题，对于深化两岸经济交流融合、共享两岸和平发展商机具有特殊的意义。
汪洋指出，今年以来，世界局势复杂多变，保护主义、单边主义抬头，世界经济发展不确定不稳定因素增多，但两岸贸易额逆势大幅增长，充分说明两岸经济合作具有坚实基础和强大动力，能够经受住国际风云变幻的考验。大陆和台湾在资金、市场、技术、人才等方面各有所长，优势互补的大格局没有改变。大陆经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，产业结构和消费结构加快升级，对台湾优质产品和优质服务的需求与日俱增。只要秉持“两岸一家亲”理念，充分发挥企业界的作用，加强开放合作，不用舍近求远，就能够实现共同发展。两岸同胞是血浓于水的手足兄弟，大陆致力于为台商提供良好服务的政策取向一以贯之，对台湾开放的大门只会越开越大，各项政策和服务只会越来越好。大陆正在认真落实促进两岸经济文化交流合作的“31条措施”，愿为台湾商品出口大陆提供更多便利，欢迎更多台湾企业来大陆投资，支持台湾企业分享“一带一路”建设的商机。
汪洋强调，和平稳定的环境，是发展与合作的前提。两岸同胞要携起手来，顺应历史大势，共担民族大义，坚持体现一个中国原则的“九二共识”，坚决反对和遏制“台独”，把民族命运、同胞福祉牢牢掌握在自己手中，为两岸关系和平发展加油助力，为民族复兴贡献力量。
中共福建省委书记于伟国在致辞中说，福建是两岸交流合作先行先试区、两岸经贸合作最紧密区域。我们全面贯彻落实习近平总书记关于对台工作的重要论述，秉承“两岸一家亲”的理念，认真落实国家31条惠及台湾同胞的措施，全面落实我省66条具体措施，广大台胞台企获得感不断提升。我们将进一步深化拓展台胞台企同等待遇实施的深度和广度，持续做深做细做实闽台经贸交流合作，进一步打造惠台升级版，积极为台资企业创新发展解决困难、提供支持，让台资企业更好更快发展，努力使八闽大地成为广大台胞投资兴业、幸福生活的乐土福地。
这是两岸企业家峰会成立以来的第六次年会。大陆方面两岸企业家峰会理事长郭金龙、副理事长张平，中共中央台办、国务院台办主任刘结一，海协会会长张志军，省长唐登杰、省政协主席崔玉英，以及台湾方面两岸企业家峰会理事长萧万长、副理事长江丙坤等出席。1000多位两岸企业界人士参会。
会前，汪洋会见了萧万长等台湾主要参会代表。
台媒看峰会：
汪洋讲话给台企打了强心针
台海网12月5日讯（海峡导报记者 林静娴）2018两岸企业家峰会年会，台湾媒体最关注哪些议题？在参加开幕式之后，他们又有哪些感受呢？
导报记者昨日在现场随机采访了与会的台湾记者。《台湾好报》社长宋智忱表示，两岸关系大潮流的“不变”是十分可贵的，因为无论是想来大陆投资的台商，还是想到大陆发展的普通台胞，最需要的是稳定的环境。汪洋讲话给了台商台胞发展的信心，“对于想跟大陆做进一步合作的台企，可以说是打了一剂强心针！”
台湾华民通讯社记者林献元是第一次参加两岸企业家峰会，他感叹峰会规模非常盛大。他说，峰会虽是民间活动，但汪洋出席和演讲，让大家感受到大陆对峰会的重视以及“拼经济”的决心。“中美贸易摩擦让不少台商感到不安，但这次峰会释放的信息，会让更多台湾企业家愿意留在大陆，为两岸经济发展共同努力。”
台湾冠腾传媒社长卓金鎊则表示，峰会非常热闹，现场每个人脸上都洋溢着笑容，是因为看到未来两岸合作发展的新希望。他说，台湾“九合一”选后，台湾基层老百姓对大陆赴台旅游、经商、投资规模的扩大都有所期待。台湾媒体都借此次会议了解两岸发展的新走向，并将这些讯息传回台湾。
《台湾导报》大陆新闻中心主任蔡淑娟表示，她期望这次峰会多聚焦中小企业、服务业、青年创业等议题，让台湾普通民众“有感”，让他们体会到“两岸好，自己才会好”。
峰会台湾方面理事长萧万长：
寻求升级版两岸合作新模式
台海网12月5日讯（海峡导报记者 陈成沛）2018两岸企业家峰会年会4日在厦门开幕，峰会台湾方面理事长萧万长在致辞时表示，当前经济形势下，两岸都面临着新的挑战，两岸建立的“台湾接单、大陆生产”代工出口模式受到冲击，未来应彼此结合力量，寻求突破，寻求升级版的两岸合作新模式。
为此，萧万长表示，可以从五大方向推动两岸企业合作：一是建立协助大陆台商的有效机制，帮助面临困境的台企渡过难关；二是建立升级版的两岸合作企业模式，推动共同品牌、共同标准、共同研发创新等由量到质的合作，并扩大优势互补，提升两岸竞争力，催化两岸企业合作的全面升级；三是促进中小企业与民营企业的合作；四是扩大服务业发展与创新合作；五是共同推动“一带一路”建设，共拓海外市场空间。
萧万长表示，大陆在今年推出31条惠台措施，在很多层面给台资企业与大陆企业同等待遇，并为协同企业投资前来大陆的台商亲属子女提供生活、就业、就学的各项方便。这些措施也为两岸企业合作创造了更好的环境，带来了更多的机会。
海协会会长张志军与厦门台商座谈
台海网12月5日讯 （海峡导报记者 林靖东 洪伟晟 柳瑞鸿）昨天下午，海协会会长张志军来到厦门台商协会与台商座谈，倾听在厦台商代表的意见与建议。
会上，张志军表示，厦门是两岸交流的重镇，在任国台办主任期间，他就多次到访厦门，最频繁时曾一年来过9次。过去国台办出台的惠台31条、台湾居民居住证等相关政策都是在广泛听取台商台胞意见和建议，综合研究后出台的。担任海协会会长后，和各地台协保持联系就是重要的工作之一，此行目的便是倾听台商台胞在工作、生活上的意见，以便更好地为台商台胞服务。
在倾听了台商代表的发言后，他表示，各位台商是改革开放40年进程中的见证者、参与者、促进者和受益者。其中受益的不仅是个人或企业，更是两岸关系，是全民族的伟大复兴。改革开放这条路将会坚定不移地走下去，开放的大门只会越开越大。希望台商们扎根大陆，抓住机遇，更好地发展，同时为祖国统一做出贡献。
反响
期待两岸经济推向更高层面合作
台海网12月5日讯（海峡导报记者 薛洋）作为厦门地区为数不多参与两岸企业家峰会的代表之一，厦门台商协会会长吴家莹谈及对此次峰会的期待时表示，两岸企业家峰会是两岸最有影响力的企业家交流合作平台，顺应了两岸经济交流合作巩固深化的历史潮流。他期待两岸企业家能多探讨如何将两岸经济推向更高层面的发展合作，使两岸产业优势互补，两岸经济共同繁荣，在“九二共识”的基础上，为两岸关系和平发展做出重要贡献。
吴家莹表示，汪洋在演讲中强调大陆对台资企业的服务政策会越来越好，这充分反映大陆对惠台政策一以贯之的决心，也反映了两岸企业家的期待，让台商更有历史责任感和使命感，更有信心为推动两岸经济发展做贡献。
企业家声音
谈信息产业
●5G智能手机或于明年上半年面市。未来两岸在5G应用、智慧城市、工业互联网等领域有长足的发展空间。
谈中小企业
●大象和小蚂蚁在一起，才能共建创业的新时代。
聚焦于自己擅长的事，把擅长的事做到极致。
时代在变，技术在变，工艺在变，不变的应是匠心精神的坚持。
谈文创产业
两岸有共同的文化底蕴和共同记忆，应该携手发展“大华人”原创内容，向国际展示华人丰富的文化样貌。
台海网2018-12-5


