“学长”江丙坤：他留给世人最后一幕，依然是为两岸发展奔波劳碌
对于江丙坤先生的突然辞世，那些亲身参与两岸交流第一线的前辈最为扼腕。但凡深知两岸行至今日的来之不易者，莫不敬佩这位长期为两岸和平奔走的长者。
江先生担任台湾海基会董事长4年内，共参与8次两岸两会高层会谈，签署18项协议，这段时间被认为是两会互动最紧密的时期。
而在宏大的叙事之外，江先生身体力行为两岸搭桥的一生，也在无形之中感染着我们这些后辈。
2011年，也就是台湾地区高校开始招收大陆学位生的第一年，笔者成为了台北大学的交换生。时任台北大学校长侯崇文教授为我们讲述了台北大学的历史，其中就提及时任海基会董事长江先生是本校老校友，一直服务于两岸第一线。或许从那时起，因为一层模糊的校友情结，笔者隐约觉得如“两岸”这样宏大的词语，其实可以离自己很近。
回看江先生的一生，除了曾任海基会董事长之外，他还是台北大学受人敬重的“大学长”。1951年，青年江丙坤考上台北大学的前身“台湾省立行政专科学校”，1953年毕业后顺利考上公务人员。后来，他再度入读已经改制的“省立法商学院”，并于1959年毕业，这是台北大学的另一个阶段。
可以说，江先生的求学和职业生涯，几乎正好跨过了整个台北大学的历史。用台北大学官网的话说：“江学长一路完整见证母校从行政专校、法商学院到中兴大学法商学院、进而改制台北大学的历程。”
2001年，江先生众望所归地当选了台北大学第一届杰出校友。在获选台北杰出校友的专刊上，他对自己与母校的渊源有一段自述，称自己出身南投乡下穷困农家，一路凭借自我不断超越与学习，才能顺利完成学业、进而服务社会。1959年地政系毕业，来年考取首届“中山奖学金”，得以赴日留学，相继获得东京大学硕士、博士。后来，江先生又担任台北大学校友总会总会长，成为凝聚校友精神的一面旗帜。
笔者在台北大学交换期间，就读的恰好是学校历史最久，且与时政关系密切的公共行政暨政策学系，所上课程不少涉及台湾政治、两岸关系等问题。如今回首那半年，称得上是两岸关系的“蜜月期”。我们不仅见证了马英九的成功连任，还看到了ECFA的顺利签订。这些“大事件”的背后，江学长都是重要亲历者、参与者。而从奔走在一线的江学长，到在课堂上带着我们剖析两岸政经动态的老师，再到课内课外与我们辩论、也与我们畅谈人生的台湾同学，正是这些由小到大，由远及近的“现场感”，让笔者这个“小人物”对“两岸关系”“家国天下”这些曾经遥远的概念有了具体的认识。
后来，笔者怀揣学习和研究两岸关系、做两岸“搭桥者”的念想，赴台湾大学政研所攻读研究生学位。那时，江先生已经卸任海基会董事长。 在交接仪式上，苏起教授称江丙坤先生在2005年“连胡会”前先行赴陆是“破冰前的破冰”。而江先生自己则说，未来要多看书，多拜访一些自己想走的地方，陪陪家人，可以多留时间给自己的太太。他还笑称，大家未来有空也要多打电话给他约他吃饭、喝酒、打高尔夫球。
但事实上，江先生的退休生活一点也闲不下来。笔者在台大读研的第一学期，就收到台北大学“江丙坤先生学术讲座”的邀请函。这是侯崇文校长2010年邀请江学长依托母校设立的学术讲座，创立主旨是“跳脱台湾地域发展之限制，加强推动海峡两岸双方经贸合作交流，共创双赢机会”。以“江丙坤”三字命名，实至名归。他几乎都会出席活动并作演讲，为台湾经济谋出路，也与大家探讨两岸经贸合作的未来。
耄耋之年的江学长仍然发挥他作为校友会“大家长”的号召力，并凭借自己推动两岸经济合作的丰富经验和社会影响力，继续活跃在两岸关系舞台。正如他留给世人的最后一幕，在两岸经济合作盛会上推广台湾农业。而以这样的方式谢幕，对不曾停歇的江先生来说，与其说是一种巧合，倒不如说是一种必然。
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