射洪县水利局创建节水型机关实施方案
为深入推进射洪县节水型社会达标建设工作,根据四川省水利厅、四川省机关事务管理局、四川省节约用水办公室《关于开展公共机构节水型单位建设工作的通知》(川水发〔2014〕6号)和四川省水利厅《关于开展水利行业节水机关建设工作的通知》(川水函〔2019〕551号)以及射洪县人民政府办公室《关于印发射洪县节水型社会建设实施方案的通知》(射府办发〔2018〕20号)文件要求,结合本单位实际,制定本方案。
一、指导思想
以中央文件精神为指导,认真贯彻落实《国务院关于实行最严格水资源管理制度的意见》 (国发〔2012〕3号),按照“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”原则,以制度创新为动力,强化节水宣传,规范单位用水,提高干部职工节水意识,建立单位全体干部职工共同参与的节水机制,加大节水设施改造力度,推广应用节水新技术和器具,严格落实用水总量控制和定额管理两项指标,促进水资源高效利用,争创公共机构节水型单位。
二、创建目标
按照《四川省公共机构节水型单位建设标准》,以提高单位节约用水管理水平为突破口,认真贯彻落实用水节水各项规章制度,倡导节约用水光荣,浪费用水可耻的观念,引导干部职工树立节水观念,爱护节水设施,养成良好的节水习惯,以实际行动节约每一滴水,切实做好本单位公共机构节水型单位创建工作,二级水表装表率达100%,节水器具普及率达100%,人均日用水量低于《四川省用水定额》。
三、实施步骤
(一)准备阶段
深入宣传关于建设节水型社会的重要性和紧迫性,宣传创建节水型单位和开展节约用水工作的重要意义,引导全体干部职工参与创建活动。成立创建工作领导小组,确定管理人员,明确工作职责。
(二)实施阶段
对照各项考核指标,认真开展用水现状调查,找出用水不合理的环节,仔细分析用水过程存在的问题,在此基础上制定整改方案。同时,规范内部各股室、单位的节水职能,完善节水管理制度,有专(兼)职节水管理人员,加强监督检查,使各项节水制度落到实处。
(三)整改阶段
按照整改方案,一是理清供水管网走向,绘制管网示意困,安装二级表、阀门、建立计量网络图;二是做好用水器具统计、更换、巡查工作;三是做好日常用水记录、统计报表、管理制度等各类台帐工作;四要分析汇总数据,计算指标;五要积极做好水平衡测试工作。
(四)申请验收阶段
对照考核标准自查、整改,完成水平衡测试,形成“县水利局公共机构节水型单位”申报综合材料,递交“县水利局公共机构节水型单位”验收申请表。
四、工作措施
(一)加强领导,提高思想认识
成立由党组书记、局长任组长,分管领导任副组长,各股室、执法大队、直属事业单位负责人为成员的节约用水领导小组,领导小组办公室设在节约用水办公室,具体负责此项工作的开展。制定可操作的实施方案和具体工作计划,明确创建目标、内容、进度、措施及相关责任人职责,真正把工作落到实处,确保创建工作顺利开展。
(二)加强制度建设
一是制定和完善各项节水管理制度,建立有利于节水的制约机制;二是把节约用水指标列入年度考核评价体系之中,以制度约束用水行为;三是加强用水设备管理,不定期巡查用水设备使用情况,及时维修“跑、冒、漏、滴”用水设备;四是在用水点悬挂和制作醒目节水标志、标识,引导干部职工节约用水。
(三)积极开展节水宣传工作,营造良好氛围
结合单位实际,认真做好宣传动员工作,通过大力宣传、动员引导,增强全体干部职工的水资源忧患意识。充分利用宣传标语、展板等各种形式广泛宣传开展节水型单位创建工作的目的和意义、节水相关政策法规、节水知识等,使全体干部职工真正从思想上认识到创建节水型单位活动的重要性和必要性,从而实现节水从行政强制到自觉行为的实质性转变。
(四)加强督促检查
加强督促检查工作,把此项创建工作纳入年终目标考核内容,根据创建计划,进行每月自查,对创建工作开展情况及时了解、有序推进,确保节水型单位创建活动取得实效。
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