风雨无惧 从容不迫——海河流域防御强降雨纪实
当下，正值“七下八上”防汛关键期，7月30日，前一场入汛以来最强降雨过程刚刚停歇，8月2日起，又一轮暴雨向海河流域泼洒而来。
早在风雨到来前，海河防总、海河水利委员会以及基层水管单位，已经开始了与降雨过程的“竞速”。
“紧抓薄弱环节，我们等雨来。”
7月26日，屈家店枢纽，工作人员正在检查永定新河进洪闸设备运行状况，北运河节制闸、新引河进洪闸和永定新河进洪闸三座水闸的实时水位过程线，在枢纽管理处大厅内清晰可见。这里被称为扼守天津市防洪体系的“北大门”。
“屈家店枢纽的重要性在于可将北运河、永定河洪水经永定新河宣泄入海，同时也可有效缓解北京市、河北省境内河流的防涝泄洪压力。”屈家店枢纽管理处处长刘荣燕介绍道。
在抓实抓牢防汛责任制落实、水闸维修养护等防汛准备的基础上，屈家店枢纽管理处注重对所有人员的防汛培训。一张张满分的防汛技能培训试卷，记录着工作人员对闸门运行操作规程、防汛值班、柴油发电机运行注意事项等了然于胸。
20公里外的西河闸枢纽，是天津市防洪体系的“西大门”，在这里，工作人员巡视堤防和水文设施的频次，从汛前每周两次加密到每天一次。
“闸站的维修养护、度汛安全责任书签订等工作，我们在汛前已经完成。由于海河流域多年不来大洪水，我们还进行了极端情况下的防汛演练，随时准备接受洪水考验。”西河闸管理处处长刘建国说。
“对关键点位和薄弱环节，设专人专班专岗巡查值守，确保发现问题第一时间处置。”7月23日，海河防总总指挥、河北省省长许勤作出重要指示，“汛期不过、检查不停、整改不止，我们要继续强化问题导向，突出重点部位、重点区域、重点时段，全力抓好部署落实。”
海河流域防汛抗旱点多面广，地处京畿要地，京津冀协同发展、雄安新区建设、北京副中心建设等重大战略事关国家发展全局。主汛期到来前的各项准备工作，深深地印刻在海委防御处处长徐和龙的脑海里，他随时能做到脱口而出。
“汛前，根据流域情况变化，我们修订了水文预报方案，编制《2019年雄安新区起步区安全度汛方案》和海河流域重要河系洪水调度实施方案，开展水工程防灾联合调度系统建设。对流域山区32座大型水库全覆盖检查、部分中型水库抽查、141座小型水库暗访，核对汇编了流域水库技术指标和运用计划，掌握了下游河道行洪能力。”徐和龙介绍道。
面对“洪水来时，人能不能撤得出去？”的拷问，海委实地检查了流域10处重要蓄滞洪区，充分了解防洪矛盾历史原因、发展过程和各方关切，研究制定了靶向措施，确保出现矛盾时精准施策。精确的流域蓄滞洪区平面布局图，为蓄滞洪区科学调度奠定了基础。
“我们力争从各个方面坚决守住流域水旱灾害防御底线。”徐和龙坚定地说。
“向‘测得出、报得准、报得及时’扎实迈进。”
海河流域暴雨洪水源短流急、突发性强、预见期短，加之下垫面变化大，洪水资料少，长期以来，水文测报面临着“报不出、报不准”的窘境。
水雨情预测预报是洪涝灾害防御的“消息树”，直接关系到水库调度、应急处置等决策的科学性。海委水文人拿出了一股子韧劲，力求攻破“测防报”难题。
此前，7月5日至6日的一场强降雨，海委水文人在短临降雨（24小时内）精准预报上实现了技术新突破，提高了预见期洪水预报精度。
“原来的预报空间分辨率最小只能达到30×30公里，采用短临预报技术后，预报空间分辨率最小可达到5×5公里，也就是说，可以准确预测出雨区的落点。”海委水文局副总工杨鹏说。
7月5日至6日的这场降雨，如期落在了潘家口水库库区。“预报洪峰精度提高了30%，峰现时间偏差由23个小时缩小至1个小时，为防汛关键期工程调度提供了有力支撑保障。”海委水文局情报预报处博士杨邦介绍道。
在海委水文局局长韩瑞光看来，这只是一次初步的尝试。在提升水文“测防报”能力上，将加速建立海河流域应急监测网，实现河流水位、流量、洪量等水文信息的在线视频监控，并筹划海河流域水文试验中心，用于解决流域防洪等关键问题的长期研究。
预报预警的精确度和时效性是水文信息价值体现的关键所在。今年主汛期前，海委水文局开展了河流下垫面踏勘，力求掌握第一手资料；对流域15个重要断面洪水预报方案进行修订，12个方案达到乙级精度，即可实现洪水预报合格率达到70%左右；建立了海河流域汛期水文应急监测联动机制，明确各方应急监测协作联动的职责分工、断面设置、监测预案编制、信息共享、联合查勘、保障制度等方面内容，并梳理了171处应急监测断面，积极推进“以测补报”。
“由于流域下垫面变化剧烈，常规预测预报方案难以满足中下游河道预报精度要求。洪水期间，我们在选定的应急监测断面实施测验加密监测，通过实时校正、滚动预报技术不断优化洪水演进参数，尽力消除下垫面剧烈变化对中下游河道预报精度的影响。”海委水文局副局长高云明详细解释“以测补报”的技术理念。
在5月10日，海委与京津冀豫四省市水文应急测报联合演练中，首次检视水文应急监测联动机制的科学性与可行性，“以测补报”提高平原区洪水预报精度的技术手段也得到了有效检验。
7月8日，中国气象局局长刘雅鸣、海委主任王文生出席了海河流域水安全战略合作协议签字仪式，标志着双方将在水旱灾害防御、水资源管理、水生态建设等方面，全面开启多层次的沟通协调和信息共享，深化技术合作交流，联合开展科技攻关。
“借鉴中国气象局等行业单位的先进理念和技术，可以进一步加速海河流域水旱灾害防御、水资源管理、水生态建设等方面新思路、新技术、新举措的诞生。”韩瑞光对流域水文发展的未来充满憧憬。
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