专家解读中央对台"31条措施"：应处理好五大关系
2月28日，《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》（简称“31条措施”）发布实施，涉及投资、经济合作、文化影视、教育及台湾青年来大陆就业、创业等多个领域，台湾民众热切关注这些“同等待遇”，不少省市陆续出台贯彻实施“31条措施”的具体细则，让台胞台企有更多获得感。中国台湾网现推出[31条措施专家解读]系列，通过专家观点和视角，向两岸民众更加全面地解读“31条措施”。本篇文章为中国社会科学院台湾研究所研究员，福建闽南师范大学两岸一家亲研究院名誉院长王建民撰写，题为《贯彻落实中央对台“31条” 应处理好五大关系》。
国台办与发改委于2018年2月28日公布《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》（简称“31条措施”），在海峡两岸引起广泛关注与影响。随后不少地方政府在此基础上纷纷出台本地相关政策措施，显示了大陆方面从中央到地方对对台工作尤其是对促进两岸经济文化交流合作工作的高度重视。为准确理解及有效贯彻落实“31条措施”，需要处理好五大关系。
一是要处理好中央对台“31条措施”与地方政府出台的相关政策措施的关系。
中央出台的“31条措施”，是适用于境内各省市的对台政策措施，具有宏观性与指导性，各地方需要认真研读、贯彻、落实与执行。不过，大陆幅员辽阔，各地经济社会发水平差异大，在大陆各地投资、经商、学习、创业、就业与生活的台湾同胞人数、停留时间等有较大差别，允许地方政府依据当地实际情况，参考“31条措施”，依法制订本地具体对台政策措施，可适当放宽。
目前已有不少省市或地方政府纷纷出台了当地促进两地经济文化交流合作的若干措施，更具操作性，更有针对性。不过，有些地方省里出台了，省下面的市也出台政策，形成中央、省与市的三层政策架构，对此，要处理好地方与中央的政策关系，明确职能与责任范围，地方对台政策措施要在中央统一部署下稳健、逐步推进。
二是要处理好涉台主管部门与不同职能部门的工作协调合作关系。
“31条措施”涉及面非常广泛，涉及部门就近30个，在实际落实政策措施过程中，不是一、两个职能部门所单独所能完成的，需要有关职能部门之间的协调、沟通，可能还需要建立一个合作平台，就重大事项进行沟通。另外，有些政策措施还要具体化、细化与明确化，以便更好地落实。
三是要处理好台湾同胞“同等待遇”与大陆同胞、港澳同胞的“同等待遇”关系。
由于历史与政治等原因，中国公民包括了不同地区的居民或同胞，主体是居住在大陆的同胞，同时还有居住在台湾地区的同胞、居住在港澳地区的同胞，还有部分居住在境外其他地区未加入其国籍的海外同胞。“31条措施”主要是给予台湾同胞投资者（台商）与在大陆学习、创业、就业、生活的台湾同胞的鼓励政策措施，地方政府出台对台政策措施需要全盘考虑，避免造成新的不平衡。
四是要处理好台湾同胞“同等待遇”与“同等责义务”的关系。
给予台湾同胞“同等待遇”已成为大陆对台政策的重点与热点之一，也是海峡两岸各界最关注的议题之一。不过，在法律上，权利与义务具有一致性，待遇（权利）与义务（责任）是一体两面，相辅相承。台湾同胞在享受相关同等待遇与权益时，也有依法缴税等责任与义务，在法律责任与义务面前不能有特殊化。
五是要做好两岸政治对立与无法协商下台湾同胞在海峡两岸合法权益的平衡关系。
台湾同胞在大陆学习、创业发展，享受大陆给予的相关待遇，需要同时了解与遵守两岸各自的法律政策规定，避免造成权益受损或法律冲突。台湾同胞可依规定争取享受中央“31条措施”或地方政府给予的“同等待遇”，但不要触犯或违背台湾方面的法律规定（不一定是政策规定），避免给本人造成不必要的麻烦与困扰，更不要触法，避免权益受损。
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