凉城县综合治理岱海水生态取得阶段性成果
对症下药治岱海 仙湖重生放光彩
——凉城县综合治理岱海水生态取得阶段性成果
近年来，凉城县全力践行习近平生态文明思想，全面贯彻落实习近平总书记对“一湖两海”生态综合治理的重要指示批示，在上级党委、政府的大力支持下，对症下药综合治理岱海水生态：内治外引猛药固本、净化流域温药治标、管控河道泻药通络，让岱海湖重现光彩，焕然一新。
内治外引猛药固本
凉城县按照《乌兰察布市岱海水生态保护规划（修编）》要求，重点实施“两节、两补、两恢复”(农业节水、工业节水，河道疏浚、应急补水，生态恢复、水质恢复)六项措施，内治外引全力推进岱海水生态综合治理。
对岱海周边几十年形成的21万亩水浇地实施退灌还水，封停机电井667眼，节水改造6.1万亩。并对岱海电厂1#、2#机组实施水冷改空冷，3#、4#机组实施辅机水冷改空冷；对22条入湖主河道重要地段进行疏浚治理；实施补水工程项目，从永兴水库向岱海年均补水200万立方米。
2020年5月开工建设的岱海生态应急补水工程总投资27.66亿元，预计2021年底竣工。此外，在岱海周边滩涂湿地拆除种植场、养殖场、鱼塘、建筑物、构筑物企业140家；围封网围栏77公里、建设环湖绿道50公里，实施了湖滨缓冲带修复与建设等生态项目，以此保住水量底线、放缓面积缩减趋势，强根固本，使岱海恢复元气、精神大振。
净化流域温药治标
去年以来，凉城县成立了综合治理岱海水生态指挥部，举全县之力在推动“两节、两补、两恢复”向纵深发展的同时，全面启动“四控、三处理”（控水、控肥、控药、控膜，畜禽粪污处理、城乡垃圾处理、城乡污水处理）工作。其中，玉米、糖菜等高耗水肥作物种植面积由28万亩压减到26万亩，低耗水肥作物杂粮杂豆种植面积由25万亩扩大到27万亩。
此外，利用岱海周边“水改旱”耕地，实施了5万亩有机旱作农业，施用腐熟农家肥和商品有机肥，禁用除草剂，推广3万亩水地施用腐熟农家肥和商品有机肥。推广测土配方技术施肥5万亩，实施病虫害统防统治28万亩，更换优质农药喷头1.5万个。引导农民使用0.01mm国标地膜，并回收再利用。去年春季回收废旧地膜690吨，回收率达到85%。同时，统筹推进畜禽粪污、城乡垃圾、城乡污水三大污染源治理。对岱海流域所有自然村年产畜禽粪污在50—800立方米养殖场（户）、108个重点自然村年产畜禽粪污在5—50立方米养殖场（户）以及31家年产畜禽粪污800立方米以上养殖场、屠宰场进行粪污处理，共17.3万立方米，目前已完成总任务的80%。并实施了鸿茅镇污水处理厂由1级B升级改造为1级A工程（出水水质达到1级A）、岱海电厂中水回用工程、岱海镇800吨/日污水处理站、垃圾处理场、环岱海农村环境综合整治等项目。以此从源头净化水质，控制湖水质量下降趋势，使岱海表润肤洁、焕发生机。
管控河道泻药通络
凉城县精细化落实三级河湖长责任制，实施“双七”并举举措。即：河湖长对管辖河道达到“七个搞清楚”（搞清楚所有河湖流域面积、河道长度、源头、入湖口等基本情况；搞清楚所有河湖流域村庄人口情况；搞清楚所有河湖流域种植业及控水、控肥、控膜、控药“四控”情况；搞清楚所有河湖流域养殖业情况及畜禽粪污处理、城乡垃圾处理、城乡污水处理“三处理”情况；搞清楚所有河湖流域工矿商贸业及治污情况；搞清楚所有河湖流域环境卫生情况；搞清楚所有河湖流域重要断面、重要节点水质情况。）相关部门及责任人做到“七个一”（做到“一河一牌”、河湖长职责明确。做到“一河一通”，以“河长通”手机APP实现巡河智能化管理。做到“一月一巡”，县级河湖长至少一月乡级河湖长至少半月村级河湖长至少一周巡河湖一次。做到“一责五治”，三级河湖长负责开展“乱采、乱堆、乱建、乱牧、乱排”五乱整治行动。做到“一月一测”，相关部门按照职能职责每月监测分析研判，形成月专报、年报，为河湖治理持续提供一手资料。做到“一月一调”，每月进行一次工作调度，发现和解决新情况、新问题。做到“一季一考”，县委每季度对河湖长制落实等进行一次考核，排名列队、通报奖惩。）并对岱海流域22条河道进行拉网式管控，贯通经络、消除栓塞，使岱海脉动有力、满面春风。
今年，凉城县将“两山”理念作为综合治理岱海水生态的良方，用好统筹山水林田湖草系统治理、打胜“碧水”“蓝天”“净土”保卫战、推动文化旅游强县建设向高质量发展迈进的三味药物，加快疗程、提高疗效，让岱海焕发青春，尽快恢复“鸿鹜成群，风涛大作，浪高丈余，若林立，若云重”的原貌。
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