沂水县人民政府关于进一步加强河道采砂管理工作的实施方案
各乡镇（街道）人民政府（办事处），沂水经济开发区，县政府各部门：
为深入贯彻落实习近平生态文明思想和党的十九大精神，进一步加强全县河道（含水库、人工水道、蓄滞洪区等）采砂管理，维护河势稳定，保障防洪安全、供水安全、生态安全和重要基础设施安全，根据《水法》《防洪法》《河道管理条例》等法律法规和《水利部关于河道采砂管理工作的指导意见》以及全面推行河长制湖长制相关要求，结合我县实际，制定本方案。
一、提高政治站位，深入践行绿色发展理念
保护江河湖泊事关广大人民群众福祉，加强河道采砂管理是保护江河湖泊的重要内容。近年来，随着经济社会发展，砂石需求量居高不下，个别河道水库无序开采、私采乱挖问题时有发生，造成河床高低不平、河流走向混乱、河岸坍塌、河堤破坏，严重影响河势稳定和防洪、供水、生态安全，威胁涉河基础设施安全，加强河道采砂管理刻不容缓。要深入贯彻落实习近平生态文明思想，积极践行绿水青山就是金山银山的绿色发展理念，正确处理河湖保护和经济发展的关系，充分认识加强河道采砂管理工作的重要性、紧迫性和艰巨性，按照“保护优先、科学规划、规范许可、有效监管、确保安全”的原则和要求，在既不破坏河湖生态、水利设施，又不对堤防安全等产生次生影响的前提下，依法依规有序开采，保持河道采砂适时适度，切实维护河湖健康生命。
二、以河湖长制为平台，层层落实采砂管理责任
（一）明确各级河湖长责任。根据全面实行河长制、湖长制实施方案要求，各级总河湖长对区域内河湖管理和保护负总责，是河湖保护第一责任人，负责牵头组织对非法采砂等突出问题进行清理整治。县里将按照上级要求，将采砂管理成效纳入河长制湖长制责任考核体系。
（二）形成河道采砂监管合力。建立河湖长挂帅、水利部门牵头、有关部门协同、社会各界监督的采砂管理联动机制。县水利局要坚持守河有责、守河担责、守河尽责，切实承担起河道采砂管理法定职责，加强统一监督管理，全面负责防洪安全、河势稳定、堤防安全。县自然资源和规划局负责保障河道内砂石资源的合理利用，全面加强对采砂以及堆砂占地工作的监督管理。县交通运输局、交警大队要严格监管河砂境内外运输，依法严厉查处违法采砂运输车辆。县财政局要加大资金投入力度，提高采砂监管水平，充分保障采砂监管工作顺利开展。同时，建立完善收入分配制度，充分调动各方工作积极性。县综合执法局、公安局要加大打击处罚力度，对非法开采、盗采河砂行为依法严厉打击。县环保局负责对河道洗砂以及堆砂场扬尘防治等进行监管。县城投公司参与全县河砂统一开采经营等工作。
（三）落实属地管理责任。各乡镇按照属地管理原则，对辖区内有采砂管理任务的河道，逐级逐段落实采砂管理河长责任人、行政主管部门责任人、现场监管责任人和行政执法责任人，由县水利部门按照管理权限向社会公告，并报省级水行政主管部门备案。
三、坚持保护优先原则，强化采砂规划刚性约束
（一）组织规划编制。根据河湖管理权限，对有采砂任务的河湖，加快编制采砂规划。河道采砂规划由县水利局负责组织编制，依法划定禁采区和规定禁采期，并经市水利局审查同意后，由县政府审批，予以公告。河道采砂规划一经批准，各级必须严格执行，确需修改的，按照原批准程序报批。
（二）严格规划标准。严格落实保护优先、绿色发展，坚持统筹兼顾、科学论证，按照《河道采砂规划编制规程》（SL423—2008）及水利规划环境影响评价的有关要求进行采砂规划编制，严格规定禁采期，划定禁采区、可采区，合理确定可采区采砂总量、年度开采总量、可采范围与高程、采砂船舶和机具数量与功率要求，确保河势稳定、防洪安全、生态安全和重要基础设施安全。
（三）科学论证规划。河道采砂必须经水行政主管部门充分论证，并服从河道整治规划，符合河道、水库在防洪、行洪、排涝、灌溉等方面的规划和要求，确保河道水库工程的安全和正常运行。河道采砂若与防汛安全和河道整治、河道管理发生矛盾，应服从防汛指挥部、河道主管机关及其授权的河道管理单位统一指挥和管理，严禁擅自盲目开采造成资源破坏、危及河道安全。
四、严格许可审批管理，加强事中事后监管
（一）严格许可审批标准。在河道内采砂，无河道管理机构的，由水行政主管部门审查批准。河道采砂许可应以批复的采砂规划、年度采砂计划为依据，依法依规进行。因吹填固基、整治疏浚河道和涉水工程进行河道采砂的，应当编制采砂可行性论证报告，报经县水利部门批复同意。依法整治疏浚河道和涉水工程产生的砂石一般不得在市场经营销售，确需经营销售的，应按经营性采砂管理，由县政府统一组织处置。
（二）严格许可审批流程。在河道内采砂的单位，须向河道主管部门或授权的河道管理单位提出申请登记，提交采砂地点、范围、深度、路线、作业方式、弃料处理方案、安全度汛措施、负责人以及为开采活动需要增设的辅助设施等内容和采砂计划。同时，需一并提供由自然资源和规划部门出具的采砂区内无基本农田、无林地证明，并与县水利局签订承诺书。对因采砂造成的相关安全责任做出明确界定后，经行政审批机关审查批准，发放采砂许可证，采砂许可应对采砂作业范围、作业方式、作业时间、采砂船只和机具数量及规格等进行明确规定。对采砂规划、现场管理责任人、日常监管措施不到位，无可采区实施方案、堆砂场设置方案及河道修复方案的，不得批准河道采砂许可。
（三）严格事中事后监管。实行旁站式监管，建立进出场计重、监控、登记等制度，确保采砂现场监管全覆盖、无盲区。采砂现场应设立明显标志，载明相关许可信息，确保作业安全。采砂船和机具统一登记、规范管理。河道采砂须严格按照许可的作业方式开采，不得超范围、超深度、超功率、超船数、超期限、超许可量，采砂结束后及时撤离采砂船和机具、平复河床。堆砂场应设置在河道管理范围以外，确需设置在河道管理范围内的，应符合岸线规划，并按有关规定办理批准手续。积极探索推行河道砂石采运管理单制度，强化采、运、销全过程监管。
（四）严格事后验收程序。河道采砂作业完成后，施工单位需完成采砂区河道两岸河堤修复，做好回填等善后工作，并向县水行政主管部门提出采砂作业恢复验收申请，由水利部门会同交通运输、自然资源和规划、施工单位、驻地乡镇及沂水城投公司对采砂作业区进行审查验收。验收不合格的，责令限期完成整改，直至验收通过。
五、加强日常监督巡查，严厉打击非法采砂
（一）加强日常监督巡查。建立完善河道采砂监督巡查制度，有关职能部门及工作专班、各乡镇要加强监督巡查，对重点河段、敏感水域、问题多发河段和重要时段加大巡查频次。要强化对禁采区和禁采期的巡查监管，及时发现并解决问题，杜绝以整改代替处罚、以处罚代替监管的现象。对河道采砂监管工作中不担当、不作为、慢作为、乱作为，致使河道非法采砂问题突出的相关责任人，将依法依纪严肃追责问责。
（二）保持高压严打态势。结合扫黑除恶专项斗争决策部署，认真落实《最高人民法院、最高人民检察院关于办理非法采矿、破坏性采矿刑事案件适用法律若干问题的解释》要求，推进行政执法与刑事司法有效衔接，严厉打击非法采砂行为。认真排查非法采砂涉黑涉恶行为，及时发现移交问题线索，积极配合公安等部门做好后续调查取证和查处工作，形成强大攻势和威慑力。
（三）建立健全体制机制。在河湖长统一领导下，统筹有关部门力量，建立定期会商、信息共享、联合检查、联合执法、案件移交等制度。跨乡镇的河段（水域）要建立区域联防联控机制，形成上下统一、区域协调、部门联动的执法监督格局。适时开展执法打击和专项整治行动。
六、加大舆论宣传力度，强化监管能力建设
（一）加大新闻宣传力度。充分发挥新闻媒体、社会舆论和群众监督作用，建立河道非法采砂举报制度，为加强河道采砂管理和打击违法行为营造良好的社会舆论氛围。加大河湖保护教育宣传力度，设立专门曝光台，主动曝光违法典型案件，形成有效震慑。
（二）强化采砂监管信息化建设。按照“务实、管用、高效”原则，积极运用卫星遥感技术、无人机、GPS定位、视频监控等现代信息技术，丰富监管手段，提高监管效能和精准度。对许可的采砂船要安装定位系统，对采砂船集中停靠地实行在线监控。对可采区、堆砂场、采砂船集中停靠地等，要在“水利一张图”上进行标注。
（三）健全完善采砂管理工作机制。加强河道采砂监管力量和执法队伍建设，成立沂水县规范河道采砂管理工作领导小组，领导小组下设综合协调、规划利用、打击非法、舆论宣传、督查问效五个工作专班，分别由县政府办公室、县水利局、县公安局、县委宣传部、县纪委监委牵头负责，成员单位分工负责。领导小组定期调度各专班工作开展情况，集中分析研判和研究解决相关问题。各工作专班分线作战，协调推进。综合协调工作专班作为领导小组常设机构，统筹负责领导小组日常事务和县委、县政府交办的各项工作任务。同时，配备必要的执法装备，落实执法经费，加强队伍培训。强化廉政风险防控和作风建设，按照风清气正、业务过硬、执法严格的要求，打造一支忠诚、干净、担当的河道采砂监管和执法队伍。各乡镇也要抽调专门力量，成立工作专班，做到主要领导亲自抓、分管领导靠上抓，并充分发挥村级网格员的作用，切实加强河道采砂日常监管巡查，加快形成县、乡、村三级网格全覆盖监管体系。
附件：沂水县规范河道采砂管理工作领导小组
沂水县人民政府
2019年10月1日
（此件公开发布）
附件
沂水县规范河道采砂管理工作领导小组
组  长：戚树启  县委常委、县政府副县长
副组长：何法江  县委常委、统战部部长
孟令君  县政府副县长、公安局局长
成  员：李兰峰  县纪委常务副书记、监委副主任
赵光好  县委宣传部常务副部长
公茂胜  县委组织部副部长
赵清祥  县法院正科级审判员、专职审判委员会委员
郁  皓  县检察院副检察长
曹传海  县水利局局长
牛树娟  县自然资源和规划局局长
张晓华  县财政局局长
程培军  县交通运输局局长
丁远东  县综合执法局局长
袁其周  县行政审批服务局局长
孔翔扬  县环保局局长
耿立江  县应急管理局局长
王家祥  县司法局局长
薛彦养  县公安局副局长
孟凡昌  县交警大队大队长
许俊山  县政府办公室副主任科员
刘太安  沂城街道办事处主任
蔡玉根  龙家圈街道办事处主任
张  迎  道托镇人民政府镇长
杜元华  高桥镇人民政府镇长
徐学武  马站镇人民政府镇长
刘宝军  杨庄镇人民政府镇长
孟凡楼  富官庄镇人民政府镇长
武玉亮  圈里乡人民政府乡长
刘彦成  沙沟镇人民政府镇长
刘  涛  诸葛镇人民政府镇长
王  伟  黄山铺镇人民政府镇长
铁保民  崔家峪镇人民政府镇长
武玉峰  夏蔚镇人民政府镇长
王明艳  高庄镇人民政府镇长
薛彦鹏  泉庄镇人民政府镇长
王伟山  院东头镇人民政府镇长
徐而达  许家湖镇人民政府镇长
高虎泉  四十里堡镇人民政府镇长
李世明 沂水城投集团公司董事长
一、综合协调专班
组  长：陈宝林  县政府党组成员、办公室主任
成  员：毛春华 县公安局监察室主任
孙立军  县水利局水政三中队副中队长
张  军  县自然资源和规划局监察科科员
袁玉钦  县综合执法局执法大队队员
解晓敏  县环保局评估科副科长
王绍伟  县应急保障服务中心科员
宗国权  沂水城投集团公司科员
主要职责：综合协调工作专班作为领导小组常设机构，具体负责日常值班、组织会议、统筹协调、巡查监管等工作，根据工作需要定期调度、通报各专班工作开展情况，落实领导小组及县委、县政府交办的各项工作任务。办公地点设在县政务服务中心（华信大厦）。
二、规划利用专班
组  长：曹传海  县水利局局长
成  员：赵学东  县水利局副局长
田海涛  县行政审批服务局副局长
徐养斌  县环保局副局长
张恩刚  县土地综合整治中心副主任
陈长太  沂水城投集团公司副总经理
刘星洋  县水利局项目培训科科长
孙其娟  沂水城投集团国运资产管理公司主管
主要职责：负责组织论证和编制河道采砂规划，规定禁采期，划定禁采区、可采区，确定可采区采砂总量、年度开采总量、可采范围与高程等规范要求；负责采砂许可审批管理、事中事后监管、经营性采砂管理、采砂作业区恢复登记验收；负责出具采砂区内无基本农田、无林地证明等相关工作。
三、打击非法专班
组  长：薛彦养  县公安局副局长
成  员：英占武  县公安局特巡警大队教导员
史立炎  县综合行政执法局副科级干部
孙立军  县水利局水政三中队副中队长
张  军  县自然资源和规划局监察科科员
韩宝昆  县交通运输局综合执法大队法制科科长
于松杰  县交警大队交通秩序管理中队中队长
朱术军  县环保局水环境管理科科长
主要职责：加强河道采砂监督管理，及时发现、制止、处罚非法违法涉砂行为，依法打击和严肃查处违法涉砂案件。建立区域联防联控机制，适时开展联合执法打击和专项整治行动，形成上下统一、区域协调、部门联动的执法打击格局。
四、舆论宣传专班
组  长：刘可军  县委宣传部副部长
成  员：王彦霞 县广播电视台副台长
田宝宗  县互联网信息安全中心副主任
毛春华 县公安局监察室主任
孙立军  县水利局水政三中队副中队长
袁玉钦  县综合执法局执法大队队员
张  军  县自然资源和规划局监察科科员
主要职责：广泛宣传河道采砂管理法律法规，公开曝光违法涉砂行为，公布违法案件查处情况，形成正确舆论导向。加强涉砂舆情预警和分析研判，积极引导和科学处置社会舆情。
五、督查问效专班
组  长：李桂华 县纪委常委、监委委员
成  员：公茂胜  县委组织部副部长
王明强 县纪委党风政风监督室科员
于  义  县人民法院副科级审判员
王晓燕 县检察院第四检察部员额检察官
张士航 县司法局综治办主任
马传瑜 县绩考办督察员
主要职责：将河道采砂管理工作纳入督查范围，对专班工作落实情况进行调度通报。对党员和国家机关、事业单位、村级组织工作人员参与河道采砂违法违规行为或充当“保护伞”的，依法依纪依规从严处理，涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。
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