锡深化锡台合作新推66条实施意见
今年2月底，中央层面出台了《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》（以下简称“31条措施”）。8月份，出台了《港澳台居民居住证申领办法》。这两项政策的实施是吸引广大台胞来大陆发展，推进两岸经济社会融合，便利台湾同胞在大陆学习、工作、生活的一件大事。在省级层面，经省政府常务会议、省委常委会分别审议通过，于8月30日正式出台了《关于深化苏台经济文化交流合作的若干实施意见》（以下简称“76条措施”）。
经市政府常务会议、市委常委会分别审议通过，近日我市正式出台了《深化锡台经济文化交流合作的实施意见》。《实施意见》以贯彻落实中央“31条措施”、省“76条措施”以及整合我市已实施的相关政策为主要内容，分四个部分，全文66条。
让台企享受同等政策
积极引导台企融入我市产业强市进程
今年1至9月，全市新批台资项目22个，同比增加37.5%；占全市新批外资项目数的10.18%，增资项目13个，协议台资增加8273.39万美元；　到位台资2.6998亿美元，同比增长2倍多。此次66条意见中，推动台资企业高质量发展这一部分所占体量最大、份量最重，共24条。意见突出经贸合作是对台工作的主抓手，体量大、份量重，主要借鉴吸收了上级促进台资提质增效以及发改、经信、科技、质监、金融、税务等部门的政策措施，强调台企可同等享受我市出台的各项产业扶持政策，引导台资企业实施本土化战略，支持存量台资企业创新发展、转型升级，强化增量台资项目的政策导向，优化台企营商环境。主要目的在于积极引导台企融入我市产业强市进程，推动高质量发展。
江扬科技（无锡）有限公司总经理吴明宗看到实施意见中提到“鼓励台资企业牵头或参与智能制造标准制定、承担国家智能制造综合标准化和新模式应用项目、智能制造试点示范项目，积极争取中央财政工业转型升级资金支持”后非常高兴。他告诉记者，他们公司在高新技术上每年会投入不少资金。“这次实施意见中提出这个政策，政府在这方面会有一些补助的话，对我们的企业很有帮助。”
加强两地人才交流合作
促进社会文化融合发展
在深化人才交流与合作方面，实施意见中共9条措施，旨在通过加强两地人才交流合作，为我市高质量发展增添智力支撑。进一步放宽台湾人才来我市的准入条件，吸纳台湾各类人才，特别是高级经营管理人才、高层次创新人才和团队、高技能人才等来我市发展。在促进社会文化融合发展方面，实施意见在促进民间团体、公益组织、工会组织、教育文化研究机构之间的交流提出这一部分共14条具体措施，包括支持台胞参与我市教育培训、文化创意、文艺创作、社科研究、旅游体育等领域的合作，把台胞纳入相关荣誉称号的评选，扩大民间往来，融洽同胞感情，引导更多的台胞融入到我市社会和文化建设之中来。
为台胞提供同等待遇
改善台胞学习就业创业生活环境
改善台胞学习就业创业生活环境。这一部分共19条。尽可能为台胞提供同等待遇，是让普通台胞“最有感”的政策安排。这部分内容涉及广大台胞在无锡工作生活的方方面面，主要解决他们日常生活便利化的问题，重点关注常住台胞及台湾青年。
据介绍，今年上半年市台办就联合市民卡公司根据在锡台商需求反映，在现有市民卡基础上，推出为台胞定制的市民卡。台胞市民卡是以提供便捷、普惠、特惠的优质服务为内容，面向在本市工作、学习、生活的台胞发放的实名制、多用途、智能化的卡片，为持卡的在锡台胞提供便民支付、城市交通、休闲旅游、诊疗挂号、图书借阅、惠民商城、生活缴费等基本便民业务。
在昨天的会议现场，无锡圣瑞门诊部总经理杨晓君向记者展示了她的台胞市民卡。一侧卡面上是将无锡、台湾元素进行了结合，另一面印有“同根同源同心同惠”的字样和一些个人信息。据介绍，为了体现“台”的特色，增加台胞的参与度，市台办专程向本地台资企业征募卡面设计稿，现在呈现的卡面别具特色,将无锡、台湾元素很好地进行了结合。
据了解，无锡是大陆为台胞发行定制市民卡的首个城市。推出此卡，能为在锡台胞提供生活便利，让台胞充分享受同城市民福利，提升台商对我市投资软环境的满意度，增强台商台胞对无锡乃至祖国大陆的认同感；同时，此卡的推出，也有利于将台资企业的优势服务资源融入市民卡业务发展中，实现服务资源的共享共用，进一步推动锡台融合发展。
亮点：《实施意见》紧密结合我市对台工作实际
具有鲜明的无锡特色
市台办主任相江告诉记者，《实施意见》全面贯彻中央大政方针，紧扣我市高质量发展的部署要求，紧密结合我市对台工作实际，突出政策的集成创新，具有鲜明的无锡特色，对促进锡台经济文化交流合作提出较为全面系统的措施。
据介绍，《实施意见》　尽可能在各个领域为台湾同胞提供与无锡居民同等待遇，努力为两岸经济社会融合发展作出无锡贡献。同时，紧扣我市高质量发展走在前列的部署，特别是进一步扩大对外开放、推进产业强市的要求，通过措施的制定实施，积极优化存量台资企业，加大力度招引符合我市产业政策的增量台资，强化招引台湾高科技人才和高技能人才。这些内容具有鲜明的无锡特色，也是我市《实施意见》的亮点。我市的《实施意见》充分体现了逐步为台胞在经济社会文化等各个领域提供与大陆企业和居民同等待遇这一核心精神。这既符合中央要求，又能体现无锡对台工作走在前列的责任担当。
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