两岸金融交流合作　福建省副省长：四个推动
2018年两岸企业家峰会年会在厦门开幕，4日下午，在凯悦酒店举行金融产业合作推动小组分论坛，两岸金融从业者围绕“金融开放、金融合作、金融创新”的主题进行交流讨论。福建省副省长范宁宁、金融产业合作推进小组陆方召集人李礼辉、台方召集人魏启林等出席。
福建省副省长范宁宁在致词中表示这次峰会主题是“融合新举措，共享新商机”，突出两岸融合与共享，金融专题论坛则聚焦“开放、合作、发展”三个关键词。她表示，福建是中国改革开放的先行区域和前沿阵地，始终坚定不移贯彻落实中央对台方针政策，秉承“两岸一家亲”重要理念，发挥自身优势，持续推进闽台经济、社会、文化各领域融合发展，取得了丰硕成果。
范宁宁在致辞中重点强调，闽台金融合作拥有天时、地利、人和，未来更面临重要发展机遇。真诚希望闽台金融业把握商机，瞄准福建优势，深化扩展合作，共享发展红利。因此建议在以下四个方面推动两岸金融交流合作，即“四个推动”。
第一，推动开放创新。发挥福建的特色和优势，用足用好中央赋予福建先行先试的创新政策和优惠措施。积极探索金融领域的新平台、新机制、新政策、新举措。扩大对台金融开放力度，合力打造自由开放、创新高效、合作共赢的两岸金融中心，在跨境银行证券保险业务领域，包括跨境信贷、托管、租赁、票据、结算清算、投资并购、产业基金、股票债券承销发行、投资交易等领域，构建跨境业务平台。建设两岸金融直通车，畅通两岸双向资金通道，拉直和拓展两岸双向投资融资渠道，推进金融市场和金融机构的开放联通，创新金融产品服务、渠道平台和业务模式，不断拓展两岸金融合作领域。
第二，推动机构展业。我们欢迎台资金融机构将福建作为“登陆”的第一站、桥头堡，期盼更多的台资银行、证券、保险、基金、租赁等金融机构，以福州、厦门、平潭等区域作为重点，来闽开展金融投资和设立金融机构，建立全国或区域性业务中心，建立跨境金融平台，将福建作为拓展大陆业务的主要窗口和主要渠道，共同为台企台商服务，共同支持推动两岸经贸发展。
第三，推动人才交流。我们将全面落实支持台胞在闽就业、创业、安居乐业等方面的政策措施，推动扩大闽台高等院校、科研机构、金融企业之间的人才交流，积极为台湾金融专业人才在闽就业发展提供支持便利，共同培育金融人才，形成人才集聚效应。
第四，推动服务对接。政府与金融机构、产业主体共同努力，共同建设好金融生态环境，从业务发展、法律税务、中介服务和社会信用等方面，为台湾金融机构和金融人才来闽发展提供优质服务。共同对接闽台产业合作链条、产业集群的金融需求，为台企台商提供全方位、全流程的金融服务。
此外，范宁宁还特别谈到，近年来闽台金融合作取得新成效，呈现出三个特点。一是台资金融机构在闽加快集聚。目前在闽台资金融机构22家，居大陆省份前列。二是两岸货币业务合作不断扩展。两岸银行在银团贷款、同业授信、托管业务、国际结算、资金清算等方面深入合作。三是两岸资本市场开放发展方兴未艾。
而在两岸经济金融合作中，范宁宁表示福建具有三大独特优势。一是区位优势。福建沿海近台，闽台两地人缘相亲、地缘相近，历史渊源深厚，互通互利由来已久。80%以上台湾民众祖籍福建，拥有共同的语言、习俗和文化根基，福建已经成为两岸合作交融的桥头堡。
二是政策优势。福建是对台交流的主要窗口，中央支持福建在自贸区、平潭综合实验区、厦门两岸金融服务中心等区域，开展对台合作先行先试的改革创新。比如，支持福建自贸区对台开放创新，包括办理人民币与新台币直接清算、跨境人民币拆借、设立台资保险证券金融机构等。针对中央提出的31条促进两岸交流合作的措施，福建省颁布66条惠台实施意见，从市场准入、人才引进、税收优惠、财政补贴等方面给予台企台胞优惠政策，提供各种便利。
三是产业优势。福建经济保持较快增长，2017年地区生产总值突破3.2万亿元，人均GDP1.2万美元，位列全国第六。台湾是福建第一大进口地、第二大投资来源地，台资企业作为骨干的电子、石化、机械行业已成为福建三大主导产业。闽台已形成产业规模化对接、上中下游产业配套发展的格局。
范宁宁表示，“潮平两岸阔，风正一帆悬”，我们相信，只要我们携手努力，两岸金融合作必将取得更丰硕的成果，为两岸经济社会发展做出更大贡献。
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