福建与金门从前沿阵地到水乳交融的历史变迁
两岸一家亲，家和万事兴。伴随大陆改革开放步伐，两岸实现直接全面双向“三通”，一批又一批台胞来大陆谋发展，成为改革开放的见证者、参与者和获益者。
福建与金门隔海相望，最近距离不足4000米。然而，60年前，两地民众曾咫尺天涯，共同经历过战争与隔绝。如今，福建与金门在各方面的交流交往日益密切，福建经济社会发展也让金门民众从中受益。
从海防前线到共饮一江水
“福建向金门供水以后，最开心的就是孩子了。现在，他们住在爷爷、奶奶家，跟住在外公、外婆家一样，随时可以喝到干净的水，再也不用担心没水用啦！”每逢周末或节假日，当有围头新娘回乡探亲时，晋江金井镇围头村党支部书记洪水平总会向她们打听两岸通水后的生活，得知她们和孩子在婆家生活得越来越好，心中倍感欣慰。
福建与金门都曾是海防前线，老一辈人犹记得60年前爆发的金门炮战，此后福建与金门处于隔绝状态，直到1979年两岸军事对峙结束。硝烟散尽，人们更加珍惜和平的滋味。
今年8月5日10时02分，当来自福建晋江、穿越约28公里陆海输水管道的碧水，在金门田埔水库喷涌而出时，3000多名围观的金门民众欢呼雀跃。82岁的金门老人陈亚福还记得当日场景：“那日，我提前一小时就来到田埔水库，特意带两个空瓶子过来，装满水后拿回家作纪念。如今，福建和金门是真正的两岸一家亲了。”
水是经济的命脉，金门同胞感受尤为强烈。由于水资源匮乏，长期以来金门经济社会发展受到极大影响。金门乡亲陈复宝至今难忘童年时邻里抢水的情景：“我们埔头村只有一口井，很多人凌晨四五点钟就去井边排队，大家还常和驻扎在金门的‘阿兵哥’抢水，可好不容易抢来的水却是黄黄的，常年喝容易落下肝病。”
习近平总书记在福建工作期间，十分牵挂金门同胞的饮水用水问题，对福建向金门供水工作，从提出论证到具体措施，多次部署、亲自推动。1995年，福建向金门供水的构想被提出，最后由晋江向金门供水的方案获各方认可。
金门供水工程历经多个阶段，终于圆梦：2015年7月，福建与金门签署供水合同；2015年10月，大陆段率先开工；2017年11月，海底管道全线贯通；2018年5月，双方进行联合测试，具备通水条件；2018年8月，福建正式向金门供水。
水通了，金门民众心怀感恩。金门陆岛酒店董事长吴椿江高兴地说：“大陆不仅送来了水，更重要的是解决了金门旅游发展的瓶颈问题，相信未来到金门的游客会越来越多。”金门酒厂董事长吕瑞告诉记者，有了大陆来的水，缓解了地下水超抽的情况，这样金门酒厂优质地下水的使用量就有了充分保障。
从海防前线到共饮一江水，金门县议长洪丽萍感慨道，两岸共饮一江水的梦想是两岸融合发展、共兴共荣的最佳实践，它将使金门与福建的纽带越来越牢固。
从兵戎相见到通婚第一村
福建与金门一水之隔。目前，2000多名在金门的大陆新娘中，福建姑娘占很大一部分。
今年农历七月初七，来自金门、澎湖等地的100多位围头新娘携夫带子，回娘家参加第五届海峡两岸七夕返亲节。从1992年第一位围头新娘洪双飞嫁到金门起，至今已有100多位围头新娘跨海嫁到对岸。
晋江围头是大陆距金门最近的小渔村，也是60年前的金门炮战最前沿战场。那时，围头村民洪建财只有16岁，每天冒着硝烟，给海岸炮兵扛运炮弹、装弹药，被称为“战地小老虎”。1979年元旦，大陆发表《告台湾同胞书》，炮声停止。慢慢地，围头与金门的民众开始通邮、通航、通商、通婚，第一位嫁到金门的围头新娘洪双飞是洪建财的二女儿。
“我当时考虑了很多，但想到这门亲事就是海峡两岸的缘分，最后还是支持了。”洪建财依然记得，1992年初夏那场让人难忘的婚礼，女儿洪双飞与女婿陈应超成了1949年后围头与金门第一对通婚的新人。
此后，随着交流交往日益频繁，越来越多围头青年与金门青年走到一起，家的距离也越来越近。“围头与金门近在咫尺，但当初单趟行程却要两天。从围头乘车到厦门，从厦门飞往香港或澳门，然后飞台北，再从台北飞金门，费钱费时又费力。”洪双飞说，2005年大陆和台湾开通包机直航；2006年，泉金航线开通，海峡两岸的距离更近了。如今，围头到金门只要1个多小时。
走在围头村，碧蓝的海湾美如画，休闲旅游与渔业带动全村经济蓬勃发展。据统计，2017年围头村游客总量超过150万人次，全村仅休闲旅游业、渔业的全年经济总量就达3.5亿元。围头人的日子越过越美，吸引不少围头新娘携夫回乡创业，更有9位对岸新娘嫁到围头，围头也成为两岸通婚第一村。
从咫尺天涯到一日生活圈
对金门文艺爱好者周祥敏而言，每天打开微信群，看看厦门的闽南大戏院最近有啥好戏要上演，已成为一种习惯。
成立于2013年的闽南大戏院筹建之初便定位“联通海峡”，引进不少台湾精品剧目，包括赖声川经典话剧《暗恋桃花源》、台湾朱宗庆打击乐团的音乐戏剧《木兰》等。2014年12月13日，闽南大戏院与台湾育昇国际旅行社签约，将金门票务代理权委托给该旅行社，此后金门买票、厦门看戏成为许多金门剧迷的一种生活方式。
周祥敏每日都要关注的微信群，是闽南大戏院两岸文艺爱好者共同建立的，里面已有上百位台湾文艺爱好者。“过去，如果想看剧，要跨海坐飞机到台北。如今，通过厦金航线，只要半小时左右的船程，就可以到闽南大戏院欣赏精品剧目了。”周祥敏说，依托“厦金一日生活圈”，金门文艺爱好者省下不少时间和金钱。
随着两岸关系发展，曾经咫尺天涯的金门与厦门互动日益频繁。尤其是2001年厦金航线开通后，越来越多的金门民众到厦门看病、购物、会友、投资兴业等，“厦金一日生活圈”雏形渐成，从而带动旅游、经贸、文化的深度融合。
厦金游艇产业蓬勃兴起就是一例。8月4日10时，伴随两艘游艇五缘湾壹号、海狼号驶进金门水头码头，19名大陆乘客乘坐游艇抵达金门，并于5日再度搭乘游艇返回厦门。
“游艇产业是最具发展潜力的新兴产业，此次深化两岸融合发展之旅是厦金两地旅游交流协作的新实践和新尝试。”厦门路桥游艇旅游集团有关负责人说，自2014年厦金游艇自驾游首次试航活动成功以来，厦金两地行业协会、相关企业积极对接，合力推进厦金游艇早日实现常态化通航，目前厦金游艇直航活动已纳入厦门自贸片区游艇产业综合服务平台建设的2018年年度目标，预计“十三五”规划期内，厦金游艇旅游市场可形成百亿规模。
相同的语言、相似的生活习惯、更有活力的经济环境，让更多金门人乐于享受“厦金一日生活圈”的便利。随着福建出台的一系列惠及台胞政策举措相继落实，未来金门民众赴福建学习、工作、生活将更加便利，这也为福建与金门交流交往注入新活力。


