阳江市水务局：持续推进水利治理体系和治理能力现代化建设
漠阳江，300万漠阳儿女的母亲河，凝聚了阳江水利人的累累硕果。五年来，市水务局着力推进水利改革发展，水利防灾减灾体系不断完善，水资源配置持续优化，农村水利基础设施建设持续夯实，水生态文明建设加快推进，河长制取得明显实效，为全市经济社会可持续发展提供了强有力的水利支撑和保障。
水清岸绿，这是每一个水利人的责任，也是全市人民的愿景。“十四五”时期，全市水利系统将按照水利部“水利工程补短板、水利行业强监管”的水利改革发展总基调，紧紧围绕让“漠阳江成为造福阳江人民的幸福河”的总目标，以更高起点、更高层次、更高目标，推进水利治理体系和治理能力现代化。
【“十三五”成绩单】
“十三五”以来，市水务局扎实推进水利改革发展各项工作，治水兴水取得显著成效，防洪减灾体系和水资源配置体系不断完善，河湖面貌明显改善，民生水利加快推进，全市水利工作取得了丰硕成果。
重大工程建设加快推进
市直大型水闸漠阳江双捷拦河闸重建工程完成，重建后的漠阳江双捷拦河闸成为我市新的地标建筑和“网红打卡点”；农村饮水工程取得重大突破，江城区、高新区、海陵试验区、阳东区已完成村村通自来水工程建设；漠阳江出海口综合整治工程相关资料已送市发改局立项，正按要求补充用地预审及环评等资料；漠阳江中下游综合治理工程可行性研究报告资料已报省水利厅进行技术审查，先期项目捷西围干流段河流治理建设方案工程二标段已完工。
河长制进一步完善
截至2017年底，市、县、镇、村四级河长体系已经全面建立，实现了全市河湖河长全覆盖。按照省委、省政府要求，提前一年完成全面建立河长制，开创了全市河湖管理新局面。全市各级河长及有关部门切实履行职责开展河湖治理，高起点推进河长制各项工作，使我市河湖实现从没人管到有人管，从多头管到统一管，从管不好到逐步管得好的重大转变。
河道采砂管理取得新突破
为解决全市河道采砂管理存在的问题，2020年12月1日，市政府印发了《阳江市人民政府关于加强河道采砂管理工作的实施意见》，明确了我市河砂开采权需通过公开招标等公平竞争的方式出让。针对河道采砂管理的不同环节，市水务局印发了5份部门规范性文件，规范了可采区禁采区划定、开采权招投标、采砂监理工作、采砂现场管理和河道清淤疏浚等方面工作，进一步完善和补强采砂管理配套制度。
【“十四五”工作展望】
“十四五”时期是深化改革开放、实现高质量发展的攻坚期，必须准确把握当前水利改革发展所处的历史方位，清醒认识治水主要矛盾的深刻变化，加快转变治水思路和方式。
接下来，市水务局将牢牢坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，把水安全风险防控作为底线，把水资源承载力作为刚性约束上限，把水生态保护作为控制红线，强化涉水事务监管，加快推进我市水利治理体系和治理能力现代化，努力建设幸福漠阳江。
力推重点项目，开创民生水利建设新局面
继续做好环北部湾广东水资源配置工程前期工作，加快开展阳江市龙门水库前期工作。
重点推进漠阳江出海口综合整治工程前期工作，加快漠阳江中下游综合治理工程项目建设。
做好中型灌区续建配套与节水改造方案上报工作，继续推进全域自然村集中供水工作，加快小型病险水库除险加固工程、中型病险水闸重建工程等项目初步设计审批及建设管理工作。
继续推进中小河流治理工程，做好漠阳江捷西围干流段工程建设。
坚持持续发力，确保全面推行河长制取得新成效
结合河长制考核和河长述职工作，进一步建立健全以党政领导负责制为核心的河湖管理保护责任体系。
加快推进“漠阳江百里碧道”规划，把建设万里碧道打造成为我市生态文明建设的一张靓丽名片。
继续做好河湖“清四乱”常态化规范化工作，强化对河湖“四乱”问题的督查暗访，坚决管住新增涉河违建、非法围河围湖等重大违法违规问题。
立足科学防御，确保水利防汛抗旱工作取得新成绩
严格落实水库“三个责任人”和“三个重点环节”，执行水库汛限水位监督管理，守住水旱灾害防御和水利工程安全底线。
落实24小时值班制度，密切关注天气变化情况，及时收集雨情、水情情况，发现险情及时处置并报告。
加密阳江水文测站建设，推进阳江水文巡测中心搬迁回市区工作，争取成立阳江水文分局。
规范行业管理，营造水利建设新秩序
严格落实《阳江市人民政府关于加强河道采砂管理工作的实施意见》和市水务局印发的五个关于规范河道采砂管理的规范性文件。加大河道采砂巡查力度,压实镇、村两级河长责任，推行“河湖警长”治理新模式。
结合实行最严格水资源管理制度考核工作，加快推动节水型城市建设工作，做好城镇供水规范化管理和二次供水管理，推进成立漠阳江流域管理中心，对项目从“查、认、改、罚”四个关键环节进一步加强生产建设项目水土保持监管。
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