夏瀛洲：两岸关系的最终走向一定是统一
据中评社报道，第一届两岸和平统一进程研讨会16日在台北举行，主办的中华民族团结协会名誉理事长夏瀛洲在会中表示，回顾两岸开放交流三十年的现状和成果，就会明白两岸发展的态势不可阻挡，更不可逆转。现阶段，我们正处在“维持现状”期，应该是一个过渡阶段，不管民进党怎样进行政治操弄，如何走“渐进式‘台独’路线”，台湾的“现状”每天都在改变中，但是历史已经昭示了，两岸之间关系的最终走向一定是统一。
研讨会是由三民主义统一中国大同盟、中华民族团结协会、“中华民国”退役将官社会服务总会一同主办。旨在探讨三个主题，两岸统合模式的研拟、两岸统一前的谋和机制、两岸统一的互利条件的设计。除了中国国民党前主席洪秀柱受邀出席外，并邀请近30位两岸关系学者与谈。
夏瀛洲在会中致词表示，2018“九合一”选举刚刚结束，我们欣慰地看到在22个县市长中，中国国民党获15席，民进党获6席，另有1席为无党籍。通过这次选举我们也看到，民进党惯用的“统独议题”和族群议题来动员群众和宣传造势，在这次选战中显然未能奏效，因为民生议题才是选民最为关切的当务之急。另外，“韩国瑜现象”的出现，表明抱持理性中道的问政态度，才能获得浅绿、浅蓝和中间选民的青睐，这也充分展示了台湾地区民主政治文化成熟的一面。
“九合一选举”虽属于地方层次，但因选举结果对选后台湾政治生态造成影响及冲击，以及它所产生的外溢效应，使这场选举已形同2020年“大选”的前哨战。就台湾的政治生态而言，国民党的大胜将使选后台湾政治版块出现大幅移动，朝野政党也会开始进行内部的权力重组，甚至连政治文化都因此添加新的变化。
夏瀛洲说，但我们必须清醒地看到，这次选举的结果反映了广大台湾民众希望继续分享两岸关系和平发展“红利”，希望改善台湾经济民生的强烈愿望。“两岸好，台湾就会好”“两岸好，台湾经济就会好”。台湾经济的特殊性，决定其需要大陆庞大的市场。两岸共同血缘与文化，也是“两岸一家亲”的纽带与桥梁。
回顾两岸开放交流三十年的现状和成果，就会明白两岸发展的态势不可阻挡，更不可逆转。“维持现状”并不是永远的分离。现阶段，我们正处在“维持现状”期，应该是一个过渡阶段。不管民进党怎样进行政治操弄，如何走“渐进式‘台独’路线”，以及美国所常言的“台湾的存在就是台湾的价值”，台湾的“现状”每天都在改变中。但是历史已经昭示了，两岸之间关系的最终走向一定是“统一”，完成终极统一。
目前，两岸各领域与各层面的交流是处在不均衡的状态之下，两岸经济关系虽已进入“融合”阶段，但两岸社会关系尚处于“接合”阶段，两岸政治关系却还在“竞合”之中，而现阶段放在长远的两岸统一进程来说，两岸正处于“交流融合矛盾期”，也就是“两岸政治统一”的准备阶段，故在多个领域加强融合，是非常必要的。
夏瀛洲强调，在此合纵连横的新政治时期，如何使两岸经济文化再融合，如何让已融合的经济文化带动两岸政治统合，这是我们每位中华儿女都非常关心的大问题。在融合发展走向统合发展的过程中，推进两岸各领域的“沟通、磨合”，那么两岸关系的双赢愿景，将在共同利益的不断累积过程中实现，透过日益增加的统合发展，逐步完成两岸政治、法律、经济、社会体制的统合与共同治理，以及完善两岸一体化整合机制。
两岸的统合发展是一个复杂的工程，需经过长期渐进的验证。构建“特殊的两岸统合模式”需要有创新的思维，需要突破历史成规，需要大格局的规划。两岸的统合，不能用欧洲统合的概念来思考与理解，其中根本的差别在于，欧洲统合是在各主权国家之间进行治权的统合，而两岸统合仅是在一个中国主权之下，两个政治实体之间进行治权的统合，绝不是国与国之间的统合。有鉴于此，两岸在统一之前可以界定为两个对等政治实体之间的特殊关系，并在此政治基础上，构建“特殊的两岸统合模式”，以推动两岸的统合发展，从而能以和平方式达成最终的完全统一。
就现实政治层面而言，两岸的政治融合是极为困难的一环。台湾民主化、多元化、本土化和主体意识高涨，使得通过两岸执政党谈判、实现和平统一的模式，困难重重；而如何争取民意及认同，是今后努力重点。
其次是“执政”的民进党在内外因素的支持下，回避承认九二共识，架空了两岸关系的政治基础，致使两岸官方、半官方往来几乎全面停顿，两岸关系再度陷入冷对抗的泥淖中。在这种政治情势的影响和塑造下，台湾民众，特别是在青年一代中出现台湾主体意识高涨、而对中国认同不断降低的趋势，造成两岸对一个中国的认同出现明显分歧。故两岸统合的核心问题是政治统合，政治问题是两岸统合过程中不可回避的问题，也是构建“特殊两岸统合模式”的关键问题。因此，在两岸达成政治终极解决方案、完成国家完全统一之前，有必要在发展统合阶段，先找出一个暂时过度方案来处理两岸的政治统合问题。
夏瀛洲最后说，推动上述两岸的各项统合发展，需要在政治思维、政策观念、法律制度和运作机制等方面都要有突破性的做法，这是非常值得大家研究与探讨的大问题。
华夏经纬网2018-12-17


