孙亚夫论两岸关系四十年
海峡两岸关系协会副会长、全国台湾研究会副会长孙亚夫在“纪念《告台湾同胞书》发表40周年”学术研讨会上回顾了两岸关系四十年的发展历程，他指出，四十年两岸关系风雨兼程，展现强劲有力的发展趋势，也遇到重重阻力。当前，台海形势复杂严峻，但是经由两岸同胞共同努力，反对“台独”的斗争和两岸民间交流合作仍然取得了显着进展，打造出推动两岸关系和平发展的一片新天地。今后一段时间，台海形势仍将复杂严峻，两岸关系和平发展还会遇到很大困难，但继续发展是不可阻挡的趋势。中国大陆不断发展进步必将推动两岸关系朝着统一的方向发展，在实现中华民族伟大复兴的进程中完成祖国统一大业。
孙亚夫表示，1949年以后，由于台湾问题的产生，台湾海峡两岸双方处于军事对峙状态，经济文化交往中断，人民没有往来。1979年1月1日，根据邓小平同志作出的争取祖国和平统一的战略决策和提出的后来被概括为“一国两制”构想的主张，全国人大常委会发表了《告台湾同胞书》，宣示了争取祖国和平统一的大政方针，提出了谈判结束台海军事对峙状态、推动人民自由来往、实现“三通”（通航、通邮、通商）、开展经济文化交流等政策主张。这件历史性大事标志着两岸关系发展进入新阶段。这也就是四十年两岸关系发展的发端。
两岸关系发展遭遇严重困难　反映五大严重问题
孙亚夫说，回望四十年来两岸关系，其走势跌宕起伏。1979年大陆方面开始实行和平统一政策后，台湾当局也采取了一些缓和台海形势紧张的措施，但仍强调与中共“不接触、不谈判、不妥协”，并继续禁止台湾民众与大陆交往，使得国共谈判和两岸人民往来、“三通”均没有实现。1987年，由于大陆方面八年的努力和台湾当局允许部分台湾民众赴大陆探亲，长达三十八年之久的两岸隔绝状态结束了，两岸关系又进入一个新阶段。两岸关系在这一新起点上起步后，经济、文化、社会交往逐步发展起来，还催生了海峡两岸关系协会与台湾海峡交流基金会的商谈。这六年期间，两岸关系发展总体比较平顺。但是，从九十年代中期开始，先有李登辉背弃一个中国原则、制造“两个中国”，后有陈水扁推动“台独”活动升级、直至谋求“台湾法理独立”，使两岸关系长期紧张动荡，屡屡被推入高度危险之中。直至2008年3月，陈水扁制造“台湾法理独立”的图谋彻底失败，国民党赢得台湾地区领导人选举，两岸关系从长达十几年的紧张动荡转向和平发展2008年5月至2015年底，两岸关系取得一系列突破性进展和重要成果，开创了和平发展局面。这八年是四十年期间两岸关系发展最显着，交流合作和协商谈判成果最丰硕，两岸经济、文化、社会联系水平提升最快的时期。但是，由于台湾内部政治、社会矛盾的作用，2016年1月，民进党赢得台湾地区领导人和民意机构两项选举。民进党再次上台后，继续坚持“台独”立场，拒绝承认“九二共识”和两岸同属一个中国，进行“去中国化”“渐进台独”活动，严重冲击了两岸关系和平发展局面。当前，两岸关系正经历着新一轮坚持与冲撞一个中国原则、反对与图谋“台独”、推动与破坏和平发展、维护与冲击台海和平稳定的较量。概括地说，四十年来，两岸关系经历了发展和紧张动荡交互出现的波浪式过程。
孙亚夫指出，四十年来两岸关系发展屡屡遭遇严重困难，反映了它自身内在的严重问题。
一是，台湾1949年以来实行与大陆不同的社会制度，具有不同的政治意识形态，尤其是1987年后实行西方式政党政治、流行西方政治价值观念。
二是，台湾各种分裂势力谋求“两个中国”“一中一台”“台湾独立”，1986年民进党成立以来尤以“台独”问题为害最大。“台独”分裂行径是对国家主权和领土完整的最大威胁、对祖国和平统一进程的最大阻碍，也是引起两岸关系紧张动荡的基本原因。
三是，国民党不愿与大陆方面通过谈判实现两岸和平统一，也不愿进行解决政治分歧的谈判，力图维持现状，寻求两岸分治。
四是，美国始终为台湾提供所谓“安全保护”。台湾问题是国共内战遗留的问题，进一步说是由于美国干预国共内战而遗留的问题。1979年中美建交后，历届美国政府都承诺奉行一个中国政策，但同时都通过《与台湾关系法》承诺向台湾提供所谓“安全保护”，这使得民进党及其当局敢于坚持“台独”立场，也使得国民党及其当局得以不与大陆方面进行和平统一谈判。近年来美国政府对中国大陆发展壮大不能接受并深感焦虑，将中国定为主要战略对手，加剧了与中国的战略竞争，同时也加大了扶持台湾与大陆对抗的力度。美国的干预是台湾问题长期得不到解决的最大外部障碍。
五是，由于种种错综复杂的历史和现实原因，主要是由于上述四个问题的存在，扭曲了台湾社会对两岸关系许多重要问题特别是个人政治身份认同、国家认同、“统独”问题的看法。
两岸关系四十年的六大成就
孙亚夫表示，在两岸关系存在种种严重问题的情况下，由于大陆方面不断努力，大陆持续发展进步，两岸同胞具有中华民族、中华文化纽带和对经济文化、社会交往的需求，有力地推动两岸关系冲破重重障碍，开辟了前进道路，取得历史性巨大进展。
第一，结束了两岸隔绝状态。这是改变两岸关系面貌的历史性大事，由此开启了两岸人民交往，带动了一系列两岸交流合作以及催生了两岸协商谈判。
第二，沉重打击了制造“两个中国”“一中一台”“台湾独立”的分裂行径。李登辉制造“两个中国”、陈水扁谋求“台湾法理独立”都失败了，明火执仗地谋求“台独”的空间被压缩。当前，民进党及其当局贸然发动“台独”重大事变受到强有力制约。
第三，两岸商谈积累了重要成果。虽然2016年5月以来两岸商谈、联系沟通机制停摆，但四十年里两岸商谈累积了重要成果。海协会与台湾海基会1992年达成各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持个中国原则”的共识（“九二共识”），确立了两岸商谈的政治基础；1993年举行汪辜会谈，实现了两岸高层人士第一次以民间名义公开进行商谈。两会2008年6月在“九二共识”基础上恢复中断9年之久的商谈，由此至2015年，达成二十三项协议和多项共识，对两岸众多领域的交往和合作作出了制度化安排。2014至2015年，国台办与台湾方面陆委会负责人多次互访，两部门建立了联系沟通机制，创造了民间商谈之外新的交往方式。
第四，两岸全面直接双向“三通”。自大陆方面1979年提出两岸“三通”主张，经历近30年的间接“三通”，至2008年12月正式实施两岸空运直航、海运直航、全面通邮，再至2009年6月30日台湾当局开放大陆企业向台湾投资，实现了全面直接双向“三通”。
第五，两岸之间形成密切的经济、文化、社会联系。经济方面，投资、贸易达到相当大的规模。从两岸隔绝状态结束后的1988年至2017年，台商向大陆投资累计663.67亿美元（台湾方面统计1991年至2017年核准台湾企业共向大陆投资1738.4亿美元）；两岸贸易总额累计23955.6亿美元，增长72倍。文化方面，交流合作形式多样、内容丰富，遍及各个文化领域及其所属门类。社会方面，从1988年至2017年，两岸人民往来总计达1亿260万多人次，增长18.3倍；其中台湾居民约9917万多人次，大陆居民约2686万多人次。两岸社会各界几乎都参与了交流。
第六，国共两党领导人、两岸领导人进行了历史性会谈、会晤2005年4月29日，中共中央总书记胡锦涛与国民党主席连战会谈，实现了1945年以来国共两党领导人首次会谈。2015年11月7日，中共中央总书记、国家主席习近平同台湾方面领导人马英九会面，实现了1949年以来两岸领导人首次会晤。国共两党领导人会谈、两岸领导人会晤，书写了两岸关系历史性篇章，树立了两岸关系发展进程中重要的里程碑。
两岸关系四十年的五大启示
孙亚夫认为，综观四十年来整个台海形势基本格局发生的最大变化，是其间力量对比态势已发生历史性变化。台湾问题产生后，中国大陆、台湾、美国三者之间力量对比、政策运用及其相互影响，形成台海形势基本格局。在这个基本格局中，四十年来，大陆改革开放和现代化建设取得巨大进展，综合实力不断发展壮大，2010年以来经济总量稳居世界第二位，已绝对地、完全地、不可逆转地拉开了与台湾的距离，也大大拉近了与美国的力量对比。这样的发展，增强了实现两岸统一的雄厚基础，增强了推进两岸关系的能力，也对台湾产生越来越大的影响。
孙亚夫指出，四十年两岸关系发展进程给致力于实现祖国完全统一的人们许多启示：
第一，坚持在发展的基础上解决台湾问题的战略思路。邓小平同志强调“发展是硬道理”，指出中国解决所有问题包括台湾问题的关键要靠自己的发展，这是对大陆基本情况的历史性认识和对中国发展的战略性把握，是在发展的基础上解决合湾问题的战略思路，是大陆方面制定对台工作大政方针的决策基点，四十年来大陆发展进步起到决定两岸关系走向关键作用的事实，说明这一战略思路是正确的、行之有效的。最终解决延续了几十年的台湾问题，说到底起决定性的是大陆更大更全面的发展、力量更大更全面的增强。当然，靠发展不是无所作为的等待，而是在发展的过程中把不断壮大的力量转化为发展两岸关系和推进祖国统一进程的资源，扎扎实实做好各项对台工作。在争取发展的过程中，尤其要坚持一个中国原则，维护大陆和台湾同属一个中国的事实；要制止“台独”图谋得逞，维护台湾和大陆统一的最基本条件。总之，大陆实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的进程，必然不断推动祖国完全统一进程。
第二，坚持两岸关系和平发展的正确道路。推动两岸关系和平发展，目标是和平统一，政治基础是大陆和台湾同属一个中国，重要途径是交流合作、协商谈判，强大动力是两岸同跑团结奋斗，必要条件是反对“台独”活动，也就是在坚持一个中国原则、反对“台独”基础上推动两岸关系和平发展，走向和平统一。因此，两岸关系和平发展是通向和平统一的光明大道。要坚持在推动两岸关系和平发展进程中，不断为实现和平统一创造更充分的条件。
第三，坚持一个中国原则、坚决反对“台独”是两岸关系发展大局稳定的关键。一个中国原则是两岸关系发展的基础，反对“台独是维护两岸关系发展的必然要求。当一个中国原则得到维护、“合独”活动受到遏制的时候，两岸关系就发展；反之，两岸关系就停滞倒退甚至紧张动荡。因此，要争取两岸关系和平发展，就要坚持一个中国原则、坚决反对“台独”。
第四，争取台湾民心是全面的、持之以恒的工作。大陆方面一贯实行寄希望于合湾人民的方针，团结台湾同胞共同推动了两岸关系发展，同时也遇到台湾民众个人政治身份认同、国家认同扭曲和对和平统一抱有疑虑的问题。这些问题的形成有着复杂的多方面原因，主要是“台独”势力的误导，也与大多数两岸政治分歧问题尚未得到解决有关。因此，解决这些问题，要打击“台独”势力、批驳“台独”谬论，拨乱反正、正本清源；要持续推动两岸交流合作、解决经济性和事务性问题，从而扩大共同利益、增强精神纽带、融洽彼此感情；而且也要解决两岸政治分歧问题，使台湾民众从政治上增进对大陆、对中国原则、对和平统一的认识。因此，争取台湾民心是全面性的工作。而且，在争取台湾民心中，还要十分耐心细致，持之以恒，锲而不舍，滴水穿石。
第五，抓紧时机进一步营造更有利于实现祖国完全统一的外部环境。长期以来，大陆方面巩固和扩大国际社会承认一个中国的局面为遏制“台独”图谋、发展两岸关系发挥了重大作用。如今，大陆力量继续壮大，中国国际地位不断增强，更要抓紧时机，进一步压缩“台独”势力谋求“台独”的外部空间，进一步营造更有利于实现祖国完全统一的外部环境。
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