韩国瑜上任后将成立“两岸工作小组” 开辟两岸交流通道
据厦门广电网报道，高雄市长当选人韩国瑜以"货卖得出去，人进得来，高雄发大财"的政见，打动选民当选市长，选后他提出将全力为高雄招商、拼经济。稍早据台湾媒体报道，韩国瑜决定应企业界人士邀请，赴厦门参加12月3日举行的2018两岸企业家峰会年会。不过，根据韩国瑜办公室今天下午发出的新闻稿，韩国瑜此行有变。
据台湾《中国时报》报道，在鸿海集团董事长郭台铭的邀请下，韩国瑜已决定出席12月3日至5日在厦门举行的2018两岸企业家峰会年会。两岸企业家峰会是以两岸企业家为主体的民间最高层级的经贸交流平台，韩国瑜对台湾《中国时报》表示，大陆许多企业家过去对高雄较陌生，难得能一次接触到这么多大陆企业家，他当然要出席该峰会，并借此介绍高雄良好投资环境。韩国瑜还表示，现在去大陆很方便，买张机票，带一位助理马上可成行。
岛内舆论认为，韩国瑜此次出席峰会，颇有为履行竞选承诺，打开两岸窗口提前热身的意味。不过，今天下午，韩国瑜办公室发出新闻稿表示，基于身体健康因素及忙于筹组新团队，最终决定不出席此次两岸企业家峰会。
这两天，对于韩国瑜有关两岸关系的表态，引发各界持续热议。选前，韩国瑜曾公开表态，他认同"九二共识"，26日，韩国瑜再次明确表示，他对两岸的态度就是"九二共识"。
高雄市长当选人 韩国瑜：有了"九二共识"，我们知道未来高雄市，往整个(两岸）辐射出去的时候，我们心中没有任何的围墙，全部都是道路，条条大道通发财。
韩国瑜此言一出，让"九二共识"这一名词瞬间成为了高雄网络热搜榜第一位。韩国瑜表示，蔡当局不交流，他将积极交流。根据规划，他将建立"两岸工作小组"，把高雄的农渔产品，透过该小组设立的平台，销到大陆市场，协助农渔民开拓财源。高雄渔民坦言，对于"九二共识"怀抱期待，而高雄低迷的观光业，同样也希望迎来改变。
高雄市永安区渔会总干事 黄莺：我们也希望多很多条的道路，我们也是更愿意，渔民也是更愿意的。
南台湾观光产业联盟总召 林富男：高雄的现状就如同现在这样子，苦太久了，他未来一定要以CEO（首席执行官）自居，好好地把高雄经营好。
【韩国瑜拼经济 各方观点】
高雄市长当选人韩国瑜目前还没正式上任，已经开始着手为高雄市招商、拼经济。这位人气正夯的政治新星，一举一动，也引发岛内高度关注。
韩国瑜拼经济不是一句口号，前高雄县长杨秋兴爆料，新当选高雄市长的韩国瑜已与台湾鸿海集团董事长郭台铭通电话，且一通电话就打了3小时，力邀郭台铭到高雄设厂。对此，国民党前民代蔡正元表示：这就对了，但不只郭台铭，还有很多企业家，韩国瑜都该亲自出马为高雄拉生意。（同时他也批评，）所谓"台湾民主"最糟糕的一面就是选出一堆会拉票，不会拉生意的政客，这是台湾掉出"亚洲四小龙"的主因，这也是台湾低薪的主因。
岛内民众也对韩国瑜拼经济的实际行动叫好。
还没上任，就开始上班，人民没有看错。看他在北农底下的人怎么服他，就知道他是怎样的一个人了，他说自己什么都不怕，只怕漏气。
他说没有围墙没包袱，冲就对了，你们以为他真的把摩天轮摆第一吗？人民经济摆第一！
也有人呼吁给韩国瑜一些时间；"假以时日，必成大器"。
台湾网友留言截图：希望你们要给韩国瑜一段时间，要好好留在高雄一起拼经济。
一边是国民党新官上任拼经济，另一边的民进党是否要开始思变应对了？台湾《中国时报》发表评论称，此刻，民进党如果还认不清"讨厌民进党"、"反对民进党"是这次败选的最大原因，无视韩国瑜全台走透透，"又老又穷"走到哪说到哪，都一体适用，获得选民认同，不立即回应岛内民意期待，依旧官腔官调，2020期末考可能就是"死当"了。
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