榆林市定边县创建省级节水型县城工作实施方案
为了深入贯彻党的十九大精神，加快落实国家节水行动的总体要求，进一步引导和强化全县人民的节水意识和理念，提高我县节水用水的综合管理水平，解决好我县水资源供需矛盾和水安全问题，提升水环境承载力，促进水资源的科学合理配置，优化和提高我县水资源的综合利用效率和效益，为我县经济社会可持续发展和生态文明建设高质量发展奠定良好的基础。根据《2020年陕西省节水型县城创建工作实施方案》文件要求，结合我县申报创建省级节水型县城和创建内容，特制定本工作方案。
一、指导思想
以习近平总书记“要深入开展节水型城市建设，使节约用水成为每个单位、每个家庭、每个人的自觉行动”为指导方针，结合定边县十四五规划、“12365”发展总思路、“两区一中心”建设目标、县委制定的“五水”战略，以坚持“开源节流并重、节流优先、治污为本、科学开源、综合利用”为工作原则，以《省级节水型县城申报和考核办法》《省级节水型县城考核标准》《城市节水评价标准》为考核指标体系，全县上下要提高政治站位，主动担当，积极作为，以高度的责任感和使命感，齐心协力、攻坚克难、齐抓共管、形成合力，努力营造全社会的节水环境和氛围。各部门要夯实主体责任，全面、深入、严谨、科学、合理、规范、高效的开展我县省级节水型县城的创建工作。
二、总体目标
在县委、县政府的统一领导下，广泛宣传、精心组织、周密部署、统筹安排、细化标准、明确职责、全民参与、分解任务、责任到人、措施得当、督导及时、工作到位、保障有力、成效明显，力争于2022年底前通过省级节水型县城的考核验收。
三、实施范围
定边县城市建成区。
四、创建任务
（一）完善法规制度，确保节水工作依法进行。
根据《中华人民共和国水法》《城市供用水管理条例》《城市节约用水管理规定》《陕西省城乡供用水管理条例》等相关法律法规，在我县现有法规制度基础上，进一步健全、细化和完善下列法规制度：
1、《定边县供用水管理办法》
2、《定边县城市节约用水管理办法》
3、《定边县水资源管理办法》
4、《定边县地下水保护管理办法》
5、《定边县城市非常规水开发利用管理办法》
6、《定边县城市节水管理与奖惩办法》
7、《定边县城市节水统计办法》
8、《定边县城市节水专项财政投入办法》
9、《定边县城市污水排放许可办法》
10、《定边县建设项目节水三同时管理办法》
11、《定边县企业（单位）水平衡测试管理办法》
12、《定边县城市用水器材准入登记办法》
建立最严格的水资源及节水管理制度和体系，强化依法管水、依法治水、依法用水、依法节水理念和管理举措，加大对供水、用水、排水、节水方面违法行为的查处惩治力度，为创建工作的顺利开展奠定良好的基础。
（二）强力开展创建活动，全面推进节水型县城创建工作
召开定边县创建省级节水型县城工作动员会和定期开展督导联席会，及时传达和贯彻落实国家、省、市关于创建节水型城市的有关文件精神，增强创建工作的紧迫感和使命感；充分利用全国城市节水周、世界水日、全国节能宣传周等宣传活动，大力开展城市节水，利用各类新闻媒体、宣传栏、网络平台及融媒体等宣传引领带动作用，采取进学校、进社区、进单位、进企业、进广场挂横幅、发放传单、节水器具以及利用微信平台开展节水知识有奖答题竞赛，深入开展节水宣传活动，激发全民参与创建的积极性和主动性。全面开展节水型单位、节水型企业、节水型小区创建活动。
（三）基础管理指标任务的完善
1、城市节水计划
依托定边县中长期节水专项规划，结合我县城市水资源现状，科学严谨精准的评估我县水资源总量和承载能力，统筹安排，综合利用、节能减排、合理调配县城水资源供给中的给水、中水等再生水以及雨水收集利用效率和效益，并通过落实一批减少排放、中水回用、再生水利用和节水降耗改造等项目类技术改造举措，以及通过制定各类水系的刚性约束指标和规范，解决好城市建设和发展过程中所必须面对的城市生活用水、城市建设用水、城市生态景观用水、工农业生产和服务用水体系中较为突出的矛盾和问题。促使节水工作落实到城市规划、建设、管理的各个环节，构建我县优水优用、分质利用、循环利用的良性节水循环系统。
2、海绵县城建设
在我县已编制完成的海绵城市专项规划的基础上，尽快出台定边县中心城区海绵县城建设重点区域实施方案和定边县海绵县城规划建设管控制度或办法，并将海绵县城专项审核纳入到新建、改建、扩建项目的“一书两证”、施工图审查和竣工验收等审核审批环节当中。
3、计划用水与定额管理
计划用水与定额管理是节水管理工作的一项重要举措。在充分调研我县建成区现状产业结构特点的基础上，参照省级相关行业用水标准和定额规定，确立县本级科学、严谨、合理的计划用水定额指标体系，继续加强对公共供水的非居民用水单位实行计划用水与定额管理；严格控制公共供水的非居民用水计划用水率在90％以上。继续建立用水单位重点监控名录，进一步强化监督管控；严格按照省级有关部门制定的用水定额标准对我县用水量排名前十位的主要行业进行核查和监督。进一步完善出台超定额累进加价收费的具体细则。
4、严格自备水管理工作
在县城建成区范围内，实行最严格的自备水管理制度；城市公共供水管网覆盖范围内自备井必须100％关停；公共供水管网覆盖区域范围以外的自备井实行严格的取水许可制度和审核审批制度，计划用水率不得低于90％；地下水超采区域，严禁各类建设项目和服务业新增取用地下水。
5、严格落实节水“三同时”管理机制
凡县城区内使用公共供水和自备水的新建、改建、扩建的工程项目，落实节水配套建设设施，使用节水型器具，并与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用；县级政府有关的职能部门必须配套制定节水三同时管理制度和实施程序；竣工的节水设施项目必须有相应的审核、竣工验收资料。
6、完善水资源价格管理体系
取用地表水和地下水，必须全面征收水资源税和污水处理费（含自备水），其中：水资源税征收率不得低于95%，污水处理费收缴率不得低于95％，且收费标准不得低于国家、省级、市级或本县的对应标准。加强对特种行业用水的日常管理和监督，补充完善限制特种行业、鼓励使用再生水的价格指导意见或标准。确立或完善供水企业水价调整成本公开和定价成本监审公开制度。居民用水严格执行阶梯水价。
7、多措并举降低管网漏损率
（1）加快开展城区供水管网普查工作，加强管网维修抢修和漏损的监测，完善管网检漏制度，制订管网漏损控制计划，积极应用科技手段提高检漏、补漏、堵漏技术水平。（2）加强水厂和加压泵站等公共供水系统建设工程进度。（3）大力推广应用新管材、新工艺、新技术，加大财政投资力度，推进城区老旧供水管网改造建设进程，着力降低管网漏损率。确保我县供水管网漏损率低于CJJ92《城市供水管网漏损控制及评定标准》的修正值指标，且控制在10%以内。
（四）五项生活节水技术考核指标任务的推进
1、节水居民小区覆盖率≥10%的提高措施
（1）居民人均月用水量不高于省级居民用水定额标准，节水型器具普及率100％；小区公共用水的计量率100％，小区绿化、环卫、景观等公共用水设施漏水率为零，如有坏损情况应及时更换。（2）节水管理规章制度齐全，节水管理部门和节水管理人员明确，节水目标责任制度和考核制度完整。（3）计量统计实现一表一户，抄表到户；公共用水装表计量，相关原始用水记录或台账完整。（4）节水技术方面：节水技术改造资料和节水器具材料清单完整，无违章洗车，物业、办公用水无跑冒滴漏现象，铺设有透水地面，所有节水设备和器具均为国家公布最新节水产品，景观用水、泳池浴室均采用水循环利用，绿化采用高效浇灌方式。（5）节水技术推广与改造方面：有关记录资料与现场检查吻合，定期巡护和维修用水设施设备，无擅自停用节水设施行为，有完整的管网图和计量网络图。（6）管理和维护方面：节水宣传资料和开展节水宣传主题活动专题培训讲座记录齐全，主要用水场所和器具显著位置节水标识明确。（7）非常规水利用方面：建设有雨水收集再生水利用设施，绿化景观用水等采用非常规水源，且资料与现场要吻合。
2、节水型单位覆盖率≥10％的管控措施
对标节水型单位的各项考核指标要求，按期完成节水型单位的创建工作，其中：（1）节水技术标准方面：用水单位用水计量率达到100％，次级用水单位用水计量率达到95% ；节水器具普及率达到100％；单位人均用水量≤0.9倍的定额用水标准；无漏水器具；中央空调冷却水补水率≤1％，锅炉冷凝水回收率＞50％。（2）节水管理标准方面：节水规章制度资料完整，执行到位；制定并落实年度用水计划和年度节水指标；单位的节水管理部门和节水管理人员明确，节水目标责任制和考核制度完整；计量统计原始资料和统计台账完整，单位用水实行三级计量，其中一级计量率100%，二级计量率≥90％，三级计量率≥85%；节水技术推广与改造资料和设施建设材料完整，节水设施落实节水三同时到位，单位食堂及洗浴设施、中央空调冷却塔、老旧管网和其它高耗水设施节水改造和建设到位；院落铺设透水地面或地面采用透水措施；所用的节水设备和器具必须为国家颁布最新节水标准的节水产品；景观、泳池用水采用水循环利用，绿化采用高效浇灌方式。（3）管理维护方面：定期巡护和维修用水设施设备，相关资料完整；不得有擅自停用节水设施行为，管网和计量网络图完整；五年内开展的水平衡测试须由节水管理部门组织验收。（4）节水宣传主题活动、专题培训、讲座等记录资料完整，主要用水场所和器具显著位置节水标识明确。（5）非常规水的利用资料完整，建设的雨水集蓄和再生水利用设施运行正常，绿化景观用水等采用非常规水源。
3、建成区城市居民生活用水量指标不得高于行业用水定额指标的控制举措
通过广泛开展节水知识常识的宣传、普及和应用，节水激励机制的有力推动，生活用水设施全方位的节水节能改造和更新，力促我县城市居民生活用水指标（城市居民家庭生活用水量/城市用水人口数）低于国家《城市生活用水量标准》（GB/T50331-2002）的标准。
4、节水器具的普及管理举措
通过建立新型节水器具推荐推广名录，禁止生产销售不符合节水标准的用水器具，定期开展用水器具专项检查，对用水量排名前十的公共建筑用水单位进行抽检，出现一例不符要求的用水器具，则对该公共建筑用水单位实行一票否决制度；生活用水器具市场抽检覆盖率80％以上，市场抽检在售用水器具中节水型器具占比不得小于100%，出现一例不符要求的用水器具，则对该市场主管单位或监管单位实行一票否决制度；公共建筑节水型器具普及率不得小于100％，出台鼓励居民家庭淘汰和更换非节水型器具的政策和具体措施。
5、特种行业用水计量收费率达到100%的管控措施
建立特种行业用水户装表计量收费名录（含自备井水），并实行计划用水与定额管理，超计划用水实行累进加价制度；对耗用水量较大排名靠前的耗水大户进行重点监控，合理缩短抄表收缴水费周期；针对其行业用水特点提出科学合理的节水降耗技术改进方案，有效的提高其水的循环利用或重复利用效率。
（五）工业节水技术考核指标任务的达标
深化企业产业机构的调整，积极组织企业开展水平衡测试、用水效率评估、节水水平诊断等工作，严格用水定额指标的管理，落实重点工业产品取水定额标准，促使高耗水行业产业通过节水管理能力的提高、节水工艺的改进、节水技术的改进和节水产品的应用、节水成果的转化等措施达到先进定额标准，减少水损，提高水资源的重复利用率，扩大再生水或其它非常规水资源的利用范围，重点推广清洁能源的利用和节水生产技术的提高，组织科技攻关，鼓励和引导企业开展节水型企业创建活动，促使工业企业万元工业增加值用水量（立方米/万元）低于全国平均值的50%或年降低率≥5%；工业用水重复利用率≥83%；工业企业单位产品用水量不大于国家发布的GB/T18916定额系列标准或陕西省行业用水定额；节水型企业覆盖率≥15%。
五、实施步骤
根据省级节水型县城创建标准和陕建发〔2020〕50号文件关于申报时间节点的统一要求，结合我县节水创建工作的实际情况，计划安排于2021年4月1日开始至2022年6月20日结束，全面开展我县创建省级节水型县城的各项工作，创建工作共分三个阶段进行。
（一）安排部署，宣传动员阶段（2021年4月20日至5月30日）
定边县创建省级节水型县城专班办公室负责组织召开全县创建省级节水型县城动员大会，制定实施方案，明确创建工作目标和任务，落实各项指标对应的牵头单位和责任单位，细化分解创建工作责任和考核指标，落实创建任务；各牵头单位和责任单位要高度重视，切实加强组织领导，成立相应的创建机构，并抽调专人具体负责节水型城市创建的日常工作；及时传达和贯彻国家、省、市、县关于创建省级节水型县城的相关文件精神，对照创建要求，及时制定本部门本单位的工作方案和实施机制，充分认识创建工作的重要性，加强创建工作的紧迫感，全方位联动，加大宣传和培训力度，扩大宣传范围，激发群众参与创建的主动意识和工作热情，确保创建工作深入人心，家喻户晓，形成全社会共同创建的良好局面。
（二）组织自查，实施完善阶段（2021年5月6日至2021年12月30日）
各有关创建牵头单位和责任单位，按照本部门单位实施计划，明确工作进度和工作要求，层层落实创建工作任务，责任到人；对照创建任务指标认真组织自查，寻找指标差距，强化落实整改措施；将所收集整理的资料按照指标分工职责进行系统化标准化分类后归并成册，指定节水工作专职联络员，按照创建工作部署的时间节点要求及时将资料报送至县专班办公室，相关的报送资料必须做到“数准确，资可靠，说有据，查有证”，确保资料与实际吻合衔接。县专班办公室负责对报送的资料进行分类复核整理，按照申报卷、基本要求卷、基础管理卷、技术指标卷和鼓励指标卷规范文本标准组织编撰和装订成册。县创建工作专班根据创建部署时间节点要求对创建目标任务完成情况和达标指标项目进行初步模拟验收和创建成效预评估；综合研判后，将所形成的分类指标差距审核结果及时进行通报并反馈落实，查漏补缺，限期整改完善。
（三）安排考核，组织验收阶段（2022年1月1日至2022年6月20日）
进一步整理完善申报资料，认真准备，将考核资料上报市住建局和发改委初审后，报省住建厅和省发改委审核，并做好现场考核的各项准备工作。
六、保障措施
（一）投入保障
定边县创建领导小组为创建省级节水型县城领导小组，下设办公室，全面负责我县中心城区建成区范围内创建省级节水型县城的相关工作，县水利局负责我县创建省级节水型县城的各项实施工作。县住建局、县城市节约用水管理办公室和县创建中心配合完成具体创建业务工作，将创建工作任务分解落实到责任单位，定期进行创建业务指导、技术支持、技术咨询和检查监督，全面完成创建工作。
（二）组织保障
为了保障省级节水型县城创建各项工作顺利开展，决定成立定边县创建省级节水县城专班组成人员如下：
组  长：苗玉祥   县政府县长
副组长：乔治浩   县政府副县长
董建勋   县政府副县长
纪振武   县政府党组成员、政府办主任
王  军   县水利局局长
万光宏   县住房和城乡建设局局长
成  员：杨卫东   县财政局局长
杨  帆   县发展改革和科技局局长
李小涛   县自然资源规划局局长
魏岳峰   县市场监督管理局局长
蒋登峰   县教育和体育局局长
刘相东   县统计局局长
屈彦智   县工业商贸局局长
朱镛宏   县司法局局长
高红梅   县编办主任
高如鹏   县环境保护局局长
王惠茂   县卫生健康局局长
张国智   定边街道办主任
钟学强   贺圈镇镇长
李阳阳   盐场堡镇镇长
韩义国   城市创建工作服务中心负责人
专班下设综合协调办公室和业务办公室。综合协调办公室设在城市创建工作服务中心，办公室主任由城市创建工作服务中心主任韩义国同志兼任。业务办公室设在县水利局和县住房和城乡建设局，办公室主任由县水利局局长王军和县住房和城乡建设局局长万光宏同志兼任。
（三）业务保障
节水型城市创建工作是一项复杂的系统工作，各部门各单位要按照创建任务的时间节点要求，合理调配人员，强化组织力量，针对创建工作中存在的问题，认真分析查找原因和不足，采取网络培训学习优秀创建城市的先进经验和方法，及时组织相关人员进行业务学习和技术培训活动，扎实提高节水型城市创建工作的整体业务技术能力和工作效率，为创建工作的有序推进奠定良好的基础。
（四）措施保障
为了强力推动我县创建省级节水型县城的创建工作，由县政府办、县纪委、县水利局、县住建局、县创建工作服务中心组成专门的督查问责组，按照相关法律法规及职能，定期对创建工作开展情况进行督导检查，召开创建工作督导推进会，及时跟踪问责问效，对创建工作中出现的创建意识淡漠、主观能动性不强、工作推动不力、配合不积极、创建工作滞后的部门、单位和企业按照县委县政府关于创建工作督察督办的有关规定进行严格问责。
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