延边州以强化水资源管理为抓手全面做好入河排污口监督管理工作
为打好打赢碧水保卫战，全面完成中央生态环境保护督察反馈意见整改，实现入河排污口规范化管理，根据《吉林省生态环境保护工作领导小组办公室关于印发吉林省入河排污口整治指导意见的通知》要求，延边州持续加强对入河排污口管理，坚持守“口”有责，强化水环境质量源头管控，全力保障全州水生态环境安全，促进河流水质持续改善。
一、强化组织领导，工作目标“明”
为全面开展入河排污口排查，在排查整治的基础上，2月25日，制定印发了《延边州生态环境保护工作领导小组办公室关于全面做好入河排污口监督管理工作的通知》，进一步强化对入河排污口整治工作的组织领导，要求各县市生态环境部门于2020年6月底前全面完成入河排污口整治。积极协调水利、住建、工信、农业农村、自然资源等相关部门协同配合，建立健全定期调度、通报预警、督查督办、追责问责和信息共享等长效工作机制。
二、坚持原则导向，方式方法“清”
按照“一口一策、全面整治、协同推进”的原则，强化责任分工，注重查源溯本。一是在排查、监测、溯源的基础上，逐一明确入河排污口整治要求，分类推进入河排污口规范整治，有效管控入河污染物，推动入河排污口水质改善。二是以水质改善优先为前提，统筹上下游、左右岸、干支流入河排污口整治，从源头切断入河污染源。在监测溯源的基础上对入河排污口开展整治，实行销号管理制度，整治完成一个，销号一个。三是按照生态环境保护属地主体责任和“党政同责、一岗双责”的总体要求，各县市党委政府和有关部门按照属地管理和职责分工，及时成立入河排污口整治工作领导小组，明确职责分工，齐抓共管、协同推进，形成入河排污口规范化管理的合力，确保按期完成整治任务。
三、深入摸清底数，问题查摆“细”
通过前期排查，延边州共排查出352个入河排污口，需要进行整治的入河排污口共96个。其中，企事业单位排污口5个，污水集中处理设施排污口9个，城市雨洪排口12个，其他排口70个。按照2019年开展入河排污口排查及整治情况，全州入河排污口存在以下4类问题：一是企事业单位排污口，未经审批或登记2个。二是污水集中处理设施排污口，未经审批或登记3个，不符合水功能区划1个，临时污水处理设施、手续不全2个。三是城市雨洪排口，雨污未分流、混合排放2个，临时污水处理设施应急排放口2个。四是其他排污口，乡镇生活污水排放口、污水未经处理直接排入外环境30个，未经审批或登记22个。
四、狠抓整治工作，分类施测“准”
通过对入河排污口的调查、监测、溯源，对于未经审批或登记、雨污未分流，混合排放和乡镇生活污水直排口等实行分类施测，确保“发现一批、封堵一批、整治一批、规范一批”。强化日常监督管理，在以往开展入河排污口排查整治工作的基础上，继续做好入河排污口巡查和监测工作，完善每个入河排污口相关信息。在监测频次方面。企事业单位排污口、污水集中处理设施排污口每季度监测1次；城市雨洪排口在丰、平、枯水期各监测1次；农田退水口每年监测1次（施肥期）；其他排口在丰、平、枯水期各监测1次。在监测项目方面。监测流量、水温、pH值、化学需氧量、五日生化需氧量、氨氮、总磷、总氮、挥发酚共9项。对于特殊排污单位应根据废污水性质，增加相应的特征污染物监测项目。在数据上报方面。要求各县市每季度20日前，将本季度入河排污口监测情况报送至延边州生态环境局。
五、聚焦发展规划，建设管理“全”督促各县市入河排污口相关责任单位限期完成入河排污口规范化建设，一是入河排污口设置便于采集样品、便于计量检测、便于日常现场监督检查。二是入河排污口设置在设计洪水淹没线之上。三是入河排污口口门不得设暗管通入河道或湖库底部，如特殊情况需要设管道的，必须留出观测窗口，以便于采样和监督四是凡含有有毒有机污染物、重金属、持久性有毒化学污染物和热污染的入河排污口，应采取有效保护措施，减少对周边环境的影响。五是入河排污口口门处应有明显的标志牌，标志牌内容应包括入河排污口编号、入河排污口名称、入河排污口地理位置及经纬度坐标、排入的水功能区名称及水质保护目标、入河排污口设置单位、入河排污口设置审批单位及监督电话。六是标志牌设置应距入河排污口较近处，可根据情况分别选择设置立式或平面定式标志牌，并且能长久保留。
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