水利部办公厅关于切实做好2022年度水库安全度汛工作的通知
部直属有关单位，各省、自治区、直辖市水利（水务）厅（局），各计划单列市水利（水务）局，新疆生产建设兵团水利局：
今年是党的二十大召开之年，做好水库安全度汛工作意义特别重大。去年我国部分地区发生严重洪涝灾害，11座水库出现漫坝、溃坝等重大险情，暴露出水库安全度汛工作仍存在很多突出问题。河南郑州“7·20”特大暴雨期间，郭家咀水库因建设和施工单位侵占毁坏水工程、有关部门监管不力，导致溢洪道堵塞，引发水库漫坝重大险情，是一起严重的涉水违法事件，造成十分恶劣的社会影响。为深刻汲取郭家咀等水库教训，贯彻落实全国水利工作会议精神，锚定“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”目标，全面做好水库安全度汛工作，现就有关工作要求通知如下：
一、严格落实水库大坝安全责任制
各地要严格按照《水库大坝安全管理条例》有关规定和《水利部办公厅关于落实2022年水库大坝安全责任人的通知》（办运管函〔2022〕56号）相关要求，落实以地方人民政府行政首长负责制为核心的水库大坝安全责任制，明确政府责任人、水库主管部门责任人、水库管理单位责任人。政府责任人要负起水库大坝安全监管领导责任；水库主管部门责任人要督促指导水库管理单位落实各项安全措施，组织解决水库大坝安全管理的突出问题；水库管理单位责任人要做好水库日常运行管理和维修养护工作，严格执行调度指令，保障工程安全运行。水库除险加固在建工程，除落实上述三个责任人外，要按要求明确项目法人责任人，履行在建工程安全度汛的首要责任，建立健全参建各方责任体系，组织制订度汛方案，并督促落实安全度汛各项工作措施。
二、严格落实小型水库防汛“三个责任人”
各地要全面落实小型水库防汛“三个责任人”，完成责任人培训，强化责任人履职尽责。一是确保责任人落实到位。要严格按照《小型水库防汛“三个责任人”履职手册（试行）》有关规定，逐库落实小型水库防汛行政、技术、巡查责任人，并于3月31日前通过全国水库运行管理信息系统报送水利部。二是全面开展责任人培训。目前水利部正更新完善责任人培训课程，计划于3月20日上线，请各省级水行政主管部门组织开展防汛“三个责任人”培训（责任人可通过访问水利部运行管理司网站登录全国水库运行管理信息系统，或通过访问网址http://t.cn/AiKrGnWA下载并登录水库大坝运行管理手机APP，进入培训平台），于5月15日前实现责任人培训全覆盖。三是强化责任人履职尽责。行政责任人要及时协调解决水库防汛安全重大问题，发生险情时要组织做好应急处置和人员转移避险；技术责任人要加强水库度汛工作技术指导，负责信息报送、更新，组织核实核准水库信息档案，并按照《水利部办公厅关于完善水库信息档案的通知》（办运管函〔2021〕1130号）要求，通过全国水库运行管理信息系统完成信息报送，为水库安全度汛工作提供支撑；巡查责任人要做好汛期值班值守，加强巡视检查，确保险情能及时发现、及时报告、及时处置。
三、切实加强水库安全管理
各地要加强水库安全管理，强化日常检查监测和维修养护工作，及时排查消除安全隐患，加快完善水库各项方案预案和管理设施。一是按照《水利部、国家能源局关于全面开展水电站等水利设施风险隐患排查整治工作的通知》（水监督〔2022〕50号）和《水利部办公厅关于印发<小水电站运行安全风险隐患排查整治实施方案>等3个方案的通知》（办监督〔2022〕33号）要求，针对排查出的工程实体和运行管理中存在的安全隐患，强化整改措施落实，尤其是针对溢洪道存在阻塞、侵占等情况，要及时清除泄洪障碍，恢复泄洪能力。二是根据水库工程实际情况，修订完善水库调度运用方案和应急预案，督促指导水库管理单位和人员熟练掌握防汛调度指令，加强方案预案培训和模拟演练，切实提高针对性和可操作性。请各省级水行政主管部门组织地方于5月15日前，在全国水库运行管理信息系统更新水库调度运用方案和应急预案信息。三是加快完善雨水情测报、大坝安全监测以及防汛交通、通信、报警、照明等管理设施，强化水库雨水情观测和信息报送，建立完善信息共享机制，为雨水情预测预报提供支撑。
四、突出抓好病险水库安全度汛
各地要高度重视病险水库安全度汛工作，强化病险水库度汛措施。一是要实施精准管理，核实核准病险水库数量，建立病险水库清单，准确掌握工程安全状况。二是组织逐库科学制定病险水库限制运用措施，原则上病险水库主汛期一律空库运行，病险严重的水库坚决不能蓄水运用。三是加快推进病险水库除险加固工作，严格除险加固施工质量和进度管理，汛前要完成2021年度小型病险水库除险加固主体工程建设任务，及时消除安全隐患。四是强化病险水库除险加固在建工程安全度汛措施，压实项目法人等参建各方主体责任和水行政主管部门监管责任，按有关要求科学编制度汛方案，保障工程进度要求，认真开展隐患排查整改，扎实做好现场度汛准备、汛情通报和应急处置，加强监督检查，确保各项措施落实到位。请各省级水行政主管部门组织地方将病险水库限制运用措施于5月15日前通过全国水库运行管理信息系统报送。
五、进一步增强应急处置能力
各地要建立险情应急响应机制，强化监测预警和巡查值守，增强险情应急处置能力。一是加强降雨预报和洪水预警，将预警信息直达一线，直达水库管理单位，直达“三个责任人”，强化汛期防洪调度，严格执行调度指令。二是加强工程巡查监测和险情预警，极端天气加密巡查和监测频次，发现大坝出现险情征兆时立即报告上级部门，并向下游相关地区发布预警，迅即组织转移受威胁群众，保障人民群众生命安全。三是确保应急抢险力量和抢险物资落实到位，针对汛期尤其是暴雨过程中，水库大坝出现的洪水漫顶、脱坡滑坡、坝体裂缝、塌陷、渗漏、管涌等险情，及时组织抢护，消除工程险情，严防垮坝事件发生。
六、加大监督检查指导力度
省级水行政主管部门要切实履行监管职责，加大对水库安全度汛工作的监督指导力度。督促指导地方强化责任人落实和履职尽责，因责任人落实不到位造成严重后果的，要严肃问责追责。强化对重点单位、重点工程和薄弱环节排查的监督指导，对排查出的重大安全隐患实行挂牌督办，对隐患排查不及时、责任不落实、整改不力的地区进行通报、约谈。加大巡查执法力度，及时制止、严肃查处水库违法行为，一经发现立即责令停止，限期清除或者采取补救措施。加大对病险水库度汛措施执行情况的督促检查力度，对汛期违规调度运用和超汛限水位运行，未落实度汛措施的水库，及时督促整改，情节严重的严肃追究责任。
水利部将开展督导、检查、电话抽查等，及时掌握并通报各地水库度汛措施落实情况，确保水库安全度汛。
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