萧万长：两岸企业合作到全新阶段
2018两岸企业家峰会年会4日上午在厦门正式开幕。两岸企业家峰会台湾方面理事长萧万长出席致辞表示，面对全球及两岸经济的变局，两岸企业合作也将推进到一个全新的阶段，并提出应朝着五个方向推进两岸企业合作。
今年的会议是大陆峰会理事会换届郭金龙理事长上任后首度召开的年会，具有“承先启后、继往开来”的特殊意义。今年峰会参加人数创历年新高，彰显两岸峰会成立以来一直秉持着相互理解、彼此配合，采取权宜务实的原则，取得两岸企业家的肯定与信任。
“十九大”召开后，两岸关系发展已进入到一个崭新的阶段。大陆方面回应“两岸企业家峰会”台湾方面的诉求，在今年2月底颁布《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》，为两岸企业合作创造更好的环境，带来更多的机会。
这次峰会以“融合新举措　共享新商机”为主题，是彰显两岸企业合作新阶段的开始，也期许通过与会者的集思广益，充分交流，让“两岸企业家峰会”能够扮演更重要的角色，为两岸产业融合发展及共享商机，作出更多、更有力的贡献。
“两岸企业家峰会”从2013年成立迄今，我们始终秉持成立的初衷，以推动两岸企业合作为目标，并通过民间交流和对话，为两岸经济共同的利益寻求空间和机会。经过五年多来的努力，在坚持“两岸一家、和平共荣”；坚持“经济合作、共享机遇”；坚持“创新融合、共创未来”等大方向下，我们体现了互利共荣的“两岸企业共同体”意识，凝聚了撷长补短、共创两岸产业未来的愿景目标，为“两岸企业家峰会”树立了优良的传承。
过去几年，受到全球经济剧烈变化的影响，台湾和大陆经济也遭遇严峻的挑战，并各自努力进行结构性的调整。去年10月，大陆方面召开十九大，确立了建设现代化经济体系的战略目标，以及迈向可持续发展的30年建设蓝图，同时也确立了两岸经济社会融合发展的方向，这等宏观、前瞻的政策目标及方向，为两岸经济发展与两岸企业合作，创造更大的空间与合作的商机，这是不可错失历史性的机遇，双方都要珍惜及把握。
但另一方面，两岸经济及企业合作也遭遇到很多新的挑战。尤其，今年以来，中美贸易摩擦持续升高，不仅对大陆经济带来新的风险和考验，同时对台商多年来在两岸所建立“台湾接单、大陆生产”的代工出口模式，造成严重的威胁；部分在大陆投资经营的台商已受到冲击影响，还有更多的台商因为各种不确定性，对未来前景觉得忧心。
还有，两岸经济结构性调整，也改变过去以互补为主的垂直分工模式，在很多产业领域，大陆供应链崛起对部分台商造成强大的竞争压力，也影响到两岸企业合作意愿及共同的目标。
面对新的情势和新的挑战，两岸必须跳脱传统、僵化的思维，强化“两岸企业共同体”意识，从融合发展观点，在经济创新、产业转型升级及企业互利共生上，找出共同努力的方向、目标和领域，结合彼此力量寻求突破，并协调、化解双方冲突的利益，形塑升级版的两岸合作新模式。这也是“两岸企业家峰会”可以扮演的角色及不可推卸的重要责任。
为掌握两岸融合发展的新机遇，并因应全球及两岸经济新情势的挑战，萧万长主张，未来应朝五大方向推动两岸企业合作：
第一，建立协助大陆台商的有效机制。因为近年大陆投资环境的急遽改变，大陆供应链崛起带来竞争压力，以及中美贸易摩擦的冲击影响逐步扩大，很多在大陆投资设厂的台商正面临各式各样的困难和问题，如果不协助其解决问题，降低不确定性，两岸企业合作也将沦为空谈。是以，大陆当局应尽速建立协助大陆台商的机制，在资金、土地取得、市场机会分享、环保、税务等方面，提供有效的协助，使其可以渡过难关，也为两岸企业合作营造永续环境及有利氛围。
第二，建立升级版的两岸企业合作模式。为因应两岸产业竞合新情势及中美贸易摩擦长期化趋势，两岸企业合作须全面转型升级，一方面，从重视成本、规模、效率等“量的合作”，转变至重视研发、创新、品牌、行销等“质的合作”，结合两岸优势，建立共同品牌、共同标准，共同研发创新，提升两岸企业整体竞争力，共同拓销区域及全球市场。另一方面，应扩大优势互补，依据十九大建设蓝图，在产业创新、供给侧改革、数位经济、自由贸易试验区及“一带一路”等计划上，结合台商和陆企力量，推动旗舰合作计划，催化两岸企业合作的全面升级。
第三，促进民营企业及中小企业合作。为因应中美贸易摩擦的长期影响，并消除国际上对大陆补贴国有企业的质疑，未来大陆必须全力促进民营企业及中小企业发展，深化市场经济制度。台湾在“国有”企业民营化及中小企业发展方面有相当成功的经验，未来可扩大双方交流与合作，充分交换经验，共同参与并促进大陆经济结构的转型。
第四，扩大服务业发展及创新合作。发展服务业攸关内需扩大及人民生活品质提升，也是大陆因应贸易摩擦、降低对出口依赖的的核心关键。台湾在服务业发展方面有非常丰富的经验及创新潜力，因此，未来应全面深化两岸服务业合作，共同投入大陆服务市场发展及技术创新，以加速大陆经济结构的调整，并促进两岸企业的融合发展。
第五、推动一带一路共拓海外市场合作空间。“一带一路”沿线地区的基础设施和产业园区新商机，除由大陆国企担任领头羊角色之外，亦应鼓励两岸中小企业共同参与，并有系统地提供即时的商机资讯；建议保留一定比例的“一带一路”商机给台商，确保其参与合作的机会，提高其支持合作的意愿。
最后，萧万长表示，面对全球及两岸经济的变局，两岸企业合作也将推进到一个全新的阶段，作为民间交流合作的重要平台，“两岸企业家峰会”责无旁贷。他讲和郭金龙理事长携手合作，加强凝聚“两岸企业共同体”意识，结合两岸企业界的资源和优势，共同打造升级版的两岸企业合作模式，推进两岸产业的同步转型升级，为两岸经济融合发展及未来愿景，作出积极的贡献。
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