严格准入门槛 扎紧制度“笼子”《校外培训机构从业人员管理办法（试行）》解读
首次提出从业人员的结构性要求
    明确机构专职教学、教研人员原则上不低于机构从业人员总数的50%；面向中小学生、3周岁以上学龄前儿童的线下培训，每班次专职教学人员原则上不低于学生人数的2%、不低于儿童人数的6%
    首次提出建设“黑名单”管理制度
    对触碰“有损害党中央权威、违背党的路线方针政策的言行”等11类行为“红线”且情节严重的，经查实、审核后，纳入全国统一监管平台的“校外培训机构从业人员黑名单”管理
    秋季学期开学，校外培训机构纷纷关闭义务教育阶段学生周末补习班。“双减”政策的实施，从根源上改善和优化教育生态，赢得广大师生、家长点赞。
    随着校外培训机构治理工作的不断深入，日前，教育部、人力资源社会保障部共同制定了《校外培训机构从业人员管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》），为加强校外培训机构管理提供政策依据。
    《管理办法》的主要内容是什么？解决了校外培训机构从业人员管理中存在的哪些难点问题？记者采访了教育部校外教育培训监管司有关负责人和多位专家。
    明确类型结构，促进行业健康发展
    作为我国首次专门针对校外培训机构从业人员制定的管理文件，《管理办法》从校外培训机构从业人员的身份界定和类型划分入手，首先回答了什么样的人、哪些人属于校外培训机构的从业人员。
    《管理办法》第二条、第三条明确，从业人员是指按规定面向中小学生及3周岁以上学龄前儿童开展校外培训的机构中的工作人员，包括教学人员、教研人员和其他人员。其中，教学人员是指承担培训授课的人员，教研人员是指培训研究的人员；助教、带班人员等辅助人员按照其他人员进行管理。《管理办法》适用于招用具有中国国籍的人员，招用外籍人员应符合国家有关规定。
    “这是国家第一次以政府行文的方式，清晰表述了校外培训机构从业人员的身份角色和队伍构成。”华东师范大学教授郅庭瑾说。
    《管理办法》还首次提出了从业人员的结构性要求，明确机构专职教学、教研人员原则上不低于机构从业人员总数的50%；面向中小学生、3周岁以上学龄前儿童的线下培训，每班次专职教学人员原则上不低于学生人数的2%、不低于儿童人数的6%。“这样确切的教职比和生师比，无疑为保障机构的培训质量和提升学生的学习体验设置了关键的约束性指标。”郅庭瑾说。
    北京师范大学中国教育政策研究院副院长、教授薛二勇进一步分析，明确校外培训机构从业人员工作类别，有助于对人员进行分类管理，明确相关的资格标准。“校外培训机构作为教育机构，教学和教研是其最主要的任务，因此教学和教研人员数量应当不低于此机构从业人员数的一半，从而使机构以提升教育教学质量为主要目标。”
    四川省教育厅副厅长崔昌宏表示，《管理办法》进一步优化人员结构，有利于校外培训机构集中力量进行教育教学资源和核心内容技术的研发，真正实现将资金、资源、人力投于教育教学一线的目标。
    开出管用“药方”，严把用人标准
    “不同于一般行业，校外培训机构从业人员的服务对象是中小学生和幼儿，从立德树人、为人师表的角度，机构应当从严把握用人标准。”教育部校外教育培训监管司有关负责人介绍，《管理办法》对从业人员提出了五项具体要求。
    一是思想政治要过关，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，拥护中国共产党的领导和中国特色社会主义制度，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务；二是守法意识要过关，爱国守法，恪守宪法原则，遵守法律法规，依法履行各项职责；三是品德行为要过关，具备良好的思想品德和职业道德；四是专业能力要过关，从事按照学科类管理培训的须具备相应教师资格证书，从事按照非学科类管理培训的须具备相应职业（专业）能力证明；五是职业身份要过关，要求从业人员不得为中小学、幼儿园在职教师。
    此外，《管理办法》首次提出了建设校外培训机构从业人员“黑名单”管理制度。对触碰“有损害党中央权威、违背党的路线方针政策的言行”“损害国家利益，严重损害社会公共利益，或严重违背社会公序良俗”等11类行为“红线”的，培训机构应依法与其解除劳动合同，在全国统一监管平台同步更新人员信息。如情节严重的，经查实、审核后，纳入全国统一监管平台的“校外培训机构从业人员黑名单”进行管理。
    该负责人强调，被纳入“黑名单”的人员、受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的人员，不能从业于校外教育培训机构。
    “《管理办法》以问题为导向，严格准入门槛。这对解决校外培训机构鱼龙混杂、机构从业人员良莠不齐、培训质量难以保障、违法违纪行为时有发生等问题，开出了管用的‘药方’，扎紧了制度的‘笼子’。”中国劳动关系学院党委书记刘向兵表示，这不仅可以淘汰一批不合格的培训机构，最终还能够有力促进校外机构培训行为全面规范、学科类校外培训乱象基本消除、校外培训热度逐步降温等“双减”目标的达成。
    保障各方权益，确保落实落细落严
    “强化校外培训机构在从业人员管理上的法律责任，进而保证从业人员的职业素养和职业操守，是此次《管理办法》中的重要创新手段。”刘向兵说。
    对此，教育部校外教育培训监管司有关负责人介绍，校外培训机构招用人员应符合以下环节和要求：一要前置查询，校外培训机构应对拟招用人员和劳务派遣单位拟派遣至机构场所工作的人员进行性侵等违法犯罪信息查询；二要书面签约，校外培训机构应当依法与招用人员签订书面劳动合同，明确工作内容、工作地点、工作时间、岗位职责、劳动合同期限、劳动报酬、社会保险、考核办法等；三要岗前培训，对初次招用人员，应当开展岗位培训；四要及时公示，教学、教研人员的基本信息、教师资格、从教经历、任教课程等信息应在机构培训场所及平台、网站显著位置公示，并及时在全国统一监管平台备案，其他从业人员信息应在机构内部进行公示；五要结构合理。
    “通过这些规定保障教育行为的稳定与可预期，对机构和从业人员两大主体强化了法律约束。同时，《管理办法》格外强调培训，以便提高从业人员的教育教研能力和服务保障水平。”刘向兵说。
    崔昌宏则表示，《管理办法》要求建立完善的公示机制，有利于建立信息透明的市场新秩序，为家长选择满意的培训师资提供了条件。
    如何将对校外培训机构从业人员的规范管理落实、落细、落严？
    薛二勇建议，多部门协同加强校外培训机构从业人员的管理，教育行政部门或相应主管部门与人力资源行政部门、公安部门等协同把好从业人员关，明确资格标准，推进政策落地。
    “培训机构违反《管理办法》的，主管教育行政部门应责令其限期改正；对多次、多项违反规定等情节严重的，责令其停止招生，改正期间禁止开展相关培训活动；对逾期未完成改正或拒绝改正等情节特别严重的，取消其办学许可资质。”教育部校外教育培训监管司有关负责人说。
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