热议“十四五” 教育规划：持续推进义务教育优质均衡发展
我省日前发布《福建省“十四五”教育发展专项规划》（下简称《规划》），提出今后五年我省教育改革发展的指导思想、基本原则和发展目标，部署未来五年教育发展重点任务。全省各地教育系统工作人员、专家、名师热议《规划》，备受鼓舞。
福州教育研究院院长方颖：《规划》明确了“十四五”福建教育改革发展的工作重点，聚焦教育高质量发展，围绕五个维度、六项主要任务、三项机制等多方举措，连环发力，覆盖教育改革发展的方方面面。
《规划》在推进基础教育高质量发展方面开展六大行动，五育并举，契合未来五年我省全方位推动高质量发展超越、加快新时代新福建建设的目标。尤其值得点赞的是，《规划》在国家出台“双减”政策、加强“五项管理”“考试管理”等一系列政策的背景下，提出深化城乡义务教育一体化发展，推进县域义务教育优质均衡发展的目标，通过发挥优质学校示范辐射作用、推进紧密型教育共同体建设、实施公办初中强校工程等，多措并举支持公办初中办成“家门口的好初中”，这是回应民生基本需求的暖心举措。
在推进基础教育高质量发展的过程中，教研部门要有引领意识、责任意识、大局意识和服务意识，大胆开拓创新、转型发展。围绕新时代教研的“四个服务”主要任务下功夫，通过完善省市县校四级教研体系建设，建立教研员乡村学校、薄弱学校联系点制度等，以研训科一体化基础上的师资培训、“互联网+”条件下的教育创新、改进课堂教学行为、提高作业质量等为抓手，发挥教研的支撑作用，增强中小学办学活力，提高教师综合素质和专业水平发展学生核心素养，为构建福建基础教育发展新格局、建设教育强省而不懈努力。
三明市教育局局长涂林瑢：《规划》定位准、起点高、立意新、措施实，高质量擘画了我省“十四五”教育发展蓝图。近日，三明市被确定为教育部基础教育综合改革实验区，进入新发展阶段，肩负新使命，三明市将认真贯彻落实“十四五”教育发展专项规划，全力推进基础教育综合改革。
一要落实立德树人根本任务。加强党对教育工作的全面领导，全面贯彻党的教育方针，深化教育评价改革，坚持“五育并举”，促进学生全面发展。
二要优化教育资源配置。完善学校布局，继续实施一批增学位项目，推动学前教育普及普惠发展，健全巡回支教制度。促进义务教育优质均衡发展，加快学校标准化和“乡村温馨校园”建设，缩小校际和城乡办学差距。
三要提升基础教育质量。抓好教育部基础教育综合改革实验区和普通高中新课程新教材实施国家级示范区（校）建设，培育一批省级义务教育教改示范校。实施高中育人水平提升计划，强化教研支撑，深化高考综合改革。
四要加强教师队伍建设。加大名师名校长培养力度，完善吸引、培养、留住教育人才政策以及中小学教师收入分配激励机制。
五要强化教育综合治理。全面落实“双减”政策和“五项管理”要求，切实减轻学生负担。持续推进留守儿童“雏燕”关爱行动，落实课后服务、随迁子女入学等政策，促进教育公平。
福州市鼓楼区人民政府副区长翁晖：《规划》支持各地探索大学区制管理改革，释放了我省推进义务教育优质均衡发展的强烈信号。这对以基础教育学校为办学主体的鼓楼区而言，提供了强有力的政策支持。
鼓楼区作为全国推进义务教育均衡发展工作先进区，近年来又连续获评国家级信息化教学实验区、国家级基础教育优秀教学成果推广应用示范区和省级基础教育改革发展实验区，在教育教学改革中理应在全省走前头、当先锋、作表率。鼓楼区持续创新办学机制，目前已实现集团化办学区属校全覆盖和集团化办学中小幼学段全覆盖，初步实现区域内优质办学资源区属校共享。
“十四五”期间，鼓楼区将抓住《规划》出台的有利契机，以率先建设一流教育强区为主要目标，重点从三个方面推动义务教育更优质、更均衡：一是深化办学模式探索，在充分保护各校办学特色和活力的同时，更加有力有效地统筹和共享优质教育资源。二是推进教师队伍管理体制改革，强化落实“强师工程”“区管校聘”“共享教师”和教师轮岗等制度，探索校长轮岗制度。三是探索跨学区、跨学科的作业设计，以提升作业设计质量为切入点，建立融教、学、评一体的课堂作业质量评价体系。
厦门第五中学校长林雄伟：《规划》提出“义务教育优质均衡发展”这一奋斗目标，是赋予全省学校和教师新时代的任务和努力方向。在持续推进义务教育优质均衡，促进学生均衡发展、特色成长方面，我们将在六个方面进行探索：
一是贯彻落实好“双减”精神。围绕“作业好、学校课后服务好，学生校园学习好”这三个目标深耕细作。
二是打造好特色校本课程体系。在开足开齐开好国家课程的基础上，完善基于学校实际的各学科国家课程校本化实施方案。形成学校以美育人、多元健体、劳动淬炼的活动课程体系。
三是深化好以教学案为主体的校本作业改革探索。以“轻负担、高效率、优质化”作为课堂教学追求，减轻学生课业负担，促进每个学生共同发展。
四是全面贯彻好实施素质教育理念。突出学校科技教育特色，提升学校信息学、人工智能、STEAM等科技兴趣小组的参赛成效和影响力。
五是深入推进好部落共同体品牌建设。探索家长及社会力量参与方式，继续推进小学部的假日小队、城市学校少年宫等系列优势品牌项目，形成多元多维多方互动的教育良好生态。
泉州市通政中心小学校长曾凤蓉：教育是最大的民生，寄托着亿万家庭对美好生活的期盼。“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”，就是党对人民作出的庄严承诺，是办人民满意教育的实践指南。以党的教育方针为指引的福建省“十四五”教育规划让我们明确了未来五年教育的目标和方向，让已经出现的“可能”生长出“更多可能”。
教育不仅是实现“立德树人”的大事，也是一件件无处不在的“小事”。也许是关于学科素养的教学设计；也许是观察学生的行为习惯养成；也许是一次课堂的交流与对话；也许是一份作业或试题的测评；也许是一段评语或一句表扬。这些现实情境，是教育的底层基础，也是生长创新教育教学方式的优渥土壤。“十四五”期间，有三个教育问题值得我们关注和落实：一是如何培育建设“双减”背景下的高素质专业化教师队伍；二是如何按照“带得动、见成效、常态化”的原则，合理设计学校作业管理、师资流动、联合教研、质量监控及其内外部评价激励机制，让“更紧密”在“全面、全程、全员、全方位育人”上形成“合力”；三是如何通过技术赋能教育，重构教育生态系统，探索虚实融合、数据驱动、开放共享、家校互融的未来学校新样态。
未来是要靠当下去描绘和建立的，愿每一种教育，都奔赴成长。
福安市实验小学教育集团总校长王金花：义务教育优质均衡发展对促进教育公平，进一步提升国民素质，建设人力资源强国具有重大的现实意义。
目前，乡村教育普遍面临不少困难，教师队伍和管理跟不上，质量上不去，学生留不住。集团化办学是义务教育均衡发展的有效方式之一，十年前福安市就敢于教育改革创新，创办福建省首个公办教育集团——福安市实验小学教育集团。作为办学体制改革的试金石，走过十年的福安市实验小学教育集团将立足新发展阶段，汇聚城区优质资源，引领和拓展乡村教育。通过精细、科学的“顶层设计”，集团四个校区将密切连接一到两所农村学校，进一步构建城乡教育发展共同体，充分实现校区与农村学校之间办学条件一体化、学校管理一体化、文化建设一体化、师资建设一体化，实现真正意义上的义务教育优质均衡发展。
省杰出人民教师、华安县华丰中学教师邹滨海：“不谋全局者、不足谋一域”。《规划》的出炉为我们确定了福建教育未来的发展方向，是政策的连续性、方法的创新性的具体体现，是新时代践行育新人，推动教育高质量发展的方向标。
首先它规划教育事业发展的蓝图，坚持社会主义办学方向，坚持教育优先发展，以立德树人为根本任务，推进教育高质量发展为主题，持续教育综合改革，增强服务经济社会发展能力。其次是体现了为人民服务的宗旨，用可操作性的方法促进大中小幼教育一体化和教育均衡发展，向消除城乡教育差距又迈出了坚实的一步。
《规划》明确了我省在2025年基本建成高质量的教育体系，推进教育高质量发展的目标。五年弹指一挥间，目标和任务明确，任重而道远，需要广大教育工作者驰而不息地奋斗，一年接着一年干，才能以尺寸之功，积教育的千秋伟业。
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