解读《北京教育信息化“十四五”规划》，聚焦5个继续教育重点
3月14日，《北京教育信息化“十四五”规划》发布，到2025年，北京教育信息化将实现“七个全面”的发展目标。通过科技赋能教育，推动人才培养模式变革，提升教育质量，助力减负增效，促进教育公平。
从规划中可以看到以下几条与继续教育相关的重要信息：
创新职业教育模式，提升高素质技能人才供给能力
鼓励校企联合开发虚拟仿真、技能实训等数字教学资源，打造一批符合产业发展需要和具有产教融合特色的创新性、应用性、共享性课程。推进现实与虚拟相融合的数字化实训基地建设，创新工学结合、学训一体的信息化教学方式。建设教学环境、实训场地、工作场所与虚拟场景融合的教学空间，满足新时代、新业态、新技术的数字化人才培养需要。
以信息化助推高校发展，提升高层次人才培养能力
聚焦新时代对人才培养的新需求，将教育信息化作为高校系统性变革的内生变量，推动教育理念更新、模式变革、体系重构。大力推进高校数字校园建设，完善学校治理体制机制，深化教育教学改革创新，优化学科和专业布局，全面提升人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新和国际交流合作能力。积极推进区块链、边缘计算、智联网等新技术创新应用，推动高校数字化转型，提升教育治理能力和水平。鼓励高校建设优质数字课程资源，构建线上线下融合、校内校外融通、人技结合的新型教学体系，为师生提供数字化、个性化、智能化新型教育教学环境，服务高层次复合型人才培养。深入挖掘人工智能、虚拟现实、大数据等关联技术的支撑辐射作用，促进高校、科研院所、企业科研合作，推动科研资源开放共享与成果转化，服务北京科技创新中心建设。构建网络化国际教育合作与交流平台，通过网络课程、线上考试、学分互认等打破时空，推进跨国合作办学，创新国际人才培养模式。扩大开放性国际数字资源共建共享，传播中国优秀文化，促进多样文明互学互鉴。
建立数字学习档案，提升支撑终身学习服务能力
加快构建网络化、数字化、个性化、终身化的教育体系，推进基础教育、职业教育、高等教育、继续教育统筹协调与融合发展。开展学分银行建设试点，探索建立市民终身学习成果档案，以信息化支撑多种形式学习成果的认定、累积和转换，实现不同类型教育、学历与非学历教育、校内与校外教育之间的互通衔接，畅通终身学习和人才成长的渠道。建设智能化终身学习公共服务平台，推动社会学习资源共建共享，深化城教融合，满足全民灵活多样的学习需求，实现人人皆学、处处能学、时时可学，服务高水平学习型城市建设。
以信息化创新评价方式，深化新时代教育评价改革
利用大数据、人工智能等现代信息技术，创新评价工具，实施多维度综合性数据评价，提高政府、学校、学生、教师、用人等评价的科学性和规范性。开展无感式、伴随式数据采集，利用人工智能进行多元化、过程化大数据分析，实现各学段全过程纵向评价、德智体美劳全要素横向评价，实现教与学评价的智能化。建立教师教学和专业发展数字档案，开展师德师风、教学活动、科学研究、社会服务等方面基于数据的科学评价。推广新一代信息技术支持的智能化评测、在线面试等人机协同招考方式，提高工作效率和质量。完善网络化、规模化机考，提高招生考试工作的组织管理和监控能力，确保考试公平、公正、安全。将教育数据作为督导评估重要内容，完善信息化评估监测机制，增强督导评价的专业性、独立性和客观性。
打造专业队伍
加强信息化管理队伍建设，遴选具有创新意识、责任心强、擅于管理的精干人员到信息化管理部门，提高统筹规划、组织实施水平。突出专业人才队伍建设，建立健全多层次信息化人才培养体系，开展系统化培训，提升人员技术素养和能力，适应新技术发展，满足业务保障要求。不断完善考核、激励、人才引进等机制，促进信息学科教师的职业发展。发展教育信息化科研队伍，采取政企、校企联合研发等方式，培养科研与实践应用兼备的人才，壮大教育信息化和网络安全工作队伍。
通过研读《北京教育信息化“十四五”规划》，可以看到几个重要动向：
一是将虚拟仿真技术和技能实训相结合，使虚拟场景应用于教学，增加身临其境的现场感，推进现实与虚拟相融合的数字化实训基地建设，创新工学结合、学训一体的信息化教学方式。这将使教学和实训变得灵活化、多样化，有利降低成本，减少安全风险，加强教学实效，为学习者增加实践能力，创造良好场域环境。
二是大力推进高校数字校园建设，打造智慧校园，使得高校建设优质数字课程资源，构建线上线下融合、校内校外融通、人技结合的新型教学体系，为师生提供数字化、个性化、智能化新型教育教学环境，服务高层次复合型人才培养成为可能。同时，为教育的国际化创造良好的基础条件，为传播中国优秀文化，促进多样文明互学互鉴，为全面提升人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新和国际交流合作能力创造良好条件。
三是推进基础教育、职业教育、高等教育、继续教育统筹协调与融合发展，通过开展学分银行建设试点，实现多种形式学习成果的认定、累积和转换，实现不同类型教育、学历与非学历教育、校内与校外教育之间的互通衔接，畅通终身学习和人才成长的渠道，同时可满足全民灵活多样的学习需求，实现人人皆学、处处能学、时时可学，服务高水平学习型城市建设。
四是利用大数据、人工智能等现代信息技术，使教育变得有感知触角，能及时感知学习者学习状态，收集教育反馈信息，为进一步优化课程和教育方法，提高工作效率和教学质量，打下良好基础，实现教与学评价的智能化，实现教育的智慧化，增强督导评价的专业性、独立性和客观性。
五是教育信息化建设，需要专业人才队伍，不仅要培养专业技术人才，同时也要培养管理人才和新媒体内容建设从业人员。其中新媒体内容建设人员需要与时俱进的信息素养，更需要具有立德树人的精神素养，需要学习相关知识，为培养德才兼备的人才打下良好基础。新媒体内容建设人员的专业素养与人才培养的效果直接相关，因此需要加强相关培训力度，使这支队伍越来越强，越来越能适应时代发展需求。
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