最新！咸宁中小学课后服务收费标准出炉
为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（中办发〔2021〕40 号）和省委办公厅、省政府办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的通知》（鄂办发〔2021〕21 号）精神，根据《省教育厅等四部门关于进一步做好义务教育学校课后服务工作的通知》（鄂教基〔2021〕1 号）有关要求，结合我市实际，经市政府同意，现就义务教育阶段学校课后服务收费有关事项通知如下：
收费原则
1. 坚持自愿原则
设定服务性收费或代收费，坚持家长自愿原则。学校课后服务实施方案应充分考虑学生和家长的意愿，在校内满足学生多样化学习需求。引导学生自愿参加课后服务，尊重学生及家长的知情权和选择权。
2. 坚持非营利性原则
课后服务是进一步增强教育服务能力，帮助家长缓解接送孩子困难的民生工程，课后服务收费应坚持公益性原则，不得以营利为目的。
3. 坚持成本补偿兼顾家长承受能力的原则
课后服务收费标准综合考虑服务成本、财政补助、经济发展水平和学生家庭承受能力等因素，按照成本补偿的原则合理制定。
收费标准
▷ 城区初中、小学每生每月不超过60元；
▷ 农村初中、小学每生每月不超过50元。
收费管理
1. 建立健全收费标准动态调整机制
学校应完善课后服务具体实施方案，对课后服务工作及时进行记录，教育部门要根据各校实际开展课后服务情况进行跟踪调查和监测，根据实际情况提出动态调整收费标准申请。
2. 加强收费收支管理
课后服务收费原则上按月收取，退费按天计算。收费纳入学校预算管理，专款专用，主要用于参与课后服务教师和相关人员的补助，课后服务经费不足部分采取当地财政补贴和社会捐赠等方式予以保障。每学期末学校要向家长公示中小学生校内课后服务费的收支情况。
3. 严格执行收费公示制度
各地要督促学校严格执行收费公示制度，未经公示不得收费。学校应主动在门户网站、校内醒目位置全面公开课后服务项目、服务对象范围、服务时间、服务内容、收费标准、收费依据、咨询和举报投诉电话等事项，主动接受社会监督。对按规定应当公示而未公示的，或公示内容与规定政策不符的，学生有权拒绝缴纳。
4. 落实收费减免政策
家庭经济困难学生参加课后服务的相关费用按照国家、省相关政策予以减免。对原建档立卡贫困户家庭（含脱贫户和脱贫不稳定户）子女、边缘易致贫户和突发严重困难户家庭子女、低保家庭子女、孤残学生等免收课后服务费。相关费用由当地财政予以保障。
相关要求
1. 强化政策落实
各地各单位要提高政治站位，充分认识开展课后服务的重要意义，严格按照《省教育厅等四部门关于进一步做好义务教育学校课后服务工作的通知》（鄂教基〔2021〕1 号）有关规定，贯彻落实课后服务基本原则，保证课后服务时间，全面提高课后服务质量和水平，加强组织领导和工作保障，确保课后服务收费规范运行。
2. 落实经费保障
各地要按照“一县一策”“一校一案”的要求，积极制定课后服务经费保障办法，采取财政补贴、服务性收费或代收费、社会捐赠等方式保障课后服务经费，确保课后服务得以持续顺利实施；鼓励有条件的地方由财政全额保障，或逐步提高生均公用经费拨款标准。
3. 加强部门协同
发改、教育、财政等部门要加强协调配合，明确课后服务收费相关标准，落实收费管理责任。教育部门要发挥牵头作用，主动抓好统筹协调，指导学校实施好课后服务工作。发改部门要及时将课后服务费纳入《实行政府定价的收费标准清单》，加强成本调查，建立健全收费标准动态调整机制。财政部门要明确课后服务财政补贴标准，落实课后服务经费保障。
4. 做好宣传引导
各地各校要向全体教师、学生、家长广泛深入宣传“双减”政策和开展课后服务的重要意义，凝聚共识，形成合力。要坚持正确舆论导向，营造良好社会氛围，争取全社会更好地理解支持课后服务工作，进一步确立正确的教育观、人才观和质量观。
执行时间
△ 本通知自印发之日起执行，试行两年。试行期间，国家和省对课后服务收费有新规定的，从其规定。
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