新增公办基础教育学位10万个以上！南京市“十四五”教育发展规划出炉
12月29日，南京市“十四五”重点专项规划系列专题第十八场新闻发布会召开。发布会上，南京市委教育工委书记张生介绍了《南京市“十四五”教育发展规划》（以下简称《规划》)主要内容。《规划》提出，到2025年，南京将新增公办基础教育学位10万个以上。对于“教育布局优化”“学前教育”“双减”这些市民关心的问题，在新闻发布会上，相关负责人都一一解答。
教育“十四五”规划重点来了———
关于“学位供给”
2025年南京新增公办基础教育学位10万个以上
市委教育工委书记张生
南京市委教育工委书记张生介绍，“十三五”期间，全市教育经费总投入达1566亿元，共新开办高中（校区）8所、义务教育阶段学校106所、幼儿园271所，终身学习网络覆盖率98. 7%.全市义务教育阶段随迁子女在公办学校就读比例保持在93%以上，基本普及15年残疾儿童少年教育。在全省教育现代化建设监测中，连续5年位列设区市第一，育人水平、服务经济社会发展能力、人民群众获得感均有明显提升，为建设“强富美高”新南京提供了人才支撑和智力支持。
到2025年，南京将新增公办基础教育学位10万个以上。全市普惠性幼儿园覆盖率保持在85%以上，优质幼儿园覆盖率保持在90%以上。义务教育阶段基本公共教育服务标准化、优质化。普通高中特色多样、职业教育提质培优。国民素质和劳动者素质全面提高，劳动年龄人口平均受教育年限达13. 2年，人才培养质量全面提高。
关于“教育资源优化布局”
持续深化集团化办学
市教育局副局长 周鹏
南京市教育局副局长周鹏介绍，“十四五”期间，受城市人口流入、二孩三孩政策放开等影响，教育供需矛盾仍将持续存在。为此，我们将实施基础教育优质均衡工程，做到：一是继续加大新改扩建力度，优化资源供给。“十四五”期间，我市新建幼儿园、中小学数量将分别达100所和60所以上，新增公办基础学位10万个以上。二是持续深化集团化办学，扩大优质均衡。今年2月，市委办公厅、市政府办公厅印发了《关于深入推进义务教育集团化办学的实施意见》。“十四五”期间，南京教育将持续推动义务教育集团化品牌建设，实施紧密实质办学，推动优质资源由城区向新区、郊区、农村以及资源相对薄弱片区辐射，以集团化发展牵引优化资源布局，大力推进优质教育均衡发展。全市紧密型集团化办学覆盖率主城区90%，其他区达50%，不断满足老百姓“家门口上优质校”的期盼。
关于“学前教育”
平均每年新增幼儿园20所左右
市教育局副局长 戴兴海
南京市教育局副局长戴兴海介绍，“十四五”期间南京的学前教育将在三个方面加快推进。
第一是持续加大幼儿园增量。我们将通过继续新改扩建新的幼儿园，按照平均每年不少于20所的进度来扩大新的增量。同时对于存量的集体性幼儿园和单位部门办园，我们也会加快提优和提升。第二方面就是我们将持续加大幼儿园园区的协同发展。第三个方面就是我们着眼于提高学前教育的质量，要着力加快持续提升高素质的幼儿教师队伍。在这个方面我们要解决幼儿园老师数量充分的问题，能力较高的问题，也要解决进一步提升他们的工资待遇问题，确保在南京的幼儿园的老师相对稳定。同时我们还将进一步加大幼儿园的骨干教师队伍建设，进一步打造在全省全国有影响力的骨干名师。那么学前教育现在已经纳入到国民教育体系，作为基本公共教育服务体系的一个有序组成部分。
关于“双减”工作
学生参与课后服务比例达95%以上，成效明显
南京市教育局副局长戴兴海介绍，根据中央的决策部署和省委省政府的决策部署，南京的“双减”工作在市委市政府的坚强领导之下，在我们市委教育工作小组工作领导小组的统筹指挥之下，基本上完成了第一个学期的阶段性任务。
从总体的情况来看，南京的“双减”工作实现了三个“率先”和三个“明显”的阶段性特点。三个“率先”一是在全省率先出台了“1+3”这个文件体系，市委市政府印发了南京市的“双减”实施方案，部门印发了关于“防范校评机构风险”“加快课后服务提升”“加强作业管理”这三个子文件，这在全省是走在前面的。第二个“率先”是我们在第一时间成立了由29个部门单位组成的“双减”联席会议机制，成立了由14个部门组成的校外培训机构，风险防范工作专班，形成了“双减”工作关键领域的协同机制。第三个“率先”是全市财政部门率先全省落实了课后服务的财政经费保障，在全省第一个实现了全市课后服务管理人员工作补贴应发尽发。
三个“明显”的初步成效体现在：第一是学校课业的总量得到了明显的控制。第二，全市参与课后服务的学生从规模和比例明显提升。从开学初到现在，南京的课后服务学生参与的情况保持稳定。目前，全市参与课后服务的学生的比例依然保持在95%以上，参与课后服务的教师达到93.1%，课后服务工作受到了教育部两次以优秀案例的形式向全国推进。第三个“明显”，学生校外培训的负担明显减轻。据文旅部门、公园、博物馆、运动场馆等反映，从今年秋季以来，双休日和晚上到这些地方的学生明显增多。
“双减”的工作取得的这些情况还只是阶段性的，那么这种阶段性的成效的取得得益于市委市政府的坚强领导，特别是各区的努力，很多部门的协同支持，也得到了我们广大家长的理解和支持。特别是全市义务教育学校的广大校长和老师，为了这项工作啃硬骨头，打硬仗，付出了很多艰辛的努力和贡献。在这里我们也代表市教育局市委教育工委一并表示感谢。
“双减”工作刚才说了是一场“硬战”，从下一步来讲，总体上我们会按照市委市政府确定的三年周期的行动方案来有序的推进。那么从治标的层面来讲，近期特别是下一学期下一个年度，我们将重点解决三个方面的问题。
第一是要加快提速校外培训机构的制度，我们将进一步加快校外培训机构学科类校外培训机构数量的压减，加快推进按期实现学科类教育培训机构营转配问题，我们目前已经实现了对全市预校培训机构资金全覆盖的监管。
对校园评估机构的治理，我们不仅要做到底线规范，还要在校外教育的质量供给上面，进一步在做强，认真落实好近期有关部门对预付款监管，对消费金融、机构、广告监管等方面的一些工作。
那么第二方面就是进一步做强课后服务。我们将积极争取能够加快出台校外的优质资源有序规范走进学校课后服务的一些管理办法，能够积极的支持和引导社会资源，特别是科技、体育、文化、艺术类资源，能够走进我们的学校，来解决我们课后服务。
那么第三个指标的重点就在于我们还将进一步的加快加强对考试和作业方面的监管，特别是守牢底线，守住红线，对破底线破红线的学校教师要严肃严查严处。
《规划》首次提出建设六大教育体系，路径更明确
对于老百姓关切的各种教育热点难点，此次《规划》提出了具体能落地的路径－建设六大教育体系，即：突出五育并举、完善全面培养体系；坚持需求导向、完善资源供给体系；立足素质教育，完善科学评价体系；推进依法治教、完善现代治理体系；突出教育优先、完善综合保障体系；深化交流合作、完善开放共享体系。这是《规划》首次将教育体系列入，为当前和今后一个时期的南京教育改革发展明确了战略重点。此外，今后南京将通过进一步落实教育经费依法增长的要求，组织开展对规划实施情况的中期评估和年度监测，精准有力监督、护航《规划》各项任务落地落实。
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