山东发布教育“十四五”规划：支持青岛建设人工智能教育标杆城市
日前，省政府印发了《山东省“十四五”教育事业发展规划》，《规划》主要内容体现在“9大任务＋12个重点项目清单”等方面，提出“十四五”期间新建改扩建普通中小学1000所，要落实教育优先发展战略，确保省级财政教育投入年均增长10％左右，还明确支持青岛建设人工智能教育标杆城市和全国智慧教育示范区。同时明确原则上不再审批设立新的涉及民办义务教育阶段学校。
总体近视率每年至少降低1个百分点
原则上不再新审批义务教育段民办学校
9大任务涵盖了全面落实立德树人根本任务、系统构建高质量教育体系等多方面内容。《规划》提到要深化大中小学思政课一体化建设，深入推进“同城大课堂”项目，打造一批思政“金课”，推出一批精品网络公开课，扩大受众覆盖面。
实施学校体育固本行动，完善“健康知识＋基本运动技能＋专项运动技能”体育教学模式，每个学生都能拥有自己喜欢的体育课程或体育活动项目。实施游泳普及行动，促进中小学生熟练掌握游泳和自救技能。构建儿童青少年近视“三级监测”“三级预警”“三级防控”体系，总体近视率每年降低不少于1个百分点。
实施第四期学前教育行动计划，启动学前教育普及普惠县建设，全省普惠性幼儿园覆盖率超过85％，各类幼儿园依法依规配足配齐幼儿园教职工，专科及以上学历幼儿教师占比达到85％以上。做强特色多样的普通高中教育，启动普通高中特色学校建设工作，布局建设一批依托国家规定课程，涵盖人文、社科、理工、艺体、科技等多个领域的特色高中。扩大特色高中招生自主权，依据特色学科自主提出中考科目达标要求。动态调整普通高中学费标准，允许办学特色突出的高中适当上浮。建成20所左右国际化学校，有序扩大高中阶段中外合作办学规模。
支持山东大学、中国海洋大学、中国石油大学（华东）、哈尔滨工业大学（威海）等驻鲁部属高校强化“双一流”建设，力争在若干学科领域达到世界一流水平。实施高水平大学和高水平学科建设计划，重点支持15所左右省属高校进入国家一流学科建设高校行列或国内同类型高校前列；重点建设10个左右基础力量雄厚、引领未来发展方向的优势学科，打造学科高峰；支持40个左右突出前沿引领的优势特色学科，构筑学科高原。建成康复大学，筹建空天信息大学等高水平创新型大学，支持山东大学龙山校区（创新港）、曲阜师范大学曲阜校区扩建等项目。
严格控制民办义务教育比重，确保义务教育学位主要由公办学校提供或通过政府购买学位方式提供，原则上不再审批设立新的涉及民办义务教育阶段学校。
支持青岛建设人工智能教育标杆城市
中小学教师参与课后服务与绩效工资挂钩
我省还将推动职业教育集团实体化运转，建设40个示范性职教集团、150个产教融合实训基地。优化本科教育应用型人才培养方式改革，加强新工科、新医科、新农科、新文科示范性本科专业建设。加快重点领域急需紧缺人才培养，加大理工科人才培养力度，加快培养涉农高层次人才，加大老年护理、婴幼儿发展与健康管理、婴幼儿保育等学科专业建设力度，打造海洋特色人才培养高地，支持青岛建设人工智能教育标杆城市和全国智慧教育示范区。
推动建立课时工作量、工作实绩、岗位等级等相衔接的中小学教师绩效工资分配制度，向班主任、教学一线和教育教学效果突出的教师倾斜，中小学教师参与课后服务情况与绩效工资分配挂钩。落实好高校教师绩效工资分配实施办法，奖励性绩效占比不低于绩效工资总量的70％。
提高教师地位和待遇，健全中小学教师工资正常增长机制和义务教育教师工资与公务员工资长效联动机制，确保义务教育教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。完成3万套乡村教师周转宿舍建设任务，落实乡村教师按规定享受乡镇工作补贴和生活补助政策。推行教师优待政策，鼓励有条件的地方实行教师乘坐公交、地铁、游览景区等免费政策。
加快完善高校科技创新体系，在全省高校分批立项建设一批重点实验室，实现高水平学科全覆盖。建立以需求为导向的科技成果转化机制，培育5个国家级成果转化和技术转移基地，在全省高校建设30个省级科技成果转化和技术转移基地、技术推广服务中心。优化大学科技园布局，新增10个以上国家大学科技园培育基地。加强哲学社会科学理论创新，大力推进马克思主义理论研究与建设工程，建设2—3个高水平当代马克思主义研究基地。支持中国—上海合作组织地方经贸合作示范区建设，加强与国内知名高校的合作，建设中国—上合组织经贸学院。
“十四五”期间新建改扩建千所中小学
12个重点项目清单中提到，每年支持200所左右幼儿园新建改扩建以及改造提升。要调整优化中小学布局，“十四五”期间新建改扩建普通中小学1000所，新增学位100万个。到2025年，全省所有特殊教育学校全部达到省定办学条件标准，全面推进随班就读工作，建设60个省级示范区、600所省级示范校。
职业教育方面将建设不少于10所高职院校，职教高考本科生招生计划安排逐步达到应用型本科高校招生计划的30％，职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10％。还将打造30所左右具有山东特点、全国领先的高职院校，100所左右高水平中职学校和一批特色职业院校，建成100个职业教育专业教学资源库。
精准培育博士硕士学位授权点，力争新增3所高校获得博士学位授权、3所高校获得硕士学位授权，新增50个左右的博士学位授权点。加大对高校优秀青年人才培育、支持力度，重点支持具有博士学位的青年科研人员开展创新研究，着力打造700个青年创新团队。
重点项目清单还包括高校协同创新平台建设、提升社区教育办学能力、名师名校长培育行动、高质量中外合作办学等内容。（青岛日报／观海新闻记者 王世锋）
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