南阳课后延时服务收费标准确定！
具体标准和原则来了！！ 
采取服务性收费方式进行 
小学每生每月60元 
初中每生每月70元 
今秋，南阳市义务教育课后服务的目标任务是确保实现义务教育学校全覆盖，并努力实现有需要的学生全覆盖。 
南阳市中心城区义务教育课后服务采取的是收取服务性收费方式进行。小学课后服务费每生每月60元，初中课后服务费每生每月70元。该标准自今年秋期开始执行，试行期3年。这是记者9月27日从市教育局获得的消息。 
课后服务，每周五天，每天两个小时 
所谓的课后服务是指学生下午正常放学后，学校为学生开展的延时服务，每周五天，每天两个小时，也就是“5+2”模式。课后服务主要是解决家长下班晚而学生放学早导致家长难以接送孩子、难以辅导孩子功课、难以指导孩子参加体育、艺术、娱乐活动等问题。 
课后服务依据的原则是： 
属地管理原则。县区政府是所辖中小学课后服务责任主体，县区教育行政部门承担课后服务的管理职责，加强与有关部门的沟通协调，共同做好课后服务管理工作。 
学校为主原则。学校发挥主渠道作用，建立健全课后服务各项制度，利用管理、人员、场地、资源优势，不断提高课后服务质量。 
自愿参加原则。课后服务要遵循学生及家长意愿，由学生和家长自愿选择，不得强迫或变相强迫学生参加。 
公益惠民原则。课后服务坚持公益导向，不得营利。各地根据中小学课后服务的性质，由政府和家长共同负担服务成本。 
课后服务有两项：作业辅导及课外活动 
我市按照教育部和省教育厅文件精神，课后服务内容主要有两项： 
作业辅导。在课后服务时间内，教师应指导学生认真完成作业，对学习有困难的学生进行补习辅导和答疑，为学有余力的学生拓展学习空间，尽量让学生在学校完成作业。 
开展课外活动。在课后服务时间内，学校开展丰富多彩的文艺、体育、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动，最大限度满足学生的不同需求。兴趣活动要在合理设定的标准范围内，因地制宜适当发展，不能作为课后服务的主要内容，不能本末倒置增加学生负担，不得利用课后服务时间讲授新课、集体补课或组织考试。 
课后服务师资选配一般由本校教师承担 
希望全市各地各学校结合学校办学特色、学生学习和成长需要，充分调动广大教师的积极性创造性，全身心投入到课后服务工作中。做到“两个为主”：课后服务以学校在职教职工为主，以骨干教师为主。做到“两个平衡”：课后服务要做到学科搭配平衡，教师工作量分配平衡。做到“两个靠前”：学校领导靠前指挥，中层干部靠前服务。课后服务时间内，学校每天必须有一名校级领导带班，有一定数量的中层干部值班。做到“两个补充”：课后服务一般由本校教师承担，学校师资不足的，可聘任退休教师参加，也可聘请具备资质的社会专业人士或志愿者参与。弘扬“两种精神”：广大教师参与课后服务工作，工作量加大，工作时间延长，非常辛苦。作为学校要教育引导广大教师弘扬“吃苦”和“奉献”两种精神，教育引导广大教师不能因工作量的增加而叫苦，也不能因报酬的多少而斤斤计较。做到“两个严禁”：严禁以营利为目的商业行为进入到课后服务中，严禁有不良记录的人员参与到课后服务中。做到“两个倾斜”：对参与课后服务的教师，学校在核定其绩效工资方面要给予适当倾斜，在表彰奖励和职称评聘方面要给予适当倾斜。 
严禁学校以“课后服务”名义乱收费 
服务性收费标准不得超过规定的最高限价，不允许超范围、超时间收费。中小学课后服务经费，必须按财务管理规定执行，必须纳入财务专户管理，专款专用，严禁以任何理由截留、挪用、挤占，严禁学校以“课后服务”名义乱收费。课后服务经费主要用于参与课后服务教师和相关人员的补助，有关部门在核定绩效工资总量时，应考虑教师参与课后服务的因素，把用于教师课后服务补助的经费额度，作为增量纳入绩效工资并设立相应项目，不作为次年正常核定绩效工资总量的基数。对聘请校外人员提供课后服务的，课后服务补助可按劳务费管理。
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