“十四五”第一部教育新规出炉，南京民办学校或将发生巨变
近日，一份重磅文件下发，直接关乎民办发展，涉及南京一批民办学校!
一、十四五第一部教育新规出炉
5月14日，新修订的《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》正式公布，这是“十四五”开局之年颁布实施的第一部教育法规，意义重大而深远引发社会热议。该条例将于2021年9月1日起施行。
就在昨日，教育部召开发布会，就《实施条例》的情况与影响进行解读。
为何对民办学校影响如此之大，我们给大家划好重点：
1、实施义务教育的公办学校不得举办或参与举办民办学校;
2、不得仅以品牌输出方式参与办学，不得以管理费等方式取得或者变相取得办学收益;
3、公办学校举办或者参与举办的民办学校应当具有独立的法人资格，具有与公办学校相分离的校园、基本教育教学设施和独立的专任教师队伍
4、地方人民政府不得利用国有企业、公办教育资源举办或者参与举办实施义务教育的民办学校。
5、实施义务教育的民办学校不得与利益关联方进行交易。
对此，很多网友猜测，对于南京一批国有民办学校将何去何从?会变成公办吗?
二、权威解读!未来教育格局更明朗
民办教育不断发展壮大，层次类型多样、结构功能完备、充满生机活力的发展局面加速形成。目前民办教育面临的基本情况：
一是规模总量稳步增加。2020年，全国共有民办学校18.67万所，占全国各级各类学校总数的比例超过1/3;在校生5564.45万人，占比接近1/5。民办教育成为教育事业的重要组成部分，是促进教育改革的重要力量。
二是类型层次日趋丰富。涵盖了从学前教育到高等教育、从非学历教育到学历教育、从普通教育到职业教育的各个层次和类型。职业大学的设立，打开了本科层次职业教育的通道，民办教育服务经济社会发展的能力进一步增强。
三是政策保障更加有力。民办教育的法律、行政法规相继修订，政策文件陆续出台，上下衔接、部门协同的民办教育政策体系正在形成，为民办教育的健康发展打下了良好的法制基础。
四是工作机制不断健全。从国家到地方都构建了民办教育工作联席会议制度，共同落实民办教育发展的政策措施，协调解决发展中的重点难点问题，民办教育治理新格局初步形成。
《实施条例》的修订，将对民办教育发展产生怎样的深远影响呢?主要表现在：　1、完善了民办教育的相关制度，有利于实现良法善治的积极互动。
2、强化了《民办教育促进法》的修法精神，有利于更好地稳定预期、指导实践。
3、维护了民办学校及其受教育者、教职工、举办者等主体利益，有利于保障各方的合法权益。
4、破解了长期存在的难点问题，有利于促进民办教育持续健康高质量发展。
《实施条例》修订的主要考虑：
一是在办学方向上，始终坚持和不断加强党对民办教育的全面领导，坚持教育的公益属性，落实“立德树人”的根本任务，确保党的教育方针在民办学校得到贯彻落实。
二是在发展目标上，更加注重优质特色，着力引导民办学校提供差异化、多元化、特色化的教育供给，致力于解决好人民群众最关心最直接最现实的教育问题。
三是在法律地位上，更加体现平等原则，充分保障民办学校师生的同等权利，依法维护民办学校的同等地位。
四是在政策要求上，更加强调支持规范并重，双轮驱动促进民办教育高质量发展。
五是在动力机制上，更加依靠改革创新，充分发挥民办学校灵活、敏锐的优势，有效激发民办教育的内生动能。
三、民办转公!涉及南京一批民办学校
公办与民办学校，永远都有着“剪不断理还乱”的复杂关系。
公民同招之前，南京教育格局一直存在着“民强公弱”的现象。最主要的一个原因，民办借助“掐尖”招生带来的先投优势，跨区域争夺生源，对公办造成挤兑。
不过，公办在教育集团的帮扶下不断崛起。
而这几年，越来越多的民办学校开始转变为公办性质。
南京前有树人学校，2013年开始民转公，同年12月更名为南京师范大学附属中学树人学校，按施教区录取生源;今年又传南京东山外国语学校高中部转公，搬迁至东外公办分校齐武路中学的地方。
事实上，不仅南京，全国多个城市都出现了众多“民转公”的现象。
上海张江中学，在去年3月正式被同意由民办转为公办。
杭州民办文澜中学保留原有民办中学，新设公办的“文澜实验中学”;民办大关小学设立公办的“大关小学”。
广州广雅实验学校，从2021学年起从民办转为公办学校。
民办转公办的学校还有吗?补充一下，民办转制成趋势，而能转的基本都是国有民办学校，纯民办学校是无法转为公办学校的。
而南京绝大多数的民办学校属于国有民办，比如玄外，秦外，育英二外等等。返回搜狐，查看更多
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