办一流教育，好的教师队伍需要培植更需要呵护｜学者展望上海教育“十四五”
高质量教育，需要高质量的教师。上海市教育发展“十四五”规划中明确提出，上海将对标世界一流教育标准，打造高水平专业化创新型教师队伍。教师事关重大。吸纳更多优秀人才进入基础教育教师队伍，才有可能培养更多更优秀的学生。
教师是提高教育质量的关键，是学生成长的引路人。基础教育阶段的教师对于学生的影响是全方位的，其良好的品性、丰富的学识、可持续的学习能力、积极的人生态度等，对学生品格锤炼、知识学习、思维创新、报国志向等都有着深刻的影响。因此，教育政策设计必须非常关注：如何吸引优秀人才进入到基础教育教师队伍，并且创造条件留住优秀的教师和校长。
一、提高教师职业声望，吸引优秀人才进入教师队伍
职业声望是吸引和留住高素质人才的重要因素，医生、律师、工程师等就是如此。吸引优秀的、合适的人才进入教师行业是确保教学质量的必要条件，提高和保持教师专业地位和声望，是教师政策长期努力的首要目标。
提高公众对于教学复杂性和高智力要求的认识，打造教师职业的社会声望。要重视通过宣传学校教育教学的工作现实，来提高教师职业的公众形象和社会声望。家长乃至整个社会对学校和教师的印象，往往是通过媒体描述以及成年人自身的教育经历所塑造的，这些经历通常可以追溯到几十年前。
因此，教育行政部门，包括学校本身要运用社会主流媒体，向公众和社会传递这样的信息：在变化迅速、数字化和学生越来越多元的时代，学校教育的复杂性、教师工作的多样性，以及由此带来的智力挑战，教学已经成为一个真正的专业。
除此之外，还要向公众宣传及强调教师工作的其他专业属性，如持续的专业学习和专业成长、教师对社会和学生未来的贡献、教师的工作条件和工作的成就机会等信息，为潜在的教师候选人描绘具有足够吸引力的教师职业前景。
设立并严格执行教师准入的高起点，并创造更多进入教师行业的途径。教育系统需要依据社会人口变化数据，并对标国家人口政策的调整，审慎地预测今后10 至15年的师生配置需求和计划，扩大潜在教师的“储备库”和创造更多进入教师行业途径（包括“快速”通道）。
但扩大与多途径并不意味着降低门槛，系统层面要设立对教师职前和入职培训的审查制度，包括认证机构、培训标准等，确保所有教师在开始其教学生涯时都得到充分和高质量的培训。在学校层面，要千方百计保证所有教师在其所教学科的内容和教学方面方面得到充分的培训。
选择具有高内在动力的教师候选人。2018年经合组织（OECD）发起的国际教师教学调研（TALIS）结果表明：教师中具有较高社会效用动机，以及在社会效用指数上得分较高的个人，对于其职业更满意，也更有可能在其职业生涯过程中积极参加专业发展活动。与选择教师职业是由于工作稳定、有假期等个人效用的吸引力相比，社会效用主要指选择教师的最重要动机是通过公共服务、通过影响儿童发展和为社会作出贡献的自我实现感。尽管内在动机并不是成为有效的教育工作者的前提，但TALIS结果强调了社会动机对于教师参与培训并成为终身学习者的重要性。
因此，在招聘宣传中，应着眼于教师职业对社会和未来发展的贡献；在选拔过程中，尽可能地确定并优先选择相同资格中具有公共服务动机的候选人；在整个职业生涯中，爱护并培植教师的社会动机。
二、培植专业成就感和工作满意度，留住优秀教师和校长
教育系统面临的另一个重要挑战，是如何留住优秀的教师和校长，使他们终身从事教师职业，并不断吸引高素质的后备人才加入这一行业。薪酬是一个职业具有吸引力的众多因素之一，研究结果表明，教师对工资薪酬的态度和要求是合理和可预测的。相反，良好的工作条件和教师在职业生涯不同阶段获得的专业支持与反馈，不仅可以改善教师队伍的整体福利、工作承诺和效率，而且会使其更愿意留在这个行业。
为新教师提供个别化支持，在发现其潜能中增进职业认同。教师职业生涯的所有阶段中，入职头三年的早期职业生涯是最值得支持和关注的阶段，这个阶段不仅是教师流失的高峰期，而且对于教师从业动机保持、能力建构有着奠基性的意义。大学毕业通过初步教师教育计划或接受初级培训的新手教师，对于自己的教学能力，特别是课堂管理技能和使用各种有效教学方法的能力信心不足。很多实证研究也发现：新手教师用于实际教学时间比经验丰富的教师少。
上海市见习教师规范化培训的实施，对于新教师站稳站好讲台的作用是不言而喻的。但是新教师由于前期知识背景和人生经历不同，如何在“规范”的同时，充分挖掘和发展他们的潜能和闪光点，如何在他们碰到问题时，给予及时的、符合实际需要的个别化辅导，如何在他们遭遇挫折沮丧时，给予一定的心理疏导，恰恰是增进其职业认同，吸引和留住他们的关键所在，“十四五”期间区域和学校层面需要有相应的政策和措施。
为经验教师提供职业挑战，感受专业成就感。维持经验教师的教学热情，对于其留任并保持教学质量至关重要。经验教师是学校中的中坚力量，研究表明，经验丰富的教师往往更善于处理与学生相关的复杂事务，而且在促进学生学习方面比新手教师更有效。但经验教师的问题是容易有职业倦态，职业归属感减弱，区域和学校要出台相应政策，为教师设计挑战性的任务，让其行走在能力极限的边缘，重新感受专业成就感。
例如，可以充分利用集团学校的流动机制，为那些在处境相对优势、不具挑战性学校中经验丰富的教师创造薪酬、职称晋升等激励，鼓励他们到处境相对劣势、更具挑战性的学校任职，并将此作为专业成长和职业轨迹中一个“高光时刻”。这样的流动，能够化危机为动力，让一批经验教师焕发职业活力。
减少确定的压力源，增进教师的职业幸福感。行政工作是教师和校长反映的工作压力的主要来源之一。作为一个起点，我们需要在系统层面进行研究，了解造成压力的行政工作的具体方面，并确定这些任务是否可以简化或更有效地完成。很多调研数据显示：经验丰富的教师似乎比新手更容易受到行政压力源的影响。一个可能的解释是，他们在学校内负有更多的管理责任，也或许与年轻教师相比不擅长使用信息技术节省时间，提高工作效率等等。必须找出症结所在，寻找解决这些问题的可能办法。
好的教育需要好的教师，一支好的教师队伍需要培植、打造，更需要呵护。这种打造和呵护，需要有政策和制度的保障。吸引和留住好教师，不仅是上海教育的难题，也是世界教育的难题，需要专业机构深入持续地研究，更需要行政部门进行政策和制度的设计与落实。
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