线上开课怎么做？黑龙江省教育厅出台15条指导意见
19日，黑龙江省教育厅提出15条关于延迟开学期间中小学校线上开课的指导意见，明确从3月2日起，各地各中小学校要根据春季学期教学工作安排，有计划地组织线上开课。
教学计划暂按4周时间制订 通过网络课堂帮扶薄弱学校
把握育人方向。各地和中小学校要切实落实立德树人根本任务，兼顾疫情防控知识、生命教育、公共安全教育、心理健康教育、法治教育和使命担当等方面内容，推动德育与教学齐头并进，引导学生关注社会、增强社会责任感，培养学生的家国情怀和科学素养。
完善教学计划。各地和中小学校要结合实际制订和完善延迟开学期间线上开课工作方案，制订延迟开学期间的教学计划，教学计划暂按4周时间制订。要统筹考虑线上开课和开学后教学的衔接，正式开学后的教学计划，要对线上开课的成效进行评估后做进一步完善。
统筹教学内容。要把握当前特殊窗口期，推进现代教育技术与教育教学深度融合，坚持德智体美劳全面发展，统筹安排好文化课学习和德育、体育、美育、劳动教育等方面课程学习，培养学生自主学习能力，促进学生身心健康。
用好线上平台。各地和中小学校要充分利用现有网络教育教学平台开展线上教学，原则上以选用教育部国家中小学网络云课堂为主，中小学校自主选用的平台要向当地教育行政主管部门报备。未通网的农村地区，可由县级以上教育行政部门会同广电部门录制电视课程，或组织学生收看中国教育电视台4频道、龙江广电网络“空中课堂”12套教育频道进行学习。各中小学校应预选备用线上平台，规避线上教学中可能出现的运行不稳定等风险。
优选课程资源。各地和中小学校要整合、调集学科教材配套数字资源、名校名师网络课程等在线资源开展线上教学，并做好内容审核，确保向学生推送的教学资源（含作业、辅导、答疑等）政治安全、质量过关。鼓励有条件的地方和学校优先利用本地本校资源。鼓励教育教学资源较好的学校通过网络课堂帮扶薄弱学校。
每节不超过30分钟 倡导“先学后教”模式
创新教学方式。各中小学校要结合实际情况，因地制宜采取有针对性的教学方式开展线上教学。小学阶段宜采取活动性学习为主的方式进行教学，初高中阶段可进行“单元整体教学”和“综合任务教学”。对于自主管理能力弱、学习困难的学生，要采取个性化助学措施。
加强教学管理。各地不得对小学一、二年级学生参加线上学习作统一硬性要求，由家长和学生自愿选择。幼儿园不得开展线上教学。中小学校每日线上开课节数小学不超过3节、初中不超过5节、高中不超过6节，每节不超过30分钟。要指导学生合理安排作息时间，增大休息间隔，保护学生视力。课间休息可安排音乐欣赏、体育锻炼和家庭劳动等活动。要统筹学生作业量，不得安排过多、过重的作业，不得强行要求学生及家长每天上网“打卡”、上传学习视频，不得向家长布置“作业”。
确保教学质量。各中小学校要坚持“时间服从质量”，控制好教学进度。加强在线集体备课，提高教学效率。倡导“先学后教”模式，努力实现线上教学“节节清”。正式开学后，因校际间教学进度不一产生的差距，可利用课后服务时间、双休日、节假日补授，保证春季学期总教学时长。
关爱抗疫一线医护人员子女 不得强行要求教师参与录课或直播
关爱医护子女。各地要建立黑龙江省支援湖北抗疫一线人员和黑龙江省抗疫一线医护人员子女关爱机制，掌握相关人员信息，为其在读中小学的子女建档立卡，“一人一策”解决心理、学业等方面的问题，帮助他们在延迟开学期间学有所获、健康成长，为一线人员解除后顾之忧。
关注特殊群体。对于家庭经济困难学生、留守儿童、残疾儿童等特殊群体和不具备线上学习条件的学生，各地要“一生一案”研究对策、保证学习。
开展绩效评价。教师开展线上教学，要以利用各类优质教育资源引导、辅助学生学习为主，以录课或直播的方式讲授为辅。各地各中小学校不得强行要求教师参与录课或直播，不得组织对教师的业绩考核，加重教师工作负担。要将教师线上开课情况计入教师教学工作量，在开学后的考核评价中予以统筹考虑。
强化教研指导。各级教研部门要加强对中小学线上教学的指导和服务。加强教师教学技术应用能力培训和指导，提供跟踪帮助。组织教研力量、骨干教师对线上课程资源进行二次开发，增强教学实效性。建设研修共同体，采用片区研修、骨干研修、学科研修、项目研修和网络研修等模式，为线上开课提供专业支撑。
加强服务保障。各地要加大与工信部门及网络运营企业的协调力度，督促电教、信息等部门提供全程技术保障，做好网络压力测试和负载测试，切实保障网络通畅运行。各中小学校要有序安排不同年级、班级“错峰”登录学习平台，避免线上教学网络拥堵现象，保障线上开课顺利实施。
压实工作责任。强化中小学校校长第一责任人责任，落实教育行政部门领导监管主体责任。各地教育行政部门要切实强化政治责任，履行属地管理职责，建立健全线上开课工作预案和舆情管控机制，明确专人负责线上开课工作，组织专项培训，加强工作督导，主动回应学生及家长关切，杜绝形式主义和“面子工程”，确保“停课不停教、停课不停学”的工作要求不折不扣落到实处。
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