兰州市2022年计划新增1.2万个学位
12月30日，记者从兰州市教育局新闻发布会上获悉，近日我市印发了《兰州市深化新时代教育评价改革实施方案》，其中提到要探索将艺术类科目纳入中考改革试点工作。同时，面对非兰州市户籍人员子女就学人数逐年增加，以及生育政策的影响，兰州城区适龄入学儿童每年都有明显增加，2022年我市将新增1.2万个学位保障就学压力。
2022年将新增1.2万个学位
市教育局全力推进省市为民办实事教育项目，完成24个新改扩建农村食堂已于2021年秋季开学投入使用，通过新改扩建、资源整合等方式重点增补主城区学位5940个。市级新改扩建学校10所，增加学位1.3万个。持续推进“一体化办学”，组建办学体63个，覆盖228所学校，实现优质资源共建共享。持续开展城乡学校结对帮扶工作，8个县区、190余所学校结成对子。实施初中学校强基提质计划，首批确定30所实验学校，开展了多轮次的指导与评估，让“孩子们在家门口都能上好学校”的愿望成为现实。
2022年，兰州市教育局将继续扩大教育资源。首先，连续第五年实施市委、市政府为民办实事扩大教育资源项目。新建、改扩建兰州知行中学、东郊学校华润分校等10所中小学幼儿园，新增1.2万个学位。其次，持续推进扩大教育资源专项行动计划项目建设。《行动计划》自2019年底实施，通过“落实规划教育用地、住宅小区配建学校、挖掘潜力扩容改造、协调利用闲置土地、引进鼓励社会力量、停办学校恢复办学、‘一体办学’名校带动、统筹谋划退宅还校”等“八个一批”策略，实施125个教育项目，到2022年底，预计增加11.12万个中小学、幼儿园学位。第三，统筹推进“十四五”重点学校建设项目。按照已编制完成的《兰州市“十四五”教育事业发展规划》，“十四五”期间，我市将实施学校建设重点工程计划，持续有效扩大中小学和幼儿园学位供给总量。规划到2025年，力争完成建设中小学和幼儿园200余所，新增学位15万个，其中，中小学学位12万个，幼儿园学位3万个。第四，实施新一轮五年改薄项目。已编制完成《兰州市义务教育薄弱环节改善和能力提升项目规划》，通过优先补齐义务教育薄弱学校办学条件短板，切实扩大学位供给，持续改善薄弱学校办学条件，稳步提升育人保障能力。
坚持德智体美劳五育并举
我市将坚持“教会、勤练、常赛、常展”理念，秉承“面向人人”的原则，完善校、县区、市三级竞赛、展演体系，营造兰州市校园体育、美育发展的良好氛围。
在“教会、勤练”方面，持续推进兰州市“学校体育教育教学改革”项目和“素质型音乐教育新体系”实验项目。在“常赛、常展”方面，体育方面开展全市全员运动会项目大比拼、大课间操展示评比、“一校一品”展示大赛、课课练等活动，举办兰州市青少年校园足球联赛、中小学生篮球、排球、田径、围棋、体育舞蹈、羽毛球、乒乓球、游泳、陆地冰壶等比赛。美育方面坚持举办中小学生艺术节。通过坚持“教会、勤练、常赛、常展”，使学生们掌握一至两项体育、艺术技能，增强学生体质，提升审美素养。
“新高考”开始逐步落实
据了解，“新高考”取消文理分科，采取“3+1+2”的模式，“3”是指语文、数学、外语三门必考科目，“1”是指物理、历史两门限选科目，“2”是指在化学、生物、政治、地理中任选2门；规范高中综合素质评价；深化命题改革；改进高考招生录取方式等方面。兰州市已出台了《兰州市深化新时代教育评价改革实施方案》，围绕学生全面发展，全面推动政府、学校、教师、学生等教育评价改革工作持续深入。成立兰州市普通高中生涯规划教育专家指导委员会，加强全市普通高中生涯规划教育。成立30个门类的课程指导委员会，加强在“三新”背景下的基础教育改革发展。全年组织4000余教师参加了普通高中育人方式改革暨高考综合改革高峰论坛等16场论坛报告会，启发全市高中教师深入理解改革目标，转变教育理念，探究改革路径。建立并推广“智慧教育云平台”高考综合改革信息管理系统，组织系统应用专题培训，满足学校在选课走班、综评管理等各方面的需求。
“双减”持续发力
我市制定出台了《兰州市“双减”工作校外培训机构专项治理行动方案》《兰州市落实义务教育“双减”工作的具体措施》等文件，统筹指导校外培训机构专项治理行动。同时，市教育局联合相关部门制定了校外培训机构预收费监管、从业人员管理、校外培训课程审查、校外培训机构政府指导价等一系列相关配套文件，细化各项治理要求，以政策组合拳促进校外培训机构规范发展。
不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构、面向学龄前儿童的校外培训机构和面向普通高中学生的学科类校外培训机构。禁止校外培训机构占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期组织学科类培训。学科类培训时间不得与中小学校教学时间相冲突，线下培训结束时间不得晚于20点30分，线上培训结束时间不得晚于21点。规范学科类培训机构的培训内容、培训材料、培训人员，严查超标超前培训、内容低俗违法、非学科类培训机构从事学科培训、提供境外教育课程、泄露家长和学生个人信息、盗版侵权等问题。同时，对各县区贯彻落实国家、省、市关于“双减”工作治理校外培训机构情况、群众反映校外培训机构问题整改情况、构建校外培训机构治理长效机制情况进行督查指导。截止12月16日，义务教育阶段学科类校外培训机构营转非率100%，资金监管率为99%。全市校外培训机构已退费人数9443人，退费金额1882.87万元。已退租机构数量30个，退租面积14030平方米。已关停证照不全的校外培训机构161个，责令整改的校外培训机构89个。
市教育局负责人表示，下一步，兰州教育将在六个方面重点发力：一是全面加强党对教育工作的领导，推行中小学校党组织领导的校长负责制；二是全面落实“三新”方案，稳步推进高考综合改革；三是新建一批现代化学校，深入推进义务教育优质均衡；四是坚持公平普惠原则，深化中小学招生制度改革；五是持续推进“双减”工作，完成校外培训机构治理任务；六是实施师德负面清单制度，营造“亲清”的家校关系。
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