河北“十四五”拟将编程教育纳入中小学课程体系
11月2日，河北省教育厅印发《河北省教育事业发展“十四五”规划》（下文简称《规划》），从基础教育、职业教育、高等教育、教育信息化等方面制定“十四五”时期的规划与任务。
其中提到，将编程教育纳入中小学课程体系，并将在线教育资源与服务纳入地方政府购买服务指导性目录，鼓励社会力量参与教育信息化建设。激发市场投资主体活力，引导社会资本支持“互联网+教育”发展。
建立健全在线教育资源备案审查制度，加强事中事后监管，完善教育服务的消费者权益保障机制，促进“互联网+教育”新业态有序健康发展。
逐步减少超大规模普通高中学校数量
《规划》明确“十四五”教育事业发展主要目标。到2025年，学前三年毛入园率达到92%；九年义务教育巩固率达到98%；高中阶段毛入学率达到95%；高等教育在校生数达到190万人；毛入学率达到58%；职业教育双师型教师占比从46.92%提高到60%；劳动年龄人口平均受教育年限从10.8年提高到11.3年。
针对民办义务教育，《规划》要求，到2022年底，全省民办义务教育学校在校生占义务教育学校在校生总数的比例降至5%以下，县域民办义务教育学校在校生占义务教育学校在校生总数的比例降至15%以下。
在高中阶段，《规划》提出，严格控制并逐步减少超大规模普通高中学校数量，新建普通高中学校在校生规模控制在3000人以内。到2022年基本消除56人以上大班额，到2025年高中班额达到国家规定标准。
高等教育方面，《规划》强调，推动高等学校分类发展，建立研究型、应用型、职业技能型高校分类管理体系，落实院校分类评估制度，引导高等学校科学定位与特色发展。
推进应用型本科高校建设，遴选10所左右学校作为第二批转型试点，推动普通本科高校向应用型高校转变。改进高等教育招生计划管理方式，新增计划向应用型、技术技能型人才培养倾斜。
另外在终身教育方面，《规划》提出要创新发展老年教育，建设好老年开放大学，建立老年教育数字化学习资源配送体系，积极发展“互联网+老年教育”。到2025年，全省县以上城市至少建有1所老年大学，60%以上乡镇(街道)建有老年学校，1/3以上行政村(社区)建有老年学习点。
中职生均拨款水平可适当高于普通高中
针对职业教育，《规划》提出，建立服务全产业链、全生活领域和全生命周期的职业教育和培训体系。巩固中等职业教育基础地位，统筹普通高中和中职教育协调发展，稳步扩大中等职业教育规模。鼓励普通高中与中等职业学校课程互选、学分互认、资源互通，促进普职融通。
实施中等职业学校标准化建设工程，全面改善中等职业学校实习实训条件，切实加强“双师型”教师队伍建设。到2022年底，全省所有公办中等职业学校达到省级验收标准；社会力量举办的中等职业学校达到国家相关设置标准。
重点实施职业教育提质培优工程。到2025年，力争建成120所左右优质中等职业学校和120个左右优质专业，重点培育建设4所左右国家级高水平高等职业院校和30个高水平专业(群)，30所省域高水平高职学校和40个省域高水平专业(群)。
鼓励企业深度参与职业学校专业规划、课程设置、教材开发、教学设计，在职业院校建设培养培训基地，推动校企共建共管产业学院、企业学院。探索推行职业学校与行业领军企业“双牵头制”集团化办学模式。
注重用人单位、行业组织、研究机构等对人才培养质量的评价，构建第三方人才培养质量评价制度，健全质量年报制度。积极引进德国等发达国家优质职业教育资源，共建实训中心和师资培训基地，建设开放型国际化高水平职业技术大学。支持职业院校建设在线精品课程和教学资源。
进一步完善中等职业学校生均拨款制度，各地中等职业学校生均拨款水平可适当高于当地普通高中。根据发展需要和财力可能，逐步提高高等职业教育生均财政拨款水平。新增教育经费向职业技术教育倾斜，优先支持职业技术教育关键领域改革。
完善家庭教育社会组织准入和监管评估机制
《规划》明确，从劳动教育、学校体育美育、家庭学校社会协同育人等方面促进学生综合素质全面提升。
《规划》提出，要全面加强劳动教育，把劳动教育贯穿大中小学各学段，纳入人才培养全过程。从2021年秋季学期开始，在大中小学校普遍设立劳动教育必修课程，广泛开展劳动教育实践活动。深入开展劳动教育评价综合改革，推动将学生劳动参与情况纳入学生综合素质档案。建立省级劳动教育课程数字资源库，推动网络展示和资源共享。
体育美育方面，要开齐开足上好体育课，保障学生校内每天一小时体育运动时间，培养学生掌握1-2项终身受益的运动技能。
构建大中小幼相衔接的美育课程体系，开齐开足上好美育课，小学每周音乐和美术课各2课时，初中每周各1课时；高中阶段艺术课必修课程每周1课时。逐步完善“艺术基础知识基本技能+艺术审美体验+艺术专项技能”的教学模式，帮助学生掌握1-2项艺术特长，全面实施中小学生艺术素质测评。
《规划》强调发挥家庭第一课堂重要作用，广泛开展公益性家庭教育指导活动，完善家庭教育社会组织准入和监管评估机制，促进家庭教育指导服务专业化规范化。鼓励各地通过政府购买服务方式为特殊困境家庭提供专业化家庭教育服务。
为服务冬奥会筹备工作，《规划》特别提到，大力开展冰雪运动进校园工作，积极开展奥林匹克教育示范学校创建活动，组织开展中小学冰雪运动特色学校创建活动，建设500所奥林匹克教育示范学校和200所冰雪运动特色学校。支持有条件的高校开设冰雪相关专业, 培养培训冰雪运动、专职救护、雪场建造维护等各类专业人才。
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