公平与公益：民办博物馆的定位和方向
我国民办博物馆自诞生之日起，便一直在争议中发展。如今，民办博物馆以惊人的发展速度和数量证明自身存在的价值。迄今为止，仅正式登记注册的民办博物馆已占中国博物馆总数的1/8。
民办博物馆不断发展壮大，政府也通过多项举措支持、推动其健康发展。由国家文物局等7部门联合印发的《关于促进民办博物馆发展的意见》，就规范、扶持民办博物馆提出了一系列明确意见。《关于推进国有博物馆对口支援民办博物馆工作的意见》明确了国有博物馆对口支援民办博物馆工作的目标、范围、内容和要求，建立了国有博物馆对口支援民办博物馆的长效机制。各级主管机构也先后以多种方式支持民办博物馆健康发展，制定推出了有助于民办博物馆发展的各种举措。如上海市推出的《上海市民办（社会力量举办）博物馆扶持资金使用管理试行办法》，深圳市宝安区实行的《民办博物馆资金奖励办法》等。
然而，对于民办博物馆而言，现有的支持似乎并不够。在刚刚闭幕的全国政协十二届二次会议上，针对民办博物馆面临的困难，全国政协委员吕建中建议适时修订现行《文物保护法》或提请有关部门在现行《文物保护法》的基础上出台司法解释，从法律层面进一步明确民办博物馆与国有博物馆具有同等法律地位。吕建中委员的提案反映了大多数民办博物馆创办者与经营者的心声。他们最为关切的就是民办博物馆能否拥有和国有博物馆同等的地位和待遇。在他们看来，严重制约民办博物馆健康发展的关键，就是创办和运营过程中经常遇到政策法规瓶颈。
民办博物馆的相关诉求是否合理，国家在民办博物馆的发展中应当扮演什么角色，需要我们从不同视角、不同层面进行深入研究，民办博物馆发展所涉及的法律地位问题可能也不是修订《文物保护法》能够完全解决的。
借鉴国外私立博物馆办馆经验
在博物馆最为发达的欧美，私立博物馆在法律层面上基本拥有和公立博物馆相同的地位。在美国，博物馆可以作为公益性或慈善性的信托机构、非营利的公司来组建，一般称之为私立博物馆；也可以作为市政公司来组建，一般称之为公立博物馆。组建公益性或慈善性的信托机构必须遵循州普通法和信托法；而组建市政公司必须遵守州法中有关建立这类组织的各项规定。一般来说，这就要求财产所有人（捐赠人）把法定所有权转让给受托人，后者为了公众利益而管理该项财产。无论是公立博物馆或是私立博物馆，都必须按照美国联邦税务局的规定完成所有手续，方可取得联邦免税资格，州或市政当局会跟进并自动授予该实体免除州和地方税的资格。博物馆只有获得免税资格才能申请赠与和资助。免税资格是美国刺激社会资助博物馆的重要手段。
英国的独立博物馆类似于我国的民办博物馆，相关法律政策规定，独立博物馆通常要挂靠于公共慈善机构，一般由慈善机构或基金会进行运作。通过登记注册的独立博物馆可以从地方权力机构得到资助，但不符合登记标准的博物馆和不参加登记的博物馆则不能享有财政补助。
然而，在对待公立博物馆和私立博物馆的问题上，发达国家仅做到了相对公平。发达国家支持包括博物馆在内的非营利机构的发展，是基于政府的公共性支出永远都无法完全满足社会的公共性需要这样一个事实。政府需要社会的广泛参与，来减轻政府公共开支的压力，扩大公共服务覆盖面，提升公共服务能力。发达国家政府对私立博物馆的资助一般都少于对公立博物馆的投入；但同时也给予了私立博物馆与公立博物馆同等的免税资格，希望他们能够更好地利用社会力量发展自己，而不是向政府伸手要钱。
“理性认识自己的角色定位”
对我国民办博物馆而言，若期待拥有和国有博物馆同等的地位，那么不妨自问：能否将自己的收藏品所有权转让给一个公益性的信托机构，使之转变为公共财产或公益信托财产？国家要给予民办博物馆和国有博物馆同等的法律地位，也应该思考现阶段支持我国公益性的信托机构健康运行的法律制度环境和社会环境是否成熟，需要怎样的体制机制予以保障。
国际博物馆特别是西方博物馆发展的历史经验表明：如果没有明确的法律地位、完备的法律法规与配套的制度体系和有效的税收优惠及政府的支持等，民办博物馆就难以健康发展；同样，民办博物馆也需要对其内部治理结构、法律上的权利义务、活动内容、活动方式以及财务管理、内部分配等形成严格、有效的制度约束，才能获得政府和社会的信任。民办博物馆更需要迅速提升自己的专业化水平和公共服务能力，认真履行国际博物馆协会职业道德规范，塑造良好的公共形象，彰显自身的公益性，由此获得政府和社会的支持与资助。
在欧美博物馆的发展史上有许多成功的私立博物馆，其均坚持博物馆是公共财产的认同。它们背后都有一个具有公信力的、能够代表公共利益的基金会或董事会进行托管和监管。在思考我国民办博物馆的未来发展时，大都会艺术博物馆或能提供给我们不少启示。我国民办博物馆不妨借鉴其实践，思考大都会艺术博物馆是如何管理与运行的，特别是他们通过多途径获得社会支持的成功经验。
构建覆盖全社会的公共文化服务体系是我国既定的文化发展战略。在我国长期处于社会主义初级阶段的基本国情下，要构建覆盖全社会的公共文化服务体系，不能单纯依靠国家力量，而应以政府为主导，全社会形成合力才能更接近目标的实现。在此过程中，民办博物馆所发挥的特殊作用应当得到政府和全社会的认同与支持；与此同时，民办博物馆也应理性认识自身的角色定位，让公平与公益相辅相成。
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