不止于网红：丁真背后的“天空之城”博物馆小镇
2020年11月的意外走红，让放牛少年丁真一跃成为了去年年末最具话题性的人物之一。当网友们正担心他会步入“野蛮生长”的网红之路时，理塘县国企旗下的仓央嘉措微博物馆主动签约丁真，使得该博物馆所在的“藏地第一微博物馆小镇”——勒通古镇逐渐进入公众视野。2020年12月14日，丁真微博发布了头条文章“用首个海拔4000米+‘高空’博物馆群，致敬理塘”，汇总介绍了理塘勒通古镇千户藏寨微博物馆群内8个颇具特色的微博物馆，截至12月31日，已收获了390万+的阅读量。在该文章的留言中，许多网友表示“想去”“喜欢这种人文历史地理的宣传”“庆幸签约丁真的是博物馆”——作为一个刚刚摘帽的贫困县，理塘在文旅融合方面所作的诸多准备，终于在此时大放异彩。
“天空之城”的微博物馆小镇
理塘县隶属四川省甘孜藏族自治州，位于四川省西部，甘孜藏族自治州西南部，距离州府康定285公里，距省会成都654公里，平均海拔约为4000米左右，是名副其实的“天空之城”。自2017年开始，借助自身的自然和人文资源，理塘县政府重点关注旅游业发展，下放财政、交通、工商、文化等各种管理权到古镇管委会，打通壁垒，开始打造勒通古镇千户藏寨景区。为突出当地人文特色，与临近的川、藏旅游重镇形成差异化，理塘县在打造旅游景区和发展基础设施的同时，还规划了“千户藏寨微博物馆群”。该群落由理塘县文旅体投资发展有限公司经营管理，目标打造“藏地第一微博物馆小镇”。团队利用两年左右的时间，完成了其中十余个基于古镇老藏房改造的迷你博物馆。在专家的指导下，当地民众自愿配合改造藏房与博物馆设施，既获得了经济收益，又留住了乡愁，为川藏线上的文化保护工作迈出了重要一步。
勒通古镇以博物馆集群打造村寨景区的做法，可以被看作是古镇型景区与博物馆集群的结合体。从营利性角度来看，尽管微博物馆们免费开放，但其最终目的仍是吸引游客、留住游客，进而带动景区其他消费性产业、推动当地经济发展；博物馆的集群使得文化资源得以整合，所在景区能够与周边类似的藏文化景区有所区分，同时提升了游客文化体验的深度。然而，像这样由旅游业和消费性催生出的博物馆展览，是否会像诸多“网红”商业展览那样，重形式轻阐释、沦为摆拍的布景呢？
不止于“网红”
与诸多“网红”展览相同的是，千户藏寨微博物馆群也十分注重展览的美观性、沉浸性。例如仓央嘉措微博物馆的仓央嘉措诗歌迷宫，以帷幔印制了大量仓央嘉措的作品节选，游人漫步其间，被情诗包围的浪漫氛围十分适合拍照留念。另一方面，在展示手段上，理塘微博物馆群也如许多游客本位的商业展览一样，十分注重展览的互动性：多感官（multisensory）手段在微博物馆群中被灵活运用——除了视觉以外，嗅觉、听觉、触觉也常被纳入微博物馆群的展示手段中。例如318旅行记忆微博物馆三楼的“气味板块”，和以展示声音为主的喜马拉雅之声微博物馆等，均具有较强的互动性。
仓央嘉措微博物馆的诗歌迷宫
318旅行记忆微博物馆中的气味瓶
尽管商业性是千户藏寨微博物馆群不可回避的目的，但与诸多商业展览相比，这一微博物馆群更注重对在地社区文化的保护和挖掘。在勒通古镇，民俗见证物的收藏与展示被梳理、分类形成不同的博物馆，如藏医微博物馆、黑陶和纺织微博物馆、石刻微博物馆等，而更注重对当地IP深入挖掘的陈列则形成了诸如仓央嘉措微博物馆、318旅行记忆微博物馆、康巴人微博物馆等主题性微博物馆。除了陈列展示功能以外，微博物馆也拓展了当地民俗活态传承的场域。例如藏戏微博物馆的设立就使得康巴藏区的非物质文化遗产甲洼藏戏在除了耍坝子、广场节庆以外又有了新的、固定的展演空间，这无疑促进了当地非物质文化遗产的活态传承。
藏戏微博物馆的戏台
在博物馆文创方面，微博物馆还试图将经营性项目与扶贫挂钩，并以此使博物馆与当地社区建立更多联系。例如在318旅行记忆微博物馆一层的“妈妈树”艺术空间，馆方定期邀请纺织专家或设计师来培训当地妇女，尤其是单亲妈妈这类收入亟待提高的群体，设计文创产品，在活化当地非遗手工艺“妮热”的同时助力帮困扶贫；仓央嘉措微博物馆的仓央书房则是当地孩子们可以免费看书、自习的场所，有时还会提供免费的课外辅导。去过勒通古镇的网友表示：“是目前到过的古镇里最好的一个！没有很重的商业气息……另外讲个很触动的点，博物馆介绍的末尾写，送给理塘的孩子们。”（大众点评用户@小梗_5670）
丁真在博物馆直播中与当地阿嫲一起做“妮热”
对当地文化的深耕造就了理塘微博物馆群独特的主题、功能与运作方式，同样也影响了微博物馆群对展览叙事方式的选择。
“微”博物馆的“微”叙事
与许多政府资助的博物馆不同的是，注重个体叙事是千户藏寨微博物馆的重要特色之一。以2020年7月中旬开馆的318旅行记忆微博物馆（以下简称“G318微博物馆”）为例，该馆是由一群热爱在318国道川藏段旅行的老“驴友”策划发起的，318国道东起上海，西至西藏自治区樟木镇，全长5475公里，其中川藏线部分约2412公里。它是国内最长的国道线，承载着无数旅行者与朝圣者的文化记忆。展览在三层小楼的藏式民居内铺陈开来，一层以历史印记为主，展示了百年藏地中外旅行者故事、川藏历史文献、藏地旅行文化、川藏百年变化对比等板块。二层主要以记忆实物、记忆故事、记忆味道、记忆颜色等板块再现当代人的318川藏线记忆。
G318微博物馆“记忆颜色”板块
在展览叙事方面，G318微博物馆采用了更为多元的视角，从藏地人的日常及朝圣旅行，到外地旅行者、甚至异国旅者与G318有关的旅行记忆，均被纳入了其叙述范围之内，以体现不同文化记忆在一条公路上的共生性。为了达到这样的效果，拉近与观众的距离，策展团队在叙述方式与展品选取上更注重个体经验，例如，展览对藏人崇拜的骑着小蜜蜂的小路神形象作了梳理，展示了藏族人日常和朝圣旅行携带的牦牛毛“墨镜”、毛毡帽子，以及出门带的打火石、小刀和背包等；博物馆二楼放置了72个记忆抽屉，不同的抽屉拥有不同的关键词标签，如“温暖” 、“哀伤”、“荡气回肠”等等，而这些标签下所展示的是原属于藏地内外不同旅行者的各类物品，以及他们与G318一段段难忘的故事。“我们不买古董”，微博物馆群兼职统筹杜冬说，G318微博物馆展陈的物品大多通过征集而来，“包括一张车票，一个登山包，一双鞋，一张地图，一个氧气瓶，一首歌，甚至是一把土，每一件都与318川藏段的旅行记忆有关。”
“记忆故事”区
“百年撞脸”区展示内容：一个世纪前中外藏地摄影家的作品与当下在G318上的人们
除此之外，策展团队也十分注重复原场景的细节，他们找到古伯察、河口慧海、雅克·巴考、约瑟夫·洛克乃至云游僧人们与游历川藏有关的著作及史料，复原了欧洲第一位记录藏区的女性——大卫·尼尔在藏区旅行的蜡像。她在其著作《一个巴黎女子在拉萨历险记》中提到自己带着一把手枪、日记本和帐篷，而这些在博物馆场景复原时也被一一展现；展厅三层墙上以车链条制作而成的G318沿线地图，呼应了博物馆的公路主题；游客休息区则被设置成了一间G318沿线游客必经的川菜馆的样子，观众可以在此休息，在充满记忆味道的老桌子上给博物馆留言。川菜馆的屋顶上则用帷幔印制了三语的关于“记忆”的语录，以回应博物馆主题。
第一位进入藏地的法国女性探险家大卫尼尔（左）与G318微博物馆中她与义子庸登的蜡像（右）
川菜馆主题的观众休息区
从多元的展示对象入手，选取微观叙事角度，辅以多感官、强互动的展陈手段——318旅行记忆微博物馆让本地朝圣者、外地游客、异国旅人在这条传奇公路的故事中都找到了自己的位置。去过该馆的网友表示：“G318旅行记忆博物馆融入了时代和个人记忆，再现川藏之辽阔壮美，这座博物馆收藏了每个热爱318之人的诗和远方！”（微博用户@Os0920）
旅游景区如何用好“博物馆加分”
在“文旅融合”的大背景下，诸多旅游景区都试图以打造博物馆或纪念馆的方式讲述当地故事、提升其旅游业的文化深度。然而，相较于藏品丰富、科研实力雄厚的大型博物馆，附属于景区的中小型博物馆会在进行宏大叙事时囿于其陈列内容的匮乏，如若再在展陈手段上固守传统，这样的尝试往往会显得力不从心。而千户藏寨微博物馆群则为景区博物馆的建设提供了思路：通过一系列小而精的主题博物馆深耕当地文化，在与临近旅游地形成差异化特色的同时，也为不同兴趣方向的参观者提供了“深度游”的切入点；在阐释方式上，从个体叙事出发，通过强化“人”与“物”的关系、建构情感体验空间，辅以多感官展陈手段增强互动性，进而拉近观众与展览内容——即当地文化的距离；与此同时，强化景区博物馆与当地人的连结，以博物馆的经营性项目回馈在地社区。
一位网友在其购买的理塘扶贫超市的包裹中收到了“一封来自理塘的邀请函”，其中“千户藏寨”与“博物馆”的宣传物料十分显眼；在2020年12月25日的“丁真看世界”直播中，博物馆也成为了当天最主要的介绍对象——提升景区文化深度，理塘已付出诸多努力。而丁真的爆红仅仅是一阵“东风”，是一个这些努力公之于众的契机。同时，网友们还有着更多的期待：微博物馆群能吸引川藏线上的过客停下脚步，而配套设施的提升、旅游内容的可持续性发展将成为能否真正“留住”他们的关键。
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