建设“博物馆群落”，丰富城市文化滋养
博物馆建设
近年来，曲江新区积极探索“文化立区、产业强区”发展之路，先后制定实施一系列政策措施，深化文化体制改革，扩大传统产业规模，培育发展新兴产业，打造特色化的文化创意产业体系，努力实现文化产业高质量发展。
“奋进曲江，产业领航”系列宣传，将聚焦曲江文化产业发展的奋进之路，呈现各领域改革创新的积极作为，推介推动文化产业发展好的经验与做法，为迈向更高质量发展蓄积力量。
第八篇我们将走进曲江的博物馆群落，感受背后的人文气息与精神滋养。
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丰富市民生活
打造城市文化新地标
博物馆是城市的文化地标，也是人们的精神图腾。作为国家级文化产业示范区，曲江新区在助推博物馆建设的路上已取得了不俗的成绩。
目前，曲江“博物馆群落”已形成强大的聚集效应，在省市业务主管部门登记注册的博物馆达24座（民办14座，行业10座）。其中，国家二级博物馆1座（西安曲江艺术博物馆），三级博物馆1座（西安唐皇城墙含光门遗址博物馆）。
区内博物馆展厅总面积超过5.2万平米，展品数量3.5万余件，免费开放率达83%，开发和引进各类文创产品近600种。每年举办各类展览、活动百余场次，接待市民游客约300余万人次，一座座博物馆丰盈着市民的文化生活。
同时，“小小博物家”系列活动，自2012年5月18日启动至今，累计策划组织各类公益性活动300余场，直接带动30多万人次走进博物馆。给予人们丰富的精神文化滋养，多次受到《人民日报》、中央电视台《文化十分》栏目等主流媒体宣传报道。
曲江新区紧抓时代机遇，鼓励支持博物馆不断创新，进行数字化转型，在此条件下，众多博物馆借助AR、VR、云服务和5G技术，在各个维度不断创新，以科技赋能加深博物馆与观众之间的深层互动，丰富观众视听体验的同时，加快文化知识的传播速度及广度，吸引了更多的年轻人走近文博、亲近文博。
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紧抓时代机遇
擘画博物馆建设新蓝图
作为首个国家级文化产业示范区，曲江新区积极发挥引领带动作用，以城市文化氛围提升和城市品质升级为己任，在博物馆建设方面持续发力，为公众文化生活提供更多种的可能。
一体化建设：跟着文保项目建设走，搭建曲江“博物馆群落”空间构架。
以文保项目为依托，规划建设博物馆。以保护文化遗产、共享文化资源为核心，在大明宫、城墙、秦二世陵、杜陵、大华纱厂等文保项目规划建设中，提前布局、精心策划，通过实施文化遗产资源博物馆形态化展示，搭建曲江“博物馆群落”空间构架，丰富展示内容，完善传播体系。
精细化管理：建立“一馆一档”管理体系，促进博物馆特色化多样化发展。
制定出台《西安曲江新区公共文化场馆管理办法（试行）》，进一步规范博物馆的信息备案、日常监管、年度考核等工作程序，建立起“一馆一档”的博物馆标准化管理体系，打造各具特色的博物馆体系，促进曲江新区博物馆事业健康有序发展。
全面化扶持：加强政策扶持力度，推动资本力量参与博物馆建设。
制定出台《西安曲江新区关于支持公共文化场馆发展的若干政策（试行）》《西安曲江新区关于支持公共文化场馆发展的实施细则（试行）》，在场馆建设、提升改造、日常运营、临时展览、公益活动等方面给予资金补贴和奖励，吸引更多民间资本来曲江新区建设博物馆，形成各种力量、各种资本投入建设博物馆的繁荣局面。
长效化合作：推进馆校馆企合作，提升民办博物馆造血功能。
通过策划实施“小小博物家”系列活动和组织博物馆与旅行社开展研学合作，推进文教结合，使有条件的博物馆与适合学校、旅行社建立长效合作机制；有计划的把博物馆艺术欣赏、教学实践、志愿者活动引入社会公教体系，服务中小学生“第二课堂”，实现博物馆自我造血、文化传承功能叠加。
产业化发展：发展文博文创产业，形成曲江“博物馆群落”系列IP。
通过策划实施“传统的未来——文融乃博·品创至新”主题活动，鼓励博物馆深入挖掘馆藏IP资源，与国内优秀文创企业、高等院校等在创意设计、产品研发、人才培育、技术支持等方面建立合作关系，利用来自社会的多方优秀资源，推动博物馆建立公开透明高效的文创开发机制，一批带有曲江“博物馆群落”鲜明印记的文创新IP横空出世。
未来，曲江新区将继续通过政策引领，持续推进建博物馆建设，鼓励博物馆跨界探索，依托新兴技术手段丰富博物馆展出形式，为丰富市民的文化生活和精神滋养释放更多可能。力争打造出国内一流的博物馆群落，以提升整个曲江新区乃至西安市陕西省的文化软实力。
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