本溪市博物馆闭馆升级只为更好遇见你
日前，一则市博物馆闭馆升级改造，暂不接待公众参观的消息传遍了本溪小伙伴们的“朋友圈”。据了解，市博物馆新馆自2010年1月开馆以来已快八年了，市委、市政府高度重视文博工作，此次下拨专项资金对市博物馆基本历史陈列和相关硬件设施进行升级改造。
那么，升级改造后的博物馆会有怎样的变化？又会给我们带来怎样的新体验？带着这些问题，记者来到了市博物馆，听听我市文博工作者们是怎么说的。
展示最新成果 满足公众需求
“现有的基本陈列展览已经好多年了，这对于观众来说无论是内容还是形式都已经不新颖了，改造是必然的。”在市博物馆，我市考古专家梁志龙先生开门见山地谈到了此次升级改造的必然性。
市博物馆陈列展览面积4000多平方米，目前博物馆登记上账的文物5715件。其中一级文物4件、二级文物103件，三级文物869件。基本陈列《本溪的记忆》以特色馆藏和本溪地区的出土文物为基本素材，共展出文物580多件，形成了具有区域文化特点的现代化展陈。
据介绍，随着声光电科技水平的提高和博物馆社会服务理念的改变，文博工作者们非常希望用更好的技术手段和丰富的馆藏展品让“文物活起来”让博物馆的故事讲述更加生动。而且，通过我市文博工作者的努力，近年来我市的考古挖掘又有了许多新发现，不少很有展出价值的文物需要与观众见面。通过此次对基本陈列的改造升级，重新布展，既能及时反映我市近年考古成果，又能满足公众对本溪历史文化深层次认知的需求。
展品更加丰富 亮点令人期待
现有的《本溪的记忆》基本展陈分为四个部分。从旧石器时代，到新石器和青铜时代，战国、高句丽时期，一直到辽金元明清，基本反映了本溪历史总的脉络。而新的展览安排，将基本延续这样的总体构架，初步规划为四大部分：
“远古岁月 洞里乾坤”——石器时代的本溪；“千年时光 貊人世界”——夏至汉初期的本溪；“大山深谷 开国立都”——高句丽时期的本溪；“文化互鉴 民族融合”——辽至清代的本溪。
“虽然总体脉络不变，但无论是呈现的内容还是表现形式，都会有较大的变化。展品将从现在的580多件增加到700件左右，我们还多次请省文博专家为布展大纲进行修改和完善，力争更好地呈现。”梁志龙先生介绍说。
据介绍，新的基本陈列拟取名为《“山魂水魄”——文物中的本溪》在展示内容上将呈现四大新亮点：
一是，旧石器时代的文物增多，特别是对旧时代晚期的遗物、遗址的介绍将更为全面。近年来，我市与吉林大学合作在本溪、桓仁两县考古发现了二十多处旧石器时代的遗存，这些发现对研究东北地区的自然环境变化，人类的进化与迁徙，人类早期文明的发展，都具有重大意义。这么多早期人类活动遗迹在本溪地区被发现，这也说明了太子河、浑江流域很早以前就是宜居的宝地。
二是，对战国时期的青铜短剑墓精品文物展示。平山区桥头街道办事处金家村战国时期青铜短剑墓是我市考古的一次重大发现，出土了许多精品。特别是青铜壶的发现在辽东地区尚属首次，它的器形、工艺都非常有代表性。此次重新布展后，青铜短剑墓中出土的精美青铜短剑和青铜壶将与公众见面。
三是，对高句丽早期文物的展示。本溪地区是高句丽的发祥地，通过对在我市出土的高句丽早期文物的展示，特别是与汉代文物的对比展览，将更加清晰地描绘出高句丽发展的历史脉络，文物对比更具历史说服力。
四是，更多馆藏精美瓷器将与公众见面。瓷器展览历来被公众所喜爱，重新布展后，馆藏的精美瓷器将更多地展示在市民面前，将成为展览的又一大亮点。
表现丰富立体 讲述生动传神
除了展品的丰富和更新，在展出的形式上，博物馆也会给人带来惊喜。
当年囿于技术条件的限制，市博物馆在布展和展示效果上都有一些遗憾之处。通过此次重新布展，将引入更多的声光电高科技手段来展示文物的魅力，讲述精彩的故事。
“新展厅不仅仅只靠文物和文字说明来介绍历史，而是会更多地运用先进的科技手段来呈现本溪的历史。”梁志龙先生对新展厅的布置很有信心。据介绍，通过人们喜爱的幻影成像技术，桓仁将军墓的壁画将得以完美展现。通过语音导览器提供的英、韩、日语导览，外国友人和学者也将更好地了解本溪的历史。数字化技术也将被引用，通过扫描文物展品的二维码，将得到相关文物的语音介绍，非常方便。此外，在展品摆放的高度、角度上，也会更加注重细节，力争更加人性化，方便老人、儿童等特殊人群参观的需要。
相关链接
我们的博物馆
本溪市博物馆成立于1980年，是以本溪地区文物收藏、陈列、研究、群众教育为主的综合性博物馆，更是爱国主义教育基地和对公众进行科学文化教育的社会课堂。2005年，市委、市政府决定扩建市博物馆，历经四年建设，博物馆新馆于2009年落成，占地面积1.59公顷，建筑面积8000平方米，于2010年1月正式向公众免费开放。今年的11月24日，市博物馆闭馆进行大规模改造，预计明年七月将以新姿态示人。
习总书记强调的“在传播文化过程中，要让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。”这应该是博物馆本次“改陈”的努力方向和终极目标。
闭馆时间为啥这么长
市博物馆闭馆升级改造的消息一经传出，就有市民向记者反映，为啥闭馆的时间这么长？重新布展真的需要那么长时间吗？
回答是肯定的。是的，重新布展绝对是件大事！
据介绍，此次市博物馆重新布展，不是件轻松容易的事，半年多的时间并不算长。重新布展要经过撤展、拣选展品、制定和完善布展大纲、施工单位招标、进驻施工、具体布置、文物进展厅等多道环节。而且，现有的装修、消防、灯光等都需要重新设计、安排、施工，整个过程绝非一日之功。
携手走过的这些年
市博物馆新馆一转眼已经陪伴我们走过了八年的岁月。八年来我们了解了这片土地的过去，精彩的临时性展览，则让我们领略了世界的丰富多彩，文化的博大精深。
据统计，近八年来，市博物馆共举办各类临时展览80余个，展览题材丰富多彩，八年来共接待观众80多万人次，接待观众团体1200余个。其中包括来自韩国蔚山文化研究院考古人员、“原日本国本溪湖会代表团”、“辽宁文化遗产保护志愿者团队”以及俄罗斯、日本专家学者等中外客人及参观团体，成为我市对外友好往来、文化交流的一扇窗口，一张名片。
从2010年起，市博物馆每年至少举办两期文博讲坛，聘请国内、省内知名专家主讲的《满族文化与清代盛京》《高句丽文化》《辽东长城》《红山文化》等讲座，受到本溪文博工作者及爱好者的欢迎，引起强烈反响，文博讲坛已成为本溪历史文化研究的一块高地。
不仅如此，市博物馆不断创新工作方式，积极深入基层群众，通过举办流动展览下基层、中小学生历史课堂走进博物馆、文博讲座下基层、公益电影下基层等活动，进一步发挥了博物馆公共文化服务的作用和职能。
市博物馆先后被命名为省级爱国主义教育基地、省级科普教育基地、国家三级博物馆，国家“AAA级旅游景区”，获得众多荣誉称号。市博物馆已成为我们这座城市最有文化品位、最具文化影响力的殿堂，是让本溪人引以为傲的良师益友。
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