济南市博物馆新馆确定落户起步区 还将建黄河国家文化公园起步区示范段
6月26日，济南市委十一届十三次全会审议通过了《中共济南市委关于加快济南新旧动能转换起步区建设的意见》(以下简称《意见》)。7月9日，记者从济南市委市政府召开的新闻发布会上获悉，未来新旧动能转换起步区将建设黄河国家文化公园起步区示范段、致力于打造央企和跨国公司北方总部基地，力争成为“碳中和”研究和示范基地和国际一流现代绿色智慧新城。同时，济南还将推动优质公共文化设施向起步区布局，目前济南市博物馆新馆已确定落户起步区，部分省属文化馆群正在选址中。
部分省属文化馆群正在起步区规划选址
济南市文化和旅游局党组成员、副局长任骁瑞介绍，将高起点规划起步区文旅发展，助力将起步区打造成为黄河文化发展的地标核心区、黄河文化价值形象的核心展示区。
同时，加快公共文化服务设施建设，将积极推动省属优质公共文化设施向起步区布局，目前部分省属文化馆群正在起步区规划选址;规划建设市博物馆新馆、黄河文化博物馆等一批公共文化馆群，打造全国一流的公共文化设施，并系统规划布局一批泉城书房、泉城文化驿站等城市公共文化新型空间，建立健全起步区现代公共文化服务体系，打造城市“15分钟公共文化服务圈”。
值得一提的是，2016年起，济南市就开始了济南市博物馆新馆选址工作，其间历经多次变动，曾先后传出新博物馆将落户西客站片区、华山片区、城市阳台区等地。如今市博新馆选址终于尘埃落定，起步区相关人士还透露，目前市博新馆的相关规划设计工作已正式启动。
此外，市文旅局还将加强起步区的文化遗产保护传承利用，着力打造包括起步区在内的沿黄非遗廊道;推动文旅深度融合发展，助力建设黄河国家文化公园起步区示范段，打造展现黄河文化的核心展示区。整合起步区自然景观和人文资源，策划招引一批精品文旅项目，把起步区培育和打造成为展现黄河文化、独具风格特色的标志性旅游目的地。讲好新时代济南黄河故事，策划推出一批艺术节、戏剧节、音乐节等主题艺术活动，发挥济南“东亚文化之都”品牌影响力，在策划举办“2022年东亚文化之都·中国济南活动年”系列主题活动时，把部分活动放在起步区。
建设打造数字化低碳城市协同创新中心
济南市投资促进局党组成员、副局长贺旭艳介绍，接下来，将重点瞄准科技创新、战略性新兴产业、先进制造业、高端现代服务业等重点方向，聚焦高端装备、生物技术、新能源等细分领域，引进“链主”企业和生态主导型企业，吸引产业链上下游优势企业集中导入，增强链群发展合力和整体竞争力。同时，深挖省属国有企业和本地龙头企业潜力，争取省属企业的战略性新兴产业和先进制造业等相关项目优先布局起步区。并吸引国内外高端优质资源落户起步区，助力打造央企和跨国公司北方总部基地。
围绕绿色建筑产业集聚区建设，按照龙头企业带动产业链的招商思路，积极引进跨国公司地区总部和功能性机构，推动绿色建设产业链的集聚化发展。依托世界500强企业江森自控等行业龙头企业的先进理念与经验，建设打造数字化低碳城市协同创新中心，在智慧建筑、数字化城市等方面与龙头企业的上下游关联企业逐步开展深入合作，加快推进江森自控、法电优能、西班牙OSA等重点跨国公司合作项目，聚优成势、聚势成效，助力起步区打造富有竞争力的绿色建设产业生态圈和绿色低碳智能生产生活先行区。
【相关链接】
还记得吗？市博最早馆址在趵突泉内
济南市博物馆是山东省较早建立的博物馆之一。据介绍，1958年初春，济南市博物馆筹备处在趵突泉公园东门院内挂牌。同年12月，济南市博物馆正式成立，馆址设在趵突泉公园内。
1966年1月，博物馆迁至济南市中区经四纬三路，1971年8月再迁至济南市中区魏家庄民康里6号，均无陈列展室。位于千佛山风景区西侧的现馆址于1989年3月开始动工，1992年5月竣工。2011年9月，济南市编委批复同意济南市文物店人、财、物整建制划归济南市博物馆，极大丰富了博物馆的藏品。2020年12月，济南市博物馆被评定为第四批国家一级博物馆。
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