第三届广州国际文物博物馆版权博览会六大亮点
在国家文物局的指导及全国文博系统的大力支持下，由中国文物交流中心与北京鲁迅博物馆（北京新文化运动纪念馆）共同主办的第三届广州国际文物博物馆版权博览会（以下简称“文博版博会”）将于12月15日至17日在广州体育馆举办，六大亮点让人拭目以待。
亮点一：文博盛会——打造文博系统的文创版权博览会
本展博览会以“文博创意·版权交易·品牌授权”为主题，分为“文博版权+文化创意”“文博版权+科技创意”“文博版权+跨界创意”三大板块，突出强化文博版权的地位与价值，宣传版权利用的方法与举措，不断提升文博版权在文化创意中的影响力和创造力。参展的文博单位、文化企业、科技企业和文博服务商，展示丰富的文物信息资源、优秀文化元素、原创文创IP、商标专利、品牌形象、创意项目、创新技术及优质服务，推进文博IP开放共享，畅通文博界与社会优质企业的授权合作渠道，促进文博版权在文化、科技、出版、音乐、影视、动漫、游戏、旅游等各个领域的跨界融合，力争搭建文博创意和版权交易的专业性、国际化高端合作平台，努力打造文博系统的专属文创版权主题博览会品牌。
亮点二：博物馆聚首——全国著名博物馆联合组团参展
作为主办单位之一的北京鲁迅博物馆（北京新文化运动纪念馆）首次联合全国6家鲁迅博物馆、纪念馆一起参展。陕西省博物馆协会组织陕西历史博物馆、秦始皇帝陵博物院、西安碑林博物馆、法门寺博物馆等9家陕西最有影响力的博物馆参展。吉林省博物院组织吉林省文物店、吉林市博物馆等吉林省26家文博单位集体参展，是本届博览会组团数量最多的单位。安徽博物院组织安徽省源泉徽文化民俗博物馆、安徽中国徽州文化博物馆等安徽省7家博物馆首次联合参加文博版博会。广州市文化广电新闻出版局组织广州博物馆、广东革命历史博物馆、西汉南越王博物馆等20多家博物馆参展。廊坊市文化广电新闻出版局组织廊坊市博物馆等11家单位首次联合参加文博版博会。此外，还有国家图书馆（国家典籍博物馆）、文物出版社、北京大学考古文博学院、清华大学艺术博物馆、内蒙古博物院、河南博物院、湖北省博物馆、广东省博物馆、四川博物院、新疆维吾尔自治区博物馆等国内著名的文博单位及全国其他博物馆等80余家共同汇集本届博览会，促进博物馆文化的宣传展示与推广交流。
亮点三：高峰论坛——专家学者探究文博版权保护利用
针对当前文博领域著作权（版权）、商标权、专利权等版权界定、责权约束、授权合作、保护管理等一系列问题，策划举办“第三届国际文物博物馆版权保护利用高峰论坛”。邀请来自中国文物交流中心、中国博物馆协会、清华大学、中国政法大学、广州市版权保护中心等单位的专家学者作主题发言，共同研讨文博版权资源界定、归属、保护等相关问题，探讨文物开发利用、版权资源保护、艺术授权合作等有关事宜，探究版权交易与艺术授权的操作流程和实践方法。期间，论坛嘉宾与参展的文博单位、文化企业围绕“文博版权的授权界定与权利明晰、授权分类与规则制定、授权操作与管理运行”等话题进行互动交流。
亮点四：文创展览——全国特色文博创意精品集聚展示
“古风新赏——文博创意与现代生活”展览作为本届博览会的重要配套活动之一，汇聚了全国五十余家文博单位和文化企业开发的特色文创精品300件（组），展览以“生活家庭、工作学习、休闲娱乐”为主题，再现人们日常生活的各种场景。故宫博物院新开发的“千里江山图”主题系列文创及“朕的心意”点心、“妃常暖”姜茶等文创食品，国家博物馆的陆羽白瓷功夫茶具、青铜犀尊卡通卡套及存钱罐、杏林春燕纯银项链、胸针、手镯首饰套装，上海博物馆的《乐游陶瓷国》文物游戏绘本、小博乐 U盘等文创产品，河南博物院新开发的新文房·器度、七宗罪清心祈福除罪橡皮擦等文创产品，陕西历史博物馆的“金蚕”系列文创，浙江省博物馆的“西湖十景”系列文创，安徽博物院的“画魂玉良”系列文创，广西壮族自治区博物馆的珐琅彩百花纹系列文创，秦始皇帝陵博物院Q版兵马俑人物系列等，都将在本次展览上荟萃展示。
亮点五：版权合作——文博版权资源跨界融合发展
加强文博版权资源的跨界合作、版权交易是主办方举办博览会的初衷。本届博览会将引领文博界与版权界、文创界、生产界的对接推介、洽谈交流，组织文化版权资源比较丰富、有意向进行版权合作的文博单位及创意设计比较资深、有版权合作成功案例的各类企业等200余家参加文博版权推介会。博物馆推介具有文创产品开发潜力的优质文化版权资源，解读版权资源的历史文化价值，企业介绍已经开发过的文创产品成功案例，分享文创产品创意设计、版权授权、品牌打造的经验，双方相互交流资源优势，明确版权合作意向，促成有意向合作的双方签订文博版权授权合作协议。
亮点六：源流运动——“文化创意与历史源泉”汇流
北京大学考古文博学院创立的“考古·艺术·设计”交流平台——源流运动首次参加文博版博会。源流运动以“考镜源流，以故为新”为宗旨，意图探寻融合传统与现代的设计，解放古物，唤醒创造力，让传统美重归日常。本届博览会的源流运动分为四大展区。首先，观众将重回“桃花源”，感受2015年成功举办的“源流·首届高校学生文化遗产创意设计赛”的部分优秀设计作品。之后，观众将进入到2017年刚刚开启的以“风雅·宋”为主题的“源流·第二届高校学生文化遗产创意设计赛”展区，选择了部分启发性的宋代画作、遗物遗迹，以此作为母题，鼓励当代设计者用设计将那份风雅与当代文化接续，变古为新，书写未来。此外，平台还与良渚博物院合作推出了第一个“源流专项赛”——“良渚文化遗产创意设计赛”，部分良渚器物高清线图也将作为设计素材亮相本次博览会。
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