探索借鉴德国小镇的发展
小镇，是构成德国城市和乡村联系的核心纽带，在经济社会生活中占有重要地位，具有显著的特征：
1
诗韵流淌、田园风光
德国是人文主义思想的发源地，给小城镇留下浓厚的人文氛围。走进德国的小镇，犹如参观富有历史特色的建筑博物馆，如今在德国，仍然到处可见到尘封已久的古堡宫殿、古建筑，以及浓荫密布的传统园林。
除了建筑特色，德国小镇的田园景观优美，令人流连忘返。无论是丘陵起伏的北德低地地区和波罗的海沿岸，还是在西南德地区中部山脉梯地带，抑或在南德的阿尔卑斯山北麓的高原地区，那遍布平原、山地和丘陵的小城镇，那坐落在山麓、河岸与湖畔的小城镇如诗如画，成为人们向往的旅游胜地。
2
环境美丽，度假胜地
德国小镇在建设中，不是把精力、物力、财力投放到修建楼台亭榭等“人造形象”工程上，而是致力于追求自然美，环境美，适宜人居。
走进每个小城镇，就如同进入绿色公园。从公共用地，到居民私宅，处处植树造林，栽花种草，甚至住房的阳台上都布满鲜花，每个小城镇的森林和花园总面积都到1/3。
在德国，莱茵河是“母亲河”。她不仅是德国重要的河运航道，而且是著名的河谷风景区。游览莱茵河，可饱赏两岸秀丽旖旎的自然风光，还可欣赏独有风味的人文胜迹。特别是从美因茨城到科隆市之间的中莱茵河谷段最富有魅力。
在长达数百公里的罗曼蒂克莱茵河谷地区，把几十个中世纪的大中小城镇串联起来，形成绿色的“城镇链”。两岸的古城堡、古教堂、博物馆、宫殿、名胜、古迹、葡萄种植园等，各色景观，如诗如画，美不胜收，成为吸引国内外游人的旅游胜地。
3
产业强镇、区域均衡
德国小城镇最令人艳羡的地方在于，一个很不起眼的地方可能孕育着在全球最有竞争优势的产业。
在德国35万个各类企业中，有相当多数量的企业分布在乡镇，加上大量中小工商企业和服务业，创造了大量就业岗位，实现了超过90%的城镇化率。以德国人最引以为傲的汽车产业为例，大众、奥迪、欧宝的总部分别在世人不熟悉的沃尔夫斯堡、因戈尔施塔特和吕塞尔斯海姆，人口分别是12万、13万、6.3万。德国排名前100的大企业中，只有3个将总部放在首都柏林。
德国的产业中心分布在东南西北各地，每一个小城镇都是一个产业中心，各有特色支柱经济，小城镇留住了竞争力强的企业，也就具备了留住年轻人的核心竞争力，解决了70%人口的就业。德国依靠工业强镇，走出了一条小城镇的胜利之路。
德国之所以能形成小镇大产，其背后的产业城镇集群起到了至关重要的作用。小城镇受限于城市规模和环境容量，产业门类很难做到大而全，而更容易在细分领域做到专和精。德国工业小城镇从来不做孤胆英雄，而是选择一镇主攻一业、多镇抱团发展，形成区域大产业链的生态圈。
这种工业城镇集群不仅适合传统工业，在新兴产业领域也同样适用。巴伐利亚州在生物工程、航空航天、卫星导航、信息与通讯技术、环保和医疗技术等领域，都纷纷通过政府引导的方式，达成了50多个区域内的合作项目，用十年时间，把一个传统工业州变身高科技州。不只是巴伐利亚州具有这样的高科技产业集群，在德国联邦的大力支持下，形成了很多由产业城镇聚集区为载体的顶尖技术产业集群。
4
设施齐全，民生方便
德国小镇处处体现出“以人为本”的理念，充分考虑和满足居民的各种需求。大到银行、商店、邮局、交通、道路、消防队和医疗，小到休闲椅、停车场和公厕的设置，甚至残疾人无障碍通道、马路的自动收费设施等，都在规划布局中。
就是上百年历史的老房屋，都安装了现代化的卫生设备和供暖设施。这里不仅公共服务设施完备，还富有人性化特点，而且更重要的是，所有小城镇都是农业、林业、饲养业、手工业及服务业的集群地，中小企业众多，与民生息息相关。
在德国35万个各类农（含林业、牧业、园艺业企业）企业中，有相当多数量的企业分布在乡镇，加上大量中小工商企业和服务业，创造了大量就业岗位。德国人引以为豪地说，小镇为扩大就业作出了重大贡献。
5
大学城纷呈，世界享盛名
德国的许多小镇都与著名大学紧紧联结在一起，因大学而著名，造就一批享誉世界的大学城。
迄今在世界上，还没有哪个国家像德国拥有那么多的大学城。像闻名的哥廷根大学、海德堡大学、耶拿大学、弗赖堡大学、马尔堡大学、维尔茨堡大学等，都使所在地的小镇因大学而成为闻名世界的小城。
德国小镇的发展历程
在推进小镇建设、甚至在整个城市化的进程中，德国开拓出一条把守护传统与求新发展协调统一、恰当结合起来的道路。回溯历史，以工业革命为动力，德国19世纪中叶开始的城市化，以工业革命为动力，以“大中小并行发展”为道路，大体历经了3段历程：
1
城镇化兴起的准备阶段
德国农村人口依然多于城市居民，农业产值在整个德国国民经济中占绝对高的份额。
然而此时，随着农业生产率的提高，德国农村剩余劳动力，尤其是东部农业区的人口逐渐向城市转移，促进城市经济开始较快发展，推动一些大中城市发展到一定规模。
这意味着，越来越多进城农民“市民化”。伴随城市的兴起和市民地增长，新的文化和商业设施拔地而起，工厂手工业也迅速由少到多、由小到大，为德国城镇化的起步发展奠定了初步基础，更为促进城市和城镇地进一步发展创造了条件。
2
城镇化的迅速发展阶段
这一时期，德国西部城市发展较快，东部一些城市人口增长已经超过农村人口增长的速度。自德国工业革命兴起以后，工业的发展首先集中在城市和原料产地，城市化和工业化的发展，能够给农村流动人口创造了大量就业岗位，为他们创造生存和发展的机遇。
例如鲁尔、莱因、柏林的新兴工业区都曾经是手工业较为发达的地区，工业革命以来已明显呈现出城镇化的新面貌，成为工业、商业集中的地区。同时这些城市不断沿公路、铁路线向外扩展，城市面积不断扩张，人口也迅速增加，功能不断增多，集工业、商业、服务业等集中于人口和产业密集的城镇。
3
城镇化的繁荣和发展阶段
德国城镇化的第三阶段，可谓是其鼎盛时期。在这一时期，德国的城镇化以普鲁士的莱因省和萨克森尤为突出：在这一时期，德国人口增加了约58%，相当于从1815年的4110万人增加到第一次世界大战前的6490万人，增加的人口大都居住在小城镇里。在l万居民以上的城镇里，居住的人口比例从1871年的12.5%增加到1910年的34.7%。
与此同时，各联邦城镇经济也蓬勃发展，手工业、商业、交通业、服务性行业等也相应蓬勃兴起。为了加强对“新市民”——进入城市的农村人口的管理，城市划分为工厂区、住宅区、商业区等。商业区大多位于市内、或工业较集中的地区。
与城镇繁荣和发展同步，逐步显现出城镇的多种功能的属性，包括交易、生产、消费和服务业等。多功能的发展，促使一些大中城市又进一步成长为综合性大都会。
我国特色小镇在基础设施、生态理念、特色产业发展、历史文化传承、公共服务完善等方面与发达的欧洲小城镇建设存在差异，德国小镇在产业集聚、产品创新等方面发展模式，对我国的特色小镇建设具有积极借鉴意义：
产业端，将特色小镇打造成为产业中心，发展特色支柱产业经济，通过产业招商的模式，吸引具备核心竞争力的创新企业，同时留住人才。通过产业的发展解决当地及外来人口的就业问题，带动地方经济的创新发展。
产品端，以旅游度假产品为核心，发展旅游度假型特色小镇已经成为实现小镇产业转型升级的关键。
德国大部分小镇在运营后期都发展成为旅游度假型小镇。一方面取决于市场的需求，越来越多的中产及以上人群想要逃离都市，走进田园小镇享受旅游度假，这已经成为大势所趋！
另一方面，旅游度假产品的建设与运营，对于属地区域内一产、二产、三产的发展都具有强烈的拉动作用，可以实现产业的全面升级。
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