古建活力重生 融入城市生活—探索文脉传承与城市更新的有机结合
导 读：
文物和历史建筑应该怎样妥善保护？是利用、发挥最大化的使用价值？还是尽量减少人为干预，让它一直维持现状？文物和规划学家单霁翔给出了答案：保护不是目的，利用也不是目的，真正的目的——是传承。
3月9日晚，由市委宣传部和市规划自然资源委、北京广播电视台联合出品的《我是规划师》第七集《重生》播出，讲述了曾经一园两治的寿皇殿，实现从小众到大众的回归；来自比利时的“中国通”，以智珠寺为例与单霁翔先生探讨文物修复观；中华圣公会教堂由教堂变身为库房最终重生为书局的三部曲；以及无法复原建筑本体的隆福寺，因文化基因得以复兴的故事。下面就让我们一起探索文脉传承与城市更新的有机结合，看看旧的空间功能如何与现代生活连接并且重获新生吧。
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古建重生专家论
作为北京市城市规划设计院的规划师和文物保护责任设计师，我长期从事历史文化名城保护的相关工作，包括为三百余项市级以上文物划定保护区划等。在工作中，经常遇到文物的保护状态不理想、周边环境失控、以及与城乡建设发生矛盾等问题，文物保护与城市发展之间如何找到平衡，始终是我们面临并需要妥善处理的重大问题，对于寸土寸金的老城，这个问题更加凸显。当我看到党中央、国务院对新一版总体规划批复中明确提出“老城不能再拆”，由衷感到字字千钧，来之不易。回顾解放初期，我国百废待兴，不得不利用大量古建筑办公和居住。在经济条件大大改善的今天，已经到了把文化遗产归还给社会的时候。习近平总书记用“金名片”来形容历史文化遗产，就是要让遗产价值凸显、发挥更大作用。我相信在全社会对文化遗产保护形成共识的大环境下，文物腾退必将是一个大方向。
腾退之后的文物，须赋予合理的使用功能。户枢不蠹，适度利用能延长建筑的使用寿命。在工作中，我曾看到很多腾退后的文物建筑由于长期空置而迅速破败，甚至沦为危房。这集《重生》就为我们提供了北京老城内不少合理利用文物建筑的优秀案例。
我小时候在远郊区县上学，没去过少年宫，在念研究生的时候，得到了北京市少年宫开设成人古琴班的消息，很兴奋地报了名，在那里学习了一年半。当时寿皇殿是民乐排练厅，我从未赶上过大殿开门，一直有点遗憾。现在的寿皇殿经过精心修缮全面恢复了清乾隆历史面貌，并开门迎客，不啻为中轴线申遗惠及广大市民的一项福利。
作为北京市少年宫使用的寿皇殿
最后，我想推荐一下中华圣公会教堂改造成的北京模范书局书店，这让我想起阿根廷诗人博尔赫斯（1889-1986）说过一句名言：“如果有天堂，那就应该是图书馆的样子”。这个教堂里的模范书局震撼着每一位到访的读者，是文物利用的经典案例。
——北京市城市设计研究院区域规划所
黄钟
北京卫视《我是规划师第七集》让我又一次踏入了景山寿皇殿、智珠寺、圣公会教堂，感受北京文物建筑保护与利用的正确方法。过去这些文物建筑不是没有利用，曾经被用作少年宫、工厂等，大殿的格栅换成了玻璃，教堂的木屋架被刷成了白色，智珠寺还遭到了火灾，文物建筑没有尊严。现在经过腾退和正确的修缮，注入文化功能，北京市民不仅多了文化活动的场所，而且还能欣赏这些文物建筑的精彩，领略他们的历史文化价值。最为可贵的是，热爱文物的有识之士积极参与进来，为文物建筑保护事业添砖加瓦。全国有十几万文物建筑和3万多历史建筑，保护利用不能全靠政府的资金，我们要制定私人投资的鼓励政策，提供修缮的专业指导，完善合理利用的申请审批程序，让文物建筑在当代生活中发挥作用。
——中国城市规划设计研究院副总规划师
张广汉
《我是规划师》第七集展现了古都北京老城区内四座古建筑经过修复而获得重生的鲜活案例，古建筑是一种人类文化精神的载体，是城市历史记忆的符号，一座古建筑无论如何破旧，其内在的文化内涵与数百年、甚至千年的历史痕迹是无法被替代的。即使某些古建筑已经失去了原有的社会功能，但是它的存在，是这座城市记忆的证据，保留城市记忆的同时也就是对文化的保护和传承。古建筑是不可再生的文化资源载体，保护古建筑是中国文化传承的重要使命。
《重生》给我们阐释了只有赋予古建筑新的定位，创造新的社会价值，才能延续我们城市文化的根和魂。《重生》向人们展示了北京修复古建筑让其重放历史光华的同时，又使古建筑成为服务于时代的公共文化空间，为市民提供了新鲜的文化体验，这正是契合当今城市高质量发展的伟大实践。
——北京大学城市与环境学院 教授
吕斌
北京文化底蕴深厚，历史文化资源众多。北京老城整体保护与复兴对于文化中心建设和文明传承意义重大，其中文物建筑的保护修缮与活化利用是重要环节。文物建筑的活化利用既面向过去，传承历史风貌，又面向当下，服务当代城市功能；既展现了对文化认同的维护，又促进了文化经济的发展；既需要政府和专家把握方向，又依靠社会力量的广泛参与。当前，北京涌现出一批优秀的文物建筑活化利用案例。在文物建筑中引入了书店、画廊、博物馆、戏楼等文化功能，运用技术手段实现了实体空间内无法完成的复原、展示、交互，让历史文化与当代城市生活融合交汇，是历史文化资源复兴的重要一步。
——清华大学建筑学院副教授
西城区城市品质提升艺术审查委员会专家
黄鹤
02
古建重生实践悟
古建筑是历史很重要的一部分，承载与记录着当时的经济、社会、文化、科技等等状况，本身具有重要的价值。何为古建筑的重生？从寿皇殿、智珠寺、中华圣公会教堂到隆福寺街区，从古建筑复原，到提供新鲜的文化体验空间、公共活动空间，再到重现街区活力，其实也是古建筑从保护到利用再到传承的逐步深入，是一个认识与实践升华的过程。如何实现古建筑重生？单霁翔院长也讲到，不能把文物保护看成一个专业的部门的系统的工作，而应该看成一个全民的工作。一方面，具体实施主体不仅仅是政府部门，也有社会团体；另一方面，人们走进古建筑，把古建筑与日常生活融合在一起，通过古建筑而探索传统文化，也是活化了古建筑，这是我们每个人都可以做的。
——委学习实践班学员
吕品
《重生》里最打动我的一句话是“保护不是目的，利用也不是目的，传承才是”。而传承的核心，在于开放，在文物腾退、修旧如旧、合理利用的基础上的开放。感受特别深的是，7年前我曾慕名探访过中华圣公会教堂，当时那里作为某杂志社的办公用房，不对外开放。我去的时候，凑巧杂志社要在大厅内举办学术讲座，趁机得以进去参观，也仅限于大厅内限定范围。反观现在，模范书局的入驻，书店大门的打开，让普通老百姓随时可以进去，近距离感受历史空间，接受传统文化的熏陶，让新时代的人文思想在历史空间里绽放出绚丽的花朵。这就是传承，是对古建筑最好的保护和利用。
——委学习实践班学员
梁大庆
人类进入城市纪元以来，规划作为城市发展的灵魂，一直在不断探索更远的将来，尝试贯通每一座城市的历史、现在和未来。北京的规划，由它丰厚的历史文化积累而成，它继承和保存了历代以来的许多建筑文化及其遗存。依托北京丰厚的历史、文化，在城市规划的过程中，既保留了古建筑所原本承载的厚重和沧桑，又给我们展现了它们传承的精神和变革。雕栏玉砌的寿皇殿、涅槃重生的智珠寺、素雅文艺的圣公会教堂、永不消逝的隆福寺...它们的重生，不仅诉说着这座城市变革记忆的证据，从精神层面，从人文和理性的不同角度，让人们实实在在感受到了规划的“情”。这份“情”最终落实到城市规划与建设的每一个细微之处，赋予城市新的定位，创造新的价值，延续着城市文明的根与魂。
——西城分局学习实践小组
历史文物建筑的保护与修复，其真正的目的是将蕴含其中的文脉传承延展。在妥善保护的前提下，更好地将文物建筑的修复与艺术和公共文化体验相结合，实现从小众到大众的回归，增加国际交往空间，使文物保护单位及历史建筑开放度和周边环境品质不断提高，最大限度带动区域文化与活力复兴。历史文物建筑是不可再生的文化资源载体，赋予文物建筑新的定位，创造新的价值，才能延续城市文化的根与魂。
——北京市测绘设计研究院
程远
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古建重生多方力
金融街街道副主任 李伟
文物建筑是一个时代和地区精神文化与历史特征的载体，是不可再生的、珍贵的物质和精神财富，文物建筑进行保护、再利用对于传统文化的传承至关重要。《重生》传达的历史建筑保护利用理念是以最少的干预去保护，根据原有功能赋予其新的定位和社会价值并合理利用，让历史建筑融入百姓生活，让百姓触摸文化、感受文化、传承文化。金融街街道区位特殊，历史文化资源丰富，街道持续构建“面-线-点”相结合的文化精华体系，强化文化遗迹的保护和利用，最大范围内保护历史建筑原有风貌，同时串联文化本底要素和历史文化符号，结合当代文化艺术打造“活态博物馆”，形成具有金融街特色和标准的历史建筑保护与利用示范空间。
景山街道党群工作办公室副主任 齐欣
在规划师的带领下，一个曾经辉煌如今涅檗重生的隆福寺展现在我们眼前。今天的隆福寺不仅是展示历史文化的秀场，也是北京新晋的网红打卡地。规划师用他们的责任与情感，注重以文化为魂，让城市文脉融入现代生活，让我们看到，隆福寺即将成为带动周边文化产业聚集发展的地标性街区，成为文化东城战略中又一个成功案例，她日益散发出的繁华与活力必将为我们生活和工作的东城、为我们的大北京增添新的光彩。这个承载了无数北京人记忆和情感的隆福寺重生了！
市规划自然资源委西城分局规划编制与城市设计科
于长艺
北京是见证历史沧桑变迁的千年古都，也是不断展现国家发展新面貌的现代化城市，在首都核心区从事历史文化名城保护工作十分幸运也深感任重道远。核心区控规发布后，首都发展进入了新的历史时期。加强老城整体保护，建设弘扬中华文明的典范地区是核心区主要工作之一。新修订的《北京历史文化名城保护条例》已于3月1日开始实施，同时在十四五的开局之年，我们要紧密结合核心区控规落地，不断总结经验，提前谋划，不断提高认识水平和专业能力，继续做好文化遗产保护和复兴，传承和弘扬优秀传统文化。
隆福大厦改造项目 主要设计师 周凯
五百多年来，隆福寺历经沧桑，始终是北京人十分关注的一个繁华去处，被称为北京商业的传奇之地，也是城市发展过程中的一个重要样本。隆福大厦是隆福寺街区历史进化的一部分，正如崔愷院士所言，它的改造策略更多是将错就错，顺势而为，修复持续生长的内在力量。对于参与老城更新的设计师而言，七年多的陪伴式设计，其过程明显比结果更重要，我们在成长，而城市一直在进化。
新隆福公司职员
跟随《我是规划师》的脚步，不禁感慨，重生，是赋予有着近600年历史的隆福寺最好的诠释。我欣喜地看到艺术潮流赋能并融合的多元业态让这里重焕生机，也骄傲于我们始终秉承恢复北京文化和保护古都风貌的原则进行转型升级，在期待项目实现传统与现代、中华与世界文明深度融合的同时，更深知我们肩负着打造北京老城复兴标杆和首都文化消费新地标的重任。新生于旧是隆福寺的DNA，也是这里经久不息的历史文脉。
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古建重生众参与
东城区景山街道责任规划师 高洁
北京有数以千计的文物保护单位和历史建筑，它们在漫漫历史长河中都曾经扮演过重要的角色，或许名噪一时，或许门庭若市。然而，经历了世事变迁的今日，这些承载着北京历史文化基因密码的物质载体，又在众多文物保护者手中，通过科学的技术手段和合理的利用方式，重新焕发了容光。我们不能因为要保护就远离这些建筑，把它们束之高阁，这样反而是加速了它们的消亡，不仅是物质层面上的消亡，更是社会性的消亡，被遗忘的建筑终究会消失在大众的记忆里。我们在这些文物建筑中与历史重逢，感受历史留给我们的沧桑印迹，延续我们与它的平凡故事。
北京规划自然资源2021-3-16


