北疆博物院修缮复原，被誉为中国近代早期博物馆“活化石”
朱虹
五大道的各式老建筑，冬天里显得格外沧桑。其中，天津外国语大学院内，一座古朴的三层旧楼的墙上镌刻着隶书：北疆博物院。
作为迄今国内唯一一座历经百年，建筑、展览、藏品、文献四者留存最为完整且全方位开放的博物馆，北疆博物院可谓中国近代早期博物馆中的“活化石”。2014年，值中法建交50周年暨桑志华来华科学考察100周年之际，北疆博物院修缮工程全面展开，恢复原有的标本收藏、陈列展示、科学研究及科普教育的功能。沉寂了半个多世纪的北疆博物院，于2016年1月22日重新对公众开放。近日，记者走近了这座“活化石”。
经历百年沧桑，蕴含丰富宝藏
北疆博物院法文名为“Musee HongHo PaiHo”，意为黄河白河博物馆。1914年，法国天主教耶稣会神甫、博物学家桑志华来华，开始了在中国北方腹地长达25年、行程近5万公里的野外发掘和科学考察，在中国古生物、古人类研究领域实现了重大突破。1922年，桑志华创建了北疆博物院并开始修建北楼，1928年博物院对外开放。1930年南楼落成，南北二楼由连廊相连，成“工”字形布局。
这是中国最早的自然历史博物馆之一，也是收藏中国古哺乳动物化石最为丰富的博物馆，曾被誉为世界上“第一流的博物馆”。20余万件藏品藏身其中，包括动物、植物、古生物、古人类、岩石矿物标本以及各类历史人文藏品、文献资料2万余件，是一座蕴含着巨大能量的宝藏。
桑志华创建北疆博物院的初衷，是建立集搜集、保存和研究功能于一身的科学研究机构。天津自然博物馆馆长黄克力介绍，当时的博物院聘请了著名的地质古生物学家和神学哲学家德日进、俄籍博物学家巴甫洛夫等研究人员来做科研工作，成果丰硕。
1938年，桑志华回国，博物院的各项工作也停滞下来，直至1952年被天津市政府接收，成为天津自然博物馆的前身。
今年5月，“回眸百年，致敬科学——北疆博物院复原陈列”展览获博物馆界展陈类最高奖项——第十四届全国博物馆十大陈列展览精品奖。重新开放的北疆博物院共展出各类藏品近2万件，包括4363件地质学、古生物学、史前学和人种学藏品，5793件现生动物学与植物学藏品，3000余件鸟类假剥制、500余件动物皮张，其中，披毛犀、野驴骨架及河套人牙等珍稀标本和桑志华留下的珍贵历史图片、手稿等藏品均在展出之列。
“北疆博物院的历史是一段传奇，它记录了百年前自然科学工作者跨越地域、人种和宗教，孜孜求索的精神，见证了近代中国理性与科学的萌芽和生发，也沉淀了科学精神的传承与漫长岁月中的守望。”黄克力说。
修旧如故，完整呈现原貌风韵
沧海桑田，北疆博物院在数十年的沉寂和消耗中，迫近抢救与修复的红线。建筑门窗开裂、内墙粉刷剥落，再加上不当的拆改和维修，原有风韵荡然无存。
2014年天津市财政拨付专款修缮北疆博物院。天津自然博物馆成立专门小组，本着修旧如故的原则，对建筑外墙、地面、展厅窗户等处进行了维护与修复，力求保持古建筑原形制、原结构、原材料、原工艺，同时加入智能化消防系统、安防控制等现代化设备。
展陈设计的特别之处，在于将标本库房、研究工作区域等全方位开放，不仅使各类藏品得以与公众近距离接触，同时也将博物馆人的工作以及藏品背后的故事呈现给观众，再造出了一座堪称“最开放”的博物馆。
“从建筑、展柜到各式展品，都是100年前的模样。”黄克力介绍。原址、原建筑、原设施和原馆藏品，沉寂多年的博物馆典范以原貌向参观者讲述不为人知的往事。
利用科技手段，有效保护标本古籍
由于受到时间及环境等因素影响，馆藏的珍贵化石标本不同程度的开裂、破损、粉末化，处于毁坏的边缘。北疆博物院同中科院古脊椎动物与古人类研究所联合成立了联合研究中心。
中心成立后，立即着手启动北疆古生物化石保护修复工程，制定针对性的修复方案和流程，采用国际通用的文物修复加固材料，结合北疆化石的保存现状运用个性化的技术手段，从根本上阻止了受损化石随着时间推移受损加剧的难题。截至目前，累计加固修复化石2300余件。此外，中心还专门组建古籍资料保护团队，开辟专门库房，制定规划，申报课题。一年来，相继完成图书与地图等资料的保护与管理工作，同时完成了近4万页图书资料的数字化及千余张地图的扫描工作，确保让珍藏的1万余册图书及千余张地图资料得到有效保护。
北疆博物院的未来发展，仍然有很长的路要走。目前北疆博物院只是修缮开放了北楼，南楼因故未能修缮使用。桑志华、德日进的故居是一幢二层欧式建筑，德日进的巨著《人在自然界的位置——论人类动物群》即写于此，这栋建筑如今也损坏严重。
黄克力说，把北疆博物院以及紧邻的桑志华、德日进故居和神甫楼结合，成立博物馆聚落的设想已经形成，“明年是北疆博物院对外开放90周年，希望尽快还原完整的北疆。”
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