博物馆：文物“活”起来观众更喜欢
记者姚刚 周鹏
11月30日是一个寒冷的冬日，但冷空气并没有阻挡住参观者的脚步，自治区博物馆依然熙熙攘攘。据统计，截至11月20日，自治区博物馆今年接待人数达到82万人次，预计到年底达到88万人次。2008年，博物馆免费开放第一年，自治区博物馆的参观人数只有20万人次。
丰富多样的展陈内容和方式以及更新的理念，让文物“活”起来了，吸引了越来越多的观众。
基本陈列常“保鲜”
11月30日10点半，自治区博物馆迎来了当天的第一批观众，65岁的万凯就是其中一位。退休前，他曾在乌鲁木齐一所中学教历史。每到一地旅游，博物馆是他必到之处。家门口的自治区博物馆，他更是经常光顾。
万凯一进门就直奔《西域历史的记忆——新疆历史文物陈列展》。他一个月至少来自治区博物馆三次，基本陈列发生的细微变化他都能看出来，“你看，这个达玛沟佛寺壁画就是新增加的内容，今天我就是专门来看这个的。”万凯边看边向记者介绍。
在展厅里，记者还看到复原克孜尔千佛洞第28号窟的工程正在紧张地施工中，自治区博物馆副馆长刘炜介绍，这个项目是利用最先进的三维立体成像技术，原样再现克孜尔千佛洞28号窟的场景，能让观众有身临其境的体验。
“一座博物馆的基本陈列通常少有变化，为了吸引观众，我们会不定期地对展厅做局部调整，最近，我们把阿斯塔那古墓出土的彩绘泥塑放在一个大通柜里，又调整了灯光，让这组文物的盛唐气息格外突出。”刘炜说。
逼真的微缩景观再现了历史场景，让观众立刻对文物生出亲切感。记者发现，展厅里的古丝绸之路贸易集市、奴拉塞铜矿遗址的微缩景观前是观众拍照最多的地方。“看到这个古丝绸之路贸易集市，就能想象出古代的吐鲁番有多繁华了。”山东游客王维说。
刘炜说：“服务大众就要贴近大众的需求，不断给观众带来新鲜感，吸引更多的人走进博物馆。”
“丝路学堂”人气旺
“新年手扎灯笼”“制作古代钱币”“体验古代纺织””端午香囊制作””手工龙舟”这些是自治区博物馆今年举办的“丝路学堂”社教活动的部分主题。“丝路学堂”针对中小学生开展的社教活动，内容主要是围绕馆藏文物和传统节日展开，孩子们通过动手制作，了解中国传统文化和文物知识。
10岁的王佳蕊参加过“端午香囊制作”活动，她告诉记者：“博物馆有专门的老师教我们制作香囊，还讲香囊背后的故事，我们的作品还可以展览。参加过这些活动后，我开始喜欢上博物馆了。”
“这些活动寓教于乐，很受大家的欢迎，我们通过微信发送活动通知，每次活动推出不到20分钟，名额就报满了。今年我们几乎周周有活动，已经举办了50多期，效果很好。”刘炜说。
今年5月18日是第41个世界博物馆日，“丝路学堂”走进了乌鲁木齐市第55小学。每年寒暑假，自治区博物馆还面向社会招募“小小讲解员”，通过系统培训和展厅实践，让孩子们了解历史，增强对中华传统文化的认同感。
一分付出一分收获。今年11月，自治区博物馆被教育部评为“全国中小学生实践教育基地”。
今年，博物馆还推出了全新的学术交流活动“新博讲堂”。8月5日至6日，首期特邀了北京大学和中国人民大学著名教授，举行《行走在中亚的丝绸之路上》和《玄奘与丝绸之路》两场学术讲座。由于听众太多，一座难求，许多观众情愿站着听取讲座。
与此同时，“流动博物馆”让文物“流动”起来。今年自治区博物馆策划的《丝路于阗——新疆古代和田艺术精品流动展》和《千年舞乐经典传承——新疆舞乐艺术流动展》两个流动展览赴哈密市伊州区、巴里坤哈萨克自治县、吉木萨尔县、奇台县以及乌鲁木齐经济技术开发区（头屯河区）火车西站片区巡展，许多从未进过博物馆的参观者得以一睹珍贵文物的风采。
让文物“走”得更远
今年7月18日，自治区博物馆推出原创大展《指尖旋舞艺成天工》新疆文物保护修复成果展，展出新疆出土的经过修复的精品文物共140余件/组文物，首次将文物修复工作室“搬进”展览,使观众直观地了解和认识文物保护修复的过程。前来观看展览的人络绎不绝。
“看了这个展览，知道修复一件文物如何不易了。学到了不少知识，非常有意思。”观众刘庆生对记者说，他专门带着上高中的女儿一起来看了两遍。这个展览的参观者日均7000人次，在自治区博物馆创下新高。不仅如此，让自治区博物馆感到骄傲的是，故宫博物院和南京博物院的专家还闻讯专门前来观摩。
为了满足观众多元化的文化需求，今年自治区博物馆相继引进了《青铜之路——固原北方青铜器文化特展》和《西京印迹——大同辽金文物展》。两个展览通过大量珍贵的文物，将我国北方各民族的生产生活场景展现得淋漓尽致，生动呈现出我国游牧文化与农耕文化兼容并蓄的魅力，使新疆的各族群众对中华文明一体多元的历史文化有了更深入的认识。
引进展览的同时，自治区博物馆还向全国推出了原创《走进西域——新疆丝绸之路文物精品展》，展示了新疆与祖国内地的血脉联系，展览先后在天水市、固原市和大同市等地展出。
“通过这个展览，观众可以进行横向比较，从而认识到中华文化博大精深、开放包容。”刘炜说。
打造数字博物馆
11月30日上午，从河南来新疆旅游的陈捷一进自治区博物馆大厅，就向工作人员询问博物馆的微信公众号。“现在很多博物馆都有自己的微信公众号，里面有博物馆导览、重点文物介绍，还有近期展览预告，对游客来说很方便。”她说。
数字博物馆是未来发展的趋势。刘炜介绍，自治区博物馆正在积极探索。
记者看到，除了实体文物，自治区博物馆的展厅里还增加了多台触摸屏，专门设计的小游戏展现了一些新疆文物的文化价值和出土过程。“这几款游戏有点像手机上的手游，很有意思。”在展厅触摸屏上，刚玩完《丝路传奇》游戏的郑洁说，通过游戏了解文物的相关知识，生动有趣，让她印象深刻。
在《新疆民族民俗风情》展厅，一位美丽的虚拟讲解员非常引人注目，“她”身上不断变换的新疆少数民族服饰，让观众一次次发出惊叹。
2016年底，国家文物局等单位发布《“互联网+中华文明”三年行动计划》，提出把互联网的创新成果与中华传统文化的传承、创新发展深度融合，深入挖掘和拓展文物蕴含的历史、艺术、科学价值和时代精神，彰显中华文明的独特魅力，丰富文化供给，促进文化消费。
刘炜介绍，为了更好地了解数字博物馆发展的现状和未来，自治区博物馆应邀参加了今年在浙江乌镇召开的第四届互联网大会。“随着国家文物数字化工程的推动，现在各地的文博单位手头都积累了一定量的数字文物资料，怎么把这些资料整合起来，形成文物IP知识产权，并以互联网等技术为手段，在教育、旅游、文创、游戏动漫等领域创造更大的社会与经济价值？一方面可以通过行政手段来推动，但更多需要通过市场的无形之手来促成。”
展览手段的创新在自治区博物馆党委书记石俊看来，最终目的还是让博物馆的社会功能最大化，更好地为观众服务。“伴随着观众人数的增加，博物馆社教部工作越来越重要，明年自治区博物馆二期扩建工程将要开工。在新扩建的馆中，我们将设立专门的母婴室等，增加观众休息场所，目的只有一个，就是让博物馆更好地为公众服务，让各族群众越来越喜欢博物馆。”石俊说。
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