博物馆数字文化服务实现新跨越
受新冠肺炎疫情影响，博物馆数字文化服务如何发展？优秀传统文化如何与数字科技进行深度融合？博物馆的数字文化服务如何聚合提升？日前，由故宫博物院和腾讯公司联合主办的第二届“文化+科技”国际论坛在广东深圳举行。本次论坛的主题为“冲击与启示——数字文化服务的新跨越”，来自国内外多家知名文博机构、高校及科技企业的专家学者共议数字时代博物馆的未来之路。
数字技术改变博物馆面貌
疫情发生以来，面对文博场馆关闭、观众不能到现场参观的状况，数字技术正在改变文博场馆的服务模式和观众的参观方式。
“国际博物馆协会先后开展的3次调查表明，受疫情影响，许多博物馆改变原有服务方式，将提升数字化服务水平作为重要选择，呈现出一种阶段性特征，即从匆忙应对到实现数量、规模增长，再到考虑可持续性和成熟度。”国际博物馆协会副主席安来顺表示。
“在疫情防控进入常态化阶段的当下，数字技术正在大踏步地进入博物馆领域，与博物馆更加深度地融合，将继续改变博物馆的面貌。”安来顺说，过去两年中，全球博物馆开展的线上活动数量持续攀升。国际博物馆协会在2020年春季和2021年春季开展的调查显示，在被调查的博物馆中，增加线上藏品的从18.1%增长到32%，增加线上展览的从16.4%增长到22%，增加活动直播的从19.1%增长到28.1%，增加社交媒体使用的从47.5%增长到53.4%。一年来，将数字化作为一项重要战略加以审视、优化的博物馆所占比例从76.6%增长到了83.4%，另有将近40%的博物馆尝试将数字化手段作为新的创收渠道。
为应对疫情考验，我国不少文博机构走上了数字化之路。12月21日，故宫博物院发布了“数字故宫”小程序2.0版本，可以让观众更加便捷地购票，还可以查看客流提醒，避开拥堵。同时，进一步优化了路线导览，设计了按颜色、按生肖、按纹样等观看方式。“数字故宫”是故宫博物院与腾讯集团合作开发的小程序。据腾讯集团副总裁程武介绍，该小程序集合了故宫新文创和新科技成果，既是一座移动展览馆，可以让观众“云”端漫步，零距离观赏近7万件文物；又是一座文化体验馆，按纹样或颜色串联起不同朝代、不同品类的文物，让观众来一场主题畅游。
“腾讯还与敦煌研究院合作开发了‘云游敦煌’小程序，让观众在‘云’端畅游千年，用指尖触摸敦煌。只要打开微信小程序，观众就能跨时空造访数千幅壁画和数百个洞窟，还可以每天获得个性化推送的壁画、故事、箴言。如今，很多用户习惯了每天打卡，在微信朋友圈分享。该小程序上线不到两年，访问已经超过5000万人次。”程武说。
广东省博物馆在2010年新馆开馆时，就注重智慧博物馆的建设。面对突如其来的疫情，广东省博物馆反应迅速，将数字技术应用到门票预约、远程办公、线上展览、线上讲座等方面。广东省博物馆副馆长陈邵峰介绍，广东省博物馆推出了“粤博导游吧”小程序，在3D空间里看展，找洗手间、无人售卖机，购买文创产品，都可以通过小程序实现，减少了观众的聚集和接触。“博物馆必须借助数字科技的力量，这是发展的必由之路。广东省博物馆将一直应用先进科技，让文化内涵延伸到年青一代。”陈邵峰说。
科技推动文博机构升级变革
2016年起，腾讯根据故宫古画谱写数字音乐，有1亿人次听众透过音乐聆听《千里江山图》的意境；将传统美学融入游戏场景，让年轻人从中体验故宫的建筑之美、服饰之美、色彩之美；将文化遗迹景观用直播呈现，让故宫金秋成为驻留8亿人朋友圈的醉人美景。腾讯还与敦煌专家从藻井、壁画中提取精美元素，在300万用户手中自由组合，设计出独特的“敦煌丝巾”。2019年，腾讯提出“深度数字化”发展的目标，开展文博“新基建”，用新科技保住文物的“形”，留住文物的“魂”。以故宫—腾讯联合创新实验室为支撑，通过“数字化+云化+AI化”，用科技手段完整记录文物的实物风采，对故宫10万件藏品进行数字化采集，打造文物影像档案的“云”端解决方案，让数字文物更安全和长久地保存；同时，运用“腾讯云”智能音视频处理方案，协助专家修复古文献资料；还与敦煌研究院合作开发AI工具，助力千年壁画的保护与修复。
“人工智能、云计算和5G通信技术的兴起，给博物馆的知识生产和文化传播的升级与变革提供了无限可能，也给博物馆社会价值的提升与社会影响力的拓展带来了新的动力。博物馆应该在特色和优势上做文章，要努力使科技以更加合适的方式，既要突出个性和技术应用的针对性、适用性，又要以人为本，满足观众的需求。”中国博物馆协会理事长刘曙光表示。
即将开馆的香港故宫文化博物馆，将利用新科技创新文物展示方式，打造优秀传统文化教育基地。香港故宫文化博物馆馆长吴志华表示，届时会向故宫博物院借出900多件文物到香港展出，推出9个开幕展览。这些展览将充分利用新科技与多媒体，制作40个多媒体视频与音频节目，用科技更灵活地揭示珍贵文物的内涵，让文物资源传播更广。
“疫情发生以来，澳门各博物馆在线下举办展览的同时也会举办相应的‘云’展览，利用AR/VR技术，让观众在线上参观博物馆。”澳门特区政府文化局副局长梁惠敏说，澳门正在建设澳门历史城区数字博物馆，通过信息化重塑，打造1.2平方公里的露天博物馆。目前已经进行了一些尝试，在澳门历史城区里推出VR线上参观服务，用粤语、普通话、葡萄牙语、英语提供景区互动、展品互动线上体验，游客透过屏幕就可以观看建筑的细节。
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