“南海Ⅰ号”考古工作见证中国水下考古30年历程
为纪念“南海Ⅰ号”发现30周年，11月25日至26日，“南海Ⅰ号”发现与研究国际学术研讨会在广东阳江海陵岛召开。来自中国、美国、希腊、日本、韩国、伊朗、新加坡、柬埔寨等国的专家学者80余人出席了本次学术研讨会。会议围绕“南海Ⅰ号”调查、发掘、展示与研究，中国水下考古的回顾与展望，海上丝绸之路学术研究，国际视野下的水下文化遗产保护等话题展开演讲和探讨。国家文物局副局长宋新潮、联合国教科文组织驻华代表处文化项目官员Gurung Himalchuli、阳江市市长温湛滨分别在开幕式上致辞。广东省文物局局长龙家有主持开幕式。
30年前一场有关中国海域出水文物的拍卖会，促进或直接推动了中国水下考古事业的诞生。与此同时，在被称为中国水下考古元年的1987年，“南海Ⅰ号”的发现与“水下考古工作协调小组”、中国历史博物馆水下考古研究室的成立，并称为三大标志事件。30年来，“南海I号”以精彩纷呈的考古成果向世人展示了海上丝绸之路的历史风采，成为迄今为止我国最为重要的水下考古成果，也见证了中国水下考古从无到有、逐步发展壮大的历程。
宋新潮在致辞中回顾总结了中国水下考古30年的历程，“我们始终坚持文物保护的基本原则和方针，始终秉承合作协作开放的发展理念，始终践行不断实践大胆创新的意识，努力探索具有中国特色符合国情的水下考古发展模式”，主要体现在六个方面：把依法保护的制度体系建立作为事业发展的核心；把队伍建设作为事业发展的战略重点，夯实水下考古发展的坚实基础；把开放合作作为推动事业发展的基本方略，积极吸收国内外先进理念和技术；把重大项目实施作为提高专业能力和技术研究的重要任务，带动水下考古学科整体水平的提升；把不断扩展业务领域作为水下考古体系建设的有效手段；把大众普及宣传作为营造良好社会氛围的重要途径。
宋新潮指出，中国水下考古刚刚起步，还有很多困难、问题和挑战，特别对中国这样的发展中国家和文化遗产大国，保护水下文化遗产资源还面临着艰巨的任务。我们愿意和国际同仁一起，加强交流、相互合作，共同推动水下考古事业发展，为“一带一路”建设作出新的更大贡献。
国家文物局水下文化遗产保护中心副主任宋建忠、技术总监孙键、考古研究所所长姜波、联合国教科文组织驻华代表处文化项目官员Gurung Himalchuli分别作了“中国水下考古的历程”“南海Ⅰ号的发现与研究”“海上丝绸之路考古发现与研究”和“全球视野下的《2001水下公约》”四个主旨演讲。
宋建忠在总结30年成果的基础上，重点介绍了自2013年习近平总书记先后提出共建“丝绸之路经济带”与共同建设21世纪“海上丝绸之路”倡议以来，中国水下考古呈现出的新变化和新气象。机构建设进一步完善、水下考古专用船投入使用、人才培养进一步提升；水下考古从近海到远海、内水考古并进，在数量和类别增加的同时，多学科合作全面加强，水下原址保护的理念得到创新；水下考古研究领域呈现出成系列、有主题和侧重点的特点。随着研究领域的拓展和“一带一路”建设推向前进，国际间的合作日益深入。
“南海Ⅰ号”历经10年的发掘证明，这是一条满载各类货物的南宋外贸商船。沉没地是古代中国通往西方世界的“海上丝绸之路”的必经之地。“南海Ⅰ号”作为一个相对独立而又结构完整的水下遗存，其蕴含的信息总量极为庞大。孙键介绍，截至目前已出水文物数量21000余件套、标本2600件，其中以瓷器、铁器、铜器、铜币最为大宗。大量的贸易瓷器是为适应不同市场需求的外销品种；铁器、铜器已经成为输出的主要货物；而铜币的出现，显示出宋代发达的商品经济已经涉及海外贸易体系。对研究中国乃至整个东亚、东南亚的古代造船史、陶瓷史、航运史、贸易史等有着特殊重要意义，同时也为海上丝绸之路的千年传承提供了坚实论据。
与会代表还就海洋贸易与文化交流、水下考古探测技术、出水文物保护等展开了热烈的讨论。来自希腊、伊朗、日本、韩国、柬埔寨、新加坡的学者分别介绍了所在国水下考古的最新进展。会议还以“《2001水下公约》和水下文化遗产保护”为主题召开圆桌会议，畅谈水下文化遗产保护理念和国际合作。
会议期间，代表们参观了广东海上丝绸之路博物馆内的“南海I号”沉船发掘现场，观摩“南海Ⅰ号”出水文物现场保护实验室，并参观“归航：‘南海Ⅰ号’出水文物展”。
本次研讨会由国家文物局水下文化遗产保护中心、广东省文化厅、阳江市人民政府主办，广东省文物考古研究所、广东海上丝绸之路博物馆承办。
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