怀敬畏之心，护城市根脉
历史文化是城市的灵魂，要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产。要本着对历史负责、对人民负责的精神，传承历史文脉，处理好城市改造开发和历史文化遗产保护利用的关系，切实做到在保护中发展、在发展中保护。
——2014年2月25日，习近平总书记在北京考察工作时强调
广州在全面深入推进整改工作过程中，自觉敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，把握城市发展规律抓整改，加强文明传承、文化延续，强化不可移动文物的保护传承，提升非遗活态传承与系统性保护水平，做好红色资源保护管理和利用。
关押过众多共产党员和革命者的南石头监狱遗址在地块整理过程中及时进行考古发掘重见天日，一处处不可移动文物点正在被“天眼”和文物巡查者织就的文物安全网守护，广州首次粤曲存续状况调研为非遗保护传承把脉问诊……
记者走访看到，小到布点摄像头盯紧文物，大到重点项目因文物保护而暂停，广州在整改过程中真正树牢历史文化保护传承的理念，高质量推进历史文化遗产保护、传承和活化利用，守护城市的文化根脉，让积厚流光的历史文化底蕴在新时代绽放新活力。
2021年底，海珠湿地内的广东海珠高畦深沟传统农业系统被认定为中国重要农业文化遗产，广州文化馆新馆就位于湿地旁。
镜头1：
城市建设为文物保护“让路”
不久前，广州市海珠区南石头监狱遗址入选第十批广东省文物保护单位公示名单。这距离这处遗址开展考古挖掘工作仅仅两年时间。
南石头监狱遗址原为五羊摩托车厂老厂址，按照原规划，这里将作为旧改用地进行出让，广州市重点项目——海珠区环岛路（沙渡路-石岗路）也将穿过该区域。前期地块整理过程中，发现清末和民国时期遗迹，广州市文物局、市文物考古研究院据历史文献推断可能是曾关押众多共产党人的民国南石头监狱遗址，广州市当即决定地块“先考古、后出让”，海珠区环岛路建设同步暂停。
南石头监狱遗址。
随后进行的考古发掘清理出监狱部分建筑基址，出土铁炮、镣铐、子弹壳、徽章等遗物，是1927年大革命失败后国民党反动派关押迫害萧楚女、熊雄、刘尔崧、邓培、宋时轮、陈复等共产党人和革命志士的直接物证。目前根据相关文献查找到曾在南石头监狱关押（或被害）的共产党员及革命志士287位，是广州乃至全省重要的红色史迹。
在抗战时期，日本侵略者与伪广州市政府在南石头监狱设立难民收容所，收容粤港难民，造成大批难民饿死。
整改工作开展以来，广州市、海珠区相关部门密切配合市文物考古研究院进行南石头监狱的考古发掘、历史文献收集、整理和研究工作。下一步，将依照文物保护单位的保护要求进行重新规划设计，力求最大限度地对遗址进行保护与活化利用。
广东实验中学历史老师陈岸春不久前参观了南石头监狱遗址的发掘现场。“人们特别是年青一代走进这里，能深刻体会到共产党人坚贞不屈、矢志不渝的革命意志。这块江边的好地让路于文物考古，体现了广州市的担当。”
镜头2：
“人防+技防”全方位守住文物
在海珠区龙凤街省文物保护单位邓氏宗祠，邓世昌纪念馆馆长潘剑芬正仔细检查摄像设备的运行情况。“这些监控影像最近几个月实现了联网，还增加了摄像头数量。”潘剑芬说，“此外，我们对馆内百年古树苹婆和香樟也实施智能化监控养护。”
在祠堂外的龙象里，社区文物巡查员范海文正对不可移动文物逐一巡查，寻找安全隐患。龙象里居民冯宝华说，最近附近宽约五米的消防通道打通了，“老城区要腾出这样的空间不容易，大家都安心很多。”
最近几个月，更多的摄像头被安装在不可移动文物点上；“文物守护者”走街串巷的频次更密了，梳理出二龙片区内16处不可移动文物、31处历史建筑、近50处以“龙”命名的街巷以及广彩等文化记忆，新近编印《毓秀龙凤》书册，打造走读线路。
这是整改工作开展以来，广州市加强文物保护工作的缩影。区、街、社区三级网格化巡查机制，“人防+技防”全方位守住文物和文化遗产。
近几个月，省级文物保护单位琶洲塔“人防+技防”保护措施进一步加强。目前，已安装16个摄像头全方位安全监控。正在完善琶洲塔文物本体检测系统，包括对沉降、倾斜等进行监测。（图片：江智毅 摄）
镜头3：
摸清粤曲“家底”保住粤韵薪火
海珠区海幢街的大榕树下，粤曲私伙局每天奏响。这是附近居民最爱的文化活动之一。粤曲是用广州方言演唱的曲艺品种，是广东最大的曲种，2011年入选第三批国家级非遗项目名录。
广州市文化广电旅游局去年以来开展了一场摸清粤曲底数的大调研。课题组负责人介绍，这是首次开展粤曲非遗项目存续状况调研，是切实提升广州市非遗系统性保护水平的实际举措。
调研结果显示，广州现有可核实的民间乐社411家，已注册的民间乐社成员近4400人。各级曲艺家协会、文化馆（站）挂靠的民间乐社（私伙局）数量与人员数量均比较稳定，成为粤曲在民间传承传播的角色。
作为粤曲新生代的传承代表，朱俊杰说：“每次开局都能感受到粤曲的勃勃生机，粤曲比粤剧更有广泛的民间性，是实实在在老百姓的艺术。”
“做好粤曲的传承，刻不容缓！”针对摸查出的问题，广州市文化广电旅游局对症下药，正在推动相关的建议落地落实：大力扶持民间力量，推动粤曲在民间的传承发展；下一步将增设民间的粤曲保护单位，改变保护单位单一保护的状态；重视传统媒体在粤剧观众培养上的优势，并加大新媒体对粤曲普及的作用。
专家
广东省文物考古研究院院长曹劲：
进一步推进历史文化保护落实落地
去年以来，特别是结合整改工作要求，广州在国内率先推出先考古、后出让的基本建设考古工作制度，在省内唯一划定公布了18块地下文物埋藏区；南石头监狱遗址考古发掘和文物修缮取得明显成效，成为继南越王宫署遗址原址保护之后又一个城市文物保护的成功典范，增添了一处重要的红色教育场所；近期完善的《广州市国有建设用地供应前考古调查勘探程序规定》，为推进城市考古提供有效的制度保障。
文物古迹和历史建筑是城市几百年甚至上千年沧桑变化的历史见证，承载了人们那一缕永不消散的“乡愁”。历史文化保护只能是现在进行时，不能是过去时或过去完成时。
我有四点建议：一是希望切实完善文物信息资料建档工作，利用“互联网+文物”“科技+文物”，建立数据库，将文物保护规划纳入市国土空间规划，不断丰富文物价值传播的手段；二是整合资源，加大遗址原址保护与遗址公园建设力度，坚持考古遗址公园的公益性，进一步探索运营模式，将其作为公共文化服务体系的重要组成部分，让文物保护利用成果更多地惠及人民群众；三是深挖细耕，做好海上丝绸之路保护与申遗工作，不断完善和丰富申遗名单；四是创新思维，推进粤港澳大湾区文化遗产共建共享，以历史人文为纽带，挖掘三地共同的历史记忆，共同打造文化遗产游径，开展青年研学交流，推进大湾区文化融合和人文湾区建设。
声音
海珠区委书记蔡澍：
构建“知、爱、建、治、享”一体工作格局
我们深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，落实市委、市政府工作部署，从就事论事、拓展延伸、升华提高三个层面抓好专项整改，真正做到读懂海珠、热爱海珠、奉献海珠。
把整改作为一堂深刻的政治教育课，用敬畏之心留住城市的根。全面核查道路树木迁移砍伐情况，建立“一道路一档案”，制定迁移树木再利用计划，创新责任到人的“一长一警两员”林木末端管护机制。完成全区2处传统村落、3片历史文化街区、40处古树名木、93处历史建筑、163处不可移动文物核查，开展潘家祠等历史建筑修缮，推进黄埔古村品质提升。
把整改作为一堂生动的初心实践课，用为民之心办好群众的事。牢固树立和践行“人民城市人民建、人民城市为人民”理念，发动上万名党员干部下沉社区，解决群众“心头事”5000多件。二龙社区拓宽消防通道，解决了老旧片区微型消防车无法进入狭窄街巷的难题；建立社区消防监控中心，为老城区筑牢“智能防火墙”。确定修缮小洲礼堂等十件年度民生实事，持续推进旧楼加装电梯等工作。提升海珠湿地生物多样性，发挥中国重要农业文化遗产作用，建设6个口袋公园，构建水城融合碧道体系。
把整改作为一堂宝贵的发展研究课，用进取之心走好赶考的路。举办专题培训，开展专题调研，找准老海珠焕发新活力的路径和动力。组建专家智库，聚焦城市规划建设、生态文明建设、文化保护利用，邀请何镜堂、李劲堃等行业大咖和邻里街坊一起研讨座谈“岛·道”策略。成立区园林绿化委员会和历史文化传承保护委员会，完善决策、审批、执行、监督等制度机制，不断提升城区治理体系和治理能力现代化水平。
广州市文化广电旅游局党组书记、局长刘瑜梅：
用心用情守护传承广州历史文脉
整改工作开展以来，我们深刻学习领悟习近平总书记重要指示精神，围绕传承广州历史文脉、守护城市千年记忆，用心用情做好历史文化传承保护工作，通过完善法规体系，为历史文化传承保护提供有力的制度保障；推进文物保护单位“两线”划定，推动建立网格化巡察机制，加大文物修缮力度，建立革命文物名录，提升非遗传承能力，持续完善先考古、后出让的基本考古制度；全面评估、积极推动回收基层接不住、管不了的文物审批事项，健全市区两级文化市场综合执法队伍，加大文物犯罪打击力度，切实提升各类文化遗产保护水平；充分运用多维平台发布广州历史文化知识，让更多的市民群众了解广州、读懂广州、热爱广州。
经过全方位的整改，我们更加认识到，城市发展必须妥善处理好与历史文化保护的关系，让城市留下记忆，让人们记住乡愁。我们将持续完善历史文化保护体系，坚定守护好城市文脉，传承和弘扬好岭南优秀传统文化，让更多的人读懂广州、热爱广州、奉献广州。
海珠区龙凤街文物巡查员梁俊奇：
老街巷焕发新光彩，还变身网红打卡点
我是一个土生土长的广州人，热爱传统文化。老房子、老祠堂，都是老祖宗留下来的宝贵财富。保护历史文化遗产，就是“让城市留住记忆，让人们记住乡愁。”我作为文物巡查员已经有几年时间，最近几个月感受到明显的变化。
一方面，“人防+技防”织就了一张严密的文物安全防护网，更好地守护片区的历史文化遗产。区文物部门对我们加大了业务培训的力度，每天我都严格按照巡查要求开展工作，不漏一个隐患。另一方面，我负责的状元井社区，经过历时两个月的改造，老街巷焕发新光彩，街坊都为宜居宜业生活环境点赞，获得感和幸福感满满。
让我惊喜的是，将文物保护好、让文物和文化展示出来，不只是本地街坊满意，还吸引了很多年轻人专门前来参观。
状元井深藏巷子里，以前很少社区外的人知道。最近两个月，我每天巡查时总会发现很多新面孔到访，这里几乎成为龙导尾的打卡点。我一定继续努力，做一名称职的文物巡查员。
广州市政协委员、广州粤剧院有限公司演员吴非凡：
明显感觉到广州的文化精品越来越多
近段时间，我明显感觉到广州的文化精品越来越多，创排推出了一大批优秀文艺作品。广州大力推动艺术和非遗融合发展，让艺术成为非遗，让非遗更有艺术。同时，非遗更多走进社区，传播形式也在不断创新。今年春节“非遗过大年”等活动，给市民留下了深刻印象。
广州具有深厚的历史文化底蕴，我们必须在保护传承好这些宝贵财富的基础上，大力加强文化创新。建议围绕迎接宣传贯彻党的二十大这一主线，集中力量推出一批有思想价值、艺术价值、时代价值的精品力作。同时加大投入，加强演艺中心建设，积极发展专业化、特色化小剧场，让更多的文艺人才有场地排练、有舞台表演、有机会出彩。坚持实施人才战略，对内育苗扶植、对外筑巢引凤，建立一批艺术名家工作室，健全与国家和省级院团合作机制，促进与大湾区城市文艺交流，吸聚培养更多文艺名家、领军人才，培养德艺双馨人才队伍。
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