延续城市文脉 使历史和当代相得益彰
习近平总书记去年10月在视察广东的重要讲话中强调：“在改造老城、开发新城过程中，要保护好城市历史文化遗存，延续城市文脉，使历史和当代相得益彰。”如何让老城市成为激发新活力的沃土，如何让新活力为老城市的可持续发展赋能？“老城市新活力”是每一个历史文化名城的永恒课题。在建设粤港澳大湾区国家战略框架下，广州要实现“老城市新活力”，必须发挥自身优势、大胆探索创新，全面提升广州在全球城市中的文化综合实力。
一、深入挖掘广州面向国际、面向未来的独特地域文化价值
作为千年商都的广州，从东汉时期起成为海上丝绸之路的主港，是世界著名的东方港市，到新中国成立后的“广交会”，再到改革开放先行一步，无不彰显广州作为东西方文明交流重要窗口和国际商贸中心枢纽城市的地位。今天，广州面向世界再出发，创造涵盖千年城市文脉延迁、激活广州城市魅力的新时代改革开放新辉煌，不仅可以激发人们对广州老城市的历史记忆，而且可以焕发广州新城市的活力和影响力。
历史上，广州作为千年商贸之都，是东西方文化交汇融合创新之都。世界财富的流动与东西方列强的演变，都可以在广州找到精彩注脚。18世纪广州开放对外商埠，设立“十三行”与世界各国进行商贸往来，这在当时为推动世界贸易交流作出了独特贡献。商贸合作交流作为超越意识形态与政治运作的一种方式，可以成为构建超越经济自身的文明和文化交流合作平台。今天，依托历史文化和创新融合，广州应该建立起独具特色、文化鲜明的城市形象，全面擦亮和彰显其具有世界级地位的国际商贸中心形象。
广州要以新时代改革开放最前沿的姿态，以千年商都历史文化的丰厚底蕴，对标纽约、旧金山、东京等世界一流湾区城市，构建社会开放、经济创新、文化交流的综合城市功能和重大创新平台。尤其是在今天，面临世界贸易纠纷和中美贸易争端，广州如何借鉴历史经验，创新发展理念，打造新时代“十三行”，在关键历史节点上为中外经济合作发展提供独特经验和解决方案，其探索和创新具有重要的现实意义。
二、推动广州在综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境四个方面出新出彩
粤港澳大湾区四大中心城市中，广州是历史最为悠久的“老城市”，定位为“岭南文化中心和对外文化交流门户”。实现“老城市新活力”是粤港澳大湾区国家战略为广州未来发展提出的新时代课题。对于广州而言，焕发“老城市新活力”，必须在以下四个方面出新出彩，让更多的人有精神和文化归属感，有可以发挥施展才华的城市空间。
综合城市功能出新出彩。大力发展时尚产业，推动广州时尚产业集群转型升级，在国际设计、全球定制、直播电商等综合城市功能方面下功夫，助力广州走向“时尚之都”“活力之都”“创新之都”。
城市文化综合实力出新出彩。大力推进岭南文化传承创新，建设广州（荔湾）岭南文化中心核心区，推动岭南文化创造性转化与创新性发展，构建岭南特色鲜明的现代文化产业体系，建设岭南文化现代创新发展高地。荔湾区是历史文化街区、历史建筑和非物质文化遗产最多的城区，必须下足“绣花”功夫推动永庆坊、沙面、西堤历史文化街区整治提升，传承弘扬粤剧粤曲、“三雕一彩一绣”等岭南传统文化精粹，拓展岭南文化的国际影响力、辐射带动力和强大生命力。
现代服务业出新出彩。大力发展现代高端服务业，重点发展品牌经济，全力打造海心沙国际品牌时尚港。通过文化引领和科技创新，以移动互联网、视频化直播、VR技术、云端人工智能处理大数据，将海心沙打造成为世界时尚品牌创想、展演、创意发布的重要平台。通过发展现代服务业，为世界各国开展贸易、加强合作开辟新渠道，促进世界经济贸易共同繁荣。
现代化国际化营商环境出新出彩。大力推进“数字政府”建设，打造智慧政务新平台。广州必须持续强化政务服务改革和数字化转型升级，携手深圳共同推进政务服务互联互通，共同打造粤港澳大湾区大数据中心，推动形成政务服务改革的强大合力，争当全省“数字政府”建设的主力军和排头兵。
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