博物馆与学校合作有多少种模式
近日，由国家博物馆和北京四中联合开发的“中学生博物之旅·古代中国”研学丛书在京出版发布，可谓是利用博物馆资源开展中小学教育教学的最新成果。
“中学生博物之旅·古代中国”研学丛书
近年来，博物馆对青少年的教育功能得到高度重视。2019年国家文物局启动首批博物馆进校园示范项目，选取京津冀、陕西、重庆三个地区作为第一批博物馆进校园试点，开展了卓有成效的实践探索。2020年，教育部与国家文物局发布《关于利用博物馆资源开展中小学教育教学的意见》（以下简称《意见》），进一步促进馆校合作机制的建立健全，全国各地纷纷制定有关博物馆青少年教育的制度文件推动《意见》落地实施。在此契机下，国家文物局又继续组织开展第二批博物馆进校园示范项目。在政策指导、制度保障和实践探索中，利用博物馆资源开展中小学教育教学涌现出大量有特色、可推广的案例，积累了宝贵的经验。
几位中学生在国家博物馆观展。光明日报记者 李韵摄/光明图片
利用优势 发掘资源
为促进博物馆资源与学校教育的有效衔接，激发学生学习兴趣和主动性，各地馆校合作课程从内容到形式的设计呈现多样化发展趋势。
“中学生博物之旅·古代中国”研学丛书，就是由国家博物馆社会教育部经验丰富的一线金牌讲解员与北京四中优秀教师深度合作，历时5年精心撰述，经文博界、教育界专家学者多番论证而成。这套丛书并非仅为北京四中服务，而是面向全国中学生和教师群体开发的、具有研学示范意义的科普读物。丛书围绕国家博物馆“古代中国”基本陈列中精心遴选出的64件文物展开，以物说史、以物证史，充分吸收最新学术研究成果，通过最具时代特色的代表性文物串联起中华文明演进的历史足迹。
北京四中校长马景林介绍，自2016年与国博合作以来，北京四中有11个学科的20位老师自愿加入到项目中来，把64件文物以课程的形式呈现在学生面前。几年来，老师们积极参加培训，自主学习历史和文物知识，潜心设计教案，带学生走进博物馆，看实物、读历史。“几年来，博物馆课程深受初高中学生喜欢。”他说。
北京八中与首都博物馆正式签订了馆校合作战略发展协议，依托首博“读城”项目，共同设计了十门跨学科特色课程供学生自主选择，如“策展的艺术”“古建灵魂——榫卯”“博‘悟’英语”“文物保护传统工艺实践”“中轴线攻略”等，深受学生喜爱。在课程设计和实施过程中，博物馆项目组人员与学校各学科老师进行多次交流，不断完善课程的形式和内容。
中国丝绸博物馆承担了丝路文化进校园示范项目，副馆长周旸认为：“利用学校课程的‘结构化’模式来重组博物馆较为零散的学习资源，让学生能够更加系统地学习文博知识，避免了‘走马观花’的学习方式和‘过目即忘’的学习效果。”
陕西历史博物馆依托博物馆藏品资源，打造了多个系列青少年博物馆原创教育课程，如“周、秦、汉、唐”“陕历博星课堂”“藏在博物馆里的古代发明”“丝绸之路架起沟通的桥梁”系列课程等。针对馆校合作课程的特点，陕西历史博物馆社会教育部主任步雁表示：“与校内课程相比，馆校合作课程中，学生通过对实际的文物进行观察、学习，所获取的信息要比阅读文字材料印象更加深刻，和实物面对面可以使学生的认知活动和情感活动充分交融，这种体验式、探索式的学习更具愉悦性。”
首都师范大学附属中学将开设的“博识”课程纳入学校课程系统，“走出去”与“请进来”相结合，每周安排半天让学生走进各类场馆，涉及参观访问、专家讲座、交流探讨、实践操作、课后展示等环节。主持相关课题的刘芳芳老师说：“这种馆校结合、多学科的探究式学习和实践的教学方式，可以补充和完善课内所学的学科内容，全面发展学生的核心素养。”
了解需求 有的放矢
采访中记者了解到，博物馆和学校了解彼此需求，是双方能够共建共赢的重要因素。
比如，京津冀博物馆协同发展推进工作办公室主任关战修透露：“近年来升学考试中增加了许多文博内容，因此教研部门非常支持博物馆进校园的项目，以提升学生文博素养水平，我们也将推进博物馆教育与教研部门的合作。”
贵州省博物馆馆长李飞也表示：“博物馆和学校之间需要建立良性的反馈机制，这既有助于提高学校课程的教学质量，又使得博物馆可以了解社教需求，增强自身建设。”贵州省博物馆在“平天下：秦的统一”展览期间与贵阳市教育局合作，召集了500余名中学历史老师，多次进馆开展历史学科现场教研交流。教研活动后，博物馆向历史老师们发放了“博物馆展览对历史课堂的影响”的问卷，为下一步馆校合作方向提供了重要的资料信息。
相较于城区学生拥有的文化资源和服务，郊区的青少年获得博物馆教育的机会较少。记者了解到，越来越多的博物馆意识到这一点，并开始尝试平衡博物馆教育资源。国家文物局组织的两批博物馆进校园示范项目逐渐扩大覆盖范围，馆校合作的各种实践也致力于积极构建均等化、广覆盖的博物馆教育网络。北京市西城区的小微博物馆郭守敬纪念馆的社教活动，不仅服务于本辖区的中小学生，还积极推动与房山、昌平等郊区学校的合作。借助互联网直播技术，“带乡村孩子走近博物馆”直播公益课联合中国国家博物馆、首都博物馆、上海博物馆、南京博物院、陕西历史博物馆等国内多家知名博物馆进行了一系列“云博物馆”网络直播课，突破了空间的限制，让更多乡村的孩子能够了解博物馆里的文物，沐浴博物馆教育的雨露。
取长补短 培育“火种”
博物馆有内容资源，缺乏教育人才；学校有教育经验，缺乏知识储备。双方合作，取长补短，成为博物馆教育的必然之路。
南京博物院着重开展了“种子教师培训计划”，以提升馆校合作的可操作性和可推广性。该院以“一对多”的形式培训中小学教师，扩大博物馆课程的覆盖范围。在国家文物局课题大运河文化进校园示范项目框架下，南京博物院联合教育专家和大运河沿线33家博物馆，共同打造了针对不同年龄段学生的大运河文化读本教材。南京博物院办公室主任、中国扬州大运河博物馆馆长郑晶表示：“我们希望把博物馆课程留在学校，鼓励各个学校开展个性化的教学，这样才能将其常态化发展下去。”京津冀博物馆进校园示范项目成立的课题组在研究和实践中积累经验，编写《协同发展 馆校共建——京津冀博物馆进校园示范项目指南》，依托区域历史开发了12个主题教学内容，从三千年血脉相连的“燕赵文化”讲起，为学校的教学提供专业的“资料包”，向广大中小学校提供理论方法、示范项目、实践操作等方面的指导。
多方参与也是当下馆校合作的一种新样貌。如丝路文化进校园示范项目以丝路文化为项目核心，联合陕西历史博物馆、甘肃省博物馆、新疆维吾尔自治区博物馆、内蒙古博物院、中国港口博物馆、贵州省博物馆6家博物馆，分别代表丝路起点、沙漠绿洲丝路、草原丝路、海上丝路以及西南丝路，多馆联合，共同开发，成果共享，实现资源优化配置。中国丝绸博物馆更是引入了社会力量，其品牌社教活动——科普养蚕活动，在坚持公益性和科普性的前提下，今年联手企业，将活动推广到全国共16个省份的80多所学校。又如，北京交通大学附属中学与民营的假日博物馆团队合作开展了“猫馆长的校园博物馆”，研发出“博物科普系列课程”，并配以视频和体验教具，深受中学生欢迎。社会力量的参与，让利用博物馆资源进行中小学教育有了新的思路与途径，有助于形成可复制的、便于推广的、产品化的教育服务。
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