博物馆文旅如何高质量发展？三毛游：数字化，让文物“活起来”
5月21日，由广东省博物馆协会和广东省旅游协会指导、广东省旅游协会投融资专业委员会主办、广东文旅商学院和南方文化产权交易所联合承办的“高质发展 融合创新”博物馆文旅主题沙龙在南方文交所举行。
广东省博物馆、南方文化产权交易所、广东大观博物馆·佛山市岭南金融博物馆、广东省旅游协会、正佳自然科学博物馆的馆长专家们以及行业精英们、兴趣营学员们均出席了此次活动。三毛游作为全球首家旅行文化内容知识服务平台，创始人兼CEO丁健雄作为与会嘉宾，受邀出席了本次沙龙，并与各馆长、专家进行了深入交流。
▲三毛游创始人兼CEO 丁健雄(右一)
广东省博物馆协会秘书长、广东省博物馆馆长助理王芳以南粤古驿道研学旅行的实践项目为例，首先对博物馆性、博物馆情感、博物馆化的概念进行解读，指出南粤古驿道研学旅行项目实质上是博物馆化的拓展形式，通过深度挖掘广东古驿道的代表性文化内涵，活化古驿道资源，形成区域网络合力。
广东大观博物馆·佛山市岭南金融博物馆馆长丁方忠指出，文化是一个国家和民族的灵魂、博物馆是一座城市的灵魂、馆藏文物是博物馆的灵魂。在建设高质量博物馆的过程中，切忌“千馆一面”，要让博物馆展陈富有温度、深度和特色，并强调人才与学术是博物馆创新发展的活水之源，吸纳来自各领域的精尖人才，将他们的“身与魂”扎根在博物馆中，才能让一座博物馆实现长远发展。
正佳自然科学博物馆副馆长杜春磊以大型城市购物中心正佳广场的自然科学博物馆打造为例，提到在寻找空白点和集聚最优质资源的基础下，依托于商业高效的建设模式、专业的管理团队，不断打造博物馆优质内容，创造新消费热点，为正佳品牌创造多面价值。
在最吸引观众的圆桌对话环节，广东文旅兴趣营指导老师、广东省旅游协会投融资专业委员会主编吴丹与广东省博物馆副馆长陈邵峰、广东大观博物馆·佛山市岭南金融博物馆馆长丁方忠、广州力天文化创意产业集团副总裁罗锐辉和广州三毛信息科技有限公司创始人、CEO丁健雄围绕“文旅融合、变革创新，新时代博物馆的挑战与思考”进行了深度探讨。
▲三毛游创始人兼CEO 丁健雄就“博物馆文旅如何高质量发展”问题发表看法(右一)
作为一家以景区和博物馆智慧导览为切入点，专注打造垂直旅行+文化知识内容服务的平台，丁健雄分享了自己的思考。
一是建立馆藏数字化，让文物“活”起来。作为人类历史文化的承载之地，博物馆正随着技术发展焕发出新的“生命力”。建立馆藏数字化，除了能让已经破损的文物再次复原，还能让文物作为数字文档很好地存储起来，有利于加强对文物藏品的管理。
从游客角度来看，他们能通过手机APP实现观展，这种方式十分便利。以三毛游“每日一宝”为例，三毛游这个精品栏目每天为用户讲解一件历史文物，用户可以在手机端轻松观赏文物，在家即可享受沉浸式观展体验，随时随地学习每个文物背后的历史知识。
二是搭建全球博物馆社交圈，线上线下互融合。丁健雄认为，我们应该探索搭建“全球博物馆社交圈”，连接不同群体和机构，给大家提供多元化交流社区圈。现在各个平台都在积极开拓展览新模式，比如线下古代文物音乐会，古装游园会，文博市集以及线上打卡等活动，既有知识性，又不失趣味性。
今年广东省文化和旅游厅启动“广东红色文旅护照”项目，三毛游作为技术支持平台， 负责为30个红色打卡景区提供智能语音导览讲解服务，助力传播、弘扬红色文化、红色精神。构建线上线下相融合传播体系，既有知识性，又不失趣味性，能够逐渐放大传统和文化的感染力，这应该成为一种新的生活方式。
三是建立博物馆数字营销体系，助力博物馆推出线上运营平台。每个博物馆应该拥有自己的平台，可以运营维护馆内展品和展讯信息，随时随地分享给用户最新动态。
从博物馆角度来看，一方面在节假日高峰期可以进行分流，用户可以通过在线观展或直播互动方式解锁现场的活动内容，真正实现“闭馆不闭展”。另一方面又能实时提高用户的互动率，以此提升自己的人气。作为全球首家旅行文化内容平台，三毛游汇集了全球最新博物馆艺术展讯，让用户了解身边正在进行的最佳展览。 新时代下这种数智化手段，能激发用户的探索欲，更能持续带来较高的用户粘性，提高大家对博物馆的关注度，让“去博物馆”成为一种新生活方式。
​▲三毛游APP “博物馆文物AI扫描识别”功能展示
四是博物馆是人类文明的荟萃之地，作为传承人类文明的重要场所。作为历史文化资源的集纳地，博物馆对展示人类文明、促进文化交流，有特别重要的作用。过去它更多的是一个被动承接参观地，而如今博物馆应该作为一个枢纽，去整合和联动全球资源。而我们要把这些力量整合起来，共同构建更更富的知识内容体系。
这要求行业各界要打造标杆级知识体系，自身应逐渐形成一支更为专业化、成熟的人员队伍。三毛游未来目标也会不断引导大家深度学习相关知识，而不仅仅停留在浅层概念上，目前博物馆提供的讲解，还远远不能够满足深度爱好者。
此次圆桌对话交流，博物馆行业的观察者、运营者，嘉宾们都从博物馆的社会价值、文创产业及文创焕新、场景美学、数字文旅等维度进行深入解读。三毛游始终专注打造垂直旅行+文化知识内容服务的平台，未来将继续致力于探索文旅融合的新样态，努力开启让博物馆成为一种现代化生活方式的新征程。
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