持续激发博物馆创新活力
党的十九届六中全会指出，中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基，必须结合新的时代条件传承和弘扬好。为把党和国家关于加强文物保护利用改革的重大部署与具体要求落实在重庆大地上，“十四五”期间，重庆中国三峡博物馆以建设世界一流博物馆为目标，坚持“内涵式发展、外延式拓展”，聚焦“强基础、精业务、重管理”三个维度，守正创新持续激发博物馆创新活力，聚力推进新时代文博事业高质量发展。
在夯实一流基础中激发创新活力，不断提升博物馆高质量发展的牵引力。大项目带动大发展，大发展催生大项目。“十四五”期间，我们将以三峡文物科技保护基地的建成投用为契机，进一步完善基础设施布局，夯实博物馆高质量发展基础。一是聚力完善硬件设施建设。硬件设施建设是持续推进博物馆高质量发展的重要载体。要以全面展示重庆历史文化为主题，以满足广大人民美好生活的向往为目标，加快推进重庆博物馆新馆建设。统筹推进中国水文博物馆、国家水文遗址公园、三峡文物风控中心等一系列新建项目，不断优化主馆区域功能布局；实施数字三峡展厅、大轰炸半景画厅、三峡环幕电影厅改造，不断优化配套设施和功能，为广大观众提供更加舒适的文化空间和参观体验。二是聚力推进智慧博物馆建设。智慧博物馆是顺应时代发展的必然产物。要继续推动博物馆数字化传播服务平台建设，加大互动投影、三维虚拟模型等技术设备应用，建立“感知博物馆”中心、博物馆文物大数据平台和数字化保护资源库、环境因素监测技术系统，推动“重庆文博融合媒体平台”建设，搭建总编调度中心、媒体采编发联动平台和全媒体资源库，推动博物馆文化传播技术革新，全面提高博物馆智慧化水平。三是聚力营造和谐温馨的人文生态。良好的人文环境有助于为创新活力的激发提供精神滋养和价值引领。通过心灵美化、办公区亮化、环境绿化营造博物馆良好的人文生态，为职工创新活力的激发提供高密度交流沟通平台，激发职工、志愿者“自我实现”和“自我超越”的价值追求。
在提升业务工作中激发创新活力，不断提升博物馆高质量发展的核心竞争力。业务中心工作的质量和水平高低是衡量一个博物馆核心竞争力和影响力的关键。“十四五”期间，要继续以提升业务中心工作的能力和质量为工作重点，生产出更多更优质的文化产品。一是着力完善藏品保护体系。文物保护是文物活化利用的基础。要加强三峡出土文物、馆藏文物、不可移动文物的保护修复。要优先推动中国水文博物馆、重庆博物馆藏品征集工作，重点征集“四史”中反映经济社会发展变迁等方面的物证。要强化文物保护科技支撑，推进文物预防性保护领域技术革新，加强文物信息采集、加工、存储等数字化应用。二是着力推进文物活化利用。活化利用文物就是要充分挖掘文物的内涵价值，推动文物保护成果更好惠及人民群众。要加强科学研究，继续开展以巴渝文化、革命文化等为重点的研究，形成一批有行业影响力的科研成果。要不断强化陈列展览，完善临时展览“1+2+N”体系，增加“社会捐赠文物系列”“革命文化”等展陈，打造“区域历史文代”品牌。要构建大社教格局，做亮做响“时代小先生”等教育活动品牌，推广示范课程，促进博物馆教育规范化标准化。三是着力打造特色文创产业。文创开发是实现观众把“博物馆带回家”和提升博物馆传播力、创新力的重要途径。要以供给侧结构性改革为契机，构建博物馆与旅游、休闲、创意等产业融合发展机制。依托高校艺术专业、社会文创企业等优势力量，通过联合课题、开发项目、交流研讨、举办文创设计大赛等方式，走出一条文创产品开发的专业道路。要找准巴渝文化与乡村振兴、成渝地区双城经济圈建设的结合点，推出一系列体现时代特色的新产品。
在深化内部管理上激发创新活力，不断提升博物馆高质量发展的保障力。博物馆管理创新是激发博物馆创新活力的根本，也是博物馆高质量发展的有力保障。为进一步激发博物馆创新活力，应持续推进改革创新。一是不断完善管理机制。科学管理不仅出效益、而且出形象、出战斗力。要深入推进博物馆理事会制度建设和法人治理结构改革，不断完善博物馆现代治理体系的结构功能，促进博物馆治理能力提升。要深化用人机制改革，建立完善的人员管理、培训、晋升等制度体系，健全以岗位贡献、工作实绩为导向的人才评价体系。二是不断完善合作机制。融合发展是实现1+1＞2的重要途径，也是互利共赢的重要举措。要持续做优西南博物馆联盟，在展览、社教、文创等方面形成合作成果。加强行业博物馆、民营博物馆、专题博物馆的合作。要推动总分馆制建设，丰富分馆的行业类别，同时加大总馆与分馆管理、研究、社教、文创等方面的双向交流联动，推动合作项目落地。三是不断完善激励机制。科学的激励是激发优秀人才快速成长和促进创新发展的助推器。要健全绩效考核和长效激励机制，探索建立体现创新要素价值的收益分配机制，优化博物馆奖励绩效分配。要强化绩效考核和动态管理，构建以松绑赋权、激发活力为导向的博物馆管理机制，创新以考核分配、竞争激励为抓手的运行机制。将开展陈列展览策划、课题研究、教育项目设计、文创产品研发取得的事业收入、经营收入和其他收入，按规定纳入本单位预算统一管理，用于藏品征集、事业发展和对符合规定的人员予以绩效奖励。
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