初心与使命——江西省博物馆如何挖掘、展示、利用红色文化资源
随着雄浑激昂的《国际歌》在江西省博物馆开阔的序厅响起，暖流在每个人的心中涌动。江西省博物馆为近五百名观众带来的一场关于光荣与梦想的交响音乐会，为纪念中国共产党成立100周年特展“初心耀征程——百件珍贵革命文物档案说江西”启幕，观众跟着一曲曲颂歌回顾了中国共产党百年来的壮阔历史。
值此建党百年，一起走进充满红色记忆的红土地，在江西省博物馆参与一场“沉浸式”的红色体验，无论是常设展览“红色摇篮——江西革命史陈列”，还是特展“初心耀征程——百件珍贵革命文物档案说江西”，抑或是丰富多样的线上宣传和充满童声欢笑的社教活动，都像一段段振奋人心的乐曲给人以精神力量，展示弘扬传承红色基因。
“红色摇篮”展现交响史诗般的奋斗历程
1965年，功勋作曲家吕其明先生闭关一周，创作出了经典音乐作品《红旗颂》。这首交响诗将观众带回了开国大典上第一面五星红旗升起的场景，也展现了党和人民历经千难万险却依然奋勇向前，最终取得胜利的光辉历程，而江西省博物馆新馆的专题陈列“红色摇篮——江西革命史陈列”便恰如歌曲《红旗颂》一般，带领观众重走了这段奋斗旅程。
中国共产党成立后，毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、陈云等老一辈无产阶级革命家汇集于此，唤起工农千百万，演绎了一系列波澜壮阔的英雄史诗：安源路矿工人大罢工震惊中外；南昌起义打响武装反抗国民党反动派的第一枪；秋收起义打出工农革命军的旗号；井冈山上建立了中国共产党第一个农村革命根据地；中华苏维埃共和国临时中央政府在瑞金成立；两万五千里长征从于都出发；经历了艰苦卓绝的三年游击战争；在南昌组建了英勇抗战的新四军……这些壮阔的史诗也孕育了伟大的井冈山精神、苏区精神和长征精神。也正因为如此，江西红色资源非常丰富，在近代中国革命史上特别是中国共产党发展历程中具有重要的历史地位，享有“三个摇篮、一个策源地”之美誉，是进行爱国主义和革命传统教育、传承红色基因的生动教材。
2020年9月，江西省博物馆新馆正式开放，基本陈列之一的红色主题展览“红色摇篮——江西革命史陈列”与观众见面。展览以“曙光映照”“军旗升起”“星火燎原”“红色中华”“浴血坚持”“抗日烽火”“迎接解放”7个单元，全景式地展现了江西从1919年五四运动到1949年中华人民共和国成立这30年的壮阔历史。
为了更好地展示这段波澜壮阔的革命史，此次展览选取了近300件（套）具有重要历史见证意义的文物，其中不乏此前从未展出的国家一级文物，如1949年4月人民解放军在彭泽县马当渡江时使用的航标灯。正是这盏灯保证了解放军夜渡江面的安全，承载了江西人民拥军支前，解放全境的迫切心愿，在黑夜中为解放军照亮了胜利的航向，也为赣鄱儿女开拓了追求民主富强的崭新征程。此外，展览中另外一件重要展品是1949年第一届江西省人民政府铜印，于1950年3月正式启用，是江西省人民政府在建国初期行使人民权力的象征，许多重要文件上都曾留下它的印记。
1949年第一届江西省人民政府铜印
1949年人民解放军在彭泽县马当渡江时使用的航标灯
与此同时，为了拉近红色主题展览与观众的距离，激发观众的共情，展览特别设置了综合互动展教区，包括“红色礼赞”互动区、“红土圣地”触摸屏、领导人经典名句展示区。“红色礼赞”采用触摸屏加投影形式，内容上分红色名言、红色诗词、红色家书、红色歌曲四部分，展现与江西相关的红色文化。这里既是红色文化展示阵地，又是富有仪式感的互动区域，公众可以在这里诵读家书、欣赏红色诗词、聆听红色歌曲，寻找触情点和共鸣点，感悟家国情怀和信仰的力量。
用“初心”回答“中国共产党为什么能”
"革命理想高于天" "血沃赣鄱铸军魂" "清风正气满乾坤" "俯首甘为孺子牛" "敢教日月换新天"
——这些诗句回答了同一个问题：中国共产党为什么能？
与“红色摇篮”交相辉映的，是由江西省委办公厅、省委宣传部、省委党史研究室、省文化和旅游厅、省档案馆联合主办，江西省博物馆承办的纪念中国共产党成立100周年特展“初心耀征程——百件珍贵革命文物档案说江西”。
百件文物讲百年，百年初心映初心。不同于“红色摇篮”的编年体讲述，“初心耀征程”打破了时间的框架，以多元视角深入挖掘中国共产党在江西的百年历史中蕴含的思想内涵和精神内核，提炼形成“革命理想高于天”（理想篇）、“血沃赣鄱铸军魂”（道路篇）、“清风正气满乾坤”（作风篇）、“俯首甘为孺子牛”（为民篇）、“敢教日月换新天”（崛起篇）五个篇章。展览用152件（套）革命文物和48件（套）档案史料，展现党在发展中的里程碑式成果，同时讲述了一件件真实鲜活的故事，突出百年来深厚的党群鱼水情，尝试回答“中国共产党为什么能”这一重要问题。
展览的每个篇章都以一组核心展品讲述一个核心故事，从而阐述一个核心主题。如第一篇“革命理想高于天”（理想篇），以革命伉俪张朝燮、王经燕的往来书信为核心展品，信中书不尽的是两人对爱情的忠贞、对亲人的眷恋，更是对理想的追求和对信仰的坚定，从微观处展现着共产党人的家国情怀，让观众不禁为之动容。再如第四篇“俯首甘为孺子牛”（为民篇）中，那罐埋于地底的珍贵食盐是井冈山革命根据地农民李尚发从红军处分得却舍不得食用，从而保存至今，承载着共产党与人民之间的深厚情谊。
红四军分给农民李尚发的一罐食盐
张朝燮、王经燕的往来书信
在坚定的革命理想的指引下，在人民群众的支持下，在正确的道路上，党带领人民来到了新时代。“初心耀征程”跨越百年，以较大的篇幅讲述新中国成立至今江西人民的奋斗史，有攻克血吸虫病、建造新中国第一架飞机、建设共青城，更有绿色发展、援鄂抗疫、脱贫攻坚等当代壮举，展现着勤劳勇敢的“江西”人，意气风发走进新时代的风貌。
观众从常展“红色摇篮”走到特展“初心耀征程”，不仅了解了共产党人在江西的奋斗历程，更是从不同维度、不同视角切身体会到这百年发展中共产党人不变的初心与使命，并从中汲取不断前进的力量。
“百件革命文物说江西”讲好红色故事
传承红色基因，讲好红色故事。江西省博物馆创新革命文物传播方式，创新工作机制、创新内容、创新形式，深挖内涵，利用互联网和数字化手段，立体、延伸、多角度传播红色文化，以更多样的形式和更丰富的内容生动讲述红色故事。
江西省博物馆充分挖掘全省革命文物资源，推动全省博物馆革命文物的保护利用、宣传教育等领域交流合作，策划推出“百件革命文物说江西”宣传推广系列活动，系列活动分为三季：革命文物篇、革命旧址篇、革命故事篇。
第一季内容以全省重要革命文物为中心，深挖文物背后的故事，以故事的形式讲述革命文物，以鲜活的文物回溯历史；第二季内容以江西省全国重点文物保护单位中的革命旧址为中心，通过线上故事导览和系列视频，在科普党史知识、宣传红色文化的同时，也推动了江西红色文化旅游资源的开发与利用。
北上抗日先遣队使用的军号
土地革命战争时期中央红色医院使用过的药碾
中共苏区中央局中华苏维埃中央革命军事委员会成立旧址
中华苏维埃共和国临时中央政府大礼堂旧址
到目前为止，“百件革命文物说江西”革命文物篇共推出35期故事导读、30期系列视频；革命旧址篇共推出35期系列故事导读和30期系列视频。在这个七一，将正式推出第三季革命故事篇系列。“互联网＋创新”，为革命传统教育注入新时代内涵，让红色文化宣传更为立体，真正做到让革命文物活起来。“百件革命文物说江西”宣传推广系列活动荣获首届全国革命文物保护利用十佳案例。
未来“在希望的田野上”
四十多年前，一首《在希望的田野上》唱出了人民对新生活的向往和对未来的希望。而江西省博物馆不断创新，做好公众服务，为未来播撒红色的种子。
江西省博物馆不仅以陈列展示红色文化为己任，更通过举办红色主题社教活动为不同层次的观众群体提供学习教育的途径。目前，江西省博物馆已形成“在红色摇篮里成长”红色文化进校园系列活动、“党旗飘扬 筑梦百年”志愿者社教主题活动和“党史博物平台”几大品牌。
江西省博物馆结合江西红色历史和本馆革命文物，推出“在红色摇篮里成长”红色文化进校园系列主题社会教育活动，前往江西省各市县中小学，将红色文化带进课堂。该系列社教活动配合本馆数字化、智能化的理念，精心打造全套数字化平板课程，将书本知识化为通俗有趣的语言和形象，融入音乐影视、卡通动画、互动游戏、3D展示、增强现实等多元化素材，改变单线授课模式，构建互动课堂，带领学生在寓教于乐中感悟家乡文化，传承红色基因。让孩子们透过江西革命历史，感悟中国革命的艰难历程，提升中小学生思想道德素质，引导他们树立远大理想，培养爱国爱党情怀，增强文化自信心。
“党旗飘扬、筑梦百年”志愿者社教主题活动则是为了庆祝建党一百周年，面向8-12岁的孩子们推出，旨在引导中小学生了解党史，培养和践行社会主义核心价值观，树立正确的革命观和家国情怀，鼓励学生奋发图强。这一系列由来自各行各业的博物馆志愿者研讨策划、组织准备、活动实施，充分发挥了志愿者团队的社会教育作用，提高全民参与博物馆党建社教活动的积极性，扩大博物馆社会教育的影响力。
不仅如此，在建党一百周年纪念日倒计时100天之时，江西省博物馆立足江西特色、馆藏资源，推出“党史博物平台”，博物馆里学党史，让更多的人走进博物馆，学党史、悟思想、办实事、开新局，以优异成绩迎接建党一百周年。除了参观展览，观众可以通过电话预约参加线下的党员政治生日活动、红色剧场、党史读书会、“红色娘子军”宣讲团、映山红讲堂、红色故事会，或在线上参与党史知识答题、“我为建党百年送祝福”接力活动，为观众提供了多样化的党史学习教育途径。
红色，是江西最亮的品牌，红色文化是江西的宝贵财富。作为龙头省馆，江西省博物馆致力于整合全省红色文化资源，集全省之力推动革命文物的展示与利用，推进红色基因传承，将江西的红色文化推上一个新的台阶。
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