博物馆文化传播的探索与实践
前言
中国是世界四大文明古国之一，历史悠久，地域辽阔，地下埋藏着十分丰富的历史文化遗产，全国每年都有数以千百计的田野考古发掘项目，国家文物局考古处提供的信息，2019年批准实施了1096处田野考古发掘项目，其中不乏震惊世界的考古新发现。考古发掘品已成为中国公立博物馆藏品或展品的主要来源，担当了十分重要的文化角色，以博物馆语言解读、展示其地域历史文化而打造的基本陈列，形成了世界博物馆家族中的中国风格和特色。山西博物院基本陈列“晋魂”的设计与叙事方法，就是此类博物馆展览模式的典型案例之一，考古学成就了“晋魂”基本陈列。
“晋魂”2005年建成并向公众开放，2006年获全国博物馆年度十大精品陈列。“约读·考古人”是“约读·晋魂”总项目的第一个系列，2016年由公众服务部策划，2017—2020年陆续在山西博物院微信、微博推送24期，得到了公众的积极参与和社会的热情关注，2020年“约读”项目获国家文物局“中华文物全媒体传播精品”。本文就约读·考古人系列的策划、立意、实施以及文化传播价值等，作一初步的介绍、探索和讨论。
一、考古学信息再挖掘与“约读”项目的策划缘起
博物馆已逐渐成为公众休闲文化的重要场所、青少年校外的知识课堂、城市文明的标志性元素，提升博物馆的文化品质和服务质量，也就成为当代博物馆工作者追求的共同目标。山西博物院公众服务部曾就“晋魂”基本陈列的讲解业务做过文物展品关注度的长期调查与统计，发现观众在讲解现场提问最多的三个问题依次为“咋发现的？”“怎么制作的？”“好在哪里？”简单而直白的问题，涉及文物发现的历史过程、文物的材料学知识与技术创造、文物的系统评估价值。这些内容其实也是博物馆展品需要阐释、解读的基本文化要素。
为了持续挖掘文物背后更多的考古信息和文物故事，山西博物院与山西省考古研究院建立了长期战略合作关系，定期开展学术交流，联合策划举办了“山西考古大发现”、“发现霸国——山西省考古研究所60周年特展”、“发现山西——考古的故事”等山西考古新发现新成果的临时展览，得到了公众的热情参观和积极评价。山西省考古研究院成立了公众考古研究部，率先将公共文化教育纳入田野考古的项目规划；山西博物院公众服务部制定了田野考古研学计划，积极创造条件参与到考古项目的实践中去，倾听考古学家讲述某一遗存发现、思考、认知的过程；现场体验田野考古工作，分享那些兼具学术性、纪实性与故事性的口述史料，深化对考古资料的系统认识与理解，为未来博物馆考古类展览的配套教育服务积累了经验；举办“晋界讲坛”，邀请考古学家专题讲座，通过专业培训、学术积累、知识储备，深刻领会考古展品和所在遗址的综合文化，努力为不同层次的观众提供个性化优质服务，讲好博物馆里的文化故事。
“晋魂”基本陈列的考古学特色、考古工作者的人文情怀，为山西博物院考古信息的储备打下了坚实的基础；博物馆人多年来积累了丰富的考古类展览策划与相关文化服务的实践经验；社会公众对博物馆优质文化项目充满了需求与期待；新媒体时代带动了博物馆信息传播的技术革命。这些综合因素都为“晋魂”基本陈列历史文化内涵的深入解读、“约读”形式的文化传播模式的创意、策划和实施创造了机遇和条件。2016年，“约读·晋魂”项目正式启动，其立意是利用新媒体传播技术，发挥多学科专家优势和学术优势，在向公众介绍“晋魂”基本陈列内容基础之上，传播更多观众感兴趣的知识和信息，以及文物背后鲜为人知的传奇故事，帮助参观者深入了解山西博大精深的地域历史与文化。“约读·晋魂”规划了考古、文化、科技、艺术四大主题，“约读·考古人”被确定为该项目探索与实践的第一个主题系列。
公众服务部成立了课题组（图1），经过认真讨论和广泛征求意见，明确了约读考古人系列的策划概念：以“晋魂”基本陈列的考古展品为话题，以考古人为邀“约”对象，以“读”的音频为传播形式，用于讲述考古发现，阐释文物内涵，追忆考古往事，激励探索精神，提升文化自信。
二、“约”考古人，“读”考古故事
“晋魂”基本陈列几乎涵盖了山西所有的重大考古发现，如“文明摇篮”展厅的西侯度、丁村、许家窑、峙峪、下川、柿子滩、枣园、北撖、西阴村、陶寺等著名的史前遗址，以及“晋国霸业”展厅的晋国早期诸侯及夫人、春秋赵简子、“民族熔炉”展厅的司马金龙、娄睿、徐显秀、虞弘等中国历史上重要人物的墓葬。这些对山西乃至中国历史产生重大影响的历史事件和历史名人的发现与探索都应该是考古人“约读”的重要选题。
“约读”考古故事考古人的选择标准，一是该遗址或墓地考古发掘的亲历者，包括其领队、主持、主要参与者；二是与被约读考古学家有师承关系的知名学者；三是该类遗存相关考古学研究领域的著名专家。
“约读”的话题比较宽泛，包括考古人物、考古事件、重要文物或遗迹发现、保护、研究的过程，它的历史文化价值。鉴于考古发掘报告严谨的特性，过程化、个性化、故事性的信息通常不会详载于考古发掘的研究论著，而多见于亲历者的发掘日记、回忆录、科普著作、文化讲座等。为此，项目组明确在力求内容科学严谨、客观准确的同时，还需兼顾故事性、趣味性和人性化特色。这样，公众既能收获展品背后文化的权威解读，又能见识一些考古学的理论与方法，同时还能分享到考古人探索过程的奇闻轶事和感人故事。
根据新媒体传播技术的特点、单项约读内容所需要的基本信息量、公众对音频类栏目收听的最佳时长等综合因素，我们拟定了15—20分钟2500—3000字的约读标准。约读人根据所读内容提供相关的历史图片和重要参考文献，供项目编辑推送介绍，也有助于感兴趣的听众进一步延伸查阅。
约读人音频资料的采访、讨论和录制，通常选择走出去登门采集、请进来现场录制两种方式。前者多选择在考古学家的办公室、研究室、书房（图2），偶尔也会追踪至考古人的田野发掘驻地现场实施。标准的约读推送作品由7部分组成，依次为约读题目、编者引言、约读口述音频、嘉宾介绍、音频内容文字节选、小编有话说、文献推荐，并有10张左右的插图，包括珍贵的历史照片。
“约读·考古人”系列先后邀请19位考古人，制作了24期，包括尤玉柱《峙峪遗址的发现、发掘和研究》、何驽《四十年前的“北京城”考古》、张崇宁《家严颔公与盟书》、孙庆伟《三晋祥瑞文明圣物》等，通过山西博物院官方微信、微博平台，以音频与图文的形式陆续推送给公众，考古学家与大家分享了他们在田野考古发掘的历史见证，探索研究的学术心得，追求科学的职业精神。
尤玉柱教授，是著名地质古生物学家和史前考古学家，20世纪60年代初大学毕业来到山西，在中国科学院古脊椎动物与古人类研究所太原工作站工作过5年，田野考古足迹遍布华北。70年代，他主持的小长梁遗址研究将泥河湾盆地的人类历史提早到一百万年以前。他和贾兰坡、王择义先生共同发掘、研究了峙峪遗址的旧石器文化，并从动物考古学视角探讨了峙峪人猎获野马野驴的行为信息，堪称动物考古研究史的经典案例。请尤先生进行《峙峪遗址的发现、发掘和研究》的采访录制工作是在北京进行的，时年83岁高龄的老人骑着自行车往返于工作现场，谈起半个多世纪以前的峙峪考古往事，眼神里依然流露出考古人的豪迈与风趣。录制工作顺利完成，尤先生即兴赋诗，给予课题组更多的鼓励与厚望：“山川未老，莫怨客行早，悠悠远古曾经事，问君能知多少。三晋故道神游，峰岚层层环绕，欲解史前奥秘，牵手约读方晓。”
中国社科院考古研究所山西考古队队长何驽博士，主持陶寺遗址考古发掘已经十六个春秋，“尧都平阳”也从传说渐渐走向信史，取得了中华文明探源工程的重大突破。约读何驽先生是在陶寺遗址现场进行的，他如数家珍般讲述了陶寺的重要发现和学术突破，流露出考古人甘愿默默奉献的学术情怀。
孙庆伟教授曾主持曲村墓地被盗墓者所炸毁的114号墓发掘与研究，从扰乱的墓土里筛洗出一百多件青铜器碎片和碎渣，经过一年多反复拼对和精心修补，他和他的团队终于复原了带有铭文的青铜鸟尊，成为破解第一位晋侯燮父墓历史密码的最关键证据。我们在赞叹它优美生动的造型、华丽浪漫的装饰时，应该记着展品背后那些考古工作者的艰辛经历和不为常人所知的奉献精神，这就是“约读·考古人”项目的策划初衷，让观众走进博物馆的时候，能够走进考古人的内心，分享他们的感动。
张颔先生是我国著名的古文字学家，他主持的对《侯马盟书》的研究，是古文字学与历史学领域的重大成果。同在山西省考古研究所工作的张崇宁研究员，介绍了父亲勤奋刻苦、严谨治学的许多故事，以及他在诗书画方面的艺术成就。张颔先生曾诙谐地总结过自己的一生：“生在这个地球上，活到现在，感到没有白吃粮食，没有缺憾”。平淡的语言蕴含着人生的至高境界。考古人讲考古事，被讲者故事感人，讲述者感情动人。
三、“约读·考古人”文化传播价值讨论
截至2020年7月13日，“约读·考古人”系列微博和微信两个平台共获得842825次点击量，平均每期3.5万次点击量。微信共获得151525次点击量，占17.98%；微博共获得691300次点击量，占82.02%（表1）。
由于推送时间有别，表中显示的单期点击量并不代表同一时间单位的相对关注度。如第24期孙庆伟教授的“晋侯鸟尊发掘记”，仅仅是一个月的点击量。鉴于人们不同的知识背景和关注兴趣，公众对内容的选择存在个性化偏好，与策划人的约读选题、解读水平没有必然的因果关系。
“约读”模式的创意、策划与实施，是新时期山西博物院利用新媒体技术丰富展陈知识体系、解读展品内涵信息、践行博物馆社会教育使命与责任的有益探索和实践。社会公众积极关注、热情参与到博物馆一种新的文化传播模式中，其本身就是对“约读·考古人”文化创新服务价值以及它所产生社会效益的充分肯定。
“约读·考古人”栏目陆续收到上千条观众互动留言和评论。其中绝大多数是对山西考古学成就和考古人的积极评价，另有提出各类建议的、问题咨询的、批评意见的、联系项目推广的，等等。选摘部分留言如下：
山西文明是华夏文明的缩影，是考古人辛勤努力的结果，查找史料，和实物对照分析，让现代人更加了解了古代山西人的文明才智及历史地位。
听着，回想，真的是一种享受，人物不凡的经历，朗读者声音的厚重，让人回味无穷！致敬每一个考古人，也希望自己可以真正地踏入这一行！
约读点击量分布指数、听众的合理化建议与批评意见，是“约读”得失解析的重要依据。与此同时，这种自愿的、平等的、相互尊重的文化互动交流模式，引发了公众主动参与公共文化建设的热情和兴趣。观众在博物馆由被动接受教育到主动分享个性化文化服务的角色转变，体现了公益文化单位以人为本的服务理念和公众文化权益保障的责任担当，这是约读项目带给我们关于博物馆文化传播的深刻启发和收获。
约读人的专业背景、与展品的密切关系，决定约读内容的真实性和权威性。约读创意借鉴口述记录模式，通过新媒体技术在考古见证人和大众之间构建了一个特殊的公共文化信息桥梁，向公众直接传递了“晋魂”基本陈列的丰富内涵，揭秘了考古展品背后的亲历信息。这些鲜见于考古研究论著而兼有非遗性质的口述音频史料，既丰富了基本陈列的知识体系，也理应成为珍贵历史文献而入藏博物馆。
约读栏目的策划与实施，拓宽了博物馆文化传播的时间与空间，公众可以不受限制地选择性了解山西博物院“晋魂”基本陈列藏品背后的价值信息。约读栏目有助于观众参观之前对基本陈列各专题背景知识预先了解，参观期间对考古展品附加值获得沉浸式的文化体验和感受，参观之后对考古人所讲历史文化进行回味与思考。
约读的文化传播形式，将长期工作在田野和研究室的考古人邀请到博物馆这一重要的公共文化平台，拉近了学者与观众或公众之间的距离，营造出身临其境的动态交流氛围，产生出一种面对面的亲近和共鸣，演绎出当代博物馆文化传播的一道亮丽的风景线，伴随着约读人略带方言的表述风格，更为听众展示了考古人的个性化魅力与风采。
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