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【案例】
经过4年多的考察、论证、规划、设计、施工，由山西省中医研究院承建的山西中医博物馆开馆。山西中医博物馆，从多方面、多角度展示山西中医药的悠久历史和巨大成就，感受中医中药的神奇，领略历代中医药名人的风采，对于中医学史的研究和教学、促进中外医药文化交流、扩大中医影响力，具有深远的历史和现实意义。
【剖析】
弘扬中医文化
王晓霞（山西体育职业学院思政教研室主任）
每年的3月17日是我国的“中国国医节”，不仅中国人喜爱相信中医，越来越多的国家与人民也开始了解中医、亲近中医。目前，中医药已经传播到世界180多个国家和地区。截至2016年年底，世界上已经有67个国家政府承认中医药的合法地位。2015年，我国科学家屠呦呦凭借“青蒿素”的发明摘得诺贝尔奖，这是对中医药为全人类健康保驾护航的极大肯定。里约奥运会上，泳坛名将菲尔普斯身上的火罐烙印，让世界了解了“中国印”。曾经造福华夏民族的中医药，正在一代代中医人的努力下，给世界更多的人们带去快乐与安康。
中医是我国的标志性国粹，是数千年来祖先留传给我们的璀璨医药遗产。无论是过去还是现在，都集中体现了中国人民敬畏自然、崇尚生命、追逐健康和谐的睿智。中医文化根植于中华传统文化丰沃的土壤之中，是我国劳动人民在长期防病治病的实践中创建的独具特色的医学体系，千百年来为中华民族的繁衍昌盛做出了不可磨灭的贡献。五千年来，一根针、一把草，护佑了千千万万炎黄子孙，也成就了绵延不绝的中华文明。
中医历经数千年的发展、传承，历代医家以无法计量的诊疗实践为基础，以鲜活的人体为试验对象，所积累的临床诊疗经验逐渐汇集、逐渐发展、逐渐完善，成为华夏子孙生生不息的健康屏障。它以整体观念为核心，注重科学与人文的融合，强调天人合一、形神合一、阴阳调和、正气为本、人与环境和谐统一的健康观，是中华民族原创性思维的集中体现，也是中华民族优秀传统文化的典型代表和缩影。
中医沉淀了几千年的中华文化，凝聚着博大精深的中华智慧。恪守仁心仁术、大医精诚的亘古誓言，书写了中国人民自强不息的生命华章。但凡中国人，无不在中医药的呵护下健康成长。在国人的厨房里、床榻边，最不可或缺的也许就是各种药食同源的食材和简便有效的中医理疗器具。中医药如此深刻地影响着人们的衣食住行，早已成为中国老百姓生活不可分割的一部分。中草药是自然的馈赠，亦是人间的珍品。三指诊脉，便能洞察生命运动的奥秘；小小银针、火罐上手，就能化繁为简，祛除身体的病痛。中医强调“不治已病治未病”，这与当代人类健康观念的转变不谋而合。现代人类尊崇人与社会、自然环境和谐，这与中医文化的生命观、生活观、养生观也极度吻合。在治疗许多慢性病、老年病以及一些疑难杂症方面，中医有着其他医学手段不可比拟的神奇疗效。同时，中医的一大优势就是简便快捷，就地取材，施治手法方便，治疗费用相对低廉，而疗效却独特显著。这也正是中医药历经数千年发展，深受国人喜爱，并被尊为“国医”的重要原因。
传续几千年的岐黄薪火，闪耀着中国人民的智慧光芒。中国人离不开中医药，世界也需要中医药。习近平总书记说过，中医药开启了一扇了解中国文化新的窗口，为加强各国人民心灵沟通，增进传统友好搭起一座新的桥梁。我们的中医药国宝，也应该乘“一带一路”友好交流的高铁，造福世界，造福人类。
创新中医科技
王璋（晋中学院政治与历史学院副教授）
2016年是我国中医药事业的大发展之年，《中医药发展战略规划纲要（2016年—2030年）》的制定、《中医药法》的出台、《中国的中医药》白皮书的发表，充分体现了国家对中医药这个中华民族瑰宝的高度重视。2016年12月30日，我省颁布了《山西省贯彻中医药发展战略规划纲要（2016年—2030年）》，对于全面振兴山西中医药事业，实现由中医药大省向中医药强省的跨越，具有重要意义。而山西中医博物馆的开馆，正是对这一发展趋势的积极回应。
中医经过数千年的发展，被实践证明，具有很强的实效性，守护了一代又一代中华儿女的身体健康，直到今天仍然被很多人信奉，一些名医的就诊号刚在“挂号APP”上挂出来，几十秒便被一抢而空。同时，凝聚了深厚中华优秀传统文化的中医所展现出来的理念，具有很强的科学性——“正气内存，邪不可干”，人只有正气充足，才会免疫力强，才能抵御外界风、寒、暑、湿、燥、火的不良影响，体现的是外因通过内因而起作用的辩证观点；“君、臣、佐、使”的用药规范，表现的是一种整体系统观，四个方面缺一不可。中医药学不仅具备科学性，也包含丰富的中华优秀传统文化内容，正如习近平总书记所讲，中医药学是打开中华文明宝库的钥匙！
党的十九大报告明确提出，传承发展中医药事业。促进中医药学的更大繁荣，需要国家的大力扶持与规范，尊重中医传统，摘除神秘面纱，回归医学本身。近期国家食品药品监督管理总局发布的《关于发布中成药通用名称命名技术指导原则的通告》以及《关于规范已上市中成药通用名称命名的通知》两份文件，明确提出中成药命名中应坚持科学简明、避免重名，规范命名、避免扩大疗效；在保持文化特色的同时，有必要在科学化道路上奋蹄前行，在诊疗手段、药材加工等方面与时俱进。我们欣喜地看到，同济大学学者利用现代科技理论与手段，确证中医用药科学性，并将相关成果发表在国际业界顶级学术期刊，这对于中医药学的国际化也具有极大的推进作用。
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