博物馆需要有更高的使命感，建构起自身的社会价值体系
近年来，人们对于博物馆的社会功能和美育作用有了基本的认知。在周末或假期的时间，我们会欣喜地发现，许多家长会领着孩子走进博物馆参观展览，学校也会经常组织孩子们参加博物馆的各类美育活动。这是城市发展、社会进步、民众精神文化需求和文明程度不断提升的重要标志。
公众喜欢走进博物馆，是因为公众希望博物馆能够为其带来一些改变。这种改变是潜移默化的，它会体现于人们内在和外在的某些细节方面：比如思考方式上的某些转变;抑或对于艺术知识的补充;也或是体现在生活品味上的提升，但这种影响一定是积极的，美好的。正如乔治·高德讲的，“如果让一个工人去欣赏和了解艺术作品，可以使他变得举止高贵，富有自尊心，这对于维护社会的稳定，具有非同小可的作用。此外，还可以使他成为一个更好的工人，充满愉悦，超脱于自身的地位，达到灵魂的净化和升华。”
对于从艺术作品的欣赏和解读中获得愉悦是观众走进博物馆应该享受到的一种美好过程。不同时期公众的审美需求也不尽相同，并且随着社会进步和生活质量的提高，公众对于文化的需求也会越来越高。当走进博物馆越来越成为公众的一种生活方式时，博物馆需要有更高的使命感，有效地建构起自身的社会价值体系。博物馆教育工作者应具备足够的自信，做好功课，不仅要有思考和应对问题的能力，更要有对公众审美需求的了解和认知。要根据公众的不同年龄、不同身份和知识背景，设计多样性的教育方案和实施策略，进一步优化博物馆公共服务的项目和内容，使公众在博物馆得到满意体验和享受的同时，帮助公众实现走进博物馆享受艺术的美好愿景。
美国大都会艺术博物馆创新思维下的公众导览模式或许能够在这方面给我们一些有益的启发和思考。
大都会艺术博物馆是美国最大的艺术博物馆，也是世界著名博物馆。它占地面积为13万平方米，是与英国伦敦的大英博物馆、法国巴黎的卢浮宫、俄罗斯圣彼得堡的列宁格勒美术馆 (也称冬宫)齐名的世界四大美术博物馆之一，共收藏有300万件展品。包括许多出众的古典艺术品、古埃及艺术品、几乎所有欧洲大师的油画及大量美国近当代视觉艺术和现代风格的艺术作品。博物馆还收藏有大量的非洲、亚洲、大洋洲、拜占庭和伊斯兰艺术品。同时也是世界乐器、服装、饰物、武器、盔甲的大总汇。众多经典并且极富吸引力的馆藏艺术品为大都会提供了对公众开放和开展博物馆教育活动的丰富资源，同时也成为博物馆教育工作者开发设计教育课程的灵感源泉。
“博物馆的价值不在于拥有什么，而在于做了什么”(美国博物馆学学者Stephen Weil)。丰富的馆藏资源只是开展博物馆公共教育的基础和支点，但是要真正实现博物馆教育“服务社会，美育大众”的作用，博物馆需要建构自身适应社会发展和需求的教育体系，以人为本，提升和完善公共教育的内容与细节，更好的实现博物馆教育的社会价值和公共职能。
在诸多博物馆公共服务项目中，展览导览是观众最为熟悉和常见的一种形式。博物馆导览能够帮助观众了解展览及作品，并通过作品了解艺术家以及作品背后的一些故事。博物馆导览的过程也是一种思维转换的过程，不同的导览方式会使产生不同的思维体验。这个过程对于走进博物馆的公众来讲是十分重要的经历，这种经历可以提升公众的艺术鉴赏能力，也能够激发公众对于艺术的兴趣与热情，增强他们的参与度。
心理学家曾有一个分析研究表明：“阅读的信息，我们能记住10%;听到的信息，我们能记住15%;而亲身经历和体验过的事情，我们往往能够记住80%以上。”所以体验式教育是博物馆应广泛普及和推广的一种有效模式，它贯穿于公众在欣赏展览和艺术作品的全部过程之中。
美国大都会艺术博物馆在长期的公共教育实践中形成了较为成熟的体验式导览模式，并有效的吸引公众广泛参与，值得我们学习和借鉴。体验式导览模式是基于对“物件”的一种引导性的导览方法，由浅入深，它以释放观众的想象力和创造力为目的，通过某一“物件”来解读作品和展览。他们采用引导性为主的博物馆导览模式，在不影响观众观看方式的前提下，充分释放观众的想象力以及从不同角度对于作品的感知能力，并以此体验艺术带来的心理愉悦与感官享受。导览只是辅助，而不是主导，在欣赏作品的过程中，它将观众置于主体，使其回归本位。观众需要对“物件”进行静观，寻找“物件”给自己的初始印象和打动内心的特征，由此而产生好奇和一系列问题，然后在导览的启发下逐步得到答案。也就是说，通过对某一物件的观察，经过“启发思考——产生好奇——提出问题——寻找答案——分享成果”这样一个设计思维历程，带领观众通过“观”、“问”、“思考”、“分享”等环节，以创造性的思维历程去发现美、创造美。观众可以具有充分地思考自由和想象空间，自主的完成对作品的解读和诠释。
“博物馆者，非古董者之墓地，乃活思想之育种场。”(美国史密森学会助理秘书长乔治·布朗·古德)。培养和教育公众通过如何思考而获得答案，要比仅仅为公众提供艺术知识要重要得多。大都会艺术博物馆采用的体验式导览模式，不但丰富了观众对艺术作品的认识和思考能力，通过长期的实践和应用，它已作为一种研究性成果放置于博物馆教育之中，成为培养公众“跨文化”、“跨学科”，以开放合理的思维历程与艺术建立起的一种沟通模式。这种沟通模式以有效“引导”的方式，培养公众正确的思考和审美。这实际上解决了一个博物馆“观看方式”的问题，它打破了传统我们常见的以“自我”为中心的博物馆说教式导览方式和强加于观众的知识输送。由被动变为主动，这种体验式导览模式充分释放了公众的想象力和创造力。
《老子》中讲过：“授人以鱼，不如授之以渔。”大都会艺术博物馆基于“物件”为引导的体验式导览为公众提供了一种通过多视角观看世界和分析问题的思维能力。我想，这也正是博物馆教育要解决的问题和终极目标吧!
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