从古至今、从自然到科技，国博新展讲述长江故事！
2021年12月23日，“江天万里——长江文化展”在中国国家博物馆正式对外开展。该展由中国国家博物馆和中国长江三峡集团有限公司联合主办，是国家博物馆推出的又一大型历史文化展。
展览缘起
长江是中华民族的代表性符号和中华文明的标志性象征。千万年来，自然消融的万年冰雪由青藏高原格拉丹东雪山奔腾而下，经巴蜀，过荆楚，行赣皖，穿吴越，茫茫九脉，浩荡东流，千回百转之间形成了这条世界第三大河。万里长江横贯东西，支流辐辏，两岸沿线港埠星罗，物畅其流。滔滔江水以其不舍昼夜的丰厚滋养和兼收并蓄的广阔胸怀成就了中华文明的赓续与发展，也连接着中国与世界，中华民族由此奔向海洋。
长江流域自古钟灵毓秀，地杰人灵。“倒泻银河鼓浪东，百舸万里画廊中。”千百年来，生活在长江流域的劳动人民，依托长江沿线独特的自然风光，造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉。大江东去，风流人物争相涌现，文坛艺苑绚丽多姿，民生物用别具特色。长江以其独有的文化底蕴和文化认同，为五千年中华文明的生生不息提供了不竭的源头活水。
长江的涨落荣枯，从来都是关乎国计民生的头等大事。今天的长江经济带涉及中国11个省市，GDP总量占全国45%，人口占比接近40%，是中国最重要的工业走廊之一。特别是进入新时代以来，党中央大力推进生态文明建设，加大水资源和生态环境保护力度，明确提出全面贯彻习近平总书记强调的“不搞大开发，共抓大保护”工作方针，长江水生态环境状况总体趋好，建设生态长江任重道远。2020年12月，《中华人民共和国长江保护法》正式出台。在这样一个重要的历史关头，中国国家博物馆联合中国长江三峡集团有限公司共同推出“江天万里——长江文化展”，以国家博物馆藏品为基础，汇集300余套各类材质的长江文化代表性物证，以“横穿万古岁月流”“文明传承绵延长”“千年文脉润古今”“黄金水道通九州”“大江安澜丰碑立”五个单元全面展示长江的历史之久、人文之盛、生态之美、工程之巨，赓续中华民族历史文脉，坚定全民族文化自信。
习近平总书记指出，“要保护好长江文物和文化遗产，深入研究长江文化内涵，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。”昔日神女会襄王，今朝高峡出平湖，奔腾不息的长江同黄河一起，共同哺育着中华民族，孕育了中华文明。中国国家博物馆衷心希望能够以此次展览为契机，深入研究长江文化内涵，把长江文化保护好、传承好、弘扬好，引导广大观众感悟长江故事，汲取精神力量，团结全体中华儿女共同描绘实现中华民族伟大复兴的绚丽长卷。
展览内容
本次展览分为“横穿万古岁月流”“文明传承绵延长”“千年文脉润古今”“黄金水道通九州”“大江安澜丰碑立”五大部分，展出约300余件/套展品，全面展示长江的历史之久、人文之盛、生态之美、工程之巨。
展厅现场
第一部分为“横穿万古岁月流”。长江包容，汇纳百川，浩浩汤汤。长江蜿蜒，穿巴蜀，过荆楚,行赣晥，经吴越，东入大洋。长江富饶，自古以来，滋养着中华民族的生命。长江永恒，日夜川流不息，永远屹立于世界的东方。
本部分包括“长江之源”和“长江万里”两个单元，主要讲述几千年来人们对长江源的认识和探索，以及用《长江图》《长江万里图》《长江图册》等古代绘画作品展现长江万里东流的气势。
《长江图》
清 绢本 中国国家博物馆藏
此图描绘的是长江中下游段，从江西九江开始，到安徽，再到江苏南京，结束于江苏镇江的长江沿线景致。画卷由小湖口县、彭泽县（今皆属江西省九江市）开端，湖口县地处湖北、安徽、江西三省交界，由长江和鄱阳湖交汇口而得名，是江西水上的北大门，素有“江湖锁钥，三省通衢”之称。再到小孤山，位于安徽省宿松县城东南六十公里的长江中，是一座独立的山峰，以奇、险、独、孤而著称，虽海拔只有78米，确是地势险要的兵家必争之地。再到东流县（原属安徽省，今已撤县）、安庆府（今安徽省安庆市）。再到宁国府（今安徽省宣城市）、芜湖县（今安徽省芜湖市），在这里长江将市域划分为江南和江北两大片，青弋江、漳河、水阳江、裕溪河贯穿境内。再到东梁山、西梁山、太平府（今马鞍山市和芜湖市辖境）、采石矶一带。最后描绘到江苏境内江宁镇、江宁府（今江苏省南京市）、报恩寺、紫金山、浦口、燕子矶，最后结束于金山、银山、甘露寺（皆属今江苏省镇江市境内）。
卷尾落款为“臣钱维城谨绘”，钤钱维城为乾隆十年状元，官至刑部侍郎，谥文敏。整卷山水描绘工整细致，用笔细腻，布局疏密有致，是一件反映清中期长江中下游段沿线城市布局规模和水系的重要作品。
《长江万里图》
清咸丰十一年（1861年）德纯绘 纸本 中国国家博物馆藏
此卷描绘了从岷山至长江入海口沿途两岸景色，题签为“仿巨然长江万里图”，绘制者是清代咸丰同治年间人德纯，首段题跋后款署“辛酉秋八月（1861年）”，即咸丰十一年。
在文人山水画中，长江万里图往往不仅是长江沿岸的实景写生，还融入了作者个人的想象与情感，功能上也往往脱离了舆图的范畴，更是中国文人士大夫“卧游山水”寄情天地的外化表现。正如此卷卷首所题：
“大江东去，看波涛，滚滚浪花如雪。蜀国纷华，都似梦，往日风流消歇。万里桥边，锦官城下，折柳频惊别。几番怀古，昔时多少豪杰。闻道蜀相当年，曾经此地来，送游吴客。破浪乘风，原素志，又见云山千叠。往事匆匆，都归笔底好，景从头说，画图相对，写来无限风月。调寄百字令。”
展览第二部分
第二部分为“文明传承绵延长”。浩浩长江和滔滔黄河，同是中华民族的母亲河，同是中华文明的摇篮。从神话传说，到文明起源，再到经济重心，长江从未缺席。长江两岸星棋罗布的文化遗产，向人们述说着先民们筚路蓝缕、走向辉煌的文明之旅。
本部分分为“文明起源”“灿若群星”“兼收并蓄”“偏安江南”“重心南移”“誉满天下”和“近代先声”，用文物说话，较为全面的展示了长江文明绵延发展的历史脉络。
石雕人像
新石器时代柳林溪文化
湖北省秭归柳林溪遗址出土
湖北省博物馆藏
人像蹲坐于圆形底盘之上，双手合拢，膝拱起，双肘支膝，头顶近平，头上有双冠，冠侧有一道刻槽，脑后面有两道刻槽，腰部扁圆且较细，面部膛目张口，神态生动逼真。这可能与当时的原始信仰、巫术崇拜有关。
玉戈
商 长36.1厘米，宽8.1厘米
1989年盘龙城杨家湾11号墓出土
湖北省博物馆藏
蛇纹石，棕黄色，油脂光泽。援前锋为三角形，栏与内交界处有一圆形穿，内作长条形，援上下临近栏处有三组短凸棱，每组两根，栏两端上各有两根凸棱。玉戈是商周时期代表身份等级的重要礼器。盘龙城是出土商代早中期玉戈最多的遗址，也是出土最大玉戈的中原文化遗址。
展览第三部分
第三部分为“千年文脉润古今”。长江流域钟灵毓秀，地杰人灵，千百年来，涌现无数风流人物，书写无穷传奇篇章。锦绣诗文千古传诵，奇工巧艺竞显其能。书院楼阁光耀千秋，古镇民居留住乡愁。
本部分分为“人文渊薮”和“万里画廊”两个单元，讲述了长江的风流人物、文化艺术、书院书楼、古镇民居以及大自然赋予长江流域独特的自然风景。
《前赤壁赋册》
明天启四年（1624年） 张瑞图书
中国国家博物馆藏
《赤壁赋》是苏轼文赋中的名篇。苏轼被贬黄州后，曾先后两度夜游黄州赤壁，写下前、后《赤壁赋》和词《念奴娇·赤壁怀古》，以寄怀古幽思，发胸中块垒。此册全文计十三开册（27页），作于天启四年（1624）夏晋江东湖草堂，时年瑞图五十五岁。
展览第四部分
第四部分为“黄金水道通九州”。长江历来是中国南方的水运中心，是我国最大的内河运输网。长江干流横贯东西，穿越西南、华中、华东三大地区，支流辐辏秦岭与南岭之间，这些河流纵横交织，干支流通航里程约7.1 万公里，四季通航，构成了巨大的树枝状水网，港埠星罗，物畅其流，素有“黄金水道”之称。
本部分又分为“千里要道”“大江沧桑”“开创新局”三个单元。讲述了长江对整个中国特别是南方地区的政治、经济、文化的发展产生的深远影响，旧中国的长江航业沧桑历史，尤其是新中国成立后长江航运取得的巨大成就。
《乾隆十六年南巡各地详图》
清
中国国家博物馆藏
此图绢本设色。首题“江山壮观”，下署“臣沈廷芳敬书”，上钤“乾隆御览之宝”。后记由汉满两种文字写成，下署“乾隆十七年四月十六日臣王安国敬书”。《后记》叙述京杭运河所经各地：运河自杭州东北经嘉兴府至苏州府，又西北至瓜州口入长江；由江而北与扬州漕河汇，经高邮州、宝应县，又北经淮安府西折而入淮水。
展览第五部分
第五部分为“大江安澜丰碑立”。长江是一条不羁的河流，自古以来就是中华民族的心腹之患。几千年来，长江流域人民兴利除弊，建设了重多水利工程，促进了长江流域社会经济的发展。在“共抓大保护、不搞大开发”的背景下，长江再现生机活力，一江碧水向东流。该部分分为“心腹之患”“大江安澜”“世纪工程”和“绿色发展”四个单元，讲述了长江的水患及治理，三峡工程所取得的巨大成就，以及在全面推动长江经济带发展的历史起点上，长江大保护的成就与展望。
展厅现场
本次展览深入贯彻落实习近平总书记三次重要讲话精神，从“长江是中华民族的母亲河，也是中华民族发展的重要支撑”“要把长江文化保护好、传承好、弘扬好，延续历史文脉，坚定文化自信”“共抓大保护、不搞大开发”等方面展示长江历史文化以及保护成果。
此外，该展是以国家博物馆馆藏为主的原创性展览，时间跨度长，内容丰富，展品多样，较为全面的反映了长江文化的内容。其中如《长江图》《长江万里图》《乾隆十六年南巡各地详图》《滇南盐井图》等多件文物为近年来首次对公众展出。
继甲骨文文化展、《红楼梦》文化展、孔子文化展、大运河文化展之后，本次展览成为中国国家博物馆提炼和展示中华优秀传统文化精神标识的又一重要尝试。展览内容跨越年代较长，在对展览内容进行仔细思考后，选取了“河流”作为展览的主题，通过不同期河流上主导环境的变化曲线，形成一个从“自然—科技”的有序环境变化。
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