二十年后再转身，屯溪的城市历史何处寻？
4月7日，黄山市屯溪区政府办发布了《屯溪区关于公开征集文史资料的启事》，称为进一步厘清中心城区历史文化资源，深入挖掘城市历史记忆，传承城市独特气质，充分发挥文史资料“存史、资政、团结、育人”的重要作用，更好地服务屯溪经济社会发展。现面向社会广泛征集有关文史资料，敬请社会各界人士和广大文史爱好者踊跃投稿，或提供有价值的史料线索。
征集主题是挖掘保护文化资源，留住城市历史印记；征集资料形式包括文字、图片、音像、实物、出版物等。
征集内容为：1.原国有和集体所有重要工业企业变迁历史情况；2.红色遗址变革历史情况；3.老建筑、街巷历史变迁情况；4.文化遗物；5.教育变迁；6.老地名（街巷、道路）；7.老字号情况；8.码头、渡口及水上公社；9.其他。
上述内容涉及的大事简记、文化品牌、地方名人、历史掌故、文艺作品（文献记载、诗词歌赋、金石萃编）、民间传说、文物遗迹（古迹遗址 古代建筑、重要墓葬、重要文物）、红色记忆（开创历史和发展概况、革命故事、革命遗址）等方面的文字、图片、音像、实物、出版物等。
此次征集活动，包括捐赠、收购、复制、借用、代为保管等形式。征集时间为自本启事发布之日起，至2021年6月底止。
要求：1.征集的文史资料力求尊重历史事实、线索清楚、考证翔实、真实准确；2.提供史料时请附简要的文字说明：时间、地点、事件、人物、收藏人、联系方式等，以便更好查证、收录。3.所有征集资料由区博物馆负责统一收集汇总，征集到的文史资料一经采用，将视情给予一定报酬。
另据屯溪政府网消息，4月2日，屯溪区政协也召开了“挖掘保护屯溪文化资源 留住城市历史印记”工作推进会，区政协主席吴友训主持会议。会上，各镇、街，部分区直单位负责人对前期工作开展情况进行了汇报。吴友训称，为确保“挖掘保护屯溪文化资源，留住城市历史印记”工作顺利进行，目前已成立八个课题调研组。各课题小组要以屯溪区企业、红色遗址、老建筑、街巷、教育、地方标识、文化遗物等方面的变革历史为主线，深入调查研究，积极建言资政。各镇、街，区直有关部门要高度重视，加强交流沟通，相互配合，继续以多种形式搜集、挖掘、整理“老照片”、“老物件”、“老故事”等，为留住城市历史印记而努力。
短评：20年后一转身，屯溪历史何处寻？
20年来，屯溪湖边滨江路建设需要拆除了一条石板路与一些古民居，留下了几棵大树，还有对岸的古码头，依稀可见当年小船在江的影子；建设大润发超市及现代商业街区时，以打造旅游商业为名，拆毁了柏树街历史文化街区的几乎所有文化历史，黄山市最负盛名的清代及民国时期“茶务都会”文化自此湮灭，包括石板街、绝大多数明清（民国）古民居，只有程氏三宅是国家级文保单位没敢拆，却也从此死寂沉沉。
屯溪柏树街历史文化街区，当年被官方主导强行拆除时的场景
柏树街毁灭，（国保）程氏三宅成为城市里的文化孤岛
还是因为滨江路建设的需要，屯溪河街没了，屯溪长干磅没了。因为建设及人为毁坏等因素，屯溪阳湖街很多石板路与古民居建筑没了。屯溪黎阳街也七零八落，仅存极少数古民居了。
屯溪滨江西路的徽州行署楼，该地块保留的唯一一幢近代历史建筑
这些年来，因为城市建设、疏于管理以及现代生活需要等，到底失去了多少城市记忆、城市地名、城市文化，可能只有各地老人们拼凑记忆，才能形成完整的资料体系。
被日本人尊崇为“算神”的屯溪程大位故居，能否避免程氏三宅的命运？
20年来，在这些城市历史消失的过程中，很多政协委员、人大代表、文化学者、摄影人士、新闻记者，甚至包括一些领导干部（含退休）等，都极力呼吁留住文化、留住记忆、留住历史过，虽然起到过一些作用，但拆一直是大于保的，毁大于留。
屯溪阳湖，拆迁开发中的市级文保单位百鸟亭
这两年，当国家高度重视城市历史文化保护时，当屯溪在内的区县也想启动历史文化名城申报时，很多人才恍然领悟，原来文化这么重要，历史如此珍贵，城市的独特魅力离不开历史文化与特色遗存。此时，其实已经迟了太多。
屯溪阳湖老街区域 资料图
黎阳街屯溪一中段拆除场景，资料图。现在，黎阳上街和下街，屯溪区都没理清。
黄山市的文化人多、摄影人多，长期拍摄并保存了很多屯溪历史文化记忆的文字、图片、音像、出版物等。还有一些人出于情怀，留下了一些城市历史实物。所以，征集并不难，难就在于资料的完整性、以及今后的使用效果。
屯溪西镇街道路提升时，发现的以前石板路
2019年，屯溪上新社区牛角巷一幢清代古民居在城市开发中拆除，资料图
总之，屯溪走出这一步，值得点赞。如果以此为开端，今后党委政府能把保护、利用好城市历史文化放在最重要位置，那比征集活动本身，更有意义。毕竟，档案馆与图书馆的资料再多，也抵不上风中街头的一株古树、江畔的一座秋意古亭、城市转角的一处石板街，鲜活的历史，才更让人喜爱城市的过去与现在，找得到历史与未来。
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