历史文化街区：传承城市文脉的原生性基因
城市文脉是一座城市地域环境、人文氛围、建筑景观等所蕴含的历史文化因素有机结合与互动的衍生物和集合体，是城市唯一性特质的重要体现。而经过漫长的历史沉淀、拥有不同时期文化类型的历史文化街区则是城市文脉的重要组成部分，它记录着城市的历史演进轨迹，反映出社会生活和文化构成的多元性，是城市文化共时融合和历时传承最直观、最典型的场景写照，也是城市文脉最形象、最生动的外在表现。
习近平总书记曾多次强调指出：“历史文化是城市的灵魂，要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产。”从这个意义上来说，历史文化街区就是城市灵魂的载体，与城市文脉的生成、传承、创新息息相通、休戚与共。
历史文化街区是培育城市文脉的原生性基因
历史文化街区是在城市发展进程中，历经区域内自然、地理、政治、社会、经济等环境嬗变和时代变迁的综合作用之下，形成的带有一定地域性、时代性的综合文化遗产形态，是城市传统生活场景和时代文化氛围的人文再现与时空标识，更是历史长河与文化母体赋予城市的最古老、最权威的岁月见证以及最醒目、最典型的符号形象，它是城市文化的有机组成，又丰富了城市文化的多元性，共同生成和构建出城市文脉的本土基因序列。作为国家历史文化名城，天津建城已617年，不仅有代表中国传统文化的老城厢文化街区，也有作为近代中国发展缩影的五大道文化街区，都已经融入天津文化母体，内化为天津基因片段，是天津城市发展不可或缺的见证者和城市文脉无法割舍的参与者。
历史文化街区是守护城市文脉的物质载体
历史文化街区的系统性和整体性不仅包含物质层面的街道、建筑和景观，也涵盖其承载的价值观念、审美情趣、生活方式、民俗艺术等非物质层面的历史记忆，并在此基础上形成了一种特定的文化精神和文化心理，潜移默化地影响着城市文化的时代潮流，铸造着城市精神的形式内涵，是城市文脉的另一种隐性成分。天津因海而起，因河而兴，因漕而盛，河海文化和漕运文化带来了妈祖文化，民间之所以流传“先有天后宫，后有天津卫”，原因当在于此。作为延续天津历史文脉、展示天津传统民俗的古文化街就是以天后宫为中心，扩展成为集中展示天津传统文化的历史文化街区，仍然保留着每年农历三月二十三日举办“皇会”的习俗，成为守护城市文脉、增强城市文化凝聚力和认同感的重要场所。
历史文化街区是涵养城市文脉的动力源泉
不同于静置的文物遗址和历史资源，历史文化街区往往具备成长的动态性和时代的参与性，不仅具有历史文化价值，也具备城市社会的功能，不仅可以传承城市原生性文脉，还可以在时代的主题下创新和丰富城市文化内涵，在重塑城市文化品位，打造当代文化品牌，延展城市文脉的深度与广度、增强城市文化的生命力与发展动力方面发挥着举足轻重的作用。天津五大道历史文化街区、金街历史文化街区与意式风情街无疑就是在原生态文化肌体的基础上，被赋予新时代的特征，逐渐衍生发展成为城市文化新地标，成为城市文脉新的发源地与成长点。
科学处理历史文化街区与城市文脉的保护与传承
2018年，习近平总书记在广东考察时明确指出：“城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建。要突出地方特色，注重人居环境改善，更多采用微改造这种‘绣花’功夫，注重文明传承、文化延续，让城市留下记忆，让人们记住乡愁。”2019年，习近平总书记视察天津时指出，“要爱惜城市历史文化遗产，在保护中发展，在发展中保护”。习近平总书记的一系列重要论述为我们辩证地对待历史文化街区和城市文脉保护与传承提供了根本遵循。历史文化街区是历史的凝固与沉淀，但不应作为凝固与沉淀的历史。其作为一个综合的动态体系，是静态历史与活态生活的有机结合。因此历史文化街区的保护应该是一种“双向”保护和“共生”思维，既要“以文为主”，保证历史文化遗产的完整性，让城市保留“来时之路”，让乡愁尚存“容身之所”；同时更要“以人为本”，保障居民安居乐业的延续性，让街道焕发“时代活力”，让社区乐享“现代生活”。要在传统与现实中找到一种平衡，既要尊重历史，又要兼顾实际；既要传承文化，又要改善民生；既要保持建筑特色，又要与时俱进。在这方面，天津通过历史文化街区功能提升改造、基础设施配套完善、重点建筑维修改建、景观环境更新整治等多种手段来强化街区的历史价值、激发街区的现代活力，最终达到“景观与居民共生，历史与现代并存”。在此理念下对“五大道”地区的综合整修工程不仅荣获“中国人居环境范例奖”，而且使“五大道”地区成为展示天津近代历史文化的窗口和“近代中国看天津”的重要名片。
以“活化”思维处理好历史文化街区保护与发展的关系
对历史文化街区内的历史建筑“活化”再利用能有效激发街区生命力，无论是日本豆田町特色木屐产业，还是成都宽窄巷子地方小吃、上海田子坊艺术展卖，都是在保留历史外观、再现文化场景的前提下，对已经失去活力的文化遗产赋予新的生命形式，通过时空延续、功能置换、空间重组、符号提炼等手法，将创意办公、民俗展示、文化展览、摄影艺术等功能嫁接，既保护了历史建筑本身，也赋予了建筑新生命新角色，实现保护与开发的双重平衡。天津市和平区充分利用庆王府、静园等历史建筑建成一批文化展馆对外开放，并依托中共中央北方局旧址纪念馆、天津军管会旧址纪念馆等革命遗址开展党性教育和革命传统教育活动，探索出文物保护单位活化利用的新途径新方式。同时利用洋楼资源，发展洋楼经济、总部经济，着力以五大道为核心打造世界知名历史文化街区、中西合璧万国建筑小镇、高质高新企业总部基地，以文化创意、文化演艺、艺术品拍卖、特色休闲旅游、国际性主题会展等为主题，引进国内外知名文化、旅游企业及文旅项目，走上了以文物保护带动经济发展、以经济发展促进文物保护的良性循环轨道。
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