重庆：发挥“聚合效应”助推博物馆高质量发展
重庆市博物馆协会是2000年4月经重庆市民政局批准成立，重庆市文化旅游发展委员会管理指导的文博行业协会，是独立的法人机构，专门从事文博理论研究、学术交流、陈列展览、刊物编撰方面工作；完成中国博协交办的博物馆定级评估、组织当地所属文博单位参与全国十大陈列展览精品申报推荐、组织当地博物馆参加“博博会”、组织推荐当地博物馆申报全国最具创新力博物馆、全国社会教育创新案例申报、全国博物馆讲解大赛、全国博物馆志愿者活动等工作；完成市文物局交办的全市博物馆绩效考核、博物馆定级申报、优秀展览等项目评审、项目策划推进、宣传推广、区县和行业博物馆建设项目评审等任务。市博物馆协会的要义是发展，核心是助推全市博物馆高质量发展，方法是协调服务，目标是搭建学习交流平台、建成博物馆温暖之家、助推文博高地建设、为重庆经济社会发展赋能，为丰富重庆市民文化精神生活添彩，为建设成渝经济圈、打造巴蜀文化旅游走廊和建设长江上游的文化强市发挥“聚合效应”。
一、充分发挥重庆市博物馆协会的桥梁纽带作用，把全市博物馆凝聚起来，凸显”龙头示范效应"。
重庆市目前在市文物局登记报批的博物馆有107家，其中国有博物馆82家，非国有博物馆25家。全市博物馆主要分布在城市核心区和市辖区县，具有点多、线长、面广，高度分散、门类繁多、人员编制少、管理难度大、文物保护利用难度大、开放服务任务重和社会关注度高等特点。目前，全市基本形成以重庆中国三峡博物馆为龙头的历史博物馆群，以红岩革命历史博物馆为龙头的革命博物馆群，以黄山抗战遗址博物馆为龙头的抗战博物馆群，以重庆自然馆为龙头的自然与科技馆群，以重庆工业博物馆为龙头的城市博物馆群。要充分发挥这五大历史博物馆群的作用，不能仅仅依赖业务主管部门的行政职能来发挥组织者和裁判员的作用，还应该发挥社会行业组织的引领与助推作用。因此，重庆市博物馆将在以下五个方面发挥桥梁纽带作用，把全市博物馆凝聚起来，合力发挥1＋1＞2的集群融合效应。
一是聚力完善市博物馆章程，逐步把全市107个博物馆和市内外有文博情怀、有资质、有实力和有实践成果且口碑好的文博企业吸纳加入市博物馆协会，不断壮大市博物馆协会的阵容，从而让市博物馆协会的”家族”更加兴旺。
二是推荐全市博物馆协会的会员单位以团体或者个人名义加入中国博协和西南博物馆联盟，给全市博物馆和文博企业提供更多参与全国或者区域文博行业的论坛、学术交流、陈列展览、社会教育和文创开发的展示机会。
三是利用中国博协组织的”博博会”、”5.18国际博物馆全国主场日活动”、”中国文化遗产与自然日主场活动”、”西南博物馆联盟年会暨学术研讨会”、”市博物馆协会年会与专委会活动”，为大家提供更多交流展示平台，增加全市博物馆协会会员单位在全国和区域文博界的知名度与影响力。
四是建设由各博物馆联盟组成的“文博链””文物溯源链”“文创链”“社会教育链”“展览策划链”“文博管理链”“数字信息链”“藏品保护链”，在完善优化博物馆文物藏品管理的基础上，构建文物藏品可信流转平台，加强文物藏品管理与流转，吸引社会广泛研究与应用；基于“文博链”的可信追溯能力，将文博藏品转化为文创产品，实现文博衍生品价值赋能，促进文博行业实现社会效益和经济效益。
五是在条件相对成熟的基础上，根据主体责任单位的自愿申请，按照程序合法、集体研究、严格审批、规范运行、制度保障、发挥作用的原则，适时成立藏品征集管理、陈列展览、研学旅行、博物馆数字化、文创开发、博物馆学等专委会，充分发挥协会分支机构的专题引领、带动示范、辐射推广、融合发展功能，激发文博行业在新时代发挥更多的社会效益，为实现人民对美好生活的向往提供更多的精神文化产品。
二、充分发挥重庆市博物馆协会的业务助推作用，把全市博物馆凝聚起来，凸显“窗口示范效应"。
一座博物馆就是一座城市的文化客厅、文化地标、文化景观、文化圣殿、文化窗口，只有最大限度地展示城市博物馆这道亮丽的风景，才能凸显博物馆的文化窗口的示范效应。
一是发挥帮扶作用。2020年，市博物馆协会针对重庆工业博物馆《百年风华-重庆工业发展史基本陈列展》申报全国十大陈列展览精品，组织专家对他们的申报材料进行了指导和内容把关，同时加大行业和媒体的宣传推介，确保了该馆的《 百年风华-重庆工业发展史基本陈列展》以并列第一名的好成绩荣获全国十大陈列展览精品大奖。我们分别组织专家团队主动支持万州三峡移民纪念馆（万州博物馆）、大足石刻博物馆（大足石刻研究院）、聂荣臻元帅陈列馆、永川博物馆、铜梁博物馆精准填报全国博物馆定级评估资料，确保了万州三峡移民纪念馆（万州博物馆）、大足石刻博物馆（大足石刻研究院）评为国家一级博物馆，确保了永川博物馆和铜梁博物馆评为国家二级博物馆。市博协全程指导的重庆中国三峡博物馆讲解员王慧君、红岩历史博物馆讲解员古越、重庆自然博物馆讲解员王梦圆参加中国博协组织的2021年建党一百周年全国博物馆讲解大赛决赛，其中王慧君和古越荣获全国讲解大赛一等奖，王梦圆荣获全国讲解大赛二等奖，得到了中国博协理事长刘曙光和重庆市文化旅游委刘旗主任的充分肯定与点赞。以后凡是全市博物馆参与全国、全市大型活动，重庆市博物馆协会都要一如既往地给予指导和帮扶，主动帮他们分忧解难，助力实现既定目标。
二是发挥培训作用。博物馆要充分发挥教育、收藏、研究、展示功能，传承传播优秀传统文化，弘扬先进文化，履行公共文化“广覆盖、均等化”功能，既要靠一流的硬件设施，也要靠一流的软件设施，更要靠人才队伍支持。博物馆高质量发展的核心竞争力是人才队伍，离开人才，博物馆高质量发展就是纸上谈兵。因此，市博物馆协会坚持从2021年7月份开始，在”十四五”期间，将持续举办专业技术人才、后勤保障人才、文化创意人才、博物馆管理人才数字智慧化人才五个方面的培训班。专业人才培训班。适时举办藏品管理、策展人、文物修复等培训班，最终培养一支业务熟练、技艺精湛、德艺双馨的文博专业技术人才骨干队伍。适时举办物业管理、安全管理、应急处置等培训班，最终培养一支爱馆如家、爱岗敬业、精打细算、精耕细作、优质服务的后勤保障人才骨干队伍。适时举办文创开发、融合发展人才培训班，培养一支有创意、懂市场、会经营的文化经营人才骨干队伍。适时举办博物馆改革创新、规范管理、办文办会办事培训班，培养一支掌握博物馆特点规律、科学决策、管理创新的人才骨干队伍。
三是积极开展各类活动。活动是保持协会生命力的重要载体。没有活动，协会就会失去应有的活力。市博物馆协会要在每年的国际博物馆日、中国文化遗产与自然日主题活动和各种重大节庆活动中，按照国家文化和旅游部、国家文物局、中国博协、市文物局要求，结合重庆文博系统实际，持续开展优秀展览、讲解大赛、志愿者服务技能大赛、研学旅行实践活动案例大赛、文创大赛、主题演讲大赛活动，通过活动，提高全市文博行业参与集体活动的积极性、创造性，不断增强团队精神和荣誉意识，在全市文博系统形成“比、学、赶、帮、超”的浓厚氛围，激发各类优秀人才脱颖而出、快速成长。
四是发挥绩效考核的指挥棒作用。按照市文物局要求，建立门类齐全、集权威性、公正性、程序性、规范性、操作性、执行力于一体的专家库；针对重庆市博物馆的分类特点，及时修改完善博物馆绩效考核办法；针对国有和非国有两个序列，按照博物馆在核心区域和区县的分布，逐步按照博物馆一、二、三等级的刚性要求与具体内容进行绩效考核；重点考核免费开放的时间、观众人数、教育品牌打造、原创展览和交流展览、博物馆数字化展示等内容，通过绩效考核，发现短板，坚持问题导向，达到以考促建、以考促改、夯实基础，完善功能、优化服务、提质增效的目的。
三、充分发挥市博物馆协会的宣传推广作用，把全市博物馆凝聚起来，凸显”内外飘香效应”。
博物馆是一个城市的历史记忆、精神家园、心灵港湾、乡愁记忆。发挥博物馆对观众的历史认同、政治认同、文化认同、艺术认同、价值认同和教育认同与促进有效传播，是博物馆在一个国家、一个地区发挥资政育人、启迪心智、滋养心灵、净化灵魂、陶冶情操作用，促进学史明理、学史崇德、学史增信、学史力行的生动课堂，是让观众知道我们从哪里来，到哪里去，不要忘掉回家的路的重要载体，是我们坚持文化自信和文化自觉，实现文化强国目标的重要渠道。无论是我们的文物本体研究，讲好文物故事，还是我们的陈列展览，让文物活起来，也无论是我们的社会教育，发挥博物馆是一所大学校功能，还是我们的文创开发，把”博物馆”带回家，让文物”活“起来，其实，就是在激发观众对博物馆的反复认知、普遍认同、广泛传播，最终让更多的人走进博物馆、喜欢博物馆、爱上博物馆、把博物馆转化为培根铸魂、立德树人的有效资源。
一是要以国家文物局开展的”中华文物全媒体（新媒体）展示精品推介活动”为契机，组织全市博物馆系统积极申报这一全国性的宣传推广项目，把全市博物馆的影响力、创新力、传播力持续增强。2020年,重庆中国三峡博物馆成功申报”中华文物全媒体（新媒体）展示推介大奖”，2021年，大足石刻博物馆荣获”中华文物全媒体（新媒体）展示精品推介大奖”，重庆中国三峡博物馆荣获”中华文物全媒体（新媒体）展示入围奖。这个项申报活动不仅可以检验全市博物馆宣传推广项目的策划力、创新力、执行力，还可以检验全市博物馆的传播力、影响力和吸引力。要全力打造博物馆现代传播矩阵，如果还是用传统思维和办法，是难以实现最大公约数的覆盖面和传播力的。因此，我们必须审时度势，不断创新博物馆的传播理念和方式，打造与时代接轨的博物馆传播矩阵，把博物馆传统宣传推广与博物馆现代宣传推广深度结合，项目融合，策划思想深刻、主题鲜明、内容丰富、形式新颖、有温度、接地气、带露珠、有花香的宣传推广，持续提高博物馆的吸引力和辐射力。
二是坚持以点带面，强化典型宣传，发挥先进典型在全市博物馆系统的示范带动作用。我们要对重庆中国三峡博物馆3次荣获全国十大陈列展览精品、1次获得全国最具创新力博物馆、1次荣获全国革命文物利用十佳教育案例、1次荣获全国”中华文物全媒体（新媒体）展示精品推介大奖和1次入围奖，该馆实施总分馆实践探索案例、荣获国家文化和科技融合示范基地，以及该馆讲解员王慧君荣获2021全国讲解大赛决赛一等奖，以及讲解员徐瑞给中央政治局常委成功讲解获得表彰奖励的先进事迹，等等，均是重庆市博物馆协会组织宣传推广的聚焦点和切入点。红岩革命历史博物馆的歌乐山景区综合治理，红岩村的保护修缮工程、该馆的党委书记教育案例成功选入中央宣传部优秀课程等，都值得市博物馆协会组织浓墨重彩的深度宣传与推广。2020年全国文物最美守护人吴元兵和2021年全国文物最美守护人莫骄，以及全市在建党一百周年表彰的文物工作突出贡献的先进个人，等等，都值得市博物馆协会实施深度宣传与推广。
三是坚持对涉及博物馆建设的政策法规进行解读和宣传推广，不断增强博物馆宣传推广工作的持续性。要以宣传《文物保护法》《博物馆工作条例》为基础，重点宣传各馆在贯彻落实关于加强文物保护工作的重要讲话、系列指示和批示的实际举措，贯彻落实国家文物局关于文物保护工作”十四五”规划和革命文物保护利用的实际举措。让各馆在深入学习科学理论的基础上，加大博物馆实践探索的力度，要通过宣传推广，鼓励更多的人去学习、研究、探索博物馆的基础研究和应用型研究，真正吃透上情，了解实情，达到接天落地，生根发芽,开花结果的目的。
四是强化舆论阵地作用，在坚持全市博物馆常态化宣传推广上下功夫。办好管好使用好官方网站、微信公众号和微博、抖音；更新好网站、微信公众号、微博的内容。同时要编辑、审定、发行好内部刊物；要配合宣传主管部门对各馆的LED户外大屏、公益性广告牌、移动宣传机器等传播内容，坚持三审三校制度。把博物馆建设的好经验、好做法，先进单位和个人，实事求是的、客观真实的、大张旗鼓的宣传推广，从而确保博物馆系统的宣传克服一日爆十日寒的忽冷忽热的现象，要把博物馆的对外宣传持续有力的推进，确保博物馆的宣传推广保持常态化状态。
发挥市博物馆协会的桥梁纽带、业务助推、宣传推广作用是一项长期而艰巨的系统工程，绝不能一蹴而就，必须在强基固本、规范运行、项目推进、融合发展等方面打一套组合拳，才能达到春风化雨、润物细无声的效果。重庆市博物馆协会将始终把优质服务和助推全市博物馆高质量发展作为永恒的初心使命，众志成城，砥砺前行，为建设文化强国贡献我们的智慧与力量。这是我们的使命担当，更是我们的责任和义务。我们将持之以恒地发挥重庆市博物馆协会的桥梁纽带、业务助推、宣传推广作用。
百家号2022-2-22


