回望历史，让博物馆的国宝“活起来”
上周末，大型文博探索节目《国家宝藏》在央视首播。这档耗费两年时间研发制作的节目此前就因集齐了故宫博物院、南京博物院等九家最具分量的国家级博物馆（院）而引发广泛关注。开播首期，节目便在豆瓣上取得了9.3分的高分。清华大学新传院教授尹鸿点评说，“文物讲述故事，故事浸透文物，明星与戏剧形态结合，实现了文化类节目从抽象感受到具象表达的转化。回望历史，诠释文化，可以说是真正中国式的节目创新。”
模式设计“混搭”，
让文物“活”起来
文物绝非扁平、冰冷的物件，它是沉淀了如梭岁月的记忆之书，它是承载了万象光辉的民族基因宝库。《国家宝藏》这档节目的初心就是“让文物活起来”。
以往人们了解文物，大多是通过参观博物馆的方式。即便现在很多博物馆都在积极升级布展方式和手段，但人们能获取到的信息还是有限。如何才能在一期节目的时间里把文物背后的故事最大程度地展现在观众面前呢？制片人、总导演于蕾和她的团队探索出了这套集演播室综艺、纪录片、舞台戏剧、真人秀等多种艺术形态于一体的全新模式。
以首期节目中故宫国宝——各种釉彩大瓶这一部分为例，节目组把嘉宾请到故宫博物院陶瓷馆，让真人秀导演给国宝守护人王凯布置任务——寻找“中国瓷母”，跟随王凯在陶瓷馆里兜兜转转，看似漫无目的，但实际上这一环节正是编导精心铺排，为国宝的前世传奇故事做前情铺垫。
在随后的前世故事表演里，王凯扮演的乾隆皇帝与“穿越”而来的雍正、王羲之、黄公望雄辩各种釉彩大瓶是否有过度浮夸的问题。整段演绎台词信息量极大，不仅有对各种釉彩大瓶的介绍，更包含许多和乾隆皇帝生平有关的趣闻轶事。
乾隆皇帝喜欢盖章题跋的这件事，节目组不仅把它引入节目，甚至还大开“脑洞”，“邀请”两位“受害者”王羲之和黄公望前来“现身说法”，一本正经地让九大博物馆（院）馆长一起来评价。正如王凯所说，乾隆硬要把17种烧制工艺运用在一只瓷瓶上的做法看着很任性，但从中透露出的单纯，和想要炫耀国家强盛、工匠伟大的执念却是很珍贵的。经过这样一系列的合理想象和编排设计，那个在博物馆展厅里拥有冗长介绍的各种釉彩大瓶一下子变得鲜活起来。
挖掘人文关怀，
让文物暖起来
如果说《国家宝藏》的第一大看点是镇国之宝和它们背后的故事，那么这档节目的一大惊喜无疑是在追溯完“前世”之后让人看到了它们的“今生”。
首期节目中，国宝守护人梁家辉从国宝石鼓引出了故宫守护人梁家五代父子的故事。1931年，日军侵华，为了保护故宫博物院里的百万件国宝不被日寇洗劫，故宫人决定将一万三千箱文物南迁。梁家第一代故宫守护人梁廷炜辗转全国16年，将石鼓护送到南京。抗战胜利后，他的儿子又将石鼓毫发无损地运回北京。如今，梁金生老先生作为梁家第五代故宫守护人继续守护着石鼓和故宫的其他文物。
从一件石鼓，观众们认识了梁金生先生祖孙五代故宫守护人，若是要把故宫186万件宝物的故事一一道来，这得是多少人、多少家的代代传承？当新老几代国宝守护人一同宣读1931年的《故宫守护队队歌》，几乎没有人能不为这样的画面所动容。
《国家宝藏》节目组对人文关怀的挖掘层层递进、丝丝入扣，正是在这样的过程里，观众的情绪被一点点调动起来，真挚的情感让他们感觉自己和国宝一脉相连，仿佛冰冷的石鼓也有了温度。
看完之后很自豪，
让文物秀出来
谈及为何选择博物馆作为综艺节目切口，于蕾介绍说，“西方人与博物馆非常亲近，而我国大众的文化生活与博物馆是有距离的。”于蕾认为，这其中的一个主要原因是语态问题，“我国博物馆给受众讲解文物的表达不那么有趣，令大家感觉文物封在博物馆里，与自己没什么关系。”
“我们可以做一档节目，让它成为有趣的讲解器，让大家知道，我们的民族文化原来这么有意思，上下五千年的中华文明有这么多‘好东西’。这个‘好东西’，也许就是一块石头，一根竹简，但它代表的意义是无法估量的”，于蕾坦言，“它带来的历史变化是叹为观止的，它会告诉你身为中国人的精神维度。”
“希望看完节目的你会有一种油然而生的自豪感，我们觉得这才是真正的文化自信。每一件文物背后真正的价值，不是它值多少钱，而是它背后的人文精神、民族性格以及它所代表的我们整个民族的历史进程。”于蕾说。
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