肖海明：广东博物馆事业蓬勃发展助力文化强省建设
如今，广东省博物馆社会影响力和综合效益日益增强，成为受到观众热捧的“网红馆”。这也是是广东省第十二次党代会以来，广东博物馆事业助力文化强省建设、助推岭南文化“双创”的一个小缩影。
广东省博物馆的“红色热土不朽丰碑”展览 羊城晚报全媒体记者 林桂炎 摄
广东省文化和旅游厅统计数据显示，截至2022年4月，广东省共有备案博物馆367个，数量居全国第三位。其中国有博物馆246个、非国有博物馆121个。国家一、二、三级博物馆共有84个，定级数量居全国第二位，占全省博物馆总量的22.9%，博物馆整体水平居全国前列。截至2020年底，全省博物馆藏品达243.23万件/套，相比2016年增加25.2万件/套，增长11.6%。
广东省博物馆（以下简称“粤博”）是全国首批“国家一级博物馆”和广东唯一的省级综合性博物馆，是华南地区最大的区域文物保护中心。4月26日，粤博馆长、中国博物馆协会常务理事肖海明接受羊城晚报全媒体记者独家专访，畅谈近五年来粤博及广东博物馆事业的发展。
肖海明
五年接待观众近3亿人次
羊城晚报全媒体记者：据您观察，近年来广东博物馆事业发展有何亮点？
肖海明：作为博物馆工作者，我觉得近年来广东博物馆事业发展取得了可喜成绩，包括：加强文物保护和传承，丰富广东文化底蕴；推进全省文化交流，培育众多高素质文化人才；发挥文博资源优势，促进文化经济发展。
其中，广东博物馆数量不断增长，目前全省定级博物馆数量居全国第二位，总体发展质量居全国前列；截至2020年底，全省博物馆建筑面积取得了显著的增长；文博从业人员尤其是专业技术人员迅速增加。
此外，全省约有半数博物馆开展文化创意产品相关工作，着力打造广东文创品牌。从省文旅厅公布的数据来看，光是2020年全省博物馆开发文创产品就有2089项，收入3323.38万元。全省博物馆举办陈展952个，接待观众2614.5万人次，其中外地观众1259.38万人次。整个“十三五”期间，全省博物馆累计接待观众2.85亿人次，密集的人流促进了当地通行、餐饮、住宿、购置文创产品等旅游消费，为文化经济提供助力。
羊城晚报全媒体记者：2019年，您开始担任粤博馆长一职。这些年，粤博的发展在业界备受赞誉，您认为这种局面是什么因素促成的？
肖海明：得益于广东文化事业发展繁荣的大环境，过去五年粤博的业务能力、服务水平和社会影响力等方面均取得重要进展。五年以来，粤博接待观众近800万人次；广东省流动博物馆年均服务观众超过200万人次。粤博的业务水平节节攀高，在最近的国家一级博物馆运行评估中，粤博以总分位列全国第二获评为优秀。自“中国博物馆热搜榜”推出以来，粤博在全国5788家博物馆中一直稳居前列，成为全国数量不多长期霸榜的“网红馆”。
在陈列展览方面，粤博在国内最早倡导和实施策展人制度，策划的展览连续九年在文博界最高展览评比“全国博物馆十大陈列展览精品推介活动”中获奖，是目前国内博物馆中唯一一家。此外，粤博的文创业务跨界出圈，通过直播带货、智慧销售、文创体验官等活动，拓宽销售渠道；通过与五星级酒店强强联合，开发博物馆美食文创新品种；探索文旅融合新途径，用文创业务助力乡村振兴等。
科技助力文保智慧建设
羊城晚报全媒体记者：今年3月，广东文物保护科技中心在粤博正式开工，引发业界关注。它对广东的文物保护有何意义？
肖海明：科技赋能助力文物的保护，是广东博物馆事业近年来注重发力的一个方面。以我们粤博的文物保护科技中心为例，它专门从事文物藏品保护修复和相关科学研究，是华南地区规模最大最先进的文物“医院”。该中心参与了我国两个重大水下考古遗址——“南澳Ⅰ号”明代古沉船和“南海Ⅰ号”宋代古沉船的出水文物保护和研究工作。目前，该中心已建立了国内最早的专业化的海洋出水文物保护实验室，海洋出水文物保护领域处于国内领先水平。
目前，粤博在1500多平方米的基础上积极推进3600平方米的广东文物保护科技中心建设，建成后总面积将达到5000多平方米。广东文物保护科技中心重点加强了岭南特色的文物保护修复和科学研究工作，尤其是海上丝绸之路沿线海洋出水文物、革命文物、海防文物、中西文化交流文物等文化遗产的保护修复和科学研究，以及岭南地区高温高湿环境下的文物预防性保护。
羊城晚报全媒体记者：疫情期间，广东各博物馆推出的“云展览”，让游客足不出户也能逛馆。能否就其特点和意义等方面进行介绍？
肖海明：“云展览”的背后，是广东各博物馆智慧博物馆建设、数字化建设的努力。粤博是国家文物局确定的首批智慧博物馆试点单位之一。该模式的特色是基于智慧博物馆新理念、新技术、新模式，采用云计算、移动互联、数据挖掘技术、可视化等高新技术手段，推动博物馆数字化转型。
粤博智慧博物馆建设为疫情期间博物馆的不间断服务提供了强大支撑，形成在线展览、直播导赏、3D数字文物、文物高清资源公开、粤博珍宝云上见微信版、短视频的“云展览”生态。“云展览”打破了线上与线下、时间与空间的界限，带起了“云”上观展潮流。“云展览”成为特殊时期博物馆对传统展览方式进行创造性转化的一次成功尝试，成为“后疫情”阶段博物馆服务新形态。
文创开发赋能乡村振兴
羊城晚报全媒体记者：广东扎实推进文化强省建设大会提出，实施岭南文化“双创”工程。过去五年，粤博在文创开发方面做了哪些探索？
肖海明：近年来，广东积极开拓创新，通过建设文化文物单位文化创意产品开发试点、组创广东文创联盟、举办全省文创产品开发设计大赛、搭建展销平台、完善文创产品销售体系等系列措施，扎实推进博物馆文创产品开发，着力打造广东文创品牌。
2020年，全省约有半数博物馆开展了文化创意产品相关工作，其中，粤博的特许生产商累计签约企业32家，设计生产的文创产品屡获国家和国际奖项；广东民间工艺博物馆采取“授权开发、委托经营”的方式与企业开展合作，全年共销售文创产品超过16万件，销售额达695万元；西汉南越王博物馆、深圳博物馆和孙中山故居纪念馆等已经形成具有较高知名度和美誉度的文创品牌。“南越王博物馆：虎小将”“佛山祖庙博物馆：音乐宫灯”等特色文化创意产品荣获国家级奖项。
羊城晚报全媒体记者：我们留意到，在解决“文化发展不平衡不充分”、助力乡村振兴等方面，广东博物馆界尤其是粤博也做出了不少尝试？
肖海明：首先是以“广东省流动博物馆”为抓手，助力文旅深度融合、乡村扶贫、乡村振兴相关政策宣传和展览项目建设。自2019年开始，流动博物馆积极承接省厅对口帮扶两个自然村的村史展览馆展览提升项目，让文博服务延伸到最基层的自然村，帮乡亲们留住美好的乡村记忆，助推乡村振兴。2022年，流动博物馆再次以“文博助力乡村振兴”为抓手，将《虎虎生福——虎年生肖文物图片联展》展览送到韶关市始兴县罗坝镇燎原村长围村，让当地群众过一个富有文化味的新年。流动博物馆计划每个季度定期为乡村振兴点提供展览和文博服务活动。
粤博还探索以文创之力赋能乡村振兴实践，整合粤博及联盟内部各类专业资源，推进“粤读文创书房共建”“乡村产业项目结对合作”等措施，在开发乡村文创、开展乡村研学、活化乡村非遗、宣传乡村产业等方面助力。
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