打造四项“精品工程” 探索“生态司法+古庄寨保护”新模式
摘要：“保护好古建筑、保护好文物就是保存历史，保存城市的文脉，保存历史文化名城无形的优良传统。”近年来，永泰县认真贯彻习近平总书记关于文物和古建筑保护的重要思想,探索“生态司法+古庄寨保护”改革实践，创新推出“保险买单”“专家会诊”“行政、司法、社会综合协调解决”以及“党建融合”四项机制，打造古庄寨保护“精品工程”，从而激发古村落内在活力，助力永泰全域旅游产业做大做强，进一步推动乡村振兴工作。
在永泰县的山脉间散落着152座古庄寨，历经千百年沧桑岁月而不倒，既是传统乡绅文化弥足珍贵的载体，也承载着农耕社会家族聚落生存的记忆，是人类宝贵的文化和文物遗产。2019年10月，“永泰庄寨建筑群”成功跻身古建筑全国重点文物保护单位，古庄寨已然成为永泰地标性文化符号。近年来，永泰县认真贯彻落实习近平总书记关于文物和古建筑保护的重要论述和《<福州古厝>序》精神,探索推进“生态司法+古庄寨保护”改革实践，积极延伸司法保护触角，打造古庄寨保护四项“精品工程”，从而激发古村落内在活力，助力永泰全域旅游产业做大做强，进一步推动乡村振兴工作。
一、部门“合唱”，打造古庄寨保护“精准工程”。一是探索综合协调解决机制。2019年11月，永泰县在全省率先建立“文化遗产保护行政、司法、社会综合协调解决机制”，构建“多向联络”渠道，开启了“政府引导+司法助力+理事会主体+社会参与”的古庄寨保护合作新模式。同时，县法院结合实际，出台《实施意见》13条，明确文化遗产保护的目标任务与各方职责，为古庄寨保护工作提供了坚强保障。二是健全“府院联动”机制。将“古庄寨文化遗产司法保护”纳入“府院良性互动”内容，先后召开府院联席会17场，专题研究古庄寨保护工作，破解“资金缺”“人员少”“管理难”等难点堵点问题。在县政府牵头下，永泰法院加强与县历史文化名镇名村保护中心、乡镇衔接配合，组建15人的法官服务队，深入古庄寨开展“法治保护”联动服务、庄寨开发利用调研等协作共治活动15场。三是建立多部门“诉非联动”机制。由永泰法院与县司法局、文体旅局、农业农村局、生态环境局等部门签约共建诉非联动机制，试点推行涉古庄寨纠纷“1+X多家会诊”模式，并邀请乡镇司法所、村保办、庄寨理事会等人员共同参与，实现矛盾纠纷化解工作由“单兵作战”向“组团作战”转变，凝聚更大工作合力。2019年以来，诉前化解涉及庄寨保护过程中发生的违建、合同、继承等纠纷39件。
二、专家“会诊”，打造古庄寨保护“精细工程”。一是优化机构设置，机制运转有“态度”。加快法院内设机构改革步伐，整合行政庭等机构职能，单独设立生态环境审判庭（综合审判庭），实现涉生态环境案件刑事、民事、行政“三审合一”，大幅提高了涉生态环境案件处置效率。特别是组建了生态人文环境审判合议庭，专门对接处理涉古庄寨保护与开发的征地拆迁、“两违”清理、邻里纠纷等案件，持续跟踪动态，分流对口处置，及时反馈工作成果，确保事事有着落、件件有回音，以实实在在的成效造福于民。二是扩宽沟通渠道，司法服务有“温度”。2018年2月，永泰县率先在“中国历史文化名镇”嵩口镇设立全省首个“古村落古庄寨复兴司法保护基地”以及在白云乡竹头寨设立“古庄寨保护法官工作室”，推动关口前移，零距离开展法律咨询、矛盾调解、普法宣传等各类惠民便民服务。发挥智慧建设优势，依托“移动微法院”“网上诉讼服务平台”等网络平台，提供涉古庄寨纠纷网上立案、云端调解、线上庭审等全流程、一站式诉讼服务，进一步提高了涉古庄寨案件的审判服务水平。三是依托专家“智库”，庄寨保护有“精度”。由于古庄寨保护涉及很多专业技术问题，为弥补这些专业知识的不足，2020年5月，永泰县聘请5名省级文物保护专家作为“古庄寨保护评估专家”和涉古庄寨案件审判专家辅助人，就司法服务保障古庄寨保护与利用过程中可能发生的关键证据认定、鉴定结论审核、案件事实查明等重要事项咨询专家意见。今年以来，专家团队为古庄寨保护提供了3条专业性建议，帮助化解5起涉庄寨纠纷。
三、保险“买单”，打造古庄寨保护“精巧工程”。一是“古庄寨保护+保险”护平安。为扩大古庄寨抢救、修复的资金来源渠道，永泰县与中国人保财险永泰分公司密切合作，给古庄寨上保险，巧用商业保险机制转嫁庄寨管理风险，补齐古庄寨受损后的赔偿和修复短板，大大提高了古庄寨的风险抵御能力。今年来，县财政拨付7.8万元用于为抢救性保护修缮较好的古庄寨投保“财产综合险”，保险金额1303.69万元，涉及省保庄寨18座，总计投保建筑面积65185平方米。二是量身定制保险项目挽损失。根据古庄寨的材质、结构、周边环境等特点来量身制定保险项目，针对古庄寨易受到火灾、爆炸、空中物体坠落、自然灾害等原因造成损失情况进行投保。事故发生时，为防止或减少保险标的损失所支付的施救费用，也能得到赔偿。这样一来，既可以保证古庄寨的修复，又减轻了权利人和责任人负担，最大程度挽回了古庄寨的各类意外损失。三是保险服务联动机制提速度。古厝修复，刻不容缓。为确保古庄寨保险项目承保理赔工作顺畅，法院和保险公司抽调专业人员组成项目小组，建立“法院—保险公司”保险服务联动机制，发挥“桥梁”连接作用。项目小组对古庄寨修复理赔服务的程序进行梳理、优化，缩短办理时限，并由法院对赔偿责任及数额的认定提供法律服务，保证保险理赔项目高效运行，做到庄寨及时承保、损失快速赔付。
四、党建“融合”，打造古庄寨保护“精心工程”。一是政治引领，锻造“红色引擎”。永泰县探索“党建+庄寨保护”工作模式，推进庄寨红色阵地建设，成立理事会党支部，打造党校教学点，创办“庄寨里听党说”专栏，建设党员宣传教育红色讲坛和具有庄寨特色的同安镇党校实践基地、爱荆庄党风廉政教育基地等。同时，广泛动员辖区党政机关、企事业单位、企业、乡贤等多方力量参与古庄寨保护，引导在职党员回庄寨、亮身份，承担庄寨守护员、文明引导员、政策宣传员等职责，发挥党建引领基层社会治理创新的最大效应。二是立体宣传，讲好庄寨故事。为牢固树立全域遗产保护理念，永泰县将宣传工作摆到了古庄寨保护工作的重要位置，创新宣传方式，整合各类资源，综合运用“三微一抖一端”等线上平台和法治讲座、教育研学、主题活动等线下宣传以及宣传栏、宣传画等氛围营造相结合的“三位一体”立体化宣传模式，打造宣传工作升级版，着力讲好古庄寨历史和保护工作的经验做法和成效，让更多人关注和参与古庄寨的保护工作。三是德治教化，弘扬传统文化。立足永泰庄寨“家文化”底蕴，以“2018年度联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护优秀奖”的爱荆庄为中心，辐射青石寨、仁和庄、嘉禄庄、九斗庄等古庄寨，设立1个生态环境司法宣教基地和成立11个庄寨志愿服务驿站，组织志愿者开展庄寨保护、文化挖掘、宣传讲解等服务活动，辐射带动周边党员群众投身志愿服务活动，做到人人能讲红色故事、话家风家训、述庄寨文化，弘扬中国古代村落“女绅文化”和族亲团结、邻里互助良好美德。
永泰县委深改办2020-12-31


