光绪年间股票什么样?这家博物馆可了解中国股票"前世今生"
你是否知道光绪七年的股票长什么样？中国最早的“银行股”是哪一个？还记得人们排队购买上海证券交易所“老八股”和深圳证券交易所“老五股”的盛况吗？走进位于嘉定安亭的中国股票博物馆，你就能“触摸”到中国股票的“前世今生”。
尽管如今的股票早已搭载便捷的网络技术实现“无纸化运作”，但早期的股票大多是纸质的。在中国股票博物馆里，藏有清朝时期、民国时期、中华人民共和国成立初期及改革开放时期的400多万件老股票，作为股份有限公司发展史上最有力的见证者，这些像奖状一样的纸质老股票反映了经济发展的时代变迁，见证了中国百年证券发展历程。
老股票收藏尚属“小众市场”
不同时期的老股票能不同程度反映当时的历史背景和经济状况，遗留下来的老股票作为一种见证经济盛衰的实物，显得倍加珍贵。目前，老股票收藏在我国还属于“小众市场”，在上海、北京、广东、深圳等地的古玩交易市场中偶有所见。不过，在股票无纸化交易的今天，实物股票正迎来一阵收藏热潮。
记者了解到，股票和债券一样，是依靠发放凭证筹集资金的手段，追溯老股票的雏形，还得从债券的历史说起。早在春秋战国时期，就有统治者向大户举贷，以及王侯给平民放债的先例，这也就形成了最早的债券形式。汉唐时期，国家因为战争、军事所需，临时向富商举借巨款的事变得更为频繁。明后清前，一些投资大、收益高但具有一定风险的行业，如上海沙船业，四川井盐业，已经较多地采用“招商集资、合股经营”的组织形式。而“集资合股”的参与者之间签订的表明权利责任的契约，则是中国最早的股票雏形。
股份公司最早活跃于17世纪末的西方国家，股票就源自这些股份公司。清朝末期1872年，由北洋通商大臣、直隶总督李鸿章，委派上海商人朱其昂、朱其诏正式创办股份性质企业的轮船招商局，并发行了中国人的第一张正式股票。不过，目前国内尚无这一时期股票的实物遗存，只能在史书上看到相关的记载。目前国内存有最早的实物股票是1881年由开平煤矿发行的，仅存三张。
实物股票的收藏价格和其他藏品一样，受发行量、存世量、发行年代、藏品品相、历史事件和重要人物的关系、以及市场需求、拍卖成交等诸多因素的影响，但尤以清朝与民国时期的老股票最为稀有。清代的珍稀品种包括开平煤矿、川汉铁路、大清银行、合众水火保险、华成经保险、新中国报等股票，市场价值从十几万到几十万不等。民国的珍稀品种则有华商证券交易所、中国银行、大新公司、先施公司等股票，市场价值在几万元上下不等。
每张股票背后都有故事
中国股票博物馆位于嘉定区曹安路3916号，由上海任行投资管理有限公司建造，改造装修工作于今年5月完成，博物馆共设五楼，面积一万多平米，收藏了从清朝、民国、新中国成立到改革开放时期的各类股票、认购券、债券等。
博物馆的五层楼内，展品按时间顺序排放。一楼主要展出的是从咸丰年间的契约股票开始至宣统年间的60余件清朝股票藏品，涉及银行、保险、矿业、铁路、轮船等产业，其中包含了“镇馆之宝”——开平矿务局股分票。二楼、三楼为民国股票展馆，设银行、交通运输、电力、地产、医药化学等主题馆，以及名人主题股票区。四楼展示了从民国至解放初期的保险类股票藏品，有公私合营股票、合作社股票等主题馆。五楼主要展示改革开放至今的股票藏品，分为上海主题馆、深圳主题馆、股票认购证区及各类上市公司的股票实物。
馆方负责人表示，中国的证券历史不过百年余，但无论是证券品类的沿袭，还是股票投资市场的狂热和收敛，都可以从这些老股票中找到原型，每一张老股票背后都有故事。清光绪七年发行的开平矿务局股分票、第一家进入中国的外资银行——丽如银行的股票等背后，都有一段可歌可泣的历史。
比如，清朝时期的老股票，由于年代的久远性和存世的稀少而备显珍贵。1898年前后，当时的一些中国地方官员在英国“福公司”的诱惑下，说服山西巡抚胡聘之，将山西省孟县、平定州及泽州、潞安两府所属的煤、铁矿藏交由“福公司”开采。山西的绅商获知此事后，纷纷表示反对，并呈诉清廷。经过四年的抗争，最终赎回矿权并成立了“保晋矿务有限公司”，这就是历史上著名的“保矿运动”。光绪30年（1904年），保晋矿务有限总公司正式发行股票，而这批股票至今的存世量不超过10张。
民国时期的老股票也有很多故事。“这段时期比较有代表性的就是中华民国十一年（1922年）由中国银行股份有限公司发行的股票。”光绪三十年(1904年)，清政府在北京设立“户部银行”，这是我国最早由官方开办的国家银行。1908年2月，户部银行改称“大清银行”，1912年由孙中山批准重立为中国银行。“大清银行”的股票，是中国最早的银行股票。
中国股票博物馆彰显了中国证券市场发展的厚重历史，吸引了不少参观者，最近嘉定区上市公司协会也正在组织会员去参观学习，了解中国股票的发展。馆方负责人表示，目前博物馆正在积极和相关组织、部门沟通合作，力图将博物馆建成投资者教育基地，下一步还考虑要“还原历史”，在馆内设立逼真的“实物股票交易场所”，让参观者能身临其境体验以前的股票交易氛围。
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