“黑石号”沉船文物回归故里 明年初将在铜官窑博物馆展出
记者 朱华
“‘黑石号’沉船文物的回归，意义重大。如此大批量、多窑口的瓷器文物证明了晚唐时期中国瓷器外销的盛况。文物的回归不但可以让国内更多人看到‘黑石号’沉船文物，还有利于专家开展学术研究。”昨日，千年沉船“黑石号”文物专家鉴定会在铜官窑遗址管理处举行，会上中国古陶瓷学会会长孙新民对此高度评价。
期盼千年，回归故里。此次参鉴的“黑石号”沉船出水陶瓷共计162件(套)，经鉴定，拟定为一级文物的有15件(套)、二级文物的有81件、三级文物的有60件、一般文物的有6件。在明年年初正式开放的铜官窑博物馆中，市民可以与这批文物见面。
“黑石号”文物千年后大多完好
此次参鉴的162件(套)“黑石号”沉船出水陶瓷，是“黑石号”沉船打捞公司老板蒂尔曼·沃特法先生的留存部分，是除新加坡圣淘沙机构整体购买“黑石号”沉船文物之外、明确出自于“黑石号”沉船的陶瓷。除了大部分为长沙窑文物外，还有越窑、邢窑、官冲窑等多个窑口文物。
上午，专家们对这些文物进行了细心鉴定。只见这些瓷器中有罐、碗、壶、熏炉等，一个个造型精美、色泽亮丽、图案丰富，让人不敢相信，它们已经有1000多年!
“此次回归的‘黑石号’文物整体品相很好，大多数是精品。专家分级鉴定有一个大致统一的标准体系，一级品数量比较少、品相完整，并且能够代表这个时期工艺水平和艺术水平;其次，二、三级文物是整体品相较好的。”河北省文物鉴定中心研究员穆青拿起一件定为一级的罐状器具细细欣赏，“看这个花纹，是椰枣树叶，像一串葡萄，这不是国内树种，而是中西亚一带的植被，证明是专门为外销制造的瓷器。”
“这批文物图案主要为荷花、草状纹、波斯文字。”铜官窑遗址管理处文物管理科科长瞿伟专门到新西兰护送这批文物回国。据悉，长沙铜官窑遗址管理处与蒂尔曼·沃特法签订文物征集协议后，采用何种结算方式一度成为难题。为此，中国银行开具了全国首笔受益人为个人的148.5万美元进口信用证，确保文物顺利回归。
15件(套)拟定为一级文物
“长沙窑我先后来过三次，2009年我还去新加坡看了‘黑石号’沉船的文物，非常震惊，质量这么好、数量这么多!千年之前，本来是要漂洋过海的瓷器，千年之后又回到了故乡，非常有意义，我们要好好保护展示它们，让它们发挥该有的作用和价值!”故宫博物院器物部主任、研究员吕成龙说。
当天，孙新民、吕成龙、穆青和中国陶瓷学会副会长、省博物馆党委书记李建毛，中国古陶瓷学会副会长栗建安五位专家经过现场鉴定、评级，一致认为这批“黑石号”打捞出水陶瓷来源可靠，涵盖了晚唐湖南长沙窑、浙江越窑、河北邢窑、河南巩县窑、广东窑等产品，品种有青瓷、白瓷、白釉绿彩瓷、釉下彩绘瓷、模印贴花瓷等，品相绝大部分完好，其中不乏精品，对于研究我国唐代多窑口特别是长沙窑瓷器的外销具有重要价值。大家纷纷表示，“黑石号”文物的回归只是第一步，之后还可以进一步开展窑口、窑厂分析研究和利用等，具有很高的历史文化价值。
明年初在铜官窑博物馆展出
“我们表面上看到的是沉船上的瓷器，实际上看到的是一段历史、文化，展现了国与国之间经济与社会交流的各个层面。”湖南省考古研究所所长郭伟民兴奋之情溢于言表， “湖南陶瓷有久远的历史,长沙窑是湖南陶瓷史上一个高峰，突破了‘南青北白’的体系。铜官窑的陶瓷技术水平、科学艺术价值有目共睹，在学术上有非常高的地位，同时也是中国对外交流一个重要的见证。尤其是‘黑石号’发现以后，找到了非常明确的证据，那个时代，长沙窑大量产品外销，一种是销往省外，另外一种就是销往国外，尤其是波斯湾地区、阿拉伯地区，甚至到印度洋靠近非洲的国家。”
长沙铜官窑遗址管理处负责人表示，文物鉴定定级后，将于 2018年年初在长沙铜官窑博物馆展出，其中部分器物将作为传播文化的载体，与其他博物馆开展联合展览，让“黑石号”的丝路文化和丝路精神走上更广阔的舞台。同时，长沙铜官窑博物馆以1:1比例还原了一艘帆船，船内将播放4D影片，向观众全面展现长沙铜官窑外销以及兴衰变化的历史过程。
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