以人为本，服务中小博物馆，湖南省举办博物馆管理培训班
近年来，在国家政策的大力支持下，各地开始积极建设博物馆，博物馆作为地标性建筑拔地而起，不少城市也提出了建设博物馆之城、博物馆之都的口号。然而，在数量快速增长的背后，我们不难发现大小馆发展不均衡和千馆一面的同质化等问题，门庭若市和门可罗雀这对反义词也在一定程度上是不同博物馆间的真实写照。路漫漫其修远兮，那我国博物馆行业的百花齐放还有多远？
“2018年湖南省博物馆管理培训班”于9月11日-14日在湖南长沙举办。此次培训班由湖南省文物局指导，中国博物馆协会市场推广与公共关系专委会和湖南省博物馆学会主办，湖南省博物馆学会藏品保管专委会和弘博网联合承办，来自湖南各级各类博物馆共60余名博物馆（副）馆长参加了本次培训，包括人物/革命类纪念馆、高校博物馆、非国有博物馆、专题类博物馆以及县市级综合博物馆等。
专业性问题是博物馆行业的一大问题，近年来不少学者专家呼吁，健全行业内在职人才培养，尽管还未形成健全的培养机制，但毫无疑问的是，近年来各种主题的行业内培训越来越多，不同主办单位、各种主题的培训班层出不穷，当然相比于庞大的需求，应该依然供不应求，这也就意味着有限的学习名额难以惠及中小馆。
而对于湖南省的博物馆事业而言，湖南省博物馆在改扩建前后一直是业内翘楚，长沙博物馆近两年也借助新馆的建设契机，实现了质的蜕变，其余博物馆则更多处于默默无闻保持开放的状态，这也是多数省份的行业现状。
基于对博物馆行业发展现状的清晰认知，湖南省博物馆学会确定了近五年来的工作规划，将着重培养在职人员，提升省内博物馆从业人员的专业性和学术性。同时，湖南省博物馆学会和中国博物馆协会市场推广与公共关系专委会合作开办了第一期博物馆管理培训班。
从理论基础到经验分享 
通过前期调研发现，学员中不乏从业十余载的员工，却只有极少数人参加过全国的业务培训。据了解，参加本次培训的学员（馆长或副馆长）中，仅有7个有博物馆学教育背景，4个为历史学或考古学等相近的教育背景。因此，主办方特别设计了博物馆学基础课，请北京大学考古文博学院宋向光教授普及行业基本知识。
考虑到学员教育背景的多样性与中小博物馆发展的特殊性，此次培训课程设置囊括了博物馆学基本知识、博物馆业务规划、运营传播、中小博物馆特色发展之路等不同方面的课程。在博物馆及博物馆学基础知识之外，苏州博物馆馆长陈瑞近分享了苏博如何基于自身特色，去扩充、丰富馆藏，并基于此系统性规划具有本馆特色的系列展览；上海科技馆展示与传播研究中心副处长、教育学博士宋娴从博物馆教育本质、博物馆教育与学校教育的区别和馆校合作等角度出发的教育规划，树立学员正确的博物馆教育理念；首都博物馆前馆长韩永则在博物馆职业道德的理念下，与学员分享了博物馆日常运营的种种做法。
此外，复旦大学副教授郑奕则从专家的角度与学员分享了博物馆运营评估中的实例；北京汽车博物馆副馆长吴婧分享了本馆在人事、财务、运行保障等方面的标准化做法及带来的效率提升；中小博物馆如何逆袭，现北京正阳门管理处主任、北京市西周燕都遗址博物馆前馆长关战修则以实际经验，与学员分享了他通过品牌创建与实践，从偏远的房山一隅，走向京津冀的从业经历。而省内兄弟博物馆长沙市博物馆馆长王立华，则分享了市博新馆在展陈方面的内容和展陈维护等实践经验。
有学员表示，此次培训犹如一次闭关修行，虽未与外界隔绝，却有完整的4天8门课，培训前要求学员提出自己的课程需求和问题，同时要准备老师的提问课后进行讨论，学习任务着实艰巨却真的受益匪浅，既有业内理论知识的普及，也有同类优秀博物馆经验分享。
在培训效果评估调研中，学员对于未来学会的培训提到了三点建议：
希望有更多具体的业务培训，如具体策展、博物馆教育等专业培训；
希望能为中小博物馆或者说县市级博物馆设计更多量身定制的实用性培训；
希望能够走出去实地参访学习。
对此，湖南省博物馆学会秘书长黄磊回应，希望在培训中切实启发学员思考，保证学习效果，课堂上的小组讨论，特别强调与授课老师的交流互动，这些都是前期与老师们反复沟通的结果。湖南省文物局副局长江文辉充分肯定了此次培训班的组织工作，并建议学会长期规划省内博物馆人才培训，为省内中小博物馆发展服务。
此次和湖南省博物馆学会合作举办面向博物馆馆长的管理培训班，笔者感受到了学会服务省内中小博物馆的满满诚意，省内的优秀大馆湖南省博物馆和长沙博物馆都给予了极大支持。
中小博物馆是我国博物馆的重要组成部分，他们的发展在一定程度上决定着我国博物馆事业的整体水平，那么他们如何进行自我定位、如何提升博物馆的运营管理能力、如何进行跨界合作、如何增强自身造血功能、如何更好地为公众提供文化服务等一系列问题，也成为每一位博物馆管理者需要面对的挑战。
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