广西民办博物馆生存普遍遇难题 未来或汇聚成园
2011年，柳州在广西率先启动博物馆群建设，几年来，柳州54家民办博物馆先后建立，使柳州成为广西民办博物馆最多，也是扶持力度最大的“博物馆之城”。但这些民办博物馆从开办之初，就一直受到如何生存下去的难题困扰。如今，柳州已有多家博物馆实现了自身“造血”，但其中也充满着一些无奈和思考。
【何去何从】
两代人的坚守与困惑
今年3月5日，柳州文博界传来一个令人悲痛的消息。广西民办博物馆的先行者，柳州第一家民办博物馆——票证博物馆馆长李三台老人溘然长逝。
从此，这家已经开办了14年，在国内业界拥有很高知名度的民办博物馆落在了李三台的儿子李广智身上。
“继承这个馆主要是因为父亲的嘱托。”李广智说，正是因为柳州市博物馆的不断帮扶，父亲办馆的心愿才得以圆满，而父亲生前不断嘱咐：“博物馆上到馆长，下到工作人员帮了我们这么大的忙，我们一家人不能辜负他们。”
【穷则思变】
想方设法实现盈利
生存难题，几乎在柳州市民办博物馆中普遍存在。不少博物馆选择了做活动立馆的路子，柳州市桂饼博物馆就在这条路上，实现了自身的“造血”。
桂饼博物馆的老员工全洲俊告诉记者，2013年底桂饼博物馆建成时，一开始并没有想到赢利模式，只是希望把馆长多年来的珍藏找个地方摆起来。但很快就有带小孩的顾客提出，希望带着小孩一起来做糕点。于是，这种亲子活动很快就热门起来，而桂饼博物馆也在这个过程中不断开发新的内容，实现了盈利。
柳州市战争史博物馆是柳州最早的民办博物馆之一。为了解决博物馆的生存问题，博物馆从租金高昂的文惠路搬到了柳江区里高镇的鬼子坳附近，依托当地的地形地貌办馆，进而逐渐将整个村庄变成了一座战争史主题公园。
该馆馆长李春雷介绍，将博物馆从城市搬到乡村后，目前战争史博物馆将室内馆、户外体验、抗战遗址和乡村民俗结合在了一起，这样的资源在城市里成本极高，基本上无法运转。但是到了乡村，不仅成本降低了，而且也让村民分享到了福利，可谓一举多得。
正是这种思路的引导下，两年来，战争史博物馆已举办了上百场活动，实现了自身的“造血”。
【发展瓶颈】
满足于“造血”远远不够
柳州市骆越博物馆是目前柳州本地公认的专业化程度最高的博物馆之一，也是柳州少有的具备自身“造血”发展能力的博物馆。
“我们通过运营基本上一年可以把博物馆近百万的开支找回来，但是非常辛苦。”馆长钟州宁告诉记者，2013年前后，他自费购买了一批藏品，回到柳州开办了骆越博物馆，希望能够在家乡建立一个类似观复博物馆那样的大型民办博物馆。
但是很快，巨大的开支便摆在了钟州宁面前。博物馆从藏品的采购、保管到陈列讲解都需要大量资金，但是博物馆本身并没有收入来源，这是一个很现实的问题。
博物馆有11名员工，展馆面积200多平方米，这些都是不小的开支。为了创收，钟州宁做起了网络拍卖。靠着多年拍卖行工作积累起来的人脉和博物馆雄厚的藏品资源做后盾，目前博物馆的网络拍卖已经在广西乃至全国小有名气。
钟州宁表示，目前，骆越博物馆有11个系列的展品，但受限于展厅条件，只能分批展览，所以未来扩大展馆、增加展品也是大势所趋。这些投入，单单靠自身“造血”还有些不够。
钟州宁说，民办博物馆的公益性质注定它不可能像其他商业项目那样获得盈利，也不能完全依靠政府的资金帮扶来实现运转，更希望在政策和技术领域给予支持，例如将民办博物馆的场馆作为教育用地进行划拨使用，市博物馆的专家也可以对展品的保存陈列提供更多的技术支持，从而实现民办博物馆的做大做强。
李广智回忆，父亲从上世纪八十年代开始就收藏各类珍稀国内票据，目前博物馆展出的2000多张票据只占老人收藏的十分之一，其中不乏一些绝世孤品。由于收藏票证耗资巨大，加上几十年下来，即使一些藏品已经涨到天价也从不出售，因此并没有留下太多积蓄。
2003年，老人在自家1楼开办了柳州市票证博物馆，到了2014年，柳州市博物馆和广西壮族自治区文化厅联合拨款十多万元，加上专家进驻帮扶，才将票证博物馆打造成了现在的样子。
如今老人逝世以后，摆在李广智面前最大的难题，依然是博物馆的生存问题。
李广智介绍，柳州市博联目前每年的经费大约是3万元，由于博物馆没有场地费用，讲解人员也是由家人担任，这3万元目前还算够用。但是目前博物馆面临拆迁问题，一旦博物馆需要人员和房租开支，这个博物馆以他微薄的工资，根本就不可能撑不下去。
李广智说，起初他对父亲的收藏并不了解，父亲去世以后，就有不少外地炒家前来拜访，一些珍品开出来的价格“自己做一辈子都赚不来”，但是，父亲嘱托过，这些孤品一旦流入到炒家手上，可能几十年都无法与世人见面，因而李广智对这类要求一概拒绝。
此刻，他才真正理解父亲多年收藏、办博物馆的苦心，决心坚决捍卫这些父亲的心血。
但李广智也有自己的困惑：这些藏品未来如何保存，拆迁以后博物馆何去何从等等都是难题。而且，关键问题是，作为一个地处城乡结合部的收藏博物馆，无论是门票收入还是目前流行的文创产品制作，他都缺乏经验和资金，“只能走一步看一步了！”
【放眼未来】
柳州民办馆或汇聚成园
“博物馆是征集、典藏、陈列和研究代表自然和人类文化遗产的实物的场所，博物馆最重要的还是藏品立馆，否则就偏离了博物馆这个概念的本意。”柳州石尚博物馆执行馆长魏勇等一些民办馆负责人认为，在强调“造血”的同时，更重要的是加强各民办馆人员的从业素质。
柳州市文新广局文物科相关负责人李义成表示，目前柳州民办博物馆大发展仅数年时间，大部分博物馆都处在相当稚嫩的阶段，也迫切需要培养一批专业化的文博人才。因而，今年柳州市将组织针对民办馆负责人和工作人员的多次培训考察，争取能够让大多数民办馆迅速与专业接轨。
李义成认为，目前柳州相当多博物馆都已经具备了“造血”功能，这些宝贵的经验都将为后来者提供参考。但是从柳州大多数民办博物馆的情况来看，不能指望所有的民办馆都具备“造血”功能，而接下来正在推进的“民办博物馆园”，会给很多“造血”困难的博物馆带来希望。
李义成介绍，“民办博物馆园”将会在统一规划下，将星散在柳州的各个小博物馆汇聚在一起。对于一些有“造血”能力的博物馆，可以给予支持，让它们自由发展。而一些缺乏“造血”能力，但藏品有特色的博物馆，未来可能会采取租借藏品、政府购买公共服务等形式给予支持。
也有一些民办博物馆界人士提出，可以借鉴发达国家博物馆基金会的形式增强博物馆的募资能力，让更多的社会资金参与到文化建设中来。
李义成表示，目前民办博物馆的发展方向，在全国范围内都是一个待解难题。柳州54家民办博物馆作为先行者，总结出了很多本地特色的经验，未来这些经验都将发挥更巨大的作用，进而创造出属于自己的“柳州经验”。
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