镶嵌在历史长河中的璀璨明珠
陕西是中华文明的发祥地之一，源远流长的历史文化使这里自古就是帝王建都之地。丰富的历史遗存，也让陕西历史博物馆成为全国闻名的博物馆之一。有人将其形象地概括为：“一座陕历博，半部中国古代史”。对于陕历博（陕西历史博物馆），我们有着太多的好奇和深入窥其根本的欲望，采访中，侯宁彬馆长用生动的讲述和丰富的例证为我们展开了陕历博那些恢弘过去绘制的历史画卷。
中国古代文明的印证者
一直以来，陕历博就享有很高的声望，单从藏品数量来讲，就达到170多万件，它们远可追溯至100多万年前的旧石器时代，近到当代社会生活的一些见证物。当地人形象地说，在自家菜地一锄头下去都可能改写整个历史。对于初访陕历博的人，应该如何根据历史去了解镇馆之宝呢？侯馆长给出了这样的建议。
陕西历史博物馆馆长 侯宁彬
首先，要了解陕西在中华文明形成过程中的地位。比如，陕西是中华民族和华夏文明的重要发祥地之一，它承载了如黄帝陵、兵马俑、延安宝塔、秦岭、华山等众多的包括中华文明、中国革命、中华地理的精神标识和自然标识。在中国古代历史上，周、秦、汉、唐等辉煌盛世在内的14个王朝或者政权都曾在陕西建都，留下了丰富的文化遗存。陕历博收藏和展示的就是陕西独特的历史文化风貌。了解了这些信息再来参观才能有针对性或能有目的地去观赏藏品。
陕历博又被誉为“古都明珠，华夏宝库”，是收藏和展示陕西历史文化和中国古代文明的一座艺术殿堂，1991年6月20日建成开放，当时被誉为中国第一座大型现代化的国家级博物馆。陕历博本身的建筑也很有特色，是一种“中央殿堂，四隅崇楼”式的唐风建筑群，被列为新时代的一种标志性建筑，在结构和气势上都是独树一帜的。
陕历博的藏品不仅数量多、种类全，最重要的是品质比较高、价值比较大。在这些琳琅满目的藏品中，有见证礼乐文明的商周时期的青铜器、千姿百态展现多彩生活的历代陶俑，还有一些精美绝伦重现盛世气象的汉唐金银器，以及举世无双独步天下的唐代壁画。这些都是大家进馆前需要了解的信息。
充分利用传播渠道 让文物“活起来”
近期，国宝类文博类节目大火，陕历博也因此备受大家关注，成为“网红博物馆”。在谈到传播渠道对于传统博物馆的影响时，侯宁彬馆长说：“杜虎符、何家村出土的葡萄花鸟纹银香囊，还有唐懿德太子墓出土的《阙楼仪仗图》这三件藏品在《国家宝藏》一亮相便大放异彩。观众在欣赏文物的同时，也了解到它们所承载的灿烂文明。陕历博在以《国家宝藏》为代表的文博类栏目的亮相，对于公众了解中国古代的历史文化起到了非常好的作用，同时也让博物馆的文物活了起来。”
《国家宝藏》等“让文物活起来”节目大火，给陕历博带来的变化主要体现在以下几个方面。第一，最大的变化就是出现了一票难求的现象和排长队的盛况。观众来自全国甚至全球各地，且年轻化趋势在不断加强。第二，进一步彰显了陕历博的知名度、扩大了影响力。《国家宝藏》不仅关注文物本身，还透过文物让大众了解文物背后的一些感人故事。在介绍文物本身的历史背景时，还介绍博物馆的一些工作特征，比如，节目在介绍陕历博文物的时候，就介绍了陕历博的文物保护、壁画修复等一系列工作。第三，节目的热播在某种程度上也促进了博物馆的自我革新。大家的关注让博物馆有了压力——该怎样提升自己的工作能力和工作水平才能让游客对博物馆更加热爱，更愿意走进博物馆，了解博物馆的文化。
《国家宝藏》播出以后，陕历博也采取了一系列措施，希望能更好地服务于人民对美好生活的向往。
第一，制定了“后国家宝藏”宣传战略，策划组织了博物馆之夜晚会，以及在全国范围内开展的“走进身边博物馆 寻找陕西国家宝藏”等系列活动。
第二，加大了文化产品的设计研发和宣传销售的投入。从2017年开始发行的陕博日历，以《国家宝藏》节目重点推介的葡萄花鸟纹银香囊作为创意的出发点，与知名品牌、社会企业合作，开发了上千款特色鲜明的文创产品，让游客既能了解文物背后的故事，同时也能通过这些与公众现实生活密切相关的文化衍生品真真正正地把博物馆带回家。
第三，积极改进博物馆服务。比如，分时段预约入馆参观就极大地减少了排队时间。另外，线上推出的关于“明星文物”的深度介绍也让游客更加便捷地了解知识。
真正从需求出发 创新展览方式 促进文化交流和自信
在谈到陕历博的各种展览原则时，侯馆长说：“策展活动引领了社会风尚，展现了博物馆文化影响力，也让大家树立了文化自信。陕历博以陕西古代文明、中国古代文明、世界古代文明、丝绸之路、长安文明、交流互鉴等为主题，举办了一系列境内外原创性展览。”
“长安丝路东西风”展览聚焦汉唐长安，以东西文化交流，全方位呈现出汉唐长安不仅是汉代丝绸之路的起点，而且是唐代丝绸之路的中心，是对欧亚大陆发生深刻影响的世界中心城市，是当时各地人们寄托梦想的国际化大都市。该展览于2018年荣获第十五届全国博物馆十大陈列展览精品推介之“精品奖”。
2018年在英国利物浦国家博物馆举办的 “秦始皇和兵马俑”主题展览，于号称英国“文化之都”的利物浦的周年纪念活动期间举办，集中展示了秦汉的崛起、成就和遗风，在展览内容的设计上提供了巧妙独特的阐释和表达方式，另外，还与当地剧场合作，为年轻游客生动讲述文物背后的故事。在展示风格与手法上，创意性地设计提供一种中国传统建筑式展示空间、动态视图和静态文物相结合的多感官体验。创新性的展览方式为游客提供了一场气势恢宏和难以忘怀的视觉盛宴。
“云”上展览 足不出户享历史繁华
疫情期间，陕历博大力开展“云展览”“云教育”，推出国内首个疫情主题线上展“陕西省抗击新冠肺炎疫情电子见证物虚拟展”，承办“文物系荆楚 祝福颂祖国——文博战线抗击 新冠肺炎疫情主题展”，引发参观热潮。
推出144个博物馆虚拟展馆、125个数字专题展览、900余件文物云介绍、145个线上专题讲座和百家博物馆讲读平台，讲读博物馆APP阅读量达到54万，满足了广大网友疫情期间“足不出户云游博物馆”的美好愿望，并联合相关媒体发布漫画《唐妞系列防疫宣传图》，被媒体和网友转发上千万次，受到社会各界的一致好评。
利用微博发布消息及时、简短有力等特点，及时发布参观服务消息，引导观众文明有序参观；每天发布馆藏文物的文字、图片、视频，同时邀请知名学者等一起直播“云逛展”等内容，让观众感受到博物馆是有生机的、接地气的、形象是饱满的。积极参与微博旅游和微博文博的线上活动#云游博物馆#、#国潮东方美#等，打造博物馆传统文化传播新模式。
博物馆作为公共社会机构，需要将观众变成推动社会文明进步的参与者，而社交平台正是观众与博物馆之间联系的重要渠道之一，讲好中国故事、传播好中国声音，需要这样的社交平台。侯馆长说，博物馆要充分利用社交媒体的普及性和便捷性，为社会、为观众提供更丰富、更优质的服务。
用更多丰富的主题展览充实2021
在谈到2021的展览计划时，侯馆长说，2021年有几个重要节点:一是中国共产党建党100周年，二是第十四届全国运动会将在陕西举办，三是陕历博建成开放30周年。因此，2021年的展览也将主要围绕这三个重要活动来规划。关于前两个主题，我们会按照中、省的统一部署和安排做好相关工作。与此同时，也会规划自己的展览。比如，“百年强体 永恒记忆”展，一方面反映中国共产党对中国体育事业发展和全民健身事业的高度重视和领导，同时也反映中国娱乐、体育从古至今的传承和发展。另外，还会对“大唐遗宝——何家村出土文物展”进行改造提升，并结合陕历博建成开放30年纪念活动举办博物馆发展历程回顾展等。
展览交流方面，除了继续推进“兵马俑西班牙展”“意大利展”“韩国展”之外，还会联合黄河流域博物馆联盟等组织举办以传承黄河文明、弘扬黄河文化为主题的展览和宣传活动。希望微博和《中国国家旅游》杂志以及其他媒体平台一如既往地关注、支持陕历博的工作，当然，陕历博也会继续利用好新媒体平台把博物馆文化传播得更好，让博物馆的社会作用发挥得更加充分。
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