华茂、纳得、杜岙……"小而美"的民营美术馆何以频频出圈？
如果将一个城市比作一个有机复合体，在众多元素中，文化无疑是最核心的资源。
美术馆作为一个城市特定的文化符号，代表着一个城市的价值品味，也展现了一个城市的文化自信。
随着经济的蓬勃发展，宁波诸多民营美术馆迅速发展。据不完全统计，宁波民营美术馆数量现有50余家。民营美术馆扩大了美术馆的受众范围，丰富了展览的数量和质量。不少民营美术馆迅速网红“出圈”，为宁波公共文化发展注入了新的活力，为文化生态贡献多元色彩。
乡野之间楼宇之内
“小而美”的美术馆频频“出圈”
周末去美术馆看展，成为宁波市民生活的新时尚。
驱车一个半小时，沿着山路蜿蜒盘旋，到达位于章水镇杜岙村的杜岙美术馆。临近中午时分，前来看展的市民络绎不绝。不少市民带着孩子前来看展。
“杜岙美术馆近期在网上火得很，被称为30座中国最值得看的美术馆之一。这周末天气不错，我特意开车过来打卡。旁边的杜岙咖啡也不错。”带着相机的市民徐先生告诉记者。
乡野之间，矗立着一个造型独特的建筑。杜岙美术馆建筑面积2700平方米，其前身是个粮站，由意大利波捷特建筑设计打造而成。汇港集团收购后，将其改造成一个储存“精神食粮”——艺术作品的仓库。去年以来，杜岙美术馆迅速在小红书、抖音等社交平台上走红。
 “我希望杜岙美术馆能成为一个不断生产创意与文化的理想场所。”杜岙美术馆负责人王兆春介绍，美术馆于2016年正式完工并投入使用，主要用于私人收藏以及与艺术家交流，也将会举办高规格的年度主题性藏品展和美术展。美术馆共有七个分支，由中央区域相连。建筑与周边环境的互动使其成为艺术家寻找灵感、艺术与文化相互碰撞的绝佳空间。
宁波诸多民营美术馆，多由企业家投资建设。作为一个“艺术推动者”，王兆春在艺术领域倾注了不少心血。早在2012年，他在南部商务区汇港大厦开设汇港美术馆，向公众免费开放。深藏于商务楼宇内的汇港美术馆，已走过十年，展出的艺术家超过百人次，其中有一半以上是宁波本土艺术家。国内名家曾宓、柳毅、梁钢的作品等相继在汇港展出。
同在南部商务区的纳得美术馆，才开馆一年，连续举办了7场高品质展览，迅速成为文艺青年的打卡地。
3月5日，“华若桃李——江浙女艺术家邀请展”在纳得美术馆开展，前来观展的市民不少。大家或安静看展，或拍照打卡，又或在视野优美的公共空间区域与朋友喝咖啡、交流。“我在公众号上看到有新展，周末马上约了朋友来打卡。大家都很喜欢这个‘小而美’的空间，很有艺术氛围感。这为商业气息浓郁的南部商务区增色不少。”在南部商务区工作的陈女士如此表示。
占地1600平方米，以灰白为基调的美术馆，沉静且优雅，不仅吸引了白领，文艺青年前来参观，也成为很多美术学生的学习平台。
“10年前，我就喜欢上书法，家人对书画艺术领域也非常热爱。很多热爱艺术的宁波人，经常跑到上海、杭州去看展。刚好有了合适的场地，又有了合适的机遇，我就萌生了在宁波本土市中心打造一间中型体量的学术型、公益型私人美术馆的想法。”纳得美术馆馆长包佩君告诉记者，希望能把美术馆打造成一个艺术学习交流的共享平台，定期举办美学沙龙，链接起更多热爱艺术的人，让美学能够走进人们的生活。
在位于东钱湖的华茂艺术教育博物馆，同样也是时尚青年周末打卡的首选地。记者到访时，很多穿着时尚的青年人或专注看展，或拍照记录。“我们的馆实行限流和预约参观，每日500人。天气好的时候，周末基本都是满员的。”华茂艺术教育博物馆副馆长宋新新介绍，馆藏汇聚了中国近现代艺术教育先驱作品百余件，系统梳理了百余年来中国近现代美育发展脉络，旨在打造开放、多元、无围墙的社会美育实践基地。作为以“艺术教育”为内核的主题博物馆，华茂艺术教育博物馆通过对东西方美术史的梳理与展示，充分展现了古今贯通、中西交融、内外共生的艺术教育风采。
东钱湖畔另一处文化地标——韩岭美术馆，其主体工程有望于在今年6月完工。美术馆由国际建筑大师隈研吾亲自设计，美术馆外形设计避免城市化的方盒子建筑，更是像一座山的自然形体建筑融入周边环境，最终的叠瓦方案中，建筑语汇融入了韩岭村的屋瓦建筑景观，试图在一个创新的建筑同时也融入传统元素。项目建成后，甬城市民又将新增一个网红打卡新地标。
上个月，“宋韵丹青”——天一阁·月湖诗书画作品展在月湖美术馆开幕，以宋韵书画形式重现历史上的月湖人文风貌，得到不少好评。“天气好的时候，前来月湖游玩的游客不少。我们希望多办一些优质的展览，让更多人在游玩的同时，能感受传统文化的魅力。”月湖美术馆徐伟介绍，开馆7年以来，美术馆举办了100多个展览，接待人次超30万人。“文化自信建立在我们深厚的传统文化之上，希望美术馆这个平台能传递更多的宁波故事，弘扬宁波文化。”
要“输血”更要“造血”
民营美术馆探索可持续发展路径
民营美术馆的资金来源，主要依赖于创办者的资金支持。民营美术馆具备公益性，专业性，参与了公共文化建设，也成为公众艺术教育推广的平合。民营美术馆如何能走得更好、更远，其运营模式，也受到了业界的普遍关注。
“艺术需要不断保持创新。美术馆要走得远，必须要有一定的专业性，策展也要保持一定的水准，同时需要明确自身定位。”王兆春介绍，汇港美术馆一直关注当代艺术，除了展览展示、收藏研究外，致力于本土艺术家的培育与推广。
近期，在汇港美术馆一楼，展陈了许多90后艺术家作品。“时代在快速发展，艺术本来就富有前瞻性、引领性的特质，美术馆吸引公众的年龄层次也应该多元化。”王兆春介绍，自己的另外一个身份也是汇港控股集团的董事长，也是因为美术馆一直坚持高标准，使得整座汇港大厦以及周边商务楼宇的租金有所提升。“用租金为美术馆‘输血’，整个大楼形成了一个‘自循环’模式。”
与此同时，汇港美术馆还开展了艺术画廊、艺术培训等业态，为美术馆持续发展提供了支撑。
而杜岙美术馆则丰富了章水镇的乡村旅游资源，成为乡村文化振兴的重要支点。杜岙村村民徐女士看到络绎不绝的客流，还在旁边开起了杜岙咖啡馆。“每到周末和节假日，美术馆人气都很旺，也成为章水镇的一个文化地标。”章水镇有关负责人表示。
对纳得美术馆而言，举办高质量的展览，就意味着需要承担较高的运营费用。包佩君告诉记者，纳得对自己的定位是新学院主义，目前美术馆办一次展的费用需要数十万，随着策展的增多，美术馆的投入在加大。目前，运营团队在摸索中不断成熟，不断联动国内外城市之间艺术活动交流，特别是与杭州的双城联动，不断致力于提高市民文化艺术修养、城市文化氛围。“我们希望能逐渐探索自我造血机制，比如增设画廊板块、文创板块、企业VIP板块，探索艺术银行模式。”
 “民营美术馆的经营模式更加自由和多样性和机动性，可与公立美术馆形成互补之势，扩展丰富市民文化活动。比如，我们可以进行资源整合，探索具有灵活性的艺术品租赁平台。”包佩君说，为了让美术馆能有持续发展，美术馆与国内各大美术院校开展深度合作，引入高校师生的作品，进行策展。去年，纳得引入中国美院研究生优秀作品提名奖，广受好评。今年，纳得与中国美院绘画艺术学院将进行深度合作，将引进下乡写生作品联展、研究生毕业展。“有了高校的支持，希望纳得美术馆还能在艺术领域拓展更宽广的领域。”
华茂艺术教育博物馆则将继续深耕线上线下美育课程、研学活动等，把美育课程搬进博物馆，将博物馆打造成为“社会美育大课堂”。
展现一座城市的精神价值
为宁波文化贡献多元力量
从新中国成立初期的筚路蓝缕，到改革开放后的蓬勃复兴，再到新时代背景下新一轮艺术教育浪潮，美育发展脉络正是时代发展的一个缩影，并将随着美育改革不断推进迎来新的黄金时期。
宁波市领军拔尖人才、艺术史博士刘晓峰关注宁波地区博物馆、美术馆多年。在他看来，美术馆是地方美育的重要载体，美术馆通过展示现当代优秀作品，传递真善美，成为地方美育，特别是在青少年美育培养，公众文化精神提升中走着不可替代的作用。民营美术馆积极促进了宁波公共文化的发展。
“民营美术馆在讲好地域故事中扮演着重要角色。美术馆通过与知名艺术家的合作，通过画作、雕塑等艺术形象展示地域文化，从而以独特艺术语言讲述地方的深厚文化传统与城市精神价值。”刘晓峰表示，美术馆在文化交流、文明互鉴中可以起到重要桥梁的作用，也是城市文化软实力的重要体现。希望能有更多社会力量，参与到宁波公共文化的发展建设中。
民营美术馆百花齐放，离不开政府的大力支持。笔者了解到，市文联文艺大众哺育工程——“春晖计划”，便有对社会艺术机构联盟会员单位开展公益性展览展示以及与基层结对帮扶“润村工程”的扶持政策。实施五年来，对联盟会员开展公益性文化活动给予了指导和帮助。2021年共资助40个公益展览，5个“润村工程”。
△ 月湖美术馆举办“宋韵丹青”——天一阁·月湖诗书画作品展
今年3月，宁波“文艺两新”联盟正式成立。其中，社会艺术机构联盟自2017年成立以来，会员由组建初期的40家发展到目前的57家，增长了42.5%，已经成为特色鲜明、作用突出的艺术机构联合体。
据联盟秘书处统计，社会艺术机构联盟原联盟会员单位2017至2021年共开展了公益展览790余场次，沙龙讲座1070余场次，惠及民众近30万人，极大丰富了市民的文化艺术生活。
据了解，社会艺术机构联盟中很多会员就是民营美术馆。这已经成为宁波文艺界不可忽视的重要力量。市文联有关负责人认为，民营美术馆一定要发挥各自优势，做出特色，才具备竞争力以及良性发展的可能。“民营美术馆建设运营成本较大，要把稳方向，提升服务，做出品牌，用好用足政策，同时不断参与互通交流，才能走得更远。”
“文艺两新”联盟将创新共建共享共赢机制、出台发展政策、加强人才培养等方面持续发力。比如，搭建起专业性平台，为会员提供服务。实用性服务包括行业信息交流、业务研讨、展览展示、人才培训、社会公益活动等。在专业性平台方面，根据各门类间的特点，自创主题、优势互补、灵活组合，开展成果展览展示等活动。
有业内人士也指出，民营美术馆要更好地服务社会大众，不仅需要政府加大帮扶力度，持续引导其进行文化创新，也需要政府制定一定的行业标准，规范起管理制度，引导民营美术馆健康发展。
搜狐网2022-3-10


