安来顺：关于博物馆高质量发展的认识和实践问题
【摘要】“高质量发展”是我国“十四五”期间国民经济发展中的一个关键词。作为近年来备受关注的公共文化机构，博物馆如何实现可持续、高质量发展的问题不断在政府决策部门和文博学术界被加以讨论。本文梳理了博物馆机构在新形势下发展战略的反思和更新的背景和坐标，并据此提出了博物馆通过健全和完善专业化、社会化行为体系，以追求博物馆高质量发展的主要路径。
【关键词】博物馆；博物馆学；公共文化；高质量发展
“高质量发展”是我国“十四五”期间国民经济发展中的一个关键词。就其规模而言，博物馆在全国社会经济发展总体框架内一个是非常小的领域。但是，它是我国整个公共文化事业的一个缩影，无数像博物馆这样的小溪，汇聚成为中国现代化国家建设的滚滚洪流。
博物馆的高质量发展，是一项系统工程，需要政府、业界的共同努力，需要公众的积极参与。无论我们愿意与否，博物馆的高质量发展必须首先回答几个根本性问题 : 我们的博物馆是否对社会很重要，他们到底能为社会、为人民，为祖先、为今人、为后代做什么？无论是眼下还是长远的是非常丰富的，有硬件的高质量，指目前中国博物馆总体的硬件水平是世界一流的，有的甚至是顶级的；也有软件的高质量，指精神文化产品的创新性生产与提供；有对一批大型优秀博物馆锦上添花的，也有对众多基层中小博物馆雪中送炭的；有业界自身努力可以做到的，也有需要社会协作实现的；有直接产生效益的，也有提供影响力或辐射力的。但无论如何，均离不开来源于实践的理念支撑、在理念指导下的创新实践以及贯穿于理论和实践始终的专业伦理的规范。
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博物馆高质量发展，要完成符合社会预期和博物馆专业认知水平的战略更新。
从某种意义上讲，今天的文化遗产观念已经完成了一场蜕变：不再仅仅是罗马法律体系中“今天的人因继承而得到的财产”，而是“文化认同的方式、集体与个别记忆、或社会与文化价值载体”。如果读一读联合国教文组织 1972 年、1993 年、2003 年关于遗产的定义，就会发现文化遗产保护中“人文性”和“以价值核心”理念的不断强化。从“挽救消失”到“价值发掘”，再到 “意义彰显”的遗产保护观念，深刻影响着博物馆领域。相应地，公共博物馆在历经 250余年进化后，无论是认识、类型，还是功能、方法，其实都与 19 世纪末欧洲的经典博物馆存在巨大差异。当博物馆处于多元的社会文化交织在一起的时候，当博物馆与人民群众的生活品质紧密关联的时候，当社会对博物馆的角色充满新期待的时候，当博物馆被日新月异的数字技术包围的时候，今天的博物馆已经并且正在发生着积极的变化。这些变化首先反映在博物馆的文化观和机构战略上。
应该说，具有当代特征的博物馆文化观正在逐步形成。博物馆是一个“讲故事”的文化机构，它们讲述古往今来人们如何在自然环境中生存以及怎样生活的故事；博物馆不仅保存大自然造物和人类文化痕迹，更重要的是保留着对于当代社会、对整个国家和民族都具有重要意义的文化基因；博物馆是受托于世世代代的（祖先、今人和后代），它以特有的身份参与社会，并通过其保护、研究和教育传播功能，成为一个国家和民族文化良知的代表者。
在逐步解决博物馆基本文化观认识问题的基础上，博物馆便可以优化调整战略，扮演好保存、记录、见证和参与社会变革的角色。在战略选择中，有些事是博物馆“必须”做的，有些事是博物馆“应该”做的。在今天的博物馆里，“历史不再是某种消亡的存在，而应该是活着的器官”；博物馆的收藏和研究，是为了“帮助人们看到月亮背后的光”；博物馆的传播教育，“不是为了把篮子装满，而是为了把灯点亮”。而所有这一切的达成，是博物馆研究人员、保护专家、展览设计师、教育工作者甚至服务推广人员持续不断精心策划、协作努力的结果。博物馆作为一只“手”的使命，在各个“手指”的分工与协作下才可以实现。而现在，博物馆业务功能之间的相互脱节是一个需要进一步解决好的矛盾。
首先，作为储存和共享更开放包容的集体记忆。记忆，是博物馆最原始、最经典的功能。“文化的价值，不仅是用它的成就来衡量的，也取决于它将如何传承下去，如何被人们记住，没有比传承了古老认同的人，更现代的了”。2018年 9 月 2 日，巴西国家博物馆的一场大火让百万件珍贵文物标本毁于一旦。当天，巴西总统特梅尔发表声明说：“两百年来的努力、调查和知识毁于一旦，这对所有巴西人来说都是悲伤的一天。”然而，一位里约热内卢的普通市民在社交网站上留言：“我们国家本就没有政府，没有希望，现在，也没有了记忆。”前年，笔者代表国际博协到了火灾后的现场，更加深切体会到那位里约市民的感受。再如，美国的西部大开发，无疑是美国人集体记忆中的浓重一段，也是社会和文化现象纷繁交错的一段。洛杉矶美国西部博物馆的常设展览，选取了一个人们最熟悉的标识 “66 号公路”作为一个“麻雀”，全景式呈现围绕这条公路的物与事，让观众具体直观地体会这条公路所折射的那段历史，及其对今天美国社会和文化所产生的影响。
第二，创新跨学科跨领域的文化阐释。业务行为的跨学科或多学科性是当代博物馆的一个重要趋势。这里可以分享两个例子，一个是自然科学博物馆的，一个是艺术博物馆的，两个都是中小规模的博物馆。经过两年研究和策划，哥本哈根大学医学博物馆 2018 年举办展览“留神肠胃”。这是一个综合了科学、艺术和历史的实验性展览 , 揭示了在心灵与肠胃、情感与消化之间关系中数万亿微生物的作用。在这里，最前沿的自然科学研究成果与我们每一个人联系在一起。多伦多大学艺术博物馆 2018 年推出临时展览“睡眠画像”，以 6 件表现睡眠困难的现当代艺术作品为主线，穿插行为艺术和“创意之夜”观众分享等内容，尝试与观众一起讨论“我们的睡眠处于危机之中吗？”的问题，以批判性思维揭示由于经济、社会和技术变革产生的文化焦虑造成的睡眠生物功能崩溃，表达了对睡眠作为一个紧迫文化问题的关切。
第三，服务多元化社会群体的理解与和谐。更接地气、更有温度的陈列展览、社会教育项目、社区介入活动，为弥合不同文化人群之间的隔阂而和睦相处，为社会和谐稳定做出独特的文化贡献。几年前，我国国家典籍博物馆的甲骨文展览中，有一个叫“姓属林”的小项目，把只有少数专家才可以识读的甲骨文，与每个人都有的姓氏和属相结合在一起，观众不仅是认识了几个甲骨文，而且体会到璀璨的中华古老文明其实离每个人并不遥远。相信会有观众从甲骨文中自己的姓氏和属相开始对古文字产生浓厚的兴趣。我国一些博物馆开始研究农村进城务工人员家庭的博物馆公共服务问题，除推出“关爱打工子弟”活动外，还建有专门的农民工博物馆，让远离家乡的农民兄弟们在城市中找到自己的文化归属感。2018 年，“严肃”的丹麦国家博物馆，专门为时尚的“00后”年轻人开辟了“角色扮演”（Cosplay）专区。它的馆长解释说：“我们就是要表达一个明确的态度，我们的博物馆是包容的。”
第四，以藏品、展览知识创新助推新文化。博物馆通过陈列展览与收藏相结合，挖掘馆藏品的当代价值，可以成为新文化创造的“助推器”。对此，2019 年苏州博物馆“画屏：传统与未来”展上，策展人巫鸿做了这样的解释：“画屏，渗透各个领域，在中国古代艺术和生活中有一种特殊的位置，与当代艺术也在继续互动。该展览主要展示不同历史时期的画屏实物和包含画屏形象的绘画作品，同时呈现一批与画屏形成或观念有关的当代艺术作品，形成古今对话。”
第五，成为社区文化体系建设的重要组成部分。在公众与最直接、最真实的博物馆资源之间架起一座桥梁。不仅告诉公众“我们是谁，我们从哪里来”，还要启发人们思考“我们将向何处去”，帮助今天的人们建立对自身文化的归属感、认同感和自信心。2016 年调整后重新开放的法国人类学博物馆，常设展览分成 3 个部分，分别回答3个问题: “我们是谁”“我们从哪里来”“我们要向哪里去”。该展览被认为是最具想象力的展览之一，展厅中游牧民族帐篷外竖起的卫星电视接收天线和帐篷内开着的电视机，出现在“我们要向哪里去”部分，没有使用任何文字，留给观众以巨大的思考空间 : 在今天信息化时代，过着传统生活的人们看着电视，他们在想什么？他们的传统在遭遇什么挑战？他们文化的明天会怎样？日本国立九州博物馆开辟“后院之旅”，定期邀请社区民众访问博物馆的部分库房区和研究区，在博物馆的“幕后”与员工交流，初衷是让当地居民感受到：这是“他们自己的”博物馆。尽管馆长也坦言，只是在库房开几扇窗户，但用了几年的时间去说服员工接受这种做法。
第六，在各国人民之间扮演“民间大使”的角色。博物馆可以为增进不同国家间的对话和理解，为中华优秀传统文化走出去、走进去做出独特贡献。2019 年 3 月，“三星堆：人与神的世界”在罗马帝国广场博物馆举行，中华古蜀文明在这座有着 2000 多年历史的古罗马建筑中呈现，贯穿于展览始终的关键词：对话。
“让文物活起来”，寓意深远，内涵丰富。至少意味着，今天的博物馆至少要在以下方面下大气力：一是连接过去与今天。通过观众与博物馆遗产资源的有效互动，让观众在遗产资源中找到自身的意义，实现观众与博物馆遗产的直接联系；创造机会，让观众与馆藏资源、与这些馆藏资源的当代意义之间真正建立联系，包括了智力层面的联系和情感层面的联系。二是拓展藏品诠释维度。对馆藏遗产资源进行拓展型诠释，因为这些资源代表着我们是谁，我们拥有什么样的价值观，我们已经走到哪里，更重要的是，我们可能走向何方。三是提供信息的多元视角。博物馆要以独特身份参与社会，展现馆藏资源的当代价值和不同的审视角度，帮助人们理解历史的、文化的和环境的遗存是一种不断进化的结果。四是以观众为核心的协作共建。博物馆的规划、设计和实施中的“以观众为核心”，包括博物馆要提供一系列增进联系、奉献、协作和共建的机会。五是树立利益相关的合作思维。社会公众（无论是实在观众还是潜在观众）应被视为博物馆的“利益相关方”和博物馆文化的重要贡献者，而不仅仅是被动的博物馆文化消费者。
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博物馆高质量发展，要将博物馆宣誓的使命与完整的行为体系紧密结合。
博物馆高质量发展另一个重要角度，是基于博物馆机构所宣誓的“为社会和社会发展服务”的使命，在自身业务体系专业化和社会化服务方面的高质量发展。
首先，以信息和价值为重要驱动的博物馆收藏和保护。人们经常说要让文物说话，事实上，并不是所有的博物馆文物都能自己“说话”，需要信息的系统化积累、研究和提炼。绝大多数文物藏品的信息是分类或分层的。这一方面是为了藏品的留存和传续，另一方面也是文化遗产资源活化利用的前提。就其本质而言，博物馆收藏和保护的，是作为信息和价值载体的遗产。高质量的收藏和保护，不但要考虑藏品的物质性信息、功能性信息，更要注意藏品的联系性信息和记录性信息。而藏品信息的后两个维度是许多博物馆重视不够的，眼下一些文物活化显得苍白肤浅，与此不无关系。2020 年 2 月 17 日军队支援湖北医疗队，空军出动运 -20 飞机向武汉驰援人员和物资，那张特别的“运 -20 机票”在全网刷屏，温暖了亿万民众的心。那么博物馆在保存这张机票时就可以提出若干个问题：这张机票独特的设计创意与 2 月 17 日的武汉危机形势是什么关系？对于驰援武汉的医疗队员来说，这张机票与其他机票有什么特殊意义？从设计的角度、从精神的角度、从记忆的角度该如何思考？对于空军飞行大队而言，他们设计这张特殊的机票是要表达什么情绪？对危险的忧虑、对平安的祈愿还是危难时的战友之情等等，也就是要证明这张机票为什么对博物馆的收藏和保护有意义。
第二，以最出色“翻译”为核心驱动的博物馆研究和阐释。观众对博物馆的理解和接受，在很大程度上取决于文物信息研究成果，转换成了什么以及如何转换的。学术研究通常具有较强的抽象性，研究成果又多是对抽象结果的整理和摘要。但观众的博物馆认知主要建立在具体、真实体验的基础上。所以，博物馆研究要赋予抽象结论以更多的具体性并重新组合。打个比方，博物馆研究者的角色，就如同一名出色的翻译家，他构建起原著者、译者和读者之间的能动关系，要能深得进去，还能浅得出来。现在一些博物馆展览内容的生涩难懂或标语累加，与此不无关联，大有改进的空间。同时，博物馆应鼓励研究和阐释的开放性和多学科性，在研究成果转化中富有一定的创意。
第三，在服务于观众“成长”为核心驱动的博物馆教育传播。博物馆教育传播的核心是服务观众的成长，拓展观众的智慧，提供以感知为主的、多重的博物馆学习体验，增长观众自身的能力，增进观众对在博物馆所经历事物的理解。应始终定位于开发认知能力、坚持学术理性、体现关切个体和帮助适应社会。在这方面，中国博物馆已经取得长足进步，但仍大有潜力可挖。例如开发认知能力，是不强调向观众灌输太多有关博物馆的知识，而是帮助观众在博物馆的学习体验中提高对事物的判断和认识能力，并帮助观众在体验过程中思考问题；再如关切个体，是指博物馆的任何教育传播活动都要与观众达成和谐，要让博物馆与观众的友好交流始终成为可能。
第四，以构建新文化价值为驱动的博物馆与数字技术融合。博物馆中数字技术的引入不是髦得合时，而是新时代人类的保存和交流两种基本行为在博物馆中的体现，借助数字技术让实体博物馆换了一个现场只是第一步。目前博物馆中的信息孤岛现象还是比较普遍的。十余年来，我国借鉴智慧城市理念而启动的智慧博物馆建设，虽然在设计上居世界领先水平，但仍是阶段性成果。在高质量发展中，应继续大力推进这种集博物馆文化、技术和管理为一体的数字化实践，构建博物馆各要素的关联，形成合力，达到博物馆服务、保护和管理协同发展的目的。数字技术对博物馆的贡献是多维度的，除已熟知的数字化管理、服务和体验在技术层面的实现外，高质量的发展还应研究和尝试将数字化延伸到博物馆的文化价值层面。
第五，可持续发展理念驱动下的博物馆建设与运行。在可持续性和可持续发展方面，博物馆可以开辟新领域。主要包括两个方面，一是成为可持续发展的普及和教育平台，二是博物馆机构本身应该成为可持续发展的示范。在联合国可持续发展目标（SDGs）17 个大目标及 169 个子目标中，博物馆可以为 16 个大目标做出自己的贡献，或者是引导方向的，或者是支持其他领域的。博物馆高质量发展引进这些内容，更有利于向全世界彰显，中国在可持续发展领域的责任担当。博物馆机构自身也应该通过采取具体行动，让自己成为可持续环境的示范。获得 2008 年全美绿色建筑的盖蒂博物馆，除环境优美外，还最大限度地使用自然光源；巴西里约热内卢的“明日博物馆”，建筑设计设定，博物馆全部电能消耗的 2/3 由太阳能提供。
第六，以多种模式相结合为特色的博物馆需公众参与。社会公众参与公共文化事业是新时期社会主义文化建设的重要内容，也应该成为博物馆高质量发展的应有之义。应大力宣传我国博物馆志愿事业的专业意义、社会意义，应全面总结各博物馆志愿者工作和“博物馆之友”工作已取得的有益经验，应进一步丰富博物馆公众参与的内容、范围和管理模式。多种模式相结合，因地制宜、因馆制宜、循序渐进可以成为当代博物馆的一大特色。例如贡献型的参与、协作型的参与、共创型的参与、主人翁型的参与，这些参与模式都可以结合不同博物馆的情况加以尝试和推广。
第七，专业化伦理引领下的博物馆职业道德建设。一个行业、一个领域是否真正成熟，其职业道德伦理水准是一个重要标志。健全完善的、行业高度认同且普遍遵守的职业道德准则，既是博物馆高质量发展的内容，也是高质量发展的专业保障。在高质量发展的博物馆中，职业伦理已不仅是博物馆保持本机构良好运行的承诺，还包括博物馆对公共利益所承担的义务，是对博物馆“可做、不可做”“该做、不该做”的精神工具，是建立在公认价值观基础上，由博物馆及其从业者自觉选择的自我约束的工具。今天的博物馆，一方面在利用职业道德准则，界定博物馆机构对于藏品、对教育、对观众、对社区的道德义务，界定好从业者个人的行为规范；另一方面利用职业道德准则的工具处理越来越多、越来越复杂的博物馆外部关系，诸如经济创收、企业赞助、敏感文化物品、社区利益诉求、新型伙伴关系等。应当承认，考虑到国家和地方相关法规政策的稳定性要求，有时会出现法规政策一时跟不上博物馆实践的情况，博物馆主动通过职业道德准则来弥补这种滞后性有时是重要，甚至是必要的。这种情况下，博物馆高尚的、专业的职业道德的建设，就不是可有可无的。
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