保护文物古迹 留住历史根脉
通渭县地处甘肃中部，属黄河上游支流渭河流域，历史悠久，文化灿烂，域内众多的文物古迹，承载着久远的厚重文明，凝聚着丰富的历史信息，见证着数千年来通渭生生不息的发展历程。
“保护文物功在当代、利在千秋。”习近平总书记对文物工作的把舵定向，如一盏明灯，指引着通渭县坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针，将文物古迹保护放到重要位置，全面提升文物保护管理水平，形成“在开发中保护，在保护中利用”的良好局面，让文物古迹留得住、活起来、传下去，再现瑰宝遗珍的辉荣历史与璀璨之光。
理清文物家底  打造县域文化地标
文物保护，历来是文物工作的重点。先后通过组织开展了文物普查、长城资源调查、馆藏珍贵文物调查等重要项目，积累了相当规模的文物数据资源，一系列清晰可见数字，廓清了全县不可移动文物资源状况。境内拥有文物保护单位68处，其中战国秦长城为国家级文物保护单位，新石器时期寺子温家坪遗址、李家坪遗址、鸡川寨遗址、通渭寨遗址、通渭一中木楼5处为省级文物保护单位，菩萨楼、马营碑刻群、长城梁堡址、扇儿湾遗址、华川关堡址5处为市级文物保护单位，有57处县级文物保护单位，其中红一方面军文艺晚会旧址 、文庙街小学毛泽东长征诗朗诵地、义岗红军烈士墓 、马营镇苏维埃政府遗址和红二方面军指挥部——贺龙住宿旧址、喇嘛墩战斗遗址、韩家岔梁战斗遗址、石堡子战斗遗址、盘龙山苏维埃政府遗址、华家岭阻击战——双墩梁战斗遗址、南屏山革命烈士纪念碑为革命遗址。
作为通渭县的文化地标，通渭县博物馆自1992年建馆以来，就始终秉持“贴近群众、贴近生活、贴近实际”的建馆理念，以保护、传承优秀历史文化为己任，集文物征集、收藏、研究、展示、教育、服务于一身。经过近30年的建设与发展，现有馆舍面积1000平方米，其中展厅占500平方米，拥有馆藏文物2026件，其中国家一级文物3件，二级文物30件，三级文物87件，一般文物1906件，跻身全省文博系统文化遗产工作先进集体行列。
健全管理机制  强化重点文物保护
通渭县不断健全管理机制，在全县范围内构建起县、乡（镇）、村三级文物保护网络，成立由分管副县长任主任、各相关单位为成员的文物保护管理委员会，协调解决全县文物保护工作重大问题。建立责任就是岗位，有岗就有责任的管理机制和以主要负责人或法定代表人、文物保护员为核心的安全防范管理工作责任制。将文物保护工作纳入考核体系，推行安全目标责任制，落实岗位责任制，加强文博与公安、规划、国土等部门的横向联系，密切配合，相互协作，初步形成了以县博物馆为核心，辐射全县的文物保护网络。
史前彩陶留古痕，战国长城映彩虹。通渭境内发现的古遗址和彩陶，大多属“马家窑”、“齐家”文化。近年来，通渭县不断加强文物、标本、资料征集，充实了一大批博物馆馆藏文物展品。境内以彩陶艺术为代表的马家窑文化遗存相当多，发展序列基本齐全，彩陶上的纹饰复杂而丰富，有种子纹、豆瓣纹、草叶纹、树纹、水波纹、涡纹、垂波纹、浪花纹，这些彩绘花纹表现了以农业为主的文化特色和生活印迹，是先民们对生活最初的艺术体现。建立县、乡镇、村、文保单位“三级责任、四级保护”的文物保护体系。过境通渭5个乡镇24个行政村的战国秦长城绵延88.8公里，沿线全覆盖设置了界桩，在重点段落设立50块保护性标志牌，设立5个大型宣传牌、20个警示牌、40个小型宣传牌，聘请46名长城保护员和48名公益性岗位人员协助配合巡查和管护管理；制作长城图片展板，在学校、社区和乡镇、军营等场所进行大力宣传展出；对长城保存较好的段落以图文并茂的方式在微信、快手等公众平台推送宣传80多次，不断加强战国秦长城巡查与保护工作，通渭已成为全省战国秦长城保留最为完整的县区之一。
加强展馆建设  创设终身教育场所
近年来，通渭县博物馆立足于文化遗产保护，致力于优秀文化的传播和进一步提升观众接待和服务能力，将陈列展览是博物馆实现社会教育的基本方式和途径，立足当地丰富的文化底蕴和积淀，调整展示陈列的思路，突出单元主题，充分利用各个时期丰富的文物资源，努力把文物陈列的原创性和特色性作为展示的中心工作，着力把博物馆打造成为加强民众终身教育的场所，从根本上改善藏品保管保护、陈列展览和观众教育服务设施水平。
通渭县博物馆2006年被国家文物局列入全国基层博物馆展示提升项目试点，大力推进县级博物馆展示提升项目建设，建成由两个单元组成的基本陈列《通渭文物陈列》，核心功能区域和公众服务区域面积大幅度提升，充分体现了以“物”和“人”为中心的服务理念，成为展示、传承通渭历史和文化的重要窗口。基本陈列《通渭文物陈列》第一单元“文明之旅”展出文物111件，展示了当地各个历史时期的不同生活画卷；第二单元“翰墨丹青”展出明、清、近现代具有代表性的馆藏书画作品75件，从不同角度说明了通渭被文化部命名为“书画艺术之乡”的深厚内涵。2008年，通渭县“通渭文物陈列”实现免费对外开放。为了适应不同群体的参观需求，充分利用免费开放资金，重新装修接待室、电子数字小展厅各1间，争取到了馆藏文物预防性保护和安防系统改造提升项目，先后举办了明清民国以来碑刻拓片展、古堡寨图片摄影展、三市六县区馆藏书画精品展、馆藏诰封展等展览活动，博物馆年接待量达7.8万人次以上。
加大宣传力度  社教活动丰富多彩
通渭县在完善和维护基本陈列的同时，根据公众需求，结合“文化遗产日”、《文物保护法》宣传周、“5.18国际博物日”等活动开展，通过市、县电视台、微信公众号、快手、抖音等媒体平台以及定西日报等平面媒体，大力宣传通渭书画文化、历史知识、馆藏精品、文化遗产、文物保护等，进一步提升文物保护工作的影响力和知晓率。县博物馆结合文物藏品和文献资料，参照民俗信仰的礼仪礼规，制作图文并茂的宣传版面、设计卡通形象、印制宣传册页，营造节庆气氛，拉近博物馆与公众的情感交流，唤起公众共同的文化记忆。
适时策划不同题材、不同形式的专题展览和特色主题教育活动，不断为公众提供多元的文化产品，增加了文博活动的影响力、吸引力，发挥了教育、激励、凝聚、娱乐、审美等多种功能，在潜移默化中把观众由自在的了解传统文化变为自觉的文化参与者、传承者和弘扬者，积极营造了关心支持文物事业发展，珍惜爱护文物资源的浓厚氛围，起到了良好的宣传效果。今年，从元月份开始至今，分别在国家博物馆、福州市林则徐纪念馆、庆城县博物馆、镇原县博物馆、西和县博物馆、平凉市博物馆、嘉峪关长城博物馆、高台县博物馆先后开展馆际交流展览8次，同时参观学习了沿途20家以上兄弟博物馆建设；4月20日流动博物馆“五进”巡展活动在新景乡的姚河村启动，巡展活动走遍全县18个乡镇，进一步丰富乡镇群众文化生活；5.18国际博物馆日当天，在县文化广场组织开展了以“致力于平等的博物馆：多元和包容”为主题宣传活动；“文物赋彩·全面小康”2020年文化和自然遗产日来临之际开展了为期5天的通渭历史文化文物图片巡展活动 ；端午节期间在县幼儿园开展了“我的端午·与粽不同”社教活动；8月份开展了通博与第十届通渭书画文化艺术节同行——流动博物馆走进马营古镇进乡镇巡展活动，“同庆建军佳节，共叙鱼水深情”流动博物馆“八一”进军营慰问活动，为官兵们送上了文物图片展版40余幅、通渭博物馆藏珍书40本；9月份开展了“九九重阳·通博情长”通渭县流动博物馆走进县中心敬老院活动，在常河镇开展了“通博助推脱贫攻坚  流动博物馆走进山楂小镇”活动。
文物，是对民族传统文化的血脉记忆；文物保护，是中华儿女对历史的传承和对未来的责任。通渭县不论在展馆建设中，还是在文物基本陈列、临时展览活动中，都在寻找着自己的路，都在不断探索实践优秀传统文化的传承发展，相信在通渭文博人的共同努力下，通渭的特有文化传承保护将会更加灿烂辉煌。
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