江苏：一座座特色博物馆融入夜经济发展
非物质文化遗产是一座城市活态的民间历史，记录着一座城市千百年来民间生活的精神文化气质。作为文化大省和经济大省，江苏正探索将文博与旅游有机融合，通过市场唤醒“沉睡的遗产”。“水韵江苏 文旅消费”融媒体采风行历经多个城市，走访、记录了多个特色博物馆与旅游相融合的建设成果。
高邮市集邮家博物馆，区域集聚效应促进文旅消费。高邮，中国唯一一座以“邮”为名的城市。高邮素有“中国集邮之乡”、“中华诗词之乡”等美誉，“邮文化”是最大的特色。兴建于宋代繁盛于明清的南门大街、盂城东市、马饮塘，以及迄今为止全国发现的保存最完好、规模最大的古代驿站盂城驿。其中，集邮家博物馆、快递文化展示馆、主题邮局等均以“邮文化”为特色，并体现了大运河文化带最美高邮段的魅力与繁华。
为了推动当地旅游经济发展，1993年至1995年间高邮市人民政府坚持修复盂城驿，并在此基础上设立了中国唯一的邮驿博物馆，使古驿得重光。除了打造单个博物馆以外，高邮文旅正致力于打造运河·盂城驿历史文化街区，凭借独有的邮文化+古老的运河文化产生的叠加效应体现邮城特色，让历史悠久的古老文脉带动文旅产业更新，打造文旅消费新业态。
如皋华夏电影展示馆，科技赋能，传承与发展并进。还记得小时候和小伙伴们一起观看的露天电影吗？一句话唤醒很多中老年人儿时的记忆。如今的孩子们，或许不了解自己上辈人童年的乐趣，但是通过这座博物馆，可以了解很多课本上学不到的知识。
作为中国第一家胶片电影博物馆，馆内收藏了包括电影放映机、电影胶片拷贝、胶片洗印设备、修复设备、电影剧本、海报等20余万件珍贵藏品。包括但不限于珍贵电影海报、台本、剧照等资料数十万份。
“用旧壶装新酒。”展示馆的讲解员用一个形象的比喻诠释了如皋华夏电影展示馆的内涵。据了解，展示馆通过胶片档案物理修复与数字修复方法的研究与开发，以专业化手段对胶片进行常规性和创新性抢救保护，承接所有胶片档案的抢救和保护任务，建成了国内一流的胶片档案抢救保护研发基地。
昔日的农村露天电影，成为了闪烁在电影长河里一朵永不凋谢的记忆之花。为了唤醒游客们快乐的童年回忆，展示馆会不定期在馆外展映红色经典电影。“晚饭后，人们前呼后拥，争先恐后赶赴放映场地，热闹得很。”展示馆相关负责人介绍道。那些年，在文化相对落后的农村，每当听到县乡电影队来本村或者邻村放电影的消息，大人们都早早收工，孩子们奔走相告，只为一饱眼福。
如皋丝毯艺术博物馆，活态展示成为旅游新风尚。每日清晨，伴随着织机和滚轮的声响，如皋丝毯艺术博物馆的织工们开始了一天的忙碌。作为中国首家丝毯艺术博物馆，馆内不仅荟萃了袁运甫、邓林、罗中立等国内知名画家的作品，还集中了丁绍光 、赵无极等世界知名华裔画家的佳作，其丝毯还被多个国家收藏，其中包括送联合国挂毯2幅、欧美博物馆收藏3幅等。
为了吸引更多人前来参观，博物馆内直接设有工作间，游客可以现场领略一幅幅精美的丝毯诞生的过程。织针上下翻飞，滚轮前后旋转，仿佛看到古代农耕文明的再现，吸引众多游客驻足。如果有足够的耐心，游客还可以现场订购手工丝毯，时隔半年之后，你将会拥有一副精美的非遗文创艺术品。
泰州早茶博物馆，零距离体验感受泰州早茶文化。“早晨皮包水，晚上水包皮。”用这样一句顺口溜形容泰州闲宜的生活再合适不过。作为国内第一家系统展示泰州地区早茶文化的专业博物馆，泰州早茶博物馆内展示了300多件与早茶文化相关的不同年代的实物，陈设了文字、资料、书籍、雕塑等，梳理泰州早茶发展脉络，并将文物资料与体验结合，让游客品尝这份“舌尖上的文化”。
游客可以走进早茶茶点制作间，零距离体验泰州早茶制作流程，定制属于自己的特色茶点。“泰州是我的老家，我每次回来都会带上家人早早地去排队，就为了回味儿时的味道。”一资深同行感叹说。在旅游旺季，游客们喝着浓润清香的好茶，品味着干丝、鱼汤面和各种茶点，细语交谈间构成一幅水城漫生活的画卷。
从“致力于平等”到“作为文化中枢”，从“超级连接”到“难以言说的历史”，博物馆的定位逐渐超越收藏、研究、展示人类文化遗产的范畴，越来越成为引领思想和推动进步的力量，与此同时也成为了推动当地文旅发展的“金钥匙”。博物馆正在破圈融合，自拆‘围墙’，把博物拓展到大千世界。越来越多的特色文化博物馆在江苏生根发芽。数据显示，江苏目前共有备案博物馆311家。利用这些珍贵的历史文化传承载体，融合当下时兴的展示形式，促进文博和旅游相结合，发展更多文化“保护者”“传承人”，为地方经济和城市发展赋新能。
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