“博物馆奇妙夜”再次归来：上海三十余博物馆将延长开放
从上海市文旅局获悉，6月至8月期间，深受观众喜爱的“博物馆奇妙夜”再次归来。上海博物馆、上海自然博物馆、世博会博物馆等30家博物馆除了会延长开放时间、举办特展和主题活动，还将推出门票、文创产品、教育活动、餐饮茶点、文旅线路等折扣优惠。
作为“博物馆奇妙夜”的开幕活动，“思南博物馆夜派对”昨天傍晚在上海思南公馆启幕，上海30余家博物馆及知名文化品牌IP汇集“夜派对”的博物馆文创集市，市民徜徉集市，在周末的初夏夜体验一次非同寻常的博物馆之旅。
“思南博物馆夜派对”
“博物馆奇妙夜”品牌活动属于“上海夜生活节”的重点活动之一，去年为首次举办，取得了很好的社会反响。今年，上海市文旅局将组织上海全市近30家博物馆于6月、7月、8月周五或周六晚间，开展各类“博物馆奇妙夜”活动，包括延长开放时间、举办特展和主题活动；推出门票、文创产品、教育活动、餐饮茶点、文旅线路等折扣优惠，让观众体验“展览+活动+文创”的综合性夜场。
据悉，上海博物馆、上海市历史博物馆、上海世博会博物馆、上海观复博物馆、上海震旦博物馆、上海鲁迅纪念馆、上海自然博物馆等都将推出“博物馆奇妙夜”相应活动。上海博物馆“奇妙夜”活动将在6月、7月、8月隔周周五举行，其间有三大特展正在展出，分别为 “丝理丹青：明清缂绣书画特展”、“鼎盛千秋：上海博物馆受赠青铜鼎展览”、“万年长春：海上历代书画艺术特展”；上海世博会博物馆的“奇妙夜活动”定在6月、7月、8月每周六，7月10日-8月28日将举办“大英图书馆世界像素”特别展；上海周虎臣曹素功笔墨博物馆将于6月5日、7月2日、8月20日延长至21:00，其他博物馆也将推出各种丰富多彩的夜间活动。
“思南博物馆夜派对”
作为博物馆奇妙夜的开幕活动，“思南博物馆夜派对”昨天傍晚在思南公馆启幕，活动以“发现博物馆”为主题，开启了一场漫游博物馆的奇妙旅程。
发现博物馆思南公馆本身就是一个有故事的地方，荟萃了多种近代历史居住建筑类型，被誉为“露天博物馆”。近年来，已成长为年轻人周末聚会、逛街、看展的热门地标。活动现场30余家博物馆及知名文化品牌IP，集展示、体验、消费、互动等功能于一体。市民徜徉于集市可逐一邂逅上海博物馆、上海科技馆、上海自然博物馆、上海儿童博物馆、上海汽车博物馆、童涵春堂中药博物馆、上海电影博物馆、上海孙中山故居纪念馆、上海宋庆龄故居纪念馆、上海观止矿晶博物馆、吴中博物馆、上海国际酒文化博物馆、发现博物馆商店、上海美术电影制片厂、豫园文化创意制造所、上海人民出版社逗好文创、上海音乐厅、上海图书馆等近30个品牌。
上海博物馆文创展位
上海博物馆第一次将市级非遗项目“珂罗版书画复制技艺”带出馆外向公众开放展示，特邀技艺传承人现场演示珂罗版书画复制过程中的“修版”工艺。
上海博物馆第一次将市级非遗项目“珂罗版书画复制技艺”带出馆外向公众开放展示
据珂罗版书画复制技艺市级非遗传承人曹军介绍，珂罗版印刷是还原度最高的手工古画印刷术，技术繁复而精微，正面临失传的困境，上海博物馆目前是上海乃至全国唯一保存珂罗版书画复制技艺的地方。“修版”是珂罗版整个工艺流程的第二道工序，它主要是为了弥补照相方面的不足，而对照相底片进行修版，以便达到对古画的高还原度。在制作彩色珂罗版作品时，需要修版师对原作进行缜密分析并完成分色修片。
“珂罗版书画复制技艺”
上海博物馆文化创意有限公司副总经理赵铭岚对澎湃新闻记者表示，他们今天将红色文创、优选伴手礼、馆藏仿制品、文化酒饮和珂罗版印刷五大品类带到思南夜市上来，也是走出博物馆的围墙，将博物馆文创和文化融入到商业街区，拉动夜间经济的发展。作为为数不多的外地博物馆，江苏的吴中博物馆携带他们的20余种文创产品融入思南夜市。据其文创方面的负责人介绍，其展位上摆出的松鼠葡萄合金冰箱贴灵感来源于吴中博物馆馆藏品白玉松鼠葡萄；其中一个两片树叶造型的铜质书签，其灵感来源于吴中博物馆馆藏品清顺治青花树叶纹盘，作为他们的“网红”产品，去吴中博物馆的观众基本都会买一个带回家。
吴中博物馆馆藏品清顺治青花树叶纹盘
以吴中博物馆馆藏品清顺治青花树叶纹盘开发的文创书签
首度公开数十辆馆藏重磅级古董车档案的《第79号图纸》轻科幻解谜书，将在上海汽车博物馆展位开启预售。
上海汽车博物馆 古董车
上海科技馆带来的《智慧精灵生存竞技场》原创动物科普立体书，深受小朋友们欢迎。
上海科技馆 文创
以童涵春堂老建筑为外形设计的行李牌和冰箱贴被多人问津。哪吒闹海纸雕灯及葫芦兄弟盲盒等，上海美术电影制片厂用国潮经典勾起童年回忆。
上海美术电影制片厂用国潮经典勾起童年回忆
上海观止矿晶博物馆将在现场教大家“鉴宝”，识别并制作专属宝石卡片，还能让大家亲手触摸来自1.5亿年前，与恐龙同时代的金刚石鱼化石。
上海观止矿晶博物馆 金刚石鱼化石
此次活动临近“文化和自然遗产日”，非遗品牌们也都邀请了传承人亲临现场，展示技艺。现场购买紫元香事香囊便可亲手调配内胆。嘉定非遗药斑布传人也将在现场教授大家制作十二星座香囊。
嘉定非遗药斑布传人也将在现场教授大家制作十二星座香囊
药斑布香囊
上海市文旅局博物馆处相关负责人告诉澎湃新闻记者，他们希望通过组织这样的活动，博物馆能够走出博物馆围墙，服务更广大的人群。此次也是博物馆首次大规模走近商业体，通过博物馆文创、通过形形色色的互动体验，市民游客可以对博物馆加深直观了解，更新既有认知，发现博物馆的无限妙趣。“发现博物馆思南夜派对”由上海市商务委员会、上海市文化和旅游局共同指导，思南公馆、上海红砖文化传播有限公司共同主办，为期3天，于6月6日落幕。
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