《广州市博物馆规定》今实施 广州市域博物馆迈向新时代
记者 黄宙辉
习近平总书记指出，博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，是连接过去、现在、未来的桥梁，在促进世界文明交流互鉴方面具有特殊作用。中国各类博物馆不仅是中国历史的保存者和记录者，也是当代中国人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的见证者和参与者。
今年9月1日，《广州市博物馆规定》（以下简称《规定》）出台。这是国务院颁布《博物馆条例》后，全国第一部地方性博物馆专项法规。今天起，该《规定》正式实施，也意味着广州市域博物馆建设和发展迈向新时代。
差异化管理不同类型博物馆
《规定》对广州市博物馆的发展与保障、管理与服务等方面作了明确规定，为博物馆的健康发展保驾护航。据介绍，《规定》具有五大亮点，包括：细化对国有博物馆的分类、为非国有博物馆等发展保驾护航、推动博物馆文化创意产品开发、对博物馆提出规范化要求、理清政府有关部门的义务。
值得关注的是，《规定》针对不同类型的博物馆设计了差异化的管理规范、资金保障措施和法律责任。这在地方性立法中是一种积极的尝试和探索。《规定》要求市人民政府安排资金用于扶持非国有博物馆和除利用或者主要利用本级财政性资金设立的博物馆以外的其他国有博物馆。同时，明确规定可以采取场租优惠、购买服务等方式，支持非国有博物馆的发展。其他为博物馆提供帮助和服务的规定，如提供馆舍和建馆用地支持、教育培训等，同样适用于非国有博物馆和其他国有博物馆。
国家一级博物馆数量居全国前列
广州市博物馆事业起步较早。1929年创建的广州市立博物馆（今广州博物馆）是中国首批公立博物馆之一，也是华南地区第一座博物馆。改革开放以后，广州一些历史建筑旧址得到修缮，考古遗址被重新发现，并建成一批纪念馆和博物馆对外开放。
广州逐步健全和完善了以国有博物馆为主体，行业、民办博物馆为补充的博物馆体系，成为市民精神文化生活的重要去处和青少年爱国主义教育的载体。据统计，目前，广州市共有博物馆、纪念馆61家，其中，国有博物馆50家、非国有博物馆11家。国家一级博物馆4家，分别是广东省博物馆、西汉南越王博物馆、广州博物馆、广东民间工艺博物馆，数量位居全国前列。
广州博物馆事业进入快速发展期
近年来，广州市博物馆事业进入快速发展期。广州市博物馆的基础设施建设不断加强，博物馆硬件设施条件不断改善。据介绍，“十二五”期间，广州市完成南越王宫博物馆、辛亥革命纪念馆建设，完成西汉南越王博物馆（一期）整治工程和主题陈列改造。广东民间工艺博物馆（陈家祠）、孙中山大元帅府纪念馆、广东革命历史纪念馆周边环境得到较大改善。南汉二陵博物馆、广州美术馆已动工，广州博物馆新馆、华侨博物馆、广州海事博物馆、广州金融博物馆等一批专题博物馆正在筹建。在“十三五”开局第一年，粤剧艺术博物馆、十三行博物馆、广州地铁博物馆建成并对外开放。
在“软件”方面，广州市博物馆也创出了“广州经验”。广州市属博物馆转变观念，从守“物”转为关注“人”。2016年，全市博物馆举办陈列展览（含巡展）408个，举办宣传教育活动450次，接待参观人数达1200万人次。全市博物馆免费开放工作力度不断深化，目前，全市61家博物馆中有53家对公众免费开放。
广州市文广新局局长陆志强表示，党的十九大提出，要完善公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程，丰富群众性文化活动，加强文物保护利用和文化遗产保护传承。要以贯彻落实新颁布的《广州市博物馆规定》为契机，加大博物馆建设力度，发挥博物馆作为服务人的全面发展、面向未来的文化服务教育机构的作用，讲好广州故事。接下来，将进一步做好广州红色史迹纪念馆陈列提升和环境整治，挖掘、保护、利用好红色资源，制定保护利用措施、提升展览陈列和讲解服务水平等举措，更好地发挥传承红色基因、资政育人的作用。
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