民办博物馆百花齐放赢发展良机
随着人们物质生活水平的提高，精神文化生活的丰富成为百姓新的诉求。这其中，博物馆等公共文化场馆开始在我们的生活中扮演越来越重要的角色。每逢节假日期间，国内各大国有博物馆人满为患的景象屡见报端。尽管如此，有业内人士指出，相比于五千年来沉厚的文化积淀，国有大型博物馆所毕竟空间有限，能够有机会展出的作品除了少数精品之外，其他很多文物艺术品只能躺在库房中等待时机，而对于很多尚达不到文物等级却有着浓郁地方特色的民俗小众藏品，则更难有机会博得一席之地。不过近年来，国家正在加强对民办博物馆的支持和帮扶，让一批颇具特色和创新精神的民办博物馆赢得发展良机。其中一些民办博物馆开馆不久，便吸引了众多民众前往观展，受到广泛好评。
日前，河南郑州的民办博物馆人迎来了“重大利好”——依据新出台的《郑州市非国有博物馆扶持办法（试行）》，他们将获得真金白银的补助和奖励。这是继洛阳、开封之后，该省又一城市出台政策、拿出资金支持当地非国有博物馆发展。据介绍，河南目前有博物馆330家，其中非国有博物馆119家，并且形成了具有行业、区域特色的博物馆体系。“非国有博物馆的不断涌现，体现了公众对文物保护与传承的文化自觉。”河南省文物局博物馆处处长康国义说，在众多民间收藏家努力下，大量藏在民间的文物、艺术品走出“深闺”。康国义同时表示“鼓励和支持非国有博物馆将目光转向民俗、艺术相关的主题，填补河南省博物馆门类空白，让更多的群众接受多样性、专题性、特色性文化的熏陶。”
而在“孔孟之乡”的山东省，民办博物馆同样呈现出百花齐放发展之势。如近日山东高密市夷安文化博物馆迎来试开馆。据高密市博物馆副馆长柳建明介绍：这家个人馆是由文化部门提供一闲置场所开办的，由收藏者唱“主角”，免费对外开放，收到良好效果，其展品皆植根于本土，与当地历史变迁息息相关。
如有一批清末至民国时期的照片，能够如实复原当地的老城楼、老街区、老胡同、老牌坊状貌。现在有的胡同名字还在，但景观已不复存在，结合照片上的旧迹看新发展，真让人有隔世之感。据收藏者说这些照片有的是从国外拍回来的，当时高密一地驻有英、美、德多个国家的传教士，许多照片是他们拍摄的，他们回国以后，把照片带回各自的国家。柳建明表示：这些照片当地档案馆多无存，可以说是填补了这方面资料的空白。展出的还有200种地方钱币，有打着当地戳记的银锭、银元宝，有标着高密字号的药房、布衣店、粮油作坊、糕点铺等所开钱庄发行的钱票，及印制钱票的木版、铜版和各式印章等。参观者面对面看了这些以前曾在本地域流行过、今日头一回见的实物，直呼开了眼界。其他展品还有清代至民国时期的土地契约、身份证、门牌（图1）、寺庙登记证（图2）等。有几本民国时期的证书上面落有一个县长的名字，叫“曹梦九”，传说此人习用鞋底惩治不守规矩之人，得外号“曹二鞋底”，根据此人编写的故事在高密家喻户晓，广为流传。有些参观者来展馆，看了一遍不过瘾，会连着来看好几遍。说这些展品不板着面孔，有根系，与脚下生活的土地紧密相连，看后让人倍感亲切。据了解，现该馆正在上报审批当中。
对此，有不少业内人士认为，类似高密夷安文化博物馆这种办馆模式很值得借鉴：一方面解决了公立博物馆展品不够丰富的问题，一方面又给那些有志于收藏、而苦于无力打造合适馆舍的个人收藏者一个展示藏品的平台。借用这个平台，把锁在私人“深闺”中的藏品请出来，更好地服务于大众，是尚佳举措。
党的十九大报告指出，满足人民过上美好生活的新期待，必须提供丰富的精神食粮。国家文物局局长刘玉珠在学习贯彻十九大精神时也指出：要深入挖掘文物资源所蕴含的思想观念、人文精神、道德规范、治国智慧，拓展文物资源利用途径，加大文物保护单位开放力度，提升博物馆社会教育和公共服务功能，支持各方力量参与文物事业发展，积极开发文物资源创意产品，鼓励民间合法收藏文物，促进文物市场活跃有序健康发展，丰富文化供给，促进文化消费，使文物保护利用成果更多惠及人民群众。河南山东两省的举措，无疑给出了良好的范例。
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