杭州会展产业园探索城市经济升级路径
“会展人客厅平台将促进会展企业间资源共享、智能化升级。”杭州市会议展览业协会（以下简称杭州会展协会）会长叶敏日前在杭州钱江世纪会展产业园（以下简称杭州会展产业园）举行的会展人客厅新年嘉宾首聚时如是说 。
杭州会展产业园作为杭州打造国际会展之都的主要承载，是集“会展＋体育”“会展＋科技”“会展＋文化”为特色的现代会展产业生态园区。
业内人士指出，新经济时代背景下，产业园区迎来转型升级契机。产业园区开发将向提质增效、转型升级、功能完善、绿色发展方向转变。同时，国家发展战略鼓励不同地区产业园区探索转型升级的路径和模式，推进产业园区形成各具特色的先进智能体系。
聚集会展产业链
据记者了解，作为浙江首个会展产业园，杭州会展产业园已有中通服慧展科技有限公司（以下简称中通服慧展）、金运国际货运代理（杭州）有限公司等27家会展企业入驻，建筑面积超过3万平方米。根据规划，杭州会展产业园将以创新思维探索产业园模式，以“重点类会展集聚区”+“培育类双创集聚区”为目标，以产业集聚形成产业平台并发挥效应，打造多元、多业态化发展的会展产业园。
中通服慧展总经理李翔表示，中通服慧展为客户提供全案品牌策划、媒体投放、活动执行、特装布展、效果评估，在此过程中,结合数字化、信息化做好数字孪生、内容联动、精准投放，进行客户维度的大数据挖掘和分析，其中包括连续多年为世界互联网大会主场布展。
叶敏表示，会展人客厅由杭州会展协会、杭州国际博览中心、杭州钱江世纪城管委会以及会员参与发起，将通过搭建资源共享平台促进会展业高质量发展。
引领会展业智能化
第19届亚运会将于今年9月在杭州举办。2021年10月19日，杭州亚运会第一次世界媒体大会宣布，杭州亚运会主媒体中心、场馆媒体中心、新闻信息服务、摄影运行和媒体支撑服务等媒体运行工作在有序筹备。其中，主媒体中心选址杭州国际博览中心。该场馆曾是2016年G20杭州峰会的主会场，亚运会新闻信息服务将全面对标奥运标准。
有关方面负责人表示，杭州正处于“亚运会、大都市、现代化”的重要窗口期。“十四五”期间，杭州将以举办2022年亚运会为契机，推进会展业与体育赛事融合发展，提升杭州城市的品牌影响力。
到2025年，杭州将形成品牌丰富、主体强大、设施完善、数智引领的现代会展产业体系，数智会展引领全国，国际会议目的地城市地位进一步提升，全球知名的会展之都、赛事之城打造取得成果。
上述业内人士表示，产业园区是提升科技水平、快速构建新型产业体系和增强经济实力的有效载体，有效聚集生产力，集约利用资源，带动关联产业发展，促进区域经济的发展。作为产业调整和升级的重要空间聚集形式，产业园区担负着聚集创新资源、培育新兴产业、推动城市化建设等一系列重要使命。
会展融入城市经济
“作为物理空间，会展人客厅对会展行业发展具有促进作用。”中国会展经济研究会常务副会长储祥银表示，会展人客厅也为各地会展人在杭州搭建了一个沟通合作平台。
储祥银强调说，杭州作为会展发展较早的城市，位于长三角经济带，应有更大的视野，跳出杭州以浙江乃至全国的发展战略考虑会展产业进一步升级。
“城市为会展提供了相应的产业集群和服务支撑，两者相辅相成。”储祥银指出，新经济背景下，会展已关乎产业链的重要发展环节，亟须融入产业链中，发挥会展载体和平台的功能和作用。会展业应清醒地意识到，作为城市经济发展的重要组成部分，会展创新升级需要融入到城市发展格局中。
据了解，“十四五”期间，以杭州大会展中心、杭州国际博览中心为代表的会展场馆将加快建设和扩容，进一步提升杭州大型会展项目的承载力。
业内人士表示，杭州的数字经济将引领全国乃至全球会展业建设数字化、智能化发展体系。
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