博物馆文创产品开发｜6大思维
“文创”即是“文化”的“创新”表达。如果简单地把“博物馆大文创”与“展览、教育、文创商品”划上等号，将会限制博物馆文创事业的发展，因为这样的“博物馆大文创”格局还不够大。《国家宝藏》的春节特别节目“国宝音乐会”，虽然没有具体的“实物产品”，依然可以称为“文创”，因为该节目用现代的舞美技术、形式重新诠释了国宝文物元素，这也是传统与现代的组合。
如今，各大博物馆日渐成为旅游者青睐的打卡热点。今年五一期间，三星堆博物馆人山人海，盛况空前。从物的宫殿向人的乐园转变，这意味着博物馆将从单纯的展览展示空间升级为公共文化消费空间，承担着在商业化的社会环境中为公众营造创意生活的使命。只有追求创新发展的博物馆才能将消费者的火热保持下去。
文化创意产业是当今博物馆发展的核心竞争力之一，是博物馆文化的体现。文化创意产品开发运营是博物馆工作的有机组成部分，有助于更好达成博物馆文化传播和公共教育职能。博物馆藏品汇聚了中华传统文化中的精华，文化创意产品正是博物馆弘扬优秀传统文化的最佳载体。
文创产品在生活中频频出现，也让更多潜在参观人群了解认识博物馆，促进了博物馆文化传播功能的发挥；文化创意产品在社会教育目标上也发挥着重要作用，人们在驻足浏览和欣赏把玩文创产品的同时，历史、工艺、审美等知识在无形中传递，从这个意义上说，文创商店和博物馆展厅发挥着同样的作用，成为博物馆的展厅之一。
各种形式的文化创意产品将博物馆与民众生活相连接，将独特的参与体验渗透到日常生活中，促进了观众与博物馆的“交流”；公众选购文创产品的行为在一定程度上表达了对博物馆的认同和对参观体验的满意度，欣赏、把玩、挑选等活动为参观者的自我表达提供机会，增强了观众的主动性与参与感。
“文创”即是“文化”的“创新”表达。如果简单地把“博物馆大文创”与“展览、教育、文创商品”划上等号，将会限制博物馆文创事业的发展，因为这样的“博物馆大文创”格局还不够大。《国家宝藏》的春节特别节目“国宝音乐会”，虽然没有具体的“实物产品”，依然可以称为“文创”，因为该节目用现代的舞美技术、形式重新诠释了国宝文物元素，这也是传统与现代的组合。
01 立足于馆藏资源 寻求可展现自身特色的创意
馆藏藏品是博物馆文创开发的强力后援库，是创意灵感的萌生的肥沃土壤。立足于本馆资源，开发既具有实用性，又兼备审美性的创意型产品。如吉林省博物院设计开发的双陆棋调料盒，就是立足于藏品研究开发的一种比较贴近群众生活的产品。
明朝，一代才子文徵明亲手种下了一株紫藤，时光往复，冬去春来，苏州博物馆内的这株紫藤每年暮春依旧花香绰约。2013年苏州博物馆筹备文徵明特展期间，紫藤种子被精心收集，用洒金纸、文徵明“衡山”印包装，开发成了文创产品。苏州博物馆文创部负责人蒋菡告诉记者，“文衡山先生手植紫藤种子是我负责出品的第一款产品，因为文创的出圈，带火了这株之前很少有人关注的“活”的文物。此后，紫藤登上了《国家宝藏》，它已经代表了苏州城的文脉传承，每年限量的紫藤的种子，也把苏州文脉延续至五湖四海。”
图丨苏州博物馆·文衡山先生手植藤种子
02 与时代接轨 产品设计与时俱进
将博物馆的文创设计与现代生活联系起来，使文创产品也具有时尚感。2019年故宫博物院推出了“脊兽雪糕”，脊兽是传统元素，雪糕是现代商品，二者结合就产生了新奇感。
国博咖啡厅一直都有着推“新款”的自觉。2021年2月27日，来自月球的“土特产”——月壤，入藏中国国家博物馆；与此同时，国博咖啡厅推出了一款“嫦娥奔月”主题拉花咖啡，咖啡的拉花图案，取自国博馆藏的唐代“大吉”嫦娥月宫纹葵式铜镜，铜镜背面是一幅月宫图，枝繁叶茂的桂树、身姿飘逸的嫦娥，寄托着古人对月亮的美好想象。博物馆的咖啡馆，让观众在饱览精神食粮后，也能在物质食粮中获得小憩。而被赋予了丰富文化意涵的环境和饮食，说不定还能让观众“吃下”一肚子的学问。
图丨国博咖啡厅·“嫦娥奔月”主题拉花咖啡
03 借助会议、展览或馆际合作 实现创意最大化
现今，在博物馆举办的各种会议、展览层出不穷，在较大程度上促进了博物馆产业的火热。各博物馆应该抓住机会，充分利用好平台，传播或引进文化创意。
2020年中国金鸡百花电影奖在郑州举办，这届电影节的logo图案运用的是河南博物院所藏的“杜岭方鼎”上面的饕餮纹饰。为献礼电影节，河南博物院推出了文创新品“饕餮乳钉纹四方杯”，杯子在微博上一亮相，就获得了几十万的浏览量；有网友表示，这个杯子造型典雅，既有颜值，又有内涵。
图丨左：杜岭方鼎 右：2020年金鸡百花电影奖logo
04 洞察大数据 针对消费群体开发不同文创产品
任何一个消费群体的市场范围都是局部的，博物馆也是一样。博物馆文创产品的开发与运营要根据自己的服务范围确定消费群体，选定目标消费群体，想其所想，做其想做，是博物馆经营的明智之举。
“要知道观众心目中他真正认可的文物，也许在博物馆评判标准来说，连三级文物的定级标准都达不到。”苏州博物馆文创部负责人分享了自己在文创产品开发的“小技巧”——“除了微博和问卷，我们馆里也会有AR或者讲解设备，看一下后台数据哪一个点开率是最高的。馆里的一些参观数据，可以捕捉到观众在哪个空间、哪件文物前停留最久。其实这些数据都是很重要的。”
05 将科技的力量 融入传统文创产品设计中
伴随着科技水平的不断发展，5G、VR、多媒体交互、立体影像互动等高科技手段相应出现，未来文创产品融入这些技术可让消费者感受到全新的视听艺术盛宴。
如国家博物馆的语音导览棒棒糖是依托科技完成了传统文创产品更新换代，将30款国博馆藏文物制作成浅显易懂的线上语音讲解，在传统的棒棒糖中加入骨传导芯片，让游客能够边吃糖边享受味觉与听觉融合在一起的交互式体验。
图丨国家博物馆·语音导览棒棒糖
06 跨界融合 构建文创新发展格局
今年“5.18国际博物馆日”的主题是，博物馆的未来：恢复与重塑，从中我们不难体会到“探索跨界融合”是题中应有之义。在消费结构快速变革的今天，传统的博物馆要打破边界，将触角伸向不同领域，在此过程中不仅仅是简单将元素相加，更要探索深度融合之道。
博物馆融合餐饮、住宿等，可打造“沉浸式博物馆文创”。皇马假日南洋博物馆酒店，将酒店与博物馆结合起来，博物馆彰显了本土历史魅力，又提升了酒店的文化品位。博物馆酒店以住宿为基础，由四个部分组成：海上丝绸之路沙盘、骑楼老街主题客房、南洋十国城市主题客房、南洋华侨船；66间客房，66个故事，博物柜中的件件历史文物，闪现着祖辈先民的耕海传奇，在老地方展示老物件，展现老手艺，弘扬南洋风。
图丨皇马假日南洋博物馆酒店
01 多渠道 的文创产品展销
博物馆文创产品的销售场地多在博物馆内，有博物馆的“最后一个展厅”之称，因此其销售量受到参观数量的影响。在网络、交通日益发达的今天，博物馆里的文创商店不再是唯一售卖文创的地方，与淘宝、天猫、京东、微店等网络购物平台合作开设博物馆文创产品网店，以及在机场、火车站、商场、步行街等交通点、商业点设置博物馆文创产品实体店也成为了博物馆文创的重要传播和运营渠道。2019年“国际博物馆日”当天，陕西历史博物馆联合天猫新文创推出的全国首家线下实体店正式落地大唐不夜城步行街。
故宫博物院拥有4家文创网络经营主体，面向社会各界不同人群，产品风格各有特色，实现差异化经营，共同塑造故宫文创的整体形象。故宫淘宝是最早的故宫线上文创平台，于2008年12月10日上线，目前包括淘宝网店、新浪微博、微信公众号3个运营平台，特色是主打年轻化的品牌形象，致力于以轻松时尚的方式展现故宫文物、传递故宫文化，广受欢迎的“萌萌哒”风格的文创产品大多出自故宫淘宝。
02 充分利用媒体 的宣传推广
文创产品的宣传对产品的销售和博物馆的品牌推广具有推动作用。在信息快速传播的时代，利用媒体的宣传如报纸专刊、电视节目、各种公众号等，达到广而告之的目的，能够强化文创产品的品牌效应，有助于加强博物馆的文化，吸引更多的人来关注博物馆文创产品，尤其是当下各种新兴媒体，如双微、抖音、小红书等，其传播和引爆作用日益瞩目。
2021年3月20日至3月23日，中央新闻频道连续4天推出《三星堆新发现》直播特别节目，实时报道全景呈现三星堆遗址考古的最新发掘成果。3月20日，三星堆遗址考古发现频上微博热搜并引发网友热议，央视科教频道、央视新闻频道、央视新闻客户端、“央视新闻”快手、微博、抖音等平台轮流直播宣传，“三星堆遗址考古重大发现”微博话题阅读量高达10.4亿。一场考古挖掘现场直播，让沉睡千年的三星堆成为“顶流”，也推动了三星堆文创的发展。三星堆博物馆相关负责人在接受相关媒体采访时表示，仅3月27日当天的文创收入达到11万元，同比考古大发掘之前增长了5.32倍，超2020年国庆黄金周平均单日销量。
图丨三星堆博物馆·祈福神宫主题盲盒
在前不久的五一黄金周，一个话题登上微博热搜——“三星堆出青铜面具冰激凌”，三星堆推出的冰激凌以三星堆祭祀坑出土的两款青铜面具为原型，分为“青铜味”（抹茶味）和“出土味”（巧克力味）两款，据统计，5月1日上午试水的1200支雪糕，只用了一个上午就一售而空。
03 利用自身资源优势 开展多元活动展销
博物馆利用自身的资源优势，开展讲座、鉴定、研讨会等活动吸引人员，彼此之间相互学习和交流，同时利用机会展览、宣传、销售文创产品。
近日在首都博物馆举办的“匠心雅集”山水回响·三千年书卷中的琴意”系列活动，分为讲座、名琴鉴赏、演奏欣赏、吟诗颂词等雅集形式，为了使观者深切体会古人雅集盛况，场景总设计师打造出与琴、诗、书、画、香、茶、戏、乐等共十余种艺术形式相融合的沉浸式文化空间。在“一圆一方”、“一虚一实”、“一静一动”的场景空间中，营造出中华文化既博大精深又温馨礼敬的文化氛围，为观众提供了零距离感受中华传统文化魅力的体验，与“国宝音乐会”有异曲同工之妙。
图丨首都博物馆“匠心雅集”山水回响·三千年书卷中的琴意”活动
博物馆文创是博物馆发展的必要环节，是展现博物馆精神面貌、体现博物馆核心竞争力的方面之一。其关键在于创新，体现博物馆特色，积极发展博物馆文创，采取多元运营手段推广博物馆文创产品，扩大其影响力，让群众共享文化发展成果，增强文化自信，为推动文旅繁荣注入新活力。
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