逆境中负重前行！衢州民办博物馆频陷经营困境，亟待探索发展新路
收藏文化，是一座城市、一个地区文化底蕴的体现。随着人民生活水平的日益提高，衢州的收藏文化也逐渐繁荣。其中，以钱币、奇石、瓷器、古籍等收藏为代表，呈现出年轻化、体系化和专业化的趋势，在省内甚至华东地区都有举足轻重的地位。
从事收藏者，日积月累有所成就，都会有开办展览馆、博物馆的念头，以期与公众分享成果、浓厚文化氛围。而这些非国有民办博物馆，承载了诸多独具个性的文化，有的还填补了公立博物馆难以触及的空白，比如对于散落在民间文博品的搜集、整理、保护和研究，也起到了不可忽视的积极作用。但是由于资金、藏品、人员管理等等资源限制，民办博物馆大多面临着生存尴尬。
前些年，衢州市区的天章阁民俗博物馆，开化县的浙西博物馆，还有柯城区九华山下的衢州人文博物馆等衢州收藏界大腕兴办的民办博物馆，一度备受瞩目，在业界和社会上都享有盛誉。但随着日前一则“坐落于柯城区九华乡沐二村资产”被拍卖的消息被确认，人们才惊觉，这些曾颇受关注的民间博物馆，都已成为历史。
“这就像一个填不满的坑，早知道卖掉算了”
衢州人文博物馆耗资2亿元以上，总建筑面积3.3万平方米，馆方本着修旧如旧的原则，精心修缮了18栋古建筑。从2003年开始营建时，主人煞费苦心，甚至吃住在工地，多年经营下来，形成了“百床千瓷万玉”的丰富馆藏，该博物馆的二期工程一度位列《衢州市文化强市建设重点项目表》。
衢州黄蜡石博物馆的馆藏十分丰富。
日前，记者从柯城区绿创森林运动有限责任公司总经理周立军处证实，该公司近日已通过司法拍卖成为原衢州人文博物馆的新主人。周立军介绍，目前，该公司的初步方案是植入本地历史文化人文元素，将其改造成文化体验馆，从事旅游开发，希望借此带动石梁、九华两大乡镇的人气，发展经济。周立军坦言：“像以前那样做博物馆，肯定是赚不到钱的。”
记者从市文广新局文化遗产处了解到，目前，全市范围内，在市文广新局和民政局完成注册手续的非国有博物馆，只有位于市区北门街的衢州黄蜡石博物馆。而众所周知的邵永丰博物馆，还没有完成两个部门的注册备案。
衢州黄蜡石博物馆负责人龚辉介绍，2016年建成开放的衢州黄蜡石博物馆共占地上千平米，其中有700多平米的展厅面积，每年的房租、物业、水电等运营维护费用近80万元，仅建成之初的装修费用就耗资380多万元。虽然一直都是免费开放，但该博物馆建成之初，每个季度都要更换一批展品，力求最好的展览效果。然而久而久之，人财物力难以为继。“我们办博物馆是出于一种情怀，也严格遵从制度法规，有328件珍贵馆藏精品在省文物局备案过，只做展出，不能交易，这一点我们一直在坚持。”
龚辉的岳父张巨清在衢州黄蜡石还没有被正式命名时，就从事黄蜡石收藏，对黄蜡石的收藏鉴赏加工极其痴迷。龚辉的岳母王女士告诉记者，衢州黄蜡石博物馆就像一个填不满的坑，让他们从经营玉石工艺品加工的企业利润中，不断拿钱往“坑”里砸，后来也影响了企业的发展。博物馆建成后，曾有外地文化公司出资千万想整体收购，但他们不忍割爱。“早知道会是现在这样的状况，还不如当时卖掉算了！”王女士摇头叹息。
衢州黄蜡石博物馆的品牌声名在外，上门寻求合作者不少，就在记者采访期间，上饶文博园负责人也慕名前来，希望该博物馆入驻。开出的条件是“房租全免，每年再给予巨额资金补助”。这位负责人一再询问衢州给予博物馆什么扶持政策，这让王女士一家很是尴尬，只能把话题转移开。
龚辉表示，之前曾有市领导建议免除博物馆每年30万元的房租，但至今也没有下发文件兑现，只给过一次性12.6万元的补贴，这对博物馆庞大的运营费用来说，显得有些无力。“总的来说，衢州在这方面的工作还有待加强，在绍兴等地，民办博物馆享受的扶持就很贴心，并且是从选址建设到后期运营一直都能享受到。”
能开民办博物馆的，必须有财力支持，但仅依靠个人的财力，难免出现财尽馆闭的局面。龙游民居苑内曾有一家古生物化石博物馆，就因受限于财力而关门大吉，那些珍贵的藏品最终都被转让给了另一位煤老板。
“博物馆运营成本很高， 每年仅电费就要十几万”
常山县有3家在县文化部分登记在册的民办博物馆。其中，除了大名鼎鼎的半点阁连环画博物馆，还有一家百床博物馆和慢城文化艺术博物馆。
属于浙江京源文化公司的常山县慢城文化艺术博物馆，其前身就是常山奇石馆。原先的常山奇石馆位于金川街道竹亭路1号，由企业老总周建明一手创建。做石头生意的周建明 ，由懂石而玩石，后来逐渐形成规模开办了博物馆。常山奇石馆曾于2014年被国家评为AAA级景区。据浙江京源文化公司办公室主任钟壮介绍，现在的常山县慢城文化艺术博物馆占地4420平方米，位于紫港街道北滨江路88号，是常山国际慢城的核心地块。馆藏珍宝中，有一块纯天然的九龙壁灵璧石。至于本地黄蜡石等奇石，馆藏多达上万件。馆内还有黑陶、老木料制品和以香案为主的古代家具。钟壮同时透露，按照现行规定，每年对公众开放300天以上的民营博物馆，能够享受一定的奖补政策，但是博物馆的运营、人工成本极高，由于对保存条件的要求较高，每年仅电费一项的开销就要十几万。
在常山县二都工业区，7月底刚乔迁进一家百床博物馆。博物馆主人邵木青在常山从事古玩生意多年，他的百床博物馆以50多张花梨木清代古床为主，还有很多古代家具，展示了浙江、安徽、江西、福建的特色木工工艺。邵木青告诉记者，他从2015年9月开办博物馆至今，只在装修期间得到过一次补助。
在全市范围内，还有常山的中国观赏石博物馆、宝阁艺术展示馆，龙游傅秋声的“咐仕农庄”等，都带有民办博物馆的性质。也许正是因为开办民营博物馆有太多开销，所以龙游的收藏家王忠明就把藏品放在自己的企业里展示，衢江区的收藏家周美华特意买了近600平方米的房，用于摆放这些历代珍贵绣品。
全新扶持政策即将出台， 期待民办博物馆焕发新春
事实上，早在水亭门 历史文化街区一期工程完工之前，就有相关单位找到衢州收藏界的几位名宿，愿以免房租的形式激 励他们在街区开办民营博物馆，让他们的藏品与古建筑交相辉映，提升历史文化街区的内涵，聚拢人气。但这几位阅历颇丰的藏界名宿认为，除房租之外的运营费用也不可忽视，卖门票又得不偿失，此事便不了了之。而今，在龙游大南门和衢江区樟潭古街等地，又开始了新一轮的历史文化街区建设风潮，招揽民办博物馆的风声也不时传出。但如何集聚社会力量，出台扶持政策，让这些民营博物馆能够办起来，又能维持下去，成了亟需思考和解决的现实问题。
记者在采访中得知，原有的一些非国有民办博物馆扶持政策限制颇多。比如，对工作人员的专业职称要求，对本地绝大多数民办博物馆来说，都难以满足。而过去，有些民办博物馆在审批上也有漏洞，比如不遵循属地、藏品 品质有限等。在江山一家企业曾投资建设“中国蜜 蜂博物馆”，该博物馆有各 种蜜蜂标本、植物标本、古老的养蜂生产工具等，经查并未在江山市和衢州市 文化部门完成注册备案登记，却在前些年直接由省相关部门完成注册。甚至有个别“博物馆”早已不具备对社会公众开放的文化服务功能，却还在做材料， 跑部门，希望通过审批，享受扶持政策。
藏有“金饭碗”，还是没饭吃，在民办博物馆屡屡遭遇尴尬境地的当下，单靠一个或少数人的情怀和力量并不能支撑壮大。 探索一条健康、良性的发展之路，是所有民办博物馆都急需解决的问题。
利好消息是，2017 年底，针对非国有博物馆发展，国家文物局打出一系 列政策“组合拳”。
各省市积极响应，纷纷出台具体措施，加大政策扶持力度，给非国有博物馆生存发展注入新的生机和活力。眼下，衢州市文广新局也在加紧出台《衢州市级非国有博物馆 扶持办法》。该办法的送审稿显示，扶持力度前所未有。希望在不久的将来，正式实施的《衢州市级 非国有博物馆扶持办法》，能够带动本地有识之士办好民营博物馆，为我们打造国家级的文化产业园区贡献力量，让民间博物馆走进春天里。
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