海花岛博物馆存在的问题与出路——关于恒大海花岛博物馆群建设的几点建议
民办博物馆在中国博物馆体系中一般被称为非国有博物馆，在国家有关博物馆的行政法规文件中，一直持积极扶持引导理念。和其他非国有博物馆建设不同，海花岛博物馆自概念阶段就通过各种媒体高调宣传，根据媒体提供的信息得知，海花岛博物馆是恒大集团在儋州海花岛一号岛的重要文旅项目，总占地面积约7.4万平方米，总建筑面积约2.3万平方米，由八座现代化单体建筑组成，分别建成为艺术文化博物馆、儿童体验博物馆、科技体验博物馆、奇趣体验博物馆、影视体验博物馆、世界之最博物馆、世界民俗文化博物馆、海洋文化博物馆（媒体报道的这些主题馆名称不统一，这里选其中一种说法）。据恒大集团宣传，其愿景是打造新型非国有博物馆品牌，建成全球主题最丰富的博物馆。
海花岛博物馆外景
2021年5月，一场名为“世纪·浪潮”国际艺术邀请展在海花岛博物馆举办，来自全球五大洲、24个国家、95位艺术家的176件套作品在海花岛博物馆展出。由此，海花岛博物馆作为一个新兴的非国有博物馆正式亮相。2021年8月人民银行、银保监会约谈恒大集团高管，恒大债务危机浮出水面。海花岛博物馆建设问题尽管没有成为媒体热点，但笔者作为博物馆观众，一直关注这个博物馆的信息动态，该馆的“被仰望和遗忘的都在这里”网上广告词很有吸引力，笔者曾两次实地购票参观，发现该馆存在诸多问题。让人没法仰望不说，还有些失望和遗憾。要而言之，有以下几方面。
有展厅没有库房
博物馆建筑是博物馆最重要的物质存在，海花岛博物馆的建筑外形根据海洋生物元素进行设计，以曲线为特色，新的建筑材料提供了这种设计基础。关于海花岛上的公共建筑外形审美评价见仁见智，这里不做倾向性评价。我们要说的是，一座博物馆建筑不能就是展厅，建筑满足博物馆各个职能的空间分配乃至出入口尺寸，必须要事先做考量。如果没有这方面的未雨绸缪，那么后续运营将出现很多难以解决的问题，如大型海洋生物标本如何进入博物馆。据我观察，现在海花岛的八个博物馆中任何一个博物馆大门都无法运输大型海洋生物标本进出。一座博物馆不能仅仅有展厅，还要有一定面积的库房。库房在博物馆是非公共区域，我没有资格进入，据知情人说，在八个分馆建筑中仅仅在一处规划了地下库房，其他七个场馆都没有库房。此外博物馆建筑规范中的防震、防霉、防火以及电力双线路供应问题，似乎都没有得到重视，有理由怀疑没有取得消防部门颁发的消防合格证就匆忙办展开馆接待观众了。
有人才没有专业化队伍
通过天眼查得知，海花岛博物馆是企业法人，法定代表人是时文芳，职称是注册会计师、经济师。恒大集团聘任的海花岛博物馆馆长是寻婧元女士。她2003年入读复旦大学文物与博物馆学，2013年以《汉代的玉璧功能与象征意义》论文获博士学位。在出任海花岛博物馆馆长之前，曾任上海震旦博物馆副馆长。除了馆长外，海花岛博物馆目前并无专业队伍。馆长固然重要，但是一群训练有素的专业人员构成的队伍更为重要。尤其是一个占地7万多平方米（差不多是七个上海博物馆占地面积），主题众多的博物馆群，光有一个馆长是不行的。展陈设计公司都有一支专业队伍，有些文本设计是文博硕士出身，有的还具有留学经历。笔者在参观海花岛博物馆群时特意问接待人员，得知她们是临时招聘过来做简单接待服务，每年金九银十和年初仍有推销房地产的工作任务，并非专职做博物馆工作。
有目标没有路径
博物馆建设目标固然重要，但是如果没有路径，目标就成了空想。海花岛博物馆的目标很“激情”、很“浪漫”，也很吸引眼球，但是没有看到如何实现目标的信息。2021年6月29日，寻婧元接受媒体采访时说：“海花岛博物馆有针对不同客群的一些课程设计，今后还会增加一些儿童教育活动。此外，会积极和岛上其他旅游项目联动，让更多人走进博物馆，特别是利用现有酒店资源，推出一些像艺术下午茶的活动，把休闲度假和观展更好地结合。还会设计中英双语艺术作品内容介绍，更好地服务中外游客，树立国际化博物馆定位；定期举办国际艺术论坛，邀请各国艺术家来此办展，让全球艺术家从不同维度、理念提出更加多元化、建设性意见，让海花岛博物馆成为观展、旅游目的地。”在这里，寻馆长并没有就博物馆建设的根本问题——属于自己的永久性保存品（即业内所称的藏品）如何征集做出回答。我们都知道，博物馆如果没有自己的永久性保存品，仅仅靠引进展览活跃阵地，这建设的就不是博物馆，而是展览馆。
有注册资金没有稳定的运行经费
根据天眼查得知，恒大海花岛博物馆管理有限公司2017年6月28日成立，注册资本5000万人民币。作为恒大旗下子公司之一，现在海花岛博物馆的运营经费缺口相当大。疫情之下，财务可持续性是全球博物馆的主要挑战之一，相当多民办博物馆永久性闭馆。海花岛的游客寥寥无几，博物馆群尽管开放，但是门票收入无法维持正常运转。恒大集团因巨额债务问题，无暇顾及它。因此，博物馆的运行经费保障是一个无法回避的大问题。
有引进展没有立场
最近举办的展览是“清风徐来——清代民国旗袍展”，从辽宁一家非国有博物馆引进，据广告说要持续到2022年11月30日。展览名称的关键词是旗袍，简介折页介绍的也是旗袍。但有个单元展区叫“步步生莲”，和满族旗袍毫无关涉，仅在单元板文字介绍最后有一段说陈独秀、李大钊等革命家都曾撰文痛斥缠足这种摧残妇女的现象，在相应图版文字中却无批判性立场，都是大赞各种小脚鞋（弓鞋）的工艺如何精美。可以说，这个展览的内容策划有违博物馆伦理，对文化遗产的弘扬和传播做了肤浅理解。
“清风徐来——清代民国旗袍展”中的“步步生莲”单元一角
在《博物馆条例》中，对博物馆的馆址、展厅、库房、相应的展品和藏品、专业技术人员、办馆资金、运行经费、必要的规章制度等必要条件做了明确规定。对照条例中各章规定，海花岛博物馆符合的不多，据知情人士告诉笔者，该馆还没有在地方文物管理部门备案，也没有办理法人登记手续。就是说，海花岛博物馆群跟四川建川博物馆聚落不同，还不属于中国五千多所博物馆大家庭中的一员，还是“黑”户口。
海花岛博物馆如何走向正轨道路，解决目前存在的问题，真正建成一个合格的博物馆，我们这里提几点建议，供博物馆决策者参考。
大力征集符合博物馆性质和任务的永久性保存品（即文物和标本）。“物”是博物馆的魂，在这方面要向建川博物馆学习，建川博物馆每年都投入专项经费征集文物数万件。海花岛博物馆不能仅满足于媒体关注，还要夯实博物馆“物”的基础。可面向海内外私人收藏家，采用一次性购买方式获得批量藏品。通过举办临时展览征集也是一条途径，据说“世纪·浪潮”国际艺术邀请展结束后有部分现代艺术品（由艺术家在海南利用当地材料创作）被博物馆获得所有权保留下来。这一点要坚持下去，并做到选优选精选代表性作品。
和儋州市文旅管理部门合作，探索博物馆混合体制（非国有和国有相结合）。作为国有博物馆的儋州市博物馆成立于1985年，1996年独立分出。该馆没有独立馆舍，目前在海南省儋州市那大镇中兴大街市政务服务中心五楼办馆。虽然布置了“千年琼西重镇——儋州古代历史文化陈列”，但观者寥寥。海花岛博物馆有八个独立建筑，拿出一个建筑和儋州市共建儋州市博物馆，这是双赢，既解决了儋州市博物馆的馆舍问题，也解决了海花岛博物馆没有文物的问题。在国内，很多都是国有博物馆一定时期内提供展览空间给非国有博物馆办展，因为这些非国有博物馆缺乏展厅，没法对外展陈。现在海花岛博物馆是有展厅没有展品。现有法令法规又没有禁止国有博物馆的展品进入非国有博物馆进行展陈这种合作方式，所以法无禁止即可行，只要不改变儋州博物馆的文物国有属性，这种合作办馆就可以探索。这也符合儋州市政府提出的“着力融合打造‘海花岛+’、‘+海花岛’的文化旅游产品”精神。
对标《博物馆条例》，按照条例中的硬性规定一一补缺。首先是建设一支专业化队伍。国内现有七十多所高校设立了文博专业，海南高校也设立了文博专业，每年都毕业一批学生。除文博专业外，其他和海花岛博物馆各个主题馆相应的专业学生高校也有培养，因此说专业队伍来源不成问题，也可以聘请各种专业的成手加盟。其次是建立博物馆发展基金，保障博物馆正常运营。非国有博物馆的经费主要是自筹，门票、纪念品、场地出租和其他服务都是经费来源，可通过和政府文化旅游部门共同举办公益性活动获得必要的经费补助。要胸怀广大，可以实行众筹以弥补财政赤字。八个建筑八个主题的分馆，可以分别跟国内或国外的知名博物馆、美术馆、艺术馆等机构探索共建方式，这也是化解财务困难、增加经费的一条路径。当基本满足博物馆登记、备案条件后，再在政府管理部门取得合法身份，真正成为博物馆大家庭成员。
博物馆中国2022-2-10


