创新博物馆未来发展新模式 探秘南京紫金山昆虫博物馆
四五月份，到南京紫金山麓登山郊游的人大都摘下了口罩，市民们在呼吸新鲜空气的同时，突然发现在紫金山海底世界附近多了一座“昆虫博物馆”。
早在2007年，南京中山陵园管理局就对紫金山动植物资源开始进行了全面调查和系统归类。据参与普查的陵园管理局高级工程师董丽娜介绍，紫金山森林动物资源十分丰富，而又属昆虫种类最多。目前紫金山统计有昆虫共计15目150科847属1188种，其中蛾类28科355属494种，蝶类种类8科56属92种。那么，为什么在一个昆虫资源非常丰富的地方还要再建立一座昆虫博物馆呢？
从南京紫金山昆虫博物馆从设计伊始，博物馆工作人员就始终关注博物馆的内容体系以及能够为大众所深刻感知的传达方式，即博物馆要讲述怎样的自然故事，带给观众怎样的感观体验。
正如工作人员所言，每一种昆虫的背后，也许都有着纷繁复杂的演化故事，蕴含着地球千百万年来沧海桑田的伟大历史，而这些正是他们长期深入研究昆虫这个类群的动力。
世界上最美丽的蝴蝶——秘鲁光明女神闪蝶
彩虹锹甲翅鞘上光鲜亮丽的金属色泽令人惊叹
椿类昆虫标本一组
兰花螳螂的步肢演化出类似 花瓣的构造和颜色，是螳螂目中 最漂亮的昆虫
以互动式体验探索自然的奥秘
尽管紫金山上蕴含着丰富的昆虫资源，但是要近距离地观察昆虫却并不是一件容易的事情。在昆虫博物馆，参观者可以近距离地观察呆萌的甲虫、绚丽的凤蝶、隐身的飞蛾……能够仔细欣赏昆虫身上的每个细节。
走进馆内的鳞翅目昆虫厅，仿佛置身于一个奇异的蝴蝶世界，这里陈列着五彩斑斓、形态各异的蝴蝶标本。蝴蝶是鳞翅目昆虫中锤角亚目昆虫的统称，目前世界上已知的种类接近两万余种。
展厅中央生态玻璃饲养缸内，展示了不同种类的蝶蛹蛾茧，分别模拟了蝶类和蛾类的不同生态环境，用标本展示它们访花、吸水、趋光等行为习性。
记者注意到，馆内展示的蝴蝶标本不仅漂亮，而且还非常细致，连蝴蝶身上的绒毛、翅膀上细小的花纹都清晰可见。其中，列入国家二级保护野生动物的中华虎凤蝶尤其令人惊叹。
场馆工作人员告诉记者，中华虎凤蝶是我国独有的一种野生蝶，翅膀上的色彩和条纹可以保护其在森林中不被天敌鸟类发现。由于其独特性和珍贵性，被昆虫专家誉为“国宝”，而南京是其数量最多的地区，它们每年只在早春出现于特定的狭小区域。
南京紫金山地带性的森林植物群落已经形成，夏季湿润凉爽的空气利于马兜铃科植物杜衡的生长，而在南京，中华虎凤蝶幼虫只有杜衡这一种植物；冬季，厚厚的落叶还是虎凤蝶蛹越冬的必要条件。因此，这里成了中华虎凤蝶的天堂。得益于紫金山得天独厚的自然资源，昆虫博物馆便有了其独特的优势，除了中华虎凤蝶，很多珍稀且奇特的昆虫在紫金山上都能观赏的到。
依托于紫金山，博物馆还针对中小学生开发了充分结合和发挥学校、博物馆各自资源优势的“研学课程”和“馆校结合课程”体系，通过知识与实践的结合，打造昆虫、植物特色课程，用科学的方法引导孩子走向自然、了解自然、保护自然，培养孩子探索自然的兴趣。
正因为如此，博物馆也不再是传统的“博物馆”，而是以互动体验式探索自然奥秘的创新科教手段，成为了一个展示多样生物、探求科学新知的“自然高地”。
在美国威斯康星大学麦迪逊分校学习、研究昆虫的詹志鸿探访过昆虫博物馆后这样评价：昆虫博物馆以巧妙的设计结构和丰富有趣的内容，带给参观者别样的观赏体验和学习经历。从学术角度来说，内容丰富扎实，能给人们带来有效的科普；从生态层面来说，较为详细的阐述了昆虫、人类和大自然的关系，让人们在游览之余能有理性的思考。
詹志鸿也希望，博物馆在今后发展的过程中可以积极发挥出博物学的作用，引领更多的人了解自然、认知自然、热爱自然。
走，与昆虫们来一次亲密接触
人、其他动物包括昆虫、植物，所有的生命都是自然界生态系统的一环，而昆虫，又是孩子们接触自然最好的媒介。但是，在现实中，很多人却对昆虫的兴趣并不大，甚至有些惧怕昆虫。
场馆工作人员认为，对昆虫的讨厌或恐惧，其实是源于他们在成长过程中对于自然接触的匮乏。人天性对万物好奇，更不排斥色彩斑斓、形式多样、会动的昆虫，所以我们往往能看到很多孩子开心地接触昆虫，家长们却不敢触碰。相较于70后、80后小时候，现在青少年对于自然的认知要好得多，这得益于国家对于公民科学素养的重视以及网络的普及。
南京守望自然科普中心创始人张燕宁老师认为，一座城市建造的基础本是动物的生存环境，所以从某个角度来说，一个城市本身就是一座自然博物馆，只是在生态岌岌可危的当下，想深入体验自然也许并不那么容易，也许我们需要采用小型的自然博物馆来搭建城市与自然沟通的桥梁，在图片和数据之后给与他们现场的体验。
所以，对于大多数人来说，最激动人心的还是可以和活体的昆虫来一次零距离接触。
在馆内，活体的昆虫被分装在一个个透明养殖箱中。场馆工作人员告诉记者，平日里这些昆虫在养殖箱中都有严格的养殖程序，除了每天按时喂食，还要保持恒定的温度和湿度。
张燕宁认为，自然博物馆是我们了解生物多样性、进化、种群遗传学以及气候变化的重要途径，建立在城市中的小型自然博物馆也许无法给予观众大型博物馆的仪式感，但是它会协助观众把感受自然这样一种活动变得日常而触手可及，身边常见的不常见的物种都可以在这个“好奇心的房间”中灵活展示，通过让观众了解这些物种背后的故事，增进观众对自己所处环境的了解，赋予这些物种新的意义，给生活在城市中的居民带来独特的体验。说着，他展示一只幽灵竹节虫的虫子仿佛一只戴着棕黄盔甲的战士。
据介绍，幽灵竹节虫是竹节虫中的另类，因为它同时会模仿树枝和枯叶，它的身体像一段枯树干， 足却像干枯的叶片，浑身长满尖刺。最为奇特的是它的头部，长着尖刺， 向后延伸的头顶看起来像极了恐怖 片里的外星生物，又像“植物大战僵 尸”里的僵尸头，因此被誉为“世界 上最丑陋的昆虫”。
这只幽灵竹节虫被放出来后， 它立马抱着树叶大啃特啃起来。“它们对吃很贪婪。”工作人员说，“这种昆虫原产于澳大利亚，是被引进的，室温必须22℃以上，到了冬天我们还要不停地给它们喷水。”
创新博物馆未来发展新模式
昆虫种类数量以百万计，是表达生物多样性非常好的载体。这座昆虫博物馆通过系统、系列的标本和活体展示，传达给观众关于昆虫与自然更丰富的知识。融合各种展示方式，也系统增加了博物馆的互动体验感，并通过一系列环境营造和艺术装置，尝试呈现生物的自然之美，让公众认识到保护自然的价值与意义。
紫金山昆虫博物馆通过自然科普教育、研学教育课程体系开发、文化创意产业孵化等一系列形态，提供了更多满足公众需求的服务，让更多人走进博物馆，共同来探索这些科学、文化和艺术的空间。
记者也了解到，近年来，不少“学校科技活动日”“校园科技创新周”“校园科创开放日”等纷纷出现了博物馆进校园的新模式，其体现的是博物馆通过学校资源，使科普教育影响力在区域内形成辐射效应，与此同时，中小学也越来越多的将研学旅行、暑期社会实践地点选择在博物馆，其体现的是学校通过博物馆资源营造更好的教育场域，从而使学生感受到原生态的科学魅力，同时，也让博物馆更好的发挥起科普效应，肩负起自身应有的责任和使命。
每年的七月份，南京紫金山的某片山林中，都会有成群的萤火虫轻舞飞扬，成为仲夏夜一道柔美的风景线，并吸引了大量的市民前来观赏。但这也给萤火虫的生存环境带来了较大的压力。所以，为了给公众带来更多欣赏这些可爱发光小精灵的机会，昆虫博物馆将于近期适时推出萤火虫主题研学，让孩子们在昆虫博物馆里就能观察萤火虫从幼虫到成虫的变化过程，欣赏这些小精灵可爱灵动的光影。
紫金山昆虫博物馆的开设，正是把目光重新投向青少年科普的一步。他们想要用寻觅、展示、保护、科普的方式，守护好南京这座大城市中的一方小天地，同时告诉青少年，人类不是城市中唯一的住客，还有许多小生灵和我们共享同一片天地。他们希望用尽量多元的形式转化为可以让公众了解的科普信息，使他们感兴趣、也乐于参与。同时，也期待能吸引更多的青少年去关注自然，让他们得到专业的指引，他们是未来，会把这个观念传播下去。
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