博物馆文创开发的关键要素与创新探索
文化创意产业是当今博物馆发展的核心竞争力之一，是博物馆文化的体现。同时也是博物馆展览功能和教育功能的延伸，开发博物馆资源，为文创产品定位，推广营销，为博物馆文化的社会渗透增光添彩。
博物馆的现状
国内的博物馆文创产品的开发虽然呈现一片生机勃勃之象，但是由于经营体制受限制、缺乏相关人才等综合原因，目前总体上大致处于探索、发展阶段，与发达国家相比仍存在较大差距。结合部分博物馆的文创产品开发现状，其开发存在以下几点问题：
第一，前期调研不够。
有的博物馆文创产品开发是自说自话，直到产品投入市场，观众才知道是何物；或者是未能够充分调研市场需求，也满足不了观众的物质和精神需求。
第二，文创产品缺乏博物馆特色，产品雷同，缺乏创意。
诸如文化衫、U盘、书签、纸扇、明信片等产品在各博物馆文化创意产品的名头出现，可以说只是换了一个外包装的产品，其文化附加值不大，不能体现一个博物馆的精神内涵，也会让观众产生视觉疲劳。
第三，产品结构的不合理。
有些博物馆在研发产品前，对整体的产品架构没有规划，产品缺乏多样性，产品和产品之间缺乏联系、难以形成系列。
第四，经费紧张，经验缺乏，政策不完善。
如今，博物馆大多是免费开放，经费来源主要依赖国家财政拨款，每年的经费一般只够维持日常运营，开发文创产品明显资金匮乏。在日常运营中，博物馆与市场接触机会较少，致缺乏文创产品营销经验。
第五，博物馆文创产品的价格偏高。
对于大多人而言，功能相同的物件，只是打上了文创产品的名头，价格就贵了甚至是数倍。再在价格这一点上就让很多人望而却步。
诸如此类的问题是在博物馆文创产品开发过程中要面对、要解决的。
博物馆文创开发的探索与发展
博物馆的竞争力不仅体现在馆藏资源总量和展览设计上，文创产品幵发能力也是影响其地位的一大因素。文创要体现“创”，尤其是“首创”、“再创新”， 凸显博物馆自身特点，塑造新颖、创新的形象。
一、博物馆文创产品的开发
1、立足于馆藏资源，寻求展现自身特色的创意
馆藏藏品是博物馆文创开发的强力后援库，是创意灵感的萌生的肥沃土壤。立足于本馆资源，开发既具有实用性，又兼备审美性的创意型产品。如吉林省博物院设计开发的双陆棋调料盒，就是立足于藏品研究开发的一种比较贴近群众生活的产品。
明朝，一代才子文徵明亲手种下了一株紫藤，时光往复，冬去春来，苏州博物馆内的这株紫藤每年暮春依旧花香绰约。2013年苏州博物馆筹备文徵明特展期间，紫藤种子被精心收集，用洒金纸、文徵明“衡山”印包装，开发成了文创产品。苏州博物馆文创部负责人蒋菡告诉记者，“文衡山先生手植紫藤种子是我负责出品的第一款产品，因为文创的出圈，带火了这株之前很少有人关注的“活”的文物。此后，紫藤登上了《国家宝藏》，它已经代表了苏州城的文脉传承，每年限量的紫藤的种子，也把苏州文脉延续至五湖四海。”
2、与时代接轨，产品设计要与时俱进
将博物馆的文创设计与现代生活联系起来，使文创产品也具有时尚感，如餐饮集团将咖啡与国家博物馆馆藏文物的纹饰图案相结合，制作出了具有国博特色的拉花咖啡；在“月球样品001号·见证中国飞天梦”展览期间，以国博所藏的“月宫铜镜”为图案元素推出了“嫦娥奔月”主题拉花咖啡。
近日，沈阳故宫文创产品继“文物”雪糕和“神兽”巧克力之后，又添新成员——文化元素主题咖啡馆“庄啡”。庄啡位于沈阳故宫斯文门外、轿马场内，游客朋友无需购票“进宫”，即可到咖啡馆内享用咖啡，感受沈阳故宫的历史与文化。
作为一家咖啡馆，饮品自然才是重点。庄啡首期推出四款特色饮品：庄啡拿铁、政殿之宝、永福可心、盛京宫阙，均为庄啡产品研发团队研制，将满族特色甜食、沈阳特产与时下年轻人喜爱的口味相结合。不仅口味别具特色，造型也是别出心裁。例如饮品“政殿之宝”中，椰子果冻被设计成大政殿造型，倒入咖啡搅拌后会呈现春意盎然的色彩，极具视觉观赏性。
同时，消费者购买饮品将会获赠“贴纸”或“好运带”。好运带，寓意着“带好运”，设计灵感来自飞机行李托运带，寓意将好运带到全国各地的游客朋友。贴纸上也集合了“凤凰晓日”墙画、庄啡logo、沈阳故宫logo等元素。
此次沈阳故宫跨界开咖啡馆，希望优化游客对文创产品的购物体验，同时吸引更多年轻人来了解沈阳故宫的文化，体会中国传统文化蕴含的无极之美。
3、借助会议、展览或馆际合作互通有无，实现创意最大化
在博物馆文创产品日益火热的今天，其受重视程度愈高，各种会议、展览层出不穷。各博物馆应该抓住机会，充分利用好平台，传播或引进文化创意。如“文博会”、“博博会”等，再比如，故宫博物院的“卖萌”人偶，苏州博物馆推出的唐代秘色瓷碗造型的曲奇饼干，西周燕都遗址博物馆推出的西周燕都历史网络小说等，借鉴他人，再创新，为自己博物馆的文创产品开发增添色彩与活力。
4、大数据洞察，按照消费群体开发不同的文创产品
任何一个消费群体的市场范围都是局部的，博物馆也是一样。博物馆文创产品的开发与运营要根据自己的服务范围确定消费群体，选定目标消费群体，想其所想，做其想做，是博物馆经营的明智之举。
“要知道观众心目中他真正认可的文物，也许在博物馆评判标准来说，连三级文物的定级标准都达不到。”苏州博物馆文创部负责人蒋菡分享了自己在文创产品开发的“小技巧”——“除了微博和问卷，我们馆里也会有AR或者讲解设备，看一下后台数据哪一个点开率是最高的。馆里的一些参观数据，可以捕捉到观众在哪个空间、哪件文物前停留最久。其实这些数据都是很重要的。”
5、在传统文创产品设计中加入科技力量
国博语音棒棒糖是依托科技完成了传统文创产品更新换代，将30款国博馆藏文物制作成浅显易懂的线上语音讲解，在传统的棒棒糖中加入骨传导芯片，让游客能够边吃糖边享受味觉与听觉融合在一起的交互式体验；星空月饼将国博馆藏“天文图”碑拓片以现代手法镂空设计，让星空轨道跃然呈现在月饼盒的盒盖。
二、博物馆文创产品的运营
博物馆开发文化创意产品是要投入市场销售的，为博物馆增加经济效益，在销售中也可以运用一些手段推动博物馆文创产品的运行销售。
1、多渠道的产品销售
博物馆文创产品的销售场地多在博物馆内，有博物馆的“最后一个展厅”之称，因此其销售量受到参观数量的影响。在网络、交通日益发达的今天，开设博物馆文创产品网店，与购物网站合作；在火车站或飞机场设置博物馆文创产品店，展现城市的文化风采；南阳博物馆首创的“博物馆商店联盟”运营模式。
2018年初，山西博物院与北京大学考古文博学院联合主办的“等观”空间正式对外开放，该空间以 “博物、艺术、生活”主旨，以“教育、审美、分享”为目标，尝试营造“传统精神、现代气息”的氛围。依靠艺术作品、场景展示、生活体验、学术讲座等方式，为观众创造“五感体验”，让观众感受“博物等观”的生活气息。
2、利用媒体的宣传
文创产品的宣传对产品的销售和博物馆品牌也具有一定推动作用。在信息快速传播的时代，利用媒体的宣传如报纸专刊、电视节目、各种公众号等，达到广而告之的目的，能够强化文创产品的品牌效应，有助于加强博物馆的文化，吸引更多的人来关注博物馆文创产品。
3、博物馆开展活动，举办展销会
博物馆利用自身的资源优势，开展讲座、鉴定、研讨会等活动吸引人员，彼此之间相互学习和交流，同时利用机会展览、宣传、销售文创产品。
博物馆文创产品开发的建议
博物馆文创事业迎来了新机遇，同时也面临挑战。博物馆文化创意产业发展仍受到诸多因素限制，尚未走出传统机制的保守模式。要蓬勃发展就要面对问题，解决障碍。
第一，为博物馆从事经营活动制定政策保障。
目前，我国国有博物馆为事业单位，而对于事业单位必要的经营活动如何界定，却没有明确定位。博物馆文创产品的研发与销售，容易受到社会舆论的批评与质疑。因此，限制了博物馆文创产业的发展。
第二，制定相应的博物馆文创产品研发管理与激励机制。
虽有出台关于文化产业的相关法规和政策等，但没有专门博物馆文创产品的政策、法规。这让博物馆文创产品的利益得不到充分的保障。
第三，加大资金的投入，加强专业人才的培养。
资金的缺乏使得产品的研究不能尽善尽美，也会导致研究链的中断。非博物馆文创专业人才设计的产品常常只具其形，不具其神。在两者兼备的条件下，开发出的博物馆文创产品才能最大限度的汇聚形神。
第四，加强博物馆的自主开发。
自主开发有助于加强创意设计人才的培养，更能为博物馆文创产品赋予精神内涵。同时有利于避免产品同质化，便于知识产权的保护。
结 语
博物馆文创是博物馆发展的必要环节，是展现博物馆精神面貌、体现博物馆核心竞争力的方面之一。其关键在于创新，体现博物馆特色，积极发展博物馆文创，采取正当合理运营手段推广博物馆文创产品，扩大其影响力，让群众共享文化发展成果，增强文化自信，为社会主义文化注入新活力。
文章来源：博雅方略
特色地产诸葛亮-飙马中国，20余年专业、专心、专注为地市县房地产企业转型特色小镇、商业地产&产业地产项目提供全程保姆化菜单式服务：
1、拿地顾问，联合国际国内机器人、科创名校、智慧医院、文化创意、养老产业资源，为特色小镇、特色商业街等特色地产项目战略策划顶层设计；
2、策划设计一体化，携手国家甲级建筑设计院，为房地产企业转型商业地产如综合体、购物中心、商业街、专业市场、社区商业；产业地产如商旅、文创、科创、农创、大健康、运动休闲、养老教育、新经济园区开发，提供定位策划、概念规划、建筑设计方案；
3、租售代理，携20余年千万方地市县菜单服务经验，为商贸物流地产、特色商业街等产业地产&商业地产项目招商销售；
4、项目诊断，为地市县问题项目提供解决之道；
5、全程顾问，以20余年积累的菜单服务经验为项目全程保驾护航。
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