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淄博市周村区实验中学建于1994年，20多年来，学校从办学实际出发，确立了“责任”校训。继承发展中，又将“求真、向善、尚美”作为学校师生的核心价值追求。经过历任校长及追随者的薪火相传，实验中学已成为周村区窗口学校、山东省规范化学校，赢得了全区人民的信赖。
以生为本 砥砺前行
作为当地一所“二中”学校，生源素质的先天性差异成了制约周村区实验中学发展的极大瓶颈。如何以学生为本，为更多的学生找到适合自己的发展之路，学校的领导们一直在探寻。学生多元发展与学校育人模式单一的矛盾，国家层面关于普职融合的政策要求，学生、家长、教师对于普职融合育人模式的现实需求，三大因素整合起来，促成了学校对普职融合育人模式的探索。
从2004年开始，学校普职融合育人模式的实践探索经过了点上突破、初步尝试，总结反思、深入实践，完善体系、全面铺开，形成模式、推广应用4个阶段，逐步成形并硕果累累。
1.点上突破、初步尝试（2004-2006年）阶段。
2004年，作为普职融合的最初实验，学校与淄博机电工程学校合作创建了财会班、计算机班和机电班，对方负责专业教学。以后的两年，每年有3-10人升入高职本科院校。师生认识到普职融通是薄弱高中转型发展的有效路径。
2.总结反思、深入实践（2007-2009年）阶段。
由于与淄博机电工程学校联合育人缺乏制度保障，合作中断。但学校普职探索的成功经验和学生对职业教育的强烈需求，促使学校引进社会力量推进普职融通育人的深入实践。2007年开设了会计电算化、机械制造、商贸、学前教育等4个专业班，为更多学生提供了选择机会。实践证明，普职融通的健康发展需要优质的教育资源，从师资到教学设施都需要有效的保障机制。
3.完善体系、全面铺开（2010-2013年）阶段。
从2010年开始，学校努力发挥本校教师的专业和特长，同时聘请校外专业教师，开发供学生多元选择的职业类、艺术类课程；学校还通过购买服务的方式，统筹协调区域内职业教育资源的方式，借用周边职业学校优质教师资源和技能实训基地，保障职业技能类课程的实施。建立起普职融通的资源保障体系、“三维一体”的课程体系、“学做合一”“理实结合”的教学体系和生涯教育体系，为普职融通的铺开打下了坚实基础。
4.形成模式、推广应用（2014年至今）阶段。
学校形成了学术类、职业类、艺体特长类“三维一体”的普职融合育人新模式，建构起薄弱学校转型发展的价值引领机制、动力机制，政府、社会学校协调推进的驱动机制。目前已有十几所不同层次的学校借鉴应用学校普职融通的改革经验。
多维融合 转型发展
在普职融合的探索过程中，学校从为更多的学生创设更多、更适合的发展路径出发，不断调整育人目标，不断完善课程体系，不断实现普职育人的多维融合，促进了学校的创新发展、转型发展。
1.重新梳理学校育人目标，探索普职融合的育人模式。
学校通过对教育政策、生源状况、办学历程、学校文化以及社会需求的综合研判、谋定发展，决定走“普职融通”多元办学之路。
注重顶层设计，整体架构，重新厘定育人目标。学校在广泛调研、访谈，与区教育部门沟通的基础上，确立了培养“尊重与责任价值观，身心健康、基础扎实、个性与专长突出，人文素养与科学精神兼备的优秀青年”的普职融通的育人目标，形成了以文理为基础，音乐、体育、美术、文化艺术管理、高职本科预备教育等多元化发展的办学特色。
强化制度管理，整合资源，探索育人新路径。在资金投入有限的情况下，学校因地制宜对部分功能教室升级改造成职业教育学科教室。比如，为开设会计电算化专业，给微机室的每台微机上安装了会计电算化软件，使微机室兼具信息技术学科与会计电算化专业的使用功能。同样的思路，使学校的医药实训、机械维修、机械制图、学前教育、商贸等职业教育有了相应的专业教室。采用校内转型和内外联合的方式解决职业教育师资难问题，普职教学的融合创新得到了社会、家长、学生的广泛认可。
2.整合课程资源，建构普职融合的课程体系。
一是学校从普教课程、职教课程、特长课程三个维度，构建了基础类、职业类、个性特长类三类课程群，系统设计了三类课程目标，编制了相关的课程纲要。
基础类课程。分为学科课程和研究型课程。学科课程与国家课程范围大致一致，由学科基础知识学习策略、学科知识拓展内容构成。例如化学与健康、英文阅读赏析等。研究型课程是以课题为载体、以研究性学习为主要方式进行的，强调学生的自主实践和体验，是全体学生限定选修的课程，课程采用探究活动、课题研究、项目设计等方式，例如蒲松龄与聊斋志异、红楼梦塑造人物的艺术等。
职业类课程。主要是以生涯规划教育和职业技术课程为主，以职业生涯规划为通识课程，还开设财经、幼师、旅游、土建、汽车等动态开放的专业课程。
个性特长类课程。主要是以艺术体育教育为主的个性课程体系，如球类、田径、绘画、流行音乐与唱作、播音主持、体操等特色课程。
二是增加学生自主选择和自由调换教育发展方向的机会。通过弹性化的教学管理，实行自愿择班与分层走班相结合的方式，给予学生充分的自主选择权，让学生更灵活地选择课堂，为学生提供多次选择的机会。学生根据兴趣、特长及未来发展方向自主选择课程参加学习后，如果出现修满相应学分或兴趣转移等情况，允许个别学生走班选修或者申请修学另一门课程，尽更大可能、创造更多的机会为学生自主选择、自主学习提供帮助。
三是构建分层分类的教育教学体系。学校坚持“以人为本，发展个性”的理念，以分类教育为基础实施分层教学，强化文化课、基础课和专业课的学习，兼顾通用技术的学习、职业技能的培训、艺体特长等实践性教学，建立起合理分流、适当分层的教育教学体系，让每个学生都能得到理想的发展。
3.系统开展生涯规划教育，引导学生理性选择适性发展。
生涯规划教育贯穿高中3年，主要包括生涯规划、职业探索、技能导向和毕业衔接四大模块。通过线上线下对学生进行职业倾向性测试，开展形式多样的职业体验活动，帮助学生理性选择。
开展以生涯规划教育为支撑的“一统二选三集中”学生发展新路径。“一统”即高一阶段统一进行普通高中教育，基本完成普通高中学业，达到水平考试合格要求，实行平行分班，统一开设职业生涯规划课程，统一进行职业倾向性测试。“二选”即高二阶段除语数外，其他学科全部修完普通高中毕业学分，实行选课走班教学形式。学生参照选修课程，初步选择职业发展方向，初步完成与所选职业相关学科的试学，完成不少于两周的职业体验性实践。“三集中”即高三阶段，根据学生所选职业目标定向的不同，学校集中开设各类职业教育专业班，学生集中接受职业教育，既可以参加高职单招、春季高考，也可以参加夏季高考。
学习样态 日臻完善
多年的探索实践，普职融合育人观念深入人心，不断取得学生、教师、学校三维一体的优质发展。
1.确立了契合薄弱高中学生成长的多元发展理念。
基于薄弱高中的发展实际，依据多元智能理论和普通高中多样化发展的思路，学校确立了薄弱普通高中学生成长的多元发展理念，打破了普通高中单纯追求学生学术发展的固化思维，开辟了夏季普通高考、艺体高考和春季职业高考“三维一体”为主，兼顾就业的多元发展路径，在实践层面打破普职分殊壁垒，扭转了社会对职业教育的偏见。
2.形成了个性化、递进式、差异性的学习样态。
基于学生学业基础与发展倾向的差异，学校采取选课走班教学组织形式和分层教学方式，对不同基础的学生进行分层教学、分层评价。避免了教师教学同一性带来的一些学生吃不消、一些学生吃不饱的问题。同时注重职业生涯教育，保证了普职融通背景下，学生理性选择适合自己的发展路径。
3.建立了学校主导、多方参与的教育资源共享机制。
学校普职融通育人模式的成功实践和资源不足的窘境，促使主管部门与人事、财政等协调统筹购买社会服务，统筹安排区域内职业教育资源，形成了职业类教师长效聘用机制、校内外联合开发职业类课程建设机制、发挥普职各自育人优势的机制、区域内教育资源共享机制。
面向未来 修正鼎新
14年的探索，促使实验中学走上新阶段、新境界、新发展。普职融合育人带来的不仅是学生的改变，教师也找到了自信，成就感、价值感明显增强。普职融通育人项目获得了山东省基础教育教学成果特等奖、国家教学成果二等奖，在第四届教学创新成果公益博览会上，学校校长向教育部门基础教育机构领导作了专门汇报，获得教育界同仁一致好评。
今后，周村区实验中学将理清思路，从新时代教育转型的高位，分析和把握普职融合的教育特征；从学生发展状况，分析和把握普职融合中存在的问题；从国家人才培养战略中，分析和把握普职融合的使命。为每一个学生个性而全面的发展，创造更多成长、成才、成功的机会，形成更高水平的普职融合的育人体系。
（山东省淄博市周村区实验中学 杨立新 孙鸿波 王凤娇）
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