包头市第四中学：四“静”育人 雅行致远
四“静”育人 雅行致远
包头市第四中学坐落于包头市青山区文化路，始建于1956年。学校占地面积16040平方米，建筑面积39375平方米。现有50个教学班，学生2106人，教职工226人，自治区级特级教师、劳动模范等先进典型5人，自治区学科带头人、教学能手、包头市名师、学科带头人、教学能手69人。
包头四中立足于“人文引领，幸福成长”的办学理念，紧紧围绕社会主义核心价值观和中学生六大核心素养深入实践，以“三雅”德育文化的养成为实现我校幸福成长的长久目标。通过开展国学文化四“静、敬、净、竞”的德育管理文化为抓手，倾力打造学生满意、家长放心、社会认可的优质高中。先后荣获全国首批百所数字校园示范校、全国最具幸福感的学校、全国足球特色校、自治区先进基层党组织、、自治区百姓口碑金奖单位、自治区绿色学校、包头市素质教育示范学校、包头市现代教育技术应用先进集体”等100多项荣誉称号。
一是静以生慧，致远经方
诵经典，炼心静。持续开展经典诵读活动，学生每节课前进行诵读。每年9-10月，高一举办诗歌节，高二举办“半农杯”话剧节活动；10月份开展“中华诵读经典·书法大赛”活动；11月份举行了包四中“诵经典、品书香、塑人格”主题活动。每年利用传统文化节日，开展不同主题的诵读活动，如教师节的尊师篇、重阳节的孝亲敬老篇、中秋节的团圆篇，清明节、端午节的活动也多彩纷呈。在快乐中诵读经典，从读的时间、读的形式、读的方法都进行了有效的尝试，真正让学生做到“乐读”“美读”。课题《中华经典诵读与学生双文素养提升》获得国家级优秀奖。重养成，修安静。通过班会，升国旗讲话等方式开展“入室即静，入座即学”养成教育，从课前准备、预习、作业、听课、读书等方面对学生提出具体要求，每班教室、及走廊张贴警示标语，楼内安装分贝器，提醒学生随时调整自己的行为。把室内纪律纳入班级常规考核，依据学生各种行为和表现实施“学生积分制管理”。坚持班级每天检查、德育处每周讲评、学校每期奖励的制度，督促班级加强管理。对习惯不良好学生，集中进行德育课教育，通过背诵经典国学篇目，定期谈话交流，21天习惯养成教育等方式，引导学生自觉遵守校规校纪，提高学生的自觉性。厚文化，养宁静。以教室文化、走廊文化、连廊文化为媒介，打造“儒雅”校园环境文化。以“弘毅 博雅 明德 笃行”为主题，设计各楼、宿舍、食堂墙壁文化，用国学经典浸润学生，用优秀学子、杰出人物激励学生。充分发挥板报、墙报、班级个性走廊、校园橱窗等“校园宣传阵地”作用，让每一片墙壁会说话，让每一个角落有文化。各班制定自己的班规、班训、班级管理理念，挂在班级门口，促使班级形成自己的管理特色。打造“三雅四境”德育教育品牌，为立德树人工作提供具体可行的操作策略。以秋季体育艺术节和“书香校园”读书沙龙为代表的高品质活动，旨在营造文体兼修、身心和美的育人环境，培养全面发展的新时代青年。
二是敬以生德，明体达用
家校合作育人，传承中华美德。学校是最早开展家庭教育的学校，拥有一支高素质家庭教育教师队伍。学校设立了家庭教育研究室，形成了包头四中家庭教育课程体系，以集中授课、小班化教学、案例教学、体验式班会、一对一家长会等形式，每月举行一次家长开放日活动，让家长走入校园，听课、参与学生活动。开展“家风家训”创建活动，家长学生共读一本书活动，亲子交流活动。实行家长“学分制”，敦促家长树立良好家风，传承中华美德。注重思想教育，培养优秀品质。以思政课为引领，各学科渗透无产阶级的人生观和世界观教育。成立青年马克思主义者培养学校，固定时间，制定课程体系，通过讲座、学习、研讨等形式对学生进行共产主义理想、信念教育及中国特色社会主义发展观教育。学校播音站开设“共产主义理想教育”专栏，校团委举行共产主义理想信念诗歌朗诵、情景剧比赛，每年6月，进行唱红歌大赛，多种形式对学生进行马克思主义教育。持续开展主题班会、团会，国旗下演讲等活动，进行爱国主义、行为习惯、生命安全等主题教育；建立德育教育室，以“六大核心素养”即人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新为主线对学生进行管理教育。规范日常行为，懂得敬畏规则。以《中学生守则》《中学生行为规范》《包头四中学生日常行为管理条例》《包头四中班级十项常规考核条例》《包头四中学生德育积分制管理》等规章制度为依据，强化德育常规管理，引导学生养成良好习惯。
三是净能生美，博雅专精
劳动教育方面。每星期一设置劳动课，将每月第一周星期一定为劳动教育日，组织清洗橱窗，清除广告、清扫积雪主题劳动活动。利用“国旗下的讲话”、班会等多种方式，对学生进行劳动教育。以思政课堂和语文课堂为重点，引导学生感受劳动的美，懂得劳动是公民的光荣义务。美育教育方面。开展古诗文经典诵读展示活动，弘扬优秀传统文化。举办话剧艺术节、新年诗会、英语才艺大赛等活动，提升学生审美素养。开展丰富艺体活动感受美，定期开展服饰仪表、环境卫生、班级板报等项目的检查评比活动，培养学生仪表端庄、洁净尚美、崇德笃志的审美价值观。美化环境设施，对学校楼宇重新命名，赋予其深层文化价值；利用国学馆、科技馆、史地长廊等场馆开展学习活动，营造美育氛围；精心布置楼内走廊、图书角等公共区域，陶冶学生品格情操；班级学习园地、文化展板各具特色，引领学生追求美的享受。心灵沟通 点燃激情。建立了400平米的心理咨询中心，设立沙盘室、放松室、宣泄室，由两位华东师大毕业专业心理教师每天固定开展咨询，为学生排忧解难。学校开设心理课，每年组织开展心理知识竞赛、心理漫画展、校园心理剧大赛等活动，为学生营造热爱生命、热爱生活的良好氛围。《在全面发展中提高学生交往能力》研究课题被评为全国优秀成果一等奖。学校被评为“自治区心理健康教育示范校”。
四是竞能生优，坚毅笃志
探索学案新模式，高校课堂提能力。积极进行课堂教学改革探索，打造生本人文课堂，提高学生竞争力。大力推行“336学案导学”课堂教学模式。“336学案导学”是以“学历案”为载体，以“336”为模式，充分发挥学生主体作用，变讲堂为学堂，以学生的人文发展为主线，以提高学生人文素质为根本，不断完善课堂教学过程和教学环节，努力提高课堂教学效率和效益。如今，“生本人文课堂”改革不断推向纵深，已取得了实践研究的阶段性成果。2000年以来，先后有400多位同学被清华大学、北京大学、香港大学、中国人民大学、南京大学、浙江大学录取，教学质量大幅提高。开展丰富实践活动，社会教育拓能力。加强同外界联系，力求为学生拓展一个更大发展空间。每学期邀请民警进入校园，为学生进行法治讲座。针对经济学学习，每年邀请税务人员同学生进行税法交流互动活动，让学生能更深刻理解税收意义。带领学生定期走入社区、走进孤儿院、老人院从事公益活动，用文明的行为影响居民，也使学生懂得责任和担当。组织学生参观国有大型企业以及私营企业，了解企业生产，深刻理解企业在经济发展中的重要作用。每学年组织为期一周的社会实践活动，学习陶艺、金属丝、茶艺、服装设计等课程，让学生体会到“学着做、做中学”的无穷乐趣。组织多彩德育活动，自我培养育能力。开展大课间才艺展示、文体艺术节等活动，为学生提供张扬自我风采的机会，搭建个性才艺的舞台，为学生多方面全方位发展提供机会。修建了国学馆以弘扬中华民族优秀传统文化，建设了科技馆、3D打印室、学生创客中心、学生活动中心，为学生创新发展提供了更好的活动空间。成立合唱团、舞蹈团、动漫社、围棋社、篮球社、文学社等21个社团，定期开展活动和进行展示，既培养了学生的自信心，又锻炼了学生全方位发展的能力。秉承着“人文引领，幸福成长”的办学理念，开创风帆文学社，创办的《风帆》杂志，被评为国家级优秀校园刊物，得到学生、家长、社会的一致好评。
对照《文明校园测评细则》，近年来，学校无反腐倡廉、意识形态、重大事件、校园安全、违法犯罪、规范办学、师德师风等方面负面清单情况发生。
教育是育人的事业。人文引领，幸福成长，是包头四中的育人理念。铸造名师，广育英才，创建名校，是全体师生的精神文明追求，学校将以创建全国文明校园先进学校文明学校为动力，直面挑战，开拓创新，全面推进学校的建设和发展。让我们的精神文明大厦更加壮丽。
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