江西赣州：推进中小学教育督导工作站建设的实践和思考
在推进教育督导工作进程中，赣州经济技术开发区直面市委、市政府派出机构及“小政府、大社会”的运行机制带来的组织机构不健全、人少事多、代管区域变化快、市场化程度较高等问题，创新推进教育督导工作站建设，取得工作实、成效好、评价高的成效。赣州经济技术开发区2018年初首次以赣州经济技术开发区的名义独立向上申报相关创建工作，于2018年11月顺利获评“江西省中小学校责任督学挂牌督导创新区”。
一、主要做法
(一)划分7个责任区，组建7个教育督导工作站。对小学及幼儿园，以乡（镇、街道、管理处）代管区域为单位，组建了分别覆盖黄金岭街道办、湖边镇、蟠龙镇、凤岗镇、三江乡、新能源汽车科技城管理处辖区的6个教育督导工作站，其中为提升教育督导效果，5个乡镇教育督导工作站对各乡镇学校采取循环交叉督导；对中学，组建了1个覆盖全区9所中学的教育督导工作站，站长由资历较长、责任心强、学校管理经验丰富的书记或副校长担任，成员由站长在各督导对象学校中遴选。区内7个教育督导工作站，成员最多的有7人，最少的有3人，全部都是教育教学工作的行家里手、执行能手。
（二）用个人姓名命名，切实强化教育督导责任。7个教育督导工作站，每个都以站长姓名命名，其分别为谢小华教育督导工作站、黄小平教育督导工作站、罗国跃教育督导工作站、蔡火元教育督导工作站、叶荣胜教育督导工作站、谢世裕教育督导工作站、张书盛教育督导工作站，专门下文明确各教育督导工作站职责，文件下发至乡（镇、街道、管理处）、区直（驻区）各单位、区属各国有企业，让全区各级各单位都知道哪些人是抓教育督导工作的引领者、组织者、推进者，传导教育督导工作压力。同时，组建1个由全区7名老校长、老书记参加的教育督导站建设顾问团，随时检查、督促各教育督导工作站开展工作，推动教育督导工作责任精准落地。
（三）细化各项制度措施，保障教育督导工作开展。一是编印《赣州经济技术开发区教育督导工作手册》，下发所有教育督导工作站站长及成员、教育督导工作站建设顾问团团长及副团长，随时抽查学习及执行情况，促人人心里有明白账；二是出台教育督导站站长及成员相关激励措施，明确减少课时、职称晋级优先、评先评优优先等政策激励措施，每年给予每个教育督导工作站（顾问团）1万元以上的工作经费，每季度推选若干教育督导工作典型在全区宣传推介等，让教育督导工作成为人人羡慕的工作；三是研究下发《赣州经济技术开发区党政领导干部履行教育职责实施方案》，对全区17个重点职能部门、4个乡镇人民政府、1个街道办事处、1个新能源汽车科技城管理处教育工作职责作出明确规定和考核要求，为教育督导工作开展提供良好环境。
（四）强化督导过程跟踪，增强教育督导工作实效。组建赣州经开区教育督导工作微信群、QQ群、公众微信号，推介全国教育督导工作先进经验，交流各教育督导工作站创新做法，依托全国、全省教育督导工作信息平台跟踪各教育督导工作站（顾问团）工作进展；下发《赣州经济技术开发区教育督导工作站（顾问团）考核方案》，定期不定期检查工作开展情况，坚持将每次检查结果在全区通报；每学期末，组织各教育督导工作站成员向站长述职，教育督导站建设顾问团副团长向团长述职，各教育督导工作站站长、教育督导工作站建设顾问团团长向区管委会教育督导委员会办公室述职，全面提升教育督导工作水平。
二、初步成效
（一）日常督导工作实现“六化”。即一是工作常态制度化，实现了“六坚持”：坚持工作例会制度，坚持教育督导信息联动制度，坚持教育督导报告通报制度，坚持督导信息通报制度，坚持“约请式”督导创新制度，坚持定期专项督导通报制度；二是督导工作经常化，按照年度工作安排，围绕“八个经常性督导事项”，督导工作覆盖全区校园(中小学、幼儿园)；三是督导内容全面化，开学工作重规范办学行为，推门听课重关注师生成长，调研校本课程重推进以学生为本，项目建设重督促在建工程，安全督导重筑牢安全底线；四是督导事项主题化，“一月一主题”工作计划深入实施，发现的问题都及时提出了整改措施，督促学校整改；五是督导方式多样化，通过听、查、看、问、访等多种方式，查阅资料、巡视校园、听课评课、师生访谈、实地调查、专题研讨等方式，对学校教育教学工作进行全方位督导；六是督导过程信息化，督导过程网络留痕，督导中注重采集图文资料，进行（及时）宣传报道，撰写督导报告，总结典型经验和亮点，利用信息传播宣传交流。
（二）综合督导推进实现“三新”。即一是联合视导拓宽了督导新路径。如联手相关责任单位，在全区范围内对新开办的学校、幼儿园和新任校（园）长的学校管理和教育教学等工作开展联合视导，从不同的视角，用不同的思路，全方位的观察，全面分析诊断学校目前存在的问题，提出合理化科学化的建议和意见。又如，联合公安等部门把防校园欺凌工作贯穿于全年督导工作中，督查学校防欺凌工作的专项治理情况，督促各校创新教育形式，开展主题教育活动，对学生正面引导、适时教育，全区学校无一例校园欺凌事件发生。二是“约请”督导满足了学校发展新需求。基于学校发展存在的问题和困惑，给予针对性地指导和帮助。各校已经逐渐形成主动约请教育督导工作站成员进校园的热潮。 “促进校区规范化、科学化发展”、“加强学校教育管理，提升办学品质”、“引领教师专业成长”等一系列的约请督导活动，使“我要督”变为了“邀我督”。三是注重沟通营造了教育督导新气象。公示牌挂在了学校大门口，让社会、学校、家庭与督学之间扩大了沟通与交流，特别是走进师生、家长，接了地气，家校共育督导搭了桥梁，接待家长及社会来电来访，畅通了渠道，化解了矛盾。
（三）教育督导环境实现“三优”。随着教育督导工作的扎实开展，全区获奖教师人次创新高，据统计，2017年全区获评“全国教学名师”称号的教师有7人，获全国现场教学一等奖的教师达13人次，获评省级以上一等奖的教师达231人次，实现了教师在省级以上各类大赛中获奖人数“井喷式”增长；课题研究数量创新高，全市成功申报的100个省“十三五”规划课题中，我区有20个；校本课程实现数量呈“几何数”增长，中考成绩列全市第二，实体化“教学名师工作室”、开展“学生‘小课题’研究”等，取得显著成效。尤其是指导推进设立的“龙腾”、“澳克泰”、“田心腾飞”等奖教奖学金，极大地激发了广大教师、广大学生的创先争优积极性。一系列成绩的取得，为教育督导工作赢得良好环境，实现“三优”：一是媒体环境优，赣南日报、客家新闻网、赣州经开区政务网、赣州经开区微新闻等广泛关注各教育督导工作站和教育督导工作站建设顾问团工作情况，报道数量多、篇幅长。二是部门单位环境优，全区17个重点职能部门、4个乡镇人民政府、1个街道办事处、1个新能源汽车科技城管理处积极支持教育督导工作，形成了强大合力。三是全区社会环境优，全社会都积极关注教育督导工作，支持教育督导工作。
三、几点启示
（一）必须始终坚持以公平优质为指向。通过组建教育督导工作站，遴选真正懂教育教学、热爱教育教学、有责任心的人员作为成员，才能及时有效从关注办学硬件建设转移到关注内涵建设，重点关注课程与学生的成功，切实体现教育的专业标准，深入、具体地推动教育的优质公平发展。
（二）必须始终坚持以服务帮助为宗旨。通过组建教育督导工作站，遴选真正懂教育教学、热爱教育教学、有责任心的人员作为成员，可以更为有效地推动督导结果不仅向学校反馈更向教育行政部门反馈，不仅可以加强现场问题的解决，更可以强化建设性意见的反馈，不仅强化对所督导学校的持续关注，更可以抓实抓好一起研究解决问题的对策、指导学校制定提升改进计划、调动各类资源为学校服务、帮助学校改进提升等工作。
（三）必须始终坚持以专业规范为保障。通过组建教育督导工作站，遴选真正懂教育教学、热爱教育教学、有责任心的人员作为成员，切实加强培训，强化跟踪问效，不但可以提升督导人员代表政府开展督导的立场、价值观以及权威和尊严，更可以表明教育督导在整个教育系统中极端的重要性，保障了教育督导工作的权威性和有效性。
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