“小切口大牵动” 做强学校育人主阵地
学校是教书育人的主阵地，承载着把“双减”任务落地、立德树人根本任务落实的时代重任。在全面推进“双减”改革的大背景下，让学校实现充分发展、功能充分发挥，已成当务之急。沈阳市作为全国“双减”试点城市之一，在探索推进减轻义务教育阶段学生作业负担方面，在做实作业管理、课后服务、提升教学质量等基础上，坚持采取“小切口，大牵动”的方式，统筹设计改革载体和抓手，激活学校、激活教师、激活学生，做强学校育人主阵地，让“双减”改革进一步走深走实。
推出多彩比赛项目，让学生动起来
“双减”的核心是回归“五育并举”，落实立德树人根本任务。在落实“减”的同时，还要探索推进把以前因增加学习被取消或挤占的课程、活动找回来，把减掉的学习时间填充起来、丰富起来，让学校真正成为培养学生的主阵地。一是构建“平时练、假期赛”的体育竞赛新模式。在推进学校开齐开足体育课程的基础上，以学校为单位，开展体育项目日常训练，建立校内联赛制度，构建“一校一品、一校多品”体育特色发展格局。寒暑假期，市区分别举办体育项目竞赛，形成平时校内练，假期区内、市内赛的新模式，让广大中小学生喜爱体育、参与体育，增强本领和才能。暑假重点打造以球类、游泳、赛艇和艺术体验为特色的竞赛活动，寒假打造以冰雪运动、艺术实践为特色的竞赛活动。同时，科学安排寒暑假体育作业，促进学生校外每天一小时体育活动时间的有效达成。二是打造“人人进社团、校校有精品”的社团活动新局面，把社团作为促进学生全面发展、自主发展、个性发展的重要载体。按照“以赛促建”的思路，在全市中小学校中开展星级社团评选大赛，按照德智体美劳五大类别，对社团的组织建设、自主管理、活动特色、学生参与、成果展示等方面进行评估，确定一至五星社团，用1—2年的时间，打造一批涵盖理论学习类、学术科技类、文艺体育类、社会公益类、实践创新类和其他类共六大类星级社团。
构建立体研训项目，让教师练起来
学校是“双减”的主阵地，教师是落实“双减”的主体。只有抓住了教师，才能让“双减”改革走向深入。让教师回归教学、关注教学、提升教学是关键，拓宽教师专业成长之路、让课堂教学更有内涵是重点。一是开展全市教师大练兵。以提升教师教学技能和施教能力为目标，聚焦义务教育阶段教师教育教学和专业发展中遇到的主要困惑和问题，组织全市中小学各学科教师进行全员岗位大练兵。设置了专任教师和教研员两条赛道，通过校级全员练兵、区级竞赛、市级竞赛三个环节，以赛促教、以赛促研、以赛促训、以赛促改。为保证练兵质量，把各学校岗位“大练兵”活动情况作为年度考核内容，作为教师评优评先、职务晋升聘任的重要参考依据。二是举办全市教师大展示活动。组织开展思政课教师基本功技能展示活动，通过教学现场、情境答辩等方式，充分展示思政课改革创新成果，并推广优秀成果，实现资源共享。
设计递进建设项目，让学校活起来
发挥学校主阵地作用，关键是提升学校的办学质量，激发学校的办学活力。要通过营造百舸争流的新局面，让学校更具立德树人的综合实力。一是举办全市中小学校园文化评选大赛。围绕办学理念、制度建设、校园环境、师生活动等方面，突出“美化、绿化、文化”，推动全市校园文化建设水平的整体提升，让学生在校园文化的环境氛围中耳濡目染、熏陶感悟。评选过程中，坚持以人为本，优化校园空间设计，实现学生与教师的高效互动、学生与教育资源的紧密融合；坚持智慧化引领，为学生打造和谐、绿色、温情、可持续发展的校园成长环境。二是全力打造幸福校园。围绕舒适、兴趣、充实、安全等内容，以学校为主体，开展幸福校园创建活动。整合现有文明校园、平安校园、书香校园、最美校园等创建内容，围绕“五育并举”、家校协同、改革创新、办学规范、学生爱学、教师乐教、家长满意等方面，分级分类制定创建标准，学校按照标准自主创建。到2023年，全市将创建100所幸福校园，到2025年，实现幸福校园全覆盖。同时，持续改善学校办学条件，完成中学物理、化学实验室升级改造，推进气膜运动馆建设，改造580所中小学和幼儿园安防视频监控系统，打造舒适安全的校园环境。
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