学校文化理念设计：价值导引及框架
内容提要：学校文化理念的设计是在一定的价值引领下进行的，价值导引表现为学校文化理念设计首先是一个“赋予意义”的过程，学校文化理念的设计需要提炼核心价值，需要基于公共理性，并且是一种过程性的文化活动。学校文化理念体系包含的核心内容有：核心理念、学校精神、教育理念、文化主题、培养目标、发展愿景、校训、校风、教风、学风、管理理念、学校口号等。学校文化理念设计需要遵循校本性、个性化、哲学性、简明性、生成性、互动性等原则。
关 键 词：学校文化理念 价值导引 理念体系 建构原则
标题注释：本文系江苏省教育科学“十三五”规划重点资助课题“江苏省义务教育标准化学校建设研究”(立项号：B-a/2016/02/25)和江苏教育现代化研究院中长期项目“江苏义务教育学校办学标准的完善研究”的阶段性成果。
一、学校文化理念设计混乱的澄明
1.只“做”无“思”
不能说学校校长及教师没有认识到学校文化建设的重要性，他们也可能认识到学校文化究其主要实质是核心价值观及其引领下的行为方式。但是由于学校日常工作主要表现为“做”，于是“做”就成为了学校文化的全部，而对为什么这样做、如何做这样的背后意义的搜寻显得不足，于是学校工作表现为分领域或分部门地进行，或者按照上级的要求尽力达成目标就算圆满。更有甚者，很多学校提炼不出学校的办学理念与学校发展方向，更不清楚学校的教育主题或者教育主张，表现为认识成果的不足。究其原因，不是他们不想“思”，而是不会“思”。
2.“思”而“迷乱”
也有很多学校很想“思”，也在“思”，但是因为理论的不足，表现出学校文化理念表达的混乱。比如，有的学校将学校理念、办学理念、教育理念、校训、校风、学风等混为一谈；有的将培养目标、学校口号、誓词、教师文化等堆砌在一起，在学校的楼廊、标志物或文本中到处布满话语，以为话语多就是学校文化的理念表达，其结果是给阅读者带来思想上的混乱，显示出一地的“文字垃圾”。
二、学校文化理念设计的价值导引
1.学校文化理念设计是一个“赋予意义”的过程
学校文化理念的设计，本质上是一种“赋予意义”的过程。实践中有一种论调：学校工作只要做就行了，干吗要用理念文字表述？这种论调其实是否定了学校文化的实质，学校文化的实质在于核心价值观及其引领下的行为方式，这就说明，学校文化不仅在于做——行为方式，还在于核心价值观的引领。不然，“做”可能就是低水平的做，没有目的的做，没有追求的做，其做的效果与品质也就可想而知了。
学校文化理念设计的重要意义在于用学校的核心价值观念引领教育实践，这就需要挖掘每项工作背后的教育意义和价值观念，这是一个意义建构与价值提升的过程，它能够让庸常小事拥有更多隽永的韵味和深刻的内涵，为学校成员的发展提供更高境界的文化思想空间。
2.学校文化理念的设计需要基于公共理性
公共理性说的是，学校文化的建设要基于教育基本规律，基于国家的教育方针与教育国策，要在符合上述框架与要求的前提下，结合学校实际、培养目标、办学追求、历史传统作特色追求。但千万不能自说自话，做违背素质教育的事情，比如有的高中学校，在墙壁上公然写上“只要没学死，就往死里学”。一句话，虽然学校文化是校本的表达与特色追求，需要一所学校相关人员的自我理解与自我建构，但绝不是不遵循教育逻辑的自言自语与自行其是。
3.学校文化理念的设计需要提炼核心价值
学校的核心价值是学校文化的核心，它深深地根植于学校办学历史和校长的办学理念中，核心价值一旦形成，便对学校各项工作具有统摄作用，在某种程度上也代表了学校的特色。提炼学校的核心价值，就是根据学校发展的需要，从学校历史及现行的众多价值观念中提炼出一个具有统领作用的价值观念。学校文化的核心价值表现在物化形态上就是核心理念的表述。“学校核心理念，是学校用于指导教育教学行为与管理经营活动的最高哲学思想与价值标准，是一切办学行为的逻辑起点，是学校文化的灵魂。”[1]
学校文化的理念设计必须要有核心理念，这个核心理念就是一根红线，贯穿于学校文化理念的全部。如果把核心理念比作树干的话，那么，枝与叶才是其他理念的表现，当然，核心理念也是树根，起到奠基与滋养的作用。强调学校文化理念设计要有核心理念，就是强调核心理念的简明、统摄、一以贯之，以达到学校理念体系化与结构化的目的。那种没有核心理念的学校文化设计，虽然每个理念版块似乎都说得有道理，似乎都正确，但是理念之间缺少逻辑关系，各说各的话，不能形成整体的逻辑力量，更不能起到统领学校文化实践改变的作用。
4.学校文化理念设计是一种过程性的文化活动
学校文化理念的设计其实是一种过程性的文化活动。这就意味着：一方面，学校文化的理念设计需要思想与实践的互动，或许是实践一段时间后的理性反思，或许是理念设计后的实践改进，但一定是理念与实践的互动提升；另一方面，学校文化理念设计也是一个过程，它不是现在完成时，应该是现在进行时，更应是将来完成时。这也就是为什么有的学校不断进行文化诊断、文化改进与文化提升的原因，其实这也是学校优质发展的一种表现。
三、学校文化理念设计的框架
对于学校文化理念设计框架的思考，就是用要素分析法去建构学校文化理念体系的内容。
1.学校文化理念体系的核心内容
学校文化理念是一种体系化的表达，学者们在这方面的研究还不多。沈曙红认为，“办学理念分为基础性理念与应用性理念两个方面，基础性理念是指具有内核性与稳定性、能够长期统领与支撑办学行为的基本思想和价值观，是学校办学的哲学体系，一般情况下不轻易以学校领导者的主观意志和内外部形势的变化而变更。应用性理念是指由基础性理念生发的，具有阐释性、实践性、灵活性特征的办学指导思想。它可能因学校内外形势的变化而适时调整。”[2]笔者是从学校文化理念的核心要素入手，也就是寻找学校文化理念的核心要件，以罗列的方式去建构学校文化理念的体系。
2.学校文化理念相关概念及其关系的辨析
(1)核心理念与其他理念之间的关系
核心理念是学校文化理念体系中的关键性、基础性、概括性、统领性理念，是理念体系中的上位概念。核心理念是学校文化的逻辑起点，是一所学校文化追求的质的表现。在学校文化理念体系建构的过程中，应当把核心理念作为一根红线贯穿始终，也就是说，其他理念的建构是从核心理念生发出来的，其他理念是核心理念的某一侧面的表达。如果上升到学理层次上的追求，校风、学风与教风其实不能算作学校文化理念，因为校风、教风与学风是学校文化的实然现象，是师生生活状况的真实写照，是学校精神的外在体现，就好比是通过一个人的行事方式就能够看到这个人到底是一个什么样的人，了解到这个人的整体行事作风。也就是说，核心理念、校训、学校精神等都是学校文化的应然追求，体现一所学校的办学理想、质量与特色的追求，学校现实的状况也许与应然追求有差距，所以通过学校中人的言行表现就体现出实然的学风、教风与学风。本文之所以将校风、学风、教风放到学校文化理念体系中来表述，是因为要体现“设计”的意图，意味着学校在工作的状态中要追求其背后意义的表达，因为意义表达能够引领学校实际工作向更高境界进步。
(2)学校精神、校训、校风、教风、学风等之间的联系
学校精神是一种带有价值倾向的思维认识，需要经过实践上升到人的意识层面与精神境界，所以学校精神带有一定的主观选择性。校风与教风、学风是一种包含的关系，因此校风也决定了教风与学风。校风具有一定的客观性，只要学校人员存在，校风就会存在。不同学校之所以会有不同的校风，就是因为不同的群体有不同的活动方式，所以校风是一所学校的客观形象。学校精神与校风的主要不同点在于，学校精神是一种价值取向，而校风是在这种价值取向引领下表现出来的学校形象。学校精神提供的目标是学校发展需要达成的，而校风则是在达成这些目标过程中逐步成型的，是一种实然的存在。从这个意义上说，学校精神是校风形成的前提条件，校风是学校精神的外在体现。
校训作为训导、激励之语言，是学校文化核心理念的精髓之所在，相对于核心理念来说，校训更为具体可行，对于校风的形成具有导向作用。
3.学校文化理念建构的原则
(1)校本性原则
学校文化理念的思考一定是学校主体的思考，那种通过察看其他学校获得只言片语、拼盘式的理念表达不能算是学校文化理念。校本性的原则就要求学校办学主体认真实践，积极反思，寻找属于本校自己的表达的句子，让别人通过学校文化的理念表达，就能够看出这所学校自身的思考与实践。这就需要学校领导对学校的文化传统与办学历史作系统的回顾与梳理，结合学校的现实情况及未来走向的设计，系统地思考学校文化理念的凝练。
(2)个性化原则
个性化原则与校本性原则是相关的，只要每所学校的文化理念是校本的，那自然也就是个性化的，因为每所学校都有所不同。个性化的原则体现的是学校之间的差异性，实质强调的是学校文化理念的独到之处，独到的学校文化理念不是与一般的理念完全对立的怪异理念，而是具有普遍指导意义的理念与学校具体实际的有机结合。对于“独到”的理解不应绝对化，“独到”不是漫无时空界限的独一无二、空前绝后，而是一定时空范围内的“独到”。“独到”不仅指内容上的，也指程度上的。比如，某所学校的文化理念，别的学校也有，但是这所学校比别人理解得更深刻，贯彻得更自觉，这也是独到。比如，某些文化理念虽然很多学校都有，但是在这所学校不被忽视，不被遗忘，能够得到始终不渝的贯彻，这也就会成为该学校的独到之处了。当然，独到的学校文化理念不是凭空思辨的产物，不是为“独到”而“独到”，而是在解决个性化办学问题的过程中应运而生和逐步完善的。个性化的学校文化理念主要来源于学校领导者对自身办学实践的深刻感悟和科学总结，从实践中认识新规律、提炼新思想，通过对实践中不断出现的新问题、新情况，不断总结创新而来。独到的学校文化理念也来自于对学校传统的大胆革新，革新的前提是怀疑与反思。世界各国的学校文化理念都可以作为某所学校文化理念产生的基础，或者说是继承与发扬，但传统中总会有些不适应社会发展的陈腐成分，大胆地剔除这些陈腐成分，提出新的见解，就能形成自己个性化的办学思想。
(3)哲学性原则
学校文化理念本身就是一种思想的体现，这种思想源于办学实践，当然也包含对于已有思想的反思，还包含对于构成这些思想的前提的反思。这就要求我们在建构学校文化理念时，首先要具有哲学反思的意识，这种反思的意识要贯穿学校文化理念建构的始终。这也体现了学校文化理念建构的几个层次：对于新办学校而言，需要对实践进行总结与提炼，形成学校的文化理念；对于已有一段办学历史，或者是已有了一些学校文化理念的表达的学校，就需要对已有的学校文化理念进行反思。但这种反思需要对构成已有的思想的前提、规划与依据进行批判，经历思考—提炼—提纯的过程。
(4)简明性原则
尽管学校文化理念需要进行高度的理性概括，需要运用哲学的思维形式——反思，表达的是最深刻、最抽象的概括，但由于学校面对的对象不仅包含学校中的人，还包含社会，所以学校文化理念的建构需要遵循简明性的原则。简明的语句不仅易记易懂，而且易于传播，最为关键的是，简明的语句最易表达学校文化理念的核心内容。
(5)生成性原则
学校的发展受到政治、经济、文化、社会发展、家庭结构等各方面因素的影响，而这些因素本身就是变动不居的，因此，学校文化理念也处于动态生成的状态之中。虽然说，学校文化理念体系中基础性的核心理念变化存在滞后性，但当学校在新历史机遇期所制定的新战略与原有理念相抵触时，必须要求学校文化与之相匹配。这就要求学校文化理念要随着实践和认识的深化而不断地丰富其内涵，适度扩大其外延。
(6)互动性原则
学校文化理念设计的互动原则表现在多个方面。从与人的互动角度来看，有与学校中的教师、学生及员工的互动，也有与社区人士、学生家长、教育行政人员、专家学者的互动；从学校发展的时空关系来看，有与学校历史传统及未来发展方向的互动，也有与班级、年级及教研组等文化的互动；从与实践的互动角度来看，与学校中的教育活动实施、教育质量提升及师生员工的实然言行有关。互动原则在某种意义上揭示了学校文化理念产生的机制，也就是说，学校文化理念的产生不是单凭校长或者几个行政人员在办公室里拍脑袋想出来的，而是需要对学校历史传统、学校实然文化状态、学校教育质量提升及特色发展、学校发展愿景等作系统的反思。学校文化理念的确立，还与当下教育的普适价值，学校在国民教育体系中的性质、功能和目标的认识有关。互动原则在本质上也会促进学校文化理念的不断生成。
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