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对于什么样的校长是教育家型的校长很难进行准确描述，但作为教育家型校长至少应在实践和著述两方面都有公认的成果。教育家型校长首先要能育好人，办好学；其次要有自己的教育主张，并在社会上产生较为广泛的影响；另外还要有人学习和传承这些主张。
从优秀校长到教育家型校长
乔锦忠
现在全国各地建立了许多名校长工作室，在一些人看来，仿佛只要有了名校长的牌牌就是教育家型校长。而名校长工作室则自然也成为教育家型校长成长的摇篮，好像只要从这样的工作室结业，再加上相应的成果，就可以成为教育家型校长。
各行各业的人都需要认可，教育家型校长能得到政府的认可是莫大的荣耀。但教育是公益事业，涉及多元利益主体，尽管政府的认可具有很强的权威性，但也仅代表一方的意见。我认为，作为教育家型校长更需要得到教师、家长、学生和社会的认可。
对于什么样的校长是教育家型校长很难进行准确描述，但作为教育家型校长至少应在实践和著述两方面都有公认的成果。教育家型校长首先要能育好人，办好学；其次要有自己的教育主张，并在社会上产生较为广泛的影响；另外还要有人学习和传承这些主张。
在当前体制环境下，教育家型校长一般要经过教师（班主任）——优秀教师（教研组长或年级组长）——中层管理干部——副校长——校长——优秀校长——教育家型校长这样的历程。在上述历程中，有几个关键阶段对于教育家型校长的成长至关重要。
教师和班主任经历是教育家型校长的立足之基。教育家型校长首先必须是好教师、好班主任，要爱教育、懂教育、熟悉业务、善于管理。作为一名好教师要有仁爱之心，心中有爱，眼中有人，才能静待花开。懂业务更是校长的基本素质，而只有做过教师，熟悉备、讲、批、复、考、研等环节，对学科知识体系和教学型知识很了解，对学科思想方法和课程有深入把握，理解不同学科的价值及学科之间的相互关系，才算真正懂业务。
校长是有管理能力的优秀教师，而班主任的工作经历对于管理能力的培养至关重要。作为班主任不仅要管理好班级常规，策划并组织好各项活动，还要处理好应急事件。班主任在班级要赢得学生的尊重和喜爱，在学校要协调与学科教师和中层管理干部的关系，对外要代表学校处理与家长的关系，是全方位深入学校教育教学和管理活动的人。所以，教师和班主任的经历是校长成长的立足之基。
管理干部经历是教育家型校长的成长之阶。管理干部经常参加校长办公会，参与学校议事和决策，也只有在这样的过程中，才能更深刻地理解教育、教学与后勤保障之间的协作；理解学校与政府、社区之间的关系；懂得外部政策环境、内部管理制度和文化氛围对教师教育教学的影响；懂得通过制定合理的制度和工作流程开展管理工作。
不仅如此，只有优秀的管理干部才具备成为教育家型校长候选人的资格。这些干部除了具备学校运营的基本知识之外，更重要的是要在教师中有威信。如果只是习惯于奉行好人主义哲学，遇事推来推去，这样的管理干部无论如何是不适合做校长的。
至少办好一所学校并取得满意成绩，在区域内获得认可是教育家型校长成长的必由之路。教育家型校长首先是优秀校长，而优秀校长必须有令人满意的办学业绩，至少要有在一所学校通过落实自己的办学思想来提升学校业绩并取得公认成果的经历。无论这所学校的基础如何，优秀的校长都能够让学校在原有基础上有较大提升。
在当前社会环境下，资源分配越来越呈聚集趋势，依靠政策、资源和历史传统形成的名校越办越好，而一些地理区位不好、办学条件差、生源和师资质量差的学校则很容易越办越差。区域学校生态中的两极分化和身份固化现象，对普通学校校长成长为教育家型校长提出了巨大挑战。相对而言，名校校长更容易成为教育家型校长。因为过去的重点学校和新建的高端学校往往集中了政策资源、投入资源和人才资源，在这样的条件下办学，自然容易有好的办学业绩。也有少数学校通过非常规的经营手段，在短期内快速提升学校升学率，进而大幅度提升学校的知名度和影响力。
可以看到，这些名校校长和那些通过超常规手段或短期经营使学校有大幅度提升的校长，绝大部分是优秀校长，他们不仅具备校长的基本素质，还能充分利用政策资源和经营手段提升学校的综合实力，因而最有希望成为教育家型校长。但作为教育家型校长，不能仅停留在立功的层面上。
通过总结办学经验和广泛学习形成教育主张，是优秀校长成长为教育家型校长的入门之匙。所谓教育家型校长，其影响不能仅在一所学校，至少要影响本地区的一批学校，而且要影响几代人。为此，除了办好自己的学校，培养好传承人之外，还得有明确的教育主张。也就是说，作为教育家型校长还必须立言以泽被后世。
优秀校长通过总结自己的办学经验，把自己的办学经验与教育学、心理学、管理学等学科的普遍原理相结合形成自己的教育主张，是教育家型校长成长的重要突破点。办学经验没有系统化，没有理论化，习惯于通过口耳相传，通过对身边工作人员的言传身教对教育实践施加影响，不可能成为教育家型校长。
现在有些学校之所以热衷于打造各种各样的课堂教学模式、提炼办学理念、凝练文化特色，实际上都是在帮助校长形成独特的教育主张。尽管各位校长在实践中总结出的教育主张千差万别、表述各异，但这些主张只要符合教育的基本原理，有可操作性，能被复制和推广，就是好的教育主张。
教育家型校长的教育主张不是教育理念，而是教育理念在实践中成功应用后积累的经验。许多优秀校长在阅读教育和哲学等著作后，在各种场合引经据典，力图表现自己的专业素养，这是很好的，也是必要的。但对于教育家型校长而言，奋斗目标不是要成为教育学家，而是要成为教育实践家和教育家。
教育主张不是教育理论，而是关于如何开展教育的有效经验和原则。教育家型校长更多是要总结论述自己在教育实践中积累的有效经验和原则。比如，如何兼顾学生的身心健康成长与学业任务，如何培养学生的兴趣、习惯和学习方法，如何培养学生的价值观、审美情趣和社会性等。
教育主张被其他学校成功应用，产生良好的效果是教育家型校长的登堂之要。教育家型校长的影响可以扩大到其他学校，影响几代人。这就需要有人对其教育主张的有效性进行验证。
教育家型校长可以在一定区域，如教育集团内或办学联盟内推广其教育主张，验证其效果。如果其教育主张在现实中能成功落地并产生良好效果，就可以认为教育家型校长立功、立言和立德成功。因为办教育本身就是功德无量的善举，只要按照教育规律办学，就是在立德。
总之，教育家型校长的成长离不开特定的环境。在当前社会环境下，社会和教育治理体系越来越完善，各种法律和法规在不断健全，不规范的学校经营和管理做法可能会越来越少。这就要求校长在依法治教的环境下，在不断完善的学校治理中，把主要精力集中在教育教学上，集中回应时代对教育提出的挑战，努力形成自己的教育主张。希望有越来越多的校长遵循成长规律，成长为优秀校长和教育家型校长。
（作者系北京师范大学副教授）
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