学生作业家长签字的合理性分析
内容提要：作业签字一直以来都被认为理所应当，但从教育管理的角度分析，其合理性并非不可质疑。教育管理关注管理目标、管理思路以及管理手段。从管理目标来看，除了保证作业完成之外，作业签字应该在学生责任意识培养、教师教学改进方面具有更高追求；从管理思路来看，其混淆了管理对象，作业签字是基于亲子关系，而非家长与教师之间的层级关系；从管理手段来看，作业签字采取的方式效率不高，对于孩子在校、在家情况，家长和教师缺乏了解，而且这种不信任的方式容易引起学生和家长的抵触情绪。
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关于作业签字，学界的研究相对较少，争论主要集中于作业签字是否值得提倡上面。支持者从家校合作的角度阐明作业签字的合理性与必要性，实际上是为这种行为提供理论基础；反对者在总结经验的基础上，论述作业签字在实践中产生的不利影响。但是很少有学者将家长签字视为一项教学管理活动，并从教育管理的角度分析这种行为的合理性。其实，家长签字是为了检查作业，而检查作业是学生管理的一部分，无论由谁检查，这都是一种教育管理行为。教育管理活动注重管理目标、管理思路和管理手段，因此可以将这三个方面作为切入点着手分析让家长检查学生作业并签字是否合理。
一、管理目标合理：目标层级明确
检查学生作业属于学生作业管理，是学生常规管理的一部分，其目的是为了保证学生按质按量地完成作业。但是，检查学生作业的完成程度是最基本的目标，还应该有更高一级的目标。
家庭作业是帮助学生回顾、巩固学习内容的一种手段。教师通过检查、批阅学生的作业，可以了解他们对知识点的掌握情况，从学生的作业中发现他们学习的薄弱环节，并在今后的教学中有所侧重。这是一种教学反馈的方式，对于进行补救教学具有重要的借鉴意义。因此，从这个角度来说，检查学生的作业不仅仅是为了确保作业的完成情况，还是教师调整教学计划、转变教学方式的依据。从教师教学的角度而言，这个管理目标是正确且合理的。
作业签字的出发点是正确的，而且还是一种促进家校合作的尝试，但是家校合作的目标不是对教育责任的重新划分，而是引导学生自我管理并对自己的行为负责。作业签字在学生低年级阶段具有良好的督促作用，但随着年龄的增加，学生升入高年级，自律意识逐渐增强，家长和老师要逐渐转变角色，由学生学习的“管理者”、“控制者”变为“辅助者”、“促进者”。家长和老师的角色转变能够激发学生的角色意识和责任意识，使学生真正成为作业的“主人”。从学生发展的角度而言，这个目标也是正当且必需的。
管理只是手段，并不是目标，管理最终是为了服务教学。如果检查学生作业的目标只是为了督促学生完成作业，那么这个管理活动的效率就不高，因为对于大部分学生而言，独立完成作业完全可以通过自我管理来实现，并不需要教师介入。教师需要注意的是学生作业中出现的错误以及由此反映出的学习状态，并且培养学生自我学习、自我负责的意识和能力。
二、管理思路错误：管理对象混淆
一直以来，作业签字被视为家校联系的一种方式。通过家长签字，家长可以掌握孩子在学校的学习情况，而教师可以了解学生在家的学习情况。通过这种形式，引起家长对孩子教育的重视，从而在家庭和学校之间形成教育合力。这是大多数研究关于家长签字作用的认知，也可以被认为是一种应然状态。既然如此，那么实然状态如何？
一般情况下，作业签字主要可以分为书面作业签字和非书面作业签字。书面作业签字是家长在学生各科作业上签字，其内容往往是“已检查”“作业已完成”等，教师作业批改后家长需要根据学生的改正情况，签“已订正”。非书面作业签字主要包括朗诵、背诵以及预习等作业，家长签字一般是“已读×遍”“已背诵”“已预习”等。无论是书面作业签字还是非书面作业签字，其内容都是相对固定的，家长都是按照教师的“要求”，遵循一种单方面规定的“套路”签字的。在这种情况下，家长将签字视作“任务”，勉强去完成；教师也不会在意家长是否真的检查了作业，而只要知道签字与否。
家校合作是一种密切学校和家庭关系的管理方式，学生是教师和家长之间的纽带，教师在师生关系中占主导地位，父母在亲子关系中占主导地位，如何协调教师和家长的关系应该成为家校合作应该认真考虑的问题。之所以家长签字从家校联系的“桥梁”沦为互相嫌弃的“鸡肋”，主要原因在于没有协调好教师和家长的关系。最明显的体现在，学生作业管理本应建立在平等合作的基础上，然而现实情况却是教师要求家长检查作业，而且往往带有一种强制性，虽然这种强制性不是直接指向家长，而是指向学生，但即便如此，其中仍然存在一个逻辑问题——教师凭什么“要求”家长检查作业，这种强制性源自何处？从教育管理学的视角来看，这个问题的实质是为了明确教师的管理对象。在教学活动中，教师和学生是主要参与者，教师可以要求学生完成学习任务，从教育管理的角度来看，教师是管理者，学生是管理对象，二者是管理与被管理的关系。但是，学生的父母并不是教育活动的参与者，他们只是子女受教育的利益相关者。当子女学成归来后，父母也许会在物质上依靠子女，或者因为子女未来的发展而使家族的声誉得到提升。但是即便如此，教师也不能要求家长承担教学活动中的责任，因为无论从教育管理体制而言，还是出于私人关系，家长与教师之间都并非上下级关系，而且也不存在具有约束作用的人际关系。
由此可见，教师要求家长检查作业，实际上混淆了对象间的关系。作为利益相关者，家长应该关心孩子的学习情况，但让家长在教学活动中承担教师的职责，并不合适。教师本身的专业素养决定了其在教育管理关系中处于主导地位，但这种优势地位不能决定教师可以“越位”。
三、管理手段失当：效率不高且引发抵触情绪
1.签字只是信息的单方面告知
不同于其他沟通方式，签字并没有机会表达自己的观点，而只是对告知信息的确认，整个过程就是教师一个人在参与，家长只是配合教师。
如果家长签字是为了促进家校联系，那么不妨来看看沟通的实际效果。家长所获得的信息只是教师想让他获得的信息，他并没有话语权，在通过“签字”的交流中，家长只是信息的接受者，而且得到的信息还极为有限；教师得到的也只是一个“肯定”的答复，教师并不清楚学生在家中的学习状态以及学习效率，因为这些具体情况都不是简单的几个字就可以说明的。此时，家长签字非但没有达到应有的效果，反而成为家长的负担。
2.签字基于一种不信任的前提
与口头之约相比，签字是一种新型契约关系的体现，目的是为了明确责任、规避风险。这种形式实际上是基于“人与人之间缺乏信任”的前提，如果说在商业领域这种契约关系的缔结是一种谨慎的选择，那么在教育领域，这种签字实际上就是对学生和家长的双重“不信任”：既不信任学生能完成作业，也不信任家长会检查作业。
教师让家长签字，美其名曰“关心孩子学习”，签字成为关心孩子的表现。然而，由于学生的学业难度越来越大，许多家长“心有余而力不足”，往往难以辅导孩子学习，因此，他们只能让孩子自己学习，末了在作业上草草地签字了事。这样，原本渴望关心孩子学习的父母内心会受到打击，认为自己无力关心孩子学习，“学习方面的事还是交给老师吧”，反而导致相反的效果。事实上，关心孩子学习可以有很多种方式，并非只有签字这一种途径。将参与途径狭窄化，只会降低家长的教育参与度，削弱家校合作的效果。
3.签字是对学生主体性的忽视
学生认真完成作业，却还需要一个签名才能得到承认，这实际上折射出的是一种不正确的学生观：无论你表现得如何，你始终是一个学生、一个不成熟的人，只有在一个成熟的人的监督下才能确保你的行为是符合要求的。在这种观念下，学生并非一个独立的个体，而是被视为一个处在控制下、依附他人的存在。这种观念是对学生主体性的忽视，但更为糟糕的是，长期处在这种外界环境下，不断强化的观念会潜移默化地改变一个人的内心想法，使人逐渐改变原有的自我认知，相信自己无法独立于他人。如果仅仅是身体依附他人，今后尚有机会获得独立，但若在思想上依附于他人，将不利于学生的性格养成。
因此，从这三个方面来看，管理手段失当的最终结果是教师、家长和学生都没有从中获得利益，不仅没有达成既定的管理目标(不愿写作业的学生并没有因为签字而有所改变)，而且从长远来看，对学生的未来发展也没有产生有利影响。
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