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——写在辽宁省锦州市第二高级中学六十华诞之际
她是一座师生尽情挥洒艺体特长的乐园，在被星辰雨露亲吻过的梦幻天空下，书写教育的春华秋实。在这里，你会发现她如诗如画、精致典雅，处处展现着独具匠心的气质；在这里，你能体会到教师们爱满心怀和对孩子们的教育专业专注；在这里，你能听到欢声笑语，快乐的种子播撒在每个孩子的心田……她就是辽宁省锦州市第二高级中学。
锦州市第二高级中学始建于1958年，是一所有着60年历史的省重点高中和省级示范性普通高中。60年办学历经沧桑，持续发展；60年师生自强不息，克难奋进；60年学校发展硕果累累，成效卓越。
素质教育的强势推进，给学校艺体教育注入了强大动力，并催生了校园艺术与健体相得益彰的勃勃生机。在这样的教育变革热潮中，锦州市第二高级中学以其靓丽的风采走入我们的视线。
树立鲜明特色 实现低谷崛起
近年来，在新时代新的教育框架下，锦州市第二高级中学大力提倡“抓常规，办特色，创品牌”的办学思想，积极推进“用健康人培养健全人”的全新教育理念，抓内务三线并举，谋发展双管齐下，用3年的时间，逐步实现了“校有特色，人有动能”，“教师成为‘德高+廉高+才高’正气存内的健康人”，“学生成为‘动商+情商+智商’三位一体的健全人”的3个发展目标。围绕着新一轮的高中课程改革和高招制度改革，学校结合实际，用办特色促发展，让锦州二高中全速驶入了艺体特色办学的快车道。
这是一条让学校发展步入全新天地的希望之路。
在确定了新的办学方向之后，锦州二高中秉承“抓常规，办特色，创品牌”的办学思想，一切围绕把学校建成“辽宁省一流艺体教育特色学校”的发展目标，筚路蓝缕，经过3年探索发展，学校特色办学取得了令人瞩目的成绩，打造的诸多特色单元取得了丰硕成果，尤其是啦啦操项目在国际和国内大赛中多次荣获大奖，成为学校其他特色项目的领头羊，学校将其定为品牌项目并精心打造，已在学校和本地区起到了引领和辐射作用。学校先后被授予“全国青少年校园足球特色学校”“全国啦啦操实验学校”“全国校园大课间啦啦操推广实施单位”“啦啦操三星级俱乐部”“全国第二届啦啦操创意展示大会优秀展演单位”“锦州市传统文化特色学校”。这些荣誉与成绩，更坚定了锦州二高中特色办学的方向。学校运用新思路、新理念找到了特色发展的新突破口，抓住了学校蓬勃发展的历史机遇。
很难想象，这是一所在2015年由于学苗质量下滑，一度陷入瓶颈，甚至出现了生存危机的学校。锦州二高中用实力、用成绩实现了洼地崛起，给所有关心学校发展的人交上了一张令人满意的答卷。
健全管理机制 擘画特色方向
根据高考改革的新要求和学校学情特点，学校于2016年秋季制定了体育课“分组分项”选课走班的特色教学方案，将体育课由过去单一的班级制授课改成了分项编班教学。一节体育课内容分别由足球、篮球、乒乓球、羽毛球、健美操等五大项组成，将学生按年级分成8组进行选课走班式授课，其中足球为男生必选课，健美操（啦啦操）为女生必选课。学生可以根据自身特点和喜好方向选择课程和授课教师，为学生的个性发展提供了自主选择平台。音乐、美术、围棋等项目以社团的形式加强对特长生的培养。同时，为了更好地配合课程建设，学校通过举办体育艺术节和各项比赛来推进课程改革的实施，达到检验成果的目的。为确保体艺特色工作卓有成效地开展，学校还制定了特招体艺特长生的政策，并与多所高校签订了生源基地协议，确保了学校体艺人才的储备，打开了升学出口。
学校非常重视艺术体育人才的培养，深厚的艺术体育底蕴成就了锦州二高中的艺体特色。近3年，学校领导进一步解放思想，转变观念，将艺体教育作为特色发展的突破口，创造了一条有利于提高学生综合素质、提高教育质量的艺术办学之路。学校高度重视艺术和体育教育工作，成立了学校特色办学工作小组，将艺术体育教育作为学校的主要办学特色，纳入学校长期规划和工作日程，渗透到德、智、体、美和社会实践等教育活动中。学校注重加强体、音、美教师对国家课程的研究力度，以课堂教学为中心，将新的理念、目标和要求有效应用于艺体教学，注重特色课程的学校化实施。学校从领导到教师，从家长到学生，都形成了对艺体教育的共识，使学生人人接受艺体教育，个个具有一定的艺体素养，努力提高学校艺体教育整体水平。
创设硬件环境 营造艺术氛围
一流的场地设施是学校艺体特色项目开展的保障。标准的400米塑胶跑道运动场、国际标准的足球场、2000多平方米的体育馆、标准的笼式足球场地、300平方米的啦啦操训练室，以及力量、柔韧、协调等身体素质和专项素质训练的场地和器材，能满足体育运动队日常训练的需要。
一流的师资是发展学校特色的基础。锦州二高中现有足球、篮球、羽毛球、乒乓球、啦啦操等专职体育教师以及专业的音乐教师、美术教师、围棋教师等，他们中有多名国家一级教练和省级骨干教师，都长期在教学、训练、教研一线工作，有深厚的理论功底和丰富的教学实践经验。
在艺体教学中，锦州市二高中以活动促发展，让特色办学开花结果。每年6月，学校都举办“校园足球·啦啦操大赛”，高一、高二两个年级近千名学生全员参加。每年9月末学校举办校园文化艺术节暨田径运动会，集中展示音乐、绘画、书法、体育等特色办学项目取得的成就，为学生搭建展示艺体才华的舞台。
学校充分利用校园文化墙、绿化带和雕塑小品等内容上的设计来彰显学校的办学理念和特色方向。目前，校园内的雕塑小品“足球与彩带”是二高中艺体特色办学的象征性符号，“日晷”雕塑象征着传统文化在校园落地生根，教学楼前的绿化带是一把电吉他图案，优美的艺术旋律已在二高奏响。在这些建筑物表象诠释的基础上，学校还加强了学科建设，让文化课、专业课两手都要硬，真正地为学生搭建成才的平台，寻找升学的出口，让学生在特色中发展，成为学校质量提升计划的受益者。
彰显办学特色 打造成功品牌
围绕特色办学，锦州二高中制定了“艺术、体育和棋类”三大类特色项目群，包括了啦啦操、足球、篮球、羽毛球、音乐、美术、艺术类、围棋等8个小项的特色单元，为学生个性发展和特色培养提供了平台，让学生在参与中寻找快乐，在快乐中体验成功。
啦啦操是锦州二高中艺体特色办学的拳头项目。经过不懈努力，啦啦操运动已在锦州二高中落地生根，啦啦操运动已成为锦州二高中大课间的一道亮丽风景，被誉为“锦城第一操”，它很好地在本地区起到了辐射引领作用，深受国内专家的赞誉，正在锦城的教育沃土中绽放夺目的光彩。
学校的“启航”啦啦操队多数队员为零起点，经过刻苦训练，积极进取，勇于拼搏，多次在亚洲、国家及省级比赛中取得骄人战绩，他们已成为锦州市中学生学习的楷模。2017年6月，组队仅一年的锦州二高中“启航”啦啦操队便在全国啦啦操联赛沈阳站的比赛中一举夺得5项冠军。2018年5月，在由国家体育部门体操运动管理机构主办、全国啦啦操委员会承办的2017—2018年全国啦啦操锦标赛中，“启航”啦啦操队作为辽宁省仅有的一支参赛队伍，在高中组两天6个项目的比赛中，将4金两铜6尊奖杯收入囊中。2018年6月再度征战2017—2018年全国啦啦操联赛（沈阳站）比赛，“启航”啦啦操队力克群雄又夺4项冠军！
2018年9月，在第二届全国啦啦操创意展示大会上，锦州二高中“启航”啦啦操队参展的节目《观沧海》将经典诗词与啦啦操完美结合，获得了第二届全国啦啦操创意展示大会经典咏流传进校园暨“一球一操”四年成果展“最佳舞蹈奖”，锦州二高中被评为全国啦啦操创意展示大会“优秀展演单位”，并荣获“全国校园大课间啦啦操推广实施单位”称号。
2018年10月，“启航”啦啦操队赴印度尼西亚巴厘岛参加“2018亚洲啦啦操锦标赛暨2018亚洲啦啦操公开赛”。锦州二高中“启航”啦啦操队一举夺得“亚洲啦啦操公开赛青少年组集体街舞”冠军和“亚洲啦啦操锦标赛青年组集体街舞”亚军。
3年时间，锦州二高中“启航”啦啦操队勇夺1个亚洲冠军、1个亚洲亚军、13个全国冠军，这个成绩本身就是个奇迹，锦州二高中师生把所有的不可能变成了可能，成为特色办学路上创造奇迹的人！亚洲啦啦操公开赛夺冠后，辽宁省电台、辽宁省电视台体育频道、锦州市电台、锦州市电视台、《锦州日报》《锦州晚报》“锦州发布”微信公众号争相报道，辽宁省啦啦操委员会特地发来贺电，祝贺锦州二高中为国家、为家乡赢得荣誉。面对成绩，全校师生备受鼓舞，学校还将进一步提升啦啦操星级标准，倾力打造全国啦啦操示范学校，力争在提升学生艺体素养的同时，更好地为学生搭建走向成功的阶梯。
正如校长所言，教育不是单一地培养学生知识，更在于启迪智慧，同时在教育过程中，充分关注每个学生的终身发展，对学生进行情感道德、心灵智慧、生命意义的引导教育，让学生在活动中体验，在体验中感悟，在感悟中内化，在内化中成长。
六十载弦歌不辍，我们有理由相信，凭借着满腔的热忱、超人的胆识、创新的意识、务实的作风，锦州二高中的艺体之花将会更加绚烂多姿！（孟爽 高伟红 曹宇）
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