以校为本抓德育 部门联动出成果
——桐庐县构建部门助力学校德育工作支持系统
《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》指出：“要建立健全学校、家庭、社会相结合的未成年人思想道德教育体系，使学校教育、家庭教育和社会教育相互配合，相互促进。要把为未成年人健康成长创造良好社会环境作为创建文明社区、文明村镇、文明单位的重要内容。”这一论述为部门助力学校德育工作指明了方向。
学校德育工作的基本思考
三位一体
德育即教育，教育即德育。学校、家庭、社会三位一体德育体系即是以学生的发展为本，以学校教育为主体，家庭教育为基础，社会教育为依托，学校、家庭、社会三位一体的中小学德育体系，三者相互联系，相互作用，相辅相成。
妇联、公安、团县委、卫计局等部门，对学校德育教育有着义不容辞的职责，并已纳入上级相关部门的考核内容。各个部门介入学校德育，是一种必须。出发点也比较简单，部门利益的考核需求所致。同时，这些部门，在某些方面的教育有自己得天独厚的优势，如卫生防疫、廉政、禁毒、反邪教等等。
学校道德教育有自己相对独立的计划与体系。德育工作是学校教育工作的一个重要方面，既与智、体、美、劳四育有着密切的联系，又有其相对独立的特征。有着自己的目标，组织系统，内容方法；有着自己完整的决策、执行、结果分析、调整、控制的过程。因此学校德育工作的科学化研究，可以作为当前教育研究的独立问题展开。
三种现象
学校教育、家庭教育、社区教育三方面基本上是“各自为政”。由于缺少一个可以有效连接部门与学校的纽带和工作机制，使得部门对学校教育介入支持基本处于一种无序状态。
部门服务教育的职责没有厘清。当前一些部门并不清楚学校真正需求的是什么，其开展的一些活动也往往是出于自身部门的发展与考核需求。活动多数是临时组织的，既没有与学校的横向沟通，更没有列入学校的工作计划，甚至其活动形式也没有考虑学生教育的需求。
部门之间推诿削弱教育合力。如同前段时间在民办幼儿园发生的“病毒灵”事件，有部门认为自己只能行使基本的职能而无法实际监管，也有部门认为自己没有监管责任，应该是教育部门的事。
一点思考
要消除上述问题，我们需要进一步理清学校与部门之间的关系，坚持以生为本，以服务学校为宗旨，构建助力学校德育工作体系，让部门清晰地知道自己在学校应该做什么，可以做什么。这种基于学校需求的支持系统的建立，必将大大提升部门支持学校工作的效度。
学校德育工作的积极探索
建立一项制度
学校教育、家庭教育、社区（部门）教育之所以难以形成合力，一个重要的原因是各自为政，谁也管不了谁。妇联、共青团、公安、消防、文明办、卫计局等部门到学校“你方唱罢我登场”的局面时常上演，一定程度上甚至影响学校的正常教学秩序。于是，我们想到必须要由一个强有力的部门来统一协调学校的德育工作。几经协商论证，县委宣传部领衔组织的联席会议制度诞生了。
为了方便工作，联席会议常设办事机构设在县教育局。教育局专门设立德育指导中心作为办公室全权负责与联席会议成员单位的日常联络沟通，并负责制定年度各部门助力学校德育工作安排（行事历），及时处理各部门上报的临时性任务。
2016年，为保障学校德育的有序进行，县委宣传部制定、出台了《桐庐县部门助力学校德育工作联席会议制度和成员单位职责》（桐宣通【2016】21号文件）。文件规定“部门助力学校德育工作联席会议是推进我县学校德育工作的指导和协调机构”，每年召开两次全体成员会议。此外，定期召开部分联席会议成员单位参加的专题工作会议，研究部门助力学校德育工作中急需解决的实际问题。
文件规定了联席会议的主要职责为：审议成员单位申报的助力学校德育活动安排，制定《部门助力学校德育年度工作行事历》；审议成员单位申报的助力学校德育临时性任务，确定落实任务的学校范围、具体学段、对象人数；组织成员单位交流助力学校德育工作中遇到的困难和问题，提出改进工作的建议。
厘清各自职责
为了保障各部门对学校德育的有序介入，县教育局积极开展前期调查，走访了宣传部（文明办）、团县委、县妇联、公安局、卫计局等与教育关联密切的部门以及学校，通过整理、分析有关信息，摸清了各部门的需求，厘清了各部门关于学校德育的职责和义务。
厘清各部门助力学校德育工作的职责是为了更好地制定各部门助力学校德育工作行事历。因为只有这样的安排才不会对学校的教育教学秩序产生不必要的干扰。
有序开展活动
德育指导中心在认真梳理各部门助力学校活动的基础上，对各部门必须开展的活动与学校常规德育工作进行了有机整合，制定了以下行事历并付诸实施。具体见下表：
学校德育工作的收获与感悟
几年来，县教育局按照上级有关部门的要求，结合教育最新发展动态，坚持把德育当着一个系统来抓，集全体教育工作者之智慧，脚踏实地，大胆创新，以课堂为主渠道形成教育、引导、服务、管理模式，建立社会、家庭、学校一体化德育网络，奋力开创了我县德育工作的新局面，呈现出许多可圈可点的闪光点。
开辟了学校德育工作的崭新路径。学校德育工作是对学生进行思想、政治、道德、法律和心理健康的教育，它是中小学校教育工作的重要组成部分，与智育、体育、美育等相互联系，彼此渗透，密切协调。部门助力学校德育工作得到了全县中小学、幼儿园的广泛认可。一是为师生、家长提供一个教育平台；二是充分挖掘了校外的德育资源；三是解决了临时活动过多干扰学校教学秩序的顽疾。
实现了学校德育活动的有序高效。建立部门联动机制后，各部门需要在学校层面开展的活动必须提前上报年度行事历，并经联席会议制度进行筛选和精简。即使是上级有关部门临时任务也必须上报联席会议办公室——德育指导中心统一安排和协调，避免了助力学校德育活动要么“无人问津”，要么“应接不暇”的局面。德育指导中心统一安排和协调，不仅使学校德育活动有序高效，而且极大地融洽了部门与学校之间的合作关系。
通过近两年的努力摸索，使我县部门助力学校德育工作从最初的零敲碎打逐渐走上了序列化、规范化的发展道路。“杨老师青春课堂”“李老师禁毒课堂”“郑老师反邪教课堂”“高老师预防艾滋病课堂”等一大批课程已经成为广大中小学生耳熟能详的品牌课程，有的甚至已经成为省市精品课程。尤其是与县委党史办共同开展的全县中小学生“写家训·书家史·研村志”主题教育实践活动，入选2015年度杭州市区域德育工作十张名片之一，并多次在省市德育工作会议上作典型介绍。
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