立德百年路 树人新征程——北京八中建校百年系列活动之发展素质教育
百年深耕,弦歌悠扬。始建于1921年的北京八中,迎来建校一百周年历史时刻。学校以“立德百年路 树人新征程”为主题,举办了系列活动,既有常规传承琢玉添彩:“新生中学时代第一次铃声仪式”、 庆祝教师节活动、高三18岁成人仪式、迎新年致美音乐会等。更有创新引领激情满怀:成立中国教育学会拔尖创新人才基础培养专业委员会,召开首届北京市素养导向的中学课堂教学研讨会,举办西城区科研月项目化教学八中专场,开启校史馆百年特展,研讨发展素质教育,编纂百年纪念特刊,以公众号为平台推出“忆百年八中”系列文章等。
系列活动的举办,既是百年发展积淀的优秀基因和突出成就的阶段性总结与彰显,也是塑造尚实致美之魂,点亮时代进取之光,鞭策后辈再接再厉,创造新百年的新辉煌。25日的发展素质教育研讨活动,是建校百年系列活动的点睛之笔。
中国教育学会秘书处秘书长杨银付,北京市教育工委副书记李奕,市教育科学研究院院长方中雄,西城区委副书记、区长孙硕,区委常委、区政法委书记缪剑虹,副区长桑硼飞,区人大常委会副主任、区委教育工委书记赵蓬欣,区委教育工委副书记、教委主任王攀,区教育研修学院院长石玲玲,区教育科学研究院院长何暄以及各高校、兄弟学校领导,校友代表等 100 人参加了现场会议,并通过线上平台在全球范围进行直播。八中党委书记唐挈主持了此次活动。
活动分两部分,第一部分在学校校史馆开展了“北京八中百年校史展揭幕”仪式。西城区人大常委会副主任、区委教育工委书记赵蓬欣,西城区委教育工委副书记、教委主任王攀与学校领导班子一起揭幕,与校友们一同在学生志愿者讲解员的带领下参观校史展。校史展以文字和实物展示了自1921至今,八中一百年历史征程和诸多光辉时刻。校史馆的百年特展,是百年隆庆的浓墨重彩的一笔,是丰富学校文化内涵的特别篇章,其展出呈现的是八中发展历程缩影,也是八中记忆、传承与创新的重要阵地。通过展出百年历史特展抚今追昔,慕前辈伟业,传杏坛薪火;建馆铭史,励后学奋起,做复兴栋梁!
第二部分在北京八中篮球馆举办发展素质教育研讨活动,以八中百年办学优势及先进教育理念的视频作为串场,分三篇章、十环节,以“两个百年,时代有我”为第一篇章,王俊成校长在主题发言中系统总结了北京八中一百年教育史:这一百年,八中的发展始终与党和国家发展同频共振,同舟共济,同向同行;展望新的百年:八中将继续牢记初心使命,着力从治理体系、课程体系、教师队伍、学生培养、信息化建设等多角度全方位提升办学品质,同时大力发展素质教育,创新引领,坚定为党育人,为国育才。
西城区委副书记、区长孙硕和北京市教育工委副书记李奕在致辞中高度肯定了北京八中是素质教育的先行者和集成者,为西城和首都中学教育的发展做出贡献和典范。气势磅礴的诗朗诵《两个百年 时代有我》将气氛推向高潮。
以“八中时光,致美成长”为第二篇章,中国青年女科学家获得者、中国医学科学院基础医学研究所副所长、八中少儿 1 班毕业生许琪作为校友代表发言,遍布世界各地的校友也以视频形式贺母校百年华诞。大会发布了八中百年纪念徽章,为建校百年系列活动烙上历史的印记。
以“放眼未来,扬帆起航”为第三篇章。进入新时代,北京八中在改革与创新中传承“着眼于未来,着力于素质”办学思想,坚守“本真致美,立德树人”教育理念,思索办学品质提升的路径与举措。在此次研讨会上,组织“圆桌论坛”,就学校拟定的《新时代北京八中学生素质大纲》和《北京八中办学品质提升方案》两个文件,与北京市教育科学研究院院长方中雄、西城区副区长桑硼飞、首都师范大学副校长杨志成、北京四中校长马景林和北京小学校长李明新进行了深度探讨,切实发展素质教育、建立高质量的教育体系。
活动在庄重热烈的“扬帆起航”仪式中圆满结束。
北京八中是由1921年建立的私立四存中学和 1947年建立的北平八中发展而来。1949年,两校合并为北京市第八中学。1985年,八中创办北京市第一个中学超常教育实验班,三十年来成果丰硕,在国内外超常教育领域具有重要的参与度、话语权、影响力和知名度。1986年,北京八中提出“着眼于未来,着力于素质”的办学思想,制定并实施《北京八中学生素质大纲》,开创素质教育的先河。进入新时代,北京八中以持续的微创新不 断丰富发展内涵、提升办学品质:构建“六个中心”“三个委员会”管理架构,创新“三线两全”管理体制机制,搭建“一主两辅四阶梯”课程结构,实施“五维一体两翼”的课程体系,持续发展素质教育和超常教育。目前的北京八中是教育部首批普通高中新课程新教材实施国家级示范校,成立中国教育学会拔尖创新人才基础培养专业委员会,正以生机勃勃的状态在新时代高质量发展的道路上阔步前行。
面向未来,北京八中将赓续百年优秀之传统,传承学校优秀育人文化,光大学校丰硕办学成就,以提高学校教育治理体系和治理能力的现代化水平为核心,以素质教育创新发展和超常教育创新实践为特色,力争将北京八中建设成为在北京创新引领、国内示范带动、国际卓有影响的致美名校,为实现国家人才战略、建设教育强国做出新贡献。
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