从“新”出发 扬帆课改——记合肥市庐阳高级中学课程改革之路
2018年1月，国家教育部门印发了《普通高中课程方案和语文等学科课程标准（2017年版）》的通知，标志着我国高中课程改革进入了“新时代”。新版课程方案和学科课程标准的出台，意味着我国普通高中教学内容和话语体系的更新，同时也明确了高中教育的新定位——“我国普通高中教育是在义务教育基础上进一步提高国民素质、面向大众的基础教育，任务是促进学生全面而有个性的发展，为学生适应社会生活、高等教育和职业发展做准备，为学生的终身发展奠定基础”。高中阶段教育是学生个性形成、自主发展的关键时期，不是单纯为了升学而接受的“一段”教育，而是为学生职业发展的“一生”教育。
响应党和国家号召，顺应课程改革发展需要，合肥市庐阳高级中学以课程改革为突破口的人才培养模式改革自2011年启动以来，全校领导干部和全体师生积极行动、全力配合，经过前期的调研讨论、试点先行、整体布局，课改步伐稳步推进，各项改革如火如荼地展开。
全面加强高中内涵建设、提升人才培养质量靠什么？靠课程改革。高中适应新时代教育发展的客观要求，探索符合新时期高中生身心特点的教学模式的深层次、综合性改革的最大难点在哪里？在于深化课程改革。  2011年，合肥市庐阳高级中学启动了以课程改革为突破口的人才培养模式改革，实施“多元化育人模式”。7年时间，全校上下积极行动，教师、学生广泛参与，改革综合布局基本完成，课改活力开始释放。
课程建设 打造学校发展新引擎
庐阳高中的发展有目共睹，学校积极转变观念，注重理论研究，把“新高考制度”和“新课程改革”紧密结合到学校的实际发展之中。
“让课程在师生活动中自然生成，课程开发的关键在课程结构，课程结构服务于学生个性和学校定位，学校定位本质就是特色发展。特色课程是庐阳高中未来的核心竞争力，一所学校的课程建设要符合学校特色发展，符合学生和家长的个性需求；同时，优质的课程建设还需要整合学校、社会及家庭等多方资源，形成办学合力，比如学校德育工作，也需要家长‘言传身教’起到‘润物细无声’的效果。”裴劲校长说，学校的课程建设，服务于学生个性化发展、服务于特色，引领多元化育人模式。
学校首创广玉兰课程体系，由向上课程、向真课程、向善课程、向美课程、向新课程、向阳课程组成，每一个课程由多种具体的课程类别组成，学校还在此基础上进行校本课程研发，并通过多种实践活动丰富课程建设成果，最后还要进行总结性研究学习。广玉兰课程体系完整，内涵丰富，科学与人文辉映，知识与能力并重，生活与实践交融：“新高考”和“新课改”倒逼学校进行课程改革，“新课改”的本质就是增加孩子的选择性，学校于2017—2018学年度率先进行了高一年级研究性学习、高二年级校本课程的选修走班，以年级为单位，以研究性学习和校本选修课程为内容，以教师开课、学生选择为主体，以学生全校范围地走班上课为形式，充分探索了选课走班在实施过程中的优点与不足：2017年9月出台选修课程名称，分人文、科学、艺术、体育等类别，课程既有必修的补充，比如英语语法专题、小说阅读欣赏、微生物研究等，也有拉丁舞、话剧表演、第二外语日语韩语等，还有传统文化的继承，比如书法和古筝，更有结合时代特色的党的十九大精神解读和STEAM课程；2018年2月，选修课程全面上线，家长通过庐阳高中网站的选课平台，进行“抢课”，许多课程不到10分钟就全部抢空；3月初，选修课正式开课，学生们都非常认真地自己选择课程。庐阳高中的选课走班实践获得了学生、家长的一致认可，也受到了教育主管部门和社会主流媒体的高度评价，为接下来的“新高考”和“新课程”的顺利实施积累了经验、奠定了基础。
以生为本 创设多元化育人模式
多元化的育人模式是庐阳高中发展的关键所在。学校始终坚持遵循孩子的成长规律，着眼于“为孩子未来的发展和成长奠基”的办学追求，以满足孩子成人成才乃至考上大学、知名大学的需求。
在安徽省首创了半寄宿制半封闭化管理模式，科学设置早自习、午休、午自习和晚自习，合理规划每天的学习安排，教师全程监管，免费提供教育服务，并于2017年荣获庐阳区首届“教育管理创新奖”。学校借鉴名校的管理经验，全面实行早读、午自修和晚自修制度：学校在不具备寄宿条件的情况下坚持实行“封闭式”管理，教师牺牲休息时间，无私奉献、坚守课堂，家长在学生不能寄宿的情况下坚持接送，甚至就近租房，极大地支持了学校的教育教学工作。学校在后勤和安保方面也投入了极大的支持，引进物业管理，规范食堂管理，改造水电，添设直饮水设备。在半寄宿制半封闭化管理的基础上，将导师制和小班化教学相结合，抓好学科课程优化，综合课程、活动课程完善与校本课程开发，实现课程与活动的有机转化和融合统一。
通过高考组合、学科竞赛、名校合作等途径，帮助学生在自主招生和高考中准确定位。学校在充分考虑了校情和生情的情况下，帮助学生在自主招生和高考中准确定位，考入“双一流”大学；特色发展是枝叶，以兴趣培养和专业引导发掘学生潜在的能力，进行科学分流，通过传媒、音乐、美术、体育、科技创新等途径，帮助学生进入国内名牌大学；国际交流是未来，学校近年迎来意大利罗马美术学院、波兰朴弥格大学联盟、韩国大田市高校、马来西亚敦胡先翁大学、美国佛蒙特大学、美国绿河学院、欧洲商学院等国际知名大学的来访，并成功搭建合作平台，引进先进课程，为学生开启国际名校直通车。
教育教学齐头并进，对职业生涯规划等问题进行精准分析和答疑解惑。学校从核心理念—办学思路—教学模式—育人模式—教研模式—管理模式等全方位角度入手，注重学生个性、特长、全面发展的现代综合素质教育观。学校还有一套严密的职业规划发展解析：高一，针对文理分科和职业生涯规划等问题进行精准分析和答疑解惑，从文理科高考可报的专业和学校以及工作方向，文理科选择的注意事项，文理科选择的常见误区以及相关的热点问题逐个击破，有效地帮助家长和孩子们解决了困惑；高二阶段，紧扣职业生涯规划的主题进行职业生涯展示，各班级自主选择数种职业进行T台展示和未来设想，畅谈对于职业的认识、理解与期望；高三阶段，针对学生的职业生涯规划和个性能力特点，结合高考成绩，引导他们选择更适合自己的志愿和发展。
高考八连增 让梦想照亮现实
2018年7月，合肥市庐阳高级中学的统招线再次刷新学校中考统招线纪录，这是学校在完成“高考八连增”的同时，实现中考“录取线八连增”，兑现了庐阳高中打造“合肥高中教育新品牌”的办学承诺，展现出庐阳高中“映日荷花别样红”的办学风采。
学校教务处副主任、高三年级组组长唐琦超老师向笔者提供了一份已经录取的学生名单，其中录取到“985”“211”及“双一流”高校的学生比比皆是，如张仁龙同学考取中央财经大学，杨浩正同学考取南京航空航天大学，朱淦霖、陈心怡、王辰康3名同学“相约”考取中南财经政法大学，李君彦、祁心悦两位同学“相约”考取陕西师范大学，潘晔奡同学考取山东大学，晁阳婕同学考取四川大学，颜鑫涛同学考取西北工业大学，王田同学考取苏州大学，王裔涛同学录取南京师范大学，王欣羽、李淑艳、邹雨浓、刘艺琪、张骏皓5名同学考取安徽大学，殷雪晴同学考取河海大学等综合类高校；在专业知名高校考取上，也是亮点频出：潘治东同学考取北京电影学院，王慧琳、程锐两名同学考取北京服装学院，徐恺剑、张宇两名同学考取浙江传媒学院……此外，四川音乐学院、四川美术学院、西安音乐学院、西安美术学院、星海音乐学院、宁波大学、浙江理工大学、安徽师范大学、江西财经大学、安徽财经大学等一本院校录取占该批次半数以上，大批学子通过各种适合自己的方式考上了理想的高校。而这些在当年中考成绩大部分在一万名上下的学子不仅有机会考上理想的本科高校，还有许多人通过自己3年的努力考上了曾经甚至感到“遥不可及”的知名高校。
庐阳高中党总支书记、校长裴劲说，没有随随便便的成功，庐阳高中的办学成果有目共睹，学校的发展尤其离不开庐阳区政府部门及区教育体育部门的关心支持和保驾护航。每一所学校都有自身的特色，我们没有必要与兄弟学校作比较，要比就跟自己比，要不断地挑战和突破自己。没有最好的高中，只有适合的高中，多一把尺子，多一份评价，就多了一份关爱，坚持科学的原则尽力为孩子增加选择性。
“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土；千里之行，始于足下”。创建于1958年的庐阳高级中学，走过了六十年的风雨历程。六十年是一段勇往直前的动人故事，六十年是一首血脉相连的美丽诗篇。感念那些为它默默奉献的耕耘者，感恩那些为它孜孜以求的领航人！
风雨六十载，铸就一座历史丰碑；锦绣半世纪，托起一个灿烂明天！让我们期盼，庐阳高级中学人将把每个人的教育梦汇入伟大的中国梦，共同谱写学校发展的新篇章！
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