永州一中回眸2021：八“实”育人逞异彩 接续奋发开新局
【编者按】巨笔如椽，浓墨重彩。站在“两个一百年”历史交汇点上的2021，注定会意义非凡。为庆祝中国共产党成立100周年，全国各地、各战线均在以坚毅的行动和耀眼的业绩向党献礼。以下是百年名校永州一中2021年交出的主要成绩单，特向全社会和全市人民汇报——
永州一中东大门。
岁月不居，时节如流。极不平凡的2021，永州一中自强不息、创新不断，奋斗不止、坚持不懈，初心不改、使命不渝，在全校师生的共同努力下，各方面工作可圈可点，为落实学校新的五年规划奠定了厚实基础，开创了崭新局面。
【其一】对党忠实，党建引领助发展
学校对党忠实，配齐了党委领导班子，换届选举产生了新一届支委会，充分发挥了党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，强力保障并助推了学校实现高质量发展。
永州一中党委召开党建工作促进会。
系统学习强党性。全年党委理论学习中心组开展了12次集中学习，充分利用本土本校等各类红色资源，通过座谈交流、上党课、听报告、观看红色影片等方式，深入学习了《中国共产党章程》等党内法规政策、习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，深入领会了2021年两会、党的十九届六中全会、省第十二次党代会等会议精神；紧紧围绕“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”和“学党史、悟思想、办实事、开新局”要求，深入持续开展了党史学习教育，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
永州一中“师魂映党旗”演讲比赛现场。
系列活动承基因。围绕伟大的中国共产党百年华诞，组织师生拍摄了“放歌新时代，热血报党恩”主题快闪，举办了“师魂映党旗”演讲比赛、气排球赛、“缅怀革命先烈，传承红色基因”、青少年“永远跟党走”党史巡回宣讲、党史知识竞赛等丰富多彩的活动；特邀永州军分区党委常委、政治工作处主任严兴荣、永州市委党校党史党建教研室主任刘少兵对全校党员进行培训；组织党员到郴州湘南起义纪念馆、“半条被子”故事发生地沙洲村开展现场考察和党性教育；组织了参观李达故居、永州市博物馆“建党百年暨红军长征在永州”图片展、永州市党史军事陈列馆等活动；动员党员教工踏寻红军足迹，沿老山界、红六军团指挥部旧址、福田茶场等地“带着初心去打卡”，开展了“学党史、守初心、担使命”等主题党日活动。
永州一中组织党员参观永州党史军事陈列馆。
系统工程践初心。学校党委以问题为导向，引导党员落实落细“我为群众办实事”实践活动，7个支部创造性地实施了“党建+师德师风”“党建+德育工作”“党建+学困生帮扶”“党建+教师专业成长”“党建+学生心理疏导”“党建+教育评价改革”等系统工程。（素材：屈甘霖 唐海峰）
【其二】师德严实，抓实作风牢防线
学校师德严实，以深入推进师德师风建设年活动和干部教师队伍作风突出问题专项整治工作为第一抓手，着力系统施策，构筑了师德师风牢固防线。
永州一中教师队伍作风突出问题专项整治工作推进会现场。
抓实学习知敬畏。通过召开全体教职员工大会、组织各类培训、撰写心得体会等形式，组织全体教工开展师德师风专题学习活动，学习涵盖了省市重要文件会议通知精神和《湖南省师德师风教育读本》等内容。
抓实活动出成效。组织全校教工签订了《2021年师德师风责任书》《落实干部教师队伍作风建设“六不准”承诺书》《师德师风自查承诺书》；开展了教师师德师风自查整改、“师德师风”征文、“身边的好老师”征文、“师德师风案例警示教育”“师德典型宣传”“师德讲座”等系列主题活动。在市教育局组织的“师德师风”和“身边的好老师”征文中，学校教师作品获评一等奖5篇、二等奖5篇、三等奖7篇，获奖数为全市各校之最；今年，学校又乐见获评省特级教师、正高级教师的唐红鹰老师等大批优秀教师和党员典型，教师节前后在红网发布的4篇师德典型宣传文稿产生了较大社会反响，被红网以“杏坛红烛”专题向社会推送，点击量均破6万，其中20万+、10万+各一篇，占据了同类稿件点击量前四名。
抓实监督养正气。建立全面监督评价考核机制，在校门口设立举报信箱，向全校学生家长发布了《永州一中开展师德师风建设告家长书》；通过“问卷星”向全体家长发布了《师德社会问卷调查表》，共收回有效答卷3999份，统计数据显示，学校家长对学校师德的整体满意度为98.62%。（素材：屈甘霖）
【其三】德育扎实，五育并举促生长
学校德育扎实，立足回答“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”教育根本问题，在德育各项工作的落实中直奔“好不好”“优不优”主题，全年德育工作得到了督导评估专家在全市范围内的最高评价。
永州一中“牢记建党初心，担当教育使命”宣传牌。
落实常规，做优德育工作。全面部署，稳步推进问题整改；突出重点，强力推进“五项管理”；培根铸魂，深入推进情怀教育。建立了较为完善的心理干预机制，花大力气落实了现场家访和学生心理疏导工作；抓实安全工作，全年学校安全工作实现“零事故”目标；以文明创建为契机，提升师生文明素养，推进了校园文化提质工程，在学校东大门设立了“听党话，跟党走”和“牢记建党初心，担当教育使命”两块着眼长远的宣传标志，维护完善了校史陈列馆、李达广场等德育阵地。
永州一中学生集体舞比赛现场。
积极探索，创新德育工作。聚焦制度创新，创造性地拟定了《德育工作岗位职责》《德育工作考核评价制度》《校长、党委书记德育工作述职制度》等20余项规范性文件。突出工作创新，为保证各岗位德育工作真正落到实处，踏石留印、抓铁有痕，自制了《德育工作记录本》，做到全校教工人手一册，每期回收检查，年末上交检查归档。重视活动创新，举办了跑操比赛、集体舞比赛，开展了“每周一歌”“中秋赏月”等活动；开设了“新闻关注”“经典影片欣赏”德育课程；投入大量人力、物力，强化了实验教学；安排班子成员根据各自分管工作、学校实际和德育工作目标，在“升国旗”仪式下进行的《爱国先从爱校做起》《弘扬李达精神，赓续红色血脉》等9次讲话，在红网以专题的形式推出后，点击量超过110万，产生了较大的社会反响。
永州一中2022年元旦文艺汇演现场。
五育并举，提升学生素养。关注学生生命生长，开展各类德育、文体、科技、社团活动，做好蘋洲讲坛，邀请南科大等名校教授到校讲学，促成全国知名专栏作家、金牌阅读推广人李峥嵘回母校讲座。全年学校学子在各类奥赛、科技、文体比赛中获市级及以上奖项超过400项，有同学代表永州市走向全省，有学子代表我省走向全国，有校友代表我国走向世界：在第二十一届全国中小学电脑制作活动暨机器人竞赛活动中，学校599班罗贝尔同学的电脑动画作品、653班陈奕源、664班唐煜燊两位同学的机器人项目均获省一等奖，其中的机器人项目还取得了全国作品交流参与证书；在2021年湖南省青少年田径锦标赛女子甲组铅球比赛中，学校周秦瑶同学以领先亚军1米多的成绩夺得冠军；在省教育厅举办的“我是接班人”网络大课堂“闪光的记忆”视频征集活动中，全市入选优秀作品12件，学校学子报送的《立志当立天下志》《王尔琢家书》均荣膺优秀，独占其二；2021年年初，刚从学校毕业的学子冯卓尔成为中国诗歌春晚开办七届以来的首位大学生形象大使，代表祖国走向国际舞台。（素材：永州一中全体处室、级部负责人）
【其四】教学敦实，狠抓质量铸品牌
学校教学敦实，以每天大力开展课堂巡查、落实作业、教案等日常管理为重要推手，领导蹲点年级部、教研组率先垂范，高三科学规范抓管理，精准务实抓教学，高二以“立德树人，铸就精品”“办有特色、温度的教育”为目标，高一重视携手育人，务求精细育人，助力学校取得系列骄人成绩。
大美一中。
高考学考创历史。2021年高考，学校1402人参考，本科上线1328人；其中，李俏儒、刘仲夫两位同学分别被清华大学和北京大学录取，李泉回同学成功招飞。学校高一、高二学考一次性合格率均达100%。
自主招生有突破。学校原高二622班学子田成涛参加清华夏令营，获评“紫荆学员”；李静轩同学参加北大暑期学堂，活动积分高居班上第二名，获评“优秀学员”。
一模联考傲群雄。在10月举行的市一模考试中，学校2022届高三物理方向有刘俊希、李静轩、田成涛三位同学进入全市前十名，全市前二十名学校占8人，前三十名学校占11人；历史方向，学校唐明湘、冯士伦、胡依蔓、廖烨、李国豪、陈明霞六位同学进入全市前十名，唐明湘同学更是一举夺魁。下期高二期中大联考，在有全省各地众多一流学校参与的情况下，学校蒋世豪、刘潇翔两位同学勇夺全联盟第一、第二名，欧阳志豪同学位列第十名。在与湖师大附中的全科竞赛性联考中，学校高一年级黄靖博同学勇夺第一名，还有邓宇琳、王唐欣宇、向旭豪三位同学进入前十名。（素材：黄君华 白炜 李利波 郑万国）
【其五】教研充实，队伍建设见真章
学校教研充实，在“走出去”拓视野的同时，加大“请进来”促提高的力度，对外特邀全国知名心理学专家、湖南师范大学心理学系博士生导师丁道群教授、湖南师大附中、华师一附中、忻州一中等名校名师到校讲学，对内加强集体备课，实施青蓝工程，开展新进教师、新班主任专题培训，举办青年教师基本功大赛，全年教师在市级及以上各类教学竞赛中获评各类奖项超过200项。
忻州一中副校长吕羡平讲学现场。
教学竞赛捷报频传。在市第二届高中教师命题大赛中，学校教师获奖共计52个，其中，一等奖21个，覆盖了所有高考科目，获奖及一等奖数量均一马当先；黄宣老师在第四届“高中语文名师工作室湘军联盟”省际研修活动中执教课例获评特等奖；唐萍老师在第五届高中语文名师工作室湘军联盟湘粤省际联合研修活动中执教课例荣获特等奖；李雨翔老师在湖南省语文课堂教学展示中获省一等奖，谢爱玲老师在全省通用技术教学竞赛中获省一等奖；在第二届全省中小学青年教师教学竞赛永州市选拔赛中，李晓旭老师获高中数学特等奖，石珍霞、蒋珑玲、蒋纯等四位老师获一等奖；在永州市高中优秀课例展示活动中，张海燕、吴雪云、伍刚老师摘得市一等奖，前两位老师获推代表永州参与省赛；在“2021年永州市基础教育精品课”评选活动中，学校遴选推荐的12节课全部获评市“优质基础教育精品课”，赵博、刘炎、曹玉平、陈佳佳四位青年才俊的课获评省“基础教育精品课”，其中的两节课获得参与“国评”资格。
永州一中2021年青年教师基本功大赛现场。
教师荣誉纷至沓来。张华妹老师作为全市唯一高中教师代表获得永州市青年英才（人文社科创新类）荣誉称号；李志成老师获评市“崇德守信好青年”、周建权老师获评市“勤学上进好青年”，还有黄志华、周文、蒋授荣、张吾东、程燕春、罗飞龙等10余名老师获评市“优秀班主任”“优秀教师”“优秀党员”“优秀党务工作者”等荣誉称号。
案例课题喜讯不断。学校报送案例获评湖南省第四届基础信息化与“停课不停学”优秀案例；教师主持的课题《创客教育在永州一中的应用模式研究》结题获评省级优秀，实施的《机器人基地建设》创新试点项目终评也获省级优秀；省级课题《永州一中校园网络道德教育与安全防御》成功结题，省级课题《永州一中高中信息技术校本课程研究》顺利通过中期评估。（素材：胡小峰 唐凯 屈甘霖 黄子琴）
【其六】荣誉硬实，扩大影响做引领
全年学校各项工作务求实效，获得了众多硬实的荣誉，社会影响力不断扩大，社会美誉度不断提高，很好发挥了引领示范作用。
荣誉表彰壮底气。在今年上半年的市直中小学德育工作评估考核中得分高居榜首；除第二届全国文明校园复评顺利外，市书香校园、市教育信息化工作先进单位、市教育新闻宣传工作先进单位、市师训工作先进单位、市中小学信息素养提升实践活动优秀组织奖、市基础教育精品课优秀组织奖等10余项荣誉也先后花落学校。5月，学校成为了参与教育部教育装备研发中心课题试验项目入围校；7月，学校代表队勇夺全市庆祝建党100周年“敏捷杯”气排球赛市直男子组桂冠；8月，学校成为湖南省教育电视台“我是接班人网络大课堂·秋季开学第一课·‘强国有我’”节目选送校。
永州一中校史陈列馆。
新闻宣传鼓士气。全年省市重要官方媒体发表宣传学校及学校师生的各类稿件200余篇，点击量“10万+”的稿件达27篇，尤其是学校以党课形式所作的2021年高考动员报告在红网推出后，被省内外多家重要媒体转载，单单红网一个平台的点击量就超过了125万；学校在市广电支持下自主制作的5分钟“放歌新时代，热血报党恩”主题快闪于7月1日“建党百年”大庆时被省、市重要官方媒体推送，转发、点赞量居全市同类快闪首位。截至目前，红网在2021年7月主动为学校制作的“丹心育桃李，硕果报恩情”专题总点击量已逼近900万！
永州一中“送教送研到茶林”现场。
辐射引领显大气。学校选派了2名优秀青年教师和管理干部到农村学校挂职锻炼，安排了近20名教师到冷零两区农村学校支教，通过开展“党建+送教下乡”“民主党派+送教下乡”“名师工作室+送教送研”等活动支持乡村教育发展，助力乡村振兴战略落实，产生了良好的社会反响和社会效益。（素材：屈甘霖 胡小峰 唐凯 黄义军）
【其七】活动平实，关爱教工佑身心
学校选举产生了新一届工会代表，民主管理机制进一步完善，全年针对全校教工开展了系列平实的活动。
永州一中教工2021年趣味运动会现场。
活动丰富益身心。积极组织教工开展春游、教工气排球赛、秋游、趣味运动会等注重参与度的多种文体活动；组织全校教工开展了“潇湘悦读·书香一中”“你选书，我买单”等教工主题阅读活动；落实“温度”管理，举行了2021年1月-10月荣休教师座谈会；组织青年教师参加青年交流联谊活动，工会干部主动当红娘、做月老、架鹊桥，为未婚青年牵线搭桥。
关怀到位聚人心。落实交心谈心，化解怨气、矛盾，为构建和谐校园贡献智慧和力量；关心教工健康，统一为全体教工向市总工会购买职工住院医疗互助保险，分批次为全校教工安排体检；发挥女工委作用，维护女职工权益，重视女教工孕产期、哺乳期各项待遇的落实，组织女教职工进行专项体检，购买女职工特别保险，解决女教工的后顾之忧；及时做好困难帮扶、送温暖工作，积极开展传统节日、生日慰问；积极开展市教育基金会等组织的扶弱奖优活动，努力为教工解决实际生活中的种种问题；在“敬老月”发布了面向退休教工的“重阳节”慰问信，为全体退休教工发放了慰问品。（素材：蒋庆荣 屈甘霖 邓学文）
【其八】干事踏实，保障提质护幸福
学校结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动要求，以问题为导向，找准切入点、着力点，瞄准师生急难愁盼问题，切实为师生排忧解困，踏实谋事干事守护师生幸福。
永州一中食堂为学生免费派送牛奶。
解难题不打折扣。抢抓了零陵区正在集中着力化解房改房、集资房等房屋产权办证历史遗留难题的良好机遇；组织大量人力、物力持续开展了教工人事档案、学校文书档案清查补档工作；除国家安排的助学金外，学校四方联系、八方奔走争取各类资助，今年通过滋蕙计划、教育基金会励志行动、市慈善总会牵手行动、永州福彩精准助学等途径资助了近百名贫困学子，金额总计超过10万元。
优设施不走过场。冒着高温酷暑，攻坚一个月，在教室、学生公寓、食堂安装了空调；投入30余万元进行实验室提质改造，安装了投影仪、黑板等教学设备，实现了实验教学的数字化和规范化管理；对学校安防监控系统进行了提质改造，扩大了监控中心大屏、增加了2台监控主机、5台监看机、160多个摄像点位；对第二学生食堂就餐大厅进行了安全隐患升级改造，修缮了校史陈列馆，实施了人工湖地下排污管、学生公寓、教学楼、办公楼等防水防漏维修工程。
搭建“后勤服务群”，了解并解决师生反馈问题。
提质量不流形式。积极开展“有困难找老师（处室）”活动，除通过“工作群”及时了解并解决师生反馈问题外，还专门搭建了“后勤服务群”，在学生公寓、教室、其他辅助教学功能室等重要场所投入3名保障人员，平均每天处理师生各种困难30余起；下期，把学生食堂运营管理作为提升师生幸福指数的发力点，通过不定期免费派送牛奶、苹果、香蕉等营养食品，加强食品安全卫生、升级改造饭卡系统、提供营养可口膳食、提升服务质量精准精细发力，让食堂就餐人数增加了一倍多。（素材：胡跃飞 屈甘霖 唐凯 欧阳志科 黄子琴）
八“实”育人逞异彩，接续奋发开新局。风雨百年，归来仍是少年；续史廿载，奋斗未有穷期。回眸已成过往的2021，永州一中各项工作仍有缺憾，但全体师生没留遗憾；展望充满希望的2022，全体“一中人”定当用百倍的“闯”劲、“创”劲、“干”劲，化压力为动力，积优势为胜势；全体一中领导、教师也定将一棒接着一棒跑、一关接着一关闯，在大干苦干实干中跨越艰难险阻，以更新更大更有特色的成绩“为党育人，为国育才”，办好人民满意的教育！
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