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目前，新高考、新中考、学科核心素养、人工智能与信息化教育等，毫无疑问是教育热点。但未成年人的生命培育，在中小学生生命健康问题频发的当下，同样不是冷话题。
生命培育包括两个维度：一是自然生命，二是精神生命，故而，生命培育应该指向“双重生命”维度，两者的核心指向是健康素养。健康素养又包含三个层面：体质强健，心理健康，性别界限分明。就生命个体而言，健康素养是其他学科核心素养培育的前提。生命培育，也应是基础教育的起点和落脚点。
日前，国家卫生健康委员会发布《中国青少年健康教育核心信息及释义（2018年版）》，内容涵盖视力、体重、心理健康等诸多方面。其中规定，未成年人使用电子产品每天不得超过一小时。北京市也已将中学生体质健康纳入学业水平考试指标。在政策背景下，学校层面又该如何发力？
北京一零一中学一直以来将生命培育作为育人重要抓手，以促进学生生命和精神双重成长为目标，进行了一系列实践探索。
开展课题研究，以德育心。2018年，学校组织设计了“关于促进中学生身心健康、理解认同传统文化与革命文化的综合性行动研究”课题方案。新时代教育，传统文化和革命文化教育必将成为中国基础教育长期性重要政治要素。当前中学生的精神健康问题不容忽视：一是对传统文化、革命文化疏离与隔阂，致使他们对传统文化认知较浅；二是非健康阅读、沉溺“电竞”、远离户外等，使中小学生身心健康深受其害。
因此，学校体育组、语文组、历史组、政治组等联合开展跨学科协同研究。通过课题研究与实践，一零一中学首先采取以健康阅读取代非健康阅读的方式，如大量阅读经典传统文化、革命文化书籍，将学生引向健康阅读新天地。其次，借助户外活动如研学旅行，帮助学生从“电竞”中解脱出来，有效促进学生身心健康发展。学校开展研学活动时间较早，已经形成较为科学的活动体系。目前，学校开展的“科考八路军”活动已经初具规模，同年级学生分为6或8个队伍，去学校相关实践基地学农一周；同时，将研学旅行与人文考察相结合，开展与阅读内容相关的研学旅行和人文考察活动。再其次，以课题研究促进学校开展丰富多彩、适合学生生命成长的校内外户外活动，促“宅”为“动”，增强学生体质，发展学生体能。
开展体育活动，以体育身。在一零一中学，你会看到这样一种独特的现象：学生从教室到教师办公室，从教室到食堂都一直在跑步行进，这就是一零一特有的“跑文化”。
人人体育、天天体育、处处体育，是学校的体育特色。一零一体育精神培育，构成了学校文化的重要组成部分。学校初中部每周安排四节体育课，高中部每周三节体育课。即便是在初三与高三年级，学校体育课也一直按照常规进行。
学校对于一零一体育精神的培育，早已经成为学校课题研究的重要元素。如学校体育组组长王亚林老师所做的“体质个性化改善研究”，目前已取得明显效果。他将学校体重偏肥胖的学生分为若干小组，并根据不同学生情况开展为期不等的专项训练，学生的耐力素质、速度素质、力量素质、弹跳素质等大为改善。
开展社团活动，丰富生命体验。教育部2017年颁布的《中小学生德育工作指南》，指明战略性育人方向：课程育人，文化育人，活动育人，实践育人，协同育人。学校高度重视在活动体验中培育学生爱心，进而促进健康个性与人格发展。
由于学校地处圆明园，自然环境得天独厚。校内4座人工湖，水域面积近1万平方米，黑天鹅、野鸭、雁鹅、鸳鸯等均是校园常客，堪称学生“挚友”。学生社团追踪黑天鹅、野鸭、鸳鸯等动物生活习性，研究制定饲养和保护它们健康生活、生长方案，由此引领学生关爱自然。此外，学校还组织学生开展募捐活动，为有需要的学生、有需要的社会团体送爱心，培育学生对他人、对社会的关爱之情。事实上，去“太阳村”关爱服刑人员子女，去松堂医院探望临终老人，去环卫站、交警队慰问基层劳动者，到打工子弟学校支教等，早已成为一零一历届学生的自觉行为。
除社团活动外，学校长期坚持开展的施光南艺术节、“12·9”演唱会、校园心理节、诵诗会等，形成了促进学生身心健康发展的特色育人活动品牌。
未成年人自然生命成长的未来质量是隐性的，我们很难断定今天学生的未来健康状况，所以学校教育应该为学生的未来健康奠基，防患于未然；未成年人精神生命成长的现实质量是显性的，因此学校教育要担当好“把关人”的角色，显隐同关注。培育未成年人“双重生命”的健康成长、茁壮成长，不仅是一零一的行动，而应成为每一位基础教育工作者的天职。
（作者系北京一零一中学原副校长，本文节选自他在2018青岛西海岸教育年会上的发言）
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