南阳市第二十二中学——立德树人 五育并举 办人民满意的教育
当前，我市正全力推动“观念能力作风建设年”活动走深走实，以观念能力作风建设，加速南阳高质量跨越发展，奋力打造河南省副中心城市。
南阳市第二十二中学坚持“忠诚、干净、担当、务实、高效”十字工作方针，创新观念、提升能力、提升效率、优化作风、优化环境，班子成员务实肯干，教师队伍风清气正，切实实现观念新、作风硬、能力强、效率高，以规范办学促使学校加速驶入发展快车道，教育教学取得显著成效，先后荣获全国文明校园、河南省党建示范学校、河南省德育管理先进学校、河南省义务教育标准化管理示范学校、河南省中小学数字校园标杆学校、河南省中小学劳动教育特色学校、河南省第五届中小学体育艺术“一校一品”特色学校等荣誉称号，连续两年荣获南阳市委、市政府基础教育先进单位通令嘉奖。
该校党总支书记、校长付金鹏亲自提升青年教师专业素养
课后服务
规范办学 坚守教育初心
“火车跑得快，全靠车头带”。一所学校想要发展得好，需要校长有智慧、有远见，更要有格局、有情怀。市二十二中校长付金鹏就是这样一位校长。自从37年前与市二十二中结缘，他就一直倾心教育，潜心办学；脚踏实地，务实求真。自上任的那天起，他就以“我将无我，不负学校”的博大教育情怀，倾心致力于学校的发展。
“关注学校发展，关注教师成长，关注学生成才”，是他提出的办学理念。“为担当者担当，为实干者喝彩”，是他对全体教师的承诺。而这，都凸显了这所学校与众不同的特色！
他战斗在一线，和老师、学生同呼吸共命运；他在“真”上下功夫，从不在“虚”上做文章，用实干去奔跑，用真诚去倾听，用思维去发展，用目标去衡量，用行动去书写；牢牢抓住教学质量这个中心，营造昂扬向上的拼搏奉献氛围，创造性地改革学校管理体制和评价机制。
在他的带领下，在公平公正、宽松和谐的竞争氛围里，一支师德高尚、业务精湛、有教育自觉的教师队伍逐渐成长起来。大家以高效课堂为抓手，以校本教研为推力，以务实担当为引擎，追求卓越、敢为人先，师生因思而变，学校因变而进。这样的良性循环，为学校可持续发展、提升品位，注入了源源不断的活力，学校迎来了翻天覆地的巨变。
在他的带动下，该校始终坚持“立德树人，办人民满意的教育”教育方针，落实“双减”，“五育并举”，全面提升学校品位；始终坚守教育初心，规范办学，不违规，不跟风，不模仿，严格按照上级要求，从不掐尖违规招生，不举办任何形式的培优班、实验班，均衡分班，科学管理，精钻细研，全面施教；始终坚持让每一个学生享受公平、均衡、洒满阳光的教育。
“书香校园”作品展示
扎实推进党史学习教育
立德树人 担当教育使命
河南省教育厅厅长宋争辉在市二十二中调研“双减”工作时，对该校在落实“五项管理”方面的做法大力肯定，对该校坚持“五育并举”，坚持素质教育，坚持社团活动赞不绝口；河南省省委第四巡回指导组在调研市二十二中党史学习教育时，对该校在开展青少年党史学习教育中的扎实做法给予高度赞扬，对该校丰富多彩、立德树人的课后服务充分肯定，称赞市二十二中不愧是老牌名校，底蕴深厚、文化浓郁！
“博学而不穷，笃行而不倦。学校开展丰富多样的社团活动，学生可以选择参加各种符合自身兴趣的社团，都能充分体验到学习的乐趣，最大限度地发挥出每一个人的潜能。“青青子衿”文学社里文采飞扬、妙语连珠；戏曲社团里长袖善舞、字正腔圆，学生们在社团活动里发挥特长、尽情展示；数学、地理、生物社团的学生们各显其能、尽情展示；劳动技能课彰显了学生的动手操作能力……
学校每天上课前有歌声、有美文，校园活动在大屏幕上实时播放。音乐组在刘一冰等老师的策划指导下，学生们精心排练原创抗疫MV《不放弃》，被人民网、教育新闻网等国家级门户网站报道。定期组织文体活动，经典诵读比赛、课本剧比赛、大合唱比赛、艺术节、“最美大课间”等活动深入人心。
打造书香校园，促进内涵发展。学校引入“全学科阅读”撬动核心素养发展，使阅读成为习惯和风尚。读书育人成绩显著，被评为“全国读书教育特色学校”。
只有拥有健康才会有未来。作为“河南省中小学心理健康教育示范校”“全国足球特色学校”，学校从课堂教学、课间操、社团体育课程、体质健康水平测试、心理健康讲座等方面推进体育健康课程改革，提高学生体能和身心健康水平；体育节、达标运动会、“校长杯” 足球联赛等推动竞技运动与学校体育的深度融合，培养孩子们团结合作、公平竞争、遵守规则、坚韧不拔的体育精神和体育品质。
“立德树人”见成效。学校扎实开展“文明学生”“新时代好少年”“最美中学生”“文明班级”等评选活动。继2019年朱星奇同学被评为“河南省文明学生”后，2020年岳景怡、张怡潇、齐照博同学被评为“河南省文明学生”，2021年王怡涵同学被评为首届“河南省最美中学生”，学校获评“河南省中小学德育工作先进集体”。
童心向党
赛课促提升
“最美大课间”阳光体育活动
实干争先 “双减”提质增效
“双减”是教育改革的一场大考。“双减”后的第一次期末考试，市二十二中高度重视，通过加强教育教学质量管理，加强考后分析精准指导，“双加”促“双减”，让教师课堂教学提质增效，学生校内学足学好，让学习真正回归学校。市二十二中的这份答卷，使“双减”的目标真正落到实处，既减轻了学生的负担，又锤炼了教师的育人本领，其根本在于有一支始终争做先锋、一直砥砺奋进的教师团队。
这里的教师，实干争先。在他们看来，“双减”需要增加师者责任心与使命感。教师需要加强学习研讨，进一步提升课堂质量，在“应教尽教”的基础上，做到精准施教。为此，期末复习期间，学校开展了学科大教研及复习课观摩活动，加强集体备课，汇集智慧，提高复习课课堂效益。同时加强作业检查，落实作业公示制度。
这里的教师，同心同德。减负增效，是他们探索追寻的目标。面对考试结果，他们合理运用考试结果，激发教学动能；通过考试成绩及等级的评价，加法教学动能，做到两个“精准”：教师运用考试结果科学分析学情教情，对学生进行精准帮扶辅导；教科处对考试结果做整体分析，对教学质量作出科学判断，根据考试中发现的问题，对学科教师精准指导。
这里的教师，凝心聚力。期末考试后，他们要加强学科质量分析，组织教师结合网上阅卷数据，认真分析本班优势与不足，针对每个学生的强项与短板，制定“营养套餐”，纠偏补弱。组织学科教师召开质量分会议，由教研组长对本学科教学进行全面评估，提出问题与不足，共同会商应对，集全组智慧，促共同进步。
他们，扎实推进教科研工作，提高教学效率。一直以来，学校始终站在打造发展精英团队的高度，在深度和广度上强力推进教学教研，旨在提高教师教学效率。不断优化学科组建设，倡导发挥学科组集体智慧。同时以课题研究为平台，深化研究型教师队伍的建构工作。由于教科研工作扎实有效，学校被评为“河南省校本教研先进单位”。
他们，立足课堂改革，促进专业成长。课堂改革是提高质量的关键，是实现“关注教师成长”的抓手和载体。立足于建设“双主课堂”，打造以学生为主体、以教师为主导的课堂模式，每学期举行“骨干教师精品展示课”和“青年教师汇报课”，磨课、说课、研课无处不在，讲课、听课、评课无时不有，校园课改热潮此起彼伏。学校涌现出一批课改先锋，刘天勇、李飞、李亚阁获得国家级优质课一等奖；郭阳阳、王小蕊、杨蕾蕾、崔婉良、杨云峰等16人获得省级优质课一等奖，另有马英、陈艳丽50余人获得市优质课比赛一等奖。
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创新观念 夯实发展根基
党建引领办一流学校，夯实根基树一流形象。特色党建，夯实了市二十二中可持续发展的根基。
多年来，这里的领导班子队伍，团结进取、拼搏争先，事事处处率先垂范，大家凝聚共识，“忠诚、干净、担当、务实、高效”，以特色党建为目标，以提高教育教学质量为重点，深化促进党建和业务的全面深度融合，以高质量党建引领学校事业高质量发展。学校荣获“南阳市中小学党建示范校”及“河南省中小学党建工作示范校”的殊荣。
学校党总支委员冲锋在前，落实“一岗双责”。坚持党员学习常态化，把每周二明确为党员学习日，严格落实“三会一课”制度。微党课是该校党建一大特色，校党总支委员及支部书记轮流上党课。党总支书记付金鹏的“学习十九届六中全会精神 立德树人绘华章”等一系列微党课在全校产生积极反响。
一个党员就是一面旗帜，一个党小组就是一个突击队，一个党支部就是一座堡垒。学校除了评选优秀党员外，还评选优秀党支部和优秀党小组，充分发挥党员的先锋模范作用，要求各位党员教师在教育教学及各项工作中走到前列。校党总支组织教师，扎实立足教学，争做教学标兵；落实党员“双培养”制度，把业务骨干培养成党员，把党员培养成业务骨干。
同时，学校全面贯彻党的教育方针，培养学生“扣好人生第一粒扣子”。利用重要时间节点，坚持在周一晨迎升旗、周五主题班会、团课、重大节假日和教育主题月活动中，将德育主题教育规范化、系列化，每月都有一个德育主题，诸如“三月学习雷锋活动月”“四月缅怀先烈月”“五月心理健康教育月”“六月立志成才教育月”“九月行为规范养成月”“十月爱国主义教育月”等，还利用清明节、国庆节等时间节点，开展传承红色基因系列教育活动，以增强学生爱国情感。
根本固者，华实必茂；源流深者，光澜必章。特色党建，夯实了市二十二中的发展根基，营造了风清气正的奋斗氛围，生活在这里的教师体验到了工作的快乐、自身的成长和满满的幸福感；生长在这里的学生，也由内而外朝气蓬勃、懂感恩知幸福。
凝心谋发展，聚力开新局。观念能力作风建设中，没有旁观者，没有“休止符”，只有参与者与“进行曲”。创新观念、提升能力、提升效率、优化作风、优化环境，我们相信，市二十二中在校长付金鹏的带领下，一定能加快学校发展步伐，全面提升学校品位，做有温度的教育，打造有魅力的学校，办好人民满意的教育，谱写高质量发展新篇章！
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