以学科项目化学习推动育人方式变革
项目化学习能够丰富学生学习方式，促进学生个性化成长。新修订的义务教育课程方案和课程标准明确指出，要以深化教学改革为突破，强化学科实践，推进育人方式变革。浙江省杭州市竞舟小学近年来融合学科实践性与生活学科性，尝试探索小学学科项目化学习的有效路径，通过统筹学科特质、学校资源、教师能力和学生需求等相关因素，践行学科实践育人，将学生素养培育落实到各学科实践项目中。
微处入手：学科实践项目的开发路径
教师们教育教学中的“金”点子，都是实践项目开展的基础。学校降低学科实践项目的准入门槛，简化项目流程，鼓励教师们用较短时间来解决教育教学中的真问题。课堂教学的微处理、课程资源的微设计、校园资源的微开发，都可以纳入学科实践项目。音乐教师的云上音乐会，美术教师的校园动漫等，这些微项目都从教育教学的细微处产生。
将教育问题、教育设想转变为研究项目，是一线教师普遍存在的短板。学校鼓励教师用简短的语言描述实践项目的目标和步骤，在线填写项目申报单。组织团队力量对项目申报单进行解读和审核，帮助教师们梳理研究脉络、整理研究素材、制订研究计划，降低项目操作的难度和复杂性，呵护教师们的研究热情，助力实践项目的有序开展。
学校鼓励教师从课程资源、周边资源和校本特色等维度开发学科实践项目，将生活实际引入到教学中，审视各学科的核心素养培育体系，寻找课堂内外互相结合的实践内容，构建学科拓展类项目。如撰写植物观察日记，就融合了科学和语文的教学要求。综合考察环境，挖掘周边公共场馆和社区场地等可用资源，开发具有区域特色的实践性项目，达成学校与社会教育一体化。
集群样态：学科实践项目的常态推进
同年段、同学科、同教龄的教师们，困惑和问题会比较一致，对于教育教学中出现的共性问题，抱团研究可以聚集力量形成合力。学科之间存在融通性，项目之间可以互相借鉴，教师能力和特长可以互补。学校在申报实践微项目的基础上，对相关项目进行整合、规划与重组，形成项目集群。
学校从共同育人目标出发，整合学科、校本、周边等各种资源，构建“集群式”实践项目，鼓励项目融合，支持教师们抱团合作，助力项目对接。如三年级语文的习作单元有观察日记，三年级科学也要求学生写观察日记。语文教师和科学教师进行双向对接，形成目标相近、资源共享的项目集群，既减轻了师生的负担，也提升了项目的质量。
微项目是研究的起点，对于有一定研究基础的教师，鼓励他们做长研究，做系列性研究，将实践微项目转变为课题研究，形成论文和研究成果。比如，有数学教师尝试“非纸笔练习”的实践微项目，经历数周时间，深受学生欢迎，学校鼓励教师继续探索，形成系统性研究，课题在区级立项，形成多篇论文和成果。
研教一体：学科实践项目的保障措施
培育项目先行者。让一部分教师以拓荒者的视野，对项目进行试水，鼓励某一门学科或者某一位教师先行尝试，在项目实施中发现问题，在解决问题中总结经验，在项目反思中获得能力提升。由资深教师现身说法，介绍实践微项目过程中的所得所思，为其他教师提供指引，鼓励更多成员参与其中，营造实践项目的研究氛围。
关注教师成长性。从学科角度对课程进行规划，明确各个学科实践项目的实施要点，形成实践性项目推进的常规步骤。学科实践项目的开发与实施能提升教师的研究能力，教师研究能力提升后，又保障学科实践项目良好运行。借助实践项目，将教学、研究和教师培育有机结合在一起，实现教研训一体化，有利于整合教育资源，提高工作效率，推进学校各项工作的良性循环。
保障研究持续化。在项目开发过程中，寻找学科之间的融合点、校内外资源的融合点、家校合力的融合点，提升资源使用效率，减轻师生负担。在实施过程中，从学科、学校、学生和教师等维度出发，降低准入门槛，让每个教师都可以适度参与。从学科专业特色出发，整合相关资源，促使学科实践性项目集群化，着力打造项目支持体系，确保实践性项目推进过程中有支持、有保障。在评价过程中，鼓励正向激励评价，借助各种平台展示实践项目阶段性成果，鼓励教师持续研究。
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