北京实验学校开展“魅力教育”综合改革纪实
教育的魅力从何而来
——北京实验学校开展“魅力教育”综合改革纪实
周清华
“魅力教育的魅力何在，在我看来，就是要办‘孩子向往、教师幸福、社会满意’的学校，创造更加适合学生发展的教育教学模式，努力探究幼小初高可借鉴的普适规律，全面提升学生的核心素养，为学生的终身发展与幸福发展奠基。”北京实验学校教育集团校长、党委书记曾军良如是说。
北京实验学校是北京市海淀区唯一一所“幼小初高十五年一体化”的基础教育综合改革实验学校。这是一所既“老”又“新”的学校——所谓老，因为它有悠久的历史，其前身是由民国总理、著名慈善教育家熊希龄先生创办的香山慈幼院，后发展为北京市立新学校；说它新，是因为2015年6月才更名为北京实验学校，并与北京平谷区4所分校共同组建北京实验学校教育集团。
但是“魅力教育”综合改革实验，早在2012年就已经起航。在曾军良校长的带领下，学校推动75项教育教学改革，其中45项已分别获得全国及北京市、海淀区一等奖，学校连续获得北京市“身边的好学校”“全国基础教育课程教材改革实验先进单位”“全国科研兴校先进单位”等荣誉，学校的办学成就得到社会各界的广泛赞誉。
魅力课程：聚焦整体育人
构造“一方池塘”，服务孩子“自然成长”；点燃“一束火焰”，启迪孩子“自己成长”；敲打“一块燧石”，引领孩子“自由成长”；推开“一扇大门”，促进孩子“自觉成长”。这是北京实验学校的魅力教育理念。与此相对应，学校立足于提升学生的核心素养和综合素养，打造魅力教育的课程体系——整合国家课程、地方课程与校本课程，涵盖基础课程、拓展课程、探究课程、融通课程、综合实践课程与国际课程等多元课程类型，丰富基于云平台的网上选修课程,建构具有国际视野的课程，形成优质多元、开放共享、个性选择的课程结构，建构最适合学生发展的十五年一贯制魅力课程体系。
魅力课程实现了课程体系的横向融合与纵向贯通，达到了“整体育人”的效果。在这一课程体系的目标下，提高学生的创新学习能力、团队协作能力、实践调研能力、难题解决能力、讨论沟通能力和自我发展能力是重点。
为拓展学生国际视野，学校开设外教课程，常年聘请外籍教师上课，让学生体验原汁原味的英语课堂，增进对国际文化的了解。学校先后与美国、英国、加拿大、澳大利亚、韩国、荷兰等国的20余所学校签订友好合作协议，鼓励学生开展国际游学活动，把爱国主义教育与学习优秀的西方文化结合起来。
扎实的科研为魅力课程提供了厚实的基础。北京实验学校的魅力课程建设彰显科研特色，学校与海淀区、北京市及全国教科研单位建立长期合作关系，打造课程科研联合体，建立了教师与专家学者相互沟通的平台。学校还专门设立了课程科研处，由特级教师、一线教科研骨干组成，为教师的发展提供理论指导。
北京实验学校“以校为本”的教科研制度提升了教师课程开发能力，所有教师都参与校本课题或区市级以上课题研究。大家以课题为引领，以课例为载体，以备课组为单位，开展教学型科研活动；以读书为载体，以读书小组为单位，开展学习型科研活动。近5年来，学校连续被评为海淀区教育科研先进学校、北京市科研工作先进学校、全国科研兴校先进单位。
魅力课堂：激发学习活力
针对基础教育高效课堂教学中出现的问题，通过对青少年成长的问题进行系统研究，曾军良提出魅力课堂的概念，并经过大量的实践，总结出魅力课堂“三原则”“四归还”“五不讲”“六特别”“八追求”“八策略”“十要求”等系列经验。探讨激发学习活力的办法，深究增强教学魅力的策略，提高学生的学力，推动学生思维的发展、灵性的生长，这是课堂教学的核心；激发学习的活力，培育学习的激情，激活生命成长的动力，这是课堂教学的关键；增强教学魅力，提升教师品位，提高学科兴趣，建立良好的师生关系，实现学科育人，这是课堂教学的目标。魅力课堂就是“引力场”“思维场”“情感场”，而形成 “温暖、思考、美丽、开放”的魅力课堂文化是打造魅力课堂的基础。
北京实验学校与北京市教科院联合推举魅力课堂探索研究课，举办魅力课堂教学节。2015年10月15日举办了规模宏大的魅力课堂教学节活动。来自全国各地兄弟学校的领导与教师，幼小初高的家长代表，市、区领导与教研员近千人分别走进各学段的课堂，开展系列魅力课堂研讨活动。5年来，每个学段、每个教研组、每个年级组、每个备课组，都创新开展了系列化的魅力课堂相关活动，魅力课堂逐步成为美丽、合作、开放、分享、思考的课堂。
魅力教师：在研修中快速成长
魅力教育的魅力，集中体现在教师身上，而教师的魅力，一半来自个人的魅力，一半来自学校的培养。
为防止外行领导内行，学校将行政管理与学术管理分开，成立学术委员会，由4个学部的教育教学管理干部、科研干部、特级教师、教研组长、年级组长等组成，每两周开展一次活动，内容与形式涉及专题培训、研讨交流、思维碰撞、工作反思、总结升华等。教师们在工作中研究，在研究中创新，在创新中发展，促进了教与学方式的转变，推动了师生共同成长。
除了课程科研处，学校还设有学法研究中心、教师研修中心、体育与健康中心、艺术与科技教育中心，通过专业的组织与研究，促进教师专业化发展。学校还成立了特级教师工作室、班主任工作室、王冬梅工作室、北京市周清华教科研名师工作室，4个工作室就是培养教师的4台发动机。一批青年教师通过工作室的名师引领和朋辈互助快速成长起来。
每学年年初，学校调研教师的培训需求，开展个性需求的教师培训活动，教师有自由选择权，缺什么补什么。每年学校设立国内考察学习项目，分批到全国各教育发达地区参观学习、考察研究。每年学校给每位教师购置10本书，成立了多个教师读书社团，定期开展读书交流活动。这一系列培训丰盈了教师的精神世界，教师博学多才、视野宽广，在课堂教学中就更加自信，更有魅力了。
魅力学生：人人都有闪光点
魅力学生不是指学习成绩好的学生，而是善于学习的学生。在北京实验学校高中部，开设有一门特殊的校本课程——学法指导课，课程内容以曾军良校长的专著《高效学习方略》为基础，从情感教育、励志、脑科学、认知论及学习方法等角度，系统讲授在学习过程中应该如何调整心态、增强自信、养成良好的学习习惯、掌握正确的学习方法以及如何科学有效地提高学习成绩。学校还成立了国内基础教育界首个学法研究中心。
“关注每一个”才能发现每个学生的闪光点及不足之处，为此，北京实验学校推行“全员导师制”。中学部的每位教师要当6—12名学生的导师，导师要与指导的学生每天见一次面，每周简短交流一次，每两周发送一条激励短信，每月开一次集体会议，每月进行一次深度对话与交流。导师制拉近了教师与学生的距离，达到了启迪心灵、增强学生学习动力的效果。
对于学困生，学校成立学困生辅导班，采取过程性评价，取消成绩排名；鼓励优秀生牵手帮扶学困生；每月设立进步奖、拼搏奖。这些做法都取得了令人满意的效果。
对于学有余力的学生，则为他们提供个性成长空间。学校在高中学段开设了熊希龄人文实验班、医学科学实验班，目前已经进行两届“1+3”教育模式试点培养。学校常年聘请市区业务部门名家、名师任教学指导专家；聘请清华、北大医学部和海军总医院、空军总医院等医院的专家教授作为实验班的客座教授，开设研究性学习与综合实践一体化活动课程。实验班满足了学生多元发展的需求，为各类学生提供适合的教育。
魅力德育：以体验润泽心灵
上午大课间的时候，若你站在北京实验学校操场上，你会发现他们的课间运动也是一道风景。学生们或跳华尔兹舞蹈，或练习中华太极扇。这其中融入了德育的内涵:要让学生在体育锻炼的同时,追求美,塑造美,提高交往能力,养成阳光心态,领会中华优秀传统文化,培育集体主义和爱国主义精神。
让德育变得有魅力，让学生乐于参与、入心入脑并非易事。从学校层面讲，必须有相关机制推动和保障，班主任工作室、家长学校、社会大课堂，都是学校多渠道、多形式开展德育的有力抓手。
学校的“三个注重”让德育生动可感：
注重行为养成教育，为学生终身发展奠基。每学期开学前，对新生进行入学教育，让学生明白做文明学生的准则；利用每周的“国旗下讲话”，有计划地进行养成教育；在校园内设立文明标语宣传栏，让环境感化人；利用班会时间，召开文明及学习道德模范主题班会，助学生树立正确的价值观。
注重自我管理和规则意识教育，推行班级项目制管理改革，每个学生都有机会成为班级的管理者，让学生在角色的转换中体验责任、承担责任、明确规则、遵守规则、主动成长；赋予团委会、学生会更多的责任与权力，比如他们可以自主组织升旗活动，自主开展志愿者活动，自主开发微信公众号等。
注重实践教育，积极开展艺术节、体育节、科技节、运动会、少代会、跳绳比赛、学生艺术节比赛、志愿服务活动、社会实践活动等校内外德育活动，让德育回归生活，让学生在日常生活中体验道德与人格的魅力。让学生深入工厂、农村、博物馆、文物古建单位、军营、科研院所、大学校园、街道社区等开展职业体验、调研活动，开展志愿者活动，引导学生关注社会，关心困难群体，服务社会。
如今，北京实验学校在基础教育综合改革实验方面，走在了全国教育创新的前列，并将为京津冀基础教育综合改革“先行先试”提供鲜活样板。
（作者系北京实验学校教育集团科研副校长，历史特级教师，北京师范大学、首都师范大学特聘教授）
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