什么样的高中校长满意度更高
——全国普通高中校长满意度调查
普通高中教育是基础教育的最高阶段，起到上下衔接的作用，是办好人民满意教育的重要组成部分。普通高中校长满意度，是普通高中教育满意度的重要体现。基于此，中国教育科学研究院课题组在全国开展了普通高中校长满意度调查。
本次调查采用分层多阶段不等概率抽样法，在参与调查的31个省份、292个区县的970所学校中回收有效问卷970份。调查工具为自编校长问卷，调查内容包括总体、个体发展、学校发展、区域发展、政府保障、管理服务、社会环境7个维度的满意度。问卷采用七点记分，每题最低为1分，最高为7分，分值越高表示校长满意度越高。从问卷回收情况来看，城区、镇区、乡村学校分别占比66.4%、29.1%、4.5%，公办学校、民办学校分别占比90.6%、9.3%；31个省份中，校长样本量最多的为河南省，最少的为宁夏回族自治区，分别占比5.8%和0.6%，每个省份的校长样本量在6至56人之间。
一、普通高中校长总体满意度情况
1.普通高中校长总体满意度低于义务教育阶段校长和幼儿园园长
普通高中校长总体满意度指数为59.92，比幼儿园园长（69.95）、义务教育阶段校长（68.89）总体满意度指数低10分左右（后两项数据来源于“全国教育满意度测评研究”项目中的其他调查），其原因是复杂的。
一是普通高中教育发展历史遗留问题较多，如中西部贫困地区教育资源短缺，学校办学条件差、债务负担重；二是普通高中教育发展面临许多新形势下的新问题，如普通高中多样化发展在不同程度上受到相关体制机制的制约；三是对普通高中教育的政策支持和关注热度较低，相比于义务教育，专门针对普通高中教育的政策较少，相关的投入、管理、经费等体制机制尚不健全。
2.东部地区高中校长总体满意度高于中西部
东部地区高中校长的总体满意度指数（62.95）较中部（58.48）、西部（57.22）地区高4至5分。
我国幅员辽阔，东中西部地区经济社会发展水平差距较大。一般而言，经济社会发展水平高的东部地区对高中教育的投入、重视程度要高于中西部地区，东部地区高中校长的获得感更强，满意度水平更高。
3.城区高中校长总体满意度高于镇区
居住地为城区、镇区和乡村的高中校长总体满意度指数分别为60.46、57.96和59.05，其中镇区最低。
4.公办高中校长总体满意度低于民办
公、民办高中校长总体满意度指数分别为59.49和64.34。
一般而言，政府对公办学校的管理较为严苛，校长责任大、任务重，还要频繁应对来自政府及社会各部门的活动、会议、检查。一些地方政府会将高考成绩与校长、教师、学校的考核紧密挂钩，因此公办高中校长满意度指数低于民办高中。
5.女性高中校长总体满意度高于男性，研究生学历高中校长总体满意度高于本科学历
男、女性高中校长的总体满意度指数分别为59.55和62.74；学历为研究生、本科、专科及以下的校长满意度指数分别为63.00、59.23和60.01，其中学历为本科的高中校长满意度指数最低。
一般而言，学历为专科及以下的高中校长是“老资格”，能力特别突出；学历为研究生的校长是新锐力量，点子多、思路新；学历为本科的高中校长则处于中间尴尬状况，学历及能力上都处于弱势地位。
二、普通高中校长满意度分维度分析
1.普通高中校长在满意度各维度上的得分差异明显
数据分析发现，普通高中校长在满意度各维度上的得分处于53.16至65.40之间。其中，社会环境满意度得分最低，管理服务满意度得分最高（详见表1）。
2.东部地区高中校长在个体发展等5个维度上的满意度得分显著高于中西部
在个体发展、学校发展、政府保障、管理服务和社会环境5个维度上，东部地区校长满意度得分显著高于中西部。
一般而言，经济社会发展水平较高的东部地区，对教育的重视程度高、财政投入较为充足，其办学、管理理念较为先进，学术文化氛围较为浓厚，校长有更多机会参与学校改革、发展等研讨活动，这为校长个体发展及学校发展创造了得天独厚的机会，因此校长满意度高。
3.城区高中校长在政府保障满意度上的得分显著高于镇区
不同地区高中校长对政府保障维度的满意度存在显著差异，城区高中校长高于镇区，在个体发展、学校发展、区域发展、管理服务和社会环境维度上二者不存在显著差异。
一般而言，城区学校可以为校长个人及学校发展创造更多机会，管理理念、社会环境等因素都要优于镇区。近年来，随着国家对农村教育的重视，农村高中办学不断改善，而随着城市化进程的加快，镇区高中生源向城区流动，学校进一步萎缩、办学状况不佳，势必影响校长满意度。
4.民办高中校长在社会环境等3个维度上的得分显著高于公办
数据显示，民办高中校长在满意度各维度上的得分均高于公办高中校长，二者在学校发展、区域发展和社会环境维度上存在显著差异。
民办高中因其办学、管理、机制的灵活性，校长办学自主权更大，而随着新修订的《民办教育促进法》颁布实施，民办高中校长对区域发展及社会环境等影响学校发展的重要因素持积极态度。
5.女性高中校长在学校发展等3个维度上的得分显著高于男性
女性高中校长在满意度各维度上的得分均高于男性，且二者在学校发展、区域发展和政府保障维度上差异显著。
6.研究生学历高中校长在个体发展等5个维度上的得分显著高于本专科及以下学历
不同学历的高中校长在个体发展、学校发展、区域发展、管理服务和社会环境5个维度上的满意度存在显著差异，其中研究生学历的高中校长满意度得分显著高于本专科及以下学历。
三、普通高中校长满意度热点问题分析
1.高中阶段教育普及攻坚最大的难题是职业教育吸引力不足
在“本地高中阶段教育普及面临的最大难题是什么”调查项中，33%的高中校长选择了“职业教育吸引力不足”，21.2%的校长选择“师资紧缺”，可见强化职业教育吸引力、增加教师数量是提升高中教育满意度的重要抓手，须进一步重视和加强。
2.加大投入是促进高中多样化最为重要的保障条件
在“你认为普通高中多样化特色发展最需要什么保障条件”调查项中，有27.5%的校长选择了“加大投入”，23.2%选择“评价多样化”，22.5%选择“扩大办学自主权”。可见，加大对高中教育的投入是促进高中多样化发展的基础性条件，也是最为重要的条件，评价多样化有利于对高中教育的松绑，扩大学校办学自主权则有利于学校依据教育教学实际办学，三者构成了普通高中多样化特色发展的重要条件。
四、政策建议
1.加大对高中特别是西部及农村地区学校的投入与支持
回归分析发现，经济发展水平对高中校长总体满意度及学校发展、政府保障、管理服务满意度指数有显著影响，且东部地区校长在总体、个体发展、学校发展、政府保障、管理服务、社会环境等方面的满意度显著高于中西部。因此，强化高中阶段教育普及攻坚，提升高中阶段教育普及水平与普及质量，办人民满意的高中教育，需要从城乡一体的机制设计出发，向西部地区、农村地区、贫困地区倾斜，加大对中西部贫困地区的支持力度。要通过新建、改扩建一批高中学校，改善办学条件，扩大培养能力。
2.加快推进高中阶段教育治理水平与治理能力现代化
要以高中阶段教育普及攻坚为契机，进一步健全高中阶段教育经费投入机制，合理确定普通高中和中等职业学校生均拨款标准，建立和完善普通高中学费动态调整机制，完善社会参与机制，积极化解高中阶段学校债务，以此不断提升高中阶段教育治理水平和治理能力。
3.不断提升高中校长满意度水平
提升高中校长满意度水平，一是要强化政策支持，明确高中的定位、属性、目标、任务等，使高中在政策保障中健康发展；二是要健全体制机制，明确经费投入机制及学费动态调整机制，化解高中学校债务，让高中校长潜心办学；三是要强化综合改革，让高中多样化发展与高考改革能够统筹考虑、顶层设计；四是强化高中内部改革，强化教育家办学，让高中教育生态得到良好转变；五是增加教师编制，提高教师素质，适应新高考后高中选课走班的需要，进一步核算教师编制和教师数量，强化教师培训，提高教师素质。
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