潢川县上油岗乡：对标“1335”工作布局，谋划乡村发展大局
2021年，潢川县上油岗乡紧紧围绕县委县政府重点工作部署，把牢政治方向，主动融入老区振兴发展全局，力求在围绕振兴乡村、服务社会发展大局上取得新突破，不断加大政府服务革新力度，取得了前所未有的新成绩。2022年，乡党委政府主动对标全市“1335”工作布局，密切联系全县工作总体布局，谋篇上油岗乡今年工作重点，以有力措施为加快实现“美好生活看信阳”愿景贡献潢川力量。
近几个月以来，全乡干部以“能力作风建设年”为契机，在党委政府的领导下、真抓实干，各项工作取得阶段性的成绩。产业园规划建设已成雏形，入驻企业行业地位、综合实力逐步提升；绿色生态种植产业发展，助力上油岗乡群众在致富的道路走得更远；多措并举共整治、人居环境焕新颜，自人居环境综合整治开展以来，上油岗乡立足治理“六乱”、开展“六清”和实现“四起来”。如今，绿树清水村舍绕，宜居村落入眼来，窗明几净，笑脸相迎，处处释放着人居环境改善带来的“红利”。
坚持项目为王，立足产业园建设，全力打造产业集群。上油岗乡产业园位于鲁寨村猴井村民组，紧邻黄淮公路，建设面积预计70亩，现已建成26亩，现入住企业一家。剩余44亩土地正在办理调规手续。入驻企业信阳合顺建材有限公司，共计投资2000余万元，借助上油岗乡区位地理和资源优势，打造以建材生产销售、运输产业集群。作为上油岗乡唯一的一家四上工业企业，带动50余人的就业，年创造2000万元以上的工业产值。
坚持绿色先行，大力发展生态种植，提升农产品附加值。河南三合农业科技有限公司道地中药材种植示范基地建设项目，该企业经营主体为响应回乡投资、振兴乡村经济的号召，回乡创办的中药材种植、生产、销售基地。经营内容包括种植基地建设、药材初加工厂区、仓储物流基地建设工程。采取“合作社+基地+农户”的模式进行运作，由企业带动、农户参与、药企产品回收、政府扶持，多方合作组成，企业建设示范田，推广种植技术，增加地方产业收入，通过产品加工，助力药企发展。全城采用国际化生产、加工、包装标准，着力就中草药绿色健康的理念推广，建成后预计年产值达到2000万元。带动30余人就业，当地人均年增收2000余元。
信阳金麟生态农业科技发展有限公司玫瑰种植技术产品开发推广项目。本项目三期共占地500余亩，建成玫瑰标准化种植，玫瑰产品开发生产基地。主要产业为玫瑰育苗、种植、示范基地，玫瑰产品深加工。建设相对应的玫瑰烘干和提炼精油车间。引进一系列玫瑰加工设备，建成现代化玫瑰加工厂，创新发展，带动产业经济发展，推广产品深加工技术，提升玫瑰产业附加值。后期预打造南河湾玫瑰庄园，可以开展观花期。为居民提供休闲娱乐、采摘、观光场所，促进带动居民的收入。
坚持资源倾斜，大力开展环境整治，进一步提升全乡人居环境。自人居环境综合整治工作开展以来，上油岗乡始终把治理“六乱”、开展“六清”和实现“四起来”作为主要目标任务，通过强化各项工作举措，着力形成“人人参与、村村争先”的良好局面。一方面组织各村公益性岗位、村级保洁员对公共场所进行常态化保洁，宣传引导群众做好自家房前屋后的卫生整治，另一方面多渠道、号召在外的成功人士开展对应的捐助活动“我为家乡修口塘”，彻底改变了农村池塘脏乱差的形象，多种相关人居环境改造活动的推进，进一步凝聚人心、达成共识，形成共同参与、群整群治的良好氛围。截止目前，全乡共拆除旱厕217处、拆掉私塔乱建、残垣断壁540余处，清理陈年垃圾1200余处，绿化植树30000余棵。“通过整治，村里变化大得很，以前，道路两边、房前屋后都是乱七八糟的；现在，道路平平坦坦，房前屋后干净整洁，路旁树成行、满眼尽是绿，煞是养眼。”张张笑脸相迎、户户窗明几净，幸福溢于言表，处处释放着人居环境改善带来的福利。
回看来时路，“孝老敬亲”饺子宴，“三星文明户”评选会，进一步弘扬优秀传统文化，推进树立文明新风尚与基层社会治理工作的有机结合，增强榜样的力量。翘首新征程，我们坚持锚定“1335”布局争先出彩。全力发掘上油岗产业优势，提升政府服务能力，助力信阳塑造“美好生活看信阳”品牌。践行服务企业、群众的初心，助力潢川营商环境优化。始终坚守党建引领、提升全域网格治理能力，为上油岗乡的发展注入全新的活力。
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