南通市通州区开心田园生态农场农民田间学校
“以前你管很多人，现在管很多动物，有没有后悔过？”虽然孙春梅辞职已14年，丈夫曹荣依然会用这个问题跟她开玩笑。两人在扬州大学读书时相识，一个学园艺、一个学畜牧，都拥有硕士学历，毕业后在南京的国企工作。但他们心中，始终藏着田园梦。2005年，曹荣回到家乡——江苏南通市通州区东社镇，当起了“鸡司令”，建鸡舍、买鸡苗、打疫苗、捡鸡蛋，样样亲力亲为。后来，孙春梅也毅然带着女儿来到丈夫身边。夫妻克服种种困难，引进当时国内最先进的设备和技术，新建现代化鸡舍。
“他学的畜牧，办了养鸡场。我的专业是园艺，为什么不办一个农场？”丈夫的事业蒸蒸日上，让孙春梅也萌生创业念头。在农村长大的她，对土地、粮食怀有深厚的感情。几经斟酌，2011年她和丈夫租下54亩土地，创办了开心田园生态农场。经过十年的发展，如今的开心田园生态农场已经成为了一家占地200余亩的从事种植养殖并提供农业技术培训、创业孵化、电子商务等服务的综合性农场。不仅如此，农场围绕农民发展的实际需求，积极推广农业新品种、新技术，针对返乡农民、大学生开展创业培训，搭建高素质农民培育和创业孵化的服务平台。2021年，开心田园生态农场被评为全国优秀农民教育培训田间学校。
一、建立田间学校，培育高素质农民
开心田园生态农场农民田间学校拥有1300平方米的田间教室、餐厅、宿舍、电脑、投影仪、音响等硬件，现代教学设施一应俱全，可同时容纳250人进行培训。同时还配备有机农场1个，可进行实践教学和新品种、新技术、新模式、新装备示范展示，还可供学员进行实践操作。开心田园生态农场农民田间学校与江苏省通州区农广校、扬州大学、南通科技职业技术学院建立了长期的产学研合作共建关系，设立了教师工作站、学生实践基地、大学生实习基地等。
开心田园生态农场农民田间学校还在通州区率先使用物联网技术，农户能通过手机查看和控制大棚里的温度、湿度等。该村的芦笋种植户姜朝晖，见了觉得非常好，便向孙春梅请教咨询。后来，他也在自家的田里安装了物联网，姜朝晖高兴地说：“有了开心田园生态农场示范使用，我购买时就不会犹豫不决了，现在我再也不用担心出门在外不能控制我的大棚了！”
二、开展特色培训，生产特色农产品
随着人们对物质生活的要求不断提高，对高品质农产品的需求不断增加，曹荣和孙春梅不走寻常路，大力开发种植特色农产品，如黑稻、黑玉米、黑花生、黑土豆、紫背天葵、水果胡萝卜等。同时，农场秉持有机理念，不用激素，不施化肥和农药，为了防治水稻虫害，农场采用防虫板、灭虫灯、放置生物源制剂、释放赤眼蜂、在稻田边上种植香根草等方法。为了增加土壤肥力，农场只用菜籽饼、花生饼粕或种植苕子、紫云英等绿肥还田。有了杂草，只用人工拔除。虽然如此，仍然有病虫草害，产量明显比使用化肥农药的稻田低，但他们生产的农产品营养价值高，受到了消费者的热烈欢迎。
孙春梅夫妇将这些特色农产品的种养技术毫不保留地在田间课堂上向周边农户传授。老百姓亲眼看到这些农产品销路好，都主动前来听课，听得非常认真，生怕有什么关键技术没听清楚，争先恐后地提问题。夫妇俩还带着老百姓到田间，示范给大家看，手把手地教着大家做，村民们都称赞：“这样教我们技术，大家都能听得懂、学得会，回家能自己干。”“做有机农产品，做的就是口碑，要花费更多的精力和成本，还要接受得了产量低的现实。但得到消费者的认可，便一切都值。”孙春梅说道。
随着农场的知名度不断提升，经常有外地的客户打电话过来订购，孙春梅夫妇俩决定开个网店，逐一详细介绍农场里的农产品的生长过程，让更多的人了解他们的有机农产品，让顾客们吃得放心，消费得明白。后来他们又注册了开心生态田园公众号，发布农场最新的时令农产品，同时发布采摘、亲子、露营、团建等活动公告。通过网络，客户群体不断向外扩张，农产品供不应求。田间课堂也相应地增加了电子商务的课程，夫妇俩从注册账号、拍摄图片、装修网店等等，手把手地教。通州区金沙街道御润家庭农场的王竹青，是第一个受益者，他家的葡萄好吃，在本地也小有名气，他从农民田间学校学到技术后，也着手开了网站，注册了抖音号，在葡萄园内做直播销售，即使在疫情期间，也没有影响销售。销售量增加了，王竹青大胆地扩大了种植规模，同时也增加了采摘活动，收益不断增加。
三、加强师资队伍建设，分享更多成功经验
曹荣和孙春梅夫妇分别是扬州大学畜牧兽医和园艺专业的硕士研究生，是开心田园生态农场农民田间学校的专职教师。孙春梅还是南通五大高校“女大学生创业导师”和市级“SYB创业导师”，获得过全国巾帼建功标兵、全国科普惠农兴村带头人等荣誉称号。他们一直致力于创业辅导和农业新技术的推广工作，并与通州区农广校共同组建了日常工作班子，具体负责学员的实训、咨询和服务等。学校另外还有兼职教师5人，其中正高级职称1人，高级职称5人，中级职称1人，并常年邀请上海农科所、海门农科所、沿江农科所等农业科研院所的师资力量开展技术咨询与指导。
开心田园生态农场农民田间学校常年为周边百姓、新型农业经营主体、返乡创业农民、大学生开展各类培训教学活动，开展稻麦、园艺、畜牧、水产、智慧农业、耕地质量保护、电子商务、农产品质量安全、乡村振兴战略等方面的培训，不定期开展有机种养技术、土壤改良、堆肥等技术实训。2020年，开心田园生态农场农民田间学校开展了面向涉农创业大学生、各类农业从业人员的各类培训14场，培训人员1100人次；对中小学生开展科普培训23场，培训1800人次。同时通过对周边百姓和种养大户等进行生态农业、有机农业理念传播和示范推广，带动了一大批农户采用有机方式进行种植，生产绿色安全的农产品。
孙春梅夫妇俩还经常应邀到通州区农广校、南通科技职业学院、扬州大学等地，为大家讲授家庭农场经营管理、农产品电子商务、林下养殖等课程，他们的课都是他们本人的成功经验分享，而不是照本宣科的填鸭式教学，受到了热烈的欢迎和广泛的好评。他们还经常到附近老百姓的田间地头指导生产，提出合理化建议。更有全国各地的农场主到他们农场来实地考察，学习经营管理方式和先进的生产理念。
叶落秋去，花开春来。开心田园生态农场农民田间学校今年已是第十个年头。曾经历风雨，也见过彩虹，时间在变，四季在变，不变的是创办农场的初心：选择有机之路，就是选择了和自然和谐共处，就是促进农业的可持续发展。曹荣和孙春梅努力把“开心”的种子植入更广的土地：创立了金羽农民创业园，帮助有意愿的返乡农民和大学生创业，将理念、技术、管理经验等与同行们分享；牵头发起主妇联盟等组织，积极搭建生产者与消费者沟通的桥梁。有人不理解他们这样做图什么，他们夫妇俩总是说：“美丽乡村需要春色满园。我们希望更多有技术、有情怀的年轻人投身农村，让农民这个职业越来越受人尊重，让希望的田野越来越令人向往。”
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