探索乡村艺术化发展之路
探索乡村艺术化发展之路。这是一个带规律性、方向性的问题。
对很多人来说，这个问题还比较陌生，但是，它正在走进人们的视野。《乡村振兴》杂志今年第八期的“关注”正是“用艺术点亮乡村”，《人民日报》也开辟了“乡村振兴,艺术为何”专栏就在前不久，首届四川乡村艺术节又成功举办......
如果你打开百度，输入“艺术乡村建设”“艺术振兴乡村”这样的与乡村艺术化相关的关键词一定会弹出许多相关案例来。这个现象值得我们研究。
乡村艺术化问题，可以从不同角度来讨论。我是一名“三农”工作者曾经连续七年投入美丽乡村建设，结合工作思考过一些前瞻性的问题。
乡村特色工艺品
实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大战略决策。习近平总书记讲:要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。
这就是乡村振兴战略。实施乡村振兴战略，是新时代做好“三农”工作的总抓手，也是全党全社会的共同行动。
三年来，乡村振兴战略的实施不仅充分调动了广大农民群众的积极性，而且激发了各界人士的热情，来自高等院校、艺术研究院、规划设计院的画家、诗人、音乐家、雕塑师、设计师们纷纷走进乡村，投身乡村振兴伟大事业，一个遍及大江南北的艺术乡村建设热潮，正在蓬勃兴起。
2018年4月，中国人民大学副教授丛志强带领团队，对浙江省宁海县葛家村进行艺术改造和提升，葛家村因此而“网红”。大约3月个月之后，又有30支高校艺术团队进驻宁海县30个村庄，与村民一起，因地制宜进行整体艺术设计和改造提升。
宁海县则启动艺术家驻村、艺术提升品位、设计改变生活三大行动，计划3年内建成一批艺术特色镇、艺术特色村、艺术特色风景线······
与此同时，2018年7月，一群不同专业的艺术家，满怀激情，顶着烈日走进浙江省松阳县，启动百名艺术家入驻松阳乡村计划。艺术家们将与地方合作，开展书画艺术创作、艺术品展览交易、文化沙龙、艺术策展、艺术交流、教育培训、文创设计等活动,力争把松阳县打造成为有较大影响力的国际艺术家集合地，以艺术推动乡村振兴。
这些事例让我们看到，艺术乡村建设呈现出一些新的亮点、特点和趋势。
比如:绘画、舞蹈等众多艺术门类协同，融合发展;现代艺术与传统艺术同台共舞，相得益彰;艺术融入乡村经济社会的各个方面，正在激活乡村沉睡的资源;注重彰显乡村的生态、文化等独特价值,越来越记得住乡愁;由点到群，一些地方形成了星罗棋布的艺术乡村群落;当地村民开始入场，逐步担当艺术乡村建设的主角。
这些新的亮点、特点和趋势，集中到一点，表明艺术乡村建设正在走上乡村艺术化发展之路。
乡村特色街道
乡村艺术化是近年来出现的新概念，还缺少明确的界定。我国著名美学家高建平强调，乡村艺术化作为乡村振兴的一项任务，是乡民在追求经济发展，生态宜居的过程中，对自己环境的美化。这几句话点到了关键。
作为一名实际工作者，我是在美丽乡村建设中碰到乡村艺术化问题的，乡村振兴战略提出后才开始着手这个问题的研究。虽然还不能说已经找到了问题的答案，但是，也有了一点初步的认识。
在我看来，乡村艺术化是指在全面振兴乡村的过程中，唤醒农民的主体意识、调动农民的内在情感、激发农民的创造性，让他们作为主体，同艺术家、企业家、市民等各界人士一起,重新认识乡村的存在价值，重新发现乡村的内在之美，因村制宜、因时制宜地开展绘画、诗歌、摄影、手工艺等丰富多彩、雅俗共赏的艺术创造和艺术体验，把乡村的人居环境和日常生活艺术化，建设诗情画意、各美其美的美丽乡村，打造各具特色的现代版“富春山居图”。
探索乡村艺术化发展之路
这里，请大家注意最后这句十分重要的话，就是“打造各具特色的现代版‘富春山居图’”。这是习近平总书记2017年12月28日在中央农村工作会议的重要讲话中提出来的。
“富春山居图”是元代大画家黄公望晚年的代表作，里面有山有水有村庄。用今天的话来说，是艺术家以浙江富春江为背景，绘出了他心中的“美丽乡村”。
“打造各具特色的现代版‘富春山居图’”，我理解，就是要把艺术与乡村融合起来，为乡村插上艺术的翅膀，建设诗情画意、各美其美的美丽乡村，让美丽乡村成为现代化强国的标志、成为美丽中国的底色。这正是乡村艺术化。
当艺术涵盖了乡村的经济、政治、文化、社会、生态各个方面，并且成为乡村发展的动因的时候，乡村就基本艺术化了。村艺术化的目的，在于增加农民的获得感幸福感，同时满足市民美好生活的需要，还要为建设美丽中国增光添彩。
乡村特色农家院
这样的乡村艺术化，带着乡愁，烙上农耕记忆，体现着农家情趣，充满着乡土气息，承载着乡村价值，展示着乡村内在之美，寄托着人们的田园梦想。
就目前的认识而言，我们可以用四句话来描述乡村艺术化，这就是：自然山水，艺术田园，农耕体验，诗意栖居。
天蓝地绿、山青水碧、风清气爽、鸢飞鱼跃、蛙鸣鸟叫，表现出山水林田湖草内在的和谐，是自然之美。自然山水是乡村艺术化的天然底色。浙江省安吉县余村，践行“两山”理论，关闭矿山，调整产业结构，修复了生态环境，让人回归自然、天人合一。走进余村，你会陶醉于青山绿水和鸟语花香间。
田园也有意味，其景色随区域、季节而变幻，并在日月照耀下，与山川、村落交相辉映，成为乡村独特的风景线。艺术田园是乡村艺术化的鲜明特色。在云南省红河谷，哈尼人经过成百上千年的辛勤耕耘，开垦出了满山遍野的层层梯田。鸟瞰红河谷，哈尼梯田精美又壮观，你会情不自禁地说，那才是“真正的大地艺术”。
农业生产中，人们与鲜活的动植物生命过程打交道，可以变农业劳动为农事体验，从中分享农耕之美，品味人生乐趣。农耕体验是乡村艺术化的文化标识。四川省雅安市蒙顶山是茶文化的重要发源地，当地传承千年茶文化，形成了完整茶产业链，游客可以体验、分享着农耕之美。来到蒙顶山下，采茶、炒茶、品茗、听故事，其乐无穷。
有了自然山水、艺术田园、农耕体验，再加上优美的人居环境和丰富多彩、特色鲜明、雅俗共赏的民间文化艺术活动，乡村便成为人们的诗意栖居之地。诗意栖居是乡村艺术化的综合体现。四川省丹巴县中路藏寨,经过历史的演变，形成今天独特的自然和人文景观，成为“中国景观村落”。
置身中路藏寨，那里雄壮的雕楼、多彩的民居、欢乐的歌舞、浓郁的风情，还有满天的星星，让您如临仙境、流连忘返。
从新时代我国农村的巨大变化和发达国家乡村的演变轨迹以及人们对美好生活日益强烈的需要来看，乡村艺术化应该是我国农业农村现代化的必然趋势。
不错，人们仍然关注着乡村“空心化”现象，甚至认为这是一个“世界性难题”。
探索乡村艺术化发展之路
乡村特色物产
但是，用发展的眼光看，无论发达国家还是发展中国家，在工业化、城市化、现代化进程中，其乡村必然要经历一场痛苦的蜕变和重生，由衰落走向复兴。这样的演变过程，在西方发达国家已经得到了证实。如今，发达国家的乡村呈现出一派兴旺的景象，英国传统村落、德国施雷勃田园、荷兰羊角村、日本合掌村还被誉为“童话世界”。
党的十八大以来我国农业农村发展取得的历史性成就让我们看到，未来我国的乡村，将是充满希望的田野、干事创业的广阔天地。正在启动的成渝地区双城经济圈建设，又让我们对高品质生活宜地有了梦幻般的期待。网红李子柒视频和“丁真的世界”，则让人们更加向往带着乡愁的诗意乡村。这正是乡村艺术化的土壤和条件。
历史发展规律、现实生活条件和人的全面发展的需要，让人们深深地感到，实施乡村振兴战略、建设美丽乡村，应当顺应乡村发展潮流，回应人们对美好生活的向往，积极探索乡村艺术化发展的新路子。
探索乡村艺术化发展之路
探索乡村艺术化发展之路，必须以发展为前提。
经济社会的发展不一定带来艺术的繁荣，艺术的繁荣也可能发生在经济发展停滞、社会动荡不安的年代。
但是，作为艺术与乡村融合的乡村艺术化却是农村经济社会发展到一定阶段的必然趋势，只有当人们越过温饱、进入小康、向农业农村现代化跨越的时候，乡村艺术化才会逐步形成发展浪潮。
因此，乡村艺术化发展，必须首先在产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴这“五个振兴”上下功夫，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。
探索乡村艺术化发展之路
按照党的十九届五中全会的要求，“十四五”期间的乡村振兴将集中做好巩固拓展脱贫攻坚成果、提高农业质量效益和竞争能力、实施乡村。建设行动三件大事。在做好这三件大事的同时，应当分类指导，积极有序地探索乡村艺术化发展之路。
当然，乡村艺术化发展也不是机械地对应于乡村发展的某个阶段。事实上，一些贫困村在脱贫过程中就走上了乡村艺术化发展的路子，并且因艺术而获得了发展的新动能，这正是人们所说的“艺术点亮乡村”。相反，一些基础条件较好、经济发展较快的村，村民的文化艺术需求却不见增长。这倒值得反思。
探索乡村艺术化发展之路，需要重新认识艺术。
所谓艺术，是指十八世纪在欧洲确立起来的概念和体系，包括绘画、雕塑、舞蹈、诗歌、音乐等。它从远古走来，发生了一次又一次的深刻演变，越来越丰富多彩。如果只是用画廊、歌剧院、博物馆、收藏家的眼光看艺术，显然艺术是乡村玩不起来的“洋玩意儿”，乡村艺术化便无从谈起，只能是艺术家们下乡搞点创作、展示之类的活动。
但是，如果换一个角度，从建设美丽乡村、增加农民群众的获得感幸福感来看，它就在我们身边，就在日常生活中。或许，只要农民群众带着情感、用心做事、沉浸其中，以至于忘了我是谁、在做什么、为了什么，达到了我国著名美学家朱光潜讲的“物我两忘”“物我同一”、美国著名心理学家马斯洛说的“高峰体验”，就有了审美的、艺术的体验，就能把每一件事做成艺术。
正如美国著名哲学家杜威所说：“聪明的技工投入到他的工作中，尽力将他的手工作品做好，并从中感到乐趣，对他的材料和工具具有真正的感情，这就是一种艺术的投入。”这可能也是一些近现代理论家、艺术家们说艺术是游戏、艺术是生活、艺术即经验、艺术即直觉的原因吧？
这样的艺术，重在创作主体的投入和体验。别人是不是把它看着艺术并不重要，真正重要的是参与者实实在在从中获得乐趣，进而获得心灵的净化。
乡村特色小镇
探索乡村艺术化发展之路，需要重新审视乡村。
从我们汉字的辞源上看，“艺”最早指的正是“种植”，这说明艺术与乡村有着天然的联系，说明艺术最初正是源于乡村。
问题是，长期以来我们习惯于把城乡对立起来，认为城市才是人类文明的象征，乡村则是愚昧落后的代名词。显然，这里必须打破传统工业化、城市化中形成的思维定式，重新认识乡村。
实施乡村振兴战略，让我们意识到，乡村是具有自然、社会、经济特征的地域综合体，兼具生产、生活、生态、文化等多重功能，与城镇互促互进、共生共存，共同构成人类活动的主要空间。人们由此看到，乡村有着生产、生活、生态、文化等多方面的独特价值和山水、田园、农耕、院落等多样化的内在之美。
探索乡村艺术化发展之路
我国著名美学家高建平特别强调了乡村的田园生态之美、传统故事之美、有机生长之美和家园情感之美。乡村艺术化发展就是要彰显乡村价值，展示乡村内在之美，让乡村更有韵味。
所以，一些地方把旧轮胎、废电视机、破自行车等废旧物品搬到乡下去，为乡村植入“艺术”，打造景区景点，是值得注意的。
探索乡村艺术化发展之路，需要彰显个性魅力。
过去在美丽乡村建设中，往往一个地打造出来了，其他地方便会蜂涌而至，去考察学习，甚至把别人的做法原模原样的搬回去。有的地方还抄到了国外，搞起所谓的“欧洲风情小镇”。
应该说，借鉴是有益的，但复制却是乡村艺术化的大忌。不管你复制谁，复制得怎样，一时引起了多大的轰动，都是不可取的，应当反对。我们必须看到，不同的地方，其自然条件、历史演变、经济基础、文化底蕴、社会生活是各不同的，各有各的优势和特点，需要突出个性，绝不能千村一面。另一方面，人们的审美情趣更是千差万别，需求多样化日益显著。
而个性正是艺术不可缺少的重要品质。一般说来，没有个性就没有艺术，艺术水平的高低往往与是否有鲜明的个性直接相关。凡是没有个性特征的所谓“艺术”，不管出自谁的手，都注定不会有生命力。
因此，乡村艺术化发展，不管从哪个方面入手，侧重哪种样式的艺术，都必须扬长避短，发挥各自的优势，突出各自的特色，彰显各自的个性。即使是同在一个地方、各方面情况也都差不多的村庄，也应通过艺术设计和丰富的文创活动，挖掘历史文化资源，赋予各自鲜明的个性，展示艺术化的魅力。只有特色鲜明、各美其美，乡村艺术化才有活力和持久的生命力。
探索乡村艺术化发展之路，需要坚持农民主体。
有人以为，艺术乡村建设、乡村艺术化是艺术下乡，是艺术家们的行为，离开艺术家们乡村艺术化根本就无从谈起。似乎普通老百姓在艺术问题上就没有话语权，农民只是艺术乡村建设的旁观者和被动接受者。这样的认识显然是狭隘的。
乡村艺术化当然需要政府、艺术家、企业家等多种角色参与，协同推进；但主角无疑是农民群众特别是当地村民，乡村艺术化本质上更主要的是广大农民群众建设美丽乡村的自觉实践，无论创作主体还是接受主体，都离不开土生土长的农民。
强调农民是乡村艺术化的主体，是因为乡村是他们生长、生活的家园。那里的山山水水都布满了他们的足迹，一草一木都融入了他们的情感，一砖一瓦都洒满了他们的热血，一声一响都牵动着他们的心灵。村庄自然是属于他们的，乡村艺术化当然由他们说了算。
只有当农民群众了解艺术，重新认识家乡、热爱家乡，以主人翁的身份，怀着满腔热情，发挥他们的积极性、主动性和创造性，把乡村之美挖掘出来、展示出来，营造出诗意栖居的精神家园，才能真正实现乡村艺术化，乡村才会让人们更向往。当然，强调农民主体并不排斥各方面的参与。
事实上，乡村艺术化要有艺术家的启蒙，艺术家进村能让村民们懂得艺术是什么、艺术与他们有什么关系、怎么利用艺术来建设美丽家园；要有政府的鼓励，好的政策能够广泛动员农民，激发他们的创造性；要有市民共创共建共享，市民们来了才更有生机和活力。
探索乡村艺术化发展之路
讲到这里，可能有人会问，对刚刚脱贫的村来说，艺术化是不是还有点遥远？
其实，近年“网红”的艺术村，不少是边远的建卡贫困村，山西省和顺县的许村、甘肃省秦安县的石节子村都是，明月村也曾经是成都市的市级贫困村。为什么贫困地区乡村艺术化能成功呢？通常正是因为贫穷，他们留住了传统文化，留住了绿水青山，留住了田园风光，留住了乡愁。这些，正是乡村艺术化的重要源泉。
在许村，正是村里那些老房子引起了当代艺术家渠岩的关注；如果许村先富起来了，可能那些老房子就通通被拆掉，也就不会有后来的“许村国际艺术节”。“明月国际陶艺村”，也是源于有两三百年历史的“明月窑”。
探索乡村艺术化发展之路
最后介绍五个案例：一个是由文创走向艺术化的四川省蒲江县明月村。明月村曾经是成都市的市级贫困村，如今引起海内外关注，成为名副其实的“网红村”和旅游打卡地。这一切，源于2013年。从那时起，他们保护创建于明代的“明月窑”，打造“明月国际陶艺村”，激活了沉睡的历史文化资源，吸引了130多位新村民，催生了40多个文创项目，促进了城乡融合发展。明月村的嬗变，正是在于它走上了乡村艺术化发展的路子，是艺术“点亮”了明月村。
另一个是把农业做成景观的四川省汉源花海果乡。原本只是一个水果基地。在美丽乡村建设中，汉源县以“农情四季、百里画廊”为主题，规划了乡村之画、历史之画、自然之画、田园之画、家园之画“五幅画卷”，引导千家万户参与，形成了“春天是花园、夏天是林园、秋天是果园、冬天是庄园”的四季农业景观，展示了田园之美，观光、体验、美食、民宿等乡村旅游蓬勃兴起。
再一个是展示工艺之美的四川省成都市郫都区战旗乡村十八坊。战旗乡村十八坊是在党的十九大后创建的，汇聚了当地各种传统手工艺。走进乡村十八坊，琳琅满目的手工艺品便会呈现在您眼前，有国家级非物质文化遗产蜀绣，有省级非物质文化遗产唐昌布鞋，等等，都成了游客青睐的旅游产品。如果说工艺是“用即美”的话，那么乡村十八坊的小手工艺之美，就美在传承优秀文化，美在提高生活品质，美在增加乡村就业，美在富裕一方百姓，美在它是绿色产业。
乡村特色建筑
第四个是被诗歌点燃的四川省都江堰市七里诗乡。七里诗乡所在的原柳街镇是中国农民诗歌之乡和中国田园诗歌小镇。八百年前，陆游来这里写下了《夜宿布金寺》。三百年前，这里又兴起了现编现唱、男女皆宜的薅秧歌。他们弘扬诗歌传统，成立柳风农民诗社，创办中国田园诗歌节。在此基础上保护林盘、整治院落、新修绿道、培育民宿、鼓励创作，定期举办薅秧节、丰收节、田园诗歌节，打造了七里诗乡。
第五个是艺术激活乡村的日本越后妻有大地艺术节。越后妻有大地艺术节2000年创办于距东京200多公里的新潟县，每三年一届，致力于打造乡土的在地艺术节。创办人北川富朗联合日本国内外艺术家，发掘农村存在的意义，把梯田、农舍、雪景、山川以及日常生活用具作为艺术的元素和符号，进行艺术实践。这个艺术节已经举办了七届，创作了上千件艺术作品，有效激活了当地乡村，成为艺术振兴乡村的典型案例。
以上五个案例说明：乡村艺术化源于乡村，源于乡村的山水、田园和生活。在工业化、城市化中，乡村既要融入现代文明，又要留住淳朴，留住传统，留住美丽，留住乡愁，保持独特魅力。
因此，乡村艺术化必须旗帜鲜明地反对追求奢华、过度包装、炫富摆阔，反对搜奇猎艳、一味媚俗、低级趣味。无论如何，不能以艺术化之名，把乡村变成城市的“试验场”“垃圾堆”。
以上，就什么是乡村艺术化、乡村为什么要艺术化和怎么探索乡村艺术化发展之路，作了交流。不得不承认，这只是一个“三农”工作者，囿于个人视野，对乡村艺术化问题所做的一点粗浅的思考。
尽管如此，我们依然可以从渐渐清晰的发展脉络中看出，艺术化是乡村发展的未来，广大乡村地区将逐步走上艺术化发展之路。实施乡村振兴战略应当顺应发展规律，回应人们对美好生活的向往，适时把艺术与乡村融合起来，建设诗情画意、各美其美的美丽乡村，打造各具特色的现代版“富春山居图”。
毋庸置疑，未来的乡村将因艺术化而与城市交相辉映、相得益彰，人们将在那里诗意地栖居！
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