田间地头出人才！北京6名资深农民评上教授级别！
近日，经过北京市农业技术系列职称评委会综合评价和社会公示，2021年北京市农业技术人职称评审结果正式出炉，最引人注意的是有9名职业农民获得了职称，其中6人获评高级职称，3人获评中级职称。
　　2020年
　　北京市开始试点探索职业农民破格申报职称评审工作，结合农民职业的现状特点，北京市人力资源和社会保障局和北京市农业农村局联合制定印发了《北京市深化农业技术人员职称制度改革实施办法》，明确规定“对长期扎根远郊区或基层一线、做出突出贡献的农业技术人员，可适当放宽学历和任职年限要求”。当年完成2名职业农民职称评审，完善了相关流程手续。
　　2021年
　　北京市正式全面开展职业农民的职称评审工作，共有11名来自农民专业合作社或农业企业的新型职业农民申报农业技术职称评审，韩永茂、田从和等优秀的农民从此可以不受学历和现职称限制，凭借其在各自行业领域做出的突出业绩破格申报技术职称，让职称评价标准回归岗位需求和实际贡献，满足畅通新型农业人才职称评价渠道的呼声，为支持新型职业农民的职业发展，引导更多优秀人才去农村创业就业，提供了强有力的政策支撑。
　　爱动脑的“农艺教授”：韩永茂
　　来自延庆区的韩永茂就是这次获得职称的职业农民之一，这个既爱动手更爱动脑的职业农民，他成功评上了农业技术推广研究员。
　　“能被评上农业技术推广研究员，成为‘农艺教授’，感觉咱农民得到了社会的认可与尊重，干劲也更足了！”
　　“我自己就爱研究种菜，也利用业务时间学习了一些蔬菜种植技术，边种边学，边学边用。因为具备了一定的技术基础，2010年9月，我被聘为“延庆镇全科农技员”。
　　“我感觉责任更大了，自己更应该好好学技术，实实在在给农民解决问题。经过几年的学习，我发现科技能够解决农业中很多难题。从那时候我就开始想，如果可以让机器代替农民来种地，农民只需要操作机器就能事倍功半。”
　　终于，到2017年，韩永茂抓住了改革试点的机会，在园区中进行全机械化试点，引进了高科技自动化机械设备，逐步用机械代替了种植园内找来的短工。他还对种植园内的工人进行培训，教会他们使用高科技设备。目前，韩永茂的种植园里集成了激光平地、自动驾驶技术、指针式喷灌机、植保无人机、收获机等精准作业技术、装备，既省工又高产。
　　除此之外，他先后引进蔬菜优良品种800多个、参与新技术试验示范180多项、推广种植面积约18万亩；与中国农科院、北京市农业技术推广站等单位合作开展科研项目50余项；被授予“北京市高级农村实用人才”等各类称号12个。其创办的合作社获评国家级农民合作示范社，是农业农村部首批蔬菜标准化生产园、北京市首批集约化蔬菜育苗场，年生产优质绿色蔬菜2200吨，每年带动600多农民增收60万元。
　　能读懂蔬菜的高级农艺师：田从和
　　今年59岁的田从和，31岁的时候，才找到了自己最爱干的事儿。零基础的他，虽然干劲儿十足，但最开始仍然得面对现实的困境，但好在田从和爱学习，认准这行后，参加了各类培训，去了不同的养殖种植基地参观，寻访他人的成功经验，还按时按点去听老师讲课。
　　“我原来也想过评职称，觉得自己这些年成绩不少，也算个土专家，心里也一直有个专家梦。但是我只有中专学历，按照原来政策，只能评初级职称，我都53岁了，要这么一级一级评上去，估计80岁我都不一定能评上正高。这次听说农民可以破格申请职称，当时就想，只要有机会进步，咱们就要抓住搏一搏！这次能成功获评正高级职称，是对我业务能力的认可，说明我这么多年努力没有白费，咱农民也是有水平的！”
　　“在村里承包了土地，开始种菜。什么都不会啊，连叶菜的种类都分不清楚。那时候也没有网络和搜索引擎随时能查，哪里不会都得自己一点点细细琢磨，要看书，也得抓紧找老师、同行仔细请教。”
　　“实在是没敢想啊，虽然在种菜上有点经验，但没想到能有这么好的政策，让我这个老农民能评上高级职称，我也从田师傅变成田老师了，咱农民啥时候享受过这待遇，真是打心眼儿里感到自豪啊！”
　　"以后我得更使劲儿了，再多带带徒弟，得对得起田老师这称呼，对得起政府的信任啊。”
　　没有白吃的苦，经过多年踏实学习，加上他多年在一线种植的实践经验，如今的田从和，摸索出了整套的适应北京地区的蔬菜种植方法，提出了读懂蔬菜生长语言，按需施策的蔬菜种植理念；亲身指导的农户达到500户，通过微信群指导的农户达到3万人，种植技术服务到东北、华北、海南、云南等地区。打造了“中天洋森”、“老田农业”两大品牌，年销售额1000万元，直接解决当地和周边农户就业50余人，间接就业150余人。
　　北京市农业农村局人才工作处工作人员介绍到：“今后，将持续发挥农业系列职称评价‘指挥棒’和‘风向标’作用，支持农业技术人员将论文写在京郊大地上、把成果用在三农建设中。坚决破除唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项倾向，突出实绩导向，即重点评价其在技术创新、技术推广、技术指导、成果转化、农民培训等服务“三农”方面取得的实际业绩。”
　　获评专业技术职称，是对这些职业农民专业能力的肯定，也为其参与行业技术交流、组织技术培训和讲课授课提供了相应资质，还为其事业晋升、参加各类评选推荐等提供了广阔平台。尤其对于农民合作社、农业企业等创业新农人来说，获得职称，将显著提升企业的社会认可度，且在国家财税支持、项目申报等方面均有一定帮助。
发展是第一要务，人才是第一资源。接下来，北京市委农工委、市农业农村局将按照“将论文写在京郊大地上”的总体要求，强调服务“三农”发展的实际业绩导向，积极引导广大人才投身首都“三农”事业，实现人尽其才、才尽其用，为首都乡村振兴提供坚实的人才支撑。
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