创新发展“枫桥经验” 打造平安法治乡村
“今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，也是我市创建全国市域社会治理现代化试点城市的开局之年。市委组织此次考察，意义重大、影响深远。这次的浙江之行我感受颇深。”近日，市委政法委常务副书记方智接受采访时表示，新时代“枫桥经验”充分体现了传承和创新，与党的十九大提出乡村振兴战略总要求中的“治理有效”高度契合。具体到我市这样一个农业大市，创新发展“枫桥经验”，就是要以平安乡村、法治乡村和农村社区三大建设为抓手，实现既充满活力又和谐有序的农村基层治理，为推进市域社会治理现代化奠定坚实基础。
　　方智表示，近年来，我市以乡村善治行动为抓手，着力推进基层平安创建，取得了明显成效，2019年全市人民群众安全感位居全省第一。首先是深化严打整治。打掉涉农村地区黑恶组织58个，清理涉黑涉恶和“村霸”等问题村干部47名，基层政治生态实现了根本性好转。今年将推进健全扫黑除恶常态长效机制，定期排查整治治安重点地区和突出问题。其次是提升防控水平。近年来，我市大力推进人防、物防、技防、心防体系建设，在每个村设立了民警联系点，在中心村和治安复杂村建立了规范化警务室，农村地区主要路口、重点部位视频监控全覆盖。农村社会心理服务方面也有了新突破。今年，我市将完成“雪亮工程”主体建设，加快心理服务体系建设，届时农村地区治安防控体系将会覆盖更全面、效果更明显。第三是多元化解矛盾。前期我市建立了覆盖市县乡村四级的矛盾纠纷和风险隐患常态排查机制，形成了“三调衔接”“五调联动”和特色调解有益补充的良好局面，培育了“六尺巷”“乡贤”“三孝”等调解品牌，98%以上的矛盾纠纷在基层得到了及时妥善化解。下一步，将充分发挥乡村综治中心联系群众、化解矛盾、维护稳定的重要作用，真正做到问题早发现、早处理、早解决。
　　法治作为重要保障在乡村善治中如何体现？方智介绍，近年来，我市积极推进法治乡村建设与脱贫攻坚深度融合，引导农民群众形成了办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好风尚。目前已创建各级民主法治示范村265个。同时充分融合地方戏曲元素，打造法治文化品牌。今年，我市将以高水平标准体系引领法治乡村健康持续发展。在夯实乡村法治文化广场等线下阵地、“安庆普法”微信公众号等线上平台的同时，在村民中选拔3.6万名“法律明白人”、在村干部中培育1千多名“法治带头人”，到年底实现村民小组“法律明白人”、行政村“法治带头人”全覆盖。还将进一步健全“司法救助+扶贫”协同机制，为打赢脱贫攻坚战提供坚实的司法保障。
农村社区是乡村治理的基本单元，下一步将如何建设？“经济社会快速发展，传统治理方式已不能满足现代社会治理需求，只有在网格化、信息化和社会化方面狠下功夫，才能顺应时代发展、实现乡村振兴。首先通过网格化让治理更加精细。疫情防控期间，我市创新推出单元长、联防长制，同时全面推进政法干警进网格，有效充实了网格力量，圆满完成了疫情防控各项任务。”方智说，下一步，我市将以全国市域社会治理现代化试点建设为契机，推进市直机关干部下沉乡街参与社会治理和公共服务，实现问题联治、工作联动。其次通过信息化让治理更加高效。通过这几年的努力，我市综治信息系统已实现市县乡村四级联通。再者通过社会化让治理更具活力，坚持党建引领、三社联动，基层党组织凝聚力、号召力和战斗力明显提升，治理活力不断增强。还将进一步发挥社会组织协同和人民群众主体作用，以“三社联动”试点为抓手，建设一批社会组织孵化基地，培育一批村（社区）社会组织，吸纳一批村（社区）志愿者，加快建设人人有责、人人尽责、人人享有的乡村治理共同体。
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