陕西省洋县为农民致富提供优质服务
　　“我在家种黑谷、茯苓、椴木香菇，女儿在深圳打工，去年家里人均收入达1.2万元，这多亏了党的好政策，帮助我发展产业。”2月7日，在洋县黄安镇庙垭村五组的香菇产业基地里，脱贫户石宝华一边翻着香菇棒，一边高兴地说。
　　如何在乡村振兴中先行先试，下好先手棋？如何为乡村振兴提供政策、制度和人才保障？去年以来，洋县把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为首要目标任务，深入推进实施“融合”发展模式，持续让群众学习新本领、提振精气神，拓宽致富路，让农民在乡村振兴的康庄大道上信心满满。
　　改变单一的致富模式
　　“2021年初，我参加了县上的食用菌种植技术培训，又到留坝县实地考察了一次，经过几个月的筹备，我投资3万元，建起这座有机香菇大棚，预计今年底可实现收入5万元。”石宝华充满信心地说，以前他靠女儿打工养家，现在自己也创业了。
　　今年65岁的杜世海老人也是庙垭村村民。多年前他唯一的儿子因车祸不幸离世，儿媳因受不了家庭的窘迫改嫁，家里留下杜世海老人及多病的老伴和未成年的孙子，生活很困难。
　　2019年，在村干部和帮扶干部的多方帮助下，杜世海的孙子考上了技校。2021年6月，杜世海的孙子毕业后，参加了县人社局组织的劳务输出招聘会，与江苏省如皋市一家服装厂签约。村上依托合作社搞黑谷基地和茯苓基地建设，让杜世海也加入合作社共同致富。
　　去年以来，洋县持续发力，坚持把产业、就业、创业相融合，积极改变单一致富模式，夯实脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接之基，让农民的致富之路越走越宽。
　　引导农民靠科技致富
　　1月31日，在洋县溢水镇时家坡村一组村民张文斌家的院子里，记者看到他的孙子、孙女正围在他身旁嬉戏，不远处的儿子和儿媳正在贴春联，老伴悠闲地喂着鸭子，俨然一幅惬意的田园生活场景。
　　对张文斌家来说，这样的生活来之不易。“虽然家里脱贫了，但去年我生了一场大病，花了10多万元，家里一下子陷入困境。产业搞不下去了，儿子也不能外出务工了，我的心一下子凉了半截。”张文斌说，“后来，驻村工作队主动上门告诉我，脱贫是不脱政策、不脱帮扶的，他们随即安排我儿子学习了数码技术。在工作队的鼓励下，我也搞起产业。”
　　如今，张文斌的儿子学成后，已经在县城有了稳定工作，他自己的事业也越来越顺当，一家人又过上了幸福的生活。
　　去年以来，洋县持续把扶才智、扶技能作为工作的重中之重，累计开展各类帮扶培训60期1.2万人次，不断深化技能型农村能人的培养和教育，鼓励有头脑、有思想的农民变靠劳动吃饭为靠技能吃饭；同时持续加强社区工厂建设，新建社区工厂25家、就业帮扶基地21家，有序引导外出务工人员回乡就近就业，为乡村全面振兴添动力。
　　优化具有特色的服务机制
　　2021年，洋县进一步深化“放管服”改革，不断优化提升营商环境，按照“一件事一次办”的原则，协同推进各项重点改革，不断提升政务服务水平，为乡村振兴铺路。
　　“现在政府部门办事效率高，周末也为群众服务，以前要跑好几趟办的事，现在一次就办好了。”1月15日，在洋县行政审批服务局，刚办理完个体户营业执照的经营户俞保明说。
　　俞保明家住洋县马畅镇移民新村，以前在外地务工，这两年受疫情影响一直在家，家里老人年纪大了，还有孩子上学，搞产业多有不便，琢磨来琢磨去，他决定搞点小买卖，这样既能照顾家里，又有稳定的收入。
　　“我们通过优化机制、优化服务，科学划转审批事项，积极推动‘三集中三到位’工作机制，全面提升服务水平，让群众享受更多实惠。”洋县行政审批服务局副局长周锋说。
洋县全面推行审管分离的集中审批服务模式，先后两批次划转承接行政许可事项148项，全面梳理县级权力清单事项，建立“四办”事项清单式工作模式，推出“一件事一次办”事项30项，率先在汉中市推出行业综合许可“一业一证”改革。同时，该县科学设置市场准入综合窗口、社会事务综合窗口和工程领域审批专区，制定《行政许可事项审批标准》，项目审批提速60%，政务服务事项网上可办率达95.6%，最多跑一次事项比例达90.3%。
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