云南出台扶持“大众创业、万众创新”8条新政策
2021年12月30日，云南省科技厅印发《加强双创孵化载体建设8条措施（试行）》，出台8条措施，加强“双创”孵化载体的建设，有效期为3年。其中提到：对新获认定的国家级孵化器、国家大学科技园、国家专业化众创空间一次性给予最高500万元补助。对在云南省创新创业大赛中获得成长组一、二、三等奖的企业，分别给予50万、30万、20万元资金补助。
建立“达到条件就认、条件不行就退、成效突出就奖”评价机制
在加强“双创”孵化载体建设方面，对新引进的国内外知名双创孵化载体运营机构（该运营机构应在国内成功运营且建有分支机构3家以上，含1家国家级孵化器，或有成功培育独角兽企业、上市企业的案例），一次性给予最高不超过300万元经费补助。
对新获认定的国家级孵化器、国家大学科技园、国家专业化众创空间一次性给予最高不超过500万元补助；对新获备案的国家级众创空间、星创天地一次性给予最高不超过200万元补助。
对新认定的省级孵化器，一次性给予最高不超过200万元补助；对新认定的省级众创空间、星创天地一次性给予最高不超过100万元补助。
补助资金主要用于支持双创孵化载体软硬件提升、教育培训、导师服务、创业活动等工作开展。
在完善分类评价奖励退出机制方面，云南要建立“达到条件就认、条件不行就退、成效突出就奖”的孵化器、众创空间、星创天地常态化准入退出及奖励机制。其中，对在科技部组织的绩效评价中被评为“优秀”档次的国家级孵化器和国家大学科技园分别给予20万元奖补。对绩效评价为“不合格”或“较差”档次的，依照有关规定督促整改。
另外，云南每2年进行一次省级孵化器绩效评价，绩效评价分为“优秀”“良好”“合格”“不合格”4个档次。对被评为“优秀”档次的省级孵化器给予10万元奖补；经营指标出现严重异常的，列入“不合格”范围，限期整改，整改期满仍未达到要求的，取消其省级认定资格。奖补资金主要用于支持孵化器自身业务建设及能力提升。
若孵化企业成功上市将给孵化载体资金补助
在加强科技型企业孵化培育方面，云南将建立“孵化器重点为培育高新技术企业服务，众创空间、星创天地重点为培育科技型中小企业服务”的发展导向。
省级以上孵化器、众创空间和星创天地，每首次培育1家省级科技型中小企业，给予孵化载体0.5万元资金补助；每首次培育1家国家级科技型中小企业，给予孵化载体1万元资金补助；每首次培育1家高新技术企业，给予孵化载体5万元资金补助；每家孵化载体每年最高补助100万元。
支持在省外创新资源密集区设立离岸孵化器，引进科技型中小企业、高新技术企业到云南省落地，享受本条政策支持。孵化企业在孵化期间或毕业后5年内成功在主板、创业板、科创板、北交所上市，其法人机构注册地依然在云南省的，给予该企业的原孵化载体额外100万元一次性补助。
另外，鼓励双创孵化载体积极挖掘在孵企业科技服务需求，引导在孵科技型企业使用科技创新券购买技术研发、检验检测、知识产权、科技金融以及高新技术企业认定过程中服务等5类科技服务，在孵每家科技型企业年度可使用创新券额度不超过30万元。
鼓励双创孵化载体搭建银行、保险、担保以及创业投资等金融机构对接平台，通过“线上”与“线下”渠道，为在孵企业提供多样化的科技投融资服务。在孵企业发生科技金融业务符合科技金融结合专项补助条件的，给予相应的贴息贴费补助。鼓励双创孵化载体引进创业投资机构（含私募股权基金）落地云南。创业投资机构对省内科技型企业开展股权投资，符合科技金融结合专项补助条件的，年度综合补助最高不超过500万元。
同一家企业可获得2次创业大赛资金支持
在优化创新创业大赛支持政策方面，对在云南省创新创业大赛中获得成长组一、二、三等奖的企业分别给予50万、30万、20万元资金补助；对获得初创组一、二、三等奖的企业给予10万元资金补助；对获得团队组一、二、三等奖并在1年内落地云南创办企业的，给予10万元资金补助。
同一企业最多可获得2次大赛资金支持。每届大赛从参与大赛组织和服务的各类孵化器、众创空间、星创天地、园区、科技服务机构中评选出大赛组织奖5至10家，每家给予10万元资金补助。
另外，将大赛获奖项目资金支持方式由“事前资助”改为“事后补助”，简化并缩短获奖企业项目资金获取和管理流程，赋予获奖企业更大的资金使用自主权。
加强双创孵化载体建设8条措施
（试行）
为深入实施创新驱动发展战略，全面贯彻落实《云南省“十四五”科技创新规划》，强化科技企业孵化器（以下简称孵化器）、大学科技园、众创空间、星创天地等双创孵化载体建设，提升运营质量，进一步发挥云南省创新创业大赛服务双创的功能，提高孵化科技型企业、培育高新技术企业的能力，力争3年内实现双创孵化载体在全省所有州（市）及重点县（市、区）全覆盖，制定如下措施。
一、加强双创孵化载体建设
对新引进的国内外知名双创孵化载体运营机构（该运营机构应在国内成功运营且建有分支机构3家以上，含1家国家级孵化器，或有成功培育独角兽企业、上市企业的案例），一次性给予最高不超过300万元经费补助。对新获认定的国家级孵化器、国家大学科技园、国家专业化众创空间一次性给予最高不超过500万元补助；对新获备案的国家级众创空间、星创天地一次性给予最高不超过200万元补助；对新认定的省级孵化器一次性给予最高不超过200万元补助；对新认定的省级众创空间、星创天地一次性给予最高不超过100万元补助。补助资金主要用于支持双创孵化载体软硬件提升、教育培训、导师服务、创业活动等工作开展。鼓励各州（市）结合本地区实际制定支持政策，加强孵化器、众创空间、星创天地等双创孵化载体培育建设工作。
二、完善分类评价奖励退出机制
完善孵化器绩效评价制度。对在科技部组织的绩效评价中被评为“优秀”档次的国家级孵化器和国家大学科技园分别给予20万元奖补；对绩效评价为“不合格”或“较差”档次的，依照有关规定督促整改。以国家级孵化器评价指标体系为参照，以孵化器运营主体填报的火炬统计数据为依据，制定我省孵化器评价指标体系，每2年进行一次省级孵化器绩效评价，绩效评价分为“优秀”、“良好”、“合格”、“不合格”4个档次。对被评为“优秀”档次的省级孵化器给予10万元奖补；经营指标出现严重异常的，列入“不合格”范围，限期整改，整改期满仍未达到要求的，取消其省级认定资格。奖补资金主要用于支持孵化器自身业务建设及能力提升。
完善众创空间、星创天地考核评价制度。以众创空间运营主体填报的火炬统计数据及我省星创天地建设实施办法为依据，每2年进行一次省级众创空间和星创天地考核评价，考核评价分为“合格”、“不合格”2个档次。对经营指标属正常范围的，给予“合格”评价；对经营指标出现严重异常的，列入“不合格”范围，限期整改，整改期满仍未达到要求的，取消其省级认定资格。符合孵化器认定条件的众创空间，鼓励其申报孵化器。
三、加强科技型企业孵化培育
建立“孵化器重点为培育高新技术企业服务，众创空间、星创天地重点为培育科技型中小企业服务”的发展导向。省级以上孵化器、众创空间和星创天地，每首次培育1家省级科技型中小企业，给予孵化载体0.5万元资金补助；每首次培育1家国家级科技型中小企业，给予孵化载体1万元资金补助；每首次培育1家高新技术企业，给予孵化载体5万元资金补助；每家孵化载体每年最高补助100万元。支持在省外创新资源密集区设立离岸孵化器，引进科技型中小企业、高新技术企业到我省落地，享受本条政策支持。孵化企业在孵化期间或毕业后5年内成功在主板、创业板、科创板、北交所上市，其法人机构注册地依然在云南省的，给予该企业的原孵化载体额外100万元一次性补助。
四、鼓励使用科技创新券
鼓励双创孵化载体积极挖掘在孵企业科技服务需求，引导在孵科技型企业使用科技创新券购买技术研发、检验检测、知识产权、科技金融以及高新技术企业认定过程中服务等5类科技服务，在孵每家科技型企业年度可使用创新券额度不超过30万元。在孵企业科技创新券申请使用量作为孵化载体运营质量的具体评价指标。
五、搭建科技投融资对接平台
鼓励双创孵化载体搭建银行、保险、担保以及创业投资等金融机构对接平台，通过“线上”与“线下”渠道，为在孵企业提供多样化的科技投融资服务。在孵企业发生科技金融业务符合科技金融结合专项补助条件的，给予相应的贴息贴费补助。鼓励双创孵化载体引进创业投资机构（含私募股权基金）落地云南。创业投资机构对省内科技型企业开展股权投资，符合科技金融结合专项补助条件的，年度综合补助最高不超过500万元。
六、激发双创孵化载体行业活力
加强各类双创孵化载体之间的横向联动，推动全省双创孵化器协会或众创空间联盟开展行业理论研究、实践提升、服务地方等活动，与发达省（市、自治区）的同行机构在孵化运营、人员培训、创业投资、市场开拓等方面开展交流合作，提升我省双创孵化载体行业活力。省科技厅每年以政府购买服务或项目补助形式，支持全省各类孵化器协会和众创空间联盟开展双创孵化工作。设立支持额度为30到200万元的“双创服务能力提升”专项，主要用于大型创新创业活动组织以及其他有助于服务本地产业链创新、科技成果转化、市场对接、国际国内合作、带动高质量创新创业等工作的开展。
七、优化双创专家团队
省内外各类双创孵化载体、创新平台、园区、创业服务机构高级管理人员，或具备5年以上银行、创投、证券等金融行业从业经历或相关管理经验的金融机构高级管理人员，或从事与中小微企业科技创新、成果转化等相关服务工作的企业家、行业专家和创业导师，可申请进入省科技厅专家库，申请条件不受职称限制。入库专家参与我省各类双创有关项目的认定、考核、评审、辅导、咨询等工作，根据省科技计划项目资金管理办法中有关规定领取专家咨询费。鼓励各州（市）组建当地双创专家和双创导师团队，开展双创孵化项目的培育、指导、咨询等工作。
八、优化创新创业大赛支持政策
对在云南省创新创业大赛中获得成长组一、二、三等奖的企业分别给予50万、30万、20万元资金补助；对获得初创组一、二、三等奖的企业给予10万元资金补助；对获得团队组一、二、三等奖并在1年内落地云南创办企业的，给予10万元资金补助；同一企业最多可获得2次大赛资金支持。每届大赛从参与大赛组织和服务的各类孵化器、众创空间、星创天地、园区、科技服务机构中评选出大赛组织奖5至10家，每家给予10万元资金补助。将大赛获奖项目资金支持方式由“事前资助”改为“事后补助”，简化并缩短获奖企业项目资金获取和管理流程，赋予获奖企业更大资金使用自主权。建立获奖企业尽职调查及项目实地核查制度，核实企业及获奖项目真实性、可行性，提升补助资金拨付的安全性、针对性和有效性。
本政策措施自发布之日起施行，有效期为3年；解释权归云南省科技厅。
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