以应用驱动的高职院校智慧校园构建研究与实践
——以陕西职业技术学院为例
[摘  要] 近年来，随着越来越多的新兴互联网信息技术的多角度拓展，信息化产业进一步深入至全新的高职院校领域，由此开创了全新的高校信息化新趋势，即智慧校园建设。该项目依据陕西职业技术学院智慧校园建设，借助相关数据信息为核心关键，营造相应实践环境，确保业务应用的功能发挥，从根本上展现全新的科学信息技术水平，完成高职院校学习管理活动的创新性发展，最终提供全方位多角度的核心服务。为实现校内全方位、精准化了解和掌握在校师生动态，构建智慧校园生态圈为研究，探索推动教学方法改革的新途径，拓展教育资源的实际应用范围，从而在很大程度上推进完善健全的资源共享模式和相关学习环境的营造建立过程。
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课题：应用驱动的高职院校智慧校园构建研究与实践（课题编号：SJY1622008）。
前  言
21世纪，随着国家教育改革相关政策的提出，高职院校信息化建设水平显著提高。近两年，教育信息化进入全新的发展阶段，高职院校数字信息化校园建设管理工作面临诸多考验，单纯以实现校园管理信息化的模式已经不能满足当前社会科技发展的全新时代需求。因此，为更好地实现新型科学信息技术的持续广泛引用，推进高职院校信息化进程，智慧校园建设需要加快落实并开展运行。
高职院校智慧校园构建现状及存在的问题
当前，高职院校对于校园内的信息化建设方面的投入显著提升，很多院校制定了一系列建设规划并投入巨大人力财力，皆取得了一定的成绩，但是，在建设过程中还存在诸多问题阻碍了信息化建设进度。由于我国高职院校多以现有应用系统整合作为主要任务，而系统来自不同厂家，使用不同接口与数据格式，信息系统的对接与数据共享仍是信息化建设的一个较大争议。
很多高职院校已经认识到信息化建设是一个系统工程，仅仅靠信息化建设部门是不够的，在信息化整体规划与部门主导推进应用的力度还需要加强。如何将学院业务性、应用性的信息化建设项目进行整体规划，形成统一的建设与管理机制，避免出现重复建设、管理散乱、规范标准不统一、安全意识不强等现象，是信息化建设的一大难题。
智慧校园建设以服务教学、科研、管理为目的，信息化认知程度及管理服务水平提升是应用驱动成效的体现形式。现今数据分析与监测预警是信息化建设的发展方向，如何提高师生的信息化认知，提升管理层与信息化建设部门对信息化发展方向的把控能力，有效分析业务基础数据，开发和利用信息资源，以信息化手段促进基本的业务流程改革，满足管理层的决策需求和师生的服务，是高职院校信息化建设工作开展运行的一个制约因素。
信息化建设基础
陕西职业技术学院有着良好的智能化校园基础设施条件，校园网出口带宽5G，万兆主干，千兆到桌面，基本达到校园网络全覆盖；集约化的机房环境，保障了校园网络的安全稳定；两校区监控点达507个，拥有6套视频会议系统，实现了高性能、全方位的智能化监控防御系统及异地实时沟通；一次性建成智慧型多媒体教室104间、全自动录播教室2间，教师利用职教云、工学云、智慧树、蓝墨云、智慧大学等开展信息化教学，推进了在线课程和教学资源库的建设，提升了学院信息化教学水平。学院完成了数字化校园平台基础部分（统一的数据平台、统一身份认证平台和统一信息门户平台）搭建，构建了学院的信息子集，规范了相关数据的交换标准，创设资源共享平台，从根本上确保学校内教学管理系统的正常运行，建立了校园一卡通，在很大程度上为落实数据的相互交换提供重要支持。学院在教学、服务和管理方面的信息化水平都有了显著的提升，形成了“智慧校园”的基础框架。
智慧校园建设目标
以构建整体规划的数据信息框架结构作为切入点，进一步增强数据交换共享的运行能力，提升数据的核心地位，确保运行环境的创设过程，加深业务应用的融入，集“日常教育教学管理应用”“教学与教学资源共享”“内部质量保证体系诊断与改进”“精细化智能化管理”和“大数据采集、分析与应用”为一体，紧密结合学院人才培养，以“应用驱动”的原则将新一代信息技术与学院教育教学和管理深度融合，推进高职院校教学管理制度的创新发展，彰显教书育人的关键原则，更好地实现教育过程的信息化、教学管理的规范化，逐步打造 “国际一流、国内领先”的智慧校园。
主要建设任务与措施
1.优化提升智慧校园基础环境，夯实网络安全，建设网络强校
以国家网络安全法律法规为准，以云安全网络构建标准进一步完善网络安全和网络管理框架。注重信息安全机制体系的创建，健全网络安全制度。实施信息安全等级保护制度，有效地增强校园网络内部安全管理，注重提升安全防护能力。建设校园云数据中心，构建两校区双活的备份容灾系统，加强数据安全防护。升级硬件网络安全平台，重视各软件系统安全防护，构建软硬一体、责任分明的安全防护体系。完善校园网安全态势感知系统，建立舆情监控、日志分析、热点感知等系统保障校园平安网络。达到外网攻击可防，内网攻击可阻，网络资源可控的理想状态。拓展信息化安全培训内容的深度和宽度，增强全校师生整体的信息化网络安全意识，做到防护有措施，应急有预案，运维有保障。通过网络改造和安全加固，使陕西职业技术学院网络安全建设达到国家信息安全建设的标准安全防护体系。
2.助力教育服务供给模式升级，推进职业教育教学发展变革
（1）搭建校园综合大数据分析平台，为学院发展决策提供重要支撑
在现代化教学环境和云计算应用中心的基础上，创建自主开放智能化的大数据分析综合平台，融合学院各类业务应用数据、师生状态数据、舆情数据、互联网等数据，借助先进互联网信息技术，为学院建设学生服务类大数据、综合画像类大数据、教师发展类大数据、群体行为趋势及预警类大数据、内部质量体系诊断与改进服务大数据、智慧决策类大数据，形成全方位、多维度的数据湖泊，通过数据驾驶舱实现校情和状态数据分析结果的实时展示、预警，进一步推进校园决策管理工作的运行发展。
（2）构建智慧综合服务体系，提升精细化智能化服务水平
以智慧教室、校园一卡通、校园监控、学生社区、学生服务大厅、教学资源库、数字图书馆等现代化教学管理环境为支撑，建设智慧综合服务系统，采取“大数据平台+微应用”模式，向师生提供各类智能化服务应用，共享数据中心将采集、处理和产生的服务数据自动对接到学院的高基平台、状态数据平台，通过综合大数据分析平台进行校情和状态数据监测、挖掘分析、科学预警和决策，进一步提升精细化智能化服务水平。
（3）推进人工智能教学、管理，提升学院教育教学与管理服务能力
构建人工智能教学管理体系，利用云计算、人脸识别技术，结合校园监控、智慧教室、电子班牌、一卡通等无感知智能设备，实现智能考勤、课堂行为分析、教学质量分析、教学过程数据采集，对师生进行动态监控，记录行为轨迹；依托教学质量评价系统，对教师教学能力水平进行多角度客观量化，实现真正意义的个性化教学；建成内部质量管理系统，通过采集信息化过程性数据记录师生千天共同成长过程，形成师生档案，使师生管理实现动态化延伸，增强治理功能展现，加快实现教师、学生层面的自动监测、预警、诊断与改进，让师生天天进步、天天向上，从根本上提高学校教育水平，加速教育服务改造升级，有效推动高职院校教学改革的发展进程。
3.自主建设数字化资源研发中心
紧跟课程改革,建成行业企业共同参与的数字化资源制作研发中心，广泛开展基于慕课、SPOC等线上线下混合式教学，建设优质开放共享的数字教育资源。搭建自主、泛在、个性化学习平台和数字教育资源共建共享平台，以远程4K高清直播互动课堂、AR/VR（虚拟现实）教学应用、仿真远程实训、5G远程全息投影教学等教学手段达到跨越虚实空间的学习，实现校内外办学资源共享、辐射行业、服务社区。注重教师信息化的教学能力管理过程，规范教师教学活动组织形式，提升师生信息素养。
智慧校园的建设成效
选择性使用“应用驱动”的科学信息技术形式，有机结合校园教学活动，增强高效管理工作落实推进，建设一体化智能化教学、管理与服务平台。从而推进高效教育管理工作的信息化过程，注重教学管理制度创新，将学院逐步打造成“校园内部教育教学和管理一体化”“校内外办学资源应用一体化”的高水平现代化的智慧校园。建成具有陕西职业技术学院特色的智慧课堂，强化教育资源广度建设与共享，实现个性化的学习空间建立，增强教育模式升级，推进高职院校教学改革。
结  语
智慧校园是实现教育发展进步全新表现形式，更是学校建设的理想目标，而信息化无疑是达成这一目标的有效手段。未来学校将构建智慧校园生态圈，促进信息技术与教学的深度融合，探索推动教学方法改革的新途径，增强教育资源的广泛应用，总结归纳出相应探索规律，进一步落实校园管理工作决策，实现校园教学管理的高质量运行，推进智慧校园建设进程。
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