郑州铁路职业技术学院着力打造高质量就业之路
超出一本分数线　报考一所高职院校的背后
——郑州铁路职业技术学院着力打造高质量就业之路
又到一年高考季！还记得2016年、2017年郑州铁路职业技术学院新生中的两个理科“状元”吗？2016年入校的吴玖润，531分，超一本线8分；2017年入校的王臣，493分，超一本线9分。当问及他们为何这么高的成绩报考一所高职院校时，他们不约而同地回答“因为就业！”
每年的新生中，都有一大批像吴玖润、王臣一样，过了本科线，反而选择报考郑州铁路职业技术学院。近年来，学校单招报考率、高招报考率持续走高，骨干专业录取平均分连年超过本科批次录取控制分数线，生源质量不断提高。高报考率、高录取分的背后，是社会和广大考生对学校就业质量的信任和支持，也是对人才培养质量的认可和肯定。
毕业生供不应求国有大型企业争相预订
因为就业率之高、就业单位之强、就业时间之早，郑州铁路职业技术学院多年来一直备受广大考生和家长的追捧。
学校积极发挥行业背景深厚和政府高度重视的双重优势，为企业转型升级和地方经济建设发展提供了高质量的人才供给，成为河南乃至全国铁路运输类专业的技术技能人才培养重要基地，获得了行业及社会的广泛认可。
用人企业纷至沓来，提前一年，甚至学生一入校就来学校预定毕业生，签订就业协议书，实施企业订单培养，订单培养规模达到了应届毕业生的50%。郑州、上海、南昌、北京、兰州、南宁、西安、乌鲁木齐等多家铁路局和青藏铁路公司、全国三甲医院、国有大中型企业分别提前来校招聘人才，90%以上的毕业生被录用，铁道类和轨道交通特色专业毕业生连年保持两个接近100%，即100%提前一年被订单培养，100%顺利就业，毕业生就业质量远远高于同类高职院校。
学校始终坚持“以服务求支撑，以贡献求发展”的办学理念，紧密追踪铁路产业技术升级，特别是面向铁路六次大提速及“高速重载”特点，及时调整专业方向，重点打造了高铁、地铁相关专业的“升级版”，专业设置涵盖了铁路和城市轨道交通运输的所有工种，高速铁道技术、高铁乘务、城市轨道交通控制、铁道工程等高铁、地铁相关专业达到20个，学校成为全面助力铁路行业及地方轨道交通建设大发展的人力资源库。学校全程参与了郑州地铁的建设和运营，在郑州地铁一号线技术岗位任职的员工中，接近80%是学校毕业生，其中20名车站站长中有17人来自我校。2017级新生刚一入校，洛阳地铁在城市轨道交通方向七个专业共订单800名学生，禹亳铁路订单120名学生。仅2017年度，学校与大型国有企业签订的订单培养学生就达2000余人。医护类毕业生遍布在郑州大学一附院、河南中医学院一附院、郑州人民医院、武警医院等三甲医院。
工匠精神精益求精练就技术技能真本领
在万里铁道线上开着高铁、在地铁站高峰时段引导客流、在重症监护室照顾危重病人、在G20峰会的酒店服务各国领导……郑州铁院的学生在学校通过企业顶岗实习、参加各类技能竞赛练就了一身过硬的技术本领，一到企业迅速成为符合企业需求的熟练能手。
作为一直主要以面向铁路和轨道交通产业培养技术技能人才为己任的高职院校，学校搭建与企业的各类合作平台，学生通过到专业岗位的实践，激发其学习专业知识的热情。2009年以来，学校先后构建了郑州铁路高等职业教育集团、郑州市轨道交通人才培养基地、河南省轨道交通产业技术创新战略联盟等校企合作平台，学校依托这些平台，建立企业分校、实习实训基地，学生至少一个学年或一学期在企业分校完成学业，半年以上顶岗实习涵盖全部专业。2013年，河南省教育厅和郑州铁路局签署合作建设郑州铁路职业技术学院协议，厅局携手共建学校，实现了政校企三方联动。
学校鼓励引导学生参加各级各类技能大赛，提高学生的创新精神和就业竞争力，促进高质量就业。不少学生在获得全国职业院校技能大赛、全国大学生电子设计竞赛奖项之后直接被郑州铁路局、郑州地铁、北京高铁三瑞电子技术公司等录用。近年来，学生在全国职业院校技能大赛、全国大学生数学建模竞赛等赛事中屡获大奖，共获得国家级竞赛金奖1项、特等奖2项、一等奖21项、二等奖32项、三等奖11项，全国大学生电子设计竞赛实现了国家一等奖六连冠，2017年荣获全国职业院校技能大赛“嵌入式技术与应用开发”赛项全国一等奖，实现了河南省在此赛项全国一等奖零的突破，获得省级各类奖项200余个。
该校95级毕业生李向前被《光明日报》、新华网等媒体以“‘望闻问切’给火车头‘诊病’”“身边的大国工匠”为题多次报道。他先后被郑州铁路局、原铁道部聘为首席技师，荣获首届全国铁道行业职业技能竞赛“机车钳工”状元，荣获“全国技术能手”称号和火车头奖章，2015年荣获享受国务院政府特殊津贴专家荣誉。2017年，他作为十九大代表，走进人民大会堂，行使党代表权力。89级优秀校友郅慧连续两届当选全国人大代表，作为一名基层铁路职工，她技术娴熟、业务精湛，先后荣获郑州局技术能手和先进工作者等称号。她时刻把社会发展、百姓福祉记在心中，广泛收集民意，积极建言献策，认真履行好人大代表应尽的职责。
学校建校67年来，像李向前、郅慧一样，以精湛的专业技能报效国家，用非凡的聪明才智服务社会的校友近12万人。越南原铁道部副部长阮明奎，郑州铁路局原局长徐宜发，全国“五一劳动奖章”获得者张俊卿，铁路牵引计算专家孙中央，党的十九大代表中国铁路总公司宣传部（党组宣传部）部长宋强太是他们当中的优秀代表。近年来，更是涌现出了全国技术能手邹鹏、全国铁路技术能手钟杏坤、全国铁路火车头奖章获得者高超群等一批优秀毕业生已经成长为企业的中坚力量。
职业素养出类拔萃塑造德才兼备好品格
半军事化管理、劳动实践课、社会实践、志愿服务等一系列学生管理体制的创新，进一步提升了学生严明的组织纪律性和集体主义观念，培养了广大学生吃苦耐劳、坚韧不拔、敢于拼搏的内在品质和无私奉献、积极进取、奋发向上的高尚情操，使学生能在激烈的就业竞争中脱颖而出。
“内务卫生有序化、队列动作整齐化、服装穿着标准化、一日生活规范化”——学校主动契合铁路行业的职业需求，积极探索半军事化学生管理制度，培养技术技能高、时间观念强、行为作风硬、综合素质好的高职人才，使学生能在激烈的就业竞争中脱颖而出。学校充分发挥退役士兵大学生的示范引领作用，开展军事训练、爱国教育、学风建设、文明督导、宿舍文化等一系列独具特色的校园文化活动，取得了良好的育人效果。由退役士兵学生组建的军训教官教导队承担学校全部新生的军训任务；150人的仪仗队除了每周举行升国旗仪式，还依靠课余时间、节假日进行刻苦训练，他们军事化的风采、严谨的作风以及吃苦耐劳的精神，无形中感染着校园中的广大同学，引来许多有志学生的效仿；按照军事化标准组建士兵学生宿舍，他们严格遵守作息时间，按时起床、按时就寝，保持室内整洁卫生，物品排放有序，形成了别具一格的优美、文明、和谐的宿舍文化，成为学生宿舍一道亮丽的风景线，也成为其他宿舍学习的楷模。
学校注重引领青年学生树立和践行社会主义核心价值观，广泛动员青年学生积极参与社会实践。创新大学生思想政治教育工作，开设思政教育实践课，安排专门学时开展劳动实践，将劳动实践课成绩计入学分，培养学生吃苦耐劳、无私奉献的品质。充分利用所学知识，开展法律咨询、支教扫盲、社情调研等“三下乡”服务活动，为城市、乡村的发展作贡献。近年来，每逢春节，学校派出100名学生，放弃寒假休息时间，奔赴郑州火车站，服务铁路春运。学生带着自己的专业知识给旅客们提供购票检票、乘车导引、重点旅客帮扶等全方位的服务，在服务中提升了自身能力，升华了思想境界。学校志愿服务专业化、特色化、长效化，校内外志愿服务基地和注册志愿者数量形成规模。学校组织成立“家电维修服务队”“康复治疗服务队”“安全用药宣传队”“微机小分队”等特色服务队，定点、定时为社区居民进行电脑知识培训、维修家电、爱心医疗服务等志愿活动。
2018年，《郑州晚报》、《河南商报》、搜狐、腾讯、网易等多家媒体报道郑州2岁女童被奶糖卡住，不省人事，幸遇路过护士相救，最终脱险。2017年，大河报以《郑州男童上学路上晕倒过路美女跪地相救》为题报道郑州人民医院护士路边救人的事迹。这两件事的主人公都是该校2010届毕业生邵青青。连续两次，在工作之外的休息时间，路遇危急情况，毫不犹豫，治病救人，这件看似偶然的事情，实则是学校长期坚持培养德才兼备、全面发展的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人的必然结果。该校2009届毕业生张艳华作为昆明铁路局供电段的一名女性接触网工，她敬业奉献的事迹在中国共产党新闻网、光明网、中国青年网等媒体广为流传，2013年中央电视台《新闻联播》在“身手不凡的劳动者”栏目中更是进行了专题报道，还荣登了中国文明网2015年“中国好人榜”。邵青青、张艳华身上体现出来的职业素养是该校一直以来的办学追求——培养德才兼备的高素质技术技能型人才。
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