基于翻转课堂的职业教育研究
当前全球竞争环境下，对人才的巨大需求影响了每个国家。现在每个人的时空不再受限寻找信息并进行交流。 21世纪要求每个人在工作生活中都具备能力不仅包括硬技能还有更为关键的软技能，其中之一就是学习和创新技能。学习和创新技能主要包括四个方面，即批判性思维，沟通协作技能和创造力学习技能和创新技能。有关学者指出，职业教育和技能习得在很大程度上影响着与工作相关的身份的发展。还有学者解释说，教育是一个培养人的成熟和技能的地方。因此， 面对竞争全球化时代，提高教育质量显得尤为必要。
这就要求学生需要将从原本的被动参与学习活动转变为主动参与，同时积累知识并有新知识输出。翻转课堂学习形式就是一种提高学生与学生之间以及教师与学生之间的互动的有效模式。老师必须根据当前教育条件的发展而发展，寻找适合学习的教学手段，包括制作视频和网络媒体。
基于翻转课堂的学习模式需要借助学生之间的协作互动，从而提高学生合作能力；翻转课堂学习模式还可以有效地帮助学生学习材料，提高他们独立解决问题的能力，同时通过进行小组讨论，演讲和解决问题整合应用和分析提高认知能力。课堂最后的综合评估环节是翻转教室不可分割的一部分，此活动包括对理解过程的评估，通过演示文稿、学习成果报告和自我评估等形式进行应用和分析。
1 相关理论背景
翻转课堂，也称为颠倒课堂，目前已逐渐在传统教学中被接受和被使用，翻转课堂学习模型之所以存在，是因为技术的发展对教育界的重大影响。当今日益复杂的多媒体技术可以成为有效的师生学习设施。
首先使用多媒体设备（如在上课之前向学生提供的视频）可以帮助翻转课堂的实施，学生可以根据个人的需求在课前进行相关视频的观看，而且播放的时候可以自由地选择加速或减速。翻转课堂也是交换课堂活动，是教师和学生角色的变革，旨在使学习在课堂上更加有效， 在传统的教学学习中，学生通常需要在课堂上花很多时间来学习教材知识，但是很少有学生能够对老师所提出的问题进行自主的分析和综合评估。
2 实施要求
2.1 小班制教学
目前我们国家大多数学校都是采用班级式授课方式，以班级为单位学生人数较多，每个学生的性格特点、学习规律各有不同，使得课堂上老师无法将知识传达给每个学生或者说学生无法高效吸收课堂上老师讲授的知识点，导致教学效果低下。而利用小班制教学方式，老师可以尽可能顾及每一位学生，同时可以将学生分为几个小组，最大程度上让学生跟上进度、追上思维，可以让老师留出更多精力投入到精心筹划课堂设计上来，而不是疲于掌握每个学生的学习进度。
2.2 教师素质需要全面提高
翻转课堂的教学模式需要授课老师用全新的方式呈现授课内容， 这对承担实施这一任务的老师提出了更高的要求。要全面掌握课堂内容，要更加深刻理解教材、更加系统掌握重要知识点，以便在碎片化的教学环节设计上更加注重知识传授的逻辑性。
比如哪些知识点需要占用更大时间比重，哪些知识点适合放在前面去讲；要能够具备一定的综合能力，需要同时掌握授课能力、课堂管理能力和课程设计能力，需要不断创新授课新形式，通过录视频、活跃课堂氛围、开展课堂活动等方式，提升学生的学习能力，这也必会对老师的知识储备、课堂组织能力提出更高的要求；要进行更多的师生交流。
老师要根据学生的课堂反应和学习进展能够掌握学生的学习风格和学习水平，从而制定相应的指导计划，老师还要及时跟进学生的学习状况，给出恰当的评价反馈，在课前预习环节，教师要花时间与每个人交流；课堂交流和反应， 也同样需要做出细致的观察，课后，教师还需要进行针对辅导来促成他们的个性化学习，因此翻转课堂需要老师花费很大精力来与学生保持沟通和交流。
2.3 按照“三环节”法组织教学
翻转课堂在职业教育过程中应分为课前准备、课中内化、课后升华三个环节组织进行。课前准备需要老师设计课堂内容，布置课前任务，学生对照下达的任务进行课前准备；课中内化是指通过检查任务完成情况、引出课堂讲授内容、讲授知识点、学生动手操作、总结讲评等步骤完成课堂环节，使学生能够充分参与到课堂中、提升学习效率； 课后升华是指通过课后任务来引导学生深化知识点的记忆、促进理论与实践的结合。
3 结 论
翻转课堂是一个由学生和老师组成的双边互动过程，既不是单纯的“教”，也不是单纯的“学”，是提高学生自主学习、强调理论和实践相结合和师生互动能力的教学组织方式，在职业教育过程中，往往需要理论讲授和动手操作的双层教学才能达到教学目的，因此翻转课堂应用于职业教育中具备十分重要的意义。
然而翻转课堂在本土的教学实践中还存在很多问题急需解决，比如教学反馈的完善、网络硬件配套的保障、考核标准的合理以及组织过程的管控都将是制约翻转课堂有效实施的因素，同时教师教学思维的转变（以学生为主体，摒弃传统的知识单向传递方式）也将是翻转课堂过程中起到重要作用。
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