自媒体时代高职院校网络舆情引导研究
【摘  要】文章分析了自媒体时代高职院校网络舆情的含义及特点，指出了加强高职院校网络舆情引导的重要性，提出了高职院校加强网络舆情引导的方法和途径。文章指出，要营造良好的网络舆论环境，构建网络舆情预警机制，提升网络舆情引导能力，做好学生网络道德教育工作。
【关键词】自媒体 高职院校 网络舆情 引导
网络信息技术的发展给人类的生活带来了很大的变化。自媒体能够为民众生产与传播信息提供很大便利，传播的速度和范围在某种程度上超过了传统媒体，互动方式也呈现多样化。通过计算机或手机，借助于网络论坛、微博、微信、QQ等平台，人们的交往方式与生活状态发生着前所未有的改变，这也对高职院校学生的思想政治教育产生了冲击。因此，做好高职院校网络舆情引导工作显得尤为重要。
高职院校网络舆情分析
自媒体时代，不受时间、地点的限制，受众或组织都可以通过很多途径来访问网络，迅速获取并快速传播信息。高职院校网络舆情特指广大学生通过网络，对一定的热点问题、学校事务等方面所表现出的有一定影响力并带有一定倾向性的评议、言论或态度的总和。舆情信息源作为高职院校网络舆情的客体，内容丰富，呈现多元化特性[1]。高职院校学生利用论坛、博客、QQ、微博、微信等多种途径，就所关注的事件或关心的话题发表看法、传播意见，这就形成了网络舆情。高职院校网络舆情的特点包括多样化、涉及面宽、传播速度快、影响范围广等，这也给网络舆情的引导工作带来了难度。
加强高职院校网络舆情引导的必要性
自媒体时代，高职院校学生不受空间和时间的限制，随时随地发表并分享对某一话题的真实看法及自身新闻。学生作为互联网传播平台用户的一个重要组成部分，大多数年龄处于20岁左右，喜欢新的事物，在网络上非常活跃，但限于自身经历和经验的不足，易于情绪化和感性化，对待事情的观点和看法也比较多样化，他们易受到各类信息的左右，在海量信息里难于辨别真假信息，不理解哪些为网络谣言。部分学生因为年纪小，缺少理性认知能力，不能完全保持理性头脑，甚至存在有猎奇心理，经过一些不当言论的影响，容易引发一定范围内的网络舆情危机。高职院校网络舆情传播方式多样，在短时间内就能够迅速传播，并且内容大多与学生的学习生活密切相关。高职院校必须做好网络舆情引导工作，准确把握学生心理，关注学生诉求，有针对性的引导舆情，营造和谐环境，从而促进学生的健康发展。
加强高职院校网络舆情引导的途径研究
1.完善平台，营造良好环境
在自媒体时代，虽然有高速发展的网络，快速传播的信息，但是众多的信息和各种不同的意见纷繁交杂，真假难辨。因此，要最大限度地利用现有资源，完善平台，依托学院、专业系、各班级、学生宿舍等，构建利于学生良好发展的畅通信息体系。在整合已有条件之余，充分考虑学生在一定时期内关注的重点和热点问题，定期发布话题，鼓励广大学生参与讨论，发表意见与看法，提高学生辨别真假信息的能力，营造良好的网络舆论氛围。对待学生关注和集中反映的问题，学校应第一时间给予回应，进行有效沟通，并快速解决。通过信息员收集、整理、归类学生发布和关注的各类话题，利用学院校园网络、系部网站、班级微信群等，及时、准确地发布权威信息，将学生的诉求及其关注的热点事件如实告知，避免学生中间情绪化的言论发展成为有害的舆论，防止不当言论或非正面信息成为点燃强大意见声势的导火索，帮助学生解决困惑。
2.高效联动，构建网络舆情预警机制
信息技术的高速发展，使得互联网上每一位个体都能快速发出并接收信息，人人都是发言者，人人都有“麦克风”，这也促使高职院校网络舆情预测和分析不断趋向成熟。信息的采集、归类整理，信息库的形成、信息的检索、网络舆情预警就显得尤为重要，发现并过滤虚假信息，及时澄清事实真相，可避免网络传言在学生范围内传播甚至引起恐慌。自媒体的快速发展，促使高职院校网络舆情监测和分析日趋成熟。舆情监测要做好信息采集、分类处理、数据库构建及信息检索等工作，特别要做好虚假信息甄别工作，及时应对在广大学生中存在的网络流言。学院的宣传部门、学生管理部门与教学部门要互通有无，建立信息共享交流平台，加强日常网络舆情监测，更要未雨绸缪，协调做好突发事件的监测和预警工作。针对可能发生的各类危机事件，多部门应共同提前制订详尽细致的评判标准和预警方案，以确保临阵不乱。随时关注事态进展，做到第一时间获知舆情信息，并持续跟踪监测，及时交流和沟通信息，与舆论危机涉及的相关部门保持密切沟通，建立和使用信息沟通机制。
3.建设队伍，提升网络舆情引导能力
作好网络舆情引导能够很好地服务于校园的安全稳定与和谐发展，可以使学院领导层、广大教职工、学生之间信息交流顺畅，传递及时有效。所以，建设素质过硬、知识渊博、数量充足的专门队伍显得尤为重要。要贴近学生，进行网络思想政治教育引导[2]。建立新闻发言人是有效举措，能够第一时间发布权威信息，将信息内容归口到权威信息源，利于正面引导和有效疏导。选好网络把关人，提供、引导、规范、监督信息，设置好相关话题或议题，对不同话语进行整合，在交流中引导舆论，促使正确舆论的形成。建立网络舆情分析机构，实时对重点论坛等进行监控，密切关注主要网站动态，保证网络舆情监测体系日常运作。遇到重大突发事件，在短时间内迅速整合各种力量，形成整体联动，共同应对问题，内部不推诿、不扯皮。此外，可通过“舆论领袖”，对日常舆情进行引导，在大众传播和学生群体中起到过滤和引导作用。做好危机事件的有效评估，进行总结、反思，进一步提升应对网络舆情危机能力。
4.科学利用，做好学生网络道德教育工作
网络是一把“双刃剑”，既能促进学生的发展，也可能因为使用不当或缺少规范使学生误入歧途。只有很好地认识这一特性，才能更加文明地使用网络，科学利用资源，促进资讯、思想、情感的交流，要发挥学生主体地位，提升大学生网络舆情的自我管理能力[3]。每个网民都是数据与信息的生产者，通过发微博、写微信、论坛发言、新闻跟帖等，记录着各自的活动和行为。部分学生能够理性对待，维护好网络世界的正常秩序；而部分学生分辨能力及自制能力相对较低，容易迷失，不能从海量的网络言论中分辨有用信息，容易被负面的网络舆情所左右，甚至成为虚假信息的传播者。高职院校应重视学生的网络道德教育，培养学生在使用网络时的责任感和自觉性，使学生能够遵守基本道德准则，维护正常的网络公共秩序，不转发和散布不当信息和言论，增强对网上言论的鉴别能力，积极抵制和举报违法网站。学生要使用文明语言，规范自身行为，加强道德约束，不给他人和社会造成物质和精神上的损害。学校可以通过生动鲜活的案例，进行启发引导，提高学生道德认知能力、辨别能力和选择能力。通过举办形式多样、主题鲜明的活动，促使学生严格要求自身，形成良好的道德自律。进一步强化广大学生作为网络信息生产者与网络信息传播者的责任，自觉抵制垃圾信息和虚假信息，在实践中不断提高自身的素质，并带动他人，影响社会。
结束语
自媒体时代，高职院校学生可以实时提供与分享自身事实及新闻，针对热点和焦点问题自行发表言论。高职院校网络舆情集中于广大学生日常学习生活密切联系的各个方面。加强网络舆情引导和监测，把握主流话语权，不仅需要院校资金支持、技术保障、队伍建设，更需要广大高职院校学生不断提升个人修养，恪守网络道德规范，自觉投入到净化网络环境的行动中去。
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