河南医学高等专科学校：砥砺前行育英才 桃李芬芳满天下
河南医学高等专科学校（简称：河南医专；国标代码：14466）是经河南省人民政府批准设置、教育部备案，直属河南省卫生计生委的一所公办普通高等专科学校。学校源于1952年在开封设立的河南省卫生干部学校，1959年随省会迁往郑州；1984年升格为河南卫生职工学院，1993年增挂河南职工医学院牌子，2002年经河南省教育厅批准承担普通专科医学教育，2013年改制更名为河南医学高等专科学校。学校的巨变，见证了河南医学教育发展的历史轨迹，谱写了我省医学教育的辉煌篇章。
学校是河南省医学高等教育的优质资源。实行两个校区办学，分为北校区（郑州市金水区纬五路8号）、南校区（郑州市南龙湖宜居教育园区双湖大道8号）。南校区是行政、教学和科研中心，建筑布局合理、校园生态优美、设施功能完善。学校现占地面积1196亩，校舍总建筑面积39万㎡，资产10亿余元。图书馆馆藏纸质图书丰富，拥有电子图书库、中外文期刊库、电子资源数据库等。启动智慧型校园建设，建成了覆盖全校的千兆校园网，实现了教学网络化、办公自动化和信息资源共享。学校设有护理系、医学系、药学系、检验系、医学技术系、思政教研部、公共基础部、基础医学部、体育部、继续教育部等教学单位，拥有1所直属附属医院，60个非直属附属医院等实习实训基地。
坚持人才强校，学校全力营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好环境，创新人才培养、引进、使用机制，打造了一支结构合理、素质较高、充满活力、德才兼备的教师队伍。现有高级职称教师190人，硕士、博士340人，国家、省级优秀教师13人。多名教师入选河南省学术技术带头人、卫生人才队伍建设“369”工程等人才建设项目。
坚持立德树人，学校建立了完备的人才培养体系。开设有临床医学、护理、康复治疗技术、医学营养、药学、药物制剂技术、食品药品监督管理、医学检验技术、医学影像技术、医学美容技术、眼视光技术、预防医学、中药学等22个专业（方向），面向全国18个省份招生，现有全日制普通专科生1万人，学校还是全军唯一定向培养护理士官生的院校。学校积极创新人才培养模式，深化教育教学改革，先后实施了“1+1”“订单式培养”“校院一体、医教结合”等人才培养模式。护理专业被省教育厅评为特色专业建设项目，护理（老年护理）专业获批首批全国职业院校养老服务类示范专业点，护理实训基地获批全国护理示范实训基地。临床医学、医学检验技术、医学影像技术、药学专业被评为河南省高等学校综合改革试点专业。护理专业连续七届蝉联全省护理技能大赛团体一等奖，医学检验技术专业在已举办四届的全国卫生职业院校检验技能竞赛中荣获团体特等奖2次、团体一等奖1次、团体二等奖1次，临床医学专业荣获2017年全国高等职业院校临床技能大赛团体一等奖，医学影像技术专业连续三届获得全国技能竞赛团体三等奖。数万名莘莘学子从河南医专走出，成长为我省医疗卫生行业的骨干。
坚持科研兴校，走产学研结合之路，激发教师教科研创新热情，增强学校软实力。近3年，教职工共发表科研论文613篇，其中核心期刊78篇，SCI、EI收录15篇；获厅（市）级以上教科研项目立项187项，其中省（部）级教科研项目15项；获厅（市）级以上教科研成果奖励46项；参编著作教材98部。学校建有基础实验室、临床技能实训中心，各专业实验实训室135个。组建有医学科研实验中心，成立了老年医学研究所、肿瘤研究所和低温医学研究所，低温医学实验室被批准为河南省医学重点实验室。学报被评为全国高校优秀科技期刊，成为中国核心期刊（遴选）数据库收录期刊，质量和社会影响力不断提高。
坚持服务社会，建成了集“政策研究与信息交流、知识传授与技能培训、职业鉴定与资格考核”功能于一体的社会服务平台。学校是河南省卫生职业教育中心、河南卫生人员培训中心、河南省全科医学培训中心、河南省临床技能实训中心等十几个省部级培训基地。建有国家职业技能鉴定所和原卫生部职业技能鉴定指导中心河南分中心。每年承担卫生职业培训任务超过2万人次，为我省卫生计生事业发展提供了人才保障和智力支撑。
坚持开放办学，积极拓展办学视野和空间。学校与国内外高等医学院校建立形式多样的联系与合作，与加拿大、新西兰、日本等国家的医学院校和研究机构建立了合作交流关系，与西班牙公立大学合作开办专升硕直通车项目。成立了“中国—新西兰（河南）全科医生培训中心”，合作开展全科医生培训及全科医学交流活动。
60余年的办学历史，形成了“立足河南，面向基层，依托行业，服务社会”的办学定位，“适应城乡基层卫生工作需要，与医疗卫生队伍建设紧密结合，努力培养德智体美全面发展的高素质知识技能型人才”的培养目标。60余年的文化积淀，形成了以“百折不挠、自强不息、艰苦奋斗、无私奉献”为核心的学校精神，凝炼出“厚德博学，笃行致远”的校训。
学校始终站在时代发展的前列，以办好人民满意的医学教育为己任，为我省的医疗卫生事业，特别是基层医疗卫生队伍建设作出了突出贡献。学校曾被原国家教委和河南省教委评为优秀学校，被原卫生部确定为“全科医学教育重点学校”，是河南省职业教育特色院校、河南省职业教育先进集体、河南省卫生系统先进单位。近年来，先后荣获省级文明单位、文明标兵学校、省直机关“五好党委”、卫生系统思想政治工作先进单位、河南省教育系统纪检监察先进集体、全国绿化模范单位、河南省依法治校示范校、全省高校维稳安保工作先进单位、河南省全科医生转岗培训先进单位等称号，连续八次荣获全省学校行风建设先进单位。
潮平风正，自当扬帆破浪，任重道远，更须策马加鞭。在我省实施健康中原建设背景下，学校确立了提升办学层次、服务健康中原建设的发展目标。今天的河南医专，凝心聚力、开拓创新，努力向建成省内一流、国内知名的高等医学院校目标迈进，为全面建成小康社会、实现中原崛起与中华民族伟大复兴作出新贡献。
河南日报2018-6-13


