南通航运职业技术学院国际化办学纪实
输出中国职教方案 彰显中国高职力量
——南通航运职业技术学院国际化办学纪实
作为“2018亚太职业院校影响力50强”之一的南通航运职业技术学院，近年来，紧紧抓住“长三角开发”与“沿江沿海开发”的叠加效应和“一带一路”倡议带来的发展机遇，紧密对接“海洋强国”“交通强国”等国家战略，坚持“开阔国际视野，引进智力资源，拓展合作领域，提升合作层次，增强交流能力，扩大国际影响”原则，大力推进国际化办学水平与能力，将“深入推进国际交流与合作，提升教育国际化水平”作为“十三五”规划和高水平高职院校建设的重点任务，制定了“对接国家‘一带一路’愿景与行动实施计划”，形成了国际交流合作上层次、上水平、上规模，构建全方位、多层次、宽领域、高水平、有航院特色的国际化办学格局，推动了师资队伍、人才培养、技术交流、学术交流、校企合作、社会培训等方面的国际化进程。
打造“跨境校企共同体”
2011年11月11日，南通航运职业技术学院、新加坡海员联合会和森海海事服务（新加坡）有限公司共建了“跨境校企共同体”——中新（南通）国际海事培训中心。该共同体为独立法人单位，是中外合作混合所有制办学模式的典型案例，率先解决了航海职业院校国际化办学无平台的问题，打破了高职国内校企合作和国际校校合作的传统办学模式，实现了国内航海人才的培养与国际客户端需求无缝对接。“中新国际”采取企业化管理模式，实行董事会管理制度，创新实施“跨境融合、分段递进”人才培养模式，开创了中外合作培养航海高级人才的先河。
“跨境校企共同体”是在“政府扶持、行业牵头、校企融合”的合作模式下建立的互惠互利校企合作新载体，在强调企业主体地位的同时，注重发挥学院的主导作用。“跨境校企共同体”为学院航海类专业引入国际职业标准和教学资源、输出中国职教方案、促进学生境外就业等搭建了良好的平台，实现了合作双方真正意义上的共建共管、资源共享、风险共担、互利共赢。2013年12月，“中新国际”作为国际合作体制机制创新入选“江苏省教育国际合作交流典型案例”；2017年，“基于‘跨境校企共同体’的高职航海国际化人才培养探索与实践”获江苏省教学成果奖一等奖；2018年，学院“基于‘跨境校企共同体’的高职航海国际化人才培养探索与实践”获国家教学成果奖一等奖。
对接国际行业标准，形成教育资源“蓄水池”。以国际海事组织示范课程为指导，围绕国际航运企业岗位人才需求规格，借助“跨境校企共同体”，引进国际海事组织示范课程（IMO model course）和国外优质课程资源，形成教学资源“蓄水池”，通过吸纳、消化，实施教育国际化与教育本土化的有效融合，形成“利于学生学，又便于学生用”的优质国际化课程资源，建成了一大批双语课程。其中，“Marine Automation （轮机自动化）”“GMDSS Communication Services（GMDSS通信业务）”两门课程获评江苏省外国留学生精品课程。专业核心课程和培训项目分别通过挪威船级社（DNV）、国家海事部门的认证，使航海类专业课程设置与国际通用职业资格证书有效对接。
打造“双师双语型”师资队伍，构筑师资共享“旋转门”。“跨境校企共同体”凭借其灵活的企业化运行机制，广泛吸纳具有国际视野、较高培训水平和高技能国际型人才加盟教学团队，成为集聚高端人才的有效载体和平台，使学院通过可进可出的“旋转门”机制，实现了平台和学院师资交流互动、共享互聘。如今，有一批优秀的外籍教师受聘于学院担任兼职教师，通过对“外脑”的观摩与交流，不但汲取了国际高端培训教学经验，而且实现了语言、航海教育理念和航海专业技能等方面的多项素质提升，使平台真正成为“家门口”的国际化师资培养基地。同时，“跨境校企共同体”还进一步拓展了学院教师海外培训渠道，给广大教师提供了更多的境外交流学习机会，有力地推动了学院师资队伍的国际化进程。
对接国际标准，构建了“三级三层”国际化航海专业课程新体系。根据ISO9000的质量管理体系和挪威船级社（DNV）培训质量体系等行业规范要求，学院围绕国际航海岗位人才规格，依托“跨境校企共同体”，根据支持级—操作级—管理级岗位职业能力要求开发了基础层—晋阶层—提升层的“三级三层”课证融通的课程体系。基础层面的课程加大公共英语、海事英语的教学，晋阶层面的专业基础课和专业核心课采用双语教学，提升层面的专业拓展课采用全英语授课。该课程体系不仅有力地促进了学生的语言能力、思维能力和思考技能，而且提高了学生的跨文化交际能力，形成了国际视野。
牵头组建“国际化职教集团”
为全面贯彻落实国家教育部门、交通运输部门《关于进一步提高航海教育质量的若干意见》和服务航运业发展需要，在交通运输部门等相关主管机关和全国交通运输职业教育教学指导委员会、航海类专业指导委员会的指导下，学院整合资源、互补优势，积极服务我国海洋强国发展战略和“海上丝绸之路”建设，大力推进“政府主导、行业企业多方参与”的开放式办学模式。2017年4月19日，学院发起并联合国内外近百家航海职业院校、航运企业和相关行业成立了“全国航海职业教育集团”。
无缝衔接集团成员。本着自愿、平等、合作、发展的原则，全国航海职教集团在集团成员之间建立起一种长期的互惠、互利的合作关系，充分发挥集团成员单位的特色和优质资源优势；开展互补性合作，促进国内外航海优质资源的集成和共享，促进航海职业院校在人才培养国际化与国际航运企业岗位“零距离对接”，逐步形成了在国际相关区域内航海院校与航运企业之间的良性互动，实现了集团成员的可持续发展，为促进航运业创新发展，为实施国家“一带一路”倡仪和“海上丝绸之路”提供了资源与人才支撑。
集团成员共享资源。学院在集团平台上就航海职业教育体制机制建设、专业和课程资源建设等领域开展广泛的交流合作项目。学院依托“全国航海职教集团”，联合交通职业教育教学指导委员会航海类专业指导委员会主办了“全国高职轮机专业教师海上航行业务培训班”，联合交通运输部门“教学实习船共享联盟”、大连海事大学主办了“首批全国高职航海院校学生航行实习活动”。2018年，学院作为集团理事长单位又承办了“中船杯”全国职业院校轮机专业焊接技能大赛。接下来，“全国航海职教集团”还将组织各专委会联合修订国际化的专业标准，建设和推广更新国家教学资源库，开展集团国际交流互访活动，力图提升我国航海类专业人才培养的质量与国际化水平，实现跨境校企间的深度合作与产教深度融合。
培育师资队伍的“全球眼界与通用能力”
学院高度重视师资队伍培育国际化，着重培养广大教师尤其是重点专业教师的“全球眼界”和“专业通用能力”，大力开设双语课程、统编双语教材和实施双语教学，有力地推动了师资和人才培养的国际化水平。
2017年，学院派出教学名师赴柬埔寨西线教育集团所属学校进行了为期3个月的商务汉语教学工作，并利用教学间隙组织汉语演讲比赛等活动，同时考察了当地的海员培训情况，为学院在柬埔寨建立海外教学点打下了坚实的基础。
学院根据自身师资队伍教学水平提升的需要，有针对性地派出了以“80后”年轻专业教师为主体的“骨干教师双语教学能力建设”主题境外双语教学研修团组和以各系部专业骨干教师为主体的“职业教育创新发展”主题境外研修团组分别赴澳大利亚和德国进行短期研修。根据学院建设通用航空专业群的需要和目前学院在高技能应用型航空维修人才的培养质量等方面不足的情况，学院派出了12名从事一线教学工作的航空机电维修专业教师，赴专业领域实力很强的合作院校——加拿大堪纳多应用文理学院，有计划、有针对性地进行了飞机机体结构及维修、飞机动力装置系统主要设备、飞机电气系统主要设备一般故障排除等专业课程的学习，并已将所学内容应用于2017级航空维修专业新生的教学工作中，及时弥补了学院在此专业领域师资力量紧缺的现状。
围绕国外优质教育资源引进和学院特色优势教育资源输出，2017年学院分别组织两个团组访问了航海教育发达的英国、比利时和“一带一路”沿线发展中国家斯里兰卡。访问英国、比利时期间，代表团分别访问了英国利物浦约翰摩尔大学、思克莱德大学、比利时安特卫普海事学院和安特卫普港，并在与各单位就国际校校、校企深度合作等事宜进行了深入的交流洽谈后，分别与英国思克莱德大学和比利时安特卫普海事学院签署了船舶制造专业专本连读合作协议和海外留学直通车合作备忘录。访问斯里兰卡期间，代表团依托中资海外公司的资源，先后走访了苏交科集团股份有限公司驻科伦坡办事处、中国港湾工程有限责任公司、斯里兰卡卡林顿技术学院等教育机构和企事业单位。通过访问，广泛了解了斯里兰卡的职教现状与企业需求，并与斯里兰卡卡林顿技术学院和HRL控股有限责任公司签订了“2.5+0.5”模式校企合作办学合作备忘录，为学院下一步在斯里兰卡建立其第二个海外办学点打下了基础。
向海外输出“航院方案”
学院坚持中国职教产业“走出去”战略，不断加强与相关国家的沟通，依托学院航海、轮机、船舶、焊接等国家级别重点专业和优秀师资队伍，连续向海外输出“航院方案”。2017年11月27日，学院首家海外职业教育培训机构——南通航运职业技术学院缅甸海事培训中心在仰光的缅甸MES海事培训学校正式挂牌成立。该学校是仰光地区仅有的一所具有海船船员适任证书培训资质的航海类院校。缅甸海事培训中心的成立旨在拓展海外船员培训市场，依托MES海事培训学校的已有办学条件和“中新国际”的海外资源，为“走出去”的企业招募和培养海船船员，校企携手探索海外办学之路。目前，首批缅甸籍船员已经正式开班上课。今后，学院将陆续选派教师赴缅甸任教，并根据市场需求逐年增设相应的专业。在“十三五”期间，学院还将在新加坡、斯里兰卡、柬埔寨等“一带一路”沿线国家建立多个海外办学点。
2018年，学院与中航国际成套设备有限公司合作承担肯尼亚职业学院援建项目航海、轮机、船舶和焊接等专业师资培养、人才培养方案任务，并选派了两名教师赴肯尼亚任教。学院与企业的深度合作，输出了中国职教方案。学院还在柬埔寨投建了“柬埔寨海洋人才学院”，开展了国际化“现代学徒制”人才培养，培训柬埔寨籍船员；同时，学院在斯里兰卡、几内亚、乌干达等国家的职业教育项目也在同步推进。
国际交流与合作“遍地开花”
在努力拓展合作办学项目和实践海外人才培养的同时，学院还着力加强与国外办学机构、企事业单位的互访活动。学院代表团多次访问加拿大莫哈克应用文理学院、英国奇切斯特学院、马来西亚海运学院等多所国外院校，先后派遣教师赴美国、英国、德国、加拿大等国院校、机构进行进修培训及学术交流。同时，学院与马来西亚海运学院等院校结为友好学校，先后有50名学生及8位教师3次赴马来西亚海事学院就水手工艺、航线设计、货物配载等技术技能与课程进行交流与培训。
近年来，学院接待了来自加拿大罗耶斯特文理学院、英国奇切斯特学院、新加坡新瑞教育学院等国（境）外高校的访问人员达200余人次；接待了新加坡、加拿大、日本等20多个国家的大型航运企业和船舶设计研发企业的负责人前来考察访问。2018年7月4日至16日，俄罗斯莫斯科国立大学游学团15人走进学院开展深度游学，他们在学院体验到了中国传统文化和航海文化，深切地感受到了中国航运事业的蓬勃发展。
学院与美国总统航运、新加坡海洋油船等具有世界影响力的国际船东构建了良好的合作关系，先后承办了亚洲船东论坛、中国航海日活动、新加坡海鹰邮轮公司“高级船员研讨会”等国际会议，为伊拉克港口通用公司、新加坡海鹰油轮公司等企业开设了岗位技能强化培训、海事英语强化培训等在职人员培训，在海内外航海界产生了较大了影响。
学院与柬埔寨西线教育集团缔结友好合作院校，目前正加速推进留学生的招生和培养工作，打造南通航院、上海中船和西线教育集团三方协同的以航海类为主的国际“现代学徒制”人才培养模式，共同培养柬埔寨籍留学生。选派教师赴西线教育集团任教，双方合作开设了初级汉语、交际汉语和商务汉语等3门课程的培训，取得了良好的效果。
积极对接中俄“冰上丝绸之路”，响应中俄两国共同开发北极航道的倡议，与莫斯科航运学院建立战略合作关系，双方共同举行暑期夏令营、教师交流与培训、留学生招收与培养、专业建设研讨及学术资源等活动。
挖掘境外合作企业、行业协会及其在当地的社会资源，构建高职航海类毕业生境外就业“直通车”模式，使毕业生境外企业就业率达到36.27%。2015年，学院启动留学生招生工作，先后有36名外籍学生递交了入学申请，录取了其中的26人。
引领国际化办学新征程
2017年7月15日，全国高职高专校长联席会议在北京发布了《2017中国高等职业教育质量年度报告》。《报告》首次发布了全国高职院校国际影响力50强，南通航运职业技术学院荣登2016全国高职院校国际影响力50强榜单。2018年7月15日，《2018中国高等职业教育质量年度报告》发布，学院再次入选全国高职院校国际影响力50强，这充分表明了学院在国际化办学之路上所取得的成效。2017年，学院成功跻身江苏省22所高水平高职院校建设单位行列，在今后5年建设期内，学院还将继续提升国际化办学水平，力争办学水平达到全国一流“新高度”。
打造“三化三跨”职教共同体，融合国际行业教学资源。“中新国际”和全国职教集团作为学院两大具有国际化特质的职教共同体，以校企合作国际化、引进资源信息化、投入渠道多元化（“三化”）为引资理念，继续将跨境“职教共同体”打造成为汇聚国际职教行业优质教育资源的互通平台，为破解学院与海外企业、国际行会及教育供应商之间的固化边界和壁垒，实现跨国教育、跨行融合和跨界引资（“三跨”）奠定了基础。在建设期内，学院将与世界知名船商公司合作购置或更新大型船舶操纵等仿真模拟器10件，引进英国唯视导等公司的数字化课程教学资源10批，邀请海外企业、行业资深专家50人次到校授课，承办国际行业研讨会30次以上，聘请20名国际知名教授担任学院客座教授，承办国际性学术年会10次以上。
构建师生海外访学工作体系，打造高水平的中外合作办学示范专业。学院与10所发达国家的高水平院校建立了稳定的交流与合作关系，建立了教师交流、学生交换、学分互认的合作机制，加强了与世界高水平大学、特色学院和优势学科、专业的国际合作与交流，积极参与校际协同创新，推进高校间的国际联合实验室建设。创新中外合作办学发展路径和模式，坚持高端引领，实行分类建设，依托高水平专业（群）建设，将航海技术、轮机工程技术和船机修造3个重点专业打造成中外合作办学示范专业，并在其他专业的国际化进程中发挥引领示范和辐射作用。在建设期内，每年选派教师出国访问50人次以上，建立7个跨境混编教学团队，建成省级高校外国留学生英语精品课程2门，具有国外学习培训经历的专业教师比例达80%。
分层对接国际教育认证标准，提高国际通用职业资格证书获取率。学院7个高水平建设专业（群）分别对接7所国内外标杆院校，采用“结对、引源、建标准”和“引智、认证、获证书”的多元融合机制，引进对接院校的先进、成熟、适用的职业标准、专业课程和教材体系，构建“本土化”的国内通用课程标准；船舶工程技术、港口航道与自动控制等高水平建设专业（群）按专业类别分层对接《悉尼协议》、STCW马尼拉修正案、挪威船级社DNV认证和ISO9001质量认证标准，引进国际通用职业资格证书，提高考证通过率，其中轮机工程技术、船舶工程技术、船舶机械工程技术、港口机械与自动控制4个专业重点对接《悉尼协议》工程教育认证标准。在建设期内，学院建设专业（群）50%以上的专业课程对接国际教育认证标准，20%以上的核心课程与国际通用职业资格证书衔接。
拓宽学生海外交流渠道，构建留学生招生服务体系。以“一带一路”沿线国家的院校合作为重点，以发达国家和发展中国家为两翼，双向协同驱动“请进来”“走出去”的国家战略，提升学生海外交流的规模和层次。对接英国思克莱德大学、比利时安特卫普海事学院等世界名校，每年选派学生赴境外学习、实训、游学达100人次，建立学分互认、学生交换的合作机制，为学生海外升学开辟渠道。扩大来华留学生的招生规模，依托“中新国际”和“新丝路”航海职教集团两大跨境“职教共同体”的国际影响力和海外资源，通过“平台对平台”和“学校+企业”的方式，将国内校企合作模式转变成“一带一路”走出去的校企合作模式，实践“内外兼容、双层多元”的留学生招生机制和培养模式，与中航国际成套设备有限公司、中国港湾工程有限责任公司等“走出去”联合招收短期培训和学历教育的来华留学生，采用国际“现代学徒制”和国际“订单式”人才培养模式，校企合作制定人才培养方案和开发专业课程体系，实现在校留学生达到300人的办学目标。学院扎实推进高校境外办学，在“一带一路”沿线国家组建3个以上的境外办学点，全面输出中国职教方案。
南通航运职业技术学院院长 陈明
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