高职院校混合所有制办学模式探究
[摘  要] 混合所有制办学是新时期我国职业教育走向深度产教融合的伟大实践创新。本文拟以陕西工商职业学院为单案例研究，通过建立“小混合”二级学院内部治理结构、完善师资团队互融机制、形成“工学结合”教学模式、建立长效激励机制等作质性实践与探索，以期为更深层次推进混合所有制办学改革提供实践依据和参考。
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我国混合所有制办学现状
社会力量参与混合办学的形式各异，但归纳起来有两种：一种是公办学校与社会力量联合办学的“大混合”模式；另一种是在学校内部建立校企联办二级学院的“小混合”模式。由于“小混合”对于学校而言，主体性质不变，大的管理体制不变，在管理中仍占主导地位，所以是当前混合所有制办学的主流。从相关研究成果看，混合所有制办学产权结构多元、治理结构和运行机制科学有效、校企合作深层化，增强了学校办学活力。但依然存在不适应和不协调的一些问题，诸如学校担心国有资产流失，在混合所有制下失去自身的管控权；企业担心既得利益无法保障，会失去生产的自主权和话语权等；国家还没有一部法律就混合所有制办学进行权威的描述等。这些问题直接影响混合所有制办学的顺利开展。
本文拟以陕西工商职业学院为例，选择单案例研究方法，作质性实践与探索。以期为更深层次推进混合所有制办学改革提供实践依据和参考。
校企“双主体”育人模式的有益尝试
陕西工商职业学院自2010年以来，一直尝试与企业开展“双主体”育人模式的实践和探索。目前学院已与西安皇冠假日酒店、京东物流等225家知名企业开展不同形式的合作，基本做到了每个专业至少与一个高水平知名企业合作，分别探索构建校内实践教学基地与校外实习实训基相联动的实践教学平台，实施订单培养、冠名班、现代学徒制等不同形式的合作方式。校企共同制定人才培养方案、共同制定课程标准。企业选派技术骨干直接到校与教师共同研究开课计划，参与专业课程教学、传播企业文化，共同完成课程教学任务；学生直接到企业生产现场实训和实习，通过顶岗实习和技能提升，实现高质量就业。
经过近十年的实践与探索，学院初步形成了 “资源共享、人才共育、责任共担”的校企 “双主体”育人的运行机制。然而，在实际运行过程中，依然存在许多不通畅的地方。企业技术人员大多数精力用在生产和经营管理上，与教师融合的意愿不强烈，学生对知识的学习和技能的训练还不能有机结合，影响人才培养质量。
混合所有制办学是改变校企合作现状的有效途径
陕西工商职业学院可在现有校企合作框架模式下，选择其中势力雄厚的合作企业，以专业群为单位，分别建立公私联办、共同管理、利益共享、风险同担的“小混合”二级学院。学院以提供的场地、设施设备、人员、管理等要素作价入股，企业以投入的资金、技术、设备和管理条件等作价入股，明确股权比例，各自承担相应的办学和治理主体责任。形成“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的产教深度融合的办学体制，实现“企业得人才，学校得发展”的共赢目标。
1.健全内部治理结构
治理结构是“小混合”二级学院内部组织、决策、执行、监督和评价系统的制度及运行逻辑的布局设计，需要根植于合理的产权结构和制度设计，建立有效的管理体制和良好的运行机制，是其办学理念、文化价值的体现。
在管理体制方面，实行理事会管理模式。成立理事会，制订《理事会章程》。《理事会章程》规定校企双方产权关系和收益处置办法；对各主体的责任、权力进行准确定位；明确各岗位职责权限。理事会是学院的决策机构，拥有治理的决策权、人事权和相应的办学自主权；理事会人员配置遵循交叉选派原则，按照各方出资比例分配理事会成员名额和投票权；契约精神、法治理念将成为治理的根本原则，确保双方对共同体实行共建、共管、共荣、共担。
在运行机制方面，主要是完善管理制度与运行程序，依靠制度和程序来推动工作。遵循《理事会章程》，认真贯彻落实理事会决议和部署；制定《人事管理制度》《生产经营管理制度》等，建立起市场化的运行模式，做好教育教学与生产管理之间的平衡，使两者能相互适应，相互促进。
2.完善师资团队互融机制
“小混合”二级学院师资团队的组建，需校企双方人力资源优势共享，相互融通，由双方各自抽调相关骨干人员组成。人员规模依据教学班级、学生人数及生产、教学任务按照1∶10的比例配置。具有丰富实践经验的企业人员与学院专业教师共同组成教学团队，共同策划与实施教学。教学团队是整个师资队伍的核心，负责专业建设规划、课程体系的构建及课程标准的制订。原则上学院专任教师以负责课程体系的构建及理论课的教学工作为主，企业技术人员担任学生技能学习指导，以生产实践教学为主，但一定是双方互融互通，共同研究人才培养方向、共同制订人才培养方案和课程标准。
师资队伍管理由内部封闭式管理向市场开放型管理转变。第一，教师与企业人员相互交融、取长补短、相互促进。教师可以担任相关生产经营部门负责人，一方面在一线积极参加实践锻炼自己，另一方面可根据市场变化和新旧动能转换需求，为人才培养方案的修正完善提供参考意见，同时还可成为企业培训师，提高企业工作人员的整体素质。第二，发挥学校育人和企业用人的耦合作用，实行原有教师及企业技术人员职称职级与薪酬相融通制度。
3.形成 “工学结合”教学模式
提高人才培养质量及市场人才红利，是混合所有制办学改革的远景目标。所以在探索教学模式时，应从实际出发，以国家产业经济对人才的需求、教育环境及学生的实际情况为基本准则。
在具体实践中，要特别注意把握社会主义办学方向，对学生的思想政治教育融入教学和生产实践各环节，通过创新驱动激发学生职业兴趣，增强职业好奇心和好胜心，培养学生辩证思维、组织协调、团结协作、吃苦耐劳等优秀品质。增强学生中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。同时，要不断厚植工匠文化，培养精益求精的工匠精神，使其成为德才兼备、德技双馨、具有可持续发展潜力的技术技能人才。
4.建立长效激励机制
首先，实施双向激励，增强校企双方合作意愿，密切合作关系。理事会要未雨绸缪解决好“非公资本功利性（企业）与教育公益性（学校）”之间的矛盾。协调学院要让渡于企业相应的权益，消除企业“既得利益无法保障，失去话语权和生产控制权”的担心，保障产教融合员工的基本权益。企业要增强对校企协同育人的价值认同，为学院提供技术、设备、技术人员的支持和保障，发挥经济和市场优势，搭建教学实践平台。
其次，制定科学的管理考核办法，健全薪酬制度。混合所有制建立初期，尽量保持教师身份不变，消除教师顾虑，可依然按照事业单位的相关规定管理。随着“小混合”二级学院的发展，理事会要建立以市场为导向的企业人事制度与以教学为主的人事制度相融合的人事管理制度和薪酬制度。所有人员在职称职务晋升、奖惩、外出学习培训机会等方面一视同仁。
第三，学院一方要考虑每年需专门预算部分资金设立科研、创新基金，专门用于奖励在生产教学、创新驱动及科学研究方面有突出贡献的职工，以促进混合所有制办学顺利开展及高质量发展。
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