传承黄炎培职教思想 走特色职业教育发展之路
2018年是南京工业职业技术学院建校100周年,学校是著名民主革命家、教育家黄炎培（1878-1865）于1918年在上海创立的中国近代职业学校，当时叫做“中华职业学校”。以“中华”两字命名，教育救国，志存高远；以“职业”两字定格，使命和责任无尚光荣。学校成立之初，开设了铁工、木工、纽扣等专业，促进了传统制造业的发展，为抵制西方舶来品，发展民族工商业培养了大批技术人员。抗战时期，学校与时代同呼吸、共命运，培养了一批爱国志士，在救亡图存中实现价值，为国家独立、民族解放做出了重要贡献。
解放以后，为了复苏实体经济，振兴民族工业，学校由轻工业部划归江苏省管理，成为国内一流的“重点中专校”，为国家和地方培养了大批轻工技术人才。升格为高职以来，学校抓住机遇，实现转型，投入到国家经济社会发展的洪流之中，办出了特色和品牌，成为“国家示范性高职院”。现在，学校正在积极创建“江苏卓越高职院”和“国家高水平高职院”，正在实现百年跨越，开启新的起点和新的征程。
回眸百年历史，黄炎培为学校留下的宝贵精神财富和办学思想，至今仍然是点亮思想的一盏明灯。黄炎培所提倡的职业教育，不囿于培养单一技能，还要有“健全优良”完善的人格。“办职业学校的，须同时和一切教育界、职业界努力地沟通和联络”，该理念明确了职业教育的开放性和包容性，闭门造车搞不好职业教育，必须走校企合作、工学结合、产教融合、知能集成的“大职业教育主义”之路。
传承黄炎培思想，培育职教特色校园文化
为了弘扬黄炎培职教理念，将之融入全体师生的职业精神、职业道德和职业素质养成之中，每年新生入学第一课，由校领导讲授黄炎培职教思想。2004年学校成立了黄炎培职教思想研究中心和黄炎培职教思想展览馆，2005年起开设《职业观与职业道德》课程，重点讲授黄炎培职业教育思想。先后组织编印了《黄炎培职业教育文论精选》、《黄炎培职业教育思想学习资料》，编撰出版了《黄炎培职业教育名言解读》、《黄炎培职业教育思想评介》、《溯源与创新》等研究资料，开设黄炎培职业教育思想和黄炎培纪念馆专题网站，建成黄炎培数据库。南工院学报开辟“黄炎培职业教育思想研究”栏目，普及黄炎培职教思想教育。
通过文化熏陶，“敬业乐群”的校训，“手脑并用、双手万能”、“利居众后、责在人先”等理念，植根进优秀的校风、教风和学风，深入到莘莘学子的内心。各项制度建设、组织机构建设和队伍建设等制度文化建设常抓不懈，铸就了“铁的纪律、金的人格”。“谋个性之发展”的理念，与不同企业文化融合起来，形成了多姿多彩、各具特色的校园文化。学生的人格不断完善，实现了由单一技能培养到全面可持续发展可迁移能力的跃升。
弘扬大职业教育主义，创新人才培养模式
学校秉承“办职业学校的，须同时和一切教育界、职业界努力地沟通和联络”的理念，敞开校门办教育，创建了一家高职院省级大学科技园，并且与世界500强企业合作进行国家首批基于“技术联盟”的现代学徒制试点；瞄准企业一线急需人才培养断层的“知能集成”型高职本科试点；基于专业过程培养的“双创”人才培养模式。通过机制创新，将学生的创新、创业教育融入到人才培养的全过程，取得了显著的成效。
学校秉承黄炎培“职业教育的目标，不惟着重在‘知’，又着重在‘能’”的职教理念，用5年的时间，精心打造出“知能集成”型高职本科人才培养模式，打开了专业发展上行空间。该模式整合高职和本科各自的办学优势，一路闯过师资融合关、产教融合关和“双创”融合关。在高职本科人才培养的定位、模式和路径等方面，勤于实践，勇于创新，悟出“知能复合型人才”培养之道。通过构建“知能集成空间”，填补高职创办本科的研究空白，为满足企业一线急需的应用型人才培养和未来产业转型升级的需要，为改革应用型本科的教学和完善现代职教体系，为探索有中国特色的职业教育发展之路，提供了典型范例，为打造高职本科的专业课程，构建了“知能集成空间”。
围绕创新发展需求，打造教练型师资队伍
学校大力实施“人才强校”为战略，以改革创新为动力，以分类引导、分阶段、呈梯度培养专任教师为重点，以提升教师教育教学质量和专业实践能力为核心，通过实施“师德工程、高智工程、双高工程、质量工程、幸福工程、国际化人才工程”六大人才工程，打造以“明师德、乐教学、懂行业、能科研、精技能、通市场”为内涵标准的教练型师资队伍。
多士成大业，群贤济弘绩。通过实施“人才强校”战略，各类人才汇聚而至，人才引进质量明显提升。既吸引了千人计划、万人计划、国家名师、省名师、专业带头人、博士等学术型人才，又吸引了“大国工匠”“技术能手”、企业高管等高级技能人才。培养和建设了全国“黄大年式教师团队”、国家级优秀教学团队、省级优秀教学团队、省级科技创新团队、享受政府特殊津贴人员、教学名师、先进工作者、优秀教育工作者、优秀教师、劳动模范、辅导员年度人物、政府留学奖学金、“333高层次人才”培养工程、“六大人才高峰”资助项目培养对象、高校“青蓝工程”中青年学术带头人及骨干教师等各类优秀人才近百人，形成了聚天下英才共建与发展的生动局面，在百年跨越的新征程中谱写了“人才兴校”的恢弘篇章。
立足中国放眼全球，增进“世界生产能力”
学校秉承黄炎培“为国家及世界增进生产能力之准备”的理念，将“国内一流、国际知名应用技术型高职名校”作为发展目标，引领国际化发展。通过合作办学、境外办学交流互访，开拓师生国际视野，提高对外竞争力。通过“引进来”和“走出去”战略，以及“腾笼换鸟”和“转型提升”策略，国际化办学层次不断加深、水平不断提高、规模不断扩大。目前中外合作办学规模稳定在600多人，来自意大利、韩国、缅甸、加纳等24个国家的300余名留学生来校学习。引进22种国际行业证书和国际企业职业证书，证书对接专业比例达到36%。外籍专任教师比例2.3%。
借助“走出去”战略，学校为“一带一路”提供人才储备，伴随中资企业输出、资金技术输出，为中资企业培养当地人才。作为教育部职业教育“走出去”试点项目院校，与世界500强中国有色矿业集团合作举办中赞职业技术学院。依托学校传统优势的机电类专业软硬件资源，主体承担机电一体化、电气自动化等专业的建设工作，为率先“走出去”的中资企业提供职业教育服务。按照既定目标，目前已选派4批次共10余人次赴赞比亚实地调研和开展专业教学及英语能力培训，参与了多个工种和班级、共计300余人的员工技能培训班，为试点项目储备人才。
坚持“服务社会”，提高科技回馈社会能力
学校在黄炎培职教思想的指引下，长期致力于服务社会，不断提高科技成果转化率，提升服务区域经济的能力。学校推出《一流社会服务能力行动计划》，通过与企业密切合作，提升横向经费到帐和专利转化率。通过各类社会培训，提高服务区域的水平。学校坚持政府为主导、企业为主体、市场为导向、产学研紧密结合为支撑，整合要素资源，聚焦关键重点，成立协同创新中心。围绕“支撑平台”、“项目驱动平台”、“创新及实践教学平台”三个平台建设，在人才培养过程中起到“专业领先、科研发展、体制创新” 的作用。
学校充分认识到产教融合在现代职业教育中的核心地位，通过探索多种形式的工学结合模式，实现职业教育的知行合一，打造出“技术联盟”式、“双创孵化器”式、“国际伴随”式、“协同服务”式四种类型的“产学研”合作模式，创新创业人才培养平台和科创载体。学校着力推进与领军型企业的深度产教融合，与华为签定战略合作框架协议，致力于构建“专业共建、人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的紧密合作模式，整体提升云计算专业的实力，共同探索机制上的突破。
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