优质课堂要抓好教学评价“三结合”
2017年陈宝生部长提出，教育改革“全面施工内部装修”的主战场是课堂，开展课堂革命要构建一个以学为中心的课堂行动模式。众所周知，课堂是“师与生”共同成长、“教与学”相得益彰、知识的“释放与生成”此消彼长的地方，其“含金量”决定了人才培养的“含金量”，而陈宝生部长提出的课堂革命，就是要我们整个教育战线走出“巴纳姆效应”，面向世界、认识自我、改进自我、回归初心。
从来就没有完美，没有一成不变的优良。现代教育测评理论认为，课堂教学评价连接着“师与生”“教与学”和知识的“释放与生成”。从我们多年实践来看，这场“没有硝烟的革命”需要有效的课堂教学评价。这种课堂评价不是简单地将评价结果与教师职称晋级及任用挂钩，而是要将评价工作与促进教师发展、提升教育品质、保障学生学习成效相结合，通过坚守课堂质量底线，做好职业教育改革“内部装修”的“软装”，建设好优质课堂。笔者认为，围绕评价主体定标准、转变评价方式抓过程、用好评价结果促改进是建设优质课堂的基本路径。
围绕评价主体定标准，“四位一体”与分类评价相结合
教育部在《关于深化高校教师考核评价制度改革的指导意见》中提出“实行教师自评、学生评价、同行评价、督导评价等多种形式相结合的教学质量综合评价”。“四位一体”是美国学者E.枯巴和Y.S.林肯在《第四代教育评价》中提出的构建“所有参与评价人全面参与的评价氛围”的具体表现，目的是强化评价的反馈及对教师授课的矫正功能，吸纳学生、同行、督导、教师等所有参评人员共同探讨课堂教学并共享经验，协助并激发教师自我改进、不断提升专业教学能力，建立课堂质量自我保障机制。但在实践中存在两个问题：一是评价主体多为学生、同行、督导，教师参与自评深度不够。二是评价标准以组织者意志为核心，对不同主体评教的认知需求考虑不足。
为此，笔者所在的学校针对理论、实训等课程类型差异，基于学生、同行、督导、教师“四位”认知需求，从教学态度、教学内容、教学方法、教学效果、教学秩序五个维度制定评价标准，本土化《第四代教育评价》提出的构建“契合多元价值的评价标准”的理念。对于教师自评标准,不仅将自评标准从调查学生学习成效扩展到教师教学投入方面，还设计了教师可以根据学校标准框架自主设计观测点、在督导室审核备案后开展自评的制度安排，充分调动了教师研究自评、参与自评的积极性。
转变评价方式抓过程，“多方”系统与精细评教相结合
《第四代教育评价》中提出，评价应是参与评价的所有人特别是评价者与其对象交互作用、共同构建的过程，既要面向过去也要面向未来，既能满足学校绩效管理需求又能促进教师自我改进。教学评价数据采集的客观性、准确性、及时性是保证评价结果用于绩效管理、改善课堂教学的“隐形的翅膀”，至关重要。然而在实践中，学生评价，结果来源于教务管理系统网上评教；同行和督导评价，结果来源于听课后的纸质教学评价表。学生、同行和督导综合评价结果需要二次统计，数据量大、统计周期长、结果易出错，而且不能及时比较学生、督导、同行对教师教学态度、教学方法等不同评价维度的差异，不能及时反馈给教师。
为此，笔者所在的学校自主研发“教师授课质量评价管理系统”,通过系统汇集、统计、分析三方评价结果,为教师开展自评、改进教学提供数据服务。同时为保证评价工作的主动性、客观性与准确性，采取了以下措施：一是将同行评课工作计入基本教学工作量，教学督导室在评课工作流程中要求同行在教研活动中集体讨论教师授课评分、评语并由二级督导组委托专人记录入系统。二是组织学生学习评教标准、评教宝典、评教流程并签署《诚信评教承诺书》，规范、引导学生客观评教；对学生评教结果偏离历史平均值±10%的或评教结果低于监控目标限值的，要求学生在系统中评分的同时勾选教师存在的问题或录入改进建议。三是督导除全员覆盖随机听课外，对80分以下的教师进行集体听课，剖析授课问题关键，在与教师充分沟通后形成改进建议。教师可以随时登录系统查看“同行—学生—督导”评价结果、质量轨迹及评价建议，作为教师自评与改进教学的重要参考。此外，督导在听课评课过程中应用课堂观察法，从课堂观察的信息分析学校的管理状况和师生发展状况，每学期在校园网公布全校课堂教学质量监控目标达成度,打造课堂教学质量持续改进文化。
用好评价结果促改进，监控目标与自我改进相结合
教学评价的结果反映了教师授课质量水平，许多高职院校为体现以教学为中心，将教学评价结果纳入职称评审、岗位聘任的重要指标。这无疑是一种积极的评价考核措施，但单一或者主要采用这种措施的弊端是“胁迫”教师改进教学。“胁迫型”评价考核体现了前三代教育评价理论“浓厚的管理主义倾向”，虽然诊断出了不达标的教师，但也使教师降低了自评要求，易使全校教师授课质量的分布呈现“橄榄形”，而不是“倒三角形”。笔者认为，教师授课质量的持续改进需要外部的“胁迫型”评价，更需要教师“愿意变成更好的自己”的“种子”和学校信任教师“愿意变成更好的自己”的“阳光”。
因此，笔者所在的学校将“多方参与评教率”“教师授课质量”作为质量监控核心目标，通过对“多方”评教结果在渗透应用方面的制度建设，对评价结果的应用从“胁迫”走向引导，考核、激励、改进“三驾马车”并行。如颁布《教师授课质量考核评价管理实施办法》对教师授课门数实施“正常、限制、暂停”三级管理，设立“课堂教学质量优秀奖”奖励专业群内授课标杆教师，下发《基于自我改进的课堂教学质量多元评价实施方案》引导并帮助教师自我改进等。特别是对“限制、暂停”的“幼苗”“枯枝”教师，通过《开展“温室计划”，加大优质课堂建设的实施方案》，由专职督导帮助他们开展一对一自评、督促他们以多方评价结果为镜，对教学目标达成度、教学组织设计行为、课堂管理行为、沟通交流行为以及课堂教学效果等教学事实进行自我诊断并改善，主动跟踪学生学习反馈及教学改进成效，建立有利于教师专业发展的生态治理环境。让学生知识获取、教师职称评定与绩效考核、教师专业发展、学校课堂督导等环节回归到学校提升人才培养的生态链上来，让“教与学”更好地向教学相长、立德树人方向演进。
综上所述，课堂教学评价是促进所有参评人员共同探讨课堂并共享经验的行为，其最终目的是帮助教师主动依据多元主体评价结果及评价反馈意见，剖析自身差距，制定改进方案，改进教学质量，实现自我发展增值。以“三结合”为抓手，再书评教“奋进之笔”，发动教师、学生、同行、督导等多元主体通过评教广泛参与课堂革命，赋能课堂教学质量的深耕迭代。通过“三结合”扎实开展课堂教学评价，建设好优质课堂，培育出新时代德智体美劳全面发展的工匠型人才，我们的高职才能面对数以万计的学生和产业企业发展需求“润物细无声”。
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