秦皇岛职业技术学院实施创新发展行动计划侧记
创新发展 聚焦优质路
——秦皇岛职业技术学院实施创新发展行动计划侧记
近年来，秦皇岛职业技术学院以创新发展行动计划为统领，以深化产教融合为主线，以高水平专业建设为抓手，通过完善制度标准、打造校企命运共同体、建立德技并修育人机制等，在提质升级、赶超崛起的道路上奏出了新时代的强音。
“实”上下功夫 聚焦治理能力
以夯实党建工作为引领，提高办学水平。学院坚持党委领导下的院长负责制，不断优化党委统一领导、党政分工合作、协同运行的工作机制，构建了三大治理体系，即党委领导下的行政管理体系、学术委员会为核心的学术治理体系、工会和团委等团体为代表的民主管理体系，实现了依法办学、科学管理和民主决策。同时，学院精准发力、多措并举，通过持续推进干部队伍素质提升工程、夯实基层党建规范化工程、构筑党员先锋引领工程和推进宣传思想文化质量提升工程，充分发挥学院党委的领导核心作用和基层党组织的战斗堡垒作用，为学院高质量的发展引领护航。
以落实学院章程为核心，提高办学质量。以学院章程为统领，进一步落细、落小、落实“一章八制”的现代大学治理制度，按照“废、改、立”的原则，制定、修订了包括“秦皇岛职业技术学院委员会党委领导下的校长负责制实施办法”等在内的，涉及党建、教学、科研、人事、财务、学生、后勤各方面的一系列管理规章制度，形成了以学院章程为核心的层次清晰、内容规范的制度体系。另外，学院通过“十三五”事业发展总体规划、12个专项规划、年度工作要点、各部门年度工作计划等，形成了上下衔接、左右贯通、梯次递进的规划体系，进一步明确了“立足秦皇岛，服务环渤海，面向全国”的办学定位。
以充实优质资源为着力点，提高办学活力。学院充分发挥合作办学理事会在提升办学品位上的重要作用，不断扩大优质教育资源，加大职业教育集团化办学发展力度。学院先后加入了11个国家级别、省级职教集团，并于2018年牵头组建了紧扣现代服务业的河北省财经职业教育集团，构建了产业、行业、企业、职业与专业“五业联动”的运行机制，形成了多层次、立体化的集团化合作办学体系，推动河北省财经职业教育走集团化办学之路，有效地提升了技术技能人才培养质量和社会服务能力。
学院连续两次获得“全国文明单位”、以“优秀”等级通过国家骨干校验收、获“第五届黄炎培职业教育奖——优秀学校奖”等，这些荣誉的背后彰显着治理能力的提升。
“新”上下功夫 聚焦产教融合
学院通过对接产业构建专业集群、创新专业群与产业链整合模式、深化现代学徒制人才培养模式等举措，推动了校企合作、产教融合向纵深层次发展，进一步激发了办学活力，提升人才培养质量，促进了区域经济的发展。
紧扣新需求，对接产业构建专业集群。对接京津冀协同发展、“互联网+”和“中国制造2025”战略布局，学院建立了产业结构调整驱动专业改革机制，建立面向市场、优胜劣汰的专业设置机制。近年来，新增专业14个，撤销专业9个，停招专业1个。适应秦皇岛市“四大两特”（“四大”，即大旅游、大健康、大物流、“大智移云”；“两特”，即特色高端制造业、特色现代农业）的产业发展规划，学院不断完善优化专业设置及调整机制，形成了以酒店管理、物流管理等为引领优势专业，电子商务、机电一体化等为重点骨干专业，审计、环境艺术设计等为特色品牌专业的新格局，专业与产业契合度达90%以上，从而构建了适应区域产业需求的、具有地方综合性职业院校特色的“三大专业圈层”专业集群，初步形成了专业结构优化、专业特色明显、专业实力一流的专业体系。
适应新常态，创新专业群与产业链整合模式。学院对接区域产业战略布局，结合专业建设的发展及优势，与京东集团、联想集团、用友集团、中联集团、中信集团等知名企业紧密合作，携手共建了京东学院、联想IT学院、新道经管学院、中联智慧财经学院和中信戴卡学院，将职业标准、职业理念、职业精神及企业文化等融入人才培养全过程，促进了产业链、教学链、人才链、创新链的有机衔接，形成了“校企命运共同体”。同时，学院以焙烤食品加工技术、智能制造技术这两个省级生产性实训基地和VBSE经管类跨专业虚拟仿真综合实训中心为重点，与地方知名企业进行技术创新、产品研发、科研攻关、项目推进等合作，积极探索专业群和产业链深度融合的新模式，更好地服务了区域经济的转型升级。
开拓新视野，深化现代学徒制人才培养模式。学院与广东南方数码科技股份有限公司、江泰保险经纪股份有限公司、万豪酒店集团及北京华航航空服务有限公司等企业紧密合作，在订单班基础上，深化数字展示技术、保险（保险经纪方向）、酒店管理、空中乘务等专业的现代学徒制人才培养模式，实现了校企合作、产教融合的提质升级。尤其是学院与中信戴卡股份有限公司签订了现代学徒制（留学生班）合作协议，同本地“走出去”企业一道援助“一带一路”沿线发展中国家经济建设，提供人才教育培训，引进摩洛哥留学生来校学习。培养“洋学徒”50人，未来每年将培养200人次。这种深具创新理念的合作方式，在服务国家“一带一路”倡议、开展国际化职业教育、创新现代学徒制人才培养模式等方面深具创新性与突破性。
“育”上下功夫 聚焦德技并修
以德铸魂，培育有高度的人。学院围绕“立德树人”根本任务，通过构建“一体四翼”的德育课程体系，即思政课为“体”，综合素养课、专业教育课、业余党校课、公共选修课为“四翼”。融入“翻转课堂”教学模式，学生自主学习变为中心，将思政课程与课程思政有机融合，从授课方式上进行创新；汇编习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”教学专题提纲，编印使用习近平新时代中国特色社会主义思想学习手册等，从授课内容上进行创新；每年开展“雷锋精神活动月”“思政文化宣传月”“校园明星评选”等“中国梦”教育活动20多项，从教育实践上进行创新。
以文修身，培育有温度的人。学院从净化、绿化、美化校园入手，完成各个系部特色标识、实训基地建设等，将校园景观轴线与文化脉络相互融合，有机共生，营造出绿色生态的文化氛围；社团文化活动丰富多彩，现有实践公益类、文化艺术类、学术科技类、兴趣爱好类、体育运动类等五大类的学生社团40多个，学生们主动参与各种文化活动的人数占在校生的80%以上；精心打造出全国仅有的具地域文化特色和新时代风貌的“魅力家乡”和深具养成文化的“星级文明宿舍创建”、彰显企业文化的“大学生科技文化节”等品牌文化活动，其育人成效引起国家级别媒体多次关注报道。
以匠炼技，培育有精度的人。其一，有机制。学院坚持弘扬工匠精神，构建“目标、标准、组织、实施、监测、总结、创新、改进”“八步一环”质量改进螺旋式体系，并通过建立完整的技能大赛和创新创业大赛的奖励激励机制，把职业标准及大赛标准纳入课程体系，将“以赛促训”“以赛促创”作为专业建设和人才培养质量评价的重要指标。其二，有平台。依托5个校内生产性实训基地（国家级别2个、省级2个、校级1个）、大师工作室以及大学生创新创业孵化园等，进行实训、生产、技术服务，开展与就业、职业指导相结合的“工匠精神”主题教育活动等，促进学生职业道德、职业习惯和职业行为养成，培养学生精益求精的工匠意识。其三，有实战。针对专业技能、职业岗位或岗位群，组织学生们每年参加与国家或行业大赛赛项接轨的技能竞赛20多次，激励学生学习技能热情，检验教学质量，为社会培养高素质的“工匠型”人才。在由中国科学评价研究中心、武汉大学中国教育质量评价中心等发布的全国高职院校排行榜中，学院连续3年位列全国百强之中。
（李国新 杨永海 张祎）
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