高职院校学生干部教育管理创新性研究
[摘 要] 对高职院校来说，管理学生是一项很繁重的工作。想要缓解高校，尤其是高职院校学生管理工作的压力，可以培养优秀的大学生干部，让大学生干部管理大量的普通大学生，然后通过对这些大学生中佼佼者的集中管理，间接达到有效管理全校师生的目的。所以，想要有效管理全部学生，首先应该培养可以自主管理的优秀学生干部团队。
一、高职院校学生干部的特点
（一）眼界开阔，思维活跃
随着互联网的快速发展，虽然学生对知识的深入汲取受到了限制，但是学生可以随时随地获取大量的、多样化的资讯，这些资讯对开阔学生的眼界、活跃学生的思维，还是有益处的[1]。
（二）渴望肯定，提升能力
所有学生都会渴望得到师长的肯定，不管是学习方面，还是学校工作方面，所以他们会更重视个人综合能力的提升，一边提升自我能力以求达到职务需求，一边希望获得更多的肯定，达到心理上的满足，最终实现个人价值。
（三）自律不佳，责任心不足
高职院校学生的通病就是自律性不强，虽然在刚被选为学生干部时，会因为迫切渴望得到师长的肯定，表现得格外积极和优秀，但是时间一长，他们的责任心和自制力不足的问题就会显现出来。他们在管理学生的过程中，会慢慢和这些被管理的学生同质化，不守规矩，甚至包庇不守规矩的学生，不仅丧失了学生干部的带头作用，而且不利于长期的学生管理工作。
二、高职院校学生干部综合能力培养存在的问题
（一）缺乏对学生干部思想品质的培养
思想决定行为，学生干部不是没有积极参加学生管理工作的阶段，只是没有从思想层面真正改变自己的性格和行为习惯，所以到了后期，学生干部往往和普通学生也没什么区别了。所以，在培养学生干部的时候，应该将思想品德的培养放在能力培养之前的优先地位。
（二）培养学生干部创新能力的意识有待提高
教育不应该是片面的，全面的教育才能培养优秀的人才。高职院校学生干部的培养计划中，不缺创业方面的培训，对学生创业这方面，还提供了很多的项目平台[2]。反之，学生的创新性思维反而被局限，很难看到有创新性的项目出现。尤其是当下重视创业，更重视创新的时代背景下，不能不提高创业意识，对他们创新意识的培养应该得到重视。
（三）学生干部的考核奖惩机制尚不完善
学生干部的工作积极性在长期工作中呈现持续下降趋势，这和尚不完善的工作管理制度，尤其是不明确的奖惩机制有关。在鼓励学生干部承担学生管理工作的同时，应设定严格的考核机制，对做得好的、管理到位的学生，要给予相应的奖励，比如增加学分、提供实习机会，或者推荐信；对做得差的，管理不到位的学生，要进行相应的惩罚，比如撤销学生干部的职位，或者扣除工作分等。只有完善这种奖惩的考核机制，才能更利于学生管理工作的进行。
三、高职院校学生干部综合能力培养的创新性对策
（一）加强学生干部思想素质的培养
思想会引导学员做出不同的选择和行为，所以，教育的目标不仅是具备才能，更要注重思想的造就。从根本上改变学生干部的工作态度，做好领头羊。落到实践中，最直接、也最容易看到成效的方式，就是开展有层次、系统化的学生干部培训班[3]。在培训中，要重视对学生干部思想素质的强化，并且通过提供各种学习、工作平台，让学生干部有提升自我综合能力的平台，内外兼修。
（二）树立学生干部的服务意识
学生干部是被选出的一部分优秀的学生代表，但最终不是作为管理者来培养的，而是为了让学生自由活动显得更加有序和丰满。所以，从最初的选拔开始，就不能让他们产生领导的思维，而要说明学生干部的工作，是为学生活动提供各种物资和场地的支持，在竭力为其他学生解决问题的同时，提升自我的综合能力。
（三）强化学生干部的创新意识
能够按部就班地完成份内工作，虽说对综合能力的培养是有益的，但是进步空间较少，所以还是少不了要创新。在完成琐碎的工作之余，同时思考是否有更高效、快捷的方式来完成同一件事，保证工作的可持续进展。这样不仅利于学生管理工作的有效进行，还对学生干部未来进入社会有很大帮助。
（四）建立完善的学生干部考核机制
修订欠缺的考核机制，解决奖惩不分的问题，不仅可以鼓励优秀的学生干部更积极地参与学生管理工作，还可以将工作效率低下的学生干部，从这支队伍中排除出去，相同的人力和时间，最终的管理成效是大不一样的[4]。
综上所述，高职院校培养兼具专业能力和管理能力的学生干部，不仅可以为学校管理学生减轻负担，还可以为社会输出更多全面发展的人才。不管是从管理学，还是从人才培养的角度来看，通过行之有效的对策，打造这样的学生干部团队是很重要的。基于此，必须采取各种创新性对策，使高职院校学生干部教育管理工作能够顺利进行。
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