集团化：打造财经职教“新版图”
——聚焦北京商贸职业教育集团建设发展之路
2018年6月8日，北京商贸职业教育集团第二届理事会第一次会议暨产教融合活动在北京财贸职业学院胜利召开，行业企业、科研机构等85家成员单位齐聚一堂，就校企合作、校校合作等达成了一系列共识与协议，彰显出澎湃的集约化育人活力。
北京商贸职业教育集团的成功实践，有力地证明了集团化办学是深化产教融合、激发职业教育办学活力、促进优质资源开放共享的重要途径，更为打造中国特色的职教发展之路提供了鲜活样本和有益启示。
共同参与 攥指成拳聚合力
北京商贸职业教育集团成立于2012年12月，是首都仅有的一个商贸类职教集团，由北京财贸职业学院牵头组织成立并担任理事会长工作，负责运行管理。集团自成立以来，积极整合政行企校资源，在技术技能型人才培养、社会培训、产学研合作、专业联盟建设、技能大赛以及对外交流合作等方面进行了全方位探索和实践。
集团高度重视组织建设的规范性和程序性，在成立之初便科学制定了《北京商贸职教集团章程》《北京商贸职教集团建设方案》。一方面，系统完备地构建了理事会、秘书处、专业委员会及专业联盟等组织体系和治理体系，为解决职教集团普遍存在“集而不团”的问题提供支撑与保障；另一方面，着重解决职教集团可持续发展的体制机制问题，打基础、立支柱、定架构，为形成共同参与、共同建设、共同受益的“三共同”组织化运行机制创造了有利条件。
在章程与建设方案的指导下，集团每年定期举办理事大会、产教融合活动，积极推动专业联盟间的互动与合作；并紧随集团的拓展，不断完善机制，制定了《专业联盟章程》等相关制度，有力地保障了集团运作的稳定与高效。
集团积极探索政府推动、多方参与、资源共享、优势互补、产学研互动，产业链、教育链有机融合的职业教育集团化办学新模式，以项目为纽带，让集团内的行业企业和院校相互合作，同享资源，协同发展；创新开展网络教学资源库建设、组建专业联盟、共建共享实训基地、实施教师“双百”计划、开展现代学徒制试点、中高职衔接培养、职业技能大赛、共享型教学资源库建设、优秀学生台湾应用科技大学访学计划等，促进校企合作、校校合作；组织教师开展人才需求调研和项目研究，为行业企业和社区发展提供多样化教育服务和智力支持，实现产学研有机融合。
值得一提的是，北京商贸职教集团率先在集团内施行学分互认制度，通过成员单位提供、组织立项开发、政府部门购买服务等方式获取并进行选优。学习方式采用线上线下混合O2O学习模式，学生完成具体课程学习任务后，在线学习平台记录其学习成绩，由课程教学团队进行审核，学生所在学校认定该生分数或成绩，职教集团秘书处统一签发课程结业证书，进一步增强了集团的向心力。
随着成员院校的专业转型升级、师资水平提高和学生综合素质提升，北商职教集团在为首都商贸服务业发展提供更多优质人才保障和智力支持的同时，自身社会影响力与美誉度更是显著增强，形成了极具特色的“北商职教集团”品牌。
共同建设 创新驱动增效力
集团化办学是国家深化职业教育办学体制机制改革，推进现代职业教育体系建设的重要举措，职教集团的建设和发展在产教融合、校企合作、资源共享、优势互补、合作育人、合作发展上的优势逐步显现。但同时也存在“集而不团”等普遍性问题，迫切地需要职教集团通过创新来破解困局。
对此，北京商贸职业教育集团用5年多的探索与实践，聚焦职教改革效率和活力两大核心问题，在贯通培养、产教融合、校企合作、社会服务、师资队伍培养、创新创业教育等方面做了大量开创性工作，通过模式创新、方法创新、应用创新，走出了一条极具“北京商贸”特色的职教科学发展之路。
模式上，集团创新打造了共同参与、共同建设、共同受益的“三共同”集团化办学模式，通过共建“双主体”商学院，校企双方在订单培养培训、学生实习就业、研发咨询服务、师资培训共享等方面实现一体化发展，深化了校企合作的创新模式，实现了校企双方优势互补、互惠互利；通过完善专业动态调整与协同发展机制，使专业建设与首都产业相对接，按照首都经济社会发展需要，在职教集团内先后成立了会计、市场营销及物流、电商专业联盟，推动了专业动态调整与转型升级；通过校企共建共享实训基地，共同研究学生职业能力培养，共同设计实训任务，促进了学生职业能力培养，同时为教师科研、社会服务提供平台，进一步深化了校企合作。
“三共同”模式有力地推进了校企双方在订单培养培训、学生实习就业、研发咨询服务、师资培训共享等方面实现一体化发展，促进了专业转型升级、教师专业水平提升及学生综合素质提升，深化了校企合作的创新模式，实现了校企双方优势互补、互惠互利。
方法上，集团创新打造教学资源公共服务平台，建立了“北京商贸职教集团”门户网站，采用移动互联、物联网、云计算、大数据等技术，支持移动课堂、智慧课堂、企业课堂等三课堂教学活动，承载丰富的财贸特色数字资源，建设功能丰富、开放共享、生态和谐、使用便捷的教学支撑体系；积极探索“互联网+职业教育”，面向职教集团成员开设了财贸在线智慧学习平台，组织开发一批中华传统优秀文化课程和财经商贸类特色数字课程，推行线上线下混合教学。
应用上，集团多方式创新集团化办学实践，通过开展“双百计划”，组织各行业企业高技能人才到各校担任兼职教师，为学生带来企业更新的理念经验，推动校企融合；通过开放共享资源，组织集团内各校学生赴台湾访学，学习先进经验；通过组织澳大利亚TAE培训，促进教师学习国际先进经验，更新教学理念，提高教学水平；通过吸引企业专家进校园讲课等活动，提升学生社会实践能力；通过开展台湾访学计划，为学生提供优秀的境外职教资源，提升学生素养。
共同受益 百花齐放展活力
如今，北京商贸职业教育集团正呈现出全面推进、百花齐放的良好发展态势，彰显出新时代职业教育的生机与活力。
学生的社会实践水平和创新创业能力得到有力提升。集团连续三年实施了“双百计划”，组织行业企业高技能人才到学校担任兼职教师，达到5370课时，近100门次课程，学生满意度高达90%，为学生带来了企业更新的理念及经验，推动了校企融合；职教集团积极支持校企联合举办的学生技术技能大赛，近三年支持举办技能大赛8次，参与学生达3000余人，集团推选的学生作品多次获得特等奖、一等奖，促进了学生社会实践水平和创新创业能力的提升。
师生的国际化素养得到有力提升。集团依托职业院校现有国际合作项目，开放共享资源，在2015年和2016年资助集团内各院校64名学生访学交流，学习先进经验，开阔了视野；通过组织两次澳大利亚TAE培训，为教师带来国外先进的教学理念、方法，提升了教师的教学能力。
教师产学研水平得到有力提升。集团服务于区域和产业发展，开展商贸行业职业人才需求调研，完成了《北京市连锁零售业人才需求调研报告》《通州区文创产业人才需求》等项目，把集团建成商贸职业人才的合作培养基地，提升了集团教师的产学研和咨询服务能力。
财经类职业教育现代学徒制初见成效。根据“教育部门关于开展现代学徒制试点工作的意见”，集团多家成员单位开展多方位的现代学徒制探索，北京财贸职业学院与北京华联集团开展了管培生项目，70%的学生留在华联就业，为开展财经类现代学徒制改革探索了一条行之有效的路径。
产教融合、协同发展得到有力促进。集团积极响应北京市职业教育宣传月活动，连续2年开展产教融合活动，吸引京津冀及全国其他各地近200所院校、企业代表出席。2016年职教集团支持承办了首期京津冀创新创业导师训练营，近30所中高职院校的60余名师生参加训练营学习。职教集团吸收了来自天津与河北的职业院校，以集团为平台，组织京津冀三地的合作。职教集团先后组织了京津冀高职院校人文教育论坛、京津冀财经职业教育协同发展研讨会等，探讨区域职业合作。通过近几年的活动，集团进一步深化产教融合，促进京津冀区域协同发展。
面对未来，北京商贸职教集团目标明晰且坚定，集团将继续以优势互补、互惠共赢为目标，联合京津冀的职业院校、境内外应用型本科院校、行业领军企业等组成办学联合体，在管理体制机制、合作领域、人才培养模式等方面不断创新，为推进职业教育与经济社会发展提供更加坚强有力的支撑。
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