“学做创”让职教课堂活起来
兴趣领着学生学、任务带着学生做、创新引导学生走，陕西工业职院——
“学做创”让职教课堂活起来
本报记者 冯丽 通讯员 王伟 黎炜
■职教奋进新时代·经验篇
“我们的产品创新性地将数字图像技术应用于牙周疾病的临床诊疗，通过对探诊场景的智能可视化展示和处理，能大幅度提升患者体验和临床效率，市场前景看好。”陕西工业职业技术学院的唐忠林博士最近忙着与西安苏茂医疗科技有限公司接洽，他们合作研发的“智能可视化牙周探诊仪”项目获得陕西省教育厅服务地方项目专项资助，即将投入市场，成为该校校企合作共赢的范例之一。
产教融合、校企合作是推动高等职业院校特色发展和提高人才培养质量的重要路径。近年来，地处经济欠发达地区的陕西工业职业技术学院以真诚之心开路、用开放心态办学、借培养质量说话，在改革中求突破，在实施中促提升，在落实中求实效，探索出了一条有特色的校企协同办学育人之路。
校热企冷、两张皮等现象如何破——
协同育人联盟让校企合作热起来
前不久，经过专业技能知识测验、心理测试及面试等环节的考核，材料学院2018级模具设计与制造专业的雷昌祎等20名学生进入学院与汉达精密电子（昆山）有限公司联办的2020届“汉达模具”订单班学习。经过校企联合培养，下学期他们将到企业进行实践锻炼。
“我们与汉达精密电子（昆山）有限公司自2016年就建立了合作关系，从最初的学生顶岗实习到工学结合、成立订单班定向培养，再到专业共建、师资共享，双方的合作为学生提供了广阔的就业平台，现已为昆山经济开发区6家企业输送了200多名实用型技能人才。”材料学院院长李云说。
校企合作是职业教育发展的必由之路，针对现实中校企合作“校热企冷”“两张皮”等现象，从2009年起，陕西工业职业技术学院发挥行业和学科优势，先后牵头组建了陕西装备制造业职业教育集团、全国机械行业材料成型与控制技术职业教育集团和校企协同育人战略联盟等校企合作平台，资源共享，优势互补，让企业成为学校人才培养的参与者、合作者，学校成为企业员工的贮备库、蓄水池，学校与企业相互支撑，互惠互利，让校企合作热起来。
学校坚持客户需求导向，从“你想什么，你做什么，你要什么”出发，思考“我能给什么，我能改什么，我能做什么”，不断优化整合校内外资源，促进校企合作机制和人才培养模式的协同创新，产教融合培育现代工匠。从2017年的402家成员单位增至2019年的512家，陕西工业职业技术学院校企协同育人战略联盟的“朋友圈”不断扩大，校企合作的范围和深度不断拓展。其中，合作10年以上的企业212家，行业500强企业占58.6%。学校还与20多个国家建立合作关系。
学校按照紧密合作型、联动合作型、辐射带动型把联盟企业分成三个合作圈，对应学院三级专业建设体系，形成产教融合基本架构，支撑学院人才培养和企业用人需求。同时积极反哺企业，在联盟发起“校企合作技术研发服务项目”征集活动，共有32名教师组成的科研团队认领了欧姆龙自动化(中国)有限公司、西诺医疗器械集团有限公司、西安欧中材料科技有限公司等9家企业的15个校企合作研发服务项目，推动教育链、人才链与产业链、创新链的无缝衔接。
据统计，近3年来，依托校企协同育人战略联盟等平台，陕西工业职业技术学院联合企业开设订单班302个，受益学生7000余人。与日本欧姆龙公司11年合作形成的“校企七联合”订单培养案例成为全国高职校企合作典型案例。学校毕业生在央企和行业龙头企业等国家骨干企业就业比例超过60%，初步形成了具有陕西地域特色的校企协同育人合作品牌。
“截至目前，2020届6584名毕业生的实时签约率为95.96%，与去年同期持平，受疫情影响不大。这得益于我们有近一半学生是通过订单班在联盟成员企业就业。”该校就业处处长卢文澈说，随着校企合作育人的逐年深入，订单班培养模式已由共同育人走向共享共建，再发展到向企业提供科技服务，走出了一条从用人到育人，再到融合发展的道路。
如何激发学生课堂学习兴趣——
将课堂开设在实训基地
汽车检测与维修技术专业2019级学生严家鹏，这几天和同学一起，在校内汽车标准化养护训练中心进行汽车机电维修实训。该基地由陕西工业职业技术学院与海源畅达有限公司于2019年合作建成，企业和学校共建共管，面向社会开放。学生在这里接触的都是真实的故障车，汽车的品牌、型号各异，受损情况也各不相同，真正实现了在学中做、在做中学。
针对高职学校学和做“两张皮”问题，陕西工业职业技术学院改革传统教学模式，采用“学做创”一体化教学模式，将传统课堂开设在学做一体化的开放式实训基地，根据学生感兴趣的真实项目设计教学内容，将企业岗位真实项目、大赛项目、创新项目引入课堂，由企业大师和能工巧匠指导学生，教、学、做合一，让兴趣领着学生学、让任务带着学生做、让创新引导学生走。
在人才培养过程中，学校突破以往的“企业提需求、拿方案、订标准，学校按需求完成培养，接受用工考核”的模式，强化校企“双主体”作用，参照职业岗位任职需要，将实训基地从简单的岗位轮训向机制完善、内涵充实转型，从关注顶岗实习向注重系统育人转变，从重视岗位适应向岗位胜任转化，打造“学做创”一体化教学实训环境，在企业内按照教学要求共建实训车间和开发专业岗位，建立“厂中校”；在校内对接生产需求引入企业资源构建“校中厂”，还在联盟单位内发起协同育人“好师傅”“好导师”评选，将教师和企业的技术专家、技能大师凝聚在一起、形成育人合力。
与此同时，学校借助各级技能大赛平台，建立“国家级—省级—院级”三级大赛培育管理机制，通过对大赛资源和成果的有效转化，建设了一批活页式教材、实训指导书、微课、试题库等资源，推进赛教结合、以赛促学的培养链路。通过14个国家级专业资源库项目、81门在线开放课程、36门“翻转课堂”，依托云班课、雨课堂等教学平台，进一步推动信息化教学、虚拟现实技术、数字仿真实验、在线知识支持等广泛应用。
“学做创”一体化培训，让陕西工业职业技术学院学生的思想素质、就业竞争力显著增强，涌现出全国人大代表何菲、全国技术能手何小虎、陕西省技术状元黄亚光、四川省技术能手郑永涛，陕西省优秀大学生村官王鹏等一批优秀学生。仅近3年，学生参加各级各类技能竞赛累计获得国家级赛项奖330项，2018年、2019年全国职业院校技能大赛获奖数均居全国高职院校第二名。
“我们致力培养实用型应用性的高技能人才，让愿意就业的学生能就业就好业，让就业的学生生活得更体面更有尊严。”卢文澈说，多年来学校招生就业两旺，连年招生7000人以上，就业率稳定在97%以上，毕业生在央企和行业龙头企业等国家骨干企业就业比例超60%，用人单位满意度95.45%，毕业生对母校的满意度95.15%。
如何发挥技术研究和技能应用创新优势——
“三院一中心”让产教研用融起来
这两天，西部产教融合研究院院长王建军十分忙碌。在他的牵线搭桥下，学校与北京精雕科技集团有限公司、西安航天发动机有限公司、西安增材制造国家研究院有限公司等行业领军企业谋划开展深度协同的校企合作。
“产教融合研究院的一项重要职能就是主动对接行业企业和科研院所，为高层次人才引进和校企协同高水平专业技术团队完成对接的‘最后一公里’，为行业企业创新发展和区域产业转型升级提供智力支持。”王建军原是宝鸡机床集团有限公司机床研究所总经理助理、副总工程师，去年底被陕西工业职业技术学院作为高级人才引进，担任新成立的西部产教融合研究院院长。
陕西工业职业技术学院始终将改革方向聚焦于产教融合与校企合作。如果说校企协同育人联盟的建立解决了平台问题，那么，学校去年布局成立的“三院一中心”，即西部产教融合研究院、西部现代职教研究院、西部创新创业研究院和技术转移中心，则为打通产教融合、校企合作“最后一公里”，解决产教“两张皮”等体制机制问题打开了通道。
航空学院教师赵伟博今年通过技术转移中心成功转让了两项自有技术。他说：“‘三院一中心’的设立，为教师进行技术创新搭建了平台、畅通了渠道，更好地激发了大家立足专业参与科研创新实践的热情。”
技术转移中心设立之初，学校就出台了科技成果转化、专利管理等一系列制度，明确了科技成果转化所得收入的90%奖励给成果完成人等政策，并尝试在教师岗位中设立科技推广型岗位，鼓励教师赴企业开展成果转化，促进产教深度融合。
“我们一名教师研发的柔性玻璃技术成果正在山东省济宁市进行转化，目前项目已进入中试阶段，投入使用后将打破日本、美国在该领域的技术垄断。”技术转移中心主任刘引涛说，双高建设和职教20条出台以后，学校科研工作一个最明显的变化就是重心由过去的拿项目批经费，转变为进行科学研究、技能培训，加大对区域经济中小微企业的服务。
目前，西部现代职教研究院被陕西省教育厅确定为陕西高校社会科学哲学基地，西部产教融合研究院联合全国机械职业教育教学指导委员会积极推进校企产教深度融合，西部创新创业研究院围绕陕西新能源汽车发展战略，对接新能源汽车企业和高校、科研院所等单位，就服务区域经济发展中如何更好地发挥高职院校在技术研究和技能应用创新方面的优势展开了探索。
“未来5年，我们将聚焦高素质人才培养和高技术技能训练，瞄准产业转型升级需求，强化技术技能积累与创新，促进专业课程、技术技能和行业企业的进一步融合，全面提升专业办学特色和人才培养质量。”该校党委书记惠朝阳说。
实践者说
【院长说】
陕西工业职业技术学院院长刘永亮：
我们按照“完善机制、校企合作、集成创新、多元共赢”的思路，与装备制造业百亿级企业、国外知名职业院校、“一带一路”沿线国家教育机构等开展战略合作，持续深化集团化办学模式，加速双主体育人模式改革，以内涵提升推动持续发展、以产教融合推动协同发展，建设引领改革、支撑发展、中国特色、世界水平的高水平高职学院。
【企业说】
欧姆龙（中国）有限公司顾问中道教显：
欧姆龙历来重视本地人才的培养，在华企业里中国员工占比最大。经过11年的校企深度合作，目前陕西工业职业技术学院共有540名订单班毕业生在欧姆龙的各个岗位发挥自己的优秀才能。他们表现出比其他员工更为优异的素质和能力。欧姆龙将继续携手学校，深化合作，共育世界一流员工，走向新的辉煌。
【学员说】
机械工程学院2010级毕业生何小虎：
在校期间，得益于母校为我们搭建的学习成才环境，尤其是在深化产教融合方面的改革。毕业时，我以实操第一名的成绩被中国航天科技集团有限公司第六研究院录取，经手的产品先后应用于探月工程、北斗卫星导航系统、载人航天工程等国家重大航天工程任务中，并被评为全国技术能手、中央企业青年岗位能手等。
中国教育报2020-8-21


