职业院校如何推动产业转型升级
“随着我国进入新的发展阶段，产业升级和经济结构调整不断加快，各行各业对技术技能人才的需求越来越紧迫，职业教育重要地位和作用越来越凸显。”国务院印发的《国家职业教育改革实施方案》指出，要把职业教育摆在教育改革创新和经济社会发展中更加突出的位置，“职业院校应当根据自身特点和人才培养需要，主动与具备条件的企业在人才培养、技术创新、就业创业、社会服务、文化传承等方面开展合作”。
今年的政府工作报告也强调：“加快发展现代职业教育，既有利于缓解当前就业压力，也是解决高技能人才短缺的战略之举。”这相当于把职业教育摆在关乎产业转型升级的战略地位，彰显了党和政府推进产业转型升级的决心。
当前，职业院校怎样更好地服务现代化经济体系建设，培养产业转型升级所需的高技能人才？怎样破解理论和实践教学“两张皮”难题，建立健全校企共赢机制，进而推动产业转型升级？带着问题，记者近日走访部分高职院校和相关企业，与学校领导、企业负责人及职教专家进行了深入探讨。
校企合作“剃头挑子一头热”难题咋破
校企合作是职业教育的基本办学模式，是办好职业教育的关键所在。教育部等六部门曾联合发布《职业学校校企合作促进办法》，对职业院校开展校企合作作出规定和要求，在政策法规层面弥补了职业院校推动校企合作的不足。
然而，政策很丰满，现实很骨感。在当前办学条件下，职业院校深化校企合作依然存在诸多现实问题，首先就是缺乏“多元主体之间的协调机制”。
推进校企合作需要政府、企业、行业的支持，有时还需要专业中介机构牵线与协调。“没有政校行企多元参与，校企合作就不可能走得远。在这种情况下，作为高职院校就必须主动作为，创造性地落实政策，全力做好‘对接需求’这篇大文章。”在近日召开的威海职业学院校企合作研讨会上，该校党委书记吴永刚结合办学实践，对这一问题进行阐述。
在吴永刚看来，威海职院是威海市属高校，因此市里提出的重大战略，都是学校研究的重大项目。
2017年初，威海市政府出台《关于加快新旧动能转换促进工业企业提质增效的实施意见》，明确提出加快构建新型产业体系，推进企业转型升级、提质增效。威海职院立刻把促进新旧动能转换摆上重要工作日程，坚持用优势、特色专业对接优势、特色产业，研究建立了专业动态调整机制。
为促进建筑业转型升级，大力发展装配式建筑，学院与山东万斯达建筑科技股份有限公司共同出资建立了万斯达学院，合作成立装配式建筑教育研究所。通过与企业深度融合，校方获得了企业的先进技术、设备和实训条件，企业也及时破解了生产建设过程中遇到的各项难题。
“新旧动能转换工作中，我们的优势在于人才、智力和平台，企业的优势在于技术、创新和实践，双方需要一个完美的结合。”吴永刚说。
为了与企业建立起长效共赢机制，该校探索实行了“二级学院”发展模式。这种模式最大的特点是“混合所有制”，让校企成为“市场运作、利益共享、风险共担”的命运共同体。
“这种合作模式不但解决了企业人力资源问题，还实现了新技术新产品的研发储备。”新北洋信息技术股份有限公司人力资源部总监庞裕强评价说。
看到众多企业在与职业院校的合作中享受到“红利”，三角集团派出人力中心常务执行总经理王向东到威海职院挂职，他的一项重要任务就是寻找与学院合作的切入点，促进企业需求侧和教育供给侧要素融合，进一步打通人才培养体系供需和科技创新链条，使学校和企业的合作走向良性循环。
而对于行业类高职院校来说，利用行业办学优势，整合多方资源，推进集团化办学，是探索构建校企合作共赢机制的有效途径。
山东药品食品职业学院是山东省市场监督管理局所属的行业院校。2017年12月，学院牵头建立山东食品药品职业教育集团，49家企事业单位和行业协会加盟。学院副院长李淑霞介绍，威海是康养之都，近年来健康养生企业发展势头良好，学院适应这一产业发展趋势，与职教集团成员单位合作共建老年保健等新专业，促进了区域产业的转型升级。
“剃头挑子一头热”，是以往职业院校开展校企合作面临的最大困境，如今这一局面已大为改观。“长期合作的基础是共赢，只有充分考虑校企双方的利益，实现企业利益和学校发展的深度捆绑，才能真正改变过去校企合作中学校一厢情愿的情况。”吴永刚说。
理论和实践教学“两张皮”难题咋解
“书本上种庄稼，黑板上开机器”，部分职业院校理论与实践教学脱节的情况，一直为社会所诟病。怎样才能破解这一难题？
吴永刚认为，职业院校理论与实践教学“两张皮”问题出现的主要原因是办学定位、专业布局没有紧跟经济社会发展需要，而是迎合家长、学生的愿望；课程体系、教学手段设置没有围绕企业岗位技能需要，而是教师会什么就教什么。“职业教育是职业生成教育，不是职业准备教育，本质是教育，核心是职业。”他说。
为此，威海职院全力探索教学过程与实践过程的对接机制，构建任务化课程体系、一体化教学场所、实战化教学岗位，集中凸显职业院校的“类型教育”特点。
过去，威海职院的学生一年级学公共课、二年级才接触专业课。如今，学院把专业核心课程设在一年级第一学期，并大力推进项目教学、案例教学、工作过程导向教学，结合合作企业、校内生产性实训基地的教学岗位情况，编制工学交替、产教融合的课程教学计划。
为完善实训设施、打造一体化教学场所，威海职院投资5.8亿元，全面启动理实一体化教室改造工程，把实训室变成教室、把车间变成教师办公室，让学生在真实场景中学习理论、锻炼技能、感受职场氛围。
威海市委书记王鲁明向记者介绍，威海职院坚持“理论实训一体，实习就业联动”，做到了教学和实践结合，探索出“订单式、定制化、精准化、靶向化人才培养模式”，为地方经济转型升级作出了突出贡献。
而以企业为主体办学的山东铝业职业学院，在理实一体、工学结合方面有着天然的优势。学院院长由公司董事长担任，师资队伍与企业技术技能、管理人才队伍相融，学院一半以上教师有企业工作经历，企业生产线就是学生实习实训场地。2017年迁校威海后，学院积极对接威海产业转型升级需求，一年时间承接了威海企业技术升级项目12项，仅为豪威电子研发改造生产线一项就将产量提高三倍，产品合格率提高2.1%，节约成本500多万元。
产业升级所需要的高技能人才咋培养
培养高技能人才，是职业院校推动产业转型升级最直接的方式。目前，一批高职院校正锐意改革、抢抓机遇，以敏锐目光确定专业设置和专业定位，并根据经济发展对人才需求的变化作出相应调整，努力实现人才供给与需求的动态平衡。
2018年，《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》发布，对实施乡村振兴战略进行全面部署。威海职院很快成立“美丽乡村研究院”，为威海市美丽乡村建设提供策划和设计支持。
在威海的荣成市，有一个拥有600年历史的古老村落——留村。留村吸引全国各地游客来此观光，这里的村民经营海草民宿屋和果蔬采摘园、创作根雕，享受着城市人向往的现代田园生活。“我们村的变化多亏了威海职院的潘老师和她的团队！”留村党支部书记程军福说。
“职业教育作为类型教育，教师的能力比学历更重要，学生的见识比知识更需要。”威海职院办公室主任车信超说，“我们始终信奉‘没有一流的教师、办不成一流的教育’。”
秉承这一理念，威海职院实施“卓越导师培养计划”，培养“教练型名师”，为会动手、有技能，懂市场、有项目，有爱心、善带徒的教师搭建工作平台，并按照学生自愿报名、不限专业、导师遴选的方式组建卓越工匠班。经过实战历练出的工匠班学生深受用人单位欢迎，威海本地企业纷纷来校与卓越工匠班商谈合作项目。
在激发教师潜能、培养高技能人才方面，位于荣成市的威海海洋职业学院探索了创业导师制，聘请企业家、技能大师等组成创业导师团，筛选40多个双创项目，支持学生创业。通过“互联网+新媒体运营”向国内外全面推介威海特色产品，是学生创业的主要形式，每年产生的经济效益达1700多万元。而这些敢于创新创业的学生，在就业市场上成为了“香饽饽”。
（张华欣、姚宏建、赵洪娟、谢鹏程、宋阳等对本文亦有贡献）
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