高职院校内部质量保证体系诊断与改进工作研究
——以西安铁路职业技术学院为例
【摘  要】西安铁路职业技术学院以完善质量标准和制度，提高利益相关方对人才培养工作的满意度为目标，按照“需求导向、自我保证，多元诊断、重在改进”的工作方针，构建了网络化、全覆盖、具有较强预警功能和激励作用的“五纵五横一平台”质量保证制度体系，建立了自我诊断与改进的“8字型”质量改进螺旋运行机制，通过内部质量保证体系建设，不断提升管理水平、人才培养质量和创新发展能力。
建立系统化质量保证体系、形成常态化诊改工作机制是高职院校治理能力现代化的必然要求，是质量管理由被动的外部监管走向主动自我保证的深刻制度变革。西安铁路职业技术学院以现代质量文化理念为引领，以诊改制度建设为抓手，整体设计，系统推进，分层实施，逐步形成了常态化、网络化、全覆盖、具有较强预警功能和激励作用的内部质量保证体系及运行机制，有效保证了“双一流”高职、优质高职院校建设和人才培养工作质量。
做好“四个结合”，完善内部质量保证体系
“五纵五横一平台”内部质量保证体系的系统性、全面性，决定了其顶层设计的重要性和组织实施的复杂性。学院通过“四个结合”助推内部质量保证体系建设与运行，从而保证了体系的科学性、针对性和实践性。一是将学习培训与诊改工作过程相结合，为高质量的体系建设和扎实有效的诊改工作奠定了思想基础。二是将学院内部质量保证体系理论研究与建设实践相结合，为内部质量保证体系建设和运行奠定了理论基础。三是将体系建设与常态化运行相结合，为内部质量保证体系建设与运行奠定了实践基础。四是将自我诊改与阶段考核相结合，保证了诊改工作的质量和效果。
精准打造“两个链”，提升诊改能力
1.建设发展目标链，落实质量主体责任
学院以创建陕西省“双一流”和国家优质高职院校为目标，以“十三五”发展规划为统领，制定了院级专项发展规划、部门发展规划、团队发展规划和个人发展规划，形成了四级规划体系。在此基础上，将项目分解成任务，任务落实到个人，提出了每项任务的质量标准和控制点信息要求，从而形成了各层面相互独立又互为支撑的目标任务体系。学院将发展目标任务体系录入西铁院目标任务管理系统，通过数据平台实现了全院建设目标任务管理全覆盖，保障了自主诊改与绩效考核的常态化。
2.健全发展标准链，提升发展内生动力
（1）完善现行管理制度体系
学院以构建现代大学制度体系为目标，从五纵机制和五横层面重新审视现行管理制度体系，立项研究各层面管理制度体系，开展了大规模管理制度废改立工作，通过废除一批制度，修订完善一批制度，补充一批制度，形成了以学院章程为总纲，上级行政部门、管理制度学院基本制度以及部门管理制度组成的三级制度体系。
（2）修订学院部门及岗位工作职责
学院以全员竞聘上岗为契机，成立专家组，系统化设计内控体系，细化工作任务，明确工作流程，进一步理清部门职责，将常态化诊断与改进工作纳入部门职责，从制度层面落实质量主体责任，确保了诊改工作长效机制的建立和完善。
（3）制定各层面建设与发展标准，完善院级标准体系
学院各层面标准体系主要由发展性标准和程度性标准组成。其中，发展性标准主要是规范和引导质量主体发展过程的重要标尺，程度性标准主要是衡量质量主体发展程度的重要标尺。学院成立了各层面标准链研发团队，通过学习调研、起草、修订、征求意见、试运行等，制定了各层面建设发展及考核标准，完善了学院标准体系。
建设智能化校园，打造诊改平台
1.统一数据标准，建设共享数据中心
建设共享型大数据中心是开展诊改工作的基础保障，学院依据国家高等学校管理信息标准，制定了基础数据库的体系结构、数据元素、数据结构、信息系统数据交换标准等，整合了现有业务系统，开发了数据仓库，消除了信息孤岛，建成了基础数据信息中心，为大数据诊改平台建设打好基础。
2.紧扣诊改需求，开发相关信息管理系统
学院紧扣各层面质量主体诊改信息需求，融入目标、标准体系、实施保障体系及考核评价体系主要指标和关键要素，相继开发了学院目标任务管理系统、专业发展信息管理系统、课程建设与网络教学综合平台、教师发展信息管理系统、学生发展信息管理系统、教学质量监控与评价系统，从信息化管理、信息化资源、信息化数据等实现各层面发展过程信息推送与实时采集、共享与管理。学院可以随时掌控工作任务时间和进度，比较分析工作任务完成质量，形成各业务系统之间信息传递及响应机制，为智能化诊改平台建设奠定了基础。
3.基于大数据分析，建设多功能校本诊改平台
学院基于大数据中心，整合了相关业务系统质量控制点状态数据，建成了具有实时数据监测、预警功能齐备的质量诊断与改进信息管理平台，满足了不同角色质量管理需要和不同层面质量主体诊改需求。
常态化分层推进建设，创建诊改机制
学院紧扣“8字型”质量改进螺旋运行机制的建设，分层推进，分类指导，全员参与，层级考核，逐步形成各层面常态化诊改工作长效机制。一是建立多主体参与全过程管理工作机制。加强学习培训，分层组织质量主体在做中学、学中做，做实“8字型”质量改进螺旋机制的各环节工作，保证诊改工作切实有效。二是建立全要素控制实时信息反馈机制。按照新的质量管理要求对重点工作流程进行再造，将“8字型”质量改进螺旋机制融入校本工作平台，建立了平台数据展示与预警管理，实现了事前、事中、事后全要素质量控制的持续提升。三是建立常态化自主诊改与阶段性分级考核机制。在日常工作中，各层面质量主体对照工作目标与标准，常态化开展自我检查—自我诊断—自我反馈—自我整改。
营造文化氛围，构建文化体系
学院建立内部质量保证体系的核心和灵魂就是要不断提升质量意识，激发内生动力，最终形成人人重视质量、人人参与质量、人人享受质量的文化氛围，以现代质量文化理念为引领，强化质量文化建设的顶层设计，制定了质量文化建设规划，构建了由质量物质文化、质量制度文化、质量精神文化和质量行为文化组成的现代质量文化体系。
学院在诊改工作过程中，不断丰富“五纵五横一平台”质量文化内涵，强化质量主体责任，关注诊改工作细节，将质量文化建设融入“五纵五横一平台”体系建设各环节，通过质量文化宣传，开展质量文化研究、学习培训、学术交流等活动，促进教师、管理人员及教辅人员更新质量理念，树立“三全”质量文化观念，将学院特色的质量文化“内化于心、外化于行”，切实提高了学院管理水平、育人质量和创新发展能力。
结 语
总之，向社会提供有质量的职业教育，助力建设质量强国，是新时期社会发展对职业院校提出的质量要求。内部质量保证体系诊断与改进制度建设，是一项具有根本性、全局性、稳定性和长期性的工作，这就要求每位职业教育工作者牢记使命，不忘初心，尽职尽责，为促进我国经济转型和结构调整提供重要人才支撑。
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