高职院校学生事务精细化管理探究
[摘  要] 在高职院校学生事务管理中引入精细化管理的思想和模式，符合现代教育和管理的发展规律，本文对学生事务等相关概念界定的基础上，对在高职学生事务中实施精细化管理的可行性、必要性和重要性进行了着重分析，探讨了高职学生事务精细化管理的基本特点和实施途径。
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高职学生事务精细化管理的可行性和必要性分析
1.高职学生事务的范畴
高职学生事务包含的内容相对比较广泛，有不同于本科院校的特点，其涉及多个部门和领域，而各学院和辅导员是主要事务的承担者，为了方便研究，我们把这些与辅导员和各二级学院（系）学生管理部门工作范畴相关的事务，作为高职学生事务研究的对象。
2.高职学生事务推行精细化管理的可行性
（1）工作本质基本一致
学生事务管理强调以学生为中心，围绕学生的生活学习、成长成才展开各项服务，服务的对象和中心是学生这个主体，在管理上要求摸清学生需求，保持对学生的尊重；精细化管理提倡以人为本，注重人与人之间的感情融和和沟通，强调人与人之间的尊重和理解，两者在本质上是天然契合的。
（2）实现方式基本一致
学生事务管理的工作形式是管理，其核心是服务，强调管理者从转变理念，变管理为服务，把为学生服务、解决学生的实际需求放在工作中的核心位置，努力为学生营造健康成长的校园氛围。精细化管理要求促进管理服务的精细化，确立以学生为中心、以学生发展为本的服务意识。两者都是通过为学生服务这一方式实现的。
（3）内部需求基本一致
学生事务管理要求对学生事务精化细分，程序化操作，注重细节，精准找到事务关键点，调动一切因素，实现学生自我管理和自我服务；精细化管理强调精和细两个因素，追求管理的精细、细化和量化，从细微之处下功夫，其管理理念符合学生事务管理的需要。
3.高职学生事务实施精细化管理的必要性
（1）学生群体的特殊性要求推行事务的精细化管理
高职虽属于高等教育序列，但高职学生与本科学生仍存在明显差异，加之单招、注册入学等多种招生形式在高职院校中的运用，高职学生群体结构更为复杂，学制结构上五年制高职与三年制高职并存，年龄结构上90后与00后并存，学习能力上本科上线学生与单招上线学生并存，生活上要求独立和惰性依赖并存等，这些都要求在高职学生事务管理中应精细管理，不能拘泥于常规管理。
（2）管理队伍的特殊性要求推行事务的精细化管理
高职院校学生管理队伍主要由辅导员、班主任和学管干部组成，由于有一批高职学院是由中专院校合并升格而来，部分学管干部缺乏高职学生管理经验和理念，辅导员知识结构、年龄结构等还不尽合理，辅导员队伍不够稳定，造成在学生事务管理中存在凭经验办事和管理工作断代的现象，这就要求把学生事务条理化、程序化，精细化，使每个管理者在遇到事务困惑时能够有章可依、有据可查，快速高效投入工作，解决学生实际问题。
（3）高职学生事务的特殊性要求推行事务的精细化管理
“点多面广线长”是对高职学生事务特点的有效概括，由于高职学生事务所涉猎的节点比较多，包括奖助学贷补、购票保险医疗等；范围比较广，包括学习、生活和个人发展等；时间延续比较长，包括学生整个大学生活，整个事务比较繁杂笼统。这就要求对学生事务管理必须有一个科学的规划和安排，切忌临时决断、就事论事、尺度不一，学生事务时时抓、事事抓、主次不分，重点不明。应通过精细化管理对每一环节、步骤和流程都精心把关和设计，要让学生一进校就清楚什么事该怎么办、在哪里办、由谁办。
学生事务精细化管理的基本特点
1.人本主义是学生事务精细化管理的精髓所在
实施精细化管理，就是要建立民主监督和管理机制，使全体人员目标明确、步伐协调、主动积极、自主创新的完成各项工作，形成良好的群体氛围。一切围绕“人”这个基本对象展开工作，坚持把所有学生作为服务的主体，变管理为服务，树立一切工作为学生的服务理念，在事务管理中以学生为中心，以情感为纽带，以责任为底线，发挥学生的主体地位，满足学生的成才要求，实现学生在事务管理中的自我管理和自主管理的目标，在管理过程体现真情、真心和真意，最大限度调动学生的积极性、主动性和创造性。
2.信息化管理是学生事务精细化管理的技术支撑
学生事务庞大繁杂、工作头绪多，而在精细化操作中又要求精益求精，如何解决多与精、杂与细的矛盾，就必须借助信息化管理来作为技术支撑，通过数据录入、收集、整理、储存、管理、提取等信息系统的操作来代替大量的人工劳动，并将相关数据对外公开，使每位学生熟知自己在校期间的各种事务信息，调动学生参与管理和服务的积极性。
在信息化管理中，发挥信息数据库的作用，通过系统对数据进行科学筛查和分析，了解学生的动态化信息，为管理人员开展工作提供科学依据，实现系统化管理；发挥网络通讯的作用，构建有效畅通的信息交流平台，如利用微信公众号、微信群向学生及时传递学校的事务信息，拓宽学生的反馈意见渠道；发挥监控系统的作用，及时发现学生中存在的不安全问题，控制舆论导向，保障学生校园安全。
3.开放式服务是学生事务精细化管理高效运作的基础
学生事务的精细化管理，本质是一种通识服务和教育，它的业务范围需同财务、后勤、教务、保卫等各个部门产生联系和交流；它面对的服务对象有各个阶层、各类专业、各种背景和个性特点的学生；它的服务是综合性服务，既有校内，又有校外，包括专业学习、实习就业、社会实践、公民参与、志愿者服务等，要想取得理想的服务效果，就必须实施开放式服务，加强部门之间、校内校外的联系，注重服务的多元融合，禁忌关门服务。
同时，精细化的事务管理强调把学生的在校学习和离校发展相结合，鼓励学生在事务实践中承担应有的责任，增强学生的社会责任感和公民意识，注重的是在校内事务处理中，学生养成的基本品质对学生校外生活的影响。
4.系统性与整体性是学生事务精细化管理的显著特征
学生事务管理复杂繁琐，看似无章，其实是一项系统性的工作。要在学生事务中实施精细化管理，必须建立一个系统化的体系标准，把学生事务管理中的各要素和内容纳入系统化的标准要求下，才能把学生的事务工作落到实处。高职院校在事务管理工作中要运用系统理论，树立系统化的管理观念，在管理中系统规划，紧紧依靠全体师生员工，协调整合各部门的力量，打整体战和系统战，才能促进学生事务精细化管理工作有效开展。
5.“三精两细”是学生事务精细化管理的基本精神
“三精两细”是美国学生事务管理中的一种观点，它比较符合我国高职院校学生事务精细化管理的精神实质，其强调以精华型的管理理念，如学生发展理论、LR理论以提升学生服务质量；运用精通型专业人才，即有相关专业背景和服务管理经验，精通学生事务管理的人员进行学生事务管理，以提高服务实效；打造精品化人才，通过服务和教育培养道德高尚、具有社会责任感的高素质人才，保障学校人才输出的品质。
同时，在精细化管理中细分机构和细化管理制度，明晰职权，落实责任，实现精致管理，从体制建设、人员安排、分工考核、对象研究等方面都体现精细化精神。
高职院校实施学生事务精细化管理的几点建议
1.统一思想，树立科学的管理理念
学生事务精细化管理是以学生作为服务的对象和服务的落脚点，讲究在精、细、化三个方面做文章，其实质是“把复杂工作简单化，把简单工作流程化，把流程的工作定量化，把定量的工作信息化”，这是一种科学的管理理念和方法。在实施的过程需统一思想，摒弃陈旧和错误观点，要树立以人为本，以学生为中心的思想，对学生工作精益求精、对学生活动精心设计、对学生成长精雕细琢，在工作中要调动学生的积极性，发挥管理者的主动性，创造性地开展各项工作，促进学生的健康成长和全面发展。
2.健全建细各项规章制度，实现制度的精细化
学生事务的精细化管理中，科学的思想理念是指导，细致的规章制度是依据，所有事务的处理，都须有相应的规章制度可遵循，大到事务的分类和职责划分、事务管理的责任主体，小到事务的办事流程和反馈渠道等均应明确，制度应涉及各个过程，控制到各个环节、规范到各个步骤、落实到各个人员，把制度健全建细，用制度来规范管理。
3.加强培训和教育，促进学生事务管理队伍的职业化发展
在管理理念确立，制度精细的基础上，学生事务管理队伍的整体水平直接影响制度的执行力和事务管理的效果，组建一支政治素养高、业务水平强的专业化队伍势在必行。
在美国学生事务管理相对成熟，其中重要一点就是他们有专门的学生事务管理专业、学生事务管理人员，并且大多是获得教育管理学、行政学、心理学的专家，具备扎实的专业背景和经验，能为学生的发展提供专业化服务。这就需要学校制定完善事务管理人员行业准入标准，从资格、选拨机制等方面为队伍的专业化做法规性保障。同时建立长效、多元和常态的培训体系，丰富培训形式、完善培训制度，根据工作职能进行分层培训，提升管理者的实际工作能力，为实施学生事务精细化管理提供人力保障。
4.在学生事务管理中实施人性化操作，凸显个性化服务
学生事务的精细化管理以人本主义为理论依据，强调一切从学生实际出发，解决学生实际问题，把学生作为服务的起点和终点。这就要求学生事务管理必须站在学生的角度去考虑问题，针对高职院校学生特点，在管理中建立提前介入机制，通过信息化手段对学生生源地分布、年龄构成、家庭结构、经济状况等基本信息予以筛选和掌握；建立预警机制，对学生中可能出现问题的临界点进行预警，对伤残、特困、单亲等特殊群体应顾及群体特点，分类管理和指导。对少数特殊学生，有时还应特事特办，真正做到尊重学生的个体差异和独特价值。
5.完善学生事务管理的组织体系建设，构建开放型事务管理格局
我国高职学院学生事务管理多实行校院两级管理，这比较符合我国高职实际，但我们也应借鉴美国扁平化组织机构的经验，设立多一些的实用型校级部门，如学生办事大厅、职业发展指导中心等，扩大集中办公场所，倡导一站式服务。各部门的设立要明确工作职能和业务范围，力争各部门工作的条理化、具体化和清晰化。在组织体系的建设中，避免各部门单打独斗，应加强部门之间的联系，加强校内和校外对口机构的联系，加强管理人员之间的联系，将辅导员、优秀学生，甚至相关行业社会退休人员按特长和专业背景选拔到各事务管理部门做兼职管理人员，鼓励师生共同参与管理，构建开放型的学生事务管理格局。
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