重庆市万州职业教育中心改革发展示范校纪实
示范引领铸品牌 享誉三峡创辉煌
——重庆市万州职业教育中心改革发展示范校纪实
秦小滨
每当人们提起享誉世界的三峡水利枢纽，就会想起伟大领袖毛泽东的那首“截断巫山云雨，高峡出平湖”的千古绝唱。重庆市万州职业教育中心就坐落在三峡腹地，她犹如一颗璀璨的教育明珠，在美丽的三峡冉冉升起。
2016年，万州职教中心经重庆市批准成为第三批中等教育改革发展示范学校。如何实现职业教育的创新发展？万州职教中心的作法是：以改革发展示范校为契机，积极探索人才培养模式和课程体系改革，全力打造现代化的智慧校园，全面深化校企合作，积极拓宽国际交流合作领域，加快了职业教育的创新步伐，全面提升了服务区域经济社会发展的创新能力。
以示范建设为总览 全面提升办学水平
近3年，学校确立“立足库区、服务重庆、面向世界、面向未来”的办学思路，坚持“培育素养技术能力全面发展中职生、造就敬业乐业创业终身发展职业人”办学理念，以示范校项目建设任务为总览，打造出了电气技术应用、学前教育两个重点专业和“三峡文化旅游服务中心”特色项目，为重庆市和国家职业教育的发展提供了成功的示范。
——多方助力快速提升办学实力。示范之初，万州区就将学校建设纳入了区“十三五”规划重点项目，完成新征土地95亩，校园占地面积达到197亩，2018年启动校园三期建设。实训室达到74个，共建校外实训基地37个，在校生人数达到3753人，实现了招生数量和教育质量的飞跃发展。
——优化结构全面提升队伍素质。通过示范建设，学校教职工达到219人，高级职称教师达到了58人，“双师型”教师89人，新增专业带头人17人、骨干教师26人、技能考评员9人，一批优秀教师成为了学校发展的中流砥柱。两年间，教师参加技能大赛获国家奖7项、市奖24项；参编出版教材18本，开发课程标准15门，承担重庆市和万州区科研课题5项，被确定为“万州区重点创新团队”。
——以赛促教全面提升人才培养质量。近三年，学生获得国家级别、市级技能大赛奖338项，有1432名学生实现了大学梦，学生毕业率、双证书率、首次就业率都达到了高水平，学生深受用人单位和社会各界的好评。杜芙蓉同学获“全国最美中职生”称号。
——多举措促进信息化跨越发展。学校通过智慧校园建设，24项软件功能模块有16项投入运行，利用大数据和区块链技术，建立数字化云教学平台，实现了学校数字化管理的安全、共享，实现了教师通用信息化教学的全覆盖。
以重点专业为依托 全面提升品质内涵
以电气技术应用、学前教育专业为重点，全面推进人才培养模式与课程体系改革，是万州职业教育中心的成功经验。
——改革探索“354”人才培养模式。学校遵循职业技能人才培养的基本规律，以调研为基础，论证为举措，创新出“354”人才培养模式。三方联动：政府推动、学校主动、企业协动，创新政府统筹、学校和企业协作的新机制。五个对接：实现课程内容与工作任务对接、教学场景与工作场景对接、教学过程与工作过程对接、教学方式与工作方式对接、教学评价与工作评价对接。四维发展：校企共同开展人才培养，实现学生身心、素养、技术、能力的全面发展，为学生终身发展奠基。
——创新技能基于过程重构课程体系。在示范校建设中，学校建构了基于工作过程系统化的课程体系。它从课程性质、课程目标、课程内容和教学要求、教学实施与建议四个方面，对专业核心课程标准进行了定位。
——重实效推行“互联网+四渗透”教学模式改革。在“互联网+教育”背景下，结合学校智慧校园建设，依据“学、思、做、延”四个环节，渗透“以生为本”“能力为重”“任务导向”和“自主发展”的教学理念，借鉴德国职业教育教学法，提升了课堂教学的有效性。
——推行“7S管理”和探索“多元化”评价模式。近年来，学校全面推行“7S”管理，实现了管理精细化、职场化。新建施耐德智能电气技术、智能照明实训室，学前教育专业婴幼儿保健实训室、科技实训室。学校以“多元化”综合评价为基础，构筑了“素养+技术+能力”三个维度，“学生+学校+用人单位”三方考核的“双三位一体”考核评价体系，创新了人才培养的新路径。
以队伍建设为基础 全面提升执教水准
近年来，万州职业教育中心立足教师实践能力和专业能力的培养，以构建教师研修共同体为抓手，聚焦教育教学、课程资源开发、科研教研、实践指导、信息化应用“五项能力”，强化培训引领，打造高素质专业化师资队伍。
——强化师德提升队伍素养。在师德师风建设中，广大教师以党的十九大精神为指针，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，教师党支部通过党员示范岗、党员名师工程、党员创先争优评比活动，发挥了党员的先锋作用。学校建立师德考核评价体系，每年对师德优秀的教师进行表彰和奖励，涌现出了重庆市黄炎培职业教育杰出教师奖、万州区教书育人标兵、万州优秀教师等一批先进教师。
——分类培养提升整体素质。学校通过“骨干培训、企业实践、以赛促教、教改科研、结对帮扶、国际合作”六大举措，构建了一支名师领衔、理念先进、数量充足、梯队合理、素质优良的专兼结合的高水平专业教学团队。
——特色引领打造高端品牌。学校积极开展国际交流和“一带一路”地区职业教育的合作，与德国马格德堡国际职业教育培训中心签定《教育合作谅解备忘录》，开展两期德国职业教育教学法培训，还遴选15名教师赴德国深造学习。学校还与法国施耐德电气（中国）公司深度合作，7名教师参加了施耐德“碧播”课程培训，聘请5名企业资深工程师和技术骨干为兼职教师，实现了“双师型”队伍的全面创新。
以校企合作为重点 全面提升育人质量
创新校企合作、工学结合的运行机制，是万州职业教育中心的又一创新经验。两年间，学校创新发展了56个校企合作、工学结合的运行机制，全面提高了人才培养质量。
——健全机制，合作育人。学校完善了《校企合作管理办法》等15项制度，形成了“三共三双”的校企合作机制。即校企共定专业人才培养方案、共建校内外实训基地、共育技能人才；校企双向互派师资、双向提供技术服务、双向对师生进行评价。学校牵头组建“施耐德碧播计划智能制造校企合作产教联盟”，是三峡库区职教联合会理事单位，三峡库区职业教育集团成员单位。
——校企联手，人才共育。学校通过发挥企业共建共享实训基地的作用，探索出了校企合作、工学结合的新路径。电气技术专业与施耐德电气共建高水平骨干专业群，共同实施现代学徒制，共建虚拟仿真实训基地，形成了校企联动的发展格局。学前教育专业与市内12家幼儿园和早教机构广开合作，共建校外实训基地，探索了一条崭新的发展道路。
——优势互补，资源共享。学校充分利用专业资源、设备、技术开展社会培训，批准成立万州区职业技能鉴定指导中心职教中心技能鉴定点，重点开展职业资格鉴定和专项考核工作。选派教师赴北京、上海、广东、浙江等地考察调研企业84家、中高职院校26所，建立了校企双方互派优秀人才参与对方教学、生产、科研等工作机制，为创新型人才的培养奠定了坚实基础。
以文旅中心为特色 全面提升辐射能力
创建“三峡文化旅游服务中心”，是万州职业教育中心打造的特色品牌。它以服务中心大楼、人才培养实训基地、行业人员资格鉴定、三峡旅游行业协会4个部分，创新了紧贴产业、库区一流、特色鲜明、全国领先的三峡特色旅游产业服务体系。
——校企共育，催动产业孵化。创新校旅融合模式：打造独树一帜的校园文化品牌，经营游学、文艺、运动、庆典、养生等五大产品。创新双轨运行模式：建立“模拟公司”和“实体公司”教学与经营双轨运行机制。创新产业孵化模式：开展三峡特色餐饮产品研究、开发、推广，实现产业化发展。目前，学校与浙旅（重庆）万州大瀑布群旅游区等3家企业，共建网络三峡餐饮特色美食店和“文创”产品，为学生创新创业提供了支撑。
——库区示范，成为产业热点。近年来，学校牵头组建了三峡库区旅游教育行业协会和“三峡文化旅游研究中心”，为区内外三峡旅游合作提供服务。学校连续两年举办了三峡文化学术研究活动，为库区职业院校和行业企业的发展搭建了广阔的舞台。
——国际交流，奔赴“一带一路”。学校全面推行“三三三”国际合作模式。即法国、德国、泰国三个国家；学校、教师、学生3个方面；办学、培训、游学3个层面。2018年，全面推进德国课堂教学法，与法国施耐德合作共建实训大楼，还与泰国“拉空沙旺”皇家学院进行合作办学，使万州职教中心从此走出了中国，走向了世界。
万川毕汇，璀璨明珠；乘风破浪，光耀九州。万州职业教育中心将在顺利完成市级示范校项目建设的基础上，全面加强学校党建工作、治理体系、专业群、师资队伍、技能人才、服务能力“六大”高水平学校建设；争创“勇匠”育人文化、智慧校园、校景融合“三个”重庆一流建设；开创精准扶贫、乡村振兴、长江经济带“三项”服务示范；开展国际深度合作争当“一个职教国际化标兵”。最终，将学校建设成办学基础更加雄厚、发展质量更具特色的渝东北能示范、重庆可辐射、全国有影响、国际有通道的高水平中职学校，为服务地方经济社会发展作出更大的贡献……（秦小滨）
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