陕西地市高职院校旅游管理专业人才培养方案建设比较研究
【摘  要】文章通过对陕西省地市高职院校旅游管理专业人才培养方案现有建设状况的比较分析，得出编制中存在的突出问题，并提出优化建议，以期助力于高职旅游人才的培养研究。
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近年来，陕西省旅游业的飞速发展对一线旅游人才的需求与日俱增，高职院校作为向区域经济发展提供高端技能型人才的主阵地肩负着不可推卸的重要责任。专业人才培养方案是人才培养的实施蓝图，是人才培养目标的实践化、具体化形式，是实现培养目标、培养规格的中心环节[1]。因此，对高职院校中的旅游专业人才培养方案编制状况进行研究，有利于优化区域旅游经济发展的人才结构，解决人才培养供需错位的矛盾。
各高职院校旅游管理专业人才培养方案的编制现状
1.高职院校开设旅游管理专业，人才培养呈现“少而精”的特点
目前，陕西省共计拥有10所地市级高职院校，除去宝鸡职业技术学院和榆林职业技术学院外，其余8所高职院校都开设有旅游管理专业并编制人才培养方案。8所院校分别为西安职业技术学院、渭南职业技术学院、咸阳职业技术学院、铜川职业技术学院、汉中职业技术学院、延安职业技术学院、安康职业技术学院、商洛职业技术学院。其中，商洛职业技术学院的旅游管理专业在2014年暂停招生，其余院校维持专业小规模招生，从编制方案可以看出各院校希望通过“少而精”的特点来实现旅游人才培养的优质化、特色化，也从另一个侧面反映出行业人才培养供需错位，导致招生规模日趋下滑，人才培养方案建设亟待优化。
2.人才培养方案编制内容基本体现高职教育教学要求
笔者通过院校官网、电话咨询、电子邮件等形式对8所院校旅游管理专业人才培养方案进行研究，其方案建设基本都能体现教学目标与岗位要求相一致，教学内容与生产实际相一致，教学环境与生产现场相一致，教学组织与生产管理相一致的高职教育教学要求[2]。内容主体呈现为5个方面：人才培养目标和培养规格与模式，专业面向的职业岗位群描述，课程设置及教学要求、教学模式，考证要求，理论与实践教学比例、实践教学环节设置。
3.人才培养方案的开发机制和编制流程基本合理
高职人才培养方案的开发和编制都不能脱离区域经济发展的需求，不能一厢情愿搞闭门造车，政府、院校、行业和企业都必须要积极参与其中。陕西地市8所院校基本能够注重依托地区优势，加强校企合作，与企业共同设计旅游管理专业人才培养方案，请行业、企业和院校专家三方依据人才需求特点论证方案的可行性，对方案不断进行修订形成最终版本。在方案中具体体现为对专业面向的职业岗位群对应的典型工作任务分析较为细致、全面，能够据此提炼出人才培养综合能力要求；实践教学与理论教学学时数划分合理，实践教学环节设置较为具体、可行等。
各高职院校旅游管理专业人才培养方案的比较分析
1.校企融合人才培养特征缺失
人才培养模式是院校根据人才培养目标和质量标准，为学生设计的知识、能力、素质结构以及怎样实现这样结构的方式。[3]根据院校的办学条件和学生情况，实施校企合作战略，将企业品牌应用于院校旅游专业，结合学生就业和职业发展的要求，构建特色的人才培养模式才具有院校竞争力。实际情况是：所有院校的方案不能看出校企合作共育人才的特征，具体表现为人才培养模式、企业课程教学、企业实训教学环节、弹性的学分制等。8所院校中仅西安职业技术学院提出旅游管理专业的人才培养模式为“工学交替”，咸阳职业技术学院为“工学融合，一专多能”外，其余6所院校没有在人才培养方案中明确提出专业人才培养模式。培养方案缺乏先进理念指导和系统规划性，即使提出的院校方案也不能和模式相互呼应，特点不显著。
2.培养目标“大而全”现象严重
由于旅游行业是一个综合性的产业，涉及吃、住、行、游、购、娱等方方面面，因此多数地市高校将旅游管理专业的培养定位为“复合型”人才。除汉中职业技术学院将旅游管理专业设定为培养导游方向的专项人才外，其余7所院校的旅游管理专业都呈现“大而全”的现状，少则培养旅行社、酒店2个专业方向人才，多则旅行社、酒店、景区3个专业方向人才，就此衍生出现有课程及课时量。专业实践环节能否满足培养需要，以旅游管理专业为首的专业群如何建立，专业核心竞争力如何体现的现实问题，专业同质化现象严重，各院校特色难以凸显。
3.课程体系设置不能体现高职特点
旅游管理专业的高职课程与本科课程有着本质的区别，其根本在于人才培养目标的不同，课程承载的任务不同，课程的内容与组织方式、教授方式与表现方式均应体现高职教育的“够用、实用”的特点，利于学生掌握专业技能。8所院校几乎都通过对专业面向的职业岗位群进行分析得出典型工作任务来归纳职业能力构成，进而形成课程。课程设计的理论流程正确，可是课程呈现形式却难以看出面向行业需求和职业界的交流。例如铜川职业技术学院专业课程与本科课程雷同，还设置有旅游资源规划与开发、旅游经济学等理论性非常强的课程；延安职业技术学院着力打造“红色旅游人才”，却没有相关课程支撑。多数院校不能着眼于专业未来发展，很少甚至不涉及会展等专业新动向课程；8所院校课程都没有以模块化、项目化、基于工作过程系统化等形式和内容在方案中体现，即没有建立具有职业教育特点的课程结构体系。
4.专业面向的职业岗位群不具有迁移性
高等旅游职业教育是要培养旅游行业一线懂知识、会技能、能管理的高素质技能型人才，因此，专业所面向的职业岗位应该具有可迁移性，不能仅面向基层技能岗位，还应体现未来性。8所院校旅游管理专业所面向的职业岗位群大多集中在导游、计调、外联、前厅、餐饮、客房等技能操作性岗位，对学生的吸引力弱，更缺乏对学生未来职业生涯的规划，致使多数学生和家长萌生不用进行系统的专业学习同样可以就业的想法。
综上所述，8所地市院校旅游管理专业人才培养方案建设总体编制水平有待提升，缺乏显著特色，不能透过人才培养方案显著折射出校企合作的成效和人才培养质量的提升。
高职旅游管理专业人才培养方案建设的优化建议
1.紧贴区域市场需求，密切多元合作修订方案
高职专业的设置是为了满足区域经济发展对人才的需求，且应是供需相适，区域特色显著的，8所地市院校应紧密结合自身特点，挖掘亮点修订人才培养方案。这需要扎实的市场调研，以校企合作为模式为指导，立足长远高起点设计人才培养目标，规划人才培养模式，面向具有梯度的职业岗位群，经过政、企、行、校多方充分论证和不断修订形成具有院校特色的人才培养体系。
2.依据高职教育特点优化课程体系
课程在拉丁语中的涵义是跑道，是路径，也是专业教育的基本载体。高职课程应该具有适应于高职学生学习特点的结构、内容、顺序、时数和组织方式。这些不能仅停留在理论阶段，而应和人才培养目标、模式及职业岗位群对应起来，真正实现具有高职教育特点的课程设计和描述，以其特有的方式出现在人才培养方案中指导教师教学，如旅游企业认知、酒店管理实务等课程名称和重新建构的教学内容。
3.完善和保障实践教学体系的实施
职业教育技能型人才的培养目标，决定了其教学过程必须突出实践教学环节[4]。多数院校旅游管理专业人才培养方案的理论与实践教学时数都能够达到1∶1，并且以旅游见习、综合实习等设立了多个专业实践教学环节，需要科学合理设置环节、个数、时数、顺序，形成实践教学体系，提高实践技能的同时使其逐步内化为学生的个人素质。同时，需要通过培训、企业锻炼、个人提升等方式提升师资水平，使其能够胜任旅游实践教学，保障方案实施效果。
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