浅谈高职思政课程实践教学存在的问题
[摘  要] 当前，思政课程改革是高职教育研究的热门议题，加强高职思政课程实践教学已成为学界的共识，但还存在一定的困难。日益严峻复杂的意识形态挑战，以及数字技术的挑战，西方职业教育的成功范例都是促进高职思政课程实践教学改革的主要原因。
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高职思政课程实践教学现状
当前，学术界对如何提升高职思政课程教学效果的讨论较多，其中有一些涉及实践教学的内容。高德胜、王瑶、张耀灿的《思想政治教育学的当代转向——应用思想政治教育的内涵与特征》主张面对当前社会形势，思想政治教育应从理论层面入手，着眼于具体的社会现实，重视个案研究的社会现实结论，提出比较科学的分析方法。王石、田洪芳的《高职“课程思政”建设探索与实践》以“大思政观”为出发点，提出高职“课程思政”应以思政课程实践教学为主，不仅要充分考虑高职院校与研究型高校的差异，还要通过切实有效的课程建设举措，达到教书育人、培养后进的社会主义教育终极目标。吴德银的《立德树人视角下高职素质教育课程教学改革研究》立足于素质教育，有针对性地提出改革高职思政课程教育方式、体系设计、教学内容等一系列措施。刘玮的《新媒体时代高职思想政治教育面临的挑战及对策研究》、李艳娜的《论高职院校思想政治教育的新使命——对理性缺失下培育“工匠精神”的反思》皆以教师实践能力为出发点，提出改革高职思政课程教学方法、加强高职思政课程实践教学的主张。
另外，从现实角度来看，我国职业教育不仅起点较低，还经历了相当长一段坎坷发展历程。在传统教育“学而优则仕”、偏重智育的观念影响下，多数国人将大学视为光明大道，轻视职业教育的合理性，不认可职业教育的地位与作用，且这些观念在短期内很难得以消除。
高职思政课程实践教学改革的原因
1.意识形态的挑战需要加快思政课程实践教学改革
随着改革开放的不断深入，意识形态领域出现了许多不利于党的领导及社会和谐稳定的因素。新自由主义、历史虚无主义等极具隐蔽性、迷惑性的社会思潮，以及社会改革所带来的不同价值取向、道德观念、文化选择的多样化[1]，使部分学生深感迷茫和困惑。西方国家长期掌控意识形态话语权，各种西方思潮和价值取向极大地影响了学生三观的形成。市场经济的逐利性，以及网络、新媒体的快速发展等因素，使高职院校思政课程实践教学面临前所未有的挑战。
2.数字技术的挑战需要加快思政课程实践教学改革
数字技术日新月异，催生了很多新媒体产品，其中最具代表性的就是智能手机。智能手机已经成为继报纸、广播、电视、网络之后的“第五大媒体”，成为人们生活不可或缺的一部分。截止到2015年底，我国手机网民规模达到6.20亿人，占网民总数的90.1%，而与互联网同步成长的90后学生群体无疑是新媒体使用的主力军，几乎人手一机[2]。我们并不否认数字媒体在教育过程中的重要功能与巨大作用，但充斥于各种新媒体的海量信息鱼龙混杂，让涉世不深的青年学生很难一一分辨其中的利害。总体来看，手机对学生知识水平的提高，以及自身视野的提升并没有太大的促进作用，反而有可能影响他们的学习效果。据调查，有41.8%的大学生曾因上课玩手机被老师批评，54.6%的大学生因频繁看手机而不能专心学习，78.48%的大学生睡前会玩手机或经常玩手机[3]。对于学生素质较好、教学资源丰富的普通高校而言，高职院校受教学条件限制，学生文化素质普遍较低。面对这种严峻的形势，我们不可能用“堵”的方式禁止学生接触手机等新媒体设备，而应因势利导，充分利用新媒体技术的便利与优势，使思政课永葆活力。
3.西方职业教育的成功经验激励着思政课程实践教学改革
西方职业教育职业融合观的终极目的是使职业成为人们自然贯彻的社会价值体系，实现与社会有机结合[4]。可见，西方职业教育非常注重实践教学取向。作为发展中国家，我们若想迎头赶上世界职业教育发展潮流，必须重视和借鉴西方职业教育的成功经验改革思政课程实践教学模式。
高职思政课程实践教学改革的目的
1.加强思政课程实践教学可以促进学生全面自由的发展
（1）有助于学生形成正确的世界观、价值观与人生观。高职学生正处于成长的关键时期。受拜金主义和消费主义的影响，近年来出现了许多歪论与谬论，对学生正确三观的形成产生了很大的负面作用。加强高职思政课程实践教学就是要打破传统教学模式的藩篱，将社会热点、焦点话题引入课堂，让学生在辩论与争论中辨明是非，通过思政课实践教学引导学生走出思想误区，提高对社会问题的分辨能力。
（2）有助于解决学生成长过程中的心理健康问题。由于人们对职业院校学生存在偏见，学生成长过程中的心理健康问题没有引起社会的高度重视。但作为教育的执行者，我们应该充分认识这些现象潜在的危险与风险。在高职思政课程实践教学中引入大量案例，有助于解决高职学生的心理健康问题。
2.加强实践教学能够推动思政课教师队伍建设
（1）加强思政课程实践教学有助于提高教师自主学习能力和教学能力。据调查，在高职思政课挂科的学生中，对思政课不感兴趣的占35.04%，学习习惯不好、学习方法不对的占23.19%，甚至有一半以上的高职学生人文社科知识相对匮乏，没有任何的求知欲望[5]，他们只注重专业理论知识的学习。很显然，这在某种程度上与高职院校思政课教师教学能力欠缺有一定的关系。高职院校加大思政课教学实践力度，不仅可以改变传统课堂教学模式，还可以促使教师在一定程度上有意识地、有目的地收集教学资料，钻研教材，自觉地进行自主学习。
（2）加强思政课程实践教学有助于提高教师的科研能力。高职教师通过实践教学，不仅可以成为学生潜力的发现者和挖掘者，还可以成为学生持续发展的引路人和陪伴者[6]。从长期的实践教学结果来看，学生可以忍受教师的严格，却不能接受教师知识的贫乏。因此，加强高职思政课程实践教学可以将教师从传统教学模式中解脱出来，可以提高教师的学术水平，使其能够有更好的职业发展。
加强高职院校思政课程实践教学的对策
1.完善课程体系
目前，思政课程的设置情况不容乐观，除了一年级设置了思政课程外，其他年级基本上没有思政课程了，这种断断续续的教育方式很难连续对学生产生影响。因此，课程体系的改革势在必行。笔者认为，思政课程实践教学应当独立为一门有一定学时和学分的课程，以保证其在整体教育体系中的地位。由于二三年级没有思政课程，所以实践教学对于思政课程来说是非常好的补充，通过实践教学可以准确及时地了解学生的思想动态，对学生的思想进行把控，引导他们树立正确的、进步的思想观念。
2.改变教学形式
大学生具有好奇心强、爱好广泛等特点，教师应当从他们的兴趣爱好入手，引用社会热点、案例等进行实践教学，不仅能够提升学生的逻辑思维能力和解决实际问题的能力，还能够为学生提供更多的社会实践机会，让其了解社会，认识社会。比如，开展学生三下乡活动。其实学生对这些实践活动非常喜欢，很愿意参加，在实践过程中他们不但可以接触社会，而且还能提高思想认识。
3.建立教学后勤体系
高校要保证良好的实践教学效果，就应构建完善的后勤体系，首先是预算方面。高校应当为思政课程实践教学设立专门的经费，并且将其列入教学经费预算之中。其次是对实践教学场所的建设。学校可以积极与其他单位合作，完成实践教学场地的建设，保证实践教学的安全性和多样性。实践教学应当涵盖历史、文化等内容，活动形式和种类越多样，越有助于提高学生实践的积极性。最后高校对实践教学的后勤保障应当形成相关制度。由于实践教学需要多方面的配合，而且参与人数较多，教辅部门应当起到后勤辅助的作用，保证实践教学的顺利开展。
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