合肥职业技术学院：加快人才队伍建设 培养高素质职教师资力量
遵循高等教育发展规律，加强人才资源能力建设，加快人才结构调整，优化人才资源配置，强力推进人才工程建设是高职院校建设发展的重要课题。把人才队伍建设放在学校发展全局的战略重点位置，统筹人才队伍建设与专业建设工作，统筹高层次人才引进与校内师资培养工作，坚持党管人才的原则，建立健全人才队伍建设的管理体制和运行机制，形成延揽人才、培养人才、留住人才和用好人才的良好环境，搭建人才充分发挥良好作用的事业平台，促使人才队伍建设走上科学发展之路，这是合肥职业技术学院近年来人才队伍建设的重要举措。
“结合学校重点专业和特色专业建设，我们要吸引和造就一批学术造诣深、具有省内外领先水平的杰出人才，支持和培养一批学术基础扎实、具有创新能力的优秀人才，储备和培育一批具有发展潜力的青年骨干后备人才，建设若干优秀教学科研团队，全面提升师资队伍创新能力和整体竞争力，打造数量充足、结构合理、素质优良的人才队伍。”人事处副处长贺加来介绍说。
根据计划，合肥职业技术学院高水平、高层次的专兼职教师队伍将达到850人的规模，其中高级职称达250人左右，“双师型”教师占专业课教师和实训指导教师的比例达85%以上，并致力打造国内有影响，省内有地位的教学和学术团队5个，每个省级示范专业成立1个名师工作室和选拔1名专业带头人，培养2名骨干教师。
实施“人才工程”建设是合肥职业技术学院重要发展战略。根据建设要求和目标，合肥职业技术学院科学设计师资队伍建设中长期规划，以教学名师和专业带头人培养为龙头，以教学科研团队建设为重点，以全面提高教师队伍素质为目标，稳定与引进并举，培养与补充并重，强力推进师资队伍建设“1332”工程（即一个二级学院院1个教学团队，3名院级以上教学名师和3名院级以上专业带头人，2名省级以上教学名师或专业带头人），努力建设一支规模适度、结构优化、素质优良、爱岗敬业的人才队伍。
据悉，2016年至2017年，合肥职业技术学院新进教师98人，其中引进高层次人才30人。与此同时，合肥职业技术学院教师晋升教授12人，副教授58人，2018年预计晋升高级职称25人。这不仅加快了合肥职业技术学院高层次人才队伍建设进程，优化了高层次人才队伍结构，也为合肥职业技术学院专业建设和发展提供了坚强的保障，为高水平大学和全国优质校建设提供了人才支持。
除此之外，完善青年教师导师制工作、加大高层次人才队伍建设力度、加大师资培训力度、大力推进“双师型”师资队伍建设、加速培养造就一大批中青年拔尖人才、大力表彰有杰出贡献的优秀人才、重视党政管理人才队伍建设也是合肥职业技术学院“人才工程”的重要内容。
“师资队伍通过两年多的高水平建设，师资队伍的年龄结构、职称结构达到明显的改善，高层次人才有明显增加。教师参加培训、参加企业锻炼的人数显著增加，特别是出国（境）交流学习的人次明显增多，开拓了教师的视眼，学习了国（境）外先进的技术和经验。通过今年的培养，教师在各类、各级教学、技能比赛中屡获佳绩，获全国竞赛一等奖3人，省级一等奖37人的骄人成绩。”组织（人事）部部长周泽山告诉我们说。
2016年和2017年合肥职业技术学院教师参加各类、各级培训及企（行）业锻炼达240余人。到目前为止，共有5个省级教学团队，4个校级教学团队，4个省级教学名师，6个省级专业带头人，1个安徽省高校学科（专业）拔尖人才，1名合肥市第八批专业技术拔尖人才，1名巢湖市第五批专业拔尖人才，1名合肥市学术和技术带头人后备人选，省级教坛新秀6名、校级教坛新秀15名，12个校级教学名师，3个名师工作室，35个校级专业带头人。
如何保证师资队伍建设实现可持续发展，也是摆在我们面前的一项重大课题。为此，我们创造性地开展了教师聘任定期审核制度的探索工作。“在教师能力提升上我们采取‘鞭子’加‘梯子’的做法，‘鞭子’就是新入职教师规范化培训和三年一个周期的教师注册制度，‘梯子’就是为教师培训学习、项目课题、专业带头人以及教学名师等提供政策和经费保障，从而保证师资队伍建设取得长效。”教务处处长宋风长介绍说。
随着合肥职业技术学院“人才工程”的深入推进，教科研水平提升了、年龄结构和职称结构优化了，合肥职业技术学院师资水平必能获得质的提升，也必定为地方技能型高水平大学和全国优质校建设提供有力的师资保障和强劲的人才支撑。
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