高职院校服务地方经济公司化模式的实践探索
——基于福州职业技术学院公司化模式运作服务的思考
摘要:高职院校服务地方经济存在发展瓶颈，表现为体制性束缚、经济能力有限及技术能力局限；突破在于实施公司化模式运作。改善高职院校服务地方经济现状的有效策略，一是制度设计，解决体制性束缚、激发个人创业积极性；二是因校制宜，创办小微型公司、按照市场规律运营；三是资源整合，发挥技术人才优势、弥补技术能力不足。
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高职院校服务地方经济是高等教育发展的必然趋势，是地方经济社会发展的客观要求，也是高职院校自身生存与发展的需要。《国家高等职业教育发展规划》（2011－2015）明确提出: 强化社会服务功能是高等职业院校主动服务区域经济社会发展的一项重要任务。[1]如何改善高职院校服务地方经济这一短板的现状，是占据我国高校半壁江山的上千所高职院校所必须面对和攻克的课题。美国高校壮大发展的历史告诉我们，高校之间的竞争说到底就是与社会经济发展同进退的竞争能力。[2]高职院校要想获得生存与长远的发展，融入地方经济是必由之路，这条路的开发、完善，不能靠等、靠要；高职院校自身应就此深入研究、积极探索实践。
一、高职院校服务地方经济的瓶颈与突破
事实上，如何更好地服务区域经济社会发展，各高职院校一直在努力探索，但至今成效显著者并不多见。许多高职院校在推进服务地方的各项工作中都面临着这样那样的制肘，往往是空有良好的愿望而无法付诸实践。问题在哪？解决之道又在哪？
1、高职院校服务地方经济的瓶颈
当前高职院校服务社会的成效之所以不理想，遭遇的共性的原因主要有三方面：第一是受体制性束缚。高职院校多为公办，高校老师吃“皇粮”，于是就有了高校专业技术人员搞科研做服务只能求名不能求利的规矩，结果极大地掩蔽了个人劳动的积极性。第二是经济能力有限。高职院校多属地方高校，财力上受地方财政所限，远不及本科院校财力雄厚，不可能办得起高大上的企业，如北大方正、联想公司、清华同方等。第三是技术能力局限。高职院校多由原中职、业大合并而来，一些老教师的学历、知识技术能力有限；由于成立历史较短，新入职教师多是刚从学校毕业，不仅缺乏企业经验、也没有多少技术积累。
虽然不同的地区、类型高职院校在服务地方时面临的具体问题有所不同，但均可归于“缺乏积极性、财力有限、技术人才不足”，并且常常是三方面因素的叠加。由此，高职院校想要在服务地方经济上大有作为可以说是困难重重。
2、高职院校服务地方经济的出路
当前，高校服务社会较为成熟的模式主要有四种：科技工业园区模式、高校与工业／企业合作的模式、、亚洲官产学研合作社会子模式、“大学孵化企业”模式[3]。前三种模式的成功运行需要政府政策给力、企业参与积极、高校主动性强及行业协调配合，如果单靠高职院校自身的条件及努力是不足以成事的。相比较于前三种模式，“大学孵化企业”模式对高职院校则是最为可行之举。“大学孵化企业”模式是高校直接承担起“孵化”企业的角色或由高校研究人员、教师、学生等创办微小企业，为行业发展注入新的生命力。实施此模式基本取决于高校本身，有主观意愿与少许资金就可以开展。
高职院校虽无实力办大公司，但创办微小企业的条件还是具备的，并且还有一先天优势，即与地方区域性经济的联系更加紧密，这是由其性质和培养目标决定的。因此，从这一意义上说，要走出高职院校服务地方经济的制度、经济及技术能力瓶颈，出路在于采用“大学孵化企业”模式。
二、公司化模式的实施策略
那么，高职院校如何以“大学孵化企业”的形式主动服务地方经济社会发展呢？本文结合福州职业技术学院创办“福州福职院企业管理咨询有限公司”的探索与思考，提出关于高职院校服务地方经济公司化模式的几点实施策略。
1、制度设计——解决体制性束缚，激发个人创业积极性
无庸讳言，制度性的束缚依然是各高职院校及其专业技术人员服务社会面临的首要问题。之前，公办高校专业技术人员从事面向社会提供技术服务，其营业收入直接归入高校财政，原则上个人是不允许因提供服务而获取经济收入的，即使有少许报酬也只能按照严格的财务管理制度来报销支出。这类相关规定导致的可能结果有两种，要么通过造假报销实现个人收入，要么消极对待科学研究或技术服务。由于缺乏相关制度保障，一些曾参与服务社会活动的教师感慨有心无力、后继乏力。
这一现状的改变，还得从学院管理层面做出制度性安排。福州职业技术学院在这一层面上做了有益的尝试。为鼓励专业技术人员从事科研及技术服务，福职院专门制定了《学院科研及技术服务机构管理办法》，以条文形式对科研机构（包括公司）的“申报与审批，任务与职责，管理与运行，考核与奖励”做出详细而清晰的界定。该办法不仅明晰了学校与机构（公司）的隶属关系，确立了机构（公司）自主经营、自负盈亏的独立核算地位，实实在在地给体制性束缚松绑，而且给出了具体鼓励性、支持性政策，比如实施项目负责制，财务报销由项目负责人一支笔审批；从事科研及技术服务可以进行课时折算、横向课题收入允许分配给个人等。这一制度的出台，目的是让有能者、多劳者多得，激发了教职员工服务社会的积极性，释放个人创办机构（公司）创造性，可以说起到了保驾护航的作用。
2、因校制宜——创办小微型公司，按照市场规律运营
高职高专院校服务社会照抄照搬本科院校的做法显然是行不通的。本科院校多是部属、省属，来自政府财政投入较多，从2014年高校富豪榜来看，76所部属高校中，分列第一、二、三名依次是清华大学、浙江大学、北京大学，其收入分别是123.57亿元、109.08亿元、85.76亿元，就是第76名的中央音乐学院收入也达5.35亿元。与其比较，多属地级市政府的高职院校的经济实力要单薄得多，不可能花大价钱支持专业技术人员搞创业。
高职院校通过举办小微型公司来创业则是现实可行的。从多数高职院校财务状况来看，还是有条件为创业小微型公司提供必要的经济、人员、技术支持的。即使如北大方正、联想公司、清华同方等高大上公司也是从无到有、从小到大。经可行性研究论证，福职院决定创办一家咨询公司。先由学院物色并任命一名总经理，学院与总经理签订目标责任书，授权总经理组建该公司；学院提供必要物质支持，如办公室、办公设施、一定数额的开办资金；在学院主持下成立公司董事会，制定公司章程，实施董事会领导下的总经理负责制，按照自主经营、自负盈亏的市场化模式运营。至此，完成了从事业体制到市场化的过渡，从相对僵化到灵活的转化。通过创办小微公司，按照市场化规律运营，既充分利用高职院校有限财力，又打通了服务地方经济的一条通路。
3、资源整合——发挥技术人才优势，弥补技术能力不足
总体上看，高职院校的师资队伍的素质就服务社会的技术能力方面是较弱的。造成这一现状的因素，一是地方高职院校多是于2000年后在中职、业余大学、电大等学校基础上升格或合并而来，之前服务对象是中职学生及成人，教学任务单一，因此对师资及能力要求并不高。二是之后进入高职院校的师资也多是刚毕业的研究生，虽然理论有所提升，但多缺乏社会实践，动手能力也较弱。
解决技术能力不足的问题可以通过校内外资源整合来改善。比如，以“福州福职院企业管理咨询有限公司”为例，作为咨询公司，建设一支既有理论又有实践经验的咨询师队伍是核心竞争力，所以解决咨询人才是关键问题。在创建过程，公司制定了以“既要有专业理论知识、又要有企业实践经验”为主要条件的咨询人才标准。接下来就是广泛地征集人才。咨询公司实施了内外人才整合策略，以学院专业技术人才为基础，拓宽人才征选渠道，如其它高校、科研单位、行业协会、先进企业、政府机关，吸收相关专业人才为我所用，由此组建起一支理论与实践兼备的技术服务专家队伍，不仅有效地解决了公司咨询师人才不足问题，依靠这些专家也大幅提升了咨询公司服务社会、服务企业的技术能力水平。
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