内涵发展铸品牌 产教融合显特色
——福建省泉州华侨职业中专学校发展纪实
福建省泉州华侨职业中专学校位于历史文化名城、东亚文化之都泉州市区。学校创办于1953年，是泉州市教育部门直属公办中职学校。1981年举办职业教育，是全国首批、泉州市首所国家重点中等职业学校。在65年的办学历程中凝练了先进的校园文化，形成了“崇德尚技 力学笃行”的校风和“慎思敏学 学以致用”的学风。先后荣获“全国职业技术教育先进单位”“全国职业指导工作先进学校”“全国‘十一五’教育科研先进集体”“全国读书育人特色学校”、全国“国防教育特色学校”“全国中学生志愿服务示范学校”、福建省“先进基层党组织”、福建省学习型组织先进单位、福建省“先进教工之家”、福建省“五一先锋号”等荣誉称号。2015年12月被遴选为“福建省示范性现代职业院校建设工程”A类培育项目院校，并顺利通过2016、2017、2018年度项目考核评估，继续保留A类培育项目院校。
学校深入研究现代职业教育体系建设内涵，加大“文都传芳，匠心筑梦”核心精神的宣传力度，坚持品德立校、教研兴校、文化润校、特色亮校、质量强校的培养途径，坚持品德高尚、技艺精湛、富于创新、善于合作的培养方向，修订学校“十三五”规划、专业群建设规划及各专业五年发展规划，响应国家和省市号召，将虚拟现实技术、工业机器人、物联网技术等列入发展方向。努力为中国（福建）自由贸易试验区和21世纪海上丝绸之路核心区建设培养德才兼备的合格建设者。
学校管理
学校高度重视内部组织机构建设，重视管理人员的能力建设。以校际交流为抓手，建立德育管理队伍和专业骨干教师团队到国内顶尖知名院校学习培训的长效机制。使德育管理队伍充分认识时代背景下职业院校德育管理的新特点、新趋势，有效提升了教师教学实践能力和职业素养。修订学校章程，建立健全管理有序、标准严谨、流程清晰、监督有据的管理制度体系，编制制度汇编。实行“三轨制”管理模式，制定学校教学诊断与改进工作框架及工作细则，改革教育教学管理评价体系，建立毕业生跟踪制度，引入第三方机构评价，使学校管理真正做到系统化、制度化。
将社会主义核心价值观、人文素养和职业精神纳入人才培养方案，加强“三位一体”校园文化建设，引中华优秀传统文化和闽南文化进校园；邀请校友入校、企业专家入校讲座，确保企业文化和职业涵养进校园、进课堂、进头脑。以闽南文化传承作为校园文化建设的主题，建设闽南文化特色长廊，推进闽南语、南音、刻纸、花灯、木偶戏等传统文化和传统技艺入校园、入课堂，加强文化传承与创新知识教育，在润物无声之中培养学生的职业理想与职业精神。
学校以“立德树人”为根本任务，紧紧围绕学生综合素质培养目标，开展丰富多彩的德育主题教育活动，将“社会主义核心价值观”教育、“中国梦”主题教育贯穿全年；以“传承优秀传统文化、弘扬中华传统美德”主题教育推进闽南文化进校园；以“创文明城市、建文明校园、当文明学生”主题教育推进文明校园创建活动；以积极推荐“最美中职生”“最美学生”活动树立学生榜样；以开展“注重生态文明·建设美丽泉州”活动引导学生培养节约意识，养成勤俭节约、低碳环保的行为习惯；以在各教室及实训场所精心布置挂图和标语，推进行业标准、企业文化入校园、入心灵。
办学机制
学校努力打造校企共育、全员培养与精英选拔并重的协同育人机制。积极参加市职业院校联盟和市文化创意职业院校联盟开展的各项活动，并积极参与市汽车职业院校联盟、市智能制造职业院校联盟的组建；大力推进现代学徒制改革，与企业联合制定现代学徒制建设途径方案，与企业合作分别开设了电子商务专业现代学徒制网店运营班、会计学徒班、现代学徒制美工订单班、汽修学徒班。
立足学校实际和师资能力，成立技术服务团队，建设省级现代商务服务专业群实训基地，建成校内非遗项目大师工作室，探索福建轻工商会产学研合作方案，组织青年志愿者服务社区文明礼仪、交通卫生等宣传、整治活动，大力开展服务社会、社区和企业活动。
积极开展参观、学习、交流活动。接待浙江省台州市政府机构、海南省商业学校等来访交流；到福建工业学校、福建新大陆科技有限公司等学校、企业调研，积极参加各学科教学委员会组织的研讨活动；安排教师、管理人员进企业、进高校学习进修；继续开办内地西藏班，与台商投资区、泉港区共建委培班，支援西部和本地区职业教育。
专业建设
各专业根据五年发展规划，深入企业和省内外名校学习调研，形成《区域产业行业调研报告》《专业人才需求分析和预测调研报告》《专业设置的必要性和可行性分析报告》《人才培养方案调研报告》，修订《人才培养方案》，成立专业群的专业建设指导委员会，对相关规划进行论证。建立专业设置动态调整机制，制定《动态调整实施方案》，对专业群的建设方案进行论证，试行现代学徒制办学模式。
教学改革
1.以产教融合为主线贯穿课程体系改革
各专业通过走访调查，结合区域经济发展和学校实际，按照行业岗位要求，对教学标准与课程标准中培养目标、就业范围、教学内容、课程安排、校内外实训基地建设等进行调整和修改，在国家标准的基础上制定符合本地产业特色要求、与职业岗位需求相衔接的模块化实施性课程体系，部分专业引入企业课程，开发校本教材，内容涵盖实践教学、文化课服务专业课等内容。开设职业资格考试课程，专业技能课与职业资格考试标准融合，实现“双证融通”，确保学生“双证”毕业。
2.以课程建设为中心实施多元化教学模式
各专业调研相关的行业技术标准和职业资格标准，根据岗位职责和课程特点，采用项目教学法、场景教学法、案例分析法和仿真模拟法等教学。学校对各种教学模式进行了总结，如艺术设计专业群的“学生入企实训月+企业入校实训周”教学模式、电子商务专业运营方向的“企业平台+岗位模块交替”教学模式，电子商务专业美工方向的“校企双导师”教学模式，会计专业的“项目化，任务式”教学模式等，并在全校范围进行推广。加强课程和教材的数字化建设，开发了精品课程，建设网络资源库，推进学生利用网络资源自主学习。
3.以校企合作为载体深化实践教学改革
与非遗传承人黄丽凤共同建设闽南刻纸大师工作室，积极拓展校外实训基地建设，与厦门大拇哥、厦门海尼电子商务有限公司等多家企业建立深度合作关系，积极探讨现代学徒制的发展新途径新模式。强化实践教学环节，各专业实训课时达到总课时50%以上，校企联合制定实训、实习考核标准。严格按照实习管理办法安排学生认知实习、跟岗实习、顶岗实习，实习前，召开动员大会，全员购买实习责任险；实习中，加强跟踪管理与反馈；实习结束时，由企业师傅或管理人员给予实习评价。
4.以多元评价为重点进行评价体系改革
通过对企业、用人单位、兄弟职业院校的调研，进一步完善修订学生评价制度，形成多元的学生考核评价标准。对学生的评价突出全面性、过程性、动态性、发展性和多元化原则：德育表现和文化素养、理论考试和实践操作、学校评价与企业评价并重。
建立教学督导体系，通过五渠道（行政人员、教学督导员、同事同行、课题研究、学生座谈和网上）评价老师教学水平。通过“推门听课”“公开课”教学、网络教研论坛、课题研究和教师结对子等多种形式，促使教师教学水平的提升。
师资队伍
以“下企业、进高校、校本培训相结合”提升双师型教师的专业能力，实施“139”教师素养提升工程，打造出一支师德与业务兼备的优秀教师团队。师生达到1∶14.7的理想比例。专任专业课教师占专任教师的比例62.8%，研究生学历或硕士学位以上的比例7.9%，具有高级专业技术职称的比例29.3%，“双师型”教师占专业教师的比例77.5%，兼职教师占专任教师的比例19.9%。现有省级专业带头人2名，市级学科带头人1名，市级骨干教师3名，校级专业带头人培养对象10名，校级学科带头人培养对象19名。随着学校进一步加大师资投入，学校教师队伍结构、专业化程度、教学科研能力等得到进一步优化，为全面提升教学质量、创建省示范性现代职业院校提供了坚实保障。
薪火代相传，迈步从头越。在迎来建校65周年之际，泉州华侨职业中专学校将“整装再出发”！在国家加快发展现代职业教育决策背景下，学校将以“福建省示范性现代职业院校建设工程A类培育项目院校”建设为契机，全面提升学校服务区域经济社会发展能力，为职业教育改革实践作出新的更大的贡献！
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