“三全育人” 育全面发展之人
广东省外语艺术职业学院课程育人量体裁衣，资助、实践、文化育人春风化雨
“三全育人” 育全面发展之人
外艺宣
在第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”全国对接活动上，广东省外语艺术职业学院学生、虹彩艺术培训中心负责人许德贤迎来高光时刻。他代表广东省教育扶贫项目与河北省平山县教育部门相关处室签约，把文化课与艺术课教育结合的先进教育理念输送到贫困地区。
“学校老师教导我们，社会责任感是创业者必备的素质。这让我懂得创业时穷则独善其身，达则兼济天下。”近年来，许德贤知行合一，把青春梦想融入奉献社会的荣光中。
近年来，广东省外语艺术职业学院把准教育“定盘星”，筑好思政“压舱石”，抓牢抓稳抓实“培养什么人、怎样培养人”这个教育的根本问题。为用社会主义核心价值观给学生打好人生底色，该校打出课程育人、资助育人、实践育人、文化育人等“组合拳”，把立德树人理念融入学校建设和管理的各领域、各方面、各环节。目前，学校构建起全员育人、全程育人、全方位育人的大思政教育体系，实现“育人过程无断点、学生培育无盲区”。
所有课程都为学生人生“领航”
“你们要把社会主义核心价值观融入到心里，内化为精神追求，外化为实际行动，而不仅仅只是背会。”在讲授思政“第一课”时，学校党委书记卢羡文用深入浅出、生动翔实的案例阐释社会主义核心价值观，润物无声地给学生以人生启迪、智慧光芒、精神力量。由于讲课内容生活热度与思想深度兼具，被学生亲切地称为“营养丰富、美味可口的精神食粮”。
在思政“第一课”上，该校党委书记、校长率先垂范，举起课程育人大旗，给学生上大课、讲大势、传大道。该校二级学院党总支书记、院长也积极行动，讲理想、谈信念、树目标、教方法，为学生系好人生第一粒扣子。
为促进学生“专业成才、精神成人”，近年来，广东省外语艺术职业学院牢牢抓住课程育人主阵地，构建“4+1”模块化课程体系，引导所有教职工都成为学生的“人生领航员”。
“我校根据经济社会发展对学生的能力素养要求，目标倒推，构建‘HAPPY365’学生素质培养体系。”学校校长曾用强教授带队用心锻造学生职业核心能力和专业核心能力，将其具象为诚信、笃志、勤奋、知礼、阳光，“这五项品质的英文首字母连起来就是HAPPY。我们演奏好课程育人‘交响乐’，让学生在幸福快乐中，成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”
应用外语学院教师钱立武引入PBL教学理念，挖掘英语教材的思想教育资源，与思想教育“相融相长”。学生们感受到知识技能提高的同时，思想道德也进一步升华。
“让所有教师都挑起‘思政担’，所有课都上出‘思政味’。”在卢羡文看来，课程育人不应是思政课教师“单兵作战”，而应是所有教职工同心同德，共画“育人同心圆”。她着力推动全体教师将课程育人从潜意识变为强意识，用新思想为课堂带来新的变化，从而引导学生树立将自身专业与国家改革发展相融合的格局意识。
“课程育人重点是协同育人，各科老师既种好责任田，又打好配合战。”曾用强发现，目前学校各二级学院争先恐后，促进“思政课程”与“课程思政”联动共振。他举例说，在该校音乐舞蹈学院的声乐课上，声乐教师李贞和思政课教师一起筛选红色经典歌曲，思政课教师讲好歌曲背后的故事，李贞老师教好声乐技能技巧。
学校还给课程育人插上互联网等新技术的“翅膀”。2016年，思政部教师刘程雯研发出“我们的树洞”互动平台。学生只需扫二维码，就可匿名进入到一个页面，畅所欲言。刘程雯每天至少花1个小时，在树洞平台上解疑答惑，让思政课更“有知有味”。
广东省外语艺术职业学院课程育人成果如“雨后春笋”般涌现。2014年至2017年，学校连续4年被评为“全国职业核心能力优秀单位”；近两年来，该校学生工作夺得近70项国家级别、省级别荣誉。
“组合拳”搭建资助育人“彩虹桥”
今年强台风“山竹”袭击广州，狂风暴雨大作。为防止玻璃掉落，学校图书馆读者服务部勤工助学组的邹同学等8位女生，在第一时间用胶布给图书馆所有窗户贴上“米”字。
近年来，广东省外语艺术职业学院秉持一个不能少的理念，构建以物质资助为基础、精神培育为引领、能力提升为核心的资助育人工作体系，实施勤工助学职业化管理，扶贫与扶志、扶能有机结合，让所有学生都能感受学校的温暖和指引。
担任图书馆学生工作委员会读者服务部勤工组组长后，陈同学慢慢学会了微笑面对贫穷，更学会换位思考，自信心、沟通能力、组织领导能力“比翼齐飞”。
“我校大力推进勤工助学工作改革，让资助育人落地生根，助力家庭经济困难学生全面发展，心怀阳光走向社会。”卢羡文希望，学校资助育人不但为家庭经济困难学生解“温饱之忧”，更要破“发展之难”，成为他们人生发展的“助推器”。
近年来，学校学生处、公共管理学院等部门集智聚力，探索推行“尊重个性发展、促进全面发展”等新举措，资助育人从保障型资助向发展型资助拓展。对于低年级学生，该校开展以适应大学生活为主的帮扶活动；面向高年级学生，学校开发以提升技能为主的帮扶项目。
“授之以鱼并授之以渔，我校以勤工助学职业化管理为抓手，着力提升家庭经济困难学生的‘自我造血能力’。”曾用强介绍说，学校定期对家庭经济困难学生进行专业技能培训、就业指导教育等，强化他们的专业核心能力和职业核心能力。
在勤工助学中，学校人力资源管理专业林同学通过制定招聘计划、组织现场招聘等真实任务，将专业理论知识“活学活用”到实践中。据该校人力资源管理服务中心负责人杜晓晖介绍，《人员招聘》等人力资源管理专业核心课程分别承担勤工助学改革项目中相对应的任务，专业教师带家庭经济困难学生做项目，锻炼学生的专业能力。
学校还以“益坚计划”“菁英学校”等为依托，构建学业提升、就业帮扶、励志教育等多方面的发展型资助体系。旅游英语专业的林同学受益于“益坚计划”培训活动，学习了剪纸等手艺。“益坚计划”还面向家庭经济困难学生，开展摄影、插花等培训，为其搭建“自助”平台，强化他们的就业竞争力。
据统计，广东省外语艺术职业学院每年有5000余人次参加勤工助学活动，均顺利通过岗前培训并取得合格资格。在2015年、2016年广东省高校学生资助工作绩效考评中，该校均获评“优秀”，总分位列全省高职类院校前列。
实践、文化育人奏响德育“大合唱”
近年暑期，广东省外语艺术职业学院薪火实践团队到井冈山等革命老区取景，拍摄《薪火》《信仰》《传承》等微电影，让红色资源“开口说话”。目前，该团队已创作10余部红色主题微电影、微视频，《朱德的扁担》等三部作品入选广东省教育部门思想引领类优秀作品集，激活了很多学子血液中的红色基因。
近年来，广东省外语艺术职业学院把新时代中国特色社会主义重大问题融入社会实践活动，用传统文化滋养塑造学生的灵魂和人格。在实践育人、文化育人交相辉映中，该校学生品味“知行合一”的“德育大餐”，心灵与身体一起茁壮成长。
2017年暑期，该校大学生党员和学生志愿者赴广东清远市阳山县七拱镇和平村。他们完成了村庄VR全景作品，并用墙绘宣传社会主义核心价值观和“美丽乡村”建设。
近年来，学校共组织4000余人次志愿者奔赴广东粤西、粤北山区，深入推进“脱贫攻坚青年建功行动”。学校通过教育培训、旅游服务开发、乡村文化氛围视觉化设计等，助力打好“三大攻坚战”。同时，该校深入开展青年大学生传承红色基因等主题实践活动，组织实施好“南粤美丽乡村”“井冈情·中国梦”“大学生党员实践项目”等一批实践精品项目。
实至名归，在2018年全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动评选中，学校团委被评为优秀组织单位。近3年，学校连续两次获评该项殊荣。
在国家非物质文化遗产项目广州玉雕代表性传承人高兆华手把手指导下，学校玉器设计与工艺专业李同学把一块璞玉雕成一件工艺品，亲身感受到了“匠心”“匠魂”。
近年来，学校将大师纳为学校重要教学力量，将传统工艺和艺术以及工匠精神引入教学课堂，为培养传统艺术人才“添砖加瓦”。学校与广东省工艺美术大师、著名玉雕大师张森才等能工巧匠合作，建立了玉雕、广彩、广绣等一批大师工作室，入选首批广东省高校中华优秀传统文化传承基地。
学校还积极开展礼敬中华优秀传统文化、非物质文化遗产进校园等活动，用传统文化滋养塑造学生的灵魂和人格。
内化于心，外显于行。学校成立了“百人广东音乐团”等组织，引导学生与广州黄埔区文化馆等机构合作，深度挖掘岭南文化资源，创编了《绣缘》《木棉花开》等歌舞剧，携《绣缘》等作品到国内外展演。
“从剧终到全体演员谢幕完毕，掌声一直在持续。”回想起在韩国蔚山大学表演《绣缘》的情形，五燕艺术团成员黄同学仍很自豪，“当时文化自信油然而生。”
广东省外语艺术职业学院正撑着一支“三全育人”的“长篙”，在培养担当民族复兴大任的时代新人的教育长河中“漫溯”，寻找立德树人的一船“星辉”。
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