高职数学课程模块化教学分析
【摘  要】模块化教学是我国教学改革的重要内容，并为高职教学改革工作提供了良好的契机与理论基础。本文针对模块化教学原则及高职数学教学工作中存在的问题进行分析，目的是探究高职数学课程模块化教学策略。
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模块化教学最早是在1970年左右提出的，从广义上来说，模块化教学是将课程教学内容融入一个模块化框架中，将学科教学内容构成一个大的模块框架，组成多个模块结构，严格规划教学内容。狭义上来说，模块化教学是将某个专业的某个课程，按照特定的教学目标，构建成一个完整的、全面的学习单元，既要满足课程教学的要求，又要满足新课程改革的需求。模块化教学必须从学生的实际需求出发，创新原本的高职数学教学模式，展现我国高职院校教学改革的实际效率。要将学生放到教学工作的主体中，重视学生的协调发展，强调学生的动手、动脑能力，以实现合作共赢。
模块化教学的原则
1.实践性原则
数学科目是高职院校教学中最为基础的课程，更是高职院校教学工作中最为重要的教学内容。模块化教学能够将先进的教学内容融入教学过程中。模块化教学的构建模式秉承着“三融入”的要求，要求教师将“前沿教学导读”“专题科研”“项目实训”三个内容融入教学中。数学课程能够为学生一生带来重要的影响，并且能够结合不同的专业，开设区别化的教学内容，来满足不同专业的需求[1]。所以在开展模块化教学时，教师必须要结合不同专业的实践内容，将教学知识重新组织编排，帮助学生感受数学知识对专业知识的实际作用，更好地为学生专业学习服务。实践性原则也是数学课程模块化教学工作中最为基础的原则。
2.人才培养原则
高校数学教学的目标就是培养创新型人才，数学教学工作的开展也必须严格按照教学工作的要求开展。数学教学工作主要围绕以下几个环节开展，其一是学生对知识的逻辑思维和逻辑结构能力、对知识的理解能力，这也是学生在学习数学中最基础的教学内容。其二是学生在学习中所运用的学习方法。学习方法是模块化教学工作中最为主要的内容，是实现教学目标的重要手段。其三是解决问题的能力[2]。数学教学的最终目标是让学生能够结合自身所学的知识，解决生活中、工作中实际遇到的问题。随着信息技术、网络技术、科学技术的不断发展，社会对人才的要求也不断提升。高职教学工作必须结合实际，将教学工作与人才培养工作无缝对接，将数学知识对接社会、对接生产，让学生在掌握知识的同时，学会自主学习、自主创造，以满足社会需求，培养创新复合型人才。
3.专业性原则
目前，高职教学工作不能仅注重实用性，还要更加注重专业性。高职数学教学作为高等数学教学的一部分，必须严格遵守专业性。在模块化教学中，要严格按照高职数学专业知识，将数学知识的专业性作为教学工作的基础。首先必须要明确数学教学工作的重点内容，展现专业数学教学的价值。其次应该展现高等数学教学的专业性，让学生养成高等数学逻辑思维，切实将高等数学作为解决数学教学知识的桥梁与纽带，实现新课程标准的教学目标。
影响高职数学课程模块化教学的原因
1.数学教学理念难以转变
在我国大力推动教学改革的当下，我国教育工作也发生了翻天覆地的变化。高职教学工作积极响应教学工作的要求，在开展人才培养的过程中勇敢面对各种挑战。但就我国当前数学教学工作的发展来看，很多高职数学教师执教多年，已经形成了一套教学理念。很多教师在开展高等数学教学的过程中，依旧将数学作为一个独立的学科体系，更注重学生对数学知识的理解，重在培养学生完善的数学逻辑性。但在注重数学教学专业性的同时，难以兼顾学生的创造性、数学的立体性和思维的发散性。在倡导“生本理念”的当下，很多教师很难在短时间内转变自身传统的教学观念[3]。客观来说，传统的高校数学教学理念已经难以满足当前教学改革的要求，难以满足社会发展的需求。高等数学教学理念的禁锢，也是阻碍新课程模块化教学转变的重要原因。
2.高职数学课程设置缺乏科学性
高职院校的教学目的是源源不断地为社会提供人才，而当前在很多高职教学课程设置中还存在与教学目的不一致的问题，对培养人才造成阻碍。就数学教学工作而言，数学一般都被高职院校当作最基础的公共课，理论教学的内容非常多，难以切实地将数学知识与学生专业知识相结合。此外，高职数学教材当前还没有完善，全国的高等数学教材没有统一，对师资力量的重视还不够，甚至存在一定的漠视。高等数学教学工作需要一定的数学教学资源作为支持，高职院校在学校内部教育资源统筹中的工作质量仍有待提升。由于数学课程、数学资源设置缺乏科学性，使得数学课程模块化教学的难度相对较大。
3.高职学生学习能力良莠不齐
高职院校学生由于自身学习能力有限，增加了教学的难度。学生在进入高职教育之前，一直都受到应试教育、题海战术的影响，学习数学时仅注重对知识的掌握，相对忽视了自主思维的发散。而在高职数学教学工作开展的过程中，数学知识的逻辑思维能力更强，传统的教学手段很难满足高等数学的需求[4]。一些数学逻辑思维能力较好的学生，在学习高等数学时较为轻松；但是学习基础差、数学逻辑思维不好的学生，很难理解高等数学复杂的公式、繁杂的逻辑，学习时比较吃力。因此，就很难切实激发这部分学生学习数学的兴趣，甚至会出现其对数学教学失望的现象。而教师若在授课中单纯地沿袭传统“讲授式”教学模式，可能会对学习能力较差的学生有所帮助，帮他们夯实基础，但是很难满足学习能力强的学生的需求。教师若没有将数学知识与电子计算机、电子机械、力学工程等有机结合，就达不到教学改革的目的，而且还会出现“吃不饱、吃不下”的现象，难以提升学生学习数学知识的兴趣。
实现高职数学课程模块化教学的策略
1.合理地设置数学课程
模块化教学工作中最主要的内容便是促进数学教学体系化进程，展现数学知识的实际效用。将数学知识系统化、完整化呈现，已经成为高职数学教学工作中重要的教学内容[5]。教师在实际开展数学教学工作时，必须要将数学知识进行整合，构建合理的数学教学知识体系。要合理开展数学课程设置，既不能过多地占用专业课时间，又要保障在课时学习中让学生掌握基础的高等数学教学内容。为确保数学知识体系的完整性与严谨性，必须保障每周至少3节数学课时。高职教师应积极地把握数学教学知识中的应用因素，并将其及时设置到数学教学实践的环节当中。要学会取舍，合理设置课程，不断深化重点知识，切实增强数学教学的实际效率，展现数学知识的实际效果。
2.科学地将学生分层
数学教学能够影响学生的一生，其逻辑思维、思想内涵能够为学生日后的学习、工作打下良好的基础。为了培养一批基础知识扎实、知识素养较高的学生，教师必须结合不同学生的实际情况，有针对性地将学生进行分层，切实解决学生学习基础参差不齐的现象。为了切实促进学生的自主发展，教师必须要学会定量、定性的手段，在教学过程中分析、观察每一位学生的实际情况，并将学生分层。教师一般情况下可以将学生分成三类。第一类，数学逻辑思维清晰、数学知识扎实的学生；第二类，数学基础一般、思维逻辑较为清晰的学生；第三类，数学基础知识较差、对数学学习没有信心的学生。例如，在学习数列时，教师可以针对不同类型的学生，开展区别化的教学手段。针对第三类学生，教师可以利用多媒体教学的形式，生动形象地让学生掌握数列的概念、数列的一般项和通项公式[6]。针对第二类学生，教师可以利用小组合作学习的手段，增强学生自主探究、自主学习的能力，让学生能够利用数列的通项公式写出数列中任意项，并判断一个数是否为数列中的一项。针对第一类学生，教师便可以利用“微课”“慕课”的形式，引导学生开展自主学习，可给第一类学生几个实例，让学生自主地明确项、首项、项数、有穷数列与无穷数列等知识，并学会讲解通项与通项公式。结合不同学生的实际差异开展区别化的教学，使每个学生都能够学习到数学的基本知识，有效激发学生的学习兴趣、合作能力及自主学习能力。
3.有机地将专业实践与数学知识进行结合
高职教学工作最为主要的内容便是让学生具备扎实的专业基础与学科基础，使其与时俱进，成为一个对社会有用的人。教师在开展数学教学工作时，必须要时刻结合学生的专业知识，让学生在数学学习中强化自身的专业实践能力。高职院校中所涉及的教学内容众多，涉及计算机、水利、土木工程、机电等多种专业学科[7]。教师必须要在数学教学的过程中，最大程度地将数学知识进行纵深性设计，针对不同的数学教学课程制订区别化的教学课程计划，将数学知识与专业知识进行有效结合。例如，在学习分段函数、线性函数的内容时，教师便可以将数学知识与“土木工程”的力学计算、力学函数关系等内容进行有机结合；再例如，在学习微积分、线性代数、概率论、离散数学等知识时，可以将其与“计算机专业”进行紧密结合。让学生在学习过程中正确认识到高职数学教学的作用，展现数学教学的实际效率。在知识融合的过程中，养成学生举一反三的能力，使学生在学习专业知识时更加便利。
结 语
总而言之，模块化教学是一种高效的、符合社会发展的教学手段。模块化教学在实施的过程中始终秉承着“高职课程模块化教学改革方案”，及时发挥不同专业学科学习的实际内涵，及时把握教学工作的发展动态。在反思传统教学课程设置的过程中，融合多种新型的教学手段，不断展现模块化教学的先进性。虽然当前高职教育工作不断发展，但是在实际发展过程中仍存在一定的问题。教育工作者必须要注意解决数学教学工作中存在的问题，利用模块化教学的理论框架，积极整合数学课程设置的相关内容。结合不同学生的实际特点，将学生进行有效分类，并制订出不同学生的实际学习内容。切实将数学教学的内容与高职院校不同专业教育进行有机联系，切实增强学生学习数学的积极性，使学生在学习的过程中增强自身的团结协作能力、自主学习能力，促进学生的全面发展。
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