国际化背景下，高等职业教育培养什么样的人才？
近年来，“中国制造2025”和“一带一路”等国家大战略对高等职业教育培育技术技能人才提出了新的要求。2015年11月，教育部印发了《高等职业教育创新发展行动计划（2015-2018年）》，计划通过“将专科高等职业院校建设成为区域内技术技能积累的资源集聚地”等一系列措施来服务中国制造2025，配合“一带一路”战略支持中国的优质产能“走出去”，并将加强与职业教育发达国家的政策对话，探索对发展中国家开展职业教育援助的渠道和政策，以扩大中国职业教育的国际影响力。培养能够用英语等外语进行交流和学习的国际化职业技能人才对中国制造业的发展和中国企业走出去的重要性日益凸显。2017年年2月，教育部、人力资源社会保障部、工业和信息化部又向社会公布了于2016年12月27日联合印发的《制造业人才发展规划指南》，再次强调了人才的战略资源地位，并尤其重视对具有国际视野的制造业经营管理人才的培养。那些今天的职校学生，或许明天就有机会成为各类制造企业的小组长、厂长、业务代表乃至企业家，在不同的岗位上肩负帮助中国企业“走出去”的重任。高等职业教育作为培养专业技能人才的 “摇篮”， 必须不断推陈出新，以应对全球经济一体化带来的挑战和机遇。
作为全球最大的商务和职业英语考试，托业为中国职业教育前所未有的发展机遇感到欣喜和欣慰，也有幸见证了各类高校、企业和职校在使用托业测评潜在和现有员工的职场英语能力、培养国际化人才方面日趋紧密的合作。为了使广大托业考生和读者对中国的高等职业教育未来的发展之路、以及国际化背景下高等教育到底需要培养什么样的人才有一个更清晰的认识，托业项目特别邀请到清华大学教授、博士生导师崔刚老师来“说说”高等职业教育 。
嘉宾： 崔刚，清华大学外国语言文学系教授、博士生导师。主要研究领域：心理语言学、神经语言学与英语教学。
与崔刚老师的见面约在了清华大学附近，刚来到清华大学门口，就见挤满了来自全国各地的学生和家长。炎炎夏日里，汗流浃背的他们眼神熠熠生光，都想一睹这座中国最知名的高等学府的真容。
帮助孩子接受高等教育和实现名校梦想一直都是中国家庭的头等大事。一直以来，高等职业教育就像是隐在光辉下的影子，安静成长。可是又有几人知，清华学子也曾戏称清华为“五道口职业技术学院”，这里面或多或少是否也隐藏着对职业教育的认可呢？ 正如崔老师所说，目前社会对高等职业教育的认知处在一个转变的阶段，随着高等职业教育质量的逐步提高，以及劳动市场对高素质职业技能人才需求的不断增长，社会对高等职业教育的认可度也将会不断提高。虽道阻且长，但行则将至，让我们今日且看一二。
国际化人才= 归国留学生？
全球经济一体化的大趋势给21世纪的人才标准赋予了很多新的定义，其中话题度最高的非“国际化人才”这个概念莫属。目前国家已制定了《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》计划，对实施“一带一路”战略做出了顶层设计和行动部署，提出“宽领域、多层次、国际化、复合型”人才需求。而随后发布的《推进共建“一带一路”教育行动》则为“一带一路”国际化人才培养提出了具体规划，着力推进与“一带一路”沿线国家的国际交流合作，推进教育共同体和科研共同体建设，推进国际合作办学项目在“一带一路”沿线国家协调发展。那么这些行动规划全力以赴想要培养出来的国际化人才到底是什么样的呢？
“国际化人才其实是对劳动者素质的一个新定义，”崔老师这样介绍道，“不是说你出过国就是国际化人才了，国际化人才更多是指能立足本土，具有国际化视野的'劳动者'。此处的视野不仅仅是你的见识，还包括你的信息获取渠道和看问题的角度。”
与崔老师观点类似，人民网也曾发文称落实“一带一路”需要培养“CCTV”素养的国际化人才：国际理解力(C，Comprehension)，要让学生通晓国际规则，理解和包容多元国际文化和价值观； 国际竞争力(C，Competitiveness)，要让学生拥有国际化的专业素养，具备与“一带一路”沿线国家人才同台竞争并成功胜出的能力；然后，要培养学生的跨文化交流能力(T，Trans-culture)，要提高学生国际语言交际能力、国际表达能力和非语言交流能力；最后，要培养学生的国际视野(V，Vision)，要培养学生国际化的思维习惯和国际化的眼光。
“留学低龄化”和“归国潮”这两大现今留学市场热潮其实也是人才国际化趋势下的产物。越来越多的中国家长想要让孩子早早地接受国际化教育，了解他国文化，转换自己的思维模式，提高沟通和表达能力。而“归国潮”则是中国市场对国际化人才的真实反馈，无论是想要“走出去”的国企、民企和初创企业，还是在华求变的外企，都试图将国际化人才招致麾下，以帮助提高企业的综合竞争力。 这些归国留学生是否真的跟国际化人才之间划上等号呢？对此，崔老师有自己的观点：“出国学习或工作能直观感受国际环境固然是好，但是不一定非要出国才能成长为国际化人才，其实还有一个更有意思的途径：学习英语。”
“学习一门新语言就如同打开了另一扇文化的门。英语作为世界通用语言，有其得天独厚的优势，你可以通过学习英语来了解世界各个国家的风俗文化、经济政治和商业环境，与世界各国人民交朋友，这在无形中丰富了你理解世界的角度。同时，英语作为一种工具，也可以拓宽你获取信息的渠道。”崔老师继续道，“能够运用全球经济一体化的视角，围绕一个专业问题搜集并整理出有效、全面的信息和数据，并提出解决方案，这就是国际化人才的核心素养之一。”其实，这也是21世纪劳动者素质的内涵，更是高等职业教育的长远目标之一。千里之行始于足下，重视高等职业教育中的英语教学，或许可以成为培养国际化制造业人才一个不错的开端。
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