党建引领创新路 职业教育铸辉煌
——武汉市第一商业学校创新发展纪实
牢固确立党建工作在人才培养中的核心地位，着力培养信念执着、品德优良、素养全面、技能突出的高素质专门人才和创新人才，是武汉市第一商业学校的闪光点。近年来，学校在办好人民满意的职业教育中，以党建工作为引领，秉持“质量立校，文化塑魂”的办学理念，探索出了“学分制”“订单培养”“工学交替”“现代学徒制”和大师、名师、专家、劳模等多种形式的人才培养模式，培养出了一大批实用型高技能现代商业人才，被誉为武汉商界“黄埔军校”。
学校的经验表明：在全面推进职业教育现代化的进程中，突出地体现了党的十九大报告提出的走“科教强国”之路的发展战略。尤其是学校以党建引领“建好三个阵地、讲好三个故事、抓好三个关键”的成功经验，发挥了学校在商业职业教育中的引领示范作用，首创了“三层三携手”的校企合作模式，充分发挥商业行业、企业的办学主体作用，全面提高了学校的核心竞争力。
武汉市第一商业学校之所以取得显著成就，原因就在于：“一所好的学校需要一个好的领导集体，一个好的领导集体一定能打造出一所好的学校”的深刻内涵。学校的创新发展离不开武汉市政府部门的高度重视；离不开省、市教育主管部门和商业行企及社会各界的鼎力支持；离不开查筠校长等开拓、创新、务实、勤政型领导集体和全体教职员工的共同努力，使学校成为了享誉全国的职业教育品牌。
学校被授予“国家中职改革发展示范校、全国教育系统先进集体、全国实习管理50强、全国教学成果二等奖，武汉市职业技能实训基地、武汉市文明单位、武汉市五一劳动奖状、武汉市群众满意学校”等多项荣誉称号，走出了一条内强素质、外树形象、打造品牌、全面发展的特色办学之路——
职业教育如何实现创新发展？如何在新的历史时期办好人民满意的职业教育？以党的“组织建设、思想建设、作风建设、政治建设”引领职业教育的创新发展，是湖北省武汉市第一商业学校的成功经验。近年来，学校充分发挥党建文化的引领作用，加大力度建设学校和各党支部“教育党建工作室”，引领和服务学生实现全面发展。
学校的做法是：建好三个阵地，以党建文化营造育人空间；讲好三个故事，以党建文化传播思想空间；抓好三个关键，以党建文化创新发展空间。为全国同类学校的创新发展提供了成功的示范。
“建好三个阵地”以党建文化营造育人空间
近年来，武汉市第一商业学校以党的思想建设为总揽，创新出了“三大文化阵地”，为实现又好又快的发展提供了强有力的支撑。
构建以“廊文化”为主线的思想阵地，形成“一主两副”的党建文化长廊。“一主”即行政楼层的党建文化专题展示长廊，以党员亮身份、党员公开承诺、党务公开、党的活动为核心内容。“两副”即会计金融诚信长廊，从历史走到今天，以“诚信为本、操守为重、坚持准则、不做假账”为长廊之魂；电子商务与智能家居时政长廊，立足国内、放眼国际，立足当下、展望未来，以“一带一路”倡议为亮点。
构建以“室文化”为重点的思政阵地，形成“1+N+N+”两级党建工作室。以“校级教育党建工作室”为代表，率先在财会金融专业部实训室建立财金公艺党支部教育党建工作示范室，从“支部建在连上”发展到“教育党建工作室建在实训室”之中，探索党建工作融入教育实践的先行示范，为培养创新型的人才夯实基础。
构建以“角文化”为互补的育人阵地，形成党建工作新格局和良好的育人环境。学校充分利用楼梯楼道、楼层墙壁、校园宣传栏、文化景观等，设置党建文化宣传牌、宣传栏、宣传语，充分展示党规党法和党建成果，将党建文化植入校园的每个角落，打造出了以党建为引领的思想高地。
2018年7月，武汉市教育工委对学校的这一做法给予了充分肯定。为建设好三大阵地，学校制定了《学校党委落实意识形态工作责任制考核细则》，以“红色引擎工程”为抓手，牢牢把握新时代意识形态工作的主动权。学校党委充分发挥思想政治核心作用，形成了“党委统一领导、党政齐抓共管、党群部组织协调、相关科室各负其责、职能部门贯彻实施”的党建工作新局面。
走进学校“教育党建工作室”和“党建文化长廊”，这里不仅有公开承诺栏、公开栏、荣誉栏；还有财金公艺教育党建工作室、学生活动中心、商贸旅游教育党建工作室；更有焦裕禄、廖俊波、杨汉军、杨小玲等时代楷模，他们的精神鼓舞着商校人，为职业教育的创新发展和人才培养而勇往直前、躬耕不已……
“讲好三个故事”以党建文化传播思想空间
武汉第一商业学校党委认为，教育党建最根本的任务就是立德树人。如何将党的理想信念变成每一名党员和教工的新使命，学校用身边故事讲好中国故事，用商校党建故事讲好我国党建故事，为学校的创新发展注入了新鲜活力。
讲好从“秘密”到“公开”的“初心故事”：学校美容美发实训基地岳汉桥大师，早年在香港秘密加入了中国共产党。回到内地后，他以为人民服务的初心，培养出了一批“国家级别技师”，在专业教学中形成了自己独特的育人模式，在学校被传为佳话。
讲好“党内”与“党外”的“同心故事”：学校餐饮旅游专业部副主任常福曾是一名民革成员，他作为中国烹饪名师、湖北省“技能状元”，舍弃高薪职位，毅然受聘于武汉市第一商业学校，为学校餐饮旅游专业的创新发展作出了突出贡献，赢得了师生们的广泛赞誉。
讲好“党建”与“育人”的“向心故事”：在武汉市第一商业学校，讲好每一个故事，成为了学校创新发展的向心力，也成了培养创新型人才的一道亮丽风景。武汉市劳动模范、湖北荆楚好老师、优秀共产党员、技能状元，这里层出不穷；杨孝刘等一批优秀党员老师和教职员工，培养出了一大批在国际国内比赛中脱颖而出的佼佼者。学生鲁磊获全国职业院校技能大赛一等奖，成为了世界技能大赛糖艺赛项国家集训队仅有的一名中职学校选手；毕业生陈广飞作为全国技术能手，率队参加世界技能大赛选拔赛屡创佳绩，成为了学生创新发展的领军人物。
这些成就的取得，得益于学校“红色细胞”党建文化结出的硕果。近年来，学校通过加强德育课主渠道建设，深化专业课的“大国工匠精神”，提高了意识形态的教育效果，打造了一支政治信念坚定、与党同心同德、理论技术功底厚实的教学队伍。他们运用先进技术手段和创新育人模式，把思想政治教育寓生动有效的课堂之中，为学生打下了“诚信、尚礼、精明、实干”的鲜明烙印。
近年来，学校每年组织近100人次的党员干部、教师、学生，为江北社区居民志愿提供修发剪发、编发盘发、手部护理、空调清洗、肉圆烹制、蛋糕制作等服务，进一步“讲好三个故事”，弘扬新时代中国特色社会主义的新思想，为培养德才兼备的创新型人才夯实了基础。
“抓好三个关键”以党建文化创新发展空间
武汉市第一商业学校党建工作的显著成就，还源于“抓好三个关键”的创新举措，不断扩大了党建文化的发展空间，创建的教育党建工作室成为了学校师生学习的中心、思想教育的阵地、传播知识的课堂、服务育人的阵地。
把握关键点：紧扣工作主题，建立党建文化主阵地，充分体现党建宣言书的功能，形成日常工作不松懈、重大问题不缺位、关键时刻不失语，上下联动，左右协同，齐抓共管的党建工作格局。
做实关键事：夯实基础工程，建设党建文化队伍，发挥党建宣传队的作用，深入推进“两学一做”学习教育，全面抓好“红色引擎工程”，建设好“教育党建工作室”，培养创新进取的干部队伍、党员队伍、教师队伍。
打牢关键基：学校运用党建文化新成果浸润教育对象，发挥了党建播种机的核心作用，收获了党建文化立德树人的新成果，架构起党群协力共建新时代中国特色社会主义教育事业的连心桥。
近年来，学校通过“红色阵地”完成了网络阵地建设。结合“两学一做”学习教育，组织党员观看《榜样》系列专题节目，建立“党言党语”公众号，得到了全校师生的关注。学校党委与江岸区西马街携手打造“一商校社区红色阵地”，教师党员、团员学生共同参加举办“十九大”精神文艺汇演等志愿服务活动。联手武汉市青少年宫小学党组织，形成了“党建带团建，团建促队建”的党建工作品牌。学校开放课堂，到青少年宫小学讲授“萌童国礼”“科技DIY”“小饰品制作”“茶艺”“舞蹈”等职业体验课，使青少年宫6个年级的全部小学生受益。新方法、新渠道、新领域的党建文化得到了精彩呈现。
“做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”的好老师，成为全校教师的共同追求。他们用实际行动将教育党建工作延展到了各个专业之中，通过党员干部教师的一言一行发挥了基层党组织的战斗堡垒作用，落实了立德树人的根本任务。
党建引领创新路，职业教育铸辉煌。目前，武汉市第一商业学校在党建文化思想的引领下，全体教职工正在为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人而努力奋斗，力求为国家职业教育事业的创新发展再作新的贡献！
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