浙江省金华市第一中等职业学校特色发展纪实
幸福教育 让梦想照亮职教
——浙江省金华市第一中等职业学校特色发展纪实
张建林，金华市第一中等职业学校校长。浙江省第17届“春蚕奖”获得者，获得金华市第五批名校长、2015年中小学浙派名师名校长培养对象等荣誉。主编出版《中国职业教育名校/名校长创新管理评析 特色德育卷》，主持省级以上课题、研究论文十余篇，成果获浙江省职教教育教学科研成果一等奖、全国中小学养成教育专题研讨会研究成果一等奖。
教育思想与实践
张建林说，经过35年的探索与实践，他的职教理念是：教育应该是培养和赋予人追求幸福、创造幸福和享受幸福的综合能力的一项系统工程。职业教育是面向社会、面向人生、面向终身的教育。真正的职业教育，应该是赋予人创造幸福生活的能力。教育学生立德、精技，才能立足社会、创造幸福。
以学生为本，从细微处入手，全员全方位抓好德育建设
“立德树人，幸福成人”在职业学校是第一位的。因此学校的办学思想“德育引领人生，市场引领创新，实践引领才干”中，第一句就强调了德育的重要性，在学校的办学理念“德育为先”中，第一句也是有关德育的内容。
塑造幸福职业人。职业学校正确开展德育工作可以有效地帮助学生重塑自我、重拾信心，进而成为对社会有用的幸福职业人。因此，学校把德育工作放在核心地位，要求教师树立“以学生为本”的理念，在日常教育中把培养学生的主体意识、促进学生的全面发展的思想贯穿于德育工作的全过程。
同时，学校提出了“三育人”机制，通过校园网、班级网页、黑板报、校园广播、橱窗等载体实行环境育人；利用课堂教学、选修课和文化讲座进行民族美德和传统教育，有目的地开展独具学校特色的校园文化活动，塑造学生的文化个性；同时营造富有特色的专业文化氛围进行专业育人。学校不仅重视专业外延的拓展，更重视专业内在品质的培育。
把法治教育作为办学策略。学校要完成立德树人这一根本任务，必须以法为基础，以治为重点。学校成功地创建了专题教育、渗透教育和自我教育三位一体的工作模式，实行“法制”到“法治”的策略转变。
学生除了学法，更重要的是要学会用法，依法行事，基于此，学校实施了学生“值星”制度，让学生在执行中学会依法管理。
此外，学校还组建了35个社团，学生们积极参与其中，既锻炼了工作能力，又提高了沟通、合作水平。如动漫社团学生用真实的法治案例经过艺术加工，生动地展现给学生，让学生在欣赏的同时学习法律知识；志愿者协会常年开展以“维护青少年合法权益，优化青少年成长环境”为主题的法治宣传活动。
把“双龙文化”精神融化在德育教育之中。根据地域特点和文化传承，学校提取了双龙取水传说之信义精神，打造了以“信义笃志，敦学砺能”为核心的校园文化。学校将双龙文化建设和“幸福成人礼”作为德育教育的载体，让德育教育全方位地在校园中开展。学校提出以“双龙文化”促进班级文化，从而生动地贯彻落实了《中学生守则》《中学生日常行为规范》，将“双龙文化”的核心理念融入班级制度建设之中，有效地促进班级学生全面发展和进步，从而形成了“信义务实，创业奉献”的良好班风。
近年来，学校在社会上的口碑和整体形象明显提升。学校顺利通过市文明单位、浙江省健康促进金牌学校、平安校园的复验收，还被评为省“五五”普法先进学校、和谐校园、全国国防教育示范校、浙江省法治示范校等，赢得了学生、社会的广泛好评。
以合作为源，使校企深度融合，培养学生创造幸福的能力
作为职业学校，面向行业、企业办学是学校一项重大任务，学校创新了校企合作的思路，即“政校行企四方联动，产学研立体推进”合作模式。学校建立了合作办学、合作育人、合作就业、合作发展的校企合作新机制，实现了机制共享、师资共选、人才共育、基地共建、文化共融的深度合作。
校企融合作为办学战略。学校聘请专家委员会，让专家提供更新、更权威的信息，通过引导、借鉴企业文化，唤起学生的职业期待。让学生感受企业文化的气息，更多地了解社会、了解企业，树立正确的职业观，拓展班级文化建设的内容和视野。
融入企业要素和职业要素。近年来，学校毕业生的初次就业率都在98%以上，这与学校对企业走访、学生实习就业工作的重视是分不开的。学校在校内建设“产教融合”实训基地，为实施“做中学、学中做”教学创造了条件；在校外搭建“互补联合”的实习示范基地。开展教学见习、公司课堂、工学交替、顶岗实习、教师实践和技术研发等，充分满足学生全程顶岗实习和教师下企业的需要。
在引进企业文化的过程中，学校也打造了多个品牌工作室，赋予学生创客素养。学校创建了“创客工坊”“动漫工作室”“微电影工作室”等6个工作室，孵化出一批网店、微店。
工作室除了完成学校的一些任务外，也承接并完成一些外来的任务。如2015年12月，与市科技协会在市科学嘉年华活动现场展演了微缩“辽宁”号航母编队、3D打印和手工制作黏土动漫人物；模具、动漫和电子商务专业的师生，在银泰广场开展“创客”工艺品应用推广活动，并在小学、初中进行了展演活动；学校微电影工作室成为上海戏剧学院艺殿堂项目《大圣在哪儿》大型舞台剧特约录制合作机构。学校通过开展多种形式的社会实践，目前，已成为金华市技能人才与创业创新人才的摇篮。
学生在社会实践中获得成功体验。在浙江省中职生创新创业大赛中学校共有11件作品获奖，依托浙江创客教育联盟，为中小企业提供技术革新和产品研发服务，学校开发了激光逗猫玩具、自动调色灯饰等多件创意作品，其中6件作品专利申请已被国家知识产权相关部门受理。
学校分别与上海财经大学、浙江师范大学、浙江盛世国际电子商务有限公司、金华世贸大饭店、浙江今飞集团、金华联想电脑通信工程、浙江电子口岸、横店影视城、金温铁路等100多家大中型企业单位建立了校企合作关系，学校建立了一头连着学院一头牵着企业、一手拉住餐旅一手抓住工业、一面领着学生一面望着社会——“立交桥”式的职业教育，把产教融合的触角伸向了四面八方，全面延续着学生的幸福体验，保障着学校幸福教育的顺利开展。
以就业为根，用精湛的技术，塑造幸福成长的职业人
“学技能，先去金华市第一职校看看学生的创新作品。”这是金华地区百姓对学校的民间评价。学生素质高、师资队伍强、就业形势好，这是很多初中生和家长看中金华市第一职校的主要原因。
瞄准学生技能提高进行改革。2008年，校领导带领着教师进行了一系列的探索，在专业设置上，对所开设的专业进行梳理，根据市场需求，开设了数控、幼师、会计电算化等多个专业；在培养模式上，落实了“工学结合、校企合作、顶岗实习”的模式；在教学模式上，积极推行情境教学、仿真实训教学和模拟教学，突出“做中学、学中做”的教学特色；在教学管理上，文化课和专业课并举，实行弹性学分制。
在深化教育教学改革过程中，学校专门成立了课改领导小组，校长担任组长，积极鼓励教师在课改工作中，不断积累经验，积极开发校本课程，已有《AutoCAD绘图教程》《CAXA数控铣CAD/CAM技术》《识图》三本教材等印制出版，其中《AutoCAD绘图教程》已经由出版社在全国公开发行。
对专业目标进行精准定位。要想学生毕业后有好的发展，很重要的一点就是要让学生在技能特长方面具有明显优势。从2013年开始，学校对专业培养目标进行科学定位和细分。如，把计算机专业调整为游戏动漫专业和平面设计专业，让学生学有所长，到企业直接就能成为骨干。    目前，学校在幸福育人的探索中收获颇丰。已形成了“技能高班”“3+2五年一贯制大专”“成教大专”“阳光使者”国际派遣生项目等四大类。与此同时，还与宁波大学、武汉大学、浙江师范大学、浙江工商大学等众多名校联合办学，学生可以获得大专文凭，甚至可以在大学阶段升入本科教育层次。
职教三十余载，学校前进的每一个脚步，都凝聚着全校上下的心血与汗水；教育收获的每一次精彩，要归功于全体教师的辛勤付出。站在新时代的方位上，学校将不忘初心、砥砺前行，为培养具有国际视野的幸福职业人、为职业教育未来的发展贡献我们更大的力量！
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