高职院校学生专业社团建设的创新与实践
——以物流管理专业群为例
【摘  要】学生专业社团作为高职院校专业教学的有效延伸和第二课堂建设的重要载体，已成为创新高职人才培养模式和推进一流专业建设的有力抓手。因此，物流管理专业群、专业社团的建设与创新发展，应在深度对接物流产业群发展与企业人才需求的基础上，建立健全专业社团管理与运行机制，开发创新社团活动，强化社团内涵建设，提高师资队伍与社团学生骨干队伍建设水平，探索构建社团学分积累与转换机制，从而有效推动教育教学改革和物流专业群建设，更好地服务产业和区域经济建设。
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引 言
2015年，教育部在《高等职业教育创新发展行动计划（2015—2018年）》《职业院校管理水平提升行动计划（2015—2018年）》中分别提到：促进职业技能培养与职业精神养成相融合，发挥学生党支部、共青团、学生会、学生社团作用，与政府、行业、企业合作开展内容丰富、形式新颖、传递正能量的实践育人活动和校园文化活动[1]，培养学生自主发展能力，广泛组织丰富多彩的学生社团活动，培养学生的社会责任感和自信心，促进守规、节俭、整洁、环保等优良习惯的养成，提升自我教育、自我管理、自我服务的能力[2]，进一步明确高职院校学生社团建设在实践育人、人才培养等方面的重要地位和作用。
产业转型升级背景下高职院校学生专业社团建设的重要性分析
目前，随着我国经济快速的发展，以物流业为核心的产业链发展迅猛，智能分拣机器人、民用载货无人机、智慧无人配送车、自动化无人仓库等先进的设施设备频繁出现在各类物流、电商企业的作业一线，以互联网+、大数据、人工智能技术、物联网、云计算、生物识别等为平台的高端智能与信息技术越来越多地渗透到物流、电子商务、供应链管理、新零售业等领域，以信息化、智慧化、数字化、无人化为关键词的创新型物流产业群时代已经到来。
高等职业教育必须紧跟行业发展脚步，在当前产业加速转型升级背景下将高职人才培养与社会需求深度对接，不断创新人才培养模式，提高就业与创新创业双轨导向下的高端技能型人才培养质量。学生专业社团作为教学的有效延伸和第二课堂建设的重要载体，紧紧围绕职业岗位开展，是专业建设的重要组成部分。该专业社团既具有一般高职院校学生社团的基本功能，又具有鲜明的专业性、职业性、灵活性和实践性，是高职院校学生社团发展的高级阶段和创新形式。
学生专业社团的建设与发展，一方面能够充分调动学生学习的积极性与主动性，提高学生的职业技能与职业素养，强化学生的创新创业意识与能力，增强学生的核心竞争力和可持续发展力，同时还能有效促进学风建设，丰富校园文化，强化学生工匠精神培育力度；另一方面对推进教育教学改革，加强专业内涵建设，深化校企合作，强化课程体系及教学资源建设，促进高水平教学团队建设，完善职业技能竞赛体系，对高质、高效服务物流产业和区域经济建设有着极其重要的推动作用。
基于此，围绕人才培养目标，对接产业发展与企业人才需求，建设职业特色鲜明的学生专业社团具有十分重要的实践意义。
物流管理专业群学生专业社团建设目标
专业社团建设应遵循教育教学规律，结合高职学生个性特点，根据社团建设相关规程，依托物流管理专业群建设基础和校内外实践教学基地，按照分阶段、逐步发展不断完善的建设思路，通过校企共建，以就业和创新创业为导向，“技能点亮人生，在快乐中学习，在学习中成长，做快乐的物流（电商、营销）职业人”为宗旨，规范化、制度化为原则，自愿性、专业性、职业性、实践性、灵活性和开放性为特点，将物流管理专业群下设的物流协会、电商协会、营销协会等专业社团，分别与专业人才培养目标和产业链深度融合，健全社团发展运行机制，提升社团内涵建设成效，增强社团凝聚力和社团吸引力。因此，学生应横向延伸、纵向拓展地架构自身专业知识体系，努力提升自身的专业知识、职业技能、职业精神、创新创业能力以及综合素养等。高职院校在专业社团建设时，应以铸匠魂、育匠心、追匠梦的校园“工匠精神”，培养学生的综合素质，显著提升品牌专业社团的社会服务能力与影响力。
物流管理专业群学生专业社团建设思路与内容
1.社团管理与运行机制建设
高职院校应建立健全专业社团管理与运行机制，制订完善的《大学生专业社团管理办法》《大学生专业社团章程》《大学生专业社团工作制度》，对社团成立审批、活动开展、工作考核、财务管理、社团注销等一系列准入退出机制、日常管理及社团成员的行为加以规范，保证社团健康、持续、稳定发展。还应建立健全科学、规范的监督、评价和反馈机制，建设社团运行与管理状态“大数据”，构建四维动态评价体系，形成社团人才培养质量的自我诊断、反馈、改进机制，建立完善的社团发展质量年度绩效制度。
2.社团活动与资源建设
高职院校专业社团活动的组织与开展应始终与人才培养目标和职业岗位能力需求紧密结合，围绕专业建设方向，以就业和创新创业为导向，以提升学生专业技能、职业素养和创新创业能力为目标，既要贴近专业又要有职业性，还要与第一课堂课程教学内容和实践教学体系相互补充，同时与学校办学理念、校园文化、校风、学风、工匠精神“无缝对接”，实现社团活动与专业建设、职业能力、职业精神的相互促进与有效融合。
（1）专业学习、技能训练、学术交流活动
高职院校专业社团活动应该以各专业核心课程、关键岗位技能为主线，通过俱乐部的形式全面展开。以物流专业群下设的物流协会为例，对接产业转型发展与物流企业人才需求特点，依托校企合作优势和校内实训基地，围绕课程体系与实践教学内容，下设采购俱乐部、电商物流俱乐部、智慧物流储配俱乐部、物流企业经营管理俱乐部、供应链运营俱乐部、ERP俱乐部、物流创客俱乐部等，邀请物流企业能工巧匠、行业翘楚以及创业专家通过线上线下相结合的方式，举办灵活多样的专业及互联网+创新创业教育讲座。如，就专业发展、行业热点问题开展专业主题辩论赛，定期举办学术沙龙，在实训室开展职业技能专项实训，邀请优秀毕业生回校进行经验交流等。物流实训室助理管理员应对实训室环境卫生、安全条件、实训设施设备进行日常维护管理，并协助专业教师组织物流技能大赛、创业大赛等活动，还可以不定期与兄弟院校专业社团开展特色专业交流会，并邀请企业人力资源经理、技术骨干举办校园模拟招聘会。
（2）企业与社会实践活动
高职院校在专业社团活动开展过程中，应定期组织学生去企业参观，进行社会调研等实践活动，了解企业组织架构、运营方式、岗位职责、核心价值观等，在进行认知性生产实践的同时，注重对行业前沿管理技术以及先进企业文化的领悟与把握。在专业社团“双导师”指导下，高职院校可以依托企业先进技术、设备、管理理念及学院优势教育资源，积极参与企业项目研发、课题创新研究等专业实践活动，探索并促进科研成果转换，实现产学研相结合。还可以与物流、电商等行业协会深度合作，依托其资源为行业协会主办的各类会展、调研项目提供全面辅助服务。如此，既可以让学生及时了解物流、电商等行业的发展变化及人才需求，又锻炼了学生社团的组织协调、沟通交流等能力，同时从侧面充分展示了专业社团的建设成效。
（3）职业技能竞赛
职业技能竞赛是检验教学成果，反映行业前沿发展，体现职业标准以及企业文化的重要载体，专业社团活动应与物流专业群对应的职业技能竞赛相融互促，把竞赛内容和评判标准制度化地融入社团常规活动当中，将竞赛常态化、全员化，在调动学生参赛热情和积极性的同时，强化其岗位技能和职业精神。高职院校应举办各类校级技能大赛对社员进行考核，通过专业基础、操作技能、综合素养、反应能力等条件选拔出合适的学生，将其作为省级、国家级技能竞赛储备人才，为日后竞赛组织及参与工作奠定扎实的基础。同时，也可以邀请兄弟院校的专业社团进行校际间“专业大比武”，取长补短相互学习，促进兄弟院校间的交流与合作。
（4）创新创业活动
高职院校在专业社团活动的组织与开展过程中，应加强不同学科各专业社团间的有效联动，通过开展创业知识竞赛、创业大讲堂、创业沙龙、创业峰会等一系列创新创业活动，打造创新创业孵化平台，普及创新创业知识，营造创新创业氛围，打通专业壁垒，将拥有不同专业背景的社员重组为以专业社团群为载体的创新创业团队，利用校内外实验实训基地及资源，发现、寻找有市场前景的创新创业项目，提升学生创新创业的成功率。
（5）社会公益活动
高职院校在专业社团活动的组织与开展过程中，应深入基层开展假期社会公益实践活动，可以组织社员深入偏远农村或贫困地区开展关爱孤寡老人、农村留守儿童、低保人群等弱势群体志愿服务活动，深入教育欠发达地区开展支教助学、结对帮扶捐助活动。
3.内涵建设
高职院校围绕物流专业群人才培养目标，对接专业内涵建设，设计并创造性地开展了丰富多彩的社团活动，增强社团凝聚力和吸引力。高职院校建设具有鲜明职业特色、校园文化和企业文化深度融合的社团文化，定期发布（出版）社团刊物，丰富社团内涵建设，提升专业社团核心竞争力，可充分利用互联网+、新媒体平台、VR/AR等探索创新社团活动，打破活动开展与参与的时空限制，积极创造条件，加强校内、校际间专业社团的交流与合作，建立常态化联系机制，有效实现社团资源共享。高职院校应鼓励大学生积极开展社会实践活动，在增强职业核心能力的同时，提升社会责任感，培育校园工匠精神。
4.师资队伍建设
高职院校应深化校企合作力度，制订基于校企共建模式下的专业社团师资队伍建设与发展制度；建立健全社团师资队伍考核、评价和激励制度。在原有物流管理专业群师资队伍建设的基础上，按照“内培与外引”相结合的模式，打造由校内专业教师和企业技术骨干为“双导师”、辅导员担任导师助理，规模稳定、年龄结构合理，专业知识与职业技能水平过硬，师德师风优良的“双导一助”专业社团师资队伍。
5.学生骨干队伍建设
高职院校应制订社团学生负责人与骨干选拔培养制度，全方位、多角度对社团学生骨干进行定期、系统培训，建立健全长效培养激励机制，在充分激发学生积极性的基础上，提高其组织管理能力和综合素质，锤炼其社会能力和工匠精神。要完善老（生）对新（生）、高（年级）对低（年级）的“传、帮、带”机制，增强凝聚力，保障学生骨干队伍稳定、健康、持续的发展。
6.社会服务能力建设
高职院校应强化专业社团社会服务功能，通过开展企业实践、社会志愿者服务、社区援助等专项活动，加强社会联系，履行社会责任，扩大物流管理专业群专业社团服务地方经济的能力和社会影响力，在夯实学生核心职业能力的同时，强化学生服务社会、奉献社会的责任感和使命感。
高职院校还应积极探索构建以电子商务协会、物流协会以及营销协会等专业社团联合会为主体的扶贫试点工作小组，依托当前产业发展良好态势和专业优势，深入贫困一线，整合当地农村优势特色资源与产品，可以依托阿里巴巴旗下的淘宝、速卖通等较为成熟的项目与平台，针对贫困户、残疾人等帮扶对象，开展电子商务、网络营销、物流配送等培训，积极响应落实国家精准扶贫工作，同时提升专业社团的社会服务能力。
7.探索构建社团学分积累与转换机制
高职院校应建立社员个人档案，真实、客观记录学生全程参与社团活动的具体情况，并根据其参与度和完成度，按照相关要求进行量化综合考核评价。综合考评包括形成性考核（50%）和成果性考核（50%），其中形成性考核主要侧重学生在活动参与过程中所体现的自我学习与管理、组织协调与团队合作、解决问题与归纳总结、工匠精神等。成果性考核主要采取学生自评、小组互评与导师评价相结合的方式， 对学生的专业知识、职业能力和职业精神进行量化评价。
根据社员综合考核评价结果进行社团学分兑换，结合目前学分银行建设阶段性成果，探索专业社团学分积累与转换机制，建立以学分为基本单位的专业社团学习成果认定积累制度，推进第一课堂课程学分与第二课堂专业社团学分互认互通互转。[3]
结 语
在产业加速转型升级与物流企业需求异化的背景下，专业社团因其独有的特点与优势，愈来愈成为高职院校物流专业群建设与人才培养的重要载体和有力抓手。当然，在高职院校学生专业社团可持续发展过程中，如何推动专业社团走向优秀品牌之路，有效实现由量到质、由有到精，是值得我们深入研究的重要课题。
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