透视高职高专毕业生跳槽现象
“跳也难受，不跳也难受”
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毕业于四川某高职院校的冯瑞，最近刚刚辞掉了一份在事业单位收发文件的工作。这是他毕业4年后的第4份工作。此前，他还干过保险推销、电影检票员、办公室文秘。
“其实，谁都想有一份稳定的工作，跳来跳去真难受，可是不跳更难受！”冯瑞说，他的情况并非个例，同学中毕业后换过工作的人不在少数，许多人现在都从事销售工作，“虽然卖得多挣得多，但也不能总待在一家公司、卖一种东西。”
跳槽在如今的就业市场上已不是新鲜话题。但具体到高职高专毕业生群体，他们的跳槽状况如何？跳槽动因是什么？社会、企业、学校和毕业生个人又能在增强职业稳定性上做哪些努力？带着问题，记者展开了采访。
1.毕业生：薪资福利与发展空间是跳槽主因
“跳难受，不跳更难受”，冯瑞的这种矛盾从何而来？
冯瑞就读的专业是计算机工程，在校时他曾憧憬着毕业后能成为出入高端写字楼的白领，可现实却与理想大相径庭。求职过程中冯瑞发现，不少事业单位和公司在招聘时，都将学历门槛设置为“大学本科及以上”。屡次碰壁后，他“只能选择没有技术含量的工作”。在职业预期与求职现实的差异中，冯瑞利用跳槽来寻找突破口，他的选择不是个例。
由麦可思研究院编著的《2017年中国高职高专生就业报告》，对全国约14.2万个2016届高职高专生样本展开了调查。结果显示，2016届高职高专生毕业半年后的就业率为91.5%，与2015届、2014届（分别为91.2%、91.5%）基本持平。这一数据与教育部公布的“多年来……高职毕业生就业率超过90%”相一致。
高就业率令人欣喜，离职率同样值得关注。麦可思的调查显示，高职高专院校2016届毕业生毕业半年内离职率较高，且离职人群中多为主动离职。除2016届学生外，麦可思还对参与过相关调查的2013届高职高专毕业生进行了3年后的抽样跟踪评价，结果显示，2013届学生毕业3年内的平均雇主数为2.4个。报告认为，“可以看出，高职高专毕业生更换雇主较频繁”。
“感觉既挣不了多少钱，又学不到本事”，这是冯瑞对之前放弃掉的工作的评价。其他高职高专毕业生和他的想法一样吗？
数据显示，对于2016届有过主动离职经历的高职高专毕业生来说，促使他们离职的最主要原因是薪资福利偏低（47%）、个人发展空间不够（47%），紧随其后的是想改变职业或行业（34%）、对单位管理制度和文化的不适应（20%）等。
同时，高职高专院校2016届毕业生的就业满意度为63%，对就业现状不满意的主要原因也是收入低（64%）和发展空间不够（56%）。可见，薪资福利和发展空间是高职高专毕业生选择岗位时最看重的两个要素，也是决定他们是否跳槽的主要原因。
“我们的高职学生，85%以上都是家庭的第一代大学生，他们希望通过读书改变家庭的生活状况。”教育部职业技术教育中心研究所高等职业教育研究中心主任姜大源认为，高职高专毕业生因为经济原因跳槽是可以理解的，如果企业待遇达不到毕业生的需求，毕业生肯定会选择更符合其需求的岗位。
2.学校：精准指导学生设计职业生涯
华南某高职院校二级学院院长秦实（化名）担忧的事还是发生了。今年，该学院顶岗实习学生的稳定率较往年有所下降。秦实观察到，部分学生尽管继续留在与专业对口的特种设备行业，但已经换了新公司；还有一些学生则看重房地产行业的“轻松、有前途”，转行做起了房地产销售。
“其实在大半年之前，我就意识到学生的离职率逐渐提高了。”在秦实看来，受大环境影响，该专业学生的就业心态发生了变化。看到特种设备行业比较辛苦，而学校其他专业特别是电子商务专业的创新创业做得不错，许多学生在入校后不久就萌生了创业想法，导致花在专业课上的心思变少。
无独有偶，广东省湛江市华夏电梯有限公司总经理李康武也观察到了这种变化。他举例说，今年3月，他的公司和几家公司共同到某职业院校招收实习生，一家开出3000多元薪资的公司在短时间内招到了20多人，而其他开出2000多元薪资的公司门可罗雀。但后来他了解到，由于电梯保养工作比较辛苦，那20多名学生在两周内几乎全部离职。
“现在可选择的就业机会比较多，学生都抱着‘东家不打打西家’的心态。”李康武认为，如今的毕业生不太愿意吃苦，工作强度和精神压力稍大就选择离职。此外，一些学生存在比较心理，看到学历比自己低的人通过送快递、外卖等工作，每月能“轻松”赚到5000至6000元，而自己刚进入企业时基本工资只有3000元左右，就会萌生跳槽的想法。
但李康武的个人经历让他相信，频繁跳槽并不利于职业发展。2010年1月，还是广东省中山职业技术学院学生的李康武和3名同学一起，被派往巨人通力电梯有限公司海南分公司实习，从最基层的电梯安装、保养做起。由于工作枯燥、又苦又累，一名同时入职的同事不到3个月就走了。而李康武凭着坚持和努力，在毕业后的7年间，不仅从实习生成长为销售经理，拿遍了公司所有个人荣誉，还创办了自己的企业。
在李康武看来，工作前3至5年，是学习企业文化、磨炼技能、为未来打基础的黄金时间。这期间频繁跳槽，会浪费很多宝贵的机会。
一方面是长期耕耘才能有所收获的岗位，一方面是大环境下学生快速变化的就业心态，如何让二者更好地对接？“青聘果”是广东省教育厅高等学校毕业生就业指导中心官方校园招聘平台，该平台技术总顾问蔡文光认为，高职高专院校应加强职业生涯规划教育，精准服务学生就业。
“部分高职院校学生接受职业规划教育的时间比较少。”蔡文光说，高职高专院校除了职业生涯规划课程学时较少外，还存在着相关师资队伍专业性不强、教育形式单一等问题。
他介绍，由于职业生涯规划意识淡薄，部分高职院校毕业生找工作时往往想法简单，甚至只凭感觉，把工作环境好坏、工作是否体面、待遇高低等作为择业主要标准，较少考虑工作岗位是否与自己的爱好、特长等相结合，以及该岗位的未来发展空间。
为此，蔡文光建议高职院校配足专业师资、开足职业生涯规划课程，规范化地推进职业生涯规划教育，让学生在校期间更多地了解未来的工作状态。
秦实和李康武给出的建议更为具体。秦实认为，高职高专院校学生升入高年级后，与专业课教师待在一起的时间更长，专业课教师结合本专业实际讲授的职业生涯规划知识，比公共课教师讲得更管用。“但是现在很多专业课教师忙于项目，导致讲授效果打了折扣。”他建议，高职高专院校应该要求专业课教师特别是毕业班教师，在上课时结合职场实际情况，对学生进行职业生涯规划指导。此外，学生顶岗实习期间，教师应多去企业走访，结合工作实际对学生进行引导。
李康武建议学校邀请职业生涯规划方面的专家、企业家、职业经理人“现身说法”，为学生树立愿意在企业沉淀、积累经验的就业观，帮助他们克服浮躁情绪。
学生与企业之间信息沟通的不完全同样影响了部分高职高专毕业生的就业质量。“学校对企业的宣传相对较弱，没有为学生提供更详细的企业信息，没能让学生充分了解企业和岗位的性质。”蔡文光表示，每场招聘会都有众多企业参与，学生在短时间内很难全面去了解它们的信息。他举例说，深南电路有限公司是深圳中航集团股份有限公司旗下的国家级高新技术企业，各方面条件都非常好，但部分学生看到“深南电路”几个字，还误以为是流水线工厂。
此外，在蔡文光看来，高职高专毕业生就业的稳定性也取决于用人单位招聘工作的精准性。“企业如果没有搭乘互联网快车的招聘方式，即使花费大量人力物力，也很难招来稳定性强的员工。”他举例说，某运营平台要招到一名合适的员工，首先要在前程无忧、智联招聘等平台下载400至500份简历，每份简历要花费10元。从中挑选，一般只能选出约100份合适的简历，人力专员再打电话通知面试，通常只有20至30人来参加，到最后愿意来工作的可能只有一人。
蔡文光发现，一些企业在招收员工时，对目标学校都不甚了解，往往是和哪所学校比较熟悉，或者听同行说哪所学校的毕业生比较好用，就直奔哪里。“他们对学校设置哪些专业、学生有什么特点、学生适合做什么工作都不太清楚。最后要么招不到，要么招到的人工作不稳定。”
为了更好地利用“互联网＋”助力毕业生精准就业，“青聘果”正尝试将广东省本科、大专、中专的专业目录等信息纳入数据库，为企业和毕业生提供智能匹配服务。蔡文光认为，借助互联网可以提高招聘的效率和精准性，他建议学校举办O2O招聘会，提前一周将企业的薪资待遇、培训机会等学生最关注的信息放在线上，让学生有充足的时间浏览和选择。
3.企业：把培养员工作为对未来的投资
高职高专毕业生跳槽的状况不仅影响着学生和学校，也牵动着企业。
因为毕业生的稳定性问题，秦实没少听企业诉苦。某知名机电企业高管告诉秦实，去年一年，该公司在培养新员工方面损失了几十万元。部分新员工上岗后很快离职，有些即便在短期内留下，不到半年也离开了。
作为当地的职校生招聘大户，广东省中山市广日电梯工程公司也遇到了同样的问题。公司管理部部长梁志花说，每年新招聘员工中，6成是高职高专毕业生，他们入职半年内离职率较高。由于电梯行业安全要求高，公司每周都会组织相关培训，但培训流程走得越快，企业无形中损失的人才培养成本就越高。
秦实说，过去毕业生一到岗，企业就会请最好的师傅来带。如今由于毕业生跳槽，一些企业因为担心替他人做嫁衣，不敢下力气培养新员工，而是一边将培养程序后移，一边观察员工是否留得住，再决定是否培养。
主管公司招聘工作多年，梁志花发现员工也会观察企业。如果员工觉得自己不受重视、看不到前景、发展空间不够，就会选择跳槽。“这就造成了恶性循环。”秦实感叹。
如何解开企业与毕业生之间的这个“结”？秦实建议制定一些约束机制。例如在入职时，企业可以与新员工签订培养协议，要求对方服务一定时限。“培养成本有了保障，企业的姿态可能就不一样了。”他说。
对于企业方面因为担心跳槽导致人才培养成本损失，而将培养程序后移的做法，姜大源并不认可。他援引德国“双元制”职业教育体系来阐述自己的观点。
所谓“双元制”，即在德国相关法律规范下，私人办的企业和国家办的学校合作培养技能人才的职业教育制度。在“双元制”体系下，受教育者与具有从事职业教育资格的企业签订《职业教育合同》后，每周3至4天在企业学习，1至2天在职业学校学习，其间由企业给予生活津贴。
由于技术和劳动组织的最新发展被引入企业工作过程，在“双元制”体系下，学生的学习与经济和社会发展现状适时结合，这就确保了从业者高水平的职业资格，使德国企业在国际竞争中获得有利地位。
姜大源认为，在“双元制”职业教育体系下，企业虽然花费了一定的人才培养成本，但高质量的人才资源也在反哺企业，员工与企业实现了共赢。
从“双元制”视角审视我国职业教育现状，不难发现其中的区别。姜大源分析，德国的职业教育以企业为主，我国的职业教育仍然以学校为主；德国企业在教育过程中观察学生，学生也在学习过程中加深对企业的了解，而我国的这一过程往往发生在毕业后；更为重要的是，相比于德国，“我们现在的企业没有准备好。它们没有把对员工的培训作为企业不可推卸的责任，和对企业未来发展的投资”。
为此，姜大源撰文建议，借鉴德国“双元制”职业教育体系，在我国建立“教育性企业”制度，赋予有资格的企业以教育机构的地位，提升行业企业参与办学的积极性。
“国家发展改革委、教育部会同人力资源社会保障部、工业和信息化部、财政部等部门建立工作协调机制，鼓励省级人民政府开展产教融合型企业建设试点，对深度参与校企合作，行为规范、成效显著、具有较大影响力的企业，按照国家有关规定予以表彰和相应政策支持。”今年2月，教育部等六部门共同印发的《职业学校校企合作促进办法》，以具体措施进一步促进校企合作。“《办法》中关于‘产教融合型’企业的提法，就是一种对教育型企业的表述。”姜大源说。
中国教育报2018-6-12


