甘南州文广旅局召开创建“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”活动动员部署会
11月3日下午，州文广旅局召开创建“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”活动动员部署会议，会上学习了《习近平谈治国理政（第三卷）》相关内容，传达了州委直属机关工委《关于州直机关创建“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”活动实施方案》精神，宣读了甘南州文化广电和旅游局党组《关于成立创建“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”活动领导小组的通知》，对州文广旅局创建模范机关工作进行了全面动员部署。州文广旅局党组书记、局长马文涛出席会议并作动员讲话，局党组成员、副局长敏彦文主持会议。
会议指出，州文广旅系统要提高思想觉悟，深刻认识创建模范机关的重大意义，提高政治站位，充分认识创建模范机关的重要性，要认真学习领会习近平总书记的重要讲话和指示精神，牢牢把握推进新时代机关党建高质量发展这一主题，深刻认识推动机关党建高质量发展的重要性和紧迫性，在州文广旅系统开展创建模范机关活动，着力推动全体干部职工在提高站位、服务大局方面走在前，在锤炼能力、履职尽责方面当先锋，在主动担当、务实作为方面作表率，凝心聚力，开拓进取，努力开创机关党建高质量发展新局面。
会议强调，创建模范机关要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实新时代党的建设总要求，要知行合一，把践行做实。一要把对党绝对忠诚、做到“两个维护”作为首要原则。二要把坚定“四个自信”和理想信念作为核心要义。三要把强化政治功能、提升组织力作为基础工程。四要把改进工作作风、提升服务水平作为根本任务。五要把严格落实制度、层层落实责任作为重要保证。要增强政治担当，切实推动创建模范机关各项目标任务落到实处。要增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，切实推进机关党的建设高质量发展，党员干部履职能力整体提升，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，积极投身到创建模范机关活动中来，全面提升州文广旅系统的形象和素质。
会议强调，开展创建模范机关活动，要坚持做好“三个表率”、坚持以上率下，以机关带系统，充分发挥各级党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，切实加强机关政治、思想、作风、廉政、文化、法治、能力建设。要坚持以创促建、以创促改，使创建过程成为彻底解决存在问题、全面提升党建质量、推动文广旅事业高质量发展的过程。
会议要求，创建模范机关是一个复杂的系统工程，也是一项长期的政治任务，文广旅系统党组织必须强化责任担当，加强领导，严密组织。一要坚持齐抓共管。局属各单位要把创建模范机关纳入重要议事议程，制定创建模范机关实施方案，明确责任分工，建立责任落实、动态管理等工作机制，各党支部要充分利用自身优势，积极引导干部职工全员参与到模范机关创建工作中来。二要细化创建方案。具体活动开展要以党支部为单位，支部书记为第一责任人，直接参与具体工作，靠前抓好工作计划的执行，做到有部署、有落实、有检查、有总结，扎实有序推进活动的开展。三要把握工作要求。突出政治性、实效性，坚持求真务实，力戒形式主义，坚持开门搞创建，广泛听取意见建议，调动干部职工的积极性、主动性、创造性，坚持把创建工作融入党建工作和业务工作之中，以创促建、以创促改，把创建当作责任，把责任当作使命，用心用情用力把创建工作抓实抓好抓出成效，努力为全州文广旅事业发展作出更大贡献！
最后，马文涛局长寄语文广旅系统广大党员干部：“用初心涵养最精忠的品质，用匠心塑造最精致的作品，用真心提供最精微的服务，用信心成就最精美的自己，用耐心磨练最精诚的意志，用恒心储备最精良的知识，用蕙心婉约最精粹的气质，用悟心理解最精深的道理，用孤心推敲最精细的问题，用决心书写最精彩的人生”，振奋精神，认真学习，扎实工作，以此次创建模范机关活动为契机，推进全州文广旅事业、产业不断迈上新的台阶。
局在家领导，局属各单位主要负责人，党支部书记，局机关、局属各单位副科级以上干部，各支部支委会成员及局机关全体党员干部共70余人参加了会议。
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