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群众体育亮点多 引领健康新生活
近日，全国群众体育先进单位先进个人、全国体育系统先进集体先进工作者（简称“双先”）表彰大会在西安召开，习近平总书记亲切会见“双先”代表。市体育局、市体育中心、市老年人体育协会事务服务中心、郾城区体育局、临颍县体育局被国家体育总局评为“2017—2020年度全国群众体育先进单位”，市体育局党组书记晁伟、市武协主席李洳波、市体育局群体科科长康晓军、市财政局综合科科长张晓艳被评为“2017—2020年度全国群众体育先进个人”。
全国群众体育“双先”表彰活动自1993年开始，每四年举行一次，是经中央批准的体育系统的最高规格的表彰活动，主要表彰致力于全民健身公共服务体系建设、提高全民身体素质和健康水平、不断满足广大群众日益增长的体育健身需求，为群众体育事业做出重要贡献的集体和个人。
“能够获得这么多国家级荣誉，和这些年我市在群众体育事业上的大力投入分不开。”市体育局党组书记晁伟说，我市的全民健身从无到有，一步一步“走”到老百姓的心里，最终取得了累累硕果。我市还举办过不少国家级赛事，获得了不少国家级荣誉。这些成绩的取得，得益于市委、市政府高度重视全民健身工作，将全民健身工作纳入国民经济和社会发展规划，所需资金纳入政府年度财政预算。五年来，我市投入全民健身设施建设和群众体育活动开展的经费超过一亿元。我市连续九年将全民健身设施建设、社会体育指导员培训、国民体质监测等工作列为政府民生实事。我市出台了《漯河市全民健身实施计划（2016-2020年）》，成立了全民健身工作领导小组，各成员单位围绕目标任务各司其职，形成了“政府主导、部门协同”的良好工作格局。
全民健身蔚然成风
空闲的时候录制一些健身教学视频发到网络平台，每天能吸引上万人观看，这让健身教练郭峰没有想到。
“去年疫情期间，健身场所全都关闭，我就录制了一些健身短视频发到网上，引导网友们在疫情期间加强锻炼，效果不错。没想到，疫情缓解后，不少人到我的健身房锻炼。”郭峰告诉记者，疫情让百姓对全民健身越来越重视，也给他们这些健身教练提供了新的思路和方向。
如今，全民健身在我市蔚然成风。每天早晨、傍晚，在街头游园、公园、城市绿地，到处都有健身的市民。不同形式的健身运动，受到不同人群的喜爱。
每天早晨，国家非物质文化遗产心意六合拳传承人李洳波，都会到澧河畔的心意六合拳训练基地练功。心意六合拳与许慎文化，是我市“一文一武”两张城市名片，在国内外久负盛名。在漯河，练习心意六合拳者众多。多年来，李洳波全身心投入传承心意六合拳，助力漯河全民健身运动开展。
“经过我们的大力推广，心意六合拳已经在学校、机关、乡村全面铺开，接受过培训的人数在10万以上。”李洳波自豪地说，中华武术博大精深，练习心意六合拳不仅能够强身健体、磨炼意志，还能培养克服困难、勇于进取、团结协作的精神，深受各年龄段人群的喜爱。
高金柱是我市著名的空竹达人，曾登上央视《体育人间》栏目表演抖空竹，获得“魔手王”的称号。“我是生病后才跟空竹结缘的。”高金柱告诉记者，1998年，他患了直肠癌。手术后，他的身体不太好。在舅舅指点下，他开始通过抖空竹锻炼身体，逐渐爱上了这项运动。
练习抖空竹后，高金柱获益良多。于是，他积极推广抖空竹，带出不少抖空竹高手。
“这些年来，漯河参与全民健身的人明显增多，大家越来越认识到健康的重要。”高金柱说，近年来，我市的健身场地越来越多，社会指导员不断增多，健身活动也多。在这些因素的共同作用下，我市全民健身水平不断提升，市民参与健身的热情大大提高，个别健身项目的水平甚至能够比肩一线城市。
据了解，目前我市有8100多位社会体育指导员，他们分布在城乡各地，引领全民健身的健康发展。群众自发组织的广场舞队、户外运动群、跑步团、健身队、鞭陀健身队等体育社团数不胜数，为我市的体育事业发展注入新的活力。
群众体育引领健康新生活
沙澧公园是国家体育公园，这里植被丰富，风景如画，不仅有大面积的休闲广场、休闲步道，还有篮球场、门球场和健身器材区。市民张大爷是沙澧公园红枫广场门球场的常客。他告诉记者，这里的门球场位置好、条件好，是老年人休闲健身的好去处，他和老朋友都爱在这里健身。
记者了解到，目前我市共建有体育场地8043块，总面积500多万平方米，人均体育场地面积达到1.91平方米。城市社区健身站点覆盖率达到100%，行政村健身站点覆盖率达到90%。我市已经建成50个乡（镇）农民体育健身工程、50个乡（镇）全民健身广场、10个县（区）全民健身广场、1个“雪炭工程”、1个省级全民健身中心。市区“十五分钟健身圈”已经形成。
我市群众性健身活动百花齐放，精彩纷呈。我市每周参加一次体育锻炼的人数达到160万人，占人口总数的62％。我市经常参加体育锻炼的人数达到100万人，超过人口总数的三分之一。我市每年为12000多名群众提供国民体质监测和科学健身指导服务。
全民健身已经成为“幸福漯河、和谐漯河”不可或缺的重要元素。科学健康的运动方式和生活方式，已经成为漯河人民追求和实践的生活新理念、新常态。
市体育局局长张合良告诉记者，近年来，市体育局坚持“政府主导、部门协同、社会参与”的整体工作思路，深入贯彻落实全民健身国家战略和《全民健身条例》，努力构建高质量全民健身服务体系，场地设施建设、基层组织建设、群众体育活动等方面得到快速发展，群众的获得感和幸福感明显增强。
全民健身成为城市名片
每年的全民健身月、全民健身日、国庆节、春节等重要时间节点，我市均开展千人以上规模的广场舞、太极拳、健身气功、心意六合拳等项目的集中展示活动，提升了全民健身的影响力。对于乒乓球、羽毛球、足球、秧歌、健身操等群众喜闻乐见的健身项目，我市每年都组织举办民间赛事。
市老年人体育协会事务服务中心连续多年举办全市老年人运动会、老年人文体健身优秀节目大赛、老年人体育文化艺术节，吸引万余名老年人参加。
漯河环沙澧河国际徒步大会、中国广场舞大赛（河南·漯河分区）、全国青少年U系列英式七人制橄榄球冠军赛、中原骑游节暨环沙澧河自行车公开赛、全国汽车场地越野赛、心意六合拳研讨会及交流大赛等品牌赛事活动，已经成为漯河亮丽的全民健身名片。
目前，我市“月月有比赛，周周有活动，全年活动不断线”，居民在家门口就能享受到全民健身盛宴，“城市有品牌、县区有特色、基层有亮点”的全民健身活动格局已经形成。
“十四五”期间，市体育局将进一步完善全民健身公共服务体系，加大体育公园、室外全民健身广场、全民健身综合馆的建设力度，提高便民健身场所的覆盖率。同时，推动全民健身与全民健康深度融合发展，充分发挥科学健身在健康促进、慢性病预防和身体康复等方面的积极作用，进一步提升全市人民群众的身体健康水平，为全面实现健康漯河建设目标贡献力量。
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