“让体育为城市注入活力”——全民健身的盐城模式
江苏盐城被誉为“东方湿地休闲之都”。如今，全民健身的蓬勃发展让这座以盐而得名的城市又多了一个“活力健康盐城”的称号。
近几年来，盐城市抢抓国家全民运动健身模范市创建机遇，通过破解“健身去哪儿”难题、发挥社会力量搞体育、以体育品牌赛事为城市赋能等方式，走出了一条具有盐城特色的全民健身之路。
因地制宜破解健身设施难题
从街角的微型体育公园到开放的学校体育场，如今盐城居民们的锻炼场地正在不断“冒”出来。傍晚时分，在盐城市区戴庄路上的一个“口袋公园”里，附近居民们正在锻炼身体。健身器械、篮球场以及能够“刷脸”计步的智慧跑道，丰富的体育设施为居民们健身流汗提供了好去处。在今年的盐城市体育惠民工程计划中，配有健身设施的微型便民体育公园，还将新建30个。
“这个体育公园我从家走路5分钟就到，几乎每天都来散步”，一位家住在旁边小区的市民向记者表示，来小公园里进行体育锻炼已经成为不少老百姓日常生活的一部分。
发展全民健身，破解“健身去哪儿”难题是最基础的工作。盐城充分利用城市疏解腾退空间、老旧厂房、仓库、老旧商业设施以及公园、绿地等“金边银边”建设嵌入式体育设施，因地制宜破解全民健身场地设施供需矛盾。
在城西片区潘黄街道，原先的一片遍布水沟的荒地，如今成为一个占地近千亩、集3大智慧场馆、25类运动项目、智慧化配套服务一应俱全的盐龙体育公园。这一转变完成了水体生态环境的整治，也为居民增加了高质量的健身设施。
“公园如今不仅是市民喜爱的健身休闲打卡地，也是展现活力健康盐城的亮丽名片！”公园的管理员张勇说。
此外，全市具备开放条件的510所学校的体育场地全部向社会开放，也为市民们健身锻炼提供了更多的选择和便利。
调动社会力量发展全民健身
积极引导社会力量参与体育组织是盐城体育发展的一大亮点。
盐城市从2017年起，对市级体育单项协会进行改革，在协会换届过程中引导社会各界人士参与，盘活了协会开展活动的激情，同时通过企业经营的方式给协会带来经济发展的后劲。
盐城市第八届运动会群众项目城乡居民组，是由市各体育协会通过社会赞助等方式自筹经费组织承办的。
“此举不但解决了市八运会经费短缺的困境，也锻炼了各协会办赛参赛的能力，为协会办赛提供了模式和经验，真正做到社会体育全民办。”盐城市体育局局长汤冬青说。
政社合作，是提升体育公共服务质量的有力手段。当地体育局在充分调研、分步试点的基础上，推行实施体育社团组织“四位一体”，建立起“4+3”模式（“4”指单项体育协会、单项俱乐部、社会体育指导员、社区健身俱乐部，“3”指体育社团规范化、社会化、实体化）试点，打通全民健身公共服务的“最后一公里”。
据介绍，目前盐城拥有社会体育指导员4.2万人、市级体育协会39个、县级单项体育协会250个，国家级和省级青少年体育健身俱乐部72个，晨晚健身站（点）5366个，体育健身组织实现了城镇、乡村全覆盖，为全民健身提供了科学指导和高效服务。
打造品牌赛事带动体育氛围
品牌体育赛事能给一座城市带来更好的体育氛围，成为当地的一张名片；赛事举办期间带动体育、旅游产业的兴旺，也能为当地经济发展带来红利。
“在不到 4 年的时间里，我们举办了多场具有全国影响力的赛事，唱响了全民健身‘四季歌’，包括春季马拉松、夏季龙舟赛、秋季黄海湿地公路自行车赛、冬季广场舞赛。这不仅仅是四个大的赛事，更是以四季赛事的形式带动盐城的全民健身。”盐城市体育局局长汤冬青表示，通过打造品牌赛事带动体育产业发展、促进全民健身氛围，是盐城全民健身发展的一大策略。
盐城马拉松在全国马拉松热潮中异军突起。“盐马”通过优秀、细致的赛程设置、配套服务等细节吸引着人数不断增加的国内外跑者们。
为人津津乐道的是在盐城马拉松上，盐城市委书记戴源、市长曹路宝等市领导同时出现在了半马赛道上，与跑者一同前进。市政府领导发挥“头雁”效应，以上率下、层层示范，协力将盐城打造成“跑者的天堂”。
2021年“盐马”期间，盐城市同步举办了“盐马展博会”以及盐城第二届体育消费节，参展商涵盖盐马赛事配套服务、盐城体育企业、健身器材企业等，为体育产业多元化、市场化发展提供新思路、新途径。盐城市费坚副市长表示：“未来盐城会将盐马IP作为推动盐城体育产业发展的助推剂，大力推进全民健身、竞技体育和体育产业融合发展。”
以打造全民健身赛事活动品牌为突破口，盐城还举办了诸多具有全国影响力的赛事，全国沙滩排球锦标赛、江苏盐城国际舞蹈邀请赛、盐城最美跑步线路积分赛等。
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