推动冰雪运动发展——公益体彩为冬奥加油助威
10月23日上午，吉林省长春市几十位少年儿童共绘百米画卷迎冬奥。当天在长春市欧亚三环购物中心举行的中国体育彩票“爱冰雪 同喝彩 共绘百米画卷迎冬奥”主题品牌推广活动中，小朋友们用画笔绘出一幅幅冰雪运动的场景。
　　随着北京冬奥会迎来倒计时100天，冬奥会的脚步越来越近，全国多地体彩举办了丰富多彩的活动邀请大众一起感受、体验冰雪运动的欢乐,为冬奥加油助威。
　　作为体育事业支柱型资金来源，体彩公益金在支持冰雪运动发展的过程中一直贡献力量。在冬奥会进入“北京时间”后，体彩公益金在改善国家队转训基地条件、修建冬奥训练比赛场馆场地、助力冬奥健儿的同时，更广泛支持群众性冰雪运动开展，为青少年参与冰雪运动创造条件，为普及冬季运动、扩大体育人口、提高运动水平发挥了积极作用。
　　公益金支持冬奥健儿备战
　　近年来，国家体育总局在本级体彩公益金使用过程中加大了对地方用于冬奥会重点项目场地设施的支持力度，着力提升和改善科学训练条件。
　　吉林松原市冰上运动中心、吉林北山四季越野滑雪场、黑龙江亚布力体育训练基地、内蒙古冰上运动训练中心、青海多巴高原体育训练基地等专业的冰雪运动场馆设施建设的背后都有体彩公益金的身影。数据统计，2017年至2020年，共有16.5亿元体彩公益金支持北京冬奥会场馆建设和国家队训练。
　　以青海多巴国家高原体育训练基地为例，其建设及改造升级过程中体彩公益金发挥了重要作用。2015年北京申冬奥成功后，多巴基地响应国家“带动三亿人参与冰雪运动”的号召，建成了可以开展所有冰上项目的滑冰馆，举办了多项国内国际赛事和群众性冰雪活动。在基地的建设以及改造过程中，体彩公益金提供了大力支持。2017至2019年，体彩公益金投入3.16亿元，用于多巴基地滑冰馆、游泳馆、射击馆等建设维护、全民健身活动以及赛事的举办。
　　提升和改善科学训练条件
　　自1995年起，体彩公益金就成为“奥运争光计划”的资金保障之一。近些年，中国运动员一再刷新冰雪运动成绩，这些成绩的背后离不开运动员、教练员、管理人员的通力合作，同时有体彩公益金的默默支持。在冬奥运动员的日常训练中，体彩公益金广泛应用于运动员训练比赛、出国集训和生活条件改善以及体育场馆建设。
　　2020年，国家体育总局本级体彩公益金用于竞技体育方面的支出为84244万元。而竞技体育重点在备战奥运上，用于奥运争光计划纲要保障项目、重大奥运场地设施建设两方面就达79738万元。奥运争光计划纲要保障项目作为备战经费的重要补充，主要保障冬季项目实施跨界跨项跨季选材举措，完成全项开展、全面参赛特定目标任务，以及在北京冬奥会前租用驻训场地等各项经费开支。
　　2020年总局本级彩票公益金围绕备战2022年北京冬奥会目标任务项目，加大对地方用于冬季奥运会重点项目的场地设施支持力度，着力提升和改善科学训练条件。
　　带动更多人参与冰雪运动
　　体彩公益金近年大力支持冰雪运动发展，为大众参与冰雪活动搭建平台，更广泛支持群众性冰雪运动的开展，激发大众参与冰雪运动的热情。
　　青少年是祖国的未来，更是“带动三亿人参与冰雪运动”的主力军，加大青少年冰雪运动人才培养、推进冰雪运动进校园也是体彩公益金的主要支持内容。
　　以冰球这一项目为例，在公益体彩的助力下，吉林省有越来越多的青少年正积极参与冰球训练，有望成为明日之星。在长春市体育中心，常有长春市冰工厂公益冰球社团的小队员跟随教练训练。这个公益冰球社团的组织者常树森介绍，自己和孩子们都是公益体彩的受益者、见证者。他表示，对于公益性质的冰球社团来说，社团的运作也面临经济方面的压力，为了让孩子有更好的场地训练，社团的家长教练都没少费心，宽慰的是，社团收到来自公益体彩的助力，“冬天的训练场地在南湖公园和南溪湿地公园湖上的室外公益冰场，其他季节基本是在长春市体育中心的室内冰场，公益冰场和长春市体育中心冰场都是在体彩公益金的支持下修建的，良好的场馆设施改善了孩子们训练的条件。”
点点萤火汇成万顷星河，从冬奥相约北京的那一刻起，汇聚了万千爱心的体彩公益金便为冰雪运动的蓬勃发展及冬奥健儿的精彩绽放贡献力量。
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