聚焦上海，全力提升城市实力｜为上海城市软实力建设赋予体育内涵
推动上海建设全球著名体育城市，是提升上海城市软实力的重要路径。立足上海体育发展现状，借鉴全球体育城市发展经验，可从建设世界一流的国际体育赛事之都、打造辐射全球的体育资源配置中心、建设全球领先的体育科技创新中心等三个维度加快全球著名体育城市的建设进程。
体育赛事：全球著名体育城市建设的核心要素
体育赛事因其“泛民族”运动的特点，成为具有多元价值、多重目的和多边外交的城市会客厅，对塑造城市国际形象、提升城市软实力具有重要作用。一方面，体育赛事具有国际语言、资源稀缺、资源集聚、目标导向、媒体聚焦等内在的便利性特征，使其成为举办城市当仁不让的国际交往平台。另一方面，体育赛事因其强大的跨文化传播效力，能与城市形成品牌联合，对塑造城市形象带来积极影响。
上世纪80年代起，上海高度重视大型体育赛事对城市软实力提升的重要作用，经过40余年发展，形成了以单项顶级赛事为引领、推动商业赛事与职业赛事共同发展的上海大型体育赛事发展主线，引进了网球大师赛、F1中国大奖赛、国际田径黄金大奖赛等一系列赛事。同时，上海也高度重视自主品牌赛事的培育和发展。例如，自1996年上海马拉松首次举办以来，经过持续、科学的培育，赛事品牌内涵不断丰富，赛事品质持续提升，于2020年成为世界田联白金标赛事，成为我国专业性强、媒体辨识度高并广受公众认可的路跑赛事。这些赛事为城市软实力的提升作出了巨大贡献，如2019年F1中国大奖赛和上海ATP1000大师赛国外主流社交媒体浏览量分别达到8700万和5080万，极大提高了上海城市知名度。
面向未来，上海要充分利用体育赛事领域的先发优势，进一步丰富体育赛事供给、优化体育赛事空间、统筹体育赛事时间、健全赛事组织体系，构建与上海城市地位相匹配的多层次的赛事体系、多元化的投入机制、多样化的运营模式，提升城市国际知名度和影响力，充分释放体育赛事在提升城市软实力、塑造城市形象、带动产业发展、点燃参与热情等方面的独特作用，加快建成世界一流的国际体育赛事之都。
体育资源配置：全球著名体育城市建设的重要内涵
纵观全球体育城市，均拥有丰富的体育资源并不断通过资源整合利用的形式，强化体育与城市软实力之间的关联。例如墨尔本拥有诸如墨尔本公园内的专业网球场馆，带有可移动式自行车跑道的国际一流赛车场等众多体育设施，通过推动竞技体育场馆资源与全民健身场馆资源的有机整合，拓展了城市体育空间的功能，满足了群众观赏竞技体育赛事、参与体育活动的双重需求。伦敦拥有包括切尔西、阿森纳、水晶宫等在内的13家职业足球俱乐部，俱乐部资源的高度集聚，繁荣了球场冠名权、赛事转播权等无形体育资源的交易。
经过多年积累，上海目前已集聚了丰富的体育资源。 第一，东方体育中心、佘山高尔夫球场、旗忠森林体育城等国际一流的体育场馆设施陆续落成，上海体育场、浦东足球场、上海自行车馆、久事国际马术中心、上海国际体操中心等场馆将在“十四五”期间建设或改造完成，为城市提供了丰富多元的体育发展空间。第二，多个国际体育品牌总部集聚上海，其供应链、营销链、服务链等业务链条串联起众多相关企业，发挥着强劲的凝聚作用，对上海体育发展具有重要价值。第三，上海不断完善联合产权交易所体育产权交易平台建设，2020年初，上海体育产权交易平台升格为长三角体育资源交易平台，成为国内第一个得到多个省级政府部门认可和支持的体育产权交易平台，为体育资源配置提供了有力保障。
综合来看，体育资源配置能力已成为建设全球著名体育城市的核心要素之一，上海应加快打造辐射全球的体育资源配置中心，积极引导商业资本拓展体育产业新蓝海，进一步提高体育竞争力和城市软实力。一方面，要加快提升上海在全球范围内吸纳、凝聚和配置全球顶级赛事、人才、资本等各类体育核心资源的能力，培育和引进体育科医、体育管理、体育经纪、赛事运营等领域高层次人才。另一方面，要支持上海联合产权交易所体育资源交易平台广泛吸纳具备交易条件和具有市场价值的体育资源权益，活跃交易流转和衍生品创新，将体育系统内的无形资产纳入公共资源交易平台进行公开规范交易。
体育科技创新：全球著名体育城市建设的强大驱动力
科学技术是第一生产力，科技的应用与进步对体育产业发展的推动作用不容小觑。近年来，随着体育全球化、社会化进程的推进，体育科技已经成为衡量体育综合实力的重要指标。体育产业发展各领域逐渐呈现高科技化、综合化的发展趋势。小到运动装备，大到场馆建设，无处不体现着科技对体育的深厚影响力。
上海在推进全球科创中心建设的同时，大力推动体育与科技的全方位融合，极大提升了体育发展质量和城市软实力。例如，上海市社会体育管理中心利用大数据技术，以“上海游泳健身”平台为信息枢纽，推动游泳场馆经营信息公开，同时使用“智慧指挥中心”协助体育、卫生健康、文化执法多部门实现在线监控管理和数据采集功能，提升了多部门对游泳场馆的协同监管能力，有效提高了场馆的安全性。又如，每步科技使用“专业体育+互联网思维+科技基因”的思维打造赛事IP，在高校百英里赛事中首创性实现了无接触式选手运动轨迹实时跟踪，在不给选手增添额外硬件负担的基础上，实现了精准轨迹描绘及选手运动状况预判；其研发的专业计时系统具备接力赛等复杂计时环境的算法，可实现精准计时，多项科技手段的综合应用极大提升了赛事体验，为体育赛事赋予了更大价值。
紧跟全球体育科技发展趋势，上海应加快建设全球领先的体育科技创新中心，推进科技基础设施体系和创新要素在体育领域的应用，科创助力打响上海体育品牌。第一，应加强信息传递基础设施建设，实现重要资源无缝对接，及时发布服务、政策及其他领域技术创新信息，引导实现现代科技成果和信息技术向体育领域的转移与应用。第二，要积极鼓励和促进企业参加平台建设，逐步完善创新驱动政策，综合运用金融、财政、税收等多种支持政策，引导企业增加科技投入，研发科技含量高、具有自主知识产权的运动器材装备，促进创新成果加快产业化，推动体育产业高质量发展。第三，应加强政府的引导和协调作用，调动企业、高校和科研机构的积极性，支持企业联合高等学校、科研机构建立产、学、研协同创新机制，组建体育产、学、研协同创新联盟，建设全国领先的体育产业协同创新中心。
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