这位14岁上海小将来自“后备人才培养新体系”
在全运会赛场上，或许没人比14岁的杨立豪行程更紧凑。9月20日下午，拿下U16组男子攀岩两项全能（攀石、难度）冠军后，杨立豪在第二天踏上了飞往纽约的留学之路。
这位来自上海平和国际学校的小男孩，用自己的全运会经历诠释了什么叫做“幸福来得很突然”。
为了参加全运会，杨立豪先是延后了原定8月启程的留学之路；因雨延期的赛程又让他不得不改签了机票。决赛中，初赛伊始发挥不佳的他一度准备完赛后就立刻返程出国，没想到却越战越勇最终登上了冠军领奖台。
从游客到全运冠军
决赛的一波三折像极了杨立豪踏上攀岩之路的经历。杨立豪三年级的时候，跟着父亲第一次进了攀岩馆，“当时像个游客一样”，眼前的一切都是那么新鲜好玩。
本来只是玩玩的他，却因为父亲瞒着自己报了2018年希望之星赛而有了改变。在这个全国最高等级的比赛上，“我毫不意外地被对手打爆了，别人十几秒就能爬完的线，我爬都爬不上。”
这次失利让渐渐爱上攀岩的杨立豪开始埋头训练，不服输的性格也让他进步神速。“这么多年的攀岩让自己变得更加强壮，在繁忙的学习期间，这也是我生活最好的一个调剂。”
14岁的少年喜欢攀岩，除了勇攀高峰的精神外，运动本身的新鲜感让这个擅长壁球等多个项目的小男孩尤其着迷，“攀岩比赛每一次的线路都有未知性，它是将无数简单动作集合起来极具技巧性的运动。”
原本立豪准备8月出国留学，但有机会参加全运会让他选择了延后出国。就像是一次考试，小立豪希望用参加全运会当做自己留学前的一次特别经历。
奥运挺远，顺其自然
哪怕经历惯了各种考试，但全运会显然比学校的考试更加漫长而艰难，尤其是要面对学业和备战的双重挑战。
“平衡两者是一个很痛苦的过程。”全运会预赛被安排在学校期末考试的前一周，即将留学的立豪不想错过最后一次考试，也不想放弃难得的全国大赛。于是每周五下课后，他会前往奉贤体育中心训练一天，周日一早再起床赶回学校。
“预选赛就在我考试前一周，但考试还得考，就没时间复习。那会儿我每周要有两三天下午从学校出来去郊区训练，第二天再早起坐车回学校。”
“这个过程很痛苦，但我熬了下来。”所以到了暑假，全力备战比赛时，他反而更加游刃有余，甚至还完成了未来高中的学业功课。
“我想学生物，以后还是想当个医生。”说起未来的发展，有着广阔天地的杨立豪并不想局限在方寸间。
这个14岁的少年平日里经常会思考当爱好变成职业时，是否变得枯燥而消磨了热爱，所以他想把答案留给时间，“奥运会对我来说还挺遥远”，但他也强调“自己会顺其自然”。
体教融合结出硕果
事实上，杨立豪的经历本身就是对上海当下的体教融合之路最好的回馈。
在20日晚的U16组女子攀岩两项全能决赛中，来自上海的小女孩朱馨文又摘得了银牌。这个同样14岁的女孩，是来自南洋中学的初三学生。和杨立豪一样，她也是上海体教融合结出的又一个硕果。用教练李春华的话来说，这些孩子的学习和训练都是齐头并进互不影响的，“平时没有大赛，小运动员们就在俱乐部里利用业余时间一周练习两次，平时的假期和寒暑假就练得多些。”
在李春华看来，这批小运动员们就是当下上海社会力量办培训最好的体现。去年，上海市体育局评选了首批"上海市竞技体育后备人才社会培养基地"，探索吸纳社会力量办训做增量，打造上海市竞技体育后备人才培养新体系。而杨立豪、朱馨文所在的东冠攀岩俱乐部就是首批"上海市竞技体育后备人才社会培养基地"中的一家。
2019年初，上海市登山户外运动协会独立开发面向上海市中小学生的《攀岩进校园》课程，配备专业专项教练上课，新颖的项目、专业的授课。如今在上海多所中小学都有了攀岩课。朱馨文所在的南洋中学此前就是全国首批攀岩特色学校——从2010年开始设攀岩课程，2015年学校自建攀岩场地，成为学校体育活动的一大亮点。
随着杨立豪、朱馨文在全运赛场的脱颖而出，上海的体教融合尝试还将在未来为竞技体育输送更多优质人才。
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