科技创新渐成体育产业新热点
无论是体育产业体育用品的创新研发，还是体育消费模式的换代升级，都离不开科技的助力和推动。在日前举行的第六届SportIN体育BANK颁奖盛典上，科技创新再度成了热点话题，从5G、智慧场馆、大数据等角度，从业者和专家们热烈探讨了科技可以为体育产业带来的多样可能性，展望了科技助力下体育产业未来发展的广阔空间。
在本次会议上，中国通信工业协会智慧体育专业委员会成立，这也是科技与体育结合的又一项新的尝试。中国通信工业协会会长王秉科表示：“专委会将通过打造数字体育、智慧场馆、智慧赛事、体育教育、体育大健康、社会体育信息化平台、城市体育基础设施设备等体育行业相关板块的智能化建设，促进信息技术在体育行业的全方位应用，实现体育行业的信息互联互通，以信息流带动技术流、资金流、人才流、物资流，实现体育行业各个部门及部门之间的技术融合、数据融合、业务融合，实现跨部门、跨业务、跨层级、跨系统、跨区域的协同管理和服务。”
按照王秉科的设想，把高新技术打入到体育行业，可以促进行业的发展。通过利用云计算、大数据、物联网、人工智能以及移动互联网等信息技术对海量的信息进行管理、监测、处理和分析，能够做出智能化的响应和决策，从而促进我国体育产业的健康全面发展。
随着体育事业的不断发展，各个门类的体育工作对于科技的需求也水涨船高。浙江宁波市镇海区张和祥小学以蹦床运动为特色，该校校长王红燕表示，有想法要建设一个数字化的蹦床馆，来进一步推动校园蹦床运动的发展。“我们需要更科学、更精准地证明蹦床运动对孩子的身体素质有了哪些改变。还要通过数据改善老师的教学，让我们的教学更加科学安全。”王红燕说。
中国移动咪咕公司技术服务事业群副总监贝悦将重点放在了5G技术与场馆之间的合作。他认为，5G与场馆结合，将会带来新的网络、新的管理、新的体验、新的品质和新的业态。
“5G+智慧场馆将面向未来的产业发展、承接未来高品质的赛事，打造城市品牌的地标，进而带动周边的经济，为观众提供高品质的内容服务。新的发展格局驱动了整个体育产业不断地再创新，5G新基建也在加速赋能于千行百业。”贝悦说。
对于5G，中国通信工业协会智慧体育专业委员会秘书长王松也有着自己的理解。他举了一个例子，比如以前的大型户外赛事，比如一些高端的足球比赛，虽然热度很高，却很少能够看到大家发朋友圈。“说白了，在3G和4G的环境下，带宽不够。但是在5G的带宽之下，大家会很轻松地把私域流量池变大变广，很容易把看到的内容通过VLOG的再创造分发出去，让更多的人可以通过线上的方式看到你的分享。”王松说。
体育与科技的结合，在软件和硬件方面都有着很大的想象空间。对于已经退役的游泳名将苏博来说，体育与科技的结合意味着一次创业机遇。在2021年初，他创立的北京维辰体育斥资6000万元全资收购“泳联体育”“数锐电子”，开发“维辰云”服务平台，为赛事提供网上报名、智能编排、电动计时、成绩处理、数据分析这五大类专业服务。
“拿游泳举例，如果在以前，编排赛程，可能需要几个编排的裁判，花3到4天的时间才能完成编排的过程，我们现在从网上可能5分钟到10分钟就可以一键编排，省了很多的人力和时间成本。”苏博说。
按照苏博的设想，未来以“维辰云”为基础，会探索在横向拓展，通过互联网科技切入游泳领域，依托自有的数据社区和数据科学工具的优势，将专业赛事平台和运维系统开放给游泳行业，从而打造标准化、创新化、数字化、国际化的游泳赛事平台、智能培训平台、智能场馆平台以及相关游泳产业链。
“练了半辈子游泳，其实能回归到体育，也是一种初心，也是想为中国的体育、为中国游泳事业付出自己的力量。”苏博说。
新华社2021-4-12


