广西创新“体育+文化”路径 打响区内原创赛事品牌
近年来，广西体育局深入贯彻落实《国务院关于加快发展体育产业 促进体育消费的若干意见》，大力发展智力运动产业，推进“体育+”等多业态融合发展。鼓励和支持办赛主体多元化。城市围棋联赛是广西培育的本土原创、首个采取全市场化运作方式组织、具有自主产权的顶级围棋联赛，先后两次获评中国体育旅游精品赛事。
创新竞赛机制 打造中国围棋“NBA”
广西围棋运动发展有着较好的基础。早在2007年，广西成立了一支职业甲级围棋队—广西华蓝围棋队，曾征战全国围甲赛场八个赛季，成为联赛中的一支有生力量，先后获中国围棋甲级联赛“最佳赛区奖”“最佳赛区组织奖”等荣誉。
随着围棋普及和发展，2015年，苏中建设集团、亚厦集团等18家企业投资组建18支城市围棋俱乐部，联合成立“城市围棋联盟”，成功创办城市围棋联赛。联赛创新“围棋接力赛”规则，将围棋从个人作战变为团体作战，增加了围棋的趣味性。同时，“复制”NBA办赛模式，分为常规赛、季后赛，联赛从每年5月持续至12月，致力于打造中国围棋“NBA”。近年来，联赛不断发展壮大，开启了国际化发展的新进程。悉尼、大阪、多伦多、曼谷、新加坡等海外城市陆续加入，联赛队伍已横跨4大洲、8个国家、30个城市，每年在国内外近30个城市开展70多场比赛，已发展成为世界规模最大、覆盖区域最广、比赛场次和参与人数最多的国际性围棋联赛。
创新运营思路 构建益智健脑的全民健身平台
创新“让围棋更有趣”的赛事运营思路，打造围棋赛事嘉年华。在联赛的单次赛会中，创新举办全明星赛、名人赛、嘉宾联棋赛、百团大战、指导棋、“围棋+”论坛、棋迷体验等丰富多彩的围棋活动，在社会引起强烈反响，吸引明星、名人、企业家、棋迷的广泛参与，让越来越多的群众了解围棋运动。如2018年城市围棋联赛会同第二届中国围棋大会同场在广西南宁举办，该次赛会历时近1个月，开展50多项围棋赛事活动，参赛总人数近1.5万人，辐射日韩、东南亚、欧洲等多个国家和地区。
城市围棋联赛全年举办正赛70余场，衍生赛事数百场，围棋运动逐步在联赛城市热起来，围棋文化得到了更快、更广地传播，让越来越多的群众体验到智力运动带来的健康愉悦。
创建围棋产业生态圈 大力发展智力运动产业
与传统围棋赛事“一笔赞助、一个比赛”模式不同，城市围棋联赛以赛事产业为核心，采用公司化运作，18家初始投资企业出资成立华智体育产业股份公司，以智力运动综合体、教育培训、互联网运营、衍生品开发四大产业发展为商业模式，为群众提供多元化产品和服务。目前，城市围棋联赛的投资公司、赞助商共同构成一个蕴含设计咨询、房地产、工程施工、教育培训、传媒等近20个业态的商业生态圈。“十三五”期间，城市围棋联赛累计赛事投资约4亿元，直接带动会展、咨询、餐饮、交通、住宿、旅游和购物等消费超过10亿元。
华智体育产业股份公司还与桂商总会、各地广西商会陆续建立战略合作关系，开展体育文化推介、招商引资、项目策划与投资等工作，通过体育比赛、文化交流、文化贸易等方式，在国内外传播围棋文化，不断推动广西与东盟国家、“一带一路”沿线城市的体育文化交流、民间交往、经贸合作。
创建活动阵地 传播中华传统文化
华智体育产业股份公司以城市围棋联赛为运营核心，以区内首个智力运动文化体育综合体——南国弈园为平台，广泛开展赛事、文化交流等活动。近年来，每年组织各类智运赛事、文化活动超过500场，整合赛事、棋队、棋手、会员等各方资源，组织棋迷和爱好者在国内外开展访问交流赛、车轮战、棋手见面会、签售会等活动。许多棋友在丰富有趣的围棋活动获得灵感，创作诗词近260首，俱乐部汇集印制《棋盛诗茂》《棋乐诗欢》等诗集，不断地传播中国文化。
深入开展“三棋进校园”活动，着力打造校园围棋文化。2020年12月，成功举办华保盛杯·城市围棋联赛2020年全明星赛系列活动之明星棋手进校园公益活动，棋界元老王汝南八段、刘小光九段及著名女棋手王香如先后到南宁月湾路小学、南宁卓立实验学校、南宁凤翔路小学和学生们进行对弈交流，在传播围棋文化知识的同时也激发孩子们参与全民健身、参加围棋运动的浓厚兴趣。
与此同时，华智体育产业股份公司创新围棋公益课、围棋培训等丰富多样的载体，派驻师资进驻校园开展“三棋”普及活动，近年来先后与多所幼儿园、中小学校开展围棋教学合作。如在南宁市天桃实验小学开设了“象棋校本课程”，让越来越多的孩子了解象棋文化；在南宁市友衡学校开展围棋基础教育，举办“围棋日”和“百盘大战”等活动；与南宁华衡小学共同承办南宁市“华蓝杯”青少年首届国际象棋比赛，并在“三棋”教研方面取得新突破，该校国际象棋课题组参加全国中小学棋类教学实验成果交流会展中，获全国中小学棋类教学实验研究优秀科研成果一等奖，学校被授予为全国中小学棋类教学实验课题示范实验基地。
2020年7月，华智体育产业股份公司下属企业南宁华智围棋俱乐部公司与广西幼儿师范高等专科学校签订战略合作协议，同年9月在招募学前教育系新生开设围棋班。这是广西高等院校与企业首次合作培养围棋应用型人才。
下一步，广西将进一步充分挖掘“民族元素”，把围棋文化深度融入“壮族三月三”等传统节庆和文化旅游推介等活动中，推动智力运动产业高质量发展。
广西壮族自治区体育局2021-3-22


