“全域旅游”走出一条宁海美丽城镇建设特色化发展路径
2019年以来，宁海作为首批国家全域旅游示范区，积极践行“两山”理念，按照资源全域配置、景观全域打造、产业全域融合、服务全域提升、成果全域共享的思路，引导各地新型城镇化建设。宁海县将除中心城区外16个乡镇（街道）全部纳入美丽城镇“全域创建、全面美丽”的行动计划，创建文旅特色型、“农业+文旅”型乡镇（街道）占比达到80%以上。以全域旅游推进宁海美丽城镇建设的特色化发展路径凸显。
一是以人为核心，提升镇村人居环境。围绕推动基础设施、生产生活服务设施与服务体系的“补短板、强弱项”工作，进一步提升城镇化质量，宁海打造便民、乐民、富民、亲民和为民人居环境，截至目前，全县已创成景区镇13个，景区村203个。各地在景区设施服务品质提升中下功夫，以便民服务为核心，各地补齐景区设施服务短板，补充和完善便利店、菜场、药店、餐饮店等便民服务设施及小型健身场所、绿地、社区医疗服务点等公共服务设施，同时加大对镇区老旧商贸、文体、医疗、教育和养老设施的改造升级力度，力争保障型便民服务、普惠型公共服务和提升型服务设施在各地镇区内实现全覆盖；注重城镇历史文化保护与城镇风貌塑造。镇区推行微更新微改造，构建宁海特色人文景观风貌。因地制宜就地取材，用最小的成本，挖掘提炼最具宁海文化特色的符号和标志，运用到民居、建筑、小品、特色街区和村庄的建设中。
二是以产业为支撑，丰富城镇服务门类和服务容量。文旅特色型城镇产业美的打造是通过产业交叉融合提升镇区旅游服务容量和丰富服务门类，将主导产品门类从单一的观光产品升级为观光休闲度假复合型产品，形成更具人性化的宁海产业发展模式。文物保护与旅游开发紧密融合，大力发展博物馆游，积极培育特色博物馆和纪念馆为支撑的宁海体验旅游、研学旅游和红色旅游精品线路。另依托历史名人、历史遗迹等人文资源，大力实施“一镇一品一节”的工程，成功打造一批全国性、地区性节庆活动，50多个宁海特色节庆品牌，每年可为宁海带来游客800万人次以上，带动消费约80亿。以节兴旅，以节促消费成效显著。其次，各地狠抓“宁海静是美”的区域特色品牌打造的同时争取抱团合作，从交通、餐饮、医疗等层面开展合作，扩大美镇圈集聚效应。第三，美丽城镇狠抓文旅融合，催生产业新动能。抓牢“文旅+农业”文章，打造以特色文化为肌理、以精品民宿为支撑、以多种业态为补充的乡村文旅产品体系，做深“文旅+体育”文章，多维度打造户外运动支撑。此外，各地“文旅+商业”共赢效应也已显现，城镇吸引大量社会资本注入，延伸了要素链，壮大了住宿餐饮，助推本地旅游企业等发展。
三是以数字化运行为基础，推动智慧旅游发展。近年来，为深入贯彻浙江省政府数字化转型战略，以信息化手段推动宁海县文化和旅游行业可持续发展，宁海县数字文旅应用服务平台，以建设宁海本地特色文旅产业“运行监管”及“公共服务”为导向，以实现省市县三级互联互通为方向，按照“一仓三平台”的业务架构进行建设。建立资源目录，实现文旅资源数据精准动态管理。宁海文旅数据仓内有来源于交通、气象、市场监管等横向部门和省市县纵向部门协同归集的37个数据分类的13万余条数据；数据三级共享，多协同场景应用。宁海县数字文旅应用服务平台通过对接省文旅数据仓及平台，同步省厅景区资源管理、饭店动态管理、旅游风情小镇管理等业务填报通道，完成产业管理数据的省-县协同；公共服务凸显本地化特色，并进行场景创新。宁海县以“静城宁海”为主题对游客移动端入口的色调、功能、内容进行量身打造，让游客在使用过程中静享宁海文化，促进线上文旅全方位融合。
四是以镇村生态为底色，推动艺术振兴乡村。美丽城镇建设启动以来，注重与美丽乡村建设同频共振，各地镇村积极探索“艺术振兴乡村”的理念，运用艺术的思维改变乡村的整体形象、转变乡村的传统产业模式，用艺术介入乡村建设及乡村生活的方式，打造“网红”景点，带动乡村旅游，振兴乡村经济。2019年起宁海县便推出“艺术振兴乡村”项目，通过创新实施“艺术家驻村”“艺术提升品位”“设计改变生活”三大行动，建立校地协同的联系合作机制。从改造空地、美丽庭院等涉农项目入手，借助传统项目，激励农民自发设计。目前，葛家村已经与周边一些村庄签订了融合设计艺术促乡建结对协议，促使艺术、文明、产业、生活相互融合，让新时代文明实践在农村落地生根。
五是以有机更新为手段，破解镇村发展“瓶颈”问题。自美丽城镇“五美”建设工作开展以来，宁海各地便实施田、水、路、林、村全域土地排摸与整治，注重推动用地功能复合，实现城镇土地资源集约高效利用。近年来，安置小区、星级酒店、民宿宾馆、便利店、停车场、旅游集散中心等相继落成，各镇区旅游承载能力得到大幅提升，特色产业吸引力逐渐凸显。其次，各地规范建设发展提升产业园区、小微企业园和小微企业集聚点，推行功能混合与设施复合利用机制，大幅度提升现有设施资源使用效率。
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