健康金昌“动”起来——金昌市推动全民健身工作纪实
淡云辞夏，新凉迎秋。处暑过后，天气渐渐转凉，但在金昌，全民健身的热潮却不曾退去。
“体育强国的基础在于群众体育。”自2009年我国设立全民健身日、2014年全民健身上升为国家战略以来，金昌市加快实施全民健身国家战略，全力推动全民健身，提高市民健康幸福指数，打造“活力金昌·健康金昌”城市名片，推进体育强市建设。全市场地设施逐步增多，人民群众通过健身促进健康的热情日益高涨，全民健身的氛围愈加浓厚。
基础设施保障有力
金昌市全民健身中心落成后，新设施、新场地获得市民一致好评，吸引了许多市民来此健身。金昌日报实习记者孟文佳摄
完善公共体育基础设施，是推动全民健身运动开展的基础。今年7月18日，建设用地面积82157.1平方米的金昌市全民健身中心甫一落成，众多市民就纷纷前来参观“打卡”。除了具备承办大型体育赛事的能力之外，中心还向社会公众开放，可以满足广大市民多元化健身需求。
全民健身中心的建设，不仅结束了金昌市缺少大型高标准全民健身综合场馆的历史空白，更是在设计和功能上达到了四个全省“唯一”——唯一高标准现代化大型综合体育场馆、唯一采用中央空调的大型体育场馆、唯一铺设地暖的大型场馆、唯一采用雾化玻璃的大型场馆。金昌市大型公共体育基础设施的服务水平和能力，实现了从无到有、从有到优的跨越。
全民健身中心的建成是金昌市大力推进体育基础设施建设的一个缩影。记者从市体育局了解到，截至今年，全市拥有各类体育场地和场所共1862个，人均占有体育场地面积达2.52平方米，这些场地广泛分布于全市各个乡村和社区内，几乎让每个市民都能在家门口健身。“这在全国都处于领先地位！”市体育局群体科负责人说。
体育协会蓬勃发展
“今年暑假我们已经组织了两期足球夏令营，每期生源规模在30人左右。”金昌市足球协会副秘书长田斌说。
近年来，金昌市第六小学按照“一校一品”的发展模式，将足球确立为本校体育俱乐部发展的主推项目，并依托市足球协会下属的足球青训中心的“以校内足球兴趣班和足球课为先导，周末日常培训为基础，假期足球夏(冬)令营为拓展，组织参加各年龄段比赛”的培训体系和专业的教练团队，积极践行足球从校园抓起的理念，让在校青少年学生走出校门，走出家门，步入绿茵场地。
市足球协会并不是唯一一家积极参与全民健身的组织。据了解，全市共有31家体育协会和16家体育俱乐部，规模大都在150人到500人之间，不仅涵盖了足球、篮球、乒乓球、游泳等社会体育项目，参加成员更是覆盖了从青少年到老年在内的所有年龄段群体。
已经退休的王大爷是金昌市游泳馆的常客，每天他都会来游泳馆游两圈。“游泳是一项可以锻炼全身肌肉的运动，每天来这里游两圈，让人身心放松。时间久了，身边的很多朋友也都加入到了游泳健身的队伍中来。”据市游泳馆办公室主任唐慧娟介绍，在夏季高峰期，该馆每日承接量达到700多人次，单月达到23000人次。除承担全市中小学日常游泳课教学外，周末会员日与游泳协会共同举办的交流切磋活动也受到广大游泳爱好者的好评。
此外，在金昌颇为出名的骑迹“4+2”户外运动协会承办协办的“骑闯天路”自行车赛每年都能吸引来自全国20多个省的300多名选手参赛，“骑闯天路”也已备案为甘肃省大型群众性体育品牌赛事活动，成为向外展示镍都风采的一扇窗户。
除了各类协会和俱乐部，我市还拥有各级各类社会体育指导员共2613名，覆盖了国家级和一、二、三级各个级别，以及所有常见的体育项目，在群众性体育活动中发挥了积极作用，营造了良好的体育运动氛围。
活动赛事竞相涌现
群众体育蓬勃发展是活动赛事开展的基础条件，活动赛事又是群众体育成果的有力佐证。近年来，金昌市每年开展大型体育赛事活动10余次，各类群众性体育赛事90余次。
今年以来，在做好常态化疫情防控工作的同时，全市共举办2021全国轮滑青少年体育俱乐部联赛暨金昌速度轮滑邀请赛、金昌市迎新年羽毛球赛、2021年金昌市花毽邀请赛、永昌县2021年“踏青丝路游·健身探古迹”全民健身活动等群众性体育赛事38次，最大限度满足市民健身需求，营造全民健身浓厚氛围。在各级各部门单位的推动下，今年金昌市还首次力争到2021年甘肃省青少年篮球、排球、足球三大球锦标赛承办权。目前，三大球赛事均已安全圆满完赛。
同时，在参加全国全省各类赛事的过程中，金昌市运动员取得的各类成绩也令人欣喜。组队参加2021年甘肃省青少年锦标赛10项时，金昌代表队共获7金5银16铜，输送到省队的市业余体校学生共获14金4银12铜。组队参加甘肃省第三届全民健身运动会，在已参加的五项比赛中，金昌代表队获4金5银4铜，其中足球更是取得了全省第三名的历史最好成绩。在9月份即将举办的第十四届全运会上，全市将有6名运动员、3支队伍随省队出征，在全国观众面前一展金昌体育健儿的风采。
金昌市以全民健身为统领，全面推进体育场馆设施建设与开放，不断提升全民健身活动服务水平。群众性体育活动氛围日益浓厚，体育人口数量稳步增长，截至目前，全市经常参加体育锻炼的人数有17.3万，体育人口占比高达39.3%。
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