张家口桥东区推动全民体育运动发展纪实
体育，承载着国家强盛、民族振兴的梦想。今天，是光辉成就的一个节点，更是继往开来的一个起点，桥东区正挥洒激情活力、绽放希望梦想，以拼搏彰显力量、用奋斗续写辉煌！
动起来 冰雪运动
桥东区坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以北京2022年冬奥会为契机，以打造冰雪运动强区为总目标，以提高冬季项目竞技实力为引领，以实现300万人次参与冰雪运动为基础，充分发挥市场机制作用，走出一条冰雪运动创新之路。
顶层设计统筹谋划———敢想敢做，干起来。区委、区政府积极推进群众冰雪活动的开展，成立了由区政府主管领导任组长、区教体局局长任副组长，各相关成员单位领导为成员的桥东区冰雪运动工作小组。组织全区中小学体育老师赴辽宁省、吉林省学习，全区80余名体育教师分别获得滑冰、滑雪、轮滑、越野滑轮等指导员证书和裁判证书。
建设冰雪运动场地———不等不靠，建起来。2017年，桥东区新建了全市首块具有国际质量标准的校园轮滑场地，成为我市冰上（轮滑）训练基地，2018年铺设了全市第一块校园冰场，2018年至2021年间，铺设了多功能悬浮操场、滑冰场、200米高质量轮滑场，建成了室内仿真冰多功能滑冰馆。
弘扬奥林匹克精神———全力以赴，赛起来。早在2017年桥东区就在中小学开展丰富多彩、各具特色的冰雪轮滑运动进课堂活动。从2018年100多名中小学生在崇礼银河滑雪场举办寒假滑雪培训班开始，迄今为止，桥东区“冰雪项目”已经做到了学校全覆盖，全区学生累计上冰雪达10万人次。为推动冰雪运动特色学校建设和高水平冰雪轮滑运动队建设，桥东区全力打造具有“一校一品”特色的冰雪轮滑运动社团，实现全区中小幼轮滑社团全覆盖，全区参加轮滑运动学生人数3万人次，并成立了滑冰队、轮滑队、滑雪队、冰球队等运动队。
从2017年至2021年，全区已组织了五届中小幼速度轮滑比赛、滑雪比赛、滑冰比赛、轮滑追逐赛、第三届冰雪运动会陆地冰壶比赛、第三届轮滑追逐赛、“京津冀”短道速度轮滑邀请赛，今日头条、中央五套等多家媒体相继进行了报道。这些活动极大推动了中小幼学生和广大群众对参与冰雪运动的热情。
强起来 群众体育
桥东区是一个热爱体育运动的城区，长期参加体育锻炼的人数在常住人口中所占比例很高，而且很多体育爱好者们在多项体育比赛中取得了骄人的成绩。
为打造体育之城，桥东区委、区政府高度重视各项体育工作的开展，积极组织全区开展丰富多彩的群众体育活动。
举办竞技体育赛事———群众体育活动热起来。全区举办了“博宇阳光杯”游泳比赛、迎冬奥“五环体育杯”职工篮球赛、桥东区职工健身系列活动—乒乓球比赛等多项群众体育赛事，凝聚了精神，赛出了水平。
举办大型品牌赛事———体育活动品牌竖起来。 全区举办了多项大型体育赛事，在第七中学体育场成功举办了桥东区大型群众体育活动———首届社区运动会；连续承办了三届奥林匹克日大型活动；连续举办了六届张家口东山徒步大赛、两届青边口登山赛，场面宏大，每次参与人数多达千人， 且东山徒步大赛和青边口登山赛已经成为全区的品牌赛事，受到广大市民和体育爱好者的好评；举办张家口第四届健美健身公开赛，吸引并汇集了全国各地热爱健美健身的选手踊跃参赛，场面热烈，赛事空前。在市第八届、第九届、第十届（城市联赛）市全运会，桥东区连续两届取得了金牌总分第一和一届第二的优异成绩；近年来，参加“京津冀”冰蹴球邀请赛连续三届荣获第一名，促进“京津冀”体育事业协调发展。
为打造体育之城，桥东区委、区政府积极努力，多措并举，不断加强体育健身场馆建设。
近年来， 全区新建体育健身场馆25家，具备游泳场所的有6家，其中大型体育场馆2家。正在兴建的新五一广场体育场分设体育馆和体育场两大部分，龙泉体育公园分为休闲区和综合运动区，运动区设有标准篮球场、网球场、乒乓球场、足球场、排球场、运动器械场等；工业文化主题公园建设了长1700米的智能健身步道、标准门球场等活动场地。2020年，全市新建22块社会足球场计划中，桥东区实际新建了10块足球场，大大超额完成了市级下达的任务指标。
为打造体育之城，提高全区全民健身公共服务体系建设水平，桥东区委、区政府加大投入健身器材建设力度。
近年来，全区为新旧小区及乡镇农村安装健身器材2000余件，目前全区共有室外健身路径5000余件，在小区、乡村、公路、公园、河边两侧空闲地全部安装健身路径，全面实现了城镇乡村健身器械全覆盖，彻底实现城乡居民15分钟体育健身圈。
赛起来 学校体育
桥东区全面贯彻党的教育方针，把加强学校体育作为实施素质教育的重要突破口和主要内容，形成热爱体育、崇尚运动、健康向上的良好风气，积极促进全区中小学生身心健康发展，不断提高全区中小学生健康水平。
积极开展阳光体育大课间，校园体育氛围涨起来。全区积极开展阳光体育大课间和课外体育特色活动，工人村小学大课间“扇子舞”、七中小学部大课间“鬼步舞”等受到家长和学生的高度喜爱和热烈好评。 不断加强学校学生社团、兴趣小组和体育俱乐部的建设，加强学生体育兴趣和特长的培养，逐步形成人人有体育项目、班班有体育活动、校校有体育特色的校园体育氛围，在活动中培养学生对体育的兴趣和坚持锻炼的良好习惯，不断增强中小学生的身体素质。
积极参加省市级体育比赛，体育特色学校多起来。桥东区积极引导学校开展适合学生发展的各种体育竞赛活动，定期组织各类体育竞赛，让学生在丰富多彩的体育赛事中增强体质， 赛出友谊和水平。每年一届的桥东区中小学生田径运功会到现在已举行了三十届，全区中小学生乒乓球比赛目前已举行了12届，每年12月中旬组织的全区中小学生年度冬季长跑比赛一直延续到现在，每年三月份组织的全区小学生围棋比赛到目前已是十届，中小学生啦啦操比赛目前也已举行了两届，每年定期召开的中小学生校园足球联赛目前已是第五届，目前全区已有16所学校获批全国校园足球特色学校。
同时，积极参加全市体育比赛，为市体校输送了超过百分之七十以上的基础人才。组织学生参加市校园足球联赛、张家口足球联赛青少年组比赛暨“市长杯”足球赛、全民运动会青少年组乒乓球比赛，参加张家口健美操啦啦操总决赛，并取得冠军或亚军。仅2021年就获得了张家口市第十届市民运动会暨张家口市第二十届中学生田径运动会男子团体、女子团体、总团体三项团体成绩第一，并代表张家口市参加在邢台市举行的河北省第二十届中学生运动会。
积极探索体教融合，体育潜能与升学发展融起来。桥东区整合体育、教育资源，通过建立和完善体教结合、协同发展的长效机制，与市体育局在体育训练场地建设、体育运动项目拓展、学校体育教育教学、体育教师（教练员）队伍建设、后备人才培养体系、阳光体育与冰雪运动、学生课外活动与运动员训练、青少年体育比赛、竞赛等方面形成平台共用、资源共享、场地联建、赛事共办的融合发展新模式，丰富和激发学生了解和参与体育运动的兴趣、增强体质的同时便于发现和培养有体育潜质的学生，为孩子们将来的升学和发展提供多种途径。目前，教练进学校、进课堂工作已经全面落实并实施，市体校19个运动项目42名教练员进入学校进行授课。
现在，桥东区正带着“全民全运、同心同行”的愿望，用自己的汗水和成绩书写着体育之城的新篇章，用优异的体育答卷诠释着体育的本源和真谛。
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