广东：中国主题公园增长领先世界 做精品做文化，构建新型生活空间
日前，中国社会科学院财经战略研究院、中国社会科学院旅游研究中心和社科文献出版社发布的《旅游绿皮书：2021—2022年中国旅游发展分析与预测》(以下简称《绿皮书》)指出，中国已成为全球最重要的主题公园市场。其中，华侨城、华强方特、长隆位列全球前十大主题公园集团，它们总部均位于广东。具有国际品牌影响力的主题公园进入中国旅游市场后，广东主题公园还能不能继续引领中国主题公园行业？
中国主题公园增长领先世界
《绿皮书》显示，据不完全统计，中国已累计开发主题公园旅游点近3000个，其中规模性的主题公园300余家，包括大型和特大型主题公园，总占地面积600亩及以上或总投资15亿元人民币及以上93家。
近年来，国际主题公园抢滩落地京沪穗深等一线城市，国内主题公园纷纷在一线城市及热点城市圈的二、三线城市布局。以北京环球影城、欢乐谷、天津方特为代表的华北组团，以上海迪士尼、上海海洋公园、杭州乐园为代表的华东组团，以及以广州长隆、深圳华侨城、香港迪士尼为代表的华南组团从品牌到市场全面领先中国主题公园发展。随着乐高乐园等国际品牌的进驻，千古情、方特、欢乐谷、海昌等国内品牌多地投资运营，西南和中部地区则成为最具成长潜力的主题乐园发展区域。
《绿皮书》还指出，在全球前十大主题公园集团中，中国企业华侨城、华强方特、长隆位列其中，占据三席；从游客增长率来看，中国主题公园位居前三，表现抢眼。
根据近五年来公布的数据，中国大型主题公园市场主体数量增长速度领先世界其他地区，客流量增速高，结合“十四五”规划相关指标预测，中国大型主题公园市场将进一步扩大，与此同时，中国主题公园游客消费品质不断升级，体验要求不断提高。
此外，《绿皮书》介绍，中国主题公园经过30多年的发展，与中国经济社会同步成长，积累了经验，培养了队伍，为中国主题公园发展打下了基础。中国主题公园政策指引体系已经建立，相关部委的系列指导文件为主题公园发展、转型升级、质量提升指明了方向。其次是主题公园消费市场已趋成熟，市场需求旺盛，主题公园市场将持续活跃。同时，中国旅游市场还具有土地、人才资源汇集，发展条件成熟的优势。
《绿皮书》也指出，虽然中国从来都不缺文化IP，但将中国故事与现代技术相结合形成传播中国文化、具有世界影响力的主题公园项目需要集合各种资源、运用科技手段着力开发打造，还需要克服很多困难，做出很多努力。
广东引领着全国主题公园的发展
回顾中国内地主题公园的进化历程，广东可谓引领了全国主题公园发展。1989年，中国第一个主题公园——锦绣中华主题公园开始在广东深圳开业。此后，1992年中国民俗文化村开业，1994年世界之窗开业。广州也诞生了如飞龙世界、飞图梦幻影城、航天奇观、世界大观等系列主题公园。华侨城和长隆系列主题公园度假区更是成功成为一个独立的旅游目的地，广东实际上完成了中国主题公园发展的全过程。
经历近30年的高速发展后，广州与深圳这两大“游乐中心”，聚集分布着众多著名主题公园。从地域来说，在广州番禺区的广州长隆旅游度假区内，有著名的广州长隆野生动物世界、长隆欢乐世界、长隆水上乐园以及长隆大马戏；在花都区的广州融创文旅城，拥有广州融创乐园、融创雪世界、融创水世界、融创体育世界等系列主题公园。北京冬奥会的成功举办，为地处南方的融创雪世界带来了更高的知名度。在深圳，除了深圳世界之窗、锦绣中华这样的常青树，还有欢乐谷、欢乐海岸、东部华侨城等主题公园，一直也是行业创新的典范。
广东省内各地主题公园也在迅猛发展。珠海正在大力发展具有国际领先水平的主题公园，瞄准世界主题公园之都之称的美国奥兰多。2014年，长隆集团打造的珠海长隆国际海洋度假区正式开放，包括珠海长隆海洋王国、珠海长隆横琴国际马戏城、珠海长隆横琴湾酒店、珠海长隆马戏酒店、珠海长隆企鹅酒店等，组成一站式超大型国际化主题旅游矩阵。
作为全球最大的海洋主题公园，珠海长隆海洋王国在业界拥有多项世界或行业之最，创造了7项世界纪录，全球首创珍贵动物展区与大型游乐设施相结合的独特设计，全面整合珍稀的极地和海洋动物、顶级的游乐设备以及花车大巡游、烟花汇演《海洋保卫战》等精彩的大型演艺，吸引了海内外不同年龄层的游客，成为全球主题乐园的新典范，上榜全球20大主题公园排行榜，稳踞中国民族旅游品牌第一主题乐园位置，备受全球游客的欢迎和喜爱。
此外，佛山顺德华侨城、湛江鼎龙湾等近年来新建成的主题公园，都成为知名旅游目的地。宋城演艺集团也正在珠海、佛山两地建造“千古情”系列景区。加上其他大大小小的主题公园景区，广东是名副其实的“主题公园王国”。
专家观点
广东主题公园如何保持引领地位
在中国这个全球最重要的主题公园市场内，广东无疑是主题公园的高地。随着上海迪士尼、北京环球影城等具有国际品牌影响力的主题公园开始进入中国旅游市场，广东主题公园需要面对国际品牌主题公园的直接竞争。总的来说，以华侨城、长隆为代表的广东主题公园依然可以跟国际一流的主题公园抗衡。广东主题公园如何保持引领全国主题公园行业发展的引领地位？
受访者：周志红(广东省景区行业协会秘书长)
广东的主题公园发展得益于庞大的消费市场、雄厚的经济实力、旺盛的出游需求和成熟的市场心理。长隆、华侨城等世界级主题公园品牌一直都是广东的拳头旅游产品。其中，长隆专注聚焦于文旅，华侨城从早期的“文旅+地产”模式到“文化+旅游+新型城镇化”的发展模式，是广东走自己的主题公园之路，有别于国外主题公园发展。
近年来，华侨城、华强方特等通过布局全国、品牌输出等方式，将广东的发展经验、资金和人才输出到全国，同时也通过其庞大的会员网络体系实现客源市场共享。但是和迪士尼、环球影城等相比，广东的主题公园在IP构建，尤其是产业链条的延展和衍生方面还有较大差距。
从立足未来发展看，广东主题公园的发展要朝着“构建新型生活空间”的方向发展，把主题公园作为一种新的生活方式来打造，聚焦本地生活和在地文化的植入。
受访者：李铭建(广东决策研究院文旅产业研究中心主任)
一个项目建设时间越长，不确定性越大，恰恰主题公园度假区投资建设需要比较长周期，要面对政策、资本、市场、环境等可能发生变化的风险。
在疫情前，可能大家关注这点比较少，因为以前的项目常常是急速滚动发展，以吸引资本。现在市场环境变化了，旅游要提供的是市场产品，而不是单纯地依靠资本运作就能成功。
“大家要做精品、做文化、做智慧，这才是重点。”他提醒，无论是主题公园还是其他旅游领域，投资思路要跟上时代变化。
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