广州花都：依托组合优势打造世界级旅游目的地
花都缘何能做文旅枢纽？
依托文旅资源、空铁枢纽、国家级平台等组合优势打造世界级旅游目的地
近日，广州北部刮起了文旅风。
去年12月22日，2020年粤港澳大湾区北部生态文旅合作发展大会在花都召开。一天后，2020中国电子竞技行业年会又在花都举行。从生态文旅到数字文化，花都向“文旅+”加速冲刺。
旅游的本质是流量，坐拥空铁枢纽的花都发展流量经济有着先天优势，通过空铁联运能够强化枢纽对生产要素的配置功能，是对发展质量的提升。“站场联动”顺势打造成交通核、产业核和贸易核，便让客运中转站成为旅游终点站。
花都，因花而生、以花为名，与美丽经济天然相依。在文旅产业的黄金时代，文旅资源、空铁枢纽、国家级平台等组合优势凸显，花都正携手周边合作先行，建设粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区，全力打造世界级旅游目的地。
●南方日报记者 周甫琦 朱伟良
“花漾花都”城市品牌应运而生
三山成屏、九曲流溪。
走在花东镇港头村的乡间小路，一步一景，一幅精美的岭南乡村田园风光画卷在眼前铺开。文孙曾公祠、云门别墅等一批批明清时期建筑错落有致，镬耳墙掩映着青山碧空，勾勒出岭南村落独具一格的天际线。
港头村是一座有着600余年历史的传统村落，保有大量明、清及民国时期的院落，被誉为“露天的明清建筑博物馆”。如今，它正在国际级建筑设计大师的手笔下，进行集群创新改造设计，打造教育研学及农业产业为一体的乡村创意田园综合体。
“我们从乡村文化基底挖掘资源，通过与现代科技结合，实现空间的整体观和时间的可持续发展相融合，是对乡村文旅融合的一次积极探索。”中国工程院院士、华南理工大学建筑设计研究院有限公司董事长何镜堂评价道。
文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体，文旅融合相得益彰。花都拥有优质的文化旅游禀赋，这是产业发展的关键基础。
花都是广州的“北大门”“后花园”，具有源远流长的历史人文之美、绿水青山的自然生态之美、独具风韵的地方民俗之美。这里是“绿色之城”，森林覆盖率达36.55%，空气质量达标率95%以上。“山、水、林、田、花”各具特色，乡村旅游独具魅力；这里是“人文之城”，“三山一水六平原”人文荟萃，留存下诸多古村落、古建筑群，孕育出洪秀全、骆秉章等历史名人。
“花都的旅游资源门类齐全，拥有7个主类、19个亚类、43个类型的184个资源单体。”花都区文化广电旅游体育局局长何东升介绍，一方面，丰富的山水林地、田园花卉资源，让采摘、拓展、农耕等“旅游+”新业态体验项目应接不暇。另一方面，花都的人文资源得天独厚，盘古文化、岭南文化汇聚于此，留住城市记忆的人文积淀将在文旅产业发挥更大的叠加效应。
全域旅游、一体联动，一个“花漾花都”的城市品牌应运而生。从政策、资金、用地、人才等方面为文旅发展创造条件，花都把文化旅游业作为展示城市形象的亮丽名片推向大湾区城市群，迈向全国市场。
一流的文旅资源和营商环境吸引了一批龙头项目成功落地。去年6月，融创文旅城建成开业，是集室外乐园、雪世界、水世界、体育世界、大型商业综合体和酒店群于一体的文商旅复合业态。开业首半年接待游客238.65万人次。
龙头带动效应逐渐显现。花都已成功签约广州北站免税综合体、九龙湖“湾区·中旅世界”、玖的“数字文化创意产业园”等文旅项目，吸引投资约240亿元，整合融创文旅城、珠宝小镇、花山小镇、数字文化创意产业园等各类商业服务和文化旅游资源，打造了集商贸、文化、旅游为一体的融合发展产业带。
空铁联运超级枢纽驶进现实
上个月底，伴随着广清城际开通运行，花都空铁联运的超级枢纽也一同驶进现实。
打开粤港澳大湾区版图，花都是区域内唯一的大型空铁双枢纽所在地。白云国际机场是辐射全球的大型国际航空枢纽，广州北站位于中国铁路南北大动脉京广高铁上，是华南地区进入广州的门户。未来，通过空铁联运可把机场腹地范围进一步扩大到泛珠区域，覆盖人口超过4.53亿，占全国人口的35%。
交通与旅游好比一对孪生兄弟，有着天然的联系。交通是旅游的基础支撑和先决条件，旅游是交通不可或缺的业务领域和服务体系，也是实现从流量到“留量”的关键载体。
“一场两站”(白云机场、广州北站、花都站)带来的全新发展视野下，空铁组合枢纽通过导流充分激活区域内的特色文旅资源。
按照规划，广清“五区一县”(花都、从化、增城、清城、清新、佛冈)将统筹考虑大湾区北部区位交通、资源要素、产业发展等基础条件，构建“一核引领、三轴联动、一带串联、四区共建”的总体空间布局，形成区域协同、优势互补、产业联动的整体发展格局。其核心便是坐落于花都的“站场联动”，将打造成交通核、产业核和贸易核，让客运中转站成为旅游终点站。
从清远长隆到美林湖，再到融创文旅城，依托广清城际整合北江沿线自然生态和历史文化资源，是一条集峡谷漂流、休闲娱乐、特色风情等多种功能于一体的滨水生态轴；从花山小镇到九龙湖度假区，再到白水寨风景名胜区，依托广州东环城际、广汕铁路整合花都、增城重大文化旅游项目，是一条集数字创意、时尚设计、文化消费体验等于一体的文商旅融合轴；从佛冈温泉到从化温泉再到增城派潭，依托地铁、高速公路整合从化、增城、佛冈、花都等地的温泉、绿道等生态资源，是一条独具风味和影响力的自然康养轴。
可以说，以花都为原点，以空铁枢纽为入口，足以形成多轴联动的优质生态文化旅游圈。
“未来这里将形成环山、拥江的跨区域的全域旅游发展格局，成为集聚化、国际化、一体化的区域旅游发展典范。”中科院地理科学与资源研究所研究员钟林生表示，“大湾区旅游资源+空铁联运+港澳国际视野”组合优势将推动大湾区北部成为立足粤港澳大湾区、辐射全球的世界级休闲旅游目的地，进而推动各要素融合和区域整体建设提升。
在世界级枢纽的牵引下，“快进慢游”的交旅融合新格局开始浮现。
在智纲智库创始人王志纲看来，“交旅融合”的本质就是通过轨道环线将交通网络“连起来”，产业协作“串起来”，让大湾区北部真正迈向全域旅游，充分体现花都作为龙头的带头作用。
“两区”叠加加快旅游业态升级
广清“五区一县”的生态文旅联动协作备受关注，背后离不开两个“区”的叠加。
一个是国家城乡融合发展试验区广清接合片区。范围包括广州市增城区、花都区、从化区，清远市清城区、清新区、佛冈县、英德市连樟样板区，面积约9978平方公里。
另一个是粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区。《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出要“构筑休闲湾区”“建设粤港澳大湾区世界级旅游目的地”。中共广东省委全面深化改革委员会印发的《广州市推动“四个出新出彩”行动方案》明确提出，推动花都、从化、增城联合清远共建粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区。
国家城乡融合发展试验区和大湾区北部生态文化旅游合作的叠加，合作联动的区域基本都是属于广清两地交界，并且两者的重合度很高。从地理上来看，花都是多地交汇中间节点，也是大湾区唯一空铁枢纽的所在地。
“两区”的重合度高，关联性在哪里？王志纲认为，生态旅游是广清接合片区实现城乡融合、打破二元结构的重要突破口。
在城乡融合发展过程中，旅游业的作用显而易见。尤其是全域旅游不仅加快了新时期旅游产业自身升级，而且通过发挥旅游业的引擎作用，可全面提升区域整体环境，带动区域经济协同发展，推进城乡公共服务均等化。
文旅联动、以城带乡、城乡互促。比如成都双流区因文旅地标扎堆，俨然成了四川文旅产业重镇，其背后的逻辑是探索符合双流实际、独具双流特色的农商文旅体融合发展路径，打造高质量空港城乡融合发展示范区的具体行动。
在一个充满活力的世界级城市群中，“两区”叠加对建设世界级休闲旅游目的地作用几何？盘点“五区一县”硬核的文旅极点，发现不在少数。
花都建成融创文旅城的超级IP；增城引入华侨城投资百亿元打造白水寨创意山水文旅小镇项目，力争5年内创建国家5A级景区；从化拥有生态设计、艾米数字农业等特色小镇品牌；而清远长隆上月已经动工，面积相当于9个番禺长隆，再造一个世界级旅游目的地。
依托不同的生态文旅资源禀赋，各区域都有打造极核的潜力，而在“两区”框架内，区域的加法恰恰能形成由散到聚的乘数效应。粤港澳大湾区有着7000万人口，经济总量达到1.6万亿美元的庞大市场，伴随着城市群彼此深度融合，事实上已经形成了对文旅消费的有形市场。
王志纲认为，当前文旅产业已经到了一个发展的黄金时代，而位于中国窗口之中的合作区最有机会成为这个黄金时代的排头兵。
“这里有极大的市场潜力、人口以及交通优势，需要做的就是盘活合作区内景观、民俗、古建筑等现有资源，做成让人看得见、摸得着的旅游产品，将生态资源优势转发为生态文旅发展动能，使之成为生活、生意、生命‘三生有幸’的诗与远方。”他说。
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