景区如何才能更有吸引力？
日前，广东省景区行业协会正式发布了《广东省旅游景区游客满意度大数据调查报告（2021年第一季度）》（以下简称《报告》），报告显示，今年一季度广东景区总体上保持着较高的热度，整体满意度较去年第四季度有所上升。报告还显示，红色旅游、文博展馆等文化类景区普遍满意度较高，但是热度与主题游乐、城市公园等有较大差距，而乡村旅游在热度和满意度两方面均需要大幅提升。专家指出，全面促进文旅消费，需要市场能够供给更高质量、更具吸引力的文旅产品，特别是文化类景区，要不断深挖文化内涵，深耕文化精髓，创新体验和营销，吸引年轻人的目光。
公园类热度高，文化类口碑好
据介绍，本次报告是针对广东省492家A级景区的全网OTA平台数据，进行旅游UGC（User Generated Content，用户创造内容）的监测数据分析。时间跨度为2021年1月1日至3月31日，累计监测平台网络评价数据53957条。此外，考虑到各景区间的网络总评热度存在较大差距，为保证数据分析的良好效果，剔除总评数在50条以下的景区。
整体上，同类型的景区在热度和满意度上呈现出较大的差距。报告显示，热度方面，主题游乐型、城市公园型景区更受青睐，商贸街区型、工业旅游型和红色旅游型景区热度偏低。但满意度方面，商贸街区型、红色旅游型和文博展馆型景区满意度较高，休闲度假型、乡村旅游型景区满意度还需大力提升。
热度反映了景区在游客市场上的受关注度。报告显示，排在首位的广州市长隆旅游度假区热度高达10170，远超第二名；深圳市华侨城旅游度假区以热度4202位居第二，第三名、第四名则是惠州市西湖旅游景区和广州市广州塔景区，分别为3393、2003。
按照不同类型对景区进行热度排名，主题游乐型作为广东省的招牌景区类型，凭借其较强的互动体验性成为游客普遍热衷的景区类型，平均热度为648.62；其次是城市公园型景区排名第二，平均热度为486.10。其他历史文化、温泉旅游、乡村旅游等七个类型景区的平均热度不足100。
从满意度的角度来看，广东省A级景区中商贸街区型景区满意度最高，为96.49%；其次是红色旅游型景区，满意度为96.30%；再次，文博展馆型景区的满意度为88.76%，历史文化型、自然山水型、主题游乐型、温泉旅游型和滨海旅游型、城市公园型景区的满意度均在80%左右。
景区的等级越高，热度和口碑越高
数据显示，截至2021年3月31日，广东省共有A级景区492家，较2020年第四季度增加8家。报告显示，满意度综合排名前15位的景区当中，4A级以上景区占了14家。热度方面，5A级景区最受游客偏爱，平均热度最高，为1398.87，远高于其他景区。由此可以看出，景区等级越高越受游客欢迎。
广东省景区行业协会秘书长周志红表示，依据景区等级，满意度与热度走势基本一致，伴随景区级别的变化，满意度也有较大幅度的变化。游客对于广东省5A级景区呈现更为积极的态度，平均满意度为85.15%，远高于其他A级景区平均满意度。游客对4A景区的平均满意度为77.49%，对3A景区的平均满意度为72.59%。
在热度与满意度交叉分析中，广州市长隆旅游度假区、深圳市华侨城旅游度假区、惠州市西湖旅游景区、佛山市长鹿旅游休博园、韶关市丹霞山景区等5A景区热度与满意度双高。这也意味着这些高等级景区在市场热度与口碑满意度上都处于较好的优势位置。
报告指出，从游客满意度来看，2021年第一季度广东省A级景区的满意度整体较2020年第四季度有所上升，尤其是休闲度假型景区自身满意度较2020年第四季度提升16.15%，历史文化型、滨海旅游型及温泉旅游型景区的满意度较2020年第四季度也分别提升了12.79%、12.22%及11.62%。同时，广东景区热度在景区类型、地市分布方面分布不均衡、差距较大，未来迎合游客市场需求、加强招牌景区宣传的同时，更应深挖景区文化内涵，深耕文化精髓，借势景区自身资源优势禀赋，提高文化类景区可视化。
体验升级
沉浸式体验让文化“活起来”
在十三个景区类型中，文化类型景区占比约为三成，其中文博展馆类在所有景区中占比约为7%。携程的数据显示，2021年上半年，通过平台预订博物馆门票的游客人次，相比2019年上半年增长75%。刚刚过去的国际博物馆日，各地博物馆纷纷推出精品展览、文创产品和线下活动，让更多人走进博物馆感受文化魅力。
去年人们的出行因疫情受到限制，“云游”成为了博物馆与观众见面的新形式。而随着文旅行业的复苏，“云旅游”激发的出游潜力逐步释放。业内人士认为，博物馆要想吸引更多的年轻人，需要依托新技术全面升级服务。当前各地的博物馆也正在探索以新方式、新手段，增加个性化、沉浸式的体验，活化历史细节，拉近馆藏文物和人们生活的距离。
5月18日，湖南省博物馆“湖湘典藏BOX”系列新成员“湖南人·基因密码”博物馆实景解谜游戏正式上线。该活动跳出了单一的观展模式，由考古专家“X教授”带领体验者解密古老的笔记本、神秘的线索符号，推开重重迷雾，解开刻在基因中的湘人密码。
除了吸引观众到馆参观，多家文博机构也尝试将展览“搬出”展厅，让市民游客在出行途中就能了解历史文化。5月15日起，广州地铁联合南越王宫博物馆、广东省工艺美术珍品馆，在广州地铁二号线越秀公园站站台长通道推出“名城广州两千年——南越国宫署遗址及文物主题展”，通过文物仿制品等直观呈现城市发展的时间脉络，映射出城市的历史景象。
针对消费者的喜好，旅行社也在相关产品中增加了更多的沉浸式互动体验，如由博物馆馆长或专家带游、品尝博物馆特色美食、体验博物馆奇妙夜，非遗传承专业人士讲解传统非遗文化，非遗传承人亲自传授传统制作手艺等。
营销多样
潮流盲盒也能掀起“文博热”
今年3月，三星堆考古有了新的重大发现，带动了考古热和相关文创产品的热销。据天猫数据显示，年轻人愈发喜爱博物馆，文创产品的消费者中，95后占比逐年增加，目前已近四成。
盲盒元素的融入，让相关文创产品出现了“一盒难求”的火爆场面。此前，河南博物院、陕西历史博物馆、四川三星堆博物馆等文博机构相继推出了文创类盲盒，其中河南博物院出品的“失传的宝物”，在上线之初一度销售一空。这款文创产品以盲盒形式将仿制的“珍奇宝藏”埋藏其中，体验者可利用迷你版“考古工具”来体验考古过程，通过发掘探索来确定埋藏“宝物”的位置，并判断该类型宝物的时代特征，了解相关历史文化知识。
盲盒带来的文博热还在延续。据悉，今年6月，三星堆博物馆将推出文创新品“带真土的考古盲盒”，盒中的微缩手办取材于3月“上新”的网红文物和三星堆经典文物。盲盒土堆形态上借鉴了三星堆遗址地貌，土壤颜色也接近考古坑里的土色。消息一出引发众多网友期待。
腾讯文旅文化生态总监宋爽此前分享指出，有了互动和体验的过程，用户的参与意愿会比作为单向的接收者要高得多，要打造人人可参与的文化体验，让用户成为文化的再创造者。此外，将传统文化或地域特色文化巧妙融入年轻人的语言和场景也很重要。“在与敦煌研究院合作时，我们把敦煌的飞天壁画元素融进《王者荣耀》的杨玉环英雄，做了一款飞天皮肤，当时这个产品一上线下载量就达到400万；针对莫高窟的古曲谱，我们联动QQ音乐面向大众发动征集大赛，让年轻人一起用全新的音乐形式去演绎传统的古乐曲，让敦煌的古乐曲真正走入大众、走入年轻人的视野里。”
客群运营
构建年轻人走向红色文化的桥梁
一直以来，很多人陷入认识的误区，将红色主题旅游划归中老年、青少年或者党员的“专属”，导致忽略了年轻人这一重要的客源群体。借着建党100周年的契机，不少红色旅游主题景区开始跳出原有的运营框架，进一步向年轻人靠拢，也越来越受年轻人欢迎。携程数据显示，“红色旅游”关键词在今年“五一”期间环比4月同期提升约7倍，对比2019年同期，红色旅游景区报名量实现约375%的增长。
5月11日，在“贵州红色旅游年”启动仪式上，携程正式发布上线“重温峥嵘岁月，追寻红色之旅”红色旅游频道。目前，该频道已经在携程APP的搜索页面、首页文字链等站位投放上线，粗略计算该投放预计将达到百亿级别的浏览曝光。
携程数据显示，2020年在携程平台上参与红色旅游的游客群体中，80后和90后占比提升至50%。为了打通红色旅游通向年轻群体的桥梁，携程也在不断为红色旅游注入时尚元素，在内容端进行创新深耕。据了解，携程发起“金牌领队计划”，组织达人、旅游大咖，业内精英，扮演新时代红色旅游传颂人，探秘精品红旅路线，通过创新式内容输出方式，传唱、弘扬红色爱国主义精神。
携程集团CEO孙洁也化身“红色大导游”，带队探访国内多个红色目的地并拍摄红色旅游纪录短片，将有趣的内容作为旅行“黏合剂”，吸引更多年轻人共游祖国红色河山。此外，携程将充分利用在内容生态的优势，深度结合优质用户群，通过红色旅游文化节、六、七月专属红色旅游直播月、中国红色旅游白皮书、社区内容营销等创新方式，让精选红色旅游内容更加生动、直观的触达年轻用户。
游客对景点背后所蕴藏的历史内涵愈发重视，这一趋势对红色旅游的发展起到了积极的促进作用，同时，目的地积极挖掘红色旅游资源，开展创新设计和旅游产品开发，推出了众多深受年轻游客喜爱的红色旅游产品，也为市场带来了新的活力。
特别值得一提的是，针对年轻人喜欢夜游，红色旅游景区也在夜间文旅体验上不断作出新的尝试。去年8月，广州市内11家博物馆实行夜间开放，打造内容丰富的“博物馆之夜”，当中包含中共三大会址纪念馆、农讲所、广州起义纪念馆等多家红色景点。中共三大会址纪念馆馆长周军介绍，实施夜间开放后，夜间参观的亲子家庭数量增加，大部分是周边居民，总体满意度较高。
政策利用
让乡村民宿走向精品化特色化
在报告中，乡村旅游型景区在热度和满意度两方面，均处于相对较差的位置。业内人士对记者表示，乡村旅游受交通、位置、服务、配套等各方面还不够完善的影响，尚有很大的提升空间，而从当前乡村振兴的战略机遇期来看，未来，乡村旅游特别是乡村民宿，将迎来广阔的发展空间。
今年4月，国务院办公厅发布了《关于服务“六稳”“六保”进一步做好“放管服”改革有关工作的意见》（以下简称《意见》）。《意见》提出，进一步推动激发消费潜力，清除消费隐性壁垒，其中包括鼓励各地区适当放宽旅游民宿市场准入，推进实施旅游民宿行业标准等举措。
“目前，在国家大力推进乡村振兴的大背景下，乡村民宿、旅游民宿需求旺盛，民宿经济发展迅猛。”广东民宿发展研究院执行院长徐灵枝表示，广东3月已推出省级团标民宿《旅游服务质量评价规范》，但是民宿市场确实还存在着一些隐形和显性的“壁垒”，显性壁垒多表现为开办民宿的建筑多为不可移动古民居或者是历史遗留建筑，未必违法但无法证明建筑法定权属，民宿的消防也未能有全面的参照细则，“导致民宿创业者除了营业执照，不知道办什么证，不知道哪里办证。”
徐灵枝进一步指出，隐形的“壁垒”在于有些地方相关部门未完全读懂、读透国家及省里关于民宿管理的规定条文，以没有地方规定、需要房东本人亲自办理等为由拒绝相关经营证照的办理。建议地方政府办或与民宿准入或管理相关的相关部门联合发文，明确“民宿开办指引”或“民宿登记指南”，并针对经营范围、建筑权属证明、消防安全、建筑安全鉴定具体要求明确标示。
专家指出，当前民宿市场蓬勃发展，但规模小、数量多、缺规范等，一直是发展道路上较为突出的难题，未来的乡村民宿，需要进一步凸显特色，走精品化、连锁化的路线，民宿不能再只是提供一个乡间住宿的场所，而需要增添更多的文化内涵和人文体验，这就要求民宿不仅要在设计上下功夫，还需提升品质和服务。
数据来源：广东省旅游景区游客满意度大数据调查报告
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