江门市全力构建“+旅游”全产业深度融合发展格局 全域旅游风正劲
以文塑旅、以旅彰文，全域旅游风正劲。近日，我市召开2021年江门市全域旅游工作现场会，对全面推进我市2021年全域旅游发展作动员部署。记者在工作现场会了解到，今年我市在做好“六稳”工作、落实“六保”任务的同时，将重点打造华侨华人文化交流合作重要平台，加快并推动重大文旅项目和乡村旅游建设，构建“+旅游”全产业深度融合发展格局，全力将江门打造成粤港澳大湾区独具人文特色的城市。
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文旅融合 深挖城市历史文化根脉
文旅融合在全域旅游扮演的角色越来越重要。今年，文旅融合成为江门市全域旅游工作现场会上的高频词。工作现场会指出，人文底蕴深厚独特是江门与大湾区其他城市相比的特色所在，江门是全国少有、广东唯一拥有两处世界遗产的城市，华侨文化、海丝文化、崖山文化、航空文化独树一帜。
记者了解到，未来，我市将充分利用华侨资源优势，全力打造华侨华人文化交流合作重要平台，持续擦亮“中国第一侨乡”品牌，讲好侨乡故事，推动各市（区）侨乡文化遗产游径、博物馆群等文化旅游项目建设，同时做好世界遗产保护工作，擦亮开平碉楼与村落世界文化遗产名片，做好“海丝”申遗工作，加大“侨批档案：海外华侨银信”保护活化力度。
文化是城市的根脉。在历史文化保护方面，我市将继续深挖城市历史文化根脉，加强传统文化与现代文化融合，推动人文与生活融为一体，如推进启明里、南芬里历史文化街区等活化，加强历史建筑和历史文化街区的保护，以历史文化遗产延续城市文脉，留住侨乡记忆。
此外，我市还将全力推进赤坎古镇、古劳水乡、碧海银湖和御泉国际酒店、佳源帝都温泉山庄、北陡海豚湾等重大文旅项目建设；推进台山融创滨海文旅项目、台山川岛万旅浪漫海岸项目、蓬江侨镇项目、恩平海德堡啤酒工业旅游等筹建项目加快落地或动工建设。
乡村振兴
绿水青山就是金山银山
全域旅游离不开乡村振兴，发展乡村旅游是实现乡村振兴的重要突破口。去年，开平市入选全国“绿水青山就是金山银山”理论实践创新基地。
今年我市全域旅游工作现场会实地考察了开平大沙镇大塘面村、大沙里·欢茶谷、恒创天达智慧农旅生态园项目、赤坎古镇项目、赤坎镇侨小馆以及赤坎规划展示中心等地。
绿水青山就是金山银山，大塘面村便是典型范例。如今，大塘面村因地制宜、因时制宜发展旅游，通过举办花田音乐会、秋收稻穗音乐节等品牌活动，成为远近闻名的网红村，村民筹资成立合作社运营集市，实现家门口就业。
考察过程中，不少旅游工作者感受到我市全域旅游发展的动力和活力。“江门发展乡村旅游具有良好的基础，对粤港澳大湾区市场和游客具有很强的吸引力和粘附性，让旅行社积极思考如何提升地接业务水平，开拓本地旅游市场。”飞扬旅游总经理许展敏表示，下一步，旅行社将深挖江门丰富的旅游业态，做好“串珠成链”文章，创新开发“美食+旅游”“摄影+旅游”“康养+旅游”等线路。
“全域旅游不仅促进了大塘面村的生态环境改善，村容村貌巨变，也促进了乡村振兴，凝聚了民心侨心，成为了农家人的安居之所、都市人的休闲小站、现代人的心灵家园、广大侨胞留住乡愁的地方。”市文化广电旅游体育局局长邝积康如是说，大塘面村的“乡村振兴+生态环保+全域旅游”三结合发展模式力促乡村旅游发展有新突破，值得总结推广。
此外，今年我市还将进一步深化“醉美江门100村”等示范工程，开拓一批旅游风情小镇、文化和旅游特色村、乡村旅游精品线路，打造乡村旅游创客示范基地、乡村旅游连片示范区，推行“粤菜师傅+乡村旅游”发展模式。
“+旅游”新业态
构建全产业深度融合发展格局
工作现场会指出，旅游业作为经济增长的重要引擎，在扩内需、稳就业、保民生、促消费等方面都发挥积极作用。我市要充分挖掘优质资源，做好旅游与各项产业巧妙“嫁接”，形成“+旅游”跨界融合新业态。
“江门各市（区）之间文旅资源互补优势，可协同推动跨域旅游发展，特别是海岛、碉楼、温泉等三大旅游品牌之间要加强联动，采取在核心景区进行广告互换、发布网红旅游线路等方式，打造‘海岛—碉楼—温泉’特色黄金线路。”邝积康表示，构建全产业深度融合发展格局，要坚持以文塑旅、以旅彰文，不断提升旅游的文化内涵，发展“文化+旅游”“美食+旅游”，在我市“世界名厨之乡”品牌的基础上，重点打造一批粤菜美食旅游点，打造舌尖上的侨乡美食精品旅游线路，带动文旅产业发展。
此外，我市还将加强“海洋—海岛—海岸”旅游立体开发。突出发展生态旅游，推行“文化+生态+旅游”发展模式，打造以温泉疗养、自驾骑行、传统武术、运动健康、中医药等为主题的旅游产品链。
提升服务
拉动我市旅游消费增长
今年，我市将继续加强旅游公共服务体系建设，完善智慧旅游系统、利用好珠西综合交通枢纽江门站，完善旅游服务设施，让游客更有体验感、安全感和获得感。
当天工作现场会还发布了“江门旅游一键通”微信小程序。记者现场登入小程序了解到，该小程序以五邑地图为背景，将江门旅游分为三区四市7个部分，游客点击选择旅游目的地，随后出现胜景、美食、美宿、文博四个子栏目，游客点击栏目可查询地址、电话、资讯等相应信息。
在“旅游+交通”方面，我市将抓住江门站开通到中西部如长沙等主要城市始发车的机遇，加强与当前高铁沿线城市的旅游互动，在互送客源、互助促销等方面加强合作，引客入门，拉动我市旅游消费增长。引导和组织旅行社打造江门侨乡特色高铁游线路，设计“高铁+住宿、玩乐、餐饮”的自由行套餐。
“今年协会将结合全域旅游工作现场会的指导，积极引导和组织旅行社打造江门侨乡特色高铁游线路，加强与高铁沿线城市的文旅企业合作，拉动我市旅游消费增长。”江门市旅游行业协会秘书长陈文飞表示。
同时，我市还将完善旅游集散中心布局，做好到景区景点的接驳，实现“快旅慢游，无缝换乘”，确保一路畅通、一路安全、一路风景、一路休闲。除了陆路外，还将用好江门通江达海的水网，结合万里碧道建设，合理设计水路联通，完善码头等设施建设，策划将潭江沿岸的赤坎古镇、开平碉楼、新会小鸟天堂乃至沿海的银湖湾滨海地区、上下川岛等旅游热点串起来，打造精品旅游线路。
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