南充高坪区：构建全域旅游新格局，掘金经济发展新蓝海
【“633”行动解读】南充高坪区：构建全域旅游新格局，掘金经济发展新蓝海
日前，高坪区文旅发展“633”行动实施方案新鲜出炉。方案明确提出，未来几年，南充市高坪区将按照建设“三个新高地”的战略定位，围绕“大城门户、森林城市、活力高坪”发展目标，坚定不移走全域旅游发展之路，建设“六大景区”，擦亮“三张名片”，打造“三条精品线路”，推动文旅产业大发展、大繁荣。力争到2025年，把高坪建设成为长江经济带核心旅游目的地和特色全域旅游示范区。
建设“六大景区” 让文旅资源“活”起来
三月春光好，赏景正当时。日前，记者踏访中法农业科技园循环农业区，火红桃花、娇艳海棠争奇斗艳，坐落其间的法式酒庄尽显异域风情。湿地农业区，天然湖泊碧波荡漾，大片芦苇荡迎风飘扬，细长木栈桥，郁郁葱葱的植被，好一幅秀丽别致的春光图！游客们徜徉其中，或赏花观景，或泛舟湖面，或骑行散步，其乐融融。
中法农业科技园项目建设，是南充100件大事、高坪区10件大事之一，临江新区打造都市型高效农业示范区的核心支撑。园区规划建设7000亩循环农业区、6000亩湿地公园、3000亩柑橘博览区和农业科技孵化中心，致力于打造“中国农业公园、都市后花园、旅游目的地”。
目前园区已完成各类投资15亿元，并成功创建省级示范农业主题公园，正在争创省级旅游度假区。自试开园以来，累计接待游客60万人次，实现旅游综合收入5.8亿元，并带动周边农家乐、餐饮、住宿等旅游业态迅速兴起。
高坪历史悠久、底蕴深厚，一大批自然人文景观闻名遐迩。白塔晨钟、朱凤朝霞、青居烟树、连洲古谶入列南充“古八景”，白塔晨钟、凌云仙山、天下曲流、鱼跃龙门入列南充“新八景”。
高坪区不断改造“古老”景点，培育新景点，打造出凌云山、金城山、磨儿滩、鹤鸣山、嘉陵江第一曲流、六合丝博园、中法农业科技园、醉美橙香、凤凰故垒、淳祐故城、红旗农庄等特色鲜明、风格迥异的“高坪十八景”，并成功创建国家AAAA级景区1个、AAA级景区4个、AA级景区1个、省级文旅扶贫示范村7个、乡村旅游精品村寨2个，先后获得省乡村旅游示范区、省旅游扶贫示范区、省先进文化区等殊荣。
一项文化就是一张名片，一个景区就是一片产业。高坪区文旅发展“633”行动方案明确提出，要按照5A级景区标准，加快建设凌云山景区、世界丝绸源点景区、龙门古镇景区、中法农业科技园景区、金城山景区、天下第一曲流景区“六大景区”。
文旅融合，项目领航。按照初步规划，凌云山景区将重点推进生态农业观光园、彩林建设、特色康养小镇、研学旅行及户外教育基地项目建设。世界丝绸源点景区加快建设六合丝绸工业文化博览园、蚕桑丝绸文化体验园、桑田神木园、丝绸文化演艺中心、文创街区等项目。龙门古镇景区将打造古镇街区及太阳岛湿地、古镇旅游综合体。中法农业科技园景区将重点推进康养水镇、水上乐园、酒店住宿等项目建设。金城山景区将不断完善基础设施，配套游乐项目，大力发展康养地产。天下第一曲流景区将重点实施淳祐故城康养基地、红旗农庄、青青青林柑橘园、滑翔伞项目建设。
通过打造一批旅游基础设施，包装一批特色鲜明的纪念品、农产品、文创品，开发一批可观赏、可体验、可互动的文娱项目，让游客“住”得舒服、“行”得方便、“购”得满意、“游”得尽兴，着力改变优质景区“养在深闺人未识”的现象，切实把资源优势转化为产业优势、经济优势、发展优势。对于高坪文旅融合发展前景，高坪区文化旅游和广播电视局局长明刚信心满满。
擦亮“三张名片” 让文旅品牌“响”起来
源远流长嘉陵江，千年绸都南充城。这段时间，在都京街道的百年六合丝绸文化博览园，众多游客慕名而来，穿梭于古老厂区，洞悉百年沧桑，感受丝风绸韵，开启一段曼妙的文化之旅。
“这儿风景漂亮，文化底蕴也深厚，最新工艺制作的旗袍也非常时尚，非常漂亮，今天来到这里，确实不虚此行。”游客陈学开心的告诉笔者。
近年来，高坪区通过修葺六合集团民国风情老大门，按照复旧风打造古井、古桑景观，完成六合院、标记性牌坊、六合金奖留念碑及老茧库美术馆、干打垒艺术创作园等复建，开通了小火车。同时，相继举办了一系列传承丝绸文化的活动，让“世界丝绸源点”这一文旅品牌更响亮，都京丝绸小镇声名鹊起，成为知名网红“打卡地”，年接待游客达30万人次。
文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。承载厚重文化积淀，世界丝绸源点、鲤鱼跃龙门、凌云圣境三大名片让高坪文旅品牌声名远播。其中，都京——中国丝绸协会挂牌认证的“中国绸都·丝绸第一镇”和“丝绸源点”，拥有“百年六合”等金字招牌。龙门是经专家考证“鲤鱼跃龙门”的发源地，并且得到国家邮政总局认可，2000年就在此举办了“鲤鱼跃龙门”邮票首发仪式；凌云山是国家4A级旅游景区，其地形地貌、文化底蕴、石刻艺术等堪称天下卓绝。
近年来，高坪区抢抓文旅融合机遇，全方位推广“世界丝绸源点、鲤鱼跃龙门、凌云圣境”三大名片，高坪文旅品牌魅力彰显。2020年新创建省级乡村旅游重点村、市级文旅特色小镇各1个，中法农业科技园被评为省级示范农业主题公园，全年实现文旅产业产值118亿元。
高坪区文旅发展“633”行动方案明确提出，要坚持抓文旅就是抓经济、抓环境、抓生态、抓文化、抓宣传、抓开放的理念，以天府旅游名县创建为抓手，全力擦亮世界丝绸源点、鲤鱼跃龙门、凌云圣境“三张名片”，全方位展示高坪的自然山水之美、历史人文之美、风土人情之美，着力改变文旅品牌“犹抱琵琶半遮面”的现象，让高坪文旅的盛名享誉巴蜀、闻名全国、蜚声海外。
据高坪区文化旅游和广播电视局相关负责人介绍，按照初步规划，世界丝绸源点将聘请专业团队，策划一台以丝绸文化为底蕴，通过实景演出和3D全息技术，以桑蚕农耕、丝绸生产、国际丝路、丝绸文创等为主题特色的大型情景剧；鲤鱼跃龙门通过收集、整理、挖掘“鲤鱼跃龙门”文化，拍摄一部“鲤鱼跃龙门”的文化变迁微电影、打造一台以川北大木偶为情景的剧目表演，通过在线上线下不同的平台投放，展示宣传鲤鱼跃龙门文化。凌云圣境将组织一批高水平文化名人，针对地貌特色、文化底蕴、石刻艺术进行深度挖掘，通过一台大型实景情景剧讲好凌云圣境故事。并聘请专业团队利用传统媒体和新媒体开展市场营销，加大旅游品牌影响力。
打造“三条精品线路” 让文旅市场“旺”起来
凌云山上绿无边，桥下湖泊水如烟。每到周末，凌云山风景区都会接待一批自成渝及周边的旅游团队，在这里，游客们可欣赏独特自然风光，体验户外拓展、玻璃栈道等游乐项目，探寻精美石刻艺术、“四象五行”独特地形地貌等神奇。
凌云山景区——因山高入云而得名，总面积达33平方公里，拥有国际生态安全旅游示范基地、国家AAAA级旅游景区、国家级森林公园等桂冠。据景区负责人介绍，目前景区已打造了3条精品线路，年接待游客15万人次，实现年旅游综合收入1.48亿元。
一花独放不是春，百花齐放春满园。放眼高坪城乡，旅游景区景点遍布全域，点连成串，集群成势。围绕构建全域旅游品牌形象体系，十三五期间，高坪区大力推进“文化旅游+农业、工业、服务业”等融合发展，在“丝绸源点，山水高坪”的主题形象基础上，提炼开发“古镇码头夜龙门”“风水宝地凌云山”“丝绸源点六合园”“滨江美景鹤鸣山”等具有高坪特色的“一日游”“二日游”精品线路。2020年全区接待游客达到792.6万人次，实现旅游综合收入75.6亿元。较2015年分别增长103.7%和162.8%。
阔步文旅新征程，掘进产业新蓝海。按照高坪区文旅发展“633”行动方案，未来几年，高坪区将重点打造凌云圣境探秘之旅、丝绸文化寻源之旅、天下曲流体验之旅“三大精品线路”。其中，凌云圣境探秘之旅精品线路将通过不断完善凌云山基础设施、旅游要素，配合凌云圣境有效市场宣传，提升沿线道路体系建设，再对磨儿滩、盐卤温泉等资源进行项目包装、招商，打造一条以凌云山为核心的旅游线路。丝绸文化寻源之旅以丝绸源点朱凤山蚕桑文化体验园、都京丝绸文化特色街区、六合丝绸工业文化博览馆、桑田神木园为核心景点，提升沿线道路体系建设，通过多种方式的市场营销，加大线路推广，唱响“中国丝绸之都·世界丝绸源点”IP。天下曲流体验之旅推进天下第一曲流景区、龙门古镇景区、中法农业科技园景区三大景区为核心景点，提升沿线道路体系建设，以印象嘉陵江、螺溪河为纽带，将几大景区串联起来，打造一条独具嘉陵江文化的天下曲流体验之旅线路。
“文旅产业是典型的朝阳产业、幸福产业、引爆产业。”高坪区文化旅游和广播电视局局长明刚说，就是要通过“三大精品线路”的打造，变参观游览的“门票消费”为研学体验的“延伸消费”，变“吃住行”的基本消费为“游购娱”的深度消费，以点串线撬动全域旅游发展，有力改变市场效益“只赚吆喝不赚钱”的现象，真正提升“名气”、获得“人气”、聚集“财气”。
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