山东省聊城市东昌府区全民健身工作纪实
　“聊城市东昌府区孟达杯”全国国际象棋新秀超霸战日前在山东聊城成功举行。比赛期间，多家国家级媒体对比赛进行了深入及时的报道，极大提升了东昌府区的知名度和美誉度，擦亮了东昌府区国际象棋之乡的城市名片，展现了东昌府区建设智慧城市、人文城市的全新亮点。
　　东昌府区以创建国家级全民运动健身模范县（市、区）为契机，大力发展以人民为中心的体育事业，坚持服务群众、贴近生活、重在建设、多办实事，努力提高公共体育服务水平，形成了党委、政府领导牵头，部门协同，群众广泛参与的全民健身发展新格局。东昌府区紧扣创建全国文明城市主旋律，不断加大体育场地设施投入力度，积极开展全民健身系列活动，大力实施多项体育健身惠民工程，为文明城市创建增添源源不断的健康活力，人民群众对全民健身工作的获得感和幸福感日益增强，彰显了“活力之城、动感之城、魅力之城”的东昌府新形象。
健全组织网络 营造发展环境
　　“区委、区政府十分关心体育事业的发展，营造了良好的体育事业发展环境，国际象棋运动也从中受益，所以我们取得了今天这样蓬勃发展的成绩。”聊城市国际象棋协会秘书长、东昌府区国际象棋协会主席王杰说。
　　近年来，东昌府区按照普及与发展相结合的原则，实施国际象棋进校园活动，大力推广和普及国际象棋运动，在全区100多所学校（幼儿园）开设了国际象棋课程，有5所学校被命名为“全国国际象棋特色学校”，普及国际象棋人口近20万，国际象棋爱好者达十多万人，培养了一大批高水平的国际象棋运动后备人才，在全区范围内营造了全民参与、老少同乐的良好氛围。如今东昌府区已拥有棋协大师54名，候补棋协大师69名。2017年东昌府区被中国国际象棋协会授予“全国国际象棋之乡”称号。2019年东昌府区国际象棋项目被山东省体育局命名为山东省体育产业示范项目。
　　国际象棋项目能取得如此骄人的成绩得益于区委、区政府为全民健身工作营造了良好的发展环境。近年来，东昌府区高度重视全民健身工作，成立了以区委、区政府主要领导任主任，分管副区长为执行主任，部门一把手为成员的全民健身工作领导小组，各镇（街道、园区）也成立了相应机构，进一步健全完善了相关工作机制，明确部门职责、压实工作责任，形成了齐抓共管的组织保障机制。在全区健全各级体育组织，形成了由体育总会、单项体育协会、人群体育协会和社会体育指导员构成的体育健身组织网络。截至目前，全区体育协会达到71个、体育俱乐部和健身站点1026个，各级社会体育指导员3345人，实现了体育总会和农民体育协会组织在区、镇街、村居的全覆盖。城乡居民都能在身边找到相应的健身组织和社会体育指导员。
搭建活动平台 营造健身氛围
　　家住道口铺街道陈化屯村的孟祥斌是一位广场舞爱好者。每天傍晚，他都会组织村里的广场舞爱好者，跳两小时左右的广场舞。“跳舞不仅能缓解压力，还能和大家一同分享运动的乐趣。”孟祥斌经常和队员们组队参加市里和区里组织的各种广场舞赛事。这些赛事活动的举行，让大家参与健身活动的热情更高了。
　　为营造浓厚的全民健身氛围，东昌府区大力开展一系列群众体育活动，为全民健身搭建平台。“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，东昌府区体育运动服务中心党组一班人认真回应群众期盼，坚持“人民群众期盼什么健身活动，工作就抓什么、推进什么”，切实把工作落实到服务群众的具体行动上。以“开展全民健身，建设健康东昌”为主题，在全区大力推广和普及太极拳、健身气功、健身舞、空竹、武术、健步走等传统体育项目。通过举办丰富多彩的健身活动，调动全民参与、全民共享的积极性和主动性。2019年9月23日，东昌府区举办了“东昌武娃弘扬国术、助力创建武术之乡”幼儿武术展演，全区150所幼儿园的近30000名小朋友在同一时间集体演练“国学武术操”。2019年9月30日，庆祝中华人民共和国成立70周年全区“同唱一支爱国歌、同跳一支健身舞”大型展演活动在全区城乡同时展开，城区设主会场，全区12个镇街、600多个行政村超过一万人同时展演，充分展示了全区人民对体育的热情和热爱祖国、昂扬振奋的精神状态。
完善健身设施 丰富健身选择
　　“之前都不知道去哪里骑行，现在好了，东昌湖边、运河两岸、滨河大道都修建了健身步道、骑行道，听说有70多公里呢！”喜欢健身骑行的姜先生说。
　　近年来，东昌府区大力建设群众身边的体育健身设施，构建区、镇、村三级全民健身设施网络。新建东昌府区全民健身活动中心，定期对社会低收费开放和节假日免费开放。依托基层党群活动中心、农村社区综合服务设施，全区674个社区（行政村）全部建成多功能运动场。沿东昌湖边、运河两岸、滨河大道风景区，完成健身步道和自行车道改造和升级，建成70余公里健身路线，实现了城市15分钟健身圈。进一步盘活存量资源，因地制宜扩大增量资源，全区人均体育场地面积超过2.0平方米。积极争取省体育局支持，东昌府区对2000件体育器材进行维护、维修，切实解决了体育设施重建设轻管理的问题。紧密结合文明城市创建、城乡一体化建设和新农村建设，做到了新建社区体育健身设施同步跟进，新建一处覆盖一处。突出抓好体育扶贫工程建设，截至目前，为41个省定贫困村每村平均硬化健身场地200平方米，安装健身器材15件。为12个镇（街道）改造提升灯光篮球场，新建了全市首家社区智慧健身中心，在聊城公园安装了共享体育设施；在聊城市区安装了聊城首套二代健身路径；投资400万元的东昌府区移动式全民健身馆已开工建设，将更好地解决群众去哪儿健身的问题。随着全民健身战略的深入推进，全区群众性体育场地等设施正日臻完善，城乡大小公园、健身广场、健身步道等运动场所越来越多，人们运动健身的选择日益丰富。
举办精品赛事 带动群众参与
　　“全国国际象棋青少年团体锦标赛是一个成功的赛事，东昌府区办赛筹划周密，热情细致，在业界形成了很好的口碑。”中国国际象棋国家少年队总教练吴少彬深有感触地说。
　　为更好地推动全民健身活动在东昌府区落地生根，进入千家万户，近年来东昌府区每年积极承办和参加各级、各类赛事活动，比如承办了中国·印度国际象棋对抗赛、全国国际象棋棋协大师赛、全国国际象棋青少年团体锦标赛和英雄魂世界格斗联赛、峨眉传奇国际搏击比赛等国家级和国际级赛事；承办了山东省全民健身冬季越野跑东昌府区站等省级比赛；承办了聊城市第八届和第九届全民健身运动会比赛、街舞比赛、围棋比赛以及体育舞蹈城市邀请赛和全民健身日启动仪式，连续九年成功举办全区全民健身运动会。2018年以来，东昌府区选手在省级以上比赛中获奖达30人次。
　　通过承办和参与一系列精品赛事，进一步扩大了东昌府区的影响力，提高了东昌府区体育赛事竞技水平，提升了群众参与度，促进了体育产业的发展。东昌府区以举办高端赛事为契机，坚持高端引领、文体惠民和共建共享的理念，立足赛事带动、共建带动、产业带动、服务带动，有效推动交通、餐饮、住宿、娱乐、休闲、旅游、商贸等行业联动发展，不断完善公共文化体育服务体系，大力推进赛事活动和文旅产业协同发展，竞技体育、群众体育和体育产业齐头并进，探索出了一条体育产业高质量发展之路。近年来，东昌府区先后荣获全国群众体育先进单位、全省群众体育先进单位、山东省全民健身运动会先进单位等多次国家级和省级表彰。
随着场地设施建设日臻完善、公共体育服务广泛覆盖、品牌赛事活动日趋活跃，广大市民参与全民健身的热情空前高涨，人们的健身意识不断增强，科学、健康、文明的生活方式已蔚然成风。


