着力解决文化发展不平衡不充分问题
推动人的全面发展是坚持以人民为中心的发展思想的重要内容，精神生活的充实富足是实现人的全面发展的重要特征。当前，我国社会主要矛盾已经发生深刻变化，要解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，需要突破单纯从经济视角来理解发展、理解现代化的传统思维。根据需求层次理论，当低层级的物质需求基本满足之后，人的更高级的需求，即精神需求、自我价值实现的需求已日益凸显。我国现代化发展，不仅需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。
党的十八大以来，我国公共文化服务发展取得了重要成就，基本实现了公共文化服务设施免费开放，达成了“县有公共图书馆、文化馆，乡有综合文化站”的建设目标，初步建成了覆盖城乡、便捷高效、保基本、促公平的现代公共文化服务体系，但发展不平衡不充分问题仍然突出，存在资源分配不均衡、供需脱节、效能不高、内容供给不足等问题。因此，要达到人民精神生活共同富裕的目标，增强人民的文化获得感和幸福感，就需要在高质量的公共文化服务提供上发力。
充分尊重人民主体地位。公共文化服务是为“人”服务的，其效能取决于在多大程度上进入了“人”的内心，丰富了“人”的精神生活，这就要求既将人民作为服务的对象，也让人民成为文化创造的主体。需从促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一的要求出发，充分激发人民的文化创造力，使广大人民群众真正成为文化建设的参与者、展示者、欣赏者、分享者，促进人民的自我提升、自我服务，促进形成全社会自信自强、昂扬向上、积极奋进的精神状态，充分激发社会的活力和创新力。
推动基本公共文化服务标准化建设。由于自然禀赋、经济条件、历史传统等原因，各区域公共文化资源配置尚不均衡。国家在制订并完善基本公共文化服务指导标准的基础上，通过加大投入、政策倾斜、转移支付等方式，支持革命老区、民族地区、边疆地区、脱贫地区公共文化服务体系建设。但需注意的是，“均等化”并不是平均化，应从公平正义的价值立场出发，着重保障不同区域、不同民族、不同年龄、不同人群享受服务的权利均等、机会均等。特别需注意保障残疾人、外来务工者、农村“三留人员”等特殊群体享受公共文化服务的权利。
以文化供给多元化促进高效能服务。公共文化服务的基本属性是公共性、公益性和公平性，但这并不意味着低效性，需要考虑如何以高效的社会组织形式和运行机制来实现文化供给。以往仅由文化管理部门和文化事业单位进行公共文化产品与服务配置的方式已难以满足人民群众多样化的文化需求，需要更多地推动社会力量广泛参与到公共文化服务建设中来，通过项目招标、购买服务、委托管理、税收优惠、成果奖励等方式，促进政府资源和社会资源有效对接，不断促进公共文化资源优化配置。社会力量的进入，能够有效延伸公共服务的触角，深入社区、乡村等社会细胞，开展“流动式”“菜单式”“订单式”等特色服务，因地制宜满足需求。在此过程中，政府从公共文化服务和产品的直接提供者变为组织管理者，应加强监督，健全由购买主体、公共文化服务对象以及第三方共同参与的评价约束机制，提升购买服务质量，真正形成政府主导、社会力量参与的现代公共文化服务格局。
以数字化建设打通“最后一公里”。数字化技术的发展，在内容建设、跨区域传播、资源共享等方面为公共文化服务开辟了广阔的空间，能够有效深入基层，极大提高服务的便利性、覆盖率、新颖性和互动性。例如，运用大数据技术，可以对公众的文化需求和满意程度进行分析，便于及时纠偏、精准预测，有针对性地提供服务。又如，通过数字图书馆、数字博物馆、数字文化馆等公共数字基础设施建设，构建便捷高效、互联互通的线上文化服务网络，使基层民众足不出户就能享受丰富的数字资源。再如，借助数字科技手段，挖掘、保存优秀传统文化资源，如地方戏曲、少数民族文化民俗、非物质文化遗产，以虚拟现实、人工智能等手段立体化、形象化展示，提高人们的沉浸式体验，形成民族与区域文化涵化和培育效应。通过加强文化资源数据库和服务平台建设，有利于整合资源，共建共享，形成需求导向机制，构建健康、高效、充满活力的公共文化服务生态系统。
学习时报2022-3-1


