探索“文化+科技”融合发展
强国热词 社会主义文化强国
深入实施中华优秀传统文化传承发展工程，强化重要文化和自然遗产、非物质文化遗产系统性保护，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。
加强对外文化交流和多层次文明对话，创新推进国际传播，利用网上网下，讲好中国故事，传播好中国声音，促进民心相通。
坚持以文塑旅、以旅彰文，打造独具魅力的中华文化旅游体验。深入发展大众旅游、智慧旅游，创新旅游产品体系，改善旅游消费体验。
——《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》
会场声音
如何用好数字化技术丰富文化产品供给？如何推动粤剧等岭南优秀传统文化更好传承和“走出去”？连日来，围绕今年政府工作报告中提出的繁荣发展文化事业和文化产业、扩大优质文化产品和服务供给、加强文物古籍保护利用和非物质文化遗产保护传承等内容，广东代表委员展开热议、积极建言献策。
“双创”让岭南文化焕发时代光彩
2月11日，广东召开扎实推进文化强省建设大会，提出聚力实施文化强省建设“六大工程”。
“政府工作报告提出要推进公共文化数字化建设，广东正在大力实施高品质文化供给工程，构建具有国际竞争力的现代文化产业体系。”全国政协委员、雅昌文化集团董事长万捷说，“粤港澳大湾区在科技创新方面有突出优势，为文化企业进行数字化转型提供了非常有利的条件，企业可以借助新技术走‘文化+科技’融合发展之路，在文化产业数字化领域抢占先机。”他说。
实施岭南文化“双创”工程，能够推动岭南文化焕发新的时代光彩。近年来，全国人大代表，广东粤剧院党委书记、院长曾小敏欣喜地看到，越来越多市民，尤其是年轻人更加关注粤剧，她认为这与大批广东戏曲工作者坚持守正创新密不可分。
作为省级非物质文化遗产传承人，曾小敏长期带领广东粤剧院在粤剧跨界融合方面进行尝试，对经典剧目进行全新演绎，备受观众喜爱。
今年，她提出了成立全日制广东戏曲学院的建议，希望可以重点面向粤港澳大湾区招生，对标中国戏曲学院或上海戏剧学院，加强戏曲人才培养，让文化传承后继有人。
从发展“水文化”的角度，全国人大代表、揭阳市水利水电技术中心总工程师陈旭斌也强调了人才对于文化建设的重要性。
在陈旭斌看来，水文化在促进广东文旅产业发展和精神文明建设等方面有巨大潜力。他建议，一方面要加强水利工程文化底蕴的挖掘力度，另一方面要鼓励高校等各方共同加强人才培养，创作更多相关文化作品。
推动广东非遗“走出去”
加强对外文化交流和多层次文明对话，是社会主义文化强国建设的题中之意。广东通过实施对外传播工程，努力讲好中国故事、湾区故事、广东故事。
全国政协委员、广州雕塑院院长许鸿飞是传播中国文化、讲述中国故事的积极实践者。2013年来，他带着“肥女”系列作品走进法国、意大利、英国等20多个国家和地区，在国内外38座城市进行巡展。
“国际社会对中国的关注度越来越高，他们想了解今天的中国，也想了解中国的历史文化，因此文艺工作者要坚定文化自信，积极主动作为。”许鸿飞说。在他看来，乡村振兴、抗击疫情、中国航天、北京冬奥会等重大事件中涌现出的模范人物和典型事例都可以成为艺术创作的素材。“要用文艺记录时代故事，讴歌时代精神，让艺术创作成为传递中国新形象的强有力载体。”他说。
作为一名来自基层的全国人大代表，高州市果留香石榴专业合作社社长温锦玲在近年的履职过程中，对推动广东非物质文化遗产“走出去”有了更多思考。以茂名为例，她认为当地的冼夫人信俗背后的文化内涵仍有待深入挖掘。
“冼夫人信俗在广东主要分布在粤西地区，但也流传至海南，辐射到东南亚。”温锦玲认为，通过推动广东非物质文化遗产“走出去”，可进一步促进广东与“一带一路”沿线国家和地区的文化交流、民心相通，为建设社会主义文化强国贡献力量。
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