全民健身：让生活更美好
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视体育强国建设，始终把人民健康放在优先发展的位置，将全民健身上升为国家战略，推动全民健身和全民健康深度融合
全民健身、全民健康、全面小康，三者之间相互依托，相互支撑
数据显示，我国经常参与体育锻炼的人数超过4亿人，占比达到总人数35%，城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的人数比例达到90%以上。新中国成立初期，全国人均预期寿命只有35岁。如今，我国的人均预期寿命提高到77.3岁
目前，国家已经建成了30个国家级、204个一级、474个二级和1609个三级社会体育指导员培训基地，共培养各级社会体育指导员约65万人
据统计，2020年，国家体育总局在全国开展促进体育消费试点工作以来，十多个省份及相关地市组织发放了体育消费券，财政资金投入超过9亿元，参与市场主体5000多个，体育消费人次超过1100万，拉动体育消费近百亿元
“全民健身日”，是我们在北京奥运会后埋下的一颗“梦想之种”。时光荏苒，在2022年北京冬奥会开幕前，人们惊喜地发现，这颗种子已生根发芽，长成参天大树，孕育出甜美果实
2021年夏季，奥运赛场上中国健儿捷报频传，国内全民健身热情一路高涨。
无运动，不生活。无运动，不健康。
2009年，为推动全民健身长效化、机制化，满足广大人民群众日益增长的强身健体需求，国务院将每年8月8日定为“全民健身日”。此后的12年间，中国全民健身公共基础设施日趋完善，全民健身活动蓬勃发展，“提高国民素质，实行全民健身”的理念已经逐渐深入人心。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视体育强国建设，始终把人民健康放在优先发展的位置，将全民健身上升为国家战略，推动全民健身和全民健康深度融合。
站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，可以清晰看到，构建更高水平的全民健身公共服务体系，已经成为加快体育强国建设，完成建设社会主义现代化国家战略目标的重要一环。
没有全民健身就没有全面小康
“没有全民健康，就没有全面小康。要把人民健康放在优先发展的战略地位”。2016年8月19日，习近平总书记在全国卫生与健康大会上的这一重要讲话，为推进全民健身战略提供了方向性指导。同年10月25日，中共中央、国务院发布《“健康中国2030”规划纲要》，提出以人民健康为中心，为进一步推动“共建共享、全民健康”的健康中国战略主题规划了未来蓝图。
全民健身、全民健康、全面小康，三者之间相互依托，相互支撑。
全民健身是实现全民健康的方式和途径，是全民健康的重要表现形式，是促进全民健康的有力抓手。全民健康是全民健身的目的和导向，是全民健身战略的出发点和落脚点。全民健身和全民健康内化于全面小康目标之中，共同构成实现全面小康的重要支撑。
改革开放以来特别是党的十八大以来，党和政府高度重视关心体育工作，推动体育事业改革发展，广泛开展全民健身运动。《体育蓝皮书：中国体育产业发展报告2020》数据显示，截至2020年底，全国共有体育场地371.3万个，体育场地面积31亿平方米，人均体育场地面积2.2平方米。我国社会体育指导员队伍达到260万人，每千人拥有社会体育指导员1.86人；体育社会组织4.73万个，城市社区全民健身站点平均已达每万人3个。
“我们那个年代条件非常艰苦，不要说全民健身了，就是在我们专业队，训练条件都非常差。”作为1965年第二届全运会上的射击冠军选手，今年76岁的贺青磊谈起周边全民健身设施的变化，感慨万千。“那会儿没有专业射击服，为避免心跳对射击准度产生影响，我们无论夏天还是冬天都穿着棉衣训练。每天练8个小时射击，除了中午吃饭和短暂休息外，都是一动不动，枪带子把手臂勒青是常有的事。傍晚，我们还要跑10公里，练习体能。”
已经淡出体育圈多年的贺青磊，至今依旧保持着良好的运动习惯，几乎每天都要去陕西宝鸡渭河沿岸健身长廊上锻炼。健身长廊上能开展篮球、乒乓球、门球、网球、广场舞等多项体育活动，各种用于全民健身的基础器材一应俱全。
2021年7月16日，国家卫生健康委员会举行发布会，介绍健康中国行动实施取得的进展与成效。发布会上透露，2020年全国居民健康素养水平达到23.15%，较2018年的17.06%提升了6.09个百分点，比2019年提升3.98个百分点，增长幅度为历年最大。
数据显示，我国经常参与体育锻炼的人数超过4亿人，占比达到总人数35%，城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的人数比例达到90%以上。新中国成立初期，全国人均预期寿命只有35岁。如今，我国的人均预期寿命提高到77.3岁。
这一系列数字见证着我国全民健身事业迈出的坚实步履。推动群众体育和竞技体育全面平衡发展，通过全民健身实现全民健康，进而实现全面小康目标，中华民族正以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。
“发展体育运动 增强人民体质”
2019年9月，国务院办公厅印发《体育强国建设纲要》，部署推动体育强国建设，充分发挥体育在建设社会主义现代化强国新征程中的重要作用。其中提到的一方面内容，就是完善全民健身公共服务体系、推进全民健身智慧化发展等方面，落实全民健身国家战略，助力健康中国建设。
早在1941年，毛泽东就为《解放日报》体育专刊题词：发展体育运动，提高人民体质。
据美国对华友好人士马海德回忆：当时的革命圣地延安是一个神奇的地方，边区在国民党军队的封锁包围下，一针一线都受到禁运，生活艰苦，但大家都很快乐。当时的体育设备因地制宜、因陋就简，在空地上树一根木桩，钉块木板，安上铁圈就是篮球架；自己动手用麻绳结织排球网；牛羊皮内装着棉线或鬃毛包缝起来就是球。即使在最艰难困苦的条件下，都没有阻碍体育运动的开展。
“中国共产党人在十分艰苦的岁月里，将体育运动、军事训练和生产劳动相结合，中央领导同志带头参加体育运动，先后举办了延安‘五一’运动会、延安‘九一’扩大运动会等，通过体育运动强健了体魄，磨炼了意志，增进了团结，鼓舞了士气，为新中国体育事业的开创与发展积累了宝贵的经验。”陕西省委常委、延安市委书记赵刚说。
新中国成立后，从全民健康的角度出发，中共中央多次号召、指示要广泛开展群众性体育活动。1952年6月10日，毛泽东为中华全国体育总会成立大会题词“发展体育运动，增强人民体质”，深刻揭示了体育事业的目的和任务。
党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。2014年10月，国务院《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》（简称“46号文件”）提出“15分钟健身圈”，保障了城镇居民参与全民健身的基本权利。而要进一步提升全民健康水平，扩大全民健身的内涵和外延，不仅要有“硬件”供给，“软件”服务也要跟上。
《体育强国建设纲要》明确了体育场地设施建设、全民健身活动普及、青少年体育发展促进等九大工程。目前，国家已经建成了30个国家级、204个一级、474个二级和1609个三级社会体育指导员培训基地，共培养各级社会体育指导员约65万人。人们发现，不仅是场地多了，身边的体育指导也更科学了，能从事的健身活动也日趋丰富了。
陕西省西安市以地域相连、民情相近为基础，将多个社区组合为一个中心社区，通过老年太极拳班、舞蹈班等各种形式多样的文化体育活动，将社区群众组织起来，加入到全民健身的行动中。
“社区服务的整合，能够更好地带动大家更广泛地参与文体活动。原来，一个社区参与老年人兴趣班的只有170多人，现在这个数字已经上升到400多人。”西安市桃园路街道第一中心社区负责人周建玲说。
即将到来的第十四届全运会，以“全民全运，同心同行”为主题口号，群众比赛活动共包含19个大项，不仅有乒乓球、羽毛球、网球和足球等比赛类项目，更有广场舞、广播体操、健身气功和太极拳四个展演类项目。如今的全运会，不仅是竞技体育精英的舞台，更成为群众的运动盛会。
残疾人也可以拥有精彩的人生。2021年，全国残特奥会也将在陕西省举行，这是全运会与全国残特奥会首次在同年同地举行。“这有助于让更多人了解和关注残疾人体育事业，让更多残疾人凝心聚力，为实现中华民族伟大复兴也出一份力！”残奥会冠军翟翔说。
全民健身融入日常生活
十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》明确提出到2035年“建成体育强国、健康中国”。而人均寿命、国民体质有较大水平提升，全民健身成为社会大众的生活方式，以及体育公共服务实现均等化，正是建成“体育强国、健康中国”不可或缺的要素。
西安市碑林区的一片商业楼宇密集、寸土寸金之地，有各类体育场地500余处，全民健身路径359条，其中多片足球场在部分时段免费向市民开放。
西安印象城科维奇足球运动公园的工作人员张全告诉记者，公园有两块足球场甚至可以达到亚足联认证标准，让人们在“15分钟健身圈”内有机会免费在国际标准的场地上踢球。在该公园举行的相关足球赛事中，除了有专业的体育指导，还有详细的医疗、安保、防疫措施。
丰富多彩的赛事活动，促进了我国的群众体育工作如火如荼地开展。“46号文件”明确提出要积极扩大体育产品和服务供给，推动体育产业成为经济转型升级重要力量，促进群众体育与竞技体育全面发展，我国的群众体育迎来快速发展时期。
在国家政策的支持下，我国群众体育不仅参与人数不断上升，而且形式丰富多元。从各种形式的城乡运动会到全国性质的群众体育赛事，群众体育运动呈现井喷式增长。
如今，无论是“户外”，还是“居家”，全民健身的理念和意识已经融入人们的日常生活。
受新冠肺炎疫情影响，我国减少了线下群众体育活动的开展。2020年1月30日，国家体育总局印发《关于大力推广居家科学健身方法的通知》，要求利用各类媒体广泛宣传居家健身的重要性，推广居家健身方法，普及科学健身知识，倡导疫情防控时期的健康生活方式。
据统计，2020年，国家体育总局在全国开展促进体育消费试点工作以来，十多个省份及相关地市组织发放了体育消费券，财政资金投入超过9亿元，参与市场主体5000多个，体育消费人次超过1100万，拉动体育消费近百亿元。
向美好生活前进
今日之中国，正在飞速发展。人民对于美好生活的期待不断升级。
“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”为了不断满足人民对美好生活的向往，就要不断制定新的阶段性目标，一步一个脚印沿着正确的道路往前走。
近年来，我国全民健身公共服务体系建设方面取得长足成绩。但与人民群众对美好生活的期待相比，仍存在一定的差距——体育服务供给与人民群众日益增长的个性化、多样化需求之间存在矛盾，不同地区之间全民健身基础设施不平衡、发展不充分问题依然存在。步入新发展阶段，群众对体育发展的期盼愈加急迫，这为全民健身公共服务体系的下一步发展明确了方向。
推进更高水平全民健身公共服务体系建设，是民心项目、民生工程。要以更亲民、更便利、更普及、更均衡、更智能为目标，让广大群众共享体育发展成果，不断增强人民群众在体育领域的获得感。实现这一目标，还需从多方面发力。
一是继续实施全民健身场地设施补短板行动。组织开展全民健身设施现状调查，向社会公布可用于建设健身设施的非体育用地及非体育建筑目录、指引，用好城市公益性建设用地，盘活城市空闲土地。以“新建”增总量，科学合理布局，充分利用城市“金边银角”，建设小型、简易、便民的体育设施，让人民群众靠得近、用得上。以“管护”保质量，明确维护管理责任，建立巡查管护机制，对年久失修的全民健身基础设施进行修缮。以“开放”提效益，深入推进公共体育场馆向社会免费或低收费开放。
二是继续加强全民健身科学服务指导。充分调动各类资源，采取线上线下相结合，高密度、多渠道、通俗易懂地把科学健身知识和服务送到群众身边，引导公众科学锻炼。加大线上科学健身方法研发推广力度，充分发挥好社会体育指导员队伍作用，积极开发运用全民健身APP。
三是广泛开展全民健身赛事活动。积极开展群众身边的小型多样健身赛事和活动，推动更多运动项目进社区、进基层、进校园。探索建立多元主体参与、线上线下结合的办赛机制，推动制定办赛指南和参赛指引。大力引导支持社会力量办体育。运用改革思维和改革办法，扫除阻碍资源配置的制度、观念和利益羁绊，建立完善政府、社会、市场三者有机统一的协调发展机制，吸引社会资本投资体育产业。
四是探索建立运动促进健康新模式。深入推进全民健身与全民健康深度融合，加快体医融合服务机构建设，制定运动促进健康机构、体育运动专科医院建设标准。体育部门与卫生健康部门加强合作，建立高效的沟通协作机制，积极推动国民体质监测中心、社会体育组织以及医院、社区卫生服务中心、社会康复康养机构等有关资源的整合运用，科学规划、系统布局，有计划、分步骤推进运动促进健康服务机构和站点建设。要继续开展社会体育指导员和健康生活方式指导员双向交叉培训，加大运动处方师培训力度，组织面向医师、康复师的运动健康干预培训，促进体医在理念、政策、设施、组织、科技、人才、服务等方面深度融合，全方位全周期保障人民健康。
“全民健身日”，是我们在北京奥运会后埋下的一颗“梦想之种”。时光荏苒，在2022年北京冬奥会开幕前，人们惊喜地发现，这颗种子已生根发芽，长成参天大树，孕育出甜美果实。
在可预见的未来，这棵树还将继续生长，蔚然成林，一派生机。


