日照：加强公共体育设施建设 推动全民健身
“办体育就是办发展、办民生、办生态”，我市以举办第25届省运会为契机，加强公共体育设施建设，打造人居环境优美、健身出行便利的体育生态圈，满足全民健身需要，用体育点燃城市活力引擎。今天的“走日照 看民生”，让我们一起来感受日照这座城市的体育热情。
夜幕降临，怎么赶跑工作一天带来的疲惫，最好的方式就是运动了，“走日照 看民生”，记者今天来到日照香河体育公园，一块来活动活动。
绿茵场上灯光明亮，红白两队正进行着激烈的比赛。凉风相伴的夏夜里，这样一场酣畅淋漓的球赛，无疑让人神清气爽。比赛还吸引了不少市民坐上看台观战。
“以前没有这么多体育设施，没有那种能给群众来看的，一起参与的这种比赛。现在不认识的人之间，都可以大家凑一凑，然后一起玩，比以前生活方式多了很多。”市民李秉坤说。
香河体育公园总建筑面积10.8万平方米，设有全民健身综合馆、室外球场、健身广场、健身步道等设施，是我市最大的综合性体育健身运动中心。2020年4月启用以来，已经成为市民休闲运动最高人气打卡地之一。每天夜晚，这里都会自发形成很多固定的活动项目：健步走、广场舞、太极拳队各有各的气质和气势，球类场地上也处处是挥洒汗水的身影。
“我们的生活变得更丰富多彩了，出来很好，锻炼身体，娱乐生活。”市民金鑫说。
不光是香河体育公园，越来越多见的街头运动也在彰显着这座城市的体育热情。在安泰国际广场，三人篮球争霸赛正在火热进行，来自日照、临沂、青岛、连云港等地的两百多名运动员参赛。
“现在日照的篮球氛围也是越来越好，我们特别喜欢这种氛围，一些体育设施也是越来越完善了。”市民盛方浩说，能看出来政府也是越来重视这些，给热爱体育运动的人提供了一个很好的一些平台和机会。
当前正值暑假，很多市民都趁机给自己安排上了运动课程。在安泰网球中心，无论室内还是室外场地，都有不少市民在认真练习。
“正好中考毕业，有时间了，有安泰网球中心这么一个场地，就来学习了。”市民毛凤阁说。
安泰网球中心是我国江北最大的网球中心之一，有中心赛场、室内硬地训练馆、红土馆、室外场地等41片场地。2019年运营以来，已经成功举办过中国网球巡回赛、全国网球团体锦标赛等大型赛事。为推动网球运动的普及，助力全民健身，网球中心早5点至9点免费开放6片室外网球场地，全天免费开放室外6片网球墙场地，并对残疾人、老人实行室外场地费优惠。
安泰体育市场营销部负责人顾宸铭说，越来越多的运动项目通过大赛的形式进入大众视野，越来越多的市民朋友愿意并且积极投身于各项运动中，这是非常积极的一方面，也是日照打造体育名城名片很好的助力。
借2022年省运会在日照举办的契机，我市一些新的体育场馆也正在建设中。作为省运会足球项目比赛场地的日照国际足球中心主场馆，建成后可容纳观众12000人，是全国第七座、山东省第一座专业足球场。
走进国际足球中心的中心场馆，能明显看出一个专业足球场与我们平时常见的综合性场馆不一样了。首先专业足球场是没有外围跑道这样的田径设施的，因为观众就离运动员非常近，观赛就更有沉浸感，草皮也是用天然草皮，一切按照欧洲标准进行设计与建造。
目前球场的外墙装饰工程已经完成70%，内部钢结构工程已经完成90%，并开始了室内装修和球场场地平整。除主场馆外，日照国际足球中心还在桃花岛二路以南、青岛路以东设有一个训练基地，目前已经建成并举办了系列赛事。
日照国际足球中心项目（主场馆）技术负责人段培宝介绍，完成后能为国内外大型赛事提供竞技场地，满足比赛和训练要求，同时在平时对市民开放，成为市民休闲娱乐健身的好去处，打造日照城市新名片。
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