阳曲：聚力高质量发展 绘就全域旅游新画卷
夏季时节，在素有“三晋首邑”之称的阳曲旅游，别有一番风情。这是一座历史悠久的城市，文化底蕴深厚、生态环境优良、文旅资源富集，随着该县旅游发展谋篇布局，一幅幅全域旅游的崭新画卷正在徐徐展开。
近年来，阳曲县依托丰厚的文旅资源，积极创新旅游特色发展思路，走出了一条全域旅游与城乡统筹、产业融合、农旅融合的发展道路，多功能复合型旅游产业“矩阵”逐步显现，形成了以新兴业态带活全域的“阳曲模式”。
以大景区理念，促进全域旅游大发展
阳曲县历史悠久，山川秀丽，古刹名寺比比皆是，旅游资源十分丰富，呈现处处是景、处处可游的分布格局，为全域旅游的开发奠定了良好基础。
立足于区位优势和丰富的旅游资源，阳曲县创新文旅发展新格局，结合城市发展空间，优化旅游规划布局，形成“一核一轴一环一带三区多点”的阳曲全域旅游发展理念，着力打造集旅游服务、集散、文化、商贸休闲于一体的旅游城。
以方特、青龙古镇旅游为发展核，以阳曲文化旅游融合为发展轴，立足阳曲旅游交通环线，创建阳曲旅游产业发展联动带，规划西部休闲康养度假区、中部文化旅游服务区、东部户外休闲体验区、北部乡村田园生态旅游区，形成多点辐射的全域旅游新布局。
另外，阳曲县立足杨兴河文化旅游综合产业带，构建“点线呼应、城乡交融、全域覆盖”旅游发展格局，全力做好“旅游＋文化”文章，推动“旅游＋文化”向深度广度拓展。
据了解，2021年该县将重点建设青龙古镇景区项目、营响未来千曲国际教育基地项目、店子底村文化产业园项目等旅游景区项目。
优化产业结构，推动旅游资源提档升级
近年来，阳曲县旅游业取得长足发展。为做深文化旅游产品，阳曲县把文化全面融入到旅游发展要素当中，不断丰富文旅产品供给，把提供优质的阳曲旅游产品和提高服务放在首要位置，优化旅游产品结构，创新旅游产品供给，全力推进旅游资源提档升级。
同时，在转型升级传统旅游业态方面，该县积极培育新业态、新产品、新模式，着力打造龙头旅游项目，构建旅游精品线路，增加旅游惠民措施，不断提升阳曲旅游品牌形象的美誉度和影响力。
不仅如此，阳曲县积极引导现有景区开发研学旅行产品，成功打造4条阳曲旅游线路以及店子底、石坡头红色旅行基地，积极推进“旅游＋影视”“旅游＋体育”“旅游＋农业”“旅游+非遗”等主题项目，打造全域旅游新业态。
值得一提的是，为加快全域旅游发展步伐，在基础设施提升方面，阳曲县建设旅游环线284公里，完成乡村旅游公路全覆盖；建设店子底、青草坡、青龙古镇游客服务中心；打造全县文物旅游景点APP，启动10处景点及美丽乡村互联网+智慧旅游景区APP建设。
文旅农旅融合，叫响乡村振兴新名片
“阳曲黄土风情游从青龙古镇出发，可体验‘儒风古韵’青龙古镇，‘香草怡人’青草坡，‘支前模范’店子底，‘虎踞龙盘’北三关等知名乡村旅游景点，让身心进行一次彻底的净化。”在今年端午节假期来阳曲体验一番后，来自太原市的游客张天伟说道。
为推进文化旅游产业发展，阳曲县将脱贫攻坚成效与全域旅游、美丽乡村建设有效对接，大力发展“一村一品一特色”乡村游，打造“名镇古村游”“黄土风情游”“美丽乡村游”“宗教文化游”“经典红色游”“回村系列游”六大品牌，将历史文化资源优势转化为产业优势、经济优势，不断提升旅游景区的吸引力、竞争力和整体实力。
截至目前，阳曲县已发展3A级景区1个、全国传统古村落1个、省级旅游扶贫示范村3个、全国乡村旅游重点村1个。并初步形成以方特、青龙古镇景区为龙头，以红峗山基础设施项目、青草坡乡村庄园、店子底红色文化产业园项目等美丽乡村开发为重点的全域旅游新局面。
“全域旅游是带动区域经济的新引擎，阳曲县将坚持文旅农旅融合发展，充分发挥‘旅游+’作用，推动全域旅游目标的实现和乡村振兴战略实施。”阳曲县文旅局局长王丽琴表示。
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