四川理县：深化文旅融合，讲好全域旅游发展故事
理县位于四川省阿坝藏族羌族自治州东南部，距离四川省省会成都市202公里，距州府马尔康市193公里，县城海拔1888米。集自然与民族风情于一身的理县旅游资源丰富：既有米亚罗红叶风景区、毕棚沟自然风光、孟屯河谷原始生态等风景秀丽的自然生态景观；又有体现古羌文化和嘉绒藏族文化的桃坪羌寨、甘堡藏寨等人文景观；还有集休闲、度假、康养于一体的古尔沟温泉，旅游业发展空间巨大。
在四川省委关于“建设旅游经济强省和世界重要旅游目的地”战略定位引领下，理县依托秀美的自然风光和独特的人文风情，坚持文旅融合助推全域旅游发展、全域旅游带动全域振兴之路，打造“全域、全时、立体、多元”的高品质国际民族文化生态旅游目的地，旅游产业呈现持续向上发展态势。
突出规划引领，完善制度保障
将旅游业作为全县战略性支柱产业，立足当下，放眼未来，多举措谋划景点布局，是推动理县全域旅游健康发展的基石。
理县坚持统筹谋划，将推动文旅融合发展摆在重要位置来抓，成立由书记、县长任双组长，相关部门和乡镇负责人任成员的旅游产业发展领导小组、创建国家全域旅游示范区和四川省天府旅游名县领导小组；设立旅游发展专项基金，每年落实专项经费1000万元，统筹各类资金6000余万元用于全域旅游发展；有效运用城乡建设用地增减挂钩政策，在年度用地计划中优先支持旅游项目建设用地，畅通旅游用地保障渠道。
分层分类制定景区建设规划、行业专项规划，充分发挥规划对地区旅游发展的引领作用。编制《理县全域旅游发展规划》《理县“十三五”旅游发展规划》，分层分类制定景区建设规划、行业专项规划，出台《促进第三产业发展的实施意见》《高质量推进全域旅游和乡村振兴示范地建设的决定》《理县民宿管理暂行办法》《理县加快旅游产业发展奖励实施办法》等综合性的全域旅游发展政策和专项文件，形成“总体规划+景区规划+专项规划”的全域旅游规划体系，实现规划一张图、建设一盘棋。
理县桃坪羌寨合影留念的游客
此外，理县还实施了创新的考核机制，将全域旅游推进工作纳入目标绩效考核，完善考核细则，对不同任务的部门分类考核。定期总结报送当月工作推进情况及下月工作计划，实时掌握工作进度，对工作推进迟缓、不作为的单位和部门负责人，实行“一次通报、二次约谈、三次免职”处罚制度。
完善基础设施，提升服务品质
政策引领在前，改革和创新步伐紧随其后，为理县做优做强地区旅游产业提供充足的动力。
2020年，理县在建立健全旅游基础配套体系方面狠下功夫。完善集散咨询服务体系，建成理县智慧旅游数据平台和智慧旅游APP，实现旅游监测指挥、运营监测、智能导游、电子讲解、实时信息推送等服务功能；规范完善旅游引导标识系统，建成旅游集散中心5处、旅游服务驿站15个、景区停车场31座停车位2523个、综合服务站13个；构建畅达便捷交通网络，建立4G通讯基站318个；扎实推进“厕所革命”，新改建旅游厕所52座，游客集中场所实现免费Wi-Fi、通信信号、视频监控全覆盖，切实完善功能配套。
同时，进一步完善县域旅游监管服务体系。坚持落实景区管理者“第一责任人”制度，健全文化旅游市场综合监管和旅游投诉处理机制，开展文化旅游市场“打假打非”专项政治活动，定期检查旅游沿线土特产摊点和旅行社分支机构。建立文化旅游行业失信惩戒制度，开展文明宣传和公益行动，加强文化旅游社会监督，健全乡村旅游星级评定和准入退出机制，规范旅游服务质量操作流程，深化旅游诚信体系建设，依法严厉查处强迫消费、不合理低价、不诚信经营服务等行为，营造诚信经营、规范经营的旅游环境。
坚持抓好人才培养体系强化工作。理县积极抢抓浙江、遂宁对口帮扶契机，落实本地区的人才培训培养项目。围绕景区讲解、客房管理、餐饮服务等方面，广泛开展旅游从业者技能培训，逐步提升旅游服务质量，提升从业人员技能。先后开展培训14期，参培群众5000余人次，培养本土旅游管理人才105名。
优化旅游产品结构，完善基础设施配套，提升旅游服务品质，做优旅游空间布局，正在成为理县建设宜游、宜居特色城市的重要抓手。
围绕生态主题，转换思路出路
为本地旅游发展打造优越的外部条件之余，理县也沉下心来“修炼内功”，坚持“生态+文化”的旅游发展思路，推动“小农经济”向“生态经济”转变、乡村旅游向全域旅游转变、过境游向目的地游转变，走差异化、特色化的全域旅游道路。
一是大力实施生态保护。围绕建设川西北阿坝生态示范区目标，严格落实主体功能区规划，全面落实“三线一单”，不断优化生态安全屏障体系。深入实施天保工程、退耕还林和植树造林，2020年完成了森林管护178.7万亩、人工造林7000亩、封山育林5000亩，义务植树6.5万株，森林覆盖率为43.82%；全面落实大气污染防治措施，全县环境质量优良天数达98.9%；严格落实“一河一策”管护，大力推进29个岷江流域水生态综合治理项目建设。二是精心打造标志品牌。以全县3个国家AAAA景区为龙头，全面构建毕棚沟、米亚罗红叶景区、古尔沟温泉、孟屯河谷等自然资源和桃坪羌寨——甘堡藏寨等县域五大核心品牌景区。成功申报世界遗产品牌3个、生态旅游示范区等国家级品牌7个，并在四川十大特色旅游品牌网络评选中，荣获红叶旅游、冰雪旅游、温泉旅游、阳光旅游和特色乡村民宿5项大奖。莎朗风情、浮云牧场、恭德岭庄园等一批中高端藏羌特色民宿成为全国网红品牌。三是拓展市场营销半径。按照“主攻成渝、稳近拓远、固老培新”的市场策略，坚持走出去和引进来并重的发展理念，推动成都、遂宁和浙江东阳、永康、温州等地旅游推介和招商引资工作，加快建成横店理县外景基地，积极参加各类文旅推介会，荣获北京“中国千山·金峰奖暨第四届中国文旅产业巅峰大会”最美全域旅游取景地称号。
强化文旅融合，突出全域特色
按照“资源相似、文化相通、区域相接”原则，理县积极优化“一廊四片”的发展格局，深度挖掘整合藏羌民族文化、红色文化和自然山水，突出县域文旅特色。
坚持整体推进，“全域”发展。明确以藏羌文化走廊为核心，以东部羌文化体验和休闲旅游示范片、南部产城相融和品牌旅游示范片、西部红叶温泉和冰雪娱乐示范片、北部户外运动和体旅融合示范片为支撑的区域布局，打造理县IP，推动文化旅游联动发展。
突出理县文化地域特色，文化和旅游活动做到分季开展，“全时”覆盖。多次成功举办“四川米亚罗红叶温泉节”系列活动，挖掘打造古羌“夬儒节”、“花儿纳吉赛歌节”、嘉绒“若木纽节”等知名节庆系列活动。桃坪羌年传习所、甘堡博巴森根传习所年均组织开展演出30余场次，实现群众年均增收10余万元。
不仅做到了从时间层面平衡四季旅游热度，理县也在积极探索分类建设，“立体”推进，挖掘地区旅游的丰富性。比如，深挖藏族民居、嘉绒民俗文化和地方美食，打造古尔沟丘地村为游客体验特色民居、地方美食和民族风情的最佳目的地；融合自然景观和高半山传统村落景观发展特色民宿产业，以古尔沟贡德岭庄园、桃坪莎朗风情酒店为代表的藏羌文化主题酒店成为引导民族特色文化酒店发展和增强游客体验的新标杆；成功举办“5·23”半脊峰登山大会，精心组织半程马拉松赛和鹧鸪山滑雪赛等。
最后是四向拓展，“多元”充实。理县着力推动甜樱桃、青红脆李等特色农产品的产销，开发原浆啤酒、野生菌类、本地腊肉等特色美食产品，鼓励发展以藏织羌绣为代表的民族手工艺品和文创商品等特色旅游产品，充实旅游商品市场要素，完善“吃、住、行、游、购、娱”文化旅游产业链，推动文化旅游融合发展。
多管齐下做推广，文旅融合展现出理县继承与创新的新魅力。2020年，理县接待游客548.8万人次，实现旅游总收入38.8亿元，旅游业成为了县域经济的重要支撑。2020年9月25日，在“2020四川省文化和旅游发展大会”举办期间，理县被授牌四川省“天府旅游名县”的称号，这个坐落于青藏高原东缘的小县城，与生活在这里的4.6万各族人民群众正张开双臂，喜迎八方游客。
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