平凉市提升体育水平服务创城工作
市体育局以创建全国文明城市暨城市更新行动作为体育事业高质量发展的重要机遇，紧紧围绕“九大建设任务”和“十大行动”，强化措施，狠抓落实，奋力推动体育工作提档升级、高质高效发展，全面提升体育事业工作层次和水平，为创建全国文明城市暨城市更新行动提供有力支撑和服务。
一、迅速行动抓部署。创城行动启动实施以来，市体育局立即召开专题会议，传达学习全市创建全国文明城市暨城市更新行动启动大会精神，安排部署体育系统创建文明城市和城市更新行动工作。成立领导小组，制定印发《实施方案》和《工作方案》，细化任务分工，靠实工作责任，构建了横向到边、纵向到底的目标体系，确保创城各项工作扎实推进。
二、营造氛围抓宣传。紧密结合体育工作特点，充分体现体育工作特色，在市体育馆、市全民健身广场、市体育运动公园项目工地制作体育文化主题墙、手绘系列宣传画、悬挂宣传横幅标语、电子大屏播放宣传视频短片、编发微信公众信息、美化亮化场馆环境等，在项目工地围墙制作了全国文明城市创建宣传专栏40多块，达500多平方米，内容涉及社会主义核心价值观、公民道德、公共文明礼仪知识、文明出行、个人健康知识、安全生产、疫情防控等内容，广泛宣传文明城市创建工作，提升了广大市民积极投身创城工作参与度和知晓率。
三、强化措施抓落实。把创城工作同全面完成年度体育工作任务紧密结合起来，对照测评标准，坚持高标准、严要求，补齐基础短板，完善配套设施，提升服务功能，一项一项抓提升，一件一件抓落实。
一是以科学文明体育活动占领群众健身阵地。广泛发动各级体育社会组织策划推出项目丰富、形式多样的全民健身活动，涵盖健身赛事、健身指导、志愿服务及场馆公益开放，最大程度扩大群众参与面，让群众感受浓厚、热烈的健身氛围。今年以来，参加了13个项目的全省锦标赛，夺得8金13银22铜，29人5项达到二级运动员成绩标准，4人1项达到一级运动员成绩标准；组织举办、参加了羽毛球、足球、太极拳、健身气功、广场舞等群众性体育赛事活动，平凉体育健儿代表甘肃省参加第十四届全运会大众组项目，平凉市足球队参加中国足球协会冠军联赛挺进16强，取得了运动成绩和精神文明双丰收，这在平凉体育史上尚属首次；平凉籍9名运动员参加第十四届全运会，是参加历届全运会人数最多、取得成绩最为辉煌的一届。结合疫情防控的现实需要，精心策划、组织开展了“全民健身线上线下赛事活动”，开创了“互联网+全民健身”举办体育赛事活动的新模式，让许多体育“圈外人”受到感染，加入到热火朝天的全民健身活动中来，扩大了体育人群，为创城工作提供了满满的正能量。
二是以文明健康生活方式惠民便民利民。围绕群众多元化的健身需求，在科学健身指导上下功夫，采取多种形式，发动体育社会组织进农村、进社区、进学校，持续开展体育知识普及、体育技能教授、体育健身指导等活动，推动市民科学健身、文明健身。加强社会体育指导员队伍建设，共举办广场舞、健身气功、足球教练、游泳救生等社会体育指导员培训班5期，培训二级、三级社会体育指导员500余名，为科学文明健身指导提供了人才支撑。加强健身指导服务，录制发布了崆峒养生太极拳28式分解教学视频20期，利用网络平台常态化推送体育舞蹈、健身操、武术操等线上居家健身指导课，科学指导群众健身。开展全民健身志愿服务，先后为400多名群众提供体质监测公益服务，将高质量、专业化的志愿服务送到群众身边，市全民健身活动中心评为全国群众体育先进单位，受到国家体育总局的表彰，受到了广大群众的好评。
三是以贴心舒适文明环境设施服务健身群众。加大城乡公共体育场地设施建设，着力解决“群众健身去哪儿”民生难题，今年以来累计投入537万元，实施行政村农民体育健身工程项目50个、新建多功能运动场3个、智能健身路径4个、美丽乡村智能健身路径1个、笼式足球场1个、健身步道1条，更新维护健身器材3213件，为全市13处公园(社区)配建智能健身路径300余件，推动了全市公共健身设施智慧化提档升级，让广大群众实实在在感受到了科技健身带来的乐趣。投资10.61亿元的平凉市体育运动公园项目正在抓紧实施，“一场两馆”主体结构全部建成，二次结构、运动公园施工正在有序推进，将于明年竣工、交付使用。市全民健身广场、体育馆及县市区大型公共体育场馆全部免费或低收费向群众开放，最大限度满足了全民健身需求，一处处健身工程成为广大城乡一道道文明亮丽的风景。
四是以严精细实文明管理措施提升工作服务水平。组织开展消防、防汛、突发安全事故处置演练，提高应急突发事件处置能力；全面进行体育场馆内外安全隐患大排查，消除安全隐患；加大市全民健身广场健身路径、设施器材的维护保养，增设健身器材，满足健身群众需求；实施市体育馆维修改造、清洁、亮化工程，对场馆基础设施进行再改造，对健身设施器材性能安全定期排查，对场馆周边环境卫生彻底进行清理、美化净化，切实改善提升了群众健身环境，布置了党员文明服务示范岗，为广大健身群众增设了医疗服务室，配备了应急救护设施，落实24小时带班值班制度，为广大健身群众提供了文明有序的服务。
五是以规则文明人本理念加强体育职业道德建设。聚焦体育行业特点，切实提高文明自律意识。深入庄浪县唐山村“送温暖、献爱心”，捐赠了价值15000元的防疫物资。把创城工作与大力弘扬“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”为主要内容的中华体育精神结合起来，与恪守“胜不骄、败不馁，尊重裁判、尊重对方、尊重观众、团结协作”为主要内容的体育职业道德教育结合起来，与升华“更快更高更强更团结”的奥林匹克宗旨结合起来，在全市体育系统认真开展了向代表甘肃省参加第十四届全运会获得首枚金牌的平凉籍运动员逯艳学习的号召，通过在广大教练员、运动员、裁判员中开展“创建文明城、争做文明人”活动，以此引导、带动、感召广大群众满腔热情、满怀信心、全心全意投身创城活动中来，形成全员参与、上下行动、齐心协力、积极投身创建全国文明城市暨城市更新行动这一重大惠民为民实践中来，以此推动平凉各项事业高质量发展。
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