广州增城区群众体育蓬勃发展,全民健身蔚然成风
全民健身是实现全民健康的重要途径和手段，是全体人民增强体魄、幸福生活的基础保障。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视关心体育工作，亲自谋划推动体育事业改革发展，将全民健身上升为国家战略，广泛开展全民健身运动，推动全民健身和全民健康深度融合。
为贯彻实施全民健身国家战略，“十三五”期间，增城紧紧围绕国家、省、市的决策部署，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以增强人民体质、促进全民健康为目标，坚持以人为本、改革创新、依法治体、确保基本、多元互促、注重实效的工作原则，进一步发展全民健身事业。通过全面提升公共体育服务能力和水平、保障市民参加体育健身活动的合法权益、深入开展群众体育活动、促进全民健身与竞技体育协调发展、大力倡导健康文明的生活方式，进一步提高市民身体素质、健康水平和生活质量，为建设现代化中等规模生态之城作出贡献。
“这几年小区投建了许多健身设施，我们楼下就有太极轮、坐蹬器、漫步器等器材，切实满足了大家的休闲娱乐、文化健身的生活需求。”家住荔城街的黄女士说。如今，市民群众体育健身意识和科学健身理念普遍增强，经常参加体育锻炼的人数明显增加，市民群众身体素质稳步提升。随着群众健身场地设施更加普及，全民健身活动的内容和形式更加丰富，公共体育服务水平明显提高，具有增城特色的全民健身服务体系基本形成，政府主导、部门协同、全社会共同参与的全民健身事业发展格局更加明晰。全民健身的教育、经济和社会等功能充分发挥，与各项社会事业互促发展的局面基本形成。
亮点一 激发社会体育组织活力 促全民健身组织体系更加完善
“十三五”期间，增城推进社会体育组织与行政部门脱钩，引导社会体育组织向独立法人组织转变，成为政社分开、权责明确、依法自治的现代社会组织。通过发挥各类社会体育组织的作用，鼓励支持社会体育组织举办或承办全民健身赛事活动，提高社会体育组织承接全民健身服务的能力和质量。同时，加强对基层体育组织的指导服务，鼓励基层体育组织依法依规进行注册登记，进一步完善基层体育组织的服务功能，重点培育发展群众自发性健身组织和全民健身站（点），促进社会体育组织规范发展，形成架构清晰、类型多样、服务多元、竞争有序的现代体育社会组织发展新局面。
在组织体系方面上，增城建立健全了区、镇街、社区（行政村）三级体育组织体系，机关、企事业单位普遍建有体育组织，并且各镇街均建有“一站两点”（即文化体育服务站、社会体 育指导员服务点和国民体质监测点），有负责体育工作的专职或兼职人员，全区所有社区（行政村）均建有群众自发性健身组织，在民政部门登记注册的体育社会组织数量达到每万人0.5个以上，体育社会组织不断发展壮大并发挥积极作用。
亮点二 依托自身优势 开展丰富多彩的全民健身活动
“十三五”以来，增城充分发挥自身优势，因时因地因需组织开展各级各类体育竞赛活动，分层分类引导运动项目发展，丰富和完善全民健身活动体系，促进全民健身活动组织科学化、规范化和系统化。
围绕增城生态环境和体育资源特点推广全民健身活动。依托辖区良好的自然生态环境资源，推广普及健步走（跑）、骑行、登山等户外活动，倡导科学、绿色、健康、低碳的生活方式；积极组织开展足球、羽毛球、乒乓球、游泳、广场舞等群众喜闻乐见的运动项目，扶持太极拳、健身气功、龙舟等民 间传统体育项目，鼓励开发适合不同人群、不同特点的特色运动项目。
为调动全区人民参与健身活动的热情，增城利用主题活动为全民健身营造良好氛围。持续开展“体育进社区”和“体育三下乡”活动，不断完善“市长杯”系列比赛、“全民健身日”、“体育节”、“南粤幸福活动周”等主题活动，使举办体育活动的成果惠及更多的群众。
增城的篮球运动有着深厚而广泛的群众基础。在推广全民健身活动中，增城充分发挥辖区篮球运动群众基础牢固及篮球场普及的优势，精心组织区级、镇街级、村居级各年龄段、各群体的篮球活动，使各项篮球活动制度化、常态化，促进篮球运动在我区广泛、深入开展，让其成为我区群众参与度高、影响力大的品牌体育活动，并发挥积极的品牌效应，进一步推动我区全民健身活动的广泛深入开展。
此外，增城还踊跃参加上级体育部门组织的国际龙舟邀请赛、横渡珠江等各类体育活动，并加强与教育部门沟通与协作，进一步强化体教结合。积极开展全区性中小学校体育比赛，促进学校体育活动的广泛开展，为提高青少年身体素质作出有力保障。
每年，增城举办区级以上全民健身活动如新春体育系列活动、“全民健身日”系列活动、“市长杯”系列比赛、徒步活动、镇街篮球赛等各级各类全民健身活动30多项次，参与人数达6万多人次。镇街、机关、企事业单位举办全民健身活动不少于100项次。
亮点三 完善城乡公共体育场地设施 提升健身服务水平
“十三五”以来，增城逐年增加各类体育场地建设，除全区各行政村建设乒乓球室和健身路径、各镇街在原有健身广场基础上升级改造外，还推广普及游泳项目，90%以上镇街建有游泳池。2016-2020年我区共建健身路径228套，篮球架96副，室内外乒乓球台121张。建设“两场”（文体广场和篮球场）的镇街达100%，建有公共篮球场的行政村达100%。“城市5分钟健身圈”和“农村10里健身圈”格局进一步完善，人均公共体育场地面积为3.53平方米。随着足球场、体育公园、体育设施配建、康威体育场维修工程、康威体育场安装灯光工程、体育场两块篮球场改造风雨训练场工程、游泳场循环过滤系统改造工程等项目的顺利完成，为群众开展健身运动提供更优质场馆。
同时，增城整合现有公共体育场馆资源，挖掘潜力，扩大全民健身设施供给规模，强化服务能力，严格执行《广州市公共体育设施向社会开放管理办法》，积极推动各级各类公共体育设施免费或低收费向社会开放，落实区属公共体育场馆每周免费或低收费向社会开放均不少于14小时，提高公共体育场馆的利用率和管理水平，不断满足市民群众的健身需求，公共体育场馆开放率达到100%，具备开放条件的公办学校体育场地开放率达到65%，推动更多的社会体育场馆向市民免费和优惠开放，形成各级各类体育设施布局合理、互为补充、覆盖面广、普惠性强的网络化格局。
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