体育产业规模和地位有待提升，上海该如何发力？
体育是城市文化的重要组成部分，它彰显一座城市的精神品格和人文魅力。推动体育产业高质量发展，能服务经济和社会发展大局，提高市民整体健康生活水平，促进国际交流与合作，提高城市软实力和全球影响力。《上海市体育发展“十四五”规划》提出，到2025年，上海体育实现全领域、全方位高质量发展，体育发展水平稳居全国前列，市民参与体育的获得感、幸福感大幅提升，体育综合实力和国际影响力明显增强，基本建成全球著名体育城市。
深入分析上海体育产业高质量发展面临的主要问题和不足，在此基础上有针对性地提出加快推进上海体育产业高质量发展的对策建议，具有重要现实意义。
一、 上海体育产业发展的典型特点
（一）产业规模保持两位数以上的快速扩张
上海体育产业规模不断壮大，产业质效进一步提高。2015—2019年，全市体育产业总规模从910.1亿元快速增长至1780.88亿元，年均名义增长率达18.3%。体育竞赛表演、体育健身休闲、体育传媒与信息服务等为代表的体育服务业成为引领上海体育产业高质量发展的重要动力。
（二）市场主体数量实现近两倍的快速增长
体育产业各类市场主体充分发育成长，逐渐成为上海体育产业动力、活力和竞争力的源泉。截至2019年末，上海市体育产业主营机构单位数量达到22385家，较2015年末的7938家增长近2倍。领军型的新模式、新业态企业明显增多，涌现出阿里体育、力盛赛车、网映文化、洛合体育、英士博、巅峰减重、跃动跳绳、每步科技等一批创新创业企业。同时，久事、东浩、上港等一批大型国有企业纷纷围绕体育产业加码加力，成为培育体育产业链、推动市场发展的重要力量。
（三）产业核心竞争力快速提升
体育产业发展的引领性进一步显现，赛事、场馆等产业链核心环节增长迅速。在重大赛事方面，2016—2019年，上海共举办国际国内重大体育赛事656次，较“十二五”时期增长20.6%。场馆设施方面，市民体育公园一期足球公园、国际马术中心、上海自行车馆等一批重大项目陆续开工建设。在探索“政府建、企业管”经营模式上，上海加大改革力度，场馆运营管理创新处于国内领先地位。
二、上海体育产业发展面临的主要问题
（一）体育产业规模实力不足
2019年，上海体育产业增加值增长至558.96亿元，占上海GDP的比重达1.5%。当前体育产业占全球GDP的比重约为1.8%，美国体育产业占GDP的比重约2.85%，欧洲的占比在1.8%～3.7%。依据当前体育产业高速增长的态势和发达国家较为成熟的体育产业发展经验来看，上海体育产业在规模和地位上还有较大的提升空间。
（二）体育竞赛表演业的申办筹办能力不足
自1997年“八运会”以来，上海已超过20年没有举办过国内、国际超大型综合性赛事。相比之下，近年来南京、杭州等城市在申办、筹办大型体育赛事方面则取得了较好的成绩。例如，2014年南京成功举办青年奥林匹克运动会，杭州获得了2022年第19届亚洲运动会的主办权。
（三）体育场馆设施的运营管理能力不足
当前，上海体育场馆设施运营模式还未能放开搞活，特别是对“以体育产业养体育场馆”的模式还需解放思想。尤其在产业边界愈加模糊的当下，体育场馆仍只作为赛事载体存在，功能结构相对单一，对文化演艺等是否可以做、如何做，缺标准、缺监管，这既制约了场馆发挥最大效用，也难以适应未来线上线下融合发展的趋势。
（四）体育人才吸引力度不足
目前，上海尚未形成完备的体育人才体系，缺少优秀的后备运动员队伍以及专业水平较高的领军型教练员。高端体育人才引入方面，上海缺乏与资金吸引制度相配套的户籍制度，容易出现高端体育人才能够引进来但留不住的被动局面。相比之下，北京2017年出台的《北京市引进人才管理办法（试行）》在体育人才引进上有较多政策支持，提出加大体育人才引进力度，符合以下条件之一的人员可申请办理人才引进：具有国际影响力的重大赛事策划人和组织人、著名运动员和教练员、国际级和国家A级裁判员、知名体育解说员和体育节目主持人；具有良好发展趋势和培养前途的优秀体育后备人才。这些做法值得上海学习借鉴。
（五）体育市场主体的培育扶持能力不足
多年来，在扶持体育产业发展方面，上海通过公共投资的方式做了很多努力，如孵化或引进体育赛事、建设体育场地、投资职业体育俱乐部等，但在公共政策方面还存在着很多空缺。上海在改革现行监管体系和优化市场环境方面相关政策仍不完善；陆续出台的税收优惠政策相互衔接不够。
三、加快推动上海体育产业高质量发展的对策建议
（一）“三个依托”：深化“体育+”与“+体育”发展，夯实产业发展基础
依托重大战略抓产业地位。一是搭建长三角合作平台，在联合办赛、场馆建设、共育后备人才等方面相互合作，协同作战。二是对接临港新片区发展，借力自贸试验区临港新片区税收政策优势，吸引优质体育企业落户。三是承接进博会溢出带动效应，通过延伸产业链激发体育场馆潜在的商业价值，探索布局会展、文化、娱乐等产业。
依托重大项目抓产业落地。一是发挥“集中力量办大事”的制度优势，集中力量打造体育产业园区和基地。二是推进大型功能性体育项目建设，持续优化提升体育训练基地、体育公园等载体设施。三是加快产业集聚区及上海城市运动中心建设，进一步开发多元业态，导入多方关联资源。
依托重大改革抓产业生态。一是持续改善市场准入条件，加大体育总部企业、上市公司招引力度，继续在重点区域、重点领域落户一批重大体育项目。二是深化职业体育、人才培养引进等重点领域改革攻坚。三是完善体育产业资金支持方式，通过项目资助、“以奖代补”、政府购买服务等多种方式，重点扶持体育产业关键领域、重点区域，突破薄弱环节。
（二）“三个着力”：牢牢抓住赛事、场馆和市场，增强上海体育产业引领性
着力发挥体育赛事在经济发展新格局中的桥梁作用，提升赛事的核心竞争力。一是招赛引会，持续办好F1中国大奖赛、上海ATP1000网球大师赛、环球马术冠军赛等具备全球影响力的顶级赛事，主动承接全球更广泛参与的顶级综合性赛事。二是培育自主品牌赛事，以上海国际马拉松赛、“上海杯”诺卡拉帆船赛等本土原创品牌赛事为抓手，扩大上海体育国内影响力。
着力探索大型体育场馆运营管理新路子。一是积极探索体育场馆所有权、经营权分离的改革模式，将有资金条件、运营能力的企业引入场馆运营与管理中。二是放宽体育场馆应用场景限制，聚焦体育用品、体育赛事、体育科技、体育文化等方面的展览，探索“体育+文化”“体育+展览”等的多场景运营模式。
着力激发市场主体活力，提高体育产业的资源配置能力。一是搭建体育市场资源综合平台，依托大型综合性体育场馆或大学科技园等载体设施，加大与国际顶级俱乐部、体育强企的对接、学习、引进力度。二是培育体育多元主体，支持“独角兽”型企业、龙头企业、中小微企业等各种类型的体育企业发展壮大。三是延伸赛事商业资源领域。加强赛事训练、赛事运营、场地租借、赛事转播等资源的系统集成，参与赛事产业链的全过程。
（三）“三个突破”：聚焦数字化、融合化、资本化，拓展产业业务范围
聚焦数字化突破，做实产业的发展潜力。一是提高体育产品销售数字化水平，注重线上和线下同时发力。二是提高场馆和赛事运营的数字化水平，充分发挥大数据在媒体传播、赛事推广和运动员经纪中的作用。三是提升体育产品设计和研发的精准性，设计和研发符合消费者有效需求的体育产品和服务。
坚持融合化突破，做大产业的发展势力。以体育产业为主，联合各市场主体、多种资源、多个行业共同发展。一是推动体育产业与文化、旅游、商贸等产业深度融合，相互引流，相互带动，提高体育产业的溢出效应。二是围绕“体育+科技”，探索发展移动互联网、物联网、AI、大数据、运动医学等前沿技术和体育的结合，培育体育智能制造和新业态。
探索资本化突破，为体育产业发展提供充足的动力。一是提高体育产业投资能力，开展股权投资，提高新业务的快速布局能力。二是推动设立专项体育产业投资基金，重点布局体育产业新技术、新业态、新模式。三是创新体育产业金融工具，以场馆板块先试先行，探索设立以体育场馆作为底层资产的REITs，扩充融资渠道，盘活存量资产，压低企业杠杆率。四是推进资产证券化试点工作，将经受住市场检验、市场反响良好的体育场馆，进行资产证券化试点，让其进入资本市场。
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