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2020年，受新冠疫情影响，东京奥运会、欧洲足球锦标赛等世界大赛纷纷延期，中国体育产业难以置身事外，产业变局已然产生。如何在疫情防控常态化下寻找新机遇，是中国体育产业人必须面对的课题。
1月5日，体育大生意年度峰会在线上举行。与会嘉宾的真知灼见为中国体育产业未来发展提供了借鉴。
为“欠账”埋单 仍危中有机
主办方体育大生意创始人CEO李涛说，在疫情防控常态化背景下，2021年将为2020年的“欠账”埋单。他认为，体育竞赛表演业档期饱和，2021年将成为大赛最密集的非典型体育大年；体育培训行业悲喜交集；体育人才流失；体育营销短视化问题加剧。
“危中有机，疫情进一步唤醒了国民的体育健身意识，将极大提升国民参与体育运动的热情和主动性，体育人口规模将放量增长，体育消费动能将全面激活。”
细分赛道大有可为
国家体育总局体育经济司司长刘扶民从“十四五”体育产业发展方向介绍了值得关注的细分领域。
一是竞赛表演产业大有可为。“十四五”时期我国将举办北京冬奥会、杭州亚运会等多项国际大赛，将进一步夯实我国体育场馆等基础设施，拓展竞赛表演市场、扩大人才规模、培育体育人口。
二是智能体育产业前景广阔。要充分依托5G、物联网、大数据和人工智能等新技术手段为体育产业赋能，完善体育产业大数据，加快壮大线上体育消费规模，让智能体育成为体育产业发展重要驱动力。
三是体育金融业在未来的应用会更加频繁且多样化。“当前，体育企业多是轻资产模式，因缺乏抵押物面临融资难题。目前全国有近20个省份由政府出资设立了体育产业投资基金，帮助体育企业融资。疫情导致大量赛事取消或推迟，体育保险可以帮助赛事举办方分摊部分损失。整体来看，我国在体育保险方面还存在大面积空白，我国专业运动员人数高达10万，年均大型体育赛事上千场，体育保险市场潜力巨大。”
四是广泛开展“体育+”工程，重点推动体医养融合、体旅融合、体教融合，培育体育新业态、新模式、新消费。五是充分利用国家体育消费试点机遇，创新便捷的体育消费方式引导广大民众扩大体育消费。
“‘十四五’时期是全面提升体育产业治理体系与治理能力现代化水平，推动体育产业高质量发展、为体育强国建设夯实基础的重要时期。”刘扶民说。
八大逻辑支撑体育产业发展
北京体育大学中国体育政策研究院执行院长鲍明晓说，虽然疫情重创了体育产业，但支撑我国体育产业持续稳定发展的底层逻辑不变：国家层面高度重视发展体育产业；体育产业是提升人民群众生活质量、生命质量的幸福产业，增长空间巨大；我国居民体育消费增长潜力巨大；体教融合机遇；体医融合机遇；体旅文商融合机遇；提升和优化运动消费场景；推动体育数字化、智能化。
“抗疫”之道
2020年下半年，随着国内疫情得到有效防控，CBA、中超、马拉松、网球等赛事回归，成为体育产业复工复产、鼓舞社会士气的强心剂。电竞得益于互联网基因，成为疫情期间存在感最显著和增速最明显的细分体育领域。12月16日，电竞成为杭州亚运会正式比赛项目。
围绕2020年体育产业亮点、坚守和2021年体育大赛年展望，本次峰会设置了三大论坛。
在“特别年份，体育产业的坚守与重启”论坛中，中超公司总经理董铮说：“2020赛季中超采用赛会制形式，近千人封闭比赛实现零感染。在商务方面加大传播力度，对于合作伙伴和赞助商增设现场曝光机会，激活球员线上互动整合营销。2021赛季下半年在疫情好转前提下，中超将致力于尽快恢复主客场制。”
中国网球协会2020年推出中国网球巡回赛，这是首个具有中国本土自主知识产权的大型网球赛事。中巡赛公司董事长魏胜凡说，赛事旨在推动大众网球运动，以产业推动全民健身。
在“迟到的大赛年，如何做好体育营销”论坛中，中国体育用品业联合会副主席罗杰说：“体育用品逐步成为人们生活的必需品。个人运动产品销量在全球的增长已成趋势，而基于全世界对于疫情的防控情况，目前唯有中国保持着完整的体育用品制造产业链。同时，国内老百姓对于体育、健身的认知迎来爆发性增长。”
在“电竞入亚——我们如何拥抱最好的时代？”论坛中，哔哩哔哩电竞副总裁王金一说：“电竞成为亚运会正式比赛项目，也代表新的荣誉和使命。电竞不仅受到年轻人喜爱，而且中国竞技水平排在世界前列，中国代表队在亚运会的表现非常令人期待。”
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