加快推进体育产业一体化战略
《中共湖北省委关于制定全省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二O三五年远景目标的建议》指出，转变体育发展方式，推进群众体育社会化、竞技体育市场化、体育产业一体化。这是体育发展的一个全新论断，为湖北体育如何立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推进高质量发展，更好助力湖北“建成支点、走在前列、谱写新篇”作出了战略选择和路径安排。
从经济格局上看，体育产业一体化是指把体育产业作为一种独立的经济成分纳入国民经济体系和市场经济体系，作为二、三产业的重要组成部分，让体育产业享有全方位、全地域、全要素国民经济待遇。从行业融合上看，一体化是指把体育产业融入大健康产业和大休闲产业，整合关联产业要素，做强体育+，做实+体育，形成产业链，实现一体化，以此增强体育产业发展抗击风险的能力、抢占市场的能力、整合要素的能力。从内部协调上看，一体化是指推进体育产业和体育事业协调发展，没有需求市场就没有供给市场，没有体育事业就没有体育产业，在充分发挥群众体育、竞技体育对体育市场的培育、刺激、拓展作用的同时，要注重用市场经济的方式方法，充分发挥体育产业对群众体育、竞技体育的服务保障作用，形成事业产业双对流、国内国际双循环。从模式方式上看，一体化是指在体育产业发展的初级阶段，要统筹运用政府的力量、社会的力量和市场的力量，推动体育产业从无到有、从有到大、从大到强，走出一条符合规律、符合省情、符合体情的体育产业高质量发展的路子。
深化一体化认识
思想是行动的先导，只有思想破冰，才能引领发展突围。落实体育产业发展一体化战略，广大体育工作者，特别是领导干部要充分认识到当前乃至今后一个时期实施这一战略的历史必要性和现实重要性，形成一体化推动体育产业发展的内生动力。
运用历史唯物思维把握这一战略的历史必然性。体育产业是体育事业发展到一定阶段的必然产物，体育产业发展初期是体育事业的重要基础，体育产业发展到一定阶段就成了体育事业的重要补充，体育产业发展到更高阶段必将成为体育事业的重要支撑。按照体育强国和体育强省建设所提出的目标，体育产业已经成为体育事业的重要补充，正在向重要支撑迈进。
运用辩证唯物思维认识这一战略的现实重要性。没有体育事业，就没有体育产业，没有体育产业的高质量发展，就不会有体育事业的高质量发展。公共资源是有限的，市场资源是无限的。市场供给会以更加充满生机、更加富有活力、更可持续发展的体制机制和方式方法来弥补公共供给的不足，实现按需供给，最大程度满足广大人民群众对美好生活向往的多元化、层次化、个性化体育需求。
运用系统逻辑思维看到这一战略的未来可期性。沿着计划经济到市场经济的发展脉络，可以大胆预测，体育产业化必将到来，今天发展的体育产业很大一部分就是未来发展的体育事业。体育产业发展得越早、越快、越有质量，广大人民群众的体育获得感就会越高、越稳、越可持续。
实施一体化布局
从产业角度来讲，群众体育、竞技体育在为国争光、为民谋福的目标引领下，也是为了拓展体育需求、培育体育市场、刺激体育消费。无论是群众体育社会化，还是竞技体育市场化，其实都已经具备了产业的一些基本属性，可以说群众体育社会化是群众体育产业化的一个发展阶段，竞技体育市场化也是竞技体育产业化的一个发展阶段。
现阶段，群众体育部门和竞技体育部门都应赋予一定的发展体育产业的职能职责。实施体育产业一体化布局，既要把体育产业拿出来独章成篇编制规划，也要把体育产业融入群众体育发展规划和竞技体育发展规划，形成“1+2”的产业规划体系。比如，在群众体育规划中，推进体教融合就要发展体育培训产业，推进体医融合就要发展体育健康产业；在竞技体育规划中，优秀运动队省队企办和职业体育俱乐部发展，都应突破行政思维，要用市场思维和产业办法来建立健全促进体系、发展模式和运行机制；在体育产业规划中，引导资金资助范围要跳出传统框框，将群众体育的体教融合、体医融合和竞技体育的省队企办、职业俱乐部建设纳入资助项目库，甚至可以逐步拓展或覆盖到青少年后备人才培养营地建设、优秀教练员、优秀运动员的引进和传统品牌赛事、竞技高端赛事的举办等领域。
聚焦一体化推动
所谓一体化推进，就是要着眼体育产业的各要素市场，统筹谋划、突出重点、整体推进抢机遇、抢空间、抢要素等各项工作。
强人才。湖北规上体育类企业人才基础较为落后，人才问题相对突出，战略眼光、理论素养、经济思维等大都有待提升。强人才，当务之急要强培训，突破性组织开展管理精英和经营骨干培训工作。
强平台。要突出搭建好科研、咨询、交流、招商等四大平台。依托高校体育、经管等院系建立体育产业研究基地，定期组织体育干部和专家学者深入企业一线，综合开展咨询、指导、服务等工作，创办好符合省情、富有特色的体育产业大会、体育专技大赛、体育会展论坛，依托北上广深等知名湖北商会，采取走出去、请进来的方式，定向谋划推介体育产业招商引资项目。
强载体。要规划建设好“1+8武汉城市圈”、“襄十随神”、“宜荆荆恩”三大板块的体育产业园区、户外运动产业示范区、体育综合体和冰雪运动产业、航空运动产业培训基地，要打造产业属性较强的品牌体育赛事，要做大做强以湖北体育产业集团为标杆的各级各类体育产业集团，充分放大其在业内外的示范、引领、辐射、复制作用。
强化一体化保障
所谓一体化保障，就是在积极协调争取各级党委政府及相关部门充分发挥领导和职能作用的前提下，最大限度统筹利用好体育系统的人财物，为推动体育产业高质量发展提供组织保障、政策保障和综合保障。
在组织保障方面，加快建立省级推动体育产业高质量发展厅际联席会议机制，进一步理清省级体育主管机构内部相关部门的职能职责，进一步拓展运动项目中心和社体中心的产业职能，进一步健全省市县体育部门推动体育产业发展的组织体系。
在政策保障方面，通过省市共建或省县共建的方式，破解现有政策落地难、难落地的问题，通过以点带面的方式，推进土地、税收、融资等已出台政策破题，通过试点先行的方式，推动招商引资、政府采购、体医融合等方面的政策破冰。
在综合保障方面，要切实落实党中央、国务院和省委、省政府关于优化营商环境的决策部署和各项要求，让综合优质服务吹绿体育产业；要大力推进体育综合执法制度建设，将体育执法全面纳入文化和旅游综合执法体系，让体育法治之光温暖体育产业；要创新布局体育产业引导资金资助项目，提升使用质效，让政策引导资金点亮体育产业。
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