宁夏：推动全域旅游向纵深发展
文化是旅游的灵魂，发展红色旅游，关键是要深入挖掘红色精神财富。宁夏具有丰富的红色资源，涉及范围广，遍及九县和一百多个村镇，同时还具有自己独特的历史文化内涵，是陕甘宁革命老区红色历史的重要组成部分，是老一辈无产阶级革命家留给宁夏人民的宝贵财富。在新形势下创新发展形式、增强文化内涵，促进业态融合，是推动红色旅游高质量发展、推动全域旅游健康发展的关键所在。
挖掘资源，树立品牌，让红色文化深入人心
用足用活红色资源，围绕独有资源的核心要义，深刻理解红色文化的内涵，加强对红色文化的研究，思考如何将革命历史、革命传统和革命精神在旅游中传递给人民群众，从而更好地传承革命文化。只有将红色文化入脑入心，才会让红色资源释放更大的活力，要以多种形式展现和传承红色文化，唱红歌、听红曲、看红剧、观红景，把传承红色基因融入人们的日常工作、生活中，真正使之内化于心、外化于行，使红色文化大众化、形象化、给人们以情感滋养、道德教化、价值引领。作为一种以爱国主义与革命传统教育为宗旨的旅游产品，红色旅游应该围绕红色主题，营造氛围、深化体验、寓教于游，不能随意削弱文化主题和公益性质，使其在不背离开展红色旅游“初心”的前提下，以文化为引领，以公益为原则，推动旅游产业化、市场化。
丰富形式，大胆创新，让红色体验记忆犹新
红色旅游正成为旅游产业的一个重要板块。统计显示，近年来年轻人渐成红色旅游的消费主力，且继续呈现年轻化的发展态势，红色文化在年轻一代人群中得到了很好的传承。面对越来越多的年轻消费者，红色旅游要重视科技感和身临其境的体验感，要从“观光式”旅游向“体验式”旅游转变，跟紧时代步伐。通过还原事件和场景，让历史“活”起来，让人物“动”起来，激发年轻游客的兴趣，获得沉浸式的体验感，在细微之处引起情感共鸣，领略独特魅力，留下深刻烙印，把故事根植在年轻人的心里，成为永不消退的记忆，释放红色旅游的教育功能和教育效果，让红色旅游愈加红火。围绕重大主题教育举办形式多样的主题纪念活动、专题展览，形成主题突出、内涵丰富的教育特色。创新设置学习驿站、“红色基因馆”“红色讲习所”“新时代红色文化大讲堂”等红色教育基地，打造集综合服务于一体的“红色党建示范平台”，面向广大学员干部和社会公众学习的理论宣讲阵地和教育实践基地。运用这些平台展示辉煌党史、坚定文化自信、凝聚精神力量，推动红色文化。围绕基地主题，设计研学旅游、亲子旅游等专题游览线路，满足不同游客的需求，增加旅游亮点。探寻红色足迹，在红色足迹覆盖区域开展“寻找最美红军线路”徒步活动、“重走红军路”登山活动，更好地打造具有时代性的红色情景体验线路，通过微信朋友圈、抖音等平台打卡，增加流量吸收“红粉”。与演艺集团或第三方合作，用现代方式创新演绎红色历史、红色文化，开展红色文化展演活动，在节假日和寒暑假客流量大的时期推出实景演出和舞台剧，将静态景观与动态体验点相融合。先进模范标志着时代的精神高度，典型是最直接、最直观的教材，榜样是看得见并且最有说服力的案例，特别邀请模范、专家、老革命家属不定期为观众现场讲解革命传统和国防历史，让每一个参与者都融入其中，增添神圣感和使命感，让他们真正理解历史，感知历史，感受先烈们的崇高精神。
积极探索，融合发展，让红色旅游全域发展
发展红色旅游，既是政治工程，也是经济工程，更是富民工程。宁夏是全国第二个省级全域旅游示范区，丰富的红色资源为发展红色旅游提供了良好机遇，在全域旅游发展的大趋势下，要立足于本地红色资源特点，明确定位，精准施策，创新模式，提升服务，积极地将红色文化融入全域旅游，发挥助推器作用，实现“旅游+红色文化融合发展”模式，把特有的红色旅游和自然资源转化为发展的财富和优势。制定关于红色旅游服务质量要求的地方标准，编制发展规划；对现有的革命旧址进行修缮保护和升级改造，提升标准化、规范化水平；打造“红色记忆”景观带，实现景区景点内外一体化，使游客进入旅游区域即可感受红色旅游文化氛围，从而提升红色旅游的影响力和吸引力。在良好生态环境和独特地域文化基础上，以全域旅游示范区的创建为主线，将红色文化与生态旅游、文化旅游、乡村旅游深度融合，“以红促绿、以绿衬红”，实现红色资源与自然资源的紧密衔接，促进红色文化与区域特色文化的创造性转化和创新性发展。推动红色旅游与老区发展、乡村振兴融合发展，让红色资源成为引领乡村振兴的“蓄水池”。以乡村田园风貌为生态基底，以红色文化为核心特色，打造集红色文化体验、爱国主义教育、艺术农创民俗体验、田园休闲度假、特色家乐、精品民宿为一体的综合旅游小镇，补足民生短板，激活发展动能，实现旅游脱贫、旅游富民。整合形成主题鲜明、内涵丰富的红色旅游精品线路，精心培育红色旅游品牌，塑造“红色六盘、绿色固原、避暑胜地”的城市形象；以将台堡所在地西吉县为核心，开发打造康养度假、休闲娱乐、研学旅行为一体的特色衍生产品，开发红色旅游周边文化创意产品，努力建设成为全国红色旅游、康养旅游、自驾旅游目的地、休闲度假的后花园。
顺势而为，拓展延伸，让红色基因一脉相承
建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区，是一次千载难逢的使命赋予。以庆祝建党100周年为契机，结合开展的中共党史学习教育，深耕精研革命史，讲好宁夏精彩故事，唱响时代主旋律，切实把红色文化融入文艺作品创作全过程，努力推出一批精品力作。积极推广原著、原文、原创，既有大白话，也有土教材，用日常的、细腻的、观众可感可知的故事，打造一批喜闻乐见、独具特色的优质文学作品和经典案例，扩大宁夏的知名度和影响力，助力全域旅游发展。
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