兰州市西固区人防办：抓好社区人防工作站建设 努力构建人防宣传新格局
近年来，西固区人防办坚持以人为本、服务民生，扎实推进社区人防工作站规范化标准化建设，努力构建人防宣传教育新格局，为人防事业发展营造良好环境氛围。截至目前，全区已建成城市社区人防工作站52个，重点镇人防工作站1个，街道人防工作站1个，已建成文化社区、庄浪东路东社区等8个示范点。
优化机制强管理。一是建立领导机制。为进一步规范社区人防工作，探索基层人防组织履行“战时防空、平时服务、应急支援”的职能使命有效模式，西固区人防办成立了由主要领导、分管领导和业务科室、社区负责人组成的社区人防工作站建设工作领导小组，进一步压实责任链条，构建责任清晰、各负其责、密切配合的责任体系。二是完善工作流程和工作机制。年初对全区人防工作站建设情况进行安排部署，重点对尚未建设人防工作站的社区进行排摸，综合评估社区建设条件、地理位置、人员分布等，确定建设点位。打造横向学习模式，邀请社区负责人到社区人防工作站示范点进行学习考察，借鉴好的经验和做法。三是健全督导机制，对社区人防工作站建设全程进行指导，结合社区实际，对建设过程中的难点提出意见建议，制作和配发社区人防工作站建设的必备物资。建成后，及时组织检查验收，对不符合规范要求的限期整改，真正将社区人防工作站建设工作抓实抓牢，做到年初有安排、年中有检查，年底有考评。
因地制宜抓特色。在推进社区人防工作站建设工作中，西固区因地制宜，每年以街道为单位推进社区人防工作站标准化建设，对于街道内硬件和软件设施较好的社区重点建设，发挥示范引领作用。一是抓方案。根据社区的实际情况，逐一对接后确定不同的建设方案，在全面落实社区人防工作站规范化建设“十有”标准的基础上，努力打造各有特色的社区人防工作站，健全多元共治新模式，构建人防工作新格局，实现人防工作与社区工作融合发展。二是抓硬件。在硬件建设方面，坚持按照贴合实际、突出特色的原则，在完善办公场所、宣传场地、规章制度、宣传展板时，尽量与社区的实际场地、装修风格等相融合。三是抓制度。以街道为单位，建立《社区人防工作站制度规范》《社区人防工作站职责》《社区人防工作站工作人员职责》《人防应急物资器材管理制度》和《人防应急动员工作流程图》等规章制度，统一规范开展人防工作。四是抓队伍。在人防志愿者队伍建设方面，突出人防融入社区发展的原则，充分利用辖区居民资源，挑选综合素质好、奉献精神强、热爱社区工作的居民，组建了一支10-20人的社区人防志愿者队伍，积极参与社区的应急疏散演练、人防设施设备维护管理等工作。同时，在人防应急疏散演练中增加应急支援等训练课题，真正锻造出一支战时能应战、平时能应急、综合素质强的人防志愿者队伍。
突出主业重实效。社区作为最基层的组织，与人民群众接触最广泛、联系最密切。担负着组织群众、宣传群众、教育群众、引导群众的重任，在社区建立人防工作站，能够很好地解决人民防空工作“最后一公里”瓶颈问题。一是构设抓手平台。西固区人防办坚持在社区开展人防宣传教育工作作为重要抓手，通过社区人防工作站宣传教育平台，制定年度宣传计划，以街道为单位组织开展人防宣传教育活动。二是拓展教育。形式采用“线上+线下”相结合的方式，编发播放宣传人民防空知识，举办人防知识讲座，分发人防知识和政策法规手册、设置人防宣传展板、张贴人防宣传挂图、入户宣讲等活动，普及人民防空知识和防空防灾技能，提升群众的国防观念和人防意识。三是配齐设备器材。在应急救援器材配备上，突出人防专业属性，引导教育社区群众如何使用应急设备和器材，把社区人防工作站打造成兰州人防加强对外交流的重要窗口，有效提升人民群众的防空防灾人防意识和应急处理自救互救能力。四是组织训练演练。各社区编制了《社区应急避难和人口疏散方案》，结合“5.12”国家防灾减灾日、“9.18”防空警报试鸣日等时间节点，每年组织一至二次居民和群众防空防灾和人口应急疏散演练，做到社区第一时间快速反应，第一时间靠前组织指挥，使社区疏散组织指挥能力和人防志愿者队伍应急救援能力大幅提升。 
时代在进步，社会在发展，人防建设进入了新时代。西固区人防办将继续按照国家人防建设总体要求，依托社区工作站大力宣传人民防空法律法规，逐步健全完善人民防空宣传教育机制，推动人防工作“融入社会、融入应急、融入民生”，营造全社会关心人防、支持人防、参与人防的良好氛围，进一步提升人防工作的社会影响力。
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