浅谈如何构建县级人防综合防护体系
根据未来信息化战争空袭的特点，人民防空综合防护体系建设要坚持科学发展，加快转变人防综合防护体系建设发展方式，把综合防护体系建设的基点转到信息化条件下防空袭斗争的准备上来;把综合防护体系建设的着力点转到提高基于信息系统的体系防护能力上来;把综合防护体系建设的途径转到与经济社会融合发展上来;把综合防护体系资源开发利用转到产业化、集约化上来;把综合防护体系建设管理方式转到依托市场和依法行政上来。
笔者认为，构建人防综合防护体系，就是要在科学发展观的指导下，通过完善人防工程布局，促进城市地下空间兼顾人防要求落实，并统筹疏散基地、疏散地域以及战时可用于疏散的城市其他场所建设，优化防护救援力量结构，加强人防应急指挥及信息系统融合集成等。县级人防是国家人防的基层组织，担负着人防工程建设、指挥通信保障、疏散基地打造、战略物资储备、应急演练组织、人防知识传播等行政管理职能，必须把基于信息化条件下的人防综合防护体系建设提到新的高度来认识和推进。
一是制定规划统领体系。传统的对付空中打击的方法，是利用具有一定抗力的单个工事来为民众提供生存能力保障。而在信息化条件下，单个人防工事面临着前所未有的挑战，面临着全谱侦察的威胁，面临着精确打击的危险，面临着综合毁伤的可能。要能化解信息化空战威胁，必须改变传统人防工程单个建设格局，从规划上着手，将战争毁损因素与城市建设规划作深度融入。要以防护空间为主体，拓展并利用好城市空间的防护资源，建立城市地下空间、地上空间、低层空间相匹配的防空方案，实现防护与救援各要素、各单元、各力量的无缝对接，特别要注重以信息流主导下的防护疏散流、掩蔽流、施救流、指挥流、保障流的科学规划、统筹兼顾，做好传统人防设施的改造升级规划，最大限度发挥人防综合防护规划的统领作用。
二是夯实工程保障体系。工程保障体系是指在大力推进人防工程建设的基础上，形成具有抵御战争空袭的总体防护和综合抗毁能力的城市防护工程集合体，包括指挥通信工程、医疗救护工程、防空专业队工程、人员掩蔽工程和相关配套工程。要针对现代信息化战争的特点，不断提高工程保障体系的建设标准，以防核化威慑下的高技术常规武器打击为重点，要从提高整体抗毁能力、优化工程结构布局、落实专业配套规划、确保平战转换实施等方面强化人防工程的科学、协调发展。当前尤其要重视人防工程规划的可行性、融入性、强制性、科学性，在项目建设中做到重点突出、统筹兼顾，在规划施行中注意优化结构、合理布局，在工程监管中坚持功能配套、体系完备。要按照《中华人民共和国人民防空法》的要求，落实规划、住建、国土、财政等部门的相关责任，使人防工程建设纳入县级国民经济和社会发展规划、城市建设总体规划、基本现代化考评指标及地方财政预算，把夯实工程防护体系作为贯彻“以人为本”的科学发展观来更好地体现和落实。
三是完善指挥通信体系。建立适应现代战争需要的指挥通信体系，既是人防综合防护体系建设的重要内容，更是打赢现代战争、提升防空效能的关键。首要是打造地下、地上、移动三位一体的指挥平台，形成指挥信息的互联互通，为实施即时指挥创造基本条件;还要建立信息传递制度，将指挥信息的获取、接收、传递、处理到决策、执行、反馈、评估等高效融合，保障指挥信息的畅通;更要构建信息支撑通道，形成卫星通信、海事卫星电话、无线通信、短波、超短波、微波、3G等多种通信手段，把机动指挥通信系统、移动警报通信系统、人防信息化辅助决策系统、人防视频会议系统、空情接收系统等融合成现代指挥通信网络，保障全天候的信息畅通。当前还特别要加强已建指挥通信平台的管理，加大投入，完善功能，做好日常运行维护，做到多用、多练、多磨合，并保持上下之间、左右之间的信息贯通，在技术层面上不断适应防空指挥的需要。
四是建立物资储备体系。有备方能无患，建立物资储备制度是县级人防综合防护体系建设必须正视的内容。物资储备的分类要包括战时生活物资、防灾应急物资、平战转换物资、抢险保障物资等。要本着“缜密筹划、制定预案，科学分工、各负其责，充分准备、持续保障”的原则，着眼新时期人防职能和任务，立足现代人防指挥的特点和需求，形成科学的运行机制，确保战时应战用得上，平时应急有保障。战时灾时一般会出现物资短暂紧缺，引起民众抢购或恐慌心理，极易导致市场无序和价格上涨。目前国家采取的是分级储备管理体制，县本级既要全面落实各类物资的储备计划，按照应急预案做好保障工作外，还要引导民众对基本生活物资如柴米油盐等养成定量轮换储存的习惯，对家庭应战应急逃生物资立足自备并定期更新。要特别关注平战转换物资的储备与管理，防空地下室设计时，专门设计了物资储备房间，也有相当一部分平战转换物资已经存储到位，但随着时间的推移，这些物资有的功效下降，有的甚至不翼而飞，对战时转换带来很大隐患，除要建立平战转换物资养护管理制度，落实建设单位平战转换责任外，人防部门也可探索转换物资、设备的储备办法、途径，对重要的物资、设备采取集中储备或统一采购的方式，以救不时之需。
五是打造人防教育体系。古人云：“明者防患于未萌，智者图患于将来，知得知失，可与为人;知存知亡，足别吉凶”。开展人防知识教育既是法律赋予各级人防部门的一项职责和任务，也是提高全民国防、人防意识的有效举措，对促进人防综合防护体系建设具有举足轻重的作用。在现有人防教育进学校、进机关、进企业、进社区、进网络的基础上，要突出教育内容的丰富性、教育效果的渐进性、教育形式的多样性、教育对象的广泛性。要从现代战争的突发性、危害性等方面，告诫民众增强战争的防范意识、危机意识、自救意识，消除轻敌麻痹意识、与我无关意识、单纯依赖意识。要融合和拓展人防知识教育资源，构建全民参与人防知识教育的网络，对学生的人防知识教育可通过中小学生综合素质教育基地集中进行;对机关干部的人防知识教育可贯穿到普法教育和干部在线学习平台之中;对企业职工的人防知识教育可穿插到职工培训活动中;对社区居民的人防知识教育可通过社区民防工作站牵头组织。随着家用电脑及网络的普及，要注重各级人防门户网站建设，将人防知识教育的内容以视频、书画、案卷、问答等形式呈献给大众。
六是构建应急演练体系。举行防空防灾应急演练旨在增强居民防空防灾意识，消除空袭恐惧心理，培养临战指挥人才，锻炼人防专业队伍，提高人防综合防护组织化程度，为打赢现代战争奠定坚实基础。在防空演练上可结合防震减灾、防化防汛、医疗救护、防疫抢险等科目进行综合性演练，从而取得遂行防空袭任务的能力。要突出指挥能力演练。按照指挥实名制的要求，以临战指挥所开设、防空作战筹划、组织居民撤离、消除空袭后果为重点，研练平战转换及组织指挥的时机、步骤、内容和方法。要强化专业队技能演练。战争形态和作战样式千变万化，高精尖空袭兵器装备日新月异，信息化、网络化合成度越来越高，这对专业队遂行防空任务提出了严峻考验和更高要求，因此对专业队演练既要注重自身科目的演练，还要开展合成演练，使其贴近实战，达到以演促训的效果。要开展重要经济目标防护演练。重要经济目标防护是一个系统工程，重点要放在防范敌方精确打击，提高防空抗毁能力，保存战争潜力方面。演练中可借助军地合作的途径进行，通过伪装示假、预警干扰、主体加固、信息封锁等方式达到防护目的，并从防护方案、防护力量、防护器材等方面建立有针对性的防护体系。
居安思危，思则有备，有备无患。人防综合防护体系建设是现代战争对人防工作新的课题，也是县级人防职责所在，只要我们从思想上重视、计划上周密、组织上有力、行动上扎实，就一定能推动人防综合防护体系建设迈上新的台阶。
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