江西省人民防空办公室关于在全省开展人防工程安全生产检查的通知
各设区市人防办、赣江新区城乡统筹局，省办各直属单位：
为做好党的十九大和国庆、中秋假期期间安全生产工作，进一步强化全省人防工程安全生产管理，深入排查各类安全隐患，防范各类生产安全事故发生，确保全省人防领域形势持续稳定,省人防办决定从即日起至2017年11月中旬，在全省范围内开展一次人防工程安全生产检查。现就有关事项通知如下：
一、统一思想，增强责任意识
全省各级人防主管部门一定要充分认识做好党的十九大和国庆、中秋假期期间安全稳定工作的重大意义，坚持稳定压倒一切、责任重于泰山，始终绷紧安全稳定这根弦。进一步强化红线意识，以对党和人民高度负责的态度，全面落实信访稳定和安全生产工作领导责任制，建立安全生产防治体系，将人防安全生产工作与构建平安人防、和谐人防结合起来，与社会管理综合治理工作结合起来，创新安全生产监管方式，坚决查处人防工程建设、管理与使用等方面违规行为，构建安全生产长效机制，确保实现人防系统安全生产“零事故”的目标。
二、工作步骤
（一）动员部署阶段（2017年9月30日前）。各单位要召开专门会议，深入动员，全面部署，抽调精兵强将，成立人防工程安全生产检查领导小组。要学好文件，提高安全意识和责任意识，并制定科学可行的实施计划。
（二）组织实施阶段（2017年10月1日—2017年10月31日）。各单位根据制定的实施计划，深入开展人防工程安全生产检查和矛盾纠纷排查，重点对辖区内在建人防工程、早期人防工程和在使用人防工程及口部房的安全隐患进行一次全面排查治理，对人防建设和使用领域存在的社会矛盾进行一次排查梳理。
（三）总结提升阶段（2017年11月1日—2017年11月15日）。各单位要对组织开展此项工作的情况进行梳理汇总，形成书面总结后于2017年11月15日前报省人防办工程处。
三、扎实部署，突出工作重点
各单位要按照“属地管理与工程督导相结合，全面排查与重点整治相结合，自查自纠与监督抽查相结合”的原则，坚持“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”，实行“谁检查、谁签字、谁负责”，不留死角，不走过场，分类落实各项安全防范措施，确保全省人防工程安全生产持续稳定。
（一）在建人防工程
一是落实安全施工制度。要把施工安全作为工程施工管理的重中之重，对施工安全管理规范制度的制定、健全和落实情况进行检查，检查不合格的坚决整改或停工整顿。二是落实管理人员。要建立工程施工安全管理组织，落实安全管理责任部门和人员，加大培训教育力度，构建“安全工作专人管理、安全工作人人有责、安全工作寓于施工每一环节”的格局。三是落实安全防护措施。要制定完善施工安全防护方案，其中“逆作法”施工作业、地质条件差的以及有安全隐患的施工作业，方案应当经过专家评审，方案中涉及的各项安全措施必须不折不扣地落实到位。四是落实隐患整改。要对工地的机具、设备、线路和施工人员的作业程序及行为等进行认真排查，发现隐患记录在案并及时整改，切实做好防电伤、防摔伤、防砸伤等工作，确保不出安全事故。产权为人防部门的工程，人防部门要与施工方签订安全施工责任书。
（二）早期人防工程
一是严密监控现状。要加大巡查力度，重点排查是否存在顶板开裂、孔口破坏、渗漏水严重等危及工程结构安全和地面建筑交通安全的隐患，标出危险地段，详细记录隐患问题，能整治的应即时整治，一时无法整治的要加强安全监控。二是制定应急措施。对存有安全隐患的早期人防工程要制定科学可行的应急预案和措施，落实应急抢险人员和物资储备，确保紧急状态下反应及时、处置有力。三是强化日常管理。对长期闲置的早期人防工程要注意检查人防工程的管理门锁，确保完好无损，防止无关人员误入工事。
（三）在使用的人防工程
一是要强化人防工程维护管理主体的主体责任，按照“谁使用，谁负责”的原则，结合人防工程平时使用许可制度推行，督促工程维护管理主体签署维护管理责任文书，并制定紧急情况安全疏散方案，定期组织演练，确保发生突发事件时不出现由于慌乱或疏散不利导致的踩踏、挤伤、拥堵等事故。二是要加强从业人员安全知识教育及安全技能培训，广泛普及在人防工程内部用电、用气、用火、用油和治安等安全教育，切实提高人防工程的经营、管理、使用人员安全意识和责任意识。三是要有针对性的对地下餐饮、旅馆、娱乐、商场等人员密集场所开展重点检查，督促维护管理责任主体做好消防、进排风、照明设备设施和供电线路的检修，使之保持良好状态，并突出排查人防工程内有无存储和生产易燃易爆、剧毒、腐蚀性、放射性等危险化学物品及易燃易爆物品，做到一经发现立即清除，切实消除不安全因素。
四、明确要求，落实各项措施
（一）各单位要加强对安全生产工作的领导，人防工程安全生产检查领导小组要切实负起具体责任，紧急部署动员，针对节假日和特殊敏感时期的特点，以查隐患、严治理、防事故、保稳定为主题，认真制定检查实施方案和应急预案，全面深入开展安全生产大检查，主要领导要亲自抓、负总责，分管领导要带队深入基层一线检查指导，严格落实企业主体责任、部门监管责任、属地管理责任，层层抓好安全责任的落实，坚决防范遏制各类安全生产事故和群体性事件的发生。
（二）各单位要落实信访稳定工作领导责任制，深入细致地做好群众工作，把各类人防建设和使用领域存在的社会矛盾消除在萌芽阶段，要切实增强忧患意识，做到居安思危、知危图安，把形势估计得严峻一些，把措施考虑得周密一些，把工作做得扎实一些，以缜密的隐患排查防控各种风险，以高效的应急机制处置突发事件，以有力的宣传引导营造和谐氛围，把矛盾疏导化解工作谋划好、部署好、开展好，从严从实从细抓好保稳定、护安全、促和谐的工作。
（三）各单位要建立安全生产检查工作日志，对检查中发现的隐患问题要登记建档，实行挂牌督办，明确责任人、整改时间、整改措施，跟踪整改进度，限期消除隐患。进一步完善落实地方政府统一领导、相关部门共同参与的联合执法机制，不断提高执法质量和效率，切实做到“四个一律”，相关检查信息要及时通报和公告。
（四）各设区市人防办要加强对所辖县（市、区）人防办开展人防工程安全生产检查的督导，扎实推进检查工作的落实。省人防办将视情对各单位开展人防工程安全生产检查情况进行抽查，对重视不够、组织不力的单位和个人将予以通报批评，并追究有关责任。
（五）各单位要高度重视战备值班工作，严格落实值班制度，进一步明确值班职责，规范值班秩序，熟悉情况报告及处置流程，确保一有情况能及时有序合理处置，并上报省人防办战备值班室，联系电话：0791-88843900。
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