吴江区民防局务实推进基层民防党风廉政建设
以贯标为经 以法治为纬 扎紧权力运行的笼子——吴江区民防局务实推进基层民防党风廉政建设
党的十八大以来，我们党着眼于新的形势任务，把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，把党风廉政建设和反腐败斗争作为全面从严治党的重要内容。党中央对党风廉政建设和反腐败斗争的高度重视和坚定决心，可谓是前所未有。
混水能摸鱼，水至清则无鱼。做好党风廉政建设工作，除了日常的廉政教育活动外，必须要建立一套行之有效的内控机制，无限地压缩自由裁量权，堵住寻租空间。吴江区民防局以贯标（贯彻“ISO9001质量管理体系”）为经、以法治（依法行政）为纬，扎实、务实地推进基层民防党风廉政建设。
一、贯彻质量体系，压缩自由裁量权
众所周知，腐败的滋生概因公权力缺乏必要的监督，运行失控、失衡而被滥用所致。吴江区民防局自2012年在行政管理中引入ISO9001质量管理体系，用“风险管理”等现代管理理念和方法，通过建立严密的制度约束和有效的管理控制，形成对权力规范运行的有效监督约束机制，将权力关进制度的笼子。
一是建立严密的岗责体系。通过分析自身机构职能、岗位设置、岗位职责，进一步明确各科室、事业单位的职责划分、权力分解，明确每个岗位的具体工作内容和要求，清晰界定各个环节的责任，使得每一个工作人员均处于一定的岗位之中、有具体的工作内容、明确的岗位责任；每一件工作均能从一个岗位顺畅地传递到下一个岗位，所有工作处于一种有人负责、有固定流畅程序的状态。
二是形成规范的工作流程。结合工作实际，疏导、整理各项工作的流程，将其转变为适宜性的工作程序和作业指导书，建立起自身严格规范的工作流程。贯标5年来，我局在设防审批、人防工程质量监督管理、竣工验收、平时开发利用备案登记及发放人防工程平时使用证、人防专业队训练作业、舆情监控与投诉受理等领域制定了作业指导书，将质量目标分解为详细流程，对各项工作的流程进行最大程度地规范化和合理化控制，使得政策更规范、决策更合理、管理更有效、技术操作更系统。
三是强化预防约束与过程控制。系统文件的建立是基础性工作，是“死”的状态，只有在日常工作运行中，发挥体系的预防约束功能以及过程控制功能，才能真正让其“活”起来，发挥体系对提高工作效率、规范权力运行的作用。依据“预防为主”、“过程控制”的思想，严格程序化过程控制，即每一项管理活动都可以分解为若干环环相扣、彼此制约的过程, 每一个过程都有标准化的程序和内容, 从而确保了质量管理运行程序的规范化、制度化，特别是通过严格的记录功能，形成追踪、问责机制，让各项质量活动及影响质量的全部因素处于严格的受控状态，消除执行和管理过程中的随意性和人为性，形成了行政管理的预防和控制的机制，有利于从源头上预防腐败行为的发生。
吴江区民防局贯标5年来，秉承持续改进的原则，不断完善工作流程和管理制度，编制和修订了2版质量手册，累计编写作业指导书24个、程序文件6个、管理文件64个。质量管理体系的建立、贯彻和持续改进，有效压缩了自由裁量权，建立了行政行为的记录和追溯体系，完善了权力内控机制。实现了全局职能工作的标准化、精细化、制度化，提升了依法行政和规范化水平，从源头上将权力关进制度的笼子，充分发挥了管理体系对权力运行的监督制约作用，是行政机关廉政风险防控的有效尝试。
二、严格依法行政，堵住寻租空间
基层工作人员必须牢固树立法治思维，真正做到敬畏法治、敬畏权力，做到秉公用权、廉洁从政，以法治方式加强廉政建设。
一是严格贯彻执行民防法律法规。在严格遵照和执行上级民防建设相关法律法规的基础上，2013年，吴江区民防局修（制）定并通过政府常务会议审议通过，形成三个规范性文件：《苏州市吴江区人防工程建设管理办法》、《苏州市吴江区人防建设资金筹集管理规定》和《苏州市吴江区人民防空工程质量监督管理实施细则》，进一步规范地方人防工程的建设和管理的法制环境。
二是高度重视行政执法队伍建设。成立法制科（挂人防执法大队），组织执法人员参加各类法律法规培训，进一步提升行政执法人员的法律素养，增强依法行政意识和能力，着力培养一支一专多能、清正廉洁的民防执法队伍，为依法行政工作的开展提供了有力保障。
三是推进民防执法工作规范化。结合工作实际，制定《办理行政案件作业指导书》，通过明确科室职能分工、规范行政处罚文书格式、完善行政案件办理流程，进一步推进执法规范化。制定《苏州市吴江区民防局行政许可和行政处罚信息公示工作实施方案》，加强行政权力公开透明运行，全面落实政务公开。
四是聘请律师，建立法律顾问审核制度。聘请精通建设、行政相关领域法律法规的法律顾问，用法律手段解决民防执法工作中遇到各种难题。如，在重大问题的处理、重大决策的出台、行政执法工作方面进行合法性审查并提供法律意见，避免依法行政过程中自身出现违法行为，使我局在依法行政中更有底气，更有信心。
五是执法必严，严肃查处违规案件。对近年来人防工程设防审批以及人防工程建设项目拉网式排查，对历史遗留的应建未建项目责令建设单位补建人防工程或补缴易地建设费，在全区人防领域营造公开、公平、公正的执法环境，有效堵住寻租空间。在严格执法的过程中，加强行政服务和行政指导，在人防行政机关和行政相对人之间营造更加和谐友善、风清气正的氛围。
吴江区民防局将以ISO9001内控制度和依法行政作为重要抓手，一边强化内部制度控制，规范程序、压缩自由裁量，让权力在阳光下运行；一边践行有法可依、有法必依、执法必严、违法必究的依法行政理念，净化民防执法环境，堵住权力寻租空间，扎牢权力运行的笼子。
吴江区民防局2018-10-16


