铸盾护民守初心 创新求变促融合 ——九江市人防建设纪实
从战时“深挖洞、广积粮”的“地下长城”，到和平年代“战时防空、平时服务、应急支援”的“护民之盾”，人民防空肩负着重要历史使命。近年来，我市人防系统始终坚持人民防空为人民，加快转变人防发展方式，积极推进改革创新，加强重要经济目标防护，建好管好人防工程，为全市经济社会发展作出积极贡献。
　　“护民之盾” 慎始如终
　　说起人民防空，很多人还停留在“深挖洞、广积粮”时代，认为人防不过是建地下室、防空洞，略备一些物资而已。其实，新时代的人民防空早已是“战时防空、平时服务、应急支援”的“护民之盾”。
　　为此，九江抓实人防信息化建设，按照“优先满足防空袭需要”的要求，不断加大人防信息化建设力度。近年来，全市各县（市、区）人防已完成地面应急救援指挥中心建设；依托军网建成人民防空视频会议联网系统；人防4G应急视频通信系统和数字无线语音通讯系统完成升级改造，性能进一步优化；高质量完成人防北斗卫星导航定位和时控系统建设；建设国家紧急情况传输系统、电视警报自动切换系统，实现省、市警报互动对接，城区防空警报音响覆盖率保持在95%以上；购置六旋翼无人机，在抢险救灾和应急演练中显示功能；利用4G通信图传技术，全面完成全市重要经济目标远程监视系统建设。
　　目前已建成集指挥、控制、空情接收、警报、视频会议、网络电话于一体的市人防指挥通信信息化平台，实现了机动与固定指挥信息平台互联互通。省级人防重点城市城区工程建设面积全面完成。县（市、区）城区人防工程达到了人均1.8平方米。在做好人防地下工程有序开发利用的同时，着重关注老旧人防地下工程的维护和保养，确保安全，多次对十里干道、行署大院等老旧地下人防工程进行维修。
　　深度融合 开创新局
　　自创建全国文明城市和国家卫生城市工作推进以来，九江市人防办党组高度重视，迅速行动，召开全办创文工作部署会议，严格落实帮扶单位工作责任制和分包社区创建工作责任制，履职尽责，为九江“创文创卫”工作贡献人防力量。
　　在整个创文创卫行动中，市人防办不仅主要领导带队深入社区、市场实地帮扶，还苦思城市顽疾的解决之策，随着新型城镇化向纵深发展，如何在解决城市交通停车难等民生问题上，最大限度发挥人防工程作用？
　　地上，是繁华热闹的商业广场；地下，是四通八达、设施完善的人防工程。鼎新购物广场是九江将城市建设与人防工程互补相融的一次成功实践，地面作为老城区近年来新建的商业综合体，承载着附近密集居民区的商贸需求，地下则作为停车场，缓解了老城区周边的停车难题。
　　“老城区停车难是真的难，新建的这个购物广场下面有十分宽敞的空间，我看见有的区域画的是紫色线，应该是人防区域，确实方便了不少。”家住满庭春小区的谌延松说。
　　目前，九江城区利用修建和结建的人防工程用于平时停车位约1.5万个，有效地缓解了中心城区的停车难问题，还积极推动浔阳东路、大中路等地下工程用于市民纳凉。同时将人防警报融入应急广播体系建设，为我市防空防灾应急指挥提供有力通信保障。
　　精准扶贫 服务社会
　　市人防办扶贫帮困点在都昌县阳峰乡的屏峰村，因为交通不便，这里发展受阻。几年来，市人防办扶贫工作队入驻村里，住宿舍、蹲地头，通过几年的努力，光伏电站建起来了，油茶基地种植起来了，8000平方米的蔬菜大棚里也结满了沉甸甸的果实。
　　2020年是脱贫攻坚的收官之年，在过去的几年里，市人防办立足上级扶贫政策，扶智和扶志并驾齐驱，两年时间里，举办各式各样的培训班十余次，给贫困户增智慧，长志气，深受贫困户的好评。
　　妻子王商娥患有智力残障，儿子还在读高中，自己又患有糖尿病，贫困户王火根对这几年村里的变化看在眼里，“以前我总要去乡里买药，村医室建好了，我们现在只要定期去领就行了。”村医詹甫军也对此深有感触，“以前我们的村医室就是一个小房间，还是墙面开裂的危房，在九江市人防办的帮助下，援建了这么一个整洁漂亮功能齐全的卫生所，解决了这里2000多人的就医难问题。”老百姓由衷地感谢党和政府的好政策好措施。
　　与此同时，市人防办还积极落实应急支援这个重点使命，参与全市应急救援体系建设。特别是今年年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情，全市人防系统积极响应防控要求，做好战“疫”支援。市人防办组织出动防疫专业队伍和人防志愿者队伍，在疫情监测、疫区管控、防疫消毒、心理疏导和宣传服务群众等方面发挥积极作用。去年7月中下旬，面对严重汛情，全市人防系统闻“汛”而动，积极参与防汛救灾。期间，全市人防系统共投入防汛力量150多人，有效地捍卫人民生命和财产安全。
　　注重宣教 防患未然
　　每年“9·18”纪念活动中，九江都会组织开展防空警报试鸣活动，并在重点辖区同步开展群众防空疏散、人防专业队伍集结和医疗救护等多项演练。当防空警报响彻城市上空，许多市民不禁驻足，在声波传递中回顾历史。“这项活动既是为了向市民传递铭记历史、居安思危的忧患理念，也是我市加强人防战备能力建设、强化国防教育的具体体现。”市人防办负责人说。
　　防患于未然，宁可备而无用，不可用时无备，宣**育是人防工作的重点，利用每年的“5·12”“9·18”等纪念日组织重大活动，深入开展人防法治宣**育活动。2020年10月30日，“赣盾——2020”九江市人民防空人口临战掩蔽实战化演习在御江一品小区举行。居民经过引导，按照预定路线，迅速撤离到人防地下室掩蔽。此次演练很好地推进了防灾体系建设，提高了城市居民临战掩蔽和应对突发事件的应急处置能力。
在市委、市政府、九江军分区和省人防办的正确领导下，我市的人防建设扎实推进，成效明显。未来，我市人防将继续坚持走融合式发展的路子，坚持人防建设与城市建设相结合，统筹发展，大力加强城市综合防护体系建设，从实战、实际、实效出发抓好人防信息化建设，确保建成的系统功能完备、先进适用，紧紧围绕九江发展大局，求真务实，创新思路，砥砺前行。
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