武汉市:砥砺前行 再谱民防新篇
又是一年秋风劲。今天16时-16时30分，2021年度全市防空警报试鸣将如期举行。
    回望83年前，这一天留给我们的是不能忘却的“有城无防”的历史记忆。据《武汉市志》记载，1937年8月20日，武汉市首次鸣放防空警报。次日，侵华日军飞机开始轰炸武汉，至1938年10月25日武汉沦陷。在一年零两个月时间里，武汉共遭日机空袭72次，炸死1651人、伤3147人，炸毁房屋3437栋。“有乡的回乡，无乡的借乡，借不到乡的，就只有跳江”——正是当年武汉市民深受日本侵略者蹂躏，武汉“有城无防”的真实写照。
    新中国成立以来，党和国家高度重视人民防空工作。武汉市是国家最早确定的人民防空重点城市之一。1950年11月19日，武汉市人民防空委员会成立，掀开了武汉市人民防空波澜壮阔的发展画卷。
    民防为民  初心矢志不渝
    70多年来尤其是进入新时代，武汉市人民防空建设在市委、市政府和武汉警备区的正确领导下，始终坚持党对人民防空的绝对领导，始终坚定“人民防空是国之大事，是国家战略，是长期战略”的站位，始终坚守人民防空为人民的宗旨，有效履行战时防空、平时服务、应急支援的职能使命，城市防空袭斗争能力全面提升。
    人防工程建设跨越发展。“十三五”期间全市新增人防防护面积相当于前65年的总和，全市人防防护面积总量与常住人口人均防护面积，处于全国同类城市前列。结合民用建筑修建的防空地下室成为人防工程建设的主体，做到应建必建、应建尽建。地铁等重要基础设施兼顾人防要求成为人防工程建设的新亮点。武汉市在全国率先提出在地铁总体规划和建设中同步敷设城市防空防灾战备通信光缆的战略规划。目前，部分已建成的地铁民防战备光缆形成“井”字形网状辐射，连接起全市部分民防信息终端，有效提升了民防战备信息网络的生存能力，增强了城市应急条件下的防空防灾能力。加快公用人防工程建设，不断完善人防工程布局。相继建成硚口金三角广场、武汉体育中心北、汉阳邵牛湾、武昌健康路、江夏文华路、黄陂盘龙城等一批公用人防工程，国家人防防空防灾教育训练（武汉）基地等重大项目建成投入使用。
    防空警报网络不断完善。全市基本形成了固定和移动、手动和电动、有线和无线相结合的防空防灾警报网络布局。全市防空警报器发展到电动、电声、车载、升降、便携、多媒体等门类齐全、互为补充的格局。控制手段从落后的手控方式，成功转换为统一遥控方式。全市防空警报统控率和鸣响率均保持在100%。防空警报的报知手段实现了多样化。可利用广播、电视、移动通信等多种手段发放防空警报信号或公告；电声警报系统播放指定的警报信号同时还可语音播放；2015年开始推广人民防空警报手语，针对特殊人群，实现了空袭警报信息的无障碍发放和接收。在全省首创以“六有”（有专人管理、职责制度、管理协议、登记记录、档案资料、经费保障）为主要内容的防空警报管理经验。
    组织指挥建设全面提升。坚持城市与重要经济目标防护并重，稳步推进重要经济目标防护试点工作。加大人防专业队伍建设力度。全市依据人民防空法组建的人防专业队伍，以及依托人防系统职工组建的市民防应急救援直属大队及快速反应分队，实行统一编组、统一训练、统一考核、统一管理，定期进行多途径、多专业、多任务、多层次的系统训练。2017年9月以来，先后组建了人防伪装设障、人防心理防护等新型人防专业队，更好地适应高技术局部战争和信息化战争对人民防空的要求；完成了人防运输专业队、人防医疗救护专业队整组点验，从根本上保证人防专业队伍组织健全、工作落实。积极引导社区居民和大学生组建人防志愿者队伍，自觉接受人防知识、增强人防意识、掌握人防技能、保护人防设施。
    民生优先  宗旨坚定不移
    拓展全新的地下空间，使人防建设与经济建设协调发展、与城市建设相结合，是现代化城市建设的必然要求，可以缓解城市人口密集、地面交通拥挤的矛盾；可以开发利用地下空间，保护生态环境，促进资源的优化配置和可持续发展。在服务经济建设、方便市民生活方面，人民防空也是大有益处的。 
    满足市民所需，打造“民生工程”。“停车难”是现代大都市困扰政府与市民的普遍难题，2011年以来，市委、市政府多次将新增人防停车位纳入停车场建设计划，2021年“新增人防地下停车位1.8万个”列入市政府办理的民生实事之一。市民防办发挥行业优势，自加压力，按照“三个一批”的思路，即结合民用建筑修建防空地下室建设一批、改造利用已建人防工程使用一批、投资公用人防工程建设一批，以完善城市功能，提高城市容量，缓解市民出行难、停车难，使人防工程成为名副其实的“民生工程”。武昌廉政文化公园人防停车场向周边的中小学校提供一小时内的优惠停车，缓解了上（放）学高峰时段停车与行车的矛盾，受到交管部门的肯定，学校和家长纷纷“点赞”。截至2020年底，全市人防停车位保有量达20余万个。2021年1—9月，全市新增人防停车位近2万个，超额完成年度计划。
    强化人防意识，打造“民心工程”。2016年以来，我市每年向八年级学生免费发放民防应急包。此举是人防教育进入学校的一个新载体、人防服务保障民生的一项新举措。通过 “大手牵小手”的形式，教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会，不断夯实全市防空袭、减灾害的基层基础。人防意识、防空防灾知识技能由学校向家庭、社会传播，有效提升了全社会应对空袭和突发自然灾害,最大限度地保护自己、保护家人、减少伤亡、获得生存机会的能力，充分体现了新时代人民防空“战时防空、平时服务、应急支援”职责使命，扩大了人防社会影响力，提高了民众的人防关注度，有力推进了人防工作顺利开展，受到学生、学校、社会的普遍好评。“十三五”期间，全市累计免费发放民防应急包约29.3万个。2021年全市预计发放民防应急包9万个。
    发挥综合效益，打造“放心工程”。人防设施设备广泛服务经济社会发展与便利市民生活，有效发挥了人防战备效益、社会效益和经济效益。全市90%以上的人防工程已被广泛开发为停车、商业、餐饮、生产、科研教学、纳凉等场所，形成了全方位、多门类、多项目开发利用的格局。武汉市大专院校集中，利用人防工程为科研教学服务是武汉人防工程平战结合的一大特色。防空警报设施自觉为社会救灾和应急服务。早在1998年特大抗洪救灾中，武汉市就调集了50台手摇警报器，支援洪湖防汛抗洪。2020年7月11日，根据洪山区防汛指挥部申请，市民防办为配合天兴洲防洪工作，在该处鸣放防空警报，帮助受困群众及时转移。位于黄陂区木兰乡、毗邻木兰湖，占地面积2760亩的国家人防防空防灾教育训练（武汉）基地是华中地区规模最大的人防教育训练基地。按照开放式、公园式、嵌入式模式建设，立足实现一个基地三种功能（人防疏散功能、教育训练功能、市民休闲功能），打造成“一年四季都有花，时时处处都有景”的旅游新地标——“木兰花谷”。基地内建设了面积近700平方米、全市首家具备大型水幕激光秀功能的防空防震科普馆，成为富有人防特色的宣传教育基地。
    担当有为  使命牢记不懈
    “十四五”时期是我国“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，人民防空面临着新挑战新矛盾新机遇。
    “十四五”武汉市人民防空建设坚持新发展理念，落实总体国家安全观，聚焦主责主业，抓紧备战练兵，提升核心能力，强化以战领建、体系建设、创新驱动、融合发展、依法治理，着力调布局、抓重点、补短板、转方式、强能力，推动新时代武汉人防战备建设和转型发展迈上新台阶。
    预计到2025年，全市人民防空领导管理体制更加完善，工程布局更加合理，通信联络更加顺畅，政策法规更加配套，组织指挥、人员防护、目标防护、专业力量、支撑保障体系建设成效明显，基本建成与武汉超大城市现代化治理相匹配、与高端战争形态演变相适应、与经济社会发展深度融合的现代人民防空体系。
    健全组织指挥体系建设。加强人防指挥部建设，统筹推进人防指挥场所建设，提升人防信息化建设水平。开展实战化训练演练，每年组织1次指挥集训或指挥部演练，至少组织1次三级指挥机构带专业力量、城镇居民参加的综合性实战演练。探索建立区域防空协同机制。
    加大人员防护体系建设，加快推进人防工程提质增量。落实新建民用建筑依法修建防空地下室“应建必建、同步修建”的原则；优化人防工程结构比例，有效解决专用工程比例偏低问题。探索重要经济目标防护单位的相关工程建设。统筹推进城市地下空间开发利用，鼓励公园、绿地、广场等公共场所开发建设符合人防防护要求的城市地下空间，推进大型平战结合人防工程与地下综合体项目建设。着力加强人防工程平战转换。加强人防工程日常维护管理。持续推进人员疏散掩蔽体系建设。
    推进目标防护体系建设。推动重要经济目标目录管理工作。开展重要经济目标防护建设试点。
    强化专业力量体系建设，完善体系要素构成。加强新型力量建设，发挥武汉市科技资源优势，统筹科技、教育、卫生等行业力量，加强心理防护、伪装设障专业队伍建设，组建信息防护、人防工程平战转换专业队伍。提高应急应战能力，各专业队伍5年内至少参加1次综合性演习，完善志愿者队伍注册登记制度，探索人防志愿者队伍与应急志愿者队伍联建联管联训新模式。
提升支撑保障体系建设。持续深化法治人防建设，抓好武汉市人防领域法规、规章及规范性文件的立、改、废、释工作，深入推进人防行政审批改革，使人防审批便利度保持在全国同类城市前列。提升科技铸盾强防水平，以防护需求为导向，推动建立政府引导、社会参与的“产学研用”一体化协同创新机制。创新人民防空宣传教育，持续推进人防宣传教育进机关、进学校、进企事业单位、进社区、进网络。
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