南昌市人防事业高质量发展纪实
南昌市人防办牢记“战时防空、平时服务、应急支援”的使命任务，在积极融入国家重大战略的同时，主动与城市各项重点工作融合，特别是在城市应急体系建设、城市轨道交通建设、重要经济目标防护建设、地下综合管廊建设、城市地下停车场建设、数字中心战备化建设等方面彰显作为，在推动南昌高质量跨越式发展过程中贡献“人防力量”。
立足彰显省会担当，南昌市人防办高标准规划、大力度改革，在提升城市的战备防护力、地下空间利用率和广大市民的国防素质上出实招，持续增强百姓的幸福感、安全感。
科学规划，融入新型城镇化战略
构建高质量发展的国土空间布局和支撑体系，是新型城镇化的应有之义。南昌市人防工作从两个方面推进人防专业规划落地，一是人防工程建设专项规划纳入城市国土空间总体规划，二是依托南昌市“十四五”规划科学制定人防建设“十四五”规划，力求构建南昌市国土空间开发地下立体化防护新格局。
南昌市人防办加强与市自然资源局的沟通协调，将人防设施配置指标融入城市各片区各单元地块控制性详规或重点地段、重要片区的城市设计，把人防设施建设从跟着项目走变为跟着规划走，逐步实现人防设施建设由零散无序被动建设向规划引领按需建设的科学转变。
今年上半年，南昌市人防办已组织编制完成《南昌市城市人防建设专项规划（2020-2035）》初步方案。同时，对市自然资源局编制的《南昌市瑶湖组团麻丘综合区控制性详细规划B03、B05单元控规调整》《南昌市VR小镇起步区城市设计》《南昌东站站城一体实施性城市设计》《南昌市高新区创新二路以东、光伏产业园周边地区控制性详细规划YH102-B单元控规调整》和《南昌市广州路沿线及东站站前地区城市设计》五个详细规划或城市设计方案提出了设置人防章节要求和进行人防设施布局的具体意见建议；依据人防法律法规和现有《详细规划》要求，对今年纳入平台项目库的76个拟出让地块提出人防设施配置的具体意见建议，并建议列入土地出让条件。此外，还督促县（区）一级开展《人防专项规划》的编制工作。目前，部分县区已经完成，并报当地政府批准；其余相关县、区也全面启动了该项工作。
更新理念，创新管理和服务方式方法
近年来，南昌市人防办积极探索城市人防工程建设管理新方法、新路径。
深入推进“放管服”改革，优化南昌市人防领域的营商环境。南昌市人防办积极配合做好“六多合一”改革工作，派出人防质监业务能手入驻市行政审批局窗口，方便“一窗受理”群众办事事项。
结合党史学习教育，扎实推进“转作风、优环境”工作。南昌市人防办组织开展了丰富多彩的“我为群众办实事”实践活动。比如，通过召开与人防从业企业代表面对面交流座谈会，收集服务对象对改进人防工作的相关建议后进行集体“会诊”，并于5月初在充分吸纳服务对象意见的基础上，研究出台了《南昌人防优化营商环境改革措施14条》。内容包括：深入推进人防施工图图审100%纳入“多图联审”平台，简化办事环节，实现“多审合一”；人防工程竣工验收100%纳入工程联合验收，优化办事流程；将人防工程竣工验收测绘面积100%纳入“多测合一”平台，推行南昌市工程建设项目“多测合一”技术规程，并将测绘成果上传至“多测合一”平台共享等。
同时，南昌市人防办完善人防参建五方责任体系，配合市行政审批局、市城乡建设局推行工程质量保险制度；实行“三个一”，实现“一站式”，即办理人防业务事项100%进驻政务服务大厅，实行“一窗受理”“一网通办”“一表受理”，协作推行网上办理、完善审批电子文件和电子档案功能，逐步实现办理事项电子化、并轨化一站式服务目标。
平战结合，立足备战服务社会造福百姓
人防工程是国防建设的重要组成部分，是战时掩蔽人员、物资，保护人民生命和财产安全的重要场所，是实施人民防空最重要的物质基础。南昌市人防办有序推进人防工程建设，今年已完成全年年度任务的84.8%。单建人防工程方面，南昌县急救医院项目已完成初步设计、新建区体育中心项目完成可行性研究报告、市1508工程地面建筑主体实现封顶。
和平时期，人防工程也是城市建设和发展的一部分，立足备战的同时应兼顾社会效益和经济效益，服务社会、造福百姓。针对百姓对身边人防工程知晓度低的状况，南昌市人防办按照《江西省人民防空工程标识标牌设置管理办法》的要求，积极在全市人防工程领域推行人防标识标牌设置工作。该办还在《江西省人民防空标识标牌设置制作图册（试行）》标准的基础上，创新推出了南昌样式并试点设置了轨道交通的人防标识标牌，按照“简明通俗、易于识别、引导准确”的要求，在路面入口设置板式立柱，与地下人防工程的墙面一道统一使用橙色底色，再印上“人防掩蔽区域”白色文字，格外引人注目。
7月29日，全省人防工程标识标牌设置现场观摩会在南昌召开，与会代表观摩了南昌市人防标识标牌进地铁和标识标牌优化方案。在轨道交通2号线地铁大厦站、卧龙山站、雅苑路站、国博站，不仅安装了应有的人防工程标识，还植入了“人民防空人民建 人民防空为人民”“禁止破坏侵占人民防空设施”“人民防空是国之大事 是国家战略 是长期战略”“战时防空 平时服务 应急支援”等人防宣传标语。
此外，南昌市人防办还聚焦住宅小区人防区域地下停车场车位使用管理方面社会矛盾突出的问题，利用南昌市修订《南昌市机动车停车场（库）建设和管理办法》和省政府修订《江西省物业管理条例》的契机，提出了二十五条具体修改建议，内容涵盖明晰地下停车场（含人防工程区域）在物业承接过程中责、权、利的对等移交。为了打破因报建为人防工程而享受不到停车场优惠政策的壁垒，南昌市人防办还提出了“为社会力量投资建设公共停车场（包括平时作为公共停车场的单建人防工程）提供规划、建设、经营等方面的政策扶持”等实实在在的建议。
今年是“九一八”事变90周年，9月18日又恰逢第21个全民国防教育日。这一天，我省将组织第17次全省防空警报试鸣活动。南昌市正在创建全国国防教育示范城，市人防办根据全省统一安排，精心组织人民防空警报试鸣活动。届时，全市所有固定警报器、车载警报器、多媒体警报器将同时响起，依次鸣放“预先警报”“空袭警报”和“解除警报”。振聋发聩的警报声伴着同时进行的应急疏散演练，提醒广大市民要居安思危、勿忘国耻，时刻保持警惕性和战斗力。
面对新常态下的新一轮城市发展机遇，南昌市人防办正以饱满的热情拓展人民防空“平战结合”更为广泛的内涵，在城市高质量跨越式发展进程中，铸就英雄城南昌坚不可摧的护民之盾。
江西日报 2021-9-17


