绵阳市现代人防疏散体系建设工作纪实
每年9月18日，防空警报声都会在绵阳城市上空响起。身处和平盛世，警醒居安思危。当战争打响，灾难来临，如何对人民群众进行紧急疏散?建立指挥可靠、方案完善、设施配套、措施得力、平战结合的人防综合防护体系，正是各级人民政府为应对战争以及重大灾害可能对人民生命财产安全带来严重威胁时，探索研究的重要课题。
近几年来，在绵阳市委、市政府、绵阳军分区和省人防办的高度重视下，绵阳市人防办积极顺应新形势、新任务、新要求，按照“长期准备、重点建设、平战结合”的原则，坚持人防疏散体系建设与应对灾难事件相衔接、与城乡统筹建设相结合、融入经济社会发展的理念，创新推进人防疏散地域、人防疏散基地等建设，战备效益、社会效益、经济效益和生态效益融于一体的现代化人防疏散体系已初步形成。
人防应急队伍整装待发
备战防灾 人防疏散体系建设取得重大突破
坚持人防疏散体系建设是提高综合防护能力的重要举措，功在当代，利在千秋。
“5•12”汶川特大地震震惊世界，至今仍是绵阳人民难忘的创痛。绵阳的人防应急疏散体系也接受了一次真正的考验。地震发生后，从启动人口应急疏散预案，到人员安置到北川安昌镇、安县东升村、绵阳九洲体育馆、人民公园等各类开阔的公园、绿地、广场，绝大多数离开灾区的群众得到了疏散安置。也是从2008年起，细心的绵阳人可以发现，市县城区、城郊及新建的公园、广场，都设立了紧急疏散的标志标牌。“5•12”后，这些人防疏散地域(基地)全市已建成200余处。
地处西部内陆的绵阳，自古就是西蜀兵家必争之地;如今绵阳作为中国唯一科技城，国家人民防空重点城市，其战略地位十分突出。尤其在当今信息化条件下，局部战争和冲突随时爆发;城市化进程的加快，自然灾害的频发，都给城市生命线和居民的生命财产安全带来极大威胁，给绵阳这座人口特大城市防空防灾提出了极为严峻的挑战。
2012年底，省政府向全省人防系统发出人防(民防)“六个一”项目建设的征战号令，其中之一即是疏散基地项目建设。绵阳市委市政府高度重视，明确了由市政府分管领导挂帅，市人防办牵头、市级相关部门配合、市县同步推进的工作机制，在全省地市州中先行一步，规划设计了推进“六个一”项目建设的具体实施方案，并将“六个一”项目建设写入政府工作报告，为全市人防疏散基地等项目建设指明了方向。市人防办积极行动，将人防疏散体系建设目标任务进一步细化分解，写入全市人防系统“五年工作”规划，列入当年全市人防重点任务推进方案，确保了项目建设有序推进。
2013年12月30日，全市首个核心疏散基地——梓潼县人防应急指挥中心(一期)建成，二期工程围绕组织指挥、训练、宣教、仓储、应急等功能，正在紧锣密鼓地加快建设。这是我市唯一、全省为数不多的县级人防核心疏散基地。项目的建成标志着绵阳市人防疏散体系建设取得了重大突破，对构建和完善城市应急防护体系具有重要现实意义。
强化保障 应急疏散能力大幅提升
坚持人防疏散体系建设与提高应急保障能力相结合，可确保城市从容实施应急救援计划，能够疏散得开、接收得快、安置得好。
当前，我市人防疏散体系基已本形成，其平时服务功能也得到了体现。然而，当战争打响，灾难来临时，人防疏散体系是否真正能够组织保障人口紧急疏散?为此，市人防办重点在人防专业队伍、通信指挥设施等保障能力上加强了规范化建设。
硬件设施上，市县先后启动了应急指挥场所项目建设，并已配备了机动指挥车，配套建设了集有线、无线等于一体的通信指挥设施，提升改造了防空警报控制设施和警报器，建立了反应灵敏、功能完善的指挥通信平台，实现了固定、移动、卫星等多功能的通信指挥保障体系。
专业队伍建设上，市级建立了人防机动指挥通信支队，联合预高师第3团、绵阳移动、联通等成立应急通信分队，梓潼、三台等县(市)结合实际，也成立了军地联合应急通信大队、人防志愿者通信分队，并已在支援抗震、防洪救灾和各级各类演练演习任务中发挥了积极作用。
同时，市人防办还按照“管理属地化、机构网络化、工作全域化”的工作思路，建立健全了覆盖全域、城乡联控的民防应急群众组织，组建了人防心理专业救援队、防核防化人防专业队和人防志愿者队伍，为基层开展民防工作和群众应急疏散提供了坚强的组织保障。
除此之外，近年来市县各级还多次组织机关部门、大中小学校、广大群众等参与综合演练，不仅提高了市民处置突发事件的能力，也进一步检验和锤炼了人防组织队伍的应急服务保障能力。
融合发展 人防疏散体系利社会惠民生
坚持人防疏散体系建设与城市发展、城乡统筹相融合，可实现战备效益、社会效益、经济效益和生态效益的有机统一。
在和平时期，人防疏散体系如何更好地服务民生是人防系统多年来不断研究和探索的课题。在现代化人防疏散体系建设过程中，市人防办就依托资源优势，积极规划建设集组织指挥、宣传教育、人口疏散、休闲度假、旅游观光为一体的多功能综合型人防疏散基地。
花香自有蝶来舞，绵阳的资源优势为人防疏散体系建设的创新带来了契机。四川省首家“三防教育馆”正是利用“两弹城”红色旅游景区优势，打造成既能吸引游客观光体验，又能进行人防宣传教育;既可开展人防专业技能培训，又可实现人口疏散掩蔽的重要场所。2013年建成后，梓潼县周边市县一批批学生、游客走进这里，通过看、听和体验，了解国防、民防、人防知识，学习防空防灾技能。同时，国家和省市调研组及省内外同行来绵参观学习，都会选择梓潼“三防教育馆”和人防核心疏散基地，进行经验交流和学习考察。
一份耕耘，一份收获。近年来，绵阳人防系统积极整合优势资源，在全市推广“联建联用”的建设模式，得到省人防办的充分肯定。该模式的推广，既符合地方实际，又节约建设成本，既体现人防特色，又推动项目建设。如今，全市已提前完成市县人防疏散地域(基地)项目挂牌建设目标任务。如科学城办事处就充分利用下属单位的地理、设施、技术等战略优势，将人口疏散基地建设与科研院所自身建设相结合，既保证推进科研任务，又能实现疏散掩蔽功能，其经验做法在全省引起较大反响。江油市、三台、北川县等人防部门通过与生态(文化)旅游区合作联建，既设有联合办公场所，又建有游客体验的人防旅游项目，在发挥安全保障职能、教育引导、旅游观光等社会效益的同时，人防疏散体系建设越来越多地融入了绵阳城乡发展的脚步中，真正实现了功能互补，资源共享，利益共赢。
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