六盘水市人民防空办公室：扎实开展主题教育 切实筑牢理想信念
——在市人防办党组中心组“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习研讨会上的发言
（2019年9月20日）
杨振兴
按照《市人防办党组“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习研讨会方案》，我认真学习了党的十九大报告、党章、党内政治生活若干准则、中国共产党纪律处分条例、关于在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的意见、习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”重要论述摘编、习近平总书记新时代中国特色社会主义思想学习纲要以及习近平总书记关于扶贫论述摘编、精准扶贫摘编、系列重要论述、系列重要讲话精神、指示批示精神等，现将所学、所思、所悟向大家作汇报，并请大家给我指出不足，帮助我进一步学习提高。
一、深化对“不忘初心、牢记使命”主题教育的认识
今年6月以来，全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。“不忘初心、牢记使命”主题教育是对党员干部的信仰、理想信念的再塑造。习近平总书记强调，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。此次主题教育既是一次系统的学习过程，又是一次直抵心底、触及灵魂的精神洗礼和思想升华。通过近段时间的学习，让我更加深刻地认识了中国共产党的初心使命，更加坚信中国共产党的信仰信念所具有的精神伟力，更加坚定了紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为民履职、担当作为的使命意识。
开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，要牢牢把握守初心、担使命，找差距、抓落实的总要求，牢牢把握深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、锤炼忠诚干净担当的政治品格、团结带领全国各族人民为实现伟大梦想共同奋斗的根本任务，努力实现理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的具体目标，确保这次主题教育取得扎扎实实的成效。
一要树牢理想信念。全党开展这次主题教育，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要，是推进新时代党的建设的迫切需要，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要，是实现党的十九大确定的目标任务的迫切需要。习近平总书记指出，理想信念就是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。党的十九大全面系统阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想并将这一思想写入党章，具有划时代的重大意义。在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是坚持不懈用党的最新理论成果武装头脑、指导实践、推动工作的具体步骤，对于在新的时代背景下提高全党马克思主义理论水平，使党始终走在时代前列，必然产生重大深远的影响。我们党是否坚强有力，既要看全党在理想信念上是否坚定不移，更要看每一位党员在理想信念上是否坚定不移。习近平总书记一再强调加强理论学习对于坚定理想信念的重要意义，他曾指出“只有理论上清醒才能有政治上清醒，只有理论上坚定才能有政治上坚定”，为此，我们要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，切实打牢理想信念之基。在当前，我认为首要的就是要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重，推动自己的学习往深里走、往心里走、往实里走，在读原著、学原文、悟原理上下狠功夫，牢牢把握精神实质和核心要义，深入掌握立场观点方法，打牢增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的思想根基。
二要提升党性修养。党员干部的党性修养、思想觉悟、道德水平的积累和提升不会随着年龄和党龄的增长而自然增强，是需要我们每个党员干部终生不断努力的。首先，加强党性修养必须与坚定理想信念、增强理论修养统一起来。只有加强马克思主义理论修养与把握马克思主义的立场观点方法，才能深化对历史规律的认识，才能用更长远的眼光思考党和国家未来发展面临的一系列重大战略问题。其次，党员干部提升作风修养必须要在实践中锻炼，其质量如何要让人民群众来检验。在人民群众的监督下改进作风问题，在实践锻炼中汲取人民群众的智慧，打破阻隔在党和人民群众之间的不良作风“围墙”，针对存在的问题洗洗澡、治治病，多做让人民群众受益受欢迎的事，这是党的工作根本落脚点。最后，加强党性修养终究还是要落在对政治生态的治理上。严肃认真的党内政治生活、健康洁净的党内政治生态，是党的优良作风的生成土壤，是党的旺盛生机的动力源泉。因而严肃党内政治生活，可以说是解决党员、干部作风问题，严明政治纪律和规矩，坚定理想信念，强化道德底线，提升党员干部党性修养最为重要和有效的载体。要严格执行和落实好党的组织生活制度、“三会一课”制度等。
三要绝对忠诚于党。我们党已成立98年了、执政70年，其间历经磨难而不衰、千锤百炼更坚强。近百年的实践一再证明，党兴则国兴，党强则国强。我们每个党员干部对党要绝对忠诚，要始终同党中央在思想上政治上行动上保持高度一致。对党的忠诚是为党工作、报效祖国、为人民服务的最本质要求。在建党之初，许多党员志士为党和革命事业奋斗，不惜抛头颅、洒热血，进行了顽强的革命斗争；在建国之初，又有许多党员无私奉献，贡献了自己的青春年华，在荒凉贫瘠的土地上开垦出了良田，在飞沙走石的大漠戈壁完成了原子弹、航天等伟大工程；当前，还有许许多多的党员为决战脱贫攻坚伟大壮举在挥洒着自己的青春和汗水，这些党员干部都默默无闻地工作着、付出着、奉献着，这些都是用实际行动践行着对党的绝对忠诚。我市也涌现出了余留芬、杨波等先进典型，值得我们学习。
二、全方位对标对表找准自身差距
一要找准理想信念方面的差距。脚下的力量，源自心中的信仰，回顾我党98年的风雨兼程，从星星之火到燎原的烈焰，正是因为有“为共产主义事业而奋斗终身”的坚定信仰，才让我们的共产党人永葆初心，在贡献社会中实现自我人生价值。此次全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，就是要求广大党员干部在工作生活中要经常检视自己的思想和言行，看一看世界观、人生观、价值观有没有偏离方向，是否存在理想信念模糊动摇、党的意识淡化、为人民服务宗旨观念淡薄、精神不振、道德行为不端等问题，深入思考自己哪些没做到、应该如何提高、哪些环节需要加强，自觉查找问题、改正缺点和不足。认真清洗“灰尘”，搓去“污垢”，排出“毒素”，切实立根铸魂、见贤思齐、奋发进取，纠正行动上的偏差，永葆共产党人的政治本色。
二要找准“反四风”方面的差距。“四风”问题是人民群众深恶痛绝、反映最强烈的问题，严重损害了党在人民群众中的形象，严重损害了党群干群关系。结合此次开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，要牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，增强思想自觉和行动自觉。作为领导干部，要坚持以上率下，切实增强责任担当意识，自觉落实主体责任和监督责任，带头反“四风”、纠“四风”，同特权思想和特权现象作斗争，为广大党员干部职工立标杆、做示范、做榜样。
三要找准工作质量方面的差距。“善治病者，必医其受病之处”。要经常自我检视，通过广泛听取意见，把工作中的问题找实、把根源挖深、把群众期待摸准，明确努力方向和改进举措。一要坚持“从群众中来，到群众中去”的领导方法和工作方法，摒弃坐在办公室听汇报、看文件的官僚主义，沉下身子，到最困难的地方去，到干部职工和群众意见最多的地方去，到工作推不动的地方去，倾听干部职工和人民群众心声，吸纳干部职工和人民群众意见建议，真正做到问政于民、问需于民、问计于民、办事为民。二要深深把“实”字烙印心中，要有敢抓的狠劲、真抓的实劲、善抓的巧劲和常抓的韧劲。要立即行动起来，对于已经定下来的工作，要马上干、抓紧办，对所负责的工作扭住不放、一抓到底。三要弘扬党的光荣传统和优良作风，学做焦裕禄式的好干部，始终艰苦奋斗，始终无私奉献，做到一心向党，一心干事，一心为民，一身干净。时刻保持头脑清醒，依法办事、守规矩、守制度。
三、用实际行动践行守初心、担使命
紧紧围绕党委政府的中心工作，以真抓实干的精神状态，切实增强干的自觉、鼓起干的斗志，扎扎实实地推进脱贫攻坚工作和人防工作再上新台阶。始终保持与人民群众的血肉联系，坚持以人民为中心的发展思想认真履职尽责。要在思想上牢固树立“一切为了人民、一切依靠人民”的群众观点，在任何时候任何情况下，始终坚持与人民同呼吸共命运的立场不能变、全心全意为人民服务的宗旨不能忘、群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢。具体到我当前的脱贫攻坚督查工作实践中，就是要让自己的督查工作始终植根于人民群众中，坚持以人民为中心的发展思想，秉持履职为民理念。扎实深入乡镇、村、组督查，带着深厚的民生情怀，深入农户家中座谈、走访，通过多轮次、反复、深入地督查和业务指导，推动市委市政府脱贫攻坚决策部署在基层不折不扣得到落实，推动“五步工作法”、“五先五后”攻坚法、“五个100％”在脱贫攻坚一线落地生根、开花结果，为水城县顺利实现减贫摘帽、钟山区实现所有贫困人口清零竭尽所能，发挥自己应有的作用，做出自己应有的贡献。真正在实践中检验自己的理想信念，在实践中不断锤炼和提升自己的理想信念。
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