南通市人防办在主题教育中着力解决群众最关切的问题
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在“不忘初心、牢记使命”主题教育活动中，市人防办党组不断提高政治站位，严格对照习近平总书记重要指示批示精神和中央、省、市委决策部署，按照全市“不忘初心、牢记使命”专项治理要求，围绕8个方面查摆突出问题、明确整改责任、强化推进措施，聚焦人防领域群众最急最忧最盼的问题，坚持抓紧抓细抓实、立说立行立改，用整改落实成果检验主题教育实效。
真抓实改，人防专项治理取得阶段性成效。根据省纪委监委、省人防办和市委统一部署，人防专项治理被纳入“不忘初心、牢记使命”主题教育8个专项整治当中。市人防办作为牵头单位，办党组切实担负起主体责任，建立专项治理领导小组，结合南通实际，研究制定关于结合主题教育深入推进人防专项治理的工作方案，召开全市人防治理工作推进会、通报会，明确目标要求、时限进度和工作措施，逐项攻坚破解，项目化推进落实。主动配合市纪委监委，对各个县（市、区）加强督查指导，全面梳理2013年以来各地发改委立项的所有工程项目信息，杜绝瞒报、漏报、误报情况发生，有关做法被省人防办充分肯定并在全省加以运用推广。全市共清缴人防工程易地建设费7.5亿元，整改违规工程17处，清理并公示与上级政策不符的地方性文件10份，已完成整改总任务的96%。
惠民利民，人防工程开发利用再创新高。主题教育以来，市人防办紧紧围绕“让城市更美好、让百姓更幸福”的人防初心，聚焦群众最关心的人防工程开发利用问题，让人民群众看到变化、得到实惠。高标准完成政府年度为民办实事项目。今年以来，市区已开发利用24个人防工程，为社会提供7310个停车位。取消结建人防工程使用收费，优化营商环境，降低管理成本，提高人防工程使用效率，目前市区人防工程停车位已达10万个，有效缓解了市区停车难问题；严格依法行政，近两年清退开发商违规变相销售人防车位1449个，维护了老百姓的合法权益；夏季开放13处人防工程为市民提供纳凉服务，并经常组织党员到社区开展义务修理小家电、防护知识现场演示讲解等志愿服务，擦亮“护民蓝盾”党建服务品牌，大大提升人民群众幸福感获得感。加快推进人防工程标识标牌设置。从年初开始，要求所有新竣工的人防工程都必须按照规范设置标识；对于已开发利用的人防工程，市人防办合理统筹预算，市区再统一设置116个工程，目前已完成80个人防工程的标识更新，让老百姓清晰地、快捷地区分普通地下室与人防地下室、区分人防车位与产权车位，真正看得懂、认得清、用得好、维好权。扎实开展人防安全监管工作，建立24小时值班值守和应急救援工作制度，常态化开展人防工程建设与使用安全监督检查，前三季度市区共计排查人防安全隐患136处，全部跟踪督办整改到位，确保人民群众生命财产安全。
走深走实，人防宣传演练提质增效。在调研和征求意见过程中我们发现，一些群众对人防工作的知晓率不高，人防宣教工作覆盖面还有待进一步提升。为此，市人防办创新方式方法，扎实开展人防宣传“六进”工作，切实提升人防工作知晓率和参与度。充分发挥融媒体优势，开通南通人防微信公众号，每月滚动式开展人防知识有奖竞答，今年已吸引全市5000多名群众参与。践行人防教育“从娃娃抓起”的理念，创新探索人防知识教育“互联网+”模式，自主研究开发人防知识教育平台，市、县两级同步开展中小学校人防知识测试，共有5万名学生通过平台进行测试，使得人防知识教育真正在中小学校扎根开花。成功举办全市“9·18”警报试鸣和防空袭疏散演练，动员市县两级学校师生、社区居民、企业职工和人防志愿者共计70余万人参加全省警报试鸣和疏散演练活动，并通过南通日报、南通电台、门户网站、微信公众号等多平台加强宣传，不断提升市民国防意识和防护技能。积极探索实践长三角地区人防一体化发展合作新模式，举行长三角区域“五地”人防一体化发展合作交流框架协议签约仪式，联合开展跨区支援防护行动综合演练。派出南通人防机动指挥通信车、人防通信专业队、人防志愿者蓝天救援队前往上海宝山区吴淞口国际邮轮港开展综合演练，锤炼了作风、锻炼了队伍，提高了我市人防专业队伍的快速反应、应急救援能力。精心组织全省应急科普进机关活动，根据省活动要求，市人防办牵头市应急管理局等8家单位，开展了“江苏省安全应急科普知识环省行”进机关活动。通过组织现场签名、观看应急科普知识宣传展板、参加安全应急互动体验、观看防空防灾应急宣传片、聆听国家总体安全观专题报告等方式，吸引了市级机关各部门200多名干部职工参加，科普活动取得了很好的社会影响。
下一步，市人防办将继续从增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”的政治高度，切实增强抓好主题教育整改落实工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉，始终坚持人民防空为人民的理念，践行“战时防空、平时服务、应急支援”的使命担当，牢牢牵住初心和使命这个牛鼻子，着力在完善体制机制、健全各项制度上下功夫，建立常态长效监管机制，保质保量完成年度中心工作任务，实现全市人防工作的高质量发展。
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