铸就坚不可摧“护民之盾”——张掖市人防工作综述
每年“九·一八”纪念活动中，我市都会组织开展防空警报试鸣活动，并在重点辖区同步开展群众防空疏散、人防专业队伍集结和医疗救护等多项演练。当防空警报响彻城市上空，许多市民不禁驻足，在声波传递中回顾历史。“这项活动既是为了向市民传递铭记历史、居安思危的忧患理念，也是我市加强人防战备能力建设、强化国防教育的具体体现。”市人防办负责人说。
　　从战时“深挖洞、广积粮”的“地下长城”，到和平年代“战时防空、平时服务、应急支援”的“护民之盾”，人民防空肩负着重要历史使命，在探索中进步成长，在奋斗中日益壮大。近年来，我市人防系统始终坚持人民防空为人民，加快转变人防发展方式，积极推进改革创新，加强重要经济目标防护，建好管好人防工程，形成较为完善的组织指挥、警报通信、综合防护、物资保障、队伍建设等体系，人民防空快速反应能力、应急救援能力和自我发展能力显著提高，为全市经济社会发展作出积极贡献。在第七次全国人民防空会议上，我市被国家国防动员委员会表彰为“全国人民防空先进城市”，市人防办连续多年在全省人民防空建设目标管理考核中位居前列。
突出全面从严管党治党不断提升党建工作水平
　　始终坚持把从严管党治党放在各项工作首位，以“加强教育、管好党员、带好队伍、定好制度、建好机制、促进发展”为目标，建设机关党建文化长廊，组织全体党员开展“四亮四创”“我为发展建言献策”、重温入党誓词及走访、演讲比赛、党员践诺、红色传统教育等主题党日活动，推进基层党建规范化和标准化建设。市人防办党支部被市直机关工委表彰为“先进基层党组织”，树立为全市基层党建标准化建设观摩示范点。
突出指挥通信建设不断提高应急应战能力
　　按照“十个一”标准，从强化基层基础、补齐工作短板、提供物资支持、加大督导力度等方面，进一步推动基层人防规范化建设向纵深发展。近五年来，市、县人防办多方筹措资金320万元，为街道(驻地镇)、社区配发触摸屏多媒体警报器14台、便携式电声警报器99台、人防应急器材柜30组、应急救援包90套、办公设施6套、制度牌80块。为街道、社区制作人防组织指挥保障图16套，累计发放防空防灾知识手册5万余册，实现了全市10个街道(驻地镇)、45个社区基层人防规范化建设全覆盖。全市人防系统有4个单位和2名个人被省人防办表彰为人防宣传教育先进个人。按照国家、省上关于人防信息系统建设暂行规定和人防机动指挥所建设标准要求，有序推进市、县人防指挥场所建设。督导完成人防专业队整组训练任务，开展岗位练兵和应急抢险演练，建立了人防专业队战备数据。
突出人防工程建设管理不断增强综合防护能力
　　推进人防建设和城市建设融合发展，坚持“以建为主，以收促建”原则，严把工程质量和安全关口，严格落实人防工程专业设计到位、专用设备采购合同到位、专项监理合同到位“三到位”管理制度，切实加强审批、设计、施工、监理等各环节监督，严格落实在建工程定期与不定期检查和竣工验收备案制度。积极发展人防平战结合，加快推进人防工程智慧化管理，盘活人防存量资产，充分利用人防设施设备，在完善城市功能、节约建设用地、缓解交通拥堵和改善城市环境方面发挥独特作用，在主要商贸区、新建小区、经济开发区和人员活动密集区等建设项目中，统筹建设人防工程，开发建设地下商业广场和停车场，人防工程建设实现从小范围、低层次到大规模、全方位的跨越，基本形成人防工程总量逐年增加、单建与“结建”同步发展的良好态势，初步形成工程布局合理、功能配套完善的城市地下防护体系，全面提升了人防融合发展水平，推进了人防工作跨越式发展。
突出人防依法行政不断提升为民服务水平
　　扎实推进“四办”和“放管服”改革，简化办事程序和流程，在防空地下室审批事项中，取消现场勘查环节，用《张掖市人民防空及地下室空间开发规划》来审查；取消人民防空地下室施工图纸审查环节，由建设单位(个人)直接委托中介机构进行施工图纸审查；在原定20个工作日的基础上，承诺10个工作日办结，“再减半”到5个工作日内办结，极大缩减了办理时限。深入推进“双随机一公开”工作，建立“执法检查人员名录库”和“随机抽查对象名录库”，及时公开抽查情况，确保协同监管平台正常运行。按照企业投资项目承诺制试点的要求，建立完善人防工程建设、防空地下室易地建设费征收承诺制、流程图、要件及配套制度。市县人防部门对历年欠缴易地建设费的项目进行全面清理，建立台账，因企施策，下决心、动真格，通过上门访谈、下发通知书、领导班子集体约谈、召开现场会、司法程序追缴等形式，加大执法征收力度，按标准完成易地建设费收缴任务。
突出宣传教育工作不断增强居民人防意识
　　将宣传教育贯穿于各项工作始终，创新宣传教育理念，丰富宣传教育平台，各县区分别创建人防宣传教育“五进”活动示范典型，甘州区在社区建起人防宣传文化长廊，临泽县利用重要节会组织相关部门单位集中开展人防政策宣讲，高台县大力推进基层人防规范化试点建设，山丹县开展人防宣传教育进媒体活动，民乐县结合企业安全生产工作开展人防宣传教育工作，肃南县将人防宣传教育工作主动深入到牧区，“一县一品牌”宣传教育格局初步形成。筹资建设170平方米人防宣传教育展厅，对参加军训的中小学生和社会团体人员开展人民防空发展历程、防护措施、通信警报、法规政策等知识宣传教育，年受教育人数达2万多人次。创建张掖五中、甘州中学、民乐二中、民乐四中四所初级中学人防知识教育示范学校，为示范学校配发急需的人防教育训练器材和教学模具，为全市城区26所学校初中二年级学生累计配发防空知识教育教材6万余册，初级中学人防知识授课累计375学时，技能演练180学时，受教育学生累计近10万人。结合每年“9·18”警报试鸣，积极开展宣传月活动，在广场大屏幕、多媒体警报器连续播放《居安思危备战人防》系列专题片，在报纸、电视、电台、网络等主流媒体，全方位、多角度、立体化开展人防宣传。
突出人防机关建设不断提高干部职工素质
把理论素养、业务能力、勤政廉洁作为班子建设的重要内容，紧紧围绕“准军事化”要求，强化干部职工政治思想和业务素质建设。按照人民防空预算管理要求，规范基本支出和项目支出管理，科学确定预算标准，加强监督检查，切实做好易地建设费征收使用管理和平战结合收益收缴使用。紧紧围绕全市项目建设、“一园三带”国土绿化示范建设、城乡环境综合整治、招商引资等重点工作，有效利用人防战备资源服务经济、服务社会、服务民生。按照市委、市政府脱贫攻坚工作安排部署，从资金、物资、帮扶力量上加大力度，重点做好产业就业帮扶、美丽乡村建设、电商、劳务、“一户一策”精准细化工作，确保全面实现脱贫目标。
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