江苏南通民防局：践行“两学一做”续写人防建设新篇章
近年来，江苏省南通市民防局坚持走融合发展道路不动摇，着眼使命任务，突出创新引领，以项目化为手段、负重爬坡，破解瓶颈，在创新中融合，在融合中发展，续写人防建设新篇章。
创新，催生工程监管新模式
近年来，南通市民防局在数十年人防工程建设的基础上，着力在提升工程建质量上下功夫，不断探索工程建管新模式，极大地发挥了人防工程战备效益，经济效益和社会效益。
引进PPP建设新模式。为适应城市发展规模和速度的需要，南通市民防局大力倡导和吸引民间资本投资人防工程建设，人防工程建设呈现多元化发展态势。2014年底，投资达7亿多元的南通市民生项目——钟楼广场综合改造工程顺利建成。该项目由地下人防工程、地面广场和人民路恢复三个工程组成，其中的人防工程是南通市人防工程中单体面积最大的。受市委市政府委托，南通市民防局履行该项目建设的服务协调职能。在充分论证的基础上，市民防局首次引进PPP建设模式，大胆吸取民间资本参与人防工程建设。有效缓解了老城区停车难题。该工程的同时也成为南通标志性建筑和市民休闲、购物的首选场所。
探索平战结合新路。随着城市化进程的加快，南通市拆迁安置小区如雨后春笋般从地平面上冒出，人防工程数量随之急剧增多。如何盘活这些资源造福于民？市民防局打破思想禁锢，与区政府一道苦苦探索，按照属地管理的原则，制定并出台了《拆迁安置小区人防工程管理使用办法》，与区政府签订管理使用协议，明确将竣工验收的拆迁安置小区人防工程移交给区政府让居民管理使用，自2012年以来共移交76个工程，逐步形成了建管新模式，最大限度地让利于民。
形成网格化管理新机制。随着人防工程总量持续快速攀升，人防工程管理使用成为新的难题，市民防局不断加大对现有人防工程管理力度，将人防工程逐一登记造册，摸清家底，挂图管理，在人防工程管理中心日常监管的基础上，逐步探索形成了以人防工程管理中心月度检查、机关局领导带队季度督查的网格化管理机制，实现精准管理，提高了工程管理使用的效益，起到了良好的社会效果。该做法得到了江苏省民防局领导的高速肯定，并予以推广。
创新，搭建通信保障平台
应急通信保障水如何，是检验人防工作成效的试金石。南通市民防局紧贴使命任务，着眼战时防空与平时应急支援，提升应对信息化战争的能力，加强科技创新，搭建了通信保障新平台。
率先将无人机技术融入人防通信保障系统。随着技术的日趋成熟，无人机在城市管理、灾情监视、遥感测绘、航空拍摄等方面发挥着强大的作用。如何将无人机技术运用到人防通信建设中，是摆在人防部门面前的一个崭新课题。2012年，南通市民防局成立课题小组进行集中攻关，利用无人机快速灵活的机动能力、多维立体的信息采集能力、简捷方便的操作性能、安全可靠的作业能力等特点，探索“无人机+机动指挥所+地面指挥所”的通信保障新模式。经过实践，初步建成了集信息采集、图像传输、通信预警为一体的应急指挥通信系统，实现了无人机与应急指挥通信系统的互连互通，开辟了无人机技术在人防信息系统建设应用的先河，极大的提升了人防通信保障能力。在“9.18”全省警报试鸣、跨区联合拉动演练、处置突发事件过程中，无人机发挥了很大的作用，及时将图像信息传输到指挥系统，为领导决策提供第一手资料
构建三维电子沙盘系统。为提高决策指挥的科学性和有效性，2014年，市民防局在巩固原有指挥功能的基础上，构建了三维电子沙盘系统。该系统将辖区内重要地形地貌、重要目标以电子数字形式展现盘中，具有浏览控制、三维量算、三围统计、地理信息查询、地图快照、三维演示等功能。通过三维电子沙盘可以直观展示全区的任意信息，进行数据分析，予以快速定位，为领导决策提供可靠依据。2015年，南通市国防动员委员会和南通军分区依托三维电子沙盘系统进行了演练和演习，收到很好的效果，得到各级领导的充分肯定。
创新，孕育依法行政新机制
“现在到民防局窗口办事便捷多，流程少、节奏快、服务好”。这是南通市民防对南通市人防工作的评价。最近几年间，市民防局抓住法治政府建设的契机，贴近发展需求，从深化行政审批改革入手，不断加大人防法治建设的力度，破解难题，逐步培育形成了依法行政新机制。
深化行政审批改革。2015年初，南通市被中央编办确定为相对集中行政许可权试点城市，市民防局主动对接，将民防行政审批工作纳入试点范围，按照“三集中三到位”的要求，把民防行政许可事项全部纳入市政府服务中心集中审批，梳理事项，再造流程，精简审批申报材料12分、减少审批环节6个，将审批权移交市行政审批局，民房管理实现了由事前审批向事中事后监管的转变，并与南通市行政审批局研究出台了《民房行政审批与监管信息交流暂行办法》、《民防行政审批协同机制备忘录》等文件，理清了职责，规范了执法，提升了效能。
探索集中执法新途径。因为受机构编制的影响，南通市的人防执法一直由法规与宣传教育处牵头，整合机关处室力量共同实施。为扭转法规与宣传教育处既当“运动员”又当“裁判员”的局面，市民防局鉴于实践中涉及执法的多为人防工程“建管用”事项，按照执法向相应职能单位集中的原则，积极探索委托人防工程质量监督站执法的新格局，即法规与宣传教育处履行“裁判员”的职能，人防工程质量监督站当好“运动员”，各司其职。此探索为规范人防行政执法搭建了新平台，推动了让人防法治建设的新进程。
搭建内控机制平台。南通市民防局在规范执法同时，加大对执法监管的力度，向科技要战斗力，依托南通市电子政务系统电子监察平台，在全市民防系统构建按了内控机制建设体统，将30万元以上的自建人防工程和行政权力事项全部纳入网上运行，构建了“人机结合、电子控权、流程跟踪、内外监管、关口前移”的科技防腐模式，每个重要事项、每个重点环节都纳入电子监控视线，并与省民防局监察系统工作平台对接，接受省民防局对行政权力运行过程和后续管理的监督，形成了民防部门、市级纪检监察机关、省民防局三级电子监察网，把权力关进制度的“笼子”里。
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