泰兴市民防建设实现新发展
过去的一年，泰兴市民防局坚持科学发展、融合发展、创新发展理念，不忘初心筑基业，抢抓机遇勇拼搏，民防（人防）建设迈上新的台阶，被省民防局表彰为“全省县（市、区）民防工作先进单位”，实现了三连冠。被泰兴市委、市政府表彰为“法治建设工作先进集体”。
加强指挥通信建设
提升应战应急水平
会同泰兴市人武部健全完善战时人民防空指挥机构，按照“一个中心、三个部门”的要求进行人员实战化编组，实名率100%；完善了市、乡镇（街道）、社区三级人民防空计划，形成上下衔接、综合配套的全市人民防空组织体系。
强化信息系统建设，配置了卫星通信、短波通信、3G通信、视频会议、空情预警接受等一批高科技装备得到实战化检验，人防通信系统、指挥作业系统、信息服务系统、综合管理系统等平台实现无缝衔接，固定与机动相配套，有线与无线相结合的立体式指挥信息保障平台基本建成。完善人防警报报知网络建设。全市已形成布局合理、手段多样、技术先进、传递迅速、管理科学、灵敏可靠的警报报知网络。每年“9·18事变纪念日”组织警报器试鸣，行政区域鸣放成功率100%，音响覆盖率100%，警报信号发放“零失误”。
强化人防实战化训练演练。切实把演练摆到突出位置，提高了实战化水平。依托人武部，联合安监、环保等部门组织相关专业队开展专业训练；人员应急疏散演练实现常态化，举行4次覆盖学校、社区、化工企业、乡镇（园区）人员应急疏散演练，参演人员4000多人次。结合人武部民兵整组，对8支人防专业队与民兵、预备役人员同步进行整组。人防专业队已成为泰兴抗灾救援的重要力量。
发展工程建设快速
建管结合齐头并进
抓住城市建设的有利时机，培植项目载体，人防工程重点项目和民用建筑修建防空地下室取得新突破。一着不让抓“结建”。新立项结建人防工程完成年度目标任务530%；新开工完成450%；人防工程竣工验收完成290%，全面超额完成省、泰州市局下达的目标任务。自建西郊防空林提档升级改造和城区民防教育体验馆建设等两个项目。同时，健全绩效管理长效机制，全程介入效益考核。
严格落实新建工程标识标注设置要求，全程跟踪服务指导，确保及时安装到位。结合人防工程普查、汛期防洪、消防安全检查等活动对全市人防工程进行拉网式检查，逐一落实维护管理责任，完善工程档案资料，建立跟踪管理制度；发放《人防工程平时使用证》26本。2017年人防易地建设费征收完成年度目标任务200%。
依法行政规范有序
法治民防建设提高
着力在“深化、融合、落实”上下功夫，有效促进了民防法治建设与依法行政工作的落实。组织人员定期学习、积极参加全市法制培训，聘请专家上门授课。组织参加全市执法人员法律知识培训考核，合格率100%。
大力推行“阳光政务”。行政权力项目全部网上公开透明运行，并定期网上电子监察，确保了无违法、违规和超时、延时等行为。2017年，行政权力网上运行138项，办结率100%，提前办结率在98%以上，实现了“零投诉、零督办”。
坚持规范执法，2017年查处3起违法违规案件，无一例被申请行政复议和提起行政诉讼。规范行政卷宗管理。2017年，在省局组织的全省13个省辖市行政执法案卷评查中，泰兴市民防局送审的行政卷宗均被评为优秀卷宗。
宣传教育稳步推进
发展环境日益优化
始终把人防宣传教育作为一项基础性、常态化工作来抓，营造社会各界关心支持参与人防工作的良好氛围。
创新宣传方式，打造特色宣传阵地。预算投入300万元，依托洋思中学校舍设施建设城区民防教育体验馆。在机关、学校、企业、社区、媒体开展人防宣传教育工作，实现了人防宣传教育工作的社会化、基地化、规范化、常态化。开播《民防时空》电视专题节目2160批次、刊发《民防天地》报纸专版5期；各类媒介刊用民防信息20余件；发放《民防知识》教材近万本；赠送《人民防空》杂志120本。开展“民防进社区”专题文艺宣传巡回演出20余场次。
全面提高自身建设
推进精神家园建设
以民防机关“准军事化”建设为抓手，建设一个坚强有力的领导班子、培养一个文明和谐的内外环境，不断推动人防事业全面发展，连续多年被评为全省人防先进、泰兴市“先进基层党组织”。
加强领导班子建设，严格执行党的政治纪律，坚决贯彻党的路线、方针、政策和人民防空法律法规。团结协作，善谋发展，敢于创新，用事业凝聚共识，凭修养维系人心，保持了政治上的坚定和思想道德上的纯洁。
加强干部队伍建设，认真抓好政治、军事理论和业务学习，干部队伍的理论水平、专业技能明显提升，党性、作风明显增强。全员学习教育年授课近60课时，人员参学率98%以上。局机关专业技术人员持证率达100%。
构建具有民防特色的精神家园，大力塑造民防特色文化，每季度开展一次文化体育活动，收集提炼民防宣传标语；大力弘扬民防精气神，关心干部职工成长进步，协助解决家庭生活困难，激励干部职工用“作为”谋“地位”，把心事用在干事业上，实现了事业执着、团结友爱、风清气正的泰兴和谐民防。
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