光明区人民防空行业整治实施方案
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神，紧紧围绕新时期军事斗争准备，强化以战领建、质量意识、法治思维，认真清查清理人防企业资质，复检复查人防设备质量，依法依规处理问题企业，切实消除风险隐患，完善制度机制，努力营造统一开放、公平竞争、规范有序、优胜劣汰的从业环境，推动人民防空高质量发展，为建设强大巩固的现代人民防空体系、铸就坚不可摧的护民之盾奠定坚实基础。
二、整治内容
本次行业整治重点是复核企业资质、核查设备质量，整改存在问题、处理违法主体，完善法规标准、健全监管机制、创新措施手段；采取统一部署、上下联动、分类指导、分级负责，边查找问题、边督导整改、边复核验收、边处理问责的方法步骤组织实施。具体安排如下：
（一）核查内容
全区人防防护设备定点生产企业：填报企业相关信息，从业条件和经营行为复核，产品质量复查，整改存在的问题等。
（二）核查对象
在我区工商注册的5家人防防护设备定点生产企业。
三、实施方法
全区人防防护设备定点生产企业核查，由企业工商注册地区人防办按照《光明区人民防空行业整治实施方案》（以下称《实施方案》）逐一组织核查，按时上报核查情况及相关表格、资料（含影像资料），区人防办汇总上报市人防办。
四、阶段划分
（一）自查阶段（3月26日-31日）。各人防企业按照《实施方案》要求开展自查自纠，并准备相关纸质资料、电子材料。
（二）执业、从业能力核查阶段（4月1日-4月8日）。
4 月8日前，光明区人防办随机核查区属人防防护设备定点生产企业。
（三）防护（化）设备定点生产企业产品质量复查阶段（4月30日-2020年3月底）。由省人防办按每个防护设备企业承接人防工程3%的比例随机确定复查项目；9月20日前，区人防办按本《实施方案》，对省人防办抽取项目的防护设备产品质量进行复查，2020年2月1日前将复查及整改情况报市人防办。
五、注意事项
（一）受检企业包括2015年11月暂停受理之前申报、从业检查合格并已公示，试生产产品经国家人防办人防工程防护设备试验研究与质量检测中心验收合格，尚未核发资格证书的企业。
（二）企业资质核查期间，国家人防办暂停受理企业资质信息变更，2019年1月11日前工商主管部门已完成变更的除外。
附件: 1. 人防工程防护设备定点生产企业资质核查标准及核查表
2．防护（化）设备定点生产企业产品质量复查资料清单
附件1：
光明区人防工程防护设备定点生产企业资质核查标准及核查表
一、人防工程防护设备定点生产企业资质核查标准和方法
（一）企业资质核查条件
1.综合
（1）非外资企业、中外合资企业，与外资和外籍人员无关联，经营证照齐全，注册资金不低于人民币1000万元。中国国籍法人代表，未被人民法院依法纳入失信被执行人名单。
核查方法：查看公司章程（提供工商部门出具的材料）、工商注册信息（政府信息平台查证）和法人失信被执行记录（政府相关信息平台查证）。
（2）组织体系设置合理，技术要素单元配置到位，生产安装设施设备符合要求，规章制度健全。
核查方法：查看公司组织结构设计、人员岗位职责和制度文件等。
（3）通过ISO9001质量体系认证（从业半年以后的核查）。
核查方法：查询ISO9001质量体系证书有效性（国家认证认可信息查询系统）和认证覆盖防护设备生产过程等。
2.人员
（1）技术总负责人具有建筑工程或机械工程类专业的高级技术职称，未被人民法院依法纳入失信被执行人名单，熟悉人防工程防护设备相关技术规范、质量标准、生产和安装工艺。
核查方法：查看身份证、职称证书、社会保险（政府信息平台查证）、失信被执行记录（政府相关信息平台查证）；
考核现场口述（录制视频，有效内容不少于5分钟）防护设备相关技术规范、质量标准、生产和安装工艺。
（2）生产、质检、安装部门的负责人具有建筑工程或机械工程类专业的中级技术职称，未被人民法院依法纳入失信被执行人名单，熟悉本部门业务涉及的相关技术规范、质量标准。每个部门不少于1人为防护设备专业的人防防护工程师。
核查方法：
a.部门负责人:查看身份证、职称证书、社会保险（政府信息平台查证）、失信被执行记录（政府相关信息平台查证）；考核现场口述（录制视频，有效内容不少于5分钟）防护设备相关技术规范、质量标准、生产和安装工艺。
b.人防防护工程师：查看身份证、人防防护工程师证、社会保险（政府信息平台查证）。
（3）技术人员具有国家认可的相关资格，包括2名以上建筑工程专业工程师，2名以上机械工程专业工程师，1名以上电气工程专业工程师，10名以上电焊工，采用自动化电焊设备的企业不少于5名（1台自动电焊设备可替代电焊工2人，总数不超过5人），2名以上电工，2名以上起重设备操作人员，1名以上超声波探伤和磁粉探伤操作人员。机加工、钳工等其他工种操作人员应当熟悉本岗位业务，数量满足生产安装需要。
核查方法：
全数查看身份证、职称或资格证书、社会保险（政府信息平台查证）；
考核专业内容实际操作（录制视频，有效内容不少于5分钟），人员数量不少于从业条件规定要求，根据销售防护设备产品的工艺或现场作业情况进行考核。
（4）技术总负责人可兼任不超过1个其他技术岗位，其他技术人员不得兼任。
核查方法：核查人员兼任情况。
（5）建有人防工程防护设备安装调试工艺专业队伍，其中常年在册20名以上。
核查方法：查看姓名、身份证、社会保险（政府信息平台查证），安装专业队人员与技术人员可重复。
（6）具有1名以上专职负责涉密资料管理人员。
核查方法：
查看身份证、资料员岗位职责和能力确认记录、社会保险（政府信息平台查证）
考核保密资料保管员业务工作流程（录制视频，有效内容不少于5分钟）。
（7）所有人员均须依法签订劳动合同，并持续缴纳社会保险（依据国家相关规定可以不缴的除外）。
核查方法：查看公司近期3个月内每月各类人员缴纳社保记录。
3.场地
（1）生产场地建筑面积不小于6000平方米（不含临时建筑物），生产区、办公区、仓储区、生活区相对分开。其中：结构件车间、仓储用房（含备品备件库）不小于5000平方米，机加工车间不小于300平方米；除锈、喷漆、质检等操作区相互独立，总面积不小于300平方米，且配套设备能够正常运转；办公区应设置符合保密规定的图纸资料室。
核查方法：查看不动产证（土地使用证、房产证）或租赁合同及近2年租金支付凭证，面积按有效证书、竣工图纸等资料或现场量测认定，符合保密规定的图纸资料室应具备带密码锁的铁皮柜及相关防盗措施。
（2）原材料、半成品、成品应当在室内（不含临时建筑物）分类存放，存放场地具有防水、防潮、防变形等设备和手段。
核查方法：查看材料、半成品、成品存放状态，是否具备防潮、防变形等措施。
（3）钢筋混凝土防护设备的生产区应设置与生产能力相适应的自动喷淋设备。
核查方法：查看自动喷淋场地及设备，实际操作（查看启动、停止状态自动切换控制单元可正常运行，连续作业不少于2分钟）。
（4）生产场地符合国家有关消防和环境、劳动保护等标准要求。
核查方法：查看环评证书（单独场地环境影响评价不能作为人防工程防护设备生产项目环境影响评价）或现场有无污水、油漆、烟尘、噪音等环境污染因素的防控措施，查看厂区消防、劳保用品等具体措施和技术资料。
4.设备
（1）大型加工设备。3台以上行车（其中1台载重量不低于10吨，最大起吊高度不低于6米），加工平台总面积不小于50平方米（主平台尺寸不小于6米×4米，平整度公差不大于0.5毫米），振动平台，自动下料切割机，剪板机（剪板厚度4毫米以上），折弯机，喷砂或抛丸除锈设备（满足门框、门扇整体除锈的要求），喷漆设施（满足门框、门扇整体喷漆的要求，喷漆作业防护用具齐全），校形设备（压力不小于50T，配有工件装卡工作台），消除内应力设备等。
（2）普通加工设备。10台以上电焊机（其中至少5台二氧化碳保护焊机、1台自动埋弧焊机），4台以上车床（其中数控车床不少于1台，工件直径800毫米、长度1500毫米的车床各不少于1台），2台以上铣床（工作台面积不小于200mm×1000mm），1台以上刨床，2台以上钻床（最大钻孔直径不小于40mm），1台以上摇臂钻（立轴中心至立柱母线距离不小于1m，钻孔直径不小于50mm）等。
（3）混凝土防护设备生产设施。配置钢筋加工、混凝土浇筑和成型模具等；自行搅拌混凝土时，应当配备混凝土电子配备装置、实验室用混凝土搅拌机、塌落度桶、试模3组和水泥试验设备。
（4）各种加工设备工况处于完好状态，符合国家有关规定要求，大型加工设备具有先进工艺水平。
（5）鼓励企业更新升级生产条件，所使用设备功能和技术水平明显优于上述设备的，经专家组评价认可后视同满足相应条件要求。
核查方法：查看设备台账（含设备出厂编号）、采购（租赁）凭证（含银行记录）、现场实物状态（全部设备能正常运转，结合人员技能考评完成防护设备生产相关工艺的完整作业过程）。
5.质检
（1）质检设备包括：大小钢尺、卷尺、游标卡尺、千分尺、拉力计、塞尺、材料硬度检测仪（金属、橡胶）、焊缝检测尺、焊缝超声波探伤仪、焊缝磁粉探伤仪、超声波测厚仪、水准仪、漆膜附着力划格器、漆膜测厚仪、钢筋混凝土扫描仪、自动恒温恒湿养护箱（工作室尺寸不小于0.5m3）、砼压力机（力值不小于600KN）、材料力学性能检测设备（钢材、混凝土）、回弹仪、气密性测量设备等。
核查方法：查看设备台账（含设备出厂编号）、采购（租赁）凭证（含银行记录）。
（2）全部质检设备应当自行购置，定期标定，处于有效精度状态。
核查方法：查看检定或校准证书和现场实物状态（全部设备能正常工作，结合人员技能考评完成防护设备生产相关质检的完整作业过程）。
（3）建有各类防护设备生产安装质检操作规程。
核查方法：查看操作规程。
6.规章制度
（1）员工管理制度；（2）产品质量保证制度；（3）安装质量保证制度；（4）售后服务制度；（6）安全保密制度。以上制度均应当具有良好的适用性和可操作性。
核查方法：查看各种制度、受控状态、全员熟悉程度（录制视频，有效内容不少于5分钟）。
（二）企业经营行为核查方法
查询企业2016年以来是否存在如下的问题：
1.组织或参与价格联盟、恶意竞争等不正当行为（政府相关部门作出的行政处罚）。
2.以他人名义投标、串标、以行贿手段谋取中标或者以其他弄虚作假方式投标。
3.挂靠生产或允许其他企业挂靠生产。
4.不按照国家规定的标准或擅自更改图纸生产防护设备，导致产品出现影响抗力和密闭性能的质量缺陷。
5.采购原材质量达不到设计图纸要求，偷工减料制造、销售伪劣防护设备。
6.外协加工或外购防护设备主要部件（如门扇、门框）。
7.跨省生产、销售、安装防护设备。
二、人防工程防护设备定点生产企业资质核查处理方法
防护设备定点生产企业从业条件达不到标准要求或存在违法违规经营行为的一律进行整改，由区人防办根据核查情况，下达整改通知书，整改期限为3个月。
（一）存在以下问题中3个（含）以上的企业，整改期间不得有新的销售行为。
1.技术总负责人和部门负责人中，有2个（含）以上岗位负责人不符合相关资格要求的；
2.技术人员缺位7名（含）以上的；
3.应缴纳社会保险人员中近3个月未连续缴纳保险人数达30%（含）以上的；
4.生产场地建筑面积小于6000平方米（不含临时建筑物）；
5.缺少1台（含）以上行车或现有行车中没有1台载重量不小于10吨、最大起吊高度小于6米的；
6.加工主平台尺寸小于6米×4米或平整度公差大于0.5毫米；
7.大型设备中缺少振动平台、自动下料切割机、剪板机（剪板厚度4毫米以上）、折弯机、校形设备（压力不小于50T，配有工件装卡工作台）任何1项的；
8.质检质检设备中材料硬度检测仪（金属、橡胶）、焊缝检测尺、焊缝超声波探伤仪、焊缝磁粉探伤仪、超声波测厚仪、水准仪、漆膜附着力划格器、漆膜测厚仪、钢筋混凝土扫描仪、自动恒温恒湿养护箱（工作室尺寸不小于0.5m3）、砼压力机（力值不小于600KN）、材料力学性能检测设备（钢材、混凝土）、回弹仪、气密性测量设备中，有3件以上缺失或失去使用功能的。
9.企业以他人名义投标、串标、以行贿手段谋取中标或者以其他弄虚作假方式投标受到行政处罚的；
10.企业外协加工或外购防护设备主要部件（如门扇、门框）的；
11.企业组织或参与价格联盟、恶意竞争等不正当行为受到行政处罚的。
（二）报请撤销其定点生产企业资格证书。
整改期满后，由区人防办组织复核，除因人员不足、新聘人员连续缴纳保险不足3个月外，其他条件仍有不能达到从业标准要求的，由区人防办可提出撤销其定点生产企业资格证书意见，市人防办汇总上报省人防办审核。
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