在开拓中书写人民防空新篇章 ——湘潭人防发展纪实
为庆祝新中国人民防空创立70周年，更好地展示湘潭人防建设的新举措、新经验和新成就，红网湘潭站将推出系列报道，回顾70年来人防取得的重大成就。
湘潭人防“天盾”专业突击队组织列队行进。
湘潭市人防办“准军事化”训练周活动全体参训人员留影。
红网时刻记者 曹利敏 通讯员 张勇军 夏婷 湘潭报道
岁月不居，时节如流。新中国人民防空走过了70年的奋斗历程。70年来，湘潭人防积极探索，开拓创新，实现了从无到有，从小到大，从弱到强的变化。“十三五”特别是党的十九大以来，湘潭人防建设发展突飞猛进，不断创造辉煌业绩，谱写出湘潭人防建设史上的绚丽篇章。
与时俱进：信息化取代“老把式”
新中国成立时，我国的防空警报器不仅少，且基本都是手摇式。几十年来，人防通信警报建设经历了由低级到高级，由一般到先进的过程。乘着时代发展变化的东风，湘潭人防装备品种、数量、技术含量等均发生了翻天覆地的变化，人防“千里眼”“顺风耳”梦想成真。
2000年，湘潭引进高科技，率全省之先，建成了湘潭市城市综合报警计算机网络遥控系统，实现广播、电视、手机、寻呼机和警报器同时发放防空袭警报信号，成为全国第一个在建成区实现防空袭警报音响覆盖率和鸣放率两个100%的城市、全省人防通信警报建设先进城市。
近年来，为适应信息化条件下防空袭斗争和平时防灾以及应对突发公共事件的需要，湘潭又投入近亿元高标准建成和完善地面应急指挥中心、地下基本指挥所和机动指挥所，软硬件条件达到全国一流水平。该指挥系统与湘潭公安“天网”系统等实现互联互通，融警报、通信、指挥防控、监控等于一体，具备了能够有效组织指挥战时防空、平时防灾以及应对公共突发事件的多重功能。
目前，湘潭已基本建成一个设施完善、功能齐全、保障有力的现代化应急救援组织指挥平台，对维护经济社会发展和人民生命财产安全具有重要的现实意义。
湘潭河西地下商业街。
华丽变身：从防空洞到“地下城”
改革开放以来，人民防空从封闭走向开放。湘潭人防与时俱进，坚持“长期准备、重点建设、平战结合”，湘潭人防由单纯的人防工程建设向全面规划、突出重点、整体推进、协调发展不断迈进。
坚持平战结合，利国利民。除了结合民用建筑修建的防空地下室外，市人防办还填补了利用社会资金建设具有承载功能的大型城市地下综合设施的空白，利用社会投资建设的人防工程取得重大突破，地下空间开发渐入佳境。
走进湘潭河西商务区平战结合人防工程（地下商城），这里地处中心城区，人口密集，近5万平方米的地下商业街内人员川流不息，一片繁华景象。地上，街道整洁，环境优美。这是国家批准立项的重大人防工程，也是湘潭市第一个兼顾成片旧城改造、民生改善、集约节约用地（城市地下空间开发）项目。开发地下空间之前，作为老城区商业中心，这里交通拥堵，人车混流等弊端一直为市民所诟病。2012年，湘潭市将河西老城区的车站路、韶山中路和建设北路合围路段地下空间开发作为市政府重点工程。建成投入使用后，老城区的压力得到了有效释放，城市的持续发展能力和城市品位有了较大提升，形成城市新亮点。
2015年，该工程获“重大平战结合人防工程投资管理模式创新奖”，作为“湘潭模式”向全省推广。2017年，作为应急避难场所列为湘潭创文的必检项目，经过了最严苛的检查验收，赢得了各级检查组的称赞。
湘潭市人防办组织开展人防指挥通信演练。
锐意进取：创一流班子，带一流队伍
人民防空专业队伍无论在战时还是平时，都是一支强有力的应急机动力量，能在执行急、难、险、重的任务中发挥突击队的作用。加强人民防空专业队伍建设，是人防建设的一项重要工作。为把这支队伍建设成为应急救援工作的可靠力量，湘潭市人防办坚持严格要求、严格标准对其进行定期整组，确保人员、装备、训练落实到位，切实做到“招之即来、来之能战、战之能胜”，在关键时刻发挥重大作用，为经济社会发展作出应有的贡献。5年来，市人防办组织全市跨区实战演练12次，演练内容涵盖人防应急应战、战备动员、指挥通信保障等能力。
队伍好不好，全靠班子带。建设出这样一支高素质的人防队伍，得益于市人防办不断加强领导班子建设。
2010年、2016年，湘潭获评全国人民防空先进城市。
近年来，市人防办在全市人防系统开展“三重两提高”（重学习、重节约、重感恩，提高执行力和创新力）集中学习讨论活动，开设“人防大讲堂”，使思想解放、作风建设、队伍培养常态化与务实化；在市直机关率先开展科长竞岗轮岗、全员双向选择的人事制度改革，科长轮岗和员工岗位双向选择达到两个百分之百，提升了人防干部职工的“精气神”；严格落实党风廉政建设主体责任和“一岗双责”，在全市率先探索“两个评议”的监管新路，即，领导成员向办公会述职述廉，接受科以上干部民主评议，副科以上干部向全办干部职工大会述职述廉，接受全办人员民主评议。在省、市组织的各类行政执法检查和人大代表、政协委员评议中，一直保持好评纪录。2010年，湘潭首次获评全国人防先进城市；2016年，湘潭再次获此殊荣。湘潭人防改革发展的经验，被国家人防办向全国推介。
七十年的不平凡历程，七十年的不懈追求，今天的湘潭人防建设已迈入了开拓奋进的新阶段。市人防办主任朱红兵表示，人民防空使命光荣，责任重大，湘潭市人防办将认真贯彻落实习近平总书记关于人民防空系列重要讲话和指示批示精神，在新的时期不断开拓创新，向党和人民递交更精彩的答卷。
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