关于《烟台市人民防空行业信用体系建设实施办法（试行）》的政策解读（1）
为加快推进烟台市人民防空行业(以下简称人防行业)信用体系建设，建立市场责任主体守信激励和失信惩戒机制，强化事中、事后监管，营造公平诚信的市场环境，我办根据上级有关规定和要求，起草了《烟台市人民防空行业信用体系建设实施办法（试行）》（以下简称《信用办法》）,现将《信用办法》解读如下：
一、出台《信用办法》的必要性、可行性
为贯彻落实国务院《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》(国发〔2016〕33号)、国家人防办《关于建立人民防空行业市场责任主体失信惩戒制度的实施意见(试行)的通知》(国人防〔2018〕117号)、《山东省人民防空工程建设领域企业信用“红黑名单”管理办法》（鲁防发〔2018〕8号）、《烟台市人防工程建设从业单位监督管理办法》（烟防办字〔2018〕74号）等文件精神，按照“部门主导、共同治理，依法依规、保护权益”的原则，以人防行业信用体系建设为载体，以“褒扬诚信、惩戒失信”为手段，建立信用联动奖惩机制，努力营造诚实守信、公平竞争的市场环境。近年人防工程建设从业单位大批量涌入市场，恶意竞价、以次充好等问题时有发生。因此要加强对人防行业责任主体的事中事后监管，健全优胜劣汰市场化退出机制，保障人防行业责任主体合法权益，保证人防工程建设健康发展。
二、《信用办法》的起草依据
根据国务院《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》(国发〔2016〕33号)、国家人防办《关于建立人民防空行业市场责任主体失信惩戒制度的实施意见(试行)的通知》(国人防〔2018〕117号)、《人防工程设计行政许可资质管理办法》(国人防〔2013〕417号)、《人防工程监理行政许可资质管理办法》（国人防〔2013〕227号）、《人民防空专用设备生产安装管理暂行办法》(国人防〔2014〕438号)、《关于加强人防工程防化设备生产安装管理的通知》(国人防〔2016〕71号)、《关于加强人防工程防化设备质量监管的通知》(国人防〔2017〕57号)、《山东省实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》、《山东省人民防空工程管理办法》（省政府令第332号）等文件的规定，结合我市实际，制定本办法。
三、《信用办法》解决的问题、把握的原则和采取的措施
《信用办法》共分九大部分并附八个附件，分别是指导思想、适用范围、管理职责、信用分级制度及标准、实施程序、查证形式、“红、黑名单”认定标准、信用分级监管、工作要求。通过对人防行业责任主体加减分，分为不同信用等级，采取不同的监管措施。人防行业市场责任主体包括人防工程建设、施工单位，勘察设计、监理、施工图文件审查单位，专用设备生产安装、防护设备质量检测单位，维护管理、平时使用单位和人员等。市人防办、县(市、区)人防办通过“双随机、一公开”抽查；行政执法、质量监督、工程巡查；第三方举报等途径对人防行业市场责任主体进行监督检查。对人防行业市场责任主体发生良好行为予以加分，发生不良行为予以减分。依据信用分值划分信用等级，分为A、B、C、D四级。实施程序共五步，1、信用承诺2、告知3、认定4、公布5、备案。对人防行业市场责任主体信用等级特别高和低的，分别设为红、黑名单单位。依据信用评分等级，对市场责任主体采取不同的监管措施，对信用等级较高的，减少检查频次；对信用等级较低的，增加检查频次。确定被列入本市“黑名单”的，由市人防办报省人防办备案，一年内暂停烟台市人防市场从业。附件主要为人防行业市场责任主体发生不良行为减分标准。
烟台市人民防空行业信用体系建设
实施办法（试行）
为深入贯彻落实国务院《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》(国发〔2016〕33号)、国家人防办《关于建立人民防空行业市场责任主体失信惩戒制度的实施意见(试行)的通知》(国人防〔2018〕117号)、《山东省人民防空工程建设领域企业信用“红黑名单”管理办法》（鲁防发〔2018〕8号）、《烟台市人防工程建设从业单位监督管理办法》（烟防办字〔2018〕74号）等文件规定， 加快推进烟台市人民防空行业(以下简称人防行业)信用体系建设，建立市场责任主体守信激励和失信惩戒机制，强化事中、事后监管，营造公平诚信的市场环境，结合本市人防行业市场责任主体实际情况，制定本办法。
一、指导思想
全面落实国家、省、市关于加快推进社会诚信建设相关部署要求，按照“部门主导、共同治理，依法依规、保护权益”的原则，以人防行业信用体系建设为载体，以“褒扬诚信、惩戒失信”为手段，建立信用联动奖惩机制，努力营造诚实守信、公平竞争的市场环境，为我市人防事业高质量发展提供有力保证。
二、适用范围
本市人防行业市场责任主体包括：市行政区域内从事人防工程建设、施工单位，勘察设计、监理、施工图文件审查单位，专用设备生产安装、防护设备质量检测单位，维护管理、平时使用单位和个人等。
三、管理职责
按照谁认定、谁负责的原则，市人防办负责全市人防行业市场责任主体守信激励失信惩戒制度的建立与实施工作，成立信用行为认定委员会，市人防办相关科室及辖属单位配合管理。
县(市、区)人防主管部门负责本行政区域内人防行业市场责任主体失信行为信息的采集、查证并定期汇总，报送至信用行为认定委员会。
四、信用分级制度及标准
（一）本市行政区域内开展人防业务的从业单位均实行信用分级管理。从业能力核查合格的市场责任主体在市人防办网站公布信用分值及信用等级，信用等级基准分值为 85分，发生良好行为予以加分；发生不良行为予以减分，累计后为信用分值，分值上限为100分。
（二）市场责任主体年度内未有严重不良行为，受到各级人防主管部门或市级以上人防行业协会表彰奖励的，经审核后可按照以下标准加分：国家级，加15分；省级，加10分；市级，加8分。
（三）市场责任主体不良行为，参照附件1-8，记轻微不良行为的，减2分；记一般不良行为的，减5分；记严重不良行为的，减15分，同一事件记录多项不良行为的，按照以上情形最高分值减分；其他违反人防行业政策法规的行为，参照《烟台市人防工程建设从业单位监督管理办法》执行。
（四）信用等级依据信用分值划分。市场责任主体信用分值在 85 分（含 85分）以上的为 A 级（信用良好）；信用分值在75分（含）～85分之间的为B级（信用较好）；信用分值在60分（含）～74分之间的为C级（信用一般）；信用分值在60分以下的为D级（信用较差）。
五、实施程序
（一）实行信用承诺制度
开展诚信经营信用承诺书签订活动。通过资质核验、人防“结建”审批、质量监督、人防工程租赁工作，发放《诚信经营告知书》，与市场责任主体签订信用承诺书。在办理注册登记、资质审核、日常监管、公共服务过程中，及时、准确、全面记录责任主体信用行为，特别是将失信记录建档留痕，做到可查可核可溯。
（二）告知
各级人防行业主管部门依据“双随机、一公开”抽查、日常检查及第三方举报结果，书面告知责任主体拟列入失信行为的事实、告之其申辩的权利。责任主体自收到书面告知之日起5个工作日内未提出申辩的，视为自动放弃申辩权利；责任主体为其申辩的事实、理由和证据成立的，查证部门予以采纳。
（三）认定
市人防办相关科室及职能部门每季度首月15日前将上季度的信用信息汇总，经信用行为认定委员会研究讨论，集体决定责任主体的不良行为和“红黑名单”的认定。
（四）公布
市人防办于认定后15个工作日内在市人防办门户网站公布，接受社会监督。
一般不良行为公布期3个月，严重不良行为公布期6个月，“红黑名单”公布期12个月，自公布之日起计算。对公布期内整改不力或者拒不整改的，延长公布期限，直至整改完成。
失信市场主体在规定期限内纠正失信行为、消除不良影响的，可通过作出信用承诺、完成信用整改、接受第三方检测评定、接受专题培训等方式开展信用修复。
（五）备案
对从事人防工程勘察设计、监理、施工图文件审查、专用设备生产安装、防护设备质量检测的责任主体，确定被列入本市“黑名单”的，由市人防办报省人防办备案，一年内暂停烟台市人防市场从业。
六、查证形式
（一）“双随机、一公开”抽查
每季度从随机抽查对象名录库中随机抽取检查对象，从执法检查人员名录库中随机选派执法检查人员，对人防行业市场责任主体信用行为进行抽查，抽查结果认定后，录入相关责任主体信用档案。
（二）日常检查
市人防办、县(市、区)人防办通过行政执法、质量监督、工程巡查等工作，按照《山东省人民防空工程管理办法》、《烟台市人防工程建设从业单位监督管理办法》等相关规定，对我市人防行业市场责任主体从业行为开展量化检查，实行动态监管。
（三）第三方举报
相关单位如发现问题，可将有关情况以实名书面方式提出，反馈到烟台市人民防空办公室（不受理口头、电话或匿名信方式举报）。
七、“红、黑名单”认定标准
(一)“红名单”认定标准
从事人民防空工程勘察设计、监理、施工图文件审查、专用设备生产安装、防护设备质量检测的人民防空行业市场责任主体，无一般不良行为，信用分值为A级的，符合下列条件之一的可认定为“红名单”责任主体：
1.获得国家、省、市人防主管部门组织的各类表彰或奖励；
2.省级以上官方新闻媒体挖掘的市场诚信典型;
3.法律、法规确定的其他可作为守信“红名单”信息。
（二）“黑名单”认定标准
我市人防行业市场责任主体，符合下列条件之一的，认定为“黑名单”责任主体：
1.对发生一般及以上安全事故负有主要责任的；
2.在人防主管部门检查中，因有重大违法违规行为受到行政处罚的；
3.以暴力、威胁等方式拒绝、阻挠人防主管部门执法人员依法实施现场监督检查，或者拒不配合违法违规行为查处的；
4.为谋求不正当利益向国家工作人员行贿的，或者有严重破坏市场秩序和损害人防设施战备效益、经济效益、社会效益被法院判处刑罚的；
5.被烟台市社会信用中心列入严重违法失信企业的；
6.拒不执行人防主管部门文件通知要求，情节严重的；
7.年内信用评级为D级的；
8.其他违反法律、法规行为造成严重后果，被法院判处刑罚或受到行政处罚的；
八、信用分级监管
（一）市人防办对信用等级评定为A级的市场责任主体采取以下措施：
1.在部门网站展示相关信息，优先推介良好形象。
2.行政相对人申请办理行政审批、备案、认证认可等业务时，提供绿色通道和容缺受理。
3.相应减少检查频次。
4.推荐参加相关评优、表彰活动。
（二）对信用等级评定为B级的市场责任主体，应当加强针对性的监督检查，督促其守法诚信从业。
（三）对信用等级评定为C级的市场责任主体采取以下措施：
1.对负责人进行警示教育。
2.相应增加检查频次。
（四）对年度信用等级评定为D级的市场责任主体采取以下措施：
1.加入人防行业黑名单，在市人防办门户网站公布。
2.对市场责任主体法定负责人进行单独约谈教育，同时报省人防办备案。
3.将其列入重点监管对象，增加日常检查频次，列入专项整治行动或专题检查必检单位。
九、工作要求
(一)依法落实责任。市、县(市、区)人防办要强化监管职能，依法加强监督检查，切实做好不良行为认定、公布、监管等工作。
(二)实行月调度机制。市人防办相关科室及辖属单位、县(市、区)人防办认真核对“双随机、一公开”抽查及日常检查结果，每月10日前上报信用工作信息。
(三)利用媒体，广泛宣传。要充分利用信息网络等媒体，广泛宣传诚实守信典型，及时曝光严重失信行为，不断增强诚信守法观念，促进人民防空事业健康发展。
(四)市人防办相关科室及辖属单位、县(市、区)人防办工作人员在黑名单管理工作中滥用职权、徇私舞弊、玩忽职守的，视其情节轻重，依法依规追究其责任。
十、本办法自2020年6月1日起试行，有效期至2022年5月31日。
附件：
1.人民防空工程建设单位不良行为认定标准
2.人民防空工程施工单位不良行为认定标准
3.人民防空工程勘察设计单位不良行为认定标准
4.人民防空工程施工图文件审查单位不良行为认定标准
5.人民防空工程监理单位不良行为认定标准
6.人防工程专用设备单位不良行为认定标准
7.人民防空工程防护设备质量检测单位不良行为认定标准
8.人民防空工程使用单位(个人)不良行为认定标准
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