德州市人民防空建设工作纪实
今年以来，全市人防系统认真贯彻市委、市政府工作部署，全力开展重点工作攻坚突破行动，各项工作取得新成效。
落实重大战略攻坚突破取得新成效。坚持实施军民融合发展战略，编制完成全市人防建设“十四五”规划。坚持人民防空同经济社会发展和城市建设相协调，坚持人民防空融入军事斗争准备，坚持人民防空融入联合作战体系。5月31日至6月2日，组织参加全省人民防空演习演练科目规范试点观摩会和“金盾——2021甲”省会城市群人防机动指挥系统跨区域训练、实战演练。
防护体系建设攻坚突破取得新成效。《德州市人防工程规划（2021-2035）》初步编制完成。市人防系统扎实开展人防工程“质量监督深化服务年”活动，前移监督关口，主动靠前服务。严格验收标准，规范工作流程，确保工作质量。超额完成年度验收备案项目任务目标。
指挥通信体系建设攻坚突破取得新成效。3月22日至26日，市人防系统开展了为期5天的无线宽带集群业务训练及实战演练。每月常态化组织机动指挥车“动中通”系统的卫星通信及北斗通信训练、卫星主站与各小站通信训练、北斗导航通信系统联通训练。4月下旬和5月初机动通信操作人员及无人机操作人员先后两次赴淄博参加省会城市群协同演练预演。严格落实防空警报设施维护制度，县级人防基本指挥所建设稳步推进。
服务经济发展建设和服务民生攻坚突破取得新成效。充分发挥市中央空调及地源热泵产业链牵头部门作用，围绕产业强链、补链、延链，大力开展产业链招商。4月7日，市人防系统组织招商团队赴上海新国际博览中心，参加第三十二届国际制冷、空调、供暖、通风及食品冷冻加工展览会，并开展产业链招商，促成海尔集团海易普方中央空调生态产业园项目签约武城，总投资达20亿元，促成海亮铜业股份项目落户武城。组织我市格瑞德、同创等10余家企业参展，推介企业产品，加强对外合作。与中国制冷协会、中国制冷空调工业协会、合肥通用机电产品检测院达成合作意向。
服务城市更新攻坚突破取得新成效。压紧压实责任链条，调整安全生产工作领导小组，重新修订《安全生产领导小组工作规则》，采取联合督导、驻点监管、明察暗访、约谈曝光等方式，形成排查、整治、验收闭环管理。组建60人的专业维护管理队伍，举办人防工程维护管理及安全生产培训班。组织经营场所防灾应急疏散演练，开展“安全生产警示月”“安全生产月”活动，全面提升公众应急处置能力。
优化人防法治环境攻坚突破取得新成效。开展全员学法活动，法律法规学习列入党委理论中心组学习、人防大讲堂、党员活动日重要内容。充分利用“3·1国际民防日”“5·12防灾减灾日”“8·15防空警报试鸣日”开展普法宣传。联合德州日报社开展人防知识有奖竞答活动，34000余人参与。把落实行政执法责任制作为“刚性抓手”，推进服务型行政执法作为“柔性抓手”，让执法既有力度又有温度。规范执法程序，做到执证上岗、亮证执法、文明执法、调查取证、听取申辩、审查决定、文书送达等，全程接受社会监督。
创建模范机关攻坚突破取得新成效。坚持整治庸懒散、提振精气神，以“六型”人防机关创建为载体，全面打造“政治坚定、业务精湛、纪律严明、作风过硬、廉政高效”的人防队伍。积极参加全市创建全国文明城市行动，做好包片社区志愿服务、路口执勤劝导、应急避难场所维护管理等工作。投入资金对结对帮扶小区进行设施更新，有效改变小区面貌。组织了15期“德州人防大讲堂”，邀请专家学者授课。6月上旬，主要负责同志到市委党校授课，宣讲新时代人民防空工作。
强化党建引领攻坚突破取得新成效。市人防系统深入开展党史学习教育，组织13次理论中心组学习。结合“双报到”、文明城市创建，开展“我为群众办实事”活动，班子成员采取“四不两直”方式深入人防经营场所、建筑工地、防护设备生产企业，摸实情、解难题，确定了建设应急避难场所、上门质监服务等5件为民服务事项。积极组队参加全市建党100周年合唱比赛，自编自演《德州人防之歌》，提振精气神，展示良好形象。坚持落实“三会一课”制度，充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，精心打造“铸盾护民、忠诚人防”机关党建品牌，市人防办机关党总支被评为市直机关“先进基层党组织”。落实全面从严治党主体责任，巩固人防系统腐败问题专项治理成果，廉政风险防控措施落实到位。
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