[bookmark: _Toc8722914] “三点一线”构筑吴江人防防护体系
当前，随着社会经济的快速发展和城市化进程的不断加快，人防工程建设进入了跨越式发展阶段，工程的数量和面积飞速增长，在新形势下，如何做到科学发展，统筹兼顾，使人防工程的建设和管理并驾齐驱、齐头并进，是人防事业前进道路上的新挑战。吴江区民防局作为县级基层组织，突出问题导向，将依法行政工作作为一条主线贯穿于人防工程建设的设防审批、质量监督和维护保养三个关键节点，坚持建设与管理并重、服务与监管并行，构筑了吴江人防的防护体系。
一、以科学规范为导向，改革审批关
（一）规范文书格式，优化案卷归档。随着依法行政向纵深发展，在开展行政审批的过程中，吴江区民防局发现原有工作已明显滞后，要破解发展难题，开展行政审批改革势在必行。针对原先自行制定的文书不规范的问题，新的审批方案中许可文书一律采用由省民防局制定的文书格式，与上级条线一致。特别是取消了原先的责任书形式，正式以决定书作为行政许可决定文书。同时在决定书中，将计算过程、审批理由、法律依据、收费标准全部予以明确，法律依据具体到条、款、项、目。为确保行政审批资料能够得到有效保存，案卷在作出决定后一周内按照档案管理规定进行立卷归档。为提高工作人员业务能力，专程邀请区档案局专家开展档案管理业务培训，提升业务水平，解决案卷归档不规范等问题。
（二）简化受理流程，增强行政指导。在规范行政审批行为的同时，吴江区民防局以服务群众为宗旨，提升效率为目标，从事前、事中、事后三个环节，加强对服务对象的服务指导。事前简化受理流程。制作办事指南，在服务窗口对办事流程进行了全方位公开。同时在门户网站设置了办事指南、资料下载栏目，服务对象通过登录网站就可以完成申报资料的下载、填写工作，避免来回奔波。事中强化行政指导。以往服务对象在规划方案通过批准后，往往不作咨询直接进行人防图纸设计，在审批阶段才发现应建面积、战时功能等内容与建设标准不符，此时再修改设计，费时费力，容易引起抵触情绪，产生矛盾。为解决上述问题，吴江区民防局在审批流程中加入了人防方案审查环节，并与规划方案审查紧密衔接。在规划方案通过批准后，即可办理人防方案审查，初步核定应建人防工程面积、战时功能，使服务对象对人防设计要求心中有底，有效避免了设计与审批脱节引起的矛盾。事后做好信息公开。通过门户网站将行政许可信息规范、完整、清晰、准确地向社会公开，方便社会公众特别是行政相对人查询，提供更优质的服务，同时主动公开行政许可内容，以信息公示推动政务公开，也便于更好的接受社会监督。
（三）落实民防义务，严控易地标准。新建民用建筑结合配建战时可用于防空的防空地下室，是法律赋予投资主体应履行的基本义务。早在2013年，吴江区民防局就已制定了《苏州市吴江区人民防空工程实施办法》，并通过区政府发文实施，对新建民用建筑（含工业项目中的非生产性建筑）需结合修建防空地下室做出了具体规定，以长远眼光站在制度高点考虑问题。省民防局于2016年10月印发的《江苏省修建防空地下室实施细则（试行）》对修建防空地下室的范围作出了更为具体的规定，更为明确地提出了非生产性建筑的概念。然而部分房地产开发企业缺少战略眼光，以各种理由提出易地建设防空地下室，为此，吴江区民防局制定了易地建设的条件，不符合易地建设条件的一律要求结建防空地下室。除此之外，对应建未建、少建的项目征收人防工程易地建设费，2015年，某开发商未按照规定修建防空地下室，吴江区民防局对其作出行政处罚后，多次催告其缴纳易地建设费，但开发商一直拖延拒不缴纳。为维护人防执法权威，有效履行法定职责，吴江区民防局向法院申请强制执行，通过强制执行，成功追缴了易地建设费770余万元及滞纳金50余万元。
二、以刚柔并济为手段，严把质监关
（一） 创新培训方式，突出服务理念。人防工程建设是一项专业性和技术性都非常强的工作，需要参建人员具有一定的技术水平和业务素质，但建筑类企业往往存在人才流动性强、现场人员水平良莠不齐的通病。针对这一问题，吴江区民防局摒弃以往照本宣科的培训模式，突破性地开展了“质监随我行”活动，让培训更具实效性和针对性。“质监随我行”活动与日常工程质监相结合，常态化开展，质监人员根据区内各工程的建设情况，挑选相关项目，针对人防工程各个施工节点举办“质监随我行”活动，各工程的参建人员根据自己薄弱处有选择地参加，与质监人员一起前往工程现场，共同发现问题，解决问题，真正做到因需而学、因材施教，快速有效传播、普及人防专业知识。
（二） 推行诚信考核，建立信用档案。紧抓监理工作，可以更加灵活、合理地配置质监资源，是政府监督工程建设、提高工程质量的最佳落脚点和着力点。但是，纵观市场上的监理企业，尚还存在着质量管理意识淡薄，人浮于事，不能尽心尽力地履行监理职责，完成监理任务的问题。想要解决这个难题，提高监理企业的责任感和积极性，关键是需要一个有效的抓手。吴江区民防局经过多方调研和探索，制定了《苏州市吴江区人防工程监理企业信用评价实施细则》。《实施细则》将具体的考核打分与日常质监相结合，大胆地将行为表现引入到企业综合评价制度中，遵循量化指标与行为指标相结合的指导思想，通过对标准量化企业各项市场行为和动态评价企业现场行为相结合，进行综合评分。人防工程监理企业评价等级正式确定后，结果通过报纸、电视、网络等媒体向社会发布，并上报江苏省民防局、苏州市民防局、吴江区行政服务局中介监管科，纳入吴江区中介信用评价监管网络。信用评价的推行，真正形成了行政监管和社会监督相结合的诚信激励和失信惩戒机制，倒逼了监理企业诚实守信、慎独自律。
（三） 惩治未报先建，树立执法权威。随着人防法律法规的完善、宣传力度的加大，法制观念、法律意识已逐渐深入人心。然而仍有少数建设单位存在“先上车，后买票”的侥幸想法，以办理相关行政许可不及时或工期时限紧张为由，未在工程项目开工前办理人防工程质量监督手续，盲目施工。“未报先建”不仅严重违反了人防工程建设的相关规定，同时，也造成工程质监脱节，对人防工程的质量造成了一定程度的损害。吴江区民防局对此类行为严格依法行政，责令违规单位限期改正，并处罚款，同时要求相关单位对未报监擅自施工的人防工程做好专项检测，取得检测报告，确保工程合格。通过惩治，遏制未报先建，树立了人防执法的权威。
三、以战备效益为核心，垒砌维保关
（一）明确主体责任，提高维保意识。随着房地产市场的快速发展，人防工程的投资建设主体已由国家单一主体发展成为多元主体。人防工程投资主体的多元化和投资来源的多渠道，形成了人防工程产权结构的多样性、权属主体的可变性和维修管理的复杂性。对于人防工程特别是结建人防工程，维护主体究竟是房地产开发企业、还是物业公司、或是小区业主，法律法规没有明确界定，而现实往往都是相互推诿、扯皮，维护管理责任难以得到落实。2014年，吴江区民防局在充分领会上级文件精神的基础上，下发了《关于切实加强人防工程平时使用与维护管理工作的通知》，《通知》规定人防工程防护（化）设备设施的日常维护由使用单位负责，保修期满后的专项维护，已交存的由使用单位负责，专项维护费用可从专项维修资金报支；未交存专项维修资金且已办理人防工程合法使用手续的工程防护（化）设备中、大修和专业维护保养由区民防局实施，使用单位负责配合。维护管理主体责任的落实，使人防工程的权、责、利相统一，建、用、管相协调。
（二）筹集维保资金，开展维修保养。俗话说：“镜不拭不明，剑不磨不利。”人防工程在使用周期中，会产生各种磨损或损耗，想要延长使用寿命、保持战备功能、发挥战备效益，维修保养至关重要。但“巧妇难为无米之炊”，资金缺乏一直以来都是制约人防工程维保全面落实的瓶颈。2013年，吴江区民防局借苏州市政府发布《苏州市商品住宅专项维修资金管理暂行办法》的东风，联合区住建局共同印发了《贯彻实施<苏州市商品住宅专项维修资金管理暂行办法>的补充规定》，3年多来，在全区范围内筹集了人防工程专项维修资金1500余万，为工程维保提供了强而有力的保障。另外，吴江区民防局从2014年开始对未交存专项维修资金且已办理人防工程合法使用手续的工程开展专项维修保养，至今为止已完成第一轮维保，使吴江的人防工程面貌焕然一新，战备功能、战备效益得到有效保障。
（三）深化维护检查，治理使用乱象。使用是工程生命周期的最后一个阶段也是历时最长的阶段，所谓“七分养三分建”，规范合理的使用可以保持工程战备功能、延长工程使用寿命。但目前仍存在不少使用单位人防意识淡薄、专业知识缺乏，导致工程使用乱象丛生，擅自穿墙打孔破坏人防工程、乱拉电线影响用电安全等现象不时发生。近年来，吴江区民防局深化人防工程维护检查，制定人防工程维护检查作业指导书，通过检查发现问题、责令整改问题、复查整改情况等一系列工作，形成闭合管理，做细做实检查工作。今年年初，区民防局对两起擅自改变人民防空工程主体结构、进行穿墙打孔案件实施了行政处罚，开出了吴江人防维保方面的第一和第二张罚单，对区内工程的使用乱象起到了极大的威慑作用。
新时期加强人防工程建设，是一项重要的战略任务，责任重大，使命光荣。我们只有不断解放思想，开拓创新，真抓实干，才能推动人防事业又快又好发展，铸就坚不可摧的护民之盾。
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