南通市人民防空办公室组织“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课
11月11日下午，南通市人民防空办公室组织“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课。机关各处室、直属各单位全体党员干部共60余人参加。市委主题教育第十二指导组组长王世瑞莅会指导。
办党组书记、主任朱桂华结合近期自身学习思考和调研体会，以《准确把握初心使命时代特征，全力推进南通人防高质量发展》为题，从“回顾对比展望，准确把握初心使命的时代特征”“不忘初心、牢记使命是中国共产党人的鲜明特质”“以破解难题为重点，推动南通人防高质量发展”“深入学习十九届四中全会精神，坚决拥护贯彻落实”四个方面进行了个人体会分析交流。
朱桂华谈到，只有回看走过的路，我们才能够牢记初心使命，增强成就感；只有比较别人的路，我们才能够读懂初心使命，增强自豪感；只有远眺前行的路，我们才能准确把握时代特征，增强紧迫感。通过回顾对比展望，增强践行初心使命的自觉性和坚定性，更好地担起新时代赋予人防人“让城市更美好，让百姓更幸福，构筑坚不可摧的护民之盾，实现南通人防高质量融合发展”的初心使命。
朱桂华强调，坚守初心和使命不是一劳永逸的，需要时刻保持政治上的清醒，时刻铭记“赶考”永远在路上。必须持之以恒加强党性修养，弘扬党的优良传统，坚定理想信念，抓好“关键少数”，保持政治上思想上的纯洁；必须时刻站稳人民立场，坚决贯彻以人民为中心的发展思想，着力解决民生短板问题，满足人民日益增长的美好生活需要；必须不断推进改革发展，提高政治站位，思考谋划工作；推进改革创新，直面解决问题；提高综合素质，提高决策能力；全面从严治党，提供坚强保障。
朱桂华要求，全体人防党员干部要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中全会精神，坚持人民防空为人民，转变人防建设发展方式，立足群众需求、融入城市发展、服务国防建设，坚持问题导向，瞄准靶心发力、破解难点问题，不断推动人防事业更高质量发展。
一是以专项治理为契机，推动行政监管规范化。不断完善人防管理体制机制，加快编制市区人防控制性详细规划，建立健全人防工程建设质量与使用安全监管体系，充分发挥行政审批协同工作机制作用，着力落实好标本兼治、完善制度、健全机制和长效管理任务。
二是以智慧人防建设为牵引，推动人防发展信息化。以“智慧人防”建设为抓手，全面提升人防信息化水平，融入“智慧城市”发展大局，努力将人防指挥信息平台建成政府综合应急管理指挥备用平台，认真组织《南通市人民防空方案》修订，切实提升战时防空指挥和平时信息保障能力。
三是以长三角一体化为导向，推进互动合作区域化。突出以重点项目、重要活动为载体，全面实现长三角人防部门党建服务标准化、信息建设智慧化、工程建设科学化、人防教育普及化、指挥信息共享化、按纲施训联合化等全方位多层次合作交流机制，合力推动长三角人防协同发展，为长三角区域合作贡献更多人防力量。
四是以地下空间开发为目标，推动人防发展融合化。坚持服务与监管并重，加大对中央创新区医学综合体、轨道交通1、2号线兼顾设防以及其他重大项目的人防工程质量监督和跟踪服务，贯彻落实“军民融合”国家战略，聚力打造全省地下空间开发利用示范区，在建设民生人防上出实招，让人民共享人防发展成果。
五是以法制教育平台建设，推动人防知识普及化。丰富人防宣传载体和形式，紧跟信息时代融媒体发展思路，推广南通“智慧人防”APP下载使用。加快建设南通市青少年人防教育馆、南通市应急安全体验馆，抓住重要节点，持之以恒做好“六进”工作，努力营造全社会关心人防、支持人防、建设人防的浓厚氛围。
六是以全面从严治党为主线，推动作风建设军事化。充分发挥人防军地双重领导优势，着力加强党的建设和机关“准军事化”建设；紧紧围绕“护民蓝盾”四大工程，接力打造党建服务名牌；健全制度机制，使“不忘初心、牢记使命”作为党员干部的终身课题常抓常新。用一流业绩全面展示人防事业发展和作风建设成果。
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