守望蓝天强人防 ——常德市澧县人防办工作纪实
近年来，澧县人防办按照新时期军事斗争人民防空建设的指导思想，坚持人防工作与经济建设协调发展、与城市建设相结合的原则，围绕把机关建设成为“政治坚定、业务精湛、纪律严明、作风过硬、廉政高效”的准军事化机关的目标，坚持科学发展、整体规划、上下联动、严格考核、长效管理，收到了一定的成效，多次受到省、市级表彰奖励。
国防兴，国运祥；人防盛，万民康。2017年4月，省人防办主任卜功富来澧县视察人防工作，对澧县人防基本指挥所建设规划和平战结合单建式人防工程建设布局等重大事项给予了高度肯定。他与副县长罗先春、县人防办主任刘业君交换了意见，要求澧县在三年之内建成一个规模适当、要素齐全、发挥作用的人防基本指挥所，并勉励用规划更好地引导中心城区的人防工程建设，进一步加强指挥通信建设和相关训练演练工作。
人防工程建设实现新突破
国无防不立，民无防不安。县人防办坚持“以建为主，应建尽建”的原则，紧抓“结建”取得了实效。他们从人防基础设施建设抓起，修编完成了《澧县人民防空袭方案》，建成了人防应急指挥中心、地下指挥所、机动指挥所、人防训练广场等，并启动了1511配套工程和新型人防疏散基地建设。
科学制定规划。县人防办以《湖南省实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》为依据，贯彻“长期准备、重点建设、平战结合”的方针，坚持与经济建设相协调、与城市建设相结合的原则，结合澧县实际，实事求是地制定了人防工程建设规划，并认真加以落实。
加强“报建联审”。他们以“规委会”为平台，与规划、建设等部门多次协商、沟通，积极争取相关部门在新建民用建筑防空地下室的“报建联审”中给予人防支持，从源头上把好关。在每年11月1日的“全省人防警报试鸣日”活动中，鸣响率和覆盖率均达100%，实现双百达标。今年，在仅有1个报建项目的情况下，澧县“结建”式人防工程已申报5000多平方米，结建率达100%，报建面积实现新突破。
严格依法行政。他们坚决执行相关法律法规，不以任何理由减免人防工程修建，坚决杜绝减免现象。在省、市人防办和县政府的大力支持下，县人防办积极筹措资金，加大了通信警报设备日常维护管理工作的资金投入，保证了所有通信警报设备的正常运转。他们对人防工程建设、设计、施工和监理单位未按人防工程战术、技术标准设计、施工和监理等违规行为进行了严厉的处罚。
易地建设费清缴实现新突破
县人防办坚持“以收促建，应收尽收”的原则，以三个到位为手段，狠抓了易地建设费清收工作。
宣传到位是澧县人防易地建设费清缴实现新突破的重要抓手。他们营造文化宣传氛围，每年都举办1-2次人防大型宣教活动，在县电视台重要时段对人防法规文件、收费标准进行轮流播报，营造了良好的社会氛围。5月12日，人防办在澧州广场举行“人防应急宣传日”活动。他们现场布置了大量内容丰富的宣传竖牌，4名人防宣传员积极向群众讲解人防法律法规和常见突发事件的应急处理知识，并无偿发放人防法律法规书籍200余册、人防宣传单500余份、人防杂志和报纸400余份。他们还扎实推进人防宣传进机关、进学校、进企业、进社区、进街道。去年11月，县人防办协同县政府办、教育局，在县城区开展了初级中学人防知识普及教育，并发放相关书籍、资料2000余份，使人防知识在城区初级中学普及率达到100%。
服务到位是澧县人防易地建设费清缴实现新突破的重要保证。一方面，窗口工作人员严守工作纪律，规范办事流程，做好清收服务工作。另一方面，针对某些对人防工作还存在疑虑的单位、企业，该办工作人员分工进行上门服务，把相关人防法律法规政策及人防知识送到建设单位，让其了解人防、支持人防。
执法到位更是澧县人防易地建设费清缴实现新突破的重要手段。他们坚决执行湘价费[2014]60号文件收费标准，进一步规范人防执收行为，同时对以往报建项目“杀回马枪”，发现未缴或欠缴的建设单位，坚决予以追缴。有个建设项目未缴易地建设费40余万元，该办按照相关法律规定予以追缴到位，起到了较好的震慑作用。截止8月20日，已清收易地建设费1500余万元。
人防行政执法实现新突破
收费是否依法依规、公平公正，体现着政府依法办事水平的高低，也折射出一个地方发展环境的优劣。县人防办始终把窗口收费工作作为人防行政执法的重要方面常抓不懈。
今年8月16至17日，县人防办组织参加了省人防办通过视频会议形式举办的全省人防行政执法培训班。省人防办主任卜功富作了行政执法培训动员，4位专家教授分别就人防行政法相关问题和应对、行政执法的风险防范、行政许可的实施和监督以及规范性文件管理规范几个方面进行了授课，让参训人员执法水平得到极大提高。
今年，该办在县政府统一部署下，正式启动“缴费一体化系统”，进一步把收费公开公平公正列入深化政务服务改革的重要议事日程。“缴费一体化系统”分4个收费模块、6个业务功能，可根据建设项目各方面基础信息，由电脑自动计算出具体收费金额，然后通过系统完成具体项目的收费和票据打印，改人控为机控，杜绝了体外循环。通过“联合报建、集中算费、以票控费、以费控证”，规范了收费行为，从源头上杜绝了减免收费及乱收费的发生。“一体化”系统的运行，成为人防行政执法的一个有力的“助推器”。
工程、基地建设的前期工作实现新突破
近几年，县人防办计划在县城北门口转台及解放路部分路段地下建设1处单建式平战结合人防工程；在城头山遗址公园以遗址公园内部设计并正在建设的近200亩广场与平坦绿地和博物馆、游客服务中心等配套基础设施为依托，建设1处大型人防疏散基地和宣教基地。他们以此加大城市中心区、人口密集区、商业繁华区和重要目标毗邻区防护工程建设力度，提升城市整体防护能力，在战时或地震等灾难发生时为居民提供疏散和避难场所，提供物资存放及相关生活、文化、医疗保障服务。
目前，平战结合单建式人防工程、人防疏散基地和宣教基地建设都已得到上级有关部门的高度支持与充分肯定。省人防办为城头山疏散基地和宣教基地建设拟投入1000万元以上，国家人防办也将大力支持。
治国经邦，人才为急。如今，县人防办以打造一支政治坚定、纪律严明、业务精湛、作风优良的高素质队伍为目标，制定了可行的人才兴办学习和培训计划。县人防办积极组织参加“全国人防技术比武”，参加省、市各类军事演习和指挥系统拉练，开展了战时防空袭疏散演练和在职人员训练演练，不断提高大家的防空意识和防空袭能力。澧县人防人为实现强国梦、强防梦，为提升澧县防空防灾能力，正续写着守望蓝天的绚丽篇章！
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