补齐民防执法“短板”，提高执法办案水平
松江区目前有329个人防工程，面积165万平方米。随着民防工程建设处于高位，工程管理任务也随之加剧。松江民防转变重建轻管思想，强化民防执法检查力度，今年来，区民防办将行政执法作为重点工作，边探索边实践，走出了一条“依托市区联运，发挥基层作用、打造过硬队伍”民防行政执法新路。
一、基本情况
今年以来，在市办的关心、指导和帮助下，松江区民防办转观念、重联动、强队伍，不断补齐执法“短板”，以在建民防工程行政执法为重点突破口，全面铺开民防行政执法工作，办案水平显著提高。截止目前，已立案13件，结案10件（包括1个在建工程处罚案件，5个在用工程处罚件、4个现场处罚案件），相比以往，无论在数量还是在质量上，在建和在用工程执法、一般和简易程序均有了新突破。
二、主要做法
加强民防依法行政工作基础在提高执法办案水平，关键在补好民防执法短板。松江区民防办着眼于建立健全市、区两级“案源同享、难题同解、标准同步”的“三同”执法联动机制建设，依法推进民防行政执法水平。
（一）案源同享，实现信息平台的有效利用
联动的基础在于信息的互通有无，松江区在本区扩大受案范围的同时，也利用对接市级平台，有效扩大案源信息的接收渠道。5月11日，我办收到市办转办的“某公司在建项目未按国家有关防护标准和质量标准修建民防工程案”，立即认真审核了该公司相关建设报审材料。5月15日，又在市办执法科的带领下，一起赴现场检查，确认了该公司上述违法行为并予以立案。在市办“手把手”的执法操作指导下，严格规范流程，审慎制作文书，于6月初下发行政处罚告知书，8月上旬结案，起到了很好的惩戒与教育作用。在本起案件中，市办相关处室全程参与、悉心指导，对我办扎实开展在建民防工程行政执法试点工作、加大民防执法力度提供了宝贵经验和建议，使得我办首例“在建民防工程”行政处罚案件依法、快速、妥善进行。
（二）难题同解，着眼执法队伍的能力提升
要改变重建轻管的思想，提高民防执法能力水平是关键。而对于松江民防办来说，除了自身学习，向市办借势借力借脑是一个快速成长的契机。而市办相关领导、专家长期以来也一直躬身向下，亲力垂范，为松江民防执法工作提供了许多宝贵经验和有效方法。2017年3月29日，汪耀明副主任带队来松调研，确定在松江区开展“市区民防联动执法”试点工作。6月20日，我办举办了的一期法制培训，得到市办的大力支持，监管处刘绍贵、政策法规处汪鹏为我办全体执法人员授课，分别讲授了《民防工程安全使用和执法检查》和《行政执法办案过程解读》，课程内容紧凑丰富，突出理论联系实际，穿插了民防典型行政执法案例，以案论法，详细讲解了办案流程，民防行政执法文书制作等内容，对提升执法人员办案水平和办案质量有很大帮助。
（三）标准同步，探索工作流程的科学规范
把每一件民防执法案件都办成群众可以信赖民心案、执法当事人服气的规范案、上级领导放心的示范案，是松江民防执法工作目标和任务。在这个目标的实现过程中，统一、科学、规范的执法体系标准是不可或缺的主线。为此，松江民防办一方面认真研究有关“上海市民防行政处罚裁量基准”的相关文件精神，修改完善了松江民防行政处罚法律文书以及松江区民防行政执法手册。制定《松江区民防办2017年学法用法（培训）计划表》，明确各岗位学法任务，推动学法经常化，夯实执法的理论基础。另一方面加大与市办相关处室的学习、对接、讨教。加大选送执法人员参加市民防办组织的行政执法培训班的力度，以训代研。邀请相关领导、专家对松江民防执法相关制度、机制提出修改和完善的建议和意见，从而实现市区两级执法标准的无缝同步。重点做好三方面工作：一是明确执法主体和执法重点。确定全年目标任务，年初完成执法办案6件，中期12件，如提前完成计划，年底再追加。二是强化领导重视，分工分责包干。全办22名执法人员分成3个执法小组，由办领导班子分别带队执法、联合执法、突击执法，实地走访、检查处置。三是提高业务水平，抓好专业知识学习和培训。
三、后续推进
民防建设要更好服务全区经济、社会、民生发展大局，不仅需要机制创新，还要真抓实干、落实举措：
重点是：补好三个短板，完成三项任务，抓好三个节点：
补好三个短板：一要加大执法力度。对重点工程项目，要强化跟踪督查措施，对典型违法行为，要严格查处。二要加大发现案源力度。要从讲政治、尊法律、严纪律高度，加强民防工程监督管理。凡按法律规定应当配建民防工程的项目，必须严格执行“以建为主”规定，纠正以缴费代替建设的做法。三要加强民防联动执法力度。强化市区联动和民防、公安消防、安监等部门联合执法以及联合检查机制。贯彻“条块结合、以块为主”原则，落实区块主体责任，形成市、区、街镇三级法治网络。
完成三项任务：一是争取2017年完成20个民防执法案子。将我们执证人员分三个队伍，按指标分解任务。二是规范民防法制工作。继续向市办政策法规处、执法科，其他区兄弟单位学习，切实规避民防法律风险。三是完成行政执法示范点工作。全面规范民防行政执法工作，争取不辜负市办对松江的信任，做好民防行政执法示范作用。
抓好三个节点：一是以依法治市月为节点，不断深化民防法律咨询服务进企业活动。二是利用9月国防教育周期间，通过市区两级媒介扩大民防法治宣传覆盖面、提高知晓度、普及率和影响力。三是年底考核季。梳理总结好民防行政执法工作经验和教训，展示好民防行政执法工作成果和特色。
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