人防年轻干部如何扬“大”抑“小”
造就一支忠诚干净担当高素质专业化的人防干部队伍，关系党和国家长治久安、兴旺发达，关系党和人民的伟大事业薪火相传、后继有人。十年树木，百年树人。治国理政，重在用人。我们人防在建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的伟大实践中，急切呼唤一大批信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的年轻干部顺势而为、脱颖而出，迫切需要年轻干部在思想淬炼、政治历练、实践锻炼中提高素质、增强本领，迎接新时代新形势新任务的考验和检验，遵循规律，健康成长。年轻干部扬“大”抑“小”、扬长避短，就是不断改造自我、提升素质、强身健体、成长进步的具体体现。
坚持大原则，抵制小把戏，处理好高线与底线的关系。大原则就是年轻干部立身固本、行稳致远的政治方向、行为准则。它所标定的是必须做什么、不该做什么，应该追求什么、坚守什么的高线和底线。高线就是等高线和标杆线，就是见贤思齐、身体力行、不断追求的高标准。这个高标准内在要求年轻干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，对党绝对忠诚。一心一意而不是三心二意、立场坚定而不是左右摇摆、保持定力而不是随波逐流地贯彻执行党的理论路线方针政策和决策部署。做政治上的明白人。而不做“伪忠诚”“低级红”“高级黑”、言行不一、阳奉阴违、玩“小把戏”、使“小花招”的两面人。底线就是基准线、是非线，也是不可逾越、不能触碰的红线、高压线。这条底线就是道德和法纪。2018年11月以来，全省各级纪检监察机关和人防主管部门全面开展了人防系统腐败问题专项治理工作，查处违规违纪案件几十件。给所有人防干部尤其是年轻干部敲响了警钟。严于律己、廉洁自律是年轻干部立身之本、修为之基、从政之要。切莫在守底线这个原则问题上“去试水”、施小伎俩、凭运气和侥幸心态而冒险。勿以善小而不为，勿以恶小而为之。年轻干部就要在底线与高线这个空间里修养自身，坚守底线、追求高线，瞄准目标、自我超越。
拥有大智慧，不耍小聪明，处理好本质与现象的关系。大智慧就是能够预测事物发展趋势，揭示事物发展本质，把握事物发展规律，顺势而为、借势而上、稳步前行。年轻干部拥有大智慧，就是要正确认识自我、科学定位自我、合理发展自我，遵循干部成长规律，走人间正道，不走歪门邪道；经受长期锻炼，不搞投机取巧；经受组织考验，不搞人为设计；经受实践检验，不搞拔苗助长。人防干部队伍普遍年龄偏大，既有历史的原因，也有客观环境的因素。年轻干部在人防队伍里成长需要时间和过程。想要健康成长，既有自身成长规律，又有组织培养规律，必须按客观规律办事，不能逆规律而行。克服相互攀比、提拔焦虑、成长浮躁的心境。遵循规律、把握规律是大智慧，抓住事物本质，就能站位高、看得远、行得稳、可持续；图一时顺利、违背客观规律是小聪明，只停留在事物表面、看到事物浅层，而未触及深层，只能在低水平、浅层次上原地打转。小聪明可能在一时一事见效、在一点一滴上占到小便宜，但聪明反被聪明误，占小便宜可能吃大亏，走捷径可能会“绕大远”。大智慧助推年轻干部走得更远，小聪明反而误了自身前途。
融入大潮流，止于小循环，处理好大我与小我的关系。人民防空是国防的重要组成，是国民经济和社会发张的重要方面，加强人民防空是一项长期的战略任务。近年来，我国人民防空事业取得了长足发展，但在一些方面还跟不上时代的发展，还不能适应信息化战争的要求，不能适应国家经济社会发展的新形势。这就要求人防年轻干部必须融入时代潮流之中，投身于人防的伟大事业之中，见世面开眼界、强筋骨长才干，做疾风劲草、当烈火真金。这是健康成长的必由之路。而不是“躲进小楼成一统”，自我封闭小循环，在自我设计、自我循环中自拉自唱、自娱自乐。改革开放的大潮流、探索实践的主战场、攻坚克难的第一线、勇于斗争的最前沿，为年轻干部大显身手、大有作为提供了广阔天地、实践舞台。新时代为每一个年轻干部创造了人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好条件。珍惜新时代、融入大潮流、创造新业绩，是每一个人的不二选择。正如习近平总书记所指出的，“青年的人生目标会有不同，职业的选择也有差异，但只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步伐，与人民共命运，才能更好实现人生价值。”人防的年轻干部要牢记习近平总书记的谆谆教诲，小我融入大我、大我引领小我，我将无我、不负人民，让青春在新时代不断绽放。
着眼大格局，不打小算盘，处理好全局与局部的关系。我们可以看到，近几年来，有一些80后90后已经走上了人防的领导岗位。作为年轻的领导干部，必须清醒认识到：我们所负责的工作，是大局中的一部分，要找准自身位置，立足本职、着眼大局、融入大局、服务大局。就全人防事业而言，构建战时能力强、平时作为大的现代人民防空体系是大局，就每个地区、每个部门、每个单位工作而言，改革、发展、稳定人防建设是大局。我们所负责的工作、分管的部门是局部，处理好全局与局部关系，把局部工作置于全局之中。在大局下统一思想、统一步伐、统一行动，紧紧围绕大局开展进行，全局一盘棋。衡量工作成效大小，关键看对大局是否具有促进推动作用。作为年轻干部，决不能只顾拨拉自己的“小算盘”，不顾整体大格局；决不能把分管的部门、负责的工作视为“个人领地”，变成“独立王国”，他人不能过问；决不能把个人利益、部门利益凌驾于全局利益、整体利益之上，一门心思为个人捞好处、为部门争利益，甚至为个人或部门利益而损害整体利益。只有给自己定好位，才能履好职、尽好责，有所作为、为人防事业建功立业。
展现大作为，切忌小满足，处理好有为与有位的关系。年轻干部的特点是有思想、有激情、有干劲、有作为，朝气蓬勃、锐意进取，能够干出一番事业，展现大作为，实现自身价值。年轻干部初生牛犊不怕虎，敢于斗争、勇于担当、善于作为，能够把自身的活力激发出来，把干事的能量迸发出来。有为才能有位，有位才会施展更大的作为。人防有着“战时防空、平时服务、应急救援”的使命任务要求。在人防这个战备意识强、专业水平高的队伍里，年轻干部切忌胆小怕事、缩手缩脚、圆滑世故、维持现状、不敢担当、不思进取，沾沾自喜于一点成绩，自我满足于舒适位置，不愿到艰苦地区、艰难环境去勇挑重担，既不想去作为，又不愿失位子。切不能出现未老先衰、未老先滑、未老先退的倾向。干大事、大作为是年轻干部不断成长的强大动力，激励他们到改革开放第一线、攻坚克难主战场去冲锋陷阵，而不是背上后备干部的沉重包袱、增加怕出差错的精神负担，唯恐失去发展前途。实践证明，有为才有位，无为会失位，被动地保位守位是保不住、守不住的。这也是有为与有位的辩证法。
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