关于进一步推进鹿城区人防规划融入城市规划的实施办法
为贯彻省委《关于进一步加强城市规划建设管理工作加快建设现代化城市的实施意见》（浙委发〔2016〕26号），落实省人防办、省建设厅、省国土资源厅《关于进一步推进人民防空规划融入城市规划的实施意见》（浙人防〔2017〕42号）以及温州市人民防空办公室、温州市国土资源局、温州市规划局《关于进一步推进温州市人民防空规划融入城市规划的实施意见》(温人防办〔2018〕36号),促进我区人民防空事业融合式发展，现就我区人民防空规划（以下简称人防规划）融入城市规划建设提出如下具体办法：
一、加强与规划的协调与衔接
1.与城市总体规划衔接
人防专项规划应在以下方面与城市总体规划衔接与落实:
（1）城市规划范围、规划期限、规划人口；
（2）城市性质、区位关系、空间布局、功能定位；
（3）城市发展策略，近期和远期发展目标和发展方向；
（4）城市经济发展目标和规划期内可能成为重要经济目标的重大建设项目；
（5）城市综合防灾设施规划。
城市总体规划应吸收整合人防（民防）相关专题研究成果，提出城市总体防护要求，明确人防工程防护体系，提出人防警报设施、人防疏散设施的布局要求和重要经济目标的防护要求，保证我区规划建设布局适应未来防空防灾要求。城市总体规划在组织审查之前，应征求人防主管部门意见。
2.与相关专项规划协调
人防专项规划修编时，注重与城市综合交通、防震抗震、地下空间、市政、消防、绿地、医疗、教育等专项规划的衔接融合，兼顾城市综合防灾减灾需要，与城市地下空间开发利用相结合，注重形成城市综合防护体系，提升城市综合防护能力。
人防专项规划修编时，应以城市总体规划为依据，开展与人防相关的其他专项规划编制与实施情况的分析调研，在划分防空（防护）片区，明确各类人防工程、人防疏散设施、重要经济目标防护、人防警报设施等布局要求和规划指标时，与地下空间开发利用规划以及城市交通、卫生、消防、抗震、市政等专项规划相衔接，提升人防专项规划编制内容的科学性和操作实施的可行性。
人防专规应与地下空间开发利用专项规划同步编审，同步实施。
3.与城市详细规划衔接
人防控制性详细规划应以城市详细规划中用地功能、规划人口、容积率等指标为依据，按照浙江省工程建设标准《控制性详细规划人民防空设施配置标准》（DB33/T1079-2018）相关规定，确定人防工程、人防警报、人防疏散设施等规划布局。
人防专项规划中人防工程配建指标、地下空间兼顾人防要求、地下空间和人防工程连通要求等内容可作为通用性条款纳入城市控制性详细规划通则，指导城市详细规划的编制。人防工程配建指标、地下空间兼顾人防要求指标、地下空间综合利用连通要求等内容应在详细规划中深化、细化。
在编制控制性详细规划时，应按照《控制性详细规划人民防空设施配置标准》的规定，落实各类人民防空设施的配置，提出人防工程战时功能、规模、等级、易地建设、互联互通及普通地下空间兼顾人防的要求；确定人防警报设施的位置；落实人防疏散场所和疏散通道的空间布局，对规划保留及新建重要经济目标提出防护要求。
4.纳入城乡“多规合一”信息平台
城乡规划主管部门应把人防设施规划指标融入到统一的空间规划信息平台。
5.与城市防空袭方案的衔接
城市人防专项规划宜在以下方面与防空袭方案衔接。
（1）城市的空袭威胁；
（2）城市防护的指导思想；
（3）人防组织指挥体系；
（4）人口疏散计划；
（5）防空专业队的编制、规模和配置；
（6）人防工程保障要求。
二、明确建设供地环节人防设施配置要求，实施指标调控
以划拨方式提供国有土地使用权或使用集体所有土地的建设项目，城乡规划主管部门在征求人防主管部门意见之后核发建设用地规划许可证。以出让方式提供国有土地使用权的建设项目，人防主管部门对出让地块人防设施配建提出细化要求，城乡规划主管部门将其纳入建设用地规划设计条件，并作为土地使用权出让合同附件，由人防主管部门监管实施。
要坚持以人为本，重点建设的原则，以规划为引领，通过配建指标调控人防设施建设规模，优化全区防护工程结构与布局。地块应建人防工程面积超出配建指标要求的，超出部分原则上以易地建设方式进行统筹调控。根据现行人防结建政策和城市防护要求，鹿城区人均人防工程的建筑面积配建指标为1.7平方米至3.0平方米。民用建筑的掩蔽人数按居民住宅3.5人/户（其中单身公寓按1.75人/户）、非居民住宅3.5人/100平方米测算。根据城市设防要求及规划、建设情况，人防主管部门会同城乡规划主管部门可适时调整我区人防工程配建指标。
三、加强重点人防工程建设，推进人民防空融入城市建设
人防设施是地下空间开发利用的重要组成部分，要与海绵城市建设、综合管廊建设等城市发展理念和重要内容紧密结合、统筹谋划。要将防护工程体系建设与地下轨道交通、地下干道、地下停车场、综合管廊等城市基础设施和公共服务设施建设有机融合，与大型城市地下空间、交通设施互联互通或预留接口，发挥人防设施平时在缓解城市停车难、交通拥堵、商业仓储、应急避难等方面的重要作用，提高人防设施服务社会水平。
根据城市地下空间开发利用及人防专项规划，结合“大建大美”专项行动和学校操场、公园、绿地等项目建设，同步修建人防设施，缓解区域内人防设施和停车设施不足的压力。加强轨道交通站点周边、商业中心和重要街区地下通道、地下工程的规划建设，增加站点周边的地下停车设施及人（车）行通道的设置，促进地下交通网络和人防干支道互联互通，地下空间与人防工程联网成片，提高城市基础设施的抗毁能力，提高城市防护能力。同时，要充分利用人防资金谋划人防疏散设施建设，填补区域建设缺口，形成布局合理、功能完善的防护工程体系。
四、加强组织领导，建立协同机制，强化督查考核
从国家发展和安全的高度，深刻认识人民防空工作的重要性、必要性，共同推进人民防空融入城市规划建设。将人防主管部门纳入城市规划委员会成员单位，加强统筹协调，确保工作有效推进。
各相关部门要切实履行人防规划
落实监管职责，深化“联合审批”，加强“信息共享”，将人防设施建设纳入城市建设统一筹划，增强城市综合防护能力。人防、规划、国土、住建、财政等相关部门建立健全共同会商的规划编审、土地出让等决策机制，完善规划融入、统筹建设、资金管理等配套政策和制度，形成工作合力。
五、落实专项经费，加强宣传培训
编制人防专项规划和控制性详细规划是《中华人民共和国人民防空法》赋予的应尽职责，已经编制完成的城市控制性详细规划缺失人防设施配置专门章节的，由人防主管部门会同城乡规划主管部门协调补充完善人防相关规划内容，经费由人防主管部门从人防专项财政资金安排。人防主管部门在制定年度部门预算时，应根据需要安排规划融合专项经费。对新编制控制性详细规划落实人防设施配置的，经费由城乡规划主管部门的规划编制专项资金统一列支。
对于编制完成的控制性规划和相关的标准规范，各部门协同做好有关单位和部门的宣传和培训工作，共同做好人防规划的融合和人防建设任务的落实。
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