淄博市人防办：完善防护体系建设 助力城市平台赋能
6月21日，淄博市政府新闻办公室组织召开“做到‘两统筹’夺取‘双胜利’”新闻发布会第十场，淄博市人防办党组成员、四级调研员迟庆峰就“完善防护工程体系 助力城市平台赋能”工作情况进行公布。
近年来，淄博市人防办不断探索创新城市防护工程体系建设模式，在城市防护体系规划、建设、管理等方面取得了一定的成绩，为助力城市平台赋能作出了积极贡献。近年来逐步探索完成了诸多城市防护工程体系重点建设任务，形成了以下几个方面的成果；
规划引领、全域覆盖，构建起合理完善的城市防护规划体系
淄博市人防办着眼人防工程建设中人防规划与城市规划衔接、人防工程建设统筹布局、人防工程审批精准落实等重点问题，确定编制人防工程控规是解决人防工程建设方面诸多问题的根本，于2017年完成编制人防工程控规调研、论证、立项工作，并历时一年完成编制工作。
此后，淄博市相继开展其他区县人防工程控规的编制，截至2021年8月，淄博市全域人防工程控规编制工作顺利完成，是全国唯一一个实现人防工程控规编制全域覆盖的地级市。2020年7月，山东省人防办批准淄博市为人防工程控制性详细规划试点城市，2021年底已全面完成预设目标任务，形成了可复制、可推广的试点经验。
自人防工程控规实施以来，淄博人防工程建设总量快速提升。截至2021年12月，人防工程建设审批面积同比提高60%，人防工程总量提高33%，全市建成区人均防护面积提高20%，城市防护水平大幅提升。各类人防工程特别是人员掩蔽工程、专业队工程和配套工程批建量大幅提升，人员掩蔽工程由占比56%提升至70%，专业队工程和配套工程由占比0.66%提升至3.38%，各类功能性人防工程占比达到或超过国家标准，初步构建起布局合理、种类齐全、功能完备、配套完善的城市防护体系。
淄博人防工程建设管理持续规范。人防工程控规编制依据国土空间规划、城市总体规划和人防总体规划，在“多规合一”的基础上，实现了与城市建设规划的无缝衔接，有利于集约利用地下空间资源，人防工程建设与城市建设同步协调发展。人防工程控规突出各类人防工程建设的刚性需求和科学配置，一方面强化了审批依据，保证各类人防工程审批、建设落实落地；另一方面推动了人防工程建设符合城市防护体系要求，确保人防工程布局合理、种类齐全、功能完备。
质检执法联动，搭建成公正合理的城市防护监督体系
为确保人防工程建设质量，淄博市人防办在人防工程建设重要节点，人防部门主动对接，上门服务，对人防工程关键环节重要设施安装进行指导、监督、检查。根积极配合相关牵头部门，进一步优化办事流程，压缩服务时限，做好建设项目“多审合一”“多测合一”“联合验收”，为淄博优化营商环境工作做出应有贡献。
质监执法人员形成合力，在人防工程技术交底阶段，主动对接，一站式服务，在检查质量管理措施、质量保证体系，明确实体质量监督重点、施工注意事项、质量技术资料有关要求的同时，宣传人防法律法规，送达重大法律事项告知书，告知应当履行的法定人防建设义务和违反人防法律法规其面临的法律后果，使参建各方充分享有知情权，起到了预防违法行为发生的作用。2021年市人防办质监执法共发放普法明白纸200余份，召开咨询研讨会议16次，相关违法案件较往年减少77%，经验做法得到上级肯定，淄博市人防工程质量监督站连续两年被国家人防质监站表彰为全国人防工程质量监督工作先进单位。
安全为本，多措并举，探索出务实高效的城市防护管理体系
随着城市建设日新月异，城市防护工程的规模越来越大，淄博人防工程总量与10年前相比翻了一番，在建和审批的工程量呈几何级增长。市人防办搭建了人防工程审批与维护管理信息平台，完善审批、在建和建成人防工程信息，摸清全市防护工程底数，为做好防护工程管理奠定坚实基础。提出了“人防工程管理不仅局限于工程管理科室，要全员参与”的思路。每年开展为期一个月的人防安全生产、维护管理大检查和督导专项工作。坚持目标导向，聚焦问题隐患，全员参与巡查，及时排查整改，确保城市防护工程的安全和完好。
加强工程巡查，持续推进单建人防工程安全生产专项整治三年行动。全面摸底排查，按照已建成单建人防工程、在建单建人防工程和早期老旧人防工程分类统计，建立健全工作台账，压实全市单建人防工程的监管责任和主体责任，让单建人防工程的管理维护工作落地落实。
做好防汛工作，落实省人防办和市委、市政府主要领导批示精神，未雨绸缪、提前部署谋划，编制防汛应急预案，组建应急抢险救援队伍，开展汛前专项检查和防汛应急演练，提升灾情处置能力。
淄博市人防办不断探索符合新时代特色的城市防护体系建设管理模式，将城市防护体系的科学化、精细化建设作为着眼点与立足点，近期以人防工程网格化管理模式构建作为工作的切入点。
在人防工程网格化管理方面，淄博市人防办积极探索人防工程管理新模式，坚持党建引领，细化网格职责，制定工作流程，明确工作责任，定期进行业务培训。加大科技支撑，依托网格化服务管理信息系统，实时传输网格内人防工程管理现状，实现基础信息建档、事项流转办理等全程信息化。
“未来，我们将以更加昂扬的斗志、更加扎实的举措、更加务实的作风，锐意进取，奋发有为，不断优化完善城市防护工程体系建设，为助力城市平台赋能做出应有贡献。”迟庆峰表示。
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