城市地下空间开发兼顾人民防空要求的思考
随着城市化建设进程的不断加速，城市用地尤其是核心区域的土地日益匮乏，同时伴随着交通堵塞、环境污染、生态恶化等矛盾和问题相继出现，城市地下空间的开发与利用已经逐步成为我国各大中城市实现科学、有序和可持续发展的一项重要战略选择。
我们熟悉的城市地下空间开发利用的主要形式有：地下交通设施（地铁、地下通道）、地下室、地下商场与娱乐休闲场所、地下库房（车库）及近几年发展迅速的城市地下综合管廊（共同沟）等。其涉及到城市交通、商业、基础设施建设等诸多方面。
在城市地下空间发展如此迅速的情况下，如何兼顾人民防空的要求，笔者有以下几点思考：
一、城市地下空间开发利用须多部门配合。当前，我国城市化发展迅速，在城市地下空间开发利用的过程中，存在着短期行为与过分追求商业利益等问题，同时由于缺乏总体的规划指导，导致城市地下空间资源浪费严重，人防工程面积、比例失衡，后续人防工程建设、地下空间开发难度加大。城市地下空间的开发与利用涉及众多部门，人防、建设、规划、交通、市政、房产、国土等部门都是地下空间开发利用的管理部门。要解决上述问题，需要各部门间加强沟通，共同做好这项工作。建议：由规划部门全面负责地下空间开发利用的综合规划管理，不动产登记部门统一对地下工程进行登记、发证管理，建设部门负责对一般地下工程的建设、管理，人防部门负责地下空间的综合管理。建立地下空间管理联席会议制度，及时协调处理地下空间开发利用的重点问题。各级人防部门要主动承担本区域地下空间综合管理职责，组织、参与、推进地下空间综合信息管理，协调落实有关建设项目，加强地下空间安全监督管理。
二、城市地下综合管廊建设要兼顾人防要求。随着城市地下综合管廊的推广实施，水、电、气、通信等市政管线集中于综合管廊内，由地上转移到了地下，不但保持了市政道路的完整性，减少因管线维修施工造成的路面翻修费用，还能抵御地震、台风、冰冻、侵蚀等自然灾害。可以预见，综合管廊建设将越来越被重视。作为保障居民日程生活需要的重要基础设施，落实人防要求，提高其抗震抗毁能力，是综合管廊建设的必然要求。同时，还可发挥综合管廊的人防干道作用，把城市单个的防空地下室联通起来，形成格式防护工程体系。因此，城市地下综合管廊的建设应具有超前意识，在规划布局时适度预留空间容量，使市政设施和城市建设保持较大的发展空间，既满足管廊不断拓展的功能需求，又能满足战时疏散掩蔽的需求。要加强其防护功能，避免低水平开发、重复建设，减少不必要的浪费。怀化作为国家人防重点城市，一旦城市地下综合管廊在其推广建设，我们就能改变人防工程过去单一的多点零散布局的模式，通过这条枢纽将这些零散的点串起来，形成以防空地下室为主体、以专业配套工程为重点、以地下空间兼顾设防为补充的新模式。
三、大型交通设施地下空间开发必须兼顾人防要求。大型交通设施如火车站、高铁站等由于汇集大量的人流、车流、货流，战时是战争的生命线，修建时必须兼顾人防需要，形成地上地下相结合的立体流线。由于地下空间是一种封闭的建筑空间，具有超出地面空间抗御灾害，以及地面空间环境破坏后保存部分城市功能和灾后恢复的能力，大型交通设施地下空间开发兼顾人防要求，包括人防、防震、通讯、报警等各种设施，对于平时防灾、战时防护也非常有利，也可增强它们防震、防空抗毁能力，从而进一步提高城市的应急防灾能力。
四、城市地下空间开发要用法律规范。城市地下空间开发建设高速发展的背景下，制定一套完整、权威的法律法规体系来实现城市地下空间开发的统一规划、统一标准和统一管理是当务之急。在立法中首先应明确地下空间所有权的国有性质，由政府依法出让；其次应明确土地使用人享有的依附于土地使用权的地下空间范围（深度、宽度和长度），并通过地下空间权的登记来实现。地下空间利用人要取得一定的地下空间使用权，就必须交纳一定数额的出让金，进行登记、领取《地下空间利用权证书》，对地下空间的利用不得超出登记范围；第三，应明确地下空间开发利用的行政管理部门；第四，基本法规的内容还应该包括地下公共设施的使用许可规定、地下空间安全保障、地下空间维护管理、地下空间开发的鼓励优惠政策等。
总的来说，城市地下空间的开发与利用走在了高速发展的道路上，同时也是人防工程高速发展的一个契机。如何规范化、前瞻化的进行相应的人防设计与布局，还需要我们更深入的思考与研究。
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