唐山人防：扎实推动人防事业“提质增效”
唐山人防始终坚持以民为本，聚焦主责主业，积极主动融入，驰而不息推动人防事业实现高质量发展，为实现“人民对美好生活的向往”贡献人防力量。
加强指挥体系建设，提升战时防空指挥效能
唐山人防始终把党对人民防空的绝对领导放在第一位，落实军政共同领导体制，重大工作事项积极向市委市政府、军分区和省人防办请示汇报。在全省率先完成了指挥部实名化工作，以国动委的名义印发了《关于落实人民防空指挥部指挥席位编成的通知》，成立了由分管人防工作的副市长任指挥长，军分区副司令员、市政府副秘书长和市人防办主任担任副指挥长，市直相关部门主要负责同志为成员的人民防空指挥部，指挥部成员单位定人、定岗、定责，并定期召开联络员会议，为战时顺畅高效实施人民防空行动奠定了坚实基础。
推进人防信息化建设，提升应急通信保障能力。坚持以战领建，着力将人防指挥信息平台建设向能打仗、打胜仗聚焦，向体系化、规范化、实战化转变。建成基本指挥所、机动指挥所与人防指挥室相结合的人民防空指挥信息平台。形成了集情报、警报、通信、监视、显控、信息采集等功能为一体的指挥控制系统，有线与无线相结合的人民防空指挥专网和以预警报知、指挥控制、防护救援系统为主导的人民防空信息化、网络化支援体系，健全完善了以指挥平台为核心，卫星、短波、5G图传、光纤通信为骨干的人防通信专业网。建立反应灵敏、布点科学、覆盖全部的警报报知通信网。全市形成了内外结合、高低搭配、移动和固定相互补充的人防警报体系，警报统控率100%，城市建成区音响覆盖率达95%以上。作为改革创新任务，将人防警报发布系统对接国家突发事件预警信息发布系统，拓展了警报使用功能，形成了预警信息“一键式”发布能力。
强化综合防护体系建设，提高防空抗毁能力
坚持发挥人防特色和优势，构建完善综合防护体系，扎实推进城市防空抗毁能力。城市建设要落实人民防空需求。城市建设要坚持地上地下同步，为人民防空建设留足空间，落实城市建设详细规划中的人民防空工程规划要求，促进人民防空建设与城市建设紧密结合。唐山人防工程建设专项规划已全面纳入城市空间发展总规划。依法落实防空地下室建设规定。印发《关于规范结合民用建筑修建防空地下室执法监管工作的意见》。按照“应建尽建，应收尽收”的原则，2020年全市累计受理“结建”审批项目数十个，批建人防工程数十万平方米，批收易地建设费数百万元。夯实人防工程维护管理责任。坚持“谁使用、谁管理、谁维护”的原则，严格按照《唐山市防空地下室维护与使用管理办法》，发放使用证、签订责任书。切实抓好重要经济目标防护工作。印发《唐山市重要经济目标防护军事斗争准备工作方案》，动态更新重要经济目标目录，有序落实防护建设要求，将地上地下、平时战时、应急应战一体考虑，做到“四有”（有方案、有措施、有防护队伍、有集训演练）促进重要经济目标落实防护建设。进一步强化人防专业队伍建设。对人防专业队进行动态整组、整训，强化协同训练。坚持实战牵引，探索新型队伍建设，积极谋划组建适应新时期人防需求的电子对抗、伪装防护、引偏诱爆等新型人防专业队。
加强疏散体系建设，提高人口疏散承载能力
唐山人防大力推进人民防空防灾一体化建设进程，健全完善防空防灾相结合的人口疏散指挥管理和组织保障工作机制，加快人口疏散体系建设，全面提高“战时应战，平时应急”人口疏散承载能力。完善人口疏散预案。根据战时防空袭和平时防灾的需要，动态修订和完善人口疏散行动预案、人口接收安置预案及各项保障计划。明确人口疏散组织指挥机构。坚持“落实人员，明确职责，建立联系制度，全面熟悉情况”的原则，充分依靠当地群众，建立志愿者队伍，开展经常性工作和活动，构建人口疏散引导和联络机制。加强人口疏散场所建设。按照“能生活、能生产、能学习、能防护、能安置”的要求，建立多个人口疏散基地；按照人防工程标示指示牌悬挂实施方案和制作标准，开展人防工程避难场所标识牌悬挂行动，满足市民应急避难需求。
全国“两会”期间，习近平总书记指出“把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来”。具有“战时防空、平时服务、应急支援”职责使命的人民防空事业要找准“人民美好生活需要”的切合点，着力在三个“积极主动融入”方面下功夫、见成效。
融入人防发展的顶层设计。唐山人防紧密结合“首都东大门”防空责任，站在国家战略、长期战略的高度搞谋划，依据城市地下空间规划。完成人防专项规划修编，坚持人防工程建设与城市发展同步推进、共同发展，精心谋划《“十四五”期间人防发展规划》，组织编制《唐山市人民防空工程规划》《唐山市人防信息化建设规划》等专项规划，确保人防发展“有章可循”“有规可依”，突显顶层设计的引导性、前瞻性、科学性和可操作性。
融入地方经济社会发展。人民防空是经济社会发展的重要组成部分，是服务经济社会发展的一支重要力量，人防部门必须自觉把人防建设融入经济发展大局，融入城镇化发展战略，提升人防反哺社会、服务民生的能力。是拓宽筹资渠道。传统的人防工程建设都是由政府投资、建设和管理，不仅占用政府资金多，需要投入大量的人力、物力和财力。为改变这种现状，人防部门应鼓励和引导社会力量参与人防设施建设、经营和管理，发展人防产业，实现战备效益、经济效益和社会效益同步提升；服务产业项目建设。落实好人防优惠政策，减轻企业负担，按照我办倾心打造的“三心”（让建设单位省心，参建单位踏心，服务对象暖心）服务品牌和“最多跑一次”的要求，全力提升人防建设质量监管效率和服务效能；助力经济发展战略，与新农村建设相结合，充分发挥人防优势和作用，加强人防疏散地域建设，服务乡村振兴战略，帮助和改善农村基础设施，完善和提高疏散地域功能。
融入公共服务体系。坚持“军民融合、平战结合，推进防空防灾一体化建设”，充分利用人防的先进设施设备和人力技术资源防灾救灾，大幅提升政府的应急救援能力。拓展公共服务功能。在确保战时使用效能的前提下，合理开发利用人防工程服务于交通、停车、仓储、应急避难、宣传教育等，改善城市生态、提升城市品位，为城市经济发展、群众生产生活、防灾救灾等服务。2020年市本级新增3000多个停车位，开辟1处纳凉避暑场所。
支援政府应急管理。充分发挥人防在信息预警和应急通信方面的优势，主动谋划、全力对接，积极参加防灾救灾和应急支援行动，推动人防指挥系统纳入应急救援指挥体系。市人防办与市应急管理局联合印发了《关于人防应急力量纳入政府应急管理体系的实施方案》，最大限度地发挥应急合力作用，为人防应急支援提供有效支撑。服务公共安全教育。发挥市本级和各县（市）区人防宣传场所的主阵地作用，将人防宣传教育纳入国防教育和社会公共安全教育体系。唐山人防将启新宣传教育基地纳入全市旅游精品线路，重点建设世纪龙庭、南湖春晓等人防示范社区，开展社区防空防灾技能培训千余次，提高了群众应急避险、自救互救和心理防护能力。
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