人防工程现代高技术局部战争条件下建设人防工程的重要性
习近平总书记告诫我们“一分威胁，万分警觉，万全准备”人民防空必须基于强敌威胁落实各项准备，真正做到有备无患，增强我国与强敌战略博弈的底气。通过备战、能战、胜战达成“止战”。
当前，敌空袭兵器得到飞速发展，各种高性能炸弹层出不穷，信息化条件下高技术局部战争主宰了战场。有人疑虑，人防工程还能不能防得住？建设人防工程是否有必要？针对这些疑问，从以下几个方面作一探讨。
现代空袭的特点
范围广泛。随着航空航天技术、空中加油技术、精确制导技术的发展和应用，现代常规空袭几乎不受空间限制，上可始于太空，下可至于“一树之高”，可抵达地球每个角落。
行动隐蔽。一是使用隐形技术和超高空、超低空飞行技术。二是可远离被袭击目标实施“超视距”空袭。三是飞行速度快，大大缩短了被空袭一方的反应时间。四是飞机载弹量和破坏威力增强。五是电子侦察、先进导航技术不受夜间、恶劣天气等限制。
手段多样。已形成现代航空航天兵器、弹道导弹、巡航导弹以及电子战武器“五位一体”的陆海空天电多维攻战。
打击精确。使用激光、红外、电磁制导的炸弹、导弹，平均命中偏差仅几米，命中率95%以上。
破坏严重。高爆子母弹、集束炸弹、燃料空气弹等一批毁伤力破坏性极强的常规武器与小型核弹威力相当。
现代空袭主要打击的目标
打击目标的选择问题历来都是空中进攻作战的关键问题，它直接关系到战役企图乃至战略企图的实现。同时，它也是控制战争强度、规模和进程的有效手段。按照美军"五环"目标打击理论，将打击目标按先后顺序分为五层。
第一层指挥控制环。这一环内的目标是敌方的领导人及其与外界联系的指挥控制通信系统。抓住或者消灭敌方的领导人可使敌丧失斗志;摧毁或者破坏敌方的指挥控制系统，可使敌丧失战斗力。如果不可能做到这两点，则可通过摧毁外围环节来迫使敌方领导人屈服。 第二层生产设施环。生产设施是国家正常运转所必需的，对工业化国家来说，对电力和石油产品的依赖性越来越强。如果一个国家的这些基本生产设施被摧毁，该国人们的生活不仅会变得十分困难，而且现代化武器装备也将失去作用。 第三层基础设施环。它主要包括敌国的运输系统，如铁路、公路、桥梁、机场、港口等。美军认为，敌方如果不能够进行有效的运输，则国家的运转速度会马上降低，防御能力也将明显削弱。 第四层民众心里环。通过心理战来影响民众的精神心理状态，造成敌人斗志崩溃，进而赢得战争的胜利。 第五层野战部队环。美军认为，尽管军队是实现战争目的的主要工具，它的主要功能是保卫己方或者威胁敌方的各个环。但这并不是说不需要考虑如何打败敌人的军队，因为在很多情况下，只有重创敌人的野战部队，才能使内环也就是指挥控制环失去坚硬"外壳"的保护。
人民防空的职能使命
人民防空作为国防的重要组成部分，与国土防空、要地防空构成了三位一体的我国防空体系。国土防空、要地防空主要由空军、地空导弹、高炮等军队防空力量组织，实施的是主动防空，对敌人的空袭兵器进行有效拦截。人民防空，特指我国政府动员和组织人民群众防备敌人空中袭击、消除空袭后果所采取的措施和行动，即通过伪装、掩蔽、疏散等防护手段和采取救援、抢修等措施，保护人民生命和财产安全，减少国民经济损失，保存战争潜力。作为一种相对消极的防空手段，人民防空战时不遂行直接的战斗任务，也不承担在战争中防护军事力量的任务，但作为我国防务系统中不可或缺的组成部分，人民防空以其特有的防护机制，在对敌威慑、保存战争潜力、配合军队作战等方面，发挥着其他防空系统所不能替代的作用。
人防工程分类分级和防护
人民防空工程简称人防工程，人防工程也叫人防工事，是人民防空工作的主要组成部分，是指为保障战时人员与物资掩蔽、人民防空指挥、医疗救护而单独修建的地下防护建筑，以及结合地面建筑修建的战时可用于防空的地下室。 人防工程是防备敌人突然袭击，有效地掩蔽人员和物资，保存战争潜力的重要设施;是坚持城镇战斗，长期支持反侵略战争直至胜利的工程保障。
分类。我国的人防工程按战时功能分为：指挥工程、医疗救护工程、人防专业队工程、人员掩蔽工程、配套工程五大类。
1）指挥工程。指挥工程指各级人防指挥所及其通信、电源、水源等配套工程的总称。 
2）医疗救护工程。医疗救护工程指在遭受敌空袭的情况下救治受伤人员的地下医院工程。根据作用及规模不同，可分为中心医院工程、急救医院工程及救护站工程三种。 
3）防空专业队工程。防空专业队工程指为保障防空专业队（包括抢险抢修、医疗救护、消防、治安、防化防疫、通信、运输等七种队伍）掩蔽和执行某些勤务而修建的人防工程。专业队由各行各业的专业人员组成，平常在各自岗位工作，进入战备状态时，按照预先制定的编制汇集到相应的各重要经济目标处执行任务。
4）人员掩蔽工程。一等人员掩蔽工程:在战时用于各级党政机关，以及团体、企业、事业单位人防工程；二等人员掩蔽工程:居民区留城人员掩蔽的人防工程。 
5）配套工程。配套工程是指战时用于协调防空作业的保障性人防工程，区域电站、区域供水站、物资库、汽车库、食品站、生产车间、疏散干（通）道、警报站、核生化检测中心等。 
防护等级。按战时防护对象人防工程分为甲类工程和乙类工程
1）甲类工程。甲类人防工程是指战时能抵御预定的核武器、常规武器和生化武器袭击的工程。
2）乙类工程。乙类人防工程是指战时能抵御预定的常规武器和生化武器袭击的工程。
人防工程抗力等级。人防工程的抗力级别主要用以反应人防工程能够抵御敌人空袭能力的强弱，其性质与地面建筑的抗震烈度类似，是一种国家设防能力的体现。又分为防核武器抗力级别和防常规武器抗力级别。
人防工程防化分级。防化分级是以人防工程队化学武器的不同防护标准和防化要求划分的级别，可分为甲乙丙丁四级。
人防工程防什么
防常规武器能力
人防工程防常规武器的抗力根据打击方式分为直接命中和非直接命中两类。
一是指挥工程防常规武器直接命中；二是其他四类人防工程防常规武器非直接命中。
防核武器能力
我国现有各类人防工程设计都有抗核能力。考虑到目前我国绝大多数人防工程都无法抵抗核武器精确的触地或钻地打击，因此，现阶段对绝大多数人防工程只能考虑中等当量核武器的空爆作用。
防生化武器等其他能力
人防工程不仅仅具有防爆炸冲击波的作用，还具有防核武器爆炸后产生的核辐射、核沉降等，还具有防毒功能，能抵抗生化武器攻击，也能防御生化次生灾害，同时也具有减少建筑物倒塌和城市大火等次生灾害对城市带来的危险。
人防工程是敌空袭的目标吗
根据联合国公约，敌对双方不允许用大量的精确制导武器攻击手无寸铁的百姓和民用目标，也不允许使用专门的钻地炸弹来打击保护平民的人防工程，“结建”防空地下室是人防工程的重要组成部分，而且量大面广，比较分散，绝大部分位于城市居民区内，威力巨大的先进武器造价很高，数量有限，要打这么多的人防工程可能性很小，同时也是违反国际公约的，必然受到舆论谴责。因此，人防工程不是敌方空袭的主要目标。他的作用是保护城市居民免受空袭的附带损伤。
人防工程安全吗
人防工程是按照国家有关工程战术技术要求进行规划建设的，战时通过平战转换，能够满足居民防护的需要。由于人防工程是按照战时人员防护需要进行设计的，所以，从工程标准、工程质量、投入成本、出入口的安全性等方面都要优于或高于普通地下室，他的安全性是通过科学计算、是有保证的。
人防工程的平时作用
修建防空地下室，不仅能提高城市的防护能力，同时能有力促进经济社会发展。一般来说，城市化越来越快，土地资源日益紧张，交通凸显拥挤，人地矛盾渐显，众多经济要素在很大程度上制约着经济社会的发展。大量修建人防工程能够有效把地下交通枢纽干线、地下商业街、地下娱乐设施、地下停车场、地下过街道等相连通，形成立体网状防护体系，有利于缓解人口密集与地面交通拥挤的矛盾，有利于促进资源的优化配置，有利于经济社会的可持续发展。
综上所述，量大面广的人防工程是民心工程，建设人防工程的必要性不言而喻。战争开始后，空袭轰炸除了可以摧毁建筑物和有生力量以外，还会对人的心理造成极大的震撼和惊吓。空袭中民众第一心理需求是找个安全的地方躲起来。如果普通百姓有掩蔽的空间，民心不会散不会乱，可以维持整个城市的战时运转。如果没有，民众极易陷入混乱和恐慌状态，大部分民众会一盘散沙，会扰乱城市或离开城市，城市会陷入完全瘫痪，战争潜力也会丧失。因此，人防工程是战时维护社会稳定、保持战斗力和决定战争胜负的关键因素。特别是在核攻击战争背景下，人防工程将会起到直接保护受到攻击城市内的绝大部分民众的生命安全，这也将是关系民族危亡的关键工程。
习近平总书记告诫我们“一分威胁，万分警觉，万全准备”。人民防空必须基于强敌威胁落实各项准备，真正做到有备无患，增强我国与强敌战略博弈的底气。通过备战、能战、胜战达成“止战”。中国一直追求和平崛起，但“战争充满着偶然性和不确定性，不是一厢情愿的事”。
历史经验表明，和平必须以强大实力为后盾，能打赢才能有力遏制战争，才能确保和平。但如果有人要把战争强加到我们头上，我们必须能决战决胜。要想推动持久和平，惟有谋国防强大之势，才能达成“不战而屈人之兵”的善之善策。
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