强降雨灾害救援对防空防灾的启示
和平时期，防空袭训练演练缺乏真实的战场环境，而自然灾害造成的人员伤亡、建筑物塌陷、火灾、内涝、交通瘫痪、断网失联、缺水停电等，与空袭后果具有一定的相似性。通过对自然灾害救援过程的分析，反思查找防空袭准备的短板弱项与努力方向，不失为一个可行之策。今夏，河南持续遭遇强降雨，郑州等城市发生严重内涝，造成重大人员伤亡和财产损失。这次强降雨灾害救援动员力量多、持续时间长、协调任务重，给防空防灾工作带来不少有益启示。
启示之一：虽然空袭与自然灾害的发生具有突发性，但也有其预警和征兆，必须引导群众掌握一定的避险常识和技能。
从7月17日开始，河南气象部门不断提高预警发布频次，7月20日连续数次发布暴雨红色预警信息，明确“停止集会、停课、停业（除特殊行业外）”等防范措施。但许多人依然冒雨上下班，继续进行各项生产经营活动。谁都知道水火无情，但避险意识、防灾意识的淡漠，使得大多数人对红色预警漠然视之。导致这一问题产生的一个重要原因，就是很多人对“1小时内降雨量超过200mm”等预警信息意味着什么，既缺乏切身体验，又没有必要的气象灾害预防知识，因而疏于防范、陷入险境。
由此想到防空袭的预警问题。一些地方每年在固定时间试鸣防空警报，却没有组织群众进行必要的防护训练。久而久之，警报年年响，而许多人仍然对预先警报、空袭警报、解除警报分不清、辨不准，甚至对人民防空行动缺乏基本的认知。
因此，应通过学校教育、专题培训、媒体报道等渠道，加强防空防灾知识宣传；整合人防、消防、应急管理等部门力量，常态开展训练演练，引导广大群众掌握洪涝、地震等自然灾害和战争灾害的防范常识和避险技能，防止“听到警报后不知所措”“人防工程就在身边却不知如何利用”等问题，确保遇有灾害，能够准确辨识、快速应对、妥善处置。
启示之二：救援装备科技含量越高，救援成效越明显，必须走开“科技强防”之路。
在河南强降雨灾害救援过程中，“龙吸水”应急排水抢险车、可远程控制的水上救援机器人、穿越三省一市输送信号的“翼龙”无人机等充满“科技范儿”的装备器材表现抢眼、作用明显，给人留下深刻印象。
科学技术是第一生产力，也是核心战斗力。空袭与防空袭的博弈，好比矛与盾的斗争，谁占领了科技制高点，谁就掌握了斗争的主动权。人防部门应充分发挥处于军地结合部的优势，在更大范围、更高层次推进“科技强防”工作，改进铸盾方法，提高盾的成色，让护民之盾坚不可摧。
按照“不求所有、但求所用”的思路，面向全社会遴选科技人才、组建科研团队；紧扣国家人防办明确的科研选题内容，紧跟当今世界空袭兵器发展步伐，及时推动人民防空技术和装备升级换代，不断提高人员防护、目标防护、工程防护水平。
打破省、市界限，常态开展区域乃至全国性人防科技创新成果展示活动，让越来越多的铸盾新技术、新材料、新工艺、新设备“走出深闺”为人识、被推广。比如，针对地下人防工程安全度汛这个老大难问题，可面向全国开展科技创新成果展示活动，通过优中选优，因地制宜引进新型专利产品，将洪涝灾害挡在人防工程之外，确保“地下长城”始终保持良好的战备状态。
启示之三：跨区支援成为必然要求，必须构建一方有难、八方支援的机制。
面对罕见的强降雨灾害，天津、山东、浙江、宁夏、四川等省（区、市）紧急驰援河南。来自北京、上海、湖北、广西等省（区、市）的15支人防队伍跨区驰援郑州、新乡。河南省人防办也2次下达跨区支援命令，调度省域内新乡、许昌、三门峡等市人防应急力量紧急筹集抽排水设备，迅速支援郑州、鹤壁等受灾地区。
无论是防灾还是防空，无论是应急还是应战，一方有难、八方支援都是一项重要的行动原则。近年来，各地人防部门以国家实施区域协调发展战略为契机，以中心城市为核心、周边城市为依托，筹划、推进城市群协同防护，初步建立起一方有难、八方支援的机制。
从这次强降雨灾害救援实践看，完善这一机制，需要着力在两个方面下功夫求突破。一方面是把供需对接准，建立需求方与供给方实时对接机制，提高跨区支援的精准度和可行性。比如，战争灾害和重大自然灾害均可使公共通信设施遭到毁坏，导致移动电话、固定电话等日常通信工具无法使用。这个时候，人防部门保底的通信手段就要发挥作用，可通过跨区支援，提供应急通信保障。围绕这一需求，平时就要预想多种情况、制订多套预案，并加强演练，努力做到一方提供的，就是另一方急需的。
另一方面，是把兄弟单位之间的指挥关系捋顺畅。具体操作中，既可以按照属地管理的原则，将支援方配属给被支援方，前者接受后者指挥；又可以采取“谁先到谁指挥”的方法，将指挥权赋予最先到达救援现场、已经掌握一线情况的队伍，调动兄弟单位跨区支援的积极性，提高指挥效率，凝聚救援合力。
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