科左后旗在人防“结建”工程建设管理中的几点探索与实践
内蒙古自治区科尔沁左翼后旗（简称科左后旗）成立于2002年。近几年来，旗人防办以科学发展观为指导，不断探索总结依法结合地面建筑修建战时可用于防空的地下室（以下简称“结建’工程）的新思路、新方法，伴随着人防“结建”工程数量的不断增加、质量的不断提高，城市的综合实力和整体防护能力也得到了较大的提高。
一、深入宣传 提高全民人防意识。
国无防不立，民无防不安。当今世界并不太平，国际局势复杂多变，我国国家安全和经济安全也面临诸多挑战。科左后旗作为人防重点地区，人防战略地位十分重要，肩负的责任和使命颇为艰巨，建设好人防“结建”工程意义重大。近几年，科左后旗人防办以开展“六进”（进机关、进企业、进社区、进学校包括党校及行政学院、进网络、进家庭）和节日宣传为突破口，有针对性地开展人防宣传思想工作，大大提高了各级领导和人民群众的人防意识，为“结建”工程建设创造了良好的环境。
科左后旗人防办通过季度汇报、半年汇总和年终总结，把本部门工作动态及时报告给领导。同时，通过旗委组织部在党校开办的领导干部培训班、旗人防工作会议等场合，有针对性地向各级领导干部宣传人防知识，使他们加深对人防工作和“结建“工程重大意义的认识和理解。
提高开发企业法人的思想认识，是落实“结建“工程的关键。旗人防办通过组织其参观“结建”工程、面对面交流等形式，积极向他们做好政策、法律的宣传工作。科左后旗政府所在地甘旗卡镇地下水位较高，每逢雨水多的年份，地表下1米多就会出水，开发地下空间成本相对较大，因此一些开发商宁肯交易地建设费也不愿意修建人防工程。针对此现象，旗人防办的同志深入开发企业，一方面宣传人防工程建设的意义，一方面介绍其它地区开发地下空间防渗漏水的做法，同时帮助企业核算、对比修建人防工程与缴纳人防工程易地建设费的经济效益，并组织开发企业到“结建”工程施工现场参观，使其看到了修建人防工程带来的经济和社会效益，促使其逐步改变了以往片面的看法。
旗人防办还先后向相关单位和一些开发企业发放《人民防空知识百题问答》，向社区居民和一些群众发放自编的《居民防空防灾》宣传小册子，并结合防空警报试鸣，开展人民防空法律知识竞赛，深入开展契合式宣传，使广大居民的忧患意识和人防意识明显加强。
二、部门联动：抓结建“工程”形成合力。
过去，人防部门开展工作几乎是孤军奋战，虽付出巨大努力，然而举步维艰，效率平平。近几年来，科左后旗人防办在旗委、旗政府领导的指导帮助下，认真总结以往经验教训，切实加强了与住建、土地、发改局等相关职能部门沟通联系，并通过部门联动形成合力，推动了结建工程的快速发展。目前，在科左后旗人防工程建设审批范围及审批程序已经开展了网上审批。旗政府规定，凡建设项目未按规定修建防空地下室或者没有缴纳人防建设费的单位或个人，建设主管部门不得发给其施工许可证；发改局在建设项目的立项时要严格按规范执行，防止“跑、冒、滴、漏”现象发生，少缴人防工程易地建设费。部门联动，形成合力，有效地避免了“结建”工程少建或逃建、易地建设费少缴或逃缴问题的发生，使人防法律的有关规定真正的得到了落实。
三、完善措施：平衡收费标准与“结建”投入的等量关系。
科左后旗人防刚成立那几年，人防易地建设费收取标准定的较低，加之当地地下水位较高，修建防空地下室降水难度大、投入成本高 ，耗用时间长，人们大多不愿修建人防工程。为了实现人防建设与经济建设相协调、与城市建设同步发展的目标，摆脱人防工程建设长期处于停滞不前的被动局面，科左后旗人防办进行了积极的探索。他们在深入研究分析“收费标准低，建设成本高”现象后认为，两者的平衡关系是制约“结建”工程发展的主要瓶颈。只有按照规定提高人防工程易地建设费收取标准，平衡收费标准与“结建”投入的等量关系，才能调动人们建设人防工程的积极性。为此，他们依照人民防空法和《内蒙古自治区实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》，多方协调并请示旗政府批准，大幅度提高了易地建设费收取标准。此标准一出台就在开发企业中引起了强烈反响，开发商们纷纷算起经济账：如果把几十万元甚至上百万元交给人防部门易地建设人防工程，自己得不到实际利益，不划算；如果按照人防工程建设比例建设防空地下室，建设成本将和缴纳易地建设费持平，工程建好后自己还拥有经营权，可以从中获取利润。两者相权取其重，认为还是建工程合算。新标准一出台，犹如一把金钥匙，立即就打开了“结建”工程发展之门。新标准出台的当年，科左后旗就一举修建多处人防“结建”工程，总面积达到数千平方米，实现了历史性突破。2013年自治区政府190号政府令和内发改字【870】号文件出台后，科左后旗人防工程建设得到进一步巩固和加强。
四、立足实际：探索人防“结建”工程产权管理保护的新途径。
社会主义市场经济是法制经济，明晰产权、保护个人合法权利是市场经济发展的客观要求。然而在我国现行的众多法律法规中，至今还没有一部法律法规对结合民用建筑修建的人防工程给予清晰的产权界定。这个问题不解决，不仅不利于人防工程平时的开发利用与维护管理，影响其战备功能的实现，而且还会导致纠纷不断，严重影响社会稳定。
近年来，科左后旗人防办针对“结建”工程出现的产权争议问题，在确保“结建”工程平时和战时功能的基础上，采取一系列措施，加强“结建”工程产权管理和使用保护。一是签署工程协议。在征得上级人防部门认可的情况下，旗人防办参照《人民防空法》和《内蒙古自治区实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》相关规定，在与开发企业或建设单位签署建设人防工程协议时，加入“‘结建’工程经营权在人力不可抗力情况之外开发商暂时有权经营或出租经营，收入归乙方，但不准出售给任何其他组织和个人，所有权属于国家。在遇自然灾害或战时等特殊情况下，国家和人民急需时乙方应无条件交付人防部门使用”等内容。其主要目的是避免由于产权界定不明确，而在防空或遇其它灾害紧急避险时出现矛盾与纠葛，使人防工程真正起到人民安全的作用。二是进行法律公证。为了使“结建”工程产权实现规范化管理，在工程竣工后，旗人防办与开发企业或建设单位对“结建”工程进行法律公证。通过法律公证，进一步明确“结建”工程的平时和战时用途，在法律的框架内来约束“结建”工程产权管理和使用。三是政府发文保护。近几年来，全旗“结建”工程日益增多，为进一步加强全旗“结建”工程的管理，旗政府在听取人防办领导关于“结建”工程产权界定情况汇报后，发出专门文件，提出了加强人防工程监管等保护措施。要求旗人防部门要加强对“结建”工程的管理，确保防空地下室不被出售；旗房产管理部门不得为“结建”工程发放产权证。同时还规定要按照法律规定，任何组织或者个人不得破坏、侵占人民防空设施。
科左后旗人防办通过规范“结建”工程产权管理，有效避免了因产权不明引发的各种矛盾和纠葛，使“结建”工程产权进一步明确、战时和平时的用途得到了保障。
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