修建地下人防工程，拓展城市发展空间
随着现代化城市建设进程不断加速，城市人口日益膨胀，土地资源日益稀缺，科学规划利用地下空间是必然趋势，也是一项长期系统工程。要为广大市民提供综合防护场所，又要促进社会经济发展;要为城市综合体配套功能提供基础条件，又要为市民高品质生活需求搭建平台。科学有效利用地下广阔空间为现代化城市发展撑起一片天空。
一、回顾过去，了解人防事业发展史，把握其发展趋势，促城市现代化健康有序发展。
古代筑城墙护平安，现代挖地洞保安全。国无防不立，民无防不安，国家要健康发展，人民要安居乐业，就要有强而有力的防护后盾。新中国成立后，人防事业自1950年在全国范围开始建立人民防空体制，至今已经走过60多年光辉历程，发展中几经波折，道路坎坷曲折。第一阶段是从成立中央人民防空筹备委员会到1958年撤消全国各级人民防空机构。召开了第一次全国人民防空工作会议，确定了“长期准备、重点建设”的方针，构筑人民防空工程设施。第二阶段是恢复重建中受文化大革命冲击后又转向应急建设。召开了第二次全国人民防空工作会议，总结了经验教训。由于当时国家面临国际环境动荡不安，加之美国等超级大国核军备又逐渐发展壮大，举国上下积极响应毛泽东同志发出 “深挖洞、广积粮、不称霸”的号召，全民参与挖“防空洞”防空袭战备应急建设。第三阶段是从十一届三中全会提出打开国门走向世界至今，人防事业发生了质的转变。召开了第三次全国人民防空工作会议，确立了“全面规划、突出重点、平战结合、质量第一”的人民防空建设方针，全面推进人防建设为社会经济服务，提升战备、社会、经济的综合效益。随之又颁布了人防法，召开了第四、五、六次全国人民防空工作会议，再次确定了“长期准备、重点建设、平战结合”的建设方针。人防事业结合国情及城市发展需要不断探索创新，开拓进取，挖掘其发展潜力，完善其融入经济社会发展的法制保障，确保战备效益，切实不断提升平战转换功能，全面推进城市化及社会经济建设，促城市现代化健康有序发展。
二、着眼现在，根治早期人防工程隐患，让其步入正常运转轨道，促城市综合体快速发展。
“深挖洞，广积粮”的人防建设理念已不符合当今社会发展实际，成为过去时了。但“人民防空人民建，人民防空为人民”的宗旨依然未变。各地区人防办对早期人防工程进行彻底排查，都会发现其存在渗水、破损、锈蚀老化等问题，有人防工程无人看管、无人利用，或人防工程经过几十年的运行，仍带病运作等现象。而这一切都已阻碍了现代化城市发展，也已成为人防工作的心腹之患，治理改造早期人防工程已迫在眉睫。
人防办作为政府主管部门，要根据本地区的实际情况，结合城市发展规划，对早期人防工程根治隐患，使之步入正常运转轨道，促进合理开发利用地下空间。一是对早期人防工程规范完善档案管理工作; 二是督促原建管单位对早期人防工程要落实维管人员及维管经费、制订完善维护方案； 三是对无法利用的有严重隐患的早期人防工程进行填埋或封堵；四是对有碍城市地下空间开发利用的早期人防工程可以拆除为新建人防工程让路；五是对可改造的人防工程进行加固改造促进利用，提升其使用功能，发挥其综合效益，达到人防工程同地下空间开发利用并肩发展。
三、放眼未来，借鉴国外先进经验，全方位推动地下空间开发进程，促城市整体结构科学发展。
城市是政治、经济、文化、人口等集中之地和中心所在。以九江市为例，老城区面积48.4平方公里，人口50多万人，已经达到拥挤甚至是超饱和状态了。老城区由于历史和自然地形地貌等条件的局限，路网布局骨架松散、主次不分、等次层次模糊，加上老城区的主要干道偏向于商业功能，交通性干道与商业性干道的功能叠加，导致交通拥挤、堵塞。老城区房屋低矮破旧老化，有的甚至已超过了使用时限。纵观全国大中城市，由于老城区有历史文物、遗迹等不便大面积改造，而主要呈现出外环套内环网架结构大规模扩展，出现土地资源日趋稀缺，自然环境严重受损，而向地下要空间发展还处在刚刚“起飞”时期。放眼世界，加拿大蒙特利尔城市老城区占地面积580万平方米，而地下空间就开发了580万平方米（其中商业开发90万平方米）。美国密苏里州开发利用地下空间，建有总面积达370万平方米的地下城，内设商业区、仓库区、生活区、文化区等。美国、俄罗斯、英国、日本、法国、加拿大等国地下交通四通八达，地下商业街、地下停车场等广泛修建，有的甚至相互有效连接形成一体。瑞士、以色列等国民防设施科学齐全，可供全民防护，平战转换功能运用自如。新加坡国土面积704平方公里，人口4百多万，这个袖珍小国提出 “地面上寸土寸金，脚底下空间无限”，并制定了向地下空间发展的总体规划蓝图，全面向更深的 “地下空间”进军，现已取得举世瞩目的成就。由此可见，老城新建是现代化城市建设发展的主要任务，而城市用地不足，加上早期人防工程又不适应现代化城市发展的需要，进一步科学规划开发利用地下空间就尤为重要。一是随着经济的发展，城市地铁，地下人行道，超高层建筑群，地下大型超市，地下停车场、地下公共陵园及地下娱乐场所等等，为农村城镇化趋势导致城市人口剧增所需要、为满足市民物质文化生活日益增长所需要。二是根据国防新形势的要求，要拓宽防护空间，要更新防护设备，提高城市综合防护能力。三是对人防工程要建立长效管理机制。确保战时靠得住，平时用得上，充分发挥人防工程综合效益及长远利益。为现代化城市建设保驾护航。四是地下空间与地上同样都属于不可再生资源，必然要充分考虑开发利用地下空间与现代化城市发展相适应，还要有“前人植树，后人乘凉”之远见。五是根据城市发展的需要对地上、地下要全面整体规划，地上、地下的商业及交通等系统要无缝有效连接。既要兼顾人防系统设施，又要形成立体式城市空间结构，确保战备效益的同时，促经济效益及社会效益飞跃式提升。
九江市庐山区人民防空办公室2018-2-26


