厦门18年来不断强化人防演练 提升城市综合防护水平
据厦门日报报道 居安思危，警钟长鸣。厦门作为国家确定的一类人民防空重点城市，每年5月10日，都会在全市范围试鸣防空警报，开展大规模的人防演练。今年，厦门市人防演练再度实现创新与突破:这是全市防空警报系统新控制频点建成后的首次全网试鸣，首次在地铁鸣放防空警报信号，首次把专业演练主会场设在翔安……
这是厦门市连续第18年组织防空警报试鸣人防演练。18年来，厦门市人防演练从无到有，从小到大，实现跨越式发展，逐步形成多要素实战化应急演练，成为厦门市人防事业的一张闪亮名片。
当前，厦门市人防工作正深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，坚持人民防空为人民，贯彻总体国家安全观，深入推进人民防空改革发展，努力建设现代人民防空体系，进一步提升城市综合防护水平。
全市防空警报器齐鸣
60余万人参加演练
与往年一样，今天15时起，全市200多台防空警报器(含固定警报、机动警报车、多功能警报和手摇警报)将先后试鸣“预先警报”“空袭警报”“解除警报”3种防空警报信号，每种警报鸣放3分钟，两种警报之间间隔7分钟，15时23分警报鸣放结束。试鸣期间，厦门市电视、广播将同步传送警报试鸣的图文信息，通信运营商将同步向部分手机用户发送警报试鸣信息。
市人防办提醒，试鸣期间，请广大市民注意识别防空警报信号种类，不需要采取任何行动，保持正常的工作、生产和生活秩序。
与试鸣警报同步，厦门市将组织大规模的人防演练。全市中小学校及部分在厦高校师生将在校园内开展防空袭应急疏散演练；各区将同步组织一个街道的部分居民，根据各自实际进行防空袭应急疏散演练。全市参加演练的人数预计多达60余万人。
与此同时，一场更加实战化、专业化、信息化的人防演练将在翔安的厦门技师学院举行。参加人数近5000人，投入专业车辆20余辆，其中，4600余名师生将进行应急疏散演练；消防、电力、燃气、水务、通信、红十字会、120急救中心、厦门医学院、蓝天救援队等专业队约300人将开展灾后人防应急抢险救援演练，展示厦门市人防专业力量的应急处置能力。
18年不断创新发展
提升实战化演练水平
地铁工程本身也是厦门市重要的人防工事，平时以交通运营为主，战时可主要作为人员紧急疏散掩蔽场所。伴随地铁1号线的建成运营，今年厦门市将首次在地铁1号线站点、车厢内全线同步发放防空警报信号，传送相关图文信息。这是厦门市人防演练的又一大突破，也是人防演练不断创新发展的缩影。
18年来，厦门市人防演练坚持聚焦实战，以现代战争城市防空袭为背景，重点围绕人民防空临战准备、紧急疏散、消除空袭后果以及重要经济目标防护，不断拓展演练内容，不断扩大演练规模，不断轮换演练主场，不断升级演练技术，实现了从无到有、从小到大的跨越式发展，使人防演练形成常态化机制，持续提升厦门市人防应急应战能力和实战化水平。
演练内容从单一的防空应急疏散向防震、防火、防化学事故、防建筑物倒塌等综合防护和应急救援内容拓展，逐步实现多要素实战化演练；演练人数不断增加，10万人、50万人，今年达到60万人以上，形成居民、师生、专业队等多群体、多单位共同参与的演练格局；演练场所，从防空地下室向开阔地、交通隧道等拓展，并推行各区轮流举办专业人防演练的机制，改变以往局限于岛内的状况，推动人防演练在全市各区深入开展；演练技术也不断寻求突破，无人机等新技术被相继引入，提升了演练的信息化水平。
18年来，“5·10”人防演练对增强全社会的国防观念、防空防灾意识，对提高市民应急疏散能力和自救抢险救灾能力，都发挥了重要作用。可以说，已形成良好机制并不断创新发展的“5·10”人防演练，已成为厦门人防的一张闪亮名片，也是厦门能够连续三次获得“全国人民防空先进城市”荣誉称号的重要因素。
延伸
拓展防空警报功能 提升防灾减灾能力
进行防空警报试鸣是每年全市人防演练的一项重要内容，既能让广大市民熟悉防空警报信号，同时可以检查全市防空警报系统的总体性能、警报覆盖面，确保在应急应战时防空警报系统充分发挥作用。
今年“5·10”防空警报试鸣是系统新控制频点建成后的第一次。去年，厦门市通过调整优化全市警报器设置规划，新装、移装部分警报器，改造警报一体机，修复个别警报升降系统，检测警报控制设备线路电源，多举措对防空警报设施进行系统改造提升。通过对全市警报设备进行频点改造和检测验收工作，将提升防空警报鸣放效能，基本消除盲点。
厦门市根据城市建设、人防发展以及群众生产生活需求，编制防空警报设施建设计划，遵循布局合理、有效覆盖、统一控制、快速传递的原则，着力建立健全防空警报体系。现已建成统一集中控制的“中央站-中间站-警报终端”三层网络架构的警报系统，融合超短波、有线网络，配备电动、电声、多媒体和手摇警报器，进一步提升了警报系统的稳定性和灵敏度，提高了防空警报建设水平和应急应战预警报知能力。
为进一步规范全市防空警报规划建设和管理，目前，市人防办正着手研究制定一部关于促进防空警报设施建设管理的文件，将明确要求:符合规定的防空地下室，应该设置防空警报终端；兼顾人防建设的城市交通隧道应急播放系统，应嵌入防空警报控制系统，便于应急时快速鸣放警报，进一步提高警报的覆盖范围。
为了让防空警报充分发挥作用，厦门市人防部门正在探索拓展警报用于发布防空袭警报信号外的其他使用功能，让防空警报在台风、地震、海啸等自然灾害中也鸣放应急信号，进一步提升城市防灾减灾能力。
加强宣传学习 提升人防意识和技能
近年来，市人防办结合“5·10”人防演练、国际民防日等，通过电视、广播、网络、报刊杂志及板报、简报等多种渠道开展人防宣传，组织专家编写《厦门市小学人防教育读本》，加快人防宣传教育阵地建设，努力推动人防宣传教育进机关、进学校、进社区、进企业、进媒体，让人防宣传教育蔚然成风，让人防知识家喻户晓。市人防办连续多年被评为“全国人防宣传教育先进单位”。
然而，要提升人防意识和技能，关键靠自身学习。那么，该如何了解人防知识，提升自身的人防意识和技能呢？市人防办在门户网站为市民提供了丰富的人防知识，市民可以登录网站，全面了解厦门市人防建设进展、全市人防规划、人防常识等各方面情况。城市里的民用建筑大多有人防工程，并悬挂人防标牌，市民最好了解自己生活的小区、工作的写字楼或周边建筑人防工程的位置，熟悉逃生的线路、方法，学会正确使用人防应急掩蔽场所。同时，市民应该积极参与“5·10”人防演练以及各类人防宣传教育、防护技能培训等活动，提高自身人防意识和自救互救技能。人防部门还欢迎广大市民加入人防志愿者队伍，为普及人防知识和技能、提升全社会人防意识共同努力。
链接
这些人防常识您应该掌握
防空警报信号类型及含义
国家目前统一规定的城市人民防空警报信号有三种:预先警报、空袭警报、解除警报。
厦门市规定每年5月10日15时起，全市将先后鸣放三种警报:
●预先警报 15时00分-15时03分
鸣36秒，停24秒，反复3遍，时间为3分钟。特点是“长间隔”。
含义:预先警报是在城市可能遭到空袭的情况下鸣放，告知市民立即关闭煤气、自来水，切断电源，而后迅速进入防空地下室或其他地下工程进行掩蔽。
●空袭警报 15时10分-15时13分
鸣6秒，停6秒，反复15遍，时间为3分钟。特点是“短间隔”。
含义:空袭警报是在空袭已临近城市上空时鸣放，在空袭行动即将或已开始发生的情况下，告知市民迅速采取疏散、掩蔽等防护措施。
●解除警报 15时20分-15时23分
一长音，连续鸣3分钟。特点是“无间隔”。
含义:解除警报是在空袭危险已经解除的情况下鸣放，告知市民可以进行消除空袭后果的工作，恢复正常的生产和生活秩序。
如何利用防空地下室进行掩蔽？
(1)在得到转入战时状态的预警号令后，要沉着冷静，服从人防指挥人员的统一指挥，迅速而有秩序地做好防护准备。
(2)准备好进入人防工程掩蔽应携带的物品:包括密闭存放的食品和饮用水、个人生活必需品、常用药品、照明设备以及证件等。
(3)要会辨别防空警报信号并懂得采取相应行动，熟悉自己所在掩蔽工程的位置、通往工程最短的路线以及人防工程入口白天、黑夜的识别标志。
(4)听到空袭警报后，要以最快的速度进入附近的人防工程。进入人防工程时，要保持镇静，服从工作人员的指挥，切忌停留在工程口部以免造成人员混乱和拥挤，影响进入工程掩蔽的速度。
(5)在人防工程内严禁使用明火，不吸烟，少饮水，不随地大小便，饮食残余物、垃圾要集中密闭存放。
(6)掩蔽时要安静坐、卧，少活动，不打闹，保持体力，减少工程内的氧气消耗。不要乱动工程内的各种设备。
(7)空袭警报解除前，掩蔽人员不得开门离开工程，防止周围受污染的空气和放射性物质被带入工程。警报解除后，要防止人员突然拥出人防工程，造成混乱和拥挤。
楼房为什么要建防空地下室?
在我们平时生活工作的民用建筑地下，大多根据要求建有防空地下室，其基本功能是防御敌人的突然空袭，方便群众迅速就近掩蔽，保护人民生命财产的安全。同时，防空地下室能利用上层建筑物的防护能力，对航弹的直接命中和早期核辐射、核沉降都有较好的防护效果。防空地下室也是城市防卫作战工程保障的重要补充。
修建防空地下室还可以增强楼房稳定性，提高地面建筑物的防灾抗毁能力，能有效减少轻地震所造成的危害。此外，修建防空地下室可以增加楼房的使用面积，节省地皮，在确保战备效益的同时，充分发挥社会效益和经济效益。
防空地下室和普通地下室区别
普通地下室是为稳定地上建筑物或实现某种用途而建的，没有防护要求。而作为人防工程的防空地下室，是根据人防工程一定的防护要求和标准专门设计的，挂有人防标牌。
它们的不同点有:
(1)防空地下室顶板、侧墙、地板都比普通地下室更厚实、坚固，除承重外，还有一定抗冲击波和常规炸弹爆轰波的能力。
(2)防空地下室结构密闭，有滤毒通风设备，有防化学、生物战剂的设备和能力，而普通地下室没有。
(3)防空地下室的防震能力要比普通地下室好。
(4)防空地下室有室外安全进出口，普通地下室没有。
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