浅析如何提升人防警报预警体系应急防灾服务能力
当前各类自然灾害频发，人防警报预警体系如何更好的发挥应急防灾职能，在灾难发生前把群众利益损失降到最低，落实平时服务和应急支援，体现和平时期最根本的使命。
一、人防警报预警体系建设现状
(一)对预警体系建设管理的重要性认识不足。一是由于处在以经济建设为中心的和平时期，人们的防空防灾意识逐渐淡薄，部分人员存在侥幸心理，认为不打仗装警报用处不大，有多一事不如少一事的思想。二是部分设台单位防空防灾观念淡薄，责任意识差，未能完全按照《中华人民共和国人民防空法》等法律法规明确的程序步骤和职责任务开展工作，警报预警体系建设依法行政水平较低。三是社会上对人防预警体系普遍存在片面认识，认为人防预警体系建设仅仅是在战争时期防空中发挥作用，对其在应急救灾中的重要作用认识不足。
(二)预警体系建设与城市建设不同步，区域发展不平衡。随着城市建设的快速发展，警报建设与城市发展不相适应的矛盾日益突出。一是大部分区县都还没有制订预警体系建设发展规划，在本地的城市规划中也没有考虑防空警报器布点规划。二是警报点位分布极不均匀，建设中过多考虑设台单位的经济效益、管理能力，造成了中心城区、重要经济目标、行政事业单位设点多，郊区、企业、居民小区设点少，郊区特别是地处地质灾害多发地区的附近乡镇绝大部分建设力度还不够。
(三)警报应急预警渠道单一、可靠性差。一是多年来，人防预警建设都是以户外固定警报为主，广播、电视预警手段也仅应用于个别区(市)县，移动、网络等现代信息技术手段尚未广泛应用，人防预警信息传递渠道比较单一。二是由于现有警报设备技术可靠性较差不能实现全时待机功能，每次试鸣时都必须事先通知设台单位或派人分头去接通电源并检修，一旦灾害来临，不能第一时间进行快速反应，造成人防预警体系的整体反应速度较慢，难以适应防空袭斗争和处置各类突发自然灾害的需要。
二、提升人防预警体系应急防灾服务能力几点建议
为进一步提高预警体系的应急应战能力，确保预警体系更好地为服务经济社会发展、保障人民群众生命财产安全提供坚实保障，人防警报体系建设应做好以下几方面工作。
(一)全力推进，全域覆盖与重点投入相结合。按照统一规划、科学布局、稳步推进的建设原则，加强固定警报台站和移动警报设备的建设力度，分步骤有重点地抓好警报的安装工作，不断提高警报音响覆盖率。二是要加大与生产厂家和科研院所的沟通联系，认真研究对现有警报系统的技术改造升级方案，着力解决警报发放控制手段单一、信号传输涉密性较差、警报安全待机功能缺失等突出问题，全面提高警报系统的先进性、稳定性和可靠性。三是要科学调整年度建设计划，加快推进位于地质灾害多发地区乡镇的警报安装工作。
(二)高标建设，确保体系稳定可靠。无论是战时人民防空还是平时抢险救灾，都是在突发紧急、复杂恶劣的条件下实施的，要求预警体系必须具有较强的快速反应能力和较高的抗扰、抗毁能力。按此要求，人防预警体系系统应尽可能采用先进的信息技术和装备，增大预警体系的科技含量，提高信息获取、处理和传输的效率。要综合采用机动、屏蔽和加固等措施，增强预警体系的抗干扰、抗打击、抗灾害的破坏能力。要加强系统的备份设施、替代手段和应急措施的建设，增强预警体系的自适应、自调节能力，使之在遭受空袭和灾害破坏后，能够在较短时间内恢复功能，确保预警体系信息传递的稳定可靠。同时，要会同应急办、公安局、防震减灾局、气象局、水务局等部门，建立和完善警报发放灾害警报机制，并加强与广播、电视、移动通信等部门的沟通联络，建立和完善警报信号同步发放的措施，为政府实施紧急预警信息发布提供有力保障。
(三)严肃制度，加强常态化管理。一是要加强对社会和各防空警报台(站)管理维护人员的宣传教育，使承担预警体系建设、管理和保障任务的部门、单位，明确肩负的法律责任和义务，能积极参加预警体系的建设中来，并积极组织落实和自觉管理、维护好预警体系的设施、设备。二是市县两级人防办要制定出符合本市及各区(市)县的预警体系建设管理办法和管理维护制度。三是要认真维护法律的严肃性，对积极参与预警体系建设、管理和保障的应给予表彰、宣传，对不重视、配合不好的要给予批评，对违法、犯罪的要严肃追究其法律责任。
(四)锻造队伍，提升建设管理水平。从成都市人防参与“4·20”地震和“7.10”山洪泥石流灾害应急救援成功的经验中可以看出，培养一支作风硬、业务精，关键时刻拉得出、冲得上、鸣得响的预警体系建设管理队伍，是预警体系建设的重中之重。一是要强化战备观念，严格落实24小时战备值班制度，落实经常性的警报设施检查维护制度，使警报系统始终处于良好的工作状态，确保一声令下能立即鸣响。二是要通过制定学习计划、定期组织培训、选送人员参加院校学习深造等多种方式组织开展业务培训，不断增强预警体系建设管理队伍的业务素质。三是要深入开展训练演练，以每年的“9.18”防空警报试鸣演练为重点，检验和提高管理人员的专业技术水平，并通过试鸣演练提高人民群众对人防警报信号和警报建设重要性必要性的了解和认识。
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