探访城市“大动脉” 神秘“地下空间”迎来首批市民参观者
地下综合管廊是保障城市有序运行的重要基础设施。
深埋地下的综合管廊究竟长啥样？苏州的综合管廊又是如何建设的？作为此次“智创未来，地下空间大探秘”地下管线及管廊科普活动中的一大亮点内容，在刚刚过去的周末，首批市民参观者跟随综合管廊建设者、管理者，深入神秘“地下空间”，探访这条地下的城市“大动脉”。
地下22米，“中国第一顶”创造国内之最
跟随苏州管廊运维人员乘坐电梯深入地下22米，进入“隧道口”，便到了城北路地下综合管廊主线示范段。在宽9.7米、高近5米的管廊中，电力、通信、给水、污水、有线电视、天然气、热力、军用、预留中水等九类管线按照不同功能，在四个舱室内“安家落户”。
“我们现在所在之处，正是整个城北路综合管廊的中心位置。”运维人员介绍，整个城北路地下综合管廊项目长达八公里，从金政街绵延至江宇路。这条“地下长城”中“别有洞天”的景象，引得参观者们纷纷拿出手机留影。
“大家可能不知道，咱们现在头顶上方就是水流湍急的西塘河。”城北路综合管廊运维人员告诉参观者，城北路管廊施工经过了河道、轨道交通等复杂地段，此前施工难度很大。为了保证工程建设顺利进行，施工以明挖与顶管等多种方式相结合，在元和塘段更是采用了长距离、大截面顶管施工技术，创造了国内现有同类型长距离大截面的矩形顶管之最。“中国第一顶”的称呼由此而来。
保证综合管廊项目安全运行，少不了同步配套建设的消防、照明、通风等附属设施，以及监控与报警装置的“火眼金睛”。管廊顶部一处监控预警装置，被细心的参观者迅速“锁定”。“别看它不起眼，防入侵、环境监测、突发状况应急调度等任务统统由它承担。”工作人员表示，管廊内每200米都装有一个监控装置，以确保监控预警功能覆盖全廊段。而在管廊外部，则采用无人机巡查的方式，确保管廊周边没有建设工程不规范施工，最大限度杜绝破坏管廊设施的行为发生。
探访活动中，参观者们还走进了综合管廊监控中心，了解综合管廊信息化管理平台如何发挥“智能心脏”的强大功能。在这里，市区所有已建和在建的综合管廊运行状况一览无余。通过监控预警装备实时传输视频信息，维护人员在信息化管理平台上，24小时密切关注着廊体和“生命管线”的运行状况。
到2030年，综合管廊将覆盖整个市区
苏州市地下管线管理所管理科副科长徐健介绍，作为全国首批十个地下综合管廊试点城市之一，苏州在完成桑田岛、城北路、澄阳路、太湖新城启动区和太湖新城二期综合管廊五个试点项目、总里程约34公里工程建设的基础上，目前，春申湖路、苏州高新区纵二路、吴江软件园等多个综合管廊项目的建设工作正有序推进，在建管廊里程数超过52公里。按照集中管理、统一运维的要求，苏州各个管廊项目，均构建了信息化、智能化运营管理平台，在传感层实现各类设备的物联互通、智慧传感，在数据层实现各类信息的高速传输、储存共享。各专业管线单位既能按照专业分工负责专业维护，又能服从统一调度管理。
到2030年，苏州市市区规划建设约193公里综合管廊，届时，综合管廊将覆盖整个市区，成系统、成规模地服务于城市发展，助城市环境面貌迈上新台阶。
实地探访令参观者们大开眼界
对于此次实地探访，大开眼界是参观者们共同的感受。
从事通信工程行业的朱斌告诉记者，由于职业原因，他与管廊建设相关工作有一些接触，对于苏州综合管廊的建设与发展十分关注。“以往对苏州管廊的了解，都来自于同事的描述和工程图纸。此次有机会亲自走进来见到‘真容’，并深入了解了它为城市发展带来的积极作用，对我来说意义非凡。”
市民颜杏官夫妇则感叹道：“规划好、建好、管好、用好地下综合管廊，真正是惠及子孙的百年大计！”
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