淮海经济区暨徐州市人民防空综合研究性演习成功举行
为深入贯彻新时代军事战略方针，深化拓展淮海经济区人民防空军事斗争准备，10月29日，徐州市人防办牵头组织的“铸盾徐淮-2021”淮海经济区暨徐州市人民防空综合研究性在徐州市人防基本指挥所成功举行。演习前，徐州市人防办主任雒永信宣读了市委书记庄兆林对本次演习的贺词，市政府副市长赵立群莅临演习现场并作动员讲话。徐州军分区战备建设处处长李林，市人防办党委书记张安永及市人防指挥部编成单位相关领导参加了演习。江苏省人防办副主任杨建国、省人防办指挥和信息化处处长耿跃、淮海经济区协同办主任顾云程及淮海经济区各市人防办主任莅临现场观摩演习。
此次演习坚持以习近平总书记关于人民防空的新理念、新思想、新战略为指导，以战时“敌”对徐州、连云港及淮海经济区等城市实施有限规模空袭为背景，聚焦实战，瞄准打赢，按照“实案化、实名化、实装化”要求，采取上导下演、异地同步和实兵演练相结合的方法，重点演练了平战转换、行动筹划、行动实施三个阶段内容，全面检验和提升了淮海经济区人民防空快速反应能力、组织指挥能力、区域协同防护能力和应急救援能力。淮海经济区6个市及徐州市所辖县（市）去人防指挥部及部分专业力量，2780余人参加演习。
赵立群副市长在演习中指出，此次演习旨在实践探索网络联动、区域协同、重点施救的防护救援的新方法、新路子，全面检验和提升淮海经济区人民防空组织指挥能力、信息互联能力和专业队遂行任务能力。做好新形势下的人防工作，既是贯彻新时代军事战略方针、落实国家安全战略的现实需要，也是实现人防建设高质量发展、构建军民融合体系的应有之义，意义非常重大。要充分认清军事斗争的长期性复杂性，防止“和平积弊”滋生蔓延，切实把国防建设、城市防空与经济建设同等看待，始终保持战的清醒，不断强化战的意识，扎实做好战的准备。加快形成适应现代战争特点的指挥体系、应急机制、训练计划，构建符合地方特点的目标防护、应急救援、全民参与体系，进一步开拓创新，努力开创徐州人防事业发展新局面。
演习结束后，省人防办副主任杨建国作了重要讲话。他指出，这次演习背景设计贴近实战、参演要素齐全、组织指挥精准到位、方法手段多样、导调方式灵活、训风演风扎实，达到了预期目的，充分展现了徐州人防备战打仗，备战练兵的成效，对人防区域协同发展具有重要的指导和示范作用。他强调，备战打仗的意识一刻都不能懈怠！护国安民的“撒手锏”一天都不能松手！要深入学习领会习总书记关于人防工作的重要指示精神，自觉把思想和行动统一到中央决策部署上来。徐州人防要坚持把提高实战能力作为人防工作的根本落脚点,突出抓好指挥能力建设,完善人防指挥体系,切实把战时人民防空组织指挥的内容程序、方法搞清楚、弄明白、训到位；突出抓好专业队伍建设，尤其要抓好实战化训练演练的落实,做到训战一致,切实提高专业队伍的实战能力；还要突出抓好防护体系建设,要在城市建设中统筹推进人防工程建设，优化防护工程布局,加强维护管理和开发利用,切实提高综合防护能力。淮海经济区四省十市人防系统要认真贯彻落实中央、省、市关于推进人民防空改革发展的决策部署，凝聚共识，紧盯任务，扎实推进，为推动淮海经济区人防一体化协同发展做出新的贡献！
2020年，在多方支持和努力下，淮海经济区人民防空协同发展座谈会在徐成功举行，并签署《淮海经济区人防一体化发展合作交流框架协议》。自此，人民防空融入淮海经济区一体化发展大局。一年来，淮海经济区兄弟城市按照习近平总书记关于人防的重要指示精神，坚持人民防空为人民，强化以战统建、创新驱动、融合发展，充分发挥区域协作优势，在军事准备、工程规划、应急指挥等方面深入交流、互学互鉴，谱写了淮海经济区人防事业高质量发展新篇章，也为推进淮海经济区协同创新发展贡献了人防力量。根据《框架协议》安排，此次组织淮海经济区暨徐州市人民防空综合研究性演习既是对淮海经济区人民防空协同发展机制的一次重要检验，也是推进淮海经济区人防协同发展向深度广度拓展的一次有益实践。
下一步，淮海经济区4省10市人防办以此次演练为契机，聚焦人民防空使命任务，强化备战打仗鲜明导向，切实转变人防发展方式，提高信息化条件下防空袭斗争能力，打造一支关键时刻拉得出、冲得上、打得赢的人防精兵，同时也将持续深化交流与合作，切实推动淮海经济区人防协同发展取得更大成果。
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