人民防空：既应对空袭又防灾减灾
2008年5月12日14时28分04秒，一场震惊中外的特大地震让一座城市深深铭刻在人们心中。这个城市的名字叫——汶川。
每一次灾难，都以历史进步作为补偿。2009年5月12日，我们迎来首个全国防灾减灾日。也是从那时起，我国许多地方的人防部门加快了人防向民防转轨的积极探索，在防灾减灾、保护民众生命和财产安全等方面发挥作用。四川省人防系统在这一过程中不断总结反思，从应急机制、人防工程、救援队伍等多方面，探索人防发展方向，铸就坚不可摧的护民之盾。
建立人防机构，从以防为主向防抗救结合转变
地震、火灾、洪水……当遇到自然灾害时，如何正确避险？
北川县作为“5·12”汶川特大地震受灾最严重的县城之一，对此有深切体会。县人防办工作人员张琳琍是地震的亲历者，她一直遗憾在灾难发生时，县人防办还没有成立。“若当时我们有人防专业分队，有详细科学的疏散预案，很多惨剧或许能避免。”
正因如此，2010年6月，北川县人防办挂牌成立。8年间，他们依托县公安局、县医院成立抗洪抢险、心理救助等多支专业救援队伍。“以前遇到自然灾害会感到心惊胆战、束手无策，现在有这些专业救援队伍，心里有了底气。”张琳琍说。
同样有底气的还有汶川县。4月初，汶川县漩口镇在红福山村组织开展了2018年防汛防灾联合应急演练。演练设定背景是，因持续强降雨，可能发生泥石流灾情。镇政府协同县应急、人防办等部门成立应急救援指挥部，组织各应急小组及防汛抢险队伍展开救援。
“演练目的一方面是检验防汛预案措施的可行性，另一方面是锻炼防汛抢险队伍的应急能力。”汶川县人防办主任谷洪辉告诉记者，“汶川县人防办于2009年7月挂牌成立。近10年做了10余项较大的工作，其中一项就是建立了9支应急救援队伍。这9支队伍在震后恢复重建、抗洪抢险救灾、医疗救护援助等方面发挥了重要作用。”
家园的重建，在震后3年已经完成，而人心的重建，如果错过心理危机干预的最佳时机，就会产生不同的后遗症。绵阳市人防办是汶川地震后第一个建立心理救援专业队的单位。在参与汶川震后救灾的过程中，该市人防办意识到，灾后必须立刻帮助受灾群众重建生活信心。为此，他们集结市各大医院、疾控中心、大专院校等单位的心理专家，组成一支专门负责灾后心理重建的救援队伍。
谈到心理救援，该市人防办主任张军感慨颇多，他告诉记者：心理救援专业队是从汶川地震废墟上成长起来的一支重点人防专业队，也是全省唯一一支心理救援专业队伍。10年时间，这支队伍已经发展到20余人，为近万人开展心理救治，帮助受灾群众逐渐走出灾难阴影。
扩建人防工程，从防空疏散向综合防御转变
汶川十年有什么反思？对于这个问题，记者所到的每个人防办给出的答案均一致：建强、加固人防设施及人防工程首当其冲。
他们说，“深挖洞、广积粮”在任何时候都不过时。人防工程设施，在战时空袭条件下能保存战争实力，减轻人民生命财产损失，赢得城市反空袭斗争的时间。而在平时遭受地震等自然灾害时，人防工程同样可以发挥防灾避险的作用。
在汶川地震中，都江堰市某小区，在经受强烈的晃动后依旧完好无损。经过调查，该小区与市人防办签订协议，建造了地下人防工程。地震中，这些人防工程分解部分震力，提高了地上楼层的防护能力。这让记者想起一个实例：1976年唐山地震过后，国家人防办、新华社、建设部专门组织考察组到唐山考察，发现凡是震后没有倒塌的高层建筑，都建有防空地下室。
“把人防建设纳入城市建设中，不仅有利于解决交通、能源和治理环境污染等方面的问题，而且战时或城市遭到自然灾害以及突发事件发生的时候，都可以增强城市的整体防护能力。”四川省人防办综合处处长赵恺说，四川省有关部门曾对全省受灾地区房屋做了抽样调查，结果显示，建有人防工程的房屋，抗震等级要高一些。即使地震等自然灾害来临，来不及到人防工程躲避，框架结构的房屋也能抵抗高强度地震波的冲击。
2008年后，四川省各市县州开始大规模扩建人防工程、改善房屋构造结构。仅成都市这十年，人防工程面积以逐年增长4倍的速度扩建。以往几乎没有人防工程的北川县，目前已建成近万平方米的地下防空工程。都江堰市将城市人防工程建设融入城市立体化建设体系，对地下空间资源进行开发，平时用于地下交通和商业经营，战时用于重要物资隐蔽和疏散，具有平战结合的双重功能。
汶川、绵竹、什邡等地人防办与当地学校开展校内建筑防震减灾安全检查。对校内不同年代的建筑进行分类统计，对达不到防震抗震标准和要求的楼房要求整改加固，避免灾难重演。
科学认知灾害，从重灾后救助向重灾前预防转变
“组建应急救援队伍的目的是减轻灾难造成的损失，但提前预警、建立应急机制则更加重要。”赵恺一语道出问题关键。
2008年之后，四川省人防办及各市县州人防办逐渐认识到建立应急机制的重要性。赵恺与记者谈到：过去我们一直思考，紧急事件来临时，如何快速处理来自不同领域、不同层级的海量信息？通过参与地震救援，我们意识到“疏络健体”迫在眉睫，组织指挥这根“筋”必须要建强，应急机制必须健全。
自然灾害不可避免，但灾害预报和预警工作则是可人为改进的，通过主观努力可以拯救宝贵的生命。都江堰市人防办指挥通信科科长李英告诉记者：汶川地震期间，震区电路、通讯全部中断，电动警报器瞬间失效，市民无法及时接收预警信息，内部信息送不出去，外部信息传不进来，整个城市陷入瘫痪。针对这一情况，他们在这十年间不断健全二级报警机制，完善监测预警系统。如今，都江堰市人防办已经完善信息报知体系，设立警报指挥终端系统，确保在第一手段失去效果后，能实现二次报警。
在2008年受灾严重的汶川县，同样在建立监测预警系统方面迈出一大步。
4月3日，汶川县龙溪乡阿尔村监测员朱光跃在巡查中发现某户房屋和院坝有裂缝，结合当地地形和近期天气，朱光跃认为此地有可能会发生滑坡。他立刻将情况上报阿尔村地质灾害监测责任人，负责人根据预案要求将险情报告给县相关单位。县里将预测、预警信息发布到各村组、农户以及学校、工矿企业、施工单位等防灾救灾重点单位和基层一线，成功疏散122户415名村民。当滑坡发生时，人员已全部疏散完毕，实现零伤亡。
该县人防办工作人员彭海洋告诉记者，9年来，汶川县人防办在各乡镇建立1000余名地质灾害联络员，在全县范围内开展地质灾害防治培训，并在每年重大纪念日开展常态化地质灾害防治培训和应急演练，面向群众发放印有隐患点监测人员、应急撤离路线、避灾地点等信息的防灾避险明白卡，确保防灾减灾宣传到户，变被动防灾为主动避灾、临灾避让为预防避让。
防灾教育进校园，从课堂宣讲向实战化演练转变
漩口中学，14时28分，这个学校，这个时间对于汶川县人民来说，是心中难以愈合的痛。也让汶川县人防办明白，青少年防灾减灾教育的重要性。
前不久，该县第二幼儿园组织全园师生进行防震减灾应急疏散演练活动。随着校园警报声响起，孩子们迅速蹲下，躲在桌子旁，用手或小枕头保护头部。约1分钟后，“安全撤离”口令响起，各班孩子们在老师指导下疏散到指定“安全地带”，整个过程用时50秒，完全达到预期目标。
“演练的目的是让孩子们一听到警报声，就能迅速展开避险自救。”谷洪辉告诉记者，“类似这样的演练，在汶川县已经常态化。以实战化演练的模式开展防灾减灾教育，效果更显著。”
“教育一个孩子，影响一个家庭，带动整个社会。”这是阿坝州在灾后提出的要求。汶川县人防办的几任领导都认真落实这项要求，将重点瞄向各中小学校。
让他们欣喜的是，各中小学校的领导班子都积极响应，在人防办到各校开展宣传活动前，许多学校已经制定出一整套防震减灾教育方案。
谷洪辉向记者介绍：年初以来，他们已经收到5所学校申办国家级防震减灾科普示范学校的资料。记者翻阅其中银杏小学资料，从组织防震减灾科普知识的宣传教育、开发防震减灾教育资源到开展抗震救灾演练等活动，均有特定计划、有专人进行指导与监督，每项活动落实情况还要定期检查、开展考评，防震减灾教育落到实处，而不是纸上谈兵。
绵阳市安州区的桑枣中学，在当地可谓家喻户晓。这所学校虽然在汶川地震中有8栋教学楼部分坍塌，但是该校师生无一人伤亡。事后人们才知道，奇迹的发生靠的不是偶然和侥幸，而是桑枣中学长年累月常态化开展防灾减灾演练的结果。
在百度百科中，原桑枣中学校长介绍的防震减灾经验已经成为一个重要词条。这也给了绵阳市人防办主任张军新思路,他们开始全面反思人防宣传进校园工作，在工作人员有限、宣传手段缺乏创新的情况下，应该将眼界向外拓展，主动去防震减灾优秀示范校学习取经。
规范管理队伍，从应对单一灾害向综合减灾转变
人防志愿者队伍是人民防空专业队伍的一支重要力量。
谷洪辉在未到任县人防办之前，一直在政府相关部门工作，他记得2010年8月14日，汶川县映秀镇发生泥石流灾害，受灾群众不得不向外转移。在都映高速入口，青年志愿者刘明康用嘶哑的声音指引大家：“往前面洞子里走，里面有免费大巴”；在映秀到都江堰的高速收费站入口，来自四川大学锦城学院的青年志愿者给受灾群众免费发放矿泉水和食品，从早上8点一直坚守到晚上11点。这些都让谷洪辉意识到志愿者的重要性，因此上任县人防办主任后，他抓的第一项工作，就是加强人防志愿者队伍的规范化建设。
他告诉记者：“人防志愿者队伍是一支新锐力量，对于人民防空建设意义重大，但同时志愿者队伍如何规范也要重视起来。”
对此，赵恺也是深有感触，他谈到：在地震发生后，志愿者充分发挥“一方有难、八方支援”的精神，来自四面八方的志愿者纷纷涌入灾区，由于缺乏引导机制，救援初期，志愿者一度堵塞救援道路，引发社会对志愿者行动进行规范的思考。
要让这支既来自于人民又服务于人民的群众防空组织，在正规体制机制的引导下做有意义的事。目前，有个别县市依托当地应急办、市委市政府、共青团成立人防志愿者队伍，队员接受应急指挥机构统一调度，每次遂行任务时，都能做到解难而不添乱。不仅如此，四川省人防系统在管理人防志愿者队伍时，培训内容从应对单一灾害向综合减灾转变，全面提升志愿者抵御自然灾害的综合防范能力。
“一个民族在灾难中失去的，总会由进步来补偿。”家园已经重建，人民的生活恢复宁静，人防工程面积每年都在成倍扩建，四川省人防办领导相信，在这样的完善过程中，有政府的参与、学校的支持、民众的自觉，以及全国的支援，即使面对灾难，也难不倒英雄的中国人民。
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