中小城市地下空间开发的现状及建议
【摘 要】地下空间的开发利用解决城市发展中出现的建设用地紧张、交通拥堵、生态环境恶化等“城市综合症”，对提升城市整体发展质量具有重大意义。伴随着中小城市的迅猛发展，中下城市地下空间开发进入一个加速期，地下空间开发建设将成为城市建设的重要领域，正在得到各级政府自上而下的普遍重视。本文首先分析了城市地下空间开发的必要性，然后说明了我国中小城市地下空间开发规划的现状，最后提出了中小城市地下空间开发和利用的三点建议。
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一、中小城市地下空间开发的必要性
（一）集约使用城市土地资源
随着中小城市的迅速崛起，经济的高速发展，带来的城市建设用地紧张的矛盾日益突出。城市经济社会各项事业发展，都离不开土地这个载体，但土地的利用是有限度的，土地是不可再生的资源。城市发展的历史表明，单纯以高层建筑和高架路为标志的城市向上发展模式，并非扩展城市空间的最合理模式，走地面与地下相结合的协调建设之路为城市发展之必然。地下空间是一个十分巨大而丰富的空间资源，如果得到合理开发利用，使土地资源集约化使用，特别是缓解城市中心区建筑高密度建设的效果十分明显。很多发达国家和发展中国家已经把对地下空间开发利用作为解决城市土地资源与环境危机的重要措施。实践表明，把一切可转入地下的设施尽可能转入地下，开发利用地下空间，将促进城市健康良性发展。
中小城市在进行地面建设的同时，也造成了城市地下资源的严重浪费。在城市的发展中，适时做出“地下空间、地面空间、地上空间”的综合开发和利用规划，对城市的人居环境建设具有重大意义。
（二）能源、水资源及其他资源的继续利用
地下空间具有良好的隔热性，可防止造成地面温度变化的诸多因素，如刮风、下雨、日晒等的影响。实际表明，地面以下1米，日温几乎没有变化，地面以下5米的室内气温常年恒定。根据分析，地下建筑较地上建筑相比，可以节约能源消耗。
同时地下空间开发利用为自然能源的利用，特别是可再生能源的利用，开辟了一条途径。首先地下空间为大规模的热能储存提供了独有的有利条件。利用地下空间贮水，将冬季天然冰块储存于地下，用于夏季环境控制的蓄冰空调，既经济又清洁。其次，利用松散岩层断层裂隙和岩洞以及疏干了的地下含水层，建造人工地下河川，粗水池和地下融雪槽，储存丰水季中多余的大气降水、降雪供缺水季节使用，可以克服部水资源在时间上分布不均匀的缺陷。再次，地下空间还可为物资贮存和产品生产提供更为舒适的环境。
（三）缓解城市发展中的各种矛盾
首先，是缓解城市交通矛盾的需要。通过开发利用地下空间，建设地下停车库、地下快速路、地下通道等途径，可以缓解城市交通矛盾。其次，改善城市生态。建筑拥挤、城市绿化大量减少使城市气候越来越差，通过地下空间开发，将部分城市地表功能建筑、道路转移至地下，让地面有更多空间用于绿化。再次，提供城市综合防灾功能。地下空间具有较强的抗灾特性。对地面上难以抗御的外部灾害如战争、地震、风暴、地面火灾等有较强的防御能力，提供灾害时的避难空间、储备防灾物资的防灾仓库、紧急饮用水仓库以及救灾安全通道。
（四）地下空间工程技术的发展
现代建设技术以及地质调查勘探技术的发展，为地下空间的快速开发提供了技术基础，新的地下空间开挖技术的成熟，大大降低了地下空间开发的成本。
二、中小城市地下空间规划的现状
与大城市比，中小城市的地下空间存在着起步晚、缺乏整体规划设计，布局分散，功能单一，地下开发强度小、经济收益小，与城市建设脱节等缺点。
早期的中小城市地下空间的开发和利用局限于以防空袭为目的人防工程，注重强调人防作用。20世纪90年代后期，中小城市发展迅猛，城市建设也日新月异，地下空间建设同时也大规模开展，但由于没有总体和长远的规划指导，仅仅是便于扩张单体建筑功能，以单体建筑下的停车场或者小商场等孤立开发利用，公用地下空间开发较少，表现出整个建设的无序性、孤立性，这对于整个城市层面问题的解决作用有限。
现状地下空间多以点状形式存在，空间布局独立分散，地面开发与地下开发之间、地下空间之间均缺乏协调。表现在：其一、地下空间之间孤立存在，互不连通，现状多为地下配建停车，地下动态交通目前较为缺乏。其二、地下和地上功能不协调，地下交通与地面交通组织未能相互协调与补充，交通节点地下空间未被利用；地下公共设施未与地面公共设施进行统筹规划。市政管线的入地铺设没有经过规划，基本上是浅层直埋，道路经常开膛破肚。
地下空间的利用和开发未受应有的重视。城市地下空间的开发缺乏政策支持，城市地下空间建设投资较大，见效慢，效益低，因此很多开发者不愿意把大量资金和精力投入到地下空间的开发。但地下空间建设的不可逆性，一旦建成对其进行再改造或者再改建的难度比较大，很难恢复原样，这样间接的造成了地下资源的浪费。同时国家对地下空间的开发缺乏政策支持，相关的法律法规不健全。
三、中小城市地下空间开发和利用的几点建议
（一）编制科学合理的规划，构建开发利用地下空间的蓝图
鉴于地下空间的不可逆性，地下空间规划显得尤为重要和紧迫。目前很多中小城市还未制定地下空间开发利用的整体规划。为此，应尽快着手编制地下空间开发利用规划。规划应与城市总体规划相协调，结合《人防工程规划》，按照“立足长远、服务当前，切合实际、适度超前”的原则，要与城市经济发展、社会进步目标相结合，通盘考虑，使地下空间成为整个城市的有机组成部分，形成安全、高效、系统的地下空间系统，从而促进城市地上空间、地面环境、地下空间的三维立体化协调发展。同时要实现对地下空间进行综合性、立体化开发，要对城市地下空间开发利用的规模、重点、布局形态、开发顺序等做出规定。还应根据地下空间在城市建设及改造中所承担的城市功能和所应起的集约化作用，提出必要的发展目标，具体化为若干指标及开发时限。 　　（二）突出高效集约利用，科学合理有序开发地下空间
地上空间是城市活动的主体，地下空间在功能上成为地上空间的补充、完善和扩展，在空间上成为地上空间的有机延伸，使两者构成完整的空间整体。通过开发利用各类地下空间，将城市中的一些活动空间适当引导进入地下空间，该进入地下的功能进入地下，适合利用地下空间的功能就尽量利用城市地下空间，减少地面的拥挤，提高城市空间的容量和集约化利用程度。地上的城市功能与地下空间的开发内容相协调和补充，形成地面上下相贯通、有机联系的空间体系，使地下空间之间通过地铁等地下交通线路相连，地下与地上的加强连通，方便出入，逐步由单一系统向复合系统发展。形成地上地下一体化交通系统，地下综合管网、地下商业街与文化娱乐、停车等综合一体化的多功能地下活动空间。以建设节约型城市为目标，充分利用地下空间资源，降低能源消耗，节省开发投资，获得最佳的综合效益。
中小城市的地下空间可将以下四个方面作为开发利用重点：
1、地下停车库（场）。一方面，针对已建成地下停车场利用率不高的问题，应加强地面停车管理，充分发挥地下停车场作用。另一方面，加大住宅区、中心城区地下停车场的建设力度。在城区中心地段，凡在该区域进行旧房改造，应规划建设地下停车库，并积极鼓励企业开发建设大型多层地下停车场。对新城区新建的各类建筑，都必须按国家规定建造防空地下室，并尽量建设多层地下停车场，特别是高层建筑必须建造多层地下停车场。
2、地下市政设施。城市中心区的变电站可采用地下方式；居住区的各种燃气设施可采用地下与地面相结合的方式建设；逐步发展雨水贮留设施，以提高城市的排涝防洪能力、达到节约用水的目的；在新建住宅小区大力推广地下中水处理设施；建设地下式垃圾转运站，减少垃圾收集、转运过程中对城
市环境的污染；尽可能地利用各种绿地地下空间进行市政基础设施的建设，以节约宝贵的城市土地资源，提高城市的综合防灾抗灾能力。逐步建设一些地下污水处理设施、地下综合管线廊道等，使地下市政设施的建设与地面城市的发展相互结合。
3、地下公共空间。
地下公共空间的布局要结合地面商业服务设施、城市广场来布局。建设内容以地下商业街、地下商场、地下体育、文化设施等为主，同时兼顾与其它功能的衔接，并根据实际情况与地下停车场、地下交通等结合逐步发展成为地下综合体。地下公共空间的建设应重点考虑使用的方便性以及安全和防灾问题。地下公共空间应组织好内部交通及与地面交通的有机联系。地下公共空间出入口的设计应结合城市地形特点及实际功能需要进行布置，便于人流的进出和使用。地下公共空间的附属设施如通风口、冷却设施等的位置应适当隐蔽，不影响城市景观，并满足城市景观要求。大量人流被吸引到地下，对改善地面的交通与环境也十分有利。
4、地下储存生产。要充分利用自然环境，比如山体，在山体下面建设相关的生产和储存空间。在地下储存粮食、食油、食品、药品、燃油等，损耗小，质量高，可延长存储周期，减少转换费用，还可以节省仓库用地，提高经济效益。另外，把有三废、振动噪音大、危险品等不应放在地面的项目及需恒温、恒湿等适宜于地下的物流项目安排到地下，使地面空间得到松动，增加绿地，改善环境质量。
（三）坚持政府引导、市场运作，为地下空间开发利用创造良好环境。
鉴于目前地下空间科学利用意识尚不到位及其开发利用的重要性，开发利用地下空间还需要通过政府引导、市场运作的方式来进行。一是建立协调机制。城市地下空间综合开发利用的规划建设与管理涉及规划、建设、国土、人防、房管、公安、消防、抗震、水利、绿化、环保、文物保护、供气、供电、通讯等行政管理及执法部门和公共服务企业。为确保城市地下空间的合理开发利用，应成立协调机构，组成协调工作小组，负责统筹规划与管理地下空间的开发建设，包括制定相关的开发利用方针、政策措施和工作制度。二是完善投资方式。地下空间开发利用应坚持经营城市的理念，充分发挥市场调节作用，实现投资建设主体多元化。应当根据实际情况，将该推向市场的推向市场，其投资、开发、建设、经营、管理由市场需要来选择开发主体，由政府等管理部门来加强宏观调控管理，在满足经济效益的同时，兼顾社会与环境效益和防灾减灾的要求，做到经济、社会、环境、防灾效益的相统一。三是强化政策激励。为鼓励各方积极参与开发利用地下空间，应像鼓励开发利用人防工程一样，给予城市地下空间的开发利用一定的优惠政策和措施。尤其要加大对投资建设大型多层公共地下停车场企业的政策扶持力度。四是加强督查考核。有关部门应严格按照《规划法》、《人防法》的规定，加大执法力度，充分履行职能，严肃查处不按规定、规划建设地下工程的违法行为。此外，应把开发利用地下空间作为改善人居创业环境的高度来思考和加快城市地下空间的开发利用，为城市经济社会发展提供强有力的支撑。
结语
综上，开发利用城市地下空间是城市发展的必然选择与趋势。因此，我们应进一步学习借鉴发达国家和国内先进城市的经验，结合中小城市经济社会发展实际，科学合理地做好地下空间的开发利用工作。把地下空间的开发作为城市空间结构优化成长的重要内容，发挥地下空间在城市要素整合和完善方面所具有的触媒作用。促进中小城市地上空间、地面环境、地下空间的三维立体化协调发展。
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