城市地下空间工程管理探析
摘要：近年来，在我国城镇化进程不断向前推进的过程中，衍生了大量城市交通拥堵、土地资源缺乏以及城市规划不合理一类的规划问题，在此类城市规划建设严重失控、空间资源紧缺以及土地资源匮乏的复杂情况下，人们开始将目光转至城市地下空间的开发与利用，希望以此来有效解决上述问题，并最终促进城市健康持续发展，因此加强对城市地下空间工程管理的研究分析十分有必要。
本文主要以我国城市建设进程中涉及交通、市政以及公共基础服务设施等几个层面存在的问题作为切入点，然后对上述问题的科学处理方法进行详细探究，希望本文对从事城市地下空间工程管理的设计人员以及管理人员有所帮助。
近年来，我国一直都在致力于科学发展观的落实，再加上资源节约型新型发展理念的有效转变，人们对于城市发展规划建设模式和理念也在悄然发生着变化。
1探究城市地下空间工程管理的重要性分析
严格的讲，地下空间也可以被划分至自然资源的范畴，人们对于地下空间利用的概念只是停留在地宫和防空洞一类工程身上，直到二次世界大战之后，人类开启了在地下建设其他工程的之旅，之后地下城市、商场、停车场以及道路工程等都相继被设计建造，此类工程对于某些土地资源稀缺的城市健康发展而言具有重要意义。从整体情况来看，虽然我国开始地下空间开发利用的时间比较早，而且近年来该领域的发展势头依然表现良好，但是目前仍然存在许多问题亟待解决，这样才能更加合理的利用地下空间。
2目前城市地下空间开发利用建设管理存在的问题
2.1地下空间规划体系尚未健全
就目前的情况来看，还没有一个健全完整的地下空间规划体系，具体的涉及到一些分区规划以及控制规划等诸多内容也都没有明确的定义，可以说由于缺乏相应的管理规定法则，直接导致了整个地下空间开发工作不合理的现状。
2.2建设过程中地下工程之间缺乏统筹协调
从整体情况看，不论是地下工程之间还是地下与地上工程之间都缺乏一定的兼容性和互补性，尤其是不同地下工程之间杂乱无章，甚至存在争夺空间的现象。上述这种缺乏统一规划管理的现状，不但会严重的影响诸多地下工程之间的布局合理性，而且还会严重的影响地下空间的整体利用效率和效果。
2.3地下空间的信息数据不全、不准
诸多地下管线的基本数据缺失，这样就会对后续的空间规范造成严重的困扰，在实际的施工过程中，不但会导致空间规划的制定合理性存在疑点，而且在实际的施工过程中还有可能会对其他工程造成损害，甚至会导致安全事故的发生。
2.4地下建设用地使用权供应制度不完善
关于地上土地的使用权以及归属性问题已经有了明确的法律条文和管理体系，但是对于地下土地的建设以及归属问题却缺乏详实明确的规定，这些管理的缺失必然会严重的影响空间工程的建设以及管理正常开展。
3城市地下空间工程管理现状分析
3.1地下市政类工程管理
许多地上的建筑物需要依托地下的管道和线路提供基础支撑，例如与日常生活息息相关的水、电、天然气以及通信等等，这些管道在地下纵横交错，由于隶属于不同的部门，所以都是自行设计、自行施工、自行管理，当然也就会缺乏统筹规划性。
3.2地下空间建筑工程管理
现阶段地下空间建筑主要是指一些公共服务设施或者工程，但是法律条文对于此类建筑的开发建设并没有特别详实的规定和要求。也正是由于上述自然发展的态势也直接导致了该类工程的建设和筹划缺乏规划性和系统性，而某些企业或者投资者往往只会从经济性的角度进行考虑，并不能从经济、环境两个层面进行综合考虑。
3.3地下交通工程管理
地下交通类工程往往是由政府部门、交通部门以及城市规划共同进行规划设计并建造的，该类工程构建的初衷就是为了有效的缓解地上交通压力，或者是解决一些特殊环境下的交通问题。此类工程的建造是为了完善国家的交通服务，所以此类工程往往是收益低微或者无收益的，因此无论是前提建设还是后续维护管理都离不开政府投资的维系，因此受资金困境影响，此类工程数量十分少。
3.4其他工程管理
其中最具代表性的就是地下人防工程，此类工程属于国防建设中不容忽略的重要组成部分之一，若发生战争这些工程将会对人民的生活与财产安全进行及时有效的防护。但是此类工程在各个城市中具体的构建数量以及管辖状态都非常的不容乐观，因为此类工程建成之后几十年甚至几百年也会被启用，后续还需要相应的维护，当然建设单位和管理部门对于此类工程的建设与管理总是持冷淡态度。
4城市地下空间工程管理对策
4.1地下市政类工程管理对策
管线的铺设与管理也是体现市政工程规划科学合理的重要层面之一，因此应当加强对该类内容的管控，具体的要构建一个完善的科学系统的地下管线平台，利用专业的计算机软件，对地下的水、电、暖、通信线路进行系统全面的记录和编排，这样不仅有利于前期的信息查询，而且对于后续的集中统一管理也十分有利。各管线权属部门必须积极的配合上述工作的顺利开展，具体的工作可以由城市规划部门进行统筹，各个相关企事业单位都务必要全力配合，将相关管线信息进行准确全面的汇报，当进行新的工程构建时，关于管线铺设方案必须由相关部门审核通过之后方可施工。地下管线的规划内容关于地下工程的未来发展，因此相关部门必须全力配合。
4.2地下空间建筑工程管理对策
现阶段，城市地下空间建筑主要是由一些企业筹资建设的，所以此类工程往往具有不可预见性的特点，处于城市的长远发展考虑，政府对于此类工程的建设应当持支持和鼓励的态度，但是处于工程质量以及长远发展考虑，政府就需要对此类工程加强监督和管理，原则上既保障工程的质量以及城市地下空间的合理运用，又要保障开发建设企业有利可图，从而形成一种共赢的局面。因此必须加强对此类的工程的扶持和管理，以此来确保此类工程能够健康持续发展。
4.3地下交通工程管理对策
处于城市长远发展的角度而言，在行进城市地下交通筹划建造的过程中，必须要进行充分的规划和科学的设计。再者，由于地下交通工程本身就具有投资多、周期长、施工难度大、工程规模大以及收益低微等诸多特点，所以知道导致了此类地下工程发展迟缓的局面。为了改变上述发展瓶颈，应当由政府部门出面进行多方融资、招投标管理、设计规划、以及建设管理，尽量以资金扶持或者税收减免的方式鼓励更过的企业参与到此类国家基础设施建设的工程中来。
4.4其他工程管理对策
人防工程既属于国家的基础设施建设又属于公益事业的范畴，所以也应当享受到资金扶持或者税收减免的待遇。因此政府部门应当履行好其管理与监督职责，当然上述工作内容涉及前期的筹建以及后期的维护管理，绝对不允许此类工程的闲置或者荒废现象发生。
5结束语
综上所述，城市地下空间工程的兴起既是当今城市建设发展的需求，又是城市长远发展的未来趋势，因为此类工程的健康持续发展，对于城市建设以及国家发展而言都至关重要，因此加强上述内容的探究具有重要意义。本文从时下城市地下空间工程管理现状出发，就加强城市地下空间工程管理的具体策略进行了详实探究，希望本文对我国城市空间资源的合理开发利用以及科学规划有所帮助。
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