海南海澄文人防演练贴近实战 全面提升防空袭斗争能力
人民防空是国之大事，是国家战略，是长期战略。为贯彻落实习近平总书记这一重大战略思想和“4·13”重要讲话精神，拓展深化新时代人防军事斗争准备，铸就坚不可摧的护民之盾，5月31日，我省海澄文地区举行了人民防空指挥协同暨重要经济目标防护演练，通过模拟海口市某气源厂和机场遭敌空袭，锻炼我人民防空指挥部研判情况、协同配合的能力，锻炼我人民防空专业队快速机动、实施救援的能力，锻炼我人民防空信息系统通联保障、信号传输的能力，探索建设与海南自由贸易区(港)发展相适应的现代人民防空体系，为保卫人民群众生命和财产安全打下坚实基础。
经济目标遭“空袭”
专业队员快速处置
&nbsp5月31日10时02分，演练现场，在海口市某气源厂，数辆消防车、救护车已经集结完毕，来自海澄文地区的消防、医疗等4支专业队已悉数待命。据了解，该厂区正在模拟遭敌巡航导弹打击，厂房火势蔓延迅猛，距离3号储气罐已不足10米，存在连环爆炸的可能。
随着气源厂现场指挥部的一声令下，4支专业队快速出动进行应急处置。身着轻型防化服的十余名消防专业队人员手持高压水枪，对储气罐周边实施喷水降温作业，监测罐体温度;医疗专业队将受伤群众抬上担架并转移治疗。为避免罐区可能造成二次伤害，专业队员迅速固定隔离基桩、安装黄色标志带，抢险专业队员在场地内切断气罐阀门，防止燃气外泄。现场火势得到了控制，安全隐患被排除，整个处置过程娴熟高效。
&nbsp10时20分，在海口某国际机场内，人民防空疏散行动也在紧张进行。根据模拟情景，该机场被敌精确制导导弹攻击，导致塔台受损，通信、雷达等观测设备完全损坏，现场滞留旅客2000余人。经过多地联动协调，成功调配数十辆客车，将滞留旅客疏散至南渡江东岸某区域紧急安置。机场指挥协调组组织滞留旅客陆续登车，并在路口设置了调整哨，医疗救护专业队也对受伤旅客进行了紧急处理和看护。
“此次气源厂和机场的实战化演练，主要锻炼现场指挥人员的联动协调及各专业队员的应急处置能力。从演练情况看，海澄文三地密切配合、通力协作，现场指挥人员及专业队员完成了训练任务，具备战时应对突发情况、消除空袭后果的能力。”海澄文人防演练指挥部副指挥长唐海涛说。
海澄文三地一盘棋
跨区救援协调一致
面对紧张局势，海澄文人民防空演练指挥部各战位也处于高度戒备状态，在获得敌情后迅速分析判断形势、研究对策，下达行动命令。参演的各级指挥部门异地同步对全局进行实时监控。
在碰头会上，海澄文人民防空演练指挥部主要负责同志指出，我方将采取“整体防护、确保重点、分散配置、区域联合、群专结合、积极消防”的基本战法，确保海空通道通畅，确保人民生命财产安全，确保重要经济目标安全，最大限度地保障我军联合作战协同的顺利实施。
此次演练，海澄文三地指挥长均就每个事项征询意见，需要协同的事项提出后，三方共同讨论决定。指挥部相关工作人员表示，此次演练是海澄文地区首次举办的战时联合防空演练，演练除了考验现场处置能力，还主要锻炼三地指挥协同、跨区救援的能力。如果危机来临，海澄文地区将围绕中心，整体协同，加强友邻间跨区域行动的高度统一，形成三地“一盘棋”的形势，共同应对敌情。
依托人防指挥信息系统
多措并举确保信息畅通
在演练指挥部内，某气源厂、机场两地前方的救援、疏散等画面通过卫星、有线通讯等途径，实时传回到指挥部大屏幕上，供指挥部准确掌握并做出反应部署。据指挥部情报信息部门负责人介绍，此次演练加大了对信息系统的保障力度，从四个方面确保了通信畅通：优化了保障岗位设置，对重要岗位安排专人保障，成立演练指挥部通信应急处置小组;针对重要部位重点设备可能出现的故障，制定了处置预案，对部分重点设备进行备机备份;拟制演练指挥部各战位、演练现场指挥员及联络员保障通信录及IP地址通信录，确保联络畅通;落实了备份链路，实现每个演练现场链路双回路、双保险。
近年来，我省积极推进人防信息化建设。这次行动，演练指挥部还派出了机动指挥车在现场待命;同时，便捷式指挥平台、小型信息采集车也已配置到位，有效保障了人民防空的信息采集和传输，提高指挥效率。
(刘英王子遥文/图)
人民防空知识小贴士
如果遇到空袭我们怎么做?
&nbsp1
听警报防空警报是城市防空的重要组成部分，平时用于抗灾救灾和突发事故情况下的灾情预报和紧急报知，战时用于人民防空，是各级人民政府实施人民防空指挥，组织人员疏散的基本手段，是在城市受到空袭威胁时鸣响的提醒人们防空的警报。
警报信号分预先警报：鸣36秒，停24秒，反复三遍为一个周期，时间3分钟;空袭警报：鸣6秒，停6秒，反复十五遍为一个周期，时间3分钟;解除警报：连续鸣放3分钟。
&nbsp2
在听到空袭警报后，应立即进入人员掩蔽工程的指定位置，并保持安静;关闭防护密闭门。
&nbsp3
来不及进入人员掩蔽工程的室外人员，应就地就近分散隐蔽。空旷地人员或街道行人要立即进入最近的人防工程或者利用地形地物(比如沟渠、土包、矮墙、花坛等)隐蔽。在狭窄街道的人员，应立即进入坚固的建筑物内，贴近墙角蹲跪或在结实的床桌下隐蔽。注意，一定要避开高大建筑物、广告牌楼、高压线以及易燃易爆物品。
&nbsp4
来不及进入人员掩蔽工程的室内人员，应避开玻璃窗、高衣架、高衣柜、吊挂物品和易燃易爆物品，用头盔、被子、塑料盆等保护头部等重要部位，迅速在墙角、墙根、桌下或床下卧倒。
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