辽宁开展人防系统腐败问题专项治理 成效显著
去年以来，辽宁省纪委监委按照中央纪委国家监委部署要求，将开展人防系统腐败问题专项治理作为一项政治任务来抓，强化组织领导，开展自查自纠，深挖案件线索，加大惩治力度，聚焦突出问题和关键环节，靶向发力、重拳出击，斩断人防系统腐败利益链，形成有力震慑。
“项目审批环节瞒天过海、徇私舞弊；费用缴纳环节以权谋私、滥权妄为；招标投标环节暗箱操作、沆瀣一气；工程监管环节大开绿灯、失职失守；资产管理环节损公肥私、中饱私囊。”这是辽宁省纪委监委通过对人防系统系列腐败案件综合分析，总结出的腐败问题集中、易发多发的五个关键环节。
哪里问题集中，就重点扫描哪里。在开展专项治理中，辽宁省纪委监委坚持全面自查与调研分析相结合，末端查验与推动整改相结合，切实把底数摸清，把问题找准。全省各级人防部门将人防工程建设审批、易地建设费收缴、工程建设管理、质量监督验收等方面作为重点，坚持工程逐个过筛、项目逐项清查原则，共对15586个人防项目开展了自查，发现各种问题2807个，涉及问题项目2570项。
同时，紧扣专项治理重点，结合自查自纠情况，辽宁省纪委监委通过对党的十八大以来全省各地人防部门存在问题进行深入调研，找准症结，分析成因，制定措施，精准发力，推动专项治理工作扎实有效开展。
辽宁省纪委监委挑选23名精干力量组成督导组，对各地自查自纠情况进行实地复核查验，督导组直奔现场，发现问题，及时反馈，立行立改，省纪委监委对工作不力地区党委发出纪律检查建议书2份。各地纪委监委认真履行监督责任，对人防部门进行全员谈话，传导压力，充分运用第一种形态，强化思想工作，有6人主动交代自身问题。
为推动整改落实，辽宁省纪委监委还督促有关单位建立问题台账和整改台账，采用“倒排工期、对账销号”方法，明确责任分工，推进整改措施落实到位。目前已完成问题整改1798个，审批补建人防工程49.6万平方米。对874个问题制定了整改计划，对135个问题依法解决。
辽宁省纪委监委通过多管齐下摸排线索、全面起底党的十八大以来的人防系统问题线索、重新复查已了结的问题线索等方式，确保不留死角。
充分利用新闻媒体、网络平台和公共载体对专项治理工作进行正面引导宣传，倾听群众反映强烈的问题；整合各级纪委监委机关、派驻纪检监察组及巡视、审计、财务等相关力量，综合运用信访排查、巡视巡察、专项审计、财务检查等方式，深入摸排相关线索。
对纪检监察机关信访、案管等部门收到党的十八大以来的260件人防问题线索和信访举报件进行“大起底”，逐件再梳理、再排查，摸清底数，不留遗漏，确保件件得到有效处置。
组织专人对专项治理开展前已核查了结的207件人防问题线索进行“回头看”，对已办结案件重新审视，办理不到位的重新处置，确保所办案件事实清楚、定性准确、程序合法、执行到位。
按照“一线索、一登记”模式，对所有问题线索专人管理，统一登记、统一交办、统一报结、逐件销号，认真审查、复核、抽查，上级机关及时对账督办。专项治理开展以来，共发现问题线索651件，较专项治理开始之前的问题线索增长了150%。
在人防系统腐败问题专项治理过程中，辽宁省纪委监委始终坚持以解决问题、查办案件为重点，坚持靶向发力，严肃查处了一批人防项目审批环节权力寻租、费用缴纳环节利益输送、招投标环节暗箱操作、工程监管环节失职失守、资产管理环节中饱私囊等案件。
有腐必惩，有贪必肃。专项治理，必须下好严惩这手棋。辽宁省各市纪委监委主要领导挂帅，组织来自巡视、派驻纪检监察组、审计等有关单位的人员成立调查组，对全省12692项人防项目进行“地毯式”调查核准，共发现存在问题项目2149项，并从中发现问题线索429件，立案172件。
为加强督导调度，辽宁省纪委监委领导分片包案，实地调研指导，推动案件查办；省专项治理工作领导小组巡视指导，逐级压实“两个责任”；领导小组办公室半月一调度，半月一汇总，半月一报告，实时掌握工作动态，及时解决存在问题；指派7人对具备人防审批职责地区的全部82家纪委监委所查办案件进行直接督导。
同时，充分发挥案件治本功能，以案促改，坚持“一案一整治”，向各级住建、人防等相关部门、县（区）政府发出监察建议书114份，指出履行主体责任不够有力、抓班子带队伍力度有待加强、履行职责缺失、指导监管严重缺位等问题，并分别提出整改意见。注重建章立制，会同省人防办研究形成了《关于人民防空执行法律法规政策依据情况的报告》，解决了11个方面行业政策法规解读不清晰、执行标准不统一的问题。督促人防部门针对制度建设落后、管理规范缺失、监督检查缺位等病灶顽疾修订制定各类规章制度373项，有力推进了长效机制建设。
辽宁省纪委监委开展人防系统腐败问题专项治理工作已经交上了答卷，截至目前，发现问题线索651件，全部进行核查处置，立案303件，其中市厅级1人、县处级82人，党纪政务处分177人，组织处理90人，移送司法机关24人，追缴各类人防费用13.5亿元。
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