关于县级人防工程建与不建决定权的思考
因我省县级人防部门成立时间较短，县级人防工程建设正处于起步发展阶段，好一点的县区已建有几万平方米的人防工程。按照城市新建民用建筑“应建必建”人防工程的原则，加快推进人防工程建设是今后一个时期县级人防部门的主要工作任务。
一、县级人防工程易地建设审批的现状
《四川省<中华人民共和国人民防空法>实施办法》和相关文件规定：建设项目确因条件限制等原因不能修建人防工程的，经人防主管部门批准，可以不修建防空地下室，但须按有关规定缴纳防空地下室易地建设费，由人防主管部门按照城市规划的要求择地统建。上述规定明确了人防工程易地建设的相关条件，明确了人防工程易地建设应由人防主管部门批准，但人防部门批准易地建设的主要依据究竟是什么？即建设项目易地建设相关条件由谁来认定，人防工程建与不建究竟由谁做主？就此问题，提出几点粗浅的意见和办法。
二、批准人防易地建设中存在问题
一是易地建设相关条件的认定单位不明。建设单位申请人防易地建设应向人防部门提出相关理由并提供认定材料，但提供证明或认定材料的单位指定不明确，导致认定随意。建设单位为了不修建人防工程，让一些不具备认定能力的机构出具认定意见；二是认定易地建设条件的机构责任不明。目前，尚没有相关文件明确规定哪些机构有资质对人防易地建设的不同条件进行相应认定。有的评估机构、地勘、设计单位应建设单位的要求，只要拿钱就办事，对人防工程建与不建的条件认定有失公允；三是认定易地建设条件的标准难以衡量。同一建设项目，不同工程造价部门对修建人防工程建设成本是否合理的认定依据结论不一致，尺度不好把握。建设单位认为建与不建全凭自己愿意，相关机构出具证明就一张纸的事。县级人防部门没有评估资质和能力，难以核实认定材料的正确性；四是人防主管部门的审批工作易陷入被动。一味地将人防易地建设条件的认定权交给第三方，虽然避免了人防部门的相关责任和风险，但作为人防主管部门，却不能合理有效地布局人防工程，对一个城市的人防工程建设发展很不利。如新区人防工程建设，应根据城市人防整体布局及新区人口、功能等实际合理规划，而不能一味的按照第三方的意见修建或易地建设人防工程。
三、切实把握好县级人防工程建与不建的决定权
人防办作为人防工程易地建设的行政主管部门，批准人防工程是否修建全部以第三方的结论为依据，批准的决定权其实被人牵着鼻子走，容易走入另一个误区，极不利于人防工作的正常开展。人防部门应主动担负起法律赋予的权利，履行好应有的责任，充分发挥好第三方的认定权，行使好人防工程易地建设的决定权。
一是明确有认定权的第三方机构，确保认定结论合法有效。上级人防部门应及时下发如何认定易地建设的文件，并明确人防易地建设不同条件所对应的有认定资质的第三方机构及其职责，便于县级人防办审批时操作。参与人防审批的人员结合人防工程建设规划，执行认定易地建设的文件，按照易地建设的要求和规程收取了人防易地建设费就不应被追究问责。二是编制人防工程建设规划，确保人防工程建设合理有序。通过编制人防工程建设规划，合理布局人防工程。严把“人防工程审核关”，做到防空地下室“应建尽建、应收尽收、以建为主、以收促建”的原则。要敢于担责，善于担责，才能合理推进人防工程的全面建设。三是人防部门应建立对应的评估机制，确保人防审批公平公正。国家人防办〔2015〕103号文件第四部分明确规定：“要建立评估机制，委托具有资质的评估机构，独立进行准确评估，并要求提交具有法律责任的评估报告，依据有关政策规定和评估报告，经集体研究作出能建或不能建的决策后下达批复文件，并报上一级人防部门备案”。由人防部门委托的评估机构对第三方机构作出的人防易地建设认定依据进行评估，评估机构的评估报告经人防办集体研究后再决定是否易地建设，避免在人防工程建与不建的问题上被问责。
总之，人防工程建与不建的决定权，不应由人防部门大包大揽，也不要全部交给第三方随意认定。为有效防控人防易地建设这个“风险点”，必须依法履行人防审批职能，充分发挥第三方认定功能，加快建立人防核查评估机制，才能在人防工程建与不建的“困局”中做好主，从而促进人防工程建设的持续、健康发展。
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