筑牢“地下长城”
在康美梅河口医疗健康中心项目的建设中值得一提的是，梅河口市吸引民间资本投资，同步配套建设了防空地下室。该项目防空地下室全部为附建式人防工程，包括高抗力医疗救护工程、高抗力人员掩蔽工程和综合物资库工程，并配套移动电站。
9月15日，全省人防工程建设管理工作现场会在梅河口市召开，在参观了康美梅河口医疗健康中心项目现场后，发觉整个建筑最有特色的是主楼的地下部分，平时可作为医疗、停车场和仓储等，战时功能就是医疗救护、人员掩蔽、物资储备和应急供电。
类似这样地下通行、商业开发、地下停车等多种功能的人民防空工程在我省还有许多。我省人防不断融入国防建设、经济建设、城市建设、公共应急建设，防护工程综合体系建设的思路越来越清晰，效应越来越明显。
固本强基
建设发展环境不断优化
省人防办紧紧围绕贯彻落实国务院和省政府“放管服”改革一系列工作部署，着力提升全省人防工程软环境建设水平。
进一步清费减负，简政放权。按国务院、省政府清费减负、简政放权要求，取消了人防工程“四项费用”收费项目，降低了防空地下室易地建设收费标准，切实减轻了企业负担。取消了中小型人防工程、防空地下室施工图审批程序，调整了人防工程竣工验收前质量检测中介服务事项，不再指定检测机构，改由建设单位自行组织检测或委托机构检测。下放了2000㎡（含）以下的人防工程拆除报废审批权，委托市县人防办审批。
加强事中事后监管。制定了“一单两库一细则”，出台了《吉林省人防工程监理企业不良行为记录和信息公布办法》，重新修订完善了《吉林省人防工程质量检测管理办法》，组织开展了有关企业“双随机、一公开”抽查工作。
优化服务，提升软环境建设水平。省人防办与省软环境办公室签订了优化人防软环境建设合作机制协议。针对我省人防工程防护设备销售价格开发建设单位反映的问题，进行专题研究。经过调研、测算和征求意见，制定发布了我省人防工程防护设备信息价格，得到市场主体认同，维护了防护设备市场秩序。
统筹兼顾
人防工程开发利用深度实施
省人防办、长春市人防办和相关企业利用人防工程合作建设的吉林省战备级大数据灾备中心，已于2017年4月建成并投入运营。该项目的建成，实现了战争防护要素与重要经济目标的有机结合，拓展了人防工程使用功能，增加了平战结合收入，创新了重要经济目标防护的安全模式，是全国首个利用人防工程建设的战备级大数据灾备中心。
省人防办、吉林市人防办大力支持国家体育总局、省体育局、吉林市政府合作利用北山人防工程改造开发建设国家冰雪训练基地项目。积极开展前期调研论证工作，深入现场踏查，掌握第一手情况，召开研讨会，形成会议纪要，为合规开发利用提供政策法规依据。积极服务，出谋划策，处理好保密与开发的关系，为项目快速推进创造条件。该项目充分利用了北山坑道式人防工程内部空间、洞内地形、地貌和恒温节能等优势，建成后将为国家滑雪队提供四季越野滑雪训练场地，有力地带动我省冰雪运动和冰雪旅游事业发展；同时将进一步完善防护设施，极大地提升人防工程的防护效能，成为全国人防工程平战结合融合发展的又一个典范。
科技创新
防空防灾一体化建设能力提升
康美梅河口医疗健康中心项目使用了由省人防办指导防护企业研发生产的玄武纤维防护门，工程安装了各类型号防护门。项目于2017年4月份开工，计划工期20个月，预计于2018年底全部竣工。届时，可大幅增加梅河口市人防工程总量，完善全市人防防护体系。
省人防办坚持创新绿色发展理念，落实供给侧结构性改革要求，充分利用我省玄武岩纤维轻质高强、耐高温、耐腐蚀等特点，依托企业研发团队，成功研制“玄武岩纤维防护密闭门”系列产品。该系列产品通过了解放军理工大学抗力性能检测，获得了检测合格报告；通过了国家人防办组织的人防科研成果集中鉴定、全国人防工程实验研究中心防护设备抗力性能检测和国家防火检测中心耐火性能检测。2017年6月取得国家科技发明专利证书。企业编制完成了《玄武岩纤维防护设备产品质量标准》，并在国家质监总局注册登记，具备了批量生产条件。省人防办编制印发了《吉林省玄武岩纤维防护设备选用图集》，率先在省内推广使用。通过研发新型防护设备，带动防护设备产业转型升级，推动人防行业科技进步，支持我省玄武岩产业做大做强，实现人防建设与经济建设深度融合发展。
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