人防工程管理模式探索与实践
伴随着城市建设的高速发展，人防工程数量同步快速增长，也给人防部门提出了新的要求。为缓解区人防部门在人防工程管理中面临的工作人员少、工程数量多、管理任务重的矛盾，上城区人防办积极探索，勇于实践，通过构筑三种管理模式，搭建四大管理平台，建立五大管理体系，探索了一条网格化、规范化、常态化的人防工程管理新路，确保了所属人防工程始终处在良好的使用效能和战备状态。
一、构筑三种管理模式，形成人防工程管理网格化
（一）协会管理模式。我区人防办在全市率先成立了人防管理协会，协会成员主要来自辖区人防工程使用管理单位。协会在区人防办领导下开展工作，协助人防主管部门抓好人防法规政策的贯彻落实；组织会员单位开展人防工程维护管理业务培训；开展行政执法监督工作；组织人防工程管理学术研讨和交流；向会员单位提供人防工程维护管理业务咨询服务等。
（二）属地管理模式。根据属地管理原则，将辖区内的人防工程按照街道的行政区域划分为管理小组，由街道人防工作部部长担任组长，配合人防主管部门抓好人防法规政策的宣传教育；监督所属人防工程单位做好日常维护和安全管理；协助人防部门做好人防工程的安全巡查、执法检查和联席会议的组织协调工作；督促辖区单位落实工程管理问题整改。
（三）单位管理模式。按照“谁使用、谁管理、谁负责”的原则，人防工程使用管理单位承担人防工程全面维护管理的具体实施责任，依据职能负责办理人防工程使用证申领，落实人防工程专职管理员和人防设施维护管理资金；认真抓好人防工程设施设备的巡查、保养、维护、检修等工作；接受上级对人防工程的安全、执法等专项检查，落实整改措施；负责本单位人防工程维护管理档案的健全工作。
二、搭建四大管理平台，确保人防工程管理规范化
（一）联席会议平台。我区人防办坚持每季度召开一次辖区人防工程维护管理联席会议，每年召开一次全区人防工程管理工作会议，会议以传达上级指示、部署专项活动、研究探讨问题、总结交流工作为主要议题，参加会议人员以街道人防工程管理小组组长和人防工程使用管理单位负责人为主。
（二）档案查询平台。我区人防办在辖区各人防工程使用管理单位建立人防工程维护管理档案，档案包含工程建设资料、设施设备资料、日常维护资料以及各类应急预案等等，档案必须确定专人负责管理，有条件的单位录入计算机管理。同时认真抓好人防工程使用管理单位的台账落实。
（三）依法行政平台。我区人防办依据规定制定了人防工程拆除改造等8项行政许可服务标准规范，将人防行政许可事项纳入区政府行政服务中心审批平台。严格按照许可权限和办事流程办理人防工程拆除、改造等手续，依据标准足额补偿、赔偿人防工程拆除易地建设费。
（四）年检验审平台。　我区人防办坚持对辖区人防工程使用证实行年检，年检内容主要是人防工程使用单位是否在核准的使用范围内从事使用活动，工程结构、设施设备性能、系统运行等是完好正常。年检由我区人防办统一组织，采取查阅台账、现场察看，性能测试，并根据检查情况出具年检意见，对年检不合格的人防工程，下发整改通知书，限期整改，并待复检。
三、建立五大管理体系，推进人防工程管理常态化
（一）宣传教育休系。专门成立人防宣传教育领导小组，编制人防知识手册和宣传展板，拟订年度宣传教育计划，并依据年度计划在所属的街道、社区、学校、广场等场所开展人防宣传活动，重点宣传人防工程管理的法律依据和人民群众使用和维护管理人防工程的权利和义务，动员全社会重视和支持人防工程的维护管理工作。
（二）业务培训体系。我区人防办在每年年初对各人防工程使用单位管理员的调动情况进行一次摸排统计，每年坚持选送新上任的工程管理员参加上级人防办组织的工程管理员业务培训，同时利用人防协会平台，采取业务辅导、学术研讨、参观考察等形式，分期分批组织人防工程管理员进行了业务轮训。
（三）巡查监管体系。我区人防办每年年初制定年度人防工程巡查计划，在上半年4-5月和下半年9-10月两次对辖区人防工程实施集中巡查，巡查重点是工程内部结构、设施设备性能、内部环境、维护管理制度落实等情况，对巡查中发现的问题，采取现场纠正、下发整改通知单和立案查处等方式进行处理。
（四）考核评价体系。我区人防办坚持每年对辖区人防工程管理情况进行考核评比，制定了考核办法，开展“人防工程先进管理单位”和“人防工程优秀管理员”评比活动，先进管理单位按工程总数10%、优秀管理员按工程总数15%的比例进行评选，在年度工程管理会议上进行表彰，颁发奖牌、证书和奖金。
（五）服务保障体系。我区人防办向各单位公布了服务联络员和服务热线，承诺了服务事项，并在知识宣传、资料查询、业务办理、技术支持、工作协调等方面给予热情周到的服务保障。同时积极整合资源，挖掘潜力，切实加强人防工程的开发利用，目前全区有近70%的人防工程作为停车库使用，有近20%的人防工程作为仓储中心和商场使用，为城市建设、社会管理、经济发展和民生保障等提供有效服务。
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