关于加快城市地下空间开发利用的建议
众所周知，城市化一直是我国经济增长的主要驱动力之一，全球金融危机不但没能给城市化进程“刹车”，各项刺激经济政策反而加速了这一进程。大力开发利用城市地下空间资源，拓展城市地下空间显得越来越重要，城市空间立体化将成为现代城市发展的必由之路。如果说，19世纪是桥，众所周知，城市化一直是我国经济增长的主要驱动力之一，全球金融危机不但没能给城市化进程“刹车”，各项刺激经济政策反而加速了这一进程。大力开发利用城市地下空间资源，拓展城市地下空间显得越来越重要，城市空间立体化将成为现代城市发展的必由之路。如果说，19世纪是桥的世纪，20世纪是高层建筑的世纪，那么21世纪是开发利用地下空间的世纪。城市空间逐步向地下延伸，地上和地下同步规划、同步发展是城市化发展的必然之路。
一是当今城市化发展正面临着土地资源紧张、城市人口剧增、交通拥挤、环境污染、能源短缺等诸多问题，随着城市化、工业化进程，只有开发利用城市地下空间才能缓解城市的空间矛盾，破解制约城市发展的瓶颈。
二是开发利用城市地下空间，不但能为市民提供创业、居住环境，同时也提供公共服务设施，如地下商场、地下商业街、地下停车场、地下建筑等等，极大地缓解城市交通、行车、购物等困难。
三是从城市节能减排、大力发展低碳经济方面，城市地下空间恒温型、恒湿性、隔热性、遮光性、隐蔽性、安全性等诸多方面远远优于地上空间。同时，地下空间开发利用后，不损坏地形，不损坏地上建筑及道路、绿化，不受风、雨、雷、电干扰，抗震、节能，冬暖夏凉。
借鉴发达国家的发展经验，人均GDP达到2000美元之后，就具备利用城市地下空间的能力和条件，但是，地下空间一经建成，对其再改造、改建的难度很大，远不如地面建筑容易改造和改建，因此，地下建筑有相当强的不可逆性。
对城市地下空间的开发利用建议如下：
一、尽快出台地下空间开发利用总体规划。地下空间是不可再生的珍贵资源，许多国家已把城市地下空间作为一项重要资源进行开发利用，并对地下浅层、中层、深层和超深层空间制定出切实可行的近期、远期建设规划。应当学习借鉴发达国家和北京、上海等地的成功经验，首先，制定出台《城市地下空间开发利用规划》。其次，要把地下空间建设规划与地上建设规划摆到同等重要的位置，实行统一规划，合理布局，最大限度地提高城市空间的利用效率。政府在组织编制城市建设总体规划时，应切实将地下空间开发利用纳入其中。坚持将城市建设与人防建设相结合、近期开发与长远发展相结合、开发利用与合理保护相结合、商业开发与公益性开发相结合。
二、建立健全法律法规和相关政策支持。一是制定地下空间开发、建设和管理的实施细则，以及技术规范。二是制定地下空间日常管理性法规。明确地下空间开发利用建筑物产权、责任主体及相关权利和义务。三是出台地下空间开发的优惠政策，吸引民间资本进入地下空间开发市场。
三、加强城市地下空间开发利用的统一管理。建立由城市政府组织，人防办、规划、发改、国土资源、建设、交通等相关部门组成的城市地下空间开发利用综合管理协调体系，实施政府联席会议制度。
四、加强政府在地下空间开发利用中统筹协调和服务性作用。地下工程具有不可逆性，不合理的开发利用非但不能解决问题，反而会造成空间的巨大浪费，甚至更严重的城市问题。要实现城市资源的合理配置，空间的有序开发，一是统筹地面空间与地下空间开发，促进地面开发与地下空间利用的协调统一。二是调控地下空间开发利用层次，避免地下空间利用功能单一。三是加大对公益性地下空间开发的支持力度。在一些关系国计民生的公共建设项目，要充分发挥政府的主导作用。将地下空间开发利用与已有的人防工程进行资源整合，形成合理的、平战结合的城市地下空间体系，实现城市地下空间开发利用与城市防灾减灾建设的有机结合。
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