宜昌市人防办：浅谈人防工程建设与城市可持续发展
城市人防规划和城镇人防规划，是指导城市和城镇人防建设、地下空间战时开发利用的法规性文件，应严格执行，不能有随意性。科学合理、可持续地进行人防工程建设，是城市建设实现从横向发展向立体建设转变的一项重要内容，是拓展城市整体发展空间、提升城市承载功能的有效途径，使城市地面环境更加接近自然、与自然协调，是促进城市生态改善的根本需要。
从国家的角度看，加强人防工程建设，实现城市的可持续性发展具有重要意义，将人防工程建设与城市可持续发展相结合是城市建设的重要立足点和现实需要。人防工程建设在国防工程建设中是不可缺少的部分，它是以维护人民财产安全和生命安全为重要目标，在与城市可持续发展中有效的促进城市得以安全、快速的发展。
一、人防工程建设对促进城市可持续发展的重要性
人防工程对于整个城市在面对自然灾害以及人为灾害时具有重要的作用，可以说人防工程建设能够在某些意外时最大限度地保护人民的生命财产安全，人防工程建设在不同时期所赋予的内容不同。
目前是一个和平的年代，虽然有些战争，但是还没有形成大面积的战争，现如今和平与发展仍然是时代的主题，但这并不是表明我们不需要进行人防工程的建设，也不应该将对人防工程的建设仅仅停留在早期防空洞的认识。
就目前现状来讲，我国的国土面积十分广阔，位于地震带上，经常发生滑坡、泥石流等自然灾害，这对于我国人民的生命财产安全都造成了严重的危害及惨重的代价。特别是2008年5月12日14时28分在四川汶川发生8.0级地震和2010年4月14日7时49分在青海玉树藏族自治州玉树市发生7.1级地震,不仅村庄、房屋被夷为平地，瞬间化为乌有，而且人员伤亡特别惨重，不但给我们人防工程建设敲响了警钟，同时也给我们人防工程建设提出了更高的要求。因此人防工程的建设与整个城市的可持续性健康发展是紧密相连的，是与人民生命财产相连的，更是进步科学城市规模的重要组成部分，我们决不可麻痹大意，更不能轻视，需把他作为现如今重中之重的事来抓。
二、人防工程建设的现状及存在的主要问题
中国成立以来，党中央、中央军委非常重视人防工程建设。20世纪60-70年代在“深挖洞、广积粮”的号召下，全国各地修建了大量的坑地道人防工程。这些工程虽然设计和建设不很规范，但其中一部分防护层较厚，内部空间较大，稍加改造和适当完善仍将发挥一定的作用。近年来一些城市选择防护能力强、交通便利的坑道工程改造成本市的指挥所，选择一些内部空间较大的坑地道工程改造为防空专业队工程、医疗救护工程和仓储工程等。
1996年10月颁布了《中华人民共和国人民防空法》，使得人防工程建设走上了法制轨道、确保了人防工程建设有法可依。改革开放30年来，随着国民经济的发展，党中央、中央军委以及各地党委、政府对人防工程的建设更加重视。相继由国家四部委颁发了《人民防空工程建设管理规定》，国家人防办颁发了《人民防空工程条例》、《人民防空工程建设管理规定》和《人民防空信息系统建设暂行规定》，各省、自治区和各市人民政府相继出台了“人民防空工程建设管理条例和建设要求”。这样就使得人防工程建设达到了有法可依，有法必依，依法建设，依法管理的力度得到了加强，大大推动了人防工程建设的速度。为完善城市人防工程体系、增强城市综合防空能力取得了政策性的保障作用。使人防工程建设真正做到“坚持城市建设相结合，坚持长远建设与应急建设相结合；坚持国家投资与社会投资建设相结合”。
但从全国人防工程建设情况来看，人防工程建设中还存在以下的问题：
（一）人防工程建设规划滞后或执行不严。人民防空工程建设规划是一个城市人防工程建设的重要依据，它是依据各城市总体规划，根据城市的防护类别和战时留城人数和城市重点防护目标的性质、位置等多种因素科学地计算出各类防护工程的数量并合理的分布在不同的建设地点，以便提高整个城市的综合防护能力。但到目前为止有些城市根本没有一个与城市建设相配套的人防工程建设规划。
（二）配套工程建设得不到落实。目前我国大量的人防工程建设主要依托结建工程及结合地面建筑修建防空地下室，同时其建设的指导思想为以建为主（尤其是人防工程量较少的城市），收费较少。地面建筑又以开发商建设为主，开发商所建的地下室主要是人员掩蔽部和物资库。
（三）缺少重要经济目标防护专业队工程。对重要经济目标的防护在我国起步较晚，其有效的防护措施和手段仍在研究和试验阶段，但是工程防护仍然是有效的方法。
（四）普遍存在行政执法难的问题。依法行政是实施依法治国的方略。各级政府机关依法行政水平的高低，将直接影响着依法治国的过程，人防部门的依法行政既是政府依法行政的组成部分，同时也是人防部门的重要工作。各级人防主管部门，是人民防空法及其配套法规、规章的执法体系，努力提高依法行政水平，对于加快人防建设具有十分重要且不可替代的作用。
三、人防工程建设与城市可持续发展相结合
（一）城市发展与人防工程建设规划结合。促进人防工程建设，必须从人防工程建设的源头抓起，结合城市建设总体规划，科学制定人防建设规划，并在建设中认真落实规划。贯彻“长期准备、重点建设、平战结合”的方针，坚持与经济建设相协调、与城市建设相结合的原则，实事求是地确定人防工程建设目标。要针对本地区经济建设的实际，着力解决人防工程建设中存在的问题，使人防工程建设协调发展，突出“结建”工程建设。要处理好需要与可能的关系，立足实际，着眼急需，合理布局，保障重点，可持续发展。
（二）严格执行法律法规，不断加强人防执法力度，形成现代人防的依法管理模式。依据《中华人民共和国人民防空法》和其他有关人防的法律法规，保障人防工程建设与城市建设同步开展，保障各重点人防工程项目的落实，保障按规定收取人防工程易地建设费，杜绝违反法律规定少建、不建人防工程和减免易地建设费的现象。还要依法保护现有人防工程，防止人防工程被破坏或侵占。
（三）提高人防部门的自身素质。 加强责任心，要有所作为。很多城市人防部门通过自己的努力工作，创出新局面，为城市居民做出了贡献，也有了地位，受到重视。树立科学发展观，坚持科技强业，不断深化改革，积极推进人民防空现代化进程；还应学习新知识、新技能，改善人员的知识结构，并结合人防工作实际，发现新动向，研究新问题，提高人员的专业水平。 增强法制观念，提高执法水平，改进工作作风。 进一步理顺人防部门和其他部门的工作关系，特别应和规划、建设、土地等部门加强联系和配合，在业务上主动请教。
（四）城市建设与人防工程建设相结合。对于城市中心、居住区中心和机场、码头、车站等城市政治、经济、文化活动中心，对外交通枢纽和人群相对较为集中的地区的开发建设，要坚持地上、地下综合规划，统一施工，必须考虑防空、防灾的地下人员掩护空间，避免自然灾害和空中袭击所造成的人员大量伤亡。在规划建设城市生命线工程时，如地下水库、地下输配电站、地铁工程等，应保证它们有足够的防灾抗震等防护能力，提高城市综合抗御灾害能力。
（五）树立可持续发展的理念。可持续发展是当今世界一种全新的发展思想和发展战略，它的目的是保证社会经济具有长时期持续发展的能力。要实现人防建设可持续发展，应处理好以下三个关系。一是立足当前，着眼长远。防止只顾眼前，不顾长远的倾向。二是速度与质量的关系。在确保质量的前提下，谋求快速发展，是贯彻落实科学发展观的重要体现。人防工程是人民群众的生命线工程，在人防工程建设过程中，必须处理好速度与质量的关系，本着对人民群众生命财产和未来战争高度负责的精神，严把质量关。三是自我创收和多渠道筹措资金的关系。
（六）树立以人为本的理念。人民防空是国防的重要组成部分，加强人民防空建设，对于巩固国防、保护人民生命财产的安全，促进经济发展，完善城市功能，具有重要的战略意义。坚持以人为本，就是要实现人的全面发展。全面、协调、可持续，归根到底是为了人，是为了人的全面发展，人的全面发展是建设社会主义新社会的本质要求。
人防工程的建设关系到了整个城市的后续发展的动力，直接影响到了整个城市在面对战争以及意外灾害时的防御能力，同时人防工程的建设和整个城市的建设是息息相连的，应该说，城市建设为人防工程提供了一个良好的平台，而人防工程建设为整个城市的发展提供了坚实的后盾，实现可持续健康发展的人防工程，共同为我们构建一个生态的宜居城市。
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