抓住当前有利时机推进城市开发地下空间建设人防工程
1991年12月3～5日在东京召开的“91城市地下空间利用东京国际会议”形成共识：21世纪是人类开发利用地下空间的世纪。我国著名隧道及地下工程专家王梦恕预言：21世纪末将有三分之一的世界人口工作、生活在地下空间中。面对世界这一发展趋势，我们必须以前瞻的智慧、深远的眼光、紧迫的责任，牢牢抓住当前有利时机，发挥人防工程建设的各项优势，把大力开发地下空间建设人防工程这篇大文章做好，为许昌经济社会发展和城镇化建设增添光彩。
一、抢抓机遇，增强做好城市地下空间开发建设人防工程的责任感（一）机遇来源于做好军事斗争人防应急准备，打造平安许昌责任重大。当前，世界主题仍然是和平与发展，但天下并不太平。人民防空是国防的重要组成部分，是国家防御的重要内容，是保证人民群众生命财产安全和战争潜力的重要手段，也是一种战略威慑力量。许昌地处中原，公路、铁路、航空立体交通四通八达，是军事力量战略机动的重要通道，战略地位十分重要，战时受敌打击的危险性很大。一座不设防的城市是危险的城市。我们必须从国家战略、人民福祉的高度思考问题，扎实做好人防工程建设，为战时防空打好基础。
（二）机遇来源于国内外地下空间开发建设人防工程的形势，跟上发展步伐刻不容缓。国外城市地下空间开发利用起步早，规模宏大。自1863年英国地下铁路开通以来，世界各国都致力于开发利用地下空间。许多国家“向地下要地皮，向地下要环境，向地下要能源”，不惜重金，在地下造城。一是地下城市富丽堂皇。日本已在30余座城市构筑了200余条地下街及附属设施，日进出地下街的人数达到1200万人，占国民总数的九分之一。美国密苏里州建有世界最大的、总面积达370万平方米的地下城，内设商业区、仓库区、贸易区、生活区、文化区等。加拿大蒙特利尔目前拥有面积达360万平方米，每天有约50万人进入到地下城。这些地下城设施完备，四季如春，安静典雅，令人向往。二是地下交通四通八达。俄罗斯有几十个城市兴建地铁，首都莫斯科地铁长达200公里，战时防空可容纳350余万人；美国纽约地铁长达230多公里，日交通量达800万人次。三是地下停车场星罗棋布。日本在全国主要城市建有760多座地下停车场，可容纳三分之二的城市车辆；法国仅巴黎就建有近百座地下停车场，其中弗许大街一处4层停车场，可停放3000多辆车；加拿大温哥华建有长210米、宽24.6米，深42米的14层地下停车场，是目前世界最深的地下停车场。四是地下公用设施包罗万象。目前，发达国家的城市公用设施已大都实现地下化，采取建大容积、贯穿全市的“共同沟”的办法，结合民防工程建设，把供、排水系统，供变电系统，通信系统，油、气储供系统，各种生产、生活资料的储运系统，商服、娱乐、医疗、体育、会议场所等全部纳入地下。既节约了地面空间，又提高了城市抗灾能力。五是地下民防工程成为体系。为防御战时空袭和应付突发事件、自然灾害、工业事故等，许多国家重视建筑掩蔽工程。如：美国把民防工程看作是与国家生死攸关的设施，多年来为军政人员和城市居民建了大量掩蔽部。全国城市住宅的60%以上建有防灾地下室，仅州以下政府部门用的“紧急活动中心”就达5000多个。瑞士、以色列等国家地下民防设施可为全体国民提供防空防灾掩蔽。
我国城市地下空间开发起步晚，但发展迅速。我国第一条地铁于1969年在北京开通，比英国晚了102年。随着改革开放不断深入、经济社会快速发展和城市建设的高速推进，我国地下空间开发利用与经济建设相协调、与城市建设相结合，平战结合人防工程建设也实现了一个跨越式发展。北京市人防平战结合工程的开发早在2004年的时候就已进入大规模实施阶段，现正以每年约300万平方米的速度递增，还在中心城区确定了王府井、中央商务区等17处地下空间开发利用重点地区。上海市目前已形成人民广场、徐家汇、五角场、上海火车站、上海南站五大人防平战结合工程项目区域，市政府正致力于把地下“城市地图”构想变成现实——将已有1600多万平方米的地下空间打通，从而形成一个“地下上海”。广州市黄沙区地铁站地下综合体，与地面广场、汽车站、过街地道等实现有机组合，将商业、娱乐、人员转乘、掩蔽等多种功能集为一体。我省地下空间开发利用建设人防工程开局好，方兴未艾。近几年，河南省各市都在开发地下空间建设人防工程方面做了大量工作，成绩斐然。郑州大同路10万平方米地下商业街和德华路的地下开发，缓解了车站周围的交通压力；开封在最繁华的地段鼓楼广场开发了地下商业街；洛阳在王城公园等5处开发建设了地下人防工程；焦作人防办在商业中心东方红广场自建了3层45000平方米的人防工程，对提升城市品位起到了积极作用；新乡、安阳、濮阳等地也都在商业集中区修建了地下人防工程综合体。
（三）机遇来源于城镇化建设迅速发展，跟进开发地下空间建设人防工程时不我待。近年来，我国城镇化进程不断加快，许昌城镇化建设以每年2％的速度增加。城镇化建设的迅猛发展，为地下空间开发利用和建设人防工程提供了难得的机遇。地下空间有不可再生性，一旦地面建成，就很难开发利用地下空间。因此，我们必须贯彻与经济建设协调发展、与城市建设相结合的原则，确立“融入式”发展的思想，紧跟城镇化建设的步伐，从充分集约土地资源、实现城市功能配套、增强城市防护能力、提高城市建设品位、缓解地面各种压力等角度出发，合理规划，科学组织，积极实施，开发利用好地下空间。
（四）机遇来源于人防政策优势，开发地下空间建设人防工程责无旁贷。《中华人民共和国人民防空法》规定：“县级以上地方各级人民政府应当将人民防空建设纳入国民经济和社会发展计划”，“国家对人民防空设施建设按照有关规定给予优惠”，“国家鼓励、支持企业事业组织、社会团体和个人，通过多种途径，投资进行人民防空工程建设；人民防空工程平时由投资者使用管理，收益归投资者所有”。这既明确了各级抓人防工程建设的责任，又明确了人防工程应该得到优惠，还明确了投资人防工程建设的多主体、多形式，为开发地下空间建设人防工程提供了政策支撑。机遇稍纵即逝，机遇逝而不再。我们应该充分发挥和利用好政策优势，以强烈的事业心和紧迫感，抢抓机遇，积极运作，强力推进许昌开发地下空间建设人防工程。
二、服务大局，围绕创建“五型许昌”做好开发地下空间建设人防工程这篇文章全面深化改革、创建“五型许昌”是贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会精神的具体实践，是许昌市委、市政府推进许昌经济社会发展的重大战略决策。我们开发地下空间建设人防工程必须以此为指导，紧紧围绕这个大局，紧贴这个大局，服务这个大局。
（一）以创建“五型许昌”的要求引领开发地下空间建设人防工程。首先，以“智慧许昌”的要求规划好开发建设人防工程。目前，许昌人防工程人均面积还达不到全省平均水平；老城区的人防工程面积严重不足且难以补建；人防工程的连通工程还是空白；一些广场、绿地地下都没有开发地下空间，土地利用率低；公共人防工程远滞后于省内其他省辖市等，要解决这些问题，就要以“智慧”的要求，周密分析许昌城市建设的现状、交通、市政、商业等各要素，科学规划地下空间开发建设人防工程，用规划引领建设，用智慧解决难题。其次，以“创新许昌”的要求开拓地下空间建设人防工程的路子。要以开阔的视野，敢于担当的责任，创新思路，创新理念，创新方法，创新形式，破解人防工程建设中的难点，尤其是老城区开发地下空间建设人防工程的问题。再次，以“美丽许昌”的要求开发地下空间建设人防工程。利用建设人防工程的机会，对人防工程以上的地面隔离带、路灯、地下管线等各要素进行重新整理，改善和完善市政设施，提高层次；利用人防工程的地面口部优美造型和亮化等，点缀城市，提高品位。第四，以“文明许昌”的要求开发地下空间建设人防工程。一个好的环境可以净化人的心灵，影响人的行为。利用人防工程建设综合体，引进高端商业、高端服务、高端管理，让市民感受高雅之气、文明之风，以此为辐射，引导许昌文明建设。第五，以“幸福许昌”的要求开发地下空间建设人防工程。幸福的第一要素是安全。人防工程总量的增加，将为市民战时防空、平时防灾、夏时纳凉、冬时避寒提供空间，造福许昌人民。
（二）以优化城市结构的视野开发地下空间建设人防工程。开发地下空间建设人防工程是城市建设的重要内容和最好补充。近年来，许昌十分重视地下空间开发利用和人防工程建设，从规划源头把关，落实各开发小区地下停车规划，较好地缓解了停车难的问题。根据这一思路，进一步发挥人防工程建设的多种优势，以建设人防工程的形式开发利用地下空间，对于城市结构再优化有着积极的作用。一是可有效节约土地资源。城市发展带来的土地资源紧张、耕地面积减少，由此带来的粮食安全等问题，可能会导致人类未来的生存危机。地下空间的开发利用就是秉承“地下空间是新型国土资源”的理念，通过地下空间开发利用，变占地发展为立体发展，实现土地的充分利用，增加城市空间，有效节约土地资源。二是可有效缓解城市交通拥堵。随着城市规模的扩大和家庭车辆的迅速增加，城市交通拥堵和停车难正成为许昌一个社会问题，尤其是老城区更为突出。在建设人防工程时，按规划要求配建地下停车场，如火车站站前广场改造建设地下人防工程配建一层停车，就可以停放小型车辆约500辆，规划道路、广场、绿地等建设地下人防工程也将相应的配建地下停车场，这样，将很好地缓解地面停车压力。同时，利用道路建设人防工程，500米左右设置一个过街通道，可以彻底实行人车分流，节约了政府投入建设过街道的资金。三是可有效减少商业聚集区地上商业压力。利用人防工程办商业，能将地上人流疏散和导入地下，缓解地面商业拥挤，优化商业结构。四是可创造良好的经济价值。如新乡市自建1万多平方米的艺苑广场人防工程，每年出租收取使用费约800万元，同时，提供了就业场所，增加了税收。总之，以优化城市结构的视野开发地下空间建设人防工程，可以实现社会效益、经济效益、战备效益的有机统一。
三、创新方法，保证开发地下空间建设人防工程顺利推进（一）加强宣传，营造良好环境。通过各种途径，加大人防工程建设宣传力度，广泛深入地宣传《中华人民共和国人民防空法》、《河南省实施<中华人民共和国人民防空法>办法》和河南省人民政府令，宣传国内外开发地下空间建设人防工程的成功经验，在全市叫响“开发地下空间，再造一个许昌”的口号，增强各级按照“五型许昌”的创建要求开发地下空间建设人防工程的意识和责任，引导相关部门积极支持地下空间开发，主动配合解决人防工程建设中的重点、难点问题，提高社会各界对开发地下空间建设人防工程的认知意识和参与意识，共创支持地下空间开发建设人防工程的良好局面。
（二）科学规划，确保良性发展。按照《中华人民共和国城乡规划法》和人防规划要求，依托城市总体规划，做好本级地下空间开发利用和人防工程建设规划，按规划组织实施。对一些政府难以投资建设的道路、广场、绿地、游园、人防连通干线等公共场所，要纳入地下开发的规划之中，便于实行包装，吸引社会资金进行建设，做到成熟一个，开发一个。
（三）开拓路子，搞活投资渠道。完成这些公共人防工程建设，单靠政府投资是不行的，必须拓宽融资的路子。一要依法征收人防易地建设费，用易地建设费组织好就近修建满足群众防空防灾的防空地下室。二要用活人防易地建设费，在就近难落实、或经费不能单独完成一个工程建设的情况下，也可以与社会投资者共同建设，国家控制所有权，参与投资建设者有其投资部分的使用权，共同使用、共同管理，实现双赢。三要鼓励企业事业单位和个人投资建设人防工程，按照产权归国家所有和谁投资、谁使用、谁管理、谁受益的原则，积极开展招商引资，吸引社会投资开发地下空间建设人防工程。这几年，社会投资建设人防工程成为热门，郑州大同路、德化街；开封鼓楼广场；洛阳王城公园等，都是由社会投资建设。这样，可以解决人防工程建设资金不足的问题，加快提升人防工程总量。四要成立专门的机构或公司，负责项目包装、招商引资、资金运作、建设推进和使用管理。
（四）制定规章，确保规范运作。根据人防工程建设有关法律法规和政策规定，借鉴外省市经验，研究制定许昌地下空间开发利用的政策规定，对地下空间使用权及地下工程产权归属、地下空间使用权出让等问题予以科学界定，对地下空间的管理体制、运行机制进行规范，为开发地下空间建设人防工程提供政策支撑。
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