关于抓好未来人防工程建设的几点思考
在2016年5月13日召开的第七次全国人民防空会议上，习近平总书记强调，人民防空事关人民群众安危，事关改革开放和现代化建设成果，要坚持人民防空为人民，铸就坚不可摧的护民之盾。人民防空工作由此进一步提升为国之大事、国家战略、长期战略。人民防空首当其冲的是危难时刻提供安全保障的人防工程、人防工事。当前，我国周边局势特别是东南沿海的安全形势错综复杂、变数很大，加上改革开放以来国家综合实力与日俱增，经济总量位居世界第二，社会积累了巨大财富，觊觎之敌蠢蠢欲动，面临的战争危险有增无减。因此，加快推进人防工程建设、扎实做好战争防御准备具有非常紧迫的战略意义和现实意义。
一、以地下综合管廊为中轴线，以更高的水平推进人防工程规划建设
李克强总理在全国人民防空会议讲话中讲到，要在新型城镇化中统筹推进人民防空建设，把人防工程作为地下空间开发利用的重要载体，更好发挥地下资源潜力，形成平战结合、相互连接、四通八达的城市地下空间。2015年8月3日，国务院办公厅下发的《关于推进城市地下综合管廊建设的指导意见》中明确规定：“地下综合管廊工程结构设计应满足抗震、人防和综合防灾等需要”,并要求在2020年之前即“十三五”期间编制完成建设方案。 2015年12月20日召开的中央城市工作会议又指出，要统筹规划、建设、管理三大环节，提高城市工作的系统性科学性。这些讲话精神和文件会议要求，是我们今后抓好人防工程规划建设的努力方向，为打造形成以地下综合管廊为中轴线、联网成片、攻防兼备的“地下长城”提供了具体依据和历史契机。
（一）坚持规划先行。加强规划的融合性。在城市基础建设规划上，相关部门要树立“一盘棋”的思想，加强沟通，形成共识，合力推动。要打破利益壁垒，摒弃行业间“各扫自家门前雪”的保护性做法，统一规划节奏、统一设计规范，弥补专项规划不足。体现到人防工作上，就是要将人防工程建设规划与城乡总体建设规划融为一体，与各个城市研究编制的囊括交通、电力、通信、给排水、热力、燃气、广播电视等规划的地下综合管廊建设规划相匹配。注重规划的科学性。人防部门要积极主动协调城市建设规划委员会，知难而行，创新作为。注重在建章立制、遵循规律上用招数，健全和落实党委（组）抓总管统、部门提前通气、实地调查核实、重大事项会商、专家联合会审等机制，确保人防工程专项规划编制集思广益、严谨科学，能够适应当前和今后一段时期的建设发展需要，经得起历史和实践检验。突出规划的强制性。落实和执行是规划的生命。人防工程建设规划一旦成形并审批备案，无论是区域还是单体都必须不折不扣地按照规划内容实施，任何部门、企业、个人不能以各种理由随意变通、短斤少两，切实维护规划的权威性和刚性约束力。
（二）坚持质量第一。人防工程建设是一项“功在当代、利在千秋”的长期性事业，地下停车场、地铁、地下商场超市等平战结合型人防设施，都与群众的日常生活密切相关，必须把质量过硬放在第一位，不能因为短期经济效益而忽视国家和人民的安全利益。严格按照明确的地区抗力等级标准设计施工。把住用材关，人防工程主要材料宜采用高性能混凝土和高强钢筋；把住主体关，建筑公司不得私自变更工程结构主体和内部设施，工程完工要保证无渗漏、无锈蚀损坏；把住改造关，因旧城更新、道路改造和河道治理等需要翻修或异地重建的人防工程，严格按照标准落实，保证面积不缩小、规格不降低。严格落实事前事中事后监督制度。工程执法人员要对设计交底、开工验线、旁站监督、安全管理等工作层层把关，实施全过程、全时段监控。坚持进度服从质量，经常深入工地查看，注意打时间差，防止施工单位偷工减料、违规操作，发现问题后立即责令纠正，确保建一个成一个。严格实施人防工程达标管理。按照《人防工程达标评定标准》《人防工程维护方法细则》，对达标项目及时挂牌，明确管理责任。每月开展人防工程巡查，做好详细档案记录，积累第一手资料。定期培训帮带工程使用单位管理人员，保证日常维护内容、标准不挂空档。
三是坚持配套完备。人防工程内应配备质量达标的照明通风、给水排水、供电供暖、防毒消防、防潮防爆、防汛抗洪、网络通信、有线电视广播等基本设施设备，既能保障生活，还要为学习教育留有余地。工程布局充分考虑城市发展远景，进出口道路畅通，孔口伪装和地面附属设施完好；内部改造装修选用环保材料，不能破坏工程结构；设置专用场所，存放平战转换所需的应急材料、设备、装具和预制构件；各单体通过地下综合管廊实现全部联通或区域联通，按标准配建行车和行人检修通道。
二、以建设国家智慧城市为牵引标，以更高的标准提升人防工程管理水平
2012年12月5日，国家住房城乡建设部下发了《关于开展国家智慧城市试点工作的通知》和《国家智慧城市试点暂行管理办法》《国家智慧城市（区、镇）试点指标体系（试行）》两个文件，将智慧城市建设列为城镇化建设的重点。目前全国智慧城市试点已达290个，这些试点城市通过创新驱动、转型发展，将极大提升城市综合管理水平，也为我们人防系统推行智能化管理提供了可以借鉴的思路和做法。
从社会进步来看，智能化管理是时代的发展潮流。智慧城市的实质就是利用先进的信息技术，实现城市智慧式管理和运行，进而为城市中的人创造更美好的生活，促进城市的和谐稳定发展。随着人类社会的不断发展，未来城市将承载越来越多的人口，城市土地资源弥足珍贵，地上和地下空间的合理开发利用效益彰显。我国正处于城镇化加速发展的时期，部分地区交通拥堵、内涝、信息指挥不畅等“城市病”较为突出。因此，建设智慧城市、智慧人防，营造安全美丽环境，推动城市可持续发展，更好地服务保障民生，已成为不可逆转的历史潮流和发展趋势。
从现实层面来看，人防物联管理还有较大的提升空间。智慧城市建设有两个重要支点，一个是以物联网、云计算、移动互联网为代表的新一代信息技术；另一个是知识社会环境下逐步孕育的开放的城市创新生态。目前我们建成的人防工程，包括重要经济目标、疏散隐蔽基地等附属设施的监控管理，距离智能化还有一定差距。必须牢固树立新发展理念，立足新起点，积极研究探索人防系统数字化管理的新方法新形式。可以将社区、医院、学校、商场、广场、战备物资库、疏散基地等人防工程单元物联成网，运用视频通信、安全预警、风险识别、隐患排查、网格交叉、门禁系统等多种“互联网＋”技术手段，实行24小时在网监控，实时感测、分析、整合城市人防工程运行系统的各项关键信息，及时对包括民生保障、公共安全在内的各种需求做出智能响应、妥善解决。可以借助微信、微博、广播、电视等媒体，发布监控信息和注意事项，宣传人防法规，增强人防意识，杜绝非法占用人防工程、损坏人防通信线路、在人防工程内排放废水废气和堆放垃圾等问题的发生，确保人防工程设施始终处于良好状态。
从实际用途来看，有利于提升社会整体的防空防灾能力。通过人防工程智能化管理，实现全面透彻的感知、宽带泛在的互联、智能融合的应用，保障城市地下空间健康有序运转。特别是当城市遇到特大自然灾害时，充分发挥人防快速反应、应急支援的职能作用，实施果断决策和指挥引导，稳定社会秩序，保障市民衣食住行和安全，切实让百姓感受到人防智能化管理带来的方便快捷服务，从而可以较大幅度地提升社会的整体防空防灾能力。
三、以军民融合发展为落脚点，以更高的效率发挥人防工程功能作用
军民融合发展是“四个全面”战略布局中的重要一环，既有利于国防建设从经济建设中获得深厚的物质支撑，也有利于经济建设从国防建设中获得有力的安全保障。2016年7月21日，中共中央、国务院、中央军委联合印发了《关于经济建设和国防建设融合发展的意见》，明确了军民融合发展的思路、重点和措施。人防工程平时是安全设施和公益场所，战时是生存通道和作战掩体，是军民融合、平战结合的最佳形式之一。大力推动人防工程建设，是一件利国利民利军的大好事，只能加强不能削弱。《中国国防报》有篇文章叫《“深挖洞”不会过时》，讲得很有深意。
着力在抓好顶层设计上下功夫。紧紧抓住目前相对和平环境规划建设人防工程的黄金机遇期，实现初步融合到深度融合的过渡。要把军民融合发展列入党委（组）议事日程，明确各级机关职责，确保责任到位、措施到位、监管到位。要把人防工程建设规划纳入重大国防设施和战场建设体系，纳入城市基本建设体系、综合防护体系和国防动员体系，通盘考虑，科学规划，使人防建设与社会建设同步设计、同步落实、同步推进，努力形成全要素、多领域、高效益的融合发展格局。
着力在创新融资体制上求突破。适应和引领经济发展新常态，创新改进人防建设融资模式，将人防工程作为政府重点支持的民生工程，鼓励银行业金融机构在风险可控、商业可持续的前提下，加大为人防工程项目提供中长期信贷支持的力度。鼓励由企业投资建设和运营管理地下人防工程，推广运用政府和社会资本合作（PPP）模式，通过特许经营、投资补贴、贷款贴息等形式，积极引导社会经济领域的多元投资、多方技术、多种力量参与城市地下空间开发利用，力求融合共享、合作共赢。
着力在拓展融合形式上有作为。加强人防改革创新，推动人防军民融合发展离不开社会主义市场经济，要积极主动运用市场综合手段调节各主体关系,采取人防工程产权市场化交易、人防战备资源社会化运营、经营税收优惠、优化合同管理等多种形式，确保项目合理稳定回报，让人防工程建设和管理单位得到实实在在的收益，实现从“要我融合”到“我要融合”的转变，达到人防资源价值利用效率最大化的目的。
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