南京迎战汛情！地下人防工程如何防淹度汛？
连日来，南京长江下关站水位数字不断上涨。眼下，南京各主要江河湖水位持续上涨，防汛抗洪到了最吃劲最关键的时期，南京正全力以赴，迎战汛情。7月10日15时启动全市防汛Ⅱ级应急响应。南京市水务局发布的信息显示，7月12日15时，长江南京站最高水位达到10.02米，超警戒1.32米，列历史第三。
每到暴雨多发季，地下人防工程防淹度汛常常成为人们关注的一个问题。地下工程包括地下人行道，地铁，隧道，地下停车场，地下商场等。近年来发生的城市内涝给地下空间防洪建设敲响了警钟。严重内涝和损失貌似天灾所赐，实际上是城市规划、城市建设、城市管理等多方面缺陷累积而成的系统危机。
进入汛期，马台街社区人防社工巡查天福园小区人防工程，排查人防工程隐患，查看人防工程内部排水管道有无及时疏通，应急排水汞运行正常，黄沙等防汛物资储备齐全。
0 1地下工程，成防汛难题
◆ 2011年7月18日玄武区银城东苑小区，两个地下车库积水深达两米多，百余辆车没顶。 
◆ 2014年9月29日，南京夫子庙景区的东牌楼地下停车场积水，数十辆私家车被淹。 
◆ 2015年6月2日鼓楼区辰龙绿苑小区地下车库，疑似排水电源人为破坏，遭遇水淹，险些酿成几百辆车子被淹的悲剧。 
◆ 2016年7月7日雨花台区的琥珀花园小区，在暴雨袭来时地下车库很快成了“水库”。
地下工程确实需要更多的防范。我国地下空间的开发起步较晚，普遍存在重视地面看得见、摸得着的“表面文章”，而对费时费力、难见政绩的地下空间建设与管理关注度、认知度、抓建力度都远远不够。目前的规范与标准中对地下空间的防洪标准没有明确的规定和要求，一般在设计过程中都是使用地表防洪规范，而地表空间和地下空间结构等方面的差异性，使地表防洪规范不一定适用于地下工程。而且，地下空间的防灾工作主要集中在防火、防爆等方面，对于防洪方面重视不够。防洪措施与人员紧急疏散措施的实施尚有欠缺。一旦地下空间遭遇洪水侵袭，其破坏程度不可计量。许多地下空间都是连通的，从地下可以从一幢建筑穿到另一幢建筑。这样走路是方便了，万一大水冲进来了，怎么办？
0 ２工程措施，容不得马虎
◆ 出入口处安置防水措施，原始的有沙包沙袋，高大上的用防淹门、挡水板，在发生事故时快速堵截暴雨洪水或防止江水倒灌，减少进入地下空间的水量，在较大洪水时减慢洪水流入速度。 
◆ 排水设施：泵站或集水井。洪水入侵、线路渗漏水以及冲洗水和发生火警时的消防水等都会聚集到地下空间最低处，因此可以在此处应设置排水泵站，将水量及时排出。 
◆ 防漏防渗措施。通常采取防水拢头或双层墙结构等措施，并在其底部设排水沟、槽，减少渗入地下空间的水量。 
◆ 合理设置地下空间入口结构。考虑当地的降水特点，在地下空间人口处设置排水沟、台阶或使入口附近地面具有一定坡度，有效地减小入侵水量。 
0 ３科学管理，防患于未然
防范于未然，是地下车库防水的基本原则。
◆ 绘制洪水风险图。一方面，从居民的角度来看，可以使居民了解居住区的洪水风险，提高水患意识，出现洪水警报或洪水灾害时指导居民安全避难。另一方面从行政管理的角度来看，可以为防洪规划、洪水发生时进行的调度和指导防汛避难工作提供科学可靠的决策依据。
◆ 加强地下空间的通信，规范疏散指示牌。使处于地下空间的人们及时了解地面情况，一旦地面发生可能造成地下空间危险的强降雨，人们可以按照最有效的逃生线路离开。目前国内研究了一种全新的安全疏导标志，不怕高密度的踩踏磨轧，不需任何专门的电能，自然光（站内灯光）照射５分钟后，无论任何情况断电，都能自动发光１０小时以上，引导人们迅速找到安全出口。
◆ 洪水预报与抢险预案。根据天气预报及时做好地下空间的临时防洪措施，对于越江地铁隧道遇到地震或特殊灾害性天气时，及时做到关闭防淹门、中断地铁运营、疏散乘客等措施，暴雨来袭前组织紧急挪车，从而使灾害的危害程度降到最低程度。另外，由于洪灾历时短、影响面广、危害大，制订几套较为可靠的抢险预案措施用来应付突发事故。
◆ 完善防洪标准。结合当地的洪（潮）水位变化规律和发展趋势，完善现有的防洪标准。除了提高硬件标准外，还应该建立一套地下空间防汛专用的预警系统，地铁、地下商场、地下车库可以同时共享到预警信息，提前准备应对。
0 ４暴雨袭来，出现险情怎么办？
暴雨来临，一定要加强值班。一旦发现倒灌入地下车库等险情，要及时报告情况，启动应急预案，紧急出动应急抢险组、疏散转移组、工程维修组、安全检查组。
１、组织抢险人员开展堆积沙袋等措施，设法用沙袋、防淹门、挡水板等阻断水源。
２、暴雨来临前，要对已进入车库对可能会引起水淹的车辆和财物进行摸排，并通知车辆可能被淹的车主及时将车移出车库或移至高处，转移可能处于危险中的人们与财物。
３、按情况启动自备电源，确保抽排水的水泵能正常运转，确保地下车库、商场等地下构筑物的安全。如有必要与可能，可外调大功率抽水泵抽取来不及排放的积水。
0 5车库被淹，车主损失谁承担?
暴雨过后，如果停放在地下停车场的车辆被水浸泡，损失该由谁来负责?据部分法律界人士认为： 
第一，开发商提供的停车场及其附属设施，应当符合设计及使用要求，否则，需要承担赔偿责任。 
第二，物业服务公司应该承担责任。因为停车场作为公用设施及场地，物业公司有义务对其进行维护和管理，这属于《物业服务合同》的约定管理范围。特别是梅雨季节及下暴雨期间，物业公司应当提前对停车场的场地排水情况及公用设施，进行安全检查、风险排查，并及时通知小区车主，采取紧急避险措施。如果没有及时通知或措施不得法，物业公司不能以不可抗力为由要求免责。 
第三，保险公司是否应当承担赔偿责任，取决于车主投保的保险合同约定。一些保险公司的车辆损失险中明确规定，车辆被水淹或者涉水行驶导致发动机损害的，属于免赔责任情形。按此约定，车主将无法要求保险公司理赔。
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