人防地下室裂缝控制问题探讨
人防工程是一种具有特殊功能要求的建筑物，对密闭性要求很高。但人防工程结构存在的裂缝问题，
会对密闭性产生不利影响，必须加以控制。
人防地下室裂缝特点
通过对大量人防工程的实地调查，发现地下室的裂缝具有以下特点：顶板裂缝大多数与跨度方向呈45度左右的斜角，个别裂缝穿过两块以上的顶板；如果地下室上部有塔楼，则顶板的裂缝大多数集中于塔楼和地下室交界处的两侧；地下室部分裂缝相交呈八字形；墙面裂缝多数垂直地面且相互平行，宽度自下而上逐渐变窄。
人防地下室产生裂缝的原因
一是混凝土等级确定不当导致裂缝。人们习惯上认为混凝土强度等级越高安全系数越大，但采用高强度混凝土就必然要采用高标号水泥，并增加水泥用量，导致水化热的提高，增加了早期混凝土的热胀，从而加大了混凝土温度降低以后的冷缩，造成裂缝出现。
二是结构约束作用导致裂缝。现代结构规模日趋增大，超长超厚及超静定结构成为普遍采用的结构形式。这种结构形式有显著的约束作用，对于各种变形必然产生较大约束应力。特别是在上部建有塔楼的人防地下室中，在塔楼与人防地下室交界处，由于两侧所受荷载及两侧结构的刚度或柔性有显著差异，使其变形差异增大。由于超静定结构的强约束作用，在塔楼与人防地下室交界处的顶板极易产生裂缝，并穿透两块以上的顶板。
三是基础沉降导致裂缝。在上部建有塔楼的人防地下室中，其上部荷载和结构刚度差异很大，在不同的静荷载和施工荷载作用下，其沉降位移将很难协调一致，不均匀沉降导致塔楼与人防地下室交界处大梁两侧的楼板在支座处产生负弯矩，造成45度裂缝。在很多塔楼与人防地下室交界处附近的墙体垂直裂缝和八字形裂缝同样也说明了这种由沉降差异而导致的裂缝。如果塔楼与其余大片人防地下室的地质情况存在差异，则裂缝更为明显。
四是选用材料不当导致裂缝。最常见的是选用泵送商品混凝土导致裂缝。泵送混凝土的特点是水泥用量增加，水灰比加大，砂率加大，骨料粒径减小，用水量增加，这必然导致水化热增加和收缩量加大，即便很薄的结构，其收缩也很大。
五是施工工艺不当导致裂缝。如混凝土的养护不好、拆模过早等。养护不好将直接影响混凝土的抗裂能力；在混凝土产生足够强度以前，过早拆模以及在混凝土施工面上过早施加荷载或从事其它工序，会破坏混凝土结构，降低承载力，导致产生裂缝。
裂缝控制设计原则与措施
首先我们必须认识到钢筋混凝土结构的裂缝是不可避免的，但其发展程度是可以控制的。裂缝控制主要是通过合理的设计、施工、材料选择等综合技术措施实现的。
一是合理选用混凝土强度等级。在保证地下室外墙板结构整体性和抗渗性达到要求的前提下，混凝土强度等级一般不宜超过C30，从而可保证水泥用量限制在合理的范围内。
二是采用合理的技术措施。裂缝是由于结构相互约束限制混凝土自由变形而产生的，只要采用合理的技术措施，改善约束状态就能有效防止裂缝的发生、发展。
三是优化设计方案。针对基础沉降不均引起裂缝的情况，在设计中应注意上部结构的均衡布置，以减少上部荷载不均导致沉降差异。对于地质存在差异的情况，需严格控制不同地质条件下的沉降量，通过采用复合地基的方法或通过调整桩基的桩长、桩数、桩径等来调整各部分的沉降量，以达到整个工程均匀沉降，减少沉降差引起的变形裂缝。
四是采取适当的构造钢筋或构造措施来控制裂缝的开展。在满足规范的条件下，直径小而且间距密的配筋，可使混凝土的干缩变形更趋均匀化，若能增加配筋率，更能提高极限拉伸，减少干缩变形。
五是针对泵送混凝土的特点，采取相应措施控制裂缝。主要措施有控制混凝土单位用水量，尽可能减少坍落度；尽可能降低每立方米混凝土的水泥用量；严格按规定控制混凝土搅拌时间；混凝土应分层浇注。
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