加强遵义市人防工程建设与管理的思考
遵义市属经济欠发达地区，人防工程建设起步较晚，发展相对滞后，为更好地推进人防综合防护体系建设，做好新时期军事斗争和应急准备，应积极转变观念，创新发展思路，全面促进新时期人防工程建设与经济社会的融合式发展。
一、注重建章立制，强化责任担当
一是加强领导，健全组织。人防部门作为城乡规划委员会成员单位，要全程参与城乡控制性规划编制和实施工作，强化与规划部门的沟通协调，成立人防规划协调小组，明确人员组成、工作职责、运行机制。二是明确责任，健全制度。医院、公安、消防、交通等部门在新场所建设时，做到应建必建，完善城市战备功能，考虑部门资金压力，可通过人防经费或易地建设费对建设单位予以补助，通过提高专业工程的比例，提升城市整体防护能力。三是细化分工，健全机制。人防部门作为人民防空行政执法单位，应义不容辞承担起人防工程建设的监督和管理，对规划的面积、功能、地点严格要求，对相关职能部门要强化责任，如发改部门将人防工程建设和地下空间开发纳入国民经济和社会发展规划，作为经济社会发展的重要内容统筹安排，确保其与经济社会发展相适应；规划部门将人防工程建设和地下空间开发纳入城市及城镇建设总体规划，并会同人防部门在控制性详细规划和修建性详细规划中具体落实。
二、注重统筹兼顾，实现三个效益
一是用活资源，鼓励投资。积极争取人防工程应享受的国防工程和社会公益性项目优惠政策，鼓励和支持企事业单位、社会团体和个人以合资、合作、股份制、独资等多种形式投资建设人防工程，开发城市地下空间。按照“谁投资、谁管理、谁受益”的原则，结合融入国防建设、融入城市建设、融入经济建设、融入社会发展“四个融入”要求，大力吸引外来资金开发建设大中型人防平战结合项目，走出了一条集建设、经营、移交为一体的“BOT”模式，推动遵义市地下空间开发社会化、市场化、多元化、规范化和法制化，探索并实现现代人民防空融合式发展模式。二是整合资源，服务社会。遵义市有大量的早期人防工事，多处于中心城区，地理位置优越，要按照“待开发、维持现状、加固改造”三类进行全面调查研究，作出科学的评估，采取行之有效的措施，提高防护效果，再次发挥社会效益和经济效益。结合本地实际，可对天然洞穴、“三线建设”闲置的基础设施、老军工企业进行改造；可结合新农村建设、旅游度假基地、风景度假区建设，融合度假休闲、商务会议、康体养生等元素，打造具有黔北特色的人防工程防护体系。三是统筹资源，发挥作用。遵义市各县级人防办都于2008年以前开展人防工作，但由于人员变动较快，专业技术力量薄弱，无项目平台可抓，导致收取的易地建设费都未使用。鉴于上述情况，市政府办下发《关于加快推进人民防空“五个一工程”项目建设有关事宜的通知》，要求各县级人民政府把“五个一工程”项目建设纳入本地经济和社会“十三五”规划，统筹相关部门力量和各方要素资源，为实施项目建设提供坚强保障。各县级人防办都应充分利用政府提供的项目和资源，完善指挥平台、地下空间开发、疏散基地或疏散地域、宣教场所及预警报知系统的建设。
三、注重维护保养，保持战备功能
一是完善制度，从严管理。防空地下室经人防部门竣工验收后，交由建设单位或使用单位进行管理，由于缺乏管理经验，或者受经济利益趋动，随意破坏防护主体结构和设备，从而损害了防空地下室的防护功能，严重的甚至造成整个工程完全报废。这种情况引起了市人防办的高度重视，一方面继续采取防空地下室年检制度，增加市人防办检查人员到现场检查的次数，严格落实年检不合格，则禁止其继续使用的规定；另一方面建立了《防空地下室维护管理制度》，要求专人管理，并纳入城市应急避难疏散场所的管理范畴，设置平面图，制作引导牌，明确功能区域，标识设施设备，方便所在区域的居民应急疏散和就近监管。二是明晰产权，纳入管理。目前，国家对防空地下室的产权归属没有明确的法律规定。一些省份（如重庆）通过住建部门和人防部门的深入沟通，联合行文同意办理防空地下室的产权手续；但贵州省住建部门按照“谁投资、谁管理、谁受益”的原则，只允许建设单位有使用权，不办理产权手续，导致人防工程建设的积极性受到一定影响。如遵义市易地建设费收费标准为应建防空地下室面积1000元/㎡，这比投入在普通地下室基础上修建的防空地下室成本确实高，又由于防空地下室不能办理产权，后期销售利润少，且受到人防质监部门全程监管，建设单位综合比较更愿意缴纳易地建设费。个人认为，如明确产权国有、私人使用，就要立牌标示，全部纳入人防管理，并办理人防工程平时使用证，实行年检制，缴纳年检费；如明确产权私有，需到人防部门办理人员使用注册备案手续，再到不动产登记管理中心办理产权手续，并办理人防工程平时使用证，实行年检制，使用单位或个人缴纳年检费。三是定期维护，加强管理。在防空地下室年检过程中，遵义市人防办发现由于使用单位对防护设施设备维护管理专业知识的匮乏，导致无人管护现象，使得防护设施设备有的已经锈蚀、损坏严重，有的启闭不灵。个人认为应立足长远，完善防护设施设备维护管理的长效机制，建立健全防护设施设备市场的售后服务管理制度，对售后服务要有明确的规定，建立一套可行的定期维护制度，甚至一些防护产品可实行终身保修。这样可使得防空地下室和防护设施设备始终处在良好状态，确保在战时更有效的保护好人民生命和财产安全。
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