新时期务川人防工程建设管理思考
人防工程是为了保障人民防空指挥、通信及人员物资掩蔽等需要而修建的，人防工程用以保存战争实力，是人民群众生命财产安全的有效屏障，体现了人防工作“重点建设、长期准备、平战结合”的方针。近年来，随着城市化进程的不断加快，各级领导的高度重视，以及市民的安全意识不断提高，我县人防工程的建设突飞猛进，全县人防工程从1千余平方米增加到2.7万余平方米，并且呈逐年上升趋势。为更好地推进我县人防综合防护体系建设管理，做好新时期军事斗争和应急准备，助推城市化进程发展，笔者通过实地走访调研，浅谈我县人防工程建设管理存在的困难和问题。
一、务川人防工程现状
（一）人防工程审批情况
2010年县级开展人防工作以来，截止2018年10月，我县共审批人防报建项目235个，其中人防工程建设审批5个（12个人员掩蔽+2个物资库），人防易地建设项目审批218个，享受优惠政策项目12个。
（二）人防易地建设收缴情况
近年来，通过多方努力人防工作不断规范化、制度化，截止2018年10月，我县共收缴人防易地建设费7593万元。 其中，2010年---2016年共收缴人防易地建设费1574万元；2017年共收缴人防易地建设费3737万元；今年1-11月，共收缴人防易地建设费2282万元。
（三）防空地下室建设现状
全县已建“结建式”防空地下室2个（务星帝都、洪渡河畔一期），在建“结建式”防空地下室3个（保元城市广场、东郡华府、洪渡河畔二期）。5个防空地下室约2.7万平方米，并合理分布于县新城区。目前，务星帝都和洪渡河畔一期防空地下室平时作为地下停车场对外开放，其余3个防空地下室正在主体建设中。
（四）防空地下室管理现状
务星帝都防空地下室，2012年建成投入使用，平时由小区的物业代为管理。通过调研发现，小区物业管理不规范，检查记录不细致，地下室进出口随意堆放杂物，防护密闭门、活动门槛、通风口等设施设备锈蚀，人防标示标牌模糊不清，多年未进行维修，严重影响战时防护功能的发挥。
洪渡河畔一期防空地下室，2017年建成投入使用，地下室内人防设施设备运行正常，相关人防标示标牌正在完善中。目前，建设单位尚未向物业管理公司移交防空地下室管理相关技术指标资料，管理权责不清。
二、务川人防工程建设管理存在的主要问题
（一）人员配备不齐。目前，我县人防办共3人，其中1名领导，2名工作人员。平时在人防工程建设管理方面，因人员少，工程管理专业水平不够，平时只重视工程报建，对施工中的质量监管和竣工验收完全依赖于市人防办质监站的监督管理，对工程的施工管理重视不够，影响了人防建设单位的积极性，制约了人防工程的建设管理。
(二)新老城区人防工程建设失衡。通过近两年来的规范管理，我县人防工作逐步纳入规范化轨道，人防工程建设逐年增加，但所修建的2.7万余平方米人防工程均分布于县城新区，老城区人防工程为“零”，新老城区人防工程建设严重失衡，这将严重影响老城区的防空防灾等应急救援功能的发挥。
（三）人防工程后期维护不重视。一是我县已建成投入使用的防空地下室目前就两个，各级领导及相关部门从思想上不够重视，还未完全认识到人防工程后期维护管理的重要性。二是《中华人民共和国人民防空法》第五条规定：人民防空工程平时由投资者使用管理，收益归投资者所有。但实际是，开发单位建设的项目完工后基本都交由物业公司管理，物业公司代为管理后，对有人防工程的地下室仅对其卫生、照明等简单的日常工作进行管理，对重要的人防设施设备年久失修，密闭门锈迹斑斑，这些都严重影响了人防工程的战备效能，长期以往，人防工程将成为摆设，毫无意义。
（四）人防工程产权不清。人防工程产权归属问题长期困扰着主管部门，也成为法学界争论的一个焦点。由于产权难定，开发单位与人防主管部门由此对簿公堂，这样的案例也多次被媒体报道。开发商们投资建起了人防工程，安装了人防设备，因产权归属不清楚，后期再让他们投资维护，那更是难上加难。
三、新时期务川人防工程建设管理的几点建议
（一）加大人防工程重要性宣传力度，提高市民爱国思想。根据第七次全国人民防空会议精神，人民防空工作由此进一步提升为国之大事、国家战略、长期战略，人民防空首当其冲的是危难时刻提供安全保障的人防工程、人防工事。一是积极向各级领导和有关部门宣传人防工程，及时让他们熟悉和了解人防法律法规及相关政策，提高认识，由点及面逐步扩大宣传，为人防工程的建设管理营造良好的舆论氛围。二是结合国防教育，以每年的国防宣传教育日为契机，进一步宣传人防工程的重要性，切实提高大家的爱国主义思想和全民素质，让市民自觉加入到保护人防工程设施设备的队伍中。
（二）遵循统一规划，融合式建设人防。根据县城总体规划，以《务川县人防专项规划》和《务川县人防十三五规划》为引领，在城市建设过程中按规定配套建设人防工程。一是充分利用县城改造契机，在老城区配套修建功能齐全的规模化人防工程，有效解决老城区停车难问题，切实提高社会效益、经济效益和环境效益，打破老城区人防工程“零”局面，使工程布局更加科学合理，造福务川百姓。二是按照人防法律法规规定的人防易地建设费“专款专用”原则，充分利用收缴的易地建设费，用活用好收缴的费用，结合县城市民健身娱乐等广场建设，有效融入民间资金，全方位开发建设地下、地上工程，为县级平时的防空防灾演练提供规范的场所，进一步提高市民的自我安全保护意识，切实提高县城平时防灾减灾功能和战时应急准备功能。
（三）加大参与监管力度，提升工作质量。一是认真贯彻落实《关于贵州省防空地下室建设标准和易地建设费征收管理的通知》（黔人防通字〔2015〕19号）和《关于防空地下室建设标准和易地建设管理的通知》（遵人防通字〔2016〕1号）等文件精神，坚持“应建必建、以建为主、以收促建、应收尽收”，积极开展行政执法工作。二是积极参与遵义市人防办质监站对人防工程的监督检查，切实掌握检查重点、检查标准，进一步提升防空地下室监督检查管理水平。三是对已竣工验收的项目每季度进行定期抽查，对随意破坏主体结构和防护功能，擅自改变人防工程性质、用途等违法行为，及时制止、批评整改。
（四）向社会购买服务，提高工作效率。人防工程的建设管理涉及社会的方方面面，尤其当下正处于大力持续优化营商环境服务中，单靠人防主管部门仅有的3人独舞，恐怕心有余而力不足,能否考虑利用经济杠杆，调动各方面的积极性。比如：面向社会、面向开发单位、面向下岗再就业人员，研究开发人防工程维护管理的公益性岗位，并给予他们一定的经济回报。这样，不但解决了机关人员编制紧张的问题，给社会提供就业岗位，而且还能把我县的人防应急专业队伍组建起来，那么我县人防工程的后期维护管理、防空警报器设施设备的维护管理、防空防灾应急演练、人防疏散地域后期维护管理、宣传教育场所后期维护管理等工作就有了一支专业的队伍进行规范管理，这就是花了小钱办成了大事。
（五）部门资源共享，建立人防信息网。向科技手段管理转化，充分整合应急、电子政务办、公安、武装、交通等部门资源，建立“大数据网络”，极大的推动生产力的提高。一是在工程安全管理方面，可通过安装高科技监视设备，实现远程，实时管理，在早期工程防汛、平时工程安全生产、工程开发使用等方面都能发挥很好的作用，有效节约了人力、物力和财力。二是通过“互联网＋”技术手段，实行24小时网络监控，实时感测、分析、整合城市人防工程运行系统的各项关键信息，及时对包括民生保障、公共安全在内的各种需求做出智能响应、妥善解决，切实的保证人民生命财产安全。三是借助微信、电视等媒体，发布注意事项，全方位宣传人防，增强人防意识，提高法制观念，杜绝非法占用人防工程、损坏人防通信线路、在人防工程内堆放垃圾等问题的发生，确保人防工程设施始终处于良好的战备状态。
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