地下空间开发应更重视前瞻谋划
地铁、地下停车场、天然气管道等地下空间的开发利用，与国计民生息息相关。数据显示，2016年—2019年，我国城市地下空间开发费用以每年1.5万多亿元的速度增长。 
　　国家最高科学技术奖获得者、中国工程院院士钱七虎日前在《2020中国城市地下空间发展蓝皮书》（以下简称《蓝皮书》）发布会上表示，我国已成为地下空间大国，但各地有不同程度的地下空间资源浪费，存在着“野蛮施工”的状况，“地下空间是不可逆的空间资源，更要强调科学规划、可持续发展的重要性”。 
　　起步虽晚但发展快 
　　20世纪50年代，我国开始城市地下空间建设，较欧美、日本等发达国家起步晚。《蓝皮书》指出，进入21世纪以来，我国以地铁为主导的地下轨道交通、以综合管廊为主导的地下市政等开发快速崛起，城市地下空间的开发利用呈现规模发展态势。 
　　据悉，作为中国唯一连续公开出版的地下空间出版物，《蓝皮书》所核定的基础数据已被多座城市官方引录，此次内容是由中国工程院战略咨询中心、中国岩石力学与工程学会地下空间分会、中国城市规划学会联合发布。 
　　数据显示，2019年，全国地下空间新增建筑面积约2.57亿平方米，同比增长2.47%，新增地下空间建筑面积（含轨道交通）占同期城市建筑竣工面积约19%。其中，江苏、山东、广东位居省级排名前三，累计新增地下空间建筑面积分别为1.36亿、1.04亿、0.99亿平方米，年均新增量均超2400万平方米。 
　　《蓝皮书》显示，截至2019年底，在中国城市地下空间发展综合实力中，上海、北京、南京、广州、杭州、武汉、长沙、苏州、深圳、成都名列前十。 
　　规模虽大但缺乏顶层设计 
　　《蓝皮书》显示，“十三五”期间，全国地下空间开发直接投资总规模约8万亿元；全国累计新增地下空间建筑面积达到10.7亿平方米，城镇常住人口人均新增1.26平方米。 
　　钱七虎院士指出，截至2019年底，中国城市地下空间呈现“三带三心多片”的总体发展形态，其中“三带”为东部沿海带、长江经济带和京广线连绵带，“三心”为京津冀都市圈、长三角城市群和粤港澳大湾区。 
　　据《蓝皮书》主编、陆军工程大学教授陈志龙介绍，我国地下空间总体格局与中国高铁“四横四纵”主要脉络基本一致，也从侧面反映了当前以地下交通为支撑的地下空间发展态势。 
　　“城市地下空间开发应注重结合自然地理环境，因地制宜、科学规划，确保地下空间开发利用的可持续发展。”钱七虎院士指出，目前全国城市地下空间整体发展格局缺少国家战略层级的顶层设计和统筹谋划。 
　　此外，电力、通信、燃气等管道的综合管廊建设，也是城市地下空间发展的关键因素之一。“综合管廊与地下步行道、综合体之间的衔接等问题，更需要有深度和广度的科学规划。”钱七虎院士建议，面对综合管廊建成后各管线难并入、维护建设费用难等问题，应从政策层面来入手解决，才能保证高质量的发展。 
　　建设热度不减但“数字短板”突出 
　　《蓝皮书》还显示，2019年，新开通运营轨道交通里程为758.66公里。其中，成都新开通里程达76.04公里，居全国之首；新增开通运营的城市有济南、兰州、常州、徐州和呼和浩特。 
　　陈志龙介绍说，中国自1969年第一条地铁开通运营到2019年年底，仅用50年时间，基本赶上欧美地区用150年发展形成的地铁运营规模。 
　　根据全球城市轨道交通发展趋势研究，规模化网络化与换乘站占比呈正比，与站点间距成反比。对此，《蓝皮书》指出，我国大部分城市轨道交通发展处于初步阶段，规模化网络化程度低。 
　　近年来，各地方政府陆续出台有关政策，鼓励促进地铁站及沿线地区地下空间资源的开发利用，形成以轨道交通线网为地下空间开发利用的基本骨架。简单来说，这需要以轨道站点为核心，以地下商场、地下停车场等为主要活动空间，以地下中庭、下沉广场、楼梯、电梯等为垂直联系转换空间，以地下市政基础设施、地下道路、地下仓储、地下防空防灾等功能为支撑保障空间。 
　　但《蓝皮书》也指出，全国整体地下空间综合化开发水平尚不足。以南京为例，共174个轨道站点，其中地下站118个，仅有6个站点与周边地块无缝连通，除新街口站和玄武门站外，其余4个站点有且仅有一处与地块地下空间直接相连。 
　　此外，科技创新、信息技术服务、前沿技术等地下空间专业核心竞争力投入不足。钱七虎院士指出，城市地下空间的“数字短板”显得尤为突出，以至在地下空间治理体系建设、规划建设、数据化信息化管理建设方面都受到影响。 
　　需科学规划切忌“野蛮施工” 
　　地下空间是不可逆的空间资源。《蓝皮书》指出，各地不同程度的地下空间资源浪费较为普遍，较发达的城市浅层资源已几近枯竭。 
　　伴随着地下空间的发展，各类地下空间事故与灾害发生频次大幅增长，这关乎百姓的生命安全。据《蓝皮书》介绍，2019年，我国地下空间灾害与事故共发生243起，较2018年增加50%，伤亡人数达三百余人，其中，施工事故最为频发。主要原因是城市岩土工程地质探测不到位、老城地区地下管线老化引起的渗漏与侵蚀、施工方法不当等。 
　　“在浅层地下空间的开发中，技术层面不存在安全问题，但在地下几十米的空间开发，更需要精心设计、勘察和科学施工。”钱七虎院士强调。 
　　目前，我国地铁还维持在高位建设阶段，但维修保养也应提上日程。钱七虎院士指出，地铁施工导致地面沉降、换乘路线复杂等设计不合理导致的问题成因复杂，也需要引起注意。 
《蓝皮书》指出，必须将提高城市整体防护能力和安全管理水平、保障人民群众生命和财产安全的地下空间安全指标，作为城市地下空间发展综合实力的重要评价指标。
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