加强城市防空演练 提高生存能力
信息化条件下的空袭战，作为一种独立的作战样式己被广泛应用于战场，并把大中城市作为首选的攻击目标，空袭与防空袭受到人们的普遍关注，人民防空已成为国家安危、战争胜负和人民群众生命财产安全的既紧迫又严峻的重大问题。全民的防空演练，与人民生命财产安全息息相关，我们必须面对新的挑战，立足现实情况，加强城市防空袭演练，把各项准备工作做扎实，以便从容应对未来高技术条件下的城市防空袭战争。
一、空袭是造成人民生命财产损失的重要因素
历史不会忘记，日本帝国主义在侵华战争中，对我国广大城市进行了野蛮的轰炸。8年间日军共出动飞机2.5万余架次，投下各种炸弹几十万枚，炸死炸伤我国人民55万余人。陪都重庆遭到日军飞机持续6年10个月的狂轰滥炸，除交通要道、军事基地外，平民居住区、学校、医院、外国使领馆等非军事区也成为轰炸目标。抗战期间重庆除有32829人直接伤亡外，还有6651人间接伤亡，灾民人数达172786人，财产损失价值法币100亿元。近期的几场战争，再次证明了人民防空的重要性，1991年的海湾战争，多国部队38天高强度的空袭不仅彻底摧毁了伊军的防空体系，而且瘫痪了伊军的作战能力，为最后100个小时的地面进攻全歼伊军精锐创造了良好条件。1995年，北约对波黑塞族武装10天的空中打击，迫使塞族被迫按照北约的要求撤出了瓦尔特曾经拼死保卫过的萨拉热窝。1998年，4天的“沙漠之狐”行动使伊拉克仅存的一点战略基础设施遭到了毁灭性打击。1999年，科索沃战争中，南斯拉夫在北约两个多月不间断的空袭下，600余名军人阵亡，2 000多名平民死亡，6 000多人受伤，北约对南联盟基础设施的狂轰滥炸，造成南联盟断水、断电、断交通、断能源，工业和基础设施遭重大破坏，给南联盟人民的生活造成极大困难，经济损失达2 000多亿美元。自2003年3月美英发动入侵伊拉克战争至2005年3月的两年时间内，伊拉克平民死亡人数高达2.486万人，平均每天有约34名平民死亡，受伤人数近4.25万人。实践证明，人民防空对于抗御现代战争空袭具有极为重要的作用，没有人民防空，人民生命财产就没有保障。
二、防空演练是保存战争实力的有效途径
城市是政治、经济、军事和文化中心，具有重要战略价值，是未来战争敌我争夺的焦点。城市必然成为未来信息化战争中敌方空袭的重点打击、我方重点防护的目标。加强人民防空建设，提高城市防空抗毁能力，保存战争潜力，保护人民生命和财产安全具有重要的战略意义，而且对于维护和平、延缓和制约战争的爆发也将产生一定的威慑作用。当前，世界各种矛盾错综复杂，战争根源并没有从根本上消除，现代战争的空袭，突然性、精确性、破坏性日益增强，防空袭工作组织不好，城市一旦遭到空袭和破坏，人民的生命财产必将遭到重大的损失，直接影响政治、经济和社会稳定。抗日时期，南京国民党政府高度重视防空袭演练，才使得战时的南京在空袭中将损失降到最低程度。1934年，正当日本加快侵华步伐全面进逼华北之际，当时南京的国民党政府在全国抗日浪潮和各界有识之士的推动下，于11月21日至22日在南京举行了中国历史上第一次防空大演习，参加演习的军兵种和政府各部民防组织人员之多、组织协调之复杂，此前绝无仅有。南京防空大演习是中国历史上第一次大型的国土防空实战演习，也是一次较为成功的大规模城市防空演练。它不仅增强了当时人民的国土防空意识，让人们学习了防空知识，而且为全面抗战后的城市防空奠定了一定基础。1937年“八一三”事变后，日军空袭南京4个月118次之多，投弹1357枚，市民被炸死287人，伤468人，毁建筑物1162间，由于人们增强了防空意识，减少了人员伤亡，伤的数目并不太大，政府也照常运作，并不曾因空袭受到大的影响。历史证明，防空演练是事关人民生命财产安全大事，只有通过扎实的城市防空演练，才能保证城市在防空袭中，人民群众生命财产少受损失。
三、提高思想认识，增强做好人防演练的紧迫感
面对当前错综复杂的国际形势、充满变数的周边态势、复杂严峻的台海局势，我们必须始终保持清醒头脑，时刻牢记使命职责，居安思危，常备不懈，始终坚持高层次筹划、全民参与、高质量地抓好人民防空演练工作。从近期发生的几场局部战争看，空袭与反空袭已成为高技术战争的主要样式。这些战争和军事行动表明，未来战争中，空袭不仅是战争初期的首要作战样式，而且还将贯穿于战争的全过程，甚至成为一种完全独立的战争模式。在未来战争中，面对强敌大规模的空中袭击，如果没有可靠的组织指挥与全民的防空演练，让城市居民掌握防空疏散和隐蔽的方法，没有一支训练有素的人防专业队伍，人民的生命财产安全将无法得到保障。加强城市的防空演练，是事关人民生命财产安全和保存在战争实力的一件大事，代表了最广大人民群众的根本利益，是贯彻和落实“三个代表”重要思想的具体体现。从军委新时期的战略方针看，积极防御仍是我们未来作战的根本指导，抓好人防演练工作是贯彻落实军委新时期战略方针的重要举措。要做好防空演练工作，只有全民动员，全员准备，正是有了对人防演练工作的深刻认识，才为我们抓好人防演练，保存实力，提供了不竭的动力，才能陷敌于人民战争的汪洋大海。
四、以任务牵引、紧贴实战、突出重点抓演练
组织防空演练，要以防空袭作战为背景，紧贴战场环境、紧贴作战对手、紧贴任务特点，立足于研究解决战时人民防空重点、难点问题，采取研究性演练的方式，着重练指挥、练协同、练保障，提高人民防空指挥协调、快速反应、协同行动、综合保障的能力，促进人防部门战斗力的提高和人防应急准备的落实。战争实践告诉我们，必须重视加强城市防空演练，提高防空袭的能力，只有通过全民的防空演练，才能提高防空袭的能力，才能立于不败之地。在新时期，城市防空演练要突出演练重点，从以下几个方面入手：一是要建立防空演练机制。把防空演练摆上政府工作的议程，将防空演练做为常态化、制度化的活动，将防空演练做为绩效考评的内容。政府每年要结合防空警报试鸣日、国防教育日等重大活动，组织机关单位、学校、社区进行全民防空疏散演练和组织指挥演练。二是加强防空疏散组织指挥演练，抓好指挥干部和专业骨干的训练和演练，重点研究如何搞好防空袭的指挥协同，快速反应，如何进行军民通用物资的储备，有秩序地组织市民隐藏疏散等，提高政府组织指挥群众防空袭能力。三是加强人防专业队伍的训练。人防专业队是根据防空工作需要而组建的人民群众勤务组织，是战时城市防空和平时应急救援体系的重要组成。着眼高技术条件下空袭反空袭的作战特点，有重点地组织抢修、伪装、运输、通信、工程建设等专业队伍，加强专业性演练，认真研究高技术条件下的防空袭战法，不断增强防空袭专业技术和战术水平，培养专业队伍适应信息化战争条件下遂行反空袭作战任务和保障能力。四是实行全民防空演练。机关、学校、企（事）业单位和社区不定时组织近似实战条件下的防空演练，在演练中做到“三定”，即定人员、定路线、定地点，让每个人熟悉防空疏散的程序、撤离路线、隐蔽的地点，掌握防空袭的基本技能，提高市民应对空袭的方法。同时在演练中要加强人防知识的教育，让每个人都能掌握防空袭的常识，不断提高全体居民在未来防空袭作战中的生存能力，使城市防空袭准备进入实质性阶段。
总之，面对未来信息化战争的严峻挑战，做好城市防空袭斗争准备是一项艰巨复杂的任务，是一项系统工程，军地双方、社会各界、各部门要共同参与和大力协同，各司其职，密切配合，相互支持，共同担负起保障和促进人防建设的历史责任。组织实施保畅通、防空袭、重要目标防护等课题演练，通过演练，促进基层组织和民众防空演练工作的开展，在未来的防空作战中，城市一旦遭敌空袭，平时演练的成果便可迅速发挥效能，运作“走”、“藏”、“防”、“消”等手段，提高在未来防空袭作战中的疏散避险能力，最大限度地减少人民伤亡和财产损失，保存战争潜力。
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