推进人防工程建设管理社会化的思考
政府职能社会化是当代各国政府职能改革发展方向的重要方面。为适应改革开放和社会经济发展的需要，上世纪80年代我国政府开始尝试政府职能社会化的转变，随着社会主义市场经济的不断发展， 越来越多的职能从政府中剥离出来，走向政社分开。
改革开放以来，人防工程建设按照“长期准备、重点建设、平战结合”的发展方针，积极落实精兵简政、还权于民、放松管制、减少审批、优化服务的政府职能转变的要求，多项工作社会化改革取得了积极进展。比如，人防工程从以战备效益为主转向战备、社会、经济三个效益并重，原人防所属设计、施工等企事业单位实施改制和市场化运营，允许中介结构从事人防工程施工图审查，实施人员掩蔽人防工程标识标注，精简人防工程建设行政许可和实行政务公开等等，这些工作的社会化改革，达到了节约财政开支、提高工作效率、实现创新发展的目的，增强了人防工程建设管理工作的活力和动力，有力促进了人防事业的快速发展。
但是，由于体制和机制等原因的制约和限制，人防工程建设管理工作的社会化改革还不够深入和全面，一些旧有思维和观念依然根深蒂固，带有教条主义、保守主义、官僚主义的计划经济管理方式仍然存在，对于一些“不该管、管不好、管不了”的工作不肯放手，造成人防工程建设管理工作陷入了发展的“瓶颈”，特别在人防工程质量监督管理、住宅小区人防工程产权、人防工程建设投资、人防工程维护管理等方面显露的问题尤为突出。从某种角度讲，人防职能改革是落后于整个经济社会改革步伐的。不改革，就会被淘汰。因此，如何推进人防工程建设管理工作的社会化，实现融合发展，成为当前人防工作中一个亟待解决的课题，值得我们去探索和实践。
一、人防工程质量监督管理的社会化
人防工程是一种特殊的建筑产品，它的质量高低优劣，会影响到人民群众生命财产在战时、灾时和平时的安全和完整。改革开放以来，我国工程质量政府监督制度取得了长足的发展，建筑工程质量监督机构遍布全国各地，形成了相当规模的技术密集型监督队伍，省、市、县三级工程质量监督机构已经形成。但这仅限于普通民用建筑领域，在人防工程这个专业领域，其质量监督体系还是不健全的。各地、各级人防部门普遍的质量监督技术力量薄弱，机构编制有限，从业人员偏少，对于每年建设体量越来越大的人防工程，越来越难以做到质量监督管理全覆盖。人防工程的质量得不到保障，带来的后果肯定是灾难性的。
为切实加强人防工程质量建设，探索引入中介机构从事人防工程质量监督管理，推进人防工程质量监督管理社会化，建立适合我国社会主义市场经济规律的人防工程质量监督管理机制，成为必然选择。通过授权或者委托的方式，允许具备专业技术能力的中介机构从事人防工程质量监督检查，改质量监督直接管理为间接管理。欧美发达国家政府工程质量管理模式都是以间接管理为主，或者是直接管理和间接管理并存，社会化参与程度很高，例如德国政府对工程质量的监督管理，主要采取由州政府建设主管部门委托或者授权，由国家认可的质监工程师组建的质量监督审查公司，代表政府对所有新建工程和涉及结构安全的改建工程的质量行为实行强制性监督审查。人防部门可以通过加强对从事人防工程质量监督的机构的管理，来保障人防工程建设的质量。
二、住宅小区人防工程产权的社会化
当前，由于产权不明晰，住宅小区人防工程所有权主体较为混乱。虽然一直强调所有权国有，但人防部门由于人少事多，管理上难以完全到位，反而管不好，造成大多数工程被开发商和物业公司实际控制，开发商和物业公司从自身利益出发，对人防工程停车位变相高价出售，侵犯业主利益，宁可地下停车位大量闲置，也不对业主开放使用。我们应该认识到，人防工程作为保护人民生命和财产安全的民生工程，不仅是战时和灾时，平时更应为民所用。作为代表政府的人防主管部门，对于住宅小区人防工程，既然管不好、管不到位，那么可不可以考虑把所有权还归社会，还权于民，把人防工程作为住宅小区配套设施让全体业主享有所有权，让其享受人防工程带来的实惠。其优势在于，一方面，住宅小区业主按照人防部门制定的人防工程平时使用及维护管理规章制度，管理属于自己的工程，肯定比人防部门管得好，而且可以解决小区日益尖锐的停车难问题，规范停车秩序，美化小区环境，提高人防工程利用率。另一方面，通过还权于民，让利于民，可以促进人防进社区工作的推广，提高民众对人防工作的认知、支持、参与和认可度，提升人防部门的社会地位和影响力。
三、人防工程建设投资的社会化
改革开放以来，人防部门依法履行政府行政许可职能，大力推进人防工程建设，工程建设总量增长迅速。人防工程建设的主体一改计划经济时期几乎是国家投资的单一局面，更多的社会资本进入人防工程建设领域，人防工程建设投资的“社会化”程度达到了前所未有的高度。但这个“社会化”是行政性的社会化，某种程度上带有“强制性”，不是自主性的社会化，民用建筑建设主体按政府行政审批许可的要求，被动建设人防工程，很少有主动投资建设人防工程的行为。
在市场经济条件下，要进一步加快人防工程建设步伐，完善城市整体防护工程体系，大力推动城市地下空间开发利用，必须要推进人防工程建设投资自主性的社会化。一方面，要制定出台优惠扶持政策，增强社会资本投资的主动性。人防工程与普通地下工程相比，建设和使用成本相对较高，为吸引社会投资，提高投资人积极性，降低建设和使用成本，国家和省、市相关部门应制定投资人防工程建设和使用的产业优惠扶持政策，让更多的投资者主动投资建设和使用人防工程。另一方面，明晰产权归属，实行产权登记，提高人防工程建设和使用的市场化程度。对于非法定要求的、单纯投资建设人防工程或地下空间开发兼顾工程的行为，推行谁投资谁所有的政策，确保投资者利益;同时实施确权颁证，为人防工程融资贷款创造条件，促进人防工程建设的资本化运作和资产的市场化、货币化流转。
四、人防工程维护管理的社会化
“三分建，七分养”，建好的人防工程，必须实施完善的日常维护管理，方能长期保持最佳的使用状态。对于人防工程维护管理，绝大数地区基本上是人防部门直接对人防工程行使维护管理权，这种大包大揽的管理模式在人防工程建设早期，特别是在计划经济时代，在统一管理方式，提高使用效率等方面发挥了很大的作用。随着改革开放的深入和城市化进程的加快，人防工程大量增长，平时使用方式日益多样化，原有管理体制憋端突显，工程多而维护管理人员少，以及维护专业多而技术人员少等等的矛盾日益尖锐，“少管、漏管、缺管”现象严重，不少的人防工程因得不到及时有效的维护管理逐渐丧失防护功能。
针对客观存在的问题和矛盾，我们应转变思想观念，突破大包大揽的管理模式，按照市场经济发展的客观规律，推行人防工程社会化维护管理方式。通过公开招投标的方式，委托具有人防工程管理专业人员的机构，实施已建成人防工程的平时维护管理。通过委托管理，充分利用社会资源，可以化解人少任务重的矛盾，降低管理成本，提高管理专业化水平，达到人防工程战时打得赢、灾时拉得动、平时用得上的使用要求。目前已有不少地区进行了这方面的探索，取得了不错的效果。
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