着力提升三个“创新能力” 深圳精准落子建设全球科创高地
在今年的《政府工作报告》中，“创新”成为最热门的关键词之一。《政府工作报告》（以下简称《报告》）提出，在今年的重点工作中，要“发挥全过程创新生态链整体效应，建设具有全球影响力的科技和产业创新高地”，着力提升原始创新能力、协同创新能力、开放创新能力。
专家认为，报告提出着力提升三个“创新能力”，一方面加强基础研究的系统部署和前瞻布局，着力建设高水平基础研究平台与高水平大学，促进创新链等“四链”协同。另一方面，集聚全球创新资源，推动出台河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划，精准“落子”，率先形成区域创新高地。这些举措充分说明深圳找准方向，聚焦问题，精准施策，更有利于建设全球科技和产业创新高地。
打造一流基础研究支撑能力
作为创新之城的深圳，近年来一直加强基础研究的系统部署和前瞻布局，着力建设高水平基础研究平台与高水平大学。
《报告》指出，一年来，深圳基础研究能力稳步提升。综合性国家科学中心、鹏城实验室建设取得新进展。深圳湾实验室、人工智能与数字经济省实验室建设扎实推进。光明科学城、西丽湖国际科教城、河套深港科技创新合作区等建设进展顺利，脑解析与脑模拟等科技基础设施完成主体建设，深港澳芯片联合研究院等27个科研项目落户河套。
《报告》对今年的重点工作作出安排，为建设具有全球影响力的科技和产业创新高地，强调“着力提升原始创新能力”。具体包括强化战略科技力量、推进重大创新平台和重大科技设施建设，实施基础研究十年行动计划，持续加大基础研究投入，力争基础研究占全社会研发投入比重提高到5%以上。
中国（深圳）综合开发研究院公共经济研究所执行所长汪云兴认为，基础研究是科技创新的源头，关乎国家、城市的源头创新能力和国际科技竞争力。深圳打造全球标杆创新城市必须要有一流的基础研究能力支撑，这在《报告》中得以充分体现。
《报告》提出，要高标准建设综合性国家科学中心。汪云兴表示，加强基础研究投入，对标全球城市和国际先进城市，深圳应加快建设综合性国家科学中心，加大投入，切实提升基础研究与应用研究的投入比重，为国家探索全球创新引领型城市的基础研究模式。
《报告》提出，要推进国家应用数学中心、粤港澳大湾区量子科学中心、深圳湾实验室等重大创新平台建设。汪云兴表示，深圳应快速夯实基础研究“硬条件”，聚焦国家战略和区域社会经济发展需求，前瞻布局重大科技基础设施，加快建设实验室集群。
汪云兴认为，深圳作为中国特色社会主义先行示范区与国家综合性科学中心，基础研究的开展既要服务国家和区域发展大局，又要结合自身发展优势和需求，既要坚持近期“解决问题”与长期“战略部署”相结合，分阶段推进各类基础研究，还要服务区域经济社会发展需求，实施产业创新、民生幸福、城市安全等三大领域基础研究工作。
“四链”协同推进产学研深度融合
《报告》提出，着力提升协同创新能力。发挥深圳产学研深度融合的优势，促进创新链、产业链、教育链、人才链协同。强化科技产业协同，高标准建设国家第三代半导体技术创新中心、国家5G中高频器件创新中心、国家高性能医疗器械创新中心，支持龙头企业牵头组建创新联合体，新开展50个以上关键核心技术攻关项目。
汪云兴认为，深化“四链”协同是推进产学研深度融合发展的关键举措，有助于加快构建现代产业体系，推动经济高质量发展。未来城市间的竞争，是“四链”及其协同水平之间的竞争。构建面向未来的具有可持续竞争力的产业体系，必须由创新链来引领，人才链来支撑，教育链来奠基。
汪云兴表示，进入新发展阶段，全市产业、科技、人才、教育的发展和协同，需要主动适应未来科技产业发展变革，以“20+7”产业集群建设为牵引，建立和完善“四链”协同治理机制和政策体系，打造“四链”精准对接、高效耦合、深度融合的区域创新共同体，构建适应新形势、符合新要求的自主创新体系新范式，助力深圳建设具有全球影响力的科技和产业创新高地。
率先形成区域创新高地
《报告》提出，着力提升开放创新能力，集聚全球创新资源。推动出台河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划，携手香港实施联合政策包，试点实施深港机制衔接的科研管理体制。
中国（深圳）综合开发研究院港澳及区域发展研究所副所长文雅靖认为，河套深港科技创新合作区建设是国家、广东省、深圳市以及香港特区政府高度关注的区域，是未来深港科技创新合作的关键核，是支撑粤港澳大湾区国际科技创新中心和以深圳为主阵地综合性国家科学中心及香港国际创新科技中心建设的主阵地，是服务我国科技体制与国际科技规则接轨的试验田。一定意义上，河套深港科技创新合作区的战略价值、独特优势，是其他内地与港澳合作平台所不可比拟的，但也因此需要更为夯实的支撑保障体系，以制度创新取得早期收获。
文雅靖表示，《报告》提出提升开放创新能力，开放的重点，是以深港合作、协同联动，共同强化和提升开放竞争力。创新的重点，是应国家战略需求，发挥深港各自比较优势，联动打造全球创新高地。具体而言，在顶层设计、体制安排、配套政策保障等方面打出“组合拳”，将务实推动“一区两园”联动发展。《报告》提出推动出台河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划，有利于因应变化较大的内外部形势“高举高打”，配合国家创新驱动发展战略科学布局，精准“落子”，率先形成区域创新高地。与香港联动实施联合政策包，有利于充分发挥香港自由港优势，耦合深圳产业基础和大市场支撑，为“一区两园”发展提供协同、衔接的政策保障，共同吸引科创资源。《报告》提出试点实施深港机制衔接的科研管理体制，最大力度探索深港科技创新制度融合，为粤港其他领域的规则机制深度对接提供样本。
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