科学普及与时俱进，创新发展才能“两翼齐飞”
随着新一轮科技革命和产业变革的深入发展，科技创新的广度、深度、速度、精度不断拓展提升，也给科学普及带来新的时代要求。
一是科学技术的深刻影响前所未有，科学普及的内涵外延深度拓展。科学技术的成熟性与经济的有效性、社会的需求已基本融为一体。科学技术背后的科学思想、科学精神、科学方法、科学伦理、科学规范、价值体系深刻影响着人们的思维、观念以及生活的态度、方式。新技术的扩散和应用，既已成为科学普及的重要手段，同时也已成为科学普及的重要外延。
二是科技实力成为大国博弈的关键，科学普及软实力作用日益凸显。百年未有之大变局下，国际环境的不稳定性不确定性明显增加。科学普及在提升全球科学共识、应对全球性挑战、建设人类命运共同体等方面的作用日趋重要。在国际科技合作中创造新机遇，在国际竞争中建立新优势，在打造人类命运共同体中做出新贡献，迫切需要在努力提高科技创新硬实力的同时，同步提升科学普及作为科技创新的软实力作用。
三是大量科技问题成为公共议题，科学普及促进科技与社会良性互动。科技在迅猛发展的同时，带来一些环境、资源、信息等方面的新问题，乃至带来转基因、空气污染等方面新的伦理和道德问题。同时，随着新一代信息技术的快速发展，涉及社会民生等的重大科技热点事件进一步呈现出信息化、公众化、复杂化等传播特征。消除科技发展负面效应越来越需要科学普及的全链条介入，越来越需要科学共同体、政府组织、媒体、公众等多主体互动。
与科技创新“四维融合”联动协调
新时代下的科学普及亟须打破传统的传播概念体系和路径，明确在理念、主体、功能、演化等方面对国家创新发展的战略支撑作用，更紧密地融入新时代科技创新的叙事体系，重点在战略耦合、体系聚合、主体汇合、资源整合四个维度上有所突破，与科技创新融合发展。
一是推进战略耦合。将科学普及与创新驱动发展战略、科教兴国战略、人才强国战略、乡村振兴战略、可持续发展战略等国家战略动态耦合，共同构筑经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”发展格局。通过发展以全领域行动、全地域覆盖、全媒体传播、全民参与共享以及科普受众定位精准、科普内容定位精准、科普活动定位精准等为特征的新科普，补齐科普短板，加快提升软实力，开创我国创新发展“两翼齐飞”的新局面。
二是推进体系聚合。将科技创新体系、科技成果转化体系、科技普及传播体系等多尺度聚合，着力解决科研与科普之间、教育与科普之间的不协调。首先，推进科学普及体系与科技创新体系聚合。围绕创新链部署科普链、传播链，把科学普及链和科技传播链往前移、往后伸，与科技创新紧密结合，实现科普内容的高级化，前端激发创意，中端宣传创新，后端服务创业。同时，推进科学普及体系与科技成果转化体系聚合。科技成果转化的一个维度是转化成现实层面的物质产品，形成高新技术产业，塑造硬实力；另一个维度是转化成精神层面的创新文化，形成软实力。要大力发展科普产业，构建科普产业和科普事业共同全面发展的格局。
三是推进主体汇合。创新组织模式，有为政府、有效市场、有序社会发挥合力作用，形成政府引导、各类科技创新主体发挥所长积极参与的科普新格局。创新政府主导的传统科普工作组织模式，提升科普工作的社会化程度，调动高校、科研院所、企业、新型研发机构等各类科技创新主体从事科普工作的积极性和主动性。同时，鼓励科普主体依托事业单位、学会、协会等各类组织，结合其科普工作的性质建立不同类别的科普联盟，发挥联盟的网络化协作枢纽作用，加强不同主体之间的交流与合作，共享资源或平台。
四是推进资源整合。应用科技创新技术拓展科普手段，丰富科普形式，加大包括传统科普资源和新经济时代下的新型科普资源在内的各类科普资源的集成与开发。以科技创新手段推动科学普及，大力推进“互联网+科普”新技术、新形式的运用，拓展科学技术普及广度、深度、速度、精度；大力应用VR、AR、MR等技术，增强科普参与、互动、体验效果。同时，加强科普信息化服务体系建设，促进新一代信息技术与科技教育、科普活动融合发展，实现科普理念、科普内容、传播方式、运行运营机制等服务模式的不断创新。
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