展望关中科创大走廊的雄心
今年初，陕西省政府工作报告提出“支持关中合力建设科创大走廊”。这是实施关中平原城市群“十四五”建设方案和西安都市圈发展规划的重要抓手。
厚积薄发的科技优势
陕西科技力量雄厚，最大特点是科研院所集中西安，高校扎堆，军工企业布局较多。新中国成立以来，国家在西安、咸阳、宝鸡、铜川和渭南等关中地区都布局了不尽相同的重要企业，特别是西安市，更是设立了很多大学和科研院所。改革开放以后，布局秦岭深处等“三线”企业，也搬迁到宝鸡、西安等交通便捷的城市。如今各市都形成自身鲜明的科技特色，关中科创大走廊，雏形初现。
以光子技术为例，光子技术是通过光子激发电子或电子跃迁产生光子，实现光能与电能转换的技术。中国科学院西安光学精密机械研究所在该领域科技实力雄厚，享誉国内外。
陕西光子产业发展在国内处于什么水平？业内专家表示，因具有先发优势，陕西光子产业与北上广深及武汉、广州、成都等城市基本处于同一起跑线。光子技术与全球基本同步，特别是在特定关键核心技术等方面拥有部分领先优势。目前陕西已经孵化培育了百余家光子技术企业，拥有以炬光科技、莱特光电、中科微精、奇芯光电等为代表的一批技术先进的企业，光子产业链已经初步形成。
陕西发布“追光计划”，标志着陕西将全力开展对光子产业的顶层设计、统一规划和整体部署，建设政、产、学、研、金多方融合的光子技术与产业先导创新中心，打造千亿元光子产业集群。
像光子技术一样，陕西硬科技力量比较雄厚。
硬科技是以人工智能、基因技术、航空航天、新材料等经过长期投入积累的高门槛技术。西安高新区逐步建设为硬科技创新示范区。
科教资源丰富的陕西，还聚集着一大批农业科技工作者，为保障国家粮食安全和加快农业现代化作出了重要贡献。近年来，陕西以科技支撑现代农业和促进乡村振兴为重点，组织实施了一大批重大科技项目，高产优质品种选育创新取得重大突破，为陕西乃至全国粮食安全和粮食产业的可持续发展提供了重要基础保障。
新春伊始，又有两个科创大项目开工，为科教资源丰富的陕西，锦上添花。
今年1月29日上午，陕西省统筹空天动力领域优势资源和创新力量，在西北工业大学召开空天动力陕西实验室揭牌暨建设工作推进会，着手开展战略性、前瞻性、基础性重大科学问题研究和关键核心技术攻关，打造空天动力领域创新高地。这意味着，陕西将建成在全国具有重要影响力的空天动力实验室。
该实验室以陕西空天动力研究院为核心，由西北工业大学等11家在陕从事空天动力科研与生产的高校、研究院所、企业为发起成员，主要面向航空宇航推进、材料与制造、空天能源、智能控制、基础与共性技术5个重要的科学方向，开展核心技术攻关。
这将是一支空天动力领域“立足陕西、服务全国、面向全球”的战略科技力量。
2月8日，陕西科技创新谷项目在西安浐灞生态区隆重开工。陕西科技创新谷是陕西科技控股集团整合核心人才资源、科技资源、产业资源、资本资源建设的“人才-技术-产业-资本-服务”深度融合的创新型科技园区。这个总投资约16亿元的创新谷，建成后计划迁入集团总部、部分研究院所、多家知名高新技术企业和多个创新平台。
创新谷的发展定位是致力于培育陕西数字行业领军高新技术企业，引进和培育高层次产业技术人才，突破建筑智能化、智能装备技术、高性能碳纤维、半导体等领域前沿关键共性技术。未来，陕西科技创新谷与丝路创意梦工场等数字经济产业项目，一同发挥数字经济的产业效应，助力陕西经济高质量发展。
科创“优等生”带动科创大走廊
秦创原是2021年3月陕西省委、省政府重点打造的全省创新驱动发展总平台，旨在促进科技、金融、产业、人才有机结合，加快创新驱动发展成果产业化步伐。关中五市及关中地区的众多高新区，都加入秦创原，纷纷开设“窗口”。
纵观关中科创大走廊，西安市无疑是陕西科技创新的“优等生”，西安科创大走廊业已成型。
去年12月14日，记者从西安市政府举行的新闻发布会获悉，西安市围绕秦创原“一总两带”建设总格局，到2023年，建成市级以上创新联合体、共性技术研发平台和新型研发机构等科研平台40个，新增累计培育市级以上技术转移示范机构200家，推进科技成果就地转化项目600个。
西安市科技局副局长任晖介绍，西安将以“一总两带”建设总格局为统揽，分步骤建立一批创新研发平台，即：以西咸新区为总窗口，向东南横跨高新区、长安大学城、航天基地的“秦创原科技创新示范带”，向东北横跨经开区、渭北新城、阎良区的“秦创原先进制造业示范带”。
而早在2017年初，《西安科创大走廊建设方案》编制工作就已经启动，方案编制工作由国家科技部直属新型专业化智库——中国科学技术信息研究所承担。
西安市第十三次党代会也曾提出，要全力推进“三廊两轴两带一通道”和“八大平台”建设，其中“三廊”之一就是以建设高新区为引领、“高新区+航天基地+沣东新城+大学城+科研院所”等区域为依托的科创大走廊，打造“创新增长极”。
新中国成立以来，国家在西安的每个区都布局了不尽相同的重要企业或大学，如今各区都有自身鲜明的科技特色。而西安高新区和经开区建设30年来，更吸引了全省各地的科研院所和创新型企业集聚，形成了以硬科技为特色的城市新区。西咸新区起步较晚，但是科研力量的布局更不容小觑，西安交通大学创新港、西北工业大学翱翔小镇……纷纷布局；去年启动的“秦创原”总窗口，无疑将是陕西科研创新的“心脏”，辐射和带动关中科创大走廊早日成型。
日前，科技部中国科技信息研究所发布《国家创新型城市创新能力评价报告2021》，西安在全国78个创新型城市中排名第七，西部第一。
这些综合科研实力，奠定了西安在关中科创大走廊的强势地位。
2021年，西安围绕打造丝路科创中心任务目标，积极投身秦创原创新驱动平台建设，着力打造秦创原“一总两带”总格局，推进经济社会实现高质量发展，科技创新工作各项任务取得了明显成效。目前，全市高新技术企业超过7000家；2021年入库科技型中小企业8000余家；全社会研发投入强度5.05%，位居副省级城市第二。
近日印发的《西安市“十四五”产业发展规划》提出发展目标，到2025年，“6+5+6+1”现代产业体系基本形成，先进制造业强市建设取得突破性进展，规模以上先进制造业总产值年均增长15%以上，占规模以上工业比重达到70%，国家级高新技术企业突破1万家，经济总量达到1.4万亿元以上。
产业规模稳步扩大。到2025年，规模以上先进制造业总产值超过1万亿元，形成6个千亿级产业集群；新兴产业主营业务收入超过2000亿元；生产性服务业总收入超过5000亿元；文化产业营业收入达到1000亿元。
产业发展质量显著提升。到2025年，新增省级以上创新创业基地10个；新增市级以上企业技术中心630个、市级以上技术创新示范企业145个；新增省级以上专精特新企业500个、省级以上质量标杆企业30个、工业品牌培育试点示范企业20个；新增两化融合管理体系贯标试点企业150个、西安工业云平台注册企业16000个；规模以上服务业企业数量达到2300家；文化及相关产业市场主体数量达到3万家。
这些经济发展目标中，不难看出西安科研创新的雄心，特别是在产业链与创新链融合中，西安步伐稳健。这些高新技术产业链条，连接至宝鸡、咸阳、铜川、渭南和杨凌的千万企业；这些高新尖端技术的触角，延伸到关中五市区。西安这个科创“优等生”，将带动关中科创大走廊早日成型。
展望关中科创大走廊的雄心
1月19日上午，陕西省第十三届人民代表大会第六次会议开幕，陕西省省长赵一德作政府工作报告。报告指出，2021年我省高技术制造业增加值增长17.1%，高新技术企业增长32.3%，规上工业增加值增长7.6%；2022年确保规上工业增加值增长6.5%左右，提升秦创原平台牵引力，年内总窗口完成科技成果转化并注册公司不少于200个。
在陕西今年的经济发展目标中，科技创新目标突出而明确。
《西安市“十四五”产业发展规划》还提出，统筹考虑产业空间布局与城市功能匹配的关系，形成“布局集中、主业突出、产业集聚、土地集约”的发展态势，在空间上逐步形成“一核三带一通道多板块”的产业空间布局。其中“一核”：指位于城市空间中心的文旅商贸核心。三带”：指高新技术产业带、先进制造产业带和文化旅游产业带。
高新技术产业带以高新区为引领，主要包含高新区、航天基地、西咸新区（沣东新城、沣西新城）等区域。重点发展电子信息、食品和生物医药、航天产业、新能源新材料产业；配套发展5大新兴产业及相关生产性服务业。
先进制造产业带以经开区为引领，主要包含经开区、西咸新区（秦汉新城、泾河新城）、高陵区、航空基地、阎良区、富阎产业合作园区等区域。重点发展汽车、高端装备、航空产业、新能源新材料产业；配套发展5大新兴产业及相关生产性服务业。
文化旅游产业带以曲江新区为引领，主要包含曲江新区、临潼区、周至县、鄠邑区、长安区、灞桥区、浐灞生态区、国际港务区、蓝田县等区域。主要发展文化旅游、会议会展、现代金融等产业。
这三“带”地域，囊括了西安市新发展的区域，雄踞关中科创大走廊的中部。
西安向西，杨凌农业高新技术产业示范区近几年一直全力推进（旱区）种业“硅谷”建设。
今后，杨凌将以建设中国（旱区）种业硅谷为目标，以“国家种业研发中心、种业贸易和交易中心、种业企业总部经济中心”三个中心为定位，系统谋划，建立并完善政府、科研、市场协同推进种业发展的体制机制。
一是加快建设种业创新中心。继续开展种源核心技术攻关，重点抓好“一平台、一联盟、一中心、两基地”（种业共享实验室平台、种业创新联盟、品种测试评价中心、国家级种业科研创新基地（旱区农业）和种质资源引进中转基地）等公共服务体系建设。做好国家玉米种业技术创新中心西北分中心落地工作，推动小麦品种西农511进入国家十大主栽品种行列。二是开展企业扶优工程。按照“延链、补链、强链、优链”的思路，制定并实施种业和食用菌产业链三年行动方案，推动秦丰种业成为国家级育繁推一体化种业企业；招引国际种业20强、国内种业10强及优势特色种业企业在杨凌设立分支机构；三是建设一批重点项目。持续推动先正达育种中心项目二期建设，全力推动登海种业、隆平生物、九圣禾等项目落地；启动秦丰种业农作物良种繁育加工仓储基地项目建设；实施“445”计划，即在区内建设4万亩、省内4万亩、省外5万亩种业展示繁育基地；加快推进省级种子产业园建设。
西安向西，还有咸阳高新区和宝鸡高新区两个国家级高新区以及凤翔高新区等数个省市级高新区，撑起了关中科创大走廊的框架雏形。宝鸡开发区先后被授予“国家新材料高技术产业基地”“国家火炬计划石油装备特色产业基地”和“中国钛谷产业集群”等称号。在形成钛及钛合金新材料、现代石油钻采传输装备、汽车及零部件、高速铁路装备、电子信息装备、中低压输变电、机床工具制造等七大优势产业集群的过程中，彰显科技创新的力量。
西安向东，渭南高新区是渭南科技创新和体制创新的基地。目前，已形成了以机械工业、电子工业、医药制造业、精细化工业、新材料生产、农副产品加工为主的六大产业园区。其中，以金城工业园有色金属加工为代表的新材料研发基地；以渭河煤化工集团、中众化工公司为代表的精细化工产业；以利君现代中药公司、陕西容厦药业有限公司为代表的医药制造业，都蕴藏着雄厚的科技力量。
在打造“关中科创大走廊”的同时，陕西还一直致力于争创国家基础学科研究中心。
去年12月，陕西省科技厅按照“科学布局、先行先试、边建设、边完善、边提升”的原则，依托西安交通大学、西北工业大学、西北农林科技大学、空军军医大学、陕西师范大学、西北大学分别试点建设力学、液体物理、农业生物学、细胞与分子生物学、表界面化学、地球科学等6个陕西省基础学科研究中心。
今后，陕西将依托首批6个陕西省基础学科研究中心，开展前瞻性、引领性和独创性基础理论研究和前沿方向探索，培养一批潜心致研的基础学科人才，力争实现前瞻性基础研究、引领性原创成果的重大突破。同时，陕西还将集中财力、突出重点，对批准建设的省基础学科研究中心，在省科技计划项目中连续支持五年。
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