2022年科技部火炬中心工作要点
2022年将迎来党的二十大胜利召开，党和国家事业发展即将开启新的征程。为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，主动贯彻党的十九大及历次全会、中央经济工作会议精神和“十四五”规划纲要，认真落实2022年全国科技工作会议和科技部党组1号文件相关部署，以培育壮大企业战略科技力量为主线，推动科技政策扎实落地，促进我国高新技术产业化发展水平迈上新台阶，科技部火炬中心经认真研究，现制定2022年工作要点如下。
一、深入推进国家高新区高质量发展
认真贯彻《国务院关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》，引导中关村科技园等国家高新区，扎实开展以高水平科技自立自强为导向的政策先行先试。认真落实新修订的《国家高新技术产业开发区综合评价指标体系》，对各国家高新区发展质量开展全面综合评价，支撑高新区动态管理。加快落实《国家高新区绿色发展专项行动实施方案》，开展国家高新区绿色低碳园区试点。稳步推进省级高新区“以升促建”，促进国家高新区布局优化完善。支持和引导具备条件的国家高新区，围绕量子信息、类脑智能等前沿领域培育未来产业。按照《规范国家高新区统计区域范围工作指引》，推动建设国家高新区电子围栏，规范统计口径。认真做好国家自主创新示范区面向2035战略研究工作。
二、扎实推动科技企业技术创新能力建设
聚焦强化企业战略科技力量，研究制定并实施《2022-2024年火炬工作提升行动三年方案》。推动高新技术企业税收优惠政策完善和扎实落地，探索建立高新技术企业分类分层机制，从高新技术企业中主动发现和择优遴选科技领军企业。研究出台支持高新技术企业高质量规范发展的指导意见，强化高新技术企业监督管理体系建设，进一步提升高新技术企业发展质量。推动落实科技型中小企业研发费用加计扣除比例提高至100%政策，引导中小企业加大研发投入。加大技术先进型服务企业培育工作，推动科技服务外包和服务贸易发展。持续开展新型研发机构统计监测与入库评价，引导新型研发机构投入主体多元化、管理制度现代化、运行机制市场化、用人机制灵活化，为科技企业提供高质量技术供给和研发服务。
三、着力促进科技创新创业提质量、上水平
扎实做好科技创业孵化载体税收优惠政策稳定延续实施，推动科技创新创业体系化、专业化发展。研究完善科技双创支持政策，深化建设“众创空间—科技企业孵化器—加速器—科技园区”链条式的科技创业服务体系。修订完善科技创业孵化载体评价标准和指标，加快引导机构从“重数量”向“重质量”转变。加快推进国家火炬科创学院在具备条件的国家高新区落地，打造国家级高层次硬科技创业深度孵化平台。完善创新街区试点方案，在重点城市建设特色化的创新街区。推动成立全国科技创新创业服务标准化技术委员会，推进科技创新创业服务机构规范化发展。组织举办中韩创新创业大赛、中日韩青年创新创业大赛、中国—东盟创新创业大赛、第五届金砖国家青年创新奖评选等活动。
四、积极完善现代化技术要素市场体系
推动落实技术要素市场化配置改革，支持中国技术交易所、上海技术交易所、深圳证券交易所等开展知识产权和科技成果产权交易，探索技术要素流通配置和科技成果转化的新模式。支持国家技术转移海南中心启动运营，打造技术要素跨境自由流动的开放枢纽，进一步完善国家技术转移区域中心布局。启动第二批高校专业化技术转移机构试点，进一步扩大试点范围。开展国家技术转移机构年度考核评价工作，加强对机构的动态化管理和能力提升。研究开展技术市场运行监测与评价，建设运行全国技术合同管理与服务系统，完善科技成果登记相关管理办法，提升技术合同管理和科技成果登记工作水平，推动技术交易税收政策进一步落实落地。组织开展第七届中国创新挑战赛，探索建立“揭榜比拼”等新型项目组织方式，促进技术需求与技术供给精准对接。完善科技成果直通车多方联动工作机制，打造高水平科技成果路演对接平台。
五、加快推进高新技术产业“补链强链”
面向国家战略需求，加快布局建设创新型产业集群，引导支持集群内企业联合开展产业共性技术研发、产业链创新合作。扎实开展创新型产业集群统计评价，引导创新型产业集群高质量发展。面向地方产业发展优势和创新需求，优化布局和推进建设火炬特色产业基地、软件产业基地，有力支撑县域创新驱动发展，培育区域经济发展新动能。继续开展硬科技创新战略研究，支持西安高新区等建设硬科技创新示范区，打造硬科技发展的策源地、集聚地。面向前沿技术领域，举办第二届全国颠覆性技术创新大赛，探索与国家高新区共同建立颠覆性技术创新项目联合推荐办公室，构建央地联动的项目挖掘长期机制，探索通过政府资金、产业基金、创业投资等，加速颠覆性技术项目孵化落地。支持“长三角集成电路产业国家高新区创新发展联盟”深化合作，做大做强我国集成电路产业发展的创新引擎。按照政府引导、市场机制，分层分类、精准施策，绩效评价、动态调整等原则，建立健全国家技术创新中心评估体系，系统开展绩效评估和总结评估，引导国家技术创新中心聚焦国家重大技术需求，解决制约我国产业安全的关键技术瓶颈。建设国家技术创新中心信息管理系统，强化国家技术创新中心建设运行动态信息采集与管理。
六、探索构建金融支持高水平科技创新体系
在具备条件的国家高新区开展科技金融创新试点，探索实施科技金融创新先行先试政策，促进政、产、银、资深度合作。全面推进企业创新积分制试点，建立精准支持企业创新的新型政策工具。与上海证券交易所、深圳证券交易所、中国工商银行、中国银行、中国建设银行、中国邮政储蓄银行、大湾区科技创新产业投资基金等金融机构深化合作，以创新金融产品和完善服务模式为重点，引导金融资本向科技企业集聚。加快建设科技企业上市培育库，对高成长性科技初创企业提供全方位资源对接和辅导培训，打造科技企业上市发展服务通道。办好第十一届中国创新创业大赛，有效聚合领军企业、投资机构、商业银行及政府部门等各类主体支持科技初创企业，打造具有全国影响力的科技“双创”服务品牌。
七、大力提升科技创新开放合作水平
加强对国家高新区开放创新的指导和支持，努力将国家高新区打造成为“一带一路”科技创新合作高地。扎实推进“一带一路”科技园区合作，引导和鼓励国家高新区与海外科技园区建立联系，促进双方在技术、项目、人才等方面务实合作。深化对海外科技园区发展的研究，积极推动中外科技园区间创新对话和政策交流。进一步加强国际创新创业交流与合作，通过举办创新创业大赛、开展项目对接、组织培训辅导等方式，广泛链接和汇聚全球高端创新创业资源，构建创新创业领域常态化交流合作机制。进一步加强跨境技术转移合作，积极推动中国-拉美和加勒比国家技术转移中心建设工作。持续开展与香港、澳门的科技创新创业和产业对接交流。
八、着力加强战略政策研究及决策支撑
认真开展“十四五”技术要素市场发展研究、国家自主创新示范区发展规划研究、科技创新创业高质量发展研究等，为党中央、国务院重大决策及部党组政策制定提供智力支撑。完善火炬创新调查工作制度，加强对科技型中小企业、高新技术企业、创新创业服务机构和国家高新区等统计监测，及时有效汇集科技创新创业数据。扎实推进国家科技创新创业数据中心建设，打造全国规模最大、质量较高的科技企业数据平台，为季度经济形势分析做好数据分析支撑。进一步完善博士后培养体系，充分发挥博士后研究优势，高水平开展战略及政策研究。
九、充分发挥全面从严治党引领保障作用
把政治建设摆在首位，深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，系统贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，把落实习近平总书记重要批示指示和党中央重大决策部署作为首要政治任务抓实抓好，深入推进政治机关建设。坚决落实全面从严治党主体责任，坚持严的主基调，深化运用监督“四种形态”，坚持纠正“四风”永不止步，营造风清气正良好政治生态。对腐败问题零容忍，扎实推进以案促改，紧盯火炬业务重点领域和关键环节，强化对火炬业务承担单位和中心内部监督，深化标本兼治系统施治，保障科技创新创业政策和科技部党组部署的重点任务有效落实。按照“决策—执行—监督—评价”相独立原则，加快推进中心重点业务工作流程和管理体系优化重塑，完善廉政风险防控体系，促进科技创新创业专业化机构建设取得新成效。
中国高新技术产业导报2022-04-19


