“科创福州”样板这样打造
记者从市科协获悉，近日，《福州市“科创中国”试点城市建设方案》正式印发。据了解，去年5月，福州入选中国科协“科创中国”第二批试点城市。为了推进试点城市建设，促进科技经济深度融合，特制定此《方案》。
广泛汇聚创新资源
完善协同创新机制
根据《方案》，福州依托中国科协“科创中国”平台，广泛汇聚科学家、企业家等创新资源，完善“政产学研金服用”协同创新机制，推动技术服务和交易的市场化、专业化、国际化，以科技赋能“六个城”“五大国际品牌”“九大专项行动”建设，为实施强省会战略，加快建设现代化国际城市提供强大科技支撑。
此外，福州将充分利用“科创中国”“科普中国”等国家级优势资源和平台，发挥中国科协科技精英荟萃、政策支持强大、技术资源丰富等优势，聚焦东南（福建）科学城、科创走廊、区域性创新中心建设，重点围绕数字经济、海洋经济、生物医药、新材料、电子信息等方向，采取“政府+科技社团+园区”“政府+全国性产业服务团+企业”等工作模式，推动与国家级学会合作，把人才、技术、资金、新兴产品、优质企业等创新要素引向福州、引入企业，争取“科创中国”全链条创新生态体系在福州建设和布局，打造“科创福州”样板。
结合福州工业园区标准化建设发展需求，实行两步走：第一步把高新区作为试点城市先试先行区，联合国家级学会打造协同创新组织，推动“产学研用金管服”高度融合应用；第二步在全市进行推广。
实施“四大行动”
引入国家级创新要素
福州搭建协同创新平台，汇聚优化科技资源配置，实施“四大行动”，筑巢引凤、柔性引智，全面引入国家级创新要素，为建设创新型福州服务。
实施“科创中国”福州融通行动，汇聚高端创新资源，涵盖了构建“科创中国”福州融通机制、推动“科创中国”融通平台应用、开展科技项目对接、提供战略决策咨询、组建学会创新服务站、柔性引进院士专家这六个方面的内容。将积极对接全国产业科技服务团，开展产业技术方向研判、专业技术评估、核心技术标准研制与推介、共性技术研发等科研活动。结合福州产业发展需求，增强“科创中国”专家服务团与福州大型科技创新活动的黏合性，联合国家级学会、研究院所共同举办适用性技术推广、技术路演、学术交流、会展赛等大型科技创新活动。引入全国顶级专家团队智库，对事关福州产业发展具有决定性、引领性、共性的关键问题进行战略研究。依托全国学会的院士专家资源，为福州经济社会发展把脉诊断。加大力度引进国家级和省级学会、科研院所、科技服务团，推动组建一批学会创新服务站。高标准高水平规划建设“闽都院士村”，探索“一中心多点位”建设运作模式，打造资源共建共享机制。
实施技术创新科技服务行动，激发创新创业创造活力，涵盖完善重大科研专项“揭榜挂帅”机制、推进科技金融深度融合两方面内容。针对福州市重点产业领域的共性技术和关键核心技术，建立“揭榜挂帅”项目库，每年安排5个至10个重大项目，每个项目安排100万元至500万元的资金，面向全国实施“揭榜挂帅”，广泛汇聚资源，形成技术供给支撑，吸引更多优秀科技成果在福州落地转化。将“科创中国”专业科技服务团金融资源导入福州。积极争取数字人民币试点，深化科创金融产品和服务创新，吸引“科创中国”服务团带领科技投融资机构落地。
实施科教兴城专项行动，构筑高质量发展新优势，涵盖了深化区域交流合作、激发人才创新活力、提升全民科学素质三个内容。利用面向全球的“科创中国”国际技术交易促进协作网络，服务建设福州“国际客厅”，建设一批海外创新驿站、人才离岸创新创业工作站。实施人才国际化政策、人才创新创业载体建设和集成支持政策、产学研合作培养人才政策等有福州特色的“福聚英才”战略计划，形成人才聚集的洼地和创新创业创造的福地。推进福州科技馆新馆、福州科技馆“1+N”总分馆、社区科普标准化等基础科普设施建设，打造省会中心城市标杆科技场馆。
实施重点产业科技创新行动，打造产业发展新引擎，涵盖推进数字福州建设、推进海上福州建设、加快培育新兴产业三方面。围绕打造“数字应用第一城”，推进“城市大脑”体系建设和可信数字身份试点、健康医疗大数据试点、新型城市基础设施试点等工作。引入“科创中国”海洋产业方面的专家团队，以国家海洋经济发展示范区建设为抓手，推进海洋资源要素市场化配置，开展涉海金融服务模式创新。重点瞄准新材料、电子信息、生物医药等重点产业链主企业和专精特新领军企业，有针对性地提供技术、资金、人才、政策、项目等精准服务，推动战略性新兴产业集群式发展。
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