“十四五”科普工作怎么干？政协委员有话说
作为创新发展的重要一翼，科普工作关系到全民科学素质的提升，重要性不言而喻。每年的全国两会上，“科学普及”成为不少代表、委员的议案、提案和发言的关键词。
“一个国家的科学普及程度，已成为决定这个国家物质文化发展水平和民族创造力最根本的因素之一。全民科学素质直接影响一个国家科技创新的‘内力’。” 全国政协常委高鸿钧3月7日在全国政协十三届五次会议上发言时指出，建设科技强国和现代化国家，必须补足科普短板，筑牢科普之翼，必须牢牢把握“抓科普就是抓创新，抓创新必须抓科普”理念，站在时代高度定位科普工作，制定实施“大科普战略”。
今年是实施“十四五”规划的关键之年，政协委员对于具体的科普工作又有哪些期许呢？
“双减”之后，科普教育如何补位
“双减”政策出台后，一项调查显示， 尽管75.4%的家长表示对政策支持理解，但仍有63.4%的家长表示对“双减”政策的连续性、稳定性和可持续性缺少明确预期，担心政策落实效果，38.4%的家长对学校教学资源、教学质量存在顾虑，担心难以满足孩子的教育需求。“双减”后的教育空间靠什么补位？
全国政协委员、中国科学院院士周忠和表示，虽然，去年年底教育部、科协出台文件明确提出要充分利用科普资源助推“双减”工作，但如何精准提供高质量科普服务，持续助力“双减”有效落地，真正发挥科普在助力人才培养、推动国家科技进步中的重要作用，还面临很多现实困难。
“利用科普资源助推‘双减’工作面临最大的问题，首先在于科普的价值没有得到学校和家长的充分重视，教育界落实政策的热情并不高，科普的意义被低估，科普的价值也大打折扣；其次是教师缺乏利用科技场馆资源的动力和方法，普遍缺乏推动科普融入‘双减’的基本动力和方法。”为此，周忠和在今年两会提案中建议，应由教育部门牵头成立相关部门或机构，专人负责统筹协调科普资源配置，科协组织做好各项服务对接，满足学校或教师对科技场馆等科普资源的需求。
对于学校、家长以及学生对科普价值认识不充分等问题，周忠和认为，这需要科普界树立主动、积极服务学校的鲜明意识，科技场馆等应主动和学校、教师、家长以及学生积极沟通，结合课堂教学任务，设计展品及组织丰富多样的科普活动，邀请科学家、两院院士及科技人才、科普工作者走进学校，更好满足科普教育需求。
周忠和强调，相关机构也应该积极开展跟踪研究，持续关注科普助力“双减”的具体效果，分析存在的具体问题。通过基础性研究，为后期工作提供理论支撑。开展区域化探索，结合各地科普资源和学校科普需求，形成“一地一策”“一校一策”。“对于科普资源相对不足地区，通过手拉手等帮扶行动，利用流动科技馆、线上资源等方式弥合科普资源不平衡现状，通过专家指导提升欠发达地区科技场馆科普能力，推动科普服务‘双减’真正落到实处。”
提高急救素养迫在眉睫，上好“生命必修课”
在全国政协委员、网易公司首席执行官丁磊眼中，提高大众急救素养，培养社会急救力量，抓紧上好每个人的“生命必修课”是一项紧迫的议题。
近年来，我国猝死风险呈现逐年升高的态势。国家心血管病中心发布的《中国心血管健康与疾病报告2020》显示，我国每年有54.4万人逝于心源性猝死，相当于每分钟就会有1个人因猝死离世。
除了极大的工作压力和强度之外，丁磊认为，基础急救知识普及度不高是近年来猝死率升高的原因之一。数据显示，我国的急救知识普及率与发达国家差距很大，德国急救知识普及率为80%，法国是40%，美国是25%，而我国的急救知识普及率据报道只有不到5%。衡量社会对急救的重视程度，并不取决于AED、急救包等配备多少，而是猝死事件发生后急救的有效性。在急救知识科普不到位的情况下，出现突发情况后，能抓住“黄金4分钟”的案例并不多见。大多数患者仅有4-6分钟的“黄金抢救时间”，却通常要承受周遭人员和亲人不敢救、不会救的惨痛遭遇。
丁磊在《关于推动急救知识纳入素质教育培养提升全民医疗素养的提案》中提出，全民急救教育要从校园抓起。他建议，将急救知识纳入素质教育教学与培养范畴，充分探索VR、AR等数字技术与校园急救科普的结合，将“边看边学”转化为“体验式教学”；通过上线权威的急救科普平台、加强急救培训专业师资力量的模块化培养，设立急救培训硬性指标等方式，为生命救援打开绿色通道。
推动均衡发展 填补城乡“科学素质鸿沟”
2020年，我国城镇居民和农村居民科学素质水平差距达7.3个百分点，城乡之间存在着一条“科学素质鸿沟”。“长期以来，科技进步、科学普及与公民科学素养的短板在农村、难点在农民。”全国政协委员、北京国际城市发展研究院院长连玉明建议，应加大乡村科普力度，推动农村现代化建设。
连玉明认为，在乡村振兴战略实施过程中，应对标科技强国战略，把科学普及放在与科技创新同等重要的位置，破解科技创新偏热、科学普及偏冷的问题；对表农业农村现代化总目标，突破科学普及重生产技术、轻文明生活的瓶颈；对照世界发达国家水平，缩小我国在科普基础和环境方面的差距；对比城乡居民科学素质，着力弥合城乡差距和群体差异，着力推动科学素质均衡发展。
当前是乡村振兴战略重要窗口期，连玉明表示，应组织编制开展农村科学普及与提升农民科学素养的专项规划；争取从脱贫攻坚到乡村振兴过渡期政策的支持，在西部地区设立的乡村振兴重点帮扶县，深化东西部协作，高质量推进农村科普；把农村科普示范创建纳入国家及省级乡村振兴试点示范点建设体系；完善农村科普发展体系，把提升农民科学素养作为乡村文明建设的重要任务，在实施乡村振兴农民科学素质提升行动等方面，做好新时代农村科普的顶层设计、政策创新、试点示范和体系重构。
连玉明牵头并参与了相关乡村科普专题调研，他在提案中建议，乡村振兴应以“满足人民日益增长的美好生活需要”为价值导向，把农村健康科普纳入健康扶贫工作体系，定期开展易懂管用的防疫科学普及；加快研究编制农村地区综合减灾防灾救灾规划，把防灾科学普及纳入农村防灾减灾预案管理，建立农村灾害科普专家队伍和灾害信息员队伍，定期开展防灾减灾救灾科普宣传；把农民金融素养提升行动纳入普惠金融改革试验区建设，探索建立乡村金融服务特派员制度；让“碳达峰碳中和”知识进农村纳入“清洁乡村”建设，把科学普及与发展“低碳型”现代农业结合起来；建立新型数字农民学习平台，低门槛、智能化开展农业数字化技能培训，鼓励和引导大学生、志愿者、返乡就业人员参与数字乡村建设。“以此五大抓手为主导，有望进一步推动农民科学素养迈上新台阶。”
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