大湾区“十四五”科创划重点 打造引领高质量发展第一梯队
“十四五”时期，粤港澳大湾区将在我国科技创新方面扮演重要角色。
3月5日，十三届全国人大四次会议开幕，《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案》（简称“十四五”规划纲要草案）提交大会审查。
从“十四五”规划纲要草案来看，国家不仅提出要支持北京、上海、粤港澳大湾区形成国际科技创新中心，更进一步强调要以京津冀、长三角、粤港澳大湾区为重点，提升创新策源能力和全球资源配置能力，加快打造引领高质量发展的第一梯队。
更为重要的是，聚焦推进粤港澳大湾区建设，“十四五”规划纲要草案首先明确，要加强粤港澳产学研协同发展，完善广深港、广珠澳科技创新走廊和深港河套、粤澳横琴科技创新极点“两廊两点”架构体系，推进综合性国家科学中心建设，便利创新要素跨境流动。
这也表明，“十四五”时期粤港澳大湾区将进一步以推动科技创新作为着力点，并更精准聚焦产学研协同、平台建设、创新要素跨境流动等科创能力提升的突破口，而综合性国家科学中心的加快建设和效能发挥，无疑将为粤港澳大湾区科创发展形成强大支撑。
提升创新策源能力
从“十四五”规划纲要草案来看，粤港澳大湾区在我国科创格局中有着更清晰明确定位。首先，从建设重大科技创新平台的角度出发，提出要支持北京、上海、粤港澳大湾区形成国际科技创新中心，建设北京怀柔、上海张江、大湾区、安徽合肥综合性国家科学中心；从开拓高质量发展的重要动力源(600405,股吧)的角度出发，提出要以京津冀、长三角、粤港澳大湾区为重点，提升创新策源能力和全球资源配置能力，加快打造引领高质量发展的第一梯队。
对于粤港澳大湾区而言，通过多年积累尤其近年加快布局，当前科创“平台”功能已具备一定基础甚至雏形。例如，目前中科院在广东的重大科技基础设施建设已初步实现体系化布局并取得突破性建设进展，其中已建成5个、在建4个、筹建及拟建11个。
更进一步来看，位于广东“中国散裂中子源”等重大设施已实现了有效运作，同时还逐步启动了“强流重离子加速装置”等重大设施，并谋划“冷泉生态系统装置”等新一批重大科技基础设施，以及成功引进中科院微电子所、国家纳米中心等21家高水平创新研究院。
与此同时，不断加快建设、优化布局的实验室体系，也成为了粤港澳大湾区的重要科技创新和产业发展载体。目前，广东省已形成包括10家省实验室、30家国家重点实验室、396家省重点实验室、20家粤港澳联合实验室在内的实验室体系。
“近年来，源自科研院所和重点企业的力量不断夯实粤港澳大湾区科技创新和高技术产业的支撑基础。”广东省科技厅相关负责人告诉南方财经全媒体记者，例如南方科大已集成调试成功第一套30KV电子束曝光系统；美的集团的高性能机器人专用伺服系统进入量产阶段。
这背后，直观的体现是广东科技研发的不断加大。2020年广东全省研发经费支出增至3200亿元，占地区生产总值比重提至2.9%。
广东省科技厅进一步介绍，过去五年来，广东针对人工智能、量子通信、集成电路等重点研发领域，省级财政资金投入71.2亿元，带动社会及其他投入约156亿元，有效推动“芯片+软件”国产替代、EDA工具、电子束曝光机等核心零部件及材料方面取得积极进展。
这样的创新和突破，正被寄望未来更多出现在粤港澳大湾区。全国人大代表、深圳光启高等理工研究院院长刘若鹏就认为，粤港澳大湾区要建设成为国际科技创新中心，未来就要在前沿科技和尖端技术领域，起到培养和孵化创新科技的作用。
更为重要的是，“十四五”规划纲要草案事实上也指明了粤港澳大湾区探索方向，我国要瞄准人工智能、量子信息、集成电路、生命健康、脑科学、生物育种、空天科技、深地深海等前沿领域，实施一批具有前瞻性、战略性的国家重大科技项目。
这也获得了包括企业在内的各界广泛期待。全国政协委员、雪松控股集团董事局主席张劲表示，粤港澳大湾区有条件打造引领核心技术突破的全球科技创新高地，从而有效助力我国在关键核心技术、前沿引领技术领域实现弯道超车。
便利创新要素跨境流动
“十四五”规划纲要草案也明确了粤港澳大湾区科创能力提升路径，具体要加强粤港澳产学研协同发展，完善广深港、广珠澳科技创新走廊和深港河套、粤澳横琴科技创新极点“两廊两点”架构体系，推进综合性国家科学中心建设，便利创新要素跨境流动。
其中，粤港澳产学研协同发展自大湾区启动建设以来，始终是关注焦点和推动重点。张劲认为，粤港澳必须加快建设从基础研究到产业应用的转化平台，探索完善创新成果转化分享机制，加快形成“创新-应用-产业升级-再创新”的正向循环。
全国政协委员、广东省新的社会阶层人士联合会会长、国众联评估咨询集团董事长黄西勤也表示，粤港澳大湾区要发挥比较优势，实现大湾区产业链高度整合和区域经济深度融合，必须充分利用香港、澳门在基础研究、人才培养、专业服务业等方面的优势，并加快与广东的实体经济互动，延伸产业链，加强协同发展，开拓广阔的市场空间。
这事实上也是粤港澳大湾区加快科技创新走廊尤其重点平台建设的重要探索方向。以深港河套这一科技创新极点为例，经过数年推进，目前深圳园区实质推进和落地的科研项目已多达138个，成功推动了一批高端科研机构和组织平台汇集，成为深港科创合作“快车道”。
近年，粤港澳创新合作机制也获得明显深化，包括广东已出台实施粤港澳联合科研机制、港澳高端人才税赋平衡、科研院校成果转化自主权、企业家职称评审等政策，并大力推动科技项目、科学基础设施、科普基地向港澳开放，全省财政科研资金过境拨付累计超亿元。
“十四五”时期，如何进一步推动创新要素跨境流动，既是顶层设计再次明确的重点，也成为此次全国两会代表委员的关注焦点。例如，张劲就认为，前沿重大创新往往是全球范围内创新要素优化配置的结果，建议以粤港澳大湾区为试点，率先探索建立突破行政区划的开放型高标准创新市场，建立投入与收益相一致的创新成果利益分享机制等，从而让创新要素在粤港澳大湾区“9+2”个城市之间顺畅流动，吸引全球创新要素集聚。
全国政协委员、佳都科技(600728,股吧)董事长刘伟也建议，要加快通过完善创新协同合作体制机制，推进跨境资金自由流动，构建粤港澳大湾区一体化生活圈等，多维支持实现科技创新要素在粤港澳大湾区自由流动，具体包括要加快构建大湾区人才、资金、技术、信息、货物等资源高效流通机制，推进大湾区金融基础设施建设和跨境金融资产交易平台建设等，将三地教育、科研、产业、金融、知识产权保护等方面的优势很好融合起来，形成紧密创新共同体。
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