安吉：为竹产业振兴插上科技翅膀 
如何再次让竹叶子换来更多票子，带动富民增收？科技创新的力量不可或缺。在国家安吉竹产业示范园区，绿色竹产业创新服务综合体经过一年多时间建设，功能越发齐全，运营机制更加健全，它将在竹产业振兴中扮演越来越重要的角色，为竹产业振兴插上科技翅膀。
（一）产业振兴，应运而生
“绿色竹产业创新服务综合体是应产业振兴的需要而诞生的。”县科技局副局长朱清清说。竹产业是该县的特色产业，据统计，目前安吉县竹产业集群企业有1100余家，其中规上企业47家。近年来，由于竹材价格降低、竹林效益不高、竹农积极性不高等因素，竹产业发展走到了转型的关口。更深层次来说，对标高质量发展要求，该县竹产业仍有产业链关键环节优势不突出、区域协同提升创新能力不足、产业同质化竞争等一系列亟待突破的短板与挑战。
在安吉县勇当绿色低碳共富的样板地模范生过程中，势必要以更大力度推进竹产业二次振兴。2020年10月，该县绿色竹产业创新服务综合体入选省级产业创新服务综合体创建名单，为竹产业振兴添了一把火。“综合体以竹产业转型升级重大需求为导向，以提高产业公共服务能力为目标，全力聚焦竹产业高质量发展的重点环节开展服务，为竹产业振兴提供科技支撑。”朱清清介绍。
综合体创建以来，该县加强政策保障，出台了《安吉绿色竹产业创新服务综合体项目管理办法(试行)》，规范综合体专项资金使用，突出围绕竹产业竞争力提升，加大对共性技术研发、公共服务平台建设、企业创新发展等方面的支持；并成立了绿色竹产业创新服务综合体建设领导小组，明确建设参与部门，加强县级部门协同推进。多部门联合推动下，2021年6月，综合体公共服务大楼建成，并引进了杭州极家云科技有限公司作为专业运营机构。
（二）集聚要素，找准难题
“综合体建成后，我们在有关部门指导和支持下，大力推进创新要素集聚，实现资源共享，激发创新活力。”杭州极家云科技有限公司有关负责人王然介绍。目前，经过资源整合、投入设备，浙大竹产业研究院、安吉科技大市场、竹产业相关行业协会等创新资源以及创新服务机构共21家入驻综合体，能为企业提供检验检测、技术研发、创意设计、人才服务、培训交流等多种服务。
“比如说在综合体内，前期已投入250万元购买检测设备，建立了竹制产品质量检测的快检中心，功能虽然不如县级检测中心全面，但能够更快捷地获取实验所需数据，这对于一些没有实验室，又要进行研发的企业来说，是很有帮助的。”王然解释。
除了提供服务，综合体还牵线搭桥，为企业科技创新提供帮助。“我们走访了大量竹产业企业，摸排了企业的技术需求，目前已为278家企业建立企业需求档案，建立‘一企一档一服务专员’的机制。”王然说。根据这些需求，综合体为企业匹配相关的服务机构，提供技术支持等服务。2021年，综合体内服务机构累计服务企业1278家次，实现产学研合作项目15个、金额达287万元，覆盖企业10家，建立合作联系高校8家。
（三）技术攻关，联合破题
竹产业二次振兴的关键，就在于破解这些“卡脖子”的共性难题。认识到这一点，针对这些共性难题，前期，县科技局发布了《关于组织申报安吉竹产业重点研发项目的通知》，以政策支持的方式，鼓励支持企业和科研院所开展合作，投入更多人力物力，大力推进技术攻关。
这一次的重点项目申报很有针对性。根据县科技局的安排，重点项目申报必须围绕7个方面展开：轻便高效竹材采运设备研发、竹材初加工设备提升、竹加工废弃物高质化利用、新型竹质炭素及纤维材料研发、竹质(竹笋)快消品自动化生产设备研发、竹笋探测设备研发、原竹及竹质板材重塑提升。“只有针对性地破解共性难题，提升安吉县竹产业科技创新水平，才能实现科技赋能传统行业，推进竹产业高质量发展。”朱清清表示。
“目前，围绕7个方面，已经征集了27个项目，有些项目其实已经有一定基础，通过这样的研发攻关，如果能够取得一定成效，就能实现以竹代塑、以竹代木，拓展竹制产品的市场；提升生产效率，降低成本；提高竹材利用率，更好地变废为宝。”王然说。  以轻便高效竹材采运设备研发项目为例，当前竹材砍伐以人工使用传统柴刀砍伐为主，该项目的预期目标是研发出一种轻便工具，方便砍伐，提升砍伐效率2倍以上，同时保证机身重量不超过8公斤，并且还开发地面集采索道设备，方便竹材运输，提升运输效率10倍以上。
“接下来，我们一方面重点关注共性难题的技术攻关；另一方面，计划建设竹原材集采中心，促成更多竹半成品的线上交易，并依托区块链等技术，与蚂蚁金服合作，推出科技金融服务，节约上下游企业融资成本。”王然说。
安吉县科技局2022-03-15


