提升青少年科学素养 夯实科技强国之基
青少年的整体科学素养是建设科技强国的决定性因素，培育一大批具备科学家潜质的青少年，夯实加快建设科技强国人才基础，已成为我国当务之急。作为科协组织，要主动从服务科技强国建设的国家战略出发，会同本地教育部门，以助推“双减”政策落地为契机，进一步拓宽视野，凝聚各方力量助推青少年科学素养提升，为培养高层次科技创新人才奠定坚实基础。
注重志趣导向的主动学习，聚焦多维度科学素养的全面提升
青少年的素质是决定一个国家竞争力的重要基础，而科学素养又是青少年综合素质中重要的组成部分。2020年，习近平总书记在科学家座谈会上强调，“好奇心是人的天性，对科学兴趣的引导和培养要从娃娃抓起，使他们更多了解科学知识，掌握科学方法，形成一大批具备科学家潜质的青少年群体”。把习近平总书记重要讲话精神落到实处，首先要在持续深化教育教学改革创新过程中，更加注重青少年学习科学的自主性和主导性，引导青少年从功利导向的被动学习转向志趣导向的主动学习，从为了追求高分考好大学而学习到为了探究科学的兴趣而学习。第二，更加聚焦培养探究和推理能力、想象力和好奇心、健全人格等多维度的综合性科学素养。第三，进一步理顺相应的科技教育评价体系。
深化馆校合作的平台机制，做优科技馆等场馆的科普教育功能
探索将所有科技馆、气象馆、天文馆、植物园、地质馆等场馆纳入中小学科学教育实践基地，推动向中小学生优惠或免费开放。各级科协组织应联合教育部门等，指导相关场馆加强与中小学校在科学教育方面的全方位合作。首先，加强科协组织对科技馆等场馆的专业指导，加强与地方工信、科技等部门的联系对接，随时更新本地科技发展的最新信息，提升科技场馆展示本地产学研及科技最新成果的水平。其次，加强各类场馆与学校的对接，深度合作开发科普教育活动或精品科普课程。各类场馆也应主动研究学校的科学教育课程标准，聚焦科学素养的培养，主动创造和提供符合馆校双方共同目标的科教项目和科普课程；学校应充分利用“双减”政策下的课后服务时间，主动将场馆教育资源引进来，或走出去到场馆开展教育活动，充分利用场馆的科技教育功能丰富课后服务活动。第三，创新展教设计，基于科学史的发展主线梳理科技馆展品之间逻辑关系，将各个展品联合起来重新布展，对照中小学课程要求设计适合于不同年龄段青少年的教育活动。第四，通过科学展品讲述背后的科学人物、重大科学事件，激发他们探索科学的兴趣，弘扬科学家精神。最后，利用科技馆等科普教育基地的实验资源，开发与中小学科学课程配套的实验室教育，设计场景式、体验式、探究式的科学实验活动，弥补中小学科学课程中实验室教育的不足。
深化多元合作的专业化发展，提高科学教育人员的综合能力
一是提升学校现有科教老师的专业水平，配齐配强专职科教老师队伍。二是加强对现有科技场馆展教人员的培训。鼓励各行各业的科技专家、专业人员加入到科普教育者的队伍之中，建立多元合作的科普教育教师队伍。第三，探索在合作中共同打造具有场馆特色的STEAM课程，将科学知识以真实情境展现，自然而然地激发青少年对科学的探索兴趣和求知欲。第四，加大科学传播专业职称评审体系建设，积极拓宽科普队伍专业化成长空间。我省已将科学传播专业纳入全省职称评审系列，为科学教师等科普工作者畅通职业晋升渠道。
加强科技场馆信息化建设，促进科技教育均衡发展
推进科普乡村行，继续做好科普大篷车、流动科技馆等移动科普活动，在让农村青少年能获得科学活动的直观现场体验的同时，提高科技馆等场馆的信息化建设水平，加快利用信息化手段探索为农村青少年提供远程实时互动展品、远程操作展品、讲解和答疑，甚至远程动手实验操作等。
全社会协同营建热爱科学的良好氛围，构建青少年多渠道成长成才的教育新生态。
充分发挥学校、企业、家长、社会、新闻媒体等多方面的合力，形成整个社会热爱科学、尊重科学的良好氛围，共同激发青少年对科学的兴趣和追求科学的精神。
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