一键配置张江科创优质资产！探索“金融+产业+科技”如何融合发展，这场交流会给出答案
当资本市场和科技创新的和弦共振，将演奏出怎样的交响旋律？1月17日，在上海市地方金融监督管理局、上海推进科技创新中心建设办公室等部门的指导下，由汇添富基金主办的“资本市场助力张江自主创新座谈会暨张江ETF项目交流会”在上海顺利召开。
上海市人大、市地方金融监管局、市发改委、市经信委、市国资委、上海科创办、上交所等有关部门领导出席了此次活动，银行、保险、证券、信托、银行理财、保险资管等各类金融机构，以及市属国资平台公司、相关区国资委、区属投资平台公司等代表参会。围绕张江国家自主创新示范区建设、张江ETF项目推进情况、金融与实体经济良性互动等议题，与会嘉们宾进行了深度交流和探讨，共话新时代下“金融+产业+科技”的融合发展之路。
一键配置张江科创优质资产
科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。十九届六中全会强调“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”。作为首批国家级高新区，张江承担着极其重要的战略使命和责任，已逐渐发展为上海和中国科技发展的地标，不断向全球释放“创新高地”的最强“辐射力”。
上海科创办披露的数据显示，张江示范区拥有强大的创新产业集群，“十三五”期末集聚了10万余家科技型企业，其中国家高新技术企业9300余家。2020年规上企业营收突破6.2万亿元，战略性新兴产业工业总产值占全市的比重超过60%。截至2021年年底，共有360家张江示范区的企业在A股、港股、美股上市，占到了全上海的62%；其中科创板上市企业50家，首发募资总额达1368亿元，占全国近1/3。
汇添富基金董事长李文在发言中称，2020年4月，为落实市政府关于进一步提升张江国家自主创新示范区的影响力、促进资本市场更好支持张江示范区内高新技术企业发展的指导精神，在市金融局、上海科创办的指导下，上交所、中证指数公司及汇添富基金共同研究开发了中证沪港深张江自主创新50指数（以下简称“张江指数”）。2020年11月26日，张江指数正式对外发布，并先后列入上海十四五规划《纲要》及关于《加快推进上海全球资管中心建设的意见》的重要工作。
2022年恰逢张江科学城步入“而立”之年，由汇添富基金基于张江指数独家定制开发的“张江ETF”也进入项目落地阶段。李文透露，在各方共同努力下，产品发行的各项准备工作也基本就绪，有望在今年实现张江ETF的正式上市。
在李文看来，张江ETF具有三个重要特性：一是代表性，它代表了张江作为国内科技创新策源地的发展方向；二是先进性，张江ETF在生物医药、集成电路、人工智能等张江科创产业中选取了50家优质的龙头企业；三是成长性，张江ETF样本企业的营收同比增速显著超越行业平均（注1）。
“张江ETF是资本市场助力张江自主创新的重要举措，将成为反映科创发展方向的风向标，也是广大投资者参与和分享科创发展红利的创新产品和资产配置工具，”他指出，“张江ETF还将助力上海国际金融中心、全球资管中心和科创中心的联动发展，打响资本市场‘上海概念’和‘上海科创品牌’。”
李文表示，汇添富基金成立以来，始终坚持金融报国的理念，在金融改革业务创新中坚定履行责任担当，并积累了丰富的指数ETF产品发行经验，过去几年先后推出“上海国企ETF”“长三角一体化ETF”以及科创板基金等一系列创新产品。使命在前，任重道远，下一步汇添富基金将全力做好张江ETF产品的发行、投资管理和运营工作，持续通过金融创新服务实体经济、服务国家战略。
金融、科技和产业的“三角互动”
张江ETF的面世对于上海科创中心和上海国际金融中心建设意义几何？资本市场如何奏响服务科技创新和实体经济的强音？针对上述问题，嘉宾们也纷纷发表了自己的看法。
上海金融局副局长管小军认为，张江ETF不仅是张江示范区科创产业发展的风向标，也为上海科创中心建设提供了价格信号和投资标尺。通过市场化ETF产品的发行，可引导更多社会资本投资生物医药、集成电路、数字经济等本市重点产业，便利更多的投资者共享上海科创中心发展的红利，用发展的相对确定性来抵御市场波动的不确定性。
“张江ETF可以提升上海科创品牌的形象和影响力，为科创企业持续发展、融资便利创造良好的条件，同时，促进科技创新要素加快集聚，促进金融、科技和产业良性循环与三角互动。”他说道。
上海市人大财政经济委员会主任委员戴柳也表示，张江ETF的推出，对于张江以及上海科创中心建设意义非凡。他以生物医药产业为例，经过三十年发展，张江已成为国内生物医药领域研发机构集中、创新实力强、新药创制成果突出的区域之一。去年底，《上海市浦东新区促进张江生物医药产业创新高地建设规定》重磅出台，这是2021年制订的六部浦东新区法规中，首部聚焦产业促进的法规。张江作为生物医药创新高地，在上海科创中心建设中的表率作用可见一斑，而生物医药也正是张江ETF关注和聚焦的重点领域。通过资本市场的价值发现和资源配置功能，张江ETF有望助力张江打造世界级前沿科技产业集群。
除此之外，张江ETF的推出对于企业的ESG的建设也有积极影响。“与欧洲等发达国家相比，我国绿色金融产品的占比仍然较低。倡导绿色基金、绿色信贷、绿色债券等是我们的方向。有了‘绿色’的助力，上海无论是在科创中心，还是国际金融中心建设当中，都能更加大步地向前。” 戴柳坦言。
上海市发改委副主任、长三角一体化示范区执委会副主任张忠伟则认为，从金融市场创新的角度，上海不断推出有份量的创新金融产品，而从城市发展的角度，在追求体量扩大的同时，城市功能需要不断迭代升级，金融和科技正是必不可少的重要抓手；对金融产品来说，流动性、收益性十分重要，而对于城市来说同样如此，经济要素在更大区域内的畅通流动，为市场的活力和收益创造了更多可能。可以说，张江ETF的产品特点与上海的城市发展有异曲同工之处。
上交所副总经理刘逖表示，资本市场尤其是科创板积极支持张江科学城发展，张江科学城也为科创板的健康发展提供了重要支撑。科创板的硬科技特色、制度包容性和高成长性特征在张江上市企业中表现尤其突出。
“应该说，张江科学城和资本市场的深度融合发展，直接得益于资本市场的发行注册制改革。” 刘逖称。
他透露，下一阶段，上交所将认真学习领会并贯彻落实党中央国务院和证监会关于注册制改革的重要指示批示精神，全面坚持尊重注册制基本内涵、借鉴国际最佳实践、体现中国特色和发展阶段特征三项注册制改革基本原则，正确把握好实行注册制与提高上市公司质量、压实中介机构责任、保持市场平稳运行等六方面关系，按照易会满主席日前提出的“三稳三进”工作思路，积极稳步推进科创板市场建设。
上海市经济和信息化委员会总工程师张宏韬则指出，“产业+科技+金融”良性循环和密切互动是服务支撑实体经济发展的关键举措，国家和上海都高度重视，“张江ETF”的推出是对三者融合发展的一次有益探索。
“面向‘十四五’，全市产业规划和张江区域规划都已明确了未来产业重点发展方向，我们将全力支持张江瞄准重点产业、新兴产业，建设更具创新力和竞争力的‘产业节点’，也要用好张江ETF等金融创新抓手，引导资本投向产业重点区域和行业，促进全市产业高质量发展。”他表示。
在座谈交流环节，参加此次会议的金融机构代表踊跃发言，对张江ETF给予一致好评和高度赞赏。大家认为，张江ETF从概念定义到产品设计，都顺应了时代发展潮流，紧抓客户核心需求点。它既是张江优势产业、优质公司的集中荟聚，也是科技、金融、产业三链互动的有益尝试，更是助力上海国际金融中心和科创中心建设，与服务国家创新驱动发展战略的有机融合。
“进入十四五，张江迈入加快推进高质量发展,引领建设具有全球影响力科技创新中心的重要阶段。新的‘路线图’已绘就，在当前时点推出张江ETF这样一只产品，通过上下联动凝聚合力，将科创要素和金融资源高效结合，相信它将成长为‘中国的科创标杆’，成为境内外投资者的优质投资标的。”有代表如是说道。
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