打造全球科创高地 绘就粤港澳大湾区高质量发展典范
编者按：一个国家、两种制度、三个关税区、四个核心城市、五个万亿级城市，包括香港、澳门两个特别行政区，以及中国经济第一省——广东省的珠三角九市在内，经济总量约13万亿元，这就是粤港澳大湾区，独一无二、星光熠熠。2019年以来，粤港澳大湾区建设不断推进，这个中国开放程度最高、经济活力最强劲的区域之一，正乘风破浪、勇立潮头，铺展出一幅高质量发展的时代画卷。值此《粤港澳大湾区发展规划纲要》公布三周年之际，证券时报推出《逐梦大湾区》系列，以关键词“高度、厚度、力度、速度、热度”统领，五个篇章陆续推出，和大家一起领略大湾区风采。
证券时报记者 唐维
建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，是新时代推动形成全面开放新格局的新举措，也是推动“一国两制”事业发展的新实践。在这片中国开放程度最高、经济活力最强的区域，国家给予最有力的政策支持、赋予最宽松的制度环境，各方高起点高标准推进科创、制度、人才、科教等高地建设，努力成为引领高质量发展典范。
展翅高翔：
科创高地引领高质量发展
“若干年后，在松山湖畔，偶遇世界级的科学家将不会是意外。”几年前，中科院院士、中国散裂中子源工程总指挥陈和生说的这句话，正逐步成为现实。
散裂中子源是我国迄今为止单项投资规模最大的大科学工程，这个深藏在东莞大朗镇地下13米至18米的庞然大物，历时六年半才建成一期工程，占地足有40个足球场大，光安装加速器的隧道就有600多米长，是当之无愧的国之重器，是综合国力的象征，在此之前全世界仅有3个国家拥有——美国、英国和日本。
什么是散裂中子源？中科院高能物理研究所研究员、国家重点研发计划首席科学家童欣给证券时报记者作了一个形象的比喻，散裂中子源就像一台“超级显微镜”，能在不对物质造成破坏的前提下“看穿”材料的微观结构，材料学、新能源、医疗制药、关键电子器件的突破全都用得着它。
这是科学家们梦寐以求的研究平台，以前只能去日美英排队，障碍多多，如今大湾区科学家使用散裂中子源达到前所未有的便利，依托这个平台，香港大学研发的超级钢惊艳世界，我国首台自主研发的加速器硼中子俘获治疗实验装置也“孵化”成功，将为癌症治疗带来技术性革新。散裂中子源还带来“磁吸效应”，吸引了很多先进科研机构和高科技人才、外籍科学家落户大湾区。
这是近年来大湾区发力基础科研的一个缩影，一大批科技基础设施正在大湾区“扎堆”，形成集群之势：在深圳，鹏城实验室牵头研发的超级计算机“鹏城云脑Ⅱ”，计算能力连破世界纪录；在东莞，松山湖材料实验室研究成果入选2019年中国科学十大进展；在佛山，由季华实验室研制的“佛山一号”搭乘长征六号运载火箭升空，从此太空中多了一颗“佛山星”；在江门，位于地下700米的中微子实验站建设预期2022年完成，未来它将揭开中微子质量顺序的谜底……
“2022年，当集中力量突破一批关键核心技术。将1/3以上的省级科技创新战略专项资金投向基础研究，提升‘从0到1’的基础研究能力。”2022年广东省政府工作报告指出。
根据广东省政府工作报告，2022年广东将安排基础设施重点项目564个，除民生保障工程外，将重点聚焦新型基础设施领域。例如，加快建设粤港澳大湾区国际科技创新中心和综合性国家科学中心，推进光明、松山湖、南沙三大科学城加快建设；优化提升实验室体系，推进鹏城实验室、广州实验室建设，争取一批新兴领域、交叉学科国家重点实验室在粤布局。
补短板，锻长板，迎头追赶的基础研究，加上高度发达的产业基础，让这里成为科技创新企业成长的乐土。
追一科技是一家成长于大湾区的企业级智能服务AI公司，其创始人兼CEO吴悦表示，大湾区是创新的沃土，开放的窗口，创新人才、资本、技术、产业聚集地，数字经济和智能化产业发展前沿重地，中国人工智能发展的高地。追一科技的创始团队，也是成长、成就于湾区的创新创业发展环境。“大湾区是中国乃至世界最具创新活力、潜力的科技创新中心之一，特别是深圳加快建设具有全球影响力的科技和产业创新高地，将为掌握核心技术的AI创业公司，带来前所未有的发展机遇。”
“大湾区势必成为未来全球的硬件中心，大湾区本地所拥有的供应链、人才、金融体系的资源，都是世界级的。”云鲸智能创始人张峻彬向记者表示，云鲸智能于2016年成立，是近年涌现出来的机器人行业独角兽企业。“像云鲸智能这类年轻的、创新的智能硬件企业在大湾区发展，可以说在发展的各个阶段，都能获取匹配的资源，实现快速发展。”
依托科技创新，在大湾区，更多新兴产业如潮奔涌，为高质量发展提供了更多动能。
高瞻远瞩：
平台高地释放制度红利
早春二月，珠江之畔生机盎然，南海之滨气象一新。
位于深圳的前海合作区已是一片繁忙景象。这里享有经济特区、粤港澳大湾区、深圳先行示范区、自贸试验区和深港合作区“五区”叠加的政策利好，是多重国家战略的交汇地。既有全国自贸试验区共享的政策，也有前海合作区自身特有的政策，比较优势更加突出。叠加了自贸试验区功能的前海，简政放权的步伐更快，金融服务开放领域更广、力度更大，投资与贸易自由化便利化水平更高。
这样的平台，其他地方或许一个都难有，但在粤港澳大湾区有多个，其中包括“特区中的特区”“前沿中的前沿”——珠海横琴和深圳前海，以及广州南沙新区、河套深港科技创新合作区等。
横琴和前海，一个连着澳门，一个接着香港。把时光倒流回2021年9月，仅仅相隔一天，两大纲领性方案相继落地：5日，《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》全文发布；6日，《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》正式出炉。
中国国际经济交流中心研究员、区域和产业经济研究部部长王福强认为，“一国两制”在港澳实践多年，成效显著。在新时代更好落实“一国两制”构想，需要推动港澳融入国家发展大局、共享祖国改革发展红利，两个合作区可以成为港澳融入国家的重要平台。从内地来看，当前改革开放进入由商品和要素流动型开放向制度型开放转变的新阶段。在这个阶段，两个合作区可为全面深化改革扩大开放探索路径、积累经验，成为压力测试区。此外，当前国际贸易保护主义、单边主义抬头，经济全球化遭遇逆流，“我们需要谋划一些高端开放平台，以点带面支撑高水平对外开放，加快构建新发展格局。”
深圳市港澳经济研究会会员、深圳公共管理学院特聘研究员杨海波在接受记者采访时表示，这些平台要从“一国两制”“一带一路”建设等视角观察，是“一国两制”实践的生动范例，极大地吸引港澳同胞拥抱祖国，也是“新发展格局”的重要支撑，还是突破贸易保守主义的有力一击，告诉全世界，中国开放的大门只会越开越大。各大平台协同发展的要义在于，首先不要同质化竞争，更要避免低层次的竞争，因此在产业和项目选择上要有更高层级的“设计”和“布局”。其次，通过产业链、创新链、教育链、人才链四链加强各大平台的高效联系。再者，对本区域产业发展既要有前瞻性引领，更要有保持发展的战略定力。
天高任鸟飞：
人才高地吹响“集结号”
“说实话，企业发展到一定规模后，尤其是像我们这样的高科技企业，会有内地的地方政府找上门来，给钱给地，诱惑很大，但我们走不了，因为他们给不了人。比如我们需要的算法、视觉等人才，内地很难满足，包括在内地承接的项目，需要有后续的团队维护，我们也试图在当地寻找人才，但是很难找到，最后只能将部分项目外包，核心的部分需要通过深圳的团队远程或定期过去解决。”一家科创企业的高管向记者表示。
长期以来，粤港澳大湾区作为中国经济发达地区，对人才的吸引力十分强劲，多年的产业发展也积累了丰富的、多层次的人才梯队，此外不少海外人才会将大湾区作为归国发展的第一站。据广东省科技厅厅长龚国平透露，目前在粤工作的外国高端人才数量占全国1/5。
吴悦告诉记者，大湾区是创新人才的聚集地，吸引了海内外优质院校、企业、机构的科创人才生活、就业、创业。追一科技的技术研发团队中，大部分成员为硕士和博士，既有来自湾区内优秀企业腾讯、百度、阿里等互联网大厂的专家和工程师，也有来自海外顶级院校的人才。
对于大湾区的人才优势，张峻彬同样感触颇多。云鲸产品研发的起步初期，离不开大湾区丰富的供应链资源支持，因为创新产品聚合了全新的发明，研发过程中需要快速测试和响应，只有足够丰富、密切配合的供应链才能支持创新。“而当云鲸进入快速发展期的时候，又需要大量的软硬件人才、生产人才、营销人才快速加入，以及更多的资金支持，这个时候，大湾区的人才和资金优势，又再一次发挥作用。”
此外，张峻彬表示，大湾区的交通便利，也使得人才交流的频率越来越高。大湾区的独特优势也体现在国际化视野上，比如现在的深港合作，非常有利于引入全球化视野的人才，现在也有很多新的具有国际视野的实验室和研发中心成立，让大湾区的智能硬件发展能更快速进入国际化。
杨海波表示，粤港澳大湾区人才优势明显，一是大湾区自身培养人才的能力强大，拥有各类适应市场需求的教育体系。二是能大量吸引内地人才，从七次人口普查可以看出，也可以从名校毕业生就业意愿观察。三是人才国际化趋势明显。
除了人才优势外，科教也迎头赶上。《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出“加强多元文化交流融合”及多项任务措施，例如“支持粤港澳高校合作办学，鼓励联合共建优势学科、实验室和研究中心”等。近年来，大湾区高等教育交流合作速度明显加快，深度和广度不断拓展，一个重要体现和标志性进展是：香港高校纷纷在内地设立办学机构。目前，除香港中文大学(深圳)、北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院已经办学并快速发展外，香港科技大学在广州、香港城市大学在东莞、香港理工大学在佛山、香港都会大学在肇庆、香港大学在深圳等地建设或在筹备建设当中。
在深圳土生土长的小李，从深圳中学毕业后，顺利进入香港中文大学(深圳)就读本科，离家近、国际视野、中西合璧等优势令她非常满意当初的选择，“我弟弟现在上初中，看到香港大学要在深圳开分校区了，我们家人都说，等他高考时应该就建好了，能赶上。不得不说，在大湾区高校的选择还是非常丰富的。”
杨海波认为，大湾区要打造人才和教育高地，首先，需要支持本土教育体系进一步完善，大湾区是全球制造业和高科技产业的重要力量，要做到职业教育和普通教育比翼双飞；其次，根据大湾区产业特征，吸引全球优势人才和教育资源进驻大湾区，通过人才和教育推动大湾区成为具有全球影响力的科教胜地；第三，加强企业和教育资源的深度交流，尤其是职业教育要引入“双元制”制度，面向有需求的教学，做到从学校到工作的无缝连接。
有创业者向记者表示，在大湾区，能快速地招到顶尖的人才，同时又有很好的供应链来配套，借此可以很快地把理念及科技转化成生产力和产品力，对于科创初创企业来说，是最优的选择。
不负重托，粤港澳三地携手奋进，一个充满创新与活力的国际湾区正在加快形成，必将成为中国向世界展示发展成就的新名片！
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