现代金融助力“十四五”发明成果转化
2021年是中国“十四五”的开局之年，各项战略愿景、目标蓝图备受瞩目。特别是“十四五”规划中提出聚焦量子信息、光子与微纳电子、网络通信、人工智能、生物医药、现代能源系统等重大创新领域规划，更是让国内外投资界兴奋不已。如何发挥现代金融优化资源配置功能，更好促进发明成果转化，助力实现“十四五”规划，是摆在中国金融界面前的历史使命和挑战。
科技产业升级必须依托现代金融
“十四五”规划明确指出“全社会研发经费投入年均增长7%以上”，这与中国宏观经济发展阶段相匹配。
改革开放40余年，我国将原有的小农经济升级为开放的市场经济，力求通过科技成果引进实现自身领域的科技升级和产业布局。
随着我国各产业逐渐形成相对完善的“技术树”和产业链，中国能向国外引进技术的空间已经局限在极少数“高精尖、卡脖子”领域。一方面，西方发达经济体不愿意、也不可能放弃仅剩的技术优势；另一方面，中国自己也有了相当的财力储备，在相当长的时期内可以维持超过西方发达经济体的科研投入比例，培育自己的科技发明能力。
针对这种国家战略的转变，金融系统也面临历史性的机遇和挑战。回顾中国城镇化历程，以商业银行为主力军的间接融资体系发挥了重要的积极作用。中国清晰的“自上而下”的信用体系，辅以银行间债券市场的快速发展，为各级政府、房地产上下游企业、居民商业住房需求提供了充足的贷款保障，对中国迅速的城镇化进程起到了决定性作用。
今天，中国已经是世界上最快速度提高普通居民住房需求的国家。但随着人均住房面积的稳步提高，房地产泡沫的风险也逐渐积累。更为严峻的是，科技发明成果不像土地或房产，很难被金融体系定价质押贷款；或者说，技术发明很难像固定资产一样，成为银行贷款的抵押品。“间接融资”体系无法为即将到来的“十四五”发明成果转化大潮提供必要的金融服务。
因此，只有发挥各方面的积极性，响应党中央的号召，积极发展多层次资本市场，提高直接融资在金融体系中的比例，才能更好服务中国经济的转型升级。
近年来，中国股市提高增发股票便利性、在上海证券交易所开设科创板、全面推进注册制改革、加大资本市场国际开放程度，都是中国现代金融供给侧结构性改革的战略举措，实现“十四五”规划的愿景目标。
发明成果转化必须调动各方面积极性
现代金融的核心功能是优化全社会的资源配置效率。在科技领域，现代金融服务发明成果转化，其关键职能就是将我们有限的资金、土地等资源配置到那些更有利于经济发展的科技项目、更能带来社会进步的技术创新。因此，通过直接融资促进发明成果转化，并不意味着要抛弃现有的发展理念，而是要继承和发扬改革开放艰苦奋斗的开拓精神，充分调动各方面的积极性，最大化发挥中国特色社会主义的制度优势。
首先，现代金融服务发明成果转化必须要调动传统产业的积极性。任何发明成果，从最初的技术雏形到最终服务社会的成熟产品，必须要积极开拓市场。因此，中国科技系统一直以来的痛点问题，就是如何让更多的好技术惠及民生、服务社会。另一方面，以房地产上下游企业、资源型企业为代表的传统产业虽然资金雄厚，但面临“业绩天花板”的转型升级挑战和“无科技进步就被市场淘汰”的风险。因此，要鼓励传统产业不要将视野局限于商业银行，而是积极寻求投资银行专家“把脉会诊、出谋划策”。
其次，发明成果落地、资本化，必须要调动地方政府的积极性。对于各级地方政府，“十四五”科技路线的挑战，意味着增长方式的转变、招商引资路径的转变。越来越多的书记、市长已经意识到，必须努力将发明成果转化为生产力、转化为本地的就业和税收，才能保障城市的可持续发展。因此，要鼓励地方政府将视线延展到投资银行、产业基金、创投基金领域，将有限的政府公共财力和土地供给倾斜到发明成果转化“直接投融资”领域，实现“资本招商”的创新模式。
第三，发明成果落地、证券化，必须要调动科学家的积极性。二十一世纪的竞争，归根到底是人才的竞争，科技人才更是一个国家发展的硬核动力。破题中国科技转化体系痛点问题，必须要加强对科技人才的现代金融知识的普及，引导科学家正确认识资本市场的机制优点和固有缺陷，让中国的科学家们理解、会用、善用、巧用正在蓬勃发展的中国多层次资本市场，在自身科研成果有效转化为生产力的同时，服务国家大局。
巧用现代金融工具助力创新融资
随着社会各界对科技成果转化重要性的认识，各类旨在“顺滑”转化过程的中介机构和研究机构大量涌现，中国金融体系助力发明成果转化的创新产品也日益丰富。
上市公司具有资金和品牌优势，是高科技风险投资项目的最佳“资本退出”渠道，是多层次资本市场“金字塔顶端”。在地方政府的支持下，区域特征的上市企业通过产业联盟，协同对应的成果转化产业基金，是实现“项目+人才+资本+上市倍增”计划的最佳路线，有利于吸引海内外科学家和高端实验室，是一个多赢的资本创新尝试，可以适度平衡直接融资中的“资金安全、资本利得、风险控制”。
大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。中国发明成果转化、各地方经济的转型升级，不是一朝一夕就能实现的。只有各级政府机构、各界工商企业、现代金融业共同努力，紧扣中国多层次资本市场的持续建设，巧用金融创新工具，才能激发社会各界的主观能动性，让中国经济这只“大鹏鸟”继续翱翔在世界，实现中华民族伟大复兴。
经济网2021-4-29


