打造“科创中国”试点城市无锡“样板间”
无锡市自获批“科创中国”首批试点城市以来，立足长三角区域格局，围绕先进制造业产业布局，充分发挥科协组织优势、创新资源优势，上下联动加强会地合作，精准对接加强机制创新，着力打造产业学术品牌，推动技术攻关成果转化，实现“产业聚能、生态赋能、机制提能”的“科创中国”无锡“样板间”。
强化“会展赛服”合作
打造融合互动新生态
近年来，无锡市科协注重深化合作，打造高层次学术产业交流平台，依托无锡每年召开的物博会，深化与国家级学会合作，联合中国电子学会举办中国大数据创新发展大会、“慧海湾”物联网产业生态高峰论坛，推动大数据、云计算与智能技术深入融合，构建长三角“感存算”超级中试中心平台；联合中国人工智能学会举办“物联网与人工智能”发展峰会，推动提升物联网与人工智能应用布局。
为强化项目转化，打造产业赋能新载体，无锡市科协积极争取国家级学会及“科创中国科技服务团”的人才、智力等创新资源与本地创新机构精准对接，整合各方资源优势共同建立创新载体；推动中国电子学会等5家国家级学会与无锡物联网创新促进中心、702所等单位共建“中国（无锡）物联网研究院”“深海装备产学研用创新平台”“医疗机械长江三角洲创新驱动发展（惠山）中心”“先进编织复合材料技术与成果转化实验室”“中华中医药学会专科专病合作发展平台”等5个创新载体。
为联合联动，共建“科创中国”试点城市长三角创新组织，无锡市科协与上海杨浦区科协、上海全国高校技术市场等5家单位共同签署《关于培育细分领域技术券商“样板间”意向合作协议，建立长三角区域创新组织，围绕技术研发、技术转移、知识产权、科技金融、人才培训等方面开展交流合作。
强化“全域科普”试点
实现科普资源共建共享
结合新一轮全国科普示范区（县）创建，无锡市科协积极推动全域科普工作，营造了浓厚的工作氛围。江阴制定“共享科普馆”提升行动方案，打造以各类科普馆为主体、科普基地为中坚的“共享科普馆”模式；宜兴在新时代文明实践中心建设实践中积极推进科技志愿服务，聚集科普信息员、科技专家、基层“四长”等多方力量，常态化组织政策宣讲、科普报告、科技培训、农技服务等各类科技志愿服务活动。
为深入探索全域科普工作新模式，无锡市科协以科普教育基地建设为抓手，从举办系列主题科普旅游切入，联合打造无锡特色的具备全地域覆盖、全领域行动、全媒体传播、全社会共享属性的全域科普旅游体系，广泛激活科普教育基地功能，有序开发特色资源和优势资源，形成科普教育基地全域共治共享机制。
为推动建立科技志愿服务活动站新机制，无锡市科协在全省首创建立“科技志愿服务活动站”，推动科技志愿服务的制度化、规范化、常态化，打造成为能力提升、互动交流、志愿服务的平台，助推无锡全域科普工作和全民科学素质提升。
强化海智服务特色
增强创新发展驱动力
为努力扩大海外科技人才交流“朋友圈”，无锡市科协在巩固原有海智工作渠道的基础上，主动“走出去”拜访，热情“引进来”交流，加强与中国科协海外工作基地、省科协海外人才创新创业联盟成员的对接与合作，引导更多高品质海外科技社团参与、赋能无锡科技创新，引才引智合作交流。
与此同时，无锡市科协积极构建海智工作协同联动机制，统筹联动现有国家级海智基地和离岸基地平台共建、资源共享、发展共赢，推动无锡生物医药研发服务外包区、宜兴环保科技园成功申报省级离岸基地。
此外，无锡市科协着力打造“智汇科创带”海智系列品牌活动，陆续举办了中欧新一代信息技术智能制造和中日高端项目专场云路演，搭建起海外科技界与无锡企业家和投融资专家项目精准对接交流单位；组织海智专家无锡行--生物医药产业数字化转型赋能交流活动，助力无锡市生命科学企业数字化转型顺利实现；举办2021中欧转化医学研讨会、2021年（第七届）环保创新创业大赛海外项目挑战赛，聚焦无锡生命健康等产业，有效促进国际交流合作。
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