界首市科技局2021年科技创新工作要点
根据市委市政府工作安排，结合界首市科技局工作实际，现将2021年科技创新工作要点制定如下。
一、坚持知行合一，着力锤炼政治“三力”
（一）扎实开展党史学习教育。按照中央、省委、阜阳和界首市委关于开展党史学习教育部署精神，制定界首市科技局党史学习教育实施方案，把学习教育和“我为群众办实事”有机结合，扎实开展“四送一服双联”“进访惠聚”“五个遍访”等活动，促进全局学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，真正做到“学党史、悟思想、办实事、开新局”。认真落实“三会一课”制度，召开好民主生活会、组织生活会。（责任人：刘涛、周振鲁，责任股室：全局各股室、二级机构）
（二）有序落实党风廉政责任。根据安徽省委、阜阳市委、界首市委落实中央巡视反馈意见整改暨新一轮深化“三个以案”警示教育动员部署会议精神，制定中央巡视组巡视安徽省反馈问题意见我局整改方案和科技局新一轮深化“三个以案”警示教育落实举措。制定界首市党风廉政任务分解，每季度召开党风廉政专题会，定期开展廉政谈话，排查廉政风险点，促进“一岗双责”的落实。做好局财务等工作的公开。（责任人：刘涛、李婷婷，责任股室：全局各股室、二级机构）
（三）推进意识形态工作。落实意识形态工作责任制、做好重大宣传重大思想舆论斗争各项工作、抓好意识形态工作阵地建设和管理、加强意识形态工作干部队伍，落实专项检查安徽省委落实意识形态工作责任制情况反馈意见界首市科技局整改工作。（责任人：刘涛、周振鲁，责任股室：全局各股室、二级机构）
二、坚持目标导向，严格落实政府考核任务
严格按照阜阳市政府目标考核任务，做好研究与试验发展经费支出（R&D）的统计，推进企业吸纳技术合同的登记，加快高新技术产业产值的归集统计，确保R&D占GDP比重、企业吸纳技术合同成交额（包括技术合同成交额与地区生产总值之比）、高新技术产业相关指标（包括高新技术产业增加值，高新技术企业数）在阜阳市居首。（责任人：周振鲁、李婷婷，责任股室：高新股、成果股）
三、坚持区市联动，构建开放协同创新体系
（一）加速国家高新区创建。坚持拓展空间、打造特色、沉淀内涵、提升效益，持续深化“159”产业空间格局，争取尽快获批国家高新区，积极打造创新门户。争取获批国家铝基复合材料创新型产业集群。启动创新广场、品牌大道、质量主题公园建设。组织召开2021年科技创新大会。（责任人：刘涛，责任股室：全局各股室、二级机构）
（二）打响国家创新型县（市）品牌。组织召开第8-10次科创委会议，以国家高新区创建和国家创新型县（市）建设任务落实为中心，加快构建“100+N”开放协同创新体系，提高创新链整体效能。高标准建设省级农业科技园区，推进乡村振兴工作。完善科技政策体系、人才服务体系、创新支撑体系，争创国家创新型示范县（市）。实施好“百城百园”防护新材料项目。（责任人：刘涛，责任股室：成果股（农社股）、科技人才股、办公室）
（三）深度融入长三角一体化体系。高标准运作国家级孵化器，设立异地研发中心，探索异地孵化模式。在深度融入长三角上当好开路先锋，注重理念对接、产业承接、科技嫁接、政策衔接、资源链接。科学布点离岸科创和技术转移中心，利用好上海等离岸科创中心，设立上海东部技术转移中心界首分中心。（责任人：刘涛，责任股室：高新股、成果股）
四、坚持要素统筹，加速创新生态打造
（一）加快科技企业梯次培育。坚持企业创新主体地位。完善创新政策体系，鼓励企业加大研发投入。鼓励企业建立“五个一”机制，加快构建“种子—雏鹰—高企—瞪羚—独角兽—行业龙头”六位一体创新型企业培育体系。新增高新技术企业11家以上，认定科技型中小企业130家以上。组织开展阜阳市科技“小巨人”企业、界首市创新型企业申报。（责任人：周振鲁，责任股室：高新股）
（二）加快科技创新平台建设。围绕新材料、新能源、新装备、新服务、大健康等重点产业领域，建设布局和培育科技创新平台。在高分子材料领域谋划建设产业技术研究院。新增省级以上创新平台1-2个。组织申报省级孵化器。组织申报阜阳市工程技术研究中心、企业研发中心、技术创新中心。（责任人：刘涛、周振鲁，责任股室：高新股）
（三）加快高端人才引进培养。不断创新人才发展体制机制和政策，不断改善聚才用才育才留才环境。举办欧亚院士界首行活动。设立高层次人才团队专项基金，引进高层次人才团队3支，引进培养创新创业领军人才1人、高端技术人才6人。鼓励企业建设引才引智基地和国际合作基地，力争新设立1家院士工作站，加快高端人才智力资源的引入。选派科技特派员及“三区”人才，并完成科技特派员考核工作。（责任人：郑贺、李婷婷，责任股室：科技人才股、农社股）
（四）加快构建科技金融体系。用好科技信贷风险补偿资金池，引入科技成果转化基金，设立科技银行，推进科技担保公司探索投担结合新模式。常态化召开风险补偿资金池领导小组联席会议。（责任人：李婷婷，责任股室：成果股）
五、坚持机制创新，激发创新创业活力
（一）加速形成科技成果转化机制。支持骨干企业共同组建产业技术创新联盟，鼓励企业开展重大科技项目联合攻关，推动协同创新。引进国家级技术转移转化机构1家，加快创新成果转化。建设科技大市场，加速成果落地转化。举办技术对接会。加大产学研合作力度。开展好科技成果登记工作。获得省级重大专项2-3个。省级重点研发计划项目2-3个。省级科学技术奖3-4个，争取实现国家级科学技术奖零的突破。组织申报阜阳市级重大专项项目、阜阳市级科技成果产业化项目、阜阳市科技创新券，组织界首市级科技成果产业化项目评审。组织企业积极谋划第十届中国创新创业大赛参赛项目，参加省、阜阳市创新创业大赛。组织申报省、市乡村振兴科技项目，完成科技扶贫项目验收工作。（责任人：李婷婷、周振鲁、郑贺，责任股室：全局各股室、二级机构）
（二）加速形成科技创新政策体系。编制完成“十四五”科技专项规划，为“十四五”科技创新工作谋好篇、布好局。制定企业梯次培育政策、开放创新相关政策，加快完善“1+X+Y”科技政策体系。（责任人：郑贺，责任股室：办公室、各相关股室）
（三）加速创新全市科技考核机制。考核政策制定秉持“部门参与、科学评价”的原则，做好2020、2021年度全市科技创新考核工作。（责任人：李婷婷，责任股室：成果股）
六、坚持常态推进，开展好各项日常工作
强化国防科技力量，开展好双拥工作。做好统战工作。谋划开展好2021年度工会活动和界首读书会科技局分会活动。统筹开展好科技活动周、科技三下乡等宣传活动，加大科技创新宣传力度。做好2020年度全市科技创新资助奖励兑现工作。
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