中共玉溪市委宣传部关于巡察整改进展情况的通报
根据市委统一部署，2019年6月24日至2019年7月25日，市委第四巡察组对市委宣传部开展了巡察。10月11日，市委第四巡察组向市委宣传部反馈了巡察意见。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。
一、党的领导方面
（一）关于“落实宣传思想工作‘两个巩固’的根本任务不够扎实，推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心存在差距”的整改进展情况。制定《中共玉溪市委关于加强新形势下宣传思想工作的实施意见》，为全市做好宣传思想工作提供制度保障。把党委（党组）理论学习中心组学习情况纳入意识形态专项巡察重要内容，加大经验总结及推广力度，推荐红塔区“把理论学习中心组建到村（社区）”工作经验在中宣部召开有关会议上进行交流。制定《玉溪新型智库建设管理办法（试行）》，成功申报云南社会智库建设项目课题3个，获国家社科规划项目立项2项、省级社科规划项目立项3项。在舆情信息科加挂“意识形态工作责任制综合协调办公室”，不断加强意识形态工作队伍建设。严格落实党委（党组）年度落实意识形态责任制考评，对全市99个党委（党组）开展专题督查，对45家党委（党组）进行专项巡察，约谈3家单位主要负责人。举办新闻发言人培训班，加强新闻发布审批备案，召开全市性新闻发布会26场/次。按照“分级负责、属地管理”原则，督促指导各县（区）和市直各部门主动加强涉及本领域、本单位舆论引导工作。支持玉溪日报社、玉溪广播电视台在“两微一端一抖”等平台建成集玉溪网、手机报、微信、微博、APP为一体的新媒体矩阵，稳步推进县级融媒体中心建设，增强县级媒体的传播力、引导力、影响力。
（二）关于“坚持守正创新基本原则推进上级决策部署落实不到位”的整改进展情况。一是持续深化社会主义核心价值观“24字”人晓人知工程，融入群众性精神文明创建活动，建成玉溪一中社会主义核心价值观进校园示范点、聂耳公园聂耳精神文化主题园等。2019年11月，经第三方实地模拟测评，入户问卷调查社会主义核心价值观宣传效果满意度达95.42%，街访问卷调查满意度达89.17%。开展玉溪市“德耀中华”道德模范事迹暨“玉溪精神”主题巡讲，评选命名第四届“玉溪好人”12名、第六届玉溪市道德模范及提名奖20人。二是利用中心城区公交车车身、车内、公交车站台、LED广告大屏、块阅报栏等进行创文公益广告宣传，举办“我们的节日”“文明讲堂”等活动，动员广大人民群众积极参与文明城市创建。组织召开创文推进会、联络员培训会、创建工作专题会等会议20次。完善市、县（区）、街道、社区四级联动的“网格化”管理机制，完善“‘2+1’纪检监督+群众监督+舆论监督”的三位一体动态监督模式。加强对创建文明单位、文明校园、文明村镇、文明家庭工作的指导，对机构改革中发生撤并的14个往届省级文明单位进行测评，玉溪市推荐的往届省级文明单位、村得到省文明委确认复查保留。组织对10个第七批文明示范村进行复查验收。三是充分利用深圳文博会、长三角文博会和省文博会等载体，组织市内文化企业参加特色文化资源宣传推介；制定《玉溪市文化产业发展专项资金管理办法》，进一步加强和规范市级文产专项资金的管理使用。加快推进一批重点项目建设，积极开展国家级、省级和市级非遗项目的产业化培育，全市文化产业法人单位从“三经普”时的905家发展到2034家，重点规上企业从24家发展到48家。加强文化产业领域的人才选拔培养工作，截至目前，全市共有省级工艺美术大师30人，“云岭首席技师”3人，工艺美术行业“云岭技能大师”8人，工艺美术行业“云岭技能工匠”10人，市级民族民间工艺师103人，玉溪工匠80人。四是制定《关于进一步加强和改进对外宣传工作的实施意见》，深化与中央、省级媒体外宣平台合作交流。
（三）关于“牵头抓总的作用发挥不够，规矩意识不强”的整改进展情况。一是制定工作规则、议事规则，推进部务会决策制度化、规范化、程序化。结合机构改革实际，设立传播交流科、文化体制改革和发展办公室，负责对外宣传、统筹指导全市文化产业发展工作。督促指导市文联、市社科联深化改革有关工作，完成市文联、市社科联换届选举工作。二是组织召开文明城市创建工作推进会、联络员培训会、专题协调会等会议17次，定期报送工作进展情况报告18篇。对6个乡村学校少年宫开展实地调研，组织64个乡村学校少年宫开展网上问卷调查调研工作。组织召开集中治理诚信缺失突出问题提升全社会诚信水平工作协调会，对19个重点问题专项治理的落实进行安排部署。2019年10月，玉溪市在全国地级城市信用排名由2018年3月的257位上升到151位。三是结合年度各项工作任务考核等工作，及时发出工作提醒，对个人报送材料严格把关。对因工作需要在社会组织兼职的干部，依据干部管理权限进行了备案。严格执行《玉溪市级宣传思想工作专项经费使用管理暂行办法》，加强对专项资金进行检查，确保资金使用规范，效益最大化。
二、党的建设方面
（一）关于“党建工作抓而不实”的整改进展情况。一是将党建工作纳入宣传思想工作要点，在全市宣传部长会议上对党建工作作了安排部署，部务会议专题听取部党建工作情况汇报，切实做到与宣传思想工作同安排、同检查、同落实。主要领导认真履行第一责任人职责，班子成员认真履行“一岗双责”。二是结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，组织开展学习教育、党性检视和专题组织生活会，举办“让党徽在岗位中闪光”活动，开展主题教育党性体检活动。部主要领导带头为市级宣传思想战线上专题党课2次，其他班子成员深入不同领域、基层单位上专题党课8场。
（二）关于“党内政治生活不够严肃”的整改进展情况。认真学习贯彻《关于新形势下党内政治生活的若干准则》等党内法规，召开领导班子“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会暨汲取秦光荣案深刻教训专题民主生活会，开展严肃的批评与自我批评。各党支部分别召开对照党章党规找差距专题会议、组织生活会，全体党员对照党章党规，结合实际，进行对照检查，开展批评与自我批评。同时，部领导班子成员分别以普通党员身份所在党支部组织生活会。
（三）关于“干部培养选拔工作存在短板”的整改进展情况。严格规范干部人事工作记录，对干部任免事项进行全程记录，确保各项要素记录全面、准确、完整。及时对干部人事档案中存在的问题进行更正。严格按照组织程序选调5名干部，选拔任用科级领导干部16名，有效解决了干部培养选拔工作存在短板的问题。
三、全面从严治党方面
关于“履行全面从严治党主体责任抓落实不到位”的整改进展情况。压紧压实全面从严治党主体责任，把政治建设贯穿融入宣传思想工作各方面全过程，健全完善制度，修订相关制度23个，排查出廉政风险点15个，加强节前廉政提醒，扎实开展宣传思想战线增强“脚力、眼力、脑力、笔力”教育实践，着力打造“政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗”的宣传干部队伍。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系电话：2025264；电子邮箱：zgyxswxcb@163.com。
中共玉溪市委宣传部2020-2-14


