民政局 市文明办 团市委 市妇联 市社团局关于印发第二届天津公益行实施方案的通知
为深入贯彻落实《慈善法》，大力弘扬公益理念，倡导公益行为，搭建公益交流合作平台，创新公益展示形式，促进公益资源整合、互联，塑造天津公益品牌，第二届天津公益行活动将于2016年6月17日至19日在天津博物馆举办。现将《第二届天津公益行实施方案》印发给你们，请做好本地区、本领域优秀社会组织参加公益展示交流活动的协调、组织、实施工作。
第二届天津公益行实施方案
一、时间地点
2016年6月17日至19日（周五至周日）在天津博物馆举行。
二、活动主题
（一）总主题。新天津、心公益、馨生活
（二）年度主题。公益慈善与社会治理
（三）徽标（logo）。延用首届天津公益行徽标（logo）
（四）主旨理念。开放、交流、共享
（五）定位。与天津城市定位相适应，搭建三个平台：公益慈善项目展示与对接平台，慈善法普及宣传平台，京津冀公益慈善理论研讨平台；共建一座桥梁：公益组织和公益人士交流互益共为桥梁。
三、举办单位
（一）主办单位。市民政局、市文明办、团市委、市妇联、市社团局。
（二）承办单位。市社会组织联合会、社会组织服务管理中心、天津市益新服务中心。
四、活动内容
（一）展示空间。
包括三部分内容，第一部分是政府支持的重点公益项目，发挥引导作用；第二部分突出天津特色，聚焦美丽社区，体现社区社会组织在“三社联动”中的发展与作用发挥。前两项为规定展出项目，第三部分为社会组织自我推荐的公益展示内容，体现自主性、多元化和创新性。
1.重点公益项目。
（1）中央财政支持社会组织参与社会服务示范项目成果。
（2）首届天津公益创投优秀项目成果，第二届公益创投和入围项目简介。
（3）市级社会组织孵化基地建设成果。
2.社区公益。
反映天津社区社会组织“1+n+x”模式建设成果，以社区养老、社区帮扶和社区治理为重点，集中展示16个区县特色公益创投活动与市、区两级社会组织参与社区公益的典型案例。
3.五彩公益。
主要包括群团公益、企业公益、媒体公益、大众公益和互联网公益。以公益慈善为纽带，展示社会各界自觉支持、参与公益事业的典型案例，促进政府、企业、媒体、群团组织、社会组织公益活动的丰富多彩和慈善行动的联手共为。
（二）路演空间。
以申报但没有入围的公益创投项目和草根组织优秀项目为重点，组合设计“‘两外一转’人员(外来务工、中心城市外溢和农民转市民的社区常驻人员)公益讲堂”等公益联动项目进行路演，调动行业协会商会、基金会和社会企业积极性，精心做好项目前期沟通、磋商，利用现场展演的形式进行宣传、推广，搭建项目对接交流平台，撬动社会力量积极参与资助和支持公益项目。
（三）创意空间。
会同市妇联展示公益创意大赛获奖作品，会同团市委开展全国社创大赛天津选拔赛、京津冀社会组织骨干训练营等主题赛会活动。征集老年日间照料中心、社会组织孵化基地公益和社区服务公益项目创意；现场为公益服务创业者提供咨询交流服务，集结公益创业者，发现和培育公益人才；通过第三方支持性社会组织建立公益宣传、项目知识普及、社会组织能力建设线上服务平台。组织公益组织负责人和创意人才见面对接会。引入部分“娃娃庙会”环节，弘扬天津传统文化，开展以天津公益为主题的互动交流，从孩子开始普及公益理念。征集、购买或制作慈善法、公益视频或短片，邀请天津知名演员、媒体人到活动现场进行公益展演或者公益服务。现场举办公益集市，吸纳更多的社会组织和爱心人士参与到公益义卖的活动中来。
（四）论坛空间。
1.主论坛。举办第二届京津冀社会组织公益慈善论坛，重点讨论公益慈善组织在社区建设、基层社会治理、基本公共服务等领域有效发挥作用和增强自身造血功能，政府依法营造良好的公益慈善事业发展环境，推动“三社联动”等课题。邀请京津冀登记管理机关和专家学者、社会组织负责人参加，特邀上海、深圳、成都等地有代表性的公益组织负责人出席。吸纳“天津公益慈善沙龙”系列活动中的优秀选手，参加本届论坛，作为天津代表作大会交流。
2.分论坛。举办“社区老年日间照料中心运营模式探究”、“如何创优做实政府购买社会组织公益服务环境”、“公益组织如何培育公益人才和自身造血能力”、“自闭症培训机构科学发展的困境与出路”、“国际社工发展与中国社工现状探索”等，分别由和平区劲松助老福祉中心、和平区民政局、滨海新区民政局、宜童自闭症研究服务中心与南开大学、无国界社工机构等相关单位或社会组织实施。
3.“天津公益慈善故事会”演讲选拔赛。邀请知名媒体公益人、资深公益组织人、草根社会组织骨干、国际公益友人、项目受益群体典型代表等，分享自己在公益方面的经历与感受，成长中的感动故事，感恩的心等，评选好故事和优秀演讲选手。
五、实施步骤
（一）宣传发动阶段（4月15日至5月6日）。
召开动员会或座谈会，进行活动动员。邀请清华大学知名专家作《慈善法》辅导报告，录播专家学者和天津公益人电视对话节目，启动《慈善法》与第二届公益行宣传，与户外、楼宇广告媒体及其他自媒体、新媒体进行公益合作，在市、区两级主流媒体分别进行多角度宣传。
（二）组织实施阶段（5月1日至6月15日）。
各区县、单位组织展示项目征集、路演项目申报、拟定设计方案。市社团局按照统一布局、统一风格、独立设计、独立布展的原则，审核申报项目和涉及方案，统一进行后期制作。
（三）集中活动阶段（6月17日至6月19日）。
举行第二届天津公益行和京津冀社会组织公益慈善论坛，开展天津公益行最佳栏目评选。结合天津发展实际，明确下一年度天津公益行活动方向。
六、组织保障
成立第二届天津公益行组委会，统一领导本次活动开展。组委会主任由市民政局党组书记、局长曲孝丽兼任，副主任由市民政局党组成员、社团局长张宝甫、市文明办副主任赵华，团市委副书记王凤，市妇联副主席林洁兼任，组委会成员为主办方、承办方有关部门负责同志组成。组委会办公室设在市社团局，办公室主任由市社团局副局长郝灵节兼任，市社团局各处室负责人为办公室成员，市文明办、团市委、市妇联各派1名处级干部联络员，负责日常工作组织协调推动。
七、工作要求
（一）加强组织领导。各区县、单位要高度重视，加强组织领导，明确分管副局长牵头，社团、社区等科室科长或负责人按照本实施方案要求做好具体协调推动，精心组织，广泛动员，积极配合组委会做好活动各区域展示交流对接准备工作，确保按期按质量完成。
（二）明确职责分工。各区县、单位要明确职责分工，按照实施方案要求做好本区县、本领域展示内容征集和方案设计，积极推荐优秀公益社会组织参与展示，深入挖掘公益典型和慈善好故事，加强路演空间和创意空间项目的设计和训练，选拨和组织知名公益人士参与活动。
（三）加强社会宣传。各区县、单位要充分利用《慈善法》颁布有力时机，充分发挥区域性媒体优势，统筹做好宣传《慈善法》和公益行活动推介活动，全方位、多角度宣传报道第二届天津公益行活动，努力营造浓厚活动氛围。
天津市文明办2020-05-17


