杭州文明办副主任:精神文明教育是创城的又一重要课题
——学习习近平总书记重要讲话的初步体会
2020年的春节注定让人铭记。一场突如其来的疫情打破了人们原有的平静生活。因疫情迅速扩散到全国，一场围绕疫情的攻坚战就此打响。
疫情发生以来，党中央高度重视，习近平总书记亲自部署、亲自指挥，中央政治局常委会多次召开会议进行专题研究，中央应对疫情工作领导小组多次开会研究部署疫情防控工作，中央指导组在武汉积极开展工作。习近平总书记对做好疫情防控工作作出系列重要指示。“要有针对性地开展精神文明教育，加强对健康理念和传染病防控知识的宣传教育，教育引导广大人民群众提高文明素质和自我保护能力”就是其中一个重要内容，这也为今后文明城市创建工作提出了一个重要课题，开拓了一条新的路径。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，高度重视精神文明建设工作。各地在文明城市创建中，围绕建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市这一工作目标，深入推进文明单位、文明家庭、文明校园和文明村镇的创建，有力提升城市文明程度和市民文明素质。在精神文明教育方面，杭州也作了不少积极有益的探索，尤其是是实践活动各有特色。比如社区文化家园、手机公益彩信、墙景美化宣传、电视教育栏目“市民大讲堂”、市民邻居节、雷锋广场志愿服务等活动，为面向社会公众的宣传教育提供了新的天地。但是，毋庸讳言，纵观全国各地创建文明城市的工作实践，重测评轻管理、重突击轻基础、重结果轻过程，重硬件轻软件的情况也不同程度地存在着。使人们常常看到城市的高楼大厦霓虹灯、直线方块的道路和漂亮的人造景观，却忽视了市民文明素质等城市软实力的提升，成为文明城市的短板。此外，在《全国文明城市测评体系》（2019年版）设置中，理想信念教育，社会主义核心价值观建设和培育文明道德风尚三个测评项目权重很高，这也是必要的。但是，与市民群众日常生活息息相关的健康的理念、行为和知识的教育权重也应亟待提高，只有这样，才能适应新的形势的需要。为此，必须以此次重大疫情为契机，深入贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，教育引导广大人民群众提高文明素质和自我保护能力。这就要求我们重新审视文明城市创建中存在的短板，通过一系列有效措施和手段，切实提高社会民众的健康文明素养，这是新时代精神文明教育新的任务和要求。
一、精神文明战线要不忘初心、牢记使命，守土有责、担当有为，到第一线靠前指挥，做好牵头协调工作。汇集宣传、卫健、教育、科协、妇联、志愿者和民间组织等部门和社会的强大力量，教育人们养成讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式，强化尊重自然、保护动物的生态文明意识；引导人们保持积极乐观、理性平和的良好心态，坚定战胜疫情的信心。
二、在全国文明城市测评体系中，加大精神文明教育尤其是和人民群众日常生活息息相关的知识、技能和常识等内容的权重。可以将社会主义核心价值观教育，公民思想道德教育，知识、技能和常识的教育，按照三个层次予以安排，科学合理地确定在测评体系中的权重，在测评和复评的工作中加以充分运用。
三、落细落小、久久为功，让爱健康讲卫生成为日用而不觉的生活习惯。疫情防控带来的勤洗手、戴口罩、吃熟食、拒野味等这些健康文明的生活习惯，不仅有利于增强人们对疫情的自我认知能力，还倒逼人们增强健康理念，提高文明素质。要从群众身边小事入手，关注人们日常生活中的不良行为习惯，通过项目化、制度化、常态化的工作，打造文明就餐、文明交通、文明旅游、文明交往的品牌载体，形成人人共同遵循的社会文明新风尚。
四、建立多重渠道融合的“全覆盖”宣传教育体系。整合党报党刊等媒体国家队资源，坚持“权威性、专业化、生活化”的原则，有针对性地开展宣传教育，避免社会公众不解、曲解和误解。要打造优秀的内容策划团队，让好声音、好画面、好文章飞进寻常百姓家。同时，也要鼓励各级各类有社会责任感的自媒体、网络大咖等参与到精神文明教育中来，重视健康理念和传染病防控知识宣传。积极建设和规范各类广播电视的健康类栏目，利用新媒体拓展健康教育的渠道，创作出公众喜闻乐见的健康科普动漫、视频、音频产品，共同发出主流声音，扩大传播效益。
莫到春风归来晚，浮云过后艳阳天。疫情终将过去，每个人都会有浴火重生之感。我们要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，推动精神文明教育各项工作任务真正落实，努力为打赢疫情防控阻击战凝聚强大精神力量、提供良好社会环境。我们有决心，有信心，共同迎接新时代又一个灿烂春天的到来！（作者系杭州市委宣传部部务会议成员、文明办副主任 康志友）
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