巴东县文明吸烟环境建设实施方案
为助推“六城”同创工作，进一步提升市民文明素质和城市文明程度，根据《国家烟草专卖局关于创建文明吸烟环境 助力美丽中国建设的指导意见》（国烟办〔2018〕152号）、《中国烟草总公司湖北省公司办公室关于印发文明吸烟环境建设工作规划的通知》（鄂烟办综〔2018〕243号）、《州人民政府关于恩施州文明吸烟环境建设实施方案的批复》（恩施州政函〔2019〕94号）相关要求，结合我县实际，特制定本方案。
一、指导思想
按照“政府支持、烟草助力、社会共建、公益为主”的总体思路，坚持“因地制宜、分类建设、建管结合、有序推进”的原则，以助力创建省级文明城市为切入点，结合巴东县城市建设规划，逐步在政策允许的场所完善烟蒂收集等设施，创建文明吸烟环境，营造文明吸烟氛围。
二、工作目标
通过三年努力，文明吸烟环境的正面效应得到充分发挥，切实达到保障公众健康权益、提升城市环境卫生水平的效果。一是提升环境卫生水平的正面效应充分发挥，烟头落地数量明显减少。二是保障公众健康权益的正面效应充分发挥，减少和避免公众在公共场所接触烟草烟雾。三是倡导文明吸烟行为的正面效应充分发挥，吸烟者文明吸烟的习惯广泛养成，烟民素质进一步提升。
三、工作步骤
第一阶段（试点探索）：试点先行，示范引领。制定全县文明吸烟环境建设实施方案，做好前期准备工作。在县政府会务中心、政务服务中心、人民医院、野三关乾峰广场、长途汽车站、公交站点以及其他具备大型会议或人流密集的场所开展试点，形成可推广的建设标准、管理标准、维护标准。
第二阶段（2019年）：以点带面，形成规模。文明吸烟环境建设范围覆盖整个主城区和野三关集镇，引领作用得到较好发挥。
第三阶段（2020年）：全面铺开，提质增效。文明吸烟环境建设范围覆盖全县有需求的乡镇或场所，建设质量全面提升，规模效应有效发挥。
四、工作措施
（一）完善烟蒂收集设施。重点在公共场所设置完善烟蒂收集等设施，切实改善城市环境和形象。烟草部门要与相关管理单位充分沟通，协商确定拟安装烟蒂收集设施的款式、数量及安装地点、间距。
（二）加强运行管理维护。由县烟草专卖局投入资金，做好烟蒂收集器等设施的安装、维护、更换工作。住建、规划、城管等部门做好规划、选点、审批等工作。设施投入使用后，设施所在地点环卫管理主体不变。
（三）推广文明吸烟公约。各单位要以社会主义核心价值观为指导，紧紧围绕“创建文明吸烟环境，助力文明城市创建”主题，开展“烟头不落地，巴东更美丽”活动，制定文明吸烟公约，倡导文明吸烟理念，推动形成吸烟者与非吸烟者和谐共处的良好氛围，不断提升市民文明素质和城市整体形象。
五、工作要求
（一）加强组织领导。为确保我县文明吸烟环境建设工作稳步有序推进，成立巴东县文明吸烟环境建设工作领导小组，负责全县文明吸烟环境建设工作的组织领导、统筹协调和检查指导，协调解决推进过程中的重大问题。县政府办分管副主任担任组长，县烟办副主任和县烟草专卖局局长担任副组长，成员由县卫生健康局、文化和旅游局、自然资源和规划局、住建局、城市管理执法局、烟草专卖局和州生态环境局巴东县分局分管领导组成，各成员单位指定一名专人负责落实相关工作。领导小组下设办公室，在县烟草专卖局办公，由县烟草专卖局分管领导兼任办公室主任。
（二）加强协调配合。各乡镇人民政府及县直相关部门要将文明吸烟环境建设纳入城市管理范畴，作为文明城市创建的一项重要举措。各相关职能部门要加强沟通协调，密切协作配合，齐心协力推进我县文明吸烟环境建设。
（三）加强督导检查。要将文明吸烟环境建设作为省级文明城市创建活动的重要内容来抓，加强检查指导，督促工作落实，确保建设效果。巴东县文明吸烟环境建设工作领导小组办公室要定期通报此项工作推进落实情况。
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