遵化 用“志愿红” 书写新时代文明实践新篇章
   在河北省遵化市，668支新时代文明实践注册志愿服务队、119321名新时代文明实践注册志愿者让志愿服务精神深深融入这座城市的文明血脉，融入市民的日常生活，他们热心帮助市民解决操心事、烦心事、忧心事，一股股志愿暖流汇聚成守护城市的大爱，用“志愿红”书写新时代文明实践新篇章。
◆ 整合资源、健全体系，不断壮大队伍
一直以来，遵化市委、市政府高度重视志愿服务工作，制定印发了《遵化市关于深入推进“志愿遵化”建设的实施方案》《遵化市关于新时代文明实践中心（所、站）建设工作的实施方案》，以新时代文明实践中心（所、站）100%全覆盖建设为基础，以志愿服务活动为支撑，以志愿服务品牌为抓手，打造起了“15分钟新时代文明实践志愿服务圈”，让志愿服务成为干部和群众的“连心桥”、政府和社会的“润滑剂”、社会基层治理的“新引擎”。
通过多渠道、广角度、大规模发展志愿者队伍，遵化市近12万名志愿者活跃在城乡各个领域，形成了以党员志愿者为中坚骨干、社区志愿者为基础、各类社会志愿者为补充的百花齐放局面。
为壮大志愿服务组织体系，遵化市还成立了市志愿服务总队，建立由市委书记任总队长，乡镇街道、市直单位“一把手”任支队长，下属单位、村、社区党组织书记任分队长的三级志愿服务组织体系，把党政群团的组织优势和社会力量的参与热情结合起来，画出了一个党政引导、社团组织、全民参与的“志愿同心圆”。
◆ 搭建平台、完善网络，拓宽服务范围
“这是我第13次参加爱国卫生运动，我是我们村第一批志愿者，能给村子做点儿事，觉得特别充实！”5月7日，遵化市西留村乡后铺村村民操伦丽一边清扫路面一边说。
“志愿服务不是某个节日的活动，只有常态化开展，才能融入百姓生活，才能把志愿精神发扬光大，形成全社会关心、支持和参与志愿服务的浓厚氛围。”遵化市文明办负责人说。
除了春节、元宵节、中秋节、重阳节等传统节日，遵化市将每周的周末定为志愿服务日，围绕扶贫攻坚、乡村振兴、环境治理、文明城市创建等方面，开展“访千楼万家、创文明城市”、党员“双报到”、爱国卫生运动、扶危济困、敬老助残等常态化志愿服务活动；同时，还打造了“一网”（志愿遵化网）、“一微”（文明遵化微信公众号）、“两群”（遵化市爱心志愿服务群、遵化市社会志愿组织群）4大信息平台，不断拓宽志愿服务范围，弘扬志愿精神，使参与志愿服务成为时代风尚。
在遵化，越来越多的市民加入到志愿服务队伍中来，文明交通志愿劝导、暖冬行动、洁城行动、“呵护眼健康·志愿服务公益行”等学雷锋志愿服务系列活动，参与志愿者10万余人。
◆ 立足需求、打造品牌，提升影响力
群众在哪里，志愿服务就延伸到哪里。遵化市将“我为群众办实事”实践活动与新时代文明实践结合起来，精准对接群众需求。
从市直单位特色志愿支队的“理论宣讲团”“青燕归巢·兴遵有我”“追忆红色历史·传承红色基因”“巾帼创业就业”到社会志愿服务组织的“为老人送上暖心饭”“中医药文化进基层”“扶危助困”“医路同行·兴遵建功”等新时代文明实践志愿服务活动，针对群众日常生产生活中的所需、所困、所急，遵化市定期发布“我为群众办实事”新时代文明实践志愿服务项目，形成具有遵化特色的多层次、多元化、开放式志愿服务项目库，促进了志愿服务个性化、品牌化的建设。志愿者们纷纷深入社区、乡村、学校、田间地头各展所长，用爱心为构筑“文明遵化”添砖加瓦。
通过持续深入的广泛动员和各项志愿服务活动的深入开展，遵化市形成了党员、社区、职工、青年、巾帼、“五老”、扶残助残、科普、环保等各类特色志愿服务队伍，邱凯、李文涛等6人获评河北省优秀志愿者；“魅力遵化志愿行”“创城有你 爱溢遵化”“三百关爱”等4个项目获评省级优秀志愿服务创新项目；水务青清、敬老爱心服务站、第三中学火炬学雷锋志愿服务队获评省级志愿服务组织；文化路街道玫瑰园社区获评志愿服务示范社区。
志愿无声、大爱有光。如今，在遵化，随处可见志愿者忙碌的身影，他们身穿红马夹、头戴小红帽，用行动传递真情，从一个人传到另一个人，从一个群体传递到另一个群体，融入群众生活、融入城市血脉、汇聚成大爱精神，温暖着这座城市，让新时代文明实践的花朵开遍遵化大地。
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