提升青少年精神素养，各级文化馆应该做什么？
2022 年2月18日，文化和旅游部办公厅、教育部办公厅、国家文物局办公室 联合下发《 关于利用文化和旅游资源、文物资源提升青少年精神素养的通知》， 要求“ 进一步整合文化和旅游资源、文物资源，利用学生课后服务时间、节假日和寒暑假，面向青少年开展社会主义先进文化、革命文化和中华优秀传统文化教育，培育广大青少年艰苦奋斗、奋发向上、顽强拼搏的意志品质，丰富青少年文化生活，提升青少年精神素养”。
提高全民族文化艺术素养， 从青少年抓起， 功在当代， 利在千秋。
各级文化馆在提升青少年精神素养方面， 有哪些可以作为？
创新利用阵地服务资源。《 通知》 要求建设青少年教育实践基地，面向青少年策划组织书法、国画、戏曲、民乐、非遗等传统文化展览展示和公益演出，组织适合中小学生的公益性文化艺术培训服务和社会实践活动，推出一批能够提升青少年精神素养的文艺精品。广泛开展青少年艺术交流展示活动，综合运用专题讲座、文艺演出、参与志愿服务等方式，推动青少年在感悟社会主义先进文化、革命文化和中华优秀传统文化中增强文化自信。
推动优质服务进校园。《 通知》 要求继续做好 “ 戏曲进校园”“非遗进校园”“高雅艺术进校园”等品牌活动， 推进青少年学生文化素养 培育。定期组织志愿者深入乡村学校开展文艺辅导，推动优质资源向边疆民族地区和农村地区倾斜。遴选推荐一批思想品质过硬、热爱教育事业的优秀文化工作者，发挥自身专业优势，开设文化艺术类活动课程，指导学生文化艺术社团和兴趣小组活动。
推进“文教合作”机制。《通知》要求文化部门 和各地教育部门签订文教共建协议，联合开展 艺术师资培训，加强专业人员交流合作，建立文化 馆与教育系统 协同提升青少年精神素养工作长效机制。
文化馆在提升青少年精神素养方面，各地 进行了很有意义的创新实践。
这些年来，全国各地文化馆组织专业人员与文化志愿者，走进乡村、走进学校，开展卓有成效的文化志愿服务，让青少年享受文化馆提供的优质文化服务。
福建省艺术馆“艺术扶贫工程”2004 年开展以来， 面向山区学校开展公益艺术培训， 助乡村孩子实现艺术梦， 为220 所偏远山区小学定期进行免费艺术教育，受益学生一百多万人次。 该项目先后荣获文化部第三届创新奖、国家文化创新工程、第十五届全国群星奖等荣誉。
湖南省文化馆“播撒艺术的种子”贫困山区留守儿童艺术帮扶文化志愿行动，2014 年实施以来，以艺术培训、文艺演出、展演展览为载体，省、市、县、乡、村五级联动， 形成文化志愿服务新模式，先后荣获 2017 年全国文化馆文化志愿服务展示项目、2020年全国文化和旅游志愿服务项目线上大赛二等奖，在全国文化和旅游志愿服务项目交流展示活动中进行了推介，已成为湖南省一张响亮的文化志愿服务名片。
山东省文化馆“暖阳春苗”文化志愿服务项目，2016 年11月启动，各级文化馆联动， 面向乡村学校少年宫，开展文化艺术辅导培训、展览展演和传统文化进校园等文化志愿服务。 2018 年6月，中宣部 确定的34 家全国公共文化设施学雷锋志愿服务 重点项目，“ 暖阳春苗”文化志愿服务项目榜上有名； 还荣获山东省新时代文明实践重点支持项目。
浙江省文化馆“圆梦青苗·以艺育美”百名文艺志愿者面向农村未成年人开设美育课堂，2020 年启动以来， 开设了近300 个美育课堂，组织了1000余场艺术普及活动。 该项目于2020 、2021连续两年入选浙江省精神文明建设委员会办公室全省未成年人思想道德建设十件实事。
整合社会文化力量，以文化志愿服务方式，面向青少年开展艺术教育，提升艺术鉴赏能力，提高精神文化素养，是各级文化馆应该采取的服务方式，福建、湖南、山东、浙江等省级文化馆作出了很好的示范。
推动艺术普及进校园，是文化馆发挥专业人才优势体现社会价值的重要方式，也是提升青少年精神素养的重要途径。
在“双减”背景下， 艺术普及进校园大有可为。
2021年9月起，浙江兰溪市文化馆开展“兰花花儿开”艺术普及进校园公益教学活动。兰溪市文化 馆联合市教育局，面向全市中小学甄选热心传承传统文化的教师，由文化馆统一组织师资培训，开展教学推广活动，举办校园摊簧演唱大赛、青少年手工技艺大赛、少年非遗说等活动，丰富青少年的课余生活，提升青少年的精神素养。目前，已覆盖全市12 所中小学及1 所职业中专学校，开展非遗和各类艺术培训教学168 场次，惠及学生3360余人次；举办展演展览8场，惠及学生20000余人次。
江苏镇江市文化馆2021年9月推出全民艺术普及进校园——“5+2”课后延时服务艺术公益课程， 开设“ 5+2 ”课后延时服务艺术公益课程。先后在南徐小学、市外国语学校等学校先后开设了舞蹈、合唱、儿童剧口才表演、课本剧创作、播音主持等多门课程，引领 青少年学生走进艺术的殿堂，感受艺术的魅力。
山西大同市文化馆2021年11月起，开展“艺术课堂进校园”活动，走进平城区十八校、大同大学附属小学、平城区二十九校，为300 余名小学生进行艺术普及教育。每周二、四、五下午4时30分到6时，老师们传授单簧管、萨克斯、小号、长号、圆号、中音号等管乐器演奏技法， 讲解基本乐理知识，激发了小朋友们对音乐的兴趣与喜爱。
目前， 在“双减”的背景下， 建设青少年艺术教育实践基地，利用下午放学前的时间段， 针对性开展艺术进校园的文化馆， 从网络检索来看， 数量不是很多。 兰溪市文化馆、 镇江市文化馆、 大同市文化馆作了示范性的探索。
文化馆利用现有场馆， 面向青少年开展常态化的艺术培训、文化讲座、 文艺演出， 不断提升青少年文化素养和艺术审美能力， 这是过去很多年里， 各地文化馆普遍在做的事情。
但形成具有公众美誉度和社会影响力的文化品牌，打造优秀青少年艺术团队品牌，不是特别多。成绩斐然的文化馆，我第一个想到的是山东威海市文化馆。
威海市群众艺术馆2017年5月正式成立青少年民族管弦乐团， 集结威海民族艺术教育优质资源，弘扬优秀民族传统音乐文化，提高广大青少年民族器乐艺术修养。 威海市群众艺术馆青少年民族管弦乐团起点较高， 成立至今， 成功完成了威海市新年音乐会、庆祝新中国成立70 周年音乐会等重大演出任务，获得上级部门和社会各界的广泛认可。
威海市群众艺术馆青少年交响乐团成立于2018 年10月，“我和我的祖国”精致城市 · 幸福威海——2020威海市新年交响音乐会，展现威海市青少年 青少年交响乐团良好 艺术素养。 整场晚会气势宏大，曲风多样，既有充满中国风韵的《春节序曲》《绒花》《在那遥远的地方》《我爱你中国》《九儿》，又有外国曲目《雷鸣闪电波尔卡》《第九交响曲“ 自新世界”》《法兰多拉舞曲》《图画展览会》等；晚会在抒情奔放的《热巴舞曲》中圆满落幕。热烈的掌声经久不息，现场观众意犹未尽。
每一年，威海市群众艺术馆开展青少年交响乐团、青少年民族管弦乐团的预备团招新，进行梯队化的培养。凡是通过录取的预备团员都要从五线谱识谱、固定调演奏开始学习，将乐理、视唱练耳、音准和节奏基础训练， 与民乐小合奏、传统合奏曲、大型民族管弦乐合奏曲、协奏曲等结合， 定期排练， 参加音乐会演出。通过长期培养和学习，乐团达到较高的音乐演奏能力， 获得了艺术实践经验。每年都有青少年乐团的成员考入沈阳音乐学院， 或参加全国统一高考， 以优异的成绩（ 高水平艺术团加分） 考入上海交通大学、 中国人民大学等高校。 乐团为团员提供报考推荐证明和影音资料。
在艺术普及的基础上，提升艺术表演、艺术创造能力，打造优秀青少年艺术团队品牌，威海市群众艺术馆提供了值得借鉴的宝贵经验。
在丰富青少年精神素养方面，文化馆应该做的事情，是创作脍炙人口的优秀文艺作品，让青少年在优秀作品的欣赏中，潜移默化地提升美学体验，塑造积极健康的精神品格。
记得近几届的全国群星奖获奖作品中， 就有少儿类的音乐舞蹈作品。
河南卫视2022 年春节晚会中，河南省文化馆专业人员创作的节目《 黄河泥娃》，充满孩童的回忆与趣味， 给人留下深刻印象。
只是少儿题材的优秀文艺作品，数量不够多；已有的优秀少儿文艺作品，推广还有待于加强。
优秀少儿文艺作品的推广， 离不开各级文化馆线上线下展示与分享。
这些年文化馆组织的少年专场文艺汇演展示， 不少地方做得可圈可点。
安徽省文化馆2019年牵手全省文化馆活动联盟承办全省“六一”少儿文艺调演， 在安徽大剧院隆重举行。 本次调演的主题为“我和我的祖国”， 前后历时4 个月，通过初选、复选和专家评审，全省共计68个节目进入为期三天的决赛。来自各个地市文化馆的600多名小演员为全省少年儿童献上了一台异彩纷呈的文艺盛宴。 温州市文化馆策划组织的全市少儿春节联欢晚会，在高端大气上档次的温州大剧院举行。
更有许多文化馆和教育部门联手， 组织青少年声乐大赛、 少儿文艺展演等， 成为常见的青少年文化活动景象。
在推进青少年精神素养的过程中，文化馆组织开展青少年艺术展演展示活动，展示艺术进校园的阶段性成果，推出一批优秀青少年文艺作品、青少年文艺团队，是挺有意义的事情。
进一步整合文化馆资源，利用学生课后服务时间、节假日和寒暑假，面向青少年开展社会主义先进文化、革命文化和中华优秀传统文化教育，丰富青少年文化生活，提升青少年精神素养，是文化馆一项长期的工作。
虽然目前各级文化馆有了一些探索实践， 取得了阶段性的服务成效， 但是还有很大的拓展空间。
期待在今年底或明年初，文化和旅游部门组织开展的“青少年精神素养培养优秀案例”推介活动中，涌现出更多文化馆的优秀案例，榜样示范，引领发展。
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