刍议宝安区文化馆总分馆制“1+10+N”模式的实施途径与创新意义
公共文化建设是精神文明建设的重要领域，公共文化体系化、功能化、集团化建设的完善，是实施我国精神文明层次提高的重要举措，因此，实现公共文化的创新和发展至关重要。而进行公共文化总分馆制创建，就是提升公共文化服务的一项重要途径和内容。
一、“1+10+N”总分馆制模式建设概况
深圳市宝安区文化总分馆的建设在学习借鉴全国各地及深圳市兄弟区实践经验的基础上，打破窠臼，突破陈观，立足宝安实际，眼光不仅仅只将局限在各街道公办分馆，而是将视野放大，锁定宝安区辖区内各民间艺术团、各特色民间机构，以实现最大限度的公共文化“共建共享”，积极打造上下贯通、运转高效、服务优质的总分馆制联建格局。
自2018年深圳市宝安区启动文化馆总分馆建设以来，宝安区详细制定了《宝安区文化馆总分馆制建设实施方案》，到目前，宝安区文化总分馆已经构建了一整套完备、协作、赋能、共享的公共文化服务“1+10+N”网络：1 家总馆、10家街道分馆、125个社区服务点、4家社会特色主题馆、5个民间社团组成。2019年8月27日，宝安区文化馆总馆在区文化广电旅游体育局二楼新闻发布厅举行了隆重的宝安区文化馆社会特色主题馆和文艺社团授牌仪式，授牌仪式邀请了时任广东省文化馆馆长、研究馆员王惠君同志参加。王惠君馆长亲自为宝安电子环保展馆、麦轩文化馆、宝艺京剧社、红山茶客家山歌剧团、乡音粤剧团、百靈鸟文艺社等纳入宝安区文化馆总分馆体系的专业艺术社团分馆进行了授牌，并作了重要讲话。
宝安区文化馆总分馆的成立和授牌，实现了强强联手、优势互补、资源共享，共同打造更为丰富、全面的公共文化服务体系，让优质的公共文化服务进一步延伸到基层、延伸到居民家门口，让市民足不出户就能享受到优质的公共文化服务。群众既是公共文化服务的对象，又是公共文化服务的主体。宝安区文化馆总分馆制是新时代对接群众多元化、差异化、常态化文化需求的创新举措，通过广泛发掘辖区文化资源，盘活队伍资源，拓展公共文化服务空间，积极探索“紧密中分散，分散中紧密”的新型公共文化总分馆服务模式。
二、联动打造“文化馆之夜”系列活动
总分馆队伍是建成了，但是战斗力如何，必须拉出来练练，在实战中检验战斗力。理论必须联系实际，如何锻造一支召之即来、来之能战、战之能胜的素质过硬的总分馆队伍，一直是宝安区公共文化服务中心班子在认真思考的问题。
为此，宝安区公共文化服务中心在上级部门的大力支持和关心下，多次召开班子会议，集思广益，大胆创新，以举办“2020年宝安区文化馆之夜暨国庆文化周系列活动”为契机，打响一次“全体联动、全员出动、全域参与”的总分馆协同作战战役，并以此检验总分馆队伍建设的含金量和战斗成色。
一是成立活动专门筹备小组。中心首先成立了以局领导挂帅的“2020年宝安区文化馆之夜暨国庆文化周系列活动”筹备小组，小组成员包括各街道分馆馆长、各特色主题分馆和艺术社团的负责人，同时筹备小组下设办公室，办公室设在区公共文化服务中心，由中心主任刘明军担任，办公室下设资金组、节目组、外联组、宣传组、义工组等，负责活动的具体推进和项目细化工作。
二是统一标识，打造特定品牌识别机制。宝安区文化馆总分馆各成员单位经过共同磋商，多轮讨论，并报请上级部门核准，创新性地推出了“宝安区文化馆之夜”的统一LOGO标识，以及特定品牌识别字体，为此项活动的持续性开展，奠定坚实的文化底色和活动基础，完善可持续发展的进行机制。
三是充分发挥“数字化+”的信息化管理效能。在整个“2020年宝安区文化馆之夜暨国庆文化周系列活动”筹备工作中，各总分馆成员之间通过微信群、QQ群、腾讯会议、钉钉等，充分发挥“数字化+”的信息化管理效能，在会议召开、节目报送、节目审查、背景展板、灯光效果、嘉宾邀请、新闻通稿、媒体对接等各个方面，大部分均在线上完成，大大节约了时间、空间和人力成本，既提升了公共文化服务的效能，又无形中加强了总分馆的数字化建设。
四是成立绩效考核小组。通过此次活动的联办，中心总馆与各个街道文化分馆和特色文化分馆之间加强了馆际合作，进一步形成了扁平化、平行性的网状管理架构，构建了强大战斗力，实现了“一站式、集成式、全覆盖”的宝安特色公共文化服务模式。同时，为更好地开展活动，强化管理，中心总馆和各分馆成立绩效考核联合小组，对活动的开展、日常管理进行绩效量化考核。
宝安区文化馆总馆率先出战，开展首场演出活动。演出于2020年9月27日晚在西乡街道西湾公园固戍码头举行。演出节目丰富多彩，有快板、舞蹈、老歌新唱、电声演奏、合唱等。整个演出从开始到结束，西湾红树林公园的夜空中始终飘荡着跳动的音符，洋溢着节日的祥和喜庆氛围。在晚会演出正式开始之前，中心总馆还别出心裁，举办了独具特色的“迎中秋·庆国庆”宝安文化馆之夜——“冯英杰抗疫主题水墨作品展”现场直播活动。冯英杰是宝安知名漫画家，现任深圳市教育学会美术教育专业委员会副秘书长。在当晚的活动现场，他向观众集中展示了三十幅他在春节期间创作的抗疫国画作品，并为围观的市民群众一一详细讲解。此次“2020年宝安区文化馆之夜”启动仪式和首场活动，始终坚持“以人民为中心”的立场，大力弘扬社会主义核心价值观，弘扬“到人民中去”的志愿服务精神，受到群众的高度好评，他们纷纷表示，希望能经常看到这样的接地气的亲民演出。
本次宝安区文化馆总馆的2020年宝安区“文化馆之夜”活动，呈现动态演出和静态创作同步开展的形式，并在各大直播平台实时直播，实现云端在线观看，据后台统计，总观看人数16万人数，其中，爱奇艺观看人数为32098人，哔哩哔哩观看人数为20539人，企鹅直播观看人数为8791人。云端在线直播拓展了服务方式和服务范围，充分体现中国特色社会主义先行示范区的文化创新活力和文化品格，共享文化成果。
在2020年中秋和国庆双节期间，宝安区文化馆各分馆和特色主题馆也纷纷亮相，接力举办声势浩大的“2020年宝安区文化馆之夜暨国庆文化周系列活动”活动：新安分馆在新安湖社区舞台举办了“2020年宝安区文化馆之夜暨国庆文化周系列活动——国庆七十一周年文艺演出”，受到社区居民好评。航城分馆举行了“紫砂文化·全民传承”陶艺制作活动。福永分馆举办了“睇（看）福永、讲福永、品福永”文化系列活动，活动分别有“鼓舞雄狮”专场演出、“杂技专场”演出、传统美食制作等。燕罗分馆在山门社区举办了“粤圆迎秋”粤剧表演活动，让居民度过了难忘的粤剧粤曲节日。此次联动举办“2020宝安区文化馆之夜”系列活动，是一次对宝安区文化馆总分馆队伍建设的沙场点兵和全面检阅，活动初步实现了“多方联动、统一规划、集中部署、多点开花”的公共文化服务效果，据不完全统计，整个“2020年宝安区文化馆之夜暨国庆文化周系列活动”期间，全区大小活动共40多场次，服务人次达30万人次。
三、“1+10+N”总分馆制模式建设的创新意义
2019年2月18日中共中央、国务院在《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出“文化繁荣的美丽湾区”战略定位。2019年8月9日，中共中央、国务院在《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》中提出“推进公共文化服务创新发展，率先建成普惠性、高质量、可持续的城市公共文化服务体系”。宝安区通过举办此次“2020宝安区文化馆之夜”系列活动，实现了“1+10+N”总分馆制模式下资源的最优配置，社会文化资源得到了充分的统筹利用，公共文化服务效能得到进一步的提升，并在“率先建成普惠性、高质量、可持续的城市公共文化服务体系”课题中，取得了一定的经验：
（一）健全联动机制，加强统筹管理。活动将所有经费放在一个盘子里，通盘使用，通盘考虑，通盘调配，有效达成了总分馆“纵向联动、横向合作”的目的，实现了“资源联享、服务联手、品牌联创、统筹联动”的创新型、特色化、生态型总分馆制，实现全区公共文化服务均等化、普惠性、高质量和广覆盖。
（二）坚持工作导向，实现服务融合。宝安区文化馆总分馆建设的出发点和最终落脚点，都是为了满足广大公众的公共文化权益需求。因此，按照公共文化服务的公益性、普惠性原则，宝安区文化馆总分馆制通过“1+10+N”模式，实现了资源的整合化，实现区域文化建设的科学管理，通过各个特色分馆，取长补短，根据街道和社区特色，开展不同层次、不同风格的文化活动，提供不同特色的文化服务，满足群众对文化的多元化需求。
（三）注重形式创新，丰富活动体验。宝安区文化馆总分馆大胆吸纳优秀社会民间力量，以社会特色主题馆和社团的方式，实现文化艺术人才共建，搭建共享平台，协作多元供给，参与公共文化服务的共建共享，让群众文化没有观众，真正实现“群众文化为群众，群众文化群众建”。
（四）探索新媒体运用，打造5G云服务。文化馆总分馆的发展需要不断的适应社会的潮流，向多元化发展，必须要有一个强有力的信息资源平台，以实现公共文化总分馆制建设的创新。宝安区文化馆总分馆制通过“1+10+N”模式，充分激活了各个区域的分馆的文化服务信息平台，利用各自的微信平台、APP公众号，呈现信息互动，让总馆和分馆以及其他部门做到无缝沟通，让有条件的分馆、特色馆、民间社区逐步开展5G数字化平台创建，实现文化信息和资讯传播的高速快捷化“文化云服务”。
（五）发掘本土人才，提升服务品质。宝安区文化馆总分馆制的“1+10+N”模式，有利于广大群众参与到文化活动当中来，有利于培养群众的文化意识，加大我区的文化骨干和文化志愿者建设，同样也能够使群众的文化层次得到一定程度的提高，通过活动的开展发掘本土人才，提升服务品质，实现文化的共享，提高区域性的整体文化水平。
四、结语
总之，宝安区文化馆总分馆制将在上级及有关单位的大力支持下，勇于创新，践行新时代特区精神，敢闯敢试，开放包容，务实上进，追求卓越，努力满足人民群众对美好生活的向往，擦亮公共文化新品牌，进一步加强对区域内文化活动、文艺创作、文化培训等方面的管理统筹，主动融入大湾区人文建设，聚焦城市文化品质，推出有号召力和影响力的“普惠性、高质量、可持续的”群众文化品牌活动，为全国文化馆行业提供更多可供参考的宝安经验和宝安示范，提供更多可借鉴、可复制、可操作的公共文化服务先行示范“宝安样本”。
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