乡村文化“内卷化”问题何解
【摘要】现阶段，我国的乡村公共文化服务体系还不够完善，公共文化建设展现出“内卷化”和“主体缺失”等问题。在乡村振兴战略背景下促进公共文化发展，需要完善服务供给制度与反馈机制、培育农村文化建设主体的自觉意识与创造能力、建设高素质人才队伍，从而不断提高乡村社会的文明程度。
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党的十九大报告指出：“要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。”乡风文明是乡村振兴战略的重要保障，为乡村振兴战略的实施提供了精神动力和智力支持，有利于促进农村社会的发展。乡村文化建设为满足人民群众的美好生活需要、促进美丽乡村建设提供必要的文化支持。但当前，农村公共文化建设过程中仍然面临着一些问题，影响着乡村振兴战略的实施，因此，我们要立足现实问题，探索乡村公共文化建设的有效之策，从而促进乡村文化的繁荣发展。
乡村公共文化建设的“内卷化”问题
公共文化服务供需分离。文化建设已经成为国家总体布局的重要组成部分，乡村公共文化服务是基层群众精神文明建设的基本内容。目前，乡村建立的文化活动中心、电影下乡、农家书屋等都属于公共文化建设的项目，但是，据调查显示，文化站和农家书屋的使用率普遍偏低。在广大乡村地区，接近80%的人民群众未曾参与过该类文化活动，更有超过90%的村民未进过文化书屋，而其他文化基础设施的使用情况也并不理想。其问题不仅在于文化基础设施的覆盖率偏低，同时政府所提供的公共文化服务也没有满足农民的实际需求。
公共文化服务重“送”轻“种”。授人以鱼不如授人以渔，我国目前的公共文化服务的形式主要是“送文化下乡”，依托于专项经费，由文化行政管理部门或其他宣传职能机构策划、组织一些专业艺术团，去农村墟场开展文艺汇演和文体活动，给农村地区的人民群众送去精神文化产品。但大部分的“送文化下乡”活动对农民文化生活的影响往往仅停留在感观层面，且文化活动形式单一、覆盖面有限，难以满足农民的精神文化需求。同时各级文化部门也缺乏引导农民自我学习的意识，所以未能有效将文化“种”到农民的日常生活中。
部分传统文化资源开发“异化”。作为公共文化服务的主要形式，一些地区的乡村传统文化资源发生了一定程度的“异化”，渐渐地失去了公益性和可持续性，偏离了公共文化服务的初衷。从目前乡村发展的情况来看，乡村文化建设普遍与乡村旅游发展有紧密的关系，不少地区往往通过乡村旅游来带动乡村的文化资源开发，但事实上，过于商业化的乡村旅游反而会让乡村文化建设的方向发生一定程度的偏离，不能真正为村民提供优质的文化服务产品。
乡村公共文化建设面临着主体缺失的问题
公共文化建设的责任主体缺失。村委会的机构虽小，但是责任重大，需要将上级制定的任务予以落实，不断创新工作的方式方法，使之符合乡村文化建设的需求，提升农民的文化素质，促进乡村精神文明建设。一方面一些乡村地区的村委会没有足够的资金去开展各种公共文化服务；另一方面，一些村委会不作为、少作为，逐渐失去了领导乡村文化建设的能力，也使得公共文化建设缺乏责任主体，处于消极发展的状态。
公共文化建设的组织主体缺失。家族是乡村公共文化的发展和传承单位，家族的族长或长者有权威地位，对文化活动的组织、发展和传承起着决定性的作用。随着城乡一体化进程的加快，越来越多的农民涌入城市寻求发展机会，由此也造成了对乡村的情感疏离。随着个体价值取向的日益复杂多变，家族性、地方性的伦理共识和道德标准对他们的约束力正在逐渐减弱。
公共文化建设的参与主体缺失。以往村落的公共文化建设需要村社的每个家庭积极参与，活动经费也由村民自主筹集，村民共同策划，共同参与公共文化活动。村民既是公共文化的建构者，也是享用者。一方面，近些年来，由于青壮年劳动力不断外流，村民也没有把公共文化活动看成是生活的必需品，导致一些地区的公共文化活动缺少参与者。另一方面，村民对于公共文化建设的意见难以达成一致，导致一些优秀的传统文化资源和非物质文化遗产得不到传承，不利于国家整体的文化建设。
探索乡村公共文化建设的有效之策
完善服务供给制度与反馈机制。公共文化设施是由政府部门出资修建、为群众提供免费文化学习的平台，是农村公共文化服务的重要渠道，也是开展群众文化活动的重要阵地。乡村文化发展，需要完善乡村公共文化服务机制，建立健全农村群众需求表达机制，及时了解农村群众的精神文化需求。同时建立农村公共文化服务反馈机制，设立网络平台，广泛听取农村群众的呼声，及时回应乡村百姓的需求，以群众的满意度为服务标准，提高农村公共文化服务的质量和效益。建立考核评价与激励机制，激励农村地区的责任主体重视农村公共文化服务建设。构建多元投资体系，设立农村文化发展的专项基金，建设农村博物馆、艺术馆、图书馆、文化馆、美术馆和农家书屋等，利用网络等媒体推动农村实现文化信息资源的共享，在农村建立共同的文化活动中心。
培育农村文化建设主体的自觉意识与创造能力。政府和各级管理部门应积极宣传文化知识和培养农民的创新意识，提升农民的文化素养，让乡村群众能够积极参与文化活动。积极鼓励农民弘扬本土文化，建立农村民间文化组织，如秧歌队，戏剧社，书画屋，民间曲艺剧团、俱乐部等，激发他们的积极性和创造性。根据乡村地域特色以及历史文化特点，合理发掘乡村文化资源，打造乡村文化品牌。利用农村丰富的传统文化，继承和发展优秀的民俗文化，并推动各类文化项目建设，比如旅游、养老、耕种体验以及手工艺品鉴赏，实现“农区”变“景区”，“田园”变“公园”。提高服务水平和百姓的满意度，让村民享受更高质量的文化产品和服务。
建设高素质人才队伍。要立足农村群众的精神需求实际，坚持以人为本，激发农村群众的创造精神，鼓励农村群众传承和发扬乡土文化。文化管理部门应当重视对乡村文化人才队伍的培养，壮大文化人才队伍，提高文化队伍的综合素质和专业技能，优化文化人才的工作环境和工资待遇，提供适当的工作环境和发展平台，吸引优秀的文艺工作者和大学生投身农村的公共文化服务工作中。整合人才资源，造就一支高素质、高技能的专业队伍，在他们的组织带领下，创建农民表演团队和文化团体，充分发挥农民的特长，激发农民的文化创造力，让他们更好地投入到农村公共文化的建设中。
人民论坛2018-11-16


