以文化之名吹响志愿者集结号 宁波将组建十万文化馆志愿者队伍
“志愿服务是崇高的事业，文化馆作为新时代创新现代公共文化服务体系的重要力量，应当率先倡导与构建文化志愿服务体系。”宁波市文化馆党总支书记、馆长纪云飞说，宁波市文化馆在全民艺术普及的实践过程中，认识到文化志愿者在公共文化服务中的独特优势，他们热心文艺、乐于奉献、有各类文艺特长，活跃于各行各业、倾听群众、了解基层。发挥他们的文化优势，是扩大社会力量参与、丰富公共文化供给、突出文化公益属性的有效途径，有利于活跃基层文化生活、促进城乡服务均等化。
宁波市文化馆积极探索文化志愿者建设
2015年中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》中明确规定，大力推进文化志愿服务，构建参与广泛、内容丰富、形式多样、机制健全的文化志愿服务体系。根据《意见》要求，全国各地各级文化馆、图书馆、博物馆、美术馆等公益文化事业单位相继出台了相关文化志愿建设办法，宁波市文化馆也一直在探索文化志愿者建设。
宁波市文化馆在推进全民艺术普及，创新现代公共文化服务体系的实践过程中，通过“一人一艺”数字服务平台，运用“互联网+全民艺术普及”打通了公共文化服务“最后一公里”，实现了重点农村、社区公共文化服务的全覆盖，并通过中小学生、特殊群体艺术普及两个专项任务，保障老年人、未成年人、残疾人、外来务工人员等特殊群体基本文化权益。这些极大地提升了宁波公共文化服务的效能与均等化。
纪云飞说，宁波市文化馆在全民艺术普及的实践过程中，认识到文化志愿者在公共文化服务供给侧改革中的独特优势，他们也是“一人一艺”全民艺术普及生态体系的重要组成部分。
“十三五”期间，随着宁波市“一人一艺”全民艺术普及工程的全面实施，在全民艺术普及领域形成了政府主导、社会参与、全民共享的公共文化服务格局，吸引了一大批由各级文化单位、各类社会文艺机构以及众多专家学者、知名人士、艺术家、文艺骨干、各界文艺爱好者等组成的热心公益文化服务事业的志愿单位与志愿者加盟。如中央音乐学院院长、著名指挥大师俞峰多次指导“一人一艺”指挥合唱活动，国家一级指挥阎宝林教授，中国文联副主席、著名书法家陈振濂，以及书法家胡朝霞书法普及点、著名琵琶演奏家吴玉霞公益教学点、著名古琴大师王鹏的古琴公益课等等，在“一人一艺”的平台积极热心公益文化事业。
同时，借鉴其他省市文化馆经验，宁波市文化馆着手文化馆志愿者体系建设，把文化志愿者发展纳入现代公共文化服务体系建设中，成为宁波市全民艺术普及队伍中的重要力量。
在纪云飞看来，文化馆志愿者以全民艺术普及为己任，围绕文化馆的艺术创作、活动赛事、非遗传承等中心工作，以公益奉献精神实践艺术普及。
一年组建10万文化馆志愿者队伍
在宁波，有越来越多的人加入文化志愿服务。宁波“爱心大使”梁国华就是其中之一，他参加象山墙头镇“一人一艺”乡村计划暨首个文旅中心成立仪式、“百场非遗进文化礼堂”活动等，以热情周到、诚恳细致的志愿服务广受好评。
能否在一年内组建10万文化馆志愿者队伍？纪云飞信心满满。大半年来，在各区县（市）文化馆的共同努力和组织下，志愿者标准和招募办法、网上志愿者申报等已完成，我市的文化馆志愿者工作体系基本建成，目前登记在册的文化馆志愿者已经超过7.3万人。
文化馆志愿者来源广泛。宁波市文化馆志愿者主要来源于十个区县（市）的各级文化馆（站）专职干部及兼职人员，全市各类文化艺术机构及其从业人员；爱好、热心文艺的艺术团体及人员。从宁波市级文化馆、区县（市）文化馆，到社区文化活动中心、乡镇文化站、农村文化礼堂，四级联动，实现了全市各级文化艺术基地（站点）的全覆盖，将其全部纳入文化馆志愿体系建设。
得益于“一人一艺”品牌的号召。从2016年宁波市“一人一艺”全民艺术普及工程正式实施以来，宁波在全民艺术普及的实践探索中，率先打造出全民艺术普及先行区的“宁波模式”，成为全国典范。通过“一人一艺”社会联盟机构、普及基地、普及点的不断扩充，鼓励、吸引了一大批社会文艺团体与人员加入文化馆志愿者队伍，逐步形成了一批专业性较强、服务效能扎实、覆盖较广、管理规范的志愿者队伍，积极活跃在文艺培训、展览、演出、基层辅导等各类文化志愿活动中。“有来自高校乐队、合唱团、舞团，社区（礼堂）的健康舞团体，各类艺术培训机构、文艺空间等等，这是‘一人一艺’多年实践的硕果，是宁波市文化馆志愿者队伍最大的资源，也是最大的优势与特色。”
借助数字化效能。通过全市文化馆（站）网站的整合建设，融合现有的“一人一艺”数字化平台，继续完善文化志愿者注册招募、服务记录、管理评价数字化平台以及激励保障机制。
文化馆志愿者为宁波城市文化带来变化
文化建设是城市发展的重要组成部分，是城市风貌及城市精神的重要体现。志愿者精神提倡“互相帮助、助人自助、无私奉献、不求回报”，是现代社会文明进步的重要标志。
在宁波，有数百万的志愿者活跃于各行各业，是宁波开展文明城市创建，提升市民文明素养和全社会文明程度的重要力量。纪云飞说，文化馆志愿者有着独特的优势，活跃于文化艺术领域，无疑是众多志愿者队伍中重要的力量，将为宁波的文艺活动带来新的变化：
他们将通过大量志愿服务各类文化艺术活动，提升宁波城市文艺活动的精细化、品质化，持续开展文化艺术普及，提升宁波市民文化艺术素养。文化馆志愿者发挥各自文艺特长，在声乐、舞蹈、戏剧、表演、绘画、书法等方面，深入各自所在的行业、社区、农村等基层，结合群众多元的文艺需求，持续开展文艺欣赏教学、辅导培训等文化志愿活动，不断满足基层群众文化诉求，促进城乡公共文化服务均等化，让文化服务深入每个角落、直达群众身边；弘扬宁波的城市志愿精神。文化馆志愿者人数多、分布广，是为公众提供精神文化的公益服务，进入家庭、深入人心，能够为志愿奉献精神、宁波的城市精神彰显力量。
纪云飞表示，宁波市文化馆志愿者专委会正在筹建中，将对7.3万多名文化志愿者进行分类管理，成立音乐、舞蹈、书法、美术、理论调研等专委会，让每位志愿者找到自己的艺术属性。“全民艺术普及的要义是人人成为文化志愿者，参与宁波的文化建设，以文艺的气质改变城市。”
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