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近些年，北京聚焦首都城市战略定位，统筹做好历史文化保护和城市更新，让千年古都焕发了新的魅力。2月13日，2022北京新闻中心举办了北京历史文化保护专场新闻发布会。在发布会上，北京市文物局二级巡视员新闻发言人刘洪昌提到，中轴线申遗正在按照《中轴线申遗保护三年行动计划》有序推进，并取得了一定成果。他表示，2022年是中轴线申遗的关键一年，今年将完成申遗文本正式报送。
北京是世界著名古都，拥有3000多年建城史、860多年建都史，历史文化遗产资源丰富。全市拥有世界文化遗产7处，非遗代表性项目数量位居全国前列。
刘洪昌表示，近年来，北京市文物局围绕“一轴一城、两园三带、一区一中心”的工作框架，各项工作任务顺利推进、成果显著。例如推进了《中轴线申遗保护三年行动计划》的执行，积极开展《北京博物馆之城建设发展规划》《北京市鼓励社会力量兴办博物馆的若干意见》等规划、文件编制工作。
其中北京中轴线申遗实现新突破。据介绍，北京高标准推进《中轴线申遗保护三年行动计划》，文物腾退、考古发掘、申请式退租等48项任务不断取得进展，已完成钟鼓楼周边申请式退租、地安门外大街环境整治、太庙核心区非文物建筑拆除、正阳桥镇水兽发掘等项目。目前，北京中轴线申遗文本草案已提前报送世界遗产中心格式审查，刘洪昌透露，2022年是中轴线申遗的关键年，将完成中轴线申遗文本的正式报送。
定位于打造全国文化中心，北京市提出了建设“三个文化带”的目标，西山永定河文化带便是其中之一。在这一方面，北京市正式发布了《北京海淀三山五园国家文物保护利用示范区建设实施方案》，全面推进示范区创建各项工作。
海淀区副区长徐振涛则在发布会上重点介绍了海淀区创建三山五园国家文物保护利用示范区的具体情况。徐振涛提到，海淀区新建了三山五园艺术中心。位于三山五园腹地的原畅春园西花园、现海淀公园内，正在进行主体施工，展陈大纲同步开展。届时将成为集文化遗产保护、科技前沿发布、自然生态环境于一体的“城市会客厅”、文化新地标。
海淀区还促进了“文物+旅游”的协同发展，深入挖掘了三山五园地区的红色文化资源，开展了“开往新中国的列车”等主题文化活动。颐和园、圆明园的文创产品爆款频发，成为了文化创意产业发展的新亮点。此外，冬奥会也为“三山五园”的发展带来了新的亮点，2022年北京冬奥会火炬在颐和园传递圆满完成，展现了世界文化遗产的魅力。
而石景山区全域处于西山永定河文化带范围，也承担起了相应的建设工作。会上，北京市石景山区区委常委、副区长李先侠介绍，按照北京市“全国文化中心建设”的总体要求，石景山区从文化遗产保护、文化内涵挖掘、综合环境整治、永定河水治理、文化项目建设、生态休闲旅游等方面勾勒发展蓝图，明确建设路径，提出打造包括永定河生态文化、模式口历史文化、八宝山红色文化、八大处传统文化、首钢工业文化、创新及冬奥文化在内的“六张名片”，努力将西山永定河文化带石景山段打造成为全国文化中心建设的精品力作。
在文化带建设重点工作开展情况方面，李先侠还谈到，石景山区是一座“双奥之区”，牢牢把握冬奥机遇，石景山区深化与国家体育总局冬运中心战略合作，推动群众性冰雪运动蓬勃开展。
同样，推动长城文化带建设也是延庆区的重点工作之一。北京市延庆区人民政府副区长任江浩在会上指出，近年来，延庆区将长城文化带建设作为文化、旅游和文物保护工作的重中之重，以长城遗产为本、以长城文化为魂，擦亮长城文化金名片。
“对于如何推进长城文化带建设，延庆区委区政府进行了深入思考和系统布局。我们制定了《延庆区“十四五”时期文化和旅游发展规划（2021-2025）》，提出要‘当好长城文化带建设排头兵’，走在全市乃至全国的前列。为此，我们特别编制了《延庆区长城保护发展三年行动计划（2020-2022）》，规划了一线、两城、三园、四区、八景的空间布局和文化旅游功能区，确定重点项目50项，推动‘文化+’融合发展。”任江浩还谈道。
资深旅游专家王兴斌认为，北京的历史文化遗产是北京市文化旅游资源、产品最基础的部分，构成了北京文化旅游的主体。三山五园、三个文化带等都可以树立起独一无二的北京古城的文化旅游形象。
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