阳谷农商银行新城支行：着力打造“五大家园”，激发党建新活力
阳谷农商银行新城支行党支部共有员工8名，其中党员3名。该支部充分发挥直接载体作用，坚持党建引领，创新落实措施，围绕“以员工为中心”，以“五大家园”为抓手，以实际行动增强广大员工的获得感、归属感和幸福感，不断凝聚发展合力，助力农商银行高质量快速发展。截止2022年5月末，各项存款余额7.17亿元，较年初增长1.25亿元,其中厅堂存款余额3.98亿元，较年初增长0.98亿元。2021年被阳谷县总工会评为“工人先锋号”，被聊城审计中心评为“全市农商银行先进基层党组织”，被省联社评为“全省农村商业银行过硬党支部示范点”荣誉称号。
铸强思想引领，打造“精神之家”。一是聚焦日常学习教育，不断丰富活动内容。引导党员强化“四个意识”，时刻拧紧思想“总开关”，把学四史、学党章党规、学系列讲话作为党员教育的核心内容。组织党员职工参观红色纪念馆及党员教育基地，紧抓党员学习教育和管理。二是聚焦思想引导，牢固树立理想信念。搭建活动阵地，筑牢堡垒，完善党员活动室，促进党支部活动常态化、规范化，同时增强党员的认同感和归属感；树宣传阵地，示范引领，开展拍摄“我和我的支部”、“我来讲党课”微视频，我是党员我争先图片展等活动，亮业务阵地，强责任；设立责任区、示范岗，成立“朝阳支部党员突击队”，让党员把身份亮出来、把责任担起来，发挥攻坚克难排头兵作用，同时支部注重将带教辅导基地的孵化教育同思想政治引领相结合，引导更多青年员工向党组织积极靠拢。
强化政治担当，打造“工作之家”。一是以打造“四支队伍”为切入点，切实凝聚攻坚克难的强大组织力。通过充分发挥党员干部“纽带作用”和“引导作用”，打造“以上率下”的管理队伍；围绕“多技能、讲奉献、有作为”，打造“专精多能”的员工队伍；通过传承、践行、弘扬挎包精神，打造业务型、技能型、创新型的工匠队伍；通过开展业务难题攻关、问题领办、业务带学等活动，系统掌握各项业务知识，领办解决各类难题，打造懂业务、熟技能、实操作的攻坚人员队伍。二是坚持将党建活动开展与重点业务有机结合，借助晨夕会、周例会、周学习等活动契机，宣传贯彻党的方针政策和上级党组织重要会议和文件精神。坚持把员工业绩、工作奉献度作为入党考察、评先评优和薪酬分配的重要依据，成立业务营销小组，合理分配业务指标，奖优罚劣，增进内部竞争活力。三是聚焦党建共建，与辖内村庄、社区、企业开展党建共建联建活动，通过联学、联过、联建、联谋、联商、联心打破“内部循环”弊端，在促进互学互鉴的基础上，整合多方力量，深入企业、村委会、村民小组和种养殖大户等，逐户上门实现精准服务。四是持续加强网点“五个中心”建设，逐步改善硬件设施、功能布局，不断提升网点综合服务能力。2020年、2021年被聊城审计中心评为“全市农商银行先进集体”、2022年荣获全市农商银行“五个中心建设”现场观摩第一名。
发挥平台实效，打造“学习之家”。一是抓实规定动作。严格落实“第一议题”制度，及时传达学习重大决策部署和上级重要会议文件精神，使“第一议题”在第一时间得到组织学习、第一时间得到贯彻落实。二是拓宽学习载体。畅通线上、线下渠道拓展学习阵地，培养员工乐于学、主动学的浓厚兴趣。建立晨夕会集中学习制度，每天利用“学习强国”，每周利用青年大学习平台开展学习，在全行上下营造浓厚的学习氛围。三是丰富学习形式。依托带教辅导基地，扎实开展新入职员工带教辅导培训，围绕新政策、业务、技能、产品等方面进行集中学习，不断丰富学习培训内容。通过“周练、月考”检验学习成果，不断提升新入职员工的综合素质和专业水平。
聚焦关心关爱，打造“生活之家”。一是畅通员工诉求渠道。支部定期开展“360°畅通心声”活动，根据收集的诉求，纳入“2022年我为员工办实事工作清单”。通过“自上而下”沟通、“自下而上”反馈，拧开“员工心声阀门”解决员工急难愁盼问题。二是关注员工生活品质。以环境优化、设施齐备为重点，对“小食堂、小宿舍、小卫生间、小文体活动室、小阅览室”进行全面升级改造，不断改善网点生活条件和环境，打造“职工信赖的职工之家”。三是开展特色主题活动。开展“情系端午，爱在农商”家园开放日活动，邀请员工家属现场包粽子，不断提升员工归属感和幸福感。每周六组织开展“员工下午茶”活动，全体人员畅谈一周工作和生活情况，了解员工工作和生活中的困难和问题。
创新监督形式，打造“廉政之家”。一是定期开展“日常监督抓早抓小谈心谈话”，从小事问、小处管起，对发现的苗头性、倾向性问题早提醒、早处理，做到时时严、处处紧、事事硬，坚决防止小毛病演变成大问题。二是严格落实《阳谷农商银行党员干部“八小时以外”行为规范监督管理实施意见》，将监督触角向“八小时以外”延伸，管好职工八小时以外生活，弘扬严实作风，树牢全体职工的廉洁意识。三是管理监督常态化。定期向党支部汇报思想和工作情况、坚持廉洁自律提醒教育制度，每逢重大节假日及时传达上级党组织正风肃纪要求、学习有关纪律规定；日常组织党员上廉政党课、参观廉政教育基地、观看警示教育片，推动党员群众思想上警醒、行动上自觉。今年以来，支部开展集中学习21次，警示教育5次，廉政教育1次。
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