山东省文化馆：“艺术蓓蕾”扎根校园受热捧  
2月25日，中华优秀传统文化故事会进校园活动暨山东省文化馆“蓓蕾艺术工作站”文艺演出走进济南外国语学校。来自山东省文化馆的文艺志愿者和济南外国语学校的学生，共同带来了精彩的文艺节目。
伴随着春天的脚步，一首《春风十万里》拉开了演出的序幕。青年演员董彦彬带来了快板书《书生与狼》，为学生们讲述了东郭先生与狼的故事。随后，来自济南外国语学校的诸城派古琴传承人郭旭峰与他的同学们共同表演了曲目《阳关三叠》，让在场师生感受到了古风古韵。整场演出节目形式多样，引人入胜，舞蹈、古筝独奏、杂技、魔术等精彩节目轮番上演，现场一次次响起热烈的掌声。
济南外国语学校校长刘新利说，近日，《文化和旅游部办公厅教育部办公厅国家文物局办公室关于利用文化和旅游资源、文物资源提升青少年精神素养的通知》发布。《通知》要求通过创新利用阵地服务资源、推动优质服务进校园、推进“文教合作”机制，面向青少年开展社会主义先进文化、革命文化和中华优秀传统文化教育。这是教育界长期以来盼望的一件有意义的事，不仅能推动优秀传统文化在青少年中间扎根，还能培养孩子们的文化自信。
“文化进校园这项工作，对孩子们的成长至关重要。”山东省文化馆副馆长王芹说，《通知》提出相关部门要加强合作，积极服务学校教育教学工作和文化素养培育，这有利于进一步推动中华优秀传统文化在校园的传承创新。
山东省文化馆于2017年3月开始在全省开展中华优秀传统文化故事会进校园活动暨蓓蕾艺术工作站项目。活动核心内容是通过蓓蕾艺术工作站建设，组建故事会演讲和艺术普及团队，在全省中小学校广泛开展故事演讲、艺术鉴赏、文艺普及、艺术培训等活动，为学校打造传播传统文化的“直通车”。
山东省文化馆党支部书记、馆长赵新天介绍，蓓蕾艺术工作站以寓教于乐的活动形式，把中华优秀传统文化全方位融入思想道德教育、文化知识教育、艺术体育教育、社会实践教育各个环节。通过蓓蕾艺术工作站的建设，整合文化馆与学校的文化教育资源，丰富学生的校园文化生活，培养同学们对传统文化学习的兴趣，促进文化教育融合发展。
截至目前，山东省文化馆已联合相关机构，在全省建成22个省级蓓蕾艺术工作站，52个市级蓓蕾艺术工作站，1500多个县（市、区）级蓓蕾艺术工作站，各级工作站数量总计超过1600个。
山东省每年选派文化艺术工作者、志愿者5000人次以上，组成多种形式的故事会演讲和艺术普及团队，在蓓蕾艺术工作站进行文艺普及活动，引导学生学习文艺鉴赏，提高审美水平。各地市、县级蓓蕾艺术工作站也会自行组织开展故事演讲、艺术展演、文艺培训和讲座等文化艺术普及活动。
“‘双减’政策发布实施之后，各地面临的一个主要问题是如何丰富孩子们的课余生活，文化艺术在这方面大有可为。”赵新天认为，《通知》的发布，恰逢其时，有助于解决一些家长的困惑，帮助孩子们培养积极向上的兴趣爱好。
德州市德城区的学生家长刘飞昱，对《通知》鼓励文化项目进校园非常认可。“我们现在的孩子，最缺乏的恰恰是基于传统文化精髓的教育。”刘飞昱说，青少年是一个特殊的成长阶段，人生观、世界观、价值观的塑造，在这一时期非常关键。中华优秀传统文化、红色文化等是宝贵的精神财富，需要借助一个常态化的平台，到校园进行资源分享和传递，也希望学校和相关公共文化机构能创新工作方式方法，让传统文化焕发新的活力和光彩。
据了解，在推动优秀传统文化等文旅资源进校园过程中，山东省文化和旅游厅明确提出，具体活动环节，要深入落实常态化疫情防控要求，落细落实测温、验码、戴口罩、消毒等防控措施要求。进一步完善应急方案预案，加强值班值守，确保一旦发现疫情，第一时间准确报告情况，并快速、科学、有效应对和处置。
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