定陶农商银行多措并举夯实基层党建基础
2022年以来，定陶农商银行始终坚持以政治建设为统领，以落实全面从严治党主体责任为主线，以规范党内政治生活为重点，多措并举全面夯实基层党建工作。
强化政治引领，压实党建责任
加强党委理论中心组学习，年初制定了《2022年党委理论中心组学习计划》，今年以来，累计召开党委中心组理论学习25次，交流研讨4次，全面提升了党委班子的政治站位和政治自觉；制定党建工作考核办法，从责任落实和核心作用发挥情况、党务日常工作开展情况等七个方面作为考核内容，建立按月调度，按季通报，按年评比的工作机制，推动党建考核更加指向工作实绩。
铸牢支部建设，夯实党建基础
完成7家支部届满到期换届工作，确保基层党组织应换尽换。在支部建设上，按照有利于加强党员教育管理、有利于正常开展工作原则，调整支委班子30余人，进一步激发了基层党组织的青春活力；为提升党支部组织生活质量，下发“灯塔-党建在线”录入要求及注意事项，压实工作责任，支部书记为第一责任人，党务工作者为具体责任人，党群工作部通过线上监测与现场检查辅导等有效方式，确保及时、准确、规范录入；完善组织生活，严格落实党内政治生活，累计召开5次基层党建工作会议，把“三会一课”抓在经常、融入日常，以“我们的节日”为抓手，制定活动方案，成立活动小组，由党委班子成员任组长，党支部书记为副组长，支部党员为成员，开展丰富多彩的主题党日活动。
做实党建共建，建立长效机制
突出顶层设计，党委专题研究制定党委层面党建共建计划，同时，指导各支部制定党建共建存量提升清单和2022年新增创建清单，结合全行业务发展，围绕“四张清单”对接营销、整村授信、信贷资金支持、支付结算、不良贷款清收等工作，与共建单位确定共建项目、共建重点，带动业务发展。坚持需求导向，进一步理顺“与谁共建”的问题，党委率先垂范，带动、指导支部开展党建共建，将党建共建与“我为群众办实事”实践活动相结合，联合组成“党员先锋队”、“党员服务队”，组织广大党员参与到志愿服务中来，把党建共建的成效切实体现到为民办实事上来，打造持久稳定的共建共同体。
压实监督责任，强化思想认识
抓实党支部日常监督9种具体措施和党员日常监督5种路径方式，印制200余份“两项监督”手册，强化制度学习，辖内党支部通过集中学习、履行“两项监督责任”宣誓等形式，带领支部党员共同学习党支部日常监督和党员民主监督应知应会手册，夯实监督责任；做实谈话记录，党支部书记每月通过与党员深入的谈心谈话，广泛听取党员意见，及时发现苗头性问题，提升监督效果；精准把握“四种形态”，及时抓早抓小，对党员干部作风、纪律等方面的苗头性、倾向性问题及时约谈、函询或诫勉谈话，将问题扼杀在萌芽状态。
坚持正向激励，打造“五大家园”
强化政治教育、思想淬炼、精神洗礼，通过狠抓“两项监督”、开展“三创一评”、夯实“四大行动”、推进“五项教育”等重点工作，不断丰富“五大家园”的内涵和外延，助力打造精神家园。树牢“快乐工作、健康生活”理念，强化支部书记“家长”意识，开展“我为员工做顿饭”、“创建绿色小菜园”、“农商之家自习室”、“爱心妈妈小屋”等一系列关爱行动，打造共享幸福的生活家园。坚持在金融服务一线中锤炼党员队伍，打造营销标兵，结合“抖音、朋友圈、微信群”线上营销方式，增强客户吸引力，支部书记及时对员工思想情绪及时进行正向引导，打造相互激励、共同成长的工作家园。将案例警示教育作为月度经营分析会的固定内容，加强监督力量协作联动机制，党群、纪检、审计、合规等部门形成工作合力，将支部监督作用发挥与纪委监督执行“四种形态”运用、员工异常行为排查等工作相结合，了解员工思想动态，打造风清气正的廉政家园。创新学习宣传，依托学习强国、灯塔在线、“职工书屋”、每周一学等线上线下学习形式，带领全行党员在守望初心中砥砺向前，营造提升素养的学习家园。
加强党员管理，提升组织力量
加强党员教育管理监督。引导党员亮明身份、联系服务客户群众，发扬党员示范引领和带头作用，在疫情期间辖内支部开展了防疫进社区志愿服务活动，真正让党旗飘扬在疫情防控第一线；严把发展党员关口，帮助入党积极分子掌握党的知识，对新发展党员相关材料逐一审核把关，切实保证新发展党员的质量。
提升党建宣传，营造浓厚氛围
把党建信息宣传摆在突出位置，通过定制立标、从严把关、强化培训、奖惩并举，提高信息宣传质量，不断提升组织工作质效。创新党建宣传工作方式方法，利用宣传栏及时反映支部工作动态，让“空白墙”变成“党建墙”，进一步增强党建工作的生机和活力。
下一步，定陶农商银行将按照上级党委安排部署，以基层党建“四大行动”为重点，在强化政治引领、支部“三创一评”、打造关心关爱“五大家园”、发展党员、党员教育管理监督、深化党建共建、突出党建引领作用等方面下功夫，抓重点、补短板，推动基层党组织全面进步全面过硬。
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