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自10月24日对外开放以来，广东省广州市黄埔区图书馆万科山景城分馆就成为周边群众的好去处。这是黄埔区图书馆的第22个分馆，也是第11个企业分馆。近两年来，黄埔区创新探索出一条“政府资源补给+企业自主运营+社会力量参与”的总分馆建设路径，建成30个文化馆、图书馆分馆，为当地居民提供了高质量的公共文化服务。
发挥分馆特色
为群众提供多元文化服务
走进黄埔区黄埔街分馆，船舱式设计让人耳目一新。该馆结合黄埔港码头的历史元素，打造出有船舱特色的分馆。
据黄埔区文化广电新闻出版局副局长张骞介绍，黄埔区总分馆建设实行“一馆一策”，注重融合街镇文化特色。如长洲街分馆结合长洲岛丰富的历史文化和非遗资源，设立了粤剧室、珠绣工作室及非遗展览室。
在与社会力量共建分馆时，黄埔区注重发挥企业的特色和管理经验，由企业、园区结合自身定位和实际自主管理，建成了环境舒适、各具特色的公共文化服务空间，为群众提供个性化、多元化的文化服务。
位于广州科学城入口的励弘文创旗舰园分馆主打“文化+科技”特色。企业自主研发的数字艺术画屏、黄埔区图书馆工作站、全景深多声道技术、数字声学环境系统、视源智能会议管理系统等，为读者提供了图书阅读和艺术欣赏的全新体验。
位于广州科学城创新大厦内的缘创咖啡分馆设有共享健身房、共享朗读吧、共享创客中心，能为企业提供路演、上市、融资等服务。
发挥财政资金杠杆作用
激活社会力量对公共文化的投入
广州市黄埔区文化馆瑜源儿童分馆展览区展示了舞台剧的创作流程；能容纳100多名观众的表演区，每逢周三会举办“我们的星期三”品牌活动。作为广东省首个儿童主题文化分馆，该馆自10月24日启用以来，已成为儿童和家长观演、交流、体验的乐园。据悉，该馆的设立源于广州瑜源文化传播有限公司总经理龚迈程与黄埔区文广新局负责人的一次洽谈，双方一拍即合，很快就按照政府提供资源补给、企业自主运营管理的模式建成开放。
瑜源儿童分馆是黄埔区引进社会力量参与总分馆建设的代表。黄埔区根据辖区高新企业多、创业园区多、文化配套不足的实际，探索出了“政府资源补给+企业自主运营+社会力量参与”的分馆建设模式，实现了公共文化服务效能与社会力量主体效益共同提升的“双赢”局面。
在与企业共建分馆时，黄埔区为企业提供图书、数字资源、艺术资源以及部分启动资金，指导企业配套投入场地和建设资金建设分馆。2016年以来，该区投入461.8万元，撬动社会资金2525万元用于分馆建设，激活了社会力量对公共文化的投入和利用。
万科山景城分馆由广州万畅房产有限公司提供近600平方米的馆舍和设施设备，委托第三方进行日常运营管理。黄埔区文广新局提供部分启动资金、图书资源，并定期更换图书及开展阅读推广服务，同时通过岗前及日常培训等方式为该馆提供服务指导。
缘创咖啡分馆是广州市首个24小时开放服务的文化馆、图书馆分馆。黄埔区文广新局提供了少量启动资金，广州开发区科技金融服务中心提供场地并负责装修，11家企业和273名社会人士众筹了40多万元，购置了绿植、书架、朗读亭、健身器材等。
在励弘文创旗舰园分馆的建设中，企业投资约100万元进行场地装修和软硬件配置，每年还要补贴60万元用于运营管理。但励弘文创旗舰园总经理李思慧觉得这样做很值得，因为该馆为企业聚集了人气，提升了品牌形象和文化层次，增强了人才吸引力。
黄埔区文化广电新闻出版局局长林艳表示，黄埔区通过制定政策、转变方式、激发活力、发动有想法有激情的社会力量参与，形成了社会各界共同参与文化建设的合力，为群众提供了更多更漂亮的文化空间，公共文化服务质量得到了提升。
服务效能大幅提升
群众文化获得感显著增强
黄埔区人口仅109万，但在2016年和2017年，黄埔区图书馆连续两年实现接待读者总量、图书借阅总量、馆藏总量三个“超百万”。今年以来，黄埔区图书馆总分馆共接待读者227万人次，同比增长18.8%；文献借阅量为165.5万册次，同比增长10.4%。
黄埔区图书馆各项服务数据的攀升，得益于该区深入推进的总分馆体系建设。这些分馆延伸到街道、社区和工业园区，提升了文化场馆的服务水平。今年以来，黄埔区文化馆在分馆举办艺术培训3000多场次，组织各种艺术欣赏、交流活动达1000多场次。
为满足不同群体的文化需求，黄埔区将文化馆的动态服务和图书馆的静态服务融合在一起，运用大数据、移动互联网、物联网等技术，建立起供需对接的服务运作机制。
万科山景城分馆优雅舒适，与周边秀丽的自然风光和生态环境融为一体。开馆仅一周，共接待读者5500人次，外借图书583册次，举办阅读推广活动4场，参与读者1000多人次。创新基地分馆自5月建成以来，已吸引基地内40多家企业来馆开展活动。缘创咖啡分馆建成后，不少人闻名而来，该馆负责人说，分馆建设以前，每天的咖啡销售收入不过七八十元，现在增长了10多倍，周末的销售额能达到2000元。
林艳说：“这些分馆建成后，实现了资源积累和良性互动，激发了群众的文化热情。”如今，黄埔区不少企业主动要求建立分馆，并愿意为此提供相关保障。今年该区建设的9个社会分馆均分布在企业中。
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