喜讯！兰州市文化馆再获“国家一级”
在全国上下学习贯彻党的十九届六中全会精神之际，兰州文旅系统又传喜讯，兰州市文化馆再次被国家文旅部公布为第五次全国文化馆评估定级 “国家一级文化馆”。
我市群众文化的主阵地
国家文化部每4年进行一次全国文化馆评估定级工作，是衡量文化馆建设和管理水平的一项重要工作机制，对文化馆规范化管理、提高公共文化服务质量具有积极的促进作用。
文化馆是群众文化的主阵地，兰州市文化馆常年组织开展各类节庆文化活动，举办各类展览、讲座、培训，指导群众文艺创作，辅导和培训群众文艺骨干，开展非物质文化遗产传承保护，弘扬社会主义核心价值观，为评估定级打下了坚实基础。
可以说，通过该馆长期以来的不懈努力，不仅极大的丰富了市民的文化生活，陶冶了市民的情操，还轻松拉近了市民与高品质艺术享受的距离，为营造兰州市的群众文化艺术氛围发挥了重要的作用。
为市民献上
喜闻乐见的文化享受
据不完全统计，近年来，兰州市文化馆每周开馆56小时以上，馆内年服务10万人次，数字服务215万人次，馆外活动服务50万人次。特别值得一提的是，根据群众文艺团队的业务需求，该馆还不断科学有序的调整场地使用、课时安排，旨在科学、合理的利用资源真正服务于群众，充分发挥出了作为公共文化设施的功能。
在市文化馆，每周都设有免费开放项目，主要为舞蹈、合唱排练场地、多功能厅、书法辅导教室、美术辅导教室、戏曲辅导教室、声乐辅导教室，全年接待声乐、舞蹈、戏曲等艺术门类的群众超过5万余人次。
此外，该馆自免费开放以来，利用馆舍和室外活动场地开展的所有项目，以免费开放的公益形式供辖区群众使用，无论演出、视听，还是培训、讲座，均成为市民喜闻乐见、唾手可得的文化享受。
全年演出300余场
参与群众300万人
兰州市文化馆位于兰州市中心城区城关区，人口集中、交通便利，文化氛围浓厚、无商业气息、馆牌醒目。门前设有固定公示栏、提示牌，各类厅室有统一标识，内外环境和谐统一、整洁优美。
2019年，在市文旅局的指导下，该馆先后成功举办了“金猪闹春”第十七届春节文化庙会、第六届兰州农民艺术节活动等大型文化活动12次，其中“欢乐万家·舞动兰州”广场舞大赛、“我们的节日”系列文化活动、“共建美丽新农村”系列演出活动已经成为了广受赞誉的文化品牌活动。据不完全统计，该馆全年共计演出300余场，参与群众300万人（次）。
特别值得一提的是，该馆在开展对外文化交流活动中也十分出彩，成功承办了兰州鼓文化艺术周活动，诸多国内外鼓舞艺术家应邀汇聚金城与市民零距离欢乐互动，向国内外嘉宾生动展现了开放、包容、文明进步、光彩动人的精致兰州。
保护非遗
播种优质传统文化
2019年以来，兰州市文化馆非遗中心在保护非物质文化遗产方面也做了很多努力，通过精心组织开展非遗文化进校园活动，先后邀请非遗传承人在各学校开展讲座240余场，为全市中小学生讲解非遗内容、传授非遗技艺，在潜移默化中将优质的传统文化播种在学生们心中。
2019年四月份，由市文旅局社文处带队，市文化馆先后深入三县五区，针对国家级项目及传承人近三年的保护传承情况进行了考评和总结。同时，还完成了30个省级传承人、82个市级代表性传承人年度保护传承情况的考核。
截至目前，我市共有55个市级非遗保护项目，其中兰州刻葫芦、兰州泥塑、兰州剪纸等27个项目被认定为传习所，每年下拨每个传习所5000元。还有26个省级项目，其中22个项目的传承人每年给以5000元的保护补贴，用于项目开展交流、传承活动。还有兰州太平鼓、兰州鼓子、苦水高高跷、黄河大水车制作技艺4个国家级项目均建立了保护基地，每年下拨保护经费2万元。
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