突出文化内涵，创新表现形式，推动旅游演艺高质量发展
旅游演艺是我国旅游业的重要组成部分，从驻场表演、主题公园演出、山水实景演出到沉浸式演出，旅游演艺在表演形式和艺术水平等方面不断提升。从初期的“有没有”，到当前的“好不好”，同质化竞争日趋激烈，不仅先后出现了印象系列、千古情系列等强势演艺IP体系，还涌现出一大批地方特色浓郁、市场基础稳固的旅游演艺项目，其中不乏在艺术和市场上都有突出表现的精品。
旅游演艺涉及要素多、产业联动要求高，易于吸引社会和产业的关注，是文旅融合的重要体现，需要政策指引和扶持。2018年发布的《国务院办公厅关于促进全域旅游发展的指导意见》要求，推动剧场、演艺、游乐、动漫等产业与旅游业融合开展文化体验旅游。2019年，文化和旅游部印发《关于促进旅游演艺发展的指导意见》，明确提出将推进旅游演艺的转型升级作为首要任务。今年，国家发展改革委、中宣部、文化和旅游部等23个部门联合印发的《关于促进消费扩容提质加快形成强大国内市场的实施意见》要求，推动重点城市加快剧场群、文化娱乐场所群等建设。
必须认识到，旅游演艺服务市场已突破了本地居民的局限，更加强调主客共享和影响拓展。正因为如此，演艺产品的创作、生产、表演、技术支撑、销售和服务管理都需要与特定市场相协调，也需要与住宿、酒店、旅行服务等更广泛的旅游产业链相协调。由此，旅游演艺面临的挑战不仅仅来源于演艺本身、局限于旅游领域，更来源于复杂的产业和市场环境。推动旅游演艺高质量发展，既需要深入挖掘文化内涵，创新表现形式，也需要对旅游市场和旅游产业有深度理解和认知，深化文化和旅游融合发展。
首先，要强化旅游演艺的可持续性。能够生存下去的旅游演艺，才有高质量发展的可能和未来进一步提升的空间。这既需要坚持正确的导向、杜绝三俗，又需要对市场有深入理解和把握，创造并提供游客喜闻乐见的产品和服务，还需要把握好成本和质量。
需要注意的是，旅游演艺可持续发展的根基是依托文化的精挑细选和深度挖掘，目标指向是讲好中国故事、传播好中国声音，基本方向是弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。这些文化有历史传承，有鲜明特色，也有时代需求和市场基础，通过高水平的艺术形式和传播方式，可以产生共鸣。
其次，要努力推动旅游演艺精细化发展。在旅游演艺产品开发运营的过程中，需要审视旅游演艺依托的文化资源，提炼出能够满足市场需求且特征鲜明、辨识度高的文化内核，精细化设置旅游演艺的故事情节、演出内容、演出场景、演出和旅游服务以及体验设计。在此过程中进行反复评估并快速迭代，建立良性的反馈优化机制。
再次，要坚持将创新作为旅游演艺高质量发展的动力源泉。在业态创新方面，相比大成本大制作老套路的旅游演艺，可以积极开发中小型、主题性、特色类文化旅游演艺产品，更多地引入“微旅游演艺”，创造旅游演艺矩阵和集群。与目的地、文旅企业、图书馆、博物馆和文化馆等公共文化设施联合，探索更多的合作渠道，创造旅游演艺新空间。进一步丰富文化演出产品和其他产业的组合模式，创造条件，整合演出、餐饮、娱乐、购物等业态。加强与夜间经济、冰雪经济等新业态融合，在投资吸引、市场开拓和产品创新上互相依托。旅游演艺得益于技术创新，也是技术创新的前沿阵地。由于技术创新赋能，开阔了旅游演艺的创意空间，拓展了旅游演艺的市场范围，丰富了旅游演艺的表现形式，也大大降低了旅游演艺的成本。当下，5G、人工智能、虚拟和加强现实、大数据等新技术快速发展，同样为旅游演艺提供了创新的机会。
新冠肺炎疫情给旅游演艺带来严重冲击，同时也倒推行业谋求新发展。新技术应用加速，新的消费习惯正在养成，新的消费模式正在出现，并被人们所接受，“云演艺”“微演艺”已经成为居民和游客的日常所见。可以预见，旅游演艺将在疫情后展现出更多的新气象。
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