揭阳市文化馆新馆全面试运行提升市民文化获得感幸福感
市文化馆新馆集文化教育、艺术培训、非遗保护、公益演出、书画展览、数字体验等于一体，为市民提供更丰富多彩的公共文化服务。
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文化馆是公共文化服务的重要阵地，是记录和展示历史文化的重要载体，也是人们了解和欣赏文化之美的重要窗口。随着经济社会的发展，群众的文化需求日益增长，也对文化馆提出了越来越高的要求。1月1日，伴随着新年和煦的阳光，位于市文化中心的市文化馆新馆迎来全面试运行。它集文化教育、艺术培训、非遗保护、公益演出、书画展览、数字体验等于一体，提供了更丰富多彩的公共文化服务，大大提升市民的文化获得感、幸福感，为我市的文化建设增添了浓墨重彩的一笔。
新颜亮相 公共服务水平再提升
新颜亮相的市文化馆新馆，外观古朴典雅，里面现代简洁，布局科学，功能齐全，硬、软件设备完善，文化氛围与艺术气息浓厚。据了解，新馆根据国家规定的地（市）级文化馆等级必备条件和评估标准，按一级馆设计要求进行建设，以空港经济区为中心区，辐射范围广，预计服务人口100万人以上，是揭阳地区最大型文化馆。内设有书画展厅、百姓小舞台、群文服务培训教室、戏剧舞蹈排练厅、非遗展示厅、多功能厅、阅览室、录音室、网络服务室、美术教室、书法研究室、音乐录音室等，为群众提供一个集教育、培训、展览、休闲、娱乐、演出为一体的群文活动基地，营造积极向上，健康融洽，充满生机活力的文化氛围。
记者在现场看到，新馆增加了更多服务项目。第一层的展览观演区面积达到1700多平方米，有小舞台，并设置了展厅。目前，“艺苑新风——揭阳市文化馆新馆开放名家书画收藏展”正在举行，展出了100多幅本土书画名家的精品力作。二楼作为群文服务培训区，更是令人眼前一亮，这里配备了包括声乐、爵士鼓、钢琴、民乐、戏剧、舞蹈、综合教室等10间专业教室，环境宽敞明亮，配套专业完善，还设置有数字体验室、棋牌室、阅览室。三楼作为业务综合区，包括250平方米的非物质文化遗产展示区，以及300多平方米的多功能厅，还有美术教室、书法研究室、音乐录音室、美术设计室等。四楼则是行政办公区。可以说，新馆向广大群众提供更丰富、多元化的文化产品和数字化优质服务，破除了原来配套设施不全、活动场地不足等长期制约文化事业发展的桎梏，对充分发挥文化阵地作用、加强基层文化建设、丰富群众精神文化生活起到重要作用，翻开了我市的群众文化工作的新篇章。
对接需求 文化艺术普及再“加码”
随着新馆软硬条件升级，市文化馆以群众需求为导向，以群众文化素质提升为目标，进一步完善和丰富了群众的艺术培训，更好地满足群众文化需求。自2020年12月搬到新馆以来，市文化馆就逐步加大对外免费艺术培训力度，于去年7月至8月对外开放免费艺术培训暑期班，取得了良好的社会效益。今年元旦当天，2022年揭阳市文化馆对外开放免费艺术培训活动也正式启动，对公众免费开放舞蹈、潮州音乐、声乐、爵士鼓、潮剧、吉他、钢琴、美术等8个项目，包括成人舞蹈班、青少年舞蹈班、潮剧舞台戏曲司鼓打击乐班、青少年声乐班、青少年爵士鼓班、青少年潮剧班、吉他兴趣班、青少年钢琴班、青少年美术班等9个班。这9个班常年开展免费培训，利用周末时间进行培训，招收对象为零基础以上学员，全年可提供400多场免费培训，按每场培训2个课时计算，可提供将近1000个免费课时。
“之前，老文化馆活动场所非常小，大多是满足办公需求，排练节目就要找地方上课，现在搬到新馆以后环境条件发生了很大的变化，排练室明亮宽敞、设施齐全，大家的学习积极性也非常高。”舞蹈培训教室内，市文化馆副馆长、舞蹈老师林晓芬正随着音乐旋律带领舞蹈班学员进行排练。“这真是‘天上掉馅饼’的免费大餐！”来自梅云的林先生，当天带着女儿前来参加舞蹈培训，对于市文化馆的免费艺术培训活动大力点赞。他告诉记者，这里的环境舒适宽敞，老师们教学非常专业、认真，孩子学得很开心。“之前暑假的时候，我就带女儿过来学习过爵士鼓了，不用自己带乐器，还分了鼓槌给我们。所以这次看到有免费培训，我们就又赶紧过来报名了！”林先生笑着说，一年下来，女儿还省下了一大笔培训费呢！
接续奋斗 推动文化惠民再突破
元旦当天下午，“梦想炫舞台，周周更精彩”2022揭阳市文化馆百姓大舞台文化惠民活动也在市文化馆新馆一楼小舞台拉开帷幕，歌曲《中国，我为你歌唱》《节日欢歌》《祝酒歌》《超越梦想》，潮曲《抬眼水天共一色》《执法如山》《茫茫情天》，器乐演凑《荷塘月色》《喜洋洋》等10多个节目轮番上演，表达了人们对祖国对家乡的热爱和对幸福新生活的憧憬。相关负责人介绍，“梦想炫舞台，周周更精彩”2022揭阳市文化馆百姓大舞台文化惠民活动作为市文化馆全新打造的文化惠民品牌活动，将于每周六下午2：30～4：00常年举办，刚开始由市文化馆的文艺专干表演，主要以歌曲、戏曲、器乐演奏等节目为主，免费向市民开放。以后，他们还将逐步邀请我市的文化志愿者、文艺爱好者，有兴趣上台表演的普通市民前来登台表演，在文化惠民的同时也为文艺爱好者提供展示艺术才华的舞台。活动也将进行线上展播，增强与公众的互动。
据了解，自搬迁新馆以来，市文化馆在以满足人民日益增长的文化需求，书写公共文化服务高质量发展新篇上不断探索创新，开展了书画展览、歌唱比赛、原创歌曲展示、免费艺术培训、文化惠民展演等活动，为市民送去更多彩的文化盛宴，以精品演出普惠广大市民，满足群众的文化参与感、提升群众的文化幸福感，让市民享受更加充实、丰富、高质量的精神文化生活。
市文化馆馆长李锡洁表示，市文化馆将秉持公共文化场馆免费开放的原则，全年“不打烊”为群众提供更加优质的公共文化服务。未来将通过拓展服务空间、创新服务内容、整合社会资源等举措，不断提升服务效能，创新服务模式，丰富服务供给，在弘扬传统文化、开展全民艺术普及、营造良好人文环境、推进文化强市建设等方面发挥积极作用。希望将新馆会打造成为市民开展群众文化活动，丰富精神文化生活，陶冶文化艺术情操，学习文化艺术技能的重要场所，也希望更多的人能够走进文化馆、感知文化馆、受益文化馆。
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