文化绽芳华 馨香沁三川——改革开放40年周口文化发展成就综述
40年沧桑巨变，40年长足发展。改革开放40年的伟大实践，极大地激发了周口儿女的文化活力与创造力，为周口文化事业的腾飞插上了翅膀。
40年来，周口文化事业在改革中推进，在开拓中前行，走过了极不平凡的历程。公共文化服务体系逐步完善、群众文化活动日益丰富、传统文化活力日益显现、文化产业发展态势良好、品牌塑造成效显著、人才队伍不断壮大……
这一棵培育了40年的文化之树，芳华绽放；这一份写了40年的文化答卷，流畅磅礴。
惠民乐民多彩文化点亮群众生活
曾经，周口人羡慕大城市有图书馆、博物馆；曾经，许多农民等候多时只为看一场电影。如今，周口市民可以在市文化艺术中心尽情享受免费的文化盛宴；文化下乡的演出让农民在家门口就能看电影、听大戏。改革开放40年，周口的文化越来越“接地气”。
改革开放前，群众面临文化饥渴。今年65岁的王大爷感叹道：“上世纪70年代末，农村没有业余文化生活，没有娱乐活动，也没有电视，有条件的有个收音机，再有条件的话买几本小人书，一个孩子拿着，身后围着七八个人看。听说邻村要放电影了，晚上饭都顾不上吃，就赶几里地的夜路去看电影。几十年过去了，农村和城市都大变样啦!”
时光流转，文化不衰。每当夜幕降临，城区的各个广场上响起欢快的音乐，广场舞成了广大居民健身强体的主要活动之一。在广大农村，村民们也来到村里的文化大院或者文化广场，学着跳起广场舞，或在健身器材上锻炼身体。
文化广场上欢声笑语，文化大院里欢歌曼舞，文艺舞台搭进乡间大院，“农家书屋”叩开致富门……全市各级文化部门全力推进结构合理、发展平衡、运行有效、覆盖全市的公共文化服务体系建设，深入实施文化惠民工程，不断满足人民群众对美好生活的新期待。
2011年，备受全市人民瞩目的周口市文化艺术中心建成并免费对外开放，结束了我市没有市级博物馆和图书馆的历史。投入使用以来，市文化艺术中心每年免费接待服务群众100多万人次。
40年间，全市文化设施和产品供给从相对紧缺迈入繁荣发展的新时代。目前，全市共有1个市级图书馆、1个市级文化馆，10个县级图书馆、10个县级文化馆，169个乡镇综合文化站，1252个村级综合性文化服务中心，覆盖全市的“市、县、乡、村（社区）”四级公共文化设施体系基本形成。以市文化艺术中心为代表的全市公益性文化基础设施，如市县级文化馆、图书馆和乡镇综合文化站等全部实现免费向公众开放。节假日，这里成了广大城乡居民的好去处。他们漫步在博物馆的时空隧道里，遨游在图书馆的知识海洋里，享受着文化发展带给他们的快乐。
全市文化部门牢固树立文化为民、惠民、乐民意识，把发展公益性文化事业作为解决文化民生问题的重要途径，积极探索丰富群众文化活动的新形式、新载体，努力打造了一批群众文化活动的知名品牌。
每周五晚上，“周末公益剧场”准时与广大群众见面。自2008年4月创办以来，“周末公益剧场”演出520多场，进基层演出200多场，受惠群众达200多万人次，成为周口家喻户晓的文化惠民品牌。2010年，“周末公益剧场”荣获我国社会文化活动政府最高奖“群星奖”，2013年被文化部批准为第一批国家公共文化服务体系示范项目。从“欢乐中原·文明周口”到“欢乐中原·和谐周口”，每年的5月至10月，广场文化活动都会在每个周末给广大市民送去欢歌笑语，这项活动已经持续了13年，成为周口文化惠民活动一块响当当的金字招牌。此外，“中原文化大舞台”“戏曲进校园”“舞台艺术送农民”“农村电影放映工程”等文化惠民活动，让全市人民享受文化发展带来的累累硕果。
文化惠民，给幸福加码。日益健全的公共文化服务，让越来越多的周口人身有所栖、心有所寄。如今，行走在周口市城乡大地，处处能感受到丰富多彩的文化活动带给人们的精神愉悦。
匠心打造精品创作生产硕果累累
感国运之昌盛，立时代之潮头，发文化之先声。改革开放后，广大文艺工作者迎来了创作的春天。改革开放的生动实践，为文学艺术的繁荣提供了丰富的题材、澎湃的动力。全市广大文艺工作者用心用情抒写伟大时代，讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌家乡，创作出一批思想精深、艺术精湛、制作精良，具有鲜明地域特色和闪耀时代精神的文艺精品。
新中国成立以后，周口作家冯金堂的长篇小说《黄水传》，开启了周口当代文学的先端。上个世纪80年代后，周口的文学创作进入繁盛时期。尤其是进入新世纪以来，全市文学事业发展更加迅猛，“周口作家群”开始叫响文坛。“周口作家群”潜心创作、求新求变，使周口文学呈现出繁花似锦、百鸟争鸣的良好态势。
目前全市作家中现有中国作家协会会员36人，省作家协会会员462人。刘庆邦、邵丽、孙方友、墨白、朱秀海、赵兰振、谷禾等一批旅居在外的周口籍作家，梁庭华、王猛仁、孙新华、柳岸、尉然、宫林、张运祥、红鸟、飞鸟等本土作家，共同构建了周口文学一道道靓丽的风景线。
“周口作家群”目前已经出版了《颍河作家丛书》《绿地丛书》《周口作家丛书》《周口文学60年精品大系》《中原之星文库（第二辑）》《“诗韵阳城”诗歌丛书》等多套书系，在文坛发出了自己高亢而独特的声音。
作为戏剧之乡，周口戏剧事业薪火相传、满园芬芳。上世纪60年代至90年代，河南省越调剧团曾七次晋京演出。在越调大师申凤梅的带领下，越调逐步走向大舞台、走向都市、走向全国。1992年，越调现代戏《吵闹亲家》参加第十届全国现代戏年会展演获优秀演出奖，同年获文化部文化新剧目奖和河南省首届文学艺术优秀成果奖。
在1985年举办的河南省第一届戏剧大赛上，由周口地区豫剧团（现为周口市戏剧艺术研究院）上演的《西湖公主》一举夺得了11项大奖，并晋京演出轰动京城。1997年该团创排的大型现代戏《市井人生》代表河南省参加了全国梆子戏汇演和在郑州举办的中国豫剧节，一举夺得剧目“金奖”及编剧、导演、音乐、表演等多项大奖。
1992年，太康道情剧团演出的《王金豆借粮》参加全国“天下第一团”优秀剧目展演，荣获八大奖项，赢得“天下第一团”的美誉。
进入新世纪，一批优秀传统剧目焕发光彩，一批新编历史剧点亮舞台，一批新创现实题材剧目广受好评。
2010年5月，在第九届中国艺术节上，由省越调剧团创排的越调新编历史剧《老子》捧回“文华大奖”。这也是我省三大剧种之一的越调首次在中国艺术节上斩获大奖。
《都市彩虹》等“都市三部曲”及《山城母亲》《云锦人家》《天职》《红尘》等优秀作品脱颖而出。周口著名剧作家韩枫创作了《幸运十点钟》《山里的汉子》《山东汉子》《山城母亲》《游子吟》《常香玉》等几百部影视戏剧作品，曾获国家文华大奖、电视剧飞天奖、国家舞台艺术精品工程十台入选奖、全国“五个一工程奖”、中国戏曲现代戏突出贡献奖等。由市戏剧艺术研究院演出的《山城母亲》曾先后获得河南省第十二届戏剧大赛文华大奖、河南省第五届黄河戏剧节金奖、河南省“五个一”工程奖和十三届中国戏剧节优秀剧目奖、优秀表演奖；《口上的女人》获第十四届河南省戏剧大赛文华大奖、河南省第六届文学艺术优秀成果奖。太康道情《婚姻驿站》在参加第十届中国艺术节“群星奖”戏剧门类作品全国决赛中，获得政府最高奖——群星奖。商水县豫剧团排演的现代豫剧《天职》，在全国第八届戏剧文化奖评选中荣获全国戏剧文化奖、原创剧目大奖等10个奖项。
时代的发展、改革的浪潮也为周口广大书画艺术工作者的成长提供了丰厚的土壤。上世纪80年代以来，全市涌现出以张文平、刘登龙、王猛仁、李珂、何岩、曹景超、李为，温力宪、师行坤、刘佰玥、段忠勇、张东林等为代表的一批优秀书画家，成为在书画界具有一定影响力的艺术群体。作为著名的书画之乡，周口现有中国书法家协会会员123名，中国美术家协会会员49名，省书法家协会会员1140名，省美术家协会会员285名。他们用飘香的笔墨，展现汉字魅力，描绘美丽家园，为周口的文化名片增添了一笔绚丽的色彩。
传承创新文化遗产焕发迷人魅力
几千年的历史，赋予了周口深邃与厚重的文化底蕴，也在这片土地上留下了珍贵的文化印记。
改革开放以来，从政府部门到专家学者，文物保护与利用的呼声越来越高。上世纪80年代，各级文化部门先后拨款对淮阳太昊陵、周口关帝庙、扶沟大程书院、鹿邑老君台和太清宫等建筑进行维修。上世纪90年代，全市进行了4次大规模文物普查，开展了多次文物保护法规宣传活动。
每一座古建筑，都是一段历史；每一件文物，都诉说着一段尘封往事。为了让文化遗产留得住、活起来、传下去。历届市委、市政府坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针，将文化遗产保护放到重要位置，不断探索城市文化建设的新思路和有效途径，采取了一系列重大举措加强文化遗产保护，形成了“在开发中保护，在保护中利用”的良好局面。据了解，全市共有各类不可移动文物古迹3884处。其中，全国重点文物保护单位13处，省级文物保护单位55处，市、县级文物保护单位500余处。
另外，周口市还有着丰富的非物质文化遗产。目前，全市拥有太康道情、太昊伏羲祭典等8项国家级非物质文化遗产代表性项目，两仪拳、女娲传说等39项省级非物质文化遗产代表性项目，沙河曲子、陈氏泥猴等93项市级非物质文化遗产代表性项目以及217项县级非物质文化遗产代表性项目，涉及民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、传统技艺等十大类别。
每一项“非遗”项目的背后，都积淀着久远的岁月印痕。岁月流转，文化工作者与传承人一道，坚守民间文化阵地，打捞生命记忆，构筑精神家园，唤起更多人的文化自觉。全市近年来定期举办“非遗”保护和传承培训班，分批对“非遗”传承人和工作者进行轮训、扶持，指导传承人开展传习活动。
自2010年以来，“中原古韵——中国（淮阳）非物质文化遗产展演”每年都在淮阳太昊陵庙会期间举办，至今已举办九届，成为中国非物质文化遗产交流的窗口和平台。
2015年5月，市文化馆“非遗”展厅正式运营。该展厅通过艺术造型景观和人物蜡像，真实再现了周口的民风民俗、传统技艺、表演艺术等，同时利用实物、图片、视频等方式，多角度展示了全市的“非遗”项目。据了解，用蜡像再现“非遗”项目真实场景的模式，在我省尚属首例。
尘封的文化遗产，重新焕发出夺目的光彩。每逢节假日，很多市民走进博物馆、“非遗”展厅、文物保护单位和景区，近距离感受周口文化的迷人魅力。
深化改革激活文化领域一池春水
革故鼎新，兴利除弊。体制机制的顺畅，是文化发展的核心。
同经济、教育等各领域改革一样，文化体制改革与改革开放相伴相生。在这场范围广、难度大的文化体制改革系统工程中，历届市委、市政府都态度坚决、目标明确，及时作出重要部署，制定完善配套政策，成为改革有序、快速、稳步推进的强大推力和保障。尤其是党的十八大以来，全市文化体制改革全面深化，周口市相继出台了《关于进一步加快文化产业发展的实施意见》《深化文化体制改革实施方案》《关于加快构建现代公共文化服务体系的实施意见》《关于加强周口智库建设的实施意见》《关于繁荣发展社会主义文艺的实施意见》等，进一步理顺了制约文化发展的体制机制，确保了文化体制改革的顺利进行，营造了文化事业和文化产业发展的良好氛围，加快了文化强市的建设步伐。
抓住重点领域和关键环节，确保改革任务有序推进。周口市率先在全省完成了市、县两级文化局、广电局、新闻出版局“三局合一”任务；完成了市、县两级11个国有文艺院团改革任务；完成了市、县两级文化市场综合执法改革任务，成立了市文化市场综合执法支队、县文化市场综合执法大队。推动新闻发布制度化，完善各级党政机关信息发布制度，加强领导干部信息发布、舆论引导、公共关系处理专业系统培训。创新新闻单位采编播岗位人事制度改革，通过深化内部人事、劳动、薪酬三项制度改革，激发干部职工的主观能动性和干事创业活力。
加大市级各媒体融合发展力度，整合人才、平台和资源优势，逐步增强发展合力。全市大力加强全媒体传播能力建设，强化互联网思维和一体化发展理念，推动传统媒体和新兴媒体深度融合，推动各种媒介资源、生产要素有效整合，推动技术应用、人才队伍、信息内容、平台终端共享融通，打造周口新型主流舆论阵地。周口报业传媒集团顺应当前媒体大变革趋势，全力推进报纸和新媒体的深度融合，已形成周口日报、周口晚报、中华龙都网及移动新闻终端集群发展的传媒格局，传统媒体和新兴媒体互为支撑、同时发力，有效提升了党报传播力、公信力和影响力。周口广播电视台已经发展成为集广播、电视功能为一体，融网站、客户端、微博、微信等新媒体应用于一身，覆盖人群超千万的新型主流舆论阵地，形成了可以自主编发、联动传播的国家、省、市、县四级客户端矩阵。
加强对文化产品创作生产的引导，加大精品创作扶持力度。周口市大力推动以“五个一工程”为重点的文艺精品战略，坚持思想性、艺术性相统一，坚持内容为王、创意制胜。完善文化产品评价和激励机制，制定出台周口市重点文艺作品创作扶持政策，设立了周口市文学艺术优秀成果奖，每两年评选一次，设立专项扶持资金200万元，着力打造周口作家群、周口杂技、周口书法、周口美术、周口戏曲“五朵金花”。
一步步推进改革进程，一天天积聚文化力量。随着文化体制改革不断深化，更美好的文化生活将不断激发和释放周口发展新活力。
提质增效文化产业发展春潮涌动
2018年国庆节期间，周口市共接待游客81.3万人次，实现旅游收入7154.4万元。若时光回溯至改革开放以前，周口人或许想象不到，周口旅游业也能如此风生水起。
每年的农历二月初二到三月初三，各地数百万人涌向淮阳县太昊陵拜祭伏羲。尽管庙会已经流传千年，但是在改革春风的吹拂下，如今的太昊陵庙会已经成为文化特色浓郁、影响意义深远的一道民俗文化盛宴，被赋予了更多的文化内涵。2008年，庙会以单日游客量82万人，被世界吉尼斯上海总部评为“全球单日朝拜人数最多的古庙会”，成为名副其实的“天下第一庙会”。
刘好勤创立的河南项城汝阳刘笔业有限公司是全国文化产业示范基地，这里加工生产的汝阳刘毛笔是“中华老字号”产品，每年都有不少国内外的客商前来洽谈合作。上世纪八九十年代，经过毛笔产业的急剧衰落，刘好勤决心创造自己的品牌。如今的汝阳刘笔业，经过十多年的发展，已成为集毛笔生产、销售、研发、收藏、研究为一体的综合性文化礼品企业，年产各类毛笔330万支，产值达2亿元。
昨日的文化，今日的经济。40年间，全市文化产业实现了从无到有、从小到大，呈现蓬勃发展态势，成为全市经济社会发展的亮点。
打造品牌树形象。周口市立足自身特色，整合资源配置，发挥周口姓氏寻根、农耕文化优势所在，挖掘中华姓氏文化、西华女娲城等根亲祖地文化资源，依托淮阳太昊伏羲祭典、非物质文化遗产展演活动、女娲创世文化等资源，打造“三皇故都”“姓氏之源”“杂技之乡”等文化品牌，增强周口文化影响力。深入挖掘周口“一座历史古城、两部经典名著、三皇故都之地、四张文化名片、五位历史名人”的深厚文化底蕴，加强历史文化资源开发与旅游业的融合发展，树立周口“华夏先驱、九州圣迹”文化旅游品牌。以太昊陵庙会和淮阳荷花节为代表的节会活动，越来越显示出其永久不衰的文化魅力，吸引越来越多的人来周口观光旅游、寻根谒祖。
发展产业筑根基。周口市积极实施“文化+”工程，大力发展“文化+制造业”“文化+现代农业”“文化+旅游业”“文化+互联网”，促进文化产业与相关产业融合发展，提高相关产业的文化含量和产品附加值，培育新型文化业态，完善现代文化市场体系，扩大和引导文化消费。依托周口报业传媒集团、周口广播电视台等市属重点单位，推进周口广电新媒体产业综合开发项目、兴旺塔产业园区进行项目整合，扶持项城汝阳刘笔业有限公司、河南三川影业股份有限公司、周口市华威实业有限责任公司、周口杂技马戏团等民营文化企业，培育龙头企业，壮大产业集群，推进文化产业规模化、集团化发展，形成一批主导产业清晰、产业链条健全、服务设施完善、经济效益明显的文化产业基地。
龙头带动强效益。以项城、淮阳为主的杂技马戏产业，以太昊陵、关帝庙为代表的历史文化旅游产业，以河南三川影业为龙头的影视产业等，均已步入良性发展轨道。积极组织全市优秀文化企业、优势文化项目、特色文化产品参加各级各类文博会，宣传推介周口文化特质特色，推介文化产业招商项目。周口作为中国杂协命名的第一个市级“中国杂技之乡”，拥有专业杂技团150多个，业余杂技团和杂技班近700个，一批杂技表演团体常年在海内外巡回演出，取得良好经济效益。周口市新农村数字电影放映创造出“周口模式”，摄制出品了《农家媳妇》《农家嫂子》及3D商业电影《夺路而逃》等，开启了周口独立摄制电影的先河。周口发展成为全国省会以下城市四大书画集散地之一，书画、艺术品交易产业化进程持续加快。周口拥有金帝、鸿运等十几家在全省有影响的书画拍卖行，拍卖金额占全省书画拍卖市场70%以上的份额。
目前，全市具备法人资格的文化产业经营单位2300家，其中上规模经营单位200多家，从业人员3万多人，产业年收入近60亿元。全市有国家级文化产业示范基地1个，省级文化产业示范基地7个，省级文化产业特色乡村5个。众多发展前景良好的文化产业项目为周口文化产业快速发展不断引来源头活水。
以文化城文化底蕴融入城市建设
文化的传承，要用岁月和耐心打捞；文化的创新，更须责任和情怀守望。
进入新时代，市委、市政府顺势而为，提出了以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城，打造“满城文化半城水，内联外通达江海”的中原港城的目标，为周口这座城市的发展确立了明晰的定位。
周口市充分发挥文化引领风尚、凝聚民心、服务社会、推动发展的作用，将周口的历史渊源、城市精神、历史文化与现代城市发展浓缩成一条主线——以文化人、以文化城，人以文名、城以人兴，坚持做好“以文化城、城以文兴”这篇大文章，着力打造漕运文化、伏羲文化、老子文化、创世文化、会馆文化等文化品牌，深入挖掘与弘扬厚重的历史积淀，坚持积极引导、市场运作、文旅融合，规划建设了一批凸显根亲主题，融教育、纪念、展示、体验于一体的文化主题基地。
在建设好博物馆、图书馆、文化馆、科技馆等公共文化设施的基础上，全市以百城建设提质工程为抓手，谋划了周口大剧院、规划展览馆、文化展览馆、国防人防教育园、爱国主义教育基地（烈士陵园）、关帝庙广场提升改造、周口漕运博物馆、市博物馆群建设项目等“以文化城”项目。
2018年3月，“周口人讲周口故事”文化宣讲活动启动。全市一批在文化领域有一定影响力的学者，为广大市民讲述周口这座城市的历史故事，引起了社会强烈反响。随着活动影响面的不断扩大，一些人积极推荐认识或熟悉的专家学者参与宣讲活动；一些对周口历史文化有研究的学者毛遂自荐，主动要求参加宣讲。目前，“周口人讲周口故事”系列文化宣讲活动已经举办了七期，得到广大市民的一致好评。
担当主讲嘉宾的沈丘籍著名作家刘庆邦认为，“周口人讲周口故事”活动的创意非常好，不仅可以让周口人对周口文化有更深切的了解，也为周口文化“走出去”搭建了一个良好的宣传平台，这个活动已经成为周口的一张亮丽名片。
除了“周口人讲周口故事”文化宣讲活动的开展，全市还开展了“周口文化大讲堂”等系列活动。在机关、在学校、在企业，各种形式的讲学和讲座，如春风化雨般滋润着每一个周口人。
古以文载道，今以文聚力。周口，将以更坚定的文化自信，在实现高质量跨越发展的征程中，演绎新时代的周口故事。
周口市人民政府2018-12-15


