银行业多路并进打造消费“强引擎”
“消费作为经济循环中的重要一环，对其他领域发挥着重要牵引带动作用。不过，受多种因素影响，今年以来，消费在总体稳健趋势下边际放缓，3月份，我国社会消费品零售甚至出现负增长。”中国民生银行研究院宏观研究中心主任王静文表示。
今年以来，消费总体呈现稳步恢复态势，但进入3月份，由于国内疫情多点散发，消费特别是聚集性和接触性消费受到明显影响，消费恢复面临不少困难。4月29日召开的中共中央政治局会议要求，全力扩大国内需求，发挥消费对经济循环的牵引带动作用。日前，国务院办公厅印发《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》对促进消费持续恢复作出全面部署。
近年来，银行业聚焦居民生活衣食住行等多个场景，多平台联动，综合施策释放居民消费潜力，提升消费热度。
信用卡业务凸显“疫情关怀”
“相较其他零售金融产品，信用卡具有受众范围广、使用频次高的特点，成为满足人们美好生活需要、促进消费升级的重要工具。”民生银行信用卡中心总裁陈大鹏说。
作为与民生消费密切相关的信贷和支付产品，信用卡在扩大内需、促进消费等方面一直扮演着重要角色。然而，自2020年以来，受疫情冲击，不少银行在信用卡业务的获客、交易、增收、资产质量等方面受到影响，信用卡不良率也出现了一定上升。
“在疫情影响下，旅游、酒店、餐饮、娱乐等线下消费场景受阻。同时，实体经济有待恢复，居民消费信心不足，表现为预防性储蓄存款余额快速上升，包括信用卡在内的消费贷款需求较为疲弱。”星图金融研究院副院长薛洪言在接受《金融时报》记者采访时表示，“面对这种情况，银行业可以通过降息提额、支付立减等促销性措施来提升客户用款积极性。”
《金融时报》记者从广发银行了解到，在疫情反复的情况下，广发银行推出多项刺激消费的福利举措，2021年全年实现信用卡交易额2.42万亿元。年报显示，截至2021年末，广发信用卡累计发卡量达1.01亿张，较2021年初增长12.79%。
此外，针对部分受疫情影响严重地区，一些持卡人出现因收入缩水导致还款能力下降等问题。对此，薛洪言建议：“银行应灵活利用账单分期、最低还款额等措施帮助客户渡过难关。”
为缓解居民因疫情导致的信贷还款压力，近日，已有农业银行、建设银行、交通银行等多家银行推出延期还款、征信异议修改等金融支持措施。
据了解，民生银行信用卡中心全面升级疫情关怀政策，在息费减免、征信保护、费率政策、审批制卡等多个方面，为相关客户提供关怀，切实做到抗疫情和保民生两不误、两促进，与广大客户同心抗疫，共渡难关。
拓展线上消费服务市场
“一个APP一天能够带来3480个客户，短短5天就有了80余万元的营收。”这是贵州盘州市小龙坎餐饮公司负责人万先生从来没有想过的事情。作为“建行生活”APP六盘水地区的首批入驻商户，万先生真真切切享受到了“建行生活”拓客引流带来的红利。
为积极响应国家扩大内需、拉动消费的号召，建设银行顺应数字时代用户行为线上化、场景化趋势，依托金融科技手段和互联网平台模式，推出了一款面向大众百姓的生活服务APP──“建行生活”。
《金融时报》记者了解到，“建行生活”不仅为用户提供了美食、商超、外卖、充值等一系列生活服务一站式体验，还为广大商户和消费者构建了全新的生活场景。建行深圳市分行首发的“建行生活”主题大巴路线，既打造了靓丽的“城市流动风景线”，还为沿途超千家合作商户带来了免费流量。
“近些年，居民消费线上化趋势不断提速，疫情在一定程度上加速了这一进程。消费线上化与场景平台化相伴而来，银行机构普遍加大了与各类消费平台的合作，开展针对性优惠促销活动。”薛洪言对《金融时报》记者表示。
平安银行2021年年报显示，通过打造开放银行小程序平台，标准化、自助化引入客户高频使用的外部生活场景，实现银行服务与“衣、食、住、行、娱”诸多场景闭环经营。
“同时，消费线上化使得区域银行也可触达全国性消费场景。区域银行的入局增大了市场供给，为消费者提供了更多选择，也顺应了线上消费个性化、长尾化的内在需求，较好地实现了消费业态升级与金融创新支持的共振。”薛洪言认为。
早在2013年，江苏银行就提出要打造“最具互联网大数据基因的银行”。目前，江苏银行不断探索场景化和智慧化服务。《金融时报》记者从江苏银行零售业务部相关负责人处了解到，该行手机银行“生活缴费”功能不断升级，目前接入的服务项目总数已超1700项。
消费客群与场景两手抓
“在‘房住不炒’的导向下，居民负债从房贷向消费贷转移是大趋势，消费金融面临较好的中长期发展前景。”薛洪言对《金融时报》记者表示。
“对银行业来说，在消费线上化和消费贷款数字化的叠加效应下，竞争有所加剧，强者恒强的马太效应将逐步凸显。”薛洪言认为，未来，银行业要在竞争中破局，需要消费客群和消费场景两手抓，既要靠差异化的场景留住客户，还要靠优质客户吸引更多场景，从而形成相互强化的正反馈循环。
近日，易观分析发布的《2021中国新消费创新趋势发展分析》显示，“以90后为核心，95后逐渐成为主流”的年轻人已经成为新主流人群，在新消费时代的贡献度不断增加，现已超越了其他人群达到最高。
顺应“得年轻者得天下”的消费趋势，广发信用卡以客户价值为枢纽，深化客群年轻化战略部署，围绕年轻白领客群出行、餐饮、线上购物等日常消费场景，推出返现优惠的多利卡和国潮文化的文创卡，积极构建与年轻客群沟通的桥梁。
积极拓宽金融消费场景，中信银行联合华为推出“手机里的信用卡”——中信银行Huawei Card，构建以生活场景、数字支付为核心的生态圈。目前，中信银行Huawei Card已实现在智能手机、智能手表等多元终端的应用，累计申请量突破500万张。
“为满足优质借款人对更低利率、更高额度的需求，银行业需回归消费金融本源，持续强化风控能力，降低风险成本、获客成本和资金成本，用更优的产品体验创造差异化竞争壁垒。”薛洪言表示。
“本行信用卡业务聚焦高质量发展。”中信银行发布的2021年年报显示，中信银行信用卡业务坚持全流程风险管理理念，深化客群结构和资产结构优化调整。招商银行也表示，将秉持风险审慎性原则，从严执行资产分类政策。
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