守护百姓“米袋子”“菜篮子”：银行业全力支持农产品稳产保供
近日召开的国务院常务会议强调，稳定粮食等重要农产品生产供应，对保持经济社会大局稳定特别是稳定物价、保障民生具有压舱石作用，在当前国际粮食市场不确定性增加、一些国家高通胀的情况下尤为重要。
4月18日，中国人民银行、国家外汇管理局印发的《关于做好疫情防控和经济社会发展金融服务的通知》提出了23条具体举措，其中，对“全力做好粮食安全和重要农产品产销的金融保障”作出了相关要求。
为了保障疫情期间农产品的及时供应，全国各地支持“三农”的力量不断涌现。作为我国金融体系的重要力量，银行业结合粮食企业生产需要以及物流企业需求，因地制宜提供信贷产品，以金融力量守护着家家户户的“菜篮子”“米袋子”。
守护百姓“菜篮子”　保障民生物资供给充足
“守护百姓的‘菜篮子’，需要银行对民生基本供应领域的经营主体提供金融服务，支持其更好获得发展。”中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏对《金融时报》记者表示。
疫情期间，农副产品的供给关系着千家万户的餐桌。为了保障民生物资货源稳定，银行业加大了对农副产品生产及加工企业的资金支持，为“菜篮子”应急保供提供金融助力。
养殖、果蔬等农业产业链的稳定，不仅关系到农民的增产增收，还关系到市民“菜篮子”的含金量。今年3月以来，吉林省吉林市新一轮疫情来袭，吉林市永吉县的山黑猪养殖户面临着成猪调运困难和无法出栏的问题。
急养殖户之所急，兴业银行长春分行积极对接吉林省农业融资担保有限公司和吉林精气神有机农业股份有限公司，创新推出“金猪贷”，及时为养殖户提供流动资金贷款。截至目前，该行已为8家专业养殖户发放1864万元贷款，有效解决核心企业上游养殖户的融资难题，保障了疫情期间肉类市场稳价保供。
近期，上海疫情形势严峻，呈现点多、面广、频发的特点。受隔离管控影响，上海市民对肉类、蔬菜等日常生活物资的需求急剧加大。然而，上海市诸多农产品保供企业流动资金趋紧。
“企业当前贷款快到期了，现在还款势必会造成更大的经营压力。”上海某菇业企业相关负责人说。在得知上述情况后，工商银行上海市示范区支行立即开启“无还本续贷业务”审核绿色通道，于贷款到期日前为企业办理了续贷工作，切实为农产品保供企业解决资金难题。
“对于保障民生基本供应和服务疫情防控的小微企业，银行业一方面要为其提供支付结算服务，更重要的是对于资金紧张的客户提供融资服务。”娄飞鹏提到，“其中，银行业可以通过自身精细化定价降低该领域内企业的融资成本，同时也要用好再贷款等政策工具，降低小微企业的融资成本压力。”
聚焦“最后一公里”　打通农产品流通“阻梗塞”
“为了保障民生供应，银行业要积极支持物流行业，推动做好物流流通工作。”娄飞鹏在接受《金融时报》记者采访时表示。
作为产业链、供应链的重要一环，货运物流行业是保障民生的“最后一公里”。疫情期间，农产品的流通和供给关系到千家万户的“米袋子”和“菜篮子”。银行业通过提供信贷支持、综合服务等方式，帮助企业和农户打通农产品流通“阻梗塞”，将优质农产品输送到千家万户。
在上海防控疫情吃紧的时期，农产品的及时配送和供应成为企业主和百姓们急难愁盼的问题。
上海正义园艺有限公司是一家集蔬菜生产、加工、销售和农副产品配送为一体的民营股份制企业。为解决疫情期间上海居民的买菜问题，公司迅速响应，一天十几个小时“连轴转”，组织采摘、运输、物流、保障供应，尽全力保障市民“菜篮子”“米袋子”，助力市民居家抗疫。
“对于这样的一线战‘疫’企业，我们要做到一呼即应。”上海农商银行相关负责人表示。为了维护公司现金流稳定，该行第一时间为正义园艺配备专职客户经理，并在疫情保供时期启动增信绿色通道。正义园艺负责人王取红说：“上海农商银行想我们所想，急我们所急，保障我们资金稳定，让我们没有后顾之忧。”
疫情发生以来，各类生鲜电商平台成为市民购买农副产品的首选。为了保障上海市封控地区居民日常食品的采购需求，今年3月至今，上海银行通过“上行e链”在线供应链金融服务平台，为“叮咚买菜”平台提供信贷支持累计已超17亿元，服务近700家“叮咚买菜”平台下的供应商。
不误春耕农时　金融活水浇灌田野沃土
春种一粒粟，秋收万颗子。3月以来，全国疫情呈现多点散发，这让今年的春耕进度也受到了一定影响。4月20日召开的国务院常务会议指出，要切实保障春耕农事活动有序开展，保障农资企业的生产和原料、能源等供应。
田野沃土也是金融服务“热土”。为了保障疫情之下春耕备耕工作的正常开展，多家银行加大对春耕备耕企业的信贷支持，深入田间地头做普惠，确保疫情防控不松劲，稳产保供不误时。
东北是我国农产品重要的供应基地，也是最大的商品粮生产基地。疫情突袭，但农时不等人，怎么才能稳住东北大粮仓？
兴业银行积极响应国家政策，开辟绿色审批通道，实行优惠利率，综合运用多元化金融产品，精准施策，全力支持种子、化肥、农药、现代农场、养殖企业等农资农业生产企业复工复产。
“严峻的疫情形势给农药流通企业的集中备货工作造成了不小的挑战，而一旦农药供应出现问题，错失最佳的防治时机，将直接影响域内的春耕进度，给农业生产带来重大损失，感谢兴业银行送来普惠及时雨。”辽宁省农药有限公司负责人说。
在兴业银行金融助力下，该公司依托辽宁省供销社“承担农药、化肥、农膜等生产资料调拨职能”的特有优势，开展“点对点”供货，推行“线上订购、线下配送、送货上门”的销售模式，实现农药产品及时“到乡、入村、入户”，有效保障疫情防控期间春耕农资产品数量足、价格稳、服务优。
“今年春季疫情反复，农家乐生意受到影响，但农场还要经营，拿到了钱，心里踏实多了！”从江苏苏宁银行贷到了20万元之后，江苏省南京市六合区经营家庭农场的孙老板激动地表示。
据介绍，今年2月以来，江苏苏宁银行积极为春耕备耕开辟绿色通道，设立总体额度为10亿元的春耕备耕专项优惠贷款，服务春季农业生产顺利开展。该行的专项贷款面向农户、家庭农场、小微企业等各类涉农主体，重点支持种子饲料、化肥农药、农机等农业生产资料和农产品的采购、供应、流通、配送等。截至2022年3月末，该行涉农贷款余额22.78亿元，同比增加5.23亿元，增幅30%；普惠涉农余额14.84亿元，同比增加9.35亿元，增幅170%。
中国金融新闻网2022-5-6


