“好的旅游演艺离不开对文化的挖掘
现场观摩学习
“通过培训班的学习，让我了解了行业发展趋势，学习了如何利用线上线下相结合的方式提升游客的体验度，更加了解行业优秀的演艺团体是怎样运作的，又是如何成为市场中佼佼者的。”哈尔滨圣亚旅游发展有限公司表演部经理任世博在参加2021旅游演艺人才培训班后说。
9月14日至18日，由文化和旅游部产业发展司主办、中国演出行业协会旅游演艺分会承办、金昌市文化广电和旅游局协办的2021旅游演艺人才培训班在甘肃省金昌市举办。来自全国各地文化和旅游行政部门的相关负责人，以及旅游演艺企业的负责人等百余人共聚一堂，通过专家讲座、案例分析、相互交流等方式，开阔了视野、熟悉了业务、提升了能力。
基于新趋势打造精品
我国旅游业2014年—2018年复合增速为11％，旅游演出市场观众2014年—2018年复合增速为24％。这是中国演出行业协会会长朱克宁在其《旅游演艺：一波三折与蓄势待发》讲座中提到的数据。“这份数据表明，近年来，旅游演艺呈现逐步上升的?发展趋势。”朱克宁说，自疫情暴发后，文化和旅游行业遭受了严重冲击，一年多的时间里，旅游演艺在困顿中缓慢前行。
“疫情的反复让旅游演艺行业一波三折，但是不断增长的旅游人群，也为旅游演艺提供了庞大的消费群体。如何让看旅游演艺的人数量也不断上升，这是旅游演艺从业者应该去思考和解决的一个重要问题。”朱克宁表示，旅游演艺的发展有赖于品质的提升。
“好的旅游演艺剧目离不开对文化的挖掘，尤其是要结合本土旅游资源、文化风貌进行创作，这样才能让游客领略到独属于当地的文化魅力。”苏州好端正文化传媒有限公司创始人、总经理萧雁说。
在培训期间，很多学员向这位打造出园林版昆曲《浮生六记》的女士请教，如何将本地特色传统文化与景区结合，打造高质量、沉浸式的旅游演艺，让游客在景区里体验到最有本地特色的文化产品。萧雁说：“我们将景区特色与昆曲文化以及剧本故事融合，打造高质量的旅游演艺产品，让观众随人物剧情移步换景，这种实景浸入式体验与静坐剧场里的观演完全不同，使得观众的代入感、参与感倍增。”
基于新视角突显特色
随着观光旅游向休闲旅游的转化，沉浸式旅游演艺将得到快速普及，并成为主流形式。“这就要求我们要以新的视角审视旅游演艺，更要将演出与旅游深度结合。”朱克宁说。
当下，依托于景区、文化热点等打造的创造性旅游演艺消费场景、产品等层出不穷，音乐节、戏剧节、动漫展、剧本杀等文旅融合的新业态，给城市旅游产业带来更多途径和形式。这些多样化的文化活动，尤其是以城市演艺新空间为主体的特色化、主题化的旅游演艺不仅给游客提供了了解当地城市的机会，也给本地人提供了更为丰富的精神文化生活，达到了“主客共享”的发展目的。
培训期间，主办方邀请开心麻花剧场院线总经理文娟做了《理性把握演艺新空间的发展和走势》的主题授课。文娟以开心麻花的成长与发展为案例，探讨了如何创作出“小而美、小而精”的文娱演艺剧目。
“一些以剧场演艺为主体形式的文化企业，需要根据现有的演出形式，结合地域特色进行演出项目的定制，以推动产品的推广和落地。此外还可以结合城市新型商业空间，构建新剧场概念，实现演出和多业态的联动，以实现固定空间的商业效益多元化。”文娟说。
“我们做音乐节主要围绕民族文化为内容，因此与合作的城市、景区很容易产生本土文化关联性。我们打算将音乐节会嫁接到旅游上，打造适合本土的特色节会活动，通过音乐吸引力、艺人流量让受众走进合作的城市、景区等，从而达到文化传递与经济增益双重效益，而且在向外传播中还能提升当地的知晓度。”摩登天空旗下北河三民族音乐联合创始人苗韵仪说。
基于新方式做好营销
互联网思维下旅游演艺如何发展？怎样用好多媒体平台进行内容分发与产品推介？短视频会给旅游演艺视觉化传播带来哪些助力？为深入探讨行业发展新趋势，主办方邀请了爱奇艺、腾讯、淘宝、携程等互联网平台专业人士为学员做解答。
“‘不倒翁女孩’表演的短视频有上百万的点击量、成千万的播放量，让西安大唐不夜城成为网红打卡地。这么一则有趣、共情的短视频引起千万人次线上观看，同时还延伸到线下，吸引了众多游客。”北京字节跳动政务合作总监饶欣说，这表明在短视频和直播发展势头正猛的当下，选择适合的视角、适合的技术平台、适合的时机能让输出的内容产生意想不到的效果。
携程直播商务合作总监王文昭说，随着线上文化和旅游内容营销增多，内容生产者要基于客户受众创造有价值的内容，吸引人群观看，而后在加强信用的基础上，建立场景销售，将产品营销从线上延伸到线下。
中国演出行业协会工作人员毕建峰说，相比以往的旅游演艺人才培训，此次培训班将授课内容重点聚焦于互联网平台，希望学员们在互联网视角下学习和了解旅游演艺在内容创作、产品营销、票务分销等方面的新探索、新实践。
“虽然目前受疫情影响观看旅游演艺的游客少了很多，但通过此次培训，我认识到只要旅游演艺从业者有过硬的产品、良好的营销，仍然可以通过线下线上相结合的方式，取得良好的营收。”任世博说。
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