探索“非遗资源+文化创意” 融合发展的江苏经验
中共中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局近日印发《关于学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 全面加强历史文化遗产保护的通知》，强调历史文化遗产保护要“切实做到在保护中发展、在发展中保护，积极推进创造性转化、创新性发展，更好提炼展示中华优秀传统文化的精神标识，让历史文化遗产在新时代焕发新生、绽放光彩，成为增进全民族历史自信与历史认知的重要源泉。”江苏省委办公厅、省政府办公厅联合印发《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的实施意见》指出，“支持非物质文化遗产项目与生产生活、创意设计、市场需求相衔接”，“非遗资源+文化创意”的融合发展，已经成为文化产业高质量发展与非物质文化遗产传承发展的一个共同“跨界”课题。
在全球视阙下，非物质文化遗产资源丰厚的江苏省所拥有的“全球创意城市”居全国之首。2014年12月，苏州市被联合国教科文组织公布为“全球创意城市网络——手工艺与民间艺术之都”，之后南京市、扬州市、淮安市也相继加入“全球创意城市网络”大家庭，分别成为“文学之都”和“美食之都”。江苏省具备得天独厚的条件，以世界文化创意平台发挥自身非遗资源优势，来探索理论、创新实践，落实国家历史文化遗产保护要求和文化产业发展规划。
文创赋能非遗，
催生文化产业高质量发展
新时期我国非物质文化遗产传承发展的一个重要任务，就是要培育非物质文化遗产的人文生态。非物质文化遗产必须融入当代社会，特别是活在当下青少年群体中，增强全民参与感、获得感和认同感，才有其存续生命力。这就需要坚持守正创新，以文化创意赋能非物质文化遗产资源，弘扬其当代价值，造福广大人民群众。
文化创意、科技创新与产业融合是催生文化产业高质量发展的三大动能。随着人民群众对美好生活需求的日益广泛，给精神文化产品的供给特别是提升文化创意水平提出了更高要求。以非物质文化遗产传统技艺、传统美术类项目为主，包括民间文学、传统舞蹈、传统音乐、传统戏剧、曲艺、传统体育、传统医药和民俗等种类丰富的项目资源，是提高文化产品和服务内涵品质、提升其创意水平所取之不竭的源泉所在。要生产更多传承优秀传统文化、满足现代消费需求的文化创意产品，就需要促进合理利用，以非物质文化遗产资源赋能文化创意，从而使文化产业供给体系质量明显提升，城乡居民文化消费更加丰富和活跃。
文创融合非遗，
形成产品向产业与产业链的转化
非物质文化遗产要融入当代社会，特别是活在当下青少年群体中，就必须将其工艺成果从作品、精品向有用、好用、好看、好玩、好赏、好吃的产品转化。就是利用非物质文化遗产资源要素，进行理念、设计等方面的创意与功能、题材、形式、技法、流程、材料和工具使用等方面的创新，开发出为当下百姓特别是青少年所喜闻乐见的文化创意产品，推动传统美术、传统技艺等类项目传统工艺在现代生活中广泛应用。
鼓励“非遗资源+文化创意”融合发展的落脚点是产品。以当下的“创意大赛热”为例，往往更多地只关注产品开发层面的创意设计，停留在设计“样稿”“样品”阶段，而“非遗资源+文化创意”产品的落地，融资、孵化、营销等重要环节都是缺一不可的。
鼓励“非遗资源+文化创意”融合发展的方向是由产品向产业、产业链的转化。非物质文化遗产的传承发展是有其生态链特点的，也能够带动相关产业链的形成与发展。以苏州为例：历史上，滥觞于昆山、太仓的昆曲，曾促进了明清时期由其为核心的苏州剧装戏具制作技艺、民族乐器制作技艺、苏绣、宋锦、缂丝、桃花坞木版年画、泥塑和香山帮传统建筑营造技艺等传统工艺美术项目生态链的形成与发展，也因此而带动并产生了相关工艺美术产业链效应。这对于当下保护非遗生态链、培育创意产业链具有理论与实践意义。“刺绣艺术之乡”镇湖一条1700多米长的刺绣街汇集了300多家苏绣作坊和相关业态工作室，“八千绣娘”带动了四千多配套岗位。苏州市域内有300多家红木明清家具生产企业或作坊，形成了两个集群特色：常熟市分布最广，以规模化企业为主，带动各乡镇小作坊配套协作，形成批量优势；吴中区光福镇最为密集，以家族式企业为主，形成定制明清经典家具的区域特色。以吴中区舟山村为主体的光福核雕，100年前是几户村民从事的“家业”，50年前是有几十名工人的队办企业的“副业”，如今已形成仅舟山行政村就集聚3000多名从业者和经营者的“产业”。
文创立足非遗，
提升供给质量培育消费市场
《“十四五”文化产业发展规划》提出：以高质量供给引领和创造新需求，以需求变化引领供给体系和结构升级，努力形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。“非遗资源+文化创意”融合发展的实现目标，是把落地的产品转化为消费的商品。重视供给侧与研究消费侧，缺一不可。
就供给侧而言，鼓励对非物质文化遗产资源进行合理利用的文创设计，要提升供给体系质量、提高产品整体品质与文化内涵，打造一批有代表性、竞争力并在国内外有影响力与知名度的非遗文创产品品牌。开展“非遗+文创”展会、大赛等主题活动，是非物质文化遗产传播的重要途径，也是文化创意产品品牌建设的必要之举。苏州市就将整合各县级市、区已有的民间手工艺及文创活动资源，打造“苏州手工艺与民间艺术之都”主题活动品牌，并逐步在国内外提升品牌影响力。
就需求侧而言，要调查、分析、研究非遗文创产品的消费侧需求，对消费群体精准分类、科学定位，不能一概而论：非遗文创产品的受众，就是青少年群体。有调查显示，青少年群体更多喜欢设计创新、题材创新、形式创新和材料运用创新等非遗文创产品，而老年群体则更注重它们的功能创新。越是民族的，就越是世界的。非遗文创产品的国际消费市场与消费走向，也不可忽视。文化消费，是需要引导的；消费市场，是需要培育的。开展“非遗+文创”展会、大赛等主题活动在一定程度上克服了非遗文创产品供给侧方面的“散装现象”，起到了品牌传播效应，但目前还只满足于轰轰烈烈的“消费场景”层面。引导和培育非遗文创产品消费市场，要从做足“消费场景”到形成“消费群体”、构筑“消费平台”，进而孕育“消费生态”。
文创记录非遗，
不可忽视专业人才建设
“非遗资源+文化创意”的融合发展，以文化产业高质量发展为导向，以尊重非物质文化遗产基本内涵为原则，必须重视多领域、多专业的人才传承、培养、引进等建设性工作。
如果把“文创”理解为“创意”与“创客”两个方面，那么：创意是对产品层面的设计、功能、题材等方面的创新；而创客则是对变创意为现实的人层面的认识理念、团队建设、孵化落地等方面的创新。再以文化创意赋能非遗资源为例：它可对非物质文化遗产项目进行数字化记录、传承工作，也可以数字化文旅融合、动漫演绎等形式推进非物质文化遗产传播工作。这都凸显了“非遗资源+文化创意”必须发挥人才作用的重要性。这涉及技艺传承、内容创作、项目策划、创意设计、经营管理、投资运营、文化金融和国际合作等多领域、多专业，既需要研究型、创意型人才，也需要实践型、应用型人才，更需要复合型人才。
非遗资源与文化创意融合的特殊性，决定了其人才建设工作必须兼顾并统筹传承、培养、引进等多种形式。可围绕分类实施、定向聚智、一才一议、点面突破为重点，完善人才培育和引进政策，深化中国非物质文化遗产传承人群研修培训计划，构建产、学、研结合的人才传承、培养、使用模式，推动非遗传承人、企业与专业团队的互动合作，推进充分发掘非物质文化遗产丰富资源内涵的文化产业高质量发展。
文创发掘非遗，
要加强规范化、标准化建设
发掘非物质文化遗产资源，通过文化创意实现向文化产业的创造性转化和创新性发展，必须重视知识产权保护与传统工艺标准化建设。要形成大批具有自主知识产权的核心技术，推出更多具有自主知识产权的非遗文创产品和服务品牌，并完善知识产权维权援助体系，开展知识产权转化运用。
加强非遗传统工艺的标准化建设，能够促进非遗文创产业的健康有序发展。对于传统技艺、传统美术类项目的传承、创新与发展，要在保持其传统工艺流程整体性与核心技艺真实性的基础上传承与研发，防止粗劣仿制、侵权假冒。因此，建立标准化体系来规范、指导与测评十分必要。于2020年3月实施的《苏绣》国家标准对苏绣的术语定义、技术要求、试验方法、检验规则、标志和包装等作了相关标准化规定；《苏作红木家具团体标准》已于2018年3月公布，包括了生产技术、结构工艺及质量和检验三个部分的规范标准；《苏扇（绢宫扇）制扇技艺传承指南》等地方标准编制工作也在有序进行。非遗传统工艺的标准化制定，要根据传统工艺及其制品项目性质，尊重其形式和内涵，明确技艺要求、产品等级及评定，体现保存、传承、传播、生产性保护和产业化等要素，以提高非遗文创产品质量和生产制作管理水平，推动“非遗资源+文化创意”健康有序的产业化发展。
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