助力工业生产 保障居民生活 银行业精准支持煤电行业稳产保供
“受疫情冲击影响加大，3月份规模以上工业生产增长有所放缓，企业生产经营困难有所增加。”4月18日上午，国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在国新办举行的一季度国民经济运行情况新闻发布会上表示，下一阶段，要加强能源、原材料保供稳价，维护产业链供应链稳定，促进工业平稳健康发展。
能源供应稳定关系到居民生活保障和经济社会发展的方方面面。从2021年下半年以来，国内煤电供需持续偏紧，主要能源价格出现上涨，我国能源稳定供应正经受着严峻的考验。当前，银行业积极担负起金融服务的社会责任，全力保障煤电供应企业正常生产运营。
稳住价格“基本盘”　确保我国能源安全稳定
“在全球能源价格大幅上涨的背景下，我国能源供应处于紧平衡状态，主要能源价格均出现了不同程度上涨。”星图金融研究院副院长薛洪言在接受《金融时报》记者采访时表示。
“当前，我国能源在需求侧有较高的韧性，且随着稳增长政策发力，未来一段时间，国内能源需求有望保持较快增长；从供给侧看，国际能源价格大涨导致国内外能源价格倒挂，对进口产生一定压制，国内煤炭供应也在一定程度上面临着中长期控煤和短期增产增供的潜在冲突。”薛洪言表示。
煤炭是我国重要的基础能源。进入2022年，受到疫情等多重因素影响，国内的煤炭供需持续偏紧，对煤炭保供稳价形成了新的挑战。
“就传统能源禀赋来看，我国具有富煤、贫油、少气的特点。”薛洪言表示，“今年一季度，国内煤炭生产量短期内虽有明显增长，但很难改变整体能源供需紧平衡的状态，预计国内主要能源价格仍将在未来一段时期保持高位运行。”
3月29日，国家发展改革委价格监测中心主任卢延纯撰文表示，要紧紧抓住稳煤价这个“牛鼻子”，对冲国际能源上涨带来的输入性压力，进而稳电价，稳住能源价格的“基本盘”，为稳经济提供强力支撑。针对我国能源供应现状，近日，国家发展改革委价格司召开专题会议，进一步研究明确了煤炭领域哄抬价格违法行为认定标准。
“我们有条件、有能力、也有办法确保我国能源安全可靠稳定供应。”付凌晖在新闻发布会上强调，下一阶段，要进一步落实已出台的能源保供稳价政策措施，积极增加煤、油、气、电等主要能源产品供给，积极应对国际能源价格上涨所带来的风险，坚决守好民生用能底线，确保能源安全稳定供应和经济社会平稳健康发展。
点亮城市灯火　帮扶煤电企业渡过难关
当前，上海疫情防控已经进入关键时刻，城市各类基础保障工作也迎来考验。上海电力股份有限公司（以下简称“上海电力”）作为疫情防控期间民生的基本保障运营企业，以最快的速度为上海战胜疫情提供接续动力。
恰逢清明假期，上海正处于浦江两岸最严封控管理期。在此期间，光大银行上海分行积极担负起金融服务的社会责任，竭尽全力助力上海电力为抗击疫情和基础设施保障贡献力量。
《金融时报》记者了解到，在疫情防控时期，光大银行上海分行不仅为上海电力主承27亿元的超级短期融资券（SCP），并承担了4月7号挂网的19亿元中期票据（MTN）主承，引流债市活水帮助抗疫企业渡过难关。
据悉，煤电提供了我国目前60%以上的发电量，在保障现阶段电力供应中起着“压舱石”的作用。“煤炭下游主要包括电力用煤和工业用煤两大块。当前，煤电企业依旧是我国电力供给的主体。”薛洪言对《金融时报》记者表示。
为了保障疫情防控形势下正常的电力供应，银行业以金融力量精准支持煤炭主产区和重点煤炭企业，保障煤电供应。
今年2月开始，呼和浩特地区疫情形势严峻。为支持企业疫情防控期间正常电力供应，中国进出口银行内蒙古分行于2月21日为华电内蒙古能源有限公司提供1.3亿元流动资金贷款，保障了疫情防控期间区内电力企业的资金流动性。为进一步降低企业负担，近期，该行正下调华电内蒙古能源有限公司贷款利率，全力支持民生保障企业正常生产运营。
据了解，从去年9月到目前，国家开发银行已累计发放能源保供专项贷款1230亿元，精准支持主产区和重点煤炭企业增加电煤供应，支持供电、供暖重点地区重点电力企业电煤储备，涉及煤炭产能约10亿吨，助力煤电企业电煤采购，可使全国煤电装机增加10余天储煤量。
推进能源低碳转型　打好助企业减碳与保供“组合拳”
行走在柴达木广袤的大地上，一片片光伏电板汇聚成蓝色海洋，一座座太阳能光伏发电站矗立在高原大地，将无尽的光能转换为电能，成为循环经济建设取之不尽用之不竭的宝贵资源。
今年以来，兴业银行西宁分行牢牢把握青海省加快打造国家清洁能源产业高地，积极培育光伏和储能制造两个千亿元级产业的有利时机，加强信贷投入，助力光伏行业步入发展“快车道”。一季度，该行已累计为光伏产业链上下游及光伏发电企业发放各类贷款超14亿元。
今年的《政府工作报告》提出，要有序推进碳达峰碳中和工作；确保能源供应，立足资源禀赋，坚持先立后破、通盘谋划，推进能源低碳转型。
既要落实“双碳”目标要求，满足绿色企业的资金需求，又要避免“一刀切”式减碳，全力做好能源保供金融服务，这对于银行来说面临着不小的挑战。
“在现阶段实现‘双碳’目标的背景下，煤炭行业一度属于银行信贷限制性行业。”薛洪言对《金融时报》记者表示，“但从短期能源增产增供的诉求出发，银行业应灵活调整信贷政策，适度加大对传统能源企业融资需求的支持。”
在助力缓解保供企业短期资金压力的同时，国家开发银行结合人民银行煤炭清洁高效利用专项再贷款，助力煤炭煤电产业结构优化，为煤炭清洁高效加工及煤电清洁高效利用等领域提供支持，推动能源结构绿色低碳转型。
《金融时报》记者了解到，交通银行将能源保供与碳达峰碳中和有效结合，有序对接绿色升级项目融资需求。交通银行内蒙古区分行支持内蒙古伊泰煤制油有限责任公司等企业在碳交易权、用能权、排污权等绿色权益质押类业务进行创新探索，同时，支持内蒙古蒙泰集团等煤炭、煤电等企业开展技改、节能减排等新项目，助力传统企业绿色升级。
“从中长期来看，控煤减煤才是大趋势。为实现短期保供和中长期减碳的平衡，银行业在项目选择上可着重加大对清洁能源、绿色能源类项目的倾斜支持力度。”薛洪言建议。
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