济南市文化馆馆长马迎春：让更多泉城文化驿站丰富市民的精神文化生活
4月19日，山东省济南市文化馆的线上直播课堂，一场烘焙主题课程正在进行。家住魏家庄街道的居民任文静，早早打开手机等候，并拿出本子记录一些操作要点。“我们街道有泉城文化驿站的分馆，但最近因疫情不开放，线上课程也挺好。”任文静说，自己家距离市文化馆有段距离，过去不太方便。街道的泉城文化驿站试运行开放后，她每周去两趟，甜点制作课程已基本学完。
济南市文化馆党总支书记、馆长马迎春介绍，泉城文化驿站建设是进一步丰富和优化公共文化服务供给，让更多市民就近享受丰富多彩的精神文化生活的有效措施。泉城文化驿站参考业内先进经验，定期组织相关公益课堂，免费为社区居民开展基础艺术普及培训辅导，让老百姓在家门口就可以学习舞蹈、声乐、朗诵等才艺。同时，济南市文旅部门鼓励驿站积极打造“一站一品”特色品牌活动，如“每周剧场”“文艺沙龙”“每月艺课”等。活动设计注重现代元素与传统文化、艺术活动与社会交流、文化鉴赏与素质培训、文艺分享与体验互动相融合，包含礼仪、旅游、阅读等各类分享体验和鉴赏品评活动。
通过近两年时间的调研座谈、选拔推荐、实地考察，按照试运行、综合评议、社会公示等程序，济南市近期正式确定七色光艺术培训学校等28家社会组织入选2022年度首批泉城文化驿站名单，就此开启当地公共文化服务高质量发展的“共建新时代”。
目标：延展社区公共服务空间
2021年3月，文化和旅游部、国家发展改革委、财政部出台《关于推动公共文化服务高质量发展的意见》，明确提出要深化公共文化服务体制机制改革，创新管理方式，扩大社会参与，形成开放多元、充满活力的公共文化服务供给体系。
为进一步促进公共文化服务高质量发展，提升公共文化服务和社区教育服务效能，打造更多市民身边的公共文化空间和群众文化活动场所，济南市文化和旅游局、市教育局创新思维，探索实践，由济南市文化馆、济南市成人教育协会具体承办，联合开展了新型融合、资源共享、互通互联、特色鲜明的泉城文化驿站共建行动。
首批泉城文化驿站建设，立足延展群众身边公共文化服务空间，本着“政府主导、资源共享，融合发展、提升效能”原则，着力于创新引导社区周边艺术类培训机构积极参与到公共文化服务中。借助培训机构场地资源和专业师资优势，结合实际面向社区居民免费开放文化活动空间。
每家驿站开放时间原则上每周不少于16小时，至少保证有3个以上功能室对外免费开放（以舞蹈、合唱、书法绘画等功能室为主），主动接受社区居民或社会文艺团体预约免费使用，并在门口显要位置予以公示。同时，济南市文化和旅游局依托艺术培训机构有场地、有时间、有师资、有课程、分布广的优势，鼓励上述机构利用空闲时间将场地免费开放给群众使用。
“延展空间，创新资源共享互联模式，是泉城文化驿站的特色。”济南市文化和旅游局公共服务处处长吴波表示，延展服务空间是社区型泉城文化驿站便民利民服务的重要体现，形成了对原有公共文化空间的有效补充和创新拓展，有助于更好实现全社会文化资源的共享互联。
重点：“微更新”升级活动形式
新时代的公共文化服务，提升服务质量和效能至关重要。为提升泉城文化驿站的内容吸引力，济南市文化和旅游局、济南市文化馆等单位借助“微改造”“微更新”，力求打造“一站一品”特色品牌活动。
“盒阅空间·魏家庄”驿站是首批泉城文化驿站之一。结合疫情防控常态化要求，驿站推出公共文化服务云课堂线上直播课。系列课程包括“向阳花”心理健康课、“自然植导员”自然科普课堂、“龙山陶院”非遗手工课等10余场线上课程。
“盒阅空间·魏家庄”驿站负责人介绍，驿站充分运用资源优势，通过“建立话题”引导居民共同参与，旨在开启社区文化活动的新方式。“盒阅空间·魏家庄”由一个名为“盒子青年”的社会组织运行。了解到，“盒子青年”是以社群运营为核心的现代服务业创新组织，在青年双创群体及社区社群运营领域有较大影响力。
未来：为基层培育专职文艺骨干
济南市槐荫区一家艺术培训机构负责人刘毅然，对社会艺术机构参与泉城文化驿站建设的想法很认可。他表示，发挥社区型泉城文化驿站专业优质师资力量富集的优势，充分利用节假日和传统节日、纪念日等重大节日，独立或联合相关部门组织社区居民开展丰富多彩的文化活动，能够将文化带到群众身边，让文化更加贴近群众生活。
泉城文化驿站建设的重要创新点，是挖掘发现和鼓励培育热心基层群众文化事业并有一技之长的文化骨干人才，以支援服务的形式组织开展群众文化活动。通过驿站平台，发挥“传、帮、带”作用，帮助社区建立一支稳定的、有专业能力的群众文化队伍，引导发挥群众文化团体以点带面辐射作用，使社区群众文化活动从单纯的“娱乐”型向多功能型转变，逐步形成街街有阵地、居居有队伍、周周有活动的良好局面。
据了解，为让泉城市民群众体验多元、共享、优质的文化艺术空间，首批28家泉城文化驿站，在充分考虑延展空间、活动打造、文化带动等方面的同时，还将驿站场馆特色作为重要的入选标准。每个泉城文化驿站面积都在200平方米以上，场地在具备基本排练、演出、培训等功能的基础上，要兼具一定的文化特色，如有突出传统文化特色的“德音琴社”、有专注现代流行风格的“红舞鞋”、有融合传统书画艺术的“大印艺术”、有兼具多种艺术思维的“爱思文化”、有将艺术培训与公众表演相结合的“奥美明星”等。不论是传统民族的、艺术简约的还是融合现代的驿站场地，均致力于为泉城社区居民群众打造优质的文化艺术空间，让居民不出社区享受现代化文化艺术生活。
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