北京银行党建工作结硕果：将党建深植日常工作
2021年是中国共产党成立100周年，作为扎根首都的银行，北京银行创新“党建+公司治理”“党建+经营”“党建+风控”模式，紧扣构建新发展格局，将从严治党深入到企业日常经营之中，在党建引领高质量发展方面彰显新作为，并取得阶段性成果。
北京银行召开2020年全面从严治党（党建）工作会议，要求全行各级党组织齐心协力将全面从严治党引向深入。本版图片/受访者提供
北京银行与北京住房公积金管理中心合作打造全市首家e通厅示范窗口网点。　本版图片/受访者提供
多方位举措加强党建是经营企业的有效机制
全面从严治党是党的十八大以来党中央作出的重大战略部署。2020年1月，北京银行召开党员代表大会，选举产生新一届党委。新一届党委发挥把方向、管大局、保落实的重要作用，推动全面从严治党向纵深发展。今年以来，北京银行学习党史，根据自身经营实际，从思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设待6大方面加强党建工作的布署。
在思想建设方面，筑牢意识形态阵地。一是强化组织领导，形成工作合力；二是扩大党建宣传，凝聚思想共识；三是注重督促考核，促进责任落实。其中在督促考核方面，北京银行成立意识形态工作领导小组、舆情应对常态化工作专班，将相关要求纳入全行党建工作指导意见、“十四五”时期规划，同时完善长效机制建设。
在组织建设方面，打造过硬金融队伍。其中，在“选”的方面更加注重“德才兼备”，将政治标准放在第一位，优化全行干部结构，选拔干部中党员占90%，研究生及以上学历达2/3；在“育”的方面更加注重“培训锻炼”；在“管”的方面更加注重“严管厚爱”，在“用”的方面更加注重“动态交流”，横向打通党建、行政、业务之间的交流任职，纵向加强总分支、总行与投资机构之间的交流任职，同时持续完善用工形式，稳步推进派遣员工转正工作。
在作风建设方面，营造真抓实干氛围。一是注重加强基层党建；二是贯彻落实政策制度，维护全行清风正气，包括制定印发《北京银行正风肃纪“十条禁令”》等。
在纪律建设方面，持续推进正风肃纪。北京银行深入开展监督执纪问责，在一级分行配置专职纪委书记，并派驻纪检组强化对抗击疫情、防控风险、“接诉即办”等工作监督；切实抓好警示教育，并持续推动清廉金融文化建设。2021年4月，北京银保监局在北京银行举办送清廉金融文化进基层启动会暨2021年第一期活动。北京银行还设立了清廉金融文化领导小组，把清廉金融文化纳入全面从严治党任务安排。
在制度建设方面，找准自身建设关键点。一是切实加强合规管理，明确费用执行标准和流程，不断加强员工合规意识，并建立健全科技系统制度、提升信息化动态监控和留痕管理；二是推进完善制度体系，2020年至今，全行开展“制度文件重检工作”，并对前期已完成体系文件重检部门建立“重检台账”；三是强化风险主动管控，包括针对贷款真实性情况加强制度建设和机制建设，在重点领域进一步明确贷款真实性管理职责、具体规范及工作标准等。
服务民生与支持地方并举 经营自身的发展之源
在党建引领下，北京银行从增进民生福祉、推动地方经济发展方面进行创新行动。以“打铁还需自身硬”的精神，围绕服务民生与支持地方经济大力发展业务，并取得了良好成效。
今年以来，作为全市唯一的医保基金结算存储银行，北京银行已为全市千万医保客户提供金融服务。不仅服务社保、医疗、工会等民生事业发展，北京银行也不断升级强化“接诉即办”工作，加大溯源力度，通过主动治理实现“未诉先办”，切实解决难点痛点问题，系统性降低投诉量。
去年，北京银行全面完成脱贫攻坚任务。定点帮扶的1个低收入村和5个贫困村全部脱贫脱低，消费扶贫带动采购贫困地区农产品1200余万元，公益捐赠1000余万元。
在推动地方经济发展方面，北京银行也是“实干者”。该行坚持“深耕首都”，全方位围绕首都新发展格局，服务首都“四个中心”“两区”“三平台”建设、京津冀协同发展、全力融入数字经济发展、服务国际消费中心城市建设。北京银行与北京住房公积金管理中心合作打造全市首家e通厅示范窗口网点。
“文化金融”是北京银行的一张名片。早在2006年，北京银行就率先开展探索，助力全国文化中心建设，与市文旅局共同发布“漫步北京及网红打卡地金融支持计划”。累计为9400余户文化企业提供信贷资金超3500亿元，文化金融市场份额始终在北京地区排名第一，支持了《夺冠》《金刚川》《紧急救援》《送你一朵小红花》《你好，李焕英》等电影佳作。
新发展格局中也一直都有北京银行的身影。2020年，北京银行紧抓京津冀协同发展重大战略机遇，累计承销京津冀地区企业债务融资工具847亿元，先后发行两期京津冀城际铁路中期票据，合计20亿元。此外，该行在城市副中心设立银行业首家一级分行，在行政办公区设立首家银行网点。累计向通州区内项目提供授信超400亿元。
同时，北京银行全力融入数字经济发展。组织编制北京银行“十四五”时期数字金融发展规划，积极参与数字人民币试点工作，推进数字人民币平台建设，实现与中国人民银行数字人民币互联互通平台对接。与数字人民币运营机构开展合作，重点支持冬奥会等应用场景，协力优化冬奥会支付服务环境。
其中在支持经济社会高质量发展方面，北京银行积极破解小微企业融资难、融资贵问题。面对疫情冲击，践行金融“稳企业保就业”责任，累计运用中国人民银行再贷款再贴现资金发放贷款305亿元，北京地区同业排名第一，被监管部门评价为“首都银行业稳企业保就业的主力军”。2020年末，全行普惠贷款余额929亿元，同比增速30%，增量占比13.5%，达到定向降准二档标准。
数据显示 ，截至今年一季度末，北京银行资产总额3.03万亿元，较年初增长4.52%；存款、贷款总额分别为1.69万亿元和1.63万亿元，较年初分别增长3.33%和4.08%。实现营业收入173亿元，净利润69亿元，不良贷款率1.46%，经营业绩稳健发展。一级资本排名全球千家大银行第62位，连续8年跻身全球百强银行。
2021年，“25岁”的北京银行风华正茂，在迈向百年银行的征程中，已找到固本浚源的“钥匙”——强化党对金融工作的集中统一领导，根植首都，在更高的起点上强化党建引领作用，为构建北京银行新发展格局提供坚实的政治保证，为更好服务经济社会发展贡献更大金融力量。
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