索文旅新思路：戏剧演出+旅游
作为一家内容企业，广州瑜源文化以创作、出品、运营适合3-12岁孩子及家庭观赏的亲子舞台剧为主营业务；立足于广州，通过预定剧场，策划包装，12年间以惠民低票价形式，为广州市民们创造了近850场演出项目，在全国市场开展近8000场次的巡演。
一、疫情冲击下的困境
近两年，在疫情冲击下，瑜源文化诸多演出被迫延期、取消，演出业务陷入“停滞无果”状态。即使在已经演出了两场的新疆，瑜源也不得不马上暂停后面10场的演出；当晚还在加班加点彩排着剧目，深夜就接到通知第二天不能演。和场地方的档期重新预定，宣传工作重新调整，演员团队工作重新分配。通过一个个打电话、发布公众号通知、短信通知等方式，一次又一次耐心的跟购票客户重新沟通延期事宜。由此造成的种种损失也让企业陷入困境。令人欣慰的是，许多订票的市民观众，对此也都非常理解，给予了瑜源诸多包容，也因而，这家民营文化企业从客户这里受到了鼓励。
许多人疑惑，这么艰难，为何还要坚持？瑜源的回答是，源于客户对瑜源的信任，对瑜源的期待。有些家长留言道：孩子很期待周六看《丑小鸭》，演出一直延期，整个人都很失落。市场上少不了一个兢兢业业真诚为客户付出的企业，特别是面向孩子的事业。这份已经建立起来的“信任”，让瑜源更加想守住它，也让瑜源更加坚韧。
二、疫情常态化背景下，如何突围？
——打造迷你互动剧场，创新演出模式，开拓新的业务来源
在几次疫情的冲刷后，瑜源也在不停调整自身的运营策略。演职人员采取全职+兼职的团队模式以降低人力成本。在大剧场演出受限时，瑜源逐渐走进公共文化服务领域、走进社区、走进文化馆图书馆。打造具有特色的儿童公共文化服务综合体——瑜源文化馆图书馆，并策划了“我们的星期三”公益品牌活动、“瑜源周末剧场-我要的幸福”惠民演出品牌活动，改造了仅限50人参与的“瑜源迷你剧场”，并以68元的惠民票价形式开展演出活动。2021年总共开展公益及惠民活动141场次，线上线下直接观众约2.9万人，影响观众超过百万人次。2022年初以来，瑜源精心策划了“新年亲子剧系列”“童话春晚”“三月春天的童话”“四月戏剧播种月”等近40场演出项目。演出内容涵盖了品格教育、安全教育、亲子关系培养等主题，互动效果强烈，演出氛围热烈，受到观众的一致认可与喜爱。
通过努力，瑜源文化馆图书馆获得2021首批“广州最美基层公共文化服务空间”称号、2022广州市“最美未成年人阅读空间”称号，同时也是广东省家庭教育研究会-家长学校专业委员会会员单位、广州市公益培训联盟成员单位、花城市民文化空间、广东省青少年社会教育协会会员单位、华美小金雁活动基地等。
——创作新剧目，创造新需求
为进一步刺激消费需求，瑜源在疫情期间，坚持内容创新，创造新品剧目——立体互动表演形式剧目《丑小鸭》。在该剧目中，现场每位孩子及父母都有角色，与演员们一起推动剧情发展，共同创造出引人深思的励志故事。剧目互动深入，使观众体验更加丰富饱满，印象深刻。该剧目将于4月30日在瑜源迷你剧场进行小范围试演，并于5月22日在广州正佳大剧院进行剧场版首演。
——坚定信心，未雨绸缪
广州四月的这一轮疫情，瑜源又再次经历波澜。为降低运营成本，瑜源团队大部分停工放假，通过“按需上班”的方式轮岗。同时，坚定信心，未雨绸缪。利用疫情期间，抓紧改进节目内容，升级改造瑜源迷你小剧场场馆，提升观众服务体验，为疫情好转后业务的开展，积蓄能量。
三、疫情后，策划打造品牌演出，创造市场活力
随着疫情的逐步好转，五一期间，瑜源即将在广州、深圳、三亚、河源、韶关等地开展新一轮的演出。响应广州市“五一期间在穗过节休假”的号召，瑜源特别策划“五月夏日童话梦”系列演出活动，于4月30日至5月8日，分别在黄埔区瑜源迷你剧场、荔湾区粤剧艺术博物馆剧院、广州正佳大剧院、广州保利假日酒店剧场、深圳戏院等地，9天演出28场剧目。不仅有低票价惠民小剧场演出，也有高端精品剧目上演；除了线下剧场，更有线上戏播，为广州亲子家庭提供了丰富的假期文化活动。同时，演出也将严格按照“限量、预约、错峰”的要求，认真做好进场观众体温监测、查码登记、疏导分流等工作，切实保障好广大观众的生命安全。
市民们可查看下表获取相关演出信息：
四、探索新改变：戏剧演出+旅游
经过数次疫情，让瑜源对当下的演出市场有了新的认识。在运营思路上也做出许多新改变，将戏剧演出与旅游结合起来，融合剧场周边风土人情和旅游景点服务，提升出行观演价值。服务思路从“看演出”这一环节，向亲子家庭出行的整个场景延伸。将客户从出行到剧场、看完演出后的美食推荐、剧场周边游玩景点、当地人文知识普及等整个行程的安排，都打包做了详细的攻略。力求为观众提供更立体、更精细化的观演出行服务体验，提供孩子们在成长需求中所需要的文化和旅游服务内容。让家长们可以自由选择出行安排，减轻出行负担；同时也带动剧场周边餐饮、旅游景区的消费增长。
例如，5月1日即将在粤剧艺术博物馆剧院上演的《魔发小公主》演出项目，借用广府特色文化来包装宣传。观众可以前往看演出的同时，参观粤剧艺术博物馆、学习粤剧艺术知识、游览极具广府特色的岭南园林建筑、感受西关文化的人文风情、到粤菜餐厅【老倌饭堂】品尝西关美食等。
五一初夏出行，一方面有助市民们缓解都市生活压力，充实精神生活；另一方面，也将为疫情后的广州带来新的生机与活力。
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