山阴农商银行以党建为引领带动业务高质量发展
近年来，山阴农商银行紧紧围绕新时代党的建设总要求，贯彻落实山西省联社党委、朔州审计中心党组各项工作部署，坚持把党建作为最大的政绩来抓，把党建责任牢牢扛在肩上、抓在手上，把党建工作“融入业务、融入基层、融入人心”，全力打造成为当地“百姓首选的放心银行”。截至3 月末，该行各项存款90.71亿元，较年初增长8.93亿元；各项贷款余额62.6亿元，较年初增长3.32亿元，存、贷款规模及增量稳居山阴县金融机构首位。
把稳思想之舵，筑牢信仰“奠基石”
该行党委将思想政治建设作为首要任务，切实把牢政治方向、坚定政治信仰、强化政治担当，努力构筑坚强政治堡垒。一是围绕《山阴农商银行2022年度党建工作要点》精神，结合行内特点，制定理论学习教育常态化制度化的实施方案、学习与活动计划表，细化学习活动内容，规范 “三会一课”、党委会及党支部议事规则，强化对党建责任制工作的督促、检查和考评，扎实推进学习教育，不断提高党组织和党员的整体素质；二是坚决贯彻党中央决策部署，坚持把党的领导贯穿到农信改革发展全过程，立足于服务实体经济、服务社区、服务“三农”、服务小微，更好满足人民群众多样化的金融需求；三是进一步强化党在法人治理中的重要作用，把党的领导嵌入法人治理各环节、全过程，充分发挥党在“把方向、管大局、保落实”和重大事项前置研究方面的突出作用，有效保证了党对企业运行的绝对领导。
创建“ 星级支部”，打造基层“桥头堡”
“我们去年被评上了三星级党支部，今年积极争创四星级党支部。”该行岱岳支行党支部书记李晓辉说到。
该行在“星级支部”创建中，抓典型、树标杆，以点带面推进全行创建工作。岱岳支行党支部作为“星级支部”创建标杆，利用3层责任区体系，形成了营销专业从领导到部门，从部门到网点，从网点到党员工作环节全覆盖。通过“党员示范岗”践行政治坚定、道德品行、工作业绩、岗位技能、为民服务、作风形象“六个示范”，达到了一带二，二帮四的辐射效应。面对不良清收的钉子户和硬骨头，该支部按重点区域划分，组建党员清收突击队，每周定期汇报清收进度及战果，在“清收任务”创建中表现突出，战斗堡垒作用得到彰显，先锋模范作用得到体现。在成立仅仅三个月的时间内，清收盘活不良贷款2100余万元，用实际行动践行了初心使命，实现了党建引领与业务发展的融合促进。首季“开门红”以来，岱岳支行党支部党员圆满完成各项业务目标，柜员服务均实现“零投诉”，为全行其他支部、部门的创建提供了借鉴，达到“以点带面”的效果。
深挖金融生态，打造创新“新引擎”
服务“三农”是农商银行的初心和宗旨，该行各支部以党建引领，通过党建共建，进一步融入“三农”，充分把乡土优势发挥出来，做助力乡村振兴的主力军和引路人。
该行党委引导各支部细化方案，创新实践，因地制宜，深化网格化管理机制，将支部阵地建在业务的最前沿。打造特色“移动党支部”，结合每一阶段的业务发展重点，把党建创新与重点业务工作有机结合起来，把业务创新精神贯穿到特色党建工作品牌创建中。延伸到机关单位、企业商户和田间地头，实现了支部战斗堡垒“多点化”和“多元化”，让党建活动真正嵌入服务“三农”工作中，使党建工作与业务发展有机结合起来，实现了在组织支部活动中营销业务，在业务营销中开展组织活动。
近几年，山阴县薛圐圙乡蔬菜种植和小杂粮加工行业蓬勃发展。该党支部了解到该情况后细化方案、明确分工，与三农事业部通力合作，带领党员职工逐户对接，积极开展整村授信工作。仅仅两个月时间便为该乡镇农户建档153户，授信136户，授信额度1035万，用信金额731.2万元，扣除常年外出务工和超年龄居民，建档率、授信率均达100%。
党旗红则党建兴，党建强则农信强。该行将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，全面提升市场竞争实力，牢固树立“以客户为中心”的服务理念，高举服务“三农”大旗，持续探索新时期党建与业务建设路径，为当地金融事业的发展再立新功。
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