人行南京分行团委：为基层央行高效履职贡献青春力量
近年来，人行南京分行团委牢牢把握共青团和青年工作的根本任务、政治责任和工作主线，坚持“理论武装是重点，思想引领是关键、融入中心是根本、服务青年是核心、基层建设是保障”的总体思路，认真履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责使命，创新团的工作手段，丰富团的工作载体，拓展团的工作阵地，深化团的工作内涵，完善团的工作机制，带领辖内广大团员青年在新时代基层央行履职实践中发挥了生力军和突击队作用，为基层央行高效履职贡献青春力量。
据悉，人行南京分行团委会同有关部门研究制定《进一步加强和改进青年理论武装工作的实施方案》，形成在党委（党组）领导下、相关部门齐抓共促青年理论武装的工作机制。一方面是建强青年理论学习小组，实施“强基工程”，充分发挥支部理论学习的辐射带动作用，将青年理论学习小组建在支部上，全辖成立244个青年理论学习小组，参与青年1934人，实现青年理论学习全覆盖。通过座谈交流、专题培训、按月发布学习指南等形式，着力巩固青年学习成效。青年理论学习小组成立以来，共开展了7000余场次的学习活动、1080余场次的专题调研，形成了1500余篇调研报告。另一方面是把遴选培养理论宣讲骨干与发挥团的组织体系优势相结合，探索实施青年讲师团计划，开展“新时代青年说”等活动，突出党的创新理论的青年化阐释和面对面交流,切实增强了理论宣讲的感染力、实效性。自2016年以来，已有631名青年参与宣讲，制作宣讲课程370余部，用青年的话语体系打造党史宣讲“轻骑兵”队伍和青年思想引领的“移动讲堂”。其中《感悟知青岁月淬炼青春底色》《昂首阔步跨世纪》《“两个确立”和马克思主义中国化新的飞跃》等微视频宣讲被总行“成方三十二”登载。
在此基础上，人行南京分行团委打造“三大课堂”，提升青年思想引领的活力。一是打造灵活多样的“指尖课堂”，加大网上共青团建设力度，深入实施共青团产品化战略，树立精品意识，加大新媒体产品原创力度，开设符合青年特点的多样化学习专栏，累计在公众号发布图文信息2000余条，其中原创信息600余条，部分信息点击量超万人次；制作理论学习教育原创作品100余部，编发理论学习电子书47部，利用央行网院开设青年理论学习专题课程，使理论学习不受时空限制，更加贴近青年。二是打造鲜活生动的“实境课堂”，紧跟时代主题，结合党的十九大、改革开放40周年、人民银行成立70周年、五四运动100周年、新中国成立70周年，建党百年等重大时间节点和“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等，开展“喜迎十九大 央行有青年”“青春心向党·奋斗在央行”“今日中国 如你所愿”“中国梦 家乡美”“学党史 强信念跟党走”等丰富的主题教育实践活动，大大激发了广大青年的爱国热情和奋斗精神，凝聚了广大青年思想共识和青春力量。三是打造寓教于乐的“光影课堂”，以“光影里的百年党史”为主题，开展红色观影研讨交流活动，在微信公众号平台展播青年观影心得，举办现场座谈会，推动青年在品评好剧中深化学习效果。
特别是，人行南京分行团委还带领青年投身特色志愿服务，书写“奉献友爱”的青春答卷。一方面是挂牌成立“南京分行学雷锋志愿服务站”，并推动全辖广泛成立59个志愿服务阵地，形成以阵地建设推动志愿服务活动长效开展的有效机制。2017年以来，选派12名青年奔赴西藏、青海和新疆，并依托“青春54”微信公众平台，展示援藏援青援疆青年志愿者风采；持续推进对口联系、对口帮扶和志愿者的后方服务保障工作，开展“援梦行动——爱心图书角”系列精准帮扶活动，捐建2万余元图书、文体用品和爱心教室，建立起与援派行、受援行、受援地贫困学校的四级精准帮扶联动机制。另一方面是创立“南博蓝文博志愿者”团队，团队服务时长千余小时，服务社会公众10余万人次。
一份付出一份回报，人行南京分行团委先后被总行评为五四红旗团委、青年工作先进集体，分行辖内9个项目被总行评为“我与央行共奋进”精品活动。
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