建行支持货运物流畅通保民生
“这段时间油价涨得厉害，我们及时用建行贷款100万元购买了油料，有效控制了运输成本，节约了几十万元。”云南大理明润物流经贸有限公司总经理黄明祥告诉《金融时报》记者，“同时，建行的贷款也解了我们近期的燃眉之急。”
据了解，该公司上游的华润水泥厂受疫情影响，需求量减少，导致其订单减少，明润物流经贸有限公司面临资金压力。建行大理弥渡支行获悉公司情况后，及时上门，为其适配了“云税贷”产品。
“‘云税贷’不需要抵押，我们的资金流和纳税都正常，符合建行的准入要求，很快就办下来了。我们物流企业有个特点，费用3个月一结算，上游企业可以缓我3个月，但我却不能缓发放员工3个月，工资必须每月按时发放。建行的贷款刚好可以帮我们应对这3个月，资金成本不高，很方便。我们及时兑付员工工资和临时用工费用，也树立起了口碑和诚信。”黄明祥说。
货运物流是保障民生的“最后一公里”。近期，受疫情影响，全国多地对高速公路加强管控措施，货运物流不畅，部分企业生产经营和消费者收发货受限。4月12日，银保监会要求金融机构全力支持货运物流保通保畅工作。建设银行积极响应银保监会加大资金支持、帮扶重点群体、创新担保方式、提升服务效率等具体要求，在全国各地采取灵活精准的措施支持货运物流企业，以实际行动支持物流企业保通保畅工作。
加大资金支持  与企业共渡难关
“没想到这笔款项这么快就可以发放到位。”上海圆通蛟龙投资发展（集团）有限公司财务负责人说，“这笔款项我们主要用于集团集中付款，支付运输费、派单费等必要开支，支持全国各个分拨中心能够正常运转。”
3月25日，建行长三角支行得知圆通快递有一笔1亿元的资金需求，迅速响应，通过开通绿色通道、优先审批，仅仅5天就顺利为圆通投放流动资金贷款1亿元，让物流企业感受到了“建行速度”。
疫情防控期间，物流企业为保障全国人民的民生用品及时送达作出了重要贡献，也纷纷开出特别通道运输全国各地驰援上海、吉林等地的防疫物资。上海青浦地区是全国大型物流企业的总部所在地，该支行在此前就已建立了银企合作关系，并在3月以来，始终保持与企业的紧密沟通，在得知韵达、申通及圆通快递在日常运输、保障员工工资等方面产生了较大且急切的资金需求后，第一时间就为其制定了融资方案。
“我们高度关注物流运输企业的金融需求，全力支持货运物流保通保畅工作，组成了以分行有关部门与支行服务团队协同作战的任务型团队，为客户提供各种保运输、保配送业务。3月1日至今，已累计为运输、仓储和邮政业提供信贷支持合计9.6亿元。”建行上海市分行有关负责人对《金融时报》记者表示。
帮扶重点群体　普惠贷款解燃眉之急
“看着生意越来越好，我们也打算再开几家门店。但疫情发生后，我们夫妻俩经营多年的成果一下都没了。”从事物流运输行业的李先生有些丧气地说，“受疫情管控影响，货运司机出趟车都变得十分困难，物流成本在不断上升，企业的很多货运订单根本不敢接。”
“李先生，我们有适合你们的普惠贷款，可以先申请下。”经过走访了解到李先生企业的经营情况后，建行佛山大沥支行立即为其发放了一笔44万元的信用贷款，并通过减费让利的政策为其提供了3.85%贷款利率，还让李先生通过“建行惠懂你”APP线上“随借随还”，有效降低了企业的融资成本，帮助其渡过难关。
“真的很感谢你们啊，这笔钱就是我们搞运输的救命钱！”获得这笔贷款后，李先生手上的货运订单终于有了着落，重新燃起了希望。
服务李先生这样的故事，只是建行广东省分行金融稳定物流行业的一个缩影。截至3月末，该分行已累计为1300余家物流运输企业发放普惠金融贷款超6.5亿元。
创新担保方式　力保“菜篮子”供应“不断档”
在疫情形势严峻的时期，农副产品物流配送就像是一条源源不断为居民“输血给氧”的血管，保障着居民的“菜篮子”富足，让居民生活安心。
3月初，南京农副产品物流配送中心有限公司在建行南京分行办理的4亿元跨境融资贷款到期归还。到期后，该分行及时为客户申请流动资金贷款4亿元，用于满足资金周转需求。
“受疫情影响，本笔业务的担保单位相关人员被集中隔离，导致担保措施无法在放款前落实。这会直接影响到该公司的正常运转。”该分行有关负责人告诉《金融时报》记者。
为保证疫情防控期间农副产品物流正常运转，该分行立即向省分行请示，为其变更授信方案担保措施，由“第三方保证”调整为“阶段性信用”，在保证业务办理合规的同时，特事特办，为其进行变更批复申请。3月25日，该分行顺利取得变更批复，并于当天成功为其投放流动资金贷款，以实际行动守护市民的“菜篮子”。
提升服务效率　化解企业融资难点
“短短一周时间，建行就帮助我们完成了物流方案设计、提单签发、流转、提货等全流程工作，效率真是太高了。”中铁集装箱武汉分公司某货运代理客户说。
效率提升的原因何在？“3月份，该客户从襄阳发送至滠口的聚乙烯产品货运提单业务，成功运用了铁路电子提单这一具备控货功能的创新产品，实现了全线上电子化操作，这也是湖北省首笔铁路电子提单业务。”建行湖北省分行有关负责人表示。
据介绍，铁路电子提单是建行联合中铁集装箱公司运用区块链技术创新推出的产品。基于铁路电子提单的控货功能，可为铁路运输客户提供信用证、运费贷、仓单质押融资等金融服务，彻底解决因缺少货权凭证制约铁路物流金融发展的痛点。
据了解，下一步，该分行将进一步深入了解中铁集装箱公司等货运物流企业的需求，依托“铁路提单数字化平台”，实现“运费贷”等创新班列金融产品的落地，打造铁路运输生态场景，为物流货运企业提供全方位、综合化金融服务。
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