山东滨州文化馆：厚植家乡情怀，培育文化自信
4月16日起，山东省滨州市文化馆的一份公益培训调查问卷，被当地许多市民的微信朋友圈转发。问卷中，市民可通过多选方式，挑选自己中意的培训项目，包括音乐类的少儿声乐、钢琴，以及美术类的花鸟、山水，或者舞蹈类的交谊舞、韵律操等，共有数十个项目可供挑选。滨州市文艺爱好者孙艳枝说，她第一时间转发了问卷，并根据自己的爱好投了票。这种培训项目遴选方式挺好，能最大限度贴心老百姓的需求，大家都很认可。
近几年，滨州市文化馆以内涵建设为根本，站稳人民立场，推动公共文化服务产品紧密结合当下群众精神文化需求，培育了滨州市民的文化自信，增强了大家对家乡的文化认同感。
以群众需求为导向
滨州市文化馆外景
公益培训调查问卷，是滨州市文化馆将服务内容主导权交还群众的一个缩影。
滨州市文化馆培训部负责人介绍，培训辅导是文化馆主要职责之一。为提高公共文化服务效能，推动文化事业高质量发展，探索精准服务模式，滨州市文化馆诚邀广大艺术爱好者参与调查问卷。馆内将根据投票结果，选出得票最多的10门课程列入2022年度滨州市文化馆培训计划，择时开设线下体验课。
经济社会的发展，带来群众生活条件的改善，大家精神文化需求也日趋多元化。而公共文化服务要实现高质量发展，必须以群众需求为导向，牢固树立群众观念，总结推广个性化、订单式服务，有效满足群众多元化需求。
2021年，时值中国共产党成立100周年。得益于各级党委政府的宣传发动，以及各级媒体的传播助力，滨州民众对红色文化的关注度达到新高潮。一些村居和社区的负责人，在当年年初就通过电话、微信等多种方式，向滨州市文化馆咨询“能否多开展红色文化主题活动”。
群众的需求，就是文化馆的责任。滨州市文化馆立即组织专班和调研团队，根据基层群众的反馈，深入滨州市多个代表性村居和社区开展“面对面调研”。有时，调研团队到一个村庄，原本计划待两个小时，但由于村民热情太高涨，要表达的意见建议太多，不得已延长至一个下午的时间。调研团队的人员深夜才回到家，是常有的事。
深入而广泛的调研，带来丰硕成果。滨州市文化馆2021年仅现场调查问卷就收到一万多份，撰写群众文化需求调研报告50多篇，内容涉及演出地点的重新规划、演出内容的再调整、演出节奏的进一步把控等等。
也是在2021年，为给建党百年营造喜庆热烈的氛围，滨州市文化馆到基层开展红色文化主题活动100多场次。红色培训、红色非遗、红色展演，系列节目走到群众家门口，寓教于乐之中赓续红色血脉。
以改革创新为动力
滨州市文化馆“云展厅”
一个地市的文化馆，既是推动上级政策落地的“地接”，也是引领当地公共文化事业高质量发展的“天线”。
近年来，滨州市文化馆与其他地方的同行一样，面临传统服务内容如何更高效升级的问题。“比如我们的演出或培训，平时的粉丝量巨大，但能否就此满足？有没有需要提升的地方？”滨州市文化馆馆长李晓静说，这些年信息技术蓬勃发展，多数人都是人手一部智能手机，获取信息更加便捷，既对文化馆的传统业务提出挑战，也提供了发展的机遇。
2015年起，滨州市文化馆启动“互联网+”升级行动，对馆内的数字发布平台、资源存储空间、培训课程传播路径进行多维度提升，全面引入数字技术。2021年，山东省启动全省文化馆“礼乐”数字化建设联动模式，滨州市文化馆因前期积累探索的经验较多，被作为典型，其建设路径获全省推广。
滨州市阳信县退休教师刘嵩岭说，因为距离较远，自己无法常态化到滨州市区参加文化馆培训。但数字文化馆建立后，可在微信实现在线报名、学习和观看直播，相比以往方便了许多。
滨州市文化馆提供的数据显示，党的十九大以来，馆内数字化建设加快推进，滨州数字文化馆平台的年均访问量，从5年前的20万人次，如今已增至800万人次。
滨州市文化馆的数字化建设，不仅提高了内容传播的效率，还对内容制作的质量产生推动作用。该馆为扩大线上平台知名度，打造“礼乐滨州”文化空间，以中国传统节日为时间节点，结合优秀传统文化的弘扬传承，定期策划传统文化线下体验、线上直播活动。网友可在线实现“360度全景逛文化馆”，还可身临其境参观馆内的非遗展品、美术藏品。
以内涵建设为根本
滨州市文化馆非遗进校园
地方经济社会的快速发展，影响着文化馆的发展面貌。反过来，一个地方文化馆的高效运行，也改变着地方的文明气象。
今年2月，滨州市召开“在滨州、知滨州、爱滨州、建滨州”主题实践活动动员大会，提出“在知爱建”最终落脚点就是“建滨州”，打造一个独具滨州特色的精神文明品牌，鼓励更多人深入了解滨州、深切爱上滨州、深情奉献滨州。
立足自身职能定位，滨州市文化馆不等不靠，发挥主观能动性，进一步聚焦提振文化自信、助力文化繁荣发展的目标，推出系列过硬举措。
疫情防控的关键阶段，滨州市文化馆第一时间行动，做好阵地防控工作的同时，践行文化志愿服务精神，启动丰富的线上服务。线上服务有6个板块、近百场活动，内容涵盖展览培训、文艺创作、非遗传承等。
居家隔离的邹平市台子镇群众肖万友，跟滨州市文化馆数字平台在线学习短篇文学写作。他将自己亲眼所见的基层防疫人员的辛苦场景，通过一篇篇质朴的文字写出来，唱响了疫情防控“大家一条心”的主旋律。
为增强群众的文化自信，弘扬正能量，滨州市文化馆正策划非遗融入学校教育行动的升级版本。
“从剪纸到鼓子秧歌，滨州非遗进校园近些年取得积极成效。学生和家长、学校非常认可，认为有助于培育孩子们的家乡文化情怀。”李晓静说，以庆祝党的二十大胜利召开为主题，滨州市文化馆下一步将联合当地中小学，增强进校园非遗项目的互动性和体验感，发挥文化馆资源富集的优势，以实际行动提升滨州群众的生活幸福感。
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