五莲农商银行：聚焦四项重点工作 夯实基层党建基础
今年以来，五莲农商银行党委深入贯彻落实省联社党委“123456”总体工作思路和日照审计中心党委党建工作部署，聚焦基层党建四项重点工作任务，扎实推动基层党建工作再上新台阶。截至目前，五莲农商银行现有党支部36个，标准化党支部占比100%，过硬党支部25个，占比70%，品牌党支部8个，占比22%。
强化组织力提升，抓实支部建设“系列工程”
一是抓实抓细规定动作，提升标准化党支部建设水平。用好省联社党支部实用手册，对党支部建设日常工作进行细化规范。例如：党委统一制定年度工作计划，明确党支部月度工作重点；做好会前指导，“三会一课”、集中学习、主题党日、组织生活会、民主评议党员等组织生活召开前，党委统一点题学习内容，规范流程，指导党支部干什么、如何干、干到什么标准。以标准化永远在路上的态度，持续开展标准化党支部回头看活动，弥补工作中的弱项和短板，推动基层党建工作全面晋位升级。二是扎实开展过硬支部“回头看”活动。每季度组织开展一次党建检查，及时发现问题、查缺补漏，建立党建工作观摩制度，不定期举办基层党建工作观摩，发挥典型示范带动作用。三是科学制定品牌党支部发展规划，立足实际，创新打造管理提效型、业务融合型、服务创优型、文化塑造型等党建品牌，成功打造了“四铁”党支部、“双引双创”党支部、“点石成金”党支部、“连心筑梦”党支部等个性鲜明的党支部品牌。四是与标准化和过硬党支部相结合，扎实开展党支部评星定级工作。
强化党建业务深度融合，持续开展党建共建活动
一是创新活动载体，扎实开展党建共建活动，推进党建与业务融合发展。截至10月末辖内党组织今年累计与125家单位开展党建共建。其中政府部门10家，行业客户13家，专业市场19家、村居社区83家。二是搭建活动载体，开展党建共建PK赛。以发挥党支部战斗堡垒作用和党员模范带头作用为抓手，以党支部为单位，党支部“一对一”结对共建，扎实开展贷款营销、利息收入等业务竞赛活动，让各党支部相互比一比、赛一赛，激发并汇聚党支部的凝聚力和战斗力。三是注重对典型人物和先进事迹的宣传，发挥好榜样作用，进一步激发了党员、预备党员、入党积极分子及进步群众干事创业激情。四是建立重要决策和重点工作落实约谈机制，由总行纪委牵头，对连续落后的单位负责人进行约谈。
强化以员工为中心的管理理念，扎实做好关心关爱工作
一是以规范职业发展路径为抓手，加强政治激励。深入推进三项机制改革，打造“员工—后备—中层”职务晋升路径。同时，注重专业技术人才培养锻炼，在急难险重中发现人才，在一线岗位锻炼人才，实现适才适岗。建立客户经理教育“孵化”基地，大力培养客户经理和新员工。今年新培养30名后备人才和14名入党积极分子，目前已有26名青年递交入党申请书。二是以五小设施建设为着力点，加强生活关怀。营造家文化，加强五小设施建设，优化员工夜间值班方式，统一配备厨房用具，提高厨师工资水平，改善员工伙食条件，为基层网点打造人性化“职工之家”。组织员工健康查体，关注员工身心健康。加强健身器材配备，组织开展“学党史赓续红色基因 健步行砥砺农商精神”献礼国庆主题健步行、文艺晚会等文体活动，丰富员工业余生活。加强员工福利保障，为员工提供中秋节及春节福利、生日蛋糕、结婚、生育、生病住院慰问，注重关怀女职工、未婚青年，组织开展各类联谊活动、“三八”节慰问等。三是以典型示范引路，做好工作关心。大力弘扬“大挎包”精神，走出去为群众办实事。坚持严管就是厚爱，开展合规宣讲和“倡导清廉家风 当好廉内助”廉政家访活动，打造廉洁合规文化。活动中，共廉政家访367人次。
强化监督资源整合，抓严抓实“两项监督”。
一是做好日常监督工作。严格落实组织生活制度，认真落实“第一议题”制度，强化理想信念和党性教育，扎实开展“大挎包”精神、警示教育、革命文化教育等“五项教育”。严格落实“六必谈”“五必访”要求，通过谈心谈话、家访等措施，全面了解员工“八小时”以外表现，为员工画生活画像。今年以来开展谈心谈话150人次，开展上门家访260 人次，占比61%，通过家属联谊活动等方式开展家访50人次。二是注重监督资源整合。建立业务问题交流反馈机制，通过员工异常行为排查系统、检查等方式监测员工行为，通过业务问题分析发现重要问题线索，由党群工作部汇总，向党支部制发两项监督工作建议书，督促其通过谈心谈话、专项整治、建章立制等举措做好监督问题整改工作。
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