探索创新旅游+演艺的发展之路 济南演艺产业欣欣向荣
10月13日，民族歌剧《沂蒙山》作为开幕式演出，在省会大剧院上演，同时也拉开第四届中国歌剧节大幕。歌剧节期间，将有四部佳作在济南上演。
随着疫情防控形势的逐步向好，济南的演出市场一直在逐渐恢复中。刚过去的“十一”国庆假期，既有市级国有文艺院团的演出，也有来自全国各地的多种艺术形式在山东省会大剧院演出，还有开心麻花的新作。多个旅游景区也推出了演艺产品，济南旅游演艺前景被看好。
吕剧惠民演出
演艺产业欣欣向荣
探索创新旅游+演艺的发展之路
“十一”假日期间，市杂技团《红色记忆》、市吕剧院《小姑贤》《喝面叶》、市莱芜梆子艺术传承保护中心《儿行千里》《白蛇传》、市儿童艺术剧院《三只小猪》、开心麻花《七平米》，以及在山东省会大剧院演出的《爱丽丝梦游仙境》、王小毛独奏音乐会、弦乐音乐会等十多场不同艺术种类、不同风格的剧目在济南上演。
“之前去看开心麻花的演出只能去北京、上海等地，现在开心麻花来到济南，喜欢他们作品的我感到太幸福了。”市民王海英通过《夏洛特烦恼》《羞羞的铁拳》等作品而喜欢上开心麻花。这个假期，她早早就预订了开心麻花在山东剧院的演出门票。“听说他们还将继续打造和济南有关的原创剧目，也十分期待他们的新作品。”
繁重的工作之余，王海英喜欢通过欣赏喜剧、曲艺等来哈哈一笑，释放压力。“最初是看济南市曲艺团的‘开心甜沫’，他们有一些独有的曲艺形式，水平很高;后来开始看芙蓉馆、江湖艺社这些济南本土相声剧社，形式比较多样，也很幽默。”王海英介绍，《脱口秀大会》火了后，她通过搜索发现济南也有脱口秀演出，也去现场看了，“效果也很好，去的人也不少。”
“德云社不也要来济南了吗?就感觉济南的演出形式越来越多了。”王海英总结道。
这不单是普通观众的感受，也是专家们的结论。
泉城广场鼓子秧歌演出
山东省委党校教授、研究生导师王晓文表示，和前几年相比，济南的演艺市场这几年可谓发生了“翻天覆地”的变化。“逆袭”这个词似乎用在这里很贴切。自2013年文化部在山东省组织举办了第十届艺术节突出了“文化惠民”，促使我国的演艺产业、包括济南在内的山东省的演艺产业呈现出欣欣向荣的景象，济南演艺市场取得的成绩有目共睹。
而随着旅游业的发展，演艺类项目正成为传统旅游景区的重要延伸和升级方向。旅游演艺为整个行业的发展提供了活力源泉，成为打破景区淡旺季困局的突破口和延长旅游时间的重要手段。“当前，济南正着力打造全域国际旅游目的地，演艺是济南旅游目的地城市建设的一项重要内容，也是一个重要突破口。”王晓文表示，济南不断探索创新旅游+演艺的发展之路，其中比较有代表性的当属“明湖秀”。作为“泉城夜宴”构成板块之一的“明湖秀”，是“夜宴”的精华所在。“明湖秀”以济南大明湖为载体，秉承“动静相宜，明湖多赏”“光随舟行，景随光至”的设计理念，按照“以泉为形、以泉为景、以泉为魂”和“从历史走向未来”双线并进的线索,分篇章展现济南源远流长的历史文化和时代目标，是汇集喷泉、喷火、喷雾、表演大船、投影激光等综合演绎手段的高科技视觉盛宴。“泉城夜宴”被评为文旅部优选项目。
开心麻花演出
以“富矿”为底气
促进演艺市场的良性发展
在丰富多彩的艺术门类中，舞台艺术能给人们带来更直接、更真实、更亲切的感受和体验，也是观众最喜欢的艺术形式之一，有着深厚的基础。大力发展演艺产业，不仅是社会发展对文化建设提出的新要求、人民群众对文化生活的重要期待，也是文化产业不可或缺的一极。
尽管我市的舞台艺术和演艺产业有了长足发展，但与时代的呼唤、人民的要求还有一定差距。山东演艺集团董事长于剑多年来深耕演艺产业，在他看来，济南还缺乏有影响力的演艺品牌，同时存在缺乏演艺复合型人才、营销不足、产业链不完整等问题。
济南作为国家级历史文化名城，历史人文资源十分丰富，如何守着“富矿”,开拓并形成更多的“富矿”,以此形成良好的生态效应，从而达到演艺事业和产业的良性发展，专家也给出了自己的建议。
杂技《泉城记忆》
在采访中，省委党校马克思主义学院副教授、山东省重大经济理论与经济发展研究基地研究员李芳提到了河南卫视近来对传统文化的创意表达之作。2021年，河南卫视频频“出圈”。先是春晚的《唐宫夜宴》令全国观众眼前一亮,后来的《元宵奇妙夜》让网友们看到了河南卫视的“真心”，端午节的《端午奇妙游》再次炸场，令观众感受到了灿烂的黄河文明以及河南独有的文化魅力。
在李芳看来，山东省历史文化底蕴深厚，资源丰富，但有效转化、成功实现产业转化并盈收的或者像河南卫视系列作品这样“出圈”的还不是很多。她以某个美术馆为例，该美术馆藏品水平高、宣传到位，是近年来一处小有名气的“网红打卡地”，但在调研其衍生品商店时，却发现产品数量、影响力都有限。“推开来想，我们是否有达到‘地理标志’知名度的文化产品，让人一提起山东就能想到它?”
李芳认为，文化资源价值转化受限可以追溯到资源整理这一步，“文化产业是对文化资源进行整理—传播—互动，并实现价值转化的过程。这不是一个单向的过程，而是相互影响、相互作用的。”首先要做的就是有目的地盘点自己区别于他人的资源、自己的核心竞争力。
“作为山东的省会城市，济南是中华文明的重要发祥地之一，泉水文化、大舜文化等都具有独特的文化魅力，应科学合理发掘济南的历史文化资源，创造出既具有互联网时代特点，又具有深厚文化内涵的舞台爆款剧目。”王晓文认为，在互联网时代，一部大而全的演艺产品不可能满足所有观众的喜好，一定是精耕细作一种表演门类，通过良好“口碑”及过硬“内容”，才可以在多个互联网渠道爆发性传播。
九顶塔旅游演艺(本文照片由市文化和旅游局提供)
优化济南演艺生态
打造演艺集群
“虽然河南这几部作品是电视节目，但对我们演艺产业的打造仍然有着借鉴意义：首先是立足文化精神内核，呈现美轮美奂的视觉盛宴。山东是一个有着悠久中华传统文化历史的文化高地，‘一山一水一圣人’足以超越其他省份，传统文化建筑、历史文物等蕴含了丰富的优秀传统文化。新时代，应该让之展现出新的时代魅力。其次，融媒体时代，应利用互联网技术赋予经典和传统新的生命力。最后，既要重视流量，更要聚焦节目内容价值。用心打造精良之作是演艺产业发展的根本所在。”王晓文表示，以上值得借鉴的地方应该也是转换为市场优势、产业优势的切入点。
如何优化济南的演艺生态?王晓文提出了几方面的建议：首先加强政府引导，加强演艺业的规范和管理工作。诸如优化产业政策、加强产业宣传以及加快人才的培养等。加强规范并非“管死”，而是“管活”。其次要培养良好的票务市场。在调研好山东演艺市场的同时，把山东人的消费习惯、消费心理等也要调研好。破解山东消费者习惯了过去计划模式下单位购票赠票的方式，培养起观众自己掏钱买票的消费习惯。另外，合理定价也是重要一环。最后提倡“匠人精神”。在互联网时代传播已经不成问题，而市场更需要优质的内容与产品。所以，作为演艺行业的工作者就更应该严格要求，以“匠人精神”严谨科学地制作每一部演艺产品，这样才会得到百姓的喜欢、市场的认可、消费者的欢迎。
于剑提出了打造演艺集群的建议，演艺机构的集群模式极大程度上带动了城市活力与创新力。像美国百老汇，众多的剧场、制作公司和从业人员，源源不断的新作品，吸引了全世界的游客，带动了周边地产及商业的快速发展，带动了城市活力。
演艺集群的形成并非一蹴而就，于剑建议，可以通过一些小型剧场、展演空间打造市民身边的微小剧场，提升演艺产业活力，形成良好生态环境;同时增强院团之间的沟通交流、协作发展，加强剧目的引进与输送;最后要推动剧场、经纪、营销等环节，延伸演艺产业链。“这是一个综合性的长期工作，需要一线演职人员推出作品，政府从资金和政策上予以扶持，社会对演艺产业的关注，以及提高市民艺术欣赏力，培育市民对艺术的消费需求。”
歌剧节给济南的观众提供了近距离观赏高雅艺术的机会，也让我市的艺术院团得以与全国高水平院团面对面交流，这些都将推动我市演艺生态的向好发展。随着济南演艺生态的不断完善，济南将发挥演艺资源丰富、发展产业条件优越等有利因素，演艺产业将迎来广阔前景。
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