商业银行践行社会责任取得积极成果
近期，多家银行相继发布社会责任报告，分别通过较为翔实的数据和生动的案例，全景回顾在去年新冠肺炎疫情反复、气象灾害时有发生等不利因素影响下，银行机构以实际行动服务实体经济、践行社会责任的相关情况。
从披露内容来看，各家银行环境、社会和公司治理（ESG）的管理渐入佳境。实际上，随着国内经济增长模式转变和“双碳”目标稳步推进，ESG理念受到社会各界的高度重视。“金融机构是践行ESG理念的重要力量，尤其是商业银行作为金融体系的重要组成部分，重视ESG、践行ESG对于整个经济社会发展具有重要意义。”中国银行研究院博士后汪惠青在接受《金融时报》记者采访时表示。
银行业高质量发展的普适性原则
从国内外ESG实践经验来看，在ESG的三个维度中，“环境维度”是受关注度最高的议题，银行机构主要通过发展绿色金融、实现自身的低碳运营等方式予以落实。“社会维度”的覆盖面则相对比较大，商业银行重点关注的议题有员工培训、社区服务、普惠金融、精准扶贫、公益慈善等，多家银行在这些层面的工作差异不大，六大行在资金投入规模方面优势显著。“治理维度”则更多强调加强党的领导与完善公司治理有机统一，并与服务实体经济、服务国家战略紧密结合。
“在全球积极应对气候变化的大背景下，践行ESG有利于推动银行业加速可持续发展转型，挖掘绿色低碳市场机遇。”汪惠青表示，银行业金融机构践行ESG，有助于更好适应行业监管趋势。
2020年1月，银保监会发布《关于推动银行业和保险业高质量发展的指导意见》（以下简称《指导意见》）。兴业研究团队认为，《指导意见》将加强环境与社会风险管理提升至银行业金融机构大力发展绿色金融的重要位置，标志着我国银行业绿色金融发展正向更深层次迈进，不再局限于绿色金融业务的开展，而是要将ESG要求延伸至银行所有自身经营活动以及授信业务的全流程中，ESG管理将成为银行业高质量发展的普适性原则。
汪惠青认为，将ESG理念融入日常经营，有助于商业银行更加稳健经营、规范治理，吸引主流投资机构的关注。同时，ESG是国际广泛采纳的可持续发展能力的评判标准，也是我国实现“双碳”目标的重要抓手。
将公司治理与服务实体经济紧密结合
通过梳理各家银行社会责任报告可以看到，在“公司治理”层面，去年，各家银行将公司治理与服务实体经济、履行社会责任紧密结合，取得积极成果。
工商银行的社会责任报告披露，在社会治理方面，该行实施“三新一高”公司信贷新布局，加快传统制造业转型升级和新兴制造业动能培育，重点支持绿色低碳、节能环保的新基础产业，助力医疗、教育、文化、旅游、养老、体育等新服务业的建设与发展，着力开拓专精特新高技术客群，成为国内首家公司贷款余额突破10万亿元、制造业贷款余额突破两万亿元的商业银行。
交通银行则坚持在完善公司治理中加强党的领导，从服务“国之大者”的高度，全面落实国家战略，倾力支持长三角区域一体化发展、粤港澳大湾区建设、海南自由贸易港和国家自贸区建设等。该行坚持以服务实体经济为核心，推动金融供给“总量增、结构优、费率降”。数据显示，报告期内，交行为实体经济提供超过1万亿元的增量信贷资金支持，为各类市场主体减费让利约173亿元。
中国银行在该行的社会责任报告中强调，2021年，该行把加强党的领导与完善公司治理有机统一，不断完善公司治理架构，提升公司治理水平；深化全面风险管理与合规管理体系建设，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。
立足乡村振兴新任务取得新成效
2021年，我国金融服务乡村振兴进入新的阶段。在此之前，金融服务乡村的重点是助力脱贫攻坚；在此之后，则进入全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的新发展阶段。可以看到，这一年，银行机构立足这一新任务新目标，持续增加信贷投入。
2021年，农业银行深入实施“三农”普惠战略，围绕粮食安全、农业产业发展、美丽宜居乡村建设等重点领域加大信贷支持力度，持续输送更多金融“活水”。截至2021年末，该行粮食安全领域贷款余额1926亿元，县域贷款余额6.2万亿元，增量、余额占比均创近10年来新高。
此外，为助力完成金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的任务目标，多家银行多措并举确保涉农金融投入稳定增长。
光大银行运用“光付通”数字金融产品，支持脱贫地区农副产品网络销售平台(即“832平台”）建设发展，带动200余万户农户增产增收；通过“光大购精彩”平台，围绕定点帮扶工作和乡村振兴战略，全力做好产业帮扶和消费帮扶。截至2021年12月末，该行涉农贷款余额3901.6亿元，较年初增加132.94亿元。
农业银行则持续做好对脱贫地区、定点帮扶县、国家乡村振兴重点帮扶县的金融服务，在832个脱贫县发放贷款余额1.47万亿元，增速高于全行贷款平均增速，助力巩固拓展脱贫攻坚成果。同时，该行坚持探索服务乡村振兴新模式，加快金融产品和场景金融建设，为“三农”金融服务插上科技翅膀。截至2021年末，线上化农户贷款“惠农e贷”余额5447亿元，惠及农户368万户。
中国金融新闻网2022-4-19


