山东省文化馆：艺多不压身，手可摘星辰
满足人民文化需求，增强人民精神力量，这一目标正激励山东省文化馆的全体干部职工，勠力向前。1月7日，山东省暨济南市冬春文化惠民季举行室外启动仪式。山东省文化馆的志愿者，身着单薄的演出服，于寒风中零下五度的舞台，书写、歌唱、主持。下了班，走出山东省文化馆的大门，他们亦是普通人：接送孩子上学，到医院照顾老人，去菜市场购物。但走上岗位的一刻，他们把自己当成了英雄：不为风寒，不惧劳累，心里装的、想的都是群众。济南市历下区千佛山街道的居民刘长江说：“想人民所想，干人民所盼，这就是新时代山东省文化馆的最好诠释。”
谁是当下文化惠民主力
元旦刚过，山东省文化馆公布2021年工作总结，接受群众检阅。
大力开展“五个大家”系列活动，8项活动入选山东省文化和旅游厅2021年度优秀案例。其中，“省直机关庆祝中国共产党成立100周年大合唱”“新生活·新风尚·新年画——我们的小康生活美术作品展”“唱支山歌给党听”——山东省庆祝中国共产党成立100周年“大家唱”群众合唱、“追寻红色足迹·重温革命经典”——“大家演”六省十市群众艺术展演走进临沂系列活动、“舞出中国红”山东省广场舞展演系列活动等在社会上取得较大影响。
一个个活动，纸面上谈起，一笔带过，寥寥数语。真正参与其中的人，方知过程的曲折和坎坷。
2021年，山东省文化馆坚持以人民为中心的工作导向，将文化惠民作为自身责无旁贷的使命责任。
山东省文化馆党总支书记、馆长赵新天说，作为公益文化单位，山东省文化馆是构建现代公共文化服务体系的重要阵地，必须坚持发展为了人民，顺应人民对美好生活的新期待。
过去一年来，山东省文化馆以全民艺术普及为己任，努力做好辅导培训工作。
一年时间，山东省文化馆举办2021年全省文化（群艺）馆业务骨干、基层文艺骨干、馆办艺术团队培训班9期；举办2021“新六艺”学堂全民艺术普及公益培训67个班次，1000多个课时；举办2021全民艺术普及进机关公益培训2期，组织举办全民艺术普及进机关教学成果展演2场、美术书法摄影培训成果展1次，极大满足群众对于文化艺术的需要，取得良好社会效益。
赵新天说，经过山东省文化馆等单位一年接续不断地努力，应该看到，山东城乡公共文化服务供给能力进一步增强，基本公共文化服务水平与经济社会发展水平同步提升，公共文化服务质量明显改善，公共文化服务知晓度、参与度、满意度不断提高。
赵新天表示，在接下来的文化惠民工作中，山东省文化馆将继续按照上级文件要求，推动建立群众文化需求反馈机制，及时准确了解和掌握群众文化需求，制定公共文化服务提供目录，开展“菜单式”“订单式”服务。加强公共文化服务品牌建设，推动形成具有鲜明特色和社会影响力的服务项目。加大对跨部门、跨行业、跨地域公共文化资源的整合力度。以行业联盟等形式，开展馆际合作，推进公共文化机构互联互通，开展公共文化巡展巡讲巡演等服务，实现区域文化共建共享。
怎样增强为民服务能力
新时代公共文化的一项重要使命，是不断增强自我革新能力，提升服务效能。为达到上述目标，山东省文化馆进一步加强文化治理体系和治理能力建设，坚持向改革要效益，突出解决制约公共文化服务高质量发展的问题。
过去一年来，山东省文化馆认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真组织学习党的十九大和十九届历次全会精神，习近平总书记视察山东重要讲话、指示批示精神，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。认真落实“理论学习中心组学习制度”、“三会一课”、民主生活会、谈心谈话等制度。不断创新党员教育管理模式，使党员先锋模范作用得到有效发挥，年度4名同志被评为优秀共产党员、2名同志被评为优秀党务工作者、第一党支部被评为先进基层党组织。
同时，山东省文化馆扎实开展党史学习教育活动，不断推进“红心连”党建创新品牌建设，年度组织党员干部开展“冬春文化惠民”等文化志愿服务活动30余场。参加山东省“中国梦·新时代·跟党走”百姓宣讲比赛、省直机关青年干部“我为群众办实事”主题演讲比赛，均取得一等奖。
近一年来，山东省文化馆坚持精准对接群众需求，以精准换效益，以精准换认可。
全馆仔细把握时代发展新趋势，全面贯彻新发展理念，以人民为中心，以社会主义核心价值观为引领，以高质量发展为主题，以深化公共文化服务供给侧结构性改革为主线。同时，馆内领导班子完善制度建设，强化创新驱动，为人民群众提供更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的公共文化服务，使城乡居民更好参与文化活动，培育文艺技能，享受文化生活，激发文化热情。
为增强服务群众能力，山东省文化馆在山东省文化和旅游厅等的领导下，充分发挥文化馆在繁荣群众文艺工作中的重要作用，加强现代文化馆建设。坚持深入生活，扎根人民，以社会主义核心价值观为引领，把提高质量作为群众文艺作品的生命线，推动各门类群众文艺精品创作。精准把握群众文艺的特点和规律，组织开展重要主题创作，展现百姓生活，表达人民心声，抒写伟大时代。积极开展群众文艺创作展演展示活动，健全群众性文化活动机制，在建党100周年等重大节点和“七一”、国庆等重要节日开展主题文艺活动，旗帜鲜明唱响主旋律，弘扬正能量。围绕春节、元宵节、端午节、中秋节等传统节日，注入时代精神和人文内涵，创新开展传统民俗文化活动。
靠一股什么力量在坚持
过去一年来，山东省文化馆以保护、研究、传承、传播为抓手，扎实做好非遗保护工作。
比如，山东省文化馆策划组织开展“2021年山东省非物质文化遗产月”“文化和自然遗产日”系列活动。承办“河和之契：2021黄河流域、大运河沿线非物质文化遗产交流展示周”、打造非遗传习大课堂等非遗品牌活动。提升非遗保护理论水平，举办2021年山东省国家级代表性传承人记录工作培训班和国家级非遗代表性项目鼓子秧歌表演团体培训班，编撰出版《山东省非物质文化遗产项目代表性传承人口述研究丛书·传统美术卷》。做好国家非遗馆藏（展）品的征集工作。积极组织山东省非遗项目参与省内外非遗展览展示活动14场，全面宣传展示全省非遗保护成果。
此外，山东省文化馆以全省公共文化云平台建设为抓手，做好疫情时期的公共文化服务工作组织实施推进山东公共文化云135个市县区对接工作，打造线上公共数字文化服务平台。不断创新服务模式，以网络化开放式学习为基础，通过“新六艺学堂”网上课堂、“百姓大舞台”网络直播等线上线下相结合的方式，让群众足不出户就能享受到各类公共文化服务。
过去一年来，山东省文化馆积极推动公共文化服务融合发展。落实开放共享理念，统筹各领域资源，找准关键节点，推动融合创新，进一步优化公共文化服务发展生态。结合实际推动公共文化机构发挥各自优势，通过联合开展文化活动、展览品牌建设等措施，形成发展合力。推动文化和旅游融合发展，抓好文化和旅游公共服务机构功能融合试点工作，树立一批有代表性和推广价值的典型案例。
推动公共文化服务高质量发展，是进一步深化文化体制改革，发展社会主义先进文化的重要任务，也是让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活，保障人民群众基本文化权益，满足对美好生活新期待的必然要求。山东省文化馆提出，未来山东省文化馆将牢牢把握社会主义先进文化前进方向，强化政治引领，提升人民文明素质，切实承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。
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