贵阳银行：创新金融服务 助推“四新”主攻“四化”
编者按：
“十四五”开局之年，贵州提出以高质量发展统揽全局，把在新时代西部大开发上闯新路、在乡村振兴上开新局、在实施数字经济战略上抢新机、在生态文明建设上出新绩作为主目标，把新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化作为主抓手，全力以赴围绕“四新”主攻“四化”，奋力谱写新时代贵州高质量发展新篇章，一篇壮丽画卷在黔中大地全面铺展。
使命在肩，初心如炬。贵阳银行立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，扛起新责任，明确新目标，以服务实体经济为己任，创新金融服务，大力发展普惠金融，围绕“四新”全力服务全省各地“四化”建设，为推动贵州省高质量发展持续注入金融活水，在支持实体经济质效大幅提升的同时，也实现自身的稳步发展。
截至2021年末，贵阳银行“四化”建设项目贷款余额1000多亿元，其中，新型工业化贷款约220亿元、新型城镇化贷款600多亿元、农业现代化贷款约90亿元、旅游产业化贷款约80亿元。
量体裁衣 企业发展迎来“及时雨”
在黔西南州兴仁市巴铃镇工业园区，兴仁登高新材料有限公司的铸造车间里，银灿灿铝锭层层叠叠，一套全封闭智能制造生产线正在加足马力，高速运转。“2021年公司生产电解铝液24.91万吨，实现产值约40亿元、利润3.9亿元。”兴仁登高新材料公司总经理陈松说，这都与贵阳银行的金融支持戚戚相关。
作为贵州省2021年“千企改造”工程、省级龙头企业，兴仁登高新材料有限公司筹备项目二期生产线时，需购置生产设备，投入较大，导致经营流动资金紧缺。在了解企业困难后，贵阳银行主动与企业深入沟通，提供高效完善的金融服务与咨询帮助。2021年10月，贵阳银行对兴仁登高新材料有限公司提供综合授信7.5亿元资金支持，从根本上解决了企业融资困境。
“贵阳银行帮助我们渡过难关，犹如雪中送炭。”陈松表示，注入强劲的金融动力后，企业发展迅速，现已建成25万吨铝液生产线，在技术装备、节能环保、产品质量等方面已达到国内一流、世界领先水平，被列为贵州省“四个一体化”重点项目、有色产业重大项目、基础材料产业重点企业和重点项目，直接解决就业660余人，间接带动物流运输、三产服务等就业1000余人以上。
传统工业华丽转身，贵阳银行围绕企业金融需求，提升专业服务能力，重点支持铝、锌、煤等产业链延伸和新技术研发，助推产业高端化、绿色化、智能化发展；优势产业迸发活力，贵阳银行创新金融产品，灵活组合担保方式，推动项目落地见效；新兴产业蓬勃兴起，贵阳银行主动延伸金融服务触角，打出“专精特新”组合拳，积聚发展新动能。
贵阳银行支持的奇瑞万达贵州客车股份有限公司生产车间。
立足新发展阶段，担负着新使命的贵州誓要在高质量推进新型工业化进程中实现新作为。投身大局、置身发展，贵阳银行围绕全省各地优势产业、特色产业、传统产业、新兴产业等，在贵州工业大突破中全面提升服务能力，“量体裁衣”助推企业做强、产业做大、链条做长，使一批批大投资、大项目在黔中大地落地生根、开花结果。
“我们将持续聚焦企业金融需求，创新金融产品和服务机制，提升专业服务能力，着力凸显贵阳银行‘服务地方经济、服务中小企业、服务城乡居民’功能定位，助推地方新型工业化高质量发展不断前行，成为推动地方经济社会发展的重要力量。”贵阳银行相关负责人如是说。
精准支持 城市更新唤醒“新活力”
“十四五”规划纲要提出，加快转变城市发展方式，统筹城市规划建设管理，实施城市更新行动，推动城市空间结构优化和品质提升。一直以来，贵阳银行认真贯彻落实党中央、省、市决策部署，积极推进城市更新领域金融服务，助力以人为核心的新型城镇化建设。
古韵甲秀楼、悠长南明河，作为省会城市中心城区，南明区承载着许许多多贵阳人的记忆。然而，时代的洪流奔涌向前，作为老城区，城市发展空间不足、交通拥挤等问题愈发凸显，如何激活存量用地、加快城市更新，成为了南明区亟需破解的痛点和难题。
新征程呼唤新作为。2021年，贵州省委、省政府提出大力实施“强省会”五年行动，谋划新一轮大发展。在政策的指引下，贵阳银行紧紧围绕“三改”行动，积极为推进新型城镇化建设提供金融支持。“我们为人民大道周边棚户区改造项目投放贷款9.17亿元，有力支持了南明区‘三改’，为人民大道的顺利建成贡献金融力量。”贵阳银行南明支行负责人介绍。
针对老旧小区改造项目，贵阳银行积极对接相关职能部门，深入南明区月亮岩教师新村等老旧小区调研，前置收集资料掌握项目情况，高效推进贷款流程，充分调动市场力量的“源头活水”，助力贵阳老旧小区“旧貌换新颜”，增强了群众的获得感、幸福感、安全感，让老城区焕发出“新活力”。
贵阳市老城区鸟瞰图。
在促进省会城市发展的同时，贵阳银行更大力支持其他市(州)中心城市做优做特。在仁怀市，贵阳银行充分发挥金融支持地方经济发展的作用，对仁怀市新型城镇化建设进行信贷支持，于2021年3月向仁怀市南部新城建设投资开发有限责任公司提供基本建设项目贷款4.5亿元，用于仁怀市南部新区综合管廊项目建设，极大改善了城市环境。“我们3月初开始申请贷款，3月底就到账了，多亏了贵阳银行的金融助力，才能让项目如期有序进行。”仁怀市南部新城建设投资开发有限责任公司融资管理部部长杨涛说。
在德江县，贵阳银行发挥信贷政策优势，在交通、教育、医疗、保障性住房等领域累计投放信贷资金46.27亿元，其中德江至共和港口二级路项目投放资金5.51亿元、德江县关口大道项目投放资金3.31亿元等，不断完善城市功能布局，还通过农村普惠综合金融服务点，积极对接“城区+乡镇+农村”民生金融新需求，形成多元金融服务，补齐城镇基础设施短板，为德江县新型城镇化进程添砖加瓦。
新型城镇化是现代化的必由之路，也是新时代推动贵州高质量发展的强大引擎。实施城市更新行动，对全面提升城市发展质量、不断满足人民群众日益增长的美好生活需要、促进经济社会健康持续发展，具有重要而深远的意义。
贵阳银行紧密围绕新型城镇化建设全产业链客户需求，推出城市更新贷款产品及服务指引，不断提升城市更新领域金融服务水平和覆盖面，让更多金融资源配置到城市更新的重点领域和薄弱环节。同时，积极发挥金融支持地方经济发展的作用，加强与地方政府、企业合作，深入挖掘城镇化内需潜力，扎实推动城市更新进程，助力城市环境改善与社会经济发展。
下一步，贵阳银行将继续深入贯彻新发展理念，提升城市更新领域金融服务质效，以金融科技创新为基础，以“金融+产品+场景”为抓手，为智慧城市、智慧社区建设提供全方位金融服务，引金融“活水”浇灌城市更新改造，积极为提升城市发展水平贡献金融力量。
担当作为 现代农业插上“金翅膀”
在石阡县白沙镇铁矿山村，春茶长势喜人，抽芽吐绿、茶香回荡，茶农们在茶山来回穿梭，不一会儿，装茶的竹筐已满满当当。曾经连片的老旧茶园经过提质改造，早已焕发出了勃勃生机，“单就我们村这900余亩茶园的明前茶青，卖到县苔茶产业投资有限公司就可获得150余万元收入，直接带动当地群众人均创收3000元以上，这在以前想都不敢想。”铁矿山村主任高兴地说，这一切，都得益于贵阳银行8500万绿色产业基金贷款的支持。
石阡县龙塘镇大山村村民在茶园里采茶。
石阡县日照充足，气候温和，雨量丰沛，是茶叶生长的绝佳之地，也是苔茶得以出名的关键所在，茶产业也逐渐成为石阡县的支柱型产业和规模最大的农业产业。但是，在迅猛增长的同时，部分茶叶基地由于未能得到及时有效的管护而日渐荒废，无法产生效益。
贵阳银行绿色产业基金贷款对于石阡全域低效能茶园来说无疑是久旱逢甘霖，让龙塘镇、白沙镇等12个乡镇157个村的20000余亩低效能茶园管护得以全面恢复，苔茶产业的龙头企业——石阡苔茶产业投资有限责任公司的生产设备得以全部补充。“绿色产业基金贷款投放以来，各茶园长势良好，新芽吐露速度快，完全达到了预期目标，让茶企业经营的步伐也迈得更有底气。”石阡县茶产业发展中心负责人说。
据悉，截至2021年3月，贵阳银行通过绿色产业基金贷款、4321政银担担保贷款、爽农诚意贷、扶贫产业子基金等方式支持石阡苔茶企业12户，累计投放各类信贷资金11000万元；
安顺市春归保健科技有限公司在获得贵阳银行信贷支持后，快速组织生产销售，让小刺梨带来大效益，2021年共收购刺梨鲜果近4000吨左右，带动2500户农民增收；
贵阳银行开辟金融服务“绿色通道”，向黔南州贵州日泉农牧有限公司提供4.14亿元信贷资金，全力支持企业稳产保供，通过“公司+合作社+家庭农场”模式，先后建成猪场3个、养殖楼3栋、育肥基地6栋等，带动就业27000余人；
……
一组组亮眼数字的映射下，贵阳银行以实实在在的行动，结合地方发展实际，不断探索新模式、制定新举措、创新新产品，“真金白银”支持地方特色农业向前发展，切切实实发挥了地方金融企业应有的担当，因地制宜为现代农业插上“翅膀”，让好产业带来好风景，好风景成就好“钱景”。
踔厉奋发 提升旅游经济“含金量”
2021年，贵阳银行加大旅游业金融支持力度，不断提升金融服务能力和服务水平，赋能旅游大提质，积极助力贵州打造“山地公园省·多彩贵州风”旅游品牌。
近年来，贵州旅游持续增长，旅游业发展迈上新台阶。西江千户苗寨作为黔东南州重点打造的龙头旅游景区，迎着全省旅游产业化的春风，景区计划通过建设客运索道及高品质旅游酒店项目提升景区综合实力，但项目建设资金的筹集便成了景区提质的一道难题。
西江千户苗寨。
贵阳银行了解到实际情况后，为企业设计融资方案、解决融资难题，根据施工进度，累计投放贷款18200万元用于西江千户苗寨景区客运索道和度假酒店的建设。贷款的顺利投放犹如一股清泉活水，滋润灌溉着西江千户苗寨，也为西江旅游景区的综合发展奠定了坚实的基础，有效地推动了当地经济建设、增加了当地群众的经济收入。
《贵州省“十四五”文化和旅游发展规划》中明确，到2025年，全省旅游产业综合实力实现大提升，全省旅游及相关产业增加值在2019年的基础上翻一番，推动贵州从旅游大省向旅游强省跨越，为经济社会高质量发展提供有力支撑。站在新起点上，为助力贵州打造有核心竞争力的旅游品牌，提升旅游对经济社会发展的带动力和贡献度，贵阳银行立足自身特色，致力将金融支持旅游企业及项目打造成新抓手、新名片，不断推动信贷政策与旅游经济融合，全力推动贵州省旅游产业高质量发展。
贵阳银行2022-4-26


