应县人民文化馆文化志愿者服务队：推动文艺力量遍布城乡
从成立之初只有3名成员，发展至如今拥有2773人、18个小先锋队的志愿者团队，山西省朔州市应县人民文化馆仅用了6年。
应县人民文化馆成立于1949年，相比文化馆的成立时间，成立于2015年10月的应县人民文化馆文化志愿者服务队（简称“志愿者团队”）要年轻得多。短短几年，文化馆通过招募、登记、培训、注册、服务、表彰等制度完善志愿者管理，一支支文化轻骑兵怀揣“胸中有大义、心里有人民、肩头有责任”的信念，足迹遍及全县的山庄窝铺、厂矿企业、敬老场所等，传播弘扬先进文化。
2021年底，该志愿者团队获评文化和旅游部评选的文化和旅游领域学雷锋志愿服务最佳志愿服务组织。应县公共文化事业发展服务中心主任董贤喜闻讯欣喜不已，他说：“这份荣誉是对我们多年志愿服务的又一次肯定，所有志愿者都倍感振奋，干劲更足了！”
群众“下单”，志愿团队精准配送
“我们针对边远山区、特殊群体创新服务方式、拓宽服务阵地，依托流动文化车开展文艺演出小分队、文艺轻骑兵、流动图书馆进基层活动等，实现文化志愿服务全覆盖。”董贤喜说。
2020年、2021年连续两年，志愿者团队开展的“朔风群文志愿者惠基层”活动、“赞百年歌盛世”文化志愿服务三晋行活动被列入山西省群众文化惠民工程品牌活动，在全省范围内演出260余场，所到之处，好评不断。这些活动在线下演出的同时，还利用山西公共文化超市云平台等，在线上呈现活动内容及进展情况。
在应县，由戏迷票友志愿者组织的公益性老年戏曲活动经常为在公园锻炼的市民送上精彩表演；金城书画院着力传承、弘扬书画艺术，连续多年开展书画进校园活动；应县塔乡艺术乐团、应县鼎音合唱团、东城社区舞蹈队、应县口琴团等各种文艺团体志愿推出的惠民活动，推动了应县文艺力量遍布城乡。据统计，通过“群众下单 团队配送”方式，志愿者团队已为群众演出500余场，志愿服务累计超10万小时，线上线下服务惠及群众超100万人次，赢得社会广泛赞誉。
挖掘乡土资源，创建文艺团队
6年来，应县人民文化馆有针对性地招募和培训志愿者，志愿者用自己的文艺专长和热情帮助村（社区）里组织开展文化活动、辅导民间文艺骨干、参与基层综合性文化中心的管理与服务等工作。在他们的带动下，农村艺术团队实现互帮互助、资源共享。
“加入服务队后，我发挥自身特长，鼓励村里的能人艺人挖掘乡土文化资源，以村里的百姓故事、好人好事为题材，创作了不少小戏小品。”应县下社镇杨堡村文化志愿者杨保霞说。在团队的推荐下，杨保霞创作的作品多次在市、县演出，还参加了山西省“群星耀三晋 新风进万家”惠民展演等活动。
在应县义井乡大柳树村，志愿者白香兰改写了村里没有文艺队伍的历史——她创建了3支文艺团队，涵盖舞蹈、戏曲等，队员超过100人，她还带领团队积极参加市、县、镇的群众文化活动。她说：“村里人人都会唱传统戏耍孩儿，借助这个优势，我们建立了一支耍孩儿青年艺术团，希望为非遗的传承发展贡献力量。”
在服务群众的过程中，志愿者团队还创新推出了小品《杏花开了》、微电影《妈妈的叮咛》、广场情景剧《萧太后还乡》、地方小戏《山村APP》等，其中多部作品入围国家级、省级群星奖，并参加第十一届中国艺术节、全国群众文艺优秀作品展演等。
以志愿服务促文旅融合发展
近年来，志愿者团队围绕应县社会发展目标，协助应县乡镇举办了“白马石乡油菜花节”“南河种镇蔬菜节”“大黄巍、下社乡农民丰收节”“义井乡香瓜节”等活动。同时创新传播载体，与应县乐村淘电子商务有限公司合作成立电子商务平台，开展直播带货扶贫，销售文创产品和本地区农特产品收入超过1000万元，巩固了脱贫成果，促进了县域经济发展。
山西文化志愿者办公室主任李世平说：“应县人民文化馆用品牌项目带动了广大志愿者的积极响应和广泛参与，在丰富群众文化生活、展示志愿者专业水平的同时，吸引了各地志愿者、团队前来参观交流。”
“合格的文化志愿者就要会讲山西故事。”董贤喜说，他准备给团队每名志愿者发放“文化志愿者学习卡”，每张卡上有3个学习二维码，扫码可学习文化志愿服务内容、山西文化、朔州文化。下一步，团队在完善志愿者网上服务项目的同时，将依托文化服务记录建立“星级评定”制度，形成应县文化志愿者团队比、学、赶、帮、超的良好文化志愿服务氛围，为山西省文化志愿服务工作作出更大贡献。（朱萌 郭志清）
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