用好冬奥遗产，发展后奥运经济
北京冬奥会已圆满闭幕，北京冬残奥会正在如火如荼地进行。今年的政府工作报告提出，用好北京冬奥会遗产。
北京冬奥会最重要的遗产成果是实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标，这为后奥运经济的发展提供了坚实基础。出席全国两会的代表、委员纷纷表示，因势发展后奥运经济，转化为经济发展新动能，让发展成果惠及更多人。
抓住关键寻求突破
加快建设京张体育文化旅游带
从冬奥筹办工作一开始，我省就在谋划如何利用好冬奥遗产。如今，京张体育文化旅游带体育文化旅游融合发展取得明显成效，具备在更高起点上推动高质量发展的良好条件。
张家口市超前谋划后奥运经济发展，把2022年确定为“奥运经济推进年”。该市将高质量编制实施发展计划，把奥运的国际效应与张家口市的发展战略、六大产业有效结合，形成可操作、可落地的发展措施和重大项目。
“找准冬奥会与经济社会发展的契合点，从而推动京张体育文化旅游带沿线跨越式发展，这点最关键。”全国政协委员、河北经贸大学副校长武义青建议，发挥品牌赛事的标志性作用和引领作用，构建京张全季体育赛事布局，把京张沿线打造为高端体育赛事聚集区。将赛事同服务全民健身结合起来，厚植冰雪运动的群众基础，发挥冬奥会对推动体育强省建设的引领作用。同时，进一步推动冰雪体育产业与旅游康养、教育培训、文化创意、会展等产业相互渗透、交互融合。
建设京张体育文化旅游带离不开京张协同联动。为此，全国政协委员，民盟省委副主委、省政协农业和农村委员会主任杨玉成建议，将京张体育文化旅游带建设纳入新一轮京津两市对口帮扶河北张承环京津地区工作方案，深入推动体育文化旅游产业协作，助力带动脱贫攻坚成果巩固与乡村振兴有效衔接。将京张体育文化旅游带建设相关工作纳入京津冀协同发展协调机制加以推进，强力推动重点任务、重大项目、重要工作落地实施。
全国政协委员，省政协副秘书长、民建河北省委专职副主委范社岭也建议，由国家层面牵头，促进京冀两地在京张体育文化旅游带设计、精细打造等方面下功夫，根据两地文化元素，共同开发高端旅游产品，统一标准、产品共享、协同治理，实现公共服务共建共享。
京张体育文化旅游带区域内，体育文化旅游资源较为富集。我省很多代表委员建议，要让资源“动”起来，让文化“活”起来。
“文化可以说是京张体育文化旅游带的灵魂。”范社岭委员建议，大力推进万里茶道、百年京张铁路等优秀文化品牌打造，对张家口长城文化、古城堡文化、三祖文化、非遗文化及坝上风景线等与冰雪景点科学规划，使游人不仅能欣赏体育运动的魅力，也能领略张家口深厚的文化底蕴。
北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”一墩难求，让人们看到了体育文创产品的巨大市场潜力。北京冬奥会开闭幕式上，引导员们头上戴的虎头帽，马兰花合唱团孩子们服装上的虎头、双鱼形象，以及美丽的冰花、雪花，翩翩起舞的蝴蝶等图案，一夜之间红遍大江南北，其灵感多来源于蔚县剪纸艺术。
“作为非遗传承人，有义务活化利用非物质文化遗产，扩大优质文化产品供给，促进非遗、旅游等产业的有机融合。”全国人大代表、张家口蔚县周淑英剪纸艺术馆馆长周淑英说，她打算积极寻求剪纸艺术与建筑、服装、企业宣传、公益宣传等领域的合作，搞好艺术创作，创新开发非遗衍生品，用剪纸语言讲好中国故事。
构建更加完备的冰雪全产业链
加快建设冰雪产业强省
放大奥运效应、发展后奥运经济，不只是张家口一个地方的事。近年来，我省着力打造冰雪产业强省，构建以冰雪体育运动、冰雪装备研发制造、冰雪旅游、冰雪人才培训、冰雪文化为核心的冰雪全产业链。
《河北省体育产业发展“十四五”规划》提出，到2025年，我省冰雪产业（含滑雪场四季经营）总规模达1500亿元，成为我省特色优势产业。
“构建更加完备的冰雪全产业链，把冰雪产业发展成为特色优势产业，必须加强顶层设计，推动冰雪经济区域协同发展。”范社岭委员建议，着力提升冰雪产业方面规划的等级，以全天候、全季节、全项目、全链条为抓手，争取形成国家级和省市级全面培育、重点扶持的冰雪产业支持体系。紧密与“一带一路”、京津冀协同发展相结合，形成影响国际、互为补充、共同促进的冰雪资源发展利用带。
目前，我省冰雪装备产业初具规模。张家口市作为国家冰雪装备产业基地，装备制造产业已逐渐成长为冰雪经济新的增长极。在廊坊，在沧州，在石家庄，在邢台，冰雪装备产业也在蓬勃发展。
我省冰雪装备产业虽然发展势头很好，但由于起步较晚，整体研发能力还比较弱，特别是高端产品相对缺乏。我省很多代表委员表示，随着冰雪装备市场日趋火热，竞争必然日趋激烈。相关企业必须积极行动，通过科技创新不断提升自身竞争力。相关部门要推动重点企业与科研机构、高等院校对接合作，帮助企业解决人才、资金等方面难题。
依托高新区冰雪运动装备产业园和宣化冰雪产业园，张家口市将培育引进一批延链、补链、强链产业项目，加快形成冰雪产业聚集区。根据《河北省体育产业发展“十四五”规划》，我省还将发展壮大承德、保定两个冰雪产业聚集区。
“保定市毗邻北京、张家口两大冬奥赛场区域，涞源国家跳台滑雪训练科研基地一期、二期工程建成投用，更使保定成为后奥运经济的核心辐射和重要承载区域。”全国人大代表、保定市副市长杨伟坤说，保定荣登全国“冰雪旅游十大潜力城市”榜首，涞源县获评全国体育产业示范基地和国家级滑雪旅游度假地，这些都为保定市后奥运时期冰雪产业聚集发展打下坚实基础。
接下来，保定市将重点实施冰雪设施提升、冰雪+旅游融合、群众冰雪普及、竞技冰雪提质等“四大工程”。杨伟坤代表建议，将保定涞源、张家口崇礼、承德塞罕坝三大冰雪运动基地发展作为后奥运经济的主要培植、扶持项目和重要战略支撑。制定出台专门的发展规划，在政策、资金、用地、税收等方面明确支持政策，助力三大基地跻身全国冰雪运动高地，建成绿色发展的全国后奥运经济示范区。
在北京冬奥会上应用的一系列新技术、新产品，也是推动实现冰雪产业高质量发展的宝贵财富。我省制定实施《科技冬奥智慧崇礼行动计划》，设立科技冬奥专项，支持项目100余项，其中有46个项目成果保障冬奥运行。
“要加速‘科技冬奥’项目成果的转移转化和应用，深化国际产业合作力度，用智慧为冰雪装备产业赋能，推动冰雪产业消费链供应链向价值链的中高端靠拢。”范社岭委员认为，借助虚拟现实、可穿戴装备，还可发展高端“数字冰雪”。深度研发VR冰雪、“冰雪游戏+健身”“电竞产品+冰雪教培”等跨界联动产品，探索新业态，形成新产业。
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