以“互联网+”为创新途径推进公共文化服务供给侧改革
党的十九大明确提出，要完善公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程，丰富群众性文化活动。在互联网技术日益普及的背景下，要加快现代公共文化服务体系建设，满足人民日益增长的美好文化生活需要，就必须充分重视互联网技术对公共文化服务的影响，以“互联网+”为契机和平台，全面推进公共文化服务供给侧改革。
当前，互联网特别是移动终端、大数据、云计算等的应用和普及，对人们的生产生活方式造成了革命性的冲击。互联网已经成为融入人们生活、不可替代的重要工具，其对生产方式、消费方式、传播方式、表达方式的影响，在彼此交织中相互促进、不断增强，已逐渐凝结为不可阻挡的趋势。对于公共文化服务建设而言，这一趋势既是挑战也是机遇。
一方面，互联网技术的普及对传统公共文化服务构成了冲击和挑战。互联网已成为满足人们文化需求的新的重要渠道，数字化、网络化的文化产品服务内容更为多元、获取更为便利，对传统公共文化产品服务的需求度、接受度、参与度和满意度造成了冲击。有调研显示，早在2014年，北京地区对互联网视听数字资源的需求已超过了传统公共文化服务供给平台。通过对北京地区近3400名受访者的问卷调查发现，手机已成为公众接收数字视听资源的第一终端，电视机居第二位，笔记本、上网本、超级本等居第三位，平板电脑、阅读器等居第四位，移动终端的优势已经十分明显。可见，互联网已对传统公共文化服务设施的效能构成了挑战。如何应对挑战，在竞争中实现自我价值，已成为传统公共文化服务建设不可回避的问题。
另一方面，互联网的普及和应用也为提升公共文化服务效能带来了机遇。面对传统公共文化服务体系中存在的城乡区域差异、资源分散浪费、“最后一公里”制约、供给需求脱节、群众知晓度参与度不高等问题和瓶颈，互联网所具有的共建共享、互联互通等特征，也为公共文化拓展供给内容、创新供给方式、提升管理水平提供了新的技术手段，进而为传统公共文化服务固有难题的解决提供了新的思路。因此，要构建现代公共文化体系，就不能忽视互联网这一“最大变量”，就必须抓住机遇、应对挑战，努力使其为我所用，在融合发展中使其转变为“最大增量”。
从当前的实践来看，借助“互联网+”这一载体，公共文化服务供给能力和效益得到明显提升，有力地推动了公共文化服务供给侧改革的进程。供给主体更为多元，社会企业个人参与公共文化服务的平台更为宽广、渠道更为顺畅；供给内容更加丰富，线上线下相结合、科技文化相结合不仅丰富了文化产品服务的数量，同时也增强了其影响力、传播力和感染力；供给方式不断创新，传播网络化、供给便利化、资源平台化等新理念新方式，使公共文化服务的透明度、参与度、精准度、满意度、覆盖度明显提高；供给管理日益完善，大数据、人工智能等技术的应用，为掌握群众需求、产品效益评估、经验总结交流等方面提供了更为有效的工具。
但另一方面，在“互联网+”公共文化服务供给侧改革进程中，仍然存在着不容忽视的问题和瓶颈。在思维理念方面，部分政府部门对互联网理解仍停留于初级的工具阶段，对互联网带来的冲击和影响认识不足，尚未真正树立互联网思维。在内容生产方面，往往将“互联网+”公共文化服务供给简单地等同于把线下产品移植到线上，从而无法在供需对接的层面上提升文化产品和服务的吸引力和感染力。在管理体制方面，仍然采用传统的条块式管理，在平台建设、内容生产等方面各自为政问题普遍存在，使互联网共建共享、互联互通的特点受到抑制，进而在一定程度上造成重复建设和资源浪费。在参与机制方面，吸纳互联网企业参与“互联网+”公共文化服务的主动性和意愿不强，仍缺乏调动、运用互联网企业力量的有效举措，引导鼓励社会力量参与的平台和渠道仍有待完善。在运作方式方面，重建设轻运营、重硬件轻软件、重投入轻评估等问题仍然存在，制约了“互联网+”公共文化服务供给效能发挥和完善提升。
针对存在的问题，应在以下几方面推进创新。
一是创新思维理念，通过教育培训、调查研究等方式，引导管理部门和从业人员树立互联网思维，尤其是用户思维和平台思维，从而在顶层设计层面更好解决供需不够平衡、资源重复配置等弊病，为推进“互联网+”公共文化服务供给侧改革提供思想支撑。
二是创新供给模式，在发挥政府主导作用的基础上，充分借助和发挥互联网企业的积极作用，通过购买服务、搭建平台、引导扶持、提供保障等方式，鼓励互联网企业参与公共文化服务供给，在有效增强供给力量的同时，推动供给内容更加丰富。
三是创新管理体制，根据网络化数字化文化产品服务的生产传播的特点，突破条块分割、各自为政的固有思维，通过建设统一开放平台、构建共建共享格局等方式，对已有资源进行整合盘活，从而实现供需有效对接，突破供给相对不足的困境。
四是创新运营方式，按照互联网传播的特点，加强对已有平台和内容的宣传推广，不断提升群众的知晓度、参与度和满意度。同时建立和完善既符合互联网传播特征，又符合文化生产消费规律的评价指标体系，为改进生产方式、调整建设重点、提升供给实效提供依据。
习近平总书记指出，“谁排斥变革，谁拒绝创新，谁就会落后于时代，谁就会被历史淘汰。”在互联网技术深刻融入社会各个方面的宏观视域下，唯有理解互联网、把握互联网、善用互联网，以“互联网+”为依托和契机，大力推进公共文化服务供给侧改革，才能不断增强公共文化服务的实效性，才能使人民群众应有的文化权益得到更好保障。
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