广东茂名：打基础 建网络 塑品牌 深入开展群众文化活动
近年来，广东省茂名市不断致力于完善公共文化服务网络，打造品牌活动，积极满足群众的精神文化需求。随着公共文化事业与群众文化活动的全面发展，茂名农家书屋工作蓬勃开展，今年1月，被原国家新闻出版广电总局授予全国“农家书屋全面建设十周年先进集体”称号，文化志愿者“快乐早读”服务活动项目被原文化部评为基层文化志愿服务活动典型案例，成为茂名弘扬“好心文化”一道亮丽的文化风景。
夯实群众文化活动开展基础
加强组织领导。茂名市有关单位每年认真研究部署开展群众文化活动工作，通过确定活动主题、制订方案、成立机构、协调各方参与、加大资金投入等措施，确保活动有序开展。先后出台了茂名市《关于加快构建现代公共文化服务体系的实施方案》《茂名市推进基层综合性文化服务中心建设实施方案》《关于促进戏曲传承发展的实施意见》等重要的规范性文件，为全市开展群众性文化活动指明了方向。
加强活动宣传力度。创办《茂名公共文化》《茂名文化志愿者》杂志，升级茂名公共文化服务网、茂名市博物馆与图书馆网站、公众服务号以及APP应用，建立全市群众文化活动信息发布矩阵。茂名将进一步整合资源，加大力度建设以“文化茂名”为主题的数字公共文化云平台，通过群众文化活动线上信息发布、场地预约、活动参与、效果评价与互动交流，最大限度满足市民参与群众文化活动的需求。
加强群众文化活动队伍建设。一方面，建立一支素质较高的群文活动骨干队伍，通过不断加强对全市戏剧、音乐、舞蹈等文艺骨干的培训和选拔，建立茂名市聘业余创作人才库（2018年—2020年）等形式，同时以定点采风、举办公共文化培训班、邀请省内外名家进行活动打磨等多种方式进行培养，调动和发挥活动人才的积极性和创造性，使这些特聘文艺人才成为茂名群众文化活动的重要力量。另一方面，积极发动文艺骨干加入到文化志愿者队伍中，目前茂名市已经建立起覆盖市、县（区）、镇（街）三级共18支队伍的文化志愿服务网络，人数达2700多人，这些文化志愿者是开展群众文化活动的有效补充力量。
完善群众文化活动服务网络
加强文化活动设施建设，完善公共文化服务网络是开展群众文化活动的基础工程。一方面，茂名市、县、镇、村四级公共文化设施已实现全覆盖，并认真推进村（社区）综合性文化服务中心以及农家书屋建设，全市1902个村（社区）按照省标准建设的村（社区）综合性文化服务中心已达到1729个，完成率达90.09%，排名粤东西北前列；另一方面，基层公共文化设施省级示范点建设效果明显，全市共建设完成40个乡镇文体广场以及189个村（社区）综合性文化服务中心省级示范点，有效提高基层公共文化服务和群众文化活动水平。目前，茂名市已经初步形成了以市县“三馆”（文化馆、博物馆、图书馆）为龙头、镇级文化站为枢纽、村（社区）综合性文化活动中心和农家书屋为基础的功能配套、设施齐全的覆盖全市的群众文化活动与公共文化服务网络，为群众参与丰富多彩、健康向上的文化活动提供了有利的条件。
为做好基层群众文化活动提质增效工作，茂名市有关部门积极探索创新活动机制，先后组织开展了“文化馆、图书馆总分馆制试点”建设，电白区文化馆、高州市图书馆、高州市文化馆总分馆制试点全面顺利通过验收。其中，电白区文化馆总分馆制试点建设还被列入典型推广。通过“文化馆、图书馆总分馆制试点”来“以点带面”带动全市，并辅以“文化馆联盟”“流动博物馆”等形式，组织各级文化干部、文艺骨干与文化志愿者深入基层利用综合文化活动室、文体广场或简易戏台等基层文化设施开展“唱响茂名”、“悦动茂名”、全民阅读、农家书屋延伸服务、传统戏曲进农村、农村公益电影放映等群众性文化活动，在充分激活公共文化设施利用率与全市各级文艺团体的创新活力的同时，让基层群众分享文化繁荣发展的精神成果。
打造文化惠民品牌活动，展示“好心茂名”城市文化内涵
截至目前，茂名市成功打造了以“红荔飘香”精品文艺活动、“唱响茂名”百姓大舞台、文化志愿者服务、“好心茂名”系列文化活动等四大品牌为主的特色群众文化活动品牌，使茂名文化发展更加具有活力与动力。
其中，“红荔飘香”精品文艺活动品牌是茂名市群众文化活动的龙头，主要包含有少儿艺术花会、音乐舞蹈花会、戏剧曲艺花会、粤曲私伙局、书法美术摄影展、民歌民乐大赛等全市性的文艺演出或展示系列活动，门类齐全，不仅是检验和展示全市文艺创作最重要的平台，而且从中涌现出来的大量文艺精品已连续多年在省年度文艺作品评选和省音乐舞蹈、少儿艺术、戏剧曲艺三大花会比赛中名列前茅，名次居粤东西北首位。
“唱响茂名”百姓大舞台文化惠民活动是茂名市开展乡村振兴工作的重要一环，活动主要以“把健康高雅艺术送到老百姓身边”的惠民形式，让农村群众在家门口就能充分品尝到文化精神的食粮。2017年至今已举办活动28场，参演群众达3000人次，观众达8万人次。
为进一步丰富群众文化活动，茂名市打造了文化志愿者便民惠民服务活动品牌。活动项目包括文艺演出、公益性讲座、培训辅导、文体活动、非遗传承等，已形成了“爱的奉献”、“送福进万家”、“润物细无声”、“快乐早读”国学经典诵读等一批惠民活动品牌。
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