撬动文旅演艺增长新空间——三湘印象2021的创新和布局
三湘印象旗下文旅板块不仅业绩有所修复，在产品升级、战略布局方面也取得快速进展。
持续了3年的疫情打乱了旅游业整体的发展节奏，各大旅游目的地、各项旅游业态均受到严重冲击。然而，一批以旅游上市公司为代表的行业领军企业，并没有停止业务上的精进，始终致力于钻研如何为游客创造更美好的文化和旅游体验。
近日，三湘印象(000863.SZ)发布2021年财报，数据显示，三湘印象旗下文旅板块不仅业绩有所修复，在产品升级、战略布局方面也取得快速进展。
财报显示，2021年三湘印象旗下已公演项目全年累计接待观众264.57万人次，共计演出3257场，分别同比增长12.20%和13.25%，分别恢复至2019年同期的45.77%、68.60%；总体票房收入同比增长11.74%，恢复至2019年同期的51.90%。
印象大红袍
在跨省游反复熔断、剧场承载量受管制等诸多不利因素下，三湘印象接待观众人次、演出场次、总票房均取得两位数增长，说明了其过硬的产品力和品牌号召力。据了解，只在晚上演出的户外实景演出《印象大红袍》“五一”期间一票难求，一晚上加演至5场，创实景演艺单晚演出场次最高纪录；《又见敦煌》国庆期间单日最高演出9场。高品质的演艺不仅是旅游目的地一张闪亮的文旅名片，也为带动当地就业与经济发展作出重要贡献，实现经济效益与社会效益双丰收。
创新大作 震撼面世
老牌项目的市场表现依然稳健，更值得关注的是，三湘印象文旅板块在产品升级和战略布局方面取得的突破。
当前，文化旅游演艺正处于新一轮革新升级时期。
又见敦煌
《十四五旅游业发展规划》明确提出，要充分运用数字化、网络化、智能化科技创新成果，升级传统旅游业态，创新产品和服务方式，推动旅游业从资源驱动向创新驱动转变。开发数字化体验产品，发展沉浸式互动体验、虚拟展示、智慧导览等新型旅游服务。
中国旅游协会休闲度假分会会长、世界旅游城市联合会专家委员会首席专家魏小安表示，“旅游演艺产品在中国的发展还有着巨大的空间。这几年探索下来，大的文旅投资项目，没有一个秀，没有一台演艺节目是不可思议的。旅游演艺的沉浸式提升已经成为大家共同的追求。”
印象·太极
印象·太极
过去，三湘印象旗下观印象，依托著名导演张艺谋、王潮歌、樊跃的艺术才华，通过深度挖掘当地历史文化精髓，将每一台演艺剧目都打造成独一无二、极具视觉冲击的艺术品牌。如今，面对新的文旅演艺变革，三湘印象敏锐地将艺术和品牌优势，和新科技、数字化、场景化结合，创作出面向未来、引领文旅演艺新潮流的文旅演艺大作。
2021年12月12日，三湘印象新项目《印象·太极》开启试营业，这部由张艺谋担纲艺术顾问的作品，深度提炼太极文化精髓，以先锋的艺术语言彰显文化的精神内核。数字科技赋能和浸没式戏剧体验，是《印象·太极》在艺术内涵之外的两个突出表现方式，围绕360°旋转舞台，全景式的数字化特效展示，诠释出太极拳特有的跨越维度的美感。观众在观演中可以参与互动，感受阴阳、方圆、融合、平衡的身体和心灵净化，领悟行云流水、刚柔并济、包容万物的太极文化。
12月25日，由张艺谋担任总导演、三湘印象旗下观印象出品的大型红色旅游演艺项目《最忆韶山冲》开启首演。这部作品历时5年雕琢，一改张艺谋导演过去的户外实景演出模式，演出在独具特色的“红五星剧场”内拉开帷幕，打破传统舞台置景的观念，以180°镜框式舞台，让舞台呈现更多的视觉想象空间。剧目通过超大规模矩阵舞台，以“诗音光影画卷”形式，以科技感、现代化、先锋性的艺术表现手法，使游客成为历史事件的“亲历者”，沉浸式领略一场红色记忆和高科技融合的视听盛宴！
两部作品的成功面世，展现出三湘印象紧扣旅游演艺创新升级的大趋势，转向融合新科技、数字化、场景化，以创造更加沉浸式、多元化、更具体验感的文旅演艺产品。
把握前沿 积极布局
创新不是无源之水，引领文旅演艺的创新升级，不是空谈理念调整就能实现的，而是需要领军企业广泛的整合资源，并精准的将资源转化成落地的创新产品。
旗下观印象十多年的行业耕耘，为三湘印象造就了一支经验丰富、战斗力强的文旅策划专业团队，同时，顶级演艺平台的资源运作能力，使三湘印象得以搭建“三湘印象艺术家委员会”，凝聚国内外建筑设计、导演编创、 舞台艺术、多媒体科技、数字娱乐等各领域的一流艺术家资源，促进艺术和科技的跨界融合，为三湘印象的发展提供智囊咨询和支持。
通过文旅策划专业团队+三湘艺术家委员会，三湘印象内建平台、外拓资源，正成为中国一流的文旅综合解决方案提供商。2021年，三湘印象陆续接洽50个文旅演艺项目咨询合作，并进行了大量前期调研工作。其中福州船政文化城演艺项目正在结出硕果，经深度考察对接，福州马尾中国船政文化城与三湘印象合作打造首个折叠渐进式演艺项目《最忆山海情》（暂定名）。
印象·太极
该项目由北京冬奥会核心主创黄辉担纲总导演，以“百年船政”为基因，以“文化演艺”为引擎，首创“白+黑”“内+外” 的全天候动态交互式观演体验。整场演出以科技赋能，渐进式体验场景化、交互式的感官叠加，结合多媒体数字艺术、虚拟及增强现实、全息投影等高科技手段在演艺中的融合及应用。
当下，文旅场景越来越多元化，任何公共空间和商业空间都可以成为文旅场景，场景即体验，不同场景下演绎着多元化体验。瞄准未来的可持续经营，三湘印象正在采取一系列措施，构建多层次、多元化的文化产品体系。
印象大红袍
一方面，继续深耕布局“文旅+演艺”“文旅+科技”“文旅+剧本杀”等多业态的沉浸式文旅产品，提升文化板块 IP 的长期生命价值，夯实中国文旅演艺行业的引领者地位。
另一方面，创新打造交互式体验的新模式，满足 Z 世代年轻群体对沉浸式体验、场景消费的快速增长的需求，在年轻人群中树立三湘文化产品、品牌的长期影响力。
三湘印象开发的燕郊森林海尚城
此外，三湘印象还立足“数字互娱”创新领域，成立海南观印象文旅有限公司、新疆观印象文旅有限公司及新疆元起印象文化科技有限公司，为今后在相关细分领域里进行项目拓展和运营搭建平台。同时，进一步引入虚拟现实、数字孪生等应用技术团队，智造高科技的数字娱乐创新业务。
通过把握产业和技术前沿，积极开展外延布局，三湘印象将发展的触角延伸到创新化、数字化、多元化的文旅产品。
三湘印象参投的上海芒果广场
事实上，正如魏小安所言，“旅游演艺产品在中国的发展还有巨大的空间”。但这个空间不能靠“躺平”获得，而是必须通过创新去撬动、去开拓。从产品本身的技术含量、文化内涵、游客体验度，到产品的落地场景、运营模式和呈现方式，文旅演艺方方面面都在经历创新和变革。新冠疫情的压力，使这条创新升级之路更加坎坷，以三湘印象为代表的文旅上市企业坚定目标、勇于行动，在创新的路上不仅为企业寻获了业绩增长新动能，还以高水准的精品大作，为各地树立文化旅游新标杆，扛起传播中国文化自信的责任和担当。
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