挖掘非遗资源优势 创新旅游演艺产业
山西历史悠久，文化底蕴深厚，非物质文化遗产资源十分丰富。我们要充分发挥资源优势，挖掘弘扬其价值，不断增强非遗的生命力，推动非遗在人民群众的当代实践中实现创造性转化、创新性发展，让非遗与旅游各领域、多方位、全链条深度融合，打造一流文旅品牌，进一步促进文旅融合发展。
情境体验剧《又见平遥》剧照
植根于山西深厚文化土壤的非遗资源，是发展旅游演艺产业的重要基础。据不完全统计，目前全省国家级非物质文化遗产代表性项目180项，省级非物质文化遗产代表性项目541项，涵盖了山西各地代表性非遗种类。其中，传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、曲艺类的国家级非遗项目达到81项。比如，曲调委婉的河曲民歌、激昂铿锵的上党八音会、喜闻乐见的长子鼓书、威震寰宇的绛州鼓乐等。这些极富山西特色韵味的民间艺术形式，无论从其传承发展历史，还是艺术表现形态来看，是最能体现山西历史文化、精神传统的活态资源，也是当前弘扬优秀传统文化、讲好山西故事的重要形式和载体，是支撑山西文化旅游融合发展的重要文化资源。比如，《又见平遥》《又见五台山》等大型情境体验剧，无不烙刻着“黄土”“黄河”的传统印记，成为山西深厚艺术土壤滋养中成长起来的经典艺术作品。因此，传承保护好山西丰富优秀的非遗艺术资源是发展旅游演艺产业的重要基础。
情境体验剧《又见五台山》剧照
深挖非遗演艺资源的内涵和价值，是实现旅游演艺高品质发展的重要保障。山西非遗资源传承历史文脉、反映时代特征，展现了不同时期三晋儿女的生活习俗、精神风貌、思想情感、审美情趣，特别是以黄河、长城、太行为代表的区域性自然景观、社会历史、人文特色，共同构建起山西独有的精神文化生态系统。据不完全统计，现存民歌2万余首、民间舞蹈240余种、民间器乐70余种、民间曲艺48种、戏曲剧种38个，而这些传承久远的民间艺术，无论是从其产生传承的自然、历史、空间环境来看，黄河、长城、太行的宏阔自然地理空间是孕育无数优秀艺术之花的重要沃土，还是从其各类艺术形态表现传达的形式、内容、精神来看，黄河、长城、太行是众多艺术形式久久传唱的不老主题，并在与山西各地民众生活的互动交融中，已升华为山西人独特的精神品格，深刻烙印在山西这片土地上，滋养着山西独特的人文特征和精神传统。因此，从非遗演艺资源予以艺术性解读黄河、长城、太行内涵的文化价值与民族精神，并从中重新发现构建山西文化之美、艺术之美，是提升山西文化旅游品牌的价值、内涵的重要支撑。
推动非遗展现空间与旅游景观的有机结合，是实现旅游演艺品牌发展的重要路径。国家《“十四五”非物质文化遗产保护规划》中明确提出，支持非遗有机融入景区、度假区、旅游休闲街区、特色小镇，鼓励非遗特色景区发展。我省各地立足地域文化空间的资源禀赋，积极探索非遗文化的呈现与景区、景观的有机结合，发展“非遗+旅游”的新型旅游业态，营造全新的活态文化空间。比如，结合重大节庆、节日，举办大同云冈文化旅游节、左权民歌汇、运城关公文化旅游节、沁州书会等活动，不仅促进地方优势非遗文化的活态传承，也推动各地景区生态优势和文化优势转化为经济优势。其中，以《又见平遥》《如梦碛口》等为代表的旅游演艺项目，在特定的景区或景观空间中，运用多元艺术手段实现了旅游景观与非遗文化元素更为紧密的互动融合，二者在结合发展过程中更加注重文化空间与旅游功能的有机融合，表现在非遗展演模式打破传统时空边界。比如，将秧歌、戏曲、鼓乐等放置于符合演出条件的历史遗址、古城大院、山水园林等场地，建立打造民歌、曲艺、戏曲等小型演艺空间，实现非遗传承与旅游效益互利共赢。同时，在后疫情时代，云旅游、云演艺等新业态发展，为非遗文化与旅游景观、景区的结合发展提供了网络空间的体验新模式，有效地拓展了“非遗+旅游”的多元营销路径。
情境体验剧《如梦晋阳》剧照
满足人民对美好生活的需求，是重塑山西旅游演艺品牌的根本要求。当前，传统的观光旅游已经难以满足旅游者日益多元化、个性化的消费需求，政府引导、市场推动、融合创新，追求演艺品质与管理服务并重，“非遗+旅游”是满足游客需求的新型文旅形态。我省各地为丰富优化游客体验，提升旅游吸引力、影响力和竞争力，结合地域文化特色打造了《又见平遥》《如梦晋阳》等一批富有特色的现代旅游演艺产品，从舞台观赏式转型为互动沉浸式，改变了过去较为单一的旅游体验模式，有效增加景区吸引力，深受游客青睐，同时带动旅游经济增长，成为推动山西文旅发展的强劲动力。比如，《又见平遥》从首次演出以来至2020年初，演出从562场增加到808场，观演人数从25万人次增加到67.7万人次，演出收入从3400万元增加到1.19亿元，促进了平遥旅游产业加速转型升级。当前，山西非遗旅游演艺创新发展是精准匹配市场需求，以满足人民对美好生活的需求为目标，让人们在晋风晋韵的魅力演艺中领略自然风光、享受艺术盛宴、感受民俗风情、体验精神熏陶，不断提高人民群众的文化获得感和幸福感，成为塑造山西文旅演艺品牌的必然选择。
非遗和旅游具有天然的联系，其融合发展过程呈现出非遗和旅游互为场景的基本特点。从山西的实践来看，“非遗+旅游”日渐为各地文旅发展提供了新思路，其意义在于突破了传统非遗保护以展示和产品开发的主要模式，不断将传统音乐、传统舞蹈、曲艺、民俗等非遗文化进行再开发，将其融入实景演出、景区演艺等旅游文化中，这样的融合不仅增强了游客的文化体验，也使得旅游品牌更富有文化性和差异化，打造出有主题、有特色、有内涵的文旅产品，从而实现旅游品牌的可持续发展。
山西日报2021-9-14


