冬奥遗产：“冷资源”化为“热经济”
元宵节当天，随着中国选手苏翊鸣夺冠，首钢大跳台赛场结束了冬奥会的全部比赛。赛后，服务比赛的志愿者们从赛道集体高高滑下，庆祝胜利。未来，首钢园还将向民众开放，从工业遗存变为冬奥遗产，这是北京冬奥会“可持续发展”理念的一个缩影。
创造丰厚的冬奥遗产，为主办城市和广大民众带来长期、积极的收益，是成功办奥的重要标志之一。奥运遗产工作没有成型的国际规则可循，往届奥运会也没有系统的模式可借鉴，北京冬奥会是《奥林匹克2020议程》颁布之后第一届从筹办之初就全面规划管理奥运遗产的奥运会。
“北京创造了历史，它是第一个‘双奥之城’，这本身就是2008年北京奥运会遗产的再利用。”国际奥委会品牌和可持续发展总监玛丽·萨鲁瓦说。
“三亿人上冰雪”后续效应足
在北京，四年级学生宋昕跟小伙伴在什刹海冰场滑冰训练。他认真地对记者说：“将来，我也想参加冬奥会。”在上海，万象城室内滑冰场排起了等待入场的长龙，冬奥热带动了市民对冰雪运动的热情。
2015年成功申办冬奥会以来，冰雪运动正在成为中国人的一种时尚生活方式。根据国家统计局统计结果，从北京冬奥会申办成功至2021年10月，全国参与冰雪运动的人数为3.46亿，冰雪运动参与率超过24%，“带动三亿人参与冰雪运动”的承诺已经实现，也成为北京冬奥会最重要的遗产。
共享冬奥遗产，将“冷资源”变为“热经济”。从北到南，大众对冰雪运动的喜爱程度逐步提升，在“冰天雪地也是金山银山”发展理念的带动下，以冰雪运动为主要内容的冰雪旅游产业近年来发展迅速。
众多南方城市打造的冰雪商业综合体、室外戏雪休闲乐园等产品成为冰雪旅游业新亮点。文化和旅游部相关数据显示，预计2021—2022冰雪季我国冰雪休闲旅游人数将达到3.05亿，冰雪休闲旅游收入有望达到3233亿元。河北崇礼、新疆阿勒泰等地更是借助冰雪产业实现了脱贫致富。
对于世界来讲，“带动三亿人参与冰雪运动”显著壮大了冰雪运动参与人群，为全球冰雪运动、冰雪产业的蓬勃发展提供了广阔空间，也为其他冰雪资源并不丰富的国家创新性地发展冰雪运动、推动产业升级，提供了可借鉴的中国实践、中国方案。
场馆“冬夏两用”开创先河
一位来自法国的记者，时隔14年再次回到“水立方”，他惊奇地发现，原本的泳池以“水冰转换”的方式建起了5条冰壶赛道。“同一个场馆能够服务两届不同的奥运会，具备夏季、冬季运动场地转换能力，这样的创新足以载入史册。”“水冰转换”背后是可转换场地、可拆装制冰系统、可转换环境和智慧场馆等技术的创新应用。“冰立方”也因此成为历史上第一个水上和冰上项目均可运行的“双奥”场馆。
本着可持续利用的理念，北京冬奥会所有场馆，在规划建设、改造之初同步考虑了赛时使用和赛后遗产的双重要求，制订形成了场馆遗产计划。其中北京赛区全部7个竞赛场馆中有5个改造利用了夏奥既有设施。
首钢滑雪大跳台中心见证了谷爱凌和苏翊鸣的夺冠征程。它是全世界第一座永久性的滑雪大跳台场馆，冬奥会后，这里将承办国内外高水平冰雪赛事，开展大众冰雪体验和极限运动，成为北京冬季奥林匹克公园新地标。
延庆赛区每座场馆的赛后利用也都有了清晰蓝图。国家高山滑雪中心“雪飞燕”将在保留举办国际高水平高山滑雪比赛功能的前提下，适度改造为高山滑雪训练基地、滑雪学校等。
国际奥委会主席巴赫表示，北京冬奥会留下一大批遗产，2022至2023赛季，将有一些冬季运动项目的世界杯、世锦赛来到北京举行。
开启绿色奥运的新起点
北京冬奥会期间，北京市空气质量始终维持在优良水平，蔚蓝的天空将运动员在冰雪赛场上的表现衬托得更加精彩纷呈。
北京冬奥会是迄今为止第一个“碳中和”的冬奥会。2021年6月，北京冬奥会12个竞赛场馆借助“绿电高速路”——张北±500千伏可再生能源柔性直流电网试验示范工程，提前实现100%绿电供应。据测算，到2022年冬残奥会结束时，预计将实现二氧化碳减排9.3万吨。在北京、延庆、张家口三大赛区，节能与清洁能源车辆占全部赛时保障车辆的84.9%，为历届冬奥会最高；通过使用大量光伏和风能发电、地方捐赠林业碳汇、企业赞助核证碳减排量等方式，北京冬奥会圆满兑现实现碳中和的承诺。
近五年来，绿色办奥从理念到行动、由愿景变现实。把发展体育事业同促进生态文明建设结合起来，让体育设施同自然景观和谐相融，确保人们既能尽享冰雪运动的无穷魅力，又能尽览大自然的生态之美。北京将带着冰雪运动的无穷魅力和冰雪之约留下的生态环境宝贵遗产，一起向未来。
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