山东旅游演艺研究院成立，为旅游演艺打地基
为贯彻国家文化和旅游部、省文化和旅游厅打造旅游演艺的要求， 9月16日，山东演艺集团、山东旅游职业学院共同筹备成立了山东旅游演艺研究院，旨在规范市场运营，推动行业发展，搭建山东旅游演艺产业的学术研讨平台。在成立大会上，与会专家、学者共同探讨山东旅游演艺未来的发展路径。
初心如磐 为山东旅游演艺打造“地基”
2019年文化和旅游部印发了《关于促进旅游演艺发展的指导意见》，着眼于推进旅游演艺转型升级、提质增效,立足于旅游演艺作为文化和旅游融合发展的重要载体,对旅游演艺这一业态的科学发展作出了全面系统的引导和规划。旅游演艺将成为山东文化创意和精品旅游的一个结合点,成为文化和旅游新旧动能转换的突破口。山东省文化和旅游厅在部署2019年工作时提出六个率先发力的重点工作,其中就包括“打造旅游演艺项目”,要求各市立足自身特色文化资源,创作推出一批旅游实景演艺项目,推动文化演艺进景区。
在此背景下，山东旅游演艺研究院应运而生。研究院将针对旅游演艺的项目打造、产业发展与传播推广等事务开展相关理论研究、应用、培训活动，并将为山东城市品牌推广、旅游企业提供智库服务，努力推进山东旅游演艺事业繁荣与规范，共同促进山东旅游演艺市场有序融合发展，为山东旅游演艺打造理论和人才的“地基”。
山东演艺集团党委书记、董事长于剑表示，作为省属国有文化企业，在“一体两翼、多元发展”总体战略下，山东演艺集团一直致力于深耕文化演出领域，重点布局旅游演艺业务板块。在建党百年之际，挖掘山东红色旅游资源，推出了红色话剧《微山湖》，兼顾了旅游演艺的双向特征，话剧一经推出，就大获成功，受到了市场的广泛欢迎。
“今后我们将发挥山东旅游演艺研究院的智库平台作用，发挥国有文化企业的社会担当和引领作用，围绕中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，深度挖掘山东文化旅游资源，持续创新打造高质量精品剧目，探索旅游演艺发展路径，在践行文化自信的实践中展现新作为，彰显新形象，为文化山东强省建设贡献力量。”于剑表示，话剧《微山湖》将以常态化演出的方式在微山上演，为微山的红色文化旅游再添金字招牌。
使命在肩 提高人民群众的文化幸福感
对于整个山东旅游演艺市场来说，山东旅游演艺研究院的诞生，从一开始就肩负着重要的历史使命。
作为研究院联合发起单位，山东旅游职业学院党委书记陈国忠表示，旅游演艺是新诞生的一种旅游产品，也是一种创新性的旅游业态。利好政策为市场发展营造了良好环境，但新业态的发展往往是机遇和痛点并存。
“旅游演艺在我省的实践时间比较短，发展中也有一些不成熟，典型表现为理论研究滞后，需要通过实践去总结经验、上升到高度，从而把握旅游演艺的内在规律性，更好的探索旅游演艺的产品特点，找寻市场营销特色。”在陈国忠看来，山东旅游演艺研究院的成立，从根本上弥补了山东旅游演艺理论研究滞后的不足，让文化发展的成果更多更公平惠及全体人民，不断增强着人民群众的获得感、幸福感，让人民群众的文化幸福感不断增强。
同样是对山东旅游演艺研究院的发展寄予厚望，山东旅游演艺研究院首批智库专家、中国舞台美术学会文旅创作委员会主任、上海戏剧学院教授韩生认为，应对时代社会新课题，山东旅游演艺研究院的成立，将能够在产业趋势新判断、发展规律新认识、文旅转型新策略、创作运营新路径等方面，发挥实践探索和智力支撑作用，为山东文旅产业的健康、快速发展，为人民群众的物质和精神生活提升做出重要贡献。
深耕沃土 让文旅的步伐更稳健
据了解，山东演艺集团党委书记、董事长于剑担任研究院院长，中国演出行业协会会长朱克宁、上海戏剧学院教授、中国舞台美术学会文化旅游创作委员会主任韩生等10人成为研究院首批智库专家。今后，研究院还将邀请国内、省内一批从事旅游演艺产业理论研究、管理实践、营销策划等研究领域的专业人士和知名高校专家学者、新闻媒体机构、企业界精英，担任该院的智库专家。
记者了解到，致力于与山东文旅事业的健康发展，山东演艺集团是中国传统文化守望者、齐鲁故事讲述者，多年来深耕齐鲁文化沃土，打造了诸多艺术精湛、制作精良、富有创意的精品力作，组成了强大的精品演艺矩阵，让山东文旅走向全国、走向世界，成为人们直观了解齐鲁文化、了解中国文化的重要窗口。此次山东旅游演艺研究院的成立，融合了“文化+旅游+科技”的诸多特点，通过挖掘中华优秀传统文化，进行衍生品开发，丰富旅游演艺业态，让齐鲁文旅发展的步伐更为稳健。
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