全民艺术普及：文化馆的责任与使命
2015年1月，中办、国办印发了《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》，《意见》要求“积极开展全民艺术普及”。开展全民艺术普及，这是党和政府在新时期交给文化馆的一项重要任务，也是文化馆不可推辞的重大责任和历史使命。
艺术是民族精神的火炬，是时代前进的号角，最能代表一个民族的风貌，最能引领一个时代的风气。艺术具有审美功能、认识功能、教育功能、娱乐功能。现在，全国各族人民正按照党的十八大确立的奋斗目标和党的十八届三中全会提出的改革任务，一步一步向着实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦迈进。在这当中，举精神之旗、立精神支柱、建精神家园、聚中国力量、锻中国品质、树中国尊严、铸中国灵魂，都离不开艺术。开展全民艺术普及，一方面，有利于更好地保障人民群众的基本文化权益，另一方面，则有利于充分发挥艺术的功能，引领时代风尚，鼓舞人民前进，推动社会进步。
文化馆开展全民艺术普及，需做好以下几方面工作。
一是开展全民艺术知识的普及。艺术是用形象来反映现实但比现实有典型性的社会意识形态，包括文学、绘画、雕塑、建筑、音乐、舞蹈、戏剧、电影、曲艺等。开展全民艺术普及，文化馆首先要充分利用设施、场地、网站、微信、移动客户端、讲座、培训等各种载体和平台，以各种生动有趣的方式和多种多样的途径向全民普及艺术知识，特别是艺术常识，让人们了解艺术的起源，了解各门类艺术的特点、特征、规律，激发人们对艺术的向往和热情，培养人们对艺术的兴趣和爱好。
二是开展全民艺术欣赏的普及。艺术欣赏是人们以艺术形象为对象的审美活动，人们通过对艺术作品的“接受”——感知、体验、理解、想象、再创造等综合心理活动，获得精神满足和情感愉悦。有了艺术欣赏，人们才能更深刻地领略到艺术的奥妙和艺术作品的魅力，从而受到濡染、熏陶、启迪、净化和影响。文化馆应结合免费开放，举办高端、有质量的实体、网上以及流动的艺术展览、演出、讲座，讲展结合，讲演结合，展览、演出和赏析并重，引导人们欣赏经典艺术和优秀艺术，提高审美品位和审美水准，养成健康的审美口味和审美情趣。文化馆还可以通过微信、微博以及举办微展览、微演出、微讲座，向人们进行艺术欣赏的“滴灌”。
三是开展全民艺术精品的普及。随着时代的发展和社会的进步，人民群众普遍希望享受到优质的公共文化产品。文化馆应顺应和对接人民群众的文化需求，结合政府购买公共文化服务，开展艺术精品，特别是群众艺术精品的普及。在日常的免费开放展览、演出和下基层巡展、巡演中，要加大艺术精品，特别是群众艺术精品的比重，从而提升公共文化服务的质量和档次，更好地满足人民群众的文化需求，并引导人们进一步提升审美能力和审美水平。
四是开展全民艺术技能的普及。艺术是神圣的殿堂。许多人都怀有艺术梦想，希望自己能够成为画家、书法家、摄影家、作曲家、歌唱家、舞蹈家、曲艺家等，能够具有艺术创作和艺术表演的才能。文化馆有责任给怀有艺术梦想、渴望走进艺术殿堂的人提供梯子，铺设台阶。文化馆应广泛开展普及性的艺术教育和艺术技能培训，包括创作技能、表演技能、辅导技能的培训。文化馆可以整合系统内外的师资资源、设施场地资源和网络资源，联合社会各方面力量，开展免费或优惠的艺术培训教学和远程辅导，满足不同群体不同阶段的艺术培训需求，让热爱艺术、有艺术追求的人都能够掌握一项或多项艺术技能，帮助他们发掘自己的艺术潜能，实现自己的人生梦想。
五是开展全民艺术活动的普及。艺术活动是全民艺术普及的重要载体和手段。文化馆应广泛开展群众文化活动，推动文化艺术活动进社区、进校园、进农村、进企业、进机关。同时，结合传统节日和重大节日，组织开展群众性节日民俗活动、戏曲活动以及非物质文化遗产展示活动，丰富和活跃城乡人民文化生活。在文化艺术活动中，让普通百姓成为艺术表现的主体、艺术创造的主体、艺术活动的主体、艺术欣赏的主体，充分享受艺术的乐趣，享受艺术给人生带来的愉悦、充实、快乐和幸福，丰富人们的精神生活，提升人们的精神境界。
艺术关乎人的生活，关乎人的心灵，关乎国民精神的塑造，关乎一个民族的品质和未来。有艺术浸润的生活才是美好的生活，有艺术滋养的心灵才是高贵的心灵。全民艺术普及所指向的是全民文化艺术素养的提高、审美水平的提升、精神面貌的提振、核心价值观的培育、文化创造力的激发。它旨在让艺术融入人们的日常生活，使生活审美化、艺术化，更有情趣，更有精神和审美内涵，更有价值和意义。几十年来，全国各级文化馆一直致力于文化艺术的普及，特别是近年来，随着免费开放的深入推进，文化馆更是把开展公益艺术培训和艺术普及包括民间艺术的普及，作为自己的重要工作，着力构建覆盖城乡、门类齐全、便捷高效的公益艺术培训体系，举办丰富多彩的公益文化艺术活动，取得了有目共睹的成绩。中办、国办印发的《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》进一步强调“开展全民艺术普及”无疑是在构建现代公共文化服务体系、建设社会主义文化强国背景下对文化馆提出了更高的要求。面对时代的重托和人民的希望，文化馆应一如既往，勇敢地承担起这一光荣的使命，并在履行这一职责和使命的过程中更好地凸显文化馆在全民艺术普及和公共文化服务中的突出地位，创造和铸就文化馆事业新的更大的辉煌。
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