一甲子“美的历程”，滨州市文化馆开启一场跨越60年的“美术巡礼”！
光阴的故事,穿越一个甲子美的历程!9月27日,为庆祝滨州市文化馆建馆60周年,文以载道·滨州市文化馆历届美术工作者作品展暨文苑集珍·滨州市文化馆馆藏与捐赠作品特展开幕。
该展由滨州市文化和旅游局主办,滨州市文化馆、滨州市美术馆承办。以该展为契机,滨州市文化馆建馆60周年系列活动拉开序幕。
作为馆庆首展,该展分两个单元,其中“文以载道·滨州市文化馆历届美术工作者作品展”集结了建馆六十年来在市文化馆工作过的美术工作者的优秀作品,涵盖国画、油画、水彩、书法等艺术门类。而“文苑集珍·滨州市文化馆馆藏与捐赠作品特展”作品,均来自社会捐赠和文化馆的部分馆藏作品。因而,该展不仅是市文化馆推介、收藏和研究等社会职能的重要体现,也借此向历年来为市文化馆的发展做出无私奉献的艺术家表达致敬。
现场,市委宣传部副部长、市文旅局党组书记李平,市文旅局党组成员、二级调研员苏成玉,市美协名誉主席、著名画家赵紫林,市美协主席、著名画家李玉泉,市书协主席、著名书法家高景林,滨州市文化馆原馆长、著名画家傅维良,市文化馆退休美术干部、著名画家林传谱,滨州市文化馆原馆长、著名画家赵先闻,滨州市文化馆退休书法干部、研究馆员、著名书法家张振国,济南大学教授、硕士生导师解均等参加了开幕式。
市文化馆馆长李晓静主持开幕式。李平宣布画展开幕。
苏成玉致辞说,六十年春华秋实,六十载风雨兼程,在市委市政府的正确领导下,经过几代文化馆人的不懈努力,滨州市文化馆对滨州文化事业的发展、壮大做出了突出贡献,走出了很多在各个艺术门类上颇有影响的名家、名师。市文旅局诚邀在滨和在外的文艺名家“常回家看看”,共享市文化馆60年华诞之乐。
李玉泉代表滨州美术界致辞,他说,60年由弱到强、由小变大,今天的滨州市文化馆建筑华丽、人文荟萃,在引领文艺创新、构建公共文化服务体系等方面起到了越来越重要的作用,涌现出越来越多的人才。滨州有着丰厚的人文禀赋,孙子文化、黄河文化、海洋文化、孝文化等都值得文艺工作者认真思考、汲取营养。
赵先闻代表此次参展的21位作者致辞,他说,60年一路走来,今天的滨州市文化馆已经成为滨州文化的一大亮点。此次参展作者年龄跨度大,参展作品有着不同的时代背景,忠实地反映了各个时期的生活,有着显著的个人风格和时代面貌。
解均,滨州美术馆主要创建人之一,他致辞说,回望来时路,在前辈名家的带领下,他度过了一段激情燃烧的岁月。无论身在哪里,他始终牢记,他是一个滨州文化人。日前,他与张新权、王春江商议为滨州市文化馆建馆60周年表达心意。让他高兴的是,在庆祝建馆60周年的系列活动中,安排了他们三人的个人美展,让他深感温暖。
李晓静在主持开幕式时介绍,滨州市文化馆始建于1961年,是政府设立的公益一类文化事业单位,2007年被国家文旅部命名为一级文化馆。回顾60年所取得的成就,无不凝结着老同志、老前辈的付出与汗水。经过几代文化馆人的不懈努力,公共文化事业也进入了一个历史上最好的发展时期。“落其实者思其树,饮其流者怀其源”,在建馆60周年之际,市文化馆感恩前辈们的贡献,向一直以来关心帮助市文化馆的社会各界人士致以衷心感谢。
据悉,该馆先后被国家文化和旅游部,、人力资源和社会保障部评为“全国文化系统先进集体”、被中央文明委授予“第四届全国未成年人思想道德建设工作先进单位”;山东省人民政府授予“首届山东省文化创新奖”;山东省关心下一代委员会授予“山东省关心下一代工作先进集体”等荣誉称号。
近年来,滨州市文化馆不断加强人才队伍建设,扎实推进公共文化服务工作。特别是2015年新场馆投入使用以来,市文化馆已成为承担组织全市群众文化活动、艺术辅导培训、群众文艺作品创作和群众文化理论研究、非物质文化遗产保护、全市文化馆(站)业务指导等多项职能的综合性文化服务场所。
据悉,滨州市文化馆建馆60周年系列活动,包括《滨州市文化馆馆志》出版发行、系列文艺展演、系列美术展览等,活动将持续至明年4月。其中,美术展览活动共推出6场展览和3场学术讲座。在筹备期间,得到了各界有力帮助,有很多瞬间令人感动。如此次展览得到了已故艺术家亲人们的无私帮助。韦秀兰奉献了画家焦志伟的精品画作,山师大教授吴磊奉献了画家吴秀月的精品画作。已离开领导岗位的李玉泉、赵先闻等人给予了无数次指导和手把手帮助,已移居杭州的王春江、工作调动至苏州的张新权、工作调动至济南的解均等人都馆庆活动倾注了心血,解均还亲自担任了此次展览的艺术总监。
▲乍启典《野趣》
▲傅维良《吉祥如意》
一甲子弦歌不辍,新征程携手同行。文化自信是一个国家一个民族最基本、最深沉、最持久的力量。作为全市公共文化的主阵地之一,走过一个甲子的滨州市文化馆将开启崭新一页,祝愿滨州文旅事业、滨州群文工作欣欣向荣、蓬勃发展。
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