改革开放40年菏泽市文化事业发展纪实
2018年是我国改革开放40周年，40年砥砺奋进，40年成就辉煌。40年来，我市在政治、经济、文化、社会、生态文明和党的建设等方面阔步迈进，综合实力逐步增强，人民群众在改革和发展中有了更多的幸福感和获得感。
文化是城市发展的血脉，是衡量美好生活的一个重要尺度。春风化雨四十年，从基本解决温饱到丰富文化生活的转变，我市的文化事业快速发展，公共文化服务体系不断完善，群众文化繁荣发展，文化惠民遍地生花。
“戏曲之乡”实现新突破
正在人们普遍关注乡音乡情及乡愁的当下，我市早已拥有了代表地域文化的符号——“戏曲之乡”。这一文化标识的确立，在凸显地域文化面貌独特性的同时，也在过去与未来之间架设了一座桥梁，为这座城市接下来的文化发展铺垫了必要而又坚实的基础。
“改革开放，为戏曲文化带来了发展机遇，给古老的戏曲注入了新的活力。”现任市曲艺家协会主席的苏本栋，长期从事戏曲、曲艺的创作和研究，为繁荣地方戏曲事业做出了巨大贡献，更是我市戏曲事业发展的见证者，回忆起我市戏曲事业的发展，苏本栋如是说。
2012年，我市顺利完成了对所属国有文艺院团的全面改革，菏泽市戏剧院正式更名为菏泽市地方戏曲传承研究院，同时在院团内部完善了业绩考核制度，建立科学有效的考评机制和用人机制，激发其内在活力和创造力，在新剧目创排、惠民演出、剧种传承保护等方面成果丰硕，探索出了一条全新的濒危剧种传承保护模式——“依团代传”，荣获首届山东省文化创新奖。“依团代传”解决了大弦子戏有剧种无剧团、有技艺无人传的难题，培养了翟玉省、宋秀红等一批掌握大弦子戏技艺的中青年戏曲人才，并相继恢复了大弦子戏传统经典剧目《两架山》和《金麒麟》。其中，《两架山》应邀参加“中国戏曲节2016”，于2016年7月15日晚在香港大会堂剧院进行了专场演出。
据不完全统计，全市共新创、移植、改编剧本100余个，在全国和省级各类戏剧表演、汇演、邀请赛和艺术节评奖活动中，获得270余个奖项。山东梆子大型现代戏《山东汉子》获第七届中国艺术节文华新剧目奖，并于2004年10月晋京参加建国55周年献礼演出，2008年11月在国家大剧院参加纪念改革开放30周年全国现实题材优秀剧目展演。山东梆子大型现代戏《古城女人》荣获第十四届文华优秀剧目奖。《跑旱船》《南国之春》《爱心家园》《乡魂》《分家》入选国家艺术基金资助项目。《退彩礼》《跑旱船》入选全国基层院团戏曲会演。2016年7月，我市地方戏曲应邀赴港演出，取得了圆满成功。这是建国以来菏泽地方戏曲第一次走进香港，也是香港“中国戏曲节”首次邀请地市级剧团参演。《两架山》《金麒麟》《大汉英后》《跑旱船》《春秋商圣》《草根大师》等十余部剧目入选山东省“4+1”工程。2017年4月份，牡丹区获评“中国曲艺之乡。2017年12月30日，《跑旱船》参加了由中宣部、文化部在国家大剧院举办的2017年新年戏曲晚会，习近平总书记等七名中央政治局常委与首都千名观众一起观看了演出。
改革开放40年来，全市广大艺术工作者坚持以人民为中心的创作导向，依托“戏曲之乡”的丰厚底蕴，创作了一批批具有菏泽特色的精品力作，为群众送上了丰富的“精神食粮”，推动了“戏曲之乡”实现新突破，有力地促进了我市文艺事业的繁荣发展。同时，也把菏泽推向广阔的大舞台，让“戏曲之乡”彻底走出了家门，成为文化产业发展的契机。
家门口乐享艺术盛宴
10月22日至31日，花城戏韵唱盛世——菏泽地方戏曲传统经典惠民演出活动在菏泽大剧院举行，枣梆《蝴蝶杯》《天波楼》，山东梆子 《老羊山》《贺后骂殿》等10场传统经典戏曲轮番上演，市民争相领票观看演出，场场座无虚席。
“这几天我可真是过足了 ‘戏瘾’，在家门口就能看到这么多精彩的剧目。曲艺家们把文艺送到群众身边，为大家呈现了一场难得一见的艺术盛宴，观众们都高兴极了。”连续几天到大剧院看戏的市民李宝军对活动连连称赞。
今年入秋，我市举办了为期一个月的第五届中国菏泽艺术节暨菏泽市 “文艺惠万家”系列活动，涵盖舞台演出、艺术展览、精品赛事、学术交流、县区风采五大版块，共计58项艺术活动，让市民过足了“文化瘾”。去年牡丹绽放时节，第五届“中国梦·牡丹行”大型公益演唱会在牡丹区委广场举行，众多知名演艺明星及戏曲明星为市民奉上一场饕餮视听盛宴。2015年10月20日晚，演武楼内人声鼎沸、荧光挥舞，一场大型文艺汇演在此举行，乐坛常青树“情歌王子”齐秦倾情献唱，现场观众兴奋不已……
进入新世纪后，全市的群众性文化活动蓬勃发展、方兴未艾。截至2017年底，全市先后举办18届大型广场文艺展演、9届农村文化艺术节、13届“牡丹杯”全国书画名家作品邀请展、4届戏曲节、3届戏曲迎春过大年、9届非物质文化遗产展演，先后创设免费服务特色品牌160多个。随着文化民生实事的持续推进，城乡广大群众的精神文化生活得到了极大丰富。据不完全统计，自2008年至2018年，全市共组织送戏下乡20000余场，免费放映农村公益电影52万余场，组织获奖剧节目巡回展演1000余场次，培训基层文艺骨干4万余人次。村级文艺团体实现全覆盖，招募各类文化志愿者10000余名、团体300余支。市文广新局两次被省委宣传部授予送文化下乡先进单位，市地方戏曲传承研究院被省委宣传部、省文化厅授予送戏下乡先进单位，定陶区两夹弦非遗保护传承中心荣获第七届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体。
居民在家门口便可观赏各类文艺演出，是菏泽城乡居民共享文化大餐的缩影。40年来，我市立足经济实力扎实攀升的有利条件，大力发展繁荣文化艺术事业，努力满足群众日益增长的精神需求。在菏泽，丰富多彩的群众性文化活动四季不断，城乡居民共享着改革发展的成果。
公共文化服务提升百姓获得感
一个充盈书香的城市，才是一个富有精神气质的城市，才是一个富有文化魅力的城市。市图书馆则积淀着这座城市最深层的精神追求。眼前的这座建筑，虽然没有大城市图书馆优雅的阅读环境和丰富的藏书量，但它的存在，也让菏泽人民受益良多。自2014年市图书馆正式免费开放以来，就结束了菏泽没有市级公共图书馆的历史，开启了一段全新的历史积淀与文化传承，打造了无障碍、零门槛、全免费、全开放的公共文化服务新格局。“到图书馆去！”已成为广大市民一种时尚的文化生活方式。
今年50多岁的赵大爷，家住市区牡丹新城，退休后喜欢研究诗词，每天开车来市图书馆，一呆就是一整天。“退休后闲了下来，市图书馆建好后，现在最享受的一件事情就是每天在这里摘录喜欢的诗词，有灵感的时候就写写诗、作作词。”赵大爷说，市图书馆经常举办尼山书院国学讲座、曹州大讲堂、书画艺术展览等各式各样的公益文化活动，使其日益成为广大人民喜爱的文化殿堂。
图书的丰富改变着人们的生活，文化设施的落成也记录着时代的变迁。“现在，村里不光有硬化的活动场地,而且还配备了健身器材、音响设备,我们跳广场舞越来越起劲了！”从尘土飞扬的简易型文化广场一路跳过来的单县高老家乡许楼村村民许友菊深有感触,“农闲时候，大家都来活动活动身板，开春才能干好农活。我们就盼着有个好场地,现在都实现了。”如今,村村有了文化广场,老百姓的锣鼓可以随时敲,歌可以随时唱,舞蹈、秧歌可以随时跳。
改革开放40年来，我市城乡文化设施从无到有，发生了翻天覆地的变化，一批大型标志性文化设施先后建成，城乡“15—20分钟”公共文化服务圈基本建成，为我市文化事业的全面繁荣发展奠定了坚实的载体和平台基础。截至2018年10月，全市共建有国有博物馆13个、文化馆10个、图书馆10个、村（社区）基层综合性文化服务中心4581个、农家书屋4200余家、乡村记忆博物馆10个、乡村儒学讲堂3000余个，城市数字影院15个。乡镇综合文化站和农家书屋实现了全市覆盖。广电盲村成为历史，全市实现广播电视“村村通”。农村公益电影实现标准化放映。自2008年起，全市国有博物馆、纪念馆全部实现对外免费开放，自2011年起，全市艺术馆、文化馆、图书馆、乡镇综合文化站、农村文化大院、农家书屋等全部实现对外免费开放。至今，我市公益性文化单位已全部实现对外免费开放，服务水平不断提高，激发了民众参与公共文化的热情，百姓文化获得感显著增强。
非遗是城市的“根与魂”
改革开放以来，我市的非物质文化遗产保护工作取得了令人瞩目的成绩，各级名录体系逐步健全。
我市是“非遗大市”，自2005年全面启动普查、申报工作以来，截至目前，全市国家级、省级、市级非遗名录项目分别达到31项、93项、241项，非遗项目代表性传承人分别达到22人、73人、362人，国家级非遗项目数量居全国地级市第3位，国家级、省级非遗项目和传承人数量已连续9年位居全省第一。2013年，我市申报的曹州文化生态保护实验区被评为省级文化生态保护实验区，成为潍坊潍水生态保护实验区之后第二个以市域为单位的文化生态保护实验区。全市共有各类非遗保护、管理、科研、收藏机构40个，建有各类非物质文化遗产传习场所（馆）78处，建有牡丹区穆李非遗生态小镇等12个市级非物质文化遗产生态小镇。鄄城砖塑、大弦子戏等一批濒危项目得到抢救性保护和有效传承。大弦子戏“依团代传”保护模式、山东琴书在菏泽学院的创新教学模式被省文化厅在全省推广，并获评首届山东省文化创新奖和省非物质文化遗产保护十大亮点工作。“曹州非遗大讲堂”系列非遗讲座、振兴传统工艺花冠酒酿造技艺助力精准扶贫工作被分别评为2015年、2016年度全省非物质文化遗产十大亮点工作。王凤云、樊庆斌等获评全省非物质文化遗产十佳传承人。鄄城县“精一坊”被评为国家级非物质文化遗产生产性保护示范基地，花冠集团酿酒股份有限公司等5个企业被评选为山东省非物质文化遗产生产性保护示范基地，建设了花冠集团等10个市级非物质文化遗产生产性保护示范基地。众多优秀的非遗项目和传承人走出菏泽、走出山东、走出国门，多次赴瑞士、法国等国家和地区进行文化交流。
党的十九大报告中提出，“要坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛”。经历改革开放40年的发展变化，菏泽的文化事业正在蓬勃发展；菏泽，正以更坚定的文化自信，在更广阔的舞台上演绎着新时代改革故事；全市人民通过丰富多彩的文化活动乐享文化惠民成果，让文化自信洋溢在每一个菏泽百姓的脸上。
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