永修县艾城镇国家公共文化服务体系示范区创建纪实
自2015年启动国家公共文化服务体系示范区创建工作以来，永修县艾城镇以保障群众基本文化权益为出发点，坚持公益性、基本性、均等性、便利性原则，完善基础设施、注重成果转化、挖掘文化特色，顺利完成1个镇文化站、8个行政村的示范区创建工作。
加大投入力度，夯实基础设施
为强化文化阵地建设，艾城镇统筹规划、整合资源，通过实施各项有效措施，着力强化公共文化服务基础设施建设。
打造完备硬件设施。先后投入近80万元，全方位改造镇综合文化站，对文化站整体墙面进行粉刷，新建门球场、戏台各一座，修建长达580余米的文化长廊。投入6万余元进行示范村建设，新增棋牌活动室、民俗馆各一间。严格按照市里“十个一”和“六个一”标准，购置配备镇、村电脑40余台，并全部实现通电通网。在上级单位配发图书基础上，新购置图书近3000册。按照创建标准，做好镇、村所有制度上墙工作，制作完成各类制度牌280余块，科室牌80余块，横幅、喷绘布160余条。配齐文化广播、音响设备等10余套。积极创新、扩大宣传，制作传单2400份，折页600册，示范区创建特色纸巾盒3000个，发放入户，使创建工作深入人心。
构建完善软件机制。聘请9位专职文化管理员，实现镇文化站和村文化服务中心全天候免费开放。制定镇文化站、村文化服务中心日常运营制度，包括图书借阅登记、文体活动开展、电子阅览管理、人员岗位监督等制度，确保为人民群众提供专业化、规范化、常态化文化服务。建立镇公共文化服务体系示范区创建领导小组和督导办公室，对镇、村示范区创建工作进行定期指导、监督，促进创建工作取得实效。树立档案意识，建立文化台账，做好登记记录工作。
推动成果转化，实现文化惠民
在筑牢公共文化服务体系软硬件设施基础上，艾城镇注重创建成果转化，推动资源共建共享，形成综合、系统、运行有效的公共文化服务网络，实现便民惠民，发挥综合效益。
提供基础文化服务。创建工作开展以来，镇图书室和各村农家书屋共为人民群众提供阅读服务2000余次，先后借出图书1000余册，提供电脑上网服务800余次，极大方便了村民日常生活。镇、村文体广场配备了路灯、音响和体育器材，吸引众多村民每天饭后开展散步、健身、广场舞等活动。利用镇、村30余支文艺团队，为人民群众提供各类演出、展演80余次。创建镇学雷锋文化志愿者服务队，成立以来，开展关照老人、关爱留守儿童、交通引导等志愿活动6次，帮助服务300余人次，得到人民群众尤其是特殊群体一致好评。
开展各类文化活动。自示范区创建工作开展以来，艾城镇先后举办镇广场舞大赛3次，举行文化“三下乡”活动2次，开办非遗传承班3个，组织镇中心小学、中学学生学习丫丫戏和建昌锣鼓4次。举办艾城镇首届“我与农家书屋共同成长”作文大赛，收到作品150余份。创办别具特色的“暑期学校”，为少年儿童开展了各类安全教育、法律讲坛、书法培训等20余场。印制了《艾府诗词》，拍摄了《生态艾城》宣传片。同时，围绕不同工作内容，如城乡环境综合整治、脱贫攻坚、文明祭祀等工作，开展“小手拉大手”活动10余次。充分利用创建成果，开展系列形式多样的活动，极大地丰富了人民群众的文化生活。
打造文化特色，塑造服务亮点
艾城镇是著名革命伉俪王经燕、张朝燮的故乡，留下了众多感人的革命故事，同时也是拥有1600多年历史的建昌古城所在地，有着厚重的文化底蕴，结合公共文化服务体系创建，我们打造了系列特色文化。
挖掘红色文化，弘扬革命精神。改造升级镇革命烈士纪念馆和王经燕、张朝燮烈士墓地，创建工作以来，接待了省、市、县等上级部门党组织前来瞻仰缅怀40余次，为党性教育和干部培养等工作添砖加瓦。组织《红色家书》诵读会、编写《红色家书辑》，录制张朝燮和王经燕烈士纪录片等视频，打造红色革命文化宣传长廊50余米，充实历史素材、讲好革命故事。开展“红色文化进校园”主题活动，让学生了解当地革命英雄事迹，感悟红色文化精神。通过深入挖掘，艾城镇打造出了独具特色的红色文化名片。
发扬非遗文化、继承优良传统。艾城镇是拥有1600多年历史的建昌古城旧址，建昌锣鼓则是有300多年历史的省级非物质文化遗产。为保护、发扬好文化遗产，艾城镇设立专项资金，用以支持鼓励锣鼓队表演和传承。创建工作开展以来，建昌锣鼓队共参加市、县有关演出16次，如九江市非物质文化遗产展演、九江市第二届文化艺术节等，充分展现了艾城镇优秀传统文化风貌。丫丫戏也是艾城镇重要的传统文化，镇党委政府一直与各戏团保持良性沟通，给予资金支持，为其添置设备，积极推广丫丫戏文化。通过继承弘扬，艾城镇打造出了底蕴深厚的传统文化名片。
“随风潜入夜，润物细无声”，文化是潜移默化的，文化是影响深远的。通过国家公共文化服务体系示范区创建工作，艾城镇集成、整合、升级了全镇文化服务资源，推动了公共文化服务体系构建和科学发展，促进了基本公共文化服务均等化、便民化，真正实现了共建共享、惠及全民，为全镇人民群众营造了一个良好的精神文明家园。
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