云髻山下馨香溢 传承创新文化兴——新丰县文化工作纪实
一座充满文化底蕴和文化活力的城市，才会展现出积极向上的力量。近年来，新丰坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，砥砺奋进，全力推动社会主义文化繁荣兴盛。如今，红色文化、客家文化、广府文化，多元文化交相辉映；以文化人、以文聚力、以文兴业，文化惠民好戏连台。
新丰作为文化历史悠久的千年古县，也是一个有着光荣历史的革命老区，得天独厚的文化土壤滋养着一代代新丰人。一年来，当地文化事业取得突飞猛进的发展，缤纷多彩的文化活动惠泽城乡，炽热如火的文化血液在新丰加速流动，带着知识文化的营养从城市流向乡村，流向每一个需要的人。
“老古董”重焕生机 “非遗”古迹保护利用有良方
9月7日，2018广东国际旅游产业博览会开幕，新丰“纸马舞”和市里多个“非遗”项目一起亮相旅博会乡村旅游季活动舞台。除“纸马舞”外，新丰还有省级“非遗”项目“张田饼印”、市级“非遗”项目“新丰缸瓦”“担丁酒”“龙皇宫出行”“鲤鱼舞”“舞春牛”和县级“非遗”项目“舞凤”“舞龙”“砖瓦”等，各个“非遗”项目都从百姓中来，讲述民俗故事，传承乡土文化。今年，新丰“非遗”活化利用的脚步进一步加快，在2015年建立县级非遗保护中心，邀请文化行业资深人员为顾问的基础上，积极配合市文广新局的推广活动，抓住每一个对外展示的机会，提升项目传播度，以“非遗”魅力唤起“非遗”生机。
“每年的非遗日，我们都会在全县各镇（街）举办非遗名录图片巡回展览，此外，我们还在‘文话新丰’微信公众号设立了文化遗产专栏，建立起文化遗产网上展厅，通过一系列线上线下的展览展示，拉近‘非遗’与市民大众的距离。”县文广新局有关负责人说。
“非遗”进校园是目前各地非物质文化遗产的有效传承方式之一，在新丰“非遗”同样走进了校园，还通过校园走进了荧幕。4月下旬，市文广新局拍摄组就来到该县的回龙中学，开展“鲤鱼舞”纪录片拍摄工作。记者当天在现场看到，该校“鲤鱼舞”队的同学们在镜头前熟练地展示着“鲤鱼舞”独特韵味。据悉，新丰为强化非遗名录的传承与发展，先后在县职中、回龙中学等设立非遗保护与传承基地。
采访中记者了解到，在新丰，“非遗”进校园活动，除了开设课堂，邀请传承人到校讲习，更注重把学生发展成为新丰“非遗”保护利用工作的新成员，让他们把对传统文化的热爱转化为传承的坚定行动。县文广新局有关负责人说：“我们希望孩子们不光是简单地了解这个项目，而是能真正投身到保护工作去，让他们切身体会到，原来自己还可以为家乡的‘非遗’文化出力，自己也能挑起‘非遗’传承的担子。”正因如此，大家能在纪录片里看到新丰孩子们的身影，能在国庆“花会”上看到新丰孩子们的演出展示，看到新丰“非遗”的基因根植到了未来。
除了非物质文化遗产，新丰县内还有127处不可移动文物，其中含1处省级文物保护单位、15处县级文物保护单位，对于这些文化瑰宝，新丰同样重视，除了加大了修缮投入，还对大洞雁塔、廉溪词、沙田阳福塔、回龙六十三军墓、县革命烈士纪念碑等文物制定保护规划，并联合自媒体平台举办纪念建党97周年主题活动、七夕汉服活动、寻找古驿道等活动，通过活动加大文物保护的宣传力度，鼓励群众参与文物的保护，提升群众对文物保护的意识。
拓印红色“历史书” 打造红色文化教育新矩阵
近日，记者来到古树参天、庄严幽雅的马头镇军屯小学，在这里见到了已初具规模的红色文化教育基地。据该校义务讲解人员介绍，1939年10月，中国共产党新丰县第一个党支部在该校成立，随后组建的马头抗先队还在这里成立了读书会，积极开展抗日宣传工作，为新丰县革命斗争播下了珍贵的燎原火种，是新丰县开展革命斗争的摇篮。
在新丰县，像军屯小学这样的革命旧址、战斗旧址、抗日旧址、纪念碑等一共还有21处。近年来，该县积极在这些旧址上筹建红色爱国主义教育基地，去年还对县革命历史专题展厅进行提升改造，改造后的面积达300平方米，主要介绍了李任予先烈的事迹与展示了其遗物，免费为群众展出并提供讲解。
说起李任予这位先烈，就不得不提及新丰近年新发掘出来的一段红色历史。他是新丰县丰城镇城东车田围人，大革命时期受广东工运领袖苏兆征等教育引导加入了中国共产党。在1929年召开的中共红四军第九次代表大会（古田会议）上当选为前政委员会委员，排名在毛泽东、朱德、陈毅三人之后，先后参加了广州起义和粉碎闽、粤、赣三省国民党军“会剿”作战，曾指挥过闽西苏区龙岩、万安、永福等地打击团匪巩固边境的斗争和攻打东江的众多战斗。
“由于李任予参加革命时化名较多，直至2000年5月才被广东省人民政府追认为革命烈士。”刘朝阳告诉记者，李任予故居修缮，教育基地建设工作是县政府2018年民生实事工作任务，为做好该项工作，县文广新局多次组织工作人员到城东村李任予故居实地调研，与村干部、产权业主座谈，县政府亦多次召集相关部门召开筹建工作协调会、现场商讨会和建设项目座谈会，并成立专项工作小组，负责筹建工作的推进与落实。
目前，李任予故居修缮工程已完成了可行性报告、勘察设计初步方案、资金概算等前期准备工作，正在进行陈列室资料收集、设计等。相信很快新丰市民又将多一个重温红色历史的“圣地”。
除了原址建设教育基地，新丰还利用厚重的红色文化资源搭配周边自然生态风光，“涉水”红色旅游。记者在新丰县马头镇石角村走访时了解到，该村年初开始已与挂扶单位一起充分挖掘和发挥村内石角古驿道红色革命历史资源，积极打造乡村生态观光休闲旅游新亮点，大力推进社会主义新农村建设步伐。
据史料记载，1939年，时任广东青年抗日先锋总队东江办事处组织部部长、新丰党组织创始人李光中曾在石角古驿道上向当地进步青年传播革命理想，解放后古驿道附近建“李光中讲古亭”以纪念其建党功绩。另在1944年，石角村党支部也于古驿道附近的龟坑成立。记者近日在村“两委”干部的带领下重走了这段古驿道，该驿道在石角村境内有10公里保存较为完整，虽历经千年风霜，仍留存了古朴风貌。
“在精准扶贫精准脱贫工作过程中，我们和帮扶单位投入6万多元对保存较完整的石角古驿道进行了清理和局部修复，使古驿道的原貌渐渐显露出来，成为当地一处休闲徒步区和健身养生路。”马头镇副镇长马月表示，现在古驿道已成为石角村新农村建设的一大亮点。
目前，已陆续有一些游客慕名前来游玩和徒步休闲。而新丰也正致力于收集与古驿道相关的历史传说和红色革命故事，以便让当地群众和外来游客对石角古驿道有更加深入的了解。
家门口建“文化圈” 文化服务中心布局遍城乡
今天，如果把新丰比喻成一个美丽的姑娘，优美秀丽的自然风光是她的“外形”，丰富多元的民俗文化、红色文化则是她的灵魂。当前，阔步前行中的新丰，正在以文化建设为载体，以服务群众为根本，打通文化惠民“最后一公里”。
“上级部门对我县文化基础设施和公共文化服务体系建设先后投入了1300万元，大大改善我县文化基础设施，全县文化馆（站、室）实现了全面免费对外开放。”刘朝阳表示，公共文化服务是文化软实力的重要组成，该县近来一直在大力推进基层综合性文化服务中心的建设，目前，全县已完成122个行政村（社区）综合性文化服务中心建设，全县建成覆盖率约为77.7%。
那么这个基层综合性文化服务中心有什么特别的呢，记者这就带大家一起去这122个服务中心里的优秀典型看看。之所以称其典型，是因为这个服务中心刚刚获得了韶关市第一批“最美图书阅览室”称号，它就是黄磜镇下黄村级综合性文化服务中心。记者到来这个中心时恰逢放学时分，在服务中心外的文化广场和舞台上，记者已经看到不少学生嬉戏打闹的身影。
而在服务中心内的图书室、电子阅览室、活动室等功能场所，记者看到了更多学生沉浸其中的身影。这里的村民告诉记者，以前上小学的孩子下课早，家里大人往往还没忙完手上的活，没人看管的孩子喜欢到外面乱逛，存在不少安全隐患，自从村里建起了文化服务中心，里面种类繁多的课外书、电子读本将孩子都吸引到这里，家长终于放心了。据了解，新丰综合性文化服务中心现在不仅成为了新丰市民的精神家园，还是展示村史文化的重要窗口。而为了建设好这些设施，新丰曾多次召开全县行政村（社区）综合性文化服务中心全覆盖建设工作会议，精心安排部署，推进全覆盖建设。其中，县政府与各镇（街）政府签订了责任书，明确工作责任；建立了先行试点村建设，并制定全县综合性文化服务中心全覆盖建设专项资金方案，规范使用范围；将行政村综合性文化服务中心建设纳入先行试点村的新农村建设项目，为全覆盖建设提供更有力的资金支持。
多彩文化“走基层” 文艺创作接地气惠民生
让文化回归百姓一直是新丰文化工作的重心，对此，该县每年春节期间均会开展如客家联宜、迎春晚会、春节游园等的欢庆活动，并着力打造梦想系列青少年才艺大赛、农村小戏小品汇演等品牌活动，为青少年、热爱文艺表演群众搭建展示才艺平台的同时发掘出一批歌、舞、乐的优秀俊才。
欢快的广场舞、动感的拉丁舞、可爱的少儿表演、耳熟能详的戏曲连唱、精彩纷呈的演出使在场观众陶醉于中。新丰连续举办了三季梦想系列青少年才艺大赛和五届农村小戏小品汇演，这些群众喜闻乐见的形式不仅丰富着群众的文化生活，更引领着该县的文艺创作风潮。
在这些大众舞台上，人人都是创作家，而也是在这些大众舞台上，诞生了诸如《暖风吹进山》《尤秀法官斗老赖》《老俩口赞创文》《扫黑除恶出铁拳》等讲述中国特色社会主义新时代大环境下所发生的小故事，传扬社会主义正能量的民间社团优秀作品。
市民文化艺术需求高了，县文化馆工作更不能马虎，今年以来，该馆紧紧围绕习近平总书记在全国文艺座谈会上的讲话精神，紧抓时代主旋律，积极谋划创作具有时代气息，凝聚民族精神的作品，挖掘新丰特色文化资源，创作具有新丰特色，饱含新丰文化内涵的作品。在庆祝改革开放40周年专题文艺晚会上，表演唱《城乡品位大提升》、小品《捣“虎窝”》《凤凤》、情景剧《生命的赞歌》、诗歌《发扬下埔精神　敲开幸福之门》等接地气、有温度又有高度的作品赢得了群众交口称赞。
“今年，我馆结合县委县政府中心工作，召开全县文艺创作动员会议，确立以‘宣传贯彻十九大报告精神’‘庆祝改革开放40周年’‘培育践行社会主义核心价值观’等为主题的活动方案，引领文艺创作方向。”县文化馆馆长张红介绍，除了专业创作，该馆今年还通过广泛发动社区、学校、基层、乡镇的文艺创作积极分子，召开文艺创作研讨会，明确创作主题、创作要求、创作形式，经过创作研讨组全体同志以及广大文艺创作爱好者的积极支持与努力，创作了一大批主题思想鲜明，艺术性较高的文艺作品，丰富了该县人民群众精神文化生活，为提升群众文化服务质量提供了有力保障。
如今，在文化馨香的熏陶下，新丰正在潜移默化地改变着。未来，新丰将继续抢抓机遇、勇于创新、善谋实干，高奏起文化惠民的激越交响，以厚重的文化积淀、丰富的文化业态、坚定的文化自信，不断推动新丰加快发展。
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