银行信贷2022年主旋律：总量增长 结构优化
近日，2022年银保监会工作会议以视频形式召开。从这一重要会议释放出的监管导向，可以在一定程度上洞察今年银行业改革发展的走势，因此受到市场普遍关注。
会议强调，要合理增加融资供给，做好“十四五”规划重点领域和重大项目融资保障。支持适度超前开展基础设施投资。促进中小微企业融资增量、扩面、降价。创新支持国家重大科技任务，更好服务关键核心技术攻关企业和专精特新企业。围绕有序推进碳达峰碳中和，创新绿色金融产品服务，支持能源稳产保供。
那么，2022年银行信贷总量和结构将发生怎样的变化？跨过了去年年底延期还本付息政策到期这道坎之后，今年的银行业资产质量走势如何？哪些重点领域的改革需要关注？
信贷“总量增长、结构优化”将是主旋律
数据显示，2021年，人民币贷款新增19.95万亿元，其中，制造业贷款同比多增6234亿元；普惠型小微企业贷款增长24.9%，其中，国有大型商业银行增长41.4%；涉农贷款增长11.2%。“这组数据表明，2021年，银行业服务实体经济质效持续提升。2022年，预计商业银行信贷总量将继续保持增长态势。”中国银行研究院博士后杜阳在接受《金融时报》记者采访时表示。
多数受访专家认为，“总量增长、结构优化”将成为今年银行信贷走势的主旋律。杜阳预计，对公贷款方面，银行信贷将更多投向基建、制造业、普惠金融等实体经济领域；个人贷款方面，受益于消费成为内循环核心动力来源，银行零售业务的发展将进入金融场景建设的新阶段，客户群体进一步下沉，“大零售”业务提质增效。
值得一提的是，近日，随着地方各省政府工作报告陆续发布，全国各地经济发展新的发力点清晰起来。各地把“稳增长”列为首要核心发展任务，并把投资作为稳增长的重要抓手。
“‘稳增长’短期的发力重点是投资和消费。预计银行信贷将主要投向重大基础设施建设、科技创新与专精特新企业、绿色发展、乡村振兴等领域。这些领域一方面能在短期内拉动投资、促进经济增长；另一方面，也符合我国长远发展的战略方向，不仅可以在短期内形成促进增长的动能，还可以在长期优化发展结构，提升经济发展质量。”国家金融与发展实验室副主任曾刚表示。
青岛银行首席经济学家刘晓曙在受访时持相似观点，他认为，我国经济增长动力正由“房地产+土地财政”向“硬核科技+绿色低碳+支持民企小微”转型，商业银行也将主动调整资产投放方向，信贷资源更多地投向绿色金融、专精特新企业等重点领域和薄弱环节。
不良资产反弹风险可有效应对
2022年银保监会工作会议要求，“要坚持不懈防范化解金融风险”“妥善应对不良资产反弹”。回顾2021年年末，商业银行面临较大的延期还本付息政策到期压力，但由于银行业风险防控手段相对成熟，不良处置方式相对丰富，目前来看，资产质量并未受到较大的负面影响。多数受访专家认为，接下来，在“三重压力”背景下，银行业资产质量仍有下行压力。
“预计2022年商业银行不良率仍在可控范围内。”杜阳分析认为，今年实体经济将持续向好，企业和个人客户的还款意愿及能力提升，而且监管部门对于资产质量的认定更加明晰，潜在风险比例也越来越低。
目前，从已发布2021年业绩快报的上市银行情况来看，多数银行资产质量稳中向好，表现为不良贷款率下降、拨备覆盖率明显提升。“2022年银行资产质量确实面临一定挑战，但仍有望维持大体稳定。”光大证券研究所银行业首席分析师王一峰在接受《金融时报》记者采访时表示，随着跨周期安排下经济增长逐步回归常态，监管部门也对银行防范化解金融风险提出更高要求，预计2022年银行业资产质量有望保持稳定，但仍需关注房地产等行业可能发生的风险。
光大证券金融研究团队对部分银行的调研显示，受访银行认为，资产质量潜在压力较大的领域主要在房地产行业、弱资质地方融资平台、个别风险大户等，但整体风险可控。
值得关注的是，在众多不良资产处置方式中，去年年初重新开闸的个贷不良批量转让得到众多银行的认可，呈现出迅猛增长的态势。“整体来看，不良资产处置的市场化转型进程愈发明朗。当前，国内银行业基本都进入了规模增长转向质量提升的重要阶段，面对‘妥善应对不良资产反弹’的监管要求，银行业需要采取更多不良资产处置手段，来缓解资产质量下行压力。有效处置不良资产是守住不发生系统性金融风险底线的重要环节。”杜阳表示。
银行业改革持续深入推进
近期，不少银行机构2022年工作会议相继召开。从各行对今年的工作部署来看，多层次、广覆盖、有差异的银行业金融服务体系正在形成：政策性银行立足主责主业发挥引领带动作用；大型商业银行聚焦经济发展关键领域和薄弱环节发挥“头雁”作用；中小型银行深耕本地、回归本源，努力打造差异化服务能力和比较优势。
进出口银行表示，2022年，该行将确保政策性业务占比提升，进一步推进资源配置倾斜，加强政策性业务投放全过程管理；信贷投向突出主责主业，着力服务对外贸易促稳提质，大力支持现代产业体系补短锻长；积极推动普惠金融培优扶弱，稳健促进绿色低碳转型有力有序进行。
交通银行表示，今年，该行将加大实体经济支持力度，确保服务实体经济总量增、结构优、费率降；全面压实风险管控责任，强化重点领域风险管控；持续深化改革，加强改革系统集成和聚焦重点，扎实推动前期改革项目举措落地见效，研究推出新的改革举措。
值得一提的是，2022年银保监会工作会议提出，要持续推进中小金融机构兼并重组，推动政策性银行分类分账改革。引导大型银行提升综合金融服务水平。专家认为，随着我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，金融供给与需求之间不平衡不充分的矛盾日益凸显，持续深化银行业改革无疑是新形势下的必然要求。
“实际上，按照监管部门要求，中小金融机构和大型银行有着不同的改革目标，其根本目的都是为了更好地发挥商业银行的金融中介职能，更好地支持我国实体经济高质量发展。”刘晓曙表示。
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