5G文化旅游场景化智能化发展大战略给沉浸式演艺带来颠覆性的革命
随着5G文化旅游场景化时代的到来，随着5G文化旅游场景化智能化全新概念的诞生，随着5G文化旅游场景化智能化大科技平台的诞生，随着5G文化旅游场景化智能化产业体系的横空出世。
给传统的沉浸式演艺带来了一场前所未有的大变革，给传统的沉浸式体验带来了一场颠覆性的革命，给传统的沉浸式业态发展带来了一次战略转型大机遇。
并把传统的沉浸式演艺，沉浸式的体验，推向一个崭新的新概念，推向一个崭新的新模式，推向一个崭新的新境界，推向一个崭新的新层级，推向一个崭新的新品质，推向一个崭新的新时代，推向一个前所未有的新高度。
可以说我们城市近年来出现的各种沉浸式演艺，各种沉浸式体验，是有它时代大背景的。一个是从推动城市演艺开始的，一个是从推动城市夜经济开始的，一个是从推动体验旅游开始的，一个是从城市场景文化开始的。可以说各个城市推动的沉浸式演艺，沉浸式体验都是围绕上述的概念而展开的。
无论是重庆的“魔幻”沉浸式演艺和体验；还是上海的“漫游”沉浸式演艺和体验；还是武汉的“飘移”沉浸式演艺和体验；还是西安的“观演”沉浸式演艺和体验；还是开封的“展演”沉浸式演艺和体验；还是各个城市的“情景”沉浸式演艺和体验；还是各个城市的“幻城”沉浸式演艺和体验；还是各个城市的“灯光秀”沉浸式演艺和体验。
可以说都是对国家刚刚推出的5G文化旅游场景化的一种探索和摸索。可以说也都是国家推出5G文化旅游场景化大战略概念之后，还没有推出准确的概念，准确的定义，准确的业态，准确的模式的真空状态时候。还没有拿出5G文化旅游场景化最科学的范式，最科学的版本，最科学架构平台，最科学的承载载体的时候，一种积极摸索和探索的行为。可以说对场景文化的摸索和探索起到了积极方面的作用。
可以说在这种摸索和探索中，各种沉浸式演艺的模式都想从中更能向场景文化个性化体验的深度体验和极致体验的方向和目标靠近。都想找到最创新的模式让游人实现场景文化个性化体验的深度体验和极致体验的大目标。
可以说武汉的“知音号”“飘移”沉浸式体验在这方面做出了巨大的努力，要把游人的个性化体验放在第一位，把沉浸式演艺的主角放在第二位。可以说在这一方面已经做出了最大的努力。在整个“知音号”沉浸式体验的过程中，戏剧的演员主角逻辑正在沉浸式体验中隐藏起来，而游人的体验角色已经明显的成为体验的主角。
为此各种沉浸式演艺的团队都纷纷提出，能不能打破沉浸式剧场演出的逻辑——演员、观众的观演关系。能不能打破演员一人一景的逻辑关系，能不能突破一人一面变成千人千景，千人千面的全新概念。可以说正在朝着城市场景文化——个性化体验、千人千景、千人千面的大全新概念靠近。
为此在一篇“沉浸式演艺迎来大变革”的文章中这样写到：沉浸式剧场不是一种艺术类型，而是一种体验方式。而商业模式和全产业链的升级仍是摆在沉浸式剧场面前的一道难题，如何运用新技术为“沉浸式”演艺带来突破性的变革，将引领沉浸式体验演艺的发展方向
由于智能化、数字化、科技化的融入，将彻底改变传统沉浸式演艺的二元化结构——演员和观众之间的观演关系结构。从而实现沉浸式体验演艺模式的重构。这种沉浸式体验演艺模式的重构，将给中国场景文化沉浸式体验带来更广阔的发展空间，从而更激发了中国场景文化沉浸式体验变革的全新思想，并为沉浸式演艺带来一场颠覆性的变革，颠覆性的革命。把沉浸式演艺带入一个崭新的，全新的5G文化旅游场景化智能化发展的新时代！
可以说这场沉浸式演艺的颠覆性变革，颠覆性革命，也把传统的沉浸式演艺和当今时代5G文化旅游场景化的概念逻辑也彻底搞清了，这对未来中国5G文化旅游场景化发展建设具有划时代的意义！
可以说传统的沉浸式演艺的概念和逻辑，是建立在戏剧概念的逻辑上。也就是剧场、演员、观众的概念。而逻辑的核心是戏剧演员和观众的关系——观众的观演关系。如果按着这个逻辑，不管你怎样沉浸，都不能颠覆演员与观众的观演关系。
如果颠覆了演员与观众沉浸式观演的二元结构关系，那么也就是不存在戏剧沉浸式演艺的概念了。如果从这个逻辑认知，沉浸式演艺在沉浸式体验上，本身就受到了概念的制约，让沉浸式的体验永远处于一种戏剧环境的制约。
而这种制约恰恰不能与现代5G文化旅游场景文化全新概念相融合，相完美的融合，相极致的融合。
可以说现代5G文化旅游场景文化的核心概念，核心思想，核心主题，核心形态，核心模式。是以游人对城市场景文化个性化体验为需求，以游人对城市场景文化深度体验为方向，以游人对城市场景文化极致体验为目标的一种全新的体验概念，一种全新的体验行为。
可以说它和传统的沉浸式演艺体验根本就不是一个概念和逻辑。传统的沉浸式演艺体验是观众与演员的观演二元结构模式。就是传统的沉浸式演艺，把观众永远定位在体验的次角上，次层次上。让观众永远是体验的旁观者，让观众永远是体验的附属者，让观众永远是体验的被动者。
这样的体验关系可以说让观众无法进入沉浸的境界，沉浸的深层次体验，沉浸式的极致性体验。而5G文化旅游场景化所为观众营造的是游人置身沉浸最佳环境，置身沉浸最美环境，置身沉浸个性张扬的环境，置身沉浸个性绽放的环境，置身沉浸深度体验的环境，置身极致体验的环境。
所以一些沉浸式体验的团队开始向5G文化旅游场景化个性化体验，深度体验，极致体验靠拢就是这个道理。因为他们认为靠传统的沉浸式体验方式、方法、模式，都无法实现沉浸式体验的终极目标——就是把观众变成沉浸化体验上帝的概念，就是实现把观众变成沉浸式体验上帝的目标。
所以我们不把这个沉浸式演艺次体验概念和5G文化旅游场景化个性化为主的体验概念和逻辑搞清楚，我们就不知道传统沉浸式演艺的落后距离在哪里，阻碍沉浸式体验发展的弊端在哪里！
可以说这种传统的沉浸式演艺概念，是一个从小剧场舞台放大到一个城市场景文化大舞台的概念，也就是一个场景文化空间舞台的概念。但是不管它放大多少，它还是一个沉浸式戏剧演艺的概念。而在5G时代，我们的城市仅仅靠一台沉浸式演艺已经远远满足不了千百万游人的沉浸式体验了。
千百万游人是想在一个城市千百个城市场景文化的环境中来个性化沉浸式体验这座城市的文化的文明。是想通过一个宏大的城市场景文化主题构成的大沉浸式场景，来深度体验，极致体验城市文化的。而我们如果按着这种传统的沉浸式演艺概念，我们不是自己把自己的沉浸式场景做小了吗？
我们不是自己把自己沉浸式场景定位在一个狭小的空间里吗？我们不是自己把自己沉浸式场景文化空间约束在了一个小的文化空间里吗？这一切都不是5G文化旅游场景化倡导的大场景文化概念，多场景文化概念。5G文化旅游场景文化倡导的是把一个城市变成一个场景文化体验城的概念，城市场景文化体验的场景越多，游人沉浸的场景越多。
游人沉浸的场景越多，千百万游人的个性化体验，深度体验，极致体验的目标才能得以实现。而我们现在局部的，单一的沉浸式演艺，未能给游人沉浸式体验创造更广阔的空间，更深层次体验的机会。因此造成了沉浸式演艺体验的两张皮现象，就是表面上体现了沉浸式演艺体验的概念，而实际上游人的旁观体验模式，未能让游人真正进入沉浸式体验的角色。
同时又形成了另一种现象，就是人们对沉浸式演艺产生了一方面审美疲劳的概念，一方面又产生了对沉浸式个性化体验非常渴望的心态。而5G文化旅游场景化的大沉浸式场景文化概念，既让游人产生不了审美疲劳的概念，又让游人满足了对大场景文化沉浸式体验非常渴望的心态，可以说让游人两大问题都得到彻底的解决了。这才是我们城市沉浸式体验所要实现的大目标！
可以说沉浸式演艺体验向5G文化旅游场景化智能化大战略转型，向5G文化旅游场景化智能化大战略升级。更大的战略意义在于——就是让沉浸式文化体验的演艺形式，演艺功能，演艺属性发生了质的变化。可以说我们的沉浸式演艺在没有战略转型之前，没有战略升级之前，它的功能就是一个沉浸式演艺的戏剧功能。
它给城市创造的文化旅游经济价值，也构不成文化旅游经济体系，文化旅游经济产业。它和大型实景印象演出一样，都是一个独立的演艺形式出现的。所以其文化旅游经济效益无法构成文化旅游产业的大经济效益。
同时因为它的功能属性和5G文化旅游场景化没有根本的关系，所以它更不具备5G文化旅游场景化的数字化、智能化的大要素资源属性。更不具备国家推出的5G文化旅游场景化智能化——突破数字内容关键共性技术的功能，更不具备端云协同渲染功能，更不具备云化内容聚合分发平台功能，更不具备互动内容产业发展功能，更不具备发展线上数字化体验产品等新业态功能，更不具备鼓励订制、体验、智能、互动功能，更不具备文化和旅游消费新模式发展功能，更不具备打造旅游体验新场景大战略功能。
因此更形不成5G文化旅游场景化的大要素资源特质禀赋，大要素资源特质产业，大要素资源特质经济。更形不成5G文化旅游场景化智能化产业体系，更形不成5G文化旅游场景化智能化新经济、新业态、新资源，更形不成5G文化旅游场景化智能化全产业链条，全产业链路，全产业生态圈，全产业生态极。
所以不管沉浸式演艺怎么发展，它的传统戏剧功能的属性都无法和5G文化旅游场景化的大数字化产业，大智能化产业想媲美。
而5G文化旅游场景化要素资源的功能和属性，天生就和5G文化旅游数字化产业，智能化产业有着天然的关系。就和5G文化旅游数字化产业体系建设有着根本性的关系，就和5G文化旅游智能化产业有着本质性的关系。
就和构建5G文化旅游场景化智能化平台建设有着科学的关系，就和构建5G文化旅游场景化智能化产业链有着科学的关系。所以这一切都不是沉浸式演艺所不具备的。所以沉浸式演艺要想有更大的发展空间，就得向5G文化旅游场景化智能化转型升级。这种转型升级不但彻底解决了沉浸式演艺所遇到的一系列问题，同时又给沉浸式演艺注入了全新的发展理念，发展方式，发展业态，发展规模。
所以沉浸式演艺向5G文化旅游场景化智能化产业发展转型升级，是时代潮流所致，是时代趋势所致，是时代赋能所致。
可以说从国家演艺国师张艺谋对5G文化旅游场景化的沉默不语；到大型印象实景演出创始人梅帅元表示“我们在大型印象实景演出和场景化之间还没有找到结合的方法”；到大型印象实景演出铁三角王潮歌导演的“再见平遥”沉浸式转型；再到大型印象实景演出铁三角樊跃导演的“知音号”的飘移式沉浸式更深层次的转型。可以说都在朝着5G文化旅游场景化智能化发展的方向，发展的目标靠近。这也预示着传统的沉浸式演艺将逐步退出历史的舞台，中国将进入5G文化旅游场景化智能化发展的新时代！
可以说自世界文化艺术诞生以来，可以说还从未有过用我们50万字的“5G文化旅游智能化科技学”做大战略思想支撑的；可以说自世界文化艺术诞生以来，可以说还从未有过用我们超级的5G文化旅游智能化平台做大战略支撑；可以说自世界文化艺术诞生以来，可以说还未有过用我们的超级智能化平台托举到云空间来展示，来渲染，来传播，来传承；可以说自世界文化艺术诞生以来，还没有一种文化艺术能形成智能化属性的产业，智能化属性的产业体系，智能化属性的全链路产业链条；可以说自世界文化艺术诞生以来，还没有一种文化艺术以万亿级的产业为发展起点的。
而我们中国的5G文化旅游场景化智能化产业发展模式却全然可以做到了。这是上天赐给中华5G科技赋能的一种大造化——所创造出的世界前所未有的5G文化旅游场景化智能化产业大经济，大产业，大财富。所以我们赶上了一个这样伟大的时代！所以我们赶上了这样一个创造中华文化旅游新辉煌的时代！所以我们赶上了这样一个创造中华文化旅游新奇迹的大时代！
因此，5G文化旅游场景化智能化发展大战略全新概念，必将给沉浸式演艺带来了一场颠覆性的变革，带来了一场颠覆性的革命！
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