中国银行全面助力国际化人才培养
教育是社会经济发展的重要动力源泉，教育高质量发展是经济社会高质量发展的重要支撑。而教育的高水平对外开放不仅是构建高质量教育体系、培养国际化人才的重要一环，也是我国对外开放的重要抓手之一。
近日，《2022中国国际高中入学指南蓝皮书》（以下简称《蓝皮书》）正式对外发布，这是中国银行（601988）跨界融合、为留学家庭提供全生命周期服务的一部最新作品。
中国银行作为一家“百年金融老店”，为何会联合市场机构发布一本与国际化教育相关的蓝皮书？实际上，这与中国银行的跨境金融业务优势和履行社会责任的初心使命密不可分。经过多年耕耘，目前市场上超过一半的留学家庭是中国银行的客户。
据教育部统计，2017年至2021年，我国留学回国人数达340.53万人，学成回国占留学人数高达八成以上。虽受新冠肺炎疫情影响，但我国高水平教育对外开放的趋势未变。这意味着，为留学家庭提供全流程金融服务，仍是银行机构重要的社会责任与业务重点。
值得关注的是，在新时代背景下，在人民群众日益增长的物质文化需求面前，银行业赋能高水平教育对外开放面临着新问题、新挑战。如何准确理解客户需求并帮助他们的子女顺利入学？如何不发生金融服务的“断点”？如何洞察境内国际化学校前景？这些金融与非金融的专业问题，需要银行机构持续探索和解答。
领先者的持续研究与探索
2020年10月，中共十九届五中全会规划了到2035年建成教育强国的远景目标，明确了“十四五”时期建设高质量教育体系的任务目标，为加快推进教育现代化指明了方向。毫无疑问，新目标、新任务对实施更大范围、更宽领域、更深层次、更高质量的高水平教育对外开放提出了全新要求。
教育的高水平对外开放落实到具体举措，最主要最核心的内容就是出境留学。2020年，教育部等八部门印发《关于加快和扩大新时代教育对外开放的意见》，重申将继续通过留学渠道培养我国现代化建设需要的各类人才。
“从微观层面来看，我们也深刻地感受到，家长对孩子未来教育规划的彷徨，纠结于孩子是否留学、选择什么时间段留学、出国后能不能学好、学成归国能否有好的就业机会等等。”中国银行相关负责人表示。
宏观层面有国家战略、政策引导，微观层面有百姓需求、求学困惑，银行机构如何在二者之间架起桥梁，一方面助力教育强国战略落地落实落细，另一方面助力满足人民群众对美好生活的向往，是值得持续思考和探索的课题。
从近期中国银行发布的2021年社会责任报告来看，近年来，该行积极履行社会责任，满足多样化的社会民生需求。中行自成立以来，充分运用其跨境金融的传统专业优势和全球60余个国家及地区的机构布局优势，每年为中国半数以上的留学生及其家庭提供专业、全面的出境留学金融产品。
在做好金融产品与服务的同时，中国银行还与诸多境内国际化学校、留学机构“跨界融合”，通过联合建设“金融+非金融”融合服务体系，为境内国际化学校倾力推出针对学校、教师、学生、家长四维一体的综合化营销服务方案，为广大留学生提供与留学相关的金融与非金融服务，致力于打造包括境内国际高中库、留学规划、心理测试、语言培训、资金规划、签证服务、留学生管家、实习生计划、背景提升计划等在内的全流程、一站式跨境体验。
聚焦“场景”
解决留学金融痛点问题
值得一提的是，尽管中国银行已在金融服务留学领域具备“先天”优势并拥有大量客群，但该行并未停下探索和创新的脚步。从《蓝皮书》的内容可以看出，该行聚焦金融服务出境留学领域核心问题以及国际化教育择校家庭最为关心的焦点问题，从人才培养、政策风向、择校指导、未来发展、金融规划等五个方面予以解析和展望。
银行业如何赋能高水平教育对外开放？中国银行给出的答案是——“场景”。
据了解，中国银行“十四五”发展规划明确了打造“跨境领先银行”的目标，聚焦留学等重点客群，以跨境场景平台为抓手做好跨境综合服务。
实际上，发展金融场景生态建设是中国银行今年以来的业务重点，就留学金融场景而言，该行将“以场景为平台服务对外开放”，倾力打造跨境战略级场景，积极构建留学场景生态，扎实推进数字化转型，围绕境内国际化学校等流量口，推出覆盖对公对私、涵盖B端C端的一站式服务方案，全面响应国家高水平教育对外开放。
具体来看，留学场景包括留学规划、签证申请、行前准备、海外生活学习等等。中国银行携手行业头部机构，打造“金融+非金融”融合服务体系，为留学家庭提供覆盖留学前、留学中、留学后等全阶段的一站式服务体验。
“前期，我们委托Nelson和ETU两家公司对留学家庭做了调研，最突出的痛点总结起来有两个：留学规划与学成就业。”中国银行相关负责人表示。
针对这两个“痛点”场景，中国银行充分利用自身全球化基因，依托长年积累的跨境金融优势，打造了一款全新APP——“中银跨境GO”，为留学家庭提供权威、专业、有营养的资讯，从资金规划、账户开立、结售汇到跨境汇款等多样化金融服务，以及签证、接送机、留学生管家、贵宾厅、语言培训、境内外实习等覆盖留学前中后全阶段的丰富权益，将贴心跨境金融服务与优选国际化教育资源无界呈现。
打造“金融+非金融”
融合服务体系
业内人士认为，未来，我国的国际化教育将呈现如下几个特征。一方面，教育对外开放的大方向不会变，我国依然继续坚持“教育对外开放”与“教育国际交流合作”两大重心。这意味着，银行业要以积极的创新举措助力开创教育开放的新格局、服务构建区域教育新生态。另一方面，国际化教育将更重视跨学科、混合式的课程实施及全方位教育质量评估，教师团队素养的不断提升以及教育系统的优化改进。
因此，整体来看，包括国际高中在内的出境留学依然是值得投资的教育选择。
什么样的学校可以给予孩子面向未来的实力？什么样的教育可以为孩子创造最大的价值？这些问题不仅是无数家庭需要思考的问题，更是提供留学服务的银行机构需要思考的问题。
特别值得关注的是，要想做好留学服务，跨界融合能力极为重要，在留学场景中，非金融场景服务的重要性不亚于金融服务，要想为客户提供一站式贴心体验，就必须提升“金融+非金融”服务能力，构建融合服务体系和生态。
中国银行正在探索一条独具特色的全面助力国际化教育及国际化人才培养的道路。例如，《蓝皮书》提出的“择校四步法”为家长提供了可供参考的专业建议，即秉承“合适的才是最好的”原则，通过“深度了解孩子、初筛学校、考察学校、精准匹配”四个步骤，从更长线程、更全面发展的角度思考目标定位，协助孩子做出科学规划。而在这一过程中，中国银行的金融与非金融服务将全程陪护客户左右。
据了解，《蓝皮书》的发布实际上仅仅是目前中国银行围绕留学领域所布局的众多工作之一。下一步，该行将充分发挥全球化、综合化优势，携手更多行业头部机构，打造“金融+非金融”融合服务体系，为留学家庭提供覆盖留学前、留学中、留学后等全阶段的一站式服务体验，做一个有责任、有情怀的留学金融陪护者，助力“中国根基，全球视野”国际化人才的培养。
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