广发银行：高质量发展稳中有进、稳中向好
近日，广发银行发布2021年年度报告。年报显示，2021年广发银行坚持深入贯彻落实党中央决策部署，把握新发展阶段，贯彻新发展理念，服务新发展格局，以改革创新为根本动力，以有效支持实体经济发展、更好满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，持续推进经营管理改革，推动高质量发展稳中有进、稳中向好，“十四五”起步良好。
年报指出，2021年广发银行躬逢盛世，不负韶华，以党建统领高质量发展，在实干笃行中度过了收获满满的一年。在深入开展党史学习教育中，广发银行将自身发展历程放到党对金融工作的领导中去思考、去总结，在全行广泛凝聚“党建强、广发兴”的共识。2016年成为中国人寿的成员单位以来，全面加强党的领导，截至2021年末，“党建引领、协同发展”交出了一份满意的答卷：全行总资产、总存款、总贷款，分别较2016年增长64%、90%和107%
广发银行党建引领持续深化，党的领导和公司治理更好融合，党史学习教育扎实开展，基层党组织建设不断加强，全面从严治党纵深推进，党风廉政建设和反腐败斗争取得新成效。服务大局积极有为，不断加大先进制造业、战略性新兴产业、绿色金融、民生保障等领域金融支持，贷款余额突破2万亿元；主动实施减费让利，普惠型小微企业贷款余额同比增长超20%；“一区一策”支持区域协调发展，普惠涉农金融不断拓展，助力巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。综合实力明显提升，总资产突破3.3万亿元，实现营业收入749亿元，净利润174.8亿元，同比增长26.5%,资本得到有效补充，入选国内首批系统重要性银行。改革创新深入推进，数字化转型步伐加快，科技投入占比持续提高，业务布局更加优化，广银理财子公司和12家分行开业运营，综合金融优势持续显现，协同质效全面提升。风险防控有力有效。全面风险管理体系更加完善，不良贷款率下降0.14个百分点,拨备覆盖率上升7.95个百分点,资产质量持续优化，内控合规机制更加健全，稳健发展的根基进一步夯实。
2022年，广发银行将坚决落实党中央决策部署，坚持稳中求进工作总基调，稳字当头、稳中求进，更加突出政治引领、更加突出服务大局、更加突出价值创造、更加突出改革创新、更加突出风险防控，坚定不移推进高质量发展。
年报还显示，2021年广发银行印发“十四五”发展规划，确定“紧扣一个大局、坚持两条路径、打造三型银行”的总体战略，即紧紧围绕服务国家现代化建设的大局，坚持走创新发展、轻型发展的道路，建设具有广发银行特色的价值型、智慧型、综合型银行，持续提升企业价值和市场地位，致力于打造具有全国重要影响力的一流银行。
紧扣服务国家发展大局，锚定国家“十四五”规划和2035年远景目标，积极履行金融央企成员单位责任，服务国家重大战略和实体经济，成为深入贯彻落实党中央决策部署的排头兵。坚持走创新发展道路，贯彻落实国家创新驱动发展战略，将创新作为驱动本行高质量发展的核心动能，以创新促改革、优机制、破瓶颈、强弱项，深化数字化转型。坚持走轻型发展道路，以轻型化为转型方向，走资本节约型发展之路，加快发展零售银行、交易银行、投资银行、资产管理、资产托管、金融市场等轻资本业务。打造业务高质量发展的价值型银行，坚持差异发展，突出零售、做强对公、做优金市，持续为客户、员工、股东和社会创造价值；打造最佳客户体验的智慧型银行，坚持融合发展，以金融科技赋能消费和产业升级，打造“金融+科技+C、G、B”生态，全面塑造数字化经营新模式。打造开放融合的综合型银行，坚持协同发展，纵深推进保银协同，持续强化行内协同，实现“一个客户、一个广发、一个国寿”，成为特色鲜明的综合金融服务商。
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