国家开发银行用心用情用力支持革命老区振兴发展
站在波澜壮阔的江西省于都河畔，中央红军长征出发地纪念馆、长征渡口等红色印迹星罗棋布，革命历史气息扑面而来，仿佛听见红军将士们由远而近的铿锵脚步声。
88年前，8.6万余名红军将士夜渡于都河，踏上了漫漫长征路。88年后的今天，作为“十四五”时期国家深入推进的重大文化工程之一，于都县长征国家文化公园正在加紧建设。为支持这一传承红色精神、赓续红色血脉的文化项目，国家开发银行与当地政府积极对接，加强融资模式设计，向该项目一期发放贷款1亿元，为工程建设贡献开发性金融力量。
革命老区是党和人民军队的根，支持革命老区振兴发展，是党领导下的开发性金融机构义不容辞的责任。国家开发银行坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，聚焦为民办实事、解难题，围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、基础设施补短板、产业发展、生态环保等重点领域提供开发性金融支持，用心用情用力支持革命老区振兴发展。
完善基础设施助力老区旧貌换新颜
基础设施落后，是阻碍革命老区发展的主要障碍之一。国家开发银行紧紧抓住老区基础设施建设这个关键，利用自身大额、中长期资金优势，加快补齐老区基础设施短板。
河南省济源市是革命老区，也是愚公移山精神的发源地。这里承载着晋豫边、杜八联、留庄民兵营、朱德出太行小道、531兵工厂遗址、南下渡口等众多红色记忆，一大批济源红色旅游资源吸引八方游客纷至沓来。
然而，济源市原有客运站之一的济水大街老公交站，因交通拥堵、场站面积小、功能落后、设施老化、存在安全隐患，已停止运营。在此背景下，济源市政府计划新建一座综合客运枢纽站。国家开发银行河南分行积极满足济源市政府需求，2021年向该项目授信8亿元，截至目前已发放3.72亿元。
据介绍，该项目总投资10.1亿元，包括一座综合性客运枢纽站及两条配套市政道路等3个子项目，路线全长19.76公里。作为济源客运体系中最为重要的客运枢纽，助力加强济源中心城区和王屋山风景区等众多红色旅游风景区的沟通联系，更好地方便73万群众出行，提升老区群众生活水平。
夯实产业根基为老区发展注入内生动力
老区要致富，发展产业是关键。国家开发银行陕西分行相关负责人告诉《金融时报》记者，2021年，该行支持了陕西延安宜川县苹果产业、贵州湄潭茶产业振兴等项目建设，带动老区农民增产增收；通过制造业合作计划，支持浙江乐清市、福建龙岩市等革命老区发展特色多样产业；立足资源禀赋，支持革命遗址、革命纪念设施等红色文化传承重点项目建设，助力老区红色文化旅游发展。
福建省龙岩市是享誉海内外的客家祖地和革命老区，全市全域为原中央苏区核心区，红色旅游和生态资源丰富，有古田会议旧址、中央苏维埃旧址、瞿秋白纪念馆等革命旧址（遗址）400多个，梅花山、梁野山2个国家级自然保护区以及4个国家森林公园、1个国家地质公园。
国家开发银行福建省分行主动对接地方政府，在策划过程中，该分行注重推动乡村振兴、文化产业、生态旅游有机结合，创新融资模式，助力打造全域旅游项目，为龙岩市全域旅游项目提供授信45亿元，截至目前已发放贷款4.3亿元。
据介绍，该项目总投资77.39亿元，包括8个子项目，涉及市本级及新罗、永定、漳平、上杭、武平、长汀、连城等全部县（市）区特色旅游基础设施项目，预计可带动1000人以上就业，对整合区域旅游资源、助力当地经济发展具有积极意义。
筑牢生态屏障让“革命红”披上“生态绿”
加大环境治理力度，保护老区生态环境，是提升革命老区百姓生活幸福感的重要一环。2021年，国家开发银行聚焦革命老区生态环境保护修复，助力县（区）域垃圾、污水处理等环境基础设施补短板，支持革命老区山水林田湖草一体化保护和修复，建设长江、黄河、珠江流域重要生态安全屏障，让“革命红”披上“生态绿”。
甘肃省平凉市地处黄土高原腹地和黄河上游核心区，是西部生态安全屏障建设的重点区域。国家开发银行甘肃分行立足平凉市比较优势资源，与平凉市、甘肃建投共同谋划实施林草生态建设项目。截至目前，国家开发银行甘肃分行累计向该项目授信11.26亿元，已发放贷款3亿元，覆盖崆峒区、泾川县、灵台县、崇信县等县区和关山林管局。
据介绍，该项目通过提供就业岗位、土地流转分红等多种方式，与农民建立利益联结，促进增收致富。一是直接帮扶，优先聘用符合条件的脱贫户，从事建设期的土壤清表熟化、苗木栽植及运营期的管护、采摘、运输等工作；二是间接带动，通过土地流转分红方式与农户分享收益，土地流转期限30年，前8年流转费用500元/亩，之后流转费用逐步增加至1000元/亩；三是综合带动，项目建成后将有力带动上下游仓储、运输、包装等产业及农村电商发展，对区域水土保持、水源涵养、固碳释氧也将起到巨大促进作用，改善脱贫地区城乡居民生活环境。
去年以来，国家开发银行将福建省三明市、江西省赣州市、贵州省遵义市、四川省泸州市、陕西省延安市等革命老区确定为开发性金融服务乡村振兴示范区，致力打造支持巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的典型示范。下一步，国家开发银行将继续推进乡村振兴示范区建设，力争探索形成可推广、可复制的模式案例，为革命老区逐步实现共同富裕贡献力量。
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