郑州银行：干在实处、走在前列，多措并举助力区域发展
近日，在由财经网主办的“2021年度财经网金融业评选”活动中，郑州银行从众多地方金融机构中脱颖而出，用实实在在的举措和成绩荣获“年度助力区域发展模范银行”称号。
多年来，郑州银行始终坚持党建引领，主动拥抱省市发展战略，强化职责使命担当，突出抓好新时代中部地区高质量发展政策机遇、黄河流域生态保护和高质量发展历史机遇，积极投身乡村振兴战略，锚定“两个确保”，紧盯“十大战略”，持续加大对实体经济的支持力度，与地方经济社会发展同频共振、竞相出彩。
筑牢党建引领根基
描绘高质量发展“红色画卷”
坚持党的领导、加强党的建设，是国有企业的“根”和“魂”，是国有企业的独特优势。郑州银行党委始终坚持党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”，把落实好国家战略作为重大政治任务，紧跟中央及地方政府重大决策部署，积极制定郑州银行2021-2025年新五年发展规划，以“四新金融”（即科创金融、小微企业园金融、乡村金融及市民金融）为重要抓手，坚持打造“商贸物流银行、中小企业金融服务专家、精品市民银行”的三大战略重点；摒弃“速度情结”、“规模情结”，突出党建引领合规内控建设，资产质量持续向好，不良贷款率连续四年呈下降态势，抵御风险能力不断增强。通过银企银政联学联建、结对帮扶和社会志愿服务，发挥党员和党组织“两个作用”；特别是在防汛抗疫期间，党员先锋岗、志愿服务队迎难而上，百余家营业网点就地转化为“爱心驿站”，驻村工作队就地转化为救灾工作队，在任务最困难、群众最需要的地方“双线”作战，以“硬核”行动展现为民担当。
数据是检验党建工作成效的最直观的“试金石”。今年以来，党建引领之下，郑州银行高质量转型成效初显，实现规模、质量、效益动态均衡发展。其中，今年前三季度实现营业收入104.35亿元，净利润34.56亿元，较上年同期增长1.26%；集团表内外资产规模突破7400亿元，资产规模、存款余额、贷款余额和净利润在全国城商行中分别排第19位、第24位、第18位和第14位，综合实力位居全国城商行第一梯队。
主动融入“十大战略”
为实体经济注入“金融活水”
郑州银行始终根植中原、深耕本土，以服务地方经济发展为己任，一方面聚焦全省“两个确保”“十大战略”、郑州“两化五强”目标，实施科创金融“千帆计划”，战略签约中原科技城，推出“科技人才贷”、“认股权贷款”，为国家创新高地建设蓄势赋能；加大对黄河流域文创文旅、绿色低碳产业和新型城镇化建设支持力度。另一方面，全方位服务城乡百姓，优化用户线上线下体验，构建全场景金融服务生态，改版升级手机银行，上线运营郑惠生活小程序，深度对接市民卡项目建设；加速网点转型，兼顾适老化金融服务；走上大街小巷，开展金融安全知识宣讲。
当好乡村振兴的践行者。作为一家根植于农业大省的金融机构，郑州银行深耕乡村金融战略，纳入“我为群众办实事”实践活动，下非常之功，用恒久之力，推动金融服务“向省内延伸、向基层下沉”。总行层面设立乡村金融部，建成惠农综合管理平台，建立惠农业务人员梯队，推进“惠农站点+”场景金融建设，在全省首发“乡村振兴主题卡”，集合银联的“医疗服务、涉农意外保险、农技指导、农产品物流”等特色权益服务，推出惠农专属产品“郑惠存”；14家地市分行全部设立惠农服务站，开设惠农服务点180余家，全省23家县域支行和中牟、鄢陵、新密、扶沟、新郑、确山、浚县等7家村镇银行齐头并进，形成了全方位、多层次、立体化的服务网络；制定惠农业务推动、运营保障机制，拓展电话银行、网上银行、手机银行、微信银行等线上服务渠道，推动惠农POS机具迭代升级，创新乡村金融产品，强化惠农业务多元化场景建设，打通乡村金融服务“最后一公里”。
当好普惠金融的拥护者。近年来，围绕小微企业金融服务专家愿景，郑州银行走出了一条具有区域特色的普惠金融之路。早在2015年，就逐步完善“总-分-支”小微金融专营架构体系，设立了省内首家执牌经营的分行级小微专营机构——小企业金融服务中心，近年来，针对中小微企业及个人客户，推出“E税融(企业版)”、“人才贷”等线上小微金融产品；针对批发市场小企业主，推出“简单贷”小额循环信用贷款产品；针对核心企业和上游企业，推出“E链融”产品等，实现“线上+线下”普惠信贷产品的全覆盖。截至9月末，郑州银行普惠型小微企业贷款余额387.36亿元，较上年末增长22.69%，小微企业贷款户66360户。
2021年以来，郑州银行积极响应“万人助万企”活动号召，党委主要领导带队进园区、送政策；实施“伙伴工程计划”，为小微企业园打造专属产品套餐，推出企业园区开发贷、助业贷、工程保函等系列产品，现已对接郑州市全部91家重点建设小微企业园，其中已开展合作28个，累计投放信贷支持近80亿元。
当好科创兴省的推动者。2019年，郑州银行作为首批合作银行，与郑州市科技局合作推出了“郑科贷”业务；2020年11月，制定并扎实推进“千帆计划”，按照“一年打基础，两年有提升，三年出规模”的发展路径，力争在3年内对1000家科创型中小微企业给予金融支持。2021年，与中原科技城管委会、郑州新区建设投资有限公司以及6家科创企业签署战略合作协议，设立科创专营支行，共建金融创新实验室，在省内独家创新，率先推出了以“人才等级”为授信依据的科创金融专项产品“科技人才贷”，探索“数据+信用”“线上+线下”“投行+商行”的差异化综合金融服务模式，按照数字文创、信息技术、前沿科技、生命科技、人才教育五个板块，配置专属金融服务团队，现已触达中原科技城内企业63户，“科技贷”余额5.05亿元，在20余家合作金融机构中排名第一，力争扶持、培养一批小微企业成长为高成长型企业，发展一批上市企业，助力郑州成为人才聚集高地。
当好市民金融的服务者。坚持创新驱动，科技赋能优化营商环境，以“奇妙屋”系列金融产品为载体，不断丰富消费金融、智慧银行、金融理财等全链条服务，深度对接郑州市第三代社保卡项目建设，推进“一卡通用、一码通城”便民服务；升级手机银行、智能柜台、生物识别技术等服务体验，为市民搭建更加便捷、智能的金融生态圈；启动“万店联盟”市民金融项目，围绕居民日常生活，为市民提供百货商店、熟食快餐、休闲饮品等商户服务；成立网点转型工作领导小组，组织客户体验式明访，兼顾适老化金融服务；依托“主题党日”，“绿城使者”“绿城惠惠”志愿服务持续发力，开展金融安全知识宣讲、街道社区党建共建，建立户外劳动者驿站70家，以扎实高效的为民举措，彰显地方金融法人使命担当。
今年夏天，面对防汛抗疫双重考验，郑州银行党委迅速反应，统筹部署，全行上下闻令而动，积极落实国家防总及省市应急防汛工作要求，举全行之力为防汛抗疫筑牢“金融堤坝”，第一时间推出防汛防疫应急贷款，定制“家园贷”产品，出台下调贷款利率、减免服务收费、调整还本付息方式、给予征信保护等“一揽子”帮扶措施。截至目前，投放防汛救灾类贷款2.61亿元，其中小微企业贷款1.61亿元，帮扶相关企业近400家，实施临时性延期还本付息金额26.84亿元，动员干部员工捐款捐物158万元，全行客户经理全体出动，主动慰问、逐户摸排授信客户受灾情况和面临困难，始终与客户群众想在一起、干在一起。
作为金融豫军的重要力量，郑州银行将坚持扛稳压实政治责任，紧紧围绕国家“十四五”规划、黄河战略和省市党代会确立的发展目标，动员干部员工从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量，为地方经济、客户群众贡献更有温度、更有力度、更有速度的“郑银力量”，力争为谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章作出新的更大的贡献。
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