发展普惠金融 中小银行需扬长避短
5月25日，银保监会批复同意中原银行吸收合并洛阳银行、平顶山银行、焦作中旅银行，并承接洛阳银行、平顶山银行、焦作中旅银行全部资产、负债、业务、机构和员工。
近年来，伴随着中小银行在我国金融体系中发挥的作用越来越大，也有更多实力偏弱的中小银行选择“抱团取暖”的方式来壮大自身实力。
说到国有大型银行和全国性股份制银行，人们并不陌生。但是，人们认识多少家中小银行呢？人民银行公布的最新数据显示，2021年四季度，参与金融机构评级的中小银行共有4000家。中小银行包括城市商业银行、农村商业银行、农村信用社、农村合作银行、村镇银行、民营银行等，这些银行体量小、数量多、分布较广，是区域金融活动的最佳参与者。
也正是这小而多的特点，造就了中小银行在发展普惠金融业务上得天独厚的优势。一方面，中小银行扎根地方，作为地方经济发展多年的参与者，中小银行更为了解区域发展特色和优势，也拥有覆盖基层较广的服务网络；另一方面，中小银行普遍规模较小，由此形成了决策链条短和服务效率高等优点，并且对基层客户相对短、小、频、急的金融需求能够更好更快响应。
然而，中小银行在发展普惠金融的过程中，也存在一些问题。创新能力不足、金融产品同质化严重，缺乏专业人才、科技能力和数字化水平较低，存贷比失衡、融资成本高，风险抵御能力较差等，对中小银行普惠金融的发展形成掣肘。
中小银行发展普惠金融需要充分研判形势，放大优势、弥补不足，在发展中形成比较优势。
第一，利用深耕区域的优势，中小银行可以持续加大对地方金融需求的引导。
相较于大型银行，中小银行更为了解地方政府、企业、个人金融需求，如果能够合理加以引导，持续扩大的金融需求将可以帮助中小银行弥补实力不如大型银行的缺憾，并且能够更好地提升中小银行发展普惠金融的实力。
第二，利用金融服务小巧灵活的优势，中小银行可以设计出更多更贴合小额融资需求客户的产品。
中小银行在贷款利率和产品体系上不如大型银行有竞争力，但另辟蹊径做好大型银行相对不太看重的小额融资金融服务，也是中小银行可以努力的方向。
第三，利用组织结构更为扁平、决策传导快的优势，中小银行可以考虑在速度上下功夫，设法提升产品和服务的响应速度，满足市场需求。
对于中小银行来说，体量较小是劣势也是优势。如果能够在市场产生需求后，利用决策链条短等特点在监管允许范围内迅速推出相应产品和服务，便能够在一定程度上变“短板”为出路。
发展普惠金融的比较优势的形成，需要中小银行做好以下几点。
首先，要强化创新能力。创新是中小银行能够长期发展的重要能力。产品同质化严重等问题，归根结底是创新能力不够。提升创新能力，一方面需要中小银行自上而下强化创新意识，将创新作为发展的源动力；另一方面需要中小银行注重专业人才培养，通过人才的引入来促进创新能力的提升。
其次，要继续深耕地方。中小银行必须牢牢把握地缘优势，结合数字化技术，持续做好普惠金融服务下沉工作，提升普惠金融服务能力、质效和覆盖面。
同时，要坚持聚焦主责主业。中小银行要清晰自身定位，不断提升服务的专业化程度和特色化能力，满足当地实体经济发展的各项金融需求。
在发展普惠金融的过程中，中小银行还要学会“借力”。
一是借政策之力。从国家到金融监管部门，都对中小银行发展普惠金融提供了便利条件。例如，支农支小再贷款额度的发放、额外下调存款准备金率等。中小银行要充分利用好政策，加大普惠金融的发展力度、提升服务能力。
二是借自身之力。中小银行要运用好资本补充这一手段，不断夯实资本实力和风险抵御能力。
5月20日，银保监会有关部门负责人在通气会上介绍，通过地方政府专项债补充中小银行资本，289家农村中小银行获注资1334亿元；银保监会已批复为13个省份39家城商行补充资本方案1046亿元。因此，得到资本金补充的中小银行，要通过合理的资金运用，让自身实力和普惠金融服务能力再上新台阶。
三是借同行之力。随着竞争日趋激烈，更多中小银行开始考虑“抱团求生”。通过兼并重组等方式，不仅能够为中小银行谋得更大生机，也在一定程度上能够帮助中小银行化解风险——兼并重组扩大了中小银行的规模与实力，通过结构优化提升了中小银行风险抵御能力。
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