深挖绿色金融潜能 中行北京分行助力绿色低碳发展
如果说2021年是“双碳”目标元年，那么今年则是“双碳”工作由前期谋划步入重点推进的行动之年。2022年政府工作报告提出“落实碳达峰行动方案”“发展绿色金融，加快形成绿色低碳生产生活方式”。自我国提出“双碳”目标以来，银行机构纷纷加大对绿色信贷的投放力度，积极支持绿色低碳转型，以绿色金融助力高质量发展。
2022年以来，中国银行北京市分行积极响应党中央、国务院战略部署和北京市发展要求，紧跟总行“十四五”规划，着力践行绿色金融发展战略，持续加大绿色信贷投放。截至3月末，该行绿色信贷余额超1700亿元，较年初增长超300亿元。
加大资源投入 助力首都绿色产业转型
中行北京分行积极支持服务“绿色北京”建设，持续关注绿色建筑、绿色交通、节能环保、清洁能源等绿色产业金融需求，跟进企业绿色转型发展动向，提供金融助力。
据了解，中行北京分行全面参与北京市绿色交通产业发展，综合运用传统授信产品和创新产品，支持北京市轨道交通项目建设。今年3月，该行为连接三里屯、东四环、CBD、百子湾等城市居住区和重点功能区的北京地铁28号线发放固定资产贷款10亿元。截至3月末，中行北京分行已为新机场线、西郊线、大兴线、亦庄线、3号线、7号线、10号线、12号线、8号线、14号线、15号线、16号线、17号线等多条北京市轨道交通线路建设提供了信贷支持。
作为北京2022年冬奥会、冬残奥会官方银行合作伙伴，中国银行贯彻落实“绿色办奥”工作要求，响应低碳冬奥号召。中行北京分行也主动担当，加大绿色信贷投放，积极助力绿色冬奥。作为国家速滑馆“冰丝带”金融服务银行，截至3月末，累计投放中长期固定资产贷款超2亿元；还为符合国家绿色建筑标准的首钢滑雪大跳台及周边配套设施项目提供金融支持，投放绿色贷款累计10亿元。
服务国家大局 推动“一带一路”国家绿色发展
作为国内全球化和综合化程度最高的商业银行，中国银行充分发挥自身在跨境金融领域的专业性，致力于推动绿色金融国际交流合作。
中行北京分行认真落实“一带一路”倡议，在支持中资企业“走出去”的过程中，也主动顺应全球绿色发展潮流，开展绿色融资实践，积极推动“一带一路”国家绿色可持续发展。近年来，该行为沿线国家绿色项目提供融资支持，充分展现了中行北京分行在境外融资领域的领先实力，以及促进境外绿色低碳转型的坚定决心和务实行动。
例如，金风科技阿根廷风电项目就是中行北京分行近年来支持绿色能源的典型案例。该项目由我国最大的风电设备制造商金风科技股份有限公司在阿根廷投资建设。中行北京分行作为牵头行，为其提供4.75亿美元融资支持。据了解，该项目已于2021年初全部并网发电，每年可为阿根廷提供16亿千瓦时绿色能源，每年可减少二氧化碳排放200万吨，为中国与拉美国家共建绿色“一带一路”做出了积极贡献。
创新升级产品 打造差异化绿色金融服务
中行北京分行立足地区市场，深入研究、灵活运用绿色金融领域政策，持续加大绿色金融业务拓展与产品创新力度，用多种类、全方位金融服务推动绿色经济发展。
去年11月，人民银行下发《中国人民银行关于设立碳减排支持工具有关事宜的通知》，对投向碳减排重点领域内符合条件的碳减排贷款加大支持。中行北京分行充分利用这一碳减排支持工具窗口期优惠政策，加大低成本绿色贷款投放力度。截至3月末，累计投放此类贷款超4亿元。
在具有领先优势的绿色债券及绿色资产证券化承销业务领域，中行北京分行持续发力，全面摸排企业需求，并量身定制融资方案。今年一季度，承销2支绿色中期票据及3支碳中和资产支持商业票据，市场份额131亿元，保持了北京地区领先地位。其中，中行作为独家主承销商，为国家石油天然气管网集团有限公司发行2022年度第一期绿色中期票据50亿元；作为牵头主承销商，为国家电力投资集团有限公司发行绿色碳中和资产证券化产品，累计发行规模148.9亿，中行份额80亿。
践行低碳减排 助力新能源汽车市场
中行北京分行倡导生态环保理念，不断延伸拓展绿色金融发展空间，探索绿色金融产品服务与绿色低碳生产生活方式的深度融合。
近几年，新能源汽车市场发展迅速，不少新品牌相继问世。为顺应市场变化，满足服务需求，中行北京分行在零售端助力绿色金融发展，通过整合资源、统一标准、给予政策支持等方式，不断提升新能源车分期金融服务质效，为助力城市低碳排放贡献了金融力量。
下一阶段，中国银行北京市分行将继续深入贯彻绿色低碳发展理念，全面践行绿色金融战略，加强产品创新，优化提升服务，探索国际合作，不断拓展绿色金融发展空间，在服务双碳目标、推动经济社会绿色转型中担当作为，以高质量金融服务为绿色发展提速加足马力。
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