于转型发展中砥砺前行 以“六化”推动普惠金融业务站上新台阶——专访浙江稠州商业银行行长赵海华
编者按：近年来，党中央、国务院高度重视发展普惠金融。作为地方金融供给重要有生力量的中小银行，在普惠金融供给侧的发力尤为关键。如何在激烈竞争中打造差异化的发展优势，做好普惠金融的同时实现自身发展与壮大？如何积极拥抱数字科技，创新服务模式，提高服务效率？普惠金融如何实现商业模式可持续发展？成为摆在中小银行面前的重要议题。中国网财经重磅推出“中小银行普惠金融之道”系列高端访谈栏目。
当前，推动普惠金融实现高质量发展已成为我国金融业的重要发展落脚点。《2022年政府工作报告》中指出，要进一步疏通货币政策传导机制，引导资金更多流向重点领域和薄弱环节，扩大普惠金融覆盖面。推动金融机构降低实际贷款利率、减少收费，让广大市场主体切身感受到融资便利度提升、综合融资成本实实在在下降。
近期，浙江稠州商业银行党委委员、副董事长、行长赵海华接受中国网财经记者采访时表示：“近年来，我国普惠金融发展势头良好，然而，对中小银行而言，在疫情影响下，数字金融业务竞争加剧、小微企业风控难度加大、盈利能力和抗风险能力下降，给普惠金融的发展带来了巨大的挑战。但是疫情对我国普惠金融发展的冲击，也同时加快了金融机构转型升级的步伐，带来了新的机遇。”赵海华进一步提到，于转型发展中砥砺前行，该行锚定“本地化、多样化、生态化、数字化、乡村化、品牌化”六大方向，全力推动普惠金融业务站上新台阶。
据了解，从扎根全球最大的小商品集散中心义乌，到全面进入长三角经济圈核心区域，30年多年来，浙江稠州商业银行始终紧随市场经济的步伐，关注小微客户的金融服务需求，同时结合该行制定的普惠金融行动计划，进一步巩固和深化普惠金融工程成果，提高金融服务的覆盖率、可得性和满意度。截至2021年末，该行普惠型小微企业贷款较年初增加87.07亿元，增速17.49%，普惠型小微企业贷款户数较年初增加近9000余户。
服务下沉 进一步拓宽普惠金融覆盖面
当前，促进全社会共同富裕成为各行各业的重要任务，也给普惠金融的发展带来了新机遇。在赵海华看来，如何让普惠金融又“普”又“惠”，切实成为推动乡村振兴、夯实共同富裕基础的内生动力。
据了解，农村地区尤其是贫困地区是普惠金融服务的主战场，浙江稠州商业银行积极主动下沉网点、下沉服务，以农村普惠金融服务站为抓手，以政银保合作为产品创新重点，主动扛起社会责任，不断下沉服务重心，以县域、乡镇支行为支点，以农村金融服务站为触点，践行乡村振兴战略，履行普惠金融职责。赵海华表示，该行还专项制定了《乡村振兴三年发展规划》，明确将乡村振兴工作作为全行的主要战略。
赵海华介绍道，按照监管部门要求，浙江稠州商业银行在农村区域扎实推进农村普惠金融服务站渠道建设，延伸服务触角，依托服务站的助农POS设备，为村民提供小额取款、现金汇款、转账、代理缴费等服务，让村民金融服务不出村。截至2021年12月末，累计布设助农设备400台，为当地百姓解决金融服务的“最后一公里”。
与此同时，浙江稠州商业银行将农村普惠金融服务站打造成为便民服务中心，提供“金融+非金融”服务职能，以服务站为据点开展“金融村晚”、“金融赶集”等村民喜闻乐见的方式开展金融宣教工作，为服务站所在村及周边村民精准送去金融知识。截至目前，已累计开展反洗钱、反诈骗等宣传活动5000余次，宣传人次超20万。
为解决“三农”贷款担保难问题，浙江稠州商业银行于2021年10月25日，与浙江省农业融资担保有限公司签署了总对总合作协议，合作总额度10亿元，并基于双方合作机制推出了“共富贷”产品。“共富贷”产品全流程缩短到短短的30分钟，在解决农户担保难问题的同时，极大缩短了农户办贷时间和成本。
值得关注的是，浙江稠州商业银行配套整村授信，加大对三农的输血力度。截至2021年末，已累计为3359个村居的130.31万户村民提供白名单预授信，整体有效授信金额达到近150亿元。其中在26县为1228个村居35.76万名村民提供白名单授信，授信金额近59亿元，为山区26县的产业振兴、共同富裕提供了有力的资金支持。
实干笃行 持续深化小微业务转型升级
“小微企业通常没有有效抵押与担保，且对资金往往存在‘短、小、频、急’的需求。”提及小微企业的难点以及痛点，赵海华坦言：“在经济系统中，小微企业抵御经济波动的能力往往是最弱的，小微企业也是疫情中受影响较大的群体之一。”
赵海华告诉中国网财经记者，作为一家服务地方经济、服务于小微企业为主的金融机构，浙江稠州商业银行扎实做好普惠金融各项工作，创新产品和服务形式，进一步化解小微企业融资难、融资贵问题。
在破解小微企业“首贷难”方面，浙江稠州商业银行探索“无贷户—首贷户—伙伴客户”递进式金融服务路径，建立涵盖业务拓展、授信管理、考核激励、融资增信等多维度支持保障的首贷户精细化管理和培育体系，加快无贷户向有贷户的有效转化，促进小微企业和个体工商户金融服务增量扩面、提质增效，该行于2020年8月制定并印发《浙江稠州商业银行小微企业和个体工商户首贷户培育工作方案》，方案明确了2020-2022年小微企业和个体户首贷户增长目标。
在产品方面，赵海华指出，浙江稠州商业银行推动小微线上化产品，营销首贷户绿色审批通道。随着行业数据化、政府数据开放化、IPC经验标准化、线上线下融合、小微业务提质增效以及小微业务线上化步伐的不断加快，融合金融科技，运用大数据实现小微信贷产品“310”全线上模式(3分钟申请，1秒钟到账，0人工干预)，自主研发全流程线上化产品，为营销首贷客户提供快速绿色审批通道。
在风控方面，对于小微企业客户，浙江稠州商业银行在信贷业务申请阶段，依托预审批和评分卡，运用统一的方法和标准，根据客户基本情况、偿债能力、债项担保情况、征信记录和贷款还款情况等信息，采用适当的评分模型，对贷款及时、足额还款的可能性进行评价，确定贷款信用得分，对其信用风险进行计量。
另外，浙江稠州商业银行加强与政府融资性担保公司的合作，推进小微企业“增氧滴灌”工程，该行于2020年11月24日和浙江省融资担保有限公司签署总对总合作协议，聚焦于解决小微企业担保难问题，合作总额度50亿元，并基于双方合作机制推出了“政保贷”业务，截至2021年末，“政保贷”产品累计授信总额近40亿元。
“在过去小微金融服务的探索中，取得了一定成果。”据赵海华介绍，浙江稠州商业银行普惠小微企业金融服务实现“增量、扩面、提质、降本”平衡发展，连续多年均顺利完成“两增”目标。截至2021年末，该行普惠型小微企业贷款较年初增加87.07亿元，增速17.49%，高于各项贷款较年初增速1.91个百分点，普惠型小微企业贷款户数较年初增加近9000余户，今年以来发放贷款加权平均利较上年度持续下降，切实落实减费让利；普惠型小微企业贷款不良率低于各项贷款贷款0.17%。
锚定方向 推动普惠金融业务再上新台阶
对于中小银行而言，如何独辟蹊径走出一条特色化、差异化之路，是其普惠金融高质量可持续发展的关键。深谙与此，浙江稠州商业银行确立了2022年普惠金融工作的总体思路。据赵海华介绍，该行锚定“本地化、多样化、生态化、数字化、乡村化、品牌化”方向，全力推动普惠金融业务站上新台阶。
在本地化方面，要充分利用义乌国际贸易改革试验区的政策优势以及商城征信大数据金矿，发挥“来自市场、更懂市场”的经验，利用人缘、地缘、亲缘“三缘”优势，积极探索本地化产品；各分行机构要按照“一行一策”要求，结合本区域政策及特色产业优势，推出更接地气的产品和服务，强化网格化管理，找准核心目标客户群。
在多样化方面，赵海华表示，要对小微零售条线的产品进行梳理总结，建立产品树，按照风险可控、成本可测、收益可观的原则，加强产品线上化、多样化开发，健全和丰富产品门类，要根据不同年龄段、不同性别、不同行业、不同区域等客群开发不同种类的产品，提供千人千面的产品，让产品更有亲和力。
在生态化方面，赵海华提到，大型门户网站的生态化打造为其提供了样本，生态圈为银行提供了独特且可规模化的解决方案，以应对来自各方的竞争，尤其可以避免简单的价格竞争。“通过稠银(金牛)商城的建设，打通B端和C端的通道，形成线上线下一体化的生态圈，提高客户活跃度，达到获客、活客和提客的目的。”赵海华说道。
在数字化方面，在赵海华看来，实现银行业务线上化的同时，建立数字化经营的理念，加快产品迭代速度，支撑全渠道数字营销。充分利用人工智能、大数据、区块链技术，在产品研发、推广、风险防控中的作用，结合移动设备、社交网络、数据处理、传感器与定位系统等方面，获取数据、分析数据、保护数据，利用这些数据信息为业务发展提供更好的服务，解决交易成本高、道德风险难控等问题。同时，抓好数据运营工作，利用精准营销系统，提升客户体验。
在乡村化方面，赵海华进一步介绍称，目前该行的网点布局涵盖了城市和县域。按照“机构下沉、服务下沉”的战略要求，落实“乡村化”方向，进一步拓展乡村地区的金融市场，同时履行普惠金融发展的要求，建立农村普惠金融商业可持续运营模式，通过专业化分工，利用大数据和互联网技术，打造农村普惠金融生态体系。
最后，在品牌化方面，浙江稠州商业银行按照“加快品牌焕新，实现金融服务由内到外的提升”要求，加强零售条线品牌建设。“一方面，加强知识产权意识，加强各类产品的知识产权保护，提升产品知名度；另一方面，在营销活动实践中，实施品牌化管理，重点要通过以‘凡荣’为品牌的‘少年儿童财商提升训练营’活动，联动政府、协会、社会教育培训机构等资源，逐步形成该行营销活动的社会品牌。”赵海华说道。
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