银行业开启高质量发展新征程
2021年，得益于新冠肺炎疫情防控的高效有力和宏观调控精准施策，中国经济复苏领跑全球，中国银行业规模稳健增长，盈利能力较好，资产质量稳定，经营质效稳步提升。展望2022年，银行业站上新起点，规模增长稳中略降、盈利水平回归常态、资产质量整体稳定是三大趋势，科技金融、普惠金融、绿色金融、养老金融将成为新的业务增长点，助力银行业迈向高质量转型发展新征程。
2021年，中国银行业稳中向好、质效提升
2021年，国内经济快速复苏，货币政策精准有力，金融监管日趋完善，中国银行业韧性持续增强，经营质效稳步提升。
经营环境稳中向好
第一，宏观经济增长回归常态化，银行业经营基础扎实稳健。2021年，得益于疫情防控有效，中国GDP增速回归至8.1％，继续领跑全球。“双循环”新发展格局加快构建，国内大循环释放内需潜力、激发消费活力，银行业零售业务迎来新的增长极；畅通外循环助力高水平对外开放、维护产业链供应链稳定，2021年中国进出口规模和增速均创历史新高，跨境金融、供应链金融需求量增大。在“十四五”开局之年、“双碳”目标背景下，我国产业转型提上日程，重点项目投资推向高潮，银行业对公业务增量空间较大。
第二，货币政策强调“自主性”和“跨周期”，银行资产负债结构持续优化。2021年，货币政策坚持稳字当头，坚持灵活精准、合理适度，坚持立足国内、以我为主，兼顾连续性和前瞻性，结构性货币政策工具依然是引导信贷投向的主力，保持银行体系流动性供求基本平衡。从资产端来看，贷款结构持续优化，以再贷款、再贴现、碳减排支持工具等扶持小微企业、科创企业、绿色企业，将更多信贷资源投向新动能、新产业、新业态。从负债端来看，存款定价机制对市场的适应能力不断提高，银行长期存款、大额存单利率显著下降，高成本的结构性存款规模进一步压降，来源稳定、低成本的核心存款成为银行竞争高地。
第三，监管政策促进可持续和高质量发展。2021年，银行业的监管政策聚焦绿色转型、公司治理和风险防范，促进实体经济可持续、高质量发展。绿色金融围绕“五大支柱”，标准体系、信息披露、风险管理、激励约束、碳市场等基础制度不断完善，业务发展更加规范；公司治理监管加快补短板，聚焦大股东行为规范、董监高履职评价、关联交易管理等问题突出的领域，夯实银行业稳健经营根基。国内系统重要性银行附加监管规定和全球系统重要性银行总损失吸收能力管理办法相继发布，加强资本监管要求，维护金融体系稳健运行。
经营质效稳步提升
2021年，中国银行业走出危机、韧性增强，步入加速修复通道，经营质效稳步提升。
第一，资产负债规模持续增长。2021年，银行业积极融入“双循环”新发展格局，加大力度支持实体经济，实现了经营规模的全面提升。截至2021年11月末，商业银行总资产、总负债规模分别为279.65万亿元和256.22万亿元，同比增速分别达到8.29％和8.04％。信贷规模增长较快，夯实实体经济回稳基础，2021年末金融机构本外币贷款余额198.51万亿元，同比增长11.3％。存款规模增长稳中有增，零售转型战略提升存款竞争力，本外币存款余额238.61万亿元，同比增长9.3％。
第二，盈利水平明显好转。得益于经济环境持续改善，2021年前三个季度，商业银行累计实现净利润1.7万亿元，同比上升11.5％，；ROE、ROA分别为10.10％、0.82％，其中ROE同比上升0.06个百分点，ROA与2020年同期基本持平。从已披露2021年业绩快报的上市银行来看，营业收入、净利润均实现双位数增长，其中多数银行净利润增速超20％，在息差收窄压力犹存的背景下，以量补价驱动利息收入增长，理财、基金、托管等业务创造的非利息收入对盈利贡献较大，增速普遍超过30％。
第三，风险管理取得突出成效。2021年，银行业以前瞻性布局、结构性调整、高效率处置积极应对疫情冲击下的风险挑战，风险管理能力显著提升，资产质量明显改善。截至2021年第三季度末，商业银行不良贷款率为1.75％，同比下降0.21个百分点；不良贷款余额2.83万亿元，与2020年同期持平；关注类贷款占比2.33％，同比下降0.33个百分点。中小银行积极补充资本，大力发行永续债、可转债、地方政府专项债等，风险抵补能力进一步增强。
第四，公司治理水平持续提升。从银行保险机构公司治理评估结果来看，近80％的机构被评为“较好”和“合格”，较2020年增加0.77个百分点。部分领域的突出问题有所改善，例如，2021年商业银行关联交易管理得分率同比提高10.44个百分点；董事会结构更加合理，部分机构独立董事占比超过40％，董监高履职能力和效率不断提高。新特色更为凸显，ESG理念成为新亮点，积极承担“六稳”“六保”应对新冠肺炎疫情、减费让利惠企利民、助力脱贫攻坚、推进乡村振兴等社会责任。
2022年，中国银行业机遇与挑战并存
“双循环”新发展格局深入推进、财政货币政策双向发力、金融市场改革稳步推进让银行业站上新起点，进入新发展阶段。
第一，“双循环”新发展格局深入推进，为银行业务布局指明方向。中国深入推进“双循环”新发展格局，促进内外需共振，经济长期向好态势不会改变。内循环下，居民消费观念、消费需求升级，收入大幅提升、资产配置需求增长，消费金融、财富金融成为零售转型的突破口；新基建、先进制造业是国内经济转型的新支撑点，尤其是京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点区域基础设施的互联互通、产业结构升级将为银行业的对公业务提供广阔的发展空间。外循环下，对外开放迈向更高水平，产业链重塑、贸易数字化转型、外贸主体壮大、区域经贸合作深化对银行业的供应链金融和跨境金融服务能力提出了更高要求。
第二，财政货币政策双向发力，支持银行业资产规模稳健增长。2021年中央经济工作会议定调了宏观政策走向，依然采取积极的财政政策和稳健的货币政策，支持银行业合理释放流动性。财政政策量质提升，减税降费助力市场主体提振融资需求，精准的财政支出为金融机构的资金供给指明了方向，供需共振助推银行业资产规模扩张。稳健的货币政策灵活适度，保持流动性合理充裕，2022年M2和社融增速有望进一步回升，引导金融机构加大对实体经济重点领域和薄弱环节的支持力度。
第三，金融市场改革稳步推进，综合化经营规范升级。金融供给侧结构性改革向纵深发展，银行服务实体经济的能力持续增强，大型银行下沉重心、中小银行聚焦主业，中资银行“走出去”、外资银行“引进来”，多层次、广覆盖、有差异的银行体系逐步完善。资本市场深化改革，北京证券交易所正式开市，为银行服务创新型中小企业提供契机；全面实行股票发行注册制是2022年资本市场改革的主线，将进一步拓宽企业融资渠道；为资本设置“红绿灯”，资本的野蛮生长将被遏制，资本市场会更加合规健康。在此背景下，银行的综合化经营有望加速，投商行一体化模式将更加普遍，有助于满足客户多元化、全生命周期的融资需求，拓宽收入来源、改善收入结构，增强核心竞争力。
同时，中国银行业发展依然面临国内外双重挑战。
从国际看，一是资本监管趋严，银行业规模扩张约束增强。巴塞尔协议Ⅲ最终版达标时间由2022年底推迟至2023年底，资本充足率、杠杆率和流动性管理等对银行业的挑战依然不小；国内系统重要性银行附加监管规定出台、中国版TLAC落地，上榜将面临更严格的附加资本要求和TLAC要求。二是全球金融业竞争加剧，银行业盈利面临挑战。2021年以来，国际银行业经营快速复苏，积极布局亚太市场，并通过提升数字化、综合化能力不断强化核心竞争力，中国银行业仍面临“从大到强”的突破难题，海外业务市场竞争力有待提升，传统领域利润空间收窄，新兴领域亟须抢占先机。三是银行业跨境经营风险更加复杂。在全球经济复苏存在不确定性的背景下，银行面临的信用风险依然较高；部分国家为了应对疫情冲击，货币政策出现非常规性调整，利率变动频繁，加剧了银行业的市场风险；合规风险更加复杂，2008年国际金融危机爆发至今，反垄断、反欺诈、反洗钱、反逃税等金融监管新规频频出台，部分国家更是加大了对金融制裁工具的使用力度。跨境金融风险更趋复杂，跨境传播速度更快，对银行风险管理能力提出全新要求。
从国内看，中国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。内需受疫情反复影响恢复不及预期，外需在国外疫情缓解、产能修复的背景下边际走弱，未来外贸增长面临挑战，原材料成本上涨明显，出口企业经营压力加大。供应链瓶颈、大宗商品价格上升引发生产成本上涨，能耗“双控”可能导致能源供应问题，中小企业依然面临较大的经营困难。经济增速下行预期叠加经济结构转型压力，市场主体信心不足。此外，地方政府偿债压力依然较大，社保、教育、医疗等领域的刚性支出压力不减，地方财政收支缺口较大。
中国银行业开启高质量转型发展新征程
面对新形势，银行业将精准把握机遇、积极应对挑战，以业务创新打造新增长点，迈向高质量转型发展新征程。
第一，规模增速稳中略降，资产负债结构进一步调整。2022年，随着新冠肺炎疫情得到进一步控制，宏观经济形势稳中向好，货币政策回归常态化，叠加针对地方政府隐性债务和房地产行业等领域的监管趋严、疫情期间资产负债规模低基数效应不再等因素影响，预计商业银行资产负债规模将保持增长态势，但增速较2021年略有放缓，资产及负债规模将保持8％左右的同比增速。同时，资产负债管理由重规模向调结构转型，贷款投向将重点发力零售领域。存款总量将继续保持增速放缓趋势，负债成本管理仍然面临较大压力。2021年6月，存款利率报价方式改革，由存款基准利率上浮一定倍数调整为存款基准利率上浮一定基点，并且下调长期存款利率上限，提高短期存款利率上限，有利于负债成本的降低以及负债结构的调整。
第二，盈利水平回归常态，非利息收入占比增加。2022年，预计商业银行净利润同比增速在6％左右。利息收入方面，净息差企稳回升，随着疫情的逐步好转，商业银行让利实体经济更加注重质量，贷款业务有望恢复到疫情之前的常态经营模式，加之存款利率报价机制调整充分发挥作用，商业银行利息收入将继续保持增长势头。非利息收入方面，理财业务净值化转型收官，存量产品转型压力释放完成，2022年理财业务收入贡献将继续提升。此外，随着国内资本市场的不断完善，投资者越来越多地通过购买基金、理财等投资产品参与其中，国内市场基金规模不断扩大。商业银行作为基金代销的重要渠道，未来在代理业务方面收入的提升也将助推盈利水平的提高。整体来看，2022年非息收入规模将维持增长，非息收入占比将进一步扩大。
第三，资产质量整体稳定，不同机构可能出现分化趋势。2021年末，商业银行面临延期还本付息政策到期的压力，但由于风险防控手段相对成熟，不良处置方式相对丰富，预计并不会对资产质量产生较大影响。2022年，实体经济持续向好，企业和个人客户的还款意愿及能力提升。随着监管部门对于资产质量的认定越发明晰，潜在风险比例越来越低。风险抵御能力也在不断增强，2021年第三季度，拨备覆盖率继续增加，较2020年同期提高17.11个百分点，达到2016年以来的最高水平，风险缓冲垫较厚。综合以上考虑，预计2022年商业银行不良率仍在可控范围内，保持在1.75％左右。此外，2022年房地产相关的风险会有序释放，系统性风险的底线仍然会牢牢守住。对公方面，房地产行业贷款始终保持在警戒线以下，损失始终保持在可控范围内；个人贷款方面，个人住房贷款将更多地流向有刚性购买需求的群体。虽然预计整体资产质量稳定，但中小银行风险仍然值得关注。
在经营回归稳健的基础上，中国银行业将在以下业务创新领域实现突破，打造新的利润增长点，实现高质量转型发展。
第一，科技金融是重点加码领域。中央经济工作会议多次提及科技创新，科技政策也被列为七大政策之一，“十四五”时期要实现战略性新兴产业增加值占GDP比重超过17％的目标，必然会加大对科创企业的信贷支持。2021年12月初，银保监会出台政策完善支持科技创新的金融体系，鼓励银行探索科技信贷服务新模式，调动科技金融服务积极性，预计2022年银行会将更多信贷资金投向科创企业，贷款增速有望提高2～3个百分点。
第二，普惠金融更加注重可持续性。一是培育多元化、差异化的普惠金融体系，创新产品和服务。二是积极推进数字普惠金融，降本增效。三是创新供应链金融服务，为供应链上下游的小微企业提供一站式融资支持，从产、供、销、存各环节缓解企业融资痛点，切实提高融资便利度。从增量来看，普惠小微企业贷款将继续维持高增长，预计在25％左右；从扩面来看，再贷款、再贴现等“直达性”政策工具精准施策，普惠小微群体覆盖面持续扩大，预计2022年普惠小微贷款累计支持的小微经营主体有望突破5000万户，增速保持在20％以上；从降价来看，2021年12月初，中央银行已经下调了存款准备金率和支农、支小再贷款利率，2022年1月两项直达工具接续转换，财政政策也将出台新的减税降费措施，共同推动小微企业综合融资成本下降。
第三，绿色金融量质齐升。银行业将正确认识以煤为主的基本国情，在支持绿色产业的同时助力高碳产业转型升级，确保融资充分性和均衡性。碳达峰、碳中和是长期目标，巨大的资金缺口需要时间弥补，监管持续完善绿色金融标准、产品、信息披露、风险管理等各方面政策，支持全国碳市场发展，推出碳减排政策支持工具；中央多次强调金融机构不能对煤炭企业采取抽贷、断贷的“一刀切”措施。清洁能源、节能环保、碳减排技术等绿色产业的快速发展以及煤炭、钢铁等高碳产业的转型升级都离不开银行信贷的支持，2022年绿色信贷余额有望突破16万亿元，增速继续维持在20％以上。
第四，养老金融将成为“新蓝海”。随着人口出生率持续走低以及居民人均寿命延长，中国人口老龄化进入加速期，预计2035年老年人口逼近700万，人口老龄化水平突破30％。老年人口消费潜力巨大，到2050年老年人口消费支出有望超过100万亿元，占GDP的比重高达33％，养老金融或将成为“新蓝海”。商业银行将全面布局养老金融三大子领域。一是全力支持三支柱养老金金融，夯实业务发展基础。依托旗下多元经营平台或成立专业养老金管理公司，全力获取养老三支柱全牌照，构建以投融资为核心的养老金资产全链条服务能力。二是大力拓展养老服务金融，实现养老财富稳健增长，建设为老服务特色渠道，发展老年友好型金融。三是提升养老产业金融服务，赋能产业转型升级。针对养老企业客户经营状况参差不齐的现状，主动探索创新信贷产品，积极培育头部养老企业。
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