坚守创新路 十年磨一剑——沂水县金融改革创新十年掠影
自2011年被确定为全省首批县域金融创新发展试点县以来，沂水县坚持把金融业作为县域经济的核心来提升、作为服务业的重点来培育、作为实体经济的生命线来保障，努力打造全省县域金融创新发展示范区、金融生态安全区和区域金融强县。全县存贷款规模始终居全市九县第一位，目前存贷款余额分别为669亿元和401亿元，是2011年的3.9倍和4.2倍，金融支持县域经济社会发展的质效进一步提升。该县多次荣获全省金融生态环境建设模范奖、全市金融生态环境建设先进县区等称号。
体制机制建设与时俱进。十年来，全县金融工作体制机制建设与时俱进，不断引领金融业向前发展。一是创新管理机构，保障高效运行。在全市率先设立县级金融办，同时成立金融工作领导小组，负责整个金融工作的组织协调、统筹推进和调度考核。二是创新扶持政策，强化鼓励引导。下发《全县金融创新发展试点工作任务目标责任分工的通知》，出台了《加快金融业转方式调结构科学跨越发展的意见》《全县金融工作意见》《关于金融支持实体经济发展的十条意见》等政策措施。同时，将金融工作列入全县重点工作考核，引导信贷资源向实体经济倾斜，近年来，县财政用于金融工作补助资金达4100万元。三是创新运行机制，建立金融工作联席会议制度，每季度召开会议，对全县金融工作进行研判分析，调动各金融机构的工作积极性。
银行信贷投放贡献突出。十年来，全县银行信贷投放工作跨越增长、贡献突出。一是大力引进新设银行机构。打造了组织体系完备、竞争充分有序的银行业组织体系，现有银行机构13家。二是搭建政银企合作平台。召开多种形式政银企合作会议，推行领导干部联系包扶企业制度。三是加快金融产品和服务创新。推出亩产效益贷、助旅贷、退役军人贷等金融产品，得到省市行业主管部门的认可，并予以推广。
资本市场发展有序推进。十年来，全县多层次资本市场工作有序推进、成绩卓越，企业上市挂牌数量及直接融资额均位居全市前列。一是出台专项支持政策。2012年以来，出台并多次修改完善企业上市奖励和扶持政策，营造了浓厚的企业上市挂牌工作氛围。二是强力推进骨干龙头企业上市挂牌。开展企业上市挂牌专题考察培训和一对一上市挂牌专项指导活动，帮助企业解决实际问题。目前，全县共有上市公司4家，资本市场融资达到43.9亿元。三是大力培育后备资源企业。建立健全企业上市挂牌后备资源储备库，有序推动符合条件的企业通过上市挂牌、发行债券等方式进行直接融资。目前，已筛选出50余家企业，作为上市挂牌后备资源重点培育。
金融改革创新成果丰硕。十年来，全县金融改革创新工作奋勇向前、成果丰硕，为县域经济社会高质量发展注入新动能。一是增强金融服务普惠性。在全市率先启动并完成农信社改革，助力农商银行连续7年实现税收过亿元，被评为“中国地方金融十佳成长性银行”。创新金融扶贫贷款模式，累计发放扶贫贷款10多亿元。二是破解金融服务瓶颈。出台《加快推进农村金融服务改革创新的意见》，引导农村金融服务创新。推进农村集体资产股权质押贷款试点工作，累计发放贷款1.3亿元。在全市率先出台《农村集体经营性建设用地使用权抵押贷款管理暂行办法》，探索出农村集体经营性建设用地入市融资工作路径。三是规范地方金融组织发展。大力发展小额贷款公司、民间资本管理公司。
金融风险防控扎实推进。十年来，全县金融风险防控工作坚守底线、扎实推进，优化了金融生态环境，打造了诚信品牌。一是全面推进诚信沂水建设。将小微企业相关信息录入省域征信数据库，并依托省域征信平台实现信息共享。开展文明信用村、信用户创建工作。二是全力防控企业金融风险。实现部门和银行之间预警信息实时共享，及时发现苗头性问题，强化风险预警。三是坚持全方位立体化宣传，全面普及金融知识，提升社会公众理性投资意识。
十年创新路，再迎新征程。沂水县将积极践行初心使命，牢记为民服务宗旨，不断积蓄前行力量，为全县经济社会发展提供高效金融服务。
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