绿色金融改革创新推动区域经济增长模式向绿色转型——中国人民银行韶关市中心支行
“筑牢粤北生态屏障，打造绿色发展韶关样本”是省委省政府赋予韶关的历史使命。中国人民银行韶关市中心支行副行长龙田华在接受记者专访时表示，中国人民银行韶关市中心支行以抓绿色金融改革创新为工作重心之一，全面推进绿色金融改革创新，探索绿色金融发展有效路径，构建区域性绿色金融体系，推动区域经济增长模式向绿色转型。　　
记者：请问推动绿色金融对韶关加快实现高质量发展有什么意义和作用？　　
龙田华：2016年8月，中国人民银行、财政部等七部委联合发布《关于构建绿色金融体系的指导意见》，正式定义了绿色金融、绿色金融体系的概念，构建起较为完整的绿色金融政策体系。韶关具有丰富的生态资源，发展绿色金融具有得天独厚的优势，符合国家推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局，也符合省委省政府对我市生态功能区的定位，有助于推动我市产业结构加快转型，促进经济高质量增长，实现经济可持续发展。　　
近年来，市委市政府高度重视绿色金融工作，早在2019年初便与广州交易所集团绿色金融合作备忘录签约仪式，积极推动绿色金融。至2021年9月，韶关绿色贷款余额114.28亿元，同比增长71.23%，总量位居北部生态发展区第一，也是北部生态发展区唯一一个突破百亿大关的地市。按贷款承贷主体所属行业划分，我市电力、热力、燃气及水生产供应业绿色贷款余额为56.82亿元，占绿色贷款余额49.72%，是我市使用绿色贷款最多的行业。其次是农林牧渔业，绿色贷款余额为16.85亿元，占全市绿色贷款14.74%。此外，采矿业、建筑业、房地产业、科学研究和技术服务业、居民服务、修理和其他服务业、教育、文化、体育和娱乐业等行业绿色贷款实现从无到有，更多的贷款在我市转化为绿色贷款。　　
记者：请简要介绍一下在推进绿色金融方面有哪些做法和成效？　　
龙田华：我们主要负责对银行业金融机构开展绿色金融评价，引导金融机构积极开拓绿色发展业务，支持绿色低碳发展。同时，按照《韶关市2021年全面深化改革实施方案》重点工作任务，加快推进韶关市绿色金融改革创新，中国人民银行韶关市中心支行作为牵头部门之一，以绿色金融街试点建设为主要抓手，在构建绿色金融体系、推动绿色金融业务等方面取得突破。中国人民银行韶关市中心支行绿色金融创新实践成效，在2019年和2020年连续两年获人民银行广州分行“十大亮点工作”。　　一是理论先行，做好绿色金融发展的探索性研究。2019年初，成功举办了广东金融学会“绿色金融南粤行”（首站-韶关站），邀请学界及业界知名专家就绿色金融热点问题深入开展政策解读、理论探讨。坚持“提升理念—制定制度—创新产品—打造可推广模式”的发展路径，深入探究各区域绿色金融后续发展的方向及路径。　　
二是试点突破，推动韶关绿色金融街改革创新发展。2021年6月联合市金融工作局、韶关银保监分局召开韶关绿色金融工作推进会暨韶关绿色金融街（试点）创建启动仪式，在年底前完成一批“绿色支行”“绿色网点”的建设，力争把韶关惠民路核心路段打造成为韶关绿色金融文化宣传、绿色金融研究、绿色金融产品创新的集聚区，助力韶关争当北部生态发展区高质量发展排头兵。　　
三是改革统筹，推动形成全市绿色金融改革创新“监管机构+八县（市、区）+金融机构”总体布局。与市金融工作局、韶关银保监分局形成合力，把推进绿色金融改革创新工作列入年度重点工作，并联合印发《韶关市进一步推进绿色金融发展实施方案》，对韶关绿色金融改革工作进行系统谋划、全面部署。按照“一行（司）一特色，一县一品牌”的思路，引导金融机构落实碳达峰碳中和目标，以点串线、以线扩面推动形成全市绿色金融差异化发展、整体协调推进的新格局。　　
四是重点突破，全力支持碳达峰碳中和目标实现。起草并发布《金融业落实碳达峰碳中和和行动目标的倡议》，鼓励韶关金融行业提前谋划与布局碳减排工作，目前已实现《金融业落实碳达峰碳中和行动目标的倡议》市区和8个县（市、区）全覆盖，为实现碳中和目标愿景作出积极贡献。今年11月，新营业的广州银行韶关分行完成167吨CCER注销，用于抵消广州银行韶关分行装修、办公等二氧化碳排放量，实现预先碳中和。　　
五是创新驱动，强化绿色金融靶向支持绿色发展。加强窗口指导，明确绿色信贷发展目标，要求各地区、各金融机构绿色贷款增速不低于本地区、本机构各项贷款增速，并逐年提高绿色信贷占比，督促金融机构加大绿色信贷对绿色经济的支持力度。针对绿色产业融资特点，引导金融机构创新业务管理机制、创新产品和服务模式，陆续推出绿色“PPP”支持民生项目、“美丽雄城贷”“兰花贷”“林权抵押贷款”“知识产权质押贷款”“光伏贷”等信贷产品和信贷模式，有效缓解了绿色企业融资过程中抵押物不足的问题，得到广大绿色企业的欢迎。　　
记者：持续推进绿色金融发展有什么举措？　　
龙田华：当前，韶关正在加快推进新型工业化，举全市之力推进招商引资和绿色产业发展，这为我市绿色金融发展创造了广阔的市场，提供了难得的机遇。　　
下一步，中国人民银行韶关市中心支行将继续以践行绿色发展理念和贯彻落实碳达峰碳中和决策部署为根本导向，按照市委市政府和上级工作部署，根据地方经济和金融发展实际情况，立足北部生态发展区的功能定位及生态优势，围绕构建绿色金融体系、绿色金融街创建、绿色金融基础设施建设等方面积极开展工作，加强韶关金融系统与广东金融学会绿色金融专业委员会、大湾区内金融行业协会、广碳所等机构组织的沟通和合作，努力推动韶关绿色金融实现跨越式发展，端稳绿水青山“金饭碗”，念活生态经济“致富经”，实现绿色颜值转化为金色产值，打造绿色金融改革创新的粤北样板，推进大湾区与韶关地区绿色金融业务的进一步融合发展。
韶关日报2021-12-31


