中国银行合肥分行挂牌成立三周年 凝心聚力促发展 踔厉奋发向未来
1月11日，是中国银行合肥分行挂牌成立三周年的日子。一直以来，该行充分发挥党建引领作用，持续助力合肥经济社会发展，坚守服务实体经济本源,用金融活水浇灌企业经营之田，坚持人民至上，不断开拓新金融服务模式，切实满足人民群众日益增长的金融需求。伴随着长三角高质量一体化发展、中部崛起等政策和战略的深入推进，中国银行合肥分行正以全面、高质量的金融服务躬身入局回答时代叩问。
服务重大战略，助力区域经济建设
经济是肌体，金融是血脉。中国银行合肥分行始终以支持地方经济发展为己任，努力为合肥经济高质量发展赋能。
推动长三角发展规划。合肥分行成立“长三角一体化”战略落实攻坚工作小组，紧紧围绕国家战略目标及总分行部署，充分发挥中国银行全球化和综合化优势，提供全方位金融支持。重点聚焦合肥市轨道交通、机场、公路、港口等基础设施；电力、电网、新能源；水环境治理、固体废弃物处理等环保行业；5G等通讯行业、工业互联网平台、智慧城市；医药、装备等高新科创产业及合肥市集成电路、新型显示、人工智能、新能源企业等高端制造业重点领域项目。先后为省市重点企业或项目提供有力的授信支持，多次获得合肥市政府颁发的银行业支持地方经济发展奖，受到社会各界的一致肯定。
对接自贸区服务需求。2020年9月24日，中国（安徽）自由贸易试验区正式揭牌。合肥重点发展高端制造、集成电路、人工智能等产业。合肥分行敏捷反应、主动对接政府和片区内客户，专属制定中国银行安徽自由贸易试验区（合肥片区）金融服务手册。在自贸区成立当天，实现多项业务首发：首笔国际信用证、首笔汇出汇款、首笔银行承兑汇票、首笔供应链、首笔票据贴现、首笔纯信用贷款投放、首笔普惠金融业务等，全方位满足企业贸易金融服务需求。同时，成立中国银行合肥自贸试验区高新支行，在安徽自贸试验区蜀山区块综合服务中心设立国际金融服务窗口等，助力自贸试验区建设。
中国银行合肥自贸区高新支行揭牌现场
发力科技金融，提升普惠服务质效
打造5G智能网点。2021年12月17日上午，中国银行在安徽省布局的首个“5G智能网点”在合肥长江路支行正式揭牌，这个依托5G通信、人工智能等金融科技打造的智慧网点，将为客户带来无介质交易、个性化服务、远程咨询等全新金融服务体验。
作为中国唯一一家“双奥银行”，中国银行始终秉持金融报国的初心，积极践行科技金融发展战略，探索并建立完善的金融服务模式。“此次揭牌的5G智能网点，首次将银行业务与场景生态深度融合，将大大提升普惠金融服务内涵，也是实现金融科技让生活更美好的生动体现。”合肥分行有关负责人表示。
中国银行合肥长江路支行是安徽省首家“5G+智慧网点”
创建“百佳”网点。工作、生活在中国银行合肥蜀山支行附近的人或许会发现，近年来这家宽大而敞亮的银行网点有了不少新的变化，尤其是银行金融业务智能服务区、便民服务区及公众教育区。2020年7月31日下午，合肥蜀山支行迎来“中国银行业文明规范服务百佳单位”揭牌仪式。“百佳”是银行文明规范服务的最高荣誉，合肥分行充分发挥“百佳网点”的标杆引领作用，将高质量金融服务推向更高水平。
秉持为民初心，切实践行社会责任
中国银行合肥分行积极履行社会责任，践行为民初心，强化金融保障，在助力疫情防控和复工复产中纾难解困，在切实保护金融消费者合法权益中多措并举，着力服务好地方经济社会发展。
助力疫情防控。合肥分行在抗击疫情中，快速反应，积极担当，以创新优质的产品组合彰显共克时艰的使命，以快捷高效的贴心服务践行众志成城的担当。第一时间成立领导小组，层层压实责任，加大医院、医疗科研单位及相关企业的服务对接力度，主动加强与卫生材料、医疗器械制造、卫生防疫产品等生产企业及关联上下游融资需求对接，保障医疗物资的生产运输、应急物资采购及其他项目资金需求，全力支持新冠疫情防控工作。2021年初，在省分行的指导下，合肥分行成功为安徽省某新冠疫苗研发企业投放2590万元疫情专项贷款，为企业疫苗研发与生产提供金融“及时雨”，得到企业的高度评价。
积极开展金融知识普及。合肥分行在利用好网点阵地开展金融知识宣传的同时，组织走进社区、周边街道、走入校园等,通过发放宣传单、现场讲解金融知识等，普及金融知识，弘扬金融正能量。近年来，合肥分行认真落实监管部门要求，积极组织辖内网点并联合合肥地区其他金融机构，多次开展诸如反洗钱、反假币、信息安全、消费者权益保护等知识宣传活动，向社区居民宣传各种相关的金融知识、案例以及法律法规等内容。同时多次举办针对老年客户、在校学生的金融知识宣传讲座，提高防范电信诈骗的意识和能力。
中国银行合肥宁国路支行成功堵截一起电信诈骗案件，获客户锦旗称赞
踔厉奋发、笃行不怠。下一步，合肥分行将继续以高质量党建为引领，以高质量发展为主线，以“我为群众办实事”为服务落脚点，与时代发展同频共振，与区域经济共生共荣，以金融力量助力人民美好生活。吴昊
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