邮储银行四川省分行服务民生助力发展纪实
中国邮政储蓄银行四川省分行（以下简称“四川分行”）自成立以来，始终坚持服务“三农”、城乡居民和中小企业的战略定位，践行百年邮储“人嫌细微，我宁繁琐”的经营方针，以金融之力竭诚服务四川社会民生，助力地方经济发展。
（邮储银行四川省分行党史学习教育专题培训（第2期）学员合影）
加强党的领导
交出精准扶贫亮眼答卷
多年来，四川分行充分发挥党委“把方向、管大局、保落实”作用和基层党支部战斗堡垒作用、党员干部先锋模范作用，以“党建+金融”引领金融精准扶贫，交出了一份成色足、亮点多的成绩单。
“党建+”体系支撑，打造精准扶贫“桥头堡”
四川分行制定《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的实施意见》，出台《关于进一步加强对凉山州“未摘帽”贫困县信贷支持的通知》，对7个“未摘帽”贫困县脱贫工作持续给予信贷额度、利率定价、风险政策等方面倾斜。
四川分行在省、市分行内设“三农”金融事业部和小额贷款中心（扶贫业务中心），县域一级支行“三农”金融事业部营业部与一级支行“一门两牌”，市县两级机构均配置专职客户经理，构建了“纵向到底、横向到边”的涉农金融、扶贫金融服务体系。
为解决“下乡”难题，提升基础金融服务的可得性和均等化水平，四川分行积极拥抱“互联网+”，大力推广手机客户端和电商营销平台，让每个身居乡村的人轻点手机就能享受高质量“金融+非金融”服务。
党建+“下乡上网”，让服务精准扶贫“无距离”
一直以来，四川分行始终高度重视帮扶工作，定点帮扶达州市大竹县文星镇复兴村，以金融立体扶贫“五个一工程”为抓手，助力复兴村实现整村脱贫，“党建引领脱贫攻坚的‘复兴村实践’案例”荣获全国银行业保险业助力脱贫攻坚典型案例，定点帮扶成效考核连续三年被省委、省政府评为第一等级“好”。
四川分行行领导全力当好持续开展定点帮扶工作“领头雁”，党委书记、行长孙栋带头下乡，深入凉山彝族自治州越西县依洛地坝镇沙木洛村开展乡村振兴定点帮扶捐赠活动。孙栋代表四川分行向沙木洛村捐赠了20万元产业帮扶资金，专项用于支持沙木洛村产业发展。
四川分行选派党员骨干任扶贫村“第一书记”，涌现出了许多优秀干部：巴中分行张芳被省委、省政府表彰为“优秀第一书记”；达州分行派驻大竹县文星镇复兴村扶贫干部吴鹏坤，被四川银保监局授予“扶贫先进个人”；还被中央文明办评为“中国好人”。还有700公里扶贫路上交出满意答卷的甘孜州分行扶贫干部彭骏。
党建+“第一书记”，锻造精准扶贫“领路人”
自脱贫攻坚战打响以来，四川分行先后在凉山彝族自治州布拖县九都乡安洛沟村、芝洛古村等村建立扶贫助农金融服务站，并设立“党员责任区”“党员先锋队”，对农户和建档立卡贫困户开展基础金融信息采集、信用等级评定，为村民提供存取款、惠农支付结算、小额信用贷款等金融服务。开设助农夜校，联系农业、医卫、就业等部门人员到服务站讲解农业知识和种养技能，开展健康讲座和义诊，分享就业信息和求职技巧等。截至脱贫攻坚期末，四川分行已在全省建立187个扶贫助农金融服务站。
为了打赢脱贫攻坚战，四川分行大力推广“党支部+企业（合作社、农场、专业户）+基地+贫困户”产业扶贫模式，量身开发了“芒果贷”“肉牛贷”“花椒贷”“烟农贷”“晚熟柑橘贷”等一批“接地气”的金融产品，精准服务特色产业，激活贫困村造血功能，带动贫困户创业致富。
党建+“特色产业”模式开花结果
为将扶贫扶到根上，四川分行还探索形成了产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、科技扶贫、就业扶贫“五位一体”的金融立体扶贫模式。
数据是最好的成绩单。截至脱贫攻坚期末，四川分行金融精准扶贫贷款余额91.52亿元，位列全国邮储银行系统第1位。“五位一体”金融立体扶贫模式入选国务院扶贫开发领导小组办公室“创新案例”；复兴村脱贫攻坚实践获评全国银行业保险业助力脱贫攻坚“典型案例”。四川分行先后被中国人民银行成都分行、中国银保监会四川监管局、四川省总工会、四川省银行业协会授予“四川省金融精准扶贫先进集体”“金融扶贫工作先进单位”等称号。
凝心聚力
全面助推乡村振兴
巩固拓展金融精准扶贫成果，以党建“红色引擎”赋能，汇聚更多“金融活水”，耕好乡村振兴“金融田”，是银行坚守服务实体经济和满足人民对美好生活向往的初心和使命所在，也是推动自身生存发展的需要所在，必须以时不我待的紧迫感、躬身入局的主动性，镌刻于心、落实于行。
2021年，是中国共产党成立100周年。四川分行抓住契机，积极开展党史学习教育，聚焦“三个维度”，坚守服务“三农”、城乡居民和中小企业定位，紧扣“农业强、农村美、农民富”总目标，深化“党建+金融”赋能乡村振兴，为乡村振兴增添红色动能。
全行上下凝心聚力，精准发力。四川分行成立了由“一把手”挂帅的服务乡村振兴工作领导小组，组建了乡村振兴工作专班，研究制定乡村振兴工作方案，积极助力农民专业合作社高质量发展。筑牢“战斗堡垒”，建强乡村振兴“主心骨”，真正让党支部“挑大梁”。锻造“攻坚队伍”，配强乡村振兴“领头雁”；建立干事创业“先锋队”，积极参与农村创新创业带头人培育行动；壮大“特色产业”，激活乡村振兴“动力源”，积极推广“支部建在产业链上，党员聚在产业链上，农民富在产业链上”的“党支部＋企业（合作社、农场、专业户）＋基地＋农户”产业发展模式，提高农业综合生产效益，提升产业价值链。立足地方资源禀赋，按照“一乡一业、一村一品”规划布局，积极推进“党旗领航”的信用村（镇）建设，加大信贷有效投放力度，支持引导农户发展“农业+旅游”“农业+康养”“农业+文创”等新产业新业态。下沉“服务重心”，架起乡村振兴“连心桥”，持续优化线下线上有机融合的服务模式，致力打造服务乡村振兴数字金融银行，提供“速度+温度”“金融+非金融”的高效服务。线下暖心，让服务走向田间地头；线上提速，让服务随手可得。
四川分行汇聚“金融活水”，耕好乡村振兴“金融田”。泸州分行接续投放全市首笔乡村振兴固定资产贷款、首笔科创贷、首笔小微再就业新产品、首笔抵押e贷新产品。自贡分行个人经营性贷款市场占有率达16.64%。成都天府新区支行成为天府新区财政金融局“天府惠农贷”“创业担保贷”两个金融产品的唯一一家合作银行。眉山洪雅县支行为全县藤椒、茶叶种植户和生猪养殖户搭建起“银政担”融资平台，至今累计投放“省农担”贷款突破1亿元，累计净增6500万余元，投放量与净增规模均居全县金融机构首位。
“资”润小微，服务实体经济有力度。为进一步打通金融服务小微企业“最后一公里”，四川分行充分发挥“小微易贷”特色产品优势，以“百行进万企”为抓手，挖数据、建场景、拓渠道，加快数字化转型，积极推进普惠型小微金融业务高质量发展。优化小企业政采贷流程，将小企业政采贷从线下受理、线下审批优化为线上申请、线上审批。
南充分行“银税互动”支持实体经济，与国家税务总局南充市税务局签订“银税互动”合作协议，去年以来“银税模式”贷款业务累计放款1.28亿元，占南充全市金融机构“银税”贷款发放量的12.32%。达州分行用情办实事，全力支持企业复工复产，发放抗疫贷6000万元，为受疫情影响、出现还款困难的小微企业办理延期还款2.27亿元。
倾情服务
主动助力地方经济发展
四川分行倾力服务地方经济，主动为项目发展“加油”。
“绿色信贷”是凉山州分行打造风电项目发展的代表作。近年来，凉山州分行主动履行社会责任，把“绿色信贷”投向风力发电，重点支持风电行业这一绿色金融领域。截至目前，凉山州分行已为西昌、会东、盐源、美姑及金阳等县（市）的十余个风电项目投放贷款36.90亿元，结余34.64亿元，极大支持了美丽凉山建设。四川盐源华电新能源有限公司承建的小高山风电场项目从2017年开始“跑贷款”，由于种种原因没有完成贷款。邮储银行从县支行到总行，一路开通“绿色通道”，3个月走完了所有程序，确保了小高山风电场项目在计划时间内顺利开工，并顺利建成投产。小高山风电场实现了投产当年就盈利1.3亿元，预计2021年盈利将达到1.5亿元，有望为地方财政每年贡献利税2000万元左右。中国华电集团有限公司在盐源县规划了下一个观塔坡风电项目，第一时间主动接洽邮储银行。在邮储银行贷款资金的支持下，观塔坡风电项目于2020年底顺利建成并投产。
四川分行践行大行担当，主动服务地方经济发展，积极参与重大项目建设。都江堰至四姑娘山山地轨道交通扶贫项目是全国首条山地轨道交通项目，对解决沿线群众出行难、实现“交通+旅游”有机结合、促进乡村振兴具有重要意义。四川分行为其授信27亿元，2021年发放1.15亿元。
2021年6月25日，四川分行与宜宾五粮液集团有限公司（以下简称“五粮液集团”）签署战略合作框架协议，开启了助力实体经济发展的新篇章。四川分行将发挥网络优势和邮银协同优势，集金融、寄递和电商为一体的综合服务将融入到五粮液集团的产业链生态中，完善五粮液集团产业链条的金融生态。双方将在基础金融业务、产业链融资业务、品牌推广服务等方面展开全方位战略合作，共同服务乡村振兴战略，助力实体经济发展。
躬身为民
服务社会民生“有温度”
四川分行开辟特色金融服务新路径，不忘初心惠民生，坚持“‘贷’动小生意，服务大民生”原则不动摇。近两年来，四川分行不断推出形式多样、灵活方便的融资产品，积极响应政府和监管部门号召，推进落实个体工商户“金融甘露行动”“‘贷’动小生意，服务大民生”金融支持个体工商户专项活动等。截至2021年底，四川分行个体工商户贷款58000余户、结余超过250亿元。
为更好服务中小企业，开设“极速贷”解决个体工商户融资“老大难”问题，有效降低个体工商户融资成本；通过举办“麻辣天使”川渝残疾人新媒体营销大赛公益培训项目、四川省第三届“天府杯”创业大赛等活动，促进创业扶持政策落地，以创业兴产业、以创业促就业，以创业担保贷款提供金融服务支持，财政以贷款贴息给予直接补助，政银携手为广大创业群体打造融资和展示平台，降低融资成本，促进创业担保贷款有效发展。截至2021底，四川分行累计发放创业担保贷款58.25亿元、结余19.95亿元。
走进巴中市巴州区丽阳广场支行营业大厅，墙上“银税合作服务区”几个大字格外醒目，前来“银税超市”办理业务的市民络绎不绝。
针对麦冬经销商的“流水贷”，助力打造“涪城麦冬”金字招牌，绵阳三台县支行为麦冬产业发放贷款的力度实现了“三级跳”：2015年贷款结余500万元，2018年结余2000万元，2021年结余9000万余元。
省直属支行主动拓展服务场景，对因行动不便、身患重病等原因无法亲自到网点办理业务的老年客户，提供“双人上门”“提前预约”等人性化金融服务。
“9·16”泸县地震发生后，第一时间泸州分行党员突击队同时间赛跑，奔赴一线全力参与抗震救灾，把抗震救灾作为检验“我为群众办实事”实践活动主战场。通过流动服务车、开辟“抗震救灾绿色通道”、设置“抗震救灾便民服务点”等方式为群众服务。先后为某制药有限公司追加授信200万元，为某液压件公司票据直贴200万元并给予利率优惠，为受困企业贷款展期1000万元。
凸显四川分行服务民生温度的事例还有很多：成都分行联合中国人民银行成都分行营业管理部共同开展“人生新征程 诚信永相伴”为主题的征信知识进校园活动；达州分行成建制启动以“情暖留守儿童，让爱传递未来”为主题的“童伴之家”留守儿童关爱行动，共开展志愿者关爱活动15次，慰问留守儿童175人，全年累计投入资金8.22万元；巴中分行2021年以来新创建7个、累计创建27个农村地区便民现金服务点，提升农村群众金融服务满意度和获得感……
强化培训
力促提升队伍整体素质
四川分行党委高度重视党员教育培训工作，以“课堂+”模式创新推动党员教育培训工作。探索“课堂+基地”，推动培训教育“走出去”。四川分行“党性教育基地”落户绵阳市“两弹一星”干部学院。2021年9月，四川分行在绵阳市“两弹一星”干部学院挂牌“党性教育基地”并签订《战略合作框架协议》。2020年以来，四川分行先后20余期、近4000人次到绵阳市“两弹一星”干部学院参加培训学习。2021年，四川分行在绵阳市“两弹一星”干部学院先后举办入党积极分子党性教育专题培训班和一级支行党支部书记党史学习教育专题培训班。
2021年是中国共产党成立100周年。为让广大党员干部在党史学习教育中接受红色教育，四川分行举办专题歌咏比赛、专题党史知识竞赛、专题党史演讲比赛和邀请党校专家上门辅导、编发党建专栏；4-6月，四川分行2期高级管理人员和1期党务干部近300余人的“党史学习教育”专题培训班在“全国党员干部地方党性教育特色基地”遵义干部学院成功举办；基层党组织在重庆红岩革命历史博物馆、四川长征干部学院阿坝雪山草地分院等红色基地，开展了“学党史、知党恩、跟党走”红色教育活动。
四川分行研究制定了“我为群众办实事”实践活动工作清单，积极开展党支部“领题破题”活动，194个党支部申报207个工作课题，帮助基层解决实际问题，推动发展；截至2021年底，四川分行累计提出“我为群众办实事”实践活动项目136个，已完成78个；制定举措213条，已完成举措150条。
认真落实党员“三亮三比三评”主题实践活动要求，收集、制作“党员一句话承诺”展示“亮承诺”，党员佩戴党徽、制作“党员先锋岗”桌牌凸显“亮身份”，结合党员工作岗位实际制定服务标准、工作流程做到“亮标准”。
四川分行通过对党员开展多种形式的红色教育提升自我，激发出广大党员爱岗敬业工作热情，全行党员队伍整体素质进一步提升，成为推动转型发展的强大动力，竭诚服务四川社会民生，助力地方经济发展。
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