济宁银行“八个体现”转作风 抓落实 促发展
2月8日上午，全市2022年工作动员暨干部作风建设大会召开后，当日下午，济宁银行召开2022年工作动员暨干部作风建设会议，贯彻落实全市大会精神，动员全行上下以“开局就是决战、起步就是冲刺”的姿态，打好主动仗、掀起攻坚战，以良好开局决胜全年，以担当有为服务发展，努力在全市争先进位和高质量发展中走在前、做表率。
济宁银行党委书记、董事长杜强出席会议并讲话，党委副书记、行长陈振勇主持会议，总行领导班子成员出席会议。市督导联络组李俊彤同志、孙玉慧同志到会指导，并对贯彻落实全市干部作风建设大会情况进行全程督导。会上，传达了市委《关于成立市干部队伍建设指挥部的通知》《济宁市转变干部作风“十要十不准”》《济宁市守好“一排底线”工作机制、底线清单和责任分工》等文件。
杜强董事长指出，干部作风建设关乎事业成败，影响发展大局。全行上下要按照林红玉书记讲话要求，认真对照“七个必须、七个破除”，深入开展交流研讨，认真查找存在问题，科学制定整改措施，以踏石留印、抓铁有痕的劲头，持之以恒地抓好作风建设，以一流作风创一流工作。
杜强董事长强调，转变作风要聚焦到“八个体现”上。
一是转变作风要体现到政治站位、大局意识上。坚持把捍卫“两个确立”、做到“两个维护”贯穿工作全过程、各方面，在贯彻执行中央和省市委决策部署上雷厉风行、态度坚决，确保不折不扣落实到位。
二是转变作风要体现到争先进位、事争一流上。按照市委、市政府“确保进入全省前五、跨入全省第一方阵，争当鲁南经济圈排头兵”的目标定位，把干劲聚焦到“事争一流、唯旗是夺”上来，抱定“逢冠必争、逢一必夺”的坚定信念，各项工作“争一流、争第一、争唯一”，用最优异的工作成效展现济宁银行的精气神。
三是转变作风要体现到深耕本土、做强主业上。紧扣年初确定的任务目标，拉出任务清单、责任清单、进度清单，盯紧抓牢各个环节，把每项工作做到位、做扎实、做出成效，确保完成全年任务。
四是转变作风要体现到提高境界、拉升标杆上。积极主动作为，善抓发展机遇，赢得发展先机，在同业竞争中实现弯道跨越，走出具有济宁银行特色的数字化转型高质量发展新路子。
五是转变作风要体现到围绕中心、服务大局上。 认真落实市委、市政府部署要求，围绕“制造强市”“助企攀登”工程，深入企业调研走访，了解企业融资需求，一企一策制定融资方案，创新符合企业需求的金融产品，全面提升对中小微企业的服务能力和金融供给，增强金融服务的便捷性、精准性和可获得性。
六是转变作风要体现到担当负责、真抓实干上。进一步倡树真抓实干、狠抓落实的工作作风，以“功成不必在我”的胸襟和“功成必定有我”的担当，把“不行”变成“行”，把“不可能”变成“可能”，以真抓实干解难题、促发展。
七是转变作风要体现到守好底线、安全稳定上。认真落实市委、市政府守好“一排底线”工作部署，从严抓好安全运营、疫情防控、风险防控等各项工作，确保不发生问题。
八是转变作风要体现到锤炼队伍、提升能力上。大力实施“人才强行”工程，按照20字好干部标准和市里“六个标尺”“三个导向”“五要五不”的干部评价要求，加强干部队伍建设，树立鲜明正确的用人导向，打造一支来源渠道广、储备数量足、梯次衔接好、综合素质高、专业能力强的人才队伍，夯实争先进位、高质量发展的人才基础。
按照市委统一安排，2月9日上午，在行领导的组织带领下，以分组的形式，开展了交流研讨。大家一致表示，干部作风建设是一场攻坚战，也是一场持久战，高标准、高质量、高效率完成各项任务，必须进一步解放思想、改革创新、狠抓落实，必须以敢打必胜的胆略气魄、激情燃烧的进击状态，争一流、争第一、争唯一，跑出加速度、干出高效率。2月9日下午，济宁银行召开干部作风建设总结工作会议，党委书记、董事长杜强作总结讲话，党委副书记、行长陈振勇主持会议，9名同志从不同角度、结合业务工作，分别进行了表态发言。杜强董事长强调，学习好、贯彻好、落实好全市2022年工作动员暨干部作风建设大会精神，是当前的一项重要任务，全行上下要把贯彻落实会议精神摆上重要日程，组织全体干部员工采取集中学习与个人自学相结合的方式，全面抓好会议精神的学习和转化；要迅速“收好心”，以更加饱满的激情、更加务实的作风、更加科学的举措，迅速投入到各项工作中；要抓好一季度工作，确保实现“开门红”，为圆满完成全年任务目标奠定坚实基础，为全市跨入全省第一方阵、争当鲁南经济圈排头兵作出新的更大贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
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