银行核心系统发展现状及新一代核心建设路径分析
银行核心系统发展进程
银行核心系统经历了从手工时代到PC时代，到联网联机、数据大集中，再到以客户为中心的发展历程。银行核心系统以6-10年为周期经历了多次升级，包括从“胖核心”到“瘦核心”的精简；银行整体架构从“瘦核心+大外围（集中式架构）”模式再到目前主流趋势“中台化+轻前台（分布式架构）”。
银行核心系统发展现状
1.以集中式和双架构并行为主，极少数完成分布式架构转型
依据商业银行自身的体量与业务差异，其核心系统需求不一，所以大部分商业银行依旧维持集中式架构或双架构并行，极少数前瞻性较强且技术实力突出的银行完成了分布式微服务架构建设。
2.大行核心系统迭代走向尾声，中小行积极筹建，市场需求大
（1）银行业核心系统改造还未大面积铺开，未来市场需求大。中国现存4044家银行，近5年来共64家银行进行了新一代核心系统改造（部分银行核心系统是分模块、分期建设），占中国商业银行总数量的1.5%左右。
（2）头部国有大行和股份制银行核心系统建设逐步走向尾声，中小行迎来集中更新期。从银行类型来看，64家银行中，国有行和股份行数量占比16.9%，中小行83.1%。
（3）2020年起，农商行、农信行逐步开始走“换心瘦身”道路。其中村镇银行在2021年开始了新一代核心系统建设，可见银行业对新一代核心系统建设整体持开发态度，在数字化转型与信创政策的驱动下，大小银行“换核”掀起小高潮。
2017-2021年商业银行核心系统投产上线情况
3.中小行在新一代分布式核心道路上逐步提速
新一代核心系统筹备与在建的银行中，城商行占比78.26%，为这一阶段的核心参与群体。核心系统厂商中，以神州信息为主。
银行新一代核心系统建设需求
1.业务需求
新一代核心需要支撑银行“以客户为中心”的业务快速创新和业务差异化变革。
传统核心系统普遍“竖井式”开发，造就大多系统与数据过于割裂，难以满足“以客户为中心”的业务快速创新，从而拉动了系统迭代需求上涨；同时核心系统作为核心交易处理系统，需遵循业务逻辑进行改造升级，为银行走进特色化、专业化的发展道路铸建坚实的后盾。
业务层面具体包括两大类需求：
业务运营与创新需求：保持运营灵活性，可快速创新（对抗竞争压力）；提高外围系统接入的便捷度、保持多业务应用的快速迭代；保障面向互联网渠道的服务支撑；新一代核心系统符合整体业务逻辑与未来规划。
数字化转型需求：以客户为中心、向客户需求；新技术与前沿科技应用的成功接入、满足前沿科技应用的不断涌现；设计思路需充分解耦、实现产品的灵活性和快速交付；支撑移动化趋势业务更迭及服务架构。
2.管理需求
金融科技复合型人才短缺，对核心系统建设精细化管理、业技融合等方面要求极高。新一代核心需要支撑精细化管理，主要分为业技高融合、成本可控、运维简化三方面需求。
（1）成本可控：银行更倾向控制整体运营成本，并不仅仅是缩减新核心系统解决方案的一次性IT支出成本，更希望通过新架构降低重复资源调用，消除应用与数据资金浪费，推动业务处理成本的降低，做到计算资源可控、成本可控。
（2）业技融合：业务、技术、管理共同参与与深度理解，抓准需求，保障技术上线的功能价值，提升价值流动。利用技术推动业务更快成长，业务促进技术快速迭代。
（3）运维简化：银行自身科技人员可运维。
3.技术需求
核心系统需稳定安全，高响应，具有可管理性与易维护性。
核心系统的不够灵敏阻碍了银行新业务的拓展与应对差异化竞争能力发展，也导致了维护成本增加。银行倾向于更加简化、敏捷的运营环境，不同银行对核心系统虽需求不一，但所有银行对于基础技术要求存在相似点：内部技术自主，可维护；外围功能灵活，可拓展；且拥有持续化的运维能力。实现提升灵活、集中、迅速交付，且以客户为中心的服务能力，支持稳态与敏态双模运维。
银行新一代核心系统改造路径
银行核心系统改造需历经咨询、系统建设招标、选型、改造建设、测试与试运行、培训6个阶段。其中规划先行，路径和方式是难点。
1.咨询
（1）中小行重视核心系统规划咨询，项目金额大
（2）银行核心系统咨询项目三类主流服务模式
单项：PMO，金额200-600万，占比35%
二合一：PMO+需求分析涉及，金额400-800万，占比50%
三合一：架构设计+PMO/监理+需求设计分析，金额大于8000万，占比15%
其中，需求分析设计指业务边界划分，梳理需求，明确需求；架构设计指明确系统边界及关联，分布式架构设计、系统集成设计、接口与服务标准设计等；PMO指通过顶层设计建设完善的项目沟通管理体系，合理规划与监测项目群实施路径、实施情况。
（3）核心系统规划咨询市场目前参与者众多，各有优势
市场参与者包含金融IT咨询商、核心系统集成商、银行金科子公司、综合咨询公司。咨询公司处于上层规划、战略咨询为主，金融IT集成商更多偏向技术架构与选型规划咨询。银行选择咨询服务商时，对中国银行业的理解程度、规划的前瞻性、IT的专业性、以及本土实施能力为主要考察点。
金融IT咨询商：专注于金融IT细分领域咨询规划，大多有深厚的国内银行IT建设规划经验，在核心系统整体咨询链中，大多占据前期调研，上层规划与PMO位置。
核心系统集成商：核心系统集成商对于技术架构、软硬件产品的选型经验深厚，银行多以整体核心系统引进项目采购，包含了咨询规划模块。
银行金科子公司：基于对中国银行业务的深刻理解与经验，加上自身的市场地位带来天然优势，更擅长于经验的输出，资源整合。
综合咨询公司：基于其企业在咨询行业的深厚经验与口碑，在银行进行上层战略规划阶段，大型银行倾向选择咨询公司共同协助，印证战略目标。
2.招标
从招标内容来看，基础资质与功能性需求强硬，维保实力与成功经验为重要加分项。
（1）基础资质：如注册资金不少于1000-5000万；具有中国强制性产品认证相关资质；具备核心业务系统建设经验；有稳定的产品研发或实施团队，能保障实施过程的人力资源稳定；具有核心业务系统建设所必需的专业技术能力、相关配套产品集成能力和行业经验等。
（2）功能性需求：如模块差异化需求设计、开发、测试、投产等实施工作；系统数据移植设计及实施，包含新旧数据迁移、数据检核等；系统整体性能可满足未来6-10年业务发展需求。
（3）非功能性需求：确保系统稳定性与高性能并存；软硬件的国产替换与行内业务转型等。
（4）维保需求与其他要求：中标人需至少提供1年免费维保期，需具有可持续化运维能力，本地化服务能力。
3.选型
核心系统选型是指为核心系统所必备的软硬件进行采购，按照技术先进、经济合理，系统适配的原则，以及可行性、易维修性、易操作性等要求，进行调查和分析比较，以确定采购方案。大中型银行选型灵活性与可拓展性为主，小型银行选型性价比排首位，POC测试匹配程度为关键因素。
基于体量与规模差异，中国商业银行核心系统建设采购目前分为“核心系统全套引进、基础软硬件独立采购”两种。
核心系统全套引进：指对整体核心系统进行全套打包采购。科技力量较弱的小型银行对核心系统全套引进也相对较多。
软硬件独立采购：金融科技较强的银行，大多选择软硬件独立购买。通常会借助POC测试辅助选型。同时在国产替代的浪潮下，新一代核心系统的建设，部分银行进行分阶段分期分步骤改造，也会选择对软硬件进行独立招标采购。
4.改造建设
（1）核心系统的改造建设可分为功能性改造与系统优化两大阶段,其中系统优化渗透在每一次试运行与测试中。
（2）数据迁移是改造的重难点，需要各部门通力协作
改造任务量大，横跨多部门多系统，安全、正确迁移不易。过去银行在进行核心系统升级时，第一时间会考虑国外集中式商业数据库。近年来国产分布式数据库逐步进入银行核心系统的选择目录。
核心系统从集中式到分布式的迁移，具有一定挑战，其中，改造量必须可控，如若工作量超过规划与预期，很大程度降低了核心系统建设的成功率。所以银行各部门、团队的协作必不可少，技术建设需从业务需求出发，业务部门需配合技术部门进行清晰的业务诉求输出。
（3）分布式核心系统改造路径目前普遍为两种
从应用层开始整体性分布式架构改造：涉及范围广，改动大；改造后业务响应更快速，整体更灵活；不进行系统性改造仅建设分布式数据库：应用侧改造少，推进快，较为平滑。
5.测试
新一代核心系统上线前须经多轮测试与验证，保障整体业务流程的顺畅与数据迁移的正确性，监测核对错误日志信息，进行优化。通常包括多轮性能测试，多轮模拟演练及双机并行验证等工作。
其中，新一代核心系统由于架构的改变，需要重点关注性能测试：业务压力测试（验证系统的承载能力与压力测试下性能变化）；大容量多场景测试（单交易基准、负载、混合场景、稳定场景等性能压测，保障系统稳定运行）；全局数据一致性验证测试与死锁检测；幂等补偿专项测试保障数据一致性。
6.培训
培训贯穿从系统使用到系统运维全过程，覆盖全线工作人员。培训旨在让工作人员充分理解应用系统设计理念及管理思路，从而熟练使用业务系统，充分发挥新一代核心系统的作用。
培训对象包括银行临柜人员、业务人员、相关管理层、IT运维部门、主要操作应用人员等。
银行分布式架构的不足
分布式架构具有明显的优点，但也存在弱点。主要包括以下三点：
1.运维复杂程度高
分布式架构部署的应用服务器数量大大高于集中式架构。不仅要面对分布式存储后的多数据管理，还需要处理微服务架构下服务相互调用带来的一系列故障排查与服务治理。传统的运维手段很难满足其运维需求。
2.数据一致性风险
不同于集中式数据库事务应对数据一致性需求的高保障度，分布式数据库需要进行分布式事务管理。微服务与数据分布式存储的跨应用、跨数据库的分布式事务，需要对不同类型的分布式场景进行相应的应对管理。
3.人才队伍需求大
分布式架构对运维人员的技术要求有所提高，对运维人员的工作量也逐步加大。部分银行分布式架构采用了开源软件高于集中式架构，需要投入的精力与对开源软件的掌控能力大大提高。
基于分布式的弱点，进行分布式改造的银行目前阶段也大多选择了集中式与分布式相融合的架构体系，对于资产规模较小的银行，应充分考虑到新一代核心系统的改造量与资金投入，在业务并发量与应用开发暂可支撑情况下，不建议进行核心重构。
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