消保为民 再接再厉谱新篇！中国人民银行厦门市中心支行不断推动金融消费权益保护工作向前发展
金融消费权益保护工作是一项与人民群众关系极为密切的工作，也是人民银行多年来积极推动的一项重要事业。记者了解到，去年以来，中国人民银行厦门市中心支行主动适应金融发展新形势，从金融消费者长远和根本利益出发，不断完善有利于保护金融消费者权益的机制，不断推动金融消费权益保护工作向前发展。
保驾护航
致力健全消保工作机制
一直以来，人民银行厦门市中心支行致力于健全消保工作机制，为消费者权益保驾护航。据了解，去年 8 月，为持续优化厦门辖区金融消费权益保护环境，人民银行厦门市中心支行联合厦门市市场监督管理局等四部门共同签署《厦门市金融消费权益保护监管合作备忘录》，通过建立金融消费权益保护工作协调机制、金融知识联合普及宣教机制、整治侵犯金融消费者权益市场乱象长效机制、金融纠纷多元化解机制等，搭建起金融消保执法监管合作机制，深化监管协作联动，受到社会各界认可。
同时，人民银行厦门市中心支行还联合市地方金融监督管理局等六个部门共同签署《厦门市金融纠纷多元协同调解机制合作备忘录》，建立有序衔接的调解业务协作机制，优化金融纠纷多元化解机制建设，不断推动金融消费权益保护工作向前发展。
密切联动
开展金融知识普及教育
去年以来，人民银行厦门市中心支行以提升消费者金融素养水平为目标，密切联动其他部门，持续组织各银行业金融机构和支付机构开展金融知识普及教育活动。
其中，2021 年 3 月，人民银行厦门市中心支行联合厦门市中级法院等部门共同举办金融消费者权益保护工作推进会暨新闻发布会；去年 6 月，联合市地方金融监督管理局围绕非法集资共同开展大型金融知识现场宣传活动；去年 9 月，联合银保监局等部门开展 " 关爱银龄 · 金秋送暖 " 系列活动。人民银行厦门市中心支行今年春节期间，还组织开展了 " 迎春送福 " 系列宣教活动，辖内各机构累计开展各类户外宣传活动近 2000 场，累计覆盖人数 220 余万人，帮助广大金融消费者有效提升了风险识别能力和安全防范意识。
此外，去年来，人民银行厦门市中心支行不断完善工作制度，规范工作流程，提高工单流转效率，制定应急预案，开展满意度回访，及时回应消费者关切，妥善处理消费者投诉 389 件，所有群众诉求均依法如期办结，切实解决群众急难愁盼烦心事，持续提升 12363 为民服务水平，全力打造让人民群众满意的 12363 暖心服务热线。
双管齐下
压实主体责任
营造健康环境
人民银行厦门市中心支行还通过联动治理双管齐下，营造健康和谐金融环境。其中，对标《中国人民银行金融消费者权益保护实施办法》组织开展执法检查，深化金融广告治理，打击违法违规金融营销宣传行为，严肃查处侵害金融消费者权益行为，刚性执法有力度；同时，以解决问题为导向，积极探索非现场监管手段，通过开展评估、" 与机构对话 "、应知应会测试等方式提升监管质效，柔性监管见 " 温度 "，双管齐下，压实金融机构金融消费权益保护工作主体责任，营造健康和谐的金融环境。
去年来，人民银行厦门市中心支行也积极倡导负责任金融理念，组织开展普惠金融指标问卷调查，通过数据客观反映辖区普惠金融发展情况，持续推动《推进普惠金融发展规划（2016-2020 年）》深入贯彻落实，进一步提升对小微企业、个体工商户等普惠金融重点对象的服务能力，多举措推动金融产品和服务 " 适老化 "，提升老年人支付服务便利性。
据悉，下一步，人民银行厦门市中心支行将牢记金融为民的初心，进一步加大工作力度，持续优化金融消费环境，进一步推动金融消费权益保护高质量发展，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。
科普问答
问：存款保险是什么？
答：存款保险又称存款保障，是指国家通过立法的形式，设立专门的存款保险基金，明确当个别金融机构经营出现问题时，依照规定对存款人进行及时偿付，保障存款人权益。目前，国家指定中国人民银行管理存款保险基金。
问：存款保险保什么？
答：存款保险覆盖境内所有存款类金融机构的人民币和外币存款，既包括个人，也包括企业等单位存款的本金和利息。
问：50 万元保障水平够吗？
答：50 万元能够覆盖我国 99.6% 以上存款人（包括各类企业）的全部存款。当前我国银行体系整体稳健，银行经营受到严格监管，储户存款安全有保障。存款保险制度建立后，即使个别银行经营出问题，通常也是通过市场手段促成好银行收购问题银行，储户的存款、贷款及正常业务都不会受影响。
问：存款保险是不是商业保险？需要交纳保费吗？需要申请吗？
答：存款保险是一种存款保障制度，它是国家通过立法形式给存款人提供的保障，不是商业保险，不需要存款人交纳保费，也不需要申请，只要在正规银行存款，都会受到存款保障。
问：存款保险标识有什么作用？
答：使用存款保险标识是国际通行做法，我国已经于 2020 年 11 月 28 日起在全国使用存款保险标识。当您看到有使用存款保险标识的金融机构，就代表它已经参加了存款保险，您的存款受到国家法律保障。
问：哪些金融机构受到存款保险保障？
答：我国境内设立的商业银行、农村合作银行、农村信用合作社、村镇银行、外资银行等吸收存款的银行业金融机构都受到保障。
问：怎么判断某家金融机构是不是受到存款保险保障？
答：一是查询中国人民银行官方网站，网站上会定期公布名单。二是可以看这家银行的网点有没有存款保险标识，有的话就说明这家银行的存款受到保障。
问：如果我在一家银行存了钱，银行出了问题，我该怎么办？
答：首先，当前我国各类银行业金融机构运行平稳，银行出问题的可能性很小，而且经营也比较稳健。其次，现在有了存款保险制度，您在银行的存款安全是有国家立法保障的，即使银行真的出现问题，在存款保险制度安排下，通常也是通过市场化手段促成 " 好银行 " 接盘 " 坏银行 "，存款人的存款、贷款以及其他业务都不会受影响。
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