[bookmark: _Toc107230008]精准服务 助企纾困——邮储银行黑龙江省分行服务中小企业发展纪实
近年来，邮储银行黑龙江省分行发挥中小企业融资主渠道作用，坚持稳中求进、守正创新，持续推进小微金融业务向轻型化、集约化、综合化发展，进一步提升小微企业金融服务质效，支持小微企业纾困恢复和高质量发展。
提高服务能力 强化发展中小企业内生动力
邮储银行黑龙江省分行优化普惠金融管理架构，形成了以乡村振兴及普惠金融管理委员会为统筹、普惠金融事业部和三农金融事业部为主体、多部门有机联动的工作架构，进一步强化普惠金融战略定位和战略传导。继续下沉服务重心，打造县域小微企业专业队伍，提高全省欠发达、偏远地区小微客群金融服务的可得性、覆盖面和便利性，深入践行根植城乡、服务中小企业的发展理念。
为了实现与企业的精准对接，该行设立“助企金融联络员”队伍，真正扑下身子、走入企业，认真调研对接，建立“一企一档”助企工作台账，做到主动服务、持续服务。今年以来，共服务中小微企业1.12万户，提供贷款支持近百亿元。
聚焦重点领域 精准滴灌小微金融服务洼地
邮储银行黑龙江省分行聚焦重点领域，精准对接中小企业金融需求。聚焦制造业重点领域和重点客户，持续深耕粮食加工等传统制造行业，把握区域产业发展方向，积极拓展战略性新兴产业、绿色低碳和乡村振兴等领域相关制造业企业，加大综合化、专业化金融服务力度。加大对先进制造业、战略性新兴产业小微企业的中长期信贷投放，积极支持传统产业小微企业在设备更新、技术改造、绿色转型发展等方面的中长期资金需求，助力工业经济平稳增长。截至目前，全行服务制造业贷款余额近37亿元。
聚焦受疫情影响严重的相关行业，落实政府稳企稳岗政策要求，主动对接名单内客户，提供免抵押担保的“双稳”贷款，帮助受疫情影响的企业渡过难关，累计投放18.12亿元。
聚焦持续提供“专精特新”企业、科技型中小企业及高新技术企业等金融服务，降低准入门槛，为企业提供综合化金融服务。此外，围绕新市民创业就业、教育培训、医疗和养老保障等民生领域金融需求，强化金融支撑，扩大对民生领域的金融覆盖。
“真没想到邮储银行贷款这么方便，真是帮了我的大忙！”鸡西市某制造公司负责人夏先生由衷感慨。
据了解，夏先生的制造公司成立于2014年，是鸡西地区知名的金属结构制造公司，多次承接政府重大工程项目。近期中标建造鸡西市商业区一座过街天桥，用于舒缓交通压力，避免行人横穿马路造成安全隐患。但是受到疫情影响，企业的流动资金有些紧张，一筹莫展之际，企业主夏先生通过微信朋友圈，了解到了邮储银行的贷款产品，便向邮储银行鸡东县支行进行了咨询。该行客户经理为他推荐了申请便捷、材料简单、审批快速、利率优惠的小微易贷，获得了客户的认可，仅一个工作日就让企业收到了200万元的贷款。“邮储银行的贷款产品真是与时俱进，为我解决了资金周转难题，我们公司的项目可以顺利开工了！”夏先生说。
推进减费让利 缓解中小企业融资贵难题
减费政策实施以来，邮储银行黑龙江省分行持续加大减费让利工作力度，严格规范小微企业贷款收费行为，贷款过程中的抵质押评估费、登记费等第三方服务收费，均由银行承担，通过手续费减免切实降低企业综合融资成本。为了切实缓解融资贵的问题，该行持续下调企业贷款利率，今年以来，减费让利超过1亿元。
黑龙江省某农业技术开发公司位于“寒地黑土”绥化肇东市，是当地知名的玉米压片生产销售企业，行业内产值规模位居全国前列。多年来，在当地邮储银行的支持下，该企业整体经营质效节节攀高，发展逐步迈向快车道。
“邮储银行真是处处为企业着想，将银企深入合作落到了实处”，企业负责人何彦辉说道，每年的4月份正值收粮的关键时期，企业亟需流转资金用于原材料购置，又恰好一年前经办的贷款临近到期时限，为保证企业正常经营节奏，邮储银行肇东市支行精准为其匹配“无还本续贷”业务，在无需偿还本金的基础上继续支持企业生产经营，同时在原有利率基础上为企业降低30个BP，主动降低企业综合融资成本，切实帮助企业纾困解难。就这样，邮储银行为其开通“绿色通道”，为其成功放款2000万元。贷款成功发放后，加工车间内马力全开，更鼓足了老何的发展信心，“下一步我们还将继续扩大经营规模，有邮储在，我放心！”
落实延期续贷 助力中小微企业纾困解难
落实延期还本付息政策，重点关注受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业以及有发展前景但暂时受困的小微企业，银企协商开展周转贷、展期和还款计划调整，不盲目抽贷、断贷、压贷。自2020年疫情以来，该行不断完善续贷业务制度建设，简化续贷业务办理流程，持续加大对小企业法人延期还本付息的支持力度，综合运用各种缓释方式，为受困企业提供延期支持。截至目前，该行共办理延期还本付息业务264笔，金额13.5亿元。
齐齐哈尔某淀粉公司成立于2008年，是一家集淀粉及淀粉制品加工、销售为一体的生产加工型企业，企业生产的无明矾产品远销日本、韩国等地，是齐齐哈尔市农业产业化龙头企业，当地政府重点扶持企业之一。
邮储银行齐齐哈尔市分行多年为企业提供资金支持。2022年3月，企业在该行的贷款即将到期。受疫情影响，淀粉价格处于低谷，此时销售将带来亏损，若将现有库存淀粉进行深加工后能为企业带来更高的收益，企业负责人冷先生将情况告知了邮储银行齐齐哈尔市分行的客户经理，随即该行组成工作小组第一时间上门，主动关心、关注企业当前困境，详细了解企业下一阶段安排。为进一步纾解中小微企业困难，该行对企业给予临时性延期还本付息的支持，通过周转贷产品企业仅需偿还贷款本金的5%，可续贷至下一个还款周期。
“现在政策好，银行也给力，我有信心过这个难关。”冷先生说道。
完善产品体系 增强中小企业贷款可获得性
为进一步增强中小企业贷款可获得性，邮储银行黑龙江省分行持续拓展数据应用场景，加大银税互动平台、供应链金融以及企业经营活动数据应用，降低对不动产抵押等传统担保方式的过度依赖，扩大中小企业金融服务覆盖范围。为了提供更加精准的融资服务，该行针对不同领域企业，设计推出不同类型产品，不断提高精准服务能力。针对不同企业经营模式，推出供热贷、学校贷、医院贷、供水贷、燃气贷等多种民生领域信贷产品；针对小微企业报表少、股权结构简单的特点，推出快捷贷、抵押贷、担保贷等手续简便的产品；针对小微企业轻资产、弱担保的特点，推出线上小微易贷系列产品，如打造“链接百城”核心企业产业链客户融资项目，实现网络自助贷款“产业链e贷”；打造以信用模式、保证模式“科技信用贷”场景，推出“科技e贷”线上产品；打造税务、发票、政务等场景化应用，推出“小微易贷（税务模式）”“小微易贷（发票模式）”等产品。
“在疫情这么严重的情况下，我们企业还能得到邮储银行的线上资金支持，解了企业的燃眉之急，真是太感谢了！”黑龙江省某科技开发有限公司季先生激动的说。
季先生的科技开发公司是一家现代化高科技企业，主营计算机软硬件技术开发，为众多政府职能部门、大中型国企、省内公立医院及知名高校提供各类软硬件技术支持及售后服务，在客户群体里均有良好的口碑。受疫情影响，企业今年在经营方面遇到难题。在季先生一筹莫展之时，邮储银行哈尔滨市分行积极对接企业高层，通过电话随访了解到情况，立即为企业制定服务方案。
在为企业办理贷款的过程中，支行通过简化流程、灵活准入的工作机制，真正实现了即收即审即批即过。在业务流程中，真正建立起环环相扣、联动起效的助企“绿色通道”。
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