兴业银行西安分行践行普惠金融支持小微发展纪实
近年来，兴业银行西安分行认真贯彻落实党中央、国务院关于普惠金融总体部署，勇担社会责任，围绕总行整体发展战略、把普惠金融放在更加突出的位置。依托数字化转型与科技赋能，聚焦服务小微企业和广大民众，持续提升服务实体经济能力。该行2020年、2021年小微企业贷款计划完成率（银保监口径）分别达到376%和200%，服务小微企业成效显着。
聚焦创新驱动 提升服务质效
近年来，兴业银行西安分行针对小微企业融资难、担保难问题，加快产品创新，陆续推出无还本续贷产品“连连贷”、存量授信简化的“年审贷”、针对普惠小微客户的“兴业普惠贷”等小微企业专属产品。同时为了解决小微企业担保难的问题，该行推出了科技金融贷、投联贷、兴优贷、人才贷等一系列纯信用免担保的贷款产品，不仅丰富了信贷产品线，也为小微企业提供了更多选择。
该行依托金融科技持续优化产品服务，推进普惠金融扩面提质。积极利用“数字+金融”的方式，创新推出“小微企业线上融资平台”、“兴业普惠平台”，依托互联网打造金融服务专区，搭载“快易贷”、“快押贷”、“合同贷”、“e票贷”等业务为企业提供线上服务，给广大企业用户搭建了一个智能、快捷、方便的线上融资平台，极大的满足了小微企业多元化融资需求。平台上线短短4个月，已为区域内小微企业客户解决融资需求近2亿元。
该行在加快产品创新，提升线上线下服务能力的同时，积极践行“惠企利民”理念，严格落实减费让利政策，持续加大对小微企业和个体工商户的减费让利力度，并做到“降费不降服务”。针对普惠小微贷款，结合本行小微贷款专项金融债的发行等政策，普惠型小微企业人民币贷款给予FTP补贴70个BP；针对普惠小微贴现，对当年新发生的普惠型小微企业人民币票据贴现业务给予FTP补贴15个BP。
开辟“绿色通道” 助力稳产保供
兴业银行西安分行不断优化业务流程，提升服务小微企业效率。针对普惠小微贷款业务制定专属流程，开辟绿色审批通道，对“申贷环节”、“申贷时间”、“材料数量”进行优化，通过不断压缩尽职调查、授信审批及放款环节的办理时效，对于资料齐全的授信申请，将审批落地时间严格控制在3个工作日左右，切实提升了服务效率，帮助企业以更高效的方式获得信用贷款。
陕西佰美基因股份有限公司是一家疫情重点保障高新技术普惠小微企业，新冠疫情发生以来，一直承担着陕西当地大部分的新冠病毒监测工作。2021年底，西安突发新冠疫情，全城按下“暂停键”。在疫情防控关键时刻，企业紧急向该行提出了用款需求。面对突发状况，该行克服重重困难，积极协调西安财金担保，迅速安排客户经理完成核保面签、公证、落实放款条件等工作，高效为该公司办理发放了1000万元流动资金贷款，有效保障企业在疫情防控期间试剂耗材及抗疫物资采购的资金需求。
创新金融服务 彰显兴业温度
为满足三秦百姓美好生活需要，兴业银行西安分行加快零售信贷业务数字化转型，基于场景的大数据应用，提高零售普惠贷款服务质效。该行针对不同场景推出多款消费贷款产品，能够满足购车、装修、大额耐用品等消费需求。并在普惠贷款金额大幅增长的同时，降低贷款利率，尤其是消费贷利率较上年同期比较下降1倍。同时，主动为受疫情影响的经营贷、消费贷客户延长还款宽限期至30天到90天，受到客户的广泛好评。
同时，该行围绕不同场景与不同客群的实际需求，努力提升服务质效，改善金融服务，不断构建个性化服务能力，努力提升金融服务的可得性和获得感。
该行聚焦特殊人群客户日常业务需求，不断升级厅堂服务质效，通过安排“服务专岗”、设置绿色通道、设置无障碍应急设施等举措，强化厅堂服务流程，进一步为特殊群体客户提供更省心、更暖心、更安全、更便捷的服务环境。同时，结合特殊人群客户的现实情况、年龄段、教育背景等有针对性地建立宣传金融服务渠道的创新模式，帮助特殊人群客户守住自己的钱袋子。
该行面向“银发一族”量身打造了手机银行“安愉版”，提供字体更大、功能更聚焦、流程更简洁的交互体验，帮助老年客户跨越数字鸿沟，同时提供了线上医保电子凭证、第三支柱养老金账户等丰富功能，不断丰富养老金融的服务内涵。
发展“科创金融” 建设创新生态
兴业银行西安分行高度重视科创企业金融服务，通过打造科创金融专属服务体系，切实提升对科创企业综合化、专业化服务能力，有效破解科创企业融资难题，推动科技型中小微企业加快成长。
西安某集团是一家以研发为主的高科技民营企业，专注于肿瘤放射治疗创新技术及设备研发、生产、销售、服务，拥有全品类主流放疗产品，全面对标进口产品，目前已成为中国放疗设备研发制造领域的领军企业。其高速发展的背后，离不开兴业银行西安分行提供的金融支持。
2019年7月，该企业因研发投入较大，生产需求资金短缺，由于放疗行业的特殊性，客户多次寻求融资未果，最终找到兴业银行西安分行，该行经过认真细致的调查研究，审批给予其800万元敞口授信。2020年初，受新冠疫情影响，集团发生临时性资金短缺。根据相关政策，该行为其审批了200万元科技金融贷。同年7月，该行为其审批续授信并扩盘至1800万元。2020年，集团销售收入较2018年翻了3倍。2021年6月，该行将其纳入总行级科技小巨人企业后，成功发放5000万元纯信用“投联贷”流动资金贷款。解决了客户的燃眉之急，为企业做强做大提供了有力支持。该集团只是兴业银行西安分行服务支持科创企业加快成长的一个缩影。
针对不少科创企业因缺乏传统资产担保而难以获得银行融资，该行设置“技术流”专属评价体系，着重考察企业知识产权数量和质量、发明专利密集度、科研团队实力、科技资质、科技创新成果奖项等科技创新能力，并根据指标分值，给予企业“技术流”评级。这也成为该行打破传统银行授信模式，为科技型中小企业发展注入金融活水的一项重要金融创新举措。
今年3月底，省级“专精特新”企业——西安胜唐鼓风机有限公司在该行获批500万流动资金贷款，成为该行“技术流”评价体系推广以来首个受益企业。
兴业银行西安分行相关负责人表示，将扎根三秦大地，深耕普惠金融，充分发挥金融科技优势，持续加大对普惠金融的投入，通过科技创新不断提升用户体验，将普惠金融服务嵌入各种生态场景中，形成良性循环，以普惠金融的高质量发展助力三秦百姓实现共同富裕。
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