兴业银行西安分行：以数字化转型驱动高质量发展
近年来，围绕数字化转型不断提速的兴业银行西安分行，深度结合自身实际，主动拥抱金融科技，推动信息科技从支持保障角色向引领业务发展和促进经营模式转型转变。
让科技下沉到一线业务
“兴业银行西安分行数字化转型工作正在重塑金融新业态，为自身发展带来新的生命力同时，也为科技赋能金融发展探索新的模式。分行在数据驱动的基础上，通过数字化金融服务的建设，源源不断的为产业发展提供动力，为客户提供更优质的服务。”近日，在兴业银行西安分行的数字化转型媒体座谈会上，相关负责人表示。
据了解，作为兴业银行服务地方经济建设的重要一环，西安分行在总行数字化转型的整体规划下，通过加速数字化转型，不断引入数字化人才，开展科技组织架构调整，加快科技部门前台化转型，培养复合型金融科技人才的同时，进一步让科技下沉到一线业务，推进技术与业务深度融合。
“通过运用人工智能技术，我们研发了‘兴智卡’制卡调拨机器人、授信信息自动查询机器人等RPA流程机器人项目集群，利用机器人流程自动化技术，优化分行业务流程操作和审批模式，提升业务办理效率，为客户提供7X24小时全天候自动化服务，提升客户体验。”西安分行科技部负责人说。
除了对个人客户进行数字化服务优化提升外，在对公服务方面，兴业银行西安分行的数字化转型同样不遗余力。尤其在近几年的疫情影响下，线上化业务办理成为首选方式，西安分行更是通过积极构造智慧城市，在医疗、旅游、交通、政务、教育、社区等行业，逐步推广智慧城市场景服务新模式，以完善的交易场景应用，满足各类机构客户需求的同时，为居民的医疗、教育、出游等提供便利高效服务。
“我们与陕西省6家三甲医院建设智慧医疗及互联网医院系统，为医院构建信息流、资金流和工作流的自动化衔接操作环境，提供一站式服务的信息平台；依托总行现金的数字金融研发体系，成功上线‘教育云’平台，为推动全市中小学校的数字化建设进程添砖加瓦；随着公积金各项业务的不断发展，缴存、提取、贷款等业务量持续扩容，我们行针对公积金中心推出RPA、开放银行平台、等一系列‘智慧公积金’解决方案，通过RPA的搭建，完成业务申报资料的自动核验，大幅降低人工工作量，提高核验准确度，也免去了大家过去往返银行网点、甚至异地往返的痛点，为客户办理业务节省了时间、提高了效率。”该行业务部门负责人介绍相关智慧项目搭建时表示。
提升银行智慧与安全定力
在数字化转型过程中，打造高可用、可扩展的统一支撑平台必不可少。为了更好地为银行业务全流程做好支撑，该行通过推动搭建高度统一的中台架构、深入挖潜客户价值等方式，进一步提升工作效率、助力业务经营、强化风险控制。据介绍，该行的“智慧运营平台”，可以通过危险指标预警、内控问题诊断等方式，实现对机构及个人的风控体检，并可“体检报告”有针对性地进行考核、整改和管理。同时通过模拟客户“结算画像”，建立分析与管理系统，在满足风控管理需求的同时，将运营管理从现有业务运营，进一步提升为具备经营、风控、创造客户价值的综合性运营管理。
数字化转型时代，在为客户提供金融科技便利性的同时，兴业银行西安分行也牢牢守住了信息安全的底线。据了解，该行将安全基因融入信息系统建设全生命周期和银行工作生活的各方面，全面提升重点领域的风险监测预警和安全防护能力。尤其是凝聚科技力量，深挖账户风险，创新搭建了“账户风险监测平台”，建立了分行防范电信网络诈骗的长效机制。该平台的投产，使得一线柜面员工和二线监督人员面对海量的账户数据，能够高效联动，快速“抓住风险”、精准“识别风险”、及时“控制风险”，构建了防范电信网络诈骗的“防火墙”，为防范治理电信网络新型违法犯罪工作提供数据支撑与线索分析，高效助力守住人民群众的“钱袋子”。
目前，兴业银行已建成集网上银行、手机银行、直销银行、微信银行、短信银行于一体的一站式网络金融服务平台，突破时空限制，为客户提供全天候的金融服务。在数字化转型进入深水区的时刻，兴业银行西安分行也将持续让金融服务融入更多的企业生产和群众生活场景中，培育全新动能。
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