新农行 向未来 中国农业银行贵阳分行2021年发展纪实
“2021年，葡萄取得了丰收，观光旅游业吸引了不少游客。收成好了，这个春节过得安心多了。”1月23日，一个难得的好天气，温暖的冬日阳光洒在清镇市红枫湖镇农牧场的这片葡萄园，葡萄种植户老黎一边护理着葡萄园一边开心说道。而在乌当区偏坡乡，农家乐经营者小潘也在开心地忙碌着，准备迎接虎年春节出游的游客。
“幸亏有农行雪中送炭，贷款30万元解决了葡萄品种更新和观光旅游基础设施配备的资金难题，才有我现在的小成果。”回顾过去的一年，老黎对农行的工作人员很是感恩。小潘也有同感，正是得益于农行“惠农e贷”及时雨的滋润，才有了他现在农家乐经营的风生水起。
刚刚过去的2021年，是“十四五”开局之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年。在这一年里，农行贵阳分行秉持初心使命，努力在金融服务乡村振兴中发挥更大作用。
不仅如此，在过去的一年，农行贵阳分行积极服务实体经济发展，聚焦普惠金融、绿色金融、制造业转型升级和高质量发展等重点领域，持续加大信贷支持力度，助力区域经济高质量发展。同时，在“服务升温工程”的推动下，扎实推进“我为群众办实事”实践活动，得到了客户和社会公众的一致肯定。
春节为市民送祝福。
支持实体经济与“强省会”同频共振
春节临近，贵阳某重点项目现场仍然一片忙碌，众多建设者们坚守工地，确保工程快速推进。
2021年，农行贵阳分行围绕全省“一二三四”工作思路，紧扣“三大战略”“四化”建设、“一圈两场三改”工作部署，落实“强省会”五年行动各项决策部署，助力打造首位度高的省会城市、影响力大的中心城市、生态性强的功能城市、幸福感足的宜业城市，大力支持重点工程和民生工程，累计投放贷款193亿元。
在此期间，该行积极对接基金拟投企业，先后落地“四化”及生态环保基金共计16.09亿元。
同时，该行组建城市更新改造项目专班，积极对接政府及项目业主，青云路、南垭路、新印厂等项目先后获批，金额67.94亿元，累计放款20.1亿元。
2021年，农行贵阳分行不断加大对实体经济的支持力度，重点扶持上市后备企业、十大工业企业、“专精特新”小巨人企业、贵阳市重点平台企业等重点企业，并与多个重点客户建立了紧密的合作关系。
“爱心驿站”贴心为户外劳动者服务。
深耕“三农”沃土绘就乡村振兴美丽画卷
民族要复兴，乡村必振兴。农行贵阳分行始终坚守面向“三农”战略定位，将服务乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手，围绕金融优农、助农、惠农的各项要求，以服务农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足为主线，打造现代化“三农”金融服务体系，建设服务乡村振兴的领军银行。
2021年，农行贵阳分行加强对乡村振兴领域重大项目支持，重点围绕新型城镇化、农村基础设施、美丽乡村建设、幸福产业等领域推进。其中，支持贵阳市某蔬菜基地建设，金额6亿元，累计带动支持种植户超4000人；发放多层级水利项目建设贷款32亿元；投放全省首笔农业专项债配套融资贷款5300万元；落地全省首笔农业产业化基金1亿元。
家庭农场、专业大户、农民合作社等新型农业经营主体也是农行贵阳分行重点支持的对象。该行以“惠农e贷”“链捷贷”等产品为抓手，有效支持农业经营主体融资需求。截至2021年12月末，农行贵阳分行发放的“惠农e贷”已全面覆盖贵阳市870个行政村，为126万余户农户建立了信息档案，为3.44万农户提供授信，发放贷款2.26万笔，新增贷款金额3.05亿元，累计放款21.02亿元。
为了解决好农村基础金融服务“最后一公里”问题，农行贵阳分行建立了“人工网点+自助银行+掌银+惠农通机具+三资平台”的五位一体智慧亲民服务体系，提升乡村信息化水平，并深入村寨寻找小商店、药店等商户合作，布放惠农通机具，满足深居偏远的村民“足不出村”取钱、转账、缴纳电费、缴纳新农合医保费等日常金融需求。截至2021年12月末，农行贵阳分行已在县域地区设立服务点14个，为农户提供便捷服务。
指导客户下载农行掌上银行APP，享受扫码优惠活动。
启动“服务升温”推动“我为群众办实事”走深走实
“农行真贴心，谢谢你们!”2021年高考期间，在贵阳九中、师大附中等多个考点，农行贵阳分行设立“志愿服务点”，开展“点燃梦想”的爱心服务行动，为考生和家长提供免费饮用水、考试文具、口罩等物品，同时还提供资料复印、问路指引等暖心服务，得到了考生和家长一致好评。
这样的暖心场景每天都在发生。农行贵阳分行积极践行金融为民理念，切实为群众办实事解难题。2021年，农行贵阳分行全面启动“服务升温工程”，以“环境升温、服务升温、品牌升温”为目标，突出“用心服务常态化、升温服务品牌化”服务主题，通过改善服务环境、丰富服务内容、创新服务活动、优化产品和业务流程，不断提升服务能力和服务温度。
在“服务升温工程”的推动下，农行贵阳分行“我为群众办实事”实践活动扎实推进，网点内外不断涌现暖心感人的服务故事。
在厅堂的每个位置，都能体现农行服务的“用心用情”。除了工作人员的热情引导，内堂内老花镜、放大镜、助盲卡、雨伞、爱婴室、医疗箱等便民用品一应俱全，盲文服务指南、手机充电、爱心窗口、问路指引标识张贴在明显位置；“爱心驿站”“户外劳动者综合服务站”面向户外工作者提供便民暖心服务，每天都有环卫、建筑、快递、市政维修、出租车、货场、公交、交通警察、城管等户外劳动者前来休息，享受网点提供的温馨便利服务。
“您出不了门，我上门”。农行贵阳分行在持续做好厅堂暖心服务的基础上，积极将升温服务触角向外延伸。“走出去”为行动不便的老人、重病在身的病人、因工作原因不便往来网点的军人、务工忙碌劳累的农民工群体等提供上门服务，用金融服务这双“温暖的手”，破解各种不便带来的难题。
农行贵阳分行启动“服务升温工程”以来，重点关注客户在金融需求中面临的“急难愁盼”问题，改进服务方式，主动送服务上门，实现360° 全方位金融服务。截至目前，该行共计开展上门服务共计4982次，其中为特殊人群服务189次。
推进数字化转型建设“一流智慧银行”
数字化转型，为智慧城市建设增光添彩。2021年，农行贵阳分行积极植入“互联网+”思维，践行普惠金融理念，通过完善和打造智慧校园、智慧医疗、智慧文旅、智慧社区、智慧出行等多个便民支付场景，让百姓生活更加便利。
农行智慧校园项目既整合了校园服务“一卡通”，也打通了校园的管理环节。农行贵阳分行先后与贵阳市十余家高校共建“智慧校园”项目，目前，多所高校均已成功上线使用。
农行贵阳分行先后与多家医院共建“智慧医疗”，覆盖省市级三甲医院、专科医院等医疗机构。
2021年3月1日，农行“空中柜台”系统正式开展对客服务，系统综合应用了OCR识别、人脸识别和电子签章等技术，实现了“线上-线下-远程”全渠道协同服务。目前，农行贵阳分行通过该系统为客户提供借记卡密码解锁、个人客户信息修改两项“零接触”金融服务。
在场景转型方面，农行贵阳分行利用云计算、人工智能、大数据分析等技术，打通数据流、信息流、资金流，不断提升服务客户能力、数据分析能力、客户画像能力。依托金融科技，实现刷脸付、车牌付、银行卡、云闪付、微信、支付宝等多渠道聚合支付结算，并上线商户出入金、钱包充值等功能，累计搭建智慧场景1000余个。
过年的2021年，贵阳农行人迎难而上、锐意攻坚，综合实力更加雄厚；转变作风、凝心聚力，战斗能力更加过硬。
人勤春来早，快马启征程。2022年，贵阳农行人将继续奋楫扬帆勇向前，以奋斗回应时代，以实干成就未来！
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