定远县残联2018年工作安排
2018年全县残疾人工作的总体思路是：围绕深入学习贯彻党的十九大精神，贯彻落实省委、省政府关于残疾人事业新部署新要求和中央群团工作会议精神，以动态更新、脱贫攻坚、兜底补短、保基扩面、履职尽责等工作为重点，聚焦贫困残疾人，健全残疾人权益保障制度，加快推进残疾人小康进程。
一、全力打好残疾人脱贫攻坚战，加快推进残疾人全面小康进程
（一）抓好建档立卡贫困残疾人脱贫工作。按照实现贫困残疾人“两不愁、五保障”（不愁吃、不愁穿，基本医疗、义务教育、住房安全、基本康复、家庭无障碍有保障）的总体要求和“一个聚焦”、“五个助力”、“五个精准”（聚焦建档立卡贫困残疾人，助力内生产力、精准就业一批；助力扶贫基地、精准带动一批；助力康复工程、精准康复一批；助力文化教育、精准提升一批；助力社会保障、精准兜底一批）的总体思路，深入落实各级扶残脱贫政策，聚焦建档立卡贫困残疾人，建立工作联动机制，加强督导考核评估，狠抓各项扶贫工作措施的贯彻落实。
（二）扶持贫困残疾人脱贫增收。巩固和发展残疾人扶贫基地，进一步完善对残疾人就业扶贫基地和残疾人自主创业扶持政策，扶持一批残疾人就业创业扶贫基地，通过基地吸纳或辐射带动一批贫困残疾人家庭成员稳定实现就业增收。
二、健全残疾人服务体系和权益保障制度
（三）大力推进残疾人就业创业。依法推进残疾人按比例就业，大力扶持残疾人自主创业、灵活就业。继续实施“残疾人万人就业工程”，加大盲人保健、医疗按摩、计算机、电子商务、手工编织、草莓种植等职业技能培训和实用技术培训。开展2018年就业援助月活动。做好实名制统计管理系统工作。
（四）大力发展残疾人教育培训。积极做好未入学残疾儿童少年调查统计上报工作，解决好未入学适龄残疾儿童上学问题。落实好贫困在读残疾学生的就学资助工作。
（五）扎实推进残疾人兜底保障。配合民政部门开展残疾人“两项补贴”发放工作。配合人社部门做好重度残疾人参加居民基本养老保险、基本医疗保险工作政策的落实。协调配合民政部门做好残疾人最低生活保障制度的落实。配合住建部门，抓好农村残疾人危房改造工作，完成农村贫困残疾人家庭存量危房改造任务。
（六）做好辅助器具适配服务工作。进一步完善县残疾人辅助器具服务中心机构建设，开展“辅具流动车进村入户”活动，提升辅助器具服务的针对性和灵活性。
（七）继续实施“阳光家园计划。认真落实市残联下达的“阳光家园计划”任务，开展居家托养服务时优先考虑家庭困难的重度残疾人。
（八）开展残疾人精准康复服务行动。以县残联精准康复实施方案精神为指导，扎实开展残疾人精准康复服务行动。继续开展全县0-10周岁残疾儿童抢救性康复救助工作。对县残疾儿童康复定点机构加大监督检查力度，确保康复效果。加强社区康复工作，推动残疾人社区康复纳入社区建设、社区服务、社区卫生等基本公共服务体系。
（九）加强残疾人服务体系设施建设。做好县残疾人康复中心和残疾人托养中心建设项目中央预算内投资申报工作。做好项目申报材料准备工作：土地、规划选址、环评、能评、可研、县政府承诺函等，争取在2018年将我县残疾人服务体系建设项目纳入国家重大建设项目库，2019年申报中央预算内投资。
三、提高法治化工作水平，依法保护残疾人合法权益
（十）做好残疾人法律维权工作。积极推动人大、政协开展执法检查、视察和调研活动，加大《残疾人保障法》等法律法规的落实力度。加大信访案件督办力度，建立完善残疾人网上信访服务平台，推动及时解决侵害残疾人权益事件。
（十一）全面加强无障碍环境建设。推动建立无障碍环境建设监督机制，协助政府有关部门做好无障碍环境建设管理工作。做好建档立卡贫困重度残疾人家庭无障碍改造工作。
（十二）开展残疾人事业“七五”普法宣传活动。建立残疾人法律救助工作站、志愿者联络工作站。开展12385残疾人服务热线规范化服务活动。
四、大力开展宣传文体活动，丰富残疾人精神文化生活
（十三） 加大残疾人事业宣传力度。围绕残疾人事业重要政策、重大事件、重要活动，采用多种宣传形式，形成宣传合力。协调县电视台推动开办电视手语栏目。
（十四）加强残疾人文化体育建设。加强残疾人艺术人才的发现和培养，开展“残疾人文化周”活动。积极参加省市残联组织的残疾人文化艺术活动。积极培育残疾人体育健身示范点。组织开展全国残疾人体育健身周、全国特奥日等活动，推动残疾人群众性体育健康发展。制定残疾人运动员选拔培养计划，选拔培养优秀残疾人体育人。积极参与国家、省、市组织的各项体育健身活动。
五、加强组织建设，提升残疾人服务能力和水平
（十五）进一步加强残联组织和干部队伍建设。继续开展组织建设“强基育人”工程，发挥好乡镇残联在基层社会管理和服务中的作用，结合乡镇残联换届，配齐配强各乡镇残联理事长。抓好残疾人专职委员在线学习培训，提升残疾人工作者素质。组织开展志愿助残阳光行动活动，积极推动全县志愿助残工作。
（十六）充分发挥专门协会作用。进一步加强专门协会建设，鼓励残疾人建言献策，大力培养协会工作骨干和残疾人干部。在“特奥日”、“肢残人活动日”、“国际盲人节”、“国际聋人节”等节点，指导专门协会开展各项活动。
（十七）加强信息化建设。继续做好残疾人基本服务状况和需求数据信息动态更新工作，加快建立残疾人事业大数据。
六、加强和改进群团工作水平，推进残疾人工作改革创新
（十八）深入贯彻中央党的群团工作会议精神。按照习近平总书记提出的“切实保持和增强群团工作和群团组织的政治性、先进性和群众性”的要求，主动作为，勇于创新，更好地履行好残联“代表、服务、管理”职能，发挥好党联系残疾群众的桥梁和纽带作用。
（十九）加大对上争取，扩大对外交流。争取上级残联和、党委政府的支持，推动残疾人事业的快速发展。采取“走出去，请进来”的方式，扩大对外交流合作，学习考察先进地区残疾人工作成功经验，探讨创新工作方式方法。
（二十）加强机关作风建设，提高残联队伍整体素质。结合“五型”机关创建等活动，有针对性地加强残联干部队伍的理论和业务培训。坚持全面从严治党、强化党内监督、深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，组织学习《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》等政策、法规，教育党员干部坚持理想信念宗旨不动摇，树立高尚道德情操，坚守党的纪律“底线”，严明党的纪律戒尺，永葆清正廉洁的政治本色，打造一支风清气正、团结和谐、干事创业的残联队伍 。
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