廊坊: 加快发展残疾人事业努力让残疾人拥有更多获得感和幸福感
关心残疾人，是社会文明进步的重要标志，残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分。为贯彻落实党的十九大精神，进一步促进我市残疾人事业发展，2017年，廊坊市残疾人联合会按照市委、市政府对残疾人事业的新部署新要求，紧紧围绕“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”这一目标，着力做好残疾人脱贫攻坚和基本公共服务托底补短工作。
经过一系列卓有成效的工作，我市残疾人生存发展状况明显改善，越来越多的残疾人实现了生活和事业的梦想，拥有了更多的获得感和幸福感。
脱贫扶困助小康 精准康复解民忧
为帮助贫困残疾人脱贫解困，加快全面小康进程，我市大力实施产业扶持助力残疾人精准脱贫工程。今年市本级预算列支专项帮扶资金474.6万元开展农村困难残疾人精准帮扶。通过实地调研、准确定位，在连续两年实施养鹅精准扶持项目成功经验的基础上，今年新增养兔、种植皇菊扶持项目，摸索拓展“造血式”脱贫致富的新路子，千方百计让残疾人困难家庭脱贫增收。
市残联通过公开招投标方式，为2600余户农村困难残疾人家庭免费发放雏鹅24.7万只(每户发放50-100只，每只雏鹅20元)，为80户农村困难残疾人家庭发放种兔1600只，为200户农村困难残疾人家庭发放皇菊苗1.4万株。通过技能培训、进村入户发放、实地指导、微信群交流互动、成品收购等多种形式为残疾人种养殖户提供全方位服务，预计年底实现户均增收2000-5000元。
创造条件促进有能力的残疾人就业创业，帮助残疾人稳定脱贫。通过实施按比例就业、集中就业、灵活就业、辅助性就业、支持性就业、“互联网+”就业创业1238工程等多种方式，全市新增城镇残疾人就业120余人，扶持农村残疾人从业800余人，残疾人职业技能与实用技术培训2600余人次。
全面落实残疾人基本保障制度，努力推动残疾人兜底脱贫。按照市委、市政府的要求，从今年7月1日起，我市困难残疾人生活补贴标准提高到每人每月255元，增幅为364%，重度残疾人护理补贴标准提高到每人每月100元，增幅为100%，更多残疾人及其亲友享受到了国家的优惠政策，生活水平得到有效保障和提升。
大力推进残疾人精准康复服务。与市卫计委、民政局等六部门共同制定了《廊坊市残疾人精准康复服务行动实施方案》，为推动我市实现残疾人普遍享有基本康复服务提供了有力的政策保障。
加大残疾人康复服务供给，推动公立医院建设康复科，鼓励支持民办康复机构发展。努力实现重点人群康复服务全覆盖，重点包括实施残疾儿童抢救性康复救助，为600名贫困听力、脑瘫、智力、孤独症儿童提供康复训练补贴；帮助符合条件的聋儿安装电子耳蜗；满足“建档立卡”贫困残疾人康复需求。
对有康复需求的残疾人逐人走访、建立台账，实施个性化的服务。联合有关部门，积极开展全国残疾预防日活动，普及残疾预防知识。到2017年底，实现全市有康复服务需求的残疾人覆盖率达到60%以上。
文体活动增活力 爱心助残暖人心
文体事业是残疾人精神文化生活的重要内容，是残疾人走出家门，参与和融入社会生活的重要途径，为丰富残疾人文化生活，市残联为残疾人组织了丰富多彩的文化体育活动。
组织第二十七次全国助残日系列活动，走访慰问10家残疾人机构，送去慰问金5万元；成功举办了“同程携手，共奔小康”摄影、绘画、书法、硬笔书法联展，参展作品达200余件，充分展现了残疾人内心对艺术的挚爱，书画展得到了市领导和广大残疾人的好评；开展残疾人文化进家庭“五个一”工程，为60户贫困残疾人家庭提供文化产品和服务。
加强廊坊市图书馆盲人阅览室建设，联合市盲人协会争取到“彩票公益金”5万元，用于购置盲人点读机、盲人电脑等硬件设施，为广大盲人营造良好的现代化学习阅读环境；组织残疾人代表队参加“河北省残疾人高山、单板滑雪锦标赛”“2017京津冀残疾人门球邀请赛”“2017年残疾人民间足球争霸赛年终总决赛”等各类残疾人体育竞技比赛，广大残疾人运动员奋发进取、团结协作，获得1个金奖、3个体育道德风尚奖；实施康复体育进家庭项目，对筛选出的300户残疾人家庭提供康复体育器材和服务。
为优化法规政策环境，制定了《廊坊市残疾人事业发展“十三五”规划》，为我市今后五年残疾人事业发展奠定基础。为379户贫困残疾人家庭实施无障碍改造，进一步改善残疾人居住环境。对符合条件的463辆残疾人机动轮椅车发放燃油补贴12.038万元。对因重特大疾病造成家庭生活特别困难的城镇和农村低保残疾人家庭实施应急救助，配合市、县(市、区)两级财政为292名符合应急救助条件的残疾人拨付救助金156.04万元。
“善立方”爱心助残工作取得新进展，联合廊坊市爱德堡医院、北京骨卫士医生集团和嘉思特医疗器械有限公司开展骨关节置换专项爱心救助工程，已为8名残疾人实施了骨关节置换手术；与省残疾人福利基金会联合举办“好丽友十点集善”项目，募集价值6万元的物资直接发放给残疾人；中秋佳节之际，市内部审计协会将价值12多万元的物资捐赠给永清县445户残疾人家庭，让残疾人感受到了社会的温暖和爱心。
教育服务提素质 扶残事业谱新篇
继续开展“彩票公益金助学学前教育”项目，对家庭经济困难的残疾儿童享受普惠性学前教育提供资助。积极做好残疾考生参加普通高考相关工作，为3名有需求的残疾考生提供了志愿填报、录取咨询等帮助服务。
积极协助相关部门开展“泛海助学行动”，对参加普通高校招生考试并被录取的贫困家庭81名新生给予每人5000元入学资助。采取多种形式，充分依靠现有的教育培训机构及服务平台，做好残疾青壮年文盲扫盲工作，把扫盲教育纳入农村残疾人实用技术培训和农村贫困残疾人精准帮扶工作组织实施，取得了较好效果。
残疾人组织建设和自身建设上了新水平。开展全国残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新工作，完成动态更新工作县级培训、入户调查，为有针对性加强残疾人工作提供有效依据。
深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，深入学习贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，坚持以“四个意识”为标尺、以党章党规党纪为遵循，聚焦坚持党的领导、加强党的建设、全面从严治党根本要求，不断提高思想认识和政治站位，努力以全面从严治党的新成效引领残疾人事业新发展。
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