鼓楼区:服务残疾人，医生“常上门看看”
如何让残疾人不出家门，就能享受到专业的医疗康复保健精准服务？
记者昨从鼓楼区残联获悉，该区在全市率先推行残疾人精准康复暨家庭医生签约服务，要求对接每个残疾人需求，定期上门提供诊疗服务，为他们提供就近就便的精准康复服务。这一办法至今运行近3个月，已让7000多名残疾人受益。
家庭医生上门，徐师傅欣慰地笑了
“徐师傅，您好！今天来检查一下您的身体情况。头晕不晕？有没有心慌的表现？药都按时吃了吗？睡眠还好吧？”昨天，南京大学社区卫生服务中心医生王晶来到鼓楼区湖南路街道云南路社区一老旧小区6楼徐忠家里，一边给徐忠量血压，一边唠起家常，“您的血压有点高啊，要记得按时吃药，多注意休息，多盐、糖分高的食品尽量少吃。”
徐忠，今年50岁，5年前，因为高血压合并脑梗死造成肢体重残。由于家庭经济困难，出院后只能选择在家康复，日常生活、去医院看病等面临诸多不便。
“我这身体经常要跟医院打交道，我家住的楼层高，每次光上下楼就得40分钟，非常不便。”徐忠说，今年8月，鼓楼区推行残疾人家庭医生签约服务，在湖南路街道残联工作人员的帮助下，他很快签约，成了首批受益者。
“有了家庭医生上门服务，我的孩子可以安心上学，爱人可以专心做小生意，真是好多了。”徐忠欣慰地笑道。
王晶告诉记者，徐忠是低保户，家庭医生上门提供日常的诊疗、康复服务都是免费的。针对徐师傅的情况，家庭医生还给他制定了一套完善的饮食、康复、监测计划，比如每周两次的血压监测、膳食辅导以及定期的体检服务。另外，每个享受家庭医生签约服务的残疾人，都有家庭医生的电话，可以24小时随时拨打。
7000残疾人享受家庭医生签约服务
与徐忠同在一个小区的金伟，对于鼓楼区残联、卫计系统推行的精准康复暨家庭医生签约服务也是连连点赞。
“我今年72岁，高位截瘫已经50多年了。年纪大了，加上常年卧床，经常有褥疮，每次去医院处理也不现实。有了家庭医生上门，给我定期进行压疮处理，后顾之忧少多了。”金伟说。
徐忠、金伟是该区残疾人享受精准康复暨家庭医生签约服务的一个缩影。据鼓楼区残联统计，该区有持证残疾人13077人，其中肢体残疾的就有5676人。从今年8月底推行该服务以来，已有超过7000名残疾人享受到精准康复暨家庭医生签约服务。
鼓楼区残联副理事长毕兵介绍，该区按照“量体裁衣”式残疾人精准康复服务需求，通过各街道理事长、街道和社区专职委员、社区康复协调员和指导员细致工作，初步梳理出了康复服务需求对象名单。然后将他们分成视力、听力、肢体、智力、精神等5个类别，分别分流、转介至区残联认定的康复托养机构或医疗卫生机构实施精准康复服务。区残联与上述康复托养机构、医疗卫生机构则达成合作或协作关系。
三年后，九成以上有需求者将受益
据了解，鼓楼区残疾人成为家庭医生签约服务对象后，家庭医生及其团队除了提供常见病和多发病的诊治、合理用药、预防保健等常规服务，更要按照协议约定内容提供完备服务，如积极开展健康评估、疾病甄别、转诊预约、康复指导、家庭病床、家庭护理、中医体质辨识、中医“治未病”、远程健康监测等服务项目，尤其要做好重度残疾人家庭签约健康服务。
“残疾人家庭医生签约服务分无偿服务和有偿服务。其中，免费服务项目包括家庭健康康复管理服务、基本公共卫生服务、健康康复咨询和康复用药、训练指导、上门服务、门诊预约或协助转诊服务等，个性化医疗、康复服务则按规定实行有偿付费服务。”毕兵说。
鼓楼区残联理事长王影表示，今年区内17家社区卫生服务中心全面推开残疾人家庭医生签约服务工作，签约残疾人群覆盖率达到70%以上，重度残疾人群覆盖率达到75%以上。按照计划，至2020年，该区有康复需求的残疾儿童和持证残疾人接受基本康复服务的比例，要达到90%以上。
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