湖南省残疾人联合会脱贫攻坚工作纪实
编者按：２０２０年是坚决打赢脱贫攻坚战的决战之年，也是实现残疾人共同奔小康目标的关键之年。为深入贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神和习近平总书记关于残疾人事业的重要论述，彰显在党的领导下广大残疾人这一最困难群体脱贫攻坚取得的成就和经验，中国残联组织开展“决战脱贫攻坚，决胜全面小康”秋冬季主题宣传活动。
中国网中国残疾人频道作为中国残疾人事业发展的重要外宣平台，特策划“２０２０年决战脱贫攻坚，决胜全面小康”网络专题，聚焦特殊困难群体，报道我国２２个重点省（区、市）的贫困残疾人脱贫攻坚进展、特色经验、典型人物和感人事迹，讲述贫困残疾人脱贫解困的中国故事，向世界讲述助残脱贫的“中国方法”。
中国网讯 总有一种关爱，如阳光般和煦；总有一种温暖，让生活更加美好。扶贫助残是一项伟大的事业，它需要整个社会付出无限的爱心，以“女娲炼石”的力量弥补他们人生的“缺憾”，焕发本属于残疾兄弟姐妹们的生命光彩。
湖南省扶贫开发领导小组将残疾人脱贫攻坚纳入对地方党委政府脱贫攻坚考核指标体系，真抓实干，成果显著。截止到２０２０年９月，全省有持证残疾人１９４万，纳入建档立卡残疾人５５．６万，己脱贫４９．８万，贫困残疾人脱贫率为８９．６％。
在这场攻坚战中，湖南省残联带领各市州乘风破浪，营造关爱帮扶残疾人的正能量氛围，激发残疾人“自强自立”的内生动力，涌现出许多残疾人自主脱贫的先进典型。残疾人事业发展步伐不断加快，全省残疾人的幸福指数不断提升。
上下联动，对标对表惠残政策
残疾人证作为认定残疾人及残疾类别、等级的合法证件，是残疾人依法享有国家和地方政府优惠政策的重要依据。
今年以来特别是６月份以来，湖南省残联围绕全省脱贫攻坚质量“回头看”有关问题，第一时间采取最强有力举措，紧急动员部署，上下联动，拉网式排查、个案式服务，集中开展便民贫困疑似残疾人评残办证工作。各市残联严格对标对表省政府要求，上下联动、靠前服务，在原来的“一周一报”办证数据基础上，升级为“一周三报”评残办证数据，每周一向省残联报告一次工作进度。
为顺应办证问题清零工作要求，５月３０日湖南省残联与湖南省卫健委按照“特事特办”原则，迅速制定出台相关变通政策。如对建档立卡贫困户破例施行“先办证、后公示”政策，针对精神、智力类疑似残疾人评残难问题则提出：“近５年内二乙以上医院诊断资料，或所在村（社区）１０人以上非亲属群众证明其生活行为失常的，可作为评残重要参考依据”。
此外，湖南省残联出台异地评残等便民政策，对省扶贫办５月底反馈的建档立卡贫困户和６月中旬反馈的贫困边缘户疑似残疾人名单第一时间进行梳理分解，层层分解到县。逐户逐人再次核实筛查，对疑似残疾情况进行确认。同时，对目标人群因人而异采取“集中残评、上门残联、异地评残、视频评残”等方式，逐个评残和逐个销号。对拒不愿办证和达不到残疾标准的情况则逐一记录在案、留存资料。
据湖南省残联统计，今年上半年共为１５０５６８人提供便民评残服务，为１２０７７８符合残疾标准者办理残疾人证，其中４－６月帮助６８１２名贫困户和贫困边缘户新办残疾人证，贫困疑似残疾人办证问题全部提前清零。残疾人也因此依法享受到惠残政策，脱贫质量得到进一步提升。
联村帮户，把好扶贫精准“脉象”
省残联理事长肖红林多次强调：“残联就是残疾人群体的娘家人，要像对待家人一样对待残疾人，带着温度和感情做好残疾人工作。”
湖南省残联从２０１３年起启动实施“连千村帮万户”残疾人扶贫工程，组织全省残联系统干部对１０００个村的１万户贫困残疾人家庭开展一对一精准、全方位扶贫。工程采取一对一结对帮扶形式，以１－２年为一个帮扶期，在每个帮扶期内，每个残联帮扶１个村，１名或多名工作人员帮助１户贫困残疾人家庭。七年来，全省各级残联共计联系９４５个村，干部结对帮扶４．１万户贫困残疾人家庭，通过一户一策、量体裁衣式精准帮扶，为残疾人提供办证、康复、教育、就业、辅具适配等各项服务８．０７万余人次。
白鹭湖村是湖南省残联２０１７年“连千村帮万户扶贫工程”的联点村。该村共有残疾人７７人，其中６０岁以上残疾人２５人，一二级重度残疾２３人。省残联根据残疾人状况，因户施策，在村内建成残疾人康复站、卫生室、文化广场，成立了白鹭湖村残疾人志愿服务站，并招募志愿者７５人，负责扶残工作的宣传及扶残助残服务活动。
“以前没经验，第一批５０００只鸡苗后来死了１０００多只。”王铁炎说，“在残联领导帮助下，我参加了家禽养殖培训，一边学技术，一边积累经验，终于掌握了规模化养殖的窍门。”
“只要人勤快，找准路子就能脱贫致富。”之所以选择家禽养殖，除了王铁炎自己的意愿，湖南省残联和白鹭湖村支两委也积极参与前期谋划，找准最符合他家实际条件的路子，并采购了第一批鸡苗送给他家。如今，湘潭市不少企业和高校食堂长期由王铁炎供应土鸡。在他的组织带动下，周边的亲友和乡亲成立了食品配送公司，将更多当地生产的绿色食品销往更多客户手中。王铁炎自己也成为远近闻名的“阳光致富带头人”。
在湖南省残联的帮扶带动下，白鹭湖村全村残疾人得到了实实在在的帮扶，全村各项经济社会发展事业取得了长足的进展，全村整体工作得到质的提升，列入湘潭市和雨湖区美丽乡村重点建设示范村范围。
临渊羡鱼，不如退而结网。胡逊初是众多因“阳光增收计划”项目让生活得到显著改善的残疾人之一。
他激动地说：“感谢党和政府，感谢县残联帮助我家，解决了我女儿的贫困残疾人家庭子女高中资助，又送养鸡技术和鸡苗给我。”
井字镇长湾村扶贫户胡逊初是双峰县残联党组书记曾勇敏结对帮扶对象。今年以来，曾勇敏书记多次走访到他家庭，帮助他家庭解决实际困难。去年帮助他家申请了残联系统高中生教育资助３０００元。今年６月份连续下了几场大雨，曾勇敏每次半夜打电话到他家里了解住房安全情况。７月份，又到他家了解“两不愁三保障”政策落实情况，帮助他家打扫了一次卫生，为他家里申请了此次“阳光增收计划”项目，预计使他家庭经济收入可多增收６０００多元。
精准识别，锁定“帮扶谁”；精准对接，明确“谁帮扶”；精准施策，着力“怎么扶”；精准保障，确保“扶得好”。连千村帮万户扶贫工程已成为残联组织、残疾人工作者与残疾人的“连心桥”，残联各项业务落实到基层、到残疾人的“实验田”，贫困残疾人改善生产生活状况的“助推器”。
直播带货，创新扶贫新模式
脱贫攻坚决战决胜之年，信息化扶残助农续发力。
为帮助受疫情影响的残疾农户销售农副产品，从３月１６日起，湖南省残联联合湖南广播电视台村村响广播、９３８潇湘之声《为民热线》助残节目、芒果扶贫云超市启动“扶残助农”公益行动，深入全省贫困县、村，线上线下手把手教授残疾农户“直播带货”，利用直播带货等创新方式加大对贫困残疾人家庭农副产品的销售扶持，打通消费扶贫“最后一公里”，帮助残疾贫困户增收。
“春茶采收成本增加、工人招聘难、销售渠道受阻，急需帮助。”今年３月中旬，湘西古丈县迎来春茶丰收季节，但受新冠肺炎疫情影响，古丈县残疾农户胡金秀种植的７００多斤春茶卖不出去，心急如焚。３月１６日，在省残联的对接帮扶下，胡金秀在芒果扶贫云超市上开办“胡大姐的店”，开始她人生中第一次直播带货，她也成为首位入驻“芒果扶贫云超市”的残疾农户。
几年前，胡金秀因车祸失去右臂及左耳听力，后来靠种茶脱贫，还成立古丈县一碗茶经济专业合作社，带动３００多名乡亲做起茶叶加工脱贫致富。经过６年发展，胡金秀合作社小有规模，现有成员８２户３１７人，其中贫困户３５户１３０人，残疾人１２人，已实现茶生产、加工、营销一体化。
为了手把手指导胡金秀做直播，“扶残助农”公益行动将培训送到了胡金秀的茶园。很快，在芒果扶贫云超市“扶残助农馆”，胡金秀开始了自己的“主播”首秀，把田间地头、农户家变成“直播间”，现场推销自家茶叶。４月１日，芒果扶贫云超市发起“走进大湘西”系列助农直播活动，古丈县领导为胡金秀等残疾农户生产的春茶直播带货。胡金秀介绍，４个多月时间，直播带动销售７００多斤绿茶，销售额突破５０万元。“货卖出去了，有了收入，工人有钱发工资了，残疾农户基本生活得以保障，我也更开心啦！”
当“扶贫”遇到“电商”，一批身残志坚的残疾人致富带头人开始了电商创业逐梦之旅，把梦想照进现实。“百合王子”余小龙，肢体四级残疾，２０１５年成立龙山县印家界生态农业开发有限公司，主要从事百合种植及深加工。
受疫情影响，龙山百合的订单大量减少。在湖南省残联的对接帮扶下，余小龙通过芒果扶贫云超市“印家界旗舰店”直播带货。湖南省村村响主播和《为民热线》记者来到龙山县，现场为余小龙直播带货销售百合产品。
湘西龙山县９０后肢体残疾女孩吴添春看着乡亲们种植的小土豆、山菌、辣椒烂在地里很是心痛，于是在芒果扶贫云超市上开通了“湘春Y头”直播间帮助乡亲们直播销售土特产，今年１至８月销售额突破１００万元，带动２８位贫困群众，人均增收４３００多元。吴添春说：“我想着以后能尽我自己最大的能量，能把他们的劳动成果变成经济收益，算是未来的一个希望吧！”龙山县洛塔乡党委书记李晓辉说：在添春的带动下，我们全乡的１４个村都成立了扶贫的电商工作站。每个村都有她的信息员和收货员，相关的一些山货都已经飞出了大山。
全面建成小康社会的路上，残疾人一个也不能少。面对残疾农户农副产品销售难题，湖南省各级残联广泛收集残疾农户面临的实际困难，３月２５日，湖南省残联发出《助残脱贫农产品购买》倡议书，倡导全省残疾人工作者和社会大众，通过消费扶贫，帮助助残扶贫基地的优质农产品进入千家万户。
为继续做好“扶残助农”公益行动，让更多残疾人创业者有能力开展线上经营活动，８月，芒果扶贫云超市扶残助农馆在省特教中专建立直播带货实训室，帮助更多残疾人学习和掌握直播带货技能，助力残疾人兴业增收。９月１４日至１８日，组织开展了残疾主播直播带货排位赛，２４位残疾主播直播PK，五天带货实现线上线下销售３２７万元。公益行动从３月１６日开展至今，已经为古丈、慈利、桑植、平江、安化、南岳、邵东、龙山、炎陵、溆浦、桂阳、资兴、汝城、鹤城等地３６家残疾人创办的农村合作社（企业）带动的１３００多名残疾农户滞销农产品找到了销路，线上线下带动销售额超过３０００多万元。
扶志扶智，激发脱贫“心”动力
近年来，城步苗族自治县的９０后女孩杨淑亭通过创业，带动全县７００多户增收，其中２２０多户贫困户脱贫，５９位残疾人实现就业脱贫。这位曾经遭遇高位瘫痪的年轻苗家女孩，已经变成了带动乡亲们脱贫致富的“领头雁”。她先后被评为“全国自强助残模范”和“湖南最美扶贫人物”。
今年５月１６日，杨淑亭应邀参加了第六次全国自强模范暨助残先进个人集体表彰大会，在人民大会堂受到习近平总书记的亲切会见。今年９月，杨淑亭获得２０１９年全国脱贫攻坚奖奋进奖，由她创办的七七科技公司荣获“全国残疾人之家”荣誉称号。面对鲜花和荣誉，杨淑亭提醒自己“不忘初心”。她在朋友圈经常提到要有感恩之心——“感谢千千万万双手对我的帮助！感谢千千万万颗心对我的包容、理解、厚爱”。
授人以鱼，不如授人以渔。为继续积极推进残疾人就业帮扶工作，提高其生活幸福指数，２０２０年７月，湖南省残联、湖南省财政厅、湖南省人力资源社会保障厅、湖南省民政厅、湖南省税务局联合启动实施“点亮万家灯火，托底帮扶残疾人就业行动”。
“点亮万家灯火，托底帮扶残疾人就业行动”推出残疾人免费专项培训、增加岗位供给、扶持残疾人自主灵活就业、稳定集中就业、发展辅助性就业、公益性岗位兜底等六大举措，对残疾人就业进行托底帮扶。针对残疾人这一特殊困难群体，方案对残疾人职业培训时间及补贴标准进行大幅度提高，盲人、听力言语、肢体残疾人初级职业培训补贴分别上浮５倍、３倍及２倍。
来自湘潭的周海浪，今年３８岁，曾经是一名餐饮业个体经营户，３年前患上视网膜色素变性后，视力开始恶化。今年８月，他报名参加省特教中专的免费专项培训，学习盲人按摩。“在这里免费食宿，学完后还会帮忙推荐工作，让我希望的灯火再次被点亮。”
“只要自己肯学，愿意干，我觉得到时候不会比我当厨师差。”周海浪说，“我也会好好学习，认真实践，以优异的成绩回馈社会，将来再去帮助更多需要帮助的人。”
教育就业“绝穷根”，在我国稳就业、保就业政策形势下，技能人才培训是当前重要任务。开展免费专项职业培训，提升残疾人就业技能，是解决残疾人就业能力偏弱的治本之策。
８月２５日，“点亮万家灯火”托底帮扶残疾人就业行动首个盲人按摩培训班开班，包括１２名建档立卡贫困残疾人在内的４０名视力残疾人将接受为期两月的盲人按摩免费职业培训，系统学习中医学基础、中医按摩理论等专业知识，掌握保健按摩操作流程和服务规范，提高就业技能和职业素养，考核合格的学员将推荐就业。
万里征程，牢记使命续写新篇章
脱贫攻坚是一场硬仗，实现贫困残疾人脱贫更是硬仗中的硬仗。湖南省政府在推进残疾人脱贫攻坚工作、统筹谋划全区脱贫攻坚“一盘棋”方面，运用信息化手段，加强脱贫攻坚数据资源的统筹规划和动态管理应用。建设全省残疾人基础数据共享共用平台，平台与扶贫办、公安厅、民政厅、住建厅、卫健委、教育厅、医保局等部门进行数据对接，实现建档立卡残疾人人口数据与行业部门数据的二维、多维度比对，按需生成报表，及时准确掌握建档立卡残疾人在“两不愁、三保障”、相关惠残政策与扶贫政策方面享受情况的信息。自动预警、实时推送异常信息给教育、民政、扶贫等部门，实现“一站式残疾人扶贫”。
湖南省残联为了“一个也不能少的目标”，每年动员组织全省残联系统、乡镇社区、社会组织５万名同志进村入户核实１６０万多名持证残疾人的教育、医疗、住房、家庭收入等情况，不定期与省直部门比对、了解全省残疾人享受低保、兜底保障、建档立卡、住房保障、教育资助等情况，分类制定出保障帮扶政策措施，有针对性地做好对口帮扶。
围绕加快改善残疾人生活，湖南省还先后组织实施了残疾人精准康复服务行动、残疾儿童康复救助、残疾人辅助器具适配服务、残疾人就业、培训、托养、扶贫，危房改造、扶残助学、“蒲公英行动”“敲门行动”“创业孵化基地”“集爱三湘”等一大批重点项目，带动残疾人事业各业务工作顺利开展。
２０１６年来，湖南省共帮助１５５．２万名次残疾人接受基本康复服务，为４．７万人次残疾儿童提供康复救助，为７２．８万人（次）残疾人提供辅具适配服务。全省共计扶残助学４．６万人次，２３６６名残疾学生录入大中专院校深造，完成残疾人职业技能培训６．５９万人次、实用技术培训８．３万人次，建成省级残疾人就业扶贫示范基地８３家、市级示范基地２７９家、县级示范基地５１６家，残疾人整体就业率达到４３．１％。托养照护智力、精神和重度肢体残疾人１０．８万人次。
脱贫攻坚不是终点，而是中华民族伟大复兴征程的新起点。湖南省各级残联坚持“以人为本”这一工作导向，以务实的举措完善残疾人保障政策、促进残疾人融入社会、推动残疾人持续发展，真正让残疾人过上更有尊严、更加幸福、更高质量的生活。湖南残疾兄弟姐妹们的明天将更美好！
湖南省残联2020-10-19


