[bookmark: _Toc109913604]《贵港“十三五”加快残疾人小康进程规划》政策解读
2017年11月20日，贵港市人民政府印发了《贵港“十三五”加快残疾人小康进程规划》（贵政办发〔2017〕45号，以下简称《规划》）。为便于全市各部门、社会各界更好地理解，切实抓好落实，现解读如下：
一、规划背景和意义
到2020年，我国将全面建成小康社会，让广大残疾人与健全人一道如期迈入小康社会，是“十三五”残疾人事业发展的头等大事。因此，从国家到自治区，均编制了“十三五”加快残疾人小康进程规划。自治区人民政府在规划中要求各级政府要制定当地“十三五”加快残疾人小康进程规划。“十二五”期间，我市残疾人事业取得了长足发展，但残疾人状况与社会平均水平还有很大差距，残疾人是全面建成小康社会的难中之难，困中之困。没有残疾人的小康，就不是真正意义的小康。在全面建成小康社会的决胜阶段，必须优先补上残疾人事业的短板。
二、《规划》基本结构框架和主要内容
按照“十三五”规划编制的体列和编制要求，规划期为2016-2020年，以全市残疾人服务和发展为对象，《规划》共五个部分。
第一部分是“十二五”规划执行情况和我市残疾人事业面临的形势。总结在残疾人康复、教育、培训和就业、扶贫开发、社会保障等方面的成绩和经验，指出制约我市残疾人事业下一阶段发展的问题。
第二部分明确了“十三五”时期我市残疾人事业发展目标和基本原则。共分二个大点，（一）发展目标；到2020年，全市残疾人权益保障制度基本健全、基本公共服务体系更加完善，残疾人事业与与经济社会协调发展；残疾人社会保障和基本公共服务水平显著提高，共享全面建成小康社会的成果。（二）基本原则。坚持政府主导与社会参与、市场推动相结合；坚持增进残疾人福祉和促进残疾人自强自立相结合；坚持统筹兼顾与分类指导相结合。
第三部分深入分析和阐述了“十三五”时期我市残疾人事业的重点任务和政策措施。共五个大点内容。（一）切实保障残疾人基本民生；做好残疾人社会救助工作、落实残疾人基本福利补贴制度和基本医疗保险政策、优先保障贫困残疾人基本住房、稳步推进残疾人托养照料服务。（二）大力促进残疾人就业脱贫；确保农村贫困残疾人如期脱贫、依法推进残疾人按比例就业、稳定发展残疾人集中就业、多渠道扶持残疾人自主创业和灵活就业、大力发展残疾人辅助性就业和多种形式就业、加强残疾人就业服务和劳动权益保护。（三）切实提高残疾人基本公共服务能力；强化残疾预防、满足残疾人基本康复服务需求、加强残疾人辅助器具适配服务、提高残疾人受教育水平、丰富残疾人文化体育生活、扎实推进无障碍环境建设、贯彻落实残疾人基本公共服务国家标准体系。（四）切实保障残疾人合法权益；建立完善残疾人权益保障法规规章政策体系、加大残疾人权益保障法律法规的宣传执行力度、完善残疾人权益保障机制。（五）营造良好的扶残助残社会环境。大力发展残疾人慈善事业、完善志愿助残服务机制、加快发展残疾人服务业、稳步推进政府购买助残服务、营造良好的扶残助残社会氛围。
第四部分是《规划》实施的保障条件。（一）加强组织领导；（二）加大投入力度；（三）加强服务设施建设；（四）加强专业人才队伍建设；（五）推进信息化建设；（六）增强为残疾人服务的能力；（七）加快推进残疾人小康进程；（八）切实加强残疾人组织建设。
第五部分是规划实施和监测评估。主要是明确各部门的重点任务分工。
三、编制主要依据
《国务院关于印发“十三五”加快残疾人小康进程规划纲要的通知》（国发〔2016〕47号）、《广西“十三五”加快残疾人小康进程规划纲要》（桂政发〔2016〕81号）。
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