荥阳市残联2017年“修身行善，明礼守法”全民行动总结和2018年谋划
根据市修身办有关要求要求，荥阳市残联按照市委、市政府安排部署，在市修身办的指导下，围绕“修身行善，明礼守法”这个主题，坚持以“全民”为主体,以“修身”为根本,以“行动”为着力点,虚实结合,虚中有实、以虚促实，在残联倡树互助之风、敬业之风、贤孝之风、学习之风。现将2017年工作开展情况汇总如下：
一、2017年工作开展情况
结合工作实际，多措并举，全面推进“修身行善　明礼守法”全民行动。
一是召开专题会议，明确职责任务。组织召开班子会、中层干部会和全体会，传达市委、市政府动员会精神，成立领导小组、制定活动方案、明确部门责任，对任务要求、活动内容、时间节点进行全面部署。
二是宣传形式多样，营造浓厚氛围。加大宣传力度，印制宣传页1000余份，制作“修身行善、明礼守法”全民行动宣传横幅2条，宣传专栏1块，上报活动信息50余篇，搜集、宣传、学习“感动荥阳”先进人物事迹、荥阳市残疾人先进典型事迹和扶残助残先进事迹，营造浓厚的活动氛围。
三是结合工作实际，丰富活动内容。各科室按照分工把“修身行善，明礼守法”全民行动的具体要求融入到本部门的各项工作中，积极开展“爱岗敬业标兵”评选、“争当文明志愿者”、学习中华优秀经典、扶贫助残等活动，提升全体干部职工自身素质，形成全体干部职工的修身立德共识和明礼守法自觉，在残联机关倡树互助之风、诚信之风、敬业之风、贤孝之风、学习之风。
围绕“帮扶助残，关爱残疾人”广泛开展志愿服务活动。为有需求的残疾人提供康复服务，低视力配助视器70名；低视力儿童家长培训30名；盲人定向行走43名；聋儿听力语言训练15名;培训聋儿家长15名；成人听力康复8名；精神病防治1000名；肢残（脑瘫）社区康复训练100名；智残儿童社区康复训练40名；孤独症儿童训练5名；供应轮椅、助听器、拐杖、盲杖、助行器、座便椅、凳拐、腋拐、四角拐杖等辅助器具1115件，安装普及型假肢25例（其中上肢4例，下肢21例）装配矫正鞋4件。为二院托养中心、王村镇、广武镇、乔楼镇100余名行动不便的残疾人办理残疾人证，配合二院下乡办证8次，为行动不便的残疾人上门办证26人次。实施残疾人就业培训工程，农村残疾人实用技术216名，职业技能培训850名，专职委员100名，康复协调员120名，就业指导员30名；集中托养残疾人400人次；居家托养30人。
通过开展“全国助残日”、“国际盲人节”、 “春节走访慰问”等活动，为残疾人解决了燃眉之急。在春节来临之际，荥阳市残联领导班子成员和机关部分工作人员走访慰问了30户残疾人特困户，为他们送去了价值9000元的米、面、油等物资，也送上了党和政府的关心与节日的祝福，残疾人家庭都非常感动，对残联雪中送炭的行为给与高度评价。
为庆祝第27次全国助残日，荥阳市残联围绕全国助残日主题：“关爱孤残儿童，让爱洒满人间”，组织了专家义诊、残疾人优惠政策宣传等一系列活动。5月19日上午，荥阳市残联、荥阳市未来聋儿听力语言康复中心、星艺琴行以及荥阳市艺术团在荥阳市植物园隆重举行“推进残疾预防，健康成就小康”第27次全国助残日启动仪式。荥阳市人大副主任饶泽寿、市政府副市长李云峰、市政协党组成员周进良参加仪式，副市长李云峰作重要讲话。仪式启动后荥阳市聋儿康复中心聋儿和星艺琴行以及荥阳市心连心艺术中心的小朋友们集中汇演，展现了他们的才艺。当天上午，荥阳市残联制作宣传条幅10条、版面10块、发放“残疾人优惠政策”1000份，现场办理残疾人证26本，为残疾人解答康复、就业、教育、维权等方面的问题150人次；荥阳市第二人民医院为残疾人现场义诊120人次；荥阳市广志中专学校现场发放残疾人职业技能培训政策宣传页500余份，制作宣传版面2块。启动仪式结束后，荥阳市人大副主任饶泽寿、市政府副市长李云峰、市政协党组成员周进良和荥阳市残联班子成员又走访慰问了荥阳市聋儿康复中心和付培娜、郑发章等15名贫困残疾人及自主创业的优秀残疾人，为他们送去价值2000余元的米、面、油等物资和6000元现金，并鼓励他们要勇敢面对生活，树立战胜困难的信心和勇气，用自己的勤劳和努力创造更加幸福美好的明天
四是加强督查落实，定期总结通报。各科室及时上报活动信息和工作进展情况，活动办将对上报情况每周一汇总、每月一通报，督促全民行动各项工作任务落到实处。
二、2018年工作谋划
2018年，荥阳市残联根据市委办公室、市政府办公室要求，将认真贯彻落实党的十九大会议精神，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以“修身行善，明礼守法”全民行动为引领，以深化文明城市创建工作为龙头，坚持宣传教育，提高参与度；坚持自我教育，提高融入度；通过开展系列活动，引导广大职工说文明话、办文明事、做文明人，不断提升市民文明素养和城乡文明程度。
一是开展职工公共文明基本知识普及教育活动。广泛开展公共文明基本知识普及教育,组织广大职工学习《荥阳市民文明素养应知应会手册》内容，做到应知应会、知行合一。
二是开展“学礼仪、行礼仪”学习教育活动。通过开展培训、知识竞赛等形式，大力普及文明礼仪知识，推动文明礼仪宣传教育进机关、进家庭、进窗口，使广大职工在衣、食、住、行、娱和人际交往中，逐步养成文明礼貌、尊重他人、举止文雅的文明习惯。
三是大力开展科学知识宣传教育活动。引导职工学习掌握与日常生活密切相关的自然科学、社会科学、医疗卫生、优生优育、科学健身、安全生产生活、应对突发性公共卫生事件及各种灾害知识，强化市民的节约资源、保护生态、应急避险、健康生活、合理消费等意识，在全社会形成科学、文明、健康的生产、生活方式和工作、休闲方式。
四是开展“争当文明志愿者”活动。围绕“帮扶助残，关爱残疾人”广泛开展志愿服务活动。以残疾人为社会救助对象重点，开展康复、教育、就业、培训、扶贫、助学等活动。
五是加大法制宣传教育力度，深入开展“七五”普法活动。继续组织宣传法制思想，普及法律常识，在单位形成学法、懂法、守法、用法、护法的良好风气。
六是开展各类道德楷模评选活动。开展道德模范、“最美人物”、身边好人、文明市民、优秀志愿者等各种先进模范以及文明家庭的倡树、评选、学习、宣传活动。打造“荥阳好人”品牌，抓好典型示范，以点带面，广泛营造好人效应。
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