成都: 让更多残疾人乐享文化盛宴
党的十九大报告指出，文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴则国运兴，文化强则民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。我们要坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国。
成都市第十三次党代会提出，成都在建设全面体现新发展理念的国家中心城市进程中，要传承巴蜀文明发展天府文化，努力建设世界文化名城。
文化事业是残疾人事业的重要组成部分，是残疾人走出家门，参与和融入社会生活的重要途径，也是促进城市文化发展的重要力量。长期以来，市委、市政府高度重视残疾人小康进程，不断加快推动残疾人文化事业大发展大繁荣。
在加快建设全面体现新发展理念的国家中心城市进程中，成都市围绕发展“创新创造、优雅时尚、乐观包容、友善公益”的天府文化，把保障残疾人文化权益、满足残疾人精神文化需求作为残疾人文化工作的出发点和落脚点，不断加快推进残疾人小康进程，满足广大残疾人日益增长的文化服务需求，让更多的残疾人走出去，感受丰富多彩的世界，丰富残疾人的精神文化生活。
以文化温暖心灵，以文化提振精神。一系列精彩纷呈的文化活动，一大批残疾人文化建设的务实举措，极大丰富了残疾人的精神生活，切实提升了残疾人的生活品质，为残疾人事业发展增添了独特光彩。
文化，点亮了残疾人的生活。
文化，滋养着残疾人的心灵。
组织中国·成都首届全国残疾人书画名家精品展
为残疾人创造高水平交流平台
书画是中国文化艺术之瑰宝，它不仅传承着华夏文明，是中华民族文化的重要载体，也是人们交流思想、传递信息的工具。
为贯彻落实党的十九大和省、市党代会精神，充分展示残疾人事业融合发展的丰硕成果，宣传展示残疾人“三有四自”精神，成都市残联面向全国开展了“集善仁美·共享芬芳”中国·成都首届全国残疾人书画名家精品展征稿活动。
此次活动以“歌颂党的十九大胜利召开，共筑中国梦，共赴新征程；高扬主旋律，传播正能量，传承发展中华优秀传统文化”为主题，旨在传承巴蜀文明发展天府文化，讴歌成都历史文化和建设全面体现新发展理念的国家中心城市新成就、新风貌、新亮点。
活动一推出，便迅速在残疾人艺术圈中掀起了参与热潮。活动不仅吸引了许多普通残疾人书画爱好者，更有不少残疾人名家大师纷纷带着自己的作品参展。很多参展的残疾人朋友纷纷表示，“集善仁美·共享芬芳”中国·成都首届全国残疾人书画名家精品展的举办，将极大地推动成都市残疾人文化艺术开展国际交流，为成都和全国知名残疾人书画家创造互相学习交流的机会。
作为此次书画名家精品展评委会主席，身残志坚的四川省著名美术史家、书画鉴赏家，四川博物院首席专家魏学峰也携带自己新近创作的书法作品参展。正如他所言：“成都举办这样的书画精品展，对广大残疾人艺术家而言是其艺术创作奋斗之路的一个重要成果展示，极大的丰富了残疾人的精神文化生活，弘扬了残疾人自强不息的精神风貌！让所有残疾朋友都能体会到全社会的尊重、平等、参与、共享与融合。”
出版画册收录270余幅书画作品
让社会各界更了解残疾人精神世界
丹青吐彩，翰墨飘香。截至10月31日，组委会收到全国137名残疾人书画家报送的稿件200余件。11月10日，由魏学峰、马一平、高晓笛、姚叶红、米金铭、赵安如、陈明德、陈荣、何晓巍9名书画名家组成的评审委员会对参加作品进行评选，共评选出一等奖6幅，二等奖8幅，三等奖12幅，优秀奖18幅，入展作品85幅。这些精品力作涵盖了书法、国画、油画等多种艺术表现形式，充分展现了残疾人事业融合发展的丰硕成果，体现了残疾人自尊、自信、自强、自立的精神，反映了残疾人书画家“共筑中国梦，共赴新征程”的美好愿景。
“集善仁美 共享芬芳”中国·成都首届残疾人书画名家精品展于12月5日—11日在四川美术馆和都江堰市举进，共展出全国副省级以上城市、西部省会城市、四川省内地市州、港澳地区和国际友城的残健书画名家创作的300余幅精品力作。
与此同时，“集善仁美 共享芬芳”中国·成都首届全国残疾人书画名家精品画册也将出版，画册收录了百余位残健书画家270余幅书画作品。
“古墨轻磨满几香，砚池新浴灿生光。”这些残疾人艺术家饱含对生命的热爱和创作激情，笔酣墨饱，抒发了闪耀着与正常人一样的生命光辉。一幅幅精美的作品，不仅展示了残疾人的特殊艺术才华，更是客观地再现了残疾人艺术家们内心的真实感受，表达了艺术家们对生命的热爱，对艺术的追求，展示了残疾人自强不息、奋发向上的信心，更展现出广大残疾人加快步伐奔向小康的崭新精神风貌。
“残疾人的世界总有这样那样健全人难以体会的困难。但残疾人的精神世界并不因此而残缺。”有关负责人表示，弘扬人道主义思想、传递人文关怀，大力推进残疾人艺术发展是举办此次活动、出版画册的宗旨，更是8500多万残疾朋友对平等参与、共同分享社会文明成果的希望。希望此次活动能成为一个让社会各界了解残疾人精神世界、感受残疾人意志品质的重要窗口。
携手专业院校打造残疾人艺术团
文艺之花缤纷绽放
在成都，有这样一个特殊的艺术团，他们中有的人从未看见过光明，有的人从一出生就听不见这个世界的任何声音……但是他们却能在老师的指导下演奏出和谐美妙的乐章，能够用自己残缺的身体舞动出令人感动的华章。
这个团体，就是成都市残联和四川音乐学院倾力共同打造的“成都市残疾人艺术团”。为进一步弘扬天府文化，推动我市残疾人文化艺术事业向高水平、专业化、规范化、国际化发展，10月20日，市残联与四川音乐学院决定就共建“成都市残疾人‘圆梦’艺术实训基地”和“成都市残疾人艺术团”进行战略合作，并举行了签字仪式。
“这一战略合作协议的签订，既是残疾人文化工作的创新实践，也是深入贯彻省、市党代会精神，大力实施‘助残圆梦’工程的一项重要举措。”市残联相关负责人说，市残联和四川音乐学院将充分发挥各自领域的优势，不断拓展合作方式、丰富合作内容，为校地双方在残疾人文化艺术事业更广范围、更深层次的合作打下良好基础，共同建设好“成都市残疾人‘圆梦’艺术实训基地”和“成都市残疾人艺术团”，推动全市残疾人文化艺术水平实现更高层次、更高水平的发展，进一步提升我市文化影响力、凝聚力和创造力，为我市建设西部文创中心、世界文化名城，建设全面体现新发展理念的国家中心城市贡献力量。
为了扶持艺术团，成都市残联和四川音乐学院共同开展残疾人特殊艺术项目的挖掘和培育工作，四川音乐学院依托师资优势和科研优势，开设盲人调音师培训班，为有需求的残疾人提供器乐、声乐、舞蹈、语言等艺术培训，提供技能考证服务；双方共同设立残健共融的名家工作室，创新文艺人才成长机制，着力打造一批享誉全国的文化大家和文艺名家。
下一步，我市将建立对外残疾人特殊艺术交流合作工作机制，大力开展残疾人文化艺术交流活动，支持残疾人文化艺术国际交流，加强残疾人特殊艺术活动交流互访，扩大残疾人特殊艺术影响力。成都市每年组织优秀残疾人文化艺术人才参加国际或国内残疾人文化艺术创作、竞赛，加强国际或省际间的残疾人文化艺术活动交流互访，进一步促进残疾人文化艺术交流合作。对于在中央、省级和国际文化艺术比赛中获得优异成绩的残疾人，成都市还按照相关规定予以了奖励。相信会有越来越多的成都残疾人，开始走出家门、国门，参与到社会交流之中！
后记
加强残疾人文化建设，丰富残疾人的精神世界，有利于残疾人提高自身素质，陶冶道德情操，改善生活状况，更有利于凝聚残疾人的精神力量。
近年来，成都市不断关注残疾人对文化艺术生活的需求，按照经济社会全面协调可持续发展的要求，将残疾人文化建设纳入全市文化建设重要内容，建立残疾人文化事业发展的长效机制。以进一步建立和完善残疾人公共文化服务体系为主体，以残疾人文化服务设施为补充，以残疾人文化项目为载体，坚持重心下移，为残疾人提供基本文化服务，促进残疾人文化艺术发展。
让残疾人动起来、乐起来，激励广大残疾人自尊、自强、自信、自立，更加勇敢地迎接生活的挑战、实现人生梦想，越来越多的残疾人走出家门，参与社会活动，感受多姿多彩的生活。
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