残疾人如何实现较为充分、较高质量就业？这个方案有“处方”
就业对残疾人而言具有非常重要的意义，它不仅是残疾人解决生存问题的主要方式，也是残疾人获得社会认同、实现自我价值并融入社会的重要途径。
4月8日，国务院办公厅印发《促进残疾人就业三年行动方案（2022-2024年）》（下称《行动方案》），对实现“十四五”时期残疾人较为充分、较高质量的就业目标作出部署。
“党和政府高度重视残疾人就业工作，出台了多项支持性政策，探索了多渠道就业方式，残疾人就业比例稳步提升。但是，从总体上看，残疾人就业难、就业质量不高的问题仍然较为突出。”中国人民大学残疾人事业发展研究院副院长、教授杨立雄表示，在此背景下出台《行动方案》，对促进残疾人就业工作具有非常重要的意义。
发力提升残疾人高质量就业水平
改革开放以来，特别是党的十八大以来，我国残疾人的就业质量有了明显的提升。但是，受长期形成的社会偏见的影响，再加上残疾人人力资源开发不足，残疾人在劳动力市场中处于竞争劣势，残疾人就业比例整体偏低，有相当数量的残疾人未能实现就业。
“即便是实现就业的残疾人，其职业也主要集中于次级劳动力市场，呈现‘两低两差’的就业特征，即：职业门槛低，薪资水平低；劳动保护差，就业稳定性差。”杨立雄称，根据中国残联的数据显示，2016-2020年，残疾人集中就业人数和从事农村种养加的人数逐年减少，按比例安置就业、公益性和辅助性就业人数略有增加，而灵活就业人员（包括创业、个体就业、社区就业、居家就业等）则上升较快，目前已占据残疾人就业人员中的较大多数。
为缓解残疾人就业难的问题，并提升残疾人就业质量，政府和残联积极探索残疾人就业形式，形成了以个体就业、集中就业和按比例分散就业为主要就业形式,以公益性岗位和辅助性就业为补充的多渠道就业形式；同时，采取处罚与奖励相结合的方式，激励用工单位安置残疾人就业。在政策激励下，残疾人就业比例稳步提升，部分地区甚至出现了“就业难”与“招工难”并存的局面。但是，从总体上看，就业难、就业质量不高仍然是残疾人就业面临的最大问题，尤其是受疫情影响，残疾人新增就业涨幅有所回落，就业稳定性下降，残疾人就业问题凸显。
就此，对外经济贸易大学政府管理学院教授李长安同样表示，当前残疾人就业质量仍存在着诸多的不足和问题，例如就业层次普遍比较低，社会保障仍不健全，工资福利水平不高，就业不公平现象仍未消除等。
为了解决这些问题，早在2013年，中国残联便会同中组部等7部门共同印发了《关于促进残疾人按比例就业的意见》，要求党政机关、事业单位及国有企业应当为社会作出表率，率先垂范招录和安置残疾人就业。2016年国务院印发《“十三五”加快残疾人小康进程规划纲要》对2013年7部门文件的部分要求以国务院文件名义再次进行了强调，同时将“各地党政机关、事业单位、国有企业带头招录（聘）残疾人就业”列入重点任务分工。
2021年7月发布的《“十四五”残疾人保障和发展规划》更是首次以国务院文件形式提出了具体量化目标，明确到2025年，安排残疾人就业未达到规定比例的省级、地市级50人以上的党政机关至少安排1名残疾人，编制67人以上的事业单位(中小学、幼儿园除外)至少安排1名残疾人。同时表示，到2025年，多形式的残疾人就业支持体系基本形成，残疾人实现较为充分较高质量的就业。解决有能力、有意愿残疾人就业问题，不断提高就业质量，是保障残疾人基本民生需求，满足残疾人对美好生活向往的重要途径。
如今，距离这一时间点还有三年，《行动方案》应运而生。
《行动方案》开出未来三年“处方”
这次三年行动方案提出：2022-2024年共实现全国城乡新增残疾人就业100万人，残疾人就业创业能力持续改善，残疾人就业权益得到更好保障，推动形成理解、关心、支持残疾人就业创业的良好社会环境。
“要实现行动方案目标，首先要求机关事业单位、国有企业带头安排残疾人就业，这不仅是重要的途径，也具有很强的示范带头作用。”李长安表示，努力提高残疾人就业质量，是做好残疾人就业工作的重要内容。就业质量包括社会保障、工资水平、工作环境、就业公平等多个方面的内容。
而为了促进残疾人实现较为充分、较高质量就业，《行动方案》制定了十项措施促进残疾人就业，同时加强了组织领导，强化了各主管部门的职责。
杨立雄表示，在促进残疾人就业方面，《行动方案》取得了多方面的突破。首先，细化了机关、事业单位、国有企业带头安排残疾人就业的措施。这些措施包括：制定“机关、事业单位按比例安排残疾人就业工作项目”；明确编制50人（含）以上的机关和编制67人（含）以上的事业单位（中小学、幼儿园除外）至少安排1名残疾人就业；建立残疾人就业单位公示制度；将国有企业安置残疾人就业纳入企业社会责任报告；新增社区公共服务点预留一定比例专门安排残疾人就业，适当放宽对烟草制品零售点的数量、间距条件要求。上述措施将释放和新增一批就业岗位，有助于缓解残疾人就业难问题，并改善残疾人就业质量。
其次，充分发挥有影响力的民营企业作用。我国民营企业发展迅猛，至2021年，接近4500万家，占全国企业总量的比例超过9成。民营企业在就业方面发挥了非常重要的作用，吸纳了80%以上的城镇劳动就业。
近些年来，民营企业在新就业形态中一马当先，形成了一批头部企业，在吸纳残疾人就业方面具有巨大的潜力优势。为此，《行动方案》将开展“民营企业助力残疾人就业活动”纳入十项措施之一，组织头部平台、电商、快递等新就业形态企业开发岗位，定向招聘残疾人；同时，政府加强了对民营企业安置残疾人就业的政策支持，并对残疾人在平台就业、自主创业给予更多支持。上述措施不仅有助于提高民营企业吸纳残疾人就业的积极性，也将激发残疾人创业动力，拓展残疾人就业渠道。
残疾人是一个异质性较强的群体，不同残疾类型或残疾群体的就业困难有所不同。值得一提的是，就此，《行动方案》针对不同残疾群体提出了精细化的帮扶措施，包括：针对就业困难残疾人，要求各地建立的“阳光家园”“残疾人之家”残疾人托养机构、残疾人职业康复机构等开展辅助性就业；针对农村残疾人，采取支持就业帮扶车间和农村残疾人就业基地、开展农村实用技术培训、东西部协作和中央单位定点帮扶等措施，提升残疾人就业质量；针对残疾人大学生，通过建立“一人一策”就业服务台账、开展“一对一”精准服务等措施，提升残疾人就业比例；实施盲人按摩就业促进行动，多渠道开发盲人就业新形态，整体提升盲人就业水平。上述针对特定群体的就业帮扶措施，将有助于提升残疾人就业帮扶的精细化水平，增强残疾人的就业竞争能力，提高残疾人就业稳定性。
缓解残疾人就业难、就业质量不高这一“老大难”问题，需要政府持续发力，更需要社会充分参与。为此，杨立雄建议《行动方案》实施后，还要加强组织实施、残疾人人力资本开发、健全残疾人就业服务体系以及营造良好社会氛围等方面的工作。
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