“愿和更多残疾人朋友一起奔小康”
芳菲四月，如诗如画。在广西壮族自治区上林县白圩镇繁荣社区，一栋栋或洁白或鲜艳的民居点缀在绿水青山之间，绘成一幅美丽的乡村画卷。
天未亮，肢体二级残疾的韦忠勇就开始在养殖场忙碌起来，检查水牛的健康状况、打扫养殖场、给水牛喂食喂水。
这些年，韦忠勇身残志坚，通过养殖山水牛致富，成立农民种养专业合作社，成为一名创业致富带头人，并带动34户贫困户共同走上脱贫致富路。很难想象，在2016年，韦忠勇一家还是建档立卡贫困户。
因为想摆脱贫困，也想向村里人证明自己，韦忠勇坚定地选择了创业。
2岁时，韦忠勇患上了小儿麻痹症，下肢功能全部丧失，落下了残疾，只能靠拐杖行走。初中毕业后，不甘平庸的韦忠勇拖着残躯到广东等地打工，开三轮车、摆地摊、进工厂，只为心中的一个梦想——摆脱贫穷。2014年初，在外漂泊多年的韦忠勇带着同样身体残疾的妻子返乡创业，想安心找份事做。
“回来后我到村里了解，觉得养黑山羊比较适合我们村的地理条件。”韦忠勇说。虽然只是想法，村里的闲言碎语却传得满天飞。“路都走不稳还想养羊？”这反而激起了韦忠勇的斗志，他暗暗发誓，一定要做出点名堂。
韦忠勇夫妇俩用尽自己的积蓄，又向亲友借了不少钱，才在山脚下建起一个1000平方米的养殖场，买回26只山羊养殖。韦忠勇每天拄着拐杖，一步一拐爬上半山腰放羊，摔跤、跌倒成了家常便饭。那时候，他们两个女儿最大的才3岁，夫妻俩一边照顾小孩，一边照顾小羊羔，创业之路走得异常艰难。
开弓没有回头箭，再难也要干下去。在韦忠勇最困难的时候，上林县残联向他伸出了援手。韦忠勇参加了多期养殖技能培训，还获得了6000元产业扶持资金和“阳光助残扶贫基地”扶持，熬过了最困难的创业初期。
从2014年到2016年，韦忠勇养殖的5批山羊顺利出栏，销售收入达到22万多元，初尝创业甜头的韦忠勇开始谋划着扩大产业。
做大产业需要投入更多的资金。天旱恰逢及时雨，2016年3月，当地政府给他落实了精准脱贫帮扶政策，让他获得了3万元的建牛栏补助。韦忠勇立即利用这笔资金成立了合作社，动员村里10个贫困户以每户5万元贴息贷款入了股，资金短缺难题得到了解决。如今，韦忠勇先后投入200多万元建起了两个养殖场，建起了一条生态饲料生产线。
“自己脱了贫，不能忘了乡亲们。”韦忠勇动情地说：“没有党的好政策，哪有我们家的好日子。”他立志带动更多的贫困户特别是残疾人贫困户共同致富。
“当初幸亏听了忠勇的，进了合作社，要不我现在哪能挣这么多，还娶上了媳妇！”同村贫困残疾人韦定强现在逢人便为韦忠勇竖起大拇指，说起以前，他总有些不好意思。
因为残疾，韦定强的生活一直没方向、没出路，韦忠勇多次上门动员他加入合作社，但他却让韦忠勇吃了不少的“闭门羮”。“觉得自己家门都没出过，走路也不方便，干不了。”但韦忠勇没有放弃，多次劝说沟通，韦定强终于同意加入合作社。
韦定强通过小额信贷5万元加入合作社，到社里干活有了工资，年底还有分红，他的生活慢慢好了起来。2017年，他开始种植黄皮果，并发展林下土鸡养殖，当年不仅脱了贫还结了婚。
2018年10月，韦忠勇扩建了1200平方米的牧草加工场和900平方米的牛栏。如今，合作社所带动的34户贫困户都已经稳定脱贫，截至2020年，共为他们发放分红37.32万元，发放工资26万多元。
为确保贫困户脱贫不返贫，2020年韦忠勇还带动有意向养牛的农户一起参与养殖。合作社发放2000头繁殖母牛给有意向养牛的农户，并提供养殖技术。“农户负责养殖，产犊按比例分配，这样既能保证上林县有牛源，又能给更多的农户带来收益。”韦忠勇现在干劲儿十足，他希望再为乡村振兴添砖加瓦。
近些年，韦忠勇还当选为上林县人大代表。“我一直想为残疾人兄弟姐妹做更多的事，如今又多了一个平台。”在近几年的县人民代表大会期间，他结合自己奋斗的实际经验，直言不讳地提出了意见建议，建议政府相关部门要在残疾人就业安置方面出台相关政策，如组织免费的技能培训、提供适量的公益岗位、为残疾人创造更多的就业机会等，鼓励帮助贫困残疾人自力更生。
“我是一名残疾人，靠着党的好政策过上了好日子。对我来说，最幸福的事情就是搀扶着残疾朋友迈过人生的沟沟坎坎，和他们一起成长、创业，一起致富奔小康。”韦忠勇说：“我想让更多残疾朋友知道，我们跟健全人一样，有权利享受更幸福的人生。”
今年2月，韦忠勇获评“全国脱贫攻坚先进个人”。“我从一名贫困户成长为一名致富带头人，成为贫困户的帮扶者，这一路充实又不易。”韦忠勇说，获评“全国脱贫攻坚先进个人”让他有了更大的使命和担当，今后他还要扩大生产规模，继续带领村民一起走上致富奔小康的道路。
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