陕西残联打造养殖扶贫新模式 带领农村残疾人摆脱贫困奔小康
2017年，陕西省残联等部门制定出台了《陕西省贫困残疾人脱贫攻坚行动计划（2016—2020年）》。这是落实《“十三五”加快残疾人小康进程规划纲要》重要的组成部分，陕西省残联按照计划纲领，将网络触角伸向贫困残疾人数量最多的农村。每年建设60个农村残疾人扶贫示范基地，年度扶持带动1800名残疾人，有效帮助贫困残疾人增加收入，营造了关心支持农村贫困残疾人就业创业的社会氛围。
残联帮扶12年帮他脱贫奔小康
在西安市长安区有一个远近闻名的百强养猪专业合作社，他的负责人姚小龙在残联的帮助下，摘掉了贫困的帽子。
“我是饲养员、清洁工，销售员、也是接生员”姚小龙自豪的说，虽然合作社面积不大，但是里里外外全靠姚小龙一人。
“今年的成绩特别好，每头猪的价格最高能达到1800元，今年的收入我真的很满意 ”每次谈起收入，姚小龙都按捺不住喜悦，他生活早就改变了模样，现在正在向小康的路上迈进。
其实，姚小龙的创业经历非常坎坷，出身农村、肢体二级残疾的他，一直都为生存挣扎。他打过零工、开过修理铺，在创业的路上一直非常迷茫。直到2008年，他接触到养殖行业，才隐隐看到曙光，但是好景不长，他的养殖场遭遇了猪瘟，本来就缺乏经验的他，一下陷入困境。就在这个时候，西安市残联知道了姚小龙的情况，向他伸出了援手，帮他购买优良品种、提供术支持、寻找市场销路。
对于姚小龙这样的残疾创业者，残联就是他的靠山。就像姚小龙自己所说，我能脱贫，能有今天，都是残联帮助的结果。
“农村残疾人扶贫示范基地”处处体现了残联助困脱贫的政策
在姚小龙创业路上有几个关键的时间点，让他非常难忘，因为都是在他最困难的时候，得到了残联的帮助，感受到了国家的好政策。特别是在2018年，百强养猪专业合作社被陕西省残联定为省级“农村残疾人扶贫示范基地”，每每次看到这几个字，姚小龙心里都会激荡起一股暖流，都会想起残联对他的关爱和照顾。
据了解，只要是在扶贫示范基地的残疾创业者，陕西省残联都将提供技术支持以及帮扶销售产品等相关政策。用姚小龙的话说，残联的帮助太细致了，每一个环节都能想到，从初期的技术到品种选择再到后期的市场销路，残联都帮着解决，帮我们残疾创业者减轻了多少阻碍。
自从有了“农村残疾人扶贫示范基地”，像姚小龙这样残疾创业者感受到的不仅仅是残联对他们个人的关爱，而是一股源源不断的强大力量在背后支撑着他们。
十三五期间，陕西省残联等单位制定实施《陕西省农村残疾人扶贫示范基地项目申报指南》，旨在以扶持带动纳入建档立卡和低保的贫困残疾人为重点，通过基地辐射和带动，有效帮助贫困残疾人增加收入。而长安区百强养猪专业合作社就是农村残疾人扶贫示范基地”一个典型代表，不仅在扶贫残疾人攻坚工作中成绩显著，在农村残疾人创业者中有良好的口碑，而且它的运营模式也非常有效，切切实实的帮助到了农村残疾人创业者。
残联带动指引下扶贫示范基地涌现典型
最重要的是，通过农村残疾人扶贫示范基地”的辐射和带动，让残疾人创业者精神上得到鼓励、在政策上享有福利，能够坚持走养殖脱贫道路。
根据农村残疾人创业者群体的特殊性，陕西省残联将工作细化，根据每个残疾人的具体情况，从各个方面给予帮扶，对建档立卡户残疾人，实施生猪代养模式、对于其他类型残疾人，实行“三免费”帮扶，对资质较低的残疾人，采用在合作社社安置就业方式，由合作社发工资进行帮扶。目的是一边就业，一边学习养殖技术，达到自主创业的目标。
可以说，在残联和基地的带动下，长安区百强养猪专业合作社涌现了不少典型。冯建鹏是一名肢体四级残疾人，2018年，百强养猪专业合作社为他提供了种猪，并持续对其进行养殖技术的指导。2018年至今，在农村残疾人扶贫示范基地”一系列的帮扶措施下，使冯建鹏连续两年年收入超过20000元。也走向了脱贫奔小康的道路。
2018年到2020年两年期间，百强养猪专业合作社每年帮扶残疾人达30人，其中在合作社安置就业残疾人10人，体现了残联的工作成果。
陕西省残联打造养殖扶贫新模式
“农村残疾人扶贫示范基地”就是陕西省残联制定精准扶贫"和"精准脱贫"方略下的成果，以百强养猪专业合作社为例，在残疾人脱贫攻坚中，始终坚持以养殖扶贫模式为主。具体到，定期举办养殖技术学习班，定期到帮扶户调研实情、提供优良品种、提供技术书籍，、帮扶销售产品。甚至陕西省各级残联还利用自身的社会关系和网络，帮助残疾人把生猪、猪崽销售出去。
陕西省残联将这种模式进行下去，为的就是从理念到实际效果上，让农村残疾创业者感受到养殖扶贫模式在农村的广阔天地里是最有效和最直接的脱贫路径。
目前，在省、市、区残联的引领下，该合作社走上了良性循环、可持续发展的脱贫致富道路。像姚小龙这样的残疾创业者对此体会最为深刻，他说，从一开始，在残联带领下，农村残疾人创业者就没有走弯路，坚持养殖扶贫模式。
经过时间的检验，养殖扶贫模式才是农村残疾人创业的捷径，经过几年的铺设和运营，陕西省已经将真正需要帮扶的贫困残疾人纳入实施项目中，继续将“合作社+基地+贫困户”等互惠联营模式深入到乡村之中，让更多的残疾人得到好处。
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