寨上街残疾人精准康复服务实施方案
为贯彻落实《滨海新区残疾人精准康复服务实施方案（2016-2020年）》要求，促进我街残疾人社区康复服务工作顺利开展，实现残疾人“人人享有康复服务”的目标，结合我街实际，特制定本实施方案。
一、任务目标
（一）总体目标
将残疾人社区康复服务工作纳入我街发展规划，构建一个基本覆盖全街道，信息互通，资源共享，医疗技术，康复训练兼容，系统完善的康复服务网络。力争到2020年底，对有康复需求的残疾儿童和持证残疾人的康复服务比例达到80%以上。
（二）阶段目标
坚持多方参与的原则统筹规划、全面推进全街残疾人康复服务体系建设，合理利用资源，全面完成残疾人康复评价指标体系。到2017年底，有康复需求的残疾儿童和持证残疾人接受基本康复服务的比例达到65%以上；至2018年底，达到75%以上；到2019年底，达到80%以上；到2020年底做好精准康复服务工作收尾，确保达到天津市残疾人精准康复服务工作的标准。
二、组织领导
成立以寨上街分管领导为组长，科室负责人为副组长，各社区（村）主任及残疾人专职委员为成员的工作领导小组。康复小组办公室设在街道残联，负责推进落实残疾人精准康复服务各项工作。
三、服务范围和内容
（一）服务范围
寨上街有康复需求的残疾儿童和所有持证残疾人。
（二）项目实施内容
1.建立精准康复服务小组
寨上街10个居委会和2个村的残疾人专职委员与社区（村）医生共同组成残疾人精准康复服务小组。
2.确定定点康复评估和服务机构
按照市、区残联确定的康复评估机构准入标准确定各社区（村）符合标准的医疗卫生机构、残疾人康复机构。按照就近原则安排残疾人接受康复服务。确保每个康复服务项目都有相应的定点康复服务机构。
3.精准康复服务小组开展康复需求调查
通过入户、集中访问等方式，对照《滨海新区残疾人基本康复服务目录》对全街残疾人康复需求进行初步的评估。对有康复需求的残疾人发放《残疾人精准康复服务手册》，并指导残疾人或其亲属填写手册。对于康复需求明确的残疾人，可以直接转介至本街定点康复机构。对于不能确定康复需求的残疾人，将其转介到滨海新区残联确定的一级评估机构。对于行动不便或地处偏僻的残疾人，由康复服务小组向区残联申请入户或者集中进行评估。
4.精准康复小组协助残疾人申请服务卡
精准康复小组协助接收评估后的残疾人或其监护人根据评估机构的转介意见填写《残疾人精准康复服务补助申请审批表》，并向区残联申请残疾人康复服务补助，经过区残联审定后，社区康复协调员向残疾人或其监护人发放精准康复服务卡。
5.实施康复服务
残疾人持《残疾人精准康复服务手册》、《残疾人精准康复服务卡》到我街指定的定点康复服务机构接收康复服务。定点康复服务机构为残疾人指定个性化康复服务方案，建立康复服务档案，根据《滨海新区残疾人基本康复服务目录》，为残疾人提供康复服务，在此过程中，社区康复协调员全程跟踪调查残疾人的康复动态，并建档造册，分类保管。
6.残疾人康复动态信息数据的报送与管理
社区残疾人专职委员根据残疾人接受康复服务的具体情况，填写《残疾人康复需求和服务情况汇总表》，并将相关信息录入残疾人康复台账和残疾人精准康复服务数据库。并且做好康复服务档案、工作记录的工作，动态掌握残疾人康复需求与服务情况。
四、工作要求
（一）以残疾人的基本需求为重点。从残疾人基本康复需求出发，兼顾多样性康复需求，紧紧围绕覆盖面广、实效性强、残疾人迫切需求的康复项目开展工作。注重康复对象的主动参与，与康复对象积极沟通，鼓励、动员他们树立自我康复意识，积极配合康复训练、参与社区康复服务工作，以积极向上的心态努力学习、认真康复、掌握劳动技能，早日自食其力。
（二）各社区残疾人专职委员要了解本社区残疾人的基本情况，协助康复机构和残联随时关注本社区的残疾人动态情况，掌握社区内残疾人的康复需求，做好残疾人的转介服务。此外，要协助街道和区残联做好如白内障、低视力、精神病患者的调查了解工作，掌握第一手资料，更好地为本社区的残疾人、弱势群体服务。将残疾预防和康复知识普及纳入居民健康教育工作范围，发放科普资料，开展康复咨询和指导。
（三）精准康复服务小组成员要增强康复服务能力，要深入理解精准康复服务的主要精神，掌握各项工作流程和要求，做好精准康复服务的具体实施保障。整合现有资源，将精准康复服务行动实施与全国基本服务状况和需求信息数据动态更新、残疾评定和残疾证管理等工作相结合，提高工作效率，确保残疾人能够得到有质量的基本康复服务。
“人人享有康复服务”是残疾人康复服务的最终目标，是“小康社会”“和谐社会”的必然要求。只有建立和完善残疾人康复服务工作体系，才能使“人人享有康复服务”的目标得以实现。残疾人康复是一项社会系统工程，是帮助残疾人恢复或补偿功能，提高生存质量，增加社会参与能力的重要途径。
我街将根据市、区残联的要求，全力推进完成各项任务，积极满足残疾人的基本康复需求，尽早实现“人人享有康复服务”的目标。
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