残疾人脱贫的边疆实践 ——瑞丽市贫困残疾人脱贫纪实
“余写清，现在按摩店生意怎么样？疫情对你影响大不大？”“影响很大，基本上没有什么生意，大家都不敢来按摩。”这是2020年2月底，瑞丽市残联工作人员在对全市盲人按摩店走访，调查新冠肺炎疫情对盲人按摩行业造成影响时，产生的对话。说到残联，今年31岁的视力一级残疾人余写青，总有说不完的感谢话，余写青是傈僳族，家住瑞丽市勐秀乡等扎村委会南面村民小组，2013年，他家被列为建档立卡贫困户。对于像余写青这样残疾程度重、家庭贫困的残疾人如何帮、扶什么，从打赢脱贫攻坚战开始就摆上了瑞丽市残联的重要议事日程。瑞丽市残联通过大量走访调研、认真研究后，确定了全市建档立卡贫困残疾人的帮扶方针——因地制宜、因人施策、一人一策。余写青年纪不大，根据他的残疾类别、残疾程度和就业方向，他适合干盲人按摩的工作。于是，瑞丽市残联先后送其到上级残联开办的初级、中级盲人按摩培训班进行学习，培训回来，余写青在别人开的盲人按摩店里实现了就业，有了稳定的收入。在掌握了一定的按摩手艺和经营办法之后，余写青又有了自己开按摩店当老板的想法，当他把这个想法向瑞丽市残联提出，并希望得到帮扶时，瑞丽市残联及时扶持，给予了7000元的创业资金帮扶，并先后给他免费配置了按摩床、消毒柜、工作服，还对他的按摩店门头进行了装修。为降低新冠肺炎疫情对其造成的损失，帮助像他一样的盲人渡过难关，瑞丽市残联对全市的盲人按摩店进行了走访，对承租国有企业、机关事业单位经营性房产的8家盲人按摩店，出面帮助其协调减免了一个月的房租；对承租其他经营用房而未享受租金减免的5家盲人按摩店，给予每家盲人按摩店一个月的房租补贴，共补贴资金6800元，余写青得到了2000元的帮扶。
瑞丽地处祖国西南边陲，与缅甸山水相连，这里的很多残疾人有边疆、民族、贫困的特性，贫困程度深、脱贫难度大显得尤为突出。如何在打赢脱贫攻坚战、实现全面小康的进程中，让瑞丽的残疾人不掉队，是一个严肃的政治问题。瑞丽市残联提高站位，对于有劳动能力、有就业意愿的残疾人，打好“强本领、抓就业、重扶持”三张牌。瑞丽市勐秀乡勐秀村肢体三级残疾人陈开富，2014年被评定为建档立卡贫困户，在瑞丽市残联的帮扶下，他通过自己烤制小锅米酒，实现了脱贫致富，他的小锅米酒在瑞丽小有名气，并远销北京、广西等地，为了让烤酒产业链产生更多效益，陈开富还养殖了80多头猪和200多只鸡、开辟了20亩鱼塘养鱼，并注册成立了瑞丽市夕露酒厂，在酒的外包装上下功夫，注重走品牌化道路；在政府的帮扶下，他盖起了一栋三层的楼房，并于2017年实现脱贫，生活逐渐好转。在陈开富的创业过程中，省、州、市残联领导及工作人员多次到他的酒厂视察指导，在经营模式、思路上给予指导，并先后给予扶持资金10多万元，不但为他解决了资金困难，也极大地鼓舞了他的创业信心。像陈开富这样得到帮扶的残疾人还有很多很多，十三五时期，瑞丽市残联不断拓宽残疾人就业渠道，让残疾人通过集中就业、按比例就业、灵活就业和自主创业等形式，圆就业梦想，共投入资金234.5万元，扶持440名残疾人实现了创业。与此同时，瑞丽市残联把技能培训作为促进残疾人就业脱贫的主要抓手，坚持以就业为导向，通过输出培训、委托培训、自主办班、再就业培训、农村劳动力转移培训、创业培训等形式，结合瑞丽经济、产业发展实际需求及地域特点，开发具有地方特色的职业技能培训项目，不断提高残疾人培训质量和就业层次，脱贫攻坚战打响以来，2700多名残疾人参加了汽车修理、按摩、电子商务和农村种养加等培训，凡有劳动能力和就业愿望的建档立卡贫困残疾人，都得到了免费的技能培训。
榜样的力量是无穷的，瑞丽市残联充分发挥残疾人致富示范引领作用，通过评选表彰创业先进典型、报告会等形式，表彰先进，树立典型，让残疾人学有榜样、赶有方向，树立创业致富的信心和决心，激发残疾人创业的积极性、主动性和创造性。瑞丽市勐秀乡勐典村人张立波，是肢体残疾三级。2012年开始尝试养殖土鸡；经过不断地摸索学习，张立波掌握了从选择鸡苗到鸡雏管理、消毒防疫、市场销售等方面的技术，养殖规模也不断扩大，养殖的鸡从最初的2000只增加到现38000多只，年收入达到了40万元左右。为带动周边村民致富，2015年，张立波组建了瑞丽市禽利土鸡养殖专业合作社，吸纳了27户社员，其中残疾人家庭有7户；经他培训的50多户残疾人建档立卡户大部分也发展起了养鸡业，增加了收入。在张立波的创业过程中，州、市残联始终给予关注，先后给予资金帮扶。2017年，瑞丽市禽利土鸡养殖专业合作社被授予“德宏州残疾人养鸡培训基地”和“德宏州残疾人居家创业示范户”称号，张立波被授予瑞丽市残疾人自强模范，这更加鼓舞了张立波发展养殖业的信心和决心。瑞丽市残联不断加大宣传力度，在全市形成有利于残疾人自主创业的宽松环境，营造了一个残疾人个个想创业、敢创业、争创业的良好氛围。
从瑞丽市城区驱车往户育乡班岭村方向近30公里，距离边境直线距离不超过20公里，来到了户育乡班岭村委会第四村民小组，因残疾导致生活困难的班岭村建档立卡贫困户杨三东的家便在这里，为做好兜底保障，助力脱贫攻坚，2020年6月，杨三东收到了瑞丽市残联发放的3000元救助金。在脱贫攻坚工作中，瑞丽市残联注重织严织密民生保障网，力争实现政策叠加效应最大化，将符合条件的残疾人纳入“两项补贴”范围，实现应纳尽纳、应退则退；投入150.1万元为1080名智力、精神和重度肢体残疾人提供“阳光家园”居家托养服务；投入212万元资金为239户贫困残疾人家庭进行了无障碍改造；对301户残疾人家庭突发性、临时性出现的生活困难，给予了71.2万元的困难补助，春节、助残日等节日期间，对1697户贫困残疾人家庭进行了走访慰问，发放慰问金52.83万元；为22名残疾人发放了0.572万元的机动车燃油补助。全面开展残疾家庭户排查，对符合办证要求的及时给予办理残疾证，联合瑞丽市人民医院的医生组成工作组，到乡镇（农场）上门开展办证服务，共上门办证500余本，解决了残疾人办证多头跑、往返跑之难，变“残疾人跑”为“工作人跑”，减轻了残疾人家庭负担。
瑞丽市8岁的残疾人番文祥，自幼患有脑瘫疾病，在瑞丽市残联的救助下，2020年到昆明接受了康复训练，并由瑞丽市残联资助3250元，在昆明安装了矫形器，这对于番文祥的抢救性康复具有重要意义。十三五以来，瑞丽市残联救助了61名像番文祥这样的儿童，到有资质的医疗机构进行康复训练。在残疾人康复方面，努力帮助残疾人恢复或补偿功能、提高生存质量、增强社会参与能力，免费向残疾人供应轮椅、助行器、坐便椅等在内的残疾人辅助器具1140台（件），免费为33名贫困肢体残疾人进行了假肢、矫形器安装。组织111名盲人及亲属开展了盲人定向行走训练，向96名残疾人发放了32.9万元的康复医疗救助金，为261名贫困精神残疾人发放16.58万元的服药补助。
残疾人是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。在今后的工作中，瑞丽市残联将统筹做好疫情防控和残疾人事业发展，让残疾人不但做乡村振兴的受益者，还要做乡村振兴战略的参与者、建设者，在巩固残疾人脱贫成果和乡村振兴战略中不断展现新担当、实现新作为。
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