鲁勇：中国残疾人事业已跃上新台阶将全方位开创发展的新局面
记者 王晓慧
党的十九大开启了新时代的新征程，习近平新时代中国特色社会主义思想的确立，为党领导人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想提供了强大的思想武器，同样，为开创新时代残疾人事业新局面指明了方向。
“2018年是深入贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年、中国残联成立30周年，是决胜全面建成小康社会、实施‘十三五’规划承上启下的关键一年。”2017年12月27日，中国残联党组书记、理事长鲁勇在“第32次全国残联工作会”上，就落实第六届主席团第五次全体会议精神和全国残联2018年工作要点作出了安排。
新的一年，残联工作的主线非常明确，就是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，努力实现开局之年的良好开局。
借力共享大数据跃上新台阶
一直以来，习近平总书记对残疾人格外关心，提出了全面建成小康社会，残疾人一个也不能少。那么，要做到“一个也不能少”，首先要找到每个人、了解清楚每个人的服务状况和需求。为此，中国残联要求各级残联在用好大数据上下功夫，数据采集、业务部门要加强互动，实现信息共享。
据记者了解，从2014年开始，中国残联就开展了残疾人基本服务状况和需求的实名制调查以及相关信息的年度动态更新工作，为推动残疾人事业科学决策和加强残疾人服务管理提供了基础依据，成为残联推动加快残疾人小康进程的重要撬动点和切入点，也成为残联组织反映诉求有分量、推动工作有底气、开展服务接地气的“看家本事”。
有数据显示，2017年，中国残联已形成了包括3000多万人口在内的庞大的残疾人服务信息数据库，比2016年动态更新时增加了近168万人，实名制掌握了每个人的40项服务信息。要知道，全世界所有国家和地区中，人口规模数量超过这个数量的也只有43个。
“最近，习近平总书记特别强调，要运用大数据促进保障和改善民生。我们做好这项工作，正是落实中央的指示要求，也为落实国家大数据战略提供了重要支撑。各级残联要着力促进动态更新数据在政府残工委各成员单位之间共享，推动‘数出一门、一数一源’，真正形成残疾人事业信息化大数据共享平台。”鲁勇表示，残疾人基本服务状况和需求的实名制大数据，以残疾人的真实感受反映了残疾人工作的实际成效，成为我们开展工作、评价成效有底气、接地气的重要依据。
据记者了解，2017年实有持证残疾人比2016年多出312万人，这说明国家健全残疾人福利制度、保障残疾人民生有实实在在的效果，越来越多的残疾人在积极申领残疾人证。同时，通过开展动态更新工作，注销了87.4万个残疾人证，确保各项福利制度在实施过程中真正做到准确和科学，挤出了水分。
动态更新大数据揭示的问题值得关注和解决，反映的成绩也实实在在、来之不易。其中，鲁勇重点强调了六个方面的成绩。
第一、贫困残疾人精准脱贫取得新成效，直接走访43个国家贫困县、179个村。第二、残疾人基本公共服务取得新进展。牵头起草并推动出台了《残疾预防和残疾人康复条例》，为588.5万人次残疾人提供康复服务，2017年残疾人康复服务覆盖率达到65.6%。第三、残疾人事业大数据建设实现新突破。第四、残疾人事业法制体系建设迈出新步伐。目前，我国已形成了以《宪法》为核心，以《残疾人保障法》为主干，以《残疾人就业条例》《残疾人教育条例》《残疾预防和残疾人康复条例》《无障碍环境建设条例》等为重要支撑的残疾人事业法律法规体系。第五、残疾人事业国际交流合作得到新拓展。成功组织第三个“亚太残疾人十年”中期审查高级别政府间会议。成功举办“一带一路”框架下残疾人事务主题活动及全球辅助器具产业发展大会、第二届亚欧会议框架下残疾人合作会议，《促进“一带一路”残疾人事务合作交流的倡议》和《加强亚欧残疾人领域合作的行动计划2017—2020》产生重要影响。第六、残疾人组织党的建设和自身建设得到新提升。
总体来看，鲁勇表示，党的十八大以来，在党中央、国务院坚强领导下，残疾人事业整体发展水平跃上一个新台阶，残疾人事业呈现出蓬勃发展的新局面。
开局之年开创发展新局面
2018年是贯彻党的“十九大”精神开局之年，是改革开放40周年、中国残联成立30周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年，这一年的任务将更加艰巨。
“残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，必须看到，残疾人事业发展仍是我国经济社会发展中的短板，基本保障制度还不完备，公共服务能力还比较薄弱，城乡区域差别还比较大，发展的质量效益还不高。”鲁勇表示，党的十九大作出了我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间矛盾的重大政治判断，下一步，我们要推动新时代残疾人事业更加充分、更加均衡地发展，为决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国作出贡献。
2017年全国残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新的实名制数据显示：全国尚有380多万建档立卡贫困残疾人尚未脱贫。残疾人就业层次低、就业不稳定、劳动收入少的问题还没有根本解决。57.4万残疾人反映还住在危房中，24.7万残疾儿童家庭反映还没解决好义务教育入学问题，1132.1万残疾人反映需要康复服务，331.9万重度残疾人反映急需家庭无障碍改造服务，残疾人文体活动的整体参与率仍然偏低。
“我们将要进一步增强残联组织的政治性、先进性和群众性，带领广大残疾人更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，更加勇敢地面对生活的挑战；围绕实现‘全面建成小康社会，残疾人一个也不能少’目标，凝心聚力、主动作为，帮助广大残疾人更加充分地共享我国经济社会发展成果，进一步增强获得感、幸福感和安全感，努力开创新局面，以优异的成绩迎接中国残联第七次全国代表大会的胜利召开。”鲁勇表示，除此之外，我们将以改革开放40周年和中国残联成立30周年为契机，推出一批反映残疾人事业发展成就和残疾人自强不息精神风貌的精品力作，精心策划有带动性的重点活动，讲好残疾人故事，培育全社会关心支持残疾人事业发展的浓厚氛围，激励残疾人更加勇敢地面对生活的挑战、更加勇敢地为追求梦想而努力。
“不忘初心、牢记使命。”中国残联将高质量完成联合国《残疾人权利公约》履约报告，继续推动与联合国及区域性国际组织在残疾人领域的合作交流，拓展“一带一路”沿线国家和地区残疾人领域合作，推动亚太经合组织、亚欧会议、中国—东盟博览会等平台上的残疾人事务合作，推动新时代中国特色残疾人事业开创新局面。
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