塘沽街扶残助残 抓好精准服务
日前，塘沽街道召开了残疾人联合会第一次代表大会。大会在深入分析塘沽街残疾人工作现状后，对残疾人工作进行了规划：未来塘沽街残疾人工作将在加强管理培训，打造稳定实干队伍；加强文化建设，打造文化品牌；开展扶残助残，打造志愿亮点活动；完善“两个体系”建设，抓好精准服务方面做好做实。
目前，塘沽街有32个社区，1个筹备组，1个社工站，残疾人数达3676人（其中视力残疾293人、听力残疾171人，言语残疾21人，肢体残疾2427人，智力残疾309人，精神残疾317人，多重残疾138人）。新形势下，残疾人的需求已从传统上单一的物质帮扶转化为对教育文化、平等参与、医疗康复、无障碍环境等方面的更高层次。因此，塘沽街道将在全面加强基层残疾人组织建设、残疾人专门协会建设基础上，加大培训力度，打造廉洁高效的残疾人工作者队伍和助残志愿者队伍。
强化管理和培训  打造稳定实干队伍
全面加强政治理论、政策法规、业务技能和科学文化指导培训，着力提高综合素质和工作能力，培训打造一支热爱残疾人工作、让残疾人群众信得过的高素质残疾人工作者队伍。
加强残疾人文化建设  打造特有文化品牌
着力打造残疾人文化工作者队伍和残疾人特有文化品牌：组建残疾人工作者艺术团队，定期排练节目，如诗歌、相声、小品等；发挥辖区残疾人朋友力量，挖掘和培训特殊艺术人才，把优秀的残疾人凝聚起来，搭建沟通交流平台，如开办书法、绘画艺术培训班；以社区居委会为文化阵地，设立“我爱阅读”服务站，提供“送书上门”等服务，让爱读书、想读书的残疾人不出社区就能读到好书。通过各类文化活动的开展，打造塘沽街残疾人特有的文化品牌，通过品牌的号召力，带动更多的残疾人参与进来。
开展扶残助残  打造志愿服务亮点活动
加大志愿扶残助残宣传力度，建立健全志愿者助残工作长效机制。构建残疾人志愿服务工作网络，培养助残志愿者队伍，健全志愿助残服务组织，做好日常服务与管理。结合残疾人重大节日，为残疾人提供多方面和“量体裁衣”式个性化志愿服务，实现所有持证残疾人个性化服务全覆盖。
完善“两个体系”建设  着力抓好精准服务
在抓就业、改善残疾人生活状况方面，采取有效措施，拓宽残疾人劳动就业领域。建立健全服务机制，对残疾人就业需求建档立卡，开展就业指导服务工作，介绍指导残疾人就业，为残疾人劳动就业提供有效的服务。与劳动部门密切配合，与企业加强联系沟通，向企业积极推荐残疾人就业。
在抓康复、提高残疾人生活质量方面，依托塘沽残联和社区卫生服务中心，建立残疾人康复服务指导机构，配备好康复医生，为残疾人开展康复服务。形成以残疾人家庭为基础、街道康复机构为骨干、社区康复服务为依托的康复服务网络，让残疾人不出社区，就能得到有效的康复训练和康复服务。继续实施残疾人康复救助工程，完成白内障复明手术、装配假肢和矫形器、配用助听器、助行器等工作。
在抓教育、提升残疾人自身素质方面，继续扶持贫困残疾学生及贫困残疾人家庭子女接受学前教育、义务教育、高中教育及高等教育。做好残疾考生和适龄未入学残疾儿童少年的登记摸底和政策宣传，及时帮助贫困残疾学生和残疾人子女申请相关助学补贴。
在抓救助、解决残疾人基本生活方面，对符合低保条件的残疾人，做到应保尽保，保障其基本生活。同时认真做好贫困残疾人的救济、扶助、供养等工作。采取措施，拓宽渠道，广泛动员社会各界力量参与对残疾人的帮扶救助，多形式、全方位开展扶贫解困。
在抓维权、保障残疾人合法权益方面，加强与司法部门和法律援助中心的联系，开展为残疾人提供法律咨询、代拟法律文书、代理部分非诉讼法律事务等服务，依托法律援助机构，开展残疾人法律救助工作。
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