茶陵县人民政府办公室关于进一步加强基层残疾人组织规范化建设的通知
为进一步加强基层残疾人组织建设，提高基层残疾人组织的综合服务能力和水平，全面推进我县“十四五”期间残疾人事业高质量发展，根据中共中央、国务院《关于促进残疾人事业发展的意见》（中发〔2008〕7号）及《省残联、省民政厅<关于加强和改进村（社区）残疾人协会工作的实施意见>》（湘残联字〔2020〕16号）、市残联《关于加强和推进村（社区）残疾人协会工作的实施意见》（株残党字〔2020〕17号）文件精神，结合我县工作实际，现就加强我县基层残疾人组织规范化建设有关事项通知如下：
一、认真把握基层残疾人组织规范化建设的指导原则
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，坚持“抓乡村残疾人队伍建设就是抓民生服务、抓乡村残疾人基层组织建设就是抓工作保障”的工作要求，促进基层残疾人组织和基层残疾人工作者队伍规范化建设，切实提高基层残疾人组织的服务能力和工作水平，为全面完成我县残疾人事业“十四五”发展纲要提出的目标任务，实现巩固残疾人脱贫攻坚成果和助力乡村振兴工作提供坚实的组织保障。
二、扎实完成基层残疾人组织规范化建设的目标任务
（一）建立健全工作网络。进一步健全、规范以县残联为主导，乡镇、街道（办事处）残联为骨干，村（社区）残疾人协会为基础的基层残疾人工作组织，形成机构健全规范、队伍稳定实干、服务功能完善的基层残疾人组织“三级网络”。
（二）强化工作队伍建设。根据“上级政策同向、两家部门同类、服务对象同人”特点，充分整合县残联和民政部门政策、队伍资源，加强乡村残联队伍建设。各乡镇、街道（办事处）要坚持“大稳定、小调整”原则，在现有乡镇残联工作队伍基础上选优配强理事长，对不宜担任和难以胜任的理事长原则上由乡镇、街道（办事处）民政办主任担任。调整后的乡镇残联理事长要及时报县残联备案，乡镇残联理事长负责本辖区残联全面工作。在现有村（社区）残疾人协会基础上，增设残疾人工作专干岗位，并选配专干1名，由现任村（社区）残协成员、村（社区）干部、民生协理员担任，负责本村（社区）残疾人工作。对年度工作考核不称职，或不宜继续担任村（社区）残疾人工作专干的，乡镇、街道（办事处）残联要及时调整并报县残联备案批准。实现县、乡、村三级残疾人工作政策业务“等同化”、服务工作“日常化”、运行管理“规范化”，为残疾人群体提供优质、高效、便民服务。
（三）加强组织保障建设。加强乡镇、街道（办事处）残联组织和村（社区）残疾人协会建设。各乡镇、街道（办事处）残联要按“10有”标准加强组织建设，即：有办公场所、有残联牌子、有规章制度、有目标任务、有管理规范、有服务承若、有政策业务公示、有工作档案、有数据列表、有工作经费。村（社区）残协要实现“7个一”，即：一个有力的领导机构、一个规范的协会标志牌、一个固定的活动场所、一套健全的工作档案、一套完善的工作制度、一个准确的数据列表、一本简明的政策汇编。一套完善的工作制度：***残疾人协会办公室牌子、残疾人服务窗口座牌、残疾人工作便民公示栏、残协工作管理规范、残疾人工作专干（残协专职委员）管理规范、残协工作成员一览表、残疾人工作首问责任制、残疾人专干工作职责、村（社区）残疾人协会工作职责。“10有、7个一”建设要在今年2月底前完成。村（社区）残联组织规范化建设经费在市残联2020、2021、2022年下拨的“非民生项目”资金中列支。
（四）完善无障碍环境条件。乡村两级要通过改造、添置、安装等工作措施，全面消除“乡村便民服务中心”室内外残疾人通行等障碍。室外公共场所无障碍设施内容：无障碍盲道、坡道、缘石坡道、低位装置、专用停车位、安全扶手、卫生间、盲文标识和音响提示等。室内公共场所无障碍设施内容：无障碍坡道、扶手（包括楼道内、房间、卫生间）、平推门、盲道、盲人语音导航系统等。无障碍环境建设经费由乡、村两级各自统筹。
（五）改善乡镇残联办公条件。为18个乡镇、街道（办事处）残联配备工作电脑1台、打印机1台，实现县、乡残联网络联接、工作联动、业务联通，并安装残联专用工作软件，将残疾人基本状况、服务需求等情况纳入数据动态管理。电脑、打印机购置经费由县残联从残保金中列支。
（六）开展规范化建设验收。2022年3月底前，由县残联会同民政等相关部门依照规范化验收标准，对全县18个乡镇、街道（办事处）、250个村（社区）开展规范化组织建设验收，验收结果将另行通报。
（七）落实工作经费及待遇。乡镇、街道（办事处）残联办公经费由同级财政每年按5000元标准预算，村（社区）残协工作经费由村（社区）承担。村（社区）残疾人工作专干、专职委员工资和补贴按《省残联、省民政厅<关于加强和改进村（社区）残疾人协会工作的实施意见>》（湘残联字〔2020〕16号）和《市残联<关于加强和推进村（社区）残疾人协会工作的实施意见>》（株残党字〔2020〕17号）文件规定执行。
（八）抓好政策业务培训。县、乡两级残联要将基层残疾人工作者队伍教育培训列入同级组织、人事部门的年度教育培训计划。县残联要有计划地选送乡镇、街道（办事处）残联理事长和优秀残疾人工作专干、残疾人专职委员参加省、市残联组织的相关专业的教育和培训。县残联负责乡镇、街道（办事处）理事长、残疾人工作专干和村（社区）残疾人专职委员的培训工作，原则上每年开展一次，帮助乡、村残疾人工作者全面掌握惠残助残政策业务、基本规律、工作标准，提高服务残疾人的业务素质。
三、切实加强基层残疾人组织规范化建设工作的领导
（一）各乡镇、街道（办事处）要落实牵头职责。乡镇、街道（办事处）主要领导要切实把基层残疾人组织规范化建设列入重要议事日程，推进基层残疾人工作深入开展。要进一步加强乡村残联干部队伍建设，从政治上、工作上、生活上关心爱护，并做好选拔、培养和使用工作，造就一支恪守“人道、廉洁、服务、奉献”职业道德的高素质的乡村残疾人工作干部队伍。
（二）县残联要落实主体职责。县残联要积极会同组织、民政、财政、劳动和社会保障部门做好村（社区）残疾人工作专干和残疾人专职委员的选聘与管理工作。乡镇、街道（办事处）和村（社区）要主动把残疾人工作专干、残疾人专职委员纳入本级工作人员统一管理，充分发挥残疾人工作专干、残疾人专职委员的作用。要建立严格的考核激励机制，建立一支稳定、务实、高效的基层残疾人工作队伍，不断提高为基层残疾人服务的效能。
（三）县残工委成员单位要落实协调职责。各残工委成员单位要进一步明确责任，加大对基层残疾人组织建设工作的经费保障、组织协调、检查指导和督查力度。要结合实际，实行分类指导，总结、运用典型经验推动工作，提高我县基层残疾人组织建设水平。
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