如皋市:“精准康复”助力残疾人同步小康
如何给残疾人带来更好的康复服务？如何实施精准康复？近日，记者从市残联获悉，今年9月,市残联、卫计委、人社、扶贫办等部门联合出台《如皋市残疾人精准康复服务行动实施方案（2017－2020）》，提出力争到2020年底，我市将为90%康复需求的残疾儿童和持证残疾人提供康复服务，助力残疾人同步实现全面小康。
康复试点 提升残疾人满意度
据了解，全市精准康复服务行动在如城街道城东、大殷两个试点社区开展。连日来，市残联组织康复医生深入两个试点社区残疾人家庭，发放《残疾人精准康复服务手册》，填写市残联下发的《如皋市残疾人精准康复服务申请审批和服务记录表》，开展残疾人精准康复需求和康复服务基本状况调查，以达到因人施策，精准康复。同时，参观了两个社区康复工作的开展情况、经验做法、档案资料的建立、场地设施等。
记者在现场了解到，城东、大殷两个社区作为市精准康复服务的创新试点单位，率先开展各项康复服务，制定规章制度，成立领导小组，将各康复站负责村居的残疾人康复需求状况明确分工、责任到人。成立残疾人精准康复服务专家评估小组，将残疾人精准康复服务纳入家庭医生签约内容，对贫困和重度残疾人实施分类救治，提供医疗康复服务。有条不紊地开展各项康复救助项目的筛查、评估、服务转介、随访等工作。
今年市残联以开展精准康复服务为主抓手，以推动三级康复服务网络规范化运营、残疾儿童康复和康复人才队伍建设为重点，对有康复需求的残疾人康复救助达到全覆盖，资助残疾人加入居民基本医疗保险、贫困精神残疾人服药补贴救助、白内障手术、无障碍环境改造、基本辅具适配、基层康复指导员培训达到全覆盖。全年为1.6万名有康复需求的持证残疾人和残疾儿童开展基本康复服务。
为市残联推行精准康复服务积累经验做法，目前，两个社区正在总结经验，待整理出一套系统性、可行性较高的方案后，推广到全市。“为贯彻落实《残疾预防和残疾人康复条例》和《十三五加快残疾人小康进程规划纲要》，加快实施全市残疾人精准康复服务工作非常重要。”市残联理事长神俊华说。
精准施策 提供个性化康复服务
“中央和省里推出的精准康复方案，为我们进一步推动残疾人精准康复工作提供了强大的政策指引和资源支持。通过入户调查、医疗评估等环节，制定‘一人一策’的个性化康复服务计划，将按年度、分批次为残疾人提供康复服务。”市残联相关负责人表示，精准康复行动的实施，将使全市残疾人服务面扩大，保障力度加大，康复专业化、精准化增强。
《方案》明确，为每个社区(村)配备一名社区康复协调员，与社区(村)医生共同组成残疾人精准康复服务小组。以各镇(区、街道)为单位，针对肢体、视力、听力、智力、精神等各类残疾人的康复服务需求，选择符合条件的医疗卫生机构、社区康复站作为康复服务机构。精准康复服务小组依据《残疾人基本康复服务目录》，对残疾人基本服务状况和需求专项调查中有康复需求的残疾儿童和持证残疾人，入户开展康复需求评估。由康复服务机构为其制定个性化康复服务方案，实施服务并建立档案。
针对不同类别的残疾人，市残联邀请康复医生为残疾人开展运动治疗、生活能力训练等综合性康复，以期早日回归社会。“通过康复培训、上门指导的形式，提升康复医生知识和服务水平。”市残联相关负责人表示。许多患者由于身体残疾后存在心理问题，康复中心在上门康复期间，注重与患者沟通交流，进行心理疏导。
根据《方案》，残疾人接受医疗康复服务由城乡居民和城镇职工基本医疗保险、大病保险、医疗救助等支付。残疾人接受《残疾人基本康复服务目录》中尚未纳入基本医疗保险支付范围的服务，由残疾人康复专项经费或其他经费支付。
康复行动 点燃残疾人生活希望
“实施残疾人精准康复服务行动，不仅帮助残疾人逐渐恢复身体健康，还点燃了他们对生活的希望。”搬经镇叶庄居康复站，每天早晨8点不到，56岁的冯德庆准时坐着轮椅，被老伴推着出门，两个人走走停停，冯德庆时而还能自己推着轮椅走上一会儿。20分钟后，他们来到社区康复站。他的老伴介绍：“这里康复的人很多，我们都成了朋友，每天心情特别好，老伴儿也能走路了，完全不用儿女操心。”搬经镇依托社区卫生服务站和社区康复站资源优势，建立和完善了康复服务体系，实现了残疾人康复全覆盖。
据市残联负责人介绍，去年4月，家住吴窑镇立新居的桂俊因脑中风导致左侧身体偏瘫，生活不能自理。同年10月，镇残联为桂俊开展了康复服务，由两个村医生为他制定康复计划，并鼓励他勇敢面对、树立自信。康复医生为他开展关节活动度训练、上下肢肌力训练、步行训练等，鼓励他扶着墙壁走路。一开始他只能走10来步，经过一段时间的训练，他能逐渐下地行走百来米。半年后，他不借助工具便能比较平稳地走路，还能与别人正常交流。
这只是精准康复服务的一个缩影。为了更好地服务残疾人，市残联还制定《康复训练档案》，在上门进行康复服务过程中，都要将康复方法、康复时长等记录在册，并告知患者家属后签字，以备查询和及时调整不合理的康复方法。“实施残疾人精准康复服务行动，将进一步提升残疾人社区康复服务水平，改善残疾人生活质量，加快推进全市残疾人全面小康进程，使残疾人能够共享经济社会发展成果。”市残联副理事长郭锦泉表示。
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