抢抓机遇上项目 创新服务求实效 丽水市强力推进残疾人服务设施建设
“十二五”期间，丽水市残联针对丽水作为欠发达地区，服务设施滞后、财力保障有限等现实状况，积极争取省残联和市委市政府的支持，克难攻坚，加压驱动，以市本级项目为突破口，先后投资1.2亿元建成市残疾人康复中心、市残疾人托养中心项目，全市建成投入使用残疾人服务设施建设面积6.03万平方米，比2010年增加3.87万平方米，有力促进了全市残疾人事业的快速发展。
一、为何建？面对“三压力”，以时不待我的精神抢抓机遇上项目
一直以来，由于基础条件、历史等原因，丽水市残疾人服务设施建设起步晚，面临着诸多工作压力：一是上级工作要求的压力。《浙江省人民政府办公厅关于加快推进残疾人社会保障体系和服务体系建设的通知》提出“2012年底前，全面完成县（市、区）以上残疾人综合服务设施建设任务”，我市与国家、省的要求尚有较大差距。二是残疾人康复托养需求的压力。2010年，市残联通过调查摸底，全市享受托安养政策的3100多名重度残疾人中，有近70%的重度残疾人有意向集中托养，因基层残疾人托养机构缺失而无法享受服务，其中市区就有580多名。2010年，由于全市残疾儿童康复机构少，年接收残疾儿童仅60多名，而实际需要康复多达近400名。需求与现实的巨大反差，迫切需要我们加快建设残疾人服务设施。三是市级示范、引领的压力。鉴于丽水整体推动康复、托养项目建设的难度，必须采取以点带面、逐步推开的方式，充分发挥示范带动的作用，市本级项目建设势必要成为推动全市工作的重要抓手。
压力面前，我们深深地认识到，残疾人事业要实现跨越式发展，残疾人服务设施不能少，经济欠发达但残疾人工作的标准不能降低、服务设施不能落后。经过多次向省残联、市委市政府主要领导汇报争取，赢得了领导和部门的支持，形成了共识，为项目建设创造了良好条件。
二、如何建？解好“三难题”，以攻坚克难的气势建好服务设施
一是纳入市政府重点工作，解好项目基建难题。为保证项目建设有序推进，市残联争取市残疾人康复中心项目列入市政府为民办实事十件实事内容；市残疾人托养中心列入市级重点建设项目，千方百计为项目建设创造条件，解决实际困难，促其尽快建成。如项目建设用地均为“熟地”，各部门一条龙服务、一站式审批，确保了工程进度，两个项目分别提前3个月和5个月竣工。
二是建设资金自筹与省补相结合，解好项目资金难题。欠发达地区建设项目，资金是头等难题。市残联通过广开思路，拓宽渠道，积极筹集项目建设资金，特别是省残联给予丽水特别的扶持，并积极帮助申报国家发改委项目；遇项目建设资金支付紧张时，市财政局及时筹措资金垫付。针对市级财政保障有限的实际，克服等、靠、要思想，采取残保金逐年安排的办法，全面保障了项目资金的落实。
三是高标准建设，解好项目管理难题。项目建设中，全面落实项目法人责任制、监理制和安全生产责任制，确定了预决算制度，做到每道工序都严格按程序按质量施工。建设过程中，高起点规划、高标准建设、高效能管理，由经验丰富的精干力量全程管理，确保工程质量优良，其中市残疾人托养中心工程争创“九龙杯”，使建成后的服务设施成为“精品精致”与“功能实用”相统一的残疾人事业发展新象征和新标识。
三、怎么用？抓住“三结合”，以务实创新的理念用好服务设施
一是实行自主运行与购买服务相结合。机构运行上，为使残疾人得到更好的托养康复服务，丽水市残疾人康复中心、托养中心采取自主管理、自主运行的模式，除国家各类补贴外对个人实行康复、托养“全免费”。同时，对托养中心护理、保洁、后勤等岗位，采取政府购买服务的办法。托养中心开业各项筹备工作已完毕，将于本月底投入使用，首批入驻70名重度残疾人，招收护理、后勤等服务人员40人。机构管理上，2011年，康复中心成功获批市幼儿特教中心、医疗门诊部，医疗、教学资质完备,中心工作人员享受特教补贴，实行工作人员绩效考核，从2015年起全面实现“同工同酬”，极大调动康复工作人员的工作积极性。中心先后荣获“全国残疾人之家”称号、省巾帼文明岗、市巾帼文明岗、市卫生先进单位、莲都区文明单位等荣誉。
二是功能拓展与服务延伸相结合。康复中心大楼实现康复项目与综合服务的有效融合，除发挥儿童康复主体功能外，还设立残疾人事业成就展厅，被列为全市青少年励志教育基地、丽水学院大学生实践基地；创建残疾人阳光驿站，为城区25名精神智力残疾人提供庇护性照料服务；建立市残疾人电子商务孵化中心，搭建“一站式”孵化平台，先后为65名残疾人助圆电商创业梦想；设立摄影长廊，为残疾人摄影爱好者提供展示平台；建立残疾人辅具器具展示中心、培训基地等等，使大楼空间得到最大化利用。
三是转型升级与合作指导相结合。2016年7月，经市编委、市卫生局等部门批准，在市残疾人康复指导中心转建成立丽水市残联康复医院（康复医院与康复指导中心、市幼儿特教中心“三块牌子、一套人马”），核定为市残联下属公益二类事业单位，核定事业编制40名，开设智障（孤独症）儿童康复科、听力语言康复科、肢残（脑瘫）儿童康复科、内科、儿童保健科、中医科等业务科室，首期开放床位50张，康复服务功能进一步得到拓展。同时，加强与专业机构的合作交流，先后与台湾自闭症基金会共同实施儿童康复早期干预机构评鉴技术合作项目；建立华东师范大学自闭症研究中心丽水市残联实训基地、浙江特殊教育职业学院丽水教学基地，使市本级儿童康复的项目设置、运行管理、康复能力、学术水平等得到显著提高, 现已接收残疾儿童康复服务169人。
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