精准帮扶共奔小康 宝安残疾人事业阔步向前
习近平总书记指出：残疾人是人类大家庭的平等成员，在全球范围内推进可持续发展，实现“一个都不能少”的目标，对残疾人要格外关心，格外关注。“十三五”时期是全面建成小康社会的决胜阶段，也是加快残疾人小康进程的冲刺阶段。在“十三五”的收官之年，本报记者走访区残联并采访了多个宝安区残疾人群体，了解到，宝安残疾人权益保障制度健全、基本公共服务体系完善，残疾人事业与经济社会协调发展，残疾人社会保障和基本公共服务水平明显提高。
越来越多的残疾人融入社会生活，他们以顽强的意志、积极的人生态度不断开拓前进的道路，各行各业涌现出一大批残疾人自强不息的典型，他们当中有在平凡岗位上无私奉献的环卫工人、有勤奋敬业的电脑工程师、有救死扶伤的白衣天使、有怀揣梦想自主创业的企业家，还有积极参政议政为经济社会发展出谋划策的政协委员。他们不怕困难，顽强奋斗，不管出生在哪个年代，都有着一股积极向上、自强不息的奋斗劲儿。正如习近平总书记所说，“健全人可以活出精彩的人生，残疾人也可以活出精彩的人生”。宝安残疾人与健全人一样在奔小康的路上大步向前，为全面建成小康社会出力，也共享全面建成小康社会的成果，他们不屈的精神和为社会作出的贡献感动和鼓舞着千千万万的人。
元旦假期，宝安滨海文化公园里充满着欢声笑语，在人群里寻一寻，其中不乏乘坐轮椅的残障人士。残障人士迈出家门、融入社会、展露欢颜，是宝安区残疾人事业的一个缩影。近年来，宝安区残疾人工作在区委区政府的坚强领导下，全面贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，紧紧围绕“双区”建设，按照区委提出的打造“湾区核心、智创高地、共享家园”目标定位，完善区、街道、社区三级残疾人服务体系，采取有力措施推进11大类94项残疾人工作任务。宝安区残疾人事业快速发展，让越来越多的残疾人实现了人生和事业的梦想，过上了幸福而有尊严的生活。
回望“十三五”，宝安残疾人事业亮点纷呈：建成综合性“残疾人创业就业服务基地”；在全区开展“康复进社区、服务进家庭”；开展残疾人“按需培训”，做到应学尽学；打造区、街道两级公益共享心理服务平台；制定区级残疾人医疗救助保障办法；打造“互联网+服务定制”残疾儿童家长培训基地。中残联领导两次调研宝安，点赞宝安残联工作有特色有活力。
宝安残疾人社会保障体系不断完善
“十三五”期间，宝安区残联落实困难救助、医疗救助，为残疾人发放特殊困难救助金、住房补助、临时补助、大学生补助等扶助资金；出台区残疾人集中托养扶持办法，采用购买服务方式，切实减轻重度残疾人家庭在赡养、看护等方面的困难，并探索推行社区精神病患者“医养结合”康复模式，建立“四个一”残疾人法律服务体系。
残疾人就业形势持续向好
宝安区残联立足需求抓培训。围绕市场需求和残疾人培训意愿，精准开展职业花艺、中式面点、西式面点、平面设计、电脑办公软件、人像精修、寻味面点和传统手工艺等培训项目，帮助残疾人通过培训获取一技之长。举办残疾人专场招聘会，有力促进残疾人上岗就业。
大力推进残疾人精准康复服务
在宝安区首推的“康复进社区、服务进家庭”工作在全市得到推广，服务各类残疾人。兜底保障户籍残疾儿童，确保宝安区有康复需求的残疾少年儿童康复服务实现“两个100%”（户籍残疾儿童康复治疗和训练资助率100%，户籍重度残疾儿童居家康复补助率100%）。建立“培训基地+康复机构”的残疾人家长培训模式。以街道、社区为网点，利用“互联网+培训”的模式，做到“一个机构一个康复主题”。转变辅具服务模式，实现辅具适配评估服务“精准化”。对新办证的残疾人实现“三个100%”，即100%开展入户辅具需求评估，100%适配辅具，100%康复指导。
创新谋划开局年 区残疾联列出新年待办清单
2021年是“十四五”规划的开局之年，也是中国共产党百年华诞。区残联全年工作总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话为统领，全面贯彻落实党的十九届五中全会精神，以“五有”为标准，积极践行全周期服务法，构建优质均衡的残疾人服务网络，全面落实残疾人康复、就业、社会救助、特殊教育、无障碍建设工作，努力实现“弱有众扶”目标，让广大残疾人兄弟姐妹获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。
（一）扎实推进学习型支部、服务型支部建设。推进党建引领助残志愿服务。建立宝安区各街道助残志愿者协会，成立党员助残先锋队，壮大助残服务整体合力，形成党群融合助残服务强大效能。
（二）创新谋划宝安区残疾人工作亮点。以建设社会主义先行示范区先锋样板城区的标准和要求，制订“十四五”残疾人工作重点和目标，纳入区“十四五”规划。逐步优化残疾人康复、教育、就业、救助、无障碍建设工作，形成宝安区残疾人工作新亮点。
（三）推动以“五有”为标准的残疾人服务网络建设。以“有阵地、有队伍、有机制、有活动、有创新”为标准，健全残疾人服务三级网络。
（四）摸索建立“一中心、多站点”服务机制。践行全周期服务法，落实生命周期全程服务、时间周期全程服务，加强残疾人系统化服务。
（五）建设宝安区残疾儿童康复服务“宝蓓计划”示范点。
（六）实施残疾人家庭康复计划。以家庭医生为服务实施主体，为残疾人提供建立康复档案、个性化康复服务。
（七）打造残疾人“安心桥”心理服务品牌。设立10个街道心理咨询服务点，搭建线上、线下、电台的心理咨询、倾谈桥梁纽带，开展教育、援助、干预、培养“四大心理服务”。
（八）开展宝安区五佳“自强不息感动人物”评选活动。以第31个“全国助残日”为契机，举行宝安区残联五佳“自强不息感动人物”评选活动，激励世人弘扬正能量，形成“弱有众扶”的强大氛围。
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