乌鲁木齐市:扶弱助残 拓展民生改善新内涵
12月3日是国际残疾人日。
国际残疾人日活动宗旨是促进人们对残疾问题的理解，鼓励人们维护残疾人的尊严，保障其权利和幸福。同时也是为了增加残疾人融入政治生活、社会生活、经济生活和文化生活等各个方面时所获得的成就感。
当天，在乌鲁木齐市残疾人体育运动中心，市残联组织残疾人喜爱的坐式排球赛和乒乓球赛，拍摄红歌大合唱MV 等丰富多彩的文体活动，让广大残疾人朋友度过一个温暖的冬天。
在国际残疾人日期间，市残联还积极筹备，精心组织，开展了一系列形式多样、精彩纷呈的活动来庆祝这次国际残疾人日，使广大残疾人和残疾人家庭能够通过切切实实的帮助和扶持措施，得到实实在在的利益。
学思践悟，新时代担负新使命
党的十九大报告提出“发展残疾人事业、加强残疾康复服务”，这充分体现了党中央对残疾人的格外关心、格外关注和格外关爱。
市残联以党的十九大精神为指引，改进作风，把党的十九大精神实实在在地落实到实际工作中。
11月24日，自治区残联与市残联共同举办十九大精神宣讲报告会，邀请市委政研室主任许永生作宣讲，要求残联干部务必将十九大精神学懂，弄通，做实。对于残疾人来说，康复是生命的重建，只有康复才能减轻残疾造成的痛苦，提高残疾人的生活质量，使他们更好地融入社会，参与更广阔的生活。
2017年9月，市残联牵头，联合市卫计委、市民政局、市人社局以及市教育局五部门出台了《乌鲁木齐市残疾人精准康复服务行动实施方案（试行）》。 《实施方案》围绕“人人享有基本康复服务”目标，全面落实残疾人康复补贴制度，提升残疾人基本医疗康复救助水平，加快推进基本公共服务均等化改革，实现了我市残疾人普遍享有基本康复服务。全年完成残疾人基本康复服务4506名，贫困白内障患者复明手术任务900例。一年来，首府残疾人康复工作举措创新，成绩显著，被自治区残工委评为残疾人康复工作先进单位。
新时代赋予新使命。市残联加快实施《乌鲁木齐市残疾人精准康复服务行动实施方案（试行）》，积极协调财政部门，争取出台我市7-16岁脑瘫、智障儿童康复政策，继续实施好国家残疾儿童康复救助“七彩梦行动计划”“自治区贫困残疾人康复救助关爱工程”等项目。加强康复机构建设，引导民办康复机构规范发展，做好政府向社会力量购买康复服务工作。
聚焦总目标，抓好维护社会稳定的各项工作
市残联始终紧紧围绕总目标，落实好社会稳定的“组合拳”，不折不扣抓好维护社会稳定责任的落实，把民族团结和发声亮剑贯穿于全年助残惠残各项活动始末。
全国助残日期间，市残联举办了“民族团结一家亲、用爱温暖世界”助残联欢汇演活动，活动中宣讲了吾布力喀斯木·买吐送的《致维吾尔族同胞觉醒书》，并为上百名各民族残疾患儿家长发放了《习近平总书记系列重要讲话进万家口袋书》和《民族团结一家亲口袋书》。
一年来，市残联结合助残惠残各项活动，先后组织发声亮剑活动五次，活动中各族残疾人用铮铮誓言表达了向“三股势力”“两面人”作斗争的决心和信心，并将他们的亲身感受宣讲出来，让每一个残疾人家庭成员都坚定成为民族团结的促进者、维护者和捍卫者。让各族残疾人家庭充分感受到党和政府的关爱，感党恩，听党话，跟党走，牢记“三个离不开”“五个认同”思想。
扶持就业，不断提升获得感、幸福感、安全感
就业是最大的民生。
2017年，市残联积极制定出台了《乌鲁木齐市扶持集中安置残疾人就业单位暂行办法》，激励用人单位积极开发岗位安排残疾人就业，帮助集中安置残疾人就业单位解决实际困难，改善残疾人就业工作环境，稳定已就业残疾人工作岗位。
实施当年，乌鲁木齐市就对39家符合条件的用人单位给予扶持，扶持经费383.1万元；对14家符合条件的盲人保健按摩机构给予扶持，扶持经费30.50万元；对628名符合条件的残疾人给予扶持，扶持经费348.9万元。
在就业援助月活动期间，我市根据就业援助对象的培训需求，合理设置培训项目，组织实施培训，1098名残疾人纳入实名制培训计划。各区县残疾人就业服务机构由专人跟踪服务，切实让每位残疾人进行职业技能培训，通过残疾人职业技能培训班，全年实现新增残疾人就业1286人。
援助月期间全市共走访2030户残疾登记失业人员家庭，累计登记3261名失业残疾人员；帮助72名残疾登记失业人员实现就业。援助月期间共帮助454名残疾人享受专项扶持政策。为方便更多的残疾人走出家门，融入社会，市残联全年集中办理公交爱心卡17786张，发放残疾人机动车免费停车牌2357张。
举办文体活动，让残疾人共享发展成果
2017年，市残联不断丰富残疾人文化体育生活，圆满举办了乌鲁木齐市第八届残疾人运动会暨第三届特奥运动会。
在第八届残疾人运动会暨第三届特奥运动会中，来自全市460余名残疾人运动员参加了8个大项125个小项的角逐。此次运动会的成功举办提高了我市残疾人体育运动水平和共同参与社会的能力，促进了社会文明的发展。同时为我市选拔了优秀体育人才，为积极备战明年自治区第七届残疾人运动会打下了良好基础。
同时，还组织选拔我市残疾人代表参加了第七届全国残疾人文艺会演，并获得器乐类第一名，声乐类第三名的好成绩。
市残联理事长李虹说，将把党的十九大精神转化为推动今后残联工作的强大思想动力，今后，将在乌鲁木齐残疾人精准康复和增强残疾人自我发展能力上下功夫，力争出台系列惠残政策，使残疾人过上更高水平的小康生活。
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