重庆: 2017年我市为14万残疾人提供了康复服务
残疾人康复服务是残疾人事业的主体之一，也是国家基本公共服务的关键内容，党的十九大报告中明确提出，“发展残疾人事业，加强残疾康复服务”，这为残疾人事业发展指明方向。
今日，2017年重庆市残联康复工作年终总结会在长寿区召开，市残联党组成员、副理事长任能君，长寿区区委常委、副区长李松出席会议。
市残联党组成员、副理事长任能君对今年以来我市稳步推进残疾人康复工作取得的进展给予了充分肯定。他强调，各级残联要统一思想，充分认识开展精准康复服务的重大意义。要放开视野，以残疾人需求为导向，掌握好相关政策规范，培养好社会服务组织。要整合各项社会资源，做好做实精准康复服务工作。要把握关键，强化措施，统筹抓好残疾人精准康复服务实施工作。要落实责任，切实加强精准康复组织领导工作。切实把残疾人精准康复工作放在心上，尽全力满足残疾人的需求和服务。
任能君指出，残疾儿童的康复需求问题尤其关键，各区县残联要高度重视。康复机构要强化基础，规范管理，整合资源，融合发展。各区县残联还要充分发挥好签约医生的优势，真真切切将精准康复的内容放入签约医生服务内容中去，要让残疾人真实地享受到签约医生所带来的服务。
长寿区委常委、副区长李松对2017年市残联康复工作年终总结会的召开表示热烈的祝贺，对所有与会人员的到来表示诚挚的欢迎，他认为，本次大会在长寿召开不仅是对长寿区残联康复工作的肯定，同时也给各区县残联提供了互相交流的机会。
在会上，市残联康复社会部主任耿琳就2017年的康复工作进行了总结报告。
报告指出，今年我市计划为7万名有康复需求的残疾人提供康复服务，截至12月5日，实际为140827名残疾人提供了康复服务，康复服务率为64.73%，其中适配辅助器具41096人，辅具适配率为70.97%。从各个区县的情况来看，巫溪、渝中、江津、忠县、奉节、江北6个区县的康复服务率超过90%，巫溪、奉节、开州、南岸等20个区县的辅助器具适配率超过90%。
今年，我市还全面启动了残疾预防工作。在残疾预防试点区县建立了残疾报告制度，实施高危孕产妇产前筛查、儿童残疾筛查诊断、残疾评定、残疾预防宣传教育等重点人群干预项目，完善项目地区残疾预防工作体系，提升基层产前筛查、儿童残疾筛查、残疾评定等服务能力，提高全社会残疾预防意识。
同时，在康复工作标准化方面，我市已对第一批21家机构、34个类别残疾儿童康复项目定点进行评估和分级，并积极组织相关专家开展社区康复服务机构进行调研，推进《社区康复服务规范》申报重庆市地方标准工作。
“2018年，市残联将依照‘兜底线、织密网、建机制’的目标，在满足残疾人康复需求的同时重点关注儿童康复训练，严格项目管理，提高康复质量，确保残疾儿童能实实在在受益，并持之以恒地开展残疾儿童康复训练工作，进一步加强残疾人康复精准化工作。” 耿琳在报告2018年工作计划时说。
随后，所有与会人员参观了长寿区残疾人精准康复服务试点工作现场，并对长寿区残疾人精准康复服务试点工作的开展给予一致好评。来自垫江县残联的负责人谈到，“市残联康复工作年终总结会的召开，给大家提供了一个很好的平台，大家可以互相学习，共同进步，才能把残疾人精准康复做到更好，”
下午，所有与会人员就残疾人精准康复工作和残疾儿童康复救助项目进行了分组讨论。
据悉，明天上午，大会还将对2017年儿童项目工作进行总结，同时对2018年项目工作征求意见。
来自市残联康复社会部的相关负责人、各区县残联负责人、市残疾人综合服务中心相关负责人、儿童项目定点机构以及市级精准康复评估指导机构的专家参与本次会议。
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