山西: 到2020年残疾儿童入学率要超95%
11月20日，省教育厅、省发改委、省民政厅、省财政厅、省人社厅、省卫计委、省残联最新联合制定的《山西省第二期特殊教育提升计划实施方案（2017—2020年）》公布，其中提出，我省拟全面普及残疾儿童少年义务教育。到2020年，残疾儿童少年义务教育入学率达到95%以上。
纳入中小学生学籍
按照方案，我省将以普通学校随班就读为主体、以特殊教育学校为骨干、以送教上门和远程教育为补充，全面推进融合教育。到2020年，残疾儿童少年义务教育入学率达到95%以上，非义务教育阶段特殊教育规模不断扩大，残疾人受教育机会明显增加。
我省将以县（市、区）为单位，逐一核实未入学适龄残疾儿童少年数据。针对残疾学生的残疾状况，坚持“轻度残疾儿童少年随班就读、中度残疾儿童少年特殊教育学校集中教育、重度残疾儿童少年送教上门和远程教育”的安置原则，建立科学、规范、准确的“一人一案”机制，妥善安置适龄残疾儿童少年接受义务教育。
在此基础上，完善学籍管理，儿童福利机构特教班就读和接受送教上门服务的残疾学生纳入中小学生学籍管理，为残疾学生休学、复学以及超龄就读等非常规学籍异动开通“绿色通道”，方便残疾学生完成学业。
随班就读“零拒绝”
方案提出，我省将加大随班就读工作力度。优先采用普通学校随班就读的方式，就近妥善安置适龄残疾儿童少年接受义务教育。以县（市、区）为单位统筹规划，加快完善随班就读支持保障体系，加快完善普通学校特殊教育资源教室布局和专兼职资源教师配备工作，加大在残疾学生5人以上的普通学校建设标准化资源教室力度。同时，扩大轻度残疾儿童少年普通学校随班就读规模做到轻度残疾儿童少年普通学校随班就读“零拒绝”。
此外，扩大特殊教育学校招生规模和类别。超过30万人口县（市、区）要积极创造条件建设特殊教育学校。鼓励有条件的地区试点建设孤独症儿童少年特殊教育学校（部）。支持有条件的儿童福利机构和残疾儿童康复机构设立特殊教育学校或特教班。除此之外，积极开展送教上门。以县（市、区）为单位建立完善送教上门制度，为确实不能到校就读、需要专人护理的适龄重度残疾儿童少年提供送教进社区、进儿童福利机构、进家庭的方式实施教育或远程教育等服务，为残疾学生提供规范、有效的送教服务。
在非义务教育阶段，鼓励和支持普通幼儿园接收残疾儿童。在特殊教育学校和有条件的儿童福利机构、残疾儿童康复机构兴办学前部或附设幼儿园。鼓励各地整合资源，为残疾儿童提供半日制、小时制、亲子同训等多种形式的早期康复教育服务。鼓励有条件的地区设置专门招收残疾孩子的特殊幼儿园。
“高中预科+高中三年”
按照方案，我省将大力发展以职业教育为主的残疾人高中阶段教育。鼓励普通高中和中等职业学校通过随班就读、举办特教班等扩大招收残疾学生的规模。探索建立特殊教育学校“高中预科+高中三年”制度，完善知识体系，提高其继续深造和就业的能力。
省内普通高等学校要积极招收符合录取标准的残疾考生，对学校进行必要的无障碍环境改造，给予残疾学生学业、生活上的支持和帮助。积极支持省内普通高等院校增设适合残疾人学习的相关专业。支持普通高校、成人高校、开放大学等面向残疾学生开展继续教育，支持各种职业教育培训机构加强残疾人职业技能培训，拓宽和完善残疾人终身学习通道。
经费向特殊教育倾斜
在落实义务教育阶段特殊教育学校生均公用经费6000元补助标准基础上，有条件的地区可以根据学校招收重度、多重残疾学生的比例，适当增加年度预算。普通高中阶段特殊教育学校和随班就读残疾学生生均公用经费标准从2018年春季学期起达到不低于6000元/生·年。各地在制定学前教育生均财政拨款标准时，要根据残疾学生类别多、程度重、教育成本高等特点，重点向特殊教育倾斜。
此外，义务教育阶段在“两免一补”的基础上，针对残疾学生特殊需要，统筹资源倾斜支持残疾学生，提高补助水平。对家庭经济困难的残疾学生实行高中阶段免费教育。
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