雨花区残2018年工作初步计划
2018年，区残疾人工作指导思想和总体要求是：坚持以党的十九大精神为指导，以习主席关于“发展残疾人事业，加强康复服务”为依据，以残疾人“两个体系”建设为主线，紧紧围绕区委、区政府“三个雨花”发展战略，大力实施残疾人“十、百、千、万”工程，全力抓好残疾人基本生活、康复、教育、就业、扶贫等各项工作，在新的起点上不断推动全区残疾人事业进入新时代。
（一）着力强化政策意识，稳步推进政策落实。大力贯彻落实《残疾人保障法》，加大宣传督导力度，依法维护好残疾人平等利益；认真落实《残疾人“十三五”发展规划》，稳步推进全区残疾人事业全面发展；按照国务院及省、市、区关于残疾人“两补”的政策规定，扎实抓好困难残疾人生活补贴和残疾人护理补贴工作，确保人员、标准落实到位；抓好《雨花区残疾人精准康复、扶贫、就业创业等实施意见》的落实，切实解决好残疾人最关心、最直接、最现实的利益问题，加快推进全区困难残疾人同步奔小康进程；认真抓好《雨花区困难残疾人救助办法》的落实，切实使有困难的残疾人得到及时有力的救助；继续为全区持证残疾人购买人身意外伤害保险，为广大残疾人接触后顾之忧，确保各项助残扶残政策惠及全体残疾人朋友。
（二）着力抓好重点工作，全面提升整体水平。大力实施“十百千万”工程。按照《雨花区残疾人精准康复、扶贫、就业创业等实施意见》，以“连千村帮万户”为契机，继续抓好10户困难残疾人家庭的结对帮扶工作；不断提升残疾人幸福指数，为50名残疾人提供住院救助；为80名残疾人就业创业订单式培训，对80户困难残疾人家庭进行无障碍改造；完成100名智力、精神和重度残疾人的居家托养工作，对529名特困残疾人实行兜底保障；对全区3000余名困难残疾人进行4个节日的慰问，为全区8000余名残疾人购买人身意外伤害保险；依据《雨花区困难残疾人救助办法》，及时救助困难残疾人。大力推进残疾人康复服务。认真落实《残疾人康复条例》，全年计划完成“0-17”岁残疾儿童和残疾少年康复救助300余人，力争残疾人康复服务率不低于95%；免费为有需求的残疾人适配辅具500件（套）；完成白内障手术100例，装配假肢10人，抓好残疾人精准康复系统录入管理工作；完善康复培训制度，抓好康复业务工作者培训。大力加强教育培训工作。认真落实残疾人助学政策，计划为100名残疾学生和贫困残疾人家庭子女发放助学金。同时，支持和鼓励更多的残疾人接受高等教育，确保适学适龄残疾学生义务教育入学率达100%，力争让每一名残疾孩子都享受平等教育；依法抓好残保金的征缴工作，促进按比例就业工作；积极举办残疾人就业招聘会，协调区直有关部门和各街道（镇），计划举办就业招聘会10场，力争安排50人就业；依托社会培训机构资源，举办2期残疾人职业技能和农村实用技术培训，培训残疾人60人；积极鼓励和支持5名有创业愿望和能力的残疾人实现自主创业。大力强化组宣文体工作。认真组织好“全国助残日”和“国际残疾人日”活动；积极开展明星社区创建工作，计划申报的45个社区力争全部达标；继续宣传推介“善行四十佳”工作；抓好全区基层残疾人专（兼）职委员和骨干的业务培训，不断夯实基层建设基础；认真抓好残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新工作；抓好残疾人志愿者队伍建设，积极弘扬助残扶残良好风尚；抓好残疾人文体人才的选拔培养工作；大力助残扶残政策，积极宣传培养先进典型，展示残疾人自强不息的风采；加强残疾人政策和法律法规的学习宣传。大力加强信访维权工作。认真落实残疾人法律顾问坐班制度，继续免费继续提供律师咨询服务；健全和完善残疾人信访工作机制，落实残疾人信访维权信息互通机制，畅通信访渠道，继续开展“阳光信访”，残疾人来信来访办结率100%；切实为残疾人提供法律援助保障；开展好法律法规知识讲座，督促广大残疾人朋友知法、懂法、用法，切实维护残疾人合法利益诉求；抓好残疾人社区无障碍改造工作。
（三）着力加强党建工作，打牢持续发展基础。认真抓好党的十九大精神学习贯彻。认真按照区委部署要求，精心组织、周密部署学习教育活动，组织全体党员干部认认真真、原原本本地学习党的十九大报告和党章修正案，深刻领会、准确把握十九大精神的核心要义，切实把全体党员干部的思想和行动统一到十九大精神上来。结合残联工作实际，以实际行动抓好贯彻落实，全力做好全区残疾人服务保障工作，圆满完成全年目标任务，以实际工作成果检验学习宣传贯彻党的十九大精神成效。严格执行党建各项规定。严格落实党风廉政建设“一岗双责”制度。自觉强化“四个意识”，带头敢于担当、主动作为、正风肃纪；认真落实“三会一课”、民主评议党员、党员党性定期分析制度，引导党员干部自觉遵规守纪；严格落实学习教育制度。扎实开展理想信念教育、法纪教育、廉洁自律教育，不断增强廉洁自律意识，切实筑牢拒腐防变的思想防线。切实加强残联队伍建设。持续开展好“两学一做”常态化制度化学习教育活动，进一步解决好思想、组织、作风和纪律等方面存在的问题，切实履行好“代表、服务、管理”职能。进一步改进工作作风，扎实开展工作调研，切实为残疾人办实事、解难题，不断提升服务本领。
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