江苏发布调查报告：超半数残疾人常外出，但“坐车难”仍突出
体现城市人文关怀程度的无障碍设施建设，在江苏13个设区市中，哪个城市建的最好？
11 月 27 日，江苏省消保委、江苏省残联联合发布《江苏省无障碍设施体验式调查项目报告》，对全省13个设区市12类场所类型、12种无障碍设施展开调查。
澎湃新闻（www.thepaper.cn）注意到，常州与苏州无障碍设施“客观建设”排名相对靠前。调查显示，全省有超过一半的残疾人经常外出，但“坐车难”成为最大阻碍。
常州与苏州无障碍设施“客观建设”排名相对靠前
自2012年8月《无障碍环境建设条例》实施至今，我国实现了无障碍建设从无专项条例到有法可依、有章可循的转变。
然而，由于目前监管制度不够严格、系统，无障碍设施建设还存在建设不到位、管理不健全等问题。出行困难，成为我国8500余万残疾人共同的痛点。
在此背景下，按照中国消费者协会、中国残疾人联合会2017年4月下发的通知，为真实了解各类残疾消费者在12类消费场所中使用无障碍设施时的实际感受和评价，发掘其对不同种类无障碍设施的切实需求，江苏省消保委联合江苏省残联，委托第三方机构展开体验式调查和定量问卷调查。
调查对象为江苏省内13个设区市在上述12类场所中的任一场所使用过无障碍设施的残疾消费者，主要涉及肢体、视力以及听力三类残疾人。
调查从“完备性”和“规范性”这两个方面来考察江苏省无障碍设施的建设现状。完备性，是指该体验点内部及周边是否设置/建设有无障碍出入口、轮椅坡道、无障碍扶手等12类无障碍设施；规范性，是指该体验点现有的无障碍设施在高度、长度、坡度、面积、材质等客观情况上是否符合《无障碍设计规范》（GB50763-2012）。
从完备性的角度来看，无障碍设施设置率较高的有常州、南通与南京，设置率分别为38.61%、36.11%和34.44%，说明这些城市的无障碍设施设置的种类较多较齐全，镇江、无锡、盐城的无障碍设施的设置率较低，分别为26.11%、26.39%和27.22%。
从规范性的角度来看，江苏省无障碍设施的合规率均较高，全省均值达到82.45%，说明整个江苏省在无障碍设施的建设上大多能遵循《无障碍设计规范》的要求。
就不同城市残疾人对于当地无障碍环境的评价来看，泰州、扬州、宿迁三个城市获评相对较高。其次是苏州、无锡两个城市，总体评价得分也在总体均值之上。相较之下，盐城、南京、南通三个城市的残疾人对所在城市的无障碍环境评价偏低。
残疾人外出意愿高，但“坐车难”成为最大阻碍
分析结果显示，江苏省残疾人经常外出的比例为58.06%，尤其是南京、苏州、扬州三个城市经常外出的残疾人占比超过七成，说明江苏省残疾人的外出意愿较高。
外出方式的选择上，从全省范围来看，残疾人外出乘坐公交车的占比最高，主要原因是公共交通出行成本低，相对比较方便，残疾人比较能接受。同时，公共交通人流量大，残疾人也可以得到及时的帮助。
而另外一部分残疾人不愿外出的原因主要是出行不便，出行不便主要体现在坐车难上。
报告指出，目前江苏省的公交车内部及附近的无障碍建设较差，在公交汽车配置多阶踏步、为坐轮椅者预留专座，为视力残疾者提供盲文站牌和语音报站服务、为听力残疾者提供电子视频报站服务以及考虑乘坐轮椅者的实际需求，对侧分带进行坡道处理，在站台的周围设置完善的行进盲道和提示盲道设施等方面做的还远远不够，这就使得坐车难成为残疾人外出最主要的阻碍，同时这也是未来打造畅通的出行路线所必须解决的首要问题。
此外，值得注意的是，在目前一些无障碍设施的设计和建设中，残疾人主体地位缺失问题严重，并没有考虑到残疾人的使用特点与基本需求。
比如，无障碍电梯没有盲文按钮、也没有低位按钮，盲人进入后不知所措；轮椅坡道的坡度过高；无障碍电梯的门洞宽度不足以推进轮椅车；无障碍卫生间的面积容纳不下轮椅车，等等。
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