与贫困残疾人一道共奔小康——山西省加快推进残疾人小康进程的经验与探索
时间刚刚过去一月有余，总书记的嘱托犹闻在耳。的确，深度贫困地区由于其基础设施和社会事业发展滞后、社会文明程度较低，加之生态环境脆弱，自然灾害频发等因素已成为脱贫攻坚的 “重中之重，坚中之坚”,同时我们应看到，在这一地区生活的贫困人口，更有相当一部分是残疾人群体，由于受身体障碍、劳动能力弱、受教育程度低等因素影响，贫困残疾人，特别是农村贫困残疾人已成为贫困人口中贫困程度最深、脱贫难度最大、返贫率最高的特殊困难人群，这也成为国家脱贫攻坚战的难中之难。打赢脱贫攻坚战，残疾人一个也不能少。抱着这样的信念与决心，针对当前农村贫困残疾人的贫困现状，山西省着眼于解决农村贫困残疾人的特殊困难和需求，并通过探索将普惠与特惠、康复与就业、扶贫与救助等政策举措有机结合，使残疾人在全面小康的进程中不落下、不掉队。
精准发力 找准脱贫重点
全面小康，重点在于全面。所谓全面，既包括覆盖的人群要全面，也包括覆盖的领域要全面。目前，山西省共有各类残疾人215.7万人，占全省总人口的6.04%，共涉及186.8万个家庭的646万家庭人口。其中，一户多残的家庭22.1万户，涉及76.3万家庭人口。另外，据统计，山西省残疾人贫困人口（包括贫困边缘户）约34万人，截至目前纳入建档立卡贫困残疾人12.4万人。可以看到，这部分人群由于自身条件的缺陷，加之受教育程度普遍偏低，就业创业能力不足，收入微薄而不稳定，无疑是贫困人口中的贫中之贫、困中之困，脱贫难度最大，而且极易返贫。
从工作区域上看，脱贫攻坚的重点区域在基层，城市的基层在社区，县乡的基层在农村，特别是居住着70%以上残疾人的农村地区。要使脱贫攻坚工作在基层产生实效，就必须充分发挥体制优势，实现工作重心下移、工作力量下沉，逐级落实责任，逐地分解任务。
此外，全面小康的短板是脱贫，解决残疾人小康的重点更在脱贫。实现农村贫困残疾人全部脱贫，必须充分借助和纳入国家精准扶贫战略，真正实现农村贫困残疾人的精准识别、精准管理，通过精准帮扶最终实现残疾人精准脱贫。也正是基于以上的思考，山西省提出，“要坚持普惠与特惠相结合，坚持兜底保障与就业增收相结合，坚持政府扶持、社会帮扶与残疾人自强自立相结合，坚持统筹兼顾和分类指导相结合，加快推进残疾人小康进程。”
兜住底线 保障基本民生
“到2020年，残疾人权益保障制度基本健全、基本公共服务体系更加完善，残疾人事业与经济社会协调发展；残疾人社会保障和基本公共服务水平明显提高，帮助残疾人共享经济社会发展成果。”这是写在山西省政府制定的《关于加快推进残疾人小康进程的实施意见》里的话语。对于山西这个全国扶贫开发重点省份来说，要实现这一目标，省委、省政府以及各级残联任重道远。
其实，长期以来，山西省已经在残疾人基本民生保障领域进行了一系列有益的探索。自2014年起，山西已在全省范围内建立了困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。2014年至2015年，全省各级财政共投入8100万元，惠及16.9万名一级重度残疾人。2016年，山西省按照国务院的要求进一步提标扩面，将困难残疾人生活补贴范围由城乡低保家庭中残疾等级为一级的贫困残疾人，扩大到城乡低保家庭中的所有持证残疾人；重度残疾人护理补贴范围由城乡低保家庭外残疾等级为一级的残疾人，扩大到所有持证重度残疾人。到2016年年底，山西共为21.59万名困难残疾人发放了生活补贴，发放金额1.5亿元；为27.86万名重度残疾人发放了护理补贴，发放金额1.67亿元。
在落实好中央对困难残疾人的具体保障措施，真正兜住农村贫困残疾人基本生活底线的基础上，山西将继续加大政策支持和资金投入力度，提高困难残疾人的基本生活质量。同时，通过增加医疗康复、特殊教育、住房保障等基本公共服务供给，兜底保障农村贫困残疾人基本生活、托养、医疗和安全住房，加快解决农村贫困残疾人的基本公共服务需求，让这些政策实实在在用于改善残疾人贫困状况，使贫困残疾人的脱贫信心和获得感进一步得到增强。
规范制度  提升康复服务
要使残疾人在小康进程中不掉队，康复是其非常迫切的需求。康复是指康复重建与功能补偿，通过康复治疗和训练、配置辅助器具，让残疾人失去的功能得到一定的恢复，回归社会生活。可以说，康复是生命的重建，是所有残疾人和他们家庭的梦想，也是他们接受教育、实现就业和充分融入社会的前提。
基于这种考虑，山西省在推进残疾人小康进程的具体实践中，将健康扶贫作为工作的重点，通过实施一批重点康复项目，使贫困残疾人得到了有效康复，使他们自己和家庭的命运发生了改变。以2017年为例，山西省政府将3.5万名残疾预防重点干预和残疾儿童抢救性康复项目确定为民生实事之一。项目实施期间，将对3000名0至6岁初筛阳性儿童进行复筛和残疾诊断，对2.5万名疑似残疾人进行残疾鉴定，对7000名0至6岁残疾儿童给予抢救性康复。
为了使康复服务得到持续有效的开展，山西省以康复救助项目促进残疾儿童康复救助制度的建立，逐步实现0至6岁视力、听力、言语、智力、肢体残疾儿童和孤独症儿童免费得到手术、辅助器具配置和康复训练等服务。同时，山西还力争将更多的医疗康复项目纳入基本医疗保险报销范围，进一步扩大基本康复服务覆盖范围，为城乡贫困残疾人、重度残疾人提供基本康复服务。
为减少残疾的发生，山西还建立了综合性的社会化预防和控制网络，并重点加强康复服务机构规范化建设和康复人才培养工作。对于各类康复救助项目的管理，严格按照项目实施办法和机构审评标准，加强对定点机构的审评与监管，对不符合条件的机构，特别是存在安全隐患的机构要限期进行整改，整改仍不达标的坚决取消。
多措并举 拓宽增收渠道
如果说，康复是残疾人的第一 需求，那么就业则是残疾人实现自我价值、获得社会认可的立身之本。
“一店三基地”计划，作为山西省在促进残疾人脱贫增收方面的主要举措，通过多年的探索发展，目前已经取得良好的效果。所谓“一店三基地”计划，即残疾人实训基地、就业创业基地、农村残疾人扶贫基地及盲人按摩示范店建设。山西省从2015年起，通过财政安排专项资金支持在全省范围内实施“一店三基地”计划，多渠道、多形式促进有就业愿望的残疾人实现就业。在具体实施中，省级“一店三基地”创建工作分三年进行，目标是建设省级残疾人实训基地、残疾人就业创业基地、农村残疾人扶贫基地创建100个以上；省级盲人按摩示范店创建300个以上，目前计划运行良好。在建设的同时，山西省积极引入第三方评估机构，对“一店三基地”建设情况进行绩效考核，评估创建实效。
此外，为了激发残疾人脱贫增收的内生动力。山西省还将通过多种方式，支持残疾人多种形式就业增收。例如，建立残疾人创业孵化机制，对残疾人创办的小微企业和社会组织优先享受国家扶持政策，优惠提供孵化服务；加大对残疾人就业援助力度，通过税收优惠、社会保险补贴等，鼓励用人单位吸纳更多残疾人就业；启动残疾人职业能力提升计划，推进政府购买残疾人就业培训和服务岗位；制定自主创业、灵活就业帮扶措施，完善残疾人就业创业网络服务平台等。
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