金华:残疾人一个也不能少
记者 贾振伟
党的十九大报告提出“发展残疾人事业，加强康复服务”，为新时代背景下残疾人事业发展指明了方向。接下来，市残联如何学习贯彻好十九大精神，进一步推进我市残疾人事业发展，增强残疾人获得感？市残疾人联合会理事长肖志光做客本期《高端访谈》，和读者聊聊这一话题。
以十九大精神为指引
努力实现残疾人全面小康
十九大报告对残疾人事业发展提出了新要求。肖志光介绍，市残联按照市委部署，在市残联系统开展了学习十九大精神系列活动。同时，利用残联系统换届契机，组织全市县级残联理事长学习、领会、贯彻十九大精神，并结合工作进行具体部署。
习总书记关心、关注残疾人事业，多次发表重要讲话、作出重要指示，深刻阐述发展残疾人事业的重要意义。他曾提出“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”，为做好残疾人工作提供了基本遵循和强大动力。
十八大以来出台的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》等文件，对健全残疾人权益保障制度、完善残疾人权益保障法律法规、发展残疾人事业提出了明确要求，发展残疾人事业已成为“四个全面”战略布局的重要内容。目前，残疾人基本民生日益得到稳定保障，基本公共服务不断拓展，社会参与越来越广泛，获得感得到新提升。
目前，根据第二次全国抽样调查数据估计，我市有34万残疾人，其中持证残疾人11.7万名。面对市委七届二次全会提出的全面高水平建成小康社会的目标，全市残疾人工作任务艰巨。接下来，市残联将以十九大精神为指导，围绕市委提出的全面高水平建成小康社会的目标任务和我市残疾人事业发展“十三五”规划，以确保“生活保障”为底线，加强“康复照料、教育就业”两项服务，提升“社会参与、基层组织”两大能力，营造“自强自立、社会助残”两种氛围为工作重点，大力实施生活保障、康复服务、托养照料、教育培训、就业帮扶、服务设施、文体生活、权益保障、组织建设、社会助残等全面小康“十大行动计划”，加快推进残疾人与全社会同步实现小康。
残疾人工作卓有成效 也存在短板
近年，市残联认真履行职能，在残疾人生活保障、康复服务和教育就业方面取得显著成绩。2016年起，全面开展困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴发放工作。今年以来，全市累计为27528名残疾人发放困难生活补贴4283.68万元，为41627名残疾人发放护理补贴9356.821万元，为77131名残疾人发放残疾人社保补贴，目标人群覆盖率达100%，有效缓解了残疾人家庭生活压力。
今年以来，全市共为4390名残疾人提供基本康复服务，服务率达81.91%。辅助器具适配1404人，适配率达70%。为340名残疾儿童提供康复服务，残疾儿童、精神残疾人和“三瘫一截”等成年重度残疾人的基层责任医生签约服务率达65%，精神残疾人免费服药纳入医疗救助覆盖率达100%。大力开展残疾预防和康复知识宣传，联合市妇幼保健院、市第五医院康复分院和市残联幼儿特教中心开展“爱耳日”“爱眼日”等活动，努力实现康复知识进社区、家庭。
目前，全市累计按比例（所有用人单位按职工人数1.5%）就业6944人。今年以来，新增各类就业1103人，其中新增按比例就业412人，电商就业创业230人，职业技能培训2219人。全市各级行政事业单位带头招录7名残疾人。组织参加“创新浙江”助残帮扶创业创新大赛和残疾人工匠大赛。扎实开展送教上门服务，对由于身体原因不能正常入学的残疾儿童，不定期开展送医送教上门服务。推进电商助残计划，目前各县（市、区）均创建了残疾人电商就业创业孵化示范基地，在残疾人电子商务培训、安置残疾人就业等方面发挥着积极作用。
有成绩也有短板。我市为残疾人提供的社会保障以最基本补贴和救助为主，对丧失部分劳动能力、无固定收入、靠家庭供养的残疾人，还无法完全改善其生活；在康复服务、托养照料、教育培训、就业帮扶等方面仍处于全省中下游水平，与残疾人需求还有较大差距；基层残联组织服务能力不强，专业机构、设施、人才较缺乏，服务水平不高，难以满足残疾人类别化、特殊性的需求。此外，社会上仍不同程度地存在着歧视残疾人的现象。
重点抓好五项工作
让更多残疾人得实惠
十九大报告为新时代残疾人工作指明了方向，明确了任务。肖志光表示，接下来市残联将贯彻落实好十九大精神，重点抓好五项工作。
通过提标扩面，让更多残疾人享受到党和国家的政策红利。在现有政策基础上落实我市困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴、残疾人医疗康复补贴、残疾人保险补贴和残疾人住房改善补贴等制度，进一步保障好残疾人基本生活。
实施精准服务，让更多残疾人康复就业。大力宣传残疾预防，全面推进精准康复服务，提高公众残疾预防和康复的意识和能力；抓好残疾人就业创业工作，大力推进党政机关、国有企事业单位、非公企业安置残疾人就业；加强对残疾人扶贫基地、爱心家园的支持、服务和管理；优化残疾人教育服务，加大对残疾学生助学力度，配合教育部门做好残疾少儿义务教育阶段随班就学和送教上门工作；加快无障碍设施建设，推进无障碍社区创建和无障碍设施进家庭项目实施，今年已申报创建9个无障碍社区，明年还将进一步推进创建力度。
加强舆论宣传，营造更加浓厚的自强自立、扶残助残氛围。开展“全国助残日”“国际残疾人日”“残疾人自强模范”“最美助残人”等活动，加大对残疾人和扶残助残人士的表彰力度。加强与媒体合作，通过系列宣传进一步激励广大残疾人自强自立，引导社会力量参与扶残助残。明年，我市将举办全市第六届残疾人运动会，展现残疾人风采。
加大援助力度，更坚强地保障残疾人合法权益。建立健全市，县（市、区），乡（镇、街道）三级残疾人法律援助工作站服务网络体系，有效维护残疾人合法权益。
强化队伍建设，更好地提升为残疾人服务的能力。加强乡（镇、街道）和村（社区）残疾人专职委员队伍建设，着力提升乡（镇、街道）残联理事长和专职委员的组织管理能力，更好地发挥基层服务残疾人的作用。继续推进“两学一做”学习教育常态化制度化建设，切实转变各级残联组织和残疾人工作者的工作作风，围绕“绝对忠诚、勇立潮头、敢打硬仗、能打胜仗”的铁军要求，更好地肩负起实现残疾人全面小康的重任，让所有残疾人家庭感受到党和政府的关爱。
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