陇县探索残疾人精准康复签约服务工作综述
记者金鑫
对残疾人来说，康复是生命重建的“支点”。今年5月起，陇县在省市残联精心指导下，以残疾人精准康复签约服务为核心，强力推进残疾人精准康复省级试点工作，构建了“党委领导、政府主导、残联牵头、依托机构、面向家庭”的工作机制。目前，全县残疾人筛查评估参与率达95%以上，经过筛查评估的残疾人享受精准康复服务的比例达60%以上，有5700多名残疾人享受到不同程度的精准康复服务，取得了良好效果。
健全机制打造惠民工程
关心残疾人是社会文明进步的重要标志。中残联、国家卫计委等提出，要大力推进残疾人精准康复服务，到2020年，使有需求的残疾儿童和持证残疾人接受基本康复服务的比例超过80%，基本辅助器具适配率超过80%。
那么，什么是精准康复？据省残联副理事长兰孟偃介绍，精准康复就是以实施精准筛查、评估和服务为核心，为残疾人制定个性化的康复服务方案，阻止和减缓残疾发展，减轻残疾人痛苦，改善残疾人功能缺陷或障碍，提高残疾人生存及生活质量，让广大残疾人找到认同感、实现获得感、增强幸福感。
陇县是国家扶贫重点县和六盘山片区县，目前，全县有持证残疾人9185人，其中建档立卡贫困残疾人就有3033人，占到33％。可见，贫困人口中，残疾人占了不少。据此，陇县上下形成了一致共识：精准康复事关残疾人基本民生需求，更事关残疾人脱贫奔小康，抓精准康复就是抓民生、抓扶贫、抓发展。
陇县在扶贫工作中开展了健康扶贫“十项行动”，被国家卫计委和省卫计委确定为国家健康扶贫工程示范县和全省健康扶贫试点县，有着良好的工作基础。省残联经过调研后，今年5月决定将陇县作为全省残疾人精准康复服务行动试点县。
知易行难。如何才能让精准康复服务顺利开展、落到实处？作为精准康复工作实施的牵头部门，残联在资金、技术、服务体系等方面比较薄弱。所以，精准康复不是残联一家的独奏，而应是残联和相关部门及医疗卫生机构的合唱。县委、县政府成立了陇县残疾人精准康复服务行动领导小组，并在省康复专家全程参与下反复研究确定具有陇县特点和陕西特色的残疾人精准康复服务目录，设定康复项目和补贴标准，制定实施方案，使试点工作有章可循。同时，将残疾人精准康复签约服务纳入公共卫生服务体系，给予每年132万元经费保障。县残联、卫计、财政、扶贫、民政、人社、教体、公安等部门和基层医疗机构、专业康复机构分工协作，各司其职，使试点工作得以顺利推进。
量身定制个性化康复举措
陇县温水镇坪头村村民杨彩秀3年前因患眼疾住院治疗，后又突患双下肢肌无力而卧床不起，双腿虽有感觉但无力支撑她起身走路。儿子常年在外打工，丈夫不但要经管家中的田地，还要接送年幼的孙子上下学，有时家中无人，杨彩秀去卫生间都成了难事，这让她苦不堪言。
而现在，杨彩秀已能自己拄着双拐在院里晒太阳了。“要没有精准康复服务小组，我现在肯定还瘫在床上。”说起发生在自己身上的变化，杨彩秀的话语中满含感激之情。她说，在精准康复服务小组的指导和帮助下，她通过平时的按摩和适应性训练，腿部力量已有明显改善。
杨彩秀的签约医生邓建忠介绍，杨彩秀得的这种病属于肌肉神经元病，除了药物治疗以外，还要通过作业疗法（穴位按摩及助行器适应性训练）和电磁理疗手段刺激神经元逐渐恢复功能。“杨彩秀家里比较困难，我们服务小组近3个多月10多次上门服务，现在看来效果比较明显，但仍需继续训练。”
这支改变杨彩秀生活的精准康复服务小组由4人组成，他们分别是来自温水镇中心卫生院的医护人员和坪头村村医、残疾人专职委员。他们提供哪些康复服务、如何提供康复服务，都明确地体现在《陇县残疾人精准康复签约服务手册》中。而肢体残疾人、精神残疾人、视听觉残疾人，分别对应绿色、红色、蓝色封面的手册。
市残联理事长梁荣贤向记者介绍，在服务手册背后，是一系列聚焦精准康复精度、规范服务流程的机制。陇县在试点工作中，坚持“一把钥匙开一把锁”，为残疾人量身定制“服务包”，做到筛查、评估、服务精准到人。在各镇卫生院设立“精准康复服务站”，各行政村设立“精准康复服务室”，开通精准康复“直通车”,就近就便为残疾人服务。
据介绍，陇县还把精准康复服务项目同公共卫生服务项目相结合，把集中筛查与上门服务相结合，以签约医生团队为主、残疾人工作者为辅开展工作。通过努力，确保白内障、肢残矫治手术的初筛和转介、各类残疾人辅助器具的需求和评估、0-6岁残疾儿童的筛查和转介等都做到精准无误；专属“服务包”精准到人。
《陇县残疾人精准康复服务目录》把国家31大项细化为84小项，更具操作性。经过筛查评估后，为有康复需求的残疾人量身定制专属“服务包”,在普遍开展基本公共卫生服务的基础上，选择3项功能和适应性康复训练及支持性服务项目；对其中建档立卡的贫困残疾人，其“服务包”再增加一项内容。县、镇、村签约医生为所有持证残疾人建立精准康复服务档案，《精准康复签约服务手册》和《精准康复服务行动资料汇编》人手一册。通过对签约残疾人状况进行评估，有针对性地制定健康康复方案和采取残疾干预措施。对康复后需巩固治疗的，纳入慢病签约服务管理，每季度随访一次；对新增的残疾人，及时训练，另一方面通过心理疏导积极帮助其一家人消除心理创伤。看到服务小组细心讲解孩子饮食起居照料知识、手把手示范康复训练方法，朋朋的奶奶十分感动。她说，原来不懂这些，错过了孩子的最佳治疗期，现在有了签约服务医生的指导，朋朋能得到更好的照顾，一家人的心里也得到一些安慰。
残疾人康复非一朝一夕之力，需要持之以恒、久久为功。即便如此，大多数残疾人的身体功能已无法恢复如初，这就需要他们自己或监护人提升照料、护理能力，掌握科学有效的康复知识。
陇县以县残疾人康复中心为基地，狠抓业务培训指导，打造职业康复医生、住院医师、村医等专业技术骨干队伍；积极指导残疾人监护人学习家庭康复训练、护理基础知识和社会心理健康知识，形成上下贯通、协调一致的康复训练与服务工作网络。同时，推行“签约医生 +家庭监护人 +残疾人（重度残疾人及儿童）”“签约医生 +辅具 +残疾人训练”两种服务模式。前者为残疾儿童和持证残疾人，特别是残疾人家庭新生儿、重度精神病患者和行动不便的重度残疾人，提供上门访视、家庭护理指导、家庭康复指导以及用药、训练指导服务；后者确保全县镇村精准康复服务站（室）康复器械设施全部到位，无障碍设施一应俱全，签约医生熟练掌握各类残疾人辅具的使用，定期科学指导残疾人进行康复训练。目前，全县17所镇卫生院、158所村级卫生室，全部成立了签约医生服务团队，“党委政府搭架子、残联牵头铺路子、医疗机构开方子”的残疾人精准康复工作格局渐趋完善。
陇县残联理事长刘军平说，精准康复签约服务虽取得了一定成效，但目前还处在探索阶段。在他看来，该项工作还需要在资金上予以大力保障，同时把精准康复签约服务纳入公共卫生服务项目中，才能更好地保障该项工作常态化运行，为残疾人提供更加便捷、优质的精准康复服务。
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