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“十三五”时期，我国全面建成小康社会取得决定性成就，脱贫攻坚战胜利在望，全面建成小康社会、第一个百年奋斗目标就要实现，国家即将开启全面建设社会主义现代化国家的新征程。在这一历史进程中，我国残疾人事业的发展也令人瞩目，残疾人状况明显改善，残疾人的获得感、幸福感、安全感显著提升，8500万残疾人正与全国人民一道，在新的起点上迈向新征程。
在贫困残疾人脱贫攻坚过程中，各地探索多种帮扶机制，通过激发残疾人的内生动力，帮助残疾人稳定增收。图为宁夏海原县残疾人文化创业就业扶贫基地中就业的残疾人。
“2020年全面建成小康社会，残疾人一个也不能少。”2016年7月28日中共中央总书记、国家主席习近平在河北省唐山市考察时所说的这句话，字字千钧，时时刻刻激励着全国残联系统数十万残疾人工作者和8500万残疾人砥砺奋进。
在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标进入倒计时之际，回首“十三五”：残疾人小康进程明显加快，残疾人基本公共服务基础条件逐步改善，服务质量和效益不断提高，基层残疾人综合服务能力逐步增强，理解、尊重、关心、帮助残疾人的社会环境逐步形成，残疾人生活状况明显改善，残疾人的获得感、幸福感、安全感显著提升。8500万残疾人正在与全国人民一道，迈向全面小康社会，迈向建设社会主义现代化国家的新征程。
河南省西峡县阳城镇牛王村残疾人李宜恒(右)免费托养，其妻子聂兴敏(左)被聘为托养中心的护工。
残疾人生活状况明显改善
兜底保障，保证残疾人基本民生。困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴实现制度全覆盖，分别惠及1069.3万、1354.5万残疾人，目标人群覆盖率达100%。推行成年无业重度残疾人单独施保政策，截至2019年底，963.4万贫困残疾人享受最低生活保障，其中300万成年无业重度残疾人作为单人户领取低保。提供残疾人基本社会保险个人缴费资助，除了符合条件的贫困和重度残疾人，建档立卡贫困残疾人、低保对象和特困人员中的残疾人也被纳入政府代缴范围，618.2万重度残疾人、299.1万非重度残疾人养老保险个人缴费得到政府全额或部分资助;截至2020年3月，残疾人城乡居民基本养老保险参保率达90%，基本医疗保险参保率达96.4%。将贫困残疾人家庭作为农村危房改造工作的重点对象之一，全面摸查贫困残疾人家庭危房存量，确保全部纳入危房改造范围，截至2019年底，为38.1万户农村贫困残疾人家庭实施危房改造;住房城乡建设部、财政部等部门优先保障残疾人基本住房，截至2019年底，49万残疾人通过实物配租和发放租赁补贴方式享受公共租房保障，城镇残疾人家庭住房条件得到明显改善。
康复、教育、无障碍环境建设等方面提升了残疾人基本公共服务水平。
残疾人康复方面，国务院颁布《残疾预防和残疾人康复条例》，全面建立实施残疾儿童康复救助制度，全国接受康复救助的残疾儿童达39.2万人;新增20项医疗康复项目纳入基本医疗保险报销范围;开展残疾人精准康复服务行动，累计服务3252.3万残疾人，残疾人基本康复服务覆盖率和辅助器具适配率均超过80%;残疾人家庭医生签约广泛开展，基本医疗、公共卫生服务水平进一步提升;设立“残疾预防日”，全社会残疾预防意识与能力显著提升;康复大学筹建加快步伐。
残疾人教育方面，国务院修订《残疾人教育条例》，实施两期《特殊教育提升计划》，实现家庭经济困难的残疾学生12年免费教育，北京、辽宁、江苏、福建、西藏、新疆等省(区、市)实现15年免费教育; 4.39万名残疾考生被普通高校录取;累计资助6.57万名家庭经济困难残疾儿童接受普惠性学前教育;截至2019年底，全国在校残疾学生79.46万人、特殊教育学校2192所、特教专任教师6.24万人，分别比“十二五”末增加79.7%、6.8%和24.1%，视力、听力和智力三类残疾儿童少年义务教育入学率达93%。
无障碍环境支持方面，在乡村振兴、新型城镇化和老旧小区改造中统筹推进无障碍环境建设，19个省(区、市)出台《无障碍环境建设条例》地方实施办法;开展无障碍环境市县村镇创建工作，共有211个市县村镇参加创建;推进贫困残疾人家庭无障碍改造，截至2019年底，为有需求的435万户残疾人家庭进行了无障碍改造，其中55万户为贫困重度残疾人家庭。
丰富文体活动，提升残疾人生活质量。开展“全国残疾人文化周”“共享芬芳·共筑小康”“书香中国·阅读有我”等残疾人文化品牌活动，更多的残疾人享受到更优质和多样化的文化产品与服务;支持残疾人文艺演出和创作，挖掘扶持28个特殊艺术项目、命名70个全国残疾人文化创意产业基地，举办第九届全国残疾人艺术汇演;举办残疾人冰雪运动季等，进一步激发和带动广大残疾人参与体育锻炼强身健体的热情。残疾人社区文体活动参与率由“十二五”末的6.75%上升至2019年底的14.6%。
西藏日喀则市定日县岗嘎镇残疾人民族手工业专业合作社为当地残疾人开展编织培训。
残疾人事业在多个领域取得新突破
“十三五”期间残疾人事业发展整体迈上新台阶，多项工作取得新突破。
今年底将消除残疾人绝对贫困。脱贫攻坚是“十三五”期间重中之重，贫困残疾人脱贫则是脱贫攻坚的重点和难点。中国残联聚焦贫困残疾人脱贫攻坚，全力落实《贫困残疾人脱贫攻坚行动计划(2016-2020年)》，与相关部门共同出台了《发展手工制作促进贫困残疾妇女就业脱贫行动实施方案》《电子商务助残扶贫行动实施方案》《产业扶持助残扶贫行动实施方案》等具体行动方案，指导各地制定扶持贫困残疾人服务的政策、措施出台。为贫困残疾人办理残疾人证提供上门服务等便民措施，保证其享受相关福利、救助。确保符合条件的建档立卡贫困残疾人全部纳入农村低保范围。农村贫困残疾人数量从建档立卡初期的700多万减少到2019年底的48万，到2020年底将实现消除绝对贫困的目标。
冬季残疾人体育蓬勃开展，冬残奥运动快速发展，备战、筹办北京2022冬残奥会取得显著进展。开展冬残奥项目由2个拓展到6个，实现了冬残奥比赛大项全覆盖;在残奥会、听障奥运会、特奥会等重大国际赛事中取得了历史最好成绩，在2016年里约残奥会上创造了历史最好成绩，实现金牌和奖牌四连冠，在2018年雅加达亚残运会上获得金牌和奖牌第一，实现远南运动会、亚残运会参赛九连冠;残疾人体育事业实现全国残运会暨特奥会与全运会同城举办，办赛体系开创了新模式。
残疾人托养照护有了国家标准。推动出台了残疾人托养服务国家标准，探索建立了重度残疾人托养照护服务的基本制度。2019年6月，残疾人服务领域第一个国家标准——《就业年龄段智力、精神及重度肢体残疾人托养服务规范》(GB/T 37516-2019)发布。根据《“十三五”社会服务兜底工程实施方案》，2016-2020年下达中央预算内投资14.6亿元，支持建设305个托养设施。各地因地制宜开展工作，山西、安徽、福建、江西、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南、重庆、云南、陕西、甘肃等14个地方出台了本地开展贫困重度残疾人照护服务的文件;河北、吉林印发了开展贫困重度残疾人照护情况调查摸底的通知;江苏、四川、青海、宁夏、新疆等地正在开展调研和文件起草协商工作。实施“阳光家园计划”项目，全国共计为432.7万残疾人(次)提供了各种形式的托养照护服务。
推进职业培训和就业服务，按比例安排残疾人就业取得新进展。截至2020年10月，累计为399.4万残疾人提供了职业技能培训，其中新增培训232.5万残疾人。大力推行按比例就业，推动党政机关带头安置残疾人就业。2020年，司法部、住房城乡建设部、国家统计局、中国残联等4部门通过国家统一考试，带头招录6名残疾人公务员。近年来，上海、浙江、江苏、北京、吉林、山东等省市招录残疾人公务员年均达100余人，并实现逐年增长。鼓励扶持残疾人自主创业、灵活就业。积极发展辅助性就业，帮助难以进入竞争性劳动力市场的重度肢体、智力和精神残疾人参加生产劳动。建立残疾人就业和职业培训实名制信息管理系统，精准掌握残疾人就业和培训情况。截至2020年10月，累计新增城镇残疾人就业54.5万人。
湖南省邵阳市充分挖掘当地丰富的企业资源，为贫困残疾人就业创造机会。图为邵阳市某鞋业公司，肢残和轻度智力残疾职工在忙碌工作。
残疾人事业发展迈入新阶段
“十三五”以来残疾人事业取得了令人瞩目的成就，残疾人如期与全国人民一道共奔小康。但由于受身体障碍、劳动能力弱、受教育程度低等因素影响，残疾人仍然面临方方面面的困难：消除了绝对贫困，相对贫困还会存在，贫困残疾人的脱贫还比较脆弱，脱贫之后面临的返贫风险仍然较大;脱贫以后还有解困的问题，残疾人中有相当一部分需要照护，而目前贫困重度残疾人照护服务缺口仍然较大，资金投入不足、持续性跟不上，区域发展不均衡的问题继续存在，特别是农村残疾人托养服务仍然存在较大短板。残疾人服务提供仍面临不少困难、问题，残疾人康复服务水平、事业发展水平与广大残疾人的期待，与专业化、规范化、科学化的要求相比还有明显差距;残疾人就业能力不足与社会歧视现象并存，部分行业对残疾人仍设有不合理的壁垒，市场配置劳动力要素导向下，针对残疾人的就业保护政策有逐步弱化的趋势，残疾人就业服务水平也有待进一步提高。这些问题还需要深入研究，找出解决的方法和路径。
党的十九届五中全会通过了《关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，其中直接涉及残疾人的内容包括筹办好北京冬残奥会、帮扶残疾人就业、完善特殊教育保障机制、健全残疾人关爱服务体系和设施、完善帮扶残疾人社会福利制度以及提升残疾康复服务质量等，残疾人事业进入新阶段，迎来新机遇，也面临新挑战。结合当前残疾人生活状况和残疾人工作实际，中国残联提出了“十四五”期间加强对残疾人事业投入的建议。
首先，要加强对残疾人等困难群体基本民生保障的投入。“十三五”时期将实现“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”的目标。但是，相当数量的残疾人部分甚至全部丧失劳动能力，无法通过产业扶持和就业帮扶过上自立的生活。建议进一步落实特困残疾人供养、残疾人及其家庭最低生活保障等社会救助政策，进一步提高困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴、残疾儿童康复救助等福利补贴标准，加快发展困难重度残疾人照护服务，以巩固残疾人脱贫攻坚成果，提高残疾人基本民生保障水平。
其次，强化对残疾人人力资源开发和就业促进的投入。“十四五”时期，我国将开启全面建设社会主义现代化国家的新征程。建议将投资重点更多放在基本公共服务、人力资源开发上，特别是帮助残疾人等困难群体增强自我发展能力、参与就业创业，通过劳动过上更好更有尊严的生活，不仅仅成为现代化的受益者、共享者，也成为建设者、贡献者。
第三，强化对服务能力提升的投入。从残疾人服务能力建设的角度，建议“十四五”时期在人才培养、科技支撑、信息化、社会力量参与和基层服务能力建设等5个方面加大投入力度，加快推进公共服务的均等化、专业化和便利化。一是强化人才培养。建成高起点、高水平、国际化的康复大学，推动建设国家康复医学重点实验室，加强康复医学基础研究和专业人才培养。二是促进科技应用。促进人工智能、云计算、5G、区块链等新科技在残疾人服务中的应用，开展主动健康、出生缺陷预防等基础研究，促进智能化辅助器具等关键技术和产品研发生产与转化运用。三是加快信息化。建立线上线下相结合的残疾人服务体系，集聚残疾人服务优质资源，推动服务到基层、入社区、进家庭。建设残疾人服务大数据。四是鼓励社会力量和市场主体参与。大力发展残疾人慈善事业和助残志愿服务。开展消费助残等群众性扶残助残活动。加快辅助器具、康复护理、生活服务、无障碍、文化休闲等残疾人服务产业发展，满足残疾人多元化、多层次需求。五是提升基层服务能力。建设县、乡、村三级联动互补的基层残疾人服务网络。明确县级残疾人基本公共服务清单。乡镇(街道)普遍建立“阳光家园”“残疾人之家”等残疾人服务机构;村(社区)将残疾人作为重点服务对象，普遍开展走访探视、社区照顾、邻里互助、居家照护等服务，实现“乡乡有设施(机构)、村村有服务”。
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