林业局印发加强野生动物保护执法的紧急通知
各省、自治区、直辖市林业厅（局）,内蒙古、吉林、龙江、大兴安岭森工（林业）集团公司,新疆生产建设兵团林业局，国家林业局各派驻森林资源监督机构：
近几年来，在秋冬季候鸟集群迁徙期间，局部地区网捕、毒杀候鸟等野生动物案件，以及滥食及非法经营候鸟等野生动物的情况时有发生，严重威胁候鸟等野生动物种群安全，并成为疫源疫病防控领域的一大隐患。随着2017年候鸟大规模迁徙季节的来临，为坚决遏制乱捕滥猎滥食和非法经营候鸟等野生动物现象，维护国家生态安全和公共卫生安全，现就2017年秋冬季进一步加强候鸟等野生动物保护执法和疫源疫病监测防控工作有关要求通知如下：
一、切实加强对候鸟等野生动物栖息地的监测巡护
本通知下发后，各级林业主管部门要迅速组织力量，对本区域内候鸟等野生动物主要分布区、越冬地、繁殖地、迁飞停歇地、迁飞通道和其他野生动物集群活动区划定保护责任区，明确负责机构、负责领导和具体责任人，强化野外巡护和看守，严防乱捕滥猎和损毁野生动物栖息地等违法活动，并依法加强对各类观鸟活动的规范管理，防止对鸟类集群活动造成干扰。在开展候鸟等野生动物监测巡护过程中，要充分利用现代科技，改进巡护技术，探索应用无人机、视频监控、遥感探测等先进手段，提高监测巡护效率，及时发现和查处违法犯罪行为，捣毁栖息地内非法设置的猎捕工具。尤其对使用网捕、毒药、猎夹、猎套等恶劣手段乱捕滥猎候鸟等野生动物的违法行为，要组织力量一追到底，依法严惩。
二、严厉打击候鸟等野生动物非法贸易
进一步加大对野生动植物非法贸易活动的打击力度。一是积极推动建立省级打击野生动物非法贸易部门间执法协调机制，充分发挥林业主管部门牵头、协调、沟通和服务作用，加强部门间执法信息交流，深挖违法案件线索，彻底斩断乱捕滥猎、走私和非法出售、购买、利用野生动物的利益链条，形成多部门联合打击的高压势态。二是加强野生动物人工繁育和经营利用的重点场所的监督检查，将野生动物人工繁育单位、宠物商店、花鸟市场、餐馆、饭店、古玩店、网上交易平台作为执法监管重点，严查无证或超越行政许可范围从事野生动物人工繁育活动，以及非法出售、购买和利用象牙、标本、乐器等野生动物制品的行为，特别是对“店内（网上）合法展示、店外（网下）非法交易”等变相违法交易活动，要加大力度追查，依法惩处，净化市场和网络。三是强化对自然保护区、野生动物重要栖息地、迁徙通道周边社区的宣传教育，加大对来往交通要道的野生动物运输活动的检查力度，对发现违法猎捕和运输野生动物以及出售禁止使用的猎捕工具的，要予以严厉查处，绝不姑息。
三、强化候鸟等野生动物疫源疫病监测防控工作
2017年以来，欧洲、非洲和亚洲46个国家先后暴发H5N8、H5N2野鸟高致病性禽流感疫情，尤其我国北方的俄罗斯、蒙古国候鸟繁殖地的疫情不断。同时，我国野鸟先后暴发多起H5N8高致病性禽流感疫情，主动预警也检出H5N8、H9N2等十多个类型的禽流感毒株。随着候鸟即将开始南迁，我国候鸟迁徙途径地和越冬地暴发高致病性禽流感的风险增加。各级林业主管部门要按照《陆生野生动物疫源疫病监测防控管理办法》和《陆生野生动物疫源疫病监测技术规范》的要求，组织排查监测防控工作中的薄弱环节，候鸟越冬区域要全面实行重点时期监测，并根据鸟类迁徙变化及时调整重点监测区域布局，加密监测巡查路线，切实消除监测盲区。进一步落实监测岗位职责，确保人员全面到岗到位，做好信息报告和节假日应急值守工作，密切关注候鸟等野生动物的异常情况，做到“第一时间发现，第一现场处置”，严防可能的疫情扩散蔓延；积极推进和指导开展主动预警工作，按照主动预警工作实施方案要求，落实分工职责和任务，做好样品采集和检测工作，及时发现野生动物种群带毒异常情况，及时强化预防措施，确保疫情隐患的有效发现，确保重要疫病主动预警工作取得实效。
四、大力开展野生动物保护宣传教育活动
各级林业主管部门要抓住候鸟迁徙期间公众对野生动物保护广泛关注的有利时机，采取多种形式，通过各种渠道，大力宣传生态文明建设、绿色发展的理念，普及野生动物保护法律知识，特别是宣传关于“禁止生产、经营使用国家重点保护野生动物及其制品制作的食品”、“禁止使用没有合法来源证明的非国家重点保护野生动物及其制品制作的食品”，以及“禁止为食用非法购买国家重点保护的野生动物及其制品”等法律新规定，提高社会公众遵纪守法、主动拒食野生动物的自觉性；进一步加强有序停止商业性加工销售象牙及制品活动的政策宣传，特别是对象牙加工销售单位和消费人群做好政策解释，提高公众自觉抵制非法象牙及制品，为年底前全面停止商业性加工销售象牙及制品活动创造良好舆论环境；对执法过程中的典型案例，要及时报道曝光，营造强大的震慑声势，发挥警示教育作用，引导广大群众自觉抵制危害野生动物保护的非法行为，形成共同保护的良好氛围。
五、提高认识，加强领导
保护候鸟等野生动物、监测防控野生动物疫源疫病是加强生态文明建设、推进绿色发展的重要内容。各级林业主管部门要切实提高认识，指定负责领导，迅速部署对重点区域、重点环节执法监管情况的监督检查，确保人员到岗、责任到人、措施到位，情况严重的地区还要集中力量有针对性地开展专项打击行动；要主动向政府领导报告相关情况，在政府的统一领导下，加强各执法部门间的沟通与协调，引导民间保护团体、志愿者有组织地参与保护行动，形成政府主导、部门协作、多方参与、齐抓共管、综合治理的良好局面。
各省级林业主管部门要及时总结工作落实和案件查处等情况，于2017年12月25日前报送我局。
国家林业局办公室2017-10-26


