中国残疾人教育事业发展迎来新时代
“恭喜你被清华大学录取！请你放心，我们将提供一切尽可能的资助，支持你完成学业。也希望你能在身体允许的情况下，继续发扬自强不息的精神，做一名品学兼优的学生。”这是清华大学甘肃招生组组长薛建团近日赴定西看望重度残疾考生魏祥时所说的话，薛建团还向魏祥转交了清华大学校友捐赠的1万元助学金。再过约半个月，魏祥将可以住进清华大学特别为其安排的宿舍里，在妈妈的照料下开始丰富多彩的大学生活。
“身残志坚的魏祥如愿迈入清华园”无疑是这个高考季里最感人的故事之一，人们一方面赞叹，他忍受着身体残疾带来的痛苦，克服常人难以想像的困难，取得了优异的高考成绩；另一方面，人们也感动于他曾就读的学校、他身边的同学和老师、清华大学和清华校友们给予他的帮助与关怀。“我所遇到的人没有一个歧视我或者嘲笑我，大家都在帮助我。”魏祥这样描述自己作为重度残疾学生感受到的社会大爱。
衡量一个社会文明的水平，其标准往往不在于物质财富的总体丰富程度，而在于对生活在其中的弱者所给予的关心与帮助。千千万万像魏祥一样的残疾青少年正感受到越来越多的社会关爱，特别是在受教育方面。他们中有很多人，不仅顺利完成了义务教育、职业教育，而且挺进高等教育阶段，用辛勤的汗水谱写生命的华彩乐章。
政府主导 加大投入
中国残联教育就业部副主任李东梅指出，文化水平低、缺少技能是残疾人致贫的重要原因，而教育是提高其知识和技能、阻断贫困代际传递的治本之策，因此我国残疾人教育一直受到高度重视和大力支持。党的十八大提出支持特殊教育，十八届三中全会提出推进特殊教育改革发展，十八届五中全会提出办好特殊教育。2014年1月，教育部、发展改革委等7部门联合出台了《特殊教育提升计划》(2014—2016年)，各地严格按照“履职尽责，特教特办”的要求，形成了政府主导、部门协同、各方参与的特教发展工作格局。
政府主导就是强调政府在特教事业发展中的主体责任，而财政资金的投入是政府承担主体责任的最重要表现之一。根据国务院统一部署和要求，各地进一步加大财政支持特教力度。目前，就全国而言，义务教育阶段特殊教育生均财政拨款标准提高到6000元以上。据陕西省教育厅副厅长王海波介绍说，该省提前1年即2015年就把义务教育阶段特教生均预算内公用经费大幅提高到6000元。而对一些经济发展水平较高的地区，远远超出了国务院设定的6000元标准，王海波说，陕西省神木市已提高到1万元。据北京市西城区培智中心学校校长芦燕云介绍，该校特教生均经费目前已提高到1.2万元。
经过近几年的大力投入和各方努力，中国特殊教育取得了前所未有的成就，呈现了崭新的面貌。截至2016年底，视力、听力、智力三类残疾儿童少年义务教育入学率达90%以上，全国特教学校增至2080所，比2013年增加147所，增长7.6%；在校生49.2万人，比2013年增加12.4万人，增长33.7%。随着视力、听力、智力3类特殊教育学校义务教育阶段课程标准颁布与实施，特殊教育普及水平、保障能力和教育教学质量不断提升。
普特融合 送教上门
财政投入是残疾人教育事业发展的前提，而遵循相关教育教学规律是提高效率和效能的重要保障。近年来，中国积极探索普通教育与特殊教育融通的“普特融合”方式和途径，提高残疾学生的知识和技能，从而提升其适应社会、融入社会的能力。
在浙江省宁波市特殊教育中心学校副校长柴林看来，“普特融合”包含4个维度，即教学融通、教师交流、学生参与、开发融合课程。在实践上，该校大力在这4个维度上推进本校师生与普通学校的师生实现全面交流与融合。芦燕云介绍说，她所在的学校大力推动学前融合。让残健幼儿一起生活，通过游戏学会关爱与牵挂、谅解与宽容，大大改善了残疾幼儿的健康状况。残疾幼儿毕业后顺利被普通小学录取。为促进“普特融合”，在北京市还率先进行了“普特双学籍”制度创新，这使残疾学生可以定期走进普校，有计划地上课学习、参加活动，融入主流，圆了特教孩子的普教梦。
对于患有重度残疾或多重残疾、不能到学校上学的残疾儿童少年来说，送教上门服务是其接受教育的重要方式之一。这需要教育、民政、残联、医疗等部门的协同合作，为不能到校学习的残疾儿童少年提供规范有效的教育康复服务，并把它纳入到特殊教育学校学籍管理之中。特别值得一提的是，今年5月1日实施的修订后的《残疾人教育条例》对“送教上门”服务进行了专门规定。
扩大师资 破除瓶颈
据《法治晚报》报道，目前虽然正值暑期，但对约100名湖北、江西两省的特教工作人员来说，没有出去游山玩水放松一下，而是坐在北京师范大学的教室里潜心听讲。他们中既有特教学校校长，也有特教学校骨干教师。他们通过听专题讲座、参加教育考察和跟岗学习等形式，依托北师大优质的特殊教育资源，全面提升自身特教学校教学技能及特教学校办学品质。这从一个侧面折射出我国特教师资不足且质量亟待提高的现状。
一直以来，专业的残疾人教育师资特别是特教师资不足是制约我国残疾人事业发展的一大瓶颈。为此，《特殊教育提升计划( 2014—2016 年)》《教育部关于实施卓越教师培养计划的意见》等国家政策文件，对我国特殊教育教师的培训目标、培训内容和培训形式做了明确要求。
经过近些年不懈努力，我国特殊教育师资队伍规模不断壮大。 据统计，2011 年，全国特殊教育学校专任教师共约4.1 万人， 2015 年，专任教师已达 5.1 万人，年均增长率为 5.53%。另一方面，特教教师的学历层次在逐步提高。2013 年，全国特殊教育专任教师专科及以上学历的人数达到 43367 人，占专任教师总数的94.28%，本科学历的专任教师为25068人，占专任教师总数的 54.5%，已经成为特殊教育学校师资队伍的中坚力量。
必须看到的是，我国目前专业特教师资不足的矛盾仍然突出。近日教育部等7部门联合下发了《第二期特殊教育提升计划(2017—2020年)》，就破解师资瓶颈进行了新部署，其中包括将采取“加大特教教师的培养培训力度” “提高特殊教育教师待遇”“改善特教教师的工作和生活环境”等6项措施。可以期待，再经过4年艰苦努力，我国残疾人教育师资队伍将进一步发展壮大，我国残疾人教育事业正走进一个“黄金时代”。
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