腾冲市林业局：践行“四种形态”全面推进从严治党向基层林业延伸
今年来，腾冲市林业局积极探索，认真践行“四种形态”，全面推进从严治党向基层林业延伸。
严明党规党纪，加强纪律建设。以“两学一做”教育为契机，加强林业系统党员干部对党章、党纪和法律法规的学习。督促党员干部强化党的纪律观念，严守政治纪律和政治规矩。开展经常性的组织活动，通过观看警示教育片等方式，时刻敲警钟，引导干部职工知法守法、遵规守纪。认真落实《党内监督条例》规定和关于进一步严明党的纪律的要求。
扎实推动党委主体责任的落实。一是认真贯彻执行省委《关于落实党风廉政建设主体责任的规定》，不断健全党风廉政建设领导体制和工作机制，于 2月 24日 组织召开了林业系统党风廉政工作会议，签订《党风廉政建设责任书》39份，在日常工作中，切实加强对责任制落实的监督和指导，确保工作落到实处。二是认真履行主体责任。主要领导做到林业发展规划实施、基层组织建设和党风廉政等重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、党政纪案件亲自督办；认真贯彻民主集中制原则，凡“三重一大”问题，均提交局班子会议集体研究决定；坚持党政“一把手”讲廉政党课、局纪委领导作反腐倡廉形势报告等制度，推动廉洁自律教育；坚持把反腐倡廉教育纳入党委理论学习中心组学习内容，抓好党员干部职工的示范教育、警示教育和岗位廉政教育；坚持廉政提醒谈话制度，对二级班子以上人员进行廉政谈话达40多人次，充分让咬耳扯袖、红脸出汗成为常态。三是认真履行“一岗双责”。局领导班子成员认真贯彻落实中央八项规定精神，严格遵守廉洁自律各项规定，经常深入到基层单位指导党风廉政工作。局领导班子成员对反腐倡廉工作逢会必讲，做到从严要求、从严教育、从严管理。
严格履行纪委监督责任。一是强化制度的执行力。严格执行八项规定精神和省市实施办法，加强厉行节约，反对铺张浪费，规范公务接待，“三公经费”同比大幅降低。二是明确监督内容，促进权力规范运行。梳理“五个清单”，认真排查重要岗位和重点环节，查找廉政风险点162个。围绕规范权力运行，加强内部监督制约，着重从制度、机制和管理方面研究制定切实可行的风险防控措施，有针对性地加强日常监督和管理，坚决堵住腐败源头。三是强化领导班子成员廉洁自律的监督。如实申报个人有关事项，共填报《领导干部个人有关事项报告表》19份。四是转变监督方式，提高工作威慑力。采取不提前打招呼、不事先通知、无基层单位陪同人员，“暗访为主，先暗访、后明察”的方式，多次到20多个林业基层单位进行“明察暗访”，适时通报督查情况，把“明察暗访”工作常态化。
深化作风建设，推动廉洁从政。切实加强机关作风和效能建设，强化内部监督管理。一是进一步完善制度建设。制定和完善《林业局督查督办工作制度》、《廉政提醒谈话制度》、《公务出差管理制度》、《指纹考勤管理办法》等规章制度，制定落实措施，细化工作责任，并形成有效的激励约束机制。二是开展作风建设专项行动。深入开展“六个严禁”、不作为乱作为及严禁赌酒赌博等作风建设专项整治工作，签订《领导干部拒收不送“红包”公开承诺书》57份、签订《腾冲市严禁党员、干部赌酒、赌博承诺书》480余份。三是实施干部任前廉政审查制度。认真贯彻落实《党政领导干部选拔任用工作条例》，加强监督检查，严肃组织人事纪律，实施股所级干部任前廉政审查及廉政谈话制度，对廉政问题实行“一票否决”。四是加强对行政执法过程的监管。为进一步规范行政许可、行政收费和行政处罚工作，防止行政管理活动中腐败行为的发生，经常深入到林区，加强对行政执法的监督检查，防止不作为乱作为现象发生；严格执行政务公开、责任追究等各项内部监督制度，提高行政审批透明度，进一步提高制度的执行力和林业行政执法的水平。
纠正损害群众利益的不正之风。一是落实各项林业政策。进一步梳理和规范民生资金管理措施，组织项目稽查、纪检监察、计划财务等相关股室加强对强农惠农政策以及财政支持林业专项资金落实情况的检查，抓好对林业公共财政支持、林业金融扶持、林业税费优惠等政策实施情况的落实，规范涉及林农的执法和收费行为，督促相关单位将各项涉农补偿资金及时兑现到农户。其中，向相关乡镇提供涉嫌违纪案件线索1条。二是加强对项目工程建设的督查。对项目建设工程从招标、建设、验收进行全程监督，发现问题及时纠正，对不按规程实施的，要求及时整改，对整改不到位的坚决不予验收，保障林业系统项目工程的规范化运行。三是指导和帮助挂钩社区开展扶贫攻坚工作。局领导班子多次到所挂钩的猴桥镇永兴和箐口社区讲党课，宣传党的理论知识，坚定党员理想信念，查找和分析所挂钩农户在生产生活中存在的问题，积极从林业政策、项目、资金等方面给予大力支持。
落实责任追究制度，坚持以零容忍态度查处违纪行为。坚持把纪律挺在法律前面，加强日常监督管理，认真排查群众信访举报，妥善处置上级纪委交办及审计部门移送的案件线索，加大纪律审查力度，坚持把查处违纪违法行为摆在突出位置。围绕“党纪轻处分和组织处理成为大多数，对严重违纪的重处分、作出重大职务调整是少数”思路，通过上下联动形成齐抓共管、层层落实局面，使更多党员干部自觉遵纪守法，真正达到“立案审查的是极极少数”的目的。今年来，及时对两名干部进行约谈，对4名干部职工进行政纪立案审查。净化了工作环境，做到有案必查、有腐必惩，将全面从严治党要求落实到基层林业单位，纪律作风问题得到根本性转变，形成了清风气正的良好干事氛围。
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