绿色发展 中国林业大有作为
6月1日，国家发展改革委等14个部委联合发布关于2016年全国节能宣传周和全国低碳日活动的通知，确定今年全国节能宣传周活动的主题是"节能领跑 绿色发展"；全国低碳日活动主题为"绿色发展 低碳创新"。通过宣传牢固树立生态文明主流价值观，培育和践行节约集约循环利用的资源观，加快改善生态环境，提高资源利用效率，努力建设资源节约型和环境友好型社会。
众所周知，由于人口急剧增加和工业化对资源能源的过度消耗，全球正面临森林大面积减少、土地沙漠化扩大、湿地退化加重、物种加速灭绝、水土严重流失、干旱洪涝灾害频发和全球气候变暖等生态危机，对人类的生存发展构成了巨大威胁。改革开放以来，我国经济实力和综合国力显著增强，成为世界第二大经济体，取得了举世瞩目的伟大成就。但是，发展不平衡、不协调、不可持续问题仍然突出，资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的问题十分严峻，资源环境承载力逼近极限，高投入、高消耗、高污染的传统发展方式已不可持续。粗放型发展方式不但使我国能源、资源不堪重负，而且造成较大范围雾霾、水体污染、土壤重金属超标等突出环境问题，制约着经济社会和中华民族的永续发展。
林业是促进绿色低碳发展的重要领域和有效途径
全球陆地约1/3的面积被森林所覆盖，森林是陆地最主要、最复杂的生态系统，具有涵养水源、净化水质，保持水土、防风固沙，改善生态环境、保护生物多样性以及增汇减排等独特的生态功能。联合国政府间气候变化专门委员会（IPCC）高度肯定林业在应对气候变化中的作用，指出林业具有多种效益，兼具减缓和适应气候变化的双重功能，是未来30年-50年增加碳汇、减少排放的成本较低、经济可行的重要措施。据IPCC第三次评估报告，全球陆地生态系统中贮存了约2.48万亿吨碳，其中约1.15万亿吨碳贮存在森林生态系统中，占总量的46.37%。无论是哥本哈根气候大会，还是坎昆、德班、华沙、利马气候大会，"减少毁林、减少森林退化、加强造林和森林保护、重视森林可持续经营，以增加碳储量"的提议，被大多数国家认同，并成为共同的目标。2015年底召开的联合国巴黎气候大会，继续将森林作为2020年后减缓气候变化的重要手段，并将森林及相关内容作为单独条款纳入了具有里程碑意义的《巴黎协定》，强调实施林业措施时同时关注保护生物多样性等非碳效益。科学运用林业措施积极应对气候变化，已成为国际气候变化治理进程中的最大共识。
改革开放以后，党和国家更加重视林业建设。在2009年召开的中央林业工作会上，就强调发展林业是实现科学发展的重大举措、建设生态文明的首要任务、应对气候变化的战略选择、解决"三农"问题的重要途径。同年9月22日，时任国家主席胡锦涛在联合国气候变化峰会开幕式上庄严承诺，提出了中国积极应对气候变化的森林方案，即在2005年基础上，到2020年森林面积将比2005年增加4000万公顷、森林蓄积量增加13亿立方米（林业"双增"）。党的十八大把生态文明建设纳入"五位一体"总体布局，适应全面建成小康社会决胜阶段新的形势任务，林业肩负的任务更重，使命更光荣。习近平总书记指出，森林是陆地生态系统的主体，是国家、民族最大的生存资本，是人类生存的根基，关系生存安全、淡水安全、国土安全、生态安全、物种安全、气候安全和国家外交大局。强调林业建设是事关经济社会可持续发展的根本性问题。森林是陆地生态系统的主体和重要资源，是人类生存发展的重要生态保障。习近平总书记特别指出"我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。"
良好生态环境，是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。随着经济社会发展和人民生活水平提高，人民群众对清新空气、干净饮水、绿色食品、环境优美的要求越来越强烈，生态环境恶化及其对人民健康的影响已经成为我们的心头之患，成为突出的民生问题。党的十八大以来，各级林业部门深入学习和贯彻以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念、新思想、新战略要求，深入实施以生态建设为主的林业发展战略，坚持生态优先，林业功能定位正在实现历史性转变；坚持严格保护，天然林资源全面停止商业性采伐；坚持系统治理，重大生态修复工程建设取得新成效；坚持改革创新，林业体制机制改革取得重大突破；坚持共享发展，林业生态、经济、社会效益全面提升，在维护森林生态安全、推动绿色发展和提供生态产品方面取得重大进展。与此同时,在生态文明建设理念引领和实践推动下，主动适应新常态、开辟新业态，大力发展特色经济林、绿色食品、森林休闲旅游、健康保健等林业产业，加快改造提升传统产业，增强林业发展活力，为国家创造和积累生态资本和绿色财富，促进绿色富国、绿色惠民。
中国林业勇于肩负新使命，迎接新挑战。
中国林业为绿色低碳发展作出重要贡献
"十二五"以来，全国林业系统深入贯彻落实党中央、国务院的战略部署，紧紧围绕保护和修复"三个系统""一个多样性"、紧紧围绕发展生态林业、民生林业，紧紧围绕加快林业现代化建设，顺应广大人民群众对良好生态的迫切期待，忠实履行林业承担绿色发展的历史重任，为我国绿色发展、低碳节能和应对全球气候变化作出了重要贡献。
大力推进国土绿化，实现森林面积持续增加和质量持续提升。在深入推进全民义务植树行动的同时，天然林资源保护、退耕还林、防护林体系建设、湿地保护与恢复、防沙治沙、石漠化治理等重大林业生态工程建设稳步实施，森林面积快速增加。以森林抚育为突破口，全面推进森林经营，林分结构不断改善，森林质量不断提高，初步探索出一条与国际接轨且更加符合中国林情的多功能森林经营道路。"十二五"，期间全国共完成造林4.5亿亩、森林抚育6亿亩，分别比"十一五"增加18％、29％。
据第八次全国森林资源清查调查结果，我国森林面积已达2.08亿公顷，完成了到2020年增加森林面积目标任务的60%；森林蓄积量151.37亿立方米，提前实现到2020年比2005年增加13亿立方米森林蓄积量的目标；森林覆盖率由20.36%提高到21.63%；森林质量总体上不断提高，每公顷蓄积量比第七次全国森林资源清查增加3.91 立方米，每公顷年均生长量增加 0.28 立方米，森林植被总碳储量由78.11亿吨增加到84.27亿吨，全国森林年生态服务价值达12.68万亿元。人工林面积继续保持世界第一，我国成为同期全球森林资源增长最多的国家，为应对全球气候变化作出了重要贡献。
森林城市和森林乡村建设加快推进，城乡人居环境不断改善。截至2015年底，全国有23个省（区、市）的96个城市获得"国家森林城市"称号，130多个城市开展国家森林城市创建活动。全国城市建成区绿地率达36.34%；人均公园绿地面积达13.16平方米，比2011年增加1.98平方米。城市公园数量达1.37万个。城市绿化美化了人居环境，提高了居民的生活质量。
改革举措和保护手段综合发力，绿色发展的支持和保障能力显著提升。国有林区、国有林场改革全面启动。在2014年黑龙江重点国有林区开展停止天然林商业性采伐试点的基础上，2015 年天然林停伐范围扩大到内蒙古、吉林重点国有林区，东北、内蒙古重点国有林区全部停止天然林商业性采伐。集体林权制度改革深入推进。通过深化林业三大改革，调动了林权所有者、经营者的积极性，有助于为加强生态保护、促进绿色发展积累资源基础。
构建了国家、省、县三级林地保护利用规划体系，建成了全国林地"一张图"，启动了林地年度变更调查，林地保护管理时效性明显增强。制定了《推进生态文明建设规划纲要(2013-2020年)》，划定并严守林地和森林、湿地、沙区植被、物种四条生态保护红线。全国森林火灾受害率控制在1％。以下，林业有害生物成灾率控制在4.5％。以下，重大灾害危害的势头得到有效遏制。第二次全国湿地资源调查（2009-2013年）显示，全国湿地面积5360.26万公顷，与第一次调查相比，受保护的湿地面积增加525.94 万公顷，达到2324.32万公顷。全国完成沙化土地治理面积1000万公顷，土地沙化趋势整体得到初步遏制。全国林业系统累计建立各级各类自然保护区2189处，面积1.25亿公顷。其中，国家级自然保护区359 处，面积7874 万公顷。生物多样性保护力度加大，大熊猫、东北虎、朱鹮、藏羚羊、扬子鳄等野外种群数量稳中有升。
重视发展林业产业，夯实绿色发展基础。林业产业继续保持快速增长势头，产业规模不断扩大，产值不断增加，林产品贸易跃居世界首位。全国林业产业总产值由2010年的2.28万亿元增长到2015年的5.94万亿元，产业结构更加合理。林业主要产业带动就业人数5247万人。木材加工产能持续扩大，经济林产业快速发展。森林等自然资源旅游蓬勃发展，建立各级森林公园、湿地公园、沙漠公园4300多个，面积2300万公顷。2015年林业旅游与休闲人数达到23亿人次，实现旅游收入6700 亿元。林产品进出口额从2010年的963亿美元增长到2015年的1385 亿美元，成为世界林产品生产贸易第一大国。同时绿色发展潜力彰显，实现林业产业经济效益与生态效益的协同发展。
积极发展林业生物质能源，加强节能减排科技支撑，探索绿色低碳发展新道路。出台了《全国林业生物质能源发展规划(2011-2020年)》，颁发了能源林、灌木原料林可持续培育指南，小桐子、文冠果、山桐子、无患子等能源林树种的可持续培育指南等系列技术文件，以提高能源林建设技术水平。积极开展林业生物能源示范，在湖南、内蒙古和福建等省区开展了"林油一体化""沙林电一体化""生物质资源综合利用产业化"示范基地建设，为资源综合开发、碳电热肥联产、生物柴油和木质颗粒燃料生产发挥了示范带动作用。为国家的绿色低碳发展，探索了可再生能源持续供应的现实渠道。
加强木竹产业节能减排与低碳技术、生物质能源与材料制造技术研发等重大关键技术研发。仅针对延长木材使用寿命，减缓碳释放和减少碳排放，重点推广的环保型防腐木竹材生产、耐久型热处理木材和废弃木竹质原料收集与工业利用等关键技术，防腐木材延长木材的使用寿命5-6倍，年利用废弃木竹材1.2亿吨以上，每年就有效封存或减缓释放的碳可达7000万吨以上。科技在林业节能减排领域的应用，有力提升了节能减排的效率。
大力推进林业碳汇计量监测体系建设，服务国家温室气体清单编制和碳交易工作。编制了《全国林业碳汇计量监测体系建设总体方案》，在全国实施了土地利用变化与林业碳汇计量监测工作，在重点省份开展泥炭沼泽碳库调查，完成了样地调查、数据收集和分析、汇总工作，完善了森林和湿地基础数据库和参数模型库，为科学及时提供林业行业碳源、碳汇信息，服务国家温室气体清单的编制，制定碳汇政策奠定了基础。主动参与国家碳市场建设顶层制度设计，研究提出了林业纳入碳交易的政策建议。出台了《关于推进林业碳汇交易工作的指导意见》，明确了推进林业碳汇交易工作的指导思想、基本原则和政策要求。推动北京等7个碳排放权交易试点省市相关制度设计中，明确林业碳汇项目可以通过中国核证减排量（CCER）抵消机制，参与碳排放权交易。组织编制了《碳汇造林项目方法学》等4个林业碳汇项目方法学，为林业碳汇进入即将启动的全国碳市场交易奠定了基础，林业碳汇项目开发呈现快速增长的态势。截至2016年6月底，履行相关交易程序的林业碳汇项目近70个。
创新宣传途径，普及绿色碳汇低碳发展知识。每年都要制定《林业应对气候变化重点工作安排与分工方案》，对宣传工作作出安排。依托中国林业政府网，连续4年举办"绿化祖国·低碳行动"植树节。面向全国省级林业主管部门，连续举办10期林业应对气候变化暨碳汇计量监测培训班，实现培训工作制度化、常态化。与国家发展改革委、中国气象局和中国人民大学联合举办应对气候变化媒体培训班。与有关地方政府合作连续3年举办以传播林业碳汇知识、宣传绿色发展理念为目的的中国绿色碳汇节。加强中国林业应对气候变化网的运行和维护，积极宣传报道林业应对气候变化有关政策措施、技术规范、相关知识，让公众及时了解有关工作动态和国际国内热点资讯。编写了《林业碳汇与气候变化》等4本中英双语生态文明校本教材并进入北京的中学课堂。在地球日、节能周、低碳日统一谋划开展林业应对气候变化相关宣传活动；今年的节能宣传周，有零碳创意馆等2家志愿者工作站应邀参加国家发展改革委在首都博物馆举办的中国应对气候变化专题展览。连续4年成功申办联合国气候变化大会边会，在"中国角"举办系列林业碳汇主题研讨，向国际社会宣传中国林业应对气候变化的行动、努力和贡献，受到国内外机构、新闻媒体的普遍关注。动员企业捐资开展并组织实施2014年APEC会议周碳中和林项目，以及2011年到2016年中国绿公司年会碳中和林等41个会议、活动、公务出行的碳中和造林项目。这些项目成为创新森林生态效益补偿机制的有益探索，为企业和社会组织参与林业应对气候变化实践、履行社会责任提供了渠道，也是林业推动绿色发展的具体体现。
绿色低碳发展对中国林业提出了更高的要求
"十三五"时期是我国全面建成小康社会的决胜阶段，也是全面推进林业改革发展的关键时期。坚持绿色发展是国家发展理念的重大创新，是对我国国情和世界发展潮流准确深刻把握作出的战略抉择。绿色发展迫切要求林业承担起筑牢生态安全屏障、夯实生态根基的重大使命，加大力度保护和修复自然生态系统，从根本上扭转生态环境恶化趋势，保障国家生态安全，增强减缓和适应气候变化能力。绿色发展迫切要求林业承担起创造绿色财富、积累生态资本的重大使命，以提供更多优质的生态产品，不断提高森林、湿地、荒漠、生物多样性等生态服务价值和公共服务能力。习近平总书记在去年全球气候变化巴黎大会上郑重承诺，为实现国家应对气候变化自主贡献目标，到2030年我国森林蓄积量要比2005年增加45亿立方米左右。这充分体现了中国积极应对气候变化、维护全球气候安全高度负责的精神。
"十三五"时期，林业行业广大干部将全面深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，深入实施以生态建设为主的林业发展战略，以维护森林生态安全为主攻方向，以增绿增质增效为基本要求，深化改革创新，加强资源保护，加快国土绿化，增进绿色惠民，强化基础保障，扩大开放合作，加快推进林业现代化建设，为全面建成小康社会、建设生态文明和美丽中国作出更大贡献。实现以下主要目标：
国土生态安全屏障更加稳固。林业生产力布局进一步优化，生态承载力明显提升，生态环境质量总体改善，生态安全屏障基本形成。天然林、湿地、重点生物物种资源得到全面保护，林地保有量达到31230万公顷，森林面积在2005年基础上增加4000万公顷，森林覆盖率达到23%以上，森林蓄积量达到165亿立方米以上，湿地面积不低于8亿亩，50%以上可治理沙化土地得到治理，森林植被总碳储量达到95亿吨左右，森林、湿地生态系统固碳能力不断提高。林业自然保护地占国土面积稳定在17%以上，新增沙化土地治理面积1000 万公顷。
林业生态公共服务更趋完善。绿色惠民、公平共享、服务水平不断增强，优质生态产品和林产品更加丰富。森林年生态服务价值达到15万亿元，林业年旅游休闲康养人数力争突破25亿人次，国家森林城市达到200 个以上，人居生态环境显著改善。生态文化更加繁荣，生态文明理念深入人心。
林业民生保障更为有力。林业产业转型升级，林业职工和林农收入不断提高，生产生活条件逐步改善，吸纳就业能力不断增强，国内木材储备供应能力显著提高，林业产业总产值达到8.7 万亿元。
林业治理能力明显提升。林业改革稳步推进，国有林区、国有林场成为绿化国土和林业建设的主力军，集体林业活力进一步释放，科技创新和依法治林进一步增强，基础设施和装备条件进一步改善，人才队伍进一步优化，林业制度体系更加健全。
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