五年，林业产业能不能“脱胎换骨”？
转型升级，规划先行！备受期待的《林业发展“十三五”规划》终于出台了！这是中国林业未来5年发展的纲领性文件，也同样是中国林业产业“十三五”发展的方向坐标。
中国林业产业在“十二五”时期取得了快速发展，但仍然存在诸多问题。木材国内供应能力严重不足、非木林产品供需矛盾突出、高附加值产品比重较低、林业巨大的生产潜力没有充分发挥等，一系列发展瓶颈正亟待破解。
如何破解？《规划》开出了“药方”。在这部林业发展的整体规划中，“林业产业”字样高频率出现，体现了林业产业正全方位、多维度地融入林业现代化建设。
一部以5年为周期的规划，明确了林业产业发展的目标和路径。未来5年，中国林业产业能否“脱胎换骨”？
重要性
产业高频出现多维融入
《规划》一共分为6章，除了“制度体系”和“加强组织领导”两章覆盖林业整体工作未单独提及林业产业以外，其他4章都涉及产业内容。
在“十三五”林业发展总体思路的指导思想中，推进林业现代化建设的6项基本要求的第二项就是“始终坚持把做强产业作为林业发展的强大活力”。指导思想进一步强调了“绿水青山就是金山银山”，强化了要“发挥森林是水库、钱库和粮库的重要功能”，提出要“深刻认识生态和产业、公益和经济的辩证关系”，并指出要“在国土上创造和积累生态资本和绿色财富，促进绿色富国、绿色惠民。”
《规划》里提出的“十三五”林业发展主要目标包括4个方面，其中“林业民生保障更为有力”位列其中，而林业民生保障主要通过发展林业产业实现。《规划》提出，到2020年，“林业产业转型升级，林业职工和林农收入不断提高，生产生活条件逐步改善，吸纳就业能力不断增强，国内木材储备供应能力显著提高，林业产业总产值达到8.7万亿元，生态补偿脱贫一批。”
未来5年，中国林业将重点打造“一圈三区五带”的发展格局。在这个布局中，也同样离不开关于林业产业的设计，旨在引导林业产业区域集聚，转型升级。
在东北生态保育区，提出发展森林旅游等生产性服务业，积极发展种养等接续产业，开展对外森林资源开发合作，建立一批进口木材资源储备加工交易基地；在南方经营修复区，发展集约经营用材林、竹林、油茶及其他特色经济林、花卉等，加快国家储备林建设；因地制宜发展林下经济，培育新兴产业，加快传统木材加工业转型升级；在丝绸之路生态防护带，利用充足的土地、光热条件发展特色林果业；在长江（经济带）生态涵养带，大力发展森林旅游、林下经济和木竹产品加工园区；在黄土高原-川滇生态修复带，积极发展珍贵用材、特色林果、木本粮油基地和生态产业园区；在沿海防护减灾带，依托沿海口岸辐射和临港工业能力，建设一批国家进口木材资源储备加工交易基地和地板、家具、木结构建筑等木竹加工产业集群。
另外，在促进科学经营、全面深化林业改革、加快推进生态保护扶贫、扩大林业开放合作等领域，林业产业都有浓重的笔墨。
可见，在林业发展的整体格局中，林业产业正以不可替代的角色和作用多维度地融入林业整体发展中，成为推进林业现代化建设的重要力量。
方向性
战略任务瞄准转型靶心
《规划》的第三章“战略任务”中，将第二节的整体篇幅留给了“做优做强林业产业”。
这一节从4个方面充分挖掘林业产业在绿色发展中的优势和潜力，包括加强特色林业基地建设、加快产业优化升级、发展优势产业集群、完善产业服务体系。这4个方面从基地建设、工业升级、集群发展、服务保障这覆盖全产业链的4个环节提出了战略任务，如同瞄准了林业产业转型发展的“靶心”，对于促进一二三产业融合发展具有深远意义。
基地建设位于产业链的最上游，是产业发展的基础。《规划》提出了基地建设的“四化”：布局区域化、栽培品种化、生产标准化、经营产业化。通过“四化”增加生态资源和林地产出。
产业优化升级包括传统产业升级和新兴产业发展，特别提出要培育木结构绿色建筑产业、林业生物产业、生物质能源和新材料产业，加强林业生物产业高效转化和综合利用。随着森林康养产业的方兴未艾，《规划》也提出，要做大做强森林等自然资源旅游，大力推进森林体验和康养，发展集旅游、医疗、康养、教育、文化、扶贫于一体的林业综合服务业。
集群发展方面，《规划》提出，将着力培育林业国家级现代林业产业示范园区和木材加工贸易区，依托特色林产品基地、森林食品基地及竹藤示范区，建设特色林业精品园等现代产业示范园区，以及大力培育林业龙头企业。
产业服务体系的完善包括加快健全林业产业和林产品标准体系、林产品质量检测认证体系和林业产业信用体系，制定林业产业和市场准入负面清单；加快实施林业品牌发展战略，建设国家森林标志性产品体系；建设林产品电子商务交易平台，鼓励森林产品连锁超市、新型电商企业和仓储物流业发展。
操作性
重点工程明确实施路径
“十三五”时期，我国将实施一批、谋划一批、储备一批林业重点工程项目，“林业产业建设工程”列入九大工程之一。
重点工程是战略任务的具体细化和延伸。国家林业局发展规划与资金管理司有关负责人表示，将通过中央资金引导、调动地方积极性、广泛吸引金融社会资本参与等多措多举、多元投入，组织实施好林业产业建设工程。
林业产业建设工程提出了促进产业“四化”发展，分别是高端化、品牌化、特色化、定制化。具体包括产业基地的建设，林产工业、林业装备制造业技术改造和升级，打造竞争力强的产业集群和示范园区，同时加快发展和提升森林旅游休闲康养、湿地度假、沙漠探秘、野生动物观赏产业，并建立林业产业和全国重点林产品市场监测预警体系。工程建设重点在这些方面分别提出了具体的发展目标。
实际上，林业产业建设工程中提到的林业产业类别并不陌生，但是在新的经济发展常态下，《规划》重点在于引导林业产业既发挥自身优势，又符合今后5年我国整体经济的发展理念以及态势。以特色经济林产业为例，《规划》明确提出要推进规模化、产业化、标准化生产，这实际上正是我国经济林产业发展的三级跨越，最终落脚标准、示范与科学；林业生物产业方面，除了林药发展以外，还将重点发展生物新能源以及林业新型生物质材料，这是在深度挖掘林业战略性新兴产业的发展潜力；林产工业方面，提出要淘汰80%的落后产能，这正是林产工业供给侧改革的重要任务。
《中国绿色时报》记者了解到，在《林业发展“十三五”规划》的指导下，《林业产业“十三五”规划》也正在紧张编写中，也将于今年内出台。
中国林业产业能否“脱胎换骨”、做强做优？顶层设计已出台，发展蓝图已绘就，而接下来的落实与行动才刚刚开始，一切正等待时间的检验。
到2020年林业产业工程建设重点
林业产业总产值
8.7万亿元
国家储备林基地
集约培育速丰林、珍贵树种和大径级用材林1400万公顷
木本粮油产业
种植面积1800万公顷，年产量2450万吨
森林旅游休闲康养产业
各类林业旅游景区数量达到9000处，森林康养和养老基地500处
特色经济林产业
种植面积达到667万公顷
林下经济
种植面积达到1800万公顷
花卉苗木产业
建设国家花卉种质资源库90个，培育产值超亿元的花卉苗木企业100个
竹产业
总产值达到3000亿元
林业生物产业
建设新能源林基地1500万公顷
沙产业
发展基地100万公顷
林产工业
培育30个具有国际影响力的示范产业集群，淘汰落后产能80%以上
林业装备制造业
培育30-50家能够参与国际分工的专业化生产企业
重点林业产业园区建设
建设50个产值200亿元以上的林业产业示范园区
做优做强林业产业成为林业"十三五"的战略任务之一
做优做强、林业产业、加强特色林、业基地建设、加快产业、优化升级、发展优势、产业集群、完善产业、服务体系
发展林业产业是全面深化林业改革的重头戏
国有林区改革
大力扶持林区特色产业。支持森林旅游、特色养殖种植、加工等一二三产业融合发展；建立产业发展基金，创新投融资模式，支持产业园区、集聚区等平台建设，支持境外森林资源开发合作，大众创业、万众创新，推动产业转型发展。
国有林场改革
在保持林场生态系统完整性和稳定性的前提下，积极开展森林多种经营，发展森林旅游等特色产业。
集体林改
一是加快形成集体林地三权分置和互惠共赢的权利关系。二是扶持培育新型经营主体。三是推动各种资本进入集体林发展。四是加快发展绿色富民产业。五是完善社会化服务体系。
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