万众筑起绿色的梦——2016年巴林左旗实施重点区域绿化工程纪实
走进巴林左旗大地，起伏的山峦滴翠流丹，优美的城区碧树林立，一排排绿色诗行在道路两旁写就，一幅幅水墨画透过乡村向四处浸洇，让人由衷地感受到绿色生命的律动。这里就是国家级绿化模范县——巴林左旗。
2016年，巴林左旗加快造林绿化步伐，完成重点区域绿化面积3.1万亩，总投资3.21亿元，栽植各类苗木308.5万株。
这一年，巴林左旗旗委、政府认真贯彻落实生态文明建设的总体部署，加大公路、村屯、城镇周边、厂矿园区等重点区域绿化工作力度，向全旗发出了开展重点区域绿化活动的号召。这一号召迅速在该旗上下掀起了重点区域绿化工程建设的高潮，也开启了该旗生态环境建设的新壮举。
重点区域绿化，领导是关键
按照自治区、市里的工作要求，巴林左旗对重点区域绿化工作及时进行了谋划和部署。旗委、政府制定出台了《巴林左旗重点区域造林绿化工作方案》，成立了以旗委书记、政府旗长为组长，相关单位领导为成员的重点区域造林绿化工作领导小组，负责全旗重点区域造林绿化工作。各苏木乡镇领导和旗直单位职工以工作队的形式包片推进造林绿化工作，旗级引领示范工作团和工作队员也都深入实地及时协调解决造林绿化中出现的问题，切实做到“造林有人管、管护有人抓”。同时，旗委、政府通过调研和外出考察及时调整思路，增加资金投入，积极打造精品。经过多次研究论证，决定在重点区域绿化任务基础上，加强大良沟旅游度假村、林东城区进出口道路绿化，增加运煤专线公路两侧绿化、林东镇北外环和省际通道西连接线及国道305、303和省道307段的绿化。
各级党委、政府把造林绿化排上重要议事日程，自觉地把“造林就是造福、抓绿化就是抓发展抓民生”的理念落实到行动之中，播种绿色，耕耘希望。
着眼三个效益，高标准规划
着眼于生态效益、社会效益和经济效益的统一开展造林绿化工作，让广大干部群众切身感受到绿化在改善生态、改善村庄面貌、提高生产生活条件、致富奔小康等方面的益处，保证造林绿化健康、可持续发展。一是着眼生态效益，大规模进行造林绿化。2016年，以改善生态为出发点，针对沙化耕地、荒地、空闲地进行大规模规划造林，规划重点区域绿化面积30853亩，总投资3.21亿元，栽植各类绿化苗木308.5万株。4月1日开始实施，5月10日完成全部重点区域造林绿化任务。二是着眼社会效益，科学设计，让绿化成为美化家园的“化妆师”。充分考虑该旗各区域地理条件、气候特点，以乡土树种为主，以高矮错落、色彩分明、开阔明朗为目标，聘请市林业勘察设计队按园林绿化标准对公路沿线、城镇周边等重点区域进行绿化设计，重点打造了大通道东连接线7.2公里、运煤专用公路68公里、点将台2000亩樟子松基地等12个精品绿化景观节点共7785亩，改善和提升了该旗整体绿化形象。三是着眼经济效益，让绿化成为农牧民脱贫致富的重要途径。结合村庄的自然条件，努力把绿化与林业经济发展相结合，栽种果树、建设苗圃，让绿化成为农牧民的绿色银行。在碧流台镇大良沟村，将2178亩低产坡耕地整体流转到合作社，栽植果树10万株，提升了乡村的品质与魅力，吸引城市居民休闲度假，既可增加249户农民林果收入，还可增加农民开办农家乐等服务业收入。全旗165个嘎查村共栽种123苹果、安果梨等16万株，建设樟子松、云杉等集体经济苗圃383亩，2600户农牧民直接受益，并有效解决了92户、285名贫困人口脱贫问题。
突出三个主体，多元化建设
改变过去绿化建设主要是国家投资、林业部门管理的运作模式，积极探索“政府+企业+群众”的多元化建设机制，吸纳企业参加绿化，发动群众参与绿化，调动社会各界建设美丽家园的积极性，解决国家资金投入不足的问题。一是政府主导。旗委、政府成立造林绿化工作领导小组，负责全旗重点区域造林绿化组织实施、规划设计、资金整合、监督检查等工作，林业部门组织技术人员采取一对一方式，对下沉式整地、乡土树种选苗、见缝插绿、加大栽植密度等关键环节进行技术指导，大力推广抗旱造林系列技术，保证造林优质高效。二是企业参加。采取PPP融资造林模式，通过招投标程序选择了4家有造林资质、有资金实力的企业，由企业融资近2.24亿元，建设了省际通道东连接线、林东镇北外环、运煤专线、点将台樟子松基地等绿化项目，政府分10年逐步给付建设费用，有效解决了财政资金不足问题。三是群众参与。宣传发动群众配合绿化工作，完成绿化用地租地问题。通过义务植树、义务劳动参与村屯绿化，累计投入人力82万人次，群众投工投劳折合1.6亿元。
大良沟旅游度假村绿化实行土地统一流转给合作社形式进行造林绿化。今春大良沟经济林规划区总面积4800亩，其中原有经济林2621.9亩，新建经济林2178.1亩。新修主路两条4912米、副路11条4499米，栽植樟子松林带22条8525米，区划经济林网格45个。
抓住三个关键，分层次管护
“三分造、七分管”，绿化管护是一项长期而艰巨的工作。为保障绿化成果，该旗抓住三个关键加强绿化后期管护。一是加强宣传教育。加大宣传教育力度，提高全民的绿化意识，让群众真正感受到绿化美化在改善环境、美化家园，提高生活质量，致富奔小康等方面的好处，主动管护好门前绿化，积极监督公共区域绿化。二是落实管护责任。企业绿化区域由企业进行管护，政府分10年给予养护费用，采取围封和人工双保险管护方式。按照“谁出地、谁管护、谁受益”原则，村集体出地建的经济林由村级组织进行管护，绿化收入归村集体，农牧民承包的荒地、沙化耕地、门前路边的树木由农牧民进行管护，收益归个人。三是健全管护机制。严格执行《巴林左旗生态建设禁牧工作管理办法（暂行）》，结合《巴林左旗嘎查村环境卫生管理办法》，该旗将村庄内树木管护工作纳入村规民约，形成有人管、人人管的长效机制。加强监督检查力度，确保管护责任到位，真正实现建成一片、见效一片、美化一片的绿化目标。
“植绿护绿、身边增绿”的绿色梦想已经成为了巴林左旗的主旋律，“栽树为荣、护树为美”的生态文明意识正浸润着每一个巴林左旗人。随着重点区域绿化的广泛开展，巴林左旗森林覆盖率将持续提高，生态环境将得到有效改善，城市也将变得更加幸福宜居。这颗塞外明珠将会更加璀璨夺目，这片祖国北疆生态屏障将会绿色永驻！
感悟
其一：
重点区域绿化巨大潜力蕴藏于干部群众之中。巴林左旗利用各种形式大力倡导生态绿色宜居理念，营造“植绿、爱绿、护绿、兴绿”的社会氛围。让森林和城市融为一体，人与自然和谐相处，已经成为广大人民群众的共同心声。
其二：
绿色的营造不仅体现在城市，也体现在农村。该旗各苏木乡镇、办事处、林场结合新农村建设，广泛宣传，干部率先带头造林，农民自发造林，实施村口主干道绿化、村内主次干道绿化工程，把绿色覆盖到了田间地头。结合村庄绿化，栽植生态林兼顾经济林，树木归农民所有，在自家的庭院和房前屋后栽种果树，让生态产业直接进入家门，不仅绿化了荒山荒地，而且致富了农民，群众造林积极性空前高涨。
其三：
旗委、政府下派了重点区域绿化推进组，分别深入该旗各苏木乡镇、办事处，本着“打通最后一公里，服务最远一户人”的原则，全程为群众开展重点区域绿化宣传、协调、督导和苗木调剂、技术指导、工作调度以及工程验收工作，对重点区域绿化工程进度、作业质量、造林成活率及后期管护等各个环节负总责。
其四：
该旗在整地、栽植、管护的过程中采用一系列抗旱造林技术，坚持“谁栽树，谁管护”的原则，从挖坑栽植到养护管理，力争栽一棵活一棵、植一片绿一片，打造成精品工程、示范工程。
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