造林绿化如何因地制宜
日前，国家林业局发布了第五次全国荒漠化和沙化土地监测结果。结果显示，截至2014年全国荒漠化土地面积261.16万平方公里，占国土面积的27.2%；沙化土地面积172.12万平方公里，占国土面积的17.93%。结果还显示，通过长期防治，我国荒漠化土地和沙化土地面积自2004年以来连续10年保持了“双缩减”。
当前，我国防沙治沙和造林绿化任务艰巨。由于我国国土面积辽阔，各地地理条件差异较大，北方防沙治沙、南方石漠化治理、全国矿区沙区湿地生态恢复等都面临不同的环境和条件。如何在不同地区因地制宜进行造林绿化？造林绿化对生态修复发挥了哪些作用？记者进行了一线采访。
因地制宜、适地适树如何实现
初冬季节，位于广西崇左市江州区太平镇中渡村的岩溶石山区造林技术示范点，裸露的石头山恢复了绿色和生机，降香黄檀、格木、柚木、任豆树等树种相间而生，林间枝叶茂密，林地上的腐质层已有十几厘米厚。
中国林科院热带林业试验中心研究员卢立华介绍说，2006年以前这片山属于重度石漠化地区，石头裸露程度高达45%。通过选取适合石漠化地区生长的树种，并进行科学整地、栽植密度控制、抚育施肥，5年后形成了混交林，改变了过去的喀斯特地貌。
因地制宜的造林绿化探索也在其他地区陆续展开。然而针对科学绿化的争议也由此而生。
仅靠大面积种树是否可以改善生态环境？有观点认为，虽然造林绿化带来了一定的生态、经济效益，但却存在盲目绿化问题。甚至有观点称，让荒地自己依靠自然规律恢复生态也可行，没有必要大力进行植树造林。
“这种看法是片面的、不科学的。造林绿化是一项系统工程。要在尊重自然的前提下，坚持因地制宜，宜乔则乔、宜灌则灌，宜造则造、宜封则封。既要搞好山野平川的生态修复，让国土生态空间更秀美；也要抓好城市村屯的造林绿化，让百姓生活空间更宜居；既要搞好南方、东部地区的造林绿化，更要抓好干旱、半干旱地区的植树造林，增加这些地方的林草植被和生态资源总量。”中国林科院林业所研究员段爱国指出，针对荒地区域，在不违背自然规律的前提下，适当采取造林营林和抚育等人为促进更新措施，可以加快绿化速度。
从科学视角看，造林绿化并不简单，盲目种树也不可取。在我国，植树造林应如何进行合理布局、科学规划，实现“适地适树”目标？
北京林业大学教授贾黎明指出，“适地适树”涉及“地”和“树”两个方面。造林地应选择宜林地，应将植树造林与各类生态系统的保护与建设统筹考虑，挖掘乡土树种用于植树造林，对不同区域制定不同规划，采用不同的造林模式和营林模式。
生态、经济、社会效益如何多赢
如今，站在河北塞罕坝林场三道河口分场向北望去，浑善达克裸露的沙丘进入眼帘，但转身却发现满眼葱绿。林业工人经过60余年的艰苦努力，将一个曾经漫漫黄沙之地变成了拥有100万亩落叶松人工林的茫茫林海。塞罕坝还建立了国家森林公园，成为京津冀地区民众休闲旅游的一个新选择。
“植树造林为我们营造出一个个‘童话之地’。”贾黎明指出，新中国成立初期，北京小西山只有8%的森林覆盖率，而今90%以上已覆盖人工林，给北京带来了一抹绿色。河南栾川伏牛山80余万亩油松飞播人工林，使该区域森林覆盖率超过95%，已经成为中原地带一颗绿色的明珠。广东、广西、云南等地用我国林地面积的1.4%种植桉树，生产了全国26.9%的木材，成为植树造林的奇迹。
造林绿化是个系统工程，如何在有效扩大森林资源的同时，更好地发挥森林的生态、经济和社会效益？
国家林业局局长张建龙介绍，“十二五”期间是我国造林任务最多、速度推进最快的五年。五年来，全国造林4.5亿亩、森林抚育6亿多亩，分别比“十一五”增加18%、29%。五年来，我国启动了新一轮退耕还林，持续实施的石漠化治理和京津风沙源治理等工程，取得明显成效。长三角、珠三角、沿海等重点防护林建设和太行山绿化等工程区森林覆盖率平均增加1.2个百分点，平原地区农田林网控制率已达90%。
目前，森林资源已成为国民经济和社会发展的重要基础，林业产业是发展最快的绿色产业。“十二五”期间我国林业产业产值年均增速保持在20%以上。据统计，2015年我国林业产业总产值达5.81万亿元，林产品进出口贸易额达1400亿美元，分别是2010年的2.6倍和1.5倍。
“在看到成绩的同时，也要看到，我国植树造林也面临一些问题。长期以来，一些地方重造林、轻管护，重利用、轻保护，资源保护和森林经营跟不上，形成了大量低质低效林，存在着‘只造不管’、资金投入不足等问题，民生效益发挥不充分。”中国工程院院士沈国舫指出，森林的科学营造符合绿色发展理念，“绿水青山”如果保护和经营得当可以变成“金山银山”。以不破坏森林的生态功能为前提，促进森林休闲旅游等产业发展，将使林区职工和林农加快脱贫致富步伐。
人工造林与自然恢复如何结合
近年来，我国林业建设取得了举世瞩目的成就，森林覆盖率由新中国成立初期的8.6%提高到21.66%，但是森林资源总量不足、质量不高、功能不强的问题没有得到根本改变。
在我国生态建设和造林绿化战略布局中，西北干旱地区既是急需造林绿化、改善生存环境最为迫切的地区，也是构建国土生态安全体系、建设生态文明和美丽中国的关键地区。
有人认为，沙区的自然条件不适合大规模造林绿化，质疑沙区造林绿化的成效。对此，国家林业局副局长张永利表示，我国的荒漠化和沙化土地分布区气候情况很复杂，自然恢复要因地制宜。如果完全靠自然力恢复，我国的沙漠是治理不了的。
“近年来，我们的造林绿化理念一直在转变。要树立自然恢复为主的理念，能够自然恢复的不要人工干预，自然恢复不了的一定要人工干预。”张建龙表示，治沙实践说明，有一些地方确实不宜栽乔木，但以此否定人工措施防沙治沙是不客观的。
据了解，我国沙区许多地方历史上都有森林覆盖，内蒙古东部、河西走廊、新疆一些内陆河流域以及北疆的准噶尔盆地都有茂密的森林分布。“这说明在沙区不仅可以造林，而且可以获得不错的成效，三北防护林工程、京津风沙源治理工程都是成功的范例。陕西延安的退耕还林、河北坝上的人工造林都明显改变了这些地区的降雨量和小气候。”张建龙说。
专家指出，在植树造林中，还要树立发展近自然林业的理念，以尊重自然、顺应自然、保护自然的态度经营森林，使森林达到一种接近自然的状态。
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