大荔县春季植树造林工作纪实
客观地讲，“植树造林”，对一个稍微有点职业经历的新闻工作者来讲，不是一个轻易能够采写出新意的选题。虽然接到这个选题后，很多人都告诉记者，这两年“美丽大荔”建设深入人心，大荔春季植树造林真的是有声有色，动静不小。
在市委、市政府发出“绿化秦东大地，建设美丽家园”的号召之后，作为全市唯一的国家级绿化模范县，大荔究竟在多大程度上发挥了示范带头作用?干部群众对植树造林活动到底倾注了多大热情?春季植树造林到底大荔取得了哪些成就?带着一种强烈的好奇，初夏时节，记者深入到方圆1800平方公里的同州土地，开始了这个延宕多时的采访。
108国道大荔段改扩建全面完成后，除了通衢大道带来的愉悦驾驶感受，道路两旁的绿化景观颇具匠心。绿意婆娑的杨柳，五彩缤纷的鲜花，甚至路边绵延着的白色篱笆也让人眼前一亮。金叶女贞鹅黄嫩绿，红叶李风姿嫣然，沿着省道202线进入大荔地界，葱茏的国槐更是气象万千。路边那一丛丛新植的翠竹，也让大荔有了些许关中水乡的意思。县城西入口竖起的“举县一致大栽树，同州五年变绿洲”的巨型宣传牌也让人能够强烈地感受到大荔人植树造林，绿化家园的豪情。
以奖代补，见缝插绿
大荔村镇绿化的目标是“让人看见树荫就能找到村庄”
石碑村地处大荔县和临渭区交界地带，在环境卫生方面这个村子一直是羌白镇乃至大荔县的“后进生”，我们的采访就从这个曾经的后进村开始。
眼前的景象让人颇感意外。在5月的阳光照耀下，村道里的冬青已经起身，进村路两旁刚刚栽下的法国梧桐已经抽出了片片绿叶，连村口的墓地也围上了一圈一人多高的塔柏。村西头的垃圾堆早已不见了踪影，腾出来的空地上是一片洋溢着勃勃生机的小树林。
“大荔的土地寸土寸金，以前植树造林时老是把树栽到群众的地里，树长起来后影响庄稼生长。虽然没人敢明目张胆地破坏，但刚栽的树苗，给你轻轻往上拔那么一、两截，树看着还端端正正的，过不了几天就会死掉。”村支书王建录说。
“今年我们把树苗分给群众，让群众自己找地方栽，群众栽树的热情很高。除了村道、巷道以外，石碑村现在凡是不种庄稼、不走路、不住人的空地都栽上了树。今年春上，全村栽的各种林木超过了2万株，现在看98%都成活了。”
羌白镇党委书记张建军告诉我们，今年村庄绿化，按照县上的精神，他们改成片造林为“见缝插绿”， 鼓励群众在房前屋后栽树，现在各村在渠边、坝边、村边凡是有空地的区域全部植树造绿。群众很配合，很支持，直到现在没有发现一例破坏现象。
同时，今年县林业局不再按照栽植株数拨付造林经费，而是采取“以奖代补”的办法，在整个春季植树造林完成后，派出林业干部和镇村干部一起到植树现场“数个个”，根据树木成活的株数对各个村、镇进行奖励。
张书记告诉记者，都说植树造林“三分植，七分养”，今年全县没有哪个镇不重视苗木的养护。因为，不管你请的是专业的绿化公司，还是组织群众栽植，县上考核都是一把尺子，标准一致。树种不活，买苗子的钱都收不回来。为提高新栽苗木的成活率，县上给每个镇都配备了一台洒水车。这段时间他们镇的洒水车几乎一天不歇，三天一个轮回，给新植苗木循环浇水。为解决绿化树种供应问题，并更好解决成活问题，按照县上要求，各镇今年都动手建立了自己的苗木基地。羌白镇目前已经建成了3个苗圃，选择了20多个适合大荔气候、土壤条件的苗木品种，很快就可以满足全镇的绿化需求。
为赶在三、四月份这个黄金时节完成植树造林进度，县上抓得很紧，林业局每周都要将各镇栽树进展情况通报有关县领导和部门，对落后镇、村和部门通报批评。镇上干部加班加点，深入各村督促进度。“很多干部说，在乡镇工作十几年了，因栽树而过不成周末，今年还是头一回。”张书记感慨地说。
“县上提出的目标是以后要让人一进大荔，看见树荫就能找到村庄”，和见到的很多大荔的镇村干部一样，提起“五年大栽树”活动，韦林镇党委书记郭发盛一身的劲。
郭书记告诉记者，市委、市政府发出“绿化秦东大地，建设美丽家园”的号召后，县上就开了有上千名县、镇、村干部参加的“五年大栽树”工作会议，提出了 “举县一致大栽树，同州五年变绿洲”的宏伟规划，大家意识到植树造林将再也不是一个春季的事，而是一个要持续干五年的大事情。而且，县上决定"从今年开始五年内，县财政每年都会拿出2000万元专项资金用于植树造林。
今年4月份，大荔县政府和西北农林科技大学联合设立了“大荔县创新发展培训基地”，利用高校优质教育资源优势，为大荔县培养高层次急需紧缺人才。首期从全县选拔了102名35岁以下的大学生干部。课程设置中一项重要内容就是园林技术，将彻底解决乡镇急需的林木后期管护技术和人才问题。
“大家强烈地感受到了县委、县政府绿化、美化大荔的决心!”刚刚送走镇上的2名干部前往杨凌参加培训，郭书记告诉记者。
啃下生态治理“硬骨头”
同州必定变绿洲
南塬绿化连续多年地扎实推进，让曾经的黄土台塬成为渭南城区一道翠绿的屏障。居住在中心城区的人们若要回味黄土高坡的荒凉景象，最近恐怕也要驱车60多公里，去往大荔北部的铁镰山。
由于干旱缺水，土壤贫瘠，位于大荔澄城交界地带的铁镰山到处都是杂草丛生的荒山沟。东西长约45公里，方圆258平方公里，占到大荔国土面积14%。大风起兮尘飞扬，来自铁镰山的黄土成为影响大荔城市空气质量一个重要因素。啃不下铁镰山绿化这块“硬骨头”，同州变绿洲就会成为一句贻笑大方的空话。
两宜镇丰润村坐落在铁镰山下，今年被大荔县林业局确定为水土保持退耕还林示范点。开春以来，村支书张忠社已经组织村民和镇上干部连续四、五次上山植树，总共栽下了20万株塔柏和侧柏，总面积接近3000亩。
“大家管护这些树比养自己的娃还要上心。” 张支书告诉我们。这些树种能不能成活关键看头一年，县林业局指派了专业技术人员指导养护。塬上打井难度大，浇水只能依靠三轮车一罐一罐往上拉，一个树窝一个树窝地浇。村上组建了浇树小组，两人一组轮流倒班，每天浇10个多钟头，第一轮浇水持续了30多天。如今这些树已经基本发芽，泛绿了。
位于大荔南部渭、洛河夹槽地带，作为关中地区最大的内陆沙漠，大荔沙苑方圆250多平方公里。近年来由于人类活动不断增多，地下水位急剧降低，很多地区沙进人退。在官池镇西里村担任村干部多年，贠四朝亲眼见证了村里的土地从荒沙变为农田又归于黄沙的历史变迁。由于土地沙化严重，种植收益不断下降，西里村土地大面积撂荒。
2015年5月，大荔县官池镇鑫农绿色农业合作社租用村里土地试种油用牡丹，贠四朝成为合作社的总经理。贠四朝告诉我们，油用牡丹耐干旱，耐瘠薄、耐高寒，是防风固沙的首选灌木树种之一，不仅防沙固沙效果显著，经济效益也远超花生、红萝卜等传统沙生经济作物。一亩油用牡丹保守估计可产200公斤精油，按照目前的市场行情，一公斤精油能卖到800元。
今年开春，牡丹园被县上确定为防沙治沙和木本油料产业建设精品示范园。县林业局在示范园周围栽植了600多亩桃树、杨树、油杏等经济林木，在沙梁上栽了2万多株侧柏和紫穗槐，目前牡丹园周围栽植的各类防沙苗木将近24万株，治沙面积已经达到1800亩。油用牡丹会成为第二个引领沙苑农民致富增收的“大荔冬枣”，贠四朝充满信心。
听说采访植树造林，在大荔搞了20多年绿化工程的赵英山硬要拉记者去沙苑林场看一样“宝贝”。不知绕过多少栽着密密麻麻小树的沙丘和沙梁，眼前出现了一片片波光粼粼的人工湖面。而在湖边矗立着一大片抽出簇簇绿叶的树林。赵英山神秘地告诉记者，这是从新疆引进的胡杨树!
“日能”的大荔人竟然把胡杨树移栽成功了，这可是在韩城、蒲城等关中地区试过多少回也没有种活的树种啊!
不仅是眼前这300多棵充满旺盛生命力的胡杨树，也不仅是那些散布在沙丘沙梁上的点点国槐，映入眼帘的景致让人处处可以感受到大荔县委、县政府“旅游+”理念。2014年，大荔沙苑被国家林业局列入国家级沙漠公园建设试点。围绕沙漠旅游产业发展，大荔县林业部门狠抓沙苑生态治理。他们对重点保护区的沙丘和槐林进行封育保护，进一步完善沙苑退耕还草还沙机制，对裸露沙丘和疏林地进行栽植补绿，强化沙苑原生态保育措施，沙苑地区的区域生态得到有力改善。
如今的沙苑，每逢周末，就会有一拨拨的帐篷客携家带口，在林下安营扎寨，其乐融融。不远处的苏村镇沙南村，大型骨干央企港中旅总投资超过10亿元的皇家沙苑项目正在紧张施工。随着生态环境的不断改善，沙苑旅游正声誉鹊起。而在大荔县委、县政府的蓝图中，未来这里将会是关中地区的一个5A级沙漠生态休闲度假目的地。
看得见青山，望得见绿水
全民义务植树，大荔人一口气创下四个“历史之最”
“江碧鸟逾白，山青花欲燃”。一场透彻的春雨过后，安仁镇龙门村笼罩在一片葱茏的新绿中，前不久，村里新建的涝池开始蓄水。站在村口远眺，远处的秦岭和华山清晰可见。望得见青山，看得见绿水，眼前的景象还真能勾起人的缕缕乡愁。
3月中旬，一则《县长为古树名木挂牌》的新闻让朝邑镇南午村一株古槐成为大荔网民眼中的“网红”。时任县委副书记、大荔县长王青峰亲自为这棵树龄超过 500年的槐树挂上了保护牌，向并管护员发放了聘书和管护费。全县有96棵树龄在200年到600年的古树名木得到政府的挂牌保护，这些蕴藏着丰富的历史人文信息的“绿色文物”成为大荔人眼中的无价珍宝。
今年4月26日，大荔代表全市承办2016中国渭南国际马拉松比赛，全县上下加大城乡环境整治力度，大荔城乡面貌一天一个样。冯祤路西延段栽植了高大的银杏树、花城路西段修建了10多米宽的景观林带，位于同州湖生态新区的乾坤湾爱情岛的薰衣草散发着迷人的清香，作为主赛道的大朝路更成为展示美丽乡村建设的景观长廊。县委、县政府发出利用黄、渭、洛三条大河流经，农产品资源丰富的优势，建设“关中水乡、瓜果之乡、梦里故乡”的号召，更是点燃了大荔人建设家乡、美化家园的热情。
“植树护绿，村里环境好了，群众也舒心了。树到村头，大喇叭一声吆喝，男女老少齐上阵，群众热情很高。”许庄镇西渠头村村主任杨新社告诉我们。
“看着住了一辈子的村子，越来越美，越来越好，大家很有干劲，心里美着哩!”在石碑村持续30多天的植树活动中，75岁的老党员李兴隆几乎天天参加，下灰线、圈红刷白、指导年轻人挖坑下树很是积极。
3月12日，大荔县林业局组织全系统党员干部带领家属参加“我为朝邑国家湿地公园添绿”植树活动，大家有带子女的、有带父母的，还有的“全家总动员”。 10岁的张牛犇小朋友得知爸爸妈妈第二天会带他去植树，非常兴奋。当天早上6时就早早起了床，一会询问爸妈要带的装备，一会催促爸妈快点出发，又是浇水又是填土，一连栽了6棵树还不愿停。
提起今年的春季全民义务植树活动，主管业务的县林业局副局长宋晓军兴奋地告诉记者，美丽大荔建设很得民心，群众很拥护。大荔春季全民义务植树活动才一口气创下了四个“历史之最”：一是全民义务植树1764亩，植树178万株;二是义务植树栽植标准高，成活率、保存率均达到95%以上;三是从3月2日持续至4月5日，大型义务植树活动多达76场次;四是参加义务植树人数累计达118万人次。
“从事林业工作16年了，今年群众参与义务植树的热情真得让人感动!”宋晓军感慨地说。
不光是全民义务植树。据统计，截至目前，大荔今春栽植各类苗木达到了惊人的895万株，全县新增绿地6.35万亩，路渠绿化730公里，育苗6420万亩。据了解，这些数字全部创造了大荔植树造林的历史记录。
从事绿化施工多年的赵英山感慨地告诉记者：“今年的工程量比去年至少翻了4.5倍都不止!多少年都没遇到过这么大的工程量。最多一天我有60多个工地同时开工，上了3000多人，每天都有12个半挂载重车不停地给工地拉树苗。”
“关键在于机制的改变!”大荔县林业局局长马彤告诉我们，改变了以前林业部门为主，镇村配合，义务植树为辅的植树造林模式，现在是以镇、村为主，林业抓总，部门包村，举县一致，充分调动了各方面的积极性，形成了全县动员，全民动手，全社会参与的浓厚氛围。
“县委、县政府对植树造林工作重视程度可以说是史无前例。县本级财政专门拿出了2000万元投入今春的植树造林，这在全市都是独一无二的。”马局长告诉记者，“加上整合县级部门涉林资金7000万元和社会资金3470万元，今春大荔植树造林总投资将近1.3个亿!”
县委副书记、县长翟玉宝兴致勃勃地说，大荔有清新的空气、有美食文化、有美丽的环境。大荔人现在是真正尝到生态文明的甜头了。我们有个设想，要把大荔建成能够养肺，养胃，养心;慢食、慢乘、慢生活的“三养三慢”之地。未来五年，大荔将按照“北部镰山林网化、南部沙苑风景化、东部湿地休闲化、中部平原园林化”的规划布局，以美丽乡村建设为抓手，通过实施生态乡村、交通道路绿色长廊、三河沿岸生态防护林等八大工程，在一切能够绿化的城乡土地上，植树造林，栽花种草。确保每年栽树1000万株，让同州大地天更蓝、地更绿、水更清、民更富，通过生态环境的改善，使大荔的工业更新、农业更强、商贸更活、城市更靓、乡村更美。
绿水青山就是大荔的金山银山
高潮迭起的“秦东大地园林化”，大荔人又抢头彩
今年2月份，一家引进企业施工占用林地，成千株已经碗口粗细的杨树面临被砍伐的命运，心急火燎的时任大荔县人大主任聂郝礼、县政协主席孙忠社紧急协调，这些杨树被成功移栽到沙苑林场。
不论是大树小树，现在的大荔人看得简直比自己的命根子还要重!
县委书记王青峰说：“生态文明关系人民福祉，关乎民族未来。目前大荔已经迈上了旅游产业为主导的融合发展之路，绿水青山就是大荔的金山银山。我们的目的是通过大规模的植树造林活动唤起全县人民爱绿植绿护绿意识，使绿色发展理念真正深入人心，让大荔真正成为市民的休闲乐园、农民的幸福家园、国民的精神家园。”
5月11日，全省第二次农村人居环境整治会议在大荔召开，全省100多名市、县长齐聚大荔，树绕村庄，水满涝池的美丽大荔建设景象让这些参会者无比艳羡。省委副书记、省长胡和平说：“大荔的做法为全省农村人居环境的改善树立了标杆。”
一丛丛月季花娇妍似火，移栽的上千棵白皮松青翠欲滴，风光旖旎的同州湖迎来了一年中最美丽的时光。经过将近一年时间的紧张准备，5月26日，湖畔的东府水乡同州里项目试营业。在如织的人流中，大荔人常常能看到他们的书记、县长领着远方的客人品尝声名远扬的大荔美食，与民同乐。醉翁之意，在于山水之间。
最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。近日，一位家住合阳的同事告诉记者，每回开车路过大荔，感觉都不一样。5岁的小女儿总会嚷着让爸爸放慢车速，欣赏窗外的美景。
在108国道大荔和临渭交界处，“大荔是您周末的家”的大门巍然矗立。而在这座大门对面不远处，不知何时树起了一块“富美临渭”为主题的宣传牌。工人们正在牌子下忙着种植花木。看来，市委、市政府倡导的“秦东大地园林化”这出好戏才刚刚开头，在大荔榜样的激励下，这出大戏必定会高潮迭起，异彩纷呈。
而在这出大戏中，大荔人无疑又抢了头彩。
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