郴州市依托“智慧林业”强化林业管护纪实
“互联网+林业”，让传统林业迈入“智能时代”。这个令人充满想像的词汇，如今在郴州林业系统已逐步变成现实。
4月19日，在郴州市林业局森林防火指挥中心，通过一场演示，笔者感受了一次森林防火监测与预警系统高效、精准带来的震撼。
“在移动互联网、人工智能等新技术带来日新月异的改变中，我国的传统林业开始向‘智慧林业’迈进。”郴州市林业局局长黄伟清表示，通过近几年不断努力，郴州森林覆盖率达67.71%，活立木蓄积量达5487万立方米，并成功创建了全国绿化模范城市。如何管护好这么大的绿地?只有借助“智慧林业”，才能事半功倍。
郴州在全省率先启动“智慧林业”平台建设，既是实际工作的需要，也是创新林业工作的一个重要实践，成效明显。
“2+7”系统，林业装上“智慧芯”
智慧林业是指充分利用云计算、物联网、大数据、移动互联网等新一代信息技术，通过感知化、物联化、智能化的手段，形成林业立体感知、管理协同高效、生态价值凸显、服务内外一体的林业发展新模式。
近年来，国家不断加强林业信息化工作，相继出台了《全国林业信息化建设纲要(2008-2020年)》、《推进生态文明建设规划纲要(2013-2020年)》、《中国智慧林业发展指导意见》等文件，把信息化建设放在突出位置，当成重中之重的工作来抓。
经多方调研考察，郴州市委、市政府于2014年启动“智慧林业”平台建设，一期投入1100余万元，主要包括“2+7”系统。“2”指智慧林业软件平台、森林防火视频监控预警及指挥调度系统，“7”指系统的功能模块，主要由资源林政管理、营造林管理、古树名木管理、病虫害防治决策、森林防火预警、森林防火指挥调度、GPS护林员管理等7个模块组成。
郴州市林业局总工程师李群伟介绍，各模块之间可以相互访问数据资源，实现资源共享。例如，营造林管理系统可以调用资源林政数据，为采伐和火烧迹地更新设计提供数据支撑；资源林政在林地审批时可以调用营造林和古树名木数据，判断征占用林地中是否有重点造林工程、重点保护古树名木及禁止开发区等，并在规划设计时作适当调整。
此外，该系统通过每年对基础数据的更新可完全掌握全市林业的发展态势，有效管理林业资源，实时监测林业资源动态变化，为各级政府决策和林业生产经营规划提供科学依据。
人与林业的关系，也因为物联网的应用而变得和谐。
线上+线下，林业管护无死角
有了“智慧林业”平台后，如何发挥作用?笔者带你体验一把“智慧林业”由3S技术(RS、GIS、GPS)呈现的三维影像图管理。
在郴州林业局森林防火指挥中心，工作人员轻点一下鼠标，一张郴州的三维影像图呈现眼前，通过这个画面就能直观了解全市林区的实时情况。该三维影像图是由飞机在3000米高度拍摄的航片，分辨率可以达到0.5米，并以三维立体形式展现出来。
点击进入资源林政管理系统后，系统及时反应全市每年的林地、林木采伐情况，监测全市森林资源动态变化，可实时查询、修改、统计森林资源现状。如需查询永兴县2015年度的有林地，其面积等实时数据十分详细。
点击古树名木管理系统，它可以对全市古树名木信息进行快速收集、查询、以及三维展示等，如去年统计的全市古树名木的数据，任意点击一个，就可以查看这棵树的基本信息，如生长位置、树龄、保护等级、照片等等。
2008年特大冰灾使郴州的古树名木遭受严重打击，该市第一时间对古树名木进行抢救性保护，对区域内的每棵古树名木实行“一卡(登记卡)、一牌(保护牌)、一协议(管护协议书)、一台账(养护台账)”的管理模式，将古树名木纳入“智慧林业”平台进行监管，及时、准确掌握古树名木分布、生长状况，制作古树名木“微信码”保护牌，加强古树名木科普教育。全市共建档挂牌保护古树名木7.2万株。
病虫害防治决策系统则能够对导入的外业调查病虫害防治相关数据，进行统计分析，直观反映全市林业有害生物近期的发生和成灾情况，并显示在三维影像地图上。自动判断生物灾害等级，响应预案。
森林防火视频监测及指挥调度应用平台是郴州“智慧林业”的重要功能，除了线上平台建设外，该市还在线下建成视频监控47套，重点分布在高铁高速沿线及自然保护区，一旦视频监控发现火情会进行自动声关报警，实现了网格化视频监控预警。并在全市组建了2700名护林员队伍，通过GPS定位，将护林员的巡查路线在平台上完整呈现。该平台的投入使用，仅今年清明节期间，火情发生率同比下降了77%。
展示+科普，让绿色深入人心
“智慧林业”让人看到了科技管护林业的强大魅力，而当你走入生态郴州展示馆和郴州生态科普馆后，一种爱绿、护绿的意识会很快涌上心头。
为了充分展示郴州生态建设成果及普及植物科普知识，去年，郴州分别在苏仙岭及南岭植物园建设生态郴州展示馆及郴州生态科普馆，免费向市民开放。
生态郴州展示馆位于苏仙岭中华林内，建筑面积498平方米，有两层展厅，一层展厅以“生态郴州”为主题，主要展示郴州资源保护、生态建设等方面的成果，设有创新林业科技、林产协同发展、郴州生态建设总揽、资源保护、辉煌成果等展区。
“这里见证了绿色追求，重现了绿色印迹。”听着生态郴州展示馆解说员的介绍，让人仿佛置身绿色生态空间。
二层展厅主要对郴州的历史沿革、文化底蕴等进行展示，并通过实物、动漫等形式介绍郴州丰富森林旅游资源及珍贵稀有的动植物资源。展厅还设有5D影院，展望郴州的发展愿景。
展馆设备设施先进、容量大、兼容性强，将郴州的生态、林业、环保、园林、文化、产业、旅游等分别呈现展示，在建设中还大量采用高科技，将声、光、电等先进技术融入到各个展示环节之中，为人们提供一个舒适的感受郴州、认识郴州的互动平台，让市民享受美妙的“生态之旅”。
位于南岭植物园的郴州生态科普馆占地3亩，馆内建筑面积725平方米，主要分为左右两个部分，右边为手工制作互动区和科普讲座室，主要是用于为该市未成年人开展科普讲座及手工科普制作等活动。左边为植物科普展厅，展厅分为三个区(A区、B区、C区)，A区为植物因子区，以植物树形式展示了植物的进化史，以触摸屏和电视播放等多种形式展示了植物的分类、分布及生长特性；B区为植物超能力区，主要以影片形式展示了植物之最、植物奇观、植物情绪等；C区为林城与植物区，主要以展板和标本等形式展示了郴州特有植物及植物科研等。
郴州两个生态馆的建设及开放不仅为市民提供了一个舒适的认识及体验生态的互动平台，还有利于提高全民特别是青少年的科学素养，激发市民保护生态环境的热情。
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