20年辛勤挖掘致富路 雷茂端开发双季槐产业纪实
5月24日，山西省委书记王儒林在该省脱贫攻坚工作电视电话会议上专门点出了双季槐。双季槐是什么？它又为何会让一省的省委书记如此的看重呢？
里程碑式的贡献，来自20多年的辛勤研究
沟东村位于山西省运城盐湖区最北端，北边是稷王山，东面是火焰山，土地都在山岭上，根本没有水，一亩小麦只能打l00多斤，糊口都是问题。1980年的时候，电已经接到了沟东村，可是因为掏不起电费，几乎一半的家庭还在用油灯照明。
为改变这种状况，1981年，雷茂端辞掉民办教师工作，在村里承包了100多亩土地，栽上苹果、梨和山楂树。想不到，这些果树还没挂果就因为干旱而大片死亡，雷茂端赔了不少钱。但这一次失败，使雷茂端明白了一个道理：旱垣群众致富，必须找到新的经济树种。
经过苦苦搜寻，雷茂端无意中发现了“挺立悬崖、百年不衰、不怕干旱、更不怕根腐病”的国槐树。他又认真分析槐米销售形势，发现槐米价格总是居高不下，并且在医药、化工、保健等方面具有独特作用。要是能把用于生态绿化的国槐变成专门结槐米的米槐，一定会成为旱垣地区非常好的经济树种，雷茂端突发奇想：培育一个米槐新品种，走出一条旱垣农业的创新之路!
雷茂端下决心把这个梦想变成现实，填补国内科研院所没人研究的空白。
他首先从考察和研究全国各地的大量国槐品种入手，从山西、河北、河南、广东、广西，采回200多个地区的700多种国槐种子和1500多种接穗，分别嫁接和种植在他的50多亩试验园里。他认真学习了人工杂交理论，反复去做各种各样的试验。可是，3年过去了、5年过去了，一次又一次试验都以失败告终。他陷入走投无路的痛苦。
雷茂端真想放弃这个也许永远也不可能成功的研究。但是，当他真要放弃时，看着家乡的荒山土岭，想起当初发下的誓言，决定忍受一切痛苦努力坚持下去。
功夫不负有心人。经过20余年的种种努力之后，1999年,一个独特的旱垣作物新品种——双季槐，终于诞生了。双季槐,一年可以收获两次槐米，两年见效，三年丰产，五年盛产，不怕干旱，不怕瘠薄，在丘陵旱垣地区每亩收入六七千元，亩均效益是传统作物的几十倍甚至上百倍。2012年4月，双季槐通过山西省科学技术厅科技成果鉴定；当年5月，通过山西省林木品种审定委员会“林木良种审定”。2013年8月13日，山西省林业厅在运城市举行全省双季槐发展座谈会，与会领导和专家一致认为：“双季槐破解了旱垣地区经济低下的社会难题，填补了国内空白，是山西甚至中国林业发展史上的一个里程碑，雷茂端的贡献是巨大的、历史性的”。
沟东村的春天来了
双季槐成功之后，雷茂端决心在沟东村大力发展，2009年，雷茂端担任了沟东村村委主任，决定带领全体村民按照规模化发展的思路全力发展双季槐。
沟东村有6000亩土地，规模化就是把沟东村的6000亩土地栽满，包括房前屋后，大路两旁，山山岭岭，沟沟壑壑，见缝插绿，不留空地，全部栽植。但那时候村民对双季槐还不认可，雷茂端开大会，开小会，一家一家动员，一人一人劝解，但村民总是不肯接受。当时双季槐的市场价格每株10块钱，而他每株只收村民一块钱，一块钱还不够成本费。有人对雷茂端说：“不要做那些出力不讨好的事，你就是把你的心掏出来挂到大队门口，看有人说你好吗!”雷茂端想，要是不发展双季槐干这村长有什么意义?想来想去，他最后决定：树苗不要钱，让村民白栽!群众的积极性一下子高涨起来，仅这一年的春天，全村就栽植了1OOO亩双季槐。2011年之后，盐湖区委区政府在双季槐中看到了农民致富的希望，多管齐下，强力推进，雷茂端如鱼得水，借力发挥，带领村民一鼓作气发展双季槐5000余亩，林业局牵头在全区发展了6万亩。如今，走进盐湖区北垣一带，山，是双季槐的山，岭，是双季槐的岭，就像走进双季槐的海洋。眼前，双季槐正在抽穗挂米，槐米随风摇曳，一派丰收在望的景象。雷茂端说，去年沟东村人均槐米单项收入13000元，预计今年将达15000元，再过两年，所有的小树全部都会投产，保守地说，两年后，沟东村每年人均槐米单项收入将达到25000元。沟东村的春天来到了。
“人生只有一条道路不可以选择，那就是放弃”
沟东村虽然迎来了阳光明媚的春天，但是一枝独秀不是春.雷茂端说：“双季槐就是旱垣上的一面红旗，我要把这面经旗插到更多更远的丘陵旱垣!”
雷茂端首先建起了示范园，用示范园带动双季槐产业发展,之后他又建起了采穗圃和苗木繁育场，许多人建立苗木繁育场只是为了一己私利，而雷茂端建立苗木繁育场是为了向旱垣农民提供最优良、最优惠的种苗，甚至可以说，他的苗木繁育场纯粹是公益性的。
2013年春运城市平陆县三个乡镇栽植了9万多株双季槐,因水源奇缺浇水太少，加上十分干旱，竞有三分之一的苗木干枯死亡，雷茂端二话不说，一下子送去3万多株双季槐苗，一分钱不收。
雷茂端更多的是对许多贫困老区的支持。2014年山西省左权县麻田镇的一个村子考察双季槐后，马上决定栽植200亩,但却迟迟拿不出资金，雷茂端知道后，立即送去1万多株双季槐，还是一分钱不收。还有方山县的赤坚岭村、永和县的东征村，雷茂端送苗木、送技术，一切都是无偿的。因为对革命老区的特殊贡献，2012年雷茂端荣获山西省老区建设促进会“情系老区优秀企业家”，2015年荣获中国老区建设促进会“革命老区减贫贡献奖”。
几年来，在省市区各级领导的大力支持下双季槐得到了突飞猛进的发展。仅在运城市就有200余个旱垣农村把双季槐作为主导产业，涌现出沟东村、石沟南村、八将门村、上牛村、上廉村等先进典型，数以万计山庄窝铺的农民有史以来真正走上脱贫致富道路。但是，作为一个新兴产业，双季槐的发展还存在着十分严重的栽培技术滞后问题：栽植不到位，土肥水管理不科学，整形修剪不标准，防病治虫不规范等等，这些现象已经严重影响双季槐产业的健康发展。雷茂端看在眼里，急在心里，经过深思熟虑决定：建设一个双季槐千亩科研示范基地，解决双季槐产业已经出现和今后可能出现的一系列问题。
这个双季槐千亩科研示范基地包含7大版块：有种质资源圃建设，有新品种育种，有规范化标准化栽培，有无公害栽培，有矮化密植栽培，有林下特色经济开发等等。雷茂端决心通过科研示范园的建设，使双季槐产业迈上新台阶。
雷茂端夜以继日地工作着。
因为双季槐产业发展上的特殊贡献，20l5年雷茂端获得了运城市突出贡献科技人才特等奖，并领到了50万的奖金，奖金怎么花?他说：“我一定万分珍惜这份荣誉，把奖金全部用到双季槐的科学研究当中，我要用这50万创造出500个亿、5000个亿的产值，回报人民、回报社会”!
“搭起台就唱到底，人生只有一条道路不可以选择，那就是放弃”。这就是雷茂端，一个农民科学家的心声。
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