构建“林业共营制” 推进现代林业发展
既要金山银山又要绿水青山，坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，探索实践“林业经营主体＋林业职业经理人＋林业综合服务”“三位一体”的“林业共营制”新型经营体系，促进现代林业发展和林农持续增收。
去年，四川省推出首批五个林权抵押贷款创新改革试点县（市），崇州位列其中。
坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，坚持明晰产权、放活经营、规范流转、增加资源、提高效益，崇州以推进林业供给侧改革为取向，突出放活经营集体林权，创新现代林业发展体制机制，加快推进深化集体林权制度改革，深化集体林权制度改革从局部试点到全面全域试点，创立、完善和优化“林业共营制”工作，力争实现既要金山银山又要绿水青山的现代林业发展格局。
“林业共营制”不等于“农业共营制”，“不能生搬硬套”
崇州的农业共营制取得丰硕成果，能不能把农业共营制的模式直接用于山区呢？记者就此采访了市农发局森林管理部门。
“农业共营制与林业共营制的理念是完全一样的，同样立足于规模化经营，配套社会化服务体系，通过职业经理人进行管理，但是必须创新运用，不能生搬硬套。”森林资源管理科科长陈奇认为，和农业相比，山区林业生长周期长、见效慢，多年经营才能有收获；从技术上讲，山区不能像平坝一样推行大规模机械化；山区担负着涵养水源等重任，发展林业必须全面考虑，不能单纯考虑经济效益。
3月29日，我市出台《崇州市人民政府关于深化集体林权制度推进现代林业发展的意见》《崇州市人民政府关于加快构建“林业共营制”推进现代林业发展三年行动计划的意见》，推动“林业共营制”改革。
根据规划，我市将以深化集体林权制度改革和林业供给侧改革为取向，突出放活经营集体林权，探索实践“林业经营主体＋林业职业经理人＋林业综合服务”“三位一体”的“林业共营制”新型经营体系，促进现代林业发展和林农持续增收。到2018年，全面完成深化集体林权制度改革试点任务，扶持培育新型林业经营主体100家；培育林业职业经理人200名、新型职业林农1000人；建成公益性林业服务站5个、林业科技研发中心、社会化林业服务中心，打造林业服务总部基地；开展林权抵押贷款达5亿元以上；建立林权“一本图”信息管理系统；着力推进林产品创意研发，培育林产品品牌10个，建成特色林产业基地 20万亩，打造100亿元现代林业产业园区；成为四川省现代林业产业重点县，创建全国森林旅游示范县。
培育新型经营主体
构建社会化服务体系
4月7日，崇州市深化集体林权制度改革推进现代林业发展工作领导小组办公室在三郎镇，组织召开全市深化集体林权制度改革工作会。涉及集体林权制度改革工作的8个乡镇、中国人民银行代表等参加会议。会议强调，一是以基地为抓手，大力推进基地建设，构建新型林业产业体系；二是积极培育林业新型经营主体，发展林地适度规模经营；三是创新林业融资机制，畅通金融资本注入林业通道；四是推动林业产业链发展，促进一二三产业融合互动。
4月14日，省林业厅党组书记、厅长尧斯丹率队调研崇州市深化集体林权制度改革工作。尧斯丹一行参观了文井江镇大坪村枇杷茶基地和牛尾笋基地，实地调研了大坪村通过组建林地股份合作社和家庭林场、核发林地流转经营权证、成立互助担保组织，开展林权抵押贷款发展林业产业、引入职业经理人实现规模化经营等深化“林改”的举措。尧斯丹对崇州市深化集体林权制度改革工作给予充分肯定并指出，要继续深化集体林权制度改革，进一步提升产业发展水平，努力把文井江镇建设成深化集体林权制度改革的样板、林产业发展的高地、生态旅游的胜地；要着力在深化林权制度改革的创新上下功夫，继续完善林业共营制体系，在林权抵押融资上要有更大突破。
作为“林业共营制”改革的重点工作，我市着力培育新型经营主体，推进林地规模经营。围绕放活林地经营权，我市按照“积极发展、逐步规范、强化扶持、提升素质”的要求，大力发展林地股份合作社、林地互助合作社等新型股份合作经济组织，大力发展家庭林场、合作林场、林业专业大户、森林人家、涉林企业等新型林业经营主体，推进林地规模化、产业化经营。截至目前，全市已建立林地股份合作社6个，林地互助合作社入社面积8000余亩；家庭林场18个，森林人家8家，林业经营大户35家，涉林企业1900家。培育林业职业经理人30人，培训新型林业林农100人。围绕林业“产、学、研、推”相结合，发展林业“社会化+信息化”服务，“专家大院”“服务超市”的规划选址等工作已完成，预计6月前就可以建成并投入运行。
推进集体林地“三权分置”
破解林权抵押融资瓶颈
据了解，我市围绕推进集体林地“三权分置”，按照统一交易规则、统一交易鉴证、统一服务标准、统一交易监管、统一信息平台、统一诚信建设的“六统一”模式要求，推进林权流转“一站式”服务体系建设，为林权流转参与者提供信息发布、市场交易、政策咨询、合同鉴证等公益性服务。截至目前，全市开展林地经营权流转经营291宗，流转金额0.85亿元；林权出租9宗，流转金额0.18亿元。
围绕落实林地所有权，我市建立健全集体林地经营权、林木（竹、果）所有权、使用权确权登记及流转管理制度，加快推进集体林地经营权、林木（竹、果）所有权、使用权确权登记颁证工作，赋予所有者依法经营、处置、办理抵押贷款等权能。截至目前，全市开展《林地经营权证》登记颁证20宗、涉及面积12990余亩，《经济林木（竹、果）权证》14宗、涉及面积5500余亩。
围绕盘活林权资源，我市以开展省级林权抵押贷款试点为抓手，探索实践林权抵押融资交易服务、融资担保、价值评估、风险防控、金融服务、政策扶持“六大体系”，采取“两证一社”（《林木（竹、果）权证》、《林地经营权流转证》、林农互助担保合作社）抵押贷款方式，破解林权抵押融资的制约瓶颈，畅通金融资本注入林业全产业链的发展通道。截至目前，全市开展林地经营权抵押贷款18宗，获得授信6300万元，贷款4500万元；开展经济林木（果）权抵押贷款13宗，获得授信3361万元，贷款3167万元；
围绕推进林业转型升级发展，我市提出“3+2+2”林业产业区域布局，即：推进中高山区生态涵养森林旅游综合示范基地、无根山丘陵区特色苗木种植基地、北部乡镇精品苗木种植基地建设，推进崇州经开区板式家具生产基地、怀远镇木器藤器加工生产基地建设，推进道明竹编、怀远藤编非物质文化遗产和地理保护标志产品资源的保护开发利用。大力发展林下养殖、林下种植、林下采集等林下经济，促进农民就业增收。2015年，全市林下养鸡、猪等达10余万只（头），林区套种经济作物7万余亩，实现林下经济产值2.5亿多元，带动林区农民人均增收1200元左右。依托三郎樱花基地、鸡冠山彩叶林、鸡冠山国家级森林公园、桤木河湿地公园、天然林区、人工林区、特色苗木基地和三郎古墓群、街子道教文化等，融合特色林业、休闲体验、文化创意、生态旅游，我市推进林业和乡村旅游融合发展，使全市生态林业旅游得到迅速发展。
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襄州区林业局:挖掘林业新潜能 成就老乡“小康梦”
4月13日，《经济日报》以"做好山林大文章--湖北省襄阳市探索生态保护与产业发展相结合扶贫模式"为题，深度报道襄阳市将生态保护与产业发展相结合，经济效益与生态效益相统一的林业精准扶贫做法。
近年来，市委、市政府高度重视生态保护和扶贫开发工作，全市林业部门认真落实市委、市政府安排部署，转变理念，创新思路，坚持把发挥林业优势、推进精准脱贫作为加快建成全面小康社会的重大举措，作为贯彻创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念的具体实践，作为践行群众路线和"三严三实"的实战练兵场，深入实施扶贫攻坚三年行动计划，为实现"精准脱贫、不落一人"目标发挥林业重大作用。
一、全面深化改革，盘活资源资产。以国家集体林业综合改革试验示范区创建为契机，大力深化林权改革，努力推动林业优势资源变资产、资产变资本，带动山区农户脱贫致富。一是通过搭建林权交易平台，促进林权价值货币化。建成了全省首家区域性林权交易中心，促进林业生产要素合理配置、高效流动，增加农民财产性收入。目前中心先后建立了13家分支机构，收储林地20万亩，办理林权交易508宗，流转面积100多万亩，受理林权抵押业务500多起，发放抵押贷款5亿多元。二是通过改革林木采伐管理，实现木材价值最大化。改革林木采伐方式，根据农户山林面积大小，以十年为一个轮伐期，由过去"拨大毛式"间伐，转变为"割韭菜式"小片皆伐。改革指标分配方式，将采伐限额指标"进村入户"，使每一个贫困农户的采伐指标做到"5年、10年早知道"。改革采伐管理方式，把采伐管理与森林科学经营紧密结合起来，改粗放经营为精细化管理，充分调动农户造林育林护林积极性，实现越采越多、越采越好。三是通过创新金融服务方式，推动生态价值市场化。成立了全国首家林业金融创新产业园，入驻专业公司5家、商户267家。引导金融机构完善林农信贷、保险支持机制，创新金融产品和服务，加大信贷支持力度，出台了《襄阳市林权抵押贷款管理实施办法》、《襄阳市集体林地经营权流转证登记发证管理办法》和《襄阳市集体林地经营权流转证登记发证管理办法实施细则》，全市森林参保面积387.67万亩。开展生态公益林补偿质押基金、生态公益林信托收益权担保贷款，让农户生态资源转变成金融资产，使活树变成活钱。
二、推进产业发展，挖掘财富源泉。始终坚持产业发展与扶贫开发相融互动，按照"生态林业求存量、民生林业求增量、观光林业求流量"的工作思路，以打造"千亿级林业产业"为目标，深入推动"林业产业三年倍增计划"，大力发展特色林业产业，千方百计增加林农收入，助推贫困地区"摘帽"脱贫。一是坚持园区推动。大力发展湖北现代林业老河口森林食品科技产业园、南漳林产品加工科技产业园和宜城食用菌科技产业园，吸引社会资源、资金、技术和人才向园区聚集。截止目前，三大园区完成总投资28亿元，入驻林业产业加工企业31家，实现总产值209.6亿元。南漳华中绿谷、襄城中华紫薇园、枣阳玫瑰产业园等一批特色园区的建设，成为襄阳林业产业发展的领头雁和排头兵。二是坚持基地带动。大力推行"龙头企业+专业合作组织+基地+农户"的产业基地发展模式，强化各种利益主体的联系机制，带动农民特别是贫困地区农民增收致富。组建林业合作社274个，涉及农户2.3万户。以基地为依托，开展畜禽养殖、药材种植等实用技术培训1107场，2100余人通过培训发展养殖业和种植业，实现成功创业。三是坚持龙头拉动。以"扶优、扶强、扶大"为原则，着力提高涉林企业的创新能力和核心竞争力，制定了《市级林业重点龙头企业认定和监测管理办法》，在技术改造、扩能升级、品牌创建等方面给予财政贴息、政府奖励，已培育市级以上林业产业化重点龙头企业108家，其中省级重点龙头企业75家，数量位列全省市州第一。2015年全市林业产业产值达到720亿元。
三、建设"绿色银行"，积蓄生态货币。牢固树立"绿水青山就是金山银山"理念，划定并严守林业生态红线，加强林地、林木资源保护管理，确保生态功能不降低。一是开展"三绿"行动。实施绿色乡村工程，建设市级绿色乡村539个、省级绿色示范乡村119个；实施绿色通道工程，完成骨干道路补植补造750公里、植树40万株，绿化乡村道路1200公里、植树70万株；实施绿色屏障工程，加快建设汉江流域林业生态建设带、襄北"省界门户"生态防护带和西南山地防护林带"三道绿色屏障"，植树950万株。二是实施"三大"工程。有序推进人工造林、森林抚育、造林补贴等重点项目，实施天然林保护工程，落实天然林管护面积93万亩，管护公益林380万亩；实施退耕还林工程，完成退耕还林136.7万亩，兑现退耕农户钱粮补助14亿元；实施低产林改造工程，对全市400多万亩低产低效林实施更新改造和综合改造，提高林分质量。三是建设"三大"基地。以油茶、油用牡丹、核桃为重点，建设木本油料林基地95万亩，谷城县成为"中国油茶产业示范县"，保康县成为"国家核桃产业示范县"、"全省油用牡丹试点县"；依托中华紫薇园、华中绿谷、樊城万亩苗木花卉产业园和各类中心（骨干）苗圃，建设苗木花卉基地15万亩，枣阳市成为"中国玫瑰产业与文化示范市"，保康县成为"中国紫薇之乡"；以"中国有机谷"为平台，建设森林食品基地，建设茶园基地37万亩、水果基地52万亩，谷城县成为"中国名茶之乡"，枣阳市成为"中国桃之乡"。
四、发展林下经济，厚植致富优势。着力抓好林药、林菌、林菜、林果、林禽、林畜、林蜂、林驯等八大林下经济产业，培育"国家级林下经济示范基地"2个，2015年全市林下种植面积18万亩，产值9亿元；林下养殖达2886万头(只)，产值9.84亿元。一是坚持科学论证,定好规划。充分发挥农民主体作用，突出当地特色，合理确定林下经济发展方向和模式，实施项目驱动、大户带动、规模联动、林农互动，推动林下种养殖发展，确保每个贫困户发展林下种植面积5亩、林下养殖10头以上，实现年收入2万元以上，达到生态受保护、农民得实惠、产业得发展的目的。二是不断完善机制，激发活力。创新林下经济生产经营模式，建立利益共享、风险共担的新机制。鼓励企业租赁山林，建成市级林下经济示范基地40个。深化与科研机构和高等院校合作，开展林下经济栽培、养殖技术攻关，制订林下经济发展技术规程，推动林下经济发展标准化。三是强化政策激励，优化环境。认真落实《国务院办公厅关于加快林下经济发展的意见》，每年落实专项扶持资金1300多万元。制定了《关于林权抵押贷款的实施意见》，积极引导各银行业金融机构开展林权抵押贷款、农民小额信用贷款和农民联保贷款等业务，加大有效信贷投入。
五、壮大生态旅游，拓宽增收渠道。坚持外修生态、内修人文，充分利用自然保护区、森林公园、湿地公园等自然资源，让贫困户进入森林旅游产业链，成功探索出"森林旅游发展促进群众脱贫致富，扶贫开发攻坚助推森林旅游发展"的扶贫工作新经验。一是建设生态园区"造血"。深入推进保康生态旅游试验区建设，快速推进九路寨、五道峡、温泉小镇、尧治河、蜡梅谷等五大核心景区建设，生态旅游经济持续升温。2015年，该县接待游客超过130万人次，实现旅游经济总收入12亿元，五年累计实现5.85万人稳定脱贫。二是放大景区效应"输血"。利用旅游景区开发，整合项目资源，着力改善贫困区域发展环境，带动景区及周边基础设施建设。2015年，改扩建旅游环线、乡镇通畅、村社通达等道路交通534公里。同时，积极支持生态旅游景区深入开展4A、5A创建，带动困难群众就业创业。五道峡自然保护区与后坪小镇良性互动，共吸纳贫困农户325户、1044人就业创业，人均收入7682元。三是发展乡村旅游"活血"。以"精品化打造、片区化开发、产业链带动"的发展理念，引导农民大力发展景区依托型、休闲农庄型、家庭农（林）场型等乡村旅游项目，打造生态观光、森林休憩、果园采摘、康体养生、文化体验等乡村旅游产品。谷城县五山镇堰河村被列入国家旅游局首批乡村旅游"千千万万"品牌名单，并与保康县格栏坪村共同入选2015年中国最美休闲乡村。截至目前，全市乡村旅游酒店达到3600多家，总床位数达到近4万张，乡村旅游经营户年均收入达到8万元以上，解决农村就业1.5万人。
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