湖南常德创建国家森林城市路径探索
打造山水桃花源 让生命诗意地栖居
打造山水桃花源，建设绿色新常德。这是常德人民多年的期盼，也是常德历届市委、市政府的奋斗目标。
2013年，常德启动国家森林城市创建，由此开启了建设生态文明、实现绿色发展的新篇章。
三山拱卫、两水穿城、一湖镶嵌，“三山三水”是常德得天独厚的天然资源。山、水、林、城相融相伴，生态资源是常德最大的禀赋。常德经济社会繁荣，全市经济总量和综合实力位居湖南省前列。常德有能力、有信心，借助创建国家森林城市，给世人呈现一个更加多姿多彩的世外桃源。
东晋诗人陶渊明在《桃花源记》中，曾描绘过一个令世人向往的桃花源。据考证，它就位于湖南北部的常德市桃源县境内。
5月5日，立夏。桃源县气温高达31摄氏度，阳光刺眼，空中弥漫着湿气。
《中国绿色时报》记者在沅江西岸风光带沿河而行。水面泛着微波，两岸花草树木繁茂，每走一段，就能看到展示桃源历史人文、自然景观的文化墙。
常德市林业局副局长张耀忠说：“过去这里是烂石滩，如今已成为百姓临江览胜、休闲娱乐的开放式公园。”
2013年，常德将沅水干流两岸风光带建设纳入全市创建国家森林城市重点工程。桃源沅江西岸风光带项目全长4.2公里，占地214亩，其中护坡绿化面积1.5万平方米，总投资近1.5亿元。“不仅如此，鼎城区4公里长的江南外滩公园，占地1870多亩，投入两个多亿，它们都极大地提升了城区的形象和品位。随着项目接近尾声，其带来的叠加效应已经显现。”张耀忠说。
这是常德市创建国家森林城市的一个缩影。
理念：让常德成为人人心中的“世外桃源”
近年来，常德市先后获得全国文明城市、国家卫生城市、中国优秀旅游城市、国际花园城市、全国首批海绵城市建设试点城市等称号，今年3月又被全国绿化委员会评为全国绿化模范城市。集多项荣誉于一身，常德市百尺竿头更进一步，又向创建国家森林城市的目标迈进。
常德市林业局局长向才焰说，常德创建森林城市，既是建设生态文明、改善宜居环境的迫切需要、必然选择，也是提升城市品质、构建“世外桃源”的有效路径和战略手段。（
党的十八大对生态文明建设提出了新的更高的要求。近年来，常德大力推进生态文明建设，取得了一定成效，但生态建设仍然是常德的一块“短板”，全市森林区域分布不均，整体生态效能发挥不佳。通过创建国家森林城市，提升全市生态环境建设水平，在全社会确立生态文明理念，是常德落实中央要求、建设生态文明的迫切需要。
良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。常德市坚持不懈开展造林绿化，城市生态环境得到巨大改善。通过创建国家森林城市，进一步加快全市造林绿化步伐，构建“城市山水林城”和大江风貌的城市景观特色，是顺应百姓期盼、改善宜居环境的必然选择。
绿色是一座城市不可或缺的颜色，造林绿化是城市提质的重要抓手。通过创建国家森林城市、保护好城市自然山水资源、打造一批精品绿化工程，是助推常德发展、提升城市品质的有效路径。
“桃花源里的城市”是常德的城市形象、城市品牌。让常德成为人人心中的“世外桃源”，成为享誉全国乃至世界的生态休闲度假胜地，是常德全市上下共同的奋斗目标。通过创建国家森林城市，全力构建城乡一体、功能完备的生态系统，营造山、水、林、城相融相伴的诗意人居环境，促进生态旅游蓬勃发展，是树立常德良好形象、构建“世外桃源”的战略手段。
以此为创建理念，常德人再次出发，踏上了新的征程。
力度：创森累计投入超过90亿元
常德市区外围有河袱山、太阳山、德山三座天然屏障，城中有沅江、穿紫河和柳叶湖三大水系缠绕，形成了少有的“三山三水”的城市风貌。常德有国家级自然保护区3个、国家森林公园6个、国家湿地公园试点6个。向才焰说：“丰富的生态资源是常德最大的优势、最深的潜力和最响的品牌。”
为深入挖掘生态资源优势，科学指导森林城市建设，常德市2013年聘请中南林业科技大学专家团队，以“山水融合、生态常德”为理念，编制了《常德市国家森林城市建设总体规划》，重点打造了城市公园建设和提质改造、城区沅江干流两岸绿化、江北河湖连通、柳叶湖景观建设、环城高速及出入城口绿化等八大重点工程。
《规划》确定了“一城、三区、七组团、多廊道”的森林城市建设总布局。“一城”即常德主城区，“三区”即山地生态保护区、丘陵林业产业区、平湖湿地保护和合理利用区，“七组团”即七个县城中心城镇，“多廊道”即动物迁徙及市域内沅水、澧水、高速公路、铁路等重要生态廊道。
根据总体规划，常德市提出“三个围绕”的工作路径，即围绕国家森林城市五大指标体系抓创建，自始至终坚持质量标准；围绕创森重点工程抓创建，整合资源建成一批精品绿化工程；围绕提高全民生态文明意识抓创建，营造工作氛围，形成工作合力。
创森是一项庞大的系统工程，涉及部门多、任务重、难度大。创建初期，常德市成立了以市委书记王群任政委、市长周德睿任指挥长的高规格创森指挥部，全市27个相关部门作为创森成员单位，承担了相应的工作职责。
为保证创森工程建设资金需求，常德市整合了国土、住建、交通、水利、林业、农业等部门的基础设施建设项目，集中保障重点绿化工程建设；同时积极引导和鼓励社会资金投入森林城市建设，实现创森投入多元化。创森以来，全市累计投入创森资金91.84亿元，其中争取中央、省级项目资金12.44亿元，市、县两级财政投入64.17亿元，吸纳社会资本投入15.23亿元。
在桃源县漳江南路，坐落着即将竣工的桃源县文体中心。中心占地约200亩，分室外休闲运动训练场和室内综合馆两个区域，绿化率超过60%，绿化工程总投资2000万元。中心周边栽植着香樟、桂花、樱花等大苗1200多株，杜鹃、红叶石楠等灌木2万平方米，建有绿地6万平方米。
桃源县林业局副局长田建平说，这里原是棚户区，环境脏乱差，安全隐患大。为彻底改善人居环境，项目整合资金约3.3亿元，其中拆迁资金1.3亿元，力度之大，前所未有。
保障：“三个纳入”确保创建一盘棋
如何营造创森工作“一盘棋”的格局？常德市实行“三个纳入”，将创森纳入全市经济社会发展顶层设计。
将创森纳入“新常德新创业”总体战略部署。新一届市委、市政府提出了“新常德新创业”的总体战略，明确了“五个常德”发展路径，“坚持绿色发展、建设美丽常德”就是“五个常德”发展路径之一。
将创森纳入各级党委政府的重要议事日程。市委书记、市长亲自召开创森动员大会，高规格启动了创森工作。3年来，市委书记、市长、市委专职副书记、分管副市长先后召开创森工作调度会和现场经验交流会15次。在具体推进中，常德建立了“三项制度”：市县乡三级责任制度，明确市县乡党政主要领导是第一责任人，分管领导是主要责任人；绩效考核制度，将创森工作纳入县乡村和市县部门的绩效考核；督查督导制度，对创森工作进行经常性的督查督导。3年来，市委、市政府督查室与市创森办联合开展督查7次，确保了各地各单位创森任务的落实。
将创森纳入城市建设管理的重要内容。2013年，全市启动城区“三改四化”建设，即水改、棚改、路改、美化、亮化、绿化、数字化。作为创森重要内容的“绿化”，成为城市建设的重点领域。常德市在城区实施了公园建设、“三山”保护提质、“三水”水岸绿化、环城高速及出入城口绿化等八大重点工程，累计投入绿化资金约13亿元，新增绿地面积约5100亩，实现了市民出门只需500米就可享有一个城市公园。
中国绿色时报2016-7-7


