榆阳区林业局：“学做结合、以学促做”
为切实抓好“两学一做”学习教育，榆阳区林业局坚持学做结合，以学促做，把“两学一做”贯穿到林业生态建设的全过程，使学习教育与林业工作统筹协调，互相促进。
一、党员领学，创新学习方式
春季是林业生产最繁忙的季节，系统各支部结合本单位工作实际，坚持集中辅导与个人自学相结合的原则，认真研究制定本单位学习教育计划和党员个人学习计划，明确学习时间、内容、方式及授课人，做到学习与工作两不误、两促进。局机关党支部与防火办支部坚持每周二全体职工集体学习总书记系列讲话精神、每周五全体党员集体学习党章、《条例》和《准则》，他们在集体学习中一改以往仅由领导带头学的传统学习方式，采取党员“领学”的做法。支部每一名党员都要对全体党员进行一次集中辅导，每一名党员既当学员，又当教员，充分调动起大家认真学习的积极性和深入学习的自觉性。他们还创办了学习园地，使党员的心得体会上墙交流，党员的学习笔记由机关支部书记定期审阅，及时指出党员在学习中存在的问题，使每名党员能够认清差距，补齐短板。
二、强化讨论，学习教育入心入脑
为了强化学习效果，推进林业工作，区林业局认真落实“三会一课”制度，每一名局领导围绕“两学一做”学习教育，结合如何改进自身分管工作讲了党课，真正做到了“内容不虚不空、教育入心入脑”。每一名党员结合自身工作实际和努力方向，在党小组会上围绕“学习党章党史，做一名讲政治、有信念的合格党员”进行了热烈讨论。
三、学做结合，务求工作取得实效
“两学一做”基础在学，关键在做。推进榆阳生态文明建设、提升林业服务能力是区林业局学习教育的出发点和落脚点。区林业局在学习教育中坚持四个结合，全面促进林业生态建设工作。
（一）坚持与推进国土绿化工作相结合。局党组要求全体党员干部要振奋精神，认真落实全区农业农村工作会议和区林业工作会议精神，坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，围绕全区林业重点工作攻坚克难，上半年完成造林绿化7.66万亩，占年度总任务的81.8%；完成全民义务植树200万株，涌现出西环线、赵家峁、黄家圪崂、治沙连等多个亮点工程。
（二）坚持与精准扶贫工作相结合。精准扶贫工作是当前一项重要工作，按照区委区政府关脱贫攻坚总体安排部署和要求，区林业局结合林业工作行业实际，创新思路，主动作为，将精准扶贫各项具体工作落到实处。一是利用森林生态效益补偿基金区级统筹管护费，在南部山区符合条件的贫困人口中，每村聘用一名集体护林员。二是对山区25度以上坡耕地进行精准摸底，在退耕还林工程中向贫困村和贫困户倾斜；三是森林防火应急分队成员优先在家庭贫困的城乡应届大学毕业生中选聘；四是投资450余万元，加强杏产业基地整形修剪、病虫害防治和杏园浇灌设施维修，全力促进杏园增产、农民增收。
（三）坚持与转变工作作风相结合。“两学一做”学习教育开展以来，区林业局紧紧围绕加强干部管理，健全工作机制，进一步完善制度建设，进一步改进工作作风。今年5月份，局机关成立了督查室，专门负责对系统内推诿扯皮、办事拖拉、不守规矩、不担责任，不作为、乱作为、滥用职权、玩忽职守等失职渎职行为进行督导检查，以制度促工作，切实转变工作作风。、
（四）坚持与解决实际难题相结合。在学习教育中，林业局针对当前造林地块落实难、樟子松苗木结构性过剩等难题，深入调研，着力破解。他们经过细致调研，制定出雨季樟子造林计划，由村组在本村土地上自行组织实施樟子松造林，既可缓解苗木过剩的问题，又能有效解决造林地块难以落实的问题，还使造林成本降低了20%。
四、典型示范，不断强化看齐意识
为了激励引导党员不断增强政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识，区林业局在全系统内开展了评选“标杆支部”和 “示范党员”活动，区林业工作站党支部以扎实的工作成绩被评为区林业系统标杆党支部，各支部又通过民主推荐，评选出一名示范党员。通过学先进、树榜样、找差距、作表率，把合格的标尺立起来，把党员的先锋形象树起来。
在树立先进典型的同时，他们还注重以反面典型为镜鉴。系统内一名党员因为非法吸收公众存款而被公安机关刑事拘留。他们以此为鉴，在全系统开展了通报，教育引导广大党员干部明白做人做事的底线，深刻吸取教训，强化法制观念，进一步增强纪律意识和规矩意识。
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