九江市创建国家森林城市纪实
九江市自启动创建国家森林城市以来，紧紧围绕“山水文化城、森林新九江”的建设理念，坚持以大生态定位、大规划布局、大工程带动、大手笔投入，按照达到或超过国家森林城市评价体系要求，加速推进森林城市建设，一座充满活力、生态宜居的“森林新九江”已展现在人们面前。近年来，九江先后荣获“中国优秀旅游城市”“国家园林城市”“首届中国魅力城市”“最具国际影响力的旅游城市”“中国最佳休闲旅游城市十强”“全国十大宜居城市”“中国十大活力休闲城市”等称号。
多方合力共建森林九江
2012年底，九江市正式提出创建国家森林城市，并把创建森林城市写入政府工作报告，把“创森”作为建设美丽九江、提高市民幸福指数和建设生态文明的重要抓手。2016年，新一届市委、市政府更是进一步加大创建力度，明确提出要把九江建设成为江西绿色崛起的双核之一，全力打造美丽中国江西样板“九江诗篇”。有了明确目标，行动也渐次深入。
九江成立了以市长为组长的创建国家森林城市工作领导小组，制定下发了活动方案，明确了成员单位工作职责。市政府还对各地政府下达工作责任书，将“创森”年度任务完成情况纳入对市直部门及县（市）政府绩效考核评价指标体系。市委、市政府、市人大、市政协四套班子主要领导多次作出指示、实地调研，并召开会议专题研究“创森”工作。
九江8县3市同步启动创建省级森林城市工作，各县（市）均成立了专门机构，实行严格的目标责任制。市政府对当年成功创建省级森林城市的县（市）各奖励50万元，全市8县3市已全部达到省级森林城市建设标准。
目前，九江市森林覆盖率达55.15%，活立木蓄积量5071.6万立方米，城市建成区绿化覆盖率达50.14%，建成区人均公园绿地面积达17.77平方米，初步形成“一心、二带、三核、四区、十廊、百园、千村”的森林城市建设格局。
高起点高标准有效推进
九江将“创森”工作与城市建设总体规划、土地利用规划等进行有机衔接，高起点、高标准做好城乡绿化规划，先后制定九江市城市绿地系统规划、九江市生态保护红线规划等。同时，根据国家森林城市标准，通过专家实地考察、召开专家座谈会、广泛征求部门与社会各界意见，编制通过《九江市森林城市建设总体规划》。《规划》以“山水文化城、森林新九江”为主线，坚持“只加不减、适地适树”的原则，将植树和管护成本降到最低，充分体现景观的四季效果。实施中心城区绿化、县区绿化、乡村绿化和生态文化四大工程，努力实现“树有高度、林有厚度、绿有浓度、景有美度、城有韵度”的目标。
自启动“创森”工作以来，九江市围绕“创森”总体规划，对城乡森林进行巩固、完善、提升，实现点、线、面、片有机结合。据不完全统计，全市已累计投入森林城市建设资金80余亿元，实行项目带动，以项目化形式高效推进“创森”工作。中心城区重点打造了南山公园、八里湖生态公园、九龙山森林公园等一批公园、广场绿地。对城市主干道进行新造或补植提升，形成常绿、落叶合理搭配，乔灌花相结合的复层森林景观。中心城区重点建设庐山大道、濂溪大道、长虹大道等道路中央及两侧绿化，投资8000万元打造的八里湖绿道系统即将完工。在街道沿线和道路交叉口布局建设一批街头小游园，实现了市民出家门500米就有休闲绿地的目标。通过对中心城区各类空地、边角地、公共地实施增绿补绿、见缝插绿，仅中心城区就实施了街旁绿地绿化补植提升小项目90余个。中心城区建设绿荫停车场5万平方米。
“创森”期间，九江市坚持适地适树，全市新增银杏、无患子等绿化树种23种。目前，城市规划区内树种达607种，全市木本植物达1140种。
通过实施一批示范性、针对性较强的项目，城市绿化水平迅速提升，达到了做精品、补短板的效果，特别是大量栽植乔木，迅速提升了城市的森林感觉。据统计，“创森”工作启动4年来，九江市共完成造林94万亩。
迷人青山绿水入画来
良好的生态环境，使得九江犹如一幅千崖竞秀、胜迹如林的山水画卷。
如今，在九江星罗棋布着400多个景点景观，有世界地质公园1处、国家5A级旅游景区1处、国家4A级旅游景区13处、国家级重点风景名胜区2处、国家级森林公园8处、国家级自然保护区3处、国家级湿地公园3处。
虽然拥有如此丰厚的“家底”，但500万九江儿女依然不断加大建设力度，将创建国家森林城市化为共同的行动。
全市各县（市）同步跟进“创森”工作，投入大量资金实施了一批各具地域特色的精品绿化工程，每个县都新建了一个以上的森林公园和湿地公园。全市所有新建街道都做到建设与绿化同步，对城市主干道实施乔木补植，提升绿荫密度，城区街道树冠覆盖率达40.5%。通过拆墙透绿、借地建绿、拆违扩绿，新增单位、小区绿化面积，全市建成了一大批森林单位、森林街道、森林小区。
绿色同样在乡村不断扩展。结合社会主义新农村建设，九江市以建设美丽乡村为抓手，积极开展森林乡镇和森林村庄创建工作，着力抓好村庄庭院绿化、道路绿化、村旁绿化，全市村镇绿化美化面积逐年增加，村庄平均绿化率达33%。目前，全市创建省级森林乡镇38个、省级森林村庄179个，美丽乡村正在变成现实。
不断增加的绿色让九江市民受益匪浅。“城市犹如一个大花园，树木枝繁叶茂，花儿五颜六色。九江越来越有品位，在城市里就能感受到森林之趣。”这是九江市民的共同感受。“增绿、增氧、增净，降温、降尘、降噪音”，这是“创森”带给九江市民的最直接感受。
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