中国林业平台——传统林业进入“智能时代”
森林是陆地生态系统的主体，是人类生存与发展的物质基础。以森林为主要经营对象的林业，不仅承担着生态建设的主要任务，而且承担着提供多种林产品的重大使命。进入21世纪，人类正在继农业文明和工业文明之后开始向生态文明迈进。我国也已进入全面建设小康社会、加速推进社会主义现代化的新的历史发展阶段。在这个过程中，林业发挥着越来越重要的特殊作用。
国家林业局国家级林业重点展会新闻发布会：2015年全国林业产业总产值达5.81万亿元，新世纪以来，林业产业保持了年均20%以上的增速。
林业产业涉及100多万家企业和数亿农民，生产出与衣食住行密切相关的10多万种生态产品。林业会展经济是林业生产性服务业的重要内容，2016年国家林业局将与相关省市分别联合举办6个林产品交易博览会，分别是：2016中国中部家具产业博览会、第四届中国(东北亚)森林博览会、第十三届中国林产品交易会、第九届中国义乌国际森林产品博览会、第十二届海峡两岸林业博览会暨投资贸易洽谈会、2016中国—东盟博览会林产品及木制品展。
当前，我国经济发展已经进入新常态。新常态下，发展生态林业民生林业有着巨大的优势和潜力。从消费需求看，生态需求已成为社会的主导需求之一，人们对改善生态的愿望越来越迫切，对生态产品的需求越来越旺盛。从投资需求看，生态建设与保护的投资，形成的是非常稀缺的生态资本和绿色资源，需求巨大，已成为新常态下投资的战略重点。从市场空间看，无论是国内市场还是国际市场，对林产品的需求都十分强劲，而且经济越发展，人们生活水平越高，对林产品的需求量越大。
从产业结构看，林业产业是生态产业、生物产业、碳汇产业，是产业转型升级中国家鼓励发展的产业，不仅可以促进绿色增长、绿色外贸、绿色就业，而且可以为我国节能减排提供战略支撑，为发展生物质能源、生物制药和新材料提供重要基础。从区域发展看，发展林业可以加快边远地区、少数民族地区和革命老区发展，增加贫困人口收入，促进区域经济平衡发展和城乡之间协调发展。现阶段我国林业发展呈现出以下四大基本特征。
第一，森林资源增长与木材供应不足并存，木材供需矛盾十分突出，对森林资源压力日益加大。清查结果显示，我国森林覆盖率由20.36%提高到21.63%，森林面积由29.31亿亩增加到31.15亿亩，森林蓄积量由137.21亿立方米增加到151.37亿立方米。同时，我国木材消费量急剧增长，木材对外依存度超过45%，这种态势还将继续发展。
第二，生态改善与生态退化并存，自然生态系统依然十分脆弱，生态资源总量依然严重不足。清查监测结果显示，全国森林植被总碳储量达到84亿吨，森林、湿地的生态服务功能年价值量分别超过13万亿元和10万亿元，湿地保护面积3.5亿亩，沙化、石漠化土地分别减少8587平方公里、9600平方公里，国家重点保护野生动植物数量稳中有升。同时，质量好的森林不足20%，自然湿地严重萎缩、功能退化，土地沙化和石漠化危害依然严峻，野生动植物依然面临严重威胁。
第三，林业产业快速发展与林区民生问题突出并存，发展绿色富民产业、改善林区民生的任务仍然十分艰巨。林业产业快速发展，促进了农民就业增收。但林区职工、林农群众收入低，林区基础设施落后，民生问题突出。
第四，林业科技进步与生产技术落后并存，提升林业发展质量效益还有很大空间。进入新世纪以来，我国林业取得了近万项科技成果，但林业生产技术水平仍然很低，林业科技进步贡献率仅为43%，林地平均产出率只有耕地的一半左右。
上述四大“并存”的基本特征表明，我国林业正处于恢复发展阶段。森林总量不足、质量不高、功能不强、分布不均的基本林情没有根本改变，生态资源不足与日益增长的生态民生需求之间的矛盾仍然十分突出。
根据国家林业局近日印发的《林业发展“十三五”规划》，“十三五”时期，将以服务京津冀协同发展、长江经济带建设、“一带一路”建设三大战略为重点，综合考虑林业发展条件、发展需求等因素，优化林业生产力布局，以森林为主体，系统配置森林、湿地、沙区植被、野生动植物栖息地等生态空间，引导林业产业区域集聚、转型升级，加快构建“一圈三区五带”的林业发展新格局。
更明确的说“十三五”林业发展是从结构到发展指标到重点项目的制度落实真正国土绿化化展战略。真正维护生态、防沙治沙、湿地保有量等任务，分解落实到地区和单位，层层落实责任，采取有力措施，确保实现国家战略意图。
据了解，全国各地方已经开始建设现代特色林业，如四川、钦州、山东更是将互联网大数据以林业做完美的结核，搭建林业大数据平台，推动数字林业建设。通过与国土资源等相关部门沟通协调，建立资源信息共享机制，收集整理全省行政区划、基础地形、卫星影像、道路交通、河流水系和数字高程模型等公共数据，建立完善全省地理信息基础数据库等。现代林业的建设未来与互联网分不开，数据管理等基本信息数据库，实现林业有害生物防控网络共享。
“互联网+”大潮来袭时，“互联网+林业”已经成为整个林业产业共识。早在2015年，中国“互联网+”林业探索者张建华就已经对“互联网+林业”未来商业新模式进行了积极地探索，依据归纳出的“趋势+众创+共享=商业版图”，提出了“互联网跨界经营”与“实体共享经济”的未来林业发展新思路;创造出了兼具规模化、市场化和网络化的全新商业模式，业务涵盖现代高效农业和林业作物的培育、种植、销售与产业转化等领域。中国林业平台是张建华触摸互联网+的成果。
“信息不对称是我国林业发展普遍缓慢的主要原因。”张建华表示，在传统林业中，人工造林主体为在社会普遍处于劣势地位的农民。受制于消息滞后、不畅，经纪人缺乏的影响，我国金融资源难以流向农村，农民造林经济价值也难以获得提升，挫败了从业者的积极性，阻碍了行业的发展。
中国林业平台将有效的解决林业发展信息不对称问题。利用互联网+不限地域的优势，企业对市场能够做出快速反应。“互联网+”将减少林业繁冗环节，使生产者、销售者与客户更加紧密地结合。中国林业平台运用互联网思维，在树立以市场需求为导向、以了解消费市场为前提的思想下开展经营活动，打通产业链的各个环节，让产品有更大的市场。
中国林业平台意在推动林业生产转型升级、创新发展。引入O2O、PPP、电商等模式，加速物品、技术、设备、资本、人力等生产要素在产业领域流动，实现各种资源的合理配置和高效利用，让农民足不出户也可知晓市场行情，盘活林业资产，激发林区活力，提高生产效率，提升产品质量，让大众创业、万众创新在林业开花结果，全面提高林业核心竞争力。
由于项目运作规划等多方面的原因，目前中国林业平台APP还未正式上线。“中国林业平台”希望通过专业机构的运作，将其打造成为中国林业行业中最大的综合性服务平台。现已上线融e邦众筹孵化器——融e宝，希望通过融e邦孵化-挂牌-众筹融资完成平台各阶段的融资计划，借助资本的力量，不断壮大企业的规模和提高企业的核心竞争力，巩固企业的品牌，最终促成企业成为行业新的巨头。
中国林业APP平台热忱欢迎广大商界人士和各界朋友共同创展，现在已经对广大的VC，PE进行市场的选择优秀的合作商家和伙伴。(不论你是技术从业者，资金拥有者，资源拥有者我们都可以广大的合作，打造一个中国林业行业的帝国，在一月份，我们的融e邦平台会对所有的合作伙伴进行全面的合作阶段。融e邦是国内集孵化、挂牌上市、融资合作为一体的众筹平台，其旗下融e宝(新五板)是依托深圳市康创投资管理有限公司强大的创投资源，联合众多投资机构、证券公司、以及新闻媒体打造的优质众筹孵化平台!旨在帮助创业者更快地迈进资本市场，同时为投资者提供更多创业项目信息)。
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