全省深化集体林权制度改革现场会要求各地学习推广“襄阳经验”
4月2０日至２１日，全省深化集体林权制度改革现场会在襄阳市召开。国家林业局林改司副司长王俊中，省林业厅副厅长黄德华、副巡视员姜必祥、相关处（室）负责人，各市（州）、直管市、神农架林区林管局局长、资源（林改）科长或林改办主任，恩施市政府分管领导、林业局局长；襄阳市所辖县（市）区政府分管领导、林业局长参加了会议。
２１日上午，与会代表实地参观了鄂西北林权交易中心（汉江流域森林生态产品展销中心）、谷城县茨河镇油茶基地、南漳县九集镇八泉村（绿色示范村）、南漳盈汉泰竹复合制造有限公司、南漳县华中绿谷（中国林业金融创新产业园）、中华紫薇园等地。下午，襄阳市政府副市长沈学军致辞；襄阳市林业局局长余涛等四人作了典型发言；现场颁发了襄阳市集体林地经营权流转证５本；国家林业局林改司副司长王俊中讲话；受省林业厅刘新池厅长委托，副厅长黄德华作重要讲话，就深化全省集体林权制度改革工作进行部署，对襄阳的林业改革经验给予了充分肯定，要求在全省学习推广襄阳“五、四、三”的经验。
“五”是五个一的推进模式。襄阳市强化组织领导，构建高效推进机制。市委、市政府成立了以党政主要领导为组长的领导小组。并将集体林业综合改革纳入全市深化改革的七项重点之一，多次听取和专题研究创建工作，经常组织召开高规格的推进会、督办会、协调会，形成高位推动、强力推进的工作态势。始终立足“两个中心、四个襄阳”城市定位，始终立足“生态大市、林业强市”发展目标，始终立足襄阳森林分布、集体林权演变特点以及广大林农愿望，研究制定了体现全省要求、符合襄阳实际、反映林农心声的创建工作方案。建立“一项任务、一名领导、一个班子、一套方案、一抓到底”的“五个一”工作推进模式，推行情况在一线掌握、问题在一线发现、工作在一线落实的“一线工作法”，健全领导包保制、责任分工制、进度通报制，制定路线图，明确任务书，确保集体林业综合改革试验示范区创建工作有方案、有计划、有节点、有成效的快速推进。
“四”是在四个方面先行先试，取得了突破。一是在三权分置上先行先试，不断释放林权潜力。制定实施《襄阳市集体林地经营权流转证登记发证管理办法》，采取出台一个实施细则、刊发一个宣传专版、制定一本操作手册、举办一期业务培训的“四个一”方式，落实集体林地所有权，稳定农户承包权，放活林地经营权，推进集体林地经营权有序流转、规模经营。目前全市已办理林地经营权流转23宗，流转面积8300亩。二是在社会化服务方式上先行先试，不断完善林业服务体系。按照“政府引导、企业主体、部门监管、市场化运作”的运行机制，建成全省首家民营区域性林权交易平台——鄂西北林权交易中心，完善集体林权交易、信息保障、技术服务、政策咨询、信用监管等为一体的综合服务平台，打通服务林业的“最后一公里”，促进林业生产要素合理配置、高效流动。目前，中心先后建立了13家分支机构，办理林权交易508宗，流转面积100多万亩，受理林权抵押业务500多起，发放抵押贷款5亿多元。市政府先后投资1300万元，建设森林资源信息管理平台和鄂西北林业有害生物防控中心。三是在金融支持制度上先行先试，不断拓展林业融资渠道。采取PPP模式，组建全省首家华中林苗产品交易所，推行农林产品线上与线下交易，打造互联网+林业产业的交易平台。采取“银林联亲”模式，由襄阳市林业局与市银监局联合出台《襄阳市林权抵押贷款管理办法》（试行），与农业银行等多家商业银行联合制定《关于积极推进林权抵押贷款的实施意见》，逐步建立起适应林业生产特点、经营者愿意借贷、金融机构敢于放贷的林业金融支持体系，有效解决了新型林业经营主体融资难、融资贵问题。四是在科学管理体系上先行先试，不断提升林业经营水平。抓住森林采伐这个可持续经营管理的核心环节，改革林木采伐方式，实现“拨大毛式”的间伐向“割韭菜式”的片伐转变；改革采伐指标分配方式，实现采伐限额指标“进村入户”； 改革采伐管理方式，实现从采伐指标管理向采伐利用管理转变，最大限度地推进采伐管理“阳光操作”，最大限度地保护林农的合法权益，最大限度地调动农户的积极性，实现越采越多、越采越好。同时，探索成立林地股分合作社，指导谷城金山农林科技有限公司按照“林权入股、统一经营、按股分红”的模式建设油茶基地，引导林农以林地经营权入股，农户户均分红2.8万元，实现林地变股权、林农当股东。
“三”是实现了三大转变。一是实现“静态资源”向“活态资本”转变。全市确权集体林地面积1118.2万亩，流转247万亩，发放林权抵押贷款5.3亿元，吸引各类社会资本80多亿元进入林业，为提升集体林业经营发展水平提供了充足资金保障。二是实现“分散经营”向“规模经营”转变。集体林权综合改革促进了专业大户、龙头企业、股份制家庭林场、股份合作社等新型林业经营主体快速发展。2015年全市千亩以上林业经营大户达到500多个、林业专业合作社组织达到474家，新建林业基地10多万亩，完成人工造林27.5万亩、中幼林抚育60万亩。省委书记李鸿忠要求在全省推广“绿满襄阳”行动经验。三是实现“资源优势”向“产业优势”转变。实施“林业产业三年倍增计划”，大力发展苗木花卉、木本油料、森林旅游等十大林业产业，培育壮大延展林业产业链条，建成1个国家级现代林业示范区、3个省级林业科技产业示范园，发展国家林业重点龙头企业3家和省级、市级林业龙头企业108家，培育特色地域品牌47个，2015年全市林业产业产值达到720亿元，比上年净增205亿元，同比增长39.8%。
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