试点探索 国有林场改革试点亮出“成绩单”
国有林场改革如何在深刻变革中探索出可贵的经验和路径，为全国国有林场改革引路？2011年10月，国有林场和国有林区改革工作小组按照国务院要求，批准将河北、浙江、安徽、江西、山东、湖南和甘肃7省列为全国国有林场改革试点省。不久前，工作小组先后对浙江、江西、甘肃、湖南、山东和河北6省的国有林场改革试点工作进行了验收，确定6省试点工作全部合格，并取得了显著成效、探索了宝贵经验。
6省试点工作已取得了保资源、保民生的显著成效，有效理顺了管理体制，切实改善了民生，初步创新了发展机制，保护了森林资源。
6个试点省从顶层设计到具体落实，从政策导向到格局塑造，都发生了重大的变化。为重点展示这些试点省的“成绩单”，共享改革成果，国家林业局国有林场和林木种苗工作总站与本报特别组织了“聚焦国有林场改革试点经验”专题，敬请读者关注。
浙江
统筹推进率先完成试点任务
围绕保生态、保民生的两大改革目标，浙江省精心谋划、统筹推进，率先完成了体制改革、机制创新、民生改善等各项改革试点任务，改革工作走在了全国前列。
理顺管理体制机制。明确界定了7个试点市的国有林场主要责任和保护方式，试点范围的国有林场完成了整合重组，明确了公益性质，制定了定编标准。加大了地方财政投入，形成长效机制，国有林场事业经费均纳入当地财政预算，事业经费从改革前的每年4100万元增加到1.11亿元。完善了以购买公共服务为主的公益林管护机制，推动了林场完善内部管理机制，建立了岗位设置和绩效考核制度，积极推进了政府购买服务为主的公益林管护机制。
改善民生全面保障。国有林场职工工资、购买服务和社会保险纳入当地财政预算管理，职工收入达到当地同类事业单位职工同等水平，较以前大幅度提高；试点地区国有林场职工全部参加养老、医疗等社会保险并享受相应待遇，养老保险和医疗保险参保率为100%。
强化设施建设夯实基础。完成了5159户职工危旧房改造，新（修）建管护用房8.6万平方米；新（修）建道路614公里，实现了通场公路全部硬化，万亩以上营林区实现了公路通达，738个营林区中已通电566个；基本解决了饮水安全问题。
提升资源保护利用活力。改革试点期间，全省国有林场的森林采伐量降至12.7万立方米，占森林采伐限额的38.6%。加大了植树造林、中幼林抚育、低产林改造的力度，全省国有林场森林覆盖率比改革前提升了1.2个百分点，森林蓄积量增加了10%。大力发展森林休闲旅游业和高效生态产业，已建成国家级森林公园31个、省级森林公园39个。
浙江省在改革试点工作中还形成了两条重要经验：一是省委、省政府始终把林场改革工作列入重要议事日程，出台了一系列鼓励性政策措施。省领导多次召开会议进行部署，深入国有林场考察，提出明确工作要求。成立了由省领导任组长，各有关单位组成的国有林场改革领导小组。各试点市、县（市、区）成立了领导小组，采取政府发文、制订年度计划、建立考核机制等办法，确保各项改革措施落到实处。二是省直有关部门积极作为、密切协作，合力推动国有林场改革。省编办批复成立了省国有林场和森林公园保护总站，省发改委切实加强指导，省财政厅积极筹措资金，省交通运输、电力等部门着力改善国有林场道路、电力等基础设施建设。省林业厅成立了省级国有林场改革常设机构，多次沟通协调有关部门，落实相关政策，坚持深入基层，走遍了所有的试点林场指导工作。
甘肃
庆阳试点改革“落地生花”
甘肃省国有林场改革试点确定在庆阳市开展，该省紧紧围绕保生态、保民生两大改革目标，拓深度求力度，激发活力，深刻改变了国有林场的发展状态。
强化责任落实，理顺管理体制。落实了主体责任，庆阳市成立了由政府市长任组长的国有林场改革领导小组。围绕国有林场改革发展和民生改善，出台了《关于进一步加强子午岭林区保护和发展的意见》《子午岭林区保护与发展总体规划》《庆阳市国有林场改革试点实施意见》和《庆阳市国有林场改革试点补助资金使用方案》等多个文件。管理体制初步理顺，政企、事企分开有效推进。市属27个林场和县属20个林场明确为公益事业单位。按照“先入轨、后完善”原则，完成28个林场职工的首次岗位设置、结构等级认定及聘用备案工作。加强了子午岭国有林场管理机构建设，完成事业编制核定工作，将人员、机构纳入市财政全额预算管理。组建成立了子午岭林区华池、合水、宁县、正宁4个社区居委会，子午岭林区8所学校、1个教学点及5所职工医院移交所在地方政府。
全面改善民生，加大设施建设。目前，庆阳全市国有林场养老、医疗、失业、生育、工伤五项社会保险参保率均达100%；住房公积金缴存实现全覆盖；完成最低生活保障相关工作。在职人员年均工资和离退休人员年人均离退休费均达到当地事业单位职工同等水平。完成危旧房改造工程3301套22.99万平方米、公共租赁住房1266套4.56万平方米，建设森林资源管护站49个、森林防火基础设施项目11个，维修改造林区道路214.22公里，解决了14223人的饮水安全，改造供电线路722.7公里。
围绕强林富民，强化支撑能力。全市国有林场年均造林面积比改革前增长了3倍，重点实施了“苗林结合培育工程”。着力加强科技创新、成果转化和示范点建设，探索总结出子午岭中华鼢鼠“三结合五同步”灭鼠法。组织实施古树名木资源调查与开发利用研究、子午岭优良树种资源调查与保护利用、华山松大苗移栽试验示范、中华红叶杨引种试验示范等项目。积极开展难利用地造林、林木有害生物防治、生态系统恢复等技术攻关，有效破解了制约林业发展的技术瓶颈。
创新管理机制，加强人才建设。出台了《关于加强子午岭国有林场经营管理的意见》《市直国有林场干部职工聘用、全员岗位管理、目标管理、绩效考核》制度，全面落实定岗定员，分类管理。制定了国有林场固定资产投资建设等一系列行业管理制度，完善了专项资金报账审批、重大财务集体决策、财务审批双重制约、建设项目竣工验收“四项”管理机制。制定《林业系统机关事业单位工作人员考勤管理暂行办法》等规章，将干部职工的绩效工资分配与岗位职责、工作量、工作效率、工作业绩等直接挂钩。
山东
两市齐头并进推进改革
山东省泰安市、临沂市是全省国有林场改革的试点地区，他们认真实施《山东省国有林场改革试点方案》，全面完成了体制改革、机制创新、民生改善等国有林场改革试点任务，取得一些成果和经验。
创新管理体制机制。两市42处国有林场均定性为公益一类事业单位并纳入事业编制。林场职工工资和社会基本保险全额按事业单位纳入同级财政预算。泰安市宁阳县将所属4处林场整合为2处林场，临沂市将8处国有林场与8处国有苗圃合并，泰安市3处国有林场与2处国有苗圃合并。积极引入市场机制，国有林场造林抚育、森林采伐和森林管护等生产性用工实行了由政府面向社会购买服务。实施了规范的岗位设置管理，建立了以岗位绩效为主要内容的收入分配制度和以聘用制为主的新型用人制度。
基建投入力度空前。临沂市将国有林场基础设施建设纳入地方经济社会建设计划，有效改善了林场道路、办公场所、水电、通讯、广播电视等基础设施。泰安市投入3.2亿多元，为国有林场建水库、塘坝100座；架高、低压线路130千米；硬化林区道路146.4公里等。部分林场基础设施和造林、营林、护林等建设项目纳入市县基本建设计划和行业发展规划。
民生得到全面改善。职工工资水平大幅提升，由改革之初的人均年工资性收入不足1.5万元达到目前的5万多元，达到当地事业单位职工工资同等水平。职工全部纳入社会保障体系，实现“五险一金”足额缴纳参保，清偿了1338.14万元社会保险欠款。
生态功能明显提升。两市国有林场经营面积由78.1万亩增加到89.9万亩。泰安市国有徂徕山林场森林蓄积量由2011年的49万立方米增加到现在的60.05万立方米。泰山林场负氧离子浓度每立方厘米达2.2万个，PM2.5平均每立方米仅15微克，生态功能显著增强。
他们取得了两条重要的宝贵经验：一是加强组织领导。山东省政府、相关部门领导深入两市调研，积极指导国有林场改革试点工作。泰安、临沂两市将任务分解，层层传导压力，建立了责任制。组织省国有林场改革试点工作督导组，不定期地深入有关市、县（市、区）和国有林场进行督导，并建立了国有林场改革进展月报制度。通过举办培训班、召开座谈会等多种形式指导国有林场改革。二是科学制定方案。山东省成立专题调研组，全面摸清了国有林场的基本情况、改革中存在的困难和问题，并提出了切实可行的保障措施，形成的调研报告对开展国有林场改革试点工作起到了重要的指导作用，明确了国有林场公益事业单位的改革方向。
江西
试点改革收获“三成果两经验”
江西省是全国国有林场改革整体推进省，试点改革着力转变国有林场发展方式，精心谋划，统筹推进，全面完成了体制改革、机制创新、民生改善等国有林场改革试点任务，为全国国有林场改革积累了宝贵经验。
成果一：坚持生态导向，明确界定国有林场生态责任和保护方式。林场规模得到合理优化，全省425个国有林场整合重组为216个，场均经营面积由5.8万亩提高到12万亩，为改革前的2.07倍。加大地方财政投入，确保长效发展，将定性为公益服务事业单位的人员和机构经费纳入财政预算管理。创新森林资源管护机制和人力资源制度，初步建立了以岗位绩效为主要内容的收入分配制度和以聘用制为主的新型用人制度，国有林场造林抚育和森林管护等工作已初步建立社会购买服务机制。
成果二：健全职工就业制度和社会保障机制，民生得到切实改善。妥善安置富余职工，干部职工满意度高，全省林区社会总体保持平稳。事业性国有林场职工工资达到当地事业单位职工工资同等水平，基本养老保险和基本医疗保险参保率均达到100%。出台了《未参保国有林场职工参加基本养老保险的有关政策》《关于困难农林水企事业单位职工参加城镇职工基本医疗保险有关问题的通知》等8项国有林场改革配套政策。
成果三：采取有效措施，森林资源得到有效保护。省级财政将国有林场公益林管护补助标准提高到每亩20.5元，2015年市县财政安排国有林场森林资源培育管护经费1.1亿元，全省国有林场木材采伐量呈逐年下降趋势。“十二五”期间，江西省国有林场年均森林采伐量减少242.13万立方米，天然林年均采伐量减少113.5万立方米。
经验一：江西省委、省政府高度重视，各有关单位全力推动林场改革。省级人民政府成立主要领导任组长的领导小组，明确各部门分工。连续3年将国有林场改革工作写入省政府工作报告，与11个设区市签订了国有林场改革目标责任状。省发改委、省住建厅将国有林场职工危旧房改造等基础设施建设纳入保障性安居工程；省财政厅筹集了4.86亿元改革配套资金；省人保厅负责落实社保政策；省林业厅建立厅长挂片包干责任制，分工督导市县改革工作。
经验二：将国家的政策要求同江西的具体实际紧密结合，科学组织推动。合理确定总体目标和主要任务，市县贯彻落实有刚性遵循，同时考核评判有明确标准。坚持从严审批方案，对改革方案逐县审批，确保了改革的正确方向。同时着力加强指导督查，建立了信息通报制度，成立了10个督导调研组。严格实施验收倒逼，率先制定了《全省国有林场改革评估验收办法》《国有林场改革省级评估验收工作方案》，在设区市预评估验收的基础上，逐县进行改革评估验收。
湖南
多措并举保生态保民生
湖南省作为全国国有林场改革试点整体推进省，认真实施《湖南省国有林场改革试点方案》，试点改革坚持求深度、求广度，以4项措施、4条经验着力转变国有林场发展方式。
措施一：坚持公益方向，理顺管理体制。将全省208个国有林场全部定性为公益性事业单位，其中公益一类事业单位191个，公益二类事业单位17个，完成了单位属性变更登记。全省国有林场核定事业编制14177个，较改革前精简编制33.19%。人员、机构和续保经费纳入当地财政预算。
措施二：加大政策扶持，民生全面改善。完成国有林场危旧房改造51775户，实施了国有林场饮水安全工程，开展了国有林场电网改制和改造工作，林场电网基本移交大电网，国有林场公路基本纳入当地农村公路建设规划。省财政每年安排预算补助国有林场职工养老保险续保费用。全省国有林场职工基本养老保险和医疗保险实现了全覆盖。依据相关政策为部分林场职工办理了提前退休手续。通过转岗就业、内部退养、政府购买服务等途径，原本下岗失业人员全部实现了再就业。
措施三：创新发展机制，保护森林资源。落实了国有林场法人自主权，完成了事业单位岗位设置，建立了绩效考核机制，将资源管护水平与林场管理人员的绩效直接挂钩，形成了能者上、劣者下、奖勤罚懒的良性机制。建立了以国有林场森林经营方案为基础的森林资源监管机制，严格实行森林资源限额采伐制度，“十二五”期间，下达木材生产计划较采伐限额少113.41万立方米，全省国有林场实现净增活立木1000万立方米。
措施四：实现政事分开和事企分开。国有林场57所场办学校、87所场办医院全部剥离，教师、医护人员完成转编。337个代管村实现剥离。
经验一：重视程度高。省政府成立了由省长任组长，省委副书记、分管副省长任副组长，11个厅局为成员的国有林场改革领导小组。主要省领导多次参与实地调研。
经验二：部门联动强。省编办出台了《关于认真做好国有林场改革中涉及事业单位机构编制调整工作的通知》，统筹解决编制问题；省发改委出台专门文件，将国有林场纳入农村电网改造升级范围；省财政厅安排资金用于林场职工购买养老保险，将国有林场生态公益林国家补助从每亩7元提高到每亩10元；省林业厅建立厅长分片包干制，加强督导。
经验三：方案制定实。各地改革办在制定改革方案时，既体现上级要求，又充分征求各方面意见，体现地方特色。在具体操作上，先行调研，摸清家底；积极试点，积累经验；顶层设计，量力而行。
经验四：宣传动员细。让职工明白国有林场改革是大势所趋，早改革早受益、晚改革晚受益、不改革不受益。改革的目的是保生态、促民生，而不是甩包袱。
河北
完成目标任务改革尚需深化
根据《国有林场改革试点验收办法》，国有林场和国有林区改革工作小组通过对河北省改革试点地区承德市听取汇报、现场查验打分、开展职工满意度座谈等方式综合评估，河北省国有林场改革试点验收结果评定为合格。
河北省认真实施《河北省国有林场改革试点方案》，紧紧围绕保生态、保民生两大改革目标，加强领导，全力推动，继续深化国有林场改革，着力转变发展方式，基本完成了体制改革、机制创新、改善民生等改革试点任务，形成了三点主要成效。
管理体制初步理顺，森林资源得到有效保护。河北省成立了承德市国有林场管理处，负责全市国有林场管理。管理体制由原来的县管改为市县共管、以市为主。试点范围21个国有林场界定为公益型林场，核定事业编制1017名。两县国有林场管理机构得到强化，管理体制进一步优化。天然林商业性采伐全部停止，有林地面积增加2.3万亩，林木蓄积增加60万立方米。
有效推进政事分开，初步建立公益林管护机制。初步实行了以聘用制度和岗位管理制度为主的事业单位人事管理制度，明确了岗位职责和条件，共设立管理岗位122名，专业技术岗位357名。建立了绩效考核制度，将考核结果作为晋升职务和兑现有关待遇的重要依据，通过绩效挂钩，调动了干部职工的积极性，形成干事、务实、高效的良好工作氛围。初步建立了政府购买国有林场公益林管护、抚育等服务机制，近3年共支出4600万元。
职工生活水平大幅度提高。一是职工工资水平达到每月3500元，较改革前提高了75%，达到当地事业单位职工工资同等水平。原由林场负担的退休人员津贴补贴费用全部纳入社会统筹，由社会保障部门统一发放，拖欠的“五险一金”全部补缴，职工社会保险实现了应保尽保。二是改革补助资金及时到位。2015年，两县财政列支2417万元改革补助资金。三是住房条件大幅改善，丰宁、隆化两县分别在县城完成1016户、813户安置工作。四是富余职工得到妥善安置。富余职工通过自然减员、职工自愿提前离岗等方式，均得到妥善安置，职工队伍稳定。
目前，河北省国有林场改革工作还有部分内容需要进一步完成，一是在丰宁县和隆化县国有林场确定为公益型林场后，需要进一步明确是公益一类或公益二类的性质。二是国有林场路、水、电基础设施建设滞后，两试点单位21个国有林场中有4个营林区不通公路、不通电、饮水不达标。三是人员结构不合理。30岁以下职工仅占职工总数的5%，有职称的专业技术人员仅占10%，技术和管理人员断档问题比较突出，职工老龄化日趋明显。
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