发展木本油料产业 保障粮油供给安全
——访全国政协委员、全国政协农业和农村委员会副主任张建龙
作者:迟诚
3月6日，习近平总书记在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会时指出，粮食安全是“国之大者”，强调“要优化布局，稳口粮、稳玉米、扩大豆、扩油料”“要向森林要食物”。今年政府工作报告中提到“完善国家战略物资储备制度，保障初级产品供给”。2022年中央一号文件中明确提出“支持扩大油茶种植面积，改造提升低产林。”
食用油是国计民生的重要战略物资，是粮食安全的重要组成。国际粮油经贸形势复杂多变，特别是在新冠肺炎疫情全球蔓延的新形势下，保障我国食用油的自给率具有重要的战略意义。木本粮油不与农争地、不与人争粮，能有效缓解粮油供需矛盾和进口压力，是我国保障粮油供给安全的优势产业、潜力产业。
确保中国人的饭碗任何时候都牢牢端在自己手上，木本油料产业发展承担更多责任，也被赋予更多期待。木本油料产业取得哪些成效、面临哪些困境？如何在维护国家粮油安全中发挥更大作用？全国两会期间，记者就相关问题专访了全国政协委员、全国政协农业和农村委员会副主任张建龙。
产业发展成效显著
记者：当前我国木本油料产业整体情况是怎样的？新发展阶段为木本油料产业注入哪些新动力？
张建龙：木本油料是森林为人类提供食物的重要组成部分。我国木本油料树种资源丰富，分布范围广，种子含油量在40%以上的有150多种，主要有油茶、核桃、油橄榄、仁用杏、榛子、油用牡丹、长柄扁桃、光皮梾木、元宝枫、文冠果等。
据初步统计，2020年全国木本油料种植面积已达2.46亿亩左右，年产食用油约104万吨。木本食用油产量占国产植物食用油生产总量的8.5%，占全国植物食用油消费量的2.9%。
新形势为木本粮油的健康发展带来了新机遇。从构建新发展格局、维护国家粮油安全的角度来看，发展木本油料产业具有战略性和紧迫性。目前，我国每年有2300多万吨的食用油缺口，这不能全部靠在耕地上种植油料作物来解决，更不能指望依靠国际市场来解决。充分利用荒山荒地发展木本油料产业，能有效缓解粮油供需矛盾和进口压力，同时还能置换出种植草本粮食和油料作物的耕地，增强我国粮食保障能力。习近平总书记强调 “产业兴旺，是解决农村一切问题的前提”。从乡村振兴、农民增收的角度来说，发展木本油料产业，能够推动山区、乡村实现生态美、百姓富，实现稳定脱贫与乡村振兴有机衔接，打通绿水青山向金山银山转化通道，把生态优势转化为经济优势，促进形成乡村经济绿色发展的长效机制。
新阶段、新形势、新机遇，将为木本油料产业带来一系列政策、资金、科技、市场等要素的聚集，推动木本油料产业迎来新一轮蓬勃发展期。
记者：油茶是我国木本油料的主要树种，近些年来油茶产业的发展得到各级政府的高度重视、山区群众的热情参与，取得了显著成效，您认为主要体现在哪些方面？
张建龙：油茶产业发展近年来取得的成效离不开党中央、国务院的高度重视。国家层面出台了一系列发展规划和意见，发改、财政安排专项资金大力支持，国家开发银行、农业发展银行等金融机构积极开发与油茶产业相适应的贷款业务。国家林业和草原局推动打造了集种苗追溯、政策指引、专家咨询、技术服务、产品信息为一体的油茶产业高质量发展平台。2020年各级财政投入资金约35亿元，带动70亿元社会资本投入油茶产业发展。15个油茶主产省份都印发了省级油茶产业发展规划，出台了支持油茶产业发展的配套政策。
在各级党委政府的积极推动下，油茶产业发展取得了显著成效。全国油茶面积由2008年的3000多万亩增加到现在的6700万亩，茶油产量由2008年的20万吨增长到90万吨左右，占国产植物食用油生产总量的6%左右。油茶产业产值由81亿元增加到1529亿元。许多地方茶油亩产量由3—5公斤提高到20—30公斤。造林基本实现良种化，科技支撑明显提升，形成了一批具有较高知名度和影响力的茶油品牌。油茶产业成为许多贫困山区的支柱产业，为近200万贫困人口提供了稳定的增收渠道。
产业短板亟待补齐
记者：我国木本油料产业发展虽然取得了一定成效，但木本粮油在国产食用油中的占比还不算高，您认为产业发展当前还存在哪些问题？
张建龙：我国木本油料产业发展起步较晚，与大宗植物食用油料产业相比，产业体系尚不健全，产业链还存在短板。有关部门对油茶产业发展统筹不够，在发展规划、发展空间和产业链等方面还没有形成更大合力，发展仍面临一系列困难。
当前，木本油料产业发展面临的最为急迫的问题是土地供给不足。以油茶为例，按照党中央部署，“十四五”期间，全国完成新增油茶面积2325万亩、改造低产油茶林2000万亩，到2025年，全国油茶面积、茶油产量达到9000万亩、200万吨。根据各相关省份反映，在目前投入水平和用地政策情况下，到2025年全国油茶面积只能增加到7500万亩左右，茶油产量138万吨左右，距离“十四五”目标分别相差1500万亩、60多万吨。湖南、江西、湖北等油茶主产区反映，油茶发展用地问题非常普遍。
其次，木本油料产业投资周期较长，资金投入缺口大、覆盖面窄。还说油茶的例子，新造和改造油茶林亩均造林或改造、抚育等前期投入都在6000元以上，目前中央财政对油茶营造亩均补贴500元左右，仅占实际投入的8%。中央财政资金基本是按照造林绿化的方式支持油茶产业，缺乏全产业链的支持政策。同时，融资难、贷款难、保险政策不配套等问题也普遍存在。
另外，产业发展的科技支撑不足。果实采摘等生产环节的机械装备研发落后，基本上还是靠人背肩扛。大多企业仍采用传统的压榨技术，冷榨加工工艺应用较少。油料副产品的精深加工和综合利用不足，对保健品、化妆品、药用、皂素产品的开发还仅处于初级阶段。
长期以来，木本油料产业发展主要依托苗木、造林的资金、项目支持，导致木本油料产业发展重面积、重规模、轻质量、轻产出等问题一直无法得到有效解决。此外，如何扶持壮大新型经营主体、强化水电路等基础设施建设、促进初级产品加工仓储、合理调控油茶产品市场价格、支持开展品牌建设等方面，一直缺少有效的政策手段。2021年油茶果（籽）市场收购价格大幅降低，部分地区出现了增产不增收的局面，在一定程度上影响了部分油茶种植大户的生产经营积极性。
为高质量发展强基固本
记者：为推动木本油料产业高质量发展，您有什么建议？
张建龙：为更好地贯彻落实党中央、国务院关于保障粮油安全的决策部署，推动木本油料产业高质量发展，我们提出几点建议。
一是统筹推进木本油料产业发展。由国家发展改革委牵头，组织有关部门制定发展规划，提出发展目标，明确保障措施。构建“南油茶、中西部核桃、西南油橄榄”的木本油料生产格局。
二是科学利用土地资源，释放木本油料发展潜力。对全国木本油料种植情况开展摸底调查，根据地方实际情况分区施策，科学合理利用土地资源。鼓励在适生区域田边地头、房前屋后、山区边角种植。在不影响主导生态功能的同时，增加木本油料经济林占比，扩大种植面积，建设油茶、油橄榄等木本油料基地。同时，加快低产林改造和推进良种良法示范基地建设，实现双轮驱动发展。
三是推动科技创新。重点围绕木本油料产业发展的技术瓶颈，专项研究攻关。进一步扶持木本油料良种选育、丰产栽培技术研究，支持引进优良种质资源，优化栽培模式，研发机械设备，改进加工工艺，强化科技支撑。扶持建设一批木本油料科技示范基地，发挥示范带动作用，推进木本油料产业向标准化、规模化、集约化方向发展。
四是加大财政金融支持。木本油料从造林到结果周期较长，建议国家和有条件的地方整合使用涉农资金，并设立“木本油料产业基金”，支持主产区改善基础设施和生产条件。建议政策性金融机构加大对木本油料产业扶持力度，引进社会资本参与。建议将种植木本油料纳入国家对粮油生产的补贴范围，让木本油料种植户也享受种粮直补、良种补贴、农资综合补贴、农机具购置补贴等政策。
五是加强宣传，拓展市场，培育品牌。加大主流媒体公益广告投放，支持主管部门、重点产区政府、重点油企创建区域公共品牌、企业品牌，鼓励开展地理标志产品认证、森林生态标志产品认定，提高油茶、国产橄榄油等木本食用油的公众认知度和消费力。
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