浙江：林改释放活力 提振山区经济	 
今年是习近平总书记提出绿水青山就是金山银山科学理念15周年，15年来，浙江省委、省政府围绕这一重要思想，以深化林业改革和创新体制机制为动力，走出了一条生态林业、富民林业、人文林业协同发展的现代林业发展之路，为经济社会发展提供强有力的基础保障。浙江作为全国林业现代化试点省份、全国深化林业综合改革实验区，其林业产权制度改革实践一直走在全国前列。为着力解决区域发展不平衡不充分问题，立足省情林情，坚持不懈推进林业产权制度改革，调动林业经营主体发展林业的积极性，持续释放改革活力，活跃山区经济，走林业现代化道路，极大地促进了林业增效、林农增收和山区和谐发展。
破难题 激发林业生产活力
浙江的林权制度改革，起始于20世纪80年代初，至2006年，又开展了山林延包工作，进一步明晰产权。2008年，浙江省在全国率先完成林业产权主体改革，林权证换发率达99.7%，责任山承包合同签订率达99.4%，实现了“山有其主、主有其权、权有其责、责有其利”，极大激发了广大林农发展现代林业的积极性。之后10多年里改革的脚步始终没有停息，提出了一系列创新举措。
鉴于山区林农有资源缺资金、信息不畅、市场短板等突出问题，浙江省积极筹建了林权交易平台，服务并助推林权流转，积极推进资源变资本，促进林业建设和农村经济的协调发展。为盘活林地资源，拉动农村经济发展，与金融机构合作，与担保、评估、保险公司实现业务互通，积极开展林权抵押贷款服务业务，为林农提供一站式服务。
针对林农“贷款难”问题，与有关部门通力合作，积极创新林权抵押贷款模式，出台地方政策，为林业资产转为金融资本拓宽了融资渠道。加强政银战略合作，林业部门和中国人民银行、中国农业发展银行等金融机构联合出台系列措施和政策，有效破解林农“贷款难”的问题。通过积极探索，创新林权抵押贷款、生态公益林补偿收益权质押贷款、公益林信托抵押贷款、林下经济预期收益贷款、林贷通、林地银行、担保合作社等涉林金融产品与贷款模式。为防范信贷风险，各地积极探索各种形式的保障机制，为林农增信，提高贷款申请的成功率。为拓宽林农、企业的林权出资范畴，率先允许林权作价出资，林农手中的林权可以像现金、房产一样作价投资开办企业，既促进林地资源的优化配置和合理利用，又拓宽投资者的出资方式，还降低了创业成本。活树变现钱，资源变资本，林权证变股权证，林权出资赋予了山区农户“靠山吃山”新的含义。
多主体 社会资本上山入林
浙江以林业规模化经营为方向，不断完善林业经营体制机制，形成以家庭承包农户为基础，专业种养大户、家庭林场和林业专业合作社、林业股份合作社为骨干的新型林业经营主体队伍。同时，积极吸引工商资本投入林业，大力发展林业龙头企业，通过龙头企业联系农户，实行“租金保底+利润分红”等多种分配方式，让企业与林农形成利益共同体，实现双赢。在22个县开展试点，按市场机制引进工商资本，引导林农以林地、林木作价入股，组建林业股份合作社和公司，结成利益共同体并按股分红。已有林业专业合作社5600家、面积311万亩；股份制合作社244家、家庭林场2055个，经营林地39万亩；“林保姆”式专业户达3.6万户，经营面积达396万亩；深化林权流转机制变革，落实“三权分置”政策，规范经营权流转和颁证制度。加强了林权流转服务机构建设。截至2019年底，浙江省共发放林地经营权流转证1522本。
促和谐 维护山区平安稳定
收入增长促和谐。森林资源数量增长、质量提升，也带来了林农增收方式的转变，部分山区林农的收入来源实现了从“砍树”到“看树”、从卖“产品”到卖“生态”的转变，生态旅游、农家乐、民宿等兴起，带动了林农收入的大幅度增加。部分山区林业专业合作组织、家庭林场、新型职业林农等不断培育和发展，逐步实现规模经营和集约经营，有力地促进了林业增效、林农增收。
消除纠纷保和谐。预防和调处林权纠纷，是创建“平安浙江”、构建和谐社会、建设社会主义新农村的一项重要工作。依法、及时、有效地调处林权纠纷，对于促进浙江经济发展、维护山区社会稳定、保障农村和谐稳定具有十分重要的意义。通过林权制度改革，划清了山林经营主体间的权属界线，为避免产生山林新纠纷、解决历史林权纠纷奠定了基础。
强产业 金山银山惠及百姓
经过多年的探索，林业改革综合体建设初建成效。龙泉、临安、乐清、安吉、德清、黄岩、开化等地在深化集体林权制度改革的基础上，充分发挥森林资源的优势，着力打造以创意林业、林事体验和观光旅游等为主要内容的林业改革综合体，通过“政府+企业+合作社”的形式，提高林地利用率和产出率，丰富林业生产经营方式，促进林农和集体经济组织增收，吸纳当地的林农就业。在林业生产的同时，辐射周边乡村，吸引游客观光旅游，增加林业附加值，为当地林农铺就一条致富增收的新途径。在德清县11平方公里区域内开展现代林业经济示范区试点，探索三产融合发展，推进林业全产业链建设。
15年来，浙江不断深化林业产权制度改革，提升林业产业，形成了森林旅游与休闲服务、造纸和纸制品、木竹制品、花卉苗木、经济林等主导产业，带动了浙江山区产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。浙江林业“三权分置”、股份合作制、林地经营权流转、金融支持林业等改革实践都走在了全国前列，其改革的成功经验值得全国其他省份借鉴。
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