2021森林康养产业大事回眸
本报记者 曹云
我国全力推进生态文明建设，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，有力改善了生态环境，也为发展森林康养提供了良好的生态条件、资源基础。
森林康养以森林为根基、以健康为目的，是一种环境友好、资源节约型的生活方式、养生方式。在人口老龄化和亚健康化的大背景下，森林康养将大众健康、生态文明、经济社会发展等重大战略完美衔接，是绿水青山就是金山银山理念的有效实现形式。
2021年，森林康养产业在国家政策扶持、行业标准完善、主题活动举办、基地体系建设等各个方面，都展现出十足的产业活力。让我们一起回顾一年来的行业大事，读懂朝气蓬勃的森林康养产业。
1.国家全方位支持发展森林康养产业
国家发改委《西部地区鼓励类产业目录（2020年本）》自2021年3月1日起施行，对鼓励类产业企业可减按15%税率缴纳企业所得税，《目录》界定了西部大开发企业所得税优惠政策适用的产业范围，其中森林康养（康养）基地建设与服务被列入多个省份的鼓励类产业目录，可享受相应税收优惠。国家林草局印发《全国林下经济发展指南（2021-2030年）》，提出加快发展森林康养产业等5个重点领域。国家林草局推动森林康养入驻中国建设银行的善融商务平台，开设森林康养专区。森林康养被正式纳入《海南热带雨林国家公园特许经营目录》。此前，国家林草局、国家发改委等十部委曾联合印发《关于科学利用林地资源 促进木本粮油和林下经济高质量发展的意见》，提出依托木本粮油和林下经济基地，发展各具优势的特色观光旅游、生态旅游、森林康养、森林人家、自然教育产业。
2.森林康养用地政策支持体系日渐完善
国务院办公厅印发的《关于科学绿化的指导意见》提出，要完善土地支持政策，对集中连片开展国土绿化、生态修复达到一定规模和预期目标的经营主体，可在符合国土空间规划的前提下，在依法办理用地审批和供地手续后，将一定的治理面积用于生态旅游、森林康养等相关产业开发。国务院办公厅印发《关于鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的意见》，提出对集中连片开展生态修复达到一定规模和预期目标的生态保护修复主体，允许依法依规取得一定份额的自然资源资产使用权，从事旅游、康养、体育、设施农业等相关产业开发。
3.森林康养成为2021年全国“两会”代表委员热议话题
“两会”期间，相关代表委员高度关注森林康养并积极建言献策，认为森林康养是一种全新的产业模式，将带动养老护理、体育健身、文化娱乐等多个相关产业协同发展，形成涵盖健康、医疗、娱乐等产业的庞大新兴产业集群，为经济发展创造新的增长点，并建议重点支持国家储备林、油茶等木本油料、木竹建材、森林康养等产业发展。相关委员还提交了《推动森林康养产业高质量发展》的提案。
4.2021年生态文明贵阳国际论坛举办“森林康养”主题论坛
国家林草局、贵州省政府有关领导在主旨发言中，明确了森林康养产业今后的发展思路和举措。论坛公布“森林康养小镇标准和森林康养人家标准”，启动“建行善融商务平台贵州森林康养专区”，发布《森林康养贵阳备忘录》。论坛的举办，向世界传递中国生态文明建设理念，向全球推介贵州丰富、独特、优势的森林康养资源，同时搭建政、产、学、研交流对话的平台，推动森林康养做大做优做强、助推健康中国和乡村振兴战略的实施。
5.银行业支持森林康养和健康养老类项目力度持续加大
截至2021年底，中国农业发展银行累计支持康养相关项目近150个，累计投放贷款近300亿元，为森林康养产业快速发展提供了有力保障。
6.森林康养产业综合效益日益凸显
2021年，全国森林康养年接待近5亿人次。森林康养成为浙江林业第一大产业，全省森林康养产值2348亿元，市值100亿元以上的企业有9个；全省共有70多个县（市、区）、600多个乡镇、3000多个村、50多万人直接从事森林康养经营活动，带动社会就业200万人，带动其他产业产值近1000亿元，重点地区农户增收40%以上来自森林康养产业。广西林业生态旅游和森林康养年接待游客1.45亿人次，总消费额1300亿元，占广西文旅产业收入总额的20%以上。
7.国家级森林康养试点建设基地工作稳步推进
中国林业产业联合会开展2021年度国家级森林康养试点建设单位认定工作，确定江西省抚州市等3家单位为2021年国家级全域森林康养试点建设市、辽宁省长海县等18家单位为2021年国家级全域森林康养试点建设县（市、区）、山西省阳城县横河镇等31家单位为2021年国家级全域森林康养试点建设乡（镇）、北京市密云区云峰山森林康养基地等134家单位为2021年国家级森林康养试点建设基地、山西省高平市创新小镇森林康养人家等37家单位为2021年中国森林康养人家。截至目前，全国共有国家级森林康养试点建设基地1321家。
8.四项森林康养团体标准正式发布
中国林业产业联合会发布《特色（呼吸系统）森林康养基地建设指南》《特色（呼吸系统）森林康养规范》《森林康养小镇标准》《森林康养人家标准》等四项森林康养团体标准，其中《森林康养小镇标准》《森林康养人家标准》被列入2021年生态文明贵阳国际论坛重要成果。
9.国内首批森林康养师诞生
中国林业产业联合会森林康养分会累计举办4期森林康养师培训班，国内第一批、共300余位初级森林康养师完成课程内容学习、正式结业。广西壮族自治区林业局、江西省林业局、福建省林业局、贵州省林业局、浙江省林业局陆续开展了森林康养人才的专业培训工作。
10.森林康养主题活动精彩纷呈
在国家林草局森林康养国家创新联盟、中国林业产业联合会森林康养分会的支持下，四川中医药高等专科学校举办“四川省第二届中医药森林康养论坛”；内蒙古科协、内蒙古卫健委等举办“2021内蒙古康养科技产业高质量发展大会”；江西省林业局举办“第三届江西省森林康养高峰论坛”，广西壮族自治区林业局举办“第三届广西森林康养产业发展论坛”，福建省林业局举办“福建省森林康养logo发布仪式”。
11.森林康养相关教材种类愈加丰富
2021年，北京林业大学的《森林康养学》《森林康养企业运营管理》《森林疗法》、福建农林大学的《森林康养活动设计理论与实践》《森林康养规划与设计》、华南农业大学的《森林康养概论》、山西农业大学的《森林康养资源学》、贵州省林业学院和贵州省林业局的《森林康养基地概论》、湖南省环境生物职业技术学院的《森林旅游与康养服务技术》等，均已被纳入国家林草局“十四五”规划教材立项目录。
12.中国夏季森林康养产业发展大会永久会址正式确立
在第四届黑龙江省旅游产业发展大会上，中国林业产业联合会森林康养分会和牡丹江市政府共同确立镜泊湖风景名胜区为中国夏季森林康养产业发展大会永久会址，为黑龙江省森林康养旅游夏季产品开发、市场营销搭建了全新平台和渠道。
13.森林康养实现森林生态服务价值模式探索获新进展
森林康养、生态旅游、自然教育等都是实现森林生态服务价值的有效途径，但发展模式各有不同。中国林业产业联合会森林康养分会全面调研、深入研究，从全国遴选出40个森林康养典型案例，总结出政府推动、转型升级、环境打造、产品开发、品牌创新等5种模式，并向全国推广。
14.首届全国森林康养服务课程“玉屏山杯”设计大赛举办
中国林业产业联合会森林康养分会联合四川玉屏山旅游资源开发有限公司、四川中医药高等专科学校、四川旅游学校、湖北生态工程职业技术学院、温州科技职业学院等，共同举办首届全国森林康养服务课程设计大赛。北京林业大学、福建农林大学、浙江农林大学、成都中医药大学、四川中医药高等专科学校、湖北生态工程职业技术学院、四川天府新区航空旅游职业学院等院校以及各地林草主管部门、森林康养基地积极参赛，共收到参赛作品60余项，有力促进了森林康养服务专业化。
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