扎兰屯市林业局根多河林场“十个全覆盖”工程
十个全覆盖工程，是自治区党委、政府提前全面建成小康社会的伟大实践，这也是根多河林场职工群众的殷切期望，也是我场一项重要的民心、民生工程、德政工程，更是一项推进城乡一体化发展的惠民工程。住房是林区环境面貌的重要体现。危房改造作为“十个全覆盖”工程之首，根多河林场实施统一规划、统一设计、大力实施林场危房改造工程，共改造完成198户，以围绕社会主义核心价值观、中国梦、善行义举、场规民约、传承中华美德及倡导民俗的画面让空白的墙体变成传播先进文化、涵养民风的窗口，为林场打造了亮丽的新家园，危房改造工程真正成了林场职工群众的“暖心工程”。
在十个全覆盖工程实施中，着力构建“外通内连、通村畅乡、班车到林场、安全便捷”的林场公路网。宽阔平整的街、弯延干净的巷不仅联通了家家户户，也联通了党同人民群众的血肉关系。街巷硬化工程完成后，老百姓终于摆脱了“晴天一身土，雨天一身泥”的困境，雨鞋除了浇地也搁置“下岗”了。过去步行都困难，现在可以骑着轻快的电动车走村串巷访友了。街巷硬化通了，传统的产业发展和生活理念也发生了翻天覆地的变化。
为进一步改善林场的饮水条件，保障林场职工群众饮水安全，根多河林场从的实际出发，因地制宜、科学规划，采取自来水安装改造、打深水井等集中供水方式，对已建饮水安全工程通维修管网、更换机电设备等方式提质改造，使饮用水安全工程更好、更广泛地惠及到我场205户职工群众身上。
权为民所用，情为民所系，利为民所谋。统筹兼顾了当前和长远，充分考虑了需求和可能坚持走好群众路线的执政本色，更是实打实的民生工程，为保障第一时间传达党和政府的声音，本场按照广播覆盖率达到100%”的要求，全面开展农村广播“村村通”工程建设。每天按时段播放党的方针政策、法律法规、种养殖技术和防灾救灾知识，有力促进了社会主义新农村建设。
长期以来由于林场地处偏远，医疗资源匮乏等原因，造成了不少职工群众小病硬挺，大病信偏方的情况严重危害了本场职工群众的身体健康，我场借力十个全覆盖工程，把标准化卫生室建设工程列为重中之重，通过实地调查，专业设计为本场建立一所有专业医疗水平、医疗设备齐全、且诊察室、治疗室、药房独立的标准化卫生室，实现小病不出门的目标，使本场职工群众的基本医疗卫生服务得到有效保障。
用力、用心、用情做好“十个全覆盖工程”，本场对电力线路进行全面整改。远远望去广袤土地上宽敞整洁的油路延伸到各家各户门口，一栋栋新居整齐有序，一排排笔直的电杆伸向远方，一个欣欣向荣的新林区景象跃然眼前。
为了改善本林场职工群众消费环境，保障方便职工群众、放心消费，积极推进“十个全覆盖”便民连锁超市工程建设。今年本林场建设改造1家便民连锁超市，对便民连锁超市进行信息化改造，将其打造成综合型助农服务平台。
村级文化活动室是最基层的文化活动场所，扎根于农村，面对的是广大群众。我场抓住“十个全覆盖”工程建设的有利契机，把村级文化活动室建设作为创建文明林场的重要内容来抓，积极开展丰富多彩的文化活动。文化活动室宽敞明亮，一排排书架上分门别类地码放着一摞摞书籍，活动室里有图书室、乒乓球室、棋类室等， 自村文化活动室建成后，大家可以坐在一起交流种植、养殖等方面的经验，既可以相互促进，又能相互学习。文化活动室的创建不仅丰富了本林场职工群众的精神文化生活，还极大地提升了我们的素质，净化了场风民风，促进了人文和谐。
切实保障和改善民生、增进人民福祉，是关系人民群众切身利益的问题。一直以来，本林场将保障和改善民生、提高职工群众的福祉作为重要工作内容，通过全面完善社会保障体系，不断扩大社会保障覆盖面，循序提高社会保障待遇水平，编织了一张坚实细密的社会保障幸福网，进一步提升了我场职工群众幸福指数，使我场职工群众生活的更加安稳。今年我场城乡养老保险、医疗保险已覆盖百分之九十五以上，确保我场职工群众老有所依、老有所养、老有所居、老有所乐。
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