广西国有博白林场突出“五味”推动党史学习教育
自党史学习教育开展以来，博白林场党委高度重视，精心组织，加强党史学习教育成果转化应用成效，突出“五味”俱全，推动党史学习教育取得实实在在成效。
部署落实突“政味”，精心组织谋推进。
林场把党史学习教育作为重大政治任务来抓，列入重要议事日程，成立工作领导小组和明确分工，从顶层设计推进学习教育，督促指导各党支部高质量高标准开展好党史学习教育。6月起，场党史学习教育巡回指导组对全场开展党史学习教育工作进行巡察指导；7月—8月，场党委委员前往各党支部指导开展党史学习教育专题组织生活会，以普通党员身份参加所在党支部专题组织生活会，带头开展批评和自我批评。充分发挥党委理论中心组的示范作用，林场形成了党委理论中心组、党支部、普通党员三级学习教育体系——理论学习中心组“带头学”、党支部“集中学”、普通党员“自主学”。当前党委召开理论中心组学习6次、党史专题学习研讨4次，各党支部利用“三会一课”、主题党日等形式开展党史学习教育131次、党员领导干部讲专题党课21次、党支部书记上专题党课22次、场党委委员到党支部宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神15场，录制党课视频15个，共组织各类业务培训53期。引导林场党员干部切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
学习传承品“醇味”，“三个率先”促成效。
林场党委营造浓厚学习氛围，率先开展“每日一问”，强化学习强国，从今年2月起，各党支部使用QQ或微信交流群每日发布党史知识问答；积极使用学习强国参与学习，林场“学习强国”月人均积分在博白县36家党委学习管理组中名列前茅，12人荣获玉林市“学习强国”学习平台学习积极分子称号，1人获玉林市“学习强国”学习平台优秀学习管理员称号。率先推出网上学习专栏，在林场微信公众号及林场网站开展以“党史百年”为主题的《党史学习教育》网上专栏，开设“党史回眸”、“党史学习教育”专栏，印发林场党史学习教育简报5期，发布党史学习教育稿件110余篇、报送到国家林草局、自治区林业局信息网60余篇。率先开展党史学习承诺宣传，每天在办公楼大屏幕循环播放场领导党史学习教育寄语、党员代表党史学习承诺视频。打造宣传阵地，在总场机关办公楼前后设立宣传专栏，为基层党支部统一设立宣传长栏，展出“红色传奇”宣传长廊，购买各类党史学习教育书籍687本，编制林场党史知识手册260本。
学思践悟提“鲜味”，“四个运用”炼党性。
通过以知促行、以行践知，让党史学习教育更鲜活。一是运用红色基地开展党史教育，充分利用玉林市、博白县红色资源开展党史学习教育。场党委组织党员前往博白县朱锡昂纪念馆、革命烈士纪念碑接受革命传统教育2次，各党支部前往朱光故居、朱锡昂故居等地开展党性教育共20次，参与党员人数累计300余人。二是运用结对共建共促学习，扎实推进党建共建工作，与玉林市林业局在博白县开展“感党恩 跟党走”主题活动，打卡红色教育基地；与博白县检察院在六万林场党性教育基地重温入党誓词、诵读党史、唱响红色歌曲；林场机关党支部与各基层党支部结对共建开展党史学习教育，利用一月一主题开展活动。三是运用重要时间节点加强教育，依托清明节，组织开展“清明祭英烈”活动，与线下实际祭扫活动一体联动，约有500名干部职工参与网上祭扫活动；依托“五四”青年节，场团委组织团员青年上专题党史学习教育团课。四是运用可视化教材加强学习，观看云直播党课、《红色传奇》《百炼成钢》《大会师》等可视化教材，阅读党史学习书籍，每月开展“读书沙龙”活动，组织开展追思英烈事迹研讨活动。自党史学习教育开展以来，组织党员集中观看情景党课11次近1300人，参加研讨人数近1300人，分享学习感悟近600人，提交情景党课观后感180份。
为民办事显“情味”，“五个强化”推落实。
通过把工作做实、做细，让学习教育充满“真情味”一是强化“我为群众办实事”实践活动，为467名职工办理医保电子凭证激活审核，为500多名退休职工上门办理领取养老金待遇资格认证工作，组织960多名干部职工进行年度健康体检，组织900多名干部职工接种新冠疫苗；投入资金约250万元，完善基层单位基础设施、用水用电、美化绿化建设。作为乡村振兴后援单位共同向环江县洛阳镇玉合村捐赠基础设施建设资金10万元、巩固提升饮水保障工程建设资金5万元、为脱贫户在读20名学生发放助学金2万元、向2名致富带头人分别发放1万元扶持产业发展物资。二是强化志愿服务活动，抢抓造林季节，抓住雨后黄金时节，林场各营林分场组织干部职工积极造林，约十天时间抢抓完成全场造林任务约3.1万亩；组织200余名林场志愿者到营林分场协助造林、督导营造林质量；组织120余名林场志愿者在小区内种植炮仗花500余株；组织开展科技下乡技术指导服务，发放宣传资料500余份；开展安全生产月宣传活动，在居民小区、工厂宣传居民家庭安全常识及安全生产知识。三是强化“感党恩 跟党走”主题系列活动，举办了“感党恩 跟党走”庆祝中国共产党成立100周年系列活动，开展党员心声大家谈、党史故事大家讲、党史知识大家答、红色歌曲大家唱、重温入党誓词等内容；首次举办林场书法美术摄影展，展出作品书法14幅、绘画4幅、剪纸1幅、摄影23幅。推荐“壮美自然杯建党100周年”“党的光辉照我心”等系列征文活动13篇。入选广西林业老科协工作者协会书法2幅、绘画3幅、摄影4幅。推荐博白县“万张照相展新颜”摄影作品20幅。四是强化创建模范各项工作，把党史学习教育与林场创建文明单位和模范单位、自治区民族团结进步示范单位结合起来，积极推进场史馆建设，通过开展各项创建工作，促进林场精神文明建设。五是强化团组织建设，巩固和拓展团组织阵地建设，打造“青年之家”，增强林场团组织的吸引力和凝聚力，以上党课、团课方式组织青年学习中国共产党发展史、“五四运动”精神、“红船精神”等内容，激励青年干部牢记青春使命，坚持跟党走，共绘强林蓝图，共圆复兴梦想。
发展格局添“甜味”，稳步推进林场发展。
以学习成果转化为应用成效，让发展进程充满坚定。一是经营利润稳步增长。截止9月底林场实现总产值8.47亿元，同比增加218.55%。二是战略合作伙伴逐步扩大。与广西第三地质队顺利建成全国首个林业与矿产勘查系统战略合作基地；与广西大学林学院签订科学战略合作框架，产学研合作基地正式建立揭牌，4名场级领导被聘请为林业专业学位硕士研究生指导教师；与广西林科院、力源宝科技有限公司等科技单位签订科学技术合作发展战略；与广西盛源中药材种植有限公司签订种植林下中药材仿野生种植合作协议；正在筹建广西林权中心玉林服务站、引进肥料数字化营销平台建设和林下经济产品溯源体系建设。三是科技创新成果实现新提高。今年以来，林场共获13项林业技术实用新型专利和国家软件著作权，待审批林产加工新型专利2项，发明专利1项；在省部级以上期刊发表论文80篇；建立专业技术人才分类培养机制，成立16个科技团队，新增中央财政林业科技推广项目1项，自治区林业科技推广项目2项，其他科研项目2项，获得财政资金130万元，科技成果得到有效转化。四是谋划发展格局更大。以编制林场“十四五”规划为契机，全盘谋划林场产业发展，大力实施森林质量提升工程、大力发展林下中药材种植，全面盘活林地林木及林场资源，继续开发矿产资源、新能源产业；已和国家电投集团（广西金元南方新能源有限公司）等多家企业签订合作协议，三育贮木场、新能源项目、地热资源项目、矿产资源项目有序推进。
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