强化广东林地纠纷调解的方法分析
【摘要】土地和林地是农民赖以生存的基础和重要保障，目前我国林地建设中存在林场强占林地、林地划分给林场程序不合理、边界不分等问题，使林地纠纷问题时常发生，严重危害到农民的生命财产安全，不利于农村的和谐发展。本文以广东林地纠纷为例，主要探讨了广东林地纠纷调解的有效方法，旨在给我国林地纠纷调解工作一些借鉴作用。
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国家历来重视“三农问题”中的土地问题，随着家庭联产承包责任制的实施和当下土地流转政策的执行，土地纠纷问题鲜有发生，但是林地问题始终是一个难以解决的问题，林地纠纷问题屡见不鲜。随着03年国家出台《中共中央、国务院关于加快林业发展的决定》后，广东政府对林业问题进行了改革和调整，但是林地纠纷问题仍然是一个顽疾，比如广东仁化县的林地纠纷历经五年、2011年广东龙川因林地纠纷引发持枪斗殴事件等等，严重损害了农民的利益，给社会稳定造成影响。为此，笔者着重探讨了广东林地纠纷调解的有效方法，主要有广东政府加强林地纠纷问题法律建设，积极运用人民调解、完善林地纠纷问题管理制度等，旨在给林地纠纷调解一些参考。
1 加强林地纠纷法律建设，并严格按照法律执行
法律具有明文规定、强制性、有效性等特点，是调解林地纠纷问题最直接的方法，所以要加强林地纠纷法律建设，不断完善林地相关法律法规，让林地纠纷问题有法可依，同时要执法必严。
2003年我国颁布了《中共中央、国务院关于加快林业发展的决定》，随后广东政府对林地进行了调整，在2006年9月颁布了《广东省森林林木林地权属争议调解处理办法》，对林地纠纷调解原则、林地纠纷管辖和受理、林地纠纷调处依据和调处程序等作了明确的规定。为了切实落实广东政府林地纠纷相关法律法规，主要要做好以下几点工作：
第一，积极做好《办法》等相关林地法律的宣传工作。广东省政府要把《办法》下发到各县（区）、镇（乡）政府，街道办事处和有关部门等，调动全体相关人员进行法律法规学习并熟悉掌握林地权属争议规定和处理程序，利用多媒体、报纸、电视、广播、社区知识讲解等多种形式，做好林地法律法规的宣传工作，引导农村干部和群众依据法定程序进行林地纠纷调节工作，避免出现打架斗殴等事件，维护社会稳定。
第二，实行林地权属争议调处工作领导干部负责制。首先，各县（区）、镇（乡）政府，街道办事处要建立相应的林地纠纷调解联席会议制度，定期对所在区域内的林地纠纷问题进行调查分析，把严重的林地纠纷问题列为工作重点，并派专人进行跟踪解决。其次，对林地纠纷问题比较严重的地区要实行责任制，把责任落实到领导干部身上，实行考核及激励机制。最后，做好林地纠纷调解整体规划工作，把林地纠纷调解工作落到实处，要取得一定的成果。
第三，依法开展林地纠纷调解工作，执法必严。加强相关职能部门法律法规学习，严格执行《中华人民共和国森林法》、《林木林地权属争议处理办法》和《广东省森林林木林地权属争议调解处理办法》等，在遵循事实的基础上，科学合理的处理林地纠纷问题，优化林地资源利用，维护社会稳定和团结。此外，广东政府要与时俱进，根据现有的林地纠纷问题，制定相应的法律措施。
2 完善林地划分相关管理，使林地划分程序合理，边界清晰
目前，土地纠纷问题产生的原因主要有林场强占林地、林地划分给林场程序不合理、边界不分等，所以要对症下药，做好林地划分相关管理工作。
2.1 林场合并或收购林地要依法行使
相关林场扩大经营规模，对林地进行合并或使用时，要严格按照国家相关政策和当地的林地管理制度来，不能对林地强行进行占领。首先，林场在进行林地占领前，要报批当地政府，政府要组织相关农民群众进行讨论分析，在大多数农民群众同意的前提下，就占领或收购费用进行协商并写入合同，一旦林场抵赖就按照合同进行权益维护。其次，对林场强占林地的行为给予严厉的处罚，保证农民群众的利益。
2.2 林地划分程序合理，遵循“公平、公开、公正”原则
针对林地划分程序不合理的问题，要遵循“公平、公开、公正”原则，在综合各方利益的前提下，重新划分林地的产权，使林地产权界定明确，不仅可以增加农民群众的收入来源，改善农民生活水平，而且可以进行林地流转等工作，比如把林地承包给公司或者个人，可以有效的防止农民与林场之间的林地纠纷问题，促进林地的和谐发展。
2.3 实行林地承包责任制和经营流转制度
国家可以学习土地承包经营流转，对林地产权进行重新划分后，实行林地承包责任制和经营流转制度。遵循平等协商、依法、自愿、有偿的原则，严格按照相关程序引导林地进行科学合理的流转，不仅可以增加农户收入，减少农户与林场的纠纷矛盾，而且可以促进林地的有效利用，促进当地经济发展和社会稳定。
3 充分运用人民群众进行林地纠纷调解
随着我国农村集体林权制度改革的不断深入，林地权属纠纷问题日益严重，不利于我国农村的建设和稳定。人民调解作为我国现行法律的重要补充，在调解林地纠纷问题上有着至关重要的作用。因此，要充分运用人民群众进行林地纠纷调解，促进林业的健康稳定发展，促进我国新农村建设。
3.1 完善人民调解制度，重视人民调解工作
人民调解是以国家相关法律法规和社会道德规范为主要依据的，是对我国法律的重要补充，在调解林地纠纷问题中有着十分重要的作用。所以必须完善人民调解制度，强化协调协议法律效力，让人民调解协议形成正式司法文书，让人民调解工作有章可循。此外，广东省政府等职能部门要从思想上重视人民调解工作，把人民调解工作落到实处。
3.2 进行调解人员队伍建设，提高调解人员素质
人民调解是调解林地纠纷问题的重要手段，而调解人员作为人民调解的直接参与者和执行者，其素质高低直接关系到林地纠纷调解效果，因此，必须进行调解人员队伍建设，提高调解人员素质。首先，加强调解人员的法律法规、林地纠纷相关知识、调解技能等学习，提高其专业水平。要对调解人员进行岗前培训和在职培训，切实提高调解人员业务能力。其次，提高调解人员职业道德水平。通过考核及激励机制，提高工作人员工作责任感，严格按照要求执行，避免违法乱纪现象的出现。最后，要提高调解人员的交流沟通能力，对林地纠纷双方进行劝说和调解，最好促使双方相互谅解、自愿达成协议等，切实消除纠纷问题。
3.3 充分发挥基层政府的作用
基层政府作为基层各项事业建设发展的领导核心，做好人民调解工作必须得到基层政府的支持和帮助。基层政府要正确引导人民调解制度的发展，充分发挥其作用。首先，加强对人民调解工作的财政支持，落实人民调解所工作所需的费用，并根据实际情况，相应的调整人民调解人员的待遇。其次，实行考核及激励机制，对调解工作完成出色的人员一定的奖励，调动调解人员的工作积极性。最后，基层政府要进一步规范人民调解制度，让人民调解制度真正发挥其作用，促进林业的健康可持续发展。
4 结束语
总而言之，林地纠纷一直是难以攻破的难题，严重制约了新农村建设。因此，必须采取有效措施调解林地纠纷问题，要加强林地纠纷法律建设，并严格按照法律执行；要完善林地划分相关管理，使林地划分程序合理、边界清晰；要充分运用人民群众进行林地纠纷调解等，促进林地的科学可持续发展。
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