定州实施林业产业三年倍增，产值争达50亿元
定州实施林业产业三年倍增计划
到2024年林业总产值力争达50亿元
今年定州启动实施林业产业三年倍增计划，促进全市林业产业转型升级、提质增效。按照计划，到2024年，该市林业总产值力争达到50亿元，比2021年翻一番。
坚持龙头带动，高标准建设国家级产业示范园区。今年2月，国家定州苗木花卉产业示范园区成功入选第二批国家林业产业示范园区。定州市充分利用现有资源和产业优势，做大做强板材加工、森林食品、木制厨具、中医保健等原有深加工产业；通过招商引资，大力发展园林机械、苗木资材、生物肥料等专精特新产业，引导林业加工企业向园区聚集、重点生态项目在园区落地，加快推进林业产业向二产、三产延伸。
做大龙头企业，完善效益链。大力推广“龙头公司+种植大户”“专业合作社+苗农”“大户+散户联营体”等模式，通过健全效益联结机制，鼓励苗木花卉企业强强联合、大小联合、优势互补、资源共享，调整优化种植结构，发展适度规模经营。到2024年，该市力争新培育省级林业产业龙头企业10家，培育年销售收入过亿元的涉林企业10家。
打造知名品牌，提升价值链。采取政府扶持、行业支持、政策倾斜、企业创新等措施，鼓励支持苗木花卉企业依托苗木花卉园林产业协会，开展品牌和名优产品创建工作，打造一批“乡土特色品牌”，构建具有鲜明地方特色的定州品牌体系，整体提升全市林业产业的知名度、竞争力和价值链。
坚持科技引领，高质量推动林业产业转型升级。坚持以科技创新引领林业产业高质量发展，通过自主培育、合作研发、资源储备、引进推广植物新品种和新技术，引导广大苗农、苗企优化调整种植结构，引导林业产业向标准化、高端化、精品化、智能化方向发展，提高林业产业的科技含量和附加值。
加快建立科技成果推广转化基地。持续推进与省林草科学院的战略合作，依托现有的国有苗圃用地，积极申报中央、省级涉林科研项目和专项资金，规划建设“五基地二中心”（全省榆树新品种培育基地、乡土树种原冠苗研发基地、南树北移和特色景观树种驯化基地、低养护月季扩繁基地、苗木花卉产业交易物流基地，古树名木保护研发中心、防雾霾树种选育中心），不断提升定州苗木花卉品种的科技含量和生产经营企业的科技水平。
合作建设科普实验基地。强化校企对接、院企对接，积极与北京林业大学、河北农业大学、河北省林草科学院开展合作，力争三年内新引进学士工作站3家以上。发挥林业产业资源优势，采用授牌或冠名方式，打造国家级大学生林业实验实践基地和省级中小学生林业知识科普基地。
坚持融合发展，高效率推进重点生态项目建设。紧密结合乡村振兴战略，促进林业产业与以生态旅游、生态康养为核心的第三产业融合发展，努力提升广大群众的幸福感和获得感。
启动郊野森林公园建设。结合唐河河道生态修复工程和体品小镇项目，在城市西北部、唐河南岸，建设集生态康养、旅游观光、中医保健、体品体验、运动娱乐和传统文化展示于一体的郊野森林公园。
实施森林特色小镇建设。投资35亿元，实施森林特色小镇项目，建设集休闲旅游、采摘观光、生态体验、康养美食、森林科普于一体的生态休闲旅游综合示范区，促进一二三产业的融合发展。
谋划实施定州林业新技术研发中心建设。充分利用林业生产经营过程中产生的枝条、树根等废弃物，通过最新的生物新技术，变废为宝，生产生物有机肥料和生物菌棒，切实提高利用效率和经济效益，进而向周边乡镇、县市辐射，建设收集站（点），彻底解决林业生产废弃物综合利用问题。
加快推进定州苗木花卉物流园项目。在大辛庄镇齐堡村，建设集产品展示、交易、物流于一体的苗木花卉产业物流园，进一步巩固该市在全国北方地区苗木花卉产业生产经营、驯化繁殖、物流交易基地的优势地位。
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