河北林草为建设现代化经济强省、美丽河北提供坚实的生态支撑
弘扬塞罕坝精神 擘画美丽河北绿色蓝图
——河北林草为建设现代化经济强省、美丽河北提供坚实的生态支撑
姚伟强  刘峰
河北内环京津、东临渤海，总面积18.88万平方公里，是唯一兼有高原、山地、丘陵、平原、湖泊和海滨的省份。全省森林面积9901万亩，全省草地面积2920.89万亩。
春风劲吹燕赵大地。自十八大以来，习近平总书记9次考察河北，每次都提及生态文明建设。
2017年8月14日，习近平总书记对塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示，称赞塞罕坝林场是推进生态文明建设的生动范例，要求全党全社会坚持绿色发展理念，弘扬塞罕坝精神，持之以恒推进生态文明建设。
2021年8月23日，习近平总书记来到塞罕坝机械林场考察，强调指出，要传承好塞罕坝精神，深刻理解和落实生态文明理念，再接再厉、二次创业，在实现第二个百年奋斗目标新征程上再建功立业。习近平总书记的重要指示，为河北省生态文明建设指明了航向，产生了强大推动力。河北林草部门牢记嘱托，不负众望，以亮眼的成绩，写下了绿色发展的新篇章——
“十三五”期间，河北省森林覆盖率由31%提高到35%，森林蓄积量达到1.75亿立方米，草原综合植被盖度达到 73%，湿地保护率达43.34%，为“十四五”林业草原保护发展奠定良好基础。
全力打造“两区” 筑牢首都“生态护城河”
河北省环绕京津，区位特殊，责任重大。河北省林业草原生态建设，始终肩负着构建京津冀生态环境支撑区和首都水源涵养功能区的重大责任，力促生态环境的大幅改善。
河北省委、省政府坚持政治站位，深入贯彻习近平生态文明思想，贯彻落实习近平总书记对河北的重要指示批示精神，高位推动林业草原改革发展。省委、省政府主要领导亲自研究谋划国土绿化、森林草原防火、林长制改革、自然保护地整合优化、雄安郊野公园建设、森林城市创建、塞罕坝生态文明示范区建设等工作。省委书记王东峰每年带头参加义务植树，深入塞罕坝调研解决实际问题，先后召开20多次会议专题研究雄安郊野公园建设，并多次深入现场指导。代省长王正谱刚刚到任便专题听取林业草原工作汇报，安排部署相关工作。河北省委、省人大、省政府相继出台了《河北省绿化条例》《河北省湿地保护条例》《关于加强太行山燕山绿化建设的决定》《河北省国土绿化规划（2018-2035年）》等一系列有分量的法规规章、政策文件和发展规划，有力推动了全省林业和草原工作的开展。
河北省以“ 两区 ”建设为根本目标，突出“两山、两翼、三环、四沿”，科学开展大规模国土绿化。
“两山”指太行山、燕山绿化；“两翼”指张北地区和雄安新区绿化；“三环”指环首都、环城市、环村镇绿化；“四沿”指沿坝、沿海、沿路、沿河绿化。
“十三五”期间，河北省累计营造林3954万亩，“三化”草原生态修复治理272万亩，张家口、承德地区成为我国华北地区空气质量最好的地区。
京津冀协同发展生态环境建设上河北实现了率先突破，完成了京津保平原生态过渡带造林绿化576.8万亩；开展森林城市建设取得成效，7个设区市荣获国家森林城市称号，成功创建63个省级森林城市，环京津城市群森林圈初步形成。
河北省目前林草产业总产值达1500亿元，有1/3农村、1/4农民从事林草产业，并从中获益。以经济林建设驱动，以高品质提升效益，河北省经济林种植面积达2363万亩，产量1038万吨。先后创建了18个国家和省级特色农产品优势区、14个国家级林下经济示范基地，林下经济经营面积490万亩。“十三五”期间，累计安排贫困县林业草原资金132.9亿元，将5.1万建档立卡贫困人口聘为生态护林员。牵头“五包一”帮扶的沽源县如期脱贫摘帽。
大力弘扬塞罕坝精神 推进塞罕坝“二次创业”
贯彻习近平总书记塞罕坝机械林场“二次创业”的指示精神，河北林草部门全新谋划，实施八大工程，全面开启塞罕坝林场“二次创业”新征程。
——实施塞罕坝文化培育工程。推出《最美的青春》等20余部优秀文艺作品，组成宣讲团在全国作塞罕坝先进事迹报告18次，开展了塞罕坝展览馆改扩建，2017年以来累计接待观众31万人次。
——推进森林草原“防火墙”工程。建立“天空地”一体化森林草原防火预警监测体系，实现了无人机、探火雷达、视频监控、高山瞭望、地面巡护有机结合、快速反应，保证林场建设成果安全。
——开展自然保护地系统化保护工程。合理规划功能区，优化整合域内各类自然保护地，国家级自然保护区面积由30.4万亩增至97.9万亩。
——推进林草生态价值转化工程。认真落实碳达峰、碳中和目标要求，积极开展碳汇交易，已完成备案474.9万吨，完成交易16.25万吨，交易额314万元。
——实施森林资源培育及质量提升工程。2017年以来，实施石质阳坡攻坚造林10.2万亩，采取近自然、人工异龄复层林经营，完成抚育42万亩，森林生态系统质量提升、功能明显增强。
——开展绿色产业培育壮大工程。有序适度开展生态旅游，做优做精林草产业，通过驻村帮扶、生态旅游、苗木生产，带动周边4万多百姓受益，2.2万名贫困人口实现脱贫。
——推进管理机制改革创新工程。明确林场维护国土生态安全功能定位，坚持生态资源保护修复提供优质生态服务的发展模式，统筹推进林场改革和公益一类定性，全面落实林长制，加快现代化国有林场建设步伐。
——开展基础设施补短板工程。投资 1.88亿元用于林区路网、通信网络、水电暖工程、医疗卫生、污水和垃圾处理设施建设等，一线职工生产生活条件明显改善。
塞罕坝机械林场2017年12月被联合国环境署授予最高环境荣誉奖项“地球卫士奖”，2021年9月荣获联合国防治荒漠化领域最高荣誉奖项“土地生命奖”，被党中央、国务院授予“全国脱贫攻坚楷模”，被党中央授予“全国先进基层党组织”。
坚持“绿色办奥” 冬奥核心赛区森林覆盖率超80%
河北省全面贯彻习近平总书记考察张家口重要讲话精神，紧紧围绕“绿色办奥”的目标要求，把张家口冬奥会绿化作为全省造林重点，大力度推进，高标准造林，完成张家口冬奥会赛区造林绿化87万亩，其中崇礼奥运绿化45万亩、迎宾廊道绿化35.57万亩、京张赛事连接线绿化6.43万亩，奥运会核心赛区森林覆盖率达到80%以上。“十三五”期间，张家口市全域完成营造林1368万亩，全市林木覆盖率提高到50%以上，为举办一届精彩、非凡、卓越的冬奥会提供了良好的生态支撑。
——高水平编制作业设计。组织各县（区）选择有资质、高水平的技术团队，科学设计，精准落实造林地块、树种及先进适用技术措施。大力推广油松、侧柏、樟子松、云杉等常绿树种及金叶榆、榆叶梅等景观树种；适宜地区栽植杨树、柳树等阔叶树种；通道、迎宾廊道绿化，重点栽植国槐、山桃、黄栌等彩叶树种，实现高标准、高质量，景观化、园林化，建成高水平生态景观带。充分利用地形地貌，打造具有区域特色的园林小品。采取人工造林、封山育林和森林质量精准提升等措施，合理配置乔、灌、草、花，全面实施综合治理，提高森林面积和林木绿化率，形成复合稳定的森林生态系统。
——多渠道筹集资金。积极向国家和北京市争取京津风沙源治理、京冀合作水源林、战略储备林、天然林保护等重点林业项目资金，加大对张家口市造林绿化支持力度。贯彻落实省政府办公厅《关于加大改革创新力度鼓励社会力量参与林业建设的意见》，广泛动员企业、团体、个人等社会力量，通过捐资、冠名等方式支持和参与冬奥会造林绿化。
——强化服务指导。加强与高等院校、科研院所合作，组成专家服务团队，全力保障冬奥会造林绿化全过程的技术指导和服务。在关键造林节点，组织精干力量，抽调专业人员，开展专项督导，掌握进度，协调解决存在问题。
——严格落实责任。根据省委、省政府要求，张家口市政府、省林草局为冬奥会绿化主要责任单位。张家口市政府重点做好作业设计编制、土地利用规划调整、建设任务落实、造林绿化推进、项目资金筹措等工作；省林草局会同省发改委、财政厅做好国家重点林业项目的争取工作，指导张家口市做好作业设计编制，协助做好造林苗木采购供应，抓好造林督导和技术指导。所涉各县（区）政府作为冬奥会绿化主体责任单位，负责造林绿化的组织实施，抓质量、促进度、保成效，统筹推进冬奥会造林绿化工作。
坚持“先植绿 后建城” 高质量打造雄安“千年秀林”
高标准建设“千年秀林”。河北省认真贯彻落实习近平总书记关于雄安新区规划建设“先植绿、后建城”的重要指示，自2017年启动实施“千年秀林”建设项目，重点构建“一淀、三带、九片、多廊”的生态空间格局。
“一淀”即开展白洋淀环境治理和生态修复。
“三带”即建设环白洋淀绿化带、环起步区绿化带、环新区绿化带。
“九片”即在城市组团间和重要生态涵养区建设九片大型森林斑块。
“多廊”即沿新区主要河流和交通干线两侧建设多条绿色生态廊道。
规划到2035年，森林覆盖率达到40%，蓝绿空间占比稳定在70%，实现森林环城、湿地入城，3公里进森林，1公里进林带，300米进公园，街道100%林荫化，城区绿化覆盖率达到50%。
截至2020年底，“千年秀林”累计完成造林43.5万亩。
高标准、高质量完成2.68万亩雄安郊野公园建设任务，建成国内最大的城市郊野公园，集中展示了河北省生态文明建设成就，成为雄安新区的一处标志性工程。
——树立了“千年秀林”建设新样板。按照“统一规划设计，打破市区界限，突出各地特色，就近连片成林”的要求，建设近2万亩城市林，共栽植280多种树木和200多种地被，保留原有大树、古树1600余株，形成了多树种混交、异龄复层、健康稳定的森林生态系统。精选了彩叶观花树种、常绿景观树种、食源蜜源植物、经济林树种和药用植物，实现了三季有花、四季常绿、两季有果景观效果。配套完善了路网、驿站等设施，成为健身游憩、科普教育、生态文明、创新发展新基地。
——打造了国内展园建设新高地。14个城市展园集中在东部临近京雄高速区域，沿东湖水系而建，形成了以东湖为中心的“一湖四片”组团式结构布局，实现了一站式畅游“微缩”河北、尽享燕赵风情的目的。坚持“一园一景”，将建筑景观、自然景观有机融合，既各具特色，又组团成景、相映生辉。
——探索了郊野公园发展新思路。采取统一规划、统一组织、市建区管、市场化运作的方式，创新了建设投资模式；会展结束后，公益性资产无偿移交雄安新区，由雄安绿博园公司统一运营管护，创新了运营管理模式；通过积极吸引社会资本参与郊野公园后续建设与运营，将文化、旅游、康养、展览等产业引入郊野公园，实现郊野公园建设与产业发展有机结合，为郊野公园的可持续发展运营打下良好基础。
全面推行林长制 加强森林草原资源保护
全面推行林长制，是以习近平同志为核心的党中央继推行河长制、湖长制之后，生态文明领域的又一重大制度创新。2020年12月28日，中办、国办印发《关于全面推行林长制的意见》，要求到2022年6月全面建立林长制。2021年4月12日，河北省委深改委审议通过《关于全面推行林长制的若干措施》，河北省委办公厅、省政府办公厅正式印发实施，提出2021年底前全面建立林长制。
截至2021年11月17日，省市县乡村五级林长组织体系全面建立，提前完成了中央和省委、省政府确定的阶段目标任务。全省共明确各级林长139828名。省委、省政府主要领导亲自挂帅任双总林长，分管省领导任副总林长，省委、省政府其他省领导任省级林长；市、县参照省级设置，分别设立总林长、副总林长和林长；乡、村和国有森林经营管理单位分别设立林长、副林长。
——高位推动。河北省委、省政府高度重视，多次召开专门会议，研究解决推进林长制改革过程中的重大问题。省委书记王东峰12次专门作出批示指示，22次深入塞罕坝、雄安新区、冬奥赛区等重要区域考察调研、巡林督查。代省长王正谱召开专题会议听取情况汇报，提出具体要求。其他省级林长巡林督导25次，为全省作出了表率，发挥了示范带动作用。
——协同推进。河北19个省直协作部门主动履职尽责，强化协调联动，形成工作合力。省林草局充分发挥牵头抓总、统筹协调、督办落实职责，举全局之力推进林长制改革，多次召开专题会议，建立健全工作机制，研究制定实施方案，督导各地推进落实。省编办批复设立林长制工作处、综合执法监督处，配强了工作队伍，机构设置时间在全国领先。省人大积极推进林长制地方立法，“林长+检察长”协作机制建立运行，强化对各级林长的法律监督。
——层层落实。河北省各地把林长制改革作为践行习近平生态文明思想的重要举措，将林草资源保护发展纳入经济社会发展全局，全省已有近9万名林长深入开展巡林督查。各地党委、政府主要负责同志亲自抓、负总责，分管负责同志具体抓、抓具体，召开专题会议，出台专门文件，建立配套制度，制定工作台账，逐级明确了林长名单、工作职责和责任区域。研究制定了林长会议、考核办法、巡林督查、信息公开四方面配套制度，为林长制有效运行提供了可靠保障。
——形成合力。通过各级林长牵头，整合多部门资源，初步形成了齐抓共管、综合施策、同向发力的林草治理新格局。省人大颁布实施《塞罕坝森林草原防火条例》《衡水湖保护和治理条例》，为林草资源保护发展提供了可靠法治保障。省林草局、省发改委联合印发《河北省林业和草原发展“十四五”规划》，为新时代河北林草事业高质量发展提供了顶层设计。省财政厅落实省级以上林草投资51.59亿元，达历史最高水平。2021年省直部门联合发文部署林草工作多达20余件，形成了推动林草事业发展的强大合力。
加强森林草原防火 拱卫首都生态安全
河北省地处京畿要地，区位特殊，是国家级重点防火区，有11个防火重点县环绕京津，是首都最后一道生态屏障和重要水源涵养地,林区重要设施、重点目标密集，森林草原防火责任重大。河北省始终牢记习近平总书记“防火责任重于泰山”重要指示，坚持人防、物防、技防相结合，坚决保护资源安全。“十三五”期间全省共发生森林火灾159起，火灾次数连年下降，未发生重大森林草原火灾、进京火和人员伤亡，年森林火灾受害率控制在0.3‰以内。
近年来，河北省在全国率先建成森林草原防火视频监控系统，构建起“天、空、地”一体化预警监测防控网络，实现全省林草资源防火视频监控无盲区、无死角、全覆盖。“卫星小站+无人机”模式实时监测，新装备、新技术的应用，让防火监测、指挥扑救变得实用快捷。
——天：11颗卫星全方位监控。河北省建成全国首个省级卫星林火监测平台，实现了林火监测图像省、市、县三级同步接收，报警和处置，做到了对森林草原火情的及时发现、准确定位、快速报告。
目前，11颗监测星源对全省林区草原区进行全天候、全方位监测，可达到平均每10分钟对全省扫描监测一次，每天处理卫星云图200余幅，在森林草原防火工作中发挥了重要作用。
——空：6702个探头全覆盖巡视。河北省委、省政府始终把森林草原防火作为筑牢首都政治“护城河”的生态防线，省委主要领导亲自上手，把方向、定政策、督落实，明确提出“森林草原防火工作要落实‘人防、物防、技防’措施，利用通讯铁塔加装视频探头监控，实现监控全覆盖”。
河北省林草局采取“铁塔公司投资建设、政府购买服务”的模式，先后研究制定了《河北省森林草原防火视频监控系统服务需求》《河北省森林草原防火视频监控项目技术方案》《河北省森林草原防火视频监控系统实施方案》，邀请相关专家和团队，实行实地踏查和无人机同高视频模拟相结合，科学选取林区、草原区铁塔点位，每个铁塔均加装双光谱视频监控探头，综合运用端边云、AI等先进烟火识别技术，结合无人机侦查监测技术，全时段、全方位、全自动监测着火点和冒烟点，做到早发现、早报警、早处置，切实提升综合防控水平。
全省防火视频监控系统共投资6亿余元，规划建设视频监控点位6702个，成为全国唯一森林草原防火视频监控全覆盖省份。
——地：14万护林员全轨迹巡查。全省14万专兼职护林员、3000多个防火检查站、400多个火情瞭望塔，全员上岗到位，把路口、站山头、守坟头，严防火源进山入林。
在健全完善“天、空、地”一体化监测体系的同时，河北省林草局创新推广了VSAT卫星小站融合多路无人机的“1+N”火场指挥，借助VSAT卫星小站技术优势，实现指挥中心与全省无盲区无死角的音视频通讯，结合多路无人机动态巡航掌握火场全貌，实时掌握火灾的发展蔓延态势，了解火场范围、烟点分布、山形地貌、森林植被等信息，为各级防灭火指挥部调整兵力部署和研究制定扑火方案提供参考依据，将扑火人员伤亡风险降到最低。
展望未来 擘画美丽河北绿色蓝图
新方位，新蓝图。河北省林草系统将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，围绕“三六八九”工作思路、“两翼、两区、三群、六带”工作布局和“六个现代化河北”建设目标，大力弘扬塞罕坝精神，着力推动林长制走深走实，不断推动国土绿化、资源保护、生态修复、灾害防控、生态产业、塞罕坝“二次创业”等工作迈上新台阶，以林长制实现“林长治”。
“十四五”期间，河北省将完成造林绿化1500万亩、森林抚育1500万亩，沙化土地治理840万亩，退化草原人工种草生态修复70万亩，巩固退化草原生态修复110万亩；到2025年，森林覆盖率达到36.5%，森林蓄积量1.95亿立方米，固碳3.56亿吨，草原综合植被盖度稳定在73%以上，湿地保护率不低于44%。2022年计划完成营造林600万亩，退化草原修复治理36万亩，成功创建15个以上省级森林城市、150个省级森林乡村，为建设现代化经济强省、美丽河北作出新的贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
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