走活绿色家园“一盘棋”——永昌县生态林业建设工作综述
进入5月，永昌县义务植树活动渐近尾声。
武当山上，永昌一中数百名学生正挖坑培土，一株株红柳苗在山坳里安营扎寨，与之前种植的樟子松等树木错落搭配，将昔日荒芜的山峦装扮得生机盎然。与学生们一起植树的永昌新时代健康产业公司的志愿者说：“大家都喜欢绿色，我们今天来奉献些爱心，让永昌变得更美丽。”
近年来，永昌县委、县政府高度重视生态林业工作，以“建设生态文明”为主线，围绕林业重点工程建设，深入实施“南保青龙、中建绿龙、北锁黄龙”发展战略，全力保护生态安全，积极组织义务植树，大力发展特色产业，持续实施了三北防护林建设、退耕还林、森林抚育、天然林保护，以及美丽乡村、金永高速公路、武当山、狮伏山、水云山、污水厂绿化，森林重点火险区综合治理、沙化土地封禁保护、连霍高速公路及骊靬产业园区绿化等工程。
“十二五”期间，全县累计完成造林4.07万亩、封育35.74万亩、森林抚育1.2万亩、林地补植补造27928亩、经济林改造600亩、种苗基地建设3089亩，有效保护南部天然林23.8万亩、北部公益林164万亩。
封山育林“保青龙”
永昌县地处河西走廊“蜂腰”地带，祁连山区大气降水和冰雪融水缓缓北流，形成东大河、西大河及18条小沟小河，诸多小径流在流淌途中渗入地下，在焦家庄乡等地形成大小泉眼万余处，泉水又依其地势汇流，并分别接纳西大河、东大河部分洪水，组成西大河—金川河、东大河—清河两大水系，浇灌着永昌广袤的农田，养育着金昌46万人口。
东、西大河是维系全市社会经济可持续发展的生命线，上游的冰川、雪山、原始森林、高寒草甸是地表径流的集中发育地带，两条径流占我市地表水资源总量的64%，对流域生态平衡起着决定性作用，倾心保护河流上游的水源涵养林是永昌生态建设的重中之重。
祁连山水源涵养林包括东大河林区、西大河林区和大黄山林区等，东大河林区和大黄山林区由永昌县东大河自然保护区管理，西大河林区则由中牧山丹马场自然保护站管理。
近年来，永昌县把水源涵养林建设作为实现全县经济社会可持续发展的根本大计来抓。特别是2010年实施天然林保护工程以来，始终坚持“以管护为主，积极造林，封山育林，综合培育森林，不断扩大森林面积，提高水源涵养效能”的建设方针，停止了一切形式的采伐，落实森林防火责任，加大基础设施投入，坚持封、造、管并举的措施，使林区森林植被得到有效恢复，水源涵养能力不断提高。
三岔林区是东大河自然保护站实施天然林保护工程的核心区域。在三岔护林站保护区域内记者看到，护林站前方的山坡下60亩的苗圃内，林业工人精心抚育的云杉、樟子松茁壮成长，林区内成片的天然云杉林和高山灌木郁郁葱葱，一道道铁丝网环绕着阳坡上零星的爬地柏和广袤的草场，各条沟岔内的冰川、积雪融水缓缓流淌。
依托国家启动实施的天然林保护、三北四期、荒山造林等重点林业生态工程，永昌县先后完成封山育林28.5万亩，修建封护围栏123公里，累计完成荒山造林2.9万亩。目前，东大河林区灌木覆盖度增加了1%至6%，灌草综合覆盖度增加了15%至90%；大黄山林区灌木覆盖度由10%增加到15%，灌草综合覆盖度由15%增加到40%左右；一些发源于林区的季节性小河、小沟已成为长流河，林区野生动植物种群数量明显增加。
永昌县林业局林业站站长李吉有说，由于属地管理因素和人为因素的破坏，林区上游垦荒面积逐年增加，毁林问题突出，非法采矿屡禁不止，严重影响了境内祁连山水源涵养林的保护与建设。为保护脆弱的生态环境，永昌县各级政府积极向上反映，努力遏制区域生态环境恶化的趋势，引起了国家及省市各有关部门的高度关注。
2013年初，国家发改委正式批复《祁连山水源涵养区生态环境保护和综合治理规划(2012-2020年)》，永昌县新城子镇、城关镇、东寨镇、红山窑乡、焦家庄乡、六坝乡、南坝乡被列入规划治理范围。去年以来，永昌县加大祁连山生态环境综合治理力度，对保护区内的建设项目全部进行核查，依法关闭、停产煤矿及萤石矿等矿点16处。并在积极争取祁连山生态环境修复项目的同时，坚持因地制宜、因害设防、集中连片、规模治理的原则，以防护林建设和防沙治沙为重点，完成人工造林1.62万亩、封山育林6.34万亩。
水是生命的源头，青山常在绿水才能长流。
因地制宜添绿色
永昌县地势走向西南高东北低，境内山峦起伏，川原山峰相间，戈壁绿洲相连。境南祁连山层峦叠嶂，境北龙首山巍峨绵延，大黄山、武当山夹居其间，形成3个隆起带、两个狭长走廊平原和一块残丘戈壁荒漠区。
水云山当地人又称为校场山，从上世纪90年代开始绿化。站在林木繁茂的山顶远眺，西北面的武当山亭台楼阁错落有致，山坡上栽植的一排排红柳、樟子松迎风挺立；东北面的二坝坡上绿意盎然，西南面的北海子公园内古树参天、绿草如茵，公园内泉眼涌出的泉水汇成小溪，环绕着水云山向东流淌，在二坝坡下与东大河河水交汇。
“二坝坡原是一片乱坟堆、垃圾场。”李吉有告诉记者，随着县城污水处理厂2012年建成使用，县上充分利用污水厂处理后的中水，在这里开展义务植树造林大会战，目前已绿化造林2000多亩，昔日的乱坟岗如今都披上了绿装。
近年来，永昌县持续改善县域生态环境，加快县城绿化美化进程，着力打造特色生态文化旅游，先后在武当山、水云山、狮伏山、污水厂开展植树造林，初步建成东关路南侧景观带、连霍高速公路沿线绿化带及骊靬文化产业园区绿化工程，完成绿化0.65万亩，建成高标准景观防护林带40.6公里。今年春季，全县完成造林8100余亩，栽植各类苗木340.95万株，在路旁、沟旁、渠旁和宅旁义务植树80余万株。
湿地是城市的绿肺，涵养水源的天然“海绵”，具有湿润气候、净化环境、蓄水防洪、调节局部小气候的功能。
焦家庄乡是永昌水源源头所在地，素有“永昌小江南”美称。境内地下水资源极其丰富，共有大小泉眼1025处，湿地总面积4683亩。在焦家庄乡河滩村，大小泉眼涌出的泉水，滋润着围栏圈起的一片片绿地。“这里的围栏总长度已达60多公里。”李吉有指着围栏旁的渠道介绍，这些泉水与西大河水汇合后，沿着渠道流入了北海子公园。
北海子公园始建于唐代，现存明、清时期的古建筑20多个，西北与武当山古建筑群相连，湿地绿草如茵、百泉交汇、环境幽静，是周边居民旅游休闲的绝好胜地。近年来，永昌县着力维护湿地系统生态平衡，将居住于此的农户逐步迁出，并划定区域围栏保护，科学有序地开发建设。去年底，北海子湿地公园被列为国家湿地公园试点。
如今的永昌，312国道、金永高速等国道、省道变成了生态长廊，武当山、水云山、狮伏山为城市竖起绿色屏障，焦家庄乡及北海子公园的湿地吐纳着湿润的空气，一道道茂密的林带环绕在城乡周围，一个点面结合、城乡一体、田林交错的林业生态景观初步形成。
盘活绿色富家园
“大地增绿、林农增收、生态增效”是永昌林业发展的总体目标。
六坝乡下排村是永昌重点扶贫开发村，也是全省“美丽乡村”建设示范点，两年前记者曾到这里采访。当时看到的情景是：零散的耕地和荒滩相互交错，一簇簇白杨树下坐落着旧农庄，新建的村委会和集中居住点四周尚未绿化。村支书陈吉奎当时曾告诉记者，发展生产、美化环境最大的问题是缺水，计划在此修一个高位蓄水池，把居住点周围好好地绿化一下。
陈吉奎所说的“好好绿化一下”，可不是种几棵树那么简单。近日记者再次来到下排村，眼前的情景可谓旧貌换新颜：路边新栽的桃树和核桃树吐露新芽，前年栽植的各类风景树枝叶繁茂，环绕在一幢幢新农居和村委会四周，新建的高位水池将涓涓细流输送到植树点，浇灌着棵棵幼苗和树下的花草。仅今年春季，下排村在近一周的义务植树活动中，共栽植各类苗木16000余株，新增绿地面积350亩。
近年来，永昌县坚持城乡绿化一体化发展的方针，在组织县城干部职工、学校师生到县城周边义务植树的同时，协调发动各乡镇在乡镇驻地、新农村示范点进行绿化，积极发展林木种苗业、设施林果业、枸杞产业、中药材产业等特色产业。今年春季，永昌县又在河西堡镇河清公路等义务植树基地开展植树活动，完成18个新农村集中居住点绿化，建成绿化通道18.2公里，城乡绿化一体化进程明显加快，人居环境进一步优化。
目前，全县特色种苗基地面积达4500亩，年均出圃各类苗木200余万株；在喇叭泉林场及部分乡镇发展优质钙果200亩、酿酒葡萄500亩、枣园300亩，以葡萄、冬桃、火龙果为主的日光温室340座，建成以皂角为主的中药材基地5000亩、枸杞提质增效基地3000亩，林业产值在农业结构中的比重逐年提升。
喇叭泉林场位于腾格里沙漠和巴丹吉林沙漠交汇处的南缘，是上世纪六十年代建起的以沙枣林为主的人工防风固沙林场。经过几十年的不懈努力，在清河绿洲沙漠外缘建起了一条长24公里、宽约5公里的防风固沙绿色生态防护屏障，使当地三大风沙口得到了有效治理。但自上世纪八十年代以来，由于气候连年干旱，地下水位不断下降，林场原有的5万亩沙枣林开始大面积干枯死亡，原已固定和半固定的沙丘重新抬头。
从2004年开始，永昌县充分调动全社会防沙治沙的积极性，通过集资、入股、招商引资和生态工程项目等多种形式，采用“大林带、小网格、乔灌草”复层配置的营林模式，组织实施死亡沙枣林更新改造工程，当年完成死亡沙枣林更新改造2000亩，并陆续建成优质枸杞基地1.6万亩，实现了以地养林、以林养林、生态优先的建设目标。
2013年，永昌县被列为全省首批沙化土地封禁保护补助试点县后，进一步提升沙化土地治理成效，巩固退耕还林成果，改善县域生态环境。截至目前，已在花草滩林场完成造林2100亩，栽植梭梭80万株；同时，在新城子镇、东寨镇、六坝乡、水源镇、朱王堡镇完成造林1000亩，栽植各类苗木12.31万株；在喇叭泉林场、花草滩林场、东大河林场建成3处种苗基地，繁育各类造林绿化用苗61万株。
既要植树播绿，还要向生态要效益。
基于这一林业发展的理念，永昌县加速发展林业特色产业，按照基地化发展、品牌化经营、标准化生产的要求，新发展育苗面积400亩，在喇叭泉林场新发展钙果基地1000亩；同时，积极发展林下经济，培育林下经济示范点3处，带动发展林下经济示范户20户，新建优质林草2000亩，林下药材2000亩，发展林下生态鸡1万只以上，形成了以林木种苗业、中药材产业、经济林果业、枸杞产业、林下经济产业为主的五大特色林业产业体系。
棵棵梨树吐白花，片片果园结青杏，座座荒山披绿装，发展特色林果种植，引导果蔬采摘旅游，打造一村一景、一季一景的花海观光、摄影采风……
一幅绿树环绕的山水永昌扑面而来。
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