国家特色淡水鱼产业技术体系、虾蟹产业技术体系齐聚安徽，发力安徽水产事业发展！
2018年11月2日至5日，国家特色淡水鱼产业技术体系、国家虾蟹产业技术体系联合开展安徽特色淡水鱼和虾蟹产业调研。两位体系首席统一部署，两个体系的合肥综合试验站承办此次调研会，以期为安徽水产业发展引入更多智力支持，促进产业转型升级，实现高质量发展。
国家特色淡水鱼产业技术体系首席科学家杨弘研究员、岗位科学家卢迈新研究员、袁永明研究员、李来好研究员、陈家长研究员、边文冀研究员和合肥综合试验站站长崔凯研究员；国家虾蟹产业技术体系首席科学家何建国教授和岗位科学家傅洪拓研究员、周刚研究员、唐建清研究员、陆剑锋教授及合肥综合试验站站长江河研究员等参加本次跨体系调研。
安徽省农委科教处程世根副处长、安徽省农委渔业局王永东调研员、安徽省水产技术推广总站蒋军副站长、安徽省渔业协会秘书长李正荣高级工程师等到会指导。
参加调研的还有相关岗位科学家团队成员江苏省淡水水产研究所河蟹中心副主任周军副研究员、江苏省淡水水产研究所养殖与装备研究室副主任李佳佳副研究员、合肥工业大学林琳副教授，中国水产养殖网主编蔡俊、编辑吴施中,以及安徽省农业科学院水产研究所博士、硕士等近三十余人。
一、合肥行动：跨体系联合座谈
安徽在40年来改革开放的发展历程中，取得了农村改革和农业政策调整的许多成效，内陆渔业发展迅速，特色淡水鱼类、甲壳类、大宗淡水鱼类、龟鳖类等养殖品种多、品种好、面积和产量在全国靠前。在跨体系联合座谈会上，国家特色淡水鱼产业技术体系首席科学家杨弘研究员开宗明义，并深入指出：集中国家体系人才、技术、资源、信息优势，开展跨体系研发与示范，是体系建设的题中之义，也是实施乡村振兴战略、精准扶贫攻坚、发展现代渔业急迫而现实的需要。形成跨体系行动的共识，发挥体系合作优势，在技术试验示范上创造性开展工作，把安徽水产打造成多体系联合，具有鲜明展示度、显示度的服务模式推向全国，将是未来工作的核心。
国家虾蟹产业技术体系首席科学家何建国教授表示，两个体系在合肥开展座谈是今后一个时期协同创新的标志性开端。体系加强联合，试验示范加强合作，始终要以养殖户养得好、养殖户赚钱、产业增效为目标，步调一致部署工作，高效落地并获得成效。
蒋军副站长（左一）、程世根副处长（左二）、王永东调研员（左三）
程世根副处长、王永东调研员、蒋军副站长等一致认为国家产业技术体系开展联合行动，将会带动安徽水产科技水平的提高和服务渔业力量的壮大。安徽水产优势与特点、短板和不足都十分明显，渔业现代化、绿色发展需要国家体系的强有力支持，并支撑安徽水产产业的科技提升。
跨体系联合，需要凝聚多方力量，在指导思想、行动原则、工作目标、研发重点、试验示范任务、组织架构、行动机制和保障措施等多方面反复磋商讨论。崔凯研究员受两个体系的委托，还介绍了跨体系联合行动的背景、目的，在安徽重点开展工作的自然资源、地理环境、产业发展、政策支持、社会需求等多方面现状和条件，跨体系试验示范联行动工作方案（草稿）的主要内容和亟待共同确定重点目标任务。为完善共同行动方案，与会人员积极讨论。会议确定阶段性成效。
卢迈新教授（左一）、杨弘首席（左二）、何建国首席（左三）
杨首席和何首席总结并部署工作，提出了调整方案细节、梳理任务、以行动落实共识的具体要求。同时强调渔业产业要坚守绿色发展，通过跨体系工作，树立示范点，以点带面，推动安徽水产可持续发展和高效稳定增收。今年要确定目标，明年开始展开试验示范工作，各位专家联合地方政府主管部门、推广单位、企业与养殖户，携手共进，努力做好技术链与产业链的链接。用两年的时间实现既定目标，将合作的经验、模式复制应用到其他地方。
二、宣州区虾蟹基地考察
11月3日下午，何建国首席、杨弘首席等到宣州区考察，与当地水产局、水产技术推广站和养殖户深入交流。
江南腹地的宣州区与苏、浙交汇。水域总面积达54万亩，水产养殖总面积28万亩。青虾养殖2万亩、河蟹养殖12万亩、优质鳙鱼养殖10万亩,另外稻虾综合种养面积5.5万亩、幼蟹生态培育面积4.5万亩，年产优质水产品近7万吨、幼蟹12亿只、沙塘鳢苗种2000万尾，产值超20亿元。
首席一行参观了水阳镇4.5万亩幼蟹规模连片培育基地、万亩青虾养殖基地和万亩稻虾综合种养基地，深入了解当地养殖情况，关切养殖规模、养殖产量、技术体系等等与养殖户利益密切相关的问题，从当下防控措施、未来发展规划、重点投入为养殖户答疑解。
宣城市全新河蟹苗种专业合作社(水阳镇4.5万亩幼蟹规模连片培育基地)考察指导
宣城市阳江生态渔业发展有限公司(万亩青虾养殖基地)考察指导
宣城市念念虾稻综合种养合作社(万亩稻虾综合种养基地）考察指导
11月4日上午，宣州区政府水产产业发展座谈会在宣州区人民政府举行。宣城市农委孙家平副主任、宣州区王光祥副区长欢迎首席、专家莅临指导。王光祥副区长介绍了宣州农业基本情况，渔业和畜禽业是当地农业主体，为宣州经济带来强有力支持。水产局局长周业贤汇报了宣城区现代渔业发展现状。
在座谈互动中，养殖企业参会代表积极提问，把当地实际养殖和推广过程中的痛点和难点摆出来：如何保证亲本规格大小、脱壳死亡率高怎么办、怎么做好品牌和营销、价格波动大有什么把控措施、大棚养殖有哪些技术要点。各位专家进行了多对一的解答，从根源分析，提出可行性方案。
国家虾蟹产业技术体系岗位科学家周刚研究员指出，提高亲本规格需要深入了解苗种自身特点。全国良种占比不到20%，压力大。一方面可以通过选育三代以后的稳定亲本，一方面要提高良种利用率，并提高苗种质量。今年市场上供大于求，价格可能会有所波动，提醒养殖户要及时做好防范措施。
国家特色淡水鱼产业技术体系岗位科学家陈家长研究员针对养殖环境污染问题发表自己的见解，做好循环养殖是解决环境问题的关键。不同养殖对象需要的水质是不同的，将适合的养殖对象放到合适的养殖水体当中养。因地制宜，专门提供净化场所接收排放水并集中处理，保护环境，一体化养殖，做到循环利用，内部消化。
国家虾蟹产业技术体系岗位科学家傅洪拓研究员对青虾养殖有多年实际经验。青虾传代快，遗传稳定性差，加上水塘中杂虾混迹其中，很难确保种质不变异。所以，在养殖中尽量保证两到三年进行一次品种更新。可以在宣州建立安徽唯一种苗基地，一方面是方便体系研究，二是为当地带来更可靠、更优质的苗种。
最后，何建国首席做了总结性发言，首先要推动水产养殖合理可持续性发展，从实际养殖过程中和养殖模式中解决富营养化问题；其次，要做优良稳定的苗种，避免质量差的苗种对自身产业的影响；适当延长上市期，提高售价。我们要充分利用好水域，找出适合当地发展的可行性养殖模式，生态健康养殖必将是未来的主流。
宣州区政府水产产业发展座谈会现场
三、当涂县河蟹养殖与加工考察指导
当涂县地处安徽东部、长三角经济圈与皖江城市带交汇处，以河蟹产业为主导的渔业已经成为全县农业的主导产业，河蟹产量位居全省县级第一，渔业经济占据了全县农业的半壁江山。2016年，全县水产养殖面积26.3万亩、产量5.8万吨、产值30亿元，其中，河蟹养殖面积25万亩、占水产养殖总面积95%以上，产量1.4万吨、产值13.5亿元。农村居民人均渔业可支配收入达3000多元。
11月4日下午，首席专家及相关考察人员深入当涂县河蟹养殖与加工基地考察指导，对当地的养殖产业给予高度肯定。
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