推广新技术 江苏科技创新带动畜牧业转型升级
养猪这活苦脏累，喂料、清粪、防病防疫，一点马虎不得。普通农户用传统方法养猪，一对夫妻不雇工，通常一年出栏1000—2000头猪，可在我省应用物联网实行智能化养殖的示范企业——常州市枫华牧业有限公司，平均一个员工年养殖出栏1万头猪。
我省畜牧业通过应用物联网，发展规模化智能化养猪，提高养殖效率和市场竞争力。近年来，围绕发展畜禽规模高效和生态健康养殖，全省涌现出包括枫华牧业在内一批成功典型。
【典型案例一】常州市康乐农牧为农业部确定的国家生猪核心育种场，在推广应用提高母猪生产效率精细化管理技术方面成绩突出，公司采用两点式全进全出制生产工艺，在母猪区采用大荷兰人智能化群养系统，实行全封闭、全漏缝、水泡粪工艺，对湿帘降温、通风、控温、供料、饮水等环境因素实行全自动控制。猪群每头母猪每年所能提供的断奶仔猪头数和出栏商品猪头数分别达到24头、22头。
【典型案例二】南通大鹏羊业有限公司建有标准化羊舍6000平方米，每平方米羊床可养育肥羊2只左右，人均饲养肉羊由600只增加到1600只，劳动效率是原来的2.67倍。肉羊高床舍饲技术，是我省传统养羊向规模化、集约化养羊转变的一项关键技术，通过改变传统地面养羊与放牧方式，避免羊与粪便直接接触，适应羊喜燥怕湿的生活特性，大大降低肉羊的发病率和死淘率，大幅提高劳动生产效率。
【典型案例三】江苏洋宇生态农业有限公司坐落于泰兴现代农业产业园区内，现存栏生猪15035头、母猪1424头，年上市3万头以上。养殖产生的粪便及污水，经沼气发酵系统产生的沼液经过曝氧塘三级沉淀后用于果园苗木、粮田的灌溉，沼渣和干粪堆积发酵后生产有机肥，沼气则用于发电供本场使用。公司已形成以沼气发酵为纽带、畜禽养殖与果林园艺相结合的“猪-沼-果-粮-经”生态循环模式，实现种养结合变废为宝和可持续发展。
省农委畜牧业处负责人介绍说，面对市场竞争加剧和环保要求提高的双重压力，我省以科技创新带动畜牧业转型升级，加快新技术、新模式示范推广，围绕推进畜牧养殖规模、智能、高效，通过项目支持、示范创建，加快规模养殖场设施装备升级和技术改造。近5年，争取部级畜禽标准化养殖、省级农业产业化引导等项目资金14.7亿元，支持2500多家规模养殖场建设标准化圈舍，实现机械化生产、自动化控制、智能化管理，大大提高了土地利用率和劳动效率。
我省采取多种模式推进畜禽废弃物资源化综合利用，加快推动畜牧业绿色发展。一是种养一体化循环利用，培育一批如江苏洋宇生态农业有限公司的“猪-沼-果”、东台国兴养殖场的“猪-沼-豆制品加工-鱼/粮”、泗阳加华“猪+沼+粮（果）”等综合利用模式。二是规模场工程化处理利用。“十二五”以来，中央和省级财政累计投入16.8亿元新建畜禽粪便综合利用工程3343处，支持规模较大的养殖场加大治污投入力度，配套畜禽粪便处理利用设施设备，提高处理效果。三是养殖密集区废弃物集中处理利用。全省建立了由政府“购买服务”的武进区农业废弃物综合治理中心（礼嘉站），由江苏苏港和顺生物科技有限公司建立的“畜禽粪污收集+清洁能源+有机肥料”三位一体的盐城市大丰区畜禽粪污集中处理中心，由政府、养殖者和种田大户共同出资的泰兴市小型养殖场（户）“户用蓄粪池+田头调节池+大田利用”粪便处理利用模式，实行畜禽粪便分户收集、集中处理，由第三方经营组织实施运作。
在探索、总结成功经验的基础上，我省由点及面加快示范创建。 2016年，同步启动部省畜牧业绿色发展示范县创建，大丰、东海被认定为农业部第一批示范县，泗阳被认定为省级示范县。以畜牧大县为重点，实施4个2017年部级畜禽粪污资源化利用项目，探索建立整县推进、种养循环的农业发展机制。向国家发改委、农业部推荐泗洪、如东2县申报2018年整县推进畜禽粪污资源化利用项目。
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