中国能否大规模发展养殖巴沙鱼？
目前国产养殖巴沙鱼的大势已定，产业正在快速发展，今年原料产量2.5-3万吨，2019年预计会达到10万吨，甚至更多。可以说，国产巴沙鱼产业一定会发展起来。
文/ 海鲜指南（seafood-guide）陈磊
2018年是国产巴沙鱼开局之年，在海南、广东和广西均有养殖户成为了“第一个吃螃蟹的人”。一年结束，成果各异，收获不同，有人欢喜有人忧。养殖户从2018年初的小心试探和等待观望，到现在的信心满满，再到2019年的蓄势待发。这背后反映了国内养殖户对新水产养殖品种的渴望。特别是在中国南方，大家期待国产巴沙鱼能够为水产养殖行业带来新的活力。
目前，大家心中对中国养殖巴沙鱼存有疑问。海鲜指南通过近半个月的实地走访，总结今年行业内人士的经验和意见。接下来，我们来综合性地回答几个关于国产巴沙鱼的问题。
国产巴沙鱼
问题1:国产巴沙鱼能否发展起来？
目前国产养殖巴沙鱼的大势已定，产业正在快速发展，2018年原料鱼产量2.5-3万吨，2019年预计会达到10万吨，甚至更多。可以说，国产巴沙鱼产业一定会发展起来。
这是中国巴沙鱼产业各方最为关注的问题，国产巴沙鱼的发展将会带动利益的变迁，这其中受影响的不仅仅是中国，还有越南、美国、欧洲等世界各地。关系到全球中低端白肉鱼市场的变化，中国是全球最大的巴沙鱼消费市场，巴沙鱼国产之后，首先受到影响的就是国内市场，其次当工厂生产的鱼柳达到出口标准时，中国将加入全球巴沙鱼市场的竞争中。
江门国产巴沙鱼加工
问题2:国产巴沙鱼成本是多少，相比越南有优势吗？
相比越南而言，中国的养殖成本是没有优势的。中国养殖户使用巴沙鱼专用饲料，中途不出现大规模病害，养殖成本可以控制在3-3.3元/斤。越南巴沙鱼的养殖成本可以控制在18000越南盾/公斤（折合人民币2.6元/斤）。越南的人工成本、饲料价格和池塘租金都比中国低。
但这并不意味着国产巴沙鱼就没有优势，国产巴沙鱼的优势来自于地理和语言上的优势。国内的餐饮和经销商客户去广东或海南的便捷程度远远大于去越南，同时越南还存在语言沟通上的障碍。很多没有关系的进口商去越南往往是失望而归。
市场对一个产品的选择往往不是只看价格的，同时伴随国内巴沙鱼市场的发展，细分市场不断出现，这都是国产巴沙鱼的机会。
问题3:国产巴沙鱼黄肉问题将会如何解决？
饲料和换水基本可以解决这个问题，其实在2018年已经有养殖户养殖出了2斤白肉的巴沙鱼。但是随着养殖规格越来越大，出现黄肉的几率也就提升。
湛江美全水产有限公司2018年生产的国产巴沙鱼，有些肉质已经偏向于白肉
坚持使用巴沙鱼专用饲料，并投喂足够的巴沙鱼饲料。很多养殖户在喂料的过程中，没有足够的投喂，导致巴沙鱼吃了池塘中的藻类和底质。目前，恒兴、国联、通威、粤海等大型饲料厂都推出了巴沙鱼专用饲料。具备换水条件的养殖户保持3天或者一周一次的换水，每次换水也不用全部换完，换池塘一半左右的水就可以。
问题4:在中国，哪些地方适合养殖巴沙鱼？
海南省、广东省茂名化州及以南地区（粤西地区）、广西钦州、北海和防城港等南部地区。以及个别有温泉水优势、常年水温可以保持在20摄氏度左右的地区。还需要强调的是，养殖巴沙鱼的池塘需要具备换水条件，低成本的换水条件，将会为巴沙鱼的养殖解决黄肉问题。
华南地区，深水塘最多就是在化州，大部分池塘深3-4米深 ，这样的优势可以给巴沙鱼生长提供更大的空间，降低巴沙鱼过冬危险
巴沙鱼是一条比较好养殖的鱼，但是对温度很挑剔。从2018年养殖户的收成来看，珠三角巴沙鱼养殖户的反馈并不好，特别是在江门、珠海等地的养殖户，都存在大小不一的亏损情况。反映最好的是在粤西地区，普遍都是赚钱的。
2018年冬天珠海地区出现的巴沙鱼冻伤冻死情况
问题5：国内养殖户的巴沙鱼苗来自哪里？
2018年，国内的巴沙鱼苗主要来源于三个地方，海南陵水王世大苗种厂、广州番禺罗非鱼良种场、越南进口的巴沙鱼苗。其中越南进口的巴沙鱼苗种投苗后死亡率较高，存活率不足20%。预计2018年国内养殖巴沙鱼苗种在5000万尾左右，绝大部分都是来自于海南陵水和广州番禺。
海南的苗场
在2018年国产巴沙鱼养殖爆发后，有不少养殖户都以各种渠道从越南进口了巴沙鱼亲鱼。目前国内巴沙鱼亲鱼数量充足，苗种厂主要还是集中在海南。在2018年的经验基础上，2019年养殖户不会盲目从越南进口巴沙鱼苗，而是要求鱼中进口回来之后在东兴等地先养殖一段时间，避免应激带来的死亡。
问题6：每亩投苗量多少比较合适？
每亩投苗量根据水深来选择，4米左右投苗8000尾左右合适，2-3米左右，投苗5000尾左右合适。
在越南，巴沙鱼养殖池塘深度普遍都在4-5米左右，但国内今年很多养殖户的池塘深度都只有2米左右，每亩的投苗量达到1万尾，这直接导致水质过差，巴沙鱼生长速度降低。
提醒1：除海南之外，大陆巴沙鱼养殖户过了7月底，不要再投放新苗
今年巴沙鱼养殖户亏钱的主要原因是因为养殖户投苗时间晚，投苗密度过大，到了11月份，养殖巴沙鱼规格过小，气温降低，没有达到规格的巴沙鱼只有低价销售给加工厂造成亏损。
很多养殖户对巴沙鱼的养殖经验不足，跟风的心态促使大家盲目养殖。除海南之外，大陆地区应该计划在11月底收鱼，再晚巴沙鱼会受到温度影响，减少吃料，饲料饵料系数升高，更严重的就是冻伤和冻死的情况。同时，加工厂对巴沙鱼的集中加工时间会在5月份到11月份，错过了这个时间，巴沙鱼的销售也会有压力。
提醒2：你养的是巴沙鱼（Ca Basa）还是楂鱼（Ca Tra）
虽然我们平时都是叫巴沙鱼，但其实在越南，养殖户真正养殖的是楂鱼（Ca Tra），楂鱼在外形、生长速度和抗病能力等多方面和巴沙鱼都有区别。楂鱼体型修长、出肉率高，在加工厂较有优势。这一点，目前连很多国内的苗种厂都没有区分清楚。
现在国内有部分母鱼是巴沙鱼，有一部分是楂鱼。明年养殖出的成品鱼就会有明显的区别。
海南岛内加工的开背巴沙鱼
我们都说明年将会是国产巴沙鱼关键的一年，这样说源于两点，一方面是国产巴沙鱼的产量，另一方面是国产巴沙鱼能否加工成鱼柳。现阶段国产巴沙鱼都只是加工成开背鱼，但是在国内市场消费量最大的还是鱼柳，国外市场也都消费巴沙鱼柳产品。因此，明年国内的加工厂一定会尝试巴沙鱼柳的加工，而楂鱼在加工厂的议价权就会高于巴沙鱼。
国产巴沙鱼苗
总结
尽管国内的巴沙鱼养殖产业在如火如荼的发展中，但整体而言，机遇与挑战并存。任何一个产业的发展都需要时间和规模，从罗非鱼到白虾，再到现在的巴沙鱼。养殖的品种在变，但市场对优质水产蛋白的需求没变。
产业链各方想要获取可持续的利润就需要根据市场的需求来调整产业结构，提高生产效率。只有这样，在中国庞大消费市场的支撑下，国产巴沙鱼才能健康快速的发展起来。
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