希望金融：打造三农服务生态圈，助力农业现代化
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农民富则中国富，农业强则中国强。农业发展依赖土地、劳动力、农业机械、农药和化肥等现代要素投入，以及农业生产的产前、产中、产后的各环节服务，产业链条长在自然条件下的副作用就是分散和低效。所以，要发展现代农业，提高整个产业链的效率，延伸价值链是突破口。
希望金融作为脱胎于农牧龙头企业——新希望集团的互联网金融平台，借助新希望集团千亿级产业集群优势，从农业供应链金融切入农村互联网金融，并快速拓展三农全品类服务供给，通过产业链金融、供应链金融、消费金融和产业支付等业态形成三农服务生态圈，助力农业现代化。
用科技提升农业供应链的流转效率，让金融活水浇灌希望的田野
随着农村经济的发展，想要扩大生产规模的农民越来越多，农业的规模化经营已然成了一个大趋势。但是，一个突出的问题是，农业规模经营主体的资金需求远远高于普通农户，农业适度规模经营要健康持续发展，必然需要金融作为后盾。作为致力于服务三农的平台，希望金融的业务范围涵盖了农业产业金融、农业供应链金融、农村消费金融等领域。
农业产业金融解决了涉农贷款“小、散、差”，银行不愿意做的问题，为农户提供几千元到六万元范围之内的融资服务，帮助农民解决生产生活中资金不足的情况；农业供应链金融依托区域农牧产业链企业，为其上下游的农户或小微企业服务，由于有联动效应，保证了各项投入能及时到位，促进了农民增收；农村消费金融则致力于满足农民日益发达的消费需求，满足农民消费过程中存在的融资需求。
传统供应链金融的一大挑战就是效率较低，由于财务分析和流程审批大多停留在纸制化的人工审核阶段，再加上层级繁杂、岗位人员流动性大、审批流程长，效率普遍偏低。
凭借高度的信息化手段和大数据工具，希望金融搭建了一个全新的供应链金融系统，实现资金流、信息流和物流的高度共享和整合，同时还搭建了电子签章应用系统，实现业务流程的智能化、标准化和自动化。
依托供应链金融系统的支持，希望金融实现了业务的电子化流转，依据真实的产业数据和交易数据，希望金融可以高效、精准地分析借款用户的借款需求是否匹配其经营状况，最终实现快速放款，真正做到“不误农时促生产”。
经过近三年的稳健发展，希望金融累计交易额已经突破64亿元，资金全部用于服务三农实体经济。目前，希望金融已经在山东、河南、安徽、河北、山西等多个省份布局60余家分公司及业务中心，单笔贷款仅在6万元以下，已成功助力数万个家庭脱贫致富。
2017年，希望金融将继续在全国进行农村金融布局，预计三农业务中心及分公司的布点达到近100个。借助先进的互联网技术，希望金融服务范围扩展到三农小微企业和农村欠发达地区，打通三农金融服务“最后一公里”，让金融活水，浇灌希望的田野。
帮助农民科学务农巧致富，让现代技术新力量飞入寻常百姓家
推进农业现代化，要靠科技引领和支撑。当前，虽然农业科技广泛应用，但在基层农村依然很少见。如何让足以变革农业发展格局的现代农业技术飞入寻常农家，已然成了必须要解决的难题。
在这种大环境下，除提供金融信息服务外，希望金融还利用自身在农牧行业的专业知识，开发了“养鸡助手”、“猪盈利”和“望望先花”等辅助农民提高生产效率和交易效率的互联网工具。
“养鸡助手”是一款免费的、专业的养鸡软件，致力于全面提升养殖户的养鸡效率。目前，“养鸡助手”具有生产、账本和资讯三大功能，生产功能辅助养殖户随时随地快捷录入养殖数据，实现养殖系统的科学化;账本功能帮助养殖户时时刻刻统计分析养殖成本，实现养殖管理的精细化;资讯功能辅助养殖户第一时间掌握行业最新消息，挖掘潜在商机。
“猪盈利”是一款猪经纪生意小助手和养殖场养殖小工具，一方面可以优化生猪交易环节的客户管理，实现生意撮合，提升交易效率;另一方面可以帮助养殖户实现养殖记录和养殖分析。
“望望先花”是希望金融自主研发的移动应用，农户可以在里面购买生产资料，实现足不出户购买农资。对符合条件的农户，希望金融将优先为其提供资金支持，多快好省地满足农民的生产需要，借助移动化和互联网化，推动农民提高生产效率。
目前，希望金融已经基本跑通了整个三农服务生态圈，大量的服务已经正式开通并获得了农户的认可，为农民进行规模化、现代化生产提供助力。
农业部正积极运用信息技术改造农业，以信息手段服务农民，加快推进“互联网+”与现代农业深度融合，不断提升农业生产、经营、管理和服务水平，效果显著。早在2016年5月份，希望金融旗下的希望宝就与新希望旗下的猪福达和禽福达一起作为典型案例入选了农业部为农民手机应用技能培训编写的基础教材——《农民手机应用》。
这种政府主导，企业参与的信息技术推广模式赋予了农业技术培训旺盛的生命力，使农业技术培训得以常态化。未来，希望金融将继续利用先进的互联网技术，创新使用新希望产业集群三十余年的大数据积累，与新希望生态全面融合，发挥新希望在场景化、行业化和数据化等方面的优势，通过“农业+供应链金融”线上线下相结合形式，助力农村实体经济的发展，积极为农业现代化建设贡献力量。
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