推进畜牧产业转型升级
编者按：9月13日，山东省畜牧业绿色发展现场会在济南举行，会议重点谋划研讨了我省畜牧业在未来一个时期内绿色发展战略规划，全省畜牧业绿色发展被提上日程。那么，我市畜牧业将如何借力起航，实现绿色发展，推动现代畜牧产业发展转型升级？为此，记者就有关问题采访了莱芜市畜牧兽医局局长吴云峰。
记者：全省畜牧业绿色发展现场会的召开，意味着畜牧业绿色发展的时间表、路线图已经划定。那么到底什么是畜牧业绿色发展，其内涵是什么？
吴云峰：畜牧业绿色发展是以效益、和谐、可持续为目标的一种新型畜牧业发展方式，是建立在生态环境容量和资源承载能力的约束条件下，将环境保护作为实现可持续发展主要支持的一种新型畜牧业发展模式。其核心要领就是注重质量与效益，质量是关键，要将畜禽产品的安全与营养放在第一位，做到让社会大众放心消费，同时进一步协调好经济效益与社会效益之间的关系。
记者：那么，发展绿色畜牧业又有何现实意义？我市畜牧业绿色发展情况如何？
吴云峰：党的十八届五中全会提出“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，绿色发展成为摆在我们面前的现实抉择。可以说，实现畜牧业绿色发展是落实国家战略部署的刚性要求。随着人们生活水平的提高，老百姓越来越关注“绿色”，由“要温饱”转向“要健康、要生态”，绿色发展符合广大人民群众对美好生活的追求。
同时，绿色发展是畜牧业转型升级的必然规律和根本出路。目前，畜牧业生产方式、要素配置方式效率仍然较低，环境承载逼近“红线”的矛盾日益凸显。只有通过绿色发展，扭转重生产轻环境、重数量轻质量的倾向，实现发展方式由粗放高耗型向节约高效型转变，才能统筹兼顾保供给与保生态的双重目标，促进生产与环境保护同步推进、协调发展。
近年来，我市大力实施绿色畜牧业提质工程，围绕打造绿色、生态、有机特色品牌产品，优化产业布局，加快畜牧业产业化、品牌化经营，努力提升畜禽养殖的生态化、特色化、规模化、标准化、产业化和无害化水平，推动传统畜牧业向“有机”和“绿色”为主的现代畜牧业转变。全市绿色生态畜牧业实现稳步健康发展。上半年，全市畜禽饲养总量达到2185.8万头(只)，生态养殖比重达到45%。绿色生态畜牧产业已成为莱芜的特色品牌产业。
记者：下一步，我市将如何发挥特色优势，立足生态绿色，加快现代畜牧业健康发展？有何具体推进措施？实现路径又有哪些？
吴云峰：当前，我们工作的核心就是要进一步树立绿色发展理念，用绿色理念推动绿色转型。着力做好种养结合、生态建设、质量安全、疫病防控“四篇文章”。扎实推进“粮改饲”试点，构建种养结合的绿色通路。以“粮改饲”为抓手，加强粮饲统筹、种养结合。今年，省畜牧兽医局、省财政局确定我市莱城区为“粮改饲”试点县。依托“粮改饲”试点县项目，我们将深入研究作物秸秆青贮技术，积极开发新的畜牧资源，加快牛羊等节粮型畜禽发展，提高资源转化利用效率。
生态建设方面，加强畜禽废弃物综合处理利用，构建生态循环的绿色模式。认真落实市政府印发的《莱芜市畜禽养殖粪污处理利用实施方案》，督促各区2016年年底前完成“三区”划分；到2017年年底，依法完成禁养区内畜禽养殖场(区)和养殖专业户的关闭或搬迁工作，畜禽粪便处理利用率达到78%以上，污水处理利用率达到50%以上；到2020年底，全市规模养殖场畜禽粪便和污水处理利用率分别达到90%和60%以上。全面推进病死畜禽无害化处理,保障食品安全和生态环境安全,重点推进莱城区苗山镇病死畜禽专业无害化处理场建设，确保2016年年底前完成主体建设，建成后日处理病死畜禽能力达到10吨，配套建设病死畜禽收集点20个，配备专业运输车5台。同时，结合畜禽养殖标准化示范场创建、特色畜禽养殖基地建设，探索创新更多、更科学、更适宜当地自然条件的生态养殖新模式。
质量安全方面，持续加强质量安全管控，推进畜禽产品的绿色供给。建立监督管理长效机制，探索疏堵并重的治理模式，督促各区开展专项整治活动，通过执法综合管理管控畜产品质量，提升畜产品质量安全水平。疫病防控方面，抓紧抓实抓好重大动物疫病防控等工作，筑牢畜牧养殖的绿色屏障。
与此同时，我们还将立足莱芜猪、莱芜黑山羊等地方特色畜禽品种资源优势，加强品牌创建活动，打造一批质量过硬有市场号召力的畜牧品牌，培植发展生态特色畜禽产业，弘扬行业发展正能量。通过各类新型畜牧业经营主体的带动，扎实推进无公害畜产品产地和产品认证，打造莱芜市特色畜禽产品品牌。
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