祖师庙镇畜禽养殖污染综合治理实施方案
为扎实推进畜禽养殖污染防治工作，切实改善农村生态环境，促进全县畜禽养殖业科学、健康、可持续发展，根据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国水污染防治法》《畜禽规模养殖污染防治条例》等法律法规及省政府《关于打赢水污染防治攻坚的意见》文件精神，结合我镇实际，特制定本实施方案。
一、指导思想
以贯彻落实《中华人民共和国水污染防治法》《河南省水污染防治条例》为宗旨，以推进畜禽养殖方式转变为目的，大力开展畜禽养殖污染处理，规范畜禽养殖行为，推广种养结合的生态畜牧业发展模式，推行“资源化、无害化、减量化”治理方式，实现畜禽养殖污染物资源化再利用，促进农村环境与规模养殖协调和可持续发展。
二、治理对象
治理对象为全镇畜禽规模养殖场和养殖专业户。
畜禽规模养殖场标准为：生猪≥500头(年出栏)，奶牛≥100头(存栏)，肉牛≥200头(存栏)，蛋鸡≥10000羽(存栏)，肉鸡≥50000羽(年出栏)。
畜禽养殖专业户标准为：生猪≥50头(年出栏)，奶牛≥5头(存栏)，肉牛≥10头(存栏)，蛋鸡≥500羽(存栏)，肉鸡≥2000羽(年出栏)。
三、目标任务
2017年底前完成禁养区内畜禽规模养殖场的关闭搬迁工作;全镇畜禽废弃物处理利用设施综合配套率达到65%以上。
四、治理标准
（一）规模养殖场粪污治理标准
1、规模养殖场粪污治理标准
(1)推广干湿分离工艺，有条件的场配套建设沼气池
(2)雨污分流(雨水与污水不得走同一个管道)
(3)具有防渗、防溢、防雨功能的粪便存池，储存池的大小按照每头猪0.2平方米计算。
(4)具有防渗功能的污水储存池，储存池的大小按照每头猪0.3立方米计算。
2、规模养鸡场粪污治理标准
(1)全部采取干清粪(人工干清粪、机械干清粪)
(2)具有防渗功能且能满足2—3个月储量的污水储存池
(3)具有防渗、防溢、防雨功能的粪便储存池，储存池的大小按照每100只蛋鸡1立方米，每100只肉鸡0.5立方米计算。
（二）养殖专业户粪污治理标准
养殖专业户粪污治理标准参照规模养殖场粪污治理标准
鼓励大中型养殖企业实施沼气发电工程，实现畜禽粪污资源化利用，大力推广种养结合生态畜牧业发展模式。
五、治理时限
2017年10月底前按照标准完成治理任务，12月底前验收结束。其中：
（一）宣传发动阶段：（
各村要深入开展畜禽养殖污染整治的宣传工作，要利用交通要道过路横幅和固定标语为畜禽养殖污染整治顺利实施创造良好的舆论氛围。要成立组织，明确人员，强化责任，精心组织，确保畜禽养殖污染整治工作顺利进行。
（二）调查摸底阶段：
各村要认真组织开展调查摸底，对辖区内现有畜禽养殖场的基本情况进行全面排查，摸清底数、掌握情况、分类整理出整治名单，确定整治对象和范围。
（三）集中整治阶段：
各村按照方案要求，针对调查摸底的情况分类开展治理工作。位于禁养区内的规模养殖场10月底前要全面完成关闭搬迁;非禁养区内养殖场10月底前要全面达到治理标准。
(
由镇农业中心开展畜禽养殖污染整治督促检查，实施效能监察，对未完成整治任务的村及其相关人按规定进行责任追究。
七、保障措施
(一)强化组织领导。为进一步加强领导，成立了由政府镇长吕克诚同志任组长，党委委员、武装部长罗昌红同志任副组长的畜禽养殖污染整治领导小组。
(二)强化规划引导。围绕适应新农村发展形势，按照资源化、无害化、减量化摸清全镇现有畜禽养殖场分布、存栏数、污水处理利用等基础情况。
(四)强化督查考核。由农业中心组织开展畜禽养殖污染整治督查，定期通报工作进展，对本次畜禽养殖污染整治过程中整治不得力、不到位的村予以通报批评，对在整治期间擅自新建、扩建畜禽养殖场或未能及时完成关闭任务的村，追究有关人员的责任。
(五)强化长效管理。进一步加强畜禽养殖污染监管，建立长效监管机制，防止关闭的养殖场重新启用，督促畜禽养殖场或养殖小区和养殖专业户认真执行各项环保制度和污染防治措施，加大日常监管和排污监测力度，提高和巩固整治成效。
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