青海省开启农牧业大数据平台建设序幕
11月9日，首届全国“互联网+”现代农业新技术和新农民创业创新博览会，在江苏省苏州市国际博览中心拉开帷幕。我省以“生态青海，智慧农牧”为主题，组织8家在大数据、物联网、电子商务、信息服务和新农民创业创新中取得突出成果的企业和合作社参展，重点展示了我省“互联网+”高原特色智慧农牧业大数据平台、农业及畜牧业物联网基地和本土农牧业品牌电商的发展模式和经验。
青海省“互联网+”高原特色智慧农牧业大数据平台，是省委、省政府重点支持建设的我省首个农牧业信息化数据资源云计算平台，采取招商引资模式，由青海省农牧厅与青海宝讯溯源网络科技有限公司共同投资建设。平台利用新兴互联网、云计算、物联网和人工智能等技术，采用“1+14+N”模式，即“1个平台、14大板块、N个应用系统”，将新一代信息技术与农牧业产业链深度融合，实现农牧业生产智能化、管理在线化、经营网络化、服务在线化，推动传统农牧业向智慧农牧业的“华丽转身”。
省农牧厅厅长王玉虎说，借互联网领域内具有极高影响力和权威性的展会，一方面将青海高原“互联网+现代农牧业”最新的成果宣传、展示、推介出去，另一方面全面了解互联网技术在农业服务、农产品流通、销售、食品质监等领域的全新运用，并借鉴学习，推动互联网与高原现代农牧业的深度融合。
青海“互联网+”高原特色智慧农牧业大数据平台，以协同创新、集群集约、智能融合、高效生态为导向，以大数据平台为基础、以板块和应用建设为核心、以先进技术研发推广为支撑，以示范基地建设为引领，通过分级实施、分类指导，建成1个省级农牧综合服务云平台和14个子业务板块，包含智慧种植业、智慧畜牧业、智慧渔业、智慧草原、农畜产品质量安全、综合业务管理、政务协同管理、综合信息服务、GIS智能管控、应急指挥系统省级平台、农牧业大数据、农牧业电子商务、智慧乡村和产业扶贫。
通过互联网、云计算、大数据等新一代信息技术与农牧业各领域深入融合，推动数据资源的有效整合和共享应用，拓展网络实时诊断、流程优化再造、产品质量追溯等新型经营服务手段。并利用“用数据说话、用数据管理、用数据决策、用数据创新”的大数据理念，提高农牧业经济运行监测的能力和水平，增强政府部门和市场主体生产经营决策的科学性、预见性和有效性。
同时将围绕藏羊、牦牛、冷水鱼、果蔬、饲草料等高原特色产业，开展农牧业物联网示范应用，提高产出质量和效益，推动产业结构优化升级。
省农牧厅市场信息处处长鄂永利介绍，青海省“互联网+”高原特色智慧农牧业大数据平台从2016年9月全面启动实施后，我省被列为农业部规划的首批农业农村大数据试点省份之一。
截至目前，省级层面已完成大数据平台14个板块的框架设计及系统研发工作；完成省级农牧业大数据平台与42个已有的农牧业信息系统的数据对接；完成智慧渔业、GIS智能管控、智慧乡村、综合信息服务、农畜产品质量安全、在线诊断等6个手机端APP开发;完成了农牧业电子商务平台已上线运营。
其中，西宁市已完成5家设施农业基地80栋设施农业物联网安装、调试工作；玉树、果洛、黄南、海西、海北、海南等六州完成“菜篮子”信息化项目40多套设施农牧业物联网项目建设。
在基础数据采集方面，已完成种植业、畜牧业、渔业、草原等“四大板块”1755家生产主体GPS定位上图,其中渔业生产基地28家、畜牧业规模养殖场1228家、设施蔬菜基地178家和人工饲草基地321家。
基于大数据平台建设的青海特色农畜产品电商平台“牛咖部落”，致力于我省高端、有机农畜产品的推介营销，将打造成为青海农牧电商第一品牌。平台采用O2O＋C2B混合模式建设，融合质量追溯体系、综合信息服务、智慧村村通、土地确权及农业保险体系为一体的多功能综合电商平台。
该平台通过提供认种、认养、众筹等新兴消费方式，实现用多元化产品满足不同类型消费者等购物需求。目前已对接省内龙头企业和合作社68家，入驻16个家，预计年内入驻45家，线下已开拓知名商超渠道，包含40家连锁商超、60家高端农产品经销商。
2017年9月“牛咖部落”电商平台亮相第十五届中国国际农产品交易会，通过线上线下互动交流，展示了电商平台的各项功能，宣传推介了青海特色农畜产品。
鄂永利说，计划到2020年，通过青海省“互联网+”高原特色智慧农牧业大数据平台的建设，搭建起覆盖省、市（州）、县（区）、乡（镇）、村五级互联互通、资源共享的农牧业信息网络和服务体系，构建集农牧信息化、技术研发、成果转化为一体的青藏高原特色产业链，打造一批农牧业信息化示范基地，从而使信息技术与现代农牧业充分融合。届时，农牧业生产、经营、管理、信息化整体水平将提升一个新的台阶。大数据平台将为推动科技兴农做出重要贡献！
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