加强草产品质量监督检验保障草食畜牧业健康发展
——农业部草业产品检验中心负责人答第四届中国草业大会代表问
日前，由中国畜牧业协会主办的第四届（2016）中国草业大会在青海省西宁市召开。本次大会以“生态建设，农业变革，草牧业”为主题，来自全国草业行政主管部门、技术推广单位、科研、教学、企业、投资商等代表800余人参加了会议。会议总结了草原生态文明建设和农业结构调整过程中草产业发展的经验和模式。其间，农业部全国草业产品质量监督检验测试中心负责人冯葆昌作了“我国草产品质量现状与养殖业需求”的报告，报告受到了与会代表的高度关注。之后代表们纷纷提问，希望进一步了解我国草产品监督检验及草产品质量相关情况，冯葆昌认真解答了代表们提出的问题。
冯晴：农业部副部长于康震在大会开幕式的讲话中指出，2015年全国天然草原鲜草总产量10.28亿吨，同比增长0.57%。力争到2020年，全国天然草原鲜草总产草量达到10.5亿吨。这预示着什么？
冯葆昌：随着我国草食畜牧业的不断发展，人工种草、草原建设、草场改良和草原保护越来越受到各级草原行政、执法和技术推广部门的高度重视，广大农牧民、牧草生产经营企业也积极响应，开展了有史以来最大规模的牧草生产经营。特别是从2011年起，全国先后在牧区县、半牧区县全面落实了草原生态保护补助奖励政策，以促进农牧民增收，对禁牧、草畜平衡实施补助。这是新中国成立以来，在草原生态保护方面投入资金最多、覆盖面积最大、受益农牧民最广的一项大政策。政策实施5年来，全国每年天然草原鲜草总产量都超过了10亿吨，特别是2015年达到了10.28亿吨，草业产值超过3000亿元。目前，我国有近3亿头草食家畜，仅饲料工业每年就需要200万吨~300万吨苜蓿和其他豆科草粉添加料，而且奶牛、肉牛及肉羊每年对草产品的需求量近2800万吨~3000万吨，猪鸡配合饲料中按4%~5%的比例添加草粉，每年草粉需求量是250万吨，加之原有的家畜饲草需求，构成了庞大的国内草产品供需市场。
青海省草原总站副站长乔安海：如何全面理解和把握加强草产品质量监督检验的必要性？
冯葆昌：加强草产品质量监督检验是维护广大农牧民利益、保障草牧业健康发展的需要，主要体现在以下五个方面：
一是加强草产品质量监督检验是保障肉蛋奶安全的前提。随着人们生活水平不断提高，肉蛋奶等畜产品在人们饮食结构中所占的比例越来越大，而草食畜禽的饲养主要靠草产品。因此，饲料的安全性在某种程度上决定着畜产品的安全性。草产品作为各类草食畜禽的饲料，尤其是作为反刍家畜舍饲的主要原料，可供给草食畜禽所需的多种营养物质，对家畜健康生长起着极其重要的作用。它是草牧业发展最重要的物质基础，其质量优劣直接关系到畜产品安全。近年来相继发生的“瘦肉精”、“二噁英”、“三聚氰胺”等损害农牧民利益、危害消费者健康的事件，更加警示我们，必须加强草产品质量监督管理。
二是加强草产品质量监督检验能够使我国草资源优势转化为商品优势，进而转化为经济优势。我国是一个草原大国，拥有天然草原4亿公顷，草原面积居世界第二位，占全球草原面积的13%。我国草原资源十分丰富，生物群落更是林林总总，共有18大类、38个亚类、1000多个草地类型。近期的全国草种质资源统计表明：我国拥有各类草种质资源8900余种。从发达国家牧草产业化发展的历程看，在实现牧草商品化的过程中，草产品是整个草产业链条中的重要环节，不仅为牧草的商品化创造了条件，也带来了丰厚的经济效益。牧草本身是廉价的，但是通过加工成各种草产品，大多具有了一定的形状或规格，适用于作为商品进入流通领域。牧草经济效益是要通过草产品来体现的。草产品的科技含量和质量，不但决定了在市场上的竞争力和经济效益，也决定了企业的竞争力。建立草产品安全体系，确保生产加工等各个环节都安全，是我国将草资源优势转化为商品优势，进而转化为经济优势的必经之路。
三是加强草产品质量监督检验是促进企业质量管理、提高产品质量、培育我国龙头草企业的需要。加强草产品质量检验，能够科学评价草产品的营养价值和饲用价值。草产品的质量不同，家畜的饲喂效果也不同。草产品质量检验可以为生产者确定最佳的收割时间，为经销商确定市场供销策略。做好草产品质量检验，还能为养殖企业确定日粮标准提供依据，并可根据不同种类、不同批次草产品的营养成分，确定科学的日粮标准和饲喂量、提高饲料利用率、降低饲养成本。
目前，对草产品需求量较大的是配合饲料生产企业和草食畜饲养企业。奶牛业的迅速发展也需要优质的干草及草颗粒，但市场上高产优质的草产品严重紧缺，处于供不应求状态。在草产品需求量越来越大的同时，草产品质量的要求也越来越高，包括了从播种、田间管理、收获、加工、储存到物流等各个环节。在以质论价、以质占领市场的总体趋势下，通过控制草产品质量，建立统一的标准和监管体系，全面提高草产品品质，是龙头草企业发展的需求。
四是加强草产品质量监督检验是拓宽国外草产品的市场需要。近几年，国际市场对草产品的需求非常强劲，而且会进一步扩大，我国草地资源和劳动力资源特别丰富，具有一定的市场竞争力。但我国草产品普遍存在加工粗糙、包装不统一、分级标准不一致等现象，因此必须要加强草产品质量检验，督促企业提高草产品品质，扩大草产品出口业务，进一步推动我国草产业向境外发展。
五是加强草产品质量监督检验是建立现代草产业体系的需要。通过草产品质量检验，检验人员可以发现比现有品种质量更优秀的种质资源，掌握不同管理（施肥、收割和储存等）条件下牧草营养成分的变化规律，为培育出高产优质的牧草品种提供依据。
草产业是与农业、畜牧业具有同等重要地位的产业，草产品是草业产业化的关键环节，其品质直接关系到草产业的现状。草产品质量安全是建立现代草产业体系的重要前提，以此为抓手可以促进整个草产业更加规范、有秩序地发展。
黑龙江省畜牧兽医局草原处处长李云辉：我国草产品质量监督检验机构的现状及存在问题是什么？
冯葆昌：截至目前，我国草产品质量监督检验机构有48家。其中：部级检验机构5家[包括农业部全国草业产品质量监督检验测试中心、农业部牧草与草坪草种子质量监督检验测试中心（北京）、农业部牧草与草坪草种子质量监督检验测试中心（兰州）、农业部牧草与草坪草种子质量监督检验中心（呼和浩特）、农业部牧草与草坪草种子质量监督检验测试中心（乌鲁木齐）]，省级检验机构19家，地市级检验机构13家，县级检验机构11家。这些检验机构设计草产品检验能力为每年1.2万批次，现在还在不断扩增新的草产品检验项目。
各级草产品质量监督检验机构在保障草产品安全方面发挥了重要作用，但也存在一些亟待加强的地方。一是快速现场检验技术需要研发。二是对草产品质量检验项目需要增加。三是对草产品检验的区域需要扩大。四是要完善草产品检验的标准体系。五是省部级质检机构需要引进国际最先进的检验仪器设备。六是各级财政部门需要增加对检验机构的经费支持。如果这些方面都改善了，全国草产品检验工作的综合实力会大大提高。
内蒙古自治区乌兰察布市草原站站长张东鸿：请您谈谈加强我国草产品质量监督检验的措施包括哪些？
冯葆昌：加强我国草产品质量监督检验的措施包括五项：
第一项，建立健全草产品质量管理的法律法规体系。尽快修改完善《中华人民共和国草原法》、农业部《草种管理办法》等相关法律法规，研究制订《草产品管理办法》，进一步明确草产品的管理、生产、储存、运输和销售方面的责任以及农牧民应享有的合法权益，制定惩处条款，对违法者追究相应的责任，使之成为可操作的、保障草产品质量安全的法规。在草产品检验管理中，制订配套的工作规范，参照国际惯例依法建立合格草产品市场准入制度。
第二项，加强草产品检验标准体系建设。为了提高检验能力，逐步扩展草产品质量控制范围，必须要建立草产品标准体系，包括饲用评价标准、检验标准、质量标准、微生物标准、标签标准以及检疫技术标准等。进一步完善标准作业指导书，逐步规范草产品市场，消除长期存在的市场产品规格不统一、质量参差不齐、质量与价格不相符、出口检疫难等问题，提高优质草产品在市场上的竞争力。
第三项，加强草产品质量监督抽查和执法检查力度。从草产品生产源头开始抓起，通过推行草产品生产经营企业准入制度、强制实行标签管理、加大监督抽查力度、开展草产品市场专项整治、完善质量体系建设等项工作，营造良好的草产品质量监管氛围。
第四项，加强草产品质量检验机构体系建设。我国的草产品检验机构仅初具规模，装备水平和人员素质还需要不断提高，特别是市县级检验机构力量还相当薄弱。一方面要不断引进技术人才，健全、充实各级检验机构，另一方面还要加大对草产品质量监督工作经费的支持，配备先进的检验仪器，确保检验工作能够顺利进行。
第五项，建立草产品安全信息与检验信息网络平台。实施对草产品安全隐患和危害因素的监测，建立重大草产品安全事故应急处置机制和回访督察机制。进行草产品安全综合评价，构建草产品安全信用体系和社会监督体系，认真落实草产品安全责任制度。
甘肃杨柳青牧草饲料开发有限公司总经理贾涪钧：草产品质量监督检验的含义和范围是什么？
冯葆昌：所谓草产品，从狭义上讲，是指以干草为原料进行深加工而形成的产品，主要有草捆、草粉、草颗粒、草块等。广义来讲，草产品是指将牧草通过收集、加工后形成的植物产品，具有一定的营养价值、经济价值，满足家畜饲养的产品。草产品可分为青草和干草制品、籽实及其副产品、青绿饲料、发酵饲料、叶蛋白及其深加工、草编、工业原料等。
草产品质量监督检验的作用就是防止不合格的产品进入市场，其目的在于督促草产品生产经营企业不断提高产品质量和管理水平，维护消费者的利益。监督检验的特点是：由国家指定的、具有检验资质的检验机构来承担，依据国家的法规、条例和标准开展工作，检验报告可用于产品质量评价、成果及司法鉴定，具有法律效力。监督检验既区别于企业内部检验室对产品、半成品所进行的出厂前检验，又区别于流通领域中商业、物流或使用单位的货物验收。因此，监督检验是具有公正性、科学性和权威性的第三方检验。
草产品质量监督检验的项目参数有25个：第一是营养指标，其中包括水分、粗蛋白、酸性洗涤纤维、中性洗涤纤维、粗纤维、酸性洗涤木质素、粗脂肪、粗灰分、总热值、磷、钙、钾、维生素A。第二是质量安全指标，有三聚氰胺、黄曲霉毒素B1、沙门氏菌、霉菌、细菌、氰化物、氟、亚硝酸盐。第三是物理指标，分别为粒度、饲料显微镜检查、饲料采样、饲料标签。
冯葆昌最后表示，近年来，我国草产品检验工作已经取得了很大成绩，从检验结果看，我国草产品的质量可以与进口的草产品质量相媲美。草产品质量安全需要全社会的关注和重视，并在各方面共同努力下生产出更多更好的优质牧草产品，为我国草食畜牧业的健康发展提供安全保障。
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