浅谈如何提高畜牧业调查数据质量
当前，畜牧业生产不仅直接影响居民生活，畜禽产品价格的大幅波动，总会引起社会各界广泛关注畜禽生产情况、价格走势。因此要不断完善方法制度，做好畜牧业调查工作，确保调查数据质量真实可靠。下面，结合我近几年来从事畜牧业调查的工作经验，就如何提高畜牧业调查的数据质量，谈几点体会：
一、加强对基层统计人员的培训力度
认真抓好培训工作，特别是与统计工作技能、畜牧业养殖基础知识等方面学习，建立切实可行的学习机制、约束机制和考核机制。使统计人员的业务知识和理论得到更新和充电，避免总在一种模式下工作，没有积极性。理论跟不上发展的需要，就谈不上工作创新。
二、严格基层统计人员的准入关
基层统计人员业务能力的是畜牧业统计监测工作的重要基础环节，是统计数据质量的重要保证。一是要求基层统计人员必须有责任心，热爱统计，爱岗敬业，熟悉农村，并且具有良好的人际关系和沟通能力。二是对各种统计报表熟悉，对各种指标有较高的理解能力。三是要求基层统计人员具有一定文化水平和调查经验，为后期管理和正常开展工作奠定坚实基础。四是能把握好调查时期，及时统计，按时上报。
三、强化统计报表制度建设
一是建立多级审核制度。各级专业人员多级审核，层层把关，形成制度，明确各级责任，加强数据审核力度。二是制定主要畜牧业统计监测数据质量控制办法，规范主畜禽统计监测工作事前、事中和事后质量管理。三是建立访户制度。对记账质量较差、上报数据质量问题较多的调查对象，重点走访。
四、强化统计调查能力
一是认真学习制度方案，严格按照国家调查制度开展工作，完善调查网点和调查对象名录库的建设，提高完成调查任务的工作能力。二是组织专业人员进行培训，请有关专家上课，掌握了解畜禽养殖知识，对畜禽养殖情况、市场动态等信息都要有所了解。三是利用年报会议、业务培训会议、实地检查、电话咨询等多种形式相结合开展培训，切实提高基层统计人员业务技能，提升调查工作水平。
五、强化调查数据审核
一是把好“审核关”。每个季度调查时，都要按照审核要点和要求，审核数据之间的逻辑关系和平衡关系是否相符，发现问题及时进行核实。对异常或“奇异”数据，其产生的原因，在上报报表中做出详细说明，切实保证数据的准确和真实。二是使用好汇总功能。搞好简单汇总数和分小区汇总数分月、分季度对比，并结合当前生产形势分析，对一些波动较大或背离当前生产形势数据应该认真核实，确保无误。
六、强化调查考核检查
一是做好数据质量抽查。建立每季以电话等方式抽查不少于一定比例畜禽生产单位和规模户，主要对调查对象的畜禽期末存栏、出栏、价格等指标进行核对，并保留抽查纪录，以检验调查员的实际工作情况。并在季末进行入户检查，对不准确的数据进行及时的更正，并作为下一季度重点监测的对象。二是加大实地督促检查力度。每年不少于4次进行入户核查，对抽中调查对象实现100%面对面核实，通过查看养殖规模、与负责人座谈交流、比对上报数据等方式，全面了解该调查对象的存出栏量、养殖成本、养殖收益、资金周转等相关信息，及时发现调查中容易忽视的细节，查找工作中存在的矛盾和问题。三是加强考核。专业人员通过重点检查台账的建立与维护和调查数据质量，考核基层统计人员。对考核不合格的基层统计人员进行针对性培训，帮助解决基层统计人员在工作过程中遇到的问题，保障基层统计人员的工作质量；对表现突出的基层统计人员及统计调查对象将予以表彰和奖励。
七、强化数据质量评估
一是建立数据质量评估制度，每季度对调查数据加强指标同比、环比的对比，对变动较大的指标要认真核实，并做详细说明。二是加强同农林部门之间的沟通，注意数据衔接，把握了解畜禽生产趋势，对数据进行评估，确保数据与实际情况相符。三是对重点养殖大户和比较集中的镇（街道）的畜禽生产情况动态监测，通过大量的第一手信息，真实、快速的掌握主要畜禽市场供求变化、畜禽生产资料市场供求、价格波动以及存在问题等情况，为准确把握畜禽生产形势提供可靠依据。
八、强化数据分析服务能力
一是强化研究分析能力。在畜禽监测调查工作中坚持“深入基层、靠前指导”的原则，通过开展基层调研来全面了解生产情况和调查中存在的问题。二是树立主动服务意识。及时跟踪政策的落实情况，准确反映畜禽生产中热点、重点问题，服务宏观调控和畜禽生产。
总之，准确及时是统计工作的生命，实事求是是统计工作的核心。畜牧业调查工作必须树立质量第一的意识，切实提高统计数据的即时性、真实性和可靠性。基础数据的采集统计工作是整个统计的源头，是整个统计工作的起点，要确保统计信息的质量，必需重视基础数据，夯实基层，才能使决策者科学合理制定规划，使国民经济保持，协调、稳定、快速、健康发展。
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