打造休闲渔业精品 促进渔业升级换代
据中国乡村之声《三农中国》报道，夏日炎炎，鱼虾肥美。于是，趁着周末，一家人到沿海的渔村住民宿，既可以吃到海鲜大餐，又可以停船垂钓，还可以观光旅游、体验当地的渔业文化特色。“休闲渔业”这样的度假方式，在夏季，正逢其时，十分惬意。
作为我国渔业转型升级发展的重点方向之一，休闲渔业正在各地蓬勃兴起、快速发展。上半年，全国休闲渔业产值达275.73亿元，同比猛增33.15%。2017年，我国休闲渔业产值达708亿元，与2010年相比增长235.35％，年均增长18.87%；接待游客2.2亿人次，比2015年增加1亿人次。
业内人士表示，休闲渔业在促进一二三产融合、渔业提质增效、农民增收等方面的作用日益显现，成为越来越多地方开展产业扶贫、产业富民和实施乡村振兴战略的重要选择。中国乡村之声特约评论员徐春晖点评：
徐春晖：休闲渔业，自20世纪60年代开始，在一些经济较为发达的沿海国家和地区迅速崛起，并随着时代的发展，从休闲、娱乐、健身逐渐发展到旅游、观光、餐饮行业与渔业有机结合，实现渔业第一产业与第三产业的有机结合，既可充实渔业的内容、扩大渔业发展空间，更能为渔民、渔业创造更大的社会、生态和经济效益。而作为我国渔业转型升级发展的重点方向之一，休闲渔业正在各地蓬勃兴起，并得以快速发展。据调查显示，今年上半年，全国休闲渔业产值达275.73亿元，同比猛增33.15%。
俗话说，靠山吃山，靠海吃海。在沿海城市威海，“靠海吃海”不仅意味着牧渔耕海、捕捞养殖，而且大力培育海钓场所，发展休闲垂钓等高端旅游业，拒绝“套路”经营，让渔民致富有了新路子，大海的“产出”更加高效和“宽广”。记得前几年，山东省曾开展了一些相关监测调查，结果就显示，每开发出一个海钓场所，就能够促进渔民转产转业达27人以上。美国休闲渔业协会发布的报告显示，美国的捕捞产量中，休闲海钓产量只占2%，但在产值上，休闲海钓却是传统捕捞的3倍。从中我们不难看出，休闲渔业是渔业一、二、三产业融合发展的最佳结合点之一。而‘休闲旅游+渔业’将大大发挥出1+1＞2的效应。
近年来，我国不少地方都在大力发展休闲渔业，为游客提供海上垂钓、岸钓、海上观光、游览、海上餐饮、住宿、赶海、海上娱乐、采摘、海上婚礼等各类休闲活动。休闲渔业在促进一二三产融合、渔业提质增效、农民增收等方面的作用日益显现，也成为越来越多地方开展产业扶贫、产业富民和实施乡村振兴战略的重要选择，所以一些地方也从财政投入、税收优惠、金融扶持等方面切实加大扶持力度。比如：山东省将海洋牧场、增殖放流等渔业发展措施与休闲渔业结合联动发展，积极发展休闲海钓产业；福建省渔业和旅游部门共推“水乡渔村”创建工作；天津市探索将休闲渔船纳入企业化管理，建立健全安全生产责任制；河北省出台政策组织创建省级休闲渔业示范基地。
随着我国海洋经济的迅速发展，以及人们休闲生活方式的改变，休闲渔业也迎来了大有可为的发展黄金期，但是，我国的休闲渔业总体上看处在比较分散、水平不高的阶段。休闲渔业缺乏宣传力度，行业本身对于休闲渔业文化认识不够，没有形成有效的品牌优势，还缺乏一定的整体形象。我们不妨以共享渔业为抓手，多方形成一定的各力，共同来推动休闲渔业的发展。一是要加强渔业资源的保护，大力培育一批示范基地和打造各具特色的现代化新渔村；二是要积极发展关联产业。以项目为依托，突出个性和特色，着力推进产业升级，培育新型业态，创新体制机制，推动相关产业深度融合；三是要制定一些优惠的政策加以扶持，来加快休闲渔业发展速度。鼓励有条件的企业走“旅行社+渔民+渔村+海景+海宿+海鲜”综合体的产业化道路；四是要发展互联网+休闲渔业的模式；五是要善用海洋文化的资源，来打造休闲渔业品牌和精品；六是要把休闲渔业和现代渔业有机结合起来，创新发展，突出特色，逐步形成高水平、高标准的休闲渔业产业体系。
发展休闲渔业，是加快渔业转方式调结构的重要抓手；是对传统渔业功能的拓展，能更好地满足城乡居民日益多样的文化、旅游、休闲、体验等消费需求；可以吸纳更多劳动力，有效地为捕捞转产、养殖转型提供出路；同时，休闲渔业是渔民就业增收、产业扶贫和实现乡村振兴的重要途径。从这些意义上说，发展休闲渔业，还是大有可为的，并意义深远。
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