互联网金融平台积极探索 发挥现代金融对农业发展的促进作用
2017年2月，《中共中央、国务院关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》（以下简称“中央一号文件”），指出当下以财政资金为引、撬动金融和社会资本更多投向农业农村是加大对“三农”支持力度的重要举措之一。这已经是中共中央连续14年发文聚焦“三农”问题，足以凸显出“三农”关乎国计民生的重要地位。
十九大会议上，农村金融再度被提起，明确指出了农村买卖线上化、金融服务平等化将成为中国农村经济发展的新动力。而面对市场旺盛和金融机构匮乏的现状，加上农业供给侧改革正处在积极的探索期，农村金融急需金融业的支持，发挥现代金融对农业现代化的促进作用。
涉农金融政策可谓东风频吹。我国在农业转方式、调结构、促改革等方面进行积极探索,为进一步推进农业转型升级打下一定基础，对增加农村金融资金供应量、创新资金供应方式方面都做了详细规划。这对于立足服务“三农”客户的网贷平台来讲，无疑是重大利好。
农村本身有着优质的资源，开发程度较低，特别是传统金融服务范围尚无法全面覆盖农村，农村金融存在大量的服务空白。面对城市市场接近饱和的状况，农村金融的蓝海属性，对互联网金融无疑是非常具有吸引力的。
蓝海前景
据8月18日在北京发布的《中国“三农”互联网金融发展报告（2016）》统计测算显示，2014年中国“三农”领域的贷款投足需求约8.45万亿，减去实际农户贷款余额5.4万亿，缺口达3.05万亿，“三农”金融有效供给严重不足。《报告》预计，到了2020年，“三农”互联网金融总体规模预计将达3200亿，以网络借贷为代表的互联网金融手段，将成为缓解中国“三农”领域的金融供给短缺问题的主要出路。
截至2017年8月底，P2P网贷行业涉及三农业务的正常运营平台数量有123家，占正常运营P2P网贷平台5.96%。P2P网贷行业1-8月三农业务总成交量为229.66亿元，占P2P网贷行业1-8月总成交量的1.21%。
近半年来，受当前网贷行业环境的影响，涉及三农业务的P2P网贷平台数量虽有小幅减少，但P2P网贷行业三农业务成交量稳定上升，主要是因为随着国家逐步加强对三农领域的支持力度，三农领域融资需求也逐步扩大，不少P2P网贷平台都积极扩大三农业务规模。
主要问题
三农问题一直是中国的核心问题之一，也是每次政府工作报告必谈的话题。面对基数庞大、发展落后、思维资源严重不足的农村市场，法汇贷认为，尽管三农金额存在巨额缺口，但实际上由于地区发展不均衡，区域环境气候的不一致，都导致各地的三农项目出现了不同的问题，呈现出不同的特点。对于互联网金融企业来说，很难整合出统一的标准化产品。只能在一些零散的，风险容易控制的领域里进行投资整合
与此同时，由于农村金融征信体系不健全，农民无法提供有效的抵押物和担保，加上农村好多生产效益不稳定，“看天吃饭”，而且周期相对比较长，所以他们相比于城市借贷群体，农村人群的信贷基础更差，借贷风险也更高。不得不说，这对于互联网金融来说是一块难啃的“硬骨头”。
所以，进入农村市场，拥有一套完整有效的风控体系便是重要基础，而寻找优质资产便成为了诸多平台的首要任务。法汇贷在风控安全方面独创了“线上线下联动模式”，将“线上大数据画像”与“线下实地考察”有机结合起来，且辅以“生人借钱+熟人监管”，将借贷风险降到了最低，对于风险不可控的项目完全不会介入。在优质资产端的寻找方面，法汇贷通过农业供应链金融模式，服务于核心企业的上下游客户，在核心企业的担保之下，为上下游客户提供经营性的借款服务，满足他们的生产经营需求。这既使得风险大大降低，又能帮助农民扩大生产规模，提高生产效率。
法汇贷CEO张风亮认为，农村金融是发展的大趋势，具有强劲的生命力，但由于其环境的特殊性，互联网金融企业需要沉淀下来，探索创新出一套完整的运营和风控措施。另外，三农金融领域的P2P平台一定要有一套完整的运营和风控措施，精确地将投资者的资金导向三农，做好三农群体、投资者、平台三者之间的平衡。
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