当前畜牧产业与环境保护面临的问题与建议
环境保护，利在当代，功在千秋。习总书记说过，保护环境就是保护我们的家园，留住绿水青山，就是为子孙后代留下金山银山。由此可见，保护环境是每一个地方、每一个单位、每一个企业、每一个人应尽的责任和义务，我们决不能以牺牲环境为代价去发展经济、去繁荣产业。同样，我们也不能因为环保压力而惧怕发展，尤其是一些事关民生、民计，污染又不严重，且通过治理完全能够达到环保要求的产业，不能在面对环保督察时“一阵风”、“一刀切”，给产业发展以“致命打击”。
据调查，2017年在迎接中央环境保护督察工作中，个别地方，尤其是基层地方领会意图肤浅、执行过程走样，工作方法简单粗暴，重“关”不重“治”。造成大面积关闭畜禽生产企业，给当地畜牧产业发展着实造成了不小“伤害”。有关统计表明，在此次迎检过程中，各地关闭的畜禽养殖场（户）占该地区畜禽养殖场（户）总数的60%，有的地方占比高达80%。面对环保督察高压态势，很多地方大有“谈养殖而色变”现象，生怕因畜禽污染“挨棒子”、“丢帽子”。这些做法无疑与中央环保督察初衷相悖、与国家大政方针相悖。
如此一来，凸显出三个方面的严重问题：问题一：大量关闭畜禽养殖场，一些地方畜禽出栏量急剧下降，畜产品供不应求，老百姓购高价畜禽产品、吃高价畜禽食品等现象也就不言而喻了。
问题二：所关闭的畜禽养殖场中，有的养殖场是农民工进城务工辛辛苦苦一二十年挣来几十万元回乡兴建的，还没营运几年，有的甚至才开始投入营运，一下就被关闭了，尽管当地政府给予了适当补贴，但成本加人工付出这些补贴只能是“九牛一毛”、“杯水车薪”。他们将再次失业、再次外出打拼。“空巢老人”、“留守儿童”随之增多，社会不稳定因素也随之增加。
问题三：畜禽养殖在农民增收中起着重要作用，大量关闭畜禽养殖场（户），畜牧业经济不断下滑，农民增收渠道变窄，必将不同程度阻碍全面建设小康社会推进进程，也难以实现“促发展、促增收、保供给、保稳定”的战略目标。
那么，如何进行统筹兼顾，实现畜牧产业与环境保护可持续协调发展，是当前亟待解决的重大问题。笔者结合开江实际，就如何加快畜牧产业发展与畜禽污染治理进行一些探索和思考。
充分认识发展畜牧产业的重要意义
“民以食为天”。在人们的膳食结构中，餐桌上60%以上的食品是畜禽产品。因此，畜牧业既是一个人类赖以生存和发展的基础产业，又是一个古老而永恒的具有巨大活力的产业。
其一，发展畜牧产业，是加快我国国民经济发展的必然要求。畜牧业是国民经济中的一个重要产业。仅以开江为例，2016年，畜牧业总产值达20.5亿元，占农业总产值44%以上。畜牧业已成为农业经济中产业化程度最高、市场化特征最明显的最有活力的支柱产业。可以说，发展畜牧产业，是推进国民经济快速发展的最现实的巨大力量。
其二，发展畜牧产业，是发展现代农业的必由之路。从世界各国农业发展的实践，已经充分证明了这一点。在许多发达国家，畜牧业已经成为现代农业的主导产业，畜牧业产值在农业总产值中高的达到70—80%。发达国家的畜牧业，已由传统畜牧业转变为现代畜牧业，形成了以养殖场到屠宰加工到餐桌的畜牧业经济体系。畜牧业在农业经济中所占比重的大小，是衡量一个国家或地区现代农业发展程度的重要标志。
其三，发展畜牧产业，是推进农业产业结构调整的重要举措。只有加速发展畜牧业，才能有效地转化粮食和其它农副产品，同时带动种植业和相关产业的更大发展，实现农产品的不断增值。加速发展畜牧业，可以更多地吸纳农村剩余劳动力，拓展农村产业内涵，广开农业发展门路，使农业资源更合理有效地配置，形成生产能力，创造物质财富。
其四，发展畜牧产业，是提升农业综合生产力的必要手段。现代农业的发展，必然走农业循环经济之路。畜牧业正是实现资源重复利用，循环利用的核心。发展现代畜牧业，能够有效地促进粮食转化，实现粮食产业的增值，使种植业和畜牧业良性循环。同时，利用农作物秸杆发展牛、羊等草食动物，既可节约粮食，又能增加食物供应。畜牧业的发展，可以提供大量有机肥，既可以培肥地力，提高耕地质量，还可用畜禽粪便发展沼气，解决农村能源供应问题。
其五，发展畜牧产业，是促进工业经济发展的重要途径。据资料介绍，发达国家食品工业的原料来源，80%来自畜牧业，15%来自水果和蔬菜，5%来自谷物。发展畜牧产业，可以带动农产品加工业的大发展，同时还可以带动饲料、兽药、兽用器械等相关工业产业的发展，拓展工业产业领域。
正确处理畜牧业发展与环境保护的矛盾
在畜牧产业发展与环境保护中，应坚持“发展为要、治理为先”，按照“疏堵结合”的总体原则，严格落实环保、农业（畜牧）两个重点职能部门和乡镇党委、政府的主体责任，将畜牧产业发展与畜禽污染防治同研究、同部署、同落实，力争“两手抓、两不误、两促进”。
一要科学划定区域。在本区域内科学划定禁养区、限养区、适养区，严格界限、统一标准。对城市规划区、城镇规划区、居民集居区、风景名胜区、饮用水源保护区、主要河流沿河岸200米内等禁养区内的畜禽养殖场必须实行强制关闭（搬迁）。目前，开江县已完成关闭（搬迁）181户，占关闭（搬迁）数85%，预计在2017年11月底将全面完成关闭任务。
二要严格改造升级。在限养区严格控制发展数量和养殖规模，对现有养殖企业污物处理利用能力加速进行补充、完善；在适养区内大力推广种养结合、生态循环养殖模式，对新建养殖企业在污物处理方面严格按照国家标准进行选址、规划、设计、施工，推广应用人畜分离、雨污分流、污水经沼气池收集→固液分离→好氧（或厌氧）处理→沼液贮存→氧化塘过滤→排放、固体污物堆积发酵等成熟配套污染处理技术。截止8月底，开江县对限养区、适养区内污物排放不达标的331家养殖企业进行了改造升级，落实“环评”和“三同时”制度。
三要开展“扫雷”行动。加强对牲畜屠宰场和畜禽投入品的专项清理和整治行动。开江县对生猪定点屠宰场全面 “扫雷”，对中心城区1个A级屠宰场进行了关闭，并选址重建；对1个B级屠宰场进行了关闭拆除，对其它6个B级屠宰场进行排查和整改提高。同时，对畜禽投入品严管严控，开展专项治理，对过期变质和假冒伪劣产品严格进行焚烧、化制、深埋等无害化处理，迅速全面彻底根治畜牧污染源。
四要强化宣传培训。要深入贯彻实施好《环保法》、《畜牧法》、《畜禽污染防治条例》等相关法律法规。组织专家和技术骨干深入乡镇和相关部门，尤其对广大畜禽养殖户进行宣讲和解读，扩大覆盖面，提高畜禽污染防治工作的知晓率、参与率，营造畜禽污染防治工作的浓厚氛围。
五要强化联合联动。环保、国土、住建、农业、畜牧等相关职能部门要充分发挥职能作用，加强协同配合。对新建畜禽养殖场在用地、建设、环保设施等方面加强审核和监督。各地应根据《畜禽污染防治条例》制定各类畜禽适度规模养殖场污染物处理、消纳规程和技术标准等配套措施。对污染严重，整改不到位的养殖场或阻碍畜禽污染治理工作的行为要坚决予以打击，形成治理工作合力。
加快发展现代畜牧业的有效途径
大力发展现代畜牧业，是推进农业现代化，全面建设小康社会的必然要求。加速推进现代畜牧业进程，已是我国农业发展新时期的一项重大战略任务。随着国家对“四农”工作（农业、农村、农民、农民工）的不断重视，各地区持续投入现代畜牧业建设，我国畜牧业已进入传统畜牧业向现代畜牧业转变的关键期。
一要加快调整产业结构。现代畜牧业发展的第一个原则就是“优品种，调结构”，因此，要加速推进畜禽良种化，建立“原种场——扩繁场——商品场”相配套的三级良种繁育体系，加强畜禽品种选育推广及配套技术开发与运用，增大畜禽良种在畜牧业经济效益上的贡献率。2016年，开江以“DLY”和“PIC”为主的生猪良种面达到85%以上；四川白鹅和麻鸭的良种覆盖面分别达到100%和99.5%。要充分利用品种资源优势，积极加快品种资源的保护、开发和利用。继续推广以DLY为主生猪杂交改良，加速劣质猪的淘汰速度，提高生猪养殖户的养殖效益；加强四川白鹅和四川麻鸭品种资源的保护、开发和利用，突出开江特色。充分利用资源优势，集中资源打造全省生猪、水禽育种、供种基地。按照“巩固发展生猪产业，突破性发展水禽产业，大力发展草食牲畜”的发展思路，形成特色鲜明、优势突出、效益良好的养殖结构，提高非猪产业比重，提升养殖效益。
二要加快转变生产方式。养殖业生产现代化是畜牧业发展的基础，是现代畜牧业的重要组成要素。传统分散养殖的自然性、分割性不适应社会化大生产的需要，无法应对市场波动的冲击，不符合现代畜牧业的发展方向。可以说千家万户传统分散养殖是阻碍畜牧业现代化发展的一个重要因素。将传统的散混养殖方式转变为现代的规模化、标准化、集约化方式是现代畜牧业发展的一个过程，也是必然结果。按照“畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污无害化”的要求，着力加大对传统畜牧业的改造，积极引导我县养殖户向规模化养殖发展，建设适度规模养殖小区。着力规划和建设若干畜牧业专业基地，走种养结合的生态循环畜牧业发展之路，大力推行“生态养殖+沼气+绿色种植”循环经济模式，发展“畜(禽)——沼——果”、“畜(禽)——沼——菜”等立体综合农业，尽快使传统数量型畜牧业增长方式向数量、质量和效益并重的方向转变，形成以科技进步为主的内涵式发展模式。推行粮食作物、经济作物、饲料作物三元种植结构，配套发展青贮玉米、人工种草，特别要大力发展饲料玉米基地，增加饲料和优质牧草供应，降低畜禽养殖成本，实现畜牧业与生态环境的和谐发展。
三要加快推进产业升级。发展现代畜牧业的一个重要标志，就是适度规模化生产。要对现有规模化养殖基地进行标准化改造、扩大、升级；对新建设的规模化养殖基地，按照“圈舍标准、设施配套、品种优良、管理规范、产品安全、资源节约、环境友好”的要求进行建设。以提高畜牧产业水平和产业整体素质。要培育壮大和扶持畜产品加工、营销龙头企业，依靠龙头企业的参与和带动，把种畜禽、养殖基地、饲料、加工、储藏、营销等各环节联结起来，形成完整的畜牧业产业链。要加大畜牧业重大科技成果的转化与推广力度，尽快建立现代养殖体系，提高重大动物疫病控制能力，促进畜牧业技术升级和产业转型。支持和鼓励畜产品加工龙头企业进行技术改造和新产品开发，加强对畜禽屠宰副产品综合利用和深度加工，提高科技水平和综合效益。支持企业进行技术改造和现代企业制度改造，增加科技含量，争创名牌。在城区和条件具备的乡镇建立畜产品专业市场，鼓励农民进行畜产品外销，扶持营销大户，以销促产，建立产销一条龙的发展格局，把资源优势转化成经济优势。从而促进我县畜牧产业的升级，推进现代畜牧业产业化进程。
四要加快创新发展机制。发展现代畜牧业必须转变发展理念，坚持用工业化的理念谋划畜牧业发展，用市场化的理念促进畜产品流通。一是因地制宜，创新养殖模式。完善推广“六统一分”“上山进沟”、“寄养”、“租赁承包”、“生态养殖”、“长藤结瓜、自由灌溉”等发展机制，引导农民从实际出发，优选养殖模式。探索标准化养殖小区建设新方式，即以现有养殖场为基础，建设改扩建型小区；以自愿整合为向导，建设农户联建型小区；以龙头企业为示范，建设带动型小区；以共同出资新建为补充，建设股份合作型小区。二是规范管理，发展专合组织。推广产业发展新机制，关键在于大力发展农民专业合作社，提高农民组织化程度。积极推动各种农民专合组织向法人社方向发展，推动农户由自然人向法人社成员转变。通过专业合作社把分散农户有效组织起来，与龙头企业形成稳定的联结机制和运行机制，提高农民在市场竞争中的话语权和博弈权。三是注重“双赢”，实行牧商联营。走龙头企业做强做大、基地发展规范有序、产加销一体化的发展路子。大力推广“龙头企业+基地+专业合作组织”、“龙头企业+基地+农户”等产业化组织模式，积极引导龙头企业通过定向投入、定向服务、订单收购等方式，为农户提供种养技术、市场信息、生产资料供应和产品销售等多种服务，通过设立风险资金、保护价收购、利润返还等多种形式，建立龙头企业与养殖农户、养殖基地紧密联结、互利双赢的运行机制，实现产业链一体化运作，构建微观、中观、宏观三位一体的组织结构，形成整个产业链有分有合的组织化运行。
五要加大投入扶持力度。各级政府及有关部门，应制定和落实有关配套政策措施，解决好畜牧业发展中的具体问题。要加大资金投入，建立畜牧业发展基金，重点用于良种引进、繁育和推广、疫病防治、科技教育、质量安全等基础设施建设。在积极引导社会资金投入畜牧业的同时，金融部门应加大对畜牧业的信贷支持。要加强对畜牧业发展的科技支撑体系建设，积极组织科技攻关，不断创新科技成果；稳定畜牧业科技推广机构和队伍，加快科技成果转化；推广先进实用技术；加强对农牧民技术培训，提升畜牧业科技发展水平。
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