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近十几年来，渔业休闲兴起，我省“水乡渔村”达到150家。或游览观光，或休闲垂钓，或品尝美食，或寓教于乐，人们在大自然中体会山水之美、劳作之趣。笔者就“大力推进休闲渔业，促进渔业高质量发展”采访了省海洋与渔业厅总工程师叶建平。
福建发展休闲渔业有哪些意义？
叶建平：发展休闲渔业是现代渔业转型升级的应有之义。发展休闲渔业，推进渔业一二三产业融合发展，有助于在资源环境硬约束背景下加快转变渔业发展方式。发展休闲渔业，是对传统渔业功能的拓展，更好地满足城乡居民日益多样的文化、旅游、休闲、体验等消费需求。发展休闲渔业，有助于在经济发展新常态背景下，实现渔业与文化、科技、生态、旅游、教育等领域的有机融合，培育出新的消费热点和经济增长点。同时，休闲渔业是渔民就业增收、产业扶贫和实现乡村振兴的重要途径。
我省发展休闲渔业有哪些优势？
叶建平：我省发展休闲渔业具有资源、文化、品牌等多方面优势。
福建具有独特的自然资源禀赋。福建地处东南沿海，山海协作，素有“六水三山一分田”之称。全省海岸长3752公里，居全国第二位；曲折率1∶7，居全国首位。海岛2200多个，居全国第二位。有大小港湾125个。内陆水域资源丰富，江河、湖泊、水库和河沟等总面积达38万公顷。
福建渔业文化底蕴丰厚。我省渔业生产历史悠久，发展形成一批特色地方文化，如建瓯坑里的弓鱼传统工艺、永泰大洋的芝麻鱼地方美食、周宁的鲤鱼文化等，为发展休闲渔业提供有利条件。
福建观赏鱼种类丰富。福州金鱼就有80多个品种。很多观赏鱼品种已经形成了从品种研发、苗种繁育、养成到市场销售等较完善的产业链，为休闲渔业持续发展奠定良好基础。
经过多年发展，我省休闲渔业发展取得哪些成效？
叶建平：福建省休闲渔业起步早、发展快。2005年，将休闲渔业列入我省重点发展的“九大渔业”之一，休闲渔业作为一种新型渔业业态在全国之先提出列为发展重点。2006年，在厦门召开“海峡西岸休闲渔业交流会”，研究探索我省发展休闲渔业的工作措施。2007年，明确了“创建水乡渔村，发展休闲渔业”的发展思路。以创建“水乡渔村”为抓手，大力发展休闲渔业，并呈现出良好的发展态势。
至2017年，全省有“水乡渔村”150 家，海钓基地10家，海上现代休闲渔业基地1家，内容涵盖了生产体验、休闲垂钓、旅游度假、观赏娱乐、文化探索和科普教育等功能。其中，被评为全国最美渔村4家，全国休闲渔业精品示范基地2家，全国休闲渔业示范基地20家，休闲渔业经济产值50多亿元，较2010年增长了2倍，成为我省渔业经济重要组成部分。
在休闲渔业建设中，如何推进水乡渔村建设？
叶建平：为持续推进水乡渔村建设，促进休闲渔业发展，我省多措并举。一是出台政策，2007年制定《加快休闲渔业发展创建“水乡渔村”的实施意见》，将水乡渔村建设作为我省发展休闲渔业的重心。二是加大资金投入，2008年起，我省研究制定了“水乡渔村”创建标准，利用财政资金对新认定的“水乡渔村”给予10万元补助，并于2013年将补助标准提高到30万元。三是强化宣传推介。依托海峡（福州）渔业周·中国（福州）国际渔业博览会、中国厦门休闲渔业博览会等宣传推介水乡渔村；分别于2014年和2017年编制印发《美丽福建 水乡渔村》和《清新福建 醉美渔村》画册，印发近万册，在国内形成良好知名度。
休闲渔业和滨海旅游发展前景广阔，我省有哪些思路和政策措施？
叶建平：今后，我省将继续打造完整的休闲渔业产业链和价值链，助推我省现代渔业持续向好发展。
一是继续联合省旅发委组织创建“水乡渔村”。深化与旅游部门的合作，依托行业协会和产业联盟，将精品“水乡渔村”、美丽海岛串联起来，推出休闲渔业精品线路。通过实施海洋牧场建设、现代渔业设施、渔业结构调整等项目，加大对休闲渔业公益性设施建设扶持力度。
二是加快扶持建设一批休闲海钓示范基地和海上现代休闲渔业基地，建立集海水养殖、渔耕体验、海洋观光、科普教育、海洋运动为一体的海洋休闲旅游与现代渔业示范综合体。加快宁德大黄鱼渔业综合体、厦门小嶝岛石斑鱼渔业综合体建设，推动传统养殖产业向休闲旅游业延伸。深入挖掘渔业文化内涵，将产业发展和乡村扶贫、生态旅游项目相结合，利用网箱改造和加工企业扩能的机会，培育一批“养殖+旅游，工业+旅游”的新产业，促进产业融合发展。
三是积极推进无居民海岛串岛游。按照成熟一个、收储一个的原则，开展海岛旅游收储政策研究，为无居民海岛旅游开发储备资源创造条件。持续开展海岛环境综合整治，大幅改善海岛面貌。
四是继续举办厦门休闲渔业博览会、海峡（福州）渔业周·中国（福州）国际渔业博览会，开展“6·8世界海洋日暨全国海洋宣传日”系列活动，举办“海洋杯”平潭国际自行车赛、2018平潭国际海岛论坛，以及世界妈祖文化论坛等活动。通过海洋旅游宣传，进一步挖掘福建特色海洋文化，提升全社会的海洋意识，深化海洋旅游的国内外合作与跨界交流。
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