水禽养殖大省面临“无水可养”，广东超4亿羽鸭鹅该何去何从？
2019年8月5日广东省畜牧兽医学会水禽专业委员会（（以下简称“委员会”）聚焦水禽产业，探索发展新模式，于广州增城华南农大生物药品创新研究院举行会议。
参会人员有广东省畜牧兽医学会秘书长卢受昇；广东省畜牧兽医学会水禽专业委员会主任黄淑坚，副主任邱深本、罗开健、张济培，秘书黄得纯，委员会副主任广州市华南生物药品有限公司总经理梁昭平，广州市华南生物药品有限公司技术顾问王政富，技术服务总监薛素强，创新研究院副院长华南农业大学教授、博导唐兆新；以及各高校和企业代表等。
会议对水禽专业委员会2017年12月成立以来工作进行了总结，并对水禽发展思路及专业委员会如何服务企业等进行了深度探讨。
（会议现场）
立足企业，服务行业
委员会副主任广州市华南生物药品有限公司总经理梁昭平表示华南生物目前水禽市场的疫苗已领先全国，华南生物目前取得成绩离不开行业的专家和教授支持。他表示会继续坚持走产学研结合的道路，与科研院所建立更深的合作和联系，为行业做出贡献，为水禽专业委员会做好服务。
（委员会副主任广州市华南生物药品有限公司总经理梁昭平梁昭平）
补短板强力量，发展水禽产业
广东省畜牧兽医学会水禽专业委员会秘书黄得纯介绍广东水资源丰富，气候宜禽，适宜水禽的繁殖与饲养。据了解近两年全国鸭饲养量约40亿只，鹅10.6亿只，广东省2018年鸭的饲养量达3.24亿只，鹅饲养量8735万只（省统计局），约占全国饲养量的8%。这些产量远远满足不了广东这个水禽消费大省，还需要从外省输入才能弥补其空缺。目前广东省水禽主要存在以下问题：
1、养殖技术水平不高，生产水平低；
2、兽医保健意识薄弱；
3、药残抗生素残留等食品安全问题存在。
他表示未来水禽的发展趋势将是“养户越来越少，生物安全体系越发完善”。广东水禽发展要根据广东市场研发适合本地的新品种，水禽饲料研发要朝减抗和替代性蛋白质的方向研究；同时还要加强饲养管理技术水平，加大资金投入，提高防风险意识，向人工智能与自动化靠近。
（广东省畜牧兽医学会水禽专业委员会秘书黄得纯）
水禽仍以变异H5N6的发病感染为主要来源
华南生物技术服务总监薛素强在会议上介绍了水禽禽流感流行动态，他表示“2019高致病性禽流感以变异H5N6亚型和变异H7N9亚型为主导，水禽仍为变异H5N6的发病感染主要来源”，水禽防控重点应放在变异H5N6上，要高度警惕H7N9在水禽上的演化，陆禽则需要同时加强防控变异H5N6和变异H7N9。
（华南生物技术服务总监薛素强）
水禽专业委员会：起纽带作用，服务会员与产业
广东省畜牧兽医学会水禽专业委员会主任黄淑坚在会议上对水禽专业委员会工作进行了总结。目前水禽专业委员会委员24人，每一年举办学术交流活动30多场，培训学员1000多人次，自2017年成立以来历经第27、28两届广东省畜牧兽医科技大会，并为之贡献资源与人力。第27届协助组织召开了家禽业闭门研讨会，在第28届畜牧兽医科技大会上成功举办了家禽项目群成果交流会。2018年8月与惠州潮记联合举办了水禽技术开发研讨会，2019年3月在佛山南海成功举办了霉菌毒素危害与防控论坛。
黄淑坚表示“未来将继续发挥委员会单位力量，为广东水禽行业发展做贡献”，对于未来水禽专业委员会的发展他提出以下几点：
1、广东是水禽消费大省，委员要专注和关注水禽产业，用科技力量夯实行业基础；
2、加强新生代力量的培养，引进水禽产业人才，走进行业内部，为行业发展提供能源动力；
3、做好每年的规划和总结，时时刻刻牢记委员会的责任和义务；
4、大力发展会员单位和会员，壮大委员会力量，水禽专业委员会作为科普性学术型委员会主要是做到纽带作用，服务于会员服务于产业；
5、加大科技成果的转换，科技进步才能推动行业发展。
（广东省畜牧兽医学会水禽专业委员会主任黄淑坚）
思想碰撞，共话广东水禽业发展新思路
专业委员会如何服务企业？梁昭平表示；“目前水禽产业存在的问题还很多，比如鸭坦布苏病、长舌病、鸭肝炎以及不断出现的新型疾病等”，水禽专业委员会应通过多种方式，尽快出更好的解决方案帮助解决养殖中出现的问题。
（委员会副主任广州市华南生物药品有限公司总经理梁昭平）
佛山科学技术学院张济培教授指出“目前水禽疾病发生种类多，原因较为复杂，新发病频现”，其原因一方面源于饲养环境恶化、饲养模式改变、密度过大、管理不到位和不同禽种交叉感染等因素，另一方面近年来兽医科技快速进步，检测技术与手段的不断完善，对存在于水禽群的微生物可以快速检测出与鉴定，一种新疫病的确诊与诊断周期大大缩短，这样就使原来还没被人们发现的疾病或存在的病原不断被发现。这对水禽疫病的防控具有很大帮助，但必须将实验检测、研究跟临床相结合，尽量明确存在的微生物与临床疫病或病型的关系，某种病原在引发禽群时与其他因素的关联等，客观评估其致病性与危害性，研发出高效的防制品供临床使用，解决目前水禽养殖业存在的一些问题。
（佛山科学技术学院教授张济培）
“目前广东水禽产业发展空间是有的，但是缺少集约化规模化的养殖场，与鸡等高度集约化的养殖模式还有差距”，广东科贸职业学院教授邱深本表示要做好多元化发展，提高养殖水平，增强管理水平和设备水平，可以以举办培训班的形式，提高防病意识以及管理模式。
（广东科贸职业学院教授邱深本）
博罗县吴波畜牧水产有限公司总经理吴万冠在会上表示“找不到水禽发展的方向了，随着环保和禁养政策的推行，对水禽产业的发展方向感到迷茫”，水产在养殖方面与水禽养殖上有一定的竞争关系，如果往水禽笼养方向发展的话，可能很难再找到适合水上养殖的水域吴万冠在会议上提问到“现在的痛点是以什么样的方式实现产业化”。
（博罗县吴波畜牧水产有限公司总经理吴万冠）
仲恺农业工程学院曹楠博士指出“目前鸭和鹅的旱养模式正在探讨，鸭的旱养模式或许可行，但鹅如果进行旱养的话生产性能会有比较大程度的降低需要更多的探索”。
（仲恺农业工程学院博士曹楠）
华南农业大学兽医学院教授罗开健：“水禽有很大的优势和消费市场，可以开拓畜产品的加工市场，做好市场开拓，做大水禽产业，抛开水养模式，探索养殖新模式”。
（华南农业大学兽医学院教授罗开健）
“怎样发展下去？生存是第一！”南海大沥镇农林服务中心主任朱师郑重建议水禽专业委员会要在组织结构上面有所创新，多组织会议，成立不同小组，创新组成模式，如在育种、疾病、防控、诊断等不同领域成立不同小组，以新形势和企业对接。
（南海大沥镇农林服务中心主任朱师）
华南生物药品有限公司技术顾问王政富：“目前广东没有一家真正的规模化集约化的水禽养殖公司，与北方差距较大，发展相对滞后”，他表示水禽专业委员会多对接规模相对较大的水禽养殖企业，同时扩大委员会组织比如可纳进研发企业、疫苗企业、育种单位和器械公司等。同时要深度研究分析广东水禽产业滞后因素，这样才能突破广东水禽产业的现状。“做调研、深度调查，找出问题根源，制定相关方案，坚定一个信念才能推动水禽业的发展”。
（华南生物药品有限公司技术顾问王政富）
“让行业在迷茫的时候有一个方向，这就是水禽专业委员会的作用”广东省畜牧兽医学会秘书长卢受昇在会议上介绍到，他还表示“最近两三年是家禽业的机会，水禽也要抓住机遇进行转型升级，利用好专业委员会这个平台，将水禽产业提升到新的层次”。
（广东省畜牧兽医学会秘书长卢受昇）
最后，黄淑坚主任总结到，以后还要积极组织水禽行业交流活动，同时扩大委员会成员，在组织机构功能上进行细化，为广东水禽业发展做出贡献，也希望个委员单位和成员多多支持委员会的工作。
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