青海生态畜牧业改革进行时
为解决畜牧业发展面临的人、草、畜矛盾，“全国五大牧区”之一的青海率先启动以合作社为载体的现代生态畜牧业试点建设工程，探索草地畜牧业可持续发展新路径。
集约化实现减畜增收
“全村各类牲畜从1万余头(只)减少到7000余头(只)，人均收入从不到3000元增加到了5700元，过去劳动力都被牛羊‘拴’在了草原上，现在一半多的人外出打工、搞经营挣钱，合作社还有了自己的商贸公司。”青海省黄南藏族自治州泽库县宁秀乡拉格日生态畜牧业专业合作社理事长俄多感叹，“合作社这条路是走对了！”
拉格日村是一个纯牧业村，增收难、脱贫难问题突出。2011年底，该村以草场和牲畜折价入股的方式组建了生态畜牧业合作社，走上了集约化发展道路。
泽库县畜牧水利局局长周先加说，以户为经营单位，将牲畜和草场适度集中，通过合作社管理经营，大大提高了生产效率，解放了一批劳动力。
“合作社每年都分红，现在全村已经没有贫困户了。”俄多告诉记者。
“这几年，冬春草场上的草长高了，夏秋草场裸露的土滩滩也开始长草了，老鼠也少了。”青海海西蒙古族藏族自治州天峻县新源镇梅陇村牧民桑杰说。
“过去牧民家里到底养了多少羊很难弄清，有了合作社，牲畜按草场承载能力入股，入股牲畜重新组群，草原得到了更好的保护。”梅陇生态畜牧业专业合作社理事长军青说，草原监测有了，牲畜数量理清了，通过合作社统一管理，“以草定畜”自然就落到了实处。
青海省农牧厅畜牧业处处长王会林介绍，2008年以来，青海在全省组建起生态畜牧业专业合作社961个，入社牧户11.5万户，累计整合牲畜1015万头(只)，流转草场2.56亿亩，牲畜集约率和草场集约率分别达到67.8%和66.9%。
“以生态畜牧业合作社为载体推行‘以草定畜’，从2009年到2015年，青海减畜570万个羊单位，天然草场产草量从2011年的每亩不足160公斤提高到178.5公斤。”王会林说。
合作社建设水平有待提高
青海在推进生态畜牧业的过程中，探索形成了股份制、联户制、大户制和代牧制等多种合作社组建模式。其中，股份制模式整合资源彻底、组织化程度高，效果也最好。然而目前已经组建的961个合作社中，完全实现股份制的不到50个。
青海省海南藏族自治州兴海县农牧局局长才让当周说，推进生态畜牧业试点建设以来，兴海县有40个牧业村组建了合作社，但基本上都是大户制、联户制和代牧制，并没有实现生产经营统一管理，这导致生态畜牧业可持续发展基础不牢固。王会林认为，当务之急是对非股份制合作社进行股份制改造，提升合作社的建设水平。
“从一家一户经营到合作社经营，只是推进生态畜牧业的一个先决条件，更为重要的是要依托合作社落实科学发展理念和运用先进技术，提高畜牧业的产业化水平。”王会林说。
然而，在生态畜牧业建设稳步推进的同时，配套措施跟不上的问题也越来越突出。
首先，草原保护机制有待完善，各项扶持牧区发展的政策未形成合力。比如，草原生态保护和建设工程、草原保护补助与奖励机制等，目前都以项目的形式独立运行，没有与草地畜牧业发展有效结合。大量的资金只能分散使用，没有发挥出最大效益。
其次，配套支撑体系建设滞后，致使生态畜牧业发展后劲不足。“饲草加工环节缺乏支持，退化草地缺乏统一保护和修复机制，循环农牧业发展激励机制不完善，以及土地草场确权滞后、草地资源市场化配置机制尚未建立等一系列问题，都约束生态畜牧业的发展。”王会林说。
系统支持助推良性发展
发展生态畜牧业有利于牧区可持续发展，有利于群众增产增收，应该找准问题，对症下药，大力推进。
首先，要提高基层干部对生态畜牧业的认识。王会林建议有关部门将生态畜牧业发展纳入牧区基层政府和干部考核，促使牧区基层干部全力投入生态畜牧业建设。
其次，应建立统筹协调机制，将支农支牧项目资金、生态保护项目资金及扶贫项目资金等整合使用。
青海省农牧厅畜牧业处副处长杨毅青建议，在第二轮草原保护与奖励机制启动后，可发动已完成股份制改造的合作社社员，将其奖补资金以全部入股或部分入股的方式给予合作社，既可解决合作社面临的资金难题，又可增加牧户的财产性收入。
再次，有关部门宜加快制定扶持生态畜牧业发展的配套政策，如草畜联动扶持机制、种养结合发展循环农牧业支持机制、科技支撑畜牧业发展服务机制以及职业牧民培训、转移就业机制等。
“从传统畜牧业转到现代生态畜牧业，有点像急转弯，只有相关基础设施、服务支撑体系及制度建设都跟上，这个弯才能转得顺畅。”青海省农牧厅生态畜牧业办公室主任罗增海说。
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