安徽宣城市“三举措”力促渔业“产业兴旺”
近年来，宣城市渔业发展紧扣“新模式、优产业、高影响”三举措，力促渔业“产业兴旺”，取得显著成效。
一、聚焦稻渔综合种养新模式
宣城市稻渔综合种养产业主要集中在宣州区、郎溪县，以“一季稻、一季小龙虾的稻虾轮作+共作”的模式为主。目前产业发展迅速，面积已从去年的0.87万亩跃升至6.5万亩；实现小龙虾产量6000多吨，产值2.6亿元，利润超亿元，发展业绩居全省第一方阵。
稻渔综合种养指的是将稻田四周开挖环沟，将开挖出来的土在田块四周做埂，中间田块不动，蓄水以后进行稻渔轮作或稻渔共作这样一种综合种养模式。由于这种模式具有“以渔促稻、以稻促渔、稻渔双赢”的优势，能够在稳粮的基础上，迅速提高田块的综合利用价值，创造出更好的经济、社会和生态效益，自诞生以来，受到很多农民的欢迎。2016年底，省农委出台《关于印发安徽省稻渔综合种养双千工程实施意见的通知》（皖农渔函〔2016〕1180号），大力推广实施稻渔综合种养，力争实现“亩收千斤粮、亩增千元钱”。宣城市农委迅速制定贯彻方案，予以推广实施。
今年4月27日，农业部副部长于康震到我市宣州区视察工作时，对该模式的推广表示了充分肯定。7月31日—8月1日，全省稻渔综合种养现场会在宣州区召开，会议对我市的稻渔综合种养产业予以了充分肯定，省农委副主任陈卫东、市委常委、统战部长、副市长张黎勇等出席了会议。
二、牢握地方特色优势产业
在调整结构推广渔业新产业模式的同时，不断发展壮大具有比较优势的河蟹、青虾养殖产业。
一是幼蟹产业规模全国第一。我市宣州区水阳镇被中国渔业协会于2011年、2017年分别授予“中国幼蟹之乡”和“中国幼蟹第一镇”荣誉称号，其注册的“水阳江牌”幼蟹享誉全国。目前，水阳镇幼蟹培育面积已达4.5万亩，年培育幼蟹12亿只，培育规模占全国的八分之一。我市的幼蟹产业起步早，发展快，技术不断突破，产量不断提高。上世纪八十年代，河蟹人工繁殖技术被攻克并在国际上获得金奖。随后，宣州区水阳镇就开始建立河蟹繁殖场，繁殖河蟹大眼幼体培育幼蟹，成为第一批人工半咸水河蟹繁殖场；自人工繁育出一斤8万只的大眼幼体以后，就正式启动幼蟹培育，是我市最早开始幼蟹培育的繁殖场所。随着技术的不断突破，人工繁殖河蟹已全部转移至海边进行，水阳镇现基本从江苏射阳等地购进大眼幼体培育幼蟹。
二是成蟹产业跻身全国“金三角”。目前，我市河蟹养殖面积24万亩，年产量1.2万吨，产值15亿元以上。我市养殖出的成蟹规格大、质量好、品质高，成蟹产业为全国优质蟹“金三角”（高淳、当涂、宣州）之一。今年在安庆举办的全省“蟹王”争霸赛和在上海举办的王宝和杯全国蟹王争霸赛中，宣州区选送的539克雄蟹连夺全省、全国“蟹王”称号。我市养殖河蟹近30年历史，成蟹养殖主要集中在宣州区，养殖技术现已不断成熟。我市的河蟹养殖理念主要是生态养殖，大量种植水草，营造良好的生态环境，大量投放螺蛳，净化水质，提供鲜活饵料，成蟹享誉高。中国渔业协会会长赵兴武在前来水阳授牌“中国幼蟹第一镇”时称赞说：“买水阳蟹苗，养中国蟹王”！下一步有待于打造我市自己的品牌“南漪湖”牌，通过各种手段，将“南漪湖”牌大闸蟹打造得和固城湖甚至阳澄湖一样响亮，提高品牌影响力和附加值，是有待研究的课题。
三是青虾产业稳定高效。连片池塘精养，青虾一年可以养两季，亩产200斤左右，平均每亩纯利润约3000元，高的可达5000元以上。目前，全市青虾单养面积约2.5万亩，成为特色养殖中很有生命力的养殖对象，目前仍值得大力推广。青虾即河虾，历来是受到市民最青睐的餐桌美味之一，近20年来，青虾的市场行情一直很稳定并不断走高，养殖技术不断成熟，效益一直良好。近几年，在河蟹养殖塘混养青虾的同时，单养青虾越来越受到热捧，最为明显的是宣州区的养贤乡，从五年前的几百亩发展到现在的1.3万亩。郎溪县飞鲤镇青虾养殖面积也在持续扩大。
三、打造产业发展高影响力
积极组织参加国家、省各项竞赛，争创荣誉、扩大影响，切实推进产业品牌打造和产业发展推介。11月下旬，在上海海洋大学举办的全国稻渔综合种养模式创新大赛和优质渔米评比中，宣州区的安徽富甲半岛生态休闲有限公司和宣城市念念虾稻轮作专业合作社两家企业共获得5项大奖：各获得1个模式创新大赛银奖、1个绿色生态奖，安徽富甲半岛生态休闲有限公司的“华粳40”稻米还获得2017年全国稻渔综合种养优质渔米评比银奖。在省总工会和省农委联合举办的全省第一届水产推广技能大赛中，我市宣州区水产技术推广站张艳夺得全省二等奖，宣城市渔业渔政局获得优秀组织奖，张艳还代表安徽省参加农业部举办的全国比赛，获得全国三等奖。12月16日，在全省稻渔综合种养创新盈利模式大赛中，宣城市参赛的两家企业：宣城市念念稻虾轮作合作社和安徽富甲半岛生态休闲有限公司双双进入全省十佳。12月8日，省农委授予宣城市念念虾稻轮作专业合作社“省级稻渔综合种养示范区”称号，该合作社还被中国渔业协会授予了“安徽省龙虾健康养殖示范基地”称号。
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