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编者按 党的十九大报告指出，要“实施乡村振兴战略”，“农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好”三农“问题作为全党工作重中之重”，“促进农村一二三产业融合发展，支持和鼓励农民就业创业，拓宽增收渠道”。今年以来，市人大农业和农村委员会围绕“三农”问题开展了系列监督和专题调研，为实施乡村振兴战略贡献力量。
邱卫星 管军 蒋慧鸯 汤杨阳
青色的砖，小片的黛瓦，雕梁的花窗，黑白辉映的马头墙，明清样式的徽派建筑，恍如置身于名街古镇中——这并不是什么旅游景点，而是一排排徽派建筑风格的羊舍。这一排排羊舍坐落在群山环绕的小山坞中，周边风景优美、景色宜人、空气清新。这仅是我市美丽牧场的一个缩影。
近几年,我市贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的理念,借力“五水共治”,以实施美丽畜牧生态工程为主抓手,加快创建美丽牧场，全力推动畜禽养殖业向生态和谐与绿色发展转变，迎来我市畜牧业的“美丽蜕变”。
美丽建设开出“生态花”
5月中旬以来，市人大农业和农村委员会先后赴萧山区大江东、建德市开展了美丽牧场建设情况专题调研。调研组实地走访了杭州天元农业开发有限公司、建德市大同镇思伟家庭农场、建德新希望牧业有限公司、杭州葆元生态家庭农场等多家“浙江省美丽生态牧场”、“杭州市美丽标杆牧场”。牧场的养殖种类涵盖猪、牛、羊，养殖规模涵盖大、中、小，具有较强的典型性和代表性。
这些牧场坚持生态优先，以生态治理促转型、兴旺畜牧促转型，美丽牧场建设开出了“生态花”。
走进思伟家庭农场，映入眼帘的是干净平整的水泥路面，高低错落、排列有序的场区绿化。养殖区统称“猪猪乐园”，彩瓦白墙的养殖房错落有致，母猪区域被封为“夫人会所”，产仔猪的猪舍被命名为“高老庄幼儿园”。目前思伟家庭农场存栏肉猪400多头，但是在养殖区没有熏天臭气、没有横流污水，更没有人畜共住。农场将猪粪统一倾倒到干粪收集池，经过发酵后，作为有机肥料，挑到山上给树木施肥，生猪的尿液汇流到沼液池中，经过三格式沉淀池沉淀，再用抽水泵抽到山顶的储液池，成了浇灌果园的营养液。思伟农场实现了种植、养殖、加工销售一体化的生态循环利用。
而这一切都离不开杭州市、建德市在政策和财力上的大力扶持，建德市还组织重点养殖企业主赴外地学习考察，召开畜牧业转型升级现场推进会等，推动企业创建美丽牧场。
美丽牧场建设也离不开畜牧企业的自觉行动。杭州天元农业开发有限公司是浙江省养猪龙头企业，该企业克服各种困难，先后投入近2000万元，全面实现了整个企业场区的更新改造，使之符合美丽牧场和环境保护的各项标准，目前该企业已成为我国养猪行业美丽建设的标杆。
依托科技实现“品质优”
产品质量之美，事关市民的身体健康，也与畜牧企业的生产效益联系紧密。
建德新希望牧业有限公司，年产鲜奶超过4200吨，整个牧场配备了瑞典进口全自动挤奶设备，并采用意大利进口全混合饲料加工设备，以及国内先进的大型污水处理系统，场内设有四块生产区域，挤奶、管道输送、冷藏储存、外运都在全封闭、无污染状态下操作。建德新希望牧业有限公司被选为G20杭州峰会指定牛奶供应企业。
作为“乳中精品”羊奶的供应企业，葆元生态农场通过引进瑞士萨能奶山羊，对场区进行了科学的规划布局，建立了严格的管理规范，并利用智能化设备进行严格的检测、存储、运输，确保羊奶的品质安全，为市民提供安全优质的放心羊奶，同时也打响了企业品牌，获得了更多的经济效益。
融合发展促进“农村富”
葆元生态家庭农场大力发展四季果品采摘、鱼塘休闲垂钓、农家养生菜品尝、羊文化园等休闲项目，走出了一条以一产为依托、二产加工为重点、三产拓展为抓手的“三位一体”现代农业发展之路。此外，葆元生态家庭农场还以“农场+基地+农户”的发展模式，促进农业增效、农民增收。目前，融入葆元生态家庭农场一二三产业链的农户有50户，农民70人。
新希望牧业把体验式旅游与传统牧业相结合，推动亲子游活动，让游客通过动物喂食、仿真挤奶、品尝鲜奶，了解牲畜习性以及畜牧产品生产工艺等，在科普教育的同时，也为大众重塑现代牧场美丽新形象。
通过调研，市人大农业和农村委员会深切感受到我市美丽牧场建设的良好发展势头，而这一切离不开杭州市以实施美丽生态畜牧工程为主抓手，全力推动我市畜禽养殖业向生态和谐与绿色发展转变的决策部署，特别是杭州市相继出台的“三个意见两个规划一个行动计划一个标准”，为我市美丽牧场建设提供了强有力的政策保障。如今，我市美丽生态畜牧初具规模，2016年创建省级美丽生态牧场47家，市级标杆美丽生态牧场13家，2017年将再创建美丽牧场50家。
6月19日，市十三届人大常委会第6次主任会议专题听取了市政府关于杭州市美丽牧场建设工作情况的报告。主任会议充分肯定了近年来市政府推动我市美丽牧场建设所取得的成效后指出，要进一步完善政策、细化标准，加大投入、全面推广，加快美丽牧场建设步伐，推进农业农村转型升级。一要坚持美丽建设要求。以保证有效供给为前提，协调处理好生态环境与有效供给的关系，兼顾牧场园区的景区化建设和环保要求，推动畜牧企业健康有序发展，有效缓解供给压力，实现生态环境与保供增收双赢。二要坚持绿色健康标准。以保障人民群众健康为核心，严格规范检验检疫工作，保障畜牧产品质量安全。要因地制宜、内外兼容，加大宣传、推广经验，普及美丽牧场概念，传播美丽牧场文化，全面提升我市美丽牧场建设的整体水平。三要坚持富民惠民目标。制定完善扶持政策，加大农旅结合休闲旅游开发力度，促进农民增收致富。注重品牌塑造，进一步增强畜牧业龙头企业的引领带动作用。要加强引导示范，进一步推动一二三产业融合，促进美丽牧场可持续发展。
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