行业转型升级以及饲养结构调整是必经之路
中国是养猪大国但却不是养猪强国，目前行业的转型升级以及饲养结构的调整都是在向着这个目标迈进。而国务院《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》首次明确种业国家战略地位，同时大众对种业发展的愿望也非常迫切。毕竟种业过强过硬了，有了自己的品牌，才有了真正的竞争力，因为这是自己的东西。
我国养猪业的生产水平与欧美国家还有一定的差距。拒绝努力的后果是差距越来越大，而在自由贸易的全球市场里，产能落后的养猪业前景堪忧。自己碗里的肉不能被别人掌控，所以淘汰落后产能、转型升级是一场养猪业的保卫战。环保、规模化等等都是为了促使养猪业转型升级。
但淘汰落后产能不等于淘汰散养户。我国市场需求的多样化，只要找到一条差异化的道路，就依然可以存活下去。
出路1——猪价低怨进口肉行不行?降低成本才是王道
目前我国生猪养殖行业集中度仍处于较低水平。近几年，我国生猪养殖的规模化程度在不断提升，2015年我国年出栏500头以上的养殖户出栏量占总出栏量的43.3%，但与养殖发达国家相比，这一数值还是偏低。据了解，美国年存栏5000头以上的生猪养殖户，存栏比重已经达到了60%以上，年出栏500头的养殖户更是达到了99%的水平。欧洲年存栏1000头以上的养殖户比重也达到了80%以上的水平。这就意味着我国未来规模结构的变动肯定还会进行，也会对总体供给量造成影响。
行业集中度高意味着国外养殖业不仅规模大，自动化和机械化应用程度都比较高，规模化养殖有利于育种、防疫、人工授精、饲养管理等更专业化，提升养殖效率，降低成本。进口猪肉价格为什么可以做到4元一斤，原因也就显而易见了。
随着我国进口肉类指定口岸数量不断增加，进口肉能更加便捷、更低成本的进入内陆市场，也就是说，未来一旦猪肉价格飙升，短时间内就可以大幅提高进口量，虽然进口猪肉保证了供给，平抑了猪价，但是不可避免会冲击国内的市场。从这一点看，提高国内行业集中度，降低养殖成本才是王道。
未来养殖业发展趋势，除了资源向规模性养殖企业聚集，在全国战略规划上也形成了“南猪北养”的格局。
虽然规模化养殖场借助资金优势和完善的环保设施占据了优势，但这并不意味着的资金不充足的中小养殖户要被“踢出局”，相反养殖散户由于周边有种植区域，只要改变养殖方式，采用家庭农场等种养结合模式，把污染物变成可利用的肥料和能源，就能占据一定的市场空间，养殖业环保整治让种养结合成为趋势，也是转型的必然选择!农村养殖户要未雨绸缪，适时转型才能有出路!
出路2——小散解决污染问题，照样能生存
近日，湖南省畜牧水产局局长袁延文在行业论坛中指出了目前关于养猪业的三大误区。
第一个误区：“环保风暴是一阵风”。环保要求只会越来越高，环保风暴肯定不会是一阵风。
第二个误区：“生猪产能将受到环保风暴的打击”。目前产能能够满足市场需求，生猪产能并没有受到太大的影响。
第三个误区：“大规模环保风暴，剧烈的市场竞争，小散户将淘汰完毕”。根据政策要求，规模以上的养殖场要退出，但小散户只要不造成污染是允许存在的，而且小散户的环保治理更容易，可以通过种养平衡、就地消纳来处理。
因此市场的动荡其实本质上来说应该是规模以上猪场的江湖，除禁养区养殖户以外，其他地区的小散户大多能够自行消纳禽畜废弃物，这也是环保一刀切引起人们愤怒的原因，纯属殃及池鱼。
袁延文对此提出两点建议：
一是养猪企业要加快环保设施的建设，只有按照要求尽快上设施、尽快达标，因地制宜、因企制宜，选择适合自己的模式，这样才能安心养猪;
第二，丹麦PSY水平最高猪场达到41头，湖南不到18头，要依靠科技，降低成本，这样才能应对猪周期，应对激烈的国际竞争。
年关在即，很多人说在这两个月又会有一场大清理，他的观点是，大企业拿补贴无可厚非，但是在处理养殖污染和加强养殖技术的研究上也要舍得花钱，把先进技术设备推广开，开源节流，任何事都是一样的，从源头上出发才能把住命脉。
出路3：个性化需求市场，将是一个新的利润增长点
近来两年，养猪业的行业巨亏、市场洗牌以及环保倒逼转型之下，养猪业正在向着专业化的方向迈进，开始步入正轨。靠投机获取暴利时代已经过去，无论是养殖模式、资本进驻还是投资模式都开始理性且谨慎。所以说，转型的背后其实是养猪业走向成熟的表现。
但是想要从“拿来主义”一下到“自主培育”的阶段显然是不现实的。因为现在我们的技术、管理、理念均比较落后，所以我们需要一个“洋为中用”的过渡期，也就是当前这个阶段。但是未来10年养猪业的须进行自我定位仍非常重要。
从养猪业的转型升级趋势以及市场消费结构的变化来看，未来市场对猪肉的需求在于“质”而不是“量”，我们已经解决了猪肉的温饱问题，所以未来很长一段时间内，消费者需要更加优质、精品的猪肉。
目前这种出栏快的猪肉会因为口味平淡而越加不受到青睐，利润空间也会逐渐下降。所以说，人民生活水平的逐步提高已经消费结构的变化将导致生产方式逐渐改变。而在规模化集约化发展趋势的浪潮之中，我们要更加注重开始个性化需求市场，因为这是一个新的利润增长点。所以如何保护和开发地方品种，去实现绿色、环保饲养模式绝对是未来养猪业的大趋势。
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