泾阳县畜牧产业服务中心 畜禽养殖污染专项整治实施方案
为了加快推进全县畜禽养殖业污染整治，加大畜禽养殖废弃物的源头治理力度，推进畜牧业转型升级，实行生态化治理和工业化治理分类管控，加强畜禽养殖环境监督执法，健全土地消纳动态评估机制，提升畜禽养殖环境信息化管理水平，加快推进全县奶畜产业持续健康发展。根据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国畜牧法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《畜禽规模养殖污染防治条例》、《咸阳市畜禽养殖行业污染整治行动方案》，结合我县实际，制定本方案：
一、指导思想
以习近平系列重要讲话精神为指导，坚持创业创新、改善生态；坚持治旧控新、疏堵结合、建管监并举，综合运用经济、法律和行政手段，加快推进畜禽排泄物治理，从源头上防止和减少畜禽养殖污染，实现畜禽养殖污染治理减量化、无害化、生态化和资源化，促进全县畜牧业健康发展和农村人居环境好转。
二、基本原则
（一）属地管理原则。各镇站对辖区内畜禽养殖业环境污染整治及监管工作负责，采取有效管理措施，促进畜禽养殖废弃物综合利用指导和服务工作。
（二）责任主体原则。坚持“谁污染，谁治理”的原则，畜禽养殖场（户）是污染治理的第一责任主体，必须切实承担治理的责任和义务。
（三）因地制宜原则。针对不同畜禽养殖场（户）、养殖品种、养殖规模、治污模式，实施科学有效治理。
（四）多元投入原则。畜禽养殖场（户）污染治理资金实行养殖场（户）自觉投入、政府鼓励引导、社会支持参与，多渠道筹措资金。
（五）资源利用原则。要通过科学治理，合理利用，既防止对环境造成污染，又提高资源有效利用率。
三、整治目标
到2020年底，对全县畜禽养殖污染场（户）进行集中整治，实行停养、拆除、转移或转产等措施，使养殖场（户）周边环境有明显改善；建立畜禽养殖污染防治长效管理机制，切实改善农村环境；初步形成标准化、生态化的现代畜牧业发展格局，畜禽粪污综合利用率达95%以上，病死畜禽无害化处理率达100%。
四、整治措施
（一）开展集中整治。从2017年9月起，对全县畜禽养殖污染问题进行集中整治，由县动卫所牵头，督促各站对整治后仍不达标排放的养殖场（户）采取停养、拆除、转移或转产等措施进行彻底整改；县畜牧站抓好规模养殖场的摸底排查工作，做好畜禽养殖废弃物综合利用指导和服务工作。
1.宣传发动阶段（2017年9月5日至10日）
充分利用电视、网络等平台，利用下乡排查现场宣传《水污染防治法》、《环境保护法》、《畜牧法》、《畜禽规模养殖污染防治条例》等法律法规。各站要采取多种形式进村入户进行宣传，做到家喻户晓，取得群众的理解和支持，广泛动员社会力量参与整治；同时，要按照养殖类别抓好示范点建设，发挥典型示范作用。
县畜牧站按照全县畜禽规模养殖场（户）粪污处理及环境污染摸排及汇总情况，于2017年9月11日前完成排查、核实情况并建立畜禽污染台账。
2.集中整治阶段（2017年9月11日至2017年11月30日）
（1）养殖场（户）整治要求。所有养殖场（户）一律采用干清粪或利用环保垫料方式养殖，并有完备的粪污、养殖废气整治及病死畜禽暂存设施和粪污生物消纳、综合利用配套设施。现有的养殖场（户）不达标的，2017年底前必须改造完成并达到环保要求，否则一律关停，直至拆除。
（2）大力推广生态环保养殖技术。要积极引导养殖业转型升级，由分散型向集约型转变，不断优化畜禽养殖结构。大力推广畜、沼、菜、果等种养结合循环利用模式，实现畜禽养殖粪污的资源化利用。积极争取畜禽粪污资源化利用整县推进和有机肥项目，将畜禽粪污变废为宝。要建立病死畜禽无害化处理体系和运行机制，确保病死畜禽无害化处理率100%。
3.检查验收阶段（2017年12月）
集中整治活动结束后，中心将对畜禽养殖污染整治工作进行验收。检查验收结果纳入2017年年度考核，对工作主动、成效显著的站给予表彰，对没有完成任务的给予通报批评。
（二）推进畜禽养殖粪污综合利用。畜禽养殖污染整治关键是综合利用，要积极引导养殖场（户）开展绿色生态养殖，探索畜禽养殖粪污科学化处理方式，推进种养结合，提高粪污综合利用。
1.大中型规模养殖场推广“畜、沼、菜、果”循环农业模式。规模养殖场要完善场内硬件设施，创新处理工艺，实行雨污分流、粪污干湿分离，将干粪直接还田或生产有机肥。要配套建设沼气工程，湿粪统一收集后经发酵进行沼气发电，沼液、沼渣采取管道输送或车辆运输等方式还田利用。
2.小型养殖场（户）推广“干湿分离+户用蓄粪池+田头调节池+大田利用”模式。小型养殖场（户）应建设与养殖规模相匹配的用户蓄粪池。
3.鼓励因地制宜探索发展其他综合利用模式。
五、保障措施
（一）加强组织领导。为了加强畜禽养殖污染防治工作的组织领导，成立由中心主任高广进任组长，副主任李志强、费军胜为副组长，下属单位负责人为成员的畜禽养殖污染整治工作领导小组。
（二）强化工作责任。要层层细化分解工作任务，落实工作责任，做到“任务明确、职责明确、标准明确、时限明确、奖罚明确”。
（三）广泛宣传动员。要综合运用多种形式，积极开展环境保护舆论宣传、知识普及和培训教育，提高畜禽养殖企业和广大农民的环境保护意识。鼓励群众积极举报畜禽养殖企业违规排放畜禽粪便、超标排放废水等行为，营造全社会支持、参与、监督畜禽养殖污染防治工作的良好氛围。
（四）优化产业结构。加快养殖业内部结构调整，稳定生猪、家禽生产，大力发展牛、羊等食草型、节能型、环境友好型畜牧业。积极引导养殖户向瓜果、菌类和花卉等生态高效产业转产。
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