党的十八大以来加速畜牧业转型升级综述
“吃肉等过节”已经成为人们的记忆，而“肉盘子”的极大丰富则成为百姓的日常生活。2016年，全国肉蛋奶总产量达到1.53亿吨，肉类、禽蛋、奶类人均占有量分别达到61.7公斤、22.4公斤、26.8公斤，肉类人均占有量已超过世界平均水平，禽蛋达到了发达国家水平，畜牧业发展为经济社会稳定发展提供了有力支撑。
保障13亿人口的肉蛋奶供应，不但吃得上，而且吃得好、吃得安全，是畜牧业的头等大事。畜牧业一头连着百姓餐桌，一头连着生态环境，中间还连着产业结构，牵一发而动全身。党的十八大以来，畜牧业创新发展理念，一手抓保供给、促增收，一手抓保环境、护生态，调整优化探索新路径，提质增效实现新突破，转型发展取得新进展，唱响了一曲悠扬的绿色牧歌。
调优结构 调绿布局
“养多少?养什么?”畜牧业发展的根本性问题由谁来决定。“畜牧业要立足各地资源禀赋，优化区域布局。”农业部部长韩长赋一语道破。
推进畜牧业结构性调整，生猪布局优化和发展草食畜牧业是重点。农业部组织编制了生猪和草食畜牧业“十三五”发展规划。生猪方面，根据资源禀赋和环境承载力，充分发挥区域比较优势，分类推进重点发展区、约束发展区、潜力发展区和适度发展区协调发展。草食畜牧业方面，按照规划，北方牧区是重要的生态屏障，要坚持生产生态有机结合、生态优先的基本方针，通过转变生产经营方式，加快牛羊品种改良，提高生产效率。传统农区，养殖技术普及程度高，但部分地区养殖密度过大，重点是加快发展标准化规模养殖，推进粮食就地过腹转化，实现粮仓变肉库。农牧交错带，既有充裕的秸秆资源，又有一定的放牧条件，重点是合理调整种植结构，种养结合，带动半牧区牲畜繁育和农区架子牛羊育肥，促进牛羊产业发展。
促牛羊、稳生猪，有保有压、有减有增，提高资源环境匹配度，才能促进畜牧业转型升级、绿色发展。
《畜禽规模养殖污染防治条例》等法规的施行，倒逼畜牧业加快布局调整优化。农业部2015年底印发《关于促进南方水网地区生猪养殖布局调整优化的指导意见》，调减南方水网地区养殖总量1600万头，引导生猪养殖向玉米主产区和环境容量大的地区转移。
浙江土地资源仅占全国1.1%，却曾是养猪大省。由于区域布局不平衡，一些地区还曾存在“人猪争地、人猪争水”的矛盾。经济发达、资源紧缺的浙江率先谋动，重新布局畜牧业结构，按照环境承载率调控养殖量，对全省有畜禽养殖的85个县(市、区)重新划定了禁养区、限养区和宜养区，建设了一批“美丽猪场”。
按照“需减则减、宜调则调”的原则，生猪养殖布局调整稳步展开。据农业部畜牧业司司长马有祥介绍，全国水网地区133个主产县禁养区内关闭或搬迁养殖场24659个，减少生猪存栏282万头。随着布局大调整，我国畜牧业结构调整推向纵深。畜禽养殖散户加速退出，养殖规模正持续扩大。2015年全国生猪养殖户减少500多万个，养猪户第一次降到4000万以内。目前，我国肉类结构中猪肉产量下降至62%，禽肉和牛羊肉等肉类产量增加，“一猪独大”局面逐步改变，畜产品供应日益多样化、多元化。
标准化规模养殖成主导 产业融合迈大步
传统的散养模式，“人畜同院”“畜禽混养”，生产设施落后，存在畜产品质量安全隐患。党的十八大以来，农业部在生猪、奶牛、蛋鸡、肉鸡、肉牛和肉羊优势区域持续开展畜禽养殖标准化示范创建。2016年又启动兔、水禽和蜜蜂养殖标准化示范试点创建。以发展畜禽标准化规模养殖为着力点，通过畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污无害化等方面，从根本上解决畜牧业发展中畜产品安全、动物疫病防控和市场供给等问题。
从分散养殖到科学规模养殖，一大批千头奶牛场、万头猪场、大型养殖园区应运而生。以龙头企业为引领，先进的技术、经营服务管理理念与现代畜牧业深度融合，是畜牧业转型升级的关键。
碧草如海、牛羊成群的锡林郭勒大草原上，标准化牛羊肉精深加工基地大庄园肉业产业示范园落户于此，产业链条涵盖了饲草种植、牛羊繁育养殖、品种改良、屠宰与精深加工等多个领域。园区负责人说：“我们引进了世界一流的生产设备和工艺流程，年加工生产能力达10万吨，年产值近50亿元，将绿色优质的牛羊肉销往全国、送达海外。”
当前，我国畜牧业转型升级步伐加快，现代化水平明显提升，规模化生产成为主导。畜禽养殖规模化率达到56%，乳品企业20强市场占有量超过50%，32家百万吨级饲料企业的产量占比达到一半以上，畜牧业生产已经实现了由分散养殖为主向规模经营为主的重大转折，劳动生产率、饲料转化率、畜禽生产率都在提高。
畜牧业一二三产业融合在农业中走在了前列，金华佳乐、美保龙、义乌华统这些超10亿的全产业链畜牧企业从一产出发，“接二连三”，成为产业融合发展的标杆。金华佳乐积极拓展美丽牧场旅游业，牧旅融合前景广阔。美保龙公司发展集饲料兽药、生物科技、种猪育种、牧场观光为一体的生猪全产业链模式，产业化机制日趋完善。义乌华统充分发挥产业龙头优势，采取“公司+农户”模式，带动周边养殖企业和农户的奶牛、生猪、禽蛋产业蓬勃发展。
资源化利用变废为“宝” 种养结合实现生态循环
所谓废物，只是放错了地方的财富。对于养殖废弃物而言，这句话同样适用。思路一转，前景开阔。肥料化、能源化、基料化成为养殖粪污的主要利用方向，各地探索出集成堆肥还田、有机肥加工、水肥一体化、栽培基质利用等模式，敲开新的财富之门。
在大型养殖场，有机肥加工厂、沼气工程已成为标配。湖南鑫广安路口原种猪场建有大型沼气工程，可以给周边500户农民提供集中供气，配套建起年产4万吨有机肥的加工厂，除消纳自身种猪场的粪污外，还常年收集附近养猪场的猪粪，加工的有机肥每吨售价800元以上。
“庄稼一枝花，全靠肥当家”。畜禽粪便作为天然肥料，具有很强的资源属性，可用来改善土壤结构、满足种植业需要，在衔接种植与养殖、维护农业生态良好运行以及生态修复、补偿中发挥着重要作用。
越来越多的规模养殖场，对接果园、菜园、茶园，推进有机肥入园、水肥一体化等模式，让畜禽粪便就地就近还田，实现种养配套、农牧结合的循环发展。
湖州神牛生态农业发展有限公司逐步摸索出“生猪-污水-沼肥-芦笋、蘑菇”的生态循环农业体。500多亩的农场几乎不存在水和废物污染。种植芦笋消耗了污水，种蘑菇是消耗了生猪粪和沼渣，现在蘑菇和芦笋成为两项主打产品，每年为养殖场带来200多万元收入，提升了综合收益。
今年，国务院办公厅发布了《关于加快推进畜禽养殖废弃物资源化利用的意见》，明确了新时期畜禽养殖废弃物资源化利用的总体思路和重点任务，到2020年建立科学规范、权责清晰、约束有力的畜禽养殖废弃物资源化利用制度，构建种养循环发展机制，全国畜禽粪污综合利用率达到75%以上，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到95%以上，大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率提前一年达到100%。
如今，农牧结合循环经济，正成为农业供给侧结构性改革背景下拉动经济增长的新引擎;美丽畜牧绿色发展，正成为新常态下农业农村经济社会发展版图中的重要图画。中国畜牧业正处在发展转型升级的关键时期，走上绿色发展之路的畜牧业势必引领中国现代农业率先实现突破，且让我们拭目以待。
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