开春养殖举步维艰，如何扭亏为盈？
2018年鱼价低迷、鱼病暴发、养殖户朋友举步维艰，养殖信心受到冲击。而对于水产人的那份坚守一直存在！纵使困难重重，也要直面困境、砥砺前行。而面对越冬后掉膘、肝肠受损、鱼价仍旧低迷等问题，我们必须从传统的养殖误区中走出来，才能保证养殖效益最大化！笔者通过对开春常见的养殖误区进行剖析，供大家参考指导，旨在帮助广大用户扭亏为盈。
文/图 澳华集团 蔡万存
有这么一群人，远离城市的喧嚣，在泥泞中摸爬滚打；
有这么一群人，暴晒于炎炎夏日中，却不曾有一丝怨言；
有这么一群人，颤抖于寒风暴雪中，却仍旧风雨坚守。
真是水产“虐”我千百遍，我待水产如初恋。
冬天干塘清淤
开春常见养殖误区
1、行情低迷=便宜料=节约成本
由于目前整体鱼价行情低迷，部分养殖户投料积极性受到影响，选择投喂最便宜的饲料甚至不投料，以期节约成本，殊不知这样做只会雪上加霜。实践证明越冬鱼常常出现以下问题：
（1）冬季鱼类不摄食，掉膘比例达10%以上：冬季不投喂，鱼类将消耗自身脂肪储备，甚至消耗体蛋白，出现严重掉膘现象。掉膘比例在5%-20%不等。
（2）肝胆肠道负荷大，鱼体免疫力下降：越冬鱼常常会出现花肝、白肝、绿肝、肝脏萎缩等症状。此外，肠道因长期不消化食物会导致肠道黏膜脱落，使得肠壁变薄，极易造成肠炎的发生。
（3）水质污染严重：低温情况下，鱼类采食量低且摄食速度慢。颗粒料由于耐水性差，常常未被鱼类摄食便散开。一方面，会造成饲料浪费；另一方面，会造成水质污染，增加开春后养殖管理风险。
而开春后如果选择低价低质饲料，无疑会增加养殖风险。因为低价低质饲料中往往更有可能含有多种有害毒素，此时摄入大量低质饲料，无疑会对肝肠已经受损的鱼类造成更大伤害。
2、鱼病暴发，水产急需神药
在水产养殖过程中，我们经常会遇到鱼病暴发，水质恶化等问题，常常会出现头痛医头，脚痛医脚的传统思维。比如常见的遇到寄生虫时，会立即想到先杀虫，然后再解毒、改底、补菌、培藻；遇到有害菌感染，立马就是消毒，然后又是解毒、改底、补菌、培藻。殊不知“养鱼先养水，养水先养底，防大于治”的道理。我们常见梅雨季节鱼病暴发，且难以控制，这主要也是在开春时已经埋下了祸根，最终还是养殖朋友们自己买单。
开春正确养殖思路
对于19年新年伊始，我们大可不必纠结于鱼价行情问题（我们没有能力左右行情），而应该回归养殖本身，好好养好一塘鱼，把握好正常的养殖节奏。开春养殖最为核心关注点包括：复膘、肝肠健康恢复以及保证水体生态系统平衡。只有做好这几点，才能保证整体养殖顺利，在高鱼价时，有鱼卖；即使鱼价相对较低，也能够争取到最大效益。
1、复膘
复膘养殖效益分析：
对于复膘很多养殖朋友觉得不以为然，觉得对养殖影响并不大。大家不妨计算一下：假设一条草鱼的体重为2斤，其肥满度为1.9，那么如果同样体长的草鱼复膘后肥满度达到2.0，可以带来多大效益？
上表表明：肥满度仅仅相差0.1，草鱼体重即相差1两，以20亩鱼塘，草鱼共计2万尾，肥满度相差0.1，重量即相差2000斤。因此，开春后尽早开口，才能够尽快复膘。
复膘营养需求：
优质蛋白质：对于复膘的概念，正如身体单薄的人想增肌一样，一定会适当的摄入优质动物性蛋白源。这里面需要注意两个问题，一个是适量，另一个是优质蛋白源。越冬后鱼类对蛋白质的需求量相对较低，如果此时投喂过高蛋白饲料，极易造成蛋白质的浪费，无形中增加饲料成本，甚至由于蛋白质无法利用会造成鱼类肝脏负菏过大，引起肝脏系列疾病。而摄入优质蛋白源（澳华驯化宝中的优质动物性蛋白源和发酵豆粕）在低温情况下，更利于开春后鱼类的消化吸收，并且能够很好的促进鱼类肝脏及肠道的修复。
2、肝肠健康恢复
肝肠健康重要性：
（1）提高饲料利用率：对于水产动物来讲，肝脏起到免疫、消化、解毒和造血功能，而肝脏出现白肝、黄肝、绿肝等症状后，其消化功能将受到严重影响，无疑增加饲料浪费，降低饲料利用率。而肠道一旦出现肠黏膜脱落、肠绒毛稀疏、肠壁薄等症状，此时会造成营养物质消化利用低，甚至引发肠炎等疾病。
（2）减少发病率：对于多数水产养殖动物来讲，鱼病的发生往往与肝脏和肠道密切相关。肝脏在机体免疫和解毒功能中起到至关重要。一旦肝脏受损，鱼体免疫力将会大幅下降，并且对所摄入的有毒有害物质难以进行解毒。
（3）提高鱼种成活率：鱼种成活率对于养殖规划非常重要，部分养殖过程中一旦鱼种成活率低后，往往表面上养殖密度降低导致鱼生长速度加快，但是将会严重影响养殖单位亩产量。因此，保证越冬后主养鱼肝脏健康修复尤为重要。
肝肠健康恢复路径：
维生素：华中和华东地区越冬期长达4个月，在此期间鱼类采食量少，对水产动物生长及发育所需的维生素摄入更加不足。很多养殖朋友在鱼类养殖中会额外添加多维来预防和治疗鱼类肝脏疾病，可见无论是水溶性维生素还是脂溶性维生素ADEK在水产动物生长发育过程中起到巨大作用。因此，澳华驯化宝所添加多维含量是常规膨化料2倍之多，旨在快速修复鱼类肠道和肝脏。
3、生态系统平衡
以传统四大家鱼养殖为例，我们要将微生物、藻类、浮游动物、养殖品种四大部分有机结合，充分发挥各部分作用。而不能盲目的打破某个环节的平衡，只有我们从生态系统的角度考虑所出现的问题，才能够防患于未然。
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