山东畜牧业发展现状
11月9日，山东省畜牧兽医局党组书记、局长唐建俊接受山东省人民政府门户网站专访，谈如何推动产业转型升级，加快现代畜牧业建设。全文如下。
山东省政府网：唐局长，众所周知，我们山东是全国畜牧大省，经过多年发展，畜牧业取得了明显成效，具体表现在哪些方面?您能否给网友们介绍一下?
唐建俊：改革开放以来，我省立足丰富的品种资源、优越的地理区位、雄厚的农业基础，坚持政府调控与市场调节、体制创新与科技创新、内生增长与开放追赶相结合，加快转型升级，畜牧业发展历经数量增长、结构调整、质量提升等阶段，确立并保持了在全国的优势地位。主要表现在以下几个方面：
一是数量规模大。2016年，全省出栏生猪4600余万头，家禽近19亿只，山羊绵羊近3300万只，肉牛445万头;肉蛋奶总产量1473万吨，占全国10%，其中禽肉占全国15%、禽蛋占世界5.3%;实现总产值2541亿元，增加值1062亿元，畜牧业一二三产总产值超过7500亿元。畜牧产业规模多年位居全国第一。
二是产业体系全。全省有各类种畜禽场967家，规模以上畜禽养殖场户20余万家，饲料生产企业1840家，兽药生产企业304家，畜禽屠宰企业1253家，畜牧机械设备企业100多家;拥有省级以上龙头企业175家，上市企业5家(A股主板)，过百亿元企业5家;产业技术体系设置比较健全，检验检测、科技开发、科学研究、人才培养能力相对较高。形成了主体多元、链条完整、层次分明的产业体系。
三是结构水平高。畜禽标准化规模养殖比重71%，高于全国17个百分点;猪肉占肉类比重低于50%，较全国低15个百分点;禽肉占上海市场的70%，出口占全国的50%以上，牛羊肉占京津市场的30%;形成了胶东半岛肉禽、沿高速路奶牛、沿黄肉牛肉羊、鲁中南生猪等优势产区。
四是安全保障强。在胶东半岛建成我国第一个口蹄疫和高致病性禽流感无疫区，省市县乡四级动物疫病防控体系基本建立;畜禽粪便处理利用率达到82%，病死畜禽无害化处理体系基本建成;畜产品质量监测合格率维持在99%左右。
五是趋势走向明。以畜禽粪便、病死畜禽、饲料作物处理利用为节点的农牧生态循环方兴未艾;畜牧一二三产组织模式不断创新、信息网络支撑增强，三产融合逐步加深;企业、产品、区域公共品牌不断涌现，以品牌化经营，拉动产业、拓展市场成为主流方向。
山东省政府网：“粮改饲”是近年国家调整农牧业结构的一项重点工作，山东这方面进展情况怎么样?
唐建俊：“粮改饲”，顾名思义，就是由种植粮食作物改作种植饲料作物，目的在于有效调整玉米去产能、去库存，进一步扩大饲料用粮产能，促进粮食、经济作物、饲草料三元种植结构协调发展。“粮改饲”试点政策自2015年以来连续三年写入中央一号文件，试点范围、财政资金补贴规模和任务量均呈逐年倍增态势。近年来我省将“粮改饲”作为推动畜牧业转型升级和结构调整的重要抓手，认真部署、大力推进。2015年我省列支4000万，自行探索开展试点工作;2016年正式纳入国家“粮改饲”试点范围，获中央财政补助资金9178万元;2017年中央财政拨付我省补贴资金23908万元，扶持39个试点县，“粮改饲”任务量居全国首位，任务目标占全国近12%。
三年来，全省累计投入省以上财政资金4.5亿元，扶持47个县(市、区)整县制开展粮改饲试点，取得明显成效：一是种植结构调整加快，优质饲草供应能力明显提升，引导带动全省发展粮改饲试点面积260万亩，占全省玉米种植面积约5.4%。二是种养经济效益显著提升，收获全株玉米青贮，平均亩产3.5吨，每吨收购均价300元，一亩地收入1050元，比收获籽实玉米增收250-300元，加之节约玉米收割、晾晒等人工费用，以及饲喂全株青贮玉米节约饲料成本费用，全省推广粮改饲试点为种植户、养殖户可增收 10 亿元以上。三是生态环境有效改善，实施玉米全株青贮，有效减少了秸秆焚烧造成的环境污染，实现了经济效益和社会生态效益双赢。
山东省政府网：我省是畜禽养殖大省，畜禽粪便等养殖废弃物产量巨大，对生态环境造成较大压力。请问我省在防治畜禽养殖污染方面采取了哪些措施?
唐建俊：我省作为全国重要的畜产品供应基地和出口基地，对全国畜产品供给做出了较大贡献，同时产生的畜禽养殖废弃物也不断增加。据统计，2016年，全省产生畜禽粪便1.09亿吨，污水5600万吨。畜禽粪污作为“放错了地方的资源”，如果不能有效处理和利用，将是巨大的资源浪费，同时会给周边环境和居民生活带来不利影响。我省养殖废弃物处理利用方面，存在污物产生与容纳总量大、畜禽养殖与环境处于紧平衡、区域条件与结构有利于治理、污染问题与成因具有历史性等特点。近几年，我们坚持一手抓规范整治，一手抓资源化利用，目前全省畜禽粪污综合利用率达到74%，规模养殖场户粪污处理设施装备配套率达到81%。
一是抓规划引导，促转型升级。国务院《畜禽规模养殖污染防治条例》、《国务院办公厅关于加快推进畜禽养殖废弃物资源化利用的意见》(国办发[2017]48号)出台后，省里先后制定出台了《关于加快生态畜牧业发展的意见》、《山东省畜禽养殖粪污处理利用实施方案》、《山东省加快推进畜禽养殖废弃物资源化利用实施方案》。启动畜牧业绿色发展示范县创建活动，首批共创建4个国家级、16个省级示范县。将畜禽养殖废弃物处理纳入全省农业现代化、农业和农村经济发展规划考核目标体系，科学引导畜牧业绿色循环发展。
二是抓政策投入，促基础完善。2013年以来，积极争取落实省以上资金16.43亿元，扶持5410个畜禽养殖场区开展了标准化改扩建;扶持7个县探索种养结合一体化农牧循环新机制;在5个县整县制推进畜禽粪污资源化利用;在22个县推广畜禽粪污肥料化利用技术;新建沼气工程614处，年处理畜禽粪污和农作物秸秆等7000多万吨。
三是抓典型样板，促示范带动。选取61个典型企业，示范推广典型技术模式。推广银香伟业等农牧一体典型，推进种养结合;推广山东民和等沼气发电和提纯生物天然气典型，推进能源化利用;推广益生等龙头回收处理典型，推进肥料化生产;推广费县启阳清能等第三方处理典型，推进专业化、社会化运营机制创新。
四是抓支撑服务，促整体提升。技术支撑方面，将畜禽粪污资源化利用技术研发列入省级重大科技攻关和农业科技创新重点项目。连续5年将畜禽粪污无害化处理和生态养殖模式推广列入全省畜牧主推技术。今年7月份组织成立了全国首个省级农牧循环产业联盟。人才支撑方面，5年来，全省共组织开展各类培训594期，培训6.6万人次，促进提升养殖场户畜禽粪污资源化利用能力。
下一步，我省将围绕畜禽养殖废弃物资源化利用，启动实施全省农牧循环建设工程，总结提炼粪污资源化大县等整县制推进项目经验做法，突出抓好布局优化、主体培育、设施建设、模式推广等重点，加快构建种养结合、农牧循环的可持续发展新格局。
山东省政府网：畜产品质量安全是广大消费者一直关心的话题，我省畜产品质量安全情况总体如何?近年在保障畜产品质量安全方面都做了哪些工作?
唐建俊：近年来，我省畜产品质量安全经过了“风险较多、事故频发”的高危阶段，目前处在“总体平缓、不断改善”的稳定阶段，并逐步向“相对安全、持续向好”的高端阶段迈进。主要体现在四个方面：一是检测合格率总体水平较高。近三年来，畜产品检测总体合格率保持在99%以上，特别是生鲜乳问题检出率几乎为零。二是未发生重大质量安全事件。虽然问题产品时有发现，但问题和案件呈零星散发状态，没有形成系统性风险，没发生重大事件。三是部分隐患得到明显改善。生鲜乳“三聚氰胺”、生猪“瘦肉精”等突出问题得到有效遏制，病死畜禽无害化处理设施建设逐步推进。四是公众消费信心逐年增强。通过科普宣传，消费认知误区逐渐减少，消费者消费趋于理性，社会反映良好。具体工作主要包括以下几个方面：
一是完善制度机制。在《农产品质量安全法》的基础上，我省出台了《山东省农产品质量安全条例》和《山东省农产品质量安全监督管理规定》。省畜牧兽医局出台了“黑名单”制度和监测工作规范;联合有关部门制定了联席会议制度、信息报送衔接规范、“三安联动”等机制。持续开展地方标准制修订工作，及时做好地方标准清理评估，积极组织实施标准化示范县项目，有力推进了畜牧业标准化进程。
二是强化专项整治。在全省范围内连续5年以“瘦肉精”、生鲜乳、兽药、饲料等为重点开展畜产品质量安全专项整治，每年直接或督促查处案件1000余起。今年我省还开展了打击畜产品质量安全违法犯罪“百日行动”、生猪屠宰“扫雷行动”等，行动期间共安排检测45000余批次，查处案件800余起，移送公安机关68件，抓获犯罪嫌疑人2名，端掉私屠滥宰窝点174个。同时我省在全国率先全面推行饲料追溯体系建设，在今年年底前，对全省1800多家饲料生产企业全面开展检查审核。
三是推进检验检测能力提升。全省畜产品质量安全监测资金规模从2011年的100多万元扩大到现在2000多万元，监测品种从以生鲜乳为主到肉蛋奶多品种全覆盖，检测参数从几个扩展到50多个。2017年我局共完成畜产品监督抽检1994批次，养殖环节尿液2819批次，风险监测190批次，对监督抽检发现的不合格产品，逐个依法进行督办查处。
四是大力开展示范创建。按照《“食安山东”品牌引领行动方案》和《加快农产品品牌建设的意见》，认定发布4类104家畜产品品牌企业。通过宣传引导、政策扶持等多种手段，近年组织认定无公害畜产品1478个，地理标志畜产品 32个。开展了“双十百家”兽药经营企业质量管理示范创建活动，评出全省“十家兽药连锁经营示范企业”、“十家兽用生物制品经营示范企业”和“百家兽药制剂经营示范企业”共120家。
山东省政府网：动物疫病防控，既关系到畜禽养殖安全、也与人民群众健康密切相关。请问畜牧兽医部门在这方面都做了哪些工作?
唐建俊：随着我省畜禽养殖模式不断改进、生态环境不断改变以及经济多元化、网络化进程不断加快，动物疫病流行态势也发生了明显变化，对畜牧业、相关产业，以及贸易、公共卫生、环境等各领域的影响也不断加大。其危害概括起来主要表现在以下四个方面：
一是造成经济损失。全省每年都有一定比例的畜禽因为感染疫病死亡，并耗费大量饲料、药物和人工成本，经济损失惨重。二是威胁公共卫生安全。尤其是近年来，H7N9等新发人畜共患病和结核病、布鲁氏菌病等传统人畜共患病交替发生，人感染病例数量和疫情波及范围逐年增加，严重影响了人民群众身体健康和生命财产安全，已经引起社会各方面的广泛关注。三是影响产业发展。2009年以来，猪链球菌病、小反刍兽疫、H7N9等多起动物疫情都给我省乃至全国的畜禽养殖行业及相关产业带来重创。四是导致环境污染。2013年的“黄浦江漂浮死猪”事件就是一起典型案例。虽然我省没有发生大规模类似事件，但是就目前养殖规模来说，它可能造成的污染问题仍然不可忽视。
多年来，我省紧紧围绕“两个努力确保”的目标任务，扭住强制免疫、监测预警、检疫监管、联防联控、应急管理五大措施不放松，统筹谋划、精心组织、狠抓落实，全省动物疫病防控扎实推进、成效显著。近年来，我省顺利建成了胶东半岛免疫无口蹄疫和免疫无高致病性禽流感区，成为全国第一个“双料”无疫区，第一个免疫无高致病性禽流感区。针对人畜共患病，我省探索建立了以布鲁氏菌病为代表的人畜共患病监测净化模式，全面开启人畜共患病防治新格局;针对部分违法分子加工销售病死畜禽，我省建立了病死畜禽无害化处理长效机制，病死动物得到有效处理，全力保障了人民群众“舌尖上的安全”。
下一步，我省将立足当前，着眼未来，从保障公共卫生安全、生态环境安全和社会和谐稳定的高度，继续以重大动物疫病防控为核心，在稳定控制的基础上，以布鲁氏菌病等人畜共患病防治为突破点，及时跟进、超前谋划，着力解决新常态下的新问题和新挑战，进一步提升全省动物疫病防控质量和水平，为现代畜牧业生产安全、畜产品质量安全和公共卫生安全保好驾护好航。
山东省政府网：刚刚召开的党的“十九大”，提出了社会主要矛盾发生变化的重要论断，以及大力实施“乡村振兴”战略，那么结合贯彻落实十九大精神，山东畜牧业下一步有什么打算?
唐建俊：习近平总书记在党的“十九大”报告中指出，“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，“实施乡村振兴战略。……要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。”等等，这些都为我省畜牧业下一步发展提供了总体遵循和明确要求。按照十九大精神指引，山东畜牧业将继续深化供给侧结构性改革、推进新旧动能转换，力争在全国率先实现畜牧业现代化，今后一段时间将突出以下发展重点：
一要更加突出畜牧业绿色发展。落实省政府畜禽废弃物资源化利用方案，统筹政策金融扶持、强化科技支撑服务，开展畜牧大县整县推进农牧循环试点;落实好养殖等环节病死畜禽无害化处理补助政策，健全病死畜禽无害化处理长效机制;扩大“粮改饲”试点范围，着力构建新型种养关系、促进农牧循环发展。
二要更加突出畜牧业创新发展。加强科技创新，出台畜产品竞争力提升科技行动实施方案，以专家组+产业大县+龙头企业为主体组建联合体，促进产学研推深度融合，破解制约产业发展的关键技术问题。加强生产组织模式创新，发展各类专业合作社、培育新型经营主体、组建各种产业联盟、引导企业间加强联合与协作。加快产品供给模式创新，推动畜牧业供给侧结构性改革，增加有效、优质供给，提高供给与需求的匹配度。
三是更加突出畜牧业安全发展。以大型龙头企业为依托，加快生物安全隔离区建设，巩固胶东半岛无疫区建设成果，重点抓好布病、H7N9流感等重大动物疫病和人畜共患病防控;以瘦肉精、抗菌药物、鸡蛋药残为重点，深化专项整治，加大违法违规行为打击力度，防范质量安全风险;重视产业经济研究，做好产销信息收集与发布，避免或减少生产动荡，化解市场风险。
四要更加突出畜牧业高端发展。大力发展产品精深加工、延伸产业链条，拓展产业功能。提升优质地方品种品牌知名度和美誉度，将地方优质品种资源优势尽快转化为产业优势、价值优势。推进新一轮奶业振兴，突出优质奶源基地建设、强化质量安全监管，扩大“学生奶”推广覆盖面，加大地方乳品品牌培育和消费引导，提升奶业质量效益和竞争力。开展区域公用品牌、大宗产品品牌、特色高端品牌、平台经营品牌、厚道鲁商品牌五大宣传活动，把消费升级需求和高质量供给有效衔接。
五是更加突出畜牧业融合发展。推进畜牧业一二三产融合，推动产业链相加、价值链相乘、供应链相通，实现“三链重构”，加快发展畜牧业“新六产”;继续开展政策性保险，加快解决畜牧担保资金事宜，推进农牧业投资基金投向畜牧产业，深化畜牧领域政府和社会资本合作(PPP);推进行政管理服务电子化、生产经营对接数据化，健全质量安全追溯体系;抓住“一带一路”战略实施的大好机遇，加强扶持引导，充分发挥畜牧龙头企业带动作用，共同打造山东畜牧业走出去的“航母”，培育畜牧业外向型发展新动能。
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