环保高压下翠屏区养殖业发展探索
摘要：受环保政策的影响，很多的养殖企业被关停，给养殖户带来了恐慌，也使他们对养殖业的发展感到迷茫。本文根据翠屏区的养殖业情况，和大家共同探讨一下养殖业的该如何发展。
关键词：环保；养殖业；影响；措施
2016年以来养殖业迎来最严厉的监管，尤其在迎接中央环境保护督查组第五组进驻四川期间,强力推进畜禽养殖污染治理，对禁限养区以及畜禽污染处理不达标的养殖场（户）采取强制关停整改的措施，仅在2017年，翠屏区关停或搬迁了39个生猪养殖大户，2个生猪规模养殖场；7个肉、奶牛养殖大户；9个家禽养殖大户，环保高压政策引起了养殖户的恐慌，也使他们非常迷茫，养殖业该如何发展，是广大的畜牧兽医工作者以及养殖户正在思考和探索的问题。
1 环保政策对养殖业的影响
环保政策对养殖业造成了很大的影响，甚至可以说环保政策将使未来的养殖业从结构上发生重大的改变。以养猪业为例，2015年，很多大集团认为2016年是养猪红利年，蜂拥进入养猪行业，纷纷制定抛出布局养猪业的宏伟计划，不惜重金买地、建厂、养猪。但是受环保政策的影响，处于禁养区或环评不合格的养猪场被关停，就全国来说，仅2016年，就减少了3600万头生猪的出栏量，预计2017年这个数据将会更多，很多的养殖户被迫退出了养猪行业。
环保新政策的实施，增大了养殖成本，养殖场环保投入占总投入比重大幅度增加，由20%增加至40% -50%。环保法规还推动了养殖产业的转移，规模养殖场由经济发达、养殖密集地区向山区等边远地区转移，形成畜禽养殖调整区。
《畜禽规模养殖污染防治条例》等法律法规明确了生态环保目标，要求养殖减量提质，再加上劳动力成本增加及市场风险增大，使养殖的门槛不断提升，养殖行业整合速度加快，落后产能逐渐被淘汰，规模化和标准化进程加快。
2发展养殖业的指导思想
环保政策是我国的长期国策，但是也给畜牧业的发展迎来了绿色窗口。2017年9月9日，全国绿色养殖发展大会在北京国家会议中心举行。会议对我国畜牧业绿色发展面临的形势和任务进行了深入分析，探讨了绿色养殖发展的方向。明确的指出了每一位从事养殖业的人员应准确把握现代畜牧业发展的思路和重点，紧紧抓住绿色养殖快速发展的良好机遇，引导养殖行业从传统养殖模式向现代绿色养殖模式转变。要用新的理念引领新的发展，用新的举措推动新的发展，加快转变发展方式，推动形成生产布局优化、资源利用高效、生态环境良好、产品质量安全的畜牧业发展新格局。
3 绿色养殖业发展措施
3.1 加强养殖废弃物的综合利用和无害化处理
为防治养殖污染，保护与改善环境，促进养殖业持续健康发展，有效解决养殖业的粪污问题是关键。四川省也近期出台了《四川省畜禽养殖污染防治技术指南（试行）》，指南对耕地适宜承载力、养殖场、规模养殖大户以及散养户的界定标准做了明确解释，也对畜禽养殖场布局和基础设施建设配套做出了明确规定。养殖业粪便废弃物必须采取减量化、无害化、生态化和资源化的途径进行解决。积极实施沼气工程、有机肥开发利用，种植养殖相结合的循环经济模式优先发展，同时严格监管控制排放，积极发挥政府的扶持引导作用。
3.2 优化养殖模式，大力推广生态养殖
目前，翠屏区养殖业生产规划布局不够合理，特别是中小型养殖户环保意识差，养殖生产方式粗放低效，没有实现标准化养殖，科技支撑力较差。要使养殖业健康持续发展，我们要在遵循自然、经济和社会发展规律的前提下，对养殖业的发展模式进行优化创新，调控养殖生产规模，加快传统随意发展型、数量效益型、环境代价型养殖业向现代统筹规划型、制裁量效益型、环境友好型养殖业转变。
坚持种养配套原则，科学测算土地承载能力，合理引导和配置畜牧业发展。根据种植业品种和区域分布情况，合理规划养殖布局和粪污资源化处理设施，实现畜禽粪污就地就近利用。推广草食动物饲养，种植青贮玉米、黑麦草等优质饲草料，以地定畜、种养平衡、环境友好，积极发展“集中规模饲养+适度规模农场+合理饲料用地”等生态循环种养模式。因地制宜推行山区散户繁殖、农区集中育肥模式，提高肉畜禽的生产效率。
3.3 加强监管，提升畜产品品牌化水平
加强畜产品质量安全监管，加快建设畜产品生产追溯管理体系，落实生产者质量安全主体责任。加强监督执法，严厉打击各种违法行为。推动动物卫生监督执法一体化管理，全面实行动物检疫合格证明电子信息化管理、电子出证联网管理，从源头上保障畜产品健康安全。
为了提高养殖场的经济效益，提升竞争优势，要着力打造具有地方特色的品牌化畜产品，同时做好畜产品的深加工，如低温肉制品、熟肉制品等畜产品初级加工和深加工项目，提升养殖业的附加值。培育壮大龙头企业，加强产销衔接，大力发展订单生产，实行产销一体化。
3.4 增加资金投入，加大政府扶持力度
利用全国农业信贷担保体系，加大对畜牧业发展的信贷支持。加快推广畜牧养殖和价格指数保险，保障持续稳定经营。加快无疫区建设，加大动物防疫和检疫专项资金投入。争取畜牧产业发展基金，支持产业整合升级和做大做强。适当增加现代畜牧业产业技术体系岗位专家数量，建立对口联系和帮扶机制，强化科技支撑。
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