阿坝州牧区现代畜牧业试点经验分析
一、试点工作的开展情况
（一）试点工作开展的背景
阿坝州地处青藏高原东南缘，有6782.85万亩草地，占全州幅员面积的54.4%。广袤的牧区、辽阔的草原，既是牧民群众的生存基础和生产基地，也是长江、黄河的重要水源涵养地之一，湿地更是被誉为“地球之肾”，在把阿坝建设成为长江黄河上游重要生态屏障中具有重要地位。加强生态环境保护与建设是国家实施西部大开发战略必须抓好的五篇文章之一，生态是阿坝经济发展的生命线，因而，千方百计保护草原生态资源是我州可持续发展的重要基础和根本保障。阿坝州占总人口78.1%的农牧民都不同程度地从事着畜牧业生产，畜牧业是阿坝各族群众的传统经济产业，是草地各县的重要经济产业，由于全州畜牧业的发展水平和经济效益较差，尤其是牧区各县总体发展滞后，推动畜牧经济的发展事关全州全面协调发展，也是促进全州统筹发展的重要工作内容。加强草原生态环境保护与建设，仅仅依靠目前正在组织实施的工程措施和技术措施是有局限性的，而必须采取工程措施、技术措施、生产措施多管齐下的办法，尤其是探索现代畜牧产业发展新路子，实现牧区生产方式的根本变革，这是发展现代畜牧业的需要，也是有效保护草原生态环境的需要。因此，2007年州委、州人民政府，审时度势，把牧区现代畜牧产业试点、示范工作放在事关全州改革发展稳定、推动全州科学发展、建设和谐阿坝的全局中去定位谋划，统筹推进。
（二）试点工作基本思路和原则
坚持以科学发展观为指导，以保护草原生态为前提，以培育专业养殖大户或联户为核心，以建设健康养殖小区为方向，以实现产业化经营为途径，通过标准化养殖向市场提供高端畜产品，促进草地畜牧业可持续发展和经济效益大幅提升，从而探索出适合我州牧区实际的、集产业规模化、养殖标准化、产品市场化、人口集镇化、环境生态化为一体的现代畜牧产业发展模式。在具体实施中遵循五个统一的原则，即生产、生活、生态有机统一的原则；基地、企业、服务相互配套的原则；政府、企业、牧户一起联动的原则；专业化、标准化、效益化统筹协调的原则；新村建设、集镇建设与现代牧业发展同步推进的原则。在发展重点上按照“重生态、抓两点、促转变、强优势”的思路，以保护草地生态为前提，以构建长江黄河上游绿色生态屏障、维护国家生态安全为核心，按照“以草定畜、增草增畜、草畜平衡”的原则，科学、合理开发利用草原，实现草原资源的永续利用和畜牧业可持续发展；一手抓生产点建设，一手抓集镇建设；转变生产生活方式，减少牲畜饲养量，提高牲畜个体生产性能，增加畜产品产量；发挥高原牦牛、藏绵羊资源优势，提升养畜经济效益，促进社会主义新牧区建设。
（三）试点工作的推进情况
2007年以来，州财政安排示范启动资金210万元，州、县相应整合其它项目资金，启动了《阿坝州牧区现代畜牧产业发展模式示范》研究项目。五年来，在若尔盖县达扎寺镇红光村和辖曼牧场、阿坝县德格乡德格村、红原县邛溪镇二村和安曲乡一村开展了试点示范工作。各示范点因地制宜，采取不同的示范模式，不断创新发展思路，通过开展草畜基地建设，养殖技术（畜种改良、疫病防控、安全生产、育肥、冬季保膘等）集成示范，转变生产方式，培育龙头企业，探索企业与牧户利益链接机制，加强基础设施建设，强化对牧民的宣传培训等措施。为全面推进牧区现代畜牧产业发展，针对我州牧区不同情况进行了试点探索。
1、阿坝县高原河谷奶源基地养殖模式
阿坝县德格乡德格村地属阿坝州西北部的阿坝县境内，半农半牧高原河谷区域,高原河谷气候，我们以德格村上齐龙寨14个牦牛养殖单户为生产单元，以牧民投资为主，国家补贴为辅，采取“集中修圈，分户经营”的生产模式，培育龙头企业，成立养殖协会，牧户通过协会与龙头企业建立稳定的利益链接机制，进行犏牛养殖小区示范。
2、红原县高原牧区牦牛奶肉生产经营模式
分别在邛溪镇二村的2个联户及瓦切乡五村泽郎夺尔基养殖大户、安曲乡一村的5个联户为生产单元，以牧民投资为主，国家补贴为辅，划定集中区域分户修圈，分户经营的生产模式，重点培育红原乳业公司，成立养殖协会，牧户通过协会与龙头企业建立稳定的利益链接机制，进行牦牛养殖小区示范。养殖户严格按照以草定畜、草畜平衡的原则转变生产方式。2009年以来，在红原县安曲乡哈拉玛村整村推进牧区现代畜牧业试点，核心是“草畜平衡”，具体做法一是按照草场单位理论载畜量的要求，以“村规民约”的形式，提出“1999年底以前在本村登记在册的牧民每人限养18头牦牛，1999底以后的外来人员和新增人员每人限养9头牦牛”的构想，强制减少牲畜饲养量。二是在牧民自愿的前提下，以联户为单位，实现牧民在联户内草场置换。三是对示范点草场已连片的联户完善基础设施、生产生活配套设施建设。
3、若尔盖县高原牧区牦牛肉奶生产经营模式
若尔盖县达扎寺镇红光村，将该村177个单户按4—8户适度集中的规模组建联牧经营牧场30个，按照每个联牧组的草场面积测算出理论载畜量，再根据牲畜饲养量测算出各户需建设暖棚、卧圈的面积，围栏分区草场的个数、打贮草地面积等；登记注册了“若尔盖县红光牦牛养殖专业合作社”。
4、藏绵羊选育及生产经营模式
在若尔盖县辖曼牧场建立藏绵羊选育基地，由选育基地带动藏绵羊产业发展。一是通过系统选育和精心培育为全州牧区藏绵羊生产提供合格的种公羊；二是通过调整藏绵羊的生产方式、优化羊群结构，探索牧区藏绵羊现代化生产模式；三是通过划区轮牧、以草定畜，探索牧区天然草原高效利用方式；四是通过培育龙头企业，探索养畜生产基地、加工企业、高端市场的新型牧区现代畜牧业发展模式。目前，选育核心群基础母羊已达2000余只，年供种能力在600只左右。
二、试点工作取得的初步成效
试点工作坚持以结构调整为主线，进一步优化畜牧业经济结构和布局，以产业化经营为方向，努力提高牧业组织化程度，以基础设施建设为重点，全面提高畜牧业装备水平，以畜牧业服务体系建设为支撑，切实提高科技服务水平，以人工种草、轮牧、休牧、禁牧为手段，促进草原生态和经济社会协调发展，以政策和投入为保障，促进各项措施的落实。
（一）畜牧业基础设施得到显著改善
各示范点配套建设了水、点、路等基础设施建设；以大户或联户为单位，由国家补助、牧民自筹自建牲畜棚圈，达到户户有牲畜越冬棚圈。红原示范点还以大户或联户为单位建立了收奶点。通过示范点的带动，州县整合有关方面的资金，对牧区五县的牧道、巷道圈、暖棚等畜牧业基础设施建设进行了重点投入，三年来共修建牧道620公里，60%的牧户修建了大小不等的牲畜越冬棚圈和巷道圈，有效地改善了养畜条件。
（二）天然草原改良，优良牧草推广取得成效
示范点草场通过草地围栏、分区轮牧、草场改良、鼠虫害防治等综合措施，天然草原得到了有效利用和保护。试点工作的开展,结合国家生态保护的重大项目(退牧还草工程、优良牧草推广项目等)的实施，三年来在阿坝、红原、若尔盖三县各建了一个万亩优良牧草种子生产基地，推广优良牧草种植25.5万亩，占我州草地面积的0.4%；轮牧、休牧、禁牧共实施了2470万亩，占我州草地面积的36.4%，草原生态正逐步得到恢复。
（三）牲畜良繁体系已具雏形
在红原县建立了麦洼牦牛选育场,选育核心群基础母牛达4000余头，通过选种选配和对犊牛的全哺乳培育，每年可向面上生产提供1000余头种牛；在若尔盖县辖曼种羊场建立了藏绵羊选基地，目前，每年可提供种羊600余只。这两个原种场的建设，初步建立起了牧区牦牛绵羊良繁生产体系。
（四）畜群结构得到优化
牦牛生产通过畜种改良、冷季补饲、暖棚保暖、疫病的综合防治等措施，保证了牦牛的生长发育，使牦牛出栏年龄控制在3.5岁以内，加快了牦牛的周转，提高了出栏率；绵羊生产通过选育和改良、推广冬羔生产、冷季补饲、暖棚保暖、疫病的综合防治等措施，保证绵羊的生长发育，使得当年羔羊当年出栏，这样出栏羊只利用了草场一个水草丰茂季节，加快了出栏，畜群结构得到优化，也减轻了草场的压力。
（五）科学养畜技术得到推广
通过畜牧业实用技术培训和普及，试点村牧民的养畜观念有了一定的转变。种草养畜、动物疫病预防、畜种改良以及饲料贮存加工等常规性实用畜牧兽医技术得到推广应用。牧民的生产观念、市场观念及标准化饲养观念基本确立。像安曲一村，村民通过“村规民约”的形式，以人定畜，把超载的牲畜减下来，草畜平衡得以实现，限制超载、轮牧休牧的实行正在推进草场和牲畜有偿流转等生产方式的变革。
（六）现代畜牧业生产模式正在形成
随着试点村（场）基础设施条件的改善，肉食品加工企业与牧民的联结机制正在形成。以试点村为依托，牧户自愿组建牦牛养殖合作社（协会），合作社（协会）同加工企业签订购销合同，协商销售价格和销售数量，保障了牧民和企业双方的利益，合作社（协会）也能从企业获得服务性收益。试点村内以户或联户为单位，本着自愿的原则，通过草场的合理流转和载畜量的合理确定，实现了一定程度的牲畜分群放牧、划区轮牧，初步建立了草场的轮牧休牧制度、草畜平衡制度。若尔盖县辖曼种羊场建立了藏绵羊选育基地，形成了“良种场＋牧户＋企业”的生产模式。初步探索出牧区现代特色畜牧业生产经营模式。
三、阿坝州牧区现代畜牧业试点经验分析
经过三年来的试点，总结出了高原河谷奶源基地养殖模式、高原牧区牦牛奶肉生产经营模式、高原牧区牦牛肉奶生产经营模式、藏绵羊选育及生产经营模式等四种适合我州牧区不同地域发展现代畜牧产业的发展模式，为全面推进牧区现代畜牧产业发展奠定了坚实基础。
以点带面，牧区畜牧业建设已进入现代高效畜牧业的起步阶段，畜牧业装备条件得到明显改善，管理手段趋向规范，生产要素配置更加合理、优化，服务措施更加完善，初步形成了以西部牦牛集团红原乳业公司带动牦牛乳生产；海拔3000牦牛产业集团、红原牦牛肉食品有限责任公司带动牦牛、绵羊肉生产，基本实现了传统畜牧业向现代高效畜牧业的转变，试点工作取得以下几点成功经验：
一是牧区现代畜牧业发展需要大力培育龙头企业。龙头企业是牦牛绵羊产业链上的关键环节，只有他才能让牛羊畜产品上档升级，提高效益，促进生产发展。
二是示范工作的推进需要形成政府、企业、部门、牧民整体联动机制。发展牧区现代畜牧业，是牧区经济社会发展的重大系统工程，是一项长期而又艰巨的战略任务。我们认为，发展牧区现代畜牧业受到很多因素的制约，如生产力发展水平、体制机制、干部群众思想意识等等，因此，在牧区推进现代畜牧业发展，需要形成政府主导，企业主体，部门配合，牧民参与的整体联动机制，仅靠技术服务部门的努力是远远不够的。
三是示范工作的推进需要变更当前落后的生产经营方式。发展牧区现代畜牧业应鼓励通过租赁、承包、转让、入股等方式，草场和牲畜向养殖大户、联户和股份制牧场流转。养畜大户（牧场主）、联户或股份合作制等形式的生产经营方式，有利于养畜实用技术和畜牧业机械化推广，可以科学合理利用草场，减少牲畜数量，达到草畜平衡，实现真正意义上的牧区现代畜牧业标准化养殖，规模化生产。
四是示范工作推进的难点是结构调整和以草定畜、草畜平衡。减少牲畜数量可借鉴红原县安曲一村和若尔盖县唐克乡的成功经验。
五是示范工作的推进需要建立合理稳定的投入机制。发展牧区现代畜牧业，国家、省、州、县应建立稳定的投入机制，纳入财政预算，投入重点向优良牧草推广、畜种改良倾斜。政府引导龙头企业对生产基地建设的投入，企业通过金融部门融资解决生产建设资金；基础设施如水、电、路等投入以国家投入为主，牧民投工投劳；生产设施建设如人工种草、棚圈、暖棚等应以牧民投入为主，国家适当补贴。
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