关于开展“水产经济发展”专题调研协商情况的报告
为助推我市水务工作健康发展，9月5日至7日市政协副主席张永平带领部分政协委员围绕“水产经济发展”专题开展调研协商。委员们先后实地察看了商南县滔河流域的金丝峡镇王家坡特种水产养殖基地、十里坪镇胡家湾水产养殖基地、三合冷水鱼养殖基地、赵川镇老府湾村淡水鱼养殖基地和商州区杨斜镇黄柏岔村冷水鱼养殖基地、刘湾街道办事处红升村益资源现代渔业园区等6个水产经济发展示范点，听取了商南县、商州区政府的工作汇报。在此基础上，委员们与市水务局、发改委、财政局、农业局、扶贫局负责同志进行了深入座谈讨论、广泛协商议政。委员们对于我市水产经济发展取得的成绩给予充分肯定，并针对目前存在的问题提出许多意见建议。现将有关情况报告如下：
一、发展现状
近年来，全市上下按照“提质增效、减量增收、绿色发展、富裕渔民”的总体目标，大力发展山区特色渔业、休闲观光渔业、绿色生态渔业，加强渔业资源保护工作，不断提升“依法治渔、依法兴渔”能力和水平，水产经济保持了较好的发展态势。截止2016年底，全市水产养殖总面积9150亩，年水产品产量3960吨，年渔业经济总产值1.44亿元，在GDP中占份额极小；渔业从业人口3888人，渔民人均纯收入13230元；建成各类水产养殖场156家，其中规模以上水产养殖场79家；水产品质量安全水平明显提高，水生野生动物保护工作迈上新台阶。今年以来，完成水产品产量2370吨、渔业经济总产值8400万元，新建水产养殖基地4个，渔业产业带动贫困户620户1740人走上脱贫致富路子；特别是商南等县冷水资源丰富，三文鱼等特色高端水产养殖势头可喜，可望成为山地农产在商洛的一个重要农产品品牌和农民增收的主要渠道之一。
（一）渔业政策落实有力。市政府出台《关于加快渔业发展的实施意见》等政策文件，积极支持推动水产经济发展。按照“财政投入引导、信贷投入助力、养殖生产者投入为主、社会广泛参与”的投入机制，全市2011年以来渔业投资累计达到2.83亿元，实施各类渔业项目100多个，极大地改善了渔业生产设施条件，渔业综合生产能力和养殖效益进一步提高。市县区政府还将水产业作为产业发展项目纳入农民增收、美丽乡村建设、特色农业发展、脱贫攻坚等予以重视支持，并吸引大批社会力量投资水产经济，先后建成了商南县格瑞生态养殖公司、山阳县黑龙谷水产养生公司、镇安县永晟现代农业园区、柞水群浩养殖公司、陕西洛河水岸生态苑等一大批渔业养殖企业，为当地农民增收和农村经济发展发挥了重要作用。
（二）产业结构不断优化。按照“生态优先、突出特色、创优品牌、壮大产业、分类指导、协调发展”的原则，壮大新产业新业态、拓展产业链价值链，推动水产经济转型发展。鼓励发展绿色生态渔业，合理确定渔业养殖规模，全面实施健康养殖技术，积极推广名特优新品种，促进渔业提质增效。目前，全市先后引进推广三倍体三文鱼、金鳟、虹鳟、鲟鱼、肉龟、罗非鱼以及养鸭、养鹅等名优品种10多个，建成规模以上水产养殖基地79个，其中大鲵及冷水鱼养殖基地53个，建成大鲵及冷水鱼养殖面积12万平方米，符合现代渔业基地标准25个，占规模以上渔业企业32%，尤其是商南滔河流域7000平方米三文鱼养殖正在申报世界吉尼斯记录。同时，依托“秦岭最美是商洛”旅游品牌，推进渔业与休闲垂钓、文化旅游、生态康养、餐饮娱乐融合发展，延伸了产业链条，提高了综合效益。
（三）水域生态持续改善。坚持“严格保护、科学管理、合理利用”的工作方针，全市大小河流按照“一江清水供京津”目标，强化水产资源保护，推动水产业绿色发展。先后建立了丹凤武关河珍稀水生动物国家级自然保护区、洛南大鲵省级自然保护区和丹江源国家级种质资源保护区，加强国家二级重点保护动物大鲵、水獭和省级重点保护动物多鳞铲颌鱼、秦巴拟小鲵及其栖息地保护，修建湿地对养殖场用水进行净化。已连续七年开展增值放流活动，累计投入增殖放流资金800多万元，放流经济鱼类600多万尾、大鲵4万多尾，鱼类资源得到有效恢复，水域生态环境明显改善。积极开展水生生物产卵场、索饵场、越冬场和洄游通道等重要渔业水域保护工作，加大大鲵等濒危水生野生动物人工驯养繁殖和经营利用管理。大力宣传《渔业法》等政策法规，不断维护渔业生产秩序，营造水产经济发展的良好氛围。
（四）产品质量得到提升。围绕“让人民群众吃上绿色、安全、放心的水产品”的目标，多措并举加强质量安全监管，提升水产品质量。市县区水务局认真落实水产品质量安全责任追究制度、24小时值带班制度和水产品质量安全应急处理和报告制度。以孔雀石绿、硝基呋喃、氯霉素等违禁药物残留为重点，扎实开展产地水产品抽检，加强源头整治；以《水域滩涂养殖证》等的持有情况、“五项制度，两项记录”执行情况、渔业投入品使用情况等为重点，加大日常执法力度，指导生产经营主体科学合理使用渔药鱼饲料。2016年以来，累计开展养殖环节专项执法检查76次，出动执法人员381人次，发放养殖日志600余本，规模养殖场建档率达到90%以上。截至目前，创建市级以上水产健康养殖示范场7家，认证无公害水产品产地2处、产品4个。
（五）带动致富作用明显。我市水产业在开发利用水资源、繁荣水务经济的同时，为脱贫攻坚和广大群众增收致富贡献了积极力量。2016年以来，全市共实施渔业项目50多个，完成渔业投资8500万元，产业发展增加值6000余万元，为贫困户提供聘用岗位和劳务用工岗位1000余个，带动贫困户620户1740人脱贫致富，贫困户人均增收1260元。先后组建了商洛市渔业产业脱贫技术服务团，建立市级渔业产业脱贫示范点2个、县区渔业产业脱贫示范点7个，为渔业产业脱贫提供了坚实的技术人才支撑。积极探索“公司+基地+农户”“合作社+基地+农户”等产业扶贫模式，鼓励引导贫困农民通过入股、参股、务工等形式投身渔业生产，实现了渔业经营主体与贫困户帮扶带动、互惠共赢。
二、存在问题
我市水产经济虽然取得了一定成效，但目前仍然面临许多困难和问题，主要表现在以下几个方面：
一是水资源利用率低，水产经济发展有待加强。我市7县区生态植被良好，水资源得天独厚，丹江、洛河、金钱河、乾佑河、旬河等主要河流水量丰沛，但目前对水资源的开发利用却十分有限，特别是对地处秦岭东段南坡的泉水、冷水等独特水质资源利用不足，造成优质水资源流失严重，迫切需要加大开发力度，使资源优势转变为经济优势。
二是政府扶持项目资金有限，工作和技术力量薄弱。目前，水产业发展主要依靠生产经营者自主投资，国家财政投资和项目支持十分有限，渔业标准化建设滞后，水产经济发展相对缓慢。此外，专门负责水产业职能的市及6县区的渔政站普遍存在人员在编不在岗的情况，丹凤县还没有此类机构，全市仅有9名专业技术人员，商州、丹凤、山阳、柞水4县均无专业技术人员，技术力量十分薄弱，新技术、新品种试验示范推广能力不足，直接影响水产业发展。
三是水产业普遍存在量小、点散、效益偏低的情况，市场竞争力不强。我市渔业小而散的经营方式仍占大多数，重一产、轻二三产的现象普遍存在，总体效益偏低。绝大多数企业直接销售初级鲜活水产品，产品销售价格受市场波动影响较大，加之燃油价格、人工费、渔需物资价格等生产经营成本不断上涨，难以摆脱低端市场的微利窘境，水产行业整体市场竞争能力和抗风险能力不强。
四是水环境恶化趋势加剧，用地、融资等困难比较突出。近年来，矿产开发、采石挖沙、修桥铺路、拦河筑坝等对水生生物产卵场、索饵场、越冬场和洄游通道造成了严重污染和破坏，鱼类栖息地缩小甚至丧失，水生生物资源持续衰退。另外，用地审批难、融资难等问题一直制约着水产业做大做强、提质增效。
三、工作建议
加快水产经济健康发展是实现创新幸福美丽商洛的具体行动，也是奋力追赶超越、决胜全面小康的应有之意。各级各部门要强化举措，加大力度，切实加以推进。
（一）制定规划，引领水产经济发展。要按照市第四次党代会提出建设创新幸福美丽商洛的总体目标，结合奋力追赶超越、打赢“五大攻坚战”的部署要求，特别是围绕“精准脱贫攻坚战”、“现代农业攻坚战”“全域旅游攻坚战”三个攻坚战的工作安排，及时编制全市水产经济发展规划，不断明确发展思路、目标、举措，科学引领水产经济持续健康发展。要立足商洛“八山一水一分田”立地特点和暖温带向亚热带过度的气候属性，充分依托生态、资源等优势，开展水资源普查和水产经济调研论证，因地制宜谋划各地水产业发展。要将水产经济发展与生态农业示范市、山水园林城市创建工作通盘考虑、有机结合、统筹推进。要完善支持政策，拓宽融资渠道，加大招商引资，引导社会资本投入水产业，加快水产经济发展。
（二）改革创新，促进水产经济发展。要优化思路、改革创新，积极破解水产经济发展过程中的资金、用地、人才等瓶颈，促进水产业做大做强。要以“三变”改革为契机，将水资源作为资产加以重视和保护，做好水权、地权的确认工作，积极探索土地入股分红、资产合作开发、扶贫资金入股、流转土地入股等形式，为水产经济发展不断注入活力。要创新发展模式，按照“小规模、大群体”的思路，采用“公司+基地+农户”的运行模式，带动更多群众发展水产经济、脱贫致富。要注重生态保护和水资源循环利用，普及绿色渔业养殖技术，延长水产养殖链条，促进水产经济绿色循环发展。要加强渔业执法监管和水产品质量安全工作，加大非法捕捞水生野生动物和电、炸、毒鱼等行为的打击力度，坚持质量安全可追溯制度，做好水产品检疫工作，确保水产业可持续发展。
（三）科技推广，提升水产经济发展。要依托各地资源禀赋，加大科技投入和技术推广，加强新型水产经营主体培育，推动水产经济提质增效。一是推广优良品种。按照高端冷水养殖和中低端养殖的不同标准要求，积极做好品种的引进、改良和驯化，大力发展适销对路、高附加值、低消耗低排放品种，提高产品品质和市场竞争力。二是转变养殖方式。切实改变盲目追求高投入、粗放式的水产养殖方式，大力实施节水减排、循环利用、集约高效、种养结合、立体生态等标准化健康养殖，积极推广集装箱养殖模式，不断提高水产养殖技术水平，延伸产业链、价值链，切实提升养殖企业标准化、规范化、产业化管理水平。三是强化工作管理。进一步健全完善水产相关工作的体制机制，重点抓好县区水产（渔政）站建设，按照标准充实技术人才，配备必要的检验检测设备仪器，为水产经济健康发展提供坚实保障。
（四）产业融合，推动水产经济发展。要围绕“一江清水供京津”目标，坚持保护好生态、提升森林蓄积能力，留住天上水，蓄积过路水，推进生态经济、水产经济、旅游产业大融合。要加快镇安蓄能电站、旬河梯级电站、洛南张坪水库、山阳磨沟水库、商南莲花山水电站、商州桃庄水库等库站建设，推动涝池等塘、库、池蓄水能力建设，建立一批湿地公园，净化水质，发展生态经济。要依托秦岭最美是商洛、秦岭休闲之都的品牌影响，在五大河沿线及旅游景区周边聚力打造串点成线、连片成带的休闲渔业产业带，建设一批集名特优水产养殖、休闲观光、餐饮娱乐、健康养生、旅游度假为一体的多功能水产业科技示范园区，使水产业与全域旅游取长补短、全面推进。要将水产业发展纳入农业供给侧结构性改革的重要内容，把水产经济与现代农业发展通盘谋划，加强水产业与农业产业的资源循环利用和产品合作开发，不断壮大综合效益。要通过开展形式多样的品牌创建和精品休闲渔业宣传推介，倾力打造商洛绿色生态水产业、高效水产业、休闲观光水产业和水产业综合示范区，不断做精做强秦岭生态休闲渔业品牌，进一步扩大影响力和知名度，切实带动我市水产经济快速发展。
商洛政协2018-3-5


