农业部发布“金融支农创新十大模式”
为更好地总结农村金融创新经验，日前，农业部在银监会、证监会、保监会等部门大力支持下，按照紧密贴合农民需求、覆盖区域广、信贷投放量大、风险防控机制合理等标准评选出了“金融支农创新十大模式”。
这十大模式分别为“政银担”（安徽创新开发出 4321模式）、 “政银保”、“银行贷款+风险保障补偿金”、“两权抵押贷款”、“农村信用社小额信贷”、“农产品价格指数保险”、农机金融 （融资）租赁、“双基联动合作贷款”、“互联网+农村金融”、“农业领域PPP”。农业部还在其官网发文就“金融支农创新十大模式”进行了介绍。
记者梳理发现，在这十大模式中，“政银担”、“政银保”、“银行贷款+风险补偿金”和“农业领域PPP”这四种模式充分发挥了财政资金的杠杆作用，起到了“小钱撬大钱”的作用。
其中，“政银担”模式是指由政府扶持或直接出资设立担保公司，对符合条件的农业信贷项目予以担保，银行再发放贷款。一方面，政府通过对担保公司的资本金注入，担保公司能够放大实现其净资产最高15倍的杠杆效应，另一方面，银行与农户“一对多”的关系变成与担保公司的“一对一”，也降低了银行的交易成本。此外，该模式将信贷风险从银行部分转移到了担保公司，分散了农业信贷风险，调动了银行的积极性，政府对政策性农业担保公司给予持续的担保费用补助和风险代偿补助，也确保了其可持续运营。
与“政银担”模式有些类似的是“银行贷款+风险补偿金”模式，该模式没有了担保公司一环，而是由财政资金建立风险补偿金，银行向新型农业经营主体提供无担保、无抵押、低成本、简便快捷的贷款，当出现不良贷款时，银行按约定程序和比例从财政风险补偿金中予以补偿。该模式一方面弱化了对农民财产抵押物的要求，调动了银行积极性，有效提升了贷款可得性。另一方面，有财政资金作为风险补偿金，可按照风险补偿金最高10倍的杠杆撬动银行贷款。
“政银保”模式则是指保险公司为贷款主体提供保证保险，银行提供贷款，政府提供保费补贴、贴息补贴和风险补偿支持，通过信贷、保险、财政三轮驱动，共同扶持新型农业经营主体发展。该模式既发挥了保证保险的增信作用，也弱化了金融机构对抵质押物的要求，与此同时，实现了政府、银行、保险机构风险共担。
通过发挥财政资金的杠杆作用，引导社会资本积极参与农业农村公共服务项目的投资、建设、运营，“农业领域PPP”模式便是如此。该模式先是开辟了农业投融资新渠道，政府通过投入小部分资金起到方向性、指导性作用，并提供制度、法律等配套政策保障，提升了社会资本投资农业的积极性和主动性。其次，是提升了政府投资效率，既发挥了财政资金“四两拨千斤”的作用，也发挥了市场机制的决定性作用，探索了农业领域投资项目长效利用的机制。最后，是实现了引资和引智相结合，将先进的管理理念、高效的市场机制引入农业领域，打破了农业传统思维限制，为农业产业发展注入新活力。
与发挥了财政资金的杠杆作用不同，“农村信用社小额信贷”、“互联网+农村金融”、“农机融资租赁”三种模式被看作是金融机构自身的模式创新。
其中，“农村信用社小额信贷”模式是指农信社以农户的信誉为基础，在核定的额度和期限内向农户发放的无需抵押、担保的贷款。该模式一是贷款受益者多为量大面广、贷款金额较小的普通农户。二是贷款主要靠信用，不需要抵押物。三是实行一次核定、余额控制、随用随贷、周转使用，期限灵活，手续简便。
“互联网+农村金融”模式是指金融机构、产业资本等以互联网为载体，利用大数据、云计算、物联网等新技术，打破传统金融模式的时间、空间与成本约束，提升农户信贷可得性。
“农机融资租赁”是指融资（金融）租赁公司以租赁综合服务商的角色将承租人、银行、经销商以及政府的各种资源实施链接和整合，承租人（农机大户、农机合作社）交纳一定的首付金（一般为总金额的30%）就可独立使用机械设备，剩余租金与利息分期偿付，全款付清后农机具所有权再转移到承租人。该模式让农民由“直接购买”变为“先租后买”，大幅度减轻一次性投入压力，缓解大型农机具购机难问题。
除了上述模式，“两权抵押贷款”是指农村承包土地的经营权抵押贷款和农民住房财产权抵押贷款。 “农产品价格指数保险”是对农业生产经营者因市场价格大幅波动、农产品价格低于目标价格造成的损失给予经济赔偿的一种产品模式创新。
据了解，在“金融支农创新十大模式”的基础上，接下来农业部将鼓励各地结合实际，出台配套政策，加大创新推广力度，以进一步满足农民金融服务需求，助力农业供给侧结构性改革，加快农业现代化发展。
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