快速发展中的承德现代绿色渔业—承德市农牧局大力推广渔业产业融合发展纪实
日前，承德渔业产业发展喜讯连连，河北省现代农业产业技术体系、淡水养殖创新团队、承德冷水鱼加工技术研究中心揭牌；承德市互联网渔业信息平台建设项目完成并揭牌；承德市省级水产区域品牌“满蒙八旗鱼庄”商标注册成功……
 　　承德不仅气候温和，山青水秀，美丽如画，更是资源富集，人杰地灵，素有“紫塞明珠”之美誉。这里空气好、水资源丰沛，农业资源丰富，境内有滦河、潮河、辽河、大凌河四大水系，年产水量37.6亿立方米，渔业发展潜力巨大。人们常说，游、农、林、牧、副、渔，渔业已经成为国民经济中不可或缺的重要组成部分，作为全市重要的物质生产部门发挥着越来越大的作用。国家近年来也逐渐加大了对渔业发展的财政补贴力度，使生产者看到发展前景和实惠。
 　　在市委、市政府的政策指导下，市农牧局水产技术推广站紧紧围绕渔业转型升级这个核心，紧扣工作重点，以调整优化产业结构，加快转变渔业增长方式为主线，以渔业增效、渔民增收为目标，强化服务，优化指导，突出重点，狠抓落实，为承德市现代渔业发展提供了强有力的技术支撑。
 　　京津后花园“塘鱼”兴起
 　　随着承德被定为京津水功能涵养区，潘家口水库水产养殖近3万网箱全部被取缔，全市水产品产量由4万吨锐减到现在的不足1万吨。这对承德市的渔业发展来说是严峻的挑战。在清理网箱期间，市农牧局水产技术推广站为宽城出具了《关于潘家口水库拦网、闸沟养鱼设施现场勘查报告》，为其取缔补偿提供有力参考。同时，为渔民、养殖户进行技术指导150余次，得到了渔民的认可。
 　　市农牧局水产技术推广站研究方针政策、市情鱼情，认清渔业养殖环保要求提高的形势，不畏难，不停步，协调各种关系，引导水产供销业户坚持走绿色发展、产业融合之路，走精品渔业、特色水产之路，发展渔业养殖、销售、加工产业，一方面为生产者提供各种优质的服务，提供商业信息动态，促进企业搞好经营；另一方面，不断改进服务水平，自觉维护消费者利益。
 　　近年来，市农牧局水产技术推广人员在发展渔业生产过程中，立足承德市水域分布特点，围绕“做高端渔业、休闲渔业、做深加工水产产业”的发展战略，坚持“立足资源、项目带动、培育特色、做强产业”的渔业发展思路，在京津冀渔业协同发展的良好背景下，积极争取合作项目、技术帮扶，在北京水科学院、河北省水产技术推广总站、河北省与水产科学院的专家指导帮扶下，深化产业结构调整，走“区域化布局、规模化生产、产业化经营、规范化管理”的路子，培育发展具有地方特色的淡水渔业,开发出太阳能供电的水产养殖监控装置、基于PLC的水产养殖监控装置、陆基水产养殖纯氧增氧系统、陆基水产养殖增氧系统等四种实用新型专利。2018年在平泉柳溪冷水鱼养殖厂成功麻醉催产细鳞亲鱼180尾，产卵20万粒；4月至6月成功孵化、育苗10万尾，销售保定、张家口、石家庄水产养殖企业7万尾，打破了企业孵化、鱼苗零利润的历史。自育3万尾，截至11月初成活率70%，体长15厘米，体重70克。11月，市农牧局水产技术推广站发布了《细鳞鲑工厂化苗种培育技术规范》《细鳞鲑全人工繁育技术规范》两个地方标准。细鳞鱼麻醉催产直至孵化、育苗技术在承德市逐步成熟完善，为细鳞鱼产业发展奠定了良好的基础，也为细鳞鱼种质资源保护提供了有力的技术支撑。
 　　现代科技的发展，使水产业与京津冀渔业、市内其他部门的横向联系大大加强，水产业的产前、产后服务部门越来越多。养殖增值服务、水产品加工业、冷冻、冷藏业等也空前繁荣起来。渔产品丰富的水产蛋白能够预防脑血栓、心肌梗塞的功效，使渔业不仅能改善人们的膳食结构，还有利于创造利润、税收，增加财政收入，扩大劳动就业。发展养殖业可以使农闲时的农业劳动力转移到渔业生产上来。同时，一些渔民通过养鱼得到实惠，逐步走上发家致富奔小康的路子。
 　　精干务实水产技术推广团队
 　　内陆淡水渔业有没有奔头，承德市做出了有力的回答。关键在于思路，在于实干，在于领导，在于有一支务实能干的水产技术队伍??市农牧局水产技术推广站就是这样的一支党领导下的实干团队。
 　　承德渔业的快速发展，得益于省、市、县各级领导的高度重视和关心支持。作为国内外著名旅游城市，市委、市政府高度重视渔业产业发展，把它作为餐桌上重点菜系原料来抓，制定了一系列优惠政策扶持渔业生产。市农牧局在抓好渔政执法等常规工作的同时，围绕市委、市政府提出的大力发展旅游产业的工作思路，通过发展农家休闲游、池塘健康养殖、冷水性鱼类养殖等特色养殖，在八县三区出现了遍地开花的局面，如塞上泉冷水鱼饭庄、乌龙湖山庄、龙悦山庄、兴州皇庄休闲渔业园、塞北江南休闲渔业观光园等，全市渔业逐步形成规模化、产业化、规范化发展态势。
 　　水产技术推广站通过组织专业人员深入调查，对水产技术的发展进行科学规划，制定了渔业发展培训计划，明确了渔业产业发展目标：水产养殖做到精品渔业与休闲渔业相结合；区域水产品建设与宣传推广相结合；渔业生产与产品深加工、食鱼文化相结合。
 　　渔业生产高端化令人耳目一新
 　　市农牧局水产技术推广站积极引导养鱼大户创办特色加工厂，不断提高淡水鱼加工技术水平，注册“满蒙八旗鱼庄”商标，与河北农业大学食品科技学院合作建立研究基地，设立专家实验室，研究水产品的包装、保质期等技术。构筑地理品牌标志，通过营养成分、功能性成分、质构、风味等四方面数据申请地理标志产品。做好水产品原料的全加工，除了对主体肉利用之外，对鱼鳞、鱼骨、内脏、鱼油进行全面加工，切合生态环保要求，提高了渔产品附加值和利用率。产品开发既要立地还要顶天，立地是指初级加工、餐饮业、中央厨房、休闲食品、方便食品等，顶天是指深加工，即针对名优特水产原料，开发高档产品、功能性产品。力求使一些产品，经过包装走进各大超市，丰富百姓餐桌。
 　　结合高校技术、研发优势，利用冷水鱼废弃鱼内脏提炼鱼油、即食真空包装鱼制品，与创新团队、河北省农业大学食品加工学院孙纪录教授确定研究课题，课题成功实施后将推动承德水产品加工产业向更深层次发展，同时也对承德地区水产品区域品牌、水产绿色发展起到积极促进作用。
 　　他们还以承德淡水养殖综合实验站项目为依托，在丰宁、滦平，对430亩池塘实验基地进行了改造升级，以养鲤鱼为主的池塘高效养殖模式推广面积240亩，辐射带动500亩；抓住京津冀渔
 　　业协同发展机遇积极争取养殖合作项目，市农牧局水产技术推广站与北京水产科学研究院签订了实验推广协议，为丰宁西水湾养殖厂引进了1g美国三倍体硬头鳟2万尾，引进成活率达85%；引进哲罗鲑0.5万尾，引进成活率达90%。
 　　休闲渔业打造产业融合亮点
 　　市农牧局水产技术推广站加强对休闲渔业的指导和沟通，引导休闲渔业发展模式和方向，一些企业通过自身区域特点主动将渔业与休闲娱乐、观赏旅游、生态建设、文化传承、科学普及以及餐饮美食等有机结合，向社会提供满足人们休闲需求的产品和服务，实现一、二、三产业融合发展的一种渔业产业形态。打造了以乌龙湖山庄和石门子休闲渔业专业合作社为首的重点区域，带动了周边双滦、双桥、承德县、滦平等县区的十几家休闲渔业快速发展。
 　　积极宣传推广休闲垂钓游、食鱼文化主题餐厅，努力营造产业融合氛围，积极引导有条件的养殖户开展垂钓、餐饮、农家乐的经营方式实现一产多变、绿色发展。一些休闲渔业经营户还挖掘传承历史，再现渔猎文化。将捞“头鱼”、品尝“头鱼宴”融入休闲渔业中来，举行京津冀钓鱼大赛，丰富休闲渔业内涵。有的还通过举办旅游活动，延伸产业链，利用渔业生产方式和渔业资源举办一些活动，进一步扩大和延伸了渔业产业链。
 　　2017年5月，市农牧局水产技术推广站与石门休闲渔业合作社共同举办了京津冀自驾游垂钓比赛，来自北京、天津、承德八县四区的150余名自驾游垂钓爱好者参加了比赛，比赛设前十个名次，比赛过程中，选手采用台钓方式，以钓鱼斤数多少决定胜负，对未获奖的参赛选手进行了抽奖活动，对休闲垂钓游景点进行了很好的展示。
 　　水产品深加工业前景无限
 　　河北省农业生产淡水养殖创新团队、河北农大食品学院总投资20万元建立起的水产品加工技术研发中心于11月16日在市农牧局正式挂牌成立。水产品加工技术研发中心的成立将对承德市水产品加工业的发展、水产品区域品牌起到积极作用。在推动渔业深加工同时，坚持以保护环境为前提，做到生态优先，渔业持续发展必须走绿色发展之路，走生态优先之路。承德市严格执行渔业有关法律法规，控制围栏、捕捞和进入水体的休闲设施数量。坚决取缔不符合环境保护要求的娱乐设施，确保水上休闲娱乐设施不能破坏水域生态环境。坚决杜绝向水体直接排放没有经过处理的生活垃圾和有毒有害物质，保障渔业水域生态安全。
 　　打破传统养殖品种和方式，推行特色水产品养殖。在承德县下板城镇北圈村占地60亩，因地制宜，利用大棚温室夏季蔬菜淡季时间差和室外建防渗池引进药用水蛭苗种饲养，实现周期短、效益高的养殖模式，打造具有特色的水产养殖之路。市农牧局水产技术推广站帮助养殖户对垂钓场所规划设计，进行技术指导。在这一纽带连接下，该养殖场与承德县石灰窑穆勒斯通农业发展有限公司开展合作洽谈，将通过企业带动贫困户进行脱贫攻坚，为渔业产业扶贫打下坚实基础，为全面进入小康生活做出积极贡献。
 　　塞上泉研制开发的“香煎细鳞鱼”“清蒸细鳞鱼”“松茸细鳞鱼丸汤”“酸汤哲罗鲑鱼片”“铁板哲罗鲑”“哲罗鲑鱼锅”“清蒸河鲈”等特色佳肴，让食客赞不绝口、流连忘返。
 　　互联网渔业信息平台无比便捷
 　　为推动承德市互联网与现代渔业深度融合和创新发展，确保承德市“互联网+渔业”建设项目顺利实施，市农牧局水产技术推广站建起了渔业电商平台大数据信息系统、精准渔业生产网络监控系统。
 　　互联网渔业运维中心的建立，为承德市智慧农牧平台提供了基础网络构架，通过智慧渔业、渔业电子商务网络推广平台，培育承德水产区域品牌，为承德水产做精特、服务旅游餐饮、走上休闲农庄餐桌打下良好基础。
 　　建设养殖企业渔业物联网平台、养殖企业养殖环境监控系统、循环水质在线监测系统、水产养殖智能控制系统、水产养殖移动管理系统之远程会诊系统、水产养殖移动管理系统质量追溯系统、水产养殖移动管理系统工程。通过光纤实现本地网络与因特网络的高速接入，高清摄像头、水质监测、控制点通过GPRS通信方式汇聚至监控中心，管理员可在监控中心大屏进行集中监测控制，实现远程系统设备授权操作，经过授权的用户电脑、手机可随时查询监测数据、控制增氧机、查看监控视频等，对养殖现场出现的疑难鱼病，通过远程专家会诊，及时解决鱼病问题。
 　　通过互联网+渔业平台，不仅能引进外地优良的水产品种、新的经营观念和新的养殖技术，极大地促进承德渔业养殖结构调整，还能带动本地农户积极参与渔业产业化建设，推动全市渔业养殖向优质高效渔业、设施渔业、休闲渔业方向发展。
 　　惠民为民的渔业技术服务之路
 　　明晰的思路，创新的精神，务实的作风，周到热心的服务，是承德渔业得以快速、健康、有序发展的坚实保障。市农牧局水产技术推广站为全市养殖户提供技术培训、技术咨询、技术挂包等优质服务，全年开设了10余次养鱼技术培训班，推广冷水鱼等养殖新技术，实行科学养鱼、保证水产品的健康安全，让渔民养得安心、养得放心。特别是加强与京津冀水产技术推广部门联系，争取到项目资金，为全市渔业的发展推波助澜，促进承德渔业又好又快发展。
 　　2018年水产技术推广站利用承德水产微信公众号、承德市水产技术讨论微信群及时发布养殖技术信息、市场供求信息、养殖预警等信息200余条，在高新区建设的渔业生产智能管理系统得到了充分利用。养殖户利用电脑、手机就可操控增氧机、投饵机等生产设备，极大地节省了人力、物力。
 　　渔业防疫与健康养殖并行推进
 　　全市设立5个病害测报区，共15个病害监测点，检测面积达到1.06万亩，检测品种有草鲤鱼、鲢鳙鱼、金鳟、虹鳟、鲟鱼、鲫鱼等品种，每月承德市水产技术推广站定时发布病情监测信息和预警信息，减少病害发生流行并满足重点渔业区域病害监测与防控的需要。在病疫防控上重点加强对鲤鱼SVC病和虹鳟鱼的IHN病的监控，及时采集活体鱼苗样品送检，同时引导渔民走生态防控技术路，发展健康养殖。
 　　针对池鱼常见病害，采取“预防为主、防治结合”的原则，坚持定期巡池观察鱼体状态，提前预防病害，发现鱼病及时治疗。如出现鱼离群独游，立即将鱼捞出查看，如发现养殖鱼类进食减少、食欲不振现象，立即采取预防肠炎病的措施，如发现鱼体有损伤，将鱼捞出用3%食盐水浸泡消毒。此外，对疑似发病的池子及水体应及时进行消毒处理防治疾病传播。
 　　如今，市农牧局水产技术推广站正全力发挥技术优势，把承德渔业打造成生态高地、品质高地和价值高地，争取政策支持，建起科技体系，激活渔业绿色发展内生动力，持续走“高精渔业+休闲渔业+深加工水产品”发展之路，实现渔业可持续发展，渔业从业人员生活更加富裕，渔业产业将建设得更加兴旺发达。
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