大宗淡水鱼绿色养殖发展的思考
改革开放四十多年来，我国水产养殖业取得了巨大的成就，水产养殖产量从1978年244万吨增加到2017年4906万吨，增加了约19倍，保障了国家粮食安全。但随着水产养殖业的发展，部分地区出现养殖环境恶化、水产品质量安全隐患、相关养殖技术滞后等问题，制约了水产养殖的可持续发展。
农业农村部《农业绿色发展技术导则（2018~2030年）》和经国务院同意，农业农村部等十部委印发《关于加快推进水产养殖业绿色发展的若干意见》也都提出了水产养殖业要实现绿色发展。作为渔业工作者，我们需要结合新时代绿色发展理念，承担起节能减排、提质增效的重任，积极发展绿色养殖模式，提供更多优质水产品。下面以大宗淡水鱼绿色养殖发展谈谈自己的一些思考，供参考。
一、大宗淡水鱼产业的发展现状
据统计资料显示，2017年全国大宗淡水鱼总产量1963.66万吨、总产值2612.00亿元，分别占全国淡水养殖总产量的67.59%、占全国淡水养殖总产值的44.45%，有助于改善国民膳食结构，保障国家粮食安全。
结合大宗淡水鱼的生活习性及多年的研究与实践，大宗淡水鱼多采用不同的水层多品种混养的综合生态养殖模式，搭配鲢、鳙等，利用其滤食作用，消耗水体中过剩的藻类，降低水体氮、磷的含量，修复富营养化水体，有利于提高养殖效益，改善水域生态环境。
传统的池塘养殖“八字精养法”：水、种、饵、混、密、轮、防、管，是养鱼技术理论和实践经验的高度总结，其中“水、种、饵”是池塘养殖的三个基本要素，三者有机统一。随着越来越多的养殖户意识到好水、好种、好料的重要性，传统的池塘养殖逐渐发展为大水面生态增养殖、工厂化循环水养殖、池塘工程化循环水养殖、稻渔综合种养等绿色养殖生产模式。
近年来，国家大宗淡水鱼产业技术体系不断丰富发展相关理论，并逐渐研发苗种繁育技术、生态修复技术、病害防控技术等绿色养殖全程关键技术。
但是有些养殖技术还需要不断优化，一些新的理论还待突破，如营养与免疫研究领域的不同养殖模式下的水产养殖动物营养与生态修复理论与技术、不同季节的水产养殖动物的营养需求及其生态防控理论与技术、不同环境胁迫下的水产养殖动物抗应激营养理论、抗应激防病理论、抗病营养理论与技术等，亟待通过科技创新，实现从理论突破到技术创新的发展。
二、大宗淡水鱼绿色养殖发展破解的方法
国家大宗淡水鱼产业技术体系以新品种为核心，辅以新模式、环境生态修复、绿色功能饲料、产品加工等相关技术及产品，努力提高渔业科技自主创新能力，大力发展绿色养殖。
大力进行新品种筛选与创制
按“一个品种、一个产业”的要求，国家大宗淡水鱼产业技术体系共研发异育银鲫“中科3号”等11个新品种，在全国118个示范县集成示范推广，建成新品种（品系）良种扩繁基地52处，形成了良种扩繁与大规模人工育苗技术12套，累计繁育良种水花鱼苗400亿尾以上，建立良种健康养殖模式13个，形成了“育、繁、推”一体化技术，有效缓解环境污染。下一步将加强筛选提高饲料利用、抗病等新品种，进一步提升民族水产种业的核心竞争力。大力推广水产养殖绿色生产新模式改造池塘的生态工程化设施，优化生态沟渠、复合生物浮床、复合人工湿地等构建技术，研发适合池塘养殖稻田原位、异位修复关键技术，形成内陆大水面生态增养殖、工厂化循环水养殖、池塘工程化循环水养殖、稻渔综合种养等绿色养殖新模式。
截至2017年，建立了池塘生态工程化调控模式3套、系统性操作规范10套、典型模式9个；开发水层交换设备2种；建立底质管理技术模式5种；制定技术性规范16个；研发优化新型高效设施与装备3项；优化推广先进养殖机械4项；优化形成绿色高效养殖典型模式7项；良种覆盖率达到100%。
2018年，在全国11个省份启动了生态修复型湖泊渔业增殖模式、池塘种青养鱼绿色养殖模式、小区型池塘工程化高效养殖模式、池塘-湖泊复合型养殖模式、西北池塘生态高效养殖模式、黄河滩涂提质增效型生态养殖模式、“哈尼梯田”渔稻综合种养模式等14体系核心示范点建设。大力推广以渔净水生态修复水域环境
运用循环利用的理论，大力发展不投饵的滤食性、草食性鱼类增养殖，实现以渔净水、以鱼控草、以鱼控藻，修复水域生态环境。
2017~2018年在湖北省梁子湖群应用生态增养殖容量综合评估技术，指导湖泊水产动物的增殖放流与管理，增殖放流成本降低6%，综合经济效益提高12%，湖泊水质保持在地表水Ⅱ～Ⅲ类水标准。同时我们彻底拆除了梁子湖内拦网40道，共计6.4万米，疏通了各湖区间的物质传递与交流通道，为大型沉水植物恢复提供了场所，提高了生态系统稳定性，达到了“以水养鱼、以鱼净水”目的。大力加强绿色功能饲料的研发和推广
以优质、安全、环保、高效水产发展为导向，以提高生产性能、降低饵料系数、减少废物排放、保障产品安全为目标，发展精准、绿色的饲料技术。
截至2017年，获得氨基酸平衡技术27项、能量平衡技术14项、绿色添加剂技术36项；建立异育银鲫摄食与4种环境因子的关系模型1套；获得团头鲂、青鱼、异育银鲫等品种的最佳投喂节律和投喂频率；获得异育银鲫和草鱼菜粕饲料管理模式各1个；建立青鱼幼鱼饲料中无害化肉骨粉应用技术；研发1套鲤精准营养配给技术；建立了鲤发酵饲料配方1个，实现营养素的精准平衡及节能减排。
大力加强绿色药物研发与推广
深入研究大宗淡水鱼类病害防控技术及应用，积极开发绿色无公害新型渔药。
截至2017年，研发鱼类病害的诊断技术30多项、病毒性和细菌性疾病疫苗10种、新型微生物产品5个、新型化学替～代药物3种、天然植物药物9种，病原诊断试剂盒6种；构建鱼病远程诊断专家系统；形成病害免疫预防技术3项、药物防治技术2项、生态防治技术2项。以上产品与技术在全国的30个综合试验站进行了集成示范和应用，示范面积达2.5万亩以上，免疫各类鱼苗苗种6000多万尾，有效提升了大宗淡水鱼品质。大力加强大宗水产品的提质增效
针对大宗淡水鱼贮运保鲜、分级包装的商品化加工技术规模化和水平不足，缺乏美味方便、营养健康的加工产品等问题。
截至2017年，研发出具有酸嫩口感的系列发酵鱼制品3个；蛋白粉（肽）类营养健康产品3个；鱼糜凝胶增强与质构调控、抗冻保护、节水漂洗技术等4项；系列鱼糜制品8个；研发系列常温熟食、休闲、方便食品10个；基于蛋白抗冻和微生物及酶抑制的淡水鱼保鲜与品质控制技术6项；鱼肉鲜度和品质快速评价与预测技术4项；淡水鱼保鲜调理类产品6个；大宗淡水鱼类加工和贮藏保鲜技术和工艺16项；淡水鱼加工产品33个，并在16家公司示范应用，有效延长了大宗水产品的产业链和价值链。
三、大宗淡水鱼产业未来展望
总的来说，水产养殖业绿色发展是渔业可持续发展的必然。
首先是政策上，在乡村振兴战略的指引下，不断加大农业绿色技术体系创新支持力度，引领农业供给侧结构性改革，着力解决制约农业绿色发展的重大瓶颈问题。
其次是不断完善产业技术体系支撑，通过集成创新突破现有技术，不断丰富发展相关技术与理论。
最后是加大宣传力度，提高渔民绿色发展的意识，加强推广绿色健康养殖新模式，提质增效，达到富裕渔民的目的。
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