肌源 畜牧行业的又一场革新
从0到1的创新
2014年，农业部颁发2167号公告，宣布君德同创申报的胍基乙酸（商品名肌源）正式批准为新型营养性饲料添加剂，归属于氨基酸及其类似物，这是君德同创从0到1的创举！由此也开辟了一个只属于君德同创的蓝海市场。
君德同创对肌源的研发始于2008年，那时以及之后的十几年，本土企业和国外企业在蛋氨酸、赖氨酸、苏氨酸、色氨酸等中国饲用氨基酸市场中进行了残酷的博弈。君德同创要想获得饲料行业的青睐和养殖业的认可，就要有另辟蹊径的智慧。将肌源引入饲料添加剂领域恰恰验证了这一点。对整个饲料添加剂市场而言，这也跳出了原来的零和游戏模式，着眼于把饲料添加剂市场的饼做大，创造新的价值。
畜牧行业的企业领军人物都会把科技创新作为企业的第一战略，“科学技术是第一生产力”。但科技创新不仅仅是一句口号，它的实现既需要强大的技术研发团队做支撑，又需要雄厚的资金支持来保障。但是，不同人的“科技创新”包含着不同层次、不同内涵意义上的技术进步。从0到1是创新，从1到N也是创新，而从无到有的开拓性创新和由少到多的复制创新完全不可同日而语。
2011年，君德同创正式在新三板挂牌上市，上市的成功很大一部分得益于君德同创拥有自己的创新产品和专利。现在，其在产品上研发投入占到总销售额的5%以上，也就意味着公司每年投入的研发费用高达几百万元。最近，李德发“院士工作站”落户君德同创。“院士工作站”的成立，能够帮助君德同创引进更多的优秀人才，承担更多的科研项目，从而研发出更多原创性的新产品。
由创新者到最终赢家的探索
中国企业的科技创新，尤其是开拓性的创新，都面临一个巨大的挑战，即创新不一定带来利润。因为一旦有所创新，马上出现一大批追随者峰拥而上，所谓的蓝海迅速变成红海。市场最后不是由技术开拓的创新者来定价，而是闻风而动，见利速上的追随者。为了破解这个难题，君德同创从两个关键因素上下手出击。第一，知识产权，在知识产权方面投入大量资金，这从深层程度上封杀了模仿者前进的可能性，他们短时间内无法破解其专利。第二，努力在消费者心目中打下产品烙印。就像食品行业中一些成功的先行者，“果冻，我就吃喜之郎”，中国有成百上千的企业能做出更好吃、更便宜、更健康的果冻，但在消费者的心目中他们都不如喜之郎，因为喜之郎开创了果冻。同样，君德同创就是饲料行业内的“喜之郎”。抛开新产品胍基乙酸获批赢得了5年领先时间，即使5年以后市场上出现成千上百种胍基乙酸产品，肌源也会屹立不倒，因为胍基乙酸就是肌源—“绿色增肌之源，高效创值之本”。在中国，由肌源和其衍生的产品，君德同创已经取得过亿的销售额。接下来重点要把肌源推向全世界，作为“中国创造”的又一名片在国外畜牧业发挥重要作用。君德同创首先瞄准的市场是东南亚国家和“一带一路”沿线国家。
猪营养新技术应用研讨会的举办
2001年，欧洲暴发的“疯牛病”引起全球对动物健康和肉食品安全的关注。饲料中动物源性蛋白原料的使用越来越少，动物日粮越来越趋向于纯植物日粮。以上造成的一个现象就是动物生产性能下降。
我国是猪肉消费大国。过去的三十几年，为了提高猪的生产性能，人们通常的做法是提高饲料的营养浓度，以希望高营养浓度的饲料能饲喂出生长快、出肉多的猪。但是这样的做法带来一个问题，那就是环境污染，因为高营养浓度的饲料，会产生高氮磷的排泄物，造成养殖环境污染。随着中国对生态环境的追求，未来10年中国生猪出栏量可能比现在减少30%。在出栏生猪数量减少情况下，如何能满足消费者对猪肉的需求？为了解决这个矛盾，君德同创会致力于两个方面，一是着眼于从营养方面平衡好母猪PSY与母猪淘汰率、仔猪出生重和断奶重之间的关系；二是利用营养代谢手段、调整日粮组成或使用特定的营养素来有效改善猪肉品质。
在此背景下，“国际猪营养新技术应用研讨会”应运而生。本次研讨会将营养技术与生产实践紧密对接，进一步推动提高饲料行业对肉品质的关注。杨立彬博士向记者透露，君德同创今后将连年组织和打造“国际猪营养新技术应用研讨会”，使其成为国际性高端新技术交流和分享平台，全力推进畜禽营养新技术的实践应用和价值转化，共同促进行业“安全，高效，健康，环保”可持续发展。
作为新型营养性添加剂，肌源当之无愧地成为解决以上行业问题的秘密武器。杨立彬博士在第一届国际猪营养新技术应用研讨会上再次强调， 肌源属于氨基酸及其类似物，它能够提高猪日增重50～100g；降低料肉比0.15～0.2，中大猪可能会更高；提高瘦肉率3%以上；改善肉品质，例如滴水损失降低1.5%左右；还可以替代日粮中一半甚至全部鱼粉。肌源在行业内的充分应用，将为中国饲料和养殖行业带来大约500亿元人民币的经济价值。
对高瘦肉率需求的及时呼应
在此之前，所有农业部允许向饲料中添加的氨基酸都没有着重于提高瘦肉率这一点的。肌源是个例外。刚上市， 就得到了全国饲料企业的热烈欢迎， 很多大型饲料企业都是君德同创的忠实支持者。企业逐利而走是再正常不过的行为之一。对于氨基酸采购企业而言， 能满足需求的就叫有价值。高瘦肉率在中国市场很受欢迎。杨立彬博士认为饲料行业对肉品质的关注将迅速成为行业关注的焦点。对猪体型和肉品质两个维度的研究，他洞察到了巨大的商业机会。君德同创现在提供三个方面的产品：一是针对大型饲料企业的添加剂产品，如肌源；二是针对动保方面的产品，如行业内知名的肌神和新推出的肌能；三是针对养殖场方面的教保料和特色大比例预混料。2017年8月31日，农业部颁布2572号公告，正式公布北京君德同创农牧科技股份有限公司的肌源的适用范围扩大至生长育肥猪领域。
展望未来，杨立彬博士认为要具备相当的实力和意志，公司才可能实现可持续发展。君德同创要进一步研究新技术和新产品，最重要的是要夯实整个公司的基础， 扩大产品线路，进而从渠道上围绕肌源诞生若干个新产品， 并争取再次研发出一款像肌源一样划时代的产品。君德同创会不断加大研发资金投入， 扩大人才队伍建设， 尤其是技术和市场推广人才。努力吸纳更多的“ 合伙人” ，“共同创业，共同发展”，实现更高的创业板上市目标。
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