松原市发展休闲渔业 助推渔业转型升级
松原市境内有“三江一河一湖”,养殖水面辽阔,鱼类品种繁多,渔业文化悠久,具有适宜休闲渔业发展的巨大产业支撑力。近年来,我市从本地渔业发展实际出发，紧紧围绕渔业调结构转方式促升级和供给侧结构性改革的部署要求，积极发展休闲渔业，加快渔业转型升级，取得初步成效。2017年全市休闲渔业产值达到1.3亿元，占全市渔业总产值的12%。餐饮、住宿、交通、通信、娱乐、卫生、安全等设施完善的具备一定接待能力的休闲渔业企业发展到11家，如查干湖渔场、新庙泡渔场、扶余市三道水库等。集垂钓、餐饮于一体的休闲渔业经营个体达到200余户，休闲渔业从业人员2000余人，年接待游客35万人次。
一、政府支持，领导重视，助推我市休闲渔业快速发展
在发展休闲渔业时，我市注重实行品牌经营战略，全面叫响休闲渔业品牌，创建和推广我市“查干湖冬捕”这一企业品牌，加快现代化渔业发展进程。如何把“查干湖冬捕”这一企业品牌做大做强，市、县两级政府领导高度重视并都给予了大力支持帮助。2016、2017年连续两年查干湖冬捕节由松原市政府具体承办，提升了档次，冬捕旅游节的主题突出“白雪换白银、冰天雪地也是金山银山”的思想理念，并重点围绕“名声、名人、名品、名点”策划活动项目，全力提升查干湖的知名度与美誉度。查干湖旅游经济技术开发区查干湖渔场在继承和发扬祭湖·醒网、冬网捕鱼等传统项目的基础上，不断创新旅游项目，打造的冰雪文化乐园，融合了渔猎文化、蒙满文化、宗教文化等元素创意，借助查干湖“金字招牌”用冷冰雪搅动了热经济，承办了一些在东北和国家有较强影响力的文化娱乐活动，成为我市做大做强“银色经济”的龙头。2017年查干湖旅游经济技术开发区查干湖渔场渔乐新村荣获“CCTV中国最美乡村”称号，查干湖冰雪文化旅游节获“国家级示范性渔业文化节庆（会展）”称号。在休闲渔业发展上，我市采取重点突破，多点开花，借助西部河湖连通工程的实施，我市专门召开会议研究乾安县“百湖连通”工程建设，并着力提出“百湖工程”连通后休闲渔业“十三五”发展规划；市水利局研究制定了《松原市休闲渔业发展规划纲要（2017-2030）》；扶余市充分利用民间资金，在沿江湖泡搞起了“渔家乐”、“渔业休闲山庄”，休闲渔业搞得有声有色;长岭县对龙凤山水库风景区科学规划，休闲渔业有了长足发展。
二、挖掘休闲渔业营销、推广和发展新模式，做大做强我市休闲渔业
查干湖渔场通过不断完善基础设施建设，走出了一条独具特色的休闲渔业营销、推广和发展新模式，经济和社会效益明显。一是挖掘传承历史，再现渔猎文化。将捞“头鱼”，品尝“头鱼宴”融入休闲渔业中来，举行“祭湖醒网”仪式，丰富休闲渔业内涵。二是举办旅游活动，延伸产业链。利用渔业生产方式和渔业资源举办冰雪文化旅游节、荷花节、春季开湖美食节等活动，进一步扩大和延伸渔业产业链。三是建立“互联网+鱼产品”营销模式。与电商企业跨界合作，开展鱼产品线上和线下销售。四是强化水产品营销，提升品牌影响力。通过拍卖“头鱼”等品牌宣传，积极参加海南世界休闲旅游博览会，推介查干湖冬季旅游产品。
三、坚持生态优先，绿色环保，保证我市休闲渔业走上可持续发展之路
在推动休闲渔业的发展同时，坚持以保护环境为前提，做到生态优先，做到与市政府“两个城市”发展目标相契合。休闲渔业持续发展必须走绿色发展之路，走生态优先之路。我市严格执行渔业有关法律法规，控制围栏、捕捞和进入水体的休闲设施数量。坚决取缔不符合环境保护要求的娱乐设施，确保水上休闲娱乐设施不能破坏水域生态环境。坚决杜绝向水体直接排放没有经过处理的生活垃圾和有毒有害物质，保障了查干湖、新庙泡、库里泡、三道水库、龙凤湖等休闲渔业水域生态安全。
四、大胆探索，科学谋划，努力打造具有松原特色的休闲渔业产业链
“十三五”及2020-2030年期间，我市休闲渔业要继续坚持科学发展，以各县(市、区)区域特色、自然环境、资源多样和经济技术优势为基础，全面贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，围绕“三江一河一湖一库”,以查干湖休闲渔业示范基地为龙头，打造大水系、大循环、大旅游、大休闲渔业，努力将休闲渔业发展成为我市渔业的新兴产业。重点发展旅游休闲、渔俗节庆、休闲垂钓、水族观赏、渔事体验、科普教育等六大休闲渔业产业类型。力争到2030年，建成完善各类休闲渔业点200处，建设省级以上休闲渔业示范基地达到27处，实现休闲渔业综合产值10亿元以上。东部扶余市以引拉水库省级水利风景区、松花江沿岸湖泊为主体，重点打造“旅游+品土著鱼”休闲渔业旅游精品路线两条。前郭西部、乾安县北部和宁江区西部重点围绕查干湖国家级自然保护区、哈达山省级水利风景区，打造“旅游+品查干湖有机鱼（蟹）”休闲渔业旅游精品路线。宁江区北部重点打造“旅游+品土著鱼”休闲渔业旅游精品路线。乾安县西部重点围绕花敖泡、道子泡、有字泡发展百湖连通休闲旅游。长岭县重点开展城市周边休闲垂钓+品尝湖库鱼。
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