助力智慧农业发展须金融发力
“智慧农业(000816,股吧)”是指运用新兴的互联网、云计算和物联网技术，实现农业生产的精准化种植、可视化管理、智能化决策，提高农业生产的精细化管理及农产品(000061,股吧)的安全与品质，是农业现代化的发展趋势。2017年中央一号文件《中共中央国务院关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》中，提出了强化农业科技推广、实施智慧农业工程的指导意见，因此，如何推动智慧农业发展成为值得关注的课题。据调研，目前智慧农业发展还处于起步阶段，亟须加快金融创新步伐，加大对智慧农业的金融支持力度，助推农业供给侧结构性改革。
金融创新滞后
目前，智慧农业处于试验示范阶段，尚未得到成熟的商业推广，发展前景存在着诸多制约因素。如，科技理念和行业标准滞后，科技研发和应用推广面临资金瓶颈，配套扶持政策不到位等。而金融产品创新滞后也造成支持智慧农业发展乏力。一方面信贷支持乏力，金融机构发放的农业科技贷款余额占涉农贷款的比重低，另一方面贷款抵押品范围狭窄。主要体现在，涉农金融机构在风险管控的硬约束下，把担保抵押资产是否充足作为授信的主要条件，抵押物倾向于房产等固定抵押物。
对于智慧农业链条的上游企业而言，专利权等知识产权无疑是企业最有价值的可供抵押的财富，但是在辖区缺少专业性的专利、新技术等知识产权评估机构、评估标准及知识产权交易市场，知识产权的价值难以准确界定，知识产权无法通过正规渠道进行交易。对于农业经营主体而言，普遍缺少符合银行贷款门槛的固定抵押物，涉农金融机构发放的种植大棚、机械设备等物权抵押贷款由于资产处置难度大而基本局限于消化存量贷款，新增物权抵押贷款很少；农村承包土地经营权贷款也受制于配套机制不健全而没有取得突破性进展，致使智慧农业应用推广环节难以从银行获得贷款支持。
构建多层次融资平台
智慧农业作为农业发展的高端形态，需经过培育、发展和成熟的过程，亟待从配套政策扶持、技术研发推广、金融创新支持等方面多管齐下，协同推进，助力智慧农业加快发展。
在建立智慧农业发展协调机制，加强规划引领的基础上，切实发挥配套政策扶持。智慧农业具有一次性投入大、受益面广和公益性强等特点，可借鉴国外发达国家发展智慧农业经验，强化政府部门在智慧农业发展中的政策导向和资金支持。应加大财政扶持力度，财政专向资金重点支持云计算、大数据、移动互联网、物联网等智慧产业技术在农业生产经营、农产品市场流通和农产品安全监管中的应用，由财政出资建立智慧农业贷款奖励基金，对智慧农业贷款增幅较大的金融机构给予相应的奖励措施，鼓励金融机构加快智慧农业金融产品与服务方式创新。同时，应完善土地经营权流转相关配套制度。尽快建立健全土地流转中心、专业评估机构及抵押登记部门，因地制宜发展农业生产的规模化和集约化，为推动智慧农业发展创造条件。还须加强知识产权交易市场的配套服务，推进政策法规、融资担保、专业评估等体系建设，加速农业科技成果转化。
应构建多层次融资平台，推动技术研发和应用。逐步构建风险投资、担保基金、债券市场的多元化融资平台是破解智慧农业融资难的重要途径。一是建立健全风险投资体系。采取私募和公募相结合的方式，吸引和支持风险投资、私募股权投资、产业股权投资基金参与智慧农业重点企业和项目的投资。二是推动智慧农业产业链条扩大直接融资渠道。积极推动企业采取集合票据、集合债券、短期融资券等直接融资工具，改变过度依赖银行贷款的困境，拓展融资渠道，降低财务成本。三是积极推动担保体系建设。加快建立包括财政出资和社会资金投入的多层次风险分担机制。建立智慧农业担保专项基金，完善担保机构的资本注入、风险补偿机制。
加快金融创新步伐
商业银行要立足区域农业生产特点和农业经营主体的多样化需求，加快金融产品和服务方式创新步伐。
创新融资担保方式。积极探索知识产权质押贷款，推动对拥有自主知识产权的农业科技创新型企业办理无形资产质押贷款品种，支持智慧农业科技研发和重点突破精准农业生产技术、实时监测与控制技术、食品溯源防伪技术等关键技术，有效解决物联网感知点上数据高效传输及功耗关键问题，降低应用成本。加快推进承包土地经营权、种植大棚、农业机械设备等为标的的抵押担保方式，制定相关贷款操作流程及风险防范措施，扩大抵押品种范围，有效解决农业经营主体抵押物不足问题。
同时，创新信贷融资产品。结合互联网订单、供应链订单等新型订单农业模式，推动供应链融资、互联网订单质押、仓单质押贷款，对技术先进、优势明显、带动和支撑作用强的智慧农业项目优先给予信贷支持，支持物美价廉、简易实用APP的开发，实现数据处理与用户群个性化需求的有效对接。
此外，还应创新金融服务手段。嵌入网络商铺，围绕农村电商平台的商品进货单、快递回单、支付宝对账单等网络商铺的基础数据以及信誉度，分析确定信用等级，明确授信额度。嵌入财务结算环节，通过现金银企管理平台及云计算等科技创新支付媒介，实现网络销售现金汇款及时到账与分拨，结合月度、季度销售数据和企业账户流水提供财务、结算等综合化金融服务。灵活贷款定价，对运作规范、资本实力和风险控制能力强的担保机构承保的优质智慧农业项目在贷款定价上给与优惠，降低其融资成本。
再者，要优化金融资源配置，打造服务平台建设。一是金融支持农业信息综合服务平台的建设。信贷支持农产品企业、流通企业、销售企业提供软件在线服务以及农产品客户信息、业务信息、交易信息等数据资源整合服务。二是金融支持农产品物联信息追溯平台的建设。依托客户大数据等载体，对农产品生产、流通、销售等全流程进行可追踪化管理，实现农产品“从农田到餐桌”全程追溯。三是打造农村电商综合服务平台。金融支持农业生产企业、种养殖大户、流通企业、销售企业之间的信息互通、资源共享，促进产销对接。
金融时报2017-10-26


