孙吴县红旗乡2017年发展效益型畜牧业新举措
近年来孙吴县红旗乡党委、乡政府坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，认真贯彻落实县乡农村工作会议和省、市、县畜牧工作会议精神，以畜牧业强县富乡为奋斗目标，以科学养殖农民增收为目的，以典型带动规范养殖为突破点，以政策扶持科技服务为手段，牢固树立科学发展观，综合分析全乡的畜牧业发展动态，及时掌握全乡畜牧业发展的优势及现实存在的制约快速发展的各种不利因素，按照孙吴县委、县政府“牧业强县”的指导思想，采取超常规措施，出台了一系列解决养殖户基础建设问题、招商引资户子女就读与本地学子同等待遇、牛羊鹅放牧场优先承包、养殖专业户优先投放贷款扩大再生产、免费人工种草及草原改良、免费技术咨询、免费防疫检疫及疾病诊治等优惠政策，制定了中长期发展规划，狠抓养殖基地和专业村建设，辟出一条“牧业强乡”的新路子，通过引大户，搞示范牵动；自融资金，搞联体发展；扶贫对接，搞造血式扶贫开发等措施，攻坚克难抓落实，凝心聚力谋发展，常规工作有创新，重点工作有突破，促进了全乡效益型畜牧业的稳定发展，有效推动了全乡的农村经济发展。今年红旗乡效益型畜牧业之所以有跨越性发展主要做好了以下三方面工作。
一、抓住市场经济的良好契机搞好专业村和养殖基地建设。
紧紧依托当地丰富水草资源优势，狠抓生产基地建设，促进市场交易的思路。培育巩固海涛养鹅基地和云龙绒山羊养殖基地，稳步发展华山养鹅专业村和前锋养猪专业村，为市场发展提供源源不断的动力。帮助养殖基地和专业村引进优良品种，合理调整畜群的生产结构，科学放养结合和饲料种植，降低生产成本，激发养殖积极性，提供综合服务做好疫病的防、检、监、治和技术信息指导，建立一帮一对接。在抓好产业化经营基础上，紧紧围绕养殖基地和专业村，把自己做大做强，实现 “三放心“，即自己销售的放心，市场业户经营的放心，广大消费者吃得放心。在畜牧产业化经营这个链条上，从养殖户到基地，从市场到加工，经营者与养殖户要平等协商、利益共享，给养殖户优惠的待遇，积极进行产业化服务，抓住了孙吴县茂田公司优惠营销优势，在市场价格回落时，对养殖户实施保护价格待遇，让利养殖户；在价格攀升的时候，积极协同或寻找客户，组织销售，真正让养殖户享受到涨价带来的实惠。多年来凭着踏踏实实的经营作风和良好的商业操守，有力地带动了养殖户多养和养好的信心，也给后期准备加入的养殖户和扩大再生产吃了一颗定心丸。
二、为养殖户做好了“四个保证”
政策保证。为了提高农民从事养殖业的积极性和养殖户的再生产与扩大再生产的顺利进行，以及招商引资工作的顺利开展，2017年春红旗乡进一步补充完善《红旗乡畜牧业发展优惠政策》在实际工作中得到全面落实，在资金投入上、技术指导、草原承包利用上对养殖专业户都给予倾斜，同时为养殖户解决了住房195㎡、新建造畜禽圈舍360㎡。为养殖户排忧解难，解决后顾之忧。
资金保证。红旗乡是一个贫困的山区乡，农民底子薄经济基础差，自身的资金根本满足不了畜牧业的发展，因此红旗乡利用身边有一定代表性、有一定经验和经济效益的典型户去引导农民从事养殖业，努力挖掘农民手中富余的有限资金，并通过农业银行、农村信用社、妇女小额创业贷款等金融系统进行1：1的方式进行畜牧业专项贷款，即农户自筹资金50%，金融部门给予贷款50%。在贷款投放实施农户自报，乡政府初审，由县畜牧兽医局和金融部门审批同意进行投贷，在使用上由乡政府和乡畜牧服务中心共同监督使用，实现了专款专用，今年上半年为养殖户的再生产和扩大再生产提供了有力保障。
服务保证。强化乡村两级畜牧系统综合服务网络建设，加强设备配置、保证物资储备、改善业务服务环境，在业务上通过培训、自学和实际操作不断积累经验，不断提高理论知识水平和生产技能，使全乡业务人员能够充分发挥职能作用，并在职能工作上发扬艰苦奋斗作风，不畏寒风刺骨、烈日曝晒，不惧风霜雨雪，深入养殖户进行技术咨询、科技指导和疾病诊治等，实现了“大病不出乡，小病不出村”的工作目标。在科技指导上做到了饲养科学、管理规范、改良优化、育肥高效，为养殖户提供技术保证，为畜牧业保驾护航。
销售保证。为了解决养殖与销售脱节等实际困难，由乡政府主管领导牵头协调因地制宜挖掘招商引资户、本地养殖户和有一定实际经验且在销售上有一定门路的养殖经纪人成立红旗乡养殖协会，采取内引外联等措施协调全乡牛羊及其产品的销售。
三、在畜牧业发展上实现了“五个突破”
由单一的种植业向畜牧业发展上搞突破。由于红旗乡的地理环境是“高纬寒”对种植业不利因素的影响，俗语有“十年四不收”之说，单靠种植业始终摆脱不了经济落后、生活拮据的困境，所以通过抓住人们不断改善饮食条件，畜禽肉食得到青睐和我国倡议“一带一路”的良好机遇，走出去学进来，利用身边成功的养殖户经验及县政府提出的主辅换位的具体工作要求深入村屯引导农民从事牛羊养殖业，走种植和养殖双向致富路。
在由原始粗放经营向专业化、规模化、科学化、集约化转化上搞突破。将提高农民的养殖技术水平放在首位，采取“送”（培训）、“请”（专家）、“派”（外派）等方式，也就是将有一定养殖基础和文化程度的人员送到养殖技术先进市、县学习，聘请省、市、县畜牧兽医专家和技术员人员来乡村进行面对面的传授养殖技术和养殖经验，使之生产规模化、基础建设齐全、牧场充足、草质优良、饮水条件优良等一系列优越条件下从事猪、牛、羊等养殖，这样一来，与通过原始粗放养殖的牛羊养殖户进行经济投入和经济效益相对比，使之明白生产落后经济不显著的主因出自“科学”二字之上，由此使之逐步走上科学化养殖。
在合理调整畜种结构和畜群结构上搞突破。调整畜种结构是保证畜牧业高产、高效、优质、低耗的重要手段。所以红旗乡利用价值规律和其他经济手段，充分发挥本乡的自然资源和经济资源优势，趋利避害，扬长避短，以较少的消耗创造最好的经济效果，选育和改良牲畜品种，有计划地调整畜种结构，如红旗乡养殖本地黄牛质量差效益低，因此通过购入适应性强、肉用性能高、生长周期短的安格斯肉牛集中育肥从而获得较高效益。在畜群结构调整上，根据饲养目的、畜产品价格、生产力水平、生产条件、经营管理水平等不同，因地制宜调整基础母畜和种公畜相应比例的畜群结构，保证畜群再生产和扩大再生产的正常周转，同时取得更大的经济效益，为发展质量效益型养殖业奠定良好的基础。
在饲草的种植和秸秆加工利用上搞突破。在牛羊养殖上粗饲料的科学加工合理利用是关键。红旗乡是以农作物秸秆为主的，青干草仅占粗饲料总量的1%左右，入冬到初春都是让牛羊自由采食未经加工的秸秆，使牛羊出现“秋肥冬瘦春散架”生产性能低下等不良现象，因此红旗乡提倡养殖户种植豆科和禾本科的营养丰富的牧草，为牛羊提供充足的青草和青干草，同时要将丰富的秸秆进行合理化处理，实施“一贮三化”处理方案，“一贮”就是种植青贮饲料，适时收获进行青贮，用以提高其适口性和营养价值。“三化”就是将农作物秸秆经过盐化、碱化、氨化等合理化处理后适时提供牛羊利用，使秸秆在适口性、消化率、营养价值上都有所提高，同时相应补充了钙和蛋白质等物质，减少了精饲料的供给量，真正起到提高饲料报酬和经济效益的良好作用，从而推动了节粮型畜牧业的快速发展。
在培植典型搞示范开发专业村上搞突破。红旗乡将效益型畜牧业做大做强，做好培植典型示范户和发展专业村的闪亮点工作，也就是每年乡政府与乡畜牧服务中心共同发展一个专业村，乡党委政府成员和乡畜牧中心人员密切配合实施1：1：1的包扶培植典型户，采取政府部门及人员负责解决政策兑现、畜禽的销售等实际问题，业务部门及人员具体负责技术咨询指导、防疫灭病及先进科技推广等。对养殖户给予最大限度的经济、物质、技术和政策的扶持，在成功的典型及专业村的带动下，确实开展“百千万工程”即户养百头牛、户养千只羊、万只鹅。实施专业化、规模化、科学化、效益化养殖，走养加销一体化之路，使红旗乡的效益型畜牧业有了一个良好的开端和一个长久的发展。
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