浙江湖州市加快推广龟鳖生态化养殖模式
拆除养殖棚 禁止新增长
为加强农业面源污染治理，进一步引导龟鳖养殖业转型升级，今年3月底，湖州市全面启动温室龟鳖养殖清零专项行动，主要包括全面拆除商品温室龟鳖养殖大棚，禁止温室龟鳖养殖新增长，推广龟鳖生态化养殖模式。
据了解，湖州市一直是全省龟鳖养殖大市，虽然龟鳖产业给农民带来显著的经济效益，但传统的温室养殖会产生大量废水，严重污染环境。随着“五水共治”深入推进，龟鳖养殖业转型升级势在必行。今年初，各县区对辖区内的温室龟鳖养殖场开展了新一轮调查核实，在此基础上全面启动温室龟鳖养殖清零专项行动，明确提出到今年底全市计划共拆除温室商品龟鳖养殖大棚148万平方米。其中，南浔区今年拆除面积不低于70万平方米，其余县区实现温室龟鳖养殖大棚清零目标。截至10月20日，全市已累计拆除养殖大棚161.4万平方米，完成目标任务的108.47%。其中，吴兴、德清、长兴均提前实现温室龟鳖养殖大棚清零目标。
在集中力量拆除温室龟鳖养殖大棚的同时，湖州市杜绝新的温室龟鳖大棚建设，确保零增长。各县区与相关部门加大政策帮扶和转产引导力度，复垦后有条件开展土地规模流转的，由所在行政村帮助土地承包经营权流转，引导有条件的养殖户转移就业。同时，坚持严管、严整、严治的高压态势，建立健全长效管理机制，严格执行禁养区限养区规定。加大巡查力度，通过群众举报等方式，坚决制止违法新建。
昔日温室龟鳖棚 变身绿色生态田
近日，当记者来到吴兴区东林镇东升村， 130多亩的茭白种植区喜迎丰收，成片的茭白已经长成2米多高，村民们正忙着收割。同时，茭白地里生态养殖的泥鳅也进入了收获期，农户们收割茭白、捕捞泥鳅，脸上洋溢着丰收的笑容。
这片茭白田的主人叫倪国芳，去年底在拆除了自家的两个龟鳖棚后，他承包了130多亩田地，从事茭白套养泥鳅的生态养殖。“本以为拆了龟鳖棚后就没办法生活了，但是现在可不一样，政府出台了一系列政策，对自觉转型发展现代生态农业的养殖户进行扶持补助。现如今，依靠自己的双手，生活变得越来越好。”倪国芳笑着说。
据介绍，东林镇原是远近闻名的温室龟鳖养殖地，全镇原有2600多个温室龟鳖养殖大棚，几乎家家户户都养殖龟鳖，养殖产生的废气、废水对原本美丽的乡村产生了严重的污染。几年前，倪国芳和乡亲们一样养起了温室龟鳖，试养过不少龟鳖品种，然而并没有给他带来丰厚的经济回报。“那时候几乎家家户户都养殖龟鳖，到后来利润越来越薄，行情也不好，价格就卖不上去，有些年甚至还会亏本。”倪国芳告诉记者，“养殖时，傍晚烟囱里放出来的烟味道是很呛人，对人的身体也不好。如今，龟鳖棚拆除了，环境变好了，生活就舒服点，转产之后心里也放松多了。”
说起茭白套养泥鳅的生态养殖，倪国芳一下子打开了话匣，茭白田套养泥鳅不但成本低、效益高，而且泥鳅可松土，提高茭白根系吸收能力，泥鳅的排泄物还可培肥土壤，促使提高茭白的产量。另外，茭白田由于行距较宽、水位较深，高温季节茭叶还可为泥鳅提供遮阳条件，促进泥鳅生长，从而达到互相促进。同时，泥鳅能吃掉田里的杂草和小虫，茭白几乎不用除草不喷施农药，茭白和泥鳅都成绿色食品，受到市场的青睐。说到这里，老倪还给记者算起了一笔账，自己承包的130多亩茭白田，每亩收茭白1500多公斤，捕获泥鳅50多公斤，除去成本和人工费用，一年收入可达20多万元。
据悉，从2014年起东林镇启动了温室龟鳖养殖产业整治，引导养殖户全部转型升级，引入茭白等生态种植业，目前该镇温室龟鳖大棚的拆除整治全部完成。整治后的农田开启了生态种植，茭白地里养泥鳅。目前每亩能收1500多公斤茭白和50多公斤泥鳅，成就了美丽乡村经济发展的新亮点。
走生态化养殖道路 温室养殖模式成历史
当记者来到德清县龙胜村的隆升龟鳖生态园时，规范整洁的生态龟鳖养殖场让人眼前一亮。走进生态园，生产建设用房窗明几净，标准化的露天池塘整齐划一，塘与塘之间的道路笔直宽阔，晚上还采用太阳能发电装置照明。“我们用了3年来打造这个生态园。”隆升龟鳖生态园负责人施建建告诉记者，在该县温室龟鳖大棚全部拆除后，龟鳖养殖业面临转型升级，养殖场决定露天生态养殖以中华草龟、巴西龟为主的各种龟鳖。“从龟苗开始，让它在露天繁育池自然过冬。”施建建介绍道，头一年7至8月养殖龟苗， 10月底它就不思饮食开始进入冬眠。这时小龟的重量约为50克。次年4月份，冬眠结束，小龟们开始吃食，到6月份时已有100克至150克的分量。 7月底开始，这批小龟就从繁育池取出被放养至外塘，至10月中旬时，基本能长到三四百克，并让它自然露天冬眠。再到下一年4月底苏醒后吃食， 10中旬就可以上市了。一般两年半的成年龟平均每只母龟能长到500克。
据介绍，生态园总投入了309万元，建设四大功能区，包括一个尾水处理系统。整个尾水处理区分成沉淀池、过滤坝和植物净化池三部分，沉淀池用来截留尾水中的粪便、饲料渣等杂质，经过24小时沉淀后初步处理，然后流经过滤坝，再流入植物净化池，通过水中植物来净化水体，经过几道工序，池里的尾水基本清洁，实现废水零污染、零排放，水资源循环利用。去年一年，生态园共处理养殖废水达7万吨，实现龟鳖总产量50吨，总产值360万元，净收入72万元。
除了德清的隆升龟鳖生态园，南浔泰宇生态水产发展有限公司实施了生态龟鳖养殖新模式，公司负责人费小芳告诉记者：“去年，我们在南浔镇适溪村的300多亩稻田里养殖生态鳖近10万只，这些甲鱼与水稻一起生长，不用喂饲料，吃的是水稻田里的害虫，由于是仿生态养殖的，每公斤卖到200元，而温室养殖的每公斤只能卖到 20多元。采用稻鳖共生模式种植的稻谷，因为不施化 肥 、不打农药，深受消费者欢迎，一上市就销售一空。”尝到生态养殖甜头的费小芳表示，今年他们将在水稻田里投放更多批的鳖苗。
现如今，像隆升龟鳖生态园、泰宇生态等生态化龟鳖养殖场在我市越来越多。近年来，在拆除温室养殖棚同时，全市各级农业部门加快转变龟鳖养殖方式，推广龟鳖生态化养殖模式，按照环境承载量有序发展生态循环养殖业。依据“生态化、标准化”的理念，鼓励养殖户采用“温室育种+外塘仿生态”两段式或全程外塘生态龟鳖养殖模式，推进养殖方式转型升级。严禁温室育种大棚养殖废水直排，根据地域条件分阶段采取生态植物净化或纳管集中等方法处理废水，达到环保标准。培育标准化龟鳖养殖示范场、生态化养殖示范乡（镇），充分发挥经营主体示范带动作用，推动行业生态化、标准化建设，每个县区至少培育1个生态化养殖示范乡（镇）和2个标准化龟鳖养殖示范场。
同时，当地政府千方百计帮助和引导养殖户转产转业，对养殖棚复垦后有条件开展土地规模流转，由所在行政村帮助土地承包经营权流转。在当地政府的引导下，很多养殖户已转产养殖特种水产，或者种植茭白、莲藕等附加值高的经济作物，实现环境保护和经济效益双赢。
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