做大“舌尖上的经济”——湖北随州市小龙虾产业发展探访
水草丰茂，塘水清澈，绿油油的秧苗正在茁壮成长，一群群白鹭在田间翩翩起舞。7月16日，记者在湖北省随州市随县小林镇双冲村万鑫同种养农民专业合作社稻虾共育基地看到，连片的稻虾田一眼望不到头，稻田四周的沟渠里，一只只体态丰盈、个头饱满的小龙虾正在觅食。“18元一斤，今天卖了400多斤。”合作社理事长万志杰说，“2015年我们流转500余亩土地建设稻虾共育基地，经过持续几年的打造，目前已进入收获期。”
像双冲村这样的稻虾共育基地在我市还有很多。7月中旬，我市小龙虾迎来上市销售高峰，记者随市农业农村局调研组走访部分养殖基地和加工企业，探访我市小龙虾产业发展现状。
养殖规模快速扩大
湖北省随州市随县殷店镇泽民村，位于天河口水库下游，充足的水源为农业生产提供了保证。在该村鹏顺稻虾共养基地看到，一块块农田编上了序号，田里栽插了优质稻秧苗，四周开挖了四五米宽的深沟。
基地负责人马立勇介绍，以前这里的田块都比较小，不少荒芜了。2017年冬，他们流转1000余亩土地发展稻虾共作，整小田为大田，同时从潜江请来养殖专家全程技术指导，走稻虾共作标准化发展之路。
马立勇的基地建设坚持高标准，不仅对田块进行了整理，还配套修建了灌溉渠、防护网等。养殖水源清洁有保障，加上专家指导有方，基地出产的小龙虾和优质稻在市场上卖出了好价钱。去年，基地出产的稻米被加价收购;今年前段时间，在市场行情不景气的情况下，基地出产的小龙虾仍以每斤高于市价2-3元销往北京、上海等地市场。
湖北省随州市水产局有关负责人介绍，近年来，小龙虾市场消费需求量大，养殖利润可观，我市一些农户纷纷转型上马小龙虾养殖项目，产业发展呈快速扩张之势。据初步统计，目前全市小龙虾养殖面积达13万亩。“规模不断壮大，农村群众致富开辟了新路径。但今年前段时间，小龙虾市场收购价格与去年同比出现了较大幅度的下滑，也给我们提了一个醒。去年同期小龙虾收购价每市斤20多元，今年只有10多元。”
走访中，一些养殖户介绍，今年小龙虾市场收购价比去年同期下滑明显，但进入7月份后价格有所回升，目前每斤收购价在18元左右，一些养殖标准化程度高的基地小龙虾价格会略高一些。
走差异化竞争之路
面对前期市场价格严重下滑的局面，湖北顺强生态农业专业合作社栗坡村养殖基地负责人付大强选择“按兵不动”，今年到目前，他一共只卖出了2万余斤小龙虾。
付大强之前一直在外地经商。2017年，他和朋友返乡创业，投资近千万元在广水市长岭镇流转土地500余亩发展小龙虾养殖，吸纳10余名贫困群众在基地务工，同时带动周边20余农户发展小龙虾养殖。
付大强说：“随州与江汉平原等小龙虾产业强市相比，气候有一定差异。潜江等地成虾上市早，5、6月份是上市高峰期，如果我市小龙虾在此时大量上市销售，市场上会形成量增价跌的局面，十分不划算。我们的应对方式就是打时间差，错峰销售。6月底、7月初，潜江地区的小龙虾成虾销售基本结束，但餐饮消费旺季仍在持续，他们没有货了我们再出货，避免和他们‘正面交锋’。”
湖北省随州市小龙虾还未到上市高峰期，随县小林镇双冲村万鑫同合作社靠卖虾苗就已实现收入60余万元。该合作社负责人万志杰与合伙人钟国强前几年一直在孝感从事小龙虾养殖，2015年他们经人介绍，到小林镇流转土地，建设小龙虾养殖基地。经过几年发展，合作社养殖的小龙虾不仅不愁销，还为周边地区养殖基地源源不断地提供种苗。“我们主要卖虾苗，成虾销售一部分，今年又发展稻虾共作，延伸拉长产业链。”钟国强说。
随州市水产局专家刘崇新给记者算了一笔账：小龙虾养殖第一年投入最大，基地建设、虾苗投放等平均每亩综合成本在4000元左右，一亩田可年产小龙虾300-400斤，养殖一年后可回本，次年进入收获期，是一个富民的好产业。面对行业发展竞争日渐激烈的局面，我市小龙虾养殖从业者积极探寻差异化发展之路，不断增强产业发展活力。
精深加工向内挖潜
作为我市目前唯一一家水产品深加工企业，湖北大自然农业实业有限公司董事长杜向东想得更远。
为解决虾仁出口原材料问题，大自然公司从2008年开始摸索小龙虾养殖，并拿出资金、成立专班，积极在广水进行示范推广，公司不仅自己建设了1.1万亩小龙虾养殖基地，还辐射带动广水全市发展小龙虾养殖7万余亩。杜向东说，多年来小龙虾一直是卖方市场，就连潜江的加工企业也经常到随州地区来抢货源。这两年，面对出口市场的不利影响，公司迅速调整，转向国内市场挖潜。在该公司看到，成虾经清洗、蒸煮、杀菌、中药浸泡调味、冷却包装后进入速冻冷库，浓郁的虾香刺激着人的味蕾。“这是我们开发的调味虾产品，消费者简单加热后即可食用，口感比现场加工的油焖大虾还要好。我们线下线上联合推广，预计今年可实现销售收入2000万元。”
杜向东说，虽然今年前期小龙虾市场收购价格较往年价格有一定下跌，但每亩仍有2000-3000元可观利润;同时，对小龙虾产业健康发展也是一次很好的警醒。这几年，随州小龙虾养殖规模大增，但依然是过去的成虾鲜虾销售模式，缺乏在高端和深加工领域的探索。大自然公司除了推出调味虾即食产品外，还在蔡河基地发展了100余亩南美白对虾，目前技术已经成熟，产品供不应求。
随州市农业农村局有关负责人表示，从调研走访情况看，随州市小龙虾产业具备了一定规模，形成了一定特色，“舌尖经济”释放出巨大能量，催生出农业产业富民新模式。但与水产大市相比，我市还存在很多不足，如不切实际，盲目跟风;技术水平低，管理不到位;不注重成本控制，加大了产业发展风险。该局将认真做好调研总结，积极向上汇报，为领导决策提供参考，推动全市小龙虾产业持续、健康发展，推动农业产业有品质地成长。
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