稻渔产业已成江淮大地现代渔业新名片，百花齐放之势下，品牌之争将花落谁家？
编者按：稻渔综合种养模式已成为我国渔业供给侧结构性改革的重头戏，近年来，在多方探索努力下各地掀起稻渔产业发展的蓬勃大势。在安徽，2018年也是实施稻渔综合种养双千工程关键的一年，在乡村振兴的大环境下，广大种养户争抓发展机遇，完成农业种植效益的突围之“稻”。据安徽省小龙虾产业发展报告（2018）显示，2017年安徽省已有稻虾（渔）综合种养百亩点1078处、千亩连片122处，万亩连区13处。稻虾综合种养面积5万亩以上的市9个，仅小龙虾经济总产值就达190亿元。作为广大渔业从业者的香饽饽，安徽稻渔产业发展势头吸引社会各界人士的高度关注，无疑已经成为江淮大地现代渔业的新名片。
2018年12月29日，由安徽省水产学会主办、中国水产养殖网承办的第九次会员代表大会暨现代学术报告和稻虾综合种养品牌推介活动在合肥隆重举行，包括安徽省各市水产学会及有关单位代表及理事会代表、参加稻虾综合种养品牌推介活动的企业、专业合作社、家庭农场和养殖大户共约近300人齐聚一堂，共襄盛会。会议选举产生了第九届安徽省水产学会理事会，并邀请了中国农业大学、上海海洋大学等知名专家做了学术报告，为学会下一步工作提供了参考借鉴。安徽省水产技术推广总站站长蒋军和合肥工业大学教授陆剑锋主持会议。
安徽省水产学会第九次会员代表大会
大会现场
安徽省水产技术推广总站站长蒋军主持会议
合肥工业大学陆剑锋教授主持会议
同时，由中国水产养殖网协办的稻虾综合种养品牌推介活动遴选产生了一批稻虾综合种养优秀企业和优质渔米品牌，对落实安徽省稻渔综合种养“百千万”工程，促进安徽省稻渔产业高质量发展发挥了积极作用。此次活动既是对过去尤其是即将过去的一年内安徽省稻虾产业发展情况的系统总结，也是为来年产业水平能更上新台阶进行谋划布局，得到了湛江利凯尔水产生物科技有限公司,无锡双能达科技有限公司,南京资水生物工程有限公司，烟台鲤鱼门水产科技有限公司，湖南科达生物科技有限公司，湛江大丰收生物科技有限公司，厦门格林特生物科技有限公司,郑州振清生物科技有限公司，宜兴市苏亚达生物技术有限公司等企业的大力支持。
换届大会上，审议通过了安徽省水产学会第八届理事会工作报告，并选举出第九届理事会，合肥工业大学陆剑锋教授当选新一届理事长，副理事长包括蒋军、江河、赖年悦和鲍传和。此外，安徽农业大学万全教授当选监事长，监事包括殷永正和申德林。安徽省水产学会第八届理事会自2014年3月换届以来，至今已任期届满。近五年来，紧紧围绕全省渔业中心工作，充分发挥学会人才荟萃、科技力量雄厚的优势，深入实际，扎实有效地开展多种形式的技术培训和服务，组织会员参加学术交流和考察活动，为推进水产科技进步，实现农民增收、渔业增效提供技术支撑，为促进安徽省持续健康稳定发展，做出了积极的贡献。陆剑锋教授当选新一届理事长后发表了讲话，表示将努力承担起学会赋予自己的重任，学会将积极适应现代渔业发展的新形式、新态势，把满足广大人民群众对水产科技服务的迫切需求作为学会工作的出发点，团结全体会员和水产科技工作者，积极促进“政产学研推”相结合，协调推动“一二三产”融合发展，从而为我省水产事业和学会工作开创新的局面和创造新的辉煌。
现代渔业学术报告环节
随后，出席会议的部分领域专家分别就现代渔业和安徽省稻虾产业等内容作了专题报告。
中国农业大学罗永康教授
中国农业大学罗永康教授就淡水鱼蛋白资源的开发利用与功能评价作了报告，他重点谈到大健康产业发展机遇、鱼类蛋白资源在大健康产业中的竞争力和鱼类、鱼肉蛋白（肽）的开发与功能评价三点内容。据介绍，淡水鱼作为一种低脂肪高蛋白的水产食品，在渔业中占有重要地位，且在医疗、食品和化妆品等领域广泛得以应用。但是，鱼肉蛋白及蛋白肽的开发现在仍存在一些问题需要解决，如在生产方面，产品的得率比较低，产品良好的风味和加工特性未能有效开发，未全面发挥其独特的功能优势。在破解一系列技术难题后，淡水鱼蛋白资源将具有前所未有利用开发空间。

上海海洋大学罗国芝教授
上海海洋大学罗国芝教授就养殖水体氨氮的转化途径与调控方式作了解析。她重点谈到了光合自养、自养硝化和异养同化三种氨氮处理方法的异同。光合自养即通过藻类/水生植物自然转化，此方式投入成本低，生态效益高，但是缺点是需光照，藻量不易控；相对较稳定的方式就是通过自养细菌进行硝化反应，但硬件投资大，运行耗能大，会产生亚硝酸和硝酸盐，碱度消耗量最大（1g氨氮7.14gALK）；而最后一种方式异养同化，具有高效、无需硬件、且不产生亚硝酸和硝酸盐等综合优势，其絮团悬浮会消耗能量，1g氨氮需3.57gALK，稳定性需要进一步增强。
安徽省水产技术推广总站站长蒋军
安徽省稻虾产业专题报告环节，安徽省水产技术推广总站站长蒋军解读了安徽省稻渔综合种养“百千万“工程。据介绍，工程实施中将科学编制发展规划，优化区域布局，形成规模效应。以沿江、沿淮、环巢湖区域为重点，创建工程标准化、稻田规模化、场区园林化、生产管理智能化、生态循环、特色鲜明的稻渔综合种养示范区。到2022年建设3个稻渔综合种养面积达100万亩以上的重点市，10个30万亩以上的重点县，20～30个连片规模5000亩以上高规格示范基地，20～30个稻田小龙虾秋苗繁育基地。
此外，提升科学种养水平，加强稻渔综合种养生态机理、技术模式优化创新研究，熟化、集成稻渔综合种养模式规范，集成先进实用稻渔综合种养技术模式。培育新型市场主体，到2022年打造3～5个有影响力的小龙虾和虾稻米品牌，培育10个科技型稻渔综合种养专业合作社。推进产业融合发展，坚持产业联动，到2022年培育3～5个年产值超过3亿元的加工企业，创建3～5个农旅结合的龙虾特色小镇，打造10家稻虾综合种养融合发展领军企业。
上海海洋大学成永旭教授
上海海洋大学成永旭教授就《稻渔综合种养技术发展趋势，要求（规范）和养殖模式》作了报告。他分别提到我国稻渔产业的发展历史，并介绍了稻蟹共作、稻鳖共作+轮作、稻虾连作+共作、稻鳅共作和稻鱼共作5种模式的技术要求和产业分布。最后还预测新型稻田综合种养发展的4大趋势：
（1）规模化。土地流转，合作社，独立法人公司（国家示范基地）。
（2）特种化。从最初的稻鱼共作发展到现在不仅鱼，而且增添了其他水生经济动物品种如虾、蟹、鳖、蛙等，在水产养殖品种中注重名优水产品的选择和种养的生态共赢
（3）品牌化。减药减肥，无污染。新型种养模式下还注重水产品饲料投喂和营养调控，保障水产品的产量和质量（传统种养几乎不投喂饲料，水产品产量和质量都受影响，同时影响种养的综合效益。渔米评比就是品牌化引领—培育精品品牌
（4）产业化。企业成为三产融合主体。生产销售旅游餐饮服务等一体化。农业文化遗产，美丽休闲乡村，美丽田园综合体。乡村振兴--精致农业 主要途径
中国农资集团安徽分公司负责人邓飞
中国农资集团安徽分公司负责人邓飞为大家介绍了优质水稻品种——泰优398，据了解，泰优398去年在江西、安徽、湖南各地方种植表现出超强抗稻瘟病能力，抗逆境能力。此外，经市场验证和消费者评价，米饭软而不粘，口感非常好，并获国优二级 ，目前米场订购谷价达145元/100斤。邓飞还就种植技术和市场效益等进行了简要分析，吸引了到场种植户的关注。
安徽省全椒县农业技术推广中心高级农技师葛道林
安徽省全椒县农业技术推广中心高级农技师葛道林讲解了安徽省稻虾综合种养优质水稻品种的栽培，他认为稻米品质是个综合性状，不同用途有不同的评价标准。就总体来看，稻米品质应从碾米品质、外观品质、蒸煮品质、营养品质等方面衡量。稻米品质的优劣取决于品种的遗传特性与环境条件影响的综合作用结果。对于选择策略，他谈及四个指标：
1、米质：常规品种优于杂交品种，上述杂交品种为三系品种。
2、移栽期：6月上旬选择生育期130-135天品种， 6月中旬选择生育期125-130天品种，6月下旬选择生育期120-125天品种。
3、种子价格：常规品种价低，三系杂交品种高。
4、抗倒性：杂交品种优于常规品种。
苏州捷安信息科技有限公司汪庆亚经理
水产养殖典型企业苏州捷安信息科技有限公司汪庆亚经理向大家讲解了安徽省稻虾共养综合服务智慧平台，他详细介绍了其平台的水产品质量安全追溯建设架构，通过手机客户端即全面收集了养殖企业基本信息、养殖环境信息、苗种投入品来源信息、药品使用信息、质量检测信息和流通信息。对于消费者，能够及时追溯目标水产品的产地、药残、卖场等相关信息，满足了消费者的知情权，解决信息不对称的难题；对于政府主管部门，可实时监管辖区内所有水产品的生长环境信息、苗种信息、投入品信息、病防信息、质检报告、流通信息等供应链各环节信息，保障本地水产品质量安全；对于企业自身，大大提高企业的生产力水平和水产品质量安全管理水平，提升水产品市场竞争力和养殖效益；另外，平台还对接电子商务，实现产销无缝对接，方便让优质水产品找到目标客户。
中化化肥安徽分公司周海庭副总经理
中化化肥安徽分公司周海庭副总经理介绍了稻虾专用肥料（虾稻宝），中化虾稻宝是2015年由湖北中化东方研制，融合有机肥、无机肥、生物菌剂及多年在水产鱼肥方面的积累，精心制造。2015~2016年中化委托湖北省耕地质量与肥料工作总站和潜江土肥站经过多年安全性实验、验证，产品适合虾稻共作模式，既能满足水稻稳产、小龙虾养殖安全性需求，还能改善水体抑制青苔，真正做到高产安全更环保。
最后，大会为安徽省稻虾综合种养优秀企业和优质渔米品牌进行表彰推介，对获奖企业举行授牌仪式。

颁奖仪式
本次参评企业是通过安徽省学会推荐和企业自主报名的，经评选委员会遴选，综合各评比结果，对稻虾综合种养优秀企业和优质渔米品牌进行表彰推介。活动共设立了安徽省稻渔综合种养优质渔米口感奖“金奖“、安徽省稻渔综合种养优质渔米口感奖”银奖”、安徽省”稻渔综合种养百千万工程”小龙虾苗种示范基地、安徽省“稻渔综合种养百千万工程”精品虾养殖示范基地四个奖项。28日下午，66家企业及合作社单位带来各自渔米（粳米、籼米），现场蒸煮展开较量，经过专家评委会和普通市民代表通过观、闻、品、比四道环节，根据其光泽度、香味、柔软性和弹性四项指标综合考量，一番激烈的角逐之后，各大奖项才最终产生。


