“中山鱼”如何游向产业“蓝海”
位于中山市三角镇的生鱼专业加工企业中山市渔歌子食品有限公司(以下简称“渔歌子公司”)最近变得繁忙起来。“鱼车”进出其中，每天从镇内各个养殖场拉来生鱼。活鱼进入公司的加工生产线后被快速处理，通过食品级液氮速冻技术，产出生鱼速冻鱼柳和速冻鱼片等新鲜产品。
“每天可以加工10吨活鱼，除了鱼肉深加工，我们还在开发生鱼骨豆腐和生鱼骨汤膏等产品。”公司负责人苏贤伟介绍，深加工生鱼产品深受市场欢迎，渔歌子公司近期正计划生产扩容和延伸加工链，进一步做大三角镇生鱼产业。
而为擦亮三角镇生鱼的品牌，近日该镇多家养殖企业针对生鱼品种，同期向国家商标总局申请8个水产养殖商标。
往产业链深处延伸，加快集约化品牌化发展步伐，正成为中山水产业的趋同选择。中山水网密布，水产业发达，是珠三角水产品重要产地之一。中山市海洋渔业局统计数据显示，2017年中山水产养殖32.8万亩，水产品总产值约40亿元。经过多年发展，中山水产业链条不断延伸，传统的“养鱼卖鱼”原始产业闭环，正往涵盖苗种和成品养殖、产品深加工、市场流通和品牌建设等环节的全产业链转型。
全国近五成草鱼鱼苗中山产
养殖户李广洪是黄圃镇本土人，去年在黄圃镇内承包了近170亩鱼塘，养殖海鲈和四大家鱼等鱼类品种。黄圃镇北、东、南三面被西、北江入海支流环抱，周边有桂洲水道、洪奇沥水道、黄沙沥和鸡鸦水道等重要水道，镇内更是河涌密布。
“周边水质好，对水产养殖十分有利。”李广洪表示，黄圃镇独特的地理环境造就了水产业的发达，并在行业中有一定话语权。以草鱼鱼苗为例，目前全国近五成草鱼鱼苗出自黄圃镇。深知家乡水土，李广洪将投资希望寄托于此。
凭借水网资源，中山北部水产业快速发展，并形成了以黄圃、三角、民众、东升、港口和横栏等6个北部镇区为主的聚集区。据中山市2017年统计年鉴数据显示，2016年中山全市水产品总产量约33.9万吨，而上述6个镇区的产量约20.5万吨，约占全市总产的60.5%。
民众镇是水产养殖大镇之一，截至去年底，该镇养殖面积超3万亩，占全市水产养殖面积10%，养殖水产量达5万多吨。
民众镇渔业协会会长刘颖在民众镇从事水产养殖行业工作近10年，见证了该镇的水产业发展。刘颖认为，除水网资源优势，中山北部镇区由于身处珠三角城市群，在市场对接和产品运输方面也有天然优势，这也造就了该区域水产业的发展。
虽然中山北部水产业聚集区优势明显，但刘颖认为中山水产业目前仍处于相对“散小”的发展状态，散户多、水产品注册品牌少、集约发展程度有待提升等问题较为突出。近年来，随着珠三角地区的水产养殖土地租金上涨，市场对水产品的品种需求日趋多元化，对质量要求日趋严格，传统粗放型的养殖经营模式已不可持续，作为中山农业领域的支柱，水产业转型发展迫在眼眉。
“中山鱼”的品牌探索
说起中山水产，脆肉鲩最为人熟知。目前中山脆肉鲩产品已远销包括美国、港澳、北京乃至新疆等在内的30多个国家、省市和地区。
脆肉鲩的前身是“草鱼”，因其口感独特，价格比一般草鱼要贵上一倍。早在45年前，中山养殖户就在长江水库成功培育出第一条脆肉鲩。上世纪80年代，东升镇在中山率先采用池塘试养脆肉鲩，并逐渐发展出成熟的养殖技术。
东升镇农业局局长黄奕健认为，统筹发展、打造区域品牌、集中销售是脆肉鲩品牌成功的关键。2002年，镇农办组织农户注册了“东裕”牌脆肉鲩商标，加速了脆肉鲩的产业化进程。“东裕”牌脆肉鲩推出后，各部门在监管指导农户和农产品企业之余，还建立了质量监控及检测制度，不断提高养殖和流通环节的标准，这为产业集约化发展打下来坚实基础。
脆肉鲩的发展为中山其他水产品发展提供了经验。三角镇目前正加快推动建立生鱼品牌，塑造另一条有品牌影响力的“中山鱼”。
生鱼又名黑鱼，三角镇生鱼养殖的历史可追溯到20世纪80年代。去年，该镇生鱼养殖面积超过4000亩，占全市养殖面积近70%。
与东升脆肉鲩相似，三角生鱼有着独特的品种特性和养殖技术。2015年，由该镇惠农水产种苗繁殖场和中国水产科学研究院珠江水产研究所共同培育的“乌斑杂交鳢”，被国家认证为水产新品种。凭着生长速度快、抗病力强的特点，新品种普受欢迎，目前已成为三角生鱼养殖的主要品种。此外，其苗种也已销往全国10多个省市，三角生鱼的地方品牌初步形成。
三角镇水产养殖高级工程师杨菁表示，为加快品牌建立，近年来三角镇农业部门还与相关科研机构制订了《乌斑杂交鳢养殖技术规范》标准，并组织养殖企业向国家商标总局申报了“三角生鱼”“三角杂交鳢”等产品商标，在养殖和流通环节进行规范。此外，该镇已启动了“三角生鱼”地理保护标志产品申报工作，如申报成功，可进一步提高“三角生鱼”知名度，提高市场竞争力。
“抱团”出精品游向新“蓝海”
去年底，民众镇渔业协会正式成立。这是民众镇渔业养殖业加快向以市场为导向的集约化生产转型的重要标志
协会会长刘颖表示，目前民众镇的水产养殖模式仍以“散户”为主，非注册养殖户数百家。民众镇渔业协会现有注册企业会员92家，基本涵盖了民众镇内的所有注册水产养殖企业。“散户”养殖模式短板明显，且民众镇水产养殖业以四大家鱼和生鱼等同质化较强的品种为主，“散户”养殖模式不利于塑造地区水产业的市场竞争力。
刘颖表示，“抱团取暖”是散户突破的有效路径。对于缺少如东升脆肉鲩、“三角生鱼”等单品产品的地区而言，应大力整合地区养殖资源，建立产业链资源共享平台，打造综合品类品牌，从四大家鱼等市场“大路货”中打造精品，塑造差异化发展优势。
这也是该协会推动地区水产养殖业发展的思路。目前，该协会正加快整合养殖资源，建立品种优化、技术管理、检验检测等方面的资源共享平台，并参与打造中山市水产品质量安全示范镇区。此外，该协会还正申请“民众镇渔业”注册商标，向安全和优质的综合性地区特色品牌发展。
事实上，面对日益激烈的同质化竞争，“抱团”发展近年来在中山水产业中逐渐流行起来。在三角镇，为破解生鱼“赚一年，亏一年，平一年，三年一个大循环”的经营怪圈，早在2013年，该镇的养殖户就注册成立了东边水产养殖专业合作社，在饲料购买、养殖技术、病情防疫、商品销售等环节“抱团”。2014年，东边合作社持股成立了中山市渔歌子食品公司，探索“农户+合作社+公司+市场”的农业经营模式，形成了养殖源头到市场终端形成利益共同体，并将养殖产业链延伸至深加工领域。近期，该公司还计划扩大生产规模，吸纳更多养殖户，带动周边地区生鱼养殖业集约化、品牌化发展。
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