用大数据“养鱼”，提升渔业效率和质量
我国渔业在渔船拥有量、水产品总量、水产品出口额、渔民和渔业从业人员数量等方面均居世界首位，但也面临着生态环境遭到破坏、生产方式较为落后、不适应国内外市场变化等问题。产业亟需转型升级，在“提质增效、减量增收、绿色发展、富裕渔民”方面下功夫；同时探索运用大数据技术提升渔业效率和质量??
6月22日至24日，由中国渔业协会主办的第二届中国国际现代渔业暨渔业科技博览会在安徽省合肥市举行。与会专家和从业者认为，我国渔业发展正迎来关键节点。一方面，产业体量不断增大，多项指标已达世界第一；另一方面，渔业环境面临严峻形势，产业亟需转型升级。
转型升级迫在眉睫
中国渔业协会会长赵兴武表示，我国渔业在渔船拥有量、水产品总量、水产品出口额、渔民和渔业从业人员数量等方面均居世界首位。2016年，我国渔业从业人员达到1381万人，占世界总数的24.3%；全国拥有各类渔船101.11万艘，占世界总数的21.4%；全国水产品总量达6901万吨，占世界总量的39.7%，养殖水产品总量达到5142万吨，占世界总量的62.9%；2017年，我国水产品出口额达211.5亿美元，同比增长1.99%。
不过，中国科学院院士、中国科学院水生生物研究所学术委员会主任曹文宣表示，当前渔业面临水域生态环境严重损害的挑战，特别是污染破坏了部分经济鱼类的近岸产卵场和养殖水域，使水生生物多样性下降、鱼类繁殖能力降低。“此外，我国渔业养殖品种单一，养殖方式与技术落后，新的优良品种少，水产品不适应国内外市场需求变化，主要产区不同程度地出现了区域性、结构性的产品过剩和价格下跌，加工企业规模小、生产设备老化，保鲜、加工技术落后等问题，也严重制约了渔业发展。”
今年初，我国发布《2018年渔业渔政工作要点》，提出加快推进渔业供给侧结构性改革，促进绿色兴渔、质量兴渔、品牌强渔。大连海洋与渔业局科技处处长戚浩然告诉记者，“挪威把三文鱼产业做到了极致，这给我们带来了很多启发。大连渔业虽走在全国前列，但也需要探索如何结合自己的优势和特点，打造招牌产品”。
高效环保走向未来
“今年的全国渔业转型升级推进会提出了‘提质增效、减量增收、绿色发展、富裕渔民’的十六字目标，这反映了新时代渔业产业的新定位。”全国水产技术推广总站站长、中国水产学会常务副理事长兼秘书长肖放表示，许多传统养殖区域划入生态红线范围，在环保相关政策法规的要求下，传统水产养殖的问题进一步暴露，如养殖尾水直排直放，过度追求高密度养殖，种业发展质量不高，饲料面临转型升级问题等。
面对种种挑战，一些企业已经开始适应形势、寻找商机。通威集团近年来不断加大绿色渔业产品的研发和生产力度，通威股份有限公司总裁郭异忠告诉记者：“环保高压态势已经成为‘新常态’，环保要求会提高企业经营门槛，违规、落后的产能会不断大范围、大规模被淘汰，企业需要思考如何以更科学的手段提升经营效益。”
“渔光一体”模式是通威打造高效环保渔业模式的代表。该模式在池塘水体中开展水产养殖的同时，在水面上架设光伏组件开展太阳能发电，实现了“水”“电”“环保”三丰收。通威股份有限公司总裁助理刘辉芬介绍，与传统池塘养殖相比，该模式的综合效益能提高10倍以上，现已推广至江苏、安徽、江西、四川等省份的31个县区，共建园区62127亩。
在湖北公安县，通威正打造20万亩“双水双绿”稻田综合种养示范产业园。双水即水产、水稻，双绿即绿色水产、绿色水稻，稻渔综合种养模式可全面提高农产品质量和附加值。
用大数据“养鱼”
“十二五”末，科技对渔业增长的贡献率为58%，相比2010年仅提升了3%。为了加快大数据与渔业的融合，中国渔业协会联合九次方大数据公司共同成立了中国渔业大数据研究院。
渔业协会常务副会长林毅介绍，该研究院将构建和发展中国渔业大数据应用服务平台；依托国家现代农业示范区实施“数字渔业”，开展渔情数据监测研究与发布，完善水产品市场监测、跟踪制度，加强对水产品市场的分析、预测和研判，多渠道、多形式发布产品价格指数；推进渔业渔政信息系统整合和数据构想，致力于构建全国渔业渔政综合管理平台。
亚洲渔港股份有限公司首席信息官孙海贺表示，大数据可以实现水产养殖环境、渔业资源调查、渔业管理以及水产品加工流通的信息化，大大提升渔业产业的效率和质量。
“水产养殖全过程信息化有利于水产品质量的安全追溯，提升我国水产养殖体系的运作速度和质量；渔业资源调查和保护费时费力，且数据偏差较大，采用地理信息系统（GIS）、全球定位系统（GPS）等信息技术可以全面提升调查准确度；将现代信息技术如数据库、管理信息系统、地理信息系统、计算机通信网络等渗透到各级、各类渔业管理中，可提高管理效率和决策水平；通过大数据分析，可以使水产加工企业准确掌握市场信息，帮助水产企业实施精准投放，降低市场经营风险。”孙海贺说。
赵兴武则认为，我国要成为渔业数据强国，还需要在数据质量上下功夫。“我国虽是渔业数据大国，但渔业数据准确性差。精准是渔业大数据的生命。渔业大数据的开发与应用，一定要把精准作为第一要务。”
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