东莞市海洋与渔业局：着力打造海洋强市 守护一片碧海蓝天
2020年，东莞海洋总产值预计达到1110亿元，基本实现建设海洋经济强市的战略目标。在《东莞市海洋经济发展十三五规划 （2016-2020）》中，东莞勾画出宏伟的海洋发展蓝图，将以海洋生态环境保护和海洋经济发展为中心，形成海洋综合开发新格局，打造有东莞特色的海洋经济，努力将东莞建设成国家海洋战略实践先行区、珠三角海洋生态文明示范点、珠江口东岸现代海洋产业集聚区。
市海洋与渔业局党组书记、局长陈俊强调，党的十九大精神和习近平总书记对广东工作的重要指示批示，为东莞做好新时代海洋渔业工作提供了根本遵循。当前和今后一段时期，全市海洋与渔业工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，聚焦海洋经济、海洋生态文明建设、渔业振兴，牢牢守住两条底线，努力实现三个突破，开创海洋渔业新局面，守护一片碧海蓝天、洁净沙滩。
落实责任，牢牢守住两条底线
党的十九大报告指出，坚持陆海统筹，加快建设海洋强国。海洋是经济社会发展的重要依托和载体，建设海洋强国是中国特色社会主义事业的重要组成部分，维护海洋权益和海洋安全是建设海洋强国必须坚守的底线。建设海洋强市是东莞勾画的宏伟蓝图，也是全市海洋与渔业系统努力的方向，必须牢牢守住海洋管控指标、安全生产事故两条底线。
守住海洋管控指标底线，结合东莞海洋实际，就是要严格海洋功能区划管控指标和严守海洋生态红线指标。具体来讲，就是要确保到2020年，围填海不得超过168公顷、自然岸线保有不得少于4.5公里、保护区面积不得少于600公顷、保留区面积不得少于3801公顷。
同时，努力实现整治修复6公里海岸线和海洋环境3项指标（近岸海域功能区的海水水质达标率、海洋沉积物质量达标率、海洋生物质量监测达标率）达到90%以上的目标任务。在日常工作中，要严格落实责任，严守海洋生态红线指标。严格落实管控要求，确保海洋生态红线保护面积不减少、保护性质不改变、生态功能不退化、管理要求不降低。
守住不发生较大以上渔业安全生产事故底线，为全市海洋与渔业工作创造稳定和谐的环境。各单位、各部门要落实主体责任，确保该履行的职责一条不漏地落实到位。加强渔港防波堤、避风塘等基础设施建设，继续推进渔船更新改造，使包括内陆在内的全体渔民早日用上新渔船，提高安全性能。
在渔业安全监管方面下功夫，提高信息化监管水平，推动AIS等安全设备全覆盖，推广运用渔船进出港自动识别等技术手段，实现对全部渔船实时在线监管。要突出主体责任落实，强化正面激励和负面惩治力度，使船员更自觉履行穿着救生衣、跟帮生产、配齐设施等责任，防止渔船“带病作业”。
在水产品质量安全监管方面下功夫，构建水产品从塘头到市场全过程监管体系，建立健全养殖生产监管档案和企业动态数据库，建立全市水产品质量安全监管预警追溯系统，努力实现从东莞鱼塘出产的每条鱼都可追潮，实现智慧监管。要增强渔业病害防治服务保障能力，提前预警、及时处理重大疫情，防止水产品“带病上市”，确保市民的餐桌安全。
抓住机遇，努力实现三个突破
中国特色社会主义进入新时代，海洋强国建设迎来历史机遇期。加快建设海洋强国，行动有指南、国家有基础、人民有需求、环境有保障。
学习贯彻党的十九大精神，对于东莞海洋与渔业系统来说，就是紧紧抓住历史发展机遇，坚持生态优先、加快新旧动能转换，在美丽海洋建设、推进海洋经济高质量发展、现代渔业发展等三个方面实现重大突破。
坚持生态优先，在美丽海洋建设实现突破。要坚持陆海统筹、以海定陆，“治、用、保、测、控、防”齐抓并进，努力将东莞海洋建设成人民期盼的“水清、岸绿、滩净、湾美、物丰”的美丽海洋。加强修复治理，以“生态岛礁”“美丽港湾”等工程为抓手，总结推广威远岛美丽港湾建设试点经验，推进滨海湿地、红树林、沙滩等修复整治，结合渔港和滨海湾新区等的建设，打造都市休闲型、渔业生产型和工业集聚型美丽海湾，逐步还海于民、还景于海。科学开发利用，突出“加快推进绿色发展”，以推动海洋开发方式向循环利用型转变、加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构和生产生活方式为目标。严格实施海洋功能区划制度，推动海洋产业按功能分布。提高涉海产业环境准入门槛，实施海域使用金新标准，实施不同产业差别化用海政策，提高海域和岸线资源利用率。突出生态保护。以“保护优先、从严从紧”为导向，守好海洋生态红线，严格落实管控要求，落实岸线占补平衡要求，确保红线区面积不减少、生态不恶化。抓好黄唇鱼自然保护区建设，落实保护区管理办法，严禁、严控各类开发利用行为，巩固海洋督察成效，防止保护区沿岸违建物死灰复燃。加强监测评价，重视污染控制，完善风险防范机制。开展海岸侵蚀、海平面变化等调查和监测，进一步完善赤潮、溢油、危险化学品等海洋生态灾害应急处置机制，构建事前防范、事中管控、事后处置的全过程、多层级海洋生态风险防范体系。
加快新旧动能转换，在推进海洋经济高质量发展实现突破。着力打造滨海湾新区海洋产业发展高地，滨海湾新区是东莞海洋经济发展的“头等大事”和“头号工程”，要抓住省大力发展五大海洋超级产业链的机遇，努力打造具有滨海湾特色的现代产业体系，积极争取上级资金和政策方面的支持。加快传统海洋产业转型升级，对标广州港和深圳港，优化配置、提升服务，坚持政府引导、市场引领，发展江海联运和水铁联运。实施滨海全域旅游战略，深入挖掘本地滨海旅游资源，建设滨海旅游特色乡镇，打造以麻涌华阳湖湿地公园及龙舟赛事、沙田先锋渔港及穗丰年水道湿地公园、虎门威远岛及新湾渔港为节点的滨海旅游线路，要抓好滨海旅游公路建设，串联沿海村镇及旅游资源，把滨海旅游公路建成沿海经济旅游走廊。
抓住历史发展机遇，在现代渔业发展实现突破。着力发展现代休闲渔业，把发展休闲渔业作为改善渔业民生的重要手段，积极发展新业态，以市场需求为导向，引导资金、技术、人才、土地等要素从传统的鱼塘养殖和水产捕捞向休闲垂钓、水族观赏、渔事体验、科普教育等多种休闲业态集聚，引导带动钓具、水族器材、饵料饲料、渔船修造等相关配套产业发展。制定合理政策，引导和培训传统捕捞渔民转向从事休闲渔业，深入挖掘东莞渔民特有的咸水歌、渔文化节等疍家文化资源，推进渔村与文化、科技、生态、旅游、扶贫、科普、资讯的深度融合，通过融合发展出新的经济增长点和消费热点，形成休闲渔业吃、住、行、游、教、购的综合发展格局。抓好现代渔港规划建设，建好渔港码头、水产品交易市场、特色主题广场等配套基础设施，大力改善渔港“脏、乱、差”面貌，明确渔港法定范围和各项权限，引入高水平渔港管理和运营机构，实现港、产、城一体化，打造渔港经济区，让渔民和游客拥有更多的幸福感和获得感。
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