以党的十九大精神指引航程推动畜牧养殖业可持续发展
近年来，我国畜牧业持续稳定发展，生产能力稳步提升，标准化规模养殖水平不断迈上新台阶，有力保障了肉蛋奶等“菜篮子”产品供给，为农牧民增收作出了突出贡献。随着畜禽养殖废弃物资源化利用制度、机制、模式和市场不断成熟，绿色发展成为全行业的共识，现代畜牧业建设必将迎来新一轮的发展机遇。在接受采访时，山西中阳田园生态养殖有限公司董事长白世杰表示，畜牧业大发展，彻底扭转了肉蛋奶短缺的局面，开辟了农民就业增收的新渠道，闯出了现代农业建设的新路子。目前，畜牧业在农业生产过程中处于领先地位，在国民经济发展中也逐渐上升为主业。从我们米袋子、菜篮子、果盘子、奶瓶子及餐桌上的变化，都能看到农业科技的进程和发展，我们要实现畜牧业现代化就必须走转型升级与绿色发展之路。
■农产品期货
助力产业转型升级
畜牧业是现代农业建设的重要内容，目前畜牧业生产正处于生产方式逐步转变、畜产品质量稳步提高、综合生产能力不断增强的新阶段。在行业转型升级的影响下，蛋鸡养殖业同样面临着转型升级，如何用创新思维转型升级，满足产业发展的更高需求，是蛋鸡养殖行业面临的考验。
据白世杰介绍，山西田园生态养殖有限公司紧抓转型升级大机遇，秉承“绿色、安全、健康”的经营理念，严格按照省农业厅要求的无公害基地标准进行规范化生产和管理，坚持“集约经营、规模发展，突出特色、打造品牌”的原则，采取立体经营和生态散养的养殖模式，推出了无抗生素、无公害、健康绿色的鸡蛋、蔬菜、羊肉等，真正实现了以满足消费者需求为核心的经营模式。
采访过程中，白世杰提出：我国蛋鸡养殖业正处在由零散生产向规模化、标准化生产转化的关键期，有限的市场公开价格信息以及养殖户宏观判断能力的不足成为生产规模稳定发展的“拦路虎”，鸡蛋价格大幅波动，影响行业稳健经营。尤其是近年来，疫情和行情带来的压力越来越大，对此养殖企业需要寻求一种新突破，寻找一种健康高效的养殖新模式。
“目前，国内50%以上的大型鸡蛋贸易商都把发展方向投向期货市场，并参考期货价格进行贸易定价，约40%的大型蛋鸡养殖和蛋品加工企业参与了大商所的期货交易或者成为交割库。”白世杰说，企业通过期现套利、参与交割等方式，增加收购，帮助养殖户持续经营，减少亏损。
随着期货交割逐步走进养殖企业的视野，成为养殖企业规避风险的一种方法。对此，白世杰表示，今后，我们将致力于鸡蛋期货交割与现货销售相结合，随着养殖企业规模化程度的不断提高，将申请建设鸡蛋交割厂库，增强期货服务产业的范围和便利度。
■精准脱贫
彰显企业社会责任
地处吕梁山的中阳是国定贫困县，2017年，全县有32个贫困村，有建档立卡贫困对象5124户12618人，贫困发生率11.8%，深度贫困占贫困人口的17.1%，这片山区是山西省脱贫攻坚的重中之重。
伴随着企业的迅速成长，白世杰感到自己的社会责任越来越大。他发现，现在农村里有很多人从事养殖，但都是“小打小闹”，因为没有技术，也很难有效益。田园生态积极响应国家“精准扶贫”战略，采取了“企业＋基地＋农户”的扶贫模式，带领农户联合起来创市场，为农户牵线搭桥，减少中间环节，形成互帮、互助、互惠、互利的管理机制，开展产、供、销一体化经营，让农户不承担养殖市场风险，让企业承担更多的社会责任，不但提高了生态生产效益，还为贫困户提供了工作岗位，缓解了贫困户就业难的紧张状况。
白世杰说，作为一个发展中的民营企业，我深刻地感受到，企业的发展和壮大离不开各级政府的支持和帮助，离不开企业团队自身的努力和对市场的精准把握，但更离不开国家大环境的支持和国家层面的政策性保障。习近平总书记在十九大报告中明确提到民营企业在社会经济中的重要作用及更进一步促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长，令我备受鼓舞，极大地增强了企业发展信心，给民营企业吃了安心丸，注入了发展强心剂，同时也对民营企业提出了殷切的期盼和更高的要求。作为吕梁市农业产业化龙头企业，我们有责任、有义务在转型发展、跨越发展大局中作出自己更大的贡献，在精准扶贫攻坚战中勇往直前，带动更多农户脱贫。
■绿色理念
引领生态养殖正向发展
“习近平总书记在十九大报告中，就生态文明建设提出新论断，坚持人与自然和谐共生成为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略重要组成部分。报告提出，到2035年生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现，到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。”白世杰介绍，党的十八大以来，我们认真贯彻落实习近平总书记关于“绿水青山就是金山银山”“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”的重要思想，以吕梁市“十三五”发展规划为着力点，深入实施“生态立企、绿色发展”战略，初步走出了一条生态与生计兼顾、增绿与增收协调、“绿起来”与“富起来”相统一的绿色发展道路。
“垃圾是放错了地方的资源”，畜禽粪也是如此。一边是畜禽养殖中的粪污排放污染环境，一边是耕地有机质不断流失、农村缺乏清洁能源。这一多一少之间，正是畜禽养殖废弃物利用的空间，也是畜牧业绿色发展的一把“钥匙”。“生态养殖是蛋鸡养殖行业的最大特色、最宝贵的财富、最独特的资源。”白世杰说。
据了解，田园生态养殖有限公司是集蛋鸡养殖、畜禽粪便加工有机肥、柏籽羊特色自动化养殖、绿色无公害蔬菜种植即种、养、加工为一体的大型现代化农业企业，是吕梁市重点民生工程。7年来，坚持生态养殖不动摇，守住了发展和生态“两条底线”，专注生产健康安全、品质可靠的鸡蛋，将“生态养殖”理念灌输到生产的每一环节。通过农业生态循环产业的发展模式对自然资源进行合理有效的利用。“只有消费者吃得放心，我们才能安心。”白世杰语重心长地说。
白世杰表示，作为非公经济人士的一分子，要不忘初心，牢记使命，积极弘扬企业家精神、工匠精神，全力以赴抓好十九大精神的贯彻落实，以十九大新发展理念为引领，紧紧抓住供给侧结构性改革、创新型国家建设、乡村振兴战略等诸多机遇，坚持依靠创新驱动，打造品牌优势，加快转型升级，在推动经济发展中作出应有贡献，在履行社会责任中积极作为，在复兴伟业中挥洒激情和热血。
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