[bookmark: _Toc109304665]水产行业开始步入“快速通道”
为贯彻落实2018年中央1号文件精神和《农业部关于大力实施乡村振兴战略加快推进农业转型升级的意见》总体部署，加快推进水产养殖业绿色发展，近日，农业农村部2018年继续组织开展全国水产健康养殖示范创建活动，发布《关于开展2018年全国水产健康养殖示范创建活动的通知》。不少业内人士认为，这将是我国水产养殖行业转型升级的一个契机。
加强监管依法兴渔
《通知》中强调，要着力加强监管。实施养殖水域滩涂规划制度，加强养殖证发放登记，依法规范养殖生产秩序，保护养殖渔民水域滩涂养殖权。按照有关法律法规要求，健全养殖生产单位内部生产管理体系，重点做好养殖设施设备管理、生产记录、用药记录、病害防控、养殖废水处理等关键环节的自控和自检，鼓励实施标准化管理。
中国水产科学研究院副院长刘英杰在接受采访时表示，随着中国经济进入新常态，渔业作为国民经济的一个重要方面，行业发展正发生深刻的变化，并不断显现出产业自身的特点。在全面推进依法治国的时代背景下，“以法治渔”必将全面深化。面对新形势，渔业系统迫切需要全面推进以法治渔，以法治精神、法治思维、法治方式推动我国渔业、渔村、渔民发展的各项工作，努力实现执法公正、生态良好、渔业发展、渔区繁荣、渔民增收，为促进渔业渔村经济持续健康发展和渔区社会和谐稳定提供有力法治保障。深入研究渔业经济与政策以及渔业法治建设问题对加快转变渔业发展方式、建设具有中国特色现代渔业和海洋强国具有重要的战略支撑作用。
据专家表示，渔业法制建设是社会主义法制建设的重要组成部分，加强渔业法制建设,是依法管理渔业、促进渔业生产健康发展的重要保证。近些年来，渔业法制建设取得令人瞩目的成绩,渔业生产步入了健康的法制轨道。但是随着形势的发展,对渔业法制建设提出了更新更高的要求,为适应渔业生产的发展与需要,渔业法制建设还必须进一步加强。
相关专家表示，在维护法治兴渔的过程中，还必须加强细节的管理。比如，切实抓好海洋与渔业执法管理。加强伏季休渔管理工作，抓紧渔场生产秩序维护。对对休渔对象逐一登记存档；加强海上巡逻执法。成立海上巡逻执法小组，24小时保持值班联系，坚决把擅自变更为灯光罩网的小型违规渔船堵截在港内；坚决有力打击跨海区和违反禁渔期出海作业的渔船。
专家坦言，目前来讲，虽然我国先后颁布了许多有关渔政管理、渔港监督、渔船检验、资源环保、水生野生动物保护等的渔业法规及规范性文件，但仍存在着诸如重实体轻程序、规范性及可操作性不强等问题。其次，人们的法制意识还有待加强，部分偏远地区根本不了解渔业法律法规的存在，所以会出现与执法人员冲突的事件。尤其是渔船安全管理、水污染防治等很多法律法规相继出台后，人们知之甚少，这就需要执法机构和执法人员持之以恒的进行宣传教育。因此，要大力宣传渔业法律法规，加强法制教育，让广大渔民及养殖经营单位充分了解《渔业法》等相关法律，充分理解渔业执法部门的工作职责和任务，了解保护渔业资源和环境的重要意义。不仅加强渔民的法律知识教育，让他们善于用法律武器保护自己或他人，同时要提高渔民的法律素质，破除封建迷信，倡导文明和谐的乡村风俗，做一个守公德、有爱心的好渔民。
生态养殖绿色兴渔
《通知》强调，要实施绿色兴渔，全力促进养殖生态环境保护修复。构建绿色养殖生态系统，加快网箱粪污残饵收集等环保设施设备升级改造，推进养殖网箱网围布局景观化；采取进排水改造、生物净化等措施，推进养殖尾水循环利用或达标排放。示范县示范场全面普及环保设施设备，推广以渔净水，打造一批水产养殖绿色发展典范。
近些年来，我国渔业发展速度迅猛。据联合国粮农组织2016年《世界渔业和水产养殖状况》统计，海洋捕捞全球25个主要生产国、内陆水域捕捞产量世界16个主要生产国以及2014年前25个主要养殖生产国中国均居第1位。此外，渔业生产能力以及水产品的供给能力大幅提高。水产品的人均占有量也得到显著增加。而自党的十八大将生态文明纳入“五位一体”总布局，便大力推进渔业生产方式、调整产业结构，生态优先的发展理念逐步落实到渔业发展的各个环节。渔业生产越来越强调走绿色、生态、可持续的发展道路。十九大报告进一步指出，“加快建设海洋强国”，首次提出建设“富强民主文明和谐美丽”的社会主义现代化强国目标，并正式写入“绿水青山就是金山银山”理念。在环境保护与可持续发展受到前所未有重视的情况下，中国的渔业资源的开发和利用必将实现绿色发展。
国都证券农业分析师赵博告诉记者，目前虽然我国渔业发展速度快，但是当前，中国渔业依然面临着转方式、调结构，全面转型升级的艰巨任务。今后发展的重点将放在渔业资源的养护和管理上，同时提高渔业的质量和效益上，延长产业链、提升价值链，而不再过于追求数量和规模的扩张，做到保护、开发与利用并举。赵博说，水产养殖绿色发展基础在于落实养殖空间布局规划。2018年底前，养殖主产县区全面完成养殖水域滩涂规划编制及政府发布，严格依法划定禁止养殖区、限制养殖区和养殖区。科学安排养殖水域滩涂利用总体布局，逐步调减湖泊、水库、河流和近海等公共水域投饵网箱养殖规模，发展大水面生态养殖和深远海网箱养殖，发展稻田综合种养和低洼盐碱地的水产养殖。划定重要养殖区红线，完善重要养殖水域滩涂保护制度，像保护基本农田一样保护重要养殖水域，加强水域滩涂养殖发证登记。在山水林田湖草复合生态系统中，确定水产养殖业空间发展新格局。同时，水产养殖绿色发展重点在于养殖水域滩涂环境整治。着力抓好网箱养殖污染治理，拆除和整治非法养殖，加快网箱环保设施升级改造。抓好水产养殖尾水治理，推进池塘养殖、设施养殖和工厂化养殖用水的循环使用和达标排放。开展水产养殖废弃物的综合治理。加强养殖水域环境监测，依法开展水产养殖项目环境影响评价，推动出台养殖尾水排放强制性标准。
赵博强调，在绿色监管方面依然不能放松，治理养殖污水，发展深远海养殖，稻田综合种养和盐碱水养殖，改造传统池塘，发展池塘工程化循环水养殖，工厂化循环水养殖和集装箱养殖，都需要加强政策引导，增加各级政府投入。同时还要加强养殖执法监管，以良法促善治，明晰渔业主管部门监督管理边界，严厉打击养殖超标排放、危害水产品质量安全、违法用药、无证生产苗种等违法、违规行为，开展水产苗种产地检疫和监督执法，规范事中事后监管，加强日常巡查，创造良好公平的竞争环境。
提高品质质量兴渔
《通知》指出，实施质量兴渔，不断提高养殖产品质量和效益。推广免疫、生态防控方法，从源头上防控水生动物疫病，倡导水产养殖少用药、不用药理念。推进集约化、智能化、生态化发展，强化品牌效应，全面提高生态、绿色、优质、安全水产品供给能力，不断提升水产养殖质量和效益。
农业部渔业渔政管理局局长张显良在接受媒体采访时就表示，要加快推动水产加工业转型升级，成立水产品加工技术评定专家组，制定标准规范，推动建立水产品加工绿色发展技术目录，重点提升低质水产品、海洋药物和海洋化工水产品加工水平。同时，开展水产品专业市场的认定工作，继续认定一批专业市场。做好产销对接，发布河蟹等主导水产品产业发展报告，引导重点水产品产业发展。完善水产品贸易监测、跟踪制度，加强对水产品国际贸易的分析、预测和研判。顺应国内鲜活水产品消费习惯，开展从池塘、渔船到餐桌的水产品全程鲜活冷链、物流仓储体系建设。
张显良强调，在推动渔业转型升级的过程中，必须构建现代水产种业体系，建设一批种质资源场、育种创新基地和品种测试中心，审定并推广一批水产新品种，推进国家海洋渔业种质资源库和国家淡水渔业种质资源库建设，探索建立重点水产养殖品种联合育种机制和平台。加强水产苗种生产监管，严格苗种生产许可核发，规范水产新品种审定，支持绿色、优质、安全的水产品种选育，做大做强种业。
赵博告诉记者，我国当前渔业发展处于转方式、调结构的关键时期，推进渔业转型升级提质增效，必须不断提高渔业科技支撑能力，不断创新渔业经营体制机制，增强现代渔业建设动力和活力，这样才能从根本上提升我国水产品的质量。
赵博坦言，除了要加强科技支撑之外，人才培养也十分重要。增强科技创新能力，不断提高科技对现代渔业发展的支撑引领作用，继续深化基层水产技术推广体系改革。高度重视渔业人才队伍建设和培养，着力造就一支懂经营善管理的新型渔业经营人才队伍，着力造就一支懂技术爱渔业的专业人才队伍，着力造就一支强大的科研人才队伍，为现代渔业发展提供强大人才支撑。
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