目前养龟行业情况如何，又有哪些新的思路？
我国养龟业是近年来迅猛发展起来的新兴特种养殖业，影响之大，已引起全球业内人士的关注。由于龟的品种多，涉及面广，单品种市场走向不确定，特别是近几年的市场价格持续下跌等因素，业内对今后的发展表示迷茫。养龟业要健康发展，还应遵循精心保护、科学繁养和合理利用的协调发展之路，为此，就我国养龟业的现状与今后发展提点思路与建议，供参考。
一、产业现状
1.价格下跌市场回稳
大起大落的市场价格是市场动荡的最大特征，也是市场人为炒作的不正常现象。龟类市场出现过大大超出产品相对价值的价格暴涨短期行为，而持续的价格下跌显然是一种正常的回归行为，因为龟产品的价格是随着产量和需求的实际变化而变化的，市场价格涨得越高，跌得越快也越低，所以既没必要惊慌，更不必迷茫和看衰行业的发展。现以我国近年来繁殖量较大、市场较热门敏感的黄喉拟水龟(两广称石龟)龟苗市场走势为例，看看我国龟市的发展历程(图1)。图中数据取自我国最早成立养龟协会的广西钦州协会从1995年开始统计的黄喉拟水龟市场价格。
从图1中看到，黄喉拟水龟第一个十年的市场价格从1995年50元/只逐步上升到2005年的250元/只相对比较合理，十年间价格上扬5倍，这里价格的逐步上扬，与民众对龟的逐步认知和养殖兴趣提高的过程有关，属于正常的平稳发展。而后十年特别是2007年开始到2014的7年中从80元/只猛涨到800元/只，价格上扬10倍，与人为炒作有关，是一种不正常的发展势态，也是导致以后几年价格断崖式下跌的必然因素。根据黄喉拟水龟的繁养特性与成本及大众市场的接受度，龟苗在50元/只左右的价格是一种价值回归，更是龟市回稳的具体表现。今后苗种的生产量会更大，而市场价格仍会取决于养殖产量与实际消费的需求，特别是龟类的终端消费市场还没有形成持续稳定的势态之前，如再盲目发展，就不是价格低的问题，而是有没有人要的问题，如出现这种现象是大家不愿意看到的(2017年黄喉拟水龟的尾苗价格跌至30元/只，已接近成本)。
2.投资理性发展趋良
我国动物养殖业的前车之鉴很多，养蝎业、养貉业、养獒业与养鳖业等，都值得我们回味与深思。2014年暴发的养龟风暴，使许多跟风入行的投入者尝到了疾风暴雨后枝败叶落的滋味，值得庆幸的是，大多数入行的养龟者原来有固定产业和稳定的职业，谓之兼职养龟。据不完全统计，我国二十几万养龟人中，60%为兼职养殖，只有40%为专职养龟，而具有十万只以上规模的还不到10%，特别是价值较高的名龟养殖规模较大的还不到5%，奇特的是养殖名龟的大多在城市，养殖价值较低的食用龟大多在乡村。风平浪静后，大多数养龟者拾起了原来的产业，把养龟业作为第二产业坚持守护，而专职养龟者在不断调整品种结构的同时，也在往产业多样化销售和加工方面努力。投资者的理性回归，同样也是产业发展趋于良性的表现，养龟业的发展与洗礼，为我国今后走健康可持续发展之路积累了经验，笔者的观点是，养龟应该做个稳健型的人，胆小些但平安。
3.技术成熟种群壮大
龟是一种抗逆性很强的生物，一般情况下是不会得病死亡的，即使是人繁的苗种，只要质量好，也很少会发病死亡，所以好养是龟的一个很重要的特点，有人称之为“懒人养龟”就是这个道理，而前几年发病和死亡较多的原因纯粹是人为所致，如不规范的长途转运及多次转手买卖，特别是刚孵化出壳的龟苗，经过这样折腾也就差不多了，加之新养殖户因不懂养龟基础知识，在放养和投喂上没有按龟的习性进行合理的操作，也造成了大批死亡，以致一些刚入行、经济实力又不强的新养殖户因此破产致贫。
据众多养殖户反映，野生黄缘盒龟的人工驯养成活率不到20%，其他水栖龟类的养殖成活率最低也只有60%左右，损失之大，可想而知。而今大多数养殖户经过自己的实践和互相交流，基本掌握了从亲龟繁育到苗种培育等关键技术，养殖成活率大大提高，所以每年我国的食用龟品种的龟苗产量以千万计(乌龟、红耳龟、鳄龟、伪龟、花龟等)，中档龟品种(黄喉拟水龟、安南龟、阿拉巴马龟等)的龟苗产量以百万计，而一些繁殖率较低的高档名龟(三线闭壳龟、金头闭壳、黄缘盒龟等)年产也有数十万只，使龟的种群数量迅速壮大。这为今后稳定市场和合理放归及综合利用打下了基础。
4.行业规范仍需完善
虽然我国养龟历史悠久，但真正形成产业是在新世纪初，在这以前都是以两广为主的一些家庭出于爱好或传统进行的养殖与交易，所以规模较小，养殖地域也主要在两广和华东部分地区。进入21世纪后，我国养龟业不但养殖品种和数量大增，养殖地域也扩展到我国主要发达地区，与此同时服务于养殖的相关产业也迅猛发展，如饲料、药物、设施和相关的社团组织等，但我国养龟业在遵循国家和社会的一些行为规范上却是滞后的，特别是许多龟类还是国际、国内的保护动物，除了如何养殖以外，对如何交易流通与放流的规范几乎仍流于民间传统的自由观念，所以一直来各种纠纷、欺诈、违规违法事情不断，这种局面如不改变对产业发展是极其不利的，因此行业内部如何遵循国家法律法规和交易诚信等规范的完善，已成当务之急。一个产业的发展规范条例很多，在遵循国内、国际法律法规的基础上制定完善行业特性的规范，不但需要学习，更要进行研究，因为养龟业只有在有法可依、有章可循的规范路上，才能得以可持续健康发展。
二、前景展望
前年，笔者曾发表过《养龟业前景仍好暴利不再》的讨论性文章，引起了业内反响，两年过去了，不但国家发展带来了有利产业发展的信息，龟业也出现了新势态，那么养龟的前景到底如何，笔者认为前景仍然看好，理由有以下几点。
1.国家进入小康社会有利产业发展
随着民众生活水平的不断提高，社会形态也将逐步进入康养社会，人们对生活的需求不再是吃(温饱)、住(住房)、行(有车)，而是娱(娱乐)、养(养生)、游(游玩)。这对功能性较多的龟来说，因其不但是观赏养性的宠物，还是保健养生的美食补品和治病救人的中医药，不但可以直接应用，还可以作为工业化产品进行开发利用，所以需求会越来越大。
2.民众对龟的认知逐步提高
一种产品要消费者认知，首先是要民众知晓，而龟产品到目前为止，知晓的人并不多，特别是年轻人，只知有龟不知龟有何用，所以在推广养殖的同时通过广告和宣传，让民众不但知道有龟，还知道龟是好玩、好看、好吃和保健养生的宝贝。这几年广东、广西和浙江、上海等地搞了一些龟类和龟产品展销会、龟文化展示活动，起到了很大的宣传效果，知道的人多了，尝试和应用的人也会多起来，市场也会兴旺起来。
3.产业开发有所进展
其实我国以龟为原料的产品还是在逐步增多，如龟苓膏、鹿龟酒，龟鳖丸、龟甲胶和石龟蛋白肽等，而有关企业和院校的龟类深加工研发也在不断地进行中。
综上所述，随着我国对龟体内有效活性成分对人类养生保健作用的研究开发不断深入，和民众对龟的认识进一步提高，无疑会对我国养龟业的发展起到积极的推动作用。
三、发展建议
产业的发展路上起落和挫折在所难免，但要做到可持续健康发展，必须根据我国新时代发展新趋势新要求遵循保护、繁养和合理利用的原则，为此提出以下几点建议。
1.因地制宜做好产业规划
既然养龟已经发展到一个独立的产业，有条件发展的地方一定要做好发展规划，没有条件的地方切忌无序盲目。
一是适宜的气候条件。适宜的气候条件不但适合龟的生长，也可节约养殖成本和降低养殖风险，如在我国两广和海南，一般水栖龟类的野外常温生长期就比华东与华东以北地区多3～4个月，这不但相对缩短了龟的育成期，实际的养殖成本也大大降低，因为养殖时间的延长意味着各种投入相对增加，所以自然的气候条件十分重要，这也是为什么我国华东以北地区的养龟业发展相对较华南、西南慢的主要原因。
二是有一定的销售市场。虽然我国的交通物流和互联网通讯越来越发达，但作为鲜活产品的龟类，还是应当在发展前首先考虑本地市场的需求，因为各地民众对龟的看法和观念不同，我们认为很名贵的龟，一些人因认知不同说“白给都不要”，所以在还没形成市场的地区发展应慎重。
三是有一定的经济实力。养龟无论是搞设施和买苗种，除了食用龟的苗种价格稍低些，大多价格较贵，所以一次性投入很大，如果没有一定的经济实力作为投资储备，完全靠借贷搞炒作可使不得。
四是有一定的养殖基础和群众热情。一般做区域产业规划必须有一定的产业基础，而规划是在原来的基础上进行有序的规范和计划而已，所以不但要有基础，还必须有当地群众发展这种产业的热情，切不可强推和硬施。
五是要有可以发展养龟的相关资源，养龟需要土地资源、符合淡水养殖的水资源和充裕的人力资源，同时也要交通便利和通讯发达，以便产品能顺畅流通。
2.依法保护珍稀品种和栖息地
据不完全统计，我国目前人工养殖的龟类品种有几十个，其中有70%左右为国际和国家列入名录的不同级别保护动物，根据新颁布的《野生动物保护法》，这些野生动物除了国家批准允许作为科研需要，任何人不得在野生环境去捕捞和驯养，而我国目前还有人在偷捕和偷运，甚至在网络平台销售“下山龟”(即野生龟)，这种行为如果不阻止，就会背离我们养龟护龟的初心，也将严重破坏行业的形象和诚信。所以，我们在人工繁养的同时还应有很强的保护意识，除了自己不去捕猎野生保护龟类，也有责任阻止其他不法捕猎的行为。
3.依法规范龟类的放生行为
我国《野生动物保护法》第三十八条还规定，任何组织和个人将野生动物放生至野外环境，应当选择适合放生地野外生存的当地物种，不得干扰当地居民的正常生活、生产，避免对生态系统造成危害。随意放生野生动物，造成他人人身、财产损害或者危害生态系统的，依法承担法律责任。我们养殖的龟类，不但有观赏、美食、养生和药用作用，也是许多宗教信徒的慈善放生动物，据悉目前购龟放生的量很大，而大多放生者并不了解有关放生动物的法律法规，只要有水就放。2016年笔者在杭州萧山的湘湖水域就看到了红耳龟(俗称巴西龟)，同年还特邀到湘湖捕到孔雀鳖的现场进行辨认，这种现象的不断发生，无疑会对原生态水域的原有生物多样性造成致命的破坏，为此，2016年中国宗教协会提倡慈爱护生合理放生，而我们在放生者购买时也有责任进行宣传和告知。
4.合法养殖，依规经营
即使是野生种群经过人工驯养的后代再进行人工繁养，也必须办理国家颁发的《野生动物繁养证》和《野生动物经营证》，以做到合法养殖、依规经营，否则就是违法。我国目前有众多的养殖户因种种原因还在无证繁养和经营，据不完全统计，我国目前持证养殖和经营的养龟户不到30%。正因为如此，龟的公开交易除了广东和广西有几个规模不大的市场以外，很多不敢全面公开进行，如杭州吴山花鸟市场原来销售龟类的店铺有6家，现在只剩2家，原来销售的龟类品种不下30种，现在已不到10种等。这显然对今后的健康养殖和产业发展是极为不利的，所以各地应重视繁养经营合法化。由于养殖规模不一，又多为家庭进行，一些行业社团在宣传依法养殖的同时还应帮助本区域养殖户成立合作社或联合体进行统一办理，并在此基础上共同经营，这样不但有利于产业规范，也利于健康发展。
5.培育新品种、扩大新种群
近年来我国的养殖龟类在国有的基础上还引进了不少优良的外国品种，丰富了龟类市场，在此基础上，国内许多养龟爱好者尝试进行选育和培育新品种，这很好，因为人工培育的新品种不但好养，也不会纳入保护名录，如目前已经有一定数量的变异黄化、白化、花化的新品种，因色泽艳丽，养殖成活率高，深受大家喜欢。值得提出的是，培育新品种一定要规范，育种方向要明确，手段要科学，育成后最好能得到国家和地方有关部门与机构的鉴定认可，然后再投放市场，切不可不规范地乱杂交。目前这种现象很多，也比较乱，如什么“黑草”(乌龟与黑颈龟)“金草”(乌龟与三线闭壳龟)等，这样势必会造成生物杂交污染，再不严格控制甚至会破坏原有品种的纯化，如许多养龟户问哪里有较纯的黑颈龟原种，反映原来广东黑颈龟原产地的已经不纯了。
6.大力提倡节约型养殖模式
和国外相比，我国的养龟模式真谓之科学多样，特别是名龟养殖，大多采用庭院养殖和楼上养殖，不但不占用大量的土地资源和人力资源，还能美化环境，也安全可靠。但一些食用型龟类还是需要占用大量的土地资源和水资源进行规模化养殖，而这些资源正是我国今后最紧缺的，所以提倡采用节约型种养结合和混养模式，如稻田养龟、茭白田养龟、荷田养龟、葡萄园养龟、芦苇滩养龟和池塘混养龟等，这些模式不但可大大降低养殖成本，也不占用现有的资源，还能提高原来种植和养殖业的资源利用率和经济效益，特别是这些可利用的资源我国数量很大，可以用取之不尽来形容，特别是用这种模式养殖的龟类产品不但品相好，质量也高，是我国今后养龟的发展方向。
7.合理利用，造福人类
由于养龟的本质是休闲养生，因其不但在养殖过程中有观赏怡情的作用，产品也能治病养生，所以龟的全身都是宝，这些功能特性也就确定了龟终端消费的定位，因此如何在科学研究的基础上让龟更好地为人类造福，是养龟行业的任务之一，也是产业得以可持续发展的重要因素。这条路很长，大家应该统一认识，在探索的路上不断前行。
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