龙游实现病死畜禽无害化处理可持续健康发展
“如果我不说，大家能猜到这个公司是做什么的吗？”站在浙江集美生物技术有限公司的大门口，刚刚退居二线的龙游县原畜牧兽医局局长林海虎颇为自豪，“从外观看，它像一个高科技企业，也像一个养老机构，其实它是一个病死畜禽无害化处理中心。”集美公司成立于2014年3月，自建成投产以来就承担着整个龙游县的病死畜禽无害化处理工作，“集美公司是我看着成长起来的，我敢保证，这两年多来，龙游县没有一头病死猪流入市场，也没有一头病死猪污染环境。”
林海虎的底气源自于哪里？他介绍，病死畜禽的无害化处理牵涉到四方面的责任主体，分别是养殖场（户）、保险公司、无害化处理中心和监管部门，“必须让这四个部门都有‘利’可图，才能保证无害化处理的可持续健康发展。这就要让养殖户100%参保、让保险公司风险可控、保证无害化处理中心的效益，还要让监管部门的工作变得高效快捷。”
为保“四方”共赢，龙游县在很多方面进行了改善。
两个100%确保养殖户利益
在保障养殖户的利益方面，龙游县做了两项工作：第一，对原来的保险条款进行了完善。“我们之前与保险公司（中国人民财产保险股份有限公司龙游支公司）签订的合同是，养殖户只能对10公斤以上的猪进行投保，可在病死猪中，10公斤以下的就占了70%左右。”林海虎说，经过与保险公司的多番沟通，龙游县的所有生猪都顺利投保，“不管是大猪还是小猪，只要病死了，都能获得理赔。”第二，为了鼓励养殖户投保，龙游县规定，养殖户投保出资15%，其余85%由各级财政出资，“27元的保费，养殖户只需出4.05元，极大地调动了养殖户投保的积极性。”
现在，在龙游县，可以说生猪100%投保，死猪100%理赔。
双管齐下让保险公司得利
100%的理赔率会不会让保险公司赔本呢？答案是否定的。“要保证保险公司的利润，一是确保保费收得快，二是保证没有骗保的情况发生。”林海虎介绍，在保费收缴方面，龙游将保险公司单独负责变为地方防疫员和保险公司共同承担，正是有了这个机制，“2014年，全县146万头生猪的保费在短短7天内全部收齐。”
为防止骗保的情况发生，龙游县又对保险条款进行了完善，用丈量替代称重。“原来是按照生猪重量理赔，有的养殖户会通过给死猪注水的方式骗保，现在靠生猪的体长理赔，从耳根测量到尾巴，不同体长的死猪理赔款不同。55厘米以内的30元；55厘米~-80厘米的70元；80厘米~100厘米的160元，100厘米~130厘米的350元，130厘米以上的600元。”另外，重复理赔也是骗保的一方面，在制度完善之前，有的养殖户能用一头死猪获得两三次理赔款。“现在这种情况不会发生了，理赔必须凭无害化处理中心的收据才能完成，死猪一旦交给无害化处理中心，就不可能‘二次’利用了。”
由于制度的完善，保险公司生猪保险业务年年赢利，改变了以往生猪保险只亏不赢的局面。
“开源节流”处理中心效益增加
在上述四方面责任主体中，无害化处理中心是关键环节，养殖户要凭处理中心的收据去理赔，保险公司也只相信处理中心。那处理中心的利益又如何保证呢？
处理中心的利益来源于病死畜禽的数量，只要这个基数定了，处理中心的利益也就有了基本保证。林海虎介绍，“每处理一头病死猪，处理中心能得到80元补贴，全县每年有多少头病死猪？这个数量基本上是稳定的。”
另外，在运行过程中，处理中心在“节流”方面想出了好方法，如果每死一头猪就要去收集，需要100多人每天在各乡（镇）东奔西跑，人工成本很高。“用了这个方法后，全县的病死猪只要5个人就能应付了。”林海虎说，“我们要求所有规模生猪养殖场都要配备冷库或者冰柜，病死猪先冷藏保存，等冷库或冰柜满了再通知处理中心去收集。我们还建立了公共小型冷库，供中小养殖户使用。”这样一来，人工运输成本大大降低了。
监管部门的工作也轻松了
龙游县畜牧局作为病死畜禽无害化处理的监管部门，常年派出两名工作人员进驻处理中心，监管处理工作，对收集的每车病死生猪核实头数，及时收缴凭证，并每日上报，确保病死动物100%得到处理。
这项工作的顺利进行得益于集美公司在国内首创的智能网络管理平台，该平台通过与4001057000电话和数据库的分享，做到报案方便，收集及时，数据共享，监管到位，实现病死猪处理网络信息县域全覆盖。处理中心还建立了“日处理台账”，注明处理时间、处理头数、处理方法、当班处理人员签字等内容，以利于溯源监管。
“在龙游县，病死猪只有一个统一的数据，这个数据大家都可以看到，监管部门再也不用为数据不统一发愁，申领无害化处理补贴的时候也能够理直气壮。”林海虎深有体会地说。
从经济效益讲，龙游县的无害化处理模式，通过环环相扣的环节实现了四方共赢；从社会效益讲，该模式还实现了两个“确保”，一是确保了食品安全，不让一头病死猪流入市场；二是确保了生态环境，不让一头病死猪“漂浮”在江上。这种经验值得在全国各地推广。
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