四川广元市白龙湖亭子湖生态渔业发展宣传提纲
1、为什么要在白龙湖亭子湖发展生态渔业？
白龙湖亭子湖（以下简称“两湖”）总库容67.7亿立方米，水域面积188.8平方公里，水资源极其优良，是长江上游重要生态屏障，更是市县城区和沿岸群众的重要饮用水源地。以前大量的网箱养殖对水质造成了严重污染，而且经营网箱的多数是外地商户，真正受到益处的本地群众相当少。市县政府投入两亿多元资金对网箱和违规自建筏钓平台进行取缔、拆除，对水生态环境进行修复治理，“两湖”水质得到有效改善，白龙湖达到I类、亭子湖达到Ⅱ类水质。如何让“两湖”闲置水资源在确保水质安全的前提下得到科学合理利用，经过多方考察和反复论证，市委市政府决定以“人放天养”生态养殖模式，用3至5年时间，把“两湖”建成中国西部最大的生态淡水有机鱼产业基地”，打造富硒富锌有机鱼品牌。以生态渔业带动苗种培育、休闲垂钓和涉渔服务业；与生态农业、渔产品精深加工、旅游体验、餐饮美食、储运销售等产业有机融合，延伸产业链；培育涉渔新型经营主体，优先吸纳库区移民参与渔业产业发展，通过解决务工、扶持移民发展涉渔服务业、分配渔业经营利润等方式，建立渔业发展与湖区移民的紧密利益联结和渔业经营收益分配机制，实现经济效益、生态效益和社会效益相统一的目标。
2、“两湖”发展生态渔业的模式是什么？
“两湖”水域及渔业资源属国有资产。湖区群众一家一户分散经营势必会走网箱养殖污染水质的老路；引进外来企业或由本地民企、私企承包经营，除了上缴一点承包费之外，大部分利润带走了，对当地群众不会带来多少益处，同时企业为了追求利益最大化，难免铤而走险投放饲料、肥料、农药等污染水质。为严格保护水质和经营收益全部用于库区移民发展，市政府决定成立市、县合股的国有独资企业嘉桓渔业公司，市本级占股25%，按移民数量、淹没面积、经营水面等折算，五县区占股75%。公司按“人放天养”模式和统一投放、统一捕捞、统一标准、统一品牌、统一销售、统一利益分配的“六统一”经营方式，对“两湖”生态渔业进行统一组织和经营管理。其好处一是有利于水质及环境保护；二是有利于企业规模经营并形成产业链；三是有利于生态有机鱼品牌打造提升附加值；四是有利于水上作业安全管理；五是有利于库区移民共享发展渔业成果，原来在湖面从事网箱、筏钓平台经营和捕鱼的移民仅有1400余人，占“两湖”近6万移民比例2%左右，沿湖绝大多数移民群众没有从经营水面获益。现在发展生态渔业，除了保障公司正常运转和扣除法定公积金外，将各级财政投资发展生态渔业的经营利润全部反哺用于库区移民群众，真正体现发展“以人民为中心”。
3、过去“靠水吃饭”的移民群众现在怎么办？
“两湖”原有持证渔船船主432人和部分用无证渔船打渔的移民，主要通过就业技术培训、参与公司劳务用工、参与垂钓经营、参与涉渔服务业、参与种苗培育、参与经营利润分配等方式解决就业、创业和生活保障问题，尽量优先吸纳参与公司捕捞和日常管护，并鼓励、扶持通过精深加工、储运销售、餐饮美食、休闲旅游等涉渔服务业实现就业和创业来增收致富。
4、“两湖”生态渔业经营收益如何分配使用？
“两湖”水域及渔业资源属国有资产。市、县（区）政府合股成立国有独资嘉桓渔业公司，授权公司以“人放天养”模式在“两湖”发展生态渔业。渔业经营利润扣除公司10%法定公积金后，按市、县（区）投资比例分配，市、县（区）分配所得利润分别建立湖区发展专项资金。“两湖”库区移民在全面享受国家现行移民、扶贫、民政、医疗、教育、就业等现有扶持政策的基础上，同时享受“两湖”生态渔业经营收益分配使用政策。
市本级湖区发展专项资金用途：用于库区移民发展特色优势产业补助；用于库区发展生态康养旅游标准化建设奖补；用于“两湖”污水、垃圾处理设施设备运营补贴；用于解决库区移民就业的企业或其他经济组织补助。市本级专项发展资金由市政府按年度审定公示后实施。
县区湖区发展专项资金用途：①20%资金用于库区移民生产生活困难救助。库区移民在享受现有国家相关扶持政策的同时，可向当地乡镇政府提出申请，外迁移民可向原迁出地乡镇政府提出申请，特别困难的移民可以在一般救助标准的基础上提高20%。②30%资金用于支持居住广元市范围内的“两湖”库区移民发展产业小额贷款贴息。参照脱贫攻坚小额信贷模式，鼓励金融机构向居住在广元市范围内的移民发放额度不超过5万元的小额贷款，支持发展特色产业以及餐饮、运输、零售等服务业。县（区）在同期同档次基准利率基础上上浮20%的范围内向贷款移民贴息，贴息期限最长不超过3年。已申请扶贫小额信贷并承贷的移民贫困户不重复申请。③50%资金用于移民村（社区、聚集区）发展集体经济。县（区）根据年度生态渔业经营收益分配情况，分期、分批安排移民村（社区、聚集区）发展集体经济，优先安排集体经济较薄弱的移民村（社区、聚集区），持续发展壮大移民村（社区、聚集区）集体经济。集体经济收益提取公积金、公益金后，合理分配给本村（社区、聚集区）群众，包括在市内无土异地安置的移民。
资金监管：各县（区）负责制定本县区湖区发展专项资金具体使用办法，明确资金用途、范围、对象，每年要将专项资金分配使用情况在沿湖乡镇、重点村（社区）至少公示公开1次并在政府网站公示，广泛接受社会和群众监督。市嘉桓渔业公司生产经营情况、经营利润分配情况、用工及支出情况要按年度公开，并接受公司监事会和移民外聘监事监督。市、县（区）财政、审计、监察等部门要加强对专项资金使用情况的监督检查，重点检查是否专款专用，是否存在截留、挤占、挪用等违纪违规行为。各级各相关部门要强化湖区发展专项资金管理，对因工作不力造成资金损失、浪费的单位或个人，依法依规严肃问责处理。
5、嘉桓渔业公司以什么方式捕捞？
嘉桓渔业公司按年度制定当年的捕捞方案，报市渔业行政主管部门审批同意后，在沿湖进行提前公示公告。公司的捕捞队伍除核心技术团队（不足十人）外聘，其余捕捞人员全部从湖区移民中选聘（优先聘用原持证渔船船主），技术培训合格后上岗参与捕捞工作。
今年首次捕捞时间段为2017年12月至2018年2月，根据去年公司投放鱼苗长势跟踪监测，按照“捕大留小，轮捕轮放，合理库存，生态平衡”的原则，主要捕捞尾重3斤以上的花、白鲢。捕捞方式采用"赶、拦、刺、张"联合渔法，该方法所捕渔获物新鲜集中，伤损率低，是目前捕捞花、白鲢等中上层鱼类的最有效，国内大水面应用最广泛的捕捞方法。具体操作是在库区的某一水域，通过拦网、赶鱼工具及刺网类渔具的配合作业，有计划、按程序将分散在该水域处的鱼类依设计的方向、路线，赶进预先设置好的定置张网中，达到集中捕鱼的目的。市县（区）农业和湖区管理部门将对公司捕捞行为进行全程监管，同时欢迎广大湖区群众及社会各界人士进行现场监督。
6、嘉桓渔业公司每年投放和捕捞鱼的种类、密度如何确定？会不会过度捕捞导致无鱼可钓？
嘉桓渔业公司已与中国社科院水生生物研究所和四川省水产学院进行技术合作，成立“两湖”生态渔业院士（专家）工作站，依托亭子口增殖放流站和沿湖一、二、三级种苗繁育培育基地，对花、白鲢和其他适钓鱼种进行苗种培育。科研团队根据水体内浮游生物的种类和数量，以及现有鱼类种群结构情况，制定年度投放和捕捞计划，报渔政主管部门审批。嘉桓渔业公司按渔政主管部门审批的方案公示后实行投放和捕捞工作。
渔业公司向两湖投放鱼苗以花、白鲢为主。2017年首次投放花、白鲢200万斤约230万尾，2018年计划投放花、白鲢400万斤约500万尾，并按库存花、白链总量的5%比例投放草、鲤、鲫鱼苗。根据“两湖”渔业发展规划和水情、渔情的变化，渔业公司每年向“两湖”投放中华倒刺鲃、华鲮、白甲鱼、岩原鲤、长吻鮠等各类珍稀鱼类40万尾以上，投放翘壳、草、鲤、鲫等适钓鱼种300万尾以上；市、县（区）农业部门每年也会向“两湖”增殖放流各类小规格鱼苗500－600万尾，保持规划放养密度和鱼种比例。今后还将根据水质情况择优放养综合效益高的经济鱼类。
年度捕捞量的确定必须坚持“捕捞量低于渔业资源增长量和总量控制”的原则，渔政行政主管部门对捕捞计划严格审批把关，不会出现过度捕捞的现象。嘉桓渔业公司对“两湖”生态鱼进行轮捕轮放，每年按捕捞出成鱼尾数的1.1倍以上补放鱼苗，使“两湖”各类鱼的种群数量保持在合理范围，不会导致渔业资源枯竭，也不会出现无鱼可钓的现象。今年第一次捕捞，主捕品种为禁钓的花白链，捕捞后立即投放适钓鱼类，对适钓鱼类没有影响。
7、政府和群众如何对嘉桓渔业公司实施监管？
政府考核嘉桓渔业公司不仅仅是考核经济指标，重要的是考核生态效益指标和社会效益指标，对经济指标的考核也侧重于其品牌的打造和附加值的提升。
具体监管主要有四种方式：一是制度约束。制定配套政策和管理办法等规章，建立财务、审计、董事会、监事会（外聘监事）等制度，对嘉桓渔业公司的经营和管理行为进行全面监管。二是参与经营决策。嘉桓渔业公司成立董事会、监事会，市、县（区）政府分别派出董事、监事，参与公司经营决策和监督管理。每个县区选派两名移民代表作为嘉桓渔业公司外派监事，对公司的鱼苗投放、捕捞、销售、利润核算及分配等生产经营行为进行全方位监督。三是环保监管。环保部门对“两湖”水质进行严格监测，白龙湖出水断面需长期保持在Ⅰ类，亭子湖出水断面需保持在Ⅱ类并有所提高。严禁公司投放饲料、药物、肥料等，发现水质恶化严肃处理，直到取消其经营权。四是从是否让利群众方面进行监管。对嘉桓渔业公司用工是否优先考虑湖区群众、钓鱼平台收费是否合理、经营利润是否有截留挪用等方面加强监管。
8、“两湖”垂钓如何管理？
为了促进“两湖”休闲垂钓产业健康有序发展，带动沿湖群众增收致富，必须规范管理垂钓活动。去年以来，市政府及相关部门出台了《关于整治白龙湖亭子湖违规建设项目和规范渔业经营秩序的通告》《白龙湖亭子湖垂钓布点规划》《白龙湖亭子湖垂钓管理暂行规定》，对“两湖”垂钓如何管理作出了详细的说明和要求。一是垂钓活动只能在规划确定的范围内进行，禁止在规划范围和地点外进行垂钓。二是规范建设陆岸相对固定钓鱼平台。沿湖农户可以个体或专业合作社为主体，向所在乡镇政府提出钓鱼平台建设和经营申请，经县区相关职能部门联合审批后，抄送嘉桓渔业公司备案取得经营管理资格。三是经营业主在垂钓区域内设置厕所、垃圾箱、安全设施等配套设施设备，并经验收合格后方可进行垂钓经营活动。四是实行有偿垂钓。钓鱼平台经营协会或业主根据市场行情，向垂钓者收取垂钓费用和餐饮、住宿等其他服务费用。嘉桓渔业公司按年度向经营户收取经营管理费用，用于渔业资源补偿、垃圾清运处理和为垂钓者购买安全保险。其中50%拨付给乡镇建立的垂钓产业协会或经营主体，用于对垂钓所产生垃圾的打捞、收集、清运、无害化处理以及垂钓安全管理；20%拨付给乡镇政府，用于垂钓产业的发展和日常监管、安全监管以及协助渔政、公安、海事等部门开展护鱼执法工作；30%由渔业公司用于适钓鱼类的增殖放流。
9、库区移民群众可以下网捕鱼吗？
“两湖”水域及渔业资源属国有资产。市政府将“两湖”水产养殖经营权行政许可给嘉桓渔业公司，授权嘉桓渔业公司负责“两湖”生态渔业发展。嘉桓渔业公司是市、县（区）政府合股成立的国有独资企业，已依法取得五县区办理的《滩涂养殖许可证》，其经营管理的“两湖”渔业资源是市政府和沿湖五个县区政府共同所有的国有资产，严禁任何单位和个人偷捕盗捕和毒鱼、电鱼、炸鱼等违法行为，违者将依据相关法律法规，由公安、渔政等执法部门依法打击和处罚。原持证渔船船主和愿意从事捕捞工作的库区移民，可通过竞聘进入公司捕捞队，由公司组织统一捕捞，获得劳务报酬。
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