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我国是渔业大国，近年来我国渔业生产领域不断拓展、生产水平屡创新高，渔业科技功不可没，“十二五”末，渔业科技进步贡献率达58%。
目前，我国渔业正处在传统渔业向现代渔业的跨越阶段，处于实现渔业现代化的关键时期，乡村振兴战略的实施对我国渔业转型升级提出了新要求、新方向。
在近日举办的渔业科技支撑乡村振兴论坛上，有关专家表示，新时代渔业发展需要渔业科技发挥更加有力的支撑和引领作用，进而推动“提质增效、减量增收、绿色发展、富裕渔民”目标的实现。
发展面临的挑战加大
近年来，我国渔业快速发展，综合实力不断增强，养殖业、捕捞业、加工流通业、增殖渔业和休闲渔业等五大产业蓬勃发展，现代渔业产业体系初步建立。
不过，我国渔业也存在总量供给充足但结构不合理，发展方式相对粗放，发展不平衡、不协调、不可持续等深层次矛盾。渔业发展的内外部环境发生的深刻变化，也使得推动渔业转型升级的任务更为紧迫。
其中，资源环境约束趋紧，传统渔业水域不断减少，渔业发展空间受限；加之水域环境污染、过度捕捞、工程项目建设、高密度养殖等，使天然渔业和养殖业发展均面临严峻挑战。
“特别是污染破坏了部分经济鱼类的近岸产卵场和养殖水域，使水生生物多样性下降、鱼类繁殖能力降低，加剧了渔业资源的衰退。”中国科学院院士曹文宣表示。
此外，从水产品养殖结构来看，养殖品种单一，结构雷同，名特优产品比例低、病害严重等问题也比较突出。从水产品加工与流通结构看，加工企业规模小、生产设备老化；保鲜、加工技术落后等，严重制约了加工业的发展。
“由于水产品养殖品种不合理、名优品种比例很小、产业化水平低、不适应国内外市场的需求变化，主要产区不同程度地出现了区域性、结构性的产品过剩和价格下跌等问题，表现为水产品供给结构的不合理。”曹文宣说。
全国水产技术推广总站站长、中国水产学会常务副理事长兼秘书长肖放指出，水产养殖业目前面临养殖尾水直排直放，不管不顾养殖方式、养殖容量而过度追求高密度，动保产品使用不规范，种业发展质量不高，饲料面临转型升级，疫病防控面临新压力，从业者观念和技能转换跟不上新要求新模式推进速度等问题。
“乡村振兴战略下，新一轮产业变革中，技术模式的作用将更为凸显，科技的作用比以往任何时期更加重要。”肖放表示，要把新要求转化为工作新思路，着力推动工作导向的重大转变和工作重心的重大调整，“加快推进养殖技术从重数量向重质量转变，不断增强产业敏锐性和技术敏感性，促进渔业新主体、新产业、新业态培育。”
渔业科技推动转型升级
2017年年初，农业农村部印发《“十三五”渔业科技发展规划》，提出了到2020年实现渔业科技综合能力显著增强，渔业装备科技水平明显提高，渔业科技创新体系整体效能有效提升，渔业科技进步贡献率提高到63%以上，水产养殖和遗传育种领域的科技综合竞争力达到国际先进水平，资源环境领域实现与世界同步，水产品加工、装备与工程、信息化等领域跟踪世界前沿的发展目标。
“我们要高度重视和充分发挥渔业科技对推进渔业渔村现代化的支撑和引领作用，不断提高渔业科技支撑能力，提升渔业设施装备水平，增强现代渔业建设动力。”农业农村部长江流域渔政监督管理办公室主任马毅说。
曹文宣表示，现代渔业是由现代生产资料、现代科技、现代装备、现代管理、现代渔民等要素构成，以提高劳动生产率、资源利用率、水产商品率和生态环境水平为核心的现代产业。他认为，以机械化、自动化、信息化和智能化为代表的渔业第三次“飞跃”，是“目前现代渔业建设的核心内容”。
作为科技创新主体，已有渔业企业以科技为引擎迈出了转型发展的步伐，探索产业升级之路，通威股份便是其中的代表之一。
据了解，近年来，该企业紧跟行业发展变化，以产业链需求为导向，在品种、营养与饲料、动保、加工等多环节全面布局创新项目，并探索出365健康养殖、智能手机养鱼、池塘循环水、渔光一体等新型科学养殖模式，将最新科研成果、养殖模式和养殖技术三者结合转化为生产力作为发展的强大引擎，推动传统产业全面升级。
目前，渔业正由高速发展转入高质量发展阶段，进入提供更多优质渔业生态产品攻坚期。对此，肖放表示，养殖空间布局、先进养殖模式、现代水产种业、团体标准制定、现代专业化人才等方面是技术创新和模式引领的重大领域和重要方向。
以团体标准制定为例，肖放表示，将发挥学会优势，针对当前渔业标准对接不准、供给不足、应用不够等问题，组织开展养殖模式、设施装备、关键技术、品质质量四类团体标准制定，特别是开展养殖容量定量化研究，制定不同模式下的容量标准，促进推广工作标准化和规范化。
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