“生态革命”造出“金山银山”——泽库县生态有机畜牧业发展述评
这是一个不争的事实，当经济发展进入新常态，从中低端迈向中高端、创造新常态下的新优势，根本出路在于创新。传统产业改造升级也好，新兴产业培育发展也罢，离开创新寸步难行。
黄南藏族自治州泽库县地处三江源生态保护核心区，平均海拔3700米，其中可利用草场面积61.89万公顷，人均草场8.07公顷。在过去较长一段历史时期，由于无序放牧，从而导致草场退化，生态环境严重恶化，泽库因此成为青南牧区典型的贫困县之一。
在新时代，如何促进畜牧业可持续发展、增加牧民收入、改善生态环境？由此成为泽库最迫切需要解决的重大问题。
青海高原的生态优势与经济欠发达的现实状况历来是一对难以调和的“矛盾”。在保护生态环境的前提下，实现减畜增收，保护生态，落实政策和推动牧业现代化四位一体的共赢局面，发展有机畜牧业无疑成为泽库畜牧业实现可持续发展的最佳路径。
2011年初，全省牧区开始推行生态畜牧业专业合作社。借此机遇，泽库县将着力点放在社会环境和经济环境的治理上，为企业和有机畜牧业合作社(牧户)牵线搭桥，以全县61.87万公顷优质草场和有机生态畜牧业合作社为载体，促成“政府引导+公司+合作社(牧户)”的联营合作模式。
面对高寒、边远、闭塞、贫穷的先天条件，面对作为三江源生态保护核心区，产业选择空间日渐萎缩的现实状况，面对传统畜牧业发展缓慢的劣势，6年来，在拉格日这个扶贫的重点贫困村，有九成以上的牧民都在为生态畜牧业专业合作社奔忙，他们苦心经营了5年，终于构建起“股份制改造，资源高度整合，生产结构优化，劳力按需分配”的合作经营框架。
短短几年后，泽库县已冒出了64个“有机生态畜牧业合作社”，村村都有合作社，乡乡成立了有机畜牧养殖基地，户户都成了“有机生产畜牧合作社”成员。
发展现代高效农牧业，围绕壮大区域特色主导产品，加快建设一批现代农牧业示范区，集中打造一批规模化、标准化生产基地，树立高原绿色有机品牌，正是循着这条路子，泽库县一举摘得全国有机农业示范基地称号，投资2640万元，建成占地50公顷的有机畜牧业园区。
自2012年至今，泽库县获得中绿华夏有机食品认证中心的有机产品认证，认证的产品涉及61.87万公顷天然草场上养殖的17.41万头牦牛和64.76万只藏系羊。这是自国家出台新版的《有机产品标准》和《有机产品认证实施规则》实施以来，我省获得的第一个有机产品证书，也是迄今为止我省30多个县中有机认证牦牛和藏系羊最多的县。
泽库县还通过建设“有机可追溯体系”，为牲畜戴上了二维码和三维码耳标，在养殖、生产、加工、销售过程中，能够随时检测牛羊生长过程中的重要信息——出自哪个牧户的草场、防疫情况、水源地等一经扫描——都会显示在手机屏幕上。
泽库县定位于“保护生态、调整结构、集约化经营、走村落化建设和畜牧业经济可持续发展”这个思路，今天，走出了一条具有泽库自身特色的绿色、有机、健康的富民强县的可持续发展之路，该县有机畜牧业全方位发展的大幕已然徐徐拉开。
在东部建设奶牛标准化养殖基地，在西部利用人工饲草种植基地及废弃耕地种植有机牧草，在中部地区重点建设有机标准牛羊屠宰加工厂、风干牛肉加工、乳制品加工、畜产品加工及农牧民培训工程等为主，通过泽库有机畜牧业产业园区的建设，打造招商引资的平台，引进龙头企业，创建泽库地方品牌，延伸产业链，提高产品附加值，组织有机产品进入国内外高端市场。
与此同时，在政府资金扶持下，泽库县开始创建有机畜牧业直销店，通过生态畜牧业专业合作社把产品直销出去，推动产业结构调整，目前已在四川、甘肃、西藏等地开设多家直销店。
依靠创新，尤其是科技创新，走创新发展之路，实施畜禽良种工程，通过提质增效实现稳畜增产；加强科研推广，提高生态畜牧业发展的科技含量；建立生态畜牧业长效投入机制，实现可持续发展。近年来，该县正逐步从根本上解决传统畜牧业发展动力不足、发展方式粗放、产业层次偏低、资源环境约束趋紧等紧迫问题。
数据是枯燥的，但却是最有说服力的。
去年，泽库县牧民人均纯收入达5976.14元，同比增长10.1%。全县10个试点合作社人均纯收入达8356元，同比增长33%。拉格日生态畜牧业专业合作社人均收入达12448元,同比增长42.3%，发展生态畜牧业成为促进牧民群众增收的主要渠道。
本着促进传统畜牧业向有机生态畜牧业转变，结合生态保护和建设实际，促进传统畜牧业向有机生态畜牧业转变，泽库县退牧还草、以草定畜等草原生态保护措施一一得到落实，绿地生态环境得到了保护。
如果说增水增草增绿是看得见的改变，那么，农牧民生产生活方式正在发生的明显变化，则象征着新的现代农牧业生产生活方式正在三江源地区逐步推进，这是一种深刻的变化，对生态保护注入了可持续的动力。
造绿守绿，“美丽经济”，印证了绿水青山就是金山银山的道理。经济完全可以与生态相伴而行，努力发展经济，更要让伴随它的是青山绿水，是鸟语花香，是天朗气清，是经济生活与生态环境的和谐发展。
过去，一提起泽库县，就会与高海拔、偏远落后、气候寒冷联系在一起。现如今，泽曲群山连绵，逶迤起伏，沟谷相间，滩地开阔，放眼望去，绿意盎然，凭借高原独特的气候和区域优势，主打“高原牌”、“绿色牌”、“有机牌”，走特色发展之路，为后人“乘凉”而“种树”，泽曲，正在留下更多的生态资产造福子孙后代。
泽库县委书记张文生说，今后，我们切实贯彻落实十九大精神，以“四个转变”推动“四个扎扎实实”，着力补齐在项目资金投入、园区招商引资、特色产业开发等方面的短板，坚定不移地走草地生态畜牧业发展路子，加快牧民群众脱贫步伐，努力实现农牧民由单一的种植养殖生态看护向生态生产生活良性循环的转变。
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