“病死畜禽无害化处理”的泽州样板
省农业厅特邀国家畜牧局、省财政、省发改、省国土、省环保等部门领导，于 10月 19日在泽州县观摩该县病死畜禽无害化处理，以加快推进全省病死畜禽无害化处理工作。“山西涌现出了像泽州这样一个推进病死畜禽无害化处理的先进典型，为全省推进病死畜禽无害化处理工作打下了坚实的基础。泽州在推进病死畜禽无害化处理，无论从运行机制还是从财政的保障机制，还是从保险与病死畜禽无害化处理联动方面，还是从规范的流程，这些方面在全国不次于其它的地方，能够起到很好的引领和示范作用。”农业部兽医局执法监督处卢旺处长这样说。
近年来，山西省随着畜禽养殖业比重的不断提升，病死畜禽无害化工作在困扰全省各级畜牧业发展的同时，也成了全省养殖业发展的短板所在。据2015年山西省畜牧业生产统计，我省每年需要处理在饲养、生产和育成环节中的病死、废弃动物达3867万头（只、羽），病死畜禽无害化处理形势严峻而紧迫。
目前，由于种种原因，我省95%的县、市还在采用着深埋、发酵（粪池化尸、沼气发酵）等传统方式，处理病死畜禽，难以达到无害化处理的效果。近日，位于我省东南部的泽州县传来让人欣喜的消息，泽州县仅用了一年的时间，就在全省率先建成了工艺先进、体系完善、运行规范的大型无害化处理中心，在山西省建立了首家“分散收集、封闭运输、集中处理、政府补贴、保险联动”的病死畜禽无害化处理长效机制，并投入试运营。
短短一年时间，泽州县畜牧业是如何突破发展瓶颈，走到山西省病死畜禽无害化处理前列的呢？近日，记者在泽州县进行了深入采访。
未雨绸缪 高度决定速度
山西省泽州县是国家级生猪调出大县，也是我省“一县一业”生猪生产示范基地，年出栏100万头。蛋鸡存栏249万只，规模养殖发展迅猛。同时，由于养殖业迅猛发展而带来的病死畜禽处理，同样困扰着泽州县。“十二五期间，我县就开始把病死畜禽无害化处理工作提出来，列入了议事日程中。”泽州县副县长程春明介绍，那时候，泽州县就意识到了畜牧业生产留下的安全隐患，威胁到了人民群众的食品安全和公共卫生安全。也就是从那时候开始，泽州县就一直密切关注着山西省及国家关于病死畜禽无害化处理的政策和动态。病死畜禽无害化处理工作虽未取得实质性进展，但泽州县对于这项工作的认识却在逐日加深。
在此期间，他们从2013年黄浦江死猪漂浮事件，到2014年国办发27条《给予病死畜禽无害化处理机制的意见》，再到2015年2月，农业部在浙江嘉兴市召开的全国病死动物无害化处理机制现场会，看到了国家对病死畜禽无害化处理的重视程度。“做好病死畜禽无害化处理工作，是一件利在当代功在千秋的大好事，有利于人民的生命健康，有利于保护生态环境，也有利于畜牧业的健康发展。”
2015年，泽州县终于迎来了县域病死畜禽无害化处理发展的机遇，一个由政府主导推进实施的病死畜禽无害化处理工作悄然拉开了序幕。高位推进，泽州县专门成立了无害化领导小组，多次召开推进会；统筹规划，该县进行科学测算，统筹安排，合理规划，精准布局；各级财政共给予扶持资金近700万元，相关部门通力合作，协调解决用地、用水、用电等各类难题，泽州县财政每年还给予近200万元的运行经费，确保了项目的顺利实施和运行。
多措并举 思路决定出路
巧妇难为无米之炊。泽州县在高位推进病死畜禽无害化处理全覆盖工作的同时，清晰地意识到，仅靠一腔热忱是无法完成县域无害化处理全覆盖工程的。相对几千万元投资预算来说，财政补贴无异于杯水车薪。“针对我县畜牧业发展实际，我们在病死畜禽无害化项目上创新了 3种模式，明确了政府主导、企业运作的整体思路的同时，率先在全省采用了BOT(建设——经营——移交)模式。”程春明副县长介绍，这是依据国务院《关于建立病死畜禽无害化处理机制的意见》，借鉴外地经验，并经省农业厅批准后，确定的投资模式。
泽州县病死畜禽无害化处理项目经过招标，确定郑州中宇环保科技有限公司为项目建设单位，投资2680万元，其中：处理厂投资1980万元，收集系统投资700万元。并由郑州中宇环保科技有限公司按照《泽州县病死畜禽无害化处理BTO投资项目特许经营》协议，组建晋城善牧畜禽无害化处理中兴负责，特许经营期为25年。“项目上马的同时，我们县就启动了突出系统联动，坚持群众主题的政府补贴、保险联动、项目挂钩，以确保每一只病死畜禽都能进入无害化处理系统。”
泽州县的具体做法是：首先对于纳入集中无害化处理体系的病死猪和病死鸡，分别给予养殖户30元和2元的补助，其中病死鸡无害化处理资金全部由县财政承担。对于自送的养殖户，根据路途远近和送交数量，给予每次5元—10元的交通补助；其次，将病死猪全部集中无害化处理作为能繁母猪和育肥猪理赔的前置条件，2017年将作为晋城市育肥猪政策性保险试点县，市县财政分别列支140万元专项资金开展保险，用于养殖户保费补贴。按照市、县、养殖户35:35:30比例筹集保费，开展保险；三是泽州县畜牧部门建立各级扶持项目的项目库，将病死畜禽集中无害化处理作为一票否决条件，推行黑名单制度，凡有违规行为的养殖场，不得享受上级扶持政策。
泽州县病死畜禽无害化处理项目建成后，年处理能力达5400吨，截至目前，试运营的5个乡镇已累计处理病死猪达17171头。泽州县畜牧产业的发展翻开了崭新的一页。
横边纵底 责任决定安全
治标更要治本。泽州县在项目上马之初，就明确了推进病死畜禽无害化处理是为了改善民生、保护环境、保障公共卫生安全，不发生病死畜禽乱抛乱弃的安全事件。因此，建立无害化长效处理机制，除了依靠多措并举的惠企、惠民政策，还必须强化监管。
“为加强落实病死畜禽无害化处理，我们建立了县、乡、村三级网络监管体系，全县共分为3大区，54小片，设500个监管点，做到了监管 横向到边、纵向到底 。”程春明副县长介绍，这是泽州县结合该县畜牧业实际，落实泽州县病死畜禽无害化处理运行管理上“户上交、点受理、镇集中、厂处理”，确保病死畜禽进入“无害化处理厂”的有力举措。
高都镇病死猪冷冻库，库存满后，向兽医站及“无害化处理厂”报告，由处理厂派车到冷冻库收集，并在保险公司理赔人员和官方兽医监督下，清点数量，填写“泽州县病死畜禽无害化处理单”，完成病死猪交接。在收集过程中，严格遵守消毒防护操作规程，做好环境、设备、人员消毒防护，防止疾病传播。
病死鸡自建点，配备2台冰柜，冰柜满后，向乡（镇）暂存点预约，由暂存点派车收集，收集过程中，严格执行病死畜禽收集规定，收集车辆不得进入养殖场，病死鸡由工作人员从储存间运至收集车旁装车，不得碰触收集车辆。收集时当场清点数量，进行称重，如实填写“泽州县暂存点病死畜禽接收单”，由养殖场负责人和收集员确认签字。
北义城镇病死畜禽无害化处理暂存点，病死畜禽收集由北义城镇人民政府配备专人负责管理，收集范围为全镇295个猪场和15个鸡场。确保证病死畜禽及时回收，严防疾病传播，不仅收集人员严格执行消毒保护规程，还需实现暂存点与养殖场自建点以及散养户的安全交接。官方兽医对暂存点定期督查，监督收集过程，核实交接手续，每月25日监督暂存点清库交接，并完成病死畜禽处理数据的统计、汇总、上报。
在此基础上，该县推出台账式记录制度，结合养殖档案，对病死畜禽全部进行登记造册，实行台账、接收单极标识注销三对照，做到应收尽收、应处尽处，确保无一头病死猪流入市场。并设立全天候举报热线。
代管我省畜牧工作的省农业厅副厅长吴志宏表示，泽州县利用PPP模式，引进社会资本，实现强强联合，创造便利条件，提供资金保障，短短一年时间，就建成了工艺先进，体系完善、政策到位、运行规范的大型无害化处理中心，在我省首家建立了“分散收集、封闭运输、集中处理、政府补贴、保险联动”的长效机制，这样的做法可以复制。
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