龙虾如何闯荡“大江湖”？ ——霍山县下符桥镇小龙虾养殖产业发展探寻
近年来，随着小龙虾的热销，小龙虾养殖产业发展势头迅猛。位于霍山县“北大门”的下符桥镇，小龙虾养殖可以用“风靡”来形容，参与养殖的农户逐年增加，养殖规模迅速攀升，短短几年时间，小龙虾养殖一跃成为该镇脱贫攻坚和乡村振兴的主导产业。
该镇小龙虾养殖产业是如何发展起来的?养殖户又是如何闯荡市场来获取最大收益?5月22日，记者专程来到该镇，走近小龙虾养殖户，探寻该镇小龙虾养殖“风靡”背后的产业发展情况。
小龙虾养殖风怎么刮起来的
下符桥镇属于山地丘陵地貌，畈区位于东淠河沿岸、横排头水利枢纽上游，地理位置好、水资源丰富，这些都是发展小龙虾养殖的先天优势。
该镇农技站站长刘守田在接受采访时说，事实上，小龙虾养殖真正在该镇风行是在近几年，特别是2016年以后，稻虾共养模式在该镇农户中迅速蔓延开来。从最初的零星“放”养，到成百上千亩，再到如今养殖规模已达1.5万亩左右，占全镇水田面积的60%以上，百亩以上的养殖经营主体有15家，小龙虾养殖户达到1400多户。
那么，是什么*了农户养殖小龙虾的热情?“主要还是看好小龙虾养殖的收益。”该镇三尖铺村的郑宗怀是名副其实的小龙虾养殖“大户”，也是小龙虾养殖起步较早的农户之一。目前，他的虾田面积达到400多亩。郑宗怀“试水”小龙虾养殖是在2014年。
“2014年5月12日，我往农场闲置的9亩多水田里放了2000元虾苗，共650多斤，过了20天，也就是6月2日，这一天是当年的端午节，我捞了整整2000斤小龙虾，卖到市场上每斤5.5元，除去成本，20天净赚9000元，这件事我至今都记得清清楚楚。”郑宗怀说，正是因为有了这次成功的尝试，后来他坚定走上了养虾路，养殖面积逐年拓展。
事实证明郑宗怀的选择没有错，近年来，小龙虾的市场需求火爆，价格也在不断攀升，从最初的每斤最高价四五元，卖到如今的四五十元，亩均收益达到2000元以上。巨大的收益下，小龙虾成了一项诱人的产业，郑宗怀说，他身边的农户郑文勇、方志刚、徐少银等农户，也纷纷加入到养殖行列中。据介绍，他所在的三尖铺村小龙虾养殖面积已达3000多亩。
“引导+扶持”为养殖热“加薪”
除了庞大的市场需求和良好的养殖收益*，小龙虾“养殖热”的背后，还有政策引导和资金扶持的推动。
该镇桃园村贫困户卢维洲一家系因残致贫，2014年起，在镇村的引导下，他开始了稻虾共养。“最初也就是在自己的三四亩水田里养，每亩收入近2000元，一算账，这比种水稻强啊，我就寻思着扩大规模。”
卢维洲说，了解到他的想法后，镇村帮扶人为他指明路子：首先，为他申报了产业扶贫补助，每亩500元;紧接着，又推荐他参加镇里邀请专家开展的稻田养虾技术培训。“这下我心里就有底了，到2016年我就把虾田面积发展到10亩，2017年，我又申请了扶贫贷款1万元，继续扩大规模，2018年又贷了4万元，虾田现在有30多亩了。”
桃园村副书记、村文书储承继告诉记者，依靠发展小龙虾养殖，卢维洲在2017年底就摘掉了贫困帽子，还成为村里小有名气的养殖大户。“在我们村，像卢维洲这样的例子不少，他们发展起来后，又产生了一个很有趣的现象：贫困户反过来带动一般农户养殖。”据介绍，桃园村有980户村民，目前养殖小龙虾的近600户，贫困户几乎家家养殖，全村养殖规模达3300亩。
庙岗集村是下符桥镇唯一的贫困村，于2018年底顺利脱贫出列。该村扶贫工作队副队长张金永介绍说，过去饱受水患的庙岗集村，同样是依靠龙虾养殖才找到了出路。“之前因为田地易涝，很多村民都撂荒了，后来，村里先整合扶持资金，把沟渠、山塘、水田改造好，又向村民推介小龙虾的养殖‘钱景’，并且还建起小龙虾养殖扶贫基地，让养殖大户陈森林结对帮带，很快小龙虾养殖在村里‘遍地开花’。”张金永说，目前全村养殖规模达3000亩，年产值超过800多万元。通过养殖小龙虾脱贫的贫困户占该村贫困户总数三分之一以上。”
采访中，记者了解到，2018年该镇专门出台龙虾养殖奖补政策，将庙岗集村一般养殖户也列为受益者，每亩可享受300元的奖励。同时，考虑到广大养殖户对养殖技术的渴求，该镇经常性邀请水产养殖专家开展技术培训，传授种苗繁育、产量控制、病害防控、风险处置等知识，今年，该镇还正式聘请市水产站正高级研究员冯毅为小龙虾产业“首席专家”。
养殖户如何闯市场、增效益
小龙虾与其它的农副产品一样，从农户手中，到最终消费者的餐桌上，中间环节相当多：从养殖户到乡镇的水产贩子、专业批发商，再到城市里的水产批发市场、超市、餐馆，一层又一层小龙虾规模上去了，产量提升了，如何卖出好价格，增加养殖收益呢?记者在采访中了解，通过近几年市场闯荡，下符桥镇不少的养殖户都有自己独特的妙招。
方斌是该镇创富生态农业养殖合作社负责人。该合作社目前共有小龙虾养殖户100多人，养殖面积约700亩。方斌告诉记者，目前，小龙虾是按大小、规格论价，约1两以上的大虾称之为“精品虾”，剩下的称之为“通货”，相对来说，精品虾的收购价高出一大截。“就按今天的价格行情，精品虾每斤可以卖到32元左右，而通货只有12元，相差20元。”
头脑精明的方斌2016年返乡养殖小龙虾。“后来我仔细考虑，这样不划算啊，大虾和小虾价格相差这么多，如果区分来卖，收益肯定会提高。”他告诉记者，后来，他就开始走“精品化”路线，精品虾专供批发商，通货则销给本地的水产贩子。
不仅如此，方斌还琢磨出了如何错开价格低谷。“虾子要卖两头，开春3月价格最好，之后因为集中上市，价格就一路下跌，到7月份以后供应量下降，又开始一路上涨。”方斌说，几乎每年小龙虾市场都会重复这样的行情走向。因此，他调整养殖方案，掌握好投放时间，尽量赶在3月和7月份以后集中上市，“目前我们合作社的养殖户都按我的办法销售，由于避开了价格低谷，养殖收益也就提上来了。”
对于该镇养殖大户而言，很多都建立了自己的外销渠道，但目前该镇不上规模的养殖户主要还是销给在村、镇常驻的水产贩子。记者了解到，虽然相比前几年，水产贩子多了，从几个增加到十几个，但市场定价权仍被他们掌握，依靠赚取中间差价来赢利的他们，自然会通过压价来分享养殖户的部分收益。为了解决这一问题，该镇在晁大堰已征地11亩，计划投资1000万元建设小龙虾交易中心，以吸引更多专业批发商入驻收购小龙虾，形成畅通的销路，防止出现‘虾贱伤农”。此外，该镇在集镇圣人山路规划打造180米长、49间门面的小龙虾美食一条街，通过一产、三产融合，将小龙虾从田头直接上餐桌，减少中间环节的收益损失，带动养殖户增收。
“虾田米”也要借力“东风”
稻虾综合共养模式最大的优点就是“一水两用、一田双收”。如今小龙虾产生的良好经济收益有目共睹，但是虾田米的收益却处于“尴尬处境”。
“好米卖不上好价格”在该镇不是个例。“有的农户自己种的卖不上价，但是被别的加工厂收购加工包装后，每斤却能卖出近6—10元的高价”，方斌向记者算了笔账，按每亩A虾田产700斤稻谷计算，加工成虾田米约500斤，虾田米每斤4元，一亩收成能提高约2000元。“通过虾田米增收的空间很大，所以我目前正在注册虾田米的商标，下一步想把合作社所有养殖户的虾田米统一品牌销售，争取把虾田米的价值体现出来。”
在记者当天采访的小龙虾养殖户中，渴望在“虾田米”上增收成为他们的共识，例如，大户郑宗怀也为自己的虾田米注册了“郑康大米”品牌，并在积极对接加工厂和销售市场，准备在“虾田米”上做出“大文章”。而一些规模较小的养殖户，则把在“虾田米”增收的希望寄于政府部门。
面对如何发展小龙虾产业和提升“虾田米”价值这一问题，该镇人大主席庞文刚介绍说，该镇提出“科技支撑、大户引领、品牌带动、三产融合”十六字思路，力争实现“亩产5000元”目标，比如，积极与市水产站、安农大农学院等科研单位合作，提高稻虾共养的科技水平;通过扶持本镇的一些家庭农场、合作社来带动全镇农户发展;集中资源打造“霍山虾谷”，注册了农产品区域公用品牌“潜邑”商标，打响下符桥“渔米之乡”的知名度;着手规划建设小龙虾交易中心和龙虾美食一条街，促进三产融合，进一步吸引人气、增加名气，扩大产业发展的影响力。
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