强化生态养殖 推进渔业供给侧结构性改革
3月31日垄上频道《垄上行》栏目推出的《乡村振兴话开局》系列访谈，请到了湖北省水产局局长李水彬，请他和大家聊聊，在实施乡村振兴战略的开局之年，我省水产部门如何坚持绿色发展理念，推动湖北渔业从追求产量，向质量、效益、生态并重的现代渔业转型路径。
今年是十九大后实施乡村振兴战略的开局之年，那么，湖北渔业要怎么做？湖北省水产局李水彬局长从以下几个方面讲述了湖北渔业如何助力乡村振兴的情况。
湖北省水产局局长 李水彬
湖北省渔业从数量向质量效益生态转型
李水彬：湖北因水而名、依水而兴，发展渔业得天独厚，近年来在省委省政府和省农业厅的正确领导下，全省渔业保持持续健康发展，2017年全省淡水产品总量465万吨，连续22年稳居全国第一。在此，值得一提的是，2017年水产品总量较上一年度减少了1.1个百分点，这也是改革开放以来我省水产品产量首次出现下降。
推动生态转型 渔业生产呈现“减量增收”
李水彬：这是我们贯彻落实习近平总书记新发展理念，加快渔业供给侧结构性改革，推动转型升级的结果。目前，我省“吃鱼难”问题早已解决，人民群众已经不满足于“有鱼吃”，而是有了更高期待，要求“吃好鱼”、“吃优质鱼”、“吃生态鱼”，要求更优美水域生态环境。可以说湖北省渔业发展到了历史拐点，正处在爬坡过坎、滚石上山的关键时期。
我们在发展理念上改变过去那种靠开挖鱼池、开发大水面来扩规模要产量的老路子，推动数量型向质量效益生态转型，渔业更加注重质量效益，更加注重资源环境永续利用，更加注重绿色发展方式。去年效果初现，渔业生产就呈现“减量增收”的好态势。水产品产量虽然下降了1.1个百分点，但渔业产值增长5.63个百分点，达到1088亿元；渔民人均纯收入增长了9.3个百分点，达到18829元。
一条鲌鱼游四方
加快渔业供给侧结构性改革 产业结构更优化
李水彬：推进渔业供给侧结构性改革是我省当前和今后一个时期渔业发展的主线，我省主要是围绕以下几个方面来推进。一是大力发展水产加工业和流通服务业，优化渔业经济结构；二是实施一鱼一产业战略，优化养殖品种结构；三是推动平原湖区规模渔业、丘岗山区特色渔业、江河湖库增殖渔业发展，进一步优化区域结构；四是淘汰湖库围栏围网网箱养殖、投肥养殖等环保风险型养殖方式，大力发展循环水养殖、大水面生态渔业、稻渔综合种养等新模式、新技术，进一步优化养殖方式结构。
湖北成功打造三个“百亿元”特色产业
李水彬：近年湖北省坚持发挥优势，实施一鱼一产业战略，推动渔业养殖业、加工业和流通服务业融合发展，成功打造小龙虾、鳝鳅、河蟹三大“百亿元”特色产业。特别是小龙虾产业已形成集繁育养殖、加工流通、电子商务、休闲旅游、餐饮服务、节庆文化等于一体的完整产业链，去年小龙虾产量63万吨，约占全国总产量的60%，养殖产值198亿元，综合产值达到850亿元。
小龙虾养殖效益高 乡亲们购苗忙
今天的潜江，不仅养虾卖虾吃虾，也正在成为国内小龙虾养殖和小龙虾餐饮的品牌高地。李水彬局长表示，目前我省渔业已经成功打造了10个中国驰名商标、4个中国名牌农产品，55个省著名商标及名牌产品。“潜江小龙虾”、“荆州鱼糕” 、“洪湖清水”大闸蟹、“鄂州武昌鱼”、“监利黄鳝”等一大批水产品牌的市场影响力和美誉度正不断提高，品牌渔业已经成为拓展产业链、提升价值链、增强市场竞争力的有效路径。
近年来，我们坚持绿色发展，大力推广生态健康养殖方式，摸索和总结了一些好的养殖模式和养殖方式，比如池塘工厂化循环水养殖，好的典型有枝江市一尘水产养殖专业合作社，流水养草鱼每亩纯收入达到1万元左右，养鲈鱼可以达到1万5左右 ；第二个就是稻虾共作模式，每亩纯收入可以搞到3000元左右，好的示范基地有潜江赵脑基地；第三个好的模式就是仙桃排湖的池塘生态养蟹， 每亩纯收入可以搞到5000元左右。在此提醒各位垄友就是搞水产养殖一定要瞄准市场，一定要因地制宜、一定要科学管理，才能有好的效益。
渔业转方式 健康生态养殖成主流
小小的一个池塘里面既然能养这么多鱼，养殖的水不但清澈还可以反复使用，这不仅仅是科技创新的力量，也体现了我们新农人的智慧。党的十九大报告明确提出“实施乡村振兴战略”，强调要培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍，省农业厅也正举行大型春训活动。
培养一批“懂农业”的行家 着力提升“三农”情怀
李水彬：为了学思践悟习近平“三农思想”，大力实施乡村振兴战略，培养“一懂两爱”干部队伍，省农业厅在全省农业系统组织开展了建设“一懂两爱”队伍春训活动，目前活动正在各地如火如荼的展开，掀起了农业系统下基层讲政策闹春耕的热潮。活动主要要着力提升农业干部队伍政策理论和业务能力水平，培养一批“懂农业”的行家里手，着力提升“三农”情怀，增强“爱农村、爱农民”的思想认识，激发干事创业的工作热情。
推进现代渔业发展 培养渔业工作队伍
李水彬：全省水产系统要提高政治站位，切实加强自身建设，进一步改进工作作风，内壮实力，外树形象。要通过春训活动，进一步培养水产干部的三农情怀，提升职业操守。要强化学习，不断提升政策理论水平和专业素养，提高科学发展、科学决策的能力，提高服务渔民、振兴乡村的水平。要守纪律，讲规矩，不断改善政治生态，形成风清气正、团结奋进、干事创业的良好氛围。要加强水产行风政风建设，着力为渔民、为基层排忧解难，把社会公信度和渔民满意度作为水产部门工作的出发点和落脚点。
党的十九大明确提出实施乡村振兴战略，并作为七大战略之一写入党章，释放了鲜明的重农强农信号。渔业在乡村振兴中如何定位？
李水彬：我认为实施乡村振兴战略，渔业部门肩负重大责任，大有可为。首先，我省渔业有规模。在全省大农业产值中，渔业占13.8%。其次，我省渔业有优势。我省版土8.9%的是水面，最大优势在水多、水好、水覆盖区域广，我省可养水面达90万公顷，居全国前列，在我省凡是与水相关的产业，在全国都很有地位，比如水稻、水生蔬菜，前面提到水产是多年全国第一。第三，我省渔业有基础。我省渔业的发展基础扎实，荆州市是中国淡水产品第一大市，洪湖市是中国淡水产品第一县，潜江建有首家国家水产园区。第四，我省渔业有科技创新优势。中科院水生所、渔业生态中心，水科院长江所，华中农大等一大批水产科研院所云集湖北，实力雄厚，影响很大。
在过去很长一段时间里，成千上万的渔民向江河湖库要生计，由于长期围网养殖、过度开发，湖泊水库水质不断恶化，生态承载能力不堪重负。生态优先的呼声中，全省127万亩水面围网全部拆除，围网养殖走到了历史的尽头。拆围之后，渔民生活怎么样？
拆围之后湖北水产掀起绿色革命
李水彬： 2017年，对湖北水产人来说，极不平凡一年。梁子湖、长湖、斧头湖等湖泊……告别“杆连杆、网连网”时代，再现碧波荡漾新画卷。今后，我们发展渔业，发展农业，要坚定树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持绿色发展，全面建立绿色发展方式，走资源节约、高效环保、绿色生态的现代农业发展之路，“为子孙后代留下更好的生态发展空间”。不仅要杜绝欠生态环境新账，而且要彻底还清旧账，做到杜绝增量、减少存量。
五年来，我们坚持把生态环境保护放在突出位置，持续开展“湖库拆围、江河禁捕、增殖放流、水野保护、打非治违”行动。全省非法养殖方式得到纠正，湖库非法养殖基本取缔，累计放流鱼类近60亿尾，查处违规渔船1239艘、电捕鱼器2847台套，取缔迷魂阵3869部，行政处罚1767人，刑事处罚536人。
3月1日零时起，我国长江流域、珠江流域、淮河、闽江和海南省内陆水域等重要水域正式进入为期4个月的春季禁渔期。春季的渔业工作正式拉开序幕，今年是十九大后实施乡村振兴战略的开局之年，湖北渔业的重点有什么？
李水彬：今年是贯彻党的十九大精神、实施乡村振兴战略的开局之年，是改革开放40周年，是中国渔政成立60周年，今年全省渔业工作的重点是做到五个坚持。一是坚持绿色发展，以推进生态健康养殖为突破口，不断提高渔业可持续发展水平；二是坚持效益优先，以优化产业结构为重点，加快推进质量兴渔、品牌强渔；三是坚持改革创新，以发展新型经营主体为抓手，加快培育渔业发展新动能；四是坚持生态发展，以保护区禁捕为切入点，强化渔业生态文明建设；五是坚持人民至上，以安全生产为重点，切实保障和改善渔民民生。
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