福建省引领种业科技创新　助推现代渔业建设
“农以种为先”。种业作为渔业供给侧结构性改革的源头，地位特殊，潜力巨大。
2011年，福建省开始持续实施福建省种业创新和产业化工程。今年，我省将围绕建设水产千亿产业，启动“海带品种创新与种苗繁育产业化工程”“凡纳滨对虾品种创新与健康种苗繁育产业化工程”和“东方鲀种业创新与产业化工程”这三个新项目，并有28个项目承接单位共同完成项目的建设。
渔业发展　种业先行
“种”在动物生产中的科技贡献率达到40%以上，水产种业成为整个水产业发展的重要物质基础。2013年以来，我省渔业种业快速发展，构建起在全省全国有较大影响力、在国内国际有较强竞争力的特色优势渔业种业。2017年全省渔业种业产值50多亿元，水产养殖产值900多亿元，位居全国前列。
这几年，福建省水产种业更加丰富了，海水育苗由传统的“两藻四贝”发展到70多个品种，淡水育苗由传统的“四大家鱼”发展到40多个品种，一批特色优势品种都达到产业化、规模化水平，领先全国；体系更加完善，建立一大批优势主导品种的种业基地、苗种场2300多家，形成产学研相结合、育繁推一体化的渔业种业体系；企业更加壮大，形成连江官坞、霞浦一嘉、宁德官井洋、宁德富发等一批区域化、规模化、专业化的渔业种业龙头企业；管理更加规范，严格实施各项制度，并制定福建省水产种苗场认定管理办法和水产苗种生产管理工作实施方案，进一步规范渔业种业发展。
“水产良种培育是一项长期而艰巨的任务，需要大量的人力、物力和财力的持续投入。”省海洋与渔业厅负责人说，做好这项工作，要树立大种业理念，从增加苗种数量转变到提高良种质量上来，形成大种业的空间格局、产业结构、生产方式。要实施大专项建设，充分整合全省资源，培育一批新品种、新品系，打造一批设施先进、质量优良的现代种业基地，创造一批有影响力的种业品牌。要构建大产业体系，推进育繁推一体化的育种体系，推进标准、质量、服务配套完善的生产体系，推进优势种业、优质优价的营销体系，促进渔业一二三产业融合发展。要整合涉农、涉渔资金和引导社会资本，集中力量支持渔业种业，建设大种业促进大发展。
产学研用　缺一不可
种业创新离不开产、学、研、用的紧密结合。
作为一家多学科、综合性的省级海洋与渔业研究机构，省水产研究所连续三轮被指定为项目的主持单位。据研究所所长黄种持介绍，该项目已建立“开放、流动、竞争、协作”的新型科技运行机制，吸引并选择了省内外优秀的相关专业高校、科研院所和具有影响力的种苗龙头企业参与项目的实施，实现产、学、研、用联合攻关，推动研究、开发、产业一体化发展，努力做到以技术培育成果、成果转化产业和产业带动经济增长，实现产业结构的良性循环发展。
他介绍，今年的3个项目将围绕种质资源库和良种选育中心建设、育种技术体系建设、良种生产体系构建、种业技术创新培训与公共信息服务平台建设等几个方面开展，可创社会经济效益32亿元以上。
创新驱动　企业给力
“以企业创新为主体，加快发展海带种业是公司的头等大事，建立海带遗传育种中心引领海带种业发展一直是我们梦寐以求的大事。”来自全省首家省级海带良种场一嘉海带苗业有限公司的董志垵说，他从事海带育苗37年，他深知种苗在整个行业的重要性。
2013年，一嘉海带苗业有限公司成立，建成标准化厂房8000平方米。2014年，公司选育“海嘉1号”海带新品系，通过海区中试示范养殖取得了可喜成效，在第一届“霞浦海带”节中荣获“海带王”的称号，深受群众好评。根据现场验收测定，“海嘉1号”海带亩产鲜品36吨，较对照组的本地传统海带每亩增产7吨鲜品，增产27.6%。
董志垵说，接下来，公司将利用承担种业项目的有利时机，通过建立海带种子库，做好海带品种提纯复壮、种质优选工作，并建设海带种带海区保种场。同时，拟建立配套的海带博物馆和2000亩的海上良种创新示范基地。
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