大荔县畜禽养殖污染治理工作纪实
防治土壤污染是实现农业可持续发展，保护人民群众身体健康的重要途径。为保护生态环境，牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，大荔县积极推进畜禽粪便无害化处理和资源化利用，促进畜牧业生产和生态环境保护协调发展。打造“产出高效、产品安全、资源节约、环境友好”的现代畜牧产业。打赢畜禽养殖污染治理攻坚战役，实现大荔县畜牧业零污染、零排放的目标，推动全县畜牧产业又好又快健康发展。
大荔牧原 养殖场全场防渗
严格管控科学养殖 畜牧产业健康发展
要实现绿色崛起，离不开积极稳妥推进畜禽规模养殖污染防治。大荔县畜牧兽医局编制实施了《大荔县畜禽养殖污染防治规划》、《大荔县畜禽养殖禁养区划定方案》、《大荔县畜禽养殖禁养区整治方案》《大荔县畜牧产业种养结合生态发展实施方案》，制定出台了畜牧业绿色发展支持政策，督促指导畜禽养殖场落实污染防治主体责任，以畜禽养殖污染防治为核心，配套建设废弃物贮存、处理、利用设施，确保设施正常运行。健全畜牧业绿色发展技术支撑和监督管理的县镇两级队伍，充实技术人员，完善工作设施设备，保障工作正常进展。
大荔牧原臭气处理
科技引领托产业。先期开展了EM菌除臭抑蝇试验示范，选定朝邑沙底春蕾鸡场、城关南七李天欣猪场、官池荣珠、埝桥黄营杨有发猪场、许庄柳池马智鸡场、韦林瑞仓猪场，羌白南庄赵宏斌猪场和苏村同盛猪场进行试验，利用除臭抑蝇、粪污堆沤发酵腐熟处理、污水三级沉淀发酵、生物技术、粪污资源化利用五大集成技术，防控畜禽养殖臭气排放浓度和降低蚊蝇密度，取得了显著效果。结合铁腕治霾，推广EM升级版CHEM生物技术在全县示范推广，选择群众反响大、污染重的48个养殖场户应用EM菌，取得良好效果。
铁腕整治强产业。开展禁养区养殖场整治活动，积极与辖区政府配合，制定切实可行的拆除搬迁停养补偿协议，禁养区区内15个的养殖场，已签订停养协议15家，其中搬迁2家、拆除2家。
生态治理优产业。重点开展市委环保督查养殖场污染案件整治活动。印发《大荔县畜禽养殖污染告知书》让广大养殖场户对养殖场污染整治家喻户晓。在法律法规没有授权的情景下，严格履行技术指导和监管职责，对20个养殖场户进行了治理，取得良好效果。
龙头带动壮产业。大力推广大荔牧原环保养殖模式、荣珠牧业种养结合模式、华山牧场现代企业模式，建立标杆企业，实现畜禽养殖污染治理和畜牧业生产发展“多赢”。
大荔荣珠现代农业种养示范基地
种养结合就地消纳 猪场变身生态农庄
生态循环，畜禽养殖污染治理模式。实施2017年畜禽健康养殖项目，结合全县实际，编制大荔县2017年畜禽健康养殖项目申报书，制定实施方案，坚持源头减量、过程控制、末端利用的治理路径。按照“整县推进、全量化处理、资源化利用、绿色生态循环”的理念，坚持整县推进，重点以生猪、奶牛规模养殖场为突破口。分类指导、二区分别治理、一场一策、市场化运作的原则，争取项目资金900万元，自筹800余万元，建设23个养殖场粪污处理和资源化利用设施，建设1个有机肥加工企业，到2018年底，通过项目的实施，构建种养循环发展机制，畜禽粪污资源化利用能力明显提升，全县生猪或奶牛粪污综合利用率达到75%以上，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到95%以上的目的。
大荔荣珠现代农业种养示范基地
初冬的菜地依然果菜飘香，置身于大荔县官池镇荣珠现代农业种养示范基地，就是行走在宜人的生态农庄。大荔荣珠现代农业始终坚持“企业+合作社+基地+农户”的经营模式，以生猪养殖、绿色果蔬种植为主导产业，推广“畜—沼—菜”种养结合的低碳循环经济模式以及统筹城乡发展、农产品加工物流产业及休闲观光产业，以科技创新、机制体制创新为动力，强化技术集成与示范推广，建设集现代农业高新科技展示、科技成果转化于一体的综合性现代农业科技示范园区。
大荔荣珠滴灌种植
官池镇中草村多年来群众在这沙地里都没有获得过丰收。荣珠现代农业园区2015年入驻中草村后，采取种养结合，充分利用养殖粪污资源健康养殖。“今年荣珠现代农业园建设粪污处理系统，三级净化池，粪污经过三级净化后，通过铺设1万多米的管线，滴灌进入菜地。优质底肥改善了沙地土壤，种植的蔬菜富含蔬菜所需营养，采用物理式除害，蔬菜茎叶无农药残留，而且沙地种植，昼夜温差大，蔬菜光合产物不宜流失。蔬菜品质得到很大提高，在销售上也比其他蔬菜价格高。目前种植白菜、胡箩卜、大蒜、莲菜等3000余亩。下一茬我们计划与群众村民签订协议，园区提供种子、技术、肥料，村民管理种植大蒜1万亩。”大荔荣珠韩总信心满满地说。
大荔牧原 固肥生产，密封运行
标准化环保养殖 循环经济产业链
质的转变，是一种化学反应，是事物机体结构的变化、能量的释放。大荔牧原在发展生猪养殖核心产业的同时，积极探索高效农业产业道路，拉伸产业链条，构建了养殖—沼肥—生态农业为一体的循环经济发展模式。牧原公司投资2000万元，建设日处理10吨的病死畜禽无害化处理中心和年产20万吨的有机肥加工场，构筑起以废弃物综合利用为关键节点的畜牧业循环经济产业链。
大荔牧原 沼液储存密封，杜绝臭气扩散
大荔牧原始终坚持养殖粪污“减量化、无害化、资源化”的原则，在臭气处理上，主要采取空气过滤、喷淋水洗、高效厌氧、密闭运行、绿化防护等措施，力争做到无臭气不扰民。在养殖场建设沼液工程配套设施。粪尿在猪舍漏缝板之下暂时储存，然后通过粪道首先进入治污区的过滤池。粪尿由过滤池流入集粪池，利用潜水搅拌将其混合均匀，再经两相流泵将其送至固液分离机进行固液分离，分离后的固体猪粪在有机肥发酵区内暂存。定期运送至有机肥厂加工成高效成品有机肥。主要供给周边的大型特色种植基地。部分还应用于牧原科技生产绿色无公害大棚蔬菜。液体尿液进入缓冲池缓存，经泵送至厌氧反应器进行厌氧发酵无害化处理。厌氧反应产生的沼液送至沼液储存池内储存，在合适的还田季节利用场区周边铺设的支农管网，进行沼液还田施肥，帮助周边农民增收。厌氧反应产生的沼气经储气袋收集后，可供治污区、伙房做饭或进行沼气供户、沼气发电等，该模式将养殖废弃物变废为宝，提高了资源的综合利用，实现了经济效益、生态效益和社会效益的有机统一。
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