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实施渔业供给侧结构性改革是渔业转方式调结构、推进渔业转型升级的重要抓手和必由之路，是传统渔业向现代渔业转变的必然选择。近年来我市紧紧围绕“以海兴市、绿色发展”战略部署，以提质增效、减量增收、绿色发展、富裕渔民为目标，以健康养殖、适度捕捞、保护资源、做强产业为方向，大力推进渔业供给侧结构性改革，加快转变渔业发展方式，取得了显著的成效，探索出了一条建设现代化渔业的新路子。
实践成绩和存在问题
在渔业供给侧结构性改革的实践中，近年来我市一是做好“加法”，以提质增效为目标，大力优化品种结构，推动水产养殖由依靠传统生产要素的增加向依靠科技进步提高转变；二是做好“减法”，以减量增收为目标，大力调整优化产业结构，推动海洋捕捞由产量数量型向质量效益型、向适度捕捞转变；三是做好“综合运算”，做强做大产业，大力培育渔业龙头企业，推动渔业由注重第一产业向一、二、三产业融合发展转变，实现渔业、渔船、渔民、渔村共同发展转变；四是突出绿色发展，建立健全水产品质量安全监督体系，着力发展滨海休闲渔业，促进由注重渔业经济发展向注重渔业经济发展与环境、资源相协调转变。
随着近年来的不断实践和总结经验，我市渔业随着经济社会发展步入新常态，不断取得新成绩，出现了一些新变化，但也面临着一些新问题，全市渔业供给总量充足，但发展不充分、不平衡、不协调、不可持续的问题突出，主要表现在：
一、生产结构失衡，第一产业比重偏高，大部分还是以小农经营为主，渔业增长方式还是以追求产量最大化和速度快速化为目的，带来部分水产品结构性过剩，优质的特色水产品无法满足消费结构快速升级的需要；二、生产成本攀升，渔业生产进入高成本时期，而渔业价格持续走低，出现多年价格坚挺、稳而不升的现象，与水产品市场供过于求、产品质量不高等息息相关；三、产业短板突出，渔业转型升级面临渔船标准化建设缓慢、经营松散、产业化水平低等突出问题，装备水平、组织化程度适应不了南海渔业资源的大规模开发，“加工腿短”的短板，产业融合短板，组织化建设短板的存在造成渔业产业短板矛盾突出；四、资源环境约束，长期以来的粗放性经营模式，导致产业发展过度依赖资源，部分港池航道淤积，码头、堤岸出现破损，渔港功能难以全面发挥，渔业抵御自然灾害的能力较弱，安全生产形势仍较严峻。
各种因素相互作用，相互影响，迫切需要我们全力深化渔业供给侧结构性改革，推动我市渔业在更高的层面提速换档，向现代渔业发展形态转型升级。
加快推进供给侧改革
党的十九大报告在论述深化供给侧结构性改革时要求：“坚持去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板，优化存量资源配置，扩大优质增量供给，实现供需动态平衡。”市第七次党代会提出了“以海兴市、绿色发展”战略部署，这为进一步加快推进我市渔业供给侧结构性改革、建设现代渔业指明了方向：
一是调整结构，扩大有效供给。
优化区域布局，立足资源禀赋和生态类型，形成分工合理、优势互补的发展格局，在南鹏列岛、阳西青洲岛等建设深水网箱产业园，在海陵岛和沙扒镇发展休闲渔业，在阳春潭水发展水产特优种苗基地，在高新区、阳东东平、江城区重点建设水产品加工产业园。优化产品结构，调减原来产能严重过剩的传统四大家鱼，适当增加常规品种养殖比例，扩大名优特色品种养殖比例。优化产业结构，稳定常规渔业养殖生产，减少捕捞强度，积极引导探索水产品加工，培植渔业物流运输服务，大力发展休闲旅游渔业和“互联网+渔业”。
二是提升品质，提高供给质量。
发展优势品种，充分利用特色资源和产品优势，大力发展特色独具的优势水产业，建议每个沿海镇侧重一两个优势品种，通过开发地方优势水产品，达到区域化布局、专业化生产、一体化经营、社会化服务，逐渐形成拳头产品，提高市场占有率，打造精品品牌，创造更好的社会效益和经济效益。加强品牌建设，鼓励市场主体开展品牌创建，大力开展无公害、绿色、有机水产品认证，扩大品牌影响力，提升产品附加值。提高质量安全，加强源头控制，完善日常监管，强化综合保障，优化服务管理，加强生产投入品管理，大力推进标准化生产。
三是产业融合，提升综合效益。
从提高全要素生产率着手，培育市场经营主体，推动三产融合。搞好“渔旅结合”，把渔业生产与渔业的休闲旅游融合起来，培育壮大渔业新业态。积极探索水产品深加工，鼓励市场主体进行大胆探索，通过水产品加工来提升产品附加值。促进三产融合，鼓励渔业市场主体大力开发增收功能，创建一批产业融合示范点，通过一、二、三产业深度融合互促共赢，提升渔业效益，增加渔民收入。
四是消化库存，盘活资产资源。
从水产品供给侧的生产经营方改革，有效促进销售、消化库存。转变销售模式，推行随机灵活上市策略，生产上实行轮捕轮放，销售上随机上市、错季上市。发展休闲垂钓，实现库存销售变现，创新营销策略，通过智能技术和互联网技术实现信息共享，进而实现上门配送、连锁经营、超市经营、订单销售、网上销售。
五是节本降耗，增强竞争能力。
从降低要素成本出发，激发活力。提高养殖技术，大力推行健康养殖方式，减少养殖过程中化肥、渔药、饲料的不合理使用，减少鱼病发生，减少饲料和肥料浪费，降低生产成本。同时加强新品种研究与推广，自主选育优良水产品种自供，降低鱼种成本。改良装备设施，降低非生产性成本，推广标准化智能化的养殖设施设备，降低渔业经营成本。节约饲料肥料，大力推广高新养殖技术，降低饲料成本；使用农家畜禽粪肥，降低肥料成本；利用生物互利共生技术，达到节本降耗目的。
六是补齐短板，激发整体活力。
补齐基础设施“短板”，加强基础设施建设，抓好东平国家级中心渔港建设，加快溪头申报国家一级渔港和对岸申报区域性渔港以及闸坡改扩建工程项目的申报工作。补齐生产经营“短板”，开展标准化鱼塘整治活动，实施渔业机械化示范项目，推进水产无公害、健康养殖业的发展。补齐组织化建设短板，组建远洋船队，扩大远洋渔船数量，推进广东顺欣渔业有限公司南海金枪鱼探捕项目和远洋渔业等项目的建设，建设南沙渔业生产基地和跨洋性远洋渔业基地。补齐资源环境短板，大力推进标准化、绿色化、品牌化生产，加强产地环境保护，着力提高水产品质量安全水平。开展增殖放流，加强渔业资源的保护和修复。
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