哈尔滨：奋力推进现代畜牧产业强市建设
党的十九大报告提出，要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，加快推进农业农村现代化。构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，完善农业支持保护制度，发展多种形式适度规模经营，培育新型农业经营主体，健全农业社会化服务体系，实现小农户和现代农业发展有机衔接。全市畜牧兽医系统广大干部职工要把思想和行动统一到党的十九大精神上来，把各方面力量凝聚到实现党的十九大提出的各项目标任务上来，让习近平新时代中国特色社会主义思想在畜牧兽医系统落地生根，奋力谱写实现中华民族伟大复兴中国梦的畜牧篇章。
1产业融合——
打造畜牧业闭合型全产业链
习近平总书记在十九届中共中央政治局常委同中外记者见面时强调，新时代要有新气象，更要有新作为。实现现代畜牧产业发展的新作为，必须立足我市畜牧产业发展实际，坚持以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手，大力发展畜产品精深加工，全面提高畜牧业产业化水平，推进畜牧业一二三产业融合。
一是加快构建“粮经饲统筹、种养加销一体、一二三产业融合发展”的现代产业体系。提升畜牧业市场主体的合作化、组织化、规模化、产业化水平，鼓励和支持畜牧经营主体增资扩股、跨区域重组，建立联合体。引导支持企业种、养、加、销一体化发展，打造闭合型全产业链。到2020年，基本形成产业链条完整、功能多样、业态丰富、利益联结紧密的产业发展新格局，打造10个以上具有示范引领作用的产业融合典型。
二是培育壮大畜产品加工业。积极培育龙头企业，引进国内外领军企业，围绕“原字号”开发市场适销对路产品，延伸产业链条，形成生产、加工、仓储、销售为一体的全产业链发展模式。大力发展婴幼儿配方粉、奶酪、巴氏奶等高附加值乳制产品，将肉制品由一般屠宰分割肉向部位分割肉、发酵肉制品、功能性肉制品等方向转变，逐步提高禽蛋产品深加工比重。推进皮、毛、骨、血、脏等副产品精深加工，大力发展生物制药、医药中间体、化妆品、保健品，实现“吃干榨尽”。到2020年，畜牧加工业占全市食品工业总产值的比重达到20以上。
三是加快推进品牌战略。引导和支持畜产品企业集中推广宣传优质畜产品，提升品牌知名度，打造我市整体品牌和形象。围绕畜牧产业“原字号”“老字号”产品，培育壮大“新字号”，生猪以“巴彦生猪”地理标志产品、东北民猪等地方品种为主攻方向，奶业以发展巴氏奶、高端奶为主，肉牛以发展中高档品种和生态森林牛为主，禽类以发展无药物残留肉禽、绿色和特色禽蛋为主。力争到2020年，着名商标中涉牧商标达到20个以上。
2优化结构——
建设优质高标准畜产品生产基地
近年，我市畜牧业大力发展“两牛一猪一禽”，着力推进标准化规模养殖基地建设。经过多年的产业结构调整，逐步形成了以松北、呼兰、双城、延寿、方正、木兰等区县（市）为主的家禽养殖区，以松北、双城、尚志、五常等区县（市）为主的奶牛养殖区，以呼兰、双城、巴彦等玉米主产区县（市）为主的生猪养殖区，以尚志、宾县、方正、依兰、通河等东部浅山区县（市）为主的肉牛（森林牛）养殖区。2016年—2017年，开工建设84个“两牛一猪”标准化规模养殖场，其建设标准高于历年。我市国家级标准化规模养殖示范场达到35个。
今后一段时期，按照党的十九大提出的乡村振兴战略总体部署，我市畜牧业将进一步“扩总量、提质量、拓市场”，促进产业兴旺，满足消费者对畜产品健康、营养、安全和多样性需求，加快实现“粮变肉、草变乳”过腹增值，推动大粮仓变成“粮仓+肉库+奶罐”。
一是加速畜禽规模养殖场标准化生产进程。全面推行畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化和粪污处理无害化。以标准化牧场为主体，大力提高牧场机械化和自动化水平。以打造优质高端畜产品生产基地为重点，加快推动畜牧产业转型升级。抓好用好东南沿海经济发达地区禁养限养和省出台“两牛一猪”产业政策的有利契机，采取招商引资、政策引领、优质服务等方式，吸引大型集团投资我市畜牧业生产，快速扩张养殖规模。到2020年，全市规模化养殖场达到2000个以上，其中大型现代化牧场100个以上。
二是加快推进畜禽种业发展。完善畜禽良种繁育体系建设，加快种畜禽场扩容升级改造，鼓励支持企业从国外引进优良种畜禽，提升畜禽生产性能。支持畜禽地方优良品种研发，从源头（基因）提升畜产品品质，鼓励国内外畜禽种业开展联合育种，努力打造本土畜禽种业品牌。加强地方畜禽品种资源保护，支持东北民猪、哈白猪等地方优良品种的选育、开发和利用。采取“政府+大学（科研院所）+企业”三方合作模式，将政府公信度、大学科研成果和企业经济主体等优势集于一体，全面推进产品研发与利用。到2020年，全市畜禽优良品种应用率达到90以上。
三是积极推进无公害、绿色和特色畜产品生产。继续扩大优质特色畜产品生产规模，推进无公害、绿色、有机畜产品和农产品地理标志等“三品一标”认证工作，鼓励支持东北民猪、优质高产奶牛、森林肉牛、虫草鸡等地方特色养殖和无抗生素养殖模式发展，鼓励发展狐、貉、貂、兔等特种动物养殖，优化产品结构。加大“巴彦生猪”地理标志的宣传和使用力度。到2020年，全市无公害、绿色、有机及特色畜产品养殖比重得到大幅提升。
全面实施乡村振兴战略，统筹推进畜牧产业发展，还需要清醒认识自身存在的短板和弱项，牢牢把握重点、攻克难点，努力做到抓重点、补短板、强弱项：一是要补齐龙头加工企业少、链条短、带动能力不足的短板；二是要补齐规模化养殖标准不高的短板；三是要补齐畜禽养殖废弃物综合利用率不高的短板；四是要补齐品牌不亮、知名度影响力不高的短板；五是要补齐市场营销单一、外埠市场占有率低的短板。全市畜牧兽医系统将在下一步的工作中认真研究应对措施，有针对性的予以解决。
3循环发展——
创建种养结合型循环模式
通过扩大牧草饲料作物种植面积，推进种养结合型循环农业发展，强化规模养殖场粪污处理设施建设，推进畜禽养殖废弃物资源化利用，促进了畜牧产业健康可持续发展。目前，全市优质牧草种植面积达到1.1万亩，创建畜禽废养殖废弃物资源化利用示范场40余个。
下一步，将着力在发展循环农业上聚焦发力：
一是积极打造种养结合型循环模式。大力发展绿色生态养殖，加快种养结合实用技术推广步伐，以“奶牛牧场+青贮种植”和“粪污综合利用+有机农业”模式为重点，培育“养殖—粪污还田—种植—养殖”循环农业示范点，引导从业者采用种养结合、生态循环的生产模式。到2020年，培育种养结合型大中型牧场100个以上。
二是加强畜禽粪污无害化处理与资源化利用。全面推进畜禽禁养区划定和执行工作，统筹规划畜禽养殖生产布局，引导畜牧业向生态、清洁、健康方向发展。鼓励畜禽粪污资源化利用，引导企业发展专业化服务，推广高效实用畜禽粪便综合利用模式与服务，全面提高畜禽养殖废弃物资源化利用水平。积极推广生物有机肥生产技术，以点带面引导我市畜禽养殖业粪污综合利用。到2020年，全市规模养殖场畜禽粪便综合利用率达到80以上。
三是加快饲草饲料产业发展。大力发展节粮型畜牧产业，支持青贮玉米和紫花苜蓿等饲草饲料作物种植，加快青（黄）贮先进技术应用和推广，提高秸秆转化率，引导牧场化青贮和专业化青贮企业发展，推动草业企业商业化进程。加快饲料产业发展，促进饲料工业合理布局。
4保障安全——
加快畜产品质量安全追溯体系建设
动物疫病防控和畜产品质量安全关系公共卫生安全和百姓健康，我市坚持落实动物防疫综合防控措施，不断提高动物疫病防控水平，在全省率先建成2处病死动物无害化处理场。以治理突出问题和防范风险隐患为重点，强化畜产品质量安全监管，进一步完善畜产品质量安全检验检测体系，推进畜产品质量安全追溯体系建设，启动实施“示范区（县）”“示范产业链”“示范厂（场）”项目。
一是着力加强动物防疫体系建设。落实无规定疫病区建设相关制度、技术标准和技术规范，建立健全突发重大动物疫情应急处置体系，到2020年，全市建成牲畜口蹄疫和高致病性禽流感免疫无规定疫病区。继续深化兽医管理体制改革，健全兽医行政管理、执法监督和技术支撑体系。完善区县（市）级动物疫病预防控制中心建设，强化落实基层和规模养殖场动物疫病防控责任制。
二是推进病死畜禽无害化处理工作。加快病死畜禽无害化处理公共设施建设，努力建成运行机制完善、经费保障到位的无害化处理体系。积极构建病死畜禽无害化处理及监管长效机制，保障畜产品质量、公共卫生和生态环境安全。到2020年，完成病死畜禽无害化处理场建设任务，确保病死畜禽无害化处理率达到100。
三是加强畜产品质量安全监管。强化执法监管和标准化生产，推进监管能力和制度机制建设，切实保障畜产品消费安全。全面运行生鲜乳收购站管理信息系统，加强兽药、饲料质量安全风险监测，重点查处私屠滥宰、屠宰病害畜禽、注水或者注入其他物质等违法犯罪行为，继续保持“瘦肉精”“三聚氰胺”等违禁添加物专项整治高压态势。充分发挥哈尔滨市动物产品预警监控中心在疫病防控、投入品监测、产品检测等方面作用，从源头把好质量关。加大进口畜产品监管力度，对产品成分、生产日期等信息进行严格管理，切实维护消费者权益。
全市畜牧兽医系统广大干部职工将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把十九大精神激发出的精神动力汇聚到奋发进取、干事创业上来，汇聚到攻坚克难、雷厉风行抓落实上来，不忘初心、牢记使命，以新气象、新作为推动形成生产布局优化、资源利用高效、生态环境良好、疫病防控有力、产品质量安全的畜牧业发展新格局，为全市经济社会步入新时代、开启新征程作出更大贡献。
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