紧抓三农问题 金融科技成农业供给侧改革利器
“一年之计在于春”，春天刚至，“两会”也如期举行，相关话题热度瞬间飙升，其中三农问题再次成为全国关注热点。2016年是打赢脱贫攻坚战的首战之年，减少农村贫困人口1000万等任务圆满完成。2017年是精准扶贫、精准脱贫的深化之年。同时，2017也是供给侧结构性改革的深化之年，结合2017年1月发布的“一号文件”来看，今年势必是加快农村供给侧改革的重要关头。
农业是我国的立国之本、强国之基，但受限于农村的地理、历史、金融意识等原因，金融在农村并未完全开花结果。2017年先是一号文件”瞄准三农问题，又是两会热点关注，充分可以看到国家对于改善三农问题的决心。银监会农村金融部副主任马晓光也认为，要增加农村金融供给。可见，农村金融供给侧改革的重要性与紧迫性已日渐凸显。
京东农村金融助力供给侧改革
随着国家对“三农问题”重视程度的加大，各种专项资金随之增加，但是，在新的形势下，农村贫困状况依然十分严峻。农民增收难，产业结构不合理，经济空心化等新问题严重制约着农村经济的健康发展。如何实现精准扶贫，提高资金对于农村经济的“造血”功能，推动农业供给侧改革，不仅是各级政府工作的重点，也成了京东金融关注的焦点。
2015年9月，京东金融发布农村金融战略，充分发挥京东在渠道下沉、电子商务、互联网金融的巨大优势，紧扣以“农产品进城”、“电商下乡”为核心的农村经济闭环，设计和打造具有京东特色的农村金融模式。一方面，在农业生产环节，覆盖农户从农资采购到农产品种植，再到加工、销售的全产业链金融需求；另一方面，聚焦农村消费生活环节，完整地向农民提供信贷、支付、理财、众筹、保险等全产品链金融服务。京东金融以产业链农村金融、产品链农村金融为特色，通过金融服务加速建设和优化农村经济生态，焕发农村金融活力，助力农村经济发展，提高农民生活水平。
其中，作为京东农村金融的信贷品牌，“京农贷”不仅着重解决农民的资金问题，更追求如何激发农村经济的内生动力，帮助农村经济实现可持续发展。
以京东农村金融“京农贷”与中华联合保险在平顶山打造的“合作社渠道+保险服务+京农贷数据化风控”的模式为例，该模式以互联网大数据金融服务为杠杆，助力平顶山形成了”猪吃有机料，粪施有机田，出产三无肉，直供上海滩”的生态循环农业产业链，用互联网金融输血，用”互联网+”造血，助力形成了供给侧改革的平顶山范本。
京东农村金融精准扶贫在路上
扶贫是京东农村金融的初心和归宿，2016年1月，京东集团和国务院扶贫开发领导小组共同签署了《电商精准扶贫战略合作框架协议》，共同探索“产业扶贫、创业扶贫”和“用工扶贫”三大模式，力争在十三五期间打造200个扶贫示范县。
在此框架指导下，京东农村金融开展了多项精准扶贫项目，利用京农贷等金融服务帮助农村脱贫致富。在河北国家级贫困县武邑县，京东金融运营了跑步鸡项目，用京农贷提供养鸡贷款，成功地将绿色食品安全与精准扶贫相结合，通过农户全天然、生态化养殖鸡苗，为消费者提供更有保障鸡肉的同时帮助农户致富。截止到2016年11月9日，已有近5万余名网友参与了“扶贫跑步鸡”公益捐跑活动，捐出的步数超过5亿步，京东生鲜匹配捐出5000多只鸡苗。
此外，京农贷支持的“农民种地不花钱”扶贫项目在河南省级贫苦县扶沟、许昌鄢陵、漯河临颍等地成功落地，项目一期放款总额达1200万，已惠及农户家庭400余户，覆盖种植面积3万多亩，让农民做到真正的种地不花钱；京农贷还通过支持河南省级贫困县濮阳的濮阳肉羊养殖扶贫项目让当地贫困状况得以改善，走上致富道路。同时，京东农村金融上线各类农产品众筹项目解决农产品销路问题。目前，京东农村金融已帮助近1000个贫困家庭脱贫。
毋庸置疑，产业是区域经济的“发动机”，是致富之源、脱贫之基。京东农村金融全产业链全产品链的金融服务模式，因地制穷，发展地方特色经济，充分发挥了金融在帮助贫困农户脱贫致富的金融杠杆作用，有效推动了贫困人口脱贫致富的进程，成为提高农村生活质量、改善农村产业结构、缓解供给侧改革的重要支撑点。
洪洁表示，未来，在电商扶贫、互联网+农业的催生下，京东农村金融还将继续沿着农产品进城、工业品下乡两条农村产业链，全面服务农户的生产和生活需求，加强农村渠道建设，培养农户金融意识，发展农村的第一、二、三产业，促进乡域经济繁荣，建设美丽乡村，让农户生活的更好。
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