“互联网+”水产养殖 打造绿色渔业
2018年10月24日至26日，由惠州市海洋与渔业局主办、惠州市渔业协会承办的“2018惠州渔业（生态鳖）品牌推广会暨水产美食嘉年华”在惠州市涛景酒店拉开帷幕。届时，来自惠州的多家渔业企业将向市民展示惠州市现代渔业的发展成果，同时也会在现场展出各类水产品。
近年来，惠州市以创建渔业品牌为动力，发展了一批极具代表性的渔业企业，如吴波畜牧水产有限公司打造了池塘内循环的现代化养殖模式，结合"不三不四"养殖理念推出的超级冲浪鱼满足了市场的高端需求；三华农林开发有限公司坚持绿色生态健康养殖道路，成为广东省首家获国家有机产品认证的中华鳖品牌；海燕水产养殖科技有限公司成为农业部水产健康养殖示范场，拥有实用新型专利8项，海水工厂化健康养殖技术走在行业前列，“海燕皇”石斑鱼深受消费者青睐；洪兴生态农业开发有限公司注重产品品质管理和品牌塑造，近两年以观赏龟为主打产品占据市场份额；海胆辉农业科技发展有限公司推行“公司+基地+农户”的产业化经营模式，帮扶带动周边农户发展海水养殖业。全市渔业企业品牌效应增长显著，推动了惠州渔业的绿色发展。
用手机轻轻一扫，每一条鱼的生产管理过程便一目了然，放苗时间、投喂时间、投喂量、用药情况、饲养捕捞时间等全程记录，所有信息尽收眼底，实现了“吃得放心、吃出健康”。这是位于博罗县的吴波畜牧水产有限公司所采用的信息化自动化饲养系统，能够仔细记录着生产过程中在每个细节。
据了解，该公司始终坚持“以人为本，科学养殖，健康生活”的理念，采用无公害化养殖技术，养殖产品完全按照无公害生产标准生产，并配备完善的销售网络和销售队伍，产品主要销往珠三角城市群，部分供应香港市场。近日，记者也实地体验了一回“信息化自动化饲养”，了解了另一种“养鱼”方式。
产供销一体化“走出去”
近年来，惠州市以创建渔业品牌为动力，不断加快渔业转型升级，推进乡村振兴。吴波畜牧水产有限公司是一家集产供销于一体的水产养殖企业。自2005年成立至今，已有养殖水面面积达3000多亩，养殖基地100多个，分布在博罗县的杨侨、泰美、公庄、杨村、观音阁、柏塘等六个镇，主养草鱼、鲢鱼、鳙鱼、鲮鱼、鲫鱼等多个品种，年出产商品鱼3500多吨；自有多辆冷链配送车，并在佛山环球、深圳海纳、东莞金桥、佛山桂江等各大水产批发市场均成立了水产直销部，每天供应优质安全的水产品，满足消费者需求，走出了自己的品牌之路。
据了解，该公司曾先后于2009年获评 “惠州市农业产业化龙头企业”，并通过“无公害农产品产地认定和产品认证”；2011年获批 “惠州市现代渔业示范基地”；2013年被授予“农业部水产健康养殖示范场”称号；2014年获评“广东省农业产业化龙头企业”；已连续8年获评“文明诚信私营企业”“守合同重信用企业”“先进私营企业”等荣誉称号。
“我们一直坚持产供销一体，实行‘公司+基地+养殖户’的经营模式，实行‘三个统一’的管理方式，统一采用无公害养殖技术标准、统一采取防疫措施，产品统一收购销售。通过这样的经营管理模式，使得产品的品质、货源、销量都能得到有效保证。”总经理吴万冠强调。
“不三不四”养超级冲浪鱼
在这样的经营管理模式下，吴波畜牧水产有限公司更有效地优化了养殖产品品质，实现了畜牧增收、农民增效。同时，为满足市场的高端需求，吴波公司推出了泉水养殖超级冲浪鱼系列。
鱼塘鱼长成后换池饲养，以“不三不四”养殖理念，不喂饲料、不喂青草、不投鱼药，没有第四条，让鱼儿只喝清水和只吃浮游生物，运动“瘦身”45天后，产品质量经检测合格，达标上市，实现低脂肪、高蛋白、不含激素的优质水产品。超级冲浪鱼采用信息化自动化饲养，“超级冲浪鱼的生产管理系统记录着的每一个生产细节全程可溯，水产养殖全过程信息化有利于水产品质量的安全追溯，同时提升养殖速度和质量。”吴万冠说。
开启“互联网+”水产养殖新模式
此外，为了实现农业高产高质和高效益，努力推进农业基地化、产业化、现代化发展，吴波公司更是打造了池塘内循环养殖新模式。据了解，吴波公司打造的现代化生态养殖基地从选址、规划、到施工，不足三个月时间便呈现在眼前。通过对池塘2%的面积进行标准化循环流水池改造，其余98%作为生态净化，通过核心气提技术，集排污技术，智能投喂等，进行一种低碳、生态、高效、健康的水产养殖模式。水产养殖过程实时监控，统一采购大品牌厂家饲料、动保产品，全程技术跟踪，从传统粗放式养殖向现代化水产养殖模式发展。
“受环保压力、鱼塘租金不断上升、饲料成本等因素的影响，传统养殖步履艰难，亟待转型。在水养殖业总产值占农业总产值70％以上的广东省惠州市，转型之路更是迫在眉睫。”作为广东省重点农业龙头企业，吴波公司开启了“互联网+”的水产养殖新模式，致力于打造绿色、健康的现代渔业示范基地。
目前，吴波公司通过发挥龙头企业的作用，辐射带动了周边100多户养殖户。公司与珠江水产研究所、惠州市水产科学研究所、惠州市水产技术推广站均建立了长期项目合作关系。
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