从“两条鱼”的故事里读懂山东海洋经济新动能发展
注：文中涉及山东海洋与渔业经济的年度数据为初步统计数据，最终数据以统计公报或部门正式公布为准。
来自阿拉斯加的鳕鱼，鱼皮从廉价肥料变成了“逆颜神器”胶原蛋白；老家北欧的三文鱼，安家在了山东近海水域。这是齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在全国两会现场听到的两条深海鱼的故事。
政府工作报告中提出要“壮大海洋经济”，山东作为沿海大省，已吹响海洋强省、渔业强省的号角。在与会的代表委员们看来，这两条深海鱼的故事，就阐释了山东海洋经济通过科技创新，走向高质量发展的历程。
鱼皮提炼胶原蛋白，价值增长了近40倍
鳕鱼的故事是全国人代表、山东东方海洋科技股份有限公司董事长车轼讲的。
半个月前，一批来自阿拉斯加的鳕鱼，被运到了位于烟台的山东东方海洋科技有限公司的工厂，在这里，鳕鱼会被进行各类加工。
“首先是把鱼肉、鱼骨、鱼皮三部分分离开。”他说，鱼肉将被制成鱼排端上餐桌，鱼骨被制成鱼粉用于农业及工业。而剩下的鱼皮，他停顿了一下，笑着说：“不要小看这些鱼皮，它们对我们来说可是宝贝。”
“鱼皮干物质中，80%-85%是胶原蛋白。”车轼介绍，胶原蛋白可作为食品添加剂、蛋白质强化剂，还可以被用作药物和营养食品。“当然，胶原蛋白最广为人知的作用，就是作为化妆品、保健品的原料。可以说，就是这些不起眼的鱼皮，让很多人皮肤变得更白促进其再生，看起来也更年轻，是逆颜神器。”
此时他忍不住感慨，这么神奇的东西在之前可是作为废品来对待的。10年前，东方海洋的主业是冷冻鱼片加工，是个劳动密集型粗加工产业。那时候，鱼皮大多被当成廉价的肥料，半卖半送地提供给相关客户。“其实也不好卖，因为鱼皮腐烂后，会招来苍蝇。”他叹息道，这种鱼皮每吨只能卖到400-500块钱。
随着国际市场的持续低迷、原材料及劳动力成本的不断上升，企业的利润空间越来越低。正是在这种情况下，车轼将目光盯上了每天产生的约30吨的鱼皮、鱼骨、内脏等下脚料。
“当时，我们和中国海洋大学达成了技术合作意向，引进了他们国际先进水平的鱼皮胶原蛋白提取技术，建设了鱼皮胶原蛋白加工等多条生产线。”车轼说，每吨被处理下来的鱼皮中，可以提取出0.06吨的胶原蛋白。而每吨胶原蛋白的售价，可以达到26万。“算下来，当鱼皮被充分利用，其价值能够增长近40倍。”
“不少人每天所敷的面膜，其源头可能就是阿拉斯加的深海鳕鱼。”车轼说。
黄海造巨型养殖箱，三文鱼安家冷水团
鳕鱼皮从肥料到美白神器的转变，其实就是山东海洋产业通过科技创新，走向高质量发展的历程。作为鳕鱼的同伴，三文鱼的故事也彰显着同样的主题。
全国政协委员、中国海洋大学水产学院名誉院长麦康森介绍，亚洲市场上的三文鱼，绝大多数都是进口自北欧。经过速冻处理和长途运输，三文鱼的口感已经不再新鲜如初。“遗憾的是中国不适合养殖三文鱼，因为中国海域水温较高。”麦康森介绍，但同时这也意味着，山东的近海养殖业还有很大的空白可以去开发。
61岁的王勇强去年从山东省海洋生物研究院退休，如今他正同日照的万泽丰渔业集团合作，着手研究在中国近海养殖三文鱼的事情。
“在中国海域养冷水鱼，其实是有先天条件的。”王勇强介绍，在日照以东120海里（222公里）处，有一片大小接近山东省陆地面积的海域。由于特殊地理条件，该处海平面以下30-40米的水温，便能同其他地区海平面下100-200米的水温相似。“上世纪50年代这片黄海冷水团被发现后，我们就一心想在这里搞远洋养殖。但苦于工业化技术达不到，便一直没有实现。”
王勇强退休后，便同万泽丰合作，共同破解相关难题。“海洋大学共有6个研究所参与研究，其中最主要的就是海洋工程所。”去年8月，全国第一艘养殖工船下海，小规模的实验性养殖箱内被转移进了培养好的三文鱼鱼卵。而今年3月底或4月初，一个高度30米，底面周长180米的巨型养殖箱将开始下沉，里面将计划养殖30万尾三文鱼。
“网箱框架是钢结构的，仅钢材就1300吨。为了让它能够随着水温变化而灵活上浮下沉，使用的是类似于潜水艇的原理，网箱上挂着很多直径3.5米的桶，并配以精密的控制系统。”王勇强表示，这个“大家伙”用到了一系列最先进的技术、材料，比如网衣，就是一种国外引进、国内生产的材料，其强度非常高，能够在面对海水侵蚀和温度变化而不出现破洞。
未来，这艘养殖工船将能同时管理10个这样的巨型网箱。按照每个网箱30万尾、1500吨鱼来计算，10个网箱就能提供1.5万吨鱼。“目前，我们中国每年消费的三文鱼在10万吨左右。”他说，这个养殖产量已经占到了10个多点。
向“农牧化”转换，4.8亿投入海洋牧场
鳕鱼皮的故事反映了山东海洋产业正从传统产业转向高端生物医药发展。而三文鱼的近海养殖，攻克的是海上牧场的自然难题，这种特色深海鱼牧场的建设，将推动我省海洋渔业走向深蓝，推进深远海战略布局。
在今年1月份，山东省海洋与渔业厅厅长王守信在在全省海洋与渔业工作会议上说，实践证明，推进渔业从“猎捕型”向“农牧化”的转换，是实现渔业可持续发展的必由之路。省委、省政府立足“大粮食”、“大食物”理念，提出建设“海上粮仓”战略、海洋牧场、“放鱼养水”等24项重点建设工程取得重大进展。2017年全省海洋生产总值达1.4万亿元，同比增长8%，约占全省GDP的19.9%。
2018年预计中央和省级财政对海洋与渔业发展投入28亿元。在渔业方面的投入大约18亿元，主要用于“海上粮仓”建设重点工程实施。其中，安排4.8亿元建设海洋牧场和深水网箱；安排1.6亿元支持建设现代渔业园区、水产种业、休闲渔业公园。据最新规划，到2020年全省海洋生产总值将力争突破两万亿元，占全省GDP比重达到20.2%。
“山东海岸线全长3024.4公里，水产品产量950万吨，其中养殖水产品产量656万吨。对这些水产品有需求的，可远远不止吃货。医药、化工等产业，都能从中获益匪浅。”麦康森说，山东在海水产养殖方面，在全国讲已经处于领先的水平。未来，山东要做的，就是从海水养殖产业入手，拓展海水养殖的产业链，发展海洋经济。“比如海水养殖，需要运输船等设备，那么就可以发展高端装备制造业；水产品需要运输，海洋物流也需要相应发展起来。”
比如万泽丰的巨型网箱，就需要高端钢铁来构建框架、新材料来制作网衣。而东方海洋的三文鱼地下养殖系统，则需要自动化、光学采集等装备的支撑。就连喂食用的饲料，也需要专业的生物学家参与。
两条深海鱼的故事正在发生着，以后会有更多鱼的故事在我们山东海岸线边展开。
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