散户挣钱越来越难，传统渔业亟待升级，面临转型的你，如何迎接渔业4.0时代的到来？
11月6日，以“遇见渔业&nbsp4.0”为主题的首届通威股份现代渔业产业园推介会在江苏省盐城市陈家港镇隆重举行。盐城市海洋与渔业局局长糜海、江苏省沿海集团海北农业科技公司总经理赵伯达、盐城市海洋与渔业局副局长王辉、盐城市新滩经济开发投资有限公司副总经理黄耀家、盐城工学院海生学院院长余晓红、连云港灌云县圩丰镇党委书记杨乐武等领导嘉宾受邀出席。通威股份郭异忠总裁、通威股份副总裁兼华东战区总裁王尚文、通威股份总裁助理刘辉芬、华东战区总裁助理万学刚等全程参与，与来自江苏、福建、湖北、安徽等地的两百余位意向养殖户共同见证政企战略合作伙伴、优秀租户与公司缔结合作关系。
中国的水产养殖业是一个很大的产业，从南到北，从东到西，每个省每个市都有人在搞水产养殖，但从规模上来看，华南华东华中的水产养殖面积规模上可以说是一个量级的，华北西南的规模次之，其次就是西北和东北。
水产养殖规模发展有大有小，一方面跟当地水资源是否丰富有关系，另一方面跟天气因素又有很大的关系，这些都是自然的优势差别。养殖户把自然优势发挥开来，就形成了规模上的优势，相对来说，南方温度高一些，一年中可养殖的时间比北方要长，养殖户的技术经验、投资力度等等都因此而有一定的差距。这是从大的地区来看，养殖规模有大有小。
从每个具体的区域来看，又有一定的差距，比如说同样是在广东省，珠三角的养殖规模、亩产量、亩纯利都要比粤东粤西总体上要高；在江苏省，苏南的养殖规模不比苏北大，但是亩产量、亩纯利上有不小的优势，苏南以特种养殖为主，苏北以常规养殖为主。苏北的水产养殖面积很大，但大户和散户的差距非常大，大户有几万亩甚至更大的面积，小户也有十来亩甚至个位数的，很多面积小的养殖户，很多都是上了年纪的养殖户，一年和一年相比，没有什么大的进步，大钱是赚不了，亏也不会亏到哪里去，典型的小农经济。
从目前中国的水产养殖业来看，“小散乱”是很明显的特点，规模小的养殖户多，有的养殖户虽然说面积不小，但经营思路还是“小农”；养殖水面又很分散，成片的水面有，但更多的还是相对分散的池塘水面；养殖情况总体也有些混乱，这里说的乱，不仅是养殖品种的又多又乱，而且同一品种的养殖模式也比较乱，池塘精养，池塘混养，温室养殖等等等等。如何把分散的水面整合起来？如何让更有水平、有更好理念的养殖户来管理养殖？如何让养殖户不再单打独斗、从而产生1+1大于2的综合效应？如何让水产养殖规模化的同时又能赚取同样规模化的利润？这是过去几年里，通威一直在考虑的事情，这两年，通威又把想法转变为实际行动，逐步在华东等地实行“拿水面”战略。
从2016年起，光是通威华东战区，就陆续在滨海新滩盐场、灌东盐场、射阳、宿迁等地建成2000亩级产业园35个，水面主要分布在228国道及灌东沿线，努力打造符合水产养殖集约化、设施化、规模化、智能化诉求的现代渔业产业园区，辐射带动当地传统渔业养殖模式转型升级，实现从传统渔业向高效健康渔业4.0的过渡。目前整个华东战区累计“拿水面”的面积已超过30万亩，在未来通威计划将再获取规模累计100万亩池塘，建成超100个现代渔业产业园。
目前通威现代渔业园区的优质鱼塘已经面向社会招租，便捷的交通，水电路等基础设施完善，新开标准化池塘水位高水质好产量高，这些过硬的基础设施和养殖环境，都是吸引养殖户的法宝。与此同时，通威还对入驻园区的养殖户提供以下6大项目支持：1、公司+农户协同发展，全产业链支撑，公司优先回购园区水产品；2、园区优先提供优质苗种：鲫鱼、通威银鲫、草鱼、海壹虾苗等；3、配套通威365科学养殖模式、优质饲料、养殖机械及动保产品；4、通威技术人员驻场解决养殖难题，110位顶级专家全程技术支持；5、通威农业担保公司协助园区养殖户办理融资，解决养殖资金困难；6、园区养殖户可参加渔业养殖保险，降低养殖风险，保障综合效益。
通威的现代渔业园区现已形成从苗种供应到成鱼销售全产业链服务增值体系，包含健康苗种的检测筛选、疾病预防保健、协助融资、水电路基础设施维护等，保障养殖户养殖全程无忧，形成你养殖我服务，你有问题我帮助的合作格局。在通威园区，全国各地的优秀养殖户聚集在一起，相互学习，相互协同、相互帮助，资源共享，共同养殖，共同赚钱，改变了以往养殖户单打独斗的状况，产生1+1大于2的效应。
中国水产养殖网了解到，已建成的通威现代渔业园区主要是两种运营模式，一种就是外包园区，本次小编一行首先参观的通威灌东淮东园区（四区），另一种是通威自主运营的养殖型公司，本次参观的第二站通威灌东水产养殖公司就是这种“自养”型；本次参观的第三站通威灌东现代渔业产业园二区也是外包园区。
通威灌东淮东园区（四区）现有养殖面积9536亩，一部分塘口进行南美白对虾养殖，大多数塘口进行鲤鱼套虾、草鱼套虾养殖，池塘单口面积135-250亩。园区塘口配备高位进水渠，独立进排水系统、高标准塘口道路，充足的电力设施，适合进行多种品种养殖。2018年该园区通过大力推广鲤鱼套虾养殖模式、草鱼套虾养殖模式，推广鱼虾混养，着重加大南美白对虾套养量，降低养殖风险，增加养殖盈利点，今年单亩增加收入1500元以上。园区内配备专业技术人员进行驻点服务，通过建立全方位服务体系和有针对性的解决方案，给园区内所有养殖户吃下“定心丸”。
图1：通威灌东淮东园区（四区）的养殖塘口
图2：通威灌东淮东园区（四区）的养殖塘口
通威灌东水产养殖公司园区在探索先进的经营管理模式与先进的养殖模式方面处于行业前沿，探索了多种智能、环保、可控的先进养殖模式。在应用循环水养殖和路基集装箱养殖方面，提高土地资源的利用率，提高单位面积的产量、改善鱼的口感，实现价值的最大化；在建设专业的养殖管理技术团队方面，团队致力于拓展新技术的应用，服务于广大养殖户。打造健康、安全通威鱼供应基地方面等。2018年该园区的养殖模式主要为大规格鮰鱼、草鱼养殖，鳊鱼精养。各养殖品种均以投喂通威膨化饲料为主，如鮰鱼使用152膨化料、草鱼使用157膨化料。疫病防控方面以预防为主，每月定期进行内服保健，今年各养殖品种成活率均达到98%以上，没有发生大的疫病，通过养殖过程的精细化管理，2018年有望实现良好的养殖效益。
通威灌东水产养殖公司园区的陆基集装箱养殖系统
通威灌东水产养殖公司园区的养鱼“跑道”
通威灌东水产养殖公司园区循环水养殖的配套水质净化池
通威灌东水产养殖公司园区的循环水养殖投料系统
通威灌东水产养殖公司园区的循环养殖系统控制
通威灌东现代渔业产业园二区现有养殖面积4084亩，主要养殖模式为鲫鱼精养、草鲫混养、鮰鱼精养。园区塘口配备独立进排水系统、高标准塘口道路，充足的电力设施，适合进行多种品种水产品养殖。同时园区建有科学的鱼病预防实验室替园区养殖户进行高效、科学、安全的鱼病预防。根据近些年养殖行情的变化，园区内主推模式以银鲫养殖为主，鮰鱼、草鱼养殖为辅，同时推广鱼虾混养，着重加大南美白对虾套养量，降低养殖风险，提高园区养殖盈利能力，增加养殖盈利点。
部分参观人员合影留念
这两年，随着环保治理的不断升级，很多省份相关纷纷出台了水产养殖污染整治的通知，网箱拆除、滩涂退养、温室大棚的治理等等，人们对环境的关注，导致水产养殖业到了不得不转型升级的地步。通威副总裁兼华东战区总裁王尚文在表示，通威作为全球主要的水产饲料生产企业，积极响应“沿海百万亩现代渔业产业带”建设的战略规划，充分利用东部地区渔业发达、养殖水面广阔等优势，从2016年起，陆续在江苏滨海新滩盐场、灌东盐场、射阳、宿迁等地建成了通威现代渔业产业园，累计面积超过30万亩，建成2000亩级产业园35个。通威公司提供专业技术服务，为养殖户提供最佳的养殖模式、用料模式及鱼病防控模式，园区养殖户的收益普遍要比周边区域养殖户高出20%以上，“一些园区的养殖户甚至提出了要扩租的请求，就是因为这两年通过跟通威的合作，他们赚钱了，他们还要赚更多的钱”。
通威副总裁兼华东战区总裁王尚文致辞
盐城市海洋与渔业局局长糜海、盐城市新滩经济开发投资有限公司副总经理黄耀家代表政府和合作企业分别致辞，并对灌东盐场、新滩盐场等沿海水产养殖主产区战略地位、盐城市现代渔业发展状况及推进沿海百万亩现代渔业产业带建设成果等进行详细介绍。糜海局长表示，通威作为农业产业化龙头企业，一直提倡环保生态绿色养殖，并积极推广365健康养殖、池塘循环水等技术成果，致力于池塘尾水处理技术的研究，为发展生态渔业提供了技术支撑。近年来通威在盐城市范围呢开展了广泛的渔业合作，并在渔业科技创新、产业园区建设等领域进行了多层次的探索实践和试点示范，为盐城市科技强渔建设增添了新的活力。当前正处于盐城现代渔业转型升级关键时期，希望双方通力合作，高起点规划、高目标定位、高标准建设，以创建省级、国家级现代渔业园区为目标，努力将其打造为当地优质水产品生产基地和渔业高质量发展的形象展示窗口。
盐城市海洋与渔业局局长糜海致辞
作为中国饲料行业的巨头，这几年通威的眼光一直看的很远，在水产养殖端，通威致力于打造从苗种、饲料、动保、流通乃至加工的全产业链。在模式创新上，通威最大的手笔就是现代渔业产业园和“渔光一体”模式的打造。通威是第一个将“拿水面”作为公司战略的饲料企业，虽然有其他公司后来也跟着开始“拿水面”，郭异忠总裁表示，“拿水面”之后干什么？这不是简单的圈地，为养殖户提供好的养殖平台、提供完善的技术服务和优质的养殖用品，让养殖户养出来的鱼卖出好的价格，让跟着通威走的养殖户赚钱，这才是通威一直以来的“初心”。从长期战略发展目标而言，通威股份将“打造世界级安全食品供应商和世界级清洁能源综合运营商”，由此揭示了通威股份将构建完整水产产业链和高效光伏产业链的商业模式，并通过资源创新整合成“渔光一体”模式，融合后能对外输出绿色新能源和绿色安全水产品，从而产生叠加的经济效益和社会效应。
通威总裁郭异忠
高李松，作为当地养鱼圈里的传奇人物，连去鱼塘巡塘，都能引来其他人的围观。开着1400万的劳斯莱斯去养鱼，并不是他最厉害的地方，最厉害的是，他在自己赚到过亿财富的同时，还带动了当地100多名百万富翁、20多名千万富翁，带领了至少200多人一起发家致富，“大家富才是真的富”。高李松认为，我国的水产养殖业差不多有三个大的阶段，最早的时候，只要养鱼，不管会养不会养，都能赚钱；后来是有经验懂技术的人才能赚钱；而现在，技术完全不是问题了，但鱼却越来越难养了。20世纪初开始，养鱼行业发生了翻天覆地的变化，市场竞争越来越激烈，那时候产销平稳了，量比较大，销售上分层次，价格起伏比较大，“20多年卖鱼不愁的好日子结束了”。水产养殖发展到今天，现阶段里的散户已经越来越不适应复杂的市场环境了，散户逐步退出市场是大势所趋，只是时间的问题而已，集约化程序化规模化自动化将是未来水产养殖业的主潮流，“现代渔业养殖园的建立，为普通的养殖户解决了方方面面的问题，养殖户可以根据市场的情况及时调整养殖品种的结构，利用园区平台建立可持续的养殖圈”。
开着1400万劳斯莱斯的传奇养鱼人高李松
最近四年里，我国的水产养殖总面积大概减少了9.55%，其中网箱和围网的面积分别减少了51%和47%，2018年随着拆网行动的继续进行，这个网箱和围网的面积会继续缩小，另外池塘、湖泊、水库、河沟等养殖面积都有不同程度的减少，总体上水面的减少，在未来，优质的水面将有可能成为稀缺的资源，如何的有限的面积里尽可能地提高产量？传统的粗放型养殖势必要慢慢向精细化、规模化、集约化方向发展。与此同时，只有稻田综合种养和工厂化养殖面积分别增加了10.99%和7.15%，这二者的增长也说明了环保、高效、健康的养殖模式，才是中国水产养殖业的未来。
通威股份华东战区总裁助理万学分享《“遇见”渔业4.0》报告
通威股份华东战区总裁助理万学刚在《“遇见”渔业4.0》的报告里提出，渔业4.0是指在相对可控的环境条件下，采用工业化、设施化养殖生产，通过计算机控制等自动化管理，实现水产养殖高效可持续发展的现代渔业生产方式，是水产先进设施与陆地相配套、具有高度的技术规范和高效益的集约化规模经营的生产方式。目前，以江苏沿海为代表的多个区域正努力构建以农业龙头企业为主体、以市场需求为导向、产学研相结合的农业科技创新体系，打造符合水产养殖集约化、设施化、规模化、智能化诉求的现代渔业产业园区，辐射带动当地传统渔业转型升级，逐步实现向渔业4.0的转化。
在随后的媒体见面会上，通威总裁郭异忠谈到，园区养殖、循环水等设施化养殖几乎成为未来水产养殖的唯一方式，因此，通威围绕华东现代养殖产业园区，持续探索建立养殖园区的养殖、用料、防疫等管理模式，加强信息化管理方式并将其有效植入园区管理，通过通威先进产品、模式及服务的带动，打造出先进的园区示范户，打造爆点，引领市场，并引领中国水产养殖模式的升级。
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