把妇联组织建设改革的成果转化为工作效能
全国妇联《关于深化妇联组织建设改革 实施“破难行动”的意见》（以下简称《意见》）日前印发。全国妇联组织部相关负责人就《意见》接受中国妇女报·中国妇女网记者的专访（下）。
《意见》是全国妇联为深入贯彻习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，认真落实党的十九届四中全会部署要求，在总结妇联改革实施以来，基层妇联组织改革取得扎实成效基础上，围绕新时代新使命新要求，聚焦存在的差距与不足，通过实施“破难行动”，不断推进妇联组织建设改革向纵深发展而制定的。沈跃跃主席、黄晓薇同志对意见起草工作高度重视，多次带领全国妇联有关部门深入研究，充分听取有关部委、各地妇联等的意见建议。
《意见》就深化妇联组织建设改革，实施“破难行动”，促进妇联组织更好地担当政治使命、履行政治责任，更好地发挥党联系妇女群众的桥梁纽带作用，把妇联组织建设得更加充满活力、更加坚强有力提出了指导意见。
问:
如何推动组织覆盖“破难”？
答
适应社会结构变革、妇女群众流动变化、互联网迅猛发展的新形势，从以下四个方面织密妇联组织网络。
一是夯实基层基础。在自然村屯、村民小组、家庭农场、农民合作社、农村电商、农家乐，在社区网格、居民楼栋、妇女兴趣组织、联谊组织等妇女生产生活最小单元普遍建立妇女小组；探索基层妇联组织与社区网格化管理的有效融合，通过“看、听、问、帮、报、想、讲、记”服务妇女群众；大力推动村（社区）妇联主席进入村（社区）党组织和村民（居民）委员会；推动“妇女之家”的建设与服务提质增效，加大“妇女微家”延伸建设力度，使引领服务联系职能落地落实。
二是推动社会组织中妇女组织应建尽建。坚持党建引领，对社会组织中已建立党组织的，妇联组织要同步跟进、实现覆盖；规模较大、女性成员较多或主要服务妇女儿童和家庭的社会组织，应分情况采取单独创建、行业统建、区域联建等方式建立妇委会或妇工委，有条件的可建立妇联；对暂不具备组建条件的，当地妇联要加强联系引导，跟进指导工作，增强所联系和服务妇女群众的归属感。
三是促进新领域其他方面灵活设置妇女组织。推动在楼宇、商圈、各类园区、专业市场等女性集中地，在互联网行业协会、女性用户较多的网络平台等，在广场舞女性、全职妈妈、进城务工妇女、女创客、自由职业女性等群体中，因地制宜、灵活多样建立妇女组织；对尚不具备建组织条件的，通过“妇女微家”“妇女之家”等阵地建设先行、妇女工作和服务充实跟进、妇女组织培育成型等方式渐次推进，不断拓展工作覆盖和组织覆盖。
四是拓展妇联网上组织和工作平台建设。确保妇联在网上有旗帜、有组织、有活动、有服务、有群众；加强网上组织建设，加大对活跃在网络空间、虚拟社会中女性的关注力度，引导她们融入以妇联为主导的组织体系中；加强网上阵地建设，推动线上线下“妇女之家”紧密衔接、协调联动，使妇女群众在身边就能找到妇联组织，得到妇联服务。
问:
怎样推动基层执委作用发挥“破难”？
答
着力探索基层妇联执委发挥作用的有效路径和办法，从以下几个方面，充分调动数以百万计基层妇联执委做好妇女群众工作的积极性主动性创造性。
一是深入实施“基层妇联领头雁培训计划”。强化案例教学、现场教学、身边榜样教学等内容，注重在妇女工作实践“大课堂”中学习提高；按照分级负责、上下联动的原则，全国及省、市妇联开展对县级妇联、乡镇（街道）、村（社区）妇联、新领域妇女组织负责人的示范培训；以县级妇联为组织实施主体，通过集中培训、分片培训、送培训上门等方式，到2023年将所有基层妇联执委轮训一遍，切实提高基层妇联执委政治引领妇女、贴心服务妇女、密切联系妇女的本领。
二是着力实施“基层妇联领头雁行动计划”。将基层妇联执委、妇女代表、巾帼志愿者按功能分团分组，合力做好妇女思想政治引领、促进妇女发展、依法维护妇女儿童权益、推进家庭家教家风建设等工作；指导基层妇联执委立足村（社区）网格，坚守“妇女之家”，参与妇女议事会，带领妇女群众在共建共治共享城乡基层治理中发挥作用；开展宣传表彰，进一步激发基层妇联执委履职尽责、干事创业热情。
三是健全基层妇联长效工作机制。推动基层妇联执委会议事制度、乡镇（街道）妇联主席轮值制度、基层妇联组织工作公开制度以及激励保障机制的落实；健全完善基层妇联执委动态管理机制，推动基层妇联执委队伍成为有为有位、能进能出的一池活水。
问:
如何持续推动妇联组织作风建设“破难”？
答
进一步改进工作作风，把密切联系妇女群众作为最根本的工作任务，把工作重心放在最广大普通妇女群众身上，以作风建设实效赢得妇女群众信任。
一是切实增强做好新时代党的妇女群众工作的责任感使命感。忠于党的妇女事业，热爱党的妇女群众工作，对广大妇女充满感情，真诚倾听妇女呼声，真实反映妇女意愿，真心为妇女排忧解难；以高度的政治自觉涵养好品格、践行好作风、树立好形象，为更好地围绕中心、服务大局、服务妇女履职尽责。
二是健全完善调查研究机制。强化问题意识，突出需求导向，落实“下基层、访妇情、办实事”“基层妇女群众需求调研”等机制；努力改进调研方式，真正走出机关、走进城乡社区，深入到妇女群众生产生活第一线，深入了解妇女群众所需所急所盼，切实把调研成果转化为引领服务联系妇女群众的具体行动。
三是畅通联系妇女群众渠道。健全妇联机关干部联系基层妇女群众的制度机制，各级妇联执委、妇女代表通过多种方式，每人经常性地联系一定数量的普通妇女群众，特别是对困难、残疾、留守妇女以及单亲母亲等群体，了解需求，助困解难；注重把加强思想政治引领与做好维权服务紧密结合，及时发现报告、密切跟踪关注妇女儿童侵权问题，切实将妇情民意真实掌握在基层，把为妇女群众办实事、做好事、解难事的工作有效落实在基层。
问:
为了确保深化妇联组织建设改革，实施“破难行动”能落地见效，对各地各方面有哪些工作要求？
答
意见中明确提出三个方面的工作要求。
一是坚持党的领导，把党建带妇建贯穿始终。坚持实行分级管理、以同级党委领导为主的体制，妇联组织受同级党委和上级组织双重领导。推动将党建带妇建作为党建工作责任制的重要内容，将深化妇联组织建设改革、实施“破难行动”纳入本地区党建工作总体部署等。
二是强化组织保障，形成改革攻坚破难合力。坚持下管一级，上级妇联要主动加强与下一级党组织的沟通，努力为下级妇联推进改革创造环境。省级妇联要牵头抓总、统筹谋划，市级妇联要靠前指挥、担当尽责，县级妇联要把各项改革任务落实落细落到位，全国妇联将适时开展专题调研，及时跟进了解改革进展和实际效果，确保改革落地见效。
三是着力深耕基层,夯实基础增强效能。在党委领导下，落实对基层妇联的经费支持和财力保障，资金、资源、项目全力向基层倾斜，切实把妇联组织建设改革的成果转化为工作效能，把妇联组织建设得更加充满活力、更加坚强有力，在推进国家治理体系和治理能力现代化进程中发挥作用、贡献力量。
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