甘肃省妇联创新思路做实维权工作
近年来，甘肃省妇联立足职能，围绕省委和全国妇联中心工作，不断创新维权载体、拓宽维权渠道，着力打造“六个一”维权工作抓手，为妇女儿童提供优质便捷高效的维权服务。
一是围绕源头维权一条主线。我们紧紧抓住推动维护妇女权益立法工作这条主线，积极推动省人大将《甘肃省性别平等促进条例》列入2017年立法计划，争取将《甘肃省实施中华人民共和国反家庭暴力法实施办法》列入2017年立法调研。积极协调推动省委党校将《中华人民共和国反家庭暴力法》（以下简称《反家暴法》）纳入省委党校主体班次，在领导干部中普及家暴干预法律知识，提高反家暴意识。
二是筑牢一线维权阵地。我们通过购买服务的方式，与兰州市东岗西路法律服务所、兰州力道心理咨询公司签订服务协议，在省妇联法律帮助中心为妇女儿童提供法律、心理咨询，参与法律宣传、开展法律服务和心理健康服务。我们与兰州市妇联合作在省市妇女儿童服务中心打造集信访接待、法律服务、心理疏导、就业咨询、婚姻家庭纠纷调解为一体的妇女儿童维权服务中心，甘肃省妇女儿童心理健康服务志愿者团、甘肃省妇女儿童维权专家团、方舟律师事务所等社会组织的法律、心理方面的专业工作者每天开展各类法律心理服务。此外，中心还作为西北师范大学、甘肃政法学院大学生社会实践基地，支持在校大学生社团开展校外公益服务。
三是发展一批专业维权骨干和志愿者队伍。为了更好的服务妇女儿童，解决妇女儿童心理健康隐患，省妇联成立了甘肃省妇女儿童心理健康服务志愿者团，发展具有国家心理二级资质的专家27名，定期开展心理疏导服务。2016年7、8月已连续为省女子戒毒所的戒毒人员定向开展了心理疏导服务，收到了良好的效果。2016年6月，为进一步贯彻落实《反家庭暴力法》，省妇联吸收全国妇联/联合国妇女署项目县靖远县反家暴骨干11人，成立了首支反家庭暴力宣讲团。6月底，宣讲团已受邀为白银市举办的多部门反家暴培训班进行了首场宣讲。各地妇联累计发展巾帼禁毒志愿者队伍245支，防艾志愿者队伍234支，反邪教志愿者队伍263支，防拐志愿者队伍246支。
四是打造一个普法宣传品牌。加强以宪法为核心的社会主义法律体系学习宣传，以“建设法治甘肃 巾帼在行动”----“普法讲堂”“母亲讲堂”活动为载体，深入基层、深入妇女、深入家庭广泛宣传，提高广大妇女对《宪法》及其他社会主义基本法律的知晓率。试点先行，打造普法宣传阵地。我们将白银市靖远县，天水市秦州区，陇南市西和县，定西市漳县的1200个村、社区的“妇女之家”确定为全国“妇女之家”普法宣传试点，对权益遭受侵害的妇女进行摸底，并进行分类造册，进行季度回访。每个试点县下发维权海报1万张，各类维权手册2万余册，音像宣传资料1200册。通过“妇女之家”普法宣传试点，推广“互联网+妇联普法宣传”模式，融合网上网下维权普法服务，为群众提供便捷高效畅通的维权服务。普法讲堂，营造普法社会氛围。我们在省妇联第一保育院和皋兰县、武山县、平川区、陇西县的中小学开展了花蕾护航---法律知识进校园、进家庭、进乡村系列活动，依托“母亲讲堂”，开展普法、家庭教育、安全、禁毒、防邪知识进校园活动，发放了《反家庭暴力法》、《未成年保护法》、安全知识手册、普法宣传手册、挂历、折页、收纳袋等宣传品，并宣讲了反家庭暴力知识、禁毒知识、校园安全知识。精准扶贫，开展法律扶贫活动。我们在全省58个贫困县开展“法律服务直通车”和“法律服务进家庭”活动，助力精准扶贫、精准脱贫及双联行动。邀请省妇联法律顾问到5个双联村开展法律服务，为返乡群众解答法律问题，提供法律帮助。在文化广场设置宣传栏，双联工作组入户开展《反家庭暴力法》、《未成年人保护法》、《婚姻法》、《妇女权益保障法》及土地确权登记颁证工作等法律法规政策，累计发放安全知识手册、普法宣传手册、挂历、杯垫、折页、收纳袋等宣传品4万余份。各级妇联在58个精准扶贫村开展法律服务直通车活动及“普法讲堂”“母亲讲堂”活动，为全省农村贫困妇女普及了惠农法律法规政策，收到了良好的社会效果。截至目前，各级妇联已举办讲座18000场次，发放宣传资料28万份。
五是突出一个维权重点。我们将如何贯彻落实《反家庭暴力法》作为工作重点，要求各地妇联扎实细致开展反家暴工作。各地妇联注重发挥主流媒体作用，在甘肃卫视、甘肃日报、甘肃法制报、每日甘肃网等媒体进行持续宣传，注重集中宣传优势，开展主题宣传，累计发放宣传资料20万余份，展出展板300余块。与省卫计委联合发文《在医疗机构建立家庭暴力报警点的通知》，要求全省各级各类医疗机构应在医院醒目位置张贴家庭暴力报警电话（110），并张贴反对家庭暴力相关宣传内容。医疗机构工作人员在诊断过程中，对家庭暴力致伤的患者，应做好诊疗记录，并建议家庭暴力受害人及时报警或向本地区妇联组织寻求帮助。对在工作中发现无行为能力人或者限制民事行为能力人遭受家庭暴力的，应当及时向公安机关报案，并出具详细的诊断书。各级妇联要加强与当地卫计部门的协调配合，对医疗卫生机构及其工作人员开展预防和制止家庭暴力方面的指导和培训，帮助医护人员提高筛查技巧和沟通能力，为家庭暴力受害者提供保密快捷的医疗干预和服务。
六是创新一个帮教载体。我们大力整合妇联工作资源，依托“快乐宝贝”项目，以省妇联妇女儿童心理健康服务志愿者团的专业人员为支撑，着力打造针对特殊人群的帮教载体。我们与甘肃省女子戒毒所签订帮教协议，定期开展帮教活动，先后开展了“我戒毒、我健康、我阳光、我幸福”帮教大会暨文艺演出、“‘奉献爱心 点亮希望’帮教戒毒女性、关爱困境儿童----快乐宝贝公益活动”及“母亲讲堂”—禁毒知识、家教知识主题讲座，为61个戒毒女性的67个孩子发放了装有冲锋衣、卫衣、旅游鞋、字典、象棋、跳绳、充电手电等价值1000元的“快乐宝贝”公益项目爱心包，充分让这些女性和她们的家庭、子女感受到社会的关爱和温暖。专家们为400多位学员讲解了如何戒毒、如何防止复吸、如何面对戒毒困境等戒毒知识；从家风的养成，亲情的力量等方面帮助戒毒女性及家人坚定戒毒信念，活出生命的尊严；心理专家为戒毒女性进行了心理疏导服务，通过亲子互动和游戏的方式，引导戒毒人员子女快乐生活。
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