“编外”开花“编内”香——乐清市创新打造“１＋Ｎ”妇联干部队伍建设模式
近年来，为进一步满足日益多元化的妇女工作需求，乐清市妇联不断探索妇联干部队伍建设新模式，创新打造“专职”+“兼职+挂职+志愿者”的“1+N”妇联干部队伍建设模式，以社会资源的注入补齐妇联工作“短板”，带动全市妇联干部队伍快速发展、服务能力全面提升。
一、配强专职妇干，变“内部调配”为“竞争上岗”
采用竞争性选拔方式为12个乡镇配齐配强妇联主席，换届后镇（街道）妇联主席平均年龄为36.4。联合组织部以文件形式，明确规定镇（街道）妇联主席任职期间享受副科（局）级待遇，明确规定“初任镇街妇联主席候选人年龄要求在45周岁以下，留任可放宽到47周岁”，“在同一镇（街道）任妇联主席满两届的，予以转任至其他工作岗位或在镇（街道）间交流任职”，使镇（街道）妇联干部队伍充满生机和活力。近两年来，市镇两级妇联共7名干部得到提拔使用，干部队伍呈现良性循环态势。
二、配精兼职妇干，变“单打独斗”为“群策群力”
一是创新建立市、镇街两级妇联编制外兼职副主席配备机制，广泛吸纳各界优秀女性人才。市妇联班子利用换届契机配备编制外兼职副主席2名，全市17个镇街妇联全部配备编制外兼职副主席共25名，平均年龄38.5岁。结合专业特长明确兼职副主席工作分工，避免“挂名主席”等现象，确保她们对分管工作有指挥权、处理权和建议权。市妇联编制外兼职副主席、省人大代表、捕捞村妇代会主任李西琴分管社会化妇女维权工作，充分发挥其李西琴工作室、李西琴家事调解室的独特作用，牵头推动全市家事纠纷调解、妇女普法宣传等工作取得新成效。柳市镇妇联编制外兼职副主席包小闺是民间公益团体——乐清圈的负责人，她带领由5000多颗爱心串连而成的网络组织志愿开展应急援助、反家暴宣传等公益行动，成为我市助力平安家庭创建的一支轻骑兵。二是创新建立“村妇联第一主席”配备机制，拓宽农村妇女工作人才引进渠道。抓住“村妇代会改建妇联”试点工作推进契机，结合“巾帼百岗联村行”活动，组织优秀巾帼文明岗岗长兼任村妇联第一主席，整合资源共促村级妇女工作。7月底，我市将为17个完成“村妇代会改建妇联”试点村配备“村妇联第一主席”。
三、推广挂职交流，变“闭门造车”为“集思广益”
从2010年开始自主推进妇联系统干部上挂下派锻炼机制，每年选派市妇联机关优秀干部到市委办、街道社区等一线岗位进行为期一个月的挂职锻炼，组织新任乡镇（街道）妇联主席到市妇联上挂锻炼，促进干部在“学中干、干中学”。建立导师带培制度，市妇联主席担任导师带培中青班优秀女学员，市妇联中层干部通过选举方式兼任乡镇妇联主席，有效拓展了挂职工作的深度和广度。截止目前，共完成妇联系统干部挂职锻炼23人次。
四、招募志愿团队，变“妇联人做妇联事”为“社会人做妇联事”
引进社会工作和购买服务理念，面向全市开展“我与妇联的五年之约”妇女儿童公益项目认领活动，招募近50个社会志愿团队和志愿者，自愿认领“美丽女性助力行动”、“幸福家庭助力行动”、“和谐社会助力行动”三大行动共25个公益服务项目，凝聚更多社会力量参与妇联工作、服务妇女儿童，打造开放式、社会化的妇联工作新格局。乐清网商联盟负责人谢君认领“妇女闯E网”项目，推出我市首个纯公益性质的“巾帼创客”展销平台——巾帼微商城，以“零租金”入驻方式为广大女性电商创业者提供线上产销对接平台。搭建“巾帼网商学院”平台，为女性创业者提供“零学费、包分配”的电子商务培训、就业推荐、创业项目指导等一条龙服务。温州市最美公益达人、乐清市明美眼镜公司负责人刘荷兰认领明眸关爱项目，从2015年至2021年将连续五年坚持在每年“三八妇女节”、“母亲节”、“六一儿童节”、“九九重阳节”四个节日，为我市贫困妇女儿童和老人免费提供视力检测、配送眼镜，计划五年共服务4000人、赠送眼镜4000副、累计价值50万元。乐清市合美婚姻家庭工作室负责人刘晓静认领婚姻家庭援助项目，组织由80多名心理咨询师组成的专业社工机构同时入驻市婚姻登记中心、市妇女儿童维权中心，以主动干预方式为婚姻出现危机的夫妻提供情感辅导、危机干预、心理疏导等服务。工作室成立至今，共为590多对夫妻提供心理疏导，成功调和冤家314对，成功率50%以上。志愿团队及志愿者的加盟，有效缓解了妇联人手不足、资源不够的困扰，大大拓宽了服务覆盖面。
“编外”开花“编内”香，“编外”力量的注入，活跃的妇联干部队伍，提升的是妇联服务水平，受益的是广大妇女群众。今后，我们还将持续拓宽视野、放开束缚，将更多有能量、有爱心的社会人士吸纳进妇联干部队伍，更好地服务广大妇女群众。
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