达州市开江县妇联“三个到位”推动妇联组织建设新突破
近年来，达州市开江县妇联围绕破难行动，坚持“党建带妇建、妇建服务党建”，推动妇联基层组织改革再深入，示范活动再创新，创业服务再实效，创先争优做到“三个到位”“三个起来”，实现妇联基层组织建设新突破。
思想认识到位 基层组织“活起来”
争取重视，配强班子、落实经费。基层妇联组织人员力量薄弱、乡镇妇联无工作经费，一直是困扰乡镇妇联工作的两大瓶颈，如何让乡镇妇联在妇女群众中“一呼百应”，就必须把基层妇联组织改革作为重要突破口。在省妇联全面深化改革的背景下，开江县妇联一是按照“1+1+N”的方式，指导乡镇配齐配强妇联领导班子，选举产生乡镇妇联执委140名，专兼职主席、副主席40名，一批知群众、懂群众、爱群众、心中有群众的优秀妇女代表进入乡镇妇联，基层工作力量得到有效加强。二是积极争取县委、县政府支持，下发了《关于进一步加强全县妇联基层组织建设的实施意见》，乡镇妇联3万元工作经费得到落实，“无钱办事”的难题得到有效化解。
优化结构，足额配备、形成合力。先行在开江县新宁镇建设社区开展试点，拉开了开江县“会改联”的妇联基层组织建设改革帷幕。新宁镇妇联率先在建设社区组织23家单位联建妇联，在居民小区建立妇联组织。至此，全县196个村、31个社区与村（社区）“两委”同步完成妇代会改建妇联（简称“会改联”），选配主席227名，兼职副主席450名，执委2065名，改建率达100%。其中194名妇联主席进入村（社区）两委班子，23名女性当选为村（社区）党支部书记、30名女性当选为村（社区）主任。全县227名村（社区）妇联主席均按不低于村（社区）支部书记工资的三分之一落实了工资待遇，使她们政治上有名分、组织上有身份、工作上有责任，形成推动妇联工作的整体合力，改变了妇联系统“倒金字塔”现状，为形成妇女工作群众做、妇女能顶半边天的生动局面奠定了组织基础。镇妇联组织区域化建设改革，破除了传统行政组织架构的束缚，让妇联基层组织和妇联工作更有朝气、更有底气、更有活力。围绕妇女儿童需求开展工作建组织，将妇联的组织链条和工作触角向乡镇、村（社区）延伸，扩大妇联工作覆盖面，“上面千条线、下面一张网、身边一个家”的妇联基层组织新格局全面构建。
拓宽领域，健全组织 激发活力。积极整合妇联网络和新媒体资源，打造充满活力的“开江妇联”微信公众号，将妇联各类工作和活动纳入网上服务平台，形成线上线下相互促进、深度融合的工作新格局，有效地为妇女儿童提供全方位服务。先后建立了“县妇联+乡镇妇联+村（社区）妇联+妇女群众”微信群、“开江现代家长教育QQ群”“开江巾帼QQ群”“开江创业巾帼微信群”“开江幸福使者微信群”“开江分享阅读群”，为妇女群众提供政策咨询、答疑解惑，开展心理抚慰、情感倾诉、家庭教育、创业就业指导等服务，通过活动的开展，将更多的妇女群众凝聚在妇联组织周围，引领妇女群众听党话，跟党走。与此同时，积极组织妇联干部和妇女群众下载全国妇联“女性之声”APP，关注全国妇联“女性之声”、省妇联“四川省妇联幸福女性”、市妇联“达州妇联”微信公众号，“四川女性”“达州女性”微博公众号、今日头条、一点资讯、腾讯企鹅等新媒体平台。各乡镇还积极培育网评员、网宣员，在应对网络突发事件时能够强势发声评论，正面引导社会舆论。同时积极向党委、政府争取，“妇女之家”“儿童之家”建设实现新突破。建立标准化村（社区）“妇女之家”53个、“儿童之家”65个，以“以奖代补”的形式支持36个非公经济组织建“妇女之家”。
品牌活动到位 家庭建设“新起来”
以评促美，涵养好家风、支撑好社风。依托遍布城乡的“妇女之家”，积极开展廉洁家庭创建、寻找“最美家庭”、“好家风好家训”“养成好习惯 形成好风气”等系列活动，弘扬“孝爱亲和廉”中华传统美德。通过寻、树、评、展等形式，推选出省级“最美家庭”提名奖1户，市级“最美家庭”10户，县级“最美家庭”260户，文明家庭360户，征集“好家风好家训”240条。并将他们平凡的故事编印成《家和万事兴》《家庭家教家风》《家训家规家事》三本书，发放到妇联基层组织，用他们的故事感动大家,为人们践行社会主义核心价值观树立榜样，引领带动广大家庭养成好习惯、涵养好家风、支撑好社风。
以新促进，做实活动、做强品牌。认真落实习近平总书记“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示精神，创新方法，促进工作，把“立德树人”作为家庭教育的根本任务，多措并举打造家庭教育工作新品牌，弘扬家庭道德教育主旋律。与深圳市幸福家家庭研究院合作创建了“开江县幸福家家庭成长中心”，为全县家庭提供优质的家庭教育知识以及实用的家庭教育技能；培育“幸福使者·母亲课堂”等一批致力于家庭教育的讲师团队11人，开展专题家长会活动、家教咨询活动，家教热线等“幸福家庭·母亲课堂”公益讲座，引导家长树立正确的家庭教育观、亲子观、成才观，提高科学教育子女的能力。培育孵化心怡心理工作室和博爱社会服务中心，以购买社会服务方式聘请他们团队专家在全县范围开展寓教于乐的教育课程，让全县广大家庭受益、得到实惠，促进儿童德智体美劳全面发展。
贴心服务到位 创新创业“干起来”
围绕大局、贴心服务。组织妇女参与“巾帼脱贫行动”和“乡村振兴巾帼行动”。从扶智、扶志入手，组建25名多领域专家组成的“县妇联精准脱贫巾帼专家服务团”，深入基层开展巡回咨询服务活动，为更多女性创业就业提供技术指导和精微服务；在积极参与乡村振兴中盘活妇联工作，创建巾帼创新创业示范基地5个，因地制宜推动妇女发展生态农业、生态旅游业、生态文化等产业，用示范的力量引领更多女性创业创新。开展“保护毓秀水乡•建设美丽家园——巾帼在行动”活动，进一步打响妇联绿色工作品牌，打造美丽家园示范村4个，创评美丽庭院、最美阳台500户，引领妇女群众携手共建天蓝、地绿、水净的美丽开江。
积极争取、主动作为。几年来，向上级妇联争取“增能提素” “留守妇女互帮互助”“乐爱家园”“书香飘万家”“幸福使者”“巾帼脱贫示范基地”“妇女居家灵活基地”等各类项目16个，项目资金79万元；配合人社局开展“妇女小额担保财政贴息贷款”和“大学生创业创新扶持”，累计为985名妇女发放贷款7540万元，带动1万多名妇女就业；为268名大学生给予每人一万元的创业扶持资金。
探索创新、稳步创业就业。创新探索妇女创业就业模式，建立妇女居家灵活就业基地6个，妇女专业合作社（家庭农场）10个，巾帼脱贫示范基地8个，为近万名女性提供就业岗位和创业实践。形成了以绿色生态种养殖业、家政服务业、特色手工业为重点的特色产业，促进了妇女增收，为解决留守妇女、留守儿童问题创造了经验。以培养“新型创业女性”为目标，因地制宜开展不同层次、多种形式的技能培训。近三年，共开展各类培训12期，培训妇女800人次，同时，积极推荐优秀创业女性参加省、市各级培训，使她们进一步开阔眼界，更新观念，带动更多妇女共同致富；借助妇联组织网络健全的优势，为妇女提供创业信息。如通过微信、QQ群、妇联网站等为用工单位和求职个人间搭建信息互通桥梁。开展“春风送岗位”活动，组织参与招聘会10余场。成立了开江县创业妇女互助会，建立妇女创业指导专家志愿服务团，为创业妇女提供了能力提升、交流互助、政策咨询服务。
一份耕耘，一份收获。开江县妇联基层组织改革积小胜为大胜，在绘就蓝图的基础上抓紧落地落实，进一步凝聚妇女力量、激发妇女活力，使全县妇女同胞更加有了幸福感、获得感。
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