“破难行动”在路上 | 丹东市振兴区积极探索推进新领域妇联组织建设工作新途径
全国妇联提出深化妇联组织建设改革，实施“破难行动”要求后，我省各级妇联坚持党建引领，坚持问题导向，结合本地实际，着力在推进县级妇联改革，扩大基层组织覆盖，增强基层妇联执委活力等方面，采取调研指导、出台文件、试点先行、典型引路等务实措施，把“破难行动”要求落实落细落地，取得了一定成效。
今天，“巾帼秀辽宁”以“‘破难行动’在路上”为题，陆续推出全省各级妇联的好经验好做法，以期互相学习借鉴，更好推进全省妇联组织建设改革往深里走，往实里走，不断提高妇联组织引领服务联系妇女能力。下面，跟着大辽姐姐一起来看看吧。
2017年来，丹东市振兴区妇联为了更好地担当政治使命、履行政治责任，更好地发挥党联系妇女群众的桥梁纽带作用，把妇联组织建设得更加充满活力、更加坚强有力，认真贯彻落实全国妇联“破难行动”相关要求，在开展新领域妇联组织建设工作中，坚持“拓展覆盖面，扩大影响力，增强有效性，推进规范化”的总体工作思路，以夯实基础工作为重点，以“三抓三促”活动为抓手，为实现“上面千条线、下面一张网、身边一个家”的基层妇联组织建设新格局做了一些有益的尝试。
一、 提站位，深化基层妇联组织建设改革
 近年来，按照中央和省市区委《关于加强和改进党的群团工作的实施意见》、市妇联《关于进一步加强和规范基层妇联组织建设的通知》要求，年初，区委书记组织召开群团工作会议，亲自部署、亲自督促群团工作。区委副书记组织召开群团工作推进会议，亲自调度、亲自指导群团工作。市妇联组织召开视频工作会，多次到我区深入基层指导、督促新领域建组工作。区妇联按照“党建带妇建、强化指导，先行建组、逐步提高”的原则，广泛开展妇联建组工作。目前，全区已建新领域妇委会24家。创新建立全省首家小区妇委会，经验做法在全市推广。区妇联经常性组织基层妇联组织开展“我和我的祖国”“百千万巾帼大宣讲”等各类活动，着力做好思想引领、服务妇女工作，切实增强妇联组织的政治性、先进性和群众性。
二、重基础，扩大妇联基层组织的覆盖面
2017年以来，先后四次组织镇街妇联对全区新领域进行调查摸底，开展集中建组工作。建立新领域和小区妇联组织建设流程、基础台帐和妇委会主任通讯录等，采取区妇联主席包建百人以上新领域妇联组织和专兼职副主席、镇街妇联主席包建30人以上新领域妇联组织的办法，强力推进建组工作，并采取“月调度和半年汇报”等形式，对各镇街建组工作进行督导，有效地提高了组织覆盖。为防止出现“为建组而建组”和边建边散等不良倾向，区妇联建立了“动态跟踪”制度。对新领域妇联组织在“组织联系、服务妇女、活动开展”等方面进行跟踪检查指导。同时，区妇联注重通过对基层妇联干部进行业务培训的方式，确保建组质量。
三、重特色，激发基层妇联组织工作活力
区妇联始终坚持以“三抓三促”，即抓学习，促党性和素质提升；抓建设，促机制和作风提质；抓融合，促妇建和业务共强为载体，突出特色，凝聚力量，有效地激发了基层妇联组织活力和妇女的主体意识。
一是抓学习，促党性和素质提升。坚持把深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届四中全会和省妇女十一大精神等内容的学习宣传教育作为首要政治任务，通过集中学习、视频学习、“学习强国”自学、微信公众号“好书荐读”等方式，推动“两学一做” 学习教育、“不忘初心 牢记使命”主题教育常态化制度化。通过学习，加强了思想上政治上行动上的自觉性。
二是抓建设，促机制和作风提质。坚持选优配强基层妇委会主任，将致富带头人、业务骨干、党建专家吸纳到妇联组织干部队伍中。新冠肺炎疫情期间，区妇联利用视频会议的形式，组织学习、传达上级文件，号召各基层妇联组织发挥先锋作用。欣时代生物药业妇委会在向区防指办无偿捐赠10吨消毒液基础上又为市妇联捐款2000元；宝乐幼儿园妇委会在捐赠50个护目镜、50个N95口罩、50套防护服基础上还向七彩义工等爱心组织捐款4100元；童乐苑幼儿园妇委会向区防指办捐款4000元；金帝白马商贸有限公司妇委会旗下白马汇生活超市承诺不哄抬物价，疫情期间始终保证民生市场果蔬等物资供应。
三是抓融合，促妇建和业务共强。推动妇建和业务融合是更好的发挥妇联组织和妇女作用、服务经济社会发展、实现妇女平等享有改革发展成果的重要方法。区妇联始终坚持围绕中心、服务大局，整合基层妇联组织相关资源，举办女性就业专场，实施“巾帼电商创业创新行动”，丹东市然艺布艺有限公司妇委会被评为辽宁省巾帼创新创业示范基地，2017年以来，先后开展巾帼电商培训8期，培训妇女500余人，联合相关部门举办创业创意大赛，营造女性投身创业创新实践的良好环境。
四、重服务，建立关怀激励帮扶长效机制。区妇联在新领域妇联组织中推出以“上门服务、培训服务、定向服务、救助服务和发展服务”为主要内容的“五项亲情服务”，建立关怀激励帮扶的长效机制，并针对实际情况，做到了因地制宜。区妇联执委经常性深入基层、深入妇女群众中，广泛开展结对帮扶新领域妇联组织活动，区妇联兼职副主席、党组成员逄锦绣经常性深入所联系的新社会组织妇委会，送政策、送党课、送项目，提供服务，增强了企业对妇联娘家人的信赖。本着推动新领域健康发展的原则，区妇联广泛开展以“有活动场所、有宣传阵地、有妇联组织制度、有巾帼风采展板和送牌匾、送展板、送簿册、送资料”为主要内容的“四有四送”活动。同时，区妇联通过积极推荐新领域妇委会优秀女干部担任人大代表、政协委员等，让基层妇联组织深切感受到娘家人的温暖。
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