创新统计监测制度：广东推动妇女儿童事业发展有新招
为了不断推进广东妇女儿童事业取得新发展，广东各级妇儿工委规划出一套针对妇女儿童发展需要的创新统计监测制度。让我们快来看看她们的创新想法有哪些，并取得了怎样的成绩。
创新建设分性别统计数据库
广东是全国第一人口大省，2017年底全省常住人口11169万人，其中女性5306.39万人，占比47.51%。近年来，广东省加大贯彻落实男女平等基本国策力度，不断创新体制机制，把推动分性别统计制度的建立作为政府一项重要工作内容来抓，取得了初步成效，为促进妇女全面发展、儿童健康成长营造了良好的社会氛围。
 2012年在全国率先建立了广东自主开发、拥有自主知识产权的妇女儿童发展规划统计监测数据库，累计投入近250万元实现了省市县三级统计监测网络全覆盖，确保监测数据更加科学、准确、及时、有效。《广东省妇女儿童发展规划重点统计监测制度》，将纲要规划优先发展领域的270项分性别统计指标设置为年报指标，形成年度统计监测报告；在全国率先将孕产妇死亡率、城镇从业人员女性比例等六个难点指标纳入政府责任考核体系，为党委政府制定妇女儿童相关政策提供科学依据。
 创新建立分性别统计制度
 几任广东省妇儿工委副主任、广东省妇联主席与卫计、教育、人社、民政和统计部门沟通协调，共同研讨创建广东分性别统计制度事宜。在广东省妇儿工委的大力支持和广东省统计局的业务指导下，深圳市先行先试，于2016年出台了集创新性、科学性、可操作性于一体的《深圳市社会性别统计指标体系》，涵盖社会性别指标1645项，已连续三年向社会发布《深圳市社会性别统计报告》，并在全国社科文统计工作会议上作了介绍发言，为广东全省建立分性别统计积累了经验。
去年，广东省妇儿工委、广东省统计局领导多次磋商，经过委员会会议讨论和开展数据采集系统建设需求调研，分别听取20个省直相关部门及国家统计局意见，形成《广东省分性别统计制度（初稿）》，确定了850项能从社会性别视角直观反映广东妇女儿童发展现状的量化指标，标志着广东省全面开展分性别统计工作实现新突破。
 创新建立统计监测预警机制
 为满足监测评估的需求，广东省在全国率先建立统计监测预警机制。运用数据库功能，对纲要规划130多项重点指标进行年度目标分解。截至2017年底，中国妇女、儿童发展纲要可量化指标共有75项，达标62项，总达标率为82.7%。
 广东省对部分纲要规划重难点指标进展情况进行季度通报，并结合年度指标完成情况进行全面通报。如对残疾儿童入学率、九年义务教育巩固率、农村生活饮用水水质卫生合格率、卫生村覆盖率等难点指标监测情况进行季度通报。
 针对预警信号图反映广东省出生缺陷发生率高于全国平均水平，村委会主任中女性比例处于较低水平，农村生活饮用水水质卫生合格率达标滞缓等问题，省妇儿工委及时召开部分成员单位协调会，时任副省长、省妇儿工委主任蓝佛安召集9个短板指标的责任单位进行集体约谈，进一步压实部门责任，推动重难点问题解决。如省卫健委积极应对出生缺陷发生率偏高的问题，加大妇幼公共卫生服务投入，2015-2018年争取省财政专项资金6.6亿元，落实出生缺陷三级综合防治措施，推动新生儿出生缺陷综合防控工程纳入地方重大公共卫生服务项目，切实把好预防出生缺陷三道关，近3年该指标上升的趋势已得到有效遏制。
 通过对纲要规划重要指标持续监测，发现短板和不足，推动顶层设计，加强精准施策。如针对广东省人大代表、政协委员女性比例偏低问题，在新一届人大代表和政协委员选举前，省妇儿工委发函商请省人大、省委组织部、省委统战部在推荐提名工作中就女性比例提出刚性要求。2018年新当选的省人大代表中女性比例创新高，达到33.29%，位列全国第二，省政协委员中女性比例较上届明显提高。
 近年来，监测预警机制在推动纲要规划重难点指标的攻坚克难上发挥了重要作用。
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