金昌市妇联2021年关于加强妇联干部队伍作风建设的实施方案
为贯彻落实全市作风建设大会精神，强化妇联系统干部队伍建设，不断提高妇联干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强服务意识，提升工作能力，锤炼过硬作风，锻造一支有能力、敢担当、善作为的妇联干部队伍，金昌市妇联结合工作实际，制定如下实施方案。
一、总体目标
    以习近平总书记关于作风建设的一系列重要讲话和指示精神为指导，以全市作风建设大会精神为统领，以“转作风、提效能、抓执行、促发展”为主题，在全市妇联系统大力弘扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛精神，深入开展干部队伍思想、作风、组织建设活动，推动妇联干部能力素质和服务意识全面提高，切实履行好引领、服务、联系职能，团结动员全市广大妇女为“十四五”起好步、建设幸福美好金昌贡献巾帼力量，以优异成绩庆祝建党100周年。
    二、主要措施
（一）落实各级妇联执委“一年一人一实事”制度
执委作为妇联履行职能的重要力量，更应干在基层、走进群众、沉到一线，充分发挥“领头雁”的表率作用。全市各级妇联组织要制定完善执委工作制度，组织执委在市、县（区）、乡（镇）三级严格落实“一年一人一实事”制度，各位执委根据自身工作实际，负责制定可操作、可执行性的实事完成计划表（含事件、进度、完成时间、效果评估等要素），切实做到解民忧、有影响、成效实。执委们即办即填工作进度（扫文末二维码Ⅱ即可填写），市妇联办公室整理汇总、形成台账，并将此纳入年底评价执委履职情况、评先推优的重要依据。（责任单位/人：市妇联，县、区妇联及各级妇联执委）
（二）执行市妇联机关干部、执委“1+1”联系基层制度
    妇联组织是党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带，联系、指导基层妇联工作旨在进一步夯实基层基础，更好引领服务联系妇女群众。建立市妇联机关干部、执委“1+1”联系基层制度（即：一人联系一个基层妇女组织，也可以是工作所在领域的妇女组织），每名市妇联机关干部和执委至少联系服务1个基层妇女组织或1个镇（街道）妇联，根据联系实际各自制定计划任务，并运用线下面对面沟通指导、线上微信交流等方式，配合、指导基层妇联工作开展，着力构建联系紧密、注重实效的妇联服务网络，推动各项工作向基层延展，切实让各级妇联组织成为妇女群众找到人、联到事的贴心“娘家”。市妇联机关干部（8人）和执委（40人）联系基层妇女组织具体分配事宜由办公室根据工作实际统筹安排，即办即填工作进度（扫文末二维码Ⅰ 即可填写）。（责任单位/人：市妇联，市妇联机关干部、执委）
（三）开展市妇联机关干部 “一人一计”征集活动
    为全面提升妇联机关凝聚力、战斗力、执行力，团结动员市妇联机关干部职工为妇女儿童事业发展贡献智慧力量，在市妇联机关干部职工中间开展“一人一计”征集活动。活动要紧密围绕本年度重点工作、突破性工作和自身本职工作等，集思广益、建言献策操作性强、效果显著的活动计划，群策群力、丰富拓展活动内容和载体，充分激发妇女儿童工作的活力，并将其纳入年底考核个人评优奖先依据。（责任单位/人：市妇联，市妇联机关干部）
（四）实施村妇联主席“进百村、访千户”联系妇女行动
村妇联主席是引领、服务、联系妇女群众的“最后一公里”。县、区妇联要切实发挥村级妇联主席作用，落实基层组织引领联系妇女群众制度，组织新一届村妇联主席开展“进百村、访千户”联系妇女行动。一是摸清底数。结合第十次人口普查数据，摸清所在区域的妇女及妇女工作的基本情况，摸清基层妇女群众在生活、生产中所思、所想、所盼。二是分类建档。对区域内的留守妇女儿童、困难妇女、“两癌”妇女等根据类别建立档案台账（附件2），并及时跟进服务。三是做好服务。团结带领女党员、女村干部身体力行做好妇女群众服务工作，着力解决妇女群众“急难愁盼”问题。常态化做到：“生病常去看看、有活常去干干、纠纷常去劝劝、没事常去转转”，让妇联工作看得见、摸的着、有温度、有实效。四是选树典型。团结动员妇女群众积极参与“最美家庭”、“美丽庭院”等先进典型评选，以榜样的力量涵育思想、凝聚人心，让联系妇女的“最后一公里”落实落细。
此项工作村妇联主席们即办即填工作进度（扫文末二维码Ⅲ即可填写），市妇联办公室整理汇总、形成台账，并将此纳入年底考核、评先推优的重要依据。（责任单位/人：市妇联，县、区妇联，各村妇联主席）
（五）开展妇女干部素质能力提升培训
    打铁还需自身硬，市妇联通过调查问卷等形式，整理汇总妇女干部当下所需的培训学习内容，丰富载体、创新形式，组织开展妇女干部素质能力提升培训，县、区妇联根据实际举办形式多样的培训活动，切实增强服务意识，提升工作能力，锤炼过硬作风，锻造一支有能力、敢担当、善作为的妇联干部队伍。（责任单位/人：市妇联，县、区妇联及各级妇联干部）
    三、相关要求
（一）加强干部队伍建设，是切实履行好引领、服务、联系职能，为建设幸福美好金昌贡献巾帼力量的根本保证。各级妇联组织要深刻认识加强干部队伍建设的重要性，大力弘扬“三牛精神”，用心用情服务妇女群众，落实落细各项工作，实现“转作风、提效能、抓执行、促发展”的目标任务，以过硬的能力、优良的作风赢得妇女群众的认可。
（二）全市各级妇联组织要以高度的政治责任感，把干部队伍建设作为重点工作来抓，实现上下联动、齐抓共管的良好局面，使妇联干部队伍管理逐步实现制度化、规范化、科学化，推动妇女儿童事业不断取得新进展。
（三）金昌市各级妇联执委“一年一人一实事”计划推进表、金昌市妇联机关干部、执委“1+1”联系基层工作推进表、金昌市村妇联主席“进百村、访千户”联系妇女工作推进表已创建在“问卷星”平台，请相关人员扫描二维码，及时填写反馈，市妇联办公室将从后台查看收集，并按季度进行梳理汇总。
（四）在干部队伍建设方案实施过程中，市、县（区）、乡（镇）三级妇联务必及时宣传各项工作开展的好经验、好做法，并推送至市妇联新媒体工作中心。
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