砀山县2021年城乡适龄妇女“两癌”免费筛查实施方案之城镇低保适龄妇女“两癌”免费筛查实施方案
为贯彻落实党的十九届五中全会精神，坚持以人民为中心，助力健康砀山建设，不断提高广大妇女健康水平，逐步建立党委政府领导、部门合作、行业支持、社会参与的妇女“两癌”防治模式和协作机制，维护妇女健康权益，制定以下实施办法。
一、目标任务
从2021年起，用3年时间对全县700名城镇低保适龄妇女（35－64岁）开展一次“两癌”免费筛查。根据宿妇〔2021〕12号通知要求，2021年砀山县需完成城镇低保适龄妇女筛查230人。
二、项目内容
(一）宫颈癌筛查
1. 初筛筛查。对服务对象开展妇科盆腔筛查、阴道分泌物湿片显微镜筛查、宫颈脱落细胞巴氏筛查。初筛结果正常者不再进行下一步筛查。
2. 阴道镜筛查。对初筛结果为可疑或异常者进行阴道镜筛查。阴道镜筛查结果正常者不再进行下一步筛查。
3. 组织病理学筛查。对阴道镜筛查结果可疑或异常者进行组织病理学筛查。
（二）乳腺癌筛查
1. 初筛筛查。对服务对象进行乳腺视诊、触诊和乳腺彩超筛查，乳腺彩超筛查结果采用乳腺影像分级评估报告系统（以下简称BI-RADS分级评估报告系统）。初筛结果正常者不再进行下一步筛查。
2. 乳腺X线筛查。对乳腺彩超筛查BI-RADS分级0级以及3级者，进行乳腺X线筛查。乳腺X线筛查结果采用BI-RADS分级评估报告系统。
3. 组织病理筛查。对乳腺彩超筛查BI-RADS分级4级和5级、X线筛查BI-RADS分级4级和5级者应当直接进行组织病理学筛查（以下简称活检）。对乳腺X线筛查0级和3级者，应当由副高以上专科医生综合评估后进行随访或活检或其他进一步筛查。
（三）筛查异常/可疑病例管理
筛查服务机构协助县妇联收集筛查异常、可疑病例的基本信息，县妇联告知筛查异常人员、可疑病例尽早接受进一步诊治，并及时记录病例相关情况。
三、经费来源及标准保障
（一）经费来源
城镇低保适龄妇女“两癌”筛查经费按照省文件规定由省、市两级财政按7:3比例分担。县财政部门要安排必要工作经费，用于项目宣传动员、人员培训、质量控制、监督评估、随访管理等，以保障项目工作顺利实施。
（二）经费标准
城镇低保适龄妇女宫颈癌筛查财政补助标准人均84元；乳腺癌筛查财政补助标准人均159元。
（三）经费核拨
资金额度根据当年筛查指标任务量和补助标准核拨。
（四）经费管理
筛查服务机构协助妇联填报工作报表，县妇联根据筛查情况协调县财政向筛查服务机构支付费用。对出现资金配套、拨付不到位，或管理不善导致工作落实不力的，责令其改正。对于虚报、冒领、克扣、贪污、挤占、挪用专项资金等情况，依照有关法律、法规给予相应处罚直至追究刑事责任。
四、实施程序
（一）指标分配
市妇联按照皖政〔2021〕24号文件下达的任务数和市民政局提供的数据信息就城镇低保适龄妇女进行任务数分配，县民政部门负责将本地城镇低保适龄妇女名单提供给县妇联，县妇联根据目标任务数，确定筛查人员，并将名单提供给筛查服务机构。
（二）筛查动员
在知情选择的基础上，由县妇联有计划地组织人员参加筛查。各镇（园区）结合实际探索符合本地情况的宣传动员模式。
（三）开展筛查
承担“两癌”免费筛查任务的服务机构，对县民政、县妇联联合提供的筛查目标人员，按照相关技术服务规范要求提供免费筛查服务。
（四）数据统计
承担“两癌”免费筛查任务的服务机构协助县妇联将“两癌”免费筛查数据按规定时间报送上级妇联、卫健、财政等部门，并逐级汇总上报至相关部门。
（五）资金拨付
县妇联将已筛查的城镇低保人员数据提交县财政，县财政将费用拨付筛查服务机构。
五、职责分工
（一）县妇联：牵头协调本县“两癌”免费筛查工作。协调
民政部门确定筛查人员名单，并提交筛查机构；组织、宣传、动员目标人群参加筛查、落实市妇联下达的筛查任务；组织开展相关人员培训；负责相关信息及数据的收集上报；将筛查机构收集检出异常、可疑病例告知受检妇女，督促尽早接受进一步诊治，及时记录病例相关情况。
（二）县卫健委：确定本辖区具有相应资质的医疗机构承担
本辖区“两癌”免费筛查任务；组织专家进行“两癌”检查技术指导及质量控制；完成相关信息的收集及报送。
（三）县财政局：对省、市拨付专项资金加强管理，及时拨
付筛查经费，安排必要工作经费，用于项目宣传、人员培训、质量控制、监督评估、随访管理等并对资金使用情况进行监督检查；根据实际情况，可以增加筛查服务项目。
（四）县民政局：负责提供本地区城镇低保适龄（35－64岁）
妇女名单；配合县妇联确定筛查人员名单。
（五）各镇（园区)：在知情选择的基础上，负责有计划地
组织辖区内城镇低保适龄（35－64岁）妇女积极参加筛查。
六、工作要求
（一）加强组织领导
各职责单位要高度重视低保适龄妇女“两癌”免费筛查项目，明确职责分工，落实相关工作要求，加强督导检查，确保目标任务顺利完成。
（二）加大宣传力度
各职责单位要充分利用网络、电视、广播、报刊等媒介，以群众喜闻乐见的宣传方式，对“两癌”免费筛查的意义及内容进行广泛宣传，做到家喻户晓、积极主动、自愿参与。
（三）规范项目实施
各职责单位要因地制宜制定合理的项目工作流程，定期开展业务技术培训，组织临床经验丰富、责任心强的人员成立专业技术队伍，确保筛查质量；建立咨询、筛查及随访相关管理制度，确保项目数据真实准确。
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