坚持党建带妇建 引领巾帼建新功 —— 固安县妇联做实做细做强党建工作
固安县妇联党建工作始终坚持党建引领，始终突出党建政治功能，始终坚持政治站位和政治规矩，以服务、教育妇女儿童为主线，着力加强机关思想、组织、作风建设，努力推动机关党建工作再上新台阶。
抓思想建设，提升党员干部素质
加强理论中心组学习。为提高党员干部思想政治意识，固安县妇联坚持每月开展1次理论中心组学习，重点学习习近平同志系列重要讲话精神和《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》、《中国共产党廉洁自律准则》等，深刻领悟原文，吃透弄懂；同时通过学习强国平台常态化开展学习，并努力将所学知识推进转化为促进妇联工作高质量发展的实际成效，真正做到学做合一。
创新方式讲党课。结合“两学一做”学习教育，县妇联党支部举办专题座谈会，开展专题讨论和心得交流活动，领导班子成员坚持每周上一堂“微党课”，用科学理论武装机关党员干部的头脑，提高党员干部的思想素质；定期开展党组书记讲党课活动，进一步强化了党员的宗旨意识，加强了党员的党性锻炼和道德修养。
加大教育培训力度。举办了固安县妇联干部素质提升暨“领头雁”专题培训班，共培训130余人，有效提高了全县妇联干部队伍的综合素质，引导妇联干部以高度的责任心和事业心履行好职责，以新业绩建功新时代。
强化宣传引导。通过微信公众号、宣传栏、公益广告等形式，把宣传十九大精神和社会主义核心价值观作为聚焦点，坚持宣传教育、示范引领、实践养成相统一，不断提升群众对主流意识形态的认同感，努力让社会主义核心价值观深入人心，为改革发展提供强大的思想保证、精神动力和舆论环境。
抓组织建设，提升党建工作活力
深化县级妇联换届工作。固安县妇联完成换届工作后，按照全国妇联、省市妇联的相关要求继续开展县级妇联改革破难行动，召开了九届三次执委会，完成兼职副主席和妇联执委增补工作，切实提升妇联组织体系运转效能。
完成乡镇妇联主席补选工作。乡镇改革后，部分乡镇的妇联主席、专职副主席的职务发生改变，县妇联积极与县委组织部、乡镇党委进行沟通，按照选举程序对乡镇妇联主席、专职副主席进行补选，固安镇、牛驼镇、彭村乡等乡镇的妇联主席补选工作已经完成。
在“两新组织”中加快妇联组织建设。目前已在幸福荟、京南风采公益志愿者协会、天子脚下公益志愿者协会等12个“两新组织”中建立了妇联组织。接下来，力争在三年内全县42个民非组织和74个新社会组织中建立妇女组织、妇女小组和“妇女微家”，延伸妇联工作触角，增强妇联的凝聚力、号召力和影响力。
抓作风建设，为妇女儿童办好事实事
开展困境留守儿童慰问活动。春节、“六一”、儿童节、中秋节等节假日期间，县妇联组织70余位“爱心代理妈妈”及阳光公益团队爱心人士，为留守儿童们送去节日的祝福和真切的关怀，让他们感受到了党和政府的温暖。
救助病困母亲，弘扬传统美德。积极为农村贫困两癌患病妇女争取救助资金，11月9日，为贫困两癌母亲胡庆玲发放救助金10000元。救助活动让患者树立信心、坚强乐观，同时也呼吁社会各界爱心人士积极参与到救助活动中来，在全县营造更加浓厚的关心关注弱势群体的良好氛围。
开展巾帼家政培训活动。为全面提升女性创业就业综合素质，举办3期家政技能培训班，为80余名有创业就业意愿的农村妇女进行了培训，让广大农村妇女姐妹学习到了家政服务知识，掌握了家政服务的基本技能，为帮助她们实现灵活就业提供了有力保障。
开展单身联谊活动。为更好的服务企业、服务民生，促进固安经济发展，固安县妇联开展了系列单身联谊活动并开通了长期报名通道，建立了单身联谊数据库，活动采取线上相亲会+落地单身联谊+一对一牵线的形式，提高脱单率，创造了一个又一个幸福奇迹。一年来，固安县妇联共举办线上、线下公益单身联谊活动7期，40余对单身青年达成了交往意向。
开展预防烧烫伤安全教育活动。一年来，共开展预防烧烫伤培训、宣讲、亲子活动共32次，项目直接或间接受益者10000余人，有效的维护了妇女儿童的身心健康。
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