寻找外援，助力妇联工作创新
做妇联工作不能单打独斗，要善于挖掘外援，善于借力外援，只有这样，妇联工作才能焕发出新的活力。
听到“外援”这个词，大家的第一反应是体育名词，可我在妇联工作中发现，作为枢纽型群团组织同样非常需要“外援”。妇联作为党的群团组织，承担了大量的社会工作，发挥着联系党与群众的桥梁和纽带作用。但随着社会的全方位转型，妇女的诉求更加多样化、个性化和复杂化，传统的妇女工作模式已不适应新的变化与要求。充分借助“外援”的力量，提升妇联工作专业化和社会化水平，已经成为现阶段群团改革、妇联工作机制创新的必然要求。
今年“三八”国际劳动妇女节，上海市长宁区妇联积极发动外援力量，举办“创享汇”“福利汇”“齐家汇”“丽人汇”“交友汇”系列活动，让广大白领女性体验了妇联组织在创业就业、相亲交友、家庭教育、女性修养等各方面专业化的服务。其中，“福利汇”动员了光明乳业、融氏玉米油、贝贝卡西儿童安全座椅、郭落山庄苹果、童成网、苏宁、新长宁慧生活等42家“外援”企业进行节日大派送，近3万份实物两个小时内派完，既展现、推广了企业的形象，又为妇女群众带来了实实在在的福利。这次活动让我深刻体会到：做妇联工作不能单打独斗，要善于挖掘外援，善于借力外援，只有这样，妇联工作才能焕发出新的活力。
妇联必须主动适应“小政府、大社会”管理格局的发展需求，主动依托“外援”力量，为妇女群众多样性的利益诉求提供更多的渠道和组织依托，缓解妇联组织人员少、阵地小、资源缺的不足。我个人认为在这个过程中需要注意三方面的问题：
一是要注意培养外援参与的意识。妇联干部要充分认识到打破妇联的内循环，借助外援，提升妇联的专业化和社会化水平是推进妇联工作创新与发展的必然要求。
一要适应社会治理的趋势。随着改革开放和现代化建设的不断推进，经济结构、社会结构正在急剧变化，各种利益关系也正在不断调整。妇联组织要努力适应新形势下妇女群体出现的新变化，改革和完善妇联的运作机制，努力引导社会力量参与社区治理，在社会治理现代化进程中化组织优势为治理优势。
二要符合群团改革的要求。《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》明确指出,要切实解决“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”等脱离群众的突出问题，准确把握新时期妇女工作的特点和规律，保持和增强妇女工作的政治性、先进性、群众性，发挥妇女组织的桥梁和纽带作用。
三要回应广大妇女的需求。现阶段广大妇女的主体意识、民主意识和发展意识不断增强，在参与社会、就业、婚姻家庭、健康等方面诉求更加多样化、个性化和复杂化，传统妇女工作模式的短板效应已经凸显出来，已经不能满足妇女群众多样化的需求。
二是要注意构筑外援参与的平台。妇联组织要整合政府机关、企事业单位、园区校区、社会组织等资源。共同服务妇女、服务儿童、服务家庭、服务社会就要面向社会、面向全体妇女，构筑一个多元、开放、充满生机活力、便于外援参与的社会化平台。
构筑组织平台。把区域内各行各业以及新领域、新阶层、新群体中热爱妇女群众工作的优秀女性人才，充分吸纳到妇联组织中来，担任兼职副主席或执委。化妇联一个主席为一个主席团，化单打独斗为团队战斗。
长宁区妇联在群团改革中就将热爱妇女工作，有干劲的基层一线干部，优秀女性代表、女性社会组织带头人吸纳进妇联领导班子，形成“1+2+1+2”的领导班子队伍。将热爱妇女群众工作，在妇女群众中有影响力和号召力的妇女代表吸纳进妇联队伍中，街镇妇联新增132名执委，居民区妇联新增2830名执委,把一大批优秀的女性代表“外援”转化为了“内生”力量。
构筑资源平台。“有职无权是妇联”是社会各界对妇联的传统定位与评价。要改变这种“穷”形象，甩掉“穷帽子”，团结、凝聚更多的妇女朋友，用她们的实力，发展我们的事业是现阶段改变状况的明智之举。
长宁区妇联就在工作中坚持“不求为我所有，但求为我所用”的原则，积极在区域范围内寻找外援，有效地缓解了服务资源不足的局面。在全市率先推出“社会家中心”，先后与刘海粟美术馆、东方教育时报社、虹桥临空经济园区、上海工程技术大学、金虹桥商场、长宁区民俗文化中心等处共建 8处“社会家中心”。通过资源整合，推动项目化运作、实事化服务，承接“家庭亲子乐园”“相亲交友佳园”“旗袍姐妹丽园”等品牌项目，为广大妇女、儿童、家庭提供更多的精准服务。
三是要注意设计外援参与的项目。想要社会力量参与，妇联就要找到妇女群众需求和外援单位自身优势的结合点，围绕着就业创业、教育培训、家政服务、文体活动、心理疏导、法律援助等广大妇女的需求，设计出“妇女所急、党政所需、外援所能”的项目,实现互帮、互助、合作、多赢，切实让妇女群众享受到高品质的服务，做到普受惠、得实惠、长受惠。
长宁区妇联依托“成长的家园·服务大联盟”，整合社会各方资源，坚持“联合、联动、联强、联盟”发展之路，推出“文明风尚进家门”“先进文化进家门”“科学家教进家门”“文体娱乐进家门”“菜园果园进家门”等十进家门20余项服务项目，推动妇联连万家、服务进万家、幸福乐万家，让广大妇女和家庭不断增强获得感。
(作者系上海市长宁区妇联主席）
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