晋中市妇联创新思路引领妇女工作取得新进展
近年来,晋中市妇联在全国和省妇联的指导下,在晋中市委、市政府的领导下,围绕中心,服务大局,充分发挥职能作用,认真贯彻中央、省、市关于加强和改进党的群团工作的要求,创新思路办法、夯实基层基础,妇女工作取得了新进展。
妇联组织自身建设得到新提高
妇女参与网格化管理,网格化工作和妇女工作有效对接、良性互动,促进社会和谐稳定。
全市7211个网格中,女性网格长、网格管理人员达到6500多名,占到总数的90%以上。妇代会主任、女党员、女委员、女企业家、女能人、巾帼志愿者等各界妇女精英成为了网格化管理中的一支骨干力量,撑起了网格化工作的“多半边天”。各级妇联充分发挥职能优势,组织女网格员开展了形势讲座、法律知识、就业技能、卫生保健、心理咨询、家庭教育等多方面培训,切实提高了她们参与社会管理、做好群众工作的能力和水平。
网格化工作和妇女工作实现有效对接、良性互动。广大妇女网格员积极发挥作用,截至目前,共调解家庭暴力262件,化解家庭纠纷675起,代理妇女信访243件;对15万名妇女进行了技能培训,帮助3320户经济困难家庭找到致富门路;为群众送温暖办实事6750余件。网格化管理工作不仅在全省平安家庭电视电话会上进行了经验交流,而且荣获省妇联网格化管理创新奖。
加强妇女干部队伍建设,健全妇女组织网络,基层妇联组织的框架结构基本形成。
为进一步加强我市妇女干部队伍建设,提高妇女干部政治理论水平、参政议政能力和实践履职本领,市妇联每年分别举办正科级女干部培训班、县乡妇联主席培训班和巾帼领头雁培训班。加强基层妇女组织建设,开展创建“妇女之家”星级示范点活动,在全市2700多个“妇女之家”的基础上,创建了81个市级“妇女之家”示范点,并为每个县发放1万元用作“妇女之家”示范点建设,加强了基层妇女组织标准化建设力度。网格中全部建起了妇代会。市、县直机关事业单位中妇女组织组建率达到100%。
引领广大妇女适应经济发展新常态
从2012年开始,连续四年在山西农大举办了以种植、养殖、蔬菜为主的农村妇女科技致富带头培训班和新型职业农民培训班, 2000余名农村妇女从中受益。各级妇联组织与劳动局、农业局联合开展“SIYB”工程和“阳光工程”培训班300余期,培训下岗女工、农村富余劳动力、女大学生等3万余名;依托全市建立的350个各类巾帼科技示范基地,开展手工编织、家政服务、家庭护理、餐饮服务、烹饪、缝纫、美容美发等创业就业技能培训,帮助5万余名妇女掌握了1至2项技能,1万余名妇女找到了就业门路,转移农村富余劳动力5000余名。2013和2014年连续两年在平遥国际摄影节期间举办妇女刺绣布艺大赛, 涌现出国家级工艺美术大师、晋绣创始人——和顺县的樊素萍等一批文化传承人。近年来,各级妇联组织举办“春风送岗位”大型招聘会25场,帮助妇女实现就业和再就业。市妇联从全市选拔出6名优秀家政服务员代表我市参加了山西省首届“晋嫂”家政服务技能大赛,其中两人分别获得养老护理项目的金奖和银奖两项大奖,市妇联也获得了优秀组织奖,进一步推动了我市家政服务水平。做好“贫困母亲两癌救助”项目工作,推荐我市60余名符合条件的农村贫困母亲“两癌”患者,每人获得全国、省“贫困母亲两癌救助专项基金”1万元。
组织引领城镇女职工参与“岗位创佳绩、巾帼展风采”岗位建功活动,组织荣获全国和省级的巾帼文明岗、巾帼建功标兵的代表组成宣讲团,进行巾帼建功先进事迹巡讲,激励广大妇女立足岗位创业创新创优。
不断丰富新载体 家庭文明建设深入人心
为深入学习贯彻习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要讲话精神,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,立足家庭,面向妇女,开展了尊老敬老六行动、寻找最美家庭、文明和谐家庭创建、相约七夕军地青年联谊、爱在家庭厨艺大赛和“弘扬家庭美德,传承德孝文化”等活动。从2011年开始,已连续五年开展窗明几净伴老人、巧手美食敬老人、四季衣裳护老人、晾衣晒被暖老人、理发洗脚孝老人、美好生活乐老人的“尊老敬老六行动”活动,每年都以不同的主题深入推进,通过孝道故事征集、图片展、巡回报告会、美德宣传墙、主题活动月等形式,深入推进德孝文化进家庭。各级妇联结合当地实际,百花齐放开展主题鲜明的尊老敬老活动,使“尊老敬老六行动”逐渐深入人心。
自2014年全国妇联启动寻找“最美家庭”活动以来,晋中市妇联不断摸索、总结,已经在全市形成寻找“最美家庭”活动的常态化工作格局。在晋中电视台开设“晒家庭幸福生活,议良好文明家风,讲家庭和谐故事,展家庭文明风采,秀家庭未来梦想”专栏,利用气象大喇叭定时宣传寻找“最美家庭”活动和最美家庭故事。把最美家庭制作成专题片,作为各种培训的教材,有很多乡镇在培训农村干部中也把最美家庭专题片作为了培训教材,乡村社区都建立了最美光荣榜。2015年寻找“最美家庭”活动向机关、企事业单位延伸,截至目前,全市共寻找了最美家庭2000余户,发放各类宣传资料10万余份,在广大妇女和家庭中形成了寻找、学习、争创“最美家庭”的新风尚。
开展廉洁进家庭活动,联合市预防职务犯罪廉政工作领导组办公室、市人民检察院向全市各级领导干部家属发放了《兴廉洁之风 建文明家庭》致全市领导干部家属的一封公开信2万余份。2013年邀请市检察院副检察长李爱慎为全市县乡妇联干部进行了预防职务犯罪的专题讲座,提高了全市妇联干部的廉政意识。并组织市检察院的相关人员组成宣讲团深入介休、灵石等为乡村两级干部进行预防职务犯罪宣讲。组织巾帼志愿者,针对农村留守妇女儿童、单亲家庭、孤老家庭等开展法律咨询、健康检查、安全防范教育、心理疏导等服务。
积极探索新举措 保障妇女合法权益
一是每年把三月作为普法宣传月,在市委中心组扩大会议上,中央党校教授进行了男女平等基本国策的专题讲座。二是充分发挥占90%以上女网格长的优势,做好矛盾纠纷排查化解工作。三是加大妇女普法宣传,开展妇女普法知识竞赛和巾帼志愿者下基层普法宣传系列活动,编印了《平安家庭手册》、《妇女文明手册》和《讲文明、树新风、平安幸福进家庭学习读本》等。在晋中电视台举办了“六五”妇女普法知识竞赛,晋中电视台连续五天在三个频道进行了循环播放。四是深入推进平安家庭创建,选树平安家庭示范村、社区和示范户300余个。启动了“平安幸福从家开始”晋中市法律知识暨防邪教知识进家庭活动。组织巾帼文艺宣传队深入农村、社区,通过自编自演的节目将法律知识和防邪知识宣传到千家万户。五是加强妇女维权工作网络建设,成立了晋中市妇联人民调解委员会,开通了12338妇女维权热线,村级以上妇女维权站达到全覆盖。六是对全市妇联系统的维权干部和网格长代表进行培训,进一步提高了依法维权的能力和水平。
打造新品牌 关爱服务妇女儿童
落成了晋中市妇女儿童活动中心,成立网上家长学校,组建家庭教育讲师团队伍,成立晋中市家庭教育指导中心和未成年人心理健康辅导站,开展“我与孩子共成长”、“做文明家长、创文明家庭”百场万户家庭教育巡讲和幸福从家开始新媒体电影大赛等活动,约30万名家长学生参与其中。开展了保护我们的孩子绿丝带行动,重点就女童性侵、校园安全等问题进行宣传;每年“六一”期间,组织市委四套班子领导深入幼儿园、小学、福利院进行慰问;认真实施我市妇女儿童“十二五”发展规划,每年进行监测评估;积极争取全国和省妇联实施的特困妇女救助资金、“母亲邮包”、天籁列车、弱视儿童救助等公益项目,关爱服务妇女儿童。
近年来,晋中市妇联把帮助贫困儿童作为一项重要工作,于2012年3月成立了晋中市爱心妈妈团志愿服务组织,对全市孤残、留守、单亲、病患以及家庭贫困的儿童进行学业、生活、心理、健康、安全等方面的帮助和扶持。截至目前,全市共建立爱心妈妈团554支,成员近10万人,累计接受社会各界爱心捐款捐物1100余万元。几年来,爱心妈妈团的足迹遍布晋中11个县(区市)的山庄窝铺,帮助543名学生圆了大学梦;帮助3400余名儿童暂时度过困境;给614名残疾儿童送去温暖;为1200多名单亲家庭的儿童找到了“爱心妈妈”;为5600余名儿童进行了免费健康检查,对930余名患病儿童进行了救助。爱心妈妈团真正起到了为政府救助拾遗补缺,为困难群众排忧解难的作用。市妇联爱心妈妈团被评为全国女性十大公益品牌项目。
近年来,市妇联先后荣获全国巾帼文明岗、全国家庭教育工作先进集体、全国妇女普法竞赛优秀组织奖、全国维护妇女儿童权益先进集体、山西省安置帮教先进集体、山西省依法治理示范单位、山西省爱国卫生先进单位、山西省双拥工作先进集体、山西省敬老模范单位、市级文明单位标兵、市综合治理工作先进单位、市扶贫工作先进单位、市老龄工作先进集体、四星级党组织等市级以上荣誉共40多项。今后,晋中市妇联将进一步增强妇女组织影响力,进一步提高干部能力素质,提升妇联工作规范化、制度化、法制化水平,当好党委政府开展群众工作的有力助手,团结带领广大妇女在实现弊革风清、促进富民强市的伟大实践中贡献巾帼力量。
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