永嘉县妇联实施四大“美丽行动” 广泛号召广大妇女为合力共创新业绩
2019年是国际妇女节109周年，也是永嘉县深入推进“一带两城五组团”发展布局的重要一年。县妇联紧紧抓住“国际妇女节”这一妇联品牌节日，把握正确导向，唱响主旋律，举办三八妇女节庆祝活动，以美丽学、美丽做、美丽创、美丽帮四大举措，最广泛地动员、组织、引领各界妇女提升自身素质，发挥自身优势，为合力共创“一二五”发展布局新业绩贡献巾帼力量。主题活动引发社会热烈反响，并被浙江新闻APP报道。
一、以学促做，以美丽课堂推动素质提升。一是注入“红色细胞”。与县委组织部联合出台《“红色领航巾帼行动”主题实践活动的实施意见》，将美丽课堂与党的群众路线实践活动结合起来，与学习贯彻党的十九大和中国妇女十二大精神结合起来，坚持党建带妇建、妇建服务党建原则，努力提高全县广大妇女思想认识，做到听党话、跟党走。二是对准“需求靶心”。探索推出“点单式”服务，县妇联年初发布教学“菜单”，各镇街妇联根据属地实际情况，主动选择与属地妇女群众需求相匹配的课程，精准迎合群众需求。同时，将授课地点转移至各村社区党群服务中心、文化礼堂，既盘活了农村现有阵地资源节约场地费用，也为老百姓“上学”提供便捷。三是力促“多点发力”。以2019年美丽课堂实施方案为遵循，结合各镇街点单情况，开设理论知识、中华韵、健身舞操、朗诵、摄影、家事辅导等不同类型的课程，共聘请12名老师组成美丽课堂师资队伍，实行教师分头上门授课的方式，实现多点开花。仅开学当天，瓯北街道、桥下镇、大若岩镇、沙头镇、南城街道等5个教学点开始了今年第一课。
二、把握时机，展巾帼风采点燃社会活力。一是做深做实典型选树活动。为充分发挥典型榜样力量，引领更多永嘉女性投身社会全方位建设。县妇联牢抓三八纪念大会契机，对“最美家庭”、“巾帼文明岗”等18个“最美”系列单位和个人进行公开表彰，将优秀典型塑造成看得见、摸得着、学得会的榜样，促进形成比学赶超的竞争氛围。二是做精做优大众文娱活动。县妇联联合县委宣传部、文明办、体育局等单位共同举办“美丽永嘉·WOMEN同行”主题健身跑活动，在你追我赶的愉悦氛围中收获健康、享受快乐。同时，各镇街妇联结合实际纷纷举办趣味运动会，设置投掷沙包、摸石头过河、螃蟹跑、垃圾分类、大力士托球跑等项目，共同庆祝三八国际妇女节109周年。三八节期间，全县各地开展趣味运动会8场，文艺汇演5场，趣味知识竞猜活动3场。三是最大做强法制维权活动。深化“建设法治永嘉·巾帼在行动”主题宣传活动，强化妇女维权服务，积极推进平安永嘉、法治永嘉建设，营造全社会尊重和保障妇女权益的良好氛围。自3月5日永嘉县“建设法治永嘉巾帼在行动”三八维权周系列活动启动以来，全县各地共开展各类维权、普法活动196场次，7300名妇女群众参与活动，参与志愿者人数达到164人次。全力营造浓厚的法制维权氛围。
三、践行实干，聚巾帼之力助推两区建设。一是“春风送岗”提质量。为切实帮助广大妇女就业创业，县妇联于2月底在瓯北人才市场举办“春风送岗·‘位’你而来”女性专场招聘会，进一步激发妇女就业增收热情。参加招聘会的城乡妇女约有1.7万人次，直接促进483名女性达成就业协议。二“主题宣传”聚能量。开展“家国70周年我的美丽庭院”为主题的绘画作品有奖征集活动，面向全社会广泛征集美丽庭院创建相关的绘画作品，征集完毕将选取优秀作品印发成册，下发宣传，为建国70周年献礼。利用妇联微信公众号，挑选最美巾帼民宿、乡村旅游女主人、优秀女企业家，展播她们的创业史、成长路，以永嘉“她”动力汇聚巾帼创业新动能。目前已展播谢怿雪、王碎耐等2位女性创业典型。三是“志愿服务”添分量。大力开展“送服务下基层”活动，活动期间，广泛动员全县300余支各级各类志愿者队伍，5000余名志愿者，参加到送志愿服务中，服务群众1.1万人。此外，各级妇联还开展了走访慰问活动，共发放慰问金1.7万元。
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