余姚市妇联推进女性社会组织创新发展
市妇联按照凝聚成熟的社会组织、培育发展中的社会组织、孵化拟成立的社会组织的工作思路,通过组织引领、强化服务、创新机制,多措并举当好女性社会组织成长的助推器。
一、以点带面,“基地+组织”全网构建女性社会组织枢纽
一是打造孵化培育基地。借助地理位置优势,利用市社会组织服务中心成立的契机同步成立“余姚市女性社会组织服务中心”,打造了女性社会组织孵化培育的实体阵地。共享市级社会组织服务中心阵地、专家等资源,为女性社会组织提供培育指导、信息咨询、资源拓展、项目承接、能力建设等一条龙服务。中心吸纳了四叶草婚恋中心、幸福驿站婚调室、巾帼志愿者帮扶协会、金石榴女律师服务站余姚分站等女性社会组织进驻,实行轮流坐值制,确保中心每天有人负责来访接待。
二是发挥枢纽组织力量。以市巾帼志愿者帮扶协会这个枢纽型女性社会组织为统领,负责带动、指导其她核心型和紧密型女性社会组织成长。今年市巾帼志愿者帮扶协会承接了宁波妇联政府购买服务项目,通过项目的实施,对全市女性社会组织进行了调查摸底,建立了交流学习制度,通过微信群为不同层次的女性社会组织搭建了学习、交流、展示的平台,引领带动了一大批女性社会组织规范管理,有序发展。为了更好的发挥枢纽作用,8月中旬市巾帼志愿者帮扶协会进行了重组,对协会章程、会员条件等进行了修改,协会的组织架构更加完善,重组后的协会吸纳了更多的女性社会组织作为团体会员,枢纽组织作用将更加明显。
三是构建三级培育体系。紧跟市社会组织培育发展中心的打造步伐,依托已建成的26个社会组织培育发展服务中心,积极对接,主动融入,在中心基本构建主体多元化、机制多样化、服务常态化的发展格局和市、乡镇街道、村社区三级联动的社会组织培育体系的同时,同步实现女性社会组织的孵化培育。
二、强化服务,“培训+项目”全面提增女性社会组织活力
一是教育培训提升“她组织”专业能力。根据不同层次的女性社会组织需求,常态化组织主题沙龙、业务培训、外出参观学习等活动,提升女性社会组织负责人的业务能力和管理水平。动员女性社会组织负责人及工作人员参加社会工作师培训及考试,为她们提供优质的伴考服务。今年,有4位女性社会组织负责人顺利通过了初级社会工作师资格考试,进一步提升了专业素养。举办公益项目创意设计大赛,提高女性社会组织的项目书撰写能力,为项目的成功承接奠定良好的基础。通过在商圈开展女性社会组织风采展示活动、展示女性社会组织服务内容,树立了良好形象,扩大了社会影响。
二是服务支持保障“她组织”规范发展。引导具有一定规模、活动开展有效、社会认可度高但未在民政部门注册的社会组织进行注册,并与民政部门沟通协调建立绿色通道,简化注册流程帮助推进登记注册。建立专家顾问、女性公益、专业社工等智库,依托市女性社会组织服务中心为社会组织提供专业法律咨询、政策解读、登记注册咨询、年检审核等专业咨询服务。依托市妇联微信公众平台、官方网站为女性社会组织搭建宣传推介平台,展示女性社会组织工作成果,宣传优秀案例,发挥典型示范引领作用。建立注册女性社会组织负责人微信群和备案女性社会组织负责人微信群,招募部分负责人为女主播,分享团队管理经验、资源拓展等内容,促进各女性社会组织资源共享,共同发展。
三是项目实践促进“她组织”经验积累。指导全市各女性社会组织积极参与各级各部门推出的政府购买服务和公益创投项目,今年有1个女性社会组织承接了市养老中心推出的“ 乐善行知,合力惠老”项目;3个女性社会组织成功承接了宁波市妇联推出的“老妇代会主任关爱”、“公益红娘工作室扶持”、“区县(市)枢纽型女性社会组织建设”这三个政府购买服务项目,另外有多个女性社会组织承接到了余姚市总工会和民政局等部门推出的项目。市妇联今年也尝试推出亲子阅读、女性创业等方面的微项目,引导女性社会组织根据妇女、儿童和家庭的实际需求,精心设计项目方案,合理推进实施项目。通过承接政府购买服务项目有效提升了女性社会组织的能力水平,促使她们更好更快的成长。
三、创新机制,“分层培育+平台搭建”全力推进女性社会组织成长
一是创新孵化培育机制。无缝对接打造核心层。围绕妇联工作职能培育了巾帼志愿者帮扶协会、旗袍协会、家庭教育协会、双学双比女能手协会、千年渡公益红娘服务中心等市级女性社会组织;选苗培育打造紧密层。通过选好苗子、看准骨干,建立一批特色化“草根”组织,如“东江妈妈帮”、“花仙子美域协会”等灵活多样的“草根”组织,更多地打上妇联组织从无到有、从小到大培植的烙印,体现社会组织强劲的团队凝聚力和旺盛的生命力。放手引领打造大众层。依托巾帼志愿行动催生一批,营造、创设巾帼志愿活动氛围,通过市、乡镇街道、村社区妇联及时发现、引领、包装一批志愿服务为主要内容的“妇”字号社会组织。
   二是搭建联络交流平台。注重女性社会组织之间的学习交流,形成共同学习、彼此促进、相互激励的良性循环,使全市女性社会组织各具特色、功能多元、蓬勃发展。针对网络已经成为女性社会组织活动的重要平台这一实际情况,建立微信群、QQ群共5个,打造线上线下立体化交流平台,组织开展各类学习联谊活动,进一步增强女性社会组织之间以及内部会员之间的信息共享、交流合作。利用朋友圈编织“沟通互联网”,定期开展活动方案征集、活动通告、信息交流、情感联络等。
三是完善作用发挥机制。加强对女性社会组织及其带头人的政治引领和组织吸纳,吸纳优秀的女性社会组织为市、镇、村三级妇联的团体会员。推荐女性社会组织优秀代表参选人大代表、政协委员,吸纳优秀女性社会组织带头人兼任各级妇联副主席、常委、执委。为女性社会组织及其负责人提供了更大的发展空间。更好的作用发挥平台。引导各类女性社会组织发挥自身优势,积极参与“五水共治”、“共建美丽家园”等中心工作;为特殊人群提供为老服务、助残服务、救助帮扶等公益服务。通过这一系列有深度、有广度、有亮点的活动开展,真正做到了凝聚女性力量,彰显了社会组织特色、扩大了社会组织影响,展示了社会组织形象。
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