蒙阴县信访局：听证评议“金钥匙” 解锁信访大难题
“下面请申请人陈述反映的问题和事项，并提供相关证据。”随着主持人的郑重宣布，蒙阴县古城佳苑回迁业主信访事项听证会正式开始。此次听证会就古城佳苑回迁业主反映回迁房主房、储藏室公摊面积过大，车位大小不达标，要求相关单位给予补偿或者整改这一信访事项进行听证。县住建局、县规划编制中心、第三方测绘公司等单位相关负责人，以及开发商、听证员、听证申请人等20余人参加了听证评议会。这是蒙阴县信访局用听证这把金钥匙解锁信访当事人心结的一个缩影。
为化解信访积案、破解信访难题，蒙阴县信访局探索推行公开听证评议，通过“信访人现场陈述诉求、责任单位当面答辩、双方质证辩论、听证团公开评论、形成听证结论”的“五步听证工作法”，以“当面锣、对面鼓”的听证会形式，既给信访人提供了一个充分陈述诉求、发表观点的平台，又给了他们一个明白的答复和实在的结果，更保证了听证结果的公开、公平、公正、公信。
搭建对话平台，听民之所愿，证法之所依。信访听证评议强化涉事各方的沟通互动，在多方参与、公开公正基础上搭建对话平台，把问题摆到桌面上讨论，根据信访人利益诉求，广泛听取各方意见，用事实、证据、政策、法律说话，事实越讲越清，道理越辩越明，给当事人一个明白，也让信访事项在辩证中得到客观公正解决。信访事项听证会参加人员除责任部门和信访人外，还包括由人大代表、政协委员、法律工作者以及在相关领域有专业特长的人员组成的听证员团队。在听证评议过程中，各方充分表达意见，通过陈述、举证、质证、辩论、评议等方式，查明事实、厘清责任，形成结论。信访听证评议在摆事实、讲道理、相互辩论的过程中，让信访人充分行使表达权、知情权、参与权和监督权，使信访问题的处理更加公开透明，有助于找准解决问题的突破口，让信访人认同处理结果，从根源上消除矛盾纠纷。
明确目标，严格把关，提高信访听证质量。蒙阴县信访局对信访听证、评议制度进行积极探索，结合自身实际，围绕“公开透明、公正合理、查明事实、分清责任”的目标，总结出了严把“六关”的实践经验。一是严把适用对象关。信访听证评议适用于案情复杂、涉及政策性较强、信访答复意见与信访人诉求差距较大甚至相悖的案件。二是严把会前准备关。对每一起需要通过公开听证解决的问题都慎重对待，认真分析研究案情，收集好相关材料，做好听证会筹备和听证员选择等会前准备工作。三是严把听证员选择关。多领域吸纳人才，组建过硬听证员库，充实听证力量,确保听证员专业广泛、结构合理。四是严把听证会程序关。严格听证程序，针对每项程序都作了具体的规定，防止了信访人在某一程序纠缠拖延，确保会议顺利进行。五是严把听证结论标准关。要求在商定听证评议结论时，坚持以政策为依据，以维护群众合法权益为导向，科学合理地形成听证结论。六是严把结论跟踪督办关。实施信访听证后，及时对结论的落实情况进行跟踪监督，确保听证评议结论落实到位，信访问题处理到位、不留隐患。
完善听证程序，从源头规范信访环节。蒙阴县信访局采取用“普通程序”代替“简易程序”，用复杂步骤代替简易环节的“笨”做法，不断完善信访听证评议程序各环节要素。要求对进入听证评议的信访事项做到事前会审研判，通过召集相关单位联合会审，既能更深入的了解事实，又能明确信访事项适用的政策依据是否合法适当，也利于听证方案的优化细致。听证过程做到完整规范、要素齐全，周密制定应急预案，全程强化程序导控，主持人积极引导，组织听证各方围绕矛盾焦点问题广泛发表意见，使信访人从不同角度对听证事项逐步深入理解。听证程序的规范，杜绝出现听证环节“缺这少那”、听证程序不完备、要件不健全、结论无依据等问题发生。
通过扎实开展信访听证评议工作，由社会力量参与评判信访事项的处理是否依法依规，可给信访人打开心结，促使他们主动放弃不合理诉求，有利于社会的和谐稳定。蒙阴县信访局通过信访公开听证让案件化解更“阳光”，维护了信访工作秩序，同时，通过发动社会力量参与调处信访问题，有效提升了依法依规处理信访问题水平。
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