多伦县信访局扫黑除恶专项斗争工作实施方案
为深入贯彻落实党中央、自治区、盟、县委关于常态化、机制化开展扫黑除恶专项斗争的部署，推进扫黑除恶工作纵深发展，切实扫除黑恶势力，按照中央、自治区、盟相关文件精神，根据《多伦县常态化开展扫黑除恶斗争重点任务分工方案》，结合信访局工作实际，制定如下方案：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届四中全会、十九届五中全会精神，牢固树立以人民为中心的发展思想，贯彻落实国家安全观，针对当前涉黑涉恶问题新动向，立足发挥信访职能，切实把专项治理和系统治理、综合治理、依法治理、源头治理结合起来。坚持党的领导、坚持人民主体地位、坚持依法严惩、坚持标本兼治，对涉黑涉恶线索进行排查，积极配合公、检、法等相关部门扫黑除恶工作，扎实落实全县扫黑除恶专项斗争工作任务。
二、基本原则
（一）坚持党的领导，坚决贯彻县委决策部署，全面推进扫黑除恶专项斗争。
（二）坚持依法严格做好接访工作，严格执行《信访条例》，坚持依法属地处理原则，依法逐级分类解决，依法及时报告，快速稳控涉黑、涉恶案件，确保专项斗争取得良好政治效果。
（三）坚持依法严厉打击涉黑涉恶违法犯罪活动，着力铲除黑恶势力的经济基础和“保护伞”，确保办案政治效果、法律效果相统一。
三、重点工作
（一）切实加强宣传引导。在局内广泛宣传党和国家扫黑除恶的重大决策、信心和决心，定期开展学习，使局内工作人员充分了解扫黑除恶的目的、意义、方式和方法，加强局内工作人员对矿产资源、生态环保、社会治安、乡村治理、金融放贷、工程建设、交通运输、信息网络、文化旅游、教育卫生、房地产、林业草原等13个重点领域已发现乱象和问题的熟悉程度，营造全体工作人员广泛参与的良好氛围。在此基础之上，进一步加强舆论引导，做好法律政策宣讲、宣传等工作，形成有效的扫黑除恶专项斗争法治宣传工作局面。
（二）积极支持公、检、法等部门工作。立足信访本职工作，以“马上办、高效办、高质量办”为工作原则，积极配合公、检、法等相关部门扫黑除恶工作，对潜在涉黑涉恶的信访事项做到及时转交，为调查工作提供可靠服务保障，推动建立健全打早打小的依法惩处机制。对政法机关发现的本单位管理漏洞及提出的相关加强监管建议，及时健全完善监管制度措施，整改后第一时间向政法机关通报反馈情况。
（三）全面排查线索。建立涉黑涉恶线索摸排核查责任制度，落实责任人，全方位开展集中排查工作，对信访事项中涉黑涉恶总体情况、表现形式及成因进行全面排查分析，做到底数清、情况明。对近年来的信访案件进行全面梳理，对发现的涉黑涉恶线索深入排查，及时移交相关部门。
（四）强化为民服务宗旨意识。将人民群众的根本利益摆在一切工作的首要位置，维护人民群众的合法权益，耐心听取、记录来访人员反映的情况，提出的意见和建议，及时将相关情况移交给责任部门处理。
四、主要措施
（一）加强组织领导。成立由信访局局长任组长，信访局副局长为副组长，工作人员为成员的工作领导小组，确定专人负责这项工作，统筹协调、指导监督机关扫黑除恶工作。定期召开党委会会议、扫黑除恶专题会议，及时研究扫黑除恶斗争新情况和新问题，切实增强“四个意识”，做到勇于担当、敢于碰硬，旗帜鲜明开展扫黑除恶工作，支持政法机关依法办案和有关部门依法履职。
（二）严肃工作纪律。将线索排查、配合有关部门进行调查及制定的相关措施等工作形成完善的档案资料，做到各项工作有迹可循，有据可查。
（三）严格责任追究。信访局办公室扫黑除恶领导小组和办公室要扎实履行各自职责，严格按要求、按时限开展工作，一旦发现违规行为，按照有关规定追究相关责任人责任。
（四）充分利用信访平台。充分发挥信访部门职能，利用信访网站和新媒体平台宣传扫黑除恶专项行动工作信息，向来访群众发放扫黑除恶宣传资料，引导群众积极举报涉黑涉恶线索，从群众来电、来信、来访等渠道发现涉黑涉恶线索，及时移交相关部门依法处理。结合信访秩序专项整治情况，加大对黑恶势力的防范，为扫黑除恶斗争工作奠定坚实基础。
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