仁心换来心花开 华阴市委政法委“信访门诊”工作纪实
没有方法可借鉴，没有经验可学习，如何彻底解决群众遇到的难题、让群众少跑路，这是华阴市委常委、政法委书记权渭阳始终思考的一件大事，那就是一定要探索一条路，一条解决华阴信访难题的为民之路。2018年4月，在权渭阳的安排和部署下，华阴市政法委牵头，联合政法、综治、维稳、信访、司法、法学会等部门，由12名具备丰富法律知识和调解经验的“老政法”，探索性建立了“信访门诊”。信访门诊内设医患纠纷、交通事故、城乡事务、扶贫事务、征地拆迁、法律疏导等“诊室”，运用“六诊法”模式解决各类疑难问题，化解了矛盾，清理了积案，彻底遏制了上访的高发势头。一年多来共调处各类信访疑难案件238件，均签订了息诉罢访书。
信访门诊成立以来，紧扣“事要解决”这一主线，两年来信访总量连续大幅下降。据不完全统计，华阴市2018年进京信访较上年同期下降84.6%，赴省信访下降75%。信访工作由渭南市“重点管理县(市）”跃升为省“信访先进县(市)”，华阴市委政法委被省委、省政府表彰为2017年度全省“维稳工作先进单位”。华阴市委常委、政法委书记权渭阳被评为渭南市政法系统追赶超越带头人。今年以来，华阴市的信访积案总量下降了76％，信访工作在渭南市前三季度综合排名中位列第二名。信访门诊做法被中省市媒体争相报道；省委政法委、省司法厅、省信访局，渭南市委以及相关部门有关领导先后前来调研，并给予高度肯定。浙江省温州市，大荔县、合阳县等兄弟县市专程前来考察学习。
一组组枯燥的数字，是政府对百姓温暖的报答，更是“枫桥经验”的学习和探索，“信访门诊”墙上挂着一面面火红的锦旗就是民意最朴素的表达。
“预诊” 评估预警排隐患
8月，烈日似火，烤得人喘不过气来。大清早，蝉儿拼命地呐喊，告诉人们又一个火热的日子开始了。李军似乎感受不到炎热，病痛的折磨让他时不时按住隐痛的身体。他站在“信访门诊”门前，脑子一片空白，他不知道自己的路在哪里，生活一连串的打击，他感到似乎没有一条路可走。怀着最后的一丝希望，李军走进了信访门诊的第一间房子，“预诊”室。
“不要着急，您先坐，我给您倒杯水……”宋大姐的一番话让李军倍感温暖，他脆弱的情感防线崩塌，这个被病痛和不幸折磨的男子眼泪瞬间淌了下来。在李军的描述下，宋大姐得知，李军是名胃癌患者，在西京医院仅治疗就花了8万多元，回家的路上钱包不慎又被小偷偷走。合疗报销的发票丢失，这就意味着合疗无法报销，想到自找相关部门无果的遭遇，李军声泪俱下。
经过第一个流程的迅速开展，李军的问题进入解决程序。据“信访门诊”主任刘君孝讲，这些工作方法在之前是没有的，是他们一个个、一件件的推敲和制定的。“我们也到其他地方去学习过，可是都没有成型的经验可用。”最初的迷茫让这位政法干部记忆犹新。
宋大姐是华阴法院的退休法官，曾主管过刑庭等部门，是位经验丰富的审判员。她深知案结事了的重要性，而她们的任务就是将群众信访的问题领到法律的范畴，最重要的是给群众切实解决问题。宋大姐联系孟塬镇政府一起实地调查，初步确定李军反映案件的情况属实。当天，宋大姐又去卫计局合疗股了解情况，并经过多次与合疗股协商，并由华阴市信访门诊牵头，会同卫计局合疗股、孟塬镇政府、秦峪村两委会主要人员组成联合调查组，一并对李军合疗报销信访案件进行联合调查并出具报告送卫计局，同意为李军办理相关新农合住院费用报销。
事情得到解决，李军和家人给信访门诊送来了锦旗，并签订息诉罢访承诺书。
“信访门诊”更着力于矛盾化解的抓早抓小，建立了逐案评估、分级预警、多元衔接、联动处置的评估预警工作机制，根据风险化解难易程度分为三个等级，分别采取不同的化解措施；工作方式上实现“四个衔接”：把化解矛盾纠纷评估预警与答疑说理、解决实际问题等工作相衔接，综合运用多种手段化解矛盾；工作格局上以信访门诊牵头、相关部门共同参与，借助各方力量，合力化解上访风险，形成上下联动、部门联动、内外联动的“三联动”风险处置机制。通过此项工作机制的建立，加强了敏感时期、重点时期的信息研判工作，有效遏制信访苗头。
“坐诊” 疏导心结开良方
采访中，我们遇到华阴市粮食局局长，他是“被诉方”。这是他第四次来到信访门诊，据他讲，因为粮食系统体制改革，他们那里有不少的纠纷。问及来信访门诊的感受，“我很愿意来这里，这里的工作人员都是华阴法律界的资深专家，我很放心，这不仅是为群众解决问题，也是替我们排忧解难。”之后，刘君孝告诉我们一个故事，让我们感受到和解的温暖和付出的大度。
有一天，张峰拿着2006年到粮食局报道的通知书，来到信访门诊说自己是粮食局职工。10年过去了，这样的问题如何面对，交给了大家一个难题。其实，张峰的通知书上注明报道时间为15天，而且系统已经改制，下属企业已经没有所谓的正式职工。在门诊里，张峰对自己的问题，表述出入很大。经过调查，因为家庭原因，他没有按时报到，若干年后他又希望给自己一个保障。
经过多次调解，贠根省曾经是基层派出所所长，有着金牌调解员的美誉，他给其不断阐明其中的法理，经过跟粮食局领导多次协调，最终粮食局局长拿出了一万元。这个数字不大，可这是该局全年经费的五分之一。“这都是相互的，人家为我们解决问题，我们就是再难也要想办法。”这位局长说。在华阴，向这样的单位“一把手”还很多，他们都在用自己的实际行动主动解决信访问题。
信访门诊建立了领导接访与律师及门诊工作人员坐镇共同“坐诊”的信访工作方法。出台了相关单位主要负责人接待、“两代表一委员”和律师参与接待的制度，联合公、检、法、司部门“坐诊”人员，耐心疏导信访人情绪，动之以情、晓之以理、言之以法，让信访群众心服口服。对于“疑难杂症”，采取包案领导亲自约谈信访人、亲自核实案情、亲自组织制定化解方案、亲自出面协调、亲自做息诉工作，确保将信访矛盾化解在当地；对于需要通过调解、诉讼、仲裁、行政复议程序解决的信访案件，由律师“坐诊”，门诊工作人员参与调处，使上访群众既逐渐学会了运用法律手段维护自己的合法权益，又节约了他们的维权成本。
在解决亭子村张某宅基地纠纷及补偿问题时，信访门诊调解人员经过调解未果后，建议当事人向人民法院起诉以维护自己的合法权益。律师当即给其代写了诉状并将诉讼中的一些注意事项以及怎样取证等一一解释说明，张某对信访门诊工作人员负责任的态度十分感激，自愿签订了息诉罢访承诺书。通过耐心答疑解惑使群众放弃信访不信法的错误观念，是“信访门诊”的初衷之一，今年，他们还为群众代写诉状16份，这些案件进入司法程序后无一再上访。
“出诊” 方便群众树形象
深冬，瑟瑟的寒风在沥青大街上刮过，满地枯黄的落叶，家家窗户紧闭。潘建设，退休的基层政法干部，迎着寒风的他下意识的拉紧了衣领，脚下的步伐更快了，他今天要下村调查。他暗自想，今天要调查的事虽小，但是涉及民生和邻里关系，处理不当后果不堪设想。
十年前，位于华阴市东部十里以外的岳庙办事处平塬村靠农业收入的村民还不富裕，在迅猛发展的今天，村民过上了幸福生活，家家条件都大大改善，水、电现代化用品进入了家家户户，村庄巷道处处整齐卫生。可是，仍有一处不尽人意的地方，那就是离村五十米以内还有一个十亩多地大的羊舍，旁边又堆放了大量的垃圾，严重影响村民生活环境和身体健康，与大好形势要求格格不入。华阴市岳庙办事处携同平塬村两委会为创建美丽平塬村，决定拆除取消占这一块地上的羊舍，清除垃圾，确立一个美丽、休闲为一体的人工湖，美化环境为百姓造福。
羊舍户主张某、史某两家思想不通，并提出了额外条件，经反复说服，两委会组织人员对两家羊舍的边角位置强行拆除。当时因户主情绪对立，现场出现了拉扯冲突，因而引起了张、史两人上访事件。
张、史两人到市政府大厅上访，情绪强烈，并扬言如何解决这件事，同时反映对羊舍拆除，要求赔偿两家各5万元经济损失。案件随即转入信访门诊，当时正下大雪，办案人员赶往事发现场，了解调查，同当地干部座谈，听取上访人陈述。实际情况是：张、史两家长期以养羊为生，2007年开始在村有土地原堆放垃圾的坑道处饲养羊群，且规模不断扩大，占地面积有十亩之多，且属无偿使用，村上提出腾出地方的决定后，两家不愿意，因而发生了矛盾。
“老潘，你又来了？这么冷我都对不住了。”户主表示歉意。“没啥，只要问题解决了就行。”根据无数次的走访“出诊”，双方终于达成调解，村上给两家各支付3000元补助款，双方达成了共识，户主克服各种困难，按期搬迁完毕，做出了息诉罢访承诺，化解了这起尖锐的矛盾。
信访门诊对于老百姓关注的及易引发信访的热点、焦点问题，坚持工作重心下移，主动到基层、田间地头为群众现场协调信访问题，解疑释惑，在第一线解决问题，将矛盾解决在萌芽、化解在基层，确保群众合理诉求解决在当地。这一举措体现了政府高效便民，服务到基层的理念和精神，既方便了人民群众，也提升了党和政府的形象。一年来，信访门诊组织下乡服务队先后开展了“平安建设进万家”“矛盾纠纷排查化解”等专题“出诊”活动56次，化解信访案件29件，收到良好社会效果。
“急诊” 现场参与防激化
今年4月4日，秦东大地狂风呼啸，最高风力达到8-9级，各种农作物受到侵袭，果树、大棚不同程度遭到灾害。位于华阴市岳庙办事处康营村杨某家中突然遭到意想不到的严重袭击，一个长期立于本家房屋附近的4米宽、6米高、数吨重的钢铁构架，还没有投入使用的广告牌被不断施虐的大风撕裂，有宽度一半断掉，重重地落在了杨家前院刚建好的三间彩钢瓦结构新房上，幸运地是没有伤及到家人，这个事件发生后，一家人愤怒至极。杨家人寻找广告牌主人，虽然广告牌上有电话，但无法接通。眼看重重的废铁压在房顶，杨家人心中十分着急，无奈只能依靠政府解决，于是前来政府信访大厅上访。
这是一起没有对方当事人的信访案件。刚开始，办案人员认为难以接收处置。但是，权渭阳指示，要有信心、从快处理。因而案件转入信访门诊，办案人员多处打听，并动员基层有关组织，很快找到了广告牌主人，及时通知双方当事人处理案件，共同奔赴现场查看实情，正确评估损失。
因为天灾造成事件，双方均受损失，双方代理人情绪都很激动，难以调和。办案人以公平公正的办案作风做耐心的法律政策疏导，以遵循公序良俗的方法分别进行规劝，终于在协调会上双方达成共识，业主方当场支付给上访人8500元作为损害赔偿，上访人也同时承诺今后广告牌主人搬迁该物，帮助其解决周围事项，双方达成一致意见，握手言和。并感谢信访门诊工作人员，说道：“这事多亏你们多方给我找广告牌主人，要不我家解决不了这么大的事。”当场作出了息诉罢访承诺。
信访门诊对于一些突发性事件或群体性上访事件，制定了《华阴市处置信访重大敏感突发事件工作预案》，成立了突发事件预警处置工作小组，形成了包括排查预警、信息报告、协调配合、决策指挥、信访保障在内的一套完善的重大敏感突发事件“急诊”处置机制，确保在事件发生后能第一时间赶赴现场，积极参与，迅速控制事态发展，化解矛盾。避免了“小事闹大、规模扩大、难度增加”，将突发性事件化解在初级阶段。在处理郝某与市重点项目“一河两岸”工程征地信访一案中，门诊工作人员会同所在办事处领导第一时间赶赴施工现场，了解问题症结，将涉事双方叫到一起进行调解，对没有赔偿到位就施工的工程队进行了批评，又耐心的给郝某做思想工作，指出该项目实施的重要和必要性，通过努力，在凌晨两点双方对赔偿问题达成共识，避免了阻工事件的发生，保障了重点项目的顺利实施。通过“急诊”在一线化解信访案件7件，着力提高了“信访门诊”在群众中的影响力。
“会、复诊” 解决问题防纰漏
信访门诊充分借助各部门力量，加强与镇（办）、国土、卫计、民政、社会保障等部门的联系沟通，建立联席会议和联合接访制度，解决疑难复杂信访案件，通过公开答复、公开听证促使息诉罢访。对难以息诉的信访案件，邀请“两代表一委员”、律师等社会各界人士参加听证会、公开答复会，以增加信访人的信任度，达到促其息诉罢访的效果。如董某的伤残纠纷赔偿案，信访人为解决伤残等级补助、工资等问题，9年来多次到省、市有关部门缠访，并3次进京伺机上访被劝返。针对这起“疑难杂症”信访门诊多次召集粮食局、人社局、有关镇（办）等部门“会诊”，拿出解决方案，成功化解了这起“疑难杂症”。门诊成立以来，组织相关部门通过“会诊”方式化解疑难信访积案65件。
信访门诊抽调业务骨干对重点案件实行跟踪督查，并且对已经处理完毕的案件进行“复诊”，防止信访工作出现纰漏或错误，防止解决措施未实施到位。岳庙办张某，系精神残疾，生活不能自理，至今未成家，父亲早年过世，母亲年迈无力，无生活来源，张某姐姐帮妹妹申请五保户被拒,就多次到市政府信访大厅上访。案件转入信访门诊后，办案人员认真了解实际情况，及时与岳庙办事处、市民政局进行联系，在相关部门重视支持下，按照今年残疾人进入五保政策放宽的新规定，为张某申请五保户，在今年4月张某收到了五保户补助金。近日，办案人员又到其家中进行了回访。通过对142件信访案件的“复诊”，及时掌握了信访人后期的思想动向和情绪，巩固诊治成效，严访复访发生。
华阴市委政法委为了“少让群众跑路”，“事要解决”的决心和为之付出的努力，十几名退休政法干部的责任心和热忱让人感动。权渭阳的一番话说得好：“‘政之所兴在顺民心，政之所废在逆民意’，我们以打通‘最后一公里’为工作目标，围绕‘事要解决’，进一步消库存、控增量，最大限度实现信访积案‘清仓见底’。同时，以开展‘无访村（社区）’创建为抓手，进一步推进镇、村两级‘信访门诊’建设，关口前移、重心下移，把基层的事在基层办好，最大限度赢得民心。”
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