化解信访积案让群众心畅气顺
近日，一面鲜红的致谢锦旗送到枣庄市台儿庄区泥沟镇信访接待大厅。手捧锦旗的是泥沟镇村民张某，他难掩激动地说：“感谢镇党委政府，真正替老百姓着想，为老百姓办实事，把我3年来压在心头的问题彻底解决了!”
原来，2018年张某与村委会签订土地承包合同并交纳承包金，但之后因村干部离职等原因，村委会并未按照合同履约，张某承包的土地也一直没有交给他经营。3年来他曾多次到区、镇反映，但都因种种原因没有得到妥善处理。直到今年2月，经泥沟镇信访化解专班多次协调，村委会返还其土地承包金并给予了适当补偿，最终顺利化解了纠纷。
党史学习教育开展以来，台儿庄区瞄准群众“急难愁盼”问题，将“我为群众办实事”与信访积案化解密切结合，总结提炼了信访事项办理“五解”工作法，切实为群众解决好操心事、揪心事和烦心事，达到了“案结事了、事心双解”的效果。
健全机制，深入了解诉求。成立由区委书记担任组长的信访工作领导小组，加强对全区信访工作的组织领导，全面落实县级领导公开接访、带案下访、包案化解信访事项等工作机制。镇(街)建立信访联席会议制度，由党委书记任信访问题化解工作专班组长，下设走访调查、问题处置、督查督导三个工作组，对信访积案进行重新调查处理，充分了解信访人的诉求、信访人的家庭生活和社会关系情况，做到应知尽知，为化解信访问题做好准备。实行“分级负责，归口管理”，每周召开一次信访研判会，每月召开一次信访联席会，分析信访形势、研判突出问题、压实工作责任，做到“小事不出村，大事不出镇”。
换位思考，真诚理解诉求。坚持人民信访为人民的理念，在区、镇两级不断加强来访接待场所建设，推动接访场所硬件升级改造和软件提质增效，设立了法律咨询室、多功能联合接待室、集体会商室等专门接待场所，配备医药箱、体温枪、口罩、开水、消毒液等物品，认真做到“五个一”，即一张笑脸相迎、一杯热茶相待、一份耐心听取、一腔热情接待、一片真诚服务，为来访群众提供温馨接访服务。在与信访人沟通接谈中，坚持将心比心、换位思考，拉家常暖人心，出主意想办法，逐渐打开心结，取得信访人的信任和理解，为化解问题奠定思想基础。
逐案开方，认真分解诉求。针对信访人诉求多元的情况，按照“细化分解、由易到难、逐个击破”的思路，本着“合理诉求确保解决到位、不合理诉求解释疏导到位”的原则，把解决实际问题与解决人员思想和心理问题结合起来，逐人逐案确定处理方案，建立工作台账，实行挂图作战动态管理，做到化解一件销号一件，问题不解决绝不放过，努力实现诉求和思想“双化解”。
多方联动，用心化解积案。在处理信访事项过程中，积案化解工作专班经常下沉到村(居)真诚倾听信访人呼声，拉近与信访人心理距离，消除不合理的诉求和期待，引导其回归理性解决问题的轨道。对疑难复杂的信访案件，依托区、镇两级矛盾纠纷多元化解中心，加强人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”，通过“专家坐诊”、公开听证，提出会商意见，使信访“老户”跳出老大难的怪圈，提高了处理信访事项的透明度和公信力。
依法治理，彻底疏解堵点。利用多种宣传载体，做好对信访群众的宣传教育，使其熟悉信访人的权利和义务，了解信访事项的受理、办理程序及法律责任等，教育引导其正确行使权利，依法按程序反映问题，共同维护信访秩序，对信访违法行为典型案例，邀请律师现场讲解，从法律政策层面、专业角度剖析案情，明法析理，寻找化解良策，帮助信访人走出信访“泥潭”，引导群众通过法律渠道解决问题。
群众利益无小事，台儿庄区以实际行动积极为群众排忧解难，让群众的困难和委屈有地诉、有人理、有人管、有人帮，真正把实事办实、好事办好，让广大群众真切感受到党史学习教育“我为群众办实事”带来的新变化、新气象，群众获得感、幸福感和满意度不断提升。
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