南湖区扎实推进信访积案“拔钉清零”
“一把手”带头强推动
“连续信访5年的张三（化名）终于息访了！”自2016年起，张三向各级信访机构及相关部门寄出了多封信件，一半以上信件反映城乡居民养老分配不公问题。今年，为了完成重复信访积案“拔钉清零”的目标，南湖区委主要领导带头“包案”，全方位寻找化解突破口，通过多次会商和沟通，从情理、心理、家庭等方面全面分析，终于找到了突破口，解决了这件多年信访积案，并得到了当事人的理解和支持。
南湖区委、区政府高度重视信访工作，把治理重复信访、化解信访积案作为践行初心使命、密切党群干群关系的重要抓手，连续3年创成浙江省“无信访积案县（市、区）”。为有力推进化解信访积案，区委书记朱苗亲自担任重复信访件化解领导小组组长，并挑选最难啃的信访件包案，已数十次听取报告、协调会商、约访信访人等，成功化解了多起重复信访案件。
南湖区建立领导包案机制，把领导包案作为化解“钉子案”“骨头案”的有效抓手，区四套班子领导包案重复信访件，以上率下，攻坚克难。时间最长、矛盾最复杂、最难化解的信访积案，由区四套班子主要领导领衔包案，形成自上而下的化解责任体系。包案领导采取主动约访、上门走访等方式，面对面倾听诉求、纾解心结、排忧解难，把矛盾化解工作做到群众心坎上。
2020年10月，南湖区科学制定并下发了《南湖区信访积案“清零”行动实施方案》，进一步明确实施步骤、重点任务以及化解目标，形成系统推进的良好态势。今年4月，又制定了《南湖区开展重点信访化解季集中攻坚行动实施方案》，开展集中攻坚，着力在实体解决问题上下功夫，回应解决好群众合理诉求。
南湖区主动排查重复信访件，并建立重复信访事项交办清单，做到应排尽排，清仓见底。对排查出来的重复信访件，分门别类，能通过实体解决或帮扶解决的列入实体化解类，通过复查复核、涉法涉诉等程序到位的列入程序化解类。严格落实一件信访事项、一位包案领导、一个工作专班、一套解决方案的“四个一”工作机制，对每一个信访案件重新剖析、集思广益，制定有效化解方案。
完善信访工作机制，更好地化解矛盾纠纷和信访问题。南湖区全面开展信访代办工作，建立区、镇、村三级信访代办队伍，实现信访接待窗口的下沉前移，今年初以来，已代办各类信访事项1365件。在区、镇、村三级开展矛盾纠纷化解阵地建设，建立常态化工作机制，通过驻室接访、入户回访、会商化解、督查指导等，积极做好信访工作全生命周期管理。区、镇两级接待大厅安排相关人员常驻、轮驻和按需入驻，实现“一窗受理”“一站式”服务的接访工作体系，努力让信访群众“只进一扇门、最多跑一地”。
合力推动解难题
在信访积案“拔钉清零”中，南湖区组建了专班抓攻坚，抽调公安、人社、住建、市场监管、综合行政执法等部门具备较强矛盾纠纷调处能力的工作人员以及律师，组建集中攻坚行动工作专班，制定了重复信访件和信访积案化解时间表、路线图，形成治理重复信访、化解信访积案的强大合力。
针对涉及多部门的信访积案，南湖区充分发挥信访联席办综合协调作用。区信访联席办多次召开协调会、积案研判分析会，成功化解了多起疑难杂症。同时，建立督查问效机制，充分发挥督查的利剑作用，加强重复信访事项的督查指导，通过带案督查、带案会商，下发督办意见书、信访事项建议函等形式，推动疑难复杂信访事项的化解。
南湖区把治理重复信访、化解信访积案专项工作，作为加强党史学习教育、践行“我为群众办实事”的具体实践，深入挖掘信访问题产生的根源，真切了解信访群众在想什么、盼什么，准确掌握信访人根本诉求和真正信访目的，分析哪些是合理诉求，哪些是无理诉求，找准症结，解开心结。
找准了“钥匙”，才能打开群众的心门，更好地化解矛盾。南湖区通过购买第三方服务，借助律师等第三方力量从中斡旋，做好政策上的解释分析、事实上的调查取证，引导信访人理性对待自身信访事件，在理性分析的基础上促使化解。积极探索开展听证工作，通过举行听证会，查明事实，分清责任，让信访人切实感受到公平合理，促使双方达成和解或者根据听证结论依法终结信访事项。
近年来，南湖区信访局始终坚持信访为民的工作理念，打造“南湖和谐信访、六方携手共创”的信访工作品牌，强化党建引领，提升信访业务。运用多种方法，从信访人面临的实际困难出发，换位思考，按“三到位”原则开展工作。努力了解信访人的真实需求，倾听他们的声音，从情感上拉近距离，帮助他们解决实际难题。
南湖区还充分发挥区矛调中心的协调联动作用，借助区矛调中心的律师、老娘舅、心理咨询师，共同接访、共同调解、共同会商，推动问题化解。自专项工作开展以来，区矛调中心参与调解化解8件信访积案。
同时，南湖区加强事前预防，突出源头防范，努力把矛盾化解在源头。强化依法行政，严防因违法行政、违规操作引发信访矛盾，并且强化风险评估，建立健全重大决策风险评估机制。依托网格和微网格力量，通过“微嘉园”加大基层矛盾纠纷排查上报力度，并及时交办到责任单位办理处置，做到“抓早抓小抓苗头”。完善初信初访首接首办责任制，简化工作流程、缩短办理时限、压实工作责任，以最快速度和最优方案解决群众的合理诉求，并建立初信初访一次性化解率通报机制，初信初访做到“日日清、周周结、月月检”。
在信访事项解决之后，南湖区还会再次走访信访当事人，继续了解信访人的思想、生活情况，零距离沟通交流，实打实帮扶解困，彻底打开信访人的心结，真正做到案结事了。
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