化解移民纠纷的“环江方案”——环江县创新开展易地安置信访工作服务群众纪实
世遗环江，多彩毛南。被列入世界遗产名录的环江县，是全国唯一的毛南族自治县，境内接收多批安置移民，逐渐形成民族团结的“环江样板”。如今，环江县易地安置群众信访矛盾纠纷化解的经验走出河池，在全区推广。
环江是集“老、少、偏、山、穷”于一体的欠发达县份，是全国扶贫开发重点县和广西20个深度贫困县之一，是全区扶贫攻坚的主战场之一。“十三五”以来，全县共安置建档立卡易地扶贫搬迁群众4360户17860人，形成由壮、汉、瑶、苗、毛南、仫佬等多民族聚居区。
多民族聚居，矛盾纠纷自然少不了，怎么办？环江县立足实际，整合综治信访维稳资源，创新“1234”易地安置群众信访矛盾纠纷化解“环江方案”，使易地安置群众矛盾纠纷第一时间得到处理，群众反映较多的移居后老家土地承包关系、就业生活保障、子女入学等问题，基本得到妥善解决。
信访维稳高位推动
“1234”方案，即：依靠党委政府；搭建综治平台、信访平台二个平台；强化党建引领作用、强化综治信访维稳指挥平台的引领作用、强化“群众信访服务站+心理咨询室”的引领作用；推行网格信访矛盾纠纷化解责任、推行一把手抓信访维稳工作、推行落实网格员及楼栋长的信访工作职责和待遇、推行建立微信群保障政令畅通。
今年3月21日，尽管是疫情防控非常时期，但是环江县委、县政府还是按照惯例把信访维稳工作，特别是涉及扶贫领域的信访工作列入重要议事日程，县党委常委会、政府常务会议专题听取信访工作汇报，研究部署信访维稳工作。
县委书记黄荣彪、县长黄炳峰带领四家班子领导，深入联系乡镇和部门开展约访下访活动，协调解决信访突出问题，化解扶贫领域信访维稳事项。
县信访局在易地扶贫搬迁安置点搭建综治中心、信访中心二合一的“网上信访”“视频信访”等平台，引导群众通过电脑、手机登录本地信访部门官网反映信访问题，对信访事项的办理情况进行查询、评价。该举措进一步畅通信访渠道，确保扶贫领域信访事项得到100%及时受理、100%按期答复。
2018年以来，全县涉及扶贫领域信访事项456件790多人次，其中，县四家班子领导到安置点公开大接访15人次，接访36批52人次，化解36件；县信访部门接访103批235人次，各乡镇共接访227批310人次，易地扶贫安置点群众信访服务站接访90批193人次。
整合资源服务提速
今年1月20日，易地安置点毛南家综治信访平台收到移民群众谭小路反映，他在安置点没有工作，无法正常生活。值班人员了解情况后，及时联系社区大党委分管就业的同志。经过协调，谭小路就业的问题得到解决。
去年，该县印发《关于成立环江毛南族自治县易地扶贫搬迁安置区大党委的通知》，建立以县处级领导任书记、乡镇党委主要领导和县直有关部门领导任副书记的易地扶贫搬迁安置区大党委，加上社区党支部、楼栋党小组、党员中心户，形成了安置点社区五级党群服务网络，确保易地扶贫搬迁安置点城西社区、毛南家园社区的党建宣传、信访维稳、教育卫生、社保就业等工作都有党组织引领，每栋楼都有党员带动。同时通过开展易地扶贫搬迁“六联一带”（党建联抓、自治联管、产业联扶、就业联创、文化联办、服务联动，全力带动搬迁群众安居乐业）工作，做好产业扶持、就业帮助，建立健全安置社区卫生医疗、入学教育、便民服务等公共服务体系，不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。
该县从法院、检察院、司法局、公安局等单位，选派业务能力强、群众工作经验丰富的法官、检察官、警官、律师定时或适时到综治中心、进社区进网格，开展信访矛盾纠纷化解、法律咨询服务、网格员业务指导、普法宣传活动等工作，进一步完善人民调解、行政调解、司法调解三者衔接联动机制，将一村一法律顾问、驻村法官、检察官包村、一村一警务助理等便民措施落到实处，确保各类矛盾纠纷得到及时化解。
环江县还在毛南家园、城西和可爱村综治中心设立群众信访服务站，及时解答解决群众信访诉求。群众信访服务站设有心理咨询室。心理咨询室是根据安置点群众因人生地不熟、遇事易上火，造成常规接访有困难而设立的。通过为信访人员提供心理辅导服务，避免冲突升级或应急事件发生，以春风化雨的方式进行信访接待，以润物细无声的方式化解信访矛盾纠纷。群众信访服务站成立以来，共接来访群众90批193人次，当场协调解决问题23件，其余的案件引导群众通过法律途径解决。
网格管理成为常态
一段时间以来，家住城西安置点的覃金良很烦恼，住在他家对面的韦某成天喝酒闹事。于是，覃金良通过网格向楼栋长报告。当天楼栋长在网格上回复，已经做好韦某工作。之后，覃金良发现韦某果然安静了许多。
环江县积极做好易地扶贫搬迁安置信访矛盾纠纷化解工作，在安置点创建“居委会-网格-楼栋”的网格化服务管理机制，压实社区信访矛盾纠纷化解责任，打造“属地成网、网中有格、格中有责，形成责任到人、管理到位、服务到家”的网格化服务。
推行网格信访矛盾纠纷化解责任。该县根据安置点社区实际，按照任务相当、方便管理、界定清晰、责任明确的原则，将城西安置点和毛南家园两个安置点社区划分为16个网格，其中毛南家园社区9个网格，城西社区7个网格，每个网格又由若干个楼栋组成。通过划分网格，落实信访工作“属地责任”。
推行一把手抓信访维稳工作。由社区主任担任网格长，负责社区各网格信访维稳工作，及时汇报或组织力量处理信访矛盾纠纷。社区信访工作落实网格长负责制，网格长信访维稳工作对社区、对易地扶贫搬迁安置区大党委负责。
落实网格员、楼栋长的信访工作职责及待遇。安置点社区由“两委”干部担任网格员，楼栋长从搬迁群众中挑选文化程度较高、服务能力强、热心公道、群众较为认可的贫困户担任。信访工作实行网格员、楼栋长负责制，楼栋长对网格员负责，网格员对居委会和网格长负责。要求网格员、楼栋长每日在自己的责任区了解社情民意，把掌握的网格内“人、房、事、物、情”报告网格长或居委会，做到“看好自己的门，管好自己的人”，从而推进社区居民自治。
该县落实城西社区和毛南家园社区84名楼栋长每人每月1000元公益性岗位工资，极大地激发了楼栋长的工作热情和主人翁意识，自觉担起信访信息员、网格员助理职责，为安置点社区信访维稳工作发挥积极作用。
各安置点都建有“服务搬迁群众楼栋长”微信群，及时排查搬迁群众遇到的生产生活难题，答复群众诉求，达到“随呼随应、随叫随到”效果。另外，通过在群里发布招工信息、政策法规、文明准则等，不仅能给搬迁群众提供就业机会，同时也引导搬迁群众培养健康文明的生活习惯，摒弃陈规陋习，更好地融入城区生活。
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