四川省妇联多措并举助力女大学生创业就业
今年以来，省妇联积极贯彻落实党中央、国务院和省委省政府“稳就业”“保就业”决策部署，将“帮助女大学生创业就业”纳入2022年省妇联推进妇女儿童关爱十项实事，充分动员各方面力量，积极应对新冠肺炎疫情对女大学生就业的影响，为女大学生就业广开渠道，促进女大学毕业生更加充分更高质量就业。
整合各方资源，发挥桥梁纽带作用
3月，省妇联印发了《关于开展助力女大学生就业有关工作的通知》，在全省开展助力女大学生就业专项行动，全省21个市州妇联立即响应，发挥桥梁纽带作用，在常态化疫情防控形势下主动服务女大学生就业创业。毕业季期间，省妇联联合教育厅在全省高校开展2022年女大学生专场线上岗位推介活动，联合人力资源社会保障厅等共同印发《关于开展2022年全省民营企业招聘月活动的通知》，充分整合四川省女企业家协会、四川省巾帼家政发展促进会以及各地女企业家协会、产业园区、妇字号基地的资源收集梳理就业岗位，联动四川公共招聘网、四川省大学生信息咨询与就业创业服务网开设女大学生就业招聘专版专栏，在“四川高校毕业生就业创业”微信公众号、“幸福女性”微信公众号等媒体链接招聘信息。
自贡市妇联将支持女大学生就业工作纳入新一轮《自贡妇女发展纲要（2021-2030年）》重要内容，同时广泛联系联动社会组织，搭建起1个市级公益平台+3个区级分平台+N个社会组织的组织体系为女大学生就业创业服务；雅安市妇联加强与金融机构合作联系，争取金融信贷资金支持女大学生创业发展。攀枝花妇联与人社、公安、法院等部门建立健全维权服务联动机制，依法维护女大学生合法权益。达州市妇联联动市妇女创业协会召开巾帼企业座谈会，了解巾帼企业发展需求，动员巾帼企业释放用人岗位。甘孜州、雅安市妇联联合人社等部门印发支持女大学生就业创业工作的相关文件。各地妇联积极动员各方资源，在资源统筹、信息发布、宣传引导等方面积极作为，从政策支持、指导培训、拓宽就业渠道上推出一系列暖心举措，为女大学生就业创业保驾护航。
举办专场活动，做实做细就业服务
春风行动暖人心，各级妇联开展线上线下春风送岗女性专场招聘活动1361场次，组织参加职业技能培训达22180人次，邀请省内外2万余家企事业用工单位提供用工岗位68.9万个，达成就业意向率达35%。
女大学生就业服务专项活动精准服务。省妇联整合女企业家协会资源进一步挖掘岗位资源，在联合教育厅开展的2022年女大学生专场线上岗位推介活动中推出就业岗位4382个，涉及中央在川企业、民营企业共430余家，招聘岗位涉及文职、律师、财务管理、市场营销等多个领域，帮助企业招才引智的同时，带动女大学生创业就业。
达州市妇联以“主播探企、直播间带岗”的全新招聘方式，带领女大学生云上选岗。宜宾市妇联积极做好就业帮扶，为就业困难的女大学生推荐公益性岗位。雅安、自贡、攀枝花、成都龙泉驿区妇联纷纷开展线上线下专场招聘活动，有针对性的挖掘适合女大学生的岗位信息，促进供需匹配。成都崇州市妇联、宜宾市妇联广泛宣传女大学生创业就业政策法规，攀枝花市妇联印制发放《防治职场性骚扰手册》1000余册，并举办“规划自我 绽放精彩”女大学生职业生涯规划讲座和女大学生思想引领报告会。绵阳市妇联开展“Show美绵阳巾帼大讲堂”及优秀女企业家、女致富能手等进校园活动，主动服务女大学生就业创业。自贡市为女大学生开展免费就业培训。各级妇联积极发挥联的优势，做实做细就业指导服务，目前，已为女大学生提供适宜就业职位17万余个，开展服务活动826次，组织开展企业家进校园就业宣传306次，达成就业意向2万余个。
积极搭建平台，营造就业良好氛围
省妇联发起“春蕾绽放”--女大学生创业微计划项目，通过线上数字化工具赋能、多元化课堂知识以及专家导师的长期跟踪帮扶，为女大学生打造更多交流、展示、服务平台。在成都、泸州、雅安建立省级女大学生创业孵化基地3个，聘用创业导师19名，广泛开展就业观宣讲、创业辅导、企业实训等活动，积极筹备2022年“春蕾绽放”——女大学生巾帼家政创业大赛。
各地妇联积极深化校企合作，绵阳市妇联与人社等部门一起成立绵阳市高校毕业生就业创业促进联盟，达州市妇联在四川文理学院、达州职业技术学校等高校建立大学生就业服务工作群，攀枝花妇联在攀枝花学院成立妇联组织，服务女大学生就业创业。建立导师队伍，宜宾市妇联成立宜宾市创业就业巾帼导师志愿服务队，绵阳、宜宾等地纷纷组建女大学生就业创业导师队伍，为女大学生提供职场辅导、职业规划、项目对接等指导服务。打造一批女大学生创业实践和就业实习基地，遂宁市吸纳有创新创业意愿的在校女大学生入驻遂宁市省级妇女居家灵活就业培训孵化基地，为在校女大学生创新，创业提供场地和技术指导，扶持在校女大学生创业就业实习。阿坝州建立妇女创业就业直播基地。自贡市妇联利用3个省级妇女居家灵活就业基地优势，常态化发挥女大学生培训、就业带动作用。各地妇联还利用微信、微博、网络等官方宣传平台，辟建女大学生创业就业专栏，刊发就业创业政策法规、用工信息、创业项目及创业导师和创业就业典型，激发更多大学生创业就业意识，推动择业观转变，提振信心，增强能力，营造女大学生创业就业良好氛围。
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