信访积案攻坚，让“告状难”不再难
积案,因难而积。针对“告状难”“申诉难”问题,2020年3月,最高人民检察院在全国检察机关部署开展为期一年的信访积案清理活动,目标直指检察机关已经作出终结性处理意见但信访人仍向检察机关重复信访五年以上的积案。
攻坚即将收官,成效究竟怎样?记者近日从最高检获悉,截至目前,最高检确定的348件五年以上重复访、长期访重点积案已办结346件,占全部重点信访积案的99.43%,剩余2起案件处于未完结的司法程序当中。各地检察机关主动排查确定清理的1018件信访积案,已基本办结。
释法,让“明白人”来评理
因一场误会引发意外,孙某走上了“信访路”。
2012年4月,王某在浙江省慈溪市某牛排馆约见网友孙某。王某丈夫俞某碰巧遇见,误以为两人有暧昧关系,纠集多人在牛排馆门口聚集。王某在门口解释无果,打电话让孙某离开。孙某从二楼窗户向一楼攀爬过程中不慎坠地,导致颅脑重伤,被评定为二级伤残。
“我的伤是俞某造成的,为什么公安机关不立案追究他的刑事责任?检察院为什么不监督公安机关立案?”为此,孙某信访长达6年。其间,在检察机关的建议下,他于2016年向慈溪市法院提起民事诉讼,法院判决俞某负次要责任,承担孙某摔伤各项损失的20%和精神损害抚慰金,共计12万余元。不过,孙某的心结并未解开,他又多次进行上访。
2020年初,这起信访积案被逐级上报到最高检,清理工作开始紧锣密鼓地推进。
“让大家评评理,更好!”征得孙某同意后,2020年6月,这起刑事申诉案的听证会在慈溪举行,该案的包案领导、最高检第十检察厅厅长徐向春担任主持人。孙某陈述案件事实、理由和依据,办案民警和办案检察官分别介绍案件办理情况,并就“俞某还有没有可能构成其他犯罪”等问题进行解答。经评议,5位听证员一致同意检察机关不予立案监督的意见。
“以前我多次来检察院信访,心里确实对检察院不支持追究对方刑事责任心有不服和不满,但是经过今天的听证会,我感受到了检察官是真心为我考虑,我打心眼儿里表示感激。”孙某当场表示愿意息诉罢访。
每件信访积案背后都有一个反复奔走的信访人。最高检领导曾明确指出,公开听证有社会上、政治上、法律上的好效果,既锻炼了办案人员的能力、提升了水平,又体现了公正,也有助于息诉,同时是对法治的宣传,让更多的人了解、理解和支持检察工作,应进一步做好。
据悉,截至2020年11月底,检察机关共公开听证信访案件3870件,公开听证后当事人同意检察机关处理意见的有3645件,占94.2%;当事人明确表示息诉罢访的2438件,占63%。其中,司法救助案件2258件、刑事申诉案件1381件、国家赔偿案件231件。
在最高检第十检察厅检察官齐涛看来,清理信访积案是“水滴石穿”的过程,多数案件重在释法说理,通过公开听证邀请“明白人”评理,把检察办案过程“晒出来”,增强司法办案的透明度和公信力,有利于打开申诉人多年的心结,促进案结事了、息诉罢访。
不仅是请“明白人”评理,对于符合司法救助条件的,检察机关探索把司法救助融入公开听证。徐向春介绍说,特别是对于因案致贫、因案返贫、因案增贫的信访人,检察机关在公开听证中会主动提起司法救助,帮助解决信访人的实际困难,推动公开听证、释法说理与司法救助案件办理深度融合,实现信访案件多元化解。
需注意的是,清理信访积案不是无底线地满足信访人的要求,在兼顾天理、国法、人情的基础上,对于穷尽各种手段仍不能化解的信访案件,要依法终结。2020年9月,最高检专门制定了《信访积案清理活动案件办结标准》,确保清理化解积案工作有章可循。
在日前召开的全国检察机关信访积案清理和集中治理重复信访专项工作会议上,最高检党组成员、副检察长陈国庆强调,要创新方式方法,重点落实领导包案,推动领导干部下访,推行公开听证,推进司法救助工作,推行律师等第三方参与接访,准确适用涉法涉诉信访依法终结制度,坚持法理情相结合,落实首办责任,综合运用法律、政策、经济、行政等手段解决问题。
纠错,避免“按下葫芦起了瓢”
清理信访积案,该终结的依法终结,该纠错的依法纠错,不出纰漏,才能真正取信于民。
内蒙古的徐某某对于自己的“被告人”身份一直耿耿于怀。在清理徐某某信访积案时,当地检察机关发现法院对徐某某妨害作证案于2012年中止审理后迟迟未能作出判决,遂督促法院依法恢复审理,后因证据不足而依法撤回起诉后,及时作出不起诉决定。
这不仅洗清了徐某某多年来背负的“被告人”身份,也维护了其作为原法定代表人的某建筑安装工程有限公司的名誉。为此,徐某某将一面写有“强化监督结旧案还清白,检察服务展担当有情怀”的锦旗送到检察院。
无独有偶,吉林检察机关在清理闫某某信访案时,认为生效判决并未认定被扣押门市房系闫某某犯罪所得,决定解除扣押将房产返还闫某某,一起长达10年的信访积案得以化解。
山东检察机关办理宋某某信访案时,依法作出刑事申诉复查决定,撤销原免予起诉决定书,向中国农业银行山东省分行、其原单位中国农业银行烟台分行、原开除信访人党籍的市直机关工委送达了法律文书,上述单位均表示将按照相关规定处理信访人党籍问题,信访人对检察机关所做工作和处理结果表示满意。
徐向春指出,信访积案清理,必须将办案质量作为前提和基础,不能“按下葫芦起了瓢”,甚至产生新的错案。“公平正义是社会主义法治的价值追求,在信访积案清理过程中发现问题的,检察机关要依法纠错,秉持维护信访人合法权益的司法立场,切实维护司法的公平公正。”重庆市政协委员、西南政法大学新闻传播学院教授程德安这样表示。
包案,打通矛盾化解“最后一公里”
信访工作事关群众切身利益,事关社会和谐稳定。习近平总书记明确指出,各地各部门要加强风险研判,加强源头治理,努力将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态,避免小问题拖成大问题,避免一般性问题演变成信访突出问题。
最高检党组认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要指示,向全社会作出“群众信访件件有回复”的庄严承诺。
为破解信访“程序空转”等难题,最高检在全国检察机关部署开展信访积案清理活动时提出,要落细落实领导包案,“既挂帅又出征”,明确责任到人,防止“搞形式”“走过场”“做虚功”。各地检察机关也注重发挥上级检察机关和院领导的头雁效应,研究部署本地信访积案清理活动,化解了一批难啃的“硬骨头案”。
不能就案办案,清理信访积案的同时,更应注重推进类案的预防和解决。针对涉及集资融资、房地产、交通运输、劳动社保、教育医疗、野生动物养殖等领域的案件,检察机关在依法办理的同时,也有针对性地深入分析背后的政策原因,提出意见建议。
例如,清理完久诉不息的“老大难”案件后,福建省检察院提出“法院诉讼费应退未退问题”“犯罪人员被冒用身份问题”等类案分析报告,为研究解决相关问题提供参考。
河南省漯河市检察院针对诉讼监督案件化解难问题,与当地法院建立联合化解工作机制,对民事、行政诉讼监督案件实行联合化解。吉林省检察院与当地的法律事务服务中心联合签署《关于依法开展维护当事人权益和化解涉法涉诉信访案件的协作配合办法》,探索律师参与信访积案清理,凝聚合力做好信访化解工作。
程德安表示,社会治理是一项系统工程,需要多方主体的共同参与,作为法律监督机关,检察机关要在矛盾化解中发挥协调作用,“一案一策”做好信访积案清理工作,努力让民众感受到司法的温暖和公平。同时,他建议进一步完善制度,加强基层治理,真正把矛盾化解在基层。
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