河南省邓州市桑庄镇构筑 “五调三融一会审”信访工作新摸式
“枫桥经验”主要针对的是20世纪60年代初淅江省诸暨市枫桥镇干部群众创造的“发动和依靠群众，坚持矛盾不上交，就地解决，实现捕人少，治安好”的管理方式。“枫桥经验”由此成为全国政法战线一个脍炙人口的典型，之后，得到不断发展，形成了具有鲜明时代特色的“党政动手，依靠群众，预防纠纷，化解矛盾，维护稳定，促进发展”的枫桥经验，成为新时期把党的群众路线坚持好、贯彻好的典范。
河南省邓州市桑庄镇认真践行“枫桥经验”，确保大事不出镇，小事不出村，矛盾不上交，人员不上行，从根本上革除信访工作上边重视，村组忽视的陋习，以基层社会有效治理，促进社会大局和谐稳定，为当地经济社会发展营造一个良好的发展环境，加快了乡村振兴建设步伐。桑庄镇构筑的“五级调解三融合一会审”信访工作新模式，成为践行“枫桥经验”的一项得力举措。
近年来，邓州市桑庄镇探索践行“五级调解三融合一会审”信访工作新模式，丰富了社会有效治理内容，助推了“一抓三突破”工作，压实了镇村组三级责任，将群众中的矛盾纠纷化解在基层，信访形势取得了根本好转。市级以上信访由2017年的138起降到2019年的2起，京省访近二年连续为零起，真正做到了大事不出镇，小事不出村，矛盾不上交，人员不上行，有力地保证了社会大局稳定。邓州市于2017年上半年在桑庄镇召开“五级调解三融合一会审”经验推进会；2017年、2018年代表邓州市在省信访工作会议上作典型经验介绍。
创新调解新模式
强化责任，构筑“五级联调”。该镇通过与职能单位及群众交流、探讨，梳理出“五级联调”，即村民小组（网格）调解、村级调解委员会调解、村支“两委”调解、镇人民调解委员会调解、镇党委政府调解的五级调解机制。村民小组调解是由村民小组依法产生1名调解员，对本组的矛盾纠纷和信访事项进行调解，对未调解成功的疑难问题，及时向村级调解委员会汇报；村级调解委员会调解成员由各村专职调解委员会主任牵头，从村里的老党员、人大代表、政协委员和德高望众，会“和事”或者法律明白人中挑选5—7人组成，负责调解本村内各小组解决不了的信访问题，对调解难度较大的问题，写清矛盾纠纷概况和处理意见，向村支“两委”汇报；村支“两委”调解由村支书负责，调解本村疑难问题，若调解不成的写清矛盾纠纷概况和处理意见，及时上报镇人民调解委员会调解；镇人民调解委员会由人大主席负责，人大办、信访办、综治办、司法所、村镇办、民政所、劳保所等部门负责人参与，调解各村上报的疑难信访问题；如果遇到比较棘手、难度较大的信访问题，由镇党委政府调解。镇党委政府针对特别棘手的矛盾纠纷由镇党委、政府牵头，组织相关单位人员，以召开听证会等形式进行解决。
整合资源，实现“三调融合”。该镇在调解过程中融合人民调解、行政调解、司法调解三方面力量，有效化解矛盾。由镇党委、政府牵头，以信访办为主，整合综治办、司法所、派出所、法庭等职能单位力量，成立矛盾纠纷调处领导小组，统筹“三调”队伍，使各职能单位既依法履职，各负其责，又统一联动，密切配合，形成调处矛盾纠纷的大调解平台，实现在不同类型矛盾纠纷中的调解优势。在司法所设立人民调解庭，按照合法自愿的原则，建立人民调解与司法调解衔接机制，派出所依法将治安案件或轻微刑事案件委托人在调解委员会调解。人民法院立案前（预立案）调解，出具人民调解意见，调解协议一旦达成，调解书具备相应法律效力。
建立机制，坚持“每周一会审”。“每周一会审”是该镇坚持每周五由信访办统计本周发生的疑难案件，提交镇会审会议研究，镇党委、政府主要领导每周五主持信访会审会，相关班子成员、涉及问题村的包村机关干部、村组干部参加，汇报信访案件情况，分析调处过程中发现的问题，疑点和遇到的困难，明确下一步当注意的事项及工作方法。对典型案件进行集体讨论、综合评估研判，能够当即解决的当即解决，不能当即解决的分包到具体责任人、责任单位。下周五之前能解决的包案干部不再参加会审会议，不能按期解决的下周继续参会研究，至到案结事了。
强化规范运作
出台实施方案。印发《桑庄镇构建五级调解网络实施方案》，明确了指导思想、工作范围、调解主任选拔标准、工作要求等内容，对推进“五级调解三融合一会审”提出规范要求。
严格调解程序。按照依法逐级走访的要求，推行五级调解，实施关口前移。群众的诉求，首先要到村民小组反映，由小组调解人员负责协调解决，小组调解不成功的，由村级调解委员会负责协调解决，然后逐级调解，没有下一级调解意见，上一级原则上不予受理。
凸显调解节奏。一是突出“实”字。所有参与调解处理问题的人员真正扑下身子，深入基层、深入群众了解情况，用真心、下真功、出真力、实实在在解决问题。二是突出“快”字。对于新出现的不安定因素、信访问题以及突发性事件，调解人员在获得信息或者领导指导下，第一时间介入，面见当事人，联系网格长，走访知情群众，掌握实情，依法依规依情进行调解。
落实工作保障
强化领导接访。每天安排一名副乡级以上领导到镇信访大厅值班、接访、处访。若上访人反映有实质内容的信访问题，由包案领导、包村干部和有关单位负责人，在三日内查明上访事由，并拿出解决方案。
强化信访排查。每周一为各村矛盾排查上报日，对上周发生的各类不安定因素和出现的信访问题，各行政村进行梳理，建立台帐，集中上报镇信访办公室，突发事件随时上报。
强化包案督导。凡市级以上交办的信访案件和镇自立案件，一律由党委书记签批交办，副乡级以上领导为包案领导。每周五镇信访工作领导小组召开一次信访案件进展情况督查会议，镇党委书记、镇长、人大主席、包案领导和责任人参加。对未停访息诉的问题，相关人员要参加会议，直到该问题妥善化解。
强化责任追究。凡发生赴京省集体访和赴京省非正常上访一次的扣村目标管理分10分，个访的每次扣5分，对村支书诫勉谈话，连续两次的降职或者撤职；凡发生到镇、市集体上访且围墙政府大门的分别扣村目标管理分3分、5分、8分，对村支书诫勉谈话，连续两次的降职使用，连续三次的责成辞职。凡因排查不力，稳控措施不到位，突发越级上访的村，根据造成的不良影响程度，严格追究相应责任。
通过实施“五级调解三融合一会审”信访工作新模式，打通了信访工作最后一公里难通问题，激活了村组干部这一信访工作的“末梢神经”，革除了信访工作上边重视，村组忽视的陋习，有效化解了基层矛盾纠纷，维护了社会和谐稳定，密切了党群干群关系，使镇域社会经济发展步入了又好又快发展的良性轨道。
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