城东“党建+信访”模式探索信访工作新方向
为着力打造“阳光信访”“责任信访”“法治信访”，今年以来，城东街道积极探索党群工作机制，促使党建工作与信访工作的深度融合，开创“党建+信访”工作模式，并设立“八点有约”接待室，竭力做好“访调对接”，充分发挥党组织的战斗力和监督力，提升了党员干部服务群众的能力和水平，取得成效明显。
成立“八点有约”为民解难
“八点有约”是城东街道办事处打造的做好群众来访的一个工作平台，也是对“枫桥经验”实现“小事不出村，大事不出乡”目标的一种创新探索。经过前期试运行后，今年6月，城东街道“八点有约”接待室正式挂牌成立。每周一至周五每日8时，城东街道党工委、人大工委、办事处班子领导在接待室轮流接待来访群众，面对面听实情、看实地、谈问题、想办法、解难题。
据介绍，每日8时起，有来访需求的市民可以直接进行登记，然后进入候谈区等待。为充分发挥党组织的战斗力和服务力，“八点有约”接待室制定了党员一线接访制。负责当日接访的人员要坚持做到信访群众不离开，党员干部不下班；坚持做好亮身份、亮职责、亮承诺的“三亮”服务；要热心接待来访群众，细心安抚群众情绪，耐心听取诉求，诚心做好思想疏导和政策解释等“四心”工作，确保来访群众的诉求第一时间得到妥善处理。
据了解，城东街道自今年创新设立“八点有约”信访接待室以来，街道值班领导共接访群众51批次，108人次；共受理信访件41件，当场协作解决15件，交办26件,交办完成18件，正在办理8件；共推动化解信访积案13件，化解积案息访率40.06%。切实做到将问题化解在基层，将人员吸附在源头。
力推“访调对接”多元化解
为充分发挥人民调解“定纷止争”作用，切实构筑社会矛盾多元化化解机制，日前，城东街道召开信访事项人民调解研判会。会议指出“访调对接”工作是新时代创新运用“枫桥经验”的新探索，是构建完善矛盾纠纷多元化化解机制的重要环节。
城东街道自成立“八点有约”接待室以来，加强了与司法、综合执法、关工委、妇联等部门的沟通联系，建立了由各村党员、新乡贤、退休公职人员等成员组成的“第三方力量”。值得一提的是，前不久城东街道充分利用“第三方力量”的优势，成功化解了一起长达多年的兄妹因土地问题的信访积案。
这家兄妹的妹妹家境贫困且体弱多病，曾有两次失败的婚姻，其父母在世时，曾口头答应将名下部分承包地分给她，但田地挂在其哥哥的名下。2006年时，该承包土地被征用，征地款及指标等其它费用均已被其兄领取。在妹妹再次离异后，因生活窘迫，曾多次向其兄讨要征地款等费用，但均被拒绝。
在2017年上半年讨要期间，因言语过激，其兄动手打了妹妹，妹妹报警后派出所民警调解未果。此后，其兄妹关系日益恶劣，最终妹妹开始奔走于温州、乐清市各级机关和部门信访。
今年城东街道创新工作载体，再次启动了该案的化解程序，街道采用“1个班子领导带队+1个工作专班+第三方力量”的“1+1+X”模式，对此案实行专班专案化解。专班人员先行分析原因，研究化解的具体方案，并多次约谈双方当事人，在全面掌握情况后，一方面通知城东司法所调解员帮助收集材料，申请法律援助，另一方面发动村干部游说其兄长，通过法理、亲情的角度劝其给予妹妹征地款。最终经多方协调后，双方同意协商解决，并签订了协议书，兄妹关系得到有效缓解。
“通过引入第三方中立力量，对信访人员开展释法说理和情绪疏导工作，提升了信访案件办理透明度和公信力。”城东街道有关负责人说，为进一步做好来访人的心理疏导工作，接下来，他们还会成立心理服务站，邀请心理咨询工作者对来访人进行心理健康宣传和干预。
启动“百日攻坚”巧化积案
为有效化解信访积案，7月起，城东街道启动“信访积案百日攻坚”专项行动。
专项行动工作小组成员全力攻坚克难，尽最大努力化解信访积案。城东街道相关负责人召集城东调委会成员和浙江乐泰三名律师对17起信访积案进行综合研判，并且确定了5个村的7起信访积案为这次访调对接“百日攻坚”的重点。
据城东街道相关负责人介绍，针对该7起攻坚信访积案，城东街道采取包案化解的方式。其中1起涉讼信访积案由乐清市老周社会工作室进行包案化解；其他6起涉法信访积案进行“7个1”专案团队进行包案化解。
值得一提的是，每个信访积案都由1名街道领导、1名律师、1名调委会人员、1名信访办人员、1名驻村干部、1名村干部和1名社会能人志士组成的专案团队进行化解。同时，专案团队还要求做到一手掌握、一体联动、一跟到底，通过这样包案化解的举措，力争妥善且高效地化解积案。
“再硬的人也会有软肋，要学会去抚慰对方最柔软的地方，只要热度足够，再冻的冰块也会被融化。”城东街道工作人员表示，街道专项行动工作小组的成员都是带着感情深入基层、接触群众、倾听民意，做到责任压实，确保信访工作守土有责、守土负责、守土尽责；作风务实，以钉钉子的精神抓信访积案化解，定期加强调度，通报化解进度，逐人逐案进行办结。
而在前期案件分析的基础上，此前城东街道针对案件又组织了一次“小组”座谈研判会，主要针对某村的两起信访积案进行了详细的案情分析。与会人员通过查找问题原因，商榷解决对策，促进了这两起积案的化解。
城东街道工作人员表示，当前依据诉求合理的解决问题到位、诉求无理的思想教育到位、生活困难的帮扶救助到位、行为违法的依法处理的要求，街道将攻坚克难，排忧解难，全力打好信访积案化解攻坚战，坚决用一百天的时间把信访积案这个“烫手的山芋”拿下来。
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