油田企业如何做好信访维稳工作
摘 要 近年来随着科技的发展，油田的发展也被受关注。尤其，现在油田的发展需要和谐稳定的内、外环境相维持。所以，油田企业如何做好信访维稳工作，在现在来看是至关重要的。随着油田企业不断发展，同时也暴露出了一些潜在的问题。这也给油田企业做好信访维稳工作带来了难题。那如何做好油田企业的信访维稳工作，就目前来看，还存在着一些阻碍。所以，我们要坚持主动掌握情况，拥有创新的工作方法，切实化解矛盾，将问题解决在基层，维护员工的合法权益等。本人结合自己的个人经历和本身经验，就油田企业如何做好信访维稳工作存在问题的来探讨和分析，希望能够引起抛砖引玉的作用。
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油田企业的信访稳定工作是一项复杂的系统工作，油田企业如何做好信访维稳工作，就目前来看是迫在眉睫的事。为了保证油田企业做好信访维稳工作，首先，我们要了解信访工作的基本实质。信访就是指公民、法人或者是其它组织采用书信或者是电子邮件、传真电话、走访等形式，向政府等有关部门提出意见。由于前期的油田企业改革不稳定因素和社会矛盾比较多，所以，群众信访工作也比较的活跃，群众信访的工作成效不仅对社会稳定大局的影响越来越突出，而且在构建和谐社会中也有着不同寻常的重大意义。本人结合自己的亲身经历以及个人经验，就油田企业如何做好信访维稳工作展开了探讨和分析，并相对应的提出了几个具体的解决方案。
一、油田企业如何做好信访维稳工作存在的主要的问题
（一）油田企业面对信访稳定工作形势不容乐观
在油田企业不断发展过程中，利益格局也不断的被调整，但是各种矛盾和现实问题引发的信访工作也越来越突出。当前油田企业的信访工作面临着不容乐观的趋势，像是各大油田企业存在着普遍性的问题：油田退休家庭员工问题、有偿解除劳动合同人员关系问题等等。
（二）信访力量弱，部分干部不了解
在油田企业如何做好信访维稳工作的方面上，从各企业基层部门信访机构的设置来看，信访的力量是十分薄弱的。从工作方面来看，多数信访干部工作比较复杂繁多，所以，对于信访稳定工作往往容易忽视。对于关于信访稳定的办事力度也是有待于提高的。
（三）国家对于信访稳定工作不重视
油田企业做好信访维稳工作，首先，对于社会以及国家一些方面，都要对信访稳定工作加以重视。但是，就目前来说，国家对于油田企业如何做好信访维稳工作是不重视的，存在着一些漏洞。国家没有及时的完善，制定合理化的制度，国家对于油田企业的完善工作也不及时做到位，就目前来说，油田企业如何做好信访维稳工作还是个很大的难题。
二、油田企业如何做好信访维稳工作具体的解决方案
（一）油田企业要加大信访稳定工作力度
油田企业如何做好信访维稳工作，首先，要从经济利益出发，关注群众切身利益，像改变一些员工的待遇，对于一些退休下岗的家庭员工问题要积极对待，从实际出发，根据下岗家庭的经济程度的不同进行划分，给应不同程度的退休金。然后，油田企业要帮助一些有就业愿望并且有就业能力的人，寻找社会求助性，加大对于信访稳定工作的力度。对于社会求助性，主要是帮助一些有困难的家庭，如果没有达到期待的结果，就会到信访部门上访。所以，对于这种情况我们要合理的对待，从根本上来解决。油田企业要合理对于一些家庭困难的家里，在某一方面上给予经济上的帮助。在困难家庭要信访的前期，油田企业要派专人去商谈和解，只有这样油田企业才能更好的做好信访维稳工作。
（二）增加信访力量，干部要加强了解
油田企业如何做好信访维稳工作，最基础的就是要增加信访力量，相对应的干部要更加的了解信访工作。第一，相对应的干部要把群众的来信，认真仔细看，好好保存。了解社情民意的渠道，要知道信访稳定工作是一个企业的核心内容，所以，更要投入精力的研究工作。第二，就目前来看，各企业党委和主要领导要高度重视信访工作，按照《信访条例》的规定来看，各企业基层信访工作的设施要加强。按照平时工作情况来看，要加强对信访工作的监督。首先，增加业务量，接着花时间和精力来学习，增加基础工作知识。只有这样，才可以更好的增加信访稳定工作。第三，相关干部要对于信访稳定工作，做好监督管理力度，从平时做起，对于信访力量要多关注，对于群众更要加以重视，合理解决问题。
（三）国家要重视信访稳定力量
油田企业要做好信访维稳工作，但是前提国家要也重视对于信访稳定。第一，国家要制定相对应的规章制度来管理和约束信访稳定工作。像是在企业方面，要合理的定规章制度来保护人们的利益。第二，国家要大力的宣传油田企业要做好信访维稳工作，平时企业要合理的规划人才的输入和输出。对于一些退休人员也要给予合理的照顾等。可以从源泉上来维护信访稳定工作。
三.小结
本人结合个人经历和经验就油田企业如何做好信访维稳工作展开了探讨和分析，提出了当前存在的三大问题，分别是油田企业面对信访工作形势不容乐观和信访力量弱，部分干部不了解以及国家对于信访不重视。分别相对应的提出了几个解决方案，分别是油田企业要加大信访稳定工作力度和增加信访力量，干部要加强了解以及国家要重视信访力量。然而，本人所学的知识有限，希望可以借助本文引起大家对于油田企业如何做好信访维稳工作加以关注。
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