着力推进信访改革 构建适应新形势的信访工作格局
阿拉善高新技术产业开发区信访局通过转变观念，创新工作，健全完善信访工作制度和机制，认真落实信访维稳工作各项措施，坚持一手抓排查化解、一手抓稳控管理，最大限度维护群众合法权益，确保高新区社会大局和谐稳定，为争创自治区级信访维稳“三无”高新区迈出了坚实的步伐。
抓住“四个载体”变接访走访为服务大局
高新区信访局通过“四个载体”，既客观直接了解了群众诉求，又迅速便捷解决了问题，密切了干群关系。
抓“法治信访”，依法及时就地解决群众合理诉求。坚持改革与法治并重，突出问题导向，努力克服信访工作人员少、工作量大等困难，高新区信访局以“每月学法”“专人专领域学习法”“人人为师”等为载体，相继开展“能力素质提升年”“优质服务增效年”“基础业务巩固提升年”“能力作风全面突破年”等一系列活动，全体信访干部带头学法、尊法、守法、用法的意识明显提高，特别是信访人依法、理性、逐级表达诉求的氛围更趋浓厚，依法信访的社会环境正在形成。为了普及信访政策和信访工作重要性，提高农牧民依法信访意识，不留信访工作死角，今年6月26日，高新区信访局联合巴音敖包嘎查党支部，在科泊尔开展了“共建美丽家园，共筑和谐科泊尔”主题党日活动。
抓领导带班接访，“零距离”服务群众。高新区信访局始终坚持及时在门户网站公布领导接访安排表，每周安排党政领导在信访大厅联合接访，制定月初公示、提前预约、领导带班签字等详细的接访制度。针对接访案件分别采取接访专报、周通报形式，综合施策，充分发挥领导干部工作经验丰富、协调能力强、站位角度高等优势，强化群体访、疑难访的化解，及时召集有关部门负责人到场陪同接访答复群众，有效化解了涉及国土资源、劳动和社会保障、城乡建设等重点领域的问题。
抓信访包联，及时化解矛盾隐患。结合实际，高新区制定了“一企一策”帮扶机制，建立一个企业、一名领导、一名信访包联人、一个台账的“四个一”工作制度，并创造性配备了园区企业信访信息员，切实做到了信访隐患底数清、情况明。
抓“三访促三化”，深化信访改革。以“阳光信访、责任信访、法治信访”改革为核心，着力推进信访工作法治化、规范化、信息化。法治化方面，持续不断开展依法信访“进企业、进社区、进工地”宣教活动，使信访人进一步了解信访工作流程和信访工作法律法规，引导信访人依法、有序、理性表达利益诉求，实现了诉访分离、精准分流；规范化方面，制定印发了《基础业务规范化建设年活动实施方案》，坚持从规范群众来访登记、疏导、接谈、转送、交办、督办、信息录入等程序入手，切实加强初信初访办理，严格落实“首办负责制”，坚持做到程序与实体并重，以提升“三率”为抓手，定期进行抽查、督查，并提出整改意见和措施；信息化方面，开通了领导信箱、网上投诉、政策解读及微信公众平台，及时发布信访政策法律法规及信息，让群众随时随地可借助互联网表达诉求。截至目前，微信公众平台阅读量始终位居全区开发区第一；依托自治区信访信息系统，高新区37个职能部门(包含公司、学校等)和1个乡镇、4个社区(嘎查)之间实现了信访信息系统资源共享，并且实现了盟、高新区、镇、社区信访信息化四级覆盖。
发挥“四个作用”变“单打独斗”为齐抓共管
当前，在涉及范围更广、触及层次更深、呈现状态更复杂、利益诉求更明显的信访形势下，仅靠信访部门的力量是远远不够的。因此，做好信访工作既不能只靠信访部门，也不能只靠少数领导，要靠各级党委和政府及各个部门的齐抓共管，发挥全社会的作用。
发挥“领导包案”作用，压实各方责任。凡是来信来访，均建立信访台帐，全部实行动态化管理和销号机制，并通过信访工作联席会议，切实做到包案领导、责任单位、化解措施、化解时限“四个明确”。同时，参照党工委、管委会领导包案机制，建立了信访局“人人有包案、个个挑重担”的一竿子插到底制度。
发挥“两制一通报”作用，加强源头预防。“两制”，即“1+N”信访信息员联络工作制度，事权部门联合走访制度。在园区所属部门、单位和企业共抽调79名信访工作经验丰富的干部兼任信访信息员，并且每1名信访干部均联络N名信访信息员，通过建立通讯录、QQ群、微信群，及时了解掌握群众信访态势，切实做到对园区存在隐患问题的及时掌控；围绕重要节点、重点领域持续开展部门联合走访，对苗头性、倾向性问题的信息，及时进行分析研判，并下达“信访矛盾隐患排查预警单”，切实做到底数清、情况明。“一通报”，即实行月通报、季度汇总、年终总结制度，内容涵盖来信来访情况、上级交办案件、领导包案、领导带班接访以及“三率”等情况。
发挥“五个一”作用，推进事要解决。“一把手”带头。开发区主要领导带头研究部署、带头坐班接访、带头包案化解、带头结对帮扶。“一杆子”到底。按照年初建账、年中核帐、年末交账的要求，严格执行带班接访、包案化解、逐级签状制度，推行了“一个案件、一名领导、一个方案、一抓到底”制度，形成了一级抓一级、层层抓落实的“大信访”工作格局；“一条心”齐抓。充分发挥部门和社会的广泛联动作用，健全完善工作流程，建立了约谈、会商和调解等配套机制，实现了“单打独斗”向“上下联动”的转变；“一揽子”解决。通过深入走访、带案下访、集中化解等方式，对信访案件分门别类、精准梳理、逐一交办，变“多头交办”为“统一调处”，变“中转站”为“终点站”，案件化解率大幅提高。“一站式”服务。秉持精简、高效、统一的原则，设立了集“接待受理、联合调处、协调指导、监督查处”等多功能为一体的联合接访大厅，使群众“访到了想访的人，说出了想说的话，办成了该办的事”。
发挥“一督一进一回看”作用，确保结果有反馈。按照“督事”与“督人”相结合的原则，着力完善职责明确、协调统一、运转有序的工作机制，以制度倒逼责任落实。“一督”，根据台账交办内容、出具“领导包案督办单”，实行月跟踪督办制度，直至案结事了；“一进”，将重点信访案件纳入党政联席会议重点工作调度内容，与高新区其他重点工作同部署、同安排、同调度；“一回看”，对已结案件，及时进行回访，广泛听取群众意见，确保“事事有着落、件件有回音”。
做好“四项工作”变简单治标为标本兼治
信访问题要从根本上得到解決，取决于政府职能的转变、服务能力的增强、化解力度的提升。因此，不能简单的就信访抓信访，应着眼于信访问题的本质和内因，从各方面全盘考虑、综合治理。
深入开展社会矛盾纠纷排查化解攻坚专项活动，推动信访事项“案结事了”。制定印发了《社会矛盾纠纷排查化解专项行动工作方案》，并组织实施。对进京赴区到盟上访事项、网上投诉、信件投诉等事项，各级领导包案信访事项、部门走访事项进行全面、细致的拉网式排查，实现大起底、全覆盖，确保不留盲区、不留死角。
建立跨区域联动机制，及时妥善解决群众的诉求。针对高新区信访案件90%左右，属于“三跨三分离”案件这一实际，创造性地与周边地区建成跨区域“互促互进、互稳共化”的联动机制，圆满完成了重要节点、重大节庆期间涉及泰升集团、太西煤集团、宏业公司等“三跨三分离”信访隐患重点人员的教育稳控任务。
加大依法处置力度，维护正常信访秩序。鉴于当前部分信访人员信“访”不信“法”、信“上”不信“下”实际，制定印发了《关于进一步明确依法处理非正常上访和个人极端行为相关部门职能职责的通知》等文件，并严格按照“三到位一处理”原则，坚决对信访活动中违法犯罪行为进行铁腕打击，真正起到“打击一个、教育一片”的警示和震慑作用。
运用第三方参与工作机制，化解信访难题。积极探索运用法治思维和法治方式，健全诉访分离制度，聘请律师、公证处、人民调解参与信访工作，进一步畅通与司法部门协调机制，采取现场调查、会议协调、领导批示等方法开展工作，发挥各行业调解组织职责，使信访人树立依法维权意识，减少行政服务中心集体访、缠访、闹访压力。
下一步，高新区信访局将继续紧紧围绕党工委、管委会中心工作，把“三无”高新区创建工作作为信访工作改革创新的一项长效机制，贯穿于信访工作全过程，不断建立和完善机制、措施，进一步加强和改进信访工作，真正将矛盾纠纷化解在基层，为高新区经济社会和谐稳定发展提供坚强保障。
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