枣庄市薛城区创新“接、分、调、裁”四字工作法 打造“一站式”联合调解中心
枣庄市 薛城区本着“最多跑一地”“最多跑一次”的宗旨，推动社会治理职能“集约化”，线上线下资源“平台化”，人员阵地配套“一体化”，矛盾纠纷调解“多元化”，接分调裁工作“流程化”，一门受理、集中处置“效果化”，投资300余万元，整合综治、信访、司法、仲裁、调解等职能，提升改造1700余平方米的社会治安综合治理服务中心，为地方经济社会发展创造和谐稳定环境。
一、“接”字在头，信访工作有广度。创新“118”信访服务品牌，拓宽广度、增添温度，让信访阵地成为老百姓遇到问题“找个说法”的地方。源头预“访”。注重抓早抓小抓苗头，努力把问题解决在基层、把矛盾化解在萌芽状态。暖心接访。推行“四个一”接待标准，用心用情接待群众来访，让信访群众怀着怨气而来，带着满意而归。联合处访。建立健全即接即办、教育疏导、会商研判、协调办事等机制，提高对重大疑难纠纷和群体性纠纷联合调处能力。带案下访。采取预约来访、带案下访、领导接访、现场办公会、案件协调会等方式，为群众提供更加便捷的信访服务。依法办访。围绕打造更高水平的法治信访，依法分类处理信访诉求，建立访前信访事项甄别分流导引制度，坚持情理法相结合，推动“事心双解”。严格督访。发挥信访督查“利剑”作用，形成督查督办左右联动和上下互动机制，推动信访问题解决，维护群众合法权益。及时回访。秉持“群众满意是航标”的信访工作理念，争做群众疾苦冷暖的知心人，排忧解难的贴心人。合理用访。定期分析信访工作情况，增强工作的预见性、针对性和有效性，为党委、政府科学决策当好参谋助手。
二、“分”字在准，事件处理有态度。本着“事要解决”的原则，对群众反映的信访问题，坚持法情理结合、帮教疏并用，综合施治，因案施策，确保对症下药、药到病除。诉求合理的解决问题到位。对诉求合理及有合理成分的，现场答复、尽快解决，哪怕有1%的合理成分，也尽到100%的努力，确保不欠政策账、感情账、经济账。
三、“调”字在心，矛盾化解有速度。坚持真心化解矛盾、忠心尽职尽责、用心响应诉求、贴心为民服务，完善“三个一”社会矛盾纠纷多元化解机制，用我们的“辛苦指数”提升群众的“幸福指数”。一站式。中心具有受理、调解、疏导、仲裁、司法确认等功能，为当事人提供一站式、一条龙的解决矛盾纠纷的平台。通过不同功能区设置，对群众反映的各类矛盾纠纷、行政争议等进行引导、分流、化解，切实发挥 人民调解的第一道防线作用。一张网。依托薛城区社会治理综合信息、薛城“e张网”、“常安+APP”等平台作用，放大互联网便捷效应，发挥网格员主观能动性，将巡查收集发现的信息及时上传，由平台及时分流、处置、反馈、督导，提升矛盾纠纷实时感知、动态研判、指挥处置水平，切实将矛盾化解在基层一线、萌芽状态。一揽子。针对不同性质矛盾纠纷，整合资源，分类处置，多元化解。一般性矛盾纠纷当面化解，当事人“点将式”选择调解员，面对面开展调解工作。重大矛盾纠纷共同化解，从卫健、住建、司法等部门特邀调解专家，运用教育、协商、疏导、规劝等办法，因案施策，多管齐下，提高化解成效。已经受理案件归口前置化解，积极落实“调解优先”的原则，发挥诉调对接、检调对接、公调对接、劳动仲裁等职能，促使矛盾双方在进入司法程序之前达成和解。
四、“裁”字在终，案件仲裁有力度。健全区 劳动争议预防和调解机制，形成调解、仲裁、诉讼等多方衔接解决途径，打造劳动争议社会化“大调解”格局。建立联动调解机制。区委政法委、法院、工会、人社等部门联调联动，整合司法、行政及社会力量，形成人民调解、工会调解、 行政调解、仲裁调解和法院调解有机统一的劳动争议调解网络，及时化解矛盾纠纷，最大限度地减少不和谐因素。做到仲裁过程透明化。依法加强案件审批机制，缩短调解仲裁审理时限，确保仲裁案件办结速度。实施仲裁监督机制，积极推进“阳光仲裁”，公开法规制度和办案流程，办事过程公开透明，接受群众广泛监督，由当事人对仲裁员的庭审情况进行评价。促进矛盾终结法治化。对成功调解的案件进行司法确认，赋予其法律效力，保障调解结果有效执行。对调解不成功的案件，告知当事人可以依法通过仲裁、行政、司法等途径维护自己的权利，其中选择司法途径解决的可引导其现场立案，确保矛盾纠纷不外流。
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