阳光信访为和谐祁阳添砖加瓦
近年来，祁阳县信访局践行“以人民为中心”的发展思想，深入推进信访工作创新，推动信访工作高质量发展。信访总量、越级重复访和非接待场所上访量、积案存量下降，无重大群体事件、极端恶性事件和负面舆情炒作，信访秩序持续好转。2017年、2018年，连续荣获“永州市信访工作先进单位”。
祁阳县信访局通过视频信访系统推动化解难题。
建设接访中心
接待来访5182人次
2017年，该局投入资金近百万元改造、建设接访中心，分设6个专项接谈室，完善配备了各类设施，导访服务台、热线电话、工作指南等一应俱全，约谈接访环境整洁舒适。中心实行县级领导每天轮流值班接访、重点县直职能部门常驻联合接访的工作模式，让信访人“看到想见的人、说出想讲的事、解决想办的事”。
全面推进“互联网+信访”,打造“一网一微一终端”工作阵地。具体包括联通湖南省信访信息系统和自助投诉平台，开通信访微信公众号和手机APP，建成县、镇、村三级远程视频接访系统，把“面对面”交流与“键对键”沟通相结合，让群众便捷反映诉求。
积极开展争创“服务群众示范岗位”活动，自觉维护信访部门良好形象。去年以来，共接待来访群众5182人次，办理信访事项1002件，初信初访及时受理率和按期办结率100%，群众满意率96%。
精准帮扶解难题
去年至今调处纠纷912起
该局结合开展“千案攻坚”“万名干部下基层精准帮扶解难题”等活动，全力调处化解信访问题。在接访处访中实行“首问、首办，谁接待、谁负责”，把群众诉求听清、把信访缘由问清、把政策法规讲清、把受理事项办清。
开展与信访人“结对子、交朋友”活动，实行县级领导、责任单位负责人、县信访局联络员、村(社区)干部“四帮一”，分别与信访人“结对认亲”。通过带案下访、走访约谈等形式，采取教育疏导、亲情关怀、帮扶救助等措施，主动解决实际问题，疏导化解信访心结。
将各类矛盾纠纷和信访问题慎密梳理，甄别归类，针对问题类型综合施策化解。对有理诉求及时解决到位；对部分有理诉求，积极创造条件适时给予解决；对确有实际困难，通过政府救助、社会救济、民间互助等方法妥善解决。
去年以来，共排查调处社会矛盾纠纷912起，妥善解决突出信访事项114件，攻坚化解疑难信访积案67件，信访群体人员逐渐趋于稳定。
规范信访涉访秩序
“四个一”治理违法行为
该局把依法处置涉访违法行为，规范、维护信访秩序作为重要工作内容。
在县行政中心设立的信访值班室，每天有1名局领导班子成员和2名工作人员值班，对来访群众，现场宣讲政策法规，引导其有序反映诉求；对非正常上访行为，及时报告县委政法委，协调配合政法机关现场处置。去年以来，共疏导分流上访群众1500余人次，现场处置缠闹访、集访行为30批次。
同时，将金龙小区建设成县信访法治化主题社区，全方位、常态化宣传信访工作。注重以案警示，在市、县电视台等新闻媒体公开曝光了一批处置涉访违法行为典型案例。注重现场告知，在县行政中心和县信访接待中心利用电子大屏、主题展板等形式，向来访群众宣传法治信访内容，并引导信访人员依法有序上访。
为强化依法处置力度，该局会商政法部门建立“一套班子专抓、一月一次例会、一事一函移交、一案一专班”的“四个一”工作机制，依法治理涉访违法行为。去年以来，对涉访违法行为人员实施训诫547人次、行政拘留68人次、刑事拘留26人次、审理判决9案10人，一批长期缠访闹访等涉访违法行为人被依法严惩。
强化队伍建设
先进典型不断涌现
该局不断加强信访工作队伍建设。通过学理论、学政策、学典型，比学习效果、比岗位实绩、比股室效能。坚持每周一学、每月一分析、每季一交流，定期举办信访干部培训班，不断提高信访工作者的法律政策水平和业务能力。活动期间，一批优秀调研报告和经验材料相继在省、市、县发表。
在学习中，领导带头示范学，充分发挥表率作用；通过互议点评等方法，相互取长补短，共同提高；同时召开组织生活会，开展批评与自我批评，明确改进措施；把学习与接访处访工作相结合，不断提高履职和服务能力。
近年来，该局涌现出一大批先进典型。桂泽元、李勇被评为“全省信访工作百佳业务能手”，蒋海云被评为“2016-2018年全省信访宣传工作先进个人”，杨文静被评为“全市信访工作先进个人”，共有3人次荣立个人三等功。
注重科学管理
推动形成高效工作机制
该局注重队伍建设，也狠抓制度管理。建立健全了源头治理、畅通渠道、推动“事要解决”和规范信访工作行为等制度，促进群众工作和信访工作常态化、系统化、规范化，形成了一套勤政为民、廉洁公正、务实高效的信访工作常效机制。
制订了信访干部“十严禁”“八不准”等规定，明确了各股室的工作职责，实行工作目标管理评估机制，把责任压实到岗到人，全局干部职工没有发生一起违法、违纪、违规行为。
开展公开“履约践诺”活动，明确承诺内容，敢于面对群众说“我负责、我来办、我办好”。通过严格践行承诺、互相评价承诺，针对问题明确整改，自觉接受群众监督，真正建立起信访工作者和信访人之间的“鱼水”关系。
近年来，信访局各项工作在省、市、县创先争优，被评为“2016-2018全省信访宣传工作先进单位”，连续3年保持“祁阳县文明单位”称号，荣获“全县绩效评估工作先进单位”“全县社会治安综合治理工作先进单位”“全县党风廉政建设先进单位”“全县办公室工作先进单位”等多项荣誉。
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