推行九诊工作法 助力矛盾攻坚化解——乌拉特前旗信访工作实践经验材料
2021年，巴彦淖尔市乌拉特前旗信访局聚焦信访矛盾化解难点问题，探索实施“定时巡诊、网上分诊、预约就诊、接好门诊、应对急诊、主动出诊、联合会诊、定期复诊、全程督诊”为内容的“九诊”工作机制，让矛盾纠纷化解做到接待分流一站式受理、咨询交办一条龙服务、矛盾纠纷一揽子解决、督办回访一体化运作，最大限度推动信访问题及时化解，信访群众的满意度得到大幅提升。截至目前，乌拉特前旗群众信访总量同比下降32.1%，重复信访问题同比下降15.2%。
定时巡诊，全面排查隐患。发挥综治维稳工作力量，形成连接贯通京、区、市、旗、苏木镇（农牧场）、街道社区（村社）六级信息预警网络，构建全要素的网格化“巡诊”工作队，通过每日走访入户早部署、晚研判，不断健全完善民情恳谈、信息汇集分析、矛盾排查调处机制，从源头上发现化解各类矛盾，把工作重点由事后解决转到事前排查化解上。
网上分诊，依法分类交办。当事人通过来信、来电、网上投诉等方式提交诉求后，网信工作人员进行统一登记受理，根据诉求内容将案件依法分类交办至相关责任部门，实现当事人与案件承办人的直接对接。截至目前，网上受理信访案件219件，及时受理率为100%，按期办结率为99.75%，群众满意率为95.81%、整体参评率为97.91%，切实提升了网上信访工作服务群众水平。
预约就诊，实现因需选项。当事人与信访部门沟通对接，自主选择“云视讯”远程接访、党政干部一线接访、网上投诉、来信、来电等信访方式，信访部门负责推送精细的菜单式服务。例如，依托“云视讯”信息化手段，搭建了当事人、各级党政领导、相关单位负责人等同台进驻、联动化解的平台，各方利用远程接访的便捷方式，全程开展疏导化解工作。今年以来，通过网上信访、云视讯平台办理信访事项占总体访量比率达57%，既节约了当事人的信访成本，也提高了信访问题的化解效率。
接好门诊，提供暖心服务。建立化解社会矛盾纠纷的“门诊”工作机制，接受群众上门来访和电话求助，对问题进行现场“把脉”，提高群众满意度，减少社会矛盾。同时，严格落实值班接访制度，由党政班子成员轮流值班，认真接待上访群众，妥善解决群众反映的困难和问题，与群众零距离接触，真正让来访群众感受到尊重和温暖。截至目前，党政领导干部150人次接待和走访群众359人次，已解决各类社会矛盾和信访问题25件。
应对急诊，妥善快速处置。高度重视群众工作的复杂性、不确定性，及时成立了突发事件应急处置工作领导小组，第一时间启动应急预案，快速行动，联合处置，确保问题的快速、圆满解决。
主动出诊，实地化解纠纷。对来访群众反映的问题，当面不能解决的，要求各接访人员下沉到村社、嘎查，真正深入群众中去，搞好调查研究，摸清来龙去脉，掌握真实情况，为公正的协调处理问题提供详尽、真实的依据。必要时现场邀请有关部门领导召开座谈会，就老百姓关心的的问题面对面进行现场解答，做好释疑解惑、政策宣传工作。党政领导变过去“坐诊”式等访为主动式出诊，先后下访97人次，接待和走访群众192人次，解决社会矛盾和信访问题36件，扎实推动解决了群众的操心事烦心事揪心事。
联合会诊，提供组团服务。对一时难以解决的复杂问题，充分发挥好社会矛盾纠纷多元化解中心的“专家库”的作用，联合“把脉会诊”为纠纷化解提供法律、政策和专业支持。对于情况复杂、涉及部门较多、处理难度较大的问题，推动包案领导召集相关部门开展旗联席会议专题研究，明确攻坚化解措施，并督促部门协作配合，主动担当，以信访联席会议纪要的形式固化责任，切实推动“事要解决”工作。今年以来，通过旗联席会议先后研究解决了7件“钉子案、骨头案”，化解自治区省级领导同志包案重点信访事项2件。
定期复诊，避免倒流反弹。针对已化解、已处置的矛盾定期召开信访例会，要求负责同志及时上门“复诊”或电话回访，对群众评价不满意事项逐一核查原因、厘清责任、严肃整改，确保矛盾纠纷“及时清”，避免出现重复信访问题，做好成果巩固。
全程督诊，严格督办落实。坚持把信访案件督办作为推进信访工作的有力抓手，对受理的信访案件，信访部门统一建立台账，逐案确定责任领导、责任单位、办理时限和稳控措施，采取提醒督办、电话督办、书面督办、实地督办的办法，通报进展，反馈结果，问责部门，逐个销号，切实做到信访案件事事有结果，件件有着落。截至目前，中联办交办乌拉特前旗重复信访事项39件,成功化解35件，化解率为89.7%，一批多年积累遗留的信访积案得到切实解决。
“九诊”工作法做到了每个案件有平台受理、有人员调处、有专家“把脉会诊”，有社会力量协同配合、有智能化跟踪督办，促使每件矛盾纠纷都能就地就近、及时有效化解，使矛盾纠纷多元化解工作更加规范化、法治化、社会化、专业化、智能化，努力搭建党和政府联系群众的直通车，实现了矛盾纠纷的有效化解，促进了社会和谐稳定。
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