富民县妇女联合会2021年项目资金支出绩效评价报告
一、项目基本情况
（一）项目概况。
1.立项背景及目的。
（1）为认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，把党和政府对贫困妇女的关心和帮助落到实处，不断提升妇女群众幸福感、获得感，县妇联到各镇（街道）开展春节走访慰问贫困母亲活动。
（2）为认真贯彻落实党和国家有关妇女儿童工作的方针政策，充分体现县委、县政府对我县少年儿童工作的重视和对留守（贫困）儿童的关心关爱，根据市妇儿工委工作要求，我县将于2020年“六·一”儿童节来临之际， 邀请县领导带队对我县16所小学（幼儿园）及家长学校（儿童之家）和60名留守（贫困）儿童开展走访慰问活动。
2.项目实施情况。
做好妇女儿童关爱慰问，开展留守（贫困）儿童救助和贫困母亲慰问，为我县60名留守（贫困）儿童发放救助金4.4万元；慰问贫困母亲100名，送去慰问金3万元。；开展农村“两癌”贫困母亲救助慰问9名，共计慰问金1.95万元；争取云南省妇女儿童发展基金会、青岛澳鼎健康产业集团等爱心企业到富民县基层乡镇学校及困难家庭开展爱心公益捐赠活动，为我县77名贫困儿童捐助“澳鼎春蕾助学金”9.24万元，对45名儿童开展“一对一”回访，慰问2.7万元，对50户困难家庭学生家长发放价值12.57万元的健康产品。为我县因嘴角长肿瘤而影响生活的杨双有同学捐赠澳鼎集团研发的新一代LED红蓝光护理仪及相关健康产品。完成“贷免扶补”贷款30户590万元；小额担保贷款120户2320万元，劳动密集型小企业贷款1户70万元。
资金来源及使用情况。
项目资金来源贫困母亲慰问及六一儿童节慰问经费由财政全额拨款，有部分是向上级争取的资金，如抗疫经费，以及其他资金，按照财务管理相关规定使用资金，经财政局批复下达后，全部用于项目支出。
4.组织及管理情况。
按每个项目进度严格按照项目资金管理办法对资金进行计划申请、划拨、使用，及时、规范对收支进行账务处理和会计核算。每个项目采取项目工作领导小组负责制，全体工作人员积极配合、通力合作。县妇联高度重视三八节系列活动项目、六一活动等项目并成立工作领导小组。项目工作领导小组负责协调相关工作，项目实施及资金管理。对项目资金按项目单独核算实行“专款专用、专人管理”，不得挤占挪用项目资金。强化监督，项目的正常实施监督检查是保障。经财政局批复下达后，全部用于项目支出。
（二）绩效目标。
预算批复（申报）绩效目标
1.总目标。
争取云南省妇女儿童发展基金会、青岛澳鼎健康产业集团到我县开展爱心公益捐赠，走访慰问贫困母亲、贫困（留守）儿童，慰问小学，儿童之家（家长学校）。
2.年度目标。
（1）产出目标。
开展留守（贫困）儿童救助和贫困母亲慰问，为我县60名留守（贫困）儿童发放救助金4.4万元；慰问贫困母亲100名，送去慰问金3万元。；开展农村“两癌”贫困母亲救助慰问9名，共计慰问金1.95万元；争取云南省妇女儿童发展基金会、青岛澳鼎健康产业集团等爱心企业到富民县基层乡镇学校及困难家庭开展爱心公益捐赠活动，为我县77名贫困儿童捐助“澳鼎春蕾助学金”9.24万元，对45名儿童开展“一对一”回访，慰问2.7万元，对50户困难家庭学生家长发放价值12.57万元的健康产品。为我县因嘴角长肿瘤而影响生活的杨双有同学捐赠澳鼎集团研发的新一代LED红蓝光护理仪及相关健康产品。完成“贷免扶补”贷款30户590万元；小额担保贷款120户2320万元，劳动密集型小企业贷款1户70万元。
（2）效果目标。
县妇联紧紧围绕中央、省市妇联工作大局和县委、县政府中心工作，认真履行组织、引导、服务和维护妇女合法权益等工作职责，团结协作，真抓实干，在服务大局、服务基层、服务妇女和“山水园林卫星城、昆明最美后花园”建设中贡献巾帼力量。获得县妇女、群众的一致好评。
二、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的：
通过开展各项扎实有效的工作，为机关、为基层、为领导提供了服务保障。通过各项全县性的综合协调服务工作的开展，为全力抓好招商引资、促进农资融合、壮大工业支柱、加速服务业发展提供了服务保障和支持。通过各项工作的开展，营造了团结拼搏、迎难而上的干事创业氛围，实现全县经济社会稳中有进、稳中有升的良好局面。
（二）绩效评价原则、评价方法
1.绩效评价原则：科学规范、公开公正、绩效相关等原则。
2.绩效评价方法：项目采取自评与他评相结合方式，成立项目自评小组，结合评价内容，做到有计划，有安排，扎实开展本次自评工作。按照上级下达的项目支出绩效评价指标体系，自评小组针对申报内容、实施情况、资金兑现、财务管理、社会效益等做出自我评价，认真听建议意见，做好自评工作。
三、评价结论
（一）评价结果。
综合上述各项指标，县妇联2020年财务管理健全规范，没有发生违法违规现象，2020年度项目支出绩效自我评价93分，自评结果为良好。下一步，我单位将不断加强预算管理，严格控制各项经费的开支，提高财政资金的使用效益。
（二）主要绩效。
众志成城，共抗疫情，为打赢疫情防控阻击战贡献巾帼力量。充分发挥妇女半边天作用，在践行新使命中促进妇女发展积极推进创业担保贷款工作。全心全意为妇女儿童服务、关爱慰问，获得县妇女、群众的一致好评。
四、成本效益分析。
1.贫困母亲慰问走访活动
该活动不仅是对贫困妇女物质上的帮扶，更重要的是从情感上更加贴近、了解了妇女群众，从精神上给予了她们信心和希望，把党和政府对贫困妇女的关心和帮助落到实处，让妇女群众幸福感、获得感不断提升。在今后的工作中，县妇联将继续深化巾帼关爱行动，争取更多资源，采取更加行之有效的措施，把党和政府的关怀、妇联“娘家人”的温暖送到贫困妇女身边，使广大妇女群众深切感受到党的温暖和“娘家人”的关爱。
2.六·一儿童节走访慰问活动
六·一儿童节走访慰问活动，慰问组分别深入小学、幼儿园和留守（贫困）儿童家中。每到一处，领导都详细了解学校建设及发展情况；详细询问孩子们的生活、学习情况，并鼓励孩子们克服困难，好好学习，树立远大理想，长大做一个有作为、对社会有贡献的人，并为他们送上节日的慰问和祝福。给贫困留守儿童送去温暖，让他们在这个特殊的节日里感受到党和政府对他们的关心、关爱，让他们能够幸福、快乐成长。
五、主要经验及做法、存在的问题和建议
（一）主要经验及做法；
1.明确责任、严谨抓好财政专项支出绩效考评，提高财政资金的使用效益。
2.认真细致做好本单位的财政运行工作，充分调动各类积极因素。
3.有健全、科学合理的管理制度，提高了工作效率。
4.严肃考核纪律、注重科学性、坚持公平性、既有群众意见，又有领导审核意见。
（二）存在的问题；
一是年初如果资金不能及时到位，在资金使用过程中就会存在资金混用、无法按支出功能分类列支的情况。二是对项目预算缺乏规范化、程序化管理，由于没有一套科学量化标准，导致单位项目预算随意性较大。
（三）建议和改进措施。
一是建议加大对各部门财务人员培训力度，提高财务人员业务技能和专业技术水平。二是建议将县妇联相关项目经费列入财政年初预算，采取直接下达指标方式拨款。三是完善项目支出制度建设，有完整的管理办法，对各项目制度做出具体规定。
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