探索诉源治理的“蓬莱样板”——烟台蓬莱区法院推动矛盾纠纷源头化解工作纪实
8月，在山东省烟台市蓬莱区上海路和广州路的交汇处，一块崭新的牌子竖立在6300平方米的大楼上——“蓬莱区和为贵社会治理中心”，蓬莱区人民法院诉讼服务中心和两个法官速裁团队率先入驻该中心并开展业务。该中心的试运行，为蓬莱区持续创新社会矛盾多元调处化解机制、推动更多矛盾纠纷以非诉方式依法化解增添了浓墨重彩的一笔。
着眼发展大局 高位推动诉源治理
基层问题错综复杂，群众矛盾千变万化，诉源治理不能等案件到了法院门口才行动起来。将纷繁复杂的社会矛盾化解在基层、化解在萌芽状态，是蓬莱区法院一直努力的方向。
近年来，蓬莱区法院主动靠前作为，积极与地方党委沟通，推动构建全社会参与的多元纠纷化解工作格局。通过主动争取区委、区政府支持，建立健全特邀调解制度、专职调解员制度等；与全区5个行业主管部门、6个调解组织进行诉调对接，并在诉讼服务中心设立调解室，入驻11名人民调解员开展诉前调解；以诉讼服务中心为基础，建立集纠纷预防、诉讼服务、立案登记、诉调对接等功能于一体的线下诉源治理服务平台，引导当事人理性表达诉求；与银行等部门合作构建“投诉—调解—裁决”的一站式纠纷解决格局，对金融纠纷先行调解及司法确认；组建专业审判团队，采取“简案快审，繁案精审”审判模式，形成金融纠纷案件快速和示范审理机制等。
通过系列措施，蓬莱区法院与各部门之间建立了顺畅的常态化沟通联络机制，强化了诉讼与非诉讼等多种解纷方式的联动和协调，强化了源头解纷效果。
组建专业队伍 借助外力多元解纷
8月31日，蓬莱区法院李静波法官速裁团队在进驻蓬莱区和为贵社会治理中心后出具了首份“诉前调”字号调解书。当事人没花一分钱，就拿到了具有同样法律效力的法律文书，减轻了当事人的诉累，实现了案件纠纷的“一站式”办理。
这是蓬莱区法院充分发挥诉前调解工作机制作用，加强对诉前调解委员会的指导、协助，快速高效化解矛盾纠纷的一个缩影。也是蓬莱区法院在积极扩大诉前调解案件范围，实施“一案一号”工作制度，充分发挥诉前调解“快捷、灵活、便民”优势，引导群众采用调解方式化解纠纷工作中所迈出的坚实一步。
“在多年的基层工作中，我们也发现大部分老百姓能不打官司还是不愿意打官司的，而如何满足群众需求，实现大量矛盾纠纷滤于诉前，这就是我们不断在探索的事情。”该院分管副院长、诉讼服务中心主任刘颖表示。近年来，蓬莱区法院积极探索适用调解前置程序的纠纷范围和案件类型，推进“分调裁审”机制改革，加大繁简分流工作力度，实行简案快审、繁案精审，组建了3个法官速裁团队，对家事纠纷、相邻关系、小额债务、交通事故、物业管理等适宜调解的纠纷，在自愿合法的前提下，引导当事人在立案前由特邀调解组织和特邀调解员先行调解。调解达成协议的，经法官审查后依法确认并出具调解书。同时，规范法院审理与人民调解的交接制度，保障诉调对接工作有序进行，充分发挥专业人民调解员化解矛盾纠纷作用，有效提高人民调解工作的质量和效率。
调判无缝对接 扩大诉源治理红利
当事人通过网上立案或现场立案要求解决其诉求或争议的，蓬莱区法院诉服中心会通过网上平台将事项推送给争议所属部门或当事人所在地的镇街及村（社区），由蓬莱区直部门及村社和镇街负责调解的工作人员先行调解化解纠纷。调解成功或化解成功的，根据当事人的需要，可以由蓬莱区法院速裁法官团队出具诉前调解书或司法确认书，要求对方当事人在约定期限内履行。对方当事人不能履行的，申请人可以继续到法院申请强制执行；而对于调解不了或化解不了的案件，将会导入法院的速裁程序，15天之内出具速裁文书。特别疑难复杂的案件则由蓬莱区法院诉服中心登记正式诉讼案号，进入精审团队进行审理。
值得一提的是，蓬莱区和为贵社会治理中心试运行以来，还在积极探索对蓬莱区法院每日所立案件进行分析、研判，强化诉前调解。对适合调解的案件，将由蓬莱区和为贵社会治理中心与专业调解委员会提前介入，推动实现信访事项、法院立案、投诉举报等逐渐减少的目标。
“中国传统的‘无讼’文化与现代法治精神有机融合，是古为今用的一种治理创新。相比前几年，我们收案量明显下降，真切感受到了诉源治理带来的红利。”刘颖表示，今年1月至8月，该院累计新收案件5205件，同比下降18.66%。
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