河北信访局在党史学习教育中展现新担当新作为
河北省信访局始终把开展党史学习教育作为重大政治任务，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央、省委有关决策部署，特别是新任省委副秘书长、省信访局局长师振军同志到任以来，立足实际，守正创新，聚焦学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，聚焦丰富教育载体与为群众办实事解难题紧密结合，聚焦党员先锋模范作用发挥，采用“三个三”模式，以知促行、以行践知，推动党史学习教育不断走深走实。
抓实三个主体，学思践悟提素质。头雁勤，则群雁高飞远翔。在党史学习教育中，坚持抓实三个主体，突出重点，以点带面，切实掀起党史学习热潮。充分发挥领导班子领学促学、示范带动作用。局主要负责同志亲自担任党史学习教育领导小组组长，坚持把党史学习教育纳入局务会“第一议题”，作为理论学习中心组学习的重要内容，带头收听收看庆祝中国共产党成立100周年大会实况、为全局党员作学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神党课辅导和专题宣讲，认真总结全局党史学习教育阶段性成效及存在的问题，引导全局党员干部进一步增强责任感紧迫感，以更加有力的措施抓好问题整改，推动党史学习教育走深走实。班子成员、厅级干部积极通过学习研讨、撰写学习心得体会、参与专题活动等方式学习党史，发挥了领学促学作用，统筹省信访局党史学习教育按照议定方案要求扎实开展、稳步推进。抓实各党支部书记在抓基层党建工作的关键少数作用。注重发挥基层党支部的战斗堡垒作用，充分调动支部委员和成员的参与感和积极性，突出党史学习教育和党性锻炼，坚持把党史学习教育贯穿于“三会一课”，通过组织生活会、支部书记讲党课、开展主题党日活动等方式，宣讲党的历史、交流学习体会，进一步加深党员干部对我党光辉历史的认识和理解，感悟思想伟力，增强政治定力，切实增强党组织的号召力、凝聚力、战斗力。各党支部书记带头参与永不褪色的旗帜“党课开讲啦·精彩微党课”大型微党课实播竞讲活动，向省委省直工委推荐2名党支部书记录制的微党课视频，激励引导广大党员干部亮身份、当先锋、扛责任、作表率。抓好青年干部的理论学习。强化对青年干部的组织管理，及时吸纳调整“青年理论学习小组”成员，突出日常学习和集中学习的有机统一，充分拓展线上线下阵地，开展党史学习教育学习宣传，邀请副局长申钰彬为青年干部进行专题辅导，坚持每天在青年理论学习小组微信工作群转发“党史故事100讲”、举办学习笔记展评、党史知识竞赛等，充分调动青年干部的能动性，引导青年党员干部坚定理想信念，不断激发青年干部干事创业的动力。
打造“三大课堂”，补钙铸魂强筋骨。在扎实做好“必选动作”的同时，不断创新“自选动作”，推动全局党史学习教育持续走深走实。打造理论大课堂，通过制定每月理论学习计划、开设网班、配发书籍来保障日常党史学习的连续性和有效性。运用电子显示屏滚动宣传党史学习内容，丰富阵地内容和形式，用通俗易懂的方式将党史学习教育融入日常、融入经常。同时举办专题读书班，通过集中领学、专家授课、课堂讨论等方式深化解读阐释，力求做到常学常新、常思常悟。打造红色大课堂，充分利用我省丰富独特的红色资源优势，开展“四史”专题教育。开展“学党史传承红色基因、忆初心缅怀革命先烈”主题党日活动，组织观看红色影片《老英雄红色故事报告会》《革命者》《守岛人》等，参观“庆祝中国共产党成立100周年河北党史图片档案文献展”，组织排练“坚守初心担使命、履职尽责争一流”朗诵节目，追溯红色记忆，砥砺党性修养，充分展示我局党员干部敢于担当、主动作为，勇创一流的良好作风和精神风貌，提振党员干部为民服务、干事创业的精气神。打造“掌上大课堂”，坚持在保障业务工作正常运转的同时，鼓励广大党员干部充分利用碎片化时间，随时随地进行“掌上”学习。依托河北干部网络学院专题网班、学习强国、官方网站及微信等平台，通过开设专题课程、设置网站专栏、党史知识微信群日常推送等，全方位展示全系统党史学习特色亮点、主要做法，全力创建学习型机关。积极参加党史学习教育知识竞赛、网络答题和问卷调查等活动，普及党史知识，及时查漏补缺，在全局营造广泛参与、比学赶超的浓厚氛围，推动党史学习教育入脑入心、见行见效。
注重“三个结合”，为民解难求实效。坚持将“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容和有力抓手，立足群众需求，创新工作载体，着力解决群众反映的急难愁盼问题，实现全省信访工作提质增效。与全省重点任务相结合。把党史学习教育与“三创四建五优化”、疫情防控、乡村振兴等工作结合起来，充分利用人民建议征集平台，收集汇总社会关注、群众关切的热点难点问题，建立民意“菜单”，积极约稿问计，筛选可行可靠方案提交省委省政府作决策参考，充分借力省领导的协调调度作用，推动大批惠民利民政策落实落地。组织开展“党员进社区”“党员联系服务对象”等志愿服务活动，提供政策辅导、回应群众关切，着力协调解决好群众关心的热点、难点问题。我局驻大头山乡毯梁沟村工作队将持续助力帮扶村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，增强受援地内生发展能力的先进事迹被“围场融媒”以“用心解民忧、真心办实事”为题刊播。落实常态化疫情防控措施，在局内部严格执行“三定”规定，即定期发放防疫物资、定期组织全员核酸检测、定期召开疫情防控专门会议，加强接待场所人员疏导、消毒产品配备和安全提示，确保接访秩序和人员的平稳安全，维护窗口单位良好形象。与局重点任务相结合。坚持领导干部接访约访下访和包案督访制度，进一步压实党政领导包联责任，扎实开展第二批党政领导干部包联督访工作。突出抓好“治理重复信访、化解信访积案”专项工作，牢牢盯住尚未化解的“钉子案”“骨头案”，多措并举推动事心双解，扎实开展“回头看”工作，严格证据标准，确保把每一个案件都办成经得起检验的铁案，全力实现信访工作的良性循环。持续开展信访突出问题专项整治工作，在前期工作基础上，省信访联席办再次梳理了9大类14小类突出问题，明确牵头省级领导和相关负责部门，充分调动省直职能部门积极性，形成上下联动、条块结合的工作合力，推动同类问题成批解决，从根本上促进全省信访形势的持续好转。与全系统改造提升相结合。持续开展“河北省信访信息系统”优化升级，把好问题初始关，做好源头信访诉求分类处置、大数据分析统计等工作，推动问题精准化解，不断提高业务办理实效。开设全省信访工作能力提升专题研讨班，对各市（含定州、辛集市）、雄安新区党群工作部、县（市、区）信访工作联席会议第一召集人、信访局局长进行专题培训，进一步加强党性修养，提升履职尽责能力，切实履行好职责使命，扎实做好新时代信访工作。结合“大调研大接访大督查”活动，由厅级干部带队开展家访活动，加强对基层的工作调度、分类指导、督查督办和跟踪问效，推动全信访系统业务升级、作风优化、面貌提升。通过广泛征集、基层推送、网络投票等方式深入开展“寻找最美信访干部”活动，充分发挥先进人物的示范带动作用，持续提升基层干部参与度和获得感，营造全省信访干部创先争优、比学赶超的良好氛围。
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