强化民主监督 打造严的品牌——徐州市信访局召开“三风六纪”民主监督会
为深入打造党风廉政建设“严”的品牌，6月15日，徐州市信访局召开“三风六纪”民主监督会，这是该局“党风廉政教育月”活动九项内容的第二项。市政府副秘书长、信访局局长王晓松同志出席会议并讲话。
会上，“三风六纪”监督观察员和相关同志重点围绕机关党风、政风、作风和政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面踊跃发言，讲工作务实，讲意见中恳，提出的24条意见建议都体现了对信访局的深厚感情。
王晓松在讲话中指出，党风廉政建设始终在路上，必须持之以恒抓在手上，抓实抓细，通过打造党风廉政建设工作严的品牌推动信访工作高质量发展。
王晓松强调，打造党风廉政建设工作严的品牌，必须提高政治站位、压实工作责任
今年是党的二十大召开之年，也是全面贯彻落实省市党代会精神的开局之年。打造党风廉政建设工作严的品牌，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，必须纵深推进全面从严治党，压实党组、领导干部、“三风六纪”监督观察员、处室负责同志四级责任，才能在工作中做到及时发现、确实弄清、正确解决，才能第一时间补齐短板，才能更好的在纪律的约束下去行使自己的权利。要严字当头、紧字为要、实字着力，务实做好党风廉政建设工作，通过扎实有效的工作打造党风廉政建设严的品牌。
王晓松明确，打造党风廉政建设工作严的品牌，必须坚持问题导向、做到即知即改
“三风六纪”监督观察员在党风廉政建设工作中既要当好“探照灯”，又要当好“显微镜”。要抓住巡查整改反馈问题不丢手，清单化、责任化实现落实化。5月1日执行的《信访工作条例》明确了信访工作机关和信访工作干部不可为清单，要强化监督督促机制，真正做到哪里有问题管理要跟上，哪里有短板制度就管上。干部使用、评先评优、办公用纸、用车、用房要广泛听取大家的意见建议，把合理化建议固化为提高工作质效的规章制度。坚持实干得实惠、吃苦人吃香、有为才有位的原则，局党组将想尽一切办法让大家的辛苦付出能得到匹配。
王晓松指出，打造党风廉政建设工作严的品牌，必须加强机制建设、提升工作质效
进步深化与派驻组沟通协调机制、廉政文化融入机制、“12+N”廉政学习教育机制、重要时期“五个一”监督提醒机制、季度履行主体责任清单提醒机制、月度局务会汇报点评机制、“三风六纪”观察员观察监督机制等七项机制，与业务工作形成无缝对接的闭合机制，保障主责主业质效。要正确处理全面和重点的关系，抓重点工作、抓主要矛盾，以点带面促进各项任务落实。要发扬自我革命精神，努力破除惯性思维、路径依赖，全面审视工作目标、工作部署、工作措施、工作成效，主动查找短板弱项、空档缺项，剖析原因，提出务实管用举措，把短板补齐、把弱项做强。
王晓松要求，打造党风廉政建设工作严的品牌，必须强化民主监督，激发内在动力
班子成员既要以身作则，又要动态掌握分管领域干部的思想、愿望，看见苗头就提醒、听到反映就过问，通过“治心病”实现“治未病”，切实担负起抓队伍、管干部的政治责任。“三风六纪”观察监督小组成员要切实履行对机关党员干部党风、政风、作风和政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律执行情况的观察监督，及时收集了解机关存在的问题不足、及时宣传政策法规发现好人好事、积极参与局机关党风廉政建设的监督、定期召开观察监督情况研判会，打造务实高效的“三清示范区”，不断推动党要管党、全面从严治党向纵深发展，推动信访工作高质量发展，
会议由副局长詹龙同志主持。市纪委监委三室副主任石璐、市纪委监委派驻第八纪检监察组副组长蒋明祥、副局长李学全、“三风六纪”观察监督员、部分处室负责人及办公室负责财务人员出席。
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