推动“妈妈岗”提质扩容，为就业创业增添暖意——中山市妇联召开妇女创业就业工作现场推进会
在中国人民追求美好生活的过程中，每一位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会，中国将更加积极贯彻男女平等基本国策，发挥妇女“半边天”作用，支持妇女建功立业、实现人生理想和梦想。
——习近平
6月13日下午，中山市妇联2022年妇女创业就业工作现场推进会在黄圃镇举办。会议对前段时间中山妇联推进“妈妈岗”女性灵活就业工作进行了阶段性总结。
2021年5月，中山市妇联经过深入走访调研，精准掌握企业所急、妇女所需，多次召开专题会议，确定以妇女灵活就业项目作为帮助妇女就业发展、落实稳就业保民生部署，推动新生育政策实施的切入点。市妇联推动了“妈妈岗”妇女灵活就业新模式，搭建了“妈妈岗”女性灵活就业公益服务平台，广建“妇女微家”精准开展创业就业、提素赋能活动，探索新领域妇女创业就业项目，帮助1000多名妇女实现了家门口灵活就业，解决了育龄妇女就业困惑，盘活了富余劳动力，缓解了企业用工难题，拓宽了就业渠道，助力了中山社会经济发展。
南头镇、三乡镇妇联，开设“妈妈岗”的企业代表以及法律工作者分别分享了“妈妈岗”女性灵活就业项目的经验做法、所思所得。企业普遍反映，“妈妈岗”实施以来，相对企业其他岗位，“妈妈岗”员工的工作效率和质量更高，流失率更低，“妈妈岗”受到了企业和社会的欢迎。
市人社局人力资源管理办公室副主任冯北桂表示，市妇联探索推动“妈妈岗”模式，为促进灵活就业提供了宝贵的实践经验。做好妇女就业服务工作对于保市场主体、保就业、保民生、保持经济运行在合理区间有十分重要的意义。市人社局将在进一步强化就业服务、搭建供需对接平台、维护妇女合法权益、落实家政带动就业等服务举措基础上，主动把握当前我国数字经济、新业态经济等发展新趋势，为妇女在数字经济领域就业创业搭建平台、夯实能力、汇聚合力提供保障和支持。
市妇联党组书记、主席余建思向关心支持妇女发展工作社会各界表达感谢。她强调：保障和促进妇女就业创业是妇女实现男女平等、提高妇女地位的先决条件，关系到妇女的发展和社会的和谐稳定。市妇联将发挥好桥梁纽带作用，找准妇联组织围绕中心服务大局中的工作切入点着力点，助力高效统筹疫情防控和经济社会发展，切实在稳经济中体现妇联组织的作为、展现广大妇女的担当。接下来，要继续汇聚力量，争取各级党委、政府出台更多支持政策，链接、整合各级各部门和社会力量，从提供就业创业信息、创业资金融通、权益保障等方面支持妇女就业创业，营造良好就业创业环境；要进一步实施创业创新巾帼行动，推动开发多样灵活就业岗位，广泛向企业、向群众宣传我市“妈妈岗”就业、培训、税收等各种扶持政策，推动企业科学设置工时灵活或报酬支付灵活的工作岗位；要搭建平台提供精准就业创业服务，充分发挥各类妇女创业就业阵地和巾帼创业导师的作用，为各行各业妇女特别是困难群体、女大学生就业创业排忧解难，让妇女就业有能力，创业有本领。
会议现场发布了多个项目支持妇女就业创业措施
中山市妇联、中山市人力资源和社会保障局、广东国融律师事务所联合发布《妈妈岗女性灵活就业法律合规指引》
为规范、引导及帮助“妈妈岗”依法推广和落实，保障妇女劳动权益，中山市妇联、中山市人力资源和社会保障局、广东国融律师事务所依据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国劳动合同法》《广东省工资支付条例》《广东省食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》等法律法规，为不同类型的“妈妈岗”的提供包括实操要点、参考案例、参考文书等内容的合规指引。
中国银行中山分行发布支持妇女就业创业金融服务方案并与市妇联签订框架合作协议
中国银行中山分行制定《广东中银“南粤巾帼贷”专属融资服务方案》，推出科技创新巾帼贷、乡村振兴巾帼贷、个人专属巾帼贷、“妈妈岗”贷等多项专属融资服务。其中，“妈妈岗”贷专门服务在我市注册并设置“妈妈岗”的经营主体，提供最高500万元的信用贷款。
市妇联为2022年新加入巾帼创业导师团的导师颁发证书
2020年，市妇联成立“巾帼创业导师团”，吸纳各行业、各领域热心妇女事业、创业能力强的优秀女性发挥专业特长和资源优势，为有需要的妇女提供创业知识讲座、创业咨询服务、创业规划指导等服务。目前，“巾帼创业导师团”共有成员30人。
中山市首家“四新领域”中山市女性创业创新孵化基地在荣电集团（中山）3U生态产业园揭牌成立
荣电集团（中山）3U生态产业园位于珠三角核心家电集聚区，紧邻中国黄圃国际会展中心（每月有大型展会），已建成29000平方米产业中心大楼，集工业设计中心，电商中心和科创中心于一体。成立女性创业创新孵化基地后，将依托智能物联网、智慧家居、电商直播等新产业、新项目开发“妈妈岗”，并提供就业创业培训。
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