红河州妇联2021年度项目支出绩效单位自评报告
　一、基本情况
　　（一）项目概况
　　红河州妇女联合会2021年年初预算州本级实施项目共有1项，项目资金80.01万元，项目为妇联专项业务经费。
　　本年预算安排控制较好，项目支出控制在预算编制以内。在预算执行过程中，支出总额控制在预算总额以内，项目无结余。
　　2021年年初预算安排的项目共设置三级指标个32个，所有绩效指标均已完成，完成率100%，取得良好社会效益。
　　（二）项目绩效目标
　　1.开展“暖冬慰问”贫困妇女儿童活动；2.纪念“三八”国际妇女节活动；3.开展与《红河日报》合作办报宣传；4.做好州妇联微信公众号宣传与运行；5.开展寻找推荐评选“最美家庭”及社会主义核心价值观“进家庭”活动；6.开展评选“文明新风家庭”活动；7.开展创建“绿色家庭”活动；8.开展“三下乡”集中示范活动，做好妇女儿童维权宣传工作；9.举办家政、乡村振兴培训班；10.按照《红河州家庭教育示范基地项目实施方案（2019—2021年）》，定期开展形式多样的公益性家庭教育讲座、亲子阅读、社会实践活动、主题图书推荐、读书会、红图剧场等活动；继续开设“家庭教育微学堂”（微信公众号），拓展线上线下活动，定期、不定期推送家庭教育知识；11.实施“男女平等基本国策进党校”项目；12.委托红河学院开展新一轮红河州“两个规划”编制工作；13.与红河州妇幼保健院共同进行云南省儿童早期发展研究与指导中心红河分中心建设；14.聘请律师开展法律咨询、法律宣传、法律解答、法治讲座等；15.对贫困妇女、儿童实施临时救助；16.开展受侵害妇女儿童心理援助、个案跟踪服务以及法律宣传活动；17.联合州委组织部、州委党校，对在州、县（市）、乡（镇）机关、事业单位工作的45岁以下优秀科级女干部进行培训；
　　（三）项目组织管理情况
　　1、项目组织情况：对于纳入州财政局考核的项目由单位直接组织和管理，本单位对项目建立以部门领导为项目负责人的项目管理制度，项目完成后对项目完成情况进行绩效考评，考核绩效指标完成情况，针对绩效评价过程中存在的问题及原因分析后提出意见并落实。
　　2、项目管理情况
　　（1）业务管理方面：一是管理制度健全，业务制度管理合法、合规、完整，执行有效。二是项目质量可控性：按照制定的绩效目标，遵循各项管理制度，在人员、场地、经费等各方面给予保障，完成情况良好。
　　（2）财务管理方面，一是建立健全项目资金管理办法，设有明细台账；二是严格执行国家财经法规和财务管理制度，保证经费支出合理合规，做到了经费支出审批程序手续完备、原始凭证合规、经费支出有效；三是按照预算批复的用途使用资金，不存在截留、挤占、挪用等情况，保证了资金的安全性。
　　二、绩效评价工作开展情况
　　（一）绩效评价目的、对象和范围。
　　通过实施财政支出绩效考评，加强财政专项资金及项目支出的“追踪问效”，提高绩效意识、使用财政资金的效益和效率，以实现财政支出绩效考评工作的规范化和制度化。
　　（二）绩效评价原则、依据、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准、评价抽样等。
　　1、评价原则
　　可行性原则：评价工作符合主客观条件，评价内容、方法、步骤和时间节点安排科学合理，具有可操作性。
　　全面性原则：评价工作要全面反映工作概况，包括评价对象、范围、方法、时间、组织实施等内容，明确指标体系和各项指标数据的采集方法和来源。
　　简明性原则：评价指标逻辑性强、简明扼要、易于理解。
　　2、评价指标体系
　　评价指标分为产出指标和效果指标；产出指标包括数量指标和质量指标，效果指标包括经济效益、社会效益、生态效益和可持续性效益指标。
　　3、评价方法
　　根据本次被评价项目的特点和本单位的具体情况，我们采用了成本效益分析法、因素分析法和公众评判法作为主要评价方法。
　　（三）绩效评价工作过程。
　　1、前期准备
　　成立了绩效评价小组，对有关文件进行了科学分析研究，制定了绩效评价工作方案。
　　2、组织实施
　　评价小组采用查阅凭证、资料、审计等形式进行现场考评。
　　3、分析评价
　　根据现场考评情况，对收集的资料进行整理、汇总分析，并依据前期制定的绩效评价指标体系进行了评分，形成综合报告。
　　三、综合评价情况及评价结论（附相关自评表）
　　（一）绩效评价综合结论。
　　根据红财绩发〔2022〕2号文件精神，州妇联组织开展了2021年度项目支出绩效评价工作，对2021年度项目资金进行绩效考评，根据设定的绩效目标，运用合理的评价方法，对预算资金支出经济性、效率性、有效性和可持性进行客观、公正的评价综合评分为100分。
　　（二）绩效目标实现情况等。
　　四、绩效评价指标分析
　　（一）项目决策情况分析。
　　项目计划实施进度基本明确，项目基本符合设计要求和目的，基本符合实际需要，项目决策依据较为充分。
　　（三）项目过程情况分析。
　　按照中央、省、州有关绩效管理的文件要求，建立健全绩效管理机制，并开展了事前绩效目标编制、事中绩效跟踪、事后绩效评价及评价结果应用、公开等工作。
　　（四）项目产出情况分析。
　　开展纪念“三八”国际妇女节活动，评选“奋斗集体”50个，印制发放网络安全宣传资料1000张、印制发放扫黄打非宣传资料1200张、印制发放普法宣传资料3000张，纪念“三八”国际妇女节活动，评选“最美巾帼志愿服务集体”300个、评选最美家庭100个，建立儿童保护示范点2个、“家庭教育微学堂”推送家庭教育知识文章150个、参加“家庭教育微学堂”线下活动人次150人、实施“男女平等基本国策进党校” 项目，形成调研报告数量1个、党校开展男女平等基本国策培训50人、实施“两规”定量监测指标数量190个、形成实施“两规”评估报告数量2个、单位派出扶贫工作队员1人、慰问贫困妇女儿童人350人；纪念“三八”国际妇女节活动，评选“最美巾帼志愿者”600人、评选“好媳妇、好儿女、好公婆、好邻居”数量各50人、律师咨询服务数量3人次以上、开展法制宣传发放宣传资料3000张、开展临时救助贫困妇女儿童数量5人、绣娘培训班培训人数20人、培训人员出勤率>95%。
　　（五）项目效益情况分析。
　　州妇联各项业务工作能力及服务水平进一步提高，县市妇联对州妇联业务工作的满意度、参训对象对培训工作满意度、受助对象对州妇联帮扶、慰问、救助等工作满意度、本单位干部职工对州妇联业务工作的满意度均达到90%以上。
　　五、主要经验及做法
　　1、主要经验
　　细化预算编制工作，认真做好预算的编制。进一步加强内部预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制；全面编制预算项目，优先保障固定性的、相对刚性的费用支出项目，尽量压缩变动性的、有控制空间的费用项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性；加强内部预算编制的审核和预算控制指标的下达。加强财务管理，严格财务审核。在费用报账支付时，按照预算规定的费用项目和用途进行资金使用审核、列报支付、财务核算，杜绝超支现象的发生；加强项目开展进度的跟踪，开展项目绩效评价，确保项目绩效目标的完成。
　　2、主要做法
　　继续严格执行已制定的财政资金管理中的各项管理制度，包括资金拨付管理、项目资金审批管理、费用报销管理，固定资产管理等相关管理制度；强化项目可行性研究和资金预算管理制度，对项目的具体实施和支出的合理性进行事前的评估和事中及事后的监督及评价，同时针对以前年度项目管理中出现的问题进一步细化项目实施流程和项目预算编制，实施科学化的项目管理；强化项目负责人制度，更加严格地根据项目责任落实到人，对指标完成情况和项目管理情况负责。
　　六、存在的问题及原因分析
　　 一是受经费限制，帮助妇女儿童及其家庭解决困难和问题的能力和效率距群众需求还有一定差距。二是因年内州委、州政府和上级机关安排布置的临时性任务较多，年初预算中的项目实施方案较细，要与临时性的任务融合较为困难。三是因调整预算安排相关项目资金到位时间较晚，年初无法确定是否有相关项目，影响了项目目标确定的科学性，项目资金执行的及时性等。以上问题在一定程度上影响了部门项目资金绩效。进一步加强绩效管理工作培训力度。强化素质培训，加大培训力度。计划组织业务部室和财务人员开展一次业务培训，对全年工作进行安排部署，拟聘请专业人员讲解绩效管理工作，增强预算绩效管理工作人员的业务素质，保质保量完成绩效管理工作。
　　七、有关建议
　　无。
　　八、其他需要说明的问题
无。
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