中央信访工作联席会议“治理重复信访、化解信访积案”经验交流暨工作推进会在济南召开
5月24日至25日，中央信访工作联席会议“治理重复信访、化解信访积案”经验交流暨工作推进会在山东省济南市召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于信访工作的重要指示精神，总结前一阶段专项工作情况，交流经验做法，对下步工作进行再部署再推进。
会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以深入推进专项工作、化解信访突出矛盾的实际行动，维护群众合法权益，促进社会和谐稳定，为“十四五”开好局作出积极贡献。
会议指出，去年8月中央信访工作联席会议部署开展专项工作以来，各地各有关部门认真落实中央要求，党委和政府高度重视，强力压实积案化解责任，加强统筹协调推动，创新工作方法手段，一大批时间长、难度大、涉及面广的“骨头案”、“钉子案”得到解决，有效化解了一大批信访积案，取得了阶段性明显成效。要进一步增强深入推进专项工作的责任感使命感，紧紧围绕专项工作目标任务，下力气化解信访矛盾，不断推动专项工作向纵深发展。
会议要求，要坚持标本兼治，进一步加大专项工作推进力度。要落实领导包案，强化属地责任，各级信访工作联席会议要加强统筹协调，逐一明确包案领导，落实包案责任，实打实地为群众排忧解难。要坚持因案施策，精准用力，推动重点难点案件有效化解。要加强政策供给，批量解决问题。各级职能部门对本系统本领域普遍性问题，要不断完善政策，推动落实，加强具体指导。要健全长效机制，着力控增防变，强化矛盾纠纷源头预防，坚持和发展新时代“枫桥经验”，充分发挥村、社区化解矛盾纠纷、维护社会稳定的第一道防线作用。深化信访制度改革和工作机制创新，提升信访工作效能，深入推进信访工作示范县和“人民满意窗口”创建工作，依法及时就地解决群众合理诉求。
会议强调，要加强组织领导，确保专项工作取得实效。要加强高位推动，压实化解责任，全面提升化解质量。各级信访工作联席会议要充分发挥统筹协调、整体推进、督促落实的职责作用，研究解决问题，加强具体指导，确保整体工作强势推进。中央有关部门要切实履行“系统抓”“抓系统”责任，加大指导督促力度，推动各层级各单位把源头预防和化解矛盾的责任落实到位。要持续抓好队伍建设，配齐配强信访部门领导班子，在政治上、工作上、生活上关心关爱信访干部，充分调动基层一线党员干部解决问题、化解矛盾的积极性。
会上交流学习了“山东经验”。山东省把专项工作作为统筹发展和安全的重要抓手，坚持以人为本，坚持高位推动，坚持领导包案，坚持系统攻坚，坚持源头治理，聚焦“重点”，疏通“堵点”，紧盯“难点”，坚守人民情怀，强化为民担当，聚力攻坚克难，把化解工作做到群众心坎上。与会人员开展了现场观摩活动，来到山东省自然资源厅，了解省自然资源系统把信访工作与自然资源管理工作同谋划、同部署、同发力、同促进，对突出问题大清仓、大起底、大化解的工作成效；来到济南市信访联合接待中心，考察济南市创新建立党委、政府和政法机关共管信访工作机制，推动信访问题化解的成功做法；来到济南市历城区社会矛盾多元调处化解中心，观摩历城区创新“四联工作法”、“1649”工作体系，多元调处化解矛盾的亮点成果。
会上，部分省区市负责同志作了典型发言，从不同角度介绍了各自的经验做法。内蒙古自治区的省级领导包案、纪委监委督责，辽宁省的“五级书记抓信访”、上海市的“双交办”合力攻坚重点领域、湖北省的多方共治精准施策、广东省的创新同质化信访案件化解机制从政策层面解决共性问题、四川省的落实清单管理建立责任传导台账、新疆维吾尔自治区的坚持“五个聚焦”化解信访积案等做法各有特色，有效推动了专项工作的进展。会议还印发了专项工作书面交流材料，供各地相互学习借鉴。
与会人员围绕贯彻落实习近平总书记重要指示精神，学习借鉴各地经验做法、进一步改革创新做好工作，抓好会议精神贯彻落实，进一步推动专项工作开展等方面，进行了深入热烈的讨论。大家一致认为，这次会议是在全党全国喜迎建党100周年、全党上下深入开展党史学习教育之际，中央信访工作联席会议专门就推进“治理重复信访、化解信访积案”专项工作召开的一次重要会议。这次会议是党的十九大以来，中央信访工作联席会议第一次以现场会形式召开的会议。会议时机准、主题明、形式好、效果实，是一次总结经验、统一思想、坚定信心，推进工作、加油鼓劲的会议，是一次开拓创新，站在新起点、明确新任务、开启新征程的会议。通过会议，进一步提高了思想认识、学习了先进经验、明确了形势任务、坚定了信心决心。
国务院副秘书长、国家信访局局长李文章在总结讲话中对贯彻落实会议精神提出要求。他强调，要通过多种方式组织开展好专题传达学习，特别是要学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，学习贯彻中央领导同志在会上的讲话精神，在落实的力度和精度上下功夫，在深入推进专项工作上从严从实，在推进“1345”信访工作施工图上抓实抓细。要提升站位，始终牢记为民解难、为党分忧的政治责任，把专项工作作为党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的重要载体，及时就地解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题，不断夯实党执政的群众基础。要多措并举，紧密结合全年重点工作，把推进专项工作与开展“大督查大接访大调研”活动、信访工作示范县建设活动结合起来，进一步提升积案化解的质量和效果，用心用情用力解决信访群众的困难事、烦心事。要创新方法，坚持问题导向，聚焦当前影响和制约工作效果的短板和瓶颈，出新招、出实招，注重深入挖掘、总结提炼好经验好做法，推动创新探索转化为共同实践，不断提升信访工作治理水平。要合力攻坚，坚持抓难案促深入，加强对信访突出矛盾的分类梳理，认真办理好初信初访，落实首接首办责任制，切实把问题解决在初始、把矛盾化解在属地，以实际行动更好地服务党和国家工作大局。
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