湖北警方“为群众办实事”，确保年内化解1000起信访积案
6月1日，湖北省政府新闻办、湖北省教育整顿领导小组办公室召开“省政法队伍教育整顿系列新闻发布会”第一场发布会。
湖北省公安厅副厅长胡甲文介绍，2月底以来，全省公安机关把整治顽瘴痼疾和“我为群众办实事”实践活动结合起来，立足公安职能，广泛深入为群众办实事，推动法治化营商环境建设，不断增强群众安全感、获得感、幸福感。
发布会现场
重点整治七项执法突出问题
“重拳整治顽瘴痼疾，营造公平正义的法治环境。”胡甲文介绍，全省公安机关紧盯逐利执法、异地办案、干预司法等影响执法公正、破坏营商环境的突出问题，深入开展专项整治，为各类市场主体营造稳定、公平、透明、可预期的良好营商环境。
在整治逐利执法方面，重点整治以刑事司法手段不当介入经济纠纷，超权限、超范围、超数额、超时限查封、扣押、冻结，影响企业和群众正常生产经营等7项执法突出问题。
在规范异地办案方面，省公安厅指导襄阳、十堰、孝感等地公安机关开展跨区域办案和协作试点工作，严格落实经济犯罪案件立案法制审核，重大复杂经济犯罪案件立案提级审查制度。
在防止干预司法方面，省公安厅打造全省公安新警综平台，实现刑事、行政案件“三个规定”记录填报功能全部上线运行，以信息化加强执法环节监督，凡是领导干部或公安机关内部人员对案件进行干预的，都全面如实记录，做到全程留痕、有据可查，促进基层严格依法办案。
300名副处级以上干部到一线
同时，我省公安机关严打精防突出犯罪，营造安全稳定的治安环境。
胡甲文介绍，全省公安机关始终把人民群众生命财产安全放在第一位，紧盯命案、涉黑涉恶、电信网络诈骗、涉枪涉爆、毒品等群众反映强烈的违法犯罪，以打开路、打防结合、系统治理。
“一是集成高效打。”胡甲文介绍，为坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发态势，从去年9月份开始，组建打击整治攻坚专班，抓获包括贩卖涉诈银行卡、电话卡的两名全国“卡王”在内的犯罪嫌疑人2万余人，打掉诈骗窝点1200多个，紧急支付涉案资金75亿余元，有力打击了电诈分子的嚣张气焰。今年初，针对命案、电诈等9类突出犯罪，在全省公安机关集中资源、力量、手段，组织开展“雷火2021”打击整治专项行动。1至4月，全省破获刑事案件数、抓获犯罪嫌疑人数，同比分别上升166.3%、145.2%。今年1—4月，全省破电诈案件数、抓获犯罪嫌疑人数再创新高，同比分别上升175.6%、921.7%，有力守护群众“钱袋子”。
“二是精准有效防。”胡甲文介绍，针对打击中的短板漏洞，全面加强防范，在全省组织开展“无诈社区（村）、无诈学校、无诈单位、无诈乡镇”创建活动，推动电诈宣防落实落细落具体，构建“全警反诈、全社会反诈”新格局。“5月14日，公安部通报了全国涉电诈犯罪问题突出的20个重点城市，湖北无一在列。武汉百步亭文卉苑“无诈小区”创建经验被国务院联席办全国推广。”
“三是系统联动治。”胡甲文透露，省公安厅开展厅机关党员干部包联基层所队活动，选派300名厅机关副处级以上领导干部到一线，厅班子成员还带头包联一个任务重、治安复杂的基层所队，带动省市县三级公安机关领导干部下基层、到一线、调纠纷、抓防范，严防发生“民转刑”“刑转命”及个人极端案事件。为有效防范交通事故，全省公安机关正在着手改造3000个农村易发事故平交路口，实现“一路口一警灯、一减速带”。
确保年内化解1000起信访积案
此外，湖北省公安机关还积极回应群众期盼，营造优质高效的服务环境，持续推出一批便民利民新举措。
“一是解决群众操心事。”胡甲文介绍，户政方面，全省户籍、居民身份证、居住证管理服务等148项业务全部上网。推出“省内跨地市一站式户口迁移”，湖北省内户口迁移不再需要纸质版的《户口准迁证》和《户口迁移证》，群众最多两个工作日就可拿到户口本。截至目前，全省已通过此方式迁移落户4.5万余人。交管方面，全省17个市州、直管市全部实现车驾管普通业务“一窗通办”，实现受理、审核、缴费、发证“一次排队、一次办结”；6个市州建成“24小时自助车管所”，方便群众自主择时办理业务，截至目前，群众通过“自助车管所”办理补换领牌证、免检车合格标志申领、驾驶人体检等业务12.8万余笔。出入境方面，下放前往港澳通行证、一次性台胞证、一次性出入境通行证的审批权限，取消因私出入境中介机构资格认定事项。护照、港澳通行证、大陆证收费降低25%，台胞证收费降低60%，已实现护照、内地居民往来港澳通行证、大陆居民往来台湾通行证“全省通办”“跨省通办”。
在做好群众暖心事方面，胡甲文介绍，武汉、十堰、宜昌、襄阳、黄冈等地推行交管“午间窗口”、“周末服务”等举措；武汉警方在学校、商超、农贸市场、医院、地铁站、景区、银行网点等周边推广限时停车泊位，在不影响通行情况下尽量方便群众办事。全省所有出入境窗口设立老年人办证专窗，配备办证引导员，继续保留使用现金、银行卡等传统收费方式，满足群众多样化需求。在化解群众烦心事方面，胡甲文表示，我省警方开展信访突出问题攻坚化解，实行省市县公安机关领导班子成员包案化解，落实“三到位一处理”（诉求合理的问题解决到位、诉求无理的教育疏导到位、生活困难的帮扶救助到位、行为违法的坚决依法处理）。建立各级公安机关领导干部包案机制，确保年内化解1000起信访积案。
【链接】
低档酒冒充茅台五粮液，鄂黔警方联手抓获27人
6月1日，发布会现场，湖北省公安厅政治部副主任程鹏通报了两起典型案例。
鄂黔警方联合行动
打掉制售假酒团伙
2021年上半年，在湖北省公安厅指挥下，孝感市孝昌县公安局联合贵州绥阳警方，成功打掉一个加工制造、生产包装、宣传推广、网络销售等多环节、全链条制售假酒犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人27人，捣毁灌装、储存假酒窝点5处，查获假冒茅台、五粮液等高端品牌白酒300余件及大量包装材料，扣押涉案车辆1辆。该团伙用低档酒灌入高端酒酒瓶再配上精美的包装，通过网络推广摇身一变成为高档酒，以低于正品的价格出售，售假范围涉及全国31个省市区，涉案金额达500余万元。
今年初，贵州警方在办理一起生产假酒案件时，奔赴孝昌实施抓捕任务，在请求湖北警方配合时，孝昌警方发现本局在侦的一起生产、销售假酒案件与贵州警方的案件多条线索重合。在两地警方的共同努力下，彻底摸清了该团伙生产、销售伪劣产品的犯罪事实，成功锁定了团伙主要成员及其关系人，掌握了团伙的活动规律和制假窝点。该团伙有一条较为完整的“产、推、供、销”假酒产业链条，组织非常严密，姚某某在重庆、贵州等地设立集中生产假酒窝点，由丁某某、刘某、何某某负责网络推广及销售，最终流入市场。团伙成员反侦察能力较强，生产与储藏窝点分散且隐蔽，全都以网络销售，这些不确定因素给警方收网行动带来了很大的困难。
在专案组的统一指挥下，孝昌警方组织50余名警力、13台车辆，联合贵州警方组成15个行动小组，分赴孝昌本地及重庆、武汉等地同时开展集中收网行动，对目标窝点、人员进行清查抓捕，从而一举捣毁这一生产销售假冒伪劣产品团伙。
2名民警勇擒毒贩
赢得群众广泛赞誉
教育整顿工作开展以来，湖北各级公安机关坚持把开展英模教育作为重要任务推进，积极营造学习英模、崇尚英模、争当先进的良好风尚，更好肩负起新时代公安使命任务。
3月19日下午5时许，经过前期缜密侦查、周密布控，武汉新洲公安分局禁毒专班与仓埠街派出所民警在新洲区仓埠街靠山店发现涉毒嫌犯，迅速组织收网，实施现场抓捕。
抓捕过程中，两名毒贩驾车疯狂逃窜，分局禁毒专班民警谌忠彪、仓埠街派出所民警周子祥迅速驾车追捕。毒贩在仓皇逃窜中，车辆发生事故撞墙，谌忠彪、周子祥不顾个人安危，徒步追捕2名毒贩。其中，一名毒贩负隅顽抗、持刀拒捕。危急时刻，谌忠彪、周子祥毫不畏惧、毫不犹豫，纵身将毒贩扑倒在地。殊死搏斗过程中，周子祥后背被嫌犯用匕首刺伤，血流不止；谌忠彪在扑倒嫌犯时膝盖撞伤骨折，右小腿被疑犯用匕首刺伤。两名同志强忍疼痛，奋力与嫌犯搏斗，在增援民警协助下一举将2名嫌犯抓获，现场查获毒资36万元，运输车辆1台，毒品14000颗，重1.34公斤。
面对穷凶极恶的犯罪分子，谌忠彪、周子祥为保护人民群众安全，不顾个人安危与歹徒殊死搏斗，体现了基层公安民警忠诚担当、一心为民的职业操守，受到了群众广泛好评。
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