探索积案化解“江汉经验” 将矛盾化解在法治轨道
今年2月，武汉市召开2019年全市作风巡查工作部署动员会，对全市作风巡查工作任务作了统一部署。今年，武汉市共派出8个作风巡查组在全市继续开展作风巡查工作。其中，市委作风巡查第二组负责巡查江汉区、硚口区、汉阳区、蔡甸区、东西湖区、武汉开发区六区的信访积案化解工作。
自2019年2月起，市委作风巡查二组奔赴各区开展巡查工作，截至目前，已巡访1012批次，出动巡查人员1862人次，组织开展领导说案160人次，其中区级领导说案45人次，处级领导说案115人次，律师讲案58人次，发现作风问题30个，查处干部24人（党政纪处分4人，组织处理13人，其他处理9人），发现工作问题216个，已督办解决175个。
“聚焦信访领域的突出问题，狠抓平安稳定、扫黑除恶等社会治理工作，着力查处信访积案背后的新衙门作风和腐败问题，发现失责、督办履责、严肃问责，切实推进信访积案化解。”市委作风巡查二组相关负责人说。
当今，群众诉求日益多样，长期积累的矛盾不断通过信访渠道反映出来，原有的信访问题尚未解决，新的信访问题又不断涌现，长此以往，难免形成信访积案。
在江汉区开展巡查工作期间，市委作风巡查二组发现，该区在信访积案化解中积极引入律师服务的做法取得了一定成效，特别是今年按照市委“七个一”中“一案一律师”的要求，进一步加大了律师参与信访积案化解的力度，“组织律师参与信访积案化解工作，是法治思维的体现。我们正协同相关部门，形成律师参与信访积案化解的长效机制。”市委作风巡查二组工作人员说。
普法为民
法治宣传引导理性维权
早在2012年，江汉区就在全市率先为全区108个社区“一对一”配备社区律师。在江汉区司法局引导下，社区律师也积极参与到信访维稳的宣传中来，结合社区实际情况，向来访群众宣传讲解《信访条例》《治安管理处罚法》《刑法》等相关法律法规，让群众了解什么是信访、如何信访、信访的权利义务等内容，为群众依法维权指引方向。经过多年坚持，辖区居民也培养出了“有事先找社区律师问一问”的法治思维，为培育全民法治信仰奠定了扎实的群众基础。
“信访工作是了解社情民意的重要信息窗口，律师参与信访维稳工作能够最大限度地发挥其专业优势，畅通群众理性反映诉求渠道，是以法治思维和法治方式，通过法治路径解决信访积案的重要举措。”市委作风巡查二组相关负责人说。在参与信访工作的过程中，律师通过研判分析，灵活、多元地寻求突破口，形成具有可行性的化解方案，对暂时无法化解的问题，积极开展法律法规宣传教育，引导信访人依法理性维权，消除信访人的不合理诉求，使信访人由“信访”转变为“信法”。
律师参与
法治思维指导依法决策
“江汉区通过搭建平台、创造条件，引导律师参与信访工作，为领导决策提供依据，形成有效的、可持续的工作机制。”市委作风巡查二组工作人员说。
从信访接待、法律咨询到疑难矛盾化解、信访核查、案件评查等方方面面，律师团队依据事实、法律、情理，公正客观地提出法律意见，为政府部门化解信访积案把好法律关、程序关，促使信访案件的处置工作在合理合法的框架内运行。
2018年，江汉区以政府购买法律服务的方式，聘请辖区律师事务所作为江汉区信访局的法律顾问，参与信访接待和积案化解。市委作风巡查二组相关负责人对这一举措表示赞许。在区司法局的引导下，律所以党员律师、骨干律师为先锋，由合伙人律师带队每天到区信访局接待大厅坐班，开展信访接待、参与信访积案的研判与化解，配合信访部门解答政策和法律问题，提供解决建议和方案。截至2019年6月，该所律师参与信访接待共计213批次276人次，提供法律咨询意见213件，涉及企业改制、物业纠纷、劳动争议、合同履行纠纷、遗产继承、房屋征收补偿和政策落实等方面。面对各种陈年信访积案，律师团队不挑不拣，迎难而上，为政府分忧、为百姓解难，用专业服务获得了来访群众的肯定。
全市开展“市区领导下基层大接访”工作以来，江汉区司法局组织12条街道的法律顾问和108个社区的法律顾问，陪同市、区、街三级领导接访。不论接访日安排在哪一天，不论这一天有多少工作，街道、社区法律顾问都会准时出现在接访一线，为领导处理信访问题提供法律意见和建议，始终把握既依法处置，又不激化矛盾的原则，对接访中的法律问题进行细致、公正解答，维护法律的公正性和严肃性。
多元途径
法治方式督导矛盾化解
江汉区注重加强对矛盾纠纷多元化解工作的督导和协调，通过整合辖区法律服务资源，先后开展律师参与信访、律师调解工作室等工作，致力于探索出一条律师参与矛盾纠纷多元化解的新途径，真正实现当事人利益与社会效果相统一。“信访积案的复杂性不仅在于法律法规的运用，还涉及政策变化、家庭纠葛、劳资矛盾、证据缺失等各种问题，对每个信访案件的分析处理，都需要综合运用各类知识储备，需要在诉讼、仲裁、调解等各种争端解决方式中灵活选择使用。”市委作风巡查二组相关负责人说，面对诉讼都不能解决的问题，律师能展现出更大的灵活性和多样性。
2018年8月13日，信访人李某（化名）来到某辖区政府信访接待中心反映问题：武汉市江汉区CBD商务中心机电工程项目中，李某与北京竞泽机电设备安装有限公司签订了分包协议，负责该项目机电工程的安装。工程竣工后，北京竞泽机电设备安装有限公司一直拖欠其工程款项。李某不懂如何维权，联合被拖欠工程款的其他人到信访接待处要求政府为其处理，形成信访事项。律师团队参与处置后，向当事人普及宣传《信访条例》《合同法》等相关法律法规，坚持依法化解纠纷，防止矛盾激化。在律师的耐心讲解下，李某明白了其纠纷不属于信访事项，可通过诉讼程序解决，最终在律师指导下选择通过法院的诉讼程序化解纠纷。
攻坚克难
法治理念引导社会治理
近年来，江汉区积极探索信访积案化解新渠道，聚力打造形式多样的法律服务平台，通过购买法律服务，组织律师进基层社区、进信访大厅、进旧城改造项目、进处非项目，为百姓维权、为政府排忧、为社会解难，推动社会治理创新发展。
2017年开始，江汉区在全市率先实行政府征收“三旧”改造工作购买法律服务，全区6个“三旧”改造项目采取公开招标的方式，引入专业律师团队，从征收方案的公布、政策宣传、告知书送达、征收补偿协议的签订等环节提供一条龙法律服务，实行依法、阳光、公平、和谐征收，至2019年5月无一例新增上访事件，取得良好的社会效果。
为了打好防范金融风险与处置非法集资攻坚战，江汉区引入律师团队参与金融风险排查与处置工作，成效显著。2018年以来，借鉴成功经验，江汉区司法局相继推荐了十余家律师事务所参与了多起纠纷调解处置工作、信访积案化解工作，以及一批重大非法集资案件的处置工作，充分发挥了律师的社会职责，为该区经济发展和社会治理作出了积极的贡献。2018年11月，区司法局出台《江汉区律师参与金融风险排查与处置工作指导意见（试行）》从指导思想、工作内容、工作要求和收费标准等方面进行规范，为全区化解金融风险提供指引、保障和遵循。
长效管理
制度先行保障公平公正
“律师参与信访积案化解工作，既是以案释法、普法宣传的重要形式，也是满足群众需要、建设法治社会、体现律师责任和担当的务实之行，更是党委政府打造新时代社会治理的创新之举、长效之策。”市作风巡查二组相关负责人说。
近年来，江汉区先后组织了近百名律师参与信访积案化解和突发事件处置工作，辖区重大事件现场都能看到律师的身影，逐步形成了律师化解社会矛盾、维护社会稳定的专业服务机制，形成了江汉区信访积案化解独有的特色亮点和品牌，为构筑富裕活力美丽幸福新江汉营造了和谐稳定的社会环境。
市委作风巡查二组建议，在下一步工作中，江汉区还可从以下方面进一步探索信访积案化解的长效机制：
——上级相关部门制定法规和制度，督促各级政府部门高度重视律师在信访工作中的作用，对律师提出的化解信访积案的合理建议予以采纳。明确对缠访、闹访人员的处理标准，为参与信访工作的律师作出全面判断提供法律支撑；
——加强参与信访工作律师的业务培训，针对信访事项选拔专业律师团队，熟悉信访流程，相关重大信访积案或领导包案的信访事项，应严格按“七个一”落实；
——对于在信访积案中，诱导、煽动信访人员非访部分律师，应建立相关协调机制，多部门配合开展调查核实，司法行政机关依法进行处罚。
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