青海省改革信访投诉机制 完善环境信访工作体系
青海省生态环境厅坚持以人民为中心的发展思想，把人民群众满意不满意、答应不答应作为衡量生态环境信访工作的标准。从加强组织领导、创新工作方法、畅通信访渠道、规范办理程序、加大查处力度等方面着手，深入贯彻落实生态环境部《关于改革完善信访投诉工作机制 推进解决群众身边突出生态环境问题的指导意见》，推动解决了一批突出生态环境问题，增强了人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感。
2020年，全省共受理生态环境信访举报事项1129件并已办结，办结率100%，办结事项全部按相关要求反馈、公开，在实现信访举报总量同比下降的同时，群众满意率得到持续提升。
强化组织领导 落实信访责任
青海省生态环境厅深入学习习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，提高政治站位，积极转变思想观念，把群众信访投诉作为精准发现生态环境问题线索的“金矿”，把信访投诉问题解决作为推动生态环境保护工作的重要抓手。厅党组不断强化对信访工作的组织领导，定期听取信访工作开展情况汇报，研究解决难点重点问题，及时配备专（兼）职信访干部，分解压实部门和人员责任，形成厅主要领导亲自抓、分管领导具体抓、环境执法日常抓、相关职能处室积极参与的工作格局。
有效的制度机制是信访工作严格规范高效的重要保障。针对制度机制不完善、落实不到位等问题，着力在完善制度、健全机制上下功夫。
实施包案制度。对重大、复杂、疑难信访突出问题，按照“包调查、包处理、包息诉罢访”的要求，深入调查、找准症结、精准施策，推动问题真正解决。
落实领导干部接访下访机制。通过定期接待群众来访、带案下访等多种方式处理疑难复杂问题，使领导干部接访下访成为民心工程。坚持落实回访制度，变群众上访为干部下访，随机抽取已办理的信访件开展回访，听取群众意愿，了解当事人对案件处理结果的意见建议。
完善信访工作考核机制。把“事情解决、群众满意”作为信访工作的出发点和落脚点。紧盯及时受理率、按期办结率、办理规范率、群众满意率等关键指标，优化信访工作评价考核机制，发挥正确引导作用，努力让群众“最多访一次”。
建立横向协作机制。加强与宣传、网信、水利、自然资源、市场监管等部门的协调沟通。通过多种途径收集群众关注的生态环境热点难点问题，及时进行分析研判，做到早发现、早回应、早处置。
此外，将重信重访等问题纳入省级生态环境保护专项督察内容。督察组视情开展督察，督促各地党委、政府及有关部门落实主体责任。
强化阵地建设 畅通信访渠道
针对原有信访渠道多而散的实际，进一步抓好“12369”环保举报热线电话、微信举报管理平台、全国环境信访信息系统、门户网站等线上平台的统筹整合和领导接访等线下渠道的合理规范。理顺现有来信来访接待与投诉受理制度，明确接待受理、专办督办、风险研判、信访投诉事项公开等职责。要求一般信访事项马上办、简易办，疑难复杂信访问题盯着办、办到位，确保信访投诉“问题有人接、案件及时办、效果有监督、办结有回应”。
对涉及地方生态环境部门职责的有效信访，按照“属地管理、分级负责”原则，转交属地生态环境部门。属于本级职责的审批监管、履职申请、意见建议转交相关业务部门。涉及地方党委政府及其相关部门的信访，以致函形式转交各区域相关部门，作为日常督察和监管执法的重要线索。
同时，在横向上与省信访局等部门建立推送机制，及时办理转办的交办信访件。在纵向上加强省市县三级生态环境部门互通互联，利用网络、电话、微信等建立全天候接报机制，贯通信访投诉办理的纵向和横向责任链条。
根据政务信息公开要求，健全完善信息公开制度。将群众举报生态环境问题的办理信息，通过厅门户网站、微信、微博公开，并告知信访人获取办理信息的途径，依法保障公民的合法权益。
同步利用现有宣传渠道，加强宣传报道。对各地办结的典型案例进行大力宣传，对屡次投诉、久拖不结的典型案例，坚决予以曝光，形成激励先进、鞭策后进的氛围。
制定《青海省生态环境违法行为举报奖励办法》，建立生态环境违法行为举报奖励制度。采用物质奖励与精神奖励相结合的办法，鼓励和保护公众参与举报生态环境违法问题，发动群众维护自身环境权益。
强化集中整治 合力化解攻坚
打好重点领域、重点群体、重点问题、重点人员化解攻坚战。青海省生态环境厅组织各市州生态环境部门对辖区内的大气、水、噪声、固废、生态、辐射安全等六大领域疑难纠纷、久拖未决问题和重访、缠访、闹访、群访等4类人员开展摸排。建立台账、动态管理，对已经化解的信访问题及时“销号”，对新排查出的信访问题及时研究解决措施，做到底数清、情况明。
针对摸排出的需要多部门联合解决的事项，积极会同市场监管、公安、城管、农业农村、自然资源、林草等有关部门集体会商，提出解决措施。开展联合执法，有效解决群众关心的餐饮油烟、噪声、垃圾、污水等环境问题。
加强信访案件的督察督办。围绕群众经常举报的热点地区和热点领域，开展有针对性的督查，对严重损害群众环境权益的典型问题，坚持优先直批快转，查实后回复举报人，减少越级访和重复访的发生。
进一步转变思想观念，改变将群众信访投诉视为“找麻烦、添乱子”的错误思想，而是将其作为查短板、强弱项、补漏洞的契机。认真分析研判，找准工作薄弱环节，组织开展尾矿库、饮用水水源地、工业园区、固体废物、环境安全隐患大排查等专项执法检查。
截至2020年12月底，全省生态环境系统共检查企业9681家，发现环境违法企业229家，对其中220家生态环境违法企业实施了行政处罚，处罚金额2695.75万元，责令停产整治的案件达12起。其中按日计罚1起，查封扣押7起，限产停产5起，移送公安行政拘留7起。通过严格的执法监管解决了一批群众身边的突出生态环境问题，减少了信访投诉存量，遏制了增量。
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