“五长”共建！9名民警凭啥打造枫桥式公安派出所？
“在顾家店，很平安！”谈起顾家店镇的治安，清水溪村民覃兴发竖起拇指。
湖北省枝江市公安局顾家店派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”，探索出所长转型、警长领衔、村长联勤、户长支撑、路长专责的“五长共建、融合共治”农村警务新机制，助推农村警务与社会治理融合发展。
顾家店派出所，继2018年获得全省“最美公安派出所”后，2019年11月再创佳绩，被公安部命名为全国首批100个“枫桥式公安派出所”。
所长转型路长专责守牢农村交通安全线
顾家店镇地处枝江市西南端，北与宜昌市高新区相邻，南与宜都市及荆州松滋市隔江相望。镇内交通发达，焦柳铁路、225省道横贯全镇，枝城大桥横跨长江，黄金水道穿境而过。全镇有三分之一的青壮劳力外出务工，庞大的务工潮也留下了7000多名空巢老人、留守妇女和儿童。特殊的人口结构，使得面包车和农用三轮车成为群众出行的主要交通工具。目前，全镇共有138辆面包车，611辆农用三轮车。
四通八达的交通环境和特有的出行方式也给这个“口子镇”埋下了交通隐患。面对农村交通管理问题突出的现状，顾家店派出所党支部全面实行综合改革，突破以往公安派出所只管治安不管交通的局限，派出所所长全面履职，民警“一警多能”。
同时，以镇长为主任的交安委每月召开一次研判会，及时研究解决农村交管的瓶颈问题。近三年来，顾家店镇投入500万元建设“生命防护工程”，改善乡村路面，增设标识标牌，农村交通环境明显好转。
在此基础上，该所推行农村交管“路长制”，镇政府招录党员路长，财政予以保障，赋予派出所教育管理、培训考核、任免建议三项“权力”，形成党政主责、公安主抓，警保联动、村站联防的工作格局，着力破解重点车辆和重点路段底数不清、监管不到位等农村交管难题。
顾家店派出所组织路长采取“定点查、路面巡、入户宣”的措施加强交通管理，同时为全镇138辆面包车安装GPS系统，强化数据支撑，实现精准管控。
“通过大数据应用，我们能够了解车辆行驶路线，组织路面警力开展突击检查，在防范宣传的同时加大处罚力度，提高管理针对性。”顾家店派出所所长郑进说。
近年来，顾家店派出所先后通过屋场会、红白喜事、集中宣讲等方式开展交通安全宣传3200多场次，受众近4.2万人次。该镇全年亡人交通事故逐年下降，2020年只发生了2起，2021年至今实现亡人事故零发生。
警长领衔融合共治筑牢农村治安防控线
“顾家店镇有14个行政村，而我们派出所只有9名民警，警力捉襟见肘，要想做实农村警务，只有从发挥乡村党组织作用，整合平安建设资源方面入手。”郑进说。
2018年起，顾家店镇在全市率先按照“划区而治、分区设站”思路，选设3个中心示范村建设中心警务站，每站设1名警长，整合驻村行政资源，实行警务工作站、网格管理站、农村戒毒工作站、微型消防站、法务工作站、检察服务站等“六站合一”，搭建公安派出所、农村基层党组织等融合共治载体。
中心警务站吸纳站内党员民辅警、各村党员治保主任，组建功能性党支部，警长任片区“平安创建支部”书记，全权负责站内综治事务，发挥党建引领在基层社会治理中的核心作用。
在建设中心警务站的基础上，派出所在每个行政村成立警务室，以“转派”结合的方式落实“一村一辅”，构建“所-站-室”三级警务架构，延伸触角，打通基层治理与服务民生神经末梢。
2018年来，顾家店派出所依托中心警务站严打涉农违法犯罪行为，抓获违法嫌疑人75人，破获各类案件43起。服务群众7000人次。
村长联勤户长支撑护牢农村田园调和线
为了实现“矛盾不上交”，顾家店派出所在中心警务站建立起由民辅警、驻村律师、老党员、乡贤能人等组成的调解人员库，实行矛盾纠纷行政村初调、中心警务站联调、镇调委会终调“三级调解”机制，确保矛盾纠纷化解在基层。
高殿寺村是顾家店化解矛盾第一个“吃螃蟹”的村庄，派出所在该村试点推行视频调解机制，通过视频连线的方式，邀请矛盾双方当事人和老党员、老代表、民警、镇综治办工作人员“坐”在一起，化解矛盾，解开心结。
“以前我们村每年矛盾纠纷有70多起，去年我们村矛盾纠纷只有3起，通过视频调解这种方式，真正实现了矛盾不出村。”高殿寺村党支部书记刘顺兵说道。
“村长联勤”泛指的是村级组织或者村干部主动融入农村社会治理。顾家店派出所依托村组长，整合带动驻村工作队员以及网格员、路长、户长等驻站力量，职责联合、风险联控、矛盾联调、治安联防、警民联勤，推动警务与党务、基层综治事务融合发展，实现共建共治共享。
为激发群众参与社会治理的积极性，顾家店镇在每30户村民组建1名“治安户长”，承担治安信息员、防范宣传员、交通劝导员、纠纷调解员“一长四员”职责，引领周边共治户开展群防群治。派出所出台积分制考核办法，根据工作职责完成情况逐项记分，户长凭积分可随时兑换生活物资。目前，顾家店已物建户长351人，党员占比达到85%，实现对辖区村民的服务管理全覆盖。
三年来，顾家店派出所利用农村中心警务站多元化解矛盾纠纷1162起，成功阻止民转刑、刑转命案21余件，连续8年没有发生重大刑事案件。
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