新时代新作为新篇章|广西:全方位化解涉法涉诉信访案件
“你好!我代表自治区检察院和你进行视频交流,对你们一家的遭遇深表同情,同时也听取你们的诉求和意见。”在广西壮族自治区检察院检务服务中心视频接访室内,该院检察长崔智友正通过高清远程视频系统,听取来自浙江省缙云县叶某的陈述诉求。
叶某一家由于遭受犯罪侵害,无法通过诉讼获得有效赔偿,生活陷入困难。考虑到叶某家中有老人、小孩需要照顾,到广西既不方便成本又高,自治区检察院采用了远程视频接访的方式。自治区检察院联合钦州市检察院、钦南区检察院启动了三级联合救助。
这是广西检察机关践行新时代“枫桥经验”的一个缩影。近年来,广西检察机关推行“一站式”检察服务,引入第三方参与化解涉法涉诉信访案件,形成跨级别、全方位联合救助模式等,取得了良好效果。
搭建充分表达诉求的“民意快车道”
广西检察机关年均受理各类信访1万多件,如何发挥检察职能,健全完善配套工作机制,解决涉法涉诉信访问题,满足人民群众的法律诉求,是检察院的工作重点之一。今年9月30日,广西三级检察院统一举行“12309检察服务中心”揭牌仪式。在自治区检察院,该院的智慧控申新成果令人眼前一亮。
在现代化的实体大厅内,智能机器人彬彬有礼,业务咨询、控告申诉、案件管理等7类工作区域设置规范。在这其中,代表委员联络、警务保障以及网络服务工作区是根据广西实际设置的“自选动作”。在大力推进实体大厅建设的同时,广西检察机关积极利用“互联网+”“两微一端”等现代信息化模式,着力打造网上信访信息平台,实现群众足不出户即可表达诉求。推动形成实地走访“易导入”、线上信访“零成本”、偏远贫困地区信访“有渠道”、重大疑难信访“领导抓”的立体化信访工作格局。
“这是一条龙、一揽子、一站式的检察服务,前台受理、后台办理、前台答复给人感觉阳光高效,还专门为律师设置了接待室、阅卷室等,对来访的群众有释法说理室、视频接访室,考虑周到,非常人性化。”在检察服务中心,广西通诚律师事务所主任林铸赞赏不已。
如今的“12309检察服务中心”已经成为让群众充分表达诉求的“民意快车道”。群众反映问题可以点名预约检察官,甚至预约检察长。此外,检察长也经常带案下访,定期巡访。
自治区检察院副检察长罗绍华介绍:“广西检察机关一直在探索,不断提升服务智能化水平,构建实体、网上、掌上、热线四位一体的新模式,目的就是为人民群众提供更加优质的法律产品和法治服务。”
多种“门诊”方案就地化解矛盾
“群众信访时如何精准地讲出事实、摆出证据、表达诉求,关系到案件能否被受理。”“很多群众由于不够了解法律知识,普遍存在‘只诉苦,不陈情’‘有怨气,没证据’的情况。”自治区检察院控申处处长唐军成说。
2016年6月,自治区检察院与自治区司法厅召开律师参与信访工作座谈会,此后,自治区检察院引入律师接访。目前,全区37个院建立了律师名录库,信访人可以在线预约、在线咨询律师意见,在疑难复杂案件中,检察官、信访局、律师联合“会诊”,提高了处理群众申诉的质量和效率。
据统计,2017年至今年11月,律师到综合检务服务中心“律师服务窗口”或“律师工作站”参与值班达820人次,参与接待信访群众987件1279人,息诉罢访395件。
除了实现检察环节的检律互动,广西检察机关还综合施策,最大程度就地化解矛盾纠纷。全区建立了综治、司法、信访、调解“四位一体”的矛盾纠纷排查调处工作机制,各级检察院加强与其他司法机关和信访部门之间的衔接配合,认真开展诉访对接工作,确保具体事项“有人接、有人管、有人办”。
“一体化联合救助”确保效果最大化
在今年9月召开的全国检察机关国家司法救助工作助力脱贫攻坚战推进会上,广西壮族自治区检察院作经验发言。过去三年,广西检察机关共受理国家司法救助案件2756件,对2676名陷入生活困境的被害人或其近亲属进行了国家司法救助,发放救助金1609万余元。
除一次性司法救济,广西检察机关还注重建立长效机制,各级检察机关坚持案后常态化回访,通过家访、电话回访等方式,了解救助对象生产生活状况,及时发现问题、解决矛盾。
2017年11月,在一起交通肇事案中,百色市黄某一家3个孩子受伤、妻子龚某抢救无效死亡。伤者住院治疗费超过40万元。黄某家里没有任何经济来源,生活非常困难。百色市检察院经过沟通协调,动员肇事者赔偿14万元,还主动联系平果县妇联残联、县农村合作银行等单位和部门对三个孩子开展回访慰问活动,百色市县两级检察机关启动了司法救助程序,最终给予3个孩子每人2.5万元司法救助金。
目前,广西检察机关已构建起自治区、市、县三级检察机关“一体化联合救助模式”,常态化开展两级院或三级院联合救助,保证救助金额和救助效果最大化。此外,检察机关还不断加强与法院、司法行政部门的协调合作,推动司法救助工作与裁判执行、法律援助相衔接,形成了“一经启动,全盘联动”的司法救助工作局面。
“‘枫桥经验’的核心内容就是:坚持矛盾不上交,就地调解,就地化解。实现‘捕人少,治安好’。广西检察机关始终牢牢把握这个核心,不断运用检察智慧,不断升级检察举措,为人民群众提供更多化解矛盾和解决问题的检察答案,为平安广西建设贡献检察力量。”崔智友说。
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