富民县妇联：多措并举 主动作为 引导妇女创业就业惠民生
近几年来，富民县各级妇联认真贯彻落实省市妇联及县委、县政府决策部署，认真落实服务妇女创业就业再就业各项工作任务，积极为党和政府分忧、为群众解难、为妇女做好服务，紧紧围绕扶贫攻坚的新任务，结合自身职责特点，充分利用创业培训、创业指导、创业贷款“三位一体”的创业扶持工作机制，以“巾帼创新业示范基地”和“女大学生创业就业实践基地”为平台，努力探索妇女创业就业再就业扶持的新方式，构建创业服务的新载体，积极鼓励和引导广大妇女主动作为，以创新支持创业、创业带动就业，充分发挥妇女在经济建设主战场上的半边天作用，全力协助县委、县政府推进大众创业、万众创新，为加快建设山水园林卫星城、最美后花园建功立业。
一、七项措施抓落实
广泛宣传动员，积极营造妇女创业就业良好氛围。通过电视、LED电子大屏幕、微信公众号、微博等途径广泛宣传创业就业相关政策，多次召开专题培训会进行创业就业知识培训。印制《劳动法》、《小额担保贷款和“贷免扶补”政策》、新形势下做好创业就业再就业工作的知识问答、社会保险知识宣传册、农村劳动力进城务工有关政策问答、云南省鼓励创业“贷免扶补”政策问答、云岭大学生创业引领计划、职业培训和高校毕业生就业创业政策等政策法规和宣传资料31000余份，深入各镇（街道）利用各地街天、赶集日开展宣传56场次，较好地营造了带动妇女创业就业再就业工作的良好氛围。
增强参与职能，抓牢公共服务推就业。充分发挥妇联创业就业再就业送岗位的平台作用，积极配合县就业局深入辖区各用工企业，认真了解企业的用工需求、生产经营状况及企业培训需求等情况，广泛收集企业用工信息，制定企业培训计划。每年开展“创业就业再就业招聘大型活动，努力帮助就业困难的下岗女失业人员、女农民工特别是“零就业家庭”实现再就业。联合县就业局举办“春风行动”现场招聘会、“公共就业服务进企业”现场招聘会和“大中专毕业生”专场招聘会等活动，加强与县内外企业沟通联系，多渠道、多形式收集就业岗位，利用宣传栏、手机报、农讯通等多种形式进行宣传发布，为求职者提供岗位信息，为供求双方搭建创业就业的良好平台。
抓实“富民妇女人才工程”，重技能培训助就业。充分发挥资源共享，优势互补的作用，与县人才办、人社、教育、卫生、工会等单位联合开展妇女创业就业再就业培训、女农民工引导性培训，通过开展培训，为女大学生、企业女职工和女性农民工创业就业再就业送技术、强技能。同时，依托各镇（街道）妇联认真开展培训摸底调查，广泛收集城乡妇女的实际需求，结合实际开展各类培训，不断提高妇女劳动技能，进一步满足广大农村妇女对科技知识的需求，帮助农村妇女增长知识、转变观念，激发农村妇女创业就业热情。
力推建功立业技能竞赛活动，重素质提升保就业。开展技能竞赛，提高妇女职业素质是确保妇女创业就业再就业的重要前提。近几年来，县妇联围绕全县经济社会发展大局，充分发挥广大妇女作用，广泛开展巾帼建功活动，联合县人才办、人社局、县总工会等部门组织广大妇女广泛开展“七十二行大练兵·三百六十行出状元”系列劳动竞赛活动，为妇女姐妹学技术、练技能、强素质”搭建平台，努力提高女性职工队伍的创新能力。2013年至今，共投入专项资金58万元，组织女性职工技能大练兵和技能竞赛活动92场次，参与女职工19680人次。
树立典型作示范，全民创业促就业。不断探索农村妇女居家灵活就业方式，引导、帮助农村留守妇女创业带动就业，实现精准扶贫、增收致富。以云南鸣丰鹅业养殖有限公司为龙头，采取“公司十农户”的方式带动农村留守妇女开展家庭鹅场养殖实施项目，切实解决了部份农村留守妇女就业问题，进一步带领农村群众增收致富。以巾帼创新业带头人史忠存引导农村居家妇女饲养野鸡，实现创业带动就业。
发挥创业小额贷款帮扶功能，推动创业带动就业。我县自2009年实施“贷免扶补”、创业担保贷款工作以来，始终坚持“一手抓发展，一手抓维权”的工作方针，以服务辖区人民群众，扶持城乡妇女创业就业为抓手，认真贯彻落实省、市妇联妇女发展各项扶持政策。从加强领导，完善制定工作机制；加强宣传力度，营造良好创业氛围；加强创业培训，提升妇女创业能力；严格审核程序，提供周到服务；加强业务协作，确保工作顺利开展五个方面抓实小额贷款工作，有效缓解我县妇女创业发展的资金难题，帮助他们实现自谋就业、自主创业。目前，富民西华医院、厨艺堂餐厅、绿松以诺养殖有限公司等一批自主创业企业已经不断发展壮大，创业者们真切感受到创业贷款的实惠和帮助。
推进妇联区域化建设，引领妇女创业就业建功立业。探索在非公有制经济组织、社会组织等领域，因地制宜、形式多样地建立妇女组织，成立富民县巾帼创业妇女联合会和富民县女企业家妇女联合会，充分发挥专业化行业作用，汇聚各方力量，突出专业特色，区域化开展妇女技能培训、岗位练兵、经验分享等活动，为各行各业各界妇女搭建创业创新、沟通交流平台，引领广大妇女创业致富。
二、惠及民生见成效
近几年来，累计有161家企业进场招聘，共提供管理、技术、普工、服务等就业岗位1800余个，有1180余名下岗女职工、女农民工及女性大中专毕业生入场求职，双方达成就业意向475人；举办下岗失业女职工、女农民工引导性素质提升培训77期，培训职工6175余名，其中800余名学员获得国家颁发的职业技能证书；开展农村实用技术、花卉种植、种养殖业、项目投资选项等业务培训，选派84名先进能手参加全国、省、市女科技致富带头人培训，聘请36名创业指导老师指导农村妇女种养殖技能，进一步提升农村女妇女的科学文化素质和发展技能，提高创业就业水平。成立富民县巾帼创业妇女联合会和富民县女企业家妇女联合会，搭建妇女创业创新交流平台，激发妇女双创活力。2009—2019年，累计发放小额创业担保贷款2905户，20934万元,“贷免扶补”贷款440户，2815万元，带动7770余人实现就业；实施“家庭鹅场”项目，带动留守妇女、建档立卡户致富增收，100户养殖试点户荣获昆明市“家庭农场示范户”称号；2009年以来培养了“巾帼创新业带头人”64名，创建“巾帼创新业示范基地”36户，“女大学生创业就业实践基地”16户，引领带动广大妇女创业就业。
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