观山湖区：专项整治重复信访举报 化解群众矛盾
岁月不居，时节如流。过去一年，在省纪委省监委、市委坚强领导下，市纪委市监委带领全市纪检监察机关，衷心拥护“两个确立”，忠诚践行“两个维护”，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实十九届中央纪委五次全会精神，从百年党史中汲取智慧和力量，更加坚定地践行初心使命，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉和历史主动，一以贯之正风肃纪反腐，围绕“强省会”行动，发挥监督保障执行、促进完善发展作用，推动新时代纪检监察工作高质量发展取得新成效。
新的一年，贵阳市各级纪检监察机关将认真学习贯彻十九届中央纪委六次全会精神，坚持严的主基调不动摇，坚持自我革命，坚定不移纵深推进全面从严治党，继续打好党风廉政建设和反腐败斗争这场攻坚战、持久战，在新的赶考之路上考出好成绩，做党和人民的忠诚卫士。
今起，贵阳日报、市纪委市监委网站、微信公众号推出“贵阳各区市县纪检监察工作亮点回顾”专题，回顾十九届中央纪委五次全会以来贵阳市各区（市、县）纪检监察机关履职尽责的生动实践。
图为观山湖区纪检监察干部走访群众了解举报件相关情况。
“感谢你们耐心细致地上门解答，让我彻底解开了心结。”前阵子，家住观山湖区金华镇下铺村的“老信访户”郑某郑重地将一面锦旗，送到区纪委区监委信访工作人员手中。
这是观山湖区纪委区监委整治重复举报件的一个缩影。
重复信访举报件往往情况复杂、化解难度大，观山湖区纪委区监委聚焦有效解决重复信访举报和疑难信访积案，在全区纪检监察系统组织开展“大起底、大排查、大整治”专项行动，重点对社会关注度较高、群众反映强烈的“急难愁盼”问题，尤其是多年、多层、多头信访件进行全面排查，切实找准问题症结，化解群众矛盾，不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。
具体工作中，该区纪委区监委按照区级统筹、分级负责、属地管理原则，对重复信访举报件进行全面梳理，逐件分类建立台账，通过提级协办、书面督办、定期通报、开展约谈等方式，压紧压实工作责任，按照“盯办一批、回访一批、分流一批”要求，探索建立“分管常委包案督办、信访部门牵头协调、审查调查部门调查核查、监督检查部门复查复核、案件审理部门审核审查”的协作配合机制，对久拖未结或压件未办的，督促承办单位尽快办结；对于核查不到位的，采取“室组地”联动的方式限时办理；对于处理结果不满意的，由区纪委区监委领导班子成员包案化访、提级办理，实现信访积案全部清零。
同时，该区纪委区监委着力在彻底化解矛盾、解决问题上下功夫，把解决诉求问题与解决实际困难结合起来，把解决实际问题与解决思想问题结合起来，把解决历史问题与解决现实问题结合起来，把解决群体问题与解决个体问题结合起来，推动实现案结事了、息诉罢访，努力取得最佳的政治效果、纪法效果和社会效果。
“人民群众关心的‘小事’就是纪检监察工作的‘大事’。我们将坚持以人民为中心，牢固树立‘信访无小事’理念，做到凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正，全力解决好人民群众的揪心事、烦心事、操心事。”该区纪委区监委相关负责人表示。
【纪委书记谈】
观山湖区委常委、区纪委书记、区监委代理主任 张仁山
利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。人民立场是我们党的根本政治立场，是推动纪检监察工作高质量发展的出发点和落脚点。2021年以来，观山湖区纪委区监委始终坚持人民群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范什么、纠正什么，以开展信访重复举报专项整治为突破口，深入实施“访重助”专项行动，持续加强对各项惠民富民、促进共同富裕政策措施落实情况的监督检查，着力纠治教育医疗、生态环保、食品药品安全、粮食购销等领域腐败和作风问题，用心用情用力督促解决人民群众“急难愁盼”问题，让人民群众深切感受到全面从严治党就在身边、正风肃纪反腐就在身边、纪检监察工作就在身边。
下一步，我们将继续认真学习贯彻党的十九届六中全会精神，全面落实市十一次党代会、区第三次党代会部署，牢固树立以人民为中心的发展思想,更加突出整治群众身边的腐败和不正之风，督促相关职能部门扎实做好城市“一圈两场三改”、农村“五治”等民生实事，以正风肃纪反腐凝聚党心民心，用解民忧、纾民怨、暖民心的实际行动，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。
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