推进信访新模式是信访干部必修课
对于如何加强和改进人民信访工作，习近平总书记作出了重要指示:“坚持把信访工作作为了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作，千方百计为群众排忧解难”。习近平总书记提出了一系列新观点新论断，为新时代人民信访工作指明前进方向、提供科学指南、作出顶层设计、注入精神动力。（12月3日，人民日报）
信访是反映社情民意的晴雨表，是政府连接群众的一扇窗，是密切党群干群关系的枢纽。因此，开展好信访工作是信访干部的基本职责。新时期，信访面临更多困难与挑战，一些群众信访不信法，或者期望通过缠访、闹访等形式获得超利益诉求。信访从2004年走到现在，取得了很大的成绩，在化解矛盾，稳定社会上做出了巨大的贡献。但，作为信访干部要看到新时期信访的趋势，当百姓在经济发展的新形势下，唯利益驱使增加了信访诉求，也加剧了社会矛盾。另一方面，群众“信访不信法的现状”致使信访工作压力日益加大；同时，面对群众维权意识和新时代知识青年成为社会的主要力量后，网上信访也日趋增多。因此，在这种形势下要推进信访新模式，这是信访干部为民的一场必修课。
公平公正不仅仅是信访干部要把握的原则，对各级党委政府也提出了更高要求。事实上，一些地方政府为了促进经济发展、增加财政收入、招商引资等，在征地拆迁过程中为了更快的完成拆迁任务，对少数“钉子户”或超利益诉求者往往是满足需求息事宁人。然而，天下没有不透风的墙，群众很快就会依葫芦画瓢、有样学样，最终导致了信访矛盾日益加剧，同时这种不公平也加剧了老实守规矩群众的不满，让群众觉得越是支持政府工作，越是听话照办越是得不到公平公正对待。因此，凡事只要公平公正，群众就会支持理解并信服。
强化信访干部学习，增强信访干部素养成为必修课。信访的形式从走访更多的变成了上网，信访群众从以前没有知识没有文化不懂政策的老百姓变成了有知识有文化有法律意识有政策理解的新时期青年。他们对于政策的掌握和解读不亚于信访干部，其中不乏对政策专研得透彻的“网友”，只要信访干部政策把握不透，或者是回复不严谨，都会成为“众矢之的”，不但不能化解矛盾，甚至可能在网上引起公愤，成为口诛笔伐的对象，最终给党和政府抹黑。因此，信访干部不但要对本身业务熟悉，更要掌握相关的政策法规，在调查、取证中要实事求是，以事实为依据，在回复群众中要严谨，做到既晓之以理又要动之以情，不能因为自己素养不足让信访成为矛盾聚集地和导火索。
拓展信访渠道更要创新信访处理手段，积极依托互联网，以电子邮件、手机短信、手机APP、传真、电话、微信等方式便捷、快速、高效的将信息收集，并以这种方式及时回复群众、网民，让矛盾能够在第一时间化解在萌芽状态。我们都知道做酒发酵除去酒麯就是时间的效应。群众的矛盾和群众的不满情绪也是如此，如果不能在第一时间得到回应，不满情绪就会不断扩散，从一个人到一个群体，到发现问题严重再来处置已是亡羊补牢为时已晚。如果能够第一时间去面对群众或网友，先对群众的情绪进行疏解，那么不好的情绪或者矛盾就不会被进一步扩散，矛盾依然仅仅只是诉求者个体，再加上回复及时，处理有效，那么矛盾就会得以化解。
明确职责准确定位，不能眉毛胡子一把抓。作为信访干部，有时候只要群众来，不管是不是信访范畴的问题都一竿子包揽，有的连法院、公安管的事情都揽下来。我们说态度好，为人民热情不是坏事，但是好心办不了好事就会让群众误解是不作为，甚至耽误了群众的事情。比如应该是法律程序解决的问题就应该给群众明确指出来，并告知群众应该通过什么渠道到哪里才能得到处理结果，群众有时候觉得信访不需要成本，遇到属于“法”管的范畴却怕给钱请律师给钱付打官司的相关费用，所以就选择信访。在新的《信访条例》中明确了法诉分离，各级信访干部就应该更好的引导群众“法诉分离”，让群众的问题找对路子，真正得到化解。
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