面对面叩问初心——天津市滨海新区纪委监委主题教育调查纪实
7月起，天津市滨海新区纪委监委以“六个一”活动为载体，深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，机关处级干部下到街、镇、村、社区，把教育的课堂放到基层，放到群众中去
廉政党课为什么受欢迎？
在读原著、悟原理中坚定信仰，在党课中唤醒记忆、激荡情怀，是“六个一”活动安排讲一次廉政党课的初衷。
图为滨海新区纪委监委领导走访基层群众。
每名机关干部都是宣讲员，重点宣讲党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央全面从严治党取得的成效，介绍新时代新长征路上的新区实践、新区作为、新区担当，以激励广大党员干部，进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，推动新区实现高质量发展。廉政党课讲的都是大事新事和百姓关心的事，因而引人入胜、反响强烈。
7月1日上午，在新园里社区会议室里，区纪委副书记、区监委副主任李林根向30名社区党员代表宣讲廉政党课。这堂党课因为安排在党的98岁生日这一天，因而显得特别庄重。李林根以“新区纪委监委的工作职责、发展历程及取得的成就” “当前全面从严治党面临的形势任务” “运用《中国共产党纪律处分条例》应该注意和把握的几个问题”等内容为主，结合近年来新区查处的违纪违法案例，深入浅出、生动形象地讲解从中央八项规定开篇破局到赢得反腐败斗争压倒性胜利所走过的历程，引起强烈共鸣。
社区的党员们说，纪委监委的同志走出机关，下到基层，传递党的声音，与我们面对面交流，让我们始终不忘窑洞之问，不忘赶考之题，我们看到机关新的作风、新的面貌。
从7月1日到19日，40名处级领导干部共宣讲了40场廉政党课。
廉政党课之所以受到普遍欢迎，原因在于宣讲内容的贴近性、亲和度高，讲的都是发生在群众身边的生动事例，回应了群众关心的热点，疏导了群众疑惑的情绪，既扬正气又接地气。比如新区监委委员崔笑飞宣讲时，以自己参与查办的典型案件，印证全面从严治党的力度；信访室主任刘根柱结合信访工作，宣讲群众监督、社会监督对反腐败斗争的贡献；乡镇室主任王凡生以新区查处的“微腐败”案例，印证治理群众身边腐败的决心。这些眼前事、身边事，让听者 “解渴、过瘾”，有的基层党员听课之后还拷贝了课件。
值得关注的是，拜访老党员，则给纪委监委的干部们上了一次“1+1”的党课：纪委监委干部在给老党员们宣讲党课的同时，老党员们则用一生跟党走、永远报党恩的忠诚情怀和实际行动又给纪委监委的干部们上了一堂生动的党课。
年轻纪检监察干部王丽莉、宋欢在随访了老党员后感受颇深，她们说：老党员们对党的忠诚，给我们极深的印象。有位村支书，退休多年了，但依然没有放松学习，他把《习近平治国理政》两卷本都读了两遍，还做了学习笔记。说实话，我们是真受教育，真受触动、感动，也明确了我们的差距在哪里。
据了解，“六个一”活动特意安排了一批新入职的年轻纪检监察干部随同深入基层，为年轻干部锤炼政治品格、锻造过硬作风提供了契机，使年轻干部在理论学习有收获的同时，思想再受洗礼。
访贫问困为什么触动彼此心灵？
精准扶贫进入决胜阶段，到2020年全面建成小康社会，是党的十九大部署的战略任务，必须高质量完成。新区作为天津经济发展龙头区，还有没有困难群众？有多少困难群众？困难到什么程度？这次“六个一”活动专门安排的访问一户困难家庭，就是为了让大家零距离了解困难群众的真实生活、真实诉求。
新区纪委监委的主旨是：将心比心，以心换心，找差距知不足。
40名处级干部每人都联系一户困难群众，走进他们的家中查实情、听实话、办实事。大家自购慰问品上门，自掏腰包请困难群众共餐。
汉沽海河设备厂退休职工孙凤珍提起新区纪委监委的干部吴淑琴，十分感动。孙凤珍的儿子郭会生2017年因患尿毒症失业至今，每月享受民政部门低保金1470元。孙凤珍说：我没想到区纪委的领导会来看我们。吴（淑琴）同志提着几个大袋子，都是吃的用的。我跟她非亲非故，她来看我们，临走时还给我两百元钱。她说她是代表党和政府来看我的。我那个眼泪呀，当时就忍不住了。
感动是双方的，这是同频共振产生的心灵沟通。吴淑琴说：走访慰问困难家庭对我震动很大！我脑子里一直浮现着孙凤珍家的情景。我没想到在新区还有这么困难的家庭。更让我感慨的是，这个家庭并没因眼下的生活窘状而萎靡不振。孙凤珍乐观积极，不大的房间收拾得干干净净；儿子也十分坚强、配合治疗。对比他们，我们这些人还有什么不满足的？从困难群众身上我发现自己的差距。走近群众，真能看到不足啊！
新区纪委监委干部周仲山、庞金涛谈到，慰问困难群众，让我们看到了“新区繁华背后的隐忧”，更加感受到守初心、担使命的任务之光荣之艰巨。全面建成小康社会、不让一个人掉队，我们怎样才能确保这个目标任务的完成？纪检监察干部该担起怎样的责任，这是每个人都该认真思考并拿出行动解答的课题。
40位处级领导干部架起40座连心桥，而产生的社会效果则是40的无数倍。杨家泊镇李自沽村困难户陈继红说：干部到了家里，好像当年的八路军来了咱们家，党和政府还惦记着咱，让咱心里暖暖的。决不让一个人掉队的承诺真是说到做到。
在新港街道走访困难群众的过程中，区监委委员崔笑飞向新港街道党工委提出建议，通过政府购买服务的方式，组建一支医疗服务队伍，建立一对一的帮扶关系，切实解决群众的医疗困难。目前，他的这项建议正在论证落实之中。
李林根自掏腰包给困难群众680元，在困难户谷莲家还自己下厨做了一桌好菜与谷家人共进晚餐，谷家人念念不忘。李林根说，对我们而言，慰问困难群众，不是钱的问题，而是感情的问题，用真情才能换真心。群众通过我们，感受到的是以人民为中心的发展思想的力量。而我们，更加检视自己在落实以人民为中心的发展思想时，存在哪些不足。因而我们双方都受触动，这是主题教育重要收获之一。
纪检监察工作向基层延伸的难点在哪里？
纪检监察工作向基层延伸、向纵深发展存在哪些薄弱环节？群众对我们的工作有哪些期待？只有切身体验才能找到答案。当一天纪检监察工作联络站站长，参加“两委”班子会，召开一次“四员一者”监督工作会议，接一次群众信访，是围绕主责主业设置的课题。活动中，大家聚焦监督检查审查调查，结合《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》和《监察机关监督执法工作规定》的学习运用，征求群众建议。
7月16日，在古林街，新区纪委监委共走访群众5批110人，接待群众5批15人次。在接访中，详细向来访群众讲解相关政策，对不属纪委监委权限的事，负责向有管辖权的部门反映。
基层干部反映，新区纪委监委“六个一”活动给社区带来了新气象，对党风廉政建设和反腐败工作的认识更清楚了，搞清了监督什么、怎么监督的问题。作为社区工作人员什么事能做、什么事不能做，通过廉政党课、监督工作联席会，有了更深的了解。
通过接访，新区纪委监委搜集到群众反映的一些问题，比如，群众对纪检监察工作联络站的信任度、对身边腐败能否被清除的疑虑、扶贫救济金是不是能精准到位、举报人如何得到有效保护等，新区纪委监委正在认真梳理，研究解决的对策。新区纪委常委会认为这些问题有的是老问题，群众依然有反映，说明我们工作还没有做到位，这就是差距，就是基层监督的难点和痛点，也是我们工作的目标责任，必须下大力解决。
“走出去请进来”带回什么、留下什么？
“六个一”活动给基层带去了清新之风，新区纪委监委计划再回访一轮，看看群众提出的问题解决了没有，督促检查追踪到底。
8月26日，新区纪委监委启动了百名纪检监察干部深入村居“大走访”“大服务”活动，组织187名纪检监察干部深入全区21个镇街399个村（社区），紧扣人民群众需求迫切的急事难事烦心事，听民声、汇民意、解民忧，寻初心、找差距、担使命，让群众真切感受到纪检监察就在身边。
40位处级领导干部再次回访到过的街镇、村居，向群众反馈他们的诉求落实情况。在大沽街和美苑社区，有群众曾反映周边没有公共厕所的问题，区纪委监委已向大沽街纪检监察工委转达这个意见，目前已列入街道整体建设规划中。据了解，类似这样的“生活琐事”问题，新区纪委监委已列出清单,转交相关部门处理,这次回访的重点就是查看和督促落实情况。
9月中旬，新区纪委监委请来了一批特殊的客人，他们是曾经受访的老党员和部分困难家庭代表。走进现代化办公楼，与纪检监察干部面对面交流，这在他们而言还是人生头一次。
走出去请进来，带回了基层实情，留下了良好形象，回应了群众关切，明确了今后目标，密切了党群关系，锤炼了思想作风，可谓一举多得。无疑，这是主题教育催生的直接成果。
新区纪委监委把“六个一”活动形成制度，定期走出机关大院，到工厂去，到农村去，到群众中去，把主题教育做深做透做实。
至记者发稿时，新区纪委监委开展的“大走访”“大服务”活动也传来了“成绩单”：共收集意见建议1800多条，涉及扶贫助困、养老保障、医疗卫生、道路交通、教育就业等14个方面，桩桩件件皆是群众的操心事、烦心事、揪心事。区纪委监委积极回应群众关心期盼，紧扣群众需求迫切的急事难事，制定了问题清单、任务清单和责任清单，确保问题不解决不罢休、解决不彻底不放手，努力让人民群众真切感受主题教育带来的显著变化。
记者手记
新区“六个一”活动的启示
新区纪委监委主题教育以“六个一”活动为载体，将主题教育与推进纪检监察工作高质量发展相结合，与推动落实习近平总书记对天津工作提出的“三个着力”重要要求落地生根相结合，为如何搞好主题教育做出了有益的探索，提供了有益的借鉴。
身子“沉”下去，教育才能“活”起来。从新区纪委监委开展的“六个一”活动可以看到，基层群众对机关作风的转变是深怀期待也是深为欢迎的。落实主题教育“12字总要求”要有实招、见真章。到基层去，向群众学，抓住了“守初心、担使命”的关键点，找到了“找差距、抓落实”的落脚点，基层是检验主题教育成果的最佳场所，群众的口碑，是对学习效果的最好评判。
教育接地气，才有好效果。到基层去，面对群众叩问初心，面对群众扪心自问，面对群众量量自己，才能唤醒初心，更知如何担当。第二批主题教育已经开始，向基层延伸，各级党委、各级机关应把身子“沉”到基层去，密切“鱼水关系、血肉联系”，主题教育一定能活起来、实起来。
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