永丰镇妇联2021年工作总结及2022年工作计划
今年以来，永丰镇妇联在镇党委、政府的正确领导下和市妇联的精心指导下，团结和带领广大妇女贡献巾帼力量，全力做好群众的“娘家人”和“贴心人”，以优异的成绩献礼建党100周年。现就妇联2021年工作开展情况总结如下：
一、丰富培训内容，提升村级妇联干部自身素质。积极引导妇联干部增强大局意识，提高政治站位，依托村级换届之机，组织召开新一届村妇联干部“开门十件事”动员大会，将集中培训与实地走访相结合，实现新旧结对、薪火相传，帮助新任妇联干部理顺工作职责，融入角色。把学党史与服务妇女儿童有机融合，深入开展“巾帼心向党、奋进新征程”系列主题教育活动，组织村级妇联干部和妇女群众唱响祖国颂歌、献礼祖国华诞。同时引领村级妇联组织积极行动，深入一线，聚焦妇女群众“急难愁盼”问题，扎实为妇女群众办实事、做好事，提高妇女群众的获得感、幸福感，推动党史学习教育走深走实。半年来，组织妇联干部参与唱红歌、党旗手工制作、读党史、参与快闪拍摄唱跳《中国美》等活动4场次。
二、维护合法权益，关心关爱妇女儿童事业发展。以春节、“三八”节、“六一”节等节日为契机，对困难妇女儿童开展一系列慰问活动，开展“留在永丰过大年·暖冬战疫”、下企业为留临员工送温暖，把爱带回家糖果计划等活动3场。村社执委“以千名妇干联万家”为载体，持续开展“四必访”活动，提升服务大局、服务妇女、服务家庭的能力。全年累计走访767户。“六一”儿童节，镇党委、政府到辖区内的两所学校慰问少年儿童，发放各种物资总计4.58万元；审定1名优秀儿童上报“小玉兰成长营”女童关爱，形成全社会关爱女童的良好氛围，激励女童刻苦学习，奋发向上，积极进取，健康成长。落实儿童心灵守护文件要求，联合临海市女童保护组织在永丰中学展开女童保护心理课堂，通过专业的心理讲师团队为孩子们带来全面的防性侵知识，帮助青少年儿童了解认知自己的身体，提高防范意识避免悲剧的发生，守护心灵，助力健康成长。积极配合市妇联和农商银行推动妇女创业小额贴息贷款工作，为妇女创业搭建平台，实现增收致富。我镇申报审核2户，资金累计20万元。
三是助力维稳守护，配合做好辖区安全宣传引导。深化“建设法治中国·巾帼在行动”活动, 以民法典正式施行、反家庭暴力法实施五周年为契机，大力引导妇女遵法学法守法用法。开展维权普法宣传教育入校活动，进行“和校园暴力说不”主题宣讲1次，助力平安校园的建设。入村入户反家暴宣传3场次，发放宣传资料300余份。积极协助镇司法所、综治办调解婚姻、家庭、恋爱、邻里纠纷，有效缓和矛盾激化11次，助力小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。结合镇重点工作，参与消防安全、森林防火、防疫管控、疫苗接种等工作，在各项工作中展现巾帼力量，为辖区稳定出力。
四是参与经济建设，推动妇女工作实现新发展。以提升农村妇女创业致富能力为抓手，积极对接市农业农村局，开设线上线下果蔬种植培训课程。6月3日-4日在镇第一会议室开设农民素质提升工程班，共78人参加，其中女性占比21.8%。10月20日在镇农合联开设果蔬种植线上培训，共51人参与，其中女性占比23.5%。同时，搭建“企村联”线下合作平台，积极对接家庭手工作坊，为居家妇女提供灵活的就业机会。今年累计帮助3名妇女实现家门口就业。融合特色文旅资源、民俗文化，深化“云上销售、产业推介”服务，携手举办助销山区“高山水港柿”、开展阳光葡萄云销售等活动。今年以来，镇妇联积极对接镇农合联、农民专业合作社，搭建直播基地2个，开办直播2场。8月13日在沙头村子轩葡萄园开展微信线上推介，累计吸引80人，助销阳光葡萄290斤。11月12日，联合临海在线在聚贤府广场开展“万柿如意”线上直播活动，累计收看701人次，活动参与讨论58人次，助销“水港柿”876斤。
2022年工作打算
一是抓好妇联服务工作，持续发挥巾帼力量。持续开展好“千名妇干联万家”，动员村妇联主席和执委把“全心全意为人民服务”宗旨牢记于心，始终聚焦辖区内孤寡老人、重病重残人员、低保对象、特困人员、空巢老人等特殊困难群体，切实关注重点人群的生活需要与日常照料，让日常工作“有温度”。积极配合镇内重点工作，例如做好村内重点地区人员排查工作。
二是抓好产业造血功能，推进妇女创业致富。充分利用妇联的联字作用，大力支持和宣传鼓励妇女致富带头人，带头致富抓示范，引导更多的在家妇女投入致富道路。立足永丰“中国特色休闲小水果之乡”之名，由镇妇联牵头组织开设巾帼创业——水果直播活动，帮助有致发展直播经济的在家妇女掌握直播方法、直播技巧。同时，联合社会资源，开设果酱、罐头等制作课程，发展水果产业周边经济，提升妇女创业途径。
三是积极配合完成上级交办的各项任务。
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