从“上访户”到“调解能手”，检察长做了啥让他变化这么大？
“截至8月15日，最高人民检察院重点督办和交办的重复信访案件，办结化解率达95.47%，力争2021年底实现化解率100%的工作目标。”这是日前记者从重庆市检察院获悉的重复信访案件化解率。简单、直观的数字背后，是重庆市检察机关做细做实信访工作的生动实践。
据了解，重庆市检察机关认真贯彻最高检党组提出的领导干部带头办理信访申诉案件要求，制定重庆市检察院领导包案化解重复信访案件工作方案，压实三级院领导包案化解的工作责任。针对重复信访案件，严格落实“四个一”（一案、一策、一包案领导、一工作专班）工作机制，分析信访风险级别，制定工作预案和化解措施，确保如期高质量完成集中治理重复信访专项工作目标任务。
信访人行走不便，包案领导三次下访
周某某原本在彭水县某乡镇卫生院工作，2002年6月被辞退。2010年起，周某某先后就此事提起诉讼和申请仲裁，均没有得到解决。十余年来，周某某多次上访，到检察机关申请监督。2021年，最高检将该案作为重点督办和交办的重复信访案件，交重庆市检察机关办理，彭水县检察院检察长陈荣鹏包案化解。
今年6月16日，重庆市检察院党组书记、检察长贺恒扬到彭水县检察院调研，对周某某信访案进行督办。考虑到信访人身患疾病、行走不便、语言能力部分丧失，贺恒扬指示包案领导主动下访拉近距离，以务实作风缓解对立情绪，从法理、情理等多角度探讨其诉求的合法合理性，依据法律和政策帮助周某某解决一些“法度之外、情理之中”的实际困难。
彭水县检察院与乡镇卫生院、周某某所在社区、县法院、县卫健委召开会议，研究解决周某某的问题，多次派检察官到周某某原住地和卫生院了解情况。彭水县检察院领导带队三次下访，站在信访人的立场分析案情，通过释法说理和真情感化，引导周某某放弃不合理诉求，在政策允许的范围内给予周某某司法救助。最终，周某某同意息诉罢访，结束了与行政机关长达十余年的行政争议。
上下一体，合力化解跨地区信访
如何化解跨地区信访案？在此次重复信访治理中，重庆市检察机关构建上下一体治理格局，形成合力解决信访诉求。一件千里赴黔化解信访人心中积怨的信访积案就是例证。
2012年，帅某某与黄某某签订土地开发合同，后因用地规划调整，土地开发项目落空，帅某某未退还黄某某的180余万元转让费。黄某某起诉帅某某后胜诉。2016年，黄某某向法院申请强制执行，但因当时未能在帅某某名下查到可执行财产，执行工作就拖了下来。2019年5月24日、6月6日，黄某某就此案两次向最高检信访。
最高检交办此案后，重庆市检察院第一分院、渝北区检察院共同包案化解，上下联动创新工作方式方法。渝北区检察院检察委员会专职委员周朝祥作为包案领导，在走访法院、调阅执行卷宗后，了解到法院陆续查到帅某某名下一些财产并先后执行了170余万元，遂召集相关部室集体“会诊”，寻求化解之策。
“黄某某的案款绝大部分已经执行到位了，诉求基本达到，只是因为一些误解，才重复上访。”渝北区检察院民事行政检察部门负责人马琳琅在阅卷后，认为此案有化解的基础。在包案领导安排下，他连续多日做黄某某的思想工作，促使黄某某逐渐放下了抵触情绪，同意和检察官在贵州面谈。
“被告以前名下没有可执行的财产，所以才没执行到位，法院这几年一直没有停止对被告的财产查询。你也看到了，查得到的财产，都在第一时间执行了。”马琳琅向黄某某解释，法院执行工作并非他所想象的那样不作为慢作为，同时也详细讲述了执行工作的难度和巨大的工作量，消除了黄某某对法院的误解。黄某某当场表示息诉罢访。
横向联动，精准回应群众诉求
在上下联动之外，重庆市检察机关注重横向联动，主动向当地党委、人大、政法委汇报请示，加强与公安机关、法院等部门协作，争取理解和支持，合力促进问题解决。
重庆市江津人王某某，曾是当地有名的“上访户”。如今，他的身份是一名专职人民调解员，成为群众信赖的“调解能手”。
从“上访户”到“调解能手”，发生在王某某身上的变化，是重庆市检察机关对症开方化解重复信访工作的一个缩影。
江津区检察院检察长蒋文军承担了对王某某信访案的包案化解工作。在一次接访中，蒋文军发现王某某能说会道、逻辑清晰，其信访焦点是生活待遇问题。找准症结，蒋文军决定先解决上访人的生活困难。检察机关协调王某某所在地镇政府将王某某安排为专职人民调解员，既解决了王某某的就业问题，还发挥了其能说会道的特长为群众服务。
心平气顺了，“疙瘩”自然就解开了。重庆市检察院检察九部负责人介绍，在化解重复信访工作中，重庆市检察机关对群众合理合法的诉求，找准问题症结，精准施策，多措并举解决群众诉求，维护群众合法利益，努力实现“案结事了”“事心双解”。
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