紧盯目标齐发力 多措并举克难题 兰州市信访“治重化积”专项工作取得明显成效
今年以来，兰州市深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要指示，紧紧围绕“重复信访率大幅度下降、重点领域和重点群体突出矛盾明显化解，信访工作领域国家治理体系和治理能力现代化水平进一步提升”工作目标，深入推进“集中治理重复信访化解信访积案”专项工作（以下简称“治重化积”专项工作）。截至目前，547件信访积案已化解417件，化解率76.2％，取得了阶段性成效。
高起点谋划部署，打好“治重化积”开展基础。成立了由市信访工作联席会议召集人任组长、副组长，成员单位一把手为组员的高规格工作领导小组，制定《关于开展集中治理重复信访化解信访积案专项工作的实施方案》，统筹推进专项工作。市信访工作联席会议及时召开专题会议听取汇报、研判形势、部署工作、解决问题，确保专项工作有序开展。对纳入专项工作的信访事项，一律实行领导包案，落实“五包”责任和“五个一”工作要求，因案施策，逐案化解。在市领导推动引领下，构建起了党政领导靠前指挥、条块结合共同推进、上下联动同频发力、督导问责及时跟进的工作机制，形成了人人参与专项工作、主动化解积案的良好氛围，全市县级以上领导干部接待群众83批391人次，包案解决重点信访问题217件。
多维度联合发力，明确信访积案化解责任。通过纵向属地抓、横向系统抓、多向兜底抓，织密织牢专项工作责任体系，形成三维发力推动问题解决的工作格局。在纵向维度上，压实属地责任，所有纳入专项工作的事项均由事发地和主要职能部门为主负责化解，户籍地、居住地和其他涉事部门配合化解；在横向维度上，落实职能部门属事责任，加强系统治理，指导本行业本领域范围内信访事项化解，向上争取政策，向下推动化解。在多向维度上，市、区（县）两级信访工作联席会议办公室发挥牵头抓总的作用，对化解责任不清、三跨三分离、涉及多部门多层级的事项进行统筹协调、推动化解。专项工作开展以来，共组织实地督查50余次，联合督查10余次，召开推进会5次，督办信访事项547件，化解率达到76%以上。
全覆盖组织动员，集中力量推进治重化积。市信访局注重依靠各级组织，发动党员干部和人民群众积极投入到“治重化积”专项工作中来。发挥党员干部的主力军作用，在全市开展“解民忧办实事十百千”活动，由市、区（县）两级信访联席办筛选一批信访积案、重大矛盾纠纷和热点难点问题，分别由市、区（县）、街（乡镇）三级党委政府及部门的领导干部进行包案化解。截至目前，共排查信访矛盾708件，化解418件。发挥基层组织和人民群众的作用，推行网格化管理，将信访工作的触角延伸到楼院、家庭，使资源在小区聚集、难题在小区化解，为小区治理铸魂赋能。通过街道一级“大网格”，社区二级“中网格”，党小组三级“小网格”，党建服务点“微网格”组成的四级网络，依托“居民（村民）说事”、“流动办公桌”等载体，发动群众和社会力量参与到信访矛盾化解中来，在一线发现问题、协调问题、解决问题。截至目前，共排查各类矛盾纠纷4094件，化解3918件，化解率达95.7%。
靶向性施策攻坚，推出专项工作“组合拳”。强化领导，强力推进。组建攻坚督导组3个、集中会商协同作战组1个，采取分片包干、异地督查等方式，实施全覆盖巡回督导。从“传帮带”三个角度发力，强力推动“治重化积”提速增效，帮助个案指导、帮助协调化解、帮助疏导稳控，开展异地交叉互查共促。把任务重、工作滞后的一区、一部门作为督导重点，由省市两级督导组跟踪督导，两家化解率分别提升了35%和72%。
精准施策，分类化解。按照“梳理汇总、分步攻坚、分类化解、全面治理”的工作思路，逐件评估化解难度，分阶段对症化解。对群众诉求合理或部分合理、化解工作相对容易的事项，把主要精力集中在解决合理诉求、落实政策上，1个月内解决到位、息诉罢访，实现该类事项的全面化解；对群众诉求不合理或基本不合理、化解难度相对较大的事项，把主要精力放在“疏怨解困、精准化解”上，即把来龙去脉搞精准，分析出主要矛盾和矛盾的主要方面，抽丝剥茧，找准症结；把解决办法搞精准，凝聚各方力量、情理法并用，制定个性化精准化解方案，妥善化解矛盾，全面提升“治重化积”工作质效。
创新方式，强化效果。强化日常工作调度，实时掌握工作进展，定期通报化解情况，交流经验做法，指出存在问题，全面提升工作质效。坚持源头治理，构建“四位一体”新机制。深入推进“治重化积”专项工作的同时，进一步夯实基层基础，推进社管平台、综治中心、网格化管理及矛盾纠纷多元化解的“四位一体”信访工作新机制建设，统筹各方资源，在源头预防化解信访问题，信访领域国家治理体系和治理能力现代化水平得到进一步提升。
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