黄冈：推进信访制度改革 着力化解信访难题
今年以来，面对突如其来的新冠肺炎疫情，黄冈市信访系统深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，坚持以人民为中心，依法依规解决好群众合法诉求，全力确保社会大局和谐稳定。
一、扛紧信访责任抓源头。年初，制定信访工作制度改革方案，将信访改革工作纳入全市信访工作要点，贯穿于信访日常工作，责任分解到具体科室。一是完善信访联席机制。做实信访工作领导小组工作机制，及时调整和充实市信访工作领导小组副组长和成员单位，便于协调解决涉众投融资受损群体、涉房涉地等领域突出信访矛盾。做实信访事项复查复核委员会机制，主动适应机构改革新变化，对市政府信访事项复查复核工作委员会进行调整，研究讨论有关工作规则，推进复查复核工作实体性运行。二是压实信访首办责任。受疫情影响，市信访局信访接待场所关闭2个多月。特别是疫情期间，全市信访系统始终畅通网上信访渠道，坚持涉疫情信访事项日收日清，快办快结，并通过制定工作预案、统一涉疫信访事项答复口径、落实办理责任等，推动及时就地解决问题。三是打造群众满意窗口。认真贯彻落实《关于推行让群众“最多访一次”实施办法（试行）》要求，全面推行让群众最多访一次，健全 “双向承诺”机制，信访事项办理过程中打好三个电话，督促责任单位及时就地解决群众诉求。督促各地深入开展信访工作“三无”县市区，深入推进“人民满意窗口”创建活动，加强群众信访接待服务中心标准化建设。黄州区、麻城市、罗田县被国家信访局评为2019年度信访工作“三无”县市区，打破了黄冈创建“三无”县市区零记录。
二、推进小区治理化矛盾。一是专题调研。4月初，市信访局牵头开展专题调研，起草1.5万字的“两个专题报告、一个文件代拟稿”，市委主要负责同志作出批示。市委常委会听取专题调研情况汇报，随后市委市政府印发《关于加强城乡居民小区党组织建设提升基层社会治理效能的意见》，召开小区治理专题推进会，启动为期三个月的市区小区治理专项行动。二是党建引领。市信访局制订“两个清单（市区小区治理任务清单、部门下沉小区职责任务清单）、一个方案（翡翠小区治理办点方案）”，积极指导联系的翡翠一品小区成立综合党支部、组织了首次业主代表推选，完成了业委会重选、监事会重建，建立健全了党小组、党员中心户、楼栋长等“三方联动、四位一体”小区治理新体系。督促起草了小区车库车位、物业费清缴、业主微信群、业委会管理等四个配套办法。三是办点示范。由市委主要负责同志领衔在翡翠一品小区办点，以点带面，化解小区信访矛盾纠纷。市信访局先后21次协调会商业主反映的飘窗设计、开发商侵占地下车库权属、业委会财务不透明、油烟污染、物业费清缴等问题，点对点交办30多个小区治理及办点问题清单，26家市区责任单位正在加紧化解。
三、抓好三个试点促改革。黄州区、麻城市、罗田县将开展信访矛盾社会共治、领导干部接访包案常态化、群众最多访一次试点，市信访局牵头督促三个县市区做好试点工作，切实解决群众合理信访诉求。
一是抓实信访矛盾社会共治机制试点。督促黄州区通过整合“三代表一委员”、律师和基层法律服务工作者、心理疏导服务者、网格员、志愿者等社会力量及有关职能部门，构建“三查四警五调”（日常排查、定期排查、专项排查，风险评估四预警机制，迅速调、移交调、联合调、疏导调、提级调）信访矛盾社会共治机制，抓好一线排查和多方调处两支队伍建设，建立定期研判、挂牌督办、公开接访、信息报告、多元调处、责任追究等六项制度。
二是抓实领导接访包案常态化试点。督促麻城市制定2020年度市领导信访接待日安排表、市领导下访活动安排表、市领导信访包案一览表，协调市“四大家”领导定期到信访部门坐班约访、随接接访，信访部门定期梳理涉及民生方面的信访事项，及时提交市委市政府领导接访协调或研判化解。今年以来，市领导接访研判信访事项85件，已化解39件，46件正在推动化解中。        
三是抓实“群众最多访一次”试点。督促罗田县开展“事经我手不越级、群众最多访一次”试点，畅通信访渠道，严格落实首办责任，规范办理初信初访，推行马上办、简易办、调解办、规范办、提级办、代理办等六个办理机制，定期集中会上疑难信访问题，实行对账销号管理，开展重信重访专项治理，最大限度减少重访信访，努力实现群众走访“最多访一次”。
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