【治理重复信访、化解信访积案】新疆：坚持“五聚焦”强化“三结合” 全面提升综合治理效能
新疆维吾尔自治区高度重视、高位推动治理重复信访、化解信访积案专项工作，召开党委常委会研究部署，自治区党委、政府主要领导和分管领导多次作出批示。自治区信访工作联席会议先后召开3次全体会议，安排部署专项工作，研究解决重点难点问题。区、地、县、乡四级层层压实责任，全力做好化解工作。
突出“五聚焦”全力推动化解
聚焦关键措施 抓领导包案
在全部落实县处级以上领导包案基础上，对疑难复杂事项，组织工作专班，由主要领导包案；重大信访事项，由地（州、市）委书记和县（市、区）委书记“双包案”。
伊犁哈萨克自治州霍尔果斯市伊车嘎善锡伯民族乡赤哲嘎善村吐克斯·吾西尔调解室调解群众信访矛盾
聚焦主体责任 抓属地和单位
严格落实属地和主管主办责任，因人制宜、因案施策，“一揽子”推进解决问题、帮扶救助、思想疏导等工作。对“三跨三分离”事项，逐案明确主办、协办责任；与兵团联合成立专项工作兵地融合协作领导小组，主要领导挂帅，合力推动重复信访事项化解。伊犁哈萨克自治州巩留县人社部门加大劳动监察力度，跟踪压实责任单位责任，为河南籍农民工追讨了70余万元工资。阿克苏地区阿瓦提县组织工作专班，由主管部门主要负责同志带队到信访人户籍地云南省威信县，主动靠上去做工作，耐心细致做工作，化解了一起长达15年的信访积案。
聚焦化解质量 抓审核把关
自治区成立案件评查、督查督办、审核上报3个工作专班，对照化解标准，加强协调指导、督促检查和审核把关，确保化解效果经得起检验。先后制定下发“重复信访事项汇报审核办法”等文件，有力指导推动专项工作扎实开展。
聚焦化解进度 抓跟踪问效
聚焦目标任务挂图作战、倒排工期，实行销账式管理，实时掌握化解进度。落实“周会商、月调度、季通报、年考核”制度，组织14个厅（局）对11个地（州、市）、37个县（市、区）开展“大督查大接访大调研”，推动包案责任落实和重点事项化解。先后印发7期工作通报，不间断组织实地督导检查，加强督查督办、协调指导和考核力度。
聚焦短板弱项 抓重点地区和单位
坚持问题导向和结果导向，对重复信访占比高、化解率低、进展缓慢的部分地区和单位，及时点对点通报，同时，派出督查组带案实地督导，安排业务骨干驻点手把手帮带，抓重点、补短板、强弱项，以重点突破带动整体工作。
做到“三结合”放大治理效能
与党史学习教育相结合
将专项工作作为“我为群众办实事”实践活动的重要载体，自治区党政主要领导率先垂范，深入基层一线接待信访群众，协调解决疑难复杂信访问题。各级领导干部深入重复信访问题多、化解难度大的地方和单位，帮助群众解决急难愁盼问题。
与提升信访工作质效相结合
全面推行联合接访机制，实现一站式接待、一条龙办理、一揽子解决，让群众“只进一扇门”“最多跑一地”。强化首办责任制，创建“人民满意窗口”，推动信访事项第一时间、第一地点办结化解。建立“日审核、周排查、月通报”机制，定期调度全区信访基础业务。全区信访业务规范化不断加强，初信初访一次性化解率明显提高，信访事项及时受理率、按期办结率、群众满意率在全国名列前茅。
新疆维吾尔自治区人民群众信访服务中心接待来访群众
与建立健全长效机制相结合
全面推广乡镇（街道）信访工作联席会议机制，探索推广村级联席会议机制，完善乡镇（街道）、村居（社区）矛盾调解机制，在所有行政村设立信访信息员，进一步织密基层信访工作网络，实现服务群众、排查化解矛盾“零距离”，大量矛盾纠纷化解在初始和萌芽状态。充分发挥“访民情惠民生聚民心”“民族团结一家亲”重要载体作用，组织10万多名干部驻村，112万名干部职工与169万户各族群众结对认亲、做群众工作，为群众办实事好事210余万件，巩固提升了“小事不出户、中事不出组、大事不出村，矛盾不上交”的新时代新疆特色“枫桥经验”，进一步凝聚了民心，夯实了党执政的群众基础。
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