凝心聚力 守正创新 推动党建和党风廉政工作再上新台阶
2020年，在局党组的坚强领导和局机关党委的正确指导下，第四党支部深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党的十九大及历次全会精神，坚持以党的政治建设为统领，秉承“围绕审计抓党建、抓好党建促审计”原则，通过全体党员和职工的共同努力，支部党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设等得到全面加强，各项工作亮点纷呈、成效显著。在参加局机关党委组织的“学党规、学党纪、严党风”知识竞赛中获得团体第二名，5名党员分别被局党组表彰为年度“优秀共产党员”“优秀党务工作者”“学习强国学习标兵”和“安康智慧党建学习标兵”，2020年7月，被市直机关工委表彰为“先进基层党组织”。
提高思想觉悟，坚定政治方向
严格落实中、省、市和局党组重大决策部署，自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。强化创新理论武装，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，始终把加强党的领导贯穿到审计工作的全过程和各环节。
立足“讲政治、有信念”，认真研读党的科学理论、党章党规和系列重要讲话，深刻理解其丰富内涵和核心要义，正确把握政治方向，坚定站稳政治立场。立足“讲规矩、有纪律”，支部党员坚持“严”字当头、“实”字托底，大力弘扬求真务实作风，不断增强服务基层、服务群众的意识。立足“讲道德、有品行”，继承和发扬党的优良传统，始终保持干事创业、开拓进取的精气神，带头践行社会主义核心价值观。立足“讲奉献、有作为”，进一步强化宗旨意识，树立“敢于担当、无私奉献、积极作为、主动作为”的思想意识，坚持在本职岗位上精益求精、追求卓越。
全面从严治党，打造审计铁军
加强党的领导，建立健全推进党的政治建设工作责任制。党支部坚持将脱贫攻坚、五城联创、安全生产、扫黑除恶专项斗争等中心工作纳入党建主体责任范畴，周密研究部署，大力推进落实，不断提高政治机关意识。支部书记认真履行“第一责任人”职责，对党建工作亲自部署、重要问题亲自过问、重大事件亲自处置；支部其他委员按照党内分工严格落实党建工作责任制，带头发挥党员先锋模范作用，以铁的纪律凝聚铁的意志、锤炼铁的作风、锻造铁的队伍，不断增强党支部的凝聚力和战斗力。
坚持支部委员会经常碰头，有问题及时研究解决。鼓励讲真话、讲实话、讲心里话，定期分析研判党建工作形势，随时掌握党员思想状况，支部委员之间、党员与党员之间开展经常性的“咬耳拉袖”和谈心谈话，始终保持“心往一处想、智往一处谋、劲往一处使”的工作热情和团结氛围。特别在新冠肺炎疫情发生以来，支部党员主动服务大局，积极融入全市联防联控和局机关群防群控的大格局，每个党员自愿组成“党员先锋队”、“志愿服务者”深入包联社区和包抓企业轮流值守、严防死守、重点固守，用实际行动诠释了共产党员的初心和使命，并积极参加自愿捐款活动。
创建模范机关，建设清廉队伍
牢固树立党的一切工作到支部的鲜明导向，坚持把建设“政治过硬、组织过硬、学习过硬、能力过硬、纪律过硬”作为支部党建工作的有效抓手和活动载体，通过召开支委会、支部党员大会，全面学习领会建设模范机关的重要意义和总体要求；通过党员教育培训、换届选举，不断配齐建强支委会和筑牢战斗堡垒；通过开展“晨读30分”、支部主题党日活动，不断增强党支部的向心力和吸引力。7月份，牵头联系市红十字综合服务中心举办了“学习应急知识、体验生命健康、勤奋快乐工作”主题党日活动。
弘扬清风正气，扎实开展赵正永案“以案促改”、“干部作风大整饬”和“第三个纪律教育学习宣传月”活动，持续深入贯彻落实中央八项规定精神、审计“四严禁”工作要求和“八不准”工作纪律，防止“四风”问题反弹。紧盯重要时间节点，时刻加强纪律提醒，通过观看警示教育片、参观红色教育基地，不断筑牢拒腐防变的思想防线，以永远在路上的执着与追求推进作风建设不断向纵深发展。
创新精彩纷呈 党建工作成效显著
不断创新工作方式，通过“三抓三重”的有效做法，推动党建和党风廉政工作再上新台阶。
抓政治理论学习，重加强组织建设。积极开展党员教育“五个一”活动，认真落实“三会一课”制度，按季召开支部党员大会，按月召开支委会和党小组会，按期开展组织生活会和民主评议党员，党建档案资料规范、健全。2020年度，支部书记讲党课2次；召开各类会议及学习累计50余次；1名党员在参加局机关“学习党的十九届五中全会‘优秀心得体会’评选活动”荣获一等奖；多名同志在“学习强国”和“安康智慧党建”平台学习中位列全局第一方阵。
抓党建工作交流，重提升理论素养。积极参加局机关党委组织的助力白河安福村、重走平利蒋家坪、参观牛蹄岭战斗遗址、理论知识竞赛、社区疫情防控等主题党日活动。通过读原著、学原文、悟原理，交流党建工作经验；采取“个人自学、小组互学、支部共学、党委统学”，建立微信“学习园地”，不断拓展和创新学习途径和方法。全年共撰写心得体会4篇/每人，每位党员政治学习笔记都在6000字以上，党员干部的政治理论素养有了明显提升。
抓党风廉政宣传，重提高党建质量。按照工作计划给各党小组下达党建新闻宣传稿件任务，并纳入支部年度考核与民主评议。充分发挥局门户网站和“安康先锋”平台作用，2020年支部组织并参与各类特色主题党日活动12次，支部党建及其他各类宣传稿件60余篇，营造了良好的党建宣传氛围，提高了支部党的建设质量。
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