“学、梳、建、实”齐发力 有效监督“关键少数”
近日，《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》（以下简称《意见》）公开发布。人行郑州中支纪委认真落实中央纪委国家监委驻人民银行纪检监察组关于学习贯彻《意见》的要求，及时传达文件精神，全面组织学习，深刻领会要求，立足纪委监督职责，因地制宜采取措施，全方位、多角度推进《意见》在河南省人民银行系统贯彻落实。
以学为先，两个责任贯通协同
郑州中支党委第一时间组织召开党委会，专题学习《意见》、中央纪委监委相关文件精神和派驻纪检监察组相关通知要求，中支党委书记、行长主持会议，强调党委班子要切实履行主体责任，加强全面监督，支持纪委专责监督，推动党内监督与各类监督同向发力。各班子成员要扎实履行“一岗双责”，切实履行好职责范围内的教育、管理、监督责任。及时组织召开纪委书记办公会，传达中央纪委关于贯彻落实《意见》的要求，深入系统学习《意见》，重点讨论了纪检机关履行协助职责、监督责任的18条具体任务，结合全省实际研究制定贯彻落实措施。迅速转发认真学习贯彻《意见》的文件，要求把学习贯彻《意见》作为重要的政治任务，强化自上而下的组织监督，构筑立体式全方位监督网络，督促“一把手”和领导班子担当作为，依规依法履职，着力破解同级监督难题。
梳理要点，指导全省贯彻落实
在反复学习、吃透《意见》精神的基础上，结合中央纪委监委关于贯彻落实《意见》的有关要求和相关解读精神，郑州中支纪委分别从党委（党组）、纪检机关、党的工作机关3个层面，履行监督责任、“一把手和班子成员落实的工作任务、追责问责3个维度，对《意见》进行了全面梳理，共梳理出纪委监督任务19条，党委（党组）监督任务16条，党的工作机关监督任务6条，“一把手”工作职责5条，班子成员工作职责6条，依规依纪追究责任的6种情形，条目式概括了不同责任主体加强对“一把手”和领导班子监督应当履行的监督责任，层次分明，条理清晰，切实为全省人民银行系统深入学习贯彻《意见》提供了指导和帮助。
建章立制，探索集体谈话制度
结合全省实际，积极探索建立上级纪委与下级领导班子集体谈话制度。聚焦关键少数，明确谈话对象和谈话方式。规定谈话对象为全省各地市中支领导班子成员，郑州中支纪委书记每年通过“一对一谈、与党委书记、纪委书记一起谈、与领导班子集体谈”三种方式，加强对下级领导班子的监督提醒。坚持政治属性，明确谈话内容。紧紧围绕加强政治建设、落实两个责任、执行民主集中制、落实重大决策部署、廉洁自律等方面，提醒督促领导班子成员履职尽责、规范用权，自觉养成在监督约束下工作生活的习惯，打好廉政“预防针”。坚持问题导向，明确刚性约束。对全省全面从严治党检查、巡察和经济责任审计发现的重大问题进行通报，明确整改时限，提出整改要求，对整改不力或整改效果不明显的严肃问责。谈话准备工作，注重全面了解全省整体工作情况，注重问题导向，注重发挥“大监督”机制作用，整合监督信息，推动监督合力。对全省信访线索、案件情况进行分析研判，找准难点、痛点和堵点，明确以案促改、治本抓源的措施。
强化落实，纳入监督工作重点
多措并举将加强对“一把手”和领导班子的监督作为一项重要的政治任务抓紧抓实抓细。纳入巡察工作重点，将“一把手”和领导班子成员工作、生活情况作为巡察谈话必谈内容，将“一把手”履行第一责任人情况、班子成员履行“一岗双责”情况、廉洁自律情况作为巡察监督的重点。纳入纪检监察工作要点，将对“一把手”和领导班子的监督纳入2021年纪检监察工作要点，明确监督重点，压实监督责任，督促指导各地市结合实际，加强对县（市）支行监督机制建设，探索开展有特色、有亮点、有成效的监督实践。纳入监督责任清单，将对“一把手”和领导班子的监督作为2021年的重点监督任务贯彻好落实好，通过开展集体谈话、监督提醒、述职述廉等方式，切实取得监督实效。
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