北京西城区卫计委“三次分类” 破信访难题
北京市西城区卫生和计划生育委员会(以下简称西城卫计委)全面实行“三次分类”工作机制,信访办所办理的信访事项比例由2010年的90%,下降至2015年的10%左右。这个成绩背后折射出西城卫计委运用法治思维和法治方式,推进信访工作制度改革的实践成果,成为该系统乃至全国分类处理信访诉求的新样本。
“信访是个筐,啥都往里装”。职责不明、路径不清,一直是信访工作的难点。党的十八届三中全会以来,推出了一系列信访工作制度改革措施,信访工作制度改革步入法治化轨道。依法分类处理信访诉求便是信访工作制度改革的措施之一。
近日,记者来到西城卫计委进行采访,深切感受到他们积极探索,形成具有特色的“三次分类”实践效果。
先定路径找准入口
9月初的北京,仍然异常闷热,让人透不过气,气温达30多摄氏度。
记者走进西城卫计委,在接待大厅看到,墙上挂有信访分类流程图,接待窗口分为信访事项、行政纠纷、医疗纠纷,这些窗口是办理信访诉求分类的第一道关。记者第一印象是接待大厅异常安静。
“怎么这么冷清?”记者在接待大厅看到的情景顿时产生了疑问。
西城卫计委公众权益保障科科长魏来看出记者的心思,解释道,自从实行依法分类处理信访诉求后,信访量逐渐减少。
记者注意到,西城卫计委实行初次分类定路径,按照行政投诉、医疗纠纷、信访事项三条路径分类处理。
“我们每天都会把通过各种渠道收集的来信来访内容进行甄别,采用剥离法,再转给相关部门办理。”魏来说,属于医疗纠纷法律法规调整的诉求,按照医疗纠纷类别由信访办按照法定途径直接转给医政科、卫生监督所等职能部门办理。
除医疗纠纷外,涉及其他职能部门,只要涉及法律法规调整的投诉由信访办按照法定途径转给主责部门进入行政投诉流程办理。
其余的诉求按信访事项由信访办牵头办理。另外,情况复杂,如同时涉及医疗纠纷、行政投诉或信访的,均按信访办理。
选准部门分类是关键
在办理环节,路径是起点,分类是关键。
路径定好后,第二步就是选部门,这就是二次分类,按诉求分送相关部门办理。
魏来认为,如果是医疗纠纷诉求很明确,就直接转向医政部门。如果是行政投诉类的,首先进行预判,请所涉及部门的主管领导进行批办。如果是职责交叉、模糊不清的,请相关主管领导协商批办,批给哪个部门就由哪个部门来办。
信访事项办理亦如此。
定好路径后二次分类,让诉求“对号入座”,群众以“最短距离”接触主要责任部门,主要责任部门办理“高质量”诉求,不在“退回”“移转”等环节上浪费时间,行政投诉类的及时回应让群众不再焦急。
如果医疗纠纷类的路径明确,群众不再质疑,信访办理类的逻辑清晰,群众不再绕弯。信访部门对此深有体会。
三次分类解积案
第三次分类往往诉求较为复杂,涉及多个部门。对行政投诉事项,明确相关主责科室牵头负责并协同委内设科室或协调相关委办局共同研究解决；对医疗纠纷事项,明确医政科牵头负责并协同委内设科室或协调相关委办局共同研究解决；对信访事项,明确信访办牵头负责并协同委内设科室或协调相关委办局共同研究解决。
三次分类解积案,使信访部门由重办理,逐步转向重分类、重协调、重督查督办,努力化解信访积案。
三次分类,经过甄别、引导、分流、办理的流程,主要责任部门办理信访诉求,并出具答复意见书,这样一件信访诉求办理就完成了。
坚守法治底线
某医院因一起医患纠纷,导致患者家属30余人多次在该院、区卫计委、区委区政府门前滞留,严重干扰医院的诊疗秩序和各个部门的办公秩序,造成一定的社会影响。
西城卫计委信访办多次与患方沟通,依据相关的法律法规,明确提出此纠纷必须通过法定途径解决,不适用信访办理程序,并向患者家属指出可通过法院诉讼、医疗纠纷调解委员会等法律途径。
后来,来访人及其家属同意区卫计委信访办意见,从受理环节到办理流程再到答复意见,均通过法定途径,移转至北京市医调委解决,并将相关文件材料及《北京市医疗纠纷人民调解委员会医疗纠纷调解患方申请书》交给家属,派专人协助家属办理申请调解相关程序。最终,医患双方通过法律途径化解了医疗纠纷。
此案若放在以前,信访部门很可能就会包揽下来。实行依法分类处理信访诉求后,信访部门严格按职责办理,避免越俎代庖。
北京市卫计委公众权益保障处处长姚铁男表示,过去无论是行政投诉还是医疗纠纷,全部在信访这个筐里,长此以往,恶性循环。依法分类处理信访诉求,理顺了信访诉求与部门职责之间的对应关系,倒逼业务部门加强责任意识。
法律风险大为降低
依法分类处理信访诉求,始于2014年,从最初法定途径优先,到按照法定途径分类处理信访投诉请求,再到今天的依法分类处理信访诉求,文字表述虽几经修改,但可见推进此项工作经历了不断摸索和完善的过程。
2010年西城、宣武两区合并后,西城卫计委就已开始实施这项工作,可见,其实施的时间早于全国。
5年来,西城卫计委通过提高初信、初访的办理水平,共退回、移转超职权范围信访事项、应通过诉讼、仲裁、行政复议等法定途径解决的事项共计1300件。对于受理的
的1875件信访事项,“分配”给医疗纠纷605件,“分配”给行政投诉935件,信访办负责办理的仅335件。
不妨来看看信访办所办理的信访事项占比:由2010年的90%,降至2011年的65%、2012年的35%、2013年的15%、2014年的9%、2015年的8.9%。
西城卫计委副主任金庆接受记者采访时表示,通过依法分类处理信访诉求,信访部门厘清了职责,办理信访事项主体更加明确,更好地促进问题的解决。
推进依法分类处理信访诉求工作机制后,大量的信访积案逐步化解,三个办理途径所引发的行政诉讼均胜诉、行政复议和信访复查、复核均维持,因信访引发的行政、法律风险大为降低。西城卫计委依法分类办理群众信访投诉请求的做法所取得的成效,得益于近些年国家对加强“初信初访”办理的精准判断,得益于“大信访”格局的稳固构建,更得益于全委办信访、解民忧的“让群众满意”承诺,魏来说。
国家卫计委一位多年从事来访接待工作的人员告诉记者,实行依法分类处理信访诉求,来访量逐步下降,尤其是重复访减少了。
在谈到实施这项工作时,他说,大家都自觉把法律法规条文从以前的“束之高阁”,变成了现在案头办事的“尺子”。以前,法律法规出台后,往往只是看一眼就搁置一旁,办事凭感觉,随意性很大。现在,大家都能自觉把群众诉求与法律法规联系起来,帮助寻求依法处理解决途径、程序。此外,有权处理信访事项的职能部门观念发生了变化,能依法承担起处理信访事项的责任义务。
数说
5年来,西城卫计委共退回、移转超职权范围信访事项、应通过诉讼、仲裁、行政复议等法定途径解决的事项共计1300件。
对于受理的1875件信访事项,“分配”给医疗纠纷605件,“分配”给行政投诉935件,信访办负责办理的仅335件。
5年来,信访办所办理的信访事项占比由2010年的90%,降至2011年的65%、2012年的35%、2013年的15%、2014年的9%、2015年的8.9%。
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