定西市信访局深入推行“党建+信访” 建设
近年来，市信访局机关党建工作紧紧围绕“抓思想教育、抓基层基础、抓能力水平、抓学习实践、抓创新融合”的工作思路，积极推行“党建+”建设，坚持把党建工作融入信访中心工作的“一盘棋”和“全链条”中,不断树牢“强党建、促信访”的工作理念，着力提升服务群众能力和水平。
一、锻造过硬班子，落实重点任务。一是加强政治建设，突出标杆引领。局机关坚持每季度召开党建工作专题会议，理思路、定重点，制定工作计划，明确责任清单，把政治建设“软任务”变成“硬指标”，切实把思想政治教育作为机关党的建设工作的出发点来抓，不断保持和提高党组织战斗力、凝聚力、向心力。局党支部连续7年被评为先进基层党组织，特别是培养产生了全国优秀信访局长和全国基层信访系统唯一的党的十九大代表，树立了全国信访工作战线上的一面标杆。二是聚焦主体责任，统筹业务重点。坚持发挥职能作用，主动融入目标任务，对照年度分解落实重点工作目标任务，指定责任领导，对标责任科室，在36项重点任务中对党建工作进行专门明确，靠实责任主体，切实把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的思想贯彻落实到做好新时代信访工作的自觉和行动之中，不断促进信访工作目标重点任务按期完成。三是转变观念创新，健全制度落实。按照“风险查到岗、制度建到岗、防控定到岗、责任落到岗”要求，制定下发《市信访局切实深化局机关岗位廉政风险防控点工作实施方案》，先后梳理归纳71个在权力行使、制度机制和思想道德等方面存在的廉政风险防控点，靠前一步，投身一线，主动把信访重点工作引向社会主要矛盾发生新变化的新方向，及时做到“扣好第一粒扣子”的政治提醒，让党员干部在“正衣冠、洗洗澡”中及时收手纠错。
二、明确服务主体，拓展创建内容。一是突出标准要求，立足服务质量。紧紧坚持目标导向与问题导向相统一，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，结合年度中心工作和岗位职责任务，通过发送电子祝福贺卡和政治生日蛋糕，激发教育党员政治荣誉感和身份认同感，大力开展“承诺、亮诺、践诺、评诺”活动，以承诺为起点、以践诺为关键、以评诺为推动，面向全体党员干部、群众公开承诺事项120个，切实以严实标准履职尽责，尽心尽力、主动作为、敢于担当，进一步激发党员干部服务群众的动力和热情。二是突出创新示范，坚持共建共享。以“双促双建双打造”（双促:即以党建促业务，以业务促党建;双建:即支部标准化和业务规范化建设;双打造:打造更高水平的阳光信访、法治信访、责任信访，打造恪守为民之责、善做群众工作的信访干部队伍)为抓手，采取“一人带一支部、一组帮一业务”的办法，制定“挂县包帮”（即：一个县级领导挂靠一个县区支部、一个科室指导包帮一项具体业务）制度，通过开展“联点共建一县一镇1%2B1”“四进五送六查”专项整治大接访、大下访活动，着力造就党性强、业务精、重民生、打硬仗的信访干部队伍建设。先后协调解决到位拖欠农民工工资1.2亿元，化解重点重大信访积案560件，集中受理群众信访反映问题129件，先后对27个部门和单位提出了改进工作的建议，积极主动为上级决策提供第一手参考依据，工作经验相继被新华社、人民日报专题采访报道，不断在中央核心媒体发出了“定西声音”。三是突出统筹推进，瞄准重点工作。坚持把党建各项活动开展融汇到“律师、纪委监委第三方参与信访工作”活动之中，相互促进、一体推动。把当前重点信访业务工作叠加在推动共建行动之中持续开展，通过在市、县直部门（单位）、乡（街道）、村组（社区）接访场所所在地张贴“定西市网上信访受理平台”二维码，为群众提供方便快捷的服务，群众参评率、群众满意率”数据指标在90%以上，实现“数据多跑路、群众少跑腿”。
三、突出机制运行，筑牢坚强堡垒。一是“突宣争优”提素质。充分调动支委成员的能动性和积极性，完善发挥在职党员“双报到”机制作用，努力编织责任“网格线”、架设多元“宣传线”，在定西日报、头条客户端开辟“最美信访干部事迹”、“定西信访干部每日一学”、“乡镇干部谈信访”宣传专栏，为锤炼党员党性修养搭建了更加广泛的平台。先后制作发送党课学习PPT课件710余篇，制作发布网上信访宣传网页链接，总结提炼刊发各类苗头性、倾向性、规律性特征的信访统计分析报告和信访政策解读宣传文章310余篇，推荐阅读量达500万浏览次，不断发好主流声音。二是“以学促能”强动力。坚持把能力建设贯穿始终，大力推动信访干部能力素质由“平面单一”向“复合多能”转变。通过建立长效机制，积极落实信访工作专业化、法治化、信息化的要求，建立长久“创建学习型机关、争当学习型信访干部”机制，号召在全市范围内倡导鼓励信访干部积极参加国家统一法律职业资格考试，目前市信访局2名干部取得法考A证，成为全市信访系统第一批公职律师。三是“立制建章”畅渠道。以服务环境“优”、接访态度“好”、业务技能“强”、纪律作风“严”、办事效率“高”和接访人员道德好、接访人员态度好、接访人员业务技能好、接访人员遵章守纪好、接访人员创新创优好的“4+5”创建标准，深入开展“人民满意窗口”创建活动。通过提能力、抓规范、解难题、优服务，修订下发《定西市信访干部知识手册》7000余册，不断规范基层信访业务工作，信访事项登记、受理、交办时间以及责任部门受理、办理时间均在《信访条例》规定时限基础上提速提质，有效回应群众关切，不断树立信访部门和信访干部队伍良好形象。
四、抓强融合共建，强化共治共享。一是抓活动载体，推进服务实效。坚持以加强基层党建为统领，以推进责任信访、法治信访、阳光信访为抓手，充分发挥领导干部的“头雁效应”，先后对196件信访积案确定由21名市级领导包案督办，市委市政府主要领导坚持包最难的案子，啃最硬的骨头，带头把化解责任放在心上、扛在肩上、抓在手上。有效化解各类骨头案、钉子案78件，对涉及1500户近6000名群众的切实利益衔接配套累计投入资金1.2亿元，努力实现“让党委政府放心、让人民群众满意”的双向促进目标。二是抓责任落实，推进考核评比。围绕“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”标准要求，建立完善党员干部示范岗机制，全局党员佩证挂牌，亮身明责，自觉接受群众和社会监督，落实信访局长一线办信接访机制，5名局领导和6个科室轮班接访，节假日开辟“绿色通道”，不断发挥支部战斗堡垒作用、示范岗开展先后解决群众合理诉求175件，直接追讨农民工欠薪3650余万元，有效维护了社会和谐稳定。三是抓督促检查，推进问题整改。通过建立基层党建常态督查制度，以明察暗访、实地调研，找准问题、现场质询为手段，结合信访制度改革和法治化建设，聚焦事关群众切身利益、事关社会和谐稳定的信访突出问题，提出了依法分类化解信访问题的具体思路，推动解决信访问题的方式由“行政主导”为主向“法治主导”为主转变。通过责任压实倒逼事权单位切实将信访问题化解在源头，全市59名干部、23个责任单位因信访工作被给予通报、诫勉和党纪政务处分，151人因上访活动中的违法行为被依法处置，努力使局机关成为“平安定西”建设的重要工作力量。
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