以“红船精神”为引领 努力做好新时代信访工作
党的十九大刚刚闭幕，习近平总书记就带领新一届中央政治局常委专程到浙江嘉兴南湖瞻仰红船，参观南湖革命纪念馆，追寻中国共产党人的奋斗历程，并发表重要讲话。嘉兴市信访局处在党的诞生地和“红船精神”发祥地，更应当坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，努力做好新时代的信访工作。
践行首创精神，推动信访工作机制创新
嘉兴市信访局始终践行开天辟地、敢为人先的首创精神，不断推动信访工作机制创新。嘉兴市信访局率先制定了《嘉兴市信访事项办理“三到位”工作规程（试行）》《嘉兴市行政机关信访事项程序终结认定暂行办法》《关于依法处理违法上访行为的意见》，全面贯彻落实国家和省有关信访工作责任制。积极探索信访工作各项改革，力争在制度创新和改革先行上下功夫、走前列。同时，针对不同类型的信访事项，深化相关配套措施，强化部门协作联动，推动信访突出问题能够及时、就地和有效解决。
为了让信访流程和办理结果“看得见”，让信访群众“信得过”，嘉兴市信访局坚持网上信访的全程留痕以及可监督、可评价。同时，着力提高信访工作信息化水平，强化“网上信访”建设，努力让“数据多跑路、群众少跑腿”。不断完善统一政务咨询投诉举报平台的服务功能，整合“三来一投”（来信、来访、来电、网上投诉），努力实现人民信访“最多跑一次”，甚至一次都不用跑的目标。
嘉兴市应整尽整了市级部门30条非应急类热线，12345成为该市唯一的政务热线。坚持实行全天候受理的工作机制，努力建好党委、政府服务民生“最后一公里”的绿色通道，确保广大群众时时可来电、件件有回音、事事有着落。
践行奋斗精神，发挥信访工作保障作用
嘉兴市信访工作注重围绕中心、服务大局，在保障上走在前列。首先是做到提前谋划，率先制订措施。优化和推行属地为主、条线配合、双向比对、剔重增新的信访工作模式，紧盯薄弱环节进行滚动排查，确保社会安定有序、群众安居乐业、城市长治久安。
同时，积极推动全市上下党政领导干部阅批群众来信、包案调处等工作的常态化。坚持市委书记专题例会研究信访突出问题，党政领导带头督查和协调处理疑难复杂信访事项。推行开门接访、领导参与值班和接待活动，构建与群众“零距离”的良好机制。狠抓信访“三无”县（市、区）创建活动，稳步提高信访工作整体水平。
嘉兴市信访局始终发扬“吃苦不叫苦、艰苦更刻苦”的精神，冲锋在前。建立长效机制，切实将信访专项行动中取得的好经验、好做法，真正转化为推动日常信访工作的有力抓手和举措。
践行奉献精神，夯实信访工作基层基础
信访工作要牢固树立宗旨意识，以信访干部的辛苦指数换取人民群众的幸福指数。在实施每月15日市、县、镇三级全方位接待的同时，嘉兴市信访局切实做到民情及早掌握、源头提前防范、工作先行推进、矛盾一线化解。积极探索基层信访工作新途径，使信访矛盾在基层得到有效化解。同时，科学应用信访大数据，密切掌握社情民意和热点敏感问题动向，提高基层对信访问题的预测、预防和预警能力。
坚持以群众工作为统揽，变“群众跑上来”为“领导沉下去”。嘉兴市自1984年3月起建立党政领导接待日制度以来，市领导及相关市级部门负责人已连续34年于每月15日在市信访局联合接待来访群众。坚持信访工作的便民利民化，进一步扩展接访下访的渠道。
同时，积极开展以“引领力强、凝聚力强、创新力强、执行力强、公信力强”为主要内容的“五强”领导班子创建活动，着力提高领导班子的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。全面落实党建主体责任，严格执行党纪党规，紧扣“两学一做”主线，深入开展各项学习教育活动，不断强化信访干部的政治品德和能力建设。
目前，嘉兴市信访局努力把党的十九大精神和习近平总书记南湖重要讲话精神，转化为攻坚克难、开创信访工作新局面的强大动力。全面推进“法治信访、精准信访、阳光信访、责任信访”建设，努力建设一支对党绝对忠诚可靠、维护和拥戴核心、善做群众工作的高素质信访工作队伍，当好红船的“护旗手”。
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