监督员“上岗”为医院“把脉问诊”！坪山区人民医院召开舆情管理与行风建设工作座谈会
如何推动医院诊疗技术水平和服务能力提升？如何改善群众就医体验，提高医疗服务满意度？这离不开社会各界的意见建议。4月28日，坪山区人民医院举办舆情管理与行风建设工作座谈会，来自各行各业的监督员汇聚一堂，通过现场查看与座谈交流等活动，就医院舆情管理及行风建设工作提出建议，并为医院发展提出了有建设性的意见。
参加会议的监督员有市区人大代表、区政协委员、区直单位及街道社区相关负责人以及十余家媒体单位代表。坪山区医疗集团总院长、区人民医院执行院长冯天元、区医疗集团领导傅群武及医院班子全体成员参加当天的座谈会。医院党委负责人郭长春主持座谈会。
立体停车场正逐步完成整修
当天，监督员们在医院班子的陪同下，先现场查看了医院立体停车场的整改落实情况，并详细询问现阶段立体停车场对外开放情况。坪山区建筑工务署区人民医院立体停车场项目负责人详细地回答了监督员们的提问，同时全面介绍了立体停车场整改建设情况。针对立体停车场原有的设置问题，在区人大代表及街道的积极协调帮助下，目前立体停车场已经分片区逐步完成整修，同时引入规范化管理团队，有效地缓解了患者停车难、取车慢的问题。
一批高端医疗设备新落地
随后，监督员们前往医院院区，查看医院新落地的256排超高端CT、DSA等大型医疗设备。医院相关负责人详细地介绍了大型设备安装情况，详细阐述了其对医院诊疗能力提升与诊疗业务扩展的影响与意义。据介绍，这批设备落地后，能够进一步增强医院胸痛中心、卒中中心诊疗能力，目前医院引进的心血管专家已经就位，待设备完全安装好后即可开展心脏介入等业务，利好坪山区居民。坪山居民将来不用再去往其他地方求医，在坪山家门口即可享受到高水平健康服务。
提出“5+5+1”发展规划
现场视察结束后，监督员们返回会议现场。冯天元代表医院班子介绍了医院2020年取得的成绩及2021年的发展计划。
据了解，2020年，坪山区人民医院疫情防控工作成效显著，接诊发热病人共计28870例，收治疑似留观病例386例，完成核酸检测近20万人份，20家社康中心出动医护人员5725人次。2021年坪山区人民医院接种新冠疫苗累计101251剂次。除此之外，医院胸痛中心建设获得突破，顺利建成国家基层版胸痛中心；学科体系建设逐步规范，重组展开了神经医学科、骨科、综合外科、中医科，新建内分泌和代谢病科；科研教学工作稳步提升，成功申报国家级、省级科研项目；内部机制改革快速推进，临聘人员待遇全面调整提升；大型诊疗设备成功落地，包括大CT、DSA等；整体就医环境明显改善，手术室改建完成并投入试用，食堂与立体停车场引入第三方专业管理；党建宣传工作亮点突出，共发表宣传450余篇，其中学习强国省级平台1篇，市级平台15篇。
2021年，坪山区人民医院提出“5+5+1”发展规划，第一个“5”即建设五大中心救治平台——急诊急救综合救治平台，建成国家标准板胸痛中心、省级卒中防治中心、中国创伤救治联盟首批县（区）级成员单位，区级危重新生儿救治中心，推动危重孕产妇中心年分娩量达到、收治高危孕产妇比例达标。第二个“5”即五大专科诊疗中心，其中介入诊疗中心将于5月中旬落成，展开心脏介入、神经介入、外周血管介入等关键技术；胃肠镜诊疗中心将改造门诊手术室为胃肠镜诊疗中心，达到5间内镜室；血液透析中心的血液透析机将达到40台；糖尿病诊疗中心将加入国家标准化代谢性疾病管理中心MMC；结石诊疗中心将建设以结石诊疗为重点的特色专科。除此之外，医院还将适度扩大收治规模，力争年内扩增床位达到500张，初具三级医院收治规模；同时推进社康服务扩容提质，在保持社康增量的基础上，进一步推动社区“医防融合”项目建设。
监督员为医院发展建言献策
听完汇报，监督员们纷纷表示，过去一年在抗疫形势极端严峻的情况下，坪山区人民医院切实承担起了守护坪山健康的兜底作用。2021年医院的发展规划反映出医院正在迈向快速发展的道路，依托南方医科大学的优质医疗资源及专家团队的引入，加之医院硬件的更新换代，坪山区居民可以真正做到“有病不出坪山”，在家门口享受广州的优质医疗服务。
除此之外，监督员们也结合自身经历对医院发展提出了意见和建议，一是医院应建设一支专业的、高素质的导诊队伍，更好地为来院就诊患者提供指引与帮助；二是医院应加大社康建设，通过与街道、社区合作开展“四进”社区活动，组建党员专家义诊队，将健康服务送到社区基层居民身边；三是建议医院进一步挖掘社康服务潜力，适度调整社康开诊时间，更好地服务周边居民；四是医院的各项新服务、新引入专家等要加大宣传力度，让更多的坪山居民知道医院动态。各媒体单位代表就医院宣传工作情况进行了交流。座谈结束后，冯天元为监督员代表颁发了聘书。
记者了解到，本次座谈会是坪山区人民医院改善群众就医体验，全面提升服务满意度的举措之一，通过与各行业代表人士及专业媒体工作者的全面交流，广泛听取社会各界意见，医院将以群众是否满意为导向，不断提升医疗技术水平和服务能力，更好地服务辖区居民，为人民群众卫生健康保驾护航。
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