党建引领聚合力 信访保障添动力
浠水县信访局坚持以人民为中心的发展思想，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，筑牢信访工作“第一道防线”，确保社会和谐稳定。
一、强化“四个意识”，擦亮服务底色
强化“为民解难，为党分忧”的责任意识。进一步明确信访干部是“党联系人民群众的纽带”的工作定位，增强落实各项任务的积极性和自觉性。坚持把信访工作作为听民声、解民情、聚民心的一项重要工作，千方百计为群众排忧解难。
强化“将心比心，以心换心”的群众意识。设置“党员示范岗”，进一步提高来访群众信任度，增强党员干部责任感。用“一杯热水、一张笑脸、一句您好”热情接待来访群众，把群众情绪疏导好，把群众意愿反映好，让他们带着满意而归。
强化“马上就办，办就办好”的效率意识。实行首问责任制、服务承诺制、限时办结制等工作制度，提高工作效率。实施“提速增温”，督导责任单位易事快办、急事急办、特事特办，推动群众诉求在情理法范畴内得到最优解决。
强化“事事有回应，件件有落实”的目标意识。建立和完善“受理、办理、督办、审查、回访、反馈”的工作闭环，摸清案件底数，建立台账，向内用力、压实责任，努力提高信访事项一次性化解率，确保“事事有回应，件件有落实”。
二、突出“四大举措”，拓宽服务渠道
夯实县级领导干部坐班接访制度。建立健全县级领导干部联系群众长效机制，推动县领导接访工作规范化、制度化、常态化。
聚力打造“阳光信访”主渠道。指定专人全天候盯网、守网，第一时间通过网络转送、交办信访件，积极引导群众参与满意度评价，严格要求责任单位规范办理，及时回访，实现应评尽评。网络信访拓宽了群众信访主渠道，切实做到了“让群众少跑路，数据多跑路”。
持续推进信访诉求依法分类处理。建立接访、办信、复查、督办以及办文、办会、办事等系列制度规范，聘请律师到信访大厅义务为来访群众提供法律咨询，参与涉法涉诉联合接访，选派县民政局、县卫计局等部门干部进驻信访大厅对口接待来访群众，持续发力推动依法分类处理信访诉求工作向纵深开展。
探索践行让群众“最多访一次”工作机制。进一步压实首办责任，对群众反映的信访事项，坚持首办负责，谁转送、谁跟踪督办、谁约访回访，及时回应群众关切。推动实施马上办、简易办、调解办、规范办、提级办、代理办等7类办理办法，紧扣登记、办理、回访、督办4大环节，坚持以解决问题为导向，进一步畅通信访渠道，压实首接首办责任，确保信访事项的精准登记、接待疏导、分类处理、依法依规办理等各个环节严谨规范。
三、深化“党建+”模式，提高服务能力
强化“党建+理论学习”。通过“三会一课”，支部主题党日、集体学习，青年干部读书班及“学习强国”“家门口服务”等载体，抓实党员干部政治理论学习，对学习内容、学习标准进行细化，积极探索建立“思想引领、学习在先”长效机制。
丰富“党建+活动载体”。依托志愿服务队，组织开展各类志愿服务活动，进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神；依托“家门口服务”，号召党员干部到社区亮身份、领岗位，主动为民办实事、解难事；依托“党员示范岗”，引导党员干部立足本职工作，充分发挥先锋模范作用；依托“最美信访干部”评选，掀起争先创优工作热潮；依托红色教育活动，组织开展爱国学习教育体验活动，传承红色文化，弘扬革命精神。
推行“党建+作风建设”。坚持把业务工作质量作为检验作风建设成果的第一标准，不定期以工作例会形式指出干部工作中存在的不足和问题，积极推进整改；将评优评先与工作成绩挂钩，稳步推进各项工作有序开展；坚持用制度管人管事，明确工作责任落实情况，强化工作纪律性，不断提升群众满意度，强化全体党员干部党纪法规意识，将作风建设抓在日常，抓在经常，确保队伍清廉高效。
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