筑牢拒腐防变的铜墙铁壁——益阳市质监局加强党风廉政建设纪实
“我的支部微信群三天两头就转来一个违纪案例，有时甚至一次转好几个。案例看多了，规矩意识自然就强了。”益阳市质量技术监督局一名普通党员干部对笔者如此感慨。该局不定期将各种典型案例发至各支部微信群，让警示教育无处不在，无时不有，这是该局把全面从严管党治党要求落到实处的一个缩影。
益阳市质监局认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，切实提高政治站位，忠诚履职，勇于担当，围绕履行全面从严治党政治责任，创新方式方法，实施标准化管理精细化考核，加强党风廉政教育，强化党风廉政风险防控，固本清源，铸就廉政“铜墙铁壁”。
党风廉政教育“五个一行动”
把牢“总开关”筑牢“防火墙”
今年以来，益阳市质监局聚焦党章党规、《宪法》《监察法》学习宣传，先后组织开展了形式多样的宣教活动，通过“五个一行动” 扎实推进党风廉政建设宣传教育。
制订一份有针对性的廉政计划。市质监局召开党风廉政建设工作会议，印发《工作要点》，明确领导职责，由上到下从教育、谈话、调研、监督、落实5个方面细化30条工作措施，重点落实落细对党内政治生活、重大决策执行、脱贫攻坚监督检查等内容，突出局领导和中层干部主体责任落实，建立廉政档案，以风险防控、工作督查、负面清单、谈心谈话、批评教育等手段，多管齐下发现问题解决问题。
开展一轮滚动式廉政学习。落实党组中心组集中(扩大)学习制度，坚持每周一下午组织机关全体干部职工、直属单位班子成员开展集中学习，共组织集中学习54次。在党员中开展了学习党章党规、习近平总书记系列重要讲话，党的十九大报告学原文、抄原著、党内法规知识竞赛等活动。党组书记、局长朱崇文为全系统干部职工讲《立足新时代、贯彻新思想、展示新作为》《践行初心使命、真情脱贫帮扶》《不忘初心牢记使命、奋力推进质量强市建设》等党课3次。
组织一次集体廉政承诺。统筹党建工作与廉政建设，党组书记、局长朱崇文组织班子成员、部门负责人，立足具体工作职责，以严守政治纪律为重点，以严从政治规矩为中心，签订党风廉政建设责任状，做出廉政承诺，以“头雁效应”守护清廉政风。
开展一系列廉政提醒。市局班子成员和机关党支部书记、各直属单位党支部书记进行集体廉政谈话，进一步落实全面从严治党要求，压实党风廉政建设主体责任。组织干部职工观看警示教育片，赴市廉政教育基地开展了警示教育，加强廉政教育提醒。
营造一种风清正气的廉洁氛围。在市局办公楼大厅、走道、会议室等醒目位置设置了《廉洁自律准则》等宣传、警示标牌100多块，加强质监廉政文化建设，营造了浓厚的廉政文化氛围。利用微信群、QQ群不定期编发廉政警句，转发廉政微视频，并利用故事、顺口溜等多种形式，从身边的事、身边的人说起，由小到大，一改过去党纪教育的“说教腔”，润物无声。
该局通过不同形式的活动，进一步增强了党风廉政建设宣教的效果，提振了党员干部勤勉尽责、敬畏国法、廉洁自律、传承家风、务实做事的“精气神”，为建设富饶益阳、创新益阳、开放益阳、绿色益阳、幸福益阳营造了清爽的干事创业环境。
廉政风险防控“四个到位”
打好“预防针”消除“风险点”
益阳市质监局通过风险排查到位、防控措施到位、监督检查到位和风险化解到位这“四个到位”扎扎实实抓廉政风险防控工作，针对21个部门共61个重点廉政风险点，共找出127个廉政风险。
在派驻纪检监察组的指导下，该局党组制定了《市质监局2018年度重点廉政风险点防控措施》，共制定相应防控措施172条，明确责任领导、第一责任人、直接责任人、监督责任人。各部门全年分别开展自查自纠5次，对重点工作以及行政执法、行政许可、资质认定等工作开展自查和回头看，梳理出薄弱环节，加强制度完善。实行部门负责人对管理相对人定期回访，全年共回访企业200余家次。
日常工作督查是益阳市质监局开展廉政风险防控工作的一个重点。由派驻纪检监察组牵头，组织机关纪委、人事科、财务科对9个科室、7个直属单位的23项重点工作、党风廉政建设工作开展情况进行了4轮督查，对上下班纪律、办公用房、公务用车、行政执法、检验检定、临聘人员管理等方面进行了30余次不定期督查。共发现和指出10余项需要改进的地方，并督促整改落实到位。
该局还高度重视巡查回访工作，派驻纪检监察组随机对系统内服务对象进行巡查回访，及时掌握作风建设情况，共巡查回访企业52家次。针对调查回访、节点督查、日常管理中发现的一般性问题以及苗头性问题，开展约谈提醒。全年进行廉政提醒谈话和集体约谈30次。
派驻纪检监察组负责人说：“我们从严履行监督责任，在日常工作中加强廉政风险管控，进一步增强了重点岗位和重点人员的廉政风险防控意识，同时以点带面，以局部促整体，发动广大干部职工共同参与到廉政风险防控体系构建上来，筑牢质监系统廉政风险‘防控网’。”
标准化管理精细化考核“双轮驱动”
消除“中梗阻”提升执行力
实施标准化管理。益阳市质监局将ISO9001质量管理国际标准导入政务服务，制定了《质量管理手册》《通用管理制度》和机关各科室《工作手册》，包括通用制度16个，专用制度143个，强化工作流程和工作痕迹管理，规范了行政行为，提升了行政管理工作的科学化、制度化和规范化水平。
实施精细化考核。一是明确考核标准。将省、市绩效考核指标和年度工作要点、重点工作任务全部列入年度绩效考核目标。将个人工作内容与单位绩效指标进行关联，按照绩效指标完成程度对单位绩效考核进行评分，并落实到相关责任人员，对相关责任人员进行考核评分。二是实施量化考核。考核实行百分制评分。根据科室、二级单位的工作职能，细化考核项目，对每一项考核指标和考核内容设置具体分数。三是实行分类考核。考核对象分为单位和个人。被考核单位分业务科室、综合科室、直属单位三类。市局领导由市委、市政府组织考核的同时参与市局组织的考核，市局机关工作人员和市局各直属单位班子成员由市局组织考核。市局各直属单位班子成员以外人员由各直属单位组织考核。通过建立起一套完善的集考核、监督、制约、激励及责任追究为一体的绩效考核机制，评定工作绩效和政务服务质量，促进工作水平提升。
通过实施标准化管理、精细化考核，进一步理清了各种权责关系，进一步落实了工作责任，建立了“凡事有人负责、凡事有章可循、凡事有据可依、凡事有人监督”的运行机制，有效推动各科室之间和岗位之间的有效协调，实现了机关干部作风大转变、“中梗阻”大消除、工作状态大改观、执行力大增强。
2018年，该局各项工作扎实推进，成效明显。开展质量提升行动，发挥质量、标准、计量、认证认可、检验检测等技术优势，服务经济提质增效。加大品牌建设力度，组织申报益阳松花皮蛋、大通湖大米、安化红皮小籽花生、南洲稻虾米4个国家地理标志保护产品。申报湖南名牌19个。以“益阳品牌、中国品质”为主题，组织品牌企业在媒体、节会开展推介活动60次，组织30家企业开展了名牌企业交流推介。全市28家企业获得有机产品认证39个，4家企业获绿色食品认证。开展了“质量提升进园区”行动，与省质监局联合举办质量巡回讲座进园区活动，400余家企业管理人员参加培训。组织开展“质量公益孵化”活动5期，培训企业人员220人次，实现了区县(市)全覆盖。推进标准化战略，国家级、省级、市级农业、工业、服务业标准化试点立项8个，全市新增国家、行业、地方标准18项，企业标准426项。组织全市150多家企业开展了质量认证培训。全市新增质量管理体系认证单位30家。
牵头做好了安化县渠江镇夫溪村脱贫攻坚工作，对115户帮扶对象实行结对帮扶全覆盖，目前夫溪村脱贫政策落实到位，贫困户除1户外，其他都实现了“一超过、两不愁、三保障”，达到了按期脱贫目标，已经顺利通过了县级脱贫验收。扎实推进污染防治攻坚战。加强车检机构监管，督促全市17家车检机构全部取得机动车尾气排放检测资质。组织开展了油品质量监督抽查，加强对新建锅炉的节能审查，积极推进燃煤锅炉淘汰整治。严格依法行政，坚持四级案审制，确保了案件质量，全年办理案件无复议无诉讼。推进质监业务工作信息化，对接智慧益阳信息平台，益阳市电梯应急处置服务平台并入智慧益阳管理中心。该局政务服务事项全部进驻市政务中心，实现了“一号申请、一窗受理、一网通办”，部分事项实现了“一次都不跑”，全部事项实现了“最多跑一次”。严格执行“质监收费十八不准”禁令，切实规范涉企收费，组织免费检定强检计量器66000多台件，完成产品质量检测5000多批次，及时处理市长热线投诉94起，完成计量仲裁检定69起，处理率100%，将质监惠民政策落到了实处，受到了群众的好评。
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