“马上就办”如何“办”——浅谈如何做好纪检监察信访举报工作
近期，市委在全市范围内部署开展“三严三实”“马上就办、真抓实干”作风建设专项行动。按照专项行动要求，我们认真学习省委书记郑栅洁同志关于加强作风建设的批示精神和省委常委、省纪委书记、省监委主任刘海泉同志工作要求以及市委书记杜延安同志讲话精神，深刻认识到“马上就办”是一种工作态度、一种为民情怀。纪检监察信访举报工作是送上门来的群众工作，是纪检监察机关与人民群众联系最紧的一项工作，要坚守“人民至上”理念，以“马上就办”的工作作风办好信访举报工作，用实实在在的行动取信于民，切实增强人民群众获得感幸福感安全感。
一、“马上就办”要突出认识上的转变
深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要论述，牢固树立以人民为中心的发展思想，始终把人民至上理念贯穿信访工作全过程。认真贯彻落实省委、市委特别是郑栅洁、杜延安同志近期关于信访工作的重要批示精神，坚持从信访群众的角度思考和处理问题，解决群众急难愁盼问题，永葆为民情怀，坚持将心比心、换位思考，为群众办实事、解难事，办好人民群众牵肠挂肚的民生大事，做好人民群众天天有感的关键小事。持续深化“进基层、抓监督、解难题、暖民心”专项工作，紧盯发生在群众身边、侵害群众利益的人和事，加强对“多年、多层、多头”信访举报件治理，全县纪检监察机关检举控告类信访量连续5年呈现下降趋势。2021年，专项行动梳理排查2020年以来越级上访举报、重复举报问题，尤其是反映群众身边的腐败和不正之风问题，共排查16件，截至目前化解12件，努力让群众感受到党的关怀就在身边、纪检监察就在身边。
二、“马上就办”要突出重心上的转移
当前信访举报工作形势依然面临着严峻复杂的形势，特别是近期省委、市委特别是省委郑栅洁书记、市委杜延安书记关于信访工作的批示精神，对做好信访举报工作进一步指明了路径、拉高了标杆，我们既感到信心倍增，也感到压力陡增。坚持严格落实《纪检监察机关处理检举控告工作规则》有关要求，对初信初访优先处置、快速查处，不断提升初信初访处置水平，力求信访事项在县内解决，防止多头多层重复举报。对实名举报件，落实“两见面”要求，在接到举报的第一时间与信访人见面或联系，告知信访人反映问题已收到、谁来办、保持通信畅通、请予配合支持等，让信访人知道自己的诉求有人管、有人办。对匿名举报件，及时安排核查人员进入问题所在地方（单位）开展核查，让匿名信访人知道其反映的问题已收到、正在查。通过上述举措，努力减少多头、多级信访。扎实推进信访举报“大起底、大化解、大督办”专项行动，按照“属地管理、分级负责，谁主管、谁负责”的工作原则，对市领导公开接访受理的49件信访件和县纪委监委梳理的43件重复举报信访件以及省、市纪委监委筛选的5件重复举报重点件逐一分解到县纪委监委班子成员，压实“统、办、包、督”责任，集中力量、集中精力办快办好。
三、“马上就办”要突出成效上的转化
坚持问题导向，强化分析研判，突出关键环节，因人因事施策，不断提高信访举报工作质效。2021年，全县纪检监察机关检举控告类信访举报同比下降17.4%。认真贯彻落实《安徽省第十轮（2021-2023年）基层纪检监察信访举报工作目标管理规划》和《亳州市2021-2023年基层纪检监察信访举报工作目标管理实施细则》，围绕“七项目标”和“九项指标”，优化领导批示件办理工作规程，探索建立领导批示件的“收、转、办、督、复、考”机制，明确各环节具体要求，通过建立批示件专门台账、周调度、纳入协作区和乡镇纪委考核等措施，努力形成“清单+闭环”机制，切实做好领导批示件办理工作。截至目前，县纪委监委共收到致信省委书记信访举报4件，其他领导批示件19件，已按期反馈21件，剩余2件正在期限内办理中，让人民群众感受到“写信真管用”。推深做实重复检举控告问题专项治理，仔细研判每一件信访件产生的成因，准确判断问题性质、分类精准施策，推动问题查清、矛盾化解、心结打开，努力做到案结事了。对于问题未查清的、处理不到位的，安排重新办理、提级办理，依纪依法处理到位，使案件经得起检验，以“查”促“化”。如，篱笆镇姜刘村某村民多次实名举报该村党总支书记卢某某套取农机补贴款、侵占危房改造款的信访件，县纪委监委充分调动协作区人员力量，全面查清案件案情，依规依纪对被检举人作出处理，该信访积案均得到圆满化解，取得了良好的纪法效果和社会效果。对问题已查清的、处理已到位的，因为其他方面的原因，信访人不满意的，纪检监察机关和乡镇党委、政府协作配合，多渠道耐心做好疏导工作，把纪法讲清、政策讲明，引导群众依规依法实事求是反映问题，推动政治生态持续好转，为党的二十大胜利召开营造风清气正环境。
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