高度重视信访工作 不断提升依法护侨水平
近年来，国务院侨办认真贯彻落实中央关于信访工作的决策部署，紧紧围绕侨办中心工作，不断加强和改进侨务信访工作，不断创新体制机制，依法维护归侨侨眷和海外侨胞在国内的合法权益，确保了侨界和谐稳定，充分调动了广大归侨侨眷和海外侨胞为国家经济建设、社会发展和祖国统一大业做贡献的积极性。
一、把侨务信访工作摆上重要位置，着力加强组织领导。国务院侨办党组始终把做好信访工作，坚持把依法维护归侨侨眷和海外侨胞在国内的合法权益作为侨务工作的重要内容。一是领导高度重视。明确侨办信访工作实行主要领导负总责，分管领导具体抓，其他领导实行“一岗双责”。时任国务院侨办主任李海峰同志多次就信访工作作出批示，要求侨办系统各级领导干部一定要提高认识，明确责任，采取切实有效的措施，加强侨务信访工作，确保侨界和谐稳定。国务院侨办副主任马儒沛就如何做好信访工作提出“统一思想，提高认识，充实力量，培训人员，提升素质，加强联动，夯实基础，加强研判，完善政策”的要求，并带头研究解决工作中的疑难问题。领导的高度重视，为侨办系统做好信访工作打下了坚实的基础。二是精心谋划部署。为做好新时期侨务信访工作，侨办党组坚持超前谋划，年初召开专题会议，全面分析研究侨办信访工作面临的形势，对全年信访工作作出部署。全国侨办系统团结协作，各司其职，扎实工作，确保了各项部署的贯彻落实。三是注重队伍建设。选派年富力强、业务精干的同志充实信访工作一线。通过举办培训班和业务交流等多种形式，加大对基层侨务信访干部的培训力度，有效提升了解决问题、化解矛盾的能力和水平；关心信访干部的工作和生活，推动地方侨办解决信访干部津补贴等实际问题，极大地促进了信访干部的工作积极性。
二、以事要解决为核心，大力解决侨界反映的信访问题。一是加大从政策层面推动问题有效解决的力度。2012年，联合国家发改委、教育部、民政部、财政部、人保部、住建部、卫生部、国务院扶贫办等八个部门出台《关于做好散居困难归侨侨眷扶贫救助工作的意见》，妥善解决了散居社会归侨侨眷的扶贫救助问题；联合民政部下发《关于进一步加强社区侨务工作的意见》，以社区为平台和载体，做好归侨侨眷的服务工作，建立了“社区为侨服务好，侨为社会贡献多”的良性互动机制；联合中央编办、国家发改委、民政部、财政部、人保部、国土资源部、住建部、交通运输部、农业部等九个部门出台《关于进一步推进华侨农场改革和发展工作的意见》，进一步明确华侨农场体制改革方向，推动华侨农场“体制融入地方，管理融入社会，经济融入市场”，对于全面解决84个华侨农场改革和发展问题起到了重要的指导作用。二是深入开展领导干部下访活动。组织司以上领导干部和信访干部，深入华侨农场和散居归侨侨眷比较集中的城市社区、乡镇农村，开展走访下访和为侨服务活动。2012年司以上领导干部共下访43人次。深入了解归侨侨眷的所思所想，帮助解决了一大批实际问题和困难。三是组织开展积案梳理排查。2012年，对侨办系统重点案件和历史积案进行梳理排查，提交党组进行专题研究，实行领导包案，逐案提出办理意见，共化解老案积案49件次。
三、建立健全机制制度，有效提升整体工作效能。一是进一步完善中央“五侨”信访工作联席会议制度。加强全国人大华侨委员会、国务院侨办、全国政协港澳台侨委员会、致公党中央、中国侨联联席会议制度建设，实行重要信访事项定期会商制度。2012年，中央“五侨”先后3次召集协调会，学习贯彻全国信访工作会议精神，部署全国“两会”、十八大期间等重大活动期间的信访工作，就重大涉侨信访事项和重点案件进行协商，规范信访突发事件的性质界定，细化处置程序，有效预防了信访突发事件的发生。二是出台涉侨信访工作意见。与国家信访局就完善信访工作长效机制建设，赴重点省区进行实地调研。在充分调研并征求中央有关部门和部分省(区、市)侨办意见基础上，2012年5月联合国家信访局出台了《关于进一步加强涉侨信访工作的意见》，从指导思想、目标任务、方法原则、队伍建设、组织领导等方面作了明确规范，成为做好新形势下侨务信访工作的基本遵循。三是建立协调联动机制。加强与有关职能部门、驻外使领馆和地方侨办的沟通协调，加大信访问题的调处力度，形成工作合力，推动了信访事项的及时妥善解决。在全国设立903个宣传点，以多种形式宣传《归国侨眷权益保护法》，营造全社会知侨、爱侨、依法护侨的良好氛围。
2012年，全国侨办系统累计受理归侨侨眷和海外侨胞来信来访约6.8万件(次)，同比下降近3%，其中国务院侨办直接办理4600件(次)，未发生重大信访事件，连续两年保持“信访总量明显下降，信访秩序明显好转”的态势。
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