把联系群众解决难题贯穿信访工作始终
信访工作是密切联系群众的工作，是为群众排忧解难的工作。信访工作做得好坏，是对各级领导干部强化政治素养、贯彻群众路线、服务群众能力的检验。做好信访工作的根本，在于联系群众、解决难题。
一、强化政治思维，把握信访工作的高度
一要有政治高度。信访工作属于上层建筑领域，是为社会主义政治服务的。抓好信访工作，化解人民内部矛盾，是当代中国政治生活中的一件大事，关系到人民群众的根本利益，关系到党和政府的威信和形象，关系到社会和谐稳定大局，关系到党的执政基础和执政地位。要站在讲政治的高度，切实增强政治敏锐性和工作责任感，把信访工作作为一项严肃的政治任务，放在改革发展的大环境中去思考，放在党和国家工作的全局中去研究，放在社会稳定的大背景中去谋划，放在构建和谐社会和全面建设小康社会伟大实践中去推进。二要有政治方法。信访工作是各级党委政府和各级领导干部的分内工作，抓不好就意味着失信于民、失责于岗、失职于己。要建立工作责任体系，一级抓一级、一级对一级负责;建立目标考核体系，将信访工作纳入政府绩效考核和领导政绩考核的重要内容;建立责任追究体系，执纪部门要介入信访工作责任查究，督查部门要强化信访工作长效监督。三要有政治水平。信访问题在本质上属政治范畴，是人民内部矛盾，必须严肃对待、正确处理，多用政治协商、民主监督、思想疏导、情感调解、公开听证、综合协调的方式来处理，避免矛盾激化、问题复杂化。
二、强化辩证思维，掌握化解矛盾的方法
一要树立信访是社会客观存在的观念。信访活动是一种特定的社会现象，是社会矛盾的必然反映，其产生和发展是客观的，也是有阶段性的。在新的历史时期，必须正确处理社会矛盾运动规律与信访活动特殊规律的辩证关系。二要运用矛盾普遍性和特殊性原理来思考信访工作。做好信访工作，既要将普遍性、共性问题统一解决，又要将特殊性、个性问题特殊解决。三要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面解决信访问题。坚持具体问题具体分析，并采取有效措施，分清主次，突出重点，量力而行，逐步解决。真正抓住“牛鼻子”、学会“弹钢琴”，在抓“主要”中做好信访工作。
三、强化经济思维，提高解决问题的效率
一要树立“经营”意识。如果把信访问题事涉地和部门看作是卖方市场(生产商)，信访部门即是中间商(经销商)，信访人则是买方市场(顾客)，信访问题就是流转的商品。信访问题解决不好或不及时，就会形成积案，造成“商品积压”，矛盾积累。因此，解决信访问题，要坚持“厂商互动”，果断决策、加强协调、灵活运作、不推不拖，解决一个问题就等于售出一件商品，其经营所得的回报率就是群众满意度，其附加值就是社会稳定。二要树立成本意识。动员社会力量，形成齐抓共管格局，节省信访部门单兵作战的人力、精力，可以压缩信访工作成本;建立联席会议和联动调处机制，整合工作资源，可以减少信访工作成本;抓早抓小抓苗头，把矛盾解决在初始阶段、化解在萌芽状态，可以省却信访工作成本;重视初信初访，在第一时间解决群众合理诉求，第一地点化解矛盾纠纷，力争做到对信访问题一次处理落实到位，可以减轻化解矛盾的成本;对信访中反映的各类矛盾，准确预测，正确把握，善于疏导，可以降低解决问题的成本;畅通信访“入口”，多渠道反映问题，畅通信访“出口”，多渠道解决问题，可以减少群众的信访成本。三要树立效率意识。要讲实效，对每一个信访问题要充分了解，仔细分析，谨慎处理，追求质量，尽力做到合情、合理、合法，努力促进“案结事了”;要讲时效，对于苗头性、趋向性的信访问题，要有敏锐的洞察力，及早发现、及早上报、及早研究解决，将大事化小，小事化无。
四、强化群众思维，形成解决信访问题的合力
一要树立人本信访理念。深怀为民之心，牢记“群众利益无小事”，将解决信访群众的合理诉求作为信访工作者的第一要务，努力提高信访群众的满意度，努力使社会各方面的利益得到妥善处理，努力使社会公平正义得到充分体现。二要不断提高群众工作的本领。教育和引导群众正确理解党和国家的方针政策，切实把群众的思想统一到中央对形势的分析判断上来，把力量凝聚到贯彻落实中央和省委、省政府的各项决策部署上来。对群众反映的具体问题，该帮助解决的必须帮助解决，该疏导情绪的必须疏导情绪，该落实稳定措施的必须落实稳定措施。三要研究做群众工作的方式方法。在做好“送上门来”的群众工作的同时，还要走出去、走下去做群众工作，建立健全领导干部深入基层、调查研究和定点联系群众的制度，特别是到基层乡村蹲点、帮助工作制度;充分发挥党的基层组织、工会、共青团、妇联以及人大代表、政协委员联系群众的优势，优先处理他们反映上来的群众意见和诉求。四要建立和完善群众工作网络。要借鉴群众工作部、群众工作站的经验，整合各方面资源，调动各方面力量，有效推动问题的解决。
五、强化法制思维，提升依法信访的水平
一要依法解决信访问题。信访部门要与司法部门、行政执法部门加强联系与合作，共同促进信访问题依法分流、依法处理，使信访工作向良性循环的方向发展。在具体的操作中，既要杜绝不依法办事、不按政策办理、损害群众合法利益的做法，也要防止为了息事宁人而突破法律法规、政策规定无原则地迁就、满足信访人无理要求的情况。二要依法规范群众信访行为。要将法制宣传、教育贯穿于信访问题的处理过程，引导信访人知法、守法、依法信访，引导群众处理好维护合法权益与社会稳定关系、合理诉求与合法表达方式的关系，引导群众自觉维护信访秩序，理性、文明、有序地提出和表达利益诉求。对信访活动中少数人违反有关法律法规，损害国家、社会、集体利益和其他公民合法权益的行为，依法严肃处理。三要依法规范信访工作程序。各级各部门要依据《信访条例》的规定，按照“畅通、有序、务实、高效”的要求，结合实际，进一步建立和完善《信访条例》的配套措施，落实接访、办信、督查督办、复查复核工作原则，促进信访事项“三级终结”，提高结案率、息访率，提高信访工作规范化、法制化水平。
六、强化发展思维，构建大信访格局
一要有战略发展的眼光。正确判断社会矛盾的阶段性特征，用发展的眼光分析信访形势，把握信访工作规律，不断拓展信访工作的新思路，研究探索开展信访工作的新途径，充分发挥信访工作的职能作用。二要有科学发展的目标。要以切实维护群众合法权益，及时反映社情民意，着力促进社会和谐为目标，构建“统一领导，部门协调，统筹兼顾，标本兼治，各负其责，齐抓共管”的大信访工作新格局，建立畅通、有序、务实、高效的信访工作新秩序，形成与构建社会主义和谐社会目标任务相适应的信访工作体系。三要有创新发展的举措。新的形势和新的任务，要求我们必须创造性地开展工作，用新思维对待新事物，用新办法解决新问题。要立足于信访工作机制、体制、制度创新，进一步完善领导接访、联合办访、领访、代访等制度，畅通群众诉求渠道;进一步探索建立由专业人员参与的多部门协作配合的基层信访工作体系，构筑“零距离”接访机制，把工作做在基层、把矛盾化解在基层;进一步完善信访预警网络，加强信访信息汇集分析，有效遏止非正常上访事件攀升的势头;进一步完善律师参与信访接待机制，扩展法律援助的范围，使上访群众能够得到法律咨询、民间调解、代理诉讼、法律援助等周到的服务。四要有积极发展的胆识。信访工作所从事的是化解矛盾、变消极因素为积极因素、投身和谐社会建设的一项伟大事业，要在工作中时刻保持昂扬向上的精神状态，在困难和矛盾面前不推、不拖、不怕、不躲，始终保持朝气蓬勃、浩然正气。
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