绍兴市“三个注重”集聚“四力”扎实开展人民监督员选任管理工作
绍兴市司法局高度重视，立足“三个注重”，扎实开展人民监督员选任管理工作，有效促进人民监督员行使监督权，发挥监督作用。2015年以来，全市共组织人民监督员监督评议案件268件，其中拟不起诉案件185件、拟撒回起诉案件16件，有125名监督员参与了监督评议，参加检察开放日等活动共196人次。目前，新一届75名市级人民监督员正式上岗履职。
一、注重协调配合，形成选任“聚合力”
为保证换届选任工作顺利推进，市司法局主动与市检察院沟通协调，先期进行调查摸底，根据辖区案件数量、人口、地域等因素，科学确定人民监督员名额及分配。积极走访部分原人民监督员，广泛听取对选任管理工作的意见和建议，有针对性地提高工作效率。与市检察院联合发布选任公告，将人民监督员的选任条件、选任程序、人民监督员的职责、报名事宜在市检察院和市、县两级司法行政门户网站及微信公众号上向社会公开，提高人民群众对人民监督员工作的知晓率、参与率。
二、注重严把“入口关”，彰显选任“公信力”
认真总结2005年以来市司法局探索开展人民监督员选任管理工作的经验做法，按照“建设一支具备较高政治素质，具有广泛代表性和扎实群众基础的人民监督员队伍”的要求开展换届选任工作。一是规范选任程序。严格对照选任条件，全面细化流程，形成规范化的选任程序。经过公告、自荐和民主推荐报名、资格审查、组织考察、社会公示等环节，层层推荐筛选。报名采用单位推荐或者本人自荐的方式通过邮寄报名及网上报名相结合的方式进行，方便群众报名。二是严格组织审查。明确考察形式、内容、程序，联合公安、法院、纪检等单位，联动各区、县（市）司法局，上下联动、左右协调，对初审通过的人民监督员进行审查，形成考察报告、建立考察档案，确定候选人员名单。
三、注重优化队伍结构，提升监督“执行力”
为确保人民监督员来源的广泛性、民主性、专业性，严格控制公职人员所占比重，同时注重吸收一定比例的人大代表、政协委员、民主党派和法学专家、律师等专业人员，以及具有一定社会阅历和基层工作经历的人员，确保人民监督员素质能力符合监督工作需要。本次选任的75名人民监督员，体现三个特点：一是来源更广。不仅有机关和事业单位工作人员、也一定比例地吸纳了来自企业单位、基层组织的同志。其中属于上一届连任的16名，占21.33%；公务员或事业单位在编工作人员身份的23名，占30.67%；人大代表和政协委员30名，占40%；在村（居）等基层工作的人员11名，占14.7%；来自企业单位的17名，占22.67%。二是年龄结构更优。40岁及以下的共25人，41至50岁共23人，51—60岁24人，新老组合更为协调，年龄结构、能力结构和社会阅历优势互补，监督员队伍整体呈现年轻化新面貌。三是专业力量更精。其中全市从事相关法律工作的23名，占30.67%,其中执业律师和基层法律服务工作者达15名，确保市本级和每个县、市（区）至少有一名法律专业人员。
四、强化培训管理，增强工作“保障力”
一是加强业务培训工作。科学制定培训计划，合理设置培训课程，主动与检察院沟通联系，获得协助与支持，提高了培训的针对性和有效性。组织开展新一届人民监督员就任宣誓仪式和初任培训，邀请了省检察院业务专家、党校教授和法律专业人士就控申检察与公民参与、党的十九届五中全会精神、刑事诉讼程序及检察职能等内容进行授课，受到人民监督员的充分肯定。在加强外部培训的同时，对人民监督员提高个人素质和业务能力、认真依法履职、严守职业道德和纪律等也提出明确要求。二是规范日常管理。建立健全人民监督员管理登记制度，全市人民监督员都按照“一人一档”标准，全面建立电子档案，对监督员的学习情况、履职情况、遵纪守法情况等进行详细记录,及时跟踪了解监督员履职监督情况。建立与人民监督员信息互通反馈机制，加强与监督员的联系和交流，建立人民监督员微信群，及时了解监督情况，不定期发布监督小知识和其他地市监督工作开展的信息。三是畅通横向沟通协作。健全与市检察院的沟通协调机制，积极调研探索，建立健全联席会议、通报反馈、考核奖励、信息管理、工作保障等一系列行之有效的工作制度。
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