为党分忧 为民解难——改革开放40年海南省信访工作实践与成就综述
核心提示
◆2011年4月开通的全国首家省级、全国第一家敏感部门官方政务微博——“@海南信访群众之家”以社会管理创新为突破口抓好群众工作，成为中央党校和国务院发展研究中心的教学案例。
◆2013年和2017年两次组织的省领导包案化解信访事项活动，先后受到中央群众路线教育实践活动领导小组、中央信访联席办、国家信访局、中央信访工作督导组的高度肯定和表扬，取得良好社会反响。
◆2016年至2018年，省信访局连续3年获评“人民网网民留言办理工作先进单位”。
◆2016年至2018年，先后开通海南信访政务头条号、微信公众号、手机信访APP，群众足不出户即可提交信访事项。
◆2018年10月，省人民来访服务中心建成投入使用。
40年风雨，40年辉煌。40年弹指一挥间，我省信访工作伴随全面深化改革开放的步伐，不断书写新时代“为党分忧、为民解难”的光辉篇章。
改革开放以来，我省各级信访部门认真贯彻落实中央和省委、省政府关于信访工作的决策部署，紧紧围绕中央和省委、省政府工作大局，强化目标导向和问题导向，不断深化信访工作制度改革，加大源头预防力度，积极畅通和规范群众诉求表达渠道，全力打造阳光信访、责任信访、法治信访，推动大量信访问题及时就地解决。40年来，全省信访形势总体平稳向好，信访秩序明显好转，全省社会和谐稳定得到保障，新时代海南信访工作新格局日益形成。历经40年实践，我省信访工作取得了一系列的成就。
建立健全信访工作机构，齐抓共管的信访工作大格局基本形成
改革开放以来，我省信访工作机构和网络建设不断完善。省信访局从海南行政区、行政公署党委、政府的信访科、信访办，到省信访办、省信访局，级别逐步从正科升到副厅。全省73个乡镇(街道)设立群众工作站、127个社区设立群众工作室，初步形成了以信访局为龙头、以群众工作站为纽带、以群众工作室为基础、以群众信息员为前哨的群众工作网络。全省18个市县的信访工作机构先后统一更名为信访局，9个市县信访局局长高配正科级，12个市县信访局局长兼任同级政府副秘书长或办公室副主任。此外，省委组织部、省人社厅、省国资委等14个部门增设信访处，配备1名副处级领导职数。各市县、乡镇(街道)、村(居)委会分别成立信访工作领导小组、信访工作小组、信访调解小组，配备专、兼职信访干部和基层信访信息员。从省到村纵向到底、横向到边，层层有人抓、处处有人管的全省信访工作网络基本建立完善，从组织上保证了信访工作的顺利开展。
全力抓好“事要解决”，群众合法权益得到有效维护
40年来，各地区各部门牢记为民宗旨，发扬务实作风，坚持依法按政策办事，以“件件有着落、事事有回音”和群众满意为目标，多措并举，使绝大多数信访事项得到及时就地解决。
不断畅通群众诉求表达渠道。40年来，随着群众信访诉求的日益增多和日趋多元，海南从省到乡镇，不断畅通信访渠道。各级普遍公布了信访工作机构通信地址、接待时间和地点，领导干部阅批群众来信、领导轮流接访、带案下访约访、联合接访、开门接访、大接访大下访和市县委书记大接访等日渐成为常态，“写一封信”“建言献策”“书记信箱”“省长信箱”“市长专线电话”“12345”市民热线和“窗口服务”等方式方法极大地方便了信访群众，降低了信访成本，保障了信访渠道的畅通，使群众反映的问题层层有人抓、事事有人管。特别是2013年和2017年两次组织的省领导包案化解信访事项活动，集中解决了一批容易引发信访突出问题及群体性事件的苗头隐患，解决了一批长期积压的重信重访案件，解决了一批影响社会稳定的热点、难点信访问题，解决了一批群众最关心、最直接、最现实的利益问题，先后受到中央群众路线教育实践活动领导小组、中央信访联席办、国家信访局、中央信访工作督导组的高度肯定和表扬，取得良好社会反响。
全力打造“阳光信访”。实现网上信访平台全覆盖。我省先后完成网上信访信息系统、信访办公系统、短信信访、门户网站、网上投诉和省长信箱6个平台的建设，全省2400余家有权处理机关接入网上信访信息系统办理群众来电、来信、来访;开通“@海南信访群众之家”官方微博、海南信访政务头条号、海南信访微信公众号、海南信访手机APP,以及人民网留言办理等平台。我省打造的全方位、多渠道，公开、透明、阳光，“信、访、网、电”四位一体的信访模式，真正实现了“让数据多跑路、让群众少跑腿”，深受信访群众欢迎。2016年至2018年，省信访局连续3年获评“人民网网民留言办理工作先进单位”。2011年4月开通的全国首家省级、全国第一家敏感部门官方政务微博——“@海南信访群众之家”以社会管理创新为突破口抓好群众工作，成为中央党校和国务院发展研究中心的教学案例。开通一年粉丝即达13万余，作为全省唯一上榜的政务微博被评为“2012年新浪政务微博十佳应用”。
稳步推进信访服务规范化建设。先后出台《关于海南省信访工作规范化建设的意见》《海南省信访事项网上办理工作规程(试行)》《信访事项简易办理程序》等文件，从组织机构、制度机制、来访接待、基础业务、规范化建设等方面对信访工作进行明确规范，并选取部分单位从软硬件建设、工作制度建立健全、业务办理规范等方面进行试点。海口市信访局网上信访工作规范化建设、儋州市信访服务大厅、澄迈县信访服务中心、三亚市标准化来访接待室建设等成效明显。2018年10月底建成并投入使用的省人民来访服务中心，将彻底实现“一站式接待、一条龙办理、一揽子解决”的联合接访目标。
进一步健全法规制度，信访工作法治化建设取得突破性进展
近年来，特别是党的十八大以来，我省逐步将信访工作纳入法治化轨道，坚持以法治为引领，深入推进法治信访建设，指导各市县和部门积极运用法治思维和法治方式解决问题。通过加大信访法治宣传教育搞好信访行为引导，采取群众喜闻乐见的语言和形式，引导群众正确认识信访权利和实现权益的途径，提高群众尊法守法意识，真正营造“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治氛围。
深入推进依法分类处理信访诉求工作。2015年6月以来，全面推进依法分类处理信访投诉请求工作，28家省级职能部门先后编制完成依法分类处理信访诉求工作清单。出台《海南省依法分类处理信访诉求工作规则》，进一步规范依法分类处理信访诉求工作，保障合理合法诉求依照法律规定和程序就能得到合理合法的结果。
建立健全信访工作制度机制。建立海南省处理信访问题协调联席会议制度。2004年6月，省委决定建立处理信访问题协调联席会议制度，并成立处理信访突出问题及群体性事件联席会议，集中处理信访突出问题及群体性事件，38个省直部门和市县成为联席会议成员单位。
建立第三方协调化解机制。2001年6月，省信访局和省司法厅联合组织律师参与接待上访群众工作，每周一指派一名律师接待上访群众，向群众提供法律咨询服务。
建立党代表、人大代表、政协委员定期联系群众制度，组织心理咨询师和专业社会工作者辅助做好心理咨询和情绪疏导等工作，动员老干部、老党员、老模范、老教师、老军人和乡贤等运用道德、习俗、伦理的力量调节关系、化解矛盾。
建立重大活动期间信访维稳工作制度。全国“两会”、国庆阅兵、澳门回归、G20峰会、“一带一路”国际合作高峰论坛、博鳌亚洲论坛年会、建省办经济特区30周年、中国国际进口博览会期间，特别是党的十八大、十九大等党和国家重大活动期间，我省均结合实际积极组织各级认真处理社会矛盾、切实落实信访工作责任，确保重大活动期间社会稳定。积极创新京外重大活动劝返工作机制，博鳌亚洲论坛期间的劝返工作模式被国家信访局誉为“大型京外劝返工作的典范”。同时，建立健全矛盾纠纷排查调处机制、信访督查工作机制、到省进京到非接待场所上访处置长效机制等一系列的制度。
大力夯实“责任信访”。2000年5月，省委办公厅、省政府办公厅印发《海南省信访工作分级负责、归口办理的暂行规定》，阐明信访工作原则，要求各级党委、政府和省直部门按照职责范围分流处理信访问题，2004年8月，省委、省政府下发《关于进一步加强信访工作的意见》，提出全面落实信访工作领导责任制等六个方面的意见，时任省领导带头落实信访工作领导责任制，按照“五包”原则包案化解信访事项。2017年11月30日，省委办公厅、省政府办公厅印发《海南省信访工作责任制实施细则》，对全省各级党政机关及其领导干部、工作人员的信访工作责任及督查考核、责任追究等作出明确规定，构建了“有权必有责、用权必担责、失责必追究”的信访工作责任体系，对于推进信访工作责任落实、推动信访问题依法及时就地解决、维护群众合法权益、促进社会和谐稳定有着重大而深远的意义。各市县各部门也结合自身实际，出台了相关的细化规定，建立了一级抓一级、层层抓落实的责任体系，党政同责、一岗双责、各司其责的信访工作局面基本形成。
加强信访干部队伍建设。全省信访系统把信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬作为干部队伍建设的根本标准，全面加强信访干部政治建设、能力建设、作风建设，打造了一支对党忠诚可靠、恪守为民之责、善做群众工作的高素质信访干部队伍。积极加强思想政治建设和业务能力建设，先后组织信访干部参加“党员先进性教育活动”“群众路线教育实践活动”“三严三实”“两学一做”学习教育活动，并逐级落实教育培训责任，组织开展多形式、分层次、全覆盖的理论、政策、业务、法规培训，不断夯实信访干部忠诚为民的思想基础，提高信访工作的能力和水平，积极引导他们切实增强“四个意识”，以高度的政治自觉和政治担当办理好每一封来信、接待好每一次来访、处理好每一件投诉，努力架起党和政府与人民群众的“连心桥”，千方百计为群众排忧解难，不断增强群众的获得感和幸福感。据统计，仅2015年以来，全省信访系统就有35个集体、112名个人获得省部级以上各类表彰。
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