警调中心探索调解新模式　致力打造暖心型服务团队
走进北滘警调中心，在简洁温馨的大厅内最引人注目的，是墙上一排排耀眼的红色——11面由市民个人或企业自发赠送的锦旗整齐排列，“为民办实事　赢得百姓心”“敬业正直　为民解忧”，饱含情意。
“每一面锦旗代表着群众对北滘警调中心的信任，每一个成功化解矛盾的案件离不开社会多方力量的共同努力。”佛山市顺德区公安局北滘派出所综合室主任张志雄说，北滘警调中心运行一年多以来，群众回访满意率达到100%，如今已成为顺德一个响当当的调解品牌。
作为护航一方平安的主力军，佛山市顺德区公安局北滘派出所不断创新工作机制，主动实践多元化化解矛盾、零距离服务企业、真情服务群众的工作新思路，探索出“枫桥式派出所”的北滘经验。
开创调解新模式　群众回访满意率100%
“家人接连去世，这可怜的孩子独自在北滘求学生活，幸好有你们，为她前前后后忙活这么久，我们也不担心了。”今年5月，少女小雯（化名）的亲属得知调解结果后，在北滘警调中心紧紧地拉着调解员的手，流着泪连声道谢。
此前，小雯的父亲在自住的出租屋意外去世。17岁的她孤立无援，在亲友陪同下来到北滘警调中心申请调解，希望父亲原工作单位给予相应的救助金。
按照规定，女孩要通过漫长、复杂的程序才能获得相应救助或补偿，而且补偿金通常较低，还要耗费大量的时间和精力。但在警调中心，调解员对双方多次进行相关法律法规宣传及劝导沟通，仅用两天时间，女孩与父亲原单位达成和解。原本事情到这应该尘埃落定，但小雯的不幸身世令民警心酸不已。
目前，小雯正在就读高二，妈妈、爷爷、奶奶、外公、外婆早已去世，现在父亲也因病去世。在顺德没有任何亲属，独自求学的小雯，以后该如何顺利上学和健康成长？
考虑到小雯没有监护人，对金钱的掌控能力较弱，北滘派出所教导员梁剑峰多次与法院、教育和学校等相关部门沟通协调，研究妥善解决方案。征得小雯和其亲属的同意下，最终由学校作为补偿金账户的监管人，确保该笔补偿金全部能用于以后的生活和学习支出。梁警官还积极与该企业沟通，该企业出于人文关怀还发动员工捐款资助小文。梁警官多日来的奔波换来了圆满的结果。
“在北滘警调中心，像小雯这样前来求助的市民占了五分之一，这个比例还在不断增加，说明警调中心越来越得到市民群众认可和信任。”张志雄说。
2020年3月，北滘警调中心作为顺德试点正式创建，以“最多访一次”和“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”为指导思想和工作目标，积极探索多元化化解矛盾纠纷模式，开展“温情执法”，用温暖融化群众矛盾“坚冰”。
这是佛山市首个警调、检调、诉调、访调的联合机构。目前进驻了顺德区检察院检调工作室、顺德区人民法院警诉调对接工作站、北滘派出所的涉警信访工作室、北滘司法所派驻的人民调解员以及北滘镇人民调解员委员会，逐渐推动矛盾纠纷化解从单纯依靠政府力量向联合社会力量延伸，将矛盾解决在初始，化解在基层。
运行至今，北滘警调中心接待了现场来访群众3666余次，受理调解各类案件纠纷共610宗，调解成功率99.1%，调解成功金额超过千万，处理网上咨询投诉1899宗，群众回访满意率100%。
去年，在警调中心刚运行没多久时，警调中心主任严锦源收到一个从浙江寄来的包裹。“里面是一面锦旗和小纸条，刚开始我没反应过来，仔细回想才发觉是曾经调解成功的当事人送的，特别开心。”严锦源说。
锦旗虽轻，但情意浓浓。这份遥寄的谢意，温暖着警调中心的民警和调解员们，他们也更坚定了为民服务的初心。
优质服务暖企业　服务群众不缺位
作为顺德经济重镇，北滘镇共有14家上市企业，其中包括两家世界500强企业，经济发展多年来领跑全区。民企发展佳绩背后，离不开北滘派出所的暖心守护。
立足于北滘镇经济发展特点，北滘派出所主动优化公安窗口服务，首创社区24小时办证自助服务区，服务企业和员工，碧桂园集团总部便是一个鲜明例子。在总部对面的24小时办证自助服务区里，整齐陈列着出入境一体自助签注机、身份证换领自助机、交管业务办理机，员工前来办理签证和换领证件均不受时间限制。
“碧桂园总部约有1万多名员工，公安部门为我们提供了便民自助区、良好的治安环境，这对于企业发展有十分重要的作用。”碧桂园集团办行政管理部相关负责人表示，日常经营生产中，北滘派出所与公司的沟通也十分密切。
张志雄介绍，派出所与辖区企业建立了定期走访机制，派出所领导带头走访企业，日常收集企业治安、社会管理、消防、安全防范等信息，积极协调解决企业发展遇到的问题和困难。比如对有集中申办相关证件需求的企业，由企业协管人员统一代办，派出所开辟绿色通道集中受理、制证，甚至送证上门。
此外，北滘派出所更与美的、碧桂园等企业单位开展共建活动，培育企业和社会志愿组织共3支禁毒反诈宣传志愿服务队，充分发动社会群防群治力量，让反电诈禁毒工作从“独角戏”变成“大合唱”，取得了良好的社会效果。
“在警调中心，有不少工作是要处理生产经营活动中产生的涉企纠纷，比如工程款纠纷、人身损害赔偿、死亡赔偿等。”严锦源介绍，为了高效地进行调解，更好维护双方权益，警调中心积极引入协会、商会、乡贤等团体中的热心人士作为帮办专员，充分利用行业管理、乡情、专业等社会优势资源直接参与矛盾纠纷化解。
今年7月，北滘镇一家企业的员工因自身疾病原因去世，家属十余人和企业代表前来求助，双方协商的僵局持续到死者户籍所在地的顺德商会负责人介入才得以缓解。“老乡之间更好说话，双方的诉求和意见也得到了较为完整的转述。”严锦源说，在最后一次调解中，双方从中午一直沟通到晚上8时，才达成一致意见。涉企纠纷得到化解，企业的正常经营也得到保障。
今年3月，北滘警调中心创新探索远程调解，开辟线上调解服务，让当事人不再受距离限制，轻松实现纠纷化解。至今，调解中心已成功调解8宗线上案件。
对于务工群众，最怕的是辛勤劳作没有工钱，每一起欠薪都关乎民生大事。今年9月，北滘派出所接到一宗员工被欠薪的报案后，专案组辗转广东和湖南两地对“老赖”刘某展开侦查，驱车数百公里跨省侦办，成功为员工追回20多万元，及时化解了一起因欠薪引发的矛盾纠纷。
“回顾这一年多来，警调中心试点工作成效显著，切实提升了群众满意度。”张志雄表示，接下来北滘派出所将一如既往用心对待每一位求助的群众或企业，充分发挥公安机关职能作用服务企业和群众，致力打造暖心型服务团队，为北滘社会和经济高质量发展保驾护航。
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