“中转站”变成“终点站” 滁州信访群众诉求表达更畅通矛盾化解更有效
宽敞的清流路修建一新，车水马龙。安徽省滁州市来安县城的这条主干道，曾因中间搁着一栋房子长达8年，造成严重“肠梗阻”，群众反映强烈。直到去年，经过信访部门和新安镇的协商努力，才解决了这个历时8年的房屋征迁信访遗留问题。拆迁户的心结解了，路通了，当地群众心也不堵了。
事结心解是滁州市开展信访维稳工作的基调。近年来，在坚持发展是硬道理的同时，滁州市把信访工作作为了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作，下功夫解决群众急难愁盼问题，集中治理重复信访、化解信访积案专项工作走在全省前列，一次性化解率96.96%，群众满意度达97%。
“滁州是南京都市圈和合肥经济圈交汇区域，也是长三角一体化发展核心区城市之一，近年来发展迅猛，地区生产总值连续两年位居全省第三、连续三年增速全省第一。在综合实力快速跃升、转型发展纵深推进的大背景下，社会矛盾的内容从以往较单一的以经济利益为中心逐渐走向各种利益交织叠加为特点的矛盾新常态。”滁州市委书记许继伟说，全市上下坚持统筹发展与安全，解决好新时期人民内部矛盾，信访工作初步实现由简单应对走向全面统揽、由被动接访走向主动服务、由“中转站”走向“终点站”的三大转变，群众表达诉求更加畅通，满意度不断提升，为实现经济社会持续高质量发展增添了动能。
由简单应对走向全面统揽
实现信访工作机制大转变
费某刚退伍时因未开具安置介绍信而没有得到安置，针对其信访问题，去年滁州市定远县常委会研究决定，安排其上岗、接续社会保险、补发待岗期间生活费，解决了其诉求。
针对信访突出问题，由市县两级党委、政府出面解决信访问题已经成为滁州“治理重复信访、化解信访积案”的重要手段。据介绍，滁州市委常委会固定每季度研究解决信访突出矛盾，市政府常务会议研究出台政策批量解决问题，自“治理重复信访、化解信访积案”专项工作开展以来，许继伟担任领导小组组长，刚刚履任市长的吴劲第一时间听取汇报，先后13次部署调度，20余次作出批示，全面动员，高位推进。
“我们积极探索信访工作内在模式，建立科学管用、系统衔接、运转协调的工作机制，确保各级知责、履责、尽责。”滁州市委常委、政法委书记秦仲鑫说，在化解信访问题上，围绕全市中心工作，强化执政为民根本，破除“小局”意识，以源头预防和“事要解决”为追求，理顺和优化了工作机制，由“简单应对”逐步走向“全面统揽”，实现了信访工作机制的大转变。
滁州市进一步强化信访工作联席会议机制，制定《信访工作联席会议工作规则》，常态保持成员单位50余个，成立军队退役人员、教育、企业改制、地方金融、征地、拆迁和房地产、卫生防疫、涉法涉诉8个工作小组，压紧压实牵头部门主体责任。市委专门出台文件，明确情况通报、约谈调度、责任追究等7项内容，针对不同问题采取相应问责方式。
此外，在干部提拔、评先评优、绩效考核等征求意见环节，滁州还坚持征求信访部门意见，全面了解考察对象信访工作履职情况，因决策失误、工作失职、损害群众利益引发的突出信访问题，坚决依规问责，切实树立“不负责就问责”的正确导向。
由被动接访走向主动服务
实现信访工作理念大转变
滁州市南谯区黄泥岗镇的胡某某和老伴患有多种慢性病，多次申请低保未果后长期上访，区委书记姚志江包保这起案件后，主动与信访人见面了解情况，最终通过信访帮扶救助，化解了这起信访积案。
在滁州市，市、县党政领导包案化解信访矛盾是常态。市党政领导班子成员每人联系1个县（市、区）、结对帮扶1个信访问题重点乡镇（街道）、挂钩1个企业（项目），深入矛盾集中的地区下行接访。各地各部门主要负责同志带头包保钉子案、骨头案、群体案，明确领导包案“接访下访、调查研究、制定方案、组织落实、回访核实”5项规定动作，确保每个积案都有人抓、有人管。开展“四下基层”活动，市、县党政领导每年平均“四下基层”1400余次，下访走访群众近2000批、4700余人次，化解率达90%。
此外，滁州市依托市信访联合接待中心和各类信息化平台，开通了来信直通车、网上直通车等一列列群众向市领导表达诉求的直通车。市信访局将群众通过书信反映的诉求，摘呈直接报市领导阅批和交相关部门办理，2020年以来市领导共阅批信件757件，均按时处理答复。群众也可以在“信访信息化综合平台”或滁州市人民政府官网“政民互动”板块反映诉求。
滁州市群众来访接待中心在全国首创“一部三中心”机构设置，即市委群工部、联合接待中心、群众权益维护中心、法律援助中心，构建全方位的联合接处、问题解决、法律兜底的全链条，努力实现“只进一扇门、最多跑一地”。坚持以群众需求为导向，探索形成党政领导坐班接访、问题集中单位驻点接访、“一周一局”接访、涉法涉诉专班接访、信访部门带班接访“五访同接”模式，为群众提供高效、快捷、方便的信访服务。
“我们紧盯‘案结心结同步解、息诉息访不反复’的工作目标，坚持‘放下架子知民情、沉下身去解民忧、静下心来化民怨’的群众工作理念，问题不彻底解决不松手、矛盾不彻底化解不收兵，标本兼治，由‘被动接访’逐步走向‘主动服务’，实现了信访工作理念的大转变。”滁州市副市长、公安局局长张祖武说。
由“中转站”走向“终点站”
实现信访工作质效大转变
滁州市大力推动社会治理和服务重心向基层下移，注重发挥基层组织的前沿优势，整合网格化管理资源，进一步做实做细群众工作，更加注重初信初访，努力把矛盾化解在早、化解在小、化解在基层。总结固化信访工作“乡为主”模式成功经验，把基层建设标准确定为“五有五专”——有领导专职负责、有人员专业从事、有经费专项保障、有阵地专供协调、有机制专门规范，全市111个乡镇（街道）、1227个村（社区）综治中心全部建成，配备信访工作专职人员，基层吸附化解矛盾能力显著提高。
滁州市把各级信访接待服务中心称为“群众之家”。在这里，可以看到“情理法”在不同信访矛盾中展现的力量，有广泛运用听证评议、人民调解、政策宣传、思想教育等多元化解方式，也有用足用活现有法规政策实施的困难救助和人文关怀。依托群众来访接待中心，将“五访同接”模式向县甚至重点乡镇复制推广，形成了“五访同接、三级联动”的工作模式，真正实现一站式服务、一条龙办理、一揽子解决，让到这里反映问题的群众，诉求尽最大可能得到解决。
“我们要把‘群众之家’打造成为‘信、访、网、电’终端信息的汇聚地、市领导接（约）访群众的汇集地、部门和涉法涉诉信访的汇合地、解决诉求、疏解民怨的主阵地。”滁州市委副秘书长、市信访局局长王勇说，信访部门要由“中转站”走向“终点站”，以“接之管用、办之必果、质有所保、减少上行”为目标，以规范运行流程和创新工作方式方法为关键，以勤勉务实作风为保障，实现了信访工作质效的大转变，实现全市信访工作持续整体向好。
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