[bookmark: _Toc107501031]创新工作制度 树立四心工作态度 助力信访积案化解
近年来集安市城乡改造整体提速，基础设施和重大经济项目增多，在经济社会较快发展的同时，也不可避免地伴生了一些新的信访问题。为此集安市信访局主动作为，创新四项工作制度，树立“四心”工作态度助力积案、新案齐化解，坚持依法处访，综合运用政策、法律、经济、调解、救助、思想教育和疏导等方法，采取因案施策、一案多策等形式，有效化解信访积案和疑难问题。
一是领导阅批群众来信、接待群众来访制度。
领导干部接访、处访作为是联系群众、化解信访积案的一项重要制度，高位推动，集中突破。对省、市交办的积案化解任务，市委书记、市长亲自阅办，签批意见。对于社会关注度比较高的问题，集安市市政府现在坚持的是即来即办，无论是否是工作日、节假日，集安市领导都为农民工兄弟解难。今年５月的一个傍晚时分，２０多名民工到政府反映他们工地的带工人员找不到了，欠他们一个多月的工资共计１６万元。集安市政府张副市长接到这个访情以后，亲自到政府接访，同时协调人事部门和事涉企业到场答复，到晚上７点，该问题基本得到解决。
二是初访案件跟踪回访制度。
每周对上周交办的案件，进行一次“回头看”，督促责任部门办理并记录在案。对重点初访件，必要时实行跟踪办案。例如在处理一件工伤赔偿问题的信访案件中，信访案件交到相关部门以后，集安市信访局指派专人跟踪案件处理情况，整个事件涉及工伤鉴定、赔偿额度等相关程序。但是整个事件仅用了两周时间就被解决，处理得非常圆满。信访人最终拿到了６０余万元的赔偿金，非常满意。
三是排查分类制度。
对涉众型群体访进行全面摸排，建立信访群体分类名册，强化属事单位化解责任，落实属地责任，齐抓共管，合力化解。集安市信访局对现存的遗留信访问题进行了全面梳理，分类排队，建立台账，落实分工。市级领导依照分工领衔包案，责任部门领办结案，使化解工作在各部门间整体推进。例如：通过梳理分类案件发现，积案中，涉及国企改制转制、旧城改造等特定时段的问题较多，这些问题往往是时间跨度长，案件疑点多，证据不充分，意见分岐大。化解的过程当中，包案领导牵头，责任单位为主，信访局、政府法制办等相关部门参与，组成了若干专项工作组，采取内查外调、律师介入等方式，摸清症结，形成共识。然后，协调联动，研究会商，拟定方案。通过盘活资产、项目置换、劳动保障、民政救助、法律诉讼、政策宣传、思想疏导等办法，使一批历史遗留问题得到有效化解。
四是繁简分流制度。
根据来访问题性质，相应地采取规范或程序化处置，不机械地照搬程序。比如城区棚改工作中，阶段性的城市建设问题这一阶段比较多，我们对这类信访问题，采用的是现场接访、联合接访、集中答疑等办法，使同类信访问题都得到快速的解决。
树立“四心”工作态度
信访工作没有终点，旧的矛盾解决了，新的矛盾还会产生，为群众服务永远在路上。为认真贯彻落实习近平总书记关于信访工作的指示精神，集安市信访局提出树立“四心”即信心、决心、爱心、匠心的工作态度。
信心，就是要相信绝大多数的信访问题经过努力能得到化解。我们有好的政策环境，日益完善的法制环境，更有３０多年来积累的经济实力，对于信访问题是完全有能力、有条件化解的，对信访积案要避免先入为主的观念，强调“三个可能”：信访人的问题可能有理，事涉单位可能有瑕疵，信访积案可能有解。
决心，就是要站在群众角度想问题，动脑筋、哈下腰、下气力去解决问题。用市委书记李东友同志的话讲，就是信访遗留问题，不管多少年，不管多少钱，只要是合理合法的诉求，我们就要全力以赴去解决，让群众的权益得到保护。有决心，才能有突破的勇气。
爱心，就是要带着民生的情怀去做信访工作。信访机制已经成为群众寻求权利救助的一个渠道，人民群众，尤其一部分弱势群体，有困难，有难处，才来找政府，找信访。在政策法律允许的范围内，要尽可能帮助他们解决问题，帮扶到位。
匠心，就是要用工匠精神，去做好信访工作。信访既是群众工作，也是社会管理工作。在依法治国的理念指导下，信访工作一定要摒弃过去粗放的工作模式，严格依法依规受理、办理，使积案化解经得住检验，不引起波动和攀比。
信访工作是为人民群众排忧解难的工作，也是构建社会主义和谐社会的基础性工作。基层是群众信访的源头，又是解决信访问题的关键。在今后的工作中要更加注重源头预防，努力减少影响社会稳定问题的发生；更加注重社会矛盾化解，努力构建综合治理信访问题的工作格局；更加注重社会稳定，维护信访秩序。解决老问题，关注新动向，加强风险防范，为经济发展、社会稳定发挥积极作用。（李乃尧）
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