金秀瑶族自治县多举措化解信访难题纪实
金秀瑶族自治县位于广西中部，处于大瑶山腹地，是少数民族聚居之地，也是以瑶族文化为载体的多民族聚居小城，具有“天下瑶都”之称。著名社会学家费孝通先生称:“世界瑶族文化研究中心在中国，中国瑶族文化研究中心在金秀。”
近年来，金秀县着力推进信访疑难问题攻坚化解，夯实责任、强化措施、创新方式，深入开展信访工作，着力抓好矛盾源头，加强重点领域信访问题专项治理，加强信访工作责任制落实和责任追究，切实维护群众合法权益，群众依法信访意识明显增强，有效地预防和遏制了群体性上访事件发生，工作成效明显。2017年以来，该县没有发生因信访问题引发的重大群体性事件和舆论炒作事件，整个社会和谐稳定向好，2017年、2018年、2019年连续3年获得全国信访工作“三无”县荣誉称号。2019年12月，在南宁召开的全区坚持和发展“枫桥经验”多元化解矛盾纠纷经验交流会上，该县作经验交流发言。
领导重视，接访下访包案化解常态化
金秀县委、县政府一直以来高度重视信访工作，把信访工作列入党政重要工作日程、政府年初工作报告内容和年度绩效考评及县委督查内容。
今年以来，金秀县委、县政府多次召开信访专题会议，研究部署信访工作，多次强调以维权促维稳，时刻绷紧信访维稳这根弦。县委常委会、县政府常务会多次听取信访工作汇报，对信访工作进行专题研究讨论。县委、县政府主要领导包案化解信访积案，到信访接待场所接待来访群众，下访接访解决群众信访问题；县委、县政府分管领导主持召开全县信访工作会议，多次深入信访接访中心接访下访，化解信访问题并协调县财政局落实信访“三化”建设、信访保障工作等经费。各级各部门进一步强化“一把手”负总责、其他领导“一岗双责”，落实信访责任，处理、办理信访案件的积极性和质量大幅提升，形成齐抓共管的大信访格局。
——干部下访，就地化解矛盾。去年以来，全县各级党委政府加大领导干部接访下访工作力度，四家领导班子成员到县信访局公开接访下访，实现全方位、零距离“听民声、理民意、解民忧”，依法及时就地化解信访矛盾纠纷。通过领导包案化解进京赴邕信访问题，开展进京赴邕上访问题专项整治活动，群众越级向上反映诉求的思想得以逐步转变，违法进京赴邕上访现象明显减少。
自2013年8月以来，廖某珍反映其是非农户口的低保户，育有两个女儿，均已外嫁。其本人长期生病，现居住的房子已倒塌，无钱建房问题一直未得到有效解决，其多次致信各级各部门直至自治区人民政府办公厅反映。该案件长期没有得到解决，影响金秀的社会稳定。对此，金秀县委、县政府高度重视，2019年由时任县委常委、政法委书记彭卫东，县委常委、县委办主任王烦吉，副县长、县公安局局长何拔和包案领导覃世明（现任县委常委、政法委书记）召集县住建局、头排镇政府负责人下访对信访人廖某珍进行释法说理。最终，廖某珍接受了意见和建议，并自愿签下息诉息访承诺书，该信访事项依法圆满终结。
2019年以来，全县各级领导接访下访163人次，依法调处化解矛盾纠纷和信访问题49件。
——领导包案，信访积案迎刃解。为进一步加大化解全县矛盾纠纷和解决信访突出问题的工作力度，切实维护全县各敏感节点社会稳定，金秀县除深入开展领导包案下访及大接访活动外，还实行领导包案化解信访积案制度，由县委书记、县长带头，县四家班子领导每人至少包一件案以上。包案领导要对群众反映的疑难、复杂、社会关注度高的信访事项进行深入剖析，找准问题症结，研究解决问题的措施，全程参与案件调查、协调和处理工作，直到“案结事了”。
领导干部包案活动开展以来，来宾市委常委、县委书记韦德斌带头下访解决了自己所包案件——桐木某食品有限公司长达10年的合同纠纷案件；韦德斌还深入积案信访人刘某汉家中详细了解诉求和具体情况，到征地现场实地查看，通过与刘某汉沟通协商，协调职能部门成功化解因征地引发的多年未解决的信访积案，信访人刘某汉对调处结果很满意，签订了息诉息访承诺书。
县委副书记、县长兰向东下访解决了自己所包的盘某某林地征收案件并召开常务会议解决了国有金秀林场323名退休职工工资待遇问题。其他四家班子成员也不同程度地解决了自己所包的信访维稳案件：覃某玲积案由县委常委、政法委书记包案，李某兰积案由县委常委、宣传部部长、副县长包案，韦某春积案由县委常委、组织部部长包案，梁某明积案由县委常委、副县长包案等，这些信访积案的解决，确保金秀县不发生重大群体性和非法赴邕进京上访滋事事件。
为有效解决信访突出问题，金秀县细化完善领导包案制度，凡涉及进京、赴邕、到市的集体访、非正常访及上级交办的各类案件、矛盾纠纷排查中发现的疑难问题，均落实县、乡（镇）领导包案化解，实行“五包”，真正做到包掌握情况、包思想教育、包解决困难、包稳控管理、包依法处置，一大批信访问题化解在基层。
2019年以来，金秀县各级领导共化解矛盾纠纷37件，其中包案化解信访积案20件；化解国家、自治区和来宾市交办的案件47件（签订息诉罢访案件34件），化解率达100%（实体性化解率71.43%）。
联合会商，化解疑难信访问题制度化
有些信访案件，牵涉部门比较多，甚至专业性比较强，需多方联合，共同研讨、分析，才能找出解决方案。对此，金秀县着重从自治区交办和来宾市排查的信访问题中，分类列表，精选疑难信访问题，开展案件会商，并通过督查推进问题解决。
如覃某玲积案，当事人反映随着家庭成员增加，他们由一户分为四户后仍共同生活。为解决现住房紧张问题，其向政府申请在自留地建设四间共300平方米的住房，但未得到政府批复。该自留地列入政府项目征收范围后，覃某玲要求政府先批给她一块宅基地才同意政府征收其在桐木镇的四块自留土地。几年来，该案一直不能解决。来宾市信访联席办把该案作为积案交办金秀县后，县包案领导召集县自然资源局、县住建局、桐木镇政府联合会商，经分析研究，得知覃某玲这户的住房问题确实急需解决。会议认为群众利益高于一切，群众的合理诉求应当得到解决。因此，要求规划部门依程序更改桐木镇部分规划，批给覃某玲一块宅基地。最终覃某玲表示满意，签订了息诉息访承诺书。
为确保信访积案能真正化解，金秀县在巩固信访积案化解已有成果的基础上，延伸开展“信访事项督查落实”专项活动，对疑难复杂信访问题进行集中排查梳理，及时深入基层，掌握真实情况，研究解决办法。切实加大“三跨三分离”信访积案的办理力度，形成解决问题的强大合力。尤其要加强岁末农民工工资清欠信访案件化解工作力度，努力做到有一起化解一起。
另外，在信访积案报结后，由金秀县信访联席办负责不定期跟踪回访，了解处理意见落实情况，掌握信访人的思想动态，及时做好他们的情绪疏导工作，确保信访积案真正实现“案结事了”。如六巷乡韦某春信访积案，信访局工作人员通过后期跟踪回访，了解到韦某春一户已住进新房，一家人目前思想稳定，并感谢党和政府解决了他们的住房困难。
今年以来，金秀县通过召开案件会商会，推进解决覃某玲等43件重点信访案件；信访局长组织人社局、公安局、住建委等相关部门联合会商，协调解决7起农民工讨薪群访案，涉及金额160多万元，源头治理成效显著。
第三方参与，解开信访困局人性化
近年来，金秀县把“动员社会力量参与信访工作”作为信访体制改革的一项重要创新举措，一是提出以“两代表一委员”（党代表、人大代表、政协委员）为主、吸收社会各界人士参与信访工作；二是充分利用该县的律师资源，结合法律援助工作站律师值班制度，发挥律师在接访、人民调解、法律援助等方面的作用。针对一些信访案件中，信访人对前来解决信访问题的政府工作人员不信任，甚至有抵触情绪的现状，引入律师及在当地有威望的人作为第三方参与到信访工作化解中，充分发挥了“和事佬”和“引路人”的作用，有效地推动信访问题化解。
今年8月6日，金秀志稠律师事务所罗律师参与调处了阮某与裕达梧桐苑劳务班组的欠薪信访案件。
2019年12月，阮某经熟人介绍到金秀县桐木镇某工地担任资料员，阮某辞职时称工程公司尚欠其工资，要求公司在资料交接前付清。公司则称双方未签订书面劳动合同，阮某并没有参加资料整理，而是经人介绍到工地后，又自行安排两名实习生参与资料整理，而且两名实习生整理的资料都不符合相关部门要求，无法通过验收，因此不应向其支付工钱。阮某向公司讨薪无果，于是电话咨询住建、人社等部门。因没有劳动合同，也没有相关证据可以证明双方存在事实劳务关系，相关部门认为不符合立案条件，建议其通过协商处理或进一步搜集证据后走司法程序，阮某接受建议，向金秀县司法局申请法律援助。但为发泄心中的不满情绪，阮某开始在新浪微博上发贴吐槽。金秀县司法局经排查发现后，立即安排金秀志稠律师事务所的罗律师参与调处，罗律师收集证据，协助多个部门联合调解。经过摆事实、讲法理，耐心地做双方思想工作，8月6日，双方签订了调解协议，公司支付阮某3万元薪资。案件调结，有效地维护了阮某的合法权益。
近年来，金秀县大力引入“第三方”律师、退休法官，采用具有民族特色的“石牌律”参与化解信访工作。2019年以来，律师参与信访化解工作22次，解答咨询36人次，化解信访案件22件，引导信访人依法转入正常法律途径解决诉求16起。
发扬“枫桥经验”，源头化解矛盾多元化
金秀地处大瑶山，交通不便，民风淳朴，其百年传承的公序良俗“石牌律”是金秀瑶族特有的、古老的社会组织制度，它不仅维护村民的生产、生活、社会秩序，更起到化解大瑶山民族矛盾、促进民族大团结的重要作用。
为有效地预防和遏制群体性上访事件的发生，真正做到把矛盾解决在基层，化解在萌芽状态，金秀县加强信访问题的源头治理，发扬和践行新时代“枫桥经验”，积极探索调处少数民族群众矛盾纠纷新路子。通过创新调解方式、方法，建立由党委、政府统一领导，综治部门牵头协调，司法行政为主，信访等各部门共同参与的“大调解”工作机制。利用大瑶山民风淳朴、少数民族文化独特的资源优势，通过“石牌律”、民族语言、乡音乡情等要素，拉近干部与群众的距离，消除顾虑，让瑶族群众化干戈为玉帛，把问题解决在基层，把矛盾化解在萌芽状态，有力助推社会稳定和民族大团结。
今年7月15日，金秀县公安局长垌派出所接到三角屯群众报案，称该屯有人闹事打架。了解情况后，派出所民警立即邀请该屯“石牌头人”庞桂斌到场共同参与调解，庞桂斌引用瑶族“石牌公约”，“和为贵”“大团结”的瑶民相处原则，并结合相关法律知识，向打架人明之以法、晓之以理、告之以约。最后，双方均认识到自己的错误，握手言和、皆大欢喜。
用瑶族“石牌律”来调解矛盾纠纷，得到有关部门和群众肯定，在2019年12月召开的全区信访“枫桥经验”多元化解矛盾纠纷交流会议上，金秀县在会上作典型发言，将经验在全区分享和推广。
此外，金秀县加强对信访隐患和重大矛盾纠纷精准排查化解，组织各级各部门对本辖区、本系统影响社会和谐稳定的矛盾、对可能引发聚集上访或滋事扰序行为的信访隐患进行实时排查，对排查出来的问题，逐一落实责任，加强预警预报及研判，采取有效措施加以防范化解，预防和遏制群体性上访事件发生，真正做到把矛盾解决在基层，化解在萌芽状态。
强化基层党组织，信访维稳工作品牌化
近年来，金秀县以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，围绕“哪里有党员，哪里就有党组织”“哪里有职工，哪里就要建立工会”的要求，结合基层党组织提出党建带群建强工建“六个一”工程（一个党群文化长廊、一个党员活动中心、一个廉政文化室、一个职工之家、一个一站式服务大厅、一个业务主题公园），创建信访维稳工作品牌。
该县市场监督管理局信访工作在依托党群共建工程基础上，创新“一厅一站一室”和打造“接收-舒缓-交心”的“党建+信访”模式，化解本系统信访维稳矛盾纠纷，确保社会和谐稳定。一厅即企业服务大厅，该局前移信访窗口，为有上访、投诉心理的人员、企业主提供良好的接待环境，方便信访人依法合理表达诉求；一站即爱心驿站，该局针对上访人员普遍情绪激动的特点，通过“一杯水、一本书、一份爱、一个家”的暖心细节化解他们的对立情绪，让他们心平气和地表达诉求；一室即思想交流室，该局在面对一些复杂、困难的上访事件时，采用党组成员与当事人进行面谈的方式进行疏导，以更高的标准做好思想疏导和政策解释工作，化解社会矛盾。另外，该局还通过“党建+信访”模式，把群众信访诉求解决在一线，矛盾化解在萌芽状态。
去年，该局的“市场开发服务中心19人越级上访的群体性事件”就是通过这种模式得到妥当处置，该群体人员的工作得到妥善安排，思想情绪得到稳控，确保了社会治安稳定，得到金秀县委、县政府领导的高度赞扬和肯定。今年以来，该局化解各类投诉举报112起，网上信访4件，来信来访1件。
另外，金秀县畅通“网上信访”渠道，使更多上访群众变“上访”为“上网”，改“走访”为“网访”，进一步增强了信访工作的透明度和公正性，提高了信访事项的回复率、化解率和满意率。同时，继续深化拓展网上信访好用管用宣传力度，加强网上信访受理办理沟通，推动落实网上信访事项工作过程、工作范围、督查督办、技术考核过程全覆盖，提高了全县信访工作效率。
去年以来，金秀县共接待登记群众来信来访211件，其中来访106件、来信61件、网上信访46件，及时受理率、按期办结率和群众满意率分别达100%、98.11% 和95%，“走访”改为“网访”正成为金秀县信访工作新常态。
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