绍兴法院：创新发展新时代“枫桥经验”，推动矛盾纠纷源头治理
今年以来
绍兴全市法院不断创新发展新时代“枫桥经验”，积极争取党委领导、政府支持、部门协同，通过整合各方资源力量，前移工作关口，创新解纷形式，立、审、执全方位推进矛盾纠纷的源头化解，切实助推基层治理现代化。1至9月，绍兴全市法院新收案件同比下降5.32%，17.73%的案件实现诉前化解，多项数据高于全省平均值。
重心下沉，聚基层共治合力
“上医治未病，中医治欲病，下医治已病。”两千多年前的《黄帝内经》诠释了我国自古以来防重于治的传统思想。预防为主，下沉重心，协调借助当地党委、政府的力量实现纠纷共治，推动基层社会治理现代化进程，是诉源治理工作的应有之义。
“污染物的处置和排放，务必符合标准！”今年的“世界环境日”前夕，浙江省绍兴市柯桥区人民法院法律服务团队来到位于经济开发区的纺织企业内，提示和普及各类法律风险。今年初开始，由基层法院员额法官、人民陪审员和书记员组成的近百个“三服务”团队进村入镇，形成法院与各基层单位的密切联系网。他们和各村居、民营企业一一结对，针对性地提供法律咨询、业务指导、纠纷化解等多元司法服务。同时加强与人民调解员、司法联络员、驻村指导员和基层干部的有效衔接，通过业务培训、以案代训、庭审观摩等形式加强工作指导，推动建立由基层党委、政府牵头，综治、信访、劳动、卫生等部门联合参与的基层治理联动机制，在纠纷源头凝聚起合力。
今年8月，绍兴中院唐学兵院长到新昌走访企业，听取企业生产经营中存在的问题。
在此过程中，以人民法庭为代表的基层司法力量发挥着不可替代的作用。
9月16日，浙江法院“一庭一品”系列直播活动第三场走进嵊州市人民法院黄泽人民法庭，“大樟树下讲法普法，老祠堂里化解纠纷，家训馆中释法说理”的独特治理模式吸引了数十万网友的目光。
“我要当孙子、孙女的监护人！小孩十多年来一直都是我们老两口抚养，他们的妈妈一点责任都没尽到！”“我是小孩的妈妈，凭什么把监护权让给你？”母亲罗某和丈夫结婚后生下一对儿女，夫妻俩经常外出打工，就把小孩交给乡下老家的爷爷奶奶照看。但去年，罗某丈夫因公死亡，留下大笔死亡赔偿金，如何分配这笔钱，成为这对婆媳矛盾爆发的导火索。
法官刘艳敏锐地察觉到，这是一个关乎孩子前途命运的案件：强行判决只会激化矛盾，双方静下心来协商解决才是根本之道。结合“敬宗睦族，敦厚退让”的当地家训传统，刘艳从孩子今后发展和其对爷爷奶奶的感情依赖等角度，耐心地向母亲分析解释；同时劝解奶奶，父母亲情无法斩断，家和才能万事兴……最终双方达成和解，奶奶也撤回了变更监护权的申请。
经统计，今年以来，绍兴全市法院24家人民法庭中，有18家实现收案量的同比下降，在基层司法的最前沿阵地上，“诉源治理”攻坚战正不断收获胜利。
黄泽法庭将“羲之家训”等传统善良文化风俗融于调解工作中，结合 “接地气”的基层普法，将更多矛盾纠纷消除在萌芽。
工作关口前移的同时，绍兴市中级人民法院充分发挥审判职能，主动摸排线索，对民间借贷等重点领域的虚假诉讼予以精准打击，联合市检察院、市公安局先后制定下发《关于建立防范和打击虚假诉讼联动衔接机制的意见》《关于开展涉“套路贷”虚假诉讼专项整治活动的通知》，建立起虚假诉讼的多部门协同治理机制。全市两级法院先后公示“职业放贷人”名录200余条，近年来共排查疑似虚假诉讼线索220余条，向公安机关移送线索或案件68起；受理涉及虚假诉讼的犯罪案件33件81人，不法分子企图通过诉讼谋取利益的犯罪行为得到坚决遏制。
今年7月30日，绍兴中院召开打击虚假诉讼专项行动新闻发布会，构建起多部门协同治理机制。
整合资源 显多元化解效力
在“分调裁审”改革的背景下，构建完善调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼为主要内容的多元化纠纷解决机制是推进诉源治理的重要途径，实现行政争议的实质性化解，成为亟待克服的难题。
“要以更高站位、更严要求、更实举措，做好行政争议防范化解工作。”5月28日上午，由绍兴市市长盛阅春率领的百余人“问政团队”来到绍兴中院，旁听了由诸暨市政府负责人出庭应诉的行政案件庭审。为进一步加强府院联动，实质性化解行政争议，绍兴中院制定出台《保障和规范当事人依法行使行政诉讼权利的若干意见》，并在全市法院挂牌成立行政争议调解中心，通过诉前引导、庭前沟通、庭中析理、庭后协商，前三季度95例涉党政中心工作和重大敏感案件的行政争议在诉前化解，一审行政案件收案同比下降了20.74%。
今年5月28日，绍兴市预防和化解行政争议工作联席会议在绍兴中院召开，绍兴市委副书记、市长盛阅春率100多名“一把手”来到法庭“问政”。
“慢工出细活”说的是精雕细刻，但对于占绍兴法院干警总数10%的调解速裁团队来说，办案的“快”和“细”一样不可或缺。这支拥有54名员额法官、35名法官助理、52名书记员及21名辅助人员的司法“急行军”，承担着除法定不能调解或不适宜调解外的案件处置和所有简单案件审理工作，为其他业务庭室分流了大量“一线火力”。今年以来，马不停蹄的绍兴法院调解速裁团队已审结一、二审案件20396件，其中以调解、撤诉结案12903件，调撤率达63.3%。通过繁简分流，审判资源得以优化配置，司法效率大幅提升。
前不久，一对特殊的夫妻来到了绍兴中院的家事诉讼中心。2016年10月他们经人介绍相识后办理了登记手续，然而因为彼此了解时间较短，性格上的差异和沟通上的障碍在婚后逐渐显现，从2017年开始王某就一直住在娘家，而赵某先后两次起诉离婚，双方感情确已破裂。家事诉讼中心首批“家事观察员”王建红接受了这次调解的重任。
作为专业的婚姻咨询师和心理咨询师，王建红有着一定的手语基础。通过耐心细致的交流，聋哑人夫妇对法官和王建红逐渐产生信任，道出了事情的原委。原来双方主要是对于离婚后聘金的返还金额产生分歧，丈夫赵某希望妻子全额返还15.5万元聘金，这远远超过了妻子的承受能力。在了解基本情况后，法官邀请这对夫妻听取了越城区“婚姻家庭学校”的首期现场授课，并接受了心理咨询，最终经过法官和王建红3个小时的“无声调解”，双方“和平分手”，赵某仅要求返还聘金3.5万元。
9月7日，绍兴市家事纠纷诉源治理推进会在越城区人民法院召开，全省首个“婚姻家庭学校”揭牌成立，当天就有14起家事纠纷在这个学校内成功调解。本着“积极挽救危机婚姻，和谐终结死亡婚姻”的教育方针，学校创新各类活动形式，为辖区居民提供集婚姻辅导、心理咨询、危机干预、多元调解等一体化综合服务，成为家事纠纷诉源治理改革的重要阵地。截至9月，绍兴法院共审结一、二审家事案件4194件，其中的60%通过调解、撤诉结案。
今年9月7日，全省首个“婚姻家庭学校”揭牌成立，当天即成功调解14起案件，成为家事纠纷诉源治理改革的重要阵地。
多元化纠纷解决机制的背后，有着来自各界力量的广泛支援。
在“枫桥经验”发源地，诸暨市人民法院的诉讼服务中心内有一间面积不大的房间，没有审判台，也不设原、被告席，这里却是绍兴法院系统援引社会各界力量打造诉调对接“一站式”解决方案的缩影。2018年2月，诸暨市法院作为十个先行试点地区之一，在全省率先上线运行ODR平台。当事人通过相应网站、小程序或APP登录进入，即可获得由律师调解组织、综治调解组织、行业调解组织、乡镇调解组织在内460余家调解机构的2617名调解员提供的海量在线服务，重点针对道路交通、劳动争议、物业纠纷等简单民事案件开展诉前调解。运行一年多来，绍兴全市法院的ODR平台先后受理纠纷2.6万件，调解成功2万余件，成功率80.5%。
今年8月1日，诸暨法院ODR平台连线最高法院新闻发布会，向全国介绍平台运行基本情况。
创新举措，增协调运行动力
随着近年来司法权威的进一步树立，“上法院打官司”已成为群众在遭遇纠纷时的第一反应，对于法院而言，这既是责任，更是挑战。应如何将非诉讼解决机制挺前面，合理告知诉讼风险，引导群众通过更为高效便捷的形式解决矛盾；又如何帮助真正有需要的当事人进行立案、缴费、查询等诉讼环节，确保“最多跑一次”？
这些问题的答案集中在一本小小的蓝色宣传手册中。
绍兴中院的“二十二项清单”
针对立案受理条件不清晰、所需材料多、诉讼流程复杂等群众反映的难点问题，绍兴中院出台实施“二十二项清单”，以普法手册的形式印发，供当事人随时取用。“‘二十二项清单’包含了12项立案服务、6项诉讼服务、4项网上服务内容，并附带诉讼流程图和15种常见诉讼文书样式，全方位一体式告知诉讼条件和流程途径。”绍兴中院立案庭法官助理金世庆这样介绍道。同时，不履行举证责任导致的败诉风险、无财产可供执行时的执行不能风险等诸多诉讼风险也在“清单”中得以体现，提醒当事人合理选择纠纷化解途径。
随着绍兴法院24小时自助法院的建立和“移动微法院”的全面推广，网上立案、自助查询、材料中转等环节不再受时空约束，以柜台服务、网上服务和自助服务为一体的全天候、全方位诉讼服务体系在绍兴法院逐步构建完成。仅9月份,就有8970件案件通过“移动微法院”审结，占适用案件的86.21%，居全省前列。
实践中，绍兴法院坚决贯彻最高人民法院《关于人民法院立案、审判与执行工作协调运行的意见》，通过加强诉讼风险提示、不履行生效裁判后果告知、法律文书生效后释明，切实提升服判息诉率和自动履行率，确保诉源治理工作在立案、审判、执行等环节的全方位覆盖。
为树立“让更多案件自动履行、更少案件强制执行”的鲜明导向，绍兴中院在新昌县人民法院试行不履行生效裁判文书后果告知推送机制，通过《告知书》、短信、微信、移动微法院等方式和平台，在立案、审理、财产保全等重要诉讼节点针对性、预见性地推送法律常识和反面案例，让参加诉讼的当事人充分了解拒不履行生效裁判文书的后果，尤其是可能承担的刑事责任。今年以来已向案件当事人进行告知推送9803人次，762人收到告知后自动履行了法定义务，到位金额2.05亿元。
而对于依旧执迷不悟的“老赖”，绍兴法院丝毫没有手软。今年7月，一场代号为“联合执行月”的“全城热搜”行动由绍兴中院牵头启动，1000余人次执行干警根据前期摸排结果兵分多路，先后抓获被执行人637人，拘留332人，罚款623人，以涉嫌拒执罪移送公安机关48件58人，执行到位金额1.16亿元，腾退不动产54万平方米。在首日开展的“集中搜捕”行动中，浙视频、中国蓝、一直播等3路平台进行全程直播，点击量达300万余次。相关做法先后获得省委常委、省委政法委书记王昌荣，市委书记马卫光，市委副书记、市长盛阅春的批示肯定。
今年7月22日晚22：00，绍兴中院举行“集中搜捕”行动现场发布会，宣布对当晚抓获的113名被执行人集中送拘。
以创新和发展新时代“枫桥经验”为重要手段，以满足人民群众日益多元的司法需求为强大动力，绍兴法院将不断构建完善“源头预防为先，非诉机制挺前，法院裁判终局”的诉源治理新体系，为基层社会治理现代化和矛盾纠纷实质性化解贡献愈来愈多的司法经验和保障。
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