恪守为民之责 做有担当有情怀的信访工作者
习近平总书记指出：“各级党委和领导干部要坚持把信访工作作为了解民情、集中民智、凝聚民心的一项重要工作，千方百计为群众排忧解难。”作为一名党员干部、一名信访工作者，我牢固树立“群众利益无小事”的理念，始终把解决群众的操心事、烦心事、揪心事作为职责本分，把信访工作做实做细做好，努力让群众理解、谅解、高兴和满意。
“请您喝杯茶”“请您消消火”“请您慢慢讲”… …从事信访工作8年来，每天，我就用这样的话语开始一天的接访工作。日复一日，年复一年。这期间，我有过面对太多负面情绪群众的心烦意乱，有过被误解的委屈心酸，也曾为清苦辛劳的工作岗位而心灰意冷，但每当看到带着忧愁而来、怀着满意而归的群众，心里就很温暖；每当看到一触即发的群体信访事件得到平息，心里就很欣慰；每当看到久拖未决的问题得到化解，心里就很释怀。
去年12月，接访大厅来了一位衣着朴素、年过七旬的老大娘，她满脸沧桑，一进门带着哭声就扯起了嘶哑的嗓门。原来，杨大娘是中方县铁坡镇一名老村干部。按照有关政策规定，她从2009年起就开始享受老村干部的待遇。后因其随家将户口迁往鹤城区，由于任职文件缺失、任职时间模糊等原因，2018年她作为老村干部的待遇被取消了。期间虽经多次反映，但还是没有得到解决。看到她满脸愁苦，那种无奈无助的神情，曾经做过乡干部的我，感同身受。我知道，遇到这样的事，搁在谁的头上，都不好受！几经周折，我请相关领导和部门同志下到其所在的村组，实地了解核实情况。经多方努力，终于为她恢复了待遇。事后，她打来电话表示感谢，并请我一定要到她那里去看看。这些年来，类似这样的事，我不知处理了多少件，但不管有多艰难、有多棘手，我深知，只要“把来访群众当家人，把群众来信当家书，把群众问题当家事，把群众工作当家业”，将心比心、换位思考，就没有解决不了的问题，就没有架不起的“连心桥”。
1991年，中方县陈大爷的儿子在怀化三中就读期间，与班上同学在洪江市芙蓉楼春游时，船上6人不幸落水，其子为救同学罗某溺水身亡。多年来，陈大爷一直要求认定其儿子救人是见义勇为行为，要求追认烈士并给予经济补偿。
每次坐在大厅，他絮絮叨叨、无数次诉说着他的诉求，此情此景，让人看了着实心酸。对此，我们信访部门多次组织相关单位召开协调会，考虑到当时补偿金仅为2000余元，而如今其妻子又患有精神疾病，生活十分困难。面对这种情况，我们经过多方协调，终于在2018年9月，为夫妻两人解决了养老问题的后顾之忧，陈大爷很满意，化解了长达27年的信访问题。这些年来，信访战线的同志牢记初心使命，勇于担当作为，先后荣获“湖南省人民满意公务员集体”等称号，群众也送来一面面锦旗，2017年我个人也被国家信访局授予“全国优秀投诉办理员”称号。作为这光荣集体的一员，我深知做好信访工作，只要真心实意为群众办实事、解难事、做好事，就会得到群众的信赖和拥护。这样，信访路上的“钉子户”就会越来越少，小康路上的“幸福户”就会越来越多。
有人说，信访干部坐的是“清水衙门”的位，当的是无钱无权的“差”，干的是“机关第一难”的活。这些话可能有偏颇，但也在一定程度上道出了信访干部的酸甜苦辣。我深知，信访工作尽管有这难那难，尽管在为民服务的路上有这沟有那坎，但作为信访干部必须“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”，迎难而上、攻坚克难是我们的本分，敢于斗争、敢于胜利是我们的本色，因为为民服务是我们的崇高使命，让群众增强获得感、幸福感、安全感是我们的职能职责。我们为群众解决一个困难，就是送去了党的一份关怀；我们为群众化解一个矛盾，就为政府分担了一份责任；我们为群众调解了一个纠纷，就为社会增添了一份和谐。
为民服务无止境，履职尽责无穷时。我将牢记总书记殷殷嘱托，做一名对党忠诚、恪守为民之责、有担当有情怀的信访工作者。
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