坚持“枫桥经验” 推进“访调对接” ，矛盾纠纷多元化解的长乐探索
近年来，根据省、市法学会统一部署，长乐区法学会以“访调对接”工作试点区为契机，建立“访调对接”“四联”工作机制，实现信访与大调解深度融合、良性协作、无缝对接，深入践行新时代“枫桥经验”，有效发挥法学会参与基层法律服务的职能作用，努力形成共建共治共享的社会治理格局。
意外身亡赔偿久拖不决
访调对接成功调处
2018年2月11日晚，郭某旗醉酒后驾驶小轿车与停靠在路边的林某驾驶的轿车发生碰撞，造成林某受伤。期间，林某曾就诊、住院，并进行鉴定为十级伤残。6月21日，林某突然死亡。6月22日，林某家属及亲友认为林某的死亡与之前车祸有关，扬言要到省、市上访。郭某旗一方认为，死者是在事故发生几个月后因病突然死亡，与之前发生的事故无直接关系，并拒绝承担民事责任。
区信访局接到死者家属的信访件后，将其交办给访调对接工作室，调解员立即接手，启动访调对接，分别与双方当事人的家属了解纠纷缘由及诉求，分别做双方的思想工作。
一方面耐心细致地疏导死者家属的情绪，对其不幸遭遇表示同情，先稳定死者家属情绪；继而召集工作室律师立即介入，根据目前情况详细分析利弊，引导其提出合理并有助于事情解决的诉求，同时逐人耐心讲解法律、法规的依据，促使死者家属接受劝解。另一方面不断向肇事方阐述利害关系，提出中肯的处理意见和建议。
在做了大量工作后，双方差距在不断缩小，最终肇事方同意赔偿死亡补偿金43万元，签订了调解协议书。
访调对接显成效
追讨欠薪护民生
四川省广安市蒋某平等16人2018在长乐区某楼盘工地当水电工，负责该项目的水电基础设施、搭建等工作；被拖欠2018年4月-7月工资，合计30余万元。
访调对接工作室多次牵头人社局、住建局协调处理。了解到建筑公司事先已将水电工程预付款项支付给了水电承包人孙某军，水电承包人孙某军因资金周转困难，无法给水电工支付工资。最终通过细致的法律宣传和思想工作，由建筑公司垫付全班水电工被拖欠的工资。建筑公司与水电承包者按法律程序解决垫付工资的追偿问题。该案例成功化解。
矛盾纠纷多元化解的长乐探索
这些是长乐区探索“访调对接”工作新路子的典型案例。2018年，长乐区访调对接工作室共成功调解了70余起矛盾纠纷。其中梅花镇林某交通事故、长乐区某楼盘项目欠薪等5起矛盾纠纷化解属于经典成功案例。
随着经济社会的不断发展，社会矛盾也进入多发易发阶段，在这一背景下，妥善处理社会矛盾纠纷、优化基层社会治理成为新形势下做好信访工作的关键。
今天，就随小编一起了解一下， 在推进“访调对接”方面，长乐区都做了哪些工作吧。
实现调处平台实体化
长乐区信访接待中心设立了“访调对接”工作室，专门聘请了两名有调解经验的退休干部担任专职调解员，选聘一名资深律师为工作室的法律顾问，并将领导小组成员、工作制度、职责，当事人权利义务等上墙。同时，遵循“服务为民、保障权益，统筹城乡、强化基层，因地制宜、分类指导、政府主导、社会参与”的原则，制定了四个工作制度。
按照省法学会和市法学会关于进一步加强会员队伍建设的相关文件精神，长乐区法学会狠抓全区会员队伍建设，为“访调对接”工作奠定了良好的组织基础。
推进纠纷调处专业化
长乐区充分发挥“大调解”机制和网格化管理平台作用，利用镇、村两级调解网络，率先在全省成立乡镇（街道）综治信访维稳中心，全区公检法在每个综治信访维稳中心都设立“党员法律服务点”，规定参加服务的党员法官、检察官、公安干警每周安排半天时间到综治信访维稳中心，开展法律指导服务。坚持每半月一次常规排查与重要时期专项排查相结合，做好社会矛盾纠纷的排查、预防和调处工作。区法学会与司法局联合在全区260个村（社区）设立“一社区一律师，一村一顾问”，聘请专职律师担任村法律顾问，为村民提供法律服务。
对易引发信访问题的社会矛盾纠纷，早介入、早预防、早化解；努力把工作做在前、做到位，变“事后被动”为“事前主动”，将矛盾纠纷化解在萌芽状态。
坚持普法宣传常态化
长乐区定期举办“双百”活动。每年邀请法学专家，结合区委中心组学习，与宣传部联合开展“百名法学家百场报告会”法治宣讲活动，提高了领导干部运用法治思维和法治方式的能力，营造了良好的法治环境。
区法学会协助开展综治宣传月、宪法宣传周等活动，推广各类学法用法的典型经验。
同时，深入开展“法治进乡村”“法治进校园”活动。还打造长安村法治文化试点，在长安村建设了一批法治文化阵地，把法治、平安知识融入到舞蹈、闽剧表演、独唱等群众喜闻乐见的文艺形式中去，为全面深化依法治区、推进 “法治长乐”建设营造更加良好的氛围。
完善联调机制规范化
在联调机制下，信访接待过程中对于适用人民调解的案件，如劳动争议、交通事故等民商事纠纷案件，涉及征地拆迁、土地承包流转等方面的行政争议案件，只要当事人有调解意愿和可能，及时委托或邀请调委会和相关部门介入调解，使信访事项可以快速分流调处，实现访调无缝对接。
遇到复杂的信访纠纷，“访调对接”工作室联合多部门研究解决群众维权工作中存在的问题和困难，加强普法宣传教育，详细讲解相关政策，提高群众用法意识。
通过法学会、信访局、司法局等部门衔接配合，完善常态化交流途径，深化互动，切实做到“多方参与，各显神通，拧成一股绳”，一方面避免一般民事矛盾纠纷进入信访渠道，另一方面避免信访陈年积案久拖不决，在合作共赢的基础上实现“案结、事了、人和”。
未来，长乐区还将
对“访调对接”的工作机制不断完善与改进
让基层群众信法不信访
提升人民群众的幸福感
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