西林县2021年妇联工作总结和2022年工作计划
一年来，在县委、县政府的正确领导下，在市妇联的精心指导下，西林县妇联紧紧围绕县委、县政府中心工作，牢牢把握联系和服务广大妇女这一妇联组织的生命线，不断提高组织妇女、引导妇女、服务妇女和维护妇女儿童合法权益的能力，认清新形势，把握新机遇，树立新目标，展现新作为，团结带领全县广大妇女为建设幸福美丽新西林作出了积极的贡献。现将2021年工作情况总结如下：
一、2021年工作亮点
一是坚持以党的创新理论引领妇女，开展“桂姐姐党史大宣讲”活动;二是依法维护妇女儿童合法权益，重点针对全县婚姻家庭矛盾纠纷排查和化解工作;三是实现全县98个村（社区）妇联主席全部进入“两委”班子，选举产生了村（社区）妇联新一届妇联班子，配齐配强了村（社区）妇联组织的执委委员、主席、副主席;四是完成《西林县妇女发展规划（2011-2020）》、《西林县儿童发展规划（2011-2020）》终期评估验，顺利通过了百色市两规划终期评估验收。
二、主要工作措施及成效
（一）坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，加强妇女思想政治引领 
一是开展党史学习教育。按照县委的部署要求，扎实开展好党史学习教育，坚持集中学习和自学相结合的形式，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。二是坚持以党的创新理论引领妇女。开展“桂姐姐党史大宣讲”活动，今年，全县各级妇联组织开展“桂姐姐党史大宣讲”——千场红城巾帼“四史”大讲堂活动108场，百首红色经典歌曲背后的故事传唱宣讲活动36场，“学党史、颂党恩、传家风”家庭亲子“红色故事”读书班活动19场，“百色红娃”献礼建党100周年红色故事分享活动11场。
（二）履职尽责，依法维护妇女儿童合法权益
重点针对全县婚姻家庭矛盾纠纷排查和化解工作，组织各乡镇、县直基层妇联组织在开展全面深入排查、化解和上报影响社会稳定的婚姻家庭矛盾纠纷和风险隐患的工作，确保对婚姻感情纠纷类问题隐患早发现、早化解、早稳控、早处置。并于每月25日前将《西林县家庭婚姻矛盾纠纷摸底排查及化解工作表》和排查调解化解相关图片报县妇联办公室。利用好“平安家庭·和谐八桂”公益巡讲活动，加大民法典、反家庭暴力法、妇女权益保障法、未成年人保护法等宣传力度。做好信访接待工作，今年接待来信来访12人次，调处婚恋家庭矛盾6起，会同相关部门成功化解重大隐患1起，有效地维护妇女儿童合法权益。
（三）坚持以党建带妇建，完成村（社区）妇联换届选举工作
我会加强对2021年全县村（社区）妇联组织换届选举工作的领导，先后举行村（社区）妇联组织换届选举工作培训会，全县8个乡（镇）98个村（社区）分别召开各村妇女代表大会，选举产生新一届妇联班子，配齐配强了村（社区）妇联组织的执委委员、主席、副主席，全县共产生新一届妇联执委830名、主席98名、副主席392名，98个妇联主席全部进入村“两委”班子，为进一步服务妇女儿童工作提供了强有力保障。
（四）开展形式多样的活动，积极营造妇女儿童健康发展的良好氛围
一是开展“三八”妇女节活动。开展“情暖三八”慰问活动，对2020年度获表彰的“三八红旗手”、“最美家庭”、“三八红旗集体”、巾帼脱贫示范基地负责人、“文秀式”好干部和脱贫攻坚中做出特殊贡献的妇女进行走访慰问，并对各乡镇困难妇女群体特别是患重病妇女、家庭出现重大变故的贫困妇女家庭进行慰问，共慰问80名妇女，慰问金额达3万元。组织召开西林县“三八”妇女节座谈会。参加座谈的人员有县四家班子、“两院”女领导；乡（镇）、县直部门女正职领导、县妇联第九届执行委员会全体委员及社会各界优秀妇女代表共50人。
二是开展“六一”国际儿童节系列活动。一是“相伴成长，关心关爱农村贫困留守儿童”慰问活动，为72名残疾儿童赠送了价值7000多元的夏凉被生活用品。二是开展“缤纷六一”系列活动， 县妇儿工委组织成员单位团县委、县科协、县法院、县消防到八达镇红星小学联合开展“童心向党，缤纷六一”活动，为52个留守儿童送上学习文具用品及生活用品价值6000元；三是开展“学党史、感党恩、跟党走”读书活动。在罗湖小学开展“学党史、感党恩、跟党走”读书活动,活动共为该校558名留守儿童捐赠红书人手一册，价值1万多元。
（五）加强家庭、家教、家风建设，引领妇女和家庭参与基层社会治理
一是完善常态化寻找“最美家庭”机制。深入开展寻找“最美家庭”活动，深入挖掘、选树和寻找不同类型家庭典型。二是推进民族团结进步宣传教育进家庭 广泛开展民族团结知识宣讲活动，重点在阳光小区、福景新苑两个800人以上易地扶贫搬迁安置点开展民族团结进步宣传教育活动，引领搬迁群众讲团结、懂团结、真团结;三是探索学校家庭社会协同育人机制 在县市场监督管理局、城北社区、八达镇第二小学家长学校等开展“家风家教大巡讲”线下、线上活动，推动家庭教育精品课程进社区、进机关，广泛宣传科学家庭教育理念。
（六）开展儿童之家创建及主题活动
2021年10月我会严格按区、市妇联提出的“七有”标准开展创建“儿童之家”工作，已经全部完成11个“儿童之家”设备安装。县妇联联合乡镇、村妇联组织开展了对本县创建“儿童之家”工作进行自查自评工作，新建的11所“儿童之家”已完成且达标。并联系田东县晨曦社会工作服务中心志愿服务队，到我县八达镇阳光小区、福景新苑安置小区开展了志愿服务，共有留守儿童60人参加活动。
（七）强化协调配合，顺利通过两规划终期评估验收
  2021年是《西林县妇女发展规划（2011-2020）》、《西林县儿童发展规划（2011-2020）》终期评估验收年，县人民政府妇儿工委办充分发挥组织协调、联络服务功能，加强统计数据的监测，加强与各成员单位的沟通联系，对“两规划”实施情况开展自我评估，认真撰写《西林县实施2011-2020年广西妇女儿童发展规划终期评估报告》，及时查漏补缺，按区、市要求完善各项资料，顺利通过了百色市两规划终期评估验收。
（八）关爱帮扶困境妇女儿童
2021年，4000多名适龄妇女参与“两癌”免费筛查；全县共获得全国妇联中央专项彩票公益金低收入两癌救助款6万元用于救助6名低收入妇女“两癌”患者；9413名妇女参保“两癌”、“四癌”保险，有174名贫困户妇女和20名城乡低保家庭妇女享受到了区妇联和中国人寿广西分公司联合送出的每人一份50元的“两癌”爱心保险，共有2名“两癌”患者获得了保险理赔，理赔总额共10万元。发挥公益慈善平台作用，深化“儿童之家”志愿服务、“春蕾计划”“关爱困境母亲”等活动和项目，持续关爱留守妇女儿童、困境儿童。2021年“99公益日”期间，县妇联筹到“春蕾计划”捐款4016.14元，“关爱困境母亲”捐款3089.96元，持续为“春蕾计划”和“母亲邮包”项目助力。截至目前，自治区妇联分配1个“资助春蕾女童”项目名额用于救助我县品学兼优的高一困境女童，获得4000元的资助款。
（九）围绕中心工作，助力乡村振兴
一是扎实抓好挂点村帮扶工作。二是指导基层妇联，组织广大巾帼志愿者投身乡村振兴、社会综合治理等工作。三是开展民族团结宣传教育等活动。
三、存在的困难和问题
2021年经过各级妇联组织共同努力，妇女工作虽然取得一定成效，但也还存在诸多问题：一是开展妇女教育的覆盖面还不够，尤其是特少数民族聚居的边远村屯，基层妇联主席工作覆盖不到位，与百姓生活密切相关的宣传教育工作比较薄弱；二是妇女儿童维权有待进一步整合资源，规范程序，创新机制；三是部分基层党组织对妇联工作重视程度不足，村（社区）党组织对妇女儿童工作支持不够，对妇联主席的培养、指导工作做得少，新任妇联主席履职能力较弱，特别是群众基础较差。
四、2022年工作计划
县妇联将继续围绕县委、县政府及市妇联提出的新要求、新举措，认真做好各项工作目标任务，以推进新一轮“两规划”目标落实为重点，扎实推进妇女儿童工作，致力乡村振兴，巩固脱贫成果，为推动西林经济社会发展作更大贡献。
（一）加强思想政治引领
坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想教育妇女、武装妇女，把思想政治引领贯穿到妇联工作全过程各方面，铸牢中华民族共同体意识，汇聚建设新时代中国特色社会主义壮美广西的强大精神力量。
（二）引领妇女建功新征程 
围绕全市“十四五”经济社会发展规划，找准切入点、结合点，发挥广大妇女在推动创新驱动、产业振兴、乡村振兴、开放合作中的积极性、主动性、创造性，在推进高质量发展中彰显巾帼作为。
（三）注重家庭家教家风建设
落实习近平总书记关于“三个注重”重要论述，以“家家幸福安康工程”为抓手，带动广大家庭参与家庭家教家风建设，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。
（四）强化维权和服务
坚持以习近平法治思想为指导，推动健全党政主导的维权服务机制，实施新一轮妇女儿童发展纲要规划（2021—2030年），优化对妇女儿童的关爱服务，不断提升妇女儿童的获得感、幸福感、安全感。
（五）持续深化改革
将妇联组织改革进行到底，进一步构建联系广泛、服务群众的妇女工作体系和上下贯通、执行有力的妇联组织体系，进一步提升妇联组织的凝聚力、向心力、影响力。
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