离石区探索“党建+四四”信访工作法纪事
离石区作为吕梁市委、市政府所在地，多年来信访问题比较复杂，与市委对离石区“走在前列、作出表率”的总体要求存在一定差距。今年以来，市委书记孙大军主持召开专题会议研究房地产领域信访疑难案件化解工作，并亲自包联离石区两个信访积案化解工作，要求各级党委政府把推动信访积案化解作为“我为群众办实事”实践活动的重要抓手。离石区委聚焦信访问题，精准对标施策，创新推行“党建+四四”信访工作法，严格按照市委“五级书记”抓信访要求，不断深化信访工作制度改革和机制创新，严格落实信访责任具体化、账目清单化，使得信访“控新治旧、降量退位”取得明显改善，走在全市第一方阵，得到了市委、市政府的肯定。全区1月—9月份四级登记信访总量1823批2580人次，与去年同期相比批次下降11%，人次下降19.8%；中央交办重复信访 246 件，已化解 243件，化解率99%。
坚持党建引领，践行为民解难题。信访问题是社会矛盾的综合反映，涉及方方面面，仅靠信访部门单打独斗是解决不了问题的。离石区以党建为统领，推动信访工作由“单打独斗”向“多方合力”转变，充分发挥党委总揽全局、协调各方的领导优势和政府组织动员职能部门各负其责、齐抓共管的工作优势，统筹运用各方资源力量，努力形成多元共治、合力共建信访工作格局。成功探索推行“党建引领＋全科网格＋居民自治”新模式，坚持党建带社建，党建引领赋能社会治理，有效疏通基层治理的“毛细血管”，有效激活基层治理“末梢神经”，群众满意度明显提升。区委主要领导把信访工作作为每日班前必问工作，区委常委会逢会必先研究全区信访工作的总体态势，区党政联席会适时召开专题会议研究重大信访问题。通过区委主要领导亲自上手，四大班子领导人人包案，科级干部人人攻关，律师、网格员、调解员人人参与，自上而下高度重视、联动化解，一举扭转了信访居高不下的被动局面，成为全区社会治理新亮点。
建立“四专”机制，提高站位强使命。按照市委“控新治旧、降量退位”信访工作目标和对离石区“走在前列、作出表率”总体要求，针对“全区信访工作中城建、国土、规划、公安、交警等行政职能缺失，伴随城市化快速发展引发多年信访总量居高不下”的问题，离石区委把信访工作作为一项事关全区安全稳定的头等大事，积极建立新机制，提高政治站位强使命。专题研究，层层分工负责。把所有新旧信访问题大起底，建档立卡，区信访联席会议及时专题研判，单项问题明确责任单位和办结时限；跨领域问题，由区委副书记和常务副区长调度；区级层面问题，由书记和区长亲自调度；区信访联席会议每半个月至少听取并研究1次重点案件化解工作，及时总结重案办理经验教训，同时开展一些陈案、老案的研判和协调工作，层层分工负责落实。专策应对，新旧分类治理。严格控新减分制，初信初访发单给相关部门，明确责任单位和办结时限，第二次反映未解决的给予扣分，与考核挂钩；明确治旧加分制，针对信访老问题和特别棘手的新问题，公开举行信访听证会，通过问题陈述、政策解读、听证调查、专家评议、与会人合议，妥善提出化解办法，明确责任，及时跟踪问效，对化解效果好的给予加分。专人负责，明确考核依据。根据信访事项，严格实行全区“一盘棋”工作理念，从市区配合层面，由专职副书记牵头建立信访工作市区两级定期研判会商机制；从区级层面落实了区四大班子包案制度；从乡、村、部门三个层面，全部实行信访工作一把手负责制度，合力推动全区老大难问题案件的化解工作。做到了分清责任，明确时限，作为年底考核重要依据，一票否优。专班化解，市区良性互动。根据信访需要，打破各负其责传统用人之惯例，在全区范围内抽调精兵强将，组成4个专项信访问题专班，并根据工作需要随时充实专班工作人员，直至全部化解为止；涉及市、区两级层面的，积极上报市委市政府，得到市委市政府高度重视。孙大军书记两次亲自开会研究信访工作，并安排油晓峰副市长多次调度化解，由区委书记、区长成立专班主动对接，带动全区上下主动化解信访矛盾，实现市区良性互动。
实行“四变”方法，靶向施策解民忧。变被动接访为主动迎访。由区级包案领导为班长，从全区抽调10名有丰富信访工作经验的信访专员担任副班长，组建全区信访工作“尖刀”班，重点做好信访集中化解和稳控工作。截至目前，区委书记包案26件，全部化解；区长包案28件，全部化解；实行四大班子领导每日轮流坐班接访制度，同时整合群众网上和来信诉求，做到第一时间答复，基本上能把群众稳控在当地。变群众上访为领导下访。严格执行区级领导每周一日信访坐班制和每周三次带案下访制度。区四大班子按照“管行业、包乡镇就要管信访的要求”，全面负责所包乡镇（街道）和分管行业的信访安全维稳工作。目前区委书记带案下访62批次88人次，区长带案下访60批次90人次。变一局受理为多方化解。深入推进信息共享机制，将重点人员名单和重大信访信息及时通报公安、交通等部门，以便精准对接化解。同时积极完善重点人员失控应对机制，凡发现重点人员失控，第一时间处置，并及时向有关部门通报处理情况；同时，在重点信访乡镇（街道）和农村（社区），设立42个信访工作站，推进律师进社区工程，实现人民法院诉前调解200余起，集聚律师、网格员、“五老”信访调解人员等各方合力，推动信访工作力量分流下沉，特别是落实“五包一”工作机制，实行专人专包，从制度上建立起长效机制。把长期缠访闹访、重复进京走访、网上恶意投诉、扬言滋事扰序等重点人员吸附在本地，实现“小事不出网格、大事不出社区”，有效地将信访苗头倾向化解在基层一线。变常规推动为激励办访。在信访工作常规通报、区委督查通报的基础上，将信访工作与干部选拔使用直接挂钩，目前已对信访工作中表现突出的10余名同志进行了调整提拔使用。同时，将信访工作与单位年终考核、信访经费等挂钩，有效激发全区各单位工作人员对信访工作的积极性和主动性。
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