长沙县信访局全力推动全县信访工作再上新台阶
大道至简,实干为要。信访工作是党的群众工作的重要组成部分,是了解社情民意的重要窗口,是党和政府密切联系群众的桥梁纽带。近年来,长沙县坚持以习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要论述为指导,突出工作重点,强化工作举措,理顺工作机制,2020年、2021年连续两年成功创建湖南省信访工作“三无”县。
构建“大信访”工作格局
强化领导责任,抓示范带动 。面对新形势、新常态下的信访工作,信访局放长眼量、拓宽视野,积极主动,因势而谋、应势而动、顺势而为,准确把握信访工作的总体趋势和发展变化,坚持县委书记、县长带头包领“骨头案”“钉子案”,县信访联席会议召集人定期专题调度,牵头处理信访问题,县“四大家”领导全部参与公开接访、联案领办并成功推动信访案件化解。
落实主体责任,抓协调联动。积极探索建立联合接访机制,适时调配任务较重的职能部门进驻信访接待中心接访,逐步完善建立联合接访、依法分流、直接调处、多方联动、责任明晰、协调有序的信访工作新模式。
强化压实责任,抓规范推动。建立完善领导接访包案、信访工作联席会议、信访工作考核、信访督查督办、特护期信访维稳等体制机制;探索建立纪委监委参与的联合接访、联合交办、联合督办、联合办案工作模式,切实规范办理流程,提升办理质效。
树立“强服务”为民情怀
聚焦热点问题,分类分项解决。近年来,全县涉拆、涉众型金融、房产楼盘住房、民工工资和劳资纠纷等信访问题比较突出,县信访局依托八个重点领域、七个矛调中心等18个专项工作组,开展科学分类分项防控处置和解决。2021年共计化解各类专项信访问题550余件。
聚焦难点问题,攻坚督访解决。采取领导包案、实地走访、跟踪督导、协商会办等方式,聘请法律顾问团队、心理咨询师等第三方专业人员,借助“五老”人员、乡贤乡绅、信访调解员、属地村组等基层社会力量,持续深入开展积案化解“百日攻坚”行动。2021年以来,推动解决信访积案23件次,重复信访问题142件次、疑难复杂问题22件次;县级领导公开接待来访群众38批286人次并解决重点问题32个,积案基数大幅减少。
聚焦重点问题,联席会议协调解决。充分发挥县信访工作联席会议强协调、聚合力作用,定期研判形势,统筹安排部署,每年组织召开信访联席会议30次以上。同时,对政策调整变化、历史条件受限、责任主体难以判明等原因形成的信访诉求,尽可能纳入信访困难救助范围。2021年通过信访困难救助解决疑难信访问题57件次。
打造“党建+接访处访”模式
发挥党员先锋作用,打造服务品牌。通过在接访一线窗口设立党员示范岗,党员干部公开亮身份、亮职责,开展党员一句话承诺服务、微笑服务、暖心服务等,充分发挥党员干部在服务信访群众、解决信访问题的模范带头作用。同步依托党史学习教育、“主题党日”、“为民办实事活动”等,进一步提升党员干部为人民服务意识。
优化接访处访流程,提高服务质量。建立来访引导制度,为来访群众提供登记、问询、接访引导服务,做到来访必登必录;健全网上信访代理机制,引导群众通过扫描二维码、关注公众号等便捷方式实现网上信访;优化简洁高效的服务流程,进一步规范了接访窗口工作流程;积极落实“吹哨报到”机制,配合妥善处理涉访突发性事件。
提升软硬件设施建设,营造便民环境。全面提质改造人民来访接待中心,亮化接待环境,设立接待大厅、综合协调室、法律援助中心、视频会议室等多个功能室。逐步完善接访大厅设施,配备了网络便民查询机、政策法律宣传显示屏,更换来访群众坐椅,极大地改善了原有的办公条件和接待条件。
牢筑“第一道”稳控防线
注重初信初访抓源头。实行“三天工作法”,对初信初访及时登记、及时受理、及时交办、快速处理。定期对信访事项办理情况回访核实,从严杜绝初信初访转化为复信复访。2021年以来共处理办结初信初访事项318件。
注重模式创新抓源头。积极探索实施“互联网+”社会治理,依托“红色会客厅”“欣安客厅”“街角议事会”等群众自治机制,实现群众问题群众自己解决。2021年以来,基层组织调解矛盾纠纷1500余件,打造“三无”镇(街道)9个、“三无”村(社区)30个。
注重风险评估抓源头。坚持把社会稳定风险评估作为重大项目立项或重要事项决策的前置关口,针对拆迁群体,推行“一线指挥、两轮会审、三榜公示”工作方法;针对涉众型金融区块链公司,实施科技“三看”(看法人代表、公司资格和发展机制)审查举措;进一步加强了县镇村三级综治中心建设,统一规范了网格化管理、信访维稳、治安防控、矛盾调处等工作。
东风浩荡征帆满,豪情满怀谱新篇。2022年,长沙县信访局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持人民至上,坚持稳字当头,以做好党的二十大信访工作为主线,以信访工作“三无”县创建为抓手,坚决扛起信访部门职能职责,坚持和发展新时代“枫桥经验”,强力推进信访积案攻坚,领导公开接访包案,信访问题源头治理、信访维稳保障、信访干部队伍建设等五项重点任务,更好地服务经济发展和社会稳定,为党的二十大胜利召开营造和谐稳定社会环境。
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