把心贴近人民 ——青原奋力推进新时代信访工作纪实
“信访无小事，件件系民生。”近年来，青原区委、区政府坚持把信访工作作为密切联系群众、增进群众感情的有效抓手，以人民群众满意为标准，坚持抓源头、畅渠道、促落实，走出了一条有效化解信访、服务保障民生的可行之路。该区连续7年获评全省信访工作“三无”区，青原区人民来访接待中心连续3年获得全省“人民满意窗口”称号。
狠抓制度落实
落实领导接访日制度，化解存量。在该区信访接待服务中心，县级领导每个工作日都现场接待群众来访，协调处理群众信访事项。领导干部在接待群众来访时，耐心倾听群众诉求，协调有关部门，查清基本事实，依靠法律法规，秉公调解处理，对已经进入和应当通过司法途径解决的信访问题，引导群众通过法律途径解决复杂疑难的信访问题；对重大突出的信访问题，提请党委会、信访联席会研究决定。
实施领导包案制度，控制增量。按照“谁包案谁负责”和“一岗双责”的原则，对群众反映强烈、涉及面广、时间跨度长、容易升级激化、“三跨三分离”等疑难复杂信访问题、进京到省上访事项，实现区级层面重点人员县级领导包案全覆盖，切实做到包掌握情况、包思想教育、包解决化解、包息诉息访，推动信访突出问题的解决。
执行重大访情专报制度，遏制总量。对乡镇部门的上访情况、矛盾纠纷排查化解情况、网上投诉等在全区范围内进行通报。一旦出现了重大集体访、赴省进京越级访等重大访情，该区信访局在紧急处置后，第一时间就信访原因、建议等形成文字材料，该区联席办跟踪督办，定时不定时进行督查。
筑牢坚实基础
按照“横向到边、纵向到底”原则，组织力量扎实开展全面摸排化解工作，对重点人员、重点群体开展“网上网下”逐一排查，筛选了一批重点人员，按照“一人一策、一人一套专班”做好稳控工作。在建筑业、制造业、房地产等行业开展农民工欠薪排查摸底工作，妥善处理排查信访突出问题。
按照一个问题、一名领导、一套班子、一个方案、一抓到底的“五个一”要求，对重点人员，夯实责任，逐人逐事制定调处和稳控方案；对重点群体，成立工作专班，组织协调会办，形成化解及稳控的工作合力；对重点案件，逐一落实责任领导，认真分析研究，弄清来龙去脉，找准问题症结，对诉求合理的能解决的当即解决，解决有难度的明确答复或承诺；对重点领域，做到底数清、情况明、稳控到位。建立敏感时期信访信息共享合作机制，确保重要信息、重大突发事件及时处理到位，为加大源头稳控力度，建立“三道防线”。
构建长效机制
加强源头预防，体现“速度”。充分发挥信访明白人和信息员的作用，做好对初信初访的处置，不把小事拖成大事，不将新户变成老户，努力将矛盾化解在萌芽状态，从源头消除信访隐患。
狠抓治理重复信访，降低“诊度”。落实县级领导包案，创新调处化解方式方法，综合运用法律、政策、经济、行政4种方式和教育、调解、疏导3个办法，整合社会资源，一批多年来重复信访案件化解率达到70%以上。
全面推广“杨慧芝群众工作法”，感知“温度”。坚持问题导向，践行群众路线，在“杨慧芝调解法”的基础上，探索创新“杨慧芝群众工作法”，做实做强“一培二建三线”，共培育“杨慧芝式”暖心人154名。组建群众自治队伍160多支，基层服务力量增加1万余人，各类矛盾纠纷化解率达98.1%，信访事件下降47.6%。
强化作风保障
严明压实责任。严格落实信访维稳工作“党政同责、一岗双责”“属地管理、分级负责”“谁主管、谁负责”等刚性要求，快速有效处置了“急、大、难”信访问题30余件。压实各乡镇街道的属地责任和职能部门的属事责任，形成全区上下齐抓共管的工作合力。
严格督查考核。采用暗访等方式，对领导包案重点案件、重点信访人员和特殊利益群体管控、信访突出问题解决情况开展联合督查，杜绝形式主义、官僚主义。将信访维稳工作纳入年度综合考评，对出现重大信访问题造成严重影响的取消评先评优资格。
严肃责任追究。在敏感时期，因重视不够、处置不力，直接或间接引发信访突出问题或群体性事件的，以及在解决群众反映合理诉求中推诿扯皮、造成严重后果和不良社会影响、不能履职尽责的，一律从严从快处理。
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