北京：创新推进人民监督员制度改革取得实效
“犯罪嫌疑人曾经承认过一次受贿，你们为什么最终没有认定？”
近日，在北京市检察院的一间案件评议室里，3位人民监督员围绕一起拟作存疑不起诉处理的受贿案，一连提了多个问题。面对一连串提问，承办检察官逐一作出解答，并向人民监督员出示相关证据材料和视听资料。
数轮“交锋”之后，检察官退出案件评议室，3位人民监督员依法独立开展评议。经过40多分钟的讨论，3位人民监督员最终一致同意了检察官对该案作存疑不起诉的意见。这是北京市检察机关创新机制推进人民监督工作的一个场景。
公民自荐，人员构成更广泛
人民监督员制度改革试点启动以来，为确保人民监督员选任工作获得最大的广泛代表性，北京市检察院配合该市司法局制定了《人民监督员选任管理改革实施方案》及工作细则，结合北京实际和检察工作情况，共选任了120名人民监督员。其中，首次入选的人民监督员超过总人数的一半。在这120名人民监督员中，公民自荐比例达21.7%；具有公务员或者事业单位人员身份的监督员比例降为40.8%，使更多的社会公众有机会参与人民监督工作；此外，还有11名律师进入人民监督员队伍。
朱崇君是一家民营科技企业的总工程师，怀着对法治的信仰与追求，报名自荐成为了一名人民监督员。
“我相信法治，向往社会的公平正义。”朱崇君说，“当上人民监督员半年多来，我不但参加了很多次检察机关组织的检务公开活动，还被随机抽选参加案件评议。”
专业化保障，履职更到位
随着监督范围的扩大，监督程序的细化，工作要求的提高，北京市检察机关积极转变思路，以司法改革为契机，成立更加专业化的检察联络部暨人民监督工作办公室，配备相应的检察官和检察辅助人员，专职负责人民监督工作。
同时，北京市检察院与司法局联合建立人民监督员集中培训与日常培训相结合的常态化培训机制。在开展集中培训之外，邀请新选任的人民监督员观摩案件评议，熟悉评议程序；采取资深监督员与新任监督员分别抽选的约请模式，保证每个案件都有一定数量的资深监督员参与评议，发挥传帮带作用，帮助新任监督员尽快进入角色。
北京市检察院检察联络部负责人介绍说：“我们还尝试在一些案件中聘请特约检察员受检察长指派主持监督评议会，并积极邀请人大代表、政协委员观摩，增进代表委员及特约检察员等对职务犯罪案件办理工作和检察权运行监督制约体系的了解，以公开促公正。”
今年以来，北京市检察机关还进一步探索人民监督员跟踪监督个案办理制度，特别是在办理案情复杂、社会关注度较高的案件时，主动邀请人民监督员现场见证侦查实验、技术鉴定等工作，提升了办案透明度和检察公信力。
完善流程，监督形式更规范
人民监督员制度改革试点期间，无论对人民监督员还是检察人员来说，都面临新旧工作模式的转换，迫切需要建立新的工作机制，完善工作程序。为此，北京市检察机关及时出台人民监督员监督范围和监督程序改革实施办法，详细规定人民监督员抽选、回避、复议等工作流程，让人民监督员履职和检察人员接受监督都有章可循。
为了保障人民监督员更好地履职，北京市检察院创新了多项人民监督员履职服务制度。比如：承办部门会将全部案件情况、证据材料、录音录像等制成PPT，在汇报时同步播放，帮助监督员更加直观地了解案件信息，保证监督评议质量；同时，为人民监督员提供相关法律条文、司法解释，保证人民监督员全面了解法律适用。
工作中，北京市检察机关始终将规范监督程序作为保障监督实效的关键环节，不断细化相关工作规范。目前，该市的人民监督案件评议都统一在市检察院开展，目前该院正在设计建设专门的“人民监督员评议厅”，以期为人民监督员履职提供更加良好的条件。
据介绍，该院坚持以统一的规范形式、统一的工作流程、统一的服务保障开展人民监督案件评议工作，既有利于增强人民监督员履职时的仪式感和责任感，也有利于通过过程控制确保监督效果。
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