李超：开展联动办信　破解信访难题
纪检监察信访举报作为监督执纪的第一道关口，既是问题线索“主渠道”、政治生态“晴雨表”、权力行使“观察哨”、又是服务群众的“连心桥”，在全面从严治党中发挥着重要基础性作用。近年来，郴州市纪委监委认真贯彻《纪检监察机关处理检举控告工作规则》，探索开展联动办理信访举报工作，以“统筹力量、协调联动”为着力点，构建一套从责任落实到力量整合再到机制建设的工作新体系，切实提升基层信访办理质效，推动新时代纪检监察信访举报工作高质量发展。
一、深化联动共识，压实联动责任
针对当前信访办理中存在的突出问题，着力强化各级各部门党委(党组)主体责任意识，把以往纪检监察机关 “单兵突进”变为联动各级党组织和职能部门“联合作战”模式，实现齐抓共管、同向发力。
压实县乡党委主体责任。坚持群众身边的问题要靠身边的党组织解决，牵牢抓实县乡党委主体责任这个“牛鼻子”，实行党委定期召开会议研究解决信访问题制度。县乡两级党委书记定期调度辖区内疑难复杂纪检监察信访举报事项和信访积案办理工作，听取情况汇报，提出办理要求，督办工作进度。县乡党政领导干部包案到人，主动开展接访、约访、下访，直接牵头组织协调、调度处理、跟踪督办，确保基层信访工作有人抓、有人管。
压实纪委监委监督责任。把信访举报工作作为开展纪检监察工作的重要一环和第一道关口，县市区纪委常委会每季度听取信访工作汇报和形势分析，各级纪委书记对信访工作实行亲自调度、亲自督办。建立班子成员定期接访和包案制度，班子成员下沉一线，深入基层指导、会商、督查信访工作。纪检监察相关内设部门既各司其职，又相互配合。信访室对信访举报件及时受理、精准分类、快速转办；案件监督管理室对信访举报问题线索分类汇总、及时交办、协调督促；监督检查部门做好联系地区和单位的指导和督办工作，形成工作闭环，确保案结事了。
压实信访承办直接责任。紧紧抓住承办单位和承办人这个“关键中的关键”，严格落实初信初访首办责任制，要求承办单位和承办人按照受理、办理、回访、评价的“闭合回路”办信流程，按时限全面核查，处置办结。每季度按一定比例对调查结论为“举报不实”或办理反馈“不满意”的信访件进行抽查。用好督查问责这个“杀手锏”，对信访举报问题突出和越级重复访数量大的县市区和乡镇列为“重点关注地区”，并对主要负责人进行约谈；对因办理不及时、不认真或稳控不到位造成不良后果的突出个案进行责任倒查，开展问责追责。通过责任联动，贯通协同、形成合力，推动基层信访办理责任真正落到实处。
二、构建联动机制，形成联动格局
针对目前信访办理工作中存在的一些体制机制障碍，着力创新和改进信访办理方式方法，通过转变信访工作理念思路、完善制度机制、创新工作模式，以联动思维和联动机制提高基层信访办理工作质效。
完善分类处置机制。强化因案施策，建立“初信初访首责办、中省下转件优先办、重点问题提级办、信访积案包案办、内外交织件合力办、内容敏感件指定办”等六类处置办法，使各环节密切协调、环环相扣。强化工作措施，完善信访工作台账，以“清零思维”受理信访举报件，做到本级信访件及时清、中省下转件限时清、紧急信访举报件即时清。通过创新信访处置机制，靶向发力、精准分流、处置到位，确保信访举报工作规范开展。
完善情况共享机制。充分发挥县乡纪检监察一体化、派驻监督一体化、巡察上下联动一体化等制度优势，推动纪检监察机关内部上下贯通、左右联合，实现协同作战。推动纪检监察机关加强与党委政法委和组织、信访、扶贫等部门的协调配合，建立健全双向移送、联合督办、情况共享、定期通报等工作机制，特别是对政法和信访部门予以信访终结的信访事项互通情况，对个别典型案例处置情况相互通报，做到情况明、数字准、责任清。对业务外信访举报件加强跟踪督办，定期集中交办典型业务外问题，督促职能部门履行好信访主体责任。同时，加快推进检举举报平台建设，确保全程可追溯、可查询、可监控，提升信访监督实效。
完善工作考核机制。将信访工作纳入市纪委对县市区纪委领导班子政治建设考察和综合绩效评估内容，对工作中漠视群众关切、方式方法简单、对群众问题一推了之、一转了之等形式主义、官僚主义问题坚决予以整治，对违规违纪和失职失责的从严处理。同时，加强信访队伍建设，把办信作为锻炼、识别和培养干部的平台，持续深化“开门接访、进门约访、登门走访、上门回访”等活动，持续推动全员办信，夯实基层信访力量。
三、强化联动举措，发挥联动效应
针对当前信访办理的工作特点，以问题导向为出发点，以结果导向为落脚点，整合基层纪检监察、派驻机构、市县巡察等工作力量，聚焦群众反映强烈的突出问题，加大办理力度，推动综合治理。
开展领导包案化解一批。对疑难复杂的多年、多层、多头等“三多”信访积案，按照“一个案件、一名领导、一套方案、一个班子、一抓到底”的工作要求，由市县纪委书记和纪委班子成员联县包片，包案化解。对典型问题加大交办督办力度，集结精锐力量集中攻坚。今年以来市县两级纪委监委班子成员共包案信访积案84件，通过上下联动、共同发力，一批重点信访“钉子案”“骨头案”问题得到有效化解和稳控。
开展全员下访办结一批。树立“大信访”工作理念，推动信访工作重心下移、关口前移。开展“全委办信、全员下访”活动，市县两级纪检监察机关、派驻机构、巡察机构党员干部定期到基层入村蹲点。今年以来组织全市935名纪检监察干部以“四不两直”方式深入4个贫困县开展入村蹲点督查，发现扶贫领域腐败和问题线索703个，现场督办、解决问题739个。推动干部下访常态化，建立基层乡镇纪检监察干部包片包村排查矛盾工作机制，全市所有乡镇纪检监察干部对2301个村(社区)定期走访排查，把基层信访矛盾化解在萌芽状态、解决在群众“家门口”。联动办信工作开展以来，群众到上级纪委越级上访同比下降25.7%，到市纪委重复举报下降15%。
开展专项行动整治一批。充分发挥信访举报发现问题线索“主渠道”作用，紧盯重点人、重点事、重点行业领域开展专题分析，实施精准监督。今年以来，聚焦脱贫攻坚决战决胜，开展扶贫领域腐败和作风问题专项整治、扶贫领域信访举报问题线索动态清零行动，集中处理农村基层矛盾问题，督促化解扶贫领域信访信访事项。聚焦群众反映强烈的村干部和农村“三资”管理突出问题，开展惠民惠农领域腐败和作风问题专项治理行动，督促组织、财政、民政、农业、扶贫、审计等相关职能部门出台监督管理制度，倒逼职能部门从体制机制、政策制度层面深入查找问题背后的制度短板和薄弱环节，把制度优势转化为治理效能。
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