辽宁省朝阳市探索创建社会治理联动新模式
共建 共治 共享——
辽宁省朝阳市探索创建社会治理联动新模式
2018年3月2日20时29分，朝阳市110接到报警称：在该市双塔区某小区，居民张某在家中打开天然气阀门欲自杀，请求救助。
朝阳市社会治理应急联动指挥中心接到报警后，当班指挥长迅速派辖区公安分局出警，并立即向值班领导报告。按领导指示，指挥长指令市消防支队、120急救中心、港华燃气公司务必在最短时间内到位。
相关单位接令后，迅即赶到现场。在室内散发着刺鼻气味的情况下，公安民警和消防官兵不顾个人安危冲进屋内，将已晕倒的张某抬到楼下转交120急救并送往医院治疗。经抢救，张某成功脱离生命危险。
为防止次生灾害，民警第一时间将室内天然气阀门关闭并开窗通风；消防官兵打开楼内消防栓，做好灭火准备；港华燃气公司技术人员通过仪器检测到空气中甲烷含量严重超标，立即切断楼内天然气；公安民警逐户通知切断电源，严防火灾。一小时后，经排查，三方人员共同确认安全后方恢复供气，撤离现场。
这是辽宁省朝阳市通过该市社会治理应急联动指挥中心调度，多部门联合处置突发事件的一个成功案例。
三大平台、六个中心，形成应急联动指挥新格局
2017年11月，朝阳市顺应新时代新要求，在借鉴兄弟省市成熟经验基础上，大胆探索，经过近两年筹建，依托朝阳市公安局110指挥中心成立了“朝阳市社会治理应急联动指挥中心”，在“共建”、“共治”、“共享”实现了新突破。
朝阳市社会治理应急联动指挥中心整合了全市安监、民政、信访、综合执法、市场监管、地震、气象、城镇燃气、供电、自来水等37个应急职能部门，以“常驻”“临驻”“季节性入驻”三种方式进驻中心统一办公，实现各类案（事）件和一般性突发事件的统一受理、统一指挥、整体联动、高效处置。在中心的指挥大厅设置102个席位，根据功能的不同，划分为领导指挥区、应急部门联动区、综治中心联动区、110接处警专区、警种合成区、公安应急指挥联动区等6个功能分区；建立市应急指挥平台、市综治中心平台、公安指挥中心平台“三大平台”联动运行，与指挥调度中心、便民服务中心、应急联动中心、情报合成研判中心、大数据应用中心、互联网警务中心“六个中心”有效衔接，联动运行，确保全天候便民服务，实现了资源互通共享，打破人员壁垒，一体化协同工作，提高综合应急联动科技化、规范化水平。
市社会治理应急指挥中心除继续承担市公安指挥中心职能外，整合扩展了政府和社会服务职能：一是负责统一受理全市各类突发事件和应急求助的报警；负责组织、协调、指挥市直各相关职能单位处置一般性突发事件和应急求助，遇有较大或重大突发事件发生，市领导可以在指挥中心利用现代科技手段直接指挥处置工作。同时，负责针对可能发生的各类案（事）件、一般性突发事件，制定相应的应急预案和行动方案，明确各有关单位、部门的职责任务。定期开展相应的应急处突实战演练，提高快速处置能力。二是行使综治中心部分职能，开展矛盾纠纷排查化解、公共安全隐患排查整治，推动社会治理模式创新，引导实现社会共治。三是开放部分公共资源服务权限，向市直各部门提供部分公共服务信息查询，向全体市民提供便捷高效服务。
破除壁垒、激发合理，促进应急联动响应
朝阳市社会治理应急联动指挥中心日常工作由市政府授权市公安局代执行，进驻中心的社会各联动单位及公安机关各警种工作人员按照“指挥权和隶属权分离，责任共担原则”，开展联动处置工作。政府各部门和社会各联动单位人员以首席代表身份实行派驻制进入，中心管理实行指挥长负责制，运行参照公安机关指挥中心工作规范，统一由指挥长发布指令，流转处置，派驻单位联动处置成效纳入市政府对各部门年度绩效考核。
市社会治理应急联动指挥中心按照资源共享，力量整合，机制融合，手段集约的设计理念，在体制，机制上打破壁垒。在公安机关内部，强力推进指挥、处置深度融合，通过整合指挥资源、改进勤务方式、强化科技支撑、规范勤务运作，切实将公安应急指挥系统打造成研判主导、信息支撑、技术保障、联勤指挥、合成处置、一体运行的指挥处置中枢。在外部，强力推进社会资源、力量、手段整合，通过政府应急管理平台、综治社会管理平台、公安实战指挥平台一体化运转，实现政府部门同公安机关统一高效联动联治。
各成员单位业务通过网络对接，实现业务数据资源互联互通共享，实现任何一个应急预案和突发应急事件都能在最短的时间内与各相关部门同时响应，各种资源在第一时间内显示并调用，释放政府各职能部门服务群众工作效能，体现了合成的力量。
市社会治理应急联动指挥中心运行后，朝阳市安全生产投诉举报专项电话“12350”正式进驻，在指挥大厅设置1个常驻席位及“12350”举报投诉受理平台，建立网上在线巡查系统。17家市直管重点企业的289个监控点位视屏接入应急指挥平台，实现了安全生产举报投诉、应急处置与指挥中心平台的有效衔接，安全生产实时在线应急监控系统初步建立。2018年，共接听12350投诉举报及咨询电话85次，受理举报案件27起，立案9起，交办18起；受理大厅分流信息10次，处理及分流10次。
健全制度、规范管理，推动应急联动机制长效发展
一年来，朝阳市社会治理应急联动指挥中心先后出台了《社会治理应急联动指挥机制运行规范（试行）》《社会治理应急联动指挥中心管理规范（试行）》《朝阳市社会治理应急联动指挥中心考核管理实施办法（试行）》等一系列规章制度，为全市治理应急联动工作的长效管理提供了制度保障。
市社会治理应急联动指挥中心运行一年多以来，各应急职能部门协同配合，实现了全市应急单位由缺位到归位，多部门“共建”的全市应急联动体系，初步形成各类案（事）件、一般性突发事件应急联动处置工作由是社会治理应急联动指挥中心统一受理，党政领导、公安统筹、部门联动、指挥一体、科技支撑、法制保障的“共治”“共享”的应急联动格局。
随着朝阳市社会治理应急联动工作的不断推进，安全生产应急联动机制不断完善。通过应急联动，在为110减负的同时，便民服务效率不断提高。一年来，朝阳市社会治理应急联动指挥中心已成功剥离非警务警情16470起，平均日剥离非警务警情30语起；启动联动机制700余次，成功联动处置各类案（事）件680余起，服务群众6200余次，群众满意度进一步提升。
2018年12月21日，朝阳市应急管理局正式挂牌，与同年成立的的朝阳矿山应急指挥中心合署办公。朝阳矿山应急指挥平台将在2019年建成，并与社会治理应急联动进行有效衔接，该市的安全生产应急救援处置能力将有进一步提高。
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