以人民为中心，践行初心使命——潘集区高皇镇信访工作先进事迹
高皇镇位于潘集区的东部，与淮南市区隔河相望，辖24个行政村和1个社区，户籍人口5.5万人，面积76.2平方公里，其中耕地面积6.2万亩。境内有淮北大堤、泥淮路、中心路、沿淮路等主干道沟通淮南市区、蚌埠怀远等地，境内淮上淮河大桥横跨南北已建成通车，淮河、泥河、柳河、尹河四大水系横贯东西，水陆交通方便，是个城郊型的农业大镇。全镇以农业产业为主要支柱，蔬菜种植2.4万亩，年产 10万吨，其中蔬菜大棚面积0.75万亩，是淮南市最大菜篮子基地。2017年、2018年高皇镇连续两年荣获淮南市市委、市政府表彰的“平安建设”先进单位，2016年、2017年获得信访“四无”乡镇光荣称号，2018、2020年获得信访“三无”乡镇光荣称号！
近年来， 为有效预防和化解信访矛盾隐患，维护社会大局稳定，高皇镇秉承“一切为了群众、一切让群众满意”的宗旨，坚持“以人民为中心”，积极践行新时代“枫桥经验”，健全完善矛盾纠纷多元排查化解机制，积极妥善解决群众提出的各类诉求，有效维护了群众的合法权益。
一、强化党委领导，着眼全局设计
2021年潘集区开展“矛盾纠纷排查化解攻坚年”活动，为了响应区委、区政府综治工作要求，高皇镇党委研究决定，成立以镇党委书记时敏为组长的矛盾纠纷排查化解攻坚年领导小组，制定工作方案，坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，充分发挥镇党委的领导核心和各部门的职能作用。今年以来，在镇党委领导下，综治信访中心已成功调处群众矛盾纠纷30余次。
结合当前建党100周年大庆，面对当前特殊时期新的信访形势，镇党委领导班子牢固树立“守土有责”、“守土负责”、“守土尽责”的意识，把信访维稳工作作为一项关系全局的大事放在心上，抓在手上，落实在行动上，从全局和战略的高度加强对信访维稳工作的研究指导和组织协调，在具体接访中做出表率。
二、凝聚各方力量，弘扬“枫桥经验”
潘集区高皇镇党委、政府为全面深入学习贯彻落实党的十九大和十九届五中全会精神，加强预防和化解社会矛盾机制建设，切实维护妇女合法权益，统筹推进矛盾调处、权益维护、法制宣传等各项工作，构建社会化维权工作网络，成立了高皇镇“孔大姐”婚姻家庭矛盾纠纷调解工作室，镇妇联主席孔云被人们亲切地称作“孔大姐”。
“孔大姐”婚姻家庭矛盾纠纷调解工作室作为潘集区首个婚姻家庭矛盾纠纷调解工作室，自2021年3月份成立以来，成功调解2例婚姻家庭矛盾纠纷和5例邻里矛盾纠纷，调处成功率达到100%。该工作室本着为民解忧，为党担责的原则，发扬“奉献、有爱、互助、进步”的精神，积极发挥人的能动性，积极参加矛盾纠纷排查，开展各种民事纠纷调解，零距离服务百姓，使村里纠纷就近、及时得以化解，新时代“枫桥经验”得以践行，实现了“小事不出村，大事不出镇”的目标。
三、强化队伍建设，提升调处能力
高皇镇党委把加强信访干部队伍建设放在突出位置来抓，积极选派坚持原则、作风正派、廉洁奉公、群众观念强、具有较高政策法律水平的优秀干部从事信访工作，有计划地对信访干部进行多方面的培训学习，下大气力提高信访干部队伍的整体素质，提高他们应对复杂局面、处理复杂问题的能力和水平。
综治信访维稳中心联合镇司法所开展机关干部“每周一法”法治讲堂，用发生在身边的案例解答机关干部关心的法律问题，提升全镇机关干部化解矛盾的工作能力。今年以来，已开展了12期。目前，镇综治信访维稳中心拥有2名专职和1名兼职信访干部，25名村（社区）均确定了1名信访联络员。同时，镇党委持续加大对综治信访维稳中心的投入，确保信访工作必要经费，严格落实信访干部各项待遇，使其安心本职工作。
四、健全完善制度，夯实信访基础
高皇镇综治信访维稳中心严格落实信访工作联席会议制度和综治工作例会制，坚持召开信访综治工作月例会、群众安全感满意度“双提升”工作推进会等等。
今年以来，共召开了3次信访工作联席会议和6次矛盾纠纷会商研判会，联合信访办、派出所、司法所、国土所、民政所、环保办、农业办、党政办等部门负责人研究部署信访维稳工作，梳理排查各村(社区)信访隐患，严格要求村干部每周重点调度辖区内矛盾纠纷问题，重大疑难事项及时提交党委研究处理，确保“一般问题不出村，重大问题不出镇”。坚持定期召开党委会，专题研究信访工作，特别是在“两会”等重要时期节点之前召开会议，将信访维稳工作与其他重要工作同研究同部署，推动信访维稳工作落实落地。
五、创新奖惩机制，充分调动积极性
高皇镇党委严格制定了信访综治考评指标体系，实行信访“月积分”考核机制，并把信访工作成效纳入年度目标考核。综治信访维稳中心每月对各村信访工作进行考核，对考核排前三名的村，村干部每人发放200元奖励；对考核排后3名的村，村干部扣除当月400元的浮动奖励，并责令村主要领导在镇村干部大会上作书面检讨。严格分明的奖惩机制，使全镇村干部意识到了信访工作的重要性，大大提高了大家开展信访工作的积极性。
六、形成工作合力，突出化解成效
在高皇镇党委的正确引导下，综治信访维稳中心在平时的调解工作中，本着抓早、抓小、抓快的原则，从源头上彻底解决问题。
遇到疑难案件时，全镇各部门都能够充分发挥团队协作精神，集思广益，攻坚克难，形成工作合力，努力攻破难题，确保化解到位。截至目前，工作室调解的案件没有出现一起民转刑案件，没有发生一起矛盾激化案件，群众满意率达到百分之百。
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