推进全面从严治党正风反腐永不停歇——淄川区2018年党风廉政建设和反腐败工作综述
今年以来，全区各级党组织和纪检监察组织全面贯彻落实党的十九大精神和上级纪委全会部署，以习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践，忠诚履行《党章》《宪法》赋予的职责，坚持纪检、监察两项职责协调贯通、一体推进，党风廉政建设和反腐败工作取得新成效。
精准传导压力，“两个责任”全面落实
以落实党风廉政建设责任制为总抓手，推行“清单化”管理和“差异化”考核，实行班子成员集体研究、派驻纪检监察组审核、领导小组办公室审定“三级研审”，创新实行《主体责任纪实手册》和《提醒告知单》《整改通知单》《廉政抄告单》“一册三单”制度，构建起“责任清、工作实、考核严、问责准”的责任运行机制，有效解决了“心中有责任、工作无抓手”的问题，压紧压实“两个责任”。目前，向区党政领导班子成员送达提醒告知单16份、《廉政抄告单》28份，下发《整改通知单》160份，对25个落实党风廉政建设主体责任不力的单位通报批评或责令作出书面检查，问责党员领导干部5名。今年6月，淄博日报社《内部参考》刊登了淄川区实行“清单化”管理“差异化”考核，推动党风廉政建设主体责任落实的具体做法，市委书记周连华作出批示，要求推广淄川经验。
坚持“严”字当头，持之以恒纠治“四风”
针对隐形变异“四风”问题，紧盯中秋、元旦、春节等重要时间节点，加大明察暗访力度，驰而不息纠正“四风”。通举报监督渠道，充分利用“一微、一网、一端”“四风”问题一键举报平台发现问题线索。
编发《纪委提醒您》14期，通过分析典型案例和推送政策规定，增强党员干部的纪律规矩意识。健全常态化察访机制，采取不打招呼、不发通知的方式不定期开展明察暗访活动，重点加大对公车私用、公款吃喝等情况查处力度。制定出台《淄川区“一次办好”工作责任追究暂行办法》，建立“一次办好”追责问责机制。持续开展“四风”和扶贫领域问题专项整治，协调完成市纪委交办15件问题线索。
今年以来，查处违反中央八项规定精神问题17起，给予党纪政务处分10人，组织处理7人。查处形式主义、官僚主义问题21起26人。
践行监督执纪“四种形态”，保持惩治腐败高压态势
坚持挺纪在前，积极践行监督执纪“四种形态”，坚决用纪律管住“大多数”。今年以来，共运用“四种形态”处理754人次。
实行信访举报“一口受理”，问题线索“零暂存”，完善反腐败协调机制，建立多方联动机制，实行“纪审联动”和“纪税联动”，实现“共赢”效果。
今年，全区共受理信访举报717件，处置问题线索661件，立案282件，自办案件246件，处分人数284人，留置5人，移送行政司法机关15人。
延伸查处职能，扎实做好审查调查“后半篇文章”
强化审查调查惩戒功能，严格“一案双查”制度，2名党组织负责人和6个单位党组织因单位发生违纪问题受到责任追究；强化审查调查警示功能，严格“一案两会”警示教育制度，组织51个单位针对82名受处分人员开展警示教育；强化审查调查治本功能，严格“一案两书”制度，对审查调查中发现的制度、管理等方面的问题，发放《纪律检查建议书》和《监察建议书》49份；强化审查调查重塑功能，严格“一案双考”制度，开设“再教育学堂”，达到既“治病”又“救人”的目的。目前，已有193名受处分人员跟踪教育到位。
加强农村党风廉政建设，惩治群众身边腐败问题
开展农村突出信访问题专项整治，集中五个月时间，重点整治农村突出信访问题543件，给予党纪处分63人，有效减少信访存量。持续深化“3+2”惩防机制建设，采取“审计先行、纪委跟进”的方式推进“村官直审”，按照“一案一授权、一案一统筹”的原则，开展协作区纪律审查，对扶贫领域的腐败、作风、责任落实等问题进行巡察监督，试点建设村级“三务”户户通公开平台，推进“银农直联”和小微权力监管，切实管住村级的“权”和“钱”。今年以来，共查处侵害群众利益不正之风和腐败问题186起，处理204人。
强化扫黑除恶专项斗争监督执纪监察，立查党员干部涉恶案件5起，给予党纪处分5人，其中，查处党员干部充当“保护伞”案件1起。
创新制度建设，深化监察体制改革成果
区委高度重视监察体制改革工作，区委书记亲自担任“施工队长”，精心制定方案，严格按图施工，于1月上旬在全市县区中率先挂牌成立区监察委员会，增设三个纪检监察室，划转符合转隶条件的人员22名，一线监督执纪审查人员占74%。
推动监察工作向镇街延伸，印发《关于推动监察工作向镇（街道、开发区）延伸的实施意见》，向13个镇（街道、开发区）派出监察室，与镇（街道、开发区）纪（工）委合署办公，配备3至5名具有公务员身份的监察干部，监察室挂牌工作已于12月5日全部完成，确保监察体制改革向基层延伸取得实效。
强化教育监督，用纪律管住大多数
健全完善“学廉、思廉、崇廉、宣廉”平台，组织全区1500名科级干部参加党纪法规和德廉知识集中测试，参加“党规党纪知识微考堂”在线测试23000余人次。
以本区查处的各类违规违纪问题为素材，拍摄《聚焦突出问题 从严管党治党》警示教育片，累计观看人数3000余人次。
编发《执纪者说》、《读聊斋话廉政》等教育读本，并组织开展“读书思廉”活动。挖掘淄川本土清官廉吏故事近30个，录制播放专题片8期。
开展“廉德是福---说廉 颂廉  践廉”廉政文化作品征集活动，并择优挑选130幅作品，组织了为期一月的廉政书画展活动。
开展“清风廉韵润般阳”廉政文艺巡演活动，共计演出13场，观看人数近万人。拓宽宣传渠道，用好“宣廉”阵地，今年共录制“阳光问纪”电台节目71期，“般阳清风”电视节目12期。
新建基层廉政示范点10余处、“清风剧场”16处，“般阳清风”廉政教育品牌不断深化；强化日常监督，完善廉情信息监督机制，实现公职人员廉情信息管理全覆盖。
在全区开展“廉政家访”活动，加强党员干部“八小时以外”监督；强化巡视巡察监督，制定巡察88条标准清单，编写《巡视巡察共性问题第一批案例汇编》，深化巡察成果运用，今年开展3轮对24个部门单位和3个社区的常规巡察、1轮扶贫领域专项巡察。
深化述责述廉监督，今年共有17名区党政班子成员、人大政协主要负责人向区委全会述责述廉，32名区委委员向区纪委全会述责述廉，17名区委委员、81名不是区委委员的部门单位党政正职向区纪委全会书面述责述廉，全区99个单位近600名班子成员在本单位党委（党组）扩大会议上述责述廉，实现述责述廉“全覆盖”。
践行忠诚干净担当，打造“纪律部队”
突出政治素质提高，在全市县级纪检监察机关和区直部门率先成立第一家机关党委，健全完善机关党建“三会一课”、民主评议党员等基本制度，积极开展为党员过“政治生日”、“固定主题党日”等活动；突出业务能力提升，举办9期“纪法讲堂”，开展“讲吧—微讲堂”活动，组织全体纪检监察干部到专业院校进行业务培训，编印《职务犯罪监察办案参考》一本通和《纪检监察工作业务知识学习资料》。
突出内部监督效果，严格执行《内部监督工作意见》，建立个人事项报告制度，每年按5%的比例随机抽查核实报告内容真实性。继续开展“廉政家访”活动，把干部监督延伸到“八小时以外”，坚决防止“灯下黑”问题发生。
淄川区人民政府2018-12-24


