打造“六度服务工作法”推进信访工作 ——舟山市信访局党建工作做法
舟山市信访局机关支部委员会共有党员干部42名，全员党员。作为全市第一批双建创建试点单位，2020年来，该局针对信访工作面向信访群众，维护社会稳定的工作性质，着重在“服务”上做文章，“创建”上下功夫，在“阳光信访”党建系列品牌基础上，创造性地开展“六度服务”工作法，为信访工作护航全市“五大会战”，提供了坚强有力的政治保障。
一、“六度服务工作法”主要做法
“六度服务工作法”主要内容是：领导有高度、组织有温度、执行有力度、品牌有亮度、服务有溶度、工作有深度。
（一）领导有高度。局党组始终把党建工作放在最高位。外部条件有保障。配备两名专职党务干部和专职党支部副书记，列入年初专项党建工作经费；内部制度有落实。每年制定出台《舟山市信访局党的工作要点》、《舟山市信访局党风廉政建设工作要点》、《舟山市信访局年度主题党日计划》等党建和党风廉政建设工作相关文件，做到党建工作与业务工作同部署同推进。
（二）组织有温度。关爱关心关注信访党员干部的工作生态，争取资金，筹措场地，建立党员活动室、幸福驿站-心理咨询室、茶歇静心室等三个不同功能的工作室。聘请一名“二级心理咨询师”，出台《舟山市信访局心灵驿站工作方案》，对信访干部和信访人员进行常规性的心理疏导和调适；走访看望机关困难党员、重病党员；建立退休党员“一对一”联系服务制度。成立局机关党员干部心灵抚慰队，开展同事间的关爱关怀。
（三）执行有力度。全面落实党建工作责任制度。每年逐层签订党建和党风廉政建设责任状，每年2次专题研究党建工作，每年2次开展政治生态分析和党员思想分析，每年2次开展三个层次谈心谈话活动。严格落实“三会一课”制度，高标准做好组织生活会、书记上党课、领导干部双重组织生活等工作，实行“一月一报告、一季一主题”的党建责任落实情况动态跟踪机制，全年专题研究党建工作2次，廉政分析4次，开展党员思想状态分析2次，开展三个层次的谈心谈话工作2轮，谈话共计80人次。召开党员大会4次，支委会14次，党小组会议12次，一把手和支部书记上党课3次，主题党日活动12次。高位推动党建各项工作落地见效。
（四）品牌有亮度。结合信访工作特色，以“阳光信访·六度服务”为品牌主线，推进相关系列服务。一是着力打造“阳光信访·党建文化”品牌。设计党建文化长廊，打造充满活力的信访党建文化；二是着力打造“阳光信访·文明先行”品牌。开展“全国巾帼文明岗”创建活动，组织每月一次巾帼主题活动、每月一次话务员明星奖、进步奖等评选；三是着力打造“阳光信访·爱心联盟”品牌。牵头成立了爱心联盟，广泛引导、发动联盟下属爱心工作室开展“名师爱心传承”、“12345偏远小岛爱心公益行”等各类志愿活动。
（五）服务有溶度。我们将活力信访和信访文化同融合，精心设计笑脸表情墙，让笑脸溶和灰暗的心；创新引入VI形象系统设计，让温暖成为信访工作底色；积极引导党员投入志愿服务，开展系列“先锋引领，文明之行”活动,开展党的创新理论应知应会测试，引导每个党员签订文明行为承诺书。建立信访干部全员大接访，机关班子成员服务基层等工作制度，同信访群众结对帮扶，用党徽红澎湃激励党员干部争优创先。
（六）工作有深度。党建引领信访工作同始终。一是努力服务保障市委中心工作。主动融入市域治理现代化建设，持续推进信访“最多跑一次”改革，不断深化信访超市、信访代办制建设；二是聚焦“第二政研室”目标，切实强化数据分析研判。及时对全市涉疫热点问题、信访风险点等进行收集汇总，切实加强对各类信息的预警预判预测，为党委政府和职能部门科学决策提供参考；三是全力攻坚信访积案。把党风廉政建设落实到从严督查上，在全国、省“两会”等各敏感节点均做到了“零非访、零倒流”。
二、“六度服务工作法”主要成效
该局始终坚持以党建引领信访工作，连续十年两届被评为全国先进信访集体。自2013年以来，局机关党支部连续被评为市级机关优秀基层党组织，是疫情期间全市第一批被通报表彰的优秀基层党支部。2019年12月16日，我局的“六度服务·双建创建工作法”在市直60多家机关党支部中脱颖而出，在经过最后的现场演示后，获得全场总分第一的成绩，评为全市最佳支部工作案例。
一是助力党建工作引领。始终坚持以党建引领信访工作，切实推动全面从严治党各项要求，全面推进机关党的政治、思想、组织、作风、纪律建设，着力建设学习型、服务型和规范型支部，为信访工作的顺利开展，为建设“四个舟山”，打好“五大会战”提供了坚强有力的政治保证。
二是助力服务党委政府中心工作。在全市渔山绿色石化项目环评、中央环保督查、全市村社换届等中心工作期间，及时高效办理相关信访问题，积极稳妥做好重点人员稳控工作。聚焦“第二政研室”目标，为党委政府科学决策提供参考。多举措化解信访积案，使我市信访积案化解率一直走在全省前列。
三是助力基层社会治理。聚焦“最多跑一地”目标，全面深化信访超市建设。结合舟山实际，探索开展“移动超市”“视频接访”等工作，建立代办员“首问责任制”，多渠道为群众代办事项、解决问题。
四是助力精神文明建设。主动服务文明城市创建，开通12345“文明城市创建专线”，对创城涉及问题实行“全天候受理、全时段交办、全领域监督”，全部按期受理、按期办结。积极开展“城乡结对，共创文明”活动，多举措并进，和结对社区做到“五个联”：联户走访宣传机制、联手治理机制、联谊活动打造和谐机制、联结党员志愿服务机制、联通兼合式组织共同服务管理机制。
五是助力服务人民群众。在今年新冠肺炎疫情防控中，局党员干部特别是12345平台的同志们，连续奋战在战“疫”第一线，为疫情防控工作提供了有力保障。涌现了许许多多的先进典型和感人事迹。1月24日（除夕）至3月底，累计受理群众来电13万件次，日均接听群众来电超过2000件次，为去年同期1.9倍。
六是助力党员凝聚力建设。在去年市直机关运动会中，勇夺集体8字跳绳一等奖、5项体能测试团体二等奖的优异成绩，展现了信访党员干部团结向上的精神风貌。更有一批最美公务员、全市劳动模范、“全市担当作为好干部”、“全市百名先锋干部”、“最美志愿者”等先锋模范不断涌现。
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