吴江区妇联：给妇女儿童“温暖之家”
“靠前”服务 创新建“家”途径
记者了解到，吴江“妇女儿童之家”的建设从未离开过“创新”二字。
“妇女、儿童和家庭都在基层，在社区和村里，我们要为他们服务，就要创新工作载体，把手臂延伸到社区、村。”区妇联主席孙虹说。
早在2009年初，市妇联就下发了《关于建立基层妇女服务阵地“巾帼苑”的实施方案》，该方案要求各镇（区）妇联、开发区妇工委，因地制宜选择有妇女工作基础和特色的村或社区，依托党员服务中心、妇女之家等阵地，建立“巾帼苑”示范点，并以点带面，层层推进。
“巾帼苑”统一标识，利用了村、社区的公共服务和活动资源，一般设置五块阵地，即妇女读书会、妇女维权室、妇女健康乐园、家长学校、妇女教育培训室，并通过妇女社团开展群体性活动，或组织志愿者队伍开展个性化服务。
2010年7月，省妇联《关于在全省实施“妇女儿童之家”项目建设的意见》下发后，市妇联决定，以“巾帼苑”示范点为基础，建设“妇女儿童之家”，使其成为妇联组织“坚强阵地”和“温暖之家”的重要工作平台。随后，区妇联制定下发了“妇女儿童之家”项目实施意见，并将此作为基层妇女工作重点考核内容，推进项目建设。
搭好平台 满足“家人”多样需求
2010年至今，各村、社区因地制宜，将“妇女儿童之家”与“巾帼苑”建设有机统一起来，松陵镇友谊村就是其中的代表之一。
在区妇联“一体两翼”的工作思路中，可以了解到，“一体”，即基层组织建设；“两翼”，就是促进妇女就业创业和推进和谐家庭建设。在实践中，我区将“妇女儿童之家”建设与促进妇女就业创业结合起来。通过搭建平台，广泛宣传有关促进女性就业创业的法规政策，为有意愿的妇女提供创业就业指导，积极开展女农民1+1培训工作。同时将“妇女儿童之家”建设与推进和谐家庭建设相结合，通过定期举办各类讲座、沙龙、培训等活动，做精做优“家和万事兴”“百”字系列寻访活动品牌。近几年，区妇联利用“妇女儿童之家”平台，深入开展了“文明社区行，家和万事兴”道德模范宣讲活动，号召全区妇女在和谐家庭建设中作贡献。
为确保“妇女儿童之家”活动的有序开展，区镇村（社区）妇联组织三级联动，大力健全巾帼志愿者队伍，积极培育骨干，注重选树典型。同时，建立健全各项活动制度，根据实际需求，为妇女群众提供宣传教育、增知增技、权益维护等方面的服务，满足“家人”的多样化需求。
一家一品 打造“家园”样本
实践证明，将“妇女儿童之家”打造成领导肯定、妇女儿童受益的妇联阵地建设品牌，可以更好地引领全区“妇女儿童之家”的建设。
孙虹介绍，多年来，区妇联一直将“妇女儿童之家”建设作为基层党建带妇建的重要内容，纳入到了基层党组织建设的总体规划中，同时积极倡导“妇女儿童之家”开展“一家一品”建设，因地制宜搞活动，按示范型、规范型和基础型分类推进创建。据悉，为切实运作好“妇女儿童之家”，区妇联积极组织专兼职社区妇联工作队伍开展家庭文化建设、提供创业就业服务、开展儿童成长教育辅导、维护妇女儿童权益等，通过妇女议事等制度，鼓励和引导妇女参与讨论和决定社区公共事务管理，努力把“妇女儿童之家”打造成为妇女的“温暖之家”、儿童的“快乐家园”、妇联的特色品牌。
2011年，松陵镇友谊村“妇女儿童之家”获“江苏省示范妇女儿童之家”称号。该“家园”的妇女读书会、妇女维权室、妇女健康乐园、儿童快乐家园、妇女教育培训室、家长学校六大阵地和心灵港湾心理咨询、巧手巧心工艺编织、妈妈课堂、幸福之家文化沙龙四大特色受到省内外的关注；平望镇庙头村“妇女儿童之家”则设有“三站三室”（妇代会工作室、家庭文化活动室、妇女议事室、妇女维权站、妇女创业就业服务站、家庭教育指导站），定期开展有效活动，创出了特色；吴江经济技术开发区山湖花园社区则依托“妇女儿童之家”，打造儿童成长加油站，该社区通过“小手拉大手”、“老少同乐大联欢”、“好苗苗发展班”等活动，开展“一家一品”创建工程。
“一家一品的‘品’，实现了各村、社区根据当地妇女儿童迫切需要的东西，开展个性化服务的目标，也受到了妇女儿童的欢迎。”孙虹说，“今后，区妇联还要探索公共服务的均等化，不仅要服务好户籍人口和常住人口，也要服务好流动妇女，并利用信息化手段增强服务能力。借助‘妇女儿童之家’这个平台，引入社会资源，吸引更多社会力量参与到服务妇女、儿童和家庭当中，在为基层妇女提供更多、更专业服务的同时，不断能提升妇联整体服务水平，也为‘妇女儿童之家’发展注入‘生长素’，使其得到可持续发展。”
记者 韦利红
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