徐守盛：激扬巾帼之志 凝聚巾帼之力
巾帼建新功，共筑中国梦。今天上午，湖南省第十二次妇女代表大会在长沙开幕。省委书记、省人大常委会主任徐守盛出席开幕式，寄语全省广大妇女和妇女工作者进一步激扬巾帼之志、凝聚巾帼之力、彰显巾帼之美，在奋力谱写中国梦的湖南篇章中创造优异业绩、书写精彩人生。省委副书记、省长杜家毫出席。
全国妇联副主席、书记处书记崔郁到会讲话。省领导孙金龙、黄建国、李微微、郭开朗、陈肇雄、许又声、韩永文、易炼红、张文雄、于来山、黄兰香、王晓琴出席。
徐守盛说，省第十一次妇代会召开5年来，全省广大妇女积极投身全省改革开放和现代化建设事业，在各个领域、各条战线上发挥优势、施展才华、共同担当，起到了不可替代的“半边天”作用。全省各级妇联组织坚持服务大局、服务妇女、服务基层，在改善妇女儿童民生、维护妇女儿童合法权益、促进城乡妇女协调发展等方面做了大量卓有成效的工作，为推动全省妇女事业创新发展、夯实党执政的群众基础作出了突出贡献。
徐守盛指出，当前，湖南正深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，加快推进全面建成小康、全面深化改革、全面推进依法治省，奋力谱写中国梦的湖南篇章。在这一伟大历史进程中, 需要包括3500万妇女在内的全省人民共同奋斗，更加需要广大妇女贡献“她智慧”、释放“她力量”、书写“她时代”。
徐守盛希望广大妇女坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，自觉把个人理想、自身奋斗汇聚到实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的 “中国梦”历史进程中，做理想信念坚定的忠诚湘女;积极投身改革开放和现代化建设生动实践，立足本职、埋头苦干、砥砺奋进，在勇立时代潮头中担当历史使命，在服务人民群众中体现独特优势，在创造社会价值中成就个人梦想，做担当责任使命的当代湘女;自觉践行社会主义核心价值观，坚守社会公德、职业道德，弘扬家庭美德、个人品德，积极参与社会公益事业，做引领社会新风的文明湘女;始终坚持自尊自信、自立自强，把坚持学习作为成长进步的阶梯，注重将修身与修学结合起来，做全面综合发展的魅力湘女。
徐守盛强调，全省各级妇联组织要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和中国妇女第十一次全国代表大会精神，紧扣党政所需、妇女所盼、妇联所能，找准妇联工作服务大局的切入点、结合点和着力点，切实维护好妇女儿童合法权益，倾心尽力为妇女群众做好事、办实事、解难题，切实把各级妇联组织建设成为妇女群众可信赖、可依靠的“贴心娘家”和“妇女之家”，以改革创新精神推进妇女事业科学发展。全省各级党委、政府要进一步加强和改进对妇女工作的领导，进一步健全完善妇女儿童权益保障机制，加大对妇女干部的培养、选拔、使用力度。全社会要共同营造尊重妇女地位、关心妇女事业、支持妇女工作的良好社会环境。
崔郁代表全国妇联高度评价了湖南妇女工作。她说，湖南省高度重视妇女事业和妇女工作，有力促进了妇女事业与经济社会同步协调发展;湖南妇女积极投身经济社会各项事业，充分展现了巾帼不让须眉的亮丽风采;湖南各级妇联组织围绕中心工作，紧贴妇女所需，在推动基层妇女参政、预防和制止家庭暴力、关爱服务留守儿童等方面创造特色、做出成效，进一步丰富了湖南妇女运动实践，也为全国妇联系统工作提供了宝贵经验。她希望，湖南省各级妇联组织和全省广大妇女深入学习贯彻中央妇女工作系列精神，为全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国贡献力量;牢牢把握湖南“一带一部”战略新定位，在加快湖南科学发展步伐中展现“半边天”新作为;紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观，充分发挥妇联组织优势和妇女独特作用;以改革创新精神加强妇联组织自身建设，努力建设可信赖依靠的“妇女之家”。
省妇联十一届主席杜亚玲作《凝心聚力，奋发有为，团结带领三湘妇女为谱写中国梦的湖南篇章而努力奋斗》的工作报告。省总工会党组书记刘革安代表各人民团体致贺词。
来自全省各条战线的630名妇女代表参会。
共同谱写中国梦的湖南巾帼篇章
——热烈祝贺湖南省第十二次妇女代表大会开幕
12月15日，湖南省第十二次妇女代表大会隆重开幕了。来自三湘四水的630名妇女代表汇聚长沙，共商我省妇女事业发展大计，同绘我省妇女工作美好蓝图。这是我省妇女政治生活中的一件大事，我们对大会的召开表示热烈祝贺!
这次大会是在全省上下深入学习贯彻党的十八届四中全会精神，全面深化改革、加快建成小康湖南的重要时期召开的一次盛会。大会的召开，对于进一步团结动员全省妇女积极投身改革开放和“四化两型”建设、努力实现自身进步与发展，对于推动全社会进一步贯彻落实男女平等基本国策、推进男女平等具有十分重要的意义。
过去的五年，是我省深化改革、加快发展的五年，也是全省妇女事业取得长足发展和全面进步的五年。广大妇女在各条战线、各个领域勇挑重担、敢于创新、无私奉献，为“四化两型”建设挥洒汗水和智慧，谱写了一曲曲动人的巾帼赞歌。各级妇联组织紧紧围绕党和政府工作大局，一手抓发展、一手抓维权，创造性开展了大量卓有成效的工作，特别是在助推妇女创业成才、维护妇女合法权益、打造妇女儿童公益慈善品牌等方面成绩斐然，有力地促进了我省妇女与经济社会同步发展。
当前，湖南正处于全面建成小康、全面深化改革、全面推进依法治省的关键时期。广大妇女要勇敢地肩负起时代赋予的光荣使命，大力弘扬并践行“自尊、自信、自立、自强”精神，积极投身全面建成小康湖南、实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大征程。要自觉培育和践行社会主义核心价值观，树立社会主义民主法治理念，为家庭和美、社会和谐作出独特贡献;要创精彩生活，努力学习新知识，主动掌握新技能，不断增强干事创业的本领，依靠自己的聪明才智创造美好未来，成就出彩人生;要建美好家园，增强勤俭节约意识，树立生态文明观念，在“四化两型”中比发展、比贡献，在促进和谐中展才华、献智慧，共建共享美丽湖南。
全省各级妇联组织要自觉把妇联工作放到党和国家工作大局中去思考，最大限度地调动广大妇女的主动性、积极性和创造性，为广大妇女在更高起点上创业成才提供有力的支持。要把联系和服务广大妇女作为工作的生命线，当好妇女群众的代言人和贴心人。要以改革创新的精神加强妇联自身建设，依法维护妇女群众合法权益，把各级妇联真正建成可信赖依靠的妇女之家。
各级党委政府要进一步贯彻落实男女平等基本国策，不断完善保护妇女权益的法律政策。要认真研究新的历史条件下妇女工作的特点和规律，把妇女工作纳入党委和政府的重要议事日程。要动员全社会更加自觉地尊重妇女、更加有力地支持妇女工作，为妇联组织履行职责、开展工作营造良好环境、创造有利条件。
扬帆正当时，巾帼建新功!我们深信，在省委省政府的坚强领导和全国妇联的有力指导下，勤劳、勇敢、聪慧的湖湘妇女一定会抓住机遇，奋力进取，不辱使命，在全面建成小康湖南的伟大实践中再创辉煌，共同谱写实现中华民族伟大复兴中国梦的湖南篇章!
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