成都市妇联主办家庭文化艺术节工作纪实
编者按：9月26日，全国妇联向全国广大家庭发出了践行社会主义核心价值观的《倡议书》，号召广大家庭筑牢崇高理想，提升文明素养，传承家庭美德，肩负神圣使命，凝聚起全国亿万家庭建功中国梦的强大洪流，阔步迈向实现中华民族伟大复兴的美好未来。
今年年初，全国妇联在全国城乡社区的“妇女之家”开展寻找“最美家庭”活动，下半年又推出以“展示家庭美德·树立良好家风”为主题，以议家风、晒家训、征格言、传美德为主要形式的“好家风好家训”宣传实践活动。
今年，成都市妇联在全国妇联、四川省妇联的指导下，将成都市第四届家庭文化艺术节，作为对接全国妇联在评选“最美家庭”活动的延续，以“人民节日人民办”为宗旨，以“展示家庭美德·树立良好家风”为举措，面向全社会开展的“好家风·好家训”活动，充分调动了广大群众积极“议家风、晒家训、征格言、传美德”的实践活动的热情。在广大家庭参与的寓教于乐的活动中，很好地体现了社会主义核心价值观。其做法与经验，值得各地妇联借鉴。
2008年由成都市妇联倡议举办成都市家庭文化艺术节，以“人民节日人民办、办好节日为人民”的主导思想，围绕家庭文化建设大做文章。迄今，成都市妇联已经成功举办了四届家庭文化艺术节，全市范围内家庭文明程度年年提升，市民的生活幸福指数节节攀升，成都市成为全国妇联家庭文化建设的典型，受到全国妇联和省市各级党委政府的高度赞扬。
基石：
六年三届家庭文化节
2008年，成都市妇联针对全国文明家庭建设工作的部署，牵头联合成都市文化局、市体育局等单位，以五个城区的社区为阵地，共同举办了首届成都市家庭文化艺术节；设《妇女·家庭·社会》讲坛，探讨“塑造快乐自己，构建和谐家庭”的路径和方法；以“我爱我家，我美我家，我乐我家”为主题，面向社会征集家庭美术、书法、摄影3000余幅作品集中展览，优选1000幅作品送四川省美术馆展出；数十万家庭直接参与活动，开展的30多项家庭趣味文化体育项目参与的市民过百万。
成都市妇联举办的家庭文化艺术节，拉开了全民参与家庭文化建设的序幕。
2010年，成都市第二届家庭文化艺术节，作为全国妇联、文化部主办的第五届中国家庭文化艺术节的分场活动，内容注重向全社会推广科学的家庭教育与心理咨询；以“多彩家庭、快乐生活”为主题围绕家庭开展才艺展演，增进家庭成员之间的交流；增加了少儿齐诵国学经典，书法绘画展示活动；组织上千名儿童同绘一幅画的大型活动。有效地促进家庭更幸福、社区邻里更和睦和谐的氛围。
2012年，第三届家庭文化艺术节，成都市妇联大胆创新，联合新闻媒体、文化机构和社会组织共同参与承办节。以“文明成都幸福家”为主题，围绕“家”字大做文章，开展了家庭幸福感言征集、家庭生活知识竞赛、百姓家庭故事PK赛，廉政文化进家庭漫画展和“我家阳台最漂亮”评选活动。围绕社区文化建设，开展了太极健身展示，妇女组26个代表队520名女运动员演示了太极拳24式动作，展示女性健康生活的风采；家庭组37个代表队81个家庭，由夫妻、公婆，祖孙三代同台展示传统太极拳，其和谐场面格外动人。
成都市第三届家庭文化艺术节，群众参与面更加广泛，以家庭参与更多，把成都市的家庭文化建设推上新的高度，为迎接党的十八大胜利召开营造了良好的社会氛围。
腾飞：
评选“最美家庭”助力
2014年，随着全国妇联寻找“最美家庭”的深入开展，成都市妇联班子对家庭文化建设有了更深的认识，决定以全国妇联评选“最美家庭”活动为贯穿成都市家庭文化建设的主线，通过借专家的脑、借媒体的力、借社会组织的资源，以村庄社区组织为基础；以“文明凝聚力量 家庭放飞梦想”为主题，充分利用媒体的宣传优势，面向市民建立健全了网络互动平台，推出以“展示家庭才艺水平，呈现城市文明新风”；开展了为期2个月的“家庭才艺”视频参赛活动，在网络上掀起了以家庭为单位参与活动的热潮。经20个区（市）县、社区“妇女之家”推荐与评选出的200多个家庭才艺视频上传到全搜索网站，观众点击率超过50万，最终，由观众投票胜出的24个家庭才艺节目参加决赛。
本届家庭文化艺术节在社区举办故事分享活动，以“我秀我的幸福家”为主题，组织300多名参赛选手分别讲述发生在自己身边的孝老爱亲、亲友睦邻、自强奋进、廉洁诚信的家庭故事。这些源于日常家庭生活的故事，让观众分享到别人家庭的美事、家庭的乐事、家庭的趣事和家教故事，传播真善美，传播社会和谐的正能量。
历时54天的“成都市第四届家庭文化艺术节”，围绕家庭开展了丰富多彩的群众文化活动，深耕成都家庭文化建设主阵地，其硕果累累。
经验：
管理到位各显其能
纵观成都市妇联牵头主办的四届家庭文化艺术节所取得的经验：一是善于整合文化、体育、传媒、社会机构的资源，搭建组织发动、媒体展示、群众参与和社会宣传四个平台；并将活动项目分解到各个层级，发挥参与单位的特长优势，形成了家庭文化艺术节的工作体系；二是围绕家庭为中心搭建了艺术家庭、文化家庭、运动家庭、创意家庭活动等平台，为每个家庭有选择性地参与活动提供方便，激发广大家庭参与活动的热情；三是积极发挥基层社区文艺志愿者队伍和各类群众组织的骨干带动作用，为充分拓展广大家庭参与活动作了骨干力量的准备，淋漓尽致地发挥了妇联组织在推进家庭工作中的桥梁与纽带作用。
成都市妇联党组书记、主席李榕表示，全国妇联领导多次亲临指导成都妇女工作，为成都开阔了视野、指明了方向。第四届家庭文化艺术节正是借助全国妇联开展的寻找“最美家庭”活动的东风，办成了群众参与度高，社会反响效果好的节日。下一步，成都市妇联将积极响应全国妇联的倡议，在家庭文明建设中，围绕党的中心工作和妇女需求，充分发挥妇联的政治优势和组织优势，努力践行社会主义核心价值观；在实施成都市妇联“创业争先”“素质提升”“家庭幸福”“维权保障”“枢纽建设”五大工程中，引导各级妇联组织继续发挥开展家庭工作的优势，更加广泛地引领广大妇女在家庭建设中发挥独特作用，实现以家庭幸福促社会和谐的目标；实现广大家庭共同推动建设美丽繁荣和谐成都的目标。
文化引领民风 艺术传承家风
—— 成都市第四届家庭文化艺术节活动综述
8月31日~10月29日，由成都市妇联、市文化局、市体育局、市委老干部局、市文明办主办的成都市第四届家庭文化艺术节，历时54天，在成都市妇女儿童中心圆满落幕。
本届艺术节以“文明凝聚力量 家庭放飞梦想”为主题，设计了艺术家庭、文化家庭、运动家庭、创意家庭四个板块十个项目，在各级妇联和社会各界的大力支持下，83个群众团体共推荐文化艺术作品1000多个，组织了320余场惠及群众的落地活动，吸引近7万户家庭超过20万市民直接参与活动。通过四届家庭文化艺术节，成都市家庭文化建设已经形成了家庭文化多元共建新机制，全市家庭文化充满活力，在家庭营造出家庭成员和睦相处的生活氛围，在社区营造出朝气蓬勃文化生活的新气象。
广场走秀——展示妇女手工作品
自2007年，成都市妇联在全国独创开展城乡妇女居家就业工作以来，全方位地推动妇女居家就业工作，截至2013年，全市形成了以蜀绣产业核心发展区为重点的45个示范基地，实现总产值10亿元，带动了旅游观光、会展、文化创意等相关产业的发展。以产业带动就业，开展蜀绣、藤编、棕编等技能培训8.58万人次，帮助6.15万名妇女实现了居家灵活就业，形成了别具特色的绣娘织女产业。
成都市第四届家庭文化艺术节期间，在高新区九方购物广场以“五色彩坊·钩编生活”为主题，为绣娘织女搭建展示作品的平台。展示台上陈列的桌旗、靠垫、祖母毯、坐垫、衣服、披肩、帽子、杯垫等手工编织作品，其配色和编织工艺堪称精湛。
广场上，一队队模特身着钩编花朵拼接的旗袍走秀，旗袍和钩编结合得很有创意，透出特别的风韵。钩编是深受女性喜欢的家庭传统手工艺，走秀的手工服饰吸引了广大观众的目光。
成都市妇联以“手工改变生活”的理念，推广家庭手工艺术项目，为女性热爱家庭手工艺术，用一针一线装扮家庭，提升个人修养搭建平台。特意安排“织娘”现场表演钩编的内容，“织娘”们是来自各个社区的下岗或退休妇女，大家因钩编结缘成为好朋友。她们热情地向大家传授钩编技巧的现场表演，极大地激发出现场女性观众学习钩编技能的热情，素不相识的妇女围坐在一起，学习钩编技能，一派其乐融融的景象。
来自成华区桃溪社区的“织女”吴文蓉说：“我参加妇联钩编技能培训班后，彻底从麻将桌上解脱了。现在，我会钩编很多花样了，做手工活儿不仅给我带来快乐，每月还能挣钱补贴家用呢。”
厨艺大赛——锅碗盆瓢和谐曲
成都市第四届家庭文化艺术节的家庭厨艺大赛，以“爱在厨房 味美家庭”为主题，借厨艺大赛的形式，探寻美食与厨艺对营造温馨、和谐家庭生活所起的作用，构建和谐家庭、和谐社区、和谐城市、和谐社会的氛围。从全市各区（市）县近100 个家庭中甄选出的10个家庭，作为美食之都的民间高手和爱心大使，现场比赛进行最后的角逐。熊熊炉火点起来，锅碗盆瓢响起来，在观众热烈的掌声中，各位选手闪耀登场，选手们把平日做给爱人和孩子吃的那份温情也带上场，给观众带来那份来自自家厨房的温馨。
社区创意集市——居民好欢喜
2014年9月22日 成都市家庭文化艺术节在成都市武侯区望江路街道共和路社区举办创意集市，把手工作品作为组成家庭文化生活的一个组成部分，为家庭生活营造和谐的家庭氛围。
热闹非常的社区创意市集上摆摊的人群中，有社区大妈、自主创业者和艺术院校的大学生，展示并出售的作品琳琅满目：毛线钩花摆件、首饰、布偶、婴儿鞋、刺绣鞋垫、手工陶瓷、贝壳等手工艺品，让人爱不释手。
社区创意市集的摊主们积极参加“尽绵薄之力，报大爱之情”公益活动。他们说，社区创意市集不仅为我们提供了展示自己作品的平台，也促进了社区邻里之间的交流，我们自愿将作品部分收入捐给社区“爱心联盟会积善仓”，帮助社区的残疾人、贫困家庭以及社区的孤寡老人、留守儿童和贫困妇女等。这是很好的社区文化活动。
太极拳大赛——全家上阵
太极拳作为东方包容理念的运动形式，习练者针对意、气、形、神的锻炼，增强体质提高自身素养，提升人与自然、人与社会的融洽与和谐。为此，成都市妇联对太极拳大赛提出了“以淡化竞争注重展示，淡化对抗注重和谐，淡化名次注重健康，淡化胜负注重安全”的原则。
来自成都市20个区（市）县的33支代表队近500名运动员身着太极服，精神饱满，依次入场。
集体赛场伴随着悠扬的二十四式太极拳配乐，各代表队服装统一，整齐的动作，如行云流水般，刚柔并济，浑然一体，充分体现了太极拳含蓄内敛、修身养性、陶冶情操、强身健体等特点。
家庭赛场，有夫妻组合，一家三口组合，姐妹组合，他们展示的太极拳可谓刚柔并济，让观者大开眼界。
成华区左华伦家庭由17岁的儿子与10的女儿表演的太极拳，可谓“千年传承不畏难，浩然正气存心间，风雪更显松柏翠，且看我辈太极拳” 充分展现了中国太极拳在家庭传承的成果，观众们报以热烈的掌声。
儿童剧展演——寓教于乐
“家庭文化艺术节·儿童剧展演”有木偶皮影剧《礼仪之风》为主题的一系列寓言故事。如《老鼠嫁猫》，讲述小老鼠为保卫家园与大花猫展开斗智斗勇的故事；《问路与官司》，讲述中国古代衙门明辨是非的审案故事，把“尊老爱幼，以礼待人”等中国传统文化，寓教于乐地传达给孩子们，场场掌声不断。
《绘本剧·小龙们的欢乐时光》故事讲述小龙家搬进崭新的洞穴，开始了新生活的故事。全剧由家长与孩子共同参与演出，通过一个个难题的解决，塑造孩子坚强的性格，家长对在娱乐的过程中，让孩子们学会做人的道理的亲子活动赞美之词不绝于耳。
《民族乐赏析音乐会》上，艺术家普及民族管弦乐曲知识，让孩子们领略中国传统民族管弦乐艺术的魅力。
成都“好家训 好家风”征集评选活动
——城乡遍地开花的社区分享会速写
今年8月以来，成都市妇联以实际行动培育和践行社会主义核心价值观，为引导广大家庭建设“和睦、孝道、勤俭、诚信”等传统家庭文化，在全市开展“好家训，好家风”征集宣传活动，涌现出了一大批优秀家庭及其代表，通过在社区开展组织优秀家庭故事分享会，营造出和美家庭、和睦邻居与和谐社区的生活氛围，为提升家庭文明素质和道德水平收到了显著的效果。
“好家训 好家风”社区分享会，由优秀基层故事员、“好家风·好家训”家庭代表、专家学者组成分享主讲团队，围绕“和睦、孝道、勤俭、诚信”，结合自身经历讲述“好家训 好家风”的家庭故事。各个区县社区的“家训·家风”分享会，分别以 “勤俭是一生的财富”“家和万事兴”“诚信为本 畅行天下”“ 百善孝为先”“抗战人家热血传”为主题，广大市民对“接地气”的分享活动反响热烈，今年“好家风·好家训”城市、乡村掀起了一浪高过一浪的热潮。
“勤俭是一生的财富”——锦江区柳江街道社区以“勤俭是一生的财富”为主题的分享会上，基层故事员吉光以“勤俭”为古今第一家风，对朱柏庐《夫子治家格言》的“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰”进行了生动阐述。他说，“小到一个人、一个家庭，大到一个国家，勤劳奋斗的同时离不开节约，只有二者兼具才能把日子过得更好” 引起现场群众的共鸣，社区居民纷纷讲述自家关于“勤俭”家风的故事，大家的共识是：“当前物质条件好了，让孩子树立节俭意识非常有必要，树立起勤俭节约的家风，引导孩子养成勤俭节约的好习惯。”
“家和万事兴”——温江区万春镇社区分享会以“家和万事兴”为主题，故事员吕依洁深情地向大家讲述：“20年前，农村女子曹世春嫁进婆家仅一年，丈夫在一次意外事故中瘫痪了，婆婆又患有精神疾病，担心新媳妇离开家的公公急白了头。令大家意外的是曹世春选择了留在这个家。每天，她起早外出摆摊做小买卖养家糊口，晚上回家却任劳任怨地挑起照顾婆婆、老公和年幼的女儿。20年的坚守，曹世春用自己的行动诠释了自己对家庭的那份深情的爱。”
曹加春说：“我从来没有想过其他选择，因为，我不愿意放弃希望。”她的丈夫感激地说：“如果没有这么好的媳妇，这个家也就散了，在妻子多年的照料下，我现在生活能简单自理了，女儿已考入大学。我谢谢她。”一家三口的手紧紧握在一起，分享会现场，人们激动得热泪盈眶，曹加春的家庭故事将“家和万事兴”的真谛传递给现场群众。
著名巴蜀文化学者李殿元教授点评：“家是最小国，国是千万家。如何才能使家庭和睦？每个家庭成员应该清楚自己的职责，做到其位尽其事，家庭才有和谐美满的生活，全社会的家庭和谐是实现中国梦的基础。”
郫县三道堰镇青杠树村社区由普通市民组成的分享团讲述真实、生动的和睦家风故事，传递寻常百姓“家和万事兴”的家风理念。高校教师李文成说，我父母不善言辞，他们的行为掷地有声地成为我们子女的榜样。小时候见母亲细心照顾生病的外公数月如一日，让我体会到“百善孝为先”的真谛；父母总在别人有困难时，用淳朴厚道的待人之道，帮助他人，让我学会真诚待人。现在，我是连接家里两代人的桥梁，处理家庭人际和教育孩子，以良好的言行做女儿的表率。
“百善孝为先”——新都区军屯镇社区分享会以“百善孝为先”为主题，现场数百村民参与。68岁的退伍军人白志忠讲述，父母用言行让我懂得了乐善好施、礼仪谦让、孝敬长辈的做人道理。父母生前，我与兄姊竭尽所能尽忠尽孝，在母亲诞辰百年之际，我组织全家写缅怀父母教诲的文章，装订成册传给子孙后代。
每场“好家训·好家风”家庭故事分享会，由专家、学者分别对相关主题的历史文化知识进行了融会贯通提炼和阐述。著名巴蜀文化学者李殿元表示，在时代变迁中，流传下来的家训家风，如诚信、孝道、和睦、勤俭等精髓内容，与社会主义核心价值观不谋而合。分享会大部分是普通人讲述身边的故事，非常真实，贴近生活，让更多的普通人受到启发。
记者 蔡锦其
成都市妇联2014-11-18


