突泉县：维护妇女儿童权益 携手创建平安家庭
突泉县位于内蒙古东部、兴安盟西南部，地处大兴安岭向松嫩平原和科尔沁草原的过渡地带，有“北山、中丘、南平原”之称。总面积4889.5平方公里，辖6镇3乡，188个行政村,464个自然屯，总人口31.5万人，其中女性人口15.4万，占48.9%。2013年，突泉县综治委成立了突泉县维护妇女儿童权益暨“平安家庭”创建专项组，由县委组织部部长任组长，办公室设在县妇联，专项组成立以来，围绕县委、政府工作中心，以“平安突泉”建设为目标，促进社会稳定为切入点，以广大家庭为参与主体，整合各成员单位间的资源，丰富和发展创建工作内涵，开展了一系列切实有效的创建活动，打造了突泉县维护妇女儿童权益暨平安家庭创建工作品牌,2014年，县妇联被评为全区维护妇女儿童权益贡献奖先进集体，2名同志被评为全区维护妇儿权益贡献奖先进个人；2015年1户家庭被评为全国最美警察家庭。具体做法：
一、狠抓三个加强，保证“平安家庭”创建工作落到实处
一是加强领导，构建有力组织保障网络。维护妇女儿童权益暨平安家庭创建专项组把推动“平安家庭”创建作为服务经济发展的有效载体，在县委、县政府领导高度重视下，积极探索“平安家庭”建设的社会化工作格局。印发了《突泉县维护妇女儿童权益暨平安家庭创建专项组工作制度和成员单位职责分工的通知》，明确了专项组15个成员单位的职责，建立完善了专项组例会、调研协调、案件督办等7项工作制度，各乡镇、县直有关单位均成立了创建组织，形成了党委领导、综治部署、妇联运作的“平安家庭”三级创建工作组织保障网络。
二是加强管理，建立科学考评机制。为增强创建工作的科学性，突泉县将维护妇女儿童权益暨“平安家庭”创建纳入当地平安建设先进单位和促进和谐社会发展的总体规划，与各项平安建设活动同安排、同检查、同考核、同评比、同表彰，研究“平安家庭”创建的基本内涵、组成要素，制定了突泉县“平安家庭”创建标准，将创建工作按年度分为“全面开展、重点突破、整体推进、巩固深化”四个阶段，并确定总目标和年度目标。从组织建设、制度建设、活动推进、社会宣传、家庭参与等五方面建立了比较科学的创建评估机制，定期进行自查、抽查和验收，确保了“平安家庭”创建活动的科学性、规范性和长效性。
三是加强配合，形成齐抓共管的工作氛围。突泉县维护妇女儿童权益暨平安家庭创建专项组采取召开联席会、协调会的方式，组织各成员单位把创建“平安家庭”与“最美家庭”、“美丽庭院户”评选、“零暴力村、社区”建设、大病县助、妇女创业就业培训、法院陪审员制度、婴幼儿健康、贫困妇女儿童救助、人民调解等工作有机结合。同时注重整合资源，充分发挥成员单位自身优势，合力开展“平安家庭”创建工作：公安局充分利用“110”报警平台，对实行家庭暴力的现象有警必接，并根据情节轻重予以处理；县法院建立妇女儿童维权合议庭，开通妇女儿童维权绿色通道；司法局充分利用法律援助中心，建立婚姻家庭纠纷人民调解委员会，对弱势群体实行免费服务；宣传部、文体局进行“平安家庭”创建宣传；教育局加强了学生法律知识教育；妇联、工会、人社、卫计等部门和社会各界通过大病县助、社会捐赠等形式救助贫困妇女儿童2000多人，发放救助资金500多万元，捐赠饮水设备6套，图书3万余册，切实解决服务妇女“最后一公里”的问题。实施了“心系妇儿——家庭教育空中课堂”、中国“微笑行动”、母亲水窖、婴幼儿营养包发放公益项目，25000多户家庭受益。评选表彰“五好文明家庭户”、“美丽庭院户”、“最美家庭”500多户，多次承办全盟妇联系统婚姻家庭纠纷调解工作推进会。妇联在全县9个乡镇、188个村建立婚姻家庭纠纷调解站。依托“妇女素质提升流动大讲堂”，讲授种养殖技术及法律、健康等知识。信访局加强了上访事件的疏导和处理工作。总之，全县已经形成了专项组牵头协调，成员单位密切配合、配套联动的良性互动工作机制。
二、创新三种形式，做好“平安家庭”宣传交流工作
一是创新常规方式宣传。各成员单位结合各种宣传日，以普法维权宣传月、综合治理宣传月、平安建设宣传月、反对家庭暴力国际宣传日、预防艾滋病日等活动为契机，通过开辟专栏、板报、编发简报、发放法律法规等宣传材料等形式进行宣传，唱响“平安家庭幸福你我他，平安家庭创建靠大家”“人人关心治安、家家争创平安”等口号，形成创建活动的品牌和理念。建立了兴安盟首家旗县妇儿维权网站、微信公众平台——突泉妇女网和突泉妇联微信公众号，开设妇儿维权专栏，丰富和发展创建工作内涵，延伸服务妇女儿童触角。同时，各乡镇以小品、秧歌、广场舞等群众喜闻乐见的形式，编演平安家庭、助廉家庭、美丽庭院户典型节目到各社区、村巡回演出，全面实施“权益维护进家庭、就业服务进家庭、文明美德进家庭、未成年人道德教育进家庭”的“四进家庭”工程。几年来，公安局、司法局、妇联、团委、工会、卫计等8个部门发放禁毒、《妇女权益保障法》、《宪法》、《未成年人保护法》、反邪教宣传品10万多份，为1万多人进行法律咨询服务，展出展板200多块，举办培训班500期，极大提高了创建活动的知晓率和影响力。
二是创新规范档案宣传。为做好平安家庭创建工作，专项组将档案资料整理作为年度考核重要内容，要求将本单位工作计划、工作进展、简报、表彰等工作资料装订成册，统一管理，各成员单位每月编发一期《“平安家庭”创建简报》，将各成员单位好的做法、经验以及家庭教育的相关知识融入其中，为活动宣传和创建工作奠定了工作基础。
三是创新示范带动机制宣传。专项组通过对不同层次家庭情况进行摸底、分类，因家施教，制定了“平安家庭”创建标准，按照“体现特色、打造精品、整体推进”的思路，创造性地提出了开展“平安家庭”创建示范点建设，即：“平安家庭”示范户、“平安家庭”创建示范社区（村）、“平安家庭”创建示范乡（镇）建设。目前，有2个社区、66个村、3个乡镇申报县级“平安家庭”创建示范点，1200多户家庭申报“平安家庭”示范户，全县各具特色的“平安家庭”示范点如雨后春笋般遍及城乡、千家万户。
专项组分别以“平安记心中·关爱进万家”、“维护妇儿权益·创建平安家庭”为主题，开展平安家庭创建活动，并将其作为“最美家庭”评选的必备条件，在县电视台、突泉微讯播放了倡议书，并印发了10000多份倡议书，发放500多个宣传袋，表彰“平安家庭创建示范户”100户、“最美家庭”500多户，为这些家庭发放“平安家庭”标牌并给予表彰，产生了广泛的社会影响，使创建工作学有榜样、做有标准、赶有目标。
四、深化三大载体，增强“平安家庭”创建生命力和影响力
专项组创造性地开展“三个一百”行动，以此为载体，增强创建活动的实效性、生命力和影响力。
（一）以“一百个学习型家庭”创建行动为载体，为“平安家庭”创建提供内力支撑。专项组结合新农村建设和十个全覆盖工程，以提高家庭成员的思想素质和科学文化素质为重点，注重家庭、家教、家风建设，在农村创新开展了“廉政文化进家庭”、“我爱我家·三控两禁”、“建设美丽乡村·从我家开始”、“让爱住我家·庭院经济”宣传活动，继续深入开展“双合格”家庭教育宣传实践活动，教育引导广大家长树立“为国教子，以德育人”的理念，最大限度地预防和减少未成年人犯罪，为儿童少年健康成长营造良好的家庭氛围。印发了《突泉县廉政文化进家庭工作手册》、《好家风 好家训 好家教 》、《家庭教育知识手册》、《三控两禁作品集》，举办了“我爱我家·三控两禁”、“廉政文化进家庭”妇女手工剪纸网络大赛，由妇联、县委办、突泉镇、教育、行政审批中心干部职工自行创作了三控两禁诗、词、歌、赋，制作了《三控两禁健康歌》、《三控两禁小苹果》广场舞教学版宣传片，9个乡镇54个村成立了“三控两禁”健康行广场舞队，每年每个乡镇至少100个家庭积极参与三控两禁宣传，号召家庭成员控烟、控酒、控盐、禁赌、禁毒，倡导健康文明的生活方式，引导家庭成员从自身做起，从家庭做起，将家庭美德落到实处，形成了以良好的家风促进村风民风和社会风气进一步好转的喜人局面。
（二）以“一百个妇女创业型家庭”行动为载体，为“平安家庭”创建提供人才和经济支撑。结合十个全覆盖和新农村建设，大众创业、万众创新活动，深入开展“双学双比”、“巾帼建功”、妇女创业就业等工作，每年扶持“一百个妇女创业型家庭”建设，教育引导农村妇女学科技、用科技，教育家庭成员勤劳致富、守法致富，把广大农村家庭引导到致富奔小康上来。工作中，县妇联与县就业局、农行联合发放扶持妇女发展庭院经济贷款2000多万元；举办由农村妇女、下岗女职工参加的厨师、手工编织、剪纸等培训班20多期，培训妇女2000多人，帮助妇女实现创业就业梦想；农牧业、林业部门积极扶持妇女发展庭院经济，2015年对10380名妇女进行种养殖培训，发放各类秧果苗11万株，做好庭院绿化美化工作。目前，建立了妇女手工编织培训基地、妇女手工剪纸协会、妇女手工业协会，为女性就业创业成才、展示才华、城乡妇女共同发展的搭建有效平台，从而更好地巩固平安建设成果。
（三）以“一百个妇女普法维权型家庭”行动为载体，为“平安家庭”创建提供法律支撑。专项组把创建活动作为构建和谐社会的细胞工程常抓不懈，每年培树“一百个妇女普法维权型家庭”，教育引导广大妇女弘扬宪法和妇女权益保障法精神，广泛普法，依法维权，通过家庭和谐，促进和谐社会建设。为此，信访、公安、司法、妇联等部门建立健全了妇联维权网络，及时处理妇女群众的来信来访，为广大妇女提供普法、维权和发展“三位一体”的服务，3年来，共接待妇女群众来信来访200多件（次），受理率为100%。同时，建立了由全县各级妇联干部组成的突泉县妇联微信群，妇联干部在群里普法解答村妇代会主任提出的问题，依托网络载体，为广大妇女提供法律咨询、婚姻家庭指导。并在基层9个乡镇、188个村建立婚姻家庭纠纷调解站(室)，全县188个村聘请了600多名“爱心大姐”调解员，每年法院妇女儿童维权合议庭法官对妇女干部、“爱心大姐”结合信访实践进行培训，教育广大妇女干部依法行政，规范干部的行政行为。培养“爱心大姐”引导教育妇女群众遵纪守法，规范群众的日常行为和信访行为，妥善处理各种家庭、社会矛盾纠纷，维护人民群众的利益，保持家庭的平安稳定。目前，全县创建“三个一百”特色平安家庭600多户，通过“三个一百”特色平安家庭建设，有力推动了平安家庭创建活动的开展。
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