创新创业显身手 美丽新城展英姿
二十二年来，广大妇女姐妹以饱满的精神高昂的斗志，全面积极地参与改革开放、经济建设和社会发展的历史进程，贡献着“半边天”的擎天之力，成为推动湖州经济技术开发区经济可持续发展的一支重要力量。
她们自豪，全区妇女在社会和家庭中默默奉献，用智慧和力量顶起“半边天”，为开发区的文明和进步作出了卓越的贡献。
她们骄傲，全市妇联干部与时俱进，不断创新工作方法，给全区妇女提供贴心服务，帮助各级党委和政府破解难题。
值此开发区首届妇女代表大会即将召开之际，让我们与全区妇女同胞们共同回顾开发区妇女工作走过不凡历程、巾帼英豪创新创业的飒爽风姿，展望妇代会今后五年妇女事业的新标杆、新愿景。
回眸：
建区二十二年，“半边天”成文明建设生力军
以实践科学发展观、创先争优活动为契机，努力加强妇联干部队伍的思想作风和能力建设。
全区各级基层妇女组织，以深入学习贯彻十八大四中全会精神、实践科学发展观、创先争优活动为契机，努力加强妇联干部队伍的思想作风和能力建设。加大妇女干部教育培训力度，妇联干部队伍结构进一步得到优化，目前，全区街道妇联干部达到大学以上文化，85%以上村妇代会主任达到高中以上文化，妇联干部平均年龄在40岁以下，一支知识型、年轻化、高素质的妇联干部队伍正在成长壮大。
全区各级妇联组织建设伴随社会经济不断发展而日益完善。截止2014年11月，开发区共有4个街道，40个行政村，16个社区，村级妇代会主任40人，社区妇联主席16人，妇联组织组建率达100%。全区4个街道妇联主席中1名党委委员，1名办事处副主任。
开展各类适合妇女素质提升活动，加强对城乡妇女尤其是农村妇女转移就业知识技能培训。
近年来，全区各级妇联组织积极有效地开展婚姻家庭咨询师、心理咨询师、育婴员、家政服务、烹饪、插花等多门类、多层次的实用人才和农村女劳动力素质技能培训，全区累计参训妇女达1.5万人次。
同时，深入开展“巾帼学礼仪，携手创文明”、“争创绿色家庭，共享美好人生”、“巾帼志愿者行动”等主题活动，“星级文明户”、“平安家庭”、“绿色家庭”、“学习型家庭”、“美丽庭院”、“无毒家庭”等文明和谐家庭创建系列活动吸引了数万家庭踊跃参与。广泛开展“众人携手、爱心助学、共建和谐”特困优秀大学生结对和“春蕾计划”关爱活动。结对特困优秀大学生40余名、贫困儿童200余名，资助金额达100余万元。举办“同在蓝天下、你我是一家”和“同享阳光、让爱飞翔”关爱留守流动儿童活动，共有770名留守儿童与爱心人士结对，为他们送上现金及物品总价值达38.32万元。“争做合格家长，培养合格人才”家庭教育讲座进社区等活动如火如荼开展，评选表彰“十佳教子有方好家长”、举办少儿书法作品展、“亲亲国学”等小公民道德实践活动，有效促进了未成年人健康成长。
依法治区真抓实干，切实维护妇女儿童基本权益。
受传统观念影响和自身条件制约，妇女儿童相对处于弱势地位，权益维护工作显得较为迫切。开发区各级妇女组织通过宣传引导、协调推动、源头参与、关口前移，努力为维权工作营造良好的环境。
充分利用报纸、广播、电视、网络等现代传媒，协调指导各新闻媒体加大妇女儿童工作的宣传力度，通过专题专栏、公益宣传等形式，大力宣传马克思主义妇女观、男女平等基本国策、儿童优先原则，有效促进了妇女儿童各项政策法规权益的宣传贯彻落实，营造了全社会关心妇女儿童，支持妇女儿童工作的良好氛围。强化监督检查，严厉打击拐卖妇女儿童犯罪行为，大力扫除黄赌毒等社会丑恶现象，有效预防和遏制未成年人违法犯罪，有力维护了妇女儿童在教育、卫生、就业、社会保障、家庭财产、土地承包等方面的合法权益。不断完善社会化妇女维权网络，建立妇女儿童维权站等维权阵地和载体作用，构建起集宣传、咨询、接访、调解、疏导、救助为一体的社会化妇女维权工作模式，为广大妇女儿童提供及时便捷的维权服务。
展望：
今后五年，争做时代新女性共建新城新生活
今后五年是开发区坚持科学发展、推进工作的攻坚时期，是拉高标杆、再创辉煌的关键时期，也是开发区妇女儿童事业发展的重要机遇期。
根据开发区提出的加快建设“一流园区、美丽新城”的新使命，今后五年，开发区妇女工作的指导思想和主要任务是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，贯彻落实党的十八届四中全会、习近平总书记系列重要讲话以及中国妇女十一大会议精神，坚定不移地走中国特色社会主义妇女发展道路，大力实施“创富建功、素养提升、美丽示范、民生关爱、维权服务、固本强基”六大工程，着力建设学习型、创新型、服务型妇联组织，团结带领广大妇女为加快建设“区强、民富、景美、人和”的“一流园区、美丽新城”作出新的更大的贡献。
今后五年，开发区妇女事业发展的总体目标是：男女平等基本国策和儿童优先原则进一步贯彻落实，妇女的整体素质和可持续发展能力进一步增强，妇女在经济、政治、文化、社会和家庭生活等领域的平等权利进一步实现，妇女儿童的生存、保护和发展环境进一步优化，妇女在各项事业发展中的主体作用进一步发挥，引领妇女在广泛参与中实现全面进步，努力推动妇女儿童事业再上新台阶。
要实现今后五年的发展目标，需要全区5万多女性的共同奋斗和不懈努力。希望全区广大妇女积极行动起来，进一步弘扬“四自”精神，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，立足本职、争创一流，在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设及生态文明建设中勇挑重担；崇尚文明、倡导和谐，在促进家庭和谐、人际和谐、社会和谐中发挥独特作用；勤奋学习、锐意进取，用女性特有的才华与智慧创造多彩的人生。为此，首届妇代会将号召全区广大妇女：争做时代新女性，共建美丽开发区，共创美好新生活！
风采：
用心演绎丝绸文化新理念
――记湖州翔顺工贸有限公司总经理叶嫣嫣
一个品牌，打磨了17个春秋，一个女人，不单单完成从裁缝匠到设计师的转身，而是化几十年心血，用心在演绎丝绸文化新理念，让湖州丝绸文明这张老名片绽放时代新的光彩。这个杰出妇女代表，就是活跃与创新创业在开发区这片热土上的湖州翔顺工贸有限公司总经理叶嫣嫣。
1997年成立“翔顺”以来，她带领团队成员与时俱进、开拓创新，致力于打造中国高端丝绸自主终端产品品牌，引领健康时尚的丝绸生活方式。她倾心描绘企业微笑曲线，以两个10年目标，完成塑造品牌到强势品牌的顺利衔接；以两个20年定位，完成工匠师企业向设计师企业的完美转身。经过十七年的努力拼搏，翔顺现已成为省内丝绸行业的著名品牌，先后被评为省市高新技术企业；浙江省知名商号；浙江省工商“守合同、重信用”aaa级企业；全国质量诚信保障示范单位；全国首批悬挂“高档丝绸”标志单位等。叶嫣嫣本人荣获2012年湖州市十佳创业英雄、市五、六、七届党代表、浙江省五十佳创业新星、浙江三十佳女杰、全国城镇妇女“巾帼建功”标兵、全国纺织工业劳模等荣誉称号。
2014年，在国家“一带一路”发展战略机遇下，叶嫣嫣带领翔顺人全方位加速度，探索丝绸产业链的整合创新方法，创建新的“翔顺丝绸品牌产业链科技、文化、设计、时尚、创意、服务公共平台”，走出传统丝绸+生态科技+文化创意+国际时尚的专业路径。
让绿叶在泥土中绽放
――记大学生女村官费倩岚
蜿蜒的小道、绿色的庄稼、田间忙碌的农民，这是2011年刚刚大学毕业的费倩岚以大学生村官的身份来到湖州经济技术开发区杨家埠街道塘口村的第一印象。
当村官就要接地气！于是，一有机会她便跟着村干部一起，踏着污泥深一脚浅一脚地走访村民，顶着烈日去丈量土地，去看田边新修葺的水渠；村里有河道脏了，她一起清理河道打捞垃圾；拆违行动中，她上门给村民讲政策、算农账；负责电脑录入工作的她，还将全村的人员名单按自然村分类、按户分隔，为村里的工作带来不少方便……“这个小姑娘做事很认真，见人也很有礼貌”，这是很多村民对她的评价。
她喜欢走在田间地头的感觉，可以看到生机勃勃的庄稼，自在飞翔的白鹭；也喜欢在村民家里的灶头上烧火，她说特别有小时候的感觉。大学生村官的生活虽然平凡也很琐碎，但是她在工作中找到了乐趣，她乐于帮助和服务村民。
如今，大学生村官生涯已经走入了第四个年头，这三年多的时间，让她有成长，有收获。作为女大学生村官，她曾参加市妇联组织的女村官女大学生村官创业论坛、五水共治推进会等，她说那些所见、所闻对她来说都是一笔财富。“以绿叶的姿态扎根基层的土壤，在平凡的工作中积淀，在努力的工作中绽放。”这是她这些年大学生村官工作的感悟，也是今后工作准则。
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