国女研究生发展面临事业和家庭双重考验
当前，我国女研究生在社会生活中仍遭遇“能力依赖”与性别身份双重困境，在私人生活中遭遇事业与婚恋选择的两难困境，个性发展也受到落后传统性别观念的束缚。女研究生发展问题的产生、演变和解决，应以尊重女研究生的主体性为前提，以社会环境的变化为动因。相关部门要制定有利于女研究生发展的政策，女研究生自身也要科学规划事业和家庭发展方向。
据中国教育部官方网站的一份统计数据，我国2012年在校的研究生总人数为1719818人，其中女生人数为842417人，占比为48.98%。女研究生作为中国女性中的佼佼者，她们的发展问题备受关注。
当前我国女研究生发展的问题与困境
第一，女研究生在社会生活中遭遇“能力依赖”与性别身份双重困境。
市场经济是竞争性经济，市场竞争实质是人的能力和素质的竞争，所以“能力依赖”是市场经济下个人生存和发展的基本特点。然而，市场竞争中女研究生不仅面临着能力竞争，同时也遭受到性别身份的考验和困惑。在此可以通过对女博士境遇的分析来解读当前中国女研究生的现实遭遇。
一是工作机构在用人过程中的性别偏好。对于拥有高学历的博士来说，在就业的方向上男女两性间并没有特别明显选择倾向上的差别。但是，博士的工作机构分布却存在性别差异。蔡学军、范巍等人的“中国博士发展状况”研究显示，“就整体而言，全体受访博士的工作机构分布以“高等院校”居多（80.5%）。就相对比例而言，在事业单位档的比例上，女博士明显高于男博士，而在企业档比例上，女博士明显低于男博士。”
二是就业层次和就业收入的性别倾斜。有数据显示：博士的职称分布存在性别差异，具体表现在：女博士获得中级职称的平均年龄明显低于男博士，而其获得正高职称的平均年龄却明显高于男博士；女博士职称主要是以中级和副高居多，而男博士则以副高居多；在中级的比例上，女博士明显高于男博士，而在正高的比例上，女博士明显低于男博士。此外， “中国博士发展状况”研究显示，在平均月可支配收入上，女博士在高收入档中（5000元~9999元以上）的比例明显低于男博士；而女博士在低收入档中（1500元~2999元以下）的比例，明显高于男博士。
三是晋升机会的性别偏好。除了上述就业层次的差异外，女博士职务晋升次数明显少于男博士。“中国博士发展状况”研究显示，女博士受到嘉奖次数以及过去3年受到嘉奖次数明显少于男博士。在“无兼职”的比例上，女博士明显高于男博士。
第二，女研究生在私人生活中遭遇事业与婚恋选择的两难困境。
社会上普遍的观点认为，女性追求学历是想在事业上取得辉煌的成绩，而家庭则在事业面前退居其次，这也是社会对高学历女性形成“第三种人”“女强人”等刻板形象的部分原因所在。另外，近些年来衡量女性自我价值的标准也发生了一些奇怪的变化。女人成功的典型似乎已不再是那些自立自强的“女强人”，这类“女强人”似乎已成为一种失败的社会形象。女人成功的通道已被社会有意无意之间渲染成婚姻，“男人征服世界，女人则通过男人征服世界”。传统形象的复活似乎引导女性从追求“半边天”地位“自觉”地回归到男性世界的附属地位。
第三，女研究生个性发展受到落后传统性别观念的束缚。
传统观念告诉我们，女人在社会生活中扮演的角色，应该是“贤妻良母”，即便是职业女性也要兼顾两重角色，在角色冲突处境中，家庭角色的失败，就意味着女性的失败。传统美德值得提倡，但是还有些陈旧落后的传统观念根深蒂固，即使受过高等教育的女研究生也或多或少受到落后传统观念的困扰。
探索我国女研究生发展的出路
女研究生发展问题的产生、演变和解决，应该是以尊重女研究生的主体性为前提，以社会环境的变化为动因。调查显示，有86.7%的人赞同“男女平等不会自然而然实现，需要积极推动”。
第一，全社会形成对女研究生包容理解的观念，同时，在具体问题上相关部门要制定有利于女研究生发展的政策。
全社会应该认识到现阶段向女性倾斜的政策是公平的，体现平等的，因为原有的基础是不平等的，矫正这种不平等的努力本身就体现着平等。女研究生因其性别身份而打破市场经济条件下的“能力依赖”规则，社会理应在晋升政策、福利政策、招工政策、退休政策以及生育政策等方面制定有利于女研究生发展的政策，这样才能使得女研究生全面地发挥其作为社会发展的主人应有的权利，打破原有的“马太效应”，充分发挥女研究生的积极性和主动性。
第二，政府为保障女研究生发展制定一定的合理的法规和政策。
男女平等就业权利在法律上是平等的，但是事实上却不平等。女研究生更是在现实生活中遭遇到种种不公平待遇。这就需要政府承担起责任，保证女研究生的就业权利，在培训晋升、生育保险制度、劳动保护、劳动安全等方面制定一定的法律和政策。同时，通过广泛宣传，宣扬男女平等的观念和意识，推行公平合理的竞争方式和竞争机制，为女研究生取得事业成就提供平等、充分、自由发展的平台。
第三，妇联组织应在保障女研究生发展方面发挥应有的作用。
全国妇联已向全国政协十二届一次会议提交《关于加强政府职能消除女大学生招聘录取中的性别歧视》的提案，建议各级政府、妇联以及人力资源和社会保障等相关部门，从贯彻男女平等基本国策的高度出发，积极重视大学生就业问题，切实履行职责，采取有效措施预防和制止用人单位的性别歧视行为，确保女大学生就业机会平等。全国妇联及各级妇联应该进一步抓好落实，为女研究生发展提供尽可能多的关注和帮助。
第四，教育部门和媒体舆论应培育先进的性别文化。
先进的性别文化可以使女研究生在人生成长阶段就接受正确的性别意识影响，从而建立起一种健康向上、积极文明的角色观念；先进的性别文化倡导正确的恋爱观和平等、文明的婚姻家庭关系，鼓励符合时代要求、有利于男女平等协调发展的性别分工，使之成为促进女研究生发展的精神动力；通过新闻媒体、社会舆论弘扬先进性别文化，引导女研究生克服传统文化中腐朽落后的性别观念的影响和束缚，克服依赖性、随从性和同调性，保持独立的自主思维品格，在全社会营造一种女研究生自强值得理解、女研究生成功值得学习的良好氛围。
第五，女研究生自身要提高成就意识，科学规划事业和家庭发展方向，最大程度实现自我发展目标。
作为女研究生尤其是女博士生，实际上是处在就业市场金字塔的顶端，她们的专用人力资本高，可替代性低，因此应该利用自身优势，树立信心，提升自我，努力地科学规划事业发展方向；婚恋和家庭生活方面，女研究生更应该摒弃落后的性别文化观念，在社会生活和家庭生活中树立起正确的世界观、人生观和价值观。
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