运城市各级妇儿工委及妇联组织关爱儿童成长工作综述
7月4日上午，永济高铁北站，一个以70余名孩子为主要成员的旅行团格外醒目。11时29分，他们将由永济市外出饭店服务平台的叔叔阿姨全程护送前往北京，与爸爸妈妈共度暑假。
这是运城市各级妇儿工委、妇联组织带动社会各界关爱儿童成长工作的一个掠影。
叔叔阿姨当卫士，留守儿童进北京
运城市委、市政府非常关注留守儿童的生活成长，全市各级妇儿工委和妇联组织在关爱留守儿童方面作了大量探索，取得显著成绩。永济这方面工作尤为出色。永济市现已形成党委、政府、部门与社会、学校、家庭“六条渠道、齐抓共管”的关爱体系，为留守儿童送来实实在在的关怀和温暖。
能把这次“暑假爱在路上”大型护送留守儿童活动组织得如此严密有序，对成立仅3个月的永济市外出饭店服务平台来说，既是一个严峻的挑战，也是一次能力的展示，更是一种爱心的流淌。
“这次护送活动，每个孩子都佩戴胸卡，上面标明姓名、接站人、护送人联系方式，且都有23万元的意外保险，还有两名医生护送。”永济市外出饭店服务平台负责人李敏说。
运城市妇儿工委主任、副市长陈竹琴说，我们就是要着力构建一个“党委领导、政府主导、妇儿工委牵头协调、成员单位各司其职、社会各界齐抓共管”的工作格局，建立完善以父母亲属为主体的家庭监护网络、以教职员工为主体的学校帮护网络、以志愿组织为主体的社会呵护网络、以网络电视为主体的媒体呼吁网络等，在全社会构建一个覆盖到边、监护到底、关爱到位的关爱留守儿童新体系。
爷爷奶奶来看望，书香校园绽笑颜
翠竹问天需拔节。
“爷爷、奶奶好！”5月29日，运城市委副书记、市长王清宪一行刚走进市幼儿园，就受到孩子们的热烈欢迎。王清宪亲切地与孩子们打招呼，为正在游戏中的孩子鼓劲加油，并给孩子们发放书包、足球等学习和体育用品，鼓励他们好好学习、加强锻炼。当天上午，市逸夫小学正在举办“六一”文艺演出。王清宪一行来到夹道欢迎的学生中间，由少先队员代表佩戴红领巾，和学生们坐在一起观看精彩的节目。
“六一”前夕，运城市委副书记陈振亮来到盐湖区席张小学，看望慰问了这里的留守儿童并和他们共庆“六一”，还向孩子们赠送电脑、电子监控仪、书包、衣服、体育器材等学习和生活用品；市委常委、统战部部长荆青莲来到垣曲县前青示范小学，与师生欢聚一堂，共庆“六一”；市妇儿工委主任、副市长陈竹琴来到永济市银杏小学和栲栳镇韩村小学看望留守儿童，祝愿他们节日快乐、健康成长；市政协副主席谢爱玲看望了万荣县里望乡长乐村留守儿童，为他们送上节日的祝福和慰问金、慰问品。
在运城市委、市政府的统一领导下，我市各级妇儿工委、妇联组织也纷纷看望慰问孩子们。5月30日，星期六，市妇联主席薛印芳一行放弃休息，深入帮扶村夏县瑶峰镇康家坪村慰问孩子们，赠送了书包、跳绳、衣服等学习和生活用品。
各县（市、区）组织的“六一”慰问活动同样丰富多彩。
校园飘动绿丝带，知法懂礼保安全
近年来，校园安全问题已经成为全社会关注的焦点，也是全市各级妇儿工委、妇联组织工作的一项重点。
6月15日是山西省第二个“儿童保护日”。当日，市妇儿工委、市妇联在运城幼专附属幼儿园、运城附小、盐湖区幼儿园开展“知法懂礼·安全自护”绿丝带活动。呼吁每个成年人都来关注儿童的人身安全、食品安全、心理健康，做保护儿童的好公民；警醒每个家长都要注重科学家教，传承优良家风，做孩子的好榜样；希望每个孩子都知法懂礼、安全自护，依法维护自身权益，在法律保护下健康成长；倡导全社会弘扬社会主义核心价值观，发扬光大中华民族传统美德，为孩子营造良好的社会风气。
活动期间，陈振亮、荆青莲、陈竹琴等市领导，以及市综治、维稳、防汛、教育、公安、消防、交警等有关部门负责同志，纷纷在“知法懂礼·安全自护”的绿条幅上签上自己的名字，还对校园安全工作进行调研，详细了解各校在安全管护、安全教育、安保力量配备等方面存在的困难和问题，现场督促尽快解决。
如今，我市越来越多的家长正以各种各样的方式参与绿丝带活动，越来越多的儿童学到了保护自身安全的科学方法。
妈妈智慧书飘香，儿有才艺梦飞翔
4月23日是世界读书日。从4月开始，市妇儿工委、市妇联就启动了“建书香家庭·做智慧妈妈——全市母子读书”活动，着力营造开展母子读书活动的浓厚氛围，引导广大母亲构建书香家庭，陪伴孩子读好书、多读书。5月以来，各县（市、区）妇儿工委、各成员单位采取向广大母亲推荐阅读书目、赠送优秀书刊、举办母亲读书会、亲子阅读分享会、阅读知识公益讲座等形式，有组织地带动广大母亲阅读优秀书刊、积极陪伴孩子阅读。
建书香家庭的主角是妈妈，几乎同步启动的“我的中国梦”——“六一”放飞梦想少儿艺术大赛的主角则是孩子。我市于5月举办大赛复赛，对各县（市、区）选送的200余个节目进行严格把关。在太原举办的决赛上，我市选送的节目取得一等奖5个（大赛设10个一等奖）、二等奖2个、三等奖1个、优秀奖2个。其中，由夏县示范小学选送的家庭教育情景剧《司马光砸缸》，将司马光小时候的几个小故事编排在一起完整展示了司马光聪明、机智、尊师、重友的高尚品德。
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