脚步铿锵展风采 倾情奉献显担当——齐齐哈尔市依安县依安镇妇联 
一元复始，万象更新。回首2021年，全省各级妇联干部围绕大局，立足本职，倾情妇女儿童事业，有付出、有奉献、也有收获。拉开2022新年的帷幕，我们迎来了人力资源社会保障部、全国妇联表彰先进、激励全体妇联干部更大作为的“大礼包”——《关于表彰全国妇联系统先进集体、劳动模范和先进工作者的决定》，黑龙江省4个集体、6名个人榜上有名。为展示先进典型的风采，省妇联开设“妇联光荣榜”专栏，讲述受到全国表彰的先进集体、劳动模范、先进工作者的精彩故事，让我们一起来看看吧！
齐齐哈尔市依安县依安镇妇联，坚持“党建带妇建、妇建促党建”工作原则，充分发挥妇联组织服务大局、服务妇女、服务基层的作用，以五大举措为抓手，抓队伍建设为重点，扩大妇联组织覆盖，提高妇联组织活力，使妇女当好主力军，撑起“半边天”，在全镇经济社会发展中发挥了积极作用。
重视妇女工作 促进女性成长
做好妇女工作离不开党委政府及各部门的重视与支持。依安镇党委注重把工作能力强、有爱心、甘于奉献的妇女同志放到领导岗位，给予她们政治地位，让她们在各项工作中担主角、真正发挥“半边天”作用。2021年，镇党委选派5名年轻女干部到社区任党总支书记和社区主任。县乡换届选举产生的镇党代表中有55名女同志，占党代表总数的59.8%；选举产生的镇人大代表中有79名女同志，占人大代表总数的67.5%。8个社区171名社区工作者中，女性工作者达到162人，占比达到95%。妇女的参政议政能力提高了，参与各项工作的积极性不断高涨，在经济社会发展中的作用发挥也凸显出来。
深化妇联改革 夯实工作基础
2018年全面完成乡镇妇联区域化改革，在2021年县乡“两委”换届工作中，同步完成所辖3个村和8个社区妇联组织换届，选举产生乡村两级兼职副主席25人、妇联执委120人，村妇联主席100%进“两委”。一大批政治素质高、议事能力强、热心公益事业的离退休干部、教师、社区在职干部和居民代表成为妇联组织的一份子，组建了3个村和8个社区的妇儿工作小组、巾帼活动小组，增强了妇联组织凝聚力，延伸了服务妇女群众的工作触角。
培树先进典型 发挥引领作用
依安镇妇联注重培养选树各类典型，用榜样的力量推动妇女工作提质发展。 培树“最美基层妇女工作者”典型。倡导孝老爱亲、邻里友善、助人为乐良好风尚。2021年，在公众号上共推送11位最美妇女工作者典型事迹，激励广大基层妇女学典型、当典型，用实际行动践行社会主义核心价值观。 培树“最美家庭”典型。2021年，全镇有两户家庭被评为县级“最美家庭”，广泛宣传“最美家庭”事迹，通过身边人、身边事，感染带动更多妇女弘扬中华民族传统美德，为创建最美乡村贡献力量。依托省级“家庭亲子阅读体验基地”——泰安社区，开展家庭教育讲座等活动，让好家风走进千家万户。 培树“五星新农家”典型。开展以“卫生整洁星、文明风尚星、孝老爱亲星、诚信守法星、自强致富星”为主要内容的“五星新农家”评选活动，为推动新农村建设和乡村振兴增添力量。2021年，全镇共有 60户入选，其中三星户9户、五星户 51 户，其中脱贫户17户。
维护合法权益 送温暖送关爱
维护妇女儿童的合法权益，为特殊群体送温暖送关爱，打通联系服务妇女群众的“最后一公里”。 推进“蒲公英”法律宣讲。举办“村和社区妇联主席上讲台”普法宣讲活动，宣传涉及妇女权益方面的法律法规，让广大妇女知道怎么维权，怎样保护自身的合法权益。 落实关爱女性健康温暖工程。推进“两癌”健康保险和免费筛查，提升妇女健康意识，关爱妇女身体健康。2021年，镇妇联组织辖区内妇女参加两癌免费筛查，全镇共有2137名妇女受益。 开展留守妇女儿童关爱行动。2021年春节前夕为帮助因疫情影响不能返乡农民工家庭的留守老人、孩子和贫困妇女度过一个健康、温暖、幸福的春节，组织志愿者为辖区内28 户留守老人、留守儿童和困难妇女送爱心饺子和学生“大礼包”，把党和政府的关爱传递给妇女群众。开展志愿服务活动，为困境妇女和儿童送关爱。组织镇妇联执委开展以“特殊时期特别的爱给特别的你”“用爱心托起希望”为主题的关爱行动；动员女企业家商会为贫困中小学生捐赠牛奶;开展“凝聚巾帼心·奋进新征程”慰问走访贫困妇女活动，为辖区内8户贫困妇女送去大米、豆油等慰问品及节日问候和祝福。
抗击新冠疫情 彰显组织作用
依安镇妇联在韩颖主席的带领下，妇联执委、妇女代表、妇女小组长在脱贫攻坚、乡村振兴、志愿服务、抗击新冠疫情等各项工作充分发挥中坚骨干作用。 开展志愿服务活动。成立了8支巾帼志愿者服务队和2个“志愿微家”，响应县妇联“践承诺、见行动，环境整治、巾帼先行”行动号召，为空巢老人、贫困家庭打扫卫生，逢年过节送温暖，及时解决他们的生活困难。带动全镇妇女和家庭主动参与环境卫生整治、一米菜园、生活垃圾分类等“美丽家园”建设活动，成绩显著。 开展守护家园活动。抗击新冠疫情期间，镇妇联率先垂范，村、社区一线女性工作者全部到岗，没有一人掉队。她们是孩子的妈妈、是父母的女儿，但在疫情面前，她们是战士，冲到抗疫一线，舍小家为大家，为隔离户贴封条、收垃圾、购买生活用品、凌晨到高速路口接返乡人员，她们用辛苦的付出，守护着家乡人民的健康，展现了“巾帼不让须眉”的时代风采。2021年，该镇有10人被依安县妇联授予“巾帼抗疫先锋”荣誉、3人授予“三八”红旗手称号、西北社区被命名为“三八”红旗集体;新街社区书记罗文珍同志荣获全省疫情防控先进个人;镇妇联主席韩颖同志获黑龙江省“三八”红旗手标兵荣誉称号。
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