沈跃跃在纪念“春蕾计划”实施25周年大会上的致辞
同志们、同学们：
大家下午好！
今天，我们在这里召开纪念“春蕾计划”实施25周年大会，总结“春蕾计划”实施25年来取得的丰硕成果，表彰为“春蕾计划”作出突出贡献的单位和个人，共谋中国儿童公益事业发展的新篇章，很有意义。在此，我代表全国妇联，向长期以来关心、支持、参与“春蕾计划”及儿童公益慈善事业的社会各界爱心单位和个人表示最诚挚的感谢！向受到表彰的单位和个人表示热烈的祝贺和崇高的敬意！
少年儿童是祖国的未来，民族的希望。党和政府历来高度重视少年儿童的健康成长和全面发展，始终坚持儿童优先的原则，制定了一系列保护儿童权益、促进儿童发展的法律、法规和政策，社会各界也为促进儿童发展做了许多努力。妇联组织作为党和政府联系妇女群众的桥梁纽带，把联系和服务广大妇女儿童作为根本任务，始终致力于促进儿童特别是女童的健康成长。
25年前，在全国妇联的领导下，中国儿童少年基金会发起并组织实施了“春蕾计划”儿童公益项目，致力于资助贫困地区失辍学女童继续学业、改善贫困地区办学条件，得到了社会各界的大力支持和积极参与。25年来，在党和政府的关怀下，在社会各界的爱心支持下，在慕华同志、珮云同志、秀莲同志、至立同志的亲切关怀和悉心指导下，在全国妇联的有力指导下，中国儿童少年基金会通过执行“春蕾计划”系列公益项目，为300多万名贫困大龄女童提供教育、安全、健康资助，改变了贫困女童和家庭的命运。“春蕾计划”的实施，得到了千千万万普通百姓的真情奉献，也得到了众多爱心单位和爱心人士的热情支持，即将受到表彰的单位和个人，就是其中的杰出代表。我们要特别感谢空军和武警部队广大官兵，他们从工资、津贴中坚持十几年、二十几年捐助“春蕾计划”，为帮助贫困孩子完成学业、成长成才作出了不懈努力，为促进西部地区民族团结、边疆稳定作出了突出贡献。你们用爱心和行动弘扬了中华传统美德，践行了社会主义核心价值观，汇聚了向善向上、互帮互助的正能量。正是大家的共同努力，目前“春蕾计划”已经成为关爱女童的最有影响力的公益品牌。
党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央高度重视、大力推进保障和改善民生工作。十八届三中全会、四中全会对支持发展慈善事业提出了明确要求，国务院出台了《关于促进慈善事业健康发展的指导意见》，为进一步做好儿童慈善工作指明了方向。希望中国儿童少年基金会认真贯彻落实党和政府关于发展慈善事业的决策部署，以实施“春蕾计划”25周年为新起点，抓住机遇，不断创新，坚持公开透明，强化规范管理，把“春蕾计划”等公益品牌做大做强，为更多的贫困儿童铺设一条就学之路、成长之路和成才之路，在实现中国梦的征程中发挥积极作用。

要把培育践行社会主义核心价值观贯穿在实施“春蕾计划”等公益项目的全过程。中华民族历来有扶贫济困、乐善好施的传统美德。践行公益、传递爱心是现代社会的基本价值。希望中国儿童少年基金会在实施“春蕾计划”等公益项目时，把发动群众参与捐赠、奉献爱心、捐受互动的过程变为弘扬中华传统美德、培育践行社会主义核心价值观的过程。要进一步加强引导“春蕾计划”乃至更多公益项目的受助群体、受助家庭、受益地区和广大妇女儿童，在社会关爱中感知责任，在接受关爱中学会感恩，激发妇女儿童崇德向善的内在自觉，主动传递爱心，积极参与慈善，开展志愿帮扶，为增强社会凝聚力和向心力，提高全社会的道德水平和文明程度发挥积极作用。要总结宣传为儿童福利事业作出突出贡献的典型事例，向社会传播好声音、正能量，为实现中国梦汇聚强大精神力量。
要积极营造良好环境，培养输送更多的高素质女性人才。促进女性人才成长，是贯彻落实男女平等基本国策的战略性举措，是人才强国战略的重要内容，是社会文明进步的重要体现。25年来，“春蕾计划”已培养了数以万计优秀女性人才，一大批优秀春蕾生走上工作岗位，立足本职建功立业。希望中国儿童少年基金会总结成功经验，积极宣传引导，激励全国数百万春蕾生并带动广大女青年弘扬自尊、自信、自立、自强精神，做有信念、有梦想、有奋斗、有奉献的有志青年，自觉把个人理想追求融入党和国家事业发展之中，在全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国，实现中华民族伟大复兴的中国梦中贡献才智和力量。
要主动承接政府职能转移，为妇女儿童发展搭平台、谋福祉。承接政府职能转移，是党中央对社会组织提出的新要求，也是妇联组织在全面深化改革中发挥作用、更好地联系和服务妇女儿童的现实需求。中国儿基会要抓住机遇，充分发挥自身优势和资源，在“党和政府所急、广大儿童所需、妇联组织所能”的结合点上，找准可承接的儿童公益方面的有关职能与公共服务项目，努力把“春蕾计划”等儿童公益项目做深、做细、做实，不断扩大覆盖面，拓宽服务渠道，夯实工作基础，把宝贵的爱心资源和政府购买服务资金用到最急需的地方、帮助最困难的群众，通过实实在在的服务把党和政府的关怀、妇联“娘家人”的温暖送到广大妇女儿童心中，使广大妇女儿童共享改革发展成果。
同志们、同学们，儿童慈善事业是造福子孙后代的千秋事业，需要我们一代代人接力奋斗。让我们共同努力，汇聚社会各界爱心，真心实意地为贫困儿童提供更多帮助和更好服务，让孩子们在党的阳光下、在社会各界的关爱中快乐健康成长！让我们携起手来，齐心协力，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献新的力量！
中国妇女报2014-12-24


