苏州高新区妇联全力推动妇女儿童事业高质量发展
巾帼凝智慧改革再出发 苏州高新区妇联全力推动妇女儿童事业高质量发展
迎着改革的春风，踏上追梦的征程。高新区妇联紧紧围绕服务大局、服务妇女，以妇联改革为主线，以思想大解放为引领，团结全区广大妇女积极投身高新区“两高两新”实践，在大众创业、万众创新浪潮中，在乡村振兴、脱贫攻坚、社会服务各领域，发出最美声音，展现最美身姿，全力推动全区妇女儿童事业高质量发展。
凝心聚力
思想政治引领更加夯实有效
区妇联从“科学性、创新性、精准性”出发，积极打造妇女思想政治引领工作新模式。重点突出五个维度：“正”，坚持正确的政治方向；“实”，虚功而实做；“新”，创新内容、方式、手段、载体；“准”，紧密结合妇女思想实际，加强引领工作的针对性和精准度；“润”，通过沁润心灵的工作，激发内生动力，为党的事业凝聚妇女人心。全国“最美家庭”高春香家庭，省“五好家庭”徐礼本家庭，省“三八红旗手”、中科院医工所的崔崤峣和崔锦江等一批先进典型，成为引领全区妇女积极向善、拼搏奋进的时代标杆，展现了“忠诚、坚韧、创新、慧雅”的时代风采。
2018年，区妇联深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，掀起学习热潮。组织开展“巾帼心向党”系列主题教育活动，全区各级妇联组织累计开展各类宣讲宣传活动200余次。举办中国妇女十二大精神宣讲会、江苏妇女十三大学习宣传贯彻活动，推动大会精神落地落实。打造一支拉得出打得响的妇联网评网宣员队伍，做大做强正面宣传，做到每次活动都能广泛发动、一呼百应，有效引领妇女听党话、跟党走。
深化“巾帼建功”行动，引领广大妇女筑牢理想信念，创造出彩人生。全年新增全国巾帼文明岗1个，省巾帼文明岗1个，推选出区级“巾帼文明岗”45家、“最美妇女工作者”9名、“三八红旗手”8名，“三八红旗集体”8个。开展高新区最美“半边天”评选活动，从基层一线、平凡岗位、妇女身边推选出“沾泥土、冒热气、带露珠”的新时代女性先进典型，产生了高新区最美“半边天”10名、最美“半边天”提名9名。线上线下广泛宣传先进典型事迹，营造妇女向上向善、创新创造、建功立业的舆论氛围。
积极打造思想教育引领阵地。充分运用互联网+妇联，加强在“苏州高新女性联盟”“苏高新发布”的活动推送，不断扩大妇联工作和品牌活动的影响力。“苏州高新女性联盟”微信公众号的影响力在区级机关部门排名中名列前茅。打造高新区“巾帼课堂”，为基层妇女群众送课进社区，针对妇女需求，开展了消防、急救、科学家教、心理健康、法治宣传、以案说法等方面的课程，努力提升妇女素养。
搭建平台
服务发展大局更加积极有为
区妇联积极对标区委决策部署，主动了解不同女性群体的创新创业需求，发挥“联”字优势，整合党政资源和社会力量，积极搭建多样化的沟通交流服务平台，推动女企业家、创业女性不断做大做强，为高质量发展贡献更多巾帼智慧和力量。
聚焦高新区产业创新，区妇联在全市妇联系统率先成立科技女性联盟，开设“她时代　她力量”女性发展课堂，连续开展了科技人才、税务、社保等各类政策解读以及领导力提升、股权激励等专题讲座，举办了巾帼科技风云汇，交流分享创业经验。举办女企业家座谈会，了解和反映企业需求建议，积极争取各级党委政府加大对女性创新创业的扶持力度，帮助协调解决企业发展难题，营造更优的女性创新创业环境。在区妇联的支持下，区女企业家协会不断发展壮大，会员人数突破了100人。“乐想家”众创空间获评省级巾帼创业创新孵化基地。
聚焦苏绣产业发展，区妇联着力打造助推乡村振兴的载体、省级妇儿基地苏南展洽中心。以苏绣为主题，集聚苏南五市的手工艺精品，搭建展示、培训、竞赛、原创、电商五大平台，助推苏南巾帼手工业发展。推出了自有文创品牌，组织参加了苏州“创博会”，举办了江苏省女性新手工艺展、“喜迎建党97周年”专题刺绣艺术展及新品发布会，激励绣娘进一步传承创新。培育苏绣传承人先进典型，新生代绣娘张黎星当选中国妇女十二大代表。利用苏绣艺术水平全国领先、国家和省级工艺美术大师等核心技术人才集聚的优势，加强苏绣技术输出，不断扩大苏绣艺术的影响力，组织刺绣大师两次赴万山区开展刺绣技艺交流“锦绣计划”，传播先进艺术理念。
聚焦乡村振兴战略，开展“乡村振兴巾帼行动”，深度挖掘培育一批巾帼示范基地、农家特色品牌和巾帼创业致富带头人。推选出了一批市级“最美妈妈土特产”“最美妈妈农家乐”“最美村姑”创业致富带头人，带动更多农村妇女实现转移就业、创业致富。
聚焦劳动力再就业，区妇联针对失地失业妇女开展了巾帼家庭服务专项培训，全年免费培训了690名家政员、育婴师，就业率创新高。
弘扬新风
家庭文明建设更加生机勃发
落实习近平总书记“三个注重”的重要指示精神，全力打造寻找“最美家庭”“传承好家风家训”等品牌活动，推动全区广大家庭传承好家教、弘扬好家风，受到了社会广泛关注。
“一封家书传家风”活动在全区引起了热烈反响，征集到社会各界的家书家信共70封，以诗歌、散文等多种形式，表达出了父母对孩子的谆谆嘱咐、老人对远行游子的默默思念、丈夫对妻子的由衷感激等，体现了相亲相爱的家庭关系和良好的家风家训，网络参与投票31万余票。举办“最美家庭”故事分享会，全国“最美家庭”高春香、“中国好人”朱惠琴等代表分享最美家庭故事，以身边榜样带动广大家庭争做“最美”。各地妇联纷纷开展“争做最美家庭　共享幸福生活”“写家信诵家书”等主题实践活动。2018年新增省“五好家庭”1户，市“最美家庭”1户和“最美家庭”提名1户，区级“最美家庭”82户。
积极弘扬志愿服务精神，开展巾帼志愿服务行动，成立了150多支志愿队伍，2000余名巾帼志愿者，广泛参与“331”“263”专项行动以及垃圾分类、禁毒、文明城市创建等工作，促进社会和谐稳定。
贴心关爱
服务妇女儿童更加精准务实
创新开展男女平等基本国策宣传教育，深化性别平等研究和示范基地建设。在全市率先启动儿童性别平等及性健康教育的试点工作，积极构建两性和谐发展的校园文化，建成市性别平等示范基地。
积极维护妇女合法权益，成立“幸福益站”妇女维权服务中心，开展综合性一站式维权服务。组织律师进社区开展法律知识讲座和维权帮扶，把维权服务送到妇女群众身边。结合“七五”普法，加强法治宣传教育，开展“三八”维权周、“11·25”反家暴日宣传活动、艾滋病防治专题讲座等，提升妇女法治素养。拓宽妇女民主参与渠道，组织各类妇女代表开展议事，1个社区妇女议事会案例入选江苏省妇联深化妇女议事会制度联合课题。连续两年将公共场所母乳哺育室建设列入区政府实事工程，累计建成22家母乳哺育室，不断优化母婴公共服务。
擦亮精准服务系列品牌，联合中国妇基会，成立全市首个慈善信托“关爱妇女儿童慈善信托”，建成全国首个动迁小区“一起·看”公益书屋。打造“小善·大爱”公益品牌，举办千人瑜伽·亲子运动会，上千名女性和300组家庭参加并捐赠了1200余本图书用于公益阅读，引导儿童从小树立公益理念。打造了“8·26”助学日活动、“爱心花蕾”女大学生圆梦音乐会、“健康生活　幸福相伴”单亲母亲关爱活动，与中国妇基会合作推出贫困单亲母亲“微笑礼包”项目，精准帮扶近500名贫困妇女儿童。
加强特色“妇女儿童之家”建设，“花伴”妇女议事会、“爱在馨家园”志愿调解、“慧爱”家庭隔代教育、公益瑜伽等一大批优秀项目落地，零距离服务妇女儿童。
强基固本
妇联组织建设更加坚强有力
全区妇联坚持问题导向，全面深化妇联改革，引领妇女群众团结凝聚在党的身边，妇联组织服务在妇女儿童身边、引导在女性社会组织身边，倾力打造创新妇联、智慧妇联、开放妇联、暖心妇联、严实妇联，使妇联组织真正成为党开展妇女工作的坚强阵地和妇女群众信赖的温暖之家。
出台《高新区妇联改革实施方案》，完善区妇联组织设置，召开全区妇女第一次代表大会，将各行各业优秀女性吸纳进妇联组织。村（社区）“会改联”工作全面完成，乡镇（街道）妇联区域化建设持续深化，妇联组织网络进一步织密，累计新建妇联组织66家，区级机关事业单位妇联组织实现了全覆盖，在商贸企业、工业园、女性社会组织等新领域新业态新阶层新群体中的妇联建设不断拓展，努力做到哪里有妇女群众，哪里就有妇联组织为她们说话办事。在全市创新出台机关事业单位妇联活动经费管理办法，提供了制度保障。
着力推进“在你身边”—“妇女微家”建设，在有爱心、有条件的妇联执委、妇女代表、优秀企业家、优秀科技带头人等优秀女性“家”中打造一批接地气、有温度的特色“妇女微家”，成为引领服务联系基层妇女群众的宣传站、活动室、培训点、维权岗，让“微家”在现代社会治理中绽放大能量。新建知成地理科学馆妇女微家、“乐想家”女性创客空间妇女微家、女企业家协会“益·企”会客厅妇女微家、金雪艳树山民宿妇女微家等特色“微家”、凡创律师事务所妇女微家，让关爱服务妇女儿童的阵地延伸到各个角落。（妇萱）
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