江苏淮安妇联“五位一体”全方位维权
初冬时节，江苏淮安大地已凉意十足。12月2日，淮安市妇联办公室里却温暖如春，一对满怀感激的母女，正捧着“无私维权情系妇女， 为妇女撑起一片天”的锦旗连声感谢，“这是我们母女俩亲手绣制的，以此感谢‘娘家人’两年来坚持热心地帮我维权，要不是你们，我们真的绝望了！”重获新生的王霞（化名）拉着市妇联工作人员的手动情地说，锦旗上的16个大字在冬日阳光的映照下熠熠生辉。
近年来，淮安市妇联在妇女维权工作实践中积极探索、努力创新，拓展服务领域，延伸工作手臂，逐步建立了信访接待、法律维权、纠纷调解、心理疏导和婚姻指导相结合的“五位一体”妇女维权新模式，为妇女儿童提供多层次、全方位的维权服务，成功办理了一大批妇女维权典型案例，受到妇女群众的广泛称赞。
畅通信访渠道全时服务妇儿
妇联组织的信访接待是倾听妇女心声、反映妇女诉求的重要渠道，是帮助妇女维权的重要路径。
淮安市妇联主席王向红介绍，今年以来，市妇联完善了信访工作制度及考核办法，健全了接待窗口、服务热线和维权网络等多种信访平台，全力畅通妇女群众的诉求表达渠道。
目前，淮安市妇联建立完善了市妇女儿童维权中心，并在江苏天哲律师事务所淮安分所以及江苏财经学院设立了两个妇儿维权分中心。淮安市妇联权益部部长殷红介绍：“中心和分中心均安排了妇联干部、法律工作者、心理咨询师、婚姻家庭咨询师、法律专业师生以及维权志愿者在岗值班，随时为妇女群众提供咨询和服务。”
同时，12338妇女维权热线建立了妇联干部专人接听、领导干部定期接听、维权志愿者轮流接听等制度，保障热线畅通、有呼必应。
随着互联网时代的发展，淮安市妇联已实现了网上在线为妇儿维权。殷红点击着“淮安市妇女网”上设立的“维权驿站”专栏自豪地说：“网站上可以提供在线咨询、以案释法、法律法规和领导信箱等各类服务，今年以来，市妇联共接待各类信访120人次，结案率达99%。”
借助法律“保护伞”勇当“娘家人”
依法维护妇女儿童合法权益是妇联组织的职责所在。淮安市妇联通过开展普法宣传活动、部门联创行动、个案维权行动等一系列举措，不断提高广大妇女群众自主维权的意识和能力，大力维护妇女儿童合法权益。
王霞是众多受益姐妹中的一个突出代表，她激动地向记者介绍了自己的经历：“一方面，妇联为我推荐公益律师，与他们一起帮助我通过法律途径，依法向抛弃我的丈夫要求扶养义务；另一方面，又帮我争取导致我双腿瘫痪的医院方承担医疗事故责任，并赔偿了我医疗诊治、康复训练等费用。如今，我已能甩掉拐杖，独立行走，是‘娘家人’真正改变了我的人生。”
目前，淮安市妇联已建立健全了重大案件会办机制、疑难案件协调机制、典型案件函告机制、特殊案件援助机制等一系列涉及妇儿权益案件的处置机制，有力推动了侵害妇女儿童权益案件的依法解决。
据统计，今年以来，市妇联牵头会办、协调重大疑难案件5件，向法院系统发送工作函4次，为6名妇女提供法律援助，有效维护了涉及重婚、遗弃、家庭暴力等案件中受害妇女儿童的合法权益。
除此之外，淮安市妇联利用“三下乡”“三八维权周”“法制宣传日”等契机，以广场咨询、爱心帮教、电视访谈、媒体专栏、在线解答等多种形式，广泛开展普法宣传活动，提高妇女群众的法律素养；组织开展“平安知识进社区”系列活动，市、县（区）妇联联动开展知识竞赛、文艺表演、专题讲座等活动百余场次。
与此同时，淮安市妇联与市法院以开展“法护家园”系列行动为载体，联合创建妇女维权示范岗，推动各级女法官和乡镇妇联干部结对互助，共同开展普法宣传、纠纷调解等工作，涌现出一大批先进个人和典型案例。
矛盾纠纷调处促和谐
做好婚姻家庭矛盾纠纷的调处和化解工作，是妇联组织参与社会管理、建设平安家庭、促进社会和谐的重要内容。
为此，淮安市妇联推动乡镇以上妇联组织全部建立了婚姻家庭纠纷人民调解委员会、设立调解室、组建调解队伍，规范开展婚姻家庭纠纷调解工作。
王向红介绍：“市妇联还借助巾帼志愿者的力量创办了公益性普法宣传简报《婚姻》，创建了‘淮安婚姻家庭维权网’，解读《婚姻法》《未成年人保护法》等法律法规，剖析社会热点案件，传播维护妇女婚姻权益、保护儿童健康成长的价值取向，指导家庭理性面对婚姻家庭矛盾，妥善处理家庭纠纷。”截至目前，已有百余名妇女通过“淮安婚姻家庭维权网”获得有益的帮助和指导。
同时，淮安市妇联还专门聘请了54名女律师、女法官和女心理咨询师为婚姻家庭纠纷调解员，定期深入乡村、社区开展婚姻家庭纠纷调解工作，并对经过调解和判决的婚姻家庭案件进行回访，跟进释法，确保家庭矛盾纠纷化解、案结事了人和。据统计，今年以来，市妇联的调解员和志愿者共参与基层婚姻家庭矛盾纠纷调解百余件。
心理疏导跟进解心结
近年来，淮安市妇联高度关注新形势下不同妇女群体的内心需求，在工作中注重人文关怀和心理疏导，引导广大妇女用正确的方式方法处理人际关系和家庭问题，培育理性平和、积极向上的社会心态。
记者采访中发现，在淮安市妇女儿童维权中心的妇女儿童心理健康咨询室里，设有放松室、宣泄室、沙盘室、谈心室等多种功能室，并购置了一整套针对妇女儿童心理问题检测治疗的专业设备，招聘了心理学专业研究生，组建了一支由24名热心公益、经验丰富的心理咨询师组成的志愿者服务队，为寻求帮助的妇女儿童提供各种心理疏导咨询服务。
据统计，今年以来，淮安市妇联组织心理咨询师志愿者，先后5次进入市收教所、社区和乡村，以团体辅导和个别交流等形式，为500人（次）的失足妇女、单亲母亲、家庭变故女性和留守儿童等特殊群体提供心理关爱服务，帮助她们排解内心焦虑和不安情绪，提升心理健康水平，学会以积极健康的心态面对挫折，树立追求美好生活的信念。
婚姻指导营造幸福家庭
掌握良好的婚姻相处艺术是营造幸福家庭的必要手段，许多濒临破裂的家庭并非无可挽回，促进夫妻共同成长是维持家庭平安幸福的一个良好途径。
为此，淮安市妇联在维权工作中引入社会工作理念。一方面，市妇联联合婚姻家庭咨询师志愿者实施离婚劝和、亲密之旅、幸福大讲堂等婚姻家庭辅导项目，指导近百对濒临破裂的夫妻重归于好、破镜重圆，向近千名新婚夫妻传授婚姻家庭科学经营之道。
另一方面，依托专业社工组织“心苑服务社”，先后开展了“阳光行动——单身母亲支持计划”“暖心行动——失独家庭服务计划”等项目，运用“助人自助”“家庭增能”“正面成长”等理念，以及个案、小组、社区等专业社工服务方式，为弱势妇女群体及其家庭提供系统化、多样化、专业化、个性化的服务。
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