海南省妇联多措并举将法治精神送进千家万户
　　为将中央、全国妇联和海南省委关于学习贯彻党的十八届四中全会精神贯彻到位，近日，海南省妇联多措并举，采取多种形式，积极将法治精神送进千家万户。 
　　一、及时传达会议精神，掀起学习贯彻党的十八届四中全会精神的高潮 
　　11月3日，海南省妇联召开省妇联党组中心组学习贯彻十八届四中全会精神(扩大)会，党组书记刘锦讲授题为《学习贯彻党的十八届四中全会精神，在法治海南建设中彰显巾帼风采》的法治宣传课，并对妇联系统学习宣传贯彻十八届四中全会精神的工作提出明确要求。 
　　省妇联向各级妇联组织和相关单位先后下发了《海南省妇联关于开展“巾帼法治宣传月”活动的通知》《海南省妇联关于深入学习宣传贯彻党的十八届四中全会精神的通知》《海南省妇联关于组织妇女群众参与法制海南建设的实施意见》，就学习宣传贯彻十八届四中全会精神作出全面部署。要求各级妇联组织切实把学习宣传贯彻十八届四中全会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，在全省妇联系统和广大妇女群众中迅速掀起学习宣传贯彻十八届四中全会精神的热潮，切实把思想和行动统一到十八届四中全会精神上来；要通过省妇联南海明珠宣讲团和各市县分团、巾帼法治宣讲团、南海明珠艺术团、妈妈训教团等海南女性文化品牌和平台进行宣讲、文艺演出和开展妇女儿童帮扶、妇女维权等工作，加强舆论阵地和“妇女之家”工作建设，用当前工作检验学习宣传贯彻的效果，在建设美丽中国和法治海南的伟大事业中发挥妇女特有的作用。 
　　二、成立“巾帼法治宣讲团”，通过“巾帼法治宣传月”将依法治国理念深入人心 
　　省妇联将每年12月确定为“巾帼法治宣传月”，成立了“海南省妇联巾帼法治宣讲团”，有宣讲员近20名，由省内知名女法官、女律师、女教授和资深妇女工作者等优秀女性组成。她们先后深入全省16个市县(区)和学校、企业进行法治巡回宣讲，宣传党的十八届四中全会精神和省委六届七次全会精神、男女平等基本国策、海南女性文化建设、妈妈训教团知识和妇女维权知识，每场宣讲均有数百人参加且反响热烈。 
　　“巾帼法治宣传月”期间，省妇联还重点在琼海、文昌开展了系列法治宣传主题活动，通过法治讲座、文艺普法、法律知识有奖竞答、“妈妈训教团”知识讲座和“进监所”帮教等形式教育广大妇女群众学法、知法、懂法和用法。各级妇联组织以张贴宣传活动标语、法律咨询、法律讲座、法治成果展示等形式，广泛开展具有妇联特色的法治宣传活动；通过开辟专栏、制作专题节目等方式集中开展法治宣传报道活动；出动宣传车或派出宣讲团队到主要街头及部分社区开展法治宣传；组织妇女之家文艺队伍编排普法、家暴、禁毒等方面的文艺节目，雅俗共赏，使妇女群众普受益，广受惠。 
　　三、抓住节点，开展学习宣传贯彻十八届四中全会精神的主题宣传 
　　一是联合琼海市妇联、琼海市总工会开展“百万家庭学法律户户平安促和谐”暨“11·25”反家暴日法治宣传活动，近千名群众在活动中受益。二是联合文昌市妇联开展“12·4”宪法日法治宣传系列活动，通过大会宣讲、文艺演出、法律知识有奖问答、发放宣传资料以及组织“妈妈训教团”及巾帼禁毒志愿者成员到文昌市强制戒毒所与戒毒人员面对面座谈帮教等方式，贯彻落实十八届四中全会精神，努力营造全民尊法、护法、守法的良好社会氛围。三是与省禁毒委、省总工会、团省委联合主办以“远离毒品，健康生活，拥抱美好人生”为主题的“12·4”法制宣传日活动。 
　　四、借助第七届亚洲女性论坛，强化海南妇女、妇联在法治海南建设中的作用与责任 
　　“巾帼法治宣传月”期间，正值第七届亚洲女性论坛在海口举行。省妇联积极与来自全国各地、港澳台地区以及韩国、柬埔寨等国家的200余名专家学者、企业家代表友好沟通，并围绕“妇女在区域经济发展和社会稳定中的角色和作用”进行研讨交流。 
论坛上，海南省妇联主席刘锦发表了《共同开创亚洲女性发展新未来》的主旨演讲。她首先向与会人士介绍了海南妇女和海南省妇联的情况，并表示海南省妇联作为海南妇女的社会群众团体，将继续代表和维护妇女权益，促进男女平等，团结动员广大妇女在海南国际旅游岛和法治海南建设中建功立业，在海南科学发展、绿色发展、和谐发展中发挥“半边天”的作用。
海南省妇联2014-12-22


