河口区妇联实施两大工程 助推经济发展
今年以来，河口区妇联紧紧围绕河口区委、区政府工作中心，将农村巾帼创业工程和女性素质提升工程作为总抓手，多措并举，锐意创新，促进了河口区妇女工作和妇女事业的全面发展。
一、实施农村巾帼创业工程，聚力妇女创业发展
自今年开始，区妇联启动实施农村巾帼创业工程，帮助农村妇女解决创业难题，激发创业潜能，引领和推动全区农村妇女创业发展、增收致富。该工程力争用5年时间，在全区培养50名女农场主，扶持10个农业项目，带动5000名妇女增收致富。工程实施以来，全区以妇女为主、形成一定规模的创业项目共有55个，其中河口区新盈食用菌专业合作社、河口区华杰生猪养殖农民专业合作社等合作社12个、河口区北海家庭农场、河口区义和富农家庭农场等家庭农场27个、河口区恒源农业开发有限公司、东营志鹏珍禽有限公司等“妇字号”公司3个、河口区绿岛水果种植农民专业合作社、河口区振林家庭农场等巾帼创业示范基地8处、张金美、李万香等妇女创业大户8个；确定了重点培育种子项目6个、创业示范村5个，帮助河口区鸿斌家庭农场、六合嘉园家庭农场2个家庭农场申报了东营市市级示范型家庭农场。
（一）健全保障机制，确保工程顺利实施
积极争取区领导重视支持，该工程被列入全区为民办事项目，财政下拨53万元作为专项创业资金。成立了由区委副书记杨同贤同志任组长的领导小组，制定了河口区巾帼创业工程实施方案，进一步强化了工程实施的组织保障。组建成立了河口区农村巾帼创业联盟和巾帼创业联盟政务、法律、金融、技术服务团队，为联盟成员提供了坚实的创业保障。实行结对帮扶，将28个项目作为重点关注对象，随时做好跟踪服务，全方位做好支持工作。健全完善工作机制，实行区妇联干部包镇街、镇街妇联干部包项目制度，制定工程进度推进表，实行周上报、月汇报，确保了工程顺利实施。
（二）加强宣传引导，营造浓厚创业氛围
积极宣传推介创业项目，面向全区征集了18个创业投资少、见效快、适合农村妇女发展的项目，制作成项目汇编向广大妇女进行宣传，做到了全方位、广覆盖。综合利用刷标语、广播电视等传统宣传方式，广泛提高工程知晓度，专门设计了20余幅宣传画、15条宣传标语进行重点宣传，取得了良好反应。充分发挥网络平台优势，创建了河口妇女网、河口妇儿委办微博、“河口巾帼创业大家庭”QQ群等，及时发布妇女创业项目库、创业联盟成员产品介绍、四大服务团成员名单等信息内容，大大提高了工作效率。大力创新宣传模式，组织区直妇委会主任、各镇街妇联主席78人现场观摩家庭农场，并在本单位宣传栏进行宣传推广，取得了良好的效果。通过宣传引导，2014年带动新上妇女项目36个，辐射带动3000名妇女创业就业。
（三）加强观摩培训，提升创业本领
定期对妇女观摩和技术培训需求进行调查和摸底统计，区分情况由区、镇街妇联分批次组织观摩学习和举办技术培训班。截至目前，共组织观摩学习45场次672人次，组织各类技术培训班30期，培训863人。其中，将家政服务培训作为重点，与黄河口技术培训学校联合举办为期一个月的培训班，分8期进行，培训学员334人，28名学员通过区妇联和培训学校推荐就业。大力创新活动载体，现已建成河口区巾帼创业示范基地8处、巾帼创业教学实践基地6处，极大带动了农村妇女增收致富。
（四）集中解决问题和需求，全力帮扶创业发展
坚持把解决问题和需求作为重中之重，对全区35个项目建立问题处理清单，列出关于资金需求、法律需求、技术需求、政务需求等87个问题，目前已协调解决77个，其他10个正在积极办理。解决资金需求方面，抓好小额贴息贷款工作，截止9月底，全区262名妇女申请贴息贷款2515万元，已为129名妇女发放贷款1165万元；联合区金融办组织召开金融信贷政策交流座谈会，锁定河口农村商业银行、河口区农业银行2家合作银行，与河口农村商业银行联合推出了河口区“巾帼时贷”信贷新产品，与河口区农业银行共同开展“农行信贷助推巾帼创业”活动，目前已为23名创业妇女申请贷款额640万元。解决法律需求方面，推行双向选择模式，由法律服务团成员与创业联盟成员结成帮扶对子，随时提供法律服务，目前11个创业项目与法律服务团律师结对，解决矛盾纠纷1项。解决技术需求方面，开展“快车道”行动，1天内为有需求的妇女联系联系到相关专家，进行详细指导。解决政务需求方面，将各有关单位政策信息编辑成册发放到联盟成员手中，采取一事一议的方式解决重点难点问题。同时，积极争取相关区直部门以及镇街党委政府支持，为创业妇女提供相关政策倾斜和扶持。
二、实施女性素质提升工程，全面提升妇女整体素质
今年年初，组织开展全区女性素质提升工程，力争用3至5年的时间，对全区妇联干部和城乡妇女进行轮训，全面提升城乡妇女综合素质，切实提高女干部职工履行职责、服务中心、服务大局、服务群众的能力，增强妇女群众文明道德素养、增收致富能力和参与发展水平，为促进全区经济、政治、文化、社会和生态文明建设作出更大贡献。
（一）加强保障措施，夯实工程实施基础
活动开展前，采取调查问卷、集中座谈等方式，充分了解当前农村妇女易于接受、喜闻乐见的培训内容和形式，在此基础上研究制定了河口区女性素质提升工程实施方案，做到整项工作依据充分、目标明确。成立由区委常委、宣传部部长高立燕为组长的领导小组，统筹协调调度各项工作。坚持把培训工作作为重要保障手段，一方面加大本地讲师培养力度，在全区招募12名具备相关知识基础并对活动课题感兴趣的人员，组建了本地讲师队伍，强化师资力量。另一方面加大培训力度，组织举办了两期集中培训班，对区、镇、村及区直机关单位240余名妇女工作者进行集中培训；深入各镇街举办敬老孝亲、健康保健、家庭教育、文明礼仪及广场舞等专项课题培训班151场次，参与妇女6000余人次。
（二）突出文化特色，扎实推进“村村跳舞家家乐”活动
采取先集中、后分散的形式，先对各村妇代会主任和文艺骨干开展集中培训，再由她们回村（社区）培训妇女群众，以点带面编织起全区城乡广场舞培训工作网。截至目前，各镇街集中组织广场舞培训15场次，各村分散组织广场舞培训73场次，农村妇女参与广场舞活动积极性不断提高，既促进了群众性文化健身，也提升了农村文明程度。特别是六合街道作为示范镇街，80%的村开展常态化广场舞活动，对于加强村级精神文明建设起到了很大作用。充分发挥广场舞平台作用，利用晚上大家集中到村文化广场跳舞的前半个小时，组织部分讲师和创业联盟成员开展集中培训和致富宣讲活动，现已组织女性素质提升培训22场、巾帼创业致富宣讲13场，1700余人受益，全面促进了农村妇女干事创业和服务发展的能力和水平。
（三）评树宣传并举，发挥典型示范带动作用
一是开展河口区优秀家庭角色、五好文明家庭评选表彰活动，号召单位和个人寻找身边优秀家庭角色，最终评选表彰了“五好文明家庭”、“好婆婆”、“好母亲”、“好媳妇”等共计168名（户），大力宣传报道先进事迹，教育引导邻里乡亲向她们学习，努力形成讲文明、懂礼貌、爱环境的农村新风尚。二是开展寻找、选树、宣传“最美家庭”和“最美女性”活动，大力宣传当代河口家庭和女性崭新的精神风貌，我区韩荣华家庭被推荐为全国五好文明家庭标兵户。三是开展“长效保洁永远干净，文明卫生巾帼先行”主题活动，发挥广大农村妇女的示范带动作用，引导村民转变生活观念，提升文明素质。目前，制定了《河口区“文明卫生户”评选标准》，印制了倡议书和宣传彩页并全部发放到村。四是积极开展庆“三八”巾帼健步行、庆三八“巾帼之星”联谊会、“巾帼风采”专题宣传片电视宣传、庆“六一”广场儿童欢乐节等形式多样的节庆活动，引导妇女在开展活动中全面提升综合素质。
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