江苏昆山妇联女性社会组织工作纪实
----培育女性社会组织 推进社会治理创新
党的十八届三中全会提出了创新社会治理体系的目标要求，明确提出“实行多元主体共同治理”，“激活社会组织活力，适合由社会组织提供的公共服务和解决的事项，交由社会组织承担”等举措。妇联组织作为党和政府联系妇女群众的桥梁纽带，是社会多元治理模式中的重要一元。妇联组织在社会治理创新中发挥作用，是党赋予妇联组织的重要职责，也是妇联组织的重要政治责任。
近年来，江苏昆山市妇联从发挥妇女主体作用、推进社会治理创新的高度出发，积极构建以妇联组织为核心、以各类女性社会组织为依托的枢纽型妇联组织，培育、凝聚女性社会组织共同参与社会治理，汇聚社会资源服务广大妇女儿童和家庭，努力实现妇女工作的最大覆盖和组织活力的最大释放，妇联组织的服务力、凝聚力和影响力进一步增强。
辛勤培育促进女性社会组织枝繁叶茂
2012年年初，在昆山市首届公益创投活动启动之时，市妇联敏锐的觉察到培育社会组织的时机已经成熟，迅速召开了全市女性社会组织建设工作推进会，启动“女性社会组织成长计划”。2013年，又提出了“女性社会组织倍增计划”， 按照“谁为妇女儿童服务，我们就服务谁”的理念，率先成立运作县级女性社会组织指导服务中心，建设集孵化培育、资源链接、协调指导、能力建设和项目合作开发等综合服务于一体的女性社会组织支持平台。三年来，秉持“敢啃硬骨头”的精神，市妇联与深圳社会组织合作组建了全市第一家面向家庭提供综合服务的专业社工机构——昆山市家庭综合服务中心。通过牵头助建、引导推建、孵化共建、跨界联建等多种形式重点培育、凝聚了一批专业社会服务机构，目前在民政部门登记注册、妇联作为主管部门的女性公益社会组织已达19家，长期联系的女性草根组织超过300家。涵盖青少年服务、家庭教育、爱心助困、助老服务、心理健康等领域的妇儿和家庭服务体系初步形成。2014年，为了进一步汇聚社会组织力量、助力公益组织成长、服务妇儿民生需求，市妇联发起成立了昆山市妇女儿童公益联盟。25家在民政注册的服务于妇女儿童公益事业的社会组织成为首批成员。作为全市首个公益服务社会组织的联合体，联盟的成立不仅为公益社会组织和妇女儿童需求两头架起直接沟通的桥梁，还将汇聚、吸纳更多的公益力量、社会组织成为妇女儿童领域公共服务的“供货商” ，进一步强化了妇联的枢纽服务功能。
多措并举构建女性社会组织的支持体系
目前，大部分女性社会组织仍处于发展的起步阶段，在资金来源和获取服务项目方面普遍比较薄弱，为此，市妇联高度重视为女性社会组织链接资源、推动承接各类服务项目。
源头参与，助力女性社会组织争取政策资源。市妇联抓住政府管理模式创新的有利时机，积极争取党委政府赋予妇联组织更多工作资源， “政府购买服务范围中逐步增加面向妇女儿童和家庭的项目、内容”、 “支持妇联将社会工作和购买服务引入家庭工作领域，加快建立妇女儿童家庭工作的社会服务支持体系”等内容写入昆山市委《关于进一步加强和改进新形势下妇女工作的意见》。此外，借助妇儿工委平台、人大政协“两会”建议提案等途径，发挥妇联作为市社会组织培育工作领导小组成员单位的优势，积极参与和影响相关政策的制定，争取政府在人才、项目、经费等方面向女性社会组织倾斜，不断增强妇联对女性社会组织的引导力和号召力。例如，市妇联发挥联系妇女群众广泛、熟悉妇女儿童需求的优势，积极编制、设计和策划各类妇女儿童及家庭民生公共服务项目，推动列入政府采购小区公共服务清单，从源头上为女性社会组织发展提供保障。2013年，单亲母亲困难家庭援助行动项目、学龄前儿童放学及假期托管增能服务项目入选昆山市首批小区公益服务购买项目，共获得资金42.67万元，2000多人次受益。今年，市妇联提出的外来务工家庭增能服务、外来务工人员子女能力提升、新婚家庭生活指导服务等4项妇儿民生需求成功纳入第二届昆山市小区公益服务项目，占项目总数的三分之一，为女性社会组织承接项目创造了更多的机会。
全程指导，助力女性社会组织承接政府公益创投。昆山市政府自2012年起，连续三年通过举办公益创投活动，激发社会组织活力，支持社会组织发展。为了提高女性社会组织的项目中标率，市妇联每年在创投活动前及时掌握政策动态和活动信息，召开专项推进会，对女性社会组织进行动员和辅导﹔创投申报中帮助女性社会组织开展需求调研和项目策划、完善项目方案、加强与主办方的沟通﹔创投结果公布后对中标项目进行汇总，总结分析并做好项目进度跟踪和督导。在市妇联的指导下，妇联主管的女性社会组织以妇女儿童和家庭服务为特色，踊跃参与公益创投并取得可喜的成绩，先后中标昆山市第一届、第二届、第三届公益创投项目20个，占项目总量的20%以上，共计获得资金支持217.29万，直接服务妇女儿童人群近10万人次。这些公益服务项目的内容包括亲子教育、单亲困难家庭援助成长、流动儿童关爱、家庭关系调适、儿童托管等等，较好的满足了部分特殊群体的个性化需求，广泛受到妇女儿童的欢迎和好评，一批女性社会组织在服务实践中快速成长。在此过程中，妇联的角色从直接服务的提供者转变为间接服务的推动者。
先行先试，举办“微创投”向女性社会组织购买服务。除了帮助女性社会组织承接政府的职能转移，在全省妇联系统内率先采用“微创投”的形式向女性社会组织购买妇女儿童公共服务。2013年，市妇联拿出30万元工作经费，组织举办了全市妇女儿童家庭公益服务项目创意大赛，鼓励全市女性社会组织和基层妇联组织围绕新形势下的妇女儿童、家庭需求开展调研和项目创意，成功征集项目48个。经过培训支持、方案优化、专家面审等环节，层层筛选，最后12个项目成为优胜项目并获得资金支持。活动历时十个月，全程由专业机构提供保障支持，活动的过程中增强了基层妇联干部对社会工作的认识和实践能力，为对接和服务女性社会组织奠定了基础。
持续完善凝聚女性社会组织的长效机制
完善能力提升机制。一方面，常态化开展对女性社会组织负责人、女性群体领袖的培训，定期组织学习先进地区、先进组织的项目思路和组织建设成果，邀请专家进行督导服务，增强女性社会组织的项目设计、策划和实施服务能力，促进其组织提升，更好地参与妇联工作和活动，承接政府购买公共服务项目。另一方面，市妇联不断加强妇联系统内部的资源整合，积极推动基层妇联进一步转变工作理念，主动增强与女性社会组织的联络和工作渗透。通过加强社工知识学习，组织多种形式的培训交流，鼓励参加社工专业进修和职业水平考试等措施，使妇联干部对社会工作的方法理念以及实践运用有更深的认识。同时，明确要求各区、镇妇联至少要与一个以上专业社工团队开展紧密合作，将女性社会组织培育和项目化开展工作列入考核目标。
完善交流服务机制。通过举办海峡两岸女性公益嘉年华、女性公益市集等活动集中展示女性社会组织风采和公益形象，促进了社会组织间的信息分享和合作互动﹔充分运用昆山妇联官方网站、微信、微博等网络交流平台发布信息、扩大交流、展示风采﹔在昆山日报“妇儿之窗”专版连续刊发多期宣传报道，提高全社会对女性社会组织的认知了解，树立良好的社会形象。此外，积极创新工作手段，通过在基层妇联换届中将各类女性社团领袖、骨干吸纳为妇联执委或兼职妇联干部，将符合条件的女性社会组织吸纳为团体会员，将妇女工作渗透和覆盖各类女性社会组织，增强互动，促进融合。
完善项目对接机制。为了将女性社会组织的服务项目与妇联工作实现紧密结合，增强基层妇女工作活力，全市市、镇、村级妇女儿童活动阵地全部向女性社会组织开放，主动为女性社会组织的项目落地做好配合协助工作。各级女性社会组织则通过多元化参与妇联重点工作和服务项目，有效融入妇女工作，为基层妇女儿童送去服务。在项目实施过程中，为了弥补女性社会组织人手紧缺、动员组织能力有限的不足，普遍采用“妇工+社工+义工”三工联动的工作模式，将妇联干部协调整合各方资源能力较强、容易取得服务对象信任，社工具有专业服务能力以及义工志愿服务热情的三方优势相结合，共同提高妇女工作的专业化、科学化水平。
推进女性社会组织发展是妇联组织参与社会治理创新、发挥妇女主体作用的重要途径，也是妇联组织推进组织创新、提升服务妇女儿童和家庭能力水平的必然要求。昆山各级妇联组织将一如既往、勇于探索、扎实工作，在参与社会治理中积极发挥好枢纽作用，不断提高女性社会组织发展水平，携手服务昆山广大妇女儿童和家庭。
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