不能以多数人的名义剥夺妇女土地权益
　　在妇女占农村劳动力65%，是建设新农村“主力军”的语境下，她们能否公平地获得土地权益显得尤其重要。
　　要让大墩村妇女摆脱“征地惹的祸”，不仅立法执法要更加给力，还得清除思想深处的歧视观念。
　　“嫁出去的女儿泼出去的水”，相信看了“国际旅游岛试验区大墩村安置房给男不给女，近百女村民状告村委会性别歧视”这篇报道，很多人会有穿越到隔世的感觉，不自觉地想起这句土得掉渣的话。但生活在号称“海南第一村”的女村民，确实因为自己的性别身份，只能眼巴巴看着男性公民，“不花一分钱”住进带有专用车库和花园的小洋楼。
　　据《中国青年报》报道，加盖大墩村村委会公章、2012年9月28日通过的安置房分配方案显示，安置房的分配对象共4类，分别是常住居民、外来人员、原籍属大墩村的外出人员以及单身汉。最核心的常住居民的安置房分配方案很简单：“长期居住在大墩且户口在大墩的村民以最小的正常男丁每丁享受一栋252平方米的安置房。”2013年9月底，第一批共10名女村民委托律师向法院提起诉讼。经过做工作，一些村民撤了诉，没有撤诉的村民，个别人受到了“暴打”“威胁”等“特殊”对待。即使如此，第二批共36名女性还是于2014年1月向陵水县人民法院提起诉讼。2014年7月，第三批共46名女村民在等待村委会纠正错误无果后也提起诉讼，至今法院仍未作出一审判决。
　　土地是生存之本，堪称农民的“命根子”。在妇女占农村劳动力65%，是建设新农村“主力军”的语境下，农村妇女能否公平地获得土地权益显得尤其重要。她们不仅承担着繁重的田间劳动，还负责照顾家中的老幼。与此同时，随着农业女性化程度的加深，她们对土地的依赖程度日愈增强，能否获得土地权利，不仅影响到经济状况，还关系着她们的归属感和安全感，影响到家庭和谐与乡村稳定。对于这支农业发展的依靠力量，不能无视其存在与付出，只单方面强调她们必须承担的责任，而在享受权利的时候将她们排除在外。
　　以往频繁见诸报端的多是“外嫁女”苦苦捍卫土地权益，大墩村对那些远未达到适婚年龄的幼女同样“防患于未然”，致使两岁的孩子也成了原告，不仅极端而且用心良苦。我国妇女权益保障法明确规定，妇女在农村土地承包经营、集体经济组织收益分配、土地征收或者征用补偿费使用以及宅基地使用等方面，享有与男子平等的权利。但在现实生活中，法律的权威往往挡不住一纸村规民约，某些村干部以“经村民代表会议过半数通过”为尚方宝剑，完全忽视我国村民委员会组织法“村民自治章程、村规民约以及村民会议或者村民代表讨论决定的事项不得与宪法、法律、法规和国家的政策相抵触，不得有侵犯村民的人身权利、民主权利和合法财产权利的内容”之规定，以维护多数人的利益为幌子侵犯他人合法权益，形成了“多数人的暴力”。
　　对“出嫁女”乃至所有女村民的排斥，源于土地流转带来的巨大利益诱惑，让一些人失去了基本的理性，为了自身利益最大化，别说是邻里乡亲，即便是亲生兄弟姐妹，若想在到手的蛋糕里分得一块儿，也会遭到冷眼甚至反目成仇。特别是在一些农村地区，“男娶女嫁”“从夫居”观念根深蒂固，在某些男性村民看来，凡是女孩就得“出嫁”，早晚得成为“别人家的人”，“养老还是靠儿子，财产也应由儿子继承”，她们无权与男子争夺土地及其带来的红利，进而“一致对外”公然侵害妇女的权益。
　　和人单势孤的“外嫁女”不同，大墩村的女性不该是明显的少数，却通过了“只有男丁才能享受安置房”“男孩越多就可以分到越多安置房”的分配方案，让人怀疑所谓“经全体村民表决通过”是否体现了妇女的意愿。根据一位代理律师的说法，“会议召开时，妇女村民代表只有寥寥几名，占比达不到法定的三分之一以上，所谓的村民代表则是由被告指定，并非由村民或村民小组推选，根本不具备村民代表的资格，无权代表村民就涉及村民利益的事项作出决定。”如此安排，难怪会通过针对全体女性的“无差别歧视”方案，逼得牙牙学语的孩子，也成了“讨说法”的“秋菊”。
　　要让大墩村妇女摆脱“征地惹的祸”，我们期待通过这起具体案件还她们以公平和正义，而要杜绝类似事件的发生，不仅立法执法要更加给力，还得清除思想深处的歧视观念。
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