安丘市妇联妇联工作调研报告
按照上级妇联关于开展妇联工作情况调研的通知要求，近期安丘市妇联通过下发问卷调查、进村入户交流、召开座谈会等方式，对全市妇联工作情况进行了调研，现将情况汇报如下：
一、妇女组织建设情况
安丘市共有14个镇（街、区），870行政村（社区），95万人口，其中妇女47万。目前建立镇（街、区）妇联14个，村居（社区）妇女组织870个，机关事业单位妇女组织92个，“两新”领域妇女组织89个，“1+3”模式妇联组织128处，基层妇联组织覆盖广泛、工作活跃、阵地健全、作用明显。
二、妇女工作情况
近年来，安丘市妇联立足党政所急、妇女所需、妇联所能，紧紧围绕全市工作大局，团结带领广大妇女创先争优，建功立业，实现了妇女儿童工作创新发展，为加快富强秀美幸福新安丘建设做出了积极贡献。市妇联先后被授予全国妇女岗位建功先进集体、省妇联系统先进集体、省先进妇联等荣誉称号，被省委、省政府表彰为妇女儿童工作先进单位，被潍坊市委、市政府表彰为妇女儿童工作突出贡献单位，连年被潍坊市妇联评为妇女工作红旗单位，机关工作、和谐创建、平安建设、党建工作等多项工作受到市委、市政府表彰。
（一）坚持创业发展，组织妇女投身经济建设。大力实施“巾帼科技致富”工程，广泛开展区域化建设万家行活动，探索建立“1+3”妇联运行模式，组织广大妇女建成标准化示范基地175处，发展壮大妇字号龙头企业63家，领办参办经济合作组织122个，先后培训妇女20万人次，培树巾帼致富带头人和各类女能手2000多名，带动12万余名农村妇女活跃在生产一线，在提升农业、创建农业综合标准化示范市中增收致富。石埠子镇南王家庄草莓基地被评为全国首批巾帼现代农业科技示范基地。2012年，全国妇联副主席、书记处第一书记宋秀岩来安丘市调研视察，对农村妇女工作给予充分肯定和高度评价，《中国妇女报》专栏头条作了宣传报道。深化“创先争优巾帼建功”活动，组织举行巾帼文明岗现场观摩会，创先争优巾帼建功座谈会、推进会，层层举办技术比武、岗位竞赛、明星争创等活动，引领广大妇女立足岗位比贡献、创先争优促发展。“巾帼文明岗”、“巾帼建功标兵”争创活动广泛深入，涌现出全国城乡妇女岗位建功先进集体山东鲁丰集团有限公司、全国巾帼文明岗市计划生育服务站等一大批先进典型，全市148个巾帼文明岗成为妇女建功立业、引领行业文明的主阵地。市妇联被评为省“巾帼建功”竞赛活动先进协调组织。大力实施“巾帼创业就业行动”，成立创业女性联谊会，培植创业就业示范基地，组建巾帼创业导师团，开展巾帼创业信贷担保助推行动，构建起服务机构、创业基地、指导队伍、金融平台四位一体的创业就业服务体系。近年来，协调金融部门发放担保贷款2.2亿元，贴息贷款764万元，扶持1400名妇女创业，帮助3.1万名妇女就业。
（二）坚持倡树新风，引领妇女共建和谐社会。深入开展和谐家庭创建活动，开办和谐家庭大讲堂、女性素质课堂140余期，举办网上家教大讲堂和农村父母课堂100余场，发放和谐家庭成员守则，开辟安丘妇女网“家园论坛”专栏，发展会员3.6万余名，宣传普及和谐理念，搭建幸福交流平台。广泛开展富有特色的主题活动，举办“讲孝德，重品行”感恩回报行动，“感恩母爱”演讲比赛和报告会，大力弘扬孝德、倡树和谐；深化节能减排家庭社区行动，开展“秀美安丘建设万家行”、营造和谐家庭林等活动，让低碳环保理念走进社区、融入家庭；每年举办和谐家庭才艺比赛和才艺展演，极大地丰富了全市“文明之夏”群众文化活动。大力选树“六型”家庭、“十大和谐家庭标兵”、“十大孝星”、“孝德标兵”、第二届“安丘巾帼十杰”等先进典型，引导家庭成员学习先进、争当先进、赶超先进，全市涌现出五好文明家庭8万余户，互敬好婆媳、敬老好儿女等优秀家庭角色1.1万余名，全社会想和谐、议和谐、创和谐的氛围空前浓厚。王玉红被评为“中国好人”，吴玉红一家被评为全国五好文明家庭标兵户，崔玉贞被评为省道德模范。
（三）坚持为民务实，服务妇女共享发展成果。以全力打造“知心娘家”为目标，加大普法宣传力度，不断提升广大妇女的依法维权能力。完善家庭暴力投诉中心，开通12338妇女维权热线，在全国妇联系统率先开设“知心娘家”网上服务平台，推行婚姻家庭案件诉前调解机制，建立镇街区维权服务示范站，及时有效地帮助妇女儿童化解矛盾、解疑释惑、提供帮助，先后妥善处结妇女儿童信访案件380多起、网上咨询243起，有力维护了社会平安稳定大局。积极挖掘整合社会资源，大力开展“牵手贫困妇女温暖行动”、“牵手留守儿童关爱行动”、“传递幸福送温暖”、“关爱妇女送健康”等活动，深入实施“春蕾计划”，发动社会各界捐款达100余万元，捐物11.3万件，帮扶妇女儿童2万余人次。积极争取全国贫困母亲两癌救助、“母亲健康快车”、“宫颈癌”免费检查等一批上级妇联重点民生项目，扶持资金达140多万元，成为潍坊市争取项目最多、妇女受益最广的县市区。强化志愿服务工作，在全市组建巾帼志愿者队伍150多支，吸纳巾帼志愿者2000多名，以“建设美德安丘·巾帼志愿者在行动”为载体，广泛开展科技培训、维护权益、扶贫帮困等服务活动1100余场次，受益妇女达3万余人。
（四）坚持党群共建，夯实妇联组织基础。联合市委组织部等四部门出台《关于进一步加强基层妇女组织建设的意见》，进一步建立健全机关事业单位、村居（社区）妇女组织，探索建立 “1+3”模式妇联组织，基层妇联组织覆盖广泛、工作活跃、阵地健全、作用明显。景芝镇启文村、凌河镇大路村等23个单位被评为全国、省妇联基层组织建设示范村（社区），兴安街道妇联、新安街道妇联被表彰为省妇联系统先进集体。指导镇街区妇联成功换届，推动14名女大学生村官进入新一届镇街区妇联领导班子，2012年选聘兼职妇女干部773名，今年5月份成功召开了妇女第十次代表大会，高素质妇女进入领导班子，进一步充实壮大了妇联干部队伍。扎实开展学习实践科学发展观、党群共建创先争优、包村联户等活动，定期举办女干部培训班、妇代会主任培训班，打造了一支政治坚定、业务过硬、作风优良、干事创业的妇联干部队伍。2010年以来，先后有26名妇联干部得到提拔重用。注重宣传的推动作用，开通安丘妇女网，全方位宣传展示安丘妇女工作。积极向上级妇联和新闻媒体上报典型和经验做法，共被采用稿件达620余篇。市妇联连年被评为省妇联系统宣传工作先进集体。
三、妇联工作经费情况
（一）市级妇联工作经费情况
近年来，妇联工作经费大部分列入财政预算，重大活动或会议另行追加，2010-2012年工作经费为每年18万元，其中专项工作经费12万元，公用经费收入5.5万元，基本能保障妇联工作正常开展。
在经费使用的过程中，我们建立健全了经费管理保障工作机制，工作经费专门用于妇女儿童工作开展，根据活动项目的大小和重要性配置资金，做到工作经费管理规范、专款专用。
（二）镇村两级妇联工作经费情况
镇村两级妇联工作经费都未列入财政预算，实行一事一申请。镇街区党委、村党支部根据活动情况和经济状况拨付使用。
四、妇女群众基本需求情况
一是技能需求。主要是农村妇女，渴求技术、增加本领的意愿非常强烈，特别是我市提出创建农业综合标准化示范市以来，妇女的标准化种植、养殖技术需求日益增强，但科技知识传播的途径少，妇女的技能素质明显难以适应发展的要求。
二是就业需求。这是城市妇女的需求热点。渴望岗位、渴望就业指导与服务、渴望就业本领是城市妇女的主流性需求。特别是近年来我市城区改造步伐加大，城区产业结构不断调整升级，城市妇女在短期内难以适应新产业、新企业的需要，就业相关的知识、技能需要马上更新。
三是政策需求。这是创业妇女的主要需求。她们渴望得到相关部门出台在项目指导、金融贷款、税收减免等方面的政策支持，特别渴望得到低息或者贴息贷款，发展致富项目。
四是社会需求。这是妇女群众的共性需求，集中体现在渴求消除性别歧视，一方面希望社会尊重女性的生理特点，另一方面希望社会给男女同样的参与社会事务、社会管理的权利，并获得同样的报酬。特别是在女大学生就业问题上，希望社会给予重点关注。
五是文化需求。目前，全市体现女性文化特点、满足女性文化需求的产业、场所、条件明显不足，渴望政府部门创建妇女儿童活动中心等满足女性精神文明建设需要的场所和产业。
六是民主需求。女性参政议政的积极性明显增强，希望各级党委、政府领导班子，人大、政协和社会团体增加女性的比例。
五、存在的问题及建议
（一）存在的问题
1、基层妇联工作经费缺乏。镇村两级妇女组织工作经费紧缺，对于承担着大量具体工作、直接面对居民、家庭的妇联组织，导致了基层妇联组织正常工作难以开展，有些基层妇联组织想开展一些有意义的创新活动，常因缺乏经费而告吹。镇村两级妇女组织工作经费不平衡性导致基层妇女工作开展的不平衡性，有的镇村妇女工作开展的有声有色，有的镇村妇女工作缺乏生机和活力。
2、妇女活动载体单一。由于女性群众的需求呈现多元化的特点和趋势，单一活动载体已经难以满足各个层面妇女群众的需求。
(二)对策及建议
1、强化政策保障，确保妇女工作正常运转。要将乡镇、村（社区）妇女工作经费列入镇财政预算，考虑按妇女人口数制定标准，划拨镇、村（社区）妇女工作经费，满足妇女工作创新和发展需要。
2、丰富妇女活动的载体，全面解决妇女群众需求。设计开展巾帼创业行动、巾帼文明行动、巾帼维权行动、巾帼志愿行动、巾帼素质行动等活动，引领广大妇女在投身经济社会建设中解决自身需求，促进自身全面发展。
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