充分发挥联系服务广大妇女桥梁和纽带作用
	19日下午，在黑龙江省妇女第十一次代表大会闭幕之际，省委书记王宪魁同省妇联新一届领导班子成员进行集体谈话。王宪魁强调，妇女是推动经济社会发展和人类文明进步的伟大力量，妇女工作是党的群众工作的重要组成部分。希望省妇联新一届领导班子深入贯彻落实习近平总书记关于妇联工作的重要讲话精神，牢记使命、勇于担当，忠诚履职、勤勉工作，不断提高做好妇女工作的能力水平，团结带领各级妇联组织和广大妇女，切实发挥联系服务广大妇女桥梁纽带作用，善于运用法治思维和法治方式维护妇女儿童合法权益，以新面貌、新作风、新作为，努力开创全省妇女事业发展新局面，为实现全面建成小康社会做出新的更大贡献。
　　省领导杨汭、赵敏、李海涛、符凤春、于莎燕、孙永波出席会议。
　　在听取省妇女第十一次代表大会召开情况汇报和与会同志发言后，王宪魁代表省委对大会的圆满召开和新一届领导班子表示热烈祝贺，向全省各族各界妇女和广大妇女工作者致以诚挚问候。
　　王宪魁指出，党中央历来高度重视妇女工作，党的十八大提出要坚持男女平等基本国策、保障妇女儿童合法权益，十八届三中、四中全会对以改革创新精神做好妇女工作、发挥妇联组织在依法治国中的作用提出了新要求，赋予了各级妇联组织和妇女工作者新的职责使命。省委始终高度重视妇女事业发展，切实加强对妇女工作的领导，坚持把妇女发展纳入经济社会发展总体规划，大力支持妇联组织依照法律和章程创造性开展工作。各级妇联组织围绕中心、服务大局、履职尽责，积极投身改革发展，引领妇女就业创业，切实维护妇女儿童权益，不断改善妇女民生，为全省经济社会发展做出了突出贡献。
　　王宪魁强调，习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时发表的重要讲话，深刻阐述了妇女运动和妇女工作长远发展的一系列重大理论和实践问题，明确提出了新形势下妇联工作的目标任务和基本遵循，为今后一个时期中国妇女事业发展指明了方向。当前，龙江已经进入新的发展阶段，全面建成小康社会的伟大实践为广大妇女建功立业搭建了广阔舞台，全面深化改革的宏伟蓝图为妇女工作改革创新创造了难得机遇，全面推进依法治国的基本方略为维护妇女儿童权益提出了更高要求，妇女工作承担的责任更加重大、面临的任务更加繁重，迫切需要各级妇联组织发挥更大作用、广大妇女贡献更多力量。新一届领导班子要牢牢把握时代主题，结合妇联工作实际，自觉担负起党和人民赋予的神圣职责和重大使命，在全面建成小康社会、实现“中国梦”的伟大实践中再展龙江女性风采。
　　王宪魁强调，要不断提高做好妇女工作的能力水平，着力建设高素质领导班子。要建设党性坚强的领导集体，严格遵守政治纪律和政治规矩，在原则问题上始终立场坚定，在是非面前始终旗帜鲜明，确保妇女工作正确的政治方向。要建设本领过硬的领导集体，认真学习妇女工作基本理论、有关法律政策以及各方面专业知识，加强对妇女事业发展重大问题和妇女儿童现实问题研究，不断提高理论水平、政策水平和实践能力。要建设开拓创新的领导集体， 敢于突破传统思维和习惯做法，不断推进理论创新、组织创新、机制创新和工作创新。要建设团结和谐的领导集体，积极回应妇女关切，充分反映妇女呼声，切实代表妇女利益，在群策群力中各展所长，在团结协作中凝聚合力。要建设务实干事的领导集体，牢记为民、务实、清廉要求，坚持人格操守，秉公用权办事，做到公道正派，巩固拓展教育实践活动成果，持之以恒整治“四风”改进作风，走出机关、沉下身子、深入基层，多接一点地气、少搞一点形式主义，多一点姐妹情、少一点官场气，多办一点实事好事、少一点指手画脚，以良好作风和形象赢得广大妇女群众的信任。
　　王宪魁强调，要牢牢把握妇联组织的根本任务，切实发挥联系服务广大妇女桥梁纽带作用。新一届领导班子要围绕中心、服务大局，组织动员广大妇女以主人翁的昂扬姿态，大力实施“巾帼建功行动”、“巾帼成才行动”，积极投身全省经济社会发展，身体力行促进家庭幸福和美、邻里团结和睦、社会和谐稳定，充分发挥“半边天”作用。妇联组织特别是领导干部要把联系和服务广大妇女作为根本任务和工作生命线，带着感情做好妇女工作，与妇女群众面对面沟通、心贴心交流，尤其是要关注失业失地、留守流动、单亲贫困、老龄患病等弱势妇女群体生活，真正把党和政府的关怀、妇联“娘家人”的温暖送到广大妇女心中。
　　王宪魁强调，要善于运用法治思维和法治方式解决问题，切实维护妇女儿童合法权益。新一届领导班子要认真学习贯彻党的十八届四中全会精神，更好履行代表和维护妇女权益、促进男女平等的基本职能，自觉增强运用法治思维和法治方式推动工作、化解矛盾、维护权益的能力，深入实施“巾帼维权行动”，着力解决就业性别歧视、侵害女职工劳动权益、留守流动妇女儿童权益维护难等突出问题，严厉打击侵害妇女儿童权益的违法犯罪行为，引导广大妇女自觉守法、遇事找法、解决问题靠法，努力做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。
　　王宪魁强调，各级党委要高度重视妇联工作，加强对妇联工作的组织领导，帮助解决妇联工作中遇到的实际困难和问题，为妇联组织履行职能、开展工作提供有力支持、创造更好条件。
省妇联主席、副主席，省妇联执委会常委参加会议。
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