宋秀岩：在全面推进依法治国中充分发挥妇联组织独特作用
11月4日至9日，全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记宋秀岩到福建省就妇联组织认真学习贯彻党的十八届四中全会和习近平总书记重要讲话精神，在全面推进依法治国中如何发挥自身独特作用和妇女“半边天”作用，如何依法履行代表和维护妇女权益、促进男女平等的基本职能进行深入调研，主持召开了由上海、浙江、江西、福建、广东5省市妇联主席和法院、检察院、律师事务所等有关方面同志参加的座谈会，亲切看望了福建省妇联机关干部。福建省委书记、省人大常委会主任尤权会见了宋秀岩。
宁德市硖门畲族乡柏洋村顺应形势发展需要，成立了村级妇联。宋秀岩走进村“妇女之家”，与当地妇女姐妹围坐在一起聊起了家常：“‘妇女之家’平时开展些啥活动？”“村里的‘最美家庭’是怎么推出来的？”“你们希望村妇联为你们做些啥？”宋秀岩说，基层妇联组织处在服务大局、服务妇女群众最前沿，是妇联全部工作的源头活水，要准确把握基层妇女群众需求新变化新特点，用丰富多彩的活动感染带动妇女，用温馨周到的服务凝聚吸引妇女。
泉州市丰泽区领SHOW天地创意园是国家级广告产业园区，从业人员6000余人。妇联组织指导成立了园区妇委会，创建了妇女创业教育培训基地、妇女儿童维权联络点、员工子女幼托服务点、巾帼爱心舰队等，使园区2800多名女员工及时得到近在身边的服务。宋秀岩希望园区妇委会拓覆盖、创载体、激活力、重服务，工作方式更灵活一些，开展活动更多样一些，把女员工们有效组织起来，共同为园区依法有序健康地发展发挥作用。
妇联组织在基层依法治理中如何找准定位、主动作为是宋秀岩此次调研的重点。厦门市海沧区妇联依托区法院“家事法庭”，将法律服务触角延伸到庭前判后；海沧区兴旺社区妇联成立“家长里短· 妇女互助会”，引导社区妇女自我管理、自我服务；思明区前埔北社区妇联以社区“家庭关爱服务中心”为平台，通过争取政府购买公共服务项目，为不同类型家庭提供服务，宋秀岩充分肯定了这些做法。她说，基层依法治理是全面推进依法治国的重要基石，妇联组织要在党的领导下，从自身组织特性、职能特点、工作特色出发，选准切入点和突破口，在协调利益关系、化解社会矛盾、提供多元服务方面多做工作，为构建有利于社会良性运行与和谐发展的基层治理新格局作贡献。
按照全国妇联部署，漳州市漳浦县地税局妇委会因地制宜开展了寻找“最美地税家庭”活动。看到全局干部职工踊跃参与，把“爱岗”与“爱家”融合在一起，快乐工作、幸福生活的生动场景，宋秀岩赞许地说，全面推进依法治国，既要重视发挥法律的规范作用，也要重视发挥道德的教化作用。开展寻找“最美家庭”活动，就是让大家在参与过程中潜移默化地受到道德教育。要总结和推广基层的好做法好经验，把寻找“最美家庭”活动从农村、社区向机关、企业、部队等各个领域拓展，激发全社会崇善向上的强大正能量。
福州长乐国际机场是台湾同胞往来祖国大陆的主要口岸之一，在省妇联推动下，机场边检站成立了驻闽公安现役部队首个“妇女之家”。宋秀岩专门到这里看望执行出入境边防检查任务的“国门警花”，勉励女警官再接再厉，用精湛业务和优质服务，向台湾同胞和海外侨胞展示良好形象，传递祖国的温暖和亲情，为海峡西岸经济区建设贡献力量。
调研座谈中，宋秀岩对福建省委、省政府一贯高度重视、大力支持妇女儿童事业发展和妇联工作给予高度评价，对福建省各级妇联解放思想、开拓创新，创造性地开展服务大局、服务妇女群众的各项工作给予充分肯定。
宋秀岩指出，全面推进依法治国，既为妇联组织履行职能、发挥作用提供了重大机遇，也给妇联工作提出了新的挑战。各级妇联组织和干部要认真学习贯彻党的十八届四中全会作出的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》和习近平总书记重要讲话精神，深刻领会坚定不移走中国特色社会主义法治道路、建设法治中国的重大战略任务和建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的总目标，准确把握科学立法、严格执法、公正司法、全民守法给妇联工作提出的新任务新要求，抓住机遇、迎接挑战，团结动员广大妇女为全面推进依法治国、建设法治中国贡献智慧和力量。
宋秀岩强调，妇联组织和干部提高依法履职能力和水平，要大力推进“四个转变”。一是推进思维方式转变。要把社会主义法治理念和法治精神融入促进妇女发展、维护妇女权益、推动男女平等的各项工作之中，自觉用法治思维和法治方式谋划、部署和推进妇联工作，讲程序、懂规则、重制度。二是推进工作方式转变。全国、省、市三级妇联要把工作重心放在宏观把握、战略谋划、源头参与、顶层设计上，积极推动建立法规政策性别平等评估机制，主动跟进法律的制定、政策的出台、规划的编制，注重把创新做法、有益经验上升到制度层面、上升为长效机制。三是推进组织方式转变。要进一步畅通与各方面女骨干、女专家、女人才沟通合作的渠道，搭建与各类女性专业社会组织交往联系的平台，集合更多力量共同做妇女工作、为妇女服务。四是推进工作作风转变。要加强调查研究，注重学习法律、研究法律，善于发现问题、思考问题，做到依法办事、依法活动，切实把妇女工作落细、落小、落实。
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