赵业华：幸福就是享受奋斗的过程
1991年夏，一场历史上罕见的特大洪涝灾害，时刻威胁着淮河沿线。
彼时，出现于报道中的赵业华，38岁。担任安徽省凤阳县板桥区区委书记的她，因为在当年“形势严峻”的抗洪抢险“战役”中连续四十多天日夜坚守堤坝、“坚决做到人在堤在，即使人亡堤也要在”的执著顽强，而被喻为板桥“护卫神”。
11月22日，记者见到已年过六旬的赵业华，从滁州市南谯区区委常委、宣传部长的岗位上退休不到一年。
两个小时的畅谈中，这位曾在报道中以“铁女人”形象出现的女性，更多了几分柔情、细腻和回归家庭后的平和细致。
回到记忆深处，1991年，是赵业华人生的转折点。
至今难忘的是在特大洪灾中，板桥区内34.25米长的护河大堤，在区委书记赵业华和她的同事们、乡亲们，连续47天不眠不休的护卫下，“坚如磐石”。
洪水退去，又是连续多天、奔忙在一线的救灾工作。最终，她接到了丈夫打来的电话：“你到底还要不要这个家！”
中午回到家，两个人没有争吵，写下一纸离婚同意书后，赵业华头也不回地抱着一床被子回到了板桥。
“现在想想，当时心里有很多的委屈。”回忆的时候，赵业华眼眶几度湿润，“我只是一心扑在工作上，在板桥老百姓生命财产危在旦夕的时候，我怎么能选择回家、退却？作为丈夫，你为什么不能理解我、支持我？可是，其实他也没错，他是个传统男性，希望妻子能尽心尽力为家、为丈夫、为孩子。只是，我生来倔强好强，一定要‘证明自己’的个性，注定无法满足他的要求。”
在之后的几年里，曾“打定了主意，只要结婚就一定不会离婚”的赵业华经常失眠：“我常常在想，对于女性来说，事业和家庭到底哪个重要？希望事业有成的女性，如何才能做到两者兼顾、平衡相处？如何才能获得真正的幸福。”
“事业和家庭同样重要，事业的成功不过是一时风光，家庭却是一生的港湾。这么多年，对家庭、爱人和女儿，真的有很多亏欠。”婚姻的挫折，给了工作近20年，“常常会为了工作而忘却家庭”的赵业华一次重新思考人生的机会，她希望作出调整。
1995年初，赵业华主动要求，从凤阳县人大常委会副主任的位置调任滁州市担任南谯区宣传部长，不惜降低级别。
命运也很眷顾这位努力的女性。1997年，赵业华认识了现在的爱人——一个小她9岁、在事业上小有成就，却打定主意要做她“背后的男人”，愿意理解、支持她，一辈子照顾她和她的女儿的男人。
“人生的缘分很奇妙。他告诉我，就是被我当年在基层不辞劳苦工作的敬业精神和人品吸引，才下定决心一定要追求到我。”对方的执著，终于打动了赵业华。
十几年的家庭生活中，赵业华努力将精力从工作多一些转向家庭，“昔日，我是板桥‘护卫神’，如今，我也要护卫好家庭。”
做好家庭“护卫神”的同时，认真、要强的个性，也没能让她停止努力奋斗的步伐——在十年区委宣传部长的工作中，每三年一次的宣传系统内省级打分评优，南谯区委宣传部连续三次位列两个先进名额之一。在之后的先进个人公推评选中，赵业华成为毋庸置疑的人选。而这样的敬业精神，也一直延续至她去年退休。
如今的赵业华，家庭幸福——耐心细致的爱人，疼惜她患有肾病、糖尿病和心脏不好的身体，将她照顾得妥妥当当；女儿研究生毕业后，回到滁州工作，希望更多时间跟母亲相处；退休后的她，也终于回归家庭，将所有的时间都给了家人。
“经过这么多年，如果再让你面对1991年的洪水，工作和家庭之间进行选择，你会如何决定？”
面对记者抛出的问题，赵业华稍作沉思：“还是要坚守堤坝！为官一任，就是要为当地的百姓负责。人真正的幸福是享受奋斗的过程，尽管我为此付出了一次婚姻的代价，但是我一生不悔！”
采访结束的时候，她要走了记者打印出来的那篇1991年的报道《板桥“护卫神”赵业华》全文。在她心目中，那是她奋斗路上最浓墨重彩的一笔，值得一生铭记。
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