浙江绍兴：创新社会管理 推进妇女维权维稳工作
妇联组织是党和政府联系妇女的桥梁和纽带，在当前构建新型社会管理格局的背景下，妇联组织如何参与社会管理创新，做好妇女群众工作，不断创新妇女维权维稳工作，积极有效地化解社会矛盾，维护社会和谐稳定是迫切需要认真研究的重要课题。从把握“度”、找准“点”入手，对推进妇女维权维稳工作展开理性思考和有益的探索。
一、增强捕捉舆情的敏感度，找准工作切入点，促使妇女维权维稳工作针对性更强
坚持从源头入手，通过改进方法、畅通渠道、提升能力等举措，增强捕捉研判妇女舆情的敏锐度和准确率，为党委政府决策提供依据。
改进群众工作方式方法。要牢固树立群众观点，自觉实践群众路线，重心下移，深入调研，把解决妇女思想问题与推动解决妇女群众“三最”问题紧密结合起来，始终把实现好、维护好、发展好妇女群众的根本利益作为出发点和落脚点。注重发挥妇女群众的主体力量作用，在与妇女群众、广大家庭的良性互动中，及时收集报送影响基层稳定的隐患和苗头性信息，从源头上预防和减少社会矛盾的发生。
畅通维权服务的渠道途径。认真做好信访接待工作和12338维权热线的接听工作。规范热线运行机制、工作流程，强化热线咨询服务功能。现市级热线由专业的心理咨询师接听，与广播电台、绍兴晚报建立了联动机制，为妇女群众排忧解难。运作效果良好，起到了通过热线及时发现问题、掌握舆情、宣传政策，引导妇女依法、理性、有序地表达利益诉求的作用。下一步要通过开通主席信箱、维权QQ等多种形式收集网上舆情，使网络民情与妇女热线、信访接待相互补充，充分调研和综合分析不同层面妇女的所思所想所需所盼，推动党委政府重视解决涉及妇女儿童利益的热点难点问题。
提升自身的专业服务水平。近几年我们先后举办国家心理咨询师考级培训、妇女权益保护岗位社工干部培训、女性阳光心态塑造培训等班次，妇联干部参与社会管理、做好群众工作的专业水平得到了提高，科学化、人性化的服务加深了与妇女群众的交流互动。同时通过升级改版绍兴妇女网、开通政务通、开设网上直播课堂等推进妇联工作信息化建设，提升了妇联工作的质量效率。在新形势下，要进一步重视妇联干部工作能力的提升和妇联工作信息化建设，做好“全媒体”时代妇女舆情的引导工作和网络热点的应对工作。
二、挖掘调解矛盾纠纷的深度，找准工作突破点，促进妇女维权维稳工作实效性更高
坚持大维权理念，立足基层，深入家庭，通过创新社会管理机制，搭建切实有效的维权平台，努力提高维权维稳工作实效性。
创新基层维权机制。在县一级，积极创建“四个一”，即一条妇女维权热线、一个妇女维权合议庭、一支巾帼维权志愿者队伍、一个信访接待站，并通过创建妇女维权岗，推动妇女维权社会化阵地的巩固和发展。在乡镇(街道)一级，抓住综治中心建设的契机，建立完善妇女维权服务站，实现妇女维权站进入综治中心、妇联主席进入综治领导机构、妇联维权干部进入综治工作班子的“三进”工作，实行来信来访联接、矛盾纠纷联排、维权服务联动的“三联”工作。在村(社区)一级，提前介入村级组织换届选举，强化最基层妇联组织战斗力。在第九届村级组织换届工作当中，我市妇代会主任进“两委”比例达94.6%。在此良好基础上，要切实发挥好妇代会、“妇女之家”与妇女维权服务站(点)作用，使之有机融合，面向妇女儿童和家庭积极开展维权帮扶。
参与大调解工作体系。坚持和发展“枫桥经验”，在诸暨市成功实践经验上，积极筹建“绍兴市婚姻家庭纠纷人民调解委员会”参与社会矛盾纠纷“大调解”工作体系，充分发挥人民调解主动参与化解婚姻家庭纠纷的作用。组建一支专业的人民调解员队伍，综合运用法律、政策、经济、行政等手段和教育、协商、疏导等办法，有效预防和解决影响社会稳定的婚姻家庭矛盾，努力为全市经济社会又好又快发展营造和谐稳定的社会环境。同时要针对婚姻家庭矛盾、邻里纠纷、土地权益、征地拆迁等影响家庭平安的潜在问题和因素，联合综治、司法、公安等部门开展下基层大接访活动，变“群众上访”为“干部下访”，变“被动接访”为“主动寻访”，努力推动侵害妇女权益信访案件的解决，减少和预防影响家庭平安的不稳定因素。
三、拓宽参与平安建设的广度，找准工作结合点，促进妇女维权维稳工作覆盖面更广
把加强重点群体的管理服务和深化“平安家庭”创建活动作为妇女维权和妇联组织参与社会治安综合治理的重要载体，以小家庭平安促大社会稳定。
加强重点群体的管理服务。重点关注流动留守人口、城市贫困人口、涉刑人员、单亲等特殊困难家庭，通过组建新市民妇代会、流动妇女平安之家、外来女工之家、留守儿童之家等组织阵地，开展有针对性的就业指导、创业扶持、经济救助、法律援助和帮教疏导，有效解决特殊家庭生产生活中的困难，避免引发矛盾升级激化。同时要高标准推进“十二五”妇女儿童发展规划编制工作，推动妇女儿童事业发展的重要指标纳入全市经济和社会发展规划。继续深入开展巾帼阳光工程、女性健康促进工程、法律援助巾帼维权工程、春蕾计划等一系列民生实事工程，维护妇女儿童合法权益，促进妇女儿童事业与经济社会同步协调发展。
拓展平安创建的内涵外延。进一步发挥基层妇女维权站、谈心室、妇女之家等作用，开展法律知识宣教普及、女性心理关爱行动，启动“毒品知识进万家”、“预防艾滋病，健康全家人”、“零家庭暴力”社区(村)等富有特色的平安创建活动，积极干预纠纷、化解矛盾，最大限度地增加社会和谐因素。着力推进创建一批“平安家庭”示范县(市、区)、示范社区(村)，树立一批“平安家庭”示范户，打造富有绍兴特色的“平安家庭”品牌，形成人人参与、共创平安的良好局面。借创建全国文明城市东风，做好与文明家庭、学习型家庭、绿色家庭、廉洁家庭、家庭教育等各类家庭文明创建活动的结合文章，并积极开展成效显著的家庭文化节、家庭读书月、邻里节、“美丽乡村”、“绿色城镇”、巾帼示范村创建等活动，使得平安、和谐、健康、文明等理念深入千家万户。
同时探索在“两新”组织、教育系统中妇女组织的建设，延伸妇女维权维稳工作手臂。据统计，目前我市非公企业妇女组织达596个，专业市场妇女组织6个，今年上半年，在市属学校、商会组织中建设妇女组织工作有了新进展。这些妇女组织拓宽了妇联参与社会管理创新的渠道，要使之真正发挥作用，成为和谐企业、和谐校园建设的助推器。
四、强化社会协同的力度，找准工作着力点，促进妇女维权维稳工作环境更优
充分整合党委政府、女性社团、志愿者等各方资源，凝聚、发挥全社会力量的支持和参与，努力营造妇女维权维稳工作的良好社会氛围。
建立健全司法保护网络。市、县妇联与公安部门联合建立了110快速求助机制和妇女儿童伤残鉴定委托受理中心，及时有效打击黄赌毒、拐卖妇女儿童、家庭暴力等社会丑恶现象和违法犯罪活动；密切联系各级法院，设立妇女儿童维权合议庭，发展壮大妇联干部人民陪审员队伍，直接参与对妇女侵权案件的审判、监督工作；与司法局联合建立法律援助中心妇联工作站，为弱势妇女提供法律救济；会同劳动部门开展企业女职工保健和劳动保护工作专项检查，加大对企业女职工特殊权益的保护力度。要借势借力，进一步发挥司法网络作为妇女儿童维权保护伞的作用，用足用好部门力量。
扎实推进救助庇护阵地建设。在现有家庭暴力救助中心基础上，力争党委政府重视，要在建立市、县两级反家庭暴力委员会和庇护所方面有所突破，为受暴妇女提供切实有效的保护，并以反家暴签名活动、白丝带行动、电台行风热线、报刊媒体联动等形式加大对反家暴的舆论宣传力度，有效震慑和遏制家庭暴力的蔓延和升级，营造全社会尊重妇女、保护妇女合法权益的良好氛围。
不断壮大社会化维权队伍。一方面，要加强与女企业家、女检察官协会，女知识分子联谊会等妇联团体会员的合作，利用女性社团人才集聚的优势，发挥其在创业指导、宣教引导、维权帮扶等方面的作用；一方面，凝聚更多的巾帼志愿者，特别是律师、心理咨询师、社会工作者等专业人才加入志愿者队伍，引导妇女和家庭主动参与公共服务、社会管理，着力打造一批志愿服务工作品牌，为增加和谐稳定因素做贡献。
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