西固区金沟乡：党建引领新时代妇联工作高质量发展
近年来，西固区金沟乡妇联通过打造乡村联动、辐射带动、群团互动的共建共治共享新格局，突出“党建带妇建、妇建服务党建”这一主线，注重发挥党建引领作用，用组织激发活力，用协调整合资源，用关爱凝聚人心，用服务激发热情，奏响乡村振兴最强音。
聚焦党建引领。坚持“党建带妇建，妇建服务党建”这一主线，加强乡村妇女组织建设，按照“哪里有妇女，哪里就有妇女组织”需求，推动妇联组织创新，持之以恒推进妇联基层组织规范化建设，在巩固现有7个妇联组织体系建设的基础上，积极推进在农民合作社、金沟百合企业中建立妇女组织，不断拓展党建和妇建“两个覆盖”。加快建设标准化“妇女儿童之家”，探索在村民小组建立“妇女微家”新模式，坚持以建设“坚强阵地”和“温暖之家”为目标，团结带领金沟广大妇女和巾帼志愿者积投身到乡村振兴、文明城市创建、疫情防控、帮扶弱势群体等各项工作之中。
聚焦组织建设。金沟乡各级妇联组织强化思想引领、创新工作机制，不断探索妇女在参与社会治理、创新创业的新方位、新路径，引领广大妇女群众以“半边天”力量投身乡村振兴，助力共同富裕，彰显女性新作为。全乡妇联组织紧跟乡党委、乡政府步伐，在乡村振兴、人居环境提升、反诈APP宣传、农村危房改造、疫情防控等行动中，体现“建功立业不让须眉，自强不息追梦前行”的精神。推进巾帼志愿服务组织建设和阵地建设，成立6支巾帼志愿服务队，参与到乡村产业发展、环境卫生治理、矛盾纠纷调解等工作中，进一步推动妇女在参与基层治理体系和治理能力现代化建设中的作用。
聚焦产业兴旺。引领服务妇女发展现代农业，积极参与现代种植、养殖业发展，走高效、绿色、集约农业之路。探索“网红经济”新模式，注重培育和发展特色产业，做优做强特色品牌。结合杨家咀村地理优势创建“妇”字号百合药材基地；依托关山森林公园、关山驿栈人文环境和地域，在熊子湾村组建由妇女领办的农家乐经济合作组织；围绕马家山村“田园综合体”发展巾帼专业合作组织、家庭农场，指导规范生产经营、延伸产业链条、增强实力；依托小金沟村杏花谷实体平台、狗剩家农民专业合作社将花馍馍、金沟百合、大接杏等金沟特色美食、农产品做优做强做大，带动辖区更多妇女增收致富，让杏花谷项目真正成为带动金沟以农促旅、以旅富农发展新引擎。
聚焦人才支撑。依托成人学校、示范基地、“妇女之家”以及网络教育平台等，组织妇女参加多层次、多渠道的职业技术及实用技能培训，帮助妇女补齐技能知识短板，提升理论水平和实践能力。同时重点培树一批爱农业、懂技术、善经营的巾帼致富带头人、女能人、女技术员、女性电商和“互联网+短视频+直播”这种新型就业途径的金沟实用人才，激励广大妇女释放创业热情、创新活力和创造潜能，扶持一批巾帼电商、“巾帼农家乐”品牌示范点，鼓励支持女企业家、女大学生、女农民工返乡创办家庭农场、专业合作社等新型农业经营主体，持续推进示范带动更多妇女在发展特色产业中增收致富。
聚焦乡风文明。党建引领，立家规传家训树家风、打造感恩尚德文化、构建共建共治共享治理模式，逐步形成了“爱国爱乡、邻里和睦、团结奋进”的乡风和“崇德重教、勤劳乐业、朴实友善”的民风。围绕培育和践行社会主义核心价值观，推动全乡家庭崇尚科学文明、抵制封建迷信，倡扬文明乡风。女性不仅是产业发展的主力军，还是文明乡风的塑造者，充分发挥妇联组织在家庭领域中的独特优势，用榜样的力量带动妇女奋发向上，用美德的感召带动妇女和睦相处，积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。
聚焦文化振兴。坚持实施“家家幸福安康工程”。借助党群服务中心，坚持以“党建+文化”引领乡村振兴新风尚，通过抓实民族文化传承、开展丰富多彩群众喜闻乐见的文化活动，激励妇女党员干部和群众心往一处想、劲往一处使。乡村振兴关键是要提振、激发村民的信心和力量，只有加强乡村文化振兴，才能帮助妇女树立发展信心、振奋精神、生发激情，为乡村振兴注入强大的精神动力。乡妇联持续开展好家庭好家风深入乡村活动，把道德规范、文明礼仪等融入道德讲堂、村规民约、家规家训中，推动形成文明向上的农村风貌。
在乡村振兴战略全面实施的进程中，不断提高乡村社会文明程度，巩固好脱贫攻坚成果，披坚执锐、勇立新功，真正将新时代妇联智慧凝聚起来、干劲调动起来、精神振奋起来，汇聚成一股乡村振兴新征程上的磅礴力量，力促魅力金沟乡亲更富、乡土更热、乡风更淳、乡间更美、乡村更稳，奏响乡村振兴“最强音”。
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