山东为女大学生创业打造孵化助推器
尽管时间已过去5年，但每当回想起最初走进青岛市巾帼创业园、参加女大学生免费创业培训班时的情景，肖莹仍记忆犹新。那时的她刚刚大学毕业，心怀创业梦想，却又苦于无创业经验，心中的茫然可想而知。
而现在，已是山东省青岛市普琳蜜思家庭烘焙园总经理的肖莹，不仅已经从巾帼创业园成功“孵化”，而且在青岛市内开设了两家自己的连锁店，拥有一批相对固定的顾客群和凝聚力超强的创业小团队。“现在，我正着手开办第三家店！”肖莹对未来的发展充满信心。
构建三位一体的女大学生创业服务体系
山东省妇联发展部提供的一组数据显示，该省女大学生在大学生总数中的比例呈逐年上升趋势，2012年在校本科生中女生已达51.35%。
据调查，2012届山东省女大学毕业生签约率平均比男性低12%，基本薪资普遍低于男性。女大学生创业更存在缺经验、缺社会资源、社会压力大三大困难，亟需社会各界扶持帮助。
山东省妇联从解决这三大难题入手，组织动员全省各级妇联大力实施“女大学生创业就业扶持行动”，着力构建基地示范、导师引领、资金扶持三位一体服务体系，为女大学生创业就业搭建平台、提供服务。
基地示范，发挥女大学生创业集聚示范效应
肖莹创业的起步之路，正是从青岛市巾帼创业园开始的。
“在巾帼创业园的那一年真的很重要。青岛市妇联不仅为在这里创业的女大学生免房租、免费提供崭新的电脑以及办公家具，而且在这里还能得到创业导师的具体指点，结识了很多像我一样在创业路上不断前行的女大学生，让我感到创业的路上并不孤单。” 肖莹说。
青岛市妇联在寸土寸金的妇女儿童活动中心开办巾帼创业园，她们积极争取市政府的支持，得到位于辽宁路65号的一块718平方米的场地，筹建了全国首个以文化创意、电子科技产业为特色的女大学生创业基地，成立了全国首个女大学生创业驿站和创业联盟，为女大学生提供经营场地、创业培训、商机PARTY、见习岗位等全方位服务。她们还积极联合市人力资源社会保障局，在青岛市大学生创业孵化中心建立了女大学生创业示范基地，把第17层作为女大学生创业示范区，先后有46名创业女大学生入驻基地，带动就业200余人。
山东省妇联妇女发展部部长赵红介绍说，截至目前，山东省发展大姐创业就业服务机构、实体175个，联系站点1000多个，依托这些机构、实体，面向女大学生开展创业孵化、创业培训、职业介绍、就业安置、权益维护等服务。
导师引路，为女大学生创业者传授真经
青岛女大学生李珂选择的创业项目是有机蔬菜种植，在销售过程中遇到了困难。与她结对帮扶的创业导师、山东利群集团总裁丁琳经过考察后，为她提出“农超对接”的方案。丁琳介绍，“我们安排集团下属超市的采购人员直奔李珂的田间地头，减少中间环节，不仅能把实实在在的优惠带给消费者，更能为老百姓餐桌上的蔬菜安全提供保障。”
针对女大学生缺乏实践经验和市场资源的实际，山东省妇联积极整合资源，发动社会力量，不断发展壮大巾帼创业导师队伍，发挥传帮带作用。
她们开展“千名女企业家助万名女大学生共圆创业就业梦”活动，组织创业导师与女大学生结成帮扶对子，开展针对性指导服务。继续开办巾帼创业大讲堂，组织创业导师进高校，为女大学生提供创业政策、创业指导服务，进一步引导女大学生转变择业观念，鼓励女大学生勇于到基层一线和艰苦地方去就业，勇于自主创业。配合人社等部门，开展岗前培训、职业技能提升培训、创业培训，提高女大学生的创业就业能力。积极争取将符合条件的女大学生创业实践基地纳入政府部门扶持范围，引导更多企事业单位创建女大学生见习基地，为女大学生社会实践提供服务。
资金助推，解决女大学生创业的燃眉之急
在青岛，有一个响当当的创业女大学生专属贷款绿色通道——“巾帼贷”。
青岛市妇联主席刘青华说，为破解女大学生创业的资金“瓶颈”，她们积极协调青岛银行等金融机构率先开辟了这个名为“巾帼贷”的融资服务项目，对创业女大学生给予同等条件下贷款额度放大、贷款利率最低、审批手续快捷等优惠服务。她们还联合担保公司开设了青岛市巾帼创业融资担保绿色通道，对女大学生的创业担保项目，按正常费率的基础打三折收取担保费用，家庭贫困的减免担保费用。刘青华说：“据统计，全市各级妇联组织积极协调金融机构，为577名创业女大学生提供了5263万元的小额贷款。”
山东省妇联发展部提供的数据显示，全省各级妇联组织在妇女小额担保贴息贷款工作中，把女大学生作为重点扶持对象，2009年以来，全省为女大学生发放贷款3.76亿元。山东省妇联还争取财政支持，设立省巾帼创业行动专项资金，连续四年开展妇女小额担保贷款省级示范性贴息扶持工作，在《山东省巾帼创业行动专项资金管理办法》中明确规定，企业安置女大学生、扶持女大学生创业达到一定比例，给予贴息扶持。
山东省妇联主席翟黎明表示，下一步，全省各级妇联组织将继续以“女大学生创业就业扶持行动”为载体，发挥妇联组织协调优势，着力推进女大学生创业就业服务体系建设，做好服务工作，推动女大学生高质量就业、多渠道创业。
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