宋秀岩：提高妇联组织依法履职能力和水平
11月17—18日，全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记宋秀岩在京主持召开全国妇联党组理论中心组（扩大）专题学习会，进一步学习贯彻党的十八届四中全会和习近平总书记重要讲话精神，对在全面推进依法治国进程中积极发挥妇联组织作用、努力提高依法履职能力和水平进行深入学习研讨。全国妇联党组成员、全国妇联机关各部门负责同志、部分省市妇联主席、有关团体会员负责同志和专家学者参加了专题学习会。
在为期两天的学习研讨中，与会同志认真自学了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》和习近平总书记重要讲话，紧密联系各自工作实际，谈思路、说举措、提建议，发言十分踊跃，气氛活跃热烈。大家深刻感受到，党的十八届四中全会作出全面依法治国重大战略部署，标志着社会主义法治建设开始了一个新的历史性跨越。在这一进程中，妇联组织作为国家政权的重要社会支柱、党和政府联系妇女群众的桥梁纽带，作为以代表和维护妇女权益、促进男女平等为基本职能的人民团体，承担着十分重要的任务。要从自身组织特性、职能特点出发，找准服务全面推进依法治国工作大局与履行妇联组织依法维权基本职能的结合点，在建设中国特色社会主义法治体系和社会主义法治国家中，促进广大妇女参与经济社会发展的机制更加健全、各项平等权益的落实更有保障。
宋秀岩在会上指出，党的十八届四中全会通过的《决定》对人民团体在全面推进依法治国中发挥作用提出了明确要求，妇联组织和妇联工作既面临重大机遇，同时也面临着新的挑战。一方面要深刻认识到，全面推进依法治国为在社会主义法治轨道上落实男女平等基本国策、促进妇女事业与经济社会协调发展提供了坚强保障，为妇联组织依法履行职能、代表和维护妇女权益、促进妇女发展创造了良好法治环境，为妇联组织依照法律和章程更好发挥人民团体作用搭建了广阔舞台。另一方面要清醒看到，全面推进依法治国对妇联组织的思维方式、活动方式、组织方式，对妇联工作的程序化、制度化、规范化，对妇联干部依法履职的能力和水平都提出了新的更高要求。要抓住机遇、迎接挑战，认清形势、牢记使命，在全面推进依法治国大局中科学谋划和推进妇联工作、加强和改进妇联组织自身建设。
宋秀岩强调，要紧紧围绕全面推进依法治国重点任务和工作格局，找准妇联组织发挥作用的切入点，着力形成制度、形成规范、形成机制，紧紧依靠社会主义法治，为妇女平等依法行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果提供强有力保障。一是在推进科学立法中，积极探索建立妇联组织有序参与立法协商制度，推动建立法规政策性别平等评估机制，促进立法与决策充分体现男女平等的宪法原则。二是在推进严格执法中，推动妇女儿童发展目标纳入经济社会发展总体规划，抓好妇女儿童发展纲要的编制实施和监测评估，探索建立妇女儿童发展与权益保护的督查调研制度，推动妇女儿童民生实事更多进入政府的制度设计和制度安排。三是在推进公正司法中，建立健全涉及妇女儿童的社会矛盾预警机制、妇女群众利益表达机制、与有关方面的协商沟通和诉调对接机制、妇女儿童舆情监测研判与应对机制、针对妇女儿童困难群体和特殊人群的救济救助机制等，不断壮大妇联系统人民调解员、人民陪审员队伍，充分发挥女法官协会、女检察官协会、女律师协会作用，积极创新妇联维权方式和手段，依法为广大妇女群众提供更加优质、便捷、贴心的维权服务。四是在推进全民守法中，针对不同层面妇女群体，创新宣传教育形式，增强普法工作吸引力感染力，引导广大妇女学法懂法知法守法，学会运用法律武器维护自身合法权益，做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。
宋秀岩指出，妇联组织要在全面推进依法治国中积极发挥作用，归根到底必须提高依法履职的能力和水平。要大力推进思维方式、行为方式、工作方式、活动方式的转变，切实增强法治意识、程序意识、规则意识，善于运用法治思维和法治方式做好组织妇女、引导妇女、服务妇女和维护妇女权益的各项工作，善于把成功的做法、有益的经验转化为推进工作的长效机制，深入持久地加强制度建设，在宪法和法律以及妇联章程范围内想问题、作决策、办事情，不断提升妇联工作制度化、规范化、法治化水平。
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