国际消除家庭暴力日:孩子犯错 打不是办法
11月25日是国际消除家庭暴力日，近年来，不少孩子成为家庭暴力的直接受害者，离家出走、沉溺网络甚至违法犯罪在一些孩子身上时有发生。“孩子是家庭教育的一面镜子，孩子犯错，实际是家庭教育出了问题，家长要与孩子好好沟通，千万不能用各种暴力面对孩子。”海口市未成年人法制教育中心家长学校主任韩国中说，家庭教育是教育之根本，家长应学会与孩子相处，先改变自己的教育方式，与孩子做朋友，再来改变孩子。
在一些网吧，常能见到未成年人的身影。
非打即骂
让孩子越来越远
走访发现，在“误入歧途”的青少年中，或多或少都曾有“家暴”的遭遇。
今年10月13日，14岁的阿强（化名）因偷电动车被公安机关发现，被送至海口市未成年人法制教育中心。据了解，阿强打小就有偷东西的行为，由于父母没制止和教育，而发展成偷窃习惯。“经常逃学、上网、夜不归宿，令我最伤心的是偷东西，警察、同学家长经常找上门来。”阿强的母亲告诉记者，她不光责骂孩子，甚至还大打出手，但都没有太大效果。
市民韩先生说，他的女儿今年12岁，从青春期开始就特别叛逆，不听话，爱上网。他曾把家里的电脑拆掉，甚至还动手打过女儿。去年暑假，她的女儿一天一夜没回家，第二天，他们找到老师，打同学家长的电话，一个一个问，终于在第三天，他们从一位同学家长那里得到了女儿的消息。原来，女儿是在同学家上网，与父母赌气，不想回家。
“打也打了，骂也骂了，总觉得孩子离我们越来越远，怎么也管不住。”吴女士说，他们平时做生意特别忙，没有时间管教儿子，导致儿子沾染上网瘾，和一帮社会青年混在一起。今年，由于别人偷车，她的儿子在旁边，被算作同伙。虽然当时因为孩子才13岁，可以不去法制教育中心接受教育，但是他们还是把孩子送至中心，他们得让孩子认识到自己的问题。同时，他们也没闲着，每周都参加海口市未成年人法制教育中心家长学校公益讲座活动。
孩子犯错
其实家长也有错
自2010年起，海口市未成年人法制教育中心家长学校（以下简称“家长学校”）每周六都举行“德润天下行”公益讲座活动，家长可以了解家庭教育问题所在，还可与其他家长交流经验，用科学、有效的方法来教育孩子。
“我懂得了许多道理，孩子的今天都是我们一手造成的，不该总是责怪孩子，更不该打他。”从“家长学校”回来后，阿强的母亲后悔地说，过去，她上班时偷单位的东西，做生意时对顾客缺斤少两，稍有不顺心的事情，对孩子不是打就是骂。“我的毛病和习气，孩子都看在眼里，记在心里，长大后，他成了我的翻版，我的问题在他的身上都显现出来了。”
自从女儿离家出走后，韩先生也意识到问题的严重性。在朋友的介绍下，他和妻子到“家长学校”听公益课，才意识到自己身上的问题。他开始和女儿沟通，与女儿做朋友，慢慢的，女儿的网瘾戒掉了，成绩也很快提升。今年9月，他的女儿成绩排到班级前5名，通过择优推荐，还上了海口实验中学。
“原来我们怪孩子，现在才知道，孩子犯了错，也是怪我们的。”吴女士后悔地说，他们与孩子共处的时间太少，总是责怪，实际上问题的根源出在他们自己身上。“我们与孩子一同学习，互相改变彼此。”
家庭暴力
让孩子更易犯错
日前，海口市一社区做了一份关于家庭问题的调查。通过对100份问卷的调查发现，问题家庭包括经常吵架、打架、闹离婚、有外遇等占47%；不懂教育，没有教育方法的占73%；孩子有网瘾的占有13%；孩子不听话，叛逆心重的占58%；对教育无所谓，不重视家庭教育的父母占28%。
海口市未成年人法制教育中心家长学校主任韩国中分析，从调查的结果来看，未成年人的问题实际是家庭教育的问题反应。夫妻关系是家庭建设的核心问题，夫妻不和，争吵、打骂、外遇、离婚，孩子就像生活在一个电闪雷鸣、疾风暴雨的环境中，没有快乐和幸福，没有安全感。相反带来的是恐慌、紧张、焦虑、无助、抑郁和痛苦。
“不少孩子犯错，都与家长教育方式出错有关，尤其是爱用暴力的教育方式，让孩子难以接受，会让孩子‘犯错概率’更高。”韩国中说，无论是父母双方打骂，还是父母打骂孩子，都会给孩子造成难以想象的伤害。很多家长不懂得教育孩子，不懂得与孩子平等相处，当孩子做错事，不好好沟通教育，打骂孩子，这会让孩子产生逆反心理，在错的路上越走越远。
韩国中说，家庭教育是教育之根本，学校教育是家庭教育的延伸，社会教育是家庭教育的延续与扩展。海口市未成年人法制教育中心5年时间接受了1500余名问题青少年，表面上看是孩子问题，许多人都从孩子身上下手，想通过改变孩子而改变社会，最终都是事与愿违。究其根源，其实孩子是家庭教育的一面镜子，是家庭教育出了问题。
现代家庭中的教育，普遍存在以下十大问题：教育态度不端正；缺少正确的教育方法；出了问题束手无策且反道而行之；无视青春期教育；不懂得指导孩子的交友；不懂得孩子早恋问题处理；不懂得预防和解决孩子心理问题；与孩子沟通难，为孩子不听话而困扰；学习成绩不好时只会补课，不懂得在目标、动机、梦想、兴趣上帮助孩子；对孩子逆反心理及行为感到束手无策。
教育孩子
自身先找问题，再找孩子的问题
“家庭教育分为成功型家庭教育和失败型家庭教育。”韩国中说，成功型家庭教育蕴藏着“戒”、“定”、“慧”。即戒除怨恨，遇到问题有思考力、有定力，保持清净心，从自我改变着手，进而学习、反思和反省，从中掌握教育孩子的智慧，包括原理、方式和方法。失败型家庭教育则充满“怨”、“烦”、“愚”。即怨恨孩子和配偶，导致烦燥不安、心浮气躁，没有智慧，最终采取极端、错误做法，使孩子变得越来越坏。
家庭教育指导师唐老师介绍，现在的孩子普遍缺乏爱和理解，很多家长从未设身处地去了解孩子的功课有多少，应试教育给孩子带来多少压力，而是常常责备孩子，把“你怎么还不做作业，不好好读书，还在看电视”、“成绩考成那样，还不看书”等充满责备的话语挂在嘴边，甚至打击孩子。“家长不能给孩子心理需求，孩子就会以上网、找朋友等方式寻求满足感。”唐老师说，作为家长，应给孩子多一些理解和关爱。
韩国中说，要想使人生幸福快乐，必须使事业与家庭建设两者平衡起来。古人云，“至要莫如教子”，人生的最大失败是孩子教育的失败，孩子的教育才是一本万利的事业，也是万古长青的事业。
提起教育孩子的问题，唐老师说：“家长改变百分之十，孩子能改变百分之百。”家庭是一棵树，孩子就是树上的果子。许多家长总是给果子喷药、染色等，却不知道养料从哪里来，实际上是家庭教育出了错。家长要先从自己身上找问题，比如在孩子的学习方面，家长要认识到“三百六十行，行行出状元”，当今社会的顶梁柱基本上都是当年学习成绩中等的学生，人品和能力才真正决定人的未来发展。如果孩子学习成绩不好，不要硬逼他学习，应该发现孩子身上的优点，多与孩子沟通，把孩子当做朋友一样平等相处，多理解孩子。
“切记不能实施家暴，这会给孩子造成难以估量的伤害。”韩国中提醒说，要与孩子做朋友，双方平等相处，好好沟通，方能让孩子更加快乐、健康地成长。
此外，对于家庭教育问题，韩国中送给家长“十戒”：一戒奖惩不得当；二戒父母不同腔；三戒议论负面事；四戒言行不一样；五戒伤害自尊心；六戒宠溺不得方；七戒表率作用差；八戒不现实期望；九戒情绪不自制；十戒怨恨恼怒慌。记者 张云
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