台州妇联：为高质量发展贡献巾帼力量
核心阅读：
近十年来，市委市政府带领全市人民，围绕全面建设小康社会和实现现代化的宏伟目标，解放思想、克难攻坚，共同谱写台州经济社会转型发展的精彩篇章，为妇女事业发展创造了优良环境。
各级妇联组织始终与党同心、与时代同行，弘扬垦荒精神，争创巾帼业绩，服务大局、奋发有为，积极引导广大妇女在投身台州科学发展实践中建功立业，为推进台州现代化湾区建设、谱写新时代高质量发展新篇章贡献巾帼力量。
数说变化：
有力保障——市县两级财政累计拨付全市妇女儿童发展专项资金2.1亿元，在全省率先实现“两癌”免费检查常态化，全市累计投入相关资金2.72亿元，检查1174万人次。
搭建平台——台州市妇女儿童活动中心、台州市妇女儿童医院相继建成，全市妇女儿童医疗卫生和社会保障体系不断完善，妇女人均预期寿命达82.38岁，比“十二五”时期提高了2.2岁。
创业创新——全市公有经济企事业单位女性高级专业技术人员占比43.23%，城乡妇女就业人员占比30.82%，一批业绩卓越的女创客、女企业家成为推动台州经济转型升级的重要力量。
文明建设——积极参与美丽乡村、多城同创、五水共治、垃圾分类等行动，乡镇（街道）级以上文明家庭创建达标率达60.02%，743个各级巾帼文明岗成为引领行业新风的重要基地，5.2万名巾帼志愿者、1600余支妇女文化队伍活跃在基层，全市涌现市级以上三八红旗手、巾帼建功标兵等各类先进女性413名。
新时代·新女性·新风采
——广大妇女创业创新显身手
2015年“双十一”期间，三门县浦坝港镇下洋墩村以138万元订单，在天猫公布的全国土豪村top10排行榜上，赫然位列第八。一夜之间，下洋墩村声名远扬。而鲜为人知的是，帮村民下订单的就是创业妇女陈幽静。
从线下到线上，从传统到现代，在“互联网+”时代，妇女创业有了新特点。面对新时代的挑战，一批批有知识、有胆魄、懂经营的女性脱颖而出，在创业创新的路上，树起一面面旗帜。
2015年4月初，三门县政府与阿里巴巴签订农村电子商务合作协议，成为阿里巴巴在台州的首个“农村淘宝”项目试点县，而陈幽静就成了幸运的一员。40多岁的陈幽静，以前做过销售、还办过厂，开办农村淘宝服务站以前，她是沿海工业城一家企业的常务副总经理。偶然的机会，陈幽静去县商务局办事，看见不少人在排队报名，她一打听，知道是做农村淘宝的，便马上产生了兴趣。但真正让她下定决心辞掉工作去做农村淘宝的，是三门县妇联及相关部门的服务。
以三门县政府与阿里巴巴携手开启农村电商新模式为契机，三门县妇联加盟农村淘宝项目核心团队，实施了“筑巢引凤”农淘创业计划。在广泛宣传发动基础上，该县妇联吸引了不少女大学生和在外务工、创业的妇女竞选农村淘宝合伙人，着力开垦农村电商“处女地”。
在妇联的鼓励与牵线下，陈幽静入选全县首批17名农淘合伙人队伍。
时代在发展，妇女创新创业的脚步在前进。作为浙江永太科技股份有限公司的负责人，自创业以来，王莺妹经过近20年的拼搏奋斗，从1999年创立之初的10名员工、不足100万元资产的小公司，终于化蛹成蝶，发展成为拥有员工超过2500人、总资产近60亿元、产值约28亿元的氟苯系列产品龙头企业、国家重点高新技术企业。
在她的带领下，浙江永太科技股份有限公司已发展成为全球产品链最完善、产能规模最大的氟苯精细化学品制造商，产品广泛服务于国内外的医药、农药、电子化学品等多个创新性化学子行业，现已成为专利创新性跨国企业全球供应链上不可或缺的关键一环。
创业创新，女性角色在这个舞台上从未退场。2018年12月底，位于玉环市干江镇上栈头村的“巾帼创益铺”开张了。“坎门的鱼皮馄饨”“海山的紫菜”“干江的草莓”……在“巾帼创益铺”里，应有尽有，开张当日受到了不少市民的点赞。
通过整合微创业、微帮扶、微课堂、微公益等功能，“巾帼创益铺”为干江镇及周边创业女性提供了良好平台。它不仅是玉环特色美食、农产品、文创产品的展销平台，更是创业、就业女性传授创业技能、致富经验的分享平台，同时也是玉环籍女大学生创业创新的实践平台。
有爱·有情·有家
——关爱帮扶机制日益健全
2015年7月11日，台风“灿鸿”在舟山登陆。此次强台风带来的风雨，给台州也造成了较大的影响，椒江区章安街道黄礁村百合种植户何宗华的百合受淹，2000多公斤百合面临销售难题。
在台风过后的走访中，椒江区妇联了解到何宗华的情况，立即在微信群里发起了爱心推销活动，此外，还在自己开发的“女人帮”公益微商城里做起了推销。后来，台州市和椒江区妇联还实地察看百合受淹情况，发动本部门及其他部门的机关干部购买了20箱百合，并协调相关农技专家指导何宗华实施灾后补救措施。
随着我市妇女工作的进步，系列关爱帮助机制也日益健全。天台妇联以巩固党的群众路线教育实践活动成果为抓手，自2015年2月起推行“第一妇代会主任”制度，真正实现基层妇代会组织从“挂在墙上无实效”向“做进群众心坎里”的实打实的常态化服务的转变，夯实服务型基层妇女组织基础。该工作机制得到省市妇联领导的高度肯定，在《浙江省基层组织改革方案》中推广。
此外，天台妇联还建立“妇女议事日”机制，推行“五规六制”工作法，以严的标准、严的要求、严的措施推动妇联议事活动制度化、经常化、规范化，强化基层妇联组织执委作用发挥，做到重心下移，力量下沉，服务下沉，促进基层执委高效履职。
在项目化帮扶活动中，三州乡车门湾村第一妇代会主任卢丽华打造“茶文化之家”，将27台炒茶机搬进了“妇女之家”，让村民们互相帮助、互通有无，产量日均高达500余公斤，销售额80多万元。三合镇田洋陈村第一妇代会主任庞丽华利用妇保所医疗资源组建了“妇女儿童健康之家”，暑假期间为该村留守乐园140位小朋友进行义务视力筛查。
在温岭，有个以流动留守儿童为主要服务对象的“蒲公英守护计划”。全市16支“妇女干部+巾帼志愿者+义工”组成的儿童保护工作队伍撑起了儿童保护伞。此外，温岭市在台州首开先河，召开婚姻家事新闻发布会，建成由反家暴委员会组成的人身保障、医疗救助、法律援助、司法维权和预警惩处“五张网”，在活动中心设立“妇儿临时庇护所”，为受暴者提供一站式服务。目前，发放人身保护令1份。
由于仙居县地处山区，大量劳动力外出务工经商，因此该县留守儿童较多。“教育缺失、亲情缺失、安全缺失、健康缺失”等问题在留守儿童中较为普遍，青少年的健康成长存在较大的隐患。为此，仙居县妇联积极采取“四化四新”工作模式，联同关工委、教育、民政等部门，通过一系列行动开展留守儿童关爱工作，如建立“爱心妈妈”关爱队伍、建设关爱活动新阵地等，形成关爱工作“新常态”。
在黄岩，区妇联和区慈善总会按1：1资金比例每年定期向区慈善总会妇联分会拨付资金，建立“暖心关爱”基金，为全区70周岁以上、连续任职10年以上的退职妇女主任开展关爱活动。从物质生活到情感需求，全方位体现妇联组织“娘家”的温暖。
此外，该区还开办了全国首个经方妈妈班，招募了百名经方妈妈，组建经方妈妈精品团，实施“经方妈妈”健康万家行项目。项目自2017年施行以来，共举办经方培训18期，参加培训人员千余人次，开展送医送药义诊下乡6场次，中医药适宜技术体验群众480人次。
文明·风尚·和谐
——文明家庭传播社会新风
每年的重阳节和正月初六，是临海市东塍镇东溪单村最热闹的日子。重阳节，为村里老人们做上一顿丰盛大餐，上演精彩节目；正月初六，则是村里的“孝敬日”，不光慰问老人，还评选孝子孝媳妇。
“孝以事亲东溪人，敬以持己勤持家，和以睦族村必兴”这是东溪单村的族训。近年来，东溪单村在孝亲敬老方面做了许多工作，创立了全国首家村级孝心基金会，设立了村孝敬日，改善了老年人活动场所，评选了“十佳孝星”和“孝心小标兵”，并且每年重阳节为全村500名老人集体祝寿。这样的做法，把敬老爱老行动由一次两次的活动，上升到持之以恒的“制度”。
此外，临海市妇联在2018年推出“家庭和合文化驿站”建设项目，驿站提供家庭及家庭成员品味文化、享受文化的场所，是宣传、教育、交流的平台。全市各镇（街道）妇联以1+N的模式，突出1个龙头驿站建设，辐射带动N个驿站建设。
据了解，该驿站有“家事”、“家誉”、“家风”三大块主题内容，以主题系列活动宣传与图文展示相结合的模式进行展示，分别有三大类不同侧重点，全方位、立体地展示家庭和合文化，以此汇聚道德暖流，传递正能量。
慈孝助推和谐，家风传承文明。2012年以来，仙居县委、县政府把传承和发展慈孝文化作为推进乡风文明建设和文化强县建设的主要抓手,作为培育和践行社会主义核心价值观的重要载体，在全县范围大力推进“慈孝仙居”创建。
该县妇联积极响应，广泛开展“慈孝演讲”“最美慈孝家庭”“巾帼慈孝榜”“晒孝心、扬慈孝”等活动50余次，巾帼志愿者参与慰问关爱空巢老人50000多人次，组织敬老爱老活动2100多场次，其中皤滩乡“千人慈孝宴”被人民日报、浙江日报等多家媒体报道。同时，大力挖掘了一批如“最美妈妈王雪娟”“最美村民戴杏芬”“最美媳妇季一婷”等慈孝模范。在她们的带动下，越来越多的人自觉加入巾帼志愿者队伍，争当慈孝之星。
椒江区妇联则以文明家庭为切入点，着力做好“家”字文章，一方面以建设社区文化家园为抓手，打造特色化的精神文化阵地。目前已打造了太和、景海和颐景3家精品示范社区。建设椒江好人馆，打造大众化的道德实践阵地，并从以阮林根、章瑛、项霜飞为代表的176户家庭示范户中挑选9户“最美家庭”入馆。
截至目前，路桥区妇联连续坚持15年邀请省家庭教育讲师团成员举办家庭教育巡回讲座，连续3年举办路桥区“家风与家庭教育”高峰论坛，9万多人次家长接受了家庭教育知识的培训，此外，还建立了台州市首个家庭教育公益微课平台“妈妈口袋课”，推进文明家教指导常态化。
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