探索创新“星式”妇联组织构架新模式
创新发展中的市北区妇联，发挥“心系妇女联万家”品牌优势，探索“星式”基层组织构架，实现了组织的立体化带动与发散式扩展相结合，整体的和谐运转与个体的自主创新相结合的特色化、精细化发展新模式。在扁平化的管理和立体式的服务中，市北区妇联着力发挥好自身的凝聚带动作用，在“星式”架构中发挥核心星体的作用，赋予基层妇女组织以新的活力，坚持以人为本、创新发展，实现组织的全覆盖和服务的无缝隙。
一、突出基础建设，夯实基层组织架构
激发基层组织活力。着力完善组织网络、做实“联”字文章，凝聚作为中坚力量的各妇工委、妇委会、“两新组织”妇女工作中心、女性社团等组织在各自领域内开展组织、维权、宣传、儿童、发展等特色工作。形成横向到边、纵向到底的组织网络，建立了全方位、立体化的妇女组织“星式”工作格局。
扩大基层组织队伍。在巾帼志愿者服务工作中，市北区妇联以志愿者协会、街道分会、社区服务团及“大姐帮办”队伍为骨干，以广大妇女居民群体为主体，以社区“两新组织”义工为补充，形成“妇工+社工+义工”的志愿服务模式，涌现出来一批素质高、能力强、有热情、有特长的女性典型人物。为了更好地发挥她们在化解家庭邻里纠纷、发展社区文体队伍、提供便民利民服务、带动妇女就业创业、开展家庭教育培训等方面的积极作用，市北区妇联精心打造了“贴心娘家、大姐帮办”服务品牌，进一步增强了妇女骨干的群众威信，使这些百姓身边的优秀妇女的核心带动作用更加突出。
创新基层组织模式。市北区妇联在日益发展壮大的新经济组织和社会组织中，立足不同女性群体的实际需求，着力创建个性化的妇女组织和女性社团，成立了女企业家协会、“两新组织”协会等妇联组织，依托企业、楼宇、市场、行业等领域成立新型妇代会，并且根据她们的专长、爱好和需求成立了多个分会，发展了创业互助组、生活互助组、交友联谊互助组等社团组织，真正把女性组织做活、做细、做实。
二、突出魅力提升，实施巾帼四项行动
实施巾帼关爱行动。市北区妇联凝聚社会积极因素，把对困难家庭妇女儿童的关爱放在首位，发挥自身作为女性群团组织的特殊职能，深入挖掘社会资源，形成关爱妇儿民生问题的合力。每年春节通过区级财政的“一口救助”资金，对贫困母亲家庭进行专项救助，仅2014年春节期间就对1036户家庭发放慰问款物达51.8万元。每年通过募集春蕾基金对贫困家庭女童实施救助，今年有318名女孩得到了来自驻区企业、机关单位等社会各界总计18万元的结对救助资金。
实施巾帼维权行动。市北区妇联依托妇女维权服务站，与区婚姻家庭指导服务中心、妇女法律维权示范岗等联动维权站共同组建了维权服务网络，提供法律咨询、心理疏导、纠纷调解、法律宣传、法律援助等多种志愿服务。与市北法院联合探索建立“家事审判”工作机制，从婚姻回顾、缓冲调解、审理方式、联合回访四个方面入手，促使双方当事人冷静思考，理性化解矛盾，从而降低离婚案件，也减少对家庭成员的伤害程度。
实施巾帼文明行动。市北区妇联着力做足“家”字文章，发挥妇女儿童在家庭文化建设中的核心作用，开展了“巾帼建新功、共筑中国梦”主题系列活动，以家庭文明，促进社会和谐。在寻找“最美家庭”活动中，编印了3000多份倡议书，在全市最先启动活动仪式，推选出家庭故事45个、“好媳妇”50余人，征集各种家训、家规及家庭照片100余份，并且通过电视台、报刊、网络等全媒体展播家庭故事30余次。
实施巾帼建功行动。市北区妇联着力搭建女性发展平台，不断完善女大学生创业孵化基地建设，在19个街道分别举行了20余场就业创业洽谈会，200多家用工单位提供了再就业岗位2000多个，并在孵化基地内评选了 “创业明星岗”，鼓励优秀人才尽快成长起来。从去年以来，已经有45个妇女小老板在区级孵化中心逐渐成长起来，实现了企业的升级飞跃。今年以来，市北区还建立了网上妇女之家，通过微社团、QQ群等平台，让创业导师、政策专家以网络为媒介，帮助妇女实现就业创业。
三、突出人文关怀，培育个性化品牌服务
延伸服务体系。市北区各级妇联组织在“星式”架构下，立足自身实际，拓宽发展空间，积极与辖区内的企业、学校、市场、楼宇和中介机构建立联系，搭建起了自己的小“星体”，吸纳了一批女教师、女律师、女企业家成为体系内的妇女骨干，通过沟通交流和精心培育，使骨干发展为核心带动力量，搭建起新的女性社团，涌现出了“绿洲家园驿站”、“家庭文化工程”等个性化的服务品牌。
编织爱心网络。在“星式”架构网络中，妇联组织通过紧密的纵向联系和广阔的横向发展，在各自网络范围内广聚和谐因素，搭建互助平台，形成了高效联系的爱心联动机制，一边实现了妇女儿童的全覆盖，一边实现了爱心力量的全参与，以“贴心大姐”为主力的巾帼文明队，活跃在城区的大街小巷，建立起“1+1”巾帼志愿服务行动，为困难群体提供个性化居家服务。
构筑温馨家园。在“星式”组织架构中，作为节点的各级妇联组织都形成了创新实践、自我完善的独立体系，与身边的每个组织、每名妇女形成了最直接的联系、最及时的沟通、最便捷的服务，因而备受欢迎、充满活力。立足城区妇女工作的区级妇联组织，通过自我提升、真诚服务与各级妇联组织、女性社团和广大妇女群众彼此吸引、和谐共进，共同营造了一个接地气、连民心、有魅力的妇女组织体系。
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