锦州县（市）区妇联特色亮点工作系列展播
凤凰网河南综合
2020年是极不平凡的一年，是妇联工作在大战大考中砥砺奋进的一年。回望这一年，全市各级妇联组织紧紧围绕党委中心工作，切实保持和增强政治性、先进性、群众性，组织动员广大妇女在社会生活和家庭生活中发挥“两个独特”作用，在统筹疫情防控和经济社会发展、决战脱贫攻坚工作中贡献“半边天”力量，充分彰显了党有号召、妇联有为的政治本色，用拼搏与奋斗交出了一份满意答卷。
即日起，“锦绣巾帼”平台将推出“致敬2020 展望2021”锦州县（市）区妇联特色亮点工作系列展播，今天播出“将‘家’文化植根到广大妇女姐妹和家庭的心田”——古塔区妇联开展家庭家教家风建设工作巡礼。
2020年，古塔区妇联以三级妇联组织为依托、以基层妇联阵地为载体、以“互联网+妇联”为手段、以品牌化活动为支撑，紧盯改革主线、坚持创新推动，紧贴妇儿需求、确保精准发力，开展家庭家教家风特色系列活动，用女性力量培育美好家庭氛围，传承良好家风家训，推动形成社会主义文明新风尚。
一、以家庭家教家风建设为切入点，着力打造“幸福大院”工作品牌。将建设“幸福大院”与评选“文明家庭”、“最美家庭”、“绿色家庭”相结合，与巾帼学堂、社区“三点半”课堂、家长学校、亲子阅读相结合，与巾帼志愿服务、“三城联创”、抗击疫情相结合，引领广大妇女和家庭有序参与基层社会治理。以特色活动为主线，开展“家庭家教家风”建设教育工程系列培训、“助力非遗梦 架起巾帼桥”、“国庆逢中秋·幸福在大院”、“情系社区·健康重阳”志愿服务、“暖冬行·爱传递”免费义诊、普法宣传、关爱留守儿童等活动，提升妇女姐妹和家庭对“幸福大院”的归属感和认同感。
二、以好家风引领好社风为目标，“心连心”共同克疫情。在抗击新冠疫情中，号召“文明家庭”、“最美家庭”、妇联执委家庭用各自的方式，在不同的岗位、不同的地点，录制一段段微视频，其中“最美家庭”录制防疫视频登上“学习强国”，传递力量鼓干劲，彰显巾帼大情怀。在“抗疫”物资紧缺的情况下，古塔区妇联积极组织开展社会捐赠工作，捐献84消毒液30桶、护目镜50个、音响10个、条幅100张。古塔区妇联成立12支关爱援助一线人员志愿者团队，为奋战在抗击疫情一线的医务工作者及其家庭送去暖心物资。以实际行动为奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利贡献巾帼力量。
三、以“3+1”妇女议事会平台为保障，推动妇女儿童权益保障。古塔区妇联紧跟省市妇联步伐，依托“线上+线下”妇女议事会，为促进社会和谐稳定发挥积极作用。以“有妇女的地方就有妇联组织”的工作导向，将线上“3+1”平台转化为收集妇情的“信息台”，将家庭家教家风建设融入其中，切实形成了顶层设计有条理、中间推动有成效、基层工作有方法的强大工作网。用爱筑梦搭建“联”心桥。年初以来，走访贫困妇女儿童30余户；开展安全教育、亲子阅读、“大手牵小手 把爱带回家”等贴近留守儿童、困境儿童活动20余场；积极为2名贫困学生争取省妇联“情暖希望之星”减免4年学费和“阳光助学”5000元学费。
四、以培育和践行社会主义核心价值观为抓手，典型之树硕果累累。古塔区妇联面向广大妇女和家庭开展了一系列主题鲜明、内涵丰富、形式多样、成果显著的家庭文明建设工作，推动社会形成弘扬家庭美德、树立优良家风的价值导向和行为规范。以典型为引领，培树第十二届全国五好家庭1户；第二届辽宁省文明家庭2户，从而不断释放家庭能量。
下一步，古塔区妇联要不断创新工作理念、服务手段、平台载体，将“家”文化植根到广大妇女姐妹和家庭的心田，激发广大妇女的积极性、主动性、创造性，使基层妇联组织动起来、活起来、强起来！
锦州县（市）区妇联2021-02-18


