APEC首场媒体吹风会：妇女事业发展与进步
11月6日，2014年亚太经合组织（APEC）会议期间举行的首场媒体吹风会在国家会议中心举行“中国妇女事业的发展与进步”的主题吸引了中外多家媒体记者关注。
“改革开放三十多年来，中国妇女事业取得了令人瞩目的发展，中国妇女生存和发展条件不断改善，在国家政治、经济、社会和文化生活中的作用和贡献日益凸显，政治地位、经济地位、社会地位不断提高。”在介绍中国妇女事业发展状况时，全国妇联国际部部长牟虹说。
中国妇女参与发展贡献卓越
牟虹介绍，2013年，中国就业人口数达7.7亿，其中女性占45%，妇女就业领域更加广泛，越来越多的女性进入计算机、通信、金融、保险等技术、知识密集型行业。目前，中国女科技工作者达到2100多万，约占全国科技人才资源总数的40%。女性自主创业的比例达21%以上，女企业家约占企业家总数的25%。在农村，妇女占农业劳动者的65%以上，许多妇女成为新农村建设的致富带头人。改革开放以来，中国妇女参与经济发展贡献卓越，妇女参与决策和管理程度不断提高，妇女健康水平不断提高，受教育程度普遍提高，妇女的社会保障体系不断健全。
中国政府始终高度重视妇女发展，采取多项措施促进性别平等。牟虹介绍，中国政府为妇女发展所采取的主要措施包括：建立了以《中国妇女权益保障法》为主、其他专门法律相配套的保护妇女权益、消除性别歧视的较为完备的法律法规体系；以十年为一个周期，颁布实施《中国妇女发展纲要》，建立了促进妇女发展的目标任务体系；成立各级妇女儿童工作委员会，健全促进妇女儿童工作的有效机制；采取积极促进妇女就业、努力促进妇女参与决策和管理、大力提高妇女健康水平、实施女性高层次人才成才研究和政策推进项目、完善性别统计的国家制度等多项特殊有力措施促进妇女发展。目前，31个省（区、市）建立了本地区妇女发展状况综合统计制度，形成了国家、省、地三级分性别统计工作网络和较为全面反映妇女发展状况的统计指标体系，为动态监测性别平等状况提供数据支持。
牟虹说，全国妇联作为中国最大的全国性妇女组织，一直以来着力推动解决妇女最关心最直接最现实的利益问题，为妇女解难事、办好事，多措并举助推城乡妇女发展，深度参与维护妇女合法权益，整合资源关爱弱势妇女儿童，发挥优势参与和谐社会创建，广交朋友拓展国际交流合作，多次举办不同主题的大型国际会议，积极参加联合国有关机构的活动并共同实施国际合作项目，合作领域包括妇女参政、扶贫、维权、女童教育等。
推动妇女经济赋权
今年5月，全国妇联与国务院妇女儿童工作委员会共同举办了APEC“妇女与经济”论坛。有记者提问，APEC“妇女与经济”论坛取得了哪些成果？对于未来推动亚太地区妇女发展有什么意义和作用？
牟虹说，今年的APEC“妇女与经济”论坛主题为“凝聚女性力量，繁荣亚太经济”，下设三个分议题：妇女与绿色发展、妇女与区域经贸合作、政策支持与妇女经济赋权。来自APEC20个经济体负责妇女与经济事务的15位部长、副部长，以及高级官员、妇女组织和私营部门的近300名代表充分交流和分享了亚太各经济体推动妇女参与经济、促进妇女赋权的信息与经验，推动APEC妇女与经济伙伴关系取得了实质性进展，通过了《亚太经合组织妇女与经济论坛声明》。《声明》强调妇女对推动亚太地区发展的作用，妇女的经济赋权是推动亚太地区包容性增长的基本因素，鼓励各经济体继续采取具体措施推进妇女与绿色发展、妇女与区域经贸合作、妇女经济赋权和政策支持，使APEC成为全力支持和引领亚太地区妇女经济赋权的重要平台。牟虹说，APEC妇女与经济论坛为促进亚太地区各经济体交流与合作搭建了有益平台。相信在共同努力下，亚太地区妇女合作更加深入。
改变性别不平等习俗观念
会上，有记者问，中国采取了哪些措施改变社会中性别不平等的习俗和观念？牟虹说，中国采取了一系列措施来改变性别不平等的习俗和观念：一是加大力度、多渠道、多形式宣传男女平等基本国策，提高基本国策的影响力。推进国策宣传进党校、进机关、进高校、进媒体、进社区等各类宣讲活动，开设性别平等课程和讲座，针对不同群体开展分层次培训。二是利用报刊、媒体、新媒体等进行有关妇女作用和贡献的宣传，提高全社会的性别意识。如媒体中设立女性频道、女性专栏等，反映妇女在参政、就业、教育及婚姻家庭等方面的积极作用。三是推动修订村规民约，通过开展宣传教育活动和实施国际合作项目，开展以维护妇女权益为重点的村规民约修订工作，重点修订完善男女平等、婚嫁落户、土地承包和宅基地分配等涉及妇女权益的条款，清除带有性别歧视的村规民约。四是进一步建立和完善城乡养老制度和体制。完善保险制度，改进扶老养老设施，使城乡居民老有所养，老有所依。
寻找“最美家庭”推进家庭道德文明
今年以来，全国妇联开展了寻找“最美家庭”系列活动。有记者问，活动的目的和意义何在？牟虹说，从2014年年初，全国妇联在全国开展了寻找“最美家庭”活动，活动通过讲述“最美家庭”的故事，展示中国妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，彰显出我们这个时代的家风新面貌。活动开展以来，全国70多万个妇女之家全部行动起来，发动群众走出家门，聚在一起，谈家风，议家政，晒家庭幸福照片，讲家庭和美故事，秀家庭未来梦想，558万多名群众通过各种方式自荐和他荐报名，2800多万人次在网上为全国“最美家庭”候选家庭投票，评选出100户全国“最美家庭”，从城乡社区到省市评出“最美家庭”100万户。在全国范围内评选“最美家庭”，正成为引导广大妇女和家庭积极培育和践行社会主义核心价值观，推进家庭道德文明建设的一个重要途径。
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