西安市妇联积极推进妇女之家建设纪实
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水有源，故其流不穷；木有根，故其生不穷。
扎根基层的妇女群众工作，正是妇女事业与妇联工作的生命线。
建好用好管好妇女之家，妇联组织与妇女群众之间，就有了一座稳定便捷的“连心桥”。妇联组织在基层开展妇女工作、了解妇女需求、服务妇女所盼、参与社会管理创新时，就有了一个坚实的前沿阵地。
近年来，在市委、市政府的坚强领导和上级妇联的有力指导下，市妇联按照习近平总书记提出的把妇联组织建设成为可信赖依靠的“妇女之家”的要求，全力实施强基固本工程，坚持整合资源建好“家”、强化管理规范“家”、因地制宜用好“家”，提升了“妇女之家”服务大局、服务妇女、服务基层的能力和水平，凝聚力、向心力得到增强。先后荣获了全国先进妇联组织、全国妇女创先争优先进集体等荣誉称号。
建“家” 就在妇女身边
妇女之家，这一基层妇女群众心中的温暖品牌，已使妇联组织这个“广大妇女的娘家”，真正成为妇女心目中常惦念、感情上可依托、平时找得到、遇事用得上的“有形的家”。妇女之家，首先要让这个“家”看得见、摸得着。西安市妇联坚持“哪里有妇女，哪里就有家”的原则，不断拓展妇女组织网络，实现全方位覆盖，使妇女处处能够“找到家”。
根据形势发展和妇女需求，市妇联先后出台了《关于深入开展“妇女之家”示范点创建活动的意见》《关于进一步加强和改进非公有制经济组织社会组织中妇女组织建设工作的意见》等文件，使“妇女之家”创建有依据、有标准、有方向。
在落实有人干事上，市妇联积极加强与党委组织部门协调，将“妇女之家”建设作为基层党建带妇建的重要内容，通过选好配强社区妇联负责人、推动妇代会主任进入“两委会”。同时，坚持专兼职妇联干部和巾帼志愿者相结合，充分发挥村、社区巾帼志愿者和女能人等骨干作用，引导她们积极参与“妇女之家”建设，壮大基层妇联工作力量。积极争取政府支持，落实了妇女人均1元钱政策并纳入财政预算，将“妇女之家”建设项目纳入妇女儿童民生项目，市妇联每年支持资金90万元，用于培训、开展活动等。在落实有阵地做事上，依托基层党组织活动场所“挂牌建家”，资源共享，实现村、社区“妇女之家”的全覆盖。仅2013年，组织开展宣传教育、维权服务、扶贫帮困、孝老爱亲等各类活动万余场（次），参与的妇女群众达百万余人（次）。
在2010年底实现村、社区“妇女之家”全覆盖的基础上，不断向女性集中的非公企业、社会组织、开发区（五区一港两基地）等领域拓展延伸。妇女之家的贴心温暖，从点及面，覆盖人群越来越多，覆盖范围越来越广。2013年以来，我市新建妇女组织204个，增强了基层妇女工作的活力。
管“家” 品牌深入人心
在建设妇女之家的过程中，市妇联越来越清晰地意识到，科学规范的管理和高效优质的服务，才能让“家”更有生命力。西安市妇联积极探索“妇女之家”规范化管理模式，以规范强管理，以管理强阵地，以阵地强实效。
制定了西安市“妇女之家”系列管理办法，从管理、学习、例会、信访接待等7个方面规定了具体标准。印发了《西安市“妇女之家”工作手册》，建立了“六簿六册”（包括妇女之家工作活动、培训、信访接待、结对帮扶、资产管理、先进人物六簿和6类妇女服务对象花名册），加强了规范化管理。
坚持以点带面、示范引领、整体推进，制定了《西安市星级“妇女之家”三年评定规划》和《西安市星级“妇女之家”评定标准》，通过召开推进会、组织现场观摩和交流等多种形式，推进“妇女之家”精品化建设。三年来，全市已创建省级“妇女之家”精品点125个，示范点476个；2014年，评出市级五星级“妇女之家”55个。
为帮助各级妇联干部加强学习、提升素质，2013年以来，先后组织举办基层妇联干部、“妇女之家”专管员、农村妇女参选参政骨干等各类培训班9期，700余人参加；推荐妇联干部参加各种调训班150余人次。
用“家” 妇女得到更多实惠
“妇女之家”能被信任，源于“家”能够为妇女群众办成一件件好事实事，解决一个个具体问题。我市基层妇联组织在“妇女之家”运行中，紧紧围绕基层党政中心工作，重点发挥三种作用，因地制宜设计工作内容、打造特色品牌，促进妇联各项工作在基层落实、创新、见效。
依托“妇女之家”，发挥宣传教育作用。立足社区及家庭，以治污减霾、缓堵保畅等为重点，大力开展巾帼志愿宣传服务活动。依托3631个“妇女之家”，开展和评选表彰了一批西安“最美女性”、“最美家庭”等传统美德系列活动。深化家庭教育工作，建立社区家长学校546个，举办“家庭教育阳光课堂进社区讲座”20场，受益家长儿童2万余名。
发挥维权服务作用。一是加大了实事化维权力度，依托全市村、社区“妇女之家”建立妇女儿童维权点和信访代理服务室3552个，实现了维权网络全覆盖。二是组织维权专家深入区县、乡镇（街道）、社区（村）举办了“千人维权干部培训班”，全市4048名基层妇联维权专干掌握了维权新知识和矛盾调解技巧。三是联合公安部门将家庭暴力列入全市170个派出所报警受理范围，并建立家暴投诉站122个；联合司法部门在社区成立了家庭矛盾协调委员会，以家庭平安促进社会平安。
发挥组织活动作用。利用“妇女之家”平台，建有“妇女之家”工作室，妇女儿童活动中心、维权工作站、“爱心驿站”等多类阵地。充分发挥“妇女之家”工作骨干、巾帼志愿者作用，组建了夕阳红艺术团、合唱团等文体组织，定期举办演出、比赛、摄影展等活动，积极推广科学文明健康的生活方式。柢固则生长，根深则视久。
下一步，市妇联将按照全国妇联提出的“抓住一个根本”“夯实两个领域”“突出三个创新”“实现四个在基层”的要求，不断深入研究，大胆探索，开拓创新，狠抓落实，促进妇联基层组织建设工作再上新台阶、取得新成效，真正把妇女组织建设成为可信赖依靠的“妇女之家”。
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