江北：区妇联坚持“四个创新”，切实维护妇女儿童合法权益
一要创新联系妇女方式，准确把握并及时反映妇女群众的利益诉求。在参与社会管理创新中，江北区各级妇联要把知民情、解民忧、化民怨、暖民心作为常抓常新的重点工作，进一步畅通联系妇女的渠道，拓展与妇女沟通的平台，扎实做好了解和反映妇情民意的工作。一是调研工作制度化。将每年的4月份确定为“妇女需求调研月”，集中力量深入村庄、社区、企业等开展专题调研。与妇女群众面对面，直接听取妇女的意见和建议，了解妇女的需求和期盼。二是开通妇女服务热线。开通87669316“贴心娘家”服务热线，安排热心、细心、耐心并具有心理咨询资格证的人员接听答复，使之成为了解妇女民情、掌握妇女需求、帮助妇女解困的知情热线、知心热线。三是重视运用新媒体了解妇情民意。在江北女性网设立律师在线、案例分析、女性讲堂等多个服务栏目，开展调查、问策、咨询、服务等活动，充分运用网站、微博、QQ群等新媒体广泛了解妇女的发展意愿、维权需求、生活难题和需要妇联组织提供帮助的事情，使新媒体在搜集分析与妇女有关信息方面发挥更大作用。
二要创新思想工作方法，有效疏导妇女情绪、积极化解社会矛盾。积极教育引导广大妇女发扬“四自”精神，规范自身行为，通过开展有针对性、有说服力、有亲和力的思想工作，把妇女群众的思想和情绪引导好、疏导好，最大限度地把问题解决在基层、化解在萌芽状态。一是建立与妇女群众经常性的沟通交流制度。要认真开展“妇联干部访谈活动”、争当“妇女姐妹贴心人”等各项活动，要深入落实“联系点”制度，定期定任务进村入户，开展定点对口服务；每名妇联干部都要联系一名妇女、一户家庭，与妇女群众面对面、手拉手的问寒问暖、平等沟通，说妇女群众听得懂的话、讲妇女群众听得进的理、办妇女群众看得见、能受益的事，在常来常往中实现与妇女群众的“零距离”，增进感情，传递党和政府的温暖。二是建立“妇女之家”常态化管理机制。要有效发挥“妇女之家”的作用，实行有地方、有人员、有经费的常态化管理。设立“姐妹谈心屋”、“贫困妇女救助站”等，随时随地为妇女群众化解心理困惑、疏导负面情绪、调适婚姻家庭关系，使妇女姐妹的“难言之隐”有地方诉说、郁闷情绪有地方排解、难办的事情有地方求助。三是建立关爱帮扶长效机制。注重加大对困难妇女儿童群体的帮扶力度，深化对留守流动妇女儿童的关爱，依法维护失业失地妇女的生存发展权益，关注新生代女农民工的精神文化需求，帮助贫困母亲等解决生活困难。
三要创新维权服务手段，努力实现好、维护好、发展好妇女儿童的切身利益。代表和维护妇女儿童权益，是妇联组织在参与社会管理创新中推动男女平等、促进社会公平正义的一项重要任务。一是建立健全维权工作组织。成立区、街道（镇）、社区（村）三级完善的妇女维权工作室，积极参与江北司法行政法律服务中心的组建，将区维护妇女权益法律援助站作为服务中心的特色服务项目，使之借力发力，合作共赢。成立家暴110报警中心、妇女法律援助中心、家庭暴力伤情鉴定中心、家暴庇护所等，形成较为完整的多元化、社会化妇女儿童维权网络体系。二是完善人民陪审员制度。争取区法院吸纳专职妇联干部担任特邀陪审员，9名专职妇联干部经人大常委会选举正式任命为人民陪审员，共同参与婚姻家庭、未成年人犯罪、邻里纠纷等各类案件的调解、陪审，实现妇女维权工作与司法审判工作的有机结合，为直接参与并依法维护妇女儿童合法权益搭建平台。三是壮大维权服务队伍。组建由妇联干部、法官、检察官、律师、心理咨询师、婚姻家庭咨询师、家庭教育专家等组成的志愿者队伍，采取群众易于接受的方式就地解决妇女维权、及时提供咨询服务，有效提升维权工作的水平和效果。争取司法部门在街道（镇）、社区（村）将侵害妇女儿童权益的矛盾纠纷纳入到全区人民大调解工作流程，实现妇联小维权“接轨”社会大调解，使大量矛盾纠纷化解在萌芽状态。
四要创新项目运作理念，以项目化方式有力推动妇女儿童民生问题的解决。我们要及时更新工作理念、创新工作方法，引入项目化运作理念，以项目化方式支撑并推进妇联参与社会管理创新实践，引导妇联工作由“活动型”向“项目型”转变。一是要找准项目。要把握住“两个关键”：首先是要紧贴中心，紧贴妇女，主动作为，不能满把抓，要有所为有所不为。其次是要系统谋划、科学安排、分类实施、有序推进，如妇女健康促进行动、母亲素养工程、妇女关爱行动等都是妇联组织通过项目化运作方式主动参与社会管理的有效实践。二是要找准载体。妇联组织要充分发挥“联”字功效，主动寻求多个相关部门的支持和配合，共同推动事关妇女儿童民生问题的解决。如联合卫生部门开展妇女健康促进行动，有效提高妇女妇科病的普查率。联合教育部门开展母亲素养工程，大力提升妇女的文化素养。联合司法部门开展妇女法律援助活动，主动为贫困妇女儿童维权，切实保障她们的权益。三是要创新方式。要精选社会欢迎、妇女喜爱的项目，如少儿托管、病人护理、居家养老等，通过整合社会资源的方式，面向市场、灵活运作、加强监管，力争通过市场选择的方式，让更多的好项目进入社会，更好地延长妇联工作的手臂，拓展妇联工作的领域，有效提升为各界妇女儿童服务的水平和能力。
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