关注老年妇女权益保障
颜 琳
我国制定了一系列男女平等的法律和政策，为男女平等提供了制度性的保障。但是我们也必须看到，在许多方面男女两性还存在着事实上的不平等，女性地位还有待于提高。《老年人权益保障法》作为保障老年人合法权益的基本法，应当在制定过程中体现性别意识，对两性权利做出公正合理的界定；在实施过程中贯彻性别意识，保证在实践中实现男女平等。
老年妇女权益保障现状
随着我国人口老龄化的快速发展，老年妇女的生存状况和境遇越来越引起社会的关注。由于女性在整个生命周期和社会发展中常常处于弱势的地位，这种性别弱势和步入老年后的年龄弱势叠加在一起，使得老年妇女成为社会最为弱势的一个庞大群体。以性别的视角关注老年妇女，切实地保障她们平等地分享社会发展的成果，在立法、修法及监督执法过程中促进社会性别平等显得尤为迫切，对于实现“性别正义”和男女两性平等意义重大。2007年是我国《老年人权益保障法》修改的启动之年，为促进在此次老年法修改以及相关的老年社会政策中纳入社会性别的视角，作为我国妇女研究的权威机构，全国妇联妇女研究所通过大量的实证调查数据揭示了相对于同龄的老年男性和低龄的中青年妇女而言，老年妇女在经济保障、健康医疗保健、财产占有以及社会参与等方面都存在明显劣势，建议新修订的老年法应当充分考虑社会性别的差异状况，更切实地保障老年妇女的权益。2012年12月28日，第十一届全国人民代表大会常务委员会第三十次会议修订通过的《老年人权益保障法》，分为9章85条，于2013年7月1日起施行。这部修订的法律认真总结实践经验，着力解决现实中存在的突出问题，更强调了国家和社会在老年人养老上的作用，如老龄事业发展的经费保障、老年宜居环境建设、支持养老服务业发展、规范养老机构发展等，以增强法律的适用性和针对性。
应有的性别关注
为更好地贯彻落实新修订的《老年人权益保障法》，切实保障老年人的权益，创造良好的法治环境，2013年，杭州市老龄办对老年人权益保护方面的地方立法工作进行了专题调研，经杭州市第十二届人大常委会第27次主任会议研究，确定将《杭州市老年人权益保障规定》列为2014年立法计划的正式项目。截至2013年年底，杭州60周岁以上户籍老年人已达134.88万人，占总人口的19.1%；80周岁以上老年人已达22.12万人，占老年人口的16.4%。根据历年的人口统计结果，杭州女性的人均寿命高出男性约4周岁。被统计人口的平均年龄越高，男女性别比例就越低。加之男女婚龄差，老年妇女丧偶率明显高于老年男性，尤其是80岁以上的女性。因此有老年学专家提出“老年人问题其实是老年妇女问题”。以性别视角审视《杭州市老年人权益保障规定》（草案），并非意味着在法律条文上要单独把老年妇女分开，也不是说在每一个法律条文的论述中除了提到老年人，还要特别提到老年妇女。而是针对本市实际，在立法理念及一些法律条文的设计中将性别视角更充分地纳入考量范围，提示、强调或补充基于性别平等的内容，使地方立法更加完善、细化，更具有可操作性和可诉性。
今年7月，《杭州市老年人权益保障规定》（草案）已经向社会发布第二次征求意见稿，并于9月召开了性别平等专项评估会议。这里主要从家庭养老层面谈一些看法。
对老年夫妻财产权的性别关注
在上世纪三四十年代出生的人的婚姻中，男女掌握的各类资源存在较大的性别差异，男人作为“家长”往往掌握主要经济资源。婚姻法规定，除另有书面约定外，夫妻双方婚后财产属于共同所有。这代老年夫妻间约定分别财产少之又少，主要财产即房屋，一般为夫妻共有。城市房屋产权关系相对比较清晰，但农村土地承包经营权、宅基地使用权及住房往往登记在男方个人名下或受男方控制，这样如男方瞒过女方擅自处分，相关权属变动也会因法律上的善意第三人保护制度而不可复原，最终使女方权益受损。《老年人权益保障法》及《规定》（草案）中仅对老年人的个人财产权作出“子女或者其他亲属”不得干涉的规定，而忽略了配偶之间对共有财产的侵权。因此有必要规定：老年人申请办理土地承包经营权、宅基地使用权、农村房屋所有权等权属转移、变更登记的，登记机关应当核实被处分的不动产系该老年人个人财产或处分行为已得到该老年人配偶的书面同意。
保护老年妇女的继承权
女性的人均寿命高于男性，且配偶间丈夫的平均年龄高于妻子，据研究资料丈夫平均会先于妻子死亡9年左右，且相比丈夫来说，妻子又往往是经济上的弱者，所以老年妇女对配偶遗产的需求及依赖性更强，必须予以关注。首先，《老年人权益保障法》中有“老年人以遗嘱处分财产，应当依法为老年配偶保留必要的份额”条文，《规定》（草案）有必要提示此项权利的存在。其次，继承法规定“继承从被继承人死亡时开始”，因此父或母一方死亡后，继承人要求分割遗产是可以的，但就不动产房屋分割可能会造成丧偶的老年妇女对现有房屋完整的居住权丧失，《老年人权益保障法》中有“赡养人应当妥善安排老年人的住房，不得强迫老年人居住或者迁居条件低劣的房屋”条文，《规定》（草案）可以提示作为暂不分割的抗辩理由。第三，《老年人权益保障法》中有“老年人有依法继承父母、配偶、子女或者其他亲属遗产的权利，有接受赠与的权利”条文，已结婚子女去世在前的，老年人往往会忽略自身的继承权，子女配偶或孙子女、外孙子女往往会侵占老年人的继承权，《规定》（草案）有必要提示，告知由老年人自行决定是否放弃继承权。
全面履行赡养义务
首先，《老年人权益保障法》中有“赡养人不得要求老年人承担力不能及的劳动”的条文，但对“劳动”的定义并没有规定。大多老年妇女承担家庭主要家务，有些还从事家政服务作为生活补贴，《规定》（草案）有必要提示并将“劳动”具体细化为“生产劳动和家务劳动”，这对老年妇女来说是有益的。其次，《规定》（草案）中补充了“赡养人不得违背老年人意愿，将老年人与其配偶分开赡养”条文，是很有现实意义的。赡养人或因老年妇女能帮助子女家庭做家务照料孙辈，或因老年男性有较高的退休金或其他经济收入，或因住房困难或多个赡养人意见不一，而违背老年人意愿人为将老年父母分开赡养，是不利于老年夫妻身心健康的。尤其是低、中龄老年妇女能帮助子女时可能会“抢手”，待高龄或失能需要生活照料时会“辣手”，如此长寿反而成为负担。第三，相比老年男性，老年妇女丧偶率高，再婚率低，除了传统观念阻碍还担忧再婚后子女拒绝履行赡养义务，《老年人权益保障法》中有“赡养人的赡养义务不因老年人的婚姻关系变化而消除”条文，《规定》（草案）加以强调是必要的。此外《规定》（草案）还从经济供养、精神慰藉、生活照料三方面具体规定赡养义务内涵，并提出“保证老年人的生活水平与家庭成员平均生活水平相当”，也是对“啃老”“嫌老”“弃老”社会现象的一种回应。
为老年妇女维权提供帮助
据法学专家调查，老年人侵权案件中存在明显的社会性别差异，尤其是农村老年妇女权益保障存在很多问题，而她们通过正规诉讼方式解决权益受损还面临更大的障碍和困难。老年妇女权益的维护特别是涉及家庭内部矛盾和纠纷的处理，通过非诉讼方式是较好的选择。《老年人权益保障法》中有“老年人与家庭成员因赡养、扶养或者住房、财产等发生纠纷，可以申请人民调解委员会或者其他有关组织进行调解，也可以直接向人民法院提起诉讼”条文，并有法律援助和服务的条款。《规定》（草案）尚可明确有关组织及其职责，具体细化法律援助和服务措施，为老年妇女维权提供帮助。
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