西藏妇联主动作为 探索维权工作新思路
为进一步发挥妇联维权工作在促进社会和谐、维护社会稳定、解决妇女问题方面的工作职能和优势，自治区妇联积极加强协调相关部门，切实维护妇女权益，努力做到维权工作在源头、在基层、在妇女身边。
一、参与立法修法主动维权
积极推动《<妇女法>实施办法》修订工作，为维护妇女权益问题提供根本保障。《西藏自治区实施<中华人民共和国妇女权益保障法>办法》（以下简称《实施办法》）自2009年颁布实施以来，在保障妇女权益、促进男女平等和维护社会和谐稳定等方面发挥了重要作用，为全区妇女权益保障提供了法律依据。但随着西藏政治、经济、文化、社会等方面的发展，妇女的思想观念发生了很大变化，妇女权益保障工作遇到了一些新情况、新问题。为贯彻落实十八届四中全会提出的“依法治国”的战略决策，适应新形势需要，更好地保障我区妇女权益，日前，我们向自治区人大常委员递交了《修订西藏自治区实施<中华人民共和国妇女权益保障法>办法建议》，并与相关处室进行了沟通，努力推动在立法层面取得进展。
二、推动落实政策合理维权
结合深化农村改革，规范土地承包确权工作，进一步推动解决我区农村妇女享有平等的土地权益。根据《农业部、全国妇联关于在农村土地承包经营权确权登记颁证过程中维护妇女土地权益的会谈纪要》精神，走访区农开办、农牧厅、国土厅等单位，了解并积极推动我区农村妇女土地权益维护工作。为做好土地维权工作，摸清底数，开展了妇女土地（草场）权益专题调研，在拉萨、日喀则、那曲、阿里发放调查问卷700余份，并组成调研组赴拉萨、那曲等实地调研，通过座谈、入户，了解我区妇女土地权益基本情况。调研中还了解到，拉萨市曲水县作为西藏首个开展农村土地承包经营权确权登记颁证工作的试验区，已在才纳乡白堆村和聂当乡热堆村共7850户（涉及耕地约11.12万亩）完成土地承包颁证确权工作，并在确权颁证过程中，考虑到妇女的土地权益保障问题，承包代表人为户主，将不是户主的妇女及其它家庭成员的名字体现在土地承包经营权证的共有人一栏，共有人与承包人代表享有对土地承包经营平等的经营和处置权利，保障了农村妇女的土地权益，实现了妇女在土地承包经营中 “证上有名、名下有权”。曲水县抓住此次土地承包经营确权颁证的有利于时机，从源头上保障并维护了妇女土地承包经营权益，有效预防和减少土地利益矛盾纠纷，曲水县这一做法为全区开展土地承包经营权确权登记颁证工作提供了依据和经验，从而将法律赋予男女平等的土地承包经营权通过制度安排获得实现。结合做好就业和社会保障工作，积极维护妇女就业权益。2014年9月自治区妇联主席江措拉姆在调研时发现个别地区在公开选调公务员时部分地直单位设定了“男性优先”的条件，当即与地区有关领导进行沟通，指出这种做法侵害了妇女的就业权利，随后，就此事形成专题报告，报政府副主席德吉同志，报告提出两条建议：（1）对此做法予以纠正；（2）自治区人社厅和自治区妇联就促进男女平等就业下发通知，要求在选调公务员、招工等工作中严格遵守国家法律法规，不得有歧视妇女的内容。德吉主席对报告作出批示 “同意区妇联建议”；自治区党委常委、副书记、政府常务副主席邓小刚同志对此非常重视，批示“转人社厅协调并落实政策与法规”。自治区妇联认真落实、协调、督促纠正此做法，同时与区人社厅协调沟通，达成一致意见，将尽快就维护妇女就业、促进男女平等就业联合下发通知，维护好就业过程中女性权益问题，优化妇女的成长成才环境。
三、采取具体措施实事维权
在拉萨市153个110便民警务站创建“妇女儿童维权服务岗”。利用便民警务站这个平台，使维护妇女儿童合法权益的维权维稳工作做得更实、更广、更快捷、更有效，真正使维权岗成为妇女群众诉求表达的便捷通道和服务妇女群众的“爱心窗口”。通过细致入微的工作把不和谐因素化解在基层、解决在萌芽状态，使妇女儿童发展环境得到优化，促进社会和谐稳定。维权岗要为来访妇女儿童提供畅通的维权“绿色通道”，本着“及时出警、果断制止、确保安全、妥善处置”的原则，认真处理好每一起涉及妇女儿童权益的案件，使维权岗真正成为广大妇女群众维权的“驿站”、心灵的“港湾”和政府了解社情民意的“窗口”。在拉萨市木如社区建立首个“妇女信访代理员”示范点。为加强和创新社会管理，增强基层化解信访矛盾和维护社会稳定的能力，建立快捷、规范、有序的信访秩序，解决一些妇女群众不会访、盲目访和越级访的问题，实现妇女维权和社会维稳的互融共促。自治区妇联在拉萨市城关区木如社区积极发展女“联户长”妇女信访代理员队伍，在拉萨市城关区木如社区建立首个“自治区妇女信访代理员示范点”，“妇女信访代理制度”是信访妇女与信访代理员达成协议，由信访代理员代替信访妇女向有关部门反映诉求和问题的妇女信访工作模式。建立“妇女信访代理制度”，是妇联不断探索信访工作有效机制，探索推行妇女信访代理工作模式的一次创新实践，旨在通过建立起一套完善的妇女信访代理制度、组建起一支妇女信访代理员队伍、解决一批妇女信访案件，达到维护一方社会和谐稳定，将矛盾纠纷化解在基层的目标任务。在全区建立“妇女维权合议庭”。为进一步切实维护好妇女的合法权益，区妇联联合高院，在全区法院设立了“妇女维权合议庭”，这也是新形势下人民法院切实维护和保障广大妇女合法权益、拓宽妇女维权渠道、构建社会化妇女维权多元协调机制的需要，此举加大了审判过程中对妇女权益的保障力度。“妇女维权合议庭”设在各地（市）中级人民法院，及交通沿线和人口聚集的基层法院，邀请符合条件的妇联维权干部担任妇女维权合议庭人民陪审员，公正准确地参与涉及妇女权益案件的审理。并通过积极开展涉及妇女权益案件的各项审判工作，切实把维权工作落到实处，全区各级法院在工作中与当地妇联密切协作，并提供相关法律支持。
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