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母亲健康快车汇聚爱心 服务基层妇女传递健康
——湖南省母亲健康快车项目工作
省政府妇儿工委办公室
一、 基本情况
“母亲健康快车”是一项生命工程，利民工程，更是一项连心工程。它把党和政府以及社会的关爱落到了实处，真正为贫困地区妇女儿童做好事、办实事、解难事，融洽了党群、干群关系，产生了良好的社会影响。老百姓称其为“救命车”、“爱心车”。
湖南省于2008年启动中国妇女发展基金会“母亲健康快车”项目，进一步帮助改善贫困地区缺医少药现状、维护妇女健康权益，探索形成了由各级政府妇儿工委办公室牵头，相关成员单位支持，执行医院社会化运作的工作模式。我省及项目开展的各市州、县市区均成立了项目领导小组，由各级政府妇儿工委领导和妇联、卫生、交通、财政、扶贫办等单位的负责人组成。工作模式创新，使项目有效地整合了各种资源，通过发挥各自的作用，最终让妇女群众受益。
项目采取契约式管理模式，建立了层级的组织结构和完善的项目制度。省政府妇儿工委办公室是项目管理单位，各项目市州、县市区政府妇儿工委办公室是项目实施单位，各受车单位是项目执行单位。项目管理创新，使管理层面和执行层面各行其职，层层签订协议，明确职责任务。省级出台项目实施方案、车辆管理办法等制度，以及项目免征流动车辆购置税的支持性政策。通过加强项目管理，保证项目规范运作，提高执行效益。
项目以“送健康理念、送健康知识、送健康服务”为宗旨，以贫困地区妇女群众为主要服务对象，以流动医疗车母亲健康快车为载体，在项目辐射地区开展普及卫生保健知识、咨询和义诊、发放药品、健康普查、接送孕产妇住院分娩、对基层医务工作者进行培训及救助等公益服务。同时还与“贫困母亲两癌救助”、“心希望计划”等其他涉及妇女儿童健康的项目联动。活动内容创新，扩展了项目的服务内涵。
二、工作成效
一是项目规模不断扩大。项目在我省实施以来，中国妇女发展基金会通过募集资金，先后分六批为我省发放了共计49辆“母亲健康快车”，在全省开展多种形式的医疗卫生健康服务，实现了项目在14个市州的全覆盖。项目选点向老少边穷地区倾斜，所辐射的39个县市区占贫困县总数的66%，极大地改善了贫困地区妇女儿童的健康状况。近年来，据不完全统计，通过实施项目，我省免费救助孕产妇及其他病人9000余人，培训各类医务人员5万余名，义务巡诊就诊28万人(次)，受益的基层妇女群众达38万余人。
二是高层领导重视支持。项目得到了国家、省各级领导的高度重视与支持，在推动各级党委政府关注妇女儿童健康方面，发挥了积极的作用。2012年10月，中国石油天然气集团公司捐赠湖南20辆“母亲健康快车”，发车仪式在长沙举行。时任全国人大常委会副委员长、全国妇联主席陈至立出席并宣布发车。时任省委书记、省人大常委会主任周强在仪式上讲话，时任省委副书记梅克保主持，时任省政府副省长、省政府妇儿工委主任韩永文受捐赠牌。全国妇联副主席、书记处书记赵东花，时任省委常委、省委秘书长易炼红，时任省人大常委会副主任杨泰波等领导出席仪式，体现了全国人大、全国妇联和省委、省人大、省政府对妇女儿童事业的高度重视和关心支持，这是全国“母亲健康快车”发车仪式规格最高的一次，具有历史性的意义。
三是品牌效应逐渐增强。为加强对项目的公益宣传力度，及时总结项目实施的好经验、好典型，促进全社会进一步关注、支持、参与项目，继续关注贫困母亲、关注女性健康，2011年11月—2012年1月，省政府妇儿工委办主动与省委宣传部协调联系，开展了“与爱同行——母亲健康快车驶向希望”大型宣传联动活动。依托湖南传媒优势，争取各大媒体支持，在湖南日报、湖南卫视、湖南经视、湖南人民广播电台、红网、潇湘妇女网、今日女报上开展公益宣传，获得了良好的社会效应和公众影响，被中国妇女发展基金会授予最佳组织奖荣誉称号。2013年12月，我省一批先进单位和个人受到中国妇女发展基金会表彰。湖南省张家界永定区妇儿工委办获母亲健康快车项目组织奖。湖南省怀化市妇幼保健院、浏阳市妇幼保健院、隆回县妇幼保健院、衡东县杨桥中心卫生院获母亲健康快车项目执行奖。邱亮等4名同志获母亲健康快厕项目优秀个人奖。
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