五年，砥砺前行 青海省妇女事业满载累累硕果
　　青海省妇女第十二次代表大会将在本月召开，大会将全面贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，紧紧围绕“坚持正确方向、全面深化改革、奋力打造‘三区’、建设全面小康”战略任务，立足基层、服务妇女，全力以赴推动妇女发展，依法维护妇女儿童合法权益，团结动员全省各族妇女为谱写中国梦青海美好篇章而努力奋斗。
　　青海省妇联过去的五年，省委省政府带领省妇联坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，妇女事业收获累累硕果。
　　五年硕果累累
　　五年来，全省广大妇女积极投身建设全面小康的时代洪流，在参与发展中绽放活力。广大农牧区妇女积极学习农牧业生产技能，不断提高自身素质，成为建设社会主义新农村新牧区的主力军；广大城镇妇女紧跟时代步伐，爱岗敬业，在发展二、三产业的进程中发挥了积极作用；各行各业妇女积极践行社会主义核心价值观，传承中华美德和青海高原妇女优秀品质，自觉做男女平等、尊老爱幼、互爱互助良好社会风尚的倡导者和践行者，带领家庭成员做社会公德、职业道德、家庭美德的奉行者，在维护青海社会和谐稳定中发挥了独特作用。全省上下涌现出了159个“三八红旗集体”、373名“三八红旗手”、340个城乡岗位建功先进集体和124个先进个人。
　　五年来，全省各级妇联组织围绕中心、服务妇女，妇联工作呈现勃勃生机。促进妇女发展作出新贡献。以“巾帼创新业•建功‘十二五’”活动为载体，引领广大妇女在更广领域参与经济社会建设。认真实施岗位建功引领、创业就业支持和项目助推“三大工程”，大力开展“春风行动”，培训妇女近30万人次，发放妇女小额担保贷款近10亿元，帮助2万多名妇女自助创业；打造家政服务、手工制品制作等“妇”字号品牌项目，拓展了妇女创业就业渠道，在全省家庭服务业和手工制品业发展中发挥了积极作用。
　　维护妇女权益创造新方法
　　各级妇联组织坚持源头维权，积极推动《妇女权益保障法》等法律法规的执法检查，建立健全信访代理、法律援助、矛盾调处、心理干预“四位一体”的维权模式。12338妇女维权热线、妇女维权合议庭实现县以上全覆盖，妇女维权服务站和110家庭暴力报警点实现乡镇以上基本覆盖。“法律七进”、“关爱儿童反对拐卖反对性侵”等系列宣传教育活动深入乡村社区。探索推广平安家庭“十户联组七步评选法”创建模式，不断扩大“平安家庭”覆盖面。
　　服务妇女儿童取得新成就
　　成立青海妇女儿童发展基金会，争取资金6500多万元，深入实施了母亲邮包、母亲健康快车、特困母亲慰问、贫困母亲“两癌”救助等多个公益项目。深入实施儿童早期发展项目，近11万对计划怀孕夫妇和10.36万名婴幼儿从中受益，为全国贫困地区儿童早期发展工作积累了经验。
　　家庭工作领域拓展新局面
　　以“我的中国梦•高原巾帼行”、“十万家庭创和谐”、“让‘最美家庭’遍布大美青海”等活动为载体，唱响家庭和谐主旋律，3万多户和谐文明家庭遍布全省城乡，在和谐青海建设中发挥了积极的带动作用。创办青海省网上家长学校，培训留守儿童监护人5万余人次，推动万名实名制爱心妈妈与留守儿童结对帮扶，全省140所省级“留守儿童之家”在关爱服务留守儿童中发挥有效作用。全省万名巾帼志愿者活跃在乡村社区，成为服务群众、促进和谐的有生力量。
　　内引外联工作展现新气象
　　成功举办西北区域妇女发展合作片会，圆满完成了纳米比亚、亚太经合组织、香港妇女协进会、儿童早期发展国际研讨会等代表团来青访问考察工作，积极组织省内外女企业家参加青洽会，开展了与香港妇女协进会、台湾妇女权益促进会及女企业家协会的友好交流访问，形成了互惠互助、携手发展的良好局面。
五年来，建成标准化“妇女之家”915个，在140个非公经济组织建立了“妇女之家”；省级妇女人均工作经费标准从1元提高到了2元；连续三年深入开展“吹响青海高原巾帼建功号，下基层、访妇情、接地气、办实事”活动，各级妇联联点共创种养殖、生态文明、民族团结等各具特色的示范村200个，推动解决了一批事关妇女儿童切身利益的实际问题；完成了第三期青海妇女社会地位调查、青海省妇女发展状况及利益诉求调查研究等课题，为妇联工作科学决策奠定了基础。
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