张掖市小额担保贷款助妇女创业致富纪实
宋瑞昌
甘肃省张掖市临泽县蓼泉镇湾子村九社村民王霞拥有100多只羊，去年贷款8万元，购置日光温室1座，新建西红柿制种拱棚4个，目前，王霞年收入达10万元以上。在王霞的带动下，该村60多名妇女从事蔬菜种植，走上了致富道路。王霞是张掖市广大妇女受益小额担保贷款、实现增收致富的缩影。
数据显示，止目前，张掖市累计为11.56万名妇女发放贷款51.95亿元，其中农村妇女47.62亿元，城镇妇女4.33亿元，放贷量位居甘肃省第一、全国地级市第一。
加强舆论宣传引领妇女想创业
2009年，财政部、人力资源与社会保障部、中国人民银行、全国妇联联合下发了《关于完善小额担保贷款财政贴息政策推动妇女创业就业工作的通知》，第一次从国家层面对农村妇女给予专门政策支持。甘肃省被列为全国8个试点省份之一。张掖市人社、妇联等部门密切配合，通过广播、电视、新闻报刊、网络媒体以及采取发放宣传资料、张挂标语、图片展览、定期召开联席会议、举行小额担保贷款发放仪式、创业典型事迹报道和巡回演讲、“创业妇女带头人”评选、举办创业大赛等多种形式，加大对小额担保贷款政策、贷款创业典型的宣传力度，提高了广大妇女的创业意识，激发了她们的创业热情，为妇女创业就业营造了良好的舆论氛围。近年来，发放宣传材料20多万份，开展各种宣传活动180多场次，在电视、广播开设宣传专栏20多次、宣传小额担保贷款妇女创业先进典型100多人次。
强化创业服务帮助妇女能创业
“要不是妇女小额贷款的支持，我也不会这么快走上致富路。”高台县合黎乡六四村致富女能人罗明惠高兴地说，2011年她累计贷款10万元，发展养殖业，现已养乌骨鸡1500只、土鸡500只，纯利润达到6万多元。
要想能创业，资金是关键。张掖市抢抓机遇，大胆创新，将小额担保贷款对象由城镇登记失业人员扩大到有创业愿望的农村妇女，为有创业愿望的城镇创业妇女提供不超过5万元，农村创业妇女不超过8万元的小额担保贷款，并对全市妇女创业需求进行普查。同时，张掖市建立了由专家学者、企业家、政府职能部门、中介机构和经办机构工作人员组成的专家志愿服务团，为创业人员创业提供开业指导、项目开发、小额担保贷款、跟踪服务等“一条龙”服务；成立创业人士俱乐部，对创业人员开展互助帮扶服务；在街道(乡镇)、社区设立创业服务窗口，配备工作人员，帮助创业人员办理小额贷款、工商和税务登记等手续。为了加强小额担保贷款资金安全，张掖市每年在县区、乡镇和村巡回举办诚信教育培训班，提高妇女按期足额还贷的责任意识和诚信意识。同时，创新还款监督方式。即“政府贴息”、“贷款农户相互担保”、“市、县、乡三级分担风险”的防范还款风险机制，最大程度上确保还款率。据统计，目前张掖市妇女小额担保贷款还款率达99.9%，。
发展特色产业推进妇女创成业
“冬天白天在棚里干三四个小时的活，其他时间还能跳跳广场舞、做做针线活，既增加了收入，也充实了我们的生活，两全其美呀。”从事温室种植妇女赵淑红乐着对笔者说。张掖市利用妇女小额担保贷款发展旅游商品、绿色农产品，从市县农、林、牧等单位抽调专业技术人员成立技术指导组，深入示范点为妇女提供技术指导、信息服务、过程监管、市场引导、产品监测认证等服务，提高她们的创业成功率。围绕旅游开发、特色养殖等小额担保贷款实施的重点产业，组织策划开展了产业调整赛、规模养殖赛，举办赛牛会、赛羊会、赛瓜会等一系列调动妇女积极性的致富技能比赛，以此来提高她们的致富能力。2009年以来，张掖市新建妇字号创业培训基地414个，利用妇女小额担保贷款发展的绿色畜产品示范点54个，共涌现出创业妇女带头人等420多名，极大地带动和鼓舞了其他贷款妇女创业致富的积极性。据测算，通过妇女小额担保贷款的拉动，当地户均增收5084元，最大限度地实现了农业增效、妇女增收、农村经济发展的目标。
中国张掖网2014-12-5


