相山区妇联着力推进“妇女之家”建设
这是属于妇女的一方天地，可以净化心灵，可以维权申诉，也可以展示风采，“妇女之家”——这方天地的专属名称。在相山区，“妇女之家”已遍及城区的每个角落，供电社区、桂苑社区、安康社区等一批省级“妇女之家”示范点纷纷涌现，“一家一品”，“社区党建带妇建‘1+1+1’服务模式”、“七彩阳光”关爱工程、“梅兰竹菊桂”等服务品牌精心打造，“妇女之家”俨然成为全区妇女工作的靓丽风景、妇女群众的温暖之家。
供电社区是区妇联精心打造的第一家省级“妇女之家”示范社区，社区办公楼建设初期，区妇联即提前介入，高标准规划、高起点定位、高质量建设。妇女文体活动室、妇女维权站、家长学校、“姐妹家园”活动室，近300平方米的工作阵地，电脑、电视、沙发、文体器材等设备一应俱全，这个“家”温馨、舒适、雅致，让人忍不住驻足。
按照“先挂牌建家、后规范提高”的思路，条件较好的社区“单独打造、精心设计”、不具条件的“一室多用、资源共享”，短短几年，“妇女之家”的铭牌基本挂上了各个社区。每个社区“妇女之家”均建立专门组织机构，明确第一责任人具体负责，并根据实际建设活动场所，配备必要活动设备,规范完善工作档案，区妇联主席许静表示“别看地方不大，该有的规章制度、服务功能一个都不能少”。
有“家”了，还得有人在“家”打理事务、替来往“家人”做好服务。
区妇联抓住社区“两委”换届时机，选好配强社区妇联主席，通过开展年度“相山区先进基层妇女组织”、“相山区先进妇女工作者”评选表彰活动，充分调动基层妇女干部的工作积极性，进一步夯实建设“妇女之家”的组织基础，各个社区还整合辖区女性人才组建社区巾帼志愿服务队，实现自我管理、自我服务、自我发展。
一个网格、一个妇女小组、一个巾帼志愿者服务队，依托社区党建网格设置的“1+1+1”妇建模式，起步于南黎街道桂苑社区。社区“妇女之家”挂牌成立之初，社区妇联就积极筹划，依托社区党建网格，相应设置10个妇女工作网格；每个网格成立一个妇女小组，由女性党建网格员或社区妇干担任妇女小组组长，网格内的妇女代表或女性楼栋长担任成员，负责社区妇联与网格妇女群众信息、服务的沟通和联系；在此基础上，凝聚网格内女党员、女性专业技术人员、三八红旗手等力量，组建了“梅兰竹菊桂”五支统称为“向阳花”的巾帼志愿队伍。
网格、妇女小组和巾帼志愿队伍，纵横交错、无空白点的服务，带动妇女组织和妇女工作向社区网格、楼栋延伸，“让更具细心、爱心和责任心的女性成为服务社区、服务家庭的主角”。
从维权维稳工作到创业就业服务，从关爱妇女儿童到精神文明建设，一批品牌叫得响、示范作用强、群众影响力大的“妇女之家”渐成风景。
东街道供电社区“妇女之家”，是其中一座精彩“盆景”，社区书记、妇联主席李秋贤介绍说，“以‘播洒七彩阳光、构建幸福供电’为主题，社区‘妇女之家’全面铺开‘七彩阳光’关爱工程，‘红色巾帼’志愿服务‘绿叶使者’维权服务、‘阳光鲜橙’爱心帮扶、‘金色向日葵’推动创业、‘同享蓝天’关爱儿童服务、‘不朽万年青’和谐家庭建设、‘绚丽紫罗兰’丰富居民文化生活。”七种色彩、七类服务，送进家家户户的不仅是暖人心脾的温暖，更是“妇女之家”建设项目在社区的有效实施。
在安康社区，致力于妇女维权的“关爱就在身边”服务，架起关爱帮扶妇女群众的一道亮丽彩虹。‘帮助广大妇女群众知法、学法、用法是‘妇女之家’的基本职能。为了把妇女维权工作做好，‘妇女之家’特别成立了‘微笑彩虹’维权服务队，专门从事妇女维权方面的宣传、接待、服务工作，当好妇女姐妹的‘娘家人’”。负责人赵彩虹深有感触，家庭和睦了，社会才能和谐。
一边参加“妇女之家”、“最美家庭”的评选，一边为即将举办的“我的中国梦”妇女读书活动做准备，对居民王素华来说，社区“妇女之家”不仅想妇女所想、帮妇女所需、解妇女所难、消妇女所忧，丰富多彩的业余活动也是吸引她和伙伴们的重要原因，“让我们感觉真的就是一个温暖的大家庭。”
韩惠 孙玲
人民网2014-12-19


