杜亚玲在反家庭暴力高层倡导会议上的发言
尊敬的秀岩主席、各位领导、各位专家：
大家上午好！很荣幸受邀参加此次会议。下面，我就湖南省反家暴工作情况、面临的问题和建议作简要汇报：
一、湖南反家暴工作的主要做法
一直以来，在全国妇联的大力支持与省委、省人大、省政府的高度重视下，在各职能部门的通力合作与各级妇联组织的积极参与下，我省的反家暴工作取得了可喜的成绩：家庭暴力案件投诉有人听，报警有人理，困难有人帮，诉讼有人管，形成了妇联、公安、律师、检察、法院、社工等部门有效协作的支持网络，在预防暴力发生、制止暴力升级、打破暴力循环、保护受暴妇女方面，取得了较好的效果。
一是反家暴工作实现八个率先。1996年，长沙“高楼抛妻案”催生了中国第一个反家暴政府文件。为防止类似悲剧重演，我省又先后出台全国第一个反家暴地方法规、第一个省级法院家暴案件审理指导文件，第一个省级公安机关办理家庭暴力案件工作规定、第一个市级“人身安全保护裁定”多部门合作文件；同时，我省率先创建“零家庭暴力社区”、率先将反家暴纳入社会治安综合治理考评体系；在全省警察职业培训中率先纳入反家暴培训课程，推动我省反家暴工作不断向前发展。
二是反家暴先进理念广泛传播。各级各部门持续开展大规模的反家暴宣传活动，各种报纸、媒体关注热度始终不减，“性别平等”、“尊重妇女”、“家庭暴力不是家务事”等理念被社会大众广泛接受，为工作的开展营造了良好的社会氛围。
三是反家暴治理体系不断完善。2012年，省政府将“强化多机构合作反对家庭暴力工作机制”列入省加强和创新社会管理项目规划，我省各市州制定出台反家暴专门文件，实现反家暴报警点、投诉站、法医鉴定中心和庇护中心100%全覆盖。省公安厅、省警察学院组建我省警察反家暴的培训团队，培训派出所所长、教导员和基层民警3000余名。省高院在全省试行人身安全保护裁定，共发出保护令近百份。省司法厅、省民政厅、省妇联建立婚姻家庭纠纷专业调解委员会，在危机家庭干预中重点防治家庭暴力。长沙市探索建立基于“家庭暴力案件风险评估”的多部门联席会议，将律师、社工、心理咨询师等专业力量引入个案。
二、面临的问题
尽管我们在反家暴工作中做了有益的探索，也取得了一些成绩，但是坦率地说，家庭暴力问题始终存在，恶性案件时有发生，家庭暴力案件一直占到妇联信访总量的15%左右，受暴妇女儿童的命运仍然令人忧虑。目前亟需解决的问题主要有：
一是执法理念较难统一。有些地方政府和部门对反家暴工作重视程度不够，基层执法人员缺少专业指导与培训，执法理念滞后，工作方法简单，执法效果不尽如人意。
二是法律规定较为原则。家暴案件在职能部门的统计体系中未被单列，难以获得全面数据和权威分析；家庭暴力案件的处置规范不明确，暴力控制下的受害者维权意愿较弱，执法机关在处理中左右为难。
三是制裁措施难到位。家庭暴力案件的举证责任和证据认定标准较高，家暴情节认定较难。法院“人身安全保护裁定”、公安机关“告诫”两项制度，效果虽好，但缺少法律支撑，部门配合存在障碍。
三、我们的期待
从我省多年来开展反家暴工作的经验可以说明，现有的法律规定和政策措施，无法从根本上解决家庭暴力问题，我们期待全面系统的《预防和制止家庭暴力法》尽早出台。
我们期待通过这部法律，明确界定家庭暴力的内涵。家庭暴力侵害的是家庭中弱势群体的人身权益，既包括妇女，也包括儿童与老人；既包括夫妻双方，也包括其他家庭成员和亲密关系伴侣；既包括身体暴力，也包括精神暴力、性暴力。我们期待通过专门立法，进一步明确家庭暴力的范围、性质形式、法律责任和救济途径。
我们期待通过这部法律，构筑社会化防治服务体系。明确国家机关、社会团体、企业事业单位和其他组织的具体职责，建立“强制报告”制度，设立宣传、教育、劝阻、制止、调解等各种干预措施，明确相关投诉、庇护、医疗救治、法律援助等救助服务。
我们期待通过这部法律，确立“人身安全保护裁定”制度。实践中，绝大多数发出“人身安全保护裁定”的离婚案件都取得了良好效果，制止了暴力，甚至有夫妻重归于好。我们期望通过专门立法，能够正式建立“人身安全保护裁定”制度，不必等到离婚时才能申请，有效地制止暴力，维护家庭稳定。
我们期待通过这部法律，为受暴群体提供更加全面的保护。加大公安机关对家暴案件的处置力度，实施针对轻微家庭暴力的告诫制度，在证据的认定、证明标准、举证责任的分配与转移等方面进行规定，适当减轻家庭暴力受害人的举证责任，降低受害人的举证困难。对于以暴制暴的案件，考虑被害人的重大过错，减轻受害人的法律责任。
预防和制止家庭暴力，是保护人权的迫切需要，是依法治国的必然要求。我们期盼反家暴国家立法早日出台，让妇女儿童共享平安与幸福！
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