着力提高妇联组织依法履职能力和水平
记者胡熠烨
近年来，湖州市妇联坚持服务中心、服务大局、服务妇女，认真履行联系妇女、服务妇女和维护广大妇女儿童合法权益的职能。扎实推进“十二五”妇女儿童发展规划实施、建立政策文件性别平等评估机制、联合有关部门下发《关于在农村产权制度改革中进一步保障妇女合法权益的意见》等，源头维权不断加强。全市妇联基层维权站点健全完善，并建立了“110”家庭暴力救助中心、法律援助中心妇联工作站、妇女法律服务中心联络站、家庭暴力伤情诊治中心、反家庭暴力妇女儿童庇护所、妇女儿童心理咨询服务中心、“菰城娘家人”维权服务中心、市县两级婚姻家庭纠纷人民调解委员会和县级婚姻家庭指导服务中心等维权服务平台，妇儿维权网络日益健全。广泛开展了“巾帼帮教・与爱同行”维权志愿者进社区、“温暖你我他・维权服务进万家”巾帼志愿者走进农村、“11・25”国际反家庭暴力日宣传等活动，普法宣传力度不断加大。同时，通过举办基层妇女干部维权维稳培训会、建立发挥信访协理员等巾帼维权志愿者队伍作用的一系列举措，妇联干部依法履职能力得到提升，我市妇女儿童发展的社会环境不断优化，妇女事业取得了新的进步。
前不久，党的十八届四中全会提出了全面推进依法治国的总目标，描绘了法治中国的美好愿景，这为在社会主义法治轨道上进一步落实男女平等基本国策、促进妇女事业与经济社会协调发展提供了坚强保障，为妇联组织依法履行职能、代表和维护妇女权益、促进妇女发展创造了良好的法治环境，为妇联组织依照法律和章程更好发挥人民团体作用搭建了广阔舞台，为妇联组织更好地开展妇联工作指明了方向。下一步，市妇联将抓住机遇、牢记使命，在深刻理解、准确把握全面推进依法治国战略的精神实质的基础上，紧密结合妇联工作实际，准确理解和把握全会对完善妇女儿童法律法规、充分发挥人民团体职能作用等提出的一系列新要求，在全面推进依法治国大局中科学谋划和推进妇联工作、加强和改进妇联组织自身建设，全面提高妇联组织依法履职的能力和水平。
领会精神实质提升妇女群众法律素养
发挥妇联组织在全面推进依法治国中的独特作用，积极引导广大妇女在全面推进依法治国中发挥“半边天”作用。鼓励各行各业妇女立足本职岗位落实好四中全会提出的目标任务，自觉履行法定义务、社会责任和家庭责任，为加快建设社会主义法治国家贡献巾帼力量。加强法治宣传教育，加大力度，创新方式，抓紧创设一批通俗易通、喜闻乐见的法治宣传作品，抓住“三八”维权周和“12・4”全国法制宣传日等契机，深入农村、社区、家庭开展各类法治宣传活动，引导广大妇女争做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，提升妇女依法维护自身合法权益的能力和素养。抓住“全面推进依法治国”重要机遇，以“男女平等基本国策”实施二十周年为契机，进一步加大对男女平等基本国策的宣传和落实力度，更加有效保障妇女儿童合法权益。通过开展男女平等基本国策宣传月活动、开设国策宣传栏和县区委书记谈国策以及组织国策宣传活动进党校、进广场、进社区等活动，推进男女平等观念的深入人心。德为法之基，法为普之德，坚持德法并举，切实做好依法治国与以德治国相结合的文章，进一步丰富寻找“最美家庭”、“美丽妈妈”等活动的内涵，大力弘扬社会主义核心价值观，充分发挥妇女在弘扬家庭美德、树立良好家风方面的独特作用，以高尚的道德奠定法治建设的基石。
依法履行职能保障妇儿合法权益
牢记妇联职责，采取更有力措施依法维护妇女儿童合法权益。加强源头维权，健全完善维护妇女儿童权益的法律体系。做好妇女儿童发展“十二五”规划终期监测评估和“十三五”规划的编制工作。发挥市、县两级政策文件性别平等评估机制作用，主动跟进政策文件的出台、规划的编制，把创新做法、有益经验上升到制度层面、上升为长效机制。发挥群众团体的协调和组织优势，推动建立多部门合作机制，联合公安等部门推动出台家庭暴力告诫制度，为家庭暴力受害人及其家庭提供切实有效的服务。加强对法律实施情况的监督，发挥人大女代表、政协女委员的参政履职作用，组织开展执法调研监督活动，及时全面反映妇女儿童的呼声和诉求；壮大妇联系统人民调解员、人民陪审员队伍，充分发挥女法官协会、女检察官协会、女律师工作委员会在推动严格执法、公正司法中的民主参与、民主监督作用。推进实事化维权，进一步发挥妇联组织“四级”信访网络和维权服务平台的作用，畅通妇女儿童利益协调渠道，参与化解矛盾纠纷，及时提供法律服务。积极应对新情况、应对新矛盾、满足新需求，进一步发挥市、县婚姻家庭纠纷调解委员会和“菰城娘家人”维权服务中心作用，提供常态化、专业化的婚姻家庭咨询调解服务。同时，进一步做实“五月阳光・关爱母亲”、“圆梦启航・关爱贫困女大学生”、“春蕾计划”等妇联社会公益品牌项目，着力构建妇女儿童公益服务体系。
夯实基层基础提升服务能力水平
以打造服务型基层妇联干部为目标，着力提升妇联干部履职能力和水平。推进思维方式转变，注重将法治理念和法治精神融入到促进妇女事业发展、维护妇女儿童权益、贯彻男女平等国策的各项工作之中，自觉用法治思维和法治方式谋划、部署和推进妇联工作。推进工作方式转变，加强对妇联工作的宏观把握和谋划，注重源头参与和顶层设计，积极探索，在妇联组织参与社会协同治理、“妇女之家”建设等重难点工作上下功夫。推进组织方式转变，进一步发挥“联”字作用，加强与各类妇女群众的联系联络联谊，畅通与各方面女骨干、女专家、女能手、女人才沟通合作的渠道，搭建与各类女性社团组织的交往联系平台，探索成立“妇女儿童家庭公益服务联盟”，集合更多力量共同做好妇女工作、为更多妇女提供服务。着力推进工作作风的转变，加强对基层妇联工作的具体指导，深化“走基层、访妇情、办实事”为主要内容的“基层走亲连心”活动，进一步巩固和扩大党的群众路线教育实践活动成果。开展“妇联干部与依法治国”专题学习研讨，通过学习、讲座、撰写心得体会等，切实增强妇联干部政治素养和法制意识。加强调查研究，善于在调研中发现问题、思考问题，善于运用法治思维解决问题，切实把妇女工作落细、落小、落实，努力打造一支政治素质硬、法治意识强、工作作风实的妇联干部队伍。
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