河北妇联组织开展“美丽庭院创建”纪实
房前屋后栽满花花草草、瓜秧豆角的藤蔓爬满支架——站在自家这座绿色小院里，王育红颇为骄傲地说：“美丽庭院创建，我们家家户户要植绿、护绿、爱绿、兴绿。‘绿色’就是我们村的主色调。”
在盛夏时节走入河北省秦皇岛市北戴河区费石庄村，一定会扭转大部分人对于“农村”的固有印象——秧苗爬满竹竿，绿叶掩着各样果实，一个个绿色小院已是常态。
让自家庭院变得更美丽，在河北并不仅仅是费石庄村，来到唐山市丰南区忠信庄村的周艳文家，就像走进一个小花园：一半是蔷薇、美人蕉、荷花绚丽绽放，一半是瓜菜茄豆，硕果累累。作为村里美丽庭院宣传队的核心成员，周艳文说：“跟村里姐妹们一起学习、一起活动，分享自家创建美丽庭院的经验，大家一起进步。”
一个个类似费石庄村、忠信庄村的美丽之变，为燕赵大地镶嵌上一个个“盆景”。随着“美丽庭院创建”的持续深入，河北农村的美丽全景图正徐徐展开。
勇担当，“微景观”设计师
2013年，河北农村面貌改造提升，一场“美丽的革命”拉开帷幕。
从山区丘陵到平原沿海，建设“记得住乡愁”的美丽农村成为河北人的共识和行动。
如何有效地投身这场变革？河北省妇联找准角色定位，吹响“美丽庭园创建”的号角。于是，广大河北妇女从自家的庭院开始行动起来，为了美丽幸福新生活倾洒着热情、智慧和汗水。
河北省委书记周本顺认为：“育人理家，妇女比男同志担负更重要的责任。美丽庭院创建很有意义。”
河北省妇联统筹布局创建的标准、目标和责任，非常鲜明地提出了“五美”（人美、院美、室美、厨厕美、村庄美）。“人美”是核心指导标准，引导家庭成员践行社会主义核心价值观，筑牢崇高理想，提升文明素养，传承家庭美德，树立良好家风。院美、室美、厨厕美、村庄美分别以有形量化的具体标准，引导家庭成员改变生活陋习、树立科学文明的生活方式。
“美丽庭院创建是一项塑造现代女性和现代家庭的宏大工程。美丽庭院创建提高的是妇女，影响的是子女，带动的是社会。” 省妇联主席王淑玲说。
河北省妇联确定出一个五年的时间表，每年3000~5000个重点村集中打造，今年将3227个重点村列出清单，明确省、市、县、乡妇联干部包村负责。每个重点村都组建由妇代会主任牵头，妇女小组长、女党员、大学生村官、妇女骨干、社团负责人参加的工作组，分片入户开展工作。同时，每村至少成立一支巾帼志愿服务队伍，巾帼志愿者自编自演小节目,宣传美丽庭院的创建意义与标准。
河北省邢台市内丘县西张麻村是个试点村，半年多的时间，脱胎换骨。县妇联主席肖曼玲，曾入驻村里两个多月，亲自动手，带领、教给妇女们怎么收拾家、美化家，怎么创建“美丽庭院”。她指着一家说：“我帮着从她家收拾出两车废品、垃圾。”又指着另一家说，“帮着她家搬了上万块砖，铺了地面。”如今，村里成立了巾帼保洁队，八九个妇女，每天打扫好几次，现在人们开始自觉地不乱扔乱倒东西了。环境好了，人们的心情也好了。
建讲习所，“五美”引领者
周六上午，秦皇岛市北戴河区西古城村民中心的一间宽敞的教室里，一堂“如何做三新女人”的课正在讲解。
百十个妇女济济一堂，有十八九岁的姑娘，有抱着孩子的年轻妈妈，有上有老下有小的中年妇女，甚至还有头发花白的老年人。让人印象最深的还有一位94岁高龄的奶奶。
“大妈，儿子儿媳都那么孝顺，咱作为长辈也得学会换位思考，理解孩子们吶！别总觉得自己是家长，啥都得说了算。您说对不？” 授课老师丁书新循循善诱，娓娓道来。
这样的课堂在古城村已经开设近一年了。这里是妇女们的专属场所——妇女讲习所。
河北科技师范学院副教授丁书新如今又多了一个身份——妇女讲习所讲师。今年4月，秦皇岛市妇联为她下了聘书。她带领7个人的团队深入多个县区村级妇女讲习所授课几十次。
如今，河北省、市、县三级妇联分别组建妇女讲习所讲师团，目前，全省已有稳定的三级讲师团成员3400多人，其中67%来自社会各界。今年以来，每位讲师到村讲课平均达到5场次，最高的40多场次。
河北省省长张庆伟认为：“省妇联在广大农村组织开展美丽庭院活动接地气，当前,妇女在农村是名副其实的半边天,在生产生活中是主角。这个活动就是关心妇女,支持妇女在家庭和社会发挥大作用。”
在河北，每个村的讲习所都集中开办“五个服务项目”。第一项，10+N每月一课集中讲授课堂。既讲好省妇联《美丽庭院妇女讲习所指导教材》10讲规定课程，又设计讲好特色课程。第二项，办好中心户现场示范课堂。每个村选择不少于3户美丽庭院创建中心户，开展现场教学、现场观摩。第三项，办好“晒晒我的美丽庭院”实践分享课堂。讲习所让一个个最美家庭“登台亮相”，晒家风、家训，讲述家庭小故事，展示文明和谐，展示才艺技能。第四项，办好“舞间五分钟”课堂。与河北广播电台联合录制小故事、小节目，在妇女跳广场舞休息间隙播放。第五项，办好爱心互助姐妹驿站。组建妇女兴趣小组、互助小组，吸引妇女参与健康向上的娱乐健身、互帮互助、志愿服务等活动。
记者发现，妇女讲习所正成为许多村里“人气”最旺的地方，不仅向广大农村妇女传授卫生清洁、绿色环保的生态理念，也传授实用、易学的科学致富技术，还分享家庭美德故事，传播社会主义核心价值观。讲习所日益发挥出“充电站”“展示台”“幸福吧”“爱心点”的积极作用。
河北省妇联副主席王晓燕说，妇女讲习所是全方位提升农村妇女素质的平台和空间，以 “讲”带“习”、以“习”促“讲”、“讲”“习”共进，引领广大妇女知晓“五美”，实现“五美”。
石家庄鹿泉市西良政村今年被省委、省政府命名为首批“美丽乡村”。村党支部书记魏彦国说，村里不仅环境发生了翻天覆地的变化,还成了有名的 “孝心村”,“妇女讲习所的国学教育,让我村妇女群众逐步变得文明有礼,实现了 ‘外美内善’。群众懂了 ‘礼’, 村里的纠纷明显减少了,比以前也明显地好调解了。我觉得,书记治村管村,主要就是要做好妇女讲习所这样的事。”
争进步，“好乡风”先行者
定州市义和庄村的曹瑞兰家，初听说美丽庭院创建这个词时,她还觉得是形象工程，没干劲。后来镇妇联选出家里收拾得比较干净整洁的妇女到邻村参观，她“吃了一惊”。 “原来农村的庭院可以比城市收拾得更美观、更生态、更实用；原来农村的生活可以跟城市一样丰富多彩、健康快乐。”
回村后,曹瑞兰积极参加妇女讲习所的学习,认真掌握创建要领和标准,并开始行动。经过近一个月的努力,经过村里三轮评选下来，她们家获得了最高奖——“五星级美丽庭院”。
河北省委副书记赵勇曾多次提及，没有妇联和广大妇女的积极参与，农村面貌改造提升目标就难以实现，“有一批批美丽的女人，才有一个个美丽的乡村。”
衡水市工业新区苏善彰村，处处透着生机。在村里的“妇女之家”，记者看到，最显眼的位置挂着一幅幅妇女参加“美丽家园擂台赛”的活动照片。擂台赛分文明卫生擂台赛和和睦孝亲擂台赛，分别评出了状元家庭和标兵家庭。“有了擂台赛以后，妇女相互学习、相互比拼的劲头更足了。大伙儿都说，这种形式好，在你追我赶中各家各户都在进步。”村妇女主任赵素茶说。
沧州市青县狐狸墓村是个养殖村。如今，走在狐狸墓村，再也没有了刺鼻的羊粪味儿，取而代之的是阵阵枣香、柿子香、石榴香。 环境美化了，村民的生活习惯在悄然发生变化，家庭邻里的关系也在发生着转变。媳妇夸婆婆，婆婆赞媳妇，“好像一家人从来没有像今天这么齐心过，老老少少都在为了家的美好而共同奋斗。”年轻媳妇回美芹说。
参加河北省妇联组织的沿海区域美丽庭院创建观摩会后，河北省委政策研究室副主任、省提升办副主任梁久丰说：“一个村庄是由一个一个家庭组成的，通过创建一个个美丽庭院，必然会形成一个个美丽村庄，串点成线、连线成片，全省新农村建设就会迈上一个新台阶。”
周丽婷
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