压实政府主体责任 改善妇女儿童民生江苏推动妇女儿童 事业高质量发展
“十三五”以来，在江苏省委、省政府领导下，在国务院妇儿工委指导下，江苏省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，秉持政府主体责任落实的力度决定妇女儿童事业发展高度的理念，围绕实施中国妇女、儿童发展纲要，压实政府主体责任，改善妇女儿童民生，依法保障妇女儿童权益，推动两纲目标达标率已达90%，实现江苏妇女儿童事业高质量发展。
加强顶层设计
江苏省委明确提出“把江苏建设成为妇女事业发展的先行区、妇女权益保障的示范区、妇联工作创新发展的实践区，使江苏妇女儿童工作走在全国前列”的工作目标。围绕江苏省委工作要求，江苏省政府坚持在建设“强富美高”新江苏大局中谋划妇女儿童工作，从源头彰显政府主体责任，从制度层面保障两纲目标实现。
一是常态化研究妇女儿童工作。江苏省政府常务会议每年至少专题研究一次妇女儿童工作，每年召开一次全省妇女儿童工作会议，每年的政府工作报告都专设“关爱妇女儿童方面”内容，并将妇女儿童民生实事列入省政府年度十大重点工作。
二是高标准制定规划推动两纲落实。省政府对标中国妇女、儿童发展纲要，瞄准全国和世界先进水平，颁布实施了省“十三五”妇女儿童发展规划，并首次将其列为省重点专项规划，在其中225项评价指标中，70%以上的指标高于全国水平。
三是将妇女儿童工作纳入制度性安排。各级政府坚持将妇女儿童发展纳入经济社会发展总体规划、纳入政府工作报告、纳入政府年度重点工作、纳入公共政策体系、纳入民生实事工程、纳入财政预算，从制度上保障妇女儿童事业与经济社会同步协调发展。
四是创新妇女儿童权益保障载体。在全国率先建立健全省、市、县三级政策法规性别平等咨询评估机制和工作机构，实现了由抽查到全面审查的转变。同时，在全国率先开展家庭暴力告诫制度、农村妇女土地确权登记、儿童家庭监护缺失干预等工作，形成的一批制度成果和实践样本得到全国推广。
构建“六位一体”管理机制
江苏省着力建立健全目标管理、监测统计、考核评价、政府督查、协同联动、示范引导“六位一体”妇女儿童事业发展管理机制，落细落实政府职责。建立了目标管理机制，将妇女儿童发展主要目标、重点工程列入政府责任清单，纳入政府及其职能部门目标管理和年度重点工作考核体系，逐级签订目标责任状，实行工作责任清单、工作交办单“两单”工作法，促进目标落实。同时，建立监测统计机制，在纲要规划中选取126个可量化评估指标，促进各级政府改进工作。建立考核评价机制，进行政府妇女儿童工作常态化考核评估；围绕两纲重点，每年选取20项可量化重点指标，对13个设区市进行考核评价、通报排序，各级妇儿工委依据省反馈意见约谈相关政府部门，有效倒逼政府职能部门落实责任。建立政府督查机制，将妇女儿童工作专项督查纳入省政府年度督查工作内容，有力促进了一批妇女儿童发展重难点问题的解决。建立协同联动机制，加大惠及妇女儿童的资源配置、资金分配和公共服务供给。建立了示范引导机制，打造政府两纲实施工作示范地区，带动全省妇女儿童工作创新发展。此外，摸索实施成员单位结对帮扶薄弱地区妇女儿童工作机制，促进全省实施两纲均衡发展。
兴办妇女儿童民生实事
江苏省从解决妇女儿童最直接最现实的利益问题入手，持续推动政府为妇女儿童办实事。江苏省政府连续10年将“关爱妇女儿童”列为省政府年度十大民生实事项目，纳入省政府重点工作百项考核体系，比如，为100万农村妇女实施专项疾病免费筛查、为160万名留守流动儿童开展安全守护行动、困境儿童救助保护、单亲贫困母亲帮扶计划、出生缺陷防治、建设留守儿童之家等省级年度重点实事，桩桩见效、件件落地。2019年江苏省已将“建设家政服务诚信体系，为10万个家庭提供放心家政服务”纳入省政府今年度为民办实事项目。江苏省妇儿工委以两年为一个周期推出省妇儿工委8件实事，目前全省上下联动已连续5轮落实40件妇女儿童实事。全省共扶持经济薄弱地区妇女儿童阵地建设资金超过1.2亿元；农村妇女“两癌”免费筛查投入10.7亿元，覆盖72个县（市、区），每年分别完成检查170多万人；发放妇女小额担保贷款43亿元，扶持6.5万名妇女创业，带动50多万人次贫困妇女就业；打造“好苏嫂”家政服务龙头产业。全省共建设爱心母婴室2225个，成为公共服务领域的亮丽风景线。
精准帮扶妇女儿童
江苏省综合运用多种手段，不断创新和丰富妇女儿童基本公共服务供给，积极发挥政府的兜底保障作用。在全国率先启动妇幼健康服务联合体建设，妇幼健康核心指标达到发达国家和地区平均水平；0～6岁残疾儿童基本康复服务实现全省全覆盖；大力改善农村办园办学条件，有条件的地区实现了学前一年免费教育，全省教育均衡发展的县（区）达到77个；困境儿童分类保障制度不断完善，服务对象由1类2种1.9万人扩大到5类19种25万人，全省农村留守儿童从24.22万名减少到20.62万人，减幅达14.9%；“脱贫攻坚建档立卡少儿病残救助”项目为18.2万名儿童提供了大病和意外伤残保险；流动儿童在江苏享受“同城同地同待遇”的优质教育、免费基本医疗；政府职能部门联合构建妇女儿童工作信息数据平台，流动人口、留守儿童、未成年人救助保护等重点群体工作实现了数字化动态管理。由政府购买专业社工服务，为全省留守流动儿童、贫困妇女、空巢老人等群体提供一对一帮扶。省财政每年投入1000万元专项资金，开展妇女儿童公益社工项目；全省五级妇联募集社会资金3000余万元，实施“苏馨港湾”等公益社工服务项目，全省累计专业化服务妇女儿童达到500万人次。
2019年，我们将在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，进一步推动强化和落实政府主体责任，不断完善政策、强化措施、优化环境，全力保障妇女儿童事业的优先发展、率先发展，在建设“强富美高”的新江苏中做出积极贡献。
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