辽宁省妇联五年工作纪实
刊首语
辽宁省妇女第九次代表大会召开以来的五年，在辽宁省委、省政府高度重视和各部门大力支持下，妇女发展环境不断优化，妇女事业快速发展，妇女儿童工作全面丰收，妇联工作长足进步。走进辽沈大地，到处感受到广大妇女饱满的精神状态，随处可见辽宁妇女事业和妇女工作的累累硕果和盎然生机。
党政重视促发展
五年来，各级党委政府高度重视妇联工作和妇女事业发展，提供了坚实的组织保障和政策支持。省委省政府进一步加强对妇女工作的领导，定期听取妇联工作汇报，选好配强妇联领导班子，支持妇联依照法律和章程独立自主、创造性地开展工作。省委召开了全省工青妇工作会议，出台文件对党建带妇建、妇联组织建设、妇联干部队伍建设、妇联工作经费保障等作出明确规定。省政府召开了第五次妇女儿童工作会议，颁布实施了辽宁省妇女儿童发展《规划》，将援建农村单亲贫困母亲安居住房、建设留守妇女儿童之家、农村妇女“两癌”免费检查、为妇女创业提供小额贷款贴息纳入省重点民生实事项目。各级党委、政府加大投入，80%的市、县妇联工作经费达到或超过妇女人均1元钱标准，有力地促进了妇女事业与经济社会同步发展。
巾帼建功展风采
五年来，辽宁2100万妇女积极进取，创先争优，在促进老工业基地转型升级，实现辽宁经济持续健康发展中发挥了不可替代的作用，全省涌现出一大批三八红旗手（集体）、巾帼建功标兵、巾帼文明岗等先进妇女典型和优秀女性团队，展示了巾帼不让须眉的时代风采。
2013年，第十二届全国运动会在辽宁举行。按照省委、省政府部署，省妇联启动了“辽宁妇女迎全运展风采”系列活动，“百万妇女健身行”、“百万妇女学礼仪”、“百万妇女美化家园”、“百万妇女岗位建功”主题活动全面展开。在巾帼文明岗、巾帼志愿者骨干带动下，全省行业女性积极投身优质服务迎全运行列。广大巾帼志愿者积极参与全省“清洁城市百日会战”、“文明交通百日会战”、迎全运文明礼仪学习实践等志愿服务活动，数百万妇女和家庭参与全运、服务全运、奉献全运，为全运会成功举办作出了应有的贡献。
几年来，各级妇联广泛开展“巾帼创新业、建功‘十二五’”主题活动，组织全省广大妇女在经济发展和社会建设各个领域创先争优、建功成才。在省（中）直企业、公安、交通、税务等重点窗口行业（单位）开展“服务创一流，巾帼展风采”活动，带动全省广大妇女立足岗位，再建新功。号召各行业（单位）结合行业特点开展岗位技能大赛，推动更多职业女性成为业务骨干、技术能手和行业标兵。
文明创建树新风
近年来，全省各级妇联唱响“中国梦”时代主题，广泛开展“劳动实现中国梦、聚力建设新辽宁”主题实践活动。通过党的十八大精神宣讲、党史宣传教育、典型事迹报告、成功女性进高校等活动，引导妇女跟党走，坚定中国特色社会主义理想信念。
大力实施“女性文化素质工程”，以社会主义核心价值观为主要内容，层层开展读书活动，开办女性文化大讲堂。利用三八节、七一、国庆节契机开展教育活动，制作下发素质教育光盘，组织妇女学习培训。开展“学雷锋、学郭明义，巾帼志愿者在行动”活动，引导妇女奉献爱心，助人为乐，实名制注册登记巾帼志愿者17.4万名。
深入开展家庭文明创建活动，将和谐家庭、平安家庭创建活动作为妇联组织参与平安辽宁建设的重要载体。自下而上寻找最美家庭，评选表彰最美、和谐、平安家庭90多万户。举办“爱的阳光”、“让爱住我家”电视特别节目，组织“家庭文化艺术节”等文化活动，开办小区（村）家长学校、流动家长学校和网上家长学校，引领全社会形成以德治家、文明立家、勤俭持家、平安保家的良好风尚。开展“低碳家庭·时尚生活”主题活动，倡导科学、健康、文明的生活方式。
创业致富得实惠
近年来，全省各级妇联稳步推进妇女小额担保贷款财政贴息工作，为渴望创业致富但缺少资金的姐妹们带来了机遇。截至目前，全省累计发放妇女小额担保贷款38亿元，争取中央财政贴息3亿元，帮助77738名妇女创业致富。
开展“项目进家庭”、“科技进家庭”双学双比活动，以科技培训、基地带动、项目拉动、资金扶持、合作社引领等措施，促进妇女参与现代农业发展、提升致富能力。全省创建全国、省级巾帼科技示范基地119个，依托基地培训女农民300多万人。建立女农民合作社1647个。开展“绿化家园、巾帼行动”，全省创建“三八绿色工程”示范基地1954个，建立巾帼绿色庭院88067个、巾帼绿化示范村3761个。会同省扶贫办为农村贫困妇女上致富项目，共有10039人得到项目资金或实物扶持。
通过实施女性中小微企业发展计划、发展妇女手工制品和家政服务业等，安置妇女就业36万多人。下拨资金1934万元，扶持发展全国、省级各类妇女创业就业服务示范基地303个。重点扶持女大学生创业就业，定期推介创业项目，每年举办就业专场招聘会。促进适合女性灵活就业的手工制品和家政服务业发展，扶持产业基地165个，开展技能培训，举办技能大赛，评选“女子工艺美术大师”和家政服务明星等，由各市、县妇联加盟的辽宁省新风采家政连锁中心跃居全国百强家庭服务企业，新风采家政成为广受欢迎的知名服务品牌。
妇女权益有保障
加大男女平等基本国策宣传教育。以男女平等基本国策宣传进党校、进高校、进机关、进媒体、进小区、进家庭“六进”活动为载体，推动国策宣传常态化、制度化。建立了党校、高校国策宣传教育基地，举办师资培训班，安排国策授课教师百余名。县级以上党校普遍开设国策课程，重点高校开展了国策宣传教育活动。2万册《男女平等基本国策宣传读本》、10万张国策宣传挂图送进小区和家庭。利用传统和新兴媒体加大国策宣传力度，提高了男女平等基本国策的社会知晓度。
加大依法维权工作力度。组织编制实施2011-2020年辽宁省妇女儿童发展《规划》，开展妇女儿童发展《规划》示范县（区）创建活动，推动妇女就业、生育保险、两癌筛查等指针任务完成。促进《辽宁省实施<妇女法>规定》、《辽宁省预防和制止家庭暴力》和《未成年人保护条例》落实，加大了执法监督力度。进行了土地登记中的农村妇女土地权益保护项目试点，试点经验在全国推广。进行了村规民约修订中的妇女合法权益保护工作。形成了《将性安全教育纳入国民教育体系》、《建立家庭暴力告诫制度》、《优先解决城镇单亲贫困母亲保障性住房》等人大、政协提案、议案，推动解决事关妇女儿童利益问题。
推动妇女儿童维权机制建设。联合公检法司部门推进“妇女儿童维权岗”、“妇女维权合议庭”创建工作，开展妇女儿童权益纠纷诉调对接工作，推动在司法过程中注重维护妇女儿童的合法权益。推动妇女儿童维权纳入社会治安综合治理体系，全省建立妇女儿童维权服务及社会综合治理示范站600个，带动建立基层妇女儿童服务站11290个。实行妇联组织妇女信访代（协）理工作，发挥12338服务热线、“妇女之家”作用，畅通妇女儿童维权“绿色通道”。
改善民生见成效
从2008年开始，省妇联实施“母亲安居工程”。省政府拨专款和省妇联协调社会资金共6000多万元，采取项目化运作方式，为6417名农村单亲贫困母亲援建住房。省政府连续四年将“母亲安居工程”纳入重点民生工程写入《政府工作报告》。
全省妇联组织认真实施农村妇女宫颈癌、乳腺癌免费检查项目。2009年以来，省卫生厅、省妇联共为全省21个县（市区）100多万名农村妇女提供“两癌”免费检查，争取全国妇联支持和利用省妇女儿童基金会资金，为1037名患病贫困妇女每人提供1万元救助金。2012年以来，省、市、县级政府共出资1500万元，用于开展“两癌”免费检查扩面，全省参加“两癌”免费检查的农村妇女每年增加到27.3万人。今年省妇联又投入88万元，集中对44个农业县（市）妇女进行预防“两癌”知识的培训，24万多农村妇女从中受益。
省妇联连续四年开展情暖“希望之星”大学生助学行动，共筹集资金470万元，资助了4700名单亲贫困母亲子女圆大学梦。省妇联还与省学生资助管理中心联合建议相关院校，对单亲贫困母亲子女在评助学金、助学贷款、勤工俭学等方面给予倾斜照顾。
全省各级妇联广泛开展农村留守妇女儿童关爱活动，爱心妈妈与留守儿童结成爱心对子1.4万个，组建农村留守妇女互助组2700个，进行生产、生活、安全、心理互助。争取省发改委投入，在留守妇女儿童比较集中的乡镇建设农村留守妇女儿童之家108所，覆盖留守妇女儿童近10万人。
组织建设显生机
近年来，在各级党委政府的重视支持下，全省各级妇联不断加强组织、队伍、阵地和作风建设，为推进妇联工作创新发展，实现妇联工作广覆盖提供了坚强的组织保障和人力支撑。全省五级妇联组织组建率100%，非公有制经济组织和社会组织建立妇女组织达到3.6万多个。
大力推进女性和基层妇联干部进“两委”，积极争取省人大、省法制办和民政厅支持，将有利于女性当选的内容写进换届指导性文件和地方法规中。女性进小区、村“两委”比例分别达99.9%和98.5%，小区妇联主席、村妇代会主任进“两委”比例分别达97%和97.9%，均比上届有显著提高。吸纳各方面优秀女性，配备市、县、乡三级妇联兼职副主席368人。争取人社厅支持，开发公益性岗位配备小区妇女工作者及妇联专干4063人，实现全省城镇小区妇女工作者全覆盖。
在全省村和小区建设“妇女之家”15410个，实现全覆盖。在非公有制经济组织和社会组织中建设“妇女之家”3900多个，有效延伸了工作手臂。开展“先进妇女之家”创评活动，每年评选表彰百个省级先进“妇女之家”，示范引领全省“妇女之家”规范管理和有效运行。
全省各级妇联组织以建设“坚强阵地”和“温暖之家”为目标，以建设学习型、创新型、服务型妇联组织为重点，深入开展创先争优、群众路线教育实践、“万名妇联干部走进妇女、共促和谐”活动。“民情日记”记录活动以“一访、二记、三办、四反馈”为主要内容，为妇女群众办实事、解难事，使“下基层、访妇情、办实事”常态化、实效化。
辽宁省妇女工作得到了国家领导、全国妇联领导和省领导的充分肯定。国家副主席李源潮，九届全国人大常委会副委员长彭佩云，十一届全国人大常委会副委员长陈至立，十二届全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃，全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记宋秀岩和省委书记、省人大常委会主任王?，省长李希等领导对我省妇联工作多次作出批示肯定。
结束语
五年耕耘，硕果累累。辽宁省妇女第十次代表大会即将召开。全省广大妇女将以更加昂扬的精神状态，以巾帼不让须眉的干劲，为实现新一轮东北振兴，为实现中华民族伟大复兴的中国梦再立新功，再创辉煌！
服务妇女儿童民生四件实事
母亲安居工程
母亲安居工程已连续四年被省政府列为民生工程写入《政府工作报告》。2008年以来，省政府投入和省妇联筹集资金6000多万元，为6417名单亲贫困母亲援建安居住房。
农村妇女“两癌”免费检查及救助
2009年实施农村妇女宫颈癌、乳腺癌检查项目以来，省卫生厅、省妇联为全省21个县（市）100万名农村妇女提供免费检查，1037名确诊患病贫困妇女每人得到了1万元的救助金。
妇女小额担保贷款
辽宁省自2010年启动妇女小额担保贷款工作以来，发放妇女小额担保贷款38亿元，帮助77738名妇女圆了创业致富梦和家庭幸福梦，辐射带动了十几万妇女创业就业。
留守妇女儿童之家
从2012年起，省妇联、省发改委连续三年投入1836万元，在留守妇女儿童比较集中的乡镇建设农村留守妇女儿童之家108所，近10万名留守妇女儿童受益。
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