安阳市妇女十三次代表大会以来工作综述
安阳市妇女十三次代表大会以来的5年，是我市经济社会建设取得重大成就的5年，是我市妇女运动与时俱进、蓬勃发展的5年，也是全市各级妇联团结奋进、务实重干、各项工作取得长足进步的5年。5年来，全市各级妇联围绕中心、服务大局，坚持把创新理念贯穿于妇女工作的始终，着力完善妇女统筹发展体系、妇女权益维护体系、妇女教育培训体系、儿童社会关爱体系、家庭和谐创建体系、妇联自身建设体系“六大体系”，强力推进百万妇女学科技、百万妇女创新业、百万家庭促和谐“三个百万”，圆满完成了安阳市妇女十三次代表大会确定的目标任务，为我市经济社会发展作出了积极贡献。市妇联先后荣获全国三八红旗集体、全国妇女创先争优先进集体、全国维护妇女权益先进集体、全国五好文明家庭创建活动先进协调组织、省级文明单位等荣誉称号。
围绕科学发展
助推经济建设成绩斐然
服务全市经济发展大局，不断完善以创业指导、技术支持、技能培训、人力资源开发为主要内容的社会化创业服务体系。大力实施巾帼创业就业培训工程，扶持妇女在家庭服务、餐饮、旅游等第三产业领域创业、就业。2011年成立了全省首家妇联系统巾帼职业培训学校和巾帼家政服务中心，共举办了68期培训班，培训了7600名下岗失业城乡贫困妇女，其中，安置6262名就业上岗，叫响了“妇”字号家政品牌。全市各级妇联累计举办养殖、种植、园艺等培训班3260期，培训妇女39.3万人次。完善落实妇女创业小额担保贷款财政贴息政策，累计向2.48万名妇女提供贷款12.4亿元。2009年，成立了市女企业家协会，加强会员企业间信息交流、项目合作，提高了企业创新发展能力。深化“双学双比”、“巾帼建功”活动，培育巾帼科技致富带头人、种粮女状元、养殖女状元216名，创建423个市级以上“巾帼文明岗”，各条战线、各个行业的女性发挥优势、不断创新，在各个领域创造了骄人业绩。积极参与生态文明建设，大力推进节能减排进家庭进社区，开展“大力植树造林、共享绿色安阳”全员活动，引导妇女发展生态农业、低碳经济，为建设天蓝、地绿、水清、美丽安阳献计出力。
强化宣传教育
思想道德建设效果凸显
以社会主义核心价值观教育为主线，积极创新在妇女儿童和家庭中开展思想道德建设的途径和载体，凝聚团结向上的精神力量。广泛开展十八大宣讲、“同心共筑巾帼梦”优秀女性事迹巡回演讲、社会主义核心价值观知识竞赛等形式多样的道德宣讲和励志教育活动，引领广大妇女主动传承美德，弘扬文明新风。充分发挥妇女先进典型的时代引领作用，开展了安阳市十大女杰、十佳母亲、十佳好婆婆、十佳孝子(婿)孝媳(女)、十佳白衣天使、十佳女教师、三八红旗手(集体)等评选表彰活动。党的十八大代表王生英、全国追逃能手田爱军、贫困山区女村支部书记郭变花等一批在全省乃至全国具有广泛影响的模范人物，树立了安阳女性群体的良好形象。以家庭为主阵地开展文明和谐建设，创评市级以上五好文明家庭、平安家庭、和谐家庭、绿色家庭、廉洁家庭和最美家庭300余户。持续开展反邪教宣传教育，深入乡镇、村(社区)开展“防邪知识进家庭”培训班，帮助妇女崇尚科学，远离邪教，树立科学文明的生活方式。各种规模的妇女健身队、文化宣传队遍布全市城乡社区，成为基层文化建设的一道亮丽风景。
创新维权格局
维护妇儿权益实现突破
坚持把妇女儿童事业发展纳入经济社会发展的总体规划，确保了2001年～2010年安阳市妇女儿童发展规划目标如期实现，颁布实施了2011年～2020年安阳市妇女儿童发展规划，有力地促进了妇女儿童与经济社会的协调发展。创新构建维权格局，协助党和政府做好疏导情绪、调解纠纷、化解矛盾、维护稳定工作。2009年成立了安阳市家庭暴力庇护中心，在全市115个乡镇(街道)建立了妇女儿童维权站，充分发挥妇联系统人民陪审员、社会调查员、劳动监督员和12338、1603861等维权热线作用，共接待来信来访4480件，结案率达95 %。积极推行妇女信访代理，走出了一条妇女维权与维稳有机融合的新路子，市、县两级妇联共建立妇女信访代理服务中心9个、乡级服务站109个，一批涉及妇女儿童权益的重点和疑难信访案件得到有效解决。深入开展“平安家庭”创建活动，营造了家家创平安的浓厚氛围，在“平安安阳”建设中发挥了积极作用。
优化成长环境
儿童主题教育亮点纷呈
着力推进未成年人思想道德建设，推动完善学校、家庭、社会“三结合”的教育网络。深入开展“双合格”、“好爸好妈好家风”家庭教育宣传实践活动，举办“亲子共同成长”等家庭教育报告会392场。连续开展了“心中有祖国、心中有他人”、“美丽中国梦、欢乐童年心”、六一儿童论坛等具有时代特色的主题教育活动。对市妇女儿童活动中心实行规范管理，提高服务质量，2012年使该单位成功创建为省级文明单位。开展未成年人心理咨询和天文观测等科普教育活动，开设了舞蹈、声乐、器乐、书画、语言、体育等培训班，培养造就了一大批素质全面、有专业特长的优秀少年儿童。
拓展关爱平台
妇女儿童民生不断改善
关注下岗失业妇女、农村留守妇女儿童老人、病残妇女儿童等困难群体，积极整合社会志愿，协助党和政府多做稳人心、暖人心、得人心、聚人心的工作，通过扎扎实实的工作让改革发展的成果能够最大限度、最大范围惠及妇女儿童。发挥“联”字优势，与慈善、体育、银行、女企业家协会、市直工委等多家部门联合开展“救助贫困女大学生”、“帮扶贫困留守妇女儿童”等救助帮扶活动，结对帮扶留守儿童3722名，累计帮扶全市处于最低生活保障线以下的贫困家庭2000余户。实施农村妇女“两癌”救助项目，累计为60.2万名妇女进行了“两癌”筛查，为患病妇女争取到救助专项基金26万元。争取两辆全国“母婴健康快车”，健康普查妇女1.39万人次。每年的重大节日前，市、县、乡妇联三级联动，深入乡村、社区慰问贫困母亲、留守妇女儿童老人等，为其解决实际困难。全市建立巾帼志愿服务队16支、服务站181个，注册登记巾帼志愿者15800名，广泛开展文明宣传、“三夏”帮扶、家庭教育、法律帮助、心理咨询、助老帮困等各具特色的志愿服务活动，成为社会管理创新的鲜活力量。
全面改进作风
妇联自身建设步伐坚定
坚持党建带妇建，围绕建设“坚强阵地”和“温暖之家”，不断增强妇联组织的凝聚力和战斗力。扎实开展党的群众路线教育实践活动，深入开展“下基层、访妇情、解难事、办实事”活动，以作风建设新成效促进妇联工作新发展。深化党群共建创先争优活动，营造了基层妇联组织和全市妇女比学赶超的浓厚氛围。进一步促进妇联基层组织网络健全、干部队伍充实、工作阵地巩固，深入开展基层妇女组织示范创建活动，强力推进“三个一”(建设一个家、设立一个岗位、落实一元钱)工作，全市2405个村(社区)建成了“妇女之家”并发挥了重要作用。强化妇女干部理论学习和教育管理，连年举办“现代女性大讲堂”、优秀中青年女干部培训班，相继举办了女领导干部(女企业家)高级研修班和全市女村支部书记培训班。加大在新经济(社会)组织、非公企业中建立妇女组织工作力度，加强对工会女职工委员会、民主党派妇委会、女企业家协会等各团体会员、女性社团的服务与指导，发挥了其在凝聚妇女、服务社会中的重要作用。
回首过去，我们激情满怀；展望未来，我们信心百倍。今后5年，是我市全面深化改革、打造安阳经济升级版、建设中原经济区区域性中心强市的关键时期，为广大妇女实现更大进步、妇女事业实现更大发展提供了难得机遇。站在安阳经济社会发展新的起点上，广大妇女大有作为，妇联组织大有可为！团结奋进的市妇联在市委、市政府的坚强领导和省妇联的精心指导下，坚持科学发展，勇于开拓创新，正以更加豪迈的情怀、更加昂扬的斗志、更加扎实的作风，不断开创我市妇女工作新局面，团结带领全市广大妇女为打造安阳经济升级版、建设中原经济区区域性中心强市而努力奋斗。
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