天全县城厢镇县乡人大代表争当“四个表率”履行人大代表职能职责
今年是省市县乡领导班子集中换届年。按宪法和有关法律规定，不设区的市、市辖区、县、自治县、乡、民族乡、镇的人民代表大会的代表，由选民直接选举产生。
人大代表是兼职而非专职，是一种荣誉，更是一种责任。近日，记者从天全县城厢镇了解到：在这次换届中，天全县城厢镇依法对县第十七届人民代表大会代表和镇第十四届人民代表大会代表进行换届选举，选出县人大代表41名，镇人大代表70名。城厢镇党委切实加强镇党委对镇人大工作领导，进一步加强和改进人大代表工作，充分发挥人大代表的作用，激励该镇县乡人大代表要争当“四个表率”，认真履行人大代表的职能职责。
进入新时代，城厢镇人大代表要听党话、跟党走，争当信念坚定表率。
方向决定前途，道路决定命运。坚持党的一切的领导，是人大工作的根本政治保证，也是人大代表必须恪守的政治原则，镇人大、政府要自觉接受党的领导。一要旗帜鲜明讲政治。做好新时代人大工作，必须牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终胸怀“两个大局”、心系“国之大者”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚决在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，确保人大工作始终沿着正确方向阔步前行。二要学思践悟新思想。新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，是实现中华民族伟大复兴的行动指南。人大代表必须坚持把党史学习教育作为终身课题，常学常新，不断感悟，切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，着力提升“我为群众办实事”的能力和本领。三要不负重托强担当。城厢事业是全党全国全省全市全县事业的有机组成部分，是全体城厢镇党员干部和全镇人民群众的共同事业，更是各位人大代表的责任担当。人大代表既是一种荣誉，也是一种责任。城厢镇人大代表是全镇各领域各战线的精英和骨干，是支撑城厢未来发展的的栋梁，必须时刻知责于心、担责于身、履责于行，不折不扣贯彻落实好党中央和省委、市委、县委决策部署和镇党委的工作安排，高标准高质量高效率推进各项工作，主动为城厢经济社会高质量发展贡献更大力量。
进入新时代，城厢镇人大代表要担使命、促发展，争当服务大局表率。
围绕中心、服务大局，是党对人大工作的一贯要求，也是做好人大工作、发挥人大作用的关键所在。作为城厢镇人大和人大代表，一要立足新发展阶段促发展。党的十九届五中全会指出，我国进入了一个新发展阶段，处于重要战略机遇期。“十四五”城厢镇经济社会发展要以推动高质量发展为主题。“十三五”城厢镇经济社会发展主要指标增幅明显，连续五年综合目标考核稳居全县第一方阵，保持了20年综合目标考核排位稳居全县第一方阵的好成绩，但跳出城厢看城厢，无论是经济体量、还是城镇化的进程速度，新兴产业的培育力度，人才、科技、创新等要素的集聚程度，在成渝地区、甚至周边县域、镇域都未形成突出的竞争优势。进入新时代，镇人大和人大代表要始终紧盯高质量发展要求，进一步深化人大代表“三个一”和“三学、三联、五个一”活动，深入开展“大学习、大调研、大走访”活动，持续开展人大代表“双走访”专项工作，准确把握城厢发展的阶段性特征，不断深化城厢发展规律性认识，团结协作，担当使命，持续用心谋事、全心成事，为镇党委、镇政府拿出更多有分量、有质量的发展建议和举措，把建设经济强镇的宏伟蓝图变成全镇父老乡亲的美好现实。二要贯彻新发展理念促发展。新发展理念是管根本、管全局、管长远的指导理论和实践指导。镇人大和人大代表要与镇党委、镇政府同心协力，共谋发展，认真贯彻树立新发展理念，把新发展理念在思想上“想明白”、在思路上“弄清楚”、在实践中“做到位”，坚决把贯彻新发展理念作为做好人大工作的基础，体现到人大履职尽责的各个方面，以新发展理念引领城厢更高质量、更有效率、有加公平、更可持续、更为安全的发展。三要融入新发展格局促发展。构建新发展格局是党中央与时俱进提升我国经济发展水平的战略抉择。镇党委围绕服务和融入新发展格局，坚持把扩大内需作为战略基点，提出着力打造川西康养的重要目的地、中国康藏游的始发地、川滇生态旅游的目的地，不断提升对外开放水平。镇人大和人大代表要自觉把城厢放在“双循环”的大坐标中来谋划推进自身工作，着力在城市建设、产业转型、乡村发展、生态建设、改革创新、民生建设等加强法治供给、强化监督问政，打破制约城厢发展的瓶颈，积极建言献策，努力让镇人大在全面开启建设社会主义现代化城厢新征程中作出新的更大贡献。
进入新时代，城厢镇人大代表要强宗旨、惠民生，争当心系群众的表率。
不忘初心方能行稳致远，牢记使命才能开辟未来。不管什么时候、遇到什么困难，人大代表都必须牢记“江山就是人民,人民就是江山”,认真践行以人民为中心的思想，始终把人民群众放在心中最高位置，把造福百姓作为最大的政绩。一要加强思想引领聚民心。镇人大和人大代表要充分发挥桥梁纽带作用，积极为人民群众代言，主动替党委政府发声。要经常深入基层、走进群众，密切关注群众所思所盼，及时反映群众所急所盼，与人民群众想在一起、站在一起、干在一起，做人民群众的知心人、贴心人、真心人，把城厢发展的良好态势、美好蓝图讲给群众听，努力为建设天全生态经济强镇凝聚广泛的共识。二要厚植为民情怀解民忧。始终牢记“人民选我当代表，我当代表为人民”，着力解决人民群众的操心事、揪心事、烦心事。要把做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重大政治任务，深入开乡村振兴“四个我”、脱贫攻坚“再行动”等活动，千方百计让贫困群众的收入增长得更快一些。要认真落实民生实事项目人大代表票决制，切实增强民生政策的针对性和普惠生，让发展更有温度、幸福更有质感。三要坚持共建共治汇民力。人民是历史的创造者，蕴藏着无穷无尽的智慧和力量。我们充分发挥人大制度的优势，积极引导人民群众参与基层社会治理、乡村振兴发展，参与“五村四社”“三治融合”“三社联动”等建设，构建“一核多元·共建共治共享”的基层治理体系。要紧紧依靠群众，统筹抓好安全、廉政、发展三件大事，纵深推进法治城厢、平安城厢、廉政城厢建设，让群众成为社会治理的最广参与者、最大受益者。
进入新时代，城厢镇人大代表要惜荣誉，善作为，争当务实重干的表率。
新征程要有新气象，新时代要有新作为。开启全面建设社会主义现代化城厢新征程，城厢镇人大规范化建设和人大工作必须与时俱进，勇于争先。一要从严律己树形象。人大代表由人民选举产生，深受人民群众的拥护和信任。每一位人大代表都要珍惜荣誉，加强自身党风廉政建设，始终保持如临深渊、如履薄冰的心态，敬畏手中权手，敬畏党纪国法，敬畏人民群众，坚决抵制各类歪风邪气，永葆忠诚干净担当的政治本色，不负人民期待、不负组织重托。认真履行宪法和法律赋予的职责，切实加强对法律法规实施的监督，让权力接受人民监督、在阳光下运行。二要增强才干提本领。每一位人大代表都时刻保持学习“饥饿感了”、本领“恐慌感”、竞争“危机感”，瞄准互联网、新基建、民法典等新知识、新变化加强学习，全面提升自身履职能力和水平，确保在应对复杂局面和问题时有正确的判断和专业的决策，在服务大局上能多建睿智之言、多献务实之策、多谋创新之举。三要担当实干转作风。城厢镇的美好未来不是喊出来、等出来的，而要拼出来、干出来的。每一位人大代表都必须力戒形式主义、官僚主义，要大力发扬为民服务“孺子牛”、创新发展“拓荒牛”、艰苦奋斗“老黄牛”精神，永远保持慎始如终、戒骄戒躁的清醒头脑，永远保持不畏艰险、锐意进取的奋斗姿态，不贪虚功、不求虚荣，务实求真、埋头苦干，以事不过夜、争分夺秋的作风狠抓落实，为“绿美城厢、幸福城厢、富强城厢”做新的更大贡献。
县乡人大代表是由选民直接选举产生的，新当选的县乡人大代表要当好人民群众的贴心人，就必须从自身做起，把为人民谋福祉作为出发点和落脚点，争当信念坚定、服务大局、心系群众、务实重干的表率，真心实意为人民服务。我们坚信，只要全体人大代表和全镇人民担当实干，奋勇争先，只要全体人大代表和全镇人民豪迈起航，笃定前行，一个崭新的城厢将会展现在大家面前。
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