天心区审计局2021年工作总结及 2022年工作思路
2021年以来，天心区审计局在市审计局和区委、区政府的正确领导下，认真履行审计职责，始终坚持在围绕中心服务大局中发挥好审计建设性作用，一个项目获得审计署优秀项目二等奖。现将2021年工作总结及2022年工作安排汇报如下：
一、2021年工作完成情况
（一）服务中心大局，发挥审计力量
一是在重大政策措施落实方面，我局组织开展了残疾人专项资金审计、民政专项资金审计、老旧小区提质改造项目审计，并配合市审计局开展了雨花区十大民生实事项目审计，审计查出社区提质改造项目未充分征求居民意见、导致项目实施与实际需求存在偏差，资金审核不严、向不符合条件的对象发放补贴等问题，有力保障了民生资金的落地落实。
二是全面打赢三大攻坚战方面，我局开展了赤岭路街道办事处自然资源资产及生态环境保护审计，审计查出了透明厨房及蓝天保卫战专项资金使用不规范等问题，在农业农村局经济责任审计过程中重点关注了农村环境保护、黑臭水体治理等方面的情况，促进相关部门开展专项督查，促进区域生态环境保护。
三是在完成上级巡视、整改、审计工作任务方面，我局全力支持配合省委市委巡视巡察工作，积极对接联络上对下的审计整改，主动对接上级审计机关，梳理未整改遗留问题，市级预算执行及其他财政收支审计报告中涉及我区的22个问题，我局积极督促各被审计单位整改，召开整改会议2次，对接市局整改标准，与责任单位逐一沟通，确保我区审计发现的问题整改到位。
（二）聚焦主责主业，履行审计职责
一是高质量完成全年审计任务。2022年我局计划完成审计项目25个，截至12月，已完成审计项目24个，查出非金额计量问题176个，移送相关部门案件线索4起，促进审计整改落实成果资金1921万元，采纳审计建议62条，为提升财政资金使用绩效、促进权力规范运行、推动经济社会发展作出了贡献。
二是持续提升审计质量。今年我局积极探索两统筹的审计组织方式，有三个项目采用了专项资金审计与经济责任审计一拖二的审计方式，并探索了街道办事处经济责任审计与所属集体经济组织领导干部经济责任审计统筹融合，相互衔接的嵌入式审计组织方式，提高审计工作效率。2021年10月我局组织全局业务干部对2020年审计项目开展了交叉评查，通过相互检查提升审计质量。
三是扎实开展经济责任审计。对7家单位26位领导干部开展经济责任审计，并探索实施村级集体经济组织领导干部经济责任审计，核实成绩、揭示问题，真实反映履职尽责情况，为规范权力运行和监督责任落实提出建议。
四是加强内部审计工作。组织26名内审人员参加市内审协会举办的业务培训，同时与市内审协会联合举办业务培训，开启长沙市送教上门活动的第一站；推选的天心城投集团实施的关于天泰公司2020年财务收支审计项目获2021年度省优秀内审项目一等奖。
五是稳步推进大数据审计。在去年试点全区一级预算单位审计全覆盖的基础上，今年我局进一步加强了计算机审计方法的运用，充分运用大数据筛查疑点，对20家资金量大或疑点线索集中的部门进行重点审计调查，其余部门单位实行送达核查。从80个一级预算单位初步筛查出审计疑点130余条，发现了专项资金后续管理不规范、专项资金审核不严谨、重复发放专利授权补助、生育津贴未按规定申领等问题。
六是创新政府投资审计新方式。今年我局试点了教育项目和城管项目的阶段性跟踪审计，一改过去的事后审计为事前介入、事中跟踪，对建设项目实施过程的合法性、真实性、规范性进行跟踪审计监督，有效避免了建设项目事后审计虽然能查出问题，但取证难度大、整改难度大、挽回难度大的难题，在监督财政资金管理使用、防止损失浪费、促进国家政策贯彻落实、提高资金使用效益等方面发挥了积极作用。
七是审计整改成效明显。今年区本级预算执行和其他财政收支审计报告反映的53个具体问题，现已督促整改51个，整改率96.22%，挽回损失及收回资金1024.45万元，推动出台多项制度。
（三）坚持立信立身立业，加强机关建设
一是加强审计队伍建设。严格落实“单月案例交流、双月专题讲座”的学习制度，通过专家讲课和主审案例分享的方式，不断提高审计干部的综合业务能力；鼓励年轻干部参与职业培训和考取专业职称及执业资格，目前我局40岁以下所有干部均具有中级以上职称，部分干部同时具备财务类、法律类、工程类中的两项以上专业职称或执业资格。
二是加强党风廉政建设。积极履行党风廉政建设第一责任人职责，督促其他领导干部较好完成一岗双责，持续推进党风廉政建设，各审计组在审计项目中，严格执行审计四严禁工作要求和八不准工作纪律，坚持依法审计、文明审计，得到了所有被审计单位的好评。
二、2022年工作思路
（一）聚焦中心大局，探索研究型审计新模式
2022年我局拟围绕区域工作重点采取常规审计+专项调研+财务检查相结合的方式铺排项目。常规审计以保监督到位；专项调研推动完善制度、规范程序、统一标准；财务检查拟完成短期、急需、突发的专项项目，随时服务中心工作。从政府投资建设项目管理、拆迁工作经费管理、领导干部经济责任共性问题几个方面开展专项调研报告，重点研究工程项目的实施模式、教育建设的标准化需求等问题和建议供领导们参考。
（二）坚持创优创新，全面加强审计业务管理
2022年我局拟探索“巡审结合”、“财审联动”新模式，增强监督合力。坚持科技强审，运用大数据审计方法，为高质量实现审计全覆盖提供有力支持。把国优省优项目标准作为衡量质量的重要标尺，贯穿质量控制各环节，落实审计人员的质量控制责任，高标准推进创先争优。
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