重庆：一起走进驻站代表委员入站履职的一天
为落实重庆市高法院关于强基导向“六项工作”和“我为群众办实事”要求，扎实推进“代表委员联络站”建设，8月11日，市四中法院邀请6名驻站代表委员集中开展系列活动。
让我们一起走进驻站代表委员入站履职的一天。
上午09:30
当天上午9:30，驻站代表委员首先到诉讼服务中心实地考察了“人民法院老马工作室”、“代表委员联络站”等办公办案场所，并详细了解场所建设和运行情况，同时还观看了“云上天平”跨域庭审系统微视频、“武陵山处漫星火”党建微视频。驻站代表委员对全市法院搭建代表委员履职平台、多措并举开展多元纠纷化解等工作予以充分肯定。
上午10:00
市四中法院召开“代表委员联络站”工作座谈会，党组成员、副院长周鸿通报了“代表委员联络站”建设情况，党组书记、院长李亮为驻站代表委员颁发聘书，并通报了全市法院、市四中法院上半年工作情况，院领导班子成员集体听取了代表委员意见和建议。
上午11:30
驻站代表委员参加民间借贷纠纷案件审理情况新闻发布会，党组成员、副院长贺少锋通报了辖区民间借贷纠纷案件审理情况，民二庭负责人通报了4起典型案例。
全国人大代表、酉阳自治县人民医院质量控制办公室主任石淑兰，全国人大代表、酉阳自治县桃花源街道天山堡村支部书记、村委会主任冉慧，在“代表委员联络站”接访群众，现场为群众提供咨询。
建言献策
石淑兰
全国人大代表
酉阳自治县人民医院质量控制办公室主任
全市法院工作非常扎实、成效突出、亮点纷呈。市四中法院结合渝东南少数民族聚集区实际，注重工作创新，探索建成可视化数据中心和“云上天平”跨域庭审系统，率先与市律师协会联合发布《立案实务指引》，切实方便了老百姓诉讼。法院积极转变工作理念，坚持服务人民群众、服务代表委员、服务广大干警，对内强化管理，提升队伍能力素质，对外多措并举提升人民群众的获得感、满意度，充分体现人民法院在着力解决人民群众急难盼愁问题上下足了功夫，值得点赞。
建议：一是加强农村基层干部的法律知识培训，助推矛盾纠纷化解在基层，促进社会治理现代化。二是充分利用“代表委员联络站”，方便快捷收集民意、帮助群众解决问题。三是充分利用大数据对医疗案件进行梳理，向医疗机构推送典型案例，促进医疗工作改进。同时，深入医疗机构开展“以案说法”活动，提高医疗机构人员法治意识、自我保护意识。
冉慧
全国人大代表
酉阳自治县桃花源街道天山堡村支部书记、村委会主任
市四中法院坚持以党建为引领，以人民为中心，传承红色基因，赓续红色血脉。建立“代表委员联络站”是落实市高法院强基导向要求、落实为群众办实事的重要抓手，也为代表委员参与法院工作提供履职机会，利于深入基层，贴近群众，值得肯定。
建议：一是加强赡养纠纷案件巡回审判，通过以案说法方式，广泛进行法治宣传。二是持续开展扫黑除恶专项斗争，严厉打击扰乱换届选举中的违法犯罪。三是加大未成年人犯罪帮教工作。四是加强反诈宣传活动，加大法律进社区、进乡村力度。
易吉秀
市人大代表
黔江中心医院老年病科主任
“代表委员联络站”是代表委员履职落地的平台，有利于代表委员深度参与了解法院工作，把老百姓的心声传进来，把正面的声音传出去。随着落实强基导向“六项工作”的广泛推广，包括医疗秩序在内的社会程序必将持续向好。
建议：一是加大普法力度，开展法治进医院活动。二是强化意识形态工作，适时召开涉医疗纠纷案件新闻发布会，不断提高医务工作者和老百姓的法律意识。
曹德全
市人大代表
黔江卷烟厂纪检监察科副科长
市四中法院围绕全市工作大局，在认真履行审判职能的同时不断抓住机遇、开拓创新，着力推动司法改革，法院干部建设、审判工作机制改革都取得很好成绩。法院大局意识强，积极服务经济和社会发展；创新审判管理，不断提高审判质效，通过信息化手段助推工作；抓实干部队伍建设，全面提升干警整体素质；重视基层建设，提高司法水平。
建议：一是进一步增强大局意识，把握工作重点，服务经济发展大局。二是进一步加强干部专业化建设。三是进一步加强和当地政府的沟通。四是进一步加强“云上天平”跨域庭审系统运用。
谢凤霞
市人大代表
黔江区凤霞蚕桑专业合作社理事长
“代表委员联络站”的建立，使代表委员联络工作更加便捷，更接地气，更显实效。一直以来，市四中法院自觉将接受监督贯穿于工作始终，作为代表经常参与法院的视察活动、庭审观摩、见证执行、交流座谈，满意度不断提升。作为首批入站代表，将认真履职，发挥好代表作用。
建议：一是通过发布典型案例，比如赡养纠纷、未成年人保护、跨境网路赌博案件，进行法治宣传。二是加大对“代表委员联络站”的宣传力度，让更多群众了解此项便民举措。
何艺
市政协委员
黔江中心医院大内科主任、心血管内科主任医师
医院和法院的工作有很多共通点，医生为老百姓带来健康，法院维护司法公正，创造安全环境，都是老百姓最大的民生需求。减少案件纠纷和病魔疾病发展，落脚点都是做好预防。
建议：一是既要加强普法宣传，又要加大犯罪惩治力度，对于涉医案件要从快从速处理，达到教育目的，形成震慑。二是要充分发挥“代表委员联络站”的作用，通过深度参与见证法院工作，搜集意见，为法院工作提供参考依据。
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