福州市市场监管局三举措推进党史学习教育走深走实
自今年3月份全面启动党史学习教育以来，福州市市场监管局党组高度重视，紧紧围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”主题，认真落实主体责任，结合实际高起点精心谋划，有力有序有效展开，多项工作亮点突出。
《福州，听我说》第五季电视宣讲大赛获得好成绩。作为全市开展党史学习教育的一项重要举措，福州市市场监管局选拔优秀宣讲员参赛，围绕关键词“科教兴城”，经过激烈角逐，从选拔赛、现场赛中脱颖而出，入围12强将参加优秀作品展演，展示了该局砥砺前行的奋斗故事。
筹划举办“多元融创”党建联盟大型文艺汇演。召集涵盖政、警、企、学校、社区、村居的“多元融创”党建大联盟15家成员单位，结合本单位特色资源进行节目构思、策划、编排、排练，共选出16个节目，于6月25日在东部办公区多功能厅进行了汇演。
福州市市场监管局在局微信公众号开设“党史云宣讲”专栏，采取播音形式，同时附上办公照，进行线上系列宣讲。首期由13位局领导班子成员带头宣讲，在全局上下营造党史学习教育浓厚氛围。
建立多项机制，保障党史学习教育持续发力。每月初，该局制发《市局党史学习教育月工作安排表》，建立《党史学习教育宣传报道情况月通报》机制，在市局《机关党建》信息简讯上开设“党史学习教育”专栏，在局“两微一端”进行党史学习教育系列报道、“我为群众办实事”系列报道机制等。
举措一：上下联动 广泛动员 全员参与
福州市市场监管局把党史学习教育作为当前的重要政治任务。
3月11日召开党史学习教育动员部署大会，第一时间深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育工作会议上的重要讲话精神，以及省、市党史学习教育大会有关精神，并作出总体部署和安排。
5月6日，在党建暨党风廉政建设工作会议上进行再动员再部署，推动形成上下联动、广泛动员、全员参与的生动局面。成立由局党组书记、局长陈宗胜为组长，二级调研员、机关党委书记颜耀鹏为常务副组长的领导小组，确保有序高效推进全局党史学习教育工作。
结合实际及时制定下发实施方案，系统策划专题学习、研讨。福州市市场监管局研究制定了《局党组关于开展党史学习教育的实施方案》，配套下发《党史学习教育工作清单》《党史学习教育专题学习研讨方案》等文件，进一步细化责任清单，明确阶段性进度安排、学习内容和学习方式。注重发挥“头雁效应”，开展了3场次研讨;召开了2场次处级领导干部学习研讨交流会;举办党史专题读书班，通过党课宣讲、支部大会集中学习等形式，推进基层党史学习宣传教育全覆盖。
健全推进机制和措施，各项工作全面迅速铺开，有序推进。通过每月汇总通报党史学习教育宣传报道情况，大力宣传党史学习教育新动态、新举措、新成效、新气象。购买和发放党史学习教育必读书目及特色教材共计1068本，让党员干部有条件学好用好学习材料。在局机关和直属单位办公走廊设置党史文化展览墙，全面展示百年来党带领全体人民写就的波澜壮阔的历史，为干部职工深入学习党史提供丰富的资料，打造文化宣传新阵地。
举措二：创新多种形式 传承红色基因
坚持“请进来”学。福州市市场监管局邀请党史专家开设党史专题讲座，帮助党员干部夯实理论根基。3月3日，在东部办公区率先举办了一场党史学习教育专题讲座，邀请市委党校党建教研部主任、哲学教授孙继红现场授课，深入浅出地讲解了党一百年来艰辛与辉煌的历程，既有理论高度，又有生动案例，在全局上下掀起了一股学党史感党恩的热潮。
坚持“走出去”学。党史学习教育开展以来，市局机关党委及25个党支部共计开展参观学习活动近40场次。比较有代表性的有：4月1日，组织各党支部与团支部代表赴福州三山人文纪念园开展“追寻先烈足迹 传承红色基因”党史学习教育暨“我们的节日·清明节”主题活动;4月15日，福州市市场监管局主要领导带队赴潮江楼廉政教育基地参观学习;6月2日，局党组书记、局长陈宗胜带队，部分局领导、20个在职党支部及5个离退休党支部书记共33人赴下党乡参加为期2天的“难忘下党”党史学习教育培训班。
坚持“活动中”学。该局找准宣传教育切入点，强化情感认同，做到“带着温度和情感学党史”。比如，4月26日开展“世界读书日”暨“百名党员讲党史故事”学党史分享会活动;召开团员青年干部座谈会，6名青年干部代表结合自身工作实际畅谈学习党史的心得体会;6月1日，四十多名干部以及干部子女在城音国学馆参加亲子学党史活动，推动党史学习教育深入干部家庭;创新开展集体过“政治生日”、重走“红军路”等活动，全方位、多层次地激发干部职工学习兴趣。
坚持“全方位”学。除在机关内部营造浓厚宣传氛围外，福州市市场监管局还积极向市委市直机关工委“机关党建”、市委党史学习教育简报等载体投稿，多方位展现该局学习教育成效。截至目前，市局《机关党建》信息简讯“党史学习教育”专栏刊登市局及各支部宣传报道信息42条，刊发专刊2期;局微信公众号刊登“党史学习教育系列报道”24条、“我为群众办实事系列报道”3条、局领导班子“党史云宣讲”专栏4条;向市委党史学习教育办报送工作开展情况12篇、综合信息15篇。
举措三：坚持边学边做 倾心为民服务
自党史学习教育全面启动以来，福州市市场监管局将党史学习同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，通过走访企业、共建社区、官网开设民意征集渠道等方式广泛征求群众意见建议，共申报提出“我为群众办实事”任务事项31项，从中精选出12项作为局党史学习教育“我为群众办实事”工作清单(其中重点项目1项)。
逐项解决、抓好落实。福州市市场监管局要求每项“我为群众办实事”实践活动项目要严格做到“三落实”，即分管领导落实、负责部门落实、完成时间落实。各处室、各支部坚持边学边做，扎实开展实践活动。比如，组织党员志愿者赴社区开展食品药品普法宣传教育及党史共学活动，普及应急救援知识，帮促社区群众提升防灾减灾意识和自救自护能力;又如，聚力为民办实事，与日照市市场监管局、日照市行政审批局签订“跨省通办”合作协议，47个行政审批项目实行点对点“跨省通办”，创全国领先。
6月起，结合“我为群众办实事”实践活动，对群众反映强烈的民生领域问题开展“点题整治”，召开全市市场监管系统“点题整治”工作推进会、落实“点题整治”推进整治外卖市场乱象约谈会，确保涉及市场监管部门的“4+4”问题整治工作落到实处、取得实效。
据福州市市场监管局相关负责人表示，截至目前，各项工作正在有序推进过程中。
海峡消费报2021-7-11


