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党的十九大报告指出，人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度。人大代表是我国人民代表大会制度的主体，人大代表的履职表现，直接关系着人民代表大会制度的运行。建立公正合理的代表履职评价机制，既可以促进代表积极地工作，也可以提高代表的工作能力，提升其履职水平。
　　厘清代表履职评价的参与者
　　代表履职评价主要包括主体、客体、组织者三个层面。
　　首先是评价主体。依照法律规定，选区选民（或原选举单位）是对代表进行履职评价的主体。必须始终注重调动选民的参与热情，发挥选民的主观能动性，引导和鼓励选民热情支持、积极参与，才能保证代表履职评价取得应有的效果。
　　其次是评价客体。代表是接受评价的客体，全体代表都应自觉接受履职评价。人大代表必须牢固树立接受选民监督的意识，增强履职责任感，加强自身素质、履职能力的培养与锻炼，不断提高履职水平，适应新时代对人大代表提出的新要求，才能保证代表履职评价取得应有的效果。
　　第三是评价组织者。地方人大常委会、乡镇人大主席团是同级人大代表履职评价的组织者。必须做好完善规章制度、配好组织力量、加强日常基础等工作，才能保证代表履职评价取得应有的效果。
　　明确代表履职评价的内容
　　评价代表履职可以从政治标准、法治意识、品德道德、履职实效等方面进行综合评价。
　　一是政治标准。坚持政治标准的核心就是坚持正确的政治方向。人大代表必须自觉站稳政治立场，自觉拥护中国共产党的领导，拥护中国特色社会主义制度，时刻同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，对党的路线方针政策做到毫不动摇贯彻落实，自觉积极带头贯彻执行各级党委政府部署的工作任务。
　　二是法治意识。人大代表是国家权力机关组成人员，是代表人民的利益和意志依法参加行使国家权力的，这就要对自己有更高的标准、更严的约束，把代表法及有关纪律的要求践行、体现在代表履职的实践中。
　　三是品德道德。道德品质是否端正优良，是否公道正派，是否积极参加各种扶危济困活动，是否帮助人民群众解决疑难问题等，这些都应成为评价代表的重要标准之一。
　　四是履职实效。通过建立代表履职档案等方式，全程详实记录代表履行代表职责、执行代表职务的数量、质量和贡献等方面内容。
　　丰富代表履职评价的形式
　　代表法原则规定了代表受选民或选举单位的监督，但是如何监督？需要从日常评价、年度评价、自评、组织评定、选民测评等方面进行探索。
　　一要坚持日常评价与年度评价相结合。日常评价一般包括履职登记和核实。年度评价一般包括述职评议和民主测评。要高度重视日常评价，根据人大代表的实际情况，组织开展代表履职情况的日常评价。通过日常评价可以使代表时刻提醒自己提高履职的效果。在年度评价中结合日常评价，将日常评价与定期评价紧密联系起来。
　　二要坚持代表自评与组织评定相结合。人大代表对自己的履职问题最清楚，应该先由代表对个人履职情况做出自我评价。但是组织对代表自评及日常情况的审核与把关也十分必要。要把二者有机地结合起来，形成相互联动、相互印证、相得益彰的良好结果。
　　三要充分尊重原选区选民（原选举单位）的评价。代表法明确规定，由选举产生的代表应当接受原选区选民（原选举单位）监督并以多种方式向其报告履职情况。在代表履职评价过程中，必须高度重视选民（原选举单位）这一评价主体的意见，将其放在突出位置，占有突出权重。
　　规范代表履职评价的程序
　　规范代表履职评价程序，就是要进一步规范评价组织实施、评价结果公示、代表个人申辩、评价结果审核、评价结果反馈等程序。
　　一是进一步规范评价组织实施程序。代表年度履职评价工作一般可以安排在每年年末或翌年年初，按照代表自评、选民测评、组织评定、意见汇总的过程组织实施。首先代表应当坚持实事求是的原则，如实总结个人履职情况，并客观填写履职评价测评表。其次，组织召开选民大会或选民代表会议，组织代表在会上述职，选民在听取代表述职后，再结合平时了解情况对代表进行评价测评。第三，根据代表履职登记簿及日常履职相关情况，地方人大常委会相关机构或代表组基于日常履职记录对代表履职给予相关评价。第四，将代表自评、选民测评、组织评定的结果进行汇总，形成代表履职初步评价结果。
　　二是进一步规范评价结果公示程序。充分发挥公告栏、报刊、电视台、新媒体等媒体作用，同时注重现代科技手段的运用，对代表履职初步评价结果进行公示，听取选民对评价结果的意见建议。
　　三是进一步规范代表个人申辩程序。代表对评价结果不服，可以提出申辩，也可根据实际情况书面提交申辩意见，同时还可要求再次由选民对其评价。对于直接选举的人大代表的申辩程序，代表有权在选民会议上提出或者书面提出申辩意见。间接选举的人大代表的申辩，可以有权在主席团会议、大会全体会议或者主任会议、常务委员会全体会议上提出申辩意见，或者书面提出申辩意见，由主席团或主任会议印发会议，提请全体会议表决。
　　四是进一步规范评价结果反馈程序。经组织审核的评价结果，应及时进行公布并以书面形式反馈给代表。将评价结果反馈给代表，使代表真实了解自己的履职评价结果，能更好激励自己认真履职。
　　合理运用代表履职评价的结果
　　评价结果要全面、综合地加以利用，使之形成为激励代表正确履职、积极履职、有效履职的长效工作机制。
　　一是形成代表履职考核常态化机制。对代表开展的履职评价，合乎法律规定，评价内容全面，评价过程客观，结果公正真实，比较准确地反映了代表履职的实际情况，应当作为代表年度考核的常态举措长期坚持下去，以利更好地调动代表履职的积极性、主动性。
　　二是强化优秀履职代表激励机制。将评价结果作为代表评先评优、推荐连任的重要依据。对评价为优秀的代表，公开予以奖励表彰，授予荣誉证书，广泛宣传其优秀表现，推动形成人人学习先进、争当先进的舆论导向氛围。
三是健全不称职代表有序退出机制。恰当运用代表履职评价结果，使不作为或不称职的代表实现有序退出。例如对履职评价为基本称职、不称职的代表，可以借鉴《公务员考核规定》的相关精神，对其采取诫勉、责令书面检查、限期整改等措施。对连续两年被评为不称职的，可劝其辞去代表职务。这样，既实现了不称职代表及时退出，也有利于督促代表认真履职，提高代表履职水平。
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