六种典型模式助力农业产业强镇建设
2018年至2021年，农业农村部、财政部共批准建设1109个农业产业强镇，覆盖我国县（市、区）超过990个。涉及农业产业面广，涵盖粮油、果蔬、畜禽、水产、林业等综合大类，具体品种约150个。2020年批准建设农业产业强镇259个。目前，农业产业强镇建设大致可分为6个模式。
产业链条贯通型。农业全产业链是农业研发、生产、加工、储运、销售、品牌、体验、消费、服务等环节和主体紧密关联、有效衔接、耦合配套、协同发展的有机整体。推进农业产业链贯通，有助于激发传统农业经营竞争潜力，探索乡村产业高质量发展新模式。推动农业全产业链，就要坚持因地制宜，找准抓手，围绕“国之大者”聚焦农业主导产业，按照“粮头食尾”“农头工尾”“油头化尾”要求聚集农业多种功能，延长产业链，提升价值链，打造供应链，引导一产往后延、二产两头连、三产走高端，同时聚合上中下游完整环节，聚力科技和资金两大支撑，聚拢各类经营主体，努力打造乡村产业发展的新增长极。
经营主体壮大型。新型农业经营主体和服务主体能够根据市场需求组织农产品标准化、品牌化生产，加强质量安全管控，注重产销对接，促进了农业种养结构调整优化，推动了农村一二三产业融合发展，带动了农业劳动生产率不断提升。近年来，各种家庭农场、农民合作社、农业社会化服务组织等各类新型农业经营主体和服务主体根植于农村，服务于农户和农业，在破解谁来种地难题、提升农业生产经营效率等方面发挥着越来越重要的作用。
高效加工驱动型。农产品加工一头连着农业、农村和农民，一头连着工业、城市和市民，门类多、主体多、覆盖面广，是为耕者谋利、为食者造福的产业。经过多年发展，农产品加工业正成为农业现代化的支撑力量，农业农村经济的支柱产业。在农业产业强镇创建过程中，一些地区通过发展农产品高效加工，促进农业产业的前延后伸，带动农业生产性服务业、电子商务、休闲农业、乡村旅游等新产业新业态的融合发展，实现了村强民富产业旺，乡村振兴谱新篇。
创响特色品牌型。品牌强农是实现经济高质量发展的迫切要求，是推进农业供给侧结构性改革的现实路径。近年来，各地在农业产业强镇创建过程中，一些地方重点围绕高产量、高附加值、高科技含量的“三高”标准，加速农业品牌培育管理，着力开拓高端农产品消费市场。积极构建现代农业品牌体系，打造出一批创响特色品牌的典型案例，不断推动我国从农业大国向品牌强国转变。
绿色循环发展型。既要金山银山，也要绿水青山。发展绿色循环农业，能重构产业链条，推动农业高效、可持续发展。围绕农民增收、农业增效、农村增绿，近年来，各地在农业产业强镇建设过程中，紧紧围绕“资源利用水平明显提高，产地环境质量明显好转，农业生态系统明显改善，绿色产品供给明显增加，减排固碳能力明显增强”的绿色农业发展目标，在全国培育一批以生态种养为基础、以绿色加工为纽带、以商贸物流为支撑的特色产业强镇。农业产业强镇创建过程中，各地逐步形成果沼畜、菜沼畜、茶沼畜、稻渔（鸭）等行之有效的农业循环经济新模式，推动农业产业从注重数量到质的提升转变，打造出一批批资源利用合理、循环效益突出、农民喜闻乐见的绿色产业，为乡村产业振兴和农业农村绿色可持续发展激发了新动能。
创新利益联结型。抓好小农户与现代农业有机衔接，增强农民获得感和幸福感，创新利益联结机制是关键。近年来，各地在推动农业产业强镇建设过程中，涌现出“公司＋基地＋合作社＋农户”“党支部＋合作社＋公司＋农户”“龙头企业＋农投公司＋村集体合作社＋社会化服务组织＋农户”等新型合作方式，构建起了稳定且紧密的利益联结机制，形成了土地租金、就业务工、资产资金入股分红等农户多元化受益机制，真正让农民群众成为产业的建设者和共享者。
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