南京市市场监督管理局以“五个抓手”推动党史学习教育走深走心走实
南京市市场监督管理局认真学习贯彻中央和省委、市委决策部署，坚持把党史学习教育作为一项重大政治任务，以高度的使命感和责任感，加强组织领导，科学统筹推进，以“五个抓手”推动党史学习教育往深里走、往心里走、往实里走。
抓理论学习，在品味艰辛中坚定理想信念
坚持把“明理”作为“增信、崇德、力行”的前提，以四本教材为重点，在组织学习中引导广大党员干部增强历史定力，坚定“四个自信”。
领导班子“带头学”。市局党组成员率先垂范，领导班子成员人人制定个人学习计划、人人原原本本研读学习教材、人人谈体会做交流。市局在落实5次党组理论学习中心组专题学习的基础上，5月上中旬，局领导班子集中利用一周时间，采取集中诵读、专家授课、现场教学和专题研讨的相结合的形式，举办“局领导专题读书班”，为全局开展党史学习教育做出好样子。
处级干部“集中学”。5月中旬至6月初，市局以处级及以上党员领导干部（含一到四级调研员）为主要对象，依托江宁干校，采取脱产学习的方式，通过集中诵读、专家授课、研讨交流等形式，连续举办3期处级以上党员领导干部党史学习教育读书班，组织167人次完成集中学习轮训。
普通党员“跟进学”。在邀请市委宣讲团成员进行党史专题宣讲，邀请市委党校专家教授到局里进行专题辅导的基础上，引导普通党员向局处领导看齐，组织各支部制定学习计划，灵活采取授课辅导、集中学习、小组研讨、个人自学等方式，确保学习人员、学习时间、学习内容、学习效果“四落实”，在全体党员中兴起了“学党史、悟思想”的热潮。
抓靠前服务，在为民办事中展现担当作为
坚持把“我为群众办实事”实践活动作为学习教育成效的重要检验标尺，引导广大党员践行初心使命，强化公仆意识，发挥市场监管职能优势，积极为市民和企业解难题、办事实。
对接需求确定项目。4月起，市局在开展 “宁市监·您身边”进社区、服务市场主体“十百千”进企业系列活动中，组织人员深入企业和社区了解需求。5月，市局开展了“一线访民意、一线解难题、一线促发展”集中调研月活动，走访一线员工和市民586人次，召开座谈会91场次，梳理信息714条。经过整合筛选，市局研究确定了24项“我为群众办实事”项目，指导13个区局梳理了26项需要省局或市局支持的项目，联合省局明确了18项“共学共建共办实事”项目。
分批分类公开项目。在相关媒体和市局自媒体上，分4批向社会公开了5项“我为群众实事实”重点项目和8项与省局“共学共建共办实事”项目。按照分步骤分阶段的要求，根据项目开展情况，有计划、分类别公开“办实事”项目，向社会作出服务承诺，自觉接受社会监督。
扎实有序推进项目。按照项目的目标任务和时间节点，坚持高于一般性工作的标准要求，采取“倒排计划、对单销号”的办法，以实实在在的举措、行动、效果，在推动一个个项目落实中服务好市民需求和企业发展。截至5月底，市局围绕计量服务、珠宝免费检测、室内空气质量免费检测、食品安全检测、化妆品安全、消费维权等，开展“我为群众办实事”83场次。市局在省内率先将进口冷链食品集中仓预约系统与江苏冷链系统对接，凡是从集中仓出库的均能一站式掌握底数和流向，4月13日至5月底，集中仓出库食品2599批，完成赋码2186批。在省内率先开展企业休眠工作，为11家企业办理了休眠手续，较好解决了部分企业因外部环境、市场需求、原材料供应、资金周转等因素影响，面临暂时性经营困难的问题，受到企业和社会的一致好评。
抓机制健全，在规范运行中推动常态落实
坚持把强有力的组织领导和制度机制作为推进党史学习教育落实的重要保障，成立领导机构，出台文件规范，细化任务分工，健全制度机制，推动常态长效落实。
强组织领导。市局成立党史学习教育领导小组，由市局主要领导领导任组长，分管局领导任副组长，机关相关处室负责人为成员。专门设置领导小组办公室，负责领导小组日常工作。抽调精干人员，组成综合协调、新闻宣传、学习活动和简报工作4个小组，统筹、协调、推进学习教育工作落实，确保党史学习教育组织领导坚强有力。
定规范要求。制定局党史学习教育《工作方案》，印发《党史学习教育领导办公室领导分工》《党史学习领导小组办公室工作制度》等通知，起草《中心组专题学习计划》《宣传方案》等文件规范，先后3次下达扎实推进“我为群众办实事”实践活动通知，明确目标要求，细化任务分工，规范局党史学习教育的组织与实施。
建运行机制。建立领导小组办公室主任会议、办公会议等制度，定期听取党史学习教育工作落实情况，研究部署当前和下阶段重点任务，确保党史学习教育工作推进有序。每周对“我为群众办实事”落实情况进行汇总，围绕重点项目推进建立工作台账。每月对项目落实情况、存在的问题差距、下有工作打算进行梳理，研究分析形势，总结经验成效，梳理问题差距，制定对策措施，推动实践活动制度化规范化常态化落实。
抓方式创新，在扎实推进中提升学教成效
坚持目标导向，把党史学习教育成效挺在最前面，紧贴实际，不断改进方式方法，采取针对性的措施办法，提升党史学习教育质量效益。
注重“联”。整合要素资源，加大与省局、市机关相关业务部门和系统内各单位沟通协调力度，横向合作、纵向联动，深入开展“共学共建共办实事”活动，凝聚形成“我为群众办实事”强大合力。5月上中旬，由市局主要领导带队，到省市场监管局、省知识产权局、省食药监局对接办实事项目，得到了省里业务部门的高度认可和大力支持，18个“共学共建共办实事”项目均明确了分管局领导、业务处室和联络人，建立了常态化沟通协调机制。
注重“活”。用活用好红色资源，组织市局领导班子成员及局党史学教办人员、部分支部书记赴雨花台烈士陵园进行现场教学。组织各党支部开展清明祭扫、就近瞻仰参观革命遗址遗迹等活动，先后近40个党支部（总支）、2000名党员参加。组织广大党员干部到红色教育基层参观学习，收看《榜样5》、微纪录片《百炼成钢：中国共产党的100年》等红色题材作品，激励党员干部赓续共产党人的精神血脉，鼓足迈进新征程、奋进新时代的精气神。
注重“导”。针对市局办公点分散和直属单位、社会团体多的实际，借鉴市学教办组织巡回督导的做法，以市局党史学教办人员为主，根据各单位（处室）党史学习教育安排计划，指派带队领导，成立督导小组，先后到市质检院、锅检院、标准化院等单位党史学习教育现场进行督导指导，进一步明确党史学习教育有关要求，确保学习教育成效。
抓宣传鼓动，在树立导向中营造浓厚氛围
坚持从一开始就把党史学习教育的导向立起来，通过动员部署、环境布设、宣传报道等措施，让党史学习教育在全局迅速“热起来”。
层层发动浓氛围。 3月上旬，市局召开党史学习教育动员大会，引导全局党员干部，深刻认识党史学习教育的重大意义，始终紧盯“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标，拿出充足时间，原原本本学、融会贯通学、联系实际学。各党支部、党小组通过召开专题会议、交流研讨等形式，传达各级对党史学习教育的部署要求，进行再动员再部署再发动。
布设环境浓氛围。利用智慧电梯小屏、珠江路办公区一楼大屏等播放党史学习教育小视频。组织各办公区通过拉挂横幅、张贴标识、制作版报等，布设党史学习教育环境，让党史学习教育走进日常工作和生活，在潜移默化中增强广大党员参加党史学习教育的自觉性和积极性。
强化宣传浓氛围。注重与驻宁媒体沟通对接，用活用好市局自媒体，开设专栏，分批发布“我为群众办实事”项目清单，跟踪报道项目推进情况，制作短视频，生动又全面反映市场监管系统在开展党史学习教育中的经验做法和实际成效，展现企业和群众的积极反响。截至5月底，市局围绕党史学习教育在社会媒体宣传报道168篇次，编发微信9篇、微博22篇、紫金号13篇、头条9篇，发布工作动态38条，编印党史学习教育简报9期，唱响主旋律，营造浓厚的学习教育氛围。
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