新时期发展乡村产业要把握好5大突破口
2020年，中央一号文件提到发展富民乡村产业，打造特色农业产业链，形成有竞争力的产业集群，推动一、二、三产业融合发展[1-3]。但是乡村产业不等于农业，而是要重构乡村产业结构;乡村不等于农村，而是要重构乡村治理体系;乡村居民不等于农民，而是要重构乡村人口结构;乡村振兴不等于逆城镇化，而是要重构国家现代化新格局。通过科学规划和有效治理，让乡村环境更加优美、空气更加新鲜、水源更加洁净、吃得更加放心。留下一个天蓝、地绿、山清、水秀的鄉村，才能把绿水青山变成金山银山，才能“看得见山、望得见水、记得住乡愁”。
乡村产业概念及发展机遇
一
乡村产业，就是根植于乡村，以农业农村资源为依托，以农民为主体，以农村一、二、三产业融合发展为核心，彰显地域特色，体现乡村气息，承载乡村价值，适应现代需要的产业体系[4-5]。
乡村产业，既包括农产品的种养、加工和流通，也包括传统农村手工业，还包括农村小商业、小集市以及乡村旅游、休闲农业等。因此，产业兴旺的“兴”，是指现代农业要“兴”;“旺”，是指百业要“旺”;再加上重视小农户生产，这就是乡村产业的内涵和外延。当前，推进乡村产业振兴，我国不仅具备良好的基础条件，而且面临着重大的发展机遇[6-8]。从机遇来讲，最重要的是旺盛的市场需求，需求主要来自人民群众对美好生活的向往。一是对优质食品的消费需求。过去人们主要追求的是吃得饱，现在既要吃得好，还要吃得安全、吃得营养、吃得健康、吃得有个性。二是对乡村环境的体验需求。中国人大多有乡村情结，人们向往田园风光、诗意山水、乡土文化、民俗风情、农家美食，追求与自然和谐相处的乡村慢生活已成为一种时尚和趋势。三是对农业农村的投资需求。不少城市工商资本到农村投资兴业。近年来，各地出现新“城归”“逆城镇化”现象，看好乡村发展机遇的人不在少数，乡村相对城市成为“价值洼地”。如2019年第一产业投资同比增长11.7%，增速高于全部投资6.3个百分点。从城市返乡创业人员达到800万人。
乡村产业发展模式
二
自党的十八大以来，乡村产业呈现出较好的发展态势，在中国特色社会主义新时代，乡村产业前景看好、舞台广阔、潜力巨大。比如，城市居民的生活水平提高以后，产生了更多更高层次的需求。据统计，2017年我国汽车保有量2.17亿辆，其中私家车1.70亿辆，占载客汽车的91.89%。这就意味着有5亿～6亿人可以通过私家车出行，极大地扩展了家庭成员的活动半径，他们对乡村生态、生活、文化、旅游的需求被激发出来。因此，时代的发展重新赋予了乡村新的内涵，现在的乡村不再是单一从事农业的地方。只要深入挖掘好农业的多种功能（生态涵养、休闲观光、文化体验），充分开发好乡村的多元价值（经济、生态、社会、文化），延长产业链，提升价值链，完善利益链，发展乡村产业就一定大有作为。
2.1现代种养业和农产品加工流通业
过去农村专注种养，城市负责加工流通，农民靠卖原材料拿不到多少增值收益。发展乡村产业，要立足于种养业，但又不能局限于种养业，必须推动种养业向农产品加工流通业全面拓展。一方面，要大力发展现代种养业，促进粮经饲统筹、种养加一体、农林牧渔结合，发展高效绿色生态模式。以湖北省稻田综合种养模式为例，这种“水稻+”模式稳粮、增收、生态效益兼具，优质稻平均产量逾7 500 kg/hm2、优质水产品产量达1 500 kg/hm2，是单一种植水稻效益的3～10倍，其中“稻虾共作”纯收入4.5万元/hm2。潜江小龙虾声名远扬国内外，2018年世界杯期间，10万只小龙虾“爬上了俄罗斯球迷的餐桌”。现在，全省稻田种养规模已超过37.33万hm2，位居全国第一，未来3年将达到46.67万hm2。另一方面，要推进农产品就地加工转化增值，重点发展农产品初加工和精深加工，积极发展农产品现代物流业，鼓励发展直销直供、农产品电商等新业态，在提高农业综合效益上做足文章。
2.2服务农业、农村、农民的乡村服务业
2019年，我国服务业占国内生产总值的比重为51.6%，对GDP增长的贡献率达到58.8%。与之相比，乡村服务业所占比重明显偏低，这既是发展短板，又意味着发展空间很大，应重点发展农业生产性服务业和乡村生活性服务业。如农机合作社等服务组织，在现代农业发展中发挥了重要作用。2019年，全国农机作业服务组织近19万个，经营服务收入已超过5 500亿元，市场前景持续向好。我国正处于工业化、城镇化快速发展的重要阶段，大量的农村劳动力向城镇和非农产业转移的趋势不会改变。随着农民老龄化、土地流转加快，如何解决“谁来种地”“怎么种好地”问题，把小农生产引入现代农业发展轨道，对农业生产全程社会化服务提出了更多、更高的要求。只有用我们的农机装备来生产自己的粮食，中国饭碗才能端得更稳。
2.3服务城镇居民的乡村新产业新业态
现在，乡村的田园风光、独特风俗、慢节奏生活，对城里人越来越有吸引力。要适应城镇居民需求新变化，积极推进农业与旅游、教育、文化、康养等产业深度融合，推动乡村从“卖产品”，向“卖风景”“卖文化”“卖体验”转变。要促进乡村旅游健康发展，建设一批美丽休闲乡村、森林人家、乡村民宿等精品项目，发展乡村共享经济、创新农业、特色文化等新业态。要积极开发民间艺术、民俗表演项目，培育打造乡土特色文化产业和创新产品。要创新发展具有地域特色的乡村手工业，培育一批家庭工场、手工作坊、乡村车间，打响“土字号”“乡字号”品牌，让传统手工业焕发新光彩。
乡村产业振兴需把握的问题
三
3.1確保国家粮食安全
粮食生产和农村产业结构调整优化，都是乡村产业振兴的重要内容，二者不可偏废。保障国家粮食安全是一个永恒的课题，任何时候都不能放松，抓乡村产业振兴首先要抓好粮食生产。要守好数量和质量的“双红线”，不能随意更改耕地的用途，违法建设“大棚房”项目，甚至用其进行房地产开发。
3.2切实做好科学规划
发展乡村产业，不能急功近利。“绿水青山就是金山银山”。要发挥农村的比较优势，突出地域特色，大力发展环境友好型乡村企业，绝不能搞污染下乡，不能因发展产业而破坏农村生态环境。要以改善农村人居环境为主攻方向，打好实施乡村振兴的第一场硬仗，让良好生态成为乡村振兴的重要支撑点和展现点。要将乡村生态优势转化为发展生态经济的优势，提供更多更好的绿色生态产品和服务，让更多老百姓吃上生态饭，走一条发展“生态农业”“美丽经济”的新路子。
3.3着力提升发展质量
乡村产业根植于乡村，不仅不是低端产业，而且市场对中高端供给需求十分强烈。抓生产，政府有办法;搞营销，市场主体有办法。乡村产业发展要跟着市场走，不是跟着政府走。决定产品价格的不是政府，而是品质。要以农业供给侧结构性改革为主线，坚持质量兴农、绿色兴农、品牌强农，突出绿色化、优质化、特色化、品牌化，走高质量发展的道路，做到乡村产品质量高、产业效益高、生产效率高、经营者素质高、市场竞争力高、农民收入高。
3.4充分重视小农生产
我国有2.6亿农户、6亿多人口生活在农村，其中2.3亿户是承包农户，户均土地不超过0.67 hm2，仅相当于欧盟的1/40、美国的1/400，“大国小农”是我国的基本国情、农情。乡村产业振兴，绝对不是“去小农化”，也不是过度乡村产业化。现在乡村旅游比较火热，但并不是每个地方都拥有这样的资源。要统筹兼顾，培育新型农业经营主体和扶持小农户，强化服务和利益联结，通过健全农业社会化服务体系，把小农生产引入现代农业发展轨道。
3.5合理引导资本下乡
工商资本下乡是推动乡村振兴的重要力量，能够为乡村带来现代要素。乡村有需求，资本有动力，发挥作用有空间，关键要明确下乡可以做什么、不能做什么。一方面，要优化政策，稳定政策预期，引导好、服务好、保护好工商资本下乡的积极性;另一方面，要设立必要的“防火墙”，防止“跑马圈地”，防止钻政策和管理的空子，防止侵害农村集体产权、侵犯农民利益。不能“资本下乡、农民下岗”“富了老板、穷了老乡”。
发展思路
四
应当整合各个方面的科技创新资源，将资本与技术资源运用到农业生产和发展中。加强农业技术推广，培育一批懂技术的新农民，依靠科技创新激发农业、农村发展新活力，助力农村一、二、三产业融合，降低农业生产风险，实现农民增收。在今后的乡村发展中，还应当重点做好以下几点。
4.1加强乡村产品宣传营销
好的营销是成功的一半。在推进农村产业融合过程中，应加强乡村土特产品品牌建设。开设公益性乡村旅游专题栏目，积极利用宣传片、微视频、直播宣传营销乡村产业，打造“一村一品”“一乡一业”。严格把控农产品及其关联产品的质量安全，增强当地特色商品的商标保护，创建一批“土字号”“乡字号”特色产品品牌。政府鼓励当地年轻人返乡创业，依托电子商务方式建立本地化商务综合服务体系，推介营销乡村产品。
4.2完善乡村基础配套设施
基础设施建设是经济发展的基础，推进乡村一、二、三产业融合发展，必须要加强其基础设施建设，夯实三大产业融合发展的基础。加大建设资金投入，尤其是加大对乡村基础设施建设、村容村貌环境整治的投入，统筹用好乡村旅游和新农村建设、美丽乡村示范片（点）、扶贫搬迁等专项资金，搞好项目整合，重点加强道路、旅游厕所、停车场、导览系统、通信网络、污水处理系统等基础配套设施建设;全面实施餐饮质量安全提升工程，推进“明厨亮灶”、色标管理，开展“清洁厨房”行动，推动食品安全信息公开，做到卫生整洁、标识清晰;着力解决好交通主干支道连接;在有条件的乡村旅游集聚区推动智慧乡村旅游建设，实现网络全覆盖，进一步优化乡村环境。
4.3推动现代乡村田园旅游综合体建设
积极推动科技、人文等元素融入农业;稳步发展农田艺术景观、阳台农艺等创意农业;鼓励发展工厂化、立体化、现代化等高科技农业;积极发展智慧农业、会展农业和众筹农业等新型农业业态;拓展观光采摘、休闲体验、科普教育、文化创意等功能。在乡村旅游资源丰富、具备发展潜力的地区，如城南镇、袁市镇、观音镇、柑子镇等地，建设一批田园综合体，丰富拓展现代涉旅农业的多种功能，加强对重要农业文化遗产发掘、保护、传承和利用[9-10]。
4.4丰富乡村文化内涵
通过“以利用促保护”的办法，加大对古村落、古街区、古民居等保护利用，推出一批古村落度假村、古民居精品民宿;依托历史文化生态资源，融入现代科技，打造一批美食村、文学村;充分挖掘农耕文化资源，利用农民传统的生产和生活方式，推出一批体现邻水特色的慢生活村落、乡村慢城，打造一批乡村大集等精品乡村文化活动。
4.5大力发展乡村旅游创客基地
通过培训、培育、培养的方式，引导、鼓励和支持返乡农民工、大学毕业生、专业技术人员等投身旅游创客活动。建立社会组织—政府—企业—资本—农村五位一体的命运共同体，大力扶持以众创、孵化为核心服务平台的第三方服务机构，大力发展实体众创空间、孵化基地，开发建设在线孵化平台，提供各类创业服务，为科技企业、乡村创客提供学习、交流、融资对接、路演及宣传平台，促进科技成果转化。共同推动文化旅游衍生品开发，共同建立定期会商制度和联络机制。出台激励乡村创客的政策，给予有代表性的创客、创客组织、优秀的创客项目一定的资金支持，营造乡村创客氛围，举办世界乡村旅游创客赛事活动。
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