坚决扛起巡视整改重大政治责任 十九届中央第七轮巡视整改进展情况综述
 　　4月17日，山东大学、大连理工大学、兰州大学等11个单位向社会公布了巡视整改进展情况。至此，十九届中央第七轮巡视的32个单位党组织的整改情况已公布完毕。
 　　被巡视单位党委（党组）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述和党中央决策部署，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚持把巡视整改作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动，坚决扛起巡视整改重大政治责任，不折不扣抓好巡视整改各项任务落实。
 　　被巡视单位党组织切实加强政治建设，把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的教育方针作为重大政治任务，从“两个大局”高度把握“国之大者”，深入思考新时代高校的职责使命，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、推动高质量发展，提升主动服务国家重大战略的核心能力。有的坚持党委理论学习中心组学习制度，对标中央要求，围绕学校中心工作，完善党委理论学习中心组年度计划安排，提升学习的系统性和实效性。有的明确了学校新一轮“双一流”建设战略导向和发展目标，进一步落实了“以服务求发展、用贡献求辉煌”的办学理念，深化教育评价改革，将服务“国之大者”作为干部师生的自觉追求。有的把学科建设作为发展根基，立足国家重大需求，瞄准科技前沿和关键领域，进一步强化基础性学科建设，加大新兴交叉学科建设力度，促进学科交叉融合。
 　　巡视反馈中，一些被巡视单位被指出“思想政治教育比较薄弱，校风学风建设有短板，师德师风建设有待加强”。针对这方面问题，被巡视单位党组织坚守为党育人、为国育才的初心使命，深入落实立德树人根本任务。有的将课程思政示范课建设要求列入学校“十四五”规划，在人才培养过程中全面落实课程思政建设任务，在本科和研究生课程教学大纲中有机融入思政元素，全面推进课程思政建设。有的开展师德师风建设专项行动计划，组织新进教师开展岗前集中培训，加强新入职教师思想政治和师德师风教育。有的大力加强校风学风建设，支持学术类社团建设，在全体研究生新生中开展学术规范和职业伦理教育，加强学位论文质量把控，对学术不端行为“零容忍”。
 　　针对巡视反馈的深化从严管党治校有不足的问题，被巡视单位党组织坚持严的主基调，持之以恒正风肃纪，把全面从严治党要求落实到办学治校全过程各环节。有的强化重点领域和关键岗位廉洁风险防范，全面梳理工程项目和采购业务风险点，优化资金及项目管理。有的围绕违规吃喝等11个方面重点问题，制定重申了39条负面清单，教育引导广大党员干部、教职员工知规矩守底线。有的依托学校办公网上线运行师生意见建议处理平台，整合校内外不同渠道的师生意见建议，建立反映事项的全流程工作机制，及时解决师生“急难愁盼”问题。
 　　在整改中，各被巡视单位党组织认真贯彻落实新时代党的组织路线，加强领导班子建设、干部人才队伍建设和基层党组织建设，为高质量发展提供有力组织保障。有的围绕政治能力建设举行全校各级领导班子和领导干部专题培训，加强集中培训和日常学习研讨，领导班子带头强化政治担当，胸怀“国之大者”。有的研究制定干部监督联席会议制度，加强对中层领导班子和领导干部特别是“一把手”的管理和监督。有的将加强政治引领作为教职工思想政治工作的首要任务，建立健全工作制度，形成工作清单，定期进行提醒督促落实。
 　　被巡视单位党委（党组）表示，将把继续做好巡视整改作为推动学校改革发展的重要契机，巩固集中整改成效，深化长期整改任务，深刻把握学校在新时期的新任务，以内涵式高质量发展进一步提升服务国家重大战略需求的能力，培养更多高质量人才，推动中国特色世界一流大学建设再上新台阶。
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