鹤壁坚持“五融合、五促进”推动党史学习教育走深走实
党史学习教育开展以来，鹤壁市委紧紧围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”目标要求，坚持系统观念，注重融会贯通，推动党史学习教育走深走实，促进了经济社会各项事业的发展，取得了明显实效。党史学习教育中央第三指导组组长沙海林向省委书记楼阳生反馈督导鹤壁情况时谈到：“面对汛情，鹤壁等地有无数的党员突击队在险情要害处构筑起一道道红色的防线。鹤壁市淇县兴达公交公司打造‘公交红船’，洪灾时一共出动了公交车120余班次，搜救转移受灾群众4197人，将党史学习教育成果转化为抗洪救灾的实际行动。党员在关键时刻能冲得上去，与扎实的党史学习教育分不开。”党史学习教育省委第六巡回指导组以“站位高、起步早、工作实、创新多、氛围浓、效果好”“主题聚焦、载体多样、内容丰富、特色鲜明、效果良好”高度肯定鹤壁市党史学习教育成效。
坚持将党史学习教育与学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示重要批示精神相融合，促进习近平新时代中国特色社会主义思想在鹤壁落地生根
鹤壁市坚持把学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示重要批示精神作为重大政治任务，及时跟进学、专题研讨学、联系实际学，推动党史学习教育入脑入心。发挥“关键少数”示范引领作用，坚持领导干部先学一步、学深一层，市委理论学习中心组开展集中研讨23次。率先在全省举办市委理论学习中心组党史学习教育专题读书班，市委书记马富国带头上专题党课，邀请中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会主任、河南省委原书记徐光春，中央党校教授韩庆祥，中国科学院教授黄金川作专题报告，受教育党员干部2000余人。先后印发了《关于认真学习贯彻习近平总书记在广西考察期间重要讲话精神的通知》《关于学习贯彻习近平总书记〈用好红色资源，传承好红色基因，把红色江山世世代代传下去〉重要文章的通知》等16个通知文件，要求全市党员干部将学习贯彻习近平总书记重要讲话，特别是视察河南重要讲话重要指示精神作为重中之重，抓紧抓好抓出成效。7月下旬，习近平总书记就河南多地遭遇洪涝灾害作出重要指示后，鹤壁市委党史学习教育领导小组在全省率先下发《关于认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神积极做好防汛救灾工作的紧急通知》，全市各级党员干部闻令而动、听令而行，全力保障人民群众生命财产安全，以实际行动践行总书记指示要求，切实把学习成效转化为工作动力和发展成果。
坚持将党史学习教育与高质量党建相融合，促进党的建设全面过硬
聚焦学习目标要求，将党史学习教育纳入高质量党建“七项工程”，市委常委、宣传部部长，市委党史学习教育领导小组办公室主任路培果每月组织召开党史学习教育推进会议、专题会议等，把党史学习教育抓在日常，做到党史学习教育基层党组织全覆盖、党员全覆盖。
把党史学习教育融入党支部“三会一课”、主题党日等活动，开展全方位、多层次学习交流，丰富支部工作内涵，提升支部工作质量。8月底前，全市3693个党支部全部召开了专题组织生活会，做到融会贯通学，将党史学习教育作为党的建设的永恒课题、党员干部的终身课题。
发挥行业党委作用，延展学习触角，组织市场监管、民政、卫健、教体等部门，根据行业特点，分别制定了行业党史学习教育方案，推动党史学习教育走深走实。
把流动党员、离退休干部中的党员、“两新”组织党员等列入党史学习教育对象一体部署、统筹推进。对流动党员，以“流动党史课”、线上学习等方式，将党史学习教育送到他们身边。对离退休干部中的党员，使其发挥党员干部余热，深入基层结合自身经历讲述党的历史，引导群众、凝聚群众。对“两新”组织党员，党史学习教育领导小组办公室分别组织召开社会组织、非公企业组织党史学习教育座谈会，及时掌握党员党史学习教育推进情况，制定“两新”组织党史学习教育具体措施，提升了党员干部学党史、办实事的积极性。
坚持将党史学习教育与党员干部日常教育相融合，促进党员干部素质有效提升
注重培训宣讲。各级党校（行政学院）把习近平总书记系列重要讲话精神和党史等作为教育培训的重要内容，各高校将其作为师生思想政治教育和课堂教学的重要内容，精心组织“开学第一课”、思政课，推动习近平总书记系列重要讲话精神进教材、进课堂、进头脑。遴选组建市委“百年党史”宣讲团、“永远跟党走”百姓宣讲团等，大力开展理论宣讲，累计开展宣讲2235场，受教育41.5万人次。浚县“巾帼传薪火·精神永留存”红色宣讲团被评为全省基层理论宣讲先进集体，淇县大石岩村党支部书记、村委会主任徐光被省委宣传部表彰为基层理论宣讲先进个人，市“永远跟党走”百姓宣讲团成员孙炳良撰写的《奋进自强几十载，红色种子终发芽》被评为优秀宣讲报告。
用好网络平台。充分发挥“互联网+智慧党建”“鹤干教·云讲堂”“鹤商家园”“鹤商大讲堂”等平台，扩大教育培训覆盖面。开发鹤壁党政服务平台，开设《鹤壁市党史学习教育平台》专栏，累计学习点击量达401万人次。
用活红色资源。结合鹤壁现有红色资源，4月28日，市委书记马富国带领市委理论学习中心组重走鹤壁发展路，到鹤壁第一口矿井旧址、市委市政府三处办公旧址、鹤壁新区奠基碑，开展党史学习教育现场学习，从鹤壁发展的艰辛历程和历史经验中，深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，增强了战胜重大困难和严峻挑战的决心勇气。6月底，精心举办了鹤壁新区发展成就展、《铭记》——中国共产党鹤壁市历史文献展、“永远跟党走”党史主题展览等，26万干部群众通过实地参观学习，从党史中汲取奋进力量，激发干事创业热情。
坚持将党史学习教育与办好民生实事相融合，促进为群众办实事常态长效
以“听民意、察民情、解民忧、惠民生、聚民心”五大行动为抓手，大力开展“情暖百姓·我为群众办实事”实践活动。
领导带头办实事。市级领导干部带头到党史学习教育、乡村振兴、“五个一”联系点，开展“大走访、大座谈、大问卷”办实事活动。截至目前，全市领导干部走访群众132586人次、办实事42516件、解决问题17638项、建立制度253个。其中，市委书记领办“一刻钟（15分钟）生活圈”建设项目，解决“一老一小一青壮”问题，打造社区综合便民服务体系，鹤壁市成功入选全国首批试点，也是河南省唯一入选的省辖市。
实行开门办实事。建立市级党政领导班子成员、各县区党政正职重点项目清单33项，县区重点项目清单228项，市直单位重点项目清单592项，先后在媒体公布，接受社会监督。召开“情暖百姓·我为群众办实事”实践活动系列新闻发布会5场，及时公开重点民生实事开展情况。
围绕中心工作办实事。面对汛情疫情叠加压力，坚持把抓重建稳增长促发展保稳定“1+9”政策体系纳入办实事清单。开展灾后重建“双百”结对帮扶行动，100家市直单位帮扶100个受灾村，坚决防止因灾致贫返贫，全力以赴打好灾后恢复重建攻坚战。开展“万人助万企”活动，细化八大专项举措，成立市县联动助企工作组74个，全力为企业纾困解难。截至目前，全市交办问题办结率93.2%，所有企业全部复工复产。
坚持将党史学习教育与中心工作相融合，促进高质量富美鹤城建设开新局、谱新篇
坚持以经济社会发展成效检验党史学习教育效果，以党史学习教育成效衡量经济社会发展效果。
保证全市经济社会大局稳定。全市党员强化党性修养，群策群力抓好政治安全、自然灾害、安全生产等重点领域风险防控，努力将各种风险化解在萌芽状态。严格落实意识形态工作责任制和网络意识形态工作责任制，全面加强排查，开展专项督查，守好意识形态主阵地。把防范化解金融风险摆在重要位置，不良贷款余额和不良贷款率实现“双降”，政府债务考核和省交办问题楼盘化解率均排名全省第一。加强社会治安综合治理，深入开展“四大一送”活动，全市经济社会实现稳定有序运行。
交出“不伤一人、不亡一人、不失联一人”的满意答卷。超历史极值的雨情、汛情，导致鹤壁93.7万人受灾，直接经济损失356.3亿元。在这次最大的雨、最大的灾、最大的压力下，市委书记马富国率先垂范，动员带领全市各级党组织、广大党员全身心投入防汛救灾工作，并带头捐款；全市各级党组织发挥战斗堡垒作用，组建党员突击队1800余个，设立党员责任堤500余处，筑牢了守卫安全的“红色堤坝”，全力保障人民群众生命财产安全。
实现经济社会高质量发展。在全市面临严重洪涝灾害的前提下，全市上下在各级党委政府的坚强领导下，大力实施“355661”工程，开展十大战略行动，努力建设新时代高质量发展示范城市、打造黄河流域生态保护和高质量发展样板区。今年前三季度，鹤壁市居民人均可支配收入增长9%、增速全省第八；1至10月，规模以上工业增加值增长7.5%，固定资产投资增长13.4%、增速全省第三，一般公共预算收入增长8.6%、增速全省第七，社会消费品零售总额增长12.1%、增速全省第四。
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