城东区市场监督管理局稳步推动党史学习教育走深走实
党史学习教育开展以来，城东区市场监督管理局牢牢把握主题主线，坚决履行主体责任，紧扣“学党史、悟思想、办实事、开新局”的总要求，不断增强党史学习教育吸引力、感召力、亲和力，各项工作取得明显成效。
“沉浸式”学习 让党史学习教育更稳更实
形成“党组专题领学+支部研讨集体学+线上线下导学+活动实践现场学+个人常态化自学”的学习矩阵。突出“融”字，多措并举学。充分认识党史学习教育重大意义，第一时间为党员购置《论中国共产党历史》《中国共产党简史》等四部必读教材。梳理印发全年党史学习教育计划清单，采取“晨诵”“夜读”“午学”“周课堂”等形式，引导全体干部职工利用碎片时间，集中开展党史专题学习，正确认识党的光荣历史。组织青年干部开展“四史”学习阅读交流会，激励青年干部学好百年党史，从党史中汲取历史营养。以“知党史、明党情、争先锋”庆祝建党100周年“四史”知识竞赛活动为载体，引导党员干部重温党的光辉历程，让党员们在学思践悟中更加坚定理想信念，坚守初心使命。着眼“深”字，专题研讨学。以党组、各党支部为小组认真开展专题研讨，全员参与、深挖细剖，使全体党员干部坚定了历史自信、把握历史规律、强化历史自觉，以统一的思想及意志开展好各项工作。紧盯“活”字，开展党课学。突出“关键少数”带头学，局党组书记及党组成员分别以“重温党的光辉历史 深刻感悟党的初心使命”“红船精神”“奋斗百年路，起航新征程”“长征精神”为主题，为全体党员干部讲授专题党课，使全体干部充分感受到中国共产党艰辛的发展之路，坚定不移继承和发扬党的优良作风和高尚精神，学党史、感党恩、明党纪，做合格党员。
“投入式”实践 让党史学习教育更“活”更新
开拓思维，积极谋划，讲好红色故事。开展“铭记党史缅怀先烈 慎终追远遗志永传”主题党日活动，通过祭扫、重温入党誓词等，引导党员牢记初心使命，把对革命先烈的追思，转化为奋斗进取的动力。通过参观中国工农红军纪念馆、市委党校党史学习教育主题教室、青海脱贫攻坚成就展等红色教育基地，观看《一个不落》《我的家乡》《卓尼土司》等爱国主义电影，邀请余圈珠等3位全国劳动模范宣讲等方式传承红色基因，让党史学习教育入脑入心。查找差距、解决问题，锤炼党性相贯通。将召开党史学习教育专题组织生活会作为交流体会、盘点收获、提高认识、查找差距的重要契机，各党支部认真谋划部署，精心组织开展，局党组成员以普通党员身份积极参与，全体党员干部结合自身实际严肃开展批评与自我批评，发现了存在的问题制定了整改措施。
“用情式”服务 让党史学习教育更真更暖
将“我为群众办实事”实践活动确定为党史学习教育的落脚点和检验学习成效的“度量衡”，立足职能，紧盯群众“急难愁盼”关键问题，出实招，谋实效。紧盯服务，持续优化营商环境。推出登记注册“口述式办照”“营业执照寄递”“集中办照专场”等便民服务，通过干部跑代替群众跑、开辟“绿色通道”等措施，为年纪大、行动不便，无法到场签字且电子签名操作困难的办事群众提供上门帮办经营场所变更服务。聚焦抽检，提高风险防范。以食药抽检为抓手，以发现问题为导向，有效防范系统性、区域性食品药品、行业性的安全风险，倒逼生产经营单位进一步落实食品药品安全主体责任，保障辖区群众吃得放心、吃的安心。精准发力，彰显战斗堡垒本色。将党史学习教育成果转化为打赢疫情防控歼灭战的重要举措，成立党员干部疫情防控突击队，第一时间奔赴一线，开展疫情防控工作。
下一步，区市场监督管理局将以深入学习贯彻党的十九届六中全会精神为重点，持续深化拓展党史学习教育，引导党员干部增强政治自觉、坚定历史自信，从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量，立足岗位、脚踏实地、勇挑重担、苦干实干，以实际行动推进市场监管事业改革发展，为东区发展贡献力量。
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