南京海关:以作风建设新成效为经济社会发展保驾护航
陈银健
3月16日，中央纪委国家监委机关召开会议传达学习全国两会精神。中共中央政治局委员、中央纪委副书记、国家监委主任杨晓渡要求密切关注享乐主义、奢靡之风的隐形变异问题，以作风建设新成效为经济社会发展保驾护航。杨晓渡的讲话一语中的，具有很强的现实针对性。说明了“四风”问题的反复性顽固性和纠治“四风”的长期性，充分体现了中央对“四风”问题始终保持着高度清醒的认识和持而不懈地抓好作风建设的决心和韧劲。
奢靡，指生活奢侈，挥霍无度，奢靡之风是指奢侈靡费的社会风气。奢靡与享乐主义是“孪生兄弟”，享乐主义是“思想根源”与“思想动力”，奢靡则是这种思想下的“行为”，享乐主义和奢靡之风是互为表里的两面。
古诗云：“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。”古今中外，靠贪图享乐、奢侈腐化而成就大业者闻所未闻。相反，历史上因骄而奢、由奢而亡的例子，却数不胜数。辉煌的古希腊和古罗马的灭亡，很大程度上就是享乐主义和纵欲主义在社会中的恣意扩张，导致人民揭竿而起；沉溺于靡靡之音而灰飞烟灭的南唐，陶醉于莺歌燕舞而由盛转衰的唐朝，满清“八旗子弟”的蜕变、前苏联“共产主义贵族们”的特权都同样使民心丧失殆尽，这样的政权很难被人民认同，失去政权自然在所难免，都无不印证了“其兴也勃，其亡也忽”的定律。历史教训发人深省，历史也深刻地昭示我们：艰苦奋斗立业兴国，奢侈浪费败国亡家。
追求物质的享受和精神的愉悦是人之天性，但绝不等同于享乐主义和奢靡之风。尽管三令五申，采取各种有力措施，但由于人的自然属性和落后的文化根源，享乐主义和奢靡之风总是在一些地方变着法子滋生发展甚至蔓延或者说隐形变异地出现。我们坚决抵制享乐主义和奢靡之风，并不是要求党员干部克制所有正常的欲望，过苦行僧式的生活，而是要反对讲排场、摆阔气，大手大脚、铺张浪费的做法。我国经济社会取得了巨大成就，人民的生活水平得到了很大提高，追求美好生活的愿望人皆有之，适当的物质和精神享受也无可厚非。但是，对党员干部来说，生活享乐奢靡决不是工作之外的小事私事，认为纪委没有必要在这个问题上小题大做、大动干戈的思想是错误的，也不能心存享乐奢靡是自己身份地位象征的认识误区。党员干部应该清醒地认识到享乐奢靡不是小事、小节，它是党员干部作风的一种表现，不仅关系到个人的品行和声誉，而且关系到党在群众中的威信和形象。党员干部也应该时刻提醒自己，奢靡享乐不是私事。因为党员干部也是“公众人物”，是“旗帜”和“标杆”，具有引领和教化作用以及示范和辐射效应，影响着整个社会的风气和广大群众的价值取向。习近平总书记多次强调，工作作风上的问题绝对不是小事，如果不坚决纠正不良风气，任其发展下去，就会像一座无形的墙把我们党和人民群众隔开，我们党就会失去根基、失去血脉、失去力量 。
毛泽东曾提出了“两个务必”的要求，明确告诫全党：“中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大，更艰巨，这一点现在就必须向党内讲明白，务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”毛泽东不仅提出了“两个务必”的重要思想，还汲取当年李自成进京后因骄傲和贪图享受而导致迅速失败的教训，提出了“进京赶考”的著名论断。他意味深长地说：“今天是进京赶考的日子”，“我们绝不能当李自成。我们一定要考个好成绩。”在毛泽东看来，就是党员领导干部要接受执政掌权的考验，接受不拿枪的敌人用糖弹进攻的考验，接受大量新的更艰巨任务的考验，包含着强烈的危机意识和进取精神，对于克服享乐主义和奢靡之风，纯洁党的组织，密切党群干群关系，对于新中国的建立和发展，起到了极其重要的作用。中国共产党是一个以全心全意为人民服务为根本宗旨的政党，它的政权基础来自于人民群众。理想信念与人生观、价值观作为一种精神追求，是相互影响、相互作用的，党员干部一旦沦为享乐主义的俘虏，贪图享乐，玩物丧志，就会沉溺其中而不能自拔，导致思想上的滑坡，行为上的失范，作风上的腐败，严重伤害了人民群众的感情，动摇了党的执政基础，必须坚决杜绝，从根子上彻底铲除这种思想和作风。
十三届全国人大二次会议政府工作报告指出，2018年，我国发展面临前所未有的国内外复杂严峻形势，经济出现新的下行压力。政府工作报告在综合分析国内外形势后，判断今年我国发展面临的环境更复杂更严峻。思危方能居安。需要做好打硬仗的准备，直面问题和挑战，绝不能有半点骄傲自满，也不能有丝毫犹豫不决，要不断增进战胜各种困难挑战的坚定意志和能力。因此，更需要全国人民勠力同心，凝聚共识，真抓实干克服前进道路上的各种困难。
奢靡助长腐败，享乐主义和奢靡之风是腐败的渊薮。严重的享乐主义行为和奢靡之风在人民群众眼中就是腐败。如果我们党任由享乐主义和奢靡之风蔓延而不加遏制，必然严重脱离群众，危及党的执政根基，实现民族伟大复兴的中国梦就没有希望。习近平总书记在十八届中纪委二次全会上指出，要坚持勤俭办一切事业，坚决反对讲排场比阔气，坚决抵制享乐主义和奢靡之风。要大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念，努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风。纪检机关是党内的“纪律部队”，对党忠诚是第一位的政治要求；国家监察机关是政治机关，必须旗帜鲜明讲政治。反对与遏制享乐主义和奢靡之风，为经济社会发展保驾护航，职无旁贷。必须严肃法纪，严明纪律，彰显党反对享乐主义和奢靡之风的决心和信心。始终把党的领导作为立身之本，履职之要，严明政治纪律和政治规矩，做到中央的重大决策部署到哪里，纪检监察工作就跟进到哪里，注重严查典型问题，对有令不行、有禁不止、顶风违纪的行为，发现一起，查处一起。在确保查清违纪事实的前提下，坚持快查快结，善于运用“四种形态”；对管党治党主体责任缺失、监督责任缺位，导致“四风”问题多发频发的，既要追究当事人的责任，又要依据党规党纪的规定，追究相关领导责任，以实际行动践行“两个维护”；党的十九大报告指出，要严明党的纪律，强化党内监督；坚决纠正各种不正之风，以零容忍态度惩治腐败。巩固拓展落实中央八项规定精神成果，关键在于通过全方位立体化的监督执纪问责，把党的纪律和规矩挺在前面，使其立起来、严起来。因此要着力构建对干部队伍作风问题全方位、开放式、多渠道的监督网络，在完善党内监督、人大监督、纪检监察审计专职监督等“同体监督”的同时，强化群众监督、媒体监督、网络监督等“异体监督”，像反腐败那样强化对领导干部作风问题的监督，做到作风建设常态化、监督约束常态化；要坚持以人民为中心，做到人民群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范和纠治什么，不断增强人民群众的获得感，同时形成有力震慑；要着力推进制度建设，推动作风建设常态化、长效化，突出“常”“长”二字，深入研究作风问题发生的原因、特点和规律，查找制度漏洞和薄弱环节，筑牢作风建设的制度篱笆；要紧盯群众反映强烈的突出问题，特别是紧盯“四风”问题隐形变异新动向新表现，持续不断地从严查处，持续不断地通报曝光典型问题，坚持越往后越严，始终保持政治定力和战略定力，发扬钉钉子精神，持之以恒地抓下去，巩固拓展落实中央八项规定精神成果，推进“不敢、不能、不想”，推进自觉自律和化风成俗；执纪者必先守纪，律人者必先律己，不断拧紧自我监督的螺丝，强化自我监督意识，习惯在受监督和约束的条件下开展工作，担当尽责、遵纪守法、清正廉洁，决不辜负党和人民的重托。
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