铜陵海关坚持“五抓”推动全面 从严治党向基层延伸
今年以来，铜陵海关新一届领导班子在合肥海关党组的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，着力强化“五关”建设，队伍思想稳定，各项重点工作稳步推进，第二党支部获批关区首批示范党支部，未发现海关工作人员不廉洁情事，未发生酒驾醉驾行为。
一、抓班子建设，强化示范引领
一是提升决策水平。牢固树立“四个意识”，带头加强政治理论学习研讨和专题调研，及时修订《中共铜陵海关党组工作规则》，遵守民主集中制，落实“三重一大”集体决策制度，研究制定《铜陵海关片区加内部分工负责相结合的业务协调机制》，成立“应急机动小分队”，提升整体效能。二是带头攻坚克难。强化责任担当，确保机构改革等总署、总关各项决策部署稳步推进，针对ERP联网监管、整体通关时间压缩等重点难点工作，深入辖区企业开展现场办公，主动服务地方经济发展，积极推动码头运载能力建设，B保等开放型平台申建工作取得有效进展。三是强化严格执纪。班子成员带头严格执行中央八项规定、六项禁令、个人重大事项报告等制度，支持纪检特派员开展工作并认真听取意见建议。四是坚持严管厚爱。关注关警员思想动态，加强日常谈心交流，抓好医保改革政策落地，贴近群众需求按规提高后勤保障水平。
二、抓责任传导，提升工作合力
一是强化责任分解。建立党组班子、科室负责人、个人层面《从严治党责任报告清单》、《落实廉政制度及风险防控责任报告清单》，严格落实《铜陵海关2018年全面从严治党工作任务分解》，每月关务会听取各科室及分管领导党风廉政建设情况汇报，坚持将廉政工作与中心工作同部署、同落实、同考评，层层压紧压实管党治党主体责任。二是定期总结评估。建立党风廉政工作台账，实时记录工作落实情况，建立廉政学习和例会制度。三是注意“四种形态”运用。立足抓早抓小。
三、抓基层党建，打造坚强堡垒
一是推进基层党支部标准化建设。落实“三会一课”、党日活动，规范党费收缴，开展支部品牌创建，提升全体党员争当先锋模范内动力。二是打造党建文化品牌。成立“党建映像”微信期刊小组，打造“廉政文化长廊”，定期开展党建及廉政书画、摄影、文学等系列活动，6月份推出的“苔花如米小，也学牡丹开”微信期刊被总署“金钥匙”杂志采用。三是提升基层组织力。定期组织“党员教育论坛”集中学习，通过支部微信群推送学习资料，组织重温入党誓词、“政治生日”、支部书记谈心等活动，推动党组织与党员、党员与群众交流互动，组织开展“关爱女孩”、“慈善一日捐”等志愿活动，展现良好形象。
四、抓纪律建设，培树优良作风
一是教育常抓不懈。强化政治理论学习研讨，坚持日常廉政教育和节前廉政提醒相结合，开展“警示教育强化月”活动，充分发挥反面案例警示教育作用，引导党员干部时刻牢记政治纪律和政治规矩。二是严格日常管理。结合“补转提”专项活动、内务规范强化月活动，查找整改班子层面、科室层面、个人层面短板，建立《铜陵海关执纪巡查制度》，日常执纪情况、报关大厅服务情况等在总关监控抽查中情况良好。三是强化执纪督察。建立收受红包登记台账、外出执法廉政监督台账，反馈情况良好。
五、抓巡视整改，建立长效机制
一是坚持细查实改。对照中央巡视反馈意见和总署、总关党组整改方案，坚持把自身摆进去，建立《铜陵海关落实中央第十四巡视组巡视反馈意见整改工作方案》明确责任人和完成时限。二是强化风险管控。针对铜陵口岸进口小批次矿产品违规行为易发多发风险，开展严禁“洋垃圾”进境专项调研。以科室为单位，建立执法领域、非执法领域风险内控清单，深入开展审计发现问题整改。对铜精矿加工贸易管理等重点难点业务开展风险分析，撰写专题分析报告并提出管理措施及意见建议，获总关领导及有关部门肯定。三是加强预先研判。认真梳理分析机构改革集中工作后的执法风险、廉政风险和管理风险，对联合执法、后勤管理等提前加强制度机制设计，确保队伍稳定，管理有序。
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