海关总署：从严从实开展党建工作述职评议考核试点
海关是国家进出境的监督管理机关，实行集中统一的垂直管理体制。党的关系实行属地管理，基层党组织有3800多个，在职党员46000多名，占在职干部职工总数的比例近80％。今年，按照工委的《实施方案》，总署和直属海关成立了两级党建工作领导小组，进一步加强了对全系统党建工作的统一领导。中组部和中央国家机关工委部署开展基层党建工作述职评议考核试点工作后，总署党组要求，要充分发挥行政工作垂直管理和党建工作双重领导的优势，将述职评议考核作为落实《实施方案》的重要抓手，作为落实全面从严治党要求的重要手段，积极参与试点，逐步向全国海关推广。党组书记、署长于广洲亲自审定试点方案，亲自审阅述职报告两次提出修改意见，亲自参加述职会。
这次试点总署确定在石家庄、呼和浩特、宁波、黄埔、重庆等5个不同地域、不同类型直属海关和隶属海关两级党组织开展。我们坚持准备不充分不急于召开述职会，利用近半年时间进行筹备，借鉴工委试点工作的好经验好做法，7月召开了直属海关层面述职会，由总署党建工作领导小组听取5个直属海关党组书记的述职。我们的主要做法包括：
一是组织好专题调研。摸情况找问题是搞好试点工作的前提。总署党建工作领导小组办公室到试点单位开展两轮调研，与党组书记进行深度沟通，到基层党组织了解党建工作情况。各试点单位党组班子深入基层蹲点调研，召开问题分析会20余次，与党员群众座谈交流500多人次，认真制定问题清单，均列出20余个突出问题，特别是找出了各单位“一把手”在党建“条、块”双重管理下，责任不清、担当不够，抓党建以听汇报代替亲自抓，基层党建工作考核评价机制不健全不落实，以准军事化纪律部队建设标准从严教育管理党员不到位，对青年干部的成才成长关注度不高，抓党风廉政建设要求多、追责少等共性问题。试点单位普遍反映开展调研既是了解情况查问题的过程，也是不断提高抓党建意识的过程。
二是撰写好述职报告。高质量述职报告是搞好试点工作的基础。总署党建工作领导小组就履行第一责任人职责、解决基层党建突出问题、加强基层党组织建设和落实党风廉政建设责任制等情况，列出16个方面具体问题，要求在述职报告中逐一回应。我们专门召开会议进行部署，并制定了述职报告撰写指引，明确报告的各项要求。各试点单位党组书记亲自撰写述职报告，班子集体进行审议，我们像教育实践活动审核对照检查材料一样严格把关，多次与党组书记直接沟通情况，会同总署政工、人事、纪检监察、巡视、督审等5个部门，结合平时检查考核情况，书面反馈修改意见。述职报告从刚开始谈成绩长篇大论、谈问题遮遮掩掩，到后来党组书记把自己摆进去，成绩点到为止、问题指向鲜明，做到有事例、有数字，中间历经2个多月，共8易其稿。
三是开展好公示测评。开门搞试点是做好工作的有效方法。我们注重在全过程请党员群众广泛参与，要求各试点单位公示问题清单和述职报告，总署派出工作组统一在试点单位进行测评并接受党员群众约谈。测评表设置了24个方面共性内容和4个方面个性化内容，按照一定比例，随机抽取机关和基层党员群众对问题清单和述职报告进行测评，测评结果作为党建考核重要依据。党员干部普遍反映，述职报告不讲空话套话，主动亮短板、揭软肋、说不足，对述职报告的满意率达到90％以上。
四是召开好述职会议。从严从实开好述职会是搞好试点工作的关键。述职会采取试点单位党组书记向总署党建工作领导小组述职、署领导现场提问、总署党组书记点评的方式开展，紧紧聚焦履行第一责任，在述职、提问、点评各环节贯穿问题导向。述职中，有的党组书记坦言，“关长”意识强于“书记”意识，自己“重业务、轻党建”；有的说，认为抓党建是“软任务”、“虚功夫”，不容易出成绩，不愿意下力气，高高举起、轻轻放下；有的查摆自己“主动、主导”意识不强，怕要求多了党组同志会有想法、有压力等等，做到了见人见事见思想。署领导现场提问直奔主题，对述职书记解答不清楚、不到位之处，多次追问、刨根问底，有的署领导提问“你关在去年机构整合中，思想政治工作是如何发挥作用的？是否做到与改革齐头并进、双提效？”“通过关区发生的案件，党组在落实党风廉政建设主体责任上要吸取哪些教训？如何追责问责？”等等，直击述职书记抓党建工作薄弱处。于广洲同志对每名书记逐一点评，指出了离“聚精会神抓党建”有距离、党建工作与海关改革“两张皮”等20个方面的问题，他要求大家扪心自问：有没有树立管党治党的主业、主责和主角意识，有没有把从严治党责任紧紧抓在手上，有没有像垂直管理和抓业务工作一样抓党建工作，投入与“最大政绩”相称的精力。会后，述职的同志讲，这次述职会是一次责任拷问，感受到巨大压力。有的同志说，署领导现场提问好像一次面试，自己是流着汗回答的。
五是落实好整改清单。抓好整改落实是搞好试点工作的重要保障。根据述职报告中查找的问题、群众测评反映的问题和总署党组点出的问题，我们指导试点单位制定整改清单，平均制定立行立改措施21项，总署党组责成我们进行专门督办。如，有的单位针对党建责任不清，着手建立党建责任体系和工作台账；有的针对党员群众学习的呼声，打造新媒体学习平台；有的针对基层党建工作不严不实问题，实施基层党建工作目标管理考核办法，对党建工作不力的实行“一票否决”。目前，立行立改措施整改率达到70％以上。
从试点工作的初步成效看，我们切身感觉各试点单位党组抓党建的站位更高了，责任意识更强了，领导班子感受到了“紧”，体会到了“严”，呈现党建工作层层压紧的良好态势。党员群众普遍反映基层党建工作“一把手真抓了，措施真实了，面貌真变了”，很多单位配齐配强了专职党务干部，加大了党建投入，解决了基层党建工作“老大难”问题。同时，试点工作也引起了其他海关的高度关注，一些直属海关党组主动发力，自发开展了基层党建述职评议工作，为我们下一步全面推开打下了坚实的基础。
目前，海关系统直属海关、隶属海关两级试点单位述职会已召开，我们正在着手总结经验做法，准备开展一次“回头看”，对试点工作进行总体评估，着手研究制定具体考核办法，同时，总署党组将围绕贯彻落实管党治党责任，出台发挥党组领导核心作用的实施意见，将于年底结合年度考核，在全国海关推开党建述职评议考核工作。
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