江苏张家港检验检疫局开展“四有”主题实践活动
施向军
为将“三严三实”专题教育推向深入，江苏张家港检验检疫局创造性开展心中有党不忘恩、心中有民不忘本、心中有责不懈怠、心中有戒不妄为“四有”为主题的主题实践活动，突出问题导向，解决发展难题，锤炼过硬作风，形成了深化质检事业改革、服务外贸转型升级、建设现代化强局的生动局面。
心中有党不忘恩
针对干事创业的热情退化、攻坚克难的锐气不足、面对矛盾不敢担当甚至不愿作为等现象，张家港局围绕“心中有党不忘恩”这一主题，在全局组织开展向全国先进典型学习的活动，采取先进事迹报告会、专题研讨会等形式，引导全局党员干部进一步增强践行“三严三实”的自觉性。
组织19名党务干部和优秀党员赴井冈山开展为期一周的党性教育培训。“我们要继承、弘扬好‘坚定信念、艰苦奋斗、实事求是、勇闯新路、依靠群众、敢于胜利’的井冈山精神，时刻保持党的先进性和纯洁性，以过硬的党性投身于检验检疫工作中。”张家港局副局长殷厚德表示。
“下一步，我们还将组织开展党章知识竞赛、干部大讲堂等系列活动，引导党员干部把‘三严三实’作为修身做人、用权律己的基本遵循，作为干事创业的行为准则。”张家港局纪检组长孙洪生表示。
心中有民不忘本
针对外贸企业提出的打造冷链物流、进口高档大米、码头扩容、技术壁垒等问题，张家港局围绕“心中有民不忘本”这一主题，深入开展关检“三个一”等通关改革试点工作，不断加快通关速度，降低企业物流成本，提升贸易便利化水平，满足企业发展需求。
“关检实施‘三个一’新型通关模式，两家单位查验只要开一个箱子，不但缩短了查验时间，还节省了码头调箱等费用，这种联合查验模式我们欢迎。”中艺国际储运张家港公司总经理沙璐感慨良多。让她代理的张家港口岸废纸主要进口商——无锡荣成纸业有限公司，还专门向检验检疫部门赠送了绣有“改革创新三个一、履职效能展新颜”的锦旗表示感谢。
张家港局联合海关专门推出“八个聚力”落实举措，打造全省关检合作示范区。“要通过示范区建设，为企业提供更加便利化的服务，全力以赴挖潜力、拓增量、稳增长，推动外贸进出口平稳发展。”江苏省委常委、常务副省长李云峰要求。
“我们将在全省率先开展国际贸易‘单一窗口’试点，把‘三个一’试点覆盖到张家港口岸所有进口商品，不断提升口岸综合服务水平，营造外贸转型便利环境。”张家港局局长韦锋表示。
心中有责不懈怠
针对用权不严、服务不到位等问题，张家港局要求党员领导干部围绕“心中有责不懈怠”这一主题，结合专题研讨和专题调研，主动查摆主动认领，列出本人“不严不实”问题清单，逐项抓好整改，认真兑现承诺。
为了让企业多跑网路、少跑马路，张家港局在全省系统率先推行检务大集中，把原来分散在三个办事处的检务业务、检务人员全部集中到局本部，集中职能、集中审单、集中签证，使企业足不出户就能网上办理报检业务。
为服务好跨境电商贸易等新型业态，在全省系统率先开展跨境中转货物原产地证明签证试点，帮助泰亿机械（张家港）有限公司600多万元自行车配件顺利出口俄罗斯。
此外，对进口散装化工品、羊毛及尿不湿等产品优化一线、二线分线监管制度，通关时间缩短50%。稳步推进全程无纸化、区域一体化、沪苏出口直放和无纸化通关等一系列改革，主动对接上海自贸区，促进外贸转型。
心中有戒不妄为
针对部分领导干部修身不严、律己不严等问题，张家港局围绕“心中有戒不妄为”这一主题，全面加强警示教育，严格日常管理，强化社会监督，使干部职工知敬畏、明底线、受警醒，做到对外依法行政、对内依规办事。
用好正反两面镜子，开展形式多样的警示教育活动，增强党员干部自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。“通过听取近年来全市各领域发生的典型犯罪案例，我们进一步认识到了腐败堕落的恶果，从而增强了自我免疫、自我防护和廉洁自律的思想意识。”这是该局20余名干部职工参加张家港市检察院警示教育活动的体会和感受。
以“三严三实”为主题，召开党员组织生活会，通过自评、互评、测评、考评，引导党员客观评价自己、严格要求自己、规范管理自己。“只有心中时刻装有党的政治纪律和整治规矩，才能管住自己的手——不义之财坚决不取，管住自己的嘴——不该说的话坚决不说，管住自己的的腿——不该去的地方坚决不去，管住身边的人——不该谋的利益坚决不谋，才能真正成为忠诚、干净、担当的好干部。”韦锋表示。
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