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随着互联网的发展，新媒体也迅猛发展并被广泛应用，它具有时效性强、覆盖面广、内容丰富、灵活便捷、双向互动等特点。在检验检疫基层党建工作中，引进新媒体、利用新媒体，加快党建信息传播的真实性、有效性，可以加快基层党建和思想政治工作的开展，开创检验检疫工作新局面。
新媒体在党建工作中应用的意义
新媒体及时性、交互性、个性化的特点，让党建工作更加贴近基层党员的生活和工作实际，提高党建工作的有效性。
建立QQ群、微信群、微博、在线教育等新媒体平台，破解了时间、空间上的限制，极大地方便党员随时随地获取知识，也加强了党员的交流，实现基层党组织模式的创新。
利用新媒体提高党建宣传工作的有效性。新媒体能突破传统方法的制约，主动发声、快速宣传，如已经开通的《中国国门时报》微信平台、广西检验检疫局微信平台，有效地实现了宣传立体化全覆盖，让群众第一时间了解工作动态，营造正面的舆论导向，最大化的获得公众的理解和支持。利用新媒体强化党的作风和反腐倡廉建设。党的作风建设永远在路上，利用新媒体对党员领导干部廉政情况实现全天候、无死角的纪检监督。利用新媒体可以实现党务信息的实时发布，及时澄清当前存在的误解，消除不实报道带来的不良影响。
新媒体在应用中存在的问题
重建设、轻管理。目前，很多基层党组织开设了微信公众号、微博、网站等，但有部分单位建成后却少人问津，缺少维护，内容不更新，不但浪费了网络资源，还给新媒体党建工作造成管理混乱的印象。
人才缺失，管理欠缺。虽然新媒体广泛普及，但是很多基层党组织缺少信息化专业人才，或者负责信息化相关工作的党员干部是兼职，在精力、能力上都无法满足基层党建工作的要求，加上管理上的缺少，导致很多党建平台都成了“僵尸平台”。
内容单调，缺乏创新。当前基层党建工作当中，利用新媒体发布的内容单调，缺乏创新，没有吸引力，不利于信息的有效传播。以微信公众号为例，订阅用户少，或者只是按上级要求进行征订，用户实际很少阅读，也很少在微信朋友圈中转发，传播效果一般。
缺乏抓手，流于形式。一些新媒体教育平台的建设没有考虑用户的体验感受，平台建设流于形式，缺乏抓手保证学员教育的有效性。比如有很多教育平台因为流量问题，点击链接却完全看不到内容；有些教育平台无法实行监控，导致很多人纯粹挂机混学时，未达到应有的教育效果，造成部分党员不重视在线教育，浪费在线教育平台建设时投入的大量人力、物力和财力。
提高新媒体在基层党建工作中的作用
新媒体的使用，已是加强基层党建工作必不可少的方式，用好新媒体，提高新媒体利用率，是新形势下推动基层党建工作的有效抓手。
加强制度管理，强化新媒体在基层党建工作中的应用。针对当前基层党建工作新媒体建设存在的盲目建设，建而不管现象，应尽快完善制度，加强管理。一是制定新媒体建设的审批制度，整合资源，有规划的建设平台，通过顶层设计，有效解决新媒体平台建设参差不齐、使用率不高的问题。二是完善经费预算制度，在资金上保障平台的有效运行，为新媒体的应用提供有效的保障。三是建立新媒体平台管理制度，提高新媒体在基层党建工作应用中的规范化，发挥新媒体的作用。
强化人才培养，保障新媒体下基层党建工作的开展。针对目前基层党组织的现实情况，为基层党组织配备专门的人员从事新媒体下基层党建工作并不现实，但为了提高新媒体的有效性，相关部门应考虑通过开展培训班，选拨具备一定互联网技能和有较强党性修养的专业技能人员集中培训，切实强化新媒体下基层党建工作的开展，弥补人才缺失的问题，从而推动新媒体下基层党建工作的健康持续向前发展。
创新宣传内容，提高新媒体下党建工作的吸引力。网络的发展，给人们带来的信息众多，表达方式多样、内容有趣的往往更能吸引人，获得更好的宣传效应。这就要求在新媒体下党建工作的内容要有所创新，要以更加贴近群众党员的视角，进行全方位、多手段的处理，综合利用声音、画面、文字来传情达意。同时要结合社会热点、工作实际，开通评论、互动功能，提高吸引力、强化信息宣传的效果。
搞好平台建设，保证新媒体下基层党建工作的有效性。针对平台建设流于形式，缺乏抓手保证学员教育有效性的问题，应加大平台建设的可行性分析，通过试运行、调试等途径来检验党建平台建设的实用性，以技术手段解决平台建设存在的不足，切实提高党员党性在线教育的效果。
提高党员素质，确保新媒体下基层党建工作的质量。新媒体在基层党建工作的应用，需要党员干部提高对新媒体应用的素质的培养。通过各种培训，让党员了解和掌握新媒体技术，主动掌握网络技能，特别是针对老党员，要建立以新带老的制度，有效地提高党员素质，确保新媒体下基层党建工作的质量。
新媒体在加强检验检疫基层党建工作中的应用，将起到无法替代的作用，检验检疫基层党组织要适应时代的发展，把新媒体与基层党建工作有机结合，通过新媒体来更好的创新开展工作，为促进基层党建工作的有效开展提供保障。
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