兰州海关转变作风服务甘肃外向型经济发展
记者 蒋凌
今年是“基层减负年”，兰州海关以“提效率、强质量”主题年为契机，出台推进基层减负8条措施，开展转变作风“十大行动”，通过一系列实实在在的举措，增强进出口企业和群众的“获得感”，促进全省外贸发展。
提效率强质量切实推进基层减负
“基层压力减轻了，效率提高了，干劲更足了！”日前，在兰州海关“不忘初心、牢记使命”主题教育征求意见座谈会上，兰州海关各隶属海关主要负责人纷纷表示。
今年以来，兰州海关认真贯彻落实习近平总书记关于力戒形式主义、官僚主义的重要指示批示精神，把解决困扰基层的形式
主义突出问题作为提效率、强质量的重要抓手，结合关区实际，出台8条具体措施，推进基层减负，提高行政效率，提升服务质量，促进全省外贸发展。
“要把解决困扰基层的形式主义突出问题作为提效率、强质量的重要抓手，重点聚焦文山会海反弹回潮、指导基层不细不实、基层办事来回跑腿、材料数据反复索要、检查考核过度留痕等问题，开展作风建设专项整治行动，找根源、抓整改，真正为基层松绑减负，集中精力抓好各项工作落实。”兰州海关关长李全强调。
兰州海关进一步精简发文数量，对没有实质内容、可发可不发、重复布置工作的文件简报一律不发；加强办文统筹，弘扬“短、新、实”文风，压缩文件篇幅，做到简明扼要、文风朴实、重点突出、要求明确，切实减少发文数量。上半年，兰州海关发往各隶属海关文件数量同比减少了30%。同时，针对甘肃省东西狭长，往返总关路途远、时间长的问题，兰州海关明确要求，召开各类专题工作会、培训会，以电视电话会议形式为主，隶属海关主要负责人原则上一个月内到总关参会或办理其他事务不超过2次。
聚焦转作风扎实开展“十大行动”
“转变作风前提是思想革新。转变思想，就是要进行一场自我变革。”李全强调。
“要用望远镜看远处，解决看不到的作风问题；用放大镜看小处，解决看不清的作风问题；用显微镜看细处，解决看不明的作风问题。”全关区掀起转作风抓落实的热潮。从思想、低效率、推诿扯皮、“庸懒散”、学风不实、奢侈浪费、不良生活作风、家庭风气、脱离群众、文风会风等十个方面，全面查找存在的问题，建立整改台账，对照抓落实，切实转变工作作风。经过全面排查，共查找各类问题1412项，整改完成率达95%。
经过全面排查整改，关区干事创业的氛围浓了，解决问题的思路宽了，积极作为的成效强了。全体关警员以“踏石留印，抓铁有痕”的劲头，“撸起袖子加油干”的实干精神，“以问题和结果为工作导向”的行动自觉，推动各项工作有序开展。
今年上半年，兰州海关工作先后得到省委、省政府领导批示肯定6次。
深化“放管服”持续优化营商环境
日前，900公斤甘肃“秦安蜜桃”经兰州海关“秒放行”空运出口新加坡。这是“秦安蜜桃”首次出口新加坡，标志着全省鲜水果出口取得突破。
蜜桃储存时间短、运输及通关时效要求高。兰州海关隶属天水海关开辟“绿色通道”，加班处理企业报检信息。因海关系统未命中现场查验，该批蜜桃实现“秒放行”空运出口。
通关流程更优，通关时间更短。这是兰州海关一直以来的努力方向。今年以来，兰州海关持续推动落实《兰州海关促进口岸提效降费二十条措施》，建立影响整体通关时效负面清单，分析研判通关时间的“堵点”，编制海关、企业通关时效责任清单；优化作业模式，探索通关流程再造，深化“查检合一”，全方位消除影响整体通关时效因素；针对辖区鲜活重点商品提供“7×24小时预约通关”“随到随办”等便捷通关服务，持续压缩通关时间。
6月，甘肃省出口货物整体通关时间0.21小时，居全国第一位，较上年压缩了99.78%；进口货物整体通关时间11.78小时，居全国第三位，较上年压缩75.87%。上半年，甘肃省对外贸易进出口总值188.2亿元，其中对“一带一路”沿线国家进出口99.4亿元。天水秦川牛实现常态化供港，“秦安蜜桃出口”实现“零突破”。
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