从腐败行为的升级规律看海关廉政文化建设的三维实践
党的十八大以来，海关系统通过“将权力关进制度的笼子里”，“老虎、苍蝇一起打”等踏石留印、抓铁有痕的举措不断加大反腐倡廉工作力度，对腐败行为形成有力震慑。但需要我们警惕的是，腐败行为当前仍一定程度呈易发多发态势，存在由个体腐败行为向群体腐败行为升级的趋势。而腐败作为一种行为，一种受心理、动机等因素深刻左右的文化行为，又必然有其萌发、实现、升级的内在规律。为此，把握腐败现象的内在规律进而开展针对性廉政文化建设无疑能够有效遏制腐败现象的升级扩展，深入分析研究海关腐败行为的升级规律就显得尤为重要。
一、海关腐败行为的升级规律
结合行为动机原理及近年来海关查处的违纪违法案例，我们认为，腐败行为的升级是由个体行为向群体行为逐步发展的过程。
1、海关个体腐败行为发生的基本规律。
腐败，首先是一种个体行为。由此，对海关个体腐败行为的研究，有三个层次：
第一层次是一般个体行为。按照马克思主义理论和行为科学原理，人的行为是基于某种需要、引发某种动机、指向某种目标的活动，即需要“动机→目标→行为”的过程。“饥而欲食，寒而欲暖，劳而欲息”，思想上的动机产生是个体腐败行为产生的第一层次。第二层次是个体权力行为。海关工作人员作为个体权力行为者，同时兼有两种身份：既是普普通通的自然人，又是掌握权力的社会人；既是“私人”，又是“公人”。作为前者，有常人共有的自然性需要；作为后者，又有高于常人的职务性需要。两种需要共属一人，是相互影响、相互渗透的：自然性需要不知不觉地被打上了职务的烙印，导致自然性需要的膨胀；职务性需要也自觉不自觉地掺入了自然的因素，导致职务性需要的“私化”。第三层次是个体腐败行为。对个体而言，在需要、动机、目标各阶段，始终存在着合理与不合理、可行与不可行的思想斗争。斗争的结果，如果前者占优势，腐败行为就会中止，中止在任何一个阶段都可能发生。相反，如果后者占优势，腐败行为就会继续酝酿和发展，直至最终实现。而决定斗争结果的内在参数，就是廉政文化的熏陶。受腐败文化熏陶越深，个体腐败行为产生可能性越高；受廉政文化影响越深，腐败行为越可能中止。
2、海关群体腐败行为发生的基本规律。
海关群体都由若干海关个体组成，群体行为都是个体行为整合统一的结果。基于此，群体腐败行为的产生可划分为两个阶段。
第一阶段是整合形成阶段，即群体中的个体行为整合为群体行为的过程。群体腐败行为的整合过程是双向的。
（1）逆向整合过程，即群体中由地位较低的个体向地位较高的个体整合。一个个体的不合理需要与另一个个体的不合理需要一旦取得一致，就形成一个有共同需要的小群体，如果整合失败，就要调整需要或更换个体重新整合。整合过程是一个磨合的过程，是斗争或妥协的过程。逆向整合过程有两个特征：整合过程从横向看，随着参与整合个体人数的增加，整合的困难加大；从纵向看，个体整合的方向在逐步升高，参与整合的个体地位越高，被整合的难度越大。
（2）顺向整合过程，即由群体中地位较高的个体（如群体领导）向地位较低的个体整合。地位较高的个体一旦成为整合的原动力，地位较低的个体，或迫于压力，或出于趋利动因，往往易于服从。所以，一旦群体领导特别是主要领导率先动议，即使这一动议具有不合法性和不可行性，也会较容易得到其他个体的服从和认同。领导者在群体行为整合中居于支配地位，起着举足轻重的作用。
第二阶段是外化实现阶段。群体腐败行为的整合过程一旦完成，群体腐败行为便处于一种潜在状态，这一潜在状态需要经过外化的过程，才能实现行为的目的。
群体腐败行为的潜在状态有两个明显特征：一是难以逆转性。群体腐败行为一旦整合完成，犹如箭在弦上，很难逆转，即使有个别人悔悟，也难以阻挡群体的力量。这与个体腐败行为不同。个体腐败行为即使在行为实施过程中，只要幡然醒悟，便可立即终止。二是隐蔽的相对性。潜在状态对群体外部而言是隐蔽状态，但对于群体中的个体而言则是准公开状态。因此，潜在状态的隐蔽性具有相对性，为群体腐败行为的发现和控制提供了极大可能性。
3、个体腐败行为与群体腐败行为的相互助长规律。
一个个体的腐败行为完成后，如果没有被发现，没有受到惩处，或者惩处不严厉，就会造成对该行为的放任。放任不但会促使其进行腐败行为的“简单再生产”，而且会促使其以更大的胆量、更高的手段，拉拢腐蚀其他人，并依此构筑保护伞，形成错综复杂的腐败链条，导致更大的群体性腐败，进行腐败行为的“扩大再生产”。
同理，群体腐败行为发生后，如果法律惩处不严，就会强化法不责众观念，进而导致群体腐败行为继续作用于个体，激发更多个体腐败行为，即群体腐败行为的外化。外围权力行使个体往往经群体腐败核心层欺骗、威胁、拉拢、腐蚀等手段成为群体腐败行为的涉入者。
二、腐败升级规律下海关廉政文化建设存在的困难
腐败问题之所以会产生上述升级规律，是由主客观多种因素作用的结果，但从海关廉政文化建设来看，个体认同、心理状态及群体意识等三方面问题具有较大影响：
1．廉政文化建设在个体认同层面存在困难。
在领导干部和关警员个体认同层面，与廉政文化建设的要求存在一定的差距。一是领导干部层面个体行为的落差。部分领导干部不能身体力行发挥“决定”性作用。有的领导干部对廉政建设重视程度、认同程度不够；有的领导干部自己组织能力和管理能力不强，又不善于学习研究和虚心求教，对新情况新问题感到千头万绪，无从下手，想管管不好，甚至觉得不管不乱，越管越乱。二是关警员层面个体认识的差距。一方面，有的关警员仅从“文化”建设的意义上来看待廉政文化建设，认为廉政文化建设只是建设廉政“文化”，亦即让文人说说话、发发牢骚。未充分认识廉政文化建设是系统性工程，涵盖海关廉政制度建设、廉政行为规范等多方面。另一方面，有的关警员认为廉政文化建设“与已无关”，认为不掌握行政权力，不身处执法一线就不存在廉政风险，参与廉政文化建设是“领导患病却让群众吃药”，不能以主人翁的精神积极参与廉政文化建设。
2．廉政文化建设在心理状态层面存在困难。
在心理状态中存在几种不良心理，严重破坏了廉政文化建设氛围。一是部分关警员“做一天和尚撞一天钟”的懈怠心理。对在海关的前途没有信心，始终缺乏归属感，安于现状，不思进取，做一天和尚撞一天钟，或干脆做一天和尚撞半天钟，出工不出力。甚至认为海关发展好坏与己无关，游离于组织边缘。二是部分青年关警员“敢问路在何方”的茫然心理。青年关警员荣誉感较强，喜欢听赞誉之词，且急于让学识、才华、能力得到广泛认同，一旦听到批评意见就觉得刺耳。而且部分青年关警员由于受物价上涨、业务量增长和工作压力增大等影响，出现了心理抱怨、不平衡等思想波动。认为一没关系，二没靠山，三没地位，四没“钱途”，彷徨茫然。三是一些关警员的“法不责众”的麻木心理。盲从于群体状态，对周围人、身边事缺乏思考，认为是“大家都是如此”的“潜规则”，即便自己“随大流”也会由于“法不责众”而不了了之。甚至盲目认为犯小错误只是小节问题，不值得查处。四是个别关警员“唯恐天下不乱”的阴暗心理。政治纪律意识不强，有意见不通过正规渠道反映，没有根据乱举报、捕风捉影瞎议论，唯恐天下不乱。
3．廉政文化建设在群体意识层面存在困难。
海关廉政文化建设需要通过形成海关人的群体意识，以高度的群体自觉来实现。当前，海关廉政文化建设在群体意识层面有三个方面问题：一是群体心理的无奈。主要是指相当一部分关警员对社会各领域所存在的为政不廉、特别是腐败现象所产生的心理反应。一方面是由于夸大了现实中存在问题的严重性，另一方面是由于对克服为政不廉、特别是腐败现象信心不足。认为口岸执法环境复杂“沉疴已久”，为政不廉或腐败现象“积重难返”。二是群体意识的被动。在理论层面，从事廉政文化研究的理论人才较少，认为廉政建设远不如业务建设来得重要，许多人不愿意甚至一定程度蔑视廉政理论研究。在实践层面，不少关警员对廉政文化建设缺少热情和信心，认为廉政文化建设只是隔靴搔痒, 难以起到作用，不想当“运动员”，却喜欢站在局外当“评论员”和“裁判员”，以旁观者的态度来对待。三是群体意识的消极。廉政文化建设的主体是全体关警员，特别是党员领导干部。而由于工作繁忙、业务庞杂，往往对于廉政文化建设消极对待，被动应付，认为廉政文化活动过频过密，甚至认为影响了正常工作的顺利开展。
三、以海关廉政文化建设遏制腐败现象逐渐升级
从腐败现象的升级规律来看，个体认识与群体意志之间存在相互影响的密切联系。必须理清思路，突出重点，有针对性地加强廉政文化建设。
1．分层次、有重点地开展反腐倡廉教育
一是必须突出对党员领导干部的教育。首先，要强化对各级“一把手”的教育。“一把手”对党风廉政建设和反腐败工作的认识程度，工作力度及自身素质，直接影响到一个单位党风廉政建设和反腐败工作的成效。要把以往的“教育者”也纳入到受教育者的行列，使“一把手”自觉增强法纪观念，牢固树立“一岗双责”意识，在发挥教育示范作用的同时有效提升内部群体勤政廉政意识。其次，要强化对基层科室科组长的教育。我们认为部分基层科室科组长管理意识、管理能力薄弱是导致基层个别关警员失控进而反作用于群体甚至发生腐败窝案及集体性垮塌的重要原因。事实也证明，管理的“洼地”也往往是廉政的“失地”。为此，基层单位要强化“管理科级”和“科级管理”的意识，通过科级领导干部轮训、建立及时有效的考核评价体系等手段帮助指导监督好科级干部抓好科室管理。第三，要强化领导干部任职前反腐倡廉教育。在任职前的特殊时间节点通过任职前廉政法规考试、廉政谈话及廉政承诺，促使其自觉接受党风廉政教育，学习相关法规制度，履行党风廉政建设责任制规定，从而增强拒腐防变的“免疫力”。
二是必须突出对一线年轻关警员的教育。在上海海关，干部队伍年轻化、价值取向多元化、个性追求多样化、期望与现实差异化的特点非常突出。目前，35岁以下的年轻关员已占全关在职干部总数的51.3%。为此，一方面要在年轻关警员中强化和树立“依法行政、秉公执法”的法治观念。利用关警员初任培训、岗位培训和晋衔培训，系统开展法律法纪教育，以“互助、互警、互促”等互动启发式宣传方式帮助关警员筑牢“思想防线”。另一方面要在年轻关警员中强化和树立“爱岗敬业、珍惜荣誉”的价值观念。围绕珍惜“海关事业和工作岗位、家庭生活和个人成长、平凡生活和本色人生”、守住“依法行政的底线、廉洁用权的底线、君子之交的底线”等，开展自下而上的主题大讨论活动，形成爱岗敬业、珍惜荣誉的朴素价值观念，纯洁干部队伍思想。
三是必须突出对敏感部位和高风险岗位人员的教育。在开展岗位风险量化评估，遴选出16个红色高风险岗位的基础上，有针对性地加强高风险岗位人员的廉政教育。首先要针对风险岗位干部队伍出现的思想波动和心理问题，积极引导党员干部正确对待个人得失，增强心理承受能力。其次要有效开展预防职务犯罪教育，通过组织参观预防职务犯罪警示教育基地、开设预防职务犯罪专题讲座等形式，促使高风险岗位党员干部认清腐败犯罪的危害。再次要建立党性定期分析制度和反腐倡廉专题民主生活会制度，把高风险岗位干部接受反腐倡廉教育情况列入述职述廉、廉政承诺以及党务公开的范围，接受干部群众的监督。
2．有步骤、重实效地推进廉政文化认同
一是从感受感知上下功夫，发展“养眼”、“养耳”的海关廉政文化。必须丰富廉政文化载体，增强趣味性，广泛采用廉政漫画、微电影等多种载体推进廉政文化。例如上海海关在2013年4月开展了“沐时代荣光 扬青春理想”青年微电影主题月活动并以“面对人生起点怎样规划”、“面对利益诱惑怎样抉择”等角度为切入点创作《人生剪影》、《学会说不》、《影子?鞋子?手》等廉政微电影，传递廉洁从政理念。配合检察机关，以青年关员为主体创作了26幅廉政公益广告作品，并通过展板、微博、微信等载体开展了形式多样的廉政文化宣传，取得良好效果。
二是从内心认同上下功夫，发展“养脑”、“养心”的海关廉政文化。廉政文化之所以难以内化于心，关键在于不能“入脑”、“入心”。要避免长篇累牍说教，在能够动人、动情、动心的廉政文化内容上狠下功夫，结合不同时期的实际，创作有教化作用的廉政文艺作品。一方面建立畅通的宣传平台，以内部刊物《关声》、电子月刊《纪检监察学习导读》等成熟载体为基础，增栏、扩容，深入宣传廉政文化；创立“爱莲说hg”微博等网络平台，扩大廉政文化建设覆盖面。另一方面多角度、深层次去发现身边的人、平凡的事，如默默工作在艰苦条件中的关员、与走私分子斗智斗勇的国门卫士、战斗在反走私一线的缉私警察等，通过真人、真事使“廉”被广大关员、警员所感动、所认同。
三是从制度外化上下功夫，发展“养行”、“养成”的海关廉政文化。廉政制度的理解力是廉政文化建设的重要组成，若制度内涵没有被关警员心理认同，就只是管理者的“文化”，关警员慑于权威力量而被动接受。只有通过对廉政制度认同和认识的外化，才能变成“养行”、“养成”的廉政文化。为此，在设计和运用廉政制度和政策措施时，要考虑是否符合海关工作实际，是否契合于广大海关关警员内心道德法则和承受能力，是否具有现实性和可操作性。在建立廉政制度体系中，注重立法技术，将各级要求统一提炼为海关执法操作中易于理解、遵守和执行的工作要求；此外，廉政制度的制定出台要经过反复的内外调研论证，既要不断扬弃，又要避免朝令夕改。
3．促活动、创载体，塑造勤政廉政氛围
一是倡导品牌服务文化。在畅通咨询投诉和监督反映渠道，打造上海海关对外咨询服务知名品牌的基础上，继续优化对外信息发布渠道，使管理相对人享有充分的知情权和监督权。坚持聘任特邀监督员，继续运行监控“海关政风行风测评系统”，时时收集人民群众对海关工作的意见建议，提高对海关工作的满意度。
二是加强队伍人文建设。坚持访贫困党员家庭、离退休干部家庭和单身在沪青年住所，了解干部职工生活状况，帮助解决实际困难，及时将组织的关怀和问候送到特殊群体。发挥“家庭助廉”作用，如机场海关、开发区海关等单位，每年通过组织海关家属海关观摩日活动、向家属送慰问信、上门走访等形式向干部职工家属宣传海关廉政纪律和廉政形式；浦江海关在儿童节开展“1+1+1”儿童节廉政寄语行动，切实挖掘和发挥好“家庭助廉”的强大潜力。深化对先进典型的宣传，推行“关史荣誉室”、“关员成长册”、“廉政成果展”等廉政文化阵地建设，塑造勤政廉政工作氛围。
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