新海关持续全面深化业务改革
“全国海关将以锲而不舍、一以贯之的精神，高质量完成2019年各项工作。”1月17日，全国海关工作会议在京举行。海关总署署长倪岳峰在会上表示，当前，国内外形势正在发生深刻复杂变化，海关工作面临着重大机遇和挑战，要全面深化理念模式创新，强化监管优化服务，促进外贸进出口稳中提质。例如，在进一步促进通关便利化方面，今年“单一窗口”功能将逐步覆盖国际贸易管理全链条，并全面提升功能应用率，年内主要申报业务应用率达到10%。
2019年，海关把构建新型监管机制作为重点工作之一，包括实施新海关全面深化业务改革2020框架方案，持续深化重点领域和关健环节改革；加快建立健全科学随机抽查与精准布控协同分工、优势互补的风险统控机制；完善一体化作业流程，实施进口“两步申报”通关模式，实行进境安全风险防范“两段准入”和口岸分类提离；改革完善邮寄、快递渠道通关监管；深化加工贸易监管改革等。
2018年全国通关一体化深入推进，“两中心”“三制度”运转更加高效顺畅。倪岳峰表示，2019年将继续发挥国务院口岸工作部际朕席会议机制作用，深化口岸大通关建设，拓展“单一窗口”功能，逐步覆盖国际贸易管理全链条；全面提升功能应用率，年内实现主要申报业务应用率达到10%。同时整合口岸检查作业区域和场所，强化口岸部门和作业单位间协作配合，继续推进跨部门一次性联合检査，推动口岸安全风险联防联控。
为落实国务院关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见，促进综合保税区升级发展和自贸试验区监管制度创新，倪岳峰表示，今年海关将在便利企业内销、促进研发创新、推进物流便利化、培育新业态、建立绩效评估制度方面着力，进一步加强事中事后监督，进一步完善一般纳税人资格、保税维修、保税研发等监管模式。同时，继续推动各类海关特殊监管区城整合优化为综合保税区，推进自贸试验区海关监管制度创新，做好改革试点经验复制推广工作，学习借鉴国际先进经验，加快建立自由贸易港海关监管制框架，支持海南自由贸易港建设。
此前，海关在京津沪三地开展专项行动，出台并推广实施了18项措施，牵头起草优化口岸营商环境便利化工作方案，协调推动口岸验核的监管证件由86种精简到46种，并推动降低进出口环节合规成本，全国口岸均已公开收费目录清单。进口、出口整体通关时间分别压缩56.36%和61.19%，超额完成年内压缩三分之一的目标。世界银行发布的跨境贸易营商环境排名由97位跃升至65位，提前3年完成国务院提出的目标。
“今年海关还将加大营商环境改革力度，持续优化口岸营商环境。”倪岳峰透露，具体动作包括开展新一轮跨境贸易便利化专项行动，提高进口货物抵达口岸前“提前申报”比例，巩固压缩整体通关时间成效；进一步推动降低出口环节合规成本，精简进出口环节监管证件，“提效降费增强企业获得感，推动世行跨境贸易营商环境排名稳中有进”。
全方位扩大对外合作是海关2019年工作的又一重点。加快推动与“一带一路”沿线重点国家“单一窗口”对接、AEO互认合作、电子证书国际联网和双多边检疫准入谈判，主动参与国际规则、标准制定，继续推进国际海关能力建设合作。加快“关铁通”项目和TIR公约实施，促进西部陆海大通道建设和中欧班列发展。
此外，倪岳峰指出，今年还将继续严把进出口食品安全关，完善进口食品准入管理，强化口岸食品检验把关，开展进口重点敏感食品专项治理，加强进出口食品源头监管，加大造法行为处罚力度。深化进出口食品预包装标签检验监管制度改華。推进食品安全国际共治。同时，完善进出口商品安全风险预警和快速反应监管体系，加快商品检验制度改革，科学稳步推进第三方检验结果采信。强化重点敏感商品安全风险防控，固体废物属性鉴别、检验鉴定监管，优化进口大宗资源性商品“先放后栓”模式，严格进出口危险货物监管。
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