33项措施优化营商环境 北京海关力促跨境贸易便利化
为促进跨境贸易便利化，北京海关日前会同天津海关及两地检验检疫、口岸等部门，制定《关于进一步优化营商环境提升京津跨境贸易便利化若干措施的公告》，聚焦降本提效、便利透明，推出了33项具体措施，助力北京营商环境进一步优化。当前，正值深化关检融合和跨境贸易便利化提升的改革叠加期，北京海关在税收、归类及审价预裁定、查验及单证等方面积极开展改革，为企业提供实实在在的便利。
全国海关通关一体化实施以来，北京海关大力推广使用汇总征税，由原来的“逐票审核、先税后放”变为 “先放后税，汇总缴税”，即在货物到港操作预录入报关单时选择“汇总征税”模式，海关系统自动进行保函额度扣减等操作，随即便可完成货物放行环节，通关时间大幅缩短，最快可以实现当日申报当日放行。2018年第一季度，北京海关累计受理汇总征税报关单3.46万票，同比增长5.8倍，税款占一季度税收入库的比重达17.34%。
去年底，《中华人民共和国海关预裁定管理暂行办法》正式实施以来，不仅简化了通关流程，提高了通关效率，更重要的是，帮助企业提前准确了解关税政策及涉税要素，有效评估交易成本，降低不合规申报的风险，进一步增强企业对进出口贸易活动的可预期性。
根据《暂行办法》，企业可以根据业务情况向主管地海关申请归类、价格、原产地相关事项的预裁定。以价格预裁定为例，完税价格申报的准确性、合规性审核一直是海关工作的重点。在预裁定制度实施以前，海关对企业申报的进口价格存疑，会开展相应的审价程序对货物的完税价格进行确定，但这种估价程序往往需要较长时间，对于企业通关时间影响很大。实施价格预裁定制度后，在货物实际进出口前，海关应申请人的申请，对其进口货物完税价格相关要素和估价方法进行裁定，提高了企业申报的准确定、合规性，减轻通关压力，可有效提高进口环节的可预期性，便于企业实现物流各环节准确衔接，。
壳牌（中国）有限公司是荷兰皇家壳牌集团在中国设立的全资子公司，业务范围包括上游业务、下游业务以及项目与技术业务。公司进口业务主要涉及从境外进口润滑油成品油等产。日常业务操作中，该公司需向境外相关实体支付包括进口润滑油产品在内的相关产品所含的专利、商标等特许权使用费。由于涉及的通关口岸较多，在以往的进口申报中，壳牌公司多次被不同海关问询此部分费用的界定和申报情况，由于特许权使用费是否计入完税价格的认定技术性比较强，壳牌公司在通关和后续沟通的过程中需要投入相当的资源进行细致的沟通与交流，对通关速度、资金成本以及内部各部门资源协调提出了挑战。
海关预裁定管理暂行办法出台后，壳牌公司迅速针对上述特许权使用费的认定问题向北京海关关税处提出了价格预裁定申请并及时获得了北京海关关税处就壳牌公司上述申请的预裁定。由于预裁定适用于所有关区，现在该公司在通关过程中如果受到特许权使用费的问询，就可以凭借预裁定迅速通关。
壳牌公司负责人表示：“作为在世界范围内开展业务的国际知名的跨国公司，我们对不同国家的通关制度有深刻的体验。归类、价格、原产地三项内容具有较强的技术性和专业性，在通关过程中通常需要较长的时间来澄清和确认，而其认定的过程和结果会对企业的经营效率和成本造成相当的影响。中国海关的预裁定制度可以在通关前由专业的审核机构就相关事项关进行专业的认定，为企业通关的预测性、可确定性提供法律保障，有利于企业商业决策的前瞻性和业务运营的有效性。”
企业表示，预裁定一方面使企业申报更加合规，成本得到有效节约，另一方面一份预裁定全国海关有效，海关执法统一性更强，为现场海关查验及后期稽查提供有力依据，大大了提高通关的可预期性。
机构改革后，海关与原检验检疫部门深度合作，对企业货物通关的报关、报检作业流程，进行了深度优化，把通关单电子数据联网核查从电子审单环节后移至报关单放行环节。通关模式实现了由以往的报关报检“串联式”作业变为“并联式”作业，给进出口企业开展跨境贸易带来了更多便利。
同时，京津两地海关实施“一次申报，分步处置”通关模式和提前报关模式。以往货物通关需要在货物抵港后进行申报、审单、查验、征税、放行，如今当货物还没有抵达港口时，企业就可以提前向海关办理申报、纳税手续，货物抵港后办理查验放行手续。
为进一步深化海关通关作业无纸化改革，今年4月9日海关总署在以往简化出口退税手续的基础上，决定全面取消打印出口货物报关单证明联（出口退税专用），企业办理退税需要的出口报关单结关信息电子数据今后将由海关总署直接向国家税务总局传输，“数据多跑路，企业少跑腿”，切实减轻企业负担。
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