通关时间、合规成本减半！跨境贸易便利化 宁波出台"32条"
本月起，《宁波市人民政府办公厅关于提升跨境贸易便利化水平的实施意见》正式实施。
围绕优化通关、无纸化、提升效率、降低成本等，《实施意见》明确了32条具体措施。
宁波提出，到2018年底，需在进出口环节验核的监管证件数量比2017年减少三分之一以上，除安全保密需要等特殊情况外，全部实现联网核查；整体通关时间压缩三分之一以上；相比2017年，单个集装箱进出口环节合规成本减少100美元以上。
到2020年底，相比2017年集装箱进出口环节合规成本降低一半。
到2021年底，整体通关时间比2017年压缩一半，企业获得感明显增强，跨境贸易便利化水平明显提高。
优化通关流程和作业方式
推进关检业务整合融合
2018年底前实现“统一申报单证、统一作业系统、统一风险研判、统一指令下达、统一现场执法”。
推动全国通关一体化改革，提高一体化通关模式申报率。
推广“双随机、一公开”监管模式
常规稽查、保税核查和保税货物监管等全部执法领域都实行“双随机、一公开”。推进全链条监管“选、查、处”分离，提升“双随机”监管效能。
推广第三方采信制度
引入市场竞争机制，发挥社会检验检测机构作用，在进出口环节进一步推广第三方检验检测结果采信制度。
推广应用“提前申报”模式。提高进口货物“提前申报”比例，鼓励企业采用“提前申报”，提前办理单证审核和货物运输作业，非布控查验货物抵达口岸后即可放行提离。
优化检验检疫作业
推行进口矿产品等大宗资源型商品“先验放后检测”检验监管方式。创新检验检疫方法，应用现场快速检测技术，进一步缩短检验检疫周期。推进实验室前移，符合条件的应“即取即送、即送即检”。
实行口岸通关“日清”工作制度
口岸相关部门建立每日自查制度，对于符合条件的正常通关事宜，当日处理完毕。
加快实现口岸通关作业“串联”改“并联”
推进进口货物换单与通关、进口拼箱货物拆箱与通关并联作业。取消进口分拨货物纸质舱单、移箱单、现场记录单。
提升税款缴纳便利化水平
推广汇总征税和担保放行，推进关税保证保险改革试点，通过保险担保实现货物“先放行后缴税”。推广使用新一代电子支付系统，简化税费电子支付作业流程，实行海关税单打印与实货放行分离，税款扣缴成功且报关单符合放行条件的，系统自动放行。
简化随附单证
加大政策宣传推广力度，引导企业减少非必选项的随附单证上传，及时向社会公布目录清单。简化申报后异常情况处置流程。
推动企业分类管理
加强行业自律，引导企业规范经营。推动诚信企业享受较低进出口货物查验率、优先办理进出口货物通关等更多便利化措施。
深化边检业务改革
推进边检通关一体化，实现办理《上下外国船舶许可》《船舶搭靠外轮许可》“一站签发，全域通用”。
便捷船舶区域内出入港手续办理，对在宁波口岸范围内码头泊位与所属锚地之间移泊，期间无搭靠船舶、上下人员、装卸作业的船舶，出入港手续简化为移泊手续。
提高查验集装箱当班船出运率
落实查验集装箱当班船出运率考核制度。探索查验箱虚拟归位方式应用，查验集装箱海关放行即可视作码头放行。
公开通关流程及物流作业时限
制定并公开通关流程及口岸经营服务企业场内转运、吊箱移位、掏箱和货方提箱等作业时限标准，便利企业合理安排生产、制定运输计划。
提高无纸化应用水平
提升通关无纸化水平
鼓励企业采用无纸化方式申报，力争2018年底实现进口无纸化申报比例达到95%。
推进进出口环节物流信息电子化
建设货主、船方、港方、申报企业、堆场、仓储企业等各单位共同认可的数据交换平台和交换报文标准。
实现口岸作业场站货物装卸、仓储理货、报关、物流运输、费用结算等环节无纸化和电子化。推动海运提单换提货单电子化，企业在报关环节不再提交纸质提单或提货单。
2019年6月底前，实现内外贸集装箱堆场的电子化海关监管。
2019年底前，在主要远洋航线实现海关与企业间的海运提单、提货单、装箱单等信息电子化流转。全面梳理精简进出口通关环节各类商务单证。
简化进出口环节监管证件
2018年11月1日前需在进出口环节验核的监管证件减至48种，并做好保留证件的验核工作。除安全保密需要等特殊情况外，通过多种形式全部实现联网、在通关环节比对核查。
2020年底前，监管证件全部实现网上申报、网上办理。加大对进出口企业的政策宣讲力度。
优化许可证件申请办理。优化证件申领流程，简化企业申报和登记备案材料，引导企业在国际贸易“单一窗口”标准版办理原产地证和许可证申领，实现“网上申请、自助打印”。
推进边检业务网上办理
企业办理《上下外国船舶许可》《船舶搭靠外轮许可》可通过浙江政务服务网、“浙江边防App”进行申请、提交资料，边检站在后台审核通过，无须现场申办证件。
推进办理国际航行船舶手续无纸化，不再收取《总申报单》《船员名单》《旅客名单》等纸质单证。
推进港口业务网上办理
完善网上平台服务功能，逐步推进查验预约、进港、提箱、结算、缴费等港口业务网上“一站式”办理。（责任单位：宁波舟山港集团）
提升查验效率
提高查验准备工作效率
通过“单一窗口”、港口电子数据交换（EDI）中心等信息平台向进出口企业、口岸作业场站推送查验通知，增强通关时效的可预期性。进境运输工具到港前，口岸查验单位对申报的电子数据实施在线审核并及时向码头及船舶代理反馈。
推进跨部门联合检查
继续推进海关、边检、海事对进出境的运输工具，进行一次性联合登临检查，避免多头检查。按照《口岸查验单位一次性联合检查实施方案》，力争2018年底前覆盖到所有口岸
优化查验流程
全面推广查验管理系统（二期），使用移动查验单兵作业系统和音视频执法记录仪，优化查验异常后续处置流程，加快推广“先期机检”“智能识别”“集中审像”实际应用，提高机检后直接放行比例。
缩短查验送检样品检验时间
现场海关在查验过程中减少非必要取样送检和重复送样。
加快鲜活商品通关速度
在风险可控的前提下，优化鲜活产品检验检疫流程。
进口布控查验信息发送前移
对已卸至海关监管场所的进口货物，海关接受申报后将是否需查验的信息立即通知企业，便利企业同步安排缴税和提箱手续。
优化查验人力资源配置
对于当日上午布控查验的出口货物当日完成查验，对于双休日或法定节假日前申报的进口查验货物，具备条件的，确保在双休日或法定节假日前查验完毕。
加快国际贸易“单一窗口”建设
加大国际贸易“单一窗口”标准版试点推广力度
持续推进货物、运输工具申报等重点项目推广应用。2018年底前，主要业务应用率达到80%；2020年底前，达到100%。2021年底前，除安全保密需要等特殊情况外，“单一窗口”功能覆盖国际贸易管理全链条，打造“一站式”贸易服务平台。
推进中国（宁波）国际贸易“单一窗口”功能提升
重点围绕口岸政务服务、物流服务、数据服务、特色应用等四方面进行提升。深化跨部门信息互联互通，依托“单一窗口”促进货主、船公司、港口、代理企业、堆场开展电子化单证信息交换和流转。逐步覆盖跨境贸易“通关+物流”全链条主要环节，为跨境贸易供应链参与方提供服务保障。
降低进出口环节合规成本
公开公示口岸收费
建立价格、商务、交通、口岸等部门和口岸查验单位共同参加的口岸收费监督管理协作机制。
实行口岸收费目录清单制度。
2018年10月底前，统一通过国际贸易“单一窗口”向社会公布收费项目、收费标准，清单以外费用一律不得收取。
2018年底前，单个集装箱进出口环节合规成本比2017年减少100美元以上。
规范进出口经营服务企业收费行为
加强行业管理和行业自律，引导进出口经营服务企业和相关行业协会通过网站或经营场所公布收费清单和标准，积极倡导诚信经营，合理定价。
对实行政府定价的，严格执行规定标准；对实行市场调节价的，不得实行强制服务和违规加收其他费用。
鼓励竞争，破除垄断，推动降低报关、货代、船代、物流、仓储、港口服务等环节经营服务性收费。加强检查，依法查处各类违法违规收费行为。
继续开展免除查验没有问题外贸企业（失信企业除外）吊装移位仓储费用试点工作。
优化试点工作流程，完善工作措施，增强企业获得感。
开展口岸通关时效评估
建设口岸通关时效评估系统
采集进出口货物在口岸单证、物流各环节的状态数据，为口岸管理部门提供全方位的统计分析服务。通过大数据智能分析，精准定位耗时长、效率低的环节，为压缩口岸通关时间、提升效率提供决策支持。
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