江苏检验检疫局开展做“三严三实”好干部主题活动
6月29日下午，江苏检验检疫局四楼会议室安静凝重，包括该局党组成员、各部门主要负责人在内的理论学习中心组成员，正专心观看专题纪录片《周恩来的严与实》《大无大有——身边人眼中的周恩来》，拉开了江苏局“学习周恩来精神，争做‘三严三实’好干部”主题活动的序幕。
找准行为标杆
“先进典型集中体现了共产党人讲严求实、艰苦奋斗的时代风采。我们应当主动与其对标找差、校正坐标，见贤思齐，坚定理想信念。”江苏局主要负责人强调。
在中国共产党建党94周年纪念大会上，江苏检验检疫系统所有党员干部面对党旗，庄严重温入党誓词。江苏局党组要求，每一个江苏检验检疫人都要坚持忠字当头，廉字托底，以严正己、以实导行。坚定政治品格，坚决做到对党忠诚；坚持真抓实干，坚决做到敢于担当；坚守廉洁底线，坚决做到个人干净，做一名让党放心、让人民满意的国门卫士。
“七一”前夕，江苏局举行了“践行‘三严三实’，当好国门卫士”演讲比赛。来自江苏局机关和分支局的21名选手，以真挚的情感和鲜活的事例，表达了对“三严三实”的情感认同、思想认识和价值认同，展示了江苏检验检疫人忠诚使命、保国安民的坚定信念、职业精神和良好形象，给人以强烈的共鸣和深刻的启迪。
苏州检验检疫局开展了“最美国检人”活动，宣传身边典型，树立学习标杆，引导党员干部牢记职责使命，更加坚定地忠于党、忠于国家、忠于事业。无锡检验检疫局举行了“践行‘三严三实’，争当道德模范”先进事迹报告会，讲述优秀人物和感人事迹，多角度展示了无锡局党员干部在岗爱岗、守岗有责的职业操守和锐意进取、真抓实干的奉献精神。
见贤思齐，党员干部要找准行为标杆，争做干事创业的先锋。连日来，江苏局党组成员纷纷走进企业、走进一线，广泛开展服务江苏外贸的“百企走访、千企座谈、万企征询”活动，紧贴企业需求，帮助解决困难，促进通关便利，激活了上行下效正向带动效应。7月2日，以“深入推进区域一体化机制，主动融入‘一带一路’战略”为主题，苏北五局主要负责人围绕去年6月15日检验检疫一体化以来取得的成绩和存在的问题作了深入探讨，明确改进重点，进一步深化一体化方案，提升一体化成效，提高企业满意度、政府满意度和社会影响力。
汲取精神能量
6月30日，天阴沉沉的，持续了一周的大雨依然没有停歇的迹像。
江苏局党组理论学习中心组成员准时集合，奔赴苏北扶贫点泗洪县车门乡马公村。这一次，他们不仅带来了扶贫资金15万多元、图书200册、笔记本电脑5台，还精心准备了心电图仪、血压仪、血糖仪等马公村党群服务中心亟须的医疗设备。
党群服务中心作为泗洪县新时期党群工作的枢纽平台，是基层党群干部的红色家园。江苏局的同志看到中心集党员之家、便民服务大厅、电教培训中心、就医便民中心、活动健身中心等为一体，在党员群众之间架起了“连心桥”，也成为增强党组织凝聚力和号召力的新阵地，心中颇感欣慰。
“我们为马公村基层党员群众带来了有限的力所能及的物质材料，他们回馈给我们的是无限的丰富多彩的精神大餐，我们要把结对共建的物质成果转化为升华党性的精神食粮。”江苏局党组书记、局长王伟要求。
此刻，泗洪的土地上，细雨霏霏。“把物质成果转化为精神食粮”这句话格外响亮，让一起参加扶贫走访的江苏局党员领导干部内心起伏不平、思绪不断。“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”，习近平总书记的谆谆教诲，不断在他们脑海里回荡。
追寻信仰真谛
6月30日下午，江苏局党组理论学习中心组成员又马不停蹄地冒雨前往江苏淮安恩来干部学院。
走进周总理故居，“全党楷模”四个大字首先映入眼帘。来到周恩来纪念馆，大家在周恩来汉白玉座像前静默肃立，深深三鞠躬，深切缅怀周总理的丰功伟绩。接着，参观了“永远的榜样——学习周恩来，做‘三严三实’好干部”专题展。
江苏局党组认为，“严以修身”是做到“三严三实”的基础和首要，修身的关键在于修心。专题教育开展以来，江苏局结合实际，追寻周恩来精神本质，在深学细照中深刻领悟其真谛，自觉加强党性修养，坚定理想信念。
江苏依托周恩来精神这座富矿，在淮安周恩来纪念馆建立了“永远的榜样”专题展馆，成为主题鲜明、生动鲜活的“三严三实”专题教育实景课堂。整个观展期间，江苏局领导干部认真聆听讲解员的解说，仔细观看每一幅照片、每一件实物，对周恩来总理波澜壮阔的革命生涯、坚如磐石的理想信念、共产党人的优秀品质、一心为民的公仆情怀、讲严求实的优良作风感到由衷的赞叹和钦佩。中心组成员表示：“在践行‘三严三实’过程中，我们要学习和弘扬他的革命精神和崇高风范，主动在思想上和行动上向他看齐，切实把恩来精神内记于心、外化于行，做一名忠诚、干净、敢于担当的国门卫士。”
窗外，雨一直下。这是浇灌大地的雨，这是滋润党员干部心田的雨，它将鞭策江苏检验检疫人在践行“三严三实”的实际行动中茁壮成长。
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