海关总署驻上海特派办研究室党支部以“五严五抓”深入推进党建工作
上海特派办研究室党支部共有党员4人。今年以来，研究室党支部贯彻全面从严治党战略、狠抓主体责任落实，以“五严五抓”为主线，以“两学一做”学习教育为重点，认真落实主体责任，积极进取、务实创新，积极打造“思研先锋”支部品牌，取得较好成效。党员信念进一步坚定，思想领衔作用突出；作风纪律进一步规范，崇廉尚俭氛围浓厚；党员素能进一步提升，岗位建功成效明显。今年以来，支部荣获上海市巾帼文明岗荣誉称号，1人获评全国海关优秀党务工作者。2篇党建课题报告获得优秀调研成果三等奖。
一、从严履职，抓协同建设
抓好工作统筹，坚持党建工作和业务工作一起谋划、一起部署、一起检查。制定了年度党建工作计划和目标分解，确定了主体责任清单，制发了包括5份清单在内的《清单手册》，明确职责任务。结合支部实际，先后组织制定、修订4项制度，推动支部党建制度化、常态化、长效化。通过室务会、月度工作推进、季度工作总结、书记副书记碰头、支部党员大会、主题党日、跟踪问效等方式，及时响应、不折不扣推进上级各项决策部署，做到行动迅速、贯彻坚决、落实有力。
二、从严教育，抓思想建设
一是扎实推进“两学一做”学习教育活动。着力提升主体驱动力、内容吸引力和形式创造力，组织制定“两学一做”方案和学习计划，通过开展每月一学、组织专题讨论、收看学习辅导、精学系列讲话、制作主题展板等形式，以钉钉子精神细化落实、扎实推进“两学一做”学习教育各项规定动作。积极参与“做合格党员向优秀看齐”寻访红色起点定向活动。开展“党章接力摘抄”、好创意征集、学习提示、体会展示、你问我答、“学革命先辈，做忠诚党员”现场联建联学、“学党史、读经典、强党性”等特色活动，引导党员立足本职，岗位建功，用实际行动践行共产党员理想信念。
二是强化品牌突出特色加强党员日常教育。设立支部党员管理台账。结合实际，围绕“海关梦·同舟行”的主题，以“链式学习”“微格教育”“深度汇谈”等新学习理念和学习方式，持续打造“学海方舟”学习品牌。开展了“让阅读成为习惯、让思考伴随人生”——世界读书日主题活动。开启“互联网+”学习新模式，集中观看视频版习近平谈发展新理念、《四个全面MV》、《奔向全面小康的五年规划》手绘彩色水墨微电影，开展“测一测，2016政府工作报告知多少”在线专题学习及答题活动，拓展学习渠道，提升学习效果。开展弘扬“五四精神”、“崇尚荣誉、见贤思齐”、“追寻红色足迹缅怀革命先烈”等主题党日活动和“以知促行”专题讨论，汇聚前行力量。
三、从严管理，抓组织建设
一是确保党内组织生活常态化。认真落实“三会一课”制度，坚持每月召开支部书记、副书记碰头会和支部党员大会，及时组织学习传达上级各项部署要求，结合支部实际，认真贯彻落实。专题学习毛泽东同志《党委会的工作方法》和《中国共产党地方委员会工作条例》，着力改进工作方法，提高工作能力，形成责任链条。以“坚持从严治党落实管党治党责任”为主题，组织开展了廉政党课公开课活动。开展“两学一做”专题党课人人上活动，实现全覆盖。
二是深化“三型”党支部建设。推进品牌升级，创建“思研工作室”，创新开展“智·慧行”活动，组织“淬火时光”系列专题学习和“金点子发布”党日活动。每周发布“学·思·研”主题寄语。注重“学习+激励”，倡导“五主动、两注重”，营造良好学习氛围和文化张力。加强典型培树，每季度组织评选“支部之星”。设置党员示范岗，组织了“党员示范岗”挂牌仪式，明确党员责任区，强化先进党员的模范和示范作用。落实季度谈心制度，组织上半年党员干部思想状况分析。弘扬志愿服务精神，派员参加“3.5播种公益梦谱写志愿情”大型广场志愿服务活动，组织“公益先锋月月行”志愿服务活动。开展“海上清风传万家”家庭建设主题活动暨“家风家训”赠书仪式以及防暑降温“送清凉”专项活动。
四、从严要求，抓作风建设
按照“全面从严治党”要求，每月定期组织开展党员干部行为规范学习对照活动，逐条对照党员干部行为规范进行检查，开展自评和互评，自警自励，互助提高，确保党员行为规范常抓不懈，落到实处。开展“不忘初心身正为范”专题教育，组织学习《十八大以来党风廉政建设和反腐败法规制度汇编》《海关工作人员处分办法》《海关落实防止发生利益冲突行为有关规定的实施办法（试行）》《海关工作人员六项禁令》等法规制度规定，结合调研工作实际，组织修订《上特派办研究室实地调研规范》，抓紧抓实理想信念教育、宗旨教育、党性党风党纪和海关职业道德教育。
五、从严执纪，抓廉政建设
组织签订党风廉政建设主体责任书和安全保卫保密责任书。加强日常学习教育，组织学习了《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》和《中国共产党问责条例》，增强党员“守纪律、讲规矩”意识。开展双月法制教育日、节前廉政安全提醒、节后述廉述纪述安全活动。落实季度廉政形势分析暨季度廉政教育日制度，建立轮值督查、跟踪问效机制和外出工作双汇报机制，将廉政工作落细落小落实。以迎巡为契机扎实推进“即知即改”工作。开展“讲政治、重法治、守底线、保安全”大讨论，深刻反思反面教训。组织“学思践悟”、“责任·承诺·担当”、“以案明纪以案促廉”警示教育、“学党章党规，扬清风正气”研讨交流、“崇尚廉洁，从我做起”等活动，教育引导党员发挥先锋模范作用，筑牢拒腐防变的思想道德防线。
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