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党的基层组织是落实党的方针政策和各项工作任务的战斗堡垒，是党的执政之基和活力之源。作为检验检疫系统的基层党组织在开展“两学一做”学习教育过程中，必须通过加强组织引导、完善制度保障、创新方法机制，推进学习型党组织建设，使广大党员公务人员的学习能力不断提升、知识素养不断提高、先锋模范作用充分发挥，使党组织的创造力、凝聚力、战斗力不断增强。
明确学习方向 丰富学习内容
要加强政治理论学习。“没有正确的政治观点，就等于没有灵魂”。党员干部的素质是由多种因素构成的，但其中最主要的、起决定作用的是理论素质，对其它素质起着导向作用。因此，必须注重理论学习，把提高党员干部的政治思想素质放在首位。要认真学习领会党规党章和习近平总书记系列重要讲话等精神实质，坚定建设有中国特色社会主义的信念，不断提高学习的自觉性、主动性，打牢思想基础、筑严思想防线，常修为政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心，切实做到勤政为民、廉洁从政。要加强业务技能学习。党组织的先锋模范作用要靠全体党员在本职岗位上发挥模范带头作用来实现。因此党员必须不断学习与岗位职责相关的新知识、新技能，努力使自己成为本单位的行家里手，做事有所成、业有所创、功有所建的标兵。在业务学习方面，要紧紧围绕检验检疫的中心工作，增强培训的针对性、有效性，使大家学有所思，学有所得，学有所用。此外，还要主动加强科技发展、现代管理、计算机网络等知识的学习，不断拓宽知识面。开阔党员的视野，提高党组织工作的战略性、前瞻性和创造性。
创建学习载体 创新培训方式
要创建多元化的学习载体,保证学习型政府建设的可操作性。开展群众性读书活动，让读书、学习成为每个党员工作和生活中不可缺少的重要环节。开展机关之间学习结对子和竞赛活动，在机关之间形成比学赶帮、力争上游的良好竞争风气。充分发挥教材、图书、报纸杂志、广播电视、网络、展览、宣传栏等媒体的作用，营造良好的氛围，做到以科学的理论武装党员、干部，以优秀的作品感染引导党员、干部。坚持深入实际、深入基层、深入群众、多方位、多层次、多渠道开展调查研究，把握基层真实情况，找准工作主要问题，提出改进有效举措，切实增强学以致用、解决实际问题的本领。在培训方式上，应以老师为主导，学员为主体，运用启发式、互动式，采用如拓展训练法、调研法、案例法、研讨法、情景模拟、角色扮演、优势组合法等形式多样的培训方法，学员通过实地考察、自我探讨、自我思考、自我研究、自我创造、相互讨论、相互切磋、相互启发，充分发挥学员的智慧、经验和创造能力，实现经验共享，经验、能力的升华。
健全学习制度 完善学习机制
“两学一做”学习教育是一项长期的动态过程，要使其获得预期的成效，必须以制度作为保证。因此，关键因素是建立学习制度，即学习管理机制、领导带学机制、激励约束机制、逐步推进机制，以保证学习质量，并且持之以亘地开展下去，使学习有始有终，将学习进行到底。首先是学习管理机制，包括硬件和软件两个方面。硬件方面，加大资金投入，安排教育培训专项预算，把短期投入与长期投入结合起来。优化和完善内部资源，建立基层学习室、图书阅览室。软件方面，基层党组织学习管理机构，确定管理人员，制定学习计划，明确学习内容、学习时间、督查考核。其次是领导带学机制。要形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓，从上至下一级抓一级、一级带一级、层层抓落实的领导机制。领导干部要带头组织好学习，要克服工作繁忙、事务性多的困难，坚持与普通党员一样参加学习考试和竞赛，并力所能及地轮流为党员上课，成为个人学习的典型，团队学习的领头人，为党员学习做出榜样，为创建学习型党组织以身作则，作好表率。最后是激励约束机制。要把“两学一做”学习教育与党建目标管理相结合，以保证学习不流于形式。各单位针对个人实行学分制，根据不同年龄、职务制定不同的学分标准，以此为依据进行考评、考核，考核结果与任职、定级、晋升等结合起来。同时建立奖学金制，对于党员干部在干好本职工作的同时坚持学习，并取得高一级学历给予奖励；对于坚持学习并学有成效者给予奖励。
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