荣成海关“五个融合”多措推进廉政文化建设
在加强基层海关廉政文化建设过程中，荣成海关紧跟上级部署，以落实“四好”要求、推进“四关”建设为主线，以“防好风险、纯洁队伍”为主题，以廉政勤政为目标，坚持廉政文化建设与思想建设、法规学习、风险排查、基层党建、人文关怀相融合，不断增强领导干部的廉洁自律意识和关员队伍的遵纪守法意识，深入推进反腐倡廉建设，为活力、和谐、廉洁、幸福基层海关建设提供坚强纪律保证。主要做法：
一、融合思想建设，提升拒腐防变能力
依托业务分析会、科室例会等形式，组织关员深入学习胡玉敏组长重要指示、臧玉健关长在关区警示教育电视电话会议上讲话精神，引导关员正确认识当前形势，强化恪尽职守、真抓实干、注重质量、责任担当等意识；开展“思想作风自查月”活动，对照臧关长在2012年总关党组中心组理论学习读书班上指出的关区海关队伍当前存在的8个突出问题，细化为22项自查内容，建立《科室自查配档表》逐一开展自查；依托党组中心组理论学习，重点加强领导干部理想信念、政治品质、从政道德教育；开展全员思想问卷调查，准确把握目前关员思想脉搏；结合开展“践行海关核心价值观、弘扬山东人10种优秀品格”主题实践活动，进一步引导关员培树“忠诚、公正、敬业、协作、奋进”的荣成海关核心价值理念。
二、融合法规学习，提高遵纪守法自觉性
在内部网页建立“廉政法规学习专栏”，汇集《廉政准则》、《海关工作人员处分办法》、《海关总署关于严禁送收“红包”行为的规定》等廉政纪律规定，作为廉政教育必读内容，并通过关务会、专题学习会等形式组织关员深入学习；组织开展全员廉政法规知识考试，以考促学，以考促廉，强化自觉遵纪守法意识；结合廉政法规学习，组织关员参观荣成市预防职务犯罪警示教育基地，观看《关口浪尖警示录Ⅱ》，深入开展典型案例警示教育、职业道德和职业纪律教育，并组织党员领导干部逐级签订《党风廉政建设责任书》，强化党员领导干部一岗双责理念；开展“以案明纪、汲取教训”专题大讨论活动，对照案例谈危害、找原因、提对策，汇总关员警示教育心得体会文章24篇，筑牢防微杜渐、拒腐防变的思想防线。
三、融合风险排查，推动风险防控措施落实
邀请荣成市检察院专家，就渎职侵权违法犯罪问题为广大关员作专题辅导，进一步提高关警员防范渎职侵权犯罪的意识和能力；整合风险、统计、审计、纪检监察等岗位模块，将内控节点应用与常规督察相结合，依托风险平台、HL2008等系统，统筹开展风险异动分析、预警提示和内控管理；结合推进内控节点体系应用，由风险综合防控中心牵头，组织梳理各科室执法、管理、廉政风险，针对查私、查验、企业稽查、减免税核查、减免税审批、合同备案审核、报关单批量复核等易引发渎职侵权风险的30多个工作岗位和4大类主要风险点，结合督察审计、风险监控、预警提示等工作开展，同步开展廉政风险集中排查，分析风险表现形式，制定防控措施。
四、融合基层党建，增强队伍凝聚力和战斗力
针对作业现场分散实际，开展“微型党课”教育活动，创新基层党建模式，强化廉政教育效果：确立“增强忧患意识，强化责任意识，防范三大风险”党课主题；布置下发“培树规则、自律、法纪意识”、“严密实际监管”、“筑牢拒腐防变思想防线”等10项党员调研思考题，引导党员结合工作实际开展党性分析，深刻剖析违纪违法案件产生的思想根源，深入查找本部门和本岗位存在的风险隐患，认真开展相互提醒、相互帮助活动；以5个党支部为单元，组织党员深入一线调研，现场开展多层面授课，实现普通党员“人人当讲师”；将各支部党课教案利用网页公开，推进全关交流学习。
五、融合人文关怀，强化影响力和渗透力
围绕“清风关韵”主题，组织关员创作诗词、书法、绘画、摄影等廉政文化作品32件，倡导廉洁从政行为，弘扬新风正气；在各作业现场分别建设思想、管理、廉政文化长廊，设立“学习雷锋精神”、“学习老牟团队”、“执行力建设”、“廉政勤政”等宣传板块，强化文化影响力和渗透力；打造“传统文化网上讲堂”，依托网页每日推出《弟子规》、《论语》等哲言警句，引导培树感恩、奉献、淡泊、廉洁理念；建立“口岸现场每周自主活动＋文体协会月度主题竞赛”文体活动模式，组织登山、棋牌、羽毛球、乒乓球比赛以及拓展训练等丰富文体活动，培养关警员健康向上生活情趣。
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