山东莱州检验检疫局:强化基层党组织建设 更好发挥战斗堡垒作用
向仁科
习近平总书记指出，党的工作最坚实的力量支撑在基层，最突出的矛盾问题也在基层，必须把抓基层打基础作为长远之计和固本之举，努力使每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒。
加强基层党组织建设，能够有效带动基层党员群众更好贯彻党的路线方针政策、落实上级党委决策部署、加强党和群众血肉联系。作为检验检疫系统的基层党组织，更要积极立足本职，推进基层党建工作创新实践，更好的发挥战斗堡垒作用。
建设学习型党组织，推进理想信念更加坚定。习近平总书记多次强调：“坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。”提升政治素养、深化理论武装是建设学习型党组织的首要任务。要认真学习贯彻党的十八大和三中、四中、五中、六中全会精神和习近平总书记讲话精神，深刻领会内涵实质，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。在学习过程中，要充分发挥中心组学习的示范带动作用，抓好领导班子、党支部和普通党员等三个层面的学习，建立完善的集中学习、集体研讨和督导考核制度，确保理论学习入脑入心、学深学透，以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉，切实做到思想上充分信赖、政治上坚决拥护、组织上自觉服从、感情上深刻认同，真正把忠于党、忠于国家、忠于人民作为一种信念来坚守，作为一种修养来锤炼，作为一种准则来恪守。
建设规范型党组织，推进组织建设更加完善。牢固树立“抓好党建是本职，不抓党建是失职，抓不好党建是不称职”的党建工作要求，严肃党内政治生活，规范民主生活会、组织生活会、领导班子议事规则、党组会议等工作制度，坚持集体领导与个人分工负责相结合，重大问题集体讨论决定，要吸收更多普通党员干部参与意见，做到科学决策、民主决策、依法决策，并不折不扣贯彻执行。对干部使用、推荐先优、党员发展、党费使用等事关党员干部的切身利益问题做到公开、公正、公平，落实党员知情权、参与权、选举权、监督权，营造党内民主平等的同志关系、民主讨论的政治氛围、民主监督的制度环境。加强群团组织建设，支持工会、共青团等围绕全局中心工作，依照法律法规独立自主地开展工作，发挥联系群众的桥梁纽带作用，真实反映群众呼声、维护群众合法权益。
建设服务型党组织，推进工作作风更加优化。为人民服务是我党的根本宗旨。党的十八大提出“以服务群众、做群众工作为主要任务，加强基层服务型党组织建设”。作为检验检疫系统的基层党组织，应立足本职，以帮促企业做大做强、服务地方经济发展为中心任务，以打造“速度最快、费用最低、服务最好”的口岸为目标，积极推广机关干部进一线、结对帮扶、“一站式”服务、窗口单位争先创优等做法，深入开展党员示范岗、党员责任区等活动。坚持问题导向，坚持“走出去”了解群众的呼声、企业的困难和制约发展的问题，“请进来”邀请外贸企业、检验鉴定机构、港口企业座谈交流等形式听取意见建议，从企业最急需、群众反映最强烈的问题入手，做到问题现场纠、作风立即改、制度跟进定、实施马上办，不断提高为民办事的效率和群众满意度。
建设廉洁型党组织，推进廉政建设更加深入。习近平总书记在省部级主要领导干部贯彻六中全会精神研讨班开班式上指出,《准则》《条例》每句话都有深刻内涵和明确指向，都不是可有可无的。大家要反复学习、反复思考、反复对照，不能大而化之、囫囵吞枣。检验检疫系统的基层党组织，要坚持将《准则》《条例》的学习作为当前重要政治任务来抓，要紧密结合新形势下全面从严治党新要求来进行，使贯彻《准则》《条例》成为每一个党组织、每一名党员的自觉行动。要坚持将党风廉政建设与检验检疫业务工作同部署、同检查、同落实，通过建立健全责任分解、压力传导、谈话提醒、工作报告、检查考核、责任追究等制度措施，督促落实主体责任，形成层层落实责任、层层传导压力、人人担当责任的工作格局。同时，结合当前检验检疫职能转变、模式改革等工作实际，动态研判廉政风险，确定风险等级，研究工作措施，构建集教育、制度、监督、检查“四位一体”的廉政风险防控机制，加强层级权力监督制约，促进依法行政，实现用制度管人、管事、管权、管物。
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