广州海关推动主题教育走深走实不断取得实效
大铲岛，深圳蛇口以西伶仃洋海域上的一个无居民海岛，扼守着珠江口的咽喉要道，是内地来往港澳小型船舶进出境的第一道关口。为贯彻落实党中央、国务院关于优化口岸营商环境、促进跨境贸易便利化的决策部署，在“不忘初心、牢记使命”主题教育深入开展之际，7月17日，广州海关关长谢松带队到大铲，召开关长现场办公会，专题研究解决来往港澳小型船舶监管新模式存在的实际问题。
“要坚决履行好党和人民赋予海关的职责使命，继承和发扬‘勇于坚守、勇于战斗、勇于奉献、勇于争先’的精神，在攻坚克难、狠抓落实中体现广州海关的担当作为。”现场会上，谢松关长表示。
着眼于强化国门意识、传递爱国情怀，打造“海关进课堂”品牌
深学细照笃行，“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，广州海关牢牢把握“守初心、担使命，找差距、抓落实”总要求，牢固树立以人民为中心的发展理念，自觉践行党的群众路线，持续深入打造“海关进课堂”“海关进企业”“海关进社区”“三进”品牌项目，面对面听意见，实打实解难题，确保主题教育取得扎实成效。
“海关为国把关守国门”“携带违禁物品进出境是违法的”，7月18日，来自北京、四川、内蒙古及广东等17个省份共65名优秀中学生代表走进广州天河铁路客运口岸，体验海关查验过程，了解海关在口岸检疫查验、防控疫情疫病、查缉违禁物品、打击走私犯罪、维护国门安全等方面的工作，进一步树立遵纪守法和维护国家安全的意识。
强化国门意识，传递爱国情怀，广州海关把“海关进课堂”作为担当社会责任的一项重要抓手，着力宣传新海关的职责使命，展示国门卫士的忠诚形象，增强广大青少年的爱国意识。该关建立完善海关志愿服务人员档案库，建立办公室、关团委牵头各基层单位为重点推动的组织架构，通过点面结合的方式培养和建立公益课堂志愿团队15个，吸纳各隶属海关志愿者300余名。结合不同年龄群体的需求，定制形成覆盖大中小学、幼儿园及特殊儿童5个类别的多种形式和内容的宣讲课程。相关做法获评“全国海关最佳志愿服务项目”及“广东省学雷锋志愿服务最佳志愿服务项目”称号，并入选由中央国家机关工委《紫光阁》杂志社主办的“党建创新成果展示”活动“百优案例”。
主题活动以来，广州海关组织开展“进校园”公益课程13场，覆盖广州、佛山、清远、云浮等地市幼儿园至大学1000余名师生，相关活动通过新闻媒体向全国直播2次，其中6月26日“禁毒宣传月”活动走进广州市越秀区少年宫，受到社会各界广泛关注。
着眼于优化营商环境、解决实质问题，打造“海关进企业”品牌
学和做结合，查和改贯通，广州海关将马上就办、真抓实干融入日常、化为自觉，坚持需求导向与问题导向，关领导带头开展一批项目调研、课题调研、蹲点调研，广泛收集企业关注的痛点难点堵点，深谋改革攻坚思路，实现“海关端菜”与“企业点菜”有机结合。
库卡机器人（广东）有限公司是顺德一家高新技术企业，今年7月，广州海关在一次赴企业调研中了解到“库卡”存在进口料件种类多、成品更新换代快、对物料周转时限要求高的特点，常规的生产前申报单耗的方式已难以满足需求。广州海关立即组成专家组多次与企业座谈，量身打造“自主核定单耗，报核前再向海关申报料件耗用情况”的监管方案。
近日，“库卡”已顺利获得加工贸易联网监管资格，成功开设联网监管账册。“感谢海关真正想企业所想，急企业之所急。在海关的帮助下，我们高科技企业在国际市场的竞争力更强了。”库卡公司报关业务负责人周燚高兴地说。
广州海关“海关进企业”品牌项目着眼于优化营商环境出实招硬招。该关通过建立隶属海关月度政策宣讲等机制，及时广泛宣讲海关最新政策、改革创新措施，就企业关注的通关问题解疑释惑、提供指引，营造鼓励诚信、激励守法的良好氛围。推动调研成果转化，广泛收集广汽集团等16家大型企业在AEO企业培育、加工贸易保税维修等方面实际需求，制定27项“非侵入式”“减干预”优化管理措施，梳理19条高级认证企业管理措施制定细化操作指引，联合地方政府部门出台61条联合激励措施，助力企业不断提高国际竞争力。充分发挥先进典型的示范引领作用，“甘露工作室”利用归类专业技术优势，就无人机等商品开展实地调研，在WCO协调制度审议机制、2022年版《协调制度》修订审议、《协调制度》国内应用管理等方面均取得丰硕成果。
着眼于践行群众路线、优化便民服务，打造“海关进社区”品牌
“在微信上关注‘广州海关12360’公众号，输入您的邮件号，就可以缴纳税款了，而且支持微信、支付宝等多种线上支付方式。”广州海关隶属广州邮局海关关员吕雯霞亲切地向前来咨询的市民介绍“关邮e通”线上平台的使用方法。这是7月19日-22日广州海关在广州市越秀区北京街政务服务中心开展“服务百姓进社区”巡回宣传活动中的一幕。
民有所呼、我有所应。广州海关打造“海关进社区”品牌项目，着力解决群众的操心事、烦心事，以为民服务的实际成效取信于民。为解决用邮人耗时费力跑邮局、跑海关办理业务的问题，该关联合邮政企业打造“互联网+关邮e通”服务平台，并在多个政务服务中心开展巡回服务，现场解答老百姓关心的邮件、“海淘”电商物品、行李物品通关等问题，社区居民感觉海关设到了家门口，对政策的了解更及时、更方便。目前“关邮e通”平台注册用户已达70.5万人次，累计访问量达183.9万次。今年上半年，该关监管的进出境邮件量已超过1.5亿件，同比增长52.9%。
同时，该关还依托关区各级人大代表、政协委员履职平台，深入街道社区听取意见建议，协调解决相关问题，坚持“党员到社区报到为群众服务”，组织关警员到社区服务累计9000多小时，直接服务群众10万多人次。
不断增强老百姓和进出口企业的获得感、幸福感、安全感，广州海关在践行初心使命中凝聚奋进力量，把主题教育成效体现在了增强党性、提高能力、改进作风、推动工作上。
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