郑州海关“三强”助力跨境电商新发展
自2012年郑州跨境电子商务试点运行以来，郑州海关始终坚持“创新、包容、审慎、协同”的改革理念，强化科技运用、创新理念方法、改革监管模式，为河南跨境电商健康发展营造了良好的条件。随着2018年海关机构改革的深入推进，河南跨境电商业务迎来了新的发展契机。2018年，郑州海关共监管跨境电商进出口清单9507.3万票，增长4.2%。其中，进口清单7714.3万票，增长4.7%；出口清单1793万票，增长1.8%，各项业务持续稳定发展。
强科技，全面提升通关便利化水平。
为适应业务发展的需要，郑州海关进一步加强科技投入和系统优化，着力提升系统智能化处理能力和人工监管智能化水平。
优化系统功能设置。不断完善系统运维管理，先后提出500多条优化意见，目前，系统单日处理峰值达324万单，每分钟处理数据能力由30条提升到1600条；将商品备案、账册管理等信息经过系统联动至智能卡口，实现了车辆信息自动采集、核放单自动验放，车辆进出卡口时间缩短60%；积极推进融合申报、报关报检资质优化整合，精简货物申报事项124项，一体化申报率提升至80% 以上，真正实现企业“一次申请、一次备案”和海关“一口对外、一次办理”。
着力提升查检效能。探索实施跨境电商“移动查验”，开发网络平台与单兵作业系统及地方跨境电子商务管理系统联网，使用单兵系统扫描待查验包裹的运单条形码后，系统实时进行数据的采集与比对，并在单兵系统中显示满足查验需求的包裹信息，该项创新有效解决了关员查验、仓库巡查及卡口抽核时数据查询难的问题，打破了关员查验的区域限制，实现了跨境电商的“移动查验”。同时，以机构改革为契机，积极推进查检合一，将海关原有的查验指令下达、实施查验、查验结果异常处置和检验检疫原有的查验指令下达、进出口商品检验、后续处置共计6个环节，合并为3个环节，保留查验指令下达、实施查验、查验结果异常处置3个环节，明确系统设置，及时在查管系统进行施检人员授权，严格制度落实，坚持联合查验措施，保证施检人员查验配比。
构建数据分析模型。依托大数据、云计算，通过数据共享、互联互通和“专家系统”，全面查询跨境电商业务相关业务数据，研究建立21个数据分析模型，借助“科技+人工”的方式，对电商企业的运营情况进行实时监控，实现监管智能化、风险参数化和研判精准化。
强体系，保障跨境电商健康规范发展。
为贯彻落实总体国家安全观，郑州海关研究确立了“以‘三单’真实性为重点”、“以电商企业为单元”的监管原则，逐步建立并完善跨境正面监管体系，对跨境电子商务相关企业实施分类、分级管理，实施“高风险彻查、低风险抽核”的精准差别化监管。
实施差异化分类管理。按照“由企及物”的监管思路，将跨境电商企业统一纳入海关认证体系，对电商企业信用等级进行合理评定，将企业信用评分划分为高、中、低三个级别，以“守法便利、违法惩戒”为原则，针对不同信用等级企业实施差别化管理措施，同时加强后续处置工作的联系配合，对违法违规线索采取现场核查、职能稽查和缉私查办的全面治理手段，并及时将处置情况反作用于事前、事中监管环节，进一步完善正面监管链条。
开展精准风险画像。以企业为单元，通过整合企业注册信息、申报数据、运营概况以及其他配套第三方企业基本状况等相关数据，配合网上巡查、实测下单、数据核查等风险防控手段，对电商企业信用等级进行合理评定，实现对电商企业的精准风险画像。
强监测，严格商品质量安全管控。
跨境电子商务全球性、开放性、便捷性的特征，以及突破一般贸易形式商品准入门槛，使得其潜在的质量风险越来越大，郑州海关在深入研究不断总结的基础上，进一步严格对商品质量的安全管控。
强化质量风险监管。探索建立“平台第一责任、电商预交保金、商品质量保险、海关分类监管、质量安全追溯”的质量安全监管模式，并通过消费者投诉、查看电商企业网络销售订单反馈、社会舆情反映、线上线下抽样检测等渠道及时多维度采集跨境电商商品风险信息，分析研判监测重点。2018年，针对方便面、美白化妆品、固体饮料、面膜类化妆品、保健食品、婴幼儿配方食品6大类商品进行重点监控，开展跨境电子商务进口商品质量监测测和监督抽查工作5次，抽查消费品38种，食品化妆品51种；在商品备案环节监测不合格商品13批，货值共15.67万，作销毁或退运处理。
联合组建风险防控小组。机构改革之后，着手组建了一个小组、一个工作室、一个展示中心的工作机制，以主任、分管副主任和相关业务骨干共同组建“跨境电商安全风险防控小组”。设定小组固定的研究工作室，定期或不定期集中开展风险防控研究分析。同时，共同规划设计并建设了“河南跨境电子商务安全风险防控中心”，对研究成果、监管措施、监管成效进行集中展示。目前，展厅包含5个部分内容，共有展板16块，3块LED显示屏，其中融合了海关对跨境电商风险防控及产品质量追溯方面的创新方法、成效等内容。
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