浙江检验检疫局深化改革助力自贸区建设纪实
记者 苏晓春
春风又绿江南岸，自贸区花开整一年。过去一年里，浙江发挥区位和资源优势，积极探索实践推进改革创新，努力打造独具特色的中国（浙江）自由贸易试验区（以下简称浙江自贸区）。
作为自贸区建设的重要参与者，浙江检验检疫局积极融入、主动作为，以“最多跑一次”改革为核心，深化“放管服”改革，全力助推自贸区成为对外开放新高地。
融入建设
2017年3月，浙江自贸区正式挂牌前，浙江局以公布的“最多跑一次”事项清单为蓝本，结合权力清单和公共服务事项目录，全面梳理涉检行政审批服务事项，并通过局外网“最多跑一次”专栏对外公布。同年7月，浙江局继续加大对“最多跑一次”改革工作力度，再度推出2项行政审批服务事项纳入“最多跑一次”事项清单。调整后的清单包含行政许可7项、行政确认10项、其他行政权力7项以及公共服务事项3项。全部事项基本实现“最多跑一次”，其中11项可实现“零趟跑”，18项事项可实现网上办理。
自贸区是改革开放的前沿阵地，围绕自贸区建设，在浙江局指导下，舟山局立足业务发展需求，积极为相关企业争取到进出口商品检验鉴定机构许可受理初审、进口可用作原料的固体废物收货人注册登记、进境粮食检疫审批初审等相关审批权，切实让审批速度“跑起来”。
优化流程
“最多跑一次”改革的关键之一在于打破信息孤岛，浙江局通过数据整合、交换以及共享，实现“数据多跑路、群众少跑腿”这一目标。舟山局结合本地实际，从本职执法把关服务出发，针对辖区口岸出入境船舶数量多、通关手续办理繁琐等情况，积极推动“单一窗口”建设和“最多跑一次”有机结合。舟山局还与舟山市港航管理局签订了信息化合作协议，双方共同搭建舟山江海联运信息公共服务平台，该平台整合了检验检疫和港航的申报内容，船舶代理企业只需通过“一个平台、一次登录、一次录入”即可实现向两局进行高效的业务申报，办事程序更加简洁便利。
为让更多企业、重大项目能在自贸区落地生根、开花结果，舟山局不断打破思维定式，推行“最多跑一次”整合监管工作新机制，全力营造高水平营商环境。针对诚信意识强、出口产品质量稳定、生产加工管理严格的出口企业，通过对不同部门和不同监管内容的整合，将原分属两个以上监管部门的工作合并一次完成，联合实施一次性检查。新举措实现双随机执法模式和“最多跑一次”改革有机融合，使监管人员使用率减少57.5%，企业监管次数减少59.2%，有效帮扶自贸区企业减负，优化行政资源配置。
提升效益
“检验检疫窗口的工作效率真高，我深切感受到‘最多跑一次’给企业带来的便利。”舟山格林食品有限公司的报检员小邵是浙江自贸区综合服务大厅的“常客”，她告诉笔者，以前办理业务，需要在不同科室间“来回”跑，现在是“一站式”轻松办理。
为进一步深化“放管服”改革要求，深入推进“最多跑一次”改革，促使政务服务流程全面优化、服务效率大幅提升、群众获得感增强，2017年，舟山局全面启动“一窗受理、受办分离、集成服务”改革，印发《舟山检验检疫局进驻市政府自贸区综合服务大厅“一窗受理、受办分离、集成服务”改革实施方案》，指导推进改革工作。
“目前，自贸区内企业在这个大厅即可办理进出口商品，原产地证受理、签发，行政许可相关事项受理接单等27项行政审批服务事项，企业只需认准一个窗口，即可实现‘一次跑’。”舟山局法制与综合业务科相关负责人告诉笔者。
下一步，舟山局将进一步提升服务理念，提高服务效率，推动上级机构尽可能下放行政审批服务事权，促使更多事项实现全程办理不出岛；力促更多事项在“最多跑一次”基础上，实现向“零趟跑”的根本性转变；借助多种宣传渠道，对外公布“最多跑一次”事项清单、服务指南、及相关工作举措等，指导自贸区企业用好“最多跑一次”改革成效，进一步加深其对“最多跑一次”的认同感，促使改革深入人心。
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