拉萨海关加强精神文明建设 文明之花在高原绽放
在海关总署党组坚强领导下，拉萨海关持续发力，围绕“五个坚持”，紧扣现代化“一流边关”事业新发展新作为目标，大力弘扬社会主义核心价值观，不断提升干部职工综合素质和关区文明形象。无论是在履行深化改革、把关服务、监管打私等海关职能中，还是在维稳反分裂、驻村扶贫等阵地上，拉萨海关始终做到履职尽责、无悔坚守、勇于担当，精神文明建设取得了良好成效。
坚持政治立关，强化担当，打造文明风气
组织领导到位。加强对文明创建工作领导，成立以关“一把手”任组长的精神文明建设领导小组，固化“主要领导亲自抓、分管领导全力抓、职能部门直接抓、上下齐心合力抓”的格局，坚持把精神文明建设工作纳入到绩效管理和目标责任考核中，层层落实职责，形成精神文明建设工作人人有责的常态工作机制。
规划落实到位。综合研判争创奖项的可行性和针对性，制订关区精神文明争创工作计划，形成市级、省级、国家级的争创梯队，加强对隶属海关文明创建工作指导。
维稳工作到位。认真贯彻习近平总书记“治国必治边、治边先稳藏”战略思想，牢固树立总体国家安全观，切实把好“经济国门”和“政治大门”，加大对进出境货物、运输工具等的监管查验和打私力度，落实自治区维护稳定各项工作和纪律规定，切实抓好敏感节点和重要时段关区及各驻村点的维稳工作。
坚持业务兴关，优化服务，打造文明窗口
拉萨海关坚持以支持促进区域经济发展为己任，提高工作站位，在促进西藏外向型经济发展中履行好职责。
主动融入地方经济，当好“参与者”。关党组班子主动拜访区党委、政府主要领导，走访拉萨经济技术开发区和多家重点企业，实地调研了解区情民意。积极响应和助推我区打造环喜马拉雅经济合作带，以吉隆口岸建设为契机，推进中尼跨境经济合作区建设。
深入推进海关改革，当好“助推者”。全国海关通关一体化改革和“两中心三制度”建设取得成效，顺利与全国海关一体化接轨，成立了风险防控中心，隶属海关功能化建设稳步推进。通关作业无纸化改革拓展到所有信用等级企业，极大提高了企业参与的积极性，关区无纸化率进一步提高。协调推进口岸“三互”大通关建设，推进“一次申报、一次查验、一次放行”，加大国际贸易“单一窗口”标准版的推广应用。
优化海关监管，当好“服务者”。大力开展“海关法制进边镇、进民家”品牌活动，引导边民用好、用足相关优惠政策，进一步增强边镇商贩、居民的法治观念、守法经营意识，树立了拉萨海关文明服务的良好形象。深化国际交流合作，不断完善与尼泊尔边境海关合作机制，圆满完成每年一轮的中尼海关边境互访。
坚持文化固关，丰富载体，打造精神高地
以精神力量唤醒初心。持续发挥关史馆全国民族团结进步教育、自治区爱国主义教育和国防教育“三大基地”作用，做大做强关史馆文化品牌，关史馆已成为传承边关历史的载体，展示奋斗业绩的窗口，弘扬优良传统的阵地，拓展党史教育的课堂，是全国海关宣传文化阵地建设的又一精品工程。
以影展品牌感召人心。全力做好“雄关漫道 铸就辉煌”——纪念西藏人民海关建立55周年辉煌成就展，分别在中国海关博物馆和中共海关总署党校办展，来自总署机关和全国海关3000余人参观学习，影响深远。
以文化力量凝聚人心。创新推出了《亮剑高原》宣传片、《为国把关我幸福》微视频等文化产品，打造“一关一品”文化工程，共同构成拉萨海关精神建设的文化品牌，汇聚了边关文化力量。
坚持公益扬关，完善机制，打造海关形象
推进驻村扶贫工作。共选派14批150多名优秀关警员前往偏远落后、环境恶劣的贫困村担任驻村扶贫干部和村党支部第一书记，结对帮扶11户贫困户，坚持“输血式”和“造血式”帮扶同步，坚持扶制、扶志、扶智、扶质和扶治并重，实施惠民项目28个，累计投入资金700余万元，帮助3个驻村点圆满实现了脱贫摘帽。
铸造优秀志愿品牌。积极打造“守土固边——党员先锋行”等边关党建品牌，持续开展“守护蓝天碧水，展现边关风采”等社区公益志愿服务，定期开展为孤残儿童、贫困家庭奉献爱心活动。
加强人文关怀。始终秉持“六个幸福”的幸福一家人理念，认真落实总署党组支持边远贫困地区海关22项措施，固化“四慰问一救助”机制，启动制氧机“生命工程”，在总署党组关怀下，制氧机、净水设备、医药急救箱等高原特殊装备配备到位，“五小”文化工程正在推进，关警员办公、生活、医疗条件不断改善，幸福指数不断提高。
记者 王菲 常川
拉萨海关2018-5-14


