南通海关：全面推进基层海关廉政文化建设
一、关于海关廉政文化建设的理解
廉政文化是中国社会主义先进文化的重要组成部分，是以廉洁从政为思想内涵，以各种文化产品为载体和表现形式的一种文化。加强廉政文化建设，就是要通过对反腐倡廉建设的具体内容和载体不断增加文化含量，使廉政文化建设更好地为党风廉政建设和反腐败服务，为社会主义物质文明建设、精神文明建设和政治文明建设服务。一方面，从全局上说，加强廉政文化建设是中央加大预防腐败工作力度的重要措施。预防腐败，不光要抓“制度反腐”，同时也要抓“文化反腐”，因为文化的作用和影响可能更为广泛、更为持久。第二、从实践上说，加强廉政文化建设是解决党风廉政建设中薄弱环节的重要途径。当前的党风廉政建设和反腐败斗争存在着一个突出的薄弱环节，就是教育工作不扎实。所以出现这样的问题，从深层次分析，廉政文化建设薄弱是一个重要原因。第三、从理论上说，加强廉政文化建设是对马克思主义执政党建设理论的重要发展。马克思主义经典著作中包含着丰富的廉政文化思想。
海关廉政文化是海关文化的重要组成部分，是海关廉政建设和海关文化建设相融合的产物，包括海关廉政观念和理论、职业道德、廉政法律法规及反腐倡廉教育的制度，机制等。海关廉政文化来源于海关工作实践并统领广大关员的思想意识，体现了共同的价值标准和精神观念，融入了海关思想理念、价值观念、道德规范、海关执法、规章制度、关员行为规范、人文环境，以及与此相适应的思维方式和海关行为方式等内容，优良的海关廉政文化充分反映和代表着海关崇高的精神价值理念、道德风尚、执法水平等海关文化修养。
海关廉政文化既有丰富的内涵，又有特定的外延，主要体现在以下四个方面：一是体现贯彻 “把好国门、做好服务、防好风险、带好队伍”海关“四好”要求的职业本色；二是体现16字海关工作方针和“政治坚强，业务过硬，值得信赖”的职业价值；三是体现公正廉洁、文明把关、高效服务的职业道德要求；四是体现爱岗敬业、无私奉献、锐意创新的职业精神。所有这些都是海关廉政文化题中应有之意。海关廉政文化具有以下4个功能：一是导向功能，运用廉政文化指导着为官从政的思想和行为；二是激励功能，以“为官之德”的文化来规范官吏的行为要求，激励从政者清正廉洁；三是约束功能，廉政文化是干部自律的文化修养，是干部自我约束的精神支撑。四是教育功能。有一个时期《抉择》、《忠诚》、《省委书记》《浮华背后》等反腐倡廉题材的文艺作品被广大群众所喜爱，茶余饭后津津乐道。说明廉政文化具有寓教于乐的功能和影响大众、引导大众的优势，还能起到团结群众、争取群众的作用，使我们的反腐倡廉工作有厚实的群众基础。
二、把握重点，不断加强基层海关廉政文化建设
我们要通过加强廉政文化建设，在海关全面形成讲正气、尚廉洁，以廉为荣、以贪为耻的良好风尚，从而对海关廉政建设产生强大的推动作用。
第一、加强思想教育，使廉政意识深入人心。海关廉政文化建设要同海关思想政治教育和海关文化建设一起部署、一起落实。要重点抓好四个方面的教育工作：一是马克思主义基本理论、基本信念教育。要深入学习中国特色社会主义的理论和中国共产党执政的理论，要把理论武装同政治教育统一起来，增强政权意识和社会主义观念。二是民主法制和纪律教育。要深入进行社会主义民主法制教育，深刻理解社会主义民主法制的本质，深刻理解坚持党的领导、人民当家作主和依法治国三者的内在联系，增强社会主义的民主观念和法治观念。三是中华民族历史文化和中国共产党优良传统教育。要深入持久地进行中华民族历史文化和中国共产党优良传统教育，牢固树立热爱党、热爱祖国、热爱人民的观念。四是反腐倡廉教育。要通过引导广大关员自觉遵守海关职业纪律，克服“收入期望值过高、生活起点过高、自定目标过高”的思想倾向，使他们自觉做到依法行政、廉洁从政，对自己的言行负责，对自己的家庭负责，对海关的形象负责。
第二、充分利用媒介，使舆论氛围更加浓厚。开展海关廉政文化建设，要充分发挥社会各界和海关内部各级各类宣传媒介的主渠道作用，使其自觉肩负起廉政宣传的重任。要认真贯彻党和政府加强廉政建设的决策部署，坚持正确的舆论导向，坚持以正面宣传为主，着眼于服务海关发展大局，着眼于为海关廉政建设创造良好的舆论环境；同时，充分利用反面典型案例，开展“以案说法”等形式的警示教育活动。要重视发挥互联网、手机短信等新兴媒体的作用，加强舆情监测分析，主动创新形式，创新内容，讲求方法，讲求效果，不断加大宣传力度，形成舆论强势，掌握反腐倡廉工作的主动权。要开展多种形式的家庭助廉教育活动，通过形成海关与关员家庭之间的监督合力，使关员认识到一时的贪念造成的将不仅是个人的失去自由，还将带给家人的巨大的痛苦和无尽的泪水。
第三、开展文化活动，使文化建设丰富多彩。开展海关廉政文化活动，是吸引关员广泛参与的重要途径。积极发挥党建工作阵地的反腐倡廉宣教功能，充分发挥图书阅览室、《江风海韵》电子杂志、电子政务、文化长廊、关史荣誉室、大厅展板和“电梯文化”、开展“5·10”思廉日活动等各种载体的作用，大张旗鼓地进行廉政文化宣传教育，倡导积极向上的精神和营造团结奉献的氛围。
第四、深化队伍建设，使廉政纪律更加严明。要通过法律法规、海关职业纪律、职业道德、廉洁从政教育和严守纪律教育，进一步提高关员的思想境界、道德水准和遵纪守法观念，使广大关员都能自觉加强自我约束，主动抵制腐败。
三、坚持“三个结合”，提升基层海关廉政文化建设能力水平
第一、加强领导，实行组织推动与分工协作相结合。必须明确思路，加强领导，整体推动，把建设廉政文化作为构建惩防腐败体系的重点工作来抓，把廉政文化纳入海关文化建设的整体规划。各部门要分工明确，密切协作，逐步形成上下联动、左右协调、齐抓共管的“大宣教”格局，最终实现反腐倡廉宣教工作格局由纪检监察部门唱“独角戏”向各有关部门共同参与的“大合唱”转变，从而营造一个有利于反腐倡廉的公众文化氛围，形成以廉为荣、以贪为耻的社会风尚，为惩防腐败机制的正常运行提供良好的环境。
第二、创新载体，实行以我为主与借助外力相结合。积极开展廉政文化活动。通过举办宣讲演讲、座谈交流、理论研讨等形式，使干部群众在享受文化、参与文化中受到感染、接受教育，努力营造尊廉、崇廉、爱廉的良好氛围。要依托海关丰富的传统历史文化资源和现实生活素材，深入实际，深入生活，深入群众，善于从关员、干警身上挖掘海关系统的先进典型材料。充分利用海关所在地人文景观丰富、历史积淀深厚的优势，努力挖掘、提炼历史文化资源中廉政方面的生动教材，用历史廉政名人、现代廉政楷模来引导和激励干部群众。
第三、突出重点，实行重点宣传与系统教育相结合。搞好廉政文化建设，一是要针对党员领导干部，二是要针对基层海关业务现场，三是要针对重点敏感岗位人员。要区分不同层次，实行分类施教。
五、把握重点，全面推进基层海关廉政文化建设
1、健全机制、整合资源是海关廉政文化建设深入实施的基本保证。要研究和建立持续性开展廉政文化教育活动的长效机制，使廉政文化不仅要立足当前，更要着眼长远，防止重形式、轻内容，重过程、轻效果的现象。同时，要特别注重整合资源，发挥组织、宣传、教育部门的作用，努力扩大廉政文化的辐射力和影响面。
2、明确纪律、落实规范是海关廉政文化建设取得实效的重要尺度。通过丰富多彩的文化创建活动，使各级党员干部廉洁自律的意识进一步增强，使广大关员对反腐倡廉的各项规定更加熟悉，以更好地支持、参与廉政建设。
3、立足实际、保持行业特色是海关廉政文化建设健康发展的基本要求。充分利用海关独特的行业特点和人文环境，采取实际有效的载体和形式，使广大关员乐于参与、易于接受，增强影响力和渗透力。
4、创新形式、拓宽领域是海关廉政文化建设与时俱进的体现。既结合开展多种形式的社会公德教育活动，积极开展群众易于参与、喜闻乐见的廉政文化创建活动，又要把廉政教育与家庭美德教育结合起来，推进廉政文化进家庭，进入每一个干部的生活中。
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