宁波象山检验检疫局抓党建促质检事业发展纪实
李 莉
这是一个常抓不懈、积极进取的学习型基层党组织；这是一个为民务实、刚正清廉的服务型基层党组织；这是一个致诚致信、敢闯敢冒的创新型党组织。
美丽的象山半岛，作为浙江省海洋经济战略的重要组成部分，正迸发着无穷的活力和激情。近年来，宁波象山检验检疫局坚持“抓党建、促质检”的工作理念，积极探索党建工作促进质检事业和地方经济发展的新方法、新途径，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，以扎扎实实的步伐，使党建工作和质检事业获得双丰收。
廉政教育打基础
古语云：廉为从政之首，洁为品行之先。廉洁自律、勤政为民，既是党和人民对机关干部最起码的要求，也是机关党员干部应该具备的基本素质和道德准则。
象山局经常性组织对各科室质控点落实情况进行督查，使“质控点（风险点）”检查常态化。邀请检察院、纪检监察等部门定期开展廉政讲座，着力解决思想意识问题。利用典型案例对党员干部进行严守法纪预防职务犯罪的反面警示教育。
同时，完善分级落实责任制，完善全员参与约束机制，要求全体干部职工签订作风效能建设承诺书，并按照内容进行半年度督查、考核。建立每季度廉政谈话制度，由局领导对新提任干部、新进人员和重点岗位工作人员进行廉政谈话，使干部职工加强自我约束，确保为检清廉。
“三送三保”暖民心
象山局党的群众路线教育实践活动开展之初，党组一班人就思考这样一个问题：群众路线是党克敌制胜的法宝，要想把这个法宝运用好，就需要党员干部提升能力，将活动精神内化于心、外化于行。
象山局以群教活动为契机，针对提高检出率、转变监管职能、服务贸易便利化等核心工作，确立了6项调研课题。局党组班子成员带着具体问题走访辖区企业、县镇政府和行业协会，征询促进贸易发展、保障国门安全、维护群众利益等方面的建议和策略。
该局还结合群教活动，开展以送服务、送信息、送技术、保生产、保质量、保安全为主要内容的“三送三保”活动。各业务科室骨干深入企业一线宣传最新技术性贸易措施、不合格产品风险预警等最新信息，了解企业困难和需求，解决企业实际困难。
法治建设强队伍
为进一步提高全局依法行政、依法施检的能力和水平，象山局高度注重人员队伍建设和执法监督制度建设。
象山局积极派员参加总局和宁波局组织的法制培训，近三年来共有70余人次参加了近40次培训，特别是连续两年参加宁波局举办的科级领导干部执法培训班和科级干部任前培训班，全局所有科级干部都前往国内知名政法大学接受了脱产执法培训。抽调全局各科室骨干成立依法行政联络小组，按时上报执法信息和执法案例，做到全局全员参与。
通过“知识大讲堂”的形式，定期邀请各执法部门专家，为象山局工作人员讲解在执法监管中的法律法规和业务流程。定期开展对内法律知识培训，邀请宁波局专家对全局干部进行法律知识和案件发现技巧的培训。印制《认证执法常用依据手册》和《检验检疫常用法律法规手册》，为认证执法人员提供了方便、可靠的依据。
文化兴检树品牌
“文化建设作为加强和提高干部职工素质教育的重要途径，能发挥凝聚人心、激发活力等功能”，这是象山局局党组领导班子的共识。于是，致诚致信、敢闯敢冒的象山局国检文化精神应运而生，以此为平台，该局全面提升党员干部职工的人生境界和素养。
象山局相继开展了“悦品书香，悦享人生”读书月活动，要求干部职工撰写“责任胜于能力”读后感，增强责任意识；开设“微课堂”，设置“国检先锋”订阅号，多方面传授检验检疫知识；扎实开展“道德讲堂”系列主题活动，传播道德正能量，提升文明新高度。
象山检验检疫人秉承着志愿、奉献、友爱、互助、进步的宗旨，持之以恒、不懈努力。该局捐资助学，志愿服务，爱心行动，结对共建，成立“绿丝带”青年志愿者服务队。他们用自己的实际行动服务社会、回报社会，发扬助人为乐、无私奉献的高尚品格，传递积极向上的正能量。
沐浴在桥海经济新时代的象山，面对新旅程、新使命、新任务，象山检验检疫人在局党组的带领下，上下团结、凝心聚力，用刚正廉明、可亲可信的人民质检形象，不断创新，兢兢业业地干好质检事业，全心全意服务社会，为辖区经济腾飞谱写新篇章。
宁波象山检验检疫局2015-7-14


