石家庄海关优化服务改革、提升贸易便利化水平新闻发布会全程实录
作者：张瑞雨 田梦 刘飞
今天上午，河北省政府新闻办举行“石家庄海关优化服务改革、提升贸易便利化水平”新闻发布会，石家庄海关党组成员、副关长、新闻发言人王锡刚出席发布相关信息，并与石家庄海关加工贸易监管处处长白原，石家庄海关稽查处副处长罗宁，石家庄海关改革办负责人、副处长李磊共同回答媒体记者的提问，发布会由河北省委外宣局副局长、省政府新闻办副主任肖立峰主持。实录如下：
主持人
女士们、先生们，记者朋友们：
大家上午好！欢迎出席省政府新闻办新闻发布会。
这次新闻发布会的主题是“石家庄海关优化服务改革、提升贸易便利化水平”。
为深入贯彻落实党的十九大精神，今年以来，我省深入开展“双创双服”活动，奋力开创全省经济社会发展新局面。按照海关总署和省委、省政府安排部署，石家庄海关进一步优化通关流程、简化单证手续、降低口岸收费、完善管理机制，推进简政放权、放管结合、优化服务，加强与天津海关之间通关协作，不断优化我省营商环境。
今天，我们非常高兴地邀请到石家庄海关党组成员、副关长、新闻发言人王锡刚同志，发布石家庄海关优化口岸营商环境、提升跨境贸易便利化水平、开展执法领域“双随机、一公开”监管工作情况，以及津冀海关签署合作备忘录工作情况；同时我们还邀请到三位业务专家：石家庄海关加工贸易监管处处长白原同志，石家庄海关稽查处副处长罗宁同志，石家庄海关改革办负责人、副处长李磊同志，他们将共同回答大家的提问。
参加今天发布会的有来自中央、香港、天津以及省内各主要媒体的记者朋友们，欢迎大家的到来！
首先，请王锡刚副关长进行发布。
石家庄海关党组成员、副关长、新闻发言人王锡刚：
各位新闻界的朋友们、女士们、先生们：
大家上午好！
我是石家庄海关副关长王锡刚。我代表石家庄海关，对新闻界的朋友们长期以来对海关各项工作的关心和支持，表示衷心的感谢。同时，也非常欢迎大家参加今天的新闻发布会。近年来，石家庄海关坚持全面深化改革，不断探索拓展海关改革的广度和深度，同步强化监管优化服务。按照省委、省政府“双创双服”活动安排，我们致力于营造稳定公平透明、可预期的营商环境，不断推动我省开放型经济向更高层次发展。下面我介绍一下石家庄海关优化服务改革提升贸易便利化水平的相关情况。
一、优化口岸营商环境，进一步提升我省跨境贸易便利化水平
近日，海关总署会同口岸管理各相关部门出台了《提升我国跨境贸易便利化水平的措施(试行)》，提出18条针对性举措。这些措施旨在通过优化通关流程、简化单证手续、降低口岸收费、建立完善管理机制等方面采取有效手段，进一步压缩进出口环节时间和成本。
石家庄海关将按照总署部署，进一步优化口岸营商环境，提升我省跨境贸易便利化水平：一是在优化通关流程方面，主要采取取消海运提单换单环节、加快实现报检报关“串联”改“并联”、加大担保制度推广力度、深化国际贸易“单一窗口”建设、推进跨部门一次性联合检查5项措施。二是在简化单证手续方面，主要采取实现海运集装箱货物设备交接单及港口提箱作业信息电子化流转、推进口岸物流信息电子化、简化自动进口许可证申请办理、完善随附单证无纸化格式标准、应用电子委托代理取代纸质报关报检委托协议书、简化进口免予CCC认证证明工作流程、简化出口原产地证办理流程7项措施。三是在降低口岸收费方面，主要采取规范和降低口岸检查检验服务性收费、治理口岸经营服务企业不合理收费、继续开展落实免除查验没有问题外贸企业(失信企业除外)吊装移位仓储费用试点工作3项措施。四是在建立完善管理机制方面，主要采取建立口岸通关时效评估公开制度、建立口岸收费公示制度、建立口岸通关意见投诉反馈机制3项措施。
二、推进“双随机、一公开”监管工作情况
“双随机、一公开”监管是海关贯彻国务院领导批示精神，落实国务院深化行政体制改革要求，推进简政放权、放管结合、优化服务的重大改革举措。“双随机、一公开”监管的内涵是随机抽取检查对象，随机选派执法检查人员，及时公布查处结果，目的是解决行政执法中任性检查、执法不公和内部管理中人情检查等问题，提高管理科学性，营造公开透明、公平公正、诚信自律的管理环境，为稳增长、促改革、调结构、惠民生提供有力支撑。石家庄海关持续推进“双随机、一公开”工作向纵深发展，让我省企业切实享受到改革红利。一是研究制定加工贸易及保税监管执法领域随机抽查事项清单，提出检查事项25类89项，明确每项检查事项的检查主体、工作内容和抽查依据，汇总健全“人员库”和“企业库”，人员库中包含省内所有加工贸易及保税监管专、兼职人员81人，企业库中涵盖省内所有加工贸易及保税监管领域涉及企业535家；二是对检查对象、抽查比例、抽查频次、检查方式、结果处置、信息公开等内容进行规范统一，从不同层面建立制度，确保执法统一性。在监管改革“智能化”上下功夫，自行编译计算机程序，实现双随机监管系统应用，做到抽查全程留痕、责任可以追溯。2017年，我关在加工贸易及保税监管执法领域完成随机抽查事项160项次，涉及相关企业109家，涵盖了现有加工贸易、保税监管场所、海关特殊监管区域和保税核查所有业务类型；三是建立稽查执法检查、执法复核、廉政回访等工作机制，构建常规稽查“双随机”立体内控防控体系，严格按照相关稽查法规要求实施常规稽查作业，有效防范风险。及时调整稽查绩效考核目标，科学制定常规稽查工作计划，2017年下达33家随机选取常规稽查对象名单，并明确年度常规稽查企业数量、选取稽查对象的基本要求，同时依靠稽查作业管理系统(JC2006)常规稽查“双随机”功能模块，随机选取常规稽查对象，随机选取常规稽查执法人员，有效落实随机抽样要求，减低稽查工作随意性带来的风险。2017年我关随机选取常规稽查对象率93.5%，较2016年的70%有大幅度的提高。
三、津冀海关签署合作备忘录工作情况
今年是“京津冀协同发展”战略实施的第四年，为深入贯彻落实“京津冀协同发展”战略，进一步发挥好京津冀门户海关的作用，加强海关之间通关协作，提升海关执法统一性建设，提高货物通关效率和便利化水平，我们和天津海关签署了《天津海关石家庄海关深入贯彻落实“京津冀协同发展”战略加强海关通关协作合作备忘录》，制定了多项协作措施，助推津冀两地开放型经济发展。
津冀海关在深入调研、充分听取地方政府和社会各界意见的基础上，结合疏解非首都功能过程中外贸企业对海关现实诉求以及两地海关辖区实际业务特点，突出海关监管资源跨关区高效利用，协商确定了“跨关区保税油供应”“加强口岸安全准入(出)风险防控协同”“支持白沟市场采购货物高效规范出口”“支持建立跨部门、跨区域的通关协作机制”“开展企管领域深度合作”等13项通关服务领域协作措施，并建立关际会商及通关协调长效机制，促进海运口岸海关执法统一性建设，共同提高两关服务协作水平。
根据合作备忘录，双方还进一步强化了天津海关下属新港海关、东疆保税港区海关和大港港区海关与石家庄海关下属秦皇岛海关、唐山海关、沧州海关和驻曹妃甸港区办事处等海运口岸海关的协调配合，共同推进海运口岸执法统一性建设，提升口岸执法水平。
主持人
感谢王锡刚副关长权威、细致的发布。下面是记者提问时间，请需要提问的记者朋友举手示意，并通报所在媒体。
答记者问
一、河北日报：请详细介绍一下石家庄海关将要采取的“优化通关流程，简化单证手续”具体措施。
石家庄海关党组成员、副关长王锡刚：在“优化通关流程，简化单证手续”方面，我关将采取以下措施：一是加快实现报检报关“串联”改“并联”。改变现有货物报检报关“串联”流程，将通关单电子数据联网核查后移至报关单放行环节。二是简化自动进口许可证申请办理。推进货物自动进口许可无纸化，进一步完善国际贸易“单一窗口”中自动进口许可证的办理功能。研究放宽自动进口许可证的使用时限及次数限制。三是创新担保方式，加大担保制度推广力度。在税款总担保的前提下，提高应税货物通关效率。四是应用电子委托代理取代纸质报关报检委托协议书。海关、检验检疫部门实现与“单一窗口”平台对接，进出口企业用无纸化委托模块电子授权委托功能，通关环节不再需要递交纸质委托协议书。五是深化国际贸易“单一窗口”建设。充分应用国际贸易“单一窗口”标准版功能，提升货物申报、舱单申报和运输工具申报应用率达到70%。协助地方口岸管理部门推进实现一单多报，减少企业在各业务环节提交单证的数量。六是推进跨部门一次性联合检查。深入推进与口岸查验单位的协作共管，依托跨部门信息共享和交互平台实现指令对碰功能，统筹使用监管设施设备，力争应联尽联，做到一次作业、一次完成检查，今年将全面铺开一次性联合检查工作。
二、新华社：就“双随机、一公开”工作来说，石家庄海关如何做好同步强化监管优化服务？
石家庄海关加工贸易监管处处长白原：同步做好强化监管优化服务工作是海关落实党的十九大精神的重要举措，也是当前海关业务执法工作中的基本遵循。
强化监管是海关的最基本职责，就是要综合运用各种管理手段，管控好进出口环节的各类风险，维护好国门安全；优化服务就是提供高效便捷的服务措施，营造法治化、国际化、便利化的营商环境，让企业和群众有获得感。
监管和服务是有机统一的整体，不可分割。强化监管要有服务意识，优化服务不能突破监管底线。
就“双随机、一公开”工作来说，要做好强化监管和优化服务的统一。一方面，以风险分析为基础优化完善随机抽查方式，利用科学的抽查方式，突出重点领域、重点企业，随机是有重点、有选择的随机；另一方面，增强监管的灵活性，避免重复抽查，降低对企业日常经营的干扰。同时，加强对随机抽查开展情况跟踪问效，建立检查结果与企业信用管理的联动机制，对抽查发现违法违规行为的，依法依规加大惩处力度，形成有效威慑，增强企业守法自觉性；对抽查没发现问题的，在一定期间内降低抽查比例和频次，激励守法企业持续向好，充分发挥随机抽查检查结果在信用约束和联合惩戒中的威慑力。
三、河北广播电视台：请介绍一下石家庄海关在后续监管方面建立健全“双随机”机制方面的基本举措。
石家庄海关稽查处副处长罗宁：一是实施以“双随机”为主、人工干预为辅的稽查对象选取机制。在稽查对象风险接近的情况下，实行随机选定稽查企业，比如对高信用企业的一般性稽查、对某类风险相似的企业、对风险不明确的企业，可以随机选择稽查对象。二是建立动态调整稽查对象和人员的抽查机制。由基层稽查部门上报全年稽查“双随机”数量，经统筹安排、形成全年稽查计划；根据实际稽核查工作开展情况，按季度适时调整抽查频率和抽查数量。这样既不影响企业正常生产经营，又可以缓解执法压力，提高执法效能。三是统筹稽核查人力资源。结合实际，合理调配稽查人员数量，统筹人力资源使用，同时充分发挥科技对稽查人员的辅助作用，加快执法记录仪等设备的配备使用，让执法过程留痕迹可循，有效规避执法风险、提升稽查效能。
四、长城网：石家庄海关对下一步的“双随机、一公开”工作有什么计划？
石家庄海关改革办负责人副处长李磊：一是对于海关行政检查随机抽查事项清单的内容，今年将进一步细化，继续实现全覆盖。二是进一步完善“执法对象库”和“检查人员库”，健全抽查事项清单内容的实施细则，同时按要求进行公开。三是加强与我省主管部门的联系沟通，按照按要求报送工作开展情况，积极参与全省双随机跨部门联合抽查行动。四是加强对隶属海关开展“双随机”工作的指导和监督，在全省开展好这项工作。
主持人
感谢几位嘉宾的精彩答问。由于时间关系，回答记者提问就到这里。按照惯例，我们留一段时间给记者朋友做专访。
今天的新闻发布会到此结束。谢谢大家！
长城网2018-3-29


