东营海关机构改革稳步推进 成效显著
见习记者 姜方
5月31日上午，东营海关召开东营海关机构改革关企宣讲会，通报了东营海关机构改革的相关情况。
记者从会上了解到，自4月20日起，出入境检验检疫系统统一以海关名义对外开展工作，一线查验和窗口岗位统一上岗、统一着海关制服、统一佩戴关衔。监管、通关作业申报查验放行“三个一”、运输工具登临检查、辐射探测、报关报检企业资质注册以及对外“一个窗口”办理等业务领域已完成优化整合，实现“一口对外、一次办理”，并完成业务单证及印章的统一替换。济南海关门户网站已增加出入境检验检疫行政审批事项的网上办理。12360海关热线已全面受理检验检疫业务的咨询。
在监管方面，通关作业申报查验放行“三个一”。统一通过“单一窗口”实现报关报检，完善“一次查验”联系配合机制，对需共同查验的货物，实施一次开箱查验，凭海关放行指令提离货物，实现一次放行。运输工具登临检查整合。原有监管环节，优化整合为检疫处置、登临检查2个环节，统一安排调度各类专业人员实施作业，实施登临检查。辐射探测监管业务整合，对已经使用同一查验场地和机检设备的货检现场，合并使用同一辐射探测设备进行一次探测。
在企管稽查业务方面进行条线整合。自2018年4月20日起，企业在海关注册登记或者备案后，将同时取得报关报检资质。企业可以在互联网上办理注册登记或者备案，也可以携带书面申请材料到业务现场办理。企业在互联网上办理注册登记或者备案的，应当通过“单一窗口”标准版“企业资质子系统”填写相关信息，并向海关提交申请。企业申请提交成功后，可以到其所在地海关任一业务现场提交申请材料。企业办理报关人员备案的，应当在操作“单一窗口”系统时，同时填写报关人员备案信息。其中，报关人员身份证件信息应当填写居民证相关信息，“单一窗口”暂不支持使用其他身份证件办理报关人员备案。具体业务办理可以到东营区府前大街99号二楼报关大厅西侧，和府前大街101号一楼大厅。
在法规方面，进行行政审批事项整合，自4月20日起，出入境检验检疫行政审批事项统一以海关名义办理，启用了重新修订的海关系统行政审批事项公开目录、出入境检验检疫行政审批事项服务指南（完整版），受理单和相关文书，并在济南海关门户网站和东营海关行政审批“一个窗口”公开。海关、原出入境检验检疫办公地点已按照各自权限明确公示办公地点可受理的审批事项目录，还就对方所负责的审批事项在各自办公地点设置清晰指引，并履行“首问负责制”，引导申请人前往指定地点办理有关审批业务。
对外统一执法。根据有关法律、行政法规的规定，从事出入境检验检疫行政强制和行政处罚等执法活动需向管理相对人出示执法证件的执法人员，已换发新的海关执法证件，原检验检疫执法证件已停止使用。
全面取消《入/出境货物通关单》。为贯彻落实《海关总署关于修改部分规章的决定》（海关总署令2018年238号），加快推进过渡期关检业务优化整合，减少企业通关环节，方便货物合法进出，5月29日，海关总署监管司下发《海关总署关于全面取消<入/出境货物通关单>的通知》，决定全面取消《入/出境货物通关单》；同时，规定H2010系统在放行环节验核e-CIQ系统发送的检验检疫口岸作业完成信息，统一发送海关放行指令，海关监管作业场所经营单位凭海关放行指令办理货物提离手续，全面实施一次放行。
经过一系列的改革，目前机构改革已取得明显成效。业务领域的优化整合带来了通关效率的提升。机构改革后，山东口岸首次实现通关作业申报查验放行“三个一”，海关统一通过“单一窗口”实现报关报检，对进出口货物全面实施一次查验，凭海关放行指令提离货物，实现一次放行。企业在申报、查验等环节至少会提高50%的时效，也节省了大量因查验衍生的配套服务费用。在运输工具登临检查方面，原有关检3个监管环节，优化整合为检疫处置、登临检查2个环节，由海关根据对运输工具开展卫生检疫、动植物检疫、登临检查等不同检查要求，安排调度各类专业人员实施作业。在辐射探测方面，统一使用一套辐射探测设备，进行一次探测。在报关报检企业资质注册以及对外“一个窗口”办理方面，企业在海关注册登记或备案后，同时取得报关报检资质。
下一步，东营海关将抓住转变优化职能这个关键，承担新职责，明确新目标，展现新风貌，实现新作为，加快关检业务深度融合，在改头换面基础上脱胎换骨。
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