“逆风飞扬”的奥秘——从兰州海关改革看西部开放潜力
地处西北内陆的甘肃省既不临海也不沿边，外向型经济薄弱。近年来，兰州海关通过持续改革，进出口通关时间大幅压缩，企业贸易便利化和获得感不断提升，带动甘肃省在过去一年对外贸易总额同比增长21.2%。今年一季度，甘肃省向“一带一路”沿线国家出口新鲜蔬菜和中药材均实现大幅增长。从西北内陆到开放前沿，甘肃省开放潜力不断加大，在全国外贸面临下行压力的背景下，实现了“逆风飞扬”。
从“天”到“秒” 开启通关加速度
不久前，由兰州国际港多式联运有限公司负责运营的“陆海新通道”班列装载着1100吨铝材，从甘肃兰州国际陆港出发，抵达广西钦州港，在当地换装货船后，最终运抵台湾。
该公司总经理曹柱介绍，货物到达钦州港后，他们立即在兰州海关报关，在通关一体化提前申报模式下，企业没有被随机布控，钦州港对货物“秒放行”。
“以前出口必须到出境口岸报关，如果遇到单证不全或数据填报错误等问题，就要在出口地和口岸之间来回奔波，没有两三天办不下来。”曹柱说，从“天”到“秒”，得益于兰州海关实施的通关一体化等一系列改革措施。
兰州海关关长李全介绍，2017年7月，兰州海关成功办理首票全国海关通关一体化报关单，全国通关政策和规定在执行标准上更加一致，企业可以选择任意关区报关，极大地简化了通关手续。
同时，兰州海关持续推广国际贸易“单一窗口”一站式申报、电子化放行、报关单网上办理等改革措施，并先后实施“提前申报、预约通关”，符合条件的商品“先放行后检测”等一揽子惠企“组合拳”，助企业赢得通关时间“生命线”。
据统计，去年12月兰州关区出口整体通关时间为1.2小时，较2017年压缩98.75%，进口整体通关时间较2017年压缩82.62%。
降本增效 内部挖潜成效显著
甘肃健顺生物科技有限公司是一家从事细胞培养基生产及其工艺开发的民营高科技企业。因进口税负问题，这家企业资金流紧张，几近停产。兰州海关深入企业调研，并委托海关总署相关专家进行现场指导，辅导企业申报关税，助企业渡过难关。
“中小民营企业现金流压力大，对进出口环节各类税费敏感性较高。”兰州海关副关长张柯说，今年4月1日起，兰州海关实行新的进口增值税税率，将进口货物原适用16%增值税税率的下调至13%，原适用10%增值税税率的下调至9%。
“此次税率下调预计年内将为甘肃省进口企业减少税负约7.3亿元，有效降低进口企业税负和资金压力，激发市场活力。”张柯说。
针对不少企业反映的口岸收费项目多、收费不透明等问题，兰州海关出台《兰州海关促进口岸提效降费二十条措施》，取消全部行政事业性收费，并与商务、物价等部门协调联动，督促各口岸经营单位明确收费标准，口岸整体收费下降10%以上。
各项降本增效措施的落地让甘肃这一西部老工业基地的民企活力不断增强，民企外贸潜力增大，推动外贸“马车”平稳前进。据统计，2018年，甘肃省民营企业进出口总值达154.9亿元，增长15.5%，占全省进出口总值近四成。
从内陆到前沿 “一带一路”大有可为
今年2月，兰州海关配合国家口岸办等部门对敦煌航空口岸对外开放完成验收，敦煌航空口岸也成为全国第二个在县级市设立的开放口岸。“这将进一步促进西部内陆地区开放型经济发展，加强敦煌与沿线国家的文化交流与合作。”李全说。
保障丝路畅通，提升各类口岸开放水平成为兰州海关各项改革措施的着力点。截至2018年底，兰州海关共保障发运“陆海新通道”货运班列23列，货值4000万美元；保障中欧班列发运91列，货值1.5亿美元。甘肃省已经形成了中欧、中亚、南亚、“陆海新通道”四大国际贸易大通道，去年对“一带一路”沿线国家贸易额达172.9亿元，同比增长18.6%，成为甘肃省外贸增长新动能。
经贸往来密切的同时，兰州海关还通过创新监管方式，为“一带一路”沿线国家在敦煌开展文化交流“保驾护航”。
2017年起，来自阿富汗、法国等国家的珍贵文物、文献等相继在敦煌研究院举办展览。敦煌研究院相关负责人介绍，由于此类暂时进出境文物的价值难以准确估计，需要提交高额保金保函，办展双方都面临很大压力。
对此，兰州海关隶属酒泉海关实施驻场监管，对文物及展品予以免交货物保证金，目前已免除保证金2.27亿元，极大地便利了“一带一路”沿线国家文化交往。
“海关作为服务地方外向型经济发展的重要部门，必须融入国家和地区整体发展中来谋划，才能更好发挥优势。”李全说，兰州海关助力“一带一路”建设，让西部省份从内陆腹地到开放前沿，开放水平不断提高。
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