重庆海关庆祝建党97周年主题活动纪实
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今年机构改革以来，重庆海关以纪念中国共产党成立97周年活动为契机，认真落实海关总署政治建关要求，部署开展了“颂歌献给党”等一系列主题活动，以党建工作促进业务、队伍、思想、感情的深度融合，有序推进机构改革工作的持续开展，进一步增强党组织的凝聚力和战斗力，激励广大党员干部坚守初心，坚持修心，坚定信心，增强使命担当，在中国特色社会主义新海关建设征程中，展现新作为，再创新业绩。
激情颂歌献给党
不忘初心歌飞扬，牢记使命同欢唱，用歌声放飞梦想，用歌声唱响激情。6月29日，重庆海关转隶人员积极参加“颂歌献给党”庆祝建党97周年歌咏会，用歌声热情讴歌建党97年光辉历程，重温改革开放40周年伟大成就，用合唱展演的方式强化全体党员党性意识，展现转隶以来新海关建设“脱胎换骨”的崭新风貌，激励全体关警员全心全意投身海关改革事业、携手共建新海关。歌咏会前，通过开场视频，带领大家回顾了党的97年光辉历程，回顾改革开放40周年取得的伟大成就，展示重庆海关机构改革以来取得的一系列新变化。
“歌以传情，曲以明志。这是党的十九大后党的第一个生日，举办这样的活动，唱响习近平新时代中国特色社会主义思想，就是我们献给党的一件非常有意义的生日礼物。表达了党员干部紧跟党的步伐、坚守初心的情怀、共建新海关的决心。此次活动还展现了巴渝国门卫士准军事化队伍饱满的‘精气神’。” 一位海关关员深有感触地说。
歌咏会上，《共筑中国梦》《唱支山歌给党听》《把一切献给党》《走向复兴》《歌唱祖国》等一首首士气昂扬、脍炙人口的经典歌曲，或深情舒阔、或雄伟磅礴，一次次震撼着观众的心灵，抒发出了党员干部的壮志豪情，激励着党员干部牢记党的97年光辉历程，不忘初心、牢记使命，奋力在政治建关、改革强关、依法把关、科技兴关、从严治关的新征程中，团结一心、砥砺奋进，携手走向新海关更加辉煌的明天！
“坚守初心”党课教育
习近平总书记在建党95周年大会上首次明确提出“不忘初心”。在党的十九大报告中，习近平总书记提出要以县处级以上领导干部为重点，在全党开展“不忘初心，牢记使命”主题教育。习近平总书记之所以谆谆告诫“不忘初心”，广大党员群众之所以对此强烈共鸣，充分体现了大家对那个年代共产党人初心情怀的深切怀念和呼唤，也彰显了我们党在新时代永葆初心的坚定决心和誓言。
6月14日，重庆海关红黄路办公区举行了400余名党员干部参加的“新时代红岩讲习所”暨“初心的情怀”专题党课，原重庆检验检疫局党组负责人蔡文彪以《初心的情怀》为题，开展了一堂寓意深刻、内涵丰富、真挚感人的党课教育活动，共同庆祝党的生日，激励党员干部提升永葆初心的党性修为。
《初心的情怀》党课引起了全体党员干部的强烈共鸣。党课从党的初创、发展、壮大时期初心的不同体现，从党的伟大历史和光辉历程中，感悟共产党人坚守主义、为民谋利、牺牲奉献、忠诚组织、严守纪律、艰苦朴素、公私分明等为民情怀，以及所体现的新时代价值意义。展现了共产党人为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同所坚守和拥有的“三为”初心情怀，使共产党人的信仰占领了人类真理和道义的制高点，彰显了党在新时代永葆初心的坚定决心和誓言，是一堂向建党97周年献礼的精彩党课教育活动。党课还指导党员干部在日常工作和生活如何中处理好公共与私人、精神与物质、吃苦与享乐、担当与求稳、奉献与回报的“五种关系”，提升永葆初心的党性修为，自觉把初心情怀转化为推动改革发展的实际行动，立足海关机构改革工作，过好心态关、政治关、能力关、团结关、准军关、廉洁关、文化关、得失关等“八关”，坚定建设中国特色社会主义新海关的信念和决心。
“不忘初心”主题党日活动
6月以来，重庆海关组织党员干部参加以党支部为单位组织开展的“不忘初心跟党走、牢记使命守国门”的主题党日活动，进一步提高基层党组织生活质量，推动支部联学联建，增强党员干部的“四个意识”，坚定“四个自信”，为重庆海关机构改革提供坚强的政治保证。
“通过参观重庆三峡移民纪念馆，我们了解三峡移民的集体记忆、三峡库区的人文风貌以及万州区的开埠历史。三峡移民‘舍小家为大家’的奉献精神真的让我非常感动。”万州海关一名年轻党员参加“不忘初心，牢记使命”主题党日活动谈体会时说。
基层党支部组织党员干部开展集体诵读党章、重温入党誓词、学习交流研讨、红色革命教育、廉政警示教育、深化脱贫攻坚、关检融合业务培训等内容丰富和形式多样的主题党日活动。活动中，大家畅所欲言，共谈改革成就，回忆加入中国共产党的过程，增强坚守入党初心和为民情怀的意识，积极用青春和热血在岗位上敬业奉献，用实际行动践行当初的入党誓言。
离休老党员在主题党日活动讨论时点赞重庆海关服务重庆改革发展所做出的突出贡献，身居二线的他们仍不忘入党初心，积极关心支持和拥护机构改革工作，为新时代海关事业正以坚实而有力的步伐迈向新征程而感到由衷的高兴。
“补转提”鼓舞干劲
6月20日至22日，重庆海关全体转隶人员近400人在重庆警备区训练队集中开展第二轮准军事化集训，这是重庆海关“补短板、转作风、提效能”专项活动的一项重要内容，通过队列强化训练，内涵学军、外树形象，强化纪律作风意识。同时，集中学习《海关内务规范》，观看《关口浪尖》等廉政警示教育片，推动建设思想高度统一、业务全面融合、队伍整齐划一的准军事化纪律部队建设，提振党员干部职工建设新海关、奉献新作为的干劲。
重庆海关按照海关总署党组在全国海关开展“补短板、转作风、提效能”专项活动的要求，结合机构改革工作的有序推进，扎实开展“补转提”专项活动，做到规定动作不走样、自选动作有特色。截至6月29日，重庆海关转隶人员“补转提”专项活动，共查找部门问题558个，个人问题1171个，建立了单位、部门、科室、个人“四级”台账，逐项制定整改措施，立行立改，开展销号式整改落实工作，取得转变作风和提升效能的明显成效。
重庆海关转隶人员在“补转提”活动中，集中一个月时间，开展了以支部为单位的“学习海关精神”组织生活会，充分发挥党支部在建设新海关实现新作为中的“推进器”“稳定器”作用，强化党员干部在取长补短中提升素质能力，在关检业务融合中加强学习，深入以“补转提”促进“大学习、大研讨、大调研、大推进”活动，促进党员干部职工在思想上要更加积极，在心态上要更加谦逊，在行为上要更加自律，更好地以实际行动为“五关”建设作贡献。
“为党旗添彩，为关徽增辉，努力弘扬海关精神，为建设新海关实现新作为发挥党员表率作用。”一名转隶人员在“学习海关精神”组织生活会上谈到。会前，这名党员专门学习了一本关于中国近代海关历史的书籍《潮来潮去——海关与中国现代性的全球起源》，对新中国海关展现出的强烈的“主动思变”文化精神有了更深刻的体会和感悟。会后支部所有党员都主动购买了这本书，学习一代代海关人无怨无悔同国门相守相伴，坚守、乐观、奉献、清廉、坚韧不拔和自强不息的海关精神。
“学习海关精神”组织生活会营造了以学促融、以学促干的良好氛围，认真学习贯彻海关总署倪岳峰署长在重庆片区座谈会上讲话精神，领导带头以普通党员身份参加支部组织生活会，共同交流“为何学”的意义，明确“学什么”的重点，实践“怎样学”的路径，倡导马上就学促马上就办，推动真抓实干。重庆江北机场海关结合口岸业务门类全、涉及范围广、试点效应强等特点，积极开展机构改革关检融合先行先试示范单位建设。重庆西永海关结合占重庆海关60%业务的特点，强化在关检业务融合和查检合一中互学共进。从机关到口岸开展关检融合全员业务培训，从法律法规到具体业务进行交叉学习，从专项指导到帮带活动等一系列“补转提”活动迅速兴起。党员干部主动在沟通中学习、在积极理解中学习、在虚心比较中学习、在日常养成中学习，切实加快观念和角色的转变，增强了“听党话、跟党走”的政治意识，“马上就办、真抓实干”的执行意识，“一切按纪律办事”的规范意识，“常怀本领恐慌”的学习意识，“对组织负责、对工作负责、对自己负责”的认真意识，自觉在新征程中牢记使命，坚守国门不忘初心，不断取得转变优化职能的关键成效。机构改革以来，重庆口岸通关效率大幅提升，实现货物申报时间缩短50%，生鲜查验时间缩短60%，快件通关时间节省一半，旅客行李物品查验通道增开一倍，以改革工作成效献礼党的生日。
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