青岛流亭机场海关旅检大厅青年文明号
李明波
青春铸国门 真情献旅客
流亭机场海关旅检现场是青岛关区乃至山东地区最大的进出境旅检口岸，年监管进出境航班2.8万余架次，旅客334万余人次，现有工作人员49人，其中35岁以下共计35人，占71.5%。从2005年开始，旅检现场开始青年文明号创建工作，2008年，以出色完成奥运会安保和服务任务为契机，旅检现场首次获评海关系统全国青年文明号。多年以来，旅检现场始终以“展海关风采、树职业文明、建和谐空港”为目标，以“青春铸国门，真情献旅客”为服务品牌，在旅检这个责任重大、任务繁重的岗位上，青年关员们以高效的监管和文明的服务，践行着青年文明号的庄严承诺。
01
谨记创号初心，为使命不断前进
多年来，在流亭机场海关党组和上级团组织的指导帮助下，旅检现场全体关员始终牢记创号初心，不断前进。一是高标准完成规定动作。创号工作始终是旅检现场一项重要的政治任务，旅检现场建立以分管副关长为总指挥的领导体制，团总支总体规划，旅检现场团支部逐项落实，坚持台帐制度、培训制度，以健全的创号体制使青年文明号工作不断传承。二是多角度创新自选动作。获评全国青年文明号以后，旅检现场以更高标准自我要求，引入“日清、周审、月查、季评”体系，将旅检现场党建、业务、创号等各项工作清单化，一日一清任务清单，一周一审问题清单，部门领导一月一查，分管领导一季一评，切实抓牢基层、打牢基础、提升基本功。三是全方位搭建成长平台。以旅检现场创号工作为摇篮，每年新入关的青年关员都会分到旅检现场，经过历练成长为优秀的海关关员，这里有“国门卫士 旅检先锋”十大党建品牌，也是青岛海关基层党建示范点，还走出了青岛海关“优秀共产党员”、“优秀团员”，多名现场关员获一等功、三等功。
02
恪守把关职责，做合格国门卫士
旅检现场秉持“公正执法、勤政廉洁、首问负责、文明高效”的承诺，牢牢把握监管“第一要务”。一是三亮三比提意识。通过佩戴党徽、团徽亮身份，制作旅客通关手册亮标准，发放服务监督卡亮承诺，主动接受社会监督提升业务标准，组织开展评选“业务之星”“管理之星”“最美关员”比技能、比作风、比业绩，旅检现场代表队在青岛海关“两学一做”党章党规知识竞赛中荣获二等奖，现场关员“四个意识”不断提升；二是培训练兵强能力。坚持“全员培训、岗位练兵”，所有新关员“出师”要通过旅检业务技能考试，合格后才能独立上岗，定期开展X光机看机技能比武，练就现场关员的“火眼金睛”。今年 3月1日，旅检现场青年关员连续查获两起旅客携带冰毒出境案，有效震慑打击了青岛空港毒品走私行为。三是解放思想出实绩。积极发挥年轻人敢想敢干的拼搏劲头，在各项业务改革中承担艰巨任务，大力服务青岛地方经济发展，近年来相继完成通程航班业务启动、离境退税政策落地、旅客入境现场、公务机通道改造等现场业务改革，使旅客通关时间缩短30分钟、国际行李可直挂目的地、外国人离境前便捷退税、公务机乘客快速通关，一项项改革红利提升了青岛国际竞争力和对外形象。
03
牢记真情服务，树良好国门形象
作为从青岛进出国境的第一站，海关旅检现场的形象一定程度上代表的就是青岛的形象中国的形象，旅检现场关员牢记真情服务，力求树立良好形象。一是加强准军事化部队纪律建设。制定列队上下岗制度、班前会制度、交接班制度等一系列操作规范，加强关员的工作纪律性，增强关员的荣誉感和责任感，始终保持高昂饱满的精神面貌、积极热情的工作态度和一丝不苟的工作作风；二是全力打造旅检现场文明窗口。整理汇编《旅检现场文明用语50句》，并翻译成英语、韩语多个版本，加强与外籍旅客的沟通能力，全面贯彻微笑服务，严格落实首问责任制，确定旅客当面询问或电话咨询的关员为第一责任人和最终负责人，要对旅客咨询或办理的业务负责到底；三是保障青岛大型国际会议、赛事通关便利。从08年奥运会开始，旅检现场关员全力保障各国官员、运动员、记者及携带行李物品的便利通关，热情服务来自世界各地的旅客。据不完全统计，旅检现场已为世园会、亚沙会、西太平洋海军论坛等近50个大型会议、赛事、访问等提供通关保障，服务各国官员、运动员、记者等近万人，荣获“北京奥运会、残奥会先进集体”、“奥运安保特别贡献奖”“世界园艺博览会先进个人”等诸多荣誉。
04
胸怀公益大爱，引网络文明潮流
青年是践行社会主义核心价值观的主力军，是传播正能量的生力军，是参与公益活动的先锋队，旅检现场青年关员主动“亮剑”，奉献自己温暖社会。
一是积极开展志愿服务活动，以旅检现场青年关员为主力成立流亭机场海关“蓝飘带”志愿服务分队，既积极参加青岛海关组织的各类志愿服务活动，又结合自身业务特点自主开展各类志愿服务，现注册志愿者人数已超过我关总人数的50%。坚持13年的“点亮行动”，旅检现场关员代表每年“六一儿童节”前后都会与青岛市盲校的同学们相聚，从最开始的物质援助到现在的精神共建，“点亮行动”不仅安慰了盲校同学也点亮了旅检现场关员心中的明灯。“学雷锋 树新风 海关在行动”也已成为流亭国际机场的服务品牌，在“学雷锋日”进行法制和文明宣传，为中国进出境游客的对外形象树立而不断努力。截至目前，旅检现场已累计开展义务植树、法制公益宣传、关爱自闭症儿童、关心孤寡老人、为贫困地区儿童捐款捐物等各类公益活动30余次。
二是引领潮流做网络文明的先行者。青岛海关现有“青关好声音”公众号，流亭机场海关也有“流光溢彩”公众号，以微信公众号为阵地，旅检现场发掘培养了一批信念坚定、热爱工作、能力突出的微信小编队伍，仅今年上半年，在“青关好声音”“流光溢彩”共计推出了100余期微信推送，内容涵盖时政热点、政策法规、公益服务、队伍建设等多个方面，以微信为载体的旅检现场创新党团建组织工作案例被海关总署政工办、山东省直机关工委《山东机关建设》采用。三是开展“青年文明号开放周”活动。通过政策宣讲、“双走进”互动体验、党建带团建等具体措施，在旅检现场和社会各界之间架起沟通的桥梁，拉近了海关与社会、企业的距离。“开放周”活动也是旅检现场贯彻落实青岛海关“加快新旧动能转换、培育壮大新动能，推动新一轮高水平对外开放”而“主动融入、主动参与、主动思考、主动作为”的重要举措。
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