新疆阿拉山口海关对标“补短板” 践行“转作风” 聚力“提效能”
根据总署、总关关于开展“补短板、转作风、提效能”专项活动的统一部署要求，阿拉山口海关高度重视并迅速安排部署，第一时间制定实施方案，扎实推进专项活动开展，现已取得阶段性成效。
一、马上就办，真抓实干
第一时间组织党组中心组学习，迅速传达部署，各科室结合实际认真制定方案，确保切实可行。
二、多种形式，全面贯彻
植树造林，共建绿色家园”活动
领导干部带头率领全体干部职工挖土、扶苗、培土，增强纪律建设，发扬艰苦作风，以实际行动为美化家园、改善当地生态环境贡献力量。
充分发扬艰苦奋斗、团结协作精神，高效完成了除草、摘菜及步道铺设任务，在共建家园的集体劳动中为一线关警员营造“家”的氛围，培养了敢于践行、勇于担当的责任感，进一步增强了队伍凝聚力.
“不忘初心 牢记使命”红色教育活动
开展“不忘初心 牢记使命”阿拉山口海关缉私分局成立18周年主题党日活动，参观红色记忆展，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，教育引导党员干部悟初心、守初心、践初心，增强政治自觉、思想自觉、行动自觉。
阿拉山口海关查验二科党支部与阿拉山口边检站执勤业务一科党支部联合开展以“话改革、提士气、保稳定、促发展”的主题党日活动，双方就机构改革期间业务工作整合情况进行交流，表示切实将思想和行动统一到机构改革部署上来，坚决贯彻落实，加强沟通协调，共同把好国门做好服务。
组织专题教育学习
召开阿拉山口海关警示教育大会，组织观看警示教育片，将两级警示教育大会精神传达到每位关警员心中，提高关员警惕性与自觉性，不断增强党员干部拒腐防变和抵御风险的能力，时刻谨记守底线、防红线，把警示教育的成果切实体现在具体的工作中。
准军集训+内务规范强化月
持续开展准军事化集训，以“内务规范强化月”为抓手把专项活动落到实处，严格统一办公秩序、办公环境、窗口设置、物品摆放标准。组织观摩优秀内务宿舍，使全体关警员自觉以准军事化纪律部队的标准严格要求自己，增强责任意识和荣誉意识。
转变窗口作风
有效转变窗口部门工作作风，以准军事化标准严格要求，时刻保持办公场所井然有序，关员仪容仪表干净整洁，行为举止文明端庄，服务态度热情有礼，以微笑开启良性互动，着力打造一流窗口服务品牌，极大提升了工作效率和质量。
机构改革和业务融合
迅速落实机构改革转隶工作会议精神，马上协调对接。先后会同准葛尔办公区(原阿拉山口出入境检验检疫局)召开机构改革转隶协调会及专题动员部署会议。
总署第十检查组在阿拉山口海关检查机构改革相关工作推进情况，邵月琴副司长对我关机构改革情况予以充分肯定，认为我关落实中央和总署改革部署站位高、讲大局、工作有力、成效明显，并对下一步做好机构改革各项工作提出相关要求。
加强业务工作
由党组书记、关长阿里木·吾布力同志主持，先后召开“综合保税区政策宣讲会”、“中欧班列通关提速座谈会”，以实际行动助推各企业和中欧班列快速发展。
各科室严格按照工作部署开展实际工作、举一反三，结合工作实际情况，切实提高工作效率，增强时限意识，加强责任感和紧迫感。
良好精神面貌
强化队伍纪律作风，提振队伍精气神。实现标准常态化、管理长效化，夯实良好的关容风纪素养，时刻展现关警员的最佳精神面貌。
特色督查，定期“诊脉”
成立督导检查组，全面统筹推进，采取专项督查和随机抽查相结合的灵活检查方式，建立督查台账，严格对账销号。
截止目前，阿拉山口海关共计开展动员学习阶段及查找问题阶段专项督察2次、对各科室随机抽查3次。
强化宣传，营造氛围
充分利用边关文化长廊、新媒体等载体，展示各科室专项活动阶段性成果，营造出自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的氛围，进一步提升队伍的工作效率、质量和队伍精气神。
截至目前，阿拉山口海关“补短板、转作风、提效能”专项活动整改台账，共计查找出三方面60条具体问题，逐一列明整改措施和整改完成时限;编制内在岗共111名关警员均列明个人整改台账，共计查找问题500余条。
下一步，阿拉山口海关将按照总署总关要求继续扎实推进专项活动开展，坚持以解决问题为目的，杜绝“一阵风”思想，紧盯查摆出的具体问题，以“钉钉子”精神抓整改落实，结合基层实际开展工作，突出创新和特色，确保不走过场、务求实效。
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