流亭机场海关:永不懈怠,做好党建守住国门
2月7日,除夕夜的流亭机场出入境联检大厅内,忙碌异常。
通道上,出入国境的各国旅客川流不息；“您好,请接受海关检查。”“您好,请走这边。”的声音此起彼伏；不时有关员进入通道,引导旅客有序通过海关监管区域。关员身后的墙壁上,海关总署、共青团中央授予的“青年文明号”牌匾熠熠生辉。
这是流亭机场海关旅检党支部“依法行政、为国把关”的业务现场,也是一群热爱党建事业的海关人工作的常态。
青春助力　　青年关警员化身党建主力
平均年龄不到四十岁的流亭机场海关关员,是一支朝气蓬勃、充满活力的年轻队伍,活跃在各条战线上的青年党员用青春和活力谱写着一页页感人肺腑的篇章。
流亭机场海关党组立足自身实际,积极推动党建工作与青年工作相结合,不断提升党建工作对团建工作的吸引力,推动党建带团建。
3月5日,旅检团支部在旅检现场组织开展主题为“弘扬雷锋精神、践行核心价值观、汇聚道德力量”学雷锋志愿服务活动。支部成员立足旅检现场特点,义务为广大旅客提供相关业务咨询,帮助有需要的旅客搬运行李,引导旅客及时、快速、顺利地通过海关监管区域。
“今天的工作模式,让我们感觉不是在被动地接受领导布置的任务,而是在自主活动中体验工作的乐趣,体现自身工作的价值。”参与活动的青年关员如是说。
今年以来,流亭机场海关接连组织“蓝飘带”志愿普法活动、帮助青岛盲校“点亮行动”等活动,引领年轻关员向党组织靠拢,激发年轻关员立足本职工作,拓展职业空间的内在动力。
润物无声　　将思想政治工作春风化雨
空港业务现场分散,相当比例的关员分布于旅检、快件、监管查验等现场,监管任务繁重,各支部缴纳党费时效不一。
流亭机场海关党组书记刘晓军深有感触地说,“我们要坚持党建工作贴近实际,贴近现场,贴近科技,突破思维定势,勇于开拓创新。”流亭机场海关机关党委立足自身党建工作实际,在工资发放日期间,在海关主页用户登录界面上提示当月党费应缴纳金额。
通过一系列新措施、新方法的实施,流亭机场海关有效地提高了党员缴纳党费的时效性,为党员主动缴纳党费拓宽了渠道,增强了主动缴纳党费的意识。
对于缴纳党费方式创新带来的变化,业务现场的同志体会更加深刻。“自从关里主页设置了缴纳党费自动提醒功能,组织委员再也不用担心我忘记缴纳党费啦!”旅检现场青年党员对记者说。
合作共赢　　与企业共建活动落到实处
空港业务时效性强,部分党员工作时间不规律,集中开展全体党员活动较为困难。
“我们绝不允许任何党员,以任何理由、任何形式、任何方式、长期游离于组织生活之外。”流亭机场海关党组书记刘晓军向记者介绍。
流亭机场海关机关党委充分发挥基层党组织的先锋作用,鼓励基层党支部化整为零、自主共建,与驻地各航空公司及相关企业开展党支部共建活动。
8月4日,流亭机场海关旅检现场各党支部与东航凌燕乘务示范组党支部两个全国青年文明号开展主题为“相约青春,海燕高飞”的支部共建活动。“海燕”是一个默契的组合,“海”是指机场海关把守国门的旅检卫士,“燕”是指东航凌燕乘务示范组的小燕子们。
“海燕”共建将两个优秀的集体紧密联系在一起,双方举行了“破冰”“巧解绳结”“才艺展示”等一系列形式新颖、富有特色的文体活动,并签署协议郑重承诺,将借鉴资源优势,按照互相促进、务求实效的总体原则,从培训机制、信息互通、定期座谈、文体交流等方面全面开展共建。
“今天的共建活动形式丰富多彩,内容充满活力,下次有类似的活动我还要积极参加!”黄拥军副关长带队参加交流活动时强调。
流亭机场海关与山航陆续开展篮球友谊赛、客舱体验、趣味运动会等文体活动。
通过与东方航空公司、山东航空公司等单位开展形式新颖、内容丰富的党支部共建活动,流亭机场海关的党员同志展示了海关风采,宣传了海关政策,凸显了海关活力,为海关与相关单位长期、稳定、制度化的交流互动活动打下了坚实基础。
以史为鉴　　学习党史提升素质不放松
流亭机场海关所属的青岛海关,是一个有着百年辉煌历史的老关。流亭机场海关结合“两学一做”学习教育活动的开展,把学习关史、学习党史做为今年党建活动的重要内容,增强党员的荣誉感、自豪感,提升党员意识,弘扬奉献精神。
反映青岛海关百年历史的青岛海关博物馆今年正式建成,流亭机场海关顺势而为,分批次组织党员实地观摩青岛海关博物馆,引导广大党员从大局视野、历史眼光和问题意识为切入点理解手中的权力和责任,更深刻地理解青岛海关历史文化的积淀和传承,更准确地把握“忠诚守信、重情尚礼、率真豁达、争先包容、坚韧实干”的青岛海关精神,更清晰地呈现青岛海关关员的文化力量、人格力量、信念力量。
适逢红军长征胜利80周年,流亭机场海关通过播放大型历史纪录片《红军不怕远征难》等丰富多彩的形式,开展系列教育活动纪念“长征”胜利。
“每一个共产党员都应该有自己的 长征 ,为人民服务的最高宗旨需要在每个人的 长征 中实现。”流亭机场海关通关科科长马永胜在“长征”征文中如是说。
通过开展纪念红军长征胜利80周年主题教育活动,流亭机场海关机关党委引领全体职工感悟老一辈革命者对信仰的坚守与执着,用新长征精神指引全体党员走好未来的征途,主题教育活动起到良好效果。
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