研究部署海关系统“不忘初心、牢记使命”主题教育
6月4日，海关总署党委书记、署长倪岳峰主持召开专题党委会议，传达学习习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神，启动海关系统“不忘初心、牢记使命”主题教育。总署党委委员胡伟、王令浚、邹志武、李国、许罗德、张际文、张广志出席会议。
会议认真传达学习了习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神和王沪宁同志总结讲话精神。党委同志一致认为，在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是党的十九大作出的一项重大决定，是以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想做出的重大部署，是对全党的一次全面的精神洗礼，对我们党不断进行自我革命、团结带领人民在新时代把坚持和发展中国特色社会主义这场伟大革命推向前进，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重大的政治意义、实践意义、历史意义、时代意义。习近平总书记的重要讲话高瞻远瞩、思想深刻、内涵丰富，从践行党的根本宗旨、实现党的历史使命的高度，深刻阐述了开展主题教育的重大意义，深刻阐明了开展主题教育的目标要求和方法步骤，对开展好主题教育提出明确要求、作出全面部署，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，是新时代加强党的建设的纲领性文献，是指引我们开展好主题教育的根本指针。
会议要求，全国海关要牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，以高度的政治自觉、饱满的政治热情，按照党中央的统一要求和部署，组织广大党员干部积极参加主题教育，把初心和使命融入血液、筑入灵魂，牢固树立立党为公、执政为民的价值理念，砥砺不忘初心、牢记使命的精神品格，确保达到理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的目标，推动海关工作再上新台阶，为实现党的十九大确定的奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦贡献海关力量。
会议强调，要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来。全国海关各级党组织要采取中心组学习、“三会一课”、集中培训等方式，迅速将习近平总书记重要讲话精神传达到每一名党员干部，组织广大党员干部认认真真、原原本本地深入学习，深刻领会习近平总书记重要讲话的精神实质和丰富内涵，切实用讲话精神统一思想和行动，准确把握主题教育的重大意义、目标任务、基本要求和方法步骤，增强贯彻落实的自觉性和主动性，进一步用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念。
会议要求，要对表对标党中央的部署和要求，制定下发实施方案。按照党中央部署的海关系统分两批开展主题教育的要求，迅速下发海关系统开展主题教育实施方案，对全国海关作出具体部署，各项任务要逐项细化分解、明确责任、抓好落实，确保党中央重大决策部署在海关落地生根。要准确把握海关工作在党和国家大局中的历史定位，把开展好主题教育与坚决贯彻落实习近平总书记对海关工作的重要指示批示精神相结合，与海关履行把关服务职责、践行“人民海关为人民”的理念相结合，与锻造“政治坚定、业务精通、令行禁止、担当奉献”的准军事化纪律部队相结合，确保主题教育与业务工作“两不误、两促进”，深入推进政治建关、改革强关、依法把关、科技兴关、从严治关，做到新时代新海关新担当新作为。
会议强调，要紧密结合海关实际，坚决抓好主题教育目标任务的贯彻落实。海关各级党组织要准确把握党中央精神，紧密结合本部门本单位实际，按照守初心、担使命、找差距、抓落实的总要求，对准目标，扎实推进主题教育活动。要强化理论学习，把中央确定的学习书目作为重中之重，组织党员干部深入学习，开展集中学习研讨，带动广大党员干部在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上不断取得新进步、达到新高度。各级领导班子成员要深入基层开展调查研究，对照初心使命，认真检视反思，查找存在差距，着力查找海关服务企业群众、基层干部群众反映强烈的现实问题，明确努力方向和改进措施。要认真组织整改，不护短、不遮丑、不手软，以刀刃向内的自我革命精神，将整改任务一项一项落实到位，通过高质量的主题教育，推动海关全面从严治党迈上新台阶、事业发展开创新局面。
会议要求，要强化各级海关党组织主体责任，加强主题教育的组织领导。总署成立全国海关“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组，党委书记、署长倪岳峰任组长，统一领导海关系统主题教育工作。各级党组（党委）要切实履行主体责任，成立相应的领导机构和工作机构，党组（党委）书记要履行第一责任人职责，亲自审定实施方案、亲自部署重点任务、亲自督促指导，确保主题教育过程扎实、效果务实，坚决杜绝形式主义、表面文章；党组（党委）成员要履行好“一岗双责”，各级领导干部要发挥“关键少数”表率示范作用，以身作则、率先垂范，做到先学先改、学深改实、带动引领。选派得力干部组成8个巡回指导组，加强对各直属海关单位党组（党委）的督促指导，确保主题教育扎实开展、取得实效。
会议审议通过海关系统开展主题教育实施工作方案，决定于6月10日召开海关系统“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署大会，并举行为期6天的总署党委中心组（扩大）专题学习，范围扩大到总署各部门单位、各直属海关单位主要负责同志，为全国海关开展好主题教育打造“样板间”。
总工程师吴幼毅、孟杨，总检验师孙文康，办公厅、综合司、人教司、政工办、驻署纪检监察组等相关部门主要负责同志参加会议。
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