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“党建一体化”架起连心桥，“联建共创”共筑口岸梦。这是新闻媒体对吉林边检、海关、检验检疫与口岸办同心同德、共筑口岸梦的生动写照。
近年来，圈河口岸联检单位整合党建资源，大力开展“国门党建一体化”建设，通过党建共建，带动业务共建、通关建设，有力地优化了通关环境，促进了口岸经济发展，用基层党建“国门一体模式”，让鲜红的党旗映照国门熠熠生辉。
2014年7月28日，质检总局副局长、党组副书记梅克保对圈河口岸开展的“国门党建一体化”给予充分肯定，要求总结经验，示范全国口岸。
握指成拳
圈河口岸为国家一类口岸，与朝鲜元汀里口岸隔图们江相望，是吉林省对朝贸易过货量最大的陆路口岸，也是我国直接进出朝鲜罗先自由经济贸易区的唯一通道。随着长吉图开发开放战略的深入实施，圈河口岸成为中朝外贸经济交流的“黄金走廊”。
以往在口岸，检验检疫、边检、海关、口岸办各自为战、很少往来，各唱各调的方式已不适应新常态、新形势的需要。“我们能不能搭建一个平台，把口岸联检四家思想统一起来、行动协调一致。”在口岸“摸爬滚打”近30年的吉林检验检疫圈河办事处主任田永春向边检、海关建议。三家一拍即合：握指成拳，集众力为合力，构建“国门党建一体化”平台。
在地方口岸办协调组织下，圈河口岸边检、海关、检验检疫和口岸办成立了“国门联检党委”，确立“基层组织一起建、口岸事项一起议、便捷通关一起办”的工作原则。建立了《“国门联检党委”议事规则》等12项制度。联合成立了党员先锋队、党员服务队、党员示范岗，设立了“国门联检爱心基金”，开展了“三亮三比”党员先锋实践活动。经常往返于朝鲜和中国的企业人员刘先生对党员示范岗的服务深有体会。“每次办证、过境，口岸人员对游客，还有我们搞贸易的人态度都非常好，有什么困难及时帮助，感觉很温暖”。近年来，联检单位“两队一岗”为旅客提供便捷服务150余次，解决实际困难400多个。联检单位共有15名党务工作者、22名党员受到上级表彰。
“党建工作联创、思想工作联做、口岸管控联防、服务通关联检、紧急救助联动、良好环境联抓、文化活动联谊”的“七联工作法”，被珲春市委组织部确定为党建工作品牌工程，中组部《领导参阅》、《中国组织人事报》进行了宣传推广。
众人搭台
众人搭台，好戏连台。随着《国务院长吉图规划纲要》的深入实施和中国珲春国际合作示范区发展战略的出台，珲春新一轮经贸发展潮起云涌。圈河口岸人充分发挥“国门党建一体化”平台作用，建立了全国首个集检验检疫、边检、海关、口岸办等联检单位于一体的“党建服务信息网”。将其建成学习交流的阵地、宣传推广的平台、便民利民的窗口。进一步拓宽了服务对象办事、求助、咨询的渠道，提升了口岸整体工作效率和服务水平。
推行“一站式”通关服务。圈河口岸联检党委积极协调驻地政府，于2013年建成吉林省首座由联检单位同时查验的“一体化查验场”。检验检疫、海关、边检和互贸局联合办公，简化了通关流程，从原来的“三停两掏”改变为“一次申报、一次开箱、一次查验”，极大缩短了通关时间，综合监管效能也大幅提升。违法违规案件同比下降66%。
在此基础上，出入境货检通道实现了具有珲春特色的“三个一”模式，简化了企业通关手续，加快了口岸通关效率，此举处于全国前列。
勇立潮头
勇立潮头逐浪行。2014年9月，吉林局与长春海关、吉林边检总队联合下发《关于深化全省口岸联检单位联建联创的指导意见》，进一步深化“联建和谐口岸、联创文明口岸”活动，不断拓展关检协作“三互”“三个一”的新成果。
为落实好以上文件，圈河办事处制定了《国门党建一体化查验场“一站式”通关服务办法》等7项促进经济发展举措，推出了无等待通关、团队预检预录集中办理、绿色通道快速启动等16项便民利民措施。通过提高业务能力、改进业务流程和完善规章制度等手段，不断提升通关效率。车辆通关时间由10分钟缩短至1分钟。主动跟进中朝罗先经济贸易区对外开放等重大建设项目，圆满完成“朝鲜自驾游”、罗先国际商展会等服务保障任务。联检部门本着为民服务的宗旨，凡接到求助电话，必须及时到岗、及时解决。两年来，累计提供投资信息21条，法律援助咨询31次，成功救助伤病旅客30余人，为特困帮扶对子捐款捐物累计5000余元，为各外贸企业挽回或减少经济损失达700余万元。
鉴于珲春对朝边贸的地域特殊性和贸易方式的特殊性，圈河办事处结合实际，改进对朝边贸工作方法，开展了风险评估试点工作，逐步完善分类管理、诚信评估、定期抽检等模式，趟出了一条具有吉林特色的新路子。
“国门党建一体化”活动得到了吉林局党组的高度重视，吉林局局长李春风指出：“国门党建一体化”活动，具有鲜明的圈河特色，依托口岸，服务经济，作用明显，要借助这一载体，发挥检验检疫的功能，为吉林经济发展作贡献。
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