吉林珲春市：实施“国门党建一体化”建设
国门，是国家的门面，展示国家的形象，代表民族的尊严。2011年，珲春市按照中央和省州委关于推进创先争优活动、加强基层党组织建设的战略部署，动员全市上下开展了“创建模范党组织生活、夯实基层党组织建设”活动，并一直结合地处三国交界、朝汉满等多民族聚集、口岸服务任务重的特殊市情不断深化推进，先行先试实施了“国门党建一体化”建设，探索出了一条务实高效、独具特色的军警地联创联建之路，极大地提升了口岸联检单位固守国门、服务边贸的整体合力。
一、背景
珲春市地处中俄朝三国交界，是边疆少数民族地区，有4个国家级口岸，其中对俄2个，对朝2个，2012年4月，被国务院批准为图们江区域国际合作示范区，是中国面向东北亚的新门户、向北向东的新起点和海上丝绸之路的重要节点城市。随着长吉图开发开放战略的深入实施，示范区建设的强力推进，珲春对外贸易活动日益频繁，进出关人员、货物数量逐年攀升，已经成为图们江区域合作开发的前沿。珲春的发展，关系着国家战略的实施，关系着东北亚地区的经济、政治和社会发展格局，关系着中国在西太平洋甚至全球的地位和作用，加快珲春发展，特别是抓紧建设好国际合作示范区意义极为重大。
在这种大背景下，口岸作为进出口贸易的阵地与桥头堡，战略地位凸显，特别是珲春圈河口岸作为全国直接进出朝鲜罗先经济贸易区的唯一陆路通道，业务量已于2012年跃居全省陆路口岸首位并一直保持较快增长势头，但口岸管理仍在延续过去旧有模式，4个部门4种查验方式，你干你的我干我的，通关效率低下，企业、游客颇有怨言。实现口岸“快进快出、大进大出”的通关形势，满足边贸企业、旅客的新期待新要求，促进珲春经济大发展，带动吉林经济新增长，迫切地需要提高国门建设水平、提升口岸管理能力。
二、做法
近年来，珲春市整合口岸联检单位党建资源，在各口岸分别成立了“国门联检党委”，实施“国门党建一体化”建设，形成了“资源共享、通关共商、和谐共促、形象共树”的口岸党建新格局，有力地推动了国际合作示范区建设和全市经济社会科学发展。
（一）组织联建，筑牢口岸经济和国际合作示范区发展组织基础
由于工作职责不同，在每个口岸均分别驻守着边防检查站、出入境检验检疫局、口岸办、海关等联检基层单位。珲春市委采取“联合建”的方式，在每个口岸成立了“国门联检党委”，下设边防检查站执勤科、海关办事处、出入境检验检疫局办事处、口岸办公室办事处4个支部，坚持“基层组织一起建、组织生活一起过、党员队伍一起育、口岸事项一起议、便捷通关一起办”的工作原则，以党建带队伍，以党建促发展。
一是组织生活联动。定期联合召开党员思想汇报会、民主评议会、民主生活会，围绕模范党组织生活活动标准和要求，分析共建工作形式，支部班子建设和队伍建设情况，落实党组织生活制度基本环节和基本动作。定期召开总结讨论会，参加审议联创联建工作报告，开展支部互相点评、互相监督工作，以会议促团结，以会议促交流，以会议促提高，实现党建共建质量不断提升。
二是党课教育联动。整合教育资源，共同研究制定培训计划。授课前，国门联检党委确定党课教育主题，制定教育方案，组织党员骨干轮流授课，宣讲党的优良传统和发展建设的最新成果，使“小讲台”成为党员锤炼自我、增长才干的“大舞台”。同时，拓展党课外延，采取观看组织生活制度示范片、开展“案例分析、交流研讨、知识竞赛”配套活动和建立“党员教育QQ群”等方式丰富党课载体，增强教育效果。
三是党的活动联动。坚持“资源共享，优势互补”原则，充分发挥各支部在人才、经费、场所等比较优势，成立党员文艺宣传组、党员书画摄影组和党员体育爱好组，在大厅设置创先争优和“党建活动一体化”文化长廊，制作主题板报，努力营造浓厚的党建文化氛围。组织开展“永远跟党走”、“观点对对碰”、“座右铭征集”、“读书之星”、 参观红色教育基地、心理拓展训练、关注口岸软环境等系列活动，党员参与率达98%。
（二）建立通关建设联动体系，推动口岸经济和国际合作示范区健康发展
珲春市委紧扣“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”的工作思路，先后制定了《党建结对共建细则》、《国门联检党委议事规则》、《国门联检党委务虚制度》共7项机制16项制度，出台了《服务长吉图开发开放建设十项工作措施》、《服务珲春国际合作示范区建设十五项工作措施》、《服务吉林省对朝经济合作项目十二项工作措施》等一系列出入境保障措施，让联合党委工作有抓手。
一是联席议事排隐患。国门联检党委定期召开口岸形势分析会，重点对口岸安全、出入境情况、进出口货物安全、国际重大疫情和辖区群众民生问题等方面进行形势研判，排查梳理口岸管控中的薄弱环节与影响口岸安全的风险因素，分析评估可能发生的风险事件、重点监管货物与管控人群，防范重大安全事故及因矛盾纠纷而引发的上访上诉和群体性事件。
二是联检协作增效率。建立健全口岸联席协作工作机制，国门联检党委定期向口岸海关、检验检疫部门等支部通报安全保卫工作情况。实施“一站式”检查，特别在口岸客货流量高峰时段，边防检查站合理增设执勤警力，与海关、检验检疫工作人员有针对性地对出入境人员及携带行李物品进行检查，最大限度地遏制口岸走私、偷渡、违禁品和非法出入境等活动。期间，圈河口岸联检党委联合办案，查获了全省首例伪假验讫章证件携带入境案件。
三是联防应突保安定。定期组织各支部加强处突演练，共同完善口岸联合处置突发事件预案，定期开展口岸联合室内推演和实战演练，切实提高口岸联检单位快速反应和处置能力。各支部选派优秀党员骨干组建应急反恐机动队伍, 确保在发生突发重大恐怖事件时，能够拉得出、用得上、收成效。
（三）建立服务建设联动体系，塑造和谐安全的国际合作示范区发展环境
珲春市委紧紧围绕口岸实际，创新党组织服务方式，发挥党员模范作用，成立了“两队一岗”，即党员先锋队、党员服务队、党员示范岗，组织开展以“亮身份、亮承诺、亮业绩，比觉悟、比作风、比养成”的“三亮三比”党员先锋实践活动，使每一名党员对充满温情气息的集体有了更强烈的认同感和归属感，并通过自身的优质服务把自信、亲和、友善的气质传递给八方游客。
一是创新党建品牌。以“红心向党、爱心奉献、热心服务”为主题，打造国门特色党建品牌。“红心向党”即依托地方红色资源，开展“读红色书籍、唱红色歌曲、观红色电影、编红色短语、讲红色故事”，以及“缅怀革命先烈、永葆党员本色”等主题活动。“爱心奉献”即创立“国门爱心基金”，将爱民为民宗旨践行于行动，经常组织党员深入口岸周边村屯送温暖、献爱心，走访慰问退休老党员、军烈属，重点帮助驻地留守老人、失学儿童等群体。“热心服务”即开展“竞选党员先锋岗”、“阳光窗口流动红旗”和“党员岗位互换”等活动，增强党员服务意识和大局意识，树立良好国门形象。
二是选树典型引路。建立党员联比联评制度，以服务群众、履职尽责为评比重点，联合开展“比工作质量、比办事效率、比服务水平、比文明素养”评比活动。定期组织党员座谈，畅谈体会，相互打分，评选先进党员，引导党员亮身份、树形象，激发党员服务群众工作的积极性和主动性，促进中心工作发展。
三是打造服务通道。坚持“服务、救助、解困”导向，为外贸企业送法律，为遇险旅客送平安，为出入境旅客送信息，全力为贸易活动保驾护航。针对边贸活动、中俄（朝）合作项目等大项活动中出现的难点问题，充分发挥集体决策作用，及时研究和制定应对措施，共同打造“绿色、便利、生命、安全”四条通道，实现口岸通关和谐、顺畅、效率。珲春市辉范外贸公司滞留多台载有冷冻鱿鱼车辆，联检党委开通“绿色通道”，仅用1个小时就办妥了入境手续，避免直接经济损失达600余万元。
三、效果
（一）构建了一个党建共建联动体系，榜样示范作用明显
成立“口岸国门联检党委”，下设相关支部，使边防检查站、出入境检验检疫局、口岸办、海关等联检基层单位从各管各摊、各尽各职到共建联动、共谋发展，增强了服务力量。通过组织生活联动、党课教育联动、党的活动和党的工作联动，充分发挥各支部在人才、经费、场所等方面互补优势，进一步增强了“争创佳绩、服务群众、遵纪守法、弘扬正气”的党员意识，营造了浓厚的党建文化氛围，党建共建质量不断提升。4年来，国门联检党委先后推出“8+X”验放模式、“边检120跨境救助”等特色服务品牌10项，救助境外受伤、病重旅客50人，为外贸公司和边民挽回经济损失近亿元，收到感谢信40封、锦旗50面、感谢牌8块。联检支部先后有60名党务工作者、党员以及8个支部受到表彰。圈河边检站执勤业务一科被共青团吉林省委评为“青年文明号”，执勤业务二科科长李罡同志荣膺“吉林省好青年”荣誉称号。
（二）构建了一条通关建设联动体系，口岸通关更加便捷
口岸联合党委根据市委制定出台的系列制度，总结提炼出“党建工作联创、思想工作联做、口岸管控联防、服务通关联检、紧急救助联动、良好环境联抓、文化活动联谊”的“七联工作法”，首创集“预约、申报、预检”等功能为一体的“电子口岸”服务模式，在全省率先实现一站式通关，车辆单次通关时间由2011年的2个多小时缩减为5分钟，活动经验在全省口岸联检系统暨延边州“国门党建一体化”工作现场会上交流推广，原省委副书记、省长巴音朝鲁，省委常委、组织部部长齐玉等领导先后给予批示肯定，中组部《领导参阅》、《军队党的生活》、《中国组织人事报》宣传报道了活动成果，吉林电视台党建新视线栏目专题播发。
（三）构建了一种服务民生联动体系，企业群众普遍满意
国门联检党委按照“主动型、跟进型、延伸型”的“三型”服务思路，主动向地方党委政府汇报工作，打造了和谐、顺畅、快捷的口岸通关环境，圆满完成中朝共同开发和共同管理罗先经贸区项目启动仪式等重大勤务保障任务。针对出入境旅客的实际需求，联检党委及时跟进，印发《边防检查服务手册》、开通24小时“边检服务热线”，研发“邀请函自助查询机”，为全省16家旅行社开通网上报检业务，促成中朝俄三国游、对朝自驾游、金刚山海上游等3条国际旅游线路开通，口岸客流量连续5年以10%的速度递增。为最大限度地方便旅客通行，2013年9月，“国门党建一体化服务信息网”由吉林边防总队刘洪平政委点击开通运行。时任吉林省委书记王儒林视察口岸期间，对国门联检单位服务驻地经济发展取得的工作成绩给予了高度评价，连声说“你们辛苦了！”。
“十一五”期间，珲春各口岸进出口货物138万吨，出入境156万人次。实施“国门党建一体化”建设以来，口岸经济各项指标逐年递增，“十二五”期间，珲春各口岸进出口货物353.6万吨，出入境346.3万人次，分别比“十一五”期间增长156%和122%。此外，查获违法出入境案件48起，临重控人员12人，各类走私违规案件166起，缴获冰毒96.2克，香烟219.64万支，查获走私野生动物案件涉案值高达13.99万元，妥善化解敏感期新闻媒体热点采访事件6起，圆满完成了“十八大”口岸安保、“禽流感”防控等一系列重大安保任务。2012年6月，圈河边防检查站被吉林省人民政府授予一等功。2014年6月，圈河口岸正式实行“无周日”通关，成为全省率先实行7天工作制的国家一类陆路口岸，得到了中央、省州各级领导的充分肯定和高度赞誉。
四、启示
（一）开展“国门党建一体化”活动，对于推进口岸业务建设，维护口岸和谐稳定具有极大的促进作用
吉林省委书记巴音朝鲁指出：“国门党建一体化”活动在推进圈河口岸业务建设和维护口岸和谐稳定上发挥了党组织保障作用。“国门党建一体化”活动作为警地联创联建的一种创新，在全省乃至全国开创了历史先河。警地联创联建工作是一个探索、实践、创新的过程，要想取得实实在在的成效，实现共建双赢的目的，还需要共同努力，立足实际、求实创新，全面深化警地联创联建活动，为更好地服务地方经济发展、维护口岸安全稳定提供坚强的组织保障。”抱成一团、资源共享、通关共商、和谐共促、形象共树，确实改变了以往部门“条块分割、各自为政”的管理格局，加强了口岸建设与管理力量，极大地维护了口岸和谐稳定。
（二）开展“国门党建一体化”活动，能够高效落实发展要求，为服务口岸建设提供坚强的组织保障
实施“国门党建一体化”建设，能够有效整合边检、海关、检验检疫、口岸办等口岸联检单位资源，建设一支听党指挥、灵活机动、高效快速地口岸应急管理队伍，集中力量解决通道建设中遇到的突出问题，服务国家战略部署要求，服务经济社会发展要求，为推动全市乃至全州经济社会又好又快发展提供坚实的组织保障。
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