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法律是治国之重器，良法是善治之前提。改革是检验检疫顺应时代与经济发展、推进法治质检建设的必由之路。加强法治质检工作是促进质检事业发展的根本保障,是质检系统推进依法行政的迫切需要。法治质检建设是建立和完善检验检疫现代治理体系，推进检验检疫监管模式改革的必然手段。
“良法善治”是法治质检建设的要求
法治方式就是运用法治思维处理和解决问题的行为方式。依法行政和法治思维都属于法治方式的范畴。检验检疫制度改革、行政决策、依法施检等都必须有明确的法律依据。亚里士多德将法治描述为“已成立的法律获得普遍的服从,而大家所服从的法律又应该是本身制定的良好的法律。”良善的法律是客观规律、特别是经济规律的反映，须结合现实的实际，引导、促进并保障国际交往和外贸经济的发展。
良法是善治之前提。检验检疫法律法规体系首先要能维护国家的主权和安全，体现人民的利益和意志，保护人身健康和生物环境安全；其次，能够履行国际公约的义务并促进国际间和平、发展、合作、共赢；第三，符合客观规律、经济规律及其所调整范畴的实际，科学严谨并便于操作实施；第四，顺应时代及其经济发展方向，主导社会主体有益的价值取向，明确那些可以行、禁止行和必须行的行为规范。总之，检验检疫法律法规体系要恪守以民为本、立法为民理念，贯彻社会主义核心价值观，并且必须符合宪法精神、反映人民意志、体现人民福祉，得到人民拥护。

检验检疫制度监管体系亟须完善
随着国际贸易快速发展和市场经济逐步成熟，在市场经济地位确立、企业管理水平和自主创新能力不断提升、贸易方式发生深刻变革的今天，固有的检验检疫制度和监管模式已逐渐显露出一些弊端和不足。
一是检验检疫法律法规体系还不健全，法治质检建设与外贸经济发展的要求不完全适应，特别是法律法规与经济发展之间的矛盾较多。二是检验检疫法律法规还缺乏应有的权威，法律实施效果并非十分理想，公民的法律意识特别是领导干部的法治观念有待加强，普法宣传与自觉守法存在一些差距，地方保护主义和部门利益等问题不同程度地存在。三是国际公约框架下的自贸体系建设还在探索之中，加强国外技术性贸易措施的应对工作。过分注重出口领域检验监管一定程度地造成进口检疫监管力度的削弱。四是我国商检制度从最初的出口商品全部检验到大宗、敏感商品的出口质量许可证制度，从制定进出口商品种类表再到进出境商品法检目录的动态调整，直到取消出口工业产品质量许可证和原则上取消出口工业制成品的法检，但检验监管的属性和本质没有改变。五是无论批批检验、抽批检验、过程检验还是分类管理、电子监管、假定合格等，本质上都是先检后放，检验检疫部门动用大量人力物力等行政资源，开展报检、检验检测监管和出证放行工作，同时承担着质量安全风险，单纯的检验监管模式改革难以彻底改变低效高耗的检验监管和便捷的出口贸易运作要求。六是承担本应由市场配置资源的职能而产生检验监管的重复性甚或程序性的矛盾。如质量法规范下的“中国制造”商品在市场上流通，已有政府有关部门分别在生产及流通领域进行了监督和规范，客商在市场购买后出口仍然需要出口报检。
检验检疫法治的信仰与善治的实现
著名法学家伯尔曼曾说：“法律必须被信仰，否则它将形同虚设”。检验检疫同样需要有良法可依可循且为广大外贸企业及其民众信仰，这是法治质检的基础。那么，如何建立相对完善的检验检疫法律体系并实现检验检疫的善治呢?对检验检疫行政机关而言，当恪守依法行政的原则，做到不越位不缺位、不失职不越权，切实做到严格为国把关、热情服务公民，以改革促进法律体系的发展和优化，以法治维护检验检疫的公平和正义。
一是树立法治理念，以科学立法、严格执法为依托，建立健全符合人民利益和愿望的质检法律法规体系，推动质检法律、行政法规制修订工作，彻底解决质检工作制度的弊端使之更加科学、完整和适用，让尊法守法成为外贸企业保护自身利益的必然选择。二是科学界定并明晰检验检疫立法与改革的关系，主动适应改革和经济社会发展需要，对不适应改革要求的法律法规，要及时修改或废止，确保“立改废释并举”，促使良法处于不断发展和完善过程中，为善治提供前提和保障。三是积极探索以立法促进检验检疫工作融合和资源整合，在执行领域培养法治思维，包括合法性思维、程序性思维、权利义务思维和公平正义思维，改变重公权轻私权、重治民轻治官、重管理轻服务的固化思维，铲除以言代法、以权压法超越法律的特权思想，实现检验检疫法治工作方式的转变和效果的提升。四是建立相对完善的检验检疫法律制度体系，健全科学民主的决策体系和执法监管体系，对检验检疫权力运行实行层级监管和制约，建立问责机制和惩戒制度并严厉追责。五是保证民众对检验检疫立法和执法监督的参与程度，加快推进执法过程及其结果的全记录并依法公开相关内容，全面加强法治质检建设。
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