上海海关缉私局以“六抓六促”推动党建工作再上台阶
今年以来，上海海关缉私局党组把党建工作摆在更加突出的位置，进一步增强抓党建的意识，明确抓党建的要求，形成抓党建的自觉，通过“六抓六促”，统筹谋划全面从严治党，深化政治建警工作，不断提升关区缉私部门党建工作科学化水平。
一、抓“两学一做”，打牢思想根基促党建
明确将“两学一做”学习教育作为关区缉私部门党建工作的龙头任务。一是发挥领导干部的引领作用。局党组紧密围绕“两学一做”相关主题集中学习研究8次。全体局党组成员带头讲党课合计14场，精准对接党员关心的热点难点问题，发挥带学促学作用，统一思想、深化认识、激发自觉，获得了基层民警的普遍认可。二是激发先进典型的示范作用。在庆祝建党95周年“缉私建功庆华诞、勇立排头创一流”主题党日活动上，组织开展“说说我身边的共产党员”缉私部门先进党员事迹宣讲，以此弘扬新风正气。结合局商文楠同志获评“全国海关优秀共产党员”荣誉称号，开展“两优一先”获奖集体和个人先进事迹报告会，通过朴实、庄重的宣传，进一步激发全局民警学习先进、争当先进的积极性，并将其化作岗位建功的不竭动力。三是强化党建活动的凝聚作用。通过举行重温入党宣誓仪式、组织缉私民警党员标准大讨论，先后召开“风雨沧桑话忠诚”、“群星璀璨共担当”、“巾帼建功竞须眉”、“凝心聚气再发力”、“激情飞扬正青春”等9场系列座谈会、党员亮身份亮承诺、选树文明执法党员示范岗、组建“国门利剑2016联合专项行动党员突击队”等系列活动，发挥党员在急难险重任务中的先锋模范作用，发出“我是党员、向我看齐”的时代强音，进一步提高党员党性修养，将广大党员群众团结在党组织周围。
二、抓顶层设计，加强制度规划促党建
上半年，在广泛征求意见和反复斟酌修改的基础上，局党组研究出台了《上海海关缉私局党组关于进一步加强党建工作的决定》，涵盖了加强思想政治建设、组织建设、作风建设、制度建设、党风廉政建设、纯洁性建设和群团组织建设等7大块20项具体工作。《决定》既立足当下，强化持续不断“学党章党规、学系列讲话”的刚性要求；又着眼长远，推动党员民警在理想信念、党性观念和实干精神上始终不忘初心、继续前进。有理论宣示，有实务要求，有目标设定，有措施跟进，从把方向、管大局、保落实的角度明确了局党组管党治党的责任清单；从立标尺、划底线、树形象的角度列明了基层党组织和广大党员的工作重点和努力方向，为当前和今后一段时期关区缉私部门的党建工作指明了方向和工作重点。
三、抓组织完善，支部建在科上促党建
一线办案部门日常出差办案较多，分局层面集中全体党员开展组织生活因人员不齐整，组织生活制度有时得不到切实保障。为破解现实困难，局机关党委在组织调研摸底和请示上级党组织的基础上，在党员人数较多的7个分局建立起了党总支，在分局下设科室以独立或联合的形式成立22个党支部，实现了分局层面“支部建在科上”。针对部分科级领导干部对如何抓党建一知半解的短板问题，缉私局在6月上旬首次组织基层党务干部33人开展了为期3天的党建工作脱产培训，学习党建工作实务，分析党建工作形势，交流党建工作经验。通过支部建在科上，以科室为单位开展组织生活，将党的基础细胞延伸至基层一线，深化一线党员的党章意识、党员意识和组织意识。同时，也为培养一支既懂业务又懂党务的科级干部队伍，进一步延伸党建工作触角，把从严治党的要求落实到每一个支部，形成符合关区缉私部门实际的基层组织架构格局奠定了基础。
四、抓平台搭建，汇聚上下合力促党建
今年伊始，缉私局在关局层面创设了党建工作例会制度，着力破解抓党建“最后一公里”问题。在关局层面，领导意识和任务清单已较为明晰，但延伸至基层单位，不知、不清、不明的情况仍不同程度存在。针对抓党建压力传导存在层层递减的现象，该局坚持从两个方面入手，一是强化“上对下”的任务分解和监督指导。局党组每季度定期召集各处室、各分局主要负责同志研究党建工作开展情况，按照党内会议开诚布公、见人见事的要求，通报分析本单位、本部门季度党建工作情况，研究缉私队伍中存在的苗头性、倾向性问题和群众反映的热点、焦点问题，落实重点工作，研究具体对策。二是做好“下对上”的履职情况报告。上半年，关局16个部门负责人对队伍现状进行了全面分析排查，协助局党组对队伍情况和民警思想动态始终保持警醒，做到心中有数。通过搭建党建工作例会这一平台，从制度层面对定期研究党建工作进行了固化，形成了上下合力、双向履责的工作局面。
五、抓监督执纪，强化责任落实促党建
一方面，成立党风廉政建设和反腐败工作领导小组，强化主体责任落实。成立了“一把手”挂帅，政委任常务副组长，其他局党组成员任副组长的党风廉政建设和反腐败工作领导小组。配套制定领导小组和办事机构的工作职责，以清晰明了、具体可行为出发点，区分“局党组班子”、“局党组书记”和“其他局党组成员”3个方面，研究制定党组落实主体责任清单和相应工作记录制度，列明6大类44项工作事项，形成具体到事、落实到人的局党组主体责任清单，并将定期就履行党风廉政建设责任情况向上海海关党组和总署局党组作书面报告，形成抓党风廉政建设多层次、多维度的责任模式。另一方面，立足“四种形态”，强化“抓早抓小”。坚持“早防范、早发现、早提醒、早处置”工作思路，在防患于未然上下功夫，构建抓早抓小工作格局，将“四种形态”有效落实到监督执纪的日常工作中。今年以来，局党组全体成员对该局新提任科级干部任前进行了集体廉政谈话，局“一把手”对试用期满正处级领导干部进行了集体谈话。个别分局因推动上级部署行动迟缓、工作开展不力，政委第一时间与分局班子开展约谈，严肃指出班子“抓而不紧、落实不力、行动迟缓”的问题，后又到该分局召开组织生活会，开展批评和自我批评，相关责任人在会上作了深刻检讨，会后迅速组织专人强力推进工作落实，达到了预期目的。
六、抓关心关爱，推进暖心聚力促党建
一是以“交心”为基础，做好经常性的思想政治工作。对于长期出差、外调外派和集中办案的民警，由组织出面，与民警本人开展面对面谈心交流，加强人文关怀和心理疏导，争取民警本人和家属对缉私工作的理解支持。上半年度，关局层面对参加总署借调、赴港工作和“SH1603”专案组民警70余人次开展谈心，使参战民警感受到党组织对其工作的重视和认可。二是落实爱心接力，弘扬志愿服务精神。重点打造青年民警爱心接力学雷锋小分队，弘扬志愿服务精神，接续关爱伤病民警，使珍视友情、志愿服务、热心公益、乐于助人的高尚情操成为民警自觉的价值理念追求和行为习惯导向。三是积极主动作为，谋划暖心工程。坚持并完善“六必访”制度，走进民警家庭进行面对面、心贴心、实打实的沟通交流。着力办好工会“缉力行动”品牌，定期开展羽毛球、乒乓球、足球、篮球等训练，进一步增强民警体能素质。参照地方公安部门做法，探索扩充民警体检项目，建立民警个人健康档案，对民警身心状况做长期跟踪。
通过持之以恒“六抓六促”党建工作，对打私中心工作的服务保障效能进一步得到显现。今年上半年，共立案各类走私违法案件1154起，案值24.6亿元，涉税1.2亿元，其中刑事立案103起，同比增长8.4%，列全国海关第2位；行政立案1051起，案值18.7亿元，涉税2654.9万元。移送审查起诉案件39起，检察院提起公诉34起，法院判决23起，判决率达100%。其中，“SH1603”打击走私进口冰酒专项行动，案值约3.27亿元，涉税1.01亿元；“4.21”打击香烟走私专项行动，缴获香烟3000条；立案毒品案件17起，缴获各类毒品约143.1千克，相关重大典型案件在中央电视台、东方卫视、解放日报、法制日报等主流媒体首发刊用50余篇，展示了关区缉私队伍积极向上的精神风貌，为打造一支敢打善拼，能征善战的缉私铁军积蓄了正能量。
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