明年起成都航空口岸实行7×24小时通关服务
出入成都航空口岸的旅客、货物，将享受到“不打烊”的全天候通关保障服务，空港“不夜城”将让出入境变得更加顺畅。昨日，省政府召开新闻发布会，宣布自2019年1月1日起成都航空口岸实行7×24小时通关保障，所有国际航班、国际旅客和进出口货物实现随到随检、快速通关。通关便利化提档加速后，出入境旅客通关将更加便捷，进出口货物整体通关时间和合规成本将进一步降低。
“不打烊”提升通关便利化——
全天候通关保障 随到随检快速通关
在昨日的发布会上，新闻发布人解释称，成都航空口岸实行7×24小时通关保障，具体是指航空口岸全天候保障所有国际航班、国际旅客和进出口货物通关，实现“随到随检、快速通关”。
伴随开放型经济不断深入发展，成都双流国际机场的国际航班全天24小时忙碌起降，国际旅客往来增多更加频繁，进出口货物量不断攀升，对口岸通关便利化水平提出了新的更高要求，对营造国际营商环境提出了更高的标准。
今年12月11日，成都双流国际机场实现年旅客吞吐量突破5000万人次，居中国内地第四、中西部第一。去年成都双流国际机场出入境旅客突破500万人次，达539万人次，居中国内地第四；国际货运吞吐量42.2万吨，进出口货值排名全国空港第五。而今年前11月，成都双流国际机场出入境旅客量已超过去年全年，达550万人次。
截至目前，成都双流国际机场已开通航线333条，其中国内203条、经停国内转国际18条、国际（地区）航线112条。成都航空口岸已获批植物种苗、药品、冰鲜水产品、食用水生动物、水果和肉类6种进境商品指定口岸。
成都航空口岸实行7×24小时通关保障，是深入贯彻落实省委十一届三次全会“四向拓展、全域开放”战略部署的重要举措，有助于进一步巩固成都“航空第四城”地位，推动四川加快形成陆海互济、东西畅达、南北贯通的“四向八廊”战略性综合交通走廊和对外经济走廊。同时，有助于进一步提升口岸通关效率，优化国际营商环境，提升跨境贸易便利化水平，形成全面立体开放新态势。
“不夜城”空港带来系列优势——
旅客出入境更顺畅 进出口货物物流成本更低
发布会上，相关负责人表示，成都航空口岸实行7×24小时通关保障，对出入境旅客、进出口货物、外贸进出口企业等都将带来一系列优势和利好。
首先，是旅客出入境更便捷，航空口岸将全天候保障所有国际航班、国际旅客通关，为广大出入境旅客提供更优质、更便捷的出行服务。其次，是实施范围全覆盖，除出入境旅客外，对于所有进出口产品及跨境电子商务货物都能实现随到随检、快速通关。第三，是对外贸进出口企业通过多式联运合理安排国际、国内物流时间，降低进出口环节合规成本和物流成本有极大的促进作用。第四，将释放成都航空口岸凌晨航班时刻，为新开国际航线、旅游包机航线提供了时刻和服务保障。
据悉，目前，四川口岸各相关单位已研究出台个性化支持举措，共同解决好工作推进过程中的政策措施、人力资源、资金保障等相关问题，为成都航空口岸7×24小时通关提供长效机制保障。
“多年前，成都海关已在双流国际机场等口岸推行7×24小时预约通关监管服务，现在实行7×24小时通关保障，不需要预约就可以随到随检、快速通关。”成都海关副关长李海帆称，目前国内实行7×24小时通关保障的口岸并不多，成都航空口岸走在了全国前列。
据成都海关的最新统计结果显示，今年11月，成都空港进口整体通关时间为33.61小时，较去年压缩73%；出口整体通关时间为0.96小时，较上年压缩85%。目前，成都关区的整体通关时效在全国名列前茅。
延伸阅读
7×24小时通关后将带来哪些变化？
变化一：
全球美味佳肴
将更快更鲜摆上成都餐桌
目前，每天晚上到第二天凌晨，大概有6-7个运输冰鲜类产品的航班降落双流国际机场，需要海关实施快速验放，办理通关手续。此类急货将由以前预约通关转变为随到随验，快速通关，真正实现成都空港口岸24小时“不夜城”，让全世界的美味更快、更鲜地到达市民的餐桌。
变化二：
走“特别通道”的老年人
年龄放宽至60岁
目前，双流国际机场已开通特殊旅客绿色通道，并将“特别通道”通行人员范围“老年人”年龄起点标准由65岁调整至60岁，扩大政策覆盖面。同时，出台了开放“蓉港通”快速通道、口岸限定区域证件办理“只跑一次”等12条改进服务管理的新举措，加速释放改革红利。另外，通过智慧边检提效能，增建16条自助查验通道，通过系统自动核对面相和指纹，旅客自助通关仅需5-10秒。
变化三：
口岸签证机关全天候接受申请
符合条件的当场签发签证
为配合成都航空口岸实施7×24小时通关，口岸签证机关提供以下3个方面的运行保障：
一、对因人道原因需要紧急入境，应邀入境从事紧急商务工程抢险或者具有其他紧急入境需要并持有关主管部门同意在口岸申办签证的证明材料的外国人，在成都航空口岸入境时，口岸签证机关全天候接受申请。符合条件的，当场签发签证。
二、对我国台湾居民未持有效出入境证件从成都航空口岸入境的，口岸签证机关全天候接受申请。符合条件的，当场签发一次台胞证。
三、对我国港澳居民因证件遗失等原因、大陆居民赴台湾期间因所持证件逾期、遗失、损毁等情形，以及在台湾出生的大陆居民子女返回大陆，需从成都航空口岸入境的，口岸签证机关全天候接受申请。符合条件的，当场签发中华人民共和国出入境通行证。
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