大连海关推出18项措施进一步优化外贸营商环境
“优化营商环境是深入贯彻习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神，助力大连高水平开放、高质量发展的重要举措。大连海关始终把工作放在推动国家对外开放大局中去考量，放在促进地方经济发展的层次上去谋划，坚持以‘五关建设’为统领，以机构改革为契机，以‘提效能、降成本、优服务’为着力点，以优化口岸营商环境为主线，努力打好政策措施‘组合拳’，切实释放改革红利，为企业减负增效。”在谈到如何进一步助力优化营商环境时，大连海关关长孙玉宁这样表示。
近日，大连海关对外公布，将围绕“加速通关、优化监管、精简审批、提升服务”等四个方面推出18项针对性措施。
在加速通关方面，大连海关将在此前试点基础上，全面推广进口货物“提前申报、货到验放”模式，鼓励企业在确认舱单传输后、货物抵港前，向海关提前申报报关单，提前办理单证审核和货物运输作业，非布控查验货物抵达口岸后即可放行提离；进一步优化布控结构，通过上线推广智能审图系统，将进出境集装箱以及车辆装载货物的机检查验比例提高至70%，从而降低人工开箱查验占比；对进口鲜活农产品持续开通快速通关绿色通道，采取安全风险监控合格评定模式，实现“提前申报、快速查验、风险监控、合格即放”；此外，通过优化内部流程，实现所有行政许可“一窗受理”“一网通办”；大力推广自报自缴、汇总征税、保证保险、电子支付等简便纳税方式，实现通关全程无纸化，进一步提高通关时效。
在优化监管方面，大连海关将着重支持并推动大窑湾保税港区、大连出口加工区尽快转型升级为综合保税区，助力其发展成为具有全球影响力和竞争力的加工制造中心、物流分拨中心；深化反走私综合治理，发挥多部门联合执法的合力作用，内外执法联动，保持持续打击走私高压态势，净化对外贸易营商环境，维护公平、良好的外贸经济秩序；加强知识产权海关保护，加大对侵犯企业自主知识产权行为的打击，设立知识产权关企联络员，激发企业创新活力，提高企业国际竞争力，同时加强知识产权海关保护宣传力度，增强国际社会对大连市扩大高水平开放的信心；大连海关还将着手建立并完善对优化营商环境各项措施落实情况的第三方评估机制，加强优化营商环境措施执行的考核，以持续优化措施，提升海关服务贸易便利化水平。
在精简审批方面，大连海关将进一步简化部分企业注册登记手续，取消“承运境内海关监管货物的运输企业、车辆注册”等许可事项，简化出口杂粮生产加工企业注册登记管理，压缩“口岸卫生许可证核发”审批时限，取消“工商营业执照”等14项单证递交；实行企业备案登记“多证合一”和海关核查“多查合一”，与工商等相关部门实行系统对接和信息共享，与13个部门的23个证照合并统一办理，并逐步扩大实施范围，同时统筹海关后续监管8大类59项改革事项表，统一执行“1+N”稽核查指令，统一稽核查作业标准，减少“多头检查”和重复检查；对需实施出口检验检疫的货物实行电子底账自动签发，无需企业逐批申请人工签发。
在提升服务方面，着重加大AEO企业培育力度，与地方39个部门开展联合诚信激励，并对标大连市政府“服务秘书”制度，为辖区百家诚信企业配备特邀协调员，解决通关过程中遇到的疑难问题等；建立并完善企业主动披露和申报容错机制，对“提前申报”修改进口日期，因装运、配载等原因变更运输工具的，不予记录报关差错，对“自报自缴”企业自行发现并提出修正申请的涉税申报错误，以及实行“四自一简”企业在电子账册备案、报核过程中自行发现并提出修正申请的错误，经海关认定确属主动披露的，不作为案件线索移交，对在适用“提前申报”“自报自缴”“四自一简”业务模式下，经海关认定为主动披露的，可从轻、减轻处罚或依法免于处罚，经复核更正的报关差错记录不作为海关认定企业信用状况的记录；为企业提供海关最新政策、进出口贸易统计、国别法律法规和风险预警信息等服务；不断提升12360海关热线服务水平，发挥12360“单一窗口受理、后台协调协作、统一对外回复”的热线平台作用，提供咨询投诉、通关协调、预约通关、信访举报等服务，打造“通关110”；实行非工作时间段24小时全天候预约通关，除失信企业外，进出口收发货人或其代理人（失信企业除外），在海关正常办公时间以外需办理通关手续的，可通过12360或网上提出预约通关申请，海关实行全天候预约通关服务；进一步规范经营服务性收费，全面停征海关行政事业型收费，规范经营服务性收费行为，集中公示收费目录清单，主动接受社会监督，继续做好免除查验未发现问题外贸企业吊装、移位、仓储等费用，为企业压缩运营成本。
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