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当前，海关机构改革正在蹄疾步稳、有序推进。近期，海关总署党组在充分调研的基础上，对380名厅级领导干部进行了调整，并进行了严肃认真的集体谈话，体现了新时代思想政治工作在新海关改革发展中的工作水平，为我们做好下一步工作树立了榜样、提供了遵循、给予了方向。“关键少数”不仅要做改革的重要参与者、坚定拥护者，而且要善于在海关总署党组的引领示范、指导启迪、激励鞭策下，充分发挥新时代思想政治工作在新海关建设中的“生命线”作用，模范地落实好上级党组织安排的各项工作任务。
坚持真理力量的引导
深化党和国家机构改革，作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一场深刻变革，正是发展所需、基层所盼、民心所向，也是进一步解决发展中所面临问题的必经道路。所以改革是必然的，越早越好、越彻底越能赢得主动，不改革只能是死路一条、更不可能促进社会全面进步和实现中华民族伟大复兴。当前，为改革导航引路，把大道理讲透，是思想政治工作的功能所在。其最根本的是坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导改革实践、稳步推动落实，切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来，为推进党和国家机构改革提供强大的理论指引和思想武器。针对改革中一些党员干部存在的利益顾虑、思想疑虑，应把准思想脉络、深挖思想根源，通过耐心细致的思想政治工作，深化认识、升华思想、激发斗志。要引领党员干部打开思维的空间，明白改革是社会发展的客观规律、历史进步的走向，教育广大党员努力做到对党忠诚、为党分忧、为党担责、为党尽责，带头积极拥护改革、支持改革、参与改革，多做有利于改革的事,多说有利于改革的话，营造有利于改革的良好氛围。
发挥人格力量的作用
习近平总书记指出“我们党作为马克思主义执政党，不但要有强大的真理力量，而且要有强大的人格力量；真理力量集中体现为我们党的正确理论，人格力量集中体现为我们党的优良作风。”不凡的精神品质感染心灵，伟大的人格力量无远弗届。作为一名党员干部既是改革者，也是被改革者，其身正不令而行，在改革中身体力行、率先垂范，要求别人做到的自己首先做到。遵从以人民为中心的价值理念，以严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实为标准是保证改革顺利完成的前提。在改革中，领导干部必须坚持公平、公正、公开的原则，不徇私舞弊，不任人“唯亲”。不分先来后到，不搞厚此薄彼，处事公道，一碗水端平，一把尺子待人，一个标准行事，一视同仁，一切从党的利益、群众的利益出发，严格执行上级人事制度改革的有关政策规定，无论是哪一个职位岗位，都按政策要求进行调配。尽可能使每位干部都各得其所，各有所归。“政者，正也，子帅以正，孰敢不正，官之德如风，百姓之德如草。”一个“跟我上”，一个“给我上”造成了两种截然不同的局面，人心是最大的政治，以领导干部的觉悟品德、优良作风、实际行动带动广大干部职工在改革中建功立业是思想政治工作的根本所在。
开展相互尊重的沟通
谈心谈话、真诚沟通是思想政治工作的优良传统。善于沟通和倾听是一个党员领导干部的修炼、也是其人格魅力。两点之间最短的距离不一定是条直线，而必定是一条障碍最小的曲线。机构改革期间，一些干部在思想上有些波动十分正常。各级党组织要采取多种方式，认真做好思想政治工作，既讲大道理、又讲小道理，把“一人一事”的思想工作做细做透，既教育引导干部职工讲政治、顾大局、守纪律，同时也要关心干部职工切身利益，要营造春风化雨、暖心励志的“软环境”，达到抚慰人心、凝聚共识的成效。对待改革中吃不准的人和事决不能先入为主、主管锁定、固执己见，而是要坚持全面辩证客观的看人看事，注重兼听、倾听。及时回应诉求，主观为大家排忧解难，尽最大努力安排好每一名同志，做到思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减。
彰显张而有度的威信
思想政治工作是政治建关的重要抓手，加强思想政治工作不是单纯加强思想政治工作的强度，而是要强化思想政治工作的地位，增进思想政治工作的效果。单纯增加内容和强度不仅难以树立思想政治工作的威信，甚至可能造成边际效用递减。坚守严以立威、诚以养信，彻底摈弃表态多兑现少、形式多落实少等不良风气。在重大事项、重要任务、关键节点上讲政治要挺在前、思想政治工作要做在前、党员领导干部要站在前，亮明观点态度，严守政治底线，做到存而有为、信而有效、行而有据。既要以情感人、以诚待人、以理服人，也要一诺千金，说了就办，定了就干。坚持马上就办、真抓实干，以钉钉子精神彰显思想政治工作张而有度的威信。
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