满洲里口岸“抓党建促发展”纪实
郭子玲
迟日江山绿，春风花草香。进入2018年春天的满洲里口岸，沐浴着十九大的春风，更加生机勃发，华彩绽放，呈现出百舸争流，逐梦前行的动人景象。
时代画卷，蔚为大观。落实党的十九大和全国两会精神的热潮在这里欢腾激荡，推进“一带一路”建设的浪潮在这里奔腾汹涌，深化改革开放的脚步在这里激昂腾跃，横跨欧亚的中欧班列在这里长驱迅跑……璀璨的党徽在窗口闪耀，鲜红的党旗在口岸飘扬，大开发、大开放的征途上布满党组织引领前行的闪光足迹，大通关、大疏运的激流中频现党员争先创优的矫健身影，“抓党建、促发展”的铿锵足音穿越口岸的时空，奏响崭新的时代乐章。
守望相助新时代，团结奋斗再出发。当历史翻开新的一页，注定留下辉煌的一笔。2018年1—6月份，满洲里口岸进出口货物完成1504万吨，同比增长4%；出入境人员达到89万人次，同比增长8%，实现口岸过货过客双增长。2018年1—6月，满洲里口岸中欧班列线路达到了52条，进出境中欧班列738列，同比增长15%，持续保持全国第一。满洲里口岸用闪亮的口岸数据开启了新时代，刷新了新目标，让新的史诗上演在更加壮阔的舞台上。
沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。党的十八届七次会议提出“必须坚持党的领导，坚持党领导各项工作的体制机制，确保党对一切工作的领导，确保党总览全局，协调各方”。习近平总书记在党的十九大报告中强调坚持党对一切工作的领导。今年3月5日，习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时发表的重要讲话，使全区上下备受鼓舞、倍增信心，为奋进新时代、开启新征程、谱写新篇章指明了前进方向、注入了强大动力。在满洲里市委、市政府领导下，满洲里口岸紧跟时代的步伐，积极贯彻落实习近平总书记的重要指示，充分发挥地方党组织对口岸各项工作的集中领导作用，积极探索创新基层党建工作，在口岸系统基层党组织中打破隶属界限，推进实施口岸党建一体化建设，以党建为引领，凝聚口岸各相关部门力量，大力弘扬吃苦耐劳、一往无前的蒙古马精神，锐意创新、埋头苦干，守望相助、团结奋斗，合力建设全国一流口岸，充分发挥满洲里口岸向北开放桥头堡作用，更好地服务“一带一路”建设，推动通道经济向落地经济转型升级，有效解决“酒肉穿肠过”的局面，拉动地方经济高质量发展，使口岸在草原丝路上大放异彩。
党建一体化 同渡一条船
坚持口岸党建一体化建设，是满洲里口岸奋笔书写新时代的壮丽答卷。
由于历史的沿革，满洲里口岸、海关、原检验检疫、边防检查、铁路、航空、外运、外事、公安签证、交通等部门多为条条管理，党政分别隶属中央、自治区和地方，口岸党建工作缺失集中引领和统筹安排。缘于党建实际的需要，满洲里口岸于2000年设立了口岸外事系统党工委，代表市委统筹协调入驻口岸的联检联运和相关部门的党的建设工作，从而使口岸党建步入规范化轨道。
2017年3月，满洲里市委书记陈立新在调研口岸党建工作时指出：“满洲里口岸由中直、区直、事业、行政、企业、驻军等构成的口岸党建‘品牌’十分有特色，一定要珍惜、用好这个‘品牌’，让这个‘品牌’真正发挥作用，做到‘形散神不散’，怎样立足于过去抓好创新是口岸党建工作面对的一个重要课题。”针对口岸各相关部门党组织分散的局面，满洲里口岸打破口岸系统各部门党组织隶属关系，整合口岸党建工作资源，把全系统不同所属的基层党组织及共产党员凝聚在一面党旗下，同时发声、共同给力，同频共振推动口岸建设。特别是党的十八大以来，满洲里口岸按照“党要管党”“从严治党”的要求，以党建为统领，积极搭建“口岸党建一体化”平台，以创建服务型党组织为目标，团结全系统不同所属各基层组织，全力推进“党建共建、业务共建、服务共建”的一体化工作模式，打造“一站式”通关联动工作机制，以党建共建带动便利化通关建设，进一步优化通关环境，提高通关效率，构筑起北疆基层党建的坚固长廊。
重整行装再出发，以求远在路上的执着，把全面从严治党引向深入，开创全面从严治党的新局面。党的十九大以来，满洲里口岸牢记习近平总书记的教导，牢牢抓住党性教育这个根本，在口岸掀起了深入学习党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平系列重要讲话精神等政治理论的学习热潮，充分发挥口岸党组和口岸外事系统党工委的组织领导作用，把党的建设工作、意识形态工作、党风廉政建设等责任扎实地扛在肩头，落实到具体行动上。
满洲里边防检查站针对全站每天有87个检查岗位和监护哨位，处于24小时执勤值守状态，推行了“十分钟党课”“一杯茶思想汇报”“一刻钟支委会”等新颖的做法，体现了组织生活的规范性和灵活性的统一。
满洲里海关以推进“智能”党建为目标，全面推广“党建云平台”，构建“三室两屏一堂”思想教育载体，实现党员活动室在机关和隶属机构全覆盖。
原满洲里出入境检验检疫局通过“大学习”“大提升”“大加强”，推动党建工作与业务工作深度融合，把党的十九大提出的战略举措，落实到基层支部工作上，体现在党员干部的言行中。
满洲里外运公司开展下班后“一杯茶学党章”活动，这些内容丰富、异彩纷呈的学习研讨活动，充分发挥了党建的政治优势、组织优势和资源优势，为口岸发展提供了政治保障和组织保障。
满洲里铁路口岸站通过开展“四强四优”党员创岗，“党员确保春运旅客出行”等活动，确定了“形象、诚义、合作、发展”的企业理念，积极融入“一带一路”建设，服务中欧班列开行，超前研究换装和运力组织，使党的先锋模范作用在保口岸畅通中得到有效发挥。
满洲里航空口岸在党旗的引领下，立足于发展成为面向俄蒙、连接东北的国际中转中心支线机场，不断改善机场整体环境和服务流程，提高安全保障能力和运营管理水平，全力打造全球“SKYTRAX四星机场”，让党旗随着国际航班迎风飞扬。
感悟红色基因，砥砺理想信念。满洲里市委书记陈立新语重心长地说：“牢记党的光辉历程，弘扬满洲里红色文化，立足岗位作贡献，围绕中心有作为，关键时刻当先锋，促进满洲里口岸繁荣发展。”
满洲里口岸不忘上级期许，深挖城市红色底蕴，大力开展薪火相传、红色教育活动。组织联检联运等部门人员参观红色秘密交通线遗址、党的六大展馆，请老党员讲述满洲里红色历史，使党员重温党的光辉历程，感受革命的光荣传统；组织系统党员为苏联红军烈士陵园扫墓，在国门景区建立“红色驿站”；举办红色基地强党性学习班，以及开展特殊党日活动，重温入党誓词，使每个党员亲历红色文化熏陶，接受神圣的革命洗礼，坚定理想信念，肩负起口岸疏运神圣使命。
不驰于空想，不鹜于虚声。满洲里口岸持之以恒地开展“创建模范党组”“党员先锋岗”“佩党徽、亮身份、树形象”“心系社区群众”等活动，让党员身份亮出来，让鲜红党旗飘起来。在口岸一线党员干部中，扎实落实“马上就办”的服务要求，大力倡导“服务无止境”理念，严格强调保持着装规范、用语文明、服务周到、办事快捷的工作状态。经常开展“口岸杯”职工文体赛事，焕发了职工蓬勃向上的精神，点燃了职工的信念之火、理想之光。系统各部门和衷共济保通关，广大党员群众凝心聚力促发展，使口岸展现出征程万里风正劲，任重千钧再扬鞭的壮阔画卷。

党员冲锋在前 口岸群星灿烂
旗帜引领方向，先锋凝聚力量。党的十八大以来，满洲里口岸以树立良好形象为目标，以联创联建机制为载体，在口岸相关部门党员干部中，大力倡导“一个党员一面旗帜，一个窗口一个形象”工作理念，引领广大党员干部争先创优，爱岗敬业，全身心地投入到口岸开发开放大业中，擦亮了对外开放的窗口，塑造了口岸乃至国家的形象。他们有着党性制约下的人格魅力，宗旨焕发的奉献精神，犹如群星灿烂，映亮口岸的天幕。
守护边疆，芳华无悔。党的十九大代表、满洲里边检站空港分站站长杨春燕入警17年来，在验证台上已工作了8年之久。她始终以高度的使命感与责任感，坚守在执勤第一线，累计检查来自50多个国家的出入境旅客23万人次，查获违法违规人员400余人次。凭着对边检工作的热爱和钻研业务的执着，她学习掌握了80多个国家260多种护照及400多类签证的防伪特征和查验方法，练就了一双辨别真伪的“火眼金睛”。她先后8次代表边检站参加各项业务比赛并取得优异成绩。2012年在全国边检业务大比武中，她又获得个人科目全部满分的好成绩，成为口岸一线的业务明星。
初心不改，矢志不渝。满洲里市“十佳青春榜”、满洲里海关监管通关处通关科副科长栾欣是一个抗病魔的斗士，用顽强的意志谱写了青春赞歌。在查验进口原木过程中，为获得第一手数据，她忘却病疴，不顾浑身沾满树油和木屑，钻进原木堆里仔细测量。通过对原木数据分析，结合原木品种、根数、装载车型和装载高度，摸索出一条简便易行的检验方法，提高了查验速度。在短短的一年时间里，她参与查获案件20余起，在口岸疏运中表现出“巾帼不让须眉”。
发展出题目，改革做文章。口岸系统优秀党员、原满洲里出入境检验检疫局办公室主任朱国军，一直致力研究推进口岸检验检疫监管模式的改革及口岸通关验放机制改革。他把检验检疫7项重点工作具体细化为便利通关、创新检验检疫监管、政策理论保障三大组别，研究制定了12项具体改革新项目。他主导研究的推动俄罗斯粮食进口、促进进口汽车贸易、推动对俄果菜出口、扩大木材进口、助推中欧班列扩容增效，以及助推中俄互市贸易区深度开放各项改革创新举措取得显著成效，赢得上级的认可和地方政府的赞许。
和时间赛跑，让梦想放飞。满洲里市口岸委青年党员刘佳是专门负责协调服务国际货运集装箱班列通关的业务员，他凭借共产党员的吃苦耐劳，务实进取的精神，一切从零开始，一步步摸索探求，确保一列列中欧集装箱班列顺利出境。无论昼夜，每当班列抵达后，刘佳都要同联检联运部门工作人员第一时间进入车站现场，对每个集装箱现场核查，准确无误后通知铁路调度进行班列编组，随即他还要返回口岸联检大楼，协助货代企业办理班列进出境转关报检相关手续，为班列快速通关做好服务。
做党建一颗小棋子，献身口岸发展大棋局。正是一个个党员奋力前行，积厚成势，带动职工群众齐划大桨，推动了口岸航船破浪向前。
共建党建平台  齐奏发展乐章
方略既定，实践铺展。党的十八大以来，为了拓宽口岸党建信息宣传渠道，搭建高效的信息服务平台，为口岸党建一体化提供舞台，满洲里口岸充分发挥党建引领作用，在口岸相关部门中开展信息共享平台建设。他们响应党中央提出的“互联网＋”行动，开通了满洲里口岸党建一体化信息网，建设了“资源共享，优势互补，党建统领，共建共赢”的口岸党建一体化信息和服务平台。此外，满洲里口岸还建设了500平方米的“满洲里口岸党建中心”，按照市委党建一体化的工作要求，“中心”以“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”为主线，集中展现口岸各相关部门的创业史、建设史和发展史，从而激发了口岸系统广大党员干部职工的工作热情，增强了口岸的凝聚力、向心力和战斗力。
系统各部门也建设了各具特色的党建展示平台，突出展示各基层党组织的建设成就。满洲里边防检查站建设的“党建一体化国门党性教育实践基地”，原满洲里出入境检验检疫局建设的“党建展示大厅”，满洲里铁路车站建设的“站史馆”等展示平台，为全面宣传口岸各部门党建工作和业务工作提供了更快捷、更广阔的宣传载体，促进了基层党建成果推广、转化和应用。
满洲里海关简化现场作业手续，优化通关作业流程，为企业提供一体化通关服务。满洲里边防检查站在客货通关高峰时，增派警力，确保口岸安全畅通。原满洲里出入境检验检疫局开创了“延时服务式”“预约施检式”“随叫随办式”“假日值班式”4种服务模式。满洲里口岸以党建为“大通关”保驾护航，打造了口岸通关“新速度”，实现了党的建设与口岸发展齐头并进，使满洲里口岸在世人瞩目中走向新辉煌。
2016年，口岸外事系统党工委被中共中央授予“全国先进基层党组织”荣誉，2015年被呼伦贝尔市委组织部授予“北疆基层党建长廊建设先进集体”；市口岸办党组荣获“自治区先进基层党组织”称号；满洲里边防检查站被国务院、中央军委授予“爱民固边模范检查站”称号；满洲里海关和原进出境检验检疫局分别荣获“全国文明单位”称号；满洲里海关驻十八里办事处连续10年被团中央、海关总署评为海关系统“全国青年文明号”；满洲里口岸被国家口岸办评为“全国运行管理先进口岸”，被自治区口岸办评为“全区文明口岸”。
党建繁花盛开 发展硕果累累
初心穿越时空，永志不忘，使命接续担当，使人奋进。自治区商务厅、自治区口岸办对满洲里口岸的发展和建设给予了大力支持。正当满洲里口岸各相关部门“共建一个口岸，共促一方经济”前行不止，“同唱一首歌、合奏一支曲”历久弥新之时，满洲里口岸国际贸易“单一窗口”建设倏然起步，让人们再一次见证了口岸党建的凝聚力、辐射力和影响力。
“单一窗口”建设是实现口岸信息化管理、便利通关、建设智能口岸的创举，得到了口岸联检联运等部门的大力支持和密切配合。他们打破藩篱，精诚合作，实现了简化流程、取消纸面单证、卡口设备共享、数据信息共享、网络接口开放，助推了满洲里电子口岸完善、“单一窗口”电子平台建设和六大系统开发，使满洲里口岸“单一窗口”建设走在全国口岸的前列。
2017年7月5日，满洲里口岸在全国沿边口岸率先运行了优化2.0版本的客车智能卡口核放系统和进出境货车智能卡口核放系统。客车智能卡口核放系统实现了6份申请备案表格电子传输，同时审批、一键自动核放。结束了客车司机持放行卡、游走通道各窗口、盖5次章、签4次字的历史，通关时间由半个多小时缩短为不到10分钟。货车智能卡口核放系统变原来各部门纸质单证传递、串联放行模式，为数据并发互换并联式，实现一次性共同放行，取消了沿用多年的纸质单证，改变了货车司机“一次通关四处跑”的状况，使车辆通关速度提高40%以上。
2016年6月5日，满洲里口岸上线运行了进出口货物“一次申报”系统，依托内蒙古电子口岸，实现企业通过一个窗口一次性向联检部门申报，联检部门通过一个窗口一次性反馈办理结果，减少了重复数据录入。从此，“重复申报、政出多门、重复查验”现象淡出人们的视线，通关速度提升了30%。
在此基础上，满洲里口岸以党建为统领，以“大通关”为目标，以网络为纽带，进一步凝聚联检联运部门，团结协作，抱团发力，在公路口岸开展了“一站式”服务，实现了口岸现场“一机双屏”查验。
2017年7月上旬，满洲里口岸完成电子口岸指挥中心、中心机房等设施建设，实现了“单一窗口”全部系统上线运行，为口岸腾飞插上信息化的翅膀。“单一窗口”建设永远在路上，联检联运部门不断加强配合，加大“单一窗口”标准版宣传力度，扩大应用范围，继续开发完善，使之逐步融入数据和服务云，让人们看到网络技术幻化成便民福利，成为口岸科技技术进步和创新的时代声音。
追梦丝路，放飞理想。满洲里口岸大力构筑国际物流通道，合力推动中欧班列集聚开行，开辟了草原丝路新里程。在市委、市政府主导和自治区口岸办支持下，2017年初组建了满洲里口岸集装箱班列集散中心。6月初由满洲里口岸集装箱班列集散中心，与内蒙古交通投资集团现代之路跨境电商物流公司、哈尔滨铁路局外贸公司3家组成满洲里中欧班列运营平台公司。9月5日，首发了满洲里口岸始发到俄罗斯莫斯科班列，年内发行10列，使中欧有了“满洲里号”。与此同时，满洲里口岸加强与相关省区口岸部门合作，推动中欧班列高密度开行，2017年新增开了从太原、厦门、赣州、大庆、济南发车的中欧班列，以及“渝新欧”“赣满欧”“连满欧”等返程班列，共13条中欧班列线路，实现了在全国沿边口岸中开行中欧班列最多，运量最大。
降低口岸成本是满洲里口岸惠民之举，也是优化口岸通关环境之策。口岸相关部门以高度的政治自觉，认真落实自治区《关于开展集装箱进出口环节合规成本专项治理行动的通知》精神，开展了积极治理行动，他们针对报检、报关、运输、仓储环节制定切实可行的措施，并对本部门涉及的收费项目及通关时间做进一步的核查和压缩，使进出口集装箱在通关环节所需成本费下降了9.2%，平均通关时间缩短至5小时以内，比全国平均18小时压缩了72%，增强了口岸吸引力。此外，满洲里口岸从“亲民”出发，积极申报筹办公路口岸进境免税店，为促进旅游繁荣口岸经济增添了生气与活力。
蓝图在手，梦想可期。满洲里口岸党的建设与口岸建设深度融合，汇成口岸发展的不竭动力。2017年完成的公路口岸扩能升级工程，就是满洲里口岸抓党建促发展的又一次展现，这一匠心打造的精品工程，像一座历史丰碑，屹立在欧亚大陆桥头，显现了口岸建设者深入改革的雄心和扩大开放的气魄，成为推行大通关的主阵地，施展大作为的大舞台。
满洲里公路口岸扩能升级工程落成，使公路口岸面貌一新，口岸通关能力显著上升，达到年通关人员1000万人次，车辆100万辆次，货物1000万吨。随之，中俄蒙口岸合作中心启用，使中俄蒙经济走廊更加豪迈，草原丝路更加绵长。
党建花盛开、发展硕果香。2017年满洲里口岸进出口货运量完成了3109万吨，同比增长4.5%；口岸进出境人员186万人次，同比增长20%；开行中欧班列线路41条，进出境班列1302列。满洲里口岸以大口岸的担当，确保了口岸运量最大，口岸环境最优，口岸功能最强和中欧班列开行线路最多，确立了全国最大陆路口岸的地位，在丝绸之路史册上，浓墨重彩写辉煌。
举目已是千山绿，宜趁东风扬帆起。党的十九大报告对新时代党的建设提出了新的更高的要求，突出党的建设对各项工作的引领作用。党的十九大以来，满洲里市口岸办党组、口岸外事系统党工委积极适应新时代党的建设的总要求，认真贯彻落实上级党委巡视、巡察工作指示精神，采取多种举措不断提高口岸党建工作的质量和水平，为统筹引领满洲里口岸各项事业发展提供坚强保证。
迈入新时代、跨上新征程的满洲里口岸将继续深化完善口岸党建一体化工作模式，强化党对一切工作的领导，团结带领口岸系统各部门党组织及全体党员群众，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以改革开放40周年为契机，凝聚思想共识，汇集筑梦力量，加大向北开放步伐，开创口岸建设新业绩，饱蘸激情，挥笔泼墨书写“建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦”的壮美诗篇。
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