利用原产地签证产品风险管理推动外贸发展
风险管理是一个管理过程，目的是将可避免的风险、成本及损失极小化。理想的风险管理，事先已排定优先次序，可以优先处理引发最大损失及发生几率最高的事件，其次再处理风险相对较低的事件。
随着我国自贸区战略的实施，自贸区有关货物贸易的协定逐渐增多，与之相应的原产地证书的种类也不断增加，证书的签发量逐年增长，产品的原产地调查工作量也在加大。深圳检验检疫局2014年上半年签发证书约45万份，同比增长12%；近三年来区域优惠原产地证书签证量以平均14%的速度增长。面对逐渐增长的原产地证书需求，如何在实现货物原产地有效监管的同时，合理调配人力和物力资源，既提高签证效率，又有效规避风险，是检验检疫原产地部门研究的热点课题。
原产地签证风险，是指原产地证签证产品生产核心技术、零部件国产成分、加工工序完备性所造成的违背相关自贸区协定原产地规则的可能性及其可能造成的危害程度。原产地签证风险管理与传统签证管理模式的区别在于：从经验判断升级为以数据为依据的综合风险评估，通过风险管理决策，把有限的资源应用到高风险对象的签证产品的监管上，提高工作有效性，使签证工作更科学合理。
实行原产地签证产品风险管理是应对全球化经济快速发展的有效途径，是走信息化管理道路、实现货物原产地管理科学发展的有效途径，具有可行性。
首先，中国制造业发展迅速，“中国制造”已成为受全球广范认识的标签之一。改革开放多年来，我国承接了发达国家和新兴工业化国家转移的劳动密集型产业。而且随着产能的不断提高，多数产品零部件的生产已移居中国大陆，在国内形成了完整的产业链条。据粗略统计，超过80%的产品完全能达到各自贸区协定的原产地规则要求，但部分高科技产品及核心部件未获得知识产权的产品在原产地规则方面仍存在高风险。
其次，随着生产力的发展和科学技术的进步，生产要素国别分布的不均匀性和分布格局也会随之不断变化发展。当今，这种生产要素国别分布的不均匀性以及生产要素稀缺和丰裕的国别差异程度，不但没有消失，反而扩大和加深了，生产要素通常有着国别疆界的限制，也有着冲破国别疆界的限制，寻求拓展更优的、更能获利的经济活动空间和环境的愿望，这就为进入贸易领域产品原产地判定提供了依据，也使得产品原产地签证风险管理具有极大的可能性。
第三，实行原产地签证产品风险评估和分类管理，可以缓解原产地签证人员劳动强度，将有限的资源应用到对高风险产品的原产地签证监管上，合理降低原产地签证部门承担的风险。实行原产地签证风险管理，提高原产地证签证质量，促进国家、企业、职能部门的共同发展；可以降低企业签证运作成本，缩短签证周期，提高资金利用率；可以简化低风险产品原产地签证流程，降低实地调查比例，加快签证速度，进一步促进我国对外贸易的发展。
风险管理的基础是风险识别，只有全面准确地识别风险，才能衡量风险和选择应对风险的方法。风险识别的重点是全面收集有效的风险要素。近年来，原产地签证工作的信息化建设促进了签证部门信息收集能力的迅速提升，原产地签证部门已经具备一定的风险识别能力。签证工作人员长期积累经验、电子签证系统的不断升级、与海关合作退证查询数据的有效获得，为原产地签证的风险识别提供了良好的技术数据平台。
对原产地签证风险管理的设想：首先制定风险管理的目标，应以检企双方共同承担风险为基础，进一步明确企业承担的产品原产地判定的责任。签证部门在有效监管的同时，合理调配人力、物力、财力资源，将原产地签证风险控制在一个合理的水平。例如生产企业备案时应如实申报主要原材料的来源证明和产品加工工序，签证机构应实施必需的实地调查及审核。
其次，是建立健全签证产品风险信息收集机制，包括产品、企业、签证部门三方面的风险要素，建立风险信息数据库。签证风险要素包括不同原产地证书和不同产品的要求，各类产品的生产技术水平和主要原材料来源，结合国外海关退证查询时关注的产品和问题、以及技术、贸易、政策、经济、内部管理等多种风险。全面收集签证结果、实地调查、专家意见、国际组织和国外机构发布的信息，国内外团体反馈信息等。
第三，利用信息化平台处理风险信息数据库中的风险要素，选择合理的数理统计、综合评估方法，量化特定的签证产品风险要素，并结合当前原产地签证部门可利用资源、管理模式等因素将签证产品风险分级。例如建立动态敏感产品清单，将签证产品划分为敏感产品和非敏感产品。敏感产品为风险等级高的产品，利用我国现有科技水平，难以判定是否符合原产资格的产品，目前如大屏幕LED智能电视、高端智能手机等。
第四，针对不同风险等级的管理对象采取不同的原产地签证监管模式，并得出最优方案，内容包括查验比例、签证模式等。原则是处理风险的措施对贸易的不利影响应降低到最小程度。
第五，应在采取风险管理措施后进行动态的分析、评估和修正，使风险管理措施能够实现预期的目标。
原产地签证风险管理应与企业分类管理、签证监管模式紧密结合。三者都是以企业诚信为基础，以有效监管为目的，三者有机结合，相辅相成，必将能推动原产地签证事业的发展再上一个新台阶。深圳局2013年试行这一模式，当年圆满完成了近89万份的原产地证书签发，为深圳企业减免关税近10亿美元，大额关税红利增强了企业运用原产地优惠政策的主动性，促进地方外贸进一步发展。
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