荣成海关将征信管理成果有效运用到实际工作中
在开展诚信建设提升年活动中，荣成海关从建立制度、分析研判、成果应用等多方面加强征信体系建设，优化监管和服务工作，创建为民务实服务窗口。在实际工作中，荣成海关工作人员依托征信管理，构建起了关企诚信合作平台，全力推动荣成企业贸易便利化，最大限度地服务于地方经济发展。
上门服务诚信企业
根据企业诚信管理状况，荣成海关采取领导带队的方式，深入石岛港、龙眼港报关、船代、港口、修造船等18家重点诚信企业现场办公。
根据海关总署《关于促进外贸稳定增长的若干措施》以及青岛海关支持半岛蓝色经济区建设有关举措，荣成海关主动服务外经贸发展，部署开展“企业大走访，服务门到门”活动，由关领导带队，组成通关、监管、旅检、统计等业务骨干参与的现场办公联合调研组，选取重点企业召开现场办公会，宣讲海关稳定外贸增长举措，以及通关无纸化、多点报关、企业管理等优惠政策措施，贴心服务辖区企业。
针对荣成市已开通石岛—韩国平泽、石岛—韩国仁川、石岛—韩国群山、石岛—韩国釜山、龙眼—韩国平泽等多条客滚、集装箱班轮航线的实际，该关坚持实行预约加班和业务加值班工作制，通过延长作业时间、增加现场值班人力，确保每票出口货物不甩箱、不滞港，切实保障企业物流周转速度和生产经营效益。
在现场办公的过程中，荣成海关还向企业通报2014年海关推进业务改革、优化监管和服务重点工作方面的举措；向企业征求海关公正文明执法、便民利企各项措施推行、窗口作风纪律等5个方面的意见和建议。同时，深入了解企业实际需求，对企业提出的查验单据流转专业流程完善、企业删改单记分管理等12个问题“一对一”现场研究改进措施。
试点关企协调员制度
2014年3月19日，《关企协调员制度合作备忘录》在荣成海关会议室内签订，荣成海关推行的关企协调员制度正式启动实施。据悉，关企协调员是由直属海关或者其授权的隶属海关指定，专门负责协调海关与企业合作相关事宜的海关工作人员；其工作对象是在海关注册的AA类企业和需要重点支持的企业；工作职责包括提供海关政策法规咨询，协调解决企业办理海关事务的疑难问题，针对企业自身问题提出规范管理建议，对企业执行守法改进等多方面。
根据青岛海关统一部署和授权，荣成海关结合开展“诚信建设提升年”活动，迅速启动实施企业协调员试点工作。经过审核评估，荣成海关挑选出在地方经济中占有支柱地位的大型造船、水产、食品、报关等6家AA类企业和6家重点支持企业，作为首批试点启动实施企业，签订《关企协调员诚信合作备忘录》，极大地方便了相关企业。据悉，关企协调员制度建立后，已经解决企业远洋渔业修造船舶异地监管、鲜活水产品进出口通关等实际问题12个。
“实施关企协调员制度，是荣成海关践行党的群众路线、开展诚信建设提升年活动的重点内容之一，主要目的就是要将海关执法与企业守法融合对接，建立新型的关企互信关系，进一步优化海关监管与服务工作，促进企业守法经营，推动荣成开放经济的进一步升级发展。”荣成海关副关长孙启航说。
分类管理优化通关环境
荣成海关以企业征信管理和分类管理为基础，全面推进业务信息化改革，依托通关作业无纸化改革，让压缩通关时间、降低通关成本等改革的红利惠及广大进出口企业，优化班轮物流通关环境。
今年4月5日上午，在荣成市石岛港口岸通关作业现场，威海某公司代理进口一票总量为30吨、总值63万美元的鲜活帝王蟹，因货物保鲜度高而急于通关。荣成海关驻石岛港办事处值班关员接到企业预约，运用通关作业无纸化系统和监装监卸查验作业模式，高效快速地验放完这票活海鲜，为企业节省了宝贵的时间。“当清明节大家都在休假、访友、踏青、郊游的时候，海关的工作人员依然坚守在工作岗位上，为口岸班轮高效通关和企业正常进出口提供保障，是他们给我们企业带来了实实在在的经济效益。”该企业负责人袁国志这样评价道。
据悉，今年1至4月份，石岛、龙眼口岸作业现场受理进出口通关作业无纸化报关单1.43万票，进出口无纸比例分别为95.25%和90.69%，居于关区口岸前列，每月为12家报关企业节省交通、物流费用80余万元。记者 殷丰润 通讯员 乔俊杰
【相关新闻】
荣成海关建立完善征信管理制度
荣成海关从自身实际出发，建立了完善的征信管理制度。根据海关实施企业分类管理办法，制定了《荣成海关征信管理办法》，将征信管理作为推进企业分类管理、推广便捷通关措施、提升窗口服务的重要平台。
《荣成海关征信管理办法》是根据《中华人民共和国海关企业分类管理办法》，并结合荣成市委、市政府开展“诚信建设提升年”活动精神制定而成。根据企业遵守法律、行政法规、海关规章、相关廉政规定和经营管理状况，以及海关监管、统计记录等，设置AA、A、B、C、D五个管理类别。荣成海关对有关企业进行评估、分类，并对企业的管理类别予以公开。
在实际的业务操作中，荣成海关按照守法便利原则，对实施不同类别的管理企业，制订相应的信用差别管理措施，其中AA类和A类企业适用相应的通关便利措施，B类企业适用常规管理措施，C类和D类企业适用严密监管措施。
在建立完善征信管理制度的基础上，荣成海关采取措施强化组织领导，成立了荣成海关征信管理领导小组和日常办公室，把征信管理制度健全完善，征信管理分析研判工作纳入每周关长例会进行督导；并就依托征信管理构建关企诚信合作平台，为企业创造便利的贸易环境，服务荣成开放经济建设提出具体要求。
荣成海关还将企业管理类别信息录入“荣成市社会信用征集管理系统”进行常态化研判分析，实施征信动态管理。荣成海关在长期的实际工作中，采集了企业组织机构代码、首次注册日期、管理类别、评定时间等8个方面3.6万条信息数据，并将这些数据录入“市社会信用征集管理系统”，落实专人加强征信数据动态维护管理，确保数据更新及时。（记者 殷丰润）
依托征信研判查找风险点
针对目前注册企业达到602家的实际情况，荣成海关细化征信管理触角，加大征信研判力度。为此，荣成海关每月召开由企业管理、稽查、通关、监管、物流监管等部门业务骨干参加的征信管理分析研判会，对在海关注册的6家ＡＡ类企业、52家A类企业、544家B类企业的征信情况进行总体分析研判，力求精准把握企业征信态势走向。
同时，荣成海关细化企业管理部门分析研判内容，重点对企业遵守海关法律法规、报关数据差错、企业经营管理状况以及发生走私违规行为、进出口侵犯知识产权、拖欠应纳税款等信息数据进行重点深度分析研判，并依据研判情况及时调整征信企业管理类别。
荣成海关通过加大征信研判力度，取得了很好的效果。今年以来，针对在分析研判过程中发现的风险点，荣成海关依托会计师事务所对辖区内企业开展稽核查6次，提出整改意见14条，规范了报关、经营等企业的管理，全面提升公共服务质量和社会管理效能。
记者 殷丰润
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