珠海检验检疫局：“绿色生命线”畅通15年
开栏的话
15年前，澳门重回祖国怀抱。15年后，澳门已蜕变成一个在经济、民生、文化、社会等多方面都有长足进步和极具特色的国际化都市。15年的水乳交融，让曾经的沧海遗珠变得光彩夺目。其背后是13亿华夏儿女的心魂所系、中央政府的大力支持、各行各业的倾情付出。这其中，也饱含质检人的辛勤奉献。
值此澳门回归15周年之际，为反映检验检疫部门在维护珠澳两地社会健康稳定发展方面所作的突出贡献，本报特别开辟“回归15载 濠江质检情”专栏，深入报道珠海检验检疫局在全力保障供给安全、维护珠澳口岸安全顺畅、服务澳门经济适度多元化发展、推动粤澳深度合作、促进澳门繁荣稳定等方面的经验与成效，以飨读者。
涓涓濠江水，悠悠两岸情。
珠海与澳门，地理上唇齿相依，历史上血脉相连，就像濠江边的并蒂莲花，南海畔的双生明珠，竞相争艳，交相辉映。
每天清晨，一车车蔬菜、活鸡、活猪、活牛、活鱼等鲜活农产品经过全国第一大陆路口岸——拱北口岸运向澳门。当人们还沉浸在睡梦中，珠海检验检疫人早已上岗，爬猪车、翻渔箱、搬鸡笼，不管臭气熏天，还是台风暴雨，他们都风雨无阻，忠于职守。为了让澳门市民吃上放心菜、放心鱼、放心鸡和放心肉，他们以供澳食品安全卫生责任为先，抓源头、建机制、重监管、强技术，用忠诚和汗水守护着这条“绿色生命线”。
一套成熟的长效监管模式
这条连接珠澳两地的“绿色生命线”，关系到60多万澳门同胞的“菜篮子”，关系到澳门经济社会的繁荣稳定。国家质检总局历来高度重视涉澳检验检疫工作，支树平局长今年11月12日在拱北口岸考察时，再次强调要坚决维护质量安全和国门安全，促进澳门的繁荣稳定。由于澳门没有鲜活商品种植养殖基地，与澳门水陆相连的珠海，一直是澳门鲜活商品的主要保障基地和必经口岸。如何确保供澳鲜活商品安全卫生成为珠海检验检疫人天天放在心上、落实在行动中的重中之重。珠海检验检疫局局长黎庆翔认为：“确保供港澳食品农产品的优质、适量、均衡、应时供应，这不仅是我们一项重要的监管任务，更是维护港澳地区繁荣稳定的政治任务。”
多来年，珠海局党组从维护“一国两制”和港澳繁荣稳定的大局出发，牢固树立“严字当头，以安为先”理念，为保障港澳同胞的“菜篮子”安全和市场供应稳定作出积极努力。为维护供澳食品农产品质量安全，自澳门回归以来，珠海局逐步建立并完善了“从农田到关口”的过程监管长效机制，对供澳食品农产品从种植养殖基地备案、疫病疫情防控、安全风险监控、加工过程监管等环节实施监管衔接，从源头确保原料质量安全；通过严把食品添加剂使用等关键控制点，不断完善质量控制体系；通过严格落实生产过程的日常监管及定期评估，强化企业产品的质量安全责任意识和管理水平；通过严格离境核验，把好供澳最后一关；通过严格溯源制度，实现问题追溯与质量提升。
一批规范的集中配送平台
针对供澳农产品批次多、批量少等特点，珠海局在对辖区供港澳鲜活农产品种植养殖基地和生产加工企业进行全面清理整顿的基础上，推动中小企业组建珠海供港澳蔬菜、水果、水产品三大加工配送中心并持续良好运作。引入现代管理理念，实施对供港澳鲜活农产品从种植、养殖、收购到加工、出口各环节的过程管理和质量监控，实行一条龙溯源管理，改变原来收购出口或不加工只代理出口的情况，进一步保障了供港澳鲜活农产品的质量安全，同时也推动了珠海相关企业转型升级。
“珠海供港澳水产品、蔬菜、水果加工配送中心相继成立运行以来，大大提升了供澳水产品、蔬菜和水果的质量安全水平，加快了通关速度，做到既确保质量安全，又保障澳门市场供应稳定，在珠澳两地政府部门和业界产生了积极影响。”珠海局副局长朱绍智说。
三大配送中心组建以来，珠海局积极引导企业提升自身质量管理水平，指导水果和水产品加工配送中心获得了ISO9000体系认证，推动3家供港澳农产品加工配送中心和20家种植养殖企业负责人和产地监管机构签订质量安全承诺书，督促企业树立“产品质量第一责任人”意识。考虑到鲜活产品通关时效性和执法效能集约管理，珠海局引导配送中心参与集中查验场库建设，完善查验场地等检验检疫设施和制度，实现检验检疫出入卡口管理。经三大中心集中查验的供澳鲜活产品在拱北、横琴口岸实施直通放行模式，随到随放，每车次可比原有模式节省15分钟。
一个顺畅的质量合作机制
为保证供澳食品农产品优质、安全、足量供给，珠海局与产地局加强沟通合作，范围遍及全国13个省（自治区），签订合作协议并促成了珠海配送中心和上述地区44家种植养殖基地签订了原料购销协议。珠海局积极推进跨境跨界合作，组建了“促进珠澳合作检验检疫政策咨询委员会”，与澳门民政总署、澳门中联办、澳门全国人大代表、政协委员、蔬菜批发商会、澳门南粤公司建立起日常沟通、协调机制，确保维护质量安全的相关工作高效畅顺。此外，开展珠澳检验检疫科研合作，为保障供澳农产品质量安全提供技术支持；与地方政府加强沟通，争取地方对出口农产品质量安全工作的重视和支持。
澳门回归15年来，珠海局共检验检疫供澳蔬菜75万吨、水果31万吨、活禽5550万只、活畜260万头、水生动物及产品15万吨、冰鲜冷冻禽产品5.9万吨、冰鲜冷冻猪肉4.5万吨，鲜奶0.5万吨。截至目前，内地供澳鲜活商品已连续15年没有出现重大安全卫生问题。
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