深港海关联动捣毁货车夹藏走私团伙 涉案金额近亿
25日记者从深圳海关获悉，该关在12月17日晚部署200余名缉私人员，联手香港海关同时开展代号为“LS16”的大规模查缉行动，成功摧毁一个通过改装两地牌货车走私进口iPhone手机等电子产品的犯罪网络，打掉走私团伙3个，抓获嫌疑人26名（其中香港籍人员2名、内地人员24名）。双方共查扣涉嫌走私的粤港两地牌货车3辆、各品牌手机数千部以及其它电子产品一批，涉案金额初估近亿元。
深港海关同步行动联合捣毁两地走私窝点
据深圳海关缉私部门通报，随着海关对“水客”走私的有效整治，今年下半年以来，走私团伙为逃避打击，开始利用在货运车辆上设置暗格的方式，藏匿走私电子产品入境，该关在文锦渡、皇岗、深圳湾等口岸均陆续查获类似案件。为有效遏制走私势头，该关缉私部门迅速针对相关风险开展摸查，通过货运司机成功掌握了一个以陈某为首的利用改装两地牌货车夹藏走私电子产品入境的通关团伙，并摸清了团伙主要成员以及境内外交接货窝点和市场流向。
由于涉案私货的来源和设置暗格藏匿私货的窝点均在香港，为彻底捣毁该走私网络，深圳海关根据深港海关联动打私机制，及时向香港海关通报相关走私线索，并决定择机开展联合打击。
时机成熟后，12月17日晚上，深圳海关部署200余名缉私人员，分成31个行动小组，同时对位于深圳宝安、龙岗以及福田等地的3个仓库和17个住宅，开展查缉抓捕行动。香港海关则部署力量在港方出境口岸和存放私货窝点，协同开展查缉。
行动当晚，港方在出境现场成功查扣设有暗格的粤港两地牌货车1辆，并顺势捣毁了该走私团伙设立在香港的改装、上货窝点以及相关公司，抓获涉案人员5名。深圳海关查缉行动迅速准确，涉案目标人物全部落网，并成功查获1辆正在卸货的粤港两地牌货车，查扣涉嫌走私入境的手机数千部。
走私手法十分隐蔽终究难逃海关法眼
“粤港牌大货车后面车轮的横轴被专业设备强行打开，内设暗格用来藏匿走私手机，十分隐蔽，口岸监管现场凭肉眼很难查处。”在宝安区罗田社区的卸货点现场，深圳海关缉私警察指着刚刚拆卸车轮才露出的轴中间暗格向记者表示。记者现场注意到，该暗格设置十分巧妙，难度非常高。暗格均被精心设计成抽屉状，与车轴中空位置贴合紧密，需要使用特制抓勾方可放进取出。而暗格则需要卸掉后轮拆开中轴方可发现其中端倪，从外观上看根本无法察觉异常。
据了解，此次行动打掉的走私团伙涉嫌利用2至3台改装后的粤港两地牌货柜车，利用深港两地间便捷的通关环境，从各大陆路货运口岸偷运电子产品入境。据海关介绍，随着海关查发力度不断增强，境内外走私团伙不断翻新手法，以增加执法部门的打击难度，逃避打击。该案中，走私团伙一方面铤而走险不顾货运车辆行车安全，频繁拆卸轮毂，掏空横梁设置走私暗格，而据特种车辆专业人士介绍，该种行为极易引起后轮行驶途中脱落，危害公共安全。另一方面，在卸货地点的选择上也是精心挑选、巧妙伪装。该团伙选择的卸货窝点位于宝安区罗田社区，周围工厂密布，极为隐蔽，其租用的数间厂房内部空间较高，货柜车可以直接开进其中一间厂房卸货，接货面包车则从相邻厂房进入，装货后从小门驶出，门口设置了专门用于监控的摄像头并用狼狗守护，外人无法靠近，远观根本无法察觉内部的运作。虽然该窝点距离海关通关口岸近60公里，但周边龙大高速和南光高速在此交汇，私货进出、转移条件极为便利。
查获大量苹果旧手机海关力推综合治理
海关表示，此次行动中查获了很多走私入境的二手旧手机。而在其中一个涉案窝点中，缉私人员发现了数台专业翻新手机的机器和数千块各种尺寸的手机屏，据现场被控制的嫌疑人供述，其负责对送过来的旧手机屏幕进行检测、翻新，并在其它作坊进行换壳以及重新包装。
据了解，由于苹果、三星等品牌的电子产品大陆市场均有销售，境内外差价不大走私利润不高，而国内二手手机市场空间较大，甚至有一些不法商家以旧充新、以次充好、以假乱真进行售卖，损害消费者利益。由于境外旧手机回收价格十分便宜，走私入境后经地下作坊翻新后流入二线市场销售，利润较高，因此备受走私分子青睐。
最后，海关缉私部门负责人表示，深圳海关将始终保持打击走私的高压态势，无论不法分子走私花样如何翻新，该关将严厉打击、严惩不贷。在继续加强口岸通关现场监管的同时，始终与深圳地方打私部门保持密切协作，推动地方市场监督管理执法部门，加强对涉及走私的物流、仓储、非法中转窝点以及制假贩假地下作坊和商铺的综合整治，并联合深圳市诚信联盟、深港跨境运输协会等行业主管部门强化行业自律，进一步整顿规范市场秩序，促进地方经济健康持续发展。
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