珠海检验检疫局推进拱北横琴珠澳跨境工业区口岸延关工作
2014年9月16日，国务院要求对珠海和澳门之间拱北口岸、横琴口岸和珠澳跨境工业区专用口岸的通关政策进行调整，并确保今年12月20日前实现。对此，国家质检总局高度重视，迅速部署安排，总局局长、党组书记支树平，党组成员李元平及有关司局负责人先后赴珠海调研和指导；珠海检验检疫局全力落实中央和质检总局部署，圆满完成3个口岸的通关安排调整任务，进一步推进珠澳口岸通关便利化工作。
今夜无眠
12月18日，零时30分，连接内地与澳门的最大口岸——拱北口岸，尽管入境旅客已逐渐稀少，珠海局拱北办的工作人员小周仍目不转睛地盯着红外体温监测仪的显示屏。以往这个时候，小周已经在下班路上了。
凌晨2时，20多公里外横琴口岸宽阔的旅检大厅内，珠海横琴检验检疫局的小曹仍坚守在旅检岗位，抵御着海风带来的阵阵寒意。
凌晨6时，同样24小时开放的珠澳跨境工业区专用口岸，旅检通道旅客的脚步匆匆，出境人流明显比往日增加。
这些变化，都源于这3个口岸通关时间的调整，自12月18日起，珠海拱北口岸前后各延关1小时，横琴口岸24小时开放，珠澳跨境工业区专用口岸零时至7时向步行的内地在澳劳务人员、学生和澳门居民扩大开放等通关调整正式实施。自接到延关任务以来，珠海局进行了3个月的紧张筹备，包括抽调人员到位、改造检验检疫设施、优化工作机制、加强对外协作，完成横琴口岸转场搬迁、跨境工业区专用口岸旅检大厅改造等工作，按期圆满完成了这三项口岸通关调整任务，为促进澳门与内地的紧密联系和共同发展作出了积极贡献。
为了确保延关万无一失，12月17日11时至18日凌晨，珠海局局长、党组书记黎庆翔和党组成员朱绍智、陆山、王海民、潘朝思分赴拱北、横琴、珠澳跨境工业区口岸现场，实地查看和指导延关工作，并慰问坚守在岗位上的检验检疫工作人员。同时，质检总局通关司也派员到口岸现场督导。当天凌晨，上述3个口岸通关调整顺利实施，检验检疫工作运转正常，口岸通关顺畅。
百日战役
为实现3个口岸通关时间的调整，自今年9月以来，珠海局加强组织领导，打响了口岸延关“百日战役”，全局各有关部门和人员全力以赴，做出了巨大的努力。珠海局成立了由局主要领导任组长的专项工作领导小组和专项工作办公室，专门印发三项任务工作推进方案，出台16项工作细化措施。随后，三个延关口岸检验检疫机构也根据口岸实际情况出台了细化实施方案。
3个口岸同时延关或扩大开放，工作量成倍增加，如何解决一线人员缺口问题首当其冲。对此，珠海局主要通过内部挖潜、合理调配，在质检总局增编支持的情况下，统筹解决口岸一线人力资源紧张问题。在人员补充方面，局机关精简15%的人员充实到口岸一线，完成50名事业编制人员招录工作，通过岗前培训后充实到一线。在优化人力资源方面，根据延关口岸对人员的专业需求，优化专业人员配置，使一线业务人员结构更趋合理；各延关口岸检验检疫机构结合口岸实际需求，整合口岸现场查验岗位设置，调整综合行政管理部门的岗位安排，在内部挖掘人力资源潜力。
仅凭增加人手不可能完成如此艰巨的工作任务，还需从转变工作方式、利用信息化手段、优化业务流程等方面着手，着力提高监管效能。对此，珠海局主要采取了以下措施：科学区别对待出境和入境，常态下对出境以巡查为主，将检疫监管重点转向入境人群和车辆；加强信息化和技术支撑建设，对目前使用的卫生检疫业务系统、携带物查验系统进行优化升级，车检通道实现自助放行和人工放行相结合，提高通关效能；探索建立“人、机、犬”一体化查验方式，计划在横琴口岸、拱北口岸逐步推行；加强与海关、边检等部门的合作，实现口岸部门执法协作互助。
延关对硬件设施水平和安全运行也提出了更高要求。珠海局积极协调，多方合作，推动查验设施升级改造，提升口岸查验智能化水平。促成地方政府完成了拱北、跨境等口岸的6间医学隔离室建设，提高口岸疫情疫病防控能力。对三项任务所涉口岸旅检、车检通道红外体温监测系统及视频监控系统等检验检疫设施设备进行升级改造，减少误报率，提高查验效率。还与中国检科院、华仪骏驰物联网公司联合研发出入境旅客综合查验系统，将于近期率先在跨境口岸安装试用，以提高旅客通关便利性，同时节约人力资源。
奉献不止
在横琴口岸和珠澳跨境工业区口岸，珠澳间开启了永不关闭的大门，而在拱北口岸，随着前后各延关1小时，闭关时间也缩至短短的5小时，珠澳口岸无限接近24小时全天候通关模式，内地与澳门人员往来实现全天候“无缝对接”，两地融合将更加紧密。
与此相对应，检验检疫部门也切换到了一年365天无休的“白加黑”模式，为了珠澳通关的顺畅，为了系紧澳门与内地之间的血脉纽带，珠海检验检疫人从此将值守口岸、不舍昼夜。
拱北、横琴、珠澳跨境工业区3个口岸延关的任务顺利完成了，而珠海检验检疫人为了保障珠澳无缝对接、顺畅通关的辛勤劳动仍在持续，没有终点。
行文至此，记者正好看到微信朋友圈里，一位同事发了他父亲给他的留言：“闻儿大功今告成，全天通关便人民。诞辰未归爹无怨，盼儿努力建新功！”再一次被感动了，就以此作为结尾吧。
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