上海崇明生态岛五家口岸单位合作：“五星”交辉映国门
曹国佩
上海崇明，国际生态岛建设和外向型经济发展稳中有进，渐入佳境。
12月12日，上海崇明检验检疫、海关、海事、边检、浦东口岸办5家单位，在上海市口岸办和崇明县委县政府的见证下，联合签署《同创共建协议书》，并同步推出了服务崇明生态岛外向型经济发展的新一轮15条举措，为这座千里长江第一岛的国际化进程献上了一份特殊的“双12”大礼。
一
提起这份“大礼”，还得从今年初说起。
3月，上海崇明检验检疫局深入开展第二批党的群众路线教育实践活动。局长、党组书记张余仁带队走街镇、下乡村、进企业、访农户，对崇明三岛18个乡镇和4个工业园区进行大走访、大调研。在工厂车间、码头岸线、田间地头，崇明检验检疫人和乡镇领导、企业人员、三岛百姓面对面沟通、心贴心交流，用真情实意打开了百姓的心扉，消除了企业的顾虑。
上海绿晟实业有限公司是岛内一家种植与深加工无公害农副产品的龙头企业，生产的冻干水果和冻干蔬菜远销日本、欧美等国家和地区。该公司负责人江波说：“按照目前的贸易流程，进出口面临检验检疫和海关重复开箱查验问题，不仅影响清关速度，还增加了成本，当前外贸不太好做，你们能不能想想办法？”
恰逢海关总署和质检总局全面推进关检“三个一”合作之际，崇明局与上海海关驻崇明办事处一拍即合，很快就拿出了“一次申报、一次查验、一次放行”实施方案。
5月，绿晟公司被列为首批享受关检“三个一”联合作业新政的企业。江波兴奋地说：“不一样，真是不一样，没想到困扰企业多年的老大难问题这么快就给解决了。”
二
兴奋之余，一个更大胆的计划在张余仁心头浮起。
崇明三岛位于长江口，四面环水，地域辽阔，检验检疫、海关、海事、边检在三岛不同地方办公，企业办事往返奔波，有些事情还得通过岛屿东部的长江隧桥前往市区办理。若4家单位加上口岸办能联合起来，提供一站式服务，那对企业来说肯定又是一份大礼。
长期以来，崇明局和海关、海事、边检之间虽有联系，但双边合作多，多点合作少，尚未建立大沟通、大合作机制。为响应中央提出的“实现口岸管理相关部门信息互换、监管互认、执法互助”精神，崇明局在上海市浦东口岸办的支持下，与崇明海关、海事、边检沟通，发起同创共建崇明生态文明口岸的倡议。
这一倡议，得到了兄弟单位的热烈回应，并提出“先选择一家企业进行联合查验试点”。当时，崇明岛内的华润大东造船有限公司承接了为新加坡一家公司建造大型浮吊船的订单，需要进口重量420吨、塔高42.6米的德国浮吊。如按既有政策，这个超长、超高、超宽、超重的大型设备需先在吴淞、洋山、外高桥等公共码头接受边检、海关和检验检疫部门的查验，后在海事部门监管下水路运抵崇明。但企业要求，直接在运抵口岸查验。
“大家联合起来，先把这个例破了。”这是各单位达成的共识。9月，装载着这个大型浮吊的货船，缓缓停靠在华润公司自用码头上，等候多时的海关、检验检疫、海事、边检联合查验组立即办理查验和入境手续。半个小时后，浮吊开始直接卸载并正式投入使用。
“口岸单位联合查验，不仅缩短了通关时间，而且为企业节省转运成本近百万元，提高了我们的竞争力，对企业转型升级大有裨益。”华润公司营销部经理张治水说。
三
翻开《同创共建协议书》，处处可见5家口岸单位协力同心、并肩把关的影子。
——构建信息互换机制。如发现走私、贩毒等情况，通报海关；如发现重大疫病疫情、生化安全、生物恐怖、无证供船食品等情况，通报检验检疫；如发现船舶及其有关作业活动污染海洋环境等情况，及时通报海事；如发现不明人员闯关入境、未办理登轮证件上下外国船舶等情况，通报边检。
——完善监管互认机制。建立健全以信息化和物联网技术为支撑的风险管理体系，相互通报企业信用等级，探索建立黑名单制度。如船舶代理被一家通报有负面行为，其余3家均对其提高监管等级。
——健全执法互助机制。成立码头联合巡查组，每半年一次对所辖口岸进行联合巡查。建立突发事件联合处置预案，每年开展一次联合演练，提高排查、处置实战能力；如遇有重大事件，检验检疫给有关人员提供必要的防护用品，海事提供水上交通便利，边检维护口岸秩序，海关采取措施加大管控力度。
为进一步扩大合作成果，在崇明局推动下，5家口岸单位推出了服务崇明地方经济发展的15条新举措，共同在保障崇明口岸安全、支持海洋装备岛建设、支持横沙渔港建设、推进“单一窗口”建设、探索自贸区溢出效应等方面发力。
崇明县副县长杨宝良表示，口岸融合，好比五星交汇，守护着崇明三岛。5家口岸单位以建设和谐口岸、效益口岸、服务口岸为目标，构建常态化合作机制，共同推出服务崇明地方的新举措全是“干货”，必将在崇明国际化生态海岛建设的星空中留下最璀璨的星光。
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