江苏检验检疫用信息技术引领变革走进e时代
当今世界，信息技术风起云涌，挑战无限，改变无限。江苏检验检疫人紧扣时代脉搏，紧跟技术潮流，吹响信息化战略号角。
12月25日，江苏出入境检验检疫局正式发布“E检易通”服务品牌，全面展示和认真践行为开放型经济提供高效、便捷、热情的出入境检验检疫服务，实现从系统服务向品牌服务的全新跨越。“检验检疫要跟上时代的步伐，用信息技术引领变革。”江苏检验检疫局副局长、新闻发言人顾华丰说。
顾名思义，“E检易通”就是指江苏检验检疫部门依靠信息化手段打造现代检验检疫监管服务体系，实现科学监管与便捷通关的有机统一，不断优化高效便利的口岸通关环境。
江苏局适应开放型经济新常态，不断助推贸易便利化，在提炼服务措施成效，研判外贸发展需求，调研文化建设现状的基础上，倾力打造了“E检易通”服务品牌。这一主动创新变革转型，体现了江苏局加快迈入“e时代”的理念和思路，彰显了全力服务江苏开放型经济健康、稳定、转型发展的决心。
近年来，江苏对外贸易持续快速发展，形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局。江苏局紧跟江苏开放型经济发展步伐，紧贴广大进出口企业的需求，坚持亲商服务，抢抓发展机遇，勇于改革创新，敢于先行先试，出台了一系列服务举措，先后开展了“检企牵手”行动、“百千万亿服务”工程、“12365国检伴您行”等重大服务活动，有力地促进了开放型经济的顺利发展。2014年上半年，省政府出台21条服务措施后，江苏局积极争取国家质检总局的政策支持，全面深化业务模式改革创新，充分发挥检验检疫职能优势，多措并举，全力支持江苏外贸稳增长、调结构、促转型，特别是实施检验检疫区域一体化、开展“三个一”、“三互”工作，取消一般工业制成品出口检验、免收出境检验检疫费、发放3000万元“检验检测认证抵用券”、加强出口质量安全示范区建设等，受到广大进出口企业的普遍好评。
此次，江苏局推出“E检易通”品牌，在总结提炼以往成熟有效的经验做法的基础上，还将重点深化4个方面的服务措施，力求通过“E检”，实现“易通”。
一是全面实施区域业务一体化。检验检疫区域一体化业务模式在苏北五市成功运行后，2014年12月已在江苏全省区域部署推广。该模式通过实施“两直（出口直放、进口直通）、三通（通报、通检、通放）、四统一（统一信息平台、统一管理模式、统一联动执法、统一决策维护）”措施，打破了省内分支局辖区限制，实施“多局如一局”区域一体化作业，减免了口岸查验，避免了二次报检，简化了环节，提高了效率，降低了成本。据企业反映，物流时间缩短1-2天，每箱降低物流成本约500元。
二是全面推进检验检疫全程无纸化。江苏检验检疫局探索运用互联网络、移动通信等信息化手段，改变传统纸质媒介流转传递的做法，在检验检疫工作的整个过程中，通过信息交互联通实现报检数据化、查验网络化和放行电子化。在全程无纸化工作模式下，检验检疫业务完全以企业为中心展开，企业人员无须再往返检验检疫部门“跑单”，最大程度优化业务办理环节。据统计，平均每批次可节省4小时至5小时作业处理时间，节约耗材、人工、往返交通、物流仓储费50元至100元，验放速度大幅提高，大大降低了企业成本，提高了企业通关效率。
三是全面开展企业信用监管放行。按照社会信用体系建设规划纲要要求，建立、健全一套适应江苏检验检疫业务实际的企业信用管理实施方案和运行机制。加强信用信息的采集、失信信息分类，建立黑名单制度，全面对接社会信用体系建设。建立完善进出口企业信用数据库和管理平台，将企业的信用状况与监管措施有机结合，实现检验检疫信用管理与社会信用体系建设有效融合，进一步提升进出口货物的通关放行速度。
四是全面支持“单一窗口”建设。进一步加强关检合作，依托江苏电子口岸平台，全面推广应用“三个一”模式。建立健全检验检疫与口岸管理部门的“三互”工作机制，推动检验检疫与口岸管理部门之间在口岸申报、查验指令、物流监控、诚信评价等方面进行信息互换，在监管手段、通关模式、异常处置、许可审批等方面进行监管互认，在打击违法、协同执法、监管整治等方面进行执法互助。
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