宁波镇海检验检疫局助推百年老港区转型蝶变
清朝时曾作为“五口通商”口岸之一的宁波，有两个天然深水良港,一是镇海港,是“宁波帮”的重要发源地,另一是北仑港。
100多年后，镇海港已是华东地区重要的大宗散货码头和全国闻名的产地基地。进入21世纪，特别是随着浙江海洋经济上升为国家战略，宁波（镇海）大宗货物海铁联运物流枢纽港列入宁波市十大功能区块，建设物物流港、贸易港、智慧港“三位一体”港航物流服务体系，大力发展以六大生产资料专业市场为主体的临港型特色物流产业。
镇海出入境检验检疫局主动作为，找准服务地方经济的关键点和契合点，在服务中把关，推动区域经济转型升级。
提前启动港口创卫，提升宁波港软实力
2014年11月，宁波全港创建国际卫生港第二阶段工作全面启动。而此前3月份，镇海出入境检验检疫局已提前启动创卫工作。
宁波共有5个港区，1个机场，根据全港创卫规划，除了已经创卫成功的3个港口，余下的宁波北仑、镇海港区，栎社机场将争取在2016年底前实现创卫。
宁波出入境检验检疫局有关负责人表示，创建国际卫生港是一个港口软实力的象征。
创建国际卫生港是加快打造国际强港的重要内容,是建成现代化国际港口城市的重要标志之一，有利于港口资源的优化配置和长效管理，保障出入境人员和港口人员的卫生安全，也有利于促进外贸运输和口岸“大通关”、“大物流”。
镇海物流枢纽港的发展主要依托镇海港及其进口的主要产品如液体化工、金属、煤炭等货物。因此，镇海港创卫的成败将直接关系其能否做大做强，发挥产业集聚效应。
“支持地方发展，推动镇海港贸易更顺畅、环境更美丽、口岸更安全，我们检验检疫部门责无旁贷。”镇海出入境检验检疫局局长金红阳表示。
考虑到镇海港区建设时间早、基础设施陈旧、岸线规划滞后、距离创卫标准差距大等实际情况，该局提前于2014年3月启动创卫工作。
一是确定“以区政府为主导、港区企业为创建主体、检验检疫部门为技术指导、相关职能部门协作配合、港区创卫高效联动”的创建模式。二是加强同镇海边防、海关、海事等口岸部门的沟通协调机制，建立镇海口岸强化应对突发公共卫生事件联防联控机制。三是加强港区改造，切实提升港区硬件环境。四是加强自身建设。已推进建设海港应急处置分中心、视频监控指挥中心、口岸传染病初筛检测设施等基础设施建设。同时，通过培训、演练、竞赛、规范化管理等方式，不断提升相关人员业务能力。
作为“北煤南运”的重要中转基地和煤炭交易中心，镇海港煤炭等货物年吞吐量达2000万吨以上。为贯彻国家宏观调控政策和大气污染防治计划，加强对进口煤炭质量、环保项目的监管，镇海出入境检验检疫局加强对进口煤炭的放射性监测。截至目前，镇海口岸共进口煤炭约130万吨，预计全年进口量达150万吨。
“创卫带来的是港口的品牌效应，是打造国际强港‘新引擎’，将促进宁波港口的贸易流更加顺畅。”宁波出入境检验检疫局负责人表示。
在服务中把关 在把关中服务
镇海出入境检验检疫局局长金红阳表示，检验检疫部门的把关是为了保质量、保安全，实现“又好”；服务是为了提效率、提速度，实现“又快”。
镇海是华东地区最主要的散装液化品储存中转基地，2013年宁波镇海港区散装液体化工品进出港吞吐量达1510.08万吨。
镇海出入境检验检疫局加强进出口危险化学品查验工作，确保镇海辖区进出口化学品的安全性。该局通过核对危险特性分类鉴别报告、审核安全数据单和危险公示标签、查验货物包装UN标记、核对联合国危险货物编号等措施，强化进出口危险化学品监管，切实维护消费者的利益和口岸安全。
把关如山，服务却似海。
宁波启盛生物食品发展有限公司是辖区一家重点农业龙头，专业生产精加工水煮笋等农产品，年出口量1万吨，以出口日本市场为主。
今年，该公司接到一份来自香港的水煮笋订单。但是公司副总经理陈辉却既高兴又担心。原来，从早前检验检疫部门发放的宣传资料上得知，自2014年8月1日起，香港将正式实施《食物内除害剂残余规例》新规，对584种（类）食品、农产品中的360种农药制定了7083项残留限量标准。面对这么严苛的标准，产品是否还能顺利出口香港呢？
了解到该情况后，镇海出入境检验检疫局检验人员主动上门指导，排查生产加工过程中可能存在的风险点和隐患。同时，要求及时调整生产加工，加强原料把关验收，积极开展自检自控，并对出口香港农产品采取更为严格的检测措施。
在镇海检验检疫部门的技术指导下，这家公司的农产品成功出口到香港。
迄今为止，该局已累计发送有关的技术性贸易措施通报30多期，300余条。同时通过举办产地证培训班、发放宣传资料、建立QQ联系群等多种方式宣传自贸区相关知识，引导企业用好、用足原产地优惠政策。
1至11月，该局共完成进口化工品检验检疫1530批次，重量321.2万吨，金额33.2亿美元，同比分别增长20.7%，59.1%和59.0%，再创历史新高。
监管服务制度创新“红利”初显
2014年至今，镇海港区近1200艘次国际航行船舶平均减少检疫时间1小时，通关衔接时间减少为零，通关效率提高近20%。检验检疫部门监管服务制度创新“红利”初显。
推进检务模式改革。推行窗口“一站式”服务，在风险可控基础上，将放行、领证集中到平行设置的报检窗口，单一窗口就能完成报检、计费、放行、领证和产地证业务，每批可节省企业通关时间15分钟。同时，积极推进报检无纸化工作，按每批节省人工、时间、纸张及路费等成本50元计算，累计已为企业节省通关费用近10万元。
创新检疫监管模式。镇海港属潮汐港，船舶需候潮进出港。对于一些大型船舶来说，靠妥镇海港后必须马上抢卸货物争取时间，否则存在搁浅可能性。而口岸卫生检疫、边检、鉴定等手续全部办妥至少需要2个小时。该局主动创新检疫监管模式，通过变更检疫方式，将船舶由靠泊检疫改为锚地检疫，在锚地完成进口船舶的卫生检疫、鉴定以及其他口岸联检工作，克服制约港口发展的短板。
加强“智慧检验检疫”平台建设。建设视频执法监控系统，安装51个高清视频监控摄像头，通过光纤专线接入该局监控中心，将镇海港区码头区域及检验检疫监管区域全部纳入监控范围。通过将现场查验与视频执法监控结合运用，至今已对船舶检疫和出入境货物监管中发现的30多起各类违法行为进行了行政处罚。建设船舶检疫智慧型监管平台。通过船舶检疫业务与外轮供应、海员接待、垃圾清运、卫生处理等12个业务模块的整合，实现船舶及空箱“一单四报”。电子申报、电子放行的目标正逐步变成现实。
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