广州机场检验检疫公共服务标准化试点的实践与思考
提 要
建立科学、先进的检验检疫公共服务标准体系。实现单位内部标准的升级，推动业务工作不断创新和提高。实现检验检疫公共服务业务平台的升级与整合。构建卫生检疫、动植检疫、商品检验精细化检验检疫公共服务品牌。精细化服务还体现在积极探索，推动跨境电商发展工作中。
广州机场检验检疫公共服务标准化做为国家标准化委员会下达的社会管理和公共服务综合标准化试点项目，经过对业务职能的全面梳理、相关标准的制定、标准体系的构建、标准的宣贯培训、标准的推动实施、标准的持续改进等各个过程的不断完善，近期通过了广东省质监局组织的中期验收，试点项目已初具成效。
广州机场检验检疫 公共服务标准化工作亮点
建立科学、先进的检验检疫公共服务标准体系。一是突破传统公共服务产品概念。将整个检验检疫公共服务看成是一种“产品”，使其成为整个社会管理与公共服务的一个重要组成部分。二是突破传统检验检疫工作的内涵。将公共服务标准体系的作用延伸到检验检疫工作领域，更加明确了检验检疫工作的目的和宗旨。三是突破传统公共服务概念。将检验检疫安全服务理念纳入到公共服务标准体系内，夯实了检验检疫执法把关服务的专业内涵，更加丰富了公共服务体系建设内容。
实现单位内部标准的升级，推动业务工作不断创新和提高。通过标准化试点争取将一些成熟自编标准推广为行业技术规范，制定行业标准。今年年初，通过总结埃博拉疫情防控的经验，主持并完成了《国境口岸烈性接触性传染病卫生检疫技术规范》这一创新性的行业系列标准的编制，并于今年5月29日通过了专家审定。这其中包含了在埃博拉疫情防控工作中，与卫计委、公安、边检、海关以及口岸管理等部门联防联控合作机制。同时，利用标准化试点推进相关工作，在全国率先与出入境边防检查部门签署“三互”合作备忘录，全面开展“三互”大通关合作，并将这种合作机制的部分内容以合作协议的形式予以固化。在此基础上，由机场局牵头，联合白云机场边检站、民航中南局等部门共同研发了《空港口岸疫情防控信息化平台》，更加优化和提升了“三互”合作模式。作为全国埃博拉疫情防控任务最重的口岸，广州机场检验检疫局实现了“零输入、零感染”的防控目标，被质检总局局长支树平评价为“任务最重，措施最有力，效果最好”的口岸，并被推荐为全国7部委表彰的埃博拉防控先进集体。通过开展标准化，使得全局的工作进入到一个“开展标准化→推动工作创新→完善标准内容→提升工作效能”的良性循环之中。
实现检验检疫公共服务业务平台的升级与整合。通过开展标准化试点，以提供更加便捷、高效、周到、细致的货物通关服务为出发点，在货物通关方面将国境口岸公共卫生安全、生态环境安全、货物质量安全以及公共技术服务4大公共服务整合到一起。结合中澳自贸协定签署与广州空港特点，建成了集国家级规范化指定口岸、国家级重点实验室、国家级公共服务标准化示范基地和新型通关模式四位一体的“进境水生动物指定口岸暨跨境生鲜电商检验检疫便利一体化平台”，开展了“模式再造、流程再造、服务再造”。在此基础上，由检验检疫部门自主开发的信息化系统与货站的信息化系统数据互联互通，实现货物抽批查验和专业检疫人员“双随机”。这些创新的检验检疫通关模式，进一步完善了标准化内涵，提升了工作效能，有效提高了通关作业专业化水平。依托重点实验室的专业技术支撑作用，真正做到了“随到随查，随查随检，随检随放”，大幅提升了货物的通关时间，提高了生鲜产品质量，大大降低了企业物流仓储成本。以进境水生动物为例，从之前现场查验和抽样送检至少要90分钟，到之后只要10分钟。“两个随机”查验模式，也大大降低了廉政风险。广州市委书记任学锋和质检总局副局长张沁荣视察广州机场局后，高度评价了广州机场检验检疫局的标准化公共服务。
构建卫生检疫、动植检疫、商品检验精细化检验检疫公共服务品牌。譬如，2014年12月，在标准化工作创建的过程中，与南方航空公司客舱部签署了《出入境旅客携带物监管服务合作备忘录》，向南航交付42万份《中国入境检验检疫须知》发放到南航在全国的19个点、470架客机、近10万个座位上，实现了南航飞机《检疫须知》全覆盖，成效显著。1-9月，截获禁止进境物批次较去年同期截获量降低29.34%，尤其是来自南航航班入境旅客禁止进境物的截获量相对开展此项工作标准化前期下降了38.98%，大大地降低了携带率，也减轻了一线工作人员的工作压力。
精细化服务还体现在积极探索，推动跨境电商发展工作中。跨境电子商务是新兴业态，对检验检疫监管模式提出了新挑战。为了顺应新业态发展，广州机场检验检疫局研究制定了空港跨境电商检验检疫监管服务规程和业务指南，并编制成相关标准。通过探索建立以采信第三方检测结果为主，集企业主体责任和检验检疫监管职能为一体的电商质量安全风险监管体系以及研发空港跨境电商信息化系统，实现了与政府和企业三方无缝对接。对保税跨境电商，通过第三方检测及质量抽查等工作，检出多批不合格商品，已责令电商企业对其下架、召回、退运处理。
深化检验检疫业务改革 的对策及建议
拓宽视野、精准定位。标准化的核心本质即简化、统一、协调、优化。做为国境口岸安全防控部门，怎么做更简化、更优化就要求其视野应该是国际性的，定位是精准性的。以去年至今的埃博拉疫情防控工作为例，检验检疫部门的作用与疾控部门相比是比较被动的。从国际范围来讲，埃博拉疫情防控的关键控制点在疫区的疫情控制上，充分了解当地疫情的发生、发展与变化情况，不但可以获得第一手的疫情资料，同时可以积极采取相关措施加以防范。与疫区管理部门合作，控制疫情向外扩散比大海捞针般的防止疫情的传入更容易，也更为有效。如果把国境口岸公共卫生安全防控工作的视野拓宽至国际，检验检疫部门就应该按照国际卫生条例以及法律法规的要求，积极主动同国际组织以及其它国家的疫病管理部门合作，达到“上工治未病”的效果。检验检疫部门应精准的将自己的责任定位在有效收集、分析、处理各种国境口岸安全风险因子，并依据法律法规保证国门安全、促进国际贸易的健康稳步发展，并为公众提供优质检验检疫公共服务的角色上。
稳扎稳打、积聚力量。标准化试点的目的就是强化内部管理、规范服务流程、提高服务效率和降低运营成本。只有建立一套科学化、制度化、规范化的管理及服务标准化体系，才能逐渐将工作的重点转移到提供公共服务的宗旨上来，才能得到大众的认可。通过适用性广、实用性强的检验检疫公共服务标准化体系为实现探索一条道路、储备一堆技术、精练一只队伍、培养一批干部打下坚实的基础。在此基础上进行广泛宣传，营造一个大众信赖、社会支持的良好氛围。
突出重点、主动出击。以国境口岸货物质量安全防控为例，检验检疫部门做为监管部门，首要的责任是监视，即了解、收集、分析国际贸易中货物的质量安全情况；其次的责任才是管理，即在有效监视的情况下根据法律法规的要求维护国际贸易的健康稳定发展，并对违法违规的行为进行有效纠正管理。目前的跨境电子商务虽然是新兴业态，但也万变不离其中，目前检验检疫部门主动出击针对电商平台的经营者进行有效监管就是突出了管理的重点。
总结经验、持续改进。标准化的进程只有更好，没有最好。标准化并不是最终目的，而是优化业务与服务的手段和工具，在实施标准化的同时要立足以人为本，因地制宜，运用PDCA的方法，不断总结成功与失败的经验，在汲取内部和外部的广泛反馈意见和建议的基础上，不断提高完善，从而实现检验检疫事业从量变到质变的飞跃。
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