进出口货值首破百亿美元
厦门火炬（翔安）保税物流中心（b型）（以下简称b保中心）已经成为初具规模的区域性保税物流中心，进出口货值长期处于全国同类园区前三名。2014年1-11月，b保中心进出口货值达105.66亿美元，首次突破百亿美元大关，再创历史新高。
作为福建省首个也是唯一的保税物流中心，先行先试的“必然属性”让厦门海关在探索改革创新上勇当排头兵，努力营造更便捷、更高效的通关环境。在海关与火炬高新区管委会、火炬集团的通力合作下，这座“小中心”正在持续推动产业发展。
发挥“试验田”作用
先后实现“分送集报”“舱单分流”
进出口不必报关。这是2009年b保中心封关运作以来，厦门海关针对友达、冠捷等光电企业“零库存管理、24小时生产”的产业规律，并依据《中华人民共和国海关进出口货物集中申报管理办法》推出的“分批收发货、集中报关（分送集报）”便企服务措施。为保障“分送集报”的顺利开展，b保中心对区域辅助系统进行升级，完成管理系统非报关作业单自动审放，通过驻地海关实行卡口24小时不间断作业，最终实现“分送集报”货物进出中心24小时全天候自动审放。
以2013年度为例，共有43515批次的货物通过b保中心进出。按正常程序，上述货物需申报43515份报关单，但通过集中申报模式，企业仅需为上述货物申报8331份报关单。截至今年11月，共有33家企业获准在b保中心享有“批次进出、集中报关”资质。
提货不用跑口岸。为顺利推进宸鸿集团加工贸易改革、降低企业成本，促进b保中心发展，厦门海关依托中心继续创新物流监管模式，通过“进口舱单分流、出口直通式”顺利将港口功能延伸到了b保中心。
今年6月，随着货车司机在b保中心电子关锁刷卡机上成功刷卡解锁，厦门首票进口舱单分流货物顺利运抵中心，成功实现分流。自此以后，企业不必再到口岸海关报关，在家门口就可实现进口货物的“船边直取”，实现了保税物流与口岸物流的无缝对接。
发挥“先导区”作用
开展“料件复出和成品退换”业务
对保税料件及成品开展料件复出和成品退换业务，也是厦门海关推出的便企措施之一。
未实现此项业务之前，企业遇到不符合要求的料件或成品需要退换时，只能远赴香港或绕行苏州保税物流中心、上海外高桥保税区办理，成本高昂。为尽早解决企业对于退换料件或成品的需求，厦门海关在b保中心封关运作之初就开展了料件退换业务，避免了企业因料件、成品退换业务而长途跋涉，为企业节省了大量的物流成本。
今年1-11月，仅达运精密工业（厦门）有限公司一家企业就通过该业务节约运输成本以及直接物流费用1000多万元，节约货物资金成本约2000万元。
发挥“助推器”作用
推动“区间自行运输”工作
“自行运输”是指经海关注册登记的海关特殊监管区域（含保税物流中心）内企业，可以使用非海关监管车辆，在厦门关区内不同海关特殊监管区域、保税物流中心之间自行运输货物的作业模式。
为了进一步简政放权，厦门海关还以b保中心为试点，倾力探寻在中心开展“区间自行运输”的可行性，火炬高新区积极配合“区间自行运输”推进工作。目前，厦门海关正在联系电子口岸对中心辅助系统功能模块进行调试升级，实现自行运输车辆过卡的同时通过硬件信息采集，准确和严密地掌握企业实际物流，切实做到“一线放开，二线严守”。在辅助系统功能模块能够满足业务开展的前提下，试行时间拟定于12月底。
“区间自行运输”的实施，既是驻区海关的自信，也是监管部门对企业诚信的充分信任。按b保中心内企业厦门道宇供应链有限公司现行业务量测算，“区间自行运输”实现以后，货物在海关特殊监管区域之间的“旅程”将缩短一天以上，企业每年可节约物流成本约20万元。
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