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广西检验检疫局科技部门承担科研制标等科技管理、实验室建设管理和地理标志（生态原产地）产品保护等职能，近年来努力践行“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，积极探索科技创新、制度创新、工作模式创新等，在提升检验检疫技术实力、增强实验室建设管理和促进检验检疫服务地方特色经济发展等方面取得了新成效。
科技创新助推提升检验检疫技术水平
为强化科技创新，广西检验检疫局科技部门紧紧抓住国家和自治区科技管理改革的有利时机，不断加大科研制标投入，采取有效措施争取国家、自治区等的科技计划立项，推动检验检疫科技创新。2017年，广西检验检疫局承担省部级以上科研项目16项，参与国家级科研项目2项，参与国际标准起草4项，科研投入625万元，科研项目和经费投入比上年分别增长166.67%和373.48%，首次承担广西社会科学类项目研究，首次参与国家重点研发专项NQI子项目《进出口药食同源产品质量检测技术研究》和军队后勤保障重大项目子课题《灵长类气溶胶感染模型建设研究》。同时，完成科研制标项目验收25项，在国内外期刊发表科技论文65篇，主持和参与的科技项目获省部级科技进步二、三等奖3项，取得国家发明和实用新型专利10项，省部级奖励和国家专利比上年分别增长200%和42.86%。
科研和专利成果等带动科技创新，助推检测技术实力提升，2017年，广西局系统实验室检测实力大幅增长，检测认可项目增加到1.13万项，同比上年增长54.64%，为历年来增加检测项目最多的一年。广西检验检疫国家热带和亚热带水果检疫重点实验室首次参与我国植物检疫领域第一个国际能力验证计划项目并通过验收，广西局国家有色金属矿产品检测重点实验室成为广西首家、我国西南地区唯一的国家固体废物鉴别资质的检测机构，广西局实验室参加全国系统检测技能比武大赛3次，获个人二、三等奖和优秀奖5个。
此外，标准“走出去”工作取得突破，广西局促成了我国第一个检验检疫标准《实蝇监测方法》（SN/T 2029-2007）走出国门在越南采纳使用。科研、标准、专利等科技成果和技术创新极大地提升检验检疫技术实力，为广西检验检疫部门提供坚强的技术支撑和保障。
制度创新助推实验室建设管理再上新台阶
检验检疫部门“凭技术执法、靠数据说话”，而技术数据主要来源于实验室。为加强实验室建设，广西检验检疫科技部门从完善制度入手，以制度创新助推强化实验室的建设管理。近年来，该局制定了实验室、仪器设备管理办法等一系列制度措施，但在工作中发现，全国对检验检疫实验室的规划建设还没有具体统一标准，随着口岸增多和口岸技术机构的增加，各地检验检疫机构实验室建设水平差异不齐。为改善这一状况，广西局积极探索，在实验室通用标准基础上，创新设计具有检验检疫特色的《广西检验检疫技术机构规划建设要求》这一规范，经组织专家论证后，及时在广西局系统发布实施试行。该规范提出了“专业、协调、绿色、开放、共享”和以人为本的实验室建设理念，明确了检验检疫实验室建设总体要求、实验室设计与建设要求，涵盖实验室功能与平面布局、流程设计、装修装饰等。它是全国第一个系统性的关于检验检疫实验室设计与建设规范，不仅规范了系统实验室的规划建设，同时也为争取地方政府支持检验检疫实验室建设提供了建设依据，得到实验室专家的充分肯定。
广西局在出台这一新的管理制度后，严格按规范要求对实验室新建、改扩建等进行规划设计、项目论证和建设管理，同时在原有基础上对实验室所有仪器设备和有关设施加施统一标识、标牌以及规范记录、档案等，实行标准化管理。新的制度实施，系统实验室建设管理上了新台阶。截至目前，广西局已建成各类实验室35个，其中重点检测实验室12个、区域实验室7个，常规实验室16个，2017年有4个重点检测实验室列入全国系统百强实验室名录。
工作模式创新助推检验检疫服务地方生态绿色发展
为配合国家生态文明建设，原质检总局2012年出台了生态原产地产品保护制度。对于这一新的制度设计，广西检验检疫科技部门创新工作模式，积极探索多层次、多型式、多渠道，推进生态原产地保护工作模式。
积极争取政府及有关部门出台政策将生态原产地产品保护作为特色新型知识产权保护，并用科技手段加以推进。广西自治区政府将生态原产地产品保护列入《广西特色型知识产权强区建设试点工作实施方案》，自治区科技部门将生态原产地产品保护建设列入到《“十三五”广西科技计划项目申报指南》，并在新修订的《广西科技技术奖励办法》中将生态原产地等品牌培育纳入科学技术奖评授范围等。
同时，争取自治区有关部门和地方政府资金扶持奖励，提高企业申报生态原产地保护积极性。2017年，争取自治区商务厅50万元外贸经费资助5家出口企业申报生态原产地产品保护，柳州市柳城县县政府奖励3家获生态原产地产品保护的企业奖励36万元，来宾市合山县县政府给2家获得生态原产地保护的企业奖励60万元。广西还将生态原产地产品保护纳入自治区科学研究和技术开发项目，利用项目研发带动广西优质生态产品获得生态原产地保护。2017年，广西局通过争取广西国家蚕丝稠发展专项资金项目《广西蚕丝制品生态原产地产品保护、标准化、产业化研究和示范》，利用其项目经费和技术支持，帮助广西3家生丝企业产品获得保护，使广西成为全国同类产品中第一个率先获得生态原产地保护的省区，促成广西生丝年出口量连续6年保持全国第一。
通过创新工作模式，采取多种方式，利用各方资源，多方合力推进，广西生态原产地保护得到明显增多，2017年，广西辖区共有14家企业18种产品获生态原产地保护，同比分别增长100%和125%。截至目前，广西已有31家企业41个产品获生态原产地保护，有力促进全区生态产业发展。
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