河北沧州检验检疫局科技工作综述：撑起一片新天地
陈润生
2013年以来，河北沧州检验检疫局受业务改革及法检目录调整影响巨大，困难和压力凸显。面对不利因素，沧州局党组强力推进科技兴检战略，在增强检测实力、强化科研制标及加快科技人才培养等方面均取得了显著成效，科技工作水平迈上了新台阶，为检验检事业发展撑起一片新天地。
重点突破
沧州局辖区内拥有电线电缆企业241家，是国内相关产业集聚生产基地，也是沧州市支柱性产业，多种型号产品应用于三峡、西气东输、核电等重要建设领域，并远销世界多个国家和地区。
沧州局党组经过深入调研分析，认识到取得电线电缆产业强制性产品认证指定检测实验室资质，将为该实验室迎来良好的发展机遇和巨大的发展空间。围绕这一目标，沧州局党组将该项工作作为2014年重点工作，成立了以主要领导牵头协调、主管领导主抓落实的工作领导小组，本着“投入只增不减，人员只进不出”的原则，把步子走实、基础打牢、工作做到位。按照这个思路，经过不懈努力，于2014年6月顺利接受了“二合一”扩项评审，成功获得国家认监委批准，正式成为CCC产品认证指定检测实验室，率先成为全国检验检疫系统首家电线电缆指定CCC检测实验室，也是河北检验检疫系统首家CCC指定检测实验室。这标志着沧州局在电线电缆检测业务方面拥有了自己的专属品牌，填补了辖区内电线电缆产品第三方检测机构的空白。
创新模式
沧州是中国管道装备基地，辖区内每年金属管道、弯头管件约400亿元的产值、2500万吨的产能，拥有巨大的检测市场需求，同时存在区域检测能力相对薄弱的现状，机遇与挑战并存。沧州局党组通过深入调研和论证，明确了“借他山之石，壮我筋骨”的发展思路，及时向河北检验检疫局副局长冯勇和河北局科技处领导作了汇报，冯勇对发展思路给予了充分肯定，并就如何落实给出了指导性意见。其间，得到了地方政府的大力支持，确立了建在产区、服务产业的实验室建设目标，以“检政共建”为模式的管道装备检测中心应运而生。沧州市政府帮助解决了30万元建设资金，批复了50万元科技发展资金需求，并协调产区企业投入资金及设备300余万元、实验用房3100余平方米的硬件支持。在河北局领导和科技处的大力支持下，历经6个月努力，管道装备检测中心于2014年10月顺利通过认可委的现场评审，成为沧州唯一通过CNAS及CMA“二合一”认可的专业金属材料检测第三方实验室。标志着沧州局在探索“检政共建”实验室发展模式方面取得了新成效。
夯实基础
面对科技工作存在的短板，沧州局党组调整思路，在科研制标和科技队伍建设上，充分利用“能者上、庸者下，不养闲人”等激励机制和手段，充分利用质量体系、绩效考核等管理方式，营造人人想科研、日日有追求的浓厚氛围，强力打造良性、常态化的科技平台。沧州局实验室拥有本科及以上学历的工作人员10名，中级职称4人，高级职称1人，合理分布于食品、电线电缆、金属材料等主要检测领域。2014年共圆满完成能力验证项目24项，均取得满意结果。新增检测项目112项，其中电线电缆领域新增方法标准2项，产品标准26项，食品领域新增检测项目60项。发表各类科技论文10篇。今年以来，该局组织实验室人员参加各类科技培训30余次，取得良好的成效。今年以来，共申报国家质检总局、河北局、河北省科技部门组织的科技项目5项，与当地高校及科研院所合作项目2项，河北局自主立项在研项目3项、河北省科技厅自筹项目1项，科研项目数量创多年来新高，其中与当地高校联合完成的河北省科技支撑计划项目“电化学法测定蔬菜、海产食品中痕量铅、镉等重金属的研究”已被推荐成为沧州市科技进步三等奖候选。近期沧州局科研团队又获得省局科技创新奖的殊荣。
突出重围
按照“一鼓作气，不遗余力，全面进步，做大做强”的科技工作目标要求，紧抓市场开拓，以开展“实验室开放日”等系列活动为契机，充分利用《中国国门时报》《沧州日报》《沧州晚报》等媒体平台，对沧州局检测技术服务工作进行宣传报道，发放实验室宣传册2000余份，同时开通沧州局技术分中心微信检测平台，发挥中心在电商运营、检测技术、服务效率等方面的优势，扩大业务覆盖面。沧州局技术分中心先后与沧州市食品药品管理局、沧州市工商局、市食安办、沧州卫生局等签署合作协议，迅速扩大了沧州辖区委托检测业务。检测业务业务范围、样品量、检测收入等方面都实现了逆市增长。
随着沧州局电线电缆CCC指定检测实验室资质的获批，中国质量认证中心（CQC）已明确表示：将与沧州局签订委托合作协议，目前此项工作正在按照签约程序进行，相信该项工作将会为沧州局电线电缆实验室委托业务的拓展起到前所未有的推动作用，并将为沧州局事业发展提供更为广阔的空间。
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