珠澳深化检验检疫技术合作和科技交流综述
澳门回归15年以来，珠澳两地检验检疫机构建立了长期、良好的技术研究合作和科技交流关系，为双方共同做好质量安全监管、疫情疫病防控、生态环境保护等工作提供了强有力的技术支撑，编织起共同保障珠澳民生安全的牢固纽带。
技术研究合作不断深化
澳门是国际贸易自由港，动植物卫生管理措施与内地不同，如何做好边境动植物检疫等工作，一直是双边合作交流的热点。多年来，珠海检验检疫局与澳门民政总署建立了领导互访、会议交流、热线沟通、突发事件应对、科研合作等机制，成功妥善处置了澳门H5禽流感、H7N9禽流感等一系列突发事件。共同开展《应用噬菌体生物制剂消除供澳水产品中副溶血弧菌的合作研究》《供澳食用贝类及其养殖环境重金属残留监测及相关研究》《澳门进口国外水果有害生物调查研究》《珠澳开展水生动物贝类毒素检测研究合作协议》和《珠澳开展供澳蔬菜农药残留调查研究合作协议》5项科技合作，多方合作完成“澳门植物检疫性有害生物名录制定”，为跨境合作提供了基础技术数据支持。
珠海局不断拓展与澳门特别行政区在科技项目方面的合作，积极推动该局科技人员就涉澳卫生检疫、动植物检疫和食品安全控制等方面申报科研课题，自2000年以来，珠海局涉澳研究项目26项，总投入经费213.5万元。其中国家质检总局9项，珠海市立项1项，该局自行立项16项，研究内容涵盖了通关管理、卫生检疫、植物检疫、动物检疫等方面。
科技学术交流更趋密切
在科技交流上，立足毗邻澳门的优势，珠海局和澳门方面的日常交流频繁。
该局充分利用自身的技术优势，帮助澳门方面建立澳门化验所和食品安全检测实验室，帮助澳门民政总署培训相关技术人员，协助解决检疫技术疑难问题；与澳门贸易投资局、经济局积极磋商，推进实验室检测技术合作。该局技术中心动物检疫实验室自2004年以来，多次承担澳门民政总署化验所检验人员的禽流感H5抗体血凝实验、H5病毒核酸荧光RT-PCR检测的培训，并先后4次参与其组织的实验室间比对实验。
在卫生检疫方面，双方联合开展珠澳跨境工业区医学媒介生物本底调查，自2011年起，澳门卫生局委托珠海国际旅行卫生保健中心进行医学媒介生物鉴定服务，为两地公共卫生工作提供技术支撑。
在食品安全方面，积极与澳门民政总署开展技术法规交流合作，就澳门《食品安全法》及配套规定开展交流，组织对供澳企业进行宣传。
除了日常的交流探讨，粤港澳深珠卫生检疫、动植物检疫与食品安全控制会议（简称五地会议）是珠澳科技交流与合作的主要平台。自2004年加入五地会议以来，珠海局积极发挥五地会议平台作用，认真组织参加每年一度的五地会议，就120个议题进行交流，并达成多项共识。最近，珠海局刚刚承办2014年五地会议，并选派34名代表参加，提交16个议题进行会议交流。
技术支撑作用充分发挥
珠澳检验检疫科技交流与合作，为双方共同做好食品农产品质量安全监管、疫病疫情防控、生态环境保护等提供了有力的技术支撑，推动了珠澳检验检疫水平的提升。
2009年2月，珠海局接到澳门民政总署通报，称从1月下旬起，陆续有澳门市民投诉购买的鸡蛋在煮熟后发现蛋黄坚韧、有弹性，怀疑是人造鸡蛋。珠海局立即与澳门民政总署的官员共同探讨“问题鸡蛋”产生的原因，组织专家会议和技术研究，通过多项试验排除了“人造鸡蛋”可能性，证明“问题鸡蛋”与鸡蛋在生产、运输、贮存过程中温度变化的影响有关，是在运输过程中反复冻融形成的。随后，澳门民政总署召开新闻发布会，以珠海局提供的模拟实验视频和实验鸡蛋，有力解释了弹性蛋黄的成因，证明输澳鸡蛋的安全卫生。
2013年4月7日，珠海局承办国家质检总局、香港食物及卫生局、澳门民政总署就“供港澳活禽及食用禽产品H7N9禽流感防控”议题召开三地会议。4月18日，珠海局举行珠澳H7N9禽流感防控检测合作交流会议，与澳门卫生局就珠澳口岸卫生检疫和传染病防控工作的各项联防联控机制进行了研讨，并当场制定了双方通讯联络机制。这些合作有效地帮助双方成功防控H7N9禽流感疫情。
近年来，珠海局推动组建了促进珠澳合作检验检疫政策咨询委员会，推动跨境跨界合作，与澳门民政总署、澳门中联办、澳门全国人大代表、政协委员、蔬菜批发商会、澳门南粤公司建立日常沟通、协调机制。同时，积极开展宣传，邀请澳门有关部门、新闻媒体参观辖区农产品种植基地和加工企业，向澳门业界、供澳贸易企业、媒体宣传检验检疫政策及相关工作，提升了澳门市民对供澳农产品的信心。
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