上海检验检疫局：春种一粒粟 秋收万颗子
杨 蒴
自贸试验区成立一年来，共计20多项检验检疫创新举措在外高桥保税区落地，如何通过基层检验检疫部门，让企业享受到实实在在的政策红利？一年来，通过外高桥保税区口岸进口的食品数量增长达到13.8%，而相应的检验人员却并没有增加，面对事多人少的窘境，基层检验检疫部门又当如何应对？随着预检验、“即查即放”等多重便利措施的落地推行，外贸企业产品的通关速度越来越快，承担着进口商品质量安全之重的检验检疫部门又是怎样应对自如的？本版展示的正是外高桥保税区检验检疫部门通过踏踏实实地走群众路线，放手发动干部职工的主观能动性，依托信息化技术手段取得的成就，这些成就在自贸试验区改革宏图上又增添了浓墨重彩的一笔。
服务，打通最后一公里
制度改革不是关起门来的自娱自乐，检验检疫改革创新必须顺应时代潮流，紧跟外贸需要。到企业中去，替企业设身处地着想，为企业排忧解难，是外高桥保税区检验检疫部门始终践行的群众路线，也是一切改革创新的出发点和思想源泉。
2014年伊始，保税区办主要领导就开始分头深入企业进行调研，了解一系列创新试点举措在自贸试验区的落地推广情况。在伟创力公司，企业通过发展入境维修产业不仅拓展了业务领域，延长了产业链条，更使公司成为所在集团唯一设在欧洲以外的区域维修中心。
调研结束时，伟创力公司政府事务高级主管紧紧握着外高桥保税区办事处主任杨锡佺的手说道：“在企业申请维修企业资质的过程当中，检验检疫部门给予了我们极大的帮助，我们非常感动。”
在保正国际物流有限公司的调研现场，企业负责人表示：“尽管目前食品检验流程已经大幅优化缩短，但是究竟产品到了哪个环节，企业看不到，心里就没有底。”保税区办领导现场调研，现场拍板，抽调精干力量，抓紧开发一个依托“流程管理系统”的外高桥保税区“检验检疫流程响应平台”，通过让企业看得到，政府管得住的信息化平台，实现政务信息公开、提高行政效率的双赢目标。
不仅仅机关领导走出去，检验检疫部门更是敞开大门把企业请到“家”里来，9月，有30多家区内企业参加的座谈会在保税区办事处会议室举行。与会代表的踊跃发言，大大超乎了组织者的意料，原定两个小时的会议一再延长，连现场记录的录音笔内存都几乎“爆满”。
瑞典著名轴承生产商斯凯孚公司代表提到企业经营的润滑脂批次多数量少，逐批抽样成本太大，通关速度也受影响。时任分管检验业务的黄琦君副主任立即建议企业申请采用“预检验”模式，在进境时整批申请检验，整批抽样检测。会下，施检业务科室领导主动与企业联系，指导企业逐步适应“预检验”作业规范，迅速开展相关业务，为企业减轻了负担。
保税物流园区近年来通过大力推广“水水中转”业务，拓展口岸服务功能，吸引了众多物流业主，成为上海地区航运中转的枢纽之一。随着中转业务的不断发展，各种证书的转签，分证成为出口企业的迫切需要。
随着自贸试验区中转签证制度的试行，企业看到了曙光。以霍尼韦尔贸易（上海）有限公司为例，公司过去从美国进口的产品在外高桥保税区进行包装后再出口至韩国，需要向韩国海关缴纳8%的关税。而拿到检验检疫部门出具的转口证书，由于美韩间有双边协定，公司只需缴纳4%的关税，仅此一项就节约了一半的关税成本。
更加规范、宽松的签证制度，也促使越来越多的跨国企业放心大胆地把东亚，甚至亚太地区的物流中心放在中国（上海）自贸试验区，世界著名企业零部件供应商马勒贝洱公司负责人说“有了中转签证的新政策，中转贸易一定会蓬勃发展”。
提速，步入高效快车道
酒类与进口食品是外高桥保税区外贸商品中的耀眼明星，上海地区每10瓶洋酒中就有六到七瓶来自保税区。近年来，民众的食品安全意识逐年提高，国家在消费品领域的立法日趋严格，一线检验检疫职工承担的压力也越来越大。
在外高桥保税区，今年头11个月检验检疫部门共对两万多批进口食品实施检验，涉及金额接近12.7亿美元。平均每名检验员每天要检验几十种不同商品。要想在编制有限的前提下，完成工作，只有深挖内部潜力，向不合理的检验流程开刀，通过流程再造提升检验能力。
流程再造的重点之一是标签预审的前置。过去食品进口商要在所有食品标签加贴完成之后才能报检，一旦发现标签不合格，就要对整批产品的标签进行更改，重新加贴。现在由于对标签采用预审，企业可以拿着设计好的标签样张到检验检疫部门先“探探路”，如果预审合格，就可以放心的去贴，如果不合格，检验检疫人员也会耐心细致地向企业指出究竟哪里不合格，帮助企业改进。
不少食品进口企业甚至不惜工本，凡是首次进口的食品都要特意从外高桥保税区绕一圈，原因很简单，“这里的商检老师认真负责，从这里进，我们放心，客户也放心。”一位进口食品代理商如是说。
流程再造的重点之二是分组配合，流水作业。通过对食品检验各环节的风险分析和科学论证，保税区检验检疫部门把食品检验全流程分解为标签审核、现场查验、实验室检测这3个大的环节，每个环节由业务经验丰富的检验员负责。这样，把过去手工劳作式的检验流程优化为分工明确的流水线式作业。
食品科戴文华，是有着十几年工作经验，曾经参加过世博保障“大会战”的老师，流程再造以前，一次能接到十几批待检的进口食品。拿到单证之后，他先要逐一审核进口食品标签，之后安排现场查验计划，查验结束之后还要根据系统提示抽取样品，登记检测项目，打印样品标签。不算后续的证书制作，整套流程走下来，至少要10天半个月。
流程再造之后，由于标签在报检之前已经通过了预审，戴老师接到待检的单证，直接就可以安排查验，查验过程当中也只需核对货物实际标签与样张是否一致，更多的精力可以花在货物本身品质的检验上，十几票货物两三天就能查完。
通过一系列的流程改进措施，不仅外高桥保税区进口食品通关效率大幅提高，检验的有效性也明显增强。其中仅不合格批次达984批，与去年同期相比增长177%。
便利，发挥技术新优势
自贸试验区挂牌一年多来，不少一线检验检疫人员与外贸企业有着相同的体会，那就是检验检疫工作的信息化水平有了大幅度的提高，为自贸试验区内实现货通天下，物畅其流的目标插上了科技的翅膀。
医疗器械是保税区进口工业品中风险较大、敏感度较高的品种，在上海口岸占据的地位也十分重要，据2013年统计，外高桥保税区进口医疗器械占全上海六成左右，其中植入式心脏起搏器占到九成。选择实施“预检验”成为不少医疗器械进口商为了提高通关速度的小窍门。
由外高桥保税区办事处开发的特殊监管区域电子政务平台正是为自贸试验区日益增长的预检验货物量身定做的一套信息化综合性软件系统。该系统通过对接现有物流监控系统与CIQ系统，实现数据的自动抓取与比对，大幅度提高了预检验货物核销的便利化和准确性。
由于现有的预检验系统数据来自于货物入境时的申报信息，而入境医疗器械是不必提供进口注册证的，因此如果要实施“预检验”，必须增加一道“补申报”的环节，提供所需的证书。为了解决这一问题，外高桥保税区检验检疫部门正在为电子政务平台增加电子化证书审核模块，一旦实现，未来进口医疗器械预检验就可以实现医疗器械注册证的网上审核比对，免去一道繁琐的“补申报”手续。
看到了信息化红利的企业家们，敏锐地嗅到了商机，2014年外高桥保税区申请实施预检验的企业从自贸试验区成立之初的16家，一跃达到了42家。
随着“预检验”的便利惠及越来越多的自贸区企业，无纸化通关的呼声也越来越高。过去纸质材料一直是检验检疫部门受理业务的唯一凭证，但是在外高桥保税区检验检疫部门的努力下，如今在自贸试验区，报检业务员完全可以坐在办公室，鼠标轻轻一点，便将全套的报检资料发送到检验检疫部门。收到相关的信息的检务人员，通过审核相关信息，就可以将电子放行的指令直接发送提货场站。这种无纸化通关模式不仅免去了报检企业来回往返的奔波之苦，免去了上万的纸张打印成本，更深远的意义是带来了检验检疫信息化水平的“水涨船高”。
过去由于纸质单证需要在检务部门与施检部门之间传递，时间难免要耽搁。报检的无纸化，催生了查验的数字化。常在外高桥保税区六号门查验场站查验的报检员小张，已经在外高桥一带“混迹”了七八年，从港区、到物流园区再到现在的自贸试验区，不知道经历了多少回查验。“过去来查验，货到了，查验老师也在，可是单子没来，只好让车子在平台上等着，现在他们拿个‘手机’拍一拍就好了。”小张说。
小张手中的“手机”就是“即查即放”的数字化手持终端，这种终端现在已经成为了检验员们手中的“神兵利器”，在货物型号上拍一拍，扫一扫，过去的查验、登记、放行等等诸多环节就在空中的看不见的数据流与计算机之间转瞬完成，既不需要等待纸质单证的流转，也不需要手工进行重复登记，真正实现了物流企业梦寐以求的“即查即放”。
一粒种子，若是撒在路边，没准就被飞鸟吃了去；若是撒在土浅的石头地上，根基太浅，太阳出来就枯干了；只有撒在沃土上，又被辛勤耕耘，才能生根发芽，结出果实。
自贸试验区23项检验检疫改革举措正像种子，外高桥保税区检验检疫部门的“园丁”们，用自己的汗水浇灌着，才收获了2014年的累累硕果，更为自贸区的明天播撒了无尽的希望。
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