关于关区沿边口岸海关监管工作的几点思考
一、关区沿边口岸海关监管业务的特点
（一）“点多线长面广”是我关监管工作的基本特点。我关业务辖区为内蒙古自治区中西部的呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、乌海市、巴彦淖尔市、乌兰察布市、及锡林郭勒盟、阿拉善盟共8个盟市，关区面积72万平方公里，边境线长2400多公里。辖区内分布有二连公路和铁路、呼和浩特空港、珠恩嘎达布其公路、策克公路、甘其毛都等5个常年开放口岸和满都拉公路中蒙季节性开放口岸。
（二）进出口货物品种相对单一，多为大宗矿能产品。与兄弟海关相比，我关总体上进口货物以铜矿粉、原煤、木村、原油等矿能产品为主。
（三）监管过程中的主要风险点集中在五个方面。一是跨境运输工具和边民自驾车夹带违禁货物、物品入境时有发生，这是现阶段中蒙沿边口岸监管工作的重中之重。第三国车辆以边民自驾车的形式走私入境存在隐患。二是进口大宗矿能产品的审价、归类隐含较大风险。蒙古国各类矿能产品的品位、成分会因为地域、分布等因素发生显著的变化，例如从策克口岸进口的原煤现在就划分为A类和B类，A煤的价格明显高于B煤，企业容易出现伪瞒报情况。三是履行非传统职能任务的不断拓展，延伸了海关执法风险的生成领域。海关非传统职能涉及到知识产权保护、食品和药品安全、禁毒、反恐、濒危动植物保护等内容，关系到国家政治、经济、军事等领域的安全。海关执法面临多重挑战，海关监管压力急剧上升，风险也越来越大。四是口岸执法容易激发边民的对立情绪。特别是在边民自驾车的监管、禁止蒙古畜产品进口、限制我国粮食出口三个方面，由于涉及蒙古边民的日常生活及贸易特点，处置不当极易引发群体性事件。五是蒙古国相关政策变化无常，加之法规透明度不高，口岸联检人员更替频繁，执法随意性较大，给经营企业带来许多不可预见的风险，也给海关监管带来很大的不确定性。
（四）海关管理中存在的主要矛盾有两个方面。一方面是业务量大幅增长与人力资源相对不足的矛盾。海关监管业务量和人均工作量高速增长，直接造成现场关员超负荷作业、加班加点、忙于应对，使监管效能受到一定影响，增加了执法风险产生的现实条件。另一方面是海关监管岗位人员配载要求较高和部分岗位工作量不饱和的矛盾。海关内部监管环节较为复杂，而且各环节必须保证双人作业，但在关区除二连以外的沿边口岸的旅贸通道每天不足千名旅客进出，而在原煤通道执勤的关员却又经常加班加点，这就客观造成了一线监管忙闲不均的矛盾。
二、关于创新监管理念的几点思考
（一）落实“四好”要求，实现“管的住、通的快”。根据我关区沿边口岸的具体特点，我们要始终坚持以强化一线的实际监管为核心，切实提高基层海关执行力，发挥海关管理的整体效能。重点一是要努力推进口岸基础设施建设水平，完善海关各项监管设施、设备配备，为海关监管奠定扎实的基础。二是要推进风险管理的有效运用，通过对运输工具、旅客、货物、物品进出境的深入分析，寻找风险点，有的放矢加强管理。三是依靠科技手段，提升监管的科技含量，缓解一线人力资源紧张的状况。四是要切实提高关警员的业务水平与业务能力，通过岗位练兵、业务研讨等方式，把人力资源开发为人才资源。五是主动适应边境地区经济发展需求，加强海关政策和法律法规宣传，落实企业分类管理各项措施，引导企业诚信守法经营。
（二）依托科技手段，实现“智能”监管。关区沿边口岸由于历史原因，基础设施条件差、底子薄，但我们可以突出后发优势，在实现运用科技手段强化监管方面做到统一规划，逐步推进。特别是对于口岸进出境通道、监管场所、运输工具管理等方面，要大胆开发使用科学有效的各类系统，积极向总署申请配齐各类监管设备。与此同时要做好对科技管理的评估工作，努力探索适应我关区业务特点的科技强关之路。以额济纳海关为例，2011年我们围绕增强有效监管的能力建设目标，对运输工具全部实现了GPS定位管理，对监管场所全部实现了联网监控，对纳税企业基本实现了网上付税，对口岸监管区实现了全域监控，海关监管的触角更加敏锐，监管的科技化水平明显提高。下一步应进一步加大对基层海关尤其业务一线的科技设施、设备、系统的投入力度，尽可能降低海关日常监管对人力资源的依存度，保证执法的效率和准确性，提高一线监管效能。
（三）运用风险管理，实现“有效”监管。风险管理作为一种先进的管理理念和管理模式是我们提高监管效率，实现有效监管的最重要的手段。特别是对于我关区缓解人力资源紧张的矛盾，提升管理水平具有重要作用。做好风险管理就必须结合内控机制建设的要求，认真深入地分析本口岸、现阶段的业务特点、高风险点，结合业务流程和业务结合部工作的完善，有的放矢、突出重点，合理布局人力配置，提高机动查验、打私能力。特别是针对矿能运输车辆可能存在的走私违规风险，要发展好线人，突出情报经营作用，稳、准、狠地打击各类走私违法行为。下一步应继续大力推进风险管理机制建设，加强关区各沿边海关间的情报共享，提高风险分析成果的转化与应用水平，提升风险分析、风险布控能力和综合协调能力。实现有效监管必须破除平均使用人力的办法，把好钢用在刀刃上，在日常监管中尽可能使用科技手段节约人工作业时间，突出情报收集及风险分析能力建设，强化大脑。同时提升机动查验、打私队伍力量。
（四）贯彻以人为本，实现“绿色”监管。口岸一线关员工作量大，工作环境艰苦，特别是监管人员经常工作在风沙弥漫、煤灰扑面的现场，对身体的健康带来极为不利的影响。因此，结合我关区的实际情况，必须提倡“绿色”监管，更多地把关员从一线恶劣的环境中解放出来，充分利用各种检查检验设备及视频监控系统，减少现场作业人员，减少关员和污染物及可能存在的放射性物质的直接接触。在口岸基础设施建设方面，应重点做好口岸通道建设及智能卡口、车辆识别系统、自动核销核放系统等建设，对监管场所除按要求建设防风墙外，还应通过定时洒水防尘等措施减少污染。对有条件的场所应该逐步要求其建立全封闭的原煤仓库，以减少其污染。目前额济纳海关已与一家新建海关监管场所达成意向，由企业投资兴建一个面积2万平方米，储煤量为15万吨的全封闭式原煤仓库，作为新建场所的样板。
（五）促进边疆稳定，实施“柔性”监管。保持边疆地区稳定与兴边富民是沿边少数民族地区海关的一项重要的政治任务。特别是面对蒙古国边民，在海关管理中体现有理、有利、有节，宽严相济，讲究工作的方式方法非常关键。为此，一是要将海关监管的现代化、科学化、理性化、人性化作为提高海关监管水平的重要目标，逐步推进。二是海关关员作为执法者，要对管理相对人保持充分的尊重和理解，必须采取与管理相对人平等、友好、沟通、合作的姿态。三是考虑蒙古国边民生活困难等特点，在实际监管中要切实加强沟通，在政策执行上要充分体现宽严相济，将监管和打私重点放在抓团伙、抓惯犯方面。四是要发挥情报作用，有重点地打击枪支弹药、毒品、反宣品及可能传播疫情的产品上来。
三、提高沿边海关监管水平的具体措施
（一）完善基础设施建设。一是建立系统完整的海关基础设施建设规划，按照规划进度和要求，明确长期目标和短期目标，提高年度和季度基础设施建设针对性；二是按照总署和总关有关海关基础设施建设具体要求和标准，对现有海关基础设施建设进行摸底调查，排查符合项和未达标项，加强整改力度；三是加强交叉路口、国门至海关磅房等薄弱环节基础设施建设，明晰海关监管区域，消除联检单位间交叉执法节点；四是加强现有海关基础设施维护力度。对磅房、监控室等设备密集场所进行窗体密封改造和通风降温设备改造，降低风沙对设备的侵蚀和夏季高温损害；五是建立海关基础设施绩效评估制度，按照维护成本、设备效能、人力占用、损耗等方面建立绩效评估制度，按照评估结果，确定年度或季度重点维护维修基础设施目录。
（二）加强运输工具监管。一是完善运输工具监管流程，建立监管闭合链条。依据《中华人民共和国运输工具监管办法》等规范性文件，建立备案、查验、放行等不同岗位间业务衔接机制，提高单证流转效率和一线执法流畅性；二是完善科室间同一监管对象备案、进出境等信息对碰机制，建立运输工具进出境备案、登记、核销动态监管模型，根据差错、波动等信息，提高风险信息提炼和分析、重点监管对象确定的针对性和有效性；三是完善技术监管手段。通过加装车辆GPS，建立车辆行驶轨迹全程监管模型；通过视频监控联网和红外远程人脸抓拍，完善海关重点监管区域、重要环节监管效能和违法违规案件海关反应速度；四是完善定期和随机巡查制度，提高海关威慑力，在管理相对人之间树立海关执法严肃性；五是完善卡口建设，建立口袋式管理模式。通过应用车辆自动识别、IC卡读取、电控栏杆自动放行等技术，提高卡口建设自动化水平。通过海关监管场所、磅房、进出境通道等不同卡口间信息对碰和读取，由系统自动生成异常数据信息，确定当日重点监管和查验对象；六是建立操作和使用人员培训机制，提高一线人员设备使用效能，逐步做好科技应用和提升的智力贮备。
（三）完善海关监管场所监管。一是严格海关监管场所建设和验收标准，按照《呼和浩特海关海关监管场所卡口建设标准》，明确卡口建设要求；二是建立信息网络，构建口岸监管整体格局。对称重数据、视频信号、进出场所车辆、人员等信息由场所数据库自动上传海关监控系统，与海关通道卡口信息自动对碰；三是明确海关管理权限，对电控栏杆、海关查验区等重要环节设置海关管理最高权限，遇违法违规等情事海关可第一时间实现场所围封、卡口启停等管理；四是严格海关监管场所车辆、人员进出权限，建立进卡口登记、出卡口核销、常规车辆备案制度，合理调配相关人员进出频率，限制非相关人员进出监管场所权限；五是按照海关系统平台自动生成信息建立海关监管场所管理信息自动披露机制，及时公布违规违法和不规范运行行为，查缺补漏，防微杜渐；六是建立海关监管场所货物进出库自动盘库机制，对电子地磅等计量设备进行定期计量检定，提高数据准确度。
（四）建立边民自驾车联网监管系统。一是完善边民自驾车监管手段，逐步降低人工参与度，最终实现无纸化管理；二是根据设备投入成本和边民车辆状况灵活采取技术措施。对产自日韩欧美等国高端车辆同时加装GPS车辆终端和IC卡识别设备，实行重点监管；对嘎斯等低端车辆按照车辆备案信息分配唯一对应的IC卡，自动进行进境登记和出镜核销，实现无纸化操作；三是完善数据库风险数据后台运行，按照车辆违规违法次数和进出境频率等信息，由系统自动生成风险信息提示一线人员进行重点监管；四是建立病人就医、伤员救助、运送等应急机制，设立企业应急申报平台，由系统自动通过短信等功能自动通知相关人员进行处理。
（五）建立集中统一指挥系统。一是建立视频监控联网，由总关对口岸一线执法和监管场所运行状况进行实时监督和监控；二是利用现有通讯网络，建立地磅数据、卡口控制信号、车辆识别信号自动提取功能，与H2000企业申报数据进行自动对碰；三是建立系统定期维护机制，对长线传输信号衰减、失真等情况定期进行巡查；四是建立隶属关和直属关信息定期对碰机制，由系统自动进行异常信号提取，避免因长线传输造成的信息遗失；五是建立直属关和隶属关两级风险提取和布控机制，提高一线执法效能。
（六）加强情报经营，提高有效率和命中率。一是按照情报大格局建设要求，拓宽情报信息来源。加强一线执法人员与情报经营人员沟通协调力度，及时提取化整为零、蚂蚁搬家等走私信息；二是延伸情报搜集链条，扩展情报经营领域。建立联检单位、派出所、安全局、公安局等联防联控机制，形成立体式情报收集网络；三是提高信息搜集的针对性。根据监管任务、国内形势变动等，强化反恐、防暴等海关非传统职能，在维护信息安全、加强国土防御等方面强化海关职能发挥，发挥海关执法领域前置、信息收集渠道直接广泛的优势；四是完善有效情报信息奖励制度，对提供切实有效情报的人员及时进行奖励，提高情报搜集积极性；五是发挥蒙方人员情报搜集能力，对子弹、毒品、绕关走私等恶性违法情事拓宽情报搜集渠道和针对性。
（七）完善机动巡查制度，提高海关威慑力。一是组建机动查缉小分队，根据风险分析结果和关领导指令，随时对货物、运输工具和监管场所进行突出检查；二是建立运输工具定期巡查和不定期抽查制度，提高海关执法威慑力，保持打私高压态势；三是建立海关监管场所定期巡查制度，加强监管场所、通道等监控盲区监管。四是鉴于海关监管场所地磅属于海关监管范畴，称重数据与海关现有磅房称重数据环节重复，可研究减少重复称重的具体办法；五是建立人员轮岗制度，按照当日进出境人员、车辆、货物等情况，灵活调整人员分工，将有限人力资源向监管任务最重的现场集中。
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