浙江金华检验检疫局服务地方开放型经济发展纪实
盛国勇
日前，浙江金华检验检疫局捷报频传，金华市委、市政府授予金华局“金华市绩效考核优胜单位”“金华市扶持外经贸发展先进单位”“金华市普法宣传教育工作考核优胜单位”等荣誉。
2015年，面对复杂的外部经济环境，在全国货物贸易进出口总值同比下降的情况下，金华市外贸进出口总值达3044.6亿美元，同比增长19.5%，增速列浙江省第一位。作为服务外贸发展的职能部门，金华局紧紧围绕地方各级政府和进出口企业需求，找准服务“切入点”，全力以赴服务金华市开放型经济发展。“金华局服务地方开放型经济发展措施实、业绩突出。”金华市副市长孙荣燕如是评价。
服务重大项目
2015年，金华市把申报金义综合保税区（以下简称“金义综保区”）作为外向型经济发展领域的头等重大项目。为服务好这一项目，金华局一方面主动参与到申报工作之中，组织专家组起草、论证和修订申报材料，向市政府提出检验检疫相关建议；另一方面，及时向质检总局、浙江检验检疫局汇报在金华设立综保区的情况，争取上级部门对金义综保区的支持。2015年6月1日，质检总局反馈海关总署同意设立金义综保区。同年10月21日，国务院正式批复同意设立金义综保区，金华局立即指派专人入驻建设指挥部，并举全局之力协调和支持金义综保区建设、招商、运营。
“服务和促进地方外向型经济发展是我们的职责，我们要主动融入地方，紧紧围绕地方政府的需求，在服务内容和服务时效上下功夫。”金华局局长周健青说。
金义综保区申报工作如火如荼开展的同时，金华局对综保区功能进行了前瞻性研究，组织业务骨干对辖区肉类、水果市场消费情况进行了深入调研，向金华市政府提出了在金义综保区建设进口肉类、水果指定口岸的设想，并协助市政府向上级部门争取资质。2016年1月6日，质检总局正式复函浙江省政府同意在金义综保区设立进口肉类指定查验场，金华成为浙江省内陆首个获准筹建进口肉类指定查验场的地区。
创新监管模式
为服务好新常态下的地方经济发展，金华局结合辖区出口产品特色，加快了深化检验检疫监管模式改革的步伐。2014年，金华局率先在出口农产品中进行改革探索，通过制定一个企业风险管理计划建设指南和产品风险分级、企业分类、监管分层三个操作规范，切断一批出口产品与一个检验报告或监管记录之间的一一对应关系，构建以风险管理为核心、以企业建立和实施风险管理计划为基础、以检验检疫实施风险监控和监督管理为主要把关措施的监管新模式。
此外，该局还在出口食品中推行“生产批次检验、出口批次核销”的监管新模式，出口企业平均可节约三分之二的产品检测成本，每出口批次可加快验放速度3天至4天；在出口化妆品中推行企业分类管理，监管力量集中在少数质量自控能力差的企业，95%出口批次化妆品实现验放通关“零等待”；在出口玩具、节日用品等工业产品中推行“合格假定+认可第三方检测报告”的监管新模式，在风险可控的前提下实现快速验放。
营造便利环境
金华下辖的东阳市素有“世界木雕之都”的美誉，木雕及红木家具制造是当地的特色产业，年红木原木进口量达百万吨。“若红木能实现进口转检，进口通关时间可由原先的6天至7天缩短为1天至2天，可为东阳企业每年降低成本1700多万元。”金华市现代物流协会负责人盛铭说。
为此，金华局积极推动金华嘉宝物流有限公司建设内陆口岸，并指导其顺利通过浙江局特殊监管区的验收，使之成为浙江中部地区首家，实现金华内陆口岸进口货物转检零突破。
随着企业转型升级步伐加快，金华地区进口设备不断增加，辖区出口化学品和危包也由该局直接监管，在对派出机构设置和人力资源配置情况进行科学评估的基础上，该局将全部进出口工业产品检验监管业务下放至各县（市），使进出口企业可以在当地办理此类业务，平均每批次进出口货物可为企业节省从金华市区往返的时间约2小时、节省费用100元至200元。
推进质量示范
2015年，金华局把争创国家级出口产品质量安全示范区作为年度四件大事之首，积极与武义县政府对接，提出创建工作的总体技术规划，促成武义县成立了由县政府“一把手”为组长的创建工作领导小组，并将争创国家级出口茶叶质量安全示范区纳入2015年度武义县政府工作报告，推动县政府将各项创建工作纳入对县直各相关部门的年度考核之中。
为实现金华市国家级出口产品质量安全示范区零突破，金华局组织武义县相关人员赴福建安溪、浙江衢州等地学习取经，指导武义县建立组织领导体系、质量标准体系、中间投入品管理规范、疫情监测体系、全过程质量可追溯体系、风险预警机制和质量诚信体系等茶产业七大质量提升体系。2015年10月，质检总局发布2015年国家级出口食品农产品质量安全示范区名单公告，武义县国家级出口茶叶质量安全示范区名列其中。
在金华局的帮助和指导，2015年，武义县建成了国家级出口茶叶质量安全示范区和全省第一个省级出口食品接触容器质量安全示范区，对推动区域产业转型升级作出了巨大贡献，地方政府和企业都受益匪浅。
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