河北邯郸检验检疫局“变样年”里谋创新
古城邯郸，享有盛名。今日的邯郸检验检疫人，不负历史名城声望，发挥特色优势，助力地方经济增长，奏出了一曲曲辉映检魂的新篇章。河北检验检疫局局长贺水山曾赞扬邯郸检验检疫局“不仅是得益古城底蕴的滋养，更是新一代检验检疫人创新精神的展现”。邯郸局致力创新的故事在当地广为传颂。
求突破
天然色素经过10多年的发展，已经成为邯郸局辖区重要的出口产品之一。色素的出口量甚至占据了全球市场的一半份额。这是邯郸局帮扶企业做优做强、重点领域先试先行带来的必然结果。邯郸局局长高永丰说：“今年是‘变样年’，对于我们既是动力也是压力。从哪变，怎样变，是我们必须面对的课题。”带着课题、带着压力，他们把视线盯在当地特色产业、优势行业上。主动与企业共同探索集合企业优势、发挥产业特性的示范之路。
“只有尽快建立色素示范基地，才能从长远上帮助企业做大做强，帮助企业提高产品质量。”今年年初，高永丰就将建立色素产业示范县作为今年的工作重点。
七八月的新疆库尔勒气温高达40多摄氏度，而邯郸局食品科的两位工作人员正在对晨光生物公司位于新疆库尔勒的3万亩辣椒种植基地进行生产过程监控，从原料的农药残留到重金属含量，细致而严格的监测为示范区的原料供给提供了优质的保障。从当初年出口3000美元的小企业，到占领国外50%市场份额的上市公司，晨光生物公司董事长卢庆国感触颇深：“邯郸检验检疫局用真心帮助我们做大做强，用无私奉献成就了我们今天的业绩。”如今，示范区内的企业已经全部按照分类管理实施符合性验证，只需出具出厂检验报告，就可实现“即报即放”。

帮扶企业建立工业园区是邯郸局寻求突破的另一重点。在主管副局长郑建辉那里，一份差异显著的数据引起了笔者的注意。2012年，邱县自行车出口值为926万元，但2013年上半年，这一数字不仅翻了番，还建立了省级工业园区，培植出了河北省唯一的童车品牌，两家自行车龙头企业和10多家入园企业还将店面开到了国外，到今年10月，出口创汇8488万元；出口品种也从简单的零部件过渡到中端的自行车整车产品和童车整车产品，并开始向高端的山地车、公路自行车迈进。
有担当
从为企业出口创造条件到为企业进口严格把关，从为企业谋求效益到为消费者维权，邯郸局不畏艰难、勇于担当的勇气始终被当地政府和企业传为美谈。局长高永丰说：“创新路上肯定有难题，但为了企业和消费者，我们必须担起这份责任。”
今年4月，40多万片婴儿纸尿裤从邯郸局申报入境，这批来自日本的纸尿裤是河北省第一次进口，该局监管科查找质检总局网站，向兄弟局咨询，婴儿纸尿裤被总局归为突出的高风险敏感产品，直接关系到每一名消费者的权益，稍有疏忽就会带来后患。为了缩短检测时间又确保质量，该局调动一切力量，从送样检测到出具结果，从翻译包装文字到加施中文标签，邯郸局为企业争分夺秒，仅50天就让这批纸尿裤在国内市场销售。此外，他们还为每一包商品建立了档案，若发现问题可及时溯源。
进口汽车登检是邯郸局常抓不懈的工作之一。据该局崔洪海科长介绍，今年以来，邯郸局共登检汽车3552辆、货值3.3亿美元。一次检验不合格233辆，不合格比率占6.56%。问题主要出现在信号灯颜色不符、缺少车辆必要信息、标注警告文字无中文，随意改装车表颜色及电路等问题。经监管改进的汽车，赢得了车主认可，保证了消费者安全。
展新姿
在今年的科技表彰大会上，邯郸局收获了一大摞证书和奖状，领奖人裴新华知道，这对邯郸局来说真的来之不易。
一直以来，邯郸局的实验室始终滞后，每当看到企业因不能及时拿到检测结果而延误船期，看到企业因不了解标准而四处寻找技术支持，裴新华的心里都非常着急。自2012年该局加强实验室建设，裴新华被任命为邯郸局技术分中心负责人后，她就开始参加认监委培训，通过认可、资质认定考试，硬是凭着一股执着和热情，一步步“盘活”了实验室。
当年，邯郸局综合实验室顺利通过了河北检验检疫局实验室能力建设验收，陶瓷、食品、饲料、果脯、纺织品和包装六大类产品也得到了认可。同时，完成了4项检验检疫行业标准、五项地方标准申报工作，创历年之最。
2013年邯郸局技术分中心开拓新检测项目20项，检测产品范围由六大类扩大至30大类。今年，在主管领导郑建辉的带领下，邯郸局与河北工程大学建立了科研实习基地，联合开展对天然色素、人工色素和食用菌的科研项目研究。食品检测的种类和参数分别比2013年增长150%和260%。有了自身实力的提升，就有了更多的话语权。2013年起，邯郸局技术分中心共受理来自市区和周边县区的各级食品安全监管送检的样品505份，其中检出不合格食品38份，提供不合格产品原因分析报告和危害分析12份，为有关部门查处食品安全违法行为提供了科学依据。
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