广东力推区域通关一体化 为全国海关改革打基础
	外贸、投资、消费作为拉动经济增长的三驾马车，在当前经济“新常态”下，有着举足轻重的作用。广东作为头号外贸大省，海关等相关政府部门也一直在探索如何才能令进出口企业的经营更加便利。“区域通关一体化”正是海关部门的一种探索。 
　　12月1日起，按照海关总署部署，广东地区将在陆路口岸启用区域通关一体化改革模式。广东外贸企业办理跨关区申报验放手续无需异地转关，外贸企业的通关成本大降，报关流程也更加简便。受访海关人士及相关专家认为，这将成为国内海关领域又一个改革范本，有助于推动广东外贸转型。
　　企业通关成本节省超20%
　　区域通关一体化，指的是广东省内超过12万家外贸企业以水运、空运、陆运三种货运方式在省内海关任一口岸进出境，均可按照实际物流需求，自由选择申报、纳税、放行地点，自主选择口岸清关、转关监管、“属地申报、口岸验放”、“属地申报、属地放行”、区域通关一体化等任何一种通关方式。
　　据海关广东分署副主任、广东地区海关区域通关一体化应急协调中心副总指挥何力介绍，自今年9月广东省实施区域一体化通关改革，广东地区共申报一体化报关单超过362万票，85000余票由四个区域审单中心审核，通关效率明显得到提升。海关通关时间由原来的平均8.3小时降低至5.96小时，海关作业时间由原来的平均4 .14小时降低至2 .77小时，24小时通关率由原来的91 .44%上升至92.45%。
　　11月17日，康舒电子(东莞)有限公司在黄埔海关以一体化报关单方式申报的一批电源适配器，当天下午经深圳皇岗海关货运渠道顺利出境。这是深圳海关和黄埔海关联合开展广东区域陆路通关一体化实车测试的第一天，康舒电子关务副理杨莉告诉南都记者，该公司货物基本是走陆运出关，在一体化改革后，下午两点半货才出厂，三点就可验放出境了，对他们公司这样的出口企业而言十分方便。
　　在一体化通关模式下，广东外贸企业办理跨关区申报验放手续无需异地转关，省去了转关车辆租赁和货场租金等支出，通关成本也大大降低。海关数据显示，“一体化”可以为企业节省通关成本20%到30%。通关的流程也进一步加快，企业只需申报一次，无需填制转关单，足不出户就可以完成报关单的申报和货物的单证放行。
　　“每个月可以节约成本6.5万元。”明门幼童用品有限公司负责人郑钦明告诉南都记者，采用区域通关一体化模式后，该公司平均每票货物的全程通关时间可以缩短3个小时，报关更便利，这样每个货柜需要支付给报关行的费用也降了。
　　虚拟“区域通关中心”形成
　　深圳海关监管通关处相关人士介绍，改革实施后，全省海关所有通关作业现场通过信息网络互联互通，形成一个虚拟的“区域通关中心”，广东地区企业被视为一个关区的企业，申报、通关、审单和风险防控等被纳入了一个统一的平台。
　　这种通关模式对报关行来说，也是极大利好，报关企业在广东地区内任一海关备案的分支机构，均可以在广东地区各海关从事报关服务，实现“一地注册、省内报关”。
　　广州挚联报关报检有限公司专门为广州地区的进出口公司代理从蛇口、大鹏口岸进出口货物的报关报检业务。以前，他们代理的货物需要到口岸海关逐票递单审核，需要专门派业务员或者委托当地报关企业办理。如今，他们代理的企业都采用区域通关一体化的模式进行通关，直接在黄埔或广州海关进行申报，被审单中心“转现场”，也只需在口岸海关递张放行条，节省了时间和成本。该公司报关部相关人士告诉南都记者，现在完全不需要派人到口岸海关办理通关业务，节约了时间和人力成本。
　　通关一体化改革对于粤东西北地区的外贸企业，同样提供了很大便利。湛江海关监管处通关管理科科长吴美霞介绍，广东地区海关区域通关一体化实施后，湛江、茂名企业可通过广东省内其它口岸进出口，通关成本较改革前需要使用海关监管车辆运输也大幅降低。茂名信宜昌盛工艺品有限公司是海关一体化通关改革的直接受益方。“区域通关一体化改革后，我们在信宜家门口就可以完成申报、放行一步通关手续，一般1个小时，最快21秒即可完成通关。相比以前的1-2天通关实在是好太多了！”公司相关负责人感叹，公司的通关成本也大为降低，以往该公司出口产品都是从外地租用大型集装箱到厂装箱后，再运抵深圳、黄埔等珠三角地区大口岸报关海运出口，实行区域通关一体化的“家门口报关”后，公司平均可以节省2500元/每集装箱次。
　　助推广东外贸转型
　　“通关一体化改革将使省内海关融合一体。”海关广东分署副主任何力告诉南都记者，此次通关模式改革，从对外贸转型升级看，将有助于促进广东区域经济一体化。同时，何力指出，对于广东“21世纪海上丝绸之路”建设，区域通关一体化模式下，可将我省因行政区划和海关关区设置而造成的企业通关成本降到最低，进一步提高贸易便利化水平，有利于我省企业拓展东盟和南亚市场。
　　区域通关一体化改革后，将使省内七关的通关条件差距逐渐缩小，加上以“智能化+无纸化”为主要内容的加工贸易全程信息化改革，将大力提升加工贸易手册备案的便利程度和降低经营成本，粤东西北地区承接加工贸易条件将不断上升。这将促进“加工贸易梯度转移”战略的实施。
　　当前，广东省正在力推“广东制造”向“广东制造+服务”转变，服务贸易成为外贸的重要驱动。未来，依托酝酿中的“中国(广东)自由贸易园区”而发展起来的离岸贸易是重要载体。离岸贸易的贸易中间商、买家和卖家将是三地分离，但货物却直接由卖家运往买家，因此，对区域通关条件的要求会更高。而区域通关一体化将允许代理报关企业“一地注册、省内报关”，大大方便了买家或卖家是我省企业的离岸贸易开展，且随着通关一体化在全国范围内不断推广，离岸贸易便利条件将大大提升。
　　此外，在跨境电子商务等新兴贸易业态高速发展，相关试点在广东省逐步推广时，外贸订单的碎片化将不断加深，对通关效率将会有更高的要求，通关一体化为规模小、频率高、速度快的电子商务订单省去繁琐的跨关区手续，降低通关成本，有力地促进跨境电子商务发展。
　　广东通关模式改革
　　经历五个阶段
　　口岸清关
　　转关运输
　　“属地申报、口岸验放”
　　“属地申报、属地放行”
　　区域通关一体化
　　为全国通关一体化打下基础
　　与国内其它省市不同，广东作为全国外贸第一大省，同时又有“一省七关”的独特格局，在区域通关一体化改革中，广东进行了大量尝试。北京睿库贸易安全和便利化研究中心主任江小平告诉南都记者，广东的特殊之处在于，一个省下辖7个直属关，一个直属海关又有七八个甚至二十来个隶属海关，相互之间的协调和统一是非常大的问题。而且和长三角、京津冀等外贸发达地区相比，广东跨境物流方式还有其他两个区域所没有的陆路运输，主要是与港澳进行跨境物流运输，实施难度增加不少。区域通关一体化的最大意义，在于为全面推进、提升中国的贸易便利化程度找到了一个突破口。可以说，只有广东成功，才可以进一步升级为全国范围的通关一体化。
　　海关广东分署副主任何力向南都记者介绍，9月25日起，广东地区海关全面启动了以审核智能化和作业无纸化为主要内容的“保税加工(手册)监管全程信息化管理改革”。目前此项改革已经试点成功，今年底明年初即可覆盖至省内全部直属海关关区。何力介绍称，以黄埔海关推行保税加工智能化作业改革为例，关区企业办理加工贸易业务可以实现足不出户网上办理，超60 %的手册业务全程网上办结，企业开设加工贸易手册的平均时间由改革前的4小时/次(含往返海关时间)大幅缩短至15分钟/次，最快仅需4分钟，效能提升超9 5 %。另外，据海关测算，深圳海关改革措施仅在南头关区推广后，每年可为企业节约经营成本120 0万元；黄埔海关的改革措施，每年可为东莞地区加贸企业节省成本近2000万元。
20 13年以来，京津冀地区、长三角地区海关也已经开始区域通关一体化尝试。何力指出，广东地区海关的区域通关一体化改革是海关全面深化改革的重要内容，与京津冀、长三角地区等海关正在实施的改革同步，共同承担着先行先试和机制创新的重大战略使命。
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