立足优势构筑新高地 榕进入“自贸区”时代
　　昨日,福建等三地自贸园区获批的消息通过各种渠道发布,引起广泛关注。分析人士认为,作为未来福建自贸园区“一区多园”的重要组成部分,省会福州自贸园区将立足“距台湾最近省会城市”的独特对台区位优势,构筑省会经济发展的新高地。
　　市民将能买到
　　更便宜的台湾商品
　　目前,福州自贸园区的范围、功能、定位等还在细化完善中,仍未最终确定,有关部门暂时不便透露。但一位接近自贸园区方案制定的人士认为,国务院要求福建设立自贸园区,“以上海自贸试验区试点内容为主体,结合地方特点”,预示着福州建设自贸园区肯定会有新的试点内容,如强化对台特色,推进在投资、贸易、航空、金融、旅游、农业等方面的先行先试。
　　“福州将进一步发挥省会优势,在金融总部扎根发展的同时,加快推进海西金融中心区建设,在人民币离岸业务方面先行先试、创出特色。”该人士说。同时,《海峡两岸服务贸易协议》承诺台湾电商登陆福建设点可以持股55%,并将福州市作为此次允许台资独资设立“离岸呼叫中心”的新增试点城市,这将促进榕台电商企业进一步对接合作,大力推进跨境电商发展。借助自贸区,福州市民将能在便利商贸环境下享有政策红利,购买到更加便宜、货真价实的宝岛商品。
　　五大产业
　　将速享自贸区红利
　　江夏学院金融学院院长、海峡两岸互联网金融协同创新中心主任李林教授也认为,福建自贸园区的快速获批,是因其特殊的对台地位,这将有利于福建深化对台合作,加强与台湾自由经济示范区的衔接互动,做大做强两岸经贸合作和金融合作,开启海峡两岸合作新篇章。
　　李林说,福州自贸园区的建设,将让福州市在贸易、航运和金融等领域的政策更加开放,在管理、税收、法规等方面先行先试,成为福州新区开放开发的创新引擎。
“自贸区的制度创新、政策支持都是为企业保驾护航。让贸易更自由,让资金更活跃和顺畅。”李林认为,随着福建自贸园区“靴子”落地,福州的现代服务业、航运物流业、汽车产业、海洋产业和金融产业,特别是互联网金融产业等,将成为第一批快速享受到自贸区红利的行业。
　　五项检验检疫措施
　　先行先试
　　在全面学习和借鉴上海自贸区首批可复制可推广8项检验检疫制度的基础上,福州检验检疫部门将立足福州对台区位优势和“一带一路”战略枢纽城市的功能定位,在福州自贸园区内先行先试授权审批和结果互认、检验检疫“通报通放”、两岸往来交通工具快速通关、进出口商品快速放行、跨境电商分类管理等5项检验检疫管理创新措施。
　　“今后从东盟、台湾进境的动植物(列入禁止清单和限制清单的除外),福州自贸园区可授权检疫审批(初审)。”相关工作人员介绍说,自贸园区与台湾、东盟之间检验检疫证书,认证认可结果和检测结果,原产地证书等电子数据的交换和互认工作也将同步开展;检验检疫“通报通放”方面,今后自贸园区内将全面简化报检随附单证,企业可自主选择区内任何一个检验检疫窗口办理报检和取证放行手续。
　　对于两岸往来的交通工具的快速放行,工作人员表示,他们正积极与台湾相关部门开展交流合作,共同研究建立基于疫情信息通报机制下的港对港卫生检疫协作制度,以及如何对经自贸园区进出的两岸交通工具进行检疫监管;在进出口商品快速放行方面,检验检疫部门将对包括一般进出口的发件商品,采信第三方机构的检验检测认证结果;同时与台湾相关部门合作,对台湾输大陆食品农产品“源头管理、口岸验放”,共同探索建立食品农产品质量安全源头管理机制。
跨境电商分类管理创新主要包括建立跨境电子商务检验检疫高效便捷监管模式,适度放宽准入和检验要求。今后自贸园区内将对主要出境电商产品实施集中申报、集中办理;入境电商产品实施入区检疫、区内集中监管、出区分批核销放行,并对个人消费者合理自用商品实行分类放宽管理。
　　相关新闻
　　福建天津广东将建自贸园区福州自贸园区正在完善方案
　　福州新闻网12月13日讯 福建将在省内重点发展区域建设自贸园区,福州自贸园区是重要组成部分。记者昨晚获悉,福州自贸园区相关方案正在不断完善。
　　我市将自贸园区建设作为福州发展、扩大开放、深化改革的重大机遇。按照中央和省委、省政府的统一部署,我市在学习借鉴上海自贸区经验的基础上,本着“边申报、边改革、边实施”的原则,围绕打造21世纪海上丝绸之路战略枢纽城市,结合福州新区开放开发,加快推进福州自贸园区建设工作步伐。
　　据了解,依托现有新区、园区,福州自贸园区将学习借鉴上海自贸区经验,以上海自贸区试点内容为主体,发挥福州独特的对台优势,以两岸经贸合作为核心,加强对台投资、贸易、航空、金融、旅游、农业等方面的先行先试,凸显福州在服务国家战略大局中的作用,逐步建设成为具有国际水准、投资贸易便利、监管高效便捷、法制环境规范的对外开放示范区。同时,总结形成有利于加快我市改革创新和扩大开放的经验和办法,并在全市范围内复制推广。
　　为加快推进福州自贸园区建设步伐,我市成立了自贸园区工作领导小组,由市委、市政府主要领导亲自挂帅,市分管领导具体抓,统筹协调推进全市自贸园区申报、建设工作。日前,福州自贸园区筹备工作领导小组召开了第一次会议,研究部署了下一阶段推进工作的思路举措。同时,领导小组依托市外经贸局设立常设办公机构,从发改委、台办、金融办及相关片区抽调专职业务骨干脱产集中办公,对接落实申报工作具体事宜。
　　据悉,我市结合福州新区发展规划,正在制定并不断完善福州自贸园区相关方案,研究福州自贸园区的实施范围、各规划区的功能及下一阶段的重点任务,提出我市建设自贸园区的具体工作措施,并部署阶段性工作。
同时,我市已积极复制推广上海自贸区经验,目前有15项制度已在我市全面实施,涵盖投资管理、贸易监管、金融创新等方面。
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