上海检验检疫局:对自贸区大宗商品检验检疫工作的思考
大宗商品交易平台主要指专业从事电子买卖交易套保的大宗类商品批发市场，又被称为现货市场，是由市级以上政府职能部门批准设立，并由商务部、发改委等相关职能部门进行监督和管理，具备生产资料大宗货物的战略储备、调节物价、组织生产和套期保值四大基本功能，平台通过控制重要战略物资的国际定价权，对维护我国的经济安全、能源安全、资源安全，对推动人民币乃至我国的国际经济地位有重要意义。
推进大宗商品交易平台建设是国家战略
有利于改变我国大宗商品交易平台的乱象。目前，全国具有一定规模和影响力的大宗商品交易市场有70多家，分布在20多个省市，商品种类涵盖有色金属、石油及衍生品、煤炭、农产品、纺织原料等多个大类。从全国范围看，大宗商品交易平台普遍存在着一些乱象，如交易所遍地开花、盲目扩张、重复建设现象严重；上市交易品种五花八门、缺乏科学论证；违规炒作和过度投机的市场风险；交易资金安全和交易制度不规范的风险等。针对这些问题，目前自贸区根据《中国（上海）自由贸易试验区大宗商品现货市场交易管理规则（试行）》的要求，以及“总量控制、审慎审批、合理布局”的原则，建设石油、天然气、铁矿石、棉花、液体化工品、白银、大宗商品、有色金属等8个国际交易平台，以制度创新为核心，探索规范自贸试验区内大宗商品现货市场的交易规则和事中事后监管模式创新，合理控制和处置风险。
有利于提高相关商品的国际市场的定价话语权。根据《中国（上海）自由贸易试验区产业规划》，要加快发展五大产业集群，其中发展国际贸易产业集群中的一个重点即加快发展大宗商品交易。上海自贸试验区大宗商品交易平台从建设初期就坚持了高起点，探索建立了交易、托管、清算、仓储四分立的制度。具体来说，大宗商品交易平台负责交易管理，银行负责资金托管，清算所负责清算，第三方仓单公示平台负责仓储管理，创造性地提出了第三方清算交割系统和第三方仓单公示系统两项制度创新，目前这两项制度创新尚需不断规范完善，以更好规避系统性风险的产生。从远期看，上海自贸试验区大宗商品交易平台将在不断完善制度建设、不断规范发展的基础上实现期货与现货的联动发展，稳步扩大市场的影响力，逐步增加在国际市场的定价话语权，可以说，规范化和高起点是国际化的基础和前提。
为大宗商品的交易平台建设保驾护航
维护国门安全是检验检疫机构的职责所在。习近平总书记在国安委第一次会议上提出“总体国家安全观”，就非传统安全时指出，要构建集政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全等于一体的国家安全体系。截至目前，涉及检验检疫方面的执法依据共有790件，从实体法的角度设定检验检疫主要职责的法律、行政法规有14件。这些法律法规主要赋予了检验检疫机构如下职能：保护人类健康安全、保护动植生命和健康、保护环境、防止欺诈和维护国家安全等方面，而所有这些职责均无一例外的与总体国家安全观有关，可以说，在国境上维护国家安全是检验检疫职能的出发点和归宿。
防止欺诈是检验检疫机构的职责所在。在一般情况下，欺诈与反欺诈主要是通过平等市场主体之间通过司法手段进行自我救济，检验检疫作为政府部门在微观层面无需过多干预，只需在宏观层面加强监管即可。因此，在一般贸易情况下，进出口大宗商品的数重量、规格、成份的可信度，因其与国家安全关系较远而无需政府出手，主要通过“市场的手”去调节。然而，鉴于上海自贸试验区大宗商品交易平台属准金融市场的特性及其在国家战略中的重要地位，交易标的物的可信度已成为市场健康发展的核心问题，检验检疫防止欺诈职责的履行已上升到了保障国家金融安、资源安全、能源安全的高度。
（三）规范发展是检验检疫机构的职责所在。根据上海自贸试验区大宗商品交易平台建设重点，未来将把钢材、石油及衍生品、煤炭、重要农产品作为重点发展领域。与国内绝大多数大宗商品交易平台不同的是，上海自贸试验区大宗商品交易平台从成立之初就联结着国内和国际两个市场，具有极强的国际化背景。因此，检验检疫机构对上海自贸试验区大宗商品交易平台的检验检疫监管可从金融安全、能源安全、资源安全、生态安全、国民安全等国家安全领域出发履行好自身的职责。具体的工作重点既包括对重要农产品的检疫，也包括对大宗资源类、能源类商品的数重量和品质的检验和鉴定，以确保交易标的物的可信度。
相关建议
在发展上海自贸试验区大宗商品交易平台的过程中，上海地方政府始终将防范金融风险的发生放在极其重要的位置，推出的第三方清算交割系统和第三方仓单公示系统就是力证。而这两个系统中的第三方仓单公示系统就是为了确保交易标的物在品质、数重量等物理化学性状上的可信度，而凭借着检验检疫的技术执法力量，我们完全可以有所作为，以满足上海地方在加强监管防范风险的需求。为此，检验检疫应尽快根据“放、管、服”的要求，出台针对上海自贸试验区大宗商品交易平台支持政策，建议主要包括如下内容：其一，研究如何切实加强对自贸试验区大宗商品交易检验鉴定监管工作，试点打破“法检”和“非法检”的界限；其二，研究如何充分发挥第三方检验检测认证机构作用并做好与第三方仓单公示系统之间的制度衔接；其三，充分发挥检验检疫的技术优势，从交易标的物的交收标准的制订、标的物交收的制度规范等方面帮助大宗商品交易平台不断完善第三方仓单公示系统的制度设计，同时，与交易平台加强监管信息的共享，建立黑名单制度，充分发挥交易平台的“社会共治”作用。
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