陕西检验检疫局扶持全国首个良好农业规范认证示范县纪实
    编者按：
    在深化改革过程中，检验检疫部门如何跳出“检”，实现质量宏观管理；如何更加有效地助推地方经济建设，陕西检验检疫局一直在探索。
    陕西是农产品出口大省。对此，陕西局因地、因时制宜，扶持富县创建良好农业规范（GAP）认证示范县，使以传统农业为主的富县，农业生产模式、经营模式和政府发展观念、农民思想观念都发生了巨大变革。2014年11月15日，国家质检总局副局长、国家认监委主任孙大伟在富县调研时评价，富县创建GAP认证示范县初步展现出光辉前景。既为陕西这个农业大省探索出现代农业发展之路，也为质检服务地方经济建设探索出有效途径。
    秋霞漫天时节，行走在富县塬上，片片蔬菜绿意盎然，苹果树上“金果”缀满枝头，一幅丰收画卷令人神清气爽。现代化钢架大棚紧紧相连，果蔬加工企业门庭若市，让人强烈地感觉到这个农业大县，农业发展迈出的铿锵步伐。
    在富县上良村富红苹果专业合作社，前来收购苹果的客商络绎不绝。富县果业局局长李来发告诉记者，今年富县苹果供不应求，而且价格高于周边县市。
    富县鄜州绿色果蔬专业合作社理事长党新昌说：“今年我们的菜特别好卖，已有很多超市跟我们签了长期供货协议，价格也比往年高出20%以上。”
    这一切变化源于富县在三年前提出的一项伟大战略——创建全国GAP认证示范县。2014年11月，富县成为全国首个GAP认证示范县。
    一
    “富县，从古至今，一直与‘富’连着。然而如何真正实现‘富’，让老百姓富裕起来。一直是富县县委县政府牵挂而执着解决的问题。”富县县委书记冯振东说。
    陕西检验检疫局局长徐华良至今还记得第一次跟冯振东见面的情形。当这位个子不高的县委书记提出富县要整体实施GAP认证，徐华良感觉他很有思想也很有魄力，一个祖祖辈辈靠传统农业为生的革命老区能够想到把世界先进的农业管理理念和技术引进来，这需要极大的勇气。“当时，我就下决心，一定要帮助富县圆梦。”徐华良说。
    富县的想法得到了陕西局党组的一致肯定。该局将其确定为落实质检总局与陕西省政府《关于开展质量兴省建设西部强省合作备忘录》的重要内容之一，举全局之力推进。
    在富县提出想法的第三天，陕西局组织认证专家即奔赴富县实地调研。在跑遍富县田间地头，掌握了富县农业发展情况后，《富县实施GAP认证意见》和《推进计划书》新鲜出炉。《富县实施GAP认证意见》开篇写道：“富县地域辽阔、耕地平坦、四季分明、光照充足、降水适中，适宜多种农作物生长，发展种植业有着得天独厚的优势。”
    随即，陕西局向国家认监委推荐上报了富县创建GAP认证示范县的意见。国家认监委注册部主任顾少平当即表示，富县政府主导在全县整体推进GAP认证，这种创新意识在全国都走在前列，一定要全力以赴提供技术支持，扶持其实现“富裕之梦”。
    二
    富县敢于吃螃蟹的勇气，来自于国家认监委、陕西局的支持。
    2012年6月12日，富县召开整体推进GAP认证工作启动大会。国家认监委委派王茂华、游安君两位处长赴会，为富县领导干部和百姓上课，为富县政府鼓劲。随后，他们来到果园实地查看情况，与当地农业、果业部门的技术人员商讨需要重点把握的环节和事项。
    “创建GAP认证示范县，开始我心里真担忧。GAP认证，百姓不认识，领导不懂，全县没底。没想到国家认监委和陕西局如此重视，让我完全有了信心。我痛下决心，用三年时间创建成全国GAP认证示范县。”冯振东说。
富县分管农业的副县长魏恒说：“检验检疫局的陈茂盛、党继祥副局长，还有植检、动检、技术中心等部门的领导经常到富县来指导，我们都很熟悉。”
    到富县次数最多的是陕西局认证处处长戴素霞、副处长杜桦。面对热情的干部和朴实的百姓，他们说得最多的就是“全力支持”4个字。用戴素霞的话说，就是为富县送去及时的信息、最新的技术，最优质的服务。
    面对技术缺乏困境，陕西局决定开展技术培训，普及GAP认证知识。该局和中检陕西公司的认证专家驻扎在富县，为乡镇、涉农单位、企业、合作社主要负责人、技术人员开展集中培训。这些人员再对乡镇、村组、企业、合作社进行巡回式全覆盖培训。同时，组织县委县政府领导到山东考察学习先进经验。
    如何解决好农业投入品使用，一直是困扰富县创建GAP认证示范县的最大难题。徐华良说：“我们的优势就是技术。一方面，要向地方政府传递领先信息，另一方面，技术支撑必须跟上。”
    检验检疫人员与富县农技人员广泛征询老百姓意见，按照“源头治理、标本兼治”原则提出了“源头把控，市场巡查、政府统一配送”策略，并在全县建立农业投入品统一配送和监管体系，加强农资经营门店整顿，从源头上杜绝违禁农资流通。
    富县富红果业专业合作社理事长孔新昌说：“检验检疫部门是实实在在帮我们。早期，在创建全国苹果进出口质量安全示范区时，他们对出口果园基地建设下的功夫比我还多，我是打心底感激。”
    每年，陕西检验检疫人员到富县指导多达30余人次，探索建立了农产品质量安全监管队伍体系、农资配送体系、农业标准化生产体系、农产品质量安全检测体系、农产品质量安全追溯体系，让富县所有农业生产活动，都有标准可依。
    富县县长李志锋介绍，目前富县GAP认证基地面积达25.5万亩，占全县农业种植面积的70%。认证面积内产值22亿元，占全县农业产值的80%以上。
    三
    2014年11月15日，国家质检总局副局长、国家认监委主任孙大伟来到富县调研。他考察了富县蔬菜基地和果园后表示，富县创建GAP认证示范县措施有力，成效明显。他强调，GAP认证不是一劳永逸的，还需加强后续监管，不断完善，力争富县经验成为中国经验。
    陕西局副局长杨德春表示，在后续监管方面，将充分发挥认证认可手段，不断探索，不断创新，力争通过富县GAP认证示范带动，促进陕西整个农业产业化进程。
    11月18日，记者见到徐华良，当问到富县创建为全国首家GAP认证示范县有何感想时。徐华良说：“找准职责定位，实现职能转变，积极推进检验监管模式改革，既是探索中国特色质检工作之路的应有之义，也是提高检验监管工作有效性的迫切要求。陕西局就是要立足实际，积极探索服务地方经济建设新途径。”
GAP认证正释放着潜能，引领着富县迈向富裕之路。
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