福建检验检疫局学习贯彻习近平总书记重要讲话
大服务托起大产业
——福建检验检疫局学习贯彻习近平总书记重要讲话系列报道之一
本报采访组 李兆芳（执笔）
编者按：
平潭综合实验区2009年设立，位于福建东南沿海，素有“海滨沙滩甲天下，海蚀地貌冠九州”之美誉。自2011年上升为国家战略以来，实验区加快基础建设，积极招商引资，创新体制机制，成为一片改革开放的热土。
11月1日，习近平总书记来到平潭综合实验区视察，亲切看望检验检疫一线干部职工，听取福建检验检疫局工作汇报，对检验检疫工作作出重要指示。总书记对质检工作的亲切关怀和重托，极大地温暖和激励了全国质检系统干部职工。按照质检总局局长支树平的批示要求，福建局化鼓舞为力量，结合工作实际，带头学习贯彻总书记重要讲话精神，更加主动地服务福建发展和平潭开放开发，努力作表率、树标杆，创造经验。
近日，根据质检总局安排，本报采访组深入到平潭综合实验区，寻着总书记视察的足迹，走基层、看口岸、进企业、访台商，采写了一组反映福建局带头学习贯彻总书记重要讲话，进一步解放思想、转变观念、奋发有为，全力服务平潭综合实验区大开放、大开发、大发展的报道，以飨读者。
当下，福建平潭综合实验区生机勃勃。一批大项目接踵而至，一批大产业呼之欲出。
11月26日，采访组匆匆赶往福建海皓贸易有限公司。当天下午，一批重12.8吨的鲻鱼卵产品正在加紧生产中。第二天一早，这批鲻鱼卵将乘高速客滚轮——“海峡号”直航台湾。
海皓公司是一家实力雄厚的鲻鱼卵出口商。走进公司略显拥挤的生产车间，宰杀、取卵、清洁、加工、装箱，整个流程秩序井然、有条不紊。
“鲻鱼卵在水产品中号称世界三大美食之一，在台湾有乌金之称。”公司老总陈木斌说，鲻鱼卵对鲜度要求极高，从鱼体取出到装箱，全过程绝不能沾水。下午加工，晚上装船，第二天一早启运，中午就可以端上台湾消费者的餐桌。
“时间就是金钱”，这是深圳特区喊出的口号。如今，在平潭综合实验区得到复制。福建检验检疫部门把“时间就是生命”的理念演绎到了极致，成为“平潭速度”的缔造者之一。
“我们十分看好平潭发展。”陈木斌说。“海峡号”的最大优势在于快捷，特别适合企业运输生鲜产品。2012年11月8日，陈木斌生产的鲻鱼卵首次搭乘“海峡号”快速送达台湾客户。客户在检验时惊喜地发现，泡沫箱里的冰尚未融化，鲻鱼卵格外新鲜。此前，陈木斌在福建省其他地方做鲻鱼卵生意时，走“小三通”约需3天，走空运约需24小时，集装箱船全程也要4天时间。
平潭海域是鲻鱼的最佳产卵地。2012年，陈木斌回乡寻找商机。一次他在与人聊天的过程中，敏锐地意识到“鲻鱼卵贸易”的最佳口岸就在平潭，使他坚定了回平潭发展的信心。
这个与他聊天的人，就是平潭检验检疫局局长陈辉。在平潭局的引荐下，陈木斌很快找到了代理加工企业。随后，在平潭局与福建检验检疫局的指导下，陈木斌的代理加工企业取得了出口注册号，加上快速通检政策扶持，陈木斌生产的鲻鱼卵很快进入台湾市场。因其特有的鲜度，售价提升了近30%，占到大陆输台鲻鱼卵市场份额的三分之二，成为具有雄厚实力的鲻鱼卵出口商之一。
“2012年，我们的经营产值不到1000万元，2013年达到1亿多元，2014年产值预计将翻两番。”提起检验检疫部门的帮扶，陈木斌总会说出一串数字。两年多的时间，从最初的找人代加工，到现在自己租厂加工，陈木斌迈出了关键的“两大步”。而明年，他还要迈出“第三步”。
“明年要建一个现代化的水产业加工园区，占地500亩。”陈木斌说。
今年11月1日，习近平总书记到平潭视察时指出：“各有关方面要搞好服务，继续为台商创造良好投资环境。”质检总局一直高度重视平潭开发开放，支树平局长多次要求福建局解放思想，大胆改革，全方位支持平潭开放开发。2012年，质检总局在国家部委中率先出台《关于支持平潭综合实验区开放开发的意见》，赋予平潭“分线管理”特殊优惠政策。《意见》共八个方面24条，支持力度大、覆盖面广，最大限度体现了先行先试，很多政策属质检总局首次发布。同时，福建局按照“找准定位、解放思想、简化手续、快速通关、加强宣传、做好服务”平潭检验检疫工作新思路，积极融入、主动作为，提前介入、超前服务，最大限度地践行先行先试，做足大服务这篇文章，全力支持平潭大项目、大产业建设。
台湾宸鸿集团是全球最大的触摸屏制造商。2013年1月，宸鸿集团在平潭注册宸鸿科技（平潭）有限公司，总投资约30亿元。这是平潭首家投产的大型台资企业。2013年5月，平潭局对宸鸿公司厂区项目实施大型项目立项管理，为其量身订制了一篮子便捷服务措施，并与之签订“进口成套设备检验检疫工作协议书”。目前，该公司已顺利进口设备128批次、价值1.39亿美元。
11月1日，习近平总书记在宸鸿公司视察时，鼓励该公司要组织好研发和生产。“平潭是实现中国梦的好地方。检验检疫部门重点帮扶高新企业，对进口设备实施项目管理，使该公司在一年多的时间里实现厂区的建成投用，铸就了平潭速度。”台湾宸鸿科技集团（TPK）董事长江朝瑞激动地说。目前，宸鸿公司兴建了5.5代投射式电容触控感应器厂，并力争将其打造成为5.5代线大尺寸NB笔记本电脑OGS单片玻璃触控面板全制程生产基地，其产品的科技含量在国际市场中处于领先地位。
11月28日，采访组离开平潭的当天，台达电子（平潭）有限公司暨华南区运营总部，在平潭台湾创业园举行揭幕启用仪式。这是首家进驻平潭台湾创业园的企业，同时也标志着台湾创业园正式投入使用。
加快两岸融合发展，平潭的目标愈加清晰，质检总局领导和有关司局对平潭的支持也愈加给力。福建局局长、党组书记支毅隆表示，要认真学习贯彻习近平总书记视察平潭检验检疫工作时的重要讲话精神，落实好质检总局支持平潭开放开发的各项优惠政策措施，继续解放思想、转变观念、先行先试，充分发挥检验检疫职能作用，努力通过更加优质的服务，让台胞“来得了、留得下、发展好”，让产业“做得大、做得强、成支柱”，为平潭未来发展注入新动力、增添新活力。
对台大通道越走越宽阔
——福建检验检疫局学习贯彻习近平总书记重要讲话系列报道之二
本报采访组 李永东（执笔）
11月27日，采访组追寻习近平总书记视察平潭综合实验区的足迹，来到澳前对台客运码头。总书记曾在这里登上“海峡号”高速客滚轮，关切地询问旅客“通关快不快，方便不方便？”
“海峡号”和“丽娜轮”就停靠在澳前对台客运码头。采访组登上刚从台北抵达平潭的“丽娜轮”，看到随船到达的，除了乘客，还有船舱里的货物。与客船相连接的是一条全国一流、全省最先进的汽车消毒通道，旁边还配备有全国最先进的水果负压熏蒸库。正如台胞旅客所言，台湾和平潭来往很方便、通关很便捷。
2011年11月30日，“海峡号”直航平潭至台湾台中，开辟了两岸直航新纪元。它是世界上最先进、航速最快、全球仅有几艘的全铝合金双体穿浪型高速客滚船，可供约760名乘客乘坐，能装载260部轿车，拥有豪华客轮的顶级享受与舒适感。这艘直航大陆与台湾的海上高速客轮，大陆与台湾航行时间最快只需2.5小时，票价却只有飞机的三分之一。
2013年10月9日，“海峡号”直航平潭至台北；2014年5月27日，“丽娜轮”开通台北至平潭航线。目前，除星期天外，每天均有航班从平潭往返台北、台中。轮船往返台中需2.5小时、台北需3小时，成为海峡两岸客货运输的重要便捷通道。自2011年11月30日对台直航以来，在平潭口岸累计完成检疫出入境船舶1189航次、出入境人员35.7万人次，其中出境18.8万人次、入境16.9万人次。
在质检总局支持下，福建检验检疫局精心培育两岸直航航线，在旅客通关等方面给予优惠政策，从客运到货运，为海上通航铺设绿色通道，开启了两岸交往中检验检疫的VIP模式。福建局先行先试改革检验检疫监管模式，对低风险的两岸直航交通工具，实现电子申报、电讯检疫、电子监管，提高放行效率。实行口岸7天工作制和预约加班制，做到“人等船”“人候客”。
澳前客运码头旅检大楼红砖红瓦、古色古香，闽南味十足，给往来两岸的台湾同胞一种家的感觉。查验大厅宽敞明亮，10条出入境旅检通道井然有序，检验检疫技术用房一应俱全。这里设置有旅检现场快速检测实验室和准备室，配备了红外热成像体温检测仪等先进的检疫专用设备，建立了专用检疫物资储备室，配齐配全消毒药械、医疗药械、防护用品等突发公共卫生事件应急储备物资。
“为了确保出入境人员安全，我们对患病或受意外伤害旅客提供现场紧急医疗服务，特辟‘紧急生命救助通道’。”平潭检验检疫局局长陈辉说，“海峡号”在一次从台中返回平潭途中，因风浪较大多名旅客出现晕船症状，其中2名旅客呕吐10多次并出现脱水情况。检验检疫人员接到报告后立即与船医联系，指导船方对晕船旅客采取静坐休息、保温等措施。轮船靠泊后，第一时间登轮对2名严重晕船旅客进行初步检查，排除传染病疫情后协助船医开展先行治疗，并简化通关程序，从速从简办理入境手续，及时将晕船旅客送往医院救治。
在平潭口岸，福建局联合口岸单位和地方部门构建了完善的口岸联防联控机制，与边检部门建立现场查验协作工作制度，与海关部门建立入境旅客携带物协同查验制度，与地方卫生部门确定疫情通报、疑似病例移送制度和信息通报合作机制，与质监部门建立体温监测仪等设备计量校准联系制度，与旅行社、船方及船舶代理建立协作配合机制。
旅客如是，货物更是如此。福建局发挥货运监管高效、快速的传统，探索拓展对台直航贸易货物新途径。按照风险评估、分类管理方法，采取简化手续、适当放宽检验检疫监管。检务窗口对进出口直航货物实施优先受理报检，优先查验。同时，指导码头公司建成冷藏集装箱集中预检区和检验检疫专用查验平台，实现以“最短的时间、最少的移动、最低的成本”完成移柜、吊箱作业。目前，凭借这种快捷的海上交通条件，平潭现已发展成为两岸水产品的重要集散地和对台合作交流的主通道。
“2013年，我们完成了台湾屏东大学赠送福州动物园两只红毛猩猩入境的检疫及隔离检疫。今年初，6只来自台湾的濒危野生动物马来鳄也在平潭澳前口岸顺利通关。”陈辉说。通过平潭这个最便捷的口岸通道，检验检疫部门积极推进海峡两岸民间文化交流，推动闽台动物交流项目。同时，推进平潭台车入闽试点工作，保障台湾新竹妈祖信徒代表团及其随带运载妈祖銮轿的车辆搭乘“海峡号”顺利登陆。
既要放得开，也要管得住。在促进两岸旅客和货物便捷通关的同时，福建局严把口岸关，严格防范疫情疫病和外来有害生物入侵。检验检疫机构进驻平潭以来，首次在平潭诱捕到检疫性橘小实蝇和瓜实蝇成虫，首次截获植物扦插苗、农业用种，在“海峡号”上捕获鼠类2只，在口岸捕获其他病媒生物5253只。此外，检出不合格出口活鲍鱼2批，实现出境产品境外零通报，检出水生动物及其产品药物残留3批。
平潭综合实验区是闽台合作的窗口，也是国家对外开放的窗口。福建局局长、党组书记支毅隆表示，要认真学习贯彻习近平总书记视察平潭检验检疫工作时的重要讲话精神，用好、用足、用活质检总局支持平潭的各项先行先试政策，努力把平潭打造成大陆对台“通关最便捷、监管最有效、服务最优质”的平台，真正建成两岸同胞合作建设、先行先试、科学发展的共同家园。
共建两岸生态文明新平台
——福建检验检疫局学习贯彻习近平总书记重要讲话系列报道之三
本报采访组 吕凌夷（执笔）
11月27日，采访组来到位于平潭金井港区南端的“海西进出境动植物隔离检疫处理中心”所在地。
这是一片两山环抱、三面环海的开阔地带，占地面积13.33公顷。映入眼帘的是怡人的田野风光，海边有亚洲最大的冲积型沙滩，那里有渔民种植的紫菜苗，与阳光沙滩一起勾勒出醉人的海景图。
习近平总书记十分牵挂福建和平潭的生态建设，在平潭视察工作时，一下车就问：“风还大吗？”在听取平潭检验检疫工作汇报时，习近平总书记专门指出“动植物隔检中心这个项目非常好”。在上车离开“二线”卡口前，他再次叮嘱福建检验检疫局局长支毅隆：“动植物隔检中心在平潭建设，有地理优势，四面环海，你们要建好，要发挥更大作用。”
“种好梧桐树，才能引来金凤凰。建设海西隔检中心，既可以为平潭所需优质种苗的安全引进保驾护航，又可以借助检疫处理区的功能平台，为创建两岸同胞共同生活宜居区提供全面的生物安全保障。”隔检中心副主任尹洪雷说。
平潭岛风大、沙多、缺水，气候干燥，土地贫瘠，石漠化严重，用当地人的说法是“光长石头不长草”。平潭岛的土壤是耐盐碱地，适合在此生长的树种不多，主要有马尾松、木麻黄、相思树3种。近来，这里的树种慢慢多了起来。平潭与台湾的海岛型气候条件相似，隔检中心项目启动后，就能够大批量引进台湾培育的、适宜海岛型气候条件下生长的各类优质种苗，推进平潭城市美化与生态建设，解决平潭生态建设的燃眉之急。
“隔检中心就像是平潭的门户，有了这道屏障，平潭才安全。作为全国唯一的集进出境动植物检疫、隔离、处理等功能于一体的高标准检疫隔离处理中心，包括检疫处理区、动物隔离检疫区、植物隔离检疫区、检测研发中心4大功能区域。”尹洪雷介绍。隔检中心的建设，既满足平潭建设生态岛和绿色宜居区的需要，又促进福建及周边省份与台湾加强农业交流与合作；既推动两岸农业技术合作升级、优质种质资源共享共用、生物技术交流交换，又推动两岸共同维护生态安全，共建生态文明，推动建设“一家亲”、生态美的共同家园。
隔检中心项目的缘起，凝聚着检验检疫部门的智慧和汗水。近年来，不断有台湾企业和地方政府部门反映，希望台湾带土种苗能从福建直接进口，以促进两岸农业合作。为了促进福建生态省和平潭生态岛建设，福建局于2011年向福建省政府建议，引导两岸相关部门在平潭共同构建隔检中心。2012年12月，平潭综合实验区管委会提出建设隔离处理中心的申请，获得福建省政府同意并以省政府正式文件的形式，商请质检总局支持。质检总局第一时间正式复函，明确支持福建省在平潭口岸建设隔离处理中心。同时，该中心的建设被列为福建省级重点项目。

“在平潭发展农业产业是很有发展潜力的，有了隔检中心这个产业孵化器，我相信平潭的明天会更好。”尹洪雷说。项目建成后，平潭将具备申请进境种苗指定口岸、进境带土苗木（景观树）特定口岸、进境水果指定口岸、进境肉类指定口岸、进境台湾肉类特定口岸、国家级进境植物繁殖材料隔离检疫圃、国家级进境动物隔离场等资质的基本条件。
隔检中心落地平潭的消息不胫而走，立即引起海峡两岸各界的广泛关注。该项目获批后，先后接待了近百批次专程前来联系商洽的台湾企业界人士。2013年11月，台湾元裾集团总裁李全教专程来闽，与福建局有关专家接触，深入了解隔离处理中心情况。“我们感到很振奋，希望两岸检验检疫机构在平潭建立两岸农产品贸易便捷通道的长效运作机制。”李全教在深入了解隔离处理中心项目规划与发展方向后，道出了大陆之行的意愿。目前，隔检中心与台湾元裾集团已达成关于助推两岸农产品经贸交流、探索农业技术专案的合作意向。
福建泉美生物科技有限公司总经理表示，十分看好平潭进出境花卉、种苗的前景，隔离处理中心项目推出恰逢其时，为促进两岸农业合作提供了无限商机。
总书记视察平潭后，质检总局、福建局迅速谋划并出台一系列举措，促进平潭农业产业发展，以期为推动建设“一家亲”、生态美的共同家园注入一剂“强心剂”。平潭港口岸澳前港区被质检总局正式确定为进口冰鲜水产品指定口岸；质检总局同意福建局可以先行认可进口台湾食品认证和检测结果，允许符合条件的台湾熟制肉类产品从平潭口岸进口；授权福建局开展从平潭口岸进口台湾养殖水产品、水果、水生动物的检疫审批；优先支持平潭获得进口水果等指定口岸资格……
“目前隔检中心已实现围墙全封闭，地面物拆迁安置协调工作接近尾声，即将启动地面物铲除和三通一平工作。”尹洪雷指着远处的围墙，话音里掩饰不住激动之情。放眼望去，虽已入冬，但平潭明媚如春，宽阔马路边怒放着三角梅、月季花，一派生机勃勃的景象。
总书记到平潭视察后，福建局深入学习贯彻总书记重要指示精神，加快推进隔检中心项目建设，目前国家发改委拨付的950万元首期资金已经到位，项目已进入实质性推进阶段。
“我们将按照总书记的要求，全面加快隔检中心建设步伐，将其打造成质检总局优惠政策和先行先试政策的承接平台，地方产业的孵化器和产业发展的助推器，两岸经贸合作交流的新平台。”支毅隆表示。
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