践行“三字诀” 河北检验检疫局内陆港办事处助力外贸发展
今年以来，河北检验检疫局内陆港办事处紧紧抓住提高质量这个关键点，在营造良好发展环境、发挥政府监管作用、帮助企业提升产品质量上主动作为，以实际行动念好放、管、治“三字诀”，让身处无水港里的外贸企业如鱼得水。
放得快
“‘产地直放’让我们着实尝到了京津冀检验检疫一体化的甜头。”华北制药威可达有限公司总经理周晓冰说，从5月7日起，该公司出口的非食用维生素B12带着内陆港办事处在首都机场海关签发的通关单直飞国外。在河北局内陆港办事处出具通关单的同时，该公司负责人的手机就收到了报检号、通关单号等信息。
华北制药威可达有限公司总经理周晓冰所说的“产地直放”，是京冀检验检疫部门5月推出的通关新模式，即由河北产地检验检疫机构直接向北京首都机场口岸海关签发通关单，口岸检验检疫机构不再查验换证，每批出口货物平均可缩短物流时间1天以上。
随着京津冀检验检疫一体化进程的不断推进，7月1日，“产地直放”通关政策进一步向天津延伸，河北内陆港办事处对经由天津口岸出口的产品试行“产地直放”模式。自此，“产地直放”统一改称为“出口直放”。随后，内陆港办事处又推出了“智能化放行”模式，该模式使企业足不出户就能实现快速通关。
“各种便利通关举措给企业带来了立竿见影的红利。”内陆港办事处主任邸彦波说，今年以来，该办事处大力推进信息化建设，形成了无纸化报检、集中审单、电子监管、智能化放行和企业诚信体系相叠加的检验检疫全程电子化通关新模式。当然，享受优惠政策的前提是产品质量过硬、企业诚信度高，这也激发了企业间比学赶超的热情。
“内陆港办事处执行力强，今年河北局多项检验监管改革举措都选择内陆港办事处先试先行。实践证明，内陆港办事处不仅是一块非常好的试验田，更是成功运行的示范田。”河北局局长贺水山如此评价。
管得住
质量是“产”出来的，也是“管”出来的。检验检疫机构既要放开企业手脚，让质量真正成为企业优胜劣汰的风向标，又要让守信受益、失信严惩落到实处。
2013年10月，按照“合格假定、抽样验证、报检放行”这一理念，该办事处建立实施了以企业分类、产品分级、风险可控、监管有效为基础的快速验放机制，打破了批批检验、合格放行的传统监管模式，从每一批的裁定转变为对整体的评估，完成了从“管产品”向“管企业”的转变，有效提高了通关速度，降低了企业运行成本。
在快速验放的基础上，办事处重点关注健康、安全、卫生、环保、反欺诈等内容，通过风险研判，确定监管控制点，运用动态监管机制对关键控制点进行全面监控和验证。在内陆港办事处的帮扶下，企业持续规范内部管理、健全质量控制体系，产品质量稳定，今年5月从二类企业升为一类企业，监管方式由验证监管调整为信用监管。
“被监管其实是在享受一种服务。”河北华荣制药有限公司总经理安志强说，在做好日常监管的同时，检验检疫人员经常深入企业生产一线，帮助他们健全完善有效的产品追溯、召回体系、各生产环节和HACCP关键控制点的设定等质量管控体系。今年5月，该公司以“零缺陷”的成绩顺利通过了美国食品药品监督管理局（FDA）例行检查。
治得好
“今年我们的出口业绩非常好，与内陆港办事处净化辖区出口环境密切相关。”河北威远生化农药有限公司总经理范朝辉说，5月，内陆港办事处开展了一次石家庄出口阿维菌素乳油专项整治，6家出口企业被淘汰，违规生产、恶性竞争等乱象得到有效治理。
此次专项整治源起4月中旬办事处接到的一则阿维菌素乳油退运调查信息。为防范资质不全、违规生产等类似问题在其他企业重演，办事处将调查范围迅速扩大至辖区内出口该产品的10家生产企业。根据调查结果，该办事处及时处理6家违规企业。对此，河北省副省长张杰辉和秦博勇分别作出批示，责成河北省质量技术监督局牵头开展全省农药企业联查，违规行为得到了遏制，市场秩序得到了净化。
亡羊补牢，犹未晚矣。只要合理运用对不良质量信息的调查及后续处理，就能掌握处置质量问题的主动权，提高工作的执行力和有效性。此外，办事处还将退运追溯调查与日常监管相结合，把退货调查信息作为评定企业诚信等级、分类级别和监管方式的重要参考，促使企业监管模式动态转换，形成良性循环的监管闭环，提升了辖区出口企业的质量和诚信意识。
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