《钦州市综合交通运输“十四五”发展规划》解读
一、出台背景
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记视察广西“4·27”重要讲话精神和对交通运输工作的重要指示精神，围绕“建设壮美广西，共圆复兴梦想”总目标、总要求，深入落实“三大定位”新使命和“五个扎实”新要求，精准落实《国家综合立体交通网规划纲要》和《广西贯彻落实〈交通强国建设纲要〉实施方案》的部署。完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持“政策为大、项目为王、环境为本、创新为要”，围绕着力实施“建大港、壮产业、造滨城、美乡村”四轮驱动战略，统筹推进“构通道、强枢纽、补短板、提品质、重创新、优治理”重点任务，全力打造“一带一路”西部陆海新通道战略枢纽，争当广西“面朝大海、向海图强”排头兵，编制了《钦州市综合交通运输“十四五”发展规划》。
二、制定依据
（一）《广西综合交通运输发展“十四五”规划》；
（二）《钦州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》；
（三）《钦州市人民政府办公室关于印发钦州市“十四五”规划编制工作方案的通知》。
三、总体目标
到2025年，全市公路网总里程达到8500公里，公路路网密度增加约13%，打造“七横六纵两联一环”高速公路网，基本实现镇镇通高速路和100%具备条件的自然村屯通硬化路，确保实现镇镇通二级路；铁路里程达到500公里以上，铁路网密度增加10%以上，集装箱装卸能力达到250万标箱，铁路集装箱装车比例提高至20%以上；钦州港建成生产性泊位110个以上，港口货物吞吐量和集装箱吞吐量分别达到2.2亿吨和800万标箱以上，海铁联运集装箱运量达到100万标箱。平陆运河开工建设并加快推进，钦州内河港地区性重要港口发展格局加快构建。
四、主要内容
第一章  概述。明确规划背景、规划依据、规范范围和期限以及规划思路。
第二章  钦州市“十三五”综合交通运输发展回顾。从交通网络、枢纽站场、运输服务、交通信息化、绿色交通、行业治理以及战备保障等方面，总结回顾钦州市“十三五”综合交通运输发展情况，分析存在问题。
第三章  钦州市“十四五”综合交通运输形势与需求。结合钦州经济社会发展现状、发展态势，从综合交通运输网与产业布局的匹配分析等角度，进行钦州市综合交通运输需求预测。
第四章  指导思想与规划目标。明确指导思想、规划原则、战略定位和规划目标。
第五章  综合交通运输通道与网络布局规划。提出形成“三横六纵一联”综合交通大通道格局、构建“七横六纵两联一环”高速公路网络、加快建设联县并辐射周边高等级公路网络、大力提升铁路发展效能、实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接、协同完善“一环七纵六横”中心城区交通网络、加快推进万吨级航道网与平陆运河大通道建设等重点任务及目标。
第六章  综合交通枢纽布局规划。提出打造一体化综合客运枢纽、加快港口能级提升与物流枢纽建设、加快补齐航空发展短板等重点任务及目标。
第七章  综合交通运输服务体系规划。提出构建钦州城乡融合发展试验区内外畅通的交通体系、建设智慧化便捷顺畅客运服务系统、打造高效衔接一体化货运服务系统、建设广覆盖高效协同邮政快递服务网络、加强配套服务体系建设等重点任务及目标。
第八章 综合交通保障体系和行业治理规划。提出发展智能交通、促进交通可持续发展、强化交通安全保障、提升综合交通行业治理能力等重点任务及目标。
第九章 战备保障。把握交通战备工作阶段性特性，提出推进交通设施网络建设、强化交通设施运用保障、加强交通力量互补衔接等重点任务及目标。
第十章 实施安排。分析用地规模和资金需求，明确近期建设重点任务。
第十一章  规划环境影响评价。进行规划环境影响分析，提出环境保护对策和减缓影响措施。
第十二章  规划评价。从方案规模合理性、方案布局科学性以及规划项目可实施性等角度，进行分析评价。
第十三章  保障措施。提出加强规划组织领导与实施、加大要素保障力度、强化科技创新和人才保障、营造良好治理环境等保障措施。
五、重点项目
提出“十四五”钦州市综合交通运输发展重点推进建设项目81个（类）总投资约2265亿元。其中：公路建设项目39个（类）约1016亿元〔续建项目21个约144亿元、新开工项目18个（类）约872亿元〕、铁路建设项目6个约90亿元（续建项目3个约3亿元、新开工项目3个约87亿元）、水运建设项目25个约1039亿元（其中：平陆运河项目约680亿元）、物流枢纽项目11个约120亿元。
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