重磅！嘉善出台生态绿色公共交通高质量发展行动方案
为缓解道路交通拥堵，方便学生出行，经过多方努力，6月8日，嘉善开通了首条辅助公交定制专线，保障学生安全、顺畅出行。此举方便了浙江师范大学附属嘉善实验学校的学生和家长，受到了社会各界的广泛赞誉。
着眼于高质量发展走在长三角前列，让生态绿色成为“双示范”最动人色彩、最显著优势的奋斗目标，嘉善县委、县政府将构建“高品质、快捷化、差异化、定制化”的公共交通体系作为全局性重点工作和“关键性”的任务加快推进，奋力打造“高质量一体化交通示范区”。从2019年10月起，嘉善县正式启动公共交通研究制定工作，近日，《嘉善县生态绿色公共交通高质量发展行动方案（2020~2022）》出台。《方案》分总体要求、主要任务、保障措施三个部分，是指导嘉善公共交通未来3年发展的纲领性文件。
据了解，根据该《方案》，三年发展行动总体要求是坚持生态筑底、绿色发展；坚持改革创新、共建共享；坚持追求品质、融合发展；坚持远近结合、联动发展。紧紧围绕我县“双示范”建设，坚持“以人为本”理念，以绿色交通为主导，以智慧化的交通管理服务为支撑，以创新体制机制为保障，明确发展目标，落实保障措施，构建“高品质、快捷化、差异化、定制化”的公共交通体系，打造“设施完善、通行顺畅、服务优质、人民满意”的公共交通形象。
三年发展行动目标任务是打造示范区三个“半小时”公共交通出行圈（即：高速铁路半小时到达长三角主要城市、市域轨道半小时到达长三角示范区主要节点城市、公交半小时到达县域内任一镇）。探索谋划对外集高速铁路、普速铁路、城际铁路、市域（郊）铁路于一体的现代轨道交通体系，对内以中运量公共交通为骨干，常规公交为基础，定制公交、出租车、公共自行车为补充的公共交通体系，显著提升公共交通系统运营服务能力和服务精准度。
也就是说，未来，在嘉善，不仅有小汽车、公交车、出租车、自行车，还会有城际铁路、市域轨道、高铁、中运量等多种出行方式。交通工具不仅在地面行驶，还会在空中、地下穿梭。不仅这样，还要有机结合，无缝对接。对此，嘉善县交通局相关负责人介绍，所谓的中运量是介于大运量（轨道交通）、小运量（常规公交）之间的公交形式，通过中运量系统可以有效建立市域内部主要组团之间快速联系的骨干公交系统。目标到2022年，公交车生态绿色化运营达到100%，主城区公交站点300米、500米半径覆盖率分别达到60%、90%，公交线路总长度增长30%，公交占机动化出行分担率提高10%。
三年发展行动主要任务有规划引领，明确公共交通发展方向；提升体验，落实高质量公交服务示范工程；开放融合，提升区域客运网络一体化水平；完善设施，提升公共交通优先服务能力；科技引领，打造生态绿色公共交通系统五大任务。具体而言，未来计划贯彻公共交通站城一体枢纽理念，落实公共交通场站用地保障；探索“社区微巴”公交模式，推出覆盖面更为全面的定制公交、旅游公交、镇级公交等公交线路，发挥服务示范线路引领作用，加大早晚高峰运力投入；推进智能公交站点建设，打造中心城区公交专用道，推进公交新能源辅助设施建设；加快发展“互联网＋”智慧交通，探索5G微公交示范线建设，打造面向乘客的智能公共交通产品，打造绿色生态公共交通系统。
“让群众出行更便利一直是交通运输管理部门努力的目标，三年发展行动的实施，将解决群众关心的公共交通热点难点问题，进一步提高市民出行幸福感和满意度。当前，立足一体化示范区建设，我们会更多地强调交通设施资源的公平使用和多元供给，更多地关心公共交通对人们各种出行需求的满足。相信不久的未来，一个网络互联互通、设施共建共享、服务全面提升的现代化综合交通运输体系将呈现在嘉善人民的面前。”县交通局相关负责人说道。
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