《蚌埠市区域性中心城市综合交通发展规划》解读
百年前，津浦铁路上一声火车长鸣，让一座小城自此与铁轨结下不解之缘；百年后，这颗粲然而立的淮畔明珠，以磅礴的发展之势彰显了城市的枢纽责任和时代担当。
城市发展，交通先行。与生俱来的交通优势，并没有让蚌埠止步不前。反之，咬定不放的蓬勃后劲正在释放，一篇昂扬的交通发展“大文章”已然书写。
年初，我市印发《蚌埠市区域性中心城市综合交通发展规划》（以下简称为《规划》），在对蚌埠市2020年和2030年度的交通运输需求量和分布进行宏观分析预测的基础上，结合国家及区域层面的发展战略，明确了蚌埠市综合交通的战略定位、规划目标、发展策略和保障措施。以支撑蚌埠建设成为区域中心城市为主线，以重大项目为支撑，完善综合交通网络，强化综合交通枢纽，提升运输服务水平，构筑高效畅达、绿色开放的现代综合交通运输体系。
关键词 新时代新机遇
从“自我崛起”到“中心崛起”
“交通是发展现代化经济、推动高质量发展的‘大动脉’，也是构建区域协调发展新格局、打造立体全面开放新态势的重要支撑。”市发改委重点办负责人吴飞认为，正是得益于交通优势，蚌埠从一个小渔村逐渐变成安徽工业近代化的发起城市。但近年来，合肥、芜湖、阜阳等城市凭借着政策优势或产业、人口优势，重大交通项目布局和建设加快，交通优势地位进一步凸显，使得蚌埠的交通枢纽地位有所下降。为支撑和引导蚌埠实现“淮河流域和皖北地区中心城市、国家区域中心城市”的发展目标，当务之急是加快完善现代化综合交通运输体系。
区域中心城市发展战略的提出，无疑使蚌埠迎来发展新机遇。通过高瞻远瞩地重新审视综合交通发展战略，蚌埠需改变过去“行政区经济自我崛起”的路线，转为在淮河流域和皖北地区的中心崛起。因此《规划》认为，作为城市发展的基石，综合交通体系应能支撑国家及省级战略的落实，助力蚌埠抓住机遇，实现“淮河流域和皖北地区中心城市、国家区域中心城市”的发展目标。
“近年来周边城市包括合肥、徐州、阜阳等枢纽地位快速提升，蚌埠枢纽地位优势受到较大威胁。”市委党校副校长马同金在分析我市交通优势和面临的压力时表示，蚌埠枢纽地位竞争力受到来自合肥、徐州、南京三大都市圈的限制和挤压。随着郑阜、商合杭和京九高铁的规划建设，阜阳的枢纽地位得到快速提升。另外，蚌埠综合通道布局不完善，南北通道能力紧张，如京沪高铁徐蚌段的通道利用率超过80%，东西通道特别淮河流域通道规划建设滞后，黄金水道优势发挥严重不足。加之路网密度较低、综合运输服务水平不高，这些因素都在一定程度上掣肘着综合交通网络的发展。
2017年2月，国务院发布的《“十三五”现代综合交通运输体系发展规划》中，将蚌埠定位为全国性综合交通枢纽城市。得到这一官方“认证”，新一轮国家和省级政策方向也日益明晰，面向中西部、服务长三角、辐射淮河流域和皖北地区的综合交通枢纽这一功能定位的提出也便顺理成章了。
《规划》立足优势，直面问题，指出随着蚌埠市功能定位、城市发展空间等的转变，已有的交通体系无法支撑其发展成为区域中心城市的目标，构建能支撑蚌埠发展为区域中心城市，同时适应城市新空间布局的新综合交通体系是亟须解决的问题。“因此需进一步增大交通基础设施规模，优化调整运输网络布局和结构，强化交通运输行业改革深度和力度，优化配置各种交通运输资源。”
关键词 新担当新定位
打造“国”字号综合交通枢纽
“本规划战略定位超越已有的交通方面规划。”马同金用三个“有力”来评价《规划》的作用，即有力支持和巩固国家《“十三五”现代综合交通运输体系发展规划》确定的蚌埠国家综合交通枢纽地位，有力保障和支撑国家区域中心城市发展战略需要，有力支持蚌埠加快融入合肥都市圈、长三角城市群和对接长江经济带、“一带一路”的需要。
该规划与《“十三五”现代综合交通运输体系发展规划》《国家中长期铁路网规划（2016-2030年）》《蚌埠市城市总体规划（2012-2030）》等上位规划进行了充分衔接，在此基础上明确提出，蚌埠市的交通定位为：立足皖北、面向淮河、放眼全国，将蚌埠打造成为国家级综合交通枢纽。具体包括：国家铁路枢纽、国家公路枢纽、皖北地区航空枢纽、淮河流域航运中心。
“结合《淮河生态经济带发展规划》和《‘十三五’现代综合交通运输体系发展规划》等来理解此次规划，立足皖北、面向淮河、放眼全国战略定位的提出就有据可循了。”马同金说，由于蚌埠市处于淮河生态经济带的中心、“合芜蚌”国家自主创新试验区的北极、皖北的龙头，东临“长三角”，南接“长江经济带”，西联“中原经济区”，北靠“一带一路”陆桥大通道，具有连接南北、承接东西的区位优势，是各区域相互沟通联系的“立交桥”，加之拥有传统的综合交通优势，显然具备这样的“实力”。
而《淮河生态经济带发展规划》将蚌埠定位为中西部内陆崛起区中心城市、内河主要港口枢纽，提到蚌埠的重点内容有20多处，主要集中在建设沿淮生态屏障、加强环境污染综合治理、打造畅通高效淮河水道、健全立体交通网络、协同发展优势特色产业、增强协同创新能力方面。
据此，《规划》在充分衔接上位规划的基础上，结合国家及区域层面的发展战略，从“铁陆空水”四个方面进行详细叙述。铁路方面，完善蚌埠铁路网体系，通过加密南北、打通东西来强化蚌埠与各方向的交流联系，打造联通南北、贯通东西的国家铁路枢纽；公路方面，完善干线公路网架构，强化对外通道和客货运枢纽场站建设，形成与国家高速公路网相协调，与铁路、水运等其他运输方式紧密衔接的高效畅达的干线公路网体系，辐射皖北、淮河流域，对接长三角区域，建设国家级区域公路枢纽；航空方面，加快推进蚌埠民用机场的建设，开通国内航线，打造以蚌埠民用机场为中心、皖北其他机场为节点的皖北区域航空体系，建设皖北地区的航空门户；水运方面，振兴淮河水运，实现通江达海，推进航道治理和港口布局建设，强化多式联运，形成高效的港口集疏运体系，促进外向型经济发展，建设淮河流域航运中心。
关键词：新蓝图新布局
助力“两个中心”目标实现
逢山开路，遇水架桥。蓝图已绘，未来可期。
强化枢纽地位，是推动经济社会发展的先手棋。
打造国家级综合交通枢纽，如何破题？《规划》从对外通道、综合交通网络、综合交通枢纽体系和综合运输服务等方面进行规划布局，包括铁路、公路、水运、航空、轨道交通、客货运枢纽等建设项目，谋划提出了沿淮高铁蚌五段、皖北城际铁路、合新铁路、沿淮高速、扬亳高速等69个重大项目，总投资约1600亿元。
——打造复合型对外通道。立足落实淮河生态经济带战略，对接“一带一路”、长江经济带战略，依托铁路、公路与水运建设，打造高速、大运量的复合型通道，实现对外快速衔接国家交通运输大通道、联系周边经济圈核心城市，强化蚌埠市的枢纽地位。
——完善综合交通网络。拓展综合交通网络规模，提升网络的整体供应能力，适应不断增长的运输需求；以城镇空间结构发展目标为导向、以资源承载为条件、以保护生态环境为原则，构建层次分明、功能完善、可持续发展的“公铁水航”立体化综合交通网络。
——强化综合交通枢纽。协调“公、铁、水、航”系统的联运，按照打造国家级综合交通枢纽地位的总体要求，优化枢纽布局，形成等级分明、功能协调、衔接有序的枢纽体系。以综合交通网络为支撑，加强衔接系统强度，拓展衔接系统深度，构建“公、铁、水、航”各运输方式之间的畅达高效的衔接通道和集疏运体系。
——提升运输服务水平。全面推进交通运输“品质工程”建设，打造高品质、多样化的客货运输服务体系。着力提高物流运行效率，大力推进多式联运发展，加快城乡配送一体化进程，促进“互联网+”高效物流发展。完善高品质、多样化、个性化的客运服务，鼓励和支持各类企业提供多元化、全方位出行信息服务。
“本规划的策略方案对蚌埠的未来及其周边城市的影响巨大。”马同金进一步指出，对外通道的布局，体现出国际、国家和区域三个层面。通过铁水航联运形成4条出海通道，实现内陆腹地的蚌埠等与国际城市连通；通过京沪、京福等国家通道和沿淮、蚌青、郑蚌宁（扬）等区域通道，实现与国家级城市群快速联系；通过“一横（沿淮通道）一纵（徐蚌合通道）三射（郑蚌宁扬、蚌武、蚌青通道）”，打通区域交通圈，包括1小时到达合肥、徐州、南京都市圈，2小时到达长三角城市群、中原城市群和淮河经济带的核心城市，3小时到达武汉都市圈、山东半岛城市群。
而在综合交通网络布局方面，马同金说，构建蚌埠联系周边城市的快速通道，包括铁路“四高铁五城际四普铁（京沪、京福、沿淮、合宿新高铁，合蚌、驻阜蚌、徐蚌、亳蚌宁扬城际，京沪、水蚌、三洋、沿淮铁路）”，高速公路“五纵三横一环（京台、徐明、徐固蚌、蚌五泗高速，宁洛、扬亳、沿淮高速，市区高速环线）”和普通干线公路“八纵五横五联”，全面升级并通江达海的“一干四支加江淮运河”航道网络，辐射周边通达全国的民用航空网络以及共同构建的科学高效的综合运输集疏运体系，提升了蚌埠国家综合枢纽地位，支撑淮河生态经济带战略的实施，支持蚌埠加速融入长三角城市群、合肥都市圈，对接长江经济带和“一带一路”，也促进皖北地区协同发展。
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