景向前：海信在智慧交通新征程上的传承与创新
近日，第三届“交通安全万里行”在深圳举行，青岛海信网络科技公司华南分公司总设计师景向前受邀发表演讲，以《海信在数字交通新征程上的传承与创新》为题，介绍了海信历经20余年的发展，以及在智能交通领域的一系列创新实践。
传承二十三载，历经风雨，砥砺前行
演讲伊始，景向前表示，“做更懂业务的产品”是海信在智能交通行业始终坚守的“初心”。在智能交通领域深耕了二十余年，海信始终秉承“技术立企”的企业发展理念，用不断升级迭代的专业技术，去帮助客户解决实际问题。
景总举例说，过去在业内，公安交管指挥中心的数据展示与指挥调度之间长期存在脱节问题，海信经过细致地调研和探讨，通过海信自助研发的云脑平台赋能指挥中心，进行数据监测、数据分析，并实现了数据的层层钻取和多系统联控，真正激发数据可视化的价值，同时，创新地引入语音交互实现数据获取和指令下达，去帮助领导高效决策。
“诸如此类的例子还有很多，”景向前表示，“海信在业内发展的二十三年里，对技术的攻坚是我们始终不变的追求。”
在上面举例中提到的云脑，是海信经验和技术积累下的创新成果。在复杂的交通场景中，由于来自摄像头、流量检测器、电子警察、卡口、车载GPS等，每天产生海量的原始交通数据，而这些数据形式又涵盖包括文本、图片、视频等非结构化数据格式。因此，交通数据管理混乱，数据分离难以共享，海量数据价值密度低的问题一直是行业的难题。对此，海信打造的云脑便深度聚焦业内数据孤岛，将多源数据融合汇聚，通过行业统一标准和体系进行整理，为向业务提供精准的数据支撑夯实基础。
除了技术上的深耕，海信在客户服务领域也有独特的管理模式。海信面对客户独创性提出“三段五步设计法”的项目售前咨询服务，即从第一阶段的交通问题识别，到第二阶段的系统方案设计，再到第三阶段的整体方案融合，结合公安交管业务真实需求，贴合交通现实场景，每个阶段分五个步骤进行咨询设计，系统规划、通盘考虑、适当超前，在顶层设计上始终为客户量身定做地提供最具价值的解决方案。
景总举例说，当年在筹备青岛上合峰会项目的外场视频点位设计时，团队在充分调研了杭州和厦门等地大型活动安保项目建设经验后，以问题和效果为导向，重视外场建设的前期勘察调研，确保最终达到平滑流畅的视频跟随效果的同时，使得摄像头复用率达到了65%，大大减少了建设投资。景向前总结到：“如果前期只盲目依靠历史经验和统计数据进行点位建设，会严重影设效果。这是海信文化坚决不允许的，海信的服务永远以结果为导向、以向客户交付价值为最终目标。”
在项目交付和运维服务上，海信也秉承“价值导向”，把每个项目都当成精品工程进行交付和服务。在实施交付方面，科学的施工管理体系、专业化的施工队伍、丰富的重大工程经验，确保了海信多年来项目100%履约交付的优秀成绩；在服务保障方面，海信通过专业化的运营服务团队、科学高效的运维管理工具、长效化的服务保障机制，实现了服务NPS达到95%的良好口碑。
展望未来，创新求变，新变化带来新机遇
市场风云变幻，行业此消彼长。智慧交通发展至此，理念和方向已经发生了根本转变。景向前分析说，我们认为智慧交通行业的发展呈现出以下三大特征：在智慧交通设计方面，已逐步由各部门分散规划向大交通规划发展；智慧交通建设方面，大数据等新技术应用促进智慧交通建设需求由业务驱动向数据驱动发展；在智慧交通服务上， 出行即服务的理念推动交通管理者从交通管控面向市民全面、主动提供交通服务的方向发展。
其中，对大数据的深度应用、赋能具体的业务问题，将是关键核心。对此，海信云脑基于智能交通全过程、全场景业务实战需求，以AI核心技术为引擎，打造了包括图像分析、知识图谱、数据融合等AI核心技术的算法仓，可提高整体系统智慧化水平。
在不同的业务领域，海信也做了许多创新实践。
在信号控制方面，海信打造了行业首个面向交警的信号智能调优平台，融合了互联网数据、电警过车数据和路口交通等多源数据，系统可以自动适应不同时间、不同流量的交通状态，不仅能够主动对方案运行效果进行评价，还可以随时更新控制方案，极大程度上保障了调优的实时性和持续性。
在交管警情快速处置方面，海信情报分析系统全面汇集3大类18种情报来源数据，情报自动化归集、去重与分拣，准确率大于85%。多源情报归集与自动去重，能够提高警情分析效率。
在公共交通服务方面，海信以大数据和AI技术的公交云脑为核心，构建了智慧公交云平台，基于此平台，智慧公交与路口信号机无缝联动，通过路口优先、全局优化，提高车辆到站准点率。结合辅助安全驾驶，实现公交安全、准点行驶。不仅能让公交公司的运营管理降本提速增效，还可以让市民安全准点到达目的地。
在公交运营监管管理方面，海信中心监控系统实现了运营安全防控、调度质量监管、车辆故障远程诊断，主动发现运营生产过程中的问题并及时处置，做实监控中心职能，进一步解放警力，为管理提供抓手。
此外，在智慧停车方面，海信云脑同样也能从技术上给出合理的解决之策，通过实时查看车场营运、利用率等数据，全面掌握泊位动态，在热点商圈利用率热力分析，优化停车场布设，快速发现运营短板及时纠偏，并通过动态定价、共享错峰停车等手段，提高泊位利用率。
演讲最后，景向前说，虽然目前智能交通行业传统集成商正在经历阵痛、面临挑战，但海信仍将“保持初心、独具匠心、坚守使命”，以创新的技术、高品质的产品与服务，持续引领行业发展！
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