把握交通运输促进现代物流发展新方向，形成统一开放、竞争有序的交通物流市场
交通运输是承担物流总量最大、衔接物流环节最多、服务市场范围最广的物流关键环节，是现代物流发展的基础主体。新冠肺炎疫情影响广泛深远，世界百年未有之大变局加速演进，全球产业链供应链正在重构，加快构建新发展格局、建设现代流通体系等新战略，势必推动我国产业布局、流通方向、居民消费空间重构，交通运输促进现代物流发展面临新要求。
物流业面临转型升级新要求
经过多年持续发展，我国交通运输发展取得巨大成就，促进物流发展成效显著，但也存在四方面不足：一是优势互补、结构合理的多式联运物流网络尚未形成，不同运输方式、干线支线网络衔接不畅，枢纽节点体系组织不优；二是技术装备现代化、绿色化、标准化水平不高，承担货运量最大的道路货运高效、低耗的重型货车、厢式货车、集装箱半挂车及专用车辆占比低，智能化装备应用不广；三是市场主体组织化程度不高，第三方交通物流企业普遍缺乏“一站式服务”能力，专业化水平不够，链条式发展明显不足；四是交通运输促进物流发展的体制机制有待优化，相关法律法规不健全，跨部门、跨区域管理协调难度大。
当前，新冠肺炎疫情影响广泛深远，世界百年未有之大变局加速演进，全球产业链供应链正在重构。加快构建新发展格局、建设现代流通体系等新战略，势必推动我国产业布局、流通方向、居民消费空间重构，交通物流新技术、新业态、新模式也层出不穷。新时期新形势下，交通运输促进现代物流发展面临新要求：一是“双碳”发展目标对于交通运输尤其是公路货运的新要求；二是建设满足经济社会发展新需求的现代流通体系的新要求；三是推动物流业制造业深度融合、创新发展的新要求；四是推动产业梯次转移，实现区域协调发展的新要求；五是经济复苏和供应链安全的新要求；六是电子商务快速发展，人民消费升级的新要求。
把握转型方向和发展重点
落实加快建设交通强国“打造绿色高效的现代物流系统”的要求，可行的发展思路为：构建专用完善的货运设施网络，打造数智绿色的技术创新体系，壮大精益韧性的有效服务供给，培育高效人文的现代治理能力，引领完善现代流通体系，畅通供应链、协同产业链、创新价值链，为基本实现社会主义现代化提供坚实交通物流保障。
相应发展目标如下：
一是货运设施网络要实现运行安畅。客货分离高效并行，运输方式衔接一体，交通物流体系多元化、智能化、有韧性，能够以更加安全、可靠、便捷的服务实现国内外货物的高效流通。
二是技术创新体系要实现智慧绿色。技术装备先进适用、绿色低碳，交通物流体系零净碳、智慧化，能够以绿色、高效的方式支撑交通物流的可持续发展。
三是有效服务供给要实现组织精益。物流供需精准匹配，组织模式先进集约，交通物流体系品质化、可感知，能够以经济、智慧、高效的模式实现资源要素的优化配置。
四是现代治理能力要实现发展友好。治理能力和治理水平大幅提升，为市场的高效有序运转提供环境保障，交通物流体系人文化、有温度，能够以人文、普惠的方式实现交通物流事业永续发展。
具体工作中需重点抓好三大任务方向，即构建强大的国内交通物流体系、打造连接世界的全球交通物流体系、推进交通物流体系现代化。
对策建议
多措并举，构建新型国家货运物流骨干网。发挥交通运输在现代物流发展中的基础主体作用，统筹运输通道货客分流、新型基础设施布设、现代智能技术应用、多式联运一体等多种举措，全力构建新型国家货运物流骨干网。一是摸清国家综合立体交通网主通道货运需求，引导主通道货客分流，支持有条件的干线铁路、高速公路和货运机场设立货运专线，优化线路布局和建设时序，布局双层集装箱铁路、专用重载公路（车道）、航空货运专线等，优化资源利用并提升运行效率；二是同步推动新能源设施、智能化设施沿货运专线优先布设，结合北斗卫星导航和5G移动通信技术应用，构建货车自动驾驶、车路协同、快速换装和集疏运调度的创新应用场景；三是通过先进装备应用和信息资源共享，实现多式联运与甩挂运输组合发展，推广无水港、无轨站、机场异地货站等模式，发展具有中国特色的“航空+高铁+高速”货运物流骨干网。
统筹布局，构建区域共享货运枢纽集疏运体系。一是发挥顶层设计作用，突破行政区划局限，引导城市群和都市圈共建、共用、共享货运枢纽，在与市区、产业集聚区保持合理经济距离的中间地带，以及邻近港站枢纽的“环城近站”位置，集约布设、连片开发枢纽经济区；二是加强高铁站货运能力建设，推进以货运功能为主的机场布局建设，支持港口和铁路站场融入现代物流功能要素，形成以铁路、水运为主的大宗货物和集装箱中长距离运输格局；三是推进港站枢纽与集疏运系统同步规划、一体建设、协同管理，支持城市群充分利用城际高速公路、城际铁路以及水网地区河海联运通道，打造开放直连的城际快速货运通道；四是引导临近市区、农产品主产区、乡镇特色产业的高速公路、普通国省道服务区拓展物流功能，发展“服务区+”城市分拨基地、农产品物流中心等模式，提高干支互通互送效率。
着力转型，构建绿色智慧交通物流新系统。一是加大城市内新能源配送车辆普及力度，推动港站枢纽内部、集疏运通道、城际甩挂运输等场景运用电能、氢能中重型货车，推进船舶动力脱硫脱碳，支持港站枢纽和公路服务区综合利用风光水资源，发展分布式发电与灵活充放相结合的绿色供电系统、制储运加一体化的氢能供应系统，推进快递物流包装绿色化、减量化、可循环；二是支持企业加大物联网、边缘计算、人工智能、区块链等新技术研发应用，运用多维感知、高精度定位、智能网联的新技术设备，形成供需资源高效匹配的新模式、碳排放精准监测的新手段，发展壮大网络货运、碳排放筹划和交易等新业态。
共享信息，推进交通物流多业联动发展。加快综合交通运输数据中心建设，加强与相关产业信息资源共享交换，推进货运单证电子化和跨方式互认，健全与公安、海关、市场监督等部门信息资源交换机制，服务先进制造业发展，鼓励网络货运、航运服务等嵌入工业互联网平台，推动快递进厂，创新制造业供应链集成服务；加强与现代农业的协同，完善全链条冷链物流基础设施，以全过程、多温区、高适配为方向，提升冷链物流服务水平；加快形成全渠道、全天候、场景化的商贸物流服务体系。
补齐短板，构建安全可靠国际货运物流体系。补齐运力短板，优化国际航线腹舱运力配置，增强全货机定期航线和包机组织能力；持续推进国际航运船舶运力结构优化，打造世界一流船队；推动中欧班列铁路线路和波罗的海航线、跨里海国际运输通道等有效衔接，促进国际班列开辟新线、加密班次；支持各地开行TIR跨境公路货运线路，逐步推广甩挂、交换箱运输模式；在全球重要的枢纽港口、铁路枢纽、航空货运枢纽和境外经贸合作区进行物流布局，完善公共海外仓网络，通过联动发展形成安全可靠的国际货运物流服务体系。加快推进自由贸易港、国际航运中心等建设，强化与国际规则及标准对接，积极参与交通国际组织事务组织框架下的国际规则及标准制修订，形成国家、社会、企业多层次合作渠道。
主动探索，构建交通主导物流管理体制。立足交通运输在现代物流发展中的基础主体作用，探索构建现代物流管理体制机制，破除行业壁垒、区域壁垒，及时调整和规范边界不清、职责交叉、管理盲点等问题，加快铁路货运市场化改革，推进民航空管深化改革，实现邮政普遍服务业务与竞争性业务分业经营，在“放管服”中充分发挥企业主体发展作用，形成统一开放、竞争有序的交通物流市场。
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