砥砺前行 永无止境 黄海客车新能源战略全面提速
当前，绿色出行不仅是环保的要求，更是人民对美好生活的迫切需要。在大力发展新能源汽车的背景下，有着六十多年发展历史的丹东黄海汽车有限责任公司(以下简称“黄海客车”)在深耕新能源市场中更是有着不可不说的故事。
提前布局 建设国内外一流新能源客车生产基地
据中国客车网解到，早在2006年开始，黄海客车就已经进行新能源客车的研究与开发工作;2007年初正式成立了黄海客车研究院电动车研究所，经过多年的努力，目前已形成了长度8-12米的纯电动城市客车、旅游客车系列产品，其中每个长度的产品都有多种电量可供选择;同时还开发了系列的8-12米的混合动力城市客车，可满足不同用户的使用需求，其产品在可靠性、安全性在、尤其是对北方高寒地区的适用性方面都得到了用户的一致好评。
作为与共和国共同成长的客车企业，黄海客车在未来新能源方面有着详细的市场规划、和产品规划，尤其是2016年6月底建成的新能源客车生产基地正式投入使用就是黄海客车在加速转型升级与新能源战略布局的具象体现。
据悉，该新能源客车生产基地投资15.9亿元，基地建设参照了国内外一流客车企业的先进生产方式，使新厂生产工艺达到国内一流客车生产水平，涵盖零部件、焊装、涂装、总装四大生产车间。其中在整车电泳生产线方面，防腐耐盐雾试验可以达到1000小时以上，有效地提升了整车的防腐性能;在整车面漆生产线中，包括有喷漆室、烘干室、发泡式、打磨工位、机械输送系统等;并且，车身总成的工位移动采用PLC智能控制，实现了喷漆室、烘干室、机械输送装置的联动，是国内最先进的。此外，该基地生产车间采用了国内客车行业先进的U型厂房设计，使核心车间生产线连贯成一体，实现了流程化生产;同时还设计有调试车间及检测线，车间内布置国内最新型的用于整车检测的检测线、四轮定位仪、淋雨设备;以及在车辆试验场方面有着2.3公里的专用试车跑道，设有扭曲路、石块路、搓板路、卵石路等特殊路面，以严苛检测验证确保产品品质。
砥砺前行 致力新能源战略永无止步
工欲善其事必先利其器，为了更好的保证新能源产品的质量和服务好用户，2017年黄海客车又投资上亿元建设了整车试验室及黄海汽车新能源汽车监控中心。
据了解，新建的整车试验室有两套大型设备分别是转鼓测功机及环境舱，保证了黄海客车在新能源控制策略方面的试验数据积累，其试验室建成后，可根据国家汽车行业标准法规及客户需求，做好辽宁曙光汽车集团内部汽车整车产品试验检测工作，也可根据测试结果，优化改进车辆性能、降低车辆能耗、提高产品质量，实现产品全天候试验。
而黄海汽车新能源汽车监控中心建成后，则可对新能源车从生产到运营全过程监控，实现了车辆安全管理与运营管理;尤其是对新能源车辆驱动系统、储能系统、整车控制系统等关键总成进行监控，实现对新能源车辆位置、车速、累计里程、发动机工况、三电系统工况、电池极值数据、车辆故障报警等相关数据信息在新能源监控平台上直观实时显示，并将车辆终端上传的实时数据在服务器存储备份。
值得一提的是，该监控中心还可通过对平台在的大数据分析，实现产品的持续改进提高，提升产品运营的安全性;根据对驾驶员的行为分析，进行培训及指导可降低车辆油耗、电耗，提升经济性。
此外，黄海客车还将以现有产品线为基础，进一步完善新能源产品序列。目前，黄海客车主要集中在纯电动以及气电混合动力方面的研发投入，未来还将扩充磷酸铁锂、钛酸锂电池客车以及燃料电池客车，丰富产品的动力类型，满足各细分市场的需求。同时采用智能化、轻量化技术，优化新能源产品能耗管理，提升纯电动客车续驶里程，进一步提升黄海新能源产品竞争力。
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