“换道超车” 新能源汽车产业“提速”
今年初，工业和信息化部部长苗圩在国新办的新闻发布会上首提“换道超车”概念。从“弯道超车”转变到“换道超车”，是对未来新能源汽车产业方向的判断。
目前，全球汽车产业处于动能转换关键期，产业生态正在重构，主要汽车强国陆续调整汽车战略。2017年，五国相继宣布各自禁售燃油车计划。分别是：荷兰（2030） 、挪威（2025）、德国（2030）、法国（2040）、英国（2040）沃尔沃、奔驰、长安分别宣布2019年、2020年、2025年实现全系电动化。我国应抓住业态转化关键期，实施“换道超车”战略，将汽车工业转型的主基调重归技术层面，依靠沉淀新能源汽车技术和市场先发优势实现超车。
虽然当前国内“换道超车”的基本条件已经具备，但在配套基建、核心技术、市场驱动、产品格局等方面仍存藩篱。实现这一产业蓝图亟需制度改革，优化政策投放点；实施换道超车，促进创新驱动；健全合作体系，实现转型升级。
认清产业形势
汽车产业形势正从三个维度发生变化。一是产品属性正从传统的交通工具向智能移动空间变革，成为创新数字化服务的新入口和能源互联网储能终端，并与家居系统、办公系统、电网系统实现交互。我国可利用互联网优势，抢先发展智能网联汽车。二是生产方式从传统模式向智能化、网络化、定制化模式变革，提高生产效率和产品质量，满足个性化消费和出行服务。利用国内消费升级契机，抢占国内市场。三是产业链架构从以整车企业为主转向多主体并存变革，去中心化明显，有助于改变我国在传统汽车领域长期受制于外企垄断的局面。
经过十年左右的政策驱动，我国新能源汽车已进入产业化和技术进步良性互动的螺旋式上升通道，超过230家整车企业进入新能源领域。从技术层面看，动力电池关键材料技术性能指标稳步提升，单体、电池包、管理系统等的低温性能、安全研究和三元材料的电池比能量快速发展。乘用车主流车型的续驶里程已超过300公里，与国际先进水平同步。动力电池系统比能量逐年提升，成本在不断下降。单体能量密度达到250瓦时/公斤、价格1.2元/瓦时，较2012年分别提高2倍、下降70%。
2009年起，我国正式启动新能源汽车发展战略，并陆续出台系列政策，涉及宏观综合、行业管理、推广应用、税收优惠、科技创新、基础设施等产业链全环节。随着新能源汽车技术成熟与市场范围的拓展，新能源汽车在产业化和智能化方面取得实效。今后产业政策重点放在推动新能源汽车产业与其他相关配套产业融合的层面，并实施门槛化与差异化的补贴设置。
直面四大痛点
第一大痛点是配套设施结构性失衡。具体表现如下：
充电设施平均利用率相对较低，行业盈利能力低，商业模式尚未成熟。2016年，全球交通领域终端能源消费比重达到29%，但我国在交通用能中电力消费仅占约1.5%。
充电设施运营企业在整体产业链中处于弱势地位，车企参与度相对较低，动力电池充电技术升级难以协调。
充电设施总量较大，但技术水平依然偏低。各类充电设施只能实现单向充电，难以与电网互动，私人充电设施无法提供智能共享服务。
基础建设不平衡、不充分、服务体系不完善。多数老旧小区存在没有固定车位、电容量没有多余负荷以及充电安全等问题，后期改造难度大，私人充电桩安装增长缓慢，公共充电桩距离远、充电速度慢、管理失序等问题突出，使用率较低。2012年，我国新能源汽车保有量与充电桩数量之比为1.7：1，到了2017年9月，这一数字变成7.8：1。
第二大痛点是核心技术功能性短板。
从产业链角度看，新能源汽车各环节产品成熟度普遍存在劣势。从电池材料看：电池续航、电池衰减、充电速度等核心技术存在国际代差。如目前国际电机平均功率密度能达到5-8千瓦/千克，部分发达国家电机甚至做到9-10千瓦/千克，国内只做到0.6-4千瓦/千克。从电控系统看：电池系统在集成能力、电池管理系统等方面滞后于发达国家。直流充电技术尤其是在功率模块、电子芯片、漏电保护、安全防护等方面仍有差距。此外，在电池专利、成本以及上游材料等方面均存在发展瓶颈。
第三大痛点是市场驱动内生性不足。
当前新能源汽车的产业格局主要依靠政策驱动，市场驱动作用薄弱。尽管新能源汽车市场拓展到环卫、物流、出租等多领域，但是在消费市场中的表现差强人意。用户需求最大的A级车和B级车市场，新能源车明显遇冷。截至2017年底，全国新能源汽车保有量达153万辆，仅占汽车总量的0.7%。 调研发现：2017年，新能源汽车最大问题就是国家政策的调整，特别是刺激带动作用最强的财政补贴大幅退坡。数据显示，中央财政补助退坡20%，地方财政补助退坡近60%，相当于一辆车提价3万元左右，这在很大程度上制约市场购买热情，特别是市民个人用车购置和使用。 政策快速退坡，后续政策不衔接，影响新能源汽车的市场培育。
第四大痛点是地域产品同质性竞争。
一是地方政府在政绩的驱使下，盲目发展新能源项目。高端产业低端化。2017年4月，工信部、发改委、科技部印发《汽车产业中长期发展规划》。据不完全统计， 当前，28 省市陆续出台新能源汽车产业相关政策，多数省份公布新能源汽车“十三五”发展规划。24 省市出台新能源汽车补贴政策，29 省市实施新能源汽车充电政策，13 省市明确充电基础设施补贴标准。 二是新能源汽车推广中，地方保护主义现象突出。个别地方为支持本地企业，人为设置制度壁垒，封闭市场，阻碍新能源汽车市场的充分竞争，影响我国新能源汽车市场良性发展。
创新三大举措
举措之一，制度改革，精准发力提效益。
第一，政策层面：增强顶层设计，通过政策统筹产业合理布局和科学发展。增强政策的可预见性与连续性，做好双积分落地和配套政策的衔接。如强化落实对新能源汽车不限行不限购的政策。提高政策前瞻性，保障企业在开发产品、规划市场、战略推进过程有所预期。
第二，法律层面：推进智能汽车测试生产、销售使用等领域的立法进程，营造保障安全、促进发展的法治环境，推动智能汽车网络服务、信息安全、共享出行、金融保险等领域管理政策制定出台，为智能汽车商业化应用积极创造条件。加大知识产权保护力度，健全和完善惩处机制，对受利益驱动违背政策内容的违规违法行为加大惩处力度，以支持新能源汽车行业健康发展。
第三，标准层面：成立国家层面的新能源汽车产业标准委员会，加快新能源汽车产业化标准体系建设，加强标准研究和供给，着手研究有关于新能源汽车综合能力和超低排放的技术标准。完善企业准入标准，提高生产企业的准入门槛。此外，增强在自动驾驶测试、新能源车的年检、安全检查，以及二手车评估方面的标准。此外，需要强调两方面，首先，修订汽车新标准应适应推进新能源汽车的推广和传统汽车的转型和升级。其次，完善标准需要加强与国际接轨，以推动国产车更能满足国际市场需求，强化中国在全球电动汽车产业链的核心地位。
举措之二，要素优化，循序渐进谋发展。
第一，人才层面：加大对相关专业的教育支持力度，鼓励企业创新培训机制，扩大员工培训规模，为整车、零部件厂、后服务领域供给高质量的电动化、智能化专业人才，以及高端经营管理人员。同时，加强与国外相关研究机构和企业的技术对接合作，补齐国内行业转型过程中的人才短板。
第二，技术层面：在电池领域，加大对高密度能量、高能量密度动力电池、高功率密度的燃料电池、电芯与电池组设计等研究。积极推动动力电池梯次利用，延伸动力电池价值链。在电机领域，注重对燃料电池发动机的研发、设计和生产能力的投入力度，推动区域化、商业化的市场运营，加快产业化进展，拓展燃料电池的应用领域。在电控领域，优化整车控制器、电机控制器与电池管理系统，在控制总成、传动总成、储能系统、核心器件等基层技术重点发力。在材料方面，加快新材料技术突破，推动新能源汽车趋向轻量化。在服务技术领域，提高交流慢充、直流快充技术水平，加快柔性充电技术推广应用，加强无线充电、智能充电等关键技术攻关。在设施技术领域，支持私人充电设施开展智能化改造，提供共享充电服务。开展充电设施与电网互动试验示范，做好技术储备，适应未来电动汽车大规模发展的智能互联变革。
第三，配套层面：推动充电整合发展，加大充电设施建设力度。发挥产业联盟的作用，推动国家电网、普天新能源、万帮等龙头企业平台数据共享。同时，加强充电设施建设，推动形成广覆盖、高智能的充电服务网络。支持社会资本投资建设充电设施，配套建设光伏电站，化解光伏产能过剩。推进居民区、机关单位停车位电气化改造，实现“充电与加油一样便利”。
举措之三，合作治理，主体协同促转型。
第一，加强企业间合作。构建一个从材料到整车的全产业链合作联盟和深度合作，避免同质化竞争，建立真正的差异化优势，打造具有国际竞争力的品牌产品。壮大企业行业协会，粘合碎片化的企业，定期举办调研活动和研讨会议，促进企业间的交流与合作，支持和引导企业搭建新能源关键技术共性研究平台。通过并购，完成相关产业布局，推动新能源汽车行业融合发展以及商业模式创新。
第二，加强政校企合作。释放政府、社会、科研院所、企业和全球的资源协同效应，积极探索适应于新能源汽车产业需求的协同创新模式，进一步完善“政、产、学、研、金、介、用”七位一体的“北斗七星”式的融合机制，破除地方保护，推广充电基础设施建设，支持和引导企业搭建新能源关键技术共性研究平台。合并补贴目录，优化补贴与使用里程挂钩的办法，加大向核心技术和基础配套补贴倾斜力度。
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