哈尔滨: 九次询问把脉交通拥堵 解决停车难发展智能交通
城区车辆越来越多，交通拥堵如何破解？这是每个城市面临的难题。近年来，哈尔滨市基础设施条件不断改善，城乡面貌发生很大变化，但交通拥堵问题也逐步凸显，拥堵节点不断增加，主干道平均车速已由2006年的28公里/小时下降到如今的17公里/小时，交通拥堵无形中降低了城市交通效率，提高了城市运营成本，治理交通拥堵迫在眉睫。
为了回应市民关切，提升道路交通管理水平，解决城区道路交通拥堵问题，市人大常委会在历时两个月的专项调研、征询意见基础上，组织召开专题询问会议，为当下解决城区道路交通拥堵治理方向“把脉”。昨天9时30分，专题询问正式开始。没有繁文缛节，询问开门见山，7位市人大常委会组成人员和1位市人大代表，提出了老百姓关心的交通拥堵问题，相关部门负责人摆实情、找差距、谈措施，一一作答。现场互动热烈，问与答尽显对交通拥堵问题的强烈关注与高度负责。
1“大通道+小循环”给拥堵治理挖潜提速
“车道设置、区域交通组织等不合理、不到位的问题，急需进一步研究解决。”专题询问刚开始，邢其运委员率先发问。我市治理交通拥堵，公安、交管部门如何优化使用道路交通资源，提高交通管理水平？
市公安局副局长崔劲松应答，在主干道提效工程上，我市结合目前道路流量、流向情况，对每个路口进行优化调整，合理分配路权，用“大通道+小循环”的方式，提高主干路通行效率。“在微循环保通工程方面，今年我们围绕火车站、高架路等车流密集区域对周边道路计划新增7个单行片区。”崔劲松透露，主要是道外滨江站区域、三棵树火车站区域，采用“两行一停”或“双侧禁停”模式，发挥单行路的优势作用，做好交通微循环，缓解主干路交通压力。我市还对区域分流作用突出的道路，集中治理违停，清理僵尸车，提升微循环路网通行能力。公安部门还从文明交通提升工程上着手，计划新增70处行人过街安全岛，吸取先进国家和地区的设计理念，人走在路中央的时候，有10秒、20秒的停顿，既给行人以路权，也保证其安全。
2“奖补+新增车位”缓解停车难
随着我市机动车总量的迅猛增长，原有的停车泊位难以满足车辆停放需求，特别是一些商业区、行政区、住宅区、中小学校以及医院周边的停车泊位，停车难、难停车成为目前较受关注的民生问题之一。询问中，孙宝祥委员代表百姓发问，我市将采取什么措施解决停车难问题？
市住建委副主任吴向阳说，对此，我市进一步挖掘城市空间，通过土地公开出让，利用社会资本实施公共停车场建设。目前，我市已出台相关政策，多方面鼓励、支持停车场建设。按照车位的不同区域、不同类型，对符合奖补条件的分别给予每个车位1000元至20000元奖补。据了解，今年，我市共谋划了清华大街、文政街、哈一中、群力远大商圈等29个独立选址的停车场项目，计划分批次相继启动。同时，我市还通过施划公共停车泊位的方式，尽可能地满足停车需求，预计今年增加公共停车泊位2万多个。住建部门会同规划、国土、交管、教育等部门，对学校操场、地铁周边、小区闲置地、淘汰小锅炉房闲置场地进行踏查研究，现已初步选址36个点位，根据项目成熟度陆续启动建设。另外，我市每年在审批新建住宅小区项目中，按一定比例配建停车泊位，约在10万个左右。
3黄标线“人性化”实现白天禁夜间停
一段时间以来，我市施划黄色禁停标线，在解决占道违停、保障道路畅通方面发挥了作用，但因无处停车也引发了周边街路占道停车、车辆就近临时停靠难等问题，引发了百姓热议。就此话题，孙宝祥委员再次发问，如何解决治理违法停车与满足正常停车需求之间的矛盾？
市公安交通管理局局长常铁森表示，近3年，哈尔滨市汽车数量进入爆发式增长态势。目前哈市城区汽车保有量为136万辆，城区停车泊位56.5万个，“三个萝卜一个坑”已是不争的事实。如何解决停车难和疏解交通早晚高峰？我们从去年开始借鉴经验，加大静态交通整治力度，施划黄标线对哈尔滨市道路交通拥堵起到了缓解作用。为了解决停车难，交管部门一方面采取措施对具备条件的路段施划停车泊位；另一方面对具备条件满足夜间停车需求路段施划分时段黄标线，为市民提供夜间停车空间。例如，群力地区主干路网40余条，24小时禁停的有20条，还有20条施划了黄标线，允许晚7时到次日早7时停车。
常铁森透露，交管部门在群力地区调查78个项目中，统计共有8万余个停车泊位，全天24小时闲置56.12%；哈西地区调查48个项目，停车泊位3.9万个，闲置率51.97%，如果开发利用这些泊位，将有效缓解停车难。
4完善慢行交通系统缓解“人车争道”现象
“通过建设慢行交通系统实现人车分流，是缓解交通拥堵的好办法，我市在建设慢行系统、解决人车争道方面采取哪些措施？”王耀发委员提出了很多百姓关心的问题。
市城乡规划局局长王宏新说，当前，我市交通人车混行、人车争道现象严重，慢行交通系统建设不足是主要原因之一。通过规划手段保证慢行交通系统的线路完整性、空间独立性以及地位的重要性，是解决当前“人车争道”现象的主要措施。为此，规划部门将在道路规划设计和审批中，遵照规范对人行道、非机动车道设计宽度的要求，逐步完善慢行交通网络；打造沿江和内河慢行生态绿道，规划构建121.6公里长、全线贯通的7条（沿江、东河沟、西河沟、马家沟上下游、信义沟、阿什河）城市滨水绿道大环线系统；结合地铁车站建设增加地下人行过街通道，初步统计利用地铁2、3号线新建的50处车站，可以增加地下通道约100处；结合铁路平改立等重点路桥建设项目，规划建设跨越铁路、河流等屏障的人行过街设施；推进人行天桥或地道的规划建设。
市住建委副主任吴向阳表示，下一步我们将借鉴先进地区经验，结合我市实际，加大慢行交通系统建设力度，将步行道和自行车道设计列为重点审查内容，通过隔离带设施，保证机动车和非机动车分离，通过划线和软隔离设计减少不同交通的干扰，谋划实施人行过街天桥、地下通道，适当预留非机动车停车设施，完善出入口设计，将慢行交通系统与轨道交通有效衔接起来。
5“公交易出行”上线方便百姓实时查询
公交优先，不仅能有效、合理地利用道路资源，也能引导公众改变出行习惯，减少自驾出行带来的道路交通压力。针对目前我市公共交通存在的线网布局不合理、线路分布不均匀等现象，李靖奇代表提问，政府将出台哪些政策措施，优先支持公共交通发展？
市交通运输局局长李庆表示，我局会同相关部门，结合当前市政府治理交通拥堵总体安排，重点在5个方面采取措施推动公交系统优先发展。加大对公交发展的资金投入，安排财政专项资金3亿元，重点支持市公共交通总公司更新600台纯电动公交车；依据我市城市总体规划和城市综合交通规划，建立公交线网科学优化调整机制，定期评定、修编和完善专项规划；在公交场站方面，将场站建设列入城建计划，推进我市中心城区和二环内重要节点地区必备的公交首末站、枢纽站建设；加强哈尔滨市高寒城市智能公交系统建设项目推进力度，年底前，实现“冰城公交易出行”手机APP及微信公众号上线试运行功能，同时继续研究推进150处公交电子站牌建设，为乘客提供公交车实时运行信息；根据公交优先发展实际，修订完善相关法规，保障公交基础设施服务功能的充分发挥。
6启用“大数据”实现智能交通大变化
“实现道路交通智能化管理，是解决交通拥堵的措施之一。”陈海平委员现场提问，当前我市智能交通建设处于什么样的水平，我市将采取什么措施发挥智能交通优势？
市公安交通管理局局长常铁森表示，今后，我市将借鉴杭州、长沙、深圳等城市的先进经验，从五方面强化我市智能交通建设：改造交通管控综合平台，实现对各子系统的统一管理和控制；搭建大数据资源池，共享内外部数据资源，实现各类交管数据的接入和实战转化；搭建情报研判分析平台，准确预测、预警、预防交通事件转变；将主城区范围内单点运行的信号机逐步更新改造为智能信号机；提供多样交通信息服务。
2018年，交管部门将完成智能化管控系统建设，在完成规划的18个子系统基础上，应用大数据、云计算等先进技术，力争将管控项目建设成以过车数据为驱动，全面提高对交通通行状态的感知和分析能力；建设智能信号系统，拟计划改造600处信号机，建立新的信号控制系统，通过多时段、绿波等控制手段，实现联网控制；拓展“e行冰城”手机APP功能，在前期“随手拍”功能基础上，开发快处快赔、六年免年检申请、异地委托检验、驾驶证审验教育、交通通告、违法查询等功能，使市民足不出户就可享受车辆和驾驶证管理方面的服务。
7规划城区路网将跨区域交通“连成片”
李玮委员问，我市在城区路网规划建设方面，尤其是跨区域远距离快速交通体系建设方面有何设想？
市规划局局长王宏新说，目前，哈尔滨市区现有道路总长度为3120公里，道路面积6484公顷。我市对路网体系规划及跨区域快速交通构想包括快速路系统规划和跨区域交通联系等方面。
其中，在快速路系统规划上，主城区构建“一联三环十二射”快速网体系，形成环形放射式的布局形态：完善东二环南直路快速系统，新建南直高架（桦树街—公滨路），实施后能够实现东二环快速路体系的贯通；实施南直路—长江路互通立交工程、哈西大街—三环路互通立交工程、中源大道—东三环互通立交工程等三大立交工程，提高快速交通节点的交通转换效率，缓解区域交通拥堵。
此外，解决跨区域交通联系问题。我市打破了城市行政区划的界限，增强区域之间的联系。近期将打通河洲街、河梁街，拓宽改造安阳路，远期实施城乡路、埃德蒙顿路快速路升级改造工程，加强群力新区与道里老城区之间的交通联系；实施武威路、兴江路、齿轮路等3条纵向道路打通工程，实施东方大街、哈西环路等2条横向道路打通工程，远期实施绥化路、伊春路等7条道路打通工程，加强群力新区与哈西新区之间的交通联系……同时，加强道里老城区与道外中心区之间、南直路东区与东三环地区之间、原香坊与动力交会区之间的沟通联系，缓解交通拥堵问题。
8四道“紧箍咒”叫停早夜市占道
“调研时，我们发现有些街路存在早市晚收、夜市早出、摊床外溢、售货车占道经营等行为，一定程度上造成了道路交通拥堵。请问，相关部门将采取何种措施实现长效治理？”
面对李树钰委员提出的问题，市城管局局长孙庆德表示，目前，我市在市摊区办备案的市场摊区共有140处，以早、夜市为主，分布在三、四类街路上，多数市场只占用人行道进行临时经营活动。为有效解决市场摊区违规经营造成的交通拥堵，市城管局采取四方面措施进行治理，规范早夜市管理，严格管控经营时间，根据有关规定严格管控撤、入市时间，同时要求市场不得延迟撤市和提前入市；严格按照施划的市场界线和摊位标线进行管理，要求经营业户将物品按线摆放，不得越线和压线经营，减少占用道路空间；配合交管部门清理市场周边乱停车辆，杜绝乱停乱放，保证市场周边交通顺畅；各区执法部门依法严查严管早市晚收、夜市早出、摊床外溢、占道经营等行为，规范市场摊区管理，解决市场摊区不规范经营造成的交通拥堵。
9缓拥治堵保畅提速“永不停步”
“今后政府在治理交通拥堵方面，如何进一步加大工作推进力度？”作为最后一位提问人，栾芳委员将关键性问题抛给市政府，得到了更全面的答复。
市政府副秘书长王宪民说，年初以来，市政府成立了全市治理交通拥堵工作领导小组，对交通拥堵情况进行调研，制订了全市交通治理总体方案，在方案基础上，我市将重点加强四方面工作。
——破解交通拥堵“城市病”，治本之策在于规划引领，加快建立健全城市综合交通框架体系。我市将整合道路交通信息，形成有针对性、可行性、科学性的政策储备和应急预案，为我市治理交通拥堵提供科学指导和技术支撑。
——实施公交优先战略，科学制定公共交通规划，科学设置公交优先车道，适时研究制定机场巴士、校车等使用公交优先车道的具体实施办法。
——加强智能交通建设，我市将结合实际，逐点逐步实现我市交通管理的智能化、智慧化。建立与交通智慧化配套的工作机制，确保系统上线后，为解决交通拥堵问题提供技术支撑。
——强化交通管控，开展整治重点交通违规行为专项行动，重点打击酒驾、毒驾、不遵守交通信号等行为。加强非机动车、行人过街的管理，引导其遵守交通信号，文明出行。实时发布交通信息，特别是对突发的拥堵、事故等一些交通意外事件要提示驾驶员提前绕行，均衡路网交通流量。营造良好氛围，在全市形成治理交通合力。
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