淄博桓台县：推动交通运输“8+N”项民生实事落实落地
金秋风送果熟香，道路畅通心欢畅。近日，淄博市桓台县组织开展“市民看交通变化提建议”活动，让代表们亲身感受了交通面貌的新变化。走在干净平整的上海路上，市民代表不停感叹交通基础设施日益完善带来的畅通、便捷，对“建设人民满意交通，争当交通强县先锋”的典型做法连连称赞。
自党史学习教育开展以来，桓台县交通运输局始终聚焦学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，坚持将党史学习教育同“思想破冰、作风转变、服务为民、行业发展”紧密结合，坚持“凡事皆有解”的工作思路，全面推动交通运输“8+N”项民生实事落实落地，真正将学习教育成果转化为实实在在的工作成效，用实际行动擦亮“路砺同心 交通为民”的党史学习教育品牌。
聚焦一线，敞开大门听意见
群众的想法是我们想问题、作决策的源泉，只有始终把人民群众的呼声作为第一信号、把人民群众的需求作为第一选择，才能更好地为人民服务，赢得群众的支持。坚持一切从实际出发，认真落实一线工作法，“身入”基层，“心到”基层，采取“线下走访+线上征集”方式，听真话、察实情。通过领导干部带头、全员参与、科室联动的方式深入基层群众、窗口单位、服务对象，开展“我为群众办实事·走千村进万户”大走访大排查大提升活动。同时，积极征求人大代表和社会群众的意见和建议，专门在出租车、公交车、侯车站厅等位置张贴征求意见“二维码”听取民生。广泛征求意见建议402条，根据征集情况，梳理汇总出行便民、行业惠民、服务利民三大类，推出“8+N”项民生实事清单并向社会公示，建立领导班子和党员个人“我为群众办实事”台账，明确专人负责，集中力量攻坚克难，由点到线到面，挂图作战井然有序，完成率达100%，我为群众办实事成效显著。
交通先行，综合路网快发展
“印象很深的是穿乡镇的那段路（上海路北延），以前因为工作的原因经常前往张店，那一段之前是双行道，路面窄，大车、小车常常挤在一起，很危险，而且一旦遇到特殊情况还经常堵车；现在道路拓宽了，路面宽了1倍多，车子跑起来很舒畅！”市民刘先生说。上海路北延工程是全市“两环五射线”重要组成部分，建成后将成为连接市中心城区、桓台和高青的又一条交通大动脉，显著提高道路通行能力，带动周边经济发展。上海路北延工程桓台段共分为三个工程段建设，目前黄河大道至寿济路段已于2020年建成通车，寿济路至S29连接线段也于今年建设完成，明年计划开工S29连接线至小清河南岸段。同时，作为内陆城市，明年桓台将迎来县域内的第一个港口平台，对桓台县拓宽运输渠道，发展水路运输具有里程碑意义。小清河复航同时配套建设马桥、荆家两大作业区，航道建设于2019年正式开工，目前已基本完成底泥疏浚和护岸挡土墙建设，现正加快开展桥梁建设。
服务民生，路域环境变新颜
为打造精致靓丽、和谐有序、生态宜居的城乡环境，全面提升县内路域环境整体形象，县交通运输局将路域综合整治与“四好农村路”建设深度融合，对全县国、省、县、乡道路环境开展大排查、大整治行动，在维持前期整治成果的基础上，从平交道口硬化、取缔平交道口、完善安防设施、冲坡改造四方面出发，将生态景观、服务民生、基础建设全方位融入公路的建管养运和平交路口硬化中，全方位构建“畅、安、舒、美、绿”的桓台路域风景线。截至目前，累计整改道路问题隐患863处，硬化路口35处。今年，桓台县顺利争创“四好农村路”全国示范县（全市唯一），华南路（唐华路、西五路）作为“作为全国十大最美农村路”参加评选（全市唯一）。“以前我很不愿意走那些村里的路和机耕路，路面都是坑坑洼洼，还有建筑垃圾，现在经过这么一处理，路面平整了，干净了，路两侧栽满了绿化树，看着心里就敞亮！”作为回家的必经路，市民们纷纷对路域环境整治竖起了大拇指。
问需于民，为民服务显温度
突出公交优先发展，进一步提高公交出行的分担率和便捷度，初步建成“布局合理、生态友好、清洁低碳、集约高效”的绿色出行服务体系，实现绿色出行环境明显改善，公共交通服务品质显著提高。7月1日全面实现60周岁以上老年人、退役和现役军人、残疾人、消防人员、优抚对象“三属”免费乘坐公交车政策，通过延长部分线路运营时间，增加公交停靠站点，投放无污染、无噪声、零排放的氢燃料新能源公交车。“我从田庄镇上车到县城，平日里都是骑电动自行车，这不公交车免费了，特意来体验一下，以后出门就更方便了”市民刘女士说道。同时，紧紧围绕货车司机的基本出行和生产生活服务需求，依托停车场，在S29连接线卸货停车场内设立“卡车司机之家”，为卡车司机提供热水、休息、法律咨询等七项免费服务。采取“包容审慎”的执法理念，以批评教育为主，浓厚行业人文关怀，真正变执法为服务，用贴心赢得民心。10余家国家、省级媒体对桓台县的经验做法进行了宣传报道。
创新提升，便民服务解难题
为方便企业、群众办理业务，县交通运输局简化业务办理的步骤和流程，秉承“一次办好”的服务理念，借助智慧交通建设，9月15日，在全县范围内建立道路运输便民服务站6处，实现道路运输高频服务事项“就近办、快捷办”。11月1日，普货车辆营运证、从业资格证的补换发和变更、注销业务，实现审批服务网上办、跨省办，维修企业备案也下放至乡镇交通运输所，省去群众奔波时间，把业务办在群众“家门口”“心坎里”，真正实现“数据多跑路，群众少跑腿”。11月20日，山东金正运输公司正式揭牌，既开创了全县运输平台服务的先河，也是交通运输发展的一次大胆尝试。运输平台设置车辆加油、维修、年检、停车、蒸洗罐等服务，为县内运输企业降低成本，增加竞争力，实现企业效益和社会效益的双丰收。同时，针对12345热线投诉，县交通运输局建立分析研判、分级处理、分类反馈机制，由科室负责人直接过问，迅速核实情况，第一时间处理、第一时间解决、第一时间反馈，全年解决群众难题900余件，切实让人民群众感受到交通运输系统的执行力度、解决速度、行业温度。
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