新能源汽车应携手能源业共同发展
人类历史上，蒸汽机、内燃机引发的两次工业革命，都是因能源的改变带动了交通的变革，交通变革又带动了社会生活的巨大改变。今天，电动汽车的崛起又掀起了一场汽车革命，然而，这场革命并不仅仅限于汽车产业自身，它带来的可能是一场领域更加宽广的经济革命。以电动化汽车为主导的支柱型产业，关联着上游的能源产业，并列的智能电网、通讯信息产业，下游的交通、智慧城市等领域的革命性变化。
我国新能源汽车保有量几近全球40%，风电、光电的累计装机量占世界1/3。业界预计，到2022年，新能源电力将实现与传统能源电力平价，当前已经凸显的电力消纳难问题只有电动汽车可以承接。如何使新能源汽车和能源产业协同携手发展，是我们面对的一个严肃问题。
汽车与能源发展不协同
最近几年，是我国新能源汽车快速发展的时期，发展中出现的问题有的解决了，有的还没有解决，与此同时新问题又产生了，潜在问题也逐渐浮出水面。
诸如，补贴政策鼓励的还是买车而非用车，补的是车企而非消费者，未能起到最大限度鼓励消费的作用；车、桩、电未能有机整合，车管车的、桩管桩的、电管电的，电价、充电便利性、支付方式等政出多门，消费者使用体验差；充电桩进小区难、建桩难问题依然存在；
一方面，电价+服务费的收费方式，使消费者在公共充电站的充电支出与市电价格相差无几。另一方面，政府又限制最高电价，使运营企业长期亏损；
电价峰谷价差小，难以吸引消费者夜间充电，使当初削峰填谷的美好设想落空。且家庭用电实施台阶式电价，充电越多电价反而越高，这又阻滞了私家车充电市场的发展。
以风电、光电为代表的分散式清洁能源快速发展，以电动车为载体的移动式储能产业也快速发展，但分散式发电如何顺畅输送到移动式储能电动车上的问题却没有得到很好解决。这导致在供给端，弃光、弃风、弃水问题严重；在消费端，先期上市的电动汽车电池服役期限渐满，退役动力电池如何顺利转做储能电池，仍无宏观层面的解决方案。
另外，有利于降低消费者购车成本，提高电池利用效率、可以与分布式发电有效组合、为城市电网削峰填谷的车电分离方式受到重视，相应的换电模式也伴随发展起来，但涉及到的大规模建设换电站用地、供电、安全、标准法规等问题有待解决。
如今，我国农村一些地区开始大力推广屋顶光伏发电产业，太阳能屋顶、家用充电宝、电动汽车的结合，实现了农民家庭的能源独立，使农民成为能源的生产者和消费者。这本是好事，但由于风电、光电特有的波动性问题，使电网难于大规模接纳输送，导致这些地方经常出现电发出来了，自己用不完又送不出去，只能白白丢弃的情况。广大农村市场欢迎的农用电动车恰好能够解决这些问题，可因为农用电动车的发展与现行政策发生了冲突，又使二者双双处于进退两难境地。
2017年，我国新能源汽车保有量约为160万辆，对电网不会产生影响。但如果2020年达到500万辆、2030年达到8000万辆，以后保有量更多时，我们的电网还能不能承受？遍布城乡的加油站如何向充电站转型？
☞新能源汽车“三兄弟”之一的氢燃料汽车如何发展？
☞储氢和配氢基础设施建设前景如何？
☞加氢站安全问题怎样解决？现有天然气管网有无转化利用的可能？
这些都是汽车业、能源业需要协调研究共同解决的事。
协同发展是出路 顶层设计是关键
我国将新能源汽车列为战略性产业，希望能解决三大关系国家发展的问题。
第一，解决石油对外依存度过高问题；
第二，解决日益严重的空气污染问题；
第三，解决传统汽车产业无法实现的技术超越问题。
三大任务中前两项都与能源密切相关，而解决凸显的电力消纳难问题又是电动汽车的长项，双方本是一条紧密相连的上下游产业链。汽车业自身无法解决电动汽车污染物的转移排放问题，电力行业自身也难于解决电力消纳问题，双方协同发展才能起到事半功倍的效果。
笔者认为，建立跨行业的顶层设计平台是一项重要工作。这个平台不仅要纳入双方主体，还应该吸纳交通、城建、通讯信息等相关行业参加，听取多方意见，统一思想、统一规划，制定合作发展路线图，解决相关技术、标准、政策性问题。
在这个平台协调下，研究解决弃风、弃水、弃光问题，研究提高农村电动汽车的技术、安全、管理水平问题，促进新能源的就地转化。制定鼓励分散式发电和移动式储能汽车有机结合相关政策，实现两个产业同步转型。
此外，要着眼于新能源汽车补贴退坡后的变化，加大电价峰谷差，建成低谷充电、高峰售电的市场机制，保障电网稳定运行，促进新能源汽车市场发展。制定并公布限制、淘汰燃油车的目标和时限，让行业和消费者自觉适应新能源汽车和能源产业的变化，主动加入到淘汰燃油车、推动新能源汽车发展的行动中来。
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