广西打造交通运输营商环境新优势
6月20日，广西壮族自治区交通运输厅召开全区交通运输系统深化改革创新优化营商环境视频会议。会议透露，广西交通运输行业将围绕全面打造一流营商环境的目标，通过做好六个方面工作，着力打造交通运输营商环境新优势，最大程度提高企业和群众获得感，最大限度激发市场活力和社会创造力，为加快构建现代化经济体系、实现高质量发展、扎实推进富民兴桂事业、奋力谱写新时代广西发展新篇章提供强大支撑。
深入实施简政便民改革。持续推进简政放权，取消港口开工、港口危险货物乙级安全评价机构备案，取消公路水运工程建设项目安全条件审核。开展“减证便民”专项行动，按照“六个一律”要求清理涉及群众和企业办事创业的各类证明和盖章环节，2018年底前形成区、市、县、乡、村五级统一规范的保留和取消证明事项清单。建立完善“一事通办”审批服务标准规范，全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”；推动实施行政审批非主审要件的缺项受理和“容缺后补”制度；3年内，实现全行业绝大部分政务办事“最多跑一次”“一次不用跑”。
切实推进项目审批提速。精简优化投资许可审批，推行项目并联审批，备案类项目在线申报、即到即办；总投资400万元以下的审批类项目取消初步设计审批。建立全行业、多部门、多事项、跨层级的并联审批制度，大幅压减项目施工许可审批时限；落实审查咨询机构与行业管理部门“双审制度”。建立健全项目监管机制，对项目实施全生命周期管理，进一步做好北部湾千万标箱现代化港口工程、都柳江梅林航电枢纽工程等自治区领导联系重大项目的推进协调工作。
积极落实利企降本措施。推动惠民惠企政策落地生效，今年7月起，停收六寨至河池、河池至都安、隆林至百色、那坡至靖西、靖西至崇左、三江至柳州等高速公路一类桥隧车辆通行费。将货车的城市道路和桥梁通行费标准降低50%;全面停收公路路产补偿费中的增设道口费和超限运输车辆行驶公路费。今年11月前，将货车计重收费吨位标准按国家合法吨位标准由55吨调整为49吨。将国际标准集装箱运输车辆通行费减半政策的实施范围延伸至西江经济带沿线。对经认定的进出钦州、北海、防城港港域和东兴、友谊关、凭祥铁路3个口岸的国际标准集装箱运输车辆，在全区内减半收取高速公路车辆通行费。货车ETC通行费优惠幅度提高至5%。推进多式联运发展；构建“多站合一、资源共享”的农村综合物流体系，推动交通物流提质升级。
务实加快南向通道建设。建设以南宁为中心，辐射粤港澳大湾区、长株潭、黔中、滇北、北部湾、东盟国家的高速公路网；加快沿海港口码头的新建和改造升级，推进专业化泊位和深水航道工程建设，逐步构筑起出边、出海、出省的立体交通运输网络。推动恢复中越跨境货运直通车，3年内推动实现由广西口岸经越南至GMS国家的跨境直达运输，把南向通道打造成兼顾成本与效率的便捷国际陆海贸易新通道。
着力搭建电子政务平台。推动数字交通建设、深入开展“互联网+”行动，做到线下办理的业务可以线上办理，实现“时时在线、事事能办、处处可办、件件可查”的电子政务服务新模式；加快建设广西交通运输行业数据资源交换共享与开放共享平台、广西交通运输信用信息平台，实现与自治区、交通运输部平台数据互联互通，加快实现“一窗受理、材料共享、部门联动、同步审批、限时办结、电子监督”。
全面提升行业治理能力。坚持依法行政，积极优化营商软环境；强化后续监管，切实把工作重心从事前审批转移到事中事后监管上来，打造开放的监管体系，维护有序的市场秩序。完善诚信机制，推进信用信息共享平台建设，推进信用数据归集共享；推动政务诚信建设；健全严重违法超限超载行为的联合惩戒机制；通过守信联合激励、失信联合惩戒的方式引导企业依法诚信经营，着力创建“信用交通省”。
近年来，广西交通运输行业大力推行“放管服”改革，落实降本增效措施，提升行业治理能力，交通运输营商环境建设取得了良好成效。大力精简行政审批事项数量，先后分4批取消和下放了自治区级行政审批事项21个大项92个子项；行政审批办结时限压缩50%以上；出台了22项事中事后监管制度；公路大件运输许可跨省在线并联审批实现“一地办证、全线通行”；取消道路运输驾驶员继续教育培训收费，停征船舶及船用产品设施检验费；收费公路“绿色通道”及国际标准集装箱运输车辆减半收取通行费等政策得到有效落实，每年为企业减免费用约15亿元；主动降低钦州、北海港引航费收费标准，每年累计为企业减免费用约1.35亿元；广西2个项目入选国家多式联运示范工程项目。
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