促进交通科技创新与技术转移 支撑交通强国建设
记者乔雪峰
近年来交通运输行业深入实施创新驱动发展战略，统筹推进重大科技研发、创新能力建设和成果推广应用各方面工作，取得了新的进展和成效，科技创新的支撑引领作用进一步增强。与此同时，一些薄弱环节和深层次问题还客观存在，基础研究、技术研发、成果转化之间通道不够通畅，成果的工程化和产业化程度不高，科技创新能力有待提升。
交通运输部部长李小鹏在第十四届国际交通技术与设备展览会上指出，党的十九大赋予交通运输行业建设交通强国的新使命，交通要强，更要依靠科技支撑。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将创新摆在发展全局的核心位置，打造以科技创新为引领的创新发展体系。要着眼于强基础，也要着手补短板，让人民群众能够分享技术革新和进步的红利。要将核心技术紧紧攥在自己手中，将大国重器牢牢握在自己手中，不断掌握新一轮全球科技竞争的战略主动。
5月28日，由中国技术市场协会交通运输委员会主办的第一届中国交通运输科技创新与技术转移高峰论坛在京举行, 此次高峰论坛核心议题是促进技术转移和成果转化，为创新引领和供给侧改革赋予新动能，支撑交通强国建设。与会嘉宾表示，科技创新是开拓交通运输发展的内生动力，必须全面提升科学技术水平，强化成果转化和技术转移，补齐发展短板，依靠技术优势不断提升交通运输效率和发展品质。
为配合高峰论坛召开，交通委员会在“第十四届国际交通技术与设备展览会”上举办了科技创新与成果转化专题展览，多项成熟可靠的交通运输科技创新成果集中亮相专题展览，受到业内广泛关注。
中国技术市场协会会长陶元兴在高峰论坛上致辞时表示，过去两年我国完成了科技转化法修订，国务院出台了关于科技成果转化法若干规定，启动了一系列的行动，科技部发布了十三五科技成果发展规划，技术市场规模已经跃升到1.3万亿，近两年每年都以20%以上速度增长，但是总体来看，科研成果转化率仍然偏低，科技对经济和社会支撑能力仍待提高。
交通运输部科学研究院副院长陈济丁在高峰论坛上致辞时表示，中国技术市场协会交通运输委员会是联系政府与相关市场主体、科技工作者及广大从业人员的桥梁纽带，也是交通运输行业科技成果转化推广应用的重要媒介。今天，中国技术市场协会交通运输委员会在这里交流展示交通运输最新成果，为构建交通运输技术创新与技术转移体系，推动产、学、研深度融合，提供了科技交流、对外宣传、成果展示的重要平台。
陈济丁强调，交通运输部科学研究院将继续大力支持中国技术市场协会交通运输委员会开展工作，交科院科技集团将尽力做好服务保障，为交通运输科技成果转化和推广运用、推动交通运输科技进步，服务交通运输高质量发展，建设交通强国做出更大的贡献。
科技部原党组成员 、秘书长，科技日报社原社长，中国科技体制改革研究会理事长张景安表示，新时代是创新的时代，创新是主旋律，创新永远在路上，发展的传统要素虽然有所放缓，但是创新没有放缓，反而发展迅速，创新是使中国许多地区成功转型，逐步实现了一个高质量发展的转变。
张景安表示，成果转化是通过创新来实现的，技术市场，科技成果商品化、科技产品产业化，国家创新创业活动是科技成果转化主战场、主舞台。
中国技术市场协会名誉会长、中科院原副院长杨柏龄表示，无论是 “双创”，还是技术创新，核心力量是以企业为主体的社会优势资源的整合。“我们往往会注重在科技上，认为有了科技就有了一切，其实科技是关键、是龙头，必不可少，但是作为双创，作为创新过程来说，它的根本目标还是实现经济效应，还是企业为主体，以市场为导向、产、学、研结合。”
“目前我们对真正承认以企业为主体创新过程的完成还是有相当的距离。”杨柏龄认为，从体制上解决责权利问题，从根本上解决所有科研人员的积极性，使得责权利完全一致起来，看得到自己的付出会得到多少的回报，这是非常重要的。
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