江门：打造珠江西岸交通枢纽城市
“解读江门” 之江门迈进轨道交通新时代
7月1日，江湛铁路开通运营，动车组首次延伸到粤西地区，江门等地的旅客可乘坐高铁直达北京、广州、深圳等全国一线城市。这条全长355公里的国铁Ⅰ级铁路，承载的不仅是江门等地市民乘坐铁路出行的愿望，更是使江门进入轨道交通，成为地区性交通枢纽核心，并向粤港澳大湾区西翼枢纽门户城市迈进的新时代！
珠西枢纽江门站：
省内第四大轨道交通枢纽
昨天清晨6时多，D9741次列车从广州南站抵达新会站，新会市民谢小姐一家人，来了一场说走就走的旅行。据谢小姐介绍，江门处在珠三角西部，江门与广州、深圳、香港、澳门4座粤港澳大湾区核心城市相邻，但从江门去往这4个城市动辄超过1.5小时，有了江湛铁路，从江门到达这些城市的时间大幅缩短，而且旅途过程中轻松愉快！
据了解，江湛铁路只是江门在大交通建设的其中之一。在新会站向南3公里处，珠西枢纽江门站正在建设当中！以“生命之树、小鸟天堂”为设计理念的珠西枢纽江门站站台，展现了现代交通建筑的特有魅力！据了解，珠西枢纽江门站将接入江湛铁路，并接入广佛江珠城际、广珠铁路、广珠城际、江恩城际、深江肇高铁等轨道交通线，站场面积扩展至4万多平方米。建成后将达到8站台20条线的规模，是珠江西岸与粤西城际客流转换的核心节点，辐射粤西地区、海南岛及北部湾地区。珠西枢纽江门站建成后，将成为集铁路、公路、城市轨道交通、公交、出租车等于一体的综合交通枢纽，向北直达广佛核心地带，向南通珠海、澳门，往东到深圳、厦门、上海，向西至贵州、广西、海南，将成为珠中江和粤西的地区性轨道综合交通枢纽，是省内仅次于广州南站、深圳北站、佛山西站的第四大轨道交通枢纽。
据了解，江门市目前正在着力打造“一枢纽”、建设“两中心”、构建“三通道”，建设枢纽型城市。“一枢纽”是珠西综合交通枢纽，由一站四门户组成。一站即珠西综合交通枢纽江门站，四门户即江门东、西、南、北站。一站四门户组成了江门轨道交通的核心。江门北站以广珠铁路鹤山站、南沙港铁路鹤山南站等大铁路站场，打造服务江门市域乃至珠西地区的北部物流枢纽门户。江门东站打造以承担城际客流为主的东门户枢纽。江门西站以开平、台山站共同打造服务台开同城西部门户客运枢纽。江门南站依托广海湾铁路、以广海湾为主核心打造滨海物流枢纽南门户。
“两中心”则是赋予江门站和江门北站不同的功能。江门站与国家铁路网、珠三角轨道网连接，实现深茂铁路、广珠铁路、广珠城际、广佛江珠城际、江恩城际等轨道交通和城市高快速路的无缝交汇，打造客运中心；而江门北站则借力南沙港铁路和珠三角新干线机场，打造物流中心。
“三通道”打造的是北连广佛、中接深中、南接港澳的“黄金通道”。分别是以广中江高速、佛开高速、开阳高速连通广佛都市圈的“北通道”，以深中通道、中开高速、开春高速连接深江的“中通道”，以及港珠澳大桥、香台高速、银洲湖大桥等形成港澳地区连通大广海湾、粤西的“南通道”。
江湛铁路——
为江门打造沿海经济注入新动能
在江门进入轨道交通时代，向粤港澳大湾区西翼枢纽门户城市迈进之际，目前江门大力发展重大优质工业项目，为打造沿海经济注入新动能。在与江湛铁路新会站相邻的江门轨道交通产业园里，工人们正在抓紧生产交通智能设备。据了解，该产业园已经有12家企业进驻，其中5家已经开工投产。
据了解，在交通建设的同时，江门重点抓实超10亿元的重大优质工业项目落地，加快打造轨道交通、重卡和专用车、新材料新能源及装备、教育装备、大健康等产业集群，力争在新能源电池、激光装备、智能终端等新兴产业取得突破；另外，江门将加快推进粤澳（江门）产业合作示范区、珠西新材料集聚区、深江产业园、台山工业新城拓展区、开平翠山湖科技产业园拓展区等五大万亩园区建设；江门与粤港澳大湾区建设进行全方位对接，深化江澳金融合作，推动江深合作向纵深发展。高标准建设滨江新城、科创新城、枢纽新城和银湖湾滨海新城“四个新城”；高标准建设全国博士后创新（江门）示范中心；今年江门“人才岛”启动总投资额超50亿元项目建设等。
江湛铁路江门沿线城市
恩平市：助力江门迈入高铁旅游新时代
江湛铁路开通，助力江门进入高铁旅游新时代！6月29日，粵港澳大湾区（江门）乡村旅游发展大会暨“乡遇恩平·清涼一夏”高铁旅游季启动仪式在恩平市举行。江门发布首批“一票惠客”系列政策率先在恩平落地实施，接下来还会在新会、台山、开平、鹤山进一步推广。
据了解，江门打造了一批具有侨乡文化特色的乡村旅游精品。如被列入世界文化遗产名录的开平碉楼，被列入世界记忆遗产名录的五邑银信等“侨批档案”，以及入选中国2018年世界文化遗产申报推荐项目“海上丝绸之路”；还有新会陈皮村、台山中国农业公园、开平仓东“中国乡村旅游创客示范基地”、鹤山古劳水乡等乡村旅游资源。在本次活动中，江门首次发布了“中国乡都 醉美乡村”精品旅游线路。出台“一票惠客”政策将鼓励游客乘高铁游恩平。从7月1日至8月31日暑假期间，游客凭到站恩平的高铁票可享受到指定酒店、景区、饭店与购物店的折扣优惠。
台山市：大力发展临港经济
作为大广海湾经济区主阵地的台山，主动对接大湾区发展战略，对接粤港澳大湾区城市群的大交通格局。目前台山加快建好纵向的广台高速、国道G240、新台高速以及横向的中开高速、沿海高速、深茂铁路，加速形成“三纵三横”交通网络，全方位融入珠三角“一小时黄金投资圈”。高标准打造平台和产业。培育发展汽车部件、智能制造、海工装备、岛岸旅游等临港经济，主动承接珠三角核心区的产业和投资溢出，探索打造广深科创走廊的临港产业成果转化基地。
新会区：融入粤港澳大湾区
2018年，新会区全面铺开江门大道南建设，完成银鹭立交至小冈大桥段、虎坑大桥扩建工程；力争银洲湖高速、国道G240改扩建动工，推动新中一级公路大鳌段建设，配合推进中开高速、佛开高速新会段改扩建、崖门万吨级航道整治等工程，提早谋划滨海旅游公路、睦洲南镇大桥等一批交通项目。
据了解，新会区将以“一枢纽、两新城、三园区”融入粤港澳大湾区。“一枢纽”即珠西综合交通枢纽。“两新城”即珠西枢纽新城及银湖湾滨海新城，两新城将建成“产城融合”“生态宜居”新城。珠西枢纽新城重点依托珠西枢纽站与深江通道，打造江门南部的生产服务中心，旅游服务中心及宜居生活新城区，并在江门站西侧打造“珠西客厅”，树立门户形象。新会区正在推进粤澳（江门）产业合作示范区、广东省中小型船舶及产业配套基地等平台以及新财富环保电镀基地、海星游艇等项目。
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