包邮区的亲们，对长三角的交通一体化发展满意吗？
在推动长三角更高质量一体化发展进程中，交通无疑是至关重要的一环。
穿山，跨海，连通乡村，路过城市，长三角综合交通网络日趋密集、发达、一体化，这样的速度和便利体现在哪些方面呢？大调研过程中，长三角交通方面还面临着哪些瓶颈制约和短板问题？
跟着小研先来看看长三角交通的最新发展情况。
高铁：1个多小时双城生活
曹怡是无锡人，定居在苏州。两年前，她开启了苏州-上海的双城生活。每天早上8点10分，她准时离家赶往苏州园区站。8点28分，和许多跨城工作的人们一起，曹怡坐上了这趟开往上海站的“复兴号”。
曹怡每月要花1800元左右坐高铁，花费比在上海市郊租房子住便宜了不少，居住条件则提高很多。下了高铁花半小时坐地铁，9点35分，曹怡已经坐进了位于曹家渡的办公室。她说，这样上班省时间，每天工作这么辛苦，住得当然要舒服一点。
大桥：两年后，1小时到南通
每年到了节假日，苏通长江大桥就会人满为患。而两年后，上海到南通的车行时间将有望从两小时缩短为一小时。因为世界上跨度最大的公路铁路两用斜拉桥正在建设中，这座沪通铁路长江大桥，将使铁路线跨越长江，连接南通与上海。
2020年大桥建成通车后，南通将全面融入上海1小时都市圈、长三角3小时交通圈，也因此，有人将南通列为未来长三角最具发展潜力的三线城市。
高速：单程省下2小时
去年年底通车的宿扬高速，填补了江苏仪征中后山区的高速空白。有了这34公里的高速，从安徽宿州到江苏扬州拉一趟货，货车司机们单程能省下2个小时。
值得注意的是，宿扬高速主线上是没有省界收费站的。司机们说，要区分自己身处安徽还是江苏，只要看护栏的颜色。灰色代表江苏、绿色代表安徽。一脚油门，不知不觉中你就已经跨省了。
全新公路桥：两地不再绕路
青浦区盈淀路，过条河就是江苏昆山新乐路，直线距离400米。但常年来，这里只有一座仅能走人和非机动车的石板桥，要开车就必须多绕行4公里。
重建一座公路桥，大家不是没想过，但这跨省的公路桥怎么建、如何出钱、谁来建设、怎么管理？两地间缺机制、少规划、没政策。
2017年5月，青浦和昆山两地政府决定采用一种新方式来解决建设公路桥的问题。简单说，就是跨省部分委托一方代建，其余部分按属地各自建设，但大家必须在一张图纸上做规划，同步开建同步竣工，并明确通车后的管养职责。
今年6月底，连接青浦区盈淀路和江苏昆山新乐路的公路桥就将正式通车，两地的村民再不用绕远行车。
未来三年，长三角地区将打通14条不同等级的断头路，新建里程200多公里，大力消除交通一体化进程中的“肠梗阻”。那么，长三角交通方面还有哪些问题呢？来看大调研中的发现和探讨。
交通卡难互通
大调研期间，在沪全国政协委员屠海鸣拿着一张紫色的上海交通卡，去乘坐公交车、地铁、出租车，还请同事分头验证，结果在三省20多个城市中，只有江苏泰州和浙江绍兴的公交车上可以使用上海交通卡，而这20多个城市的地铁和出租车，无一刷卡成功。
想当初，“长三角一体化”这个概念一提出来，“公交卡互通”就是首批摆上议事日程的事项，然而，十几年过去了，“一卡通”至今难通，瓶颈在哪里？能不能把长三角城市的公交卡系统统一改造升级一下、让大家都联通呢？技术上没有问题，但需要一大笔钱。
也许有人会说，钱也不成问题，大家的事大家商量着办，相关城市“凑份子”嘛。这是个好主意！那么，谁来牵头协调？谁来管钱用钱？谁来监督落实？等等，一连串的问题就冒出来了。从这个层面看，这是一体化运行机制的问题。
屠海鸣说，交通“一卡通”仅仅是长三角一体化大课题中的一件小事情，还有互联互通的基础设施、联防联控的生态环境、共建共享的公共服务、统一开放的市场体系等等，哪一项都离不开机制体制的创新。
长江隧桥拥堵老大难问题
刚刚过去的“五一”小长假，长江隧桥拥堵再现。这个老大难问题，有望随着S7沪崇高速的建成得到缓解。为了打造沪苏两地新通道，沪崇高速预留了与江苏海门对接的过江通道。
但是，规划建设中的北沿江高铁是否穿越崇明岛，沪苏两地却有分歧。
对江苏而言，北沿江高铁大通道穿越崇明岛接入上海，一路带动启东、海门的发展，是最佳选择。
而对上海来讲，在崇明岛上兴建高铁，就有可能触及世界生态岛的环保红线。仍有一些分歧需要进一步协同。北沿江铁路的建设虽然对江苏有利，但是也要深入考虑上海的承受能力，包括崇明岛生态保护等等各个方面的因素。
民航协同发展问题
上海浦东和虹桥两大机场去年旅客吞吐量已经突破1.1亿人次，保守测算，到2035年，这一数字将达到1.8亿甚至1.9亿，加上航空物流资源的日趋紧张，为上海在周边城市中选定辅助机场，也就是舒缓机场，已经迫在眉睫。
怎么来弥补上海资源不足、发展受限的问题，江苏和上海、浙江和上海都在进行交流。通过长三角一体化这个机制，空管部门考虑南通来承接低成本客运、嘉兴来承接货运功能，这些都有赖于长三角一体化来推动。
抓住规划这个“牛鼻子”，正成为长三角城市群领导者们的共识。一些争议和分歧在更多的沟通与对接中，慢慢消融，一张广阔密集多维的交通网络，正如毛细血管深入到城市群的各个角落。你期待吗？有什么建议？
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