江门市商务局：党史学习教育见成效 招商引资结硕果
市商务局强化政治引领，认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和党的十九届六中全会精神，以及市委十三届十六次全会精神，深入开展党史学习教育，提振党员干部精气神，扛起改革攻坚硬担当，着力提升服务意识和办实事能力，深入实施“工业立市、制造强市”发展战略，积极开展产业链招商，推动全市招商引资喜开花、结硕果，实现“十四五”招商工作开好局起好步。
一、学党史强党性，凝聚发展新动力
打造一支“又红又专”的“招商铁军”。一是集中学习研讨，强化理论武装。通过召开“三会一课”学习、辅导宣讲会，举办江门市招商技能提升培训班，促进招商干部深刻领会中国共产党成功推进革命、建设、改革的宝贵经验，学会用历史思维、战略思维来分析形势、把握大势，勤练内功，不断丰富和扩大自身知识储备。二是开展革命传统教育，砥砺政治品格。通过组织参观“百年恰是风华正茂”主题档案文献展，观看红色电影《长津湖》，到鹤山县苏维埃政府旧址等红色教学点实地开展“打卡广东红”活动，举办新老两代话传承 聆听历史担使命”等主题党日活动，引导党员干部锤炼党性，发扬艰苦奋斗、敢为人先、勇于开拓、改革创新、实干兴邦的革命精神,恪守“奉献、专业、高效、诚信”招商精神。三是树立“只争朝夕干，加快节奏干”的工作作风。为抓紧抓牢目标企业和项目，招商干部经常放弃休息时间，加班加点、不分昼夜撰写推介材料、准备洽谈资料，或组队外出招商。在24小时内辗转数千公里，利用旅途间隙，以机场为办公区，以机舱为学习室，是常态化的工作写照。正是凭着这种拼搏奋进精神，今年，在招商引资工作中取得突出成绩的市商务局投资服务科被评为“市直机关模范机关创建先进单位”。
二、学党史践初心，情系企业勇担当
结合招商引资工作开展“我为群众办实事”，组织党员干部深入企业，与投资企业、项目建设方面对面交流，关心他们的“烦心事”，想企业之所想，急项目之所急，坚持服务到位、服务到底。一是优化投资政策环境。落实“招商引资激励政策十二条”，加大对企业的扶持。制定《江门市商务局关于激励新投资的实施办法》，鼓励产业项目加快动工建设，兑付摩尔科技产业园、荷塘万洋众创、崇达电路、赞宇科技、世茂电子等17家企业项目奖励资金1310万元。二是协调解决项目推进难题。举办江门市跨国公司直通车机制企业政府事务代表座谈暨政银企交流活动，传达中央和省、市稳外资稳投资的精神和举措，协调解决项目洽谈引进、落地建设和资金奖励等问题，协助我市符合条件的6家企业申请省“外资十条”奖励，获得奖励资金合计5719.5万元。三是推动项目加快建设投产。马不停蹄招商引商，真诚细致服务企业。及时协调解决企业落户、发展过程中遇到的困难和问题。每季度统筹协调各县（市、区）举办重大项目集中动工（投产）活动，营造重大项目加快建设投产“比学赶超”的良好氛围。前三季度，我市举行重大项目集中动工（投产）活动推动了330个项目动工投产，投资额1925.61亿元，其中，动工项目243个，投资额1682.33亿元；投产项目87个，投资额243.28亿元。优惠的招商政策、宾至如归的暖心服务，得到企业一致好评，成为江门营商环境的“金名片”。
三、学党史勇破题，淬炼“招大引强”硬功
立足新发展阶段，全面贯彻新发展理念，紧紧围绕新发展格局这个“纲”，立足商务工作定位，牢牢抓住“双区”建设、“双城”联动和支持横琴前海两个合作区建设重大历史机遇，认真贯彻落实市委、市政府的部署要求，把学习党史与总结经验、创新破题、加快发展结合起来，统筹协调全市招商引资工作。一是发挥招商参谋作用。重点围绕招商引资专项督查、超10亿元产业项目跟踪、重大工业项目招商引资等方面，向市政府报送多份招商意见、调研报告，协助市人大、市政协、民建江门市委会等单位开展招商引资落地难、动工慢等系列调研活动。二是抓好特大项目招商。积极实施2021年“工业项目建设提速年”行动，挖掘项目线索，跟进投资信息，做好评估分析，协调各县（市、区）、各有关部门合力跟进特大先进制造业项目。今年以来，组织召开各类专题会议10余次，落实市领导外出招商考察活动5次。深入开展项目引进可行性研究，为特大项目顺利推进提供了坚强保障。三是强化产业链招商。围绕重大产业集群、新能源汽车及零部件、新能源电池、摩托车等14条产业链，深入开展产业链精准招商，落实一链一招商专班机制，制定招商行动计划，强化市县联动招商，锲而不舍推动重点项目加快洽谈落户。同时，突出以商招商，推进同类企业及上下游配套企业聚集，促进优势产业实现新突破，形成企业集群发展新态势。
四、学党史开新局，谱写招商新篇章
根据市政府的工作要求，2021年全市要集中力量引进200个制造业项目，其中，投资超亿元产业链项目要占引进项目的70%以上，同时，力争在引进投资超50亿元、超100亿元重大项目上取得突破。1-10月，全市引进投资超亿元项目224个，计划投资额1467.2亿元，其中，超亿元制造项目188个（完成全年目标任务的94%），投资额1006.91亿元；超亿元产业链项目167个（占引进超亿元产业项目的74.6%，超额完成投资超亿元产业链项目占引进项目的70%以上的目标任务），投资额919.74亿元；超10亿元制造项目28个，投资额605.06亿元。巴德富环保新材料华南综合生产基地、福斯特新材料华南生产基地、半导体科技及Mini LED项目、电子雾化科技园项目、集成电路材料研发生产基地等18个投资超20亿元的产业项目相继签约落户，其中，超50亿元项目4个，超100亿元项目2个，完成引进投资超50亿元、超100亿元重大项目的工作任务。
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