广安绿色公共交通格局初具雏形
5月8日，邻水县汽车站，52个新能源汽车充电桩正式投用，解决了全县128辆纯电动出租车充电问题，标志着邻水在广安各区市县中率先实现在出租车领域全面推广新能源纯电动汽车。
2016年，广安和深圳合作建设的广安（深圳产业园）引进比亚迪后，广安逐步引导和全面推广使用新能源纯电动汽车。
如今，我市新能源汽车推广得如何？记者进行了调查。
绿色立体公交格局初具雏形
5月20日早上6点，位于枣山园区的广安公交总站，20多辆纯电动公交车充电结束正陆续驶出站台。
“我们利用晚上11点到次日早晨7点的低谷电价进行纯电动公交车充电，以前一辆车一天要300多元钱的油费，现在只要80多元钱的电费，”广泰公交董事长杨开旭介绍，与传统公交车相比，纯电动公交车节能70%以上。
此前，我市公交车运行由民营企业负责，2011年前只有40辆公交车，公交车数量和公交线路在全省排名垫底，2011年起，广安公交车运行划归国有企业。去年10月，我市投资1.2亿元，更新换代105辆新能源纯电动公交车、30辆油电混合公交车和20辆清洁能源LNG公交车，开往城区的各个角落。
“广安在公共领域的新能源汽车对标深圳，走在了全国前列。”杨开旭说，下一步将逐步淘汰油电混合公交车和清洁能源LNG公交车，逐步实现广安城区全部采用新能源纯电动公交车的目标。
杨开旭透露，目前负责广安主城区公交运行的广泰公交正在协兴园区、官盛新区等城区东南西北四个方向规划公交末站并配备充电桩，未来纯电动汽车可在任何一个公交末站充电，实现城市拓展建设到哪里，新增新能源纯电动公交车便开到哪里。
除了公交车，我市还鼓励在一般公务用车、执法执勤车辆等公共领域推广使用新能源汽车。
5月8日，从广安南站开到邓小平故里游客中心的云轨线路上，游客中心站、市民广场站等土建主体工程和绿化、管网铺设已全部完工，目前正在进行外墙装饰，云轨车辆也在进行最后的运行调试，力争在8月底通车试运行。
目前，我市以纯电动公交车和出租车为骨干，轻量化的轨道交通云轨为辅助，绿色公共自行车和共享单车为补充的绿色立体公共交通格局已基本形成。
专电专线建设充电桩
今年以来，每天早晨，华蓥市民王小兵驾驶比亚迪宋油电混合新能源汽车开往14公里外的华蓥市物流园区上下班，“电池续航能力是80公里，在城区开完全够用了。”
去年8月，王小兵花了约19万元将这辆新能源汽车买回家，成为华蓥新能源汽车的第一批“吃螃蟹者”。去年6月，我市发布了“五年免费充”“购车市级财政补贴”等一系列旨在带动大众新能源消费市场的政策，不仅刺激市民“尝鲜”，也让一些新能源车企加速进入广安。
5月8日上午8点半，广安市三林新能源汽车销售公司常务副总经理谭登林，就带领店内十几名销售人员分散到全市各个乡镇去推广新能源电动车了，“我们是看到政府发展新能源汽车支持政策的商机，跑步进入广安市场的，从去年12月开始试运营以来，已经卖出近100辆新能源纯电动汽车。”
从北汽新能源汽车开始，今年以来，江淮、长安、众泰等新能源纯电动汽车也纷纷在广安开设4S店，加速抢滩广安市场。
市车管所所长陈晓轶说，目前全市共有209台私人新能源汽车，市车管所已经准备，力争本月底前新能源车牌到位，为新能源车主上牌提供绿色通道。
但在王小兵和谭登林等口中，制约广安私人领域新能源汽车发展的还是充电桩等配套设施的不完善。
市城管局相关负责人介绍，从去年11月至今，我市在主城区各大景点以及部分道路，共完成了197个充电桩的建设，这对于全市209台私人新能源汽车已绰绰有余，目前正在对专电专线进行铺设。
“我们期待广安街头路边充电桩能早日投用，这对我们新能源汽车销售将会带来爆发式增长。”谭登林说。
引进龙头建设生产基地
大力发展公共领域和私人领域新能源汽车只是一个开始，广安着眼未来，正在下一盘大棋。
在4月举行的“中外知名企业四川行”活动中，总投资5.2亿元的重庆奥图（广安）新建汽车零部件等十余个汽车零部件项目扎堆落户广安，进一步完善了我市的汽车配套产业上下游。
“如今我市共有汽车零部件企业100余户，70%为重庆配套。”市经信委产业发展科科长何玲说，这为广安的汽车零配件产业向汽车包括新能源汽车整车制造转变奠定了基础。
今年的市政府工作报告中提出，广安将着力引进有资质的新能源汽车生产企业来广建生产基地，突出发展整车制造业，加快新能源汽车企业集聚发展。
市经信委相关负责人透露，目前我市正和比亚迪、吉利等新能源汽车制造龙头接触，力争未来两年内引进和培育1至2家新能源汽车整车制造企业，并发展高性能（低速）电动车、纯电动乘用车、纯电动与插电式混合动力专用车项目及关键零部件企业，形成具有广安特色的新能源汽车产业。
距广安仅60多公里的南充市，吉利和银翔的新能源汽车基地正在加速建设。业内人士认为，依托川东北经济区不断改善的内部交通条件，拥有雄厚汽摩产业基础的广安可携手南充共同建设成川内重要的新能源汽车生产基地。
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