山东：气象大数据助力智慧交通建设
江昆
伴随改革开放逐步深入、城市化水平不断提高以及推进“智慧山东”建设等一系列要求，发挥智慧交通对城市经济社会发展的重要支撑作用显得愈发重要，运用大数据、云计算等网络信息技术提高城市交通运输系统的运行效率和服务水平，也成为了解决城市交通问题的广泛共识。
“气象+交通”
多维度大数据战胜坏天气
2017年12月28日，我国首个承载式光伏高速公路试验段在济南建成通车，实现利用高速公路路面并网发电。这段全长仅一公里的试验路段，曾引发了人们对未来智慧交通的无限遐想。这段由我国完全自主知识产权研发与铺设的道路中还隐藏着“黑科技”——为道路专门“量身定制”的凝冰预警处置系统，它的存在意味着遭遇寒潮天气时，路面遇到凝冰情况后可在第一时间发出“警报”并自动喷洒融雪剂融冰除雪，消除安全隐患。
这套系统的核心技术来源于山东百世通大数据科技有限公司，其主打品牌“Weatbook象谱”正是以交通气象大数据服务为基准，专注于交通气象安全的综合解决方案，依托人工智能气象预报和大数据分析技术，为道路交通部门规避天气风险、保障交通安全，提供综合解决方案。
有学者曾表示，智慧社会是“智慧型经济”充分发展的必然结果，技术应用范围的扩大会导致社会生产力和生产关系发生重大变化，进而推动整个社会运行趋于智慧化，而智慧社会的开启则与大数据的发展密切相关。
在运用多维大数据服务“智慧交通”方面，Weatbook象谱“公里级预报、分钟级预警”的“气象+交通”模式堪称典型——利用手中完备的数据资料，气象预警平台对卫星云图进行网格化读取，与地面上的气象监测站信息进行有效重合预测；针对交通路网区域的雨、雪、雾、凝冰、横风、路面温度、特殊地形等内容进行大数据云计算，精准动态地输出为类型、次数、时长等预测，同时支持用户预设标准，进行及时预警和报警，从而达到提升管理效率的目标。
交通气象大数据智能分析，也为整个智慧城市的建设提供了超级接口。据介绍，在青岛胶州湾大桥上，Weatbook象谱提供的预警系统已安装完毕，进入测试阶段。在开发中的 APP，未来也将实现路况人员手机遥控指挥进行智能化操作。
“战略+融合”
政策护航催生新型业态
早在2015年，中国气象局第27号令宣布开放中国气象数据和信息服务市场，中国气象信息产业由此踏上高速发展之路。
同年，山东信息办、经信委员制订印发的《智慧城市体系规范和建设指南 (试行)》中提到，智慧交通以“大交通”为核心理念，统筹集成各类交通信息资源，全面感知交通运行态势，最大程度地发挥交通基础设施的效能，提高交通运输系统的运行效率和服务水平。
中国气象局于2017年12月印发《气象大数据行动计划（2017-2020年）》，其中明确指出，至2020年要将气象大数据云平台打造成为气象部门最完备、最权威的在线数据仓库与数据挖掘应用的云计算平台，汇聚、共享、开放与应用气象数据资源，建成智慧气象生态体系。
今年2月，交通运输部《交通运输部办公厅关于加快推进新一代国家交通控制网和智慧公路试点的通知》中也提到，构建基于大数据的高速公路运营与服务智能化管理决策平台，应用在区域路网综合信息采集、运营调度、收费、资产运维养护、公众信息服务、应急指挥；开展智能养护、路政和路网事件巡查智能终端示范，融合互联网数据和行业相关数据开展路网运行监测系统建设。
一系列的政策方针陆续出台，将基础设施数字化的新一代国家交通控制网有序而全面地铺展开来，这也促使着气象经济及其相关产业的萌生与勃发。
“商业气象的本质时数据收集和处理，提供及时精准、有商业价值的信息服务。”在谈及对气象经济的理解时，百世通大数据科技有限公司总裁娄胜利如此表示，“Weatbook象谱是该领域的‘开局者’而非‘开创者’，因为交通行业‘更安全、更高效、更环保’的需求一直存在。我们并非创造这种需求，而是在国家推进大数据云计算政策的环境下，乘着技术进步与信息化建设的东风，创新气象大数据解决方案，满足交通行业需求。”
“理念+创新”
为城市智慧交通需求“画像”
智慧城市建设已成为中国智慧社会发展的“急先锋”，类似于“城市大脑”的智慧城市系统，逐渐成为大城市的标配，而交通出行的需求则在其中扮演着越来越重要的角色。
山东是全国高速公路里程最长、公路网最密集的省份。在切实提高经济发展质量和效益的基础上，创新理念、积极革新，助力交通基础设施建设再次提速“超车”，将成为全省智慧交通发展的破题之举。
除了济南光伏公路上的凝冰预警处置系统，提升驾驶员在雾霾等低能见度行车环境下的道路感知和管控能力的智能雾区防撞诱导系统，以及对特殊地段横风标准进行研判的智能横风预警警示系统，都是Weatbook象谱的重点产品，在交通运输及安全领域发挥着积极作用。
“青岛胶州湾大桥、济南光伏高速公路是我们的成功案例。下一步，我们将根据交通运输行业的需求，为智慧交通建设提供精准的交通气象与安全解决方案，通过气象大数据为用户需求做‘画像’。”娄胜利如是说。
在“互联网+”的时代背景下，交通行业的需求也呈现综合化的趋势。“气象大数据+行业数据+云平台”等多重深度交互的精准预报将受到交通行业的购买需求，提供极大的产业空间。大数据时代的商业模式下，交通、气象产生着大量的数据，对这些大数据的挖掘和分析，才是大数据价值应用的核心，也将真正服务于智慧交通建设，服务于人们的安全、便利出行。
新华网2018-6-17


