城市轨道交通发展迈上高质量台阶
编者按
轨道交通具有运能大、效率高、安全便捷、绿色环保等优势，是城市公共交通的主动脉，是建设现代城市的重要基础设施，是便民惠民的重大民生工程。
截至2017年年底，全国共有34个城市开通城市轨道交通，运营城市轨道交通线路155条、总里程4642公里。预计“十三五”末，全国城市轨道交通运营里程将超过6000公里。城市轨道交通发展中有哪些重点值得注意，各地在运营服务方面取得了哪些经验？今日本网予以关注。
1969年北京建成我国首条城市轨道交通线路，1993年上海建成我国首条商业化运营城市轨道交通线路，我国用不到50年的时间建成了行业规模位居世界首位、运营服务水平世界领先的城市轨道交通。
如此大规模的城市轨道交通线网，如何建设运营好，更好地在满足人民群众出行需求、优化城市布局、缓解城市交通拥堵、促进经济社会发展等方面发挥作用，一直深受各方关注。
轨道交通将引领城市组团式发展
近日，“广州东TOD国际新城”刷爆了广州人的朋友圈。这个坐落于广州增城新塘的枢纽，将融合双高铁、双城轨、三地铁共7大轨道交通线及一体化公交网络，于2019年年底投运。
“现在已经有一部分城市意识到，建地铁就是建城市。城市轨道交通的建设，必须与城市的发展规划紧密结合。在发展城市轨道交通的同时，要协调其他部门共同支持轨道交通，实现城市发展规划、城市交通规划、城市轨道交通规划、土地规划的‘多规合一’。”北京交通大学交通运输学院教授韩宝明说。
谈起城市规划与城市轨道交通的具体实践，韩宝明用手中的几本书做比：“比如说，我们做这么一个高架的轨道交通线路，统一规划后，可以在高架桥下设立公交场站，也可以在周边扩展高强度的地上空间，用做写字楼或商业服务。再外围一点，我们还可以规划居民区。以类似的方法将居民区串起来，将来轨道交通的客流量就会上来，这是对城市发展在空间上的集约利用。”
今年全国两会期间，上海申通地铁集团有限公司董事长、全国政协委员俞光耀也曾提出，地铁不仅缩短了时空距离，其本身也是城市的风景线，体现了城市文化和现代生活方式。轨道交通规划应与城市规划做好统筹，轨道交通与其他交通运输方式应融合互补，构建科学的轨道交通标准体系。
在城市轨道交通的规划建设下，今后城市将更倾向于组团式发展。
“我们如果在快速轨道交通沿线建立若干个小城镇小区域，人口就可以迅速沿着这个交通带聚居，变成珍珠项链似的布局。”韩宝明说，“我们所说的‘中国梦’，是以人民群众的幸福感获得感作为主要衡量标准的。乘坐轨道交通，节省了时间，避免了途中的劳苦拥挤，其实也是幸福感的一种体现”。
建设者管理者要将自己作为终端用户
城市轨道交通建设规模持续扩大。目前，还有43个城市轨道交通建设规划获得国家批复。
针对城市轨道交通建设投资大、周期长、回报慢的问题，韩宝明表示，根据不同城市的特点，考虑采取不同的融资模式及投资人的资金比例，可以综合性地解决政府和城市的功能需求。
在我国目前的城市轨道交通建设中，PPP模式成为主要推广模式。“PPP模式有利于减少建设初期政府财政负担，可将社会资本和服务引入城市轨道交通基础设施建设领域，提升服务质量。”西南交通大学交通运输与物流学院副教授朱志国说，“PPP模式在我国城市轨道交通建设中将会长期存在，需要更好地去规范和管理。”
城市轨道交通建设规模扩大了，运营管理和服务水平也在同步提高。2017年，国内首个无人驾驶地铁落地北京燕房线，广州地铁启用刷脸过闸机，杭州地铁通过大数据云计算实现App支付功能与地铁票务系统无缝对接……我国城市轨道交通运营服务水平正在不断提升的路上。韩宝明表示，建设者、管理者要将自己作为终端用户，“我们自己用着方便、体验好，那才算成功了。”
5月22日召开的城市轨道交通运营管理工作推进会提出，将按照人民为本、安全第一，顶层设计、优化体系，分步实施、有序推进，突出重点、注重实效的原则，系统构建城市轨道交通运营管理体系，全力推进城市轨道交通安全运营、优质服务、高质量发展。更加安全、可靠、便捷、舒适、经济的城市轨道交通出行服务，正向我们走来。
数说
截至2017年年底，全国共有34个城市开通运营城市轨道交通。
投入运营的线路有155条。
运营总里程达4642公里。
形成了以地铁、轻轨为主体，其他制式为补充的多元化发展格局。
目前，共有43个城市轨道交通建设规划获得批复，预计“十三五”末，我国城市轨道交通的运营里程将超过6000公里。
2017年全国城市轨道交通完成客运量183亿人次。
北京、上海、广州城市轨道交通的客运量占城市公共交通客运量的比重都超过了50%，城市轨道交通的骨干作用日益凸显。
数据来自交通运输部例行新闻发布会
地方经验
深圳：强化技术创新 智慧安全运营
王检亮 彭康凌
地处广东南部的深圳，东临大亚湾、大鹏湾，西接珠江口和伶仃洋，南与香港一水之隔，北与东莞、惠州相接。不断延伸的城市轨道交通载着人们在城市间奔波。
目前，深圳已形成深圳市地铁集团有限公司、港铁轨道交通（深圳）有限公司两家运营主体，轨道运营里程达286公里，日均客运量突破500万人次。根据规划，至2035年，深圳将形成33条线路、总里程1335公里的轨道网络，线网密度达到每平方公里1.2公里。
在运营方面，深圳市强化技术创新，不断推进信息化建设。从自动售票、检票，到站台、车厢中无线上网，再到手机扫码乘车，深圳地铁出行愈加便捷。在保障地铁安全运行方面，深圳地铁也不断增加“智慧”元素：在列车面临突发紧急状况时，如火灾发生，地铁运营管理人员可一键切换进入火灾模式，开放自动售检票紧急疏散闸机；通过地铁广播系统及乘客资讯系统，发布文字及语音安全播报信息；通过联动安防系统释放门禁，为地铁管理人员提供安全保障。
深圳地铁运用互联网、大数据等信息技术，探索建立客流监测、预警系统，实时监测掌握客流动态。制定实施合理的客运组织措施，提升车站集散能力，确保大客流有效管控。
今后，深圳将持续推进地铁运营的“互联网+”，充分利用信息技术改造提升发展水平。
成都：突出运营前置 匹配出行需求
特约记者 蒋林珂　通讯员 陈虹宇
作为城市发展的交通动脉，近年来，轨道交通加速成网已成为四川成都城市发展的重中之重。2017年，成都规划远期（2035年）城市轨道交通线网总规模1696公里，预计规划实现后，中心城区轨道交通占全方式出行分担率可达到40%左右。
成都轨道交通集团有限公司将“一切为运营”的工作思路贯穿城市轨道交通规划、设计、建设全过程，突出运营前置，提前充分考虑运营需求和群众出行需求。坚持“轨道交通引领城市发展格局”理念，前瞻性量化中心城区“778”（即机动化出行占全方式出行总量的70%，公共交通出行占机动化出行的70%，轨道交通出行占公共交通出行的80%）交通结构出行目标，积极推进高铁、市域城际铁路和地铁“三铁”融合、无缝衔接，努力做到不同速度等级、不同制式轨道交通互为补充、相互衔接，构建起规划科学、层级合理、功能互补、运营高效的轨道交通系统。
成都科学运营组织，根据线网客流情况，科学编制大客流、冲击客流等不同情况下的运营方案，确保早晚高峰时段及大型展会期间地铁运营组织有序。合理配置运能，根据线网客流特征，实行大小交路套跑运行、“大站空车”等措施优化运输组织，实现运力供给与客流需求的合理匹配。
成都突出便捷换乘理念，在地铁车站与铁路枢纽、重要长途、公交客运场站基本实现紧密衔接和无缝换乘的基础上，通过优化公交线路、调整公交站点、协同运营时间等措施实现常规公交与地铁站点的有效接驳，方便旅客换乘出行，增强公共交通的吸引和辐射范围。
上海：优化运营组织 提升网络运能
阎嘉伊 特约记者 韩菁
乘坐上海城市轨道交通10号线，到紫藤路站下车，一出站就是上海地铁博物馆。上海地铁博物馆旁，地铁上盖综合体“上海万象城”与周边的购物中心、写字楼、轻奢时尚酒店构成了一幅现代都市景象。它们的正下方，是城市轨道交通吴中路停车场。
这是上海在地铁建设中所作的新尝试：紫藤路站的城市综合体，将地铁的运输功能、商区的消费功能和停车场的运维功能紧密联系起来。自2004年起，上海申通地铁集团有限公司开始着手研究地铁上盖相关课题，最终在2007年决定采用国际通用的TOD模式（以公共交通为导向的发展模式）建设。
如今在上海，地铁已不仅仅是一种出行选择，还具有连接生活的功能。
作为一个常住人口超过2400万的特大型城市，如何提高客流分担能力，是上海城市地铁建设运营者思考的问题。上海地铁一方面扩大列车编组、加快增购列车。另一方面，改造信号等设施设备，优化运营组织和列车运行图，不断提升网络运能，缩短发车间隔。2015年以来，高峰时段平均发车间隔从3分50秒缩短到3分钟，10条线路缩短到3分钟以内，6、11号线最短发车间隔缩短到2分钟，达到业内先进水平。
运营服务方面，上海地铁以技术心、关怀心和智慧心服务旅客出行。为了适应特大型城市周末和节假日及春运期间航空铁路集中到达客流的交通衔接等需求，2017年以来，上海地铁1、2、7、8、9、10号线等6条线路实施周末和重大节假日延长运营时间到零点，平均延时超过60分钟，方便都市夜归人。
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