创新开局释放动能 智慧交通驶向下一程
除夕夜，四川省成都市的成渝高速公路监控运营指挥中心灯火通明。这里是成渝、成雅、成乐等6条高速公路的“数字大脑”，春节期间，工作人员保持7×24小时值班，远程监测路况、发布指令，守护着群众的回家路。
在江苏五峰山过江通道公路接线工程施工现场，工程建设者紧张有序地忙碌着。为了实现工程年内建成的目标，春节期间，124名工人坚守在工地，全力以赴建设这条5G全覆盖应用的“未来智慧高速”。
新技术赋能传统基础设施提质增效，交通领域也为新技术提供了广阔应用场景。“十四五”开局之年，各省（区、市）抢抓“新基建”风口，积极谋划传统基建转型升级，推进信息技术与交通运输深度融合，加强数字化和智能化改造，提升基础设施效能和运输服务效率。从做好整体规划布局到加大科研创新力度，再到遍地开花的智慧工程，新基建画卷徐徐铺展，未来交通值得期待。
科技赋能　全息感知　基础设施
翻阅各省交通运输工作会议报告，“智慧”一词高频出现。可以预见，未来智慧交通应用场景将进一步增多，相关工程建设掀起热潮，更聪明、更便捷的交通基础设施将为通畅的公众出行和可持续的经济发展服务。
今年，江苏将围绕全息感知、车路协同、主动防堵、安全运输、便捷服务等目标，建设沪宁高速公路、苏台高速公路等智慧公路，建成五峰山智慧高速公路、苏锡常南部高速公路智慧隧道，出台《普通国省道智慧公路建设技术典型案例》并推广应用；构建航道全方位交通感知网络，引导新一代自动化码头、堆场建设改造，加快推进京杭运河、南京港、镇江港、太仓港等智慧航道、智慧港口示范工程建设。
推进项目建设的同时，江苏致力于实现科技信息向促创新、促产业转型，以智慧交通的新成效增添发展动能；以筹办2023年苏州第29届智能交通世界大会为契机，打造车路协同、自动驾驶等智能交通产业集群。
良港众多的福建省正在规划建设厦门港海沧港区智能化无人集装箱码头，建立“一站式”“一网通”等信息服务平台，加快全省港口物流单证全程电子化和标准化；加快高速公路车路协同、智慧公路、智慧港口、智慧造价等应用试点，打造交通感知“一张网”。
更智慧的基础设施，意味着旅客出行体验的提升。目前，湖北正在大力推进个性化、定制化出行服务，在武汉、宜昌等地探索推广“互联网＋道路客运”“互联网＋旅游客运”发展模式；鼓励和引导城际客运公交化，探索推进联程联运和客运一票制服务；通过发行老年人城市公共交通出行“一卡通”、引导网约车增设“一键叫车”功能等措施，便利老年人日常交通出行。
运营管理　数字大脑　一体协同
智慧交通基础设施对运营管理系统提出了智能化、数字化等要求。各地正致力于打造更便民的管理体系、更高效的监测体系、更开放的数据平台，让数字化管理赋能交通运输产业转型升级。
深圳提出，高标准打造全行业全要素交通智慧体，面向行业管理、交通运行和技术创新，打造交通最亮双眼、最强大脑、最快双手，实现运行一张图、出行一张脸、运输一张单；建成世界领先的交通运输一体化智慧平台，创新数据驱动型业务管理模式，围绕审批、监管、信用、执法和规划、设计、建设、养护两条业务主线，构建全链条、全周期行业治理体系，提升海陆空铁多方式联网联控水平。
未来，深圳将建设成为世界一流智能网联汽车创新发展城市。深圳交通将率先出台管理法规，推动无人小巴、无人出租汽车等落地运行；创新建设智慧出行（MaaS）平台，坚持市场化理念，以交通为核心，融合餐饮、旅游、住宿等领域需求，引导企业创新开发特色交通服务产品。
山西将力促“数字政府”建设在交通运输行业率先落实，出台《山西省数字交通建设规划（2021—2023年）》。到2023年，山西将初步建成“基础数据一门进出、行业治理一体协同、政务服务一网通办”的综合交通运输信息平台，全面完成治超联网管理信息系统升级改造工程、山西省危险货物道路运输安全监管系统、山西省国省干线公路交通情况调查系统3个部省共建项目。
吉林坚持实际实用实效原则，以先进信息技术赋能交通运输发展。到2025年，吉林将基本建成“交通设施数字感知、信息网络广泛覆盖、运输服务便捷智能、行业治理在线协同、技术应用创新活跃、网络数据安全可控”的数字交通体系。
“十四五”期间，吉林交通将打造“数字大脑”，通过智慧交通信息平台，实现交通信息资源的整合共享与社会信息资源的综合利用。今年，吉林交通运输部门将投资4.8亿元，基本建成“互联网＋”交通运输监管与服务系统，开工建设路网运行监测与综合管理系统、综合交通运输大数据中心、“互联网＋”交通运输指挥中心、科技治超与全国联网系统、高速公路视频云联网二期工程等信息化项目。
湖北正在利用人工智能、区块链、5G、物联网、大数据、云计算、移动互联网技术打造完全覆盖汉江水域、航道、岸线、船舶的海事智能监管服务网络体系，构建充分适应未来航道建设、养护、应急、管理的智慧监管运行系统。未来，汉江水路“万物互联”感知网络将统一汇聚各类视频资源，提升汉江“视觉感知”能力。
安徽今年将启动智慧交通建设三年行动计划，建设综合交通运行监测和协调指挥、联网治超等6个省级政务信息化平台，谋划推进智慧交通大数据中心等14个省级政务信息化项目建设，加快行业治理数字化进程。
产学研用　汇智聚力　深度融合
发展交通新基建，必须夯实基础研究和技术研发体系底层支撑，以解决从“不能用”到“可以用”的技术瓶颈，从“可以用”到“很实用、很好用”的生产技术瓶颈。“十四五”期，完善技术创新平台，构建“产学研用”深度融合的创新体系，全面提升交通运输创新发展水平也是着力重点。
今年，福建交通运输领域企业研究与试验发展经费投入增速将超15％。试点开展科技示范工程，推进重点领域关键技术科技攻关，加快科技项目成果转化，形成技术标准和地方标准；依托福建船政交通职业学院等高校、科研院所的人才和技术优势，强化基础研究和源头创新，推动产学研用深度融合。
科技创新“揭榜挂帅”，千方百计加大创新投入。甘肃将强化交通企业创新主体地位，引导激励企业增加研发投入；推进“政产学研用”一体化，大力支持推进交通科技创新中心、智慧交通重点实验室、新基建智慧交通产业港建设，争取行业科研平台纳入国家和省级科技创新基地布局建设。
安徽支持交通领军企业组建体系化、任务型的创新团队，推进交通智能制造研发中心等6个部省科技创新平台建设，加强关键核心技术攻关，推进“高速公路工业化智能建造技术科技示范工程”等重点科技项目研究，加速科技成果的产业化应用；加强长三角区域标准和基础设施、绿色环保、智慧交通等重点领域的标准制定工作。
山东将促进项目、人才和技术等创新要素向企业集聚，强化交通运输企业的科技创新主体地位和主导作用；以产学研结合为纽带，加快汇聚科研开发、工程技术和管理等方面优质资源，实施一批高水平的交通技术创新项目；抓好科研平台管理，对认定的省级行业实验室和研发中心开展中期评估，实行动态管理、末位淘汰；加快智慧交通重点实验室软硬件建设，年内完成室外测试基地二期建设任务。
辽宁支持龙头企业牵头组建创新联合体，开展科技项目研究，加大部省科技项目申报力度，组织企业申报省部级科研平台，加强温拌沥青、基层注浆等成熟适用技术推广应用。
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