建设综合交通运输体系 支撑佛山新发展
“经济社会发展，交通运输先行。这次党代会提出的‘515’战略目标，为未来谋划推动交通运输工作提供了明确的指引。”近日，佛山市交通运输局（下称“市交通局”）党组书记、局长丘胜辉就贯彻落实佛山市第十三次党代会精神接受南方日报采访时表示，全市正在推进的“畅通工程”，就是全市交通运输部门对市党代会新目标的具体实践。
丘胜辉说，全市交通运输职能部门将坚定贯彻新发展理念，对标交通强国、交通强省要求，结合“515”战略目标部署，深入实施城市畅通工程，加快构建覆盖全市、通达湾区、联络世界的综合交通运输体系，推动交通运输高质量发展，为塑造佛山发展新形态，争当地级市高质量发展领头羊做好支撑。
软硬兼施
下大力气解决停车难问题
南方日报：请你谈谈对佛山市第十三次党代会精神的理解。
丘胜辉：党代会报告中，有一段话专门讲了交通建设思路，我理解是三个层面：首先是要打造综合交通运输体系，对外要建立更快捷的互联方式，对内要更加畅通；其次要提升公共交通的服务水平；第三要提高城市交通的治理水平。这三个方面为全市交通运输工作发展提供了非常好的指引。
同时，党代会报告中提出要实施“十项民心工程”，其中包括要实施停车难纾解工程，建设立体车库等停车设施，构建完善全域智慧停车管理体系，推动停车资源共享共用，努力让市民不再为停车而堵心烦心。
目前，佛山机动车保有量达到了357万辆。近年来，每年全市新增机动车20多万辆。如果这个趋势不变，到“十四五”末全市将再增100万辆机动车，停车难问题会更突出。
接下来，市交通局将会把解决停车难问题作为一项系统工作来落实。首先，要坚持公共交通优先发展战略不动摇；其次，加快城市轨道交通建设，轨道交通要争取尽快成网，充分发挥其在公共交通中的骨干作用；再是，要加大公交站场用地等资源要素保障，不断提升地面公共交通的服务水平和竞争力。同时，要加快自行车和步行环境改善，引导市民更多地采用绿色交通方式出行。
面对摆在我们面前的停车难问题，我们首先要摸清停车需求和停车位供给之间的矛盾，重点研究如何解决老旧小区、大型商场、学校、医院等“停车困难户”问题。
在具体实施上，将从软硬两方面入手。在硬件方面，要千方百计增加停车位，包括利用老旧小区剩余空间、桥下空间；试点探索共享停车做法，通过“时间差”来解决停车难；在停车矛盾比较集中的区域，推广立体式停车设施等，这些机制将进行试点，待运营机制成熟后在全市推广。在软件方面，将加强路面执法，惩治乱停乱放行为，同时利用大数据、智能化管理，打破全市停车资源信息壁垒，做到实时共享，加快停车引导。预计明年上半年就会出台相应的行动方案，值得市民期待。
“空铁水陆”齐发力
打造湾区西部交通枢纽
南方日报：面向未来，佛山市党代会报告提出了“515”战略目标，市交通局如何推进工作，助力佛山争当地级市高质量发展领头羊？
丘胜辉：根据市党代会提出的目标，结合交通“十四五”规划，我们要在五个方面发力，把佛山放在粤港澳大湾区城市群和广佛极点重要组成的层面来考虑，推动建设粤港澳大湾区西部交通枢纽城市。
一是佛山会加快机场建设。在“空铁水陆”联运中，佛山仍缺乏机场这一重要支点，对此，我们将加快珠三角枢纽（广州新）机场建设，以及它的集疏运体系规划编制和高快速路建设。未来在新机场周边要形成“五横五纵”高速公路网以及一批轨道交通，提升新机场对周边地区的覆盖范围和服务能力。
二是强化港口共建共享。佛山航道资源丰富，西江、北江都流经佛山，将强化与大湾区其他港口联动，营造共建共享格局，同时谋划建设一批配套的物流园区。
三是加快轨道交通建设，推进一批国铁、城际项目在佛山落地，加快地铁、有轨电车建设。
四是加快路网建设。加快建设高快速路网，以高效连接跨珠江口、广佛全域同城、新机场集疏运等重点项目为抓手，逐步形成市域“十纵十三横”高速公路网和“十纵十二横”快速路网，支撑佛山成为融入“一核一带一区”区域发展领头羊。
同时结合城市特点，我们将通过内部交通网“捏合”城市各个组团。现在佛山的高快速路网水平排在全省前列，但是从未来发展看，中心城区东西向主干道仅有魁奇路、季华路、桂丹路，其路网密度无法与南北方向相比，下阶段还要加密高快速路、城市主干道、区域公路，打造更快捷的内联交通体系。
五是要提供高品质的交通服务。比如客运行业要探索跟旅游产品结合，实现多元化发展，城市公交则要进一步巩固、深化TC模式，优化市民出行线路。同时要运用智能化技术，打造智慧交通大脑，通过大数据共享，搭建交通管理互联网平台，为佛山交通管理提供精确指导。
探索多种融资模式
满足交通项目资金需求
南方日报：佛山市党代会提出，佛山正处于不进则退、小进也是退的境况，必须真刀真枪推进改革创新。接下来，市交通局还将推进哪些改革创新？
丘胜辉：如果按部就班去做，很多工作会很难推进，这时候需要发挥好改革创新精神。下阶段我们将继续推进改革创新。
首先是强化顶层设计，以系统思维去谋划全市交通运输工作。例如开展“十四五”规划编制时，打破区、镇思维，以整体规划全市高快速路网，新机场交通接驳要从对接大湾区需求出发来考量，国铁、高铁布局则要考虑对接大西南、大湾区其他城市的需要。
鉴于交通项目建设资金投入较大、建设周期较长，除了财政投入外，我们将探索多种融资模式来解决资金问题。同时要做好有关项目可行性分析研判，提前了解该项目是否会牵涉生态保护区、基本农田、历史文化保护点、城市敏感区域等情况，将建设影响降低到最低。
我们也将探索利用新技术提高交通管理能力，比如利用大数据调查路面行车状况，为制定政策提供依据，同时简化办事程序，把一些能推向市场的技术服务，交由市场处理。
我们还将围绕“双碳”目标，科学谋划创建绿色货运配送示范城市措施，打造以新能源为特色的智慧绿色配送新体系，创建城市绿色货运配送“佛山样板”。目前，全市正稳妥推进现有国Ⅲ排放标准营运柴油货车淘汰工作；推动清洁能源、新能源在内河航运的应用，推动港口水运行业绿色发展；另外，佛山7000辆公交车已经全部采用新能源汽车，其中有1000辆是氢能源汽车，也有越来越多的家庭开始使用新能源汽车。
以畅通工程为牵引
推动交通运输高质量发展
南方日报：此次党代会报告也将“畅通工程”纳入其中，接下来交通部门将如何深化这项工作？目前相关工作进展情况如何，下阶段有何计划？
丘胜辉：我们将以畅通工程为牵引，推动交通运输高质量发展，为塑造佛山发展新形态做好支撑。
一个是要推进断头路打通工作，这两年计划连通71条断头路，2021年35条会按期完成，2022年再继续完成打通36条“断头路”。同时要常态化整治解决交通拥堵点。我们计划两年内治理201个交通拥堵点，2021年96个已经全部完成，2022年会推进剩下的105个。
因为修建地铁等交通设施，市民对项目施工占道情况有所抱怨，未来将对施工点进行科学管理，例如优化围蔽范围、市政道路采取“占一返一”的措施，降低施工带来的影响。
佛山要解堵，公共交通发展速度不能慢，要引导市民选择公交出行方式，减少拥堵。为了保证公交车停放需求，全市加大了公交站场建设，2021年已建设11.44万平方米，2022年还会增建6.72万平方米。
另外，在自行车和电动自行车的专用道建设上，2021年已完成600公里，2022年完成900公里，全市也完成不少于1000处的交通标识优化。这些项目做好后，市民未来出行就更加方便。
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