AIoT时代下：智能交通市场发展如何？
智能交通 未来经济新“热点”
近年来，随着我国城市化进程飞速发展，汽车普及进程也随之加快，由此所带来的各种交通问题逐渐凸显，交通拥堵、道路事故和城市大气污染等问题已然成为各大城市的通病。
如何有效缓解路面交通拥堵、减少事故发生，除必要时紧急预案外，还应从全局、科学的角度去考虑。以车联网为主要内容的智能交通解决方案正在被管理部门越来越多地提及，这也是未来我国交通发展应该看到的图景。
智能交通系统可对各路口、路段的车流量数据进行自动采集并进行智能分析，提供最佳的路＊＊通信号配时方案，并通过远程干预和微调，提高路口通行能力，实现通行有序化。预计未来5年我国智能交通系统行业的投入将接近3800亿元，战略规划将直接驱动市场对视频、安防、监控、收费等设备的需求，智能交通行业将成为未来我国经济发展的一个“新热点”。
目前，中国智能交通系统已从探索阶段进入实际开发和应用阶段。接下来将从应用领域、行业规模和企业分布三方面来阐述我国智能交通已经取得的巨大成就。
智能交通应用日趋成熟
从应用领域来看，目前我国智能交通主要应用在公路交通信息化、城市道路交通管理服务信息化以及城市公交信息化领域。
在公路交通信息化方面：北京实施了“科技奥运”智能交通应用试点示范工程，广州、中山、深圳、上海、天津、重庆、济南、青岛、杭州等作为智能交通系统示范城市也各自进行了有益的尝试；在公路收费领域中，全国14省市高速公路ETC正式联网运行，京津冀，长三角地区正逐步展开跨省区的收费系统的建设。
在城市道路交通管理服务信息化方面：南京市城市智能云交通诱导服务系统通过综合分析人、车、路等交通影响因素，利用各类信息发布手段，为道路使用者提供最优路径引导信息和各类实时交通帮助信息服务，为众多出行者优化路径；厦门市智能交通指挥控制中心则通过检测设备、视频巡逻、电话、微信、微博等多元化渠道采集道路交通信息，通过室外诱导屏、网站、手机等方式及时发布信息。
在城市公交信息化方面：37个城市入选公交都市建设示范工程创建城市，在提高公共交通系统的吸引力、调控城市交通需求总量和出行结构、提高城市交通运行效率等方面进行了积极探索并取得了一定成效。
从行业规模来看，2011年中国智能交通行业应用总体市场规模达到252．8亿元，比2010年201．9亿元增长了25．21％；2012年随着各地智慧城市建设的推进，在智能交通行业IT应用投资方面加大了力度，2012年比2011年增长了25．59％，规模达到了317．5亿；2013年受政府投资推动智慧城市建设的影响，智能交通行业应用投资增长至408亿元，增长率则高达28．5％。预计到2020年国内智能交通领域的投入将达到上千亿元，智能交通产业将进入新一轮的快速发展轨道。
智能交通要体现大数据本质
随着移动互联网、云计算、大数据、物联网等信息通信新技术的快速发展和推广应用及自动化等技术的逐步成熟，交通新业态、新模式层出不穷，原有的智能交通体系已无法适应新形势，需要更新和完善。数据只是基础，能利用数据做好应用才能体现出大数据的本质。
大数据的交通信息监测与出行服务
针对交通有关数据的采集和部分动态数据的实时监测，通过大数据的处理分析以及趋势预测等算法，分析得出实时路况信息及最优出行方式的推荐。私家车出行已经成为司空见惯的出行方式，但城市交通拥堵成为车一族的短板，通过这项服务可以提高生活效率。目前百度、高德等大型地图都能提供智能交通指引，可以推荐更加高效的行车路线。
目前，对于公交出行，大数据技术也应用其中。通过很多城市公交APP，都会提供相关公交车的实时状态，比如车的具＊＊置、进站时间等，确实基于交通数据的综合应用，可以很好的引导市民选择最优的出行方式。
大数据交通监管和安全服务
交通大数据的应用场景另一个重要领域就是政府监管，通过相关交通数据和车辆的历史行为，可以绘制城市路网交通态势及拥堵点分布图。通过这些直观的信息，可以为政府的相关规划及决策提供数据支撑，比如道路规划、路口控制灯设置、公交站点规划等。
同时，通过对交通信息、交通环境及路况数据的采集，能够及时获取路况信息，从而能及时的处理道路的安全隐患，提高安全出行服务。此外，对路面、事故车辆、违章违停车辆的信息采集，结合视频信息的获取，可以更好地指导交通，提升监管效率，为和谐社会的建设提供助力。
目前安防厂家已经深刻体会到交通行业的发展潜力，再加上政府政策的支持和倾斜，会有越来越多安防厂家结合自身的优势，投入到指挥交通的市场当中。
AIoT时代下的商机
在AIoT时代，无论硬件还是软件都是为了更好的解决目前问题，因此要把硬件作为支撑，软件作为应用才能够实际解决问题。安防企业在智能交通市场已经成为了主力军，主要优势在于安防企业具备智能交通行业必不可少的核心技术的研发能力。安防行业和智能交通行业都需要基础技术的支撑，无论是在音视频技术方面还是在核心智能算法、大数据等方面都是安防企业在智能交通领域的竞争优势所在。目前安防市场的需求空前火爆，面对如此庞大而且潜力巨大的市场机会，众多IT企业纷纷加入到这个市场争夺战中。国际企业如Intel、技嘉、EMC、WD等，国内如TCL、清华同方等，都想进入这个市场分一杯羹。越来越多的安防企业和业内人士意识到，和IT企业共同竞争，共同发展已成定局。
众所周知，目前安防产业虽具备一定技术含量，但进入门槛不是很高。相对而言，IT产业的技术门槛要高些。当前，安防市场的技术也呈现IT化的趋势，流媒体技术、互联网技术等都在促进安防市场的IT化进程，这也给更多的IT企业融入安防市场提供了契机，IT企业进入安防产业已是大势所趋。
IT巨头大都具有雄厚的资金和研发优势，而且这些企业具有多年在数字视频和网络技术领域的研发优势。这些新锐之师的进入，将会彻底改变国内安防企业缺乏研发、技术优势，没有自主知识产权等被动局面，从而缩小与国外产品的差距。
多年来，我国安防产品市场主要以行业用户市场为主，传统的安防消费市场（主要是银行、文博等重要部门和重点防范单位）一直是安防消费的主导市场，但这个市场的需求已趋向饱和。新兴的消费市场（主要是电力、工矿企业、房地产、物业管理及个人用户）何时能大规模启动，仍然受到国民安防意识、消费观念和经济因素的制约。
当然，安防企业深入了解该行业的特点及需求，是必不可少的素质，毕竟适合市场需求的产品才能生存。另外，安防企业对于行业内多年的客户关系也是自身巨大优势。因此安防行业厂商与IT企业建立紧密合作的关系是至关重要的。安防企业与IT企业共同竞争共同发展已不可避免。
企业要想抢占制高点就必须看到新潮流、新趋势当中涉及到自己的优势产品或方案机会点，要马上并且牢牢地抓住，让自己的优势搭上新潮流的列车。当然，如果自己还有额外的精力，也可以选择一些新的机会点进行试水，也许会增加不少额外的收入，发展出另一个优势点。最终能做出好的产品，更好的服务于社会。
随着新一代的信息技术大发展以及互联网＋ 的推进，政府的政策倾斜，资本的投入不断加大，新一代智能交通系统将包含传感器、通信系统、外围设施等新型智能化基础设施，无人驾驶车辆等智能化交通工具，共享汽车等创新服务，满足多层次的出行服务系统、智能物流系统和管理系统。目前国内外琳琅满目的智能交通设备已经相对完备、先进，硬件已经相对成熟，现在的关键问题是如何通过这些设备获取数据，并有效利用。就这个角度而言，企业在智能交通领域的侧重点在于软件，通过软件对大数据进行处理，进行数据的模拟预测，能力估算尤为重要。
未来的市场和需求肯定是对车和人更加准确的采集。人和车也是所有业务应用的基础，前端的采集设备配合深度学习结构化的算法，更加精确的分析和分类。后端的平台接到已经分析好的数据进行更迅速的判断。
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