致敬中国共产党百年风华 广发银行深圳分行学党史，办实事
广发银行深圳分行将党史学习教育融入日常、抓在经常。
广发银行深圳分行深入开展“重温百年党史 传承东纵精神”活动。
广发银行深圳分行积极开展“学党史”、“办实事”系列活动。
今年是中国共产党成立100周年。回望来时路，正是在中国共产党的光辉指引下，走出了旧中国的黑暗，迎来新中国的光明，走向新时代的繁荣富强。
深圳，在波澜壮阔的百年历史中，留下了浓墨重彩的一笔。1978年，十一届三中全会的钟声久久回响，深圳成为改革开放的先行地、试验田；在革命年代，深圳留下东江纵队为革命抛头颅洒热血的光辉事迹；如今，深圳更是中国特色社会主义先行示范区、粤港澳大湾区核心城市，重任在肩，使命在心。
作为扎根深圳二十八载的广发银行深圳分行，始终牢记使命，多措并举推进党史学习教育及“我为群众办实事”活动，将党史学习和经营管理各项工作相融合，在全行掀起了党史学习教育热潮，以实际行动践行粤港澳大湾区国家战略，为“双区”建设贡献力量。
将党史学习教育融入日常、抓在经常
2021年2月，中共中央印发《关于在全党开展党史学习教育的通知》，就党史学习教育作出部署安排。自党史学习教育开展以来，广发银行深圳分行各基层党支部便积极行动起来，结合自身实际，制定了党史学习教育学习计划，通过“三会一课”、主题党日活动等多种形式，深入开展党史学习教育活动，确保学习教育入脑入心。
建立学习机制，全面压实责任。为确保学习教育落到实处、取得实效，广发银行深圳分行建立学习机制，将党史学习教育和“我为群众办实事”形成了具体的时间表、任务书，制定了党史学习教育指导组工作方案及党支部党史学习教育安排表，加强对各单位开展党史学习教育情况的督促指导。此外分行立足监督专责，强化对党史学习教育的过程监督和任务落实情况的巡察监督，压紧压实责任要求，以高质量监督推动党史学习教育各项任务高水平完成。
丰富学习内容，坚定理想信念。广发银行深圳分行坚持多层次、高标准开展党建培训，一是精心组织线上线下联动模式的党史学习专项培训，邀请知名专家学者讲述中国共产党重大时间节点的重大历史事件与重点任务，统一思想、凝聚力量，激励广大党员干部勇于担当、敢于作为；二是组织全体党支部书记、党务工作者前往革命根据地开展“学党史，悟初心”党史学习现场教学活动。由分行党群工作部组织开展“学习百年党史 庆祝百年华诞”系列主题活动，引导广大党员群众厚植爱党、爱国、爱社会主义的情怀，提升干事创业的精气神。
用活红色资源，弘扬革命精神。广发银行深圳分行聚焦本地红色教育资源，开展“重温百年党史 传承东纵精神”活动，组织党委班子成员、党员干部代表前往“广东人民抗日游击队”东江纵队司令部旧址和东江纵队北撤纪念亭，重温入党誓词，赓续先辈志向，感受革命年代的峥嵘岁月，扎实开展革命传统教育。各基层党支部结合自身实际，用好丰富红色资源，分行组织党员前往深圳党史馆、莲花山公园、南头古城博物馆、招商局历史博物馆等红色教育基地实地参观学习，认真开展现场情景教育，引导广大党员坚定理想信念、感悟初心使命。
推动“党建共建”，实现融合发展。广发银行深圳分行与优秀同业、企业单位、国寿兄弟单位积极开展党建共建活动，丰富主题党日活动形式，形成优势互补、资源共享、理论共学、协同发展的党建新格局。相继开展了“不忘初心，砥砺前行”主题党日活动、“品古城新韵 学百年党史”主题党日活动以及以“保银协同促发展 篮球比赛展风采”为主题的篮球友谊赛联合党建活动。丰富多彩的主题党日活动，联络了同业友谊，加强了党员同志间的交流，实现了业务和党建工作的“双促进”。
深入开展“我为群众办实事”实践活动
为将党史学习教育的成效转化为工作动力，广发银行深圳分行深入开展了“我为群众办实事”实践活动，切实为群众办实事解难题。
据介绍，广发银行深圳分行通过人员配置、系列培训、投诉管控、检查暗访、优化工作流程与应急服务预案等举措，全面提升厅堂服务水平；同时积极开展以“优化现金服务，畅顺流通环境”为主题的系列宣传活动，扎实做好硬币兑换进社区、反假货币宣传培训、整治拒收现金与防范电信诈骗相关工作。
分行成立以部门中层干部和党员代表为组员的优服提升小组，定期召开会议讨论有关事项，在风险可控的前提下，优化多项业务流程，有力提升工作效率和基层满意度。
此外，广发银行深圳分行党委办公室开展了“我为群众办实事”实践活动，分层分类形成了“三项清单”共计76条，其中已办结事项42条，跟进事项34条，并按要求进行公示，真正将服务群众办实事落到实处。
此次活动，各级党组织结合业务发展与工作实际，坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一，对“三项清单”进行动态管理，把解决问题作为衡量学习教育成效的重要标志。定期限时抓牢抓实问题解决，高标准严要求按周推进落实，切实做到科学分类、台账管理、按周推进、逐个销号，将客户、基层、职工“急难愁盼”的事情放在心上、办到实处。
广发银行深圳分行通过“学党史”、“办实事”系列活动，加深了党员干部和广大员工对党的光辉历程、初心使命的了解和认知，进一步激发了广大员工爱党、爱国、爱社会主义的情感。分行将持续引领广大党员干部从百年党史中汲取前进的力量和智慧，把党史学习教育的成果转化成“我为群众办实事”的硬举措，扎实推动党史学习教育融入日常、抓在经常，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。
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