邯郸冀南新区｜科技助力 让智慧交通更智能更便捷！
邯郸冀南新区
坚持科技创新驱动高质量发展
聚焦路产路权保护
顺应新时代交通运输发展新趋势
全力推进现代化区域中心城市建设
迈上新台阶
创新交通执法模式
创新交通执法模式，提升“科技化”全域管控。为有效维护道路运输安全、解决超载运输问题，冀南新区在全市第一批次建设非现场治超执法系统，依托“一站五点”（1个检测站5个非现场执法点）开展非现场治超执法。
非现场治超执法系统将实现治超监管和服务联动的有机结合，以高密度、高频率、高强度的态势，实现非法超限超载车辆“全覆盖”、“全天候”管控。同时建立交通、交警等多部门联合治超执法机制，实现联防联治及必要数据的实时共享，从检测到结案实现全程协作，无缝对接，全面提升新区科技信息化治超水平和执法效率。
截至目前，非现场治超立案357起，已全部向当事人下达违法行为通知书，正在按照程序办理。
构建远程监控体系
构建远程监控体系，建立“全覆盖”监控网络。普通干线公路视频监控信息化建设是邯郸市交通建设重点工程，是干线公路监管的“千里眼”“顺风耳”，目前冀南新区网络信息监控指挥中心拥有124.8平方米监控大厅，监控信息显示屏24块，办公专用电脑6台，G107线、S315线共设有道路监控设备108处，每处配备“两个摄像枪机一个摄像球机”，卡口车辆视频抓拍8处，区、县交界处安装LED交通诱导屏5处，全路域监控体系的运行，实现了“人防+技防”的“全覆盖”“全方位”交通运输监控。
在“互联网+”的新时代交通发展环境下，积极探索交通执法智能化、科技化，推动线上线下综合执法模式的创建，极大地优化了执法力量、提高了执法效能。
搭建源头监管系统
搭建源头监管系统，实行“双渠道”标本兼治。货运源头监管系统搭载非现场治超执法系统真正实现了“治标又治本”的治超执法效果。
将货运源头企业出厂（场）车辆称重信息上传至管理平台，减少监管部门对企业超限超载治理的巡查频次，执法人员通过管理平台及时发现企业问题，督促现场企业整改，有效遏制超限超载行为发生。该系统的运行，极大降低了执法成本，提升了监管效果。目前，新区已有3家重点货运源头单位安装了源头治超动态监控前端系统，并接入了管理平台。
加强货运动态监管
加强货运动态监管，实现“跟进式”运输保障。货运车辆北斗系统可以准确定位车辆信息，并可以保存其行驶轨迹，便于执法人员查询和监管。同时具备实时通信功能，可以提高货车在运输途中的安全性，司机疲劳驾驶及超速行驶会第一时间预警，提示司机注意休息及减速慢行。
随着互联网在汽车中的深入应用，自动驾驶也更多的普及，汽车依靠传感器与周围汽车通信时，交通将会更加稳定。通过网络数据分析，优化选择路线，避免交通堵塞，提高效率。其中，危货北斗还具备视频监控功能，可以更好观看司机及押运员行驶途中是否安全驾驶，并实时查看车辆运营状态。目前辖区共有危货车辆900余辆，普货车辆2000余辆安装了北斗系统。
探索智联互通模式
探索智联互通模式，搭建“信息化”智慧交通。冀南新区交通运输局将积极探索信息化交通运输平台完善，着力整合干线公路视频监控系统、非现场治超执法系统、货运车辆北斗监管系统、货运源头企业监管系统，在搭建“四位一体”智联互通新型智慧交通平台上进行大胆尝试，逐步实现交通监管数据的实时共享。
切实提高公路管理水平、突发事件应急处置能力和公共服务能力，有效保障干线公路及重要交通设施的安全运行，为建设富强文明美丽的现代化区域中心城市提供坚强的科技支撑。
邯郸冀南新区将
充分发挥各职能部门作用
创新服务理念，完善服务方式
优化服务措施，提高服务质量
积极为群众提供出行便利
为企业营造良好的发展环境
切实增强企业和群众的获得感、幸福感
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