深圳交通新规划！22、25号线纳入地铁五期规划？
昨天，市政协召开市长领衔督办重点提案情况通报会，重点探讨了深圳的交通问题。备受关注的下一期地铁规划，22、25号线被重点提出。还有机场东连接高铁和西丽“站城一体化”也在会议上被讨论，未来的深圳如何建立两个新交通枢纽，部委办局纷纷回应。
重点有哪些？小编都给标记好了：
22、25号线有望下一期建设
除东部至机场快轨道线外，地铁22号线和25号线也被重点提及。
深圳市规土委相关负责人表示，该委已会同市发改委启动新一轮建设规划编制工作，并尽可能考虑委员的建议，充分研究地铁22号线、25号线、33号线建设的必要性和迫切性，力求最大限度提高规划编制方案的科学性、可行性。
深圳市轨道办是《关于加快推进轨道交通22、25号线建设，促进深圳中轴及北部经济发展的提案》的会办单位。市轨道办称，根据《深圳市轨道交通规划（2016-2035）》，22号线起于福保西，终于黎光。25号线起于石岩西，终于文锦。加快22、25号线的建设，有利于缓解龙华片区交通压力。该办赞同政协委员提出的提案意见，并将积极争取22、25号线纳入下一期建设规划线路。
记者获悉，在深圳市轨道交通详细规划工作中，地铁22号线已立项今年开展工作，25号线、33号线计划下半年开展工作。
粤港澳大湾区规划即将出炉，深圳的交通问题也引来多方关注，在深圳市政协今年的重点提案中，深圳市长陈如桂就领衔督办了《关于做好交通供给侧改革 进一步完善我市交通体系》的主提案，以及9个相关提案。
政协委员提案
深圳机场有条件构建空、铁一体化交通枢纽
在市政协委员邓桂洪、杨浩勃提出的《关于优化机场东高铁枢纽规划 提升深圳粤港澳大湾区国际综合枢纽功能的提案》中提到，深圳机场具有优越的区位条件和发达的交通系统，是国内极少数有条件构建空、铁一体化的交通枢纽。
目前，深圳机场有深茂铁路、规划沿海客专、穗莞深城际线、深港机场快线、深中通道、沿江高速等路线，如果将在机场的基础上建立高铁站，等于把机场东变成了一个交通枢纽，深圳机场东高铁枢纽的建设将带动深圳大空港和临空高端产业的快速发展。
关于这个设想，之前中国铁路总公司回应称“关于深茂铁路深圳机场站，深圳机场北站、机场东站分设方案不可取，要求中铁总发展改革部通知中国铁路广州局集团尊重我市关于深茂铁路机场东站的意见，同意将深茂铁路深圳机场北站调整至机场东站，并采用地下敷设方案，但该站应定位为中间站，仅承担客运功能，规模不能做大”。
邓桂洪等人提出，建议争取中国铁路总公司的支持，促使机场东高铁枢纽规模做大、具备始发终到和空铁联合货运功能。建设集“国际枢纽机场、客运高铁、高速公路、国际码头、城际轨道、城市轨道”六位一体的综合交通枢纽。
发改委市政府
已多次争取将机场东提升为主站，目前仍在推进中
对于邓桂洪等委员的提案，深圳市发展和改革委员会表示，机场东高铁枢纽位于粤港澳大湾区战略要冲，同时汇集航空、国铁、地铁等多种交通系统，区位优势得天独厚。高标准规划建设机场东高铁枢纽，对于打造世界一流湾区，支撑深圳大都市圈发展，强化深圳机场国际枢纽地位具有重要意义。
而目前，深圳市正积极打造“南北终到、东西贯通、互联互通”的铁路网络和“四主四辅”的客运枢纽布局，其中，四主站为深圳站、深圳北站、机场东站、坪山站。但在中国铁路总公司组织编制的《深圳铁路枢纽总图规划》中，“三主三辅”为深圳北站、深圳站、西丽站为主站，机场东站仅为中间车站。
发改委表示，为争取落实深圳规划意图，市政府已多次与中国铁路总公司沟通协调，争取将机场东站定位提升为主站，暂未获得完全认可。
在此基础上，目前正在由市轨道办牵头委托相关研究机构开展深圳机场东高铁枢纽规划研究工作。现阶段将对该枢纽建设的必要性、可行性、选址方案及枢纽概念布局方案进行深入研究。
政协委员提案：
西丽将建成第二个深圳北，目前选址方案未定
一方面市政协委员提议将机场东升级为空、铁一体化交通枢纽，另一方面关于西丽高铁枢纽站的提案，也在昨天的会议上被重点讨论。
日前，深圳综合交通十三五规划提出，今年内，机场东和西丽站等高铁新站的规划与建设将会启动。其中，西丽火车站改造目标已经基本确定。
目前初步规划，在南山片区建立西丽高铁车站，在机场片区建立机场东高铁站，西丽高铁站的建设规模将是会集国家铁路、城际铁路和城市地铁为一体的一个综合性高铁车站。而深圳市轨道交通建设办相关负责人则表示，这个车站的规模与现有的深圳北站规模相当。
而深圳市政协委员陈军等人提出的《关于建议尽快推进西丽高铁枢纽站城一体化开发建设工作的提案》中，对于西丽高铁枢纽的推进提出了具体的问题。重点在于由于《深圳铁路枢纽总图规划》仍未批复，尤其是西丽枢纽的配套动车所选址方案未得到最终认可，致使西丽枢纽本身的建设及周边控制用地的征地拆迁等工作近期难以开展。
陈军等人建议，市规划国土委及市政府相关部门尽快组织开展西丽高铁枢纽“站城一体化开发”的规划建设论证研究，避免项目间冲突。同时尽快与广铁集团就西丽枢纽配套动车所选址、技术方案、补偿事宜开展协商。
市轨道办西丽
正按照“站城一体化开发”推进，已初步同意深化研究选址
针对西丽高铁枢纽的问题，市发改委回应表示，根据深圳地区铁路枢纽总图规划，西丽站定位深圳新的高铁客运综合交通枢纽之一，规划引入多条国家铁路、城际铁路以及城市轨道交通线路，是深圳“十三五”期间铁路枢纽重点工程之一。
而在具体推进过程中，由于深圳和广铁集团对西丽枢纽配套动车运用所选址仍未达成完全一致意见，广铁集团正在对西丽站场站方案开展比选研究。当前，正在牵头委托相关研究机构对西丽站按照“站城一体化”的思路开展规划研究。
据悉，所谓站城一体化更新便是以轨道交通为核心，将交通空间、城市公共空间以及私有物业作为一个整体进行统筹。在空间上，模糊不同功能或物业权属所带来的物理分隔；在使用上，以交通换乘为基础促进商务、休闲等各类公共活动，从而达到交通空间与城市空间相渗透的目标。
而市轨道办则回应称，政协委员提出尽快组织开展西丽高铁枢纽“站城一体化开发”的规划建设论证研究，协调广铁集团就西丽枢纽配套动车所选址、技术方案、补偿事宜开展协商的建议，与市轨道办的工作目标、工作路径高度吻合。
目前，结合西丽枢纽区位优势、配套接驳设施、综合开发条件开展西丽枢纽预可行性研究，现已形成初步成果。同时，市规土委正结合西丽枢纽的交通枢纽功能规模、设施布局和片区土地利用规划、城市设计、交通市政规划等开展《西丽枢纽综合规划》。
另外，在政协委员提出的西丽站配套动车所选址方案上，中国铁路总公司初步同意进一步深化研究选址深圳北方案。
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