中国新能源汽车产业化策略分析 以市场需求为主导
新能源汽车发展的最终目标是实现产业化运营，大规模地走向市场应用。在现有的技术条件下，真正意义上可实现产业化的新能源汽车只有混合动力汽车，混合动力汽车也成为了包括中国在内的世界各国进行新能源汽车产业化发展的重点。但需要指出的是，新能源汽车的技术发展是多样的，任何一项重大的技术突破都可能改变现有的新能源汽车产业格局，混合动力汽车并不是其产业化发展的唯一趋势。
近年来，在国家政策的鼓励和市场预期的推动下，新能源汽车产业发展热度不断高涨，国内众多汽车厂商包括国内六大汽车集团及奇瑞、比亚迪、吉利等民营汽车企业纷纷推出发展计划，我国新能源汽车产业链已经基本形成，如图所示。
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中国新能源汽车产业化策略
当前我国新能源汽车产业化发展，机遇与挑战并存，要实现既定的产业化发展目标，就必须抓住未来10-20年这段难得的机遇期，克服发展过程中的诸多阻碍因素，如关键技术、资金及人才的缺乏等。为此，我国政府及相关企业要采取适当的策略，努力推动新能源汽车的产业化进程。
1、完善产业规划，严格市场准入
新能源汽车作为一个新兴的产业，政府部门需要制定详细的产业规划，引导产业化发展。现在的情况是国内一些省市，如北京、上海、重庆、安徽相继制定了各自的产业规划，而国家层面上的新能源汽车产业规划，仅有科技部制订的混合动力汽车发展阶段规划，且内容较为空泛，缺乏良好的指导性。因此，我国要尽快细化完善新能源汽车的产业规划，明确产业化的战略方向、发展重点、阶段目标和重点任务，并对新能源汽车的主要性能、成本削减提出阶段性目标，从而更加有效地进行新能源汽车的产业布局。
当前国内企业纷纷采取上马新能源汽车项目，但不少企业实际上根本就不具备研发能力，也没有掌握核心技术，而是外购关键零部件进行组装生产，以迎合政策和市场需求，谋求新能源汽车生产资质。这种现象是不利于新能源汽车产业的健康发展。政府要严格新能源汽车的市场准入制度，对那些不具备研发生产能力的企业，要坚决禁止其进入新能源汽车市场，杜绝产业重复投资所造成的资源浪费，优化新能源汽车的产业结构。
2、培育市场需求，完善补贴政策
新能源汽车产业化发展要以市场需求为主导。目前制约我国推动以混合动力汽车为主流的新能源汽车产业化发展的难点在于市场需求的严重不足。从长期来看，新能源汽车的产业化发展必须建立在稳定和成长的市场需求上，培育市场需求对于新能源汽车产业发展至关重要。因此，政府和汽车企业要采取有力措施积极培育新能源汽车的市场需求，如在全国范围内进一步推广新能源汽车示范运行工程；适时、分层次、分地域的推进新能源汽车政府采购。新能源汽车市场需求一旦提高，企业进行其产业化发展的积极性必将提高。
3、增进产业内合作，组建技术产业联盟
新能源汽车产业的技术创新速度快，产品生命周期短。新产品的开发需要更多的分工，需要更多的技术支持，单个企业已经无法在所有技术领域保持优势，必须依赖更多的外部合作，共同开发新产品，共享创新利益。
我国新能源汽车的产业体系虽然己经形成，但是产业内的合作程度不够，各企业大多各自为政，缺乏合作的意愿，造成了在标准制定、企业间协作和整体系统规划方面均有所欠缺，整个产业链的运行效率不高。企业要加快产业化进程，必须主动寻求合作对象，实现技术、资源的共享，降低自身的产业化风险及成本，加快产业化进程。
4、加快基础设施建设，发展配套产业
基础设施与配套产业是新能源汽车发展的基本保障，离开了基础设施，新能源汽车将无法使用。因此，加快基础设施建设与发展配套产业是新能源汽车产业发展战略的重要组成部分。基础设施建设包括政府投入、企业专属与合作共建等方式。
作为启动新能源汽车需求的公共基础设施发展，政府投入在示范运行和前期产业化推广时期具有重要的意义，这是因为在新能源汽车产业化初期，企业对大规模建设基础设施相对谨慎，政府应当承担基础性的推动作用，通过政府直接投入基础设施建设，企业才会积极投入到新能源汽车产业基础设施的建设中。
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