安徽服务长江经济带建设交通先行
八百里皖江，舞动着安徽经济的龙头。
这是一条舟楫便利的黄金水道：2017年，长江干流沿线五港吞吐量达到4.64亿吨，占全省港口吞吐量的90.6%，比上年增加10.8个百分点，主要包括矿建材料、水泥及熟料、煤炭、矿石、钢铁等大宗货物；集装箱吞吐量达到109.9万标箱，占全省港口吞吐量的79.4%。
这更是一条泽荫两岸人民的生态廊道：长江干流是沿江城市的重要水源地，干支纵横的水网造就了这里丰富的物产资源，多种国家珍稀保护动物在此栖居。
“共抓大保护，不搞大开发，坚持生态优先绿色发展，构建互联互通、绿色低碳的现代化交通运输体系，是推动长江经济带和长三角一体化高质量发展的重要支撑和保障。”安徽省交通运输厅厅长施平说。
将生态优先融入建管养运全过程
着力构建绿色现代交通体系，大力推进交通运输节能减排，主动做好生态环境保护和修复。
铜陵市是安徽省沿江工业重镇，一直以来，沿江岸线分布着众多企业码头，长江水域岸线生态环境治理压力突出成为困扰该市的一大难题。近年来，该市把强力推进长江非法码头整治作为推动绿色发展的重要举措，向多年的“老大难”问题发动总攻：全市已经投入4.93亿元，拆除一江两岸港口岸线整治项目167个，释放生产岸线15公里，陆域土地4000亩。2017年年底，该市制定《港口岸线整治释放区域保护管理实施意见》，建立长效管理机制，巩固整治成果，杜绝出现前拆后建、前清后乱等反弹现象。同时，严格落实港口建设环境保护和环境影响评价等相关制度，以不断健全的制度体系保障绿色发展理念落到实处。
“生态环保正在成为我省推动长江经济带交通运输发展的‘硬指标’和‘硬任务’。”施平说，让生态优先的要求“硬”起来，就要切实把生态文明建设的各项新部署、新要求、新任务落实到交通运输建管养运全过程，融入到车船路港绿色发展各方面。
据介绍，安徽省交通运输系统坚决抓好中央环保督察组反馈问题的整改，已基本完成整改并取得阶段性成效。全面整治沿江非法码头过程中，积极推动沿江5市开展非法码头整治，督促各地落实整改主体责任。目前，已经拆除224座非法码头，释放岸线41公里。
目前，安徽交通正在深入开展固体废弃物、危险废物运输环节排查，开展专项行动，要求承运企业及其车辆、码头具备相应经营资质、船舶具备相应适装证书，在运输过程中严格执行危险货物运输管理相关规定，充分利用卫星定位系统监控平台对车船运输情况进行适时监控。同时，积极推动大气和水污染防治工作，加强港口扬尘污染治理。
加强长江岸线开发管理，是共抓大保护的长效之策。根据安徽省委、省政府决策部署，安徽交通运输部门严格按照“深水深用、节约高效、合理利用、有序开发”原则，严把岸线审批关，切实加强岸线管理。同时，牵头开展港口资源整合工作，进一步提高港口岸线利用效率，实现港口岸线资源的有效开发、有效利用、有效保护。
加大港口岸线的生态环境治理力度，也为主动修复长江沿岸生态环境拓展了新空间。安徽省沿江各市利用释放的珍贵岸线资源，积极恢复岸线生态功能，已恢复生态岸线30公里，构建了水清、岸绿、景美的滨水生态新廊道。
长三角省际通道建设衔接一致同步推进
着力构建互联互通交通网络，强化规划引领，把打通“断头路”作为重点任务，加快完善长三角一体化综合立体交通走廊。
刚刚召开的长三角地区主要领导座谈会审议通过的《长三角地区一体化发展三年行动计划（2018-2020年）》，明确了12个合作专题，其中交通的互联互通是重点合作任务。
交通运输是推进长三角地区更高质量一体化发展、共建世界级城市群的重要先导和支撑。安徽省交通运输厅负责人表示，为积极落实这一计划，安徽省交通运输部门将主动加强与长三角区域的交通规划衔接，着力推动重要交通基础设施的互联互通，充分发挥交通运输对建设长三角世界级城市群的引领和支撑作用。
加强规划衔接，是互联互通的重要引领。在编制省交通运输“十三五”发展规划和高速公路网、普通省道网、高等级航道网中长期规划中，安徽交通注重融入长三角一体化发展，加强与相邻省份交通运输规划的衔接，确保长三角省际之间的重要交通通道建设衔接一致、同步推进。
“我们编制与江苏方面对接的路网规划前，进行了大量的前期调研，发现两地的百姓对打通‘断头路’都有着十分强烈的愿望。”滁州市公路局副局长王光明说，目前，滁州已经与南京方面对接，两地规划了17条互通互联的干线通道。两地居民都希望早日将这些大通道在两地同时修通，方便他们来往经商、创业。
在推动长三角更高质量一体化发展的理念引领下，安徽省坚持把消除与江苏、浙江方面的“断头路”作为交通运输基础设施建设的重中之重，制定实施打通“断头路”的专项行动计划，多次主动与江苏、浙江等省份对接，签订合作协议，按照项目优先、计划优先、资金优先的原则，加快推进项目实施。
安徽省与江苏、浙江两省高速公路“断头路”共有9条，经过强力推动建设，2017年以来，已经贯通4条，另外5条正在快速推进。国省干线的省际“断头路”项目也正在加快推动高标准对接、全方位贯通。内河航运方面，连接皖北和苏北之间的“断头航道”——新汴河航道整治工程今年开工，建成后，将更好地发挥内河水运对沿线地区的产业发展的支撑和带动作用。
安徽省交通运输厅负责人表示，随着《长三角交通运输基础设施互联互通三年行动计划》的实施，安徽省将积极加强与沪苏浙交通运输部门的对接联系，共同推进跨区域交通基础设施建设，加快推进重大省际交通大通道项目建设，加快构建更加完善的长三角一体化综合立体交通走廊。
推动多式联运开拓港口合作新模式
着力推动港口经济转型升级，整合港口资源，加强港口集疏运体系建设，充分发挥黄金水道的综合效益。
今年4月10日，由宁波舟山港直达马鞍山港的全国首艘江海直达船——“江海直达1”号在马鞍山市成功首航，该船较同类海进江船舶造价降约10%，载重量增约13%，能效提高约12%。这是马鞍山市推动江海联运发展的新举措，也是推动长江航运绿色发展，更好发挥黄金水道综合效益的重要探索。
“发展江海联运，是马鞍山实施‘以港兴市’战略的关键路径。”马鞍山市港航局负责人介绍，在长三角一体化发展战略引领下，该市积极拓展马鞍山港辐射半径，积极推动与上海、宁波舟山、太仓等沿海港口合作，推进与长三角、南京都市圈、合肥经济圈城市合作。全力推进郑蒲港新区建设发展，加快综合保税区、口岸开放、指定口岸等“三大平台”建设，开通了郑蒲港至广州、上海、武汉、岳阳、重庆、盘锦等多条航班航线，以郑蒲港为中心、辐射南北的“江海快线”运营网络初步建立。
提升港口经济的发展能级，是更加充分发挥长江黄金水道综合效益、推进长江经济高质量发展的重要着力点。目前，安徽省正在着力推进沿江港口资源整合，优化港口布局，提升港口功能。其中，着力推动沿江港口多式联运发展，推进芜湖港与上港集团合作成为上海洋山港的重要喂给港，全力拓展沿江港口与沿海港口合作的新模式。
构建更加健全的港航基础设施体系，是更好发挥黄金水道效益的重要保障。目前，安徽省正在积极配合交通运输部长江航务管理局，加快推进安徽省长江江心洲水道等8个重点航道整治工程项目，推动引江济淮航运工程开工建设，积极推进芜申运河、合裕线等支流航道整治提升。大力完善港口集疏运体系，把列入交通运输部“十三五”规划的疏港公路和铁路项目分解到市，指导督促各市加快推进项目前期工作，更加充分发挥港口衔接各种运输方式的优势，增强重要港口的辐射带动能力。
推动省际公交互通市民卡互认
着力构建一体化综合交通运输网络，提高通行效率，提升服务水平，更好满足便捷出行需求。
“我们公司很多员工每天都从南京到汊河开发区这边来上班，大家都感觉和在南京市内上下班并没有太大区别。”南京投资商、来安县浦创轨道装备有限公司董事长沈鸿说。
随着长三角区域一体化发展的深入推进，区域内人员往来频繁，物流需求持续释放，一体化的综合交通运输网络正在加快构建。
“率先优化省际毗邻地区运输网络，推动滁州至南京之间开通公交服务，实现马鞍山与南京两地市民卡在公共交通领域的互认，为持续扩大区域内交通运输合作进行了有益探索。”安徽省交通运输厅相关负责人说。
为进一步提升区域内通行效率，降低成本，安徽省积极落实货车通行费优惠政策，对享受安徽省ETC卡收费优惠的货运车辆，在现行通行费95折的基础上，再给予降低10个百分点的优惠。同时，积极提升ETC应用服务水平，扩大应用范围，实现“一卡畅行长三角”。在民航网络衔接方面，安徽省已经加入长三角共建世界级机场群的合作协议，进一步织密通达世界各地的航线网络。
大力发展智慧交通，是构建高效协同的区域交通运输体系的重要路径。目前，安徽省交通运输厅正在为加强安徽省智慧交通发展的制度设计，创新体制机制，推动互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术同交通运输融合发展，努力实现交通运输信息“强度整合、高度共享、深度应用”。着力构建数字化、网络化、智能化智慧交通体系，聚焦基础设施、运输组织、出行服务和决策监管四大领域，建设综合交通运输聚合支付清算平台、货物运输诚信评价体系平台、城市公共交通综合服务平台、智慧港口物流平台和第三方安全监测综合服务平台等智慧交通五大平台，并积极加强与长三角区域内智慧交通体系的衔接，努力为构建区域一体化综合交通运输体系夯实基础，努力实现区域人流物流高效畅行、往来自如。
构建污染物运输全流程监控制度
着力构建联防联控安全监管体系，加强动态监管，强化风险防控，持续筑牢皖江航运安全“防护网”。
“目前，我们正在大力落实船舶污染物接收、转运、处置的联单制度，2018年完成50%以上任务，确保2020年全面完成。”安徽省地方海事局负责人介绍，这既是一项推动长江内河航运绿色发展的关键举措，更是一项重要的安全生产监管制度。
生命至上，安全第一。依托长江黄金水道，大力发展内河水运，必须牢固树立底线思维和红线意识，着力构建联防联控安全监管体系，加强动态监管，强化风险防控，提高应急处置能力，持续提升安全生产和营运水平。
安全监管重联防联控。结合船舶码头污染防治、固体废弃物运输专项整治行动，安徽省正在大力全面开展运输环节排查，充分利用卫星定位系统监控平台对车船运输情况进行实时监控，构建高效的内河航运安全监控体系。
优化船舶运力结构，鼓励老旧船舶提前退出航运市场，是强化本质安全的关键举措。近年来，安徽省加快推进内河船型标准化，优先发展环保、高效、低耗的新能源船舶，提升节能减排效果。充分利用中央和省市专项资金，积极引导航运企业和船东加快推进内河船型标准化步伐。同时，加快发展江海直达船型，合理选择干支直达船型和水网地区标准化船型。此外，加快淘汰老旧船舶，优化船舶运力结构。截至目前，累计拆改船舶15501艘，改造生活污水排放不达标船9349艘，有力提升船舶安全运营能力。
严把航运企业准入关，推进行业结构调整，是提升安全经营水平的根本保障。近年来，安徽持续推进企业规模化、集约化经营，继续贯彻落实省际液货危险品船运输市场宏观调控，严格控制新增运输经营主体，鼓励企业兼并重组，引导注销液货危险品运输经营资质4家。
一江清水，百舸争流。共抓黄金水道大保护，共筑互联互通大交通，合力推动长三角更高质量一体化发展。八百里皖江千帆竞发，正在涌动着全新的生机和活力。
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