智慧公路破拥堵 世界交通运输大会上听江苏蓝图
19-21日，2018世界交通运输大会在京举行。江苏交通部门在会上表示，江苏省将系统谋划各种运输方式协同发展，到2020年，基本建成安全畅通、集约高效、便捷公平、智慧绿色的现代综合交通运输体系，综合交通基础设施总体达到世界先进水平。
智能扩容，
车路协同优化道路供给
沪宁高速无锡至上海段，是江苏高速车流量最密集的路段，日均通行量已超15万辆。专家表示，解决道路通行不畅问题，需提升路面利用率。
“技术能够释放基础设施的现有能力。”中国公路交通研究中心主任徐丽说，通过车路协同，四车道高速路通行效率能赶上六车道高速路。过去一直用需求来引导供给，但供给是有限的，今后要多用技术优化供给。如果实现车路一体化，通过智能把控，让车辆得以有序匀速行驶，车间距大幅缩小，通行能力得到提高，就能有效破解拥堵。
省交通运输厅厅长陆永泉介绍说，我省正在高质量推进智慧交通建设，利用大数据技术提升交通规划层次、运输服务精度。实施沪宁高速公路智能化扩容示范工程，在基本不新增用地的情况下，利用多源智能感知技术、交通信息快速响应技术、智能交通仿真技术、智能交通管理控制技术等，形成车路协同，预计可将公路通行能力提升40%以上。
“高速公路收费站两头最容易拥堵，收费模式要革命，用精准定位推行不停车收费技术。”与会专家张光华说，高速公路设卡口收费站很不科学，影响通行，容易造成拥堵。德国就有卫星导航收费技术，全程掌握汽车行驶状态，没有收费站和停车场，节约投资；车不用停下来再启动，节约能耗；车速提高了，道路更加畅通。
国家智能交通中心已在南京成立分中心，在常州设立智能驾驶及智能交通产业研究院，无锡有部省共建的国家智能交通测试基地，新一代国家交通控制网和智慧公路试点正在我省积极推进。
打通阻隔，
公路货运向铁路水路转移
中国工程院院士卢春房提出，要研究实施铁路、公路、城市轨道交通等一体化跨越天然屏障的方案，充分发挥大交通优势，利用有限的江河通道资源，打通行业间、专业间的阻隔。
江苏滨江临海，长江横贯东西、京杭运河纵穿南北，内河航道里程占全国的五分之一，总里程和密度均居全国第一。如何推动公路货运向铁路、水路转移？我省将大力发展公铁水联运，强化港口枢纽功能，重点加强进港铁路建设，力争2020年铁路全面通达南京、连云港、镇江、南通、苏州等国家主要港口，沿江沿海13个重点港区基本实现两种以上交通干线通达，加快形成以港口为节点的高效顺畅的公水联运、铁水联运系统。
今年长江南京以下12.5米深水航道全线贯通后，江苏沿江港口全部由江港转变为海港，长江江苏段货运能力增长一倍。我省正系统推动沿江码头专业化、规模化升级改造，增强大型海轮直达靠港能力。依托省港口集团深化沿江沿海港口一体化改革，整合港口资源，提升航运能力。
为进一步提升水路中转比例，我省正建设通江达海、干支相连的内河干线航道网，预计2020年千吨级航道通达80%以上的县级节点。同时，将加快构建货运铁路网络，通过加快高铁建设释放既有铁路货运潜能，推进普速铁路新建、改造，全省普速铁路总里程2020年达1300公里、2035年达1700公里，四大国家级大通道和徐盐省级通道内实现铁路客货分线。
开放共享，
补短板优化交通结构
清华大学教授陆化普认为，建设开放共享的现代化综合交通运输体系，优化服务既是出发点也是落脚点，要把所有与交通相关的要素通通连起来，从城市、城市群、都市圈三个层面推进交通和用地的一体化，优化调整交通结构，优化空间资源，优化末端的交通系统。
如何通过智能化、共享化，实现一站式门到门的客运运输服务？我省正以客运“零换乘”为导向，全面加强以铁路站、机场为主体的综合客运枢纽建设，推进高铁、城际轨道交通接入重点机场，预计2020年全省综合客运枢纽总数将由目前的17个增至40个以上，覆盖60%左右的县级以上城市。
把公交化发展理念从城市交通领域拓展到城际、城乡交通领域，以推进宁镇扬交通一体化发展为试点，探索在城市群地区开行公交化运营的城际交通。2035年，南京、徐州都市圈和锡常泰、（沪）苏通城市组团形成1小时通勤圈。2020年镇村公交开通率将达100%，农民一次换乘即可抵达县城。
强优势，还要补短板。今年我省将建成铁路355公里，预计2020年全省铁路营业里程将由目前的2791公里提升至4000公里以上，其中时速200公里以上快速铁路达3000公里以上，基本实现以轨道交通为客运主骨架的“两小时江苏”；随着宁淮铁路等项目建成，将全面形成“南京至设区市城市1.5小时高铁圈”，全面建成“轨道上的江苏”。
专家指出，高新科技产业主要依靠降低时间成本来控制物流成本，江苏高水平发展开放型经济、高水平参与国际产业分工合作，迫切需要加强国际航空运输能力建设。目前，江苏出境旅客约六成通过上海等机场出境，空运进出口货物的95%以上依赖浦东等机场。
“我省将系统谋划机场布局定位，提升机场枢纽功能，共建长三角世界级机场群。重点提升南京禄口机场国际运输能力，推动无锡硕放机场由区域干线机场提升为区域枢纽机场并着力提升国际运输功能，加快布局一批通用机场。”陆永泉表示，江苏现有9个运输机场、10个通用机场，目前正推进机场管理体制改革，加强机场资源整合，形成以南京禄口机场为龙头，客运机场、货运机场和临空经济区布局合理、相互促进的发展格局。
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