四川:蜀道由“通”至“畅”支撑大格局 构建现代综合交通运输体系
交通是发展现代化经济、推动高质量发展的“大动脉”，也是优化区域发展格局、构建立体全面开放格局的重要支撑。交通体系不完善，线路结构不均衡，运输供给不高效等正成为我省交通存在的突出问题，从“蜀道通”到“蜀道畅”，建设现代综合交通运输体系，四川该怎么干？
A
现状怎么样？
交通体系不完善，线路结构不均衡，运输供给不高效
“成都航空客运量已经全国第四了，但高铁建设却十分滞后，通车里程短、速度慢，火车一进四川就慢了下来。”四川省交通投资集团有限责任公司党委书记、董事长雷洪金认为，体系不完善是我省构建现代综合交通运输体系中首当其冲的问题，尤其是高铁建设滞后，这与全国进入高铁时代的大势和我省经济社会发展需求已极不适应，这一要害问题不解决，建设经济强省无从谈起。
四川航空集团有限责任公司党委书记、董事长李海鹰连用四个不平衡来描述我省航空运输发展的现状：国际国内不平衡、干线支线不平衡、客运货运不平衡、航空运输和通用航空不平衡。四川航空目前开通的国际航线90%集中在亚洲地区，北美和欧洲航线仅占10%。
“修港口的就只管港口，搞水运的就只管水运，相互之间衔接性很差。”省储备局局长袁昌模谈道，比如货运经广安港到重庆，水陆运输要换几次，不仅成本高，时间也无法保证，运输能力没有有机联系起来。“现代物流体系必须协同，蓉新欧班列项目效果好，正是由于各个线路、不同运输方式协同起来了。”
B
意义怎么看？
构建全域开放新格局，支撑“一干多支”新战略
省交通运输厅厅长汪洋感到很振奋，“我省交通发展又迎来了新的春天。”他认为，把交通作为推动高质量发展、建设现代化经济体系的大动脉，作为优化区域发展格局和构建立体全面开放格局的重要支撑，抓住了内陆省份高质量发展的关键，对推进综合交通运输体系建设，补齐发展短板，优化运输结构，促进降本增效具有里程碑意义。
对外，有助于我省形成全域开放的全新格局。中铁二院党委书记、董事长赵德义参与了成自宜和成南达万两条高铁的前期规划设计论证，认为这两条铁路能在6至8小时内直达京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大全国经济中心及北部湾经济区，有助于四川形成名副其实的内陆开放高地。
对内，有助于支撑我省“一干多支”“五区协同”发展战略。西南交大党委副书记晏启鹏认为，四川空、公、水运已有一定基础，发展态势清晰，再新增受惠面大、参与度广的两条高速铁路建设，能使成都和川南经济区、川东北经济区实现1小时左右交通互联，不同城市将连点成面。
对高质量发展同样意义非凡。四川省铁路产业投资集团公司党委书记、董事长孙云认为，向南，成自宜高铁能深入东南亚地区广大的市场，让四川的货物快速出川；向东，成南达万高铁能让东部沿海地区先进的生产力引入四川，促进我省产业结构转型升级。同时，现代综合交通运输体系建设，将有效降低我省物流成本，促进生产要素自由流动，提升经济增长潜能。
“砸锅卖铁，也要把成南达万和成自宜两条高速铁路建起来。”与会代表热血沸腾。
C
未来怎么干？
消除痛点，突出重点，强化交点
汪洋介绍，在突出南向、提升东向、深化西向、扩大北向“四向八廊”战略性综合交通走廊总体布局基础上，将加快完善不同等级路网建设，协同推进综合运输体系建设，通过多式联运、无车承运人示范工程等将运输结构不优、效率不高这一短板补齐。
消除痛点。我省将重点推进成都经自贡至宜宾和成都经南充至达州两条350公里时速的高速铁路建设。“这两条高铁建成后，四川与全国主要经济区均可实现高速直达，省内也可形成宜宾、达州两个新的交通枢纽，从根本上消除目前只有成渝铁路一条高速出川铁路的局面。”孙云表示。
突出重点。李海鹰介绍，从今年8月起，川航将新开通成都至哥本哈根、布鲁塞尔、布里斯班等地直飞航线，以优化国际航线分布。省交通投资集团正在加快巴陕、成资渝两条新增北向、东向出川大通道，宜攀高速公路及新市至绥江等三条支线建设，积极获取德会、西昭高速公路项目，力争再打通两条出川通道。
强化交点。我省将推进乐山、宜宾、泸州三港整合，推进达州至万州港铁水联运，利用万州港作为将来进入长江黄金水道的主要通道。“我们还要利用四川自贸试验区川南临港片区建设机遇，通过水路与重庆、湖北等内陆自贸区协同开放。同时，在主干道规划建设过程中，将公路支线和断头路全面打通。”雷洪金表示。
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