“红船精神”指引嘉兴城乡公交发展
“七一”临近，浙江嘉兴南湖的绿树浓荫下、粼粼碧水边，时不时闪现出一面鲜红的党旗，为江南的盛夏再添一分热烈活力。
嘉兴是一座特殊的“红色”城市：1921年7月，中共一大在南湖的一艘小船上胜利闭幕，写下了党史上的光辉一页；去年10月，习近平总书记带领中共中央政治局常委，赴嘉兴瞻仰南湖红船，全国掀起了学习“红船精神”的热潮。
乘车穿行嘉兴，窗外的景观从一栋栋现代感十足的高大写字楼，过渡到一排排白墙飞檐装饰的乡村别墅，有如画卷。更美妙的是，这样的视觉转换，发生在一趟趟由村镇直达城区的公交车上。
新时代的嘉兴热土上，不仅有红色足迹的传承，而且有“左手繁华都市，右手美丽乡村”的现实意象。
城乡公交载来每天的幸福感
城市和乡村的差距越小，越能体现一个地区的发达程度。2004年，时任浙江省委书记的习近平在嘉兴蹲点调研，指出嘉兴“完全有条件成为全省乃至全国统筹城乡发展的典范”。10多年的努力后，嘉兴统筹城乡水平跃居浙江省第一，农村居民收入连续12年居全省第一，城乡居民收入差距缩小到1.695∶1，位居全国前列。
城乡协调发展，交通必须先行。近年来，嘉兴全力打造区域综合交通枢纽“升级版”，不仅以密集的高速公路“动脉”撑起了长三角交通枢纽，还体现在丰富、细腻的末端“毛细血管”——城乡公交上。
如今在嘉兴，无论是市民还是乡镇村民，坐公交车往来城里和乡村，是稀松平常的事。这份幸福的细微之处，是便利、舒适和安心的出行条件。
早晨9点刚过，记者在位于市中心的嘉兴火车站公交枢纽踏上游1路公交车。邻座的许大妈挎着花布包，正准备坐车返回位于南郊凤桥镇的家。“我今天到第一人民医院取化验单，早晨6点搭头班车进城的，就在家门口上的车。”许大妈告诉记者，回到家10点左右，一点也不耽误一天的事。
和游1路相似，全市许多公交线路的一头连着高铁站、火车站等客运枢纽，另一头连着一个个村镇，中间串起医院、学校、政府办事机构等。虽然烈日当空，公交车里却冷气充足，车子跑得安静平稳。“近两年我开车少了，出门办事坐公交车顺顺当当，不用操心。”坐271路到王江泾镇跑业务的刘先生对记者说。
271路是全国镇村公交服务标准化建设试点项目，前不久，这条线路再获殊荣，在交通运输部“我的公交我的城”重大主题宣传活动中，成为全国10条“新能源公交高品质线路”之一。无论是新能源公交车、场站配套设施等“硬件”，还是运营管理、服务质量等“软件”，都经过了活动组委会的严格甄选。
如今，嘉兴市区至各乡镇都开通了夜班公交，一张卡刷遍城乡公交，城乡共享、相互衔接、布局合理、方便快捷的城乡公交网络已经实现市域全覆盖。
首创精神推动城乡公交改革
成果丰硕，得来却不容易。10多年前，嘉兴城乡公交也有全国的通病——线路少、车况差、秩序乱。2009年，嘉兴在全省率先改革城乡客运管理模式，变化由此发生。
2005年，习近平同志在《光明日报》上发表文章提出，开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神，是中国革命精神之源，也是“红船精神”的深刻内涵。“从一定意义上说，嘉兴在全省率先推行城乡公交一体化改造，就是首创精神的践行。”嘉兴市道路运输管理局副局长孙继峰介绍。
9年前，在政府、行业管理部门的指导和帮助下，嘉兴国鸿公交克服重重困难，收编私营线路和车辆，实行公益票价，完成了城乡公交集约化、规模化、国有化经营转型。
驾驶员沈水根在嘉兴游1路公交线开了21年车。2004年，这条线路还叫101路时，沈水根是一名私营车主。3月23日，时任浙江省委书记习近平乘坐他驾驶的公交车，考察了三星村站点公交线路牌等。“下车时还与我亲切握手，我非常受鼓舞。”时至今日，沈水根依然很激动。
作为城乡公交一体化改革的亲历者，2009年，沈水根主动交了车钥匙，成为嘉兴国鸿公交的一名专职驾驶员。城乡公交改革“破冰”在一时间发生，深层变化却需在日积月累中实现。在嘉兴市交通投资集团的大力领导和支持下，作为嘉兴城乡公交运营的具体实施单位，嘉兴国鸿公交严抓经营管理、倾力优化服务。如今，在嘉兴城乡公交的任何一条线路上，驾驶员身着统一制服规范服务，连使用蓝牙耳机接打电话都被严格禁止。
“相比以前，路好了，车也更好了，公司管理更规范，经常受到乘客表扬，作为驾驶员我很自豪。”沈水根说。优质服务赢得乘客的口碑，带给驾驶员更多归属感和荣誉感，凝成公交企业的发展动力，形成城乡公交发展的良性循环。
旅游公交串起美丽乡村
进入新时代，全国开启了“建设美丽乡村”的新征程。党的十九大报告首次提出实施乡村振兴战略，嘉兴积极响应号召，正在推进“打造美丽乡村升级版三年行动计划”。这一次，嘉兴城乡公交再次担起重任。
作为嘉兴首条运游融合公交线路的游1路，连接着嘉兴市区和浙江省第一批“美丽乡村示范镇”凤桥。凤桥有蜜桃飘香的三星村，有花海烂漫的永红村，还有古雅宜人的梅花洲，是国际友人眼中的“最诗意乡村”。如今，越来越多的游客知道了一个“秘笈”——乘高铁到嘉兴南站后，坐游1路享受一趟观光、休闲的生态之旅，是最高效而舒适的出行方案。
上海游客林先生已是第2次专程到嘉兴旅游。“我和家人周六坐高铁到嘉兴南站，坐上游1路，15分钟左右就到了南湖景区。”林先生说，在南湖游览半天后，再坐上游1路到凤桥，住在梅花洲或者永红村的民宿酒店，赏景休闲，第二天捎上几包土特产原路返回，又轻松又简便。
交通在经济社会发展中扮演着“牵一发而动全身”的角色，通过“公交+旅游”的良好结合，嘉兴游1路带火了嘉兴乡村旅游，带动了城市、乡镇的全方位发展。如今，游1路全天发车130班，年客流量达200万人次，全线投用新能源公交车，成为嘉兴“运游融合”公交线路的典范。
嘉兴国鸿公交总经理韩一峰介绍，为打造好这条线路，在公交场站建设、车辆更新等方面，嘉兴市、镇各级政府、财政和行业管理部门给予了大力支持，公司也派出最精干的管理团队和驾驶员队伍，按最高标准保障运营服务。他表示，下一步，国鸿公交还将配合嘉兴“全域旅游”，开发“环镇公交”“乡村观光游公交”，把旅游线路延伸得更细致。
嘉兴市交通投资集团副总经理何宇健表示，今后，嘉兴城乡公交将在“红船精神”引领下，努力在“便捷高效、绿色低碳、智慧公交、规范服务、安全文明、群众满意”6个方面全面提升，着力打造高品质的嘉兴城乡公交品牌，更好地服务于嘉兴美丽乡村建设。“让城乡群众在公交出行中拥有更大的获得感和幸福感，是企业的社会职责，也是嘉兴公交人的幸福。”何宇健说。
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