本报记者探访新能源汽车发展现状：汽车好买！充电桩难寻！
如今，新能源汽车成为汽车行业的发展方向，大家越来越热衷于购买节能环保的纯电动汽车。业界认为，新能源汽车发展过程中，充电桩的安装建设直接关乎着新能源汽车的推广使用。
日前，记者就居民新能源汽车充电设施安装使用情况，走访了多个社区，了解到私家车充电桩安装数量比较少。新能源汽车用户主要还是以公共充电桩充电为主，车主希望充电能够方便、快捷。
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【事件】
安装充电桩需要接入商业用电
家住祥云国际小区的李先生，由于工程业务常年奔波，用车十分频繁，为节能环保，他在今年 2 月 9 日购买了一辆新能源电动汽车。
然而，购置新车后的李先生和汽车厂家充电桩安装师傅来到物业，物业工作人员确定好安装线路后，要求从东区 7 号楼物业指定的配电箱处取电安装电表和充电桩，并说明物业规定电价为商业用电 1.30 元 / 度。这事让李先生犯了难，他觉得在自家车位上明明可以接入每度电只有 0.52 元的居民用电，为什么非要接入商业用电，李先生称物业的做法他不能接受。
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【现场】
物业准备在地下车库统一规划线路
6 月 19 日 10 时许，记者来到位于祥云国际小区李先生家的地下车位前，他指着附近已经安装好的充电桩介绍：" 整个地下车库已经有几家纯电动汽车车主安装了充电桩，但是用的都是物业提供的电源，属于商业用电，电价 1.3 元 / 度。"
在地下车库记者看到，同样是纯电动汽车的两位车主已经在车位处安装了充电桩，车主高先生称：" 实在没办法，花了这么多钱买的新能源车，为的就是环保节能，现在物业不让接入国家电网的居民用电，必须用物业提供的商业用电，电费 1.30 元 / 度，算起来比汽油车费用也便宜不了多少。" 而在场的另外一位车主表示，作为小区业主，在自家的车位上用不到居民用电，觉得不合理。
为此，记者通过 95598 供电服务热线了解相关的充电桩用电问题，工作人员介绍：如小区业主在自家车位上安装电动车充电桩，需要车主提供身份证明、固定车位产权证明、物业出具同意使用充换电设施的证明材料，供电部门会将国家电网线路提供到车主停车位旁并在停车位附近安装电表，收取的是居民用电价格。如果车主没有提供物业同意使用充换电设施证明，他们则无法在小区内施工架设线路。
19 日 11 时许，记者随车主李先生来到桥西区祥云国际居委会，向工作人员反映了安装新能源汽车充电桩用电问题，在了解情况之后，居委会工作人员带着记者一行来到该小区物业工作地点，向物业人员说明来意。一位刘姓工作人员了解到业主需要安装充电桩，是选择商业用电还是居民用电的问题时当即表示，由于小区比较大，建设车库时没有规划专用电源，考虑到用电安全问题，不能就李先生一家安装充电桩而单独另外走线。但是他们会尽快安排工作人员主动与开发商对接，准备在地下车库统一规划新能源充电桩线路，早日接通居民用电，从安全和节约用电的角度，做到一劳永逸。
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【调查】
车主希望汽车充电方便快捷
石家庄市新能源汽车已推行多年，那么新能源汽车行业在城市发展如何，市民对新能源汽车的使用情况如何？记者对多个小区进行了走访了解。
在发源小区，物业工作人员称，安装新能源汽车充电桩需要供电局、物业、业主等多方配合，目前他们小区现在已经有三户居民安装了新能源汽车充电桩，只要业主有安装充电桩的需要，他们都会积极配合。
在华林国际小区物业处了解到，小区目前还没有居民要求安装新能源汽车充电桩。工作人员介绍，他们下一期房产项目规划了新能源汽车充电桩专用线路。
从 6 月 19 日至 29 日止，记者走访了石家庄市多个小区，了解到新能源私家车充电桩安装数量总体较少，新能源汽车用户主要还是以公共充电桩充电为主，车主则表示希望自家新能源汽车充电能够方便、快捷。
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【深度】
新能源私家车充电桩少
一位电动汽车售后工作人员王先生称，他在一家新能源汽车公司负责充电桩安装工作，大概 1 年时间，在石家庄市区他经手安装了近 40 台充电桩。之前，在有的小区安装充电桩时，物业都会积极配合。而有时也会遇到阻力，比如有的小区地下车位，物业要求必须接入 1.30 元 / 度的电源，车主就不同意，遇见这样的事，他安装充电桩的工作就没法展开。
据石家庄一位新能源汽车生产厂家业内人士介绍，新能源汽车已经发展好多年了，还是有很多因素限制了发展的速度，比如同等级车比燃油车贵、车自身续航里程短，一般 200～300 公里居多，400 公里以上的车型少、最重要的还是充电桩少，充电不方便等。
该业内人士强调，目前新能源汽车发展缓慢的一个很重要的因素，就是电动汽车充电的配套设施基础比较薄弱，虽然现在政府投资建设了很多充电桩，包括国家电网在高速公路上建的充电桩，还有在市区内的主要公共区域建设的充电桩，以及部分社会投资建设的充电桩。大多数充电桩建设都是以服务公共领域的车辆为主，比如说公交车，真正能为私家车服务的充电桩相对较少。
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石家庄市加快新能源汽车
发展和推广应用的实施意见
为加快新能源汽车产业发展，推进节能减排，促进大气污染治理，根据国务院办公厅《关于加快新能源汽车推广应用的指导意见》（国办发〔2014〕35 号）和河北省人民政府《关于加快新能源汽车发展和推广应用的实施意见》（冀政〔2014〕73 号）的文件精神，结合我市实际，制定如下实施意见。
其中内容显示：尽快形成网络。鼓励在商业建筑（超市、商场等）停车场、社会停车场（库）、高速公路服务区、输变电设施等场所建设公用充换电设施；在新规划建设的住宅小区或配电网条件具备的现有小区，鼓励私人用户在小区〔住宅〕停车场地建设自用充电设施；鼓励在单位（私人）用户办公场所停车场地和公交、环卫等特定行业停车场地建设专用充电设施。（市发改委、市建设局、市规划局，各县〔市）、区政府，石家庄供电公司负责〕
明确电价政策。根据河北省物价局《关于电动汽车用电价格政策有关问题的通知》（冀价管〔2014〕98 号）和《关于电动汽车充换电服务费用有关问题的通知》（冀价管〔2014〕122 号）文件中规定的电动汽车用电政策执行。
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