襄阳市招商局召开党史学习教育专题民主生活会
根据市委督导组安排，1月29日上午，市招商局党组召开党史学习教育专题民主生活会。这次民主生活会以市委党史学习教育专题民主生活会为标杆，围绕“大力弘扬伟大建党精神，坚持和发展党的百年奋斗历史经验，坚定历史自信，践行时代使命，厚植为民情怀，勇于担当作为，团结带领人民群众走好新的赶考之路”主题，结合市党史学习教育领导小组、市纪委、市委组织部有关文件要求，紧密联系局领导班子和班子成员个人实际，全面查摆问题、深刻剖析思想根源，认真开展批评和自我批评，明确努力方向和改进措施。
市政府副市长龙小红，市委督导组组长涂玉国及成员，市政协机关党组成员，市纪委监委派驻市政协机关纪检监察组组长、二级调研员张有成等到会指导。局党组书记、局长王岩主持会议。
为了开好这次专题民主生活会，局党组进行了严肃认真地准备。会前，局领导班子和班子成员严格按照中央通知要求，认真开展学习研讨，广泛征求意见建议，深入开展谈心谈话，结合本职工作查摆问题，认真撰写对照检查材料和发言提纲。会上，通报了局党组2020年度民主生活会整改落实情况和本次专题民主生活会征求意见情况。
王岩代表局领导班子作对照检查并带头作个人对照检查，班子成员逐一进行个人对照检查，并相互批评帮助。大家紧扣民主生活会主题，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，深入查找问题不足、深度进行党性分析、深刻剖析问题根源，有针对性地制定整改措施。
涂玉国代表市委督导组对此次民主生活会作了点评。他指出，局党组高度重视民主生活会，会前准备周密充分，查找问题实事求是，剖析问题深刻透彻，开展批评严肃认真，不遮不掩、坦诚相见，开出了“辣味”，达到了“红红脸、出出汗”的目的和要求，整改措施具体明确，是一次严肃认真的党内政治生活，是一次动真碰硬的党性锻炼。希望局党组及时通报会议召开情况，从严从实抓好整改，建立常态化常效化学习机制，切实从党史中汲取智慧力量，深入推进全面从严治党，大力发扬斗争精神，全力推动招商引资工作高质量发展，扎实推动“五城共建”，为建设美丽襄阳，率先实现绿色崛起作出招商贡献。
龙小红指出，此次专题民主生活会会议主题明确，程序规范，组织周密，班子成员态度端正，材料扎实，体现了领导带头，坚持了问题导向，吐露了真心、碰撞了思想，是一次严肃认真、团结民主、求真务实的民主生活会。
龙小红强调，要持续加强学习，坚持把学习放在首位，特别是要学好习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届六中精神，要防止“懈怠”思想，班子成员要持续带头深入一线照镜子、找差距，开展“我为群众办实事”，及时发现和解决问题。针对今天民主生活会中提出的问题，要认真梳理完善领导班子和领导干部个人整改清单，拿出切实可行的整改方案，细化整改措施，做到真改、实改、彻底改，真正改出成效。切实把民主生活会成果转化好、运用好，把整改成效体现到推动招商工作高质量发展的全过程中，体现到推动建设美丽襄阳、实现绿色崛起中，体现到深入贯彻落实党的十九届六中全会精神的具体实际行动中。
会上，龙小红对贯彻落实十九届六中全会精神进行了宣讲，龙小红指出，要始终坚持党的领导，坚持人民至上，坚持理论创新，坚持独立自主，坚持中国道路，坚持胸怀天下，坚持开拓创新，坚持敢于斗争，坚持统一战线，坚持自我革命。新一年的冲锋号角已经吹响，要充分认清当前工作的紧迫性，坚持树牢项目为王的意识，不断强化创新引领，促进重大招商项目建设提质提速提效，助推“开门红”，实现“全年红”，以优异的招商成绩为“五城共建”贡献力量、为全市高质量发展提供支撑、为下半年党的二十大胜利召开添砖加瓦。
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