沧海横流显本色，初心如磐保畅通——泸溪县交通运输局抗洪抢险纪实
近日，泸溪县持续普降暴雨到特大暴雨，过程平均降雨量叠加达299.8毫米，最大降雨量达446.5毫米，境内山洪暴发，河水猛涨，不少公路边坡岩石层松动，树木被连根拔起，多处发生较大山体塌方、滑坡，国省干线、县乡主干公路和农村公路灾毁情况严重。为全力做好防汛保畅工作，泸溪县交通运输局闻“汛”而动，“汛”速出击，鏖战暴雨，展开了一场与时间赛跑的抢险保通战。
用“不眠夜”守护“平安夜”
轰隆隆!轰隆隆!远处雷声犹如鼓声阵阵传来。6月2日晚，受短时强降水、雷雨大风等强对流天气影响，泸溪县浦市镇麻溪口船舶集中停靠点的水位迅速上涨，大约有30余艘货船在此处集中停靠。
“兄弟们!今夜我们都不回去了，看好所有船只，盯紧水位线，一有险情，立马上报!”泸溪县交通运输综合执法局副局长唐建国站在岸口，用手电照向水面的水位标识高声喊道。
“水位118米!目前西侧船舶安全!”
“水位119米!119.8米，现在还在涨!”
“水位突破120米了!快，兄弟们，把所有船只都看紧了!”
为确保所有停靠货运船舶安全，唐建国和执法队员们15分钟1班轮流监测水位线、清点船只。暴雨倾泻而下，水位越涨越高，此时已是凌晨2点，唐建国的全身被雨水浸透，但他仍然打起十二分精神，死死盯住水位线，不敢有一丝松懈。
直到次日凌晨6点，天方泛起鱼肚白，唐建国才松了一口气，所有船舶安稳停靠，未发生一起走锚失控现象。这一夜，唐建国和他的队员们彻夜未眠。
苦战“88小时”，接续奋战保畅通
6月3日凌晨7点，泸溪县交通运输综合执法大队接到消息称，红土溪路段塌方积水严重，有车辆被困。执法大队迅速出动，组织挖掘机、装载机第一时间赶往现场开展救援。到达红土溪周边时，路面积水浑浊、汪洋一片，有2辆小车深陷淤泥。
“车子下陷太深，最好先清理车轮前后的砂石和淤泥，挖掘机在后方用牵引绳拉!”
说干就干，执法队员们一个个撸起袖子，大步迈进齐膝深的淤泥里，现场没有铁锹、铁铲等工具，他们直接就用手就地开刨，一边用力铲除被困车辆周围的淤泥和砂石，一边用牵引绳绑住车辆后方保险杠，双管齐下、前后并行，成功解救被困车辆。
“老人家，前面有安全隐患，暂时不能通行，让我扶您去安全的地方吧。”
此时挖掘机正在红土溪路段紧张施工中，有位老人想要独自涉过积水前往浦市镇家中，县交通运输综合执法大队队员刘飞见状，立马飞奔前去搀扶起老人，在他的再三劝解下，成功将老人转移至安全地带。
同一时间，泸溪县交通运输局的微信群消息闪烁不停，“达岚方向山体塌方，大量树枝横散在主干道上，道路阻断!”
接到消息，泸溪县交通运输局局长杨茂军火速联同消防救援人员赶往现场，发现该路段山体上方有大片石块开裂和泥土滑落，折断的树枝横七竖八地散在主干道上，占据了整个通行路面。
“3、2、1，我们一起抬!”没有丝毫迟疑，杨茂军一声又一声的喊着口令，和消防队员们用尽全力徒手搬移横阻的断裂树枝，“321!321!321!”十余分钟后，该处路段大部分路障被成功清除。
截止6月7日16时，泸溪县交通人已接连奋战88小时，“人工+车辆+机械”多措并举，每天组织160余人，分组前往11个乡镇争分夺秒开展水毁巡查和灾后抢修工作。6月3日晚12:00前，能浦、白浦、解放岩等方向路段已全部抢通，6月4日下午5:00前，319国道及农村公路已全线畅通，共计完成道路清障除险755处。
“粽”诚守护的端午节
“端午节可不能忘记吃粽子，兄弟们，我特意带了粽子来，咱们分着吃吧!”
6月5日凌晨1点，白浦公路K9+300米处(辛女峰)塌方点，县交通运输综合执法队的杨兴明从兜里拿出几个粽子，兴奋的和值守夜班的队友们一起分享，这是他们自端午节以来吃的第一个粽子。
辛女峰半幅路基垮塌严重，存在重大安全隐患，为防止发生次生灾害，该路段已按照“三个一律”要求严格实行封闭隔离管控。县交通运输综合执法队的队员们全天候24小时一波接力一波轮流值守，累了就在车上眯一会，饿了就吃兜里揣的零食，全员齐上阵，昼夜不歇严密监控险情隐患。
“哪里最危险，我们就去哪里!”
“哪里最需要我们，我们就去哪里!”
端午节期间，交通运输系统全体工作人员全部放弃休假，上一线、打头阵，积极加入救灾抢险和灾后重建队伍，有的深入全县11个乡镇多处干线公路和农村公路灾毁现场冒雨开展巡查排险和勘查测量，有的前往受灾严重的白洋溪乡参与交通抢险清障，有的在合水镇、G319国道甘溪至麻溪路段紧急抢修受损公路，有的对马王溪地灾现场点水毁道路进行集中疏通，有的前往小章、解放岩场上村开展应急救援，截止目前，共计出动抢险人员770余人次，应急抢险机械150余辆，处理坍塌隐患80余万方。
沧海横流显本色，越是困难就越是向前，初心如磐保畅通，越是艰险就越不放弃。纵然洪峰过境雨倾盆，纵然洪水滔天淹我身，泸溪交通人始终不忘“人民交通为人民”的初心本色，活跃在抗洪抢险、救灾重建的“最前沿”、“第一线”和“主战场”，用实际行动诠释使命在肩和责任担当，全力为人民生命财产安全保驾护航。
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