浙江建德：交通运输局迭代智慧管控平台 提升“治理”与“服务”效能
“新安护航”是建德市以交通智慧管控为旨要，实现交通“数智”的重要平台，是在原有鹰眼护航管控平台基础上的迭代升级。
长期以来，建德市交通运输管控存在多重难以排解的难点。从防范化解风险隐患需求来看，客货运车辆对运输安全意义重大。从提升治理能力需求看，主管部门缺乏闭环技术管理。各个部门监管业务交错，未形成合力和工作闭环。从提升服务能力需求看，还有审批程序复杂、流程多、耗时长等问题。
新安护航智慧管控平台的推出上线，是有效解决这一系列难点的关键举措。
2021年6月，建德市在浙政钉数字政府系统上线新安护航应用，服务建德、兰溪、衢江等地2763辆运输车，并获评浙江省大数据局省优秀场景门户，成功入选2021年交通数字化改革基层、社会“最佳实践”名单和杭州数字法治“好应用”名单。
细化“任务+指标”功能模块分解
交通运输是区域经济联系的纽带，最为直观地反映了运输联系的密切程度。为有效解决原有交通管控存在的监管盲区，“新安护航”以战略转型为指向，对客货运数据进行量化分析，围绕3项一级任务，设置15个可量化评价指标，更及时地反映了客货运覆盖率、处置率、秒办率等数据，全面实现协同治理。
其中3项一级任务分别为主动感知、协同治理与精准服务。一项一级任务，如主动感知，可继而拆解为人员信息、车辆信息、路况信息、企业信息等4个二级任务。“协同治理”模块可拆解为事前监管、事中干预、事后研判第3个二级任务，以此类推，向下延展，以致整个系统共细分为22项二级任务，45项三级任务，123项四级任务和33项五级任务。
借助功能模块的细化内分，“新安护航”智慧管控平台探索出了客货运管理的有效路径，并与浙运安有效融合，创新生成客货运驾驶员、车辆、企业多维立体画像，实现“一屏掌控”，在通行、预警以及大数据融合分析方面取得了较好的效果，完成了三维可视化大平台的构建，真正实现了全时空精准管控。
优化“政府+社会”协同管理方式
“新安护航”还是一个多重协同体系，其中涵括了交通运输局、公安局牵头，应急管理局、教育局、卫健局、水利局、气象局、规划与资源局等22家协同单位，以建德市为中心，辐射杭州、衢州、金华、丽水等四地域交相配合，达成广泛合作共识。
在此基础上，各地部分车辆均被统一接入平台，建立联席联动管理机制，有效破解各地管理、审批、处罚标准不统一，突发事件处置不及时，小问题诱发大事件等问题，实现通行、营运、监管、处置等制度统一，形成杭金衢浙西共管新局面。
与此同时，建德市借由“新安护航”发挥行业协会社会自治作用，形成政府指导和监督，协会组织落实源头、过程、结果的闭环管控新模式。既发挥行业协会社会自治作用，又引导保险行业参与共建，给企业免费安装车载防御系统，以此为可持续、可复制、可推广提供保障，形成了社会组织参与行业管理有效方式。
经由此种双向协同管理路径，“新安护航”的推行及时补齐了政府监管过程的短板，实现了监管业务的高效协同，是提升客货运全周期智能化、信息化管理水平的关键一环。
实现“治理+服务”综合集成体系
结合交通管控现状与需求，“新安护航”同样实现了与数字技术的有效融合，实现了基于交通管控安全状态综合感知、分析及预警的综合集成体系。
在治理端，“新安护航”可对人车企基本情况、新增企业、交通组织、停车场余位、气象水利等主动感知事项实现全域“一屏掌控”。针对人车企三色赋码情况、定人定车、不宜驾驶、超载超限、安全生产、重大事故、道路隐患、尾气排放、偷倒盗采等协同治理事项，“新安护航”智慧管控可有效进行提前部署，实现政令“一键智达”，实现交通管理由被动向主动侧的转化。
在服务端，“新安护航”管控平台可对检测服务、道路救援、到期提醒等精准服务实现“一网通办”“一览无余”。同时，主动感知在对协同治理提供支撑外，又与精准服务实现了双向循环、螺旋上升。适时根据相关政策要求，“新安护航”管控体系可自动匹配合适补助对象，进行提前部署，实现政策找人。
借由治理端与服务端的协同配合，“新安护航”进一步提升了交通管控运营安全化、可视化、智能化和精准化水平。
立基各大模块的深度融合，“新安护航”整合监管资源，提供了超值的优质监管服务，有效提升了客货运动态监管水平，为落实交通运输“一网式”动态监管格局迈出重要一步。
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