聚焦第十四届国际交通技术与设备展
5月28日至30日，由交通运输部主办，交通运输部科学研究院等单位承办的第十四届国际交通技术与设备展览会在京举行。本次展会专门设置了“中国交通运输改革发展成就”展馆。在该展馆中，众多行业科研院所展示了其最新的技术、装备和工艺。
部公路院
路面快速检测助力农村公路科学养护决策
我国农村公路点多面广，在养护管理过程中，哪些路段、什么时机、用何种方法来进行施工作业，都需要进行科学合理考虑。在交通运输部公路科学研究院（简称部公路院）的展台，农村公路路况快速检测系统（CiCS IV-L）吸引了不少参观者的注意。
“这辆农村公路检测车专用于我国农村公路复杂路况的检测。”中公高科养护科技股份有限公司（简称中公高科）总经理常成利介绍说，检测车以车流速度行驶在路面上，就可快速采集路面损坏、平整度、路域景观、路线几何和GPS等各项路况数据，传输回数据中心后，借助公路养护分析系统平台进行路况数据分析、病害诊断，继而提供自主路面养护决策、养护投资效益分析和道路全寿命周期费用分析等。该系统具有检测速度快、通过能力强、检测成本低等特点，检测结果可为“四好农村路”智能养护管理平台提供动态数据。
随着我国农村公路和低等级公路交通量日益增大，以及农村旅游资源的不断开发，民众对路面安全性和舒适性提出了更高要求。中公高科作为部公路院下属公司，依托公路养护技术国家工程研究中心这一国家级创新平台，研发出以农村公路快速检测装备和智能养护管理系统为代表的一系列产品，先后为北京、浙江、江苏、山东等地交通运输主管部门提供农村公路养护管理技术咨询服务，切实落实好“四好农村路”要求，支撑公路养护科学决策。
“这套农村公路路况快速检测系统应用了14项公司自主研发的发明专利，以确保数据采集及系统分析的准确可靠性。”常成利说，从前端数据精准快速采集，到中端系统化综合分析决策，还有后端服务、后评估，中公高科为公路科学养护提供了整套解决方案，像穿珍珠项链一样，串联起每个环节，打造一体化全产业生态链条。
据了解，多功能路况快速检测系统（CiCS）是我国首套拥有完全自主知识产权的路况快速检测设备。截至2017年12月，CiCS系统已在全国31个省（区、市）的高速公路、普通干线公路和市政道路上累计检测里程240万公里，有力助推了我国公路养护管理水平的提升。
部天科院
VR体验世界最大波浪水槽震撼观众
置身于8到12米深的波浪水槽中，巨大的波浪翻滚而来，让人不自觉向后退。这是交通运输部天津水运工程科学研究院（简称部天科院）展台的VR互动体验活动，体验者可以身临其境，近距离感受目前世界上尺寸最大、造波能力最强、功能最为齐全的大比尺波浪水槽所带来的震撼效果。
据现场工作人员介绍，依托先进的科研设备，部天科院根据港口不同地质条件研发出三种建港技术，以天津港为代表的淤泥质海岸、以黄骅港为代表的粉沙质海岸、以上海洋山港为代表的高含沙强潮流岛群海域深水港口建设关键技术，为我国不同地质条件的港口及航道建设提供了技术支撑，相关研究成果还走出国门，应用于巴基斯坦瓜达尔港等港口航道建设中。内河高等级航道整治、内河航道通航枢纽等关键技术研究成果，为我国长江黄金水道、三峡水利枢纽等国家重大工程建设项目提供了有力支撑。
除了技术支撑港口航道建设，部天科院还自主研发了多种先进设备装备。“天科寻海一号”声信标搜寻仪采用高精度定向技术、高灵敏度远距离探测技术等，具有探测距离远、方向分辨力高、搜索速度快等特点。2015年，“天科寻海一号”参与了亚航QZ8501搜寻工作，成功监听到失事飞机黑匣子信号。该设备搜寻半径达到3公里，能够快速对大面积深水海域进行搜索并准确定位，大幅提高了失事飞机黑匣子的搜寻效率，填补了我国在黑匣子声信标深水搜寻领域的空白，达到国际领先水平。
在展台中间，一件通体黄色的小巧设备引人注目，这是“天科探海一号”小型无缆式自主水下机器人。部天科院工作人员王晓琳介绍说，这一设备可双人便携操作，搭载了先进的水下探测设备。一体化集成的自动驾驶单元、高精度导航模块、高清成像声呐、新型推进器等核心模块，可用于海上应急搜寻救助、水下目标搜索、海洋环境监测、石油管线和海底电缆巡检等任务。未来，该机器人上还计划搭载地质检测设备。
此外，部天科院还展出了土工离心机、船舶尾气遥测仪等新型设备。放置于航道两侧的船舶尾气遥测仪，能够自主探测船舶尾气中的二氧化硫含量是否超标，为海事检查初步筛出违规使用高硫油的船只，节约人力，提升船舶尾气污染检测效率，助力绿色港航建设。
通信信息中心
卫星应用示范工程服务行业管理百姓出行
海事卫星、北斗导航卫星、高分遥感卫星，中国交通通信信息中心（简称通信信息中心）依托各类卫星系统及卫星应用示范工程，为行业主管部门和普通民众提供了多样化的便捷服务。
利用交通遥感卫星应用系统，通信信息中心陆续开展了中央投资与扶贫项目督导核查、“四好农村路”建设实施监管、交通应急保障与灾害评估、全国公路水毁核查评估等多项业务，先后完成对中央投资的高速公路、国省道等建设项目的开工、进度及完工情况，以及全国7000个建制村项目通达通畅情况的高分遥感影像核查。
遥感技术用于对普通国省干线公路灾毁损失情况的核查，实现了在灾毁发生一周内完成数据采集与获取，对灾毁范围、程度进行准确评估。通信信息中心相关团队曾为茂县山体滑坡及九寨沟地震提供应急保障，绘制的遥感专题图有力支撑了政府应急抢险决策和灾后重建工作。
遥感形变监测可对机场、桥梁、码头、边坡等交通基础设施的沉降进行大区域、全天候、毫米级的监测，为交通基础设施养护管理提供及时精准的监控数据，改变了原先大范围目标难以宏观评估，高原、水上等重点目标难以有效监测的现状。相关技术在通麦大桥、洞庭湖大桥、西藏动土监测等项目中取得良好成效。
跟团旅游被强制消费，被不良企业随意更改行程，现在，这些问题在重庆可以得到有效解决。通信信息中心研发的旅游车辆数据分析平台在重庆成功试点应用，可监测到车辆是否偏离规划路线、在购物区域停留等，实现了对旅游人—车—景区的全过程监管。
该系统整合了全国重点营运车辆联网联控系统上的旅游客车信息数据，包含重庆本地以及外地进入重庆地区的全部旅游车辆，车辆类型、车牌号等静态信息以及车辆行驶路线、停靠地点等动态位置都可实时在系统中显示。
去年九寨沟地震发生后，重庆市交通运输管理部门通过该系统对受灾区域内重庆市旅游包车、班线客车等重点车辆进行实时跟踪，每日上报，直到全部撤离，“千里眼”切实保障了旅客生命和财产安全。
在大屏幕上，记者可以清晰看到当前旅游包车数量最多的景区是歌乐山国家森林公园，第二为武隆喀斯特旅游区。“根据车辆密度，可以掌握各旅游区热度，为旅游主管部门科学管理提供大数据支持。”通信信息中心工作人员李贝介绍说，相关旅游企业也可利用平台数据，推进“交旅融合”发展，为民众提供更优质的出行服务，促进行业健康发展。
部交科院
交通运输大数据“一号工程”精彩亮相
记者在交通运输部科学研究院（简称部交科院）的展台上看到，部交科院重点打造的国家综合交通运输信息平台，作为交通运输部践行国家大数据战略的“一号工程”，已经形成了以“统一门户入口、统一地图服务、统一信息资源、统一基础条件、统一安全防控、统一标准规范”为核心的一体化支撑保障体系，为系统性解决技术和标准统一问题开创了新路径。
以往，部分交通信息化系统由于技术标准不统一，给数据对接和互联互通带来了阻碍，甚至形成“信息孤岛”。国家综合交通运输信息平台的“六个统一”首次形成了行业统一的地理信息平台服务和统一的数据资源共享服务。今后建设的交通信息化系统遵循“六个统一”原则，与其他系统的互联互通将畅通无阻。
根据“六个统一”原则，国家综合交通运输信息平台已经整合了大量行业信息和数据，正在逐步完善以决策支持与评价、调度与应急指挥、政务办公管理与服务、信息资源共享与开放、网络安全与运维保障等为骨架的五大核心功能，将在引领综合交通运输发展、保障国家战略实施、促进行业管理体系和治理能力现代化、服务百姓便捷出行等方面发挥重要作用。
本应光秃秃的石头上，长出了郁郁葱葱的植被，这是部交科院“劣质坡面自动打孔绿化技术”模型中展现出的公路边坡绿化效果。
针对花岗岩、页岩等岩石地质的公路边坡坡面陡峭，土壤稀少，不利于植被生长的难题，部交科院研发岩石钻孔设备，将事先准备好的绿化模块放入打好的孔中。由土壤和储水设备组成的绿化模块就像花盆一样，在小范围内集聚水分和养料，营造适应植物生长的环境，快速恢复边坡绿化。
绿化模块还可根据周围气候条件进行调整，如果该地较为干旱，可适当增加储水罐水量，防蒸发的储水罐能够自动收集雨水和养护浇水。目前，该项技术正在海南、陕西等地的高速公路建设中进行使用。
部路网中心
智能诱导让恶劣天气出行更安心
全国各地高速公路因天气影响导致封闭的情况时有发生，因极端天气引起的高速公路恶性交通事故，严重威胁了民众生命及财产安全。如何确保极端天气道路交通安全，提高车辆通行效率？交通运输部路网监测与应急处置中心（简称部路网中心）下属企业国道网（北京）交通科技有限公司（简称国道网公司）带来了可行的解决方案。
国道网公司合作研发的交通环境智能感知及预警诱导系统，保障了在极端天气条件下，路网的安全畅通。该系统能够通过传感器模块不间断实时采集路段交通及气象信息，并由控制处理系统发布命令，调整相应的应急预案等级。通过分布在道路两侧的智能诱导灯，给驾驶者提供及时有效的互动和预警。目前，相关成果已在京昆高速公路、沪蓉高速公路等多地成功应用，切实保障了路网运行通畅，让公众出行更加安全便捷。
“在ETC全国联网工作的基础上，部路网中心负责开展了收费公路通行费增值税电子发票平台建设及运营服务工作。”国道网公司副总经理兼CTO龚民介绍说。国道网公司控股的行云数聚（北京）科技有限公司研发的“票根”手机App及“票根网”网站的推广应用，为全国收费公路出行用户提供电子发票在线生成、下载等相关服务，便利民众出行。
平台于今年1月1日正式上线后，已累计服务300余万ETC用户，开票4500余万张，可抵扣税额超过两亿元，真正做到“让数据多跑路，让百姓少跑腿”。
高峰论坛
行业科技成果转化赋能供给侧改革
5月28日，中国技术市场协会交通运输委员会主办的第一届中国交通运输科技创新与技术转移高峰论坛同期举行。科技创新是开拓交通运输发展永恒的内生动力，如何面对创新发展趋势、提升相关企业科学技术水平，从而强化成果转化和技术转移，来达到提升交通运输效率和发展品质的目的？本次论坛上，与会代表围绕技术转移和成果转化，为创新引领和供给侧结构性改革赋予新动能，支撑交通强国建设，展开了热烈探讨。
“我国已经形成良好的科技创新体系和氛围。”中国科技体制改革研究会理事长张景安说。中国技术市场协会交通运输委员会致力于整合交通运输行业内相关资源，发挥科技创新全产业链优势，中国技术市场协会会长陶元兴介绍，委员会充分发挥行业协会和新型智库在科技创新产学研融合过程中的促进作用，是行业科技成果转化推广应用的重要媒介。
企业是技术创新的主体，企业员工是创新的核心力量。苏交科集团股份有限公司副总裁何淼分享了多年来企业围绕科技、管理和市场创新进行的探索。“持续优化创新管理体系和技术研发体系，保障整个组织的创新活力。”何淼说，搭建创新平台、打造知识产权管理体系，通过一系列机制体制激发全体员工能动性，并建立企业大学来培养高素质、跨学科人才。
要让科技创新的价值落地，需要把技术成果向产业转化，围绕这个议题，中国技术市场协会名誉会长、中科院原副院长杨柏龄认为，开展“双创”和技术创新工作，核心力量是以企业为主体的社会优势资源的整合，注重市场导向性和需求，科研与产业平衡发展，互促共赢。
“通过科技成果转化，实现技术在实体工程中的成功应用，推进产业技术不断进步。”北京公科飞达交通工程发展有限公司董事长高海龙提到，交通机电从最早的监控、收费和通信功能，发展到隧道系统、供配电系统、照明、通风等，现在进一步涵盖桥梁管理系统、道路养护系统等信息化系统，推动了公路路网智能化不断升级发展。
为配合论坛的召开，中国技术市场协会交通委员会还在本次展览会中举办了科技创新与成果转化专题展览，集中展示多项交通运输科技创新成果，受到业内广泛关注。
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