合肥绕城高速免费？交通部门：未调研也无方案
近日，网上传出合肥市同意省政协委员靳素华提出的“关于实施环城高速免费通行缓解城内交通压力”的提案，合肥本籍7座以下小型客车将免收绕城高速通行费的消息。但昨天省市两级交通部门相关人士均向记者表示，还没有就此事研究制定方案，绕城高速免费依旧“任重而道远”。
提案答复
为绕城高速免费创造条件
合肥绕城高速公路免费，近年来成为社会各界的一大诉求。究其原因，随着合肥城市面积迅速增加，城市车辆保有量也在急剧增加，上下班高峰期主干道和高架桥交通压力较大，车辆中有很多属于跨区域行驶，占用城市道路时间较长。很多人认为，绕城高速建设的目的主要是缓解城区的交通压力，分流车辆，现在是时候让其发挥这一作用了。基于以上考虑，包括一些省人大代表、省政协委员在内的社会各界人士，都强烈呼吁交通等相关部门划定上下班高峰期时段，比如早7点~9点和晚5点~7点期间，免收合肥本籍7座以下汽车绕城高速公路过路费，以缓解城区高峰时段的交通压力。
近日，合肥市交通运输局对省政协十二届一次会议第0437号提案进行了答复。答复中说，合肥市同意省政协委员靳素华提出的“关于实施环城高速免费通行缓解城内交通压力”的提案，并请省交通运输厅协调省交通控股集团研究实施方案，加快合肥绕城高速相关互通改造，为实施合肥本籍7座以下小型客车免收绕城高速通行费创造条件。
记者注意到，上述合肥市交通运输局对省政协委员提案的答复内容，昨晚依旧挂在合肥市政府官网上。可见，此消息并非空穴来风。
部门说法
未调研也未制定免费方案
合肥市交通部门对政协委员提案的答复，再次引起社会各界的强烈关注。但记者昨天向省市两级交通部门求证此消息时，却得到了不一样的答案。
省交通运输厅有关工作人员昨天告诉记者，目前合肥市交通运输局还没有就此事跟他们沟通交流，省交通部门也没有开始研究制定相关方案。
此前，省交通运输厅在答复代表建议的函件中表示，将会同合肥市政府、省交控集团进行深入调研，探索以地方政府购买服务等方式逐步解决合肥市小型汽车绕城高速公路的通行费优惠政策问题。
同时积极督促合肥市按照《合肥市域1331综合交通规划(2015-2030年)》，启动绕城高速公路环(外环)建设，加大城市快速路和轨道交通建设力度，尽快提升合肥市的综合交通能力。
省交通控股集团有关工作人员昨天也向记者表示，目前没有接到合肥市有关方面的“请求”，也没有启动绕城高速免费调研工作。只有方案拟定好并报请省政府同意后，绕城高速才有可能免费通行，但这件事“任重而道远”。
合肥市交通运输局有关工作人员则向记者表示，绕城高速免费的说法系社会误读，该局没有权力“同意”绕城高速免费，而需要省交通部门乃至省政府“同意”才行。对于答复提案中的更多细节问题，对方表示不方便接受采访。
业内分析
“谁来买单”才是关键因素
虽然“任重而道远”，但是绕城高速免费已是大势所趋。从全国范围看，目前已有杭州、南京、重庆、郑州等十余个城市，对市属客车、小轿车在绕城高速实行免费通行的政策。
早在2013年，省政协委员王亚林就提议取消合肥绕城高速的收费站，将该条高速变成“合肥三环”，缓解合肥市内交通状况。很多人认为，绕城高速从地理位置上看已经成为“城市内”的一条环形高速了，随着市区不断扩容，绕城高速应该起到三环的作用。
不过，也有业内人士告诉记者，绕城高速一旦免费，交通部门将损失一大笔通行费收入，这笔费用由谁来买单才是绕城高速能否尽快免费的关键因素。从外地经验看，一般由财政来买单，有的则采取政府购买服务的方式，“无论怎样，希望政府能补贴这部分费用，让市民早日享受免费通行的福利。”
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