永川：大数据保障智慧交通出行
细心的人可能注意到，近段时间以来城区拥堵路段明显减少，上下班高峰期道路畅通。究其原因：原来红绿灯可适时控制了。大数据就是实现智慧交通的核心，未来大数据将会像人的血液一样，遍布交通各个领域，为其提供强大的支持。
当前，城市化水平越来越高，机动车保有量迅速增加，交通拥挤、交通事故救援、环境污染、能源短缺等问题已经成为世界各国的共同难题。无论是发达国家，还是发展中国家，都毫无例外地被这些问题困扰。在此大背景下，迫切需要把交通基础设施、交通运输工具和交通参与者综合起来系统考虑，充分利用信息技术、数据通信传输技术、电子传感技术、卫星导航与定位技术、控制技术、计算机技术及交通工程等多项高新技术的集成及应用，使人、车、路之间的相互作用关系以新的方式呈现出来，导致智慧交通铺天盖地横空出世。智慧交通是在智能交通的基础上，在交通领域中充分运用物联网、空间感知、大数据、云计算、互联网、人工智能、自动控制、移动互联网、交通科学、系统方法、知识挖掘等技术，通过高新技术汇集交通信息，对交通管理、交通运输、公众出行等交通领域全方面以及交通建设管理全过程进行管控支撑，使交通系统在区域、城市甚至更大的时空范围具备感知、互联、分析、预测、控制等能力，以充分保障交通安全、发挥交通基础设施效能、提升交通系统运行效率和管理水平，为通畅的公众出行和可持续的经济发展服务。
另一方面，智慧交通是在整个交通运输领域以全面感知、深度融合、主动服务、科学决策为目标，通过建设实时的动态信息服务体系，深度挖掘交通运输相关数据，形成问题分析模型，实现行业资源配置优化能力、公共决策能力、行业管理能力、公众服务能力的提升，推动交通运输更安全、更高效、更便捷、更经济、更环保、更舒适的运行和发展，带动交通运输相关产业转型、升级。此外，智慧交通系统以国家智能交通系统体系框架为指导，建成“髙效、安全、环保、舒适、文明”的智慧交通与运输体系；大幅度提高城市交通运输系统的管理水平和运行效率，为出行者提供全方位的交通信息服务和便利、高效、快捷、经济、安全、人性、智能的交通运输服务；为交通管理部门和相关企业提供及时、准确、全面和充分的信息支持和信息化决策支持。
智慧交通在国内外如火如荼地快速发展，我区发展得怎样呢？目前，我区已建成了集110接处警、重大交通案件图上指挥、情报智能分析、勤务督检、交通设施维护等一体化的综合指挥平台。已建成105组红绿灯，全部可进行后台控制，形成道路绿波带，遇车流过大或道路拥堵可实时调整红绿灯配时，保障道路畅通。已建立了全天候视频巡检机制，924个摄像头、253处违停抓拍摄像头全部接入交通控制中心，可对全区主要道路、重点区域进行视频巡查，全面掌握道路交通情况，方便公安交管部门指挥调度。同时，可依托车辆轨迹追踪和卡口照片协助其它警种侦查破案，强化社会治安防范。已建成了76组电子警察、30个测速设备、18处闯禁设备，全天候开展违停、超速等交通违法查处，打造“人工+科技”查处交通违法模式。
然而，建设智慧交通确是任重道远。按照规划，近期全区将逐步实现城区交通主干道道路交通状况综合监测与发布系统覆盖率100%；全区营运客车、出租车、客渡船卫星定位及视频监控系统应用率达90%以上；智能交通“一卡通”系统在公交车、出租车的安装覆盖率达90%以上；开通公众出行服务平台，开通全区交通门户网站、交通服务热线等，建立“道路交通事故自助处理”微信公众账号，向群众提供车驾管业务、违法查询、违法自助处理、驾考预约、审验提示等业务，提供法律法规宣传、节假日道路拥堵预测、典型案例曝光、驾车注意事项、车辆日常维护小常识等信息。
与此同时，加快建设道路交通状况综合监测与发布系统，在节点路口建设诱导屏和进一步完善高空摄像头，及时发布交通信息，向车辆驾驶人员提供最优路径引导交通信息，减少交通阻塞的发生和车辆在道路上的逗留时间，最终实现交通流在路网中各个道路上的合理分配；本着服务大众便民利民宗旨建设全区交通运输数据资源中心和交通运行监测与应急处置中心。通过大数据分析，根据城市道路拥堵指数、路网平均车速、拥堵路段长度、主干道交通指标、各条主干道对比图，向群众提供出行参考。通过在行人密集的路口建设行人闯红灯提示系统发出提示信息，提醒行人遵守交通规则。在国道（省道）的急弯路段、山区（景区）窄幅弯道公路建设弯道会车预警系统，自动提前对前方来车进行会车预警，降低交通事故率，减少人员伤亡。
展望未来，共享智慧交通，智慧出行指日可待！
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