浅谈智慧交通的发展趋势
随着智慧交通信号技术、处理技术的成熟，智慧交通的应用在近几年已有了重大突破。创新企业、创新模式不断涌现。新的出行服务商、数据服务商，以及综合交通运营服务商正在智慧交通的大行业背景下不断挖掘商业机会，成为新的独角兽。消费者也正在享受智慧交通所带来的出行便利，改变其出行习惯。可以预测，智慧交通将开启多种创新融合性的试验阶段，未来必将更大范围地影响我们的生活。
智慧交通雏形已显现
智慧交通的实现以技术发展为基础，共有四个关键技术实现层次：感知层、通讯层、平台层以及应用层。围绕这四个层次的技术在近年来已取得了长足进步，并不断改变着整个智慧交通的应用情况。其中，平台层技术与应用层技术在最近5年中已有所突破，并被广泛应用。而感知层技术、通讯层技术亦不断进步，它们是下一步智慧交通突破的关键。更具革命性变化的是，智慧交通已不再仅仅停留在单个应用层面，未来将逐渐走向融合应用的层面。
在感知层，激光技术、传感器技术不断突破。作为整套感知体系中所需的毫米波以及视觉传感器技术早已成熟。同时，经过多年积累，交通系统的感知技术也有了长足进步。数字和模拟的可控前端、高清抓拍单元、交通信号控制已被应用在目前的道路监控中。
在通讯层，车用以太网Ethernet、车云间移动信号传输标准都已经达到了智慧交通实用水平。4G网络已实现普及，在高速移动状态下，网速可以达到110Mbps。到2020年逐步推出的5G技术将更适合车辆高速行驶状况下的信号传输。未来，通讯层的冗余度及可靠性将成为智慧交通的关键。而随着卫星及空间技术、光纤设施的完善，其将为新的信号传输提供高速及可靠的基础设施基础。
平台层的技术领域是近年来智慧交通能够在原有基础上实现重大突破的核心动力。芯片技术、云计算、人工智能算法的进步使得大量的车辆行驶信息能够在短时间内获得处理，并产生反馈输出，提供有价值的信号决策。
在应用层技术方面，一体化出行服务、运输管理系统、交通管理系统、决策支持系统等各个方面的应用也不断深入。基于大数据技术的支持，以及人工智能算法的发展，应用层技术拥有前所未有的计算资源，以及更高效的计算方法，使得实时处理巨型数据变得可行。速度与效率的提升，打开了巨大的新应用市场。以各项技术的成熟为基础，智慧交通必然从单个应用向融合应用发展。未来，智慧交通将是整合的、立体的、全方位的系统。
智慧交通发展三步走
围绕这四个层面的技术发展，思略特认为，未来智慧交通会经过三个关键阶段的发展，最终形成智慧交通系统的整体融合，实现出行模式的整体变革。而这三个阶段将由汽车产品、出行服务，以及交通系统层面的深刻变革来推动。
第一阶段：互联网技术突破，出行模式变革
第一阶段发展是产品、服务、交通系统各自创新。消费者在“行”的体验中，获得点状的创新体验。这时期的特点是改善来自于交通出行的方方面面，但往往是基于现有模式下的改进。出行服务的新共享模式是该阶段消费者最直接的体验，其基础是网络技术的提升。共享方式不断发展，包括共享专车、P2P租车、共享公交、共享自行车等商业模式不断出现。产品方面，在原有汽车结构不变的基础上，汽车的功能不断呈现智能化，其中以网联化、辅助驾驶为主要创新与突破方向。交通系统方面，其更多地在交通信号控制方面形成改进，即基于路况的实时信号。
在汽车产品及交通系统方面，由于其发展多基于原有技术的改进，目前的主流企业仍将占据主导地位。例如，阿里巴巴的Yun OS系统作为核心车载系统搭载至荣威RX5车型上，提高了最终汽车产品的竞争力，也同时为车联化产品树立新标杆。同时，利用车联网数据，车辆相关服务模式亦将随之获得创新。
第二阶段：汽车产品技术突破，行业结构变革
这一阶段发展的标志在于基础技术的重大突破。汽车产品实现了自动驾驶，从而对车辆的使用方式产生了颠覆性的改变。交通服务方式也相适应地发生改变。
在此阶段，V2X技术能够获得普遍应用。V2V车车通讯、V2I车路通讯不断普及。车路协同使得车辆行驶获得更高的效率。底层通讯技术DSRC或LTE将最终确定技术路线，V2X模块将更简化，能够安装在现有的每辆汽车上，改变整个交通体系的运营环境。V2P的发展将自行车与行人也融入到整个交通体系中。
在V2X基础上，新的、更完善的自动驾驶方案提供商将会成为整个交通行业最大的崛起力量，并带动上下游产业发展。
自动驾驶将促成整个汽车服务行业的模式变革，使汽车后市场行业不再受制于车主的时间和空间。司机注意力和双手在获得解放后，汽车产品将从传统的单一产品变为平台。目前冗长的旅途时间将变为高价值的新消费者入口，给予乘客在途服务新的想象空间。
除了自动驾驶方案提供商之外，结合自动驾驶产品的出行服务商也将迎来新的商业机遇与发展。出行服务的到达及泊车将由汽车自动完成。最终，整个汽车行业的销售结构亦可能从私家车向共享汽车发展。
第三阶段：智慧交通系统融合，商业模式变革
在第三阶段，各项技术形成系统融合，自动驾驶技术开始高度覆盖，智慧交通形成中央控制系统，成为智慧交通的大脑。自动驾驶汽车将会接入中央控制系统，成为整个系统的运营细胞，提供出行服务。整个交通体系的信号感知、数据采集、数据传输、数据分析、交通管控、道路运维、出行服务将成为一个联动整体。智慧交通的中央控制系统将统筹每一辆汽车的行驶路线，并沿途控制交通道路信号，整体形成最高效的出行体系。在此情况下，共享出行服务的高保障性，以及出行的低价格成本将使共享出行的综合竞争优势大大高于拥有私家车。
中央控制系统作为交通指挥系统的升级版，其成为整合智慧交通的核心部分。车辆与道路、路线规划与信号控制都将由系统充分融合、统一规划与管理，形成智慧交通的最优体系。出行服务的智慧化将使整个交通的效率上升、成本下降。基于智慧交通中央控制系统巨大的信息量，以及融合的处理功能，消费者的出行需求将得到更有效的供需匹配。原有的共享服务平台将转型为出行服务提供商，并将旗下车辆接入中央控制系统，提供车辆的采购、管理及维护服务。而整个出行服务的商业模式也有着变革潜力，目前直接按服务成本，即行程长度和时间收费的模式可能会发生颠覆性的改变。
汽车产品作为整个智慧交通中的细胞，其结构、尺寸、功能都将更加呈现智慧化，以适应新的使用方式。结构上，基于最优的路线规划及共享，以及所有需求的统筹与优化，其可自由链接与分散，以提高共享路程效率。尺寸上，由于共享出行比例增加，小型车辆的需求量可能会减少，而中大型车辆的使用率将会提高。功能上，由于统筹控制，事故率将下降乃至完全避免，紧急制动装置的需求可能会下降，而解放司机后人车控制界面简化，车内生活、办公的功能增加，这在未来可能将形成趋势。由于私家车数量的减少，车企如果依然只是生产商，将被迫向B2B企业转变，其议价能力可能受到挑战。消费者将更多地选择出行服务提供商，而非选择独立的车型。
而随着自动驾驶、中央控制系统在智慧交通中发挥作用，其安全与可靠性的重要程度将显得日益突出。汽车及交通系统网络安全将成为一个巨大市场。目前，基于远程通讯技术的入侵内部单元及ECU、恶意植入等攻击防范将成为消费者选择产品及服务的重要标准。
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