甘孜州交通运输局关于报送2018年上半年综治工作总结的报告
州综治办：
根据2018年社会治安综合治理工作目标要求，我局结合交通运输工作实际，进一步细化分解目标任务，突出重点，整体推进，各项工作正有序开展。现就上半年综治工作开展情况报告如下：
一、工作开展情况
（一）强化组织领导。根据《甘孜州健全落实社会治安综合治理领导责任制实施办法》要求，建立由局主要领导任组长，履行综治工作第一责任，牵头抓总，分管领导具体负责，业务科室分工负责的工作责任体系，层层分解任务压实责任，一级抓一级，层层抓落实。各县（市）交通运输主管部门和行业管理机构与企业建立了矛盾纠纷调解组织，落实了矛盾纠纷调解专兼职人员，确保每项工作有人抓、有人督、有人落实，把工作切实落实到基层、落实到生产一线。
（二）创新工作机制。近年来，交通建设大规模推进，持续几轮“甘推”项目的落实落实，使得道路交通条件得到极大的改善，但是在建设过程中还存在征地拆迁、民工工资等劳资纠纷问题，新情况、新矛盾、新问题不断涌现。道路运输领域由于市场经济和供给侧结构型改革影响，信访问题凸显。针对行业综治维稳工作的现状，我局高度重视，以开展矛盾纠纷排查化解为抓手，创新矛盾纠纷化解机制，坚持信访、行政调解、综治调解等调解方式聚合发力，关口前移，推广“调解跟着项目走”、“调解跟着矛盾走”的做法，落实矛盾纠纷首问责任制，实行逐级层层办理来有效化解矛盾纠纷，推进行业各项工作有序发展。
（三）加强行业监管。牢固树立“抓安全就是抓稳定”的理念，以“平安交通”建设为统领，实施“平安工地”“平安车站”等建设，严格落实行业安全监管和企业主体两个责任，强化隐患排查治理，注重行业源头监管，交通运输行业安全、平稳、有序。一是加强客运站场监管，督促各级道路运输管理机构切实履行监督职责，严把“三关一监督”，制定《甘孜州交通运输局应急反恐处突预案》和《甘孜州交通运输局社会治安综合治理及维稳工作应急预案》，加强反恐防范工作，完善车站客流高峰应急分流预案和措施。二是加强道路运输源头监管，客运企业加强“三品”的查控，严格落实购票实名制管理，并增加人员加大查验力度，严格落实实名制购票和实名制查验，做到票、人、证统一，同步实现与公安部门联网联控。严格落实“三不进站、六不出站”管理规定，寄递物流渠道按照3个100%的工作要求，严格落实实名制、开箱验视和X光机安检，严厉查处危险品、违禁书籍、音像制品通过寄递物流或客运夹带运输进入我州市场。三是加强执法监督，整合执法力量，屯积街面，依托“双超”整治卡点和超限检测站，加强街面查缉管控，形成高压态势治违打非。同时借助车辆卫星定位系统加强车辆动态监控，及时发现掌握沿途增员情况，对增员的人员要做到及时盘查、身份明确，对身份不明、不配合检查的一律严禁搭载。四是加强客货运车辆成品油管理。州县道路运输管理机构及时督促道路运输企业加强驾驶员的教育和管理，严禁私自倒卖和运输散装成品油，一经查实，从严顶格处罚。
(四)强化区域联防联控。认真做好办公区、宿舍区消防和内部安全管理，加强干部职工的安全教育，不定期组织局办公室、安全运输科开展安全检查，落实人防、物防、技防措施，加强值班值守，消除安全隐患，严防各类案事件的发生。同时结合康定市综治办通知要求，配合做好区域网格化管理工作，做好划定区域内（民干校大树子至原康定县医院）安全稳定工作，主动参与和支持辖区开展社会治安综合治理工作，协助相关部门开展治安清查行动和扫黑除恶专项斗争工作。3月份敏感期佩戴“红袖套”对制定区域开展夜间巡逻活动，出动人员700余人次，开展巡逻290余次；派驻工作组驻县蹲点督导维稳综治工作，走访德格县26个乡（镇）53个村647户，慰问贫困户和僧尼，开展结对认亲、支部共建共创和同心同向等活动，集中宣讲习近平来川视察重要讲话精神和扫黑除恶专项斗争工作，多措并举确保了辖区和行业安全稳定。
二、存在的问题
我州交通建设历史欠账多，在交通建设、企业改制过程中不可避免的存在征地拆迁、安置补偿等矛盾纠纷，加之近年来，随着交通建设大规模推进，针对交通建设项目民工工资兑付、劳资纠纷等矛盾突显。道路运输领域受市场经济和经济结构型调整影响，供求矛盾显现，可能存在一定的稳定风险。
三、下步工作安排
（一）凝聚共识，增强做好综治工作的责任感和紧迫感。交通运输系统结合自身工作实际和行业特点，严字当头，从实从细抓好社会治安综合治理工作，进一步凝聚力量，统一思想认识，把思想和行动统一到州委维稳工作的决策部署上来，坚守底线，始终做到言行一致、表里如一。增强做好行业稳定工作的责任感和使命感，坚定立场，筑牢思想防线，克服麻痹大意和懈怠情绪，主动作为，及时排查化解矛盾纠纷，坚定政治信念，做到不信谣、不传谣，履职尽责，全力以赴维护全州和谐稳定。
（二 ）加强思想引导，严格依法处理。加强社会治安综合治理工作，采取提前介入，早发现、早解决的办法，把矛盾化解在萌芽状态，对于疑难矛盾纠纷，加大源头滚动排查、动态掌握和及时化解处置工作力度，综合运用信访、大调解和行政调解等手段，耐心细致向来信、来访人员做相关政策宣传和解释工作，对符合政策要求的限时办结答复，对无政策依据或暂时办结有困难的，及时做好答复解释工作，争取得到理解与支持，有效化解信访疑难杂症。其次，要坚持运用法治思维和法治方式推进疑难矛盾有效化解，对排查出可能演化为群体性事件的，逐一落实稳控措施，及时进行调处化解，严防涉稳案（事）件。
（三）统筹结合综治维稳与行业专项整治工作。一是深入开展平安交通专项整治行动和“道路运输平安年”活动为抓手，对道路运输、城市公交、水上交通、汛期防灾减灾等采取有力措施，深化平安交通建设，切实增强交通运输安全生产治理能力。二是重点领域组织开展风险管理和隐患治理双重预防机制，强化专题宣传和教育培训，建立完善预防体系，督促企业落实安全生产主体责任，科学防范安全生产事故。三是开展交通运输安全生产执法专项行动，邀请新闻媒体及时跟踪采访报道，针对道路运输企业、在建施工项目等，以督促安全生产责任落实为目的，对重点（领域）企业进行突击检查，依法从严查处一批典型违法违规行为，扎实推进企业自觉履行隐患排查治理和“打非治违”法定义务,切实保障行业安全持续平稳向好。
（四）加强应急管理。严格落实24小时领导带班和干部值班制度，拓宽信息渠道，及时报送信息。同时结合现实情况完善应急预案，加强抢险物资储备，保持抢险设备完好，确保面对突发灾害可立即启动应急抢险预案，最大限度减少损失，保障人民群众生命和财产安全。
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