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特约记者 朱姜郦
日前，记者从四川省环境保护厅获悉，今年1月至5月，四川省PM10和PM2.5平均浓度同比分别下降6.5%和8.8%，优良天数率为78.1%、同比上升1.9个百分点。
天府之国，驱散雾霾，再回山清水秀，交通运输部门奋斗不息。
因地制宜
将污染防治纳入工程日常监管
2017年5月，四川省交通运输厅印发《关于进一步加强公路水运建设领域环境保护及污染防治工作的通知》，将环境保护和污染防治工作纳入工程质量安全日常监管体系。各市交通运输部门结合当地实际，有力有效开展了环境污染防治工作。
针对砂石、渣土运输扬尘污染，2017年6月20日，德阳市交通运输局组织召开专题会，要求砂石运输企业坚决落实源头管控措施，对货运车辆出入口地面采取硬化措施，设置洗车平台，落实专人负责；进出场站货运车辆须遮盖严密、不抛撒滴漏，杜绝道路扬尘污染。会上，10家砂石料场企业负责人签订了砂石料场企业车辆装载承诺书，表示将切实把道路环境污染问题消灭在萌芽状态。
作为旅游城市，乐山市的进出车辆较多，汽车维修点也比较多。乐山市市中区道路运输管理所加强对区境内各汽车维修企业的日常检查工作，切实整治汽车维修企业环境污染突出问题，对存在环境保护问题的维修企业采取零容忍态度，进行严肃查处。2017年12月14日，乐山市市中区道路运输管理所会同相关工作人员对通江片区一违规作业的汽车维修点进行了查处。
保卫碧水蓝天，清洁能源的使用十分重要。在成都、德阳、什邡等地，纯电动公交车穿城走巷，带来舒适便捷和静谧之美；2017年3月，四川省内第一艘LNG动力船舶在南充市小龙门干滩子砂石码头投运，为发展绿色嘉陵江、生态嘉陵江迈出第一步。
提升应急能力
开展环境影响回顾性评价
近日，四川省交通运输厅印发《交通运输环境污染防治“三大战役”及绿色交通发展2018年度工作任务分工方案》（简称《方案》）。《方案》细致描绘了四川交通运输部门今年打好环境污染战役的路线图，重点从打赢蓝天保卫行动、打好碧水保卫行动、基础设施生态保护行动、应急能力提升行动、推进节能减排行动和督察督导专项行动6个方面进行了细致分工。
打赢蓝天保卫行动方面，四川将深入实施建设工地扬尘治理，推动交通基础设施施工扬尘管控提档升级。开展绿色出行专项行动，到2018年年底，全省新增及更换公交车中新能源公交车比重达到25%。开展机动车维修企业污染整治，建立健全危险废物管理制度和台账，完善废机油等危险废物贮存场地“三防”设施。
打好碧水保卫行动方面，四川将加快推进非法码头整治，以“河长制”为抓手，健全非法码头治理长效机制，启动嘉陵江、岷江等省内其他主要通航河流非法码头整治。加强港口和船舶水污染防控，加强港口和船舶污染动态监管，督促泸州、宜宾、乐山等8个重点市加快完善运输船舶生活污水存储设备或处理设施，建立并运行船舶污染物接收、转运、处置监管制度和联合监管制度。
基础设施生态保护行动方面，四川将开展环境影响回顾性评价，推进绿色基础设施创建，强化项目建设全过程生态保护，打造全过程生态链条，继续开展绿色公路、绿色港口、绿色航道创建。
应急能力提升行动方面，四川将积极做好参与处理公路、水路交通安全事故引发的环境污染事件配合工作，制定全省交通运输重污染天气应急督导方案，督促指导各市（州）制定并组织落实重污染天气交通运输保障应急方案和落实港口大气污染控制工作。
推进节能减排行动方面，四川将加快调整优化运输结构，推进内河高等级航道建设，深化与长江中下游港口以及沿海自贸区和港口合作，大力发展集装箱多式联运物流体系。加快推进内河船型标准化，严格执行船舶强制报废制度，加快淘汰高污染、高耗能的营运车船。推广应用新能源和清洁能源车船，加大天然气等清洁燃料车船的推广应用力度。
督察督导专项行动方面，四川将开展船舶污染防治“回头看”专项督导检查，制定督导工作计划，确保每季度开展一次督导检查，加强船舶污染防治常态化监管。
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