河北省石家庄市桥西区编办全面推进放管服改革工作向纵深发展
为全面落实党的十九大会议精神，转变政府职能，深化简政放权，创新监管方式，河北省石家庄市桥西区编办在推动区经济社会持续健康发展的多项重要举措中，全面深化“放管服”改革，结合工作实际，对标先进，以行政审批制度改革为突破口，精简审批事项，强化权力监督，推进改革工作向纵深发展。
一、及时衔接落实上级取消下放行政审批事项
按照推进简政放权，转变政府工作职能的要求，结合“放管服”的改革实际，多措并举，确保取消下放权力事项“接住、管好、用好”。一是确保承接落实到位。接到国务院、省、市政府取消下放文件，组织相关部门对涉及该区的下放审批事项进行分类梳理，并要求各部门主动加强与上级对口部门的联系和沟通，认真听取对口部门意见和建议，积极争取对口部门的业务指导和帮助，及时研究和协调解决好承接工作过程中遇到的新情况、新问题，确保下放的事项不因承接工作的原因，出现管理上的脱节和漏洞。二是坚持规范审批行为。针对每批下放事项，要求各相关部门积极参加上级组织的各类业务培训，结合各自实际，对照下放事项的内容和流程要求，组织相关人员开展业务培训，加强政策、法律、专业、程序方面的学习，提高工作人员的综合素质和业务能力，确保下放的权限事项能接得住、管得好、用得活。同时，严格执行审批流程、时限，确保提高审批效率。三是坚持公开公示到位。督促各相关部门及时调整的行政审批事项目录清单和服务流程，利用行政服务中心大屏幕、电子显示屏和公示牌等载体，进行公示，确保审批工作和服务工作公开透明。
二、落实清单管理，约束自由裁量权
高标准严要求组织编制各个清单，并在政府门户网站和各部门网站上公开。及时动态调整部门清单事项，确保清单的权威性和准确性。
一是权责清单。组织区直各部门单位以法律、法规和规章、政府职能转变和机构改革方案、“三定”规定确定的行政职责为依据，按照行政许可、行政处罚、行政强制等10个类别，对本部门现有行政职权进行全面梳理，形成本部门权力清单、责任清单，编制部门会同区政府法制办审核完毕后，在网上公示。2017年区行政审批局成立后，各单位的权力清单进行了大范围调整，审批事项进行相应划转，现已经调整完毕，确定权力清单583项，责任清单740项，并全部公示。二是行政许可事项清单。对照省行政许可通用目录对区本级行政许可事项目录进行规范和调整，确认了行政许可事项101项。印发了《河北省县级行政许可事项通用目录（桥西区2016年版）》，并向社会公开。三是政务服务事项目录清单。编制公开了桥西区区级政务服务事项目录清单、实施要素清单和办事指南。20个部门共梳理政务服务事项276项，印发了《桥西区区级政务服务事项目录清单》。四是行政许可中介服务事项清单。组织区直各部门重新梳理了中介服务事项，保留了20项行政许可中介服务事项（其中，区行政审批局18项，区卫计局2项），并以区政府办公室文件印发。
三、推进相对集中行政许可权改革，确定了第一批划转至区行政审批局的权力事项
摸清底数确定划转清单。区审改办对照政府工作部门的权力清单和历次行政审批事项调整方案，经与各部门及市内四区反复比对核实，确定了第一批划转至区行政审批局的权力事项，涉及政府办（档案馆）等16个部门92项行政审批事项，并出台了《石家庄市桥西区人民政府关于向区行政审批局划转第一批行政许可等权力事项的通知》。
四、全力加强监管，保证推进改革的稳步高效
为加强事中事后监管，现已将全区行政监管部门全部纳入“双随机一公开”范围，参加部门达到17个，所有部门均制定了监管方案，建立了“两库一单一细则”，目前抽查事项总数达到121项；执法人员总数达到442名。各部门均实现了政务外网的互联互通。同时建立健全配套机制，推进信用监管机制建设，加强全省国家企业信用信息公示系统建设，不断推进各部门企业信息统一归集共享，形成科学合理的抽查比例和频次，提升随机抽查的及时性和精准性，并将双随机抽查结果纳入企业信用记录，扩大随机抽查结果应用范围，实施信用约束和联合惩戒，增强随机抽查威慑力。
五、全力优化服务，落实推进改革的创新举措
一是区行政审批局承接审批业务以来，审批流程再造工作已经取得初步成效。一方面是根据职责设定重新确定全部事项的审批程序，优化办理流程，形成了审批局模式；另一方面是从压缩时限、精简材料、简化环节、推行并联审批等四个方面入手，对流程进行优化、再造。二是配套网络建设，精准提升服务。区行政审批局积极对标“互联网+政务服务”体系建设要求，自筹建开始，有针对性的同步展开网上平台基础信息、数据收集编撰工作，目前，已经完成了全部95项行政审批事项相关信息、数据的收集编撰，可随时展开与市级网上平台的对接工作。三是落实“多证合一、一照一码”、 “先照后证”。严格商事登记制度一系列改革中关于多证合一的要求，便利了商户创业，优化了服务。
六、部门职能履行评估机制，加强部门职责精细化管理工作开展
该办在借鉴外地市先进经验的基础上，结合实际，正探索研究制定职责履行评估方案。现已对全区各机关事业单位的机构编制情况进行了梳理，下一步将确定不同单位评估的侧重点，通过扎实细致的准备，为本次评估工作的顺利开展奠定良好基础。
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