中央编办负责人就深入推进经济发达镇行政管理体制改革答记者问
近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深入推进经济发达镇行政管理体制改革的指导意见》（以下简称《指导意见》）。《指导意见》出台的背景意义何在，将在哪些方面推进经济发达镇行政管理体制改革？就此，中央编办负责人回答了记者提出的问题。
　　问：请介绍一下《指导意见》出台的背景。
　　答：改革开放以来，各地陆续出现了一批人口和经济规模特别大的镇，有的达到甚至超过中等城市规模，但普遍面临着“小马拉大车”、行政管理体制不适应发展需要的问题。与此同时，中西部地区也有一些镇发展基础较好，占所在县域经济比重很高，发展潜力很大，但政府功能不完善、权责不对等、公共服务薄弱等问题突出，制约了其进一步发展。2010年4月，经报中央编委批准，中央编办会同中央农办、发展改革委、公安部、民政部、财政部在15个省份确定了29个经济发达镇进行行政管理体制改革试点，部分省份也自行确定了一些镇开展试点。经过5年多改革实践，初步破解了这些镇面临的体制机制障碍，为探索和创新新型城镇化行政管理体制提供了可借鉴的有益经验。今年以来，为贯彻落实党的十八届三中全会提出的“对吸纳人口多、经济实力强的镇，可赋予同人口和经济规模相适应的管理权”精神，中央编办会同有关部门起草了《指导意见》，经中央全面深化改革领导小组审议通过后，以中共中央办公厅、国务院办公厅名义印发，对这项改革作出安排部署。
　　问：起草《指导意见》主要政策考虑有哪些？
　　答：在研究起草《指导意见》过程中，着重把握了4点：一是全面贯彻落实党的十八大和历次全会精神，立足新型城镇化和“三农”工作全局，统筹研究有关改革措施，增强经济发达镇发展内生动力，发挥其对周边的辐射带动作用。二是充分借鉴前期改革试点成果，对试点中形成的可复制可推广经验进行了全面梳理、总结和吸收，增强《指导意见》的实践性和可操作性。三是坚持正确改革方向，在不改变经济发达镇基层政权定位和不大量增加人员编制的前提下，通过扩大管理权限、创新体制机制，解决城镇化发展过程中面临的行政体制问题。四是充分考虑东中西部地区差异，因地制宜确定经济发达镇认定标准和改革重点，由省级党委政府根据《指导意见》精神，统筹研究推进改革。
　　问：经济发达镇如何认定？
　　答：总的看，经济发达镇具有吸纳人口多、经济实力强、二三产业发达、城镇基础设施和公共服务设施发展较快等特征，在很多方面具备小城市的形态和规模。从其所处地域特征看，一般可分为两种情况：一是城关镇和城区镇，多数已被纳入现有的城市规划建设范围，其行政体制改革需要与所在县（市、区、旗）政府和城市政府统筹研究推进。二是一般意义上的“中心镇”，其城镇规划建设自成体系，是县域经济新的增长极，对周边乡镇和农村辐射带动作用强，是推进改革的重点。考虑到东中西部地区情况存在一定差异，为了给各地提供指导和遵循，《指导意见》区分情况对经济发达镇明确了指导性标准，由省级党委政府结合实际研究制定具体认定程序和标准，严格把关，规范审批。
　　问：《指导意见》确定的主要改革任务有哪些？
　　答：一是扩大经济社会管理权限。省级政府可以将基层管理迫切需要且能够有效承接的一些县级管理权限赋予经济发达镇，制成目录向社会公布，明确镇政府为权力实施主体。加强相关立法，为经济发达镇扩大经济社会管理权限提供法律依据。二是构建简约精干的组织架构。立足基层工作实际，建立扁平高效的基层组织架构。加强行政执法和综合服务等前台机构建设，统一履行直接面对公民、法人的行政审批、公共服务和行政执法职责。整合内部决策、管理、监督、服务职责和工作力量，为前台工作提供后台支持和保障。三是推进集中审批服务和综合行政执法。打造综合便民高效的政务服务平台。整合现有的站、所、分局力量和资源，由经济发达镇统一管理并实行综合行政执法。四是建立务实高效的用编用人制度。在地方机构编制限额内，赋予经济发达镇灵活用人自主权。大力推行政府购买服务，由花钱养人向花钱办事转变。五是探索适应经济发达镇实际的财政管理模式。逐步明确经济发达镇政府事权和支出责任。完善与经济发达镇相关的财政分成办法。建立财政激励机制。有条件的地方，可安排专项资金对经济发达镇给予支持。六是创新基层服务管理方式。落实党建工作责任制，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用。健全基层综合服务管理体系。加大对基础设施建设及教育、卫生、文化等社会事业投入。促进政府治理和社会自我调节、居民自治良性互动。
　　问：如何做好与新型城镇化综合改革统筹结合？
　　答：深入推进经济发达镇行政管理体制改革，既要着力解决这些镇自身发展中遇到的行政体制问题，更要通过这些镇的发展，优化城镇布局和结构，吸纳农村劳动力就近转移，实现“离土不离乡、就业不离家、进厂不进城、就地城镇化”，充分发挥其对周边的辐射带动作用，提高新型城镇化质量水平和加快实现城乡统筹发展。《指导意见》明确提出，统筹推进经济发达镇行政管理体制改革和新型城镇化综合改革，赋予相同的土地、建设、金融扶持政策，形成改革合力。
　　问：如何正确认识经济发达镇行政管理体制改革和个别镇区划调整问题？
　　答：行政建制和区划的调整是事关全局的重大问题，需要在符合宪法和相关法律规定的前提下统筹推进。个别符合条件的镇通过区划调整设为市，也是一种改革探索。但设立镇级市，可能会增加行政层级，影响我国现行的行政区划基本格局，使机构编制和行政成本大幅增加。这种结果背离改革初衷，必须引起注意。从前期改革试点的经验看，很多试点镇通过扩大管理权限和创新体制机制，在破解经济发达镇体制机制障碍方面取得明显成效。改革后，试点镇综合实力更强，发展后劲更足，居民收入和生活水平明显提高，要素聚集能力大幅增强，对周边城镇和农村发展的辐射带动作用逐步显现。与经济和人口同等规模的县或县级市相比，许多试点镇财政供养人员仅占其10％左右，实现了现代行政所追求的低成本、高产出。实践证明，在行政建制不改变的前提下，制约经济发达镇的体制障碍是可以通过行政管理体制改革创新解决的。推进经济发达镇行政管理体制改革，关键在于扩大管理权限、创新体制机制和完善政府功能，在保持基层政权管理灵活和低行政成本优势的同时，增强其发展内生动力。对确需进行区划调整的，《指导意见》明确提出，可在符合法定标准、具备行政区划调整条件的前提下，稳妥有序推进设立市辖区或县级市工作。
　　问：如何确保《指导意见》贯彻落实到位？
答：《指导意见》要求各级党委切实履行领导责任，牢牢把握正确的改革方向。各省（自治区、直辖市）政府制定实施意见，认真研究部署，协调深入推进改革。市县政府细化政策措施，抓好组织实施。中央编办将会同中央有关部门成立工作小组，完善协调配合机制，加强督促检查和工作指导，及时研究解决改革中遇到的困难和问题。同时强调，要坚持因地制宜、统筹协调、积极稳妥。加强舆论引导，防止急于求成、政府包办等倾向，扩大社会参与，营造良好改革氛围，确保改革顺利平稳推进。
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