陕西省安康市委编办统筹推进十个领域体制机制改革
一场系统性、整体性、重构性”的机构改革重点任务全面完成。但“改革永远在路上”。行政综合执法改革、事业单位改革以及基层多个领域改革，在机构改革后陆续部署并加快推进。陕西省安康市委编办以“只争朝夕、不负韶华”的姿态，积极发挥相关改革主责或牵头作用，统筹推进十个领域体制机制改革，努力为全市经济社会发展提供新动能。
　　五个领域综合执法改革步伐加快。市场监管、生态环境保护、文化市场、交通运输、农业5个领域综合行政执法改革自2018年四季度中央和陕西省安排以来，安康市委编办先后完成了五个领域机构编制事项摸底调研、全省改革方案征求意见的研究反馈和牵头召开涉改部门座谈会等工作。2019年11月，我省《关于市县两级综合执法机构整合和人员划转以及乡镇（街道）执法机构设置有关事项的通知》印发，市委编办组织召开全市综合执法改革试点工作推进会议，确定汉阴县先行试点，并成立了改革专班，三名县级领导牵头对相关领域和县区改革进行研究和指导。12月底，省委编办同意《安康市汉阴县综合执法改革试点方案》，改革试点工作立即全面铺开。同时，市县两级农业综合执法机构挂牌在2019年底全部完成。当前，市委编办一方面加强汉阴县改革试点的总结，另一方面注重与五个领域主管部门对接，加快研究制定市本级五个领域执法机构整合组建方案，确保按照既定时间节点完成改革任务，努力构建分工合理、职责清晰、协同高效的行政执法体系。
　　基层整合审批服务力量工作取得阶段成效。2019年7月，省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于推进基层整合审批服务执法力量的通知》，按照市委主要领导批示，市委编办发挥牵头作用，起草了《关于加快推进基层整合审批服务执法力量的通知》，就五个方面26项重点改革任务逐一细化。工作推进中，市委编办既发挥主责，落实10项改革任务，又牵头抓总，加强对市、县相关部门督促指导。按照改革要求，截止目前，统筹优化和综合设置镇办党政机构、事业单位等5项任务全面完成，镇办机构实行限额管理等14项任务取得阶段性成果，镇办机构“一对多”“多对一”制度机制等5项试点任务全部启动。列入2020年计划改革任务的建立健全镇办与县直部门行政执法案件移送及协调协作机制和清理、修订、完善地方性法规、政府规章及政策规定等2项任务正加快推进。
　　事业单位改革稳步推进。在完成承担行政职能事业改革工作后，市委编办围绕群众最关心最直接最现实的问题，以优化事业单位布局和功能作为公益类事业单位改革的重点，通过完善养老工伤失业保险经办、医保经办机制，组建物业管理与房产交易、市政园林服务机构，调整优化重点项目建设、农村综合改革、林业产业发展、农业技术、应急管理等机构职能，不断构建功能明确、治理完善、运行高效、监管有力的公益服务管理体制和运行机制。坚持按照“政企分开、先易后难”原则，完成了市生产资金管理局、市香溪印刷厂、市环境工程设计院等经营类事业单位改革任务。下一步，将按照中央全面深化改革委员会第十二次会议审议通过的《关于深化事业单位改革试点工作的指导意见》精神，加大“小散弱”事业单位撤并和职责相同相近事业单位的整合力度，全面完成经营类事业单位改革，服务公共医疗、义务教育等公益类事业单位发展，用好事业单位人才编制周转池，为事业单位发展提供动力。
　　司法所体制机制改革顺利完成。市委编办把落实司法所体制机制改革作为服务更高水平平安安康和法治安康建设的抓手，联合市司法局等七部门印发了《关于推进司法所体制机制改革的实施方案》，制发了《关于明确镇（街道）司法所管理体制机构设置和人员编制的通知》，明确了镇（街道）司法所的管理体制、机构设置、编制配置和原有编制及工作人员划转转隶的原则、办法和要求，做到了专编专责。各县区《司法所管理体制机构设置和人员编制方案》全部批复，改革任务顺利完成。
　　财政管理体制改革有序实施。对全市139个镇办财政审计所机构编制现状、历史沿革进行梳理，对安康市镇办单设财政审计所的问题，积极争取省委编办政策支持。提请市委编委会议研究了《关于调整和完善镇（街道）财政管理工作的建议意见》，联合市财政局转发了《省委编办、省财政厅关于进一步调整和完善乡镇（街道）财政管理工作的通知》，积极指导县区有序推动落实。
　　街道体制改革积极开展。2020年1月，省委组织部、省委编办印发《关于深化街道体制改革的实施意见》。经市委编委同意，市委组织部、市委编办转发了省上实施意见，明确了汉滨区委、区政府改革作为责任主体，提出了贯彻落实要求，并做好改革方案的审核和业务指导，确保在5月底前完成改革任务。
对十项改革任务，安康市委编办将加强督查督办，确保改革任务不折不扣、按时高质量落实到位。
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