江都区编办：江都经济开发区相对集中行政许可权改革试点的实践与思考
2017年2月江都经济开发区被省编办确定为首批开展相对集中行政许可权改革试点的19家省级以上开发区之一，一年多来，在省、市机构编制部门的精心指导下，在江都区委、区政府的科学领导下，江都经济开发区按照省政府批准的改革试点方案，序时推进、稳步实施，取得了较大的成绩。本文力求对江都经济开发区相对集中行政许可权改革试点的初步实践进行一些总结、分析，探讨下一步改革的方向，以期通过深化改革试点进一步优化开发区环境、促进开发区高质量发展。
一、江都开发区相对集中行政许可权改革试点的基本实践
2017年8月《江苏省江都经济开发区相对集中行政许可权改革试点方案》经省政府批准后，江都开发区按照试点方案，以简政放权、相对集中行政许可权为切入点，创新审批方式，提高行政效率，努力便民利企，探索建立责权一致、监督有力、高效便民的开发区行政审批体制，实现“开发区的事项在开发区办结”，促使开发区形成新的集聚效应和增长动力，引领经济结构调整，实现转型升级。
（一）相对集中行政许可权，实行“开发区的事项在开发区办结”。改革试点启动以来，区政府将开发区迫切需要的三类事项，即“市场准入”、“项目建设”、“民生保障”等领域的行政许可权相对集中到开发区管委会，以江都经济开发区管委会名义行使相关行政审批职能。首批集中的行政权力有62项，其中：市场准入类6项、项目建设类38项、民生类权证办理事项7项、行政收费8项、其他3项；驻开发区分支机构行政权力10项。划转事项涉及23个部门。实现了“开发区的事项在开发区办结”。
（二）组建开发区行政审批局，实行“一枚印章管审批”。按照改革试点方案，区编委印发了《江都经济开发区行政审批局主要职责、内设机构、人员编制规定》，明确行政审批局为开发区管委会职能机构，代表开发区管委会行使相关行政审批职能，对外使用“江都经济开发区行政审批专用章”。2017年9月开发区行政审批局正式挂牌，12月审批大厅启用运行。行政审批局内设6个科室、窗口25个、工作人员40名，统一行使区政府赋予的62项权限及95项便民服务事项。截止2018年6月，开发区已办理各类事项10000余件，其中审批类事项960件。实现了“一枚印章管审批”。
（三）创新审批方式，优化便民利企的营商环境。为充分发挥相对集中行政许可权的改革优势，开发区先后出台了《江都经济开发区推行“2345”审批改革实施意见》、《江都经济开发区行政审批局投资项目审批代办员管理制度》、《开发区产业类市级重大项目容缺预审代办制实施办法》等文件，着力创新审批方式、再造审批流程、压缩审批时限，减少材料数量，在开发区沿江物流园区实施环评、稳评、地质灾害评、压覆矿评为主要内容的“区域评估”，最大限度优化营商环境。
据相关部门统计，2018年1月--6月江都开发区新增市场主体552家，其中：个人独资企业41家，同比增加32.3%；个体工商户511家，同比增加72.6%。有效激发了市场活力。
二、江都开发区相对集中行政许可权改革试点的主要困难和问题
江都开发区改革试点的主要目标是在体制机制上破解开发区发展瓶颈，最大限度降低制度性交易成本，进一步激发开发区市场和社会活力，加快转型升级，实现高质量发展。
但在改革试点的实际中仍存在一些困难和问题，主要有以下几个方面：
（一）承接专业技术性较强事项的能力还较薄弱。由于开发区行政审批局处于初始运行阶段，缺乏足够的专业技术部门和专业审批人员支撑，部分专业性较强的赋权事项还不具备独立审批能力，如环评审批、环保竣工验收、人防工程竣工验收备案等。目前此类事项开发区行政审批局窗口接件受理后，仍需前往区级相关部门审批办理。
（二）集中的事项整体性完整性还嫌不够。作为审批制度改革的试点区域，理应成为“3550”改革的标杆和榜样，但集中的事项缺乏整体性和完整性：一是“开办企业”的权限虽已下放，却缺少专业审批人员，此事项仍需在区政务服务中心办理；二是“不动产登记交易”的权限尚未赋权开发区；三是因无权限使用建管部门审批专网，“施工许可”暂不能办理。从而不能体现相对集中行政许可权改革的优势、实现“3550”改革目的。
（三）信息系统整合还不到位。省政务服务平台即“一张网”系统，目前仅延伸至市、区一级，而开发区行政审批局使用的是委托第三方设计的江都经济开发区政务服务系统，此系统在省“一张网”上还没有取得权限，工作内容、信息无法在省“一张网”上共享，需开发区审批人员进行二次录入，不仅增加了工作量，更影响力工作效率，不利于便民。
（四）审批与监管信息推送还不及时。开发区行政审批局横向集中了区级各部门的行政许可权，行政检查、行政强制、行政处罚等监管权仍保留在区级部门。开发区审批局与区级相关部门之间缺乏审管双向推送机制，仅是通过建立微信群、QQ群等方式将审批信息推送给区级部门履行监管职责，事实上造成事中事后监管的缺位。
三、下一步改革试点工作的建议与对策
针对江都开发区改革试点实践中存在的问题，为更好提高改革试点的实效，将改革向纵深推进，建议从以下几方面入手：
（一）集中事项涉及的区级部门要强化业务指导。因相对集中行政许可权而建立起来的开发区行政审批局缺乏直接对应的区级主管部门，业务上开发区审批局需协调对接20多个区级部门，因此，必须建立科学、有序的上下级业务对接协同机制，引导业务部门主动提供法律法规、政策文件和技术支持，确保开发区行政审批工作政策把握到位、业务培训到位。
（二）制定完整系统的相对集中行政许可权制度。开发区要积极争取区政府法制部门、相关审批部门支持，根据开发区改革、发展的实际需要，确定行政许可权赋权的原则、范围、方式，可将涉及“3550”改革方面的许可权事项、涉及重大项目、重点民生的许可权事项明确为赋权范围，因“事”制宜确定采用直接审批、直接报批、分支机构直批等赋权方式，构建一层级、全链式的赋权事项以及其他配套机制。
（三）开发共享互通的信息资源平台。开发区要积极向上争取，及时打通部门之间政务服务网相互衔接、协同联合，依托江苏政务服务“一张网”办理各项政务服务。区各审批部门要积极支持发区信息平台建设，在许可权事项划转的同时，相应的业务系统要同步向开发区审批局延伸，相应的办公接口要同步向开发区审批局开放。开发区审批局同时要积极创造条件开展“不见面审批”，真正实现上下左右贯通的数据共享，切实让“数据多跑路、群众不见面”。
（四）推进相对集中事项的综合执法改革。把推进开发区综合行政执法改革作为相对集中许可权改革的配套改革措施，开发区要切实承担起“谁审批谁监管”的职责。通过相对集中行政执法权、优化执法力量配置，在开发区实现“一枚印章管审批”的同时，实施“一个区域一支执法队伍”， 努力构建“集中高效审批、分类监管服务、综合行政执法”的治理架构，增强开发区管委会治理能力和社会管理水平，不断优化江都开发区创业创新营商环境，推动开发区高质量发展。
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