《浙江省人民政府办公厅关于机械工业调结构促转型增效益的实施意见》政策解读
一、制定文件的必要性
机械工业范围广、门类多、技术性强、服务面宽、带动作用大，是国民经济的支柱产业和基础行业，也是我省的传统优势产业。“十二五”以来，我省机械工业综合实力明显提升，但存在结构不优、转型不快、效益不高、大而不强等问题。促进机械工业调结构促转型增效益，对推动我省机械工业由大到强的转变，具有重要意义。对此，省经信委牵头起草，并报经省政府同意，省政府办公厅印发了《关于机械工业调结构促转型增效益的实施意见》（浙政办发〔2017〕127号，以下简称《意见》），明确了我省推进机械工业调结构促转型增效益的相关政策措施，并要求各级政府、各相关部门进一步增强紧迫感和责任感，加大工作力度，全力提升浙江机械工业的技术影响力、品牌影响力、市场竞争力和和规模实力，努力实现从机械工业大省向机械工业强省转变。
二、政策措施
（一）主要内容。《意见》提出要以做强特色优势领域和培育企业梯队为主线，加快推进机械工业结构调整；以建设创新网络和培育新模式新业态为抓手，加快促进机械工业转型发展；以优化行业管理和提升质量品牌为引领，加快推动机械工业效益增长。加快建设核心载体，进一步优化浙江机械工业的发展环境。完善浙江机械工业的产业链，聚力打造创新链，大力提升价值链，努力实现从机械工业大省向机械工业强省转变。明确到2020年，规上工业增加值突破6000亿元；重点企业研发经费支出占主营业务收入比重达3%以上；培育3家左右省级制造业创新中心；形成一批能填补国内空白、具有自主知识产权的“浙江制造”精品和知名品牌；培育2家全球行业龙头企业，形成50家具有国际竞争力的机械工业知名企业和一批细分领域的“隐形冠军”的目标。
《意见》紧紧围绕调结构、促转型、增效益这三个工作切入点，坚持目标导向和问题导向，突出重点领域、重点抓手、重点区域，提出了六项重点任务：
一是着眼于产业结构和空间布局调整，优化产业结构，推动集聚发展，提出了两项重点任务。一要通过改造提升传统优势产业、积极培育新兴产业、实施工业强基工程，调整优化产业结构。二要通过建设装备制造业特色小镇、加快现代装备高新园区建设、培育国家新型工业化产业示范基地，建设产业核心载体。
二是着眼于创新平台完善和发展模式创新，促进产品、企业和行业的升级转型，提出了两项重点任务。一要通过建设高水平省级制造业创新中心、推进产业创新服务综合体建设、加快推进“双创”空间建设，完善技术创新平台；二要通过建设数字化车间和智能工厂、推动协同制造、发展服务型制造，推动发展模式创新。
三是着眼于行业效益和竞争力，增强企业实力，提升产品质量品牌，提出了两项重点任务。一要通过培育一批行业龙头企业、培育一批“专精特新”企业、推进军民融合产业发展，增强企业竞争实力。二要通过实施“标准化+”行动、加强质量体系建设和提升产品品牌和区域品牌，提升产品质量品牌。
结合推进浙江机械工业稳增长调结构增效益工作，《意见》明确了一系列保障措施。一是优化企业发展环境。落实行业规范条件。依法处置“僵尸企业”、推进“低小散”块状行业整治、推动企业兼并重组、加快机械工业园区提升改造；切实降低企业成本。建立省、市、县三级联动的政策体系，落实机械企业普惠性减税降费措施，加快完善一次办结机制，形成部门联合、随机抽查、按标监管的一次到位机制；充分发挥协会作用。加强政策引导，加强合作交流，增强服务意识。
二是落实产业促进政策。深化产融结合。推动机械企业与金融机构的深度合作；推动企业股改上市，通过发行股票、债券等拓展融资渠道；引导产业投资基金、股权投资基金等投向机械工业重大项目。优化扶持政策。落实国家重大技术装备税收政策、企业研发经费加计扣除和高新技术企业所得税优惠政策；继续完善农机购置补贴政策；组织企业申报重大短板装备国家专项和省级试点。引培专业人才。通过依托国家及省“千人计划”等，引进一批高层次创新创业团队和人才；发挥企业、高校、职业院校和其他培训机构的平台作用；加强浙江工程师学院建设；弘扬“工匠精神”，认定一批“浙江工匠”。
（二）术语解释。
1．机械工业。特指中国机械工业联合会制定的《机械工业统计目录及代码（2012）》中所确定的13个行业，具体为：农业机械、内燃机、工程机械、仪器仪表、文化办公设备、石油化工通用机械、重型矿山机械、机床工具、电工电器、机械基础件、食品及包装机械、汽车、其它民用机械。
2．服务型制造。是制造企业以满足市场需求为中心，通过优化升级生产组织形式、运营管理方式和商业发展模式，推动产业链延伸和价值链提升，全面打造竞争新优势的一种新型制造模式。根据《关于印发的通知》（浙转升办〔2016〕47号），浙江的服务型制造工程涉及五大行动：一是设计服务提升行动；二是制造效能提升行动；三是网络营销提升行动；四是产品延伸服务行动；五是客户价值提升行动。服务型制造涉及的具体领域详见《关于印发《浙江省工业和信息化领域新产业、新业态指导目录（第一批）》的通知》（浙经信服务〔2016〕229号）。

3．“双创”空间。“双创”指的是大众创业、万众创新。所谓“双创”空间，是指根据《国务院关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》（国发〔2015〕32号）所建立的各种创业创新平台，包括创业创新公共服务平台、创业创新技术平台和创业创新区域平台等。
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