广东深化工程建设项目审批改革稳投资
“六稳六保 广东行动”系列报道
不久前，广汽丰田第四生产线、“国际数据传输枢纽”粤港澳大湾区广州南沙节点项目等一批省市重点项目成功办理建设用地规划许可证、建设工程规划许可证等业务。整体审批流程比以往精简约1/3，从取得用地到获得施工许可证的审批办结时限压缩至15个工作日。这得益于广州市南沙区推出的容缺审批等新举措，通过精简审批环节、创新审批机制、分类优化审批流程等方式提升服务效能，加快项目落地。
今年来，广东不断深化工程建设项目审批制度改革，多地通过推行容缺审批、代办服务等方式，加速重点投资项目落地。同时，在保障建筑工人工资及时支付稳就业和保障住房困难人群的基本住房需求等方面也推出了系列新举措。
●南方日报记者 张子俊 通讯员 麦志祥 林伟兵 王欣煜
稳投资
从“等企业”转向主动服务“找企业”
工程建设项目审批效率直接影响项目落地，影响稳投资成效。进入疫情常态化防控时期后，广东多地继续加快改革，提升审批效率，一大批重点项目快速落地。
不少地市从以前的“等企业”转变为“找企业”，主动为重大项目提供审批代办等服务，加速审批办理。日前，佛山印发专门方案，为重大重点项目提供审批代办、交易靠前、协同联动服务，在市级和五个区已成立的6个“重点项目代办中心”、18个“重点项目代办”窗口、89名代办专员和审批部门专办员队伍的基础上，再纳入市和区公共资源交易中心靠前服务团队，服务范围涵括今年佛山重点建设正式项目367个。
东莞则深化审批流程再造，以“战时状态”服务企业投资，同时通过容差审批、同步审查等为项目再提速。东莞市住房城乡建设局创新推出“分段报建”，过去，项目需取得“建设工程规划许可证”、完成设计审查后才可以建基坑；改革后，只需完成建设用地规划相关手续即可在设计审查的过程中同步开展基坑基础施工。仅此一项改革，就可将建设周期压缩3个月以上。今年以来，全市共有27个项目采用基坑单独报建方式实现提前开工。
同时，韶关出台无需办理建设工程规划许可证豁免清单，明确两大类34项豁免内容，有效缩短建设项目开工时间；河源市高新区设置重点项目审批绿色通道，资料上传优先审核、快速审批，区基础设施工程及配套项目商务会议中心工程，1天时间完成了资料上传审批出证；惠州持续加速，工程建设项目审批系统共受理立项用地、工程规划、施工许可等审批事项已超800宗。
省住房城乡建设厅党组成员、总工程师陈天翼介绍，通过改革，广东工程建设项目审批从过去106个审批事项压减到79个，其中一般社会投资项目只涉及21个事项。审批时间从200多天压减到政府投资项目100个工作日以内、社会投资项目60个工作日以内，项目落地明显加快。
省工程建设项目审批管理系统显示，从今年1月1日至6月17日已有13379个项目在线办理，其中2月1日至6月17日，新增9000个项目。
稳就业
用工实名制保障工资定向发放工人
工人排队站在机器前，摘下口罩经识别后，门禁打开，在中建二局广清分公司建设的广州华邦国际中心项目工地，人脸识别出入已成常态。但这个习以为常的出入方式，其实是工人准时收到工资的重要保障。
“2018年3月开始实行工地实名制管理，通过这个系统，可以准确获悉工人的身份信息、劳动考勤等。”中建二局广清分公司负责人介绍，实名制系统共享工资支付信息后，能够监控工人工资专用账户将工资直接转入工人银行卡的情况，有效避免通过劳务公司转手导致工人拿不到工资的问题，目前已累计保障工人约7000余万元工资，通过这种方式，解决了农民工拿钱难、拿不到钱的问题，也避免恶意讨薪，保障企业权益。
保障农民工工资收入，是稳就业、保基本民生的重要内容。省住房城乡建设厅建筑市场处相关负责人介绍，今年以来，为克服疫情影响，广东继续推动用工实名制全覆盖，目前全省13272个房屋市政工程开复工项目，实名制覆盖率达到98.75%。
实名制管理之外，广东还从制度机制建设、营商环境治理、安全风险防范等方面，治理拖欠农民工工资问题，助力稳就业、保就业政策落实落细。
广东先后出台《广东省工程建设领域用工实名管理暂行办法》等多个政策，规范建筑市场行为。并且实行联合惩戒，在省建筑市场监管公共服务平台通报36家建筑企业欠薪信息，使其“一处欠薪、处处受限”。
同时抓营商环境治理，清理拖欠民营建筑业中小企业账款，2019年第四季度以来共追偿拖欠建筑业民营中小企业账款8.8亿元。今年第一季度检查在建项目6923个，查处发承包违法项目28个，罚款280.15万元，有力打击了各种违法行为。广东今年继续保持欠薪案件动态清零的良好势头，一季度全省住房城乡建设领域未发生一起因欠薪问题引发的重大风险事件，欠薪投诉项目数、涉及人数、涉及金额较上一年同期下降33%、26%和34%。
另外，还建立联络员工作责任制，省、市两级住房城乡建设系统共设联络员69名，认真处理投诉，加强应急值班，随时应对和处置欠薪突发事件。
保住房
让全省167万住房困难人群住有所居
住房保障一直以来直接关乎民生，广东继续加强保障。6月1日，省住房和城乡建设厅印发《关于做好公共租赁住房调换互换管理工作的意见》（下称《意见》），推出公共租赁住房管理新举措，支持住房困难群体根据工作生活需要进行公共租赁住房调换互换。
“要最大限度满足保障对象需求，方便他们的工作生活，真正实现安居乐业。”省住房和城乡建设厅住房保障处相关负责人介绍，受疫情影响，不少人工作地点有变动，原本居住的公租房如何处理让很多人头疼。
以广州为例，假设一名保障对象此前住在天河区的公租房，现工作调整到南沙区，如果还要住公租房，必须先退掉天河区的房子，然后再申请、排队等待南沙区的公租房。
公租房的保障对象是中低收入群体、新就业无房职工、异地务工人群等，租金根据收入进行划分等级，相比市场便宜很多。如果换工作就要重新申请公租房，很多人可能就不过去工作了。
“新政策提出调换、互换，就是说从天河区过去南沙区后，可用天河区的公租房换南沙区的公租房，或两个地方的公租房住户进行互换房。”该负责人表示，新政策将起到很好的稳岗、保住房作用，实实在在提升群众获得感。
同时，《意见》提出构建公共租赁住房房源调换和互换平台，统一采集和发布公共租赁住房申请家庭的调换和互换需要，建立线上业务办理流程，让群众足不出户即可办理公共租赁住房调换互换业务。“目前平台正在建设中，不久便可以实现线上办理。”该负责人表示。
截至2020年5月底，广东公共租赁住房正在实施保障达51.7万户，涉及住房困难群众约167万人。同时，今年1月-5月，全省通过公租房及租赁补贴新增保障5289户，惠及住房困难群众1.7万人。有效改善和解决城镇中低收入住房困难群体、新就业无房职工及异地务工人员等保障对象住房问题。
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