浙江省湖州市委编办“四个到位”推进 事业单位“双随机”抽查监管
推行“双随机”监管是深化“放管服”改革、转变政府职能的必然要求，是创新加强事业单位事中事后监管、加快信用体系建设的有效方式。根据上级编办的统一部署，浙江省湖州市委编办结合工作实际，以“四个到位” 探索开展2019年度事业单位法人“双随机”抽查工作，不断提高监管效力。
一、组织统筹到位，强化工作保障。一是加强组织领导。湖州市委编办高度重视此项工作，办主要领导多次听取专题汇报，明确了“围绕中心、实践先行、统筹力量、严肃纪律、务求实效”的工作要求，把事业单位围绕中心履职运行的状况作为此次检查的重点，并就抽查工作市区县统一安排，人员力量保障等进行专题研究部署。二是明确制度规范。为有效开展“双随机”抽查工作，根据省“双随机”抽查管理办法，结合我市实际，研究制定了《湖州市2019年事业单位“双随机”抽查监管工作方案》，建立健全工作机制，明确目标任务，细化“施工图”，倒排“时间表”。三是加强业务培训。组织全市编办系统所有在编人员参加了由省局牵头组织的统一执法资格证培训及考试，进一步充实执法力量。并及时组织区县召开研讨培训会，学习领会有关文件要求，统一思想认识，开展抽查业务培训，并对全市同步推进抽查工作进行了统筹安排。
二、统一规范到位，夯实工作基础。一是统一标准程序。注重加强检查事项、检查标准的统一，通过文件和培训会的形式，统一抽查工作流程、内容、任务。同时，根据条例及其实施细则，结合该市实际，确定了统一的抽查内容清单，分履职情况、财务情况、事登规范管理3个大项共15个小项，要求检查对象对照清单先行自查自纠，检查人员按照清单进行比对核查。二是统一执法文书。从工作实际出发，本着规范统一、精简适用、便于操作的原则，制订了《抽查通知书》等6项执法文书，促进了执法规范。三是统一“两库”抽取。由市事业单位登记管理局统一抽取全市的检查人员和检查对象。抽查人员的力量配置上探索以“内部+纵向+横向”的形式构建联合检查组工作机制，即内部抽取编办其他处室人员，纵向抽取区县编办人员，横向邀请相关行业监管部门人员共同参与，从而加大了检查的深度和广度。同时今年全市按照3%比例统一抽取了检查对象共计53家。整个抽取过程全程公开并拍照留痕，抽取清单及时进行了上网公示。
三、现场检查到位，提高工作实效。一是抓实事前准备。实地核查前，要求执法检查人员打印抽查对象的相关情况一览表，列出法人登记信息，并仔细查阅其自查报告、2018年年度报告、“三定”规定、机构编制历史沿革、人员编制实有情况等，做到心中有数。二是抓牢现场核查。要求按照看、听、查、谈、记的“五步法”，严查实查，“真刀真枪”，不走过场。即：第一步，现场查看单位整体办公条件、人员在岗情况及精神面貌；第二步，听取法定代表人工作情况汇报；第三步，查阅相关台账资料，核对单位标牌、证书、印章以及财务状况，重点检查单位履职情况，逐条比对职责落实、公益活动开展、人员力量配备使用等情况；第四步，现场随机抽取1-2名工作人员谈话交流，以点及面，深入了解事业单位运行的真实状况；第五步，现场反馈发现的问题，如实填写实地核查记录。整个检查过程拍照留痕。三是抓好事后公示。检查完成后，将检查结果在市委编办和登记局的网站进行公示，并及时形成检查报告报送市委编办。
四是整改落实到位，促进工作提升。一是分类施策抓整改。分类梳理发现的问题，“对症下药”，确保整改落地。对于单位履职不到位的，要求及时整改、依法履职；职责明显弱化或职能已经转移的，将有关情况反馈事改专班，结合事业单位改革调整规范。对于未设立独立账户的，按照省里下发的登记管理工作指引有关精神，建议单位独立核算或实行财务代管并单独记账。对于变更登记不及时、挂牌不规范等管理不到位的，要求限期整改到位。二是联动推进促规范，将有关检查情况知会办各处室，单位整改期间，暂停用编用职数、机构编制调整等业务的办理，推动整改落地见效。三是强化运用提效能。将检查情况推送到信用办及各有关部门，通过“双随机”监管与信用监管有效衔接，对违法失信行为依法实施联合奖惩，并结合信息公示共享，加强公众监督，形成多元化共治的格局，提高监管效能。同时也将“双随机”抽查结果作为机构编制动态管理的依据，从而进一步推动事业单位自觉登记，依法履职，以提供更优质的公益服务。
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