农业农村部有关负责人解读非洲猪瘟疫情应急实施方案
提高应急处置能力 打好打赢防控持久战
——农业农村部有关负责人解读非洲猪瘟疫情应急实施方案
近日，农业农村部印发了《非洲猪瘟疫情应急实施方案（2019版）》。方案出台的背景是什么？目前我国非洲猪瘟疫情防控形势如何？方案对于应急处置措施有哪些新要求？农业农村部畜牧兽医局有关负责人2日就相关问题回答了记者提问。
疫情防控具有复杂性、长期性
问：目前我国非洲猪瘟疫情防控形势如何？为何要出台该方案？
答：我国发生非洲猪瘟疫情以来，各地各部门坚决贯彻落实中央决策部署，逐级压实责任，全力抓好防控措施落实，所有已发疫情均已得到及时有效处置。目前疫情呈点状发生，总体可控，防控工作取得了积极成效。但非洲猪瘟病毒在我国已形成了一定污染面，传统的生产、流通、消费方式短期内难以根本改变，疫情传播途径错综复杂，风险难以完全阻断，且目前尚无有效疫苗，以上因素决定了防控工作的复杂性和长期性。
立足于打好打赢防控持久战，农业农村部系统总结了非洲猪瘟疫病流行规律和过去近半年的应急处置经验，结合当前形势，在原《非洲猪瘟疫情应急预案》和《非洲猪瘟防治技术规范（试行）》基础上，进一步完善了应急处置措施，制定印发了方案，指导各地严格规范做好疫情应急处置，提高疫情应急处置能力。
严格限制生猪产品由高风险区向低风险区调运
问：与应急预案相比，方案最主要的变化有哪些？
答：这次方案内容调整主要集中在四个方面：
——明确疫情的确诊和报告程序。明确首次发生疑似非洲猪瘟疫情的省份，省级动物疫病预防控制机构根据检测结果判定为疑似疫情后，应立即将样品送中国动物卫生与流行病学中心确诊。明确再次发生疑似非洲猪瘟疫情的省份，由省级动物疫病预防控制机构进行确诊。同时，要求地方各级动物疫病预防控制机构按程序上报疫情并采集样品送检，并由农业农村部认定和发布疫情。
——细化疫情的分级标准。根据疫情的流行情况、危害程度以及发展趋势，细化完善了原来的疫情分级标准，由三级调整为四级，分别是：特别重大（Ⅰ）、重大（Ⅱ）、较大（Ⅲ）和一般（Ⅳ），并规定了相应的措施。严格限制生猪产品由高风险区向低风险区调运，对生猪及生猪产品调运实施差异化管理，具体的调运监管方案由农业农村部另行制定发布并适时调整。
——调整了应急处置措施。重点对应急处置措施、解除封锁和恢复生产相关内容进行了优化和完善。
——强化了技术要求。方案增加了对非洲猪瘟诊断、采样、消毒、无害化处理等方面的技术要求，明确了从事非洲猪瘟病毒分离鉴定工作必须经农业农村部批准。
根据屠宰场履责情况安排恢复生产时间
问：方案在应急处置措施方面有哪些调整？
答：主要有以下五个方面的调整：
——明确了运输途中发生疫情的处置措施。对运输途中发现的疫情，以运载病猪的车辆、船只、飞机等运载工具为疫点，及时采取应急处置措施，不得劝返。同时，当地要开展非洲猪瘟的风险评估工作，根据评估结果确定是否划定疫区、受威胁区及采取的处置措施。
——调整了扑杀范围。明确对疫点内生猪全部进行扑杀，对疫区内的存栏生猪要进行严格隔离并开展实验室检测，病原学检测为阳性的场点必须进行扑杀，阴性场点要彻底排除疫情扩散的风险后，方可继续饲养或进行屠宰。
——优化了解除封锁的条件。对发生疫情的养殖场，在解除封锁过程中引入哨兵猪，通过采取哨兵猪监测措施，将解除封锁时间缩短为30天；对未采取哨兵猪监测措施的养殖场疫情，解除封锁时间仍为42天。
——根据屠宰场主体责任履行情况，对恢复生产时间进行了差异化安排。对屠宰场主动报告的疫情，经彻底清洗消毒、实验室检测合格和通过风险评估，再过48小时后就可恢复生产；对畜牧兽医部门排查发现的屠宰场疫情，在采取上述措施后，需经过15天才能恢复生产。
——调整了养殖场解除封锁后空栏时间。在解除封锁后，对疫点和疫区应扑杀范围内、需继续饲养生猪的养殖场户，引入哨兵猪进行临床观察，饲养45天后，临床无异常且实验室检测为阴性的，方可补栏。空栏时间由原应急预案规定的6个月缩短为45天。
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