解读：《地方党政领导干部安全生产责任制规定》
今年4月8日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《地方党政领导干部安全生产责任制规定》（以下简称《规定》），对县级以上地方各级党委和政府领导班子成员的安全生产职责、考核考察、表彰奖励、责任追究进行具体明确，是我国安全生产领域第一部党内法规，是习近平总书记关于安全生产重要思想的具体化、制度化，对进一步促进地方党政领导干部安全生产责任落实、加强和保障安全生产工作意义重大、影响深远，是安全生产领域的一件大事要事。
为进一步宣传《规定》，提高社会知晓度，切实推动规定在我市有效落实，全面压实各级党政领导干部安全生产责任，支持和促进安全生产工作，为全市决战贫困、决胜小康、全面打赢“113攻坚战”提供良好的安全生产环境，下面，结合我个人对《规定》的学习，简要地谈几点心得体会。
一、充分认识《规定》出台的重大意义
近年来，党中央、国务院高度重视安全生产工作，将安全生产工作摆在突出位置。特别是自党的十八大以来，习近平总书记多次主持中央政治局有关会议听取安全生产工作汇报，亲赴事故一线视察指导抢险救援工作，作出一系列重要讲话和指示批示，反复强调安全生产要“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”；高瞻远瞩、语重心长地提出安全生产红线意识：“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价，这必须作为一条不可逾越的红线”。李克强总理也曾多次主持召开国务院有关会议，听取安全生产工作汇报、研究部署安全生产工作，多次作出重要讲话和批示指示。此次中办、国办联文印发的《规定》，是新中国成立以来中央首次出台关于地方党政领导干部安全生产责任的党内法规，是安全生产领域的一项重大制度性安排，充分体现了党中央对安全生产工作的高度重视。
二、准确理解把握《规定》的重要内容
《规定》共六章二十九条，明确了五类地方党政领导干部的不同职责，其中地方各级党委和政府主要负责人是本地区安全生产第一责任人，班子其他成员对分管范围内的安全生产工作负有领导责任。《规定》要求，县级以上地方各级政府中的安全生产工作，原则上要由担任同级党委常委的同志分管。地方党政领导干部的安全生产责任落实情况将接受五种形式的考核考察，并作为履职评定、干部任用、奖惩的重要参考。《规定》明确了安全生产责任的追究，对履职不到位、阻挠干涉监管执法或事故调查处理等五种情形将受到问责，涉嫌职务违法犯罪的，由监察机关依法调查处置。地方党政领导干部对发生生产安全事故负有领导责任且失职失责性质恶劣、后果严重的，不论是否已调离转岗、提拔或者退休，都应当严格追究责任。《规定》还具体明确了从轻追责、免责的条件，对表彰奖励等其他相关内容作了具体规定，内涵丰富、措施具体、权责明晰、要求明确。全市各级党政领导干部要亲身示范、带头学习、专题研讨、深入领会、准确把握、积极宣传《规定》的精神实质。
三、认真贯彻落实《规定》的各项要求
认真抓好《规定》贯彻落实，是深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要思想的必然要求，是坚持以人民为中心发展思想的具体表现，是构建安全生产责任体系的关键环节、是全面提升安全生产水平的重大举措。全市各级党政领导干部要进一步强化政治意识和责任意识，充分利用“安全生产月”有利时机，把学习《规定》、宣传《规定》、贯彻落实《规定》作为当前安全生产工作的一项重要任务，在学懂、弄通、做实上下功夫，在遵规、履职、尽责上真作为，敢于担当、主动作为，不折不扣落实好《规定》各项要求，重点把握好以下几个方面：一是主要领导率先垂范。市、县党委和政府主要领导必须认真履行本地区安全生产第一责任人责任，带头履职尽责、带头担当作为。党委主要负责人必须认真履行《规定》明确的6项职责，政府主要负责人必须全面落实《规定》提出的6项责任。二是分管领导认真履职。除市、县党政“一把手”外，分管领导对安全生产工作负有直接领导责任，具体抓好组织落实、协助统筹、日常防治、应急处理和基础保障5个方面工作。三是其他领导各尽其责。市、县党委和政府班子其他成员对分管范围内的安全生产工作负领导责任。党委常委会其他成员按照职责分工做好支持保障，并抓好分管部门安全生产工作。政府领导班子其他成员必须将安全生产工作与业务工作同时安排部署、同时组织实施、同时监督检查。人大、政协必须加强对安全生产工作的监督，汇聚各方力量齐抓共管，形成真正合力。四是全面开展考核考察。按照《规定》要求，抓紧制定或完善“三项制度”（巡查制度、考核制度、公开制度）；实行“三个纳入”（纳入督查督办、纳入相关考核、纳入干部考察）。五是进一步完善奖励激励机制。以《毕节市年度安全生产考核奖惩办法》为基础，进一步健全完善安全生产工作考核奖惩办法，进一步严肃问责追责，大力表彰奖励，充分激发和保护各级党政领导干部履职尽责、敢管严管的积极性。
四、全面抓好安全生产各项工作
全市上下必须以六月“安全生产月”为契机，以宣传贯彻落实《规定》为抓手，在认真组织开展好“安全生产月”及“安全生产毕节行”各项活动的同时，全面抓好当前安全生产各项工作。一是持续深化安全生产大检查。认真按照大检查工作方案的安排和要求，持续深入组织开展好二季度安全生产大检查，落实好督查、夜查、交叉检查和责任追究等规定，确保工作落到实处。二是全面加强汛期安全防范。突出煤矿、交通运输、建筑施工、水库水利、地质灾害、旅游等重点行业领域汛期安全，扎实开展安全隐患排查治理，全面落实汛期安全防范措施。三是大力推行清单管理。不断修订完善重点行业领域清单，全面推行清单化管理制度，督促企业开展好日查周查大检查，落实好一线监管检查。四是扎实抓好应急管理。健全完善安全应急预案并加强演练，做好应急救援人员物资准备，强化应急值守，科学有效应对处置险情灾害。五是统筹推进各项安全工作。认真组织开展依法打击和重点整治煤矿安全生产违法违规行为专项行动，扎实推进“双控”体系建设，抓好基层安全生产网格化管理试点，做好煤矿瓦斯监控系统升级改造等安全生产各项工作，努力保障实现“大安全”。
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