[bookmark: _Toc108603910]四川省内江市编办筑牢“六道防线”加强党风廉政建设
今年以来，四川省内江市编办紧紧围绕党风廉政建设责任制为抓手，以“六道防线”筑牢党风廉政建设“防火墙”。
一、坚守履职尽责，夯实“责任防线”
一是组长绘图抓部署。对照党风廉政建设年度目标任务，绘制“作战”总览图，突出前沿阵地打造，列出重点任务10项，配套任务38余项，做到目标明确，任务清楚，责任到人；同时，与班子成员签订责任状，通过亮目标、亮进度、亮效果，推进责任落地生根。
二是组委挂图抓巩固。班子成员按照“会战图”，进一步对党风廉政建设重点工作进行量化、细化，并制定工作标准、考核办法、考评细则，使工作由“软指标”变成“硬任务”，并为每名班子成员量身打造一本“积分管理卡”，明确记录“一岗双责”履职情况。
三是组员看图抓落实。干部职工通过“大会述廉承诺”、“签定责任书”、“争创廉洁科室和廉洁岗位”等形式，层层落实党风廉政建设责任制，实现项目化推进、台帐式管理、“背书式”明责，建立职责清晰、环环相扣的责任体系，做到年初有安排、季度有检查、年终有总结。
二、加强宣传教育，筑牢“思想防线”
一是定期组织教育：学习贯彻党的十九大报告和习近平总书记系列重要讲话精神，把《中国共产党纪律处分条例》、《中华人民共和国监察法》等党规党纪纳入“三会一课”和党员教育培训的重要内容，时刻提醒党员干部要遵规守纪，让廉洁成为广大党员干部的基本生活方式。
二是正反两面引导：一方面，注重培养和树立身边典型，积极挖掘全市的勤政廉政先进典型，利用身边先进典型人物特有的说服力和感召力教育广大党员干部。另一方面，注重运用典型案例通报在职工大会进行警示教育和组织全办职工观看警示教育片等活动。
三是廉政文化宣传：开展反腐倡廉“十个一”活动，深化反腐倡廉“六个一”活动，即：办一场法纪教育、看一部廉政影片、读一本廉政书籍、听一堂廉政报告、考一场廉政法纪知识测试、走一次廉政文化进机关活动、制一套廉政宣传标语。
三、紧盯重点领域，强化“纪律防线”
一是严明政治纪律。严格执行政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律，维护党纪的严肃性和权威性，围绕年度机构编制管理重点工作，开展监督检查，加强执纪问责，确保政令畅通。
二是严守政治规矩。引导党员干部把纪律规矩转化为的日常习惯和自觉遵循。促使旗帜鲜明讲党的性质、讲党的宗旨、讲党的传统、讲党的作风，增强政治定力，构筑起不想腐的思想堤坝。
三是严肃政治责任。严格遵守中央省市规定，暂停办理日常机构编制调整事项，暂时冻结人员编制使用事项。严格执行《机构编制监督检查工作暂行规定》，改革涉及的机构设置、人员编制调整严格按规定程序报批，做到守土有责、守土负责、守土尽责，切实把维护机构编制纪律责任落到实处。
四、抓牢专项整治，扎紧“作风防线”
一是“作风+机构编制改革”。充分履行部门职责，找准全面从严治党着力点，积极推进党政体制改革，加强党对反腐败工作的统一领导，构建党统一指挥、全面覆盖，权威高效的监督体系。
二是“作风+专项监督检查”。坚持锲而不舍、狠抓节点、扩大成果，采取明察暗访和专项检查相结合的形式，开展贯彻落实中央“八项规定”精神、省市十项规定和正风肃纪“8+N”等专项督查。
三是“作风+整改问题落实”。对专项整治查找出来的问题，逐级分解工作任务，细化工作措施，严格按照制定整改意见、整改责任、整改时限等形式，以实现台账管理、逐一整改、逐一销号，完成整改问题落地落实。
五、创新管理模式，打造“监督防线”
一是强化自我监督。做到打铁必须自身硬，严格要求一刻都不能放松，必须紧抓不放，警钟长鸣。通过严明的纪律要求，严格的管理监督，确保机构编制队伍忠诚坚定、担当尽责、本领高强、清正廉洁。
二是强化群众监督。切实做到政策公开、程序公开、结果公开。重大事项的决策坚持室务会，同时广泛听取党员的意见、建议，让党员参与决策。真正落实群众的知情权、参与权、监督权。
三是强化党内监督。必须依规依纪依法行使职权、开展工作，必须按程序、按规章办，提高决策的科学化、民主化、公开化，切实把贯彻落实党内监督条例情况作为考核班子及其成员廉洁从政的重要方面。
六、规范体系建设，织密“制度防线”
一是进一步完善管理制度。认真查找现有制度体系存在的薄弱环节，进一步修订完善了财务管理、公务接待等方面的管理制度，进一步强化财务支出审核，严格报销科目，定期公开财务收支情况，强化经费使用全过程监督，增强财务制度的严肃性。
二是建立痕迹化管理制度。制定出台了《行政审批痕迹化管理办法》、《行政执法痕迹化管理办法》，围绕工作流程、时限范围、监督考核等方面，明确痕迹化管理要求，确保每一个步骤和环节都有记录、有数据，各项工作有章可循、奖罚分明有据可依，不断提升行政效能水平。
三是健全常态化问责机制。按照党总支领导、分级负责，惩防并举、教育为先，从严要求、失责必究的原则，制定了干部不担当不作为责任追究的具体办法，健全问责追责的制度体系，坚持常态化问责追责，做到用按制度办事、按规矩办事，把权力关进“笼子”里。
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