安阳市工程建设项目审批制度改革：再造流程“减无可减”
7月6日，记者在位于安阳市文峰区光明路与迎春东街交叉口西南角的碧桂园·云顶项目施工现场看到，北地块的2号楼正在进行顶板钢筋绑扎施工、3号楼负一层正在进行墙柱钢筋绑扎施工、5号楼桩头外运已完成、6号楼桩间土开挖已完成总量的90%、物业楼主体已封顶，项目进展十分顺利。
云顶项目的快落地、快开工得益于安阳市工程建设项目审批制度改革（以下简称“工改”），从获得土地到取得施工许可，行政审批用时仅23天。
23天的“安阳速度”
疫情下的审批“加速度”为企业发展赢得了信心和效益，被称赞为23天的“安阳速度”。
“‘安阳速度’杠杠的！对企业来说，这就是直接效益。云顶项目对标全省，是碧桂园集团审批时限最短、平均成本最少的项目，与以前相比，快了两三个月，我们切实感受到政府服务企业的决心和行动。”在项目施工现场，碧桂园安阳城市公司开发经理孔庆全连连点赞。
“工改”是深化“放管服”改革、优化营商环境的重要内容。市委、市政府高度重视“工改”工作，今年的《政府工作报告》中明确提出，“巩固提升‘一网一门一次’改革成效，推进投资审批、企业登记、工程建设管理等业务全程电子化”。
今年以来，安阳市在取得2019年全省建筑许可指标营商环境考核第1名的基础上，进一步整合职能、打破边界、提升效率，以“五减一优”为抓手，以告知承诺、豁免、容缺等机制创新为牵引，对工程建设项目审批制度实行“全流程、全覆盖”改革，再造审批流程，实现“减无可减”，切实推动工程建设项目审批提速、提质、提效。
“工改”：“全流程、全覆盖”
此次“工改”的最突出的特点就是“全流程”“全覆盖”，向纵深推进。
什么是“全流程、全覆盖”改革？市住建局审批服务科科长李海丽向记者介绍，“全流程”指的是审批流程上，涵盖工程建设项目审批的全过程，从项目立项一直到竣工验收和水、电、气、暖、热力、通信等公共设施接入服务全流程。“全覆盖”包含两层意思，一方面指的是在项目类别上，覆盖房屋建筑和城市基础设施等工程（特殊工程和交通、水利、能源等领域重大工程除外），全部纳入改革范围，既包括政府投资工程，也包括社会投资工程。另一方面指的是在办理事项上，既覆盖行政审批事项，也包括技术审查、中介服务、市政公用服务等其他事项。通过采取“减、放、并、转、调”等措施，实现统一审批流程、统一信息数据平台、统一审批管理体系、统一监管方式“四统一”和所有审批事项数据共享共用，而且线上能“一网通办”、线下可“一窗受理”，真正让“数据多跑路、群众少跑腿”，企业和群众办事也能更便利、更快捷、更高效。
审批时限：压减到50个工作日
云顶是安阳市“工改”的试点和示范项目，“工改”后，工程建设项目都将以此为参照，审批时限由100个工作日压减到50个工作日以内，比全省要求的100个工作日缩短了一半。
“我们把所涉及的住建、发改、自然资源和规划、人防等部门系统全部打通，多部门并联审批、联合审验，避免了‘手续来回跑、材料反复交’。同时推行告知承诺制清单，加强事中事后监管，保障项目依法依规建设。”李海丽介绍，以其中一个事项——施工许可证的核发举例来说，安阳市在全省率先承诺实行“一站式”核发，将质量安全监督手续、施工图审查备案与建筑工程施工许可证核发合并办理，进一步简化手续。多部门对施工图联合审查、全程电子化审批，1个工作日核发施工许可证，企业在网上可自行下载施工许可电子证照，足不出户就能拿证。
审批制度改革激发了市场活力，调动了企业来安投资的积极性。“营商环境的更优，坚定了我们建设安阳、发展安阳的信心和决心。”孔庆全说，下一步，碧桂园集团将把发展目光多投向安阳这座创新、开放的城市，助力安阳蓬勃发展、高质量发展。
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