金山工业区：“四个转变”凝聚基层党建新合力
金山工业区社区党工委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以党的政治建设为统领，压紧压实管党治党政治责任，着力发挥基层党组织战斗堡垒作用，以上下联动、同频共振抓落实的工作合力推动基层党建工作高质量发展。
一面旗帜永远高扬，党的工作从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变
金山工业区坚持高起点谋划、宽视野布局，把党的工作做实做细。把握重点，压实党建责任。社区党工委组织召开基层党建工作暨党史学习教育动员会、党风廉政建设大会等，对基层党建、党风廉政建设工作进行部署。同时，把抓党建工作作为基层党组织书记主责主业，坚持定量与定性相结合，通过“两个指数”测评、年度考评等检验工作实效，通过责任倒逼，进一步强化基层党组织书记的担当意识、责任意识、效率意识。塑造亮点，深化结对共建。一方面，社区党工委认真梳理、整合机关、事业单位、村居、企业等不同领域的党组织资源，围绕党建联建、社区治理、民生帮扶、设施改善、学习教育等主题，推动区域化党建的全面整合、积极磨合和有效融合，增强区域性党组织的辐射带动作用。另一方面，以新一轮“双百结对”为契机，立足双方资源优势和现实需求，加大“走出去”“引进来”的力度，通过开展联席会议、研讨会等，加深情谊，不断扩大党群服务“朋友圈”。夯实支点，激发阵地活力。当前，按照“立足实际、结合特点、发挥优势、能融尽融”的要求，金山工业区构建“1+17+49”的党群服务功能体系，为园区企业、职工以及村居民提供“一站式”综合服务，如组织开展“百场宣讲进站点”活动，通过融合区域内13个职能部门优势资源，形成55条资源目录清单，以点单的方式配送至基层站点，让“家门口”党群阵地活起来、转起来，实现基层党建工作和村居民生活有效衔接。
一盘棋局统筹推进，队伍建设从“补齐短板”向“延伸跳板”转变
金山工业区坚持严管厚爱相结合，不断健全完善干部选拔、培育、管理、使用的全链条机制。下好“先手棋”。社区党工委以村居“两委”班子换届为契机，开展村居“两委”班子换届考核，通过民主测评、考察访谈，了解基层干部的工作实绩、思想动态以及队伍建设中的薄弱点，确保党工委对村居“两委”班子的认识真实全面深入。结合基层考核评价反馈、工业区“十四五”发展需要和各村居发展重点，社区党工委根据“人岗匹配、人尽其才”等原则，对村居“两委”班子成员和岗位需求进行了统筹谋划，释放出“让优秀者优先、吃苦者吃香、有为者有位”的鲜明信号。补足“营养液”。社区党工委注重为基层干部精神上补“钙”、知识上充“电”，在常态化抓好集中学习培训的同时，利用上海党员干部现代远程教育平台、“学习强国”APP、“共产党员”教育平台、“中国干部网络学院”、上海干部在线学习城等媒体平台，加强线上学习培训。如成立“青年学习充电站”流动站点，由团干部轮值上讲台，以“微讲座”的形式推动团员青年政治学习常态化。又如开展入党积极份子培训班、答辩会，定期举行党务人员专题培训，以“流程梳理+现场答疑”相结合的方式，夯实党务工作者业务知识。一线“强筋骨”。针对年轻干部容易浮躁、群众工作经验不足等共性问题，社区党工委选派年轻干部到疫情防控、乡村振兴等吃劲岗位、工作一线经受锻炼，如选派7名公务员、事业编人员到村居轮岗历练、选派8名年轻同志到机场执勤、选派4名村居干部到区集中隔离健康观测场所服务。此外，结合疫苗注射、创城、防汛防台，号召机关、事业单位党员群众到结对单位、服务点位参加志愿活动。
一条主线贯穿始终，学习教育从“一枝独秀”向“百花齐放”转变
金山工业区通过抓统筹抓重点抓特色，全力推动学习教育见行见效、多点开花。着眼“深”字专题学。社区党工委成立党史学习教育宣讲团，走入居民区、走入企业、走入园区宣讲，构建“多层次”“广覆盖”的党史宣讲模式，多渠道、多方位地开展党史学习教育，唱响党史学习教育主旋律。通过“学习强国”“上海金山”APP和上海干部在线学习的学习使用，每半月通报学习情况，推动党员干部理论学习和工作实践相结合。聚焦“悟”字创新学。充分用好金山工业区新街暴动纪念碑，上海市见义勇为纪念广场和市民文化礼堂等红色阵地的鲜活作用，编排了舞蹈《红色记忆》、诗朗诵《照亮朱行的红色火炬》、故事《我的父亲》和情景剧《铭记·逐梦》等文艺作品，不断创新党史学习教育的形式，让广大干群在红色历史中汲取奋进力量，切身感受老一辈革命家的共产主义信仰。紧盯“实”字干中学。社区党工委坚持以人民为中心的新发展理念，听民意、解民忧、暖民心，紧紧围绕“建强组织筑堡垒、服务中心作贡献、为民办事解难题”，开展“我为群众办实事”实践活动，积极回应村居民的诉求，从身边小事做起，以多种形式开展办民事、惠民生、增民心的活动，如居民区党组织与结对单位共建，共享空间资源，扩大居民区老年人活动空间，增强居民的获得感和幸福感，让基层党组织在改善民生、基层治理等第一线发挥战斗堡垒作用。
一个目标蹄疾步稳，党建路径从“围绕发展”向“融合发展”转变
金山工业区坚持党建工作与业务工作同谋划、同部署，推动两者深度融合、同频共振、同向发力。与群团建设深度融合。社区党工委不断探索“党建+群团+社会组织”共同发展的良性格局，整合各群团组织在纠纷调解、志愿服务、援助维权、新媒体宣传等方面的优势，以轮流牵头、联合举办等形式，提升活动覆盖面和影响力。如以“鑫联盟”联合主题党日为载体，由机关、事业单位每月轮值形式举办主题党日，又如妇联牵头扎实推进“千名妇联执委走基层”工作，引导各级妇联执委争做广大妇女群众的“贴心人”。与乡村振兴深度融合。社区党工委以美丽乡村、幸福家园为目标，深入推进人居环境优化工程，针对畜禽养殖、鸡鸭棚违规搭建、建筑垃圾处理、陈年旧物乱堆等重点突出问题，进行全力整治，由村督查小组定期实地检查，坚持“边整治，边检查，边整改”的原则，提高村居“颜”值。如高楼村党总支以推进美丽家园、绿色田园、幸福乐园“三园”工程为抓手，整合农民房屋与土地，发挥毗邻园区优势和村企联合中心作用，拓宽农民财产性收入渠道，切实增强村民获得感幸福感。今年，高楼村党总支顺利通过市级验收，成功创建上海市第三批乡村振兴示范村。与民心工程深度融合。社区党工委始终坚持为民情怀、站稳群众立场，积极落实党支部工作联系点制度，深入基层一线开展调研，了解发展所需、基层所盼、民心所向，在排摸调研的基础上形成“我为群众办实事”重点民生项目清单和重点发展项目清单，围绕“我与群众面对面”开展系列活动，切实将学习教育的成果转化为为民惠民的实际行动。结合“七一”、重阳节等节日，社区党工委班子领导对获得党内表彰的党员、生活困难党员、老党员、老干部开展走访慰问，持续深入开展“党心暖我心”定期长期慰问帮扶，将党的关心和温暖传递到位。
金山区委组织部2021-10-26


