《党政机关、事业单位和社会组织网上名称管理暂行办法》（中央编办发[2014]6号）政策解读
问题1：网上名称管理工作具休指的是什么?
回答内容:网上名称管理工作是指以党政机关、事业单位和社会组织（以下统称机构组织）的网上名称使用和网上身份识别为核心，以域名注册、网站审核、网站挂标和年度报告为主要工作内容的四位一体综合性管理工作。通过实现机构组织网上身份的监测、检索、识别与保护，同时广泛应用于微博、微信、浏览器等各类平台，最终使网上身份更明确，使网络环境更清朗，使网上办事更放心。
问题2：我国党政机关和事业单位是从什么时间开始拥有专属顶级中文域名的?
回答内容：
什么是域名：域名是IP地址的另一种表现方式，是人们为了更快的在互联网上实现资源访问而设置的字符型地址。比如，“baidu.com”、“中央编办.政务”等都是域名。
什么是中文域名：是以汉字组成的域名，如“黑龙江省编办.政务”。
专属党政机关、事业单位顶级中文域名申请过程：网络起源于美国，最初域名只有英文域名，且英文域名的管理权一直由欧美组织控制和管理，其他国家在其授权下只能使用二等英文域名。目前，国际上支撑互联网域名的根服务器共有13个，其中10个由美国控制和管理，欧洲有2个，日本有1个。根服务器里广泛汇集了域名注册单位的大量信息，通过综合分析这些数据，就能在一定程度上了解某一个国家的政治、经济、社会动态和动向，进而威胁到其他国家主权和信息安全。这种情况下，数据信息其实完全可以被查询和掌握的，可以说信息保密和安全无法保证。所以，“网络空间资源”的争夺已经成为另一个不见硝烟的战场。为加强国家网络信息的安全，各国都希望拥有以自己本国母语命名的顶级国际域名，在全球多国的不断倡议下，国际互联网名称和数字地址分配机构同意在2013年底开通多语种的国际顶级域名申请。
面对这个机会，2008年中央开始布局，协调18个部委，全面开启党政机关、事业单位专属中文顶级域名的申请准备工作。
2 013年12月13日，由中央编办政务和公益机构域名注册管理中心申请的“.政务”和“.公益”顶级域成功通过互联网名称与数字地址分配机构全部评估和技术测试流程，正式进入了国际顶级域名体系，转入面向全球提供解析服务阶段。达五年多的“.政务”和“.公益”顶级域的国际申请工作圆满成功，从此，我国党政机关、事业单位可以摆脱必须使用.gov.cn或.org.cn等二等英文域名的窘迫状态。标志着我国党政机关、事业单位拥有了网络专属的顶级中文域名。
“.政务”和“.公益”这两个中文顶级域名，运用我国自主研发的平台和系统，相当于在我国的互联网高速路上，使用自己的指示牌和摄像头，把我们党政机关、事业单位的门牌号牢牢掌握在我们自己手里，这样我们就把保障这些单位的网络信息安全落到了实处。
我们要求党政机关网站应使用以“.政务”结尾的中文域名，事业单位使用以“.公益”结尾的中文域名。这两个域名是我国党政机关和事业单位的专属域名，其注册和发放都要经过严格的审核，能够方便群众更快捷、更放心地识别网站身份。
问题3：党政机关、事业单位顶级中文域名注册管理和党政机关、事业单位网站标识管理为什么由机构编制部门负责?
回答内容：机构编制部门掌握着最为准确的党政机关、事业单位基本信息，由机构编制部门管理，能够有效确保机构组织在互联网上的“名实相符、名称规范”。因此，工业和信息化部早在2008年就明确规定，政务和公益中文域名由机构编制部门统一管理。2014年，在中央网信办印发的1号文中进一步规定，机构编制部门负责党政机关网站开办审核与资格复核，并设计制定党政机关网站标识使用规范等工作。
问题4：“网站标识”的权威性是如何体现的?
回答内容：网站挂标工作是指党政机关、事业单位的网站经机构编制部门核准后，在其网站底部显著位置放置统一的网站标识。点击该标识将显示单位基本信息和网上名称等信息，以方便公众辨别网站真假。
问题5:如何理解国际顶级中文域名“.政务”和“.公益”是党政机关、事业单位的“网上身份证”?
回答内容：根据中央编办、工业和信息化部联合印发的《党政机关、事业单位和社会组织网上名称暂行管理办法》（中央编办发[2014]6号），机构组织必须注册和使用规范的“.政务”或“.公益”专用中文域名。由于这两个中文域名在技术上的唯一性、形式上的高度可识别性和由机构编制部门根据各单位现实中的机构相应信息严格审核通过和管理等特性，使其具备作为机构组织“网上身份证”的条件，也使中文域名成为开展网上名称管理工作的前提和核心。
问题6：使用国际顶级中文域名，对网络安全起到什么重要作用?
回答内容：目前，我国党政机关网站已成为政策发布和政民互动重要的平台，也成为公众个人信息的聚集地。互联网从逻辑上分为三层，第一层是是基础层，包括带宽、IDC机房、移动互联的基站等；第二层是基础资源层，包括域名、IP等；第三层是应用层，包括邮件、网站、应用系统等。其中，以域名为代表的第二层是信息安全隐患的要害。如果把互联网比喻成高速公路的话，第二层就相当于公路上的指示牌、摄像头等，如果我国互联网这条高速路被英文的指示牌引导，国外的摄像头监控，那么安全肯定无法得到保障。所以，如果我国政府网站使用“.com”、“.net”等商业域名，每次的解析数据都会反映在此域名的根服务器上，被国外所掌握，那么网站的存在隐患，公众的个人信息将无法保障，这直接威胁到我国网络信息安全。
问题7：“网络红页“是什么?它有什么特点呢?
回答内容：网络红页是中央编办政务和公益机构域名注册管理中心专门为我国党政机关和事业单位提供的免费建站服务。
职能公开　在网络红页上公开本单位简介、职能、机构设置，提升社会透明度。
便民服务　公开并建立本单位网上办事流程，能够提升办事效率，服务百姓。
政民互动　通过意见建议反馈、互动留言等措施，能够拉近政民关系，提升政府亲民形象。
政务公开　在网络红页上实时公开单位政务信息，能够有效促进我国政务公开水平。
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