深化改革之德清实践：一块地带来的提质发展
一块小小的“标准地”背后，不仅是“亩产论英雄”发展理念和模式之变，也是对坚持市场化配置、简化审批流程等的深层次探索。
去年8月，德清以颠覆供地模式、招商模式、服务模式等为核心内容，率先探索开展“事前定标准、事后管达标、亩产论英雄”的企业投资项目“标准地”试点，进一步对土地供给侧结构性改革、投资项目“最多跑一次”等实施外延拓展破冰变革。
今年1月2日，新年的第一个工作日，省委召开全面深化改革大会。会上，德清关于“标准地”改革试点的探索被列为典型，供全省各地参考。
土改再发力颠覆供地模式
上周末，张柏林再次驱车来到湖州莫干山国家级高新区环城北路南侧、伟业路东侧一处占地35814平方米的工地，督办工程进度。作为浙江启聚实业有限公司负责人，他要承担这个总投资20多亿元、分三期建设的项目。
“这块地用于一期发展，明年下半年，一座科技创业园将在这里拔地而起。”张柏林告诉记者，如果不是去年8月份的试点，这项目不会那么快选择落户德清。
去年8月31日，德清县国土资源局官网挂牌全省首块以“标准地”形式出让的国有建设用地公告。
“所谓‘标准地’，就是把每一块建设用地的规划建设标准、能耗标准、污染排放标准、产业导向标准、单位产出标准等给予明确，带地一起出让，这对于投资项目土地供给侧结构性改革，倒逼产业转型升级，都具有破冰意义，颠覆了传统的供地模式。 ”县国土资源局副局长章正洪介绍。
去年9月29日，浙江启聚实业有限公司通过竞标，拿到了全省首块“标准地”。张柏林说：“我们的项目符合德清产业导向，投入和产出也可以达到既定标准。”
一直以来，土地是制约县域经济转型的重要因素之一。没有充足的用地指标，就无法为企业的入驻落户、增资扩产解决后顾之忧。
作为我省县域改革的“样板区”和“试验田”，德清不断深耕土地供给侧结构性改革领域，近年来形成诸多有益经验。 2015年，德清相继完成全国第一宗农村集体经营性建设用地入市、全国第一笔农村集体经营性建设用地使用权抵押贷款。
县委政研室副主任刘海波说，前面的土地改革旨在唤醒农村沉睡的土地资源，实现集体土地和国有土地“同权同价”，而“标准地”试点改革则为了提高企业的土地集约节约利用率，使企业量入为出。
深化投资领域“最多跑一次”
浙江启聚实业拿下“标准地”，并签下一纸承诺，达不到标准甘愿受罚。“除了对自己的项目有充分信心，还看中背后的增值服务。”张柏林说，从拿到地到开工建设，只用3个月时间，在以往是不可想象的。
过去土地谁拍到了谁一一去办理各项手续，现在都由政府帮忙办好，跟着拍出的土地一起出让，彻底让企业摆脱了跑十几家部门、盖各种各样的章，也不见得能拿到权威“准生证”的困扰。
这样的服务和效率，浙江纳奇科化妆品有限公司也感受到了。该公司行政副总吴红芳告诉记者，他们竞拍拿下了德清第二块也是全省第二块“标准地”后，准备好相关资料，经发改委“一窗受理”后，直接开工建设，不再需要各类审批事项。
时间快了，成本也降了下来。吴红芳说：“比如委托第三方机构项目先期评价标准等现在转交政府帮忙做掉，这个环节就节省了近百万元。”
更让拿地企业欣慰的是，政府还为每个项目配备了一对一办事员，从项目预评审到备案再到公司注册，都能一一代劳。“一旦开工建设后，我们还会全程跟踪了解，期间遇到的任何问题，都可以帮助协调。”莫干山高新区投资促进局招商科副科长沈云逸说。
县相关负责人表示，作为全省首个企业投资项目承诺制改革试点的德清县，改革的初衷就是让“标准地”制度和企业投资项目发改委“一窗受理”制度两项试点相结合，全力让企业投资项目实现“最多跑一次”。
试点经验全省推广
今年春节以后，莫干山高新区管委会办公室副主任王海荣接到外地政府部门希望来取经“标准地”的电话更多了。“德清先行先试，走出了一条路子。”王海荣说，在今年年初的省委深化改革大会上，省委主要领导明确表示，要总结德清经验，今年在全省加快推广“标准地”制度。“标准地”改革的核心就是让土地要素市场化配置，强化节约用地的意识，使土地亩产效益更好，让项目从“找市长”变“找市场”。
哪些土地可作为“标准地”？记者了解到，该县将莫干山高新区、工业园区、镇工业功能区和特色小镇内新增的工业项目用地、仓储类用地、标准厂房与研发总部类用地划为该范围。
在这些区域，该县深入推进区域评价制度，全面推进实施区域能评、区域环评、水土保持、矿产压覆和地质灾害等区域评价、联合评价、多评合一模式，完善区域负面清单，实行行业分类差异化管理，为“标准地”试点提供坚实基础。与此同时，根据行业分类，明确建设规划、能耗、环境和亩产税收等建设用地控制性指标，作为“标准地”出让的控制性条件。
章正洪举例，工业项目“标准地”固定资产投入每亩达到400万元以上、亩均产出500万元以上、亩均税收30万元以上等，莫干山高新区要在此基础上系数上浮20%。“也就是说一家年税收预估在1000万元的化工企业，指标和产业要求都不符合，就无法获得竞拍资格。”
今年以来，该县全面推行“标准地”招商，通过引进大好高项目撬动高质量发展，目前已陆续有10宗“标准地”成交，各项目进展顺利。
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