极简审批 极速办理 极优服务 烟台自贸区政务服务改革再有新突破
非接触式的网办件目前占比达到75.7%，密集推出“四书合一、三一审批”“不见面”核查等一批全国首创性改革新举措。
记者昨日从开发区行政审批服务局获悉，今年一季度，该局继续抢抓自贸区背景下改革机遇，把疫情时期特殊形势作为倒逼深化改革的契机，以“极简审批、极速办理、极优服务”，全力以赴帮助企业抓机遇、抢时间，为开创高质量发展新局面、建设烟台市现代化滨海新区积聚势能。
聚力“点上”突破
制度创新“不停步”
疫情之下，自贸区政务服务改革创新激流涌动。一边是工作人员严阵以待把好疫情“防控关”，守护群众办件安全，另一边是以企业需求为导向，“大胆试、大胆闯、自主改”，倾力塑造和自贸区烟台片区发展建设相适应的一流营商环境，做到“两手抓、双胜利”。
继推出企业开办“集成式”审批后，开发区行政审批局又将目光落在工程建设项目审批的改造上。为进一步优化工程建设项目审批，出台《自贸区烟台片区投资建设项目实行“四书合一”的意见》，在全国首推投资建设项目“四书合一、三一审批”。所谓“四书合一”，即对自贸区烟台片区范围内的区级审批、核准的非高耗能行业项目、非重大涉稳项目，将项目可行性研究报告（或项目申请报告），与节能报告、社会稳定风险分析报告、水土保持方案等进行整合，共同形成一个报告文本。“三一审批”，即实行一体编制、一次报审、一文批复。实行“四书合一，三一审批”后，预计可将报告编制时间压缩2/3、审批时间压缩3/4，为企业支出费用减少近60%。
经过双方积极协调对接，3月11日烟台海关窗口正式进驻自贸区烟台片区政务服务中心，可办理报关企业注册登记、变更、注销等3个事项，并就其他海关业务提供咨询服务。据悉，这也是全省范围内海关进驻政务服务中心的首次尝试。烟台海关距离政务服务中心15公里。
“以前办业务，企业要跑到位于芝罘区北马路1号的烟台海关，往往一个来回就是大半天。从‘15公里’到‘零距离’，让外贸型企业办事无需再两头跑，也有利于对多个事项的一窗受理、流程再造，体现的是自贸区烟台片区对打造国际化营商环境的追求”，开发区行政审批局副局长陈波说。
审批办理过程中，除了要在窗口对报审材料进行审查，有的事项在出具正式审批意见前，还需要由工作人员进行现场勘验。由于地点相对分散，现场踏勘平均2/3的时间都“跑在了路上”。为了让企业尽早开门营业或赶上“良辰吉日”，工作人员都尽最大可能提高效率，但在受理业务扎堆时，难免还是会出现排队等待问题。有时排上号、纳入当日路线了，企业方面又临时有事，只能双方再次预约。针对解决这一问题，行政审批局首批选取医疗机构校验、门头牌匾设置审批等6个事项，创新推行“远程勘验”。对这些风险小、可纠正的事项，申请人通过上传不间断视频、重点部位图片的方式，即可通过勘验环节审查。截至目前，已有22家企业通过远程勘验的方式办理了相关审批手续。
倒逼“面上”改革
网上办件“快攀升”
目前，开发区本级依申请办理的政务服务事项，99%以上可实现网上办理。虽然可以“网上办”，但绝大部分的企业、群众还是习惯到窗口现场办理。
面对新冠肺炎疫情防控这场危机，行政审批局敏锐看到“危中有机”，利用特殊时期下的特殊形势，通过出台制度、完善流程、加强培训，倒逼深化“网上办理”，把疫情期间的审批工作，作为深化改革的一次大考，在为企业、群众提供便利的同时，也为进一步改进工作积累了经验。
正月初十开门后，政务服务中心发布《致市民倡议书》《关于全面实行企业登记“零见面”审批的通告》等，充分利用山东政务服务网、烟台“一手通”手机APP等平台，设置证照接收、寄送专窗，大力倡导“非接触式”审批。在办理过程中，窗口人员全程提供网上咨询、网上审批，免费为企业提供寄送服务。目前，网办件占比大幅跃升至75.7%。
格瑞特智能科技（烟台）有限公司通过全程电子化审批拿到了企业营业执照，成为疫情以来以全程电子化方式完成注册的第300家企业。除了企业登记注册、劳务派遣服务许可等事项，相对更为复杂的工程建设审批，也可借助网上办理实现“零见面”审批。
3月13日下午，一场特殊的“联合导办”会议在政务服务中心A座六楼会议室紧张进行。会议室内，由行政审批局牵头，规划建设、宣传群团、环保、应急管理、综合执法等窗口单位首席代表、业务骨干依次列坐。会议室大屏幕上，烟台九目化学股份有限公司工程部部长潘玉国正在就项目手续对各部门“面对面”线上提问。这场专门为该公司OLED显示材料及其他功能性材料项目召开的联合导办视频会，成为“保姆式”服务延伸到“线上办”的新尝试。借助视频导办这一平台，政府和企业有充分沟通的机会，解答了困扰企业的规划、环评、消防等多方面问题，帮助企业解决项目推进中的“燃眉之急”。
“我们身在大季家工业园，没想到不用跑部门、跑窗口，就能让这么多部门‘面对面’解答项目审批的问题，自贸区有这样的营商环境，我们对新项目按期开工和投产信心十足。”潘玉国感慨地说。
加大“量上”测试
改革样本“再扩容”
自贸区的重要意义，就在于“为国家试制度，为地方谋发展”。通过制度创新、压力测试，积极贡献自贸智慧、自贸样板，为更高水平开放提供“改革经验”。通过攻克堵点、改革升级，持续增强区域发展的软环境和竞争力，在先试先行中释放改革“红利”。
自贸区烟台片区获批到现在，行政审批局已有中日韩跨国审批、企业开办“集成式”审批等6个自贸区创新案例，经省市推荐报送至国家商务部。瞄准存在的堵点、痛点，持续解放思想、开展“头脑风暴”，提出改革的新举措、新路径，这只是推动工作的第一步。持续放大“样本流量”，让改革真正发挥作用、务求实效，才是最终目标。
近日，在韩国首尔，自贸区驻韩工作人员为丽源莎（烟台）科技有限公司和路福（烟台）电子科技有限公司2家韩资企业颁发了自贸区烟台片区营业执照。借助“中日韩跨国审批”服务，通过对申请材料电子版进行网上不见面审批，半个工作日内即完成了2家韩资公司的注册登记审批及营业执照的发放，使韩国投资者免受疫病侵袭的风险，不出国门就拿到了自贸区企业的营业执照。今年，在“跨国办”经验基础上，自贸区进一步制定《跨国审批服务实施细则》，切实将优质服务转化为投资吸引力。目前，已有4家韩资公司在境外获得自贸区法人资格。
3月16日，由日本夏普株式会社独资设立的烟台夏智精密电子有限公司注册成立，成为山东自贸区烟台片区第一家“跨国办”日资企业。该公司投资总额3600万美元，注册资本1200万美元，主要从事电子元器件制造等。“跨国办”创新尝试，让自贸区有了吸引日韩企业的“金招牌”，既缩短了来往日韩之间的空间距离，也拉进了和投资者的心理距离。
目前，通过企业开办“集成式”审批，已有400多家企业享受到了“只进1扇门、最多跑1次、2小时办结、公章免费送”式的高效便利，让企业在首次办理审批、拿到“准生证”这一环节，即能感受到自贸区烟台片区的卓越营商环境。
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