南沙实施“交地即开工”3.0版改革 推出多项优化工程建设审批改革举措
南沙工程建设项目“交地即开工”改革进一步优化！9月9日，南沙召开新闻发布会，对外发布了《南沙开发区（自贸区南沙片区）工程建设项目“交地即开工”(3.0)实施方案》，标志着南沙工程建设项目审批改革“交地即开工”进入了3.0版模式。记者了解到，“交地即开工”3.0版模式是南沙在全国率先实现“交地即开工”的基础上，优化南沙工程建设审批改革举措，实施单独发包基坑支护和土方开挖工程、“先建后验”审批新模式、免于施工图审查等改革措施，全面深化升级“交地即开工”模式，进一步为企业节约时间和精力。
新措施节约至少3个月时间成本
在发布会上，北大荒（大湾区）生态产业城项目获得了“交地即开工”许可。“我们这次申请的是基坑支护和土方开挖施工许可证，建设规模35926平方米，造价210万元，只花了几天时间就拿到了许可证。”北大荒中垦（广东）食品科技有限公司董事长罗永根告诉记者，他觉得实施单独开展基坑支护和土方开挖工程发包模式这个措施是此次改革的最大亮点。对于建设企业而言，有利于企业在施工总包单位尚未确定的情况下，即可先行开展土方开挖和基坑支护工程，从以前的带方案出让项目“交地即开工”到现在全面实现了“交地即开工”，也真正缩短了企业的时间成本。“通过实施‘交地即开工’3.0版改革，预计能为我们这个建设项目节约3个月的时间成本，节约经济成本约1000万元。”广州葛城实业有限公司总经理汤仙表示，交地即开工3.0版的发布，对于该公司承建的位于南沙新区明珠湾起步区横沥岛尖的IFF国际金融中心永久会址，即节约了时间，又节省成本。
南沙区政务服务数据管理局（行政审批局）副局长赵特立表示，本次“交地即开工”3.0版改革共推出了“四实施”、“三优化”、“二扩大”、“一精简”等多项改革举措，全面提升审批服务效能，持续释放改革红利。
其中，单独发包基坑支护和土方开挖工程改革措施允许建设单位在未确定总包的情况下，可根据项目实际情况，自行选择单独开展“基坑支护和土方开挖”工程发包，项目施工总承包单位确定后，“基坑支护和土方开挖”工程纳入项目施工总承包单位统一管理，为企业节省了至少3个月的确定总包单位的等待时间，进一步深化了“交地即开工”。
实施“先建后验”审批新模式
同时，“交地即开工”3.0版本实施“先建后验”审批新模式。对工业仓储用地的建设项目，除了生产和储存甲、乙类易燃易爆危险物品的厂房、仓库等涉及重大公共安全的建设工程之外，工程规划许可（设计方案审查）全面推行“先建后验”审批新模式。
3.0版改革后还将免于施工图审查。社会投资类工业仓储项目不再强制要求开展施工图审查，推行设计单位自审责任制，落实设计单位人员终身负责制。各项行政许可均不得以审查文件作为前置条件。建设单位在施工报建时采用告知承诺的方式，承诺提交的施工图设计文件符合公共利益、公众安全和工程建设强制性标准要求，同时将设计完成的施工图设计文件上传至施工图数字化审查管理系统。
此外，记者了解到，3.0版改革之后，南沙还将进一步优化社会投资简易低风险工程建设项目审批服务和质量安全监管模式，将现行的简易低风险项目实施范围从2500平米以下拓展扩展至10000平米以下；同时精减办理流程与时间。项目立项到不动产登记全过程从6个环节28天精简为4个环节11天，总行政审批时间不超过5天等。南沙还将探索实施环评与排污许可证“两证合一”。加强建设项目环评与排污许可证内容衔接，建设单位在办理项目环评审批的同时，可以同步申领（变更）排污许可证，实现“一个项目，一口受理，同步审批，一次办结”。
金羊网2020-9-9


