优化整合 “瘦身”更要“健身”——辽宁省编委办解读我省公益性事业单位改革
这次省直事业单位改革，是一次全方位、深层次的重大改革，力度之大、影响之广、关注度之高，前所未有。
省直公益性事业单位是这次改革的重头戏。进行大幅优化整合后省直公益性事业单位为65家，其中新组建“五大基地”建设工程中心5家，跨部门整合组建省委、省政府直属事业单位8家。
“瘦身”更要“健身”。省编委办有关负责人介绍，优化服务职能，理顺管理体制，此次事业单位改革重点解决“有人没事干、有事没人干”的矛盾，通过跨部门整合，将职责相同或相近的公益性事业单位优化重组，有利于整合资源资产，提高服务能力，激发创造活力。
新组建“五大中心”，直接服务“五大基地”建设
深化事业单位改革是辽宁振兴发展的迫切要求，必须加大力度加快推进。这次省直事业单位改革，我省创造性地整合34家事业单位，组建省政府直属“五大基地”建设工程中心，赋予其新的职责任务，作为“五大基地”建设发展的平台和支撑。
改革前，这34家事业单位承担项目管理服务、工业技术服务、农业生产和科研服务等职能，与经济发展密切相关，却分散在各部门，难以发挥应有的效能。
此次改革，围绕“五大基地”，即先进装备制造业基地、重大技术装备战略基地、国家新型原材料基地、现代农业生产基地、重要技术创新与研发基地的建设发展，我省通过优化整合，把分散在各部门具有较强技术力量和支撑作用的事业单位优选出来，组建“五大基地”建设工程中心，承担为“五大基地”建设发展提供服务、保障、支撑职能。
这“五大中心”分别是省先进装备制造业基地建设工程中心、省重大技术装备战略基地建设工程中心、省国家新型原材料基地建设工程中心、省现代农业生产基地建设工程中心、省重要技术创新与研发基地建设工程中心(省产业技术研究院)。
省编委办有关负责人告诉记者，新组建“五大中心”，可以改变目前为“五大基地”建设直接提供服务的事业单位少之又少的现状，将有效推动“五大基地”建设，为实现辽宁老工业基地全面振兴提供有力支撑。
跨部门整合，组建8家省委省政府直属事业单位
坚持管办分离，破除束缚事业单位发展的体制机制障碍，我省对面向社会开展服务、职责任务相同或相近的事业单位进行跨部门优化整合。根据《省直公益性事业单位优化整合方案》，改革后我省跨部门整合组建省委、省政府直属事业单位8家，保留辽宁社会科学院。
这8家事业单位分别是，省委党校(辽宁行政学院、省社会主义学院)、辽宁报刊传媒集团(辽宁日报社)、辽宁广播电视集团(辽宁广播电视台)、省文化演艺集团(省公共文化服务中心)、省农林科学院、省信息中心、省检验检测认证中心、省公共资源交易中心(省政府采购中心)。
省编委办有关负责人介绍，改革前，面向社会提供公益服务的此类事业单位，分散在多个部门，职责、任务、服务对象相似，重复设置较多，条块分割情况严重。改革后，组建大型综合性事业单位，将集中力量、集中资源，整合技术力量、资金设备，统一面向社会提供公益服务。
重新组建的省信息中心就是典型例证。这家事业单位由省发展改革委、省工业和信息化委等部门所属26家政务信息事业单位整合而成，为省政府直属事业单位，承担政务信息服务和数据综合应用等职能。
据介绍，改革前，不少省直部门都有信息中心，每家信息中心都有一班人员、一套系统、一条线路，重复建设，却又不具备系统开发的技术力量，还要大量外包服务。改革后，政务信息资源统一由省信息中心一家建设和维护，不仅可以大幅压缩机构编制规模、节约大量资金，而且可以提高提供信息服务的专业化水平。
据了解，优化整合后，省委组织部、省委宣传部、省编委办等9个省委部门不再保留事业单位，其他省委部门所属事业单位整合保留为6家。
大幅度精简，400多家事业单位整合为51家
对照《省直公益性事业单位优化整合方案》可以看出，改革后省直公益性事业单位共65家，除“五大中心”及省委、省政府直属的9家事业单位外，其余51家事业单位由400多家整合而来。
省编委办有关负责人介绍，这400多家事业单位多数规模较小、定位不清、职能分散、力量薄弱、效率低下。比如，省直党群部门所属99家事业单位中，10人以下的占三分之二，5人以下的达到三分之一，最少的仅有两到3人。大量资产分散在这些“小、散、弱”的事业单位中，造成资源闲置。对于这类事业单位，本次改革进行了大幅度精简整合，撤并了规模过小的省直事业单位。
为保证省直事业单位改革不折不扣地完成，省委、省政府强调，必须严明改革纪律，加强督查落实。对于已经明确的改革方案，任何人、任何部门不得以任何理由、任何借口拖延执行。要加大对事业单位改革工作的督促检查，省委督查室、省政府督查室要会同有关部门，对省直事业单位改革进展和完成情况进行督查，对发现的问题要予以通报或追责。
敢于涉险滩、敢啃硬骨头，真刀真枪、攻坚克难，我省正以这次省直事业单位改革为新的起点，把事业单位改革融入全省振兴发展大业之中，进一步增强事业单位的活力和创造力。
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