《关于加强劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的实施意见》政策解读
一、主要法律依据
（一）法律
《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》。
（二）部门规章
《劳动人事争议仲裁办案规则》（2017年5月8日 人力资源和社会保障部令第33号）。
（三）规范性文件
1．人力资源社会保障部等八部门《关于进一步加强劳动人事争议调解仲裁完善多元处理机制的意见》（人社部发〔2017〕26号）。
2.人力资源社会保障部、最高人民法院《关于加强劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设的意见》（人社部发〔2017〕70号）。
二、主要内容
本《实施意见》共五个部分，分别为：充分认识加强裁审衔接机制建设的重要意义、统一裁审受理范围和法律适用标准、规范裁审衔接程序、完善裁审衔接工作机制及加强组织领导。主要内容如下：
（一）充分认识加强裁审衔接机制建设的重要意义
本部分强调了加强裁审衔接机制建设的重要性。指出加强裁审衔接机制建设有利于充分发挥仲裁简便、高效、灵活的制度优势和司法在劳动人事争议处理中的引领、推动、保障作用，更好地维护当事人的合法权益，有利于促进劳动人事关系和谐与社会稳定等。
（二）统一裁审受理范围和法律适用标准
本部分第一段内容为统一裁审受理范围，强调劳动人事争议仲裁委员会（以下简称仲裁委员会）和人民法院要逐步统一劳动人事争议案件特别是人事争议案件的受案范围，不断改进完善劳动人事争议案件受理立案制度。
本部分第二段内容为统一裁审法律适用标准，强调各仲裁委员会和人民法院要严格按照法律规定处理劳动人事争议，对于法律规定不明确等原因造成裁审法律适用标准不一致的问题，按照人力资源社会保障部与最高人民法院制定的司法解释或指导意见执行等。
（三）规范裁审衔接程序
本部分从六个方面规范裁审衔接程序。
第一部分规范了案件受理程序，明确了仲裁委员会和人民法院对案件受理中遇到的各种情形的处理。
第二部分规范了财产保全程序，明确人当事人在仲裁阶段申请财产保全的具体程序。
第三部分规范了证据认定程序，强调了要加大引导、规范当事人诚信仲裁和诉讼的力度。
第四部分提出了要探索建立仲裁委员会与人民法院相互协助查证制度。
第五部分规范了送达程序，提出建立效力贯穿于仲裁、诉讼、执行全过程的送达地址确认制度，加快劳动人事争议仲裁、诉讼的送达与执行效率。
第六部分规范了执行程序。强调人民法院要进一步加强对仲裁委员会裁决书、调解书的执行工作，加大对涉及劳动报酬、工伤保险待遇争议特别是集体劳动人事争议等案件的执行力度，并明确了先予执行的具体程序。
（四）完善裁审衔接工作机制
本部分从六个方面完善裁审衔接工作机制。
第一部分规定了完善联系会议制度，明确了联系会议的内容及召开次数。
第二部分规定了完善信息共享制度，提出仲裁委员会与人民法院要实现信息互通和数据共享，要做好裁审对比情况统计分析，建立案件卷宗材料查阅调取的便捷通道，探索建立联合网络办公系统等。
第三部分规定了完善疑难复杂案件办案指导制度，提出对尚未制定司法解释或指导意见的疑难复杂问题，由市人力资源社会保障局和市高级人民法院在充分调查研究的基础上，通过联合制定或发布问题解答等形式予以指导，促进裁审标准逐步统一，并加强典型案例的筛选、汇编和发布等。
第四部分规定了完善相关案件通报制度，指出仲裁委员会仲裁委员会应及时向人民法院通报重大集体案件、社会关注度高、新类型等案件的受理、处理情况，便于进一步做好纠纷排查和矛盾化解工作。
第五部分规定了建立裁审交流平台，指出通过举办联合沙龙等形式，定期探讨交流办案经验，共同研讨、调研疑难、复杂、新型、争议较大的案件和裁审衔接中出现的问题。
第六部分规定了建立联合培训制度，提出既要对内联合培训，也要共同加强对各类调解组织的培训。
（五）加强组织领导
本部分要求人力资源社会保障部门和人民法院加强对裁审衔接机制建设工作的组织领导，促进该项工作取得良好的法律效果和社会效果。
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