扶绥县委员会机构编制委员会办公室2022年工作计划
为推动机构编制工作更好的服务扶绥发展大局，特制定本办2022年工作计划：
一、推进机构编制法治化建设
持续深入学习贯彻习近平总书记关于机构编制工作的重要论述，学习《中国共产党机构编制工作条例》及其配套法规，深刻理解和把握《条例》制定实施的重大意义，始终坚持和加强党对机构编制工作的集中统一领导，用《条例》规范工作、提升水平服务高质量发展。继续加大《条例》宣传力度，引导各级领导干部树立编制法治化思维，认真按照《条例》精神，把握单位性质、领导职数及单位人员编制数等问题，按照机构编制要求做好机构编制事项的申请，落实动议论证和党组（党委）讨论决定，对各单位上报的机构编制事项进行严格审查，按规定办事，不做违反机构编制纪律的事情。
二、推进机构职能体系不断优化
围绕服务县委中心工作需要，加强机构编制动态管理研究，按照“控制总量，盘活存量，优化结构，有减有增”的原则，健全盘活存量、优化结构、动态增减的有效机制，用好用活现有编制资源。积极探索开展政府部门职能评估和常态化管理工作，不断提高编制使用效益，紧扣产业发展、基层治理、优化营商等重点工作，强化服务支撑。推进临空经济区（崇左片区）管理机构改革，逐步构建定位科学、权责明确、统一协调的管理体制机制，为高质量推进区域协作和开发建设，充分发挥园区功效提供保障；深挖控潜，坚持瘦身与健身相结合，动态调整行政、事业编制，切实优化各类编制结构，更高效配置编制资源；对教育系统编制实行动态化管理，落实好中小学聘用教师控制数人员量化考核入编工作；做好2022年全县机关事业单位招录工作人员的机构编制审核工作，保障各类机构进人用人需求。
三、巩固机构编制核查结果
建立部门间的信息共享制度，确保人员编制实名制管理制度的全面落实，会同组织、人社、财政等相关部门将各自掌握的人员编制信息进行定期、适时沟通，对这些信息进行动态变更，确保相关部门间掌握的人员编制信息同步、一致，坚决堵住管理漏洞，维护机构编制和干部人事管理的严肃性和权威性。将第二次全国机构编制核查结果作为今后机构改革和机构编制管理政策制定的重要依据，为加强和改进机构编制管理提供数据保障。
四、高标准强化机构编制监督检查
将监督检查贯穿机构编制管理全过程。一是建立健全机构编制监管体系，规范工作程序，提高机构编制管理的规范化、科学化、法治化水平。会同组织、人社、财政等相关部门探索建立协同协作机制，加强日常监督检查，不断强化机构编制的刚性约束，发现违反机构编制纪律的问题及时纠正，切实维护《条例》的严肃性和权威性。二是进一步强化监督管理，扎实做好事业单位实地核查工作。加强事业单位法人事中事后监督，采取定向、不定向和专项核查相结合的方式，在全县深入开展法人公示信息抽查（实地核查）工作，不断扩大核查的范围，延伸核查的触角，努力实现全方位、无死角监管，力促事业单位依法履职尽责，推行实地核查动态化和常态化，有效提升事业单位公益服务水平。
五、强化干部队伍自身建设
坚持把政治建设放在首位，把不忘初心、牢记使命作为终身课题，不断深化党史学习教育，高标准、严要求、持之以恒强化自身建设，把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平考察广西的重要讲话精神、党的十九届六中全会精神、自治区、市、县党代会精神与开展党史学习教育结合起来，着力在学以致用、学用结合、学用相长上下功夫，推进党史学习教育和为民办实事不折不扣地落实落细落地，不断创新教育形式，提高编制干部队伍思想认识和业务能力，以更优的专业素养提升机构编制工作水平，以机构编制资源高质量发展服务经济社会高质量发展。
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