河南郑州金水区委编办当好新时代机构编制工作的执笔人
近年来，河南郑州金水区委编办始终以习近平总书记关于机构编制工作的重要讲话精神为基本遵循，对标对表“六个坚持”实践要求，克难攻坚、奋勇拼搏，着力提升全区机构编制工作科学化、规范化、法治化水平，切实当好新时代机构编制工作的执笔人，为全区各项事业高质量发展提供体制机制保障。
一、抓学习重宣传，把牢正确政治方向。一是打造“学习型”机关，利用“微型图书馆”、“学习强国”、“国学园地”等平台，营造浓厚学习氛围，引导全体干部职工形成奋发图强、在干中比拼、拼中取胜的工作作风。二是将习近平总书记关于机构编制工作的重要讲话精神、机构编制工作重要论述、专家学者对机构改革的解读、机构改革指导意见等印制成学习资料汇编，采取讨论交流、测试验收、以会代训等方式使每名干部职工学深悟透，用以指导实践和推动工作。三是以开展机构改革调研督导、各部门制定“三定”规定等工作契机，做好对各级领导干部机构编制纪律及法规政策的宣传，并将《条例》、相关政策法规纳入区委中心组学习、年度科级领导干部培训班内容，牢固树立“编制就是法律”概念。
二、抓结构重统筹，确保改革协同高效。一是进一步落实党对重大工作领导要求，充分发挥好重点领域区委议事协调机构职责作用，加强机构编制资源优化整合力度，提高各类组织机构贯彻落实党的决策部署的效率，破除党和国家机构职能体系中存在的障碍和弊端。目前设置党委议事协调机构8个，党委工作机关10个，政府工作部门26个，街道办事处17个，构建适应全区高质量发展需要的体制机制。二是着力深化街道、五大领域综合执法、生产经营类事业单位等重要领域改革，着力破解制约经济社会发展的体制机制障碍。紧紧抓住打造高品质现代化城区、提升辖区居民群众幸福感获得感满意度这一目标，对标国内一线城市城区，主动加压，综合考量基层治理水平需要，科学设置机构，推动治理重心下移，建立规范的人员管理机制和工作模式，助力辖区营造良好环境。三是坚持“瘦身”与“健身”相结合，动态管理机构编制资源。依托各类改革，对职能弱化的事业单位进行撤并整合，收回空余机构，突出保障重点，服务民生发展，继续向基础教育、公共应急保障等与民生紧密相关领域倾斜编制资源，加大机构编制保障力度。
三、抓民生重服务，提升人民群众需求。一是深入教育、卫生等民生领域调研，全面了解机构运行情况，通过挖掘内部资源，提出优化人员编制建议，做到人事相宜、人岗相宜，避免人浮于事的现象发生，也为下步事业单位改革打下基础。二是为17个街道统一设置便民服务中心，打造为服务发展、服务民生、服务群众、服务党员的便民综合体，规划“一站式服务大厅”，推行“一口受理”，打造“一站式便民服务圈”，集成“服务”在街道（社区）落地，有效打通了联系党群关系的“最后一公里”。三是与政务服务部门对接，推进权责清单与部门“三定”规定有机衔接，推行审批事项集中在政务服务大厅办理，优化服务水平，简化办事流程，提高便民服务效率效能，并组建“金小二”帮办代办队伍，全方位推进行政审批提质提速提效，为企业及广大人民提供更加多元便捷高效的政务服务。
四、抓督导重配合，严肃机构编制纪律。一是建立健全机构编制管理体制机制，制定《中共郑州市金水区委机构编制委员会工作规则》，严格会议制度、严格机构编制审批权限和程序、严格执行机构编制管理，形成源头管控、巡查监管、责任追究的长效管理机制。二是严格执行《条例》，加强监督执纪问责，做好党政机关和街道机构改革专项督导、机构编制审计、超职数配备领导干部自查自纠等督查工作，确保各项改革举措落实到位；做好“12310”举报受理工作，严格规范查处相关举报件，切实把机构编制工作纳入法治化轨道。三是与纪检监察、巡察、组织、审计等部门形成协作共享机制，精准监管，杜绝出现超配领导、超编进人、“吃空饷”等违规违纪情况发生，促进事前预防评估监督到位，坚决维护了机构编制的权威性和严肃性。
五、抓党建重担当，打造过硬干部队伍。一是加强党组织建设，强化党建责任落实，规范三会一课制度，高标准扎实开展党员活动，充分发挥机关支部战斗堡垒和党员的先锋模范作用。二是激发党建工作活力，丰富活动内容，结合重点领域改革，深入各街道党群服务中心、园区、老旧小区、黄河沿岸、圆方集团等地参观学习，真正使党建与业务工作深度融合，保证基层党建工作落到实处。三是树立求真务实、勇于担当的工作作风，围绕区委中心工作谋篇全局，以担当诠释初心，以实干践行使命，推进机构编制工作与党的政治理论同频共振，努力在全市走前列、出亮点，为金水决胜全面领跑中部城区发展奋斗目标提供机构编制保障。
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