陈巴尔虎旗编办“五个引领”打造党建工作新格局
为更好地发挥党建工作服务中心、建设队伍的作用，不断强化党组织政治引领和服务功能。陈巴尔虎旗编办创新“五个引领”党建工作法，围绕“责任引领、制度引领、创新引领、作风引领、素质引领”，有效激发了队伍活力，取得显著成效。
强化责任引领，打造“服务支部”。党支部坚持以党建引领改革发展稳定大局，紧紧围绕旗委政府中心工作、重点领域改革和群众关心问题，深入开展了“大走访、大调研”活动，推进党建工作与机构编制工作服务牧区经济社会发展深度融合、互促共进。围绕党政群机构改革、事业单位分类改革、综合行政执法改革、行政审批制度改革等工作，通过召开座谈会、实地调研、查阅资料等方式，深入各机关、事业单位和苏木镇全面开展调研，形成高质量调研报告，为编委科学调配编制资源、统筹谋划机构改革提出建设性建议，充分发挥了机构编制参谋辅政作用，不断提升服务全旗经济社会发展的能力和水平。
强化制度引领，打造“效能支部”。党支部重点围绕“三会一课”、民主评议党员、民主生活会、组织生活会、党员活动日、发展党员、党员教育培训、党员积分管理、党费收缴使用管理等基本制度，根据党支部自身实际，充实完善内容，细化具体要求，确保制度可执行、可落实、有成效。同时，将党支部工作制度的规范完善和执行落实情况，通过“清单式”管理，纳入对党支部的考核，强化结果运用。对工作落实不力的党员提出严肃批评、督促整改，加强日常管理，运用多种形式开展检查，动态掌握支部工作制度建设情况，推动任务要求落实到位。
强化创新引领，打造“学习支部”。党支部紧紧围绕“学习型、服务型、廉洁型、效能型、创新型”五型机关党组织建设这一目标，将政治理论学习和机构编制业务学习有机结合，建立学习有方向、有措施、有创新、有成果的“四有”长效机制。为进一步激发学习活力，积极创办“精编通政莫尔格勒”学习课堂，围绕十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、《内蒙古自治区事业单位机构编制管理办法》等党的方针政策和机构编制业务理论知识，建立党员轮流讲学机制并适时开展学后测试，让全体党员不断在“学者”与“讲师”的角色转换中得到素质提升。同时，支部注重发挥互联网新媒体传播便捷、覆盖面广、交互性强的特点，打造微信群、微信公众号等互联网新媒体“微课堂”，实现了线上线下互动，助力党员从“要我学”到“我要学”的思想转变，充分激发内生动力。
强化作风引领，打造“廉洁支部”。党支部始终坚持将党风廉政建设和反腐败工作，与机构编制工作同谋划、同研究、同落实。始终把深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，中央、自治区、市、旗委关于党风廉政建设和反腐败工作决策部署精神，以及有关重要党纪法规，作为党支部学习的重要内容，与“两学一做”学习教育常态化制度化、专题民主生活会紧密结合。通过学习先进典型事迹，找准廉洁“风向标”，观看警示教育片，提前打好“预防针”。同时，组织开展“廉政风险我排查”活动，全面梳理岗位风险，针对岗位工作职责，深入查找涉及廉政建设、行政执法等方面的风险，制定防控措施，形成了风险定到岗、制度定到岗、责任落到岗的廉政风险防控机制。
强化素质引领，打造“活力支部”。党支部通过“主题党日”活动，激发党员干部活力，达到党日活动既要有“意义”又要有“意思”目的。通过“主题党日+”，先后组织了观影《厉害了我的国》、《将改革进行到底》为祖国点赞；举办“书香编办﹒阅读美好”读书会、“最美家庭”系列活动，沟通心灵、陶冶情操；组建党员志愿者服务队，开展“学雷锋﹒献爱心”为环卫工人赠衣物，举办“我运动、我健康、我快乐”迎五四主题趣味运动会，树立健康阳光形象；开展“不忘初心、牢记使命-我为什么入党”迎“七一”活动，坚定理想信念。随着“主题党日”活动的不断丰富和拓展，提升了党建品牌影响力，激发了党员干部活力。
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