青海省推进电子商务与快递物流协同发展实施方案解读
1主持人2018-12-12 09:00
各位网友朋友，大家好，您现在收看的是青海省人民政府政务公开政策解读节目。近年来，我国电子商务和快递物流行业发展速度不断加快，行业发展规模持续扩大，但两个行业发展的不匹配、不协调等问题，限制了两个行业的发展。为推动电商与快递物流行业智能、绿色、集约化发展，促进行业发展高效协同，国务院办公厅于今年1月2日印发了《关于推进电子商务与快递物流协同发展的意见》。为推进《意见》的贯彻落实，促进我省电子商务与快递物流行业健康协同发展，省政府办公厅于今年的5月31日印发了《青海省推进电子商务与快递物流协同发展实施方案》。今天我们很高兴邀请到了省商务厅副厅长王旭斌作为本期节目的嘉宾，就我省《实施方案》进行政策解读。王厅长，您好！
2省商务厅副厅长王旭斌2018-12-12 09:01
主持人好！各位网友朋友大家好！
3主持人2018-12-12 09:01
好，欢迎王厅长做客我们的演播室，王厅长，节目一开始，能否请您首先向大家介绍一下我省《实施方案》出台的一个主要的背景？
4省商务厅副厅长王旭斌2018-12-12 09:01
好的。首先，《国务院办公厅关于推进电子商务与快递物流协同发展的意见》，是继《国务院办公厅关于深入实施“互联网+流通”行动计划的意见》之后，又一个与电子商务有着密切关系且十分重要的文件。关心这些政策的网友一定会发现，《国务院办公厅关于推进电子商务发展与快递物流协同发展的意见》是国办2018年的1号文件，国家对电子商务和快递物流行业发展的重视程度不言而喻。这个《意见》从优化协同发展政策法规环境、完善电子商务快递物流基础设施、优化电子商务配送流通管理、提升快递末端服务能力、提高协同运行效率、发展绿色生态链等六个方面提出了18条具体的政策措施。并指出“各地区要充分认识推进电子商务与快递物流协同发展的重要意义，研究制定具体的实施方案，明确任务分工，落实工作责任。”　　数据显示，2017年我省首次出现电子商务交易额和网络零售额增速下降，分别下降了5.1和7.8个百分点。快递包裹出进港比例也由2016年的1:7下降到2017年的1:10，青海特色产品通过线上渠道“走出去”所面临的形势更加的严峻，快递服务网点行政村覆盖率低，上下行“最后1公里”的瓶颈问题仍然是没有得到有效的解决。电子商务与快递物流协同发展在顶层设计、部门联动、企业合作、产业支撑、技术水平、资金支持、专业人才等方面都存在着许多的问题，行业发展不平衡、不匹配、不充分、不协调等问题越发明显。针对这些问题，为促进我省电子商务与快递物流行业高效协同，更好地服务全省经济社会发展。根据省政府的工作部署，我厅依据《快递暂行条例》、国家《电子商务“十三五”发展规划》等有关的文件精神，在组织开展专项调研和征求省内相关部门单位具体意见的基础上，起草了《青海省推进电子商务和物流快递协同发展实施方案》，经过反复的论证和修改完善后，提请省政府印发实施。
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嗯，王厅长，根据您刚才的介绍，我们了解到了咱们青海省电子商务与快递物流协同发展方面仍然是存在了许多问题和不足。那么，接下来请您能否向我们简的要介绍一下《实施方案》的主要内容？还有一个问题就是，《实施方案》实施后，这些问题是否能够得到一个有效的改善和解决。
6省商务厅副厅长王旭斌2018-12-12 09:04
我先回答你的第一个问题。《实施方案》明确提出了“到2020年，基本形成运营规范、技术先进、服务优质、绿色环保、高效协同的电子商务与快递物流发展格局。全省网络零售额年均增长15%以上，快递业务量年均增长20%以上，快递业务收入年均增长15%以上。新增一批快递车辆专属停靠区域、电商物流服务门店、智能投递箱等。培育一批省内领先、具有一定竞争力和影响力的电子商务和快递物流龙头企业。”的发展目标。　　《实施方案》又明确提出了六项工作任务。一是强化制度创新，优化行业发展政策。简化快递业务经营许可程序。改进和优化建设用地审批，加快建设项目的有效落地。促进快递物流企业发展快递增值服务，鼓励发展“农村货运班线”等服务新模式。鼓励省内企业开放快递末端综合服务场所购买服务权限，提升末端利用效率。鼓励电商企业和快递企业开展数据交换共享，推动电子商务企业与交通运输物流融合发展，试点发展无车承运人。引导行业协会推动电子商务企业与快递物流企业开展业务合作。二是强化规划引领，完善基础设施建设。统筹规划电子商务与快递物流发展，科学引导快递物流基础设施建设，构建适应电子商务发展特点的快递物流服务体系。加强与土地利用总体规划的有效衔接，确保物流设施用地有效落地。将快递末端综合服务场所纳入城乡公共设施配套范畴，并纳入项目建设的规划审批条件进行控制和引导。在土地利用总体规划和城乡规划中，科学规划电子商务与快递物流设施和场所，不得随意改变用地性质。积极整合商务、交通、供销、邮政、快递等现有资源，构建层级合理、规模适当、匹配需求的电商物流网络。支持电子商务、快递物流企业推广使用冷链物流试点应用，支持建设冷链电商配送中心和配送站点。鼓励在新、改、扩建的物流园区中配套设立电子商务与快递物流功能区。三是规范运营管理，优化配送通行管理。做好配送车型标准的宣传实施工作，加强对快递车辆驾驶人交通安全教育，对快递服务车辆实行统一编号和标识管理。统一实施快递物流国家标准，提高企业标准化水平。形成以标准化托盘为核心，与货架、周转筐、自提货柜等设施标准相互衔接贯通的电商物流标准体系。推广分时停车、错时停车，提高设施利用率。研究城市配送车辆装卸、运行、停靠等方面的保障措施。四是优化末端网络，提升快递服务能力。加快社区、高校、商务中心等快递末端节点布局。加快建设住宅投递、智能快件箱投递和公共服务站投递模式互补的末端投递服务新格局。推进传统信报箱改造，推动邮政普遍服务与快递服务一体化、智能化发展。鼓励快递企业间开展投递服务合作，开展联手联投。鼓励快递、电商、连锁店、便利店、物业服务企业、高等院校等开展合作，提供集约化配送、网订店取等多样化、个性化的服务。五是加强科技应用，提高协同发展能力。鼓励快递物流企业采用先进适用技术和装备，提升快递物流自动化、专业化水平。加强大数据、云计算、机器人等现代信息技术和装备在电子商务与快递物流领域的应用。重点提升物流智能化水平，引导发展智慧化物流园区和物流基地。鼓励企业集成应用各类信息技术，整合共享上下游资源，提高电子商务企业与快递物流企业供应链协同效率。六是推动绿色发展，降低电商物流成本。加快建立绿色节能低碳运营管理流程和机制，鼓励电商和快递物流企业开展供应链绿色流程再造，提高资源复用率，降低企业运营成本。优化道路运输车辆的结构，加快淘汰高油耗、高排量等老旧配送车辆，鼓励应用新能源汽车开展运输经营业务。鼓励综合运用大数据分析，优化运输资源配置，减少车辆空载和在途时间。扩大使用绿色可循环包装技术和材料，推进快递包装绿色化、减量化、可循环化。建立多方协同的快递物包装回收利用体系，落实生产者责任延伸服务。推广电子面单、隐藏面单等，鼓励电商平台企业开展绿色消费活动，倡导绿色包装物的选择。　　现在我来回答您的第二个问题。通过刚才的介绍，我想您和广大网友们一定对《实施意见》的内容有了一定的了解。《实施意见》的起草过程，本身就是以问题为导向，针对行业发展所面临的主要问题，研究提出解决问题的方法和举措。可以这样说，只要《实施意见》各项措施能够落实到位，我省电子商务与快递物流行业协同发展方面所面临的主要问题和困难，基本上都能够得到有效的解决。
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嗯，刚刚王厅长给我们罗列的非常的仔细，对这个政策的解读，那么，王厅长，您能否向我们介绍一下《实施方案》中的一些亮点和创新？
8省商务厅副厅长王旭斌2018-12-12 09:12
如果对《实施方案》的主要亮点和创新点总结一下，主要有五个方面。一是深化“放管服”改革是重点。切实通过简政放权，全面优化经营许可和建设用地审批程序，大大提高了行政审批效率，缩短了行政审批时间。二是科学规划是方向。通过统筹编制电子商务和快递物流发展规划并与土地总体利用规划和城乡发展规划相结合，将快递配送末端服务场所和网点建设纳入公共设施配套范畴，同时作为规划审批条件进行控制和引导，切实提高相关部门和机构对快递物流末端体系建设的重视程度，这是一项重要的创新。三是协同发展是核心。无论是从基础设施建设、快递末端网点的布局、规范配送通行管理等方面，还是从电商综合服务网络建设、创新业务模式、包装物回收利用等方面来讲，多次提到要整合各方资源，加强部门间、企业间合作，推进行业协同发展。包括开展“联收联投”、“推动邮政普遍服务与快递服务一体化发展”、“发展无车承运人试点”等都是协同发展的最好例证。四是科学化发展是趋势。随着大数据、云计算、机器人等现代信息技术的不断推广和应用，包括二维码、射频识别技术、智能分拣系统、物流优化和导航集成等新兴的信息技术和装备在各行业领域应用不断深化。科技正以势不可挡之势改变着人们的生产生活方式，努力提高电子商务和快递物流领域的智能化水平，是必然选择。五是绿色发展是未来。无论是从包装物的选取、包装物的回收，还是配送车辆的淘汰和准入，或者是供应链绿色流程的再造和快递面单形式的创新来讲，其核心都是以降低能耗、节约成本为根本，推广可循环利用,提倡可持续发展。这符合国家未来发展的规划，也是五大发展理念的核心之一、重中之重。
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嗯，王厅长，您能否向我们再简单的介绍一下，在保障《实施方案》落实方面，都有哪些具体措施？
10省商务厅副厅长王旭斌2018-12-12 09:15
在这些方面一共提出了五个方面的保障措施。一是提高思想认识。各地区、各部门要充分认识推进电子商务与快递物流协同发展的重要意义，将电子商务、快递物流业纳入重点扶持范围，对电子商务与快递物流协同发展重点项目给予一定的政策和资金倾斜。二是加强组织领导。充分发挥全省促进电子商务发展领导小组统筹的协调作用，推动各部门间形成政策合力，共同促进电子商务与快递物流行业健康、高效、协同发展。三是狠抓政策保障。各地区、各部门要根据方案确定的主要任务，对照职能分工，强化工作责任，狠抓任务落实，切实推动实施方案各项内容落到实处。各地区要根据本方案，结合地区发展实际，研究出台相关的配套措施，健全工作机制，明确责任分工，推动实施方案的贯彻落实。四是强化协同推进。各地区、各单位要充分发挥职能作用，加强沟通协调和业务衔接，整合政策、资金、渠道等资源，协同推动电子商务和快递物流应用协同、数据协同和发展协同。五是做好监督检查。全省促进电子商务发展领导小组将适时组织成立联合督查组，对各地区、各单位实施方案贯彻落实工作进行跟踪了解和专项督促检查，确保方案落实到位。
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今天通过王厅长的介绍，相信广大网友朋友对《青海省推进电子商务与快递物流协同发展实施方案》有了进一步的了解，也对我省电子商务和快递物流行业发展方向有了更加深刻的认识。那么，由于时间关系，本次节目就录制到这里，再次感谢王厅长来到我们的演播室向大家分享也解读我们相关的政策，同时也感谢广大网友朋友的观看和支持，我们下期节目再见。
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