《南昌市加快县域创新驱动发展的实施意见》政策解读
一、《南昌市加快县域创新驱动发展的实施意见》（以下简称《实施意见》）出台的背景和意义是什么？
创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。要坚持科学技术是第一生产力，发挥科技创新在全面创新中的引领作用，南昌市委、市政府对科技创新工作高度重视，提出了“大抓科技创新”在内的“十个大抓”战略部署，不断深化科技体制改革、完善科技政策体系、加大财政科技投入，科技创新工作取得明显成效。但同时，我们也清醒地认识到，在以科技创新推动全市经济社会高质量发展的过程中，作为经济发展基础的县域，还存在创新要素稀缺、创新人才不足、科技成果转化率低、创新驱动发展不平衡等瓶颈难题。
2017年，国务院办公厅印发了《关于县域创新驱动发展的若干意见》，对加快县域创新驱动发展工作作出了全面部署。2018年，《江西省人民政府办公厅关于加快县域创新驱动发展的意见》出台。为贯彻落实国家及省文件精神，南昌市政府办公厅出台了《南昌市加快县域创新驱动发展的实施意见》，通过构建县域创新驱动发展新格局，强化科技与县域经济社会发展有效对接，推动县域经济转型发展、创新发展、高质量发展，为全面建成小康社会提供有力的科技支持。
二、《实施意见》的基本原则是什么？
《实施意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，全面落实习近平总书记视察江西时的重要讲话精神，遵循四大基本原则：
（一）创新驱动。坚持创新是引领发展的第一动力，把创新摆在县域发展的全局位置，推动科技创新和体制机制创新双轮驱动，激发全社会创新创业活力，加快形成具有县域特色的创新驱动发展路径。
（二）人才为先。坚持把人才作为支撑县域创新发展的第一资源，实施更加积极的创新创业激励和人才吸引政策，优化县域人才环境，加快培育集聚创新创业人才队伍。
（三）需求导向。紧扣县域发展重大科技需求，坚持政府引导、企业主体、高校院所协同，加快科技成果向县域转移转化，实现科技成果与经济社会发展需求有效对接，创新推动县域协调发展。
（四）特色发展。依据全市经济社会发展总体战略部署，结合各县（区）发展基础和资源禀赋，注重发挥特色优势和差异化发展，找准方向，精准定位，创新发展模式，培育持续强大的创新动能。
三、《实施意见》的主要内容是什么？
第一部分明确了指导思想和基本原则。
第二部分规划了至2030年两步走工作目标。
第三部分确定了今后10项重点任务：
（一）加快建设创新型县（区）、乡（镇）；
（二）加快发展现代特色产业；
（三）强化企业创新主体地位；
（四）提升县域人才聚集力；
（五）优化整合创新平台载体；
（六）积极开展技术转移转化；
（七）加强乡村振兴科技支撑；
（八）强化民生科技发展；
（九）深化县域科技金融融合；
（十）加大科学技术普及力度。
第四部分强调了推进县域创新驱动发展的保障措施。
四、《实施意见》的主要目标是什么？
《实施意见》以贯彻落实创新驱动发展战略、乡村振兴战略和江西省创新驱动发展纲要等系列国家及省重要文件和部署为指引，结合我市实际，提出两步走工作目标。到2020年，县域创新驱动发展环境明显改善，创新驱动发展能力明显增强，力争建设3个市级及以上创新型县（区）、15％以上的乡（镇）建设成为市级及以上创新型乡（镇）。到2030年，县域创新驱动发展环境进一步优化、高质量发展能力大幅提升，创新创业活力有效释放，产业竞争力明显增强，生态环境更加友好。力争全市60%以上的县（区）建设成为市级及以上创新型县（区）、40％以上的乡（镇）建设成为市级及以上创新型乡（镇）。鼓励各县（区）以科技创新促进优势特色产业发展，创建一批创新型乡（镇）。这些指标的确定既考虑到南昌作为省会城市在建设创新型省份总体目标中的定位和要求，又结合了南昌各县区科技创新工作的特点和实际，既有压力，又具有可行性。
五、《实施意见》的主要特点有哪些？
一是突出区域特色错位发展。根据各县区不同的资源禀赋、产业特征、区位优势、发展水平，突出优势特色，明确各县区差异化的重点任务和建设目标，探索各具特色的创新驱动发展路径和模式，鼓励和推动全市所有县区都走上依靠创新驱动发展的道路。
二是强化科技支撑能力。针对县域创新基础薄弱、创新投入不足、创新人才缺乏、科技成果转移转化承接能力不强等问题，提出支持县域发展现代特色产业，引进和培训高素质人才队伍，支持县域创建国家级或省级高新区、农业科技园区、可持续发展实验区，联合培育科技型中小企业、“瞪羚企业”、“独角兽企业”和高新技术企业等举措，从人才、资金、平台等方面支持县域培育新动能、发展新经济，实现县域创新驱动发展。
三是建立创新保障体系。针对县域科技创新工作中存在的组织领导、部门协调、支持力度等方面的问题，提出了建立市、县（区）、乡（镇）三级联动，市直各部门协同推进的县域创新工作格局。要求市政府各有关部门加强对县域创新驱动发展的政策扶持，确保一定比例的科技创新项目、一定数量的科技创新平台载体在县域落地。对评定为国家级、省级、市级创新型试点县（区）和试点乡（镇）的县（区）和乡（镇），市财政分别给予相应的资金支持。同时，要求各县（区）积极发挥县域创新主体的主观能动作用，加强创新驱动发展的统筹领导，加大科技创新的财政投入。
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