山东省潍坊市委编办强化党建统领地位全力打造模范机关
山东省潍坊市委编办坚持以机关党建为统领，抓班子带队伍，抓作风促干劲，抓支部强基础，着力建设“讲政治、重公道、业务精、作风好”的模范机关，取得良好成效。
一、在提升政治站位上下功夫。编办作为党的机关，党建责任是第一责任，政治属性是第一属性。抓住编办归口组织部门管理的契机，教育引导党员干部自觉学习“组织口”精神、培育“组织口”作风，切实把归口管理优势转化为党建和业务工作优势。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，做到规定动作不走样、自选动作有创新。坚持“潍坊的发展机构编制部门有义不容辞的责任”，始终跟着中心走、贴着中心做，积极在乡村振兴、脱贫攻坚、“三招三引”中打头阵、当先锋。
二、在强化思想自觉上下功夫。坚持以机关党建统一思想，凝心聚力。实施“理论富脑、思想健身”工程，在抓好常态化理论学习的基础上，把每年4月份确定为“集中学习月”，采取研讨交流、专家辅导、专题培训等方式，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中全会精神。强化党性教育，组织党员干部到昌邑渤海走廊革命陈列馆、临朐淌水崖水库纪念馆、潍坊“使命·担当”主题展馆等接受革命传统教育，传承红色基因。发挥典型引领作用，引导党员干部自觉学先进、争先进。重视意识形态工作，加强门户网站、微信群管理，着手开通潍坊机构编制微信公众号，弘扬主旋律，传播正能量。
三、在加强作风建设上下功夫。推进机关党建很重要的就是转变干部作风，凝聚担当作为的正能量。发扬潍柴“不争第一、就是在混”的精神，高标准完成试点任务，建成机构编制人员经费共用信息平台。开展部门间办事流程再造，打通机关运转的堵点、阻点，市直27个部门173个事项的申报材料平均压减15.7%，办理时间平均压减46.8%，136个事项实现“一次办好”。扎实开展规范“属地管理”工作，在时间紧、任务重的情况下，建成“乡呼县应”平台，并推动与基层党建、社会治理、公共服务、综合执法等深度融合。
四、在强化组织建设上下功夫。加强机关党的建设，关键是织密机关组织体系，发挥各个支部的战斗堡垒作用。将机关党建纳入编办工作总体布局，列入年度工作要点，每年都召开机关党建工作会议和廉政工作会议，安排部署工作任务，抓好跟踪落实。严格落实《中国共产党支部工作条例（试行）》，科学设置党支部、党小组，开展支部特色品牌创建，打造“一支部一特色一品牌”。坚持用制度管人管事，编印《机关工作制度汇编》，健全完善“三重一大”事项集体决策等25项制度，修订完善党建工作标准、支部运行规范等9项机制，落实好“三会一课”、支部书记述职评议等制度，把党员管住、管好。推行机关党建工作清单化管理模式，制定党建“标准化+特色化”清单，明确任务目标，确定时间节点，实行销号管理。对机构编制事项请示报告流转等32项工作进行流程再造，固化工作运行流程图，扎紧权力运行的制度笼子。
五、在严格纪律规矩上下功夫。守纪律、讲规矩是衡量党员干部党性的重要标尺。始终把纪律规矩挺在前面，层层签订《党风廉政建设责任书》，组织观看《“圈”之祸》等党风廉政教育片，到潍坊监狱开展警示教育，接受思想洗礼，做到警钟长鸣。今年以来，主要负责同志带头同中层以上领导干部进行谈心谈话19人次，分管负责同志同其他同志谈话39人次，实现谈心谈话全覆盖。组织全办人员认真学习《中国共产党机构编制工作条例》，举办全市学习贯彻《条例》专题培训班，邀请省委编办领导来潍作辅导报告，强化“编制就是法制”意识。持续深化“四风”整治，坚持刀刃向内，运用好监督执纪“四种形态”，特别是第一种形态，全面排查廉政风险点，42名党员干部全部建立廉政档案。
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