基于整体政府的中国行政审批制度改革研究
［摘要］行政审批制度改革是推动政府体制改革的突破口，蕴含整体政府思想的嘉兴市行政审批制度改革为中国行政审批制度改革的纵深推进提供了一个全新观察视角。从价值机制调整和全方位政府整合等角度深入剖析了嘉兴行政审批制度改革实践蕴含的整体政府思想，结合中国情境，分别从价值层面、制度层面、操作层面和技术层面提出基于整体政府的中国行政审批制度改革的具体路径，包括重塑价值机制、精简与整合政府层级、进行跨部门协同以及信息共享等。
一、引言
30多年来，中国政府体制经历了以职能重建、机构精简、简政放权、职能转变和依法行政为主题的多层次阶段性改革，但由于任务型的内容设计和对量化工具的过度偏好，历次改革并没有实现政府职能转变预期目标，陷入人员及部门调整“精简-膨胀-再精简-再膨胀”、职能调整“膨胀失调-紧缩调整-再膨胀失调-再紧缩调整”以及权力调整“下放-上收-再下放-再上收”的恶性循环。随着改革步入深水区，逼近“新拐点”，中国经济社会体制转型产生的各类矛盾使改革面临的挑战愈加严峻，初期改革模式的边际效应递减现象逐渐显现，需要对以往政府体制改革的方式、方法、策略和手段进行重新审视。十八届三中全会提出“全面深化改革”主张，李克强总理指出“必须从改革行政审批制度入手来转变政府职能”。通过行政审批制度改革减少政府对微观经济的直接干预，厘清政府与市场、社会之间关系，将政府行政行为限定在法治轨道上，实现经济发展的市场回归和权力归位。行政审批制度改革成为转变政府职能与撬动各项改革的突破口，为推动深层次中国政府体制改革提供新引擎。
然而，行政审批制度改革并不是一个新鲜的话题，自2001年以来，中央政府先后共进行了七轮行政审制度改革。特别是始于2013年的第七轮行政审批制度改革，以非行政许可审批事项的清理和权力清单、负面清单的建设为亮点，在减少审批事项，创新审批方式等方面取得一些实质性进展。但当前行政审批制度改革依然存在审批权力事项下放含金量低、时效性差和行政审批层级壁垒、部门壁垒现象突出等问题。除个别地方政府亮点式的自主创新外，大部分地方政府行政审批制度改革主要关注审批形式、流程、技术等“工具性”创新，并未涉及行政体制核心，行政审批制度离散格局碎片化状态依然存在。中国行政审批制度改革需要突破“工具合理性”，实现改革由表及里、由浅入深、由量变到质变的突围。
二、文献回顾
在西方国家，“审批”一词是与“规制”或“管制”相对应的，主要讨论规制是否有必要以及如何保证规制的正当性、合理性和准确性。随着规制范围的扩大和附带的各种弊端，各国政府开始对国内政府管制体制进行改革，这一时期改革的特征主要表现为“渐进式”策略，着眼于个案，逐步放松管制、注重成本效益分析、依法推进改革，强化司法审查和司法救济。20世纪90年代后，随着新公共管理运动的深入开展，政府公共服务提供的碎片化困境日益凸显，西方各国在第二次政府改革中引入“整体政府”（HolisticGovernment）理念，希望通过加强纵向中央政府的控制力和横向部门间合作与协调实现整合，提高公共服务质量和效率。这种整体政府建设潮流也突出表现在西方行政审批制度改革上。“整体政府”理念下的行政审批制度改革主要是通过搭建跨部门协同的制度框架和运行环境以顺应整体政府建设。在内容和要求上主要是通过放松管制，减少审批、简化流程和强化监督等方式提升政府依法处理综合复杂问题的行政监管能力，力求最大限度给市场松绑。但各国审批制度改革在具体政策、工具上有不同选择，较典型的如英国“挑战文牍”运动、澳大利亚水域近海石油项目审批流程改造、加拿大环评审批制度改革和美国联邦政府基建项目审批机制绩效改革等。
从1982年起至今，中国先后进行过七次大的政府机构改革。任务型的内容设计、过度量化的改革工具和计划性的驱动机制成为制约中国政府改革三大限制，但将职能转变与机构改革作为政府体制改革的两条逻辑主线这一点已在理论界和实务界达成共识。
新时期，政府职能转变的切入点和抓手从政府职能的具体实现要素逐步转向政府职能的职权本质，作为简政放权突破口的行政审批制度改革再度成为研究的热点。研究主要集中在行政审批制度改革历程总结、改革存在的问题与困境、改革模式与路径选择上。除了从上述宏观层面分析行政审批制度改革的制度构建以及推行模式外，也有研究开始从改革中国政府行为本身出发进行微观考量，如从削减交易成本的角度推动改革进行。但不管是宏观层面还是微观层面，政府体制改革都应该在价值取向支配下进行，追求组织效率、职能效率和政治效率。历次行政审批制度改革反映出政府行为从重审批到重监管、从重管理到重服务、从重数量到重质量、从重权力到重责任的一系列变化，这些变化都体现和反映了“服务型”政府建设包含公平、效率、责任和创新在内的价值内容，这些价值内容与整体政府回应公众需求，解决民生问题的价值追求在本质上是契合的。相较新公共管理的分散化治理，整体政府从长远看体现的是一种体制发展的回归。因此，以整体政府理论为基石，运用整体性治理思想解决中国政府改革实际问题，如行政管理体制改革、公共危机治理和政府预算治理，也成为当前研究的热点。整体性治理思想反映在行政审批制度改革方面，主要是强调整体政府理论对行政服务中心建设的启发，如整合资源，加强流程再造，优化服务平台等。此外，电子信息技术和互联网的迅速发展将跨部门、跨机构的后台办公作业无缝集成到一个系统中实现沟通与合作的设想变为现实，“一站式”电子审批服务平台、行政审批电子监察系统和电子绩效考核系统的开发和引进为并联审批、数据共享以及业务协同提供强劲技术手段，这些信息技术的发展与应用极大降低了行政部门纵横联系成本，为政府内外组织结构扁平化提供技术支撑，也为整体政府落地提供充足条件。
三、基于整体政府的嘉兴市行政审批制度改革实践
（一）改革历程与背景
嘉兴市地处浙江省东北部，是长江三角洲重要城市之一。随着中国审批制度改革的全面启动，嘉兴市政府于2000年3月22日首次取消10个部门137项行政审批事项；同年10月，印发《嘉兴市审批制度改革若干规定》保障审批制度改革顺利推进（该规范性文件已于2011年1月被废止）；2002年12月成立行政审批服务中心，2003年1月1日正式对外运作。另一方面，嘉兴市所处区位优势虽然明显，但经济发展质量相对不高，要素资源配置障碍依然存在。现有行政体制下，行政审批事项的集中和审批办理速度的提升都几乎接近了“天花板”，放权过程中部门协同性不够和不同部门审批权限交叉、重叠与冲突问题是限制行政审批制度改革的最大障碍。要想再提高行政审批效率，必须打破层级和部门间的壁垒与界限。在这样的现实情境下，嘉兴市于2013年9月在全国率先开展行政审批层级一体化改革，主要做法是将市、县（市、区）两级政府及其审批职能部门置于同一个体系内推动改革，即将实际存在的省对设区市、设区市对县（市、区）实施的逐级行政审批转变为，省和设区市依法授权或委托县级政府直接实施行政审批。具体在操作层面上体现为纵向市级政府向县级政府全面放权，削减行政审批层级和部门整合的扁平化改革、横向“六个一”①政府服务机制推进的行政审批集成化②运行以及事中事后立体化监管③的实施。
（二）改革实践与理论意义
嘉兴市“一个行政层级平面上做跨部门并联审批”和扁平化改革实践是以地方政府职能清晰定位为前提，以全方位政府整合为内容的蕴含整体政府思想的一次改革实践，对深入推进行政审批制度改革以及政府体制改革具有重要意义。
第一，清晰定位县级政府职能，保证审批权确实下放，为整体政府构建夯实基础。嘉兴市行政审批权彻底下放的实现在一定程度上得益于浙江省长期以来“省管县”财政体制改革和“强县扩权”政策实施。从1953年起，浙江省一直实行省管县财政体制，在财政上将市级政府和县级政府置于平等地位，通过“强县扩权”将权力在市、县之间进行重新划分与规范，强化了县级政府作为自己管辖范围内行政管理和公共服务的责任主体地位。纵向职能的规范和理顺使得县级政府可以结合辖区内竞争优势和比较优势，基于地区发展战略，通过分离或综合方式在横向上加强职能整合。纵横职能关系的优化保证了各项行政审批权力下放的实现。
第二，改革以增进公共利益为原则，突破以往行政审批制度改革“工具合理性”，找回改革的“价值理性”。改革中“首席代表”、“联合验收”、“红色代办”和“期望办理”等具体做法以及“一窗集中受理”、“协同办理”模式，以公众需求为导向，以服务社会、服务公众为核心的价值理念，都表明审批部门及工作人员能够及时对公众需求和期望予以回应并付诸行动，体现出对公民的高度责任感和“公共精神”。
第三，改革经历了“从分散走向集中、从部分走向整体、从破碎走向整合”的过程，是改革实践对“企业家政府”与“整体政府”理念下，政府在市场经济中角色和定位的检验与探索。
1.组织结构整合。通过依法逐项对审批事项进行清理，除跨区域审批、县（市、区）无承接单位和涉及重大社会公共安全的59项审批事项外，其余428项市级部门实施的行政审批事项全部下放给县（市、区），将市、县（市、区）两级政府及其审批职能部门置于同一体系，减少了一级行政审批层级。
2.业务整合。以整体绩效最高为目标来设计和优化流程中各项活动。在审批流程再造上，对审批环节较多、周期过长、流程复杂的工业投资项目进行了包含政府审批、中介服务和法律公示在内的全流程优化。与改革前审批事项办理以职能部门为主的模式相比，改革后，以业务事项办理为中心的多部门联办模式使审批业务流程不再按照部门职能设定的固定直线顺序来安排，而是按照工作完成自然顺序安排；同时，审批通过部门之间业务虚拟整合，而不是成立新的“超级部门”方式实现跨部门、跨领域的协调与合作。
3.服务整合。以服务社会、服务公民为根本宗旨，出台《关于进一步加强行政审批服务中心建设的意见》等政策文件，推动各级行政审批服务中心建立健全“六个一”政务服务机制，通过网络信息技术的运用和行政审批电子服务平台搭建，实现统一窗口资料的“一次性”提交和“一次性”办结。
4.信息整合。通过建设信息资源交换平台和开发加载相应模块方式，建设网上政务大厅和电子政务云计算中心。嘉兴市网上政务大厅建设与浙江省网上政务大厅采用统一界面、统一导航、双向链接方式，将各政府机构政务服务资源连接在一起，实现行政审批“一站式”网上办理。电子政务云计算中心采用新型云计算技术，将原来各部门分散建设、管理和使用的基础软硬件及机房资源转化为由电子政务云计算中心统一建设、管理和提供服务，实现远程资源申请部署和系统访问操作。
通过以上集中与整合，嘉兴市行政审批制度改革提升了审批效能、激发了市场主体创新活力，市级政府工作重心由事前审批转向事中事后监管与地区战略规划制定。县级政府承担审批责任的同时也被赋予相应的执行决策权，决策权深入县级政府，纠正了长期存在的“责任正三角、权力倒三角”责权利格局。改革过程符合“整体政府”针对治理碎片化应加强政府权威与逆部门化思想，展示了以整体政府为导向的行政审批制度改革逻辑，改革结果也表明通过“整体政府”来矫正行政审批制度碎片化的路径是可行的。
四、基于整体政府的中国行政审批制度改革路径
（一）价值层面：以实现公共利益和满足公民需求为导向重塑改革价值机制
“整体政府”公共服务模式在公共服务供给中重视以公共服务质量为基础，以公民治理为中心，要求政府不仅要满足公民一般性公共服务需要，也要满足不同群体和个体的差异性需要。行政审批制度改革中，行政主体的职责要求是服务社会、服务公民，其具体行为必须以行政审批相对人满意为目标，即行政审批必须充分体现申请人的期望和要求。政府要能够以申请人为导向，以实现并增进公共利益为根本目的，调整行政审批的组织形态、运作模式和行为方式，构建基于整体管理和一体化运作的行政审批服务机制。
（二）制度层面：以机构调整改革作为制度载体，以纵向放权为核心推动组织层级精简与整合
治理层级的整合是整体性治理的重要内容。“中央-省-市/县”三级政府层级是减少审批成本和提升审批效率的较为理想的政府层级模式。县级政府是行政审批的最终落脚点。应逐步弱化市级政府对县级政府的管理权限，地级市应调整管理范围，只对城市自身进行管理，其他县交给省直接管理，直至条件成熟时取消市级政府层级，同时撤销乡镇政权，将乡镇政府作为县级政府的延伸服务机构或派出机构进行管理，实现宏观决策权上移和微观管理权下移。
以上政府层级的精简和整合（特别是市县政府之间）需要通过政府纵向放权实现。通过放权，上级政府将权利和事务分解给基层政府，形成“基座式的政府架构”，中间层政府随权利和事务的减少而逐渐被削弱。但放权存在一个权力边界问题。事实上，国家对审批事项的减少和下放做了一系列原则性规定，①但实践中，到底政府纵向层次该下放什么权力始终存在质疑。在中央顶层设计下，行政审批权力下放应该坚守权责一致、事能相配和注重效益的原则，下放那些便利就近管理、就近服务与行政审批相对人需求度高和专业性较强、业务要求较高、影响面较广的审批事项，同时对已下放审批事项进行绩效评估，对下放后社会效果差、下放不合理的审批事项②进行有效控制，及时叫停或收回下级政府无法运作或运作不规范的审批项目。
放权后，上级政府不再直接负责和具体承担审批行为，下级政府对口部门行权后，上级政府要么彻底移交此审批事项权责，要么实行总量规模和限额管理，③将一定许可额度之内的批准权限交由下级政府履行。
（三）操作层面：以全流程优化整合为手段推动组织功能整合和跨部门协同
政府组织功能整合就是对职能相近、业务范围雷同的政府组织和功能进行整合，以避免职能交叉与重叠、政出多门和多头管理。与单个审批项目流程简化和提速不同，跨部门协同的审批流程整合必须是基于整个政府的，它需要超越条块分割的行政管理体制格局，将垂直管理的部门与本级政府的审批部门一并纳入审批许可的业务整合范畴，只有这样才能真正打通审批部门之间的边界与壁垒。基于整体政府审批全流程整合的具体做法包括以下内容。
首先，对审批事项进行全要素审查，即审查每一审批事项的合法性、必要性和合理性，将审批事项的名称、条件、程序、资料、时限、收费和结果等清晰罗列并对外公告。
其次，对经过简化规范的审批事项进行关联分析，找出所有相关审批事项之间的法律关系、业务关系和逻辑关系，由关联性入手改善运作，按照一体化运作和无缝隙服务的要求进行流程描述和业务重构。在实际梳理过程中，对那些特别复杂、跨部门多、影响范围大的审批事项流程梳理可借鉴采用工程上网络流程图绘制方法，绘制审批流程关键路线图，在图中标注整体流程涉及的单位、人员、事项、流转和环节，将复杂的整体流程划分成不同进度阶段，找出每个阶段的核心业务和关键节点，确定关键审批事项，依据关键事项及必经环节梳理出基干流程，再将非关键事项、非必经环节依据业务关系在主干流程上进行叠加。由此形成一个由独个审批部门到所有关联部门，由单个审批事项到全部相关业务事项、由碎片化的审批业务到所有能够整体贯通的完整流程。
（四）技术层面：以信息和网络技术为支撑搭建全方位整合与协同平台
整体性治理中，信息和网络技术是支撑整体政府最重要的手段，如果没有信息技术的支撑，难以实现政府整合目标。
行政审批制度改革中，审批层次的削减、审批部门间协同关系的整合和审批事项关联关系的建构都落脚在审批数据的使用、审批许可的配合和许可决定的支持上。审批数据使用主要表现为审批部门相互之间审批活动的数据提供、信息共享和结果互认。事实上，互联网时代，部门间信息共享和信息平台搭建在技术上并非难事，信息难以共享最大问题出在审批部门间权力利益分歧上。行政审批信息共享的实现需要解决以下三方面问题。
第一，确定需要共享信息的审批部门。对企业和法人机构而言，涉及企业全生命周期的业务部门，如工商、税务、产品质量监管等部门都应该共享信息。更具体的，根据全流程优化整合梳理的流程图，具体每一审批事项所涉及的办理部门信息都应共享，至少是关键节点和核心业务的部门信息必须共享。
第二，厘清部门间需共享信息类型与内容。这主要取决于审批部门业务办理要件，如不涉及商业秘密和隐私的登记类信息、资质类信息和处罚信息等。这一过程需要审批部门梳理信息来源，尽量减少审批所需要的材料，而这些工作在基于整体政府的审批流程整合中通过对审批事项进行全要素审查已经完成。
第三，通过法律层面确认信息所有权并由较高层级政府统筹安排实现共享。行政审批信息共享应首先从法律层面明确审批数据信息所有权，是归一级政府而非审批部门所有，并清晰界定涉及商业秘密和个人隐私的信息范围。层级政府间由省一级政府统筹，联系市、县政府部门集中提供信息，最后由省级政府将加工后信息通过一定平台传送、共享至各层级政府和部门。同时建立内部听证制度对部门间信息共享争议较大的情况进行协调，以共享为原则，不共享为例外，采取倒置举证办法，不赞同信息共享的部门自己举证提出不共享的合理性，报省级主管和统筹部门批准。
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