江阴行政审批改革：迈出“服务型”政府建设关键一步
日接待办事群众8000人次，小型工业项目审批13个工作日内完成……2017年以来，江阴以行政体制改革先行，全力推进集成改革，全链条优化整合行政审批服务事项，朝“服务型”政府建设迈出关键一步。
全链条集中审批群众“办百事进一门”
我国社会经济发展进入新时代，社会主义市场经济体制改革逐步深化，社会主要矛盾发生转化，建设人民满意的服务型政府成为当前推进国家治理体系和治理能力现代化的重要任务。
行政审批改革是建设服务型政府的关键突破口。县域经济排头兵江阴把破除行政审批领域桎梏作为集成改革的“先手棋”，全力推进服务型政府建设。
与全国很多地方相似，长期以来，江阴也面临着行政审批地点分散、服务效率低等问题，开办企业、获取工程建设项目许可、办理不动产权证，均少不了一番奔波。
以企业注册开业为例，原先企业需要辗转市场监督管理局、税务局、公安局、人民银行、商业银行、印章公司、CA认证机构等7个部门单位，花费数周时间才能办成。
“破除多头审批难题，让群众‘办百事进一门’，建成效率最高、政务服务最优城市，加快迈向人民满意的服务型政府，已经成为全市上下一致的期盼。”江阴市行政审批局副局长周正洪说。
早在2010年，江阴徐霞客镇就被列入全国经济发达镇行政管理体制改革试点镇，率先形成了“集中高效审批、强化监管服务、综合行政执法”的基层治理新模式。
2017年7月，江阴被确定为江苏唯一的县级集成改革试点。江阴紧紧抓住机遇，在全市17个镇(街)和2个开发区全面复制推广徐霞客镇改革经验。
在赴佛山、南京、海门等省内外12个先行县(市、区)考察学习行政审批改革经验之后，江阴在率先实现江苏省“3550”目标基础上再提速，提出了“2440”改革目标，即企业开办注册、不动产登记、工业项目施工许可分别在2、4、40个工作日内完成。
实现审批服务大提速需要政务资源的深度整合。2017年10月，江阴市行政审批局正式挂牌，发改、经信、公安、民政、住建、市场监管等16个部门69项行政许可事项和对应人员划入该局，实现市场准入、权证办理、投资建设等领域相关事项全链条集中审批。
为了让高效便捷的服务更多惠及距离城区较远的乡镇，江阴把经济社会管理权限进一步下沉至基层。截至2018年6月底，江阴先后将69项审批和公共服务事项下放至乡镇，实现镇(街)政务中心行政审批事项“一窗通办”。为实现服务再提质增效，江阴在市镇两级政务中心推出“一窗受理”、“综合受理”、“全城通办”等举措，避免了群众多部门跑、多窗口申报，进一步提升企业群众的获得感和满意度。
改革后，市场准入条线7大部门已实现并联审批。不动产登记建成国土、住建、税务“三合一窗口”，办理者只需排一次队即可以办理交易备案、核税缴税、不动产登记全流程。施工许可领域分类审批，中介、审图、许可证发放等流程并联运行，规划、建设、人防、消防、防雷等设计图多图联审，小型工业项目、一般工作项目以及其他工业项目审批所需时间分别为13、17、26个工作日，审批时限比2017年压缩50%。
资源深度整合强化专业支撑
随着审批服务、公共资源交易、政务服务信息网络、医保、社保、税务、不动产、出入境、公积金等9大中心整建制进驻市政务服务中心，相关工作人员接近800人。
统筹调配各部门之间的人员、资源，完成流程、体制、机制重构，成为改革的难点。“引入新的审批人才，不是简单增加几个人，增加几个配套停车位、就餐位，这其中涉及很多实际问题。”江阴市行政审批局办公室负责人张乐说。
江阴行政审批局步步跨坎、层层过关。
——排查摸底，划转各部门专业审批人才。
不同领域的优秀审批人员划转至行政审批局，给原部门和个人的利益格局均带来不小冲击。
对涉改革单位而言，抽离其骨干力量，无异于在身上“割肉”。对个人来讲，拟划转人员的晋升渠道发生改变，成长空间可能受到影响，少不了要做动员工作。
为确保专业人员有序划转，事前准备和沟通工作至关重要。
在行政审批局成立之前，江阴就组织开展了大量排查摸底工作。政务中心在“三集中三到位”的基础上，摸清条线审批人员底数，形成初步名册；编办、政务办等部门领导与业务主管局领导多方协调，厘清拟划转人员名单；条线业务骨干与拟划转对象谈心谈话，讲清改革重大意义，为行政审批局成立奠定人才基础。
审批局成立后，局党委进一步解放思想，充分运用干部工作“三项机制”，创新提出公开竞岗的选人用人机制，打通了主动参与集成改革的新入职员工成长通道，让想干事能干事者有为有位、让肯吃苦能吃苦者有赞有赏，形成拥护改革、支持改革、参与改革的浓厚氛围。
——强化担当，化解业务条线人员不足。
三定方案保证了江阴行政审批局有足够的编制，但并不意味着所有人员都能同步到位。现阶段，江阴行政审批局还处于人员引进期、人才储备期，各业务条线专业审批人员还有一定缺口。
“行政审批局人员无法一步到位，这个过程还需要一段时间过渡，我们强化每位到岗同志的责任担当意识和业务能力水平，应对业务人员不足难题。”张乐说。
行政审批局打破原有一人一事一岗的模式和划转部门界限，采取互为师徒的AB岗角色互换，全面铺开跨专业跨行业的大岗位训练，解决一线审批人员力量不足难题。
各镇街、园区审批一线人员驻点审批局跟班作业，各业务主管、经验丰富的审批人员传帮带，进行系统的业务经验传授。每季度对各类审批办件进行质量回查，抽取部分案例，打分互评，观摩互学，开展经验交流，组建微信群、QQ群答疑解惑，变单向传授为双向互动，解决审批领域跨专业跨行业限制问题。
——增强协同，填补业务对接空白。
审批局成立后，实现了流程重组、环节归并、时限压降，但同时也打破了原有审批、监管、执法的协同体系，务必要形成新的有效推送机制。
各业务部门通过线上数据推送，审管无缝对接，精准推送市场主体登记信息，搭建投资建设联审平台，实现信息归集共享、证照衔接、监管联动。通过线上线下联合审查，减少审管真空。在涉及现场踏勘、技术评估、环境保护、公共利益等领域，建立行政许可审批事项联合审查制度，加强与职能部门间的沟通，实现良性互动。通过探索信用应用，形成审管闭环。积极推进黑名单管理，对企业承诺不兑现或弄虚作假等行为，经查实计入企业诚信档案，采取整改、撤销许可等惩戒措施，增加企业的违规和失信成本。
实际运行过程中，年轻的行政审批局还面临着缺乏对上衔接通道等问题。目前江苏省级层面尚未设立行政审批总局，江阴行政审批局仅能与上级政务办对接，但是后者只承担基本管理职能，并没有实际审批职权，这也造成了对上业务协调的空白。在缺乏对上协调入口的情况下，江阴加强与各个对口业务局的协调，形成良性的信息推送机制。
“线上+线下”三级覆盖行政审批再提速
2018年以来，江阴“线上+线下”双向发力，优化事前事中事后各环节，构建市、镇、村三级政务服务体系，实现行政审批再提速。
——线上全网覆盖，数据跑路代替群众跑腿。
江阴依托省政务服务网开设网上旗舰店，政务服务事项和便民服务事项已在2个开发区、17个镇(街道办事处)、257个村(社区)全覆盖。同时，推动市场准入、不动产、出入境、公积金、税务等十余个部门30多项业务开展快递送业务。
为进一步缩减办事时间，减少群众跑腿次数，江阴建立“2440”网上申报平台，优化审批流程。2018年7月，随着江阴企业自主申报平台正式上线，耗时一两天的名称预先核准环节也成为“过去时”。此后，凡是冠无锡、江阴名称的企业，均可以利用自助申报系统，自主查询、比对、判断、申报，整个流程用时仅需15分钟。市场准入审批平台也已开通，企业只要“跑一次腿”即可办完所有审批业务。
“江阴市不动产登记中心”微信公众号也正式上线，面向公众提供信息公开、办件查询和预约办件等服务。
2018年7月，江阴投资建设联审平台正式投入运行。企业在外网提出申请后，相关部门在内网即可办理业务，各业务条线的审批数据联合共享、全程留痕、全程计时，实现了审批、监管、执法信息互推互送。
——线下全程代办、全城通办，搭建三级政务服务网。
办理行政审批有一定的专业性，给企业和群众带来诸多不便。江阴组建起近300人的市镇村三级代办员队伍，变企业群众跑腿为代办员跑路。
市镇村三级代办体系已经开始运行。市级层面设有专门科室牵头负责代办工作，18个镇街园区的政务服务中心均设有代办窗口，并配备2-3名专职代办员开展工作，每个村也明确1名代办员。镇级投资建设项目和市场准入类事项、村(社区)民生服务类事项均可交由代办员办理。
江阴还探索把不动产登记事项下沉至各个镇街，2018年5月，江阴首家不动产登记分中心正式入驻徐霞客镇政务服务中心，不动产登记“全城通办”迈出了关键一步。
目前，江阴每个镇街道、村、社区均接入政务服务专网，居民在本镇、本村即可完成社保、养老、医疗保险等服务办理事项。
据统计，江阴目前98%以上审批服务事项实现最多“见一面”办结，办件量排名前20的事项“不见面”办件率达98.5%。
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