[bookmark: _Toc108778154]	编制《京津冀行政许可事项共享清单》 迈出京津冀行政审批制度改革协同发展坚实一步
习近平总书记所作的党的十九大报告明确指出：“以疏解北京非首都功能为‘牛鼻子’推动京津冀协同发展，高起点规划、高标准建设雄安新区。”这是党中央在中国特色社会主义进入新时代作出的重大决策部署，也是在新的历史起点上深入推进京津冀协同发展的动员令。近期，京津冀三地政府审改工作部门为贯彻落实中央决策部署，共同签署了《京津冀共建行政许可事项共享清单协议》，推动三地建立行政许可事项共享清单。
一、重要意义
推动建立三地行政许可事项共享清单，对于统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，实现“新两步走”的战略目标，贯彻落实京津冀协同发展战略，具有现实意义和深远影响。
一是有利于破除审批壁垒、清除制度障碍。清单的制定对于实现京津冀行政许可结果互认，推动京津冀协同发展，具有重大积极作用，同时，也让三地企业和群众切实感受到京津冀协同发展所带来的办事创业的便利，进一步增强企业和群众的获得感。
二是有利于创新区域审改工作合作机制。按照优势互补、互利共赢的原则，编制共享清单是三地行政审批制度改革协同发展战略合作的基础性工作，为全面深度开展多层次、多领域、多部门的区域行政审批制度改革合作，努力建立行政许可跨区域互认等运行体制机制，提供有益尝试。
三是有利于在重点领域先行突破，总结经验，全面推广。将关系民生的领域作为重点，编制公布京津冀行政许可事项共享清单，是持续简政放权，推进区域协同发展的新尝试，通过总结三地改革经验，相互借鉴新模式、新方法，并逐渐拓展到其他领域，对推动区域合作具有重要示范带动作用。
二、主要做法
（一）明确工作目标。结合当前京津冀经济社会发展实际，选取与企业和群众办事创业密切联系的卫生、安全等领域的中央指定地方实施的行政许可事项，研究编制《京津冀行政许可事项共享清单》，最终实现这批事项在北京市、天津市、河北省三地政府部门的事项名称（包括子项名称）、设定依据、许可内容、申请条件、申请材料、许可结果形式的“六统一”，为下一步实现三地审批结果互认奠定基础。
（二）制定工作计划。按照“四步走”推进实施，一是制定“初始共享清单”。初步梳理可在京津冀政府各部门统一事项名称（包括子项名称）、设定依据、许可内容、申请条件、申请材料、许可结果形式的行政许可事项，编制形成“初始共享清单”；二是逐步完善“初始共享清单”。京津冀政府各部门对“初始共享清单”中由本部门行使的行政许可事项进行逐项核对、确认，需要对事项要素进行修改完善的，提出具体调整意见，提交三地政府审改部门审核，并由三地政府审改部门沟通确认后，对清单进行修改完善；三是形成各方共识的“共享清单”。京津冀政府审改部门适时组织召开三方核对、确认工作会，对“初始共享清单”中的行政许可事项逐项达成一致意见后，最终形成“六统一”的《京津冀行政许可事项共享清单》；四是同步对外公布。京津冀三地审改部门履行提交各自政府审批程序，并联合对外公布。
（三）持续深入应用。清单公布后，从三个方面着手提升清单的实际应用效果。一是京津冀政府审改部门根据《京津冀行政许可事项共享清单》，修改完善各自政府部门权力清单，并在政府门户网站对外公布；二是京津冀政府各部门严格按照公布的《京津冀行政许可事项共享清单》中事项的基本要素，实施行政许可事项；三是积极探索行政许可事项申请材料的互认，并努力实现许可结果在京津冀三地的互认。
三、阶段性成果
半年多来，京津冀政府审改部门加强沟通协调，在各自市（省）政府部门的大力支持下，已经基本摸清了具备实现“六统一”的行政许可事项的底数。目前，初步梳理出了涉及14个市（省）政府部门的60余项行政许可事项，涵盖了与企业群众办事创业密切相关的安全生产、职业资格、新闻出版、医疗卫生、市场监管、工程建设、居民证件、司法鉴定、企业资质、进口贸易等多个领域，为下一步共享清单的编制工作奠定良好基础。
四、下一步工作打算
京津冀审改部门将继续坚决贯彻党中央、国务院的决策部署，认真履行《京津冀共建行政许可事项共享清单协议》，全力推进京津冀行政许可事项共享清单的编制工作，力争年底前报请三地政府批准后，对外公布。同时，持续发力，加强管理，用共享清单推动审批结果互认，进一步方便三地企业群众跨省域办事创业，切实提升企业和群众的“获得感”，确保工作取得实效。
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