政务服务“三个一”改革必须坚守“一心”
党的根本宗旨是全心全意为人民服务。党领导下的人民政府，必须尽心竭力为人民群众办实事、做好事、解难事。然而，长期以来，“门难进，脸难看，事难办”，是影响党群干群关系、群众反映强烈的机关顽疾。改革是由问题倒逼而产生，又在不断解决问题中而深化。作为全面深化改革的当头炮、先手棋，行政审批制度改革，为提高政府服务效能、优化经济社会发展环境、增强群众获得感和满意度，发挥了积极作用。特别是“互联网+政务服务”的探索与推广，极大地方便了企业和群众。在各级各地先行先试、取得成功经验的基础上，国务院办公厅印发的《方案》，提出了政务服务“三个一”即“一网、一门、一次”改革，为深化“放管服”改革，进一步推进“互联网+政务服务”，提供了遵循。
行自心始，知由习成。要想进一步推进“互联网+政务服务”，加快构建全国一体化网上政务服务体系，推进跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务，推动企业和群众办事线上“一网通办”(一网)，线下“只进一扇门”(一门)，现场办理“最多跑一次”(一次)，让企业和群众到政府办事像“网购”一样方便，必须坚守“一心”，即为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的“初心”。
坚守“一心”，要心中有民。“天地之间，莫贵于民;悠悠万事，唯民为大。”只有始终把群众装在心中，事事想着群众、处处为着群众，才能真正将政务服务工作做细做好做到百姓的心坎上。千改革万改革，心中无民，等于没改革;千服务万服务，心中无民，就难以做好服务。一些地方，也建了“一张网”，开了“一扇门”，并提出让群众最多“跑一次”，但是企业和群众办事依然存在难点痛点堵点，网不畅，门虚掩，更是多次跑腿。究其原因，还是有关职能部门以及窗口服务人员的宗旨意识、服务意识不强，事业心责任心缺失，没有真正从群众角度想问题、看问题、解决问题，仍然停留在部门以及个人角度，换句话说，没有真正将全心全意为人民服务内化于心、外化于行，人民群众的主体地位没有确立。各级各地各有关部门及其党员干部，要结合“两学一做”常态化制度化、“不忘初心，牢记使命”主题教育，重温“初心”，守护民心，牢固树立“以人民为中心”的发展思想，真正做到情为民所系，权为民所用，利为民所谋。
坚守“一心”，要真心为民。人与人之间是相互的。“你尊重我，我自然尊重你”，这样朴实的道理想必大家都明白。可是，令人遗憾的是，少数党员干部，揣着明白装糊涂，平时工作，特别是在与群众打交道的过程中，不能怀揣真诚、付出真心，而是虚情假意，装腔作势，生怕群众不能对自己“高看一眼”。在政务服务方面，个别部门对于建立的网上平台，不用心打理，不尽心维护，不能与群众良性互动、真心交流，而一味地借助于信息化手段、智能化工具，让网上办事的群众感受不到温暖，还经常闹出不大不小的笑话出来。在现实中，有的党员干部，包括一些窗口服务人员，对群众冷若冰霜不热情，即便再好的制度安排和改革措施，也难以唤醒他们。党员干部特别是领导干部对人民要一心一意、真心诚意、全心全意，甘当螺丝钉、甘做铺路石、甘为孺子牛，用诚心来换真心，体贴关心群众，时刻把人民群众的安危冷暖挂在心上，不忘初心，坦坦荡荡，虑于微，防于小，从小事、小节做起，时刻凛然警觉、防微杜渐，深入群众，倾听群众呼声，关心群众疾苦，如此方能赢得群众的支持与爱戴。
坚守“一心”，要贴心利民。民生无小事，服务全天候。进一步深化“互联网+政务服务”，推进政务服务“一网、一门、一次”改革，要坚持从严从实，狠抓落实，要通过认真细致、严谨务实的工作，为群众提供贴心周到的服务，而不是也不能机械教条式地网上网下、纸来纸往、人进人出。要创新工作方法，优化服务流程，用心贴心做好企业和群众的事件办理。党政领导要“从心出发”，自觉走出办公室，打破自己的“一亩三分地”，沉下心气、放下身段、接地气、实打实地为群众想法设法解决问题，让老百姓感受到政府为民服务的初心，感受到自己的声音被听到了、自己的诉求得到回应了。反之，与群众隔心隔肺、离心离德，工作粗枝大叶、马虎应付、简单了事，不仅不能把群众的事情办好，还会阻碍改革、延误发展、破坏形象。 当然，贴心利民、贴心服务，也不是不要原则、不讲规矩，而是要注意原则性和灵活性相结合，不人为设槛，不故意刁难。要加快完善相关法规制度，建立监督举报投诉机制，让政府服务“三个一”改革精准落地，推动“互联网+政务服务”取得更大成效。
民心是最大的政治。得民心者得天下。只有把人民放在心上，人民才能让我们坐在台上。推进政务服务“三个一”改革，是民心所向、民意所指，是党委政府的职责所在、担当所在。只要我们把心掏给群众，坚持做到心中有民、真心为民、贴心利民，持续释放改革红利，让群众有看得见摸得着的获得感，便会赢得百姓的信任理解支持与跟随，有关改革举措也才能真正落地生根、取得成功、产生实效。
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