淄博高新区行政审批服务局：企业开办“极简审批”模式 2小时办结
2019年以来，淄博高新区行政审批服务局把深化企业开办改革作为优化营商环境的“先手棋”和“当头炮”，强化有解思维导向，大力推进流程再造，高点推进标准化建设，实现了“时间最短、材料最简、环节最少”的目标，常态化企业开办2小时内办结，企业和群众的满意度不断提升。
刀刃向内，推行“极简”模式
企业开办改革，实质上就是用审批权力的“减法”，换取市场主体活力的“加法”，以政策创新为高新区赢得“青山”（为供给“加油”）。2019年以来，高新区行政审批服务局向企业开办的“中梗阻”部位动刀子、下狠手，以“集权、优权、制权”为突破口，启动企业开办改革，着力解决审批时限长、审批材料多、审批环节多等老大难问题。
全面集权，从“多部门”到“一窗口”。对企业开办各环节涉及的部门和窗口，充分征求意见，积极论证，先行先试，2019年10月，在全市率先设立“企业开办服务专区”，设置窗口11个，行政审批、公安、社保、税务、银行等5个部门权利事项和8名工作人员先期入驻，纳入专区专班管理，通过事项、人员的集中集合，企业开办各环节由碎片化聚合为全事项合门并窗。
科学优权，从“多条线”到“一单清”。按照“能减则减、能简则简、能并则并”的原则，对企业开办各部门服务事项进行全面“扫描”、深度“体检”，完成了服务事项颗粒化、情形化、标准化梳理，实现办理事项、材料清单、申请表格、示范文本、审查要点的精准化和规范化，办事服务指南由册子瘦身为单子，除公安、银行个性要件外，共性要件在办理营业执照时一次性收齐，申请人提交材料由15项缩减为9项，压缩率达40%，实现了“一次采集、多方复用”。
有效制权，从“多层级”到“一首席”。以有解思维，对企业开办改革进行“望闻问切”，以破题思维，对企业开办流程进行“把脉问诊”。大胆实施权力再赋，改变过去各自为政、分层级办理的模式，将以往窗口受理、科室审核的二级审批改为专区专窗首席代表负责制，把原来分割在各部门的审批权，统一集中授权到到首席代表身上。大胆实施流程再造，召开专题会议6次，将营业执照和公章刻制合并为一个环节，将社保登记、税务登记和银行开户由原来的串联变为并联，制定专区办理流程图、网上办理流程图和内部衔接泳道图，有力保障了企业开办资源集约化运行，促进企业开办由“物理集中”到“化学整合”。
协同并进，打造“高新”速度
打通线上线下审批的“最后一公里”，除银行外，所有事项均能一网通办、全程网办，实现了由1天到2小时的大提速。
线上透明，由“面对面”到“不见面”。坚持以群众需求为导向，建立企业开办线上服务专班，制作企业开办全程电子化操作指南，通过管委会网站、局微信公众号等方式公布，方便办事群众下载、查阅。充实电子化后台审批工作力量，积极指导帮助企业全程电子化登记，大力推广电子营业执照的应用，新开办企业电子化登记率达85%以上。大力推行营业执照、公章办件等免费寄递服务，实现企业办事“零跑腿”，已有320家企业通过“不见面”方式领取营业执照、公章，实现了“阳光”审批。
线下融合，由“背靠背”到“点对点”。线上十分钟，线下一年功。从“专科医生”到“全科医生”，对企业开办专区人员提出了更高的要求，高新区行政审批服务局选调精兵强将，连续一个月开展分窗换位实践，推动“专科型”队伍向“全科型”队伍转变。积极落实“帮办代办”、“容缺登记”等改革举措，开设绿色通道窗口，为高层次人才和企业家提供全程无优化办理服务，为特殊困难群体和市、区重大项目提供贴心式“店小二”服务，力推窗口预约服务、延时服务、上门服务、跟踪服务的“常态化”。今年以来，企业开办专区共服务高层次人才和企业家项目18项，累计对办事群众实施预约服务、延时服务等210余次，真正做到政策全透明、过程全公开、查询全方位、流转可追溯，实现了“便利化”审批。
速度升级，由“后面追”到“前面跑”。依托山东政府服务网，持续推动企业开办改革“换挡提速、优化升级”。通过模拟训练、现场操作、群众挑刺等方式，加强人员业务培训和流程无缝衔接，通过样本数据加权平均的方式，明确各环节办理平均时限，营业执照和公章刻制确保45分钟内办结，税务、社保、银行实行并联办理，控制在75分钟之内办结（其中，税务、社保登记各控制在15分钟，银行开户控制在75分钟之内），确保总量控制在120分钟以内，让行政审批进入“开挂模式”，实现了“极速”审批。
破茧再造，催生“蝶变”效应
在推进企业开办改革的过程中，高新区行政审批服务局充分运用“互联网+”政务服务思维，倒逼服务体系质量提升，以“放”促“服”，增强改革的蝶变效应。
傻瓜式作业，变“领导说了算”为“系统自动办”。全面推行企业开办标准化建设，从审批要素、审批流程、材料要求及窗口要求、服务提供、服务评价等方面，形成了企业开办标准化许可体系。对各个环节逐一制定标准文本，细化业务办理裁量标准，将每个环节精确定位，杜绝行政审批的人为因素，做到“认流程不认面孔，认标准不认关系”的“傻瓜式”作业，从以往的“领导说了算”升级为“系统说了算”，实现“无差别受理、同标准审批、零自由裁量”服务目标。
关联式延伸，变“有壁垒”为“无差别”。打破原有的按部门、分模块运行的“小闭环”式壁垒，积极争取构建企业开办各部门互通互联的“大共享”格局。疫情期间，创新审批、公安部门数据信息共享衔接，由审批部门提供刻章数据信息，由刻章单位人员作为企业经办人员进行信息采集、认证，实现了无需企业人员现场认证、即可实现公章刻制，极大的方便了办事企业，为破解全市公章刻制人员认证难题提供了模式。
衍生式推进，变“重审批”为“重服务”。建立窗口无否决权机制，不为不办找理由，只为办好想办法。围绕企业开办各环节，通过购买社会服务的方式，将企业刻制一套4枚公章的费用由企业自掏腰包改为高新区管委会承担，已为企业节省开办成本60.2万元。树立起“企业开办业务办得好不好，让企业和群众来评判”的指导思想，搭建“好差评”直通车平台，采取线下、线上相结合的模式，畅通企业开办评价渠道，以群众评价促进服务良性升级，企业开办专区运营以来，企业好评率达100%。
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