安徽省基层基本公共服务功能建设资金管理办法有关政策解读
为进一步提高基层基本公共服务功能建设资金使用效益，根据《中共安徽省委 安徽省人民政府关于加强基层基本公共服务功能建设的意见》（皖发〔2017〕39号）《安徽省财政厅关于财政支持保障基层基本公共服务功能建设的实施意见》（财预〔2018〕67号）精神，近日，省财政厅、省发展改革委等十一个部门联合印发了《安徽省基层基本公共服务功能建设资金管理办法》（以下简称《办法》），现将有关政策解读说明如下：
一、《办法》是在什么背景下制定的？
加强基层基本公共服务功能建设，坚决打好脱贫攻坚战，是坚持以人民为中心的发展思想的重要举措。2017年11月，省委、省政府出台《关于加强基层基本公共服务功能建设的意见》，要求强化资金保障，加大资金投入，提高县级财政保障能力。根据文件精神，省财政厅在认真梳理现行财政保障基本公共服务政策、资金、项目的基础上，经省政府同意后，2018年1月制定印发了《关于财政支持保障基层基本公共服务功能建设的实施意见》，进一步明确了各级基层基本公共服务资金投入要求，并对资金统筹整合、创新资金使用方式等提出了意见。为认真贯彻落实上述两个文件精神，从规范资金分配、使用、管理出发，起草了《办法》，会相关省直部门后印发。
二、《办法》的制定有哪些总体考虑？
《办法》主要围绕资金高效使用，总体上考虑以下几个方面：
一是坚持科学规范。明确省市县各级资金投入渠道，重点对32个贫困县区资金保障，既采取了新增均衡性转移支付等资金因素法公式化分配方法，又保持了转移支付切块资金原分配政策的延续性，确保财政资金保障有力、分配科学，积极发挥省级转移支付对基本公共服务财力差距调节作用。
二是坚持有效监管。围绕“一统筹、两清单、三机制”，实施有效监管，即紧盯基本公共服务重点任务和功能配置这一目标，整合上级转移支付和本级资金，在8大领域25项具体任务之间统筹使用，提高财政资金使用效益；制定正面、负面两个资金使用清单，规范资金使用方向和禁区，确保财政资金安全高效；构建资金公开公示机制、绩效评价机制和责任追究机制，县乡村三级全过程公开资金制度、分配和使用情况，强化资金绩效评价及结果运用，按照“谁使用、谁负责”原则，严格责任追究。
三是坚持责任落实。按照职责明晰、权责匹配原则，分层分级压实资金监管责任，各市承担基本共服务统筹支持责任，县区承担规划实施主体责任，财政部门负责资金制度建设、预算安排、审核拨付等，主管部门负责制定实施方案、资金使用管理、项目监管等。
四是坚持目标导向。全面对标省委、省政府基层基本公共服务功能建设目标，围绕项目推进、任务落实等，明确主管部门项目推进实施方案制定、督促指导市县项目实施、跟踪统计项目进度等要求，确保基层基本公共服务发展目标如期完成。
三、《办法》基本框架和主要内容是什么？
《办法》内容共六章二十二条，覆盖资金安排、资金分配、资金使用、资金监管等资金管理完整过程：第一章，总则。明确《办法》制定政策依据、适用范围，提出资金管理总体要求。第二章，资金安排。从全省、省级和市县三个层级明确资金安排渠道，突出对32个贫困县区支持，提出资金整合要求。第三章，资金分配。制定新增均衡性转移支付、债券额度切块资金因素法分配办法，确定分配因素和权重，明确转移支付切块10%等资金分配方法，规范资金分配管理。第四章，资金使用。规范资金使用方向，严格资金禁用领域，提出项目推进落实、资金拨付使用要求。第五章，资金监管。严格落实资金监管责任，提出资金公开公示要求，推进绩效评价及结果运用，建立资金使用责任追究机制。第六章，附则。明确《办法》实施起始时间和有效期。
四、基层基本公共服务功能建设资金安排渠道主要有哪些？
《办法》从切实履行政府基本公共服务职责、发挥政府主导作用出发，强化公共财政保障，明确不同层面的资金投入渠道，着力提升基本公共服务配置水平：一是加大全省基本公共服务投入。合理确定各级政府基本公共服务领域支出责任，省级财政加大对全省基本公共服务投入，主要通过均衡性转移支付等一般性转移支付、民生工程等专项转移支付、新增地方政府债券等资金对市县基本公共服务功能建设予以支持。二是加大对贫困地区支持力度，2018-2020年，统筹新增均衡性转移支付、债券额度切块、预算内基本建设资金、因素法分配的基本公共服务领域专项转移支付切块资金、中央农业转移人口市民化补助切块安排资金等，支持贫困县区提高基本公共服务水平。三是强化市县资金保障。要求市县比照省级做法，加大对基层基本公共服务功能建设的资金投入，确保达到功能配置标准。
五、基层基本公共服务功能建设资金如何科学分配？
《办法》坚持科学有效、分类规范，针对不同渠道安排的资金规定了相应的资金分配方法，努力提高县级财政保障能力。对新增均衡性转移支付、债券额度切块安排的资金，分基本公共服务功能建设8个领域，实行因素法公式化分配，分配因素和权重由主管部门确定，有效衔接基本公共服务功能建设任务和配置标准，体现资金分配的公平、公正。对专项转移支付切块、预算内基建和中央农业转移人口市民化切块等资金，考虑已有相关资金管理办法，为保持政策延续性，仍按既定办法分配，体现对贫困县区的支持，其中专项转移支付切块和中央农业转移人口市民化切块资金，突出对9个深度贫困县区的资金倾斜，强化财政资金保障。
六、《办法》对基层基本公共服务功能建设资金提出了哪些使用、监管要求？
《办法》围绕资金安全高效，制定了资金使用正面清单，明确资金使用方向，用于落实省委、省政府确定的功能配置设施和具体任务，主要包括基层基本公共教育、基本劳动就业创业、基本社会保障、基本医疗卫生、基本社会服务、基本住房保障、基本公共文化体育、残疾人基本公共服务等8个领域。《办法》突出资金规范约束，制定了资金使用负面清单，严禁将基层基本公共服务功能建设资金违规用于行政事业单位基本支出，各种奖金、津贴和福利补助，违规修建楼、堂、馆、所，弥补预算支出缺口和偿还债务，违规提取工作经费等，通过设置资金使用禁地，着力发挥财政资金聚焦基本公共服务效应。《办法》还明确了市县、财政部门、主管部门的责任，以责任压实推动工作落实。
此外，《办法》坚持阳光监管，建立基层基本公共服务功能建设资金公开公示制度，对个人补贴类资金，补助对象的姓名、地址、补助金额等详细情况主动公开；对工程项目类资金，项目名称、批复文件、资金来源、受益范围、管护责任全面公开，主动接受社会监督。《办法》认真落实党的十九大全面实施绩效管理的精神，明确实施基层基本公共服务功能建设资金绩效评价，并将绩效评价结果作为省级基层基本公共服务功能建设资金分配的重要因素。《办法》按照“谁使用、谁负责”原则，建立责任追究机制，对违规虚报、冒领、截留、挤占、挪用资金的单位和个人，要求依法依规处理，凸显资金使用的法律约束。
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