威海行政审批服务再“上”新台阶
围绕落实省委关于“放权、精简、集成、共享”的总要求，威海除坚持审批“上云”、流程“上新”、服务上门等好做法外，将继续实施流程再造攻坚行动，推动审批服务再提速、再提质、再提效。
企业登记实现100%网上办理，市级以上重点项目审批实现100%帮办代办，涉疫事项审批效率提高80%以上。疫情防控阻击战打响以来，威海市行政审批服务局系统筑牢疫情“防控网”的同时，不断畅通政务“服务网”。
审批“上云”
打造“不见面”审批闭环
在威海，随着信息技术渗透到每个审批环节，政务服务“互联网++”实现效能最大化。“互联网+视频勘验”就是创新模式之一。
荣成市崖头青沐快餐店负责人于海洋，向荣成市行政审批服务局申请办理“食品经营许可证”。在网上申报材料后，3月31日上午，现场勘验组工作人员通过视频对餐厅布局、卫生状况、设备设施和工作人员证件进行远程检查，经过30分钟的严密勘察，顺利通过了验收。当天下午，于海洋通过快递收到了“食品经营许可证”。
材料线上审、现场视频勘、证照邮政寄，这一系列操作不仅将原承诺的15天压缩到1.5天，缩短了审批时间，而且实现全流程、整链条“不见面”审批闭环。截至目前，运用此模式，威海市行政审批服务局系统已为800多家复工企业食堂、小微餐饮经营单位成功办理了“食品经营许可证”。今年2月份以来，威海市线上办理各类高频服务事项38.4万件，线上成交国有建设用地54宗，总金额32.3亿元。
流程“上新”
激活特事特办“服务工具箱”
3月6日，收到威海乐天生态农牧发展有限公司、山东望联种禽集团有限公司的种畜禽生产经营许可申请后，威海市行政审批服务局主动联系市畜牧业发展中心专家，综合考虑疫情影响和企业复工复产需求，坚持特事特办，企业只出具符合许可要求的告知承诺书，对现场审核及专家评审两个环节“容缺”、暂缓进行，在对申请材料审查合格的基础上，仅用3小时就为两家企业发放“种畜禽生产经营许可证”。
面对疫情，原有的审批流程已不能完全满足企业的需求，这就需要流程“上新”，特事特办。抗疫打响以来，威海市行政审批服务局系统充分运用容缺后补、告知承诺等“服务工具箱”，设立涉疫审批“绿色快道”，不断刷新审批服务的“威海速度”。
“没想到1天证就办出来了。”3月12日下午，在荣成海奥斯生物科技有限公司的消毒产品生产车间，公司负责人刘辉从威海市行政审批服务局张强手中接过消毒产品生产企业卫生许可证。按照正常流程，该项许可需先提交申请材料，材料审核通过方能现场验收。张强介绍，鉴于疫情防控需要，将原来先审材料、后勘现场“接力跑”，变成前后事项“同时跑”，审批时限由原承诺15个工作日，压缩到1至2个工作日，助力企业复工达产“加速跑”。
服务上门
窗口办变成现场办
2月24日，接到威海胜利华昌燃气公司关于天然气管道穿越省道S208烟海线乳山段的申请后，威海市行政审批服务局张帆和同事马上联系公路管理部门，联合到项目现场实地勘察。抵达现场后才发现，除该公司原申请的项目，要想整体项目顺利推进，还需再申请一项燃气管道伴行公路项目。
得知此情况，该公司工程部负责人兰乾都没了信心，觉得整个申请要“泡汤”了。可张帆他们却没有放弃，与项目单位一起加紧研究解决方案。最终决定将两个项目合并为一个项目申请，原本两个事项审批时限共计30天，如今仅用时4天就完成了审批手续。
下沉一线、靠上服务，把“窗口办”变成“现场办”。威海市行政审批服务局系统针对重大项目、重点企业，构建起“一个项目、一个团队、一跟到底”的审批服务体系，由项目审批“专家”、业务骨干组成专业服务队，提供上门办、“一对一”办、延时办等“企业服务包”，实现“全天候、零距离、精准化”审批服务。今年2月以来，全市提供各类帮办代办服务1900余次，推动宝威新材料、南海热电联产等40多个重点项目审批再提速。
威海市行政审批服务局局长高飞表示：“疫情期间的好做法我们还要继续坚持，与此同时我们将围绕落实省委关于‘放权、精简、集成、共享’的总要求，实施流程再造攻坚行动，推动审批服务再提速、再提质、再提效。”
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