山西省运城市闻喜县编办练好“五个过硬”争当新时代优秀机构编制工作“答卷人”
为贯彻落实新时代党的建设总要求，坚定不移推进从严治党从严治办，不断提升机构编制工作水平。今年以来，山西省运城市闻喜县编办围绕习近平总书记提出的“五个过硬”要求，对标先进，自我加压，努力争当新时代优秀机构编制工作“答卷人”。
一是抓信念过硬，筑牢政治灵魂。为促使全办党员干部坚定理想信念，炼就“金刚不坏之身”，该办以持续推进“两学一做”学习教育为契机，以轮讲台集中学习为依托，建立严格的“学做”机制，筑牢开启新征程的政治思想基础。在“学”上，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，通过深入系统学、突出重点学、联系实际学，强化政治认同思想认同感情认同。在“做”上，做到“三个聚焦”，聚焦国家治理体系和治理能力现代化，再造行政体制“新优势”；聚焦建设人民满意服务型政府，全面打造放管服效改革“升级版”；聚焦优化党的执政资源配置，着力发挥机构编制“新效益”，找准开启新征程的切入点和突破口。
二是抓政治过硬，增强政治定力。机构编制部门是党的工作机关、政治机关，政治属性是第一属性。该办把旗帜鲜明讲政治作为“生命线”，把政治建设作为根本建设。通过树立“四个意识”，不断增强政治定力、提升政治站位。“四个意识”：即树立政治意识。通过全面落实主体责任、强化“一岗双责”、严格“三课一会”制度等，引导全办党员牢固树立“四个意识”，做到与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，自觉维护中央权威，把政治意识落实到机构编制工作的全方位全领域。树立执政意识。大兴调查研究之风，不断加强体制机制顶层设计，优化执政资源配置，更好服务全县中心工作、发展战略、重大改革等决策部署。树立大局意识。做到凡事从全县经济社会发展的大局出发，进一步提升工作站位，做好机构编制工作。树立服务意识。制定“三让三看到”服务措施，转变工作理念，改进工作作风，树立良好形象。
三是抓责任过硬，强化务实担当。岗位责任不清，工作效果不好。为促使全办人员强化责任担当、增强忧患意识。该办一方面借助“三基建设”完善了每名党员干部的岗位职责、工作标准，健全了每个股室的工作流程、基础数据、基础资料、工作制度，签订了岗位责任书，制定了全办年度工作计划和工作台账，有效解决了工作职责不清、工作流程不明、工作目标不一的问题。另一方面，借助年度重点工作公开承诺，组织全办人员围绕中央和省市编办2018年工作要点、县委县政府中心工作等，列出每项工作的完成时限、完成标准，并逐一进行了公开承诺，切实做到对本职工作底数清、情况明、研究深。通过采取完善职责流程、实行公开承诺等措施，全办人员的责任意识明显增强，敢于旗帜鲜明、敢于较真碰硬，对工作任劳任怨、尽心竭力、善始善终、善作善成的氛围更加浓厚。
四是抓能力过硬，提升业务素质。结合党的十九大增强八项本领的要求，面对机构编制工作新情况新问题层出不穷、工作越来越多、任务越来越重的实际，该办以“能力提升年”为抓手，通过采取“三注重”措施，努力打造一支能打硬仗的机构编制干部队伍。“三注重”：即注重强化理论学习。组织全办人员深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学深悟透中央和省市县委精神，把中央和省市县对机构编制工作的部署要求搞清楚，不断提高准确把握政策的能力、驾驭复杂局面的能力、干好本职工作的能力。注重加强调查研究。将调查研究作为做好工作的基本功，紧扣经济社会发展实际，紧扣新一轮机构改革、综合行政执法体制改革、经营类事业单位改革、放管服效改革等重点改革任务，坚持扑下身子、沉到一线，坚持亲自领题、定期调研，切实把存在的矛盾和问题搞清搞透，把各项工作做实做好。注重理论联系实际。将学习成果转化到具体工作中，努力提升机构编制工作整体水平。
五是抓作风过硬，提高机关效能。良好的作风是推动工作落实的强大力量。为此，该办采取“三个坚持”措施，切实做到“文过我手无差错，事交我办请放心”。“三个坚持”：即坚持“严”字当头。对照中央八项规定及实施细则精神，落实“一岗双责”、严控“三公经费”、精简会议简报、紧盯年节假期，坚决防止“四风”问题反弹回潮。坚持“实”字着力。工作谋划上，要求全办人员毫不动摇地坚持改革方向，坚定改革信心，砥砺改革勇气，不断加大改革管理力度；工作推动上，要求全办人员敢于坚持原则，不怕得罪人，把机构编制管理各项规定落到实处；工作落实上，要求全办人员大力弘扬求真务实、真抓实干的良好作风，不断推进和深化各项工作的落实。坚持“长”字提升。对重点工作和改革任务，经常性“回头看”，进行阶段性总结评估，好的上升为制度机制，不足的及时加以改进，不断提升机构编制工作实效。
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