为深化改革扩大开放探索新途径积累新经验
中国自贸试验区改革开放试点，在春夏之交再次受到世界的关注，其为我国改革再深化、开放再扩大带来新动力，为我国与世界合作共赢带来新期待。
近日，国务院印发《进一步深化中国（广东）自由贸易试验区改革开放方案》《进一步深化中国（天津）自由贸易试验区改革开放方案》《进一步深化中国（福建）自由贸易试验区改革开放方案》（以下简称《深化方案》）和《关于做好自由贸易试验区第四批改革试点经验复制推广工作的通知》（以下简称《通知》）。从内容来看，上述广东、天津、福建自贸试验区深化改革开放3个方案的实施以及自贸试验区第四批改革试点经验在全国的复制推广，是进入新时代我国改革再深化、开放再扩大伟大实践的生动体现，其对于我国全面建成小康社会、建设现代化经济体系、促进我国与世界未来合作共赢，具有深远的历史意义。
自党的十八大以来，中国自贸试验区改革开放试点取得显著成绩，积累了许多有益经验。建设自贸试验区是党中央、国务院在新形势下全面深化改革和扩大开放的战略决策。广东、天津、福建自贸试验区运行以来，在多个领域制度创新取得明显成效，逐步释放了改革红利、开放红利，达到了预期目标和良好效果。
迄今，自贸试验区建设已取得重要进展，为全面深化改革和扩大开放探索了一些新途径，积累了许多新经验。自2013年上海自贸试验区设立以来，各自贸试验区深入探索、大胆尝试，此前已形成123项可复制推广的改革试点经验，分批次向全国推广。2017年，辽宁等7个自贸试验区挂牌运行，自贸试验区的数量达到11个，形成“1+3+7”的试点格局。随着自贸试验区改革开放试点的不断深入推进，又推出了一批效果好、风险可控的制度创新成果。商务部会同有关部门和省市对这些新制度创新成果进行了总结评估，提炼形成了新一批30项可复制的改革试点经验。这些改革试点经验来自地方，但服务于全国，较好地体现了对比试验、取长补短、相得益彰的改革成果，达到了通过差异化探索，形成更多元化、更高水平的制度创新成效，更好地释放了自贸试验区的改革红利和开放红利，为经济转型升级、开放型经济发展提供了强大动力。
中国特色社会主义进入了新时代，决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的宏伟蓝图，需要深化自贸试验区改革开放试点及在全国复制推广自贸试验区改革开放试点所积累的有益经验。
4月10日，国家主席习近平在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上发表的重要主旨演讲中，再次宣示了中国深化改革、扩大开放的坚定意志。他指出，中国特色社会主义进入了新时代，中国人民将继续自强不息、自我革新，坚定不移全面深化改革，逢山开路，遇水架桥，敢于向顽瘴痼疾开刀，勇于突破利益固化藩篱，将改革进行到底。中国人民将继续扩大开放、加强合作，坚定不移奉行互利共赢的开放战略。习近平主席还郑重地向世界宣布，在扩大开放方面，中国将采取4项重大举措，即大幅度放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口。4月13日，习近平主席出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会并发表重要讲话时强调指出，我们要胜利实现既定战略目标，就要坚定不移坚持中国特色社会主义道路，坚定不移走改革开放这条正确之路、强国之路、富民之路。
在习近平主席发表上述演讲和讲话一个多月后，按照党中央、国务院部署，商务部、三省市人民政府在深入总结评估的基础上，会同有关部门制定了进一步深化广东、天津和福建自贸试验区改革开放的方案。近日，3个方案经中央全面深化改革委员会第一次会议审议通过，由国务院印发实施。与此同时，对于做好自由贸易试验区第四批改革试点经验复制推广工作作了具体的决策部署。显而易见，广东、天津、福建自贸试验区深化改革开放方案的实施以及自贸试验区第四批改革试点经验在全国的复制推广，正是对习近平主席向国内国际郑重宣示的“将改革进行到底”“坚定不移走改革开放这条正确之路、强国之路、富民之路”的贯彻落实和生动体现，正是在中国采取扩大开放“4项重要举措”、推进经济特区建设、支持海南全岛建设自由贸易试验区及海南探索中国特色自由贸易港建设之后，最新推出的重磅举措。这些令人倍感振奋的“中国声音”“中国方案”，再次预示着中国改革再出发、开放再扩大必将推向新的历史境界，并为世界带来与中国合作共赢的难得机遇。
《深化方案》聚焦服务实体经济等改革发展的关键环节，在多个领域深入开展深化改革、扩大开放探索。三省市围绕服务国家战略，根据自身特点，还制定了各具特色、各有侧重的试点任务。这些深化改革、扩大开放新措施的实施，对于促进粤港澳大湾区合作发展、推进京津冀协同发展、深化两岸经济合作和21世纪海上丝绸之路开放合作等国家发展战略的加快实施，以及将深化改革、扩大开放的红利辐射全国等，具有非常重要的积极作用。
按照《通知》，将上海等11个自由贸易试验区制度创新实践形成的第四批改革试点经验向全国复制推广的改革事项27项，在特定区域复制推广的改革事项3项。此次改革试点经验的复制推广，无疑将大大促进全国各地服务业领域的开放发展，促进投资贸易便利化进程，促进政府监管效率的大幅提高和海关监管的创新，为各类市场主体平等竞争、创新发展和提升效率，创造更好的营商环境。
一分部署，九分落实。要将党中央、国务院深化自由贸易区改革的决策部署真正贯彻落实，需要所有的自贸试验区，包括此次深化改革开放的三个省市主动作为、积极探索、创新实践，加快落实深化改革开放方案，为深化改革、扩大开放积极探索新途径、积累新经验，需要全国其他地区自觉地学习和复制自贸试验区的改革经验，与自贸试验区统一协调、有机统一、形成合力，如此才能最大程度地把深化自由贸易试验区改革开放的红利释放出来，为全面建成小康社会、推进建设社会主义现代化强国提供源源不断的强大动力。
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