辽宁省编委办解读深化事业单位改革—按既定时间表路线图统筹推进改革
6月1日，我省召开省直事业单位改革方案实施动员大会，标志着省直事业单位改革由方案制定转入实施阶段。我省印发的《省直公益性事业单位优化整合方案》和《省直经营性事业单位转企改制组建企业集团方案》，成为改革实施的总依据。
按照既定时间表、路线图，省直事业单位改革正在稳步推进。
聚焦深化事业单位改革，围绕社会各界关注的热点问题，省编委办有关负责人日前接受了本报记者专访。
明确方向，抓住关键，统筹推进改革
党的十九大指明，深化事业单位改革的方向是政事分开、事企分开、管办分离。
全面贯彻党中央关于加快事业单位改革的决策部署，《中共辽宁省委关于加快推进全省事业单位改革的决定》明确指出改革的目标任务：全面推进承担行政职能的事业单位改革，理顺政事关系，实现政事分开，不再设立承担行政职能的事业单位。加大经营性事业单位改革力度，推进事企分开。区分情况实施公益性事业单位改革，面向社会提供公益服务的事业单位，理顺同主管部门的关系，逐步推进管办分离，强化公益属性，破除逐利机制；主要为机关提供支持保障的事业单位，优化职能和人员结构，同机关统筹管理。
省直事业单位改革时间比较集中、面临问题比较复杂，必须全面加强党的领导，以党的政治优势引领改革、推进改革、完成改革。对此，省委明确要求，新组建的事业单位要及时成立党的组织，切实加强党的领导和党的建设，确保党建工作与业务工作同步研究、同步推进、同步落实。
按照政事分开、事企分开、管办分离要求，优化职能配置，整合机构设置，压缩事业单位总体规模，是为了充分激发事业单位活力和创造力，提高公益服务能力和水平，为辽宁决胜全面建成小康社会、加快推进老工业基地新一轮全面振兴提供动力。遵循这一指导思想，我省把坚持高质量发展贯穿改革全过程。对照省直事业单位两个改革方案，省编委办有关负责人解释，这次省直事业单位改革，是深入贯彻落实新发展理念和“四个着力”“三个推进”的具体体现。按照高质量发展要求，对事业单位优化整合并赋予新职能，为“五大基地”建设提供支撑保障。
推进省直事业单位改革，我省把坚持优化协同高效、坚持积极稳妥统筹推进贯穿改革全过程。省编委办有关负责人告诉记者，这意味着既要优化机构设置，又要优化职能配置，进一步明确职责定位；既要协同推进各部门之间的整合，又要妥善处理整合后事业单位与原主管部门之间的关系，搞好人员转隶工作衔接，做到流程通畅、提高效率。同时，统筹事业单位改革各项任务，周密制定方案，抓住重点环节，注重配套实施，做到任务统筹、方案统筹、进度统筹、力量统筹，形成改革合力。省直事业单位改革先行一步率先改革
6月1日召开的省直事业单位改革方案实施动员大会明确要求，确保省直事业单位改革任务全面落实、按时完成，为统筹推进党政群机构改革奠定基础，为全省事业单位改革树立样板、作出表率。
对此，省编委办有关负责人解释，省直事业单位改革具有重要的示范作用，只有省直事业单位先行一步、率先改革，才能更好引领市、县、乡各级事业单位改革，形成一级做给一级看、一级带着一级干的整体效果。
根据统一部署，6月底前，省直有关部门和各筹备组要制定组建实施方案，报省委深化机构改革工作领导小组审批。7月底前，经营性事业单位完成清产核资、资产划转、工商登记注册、资产注入、撤销机构、收回编制、人员安置和社保衔接等工作，公益性事业单位按照新赋予的职能开展工作。8月底前，全面完成事业单位改革任务。
今年5月5日，我省召开全省加快推进事业单位改革电视电话会议，“一竿子插到底”，对省、市、县、乡事业单位改革进行动员部署。会议要求，各市县要严格按照全省统一部署，健全领导机制，明确责任主体，细化工作方案，精心组织实施，确保全省上下统一行动、统一标准、统一尺度，扎实有序推进事业单位改革。
省编委办有关负责人说，6月1日正式印发的两个改革方案，是根据党中央关于深化党和国家机构改革的决策部署和深化地方机构改革的要求，按照《中共辽宁省委关于加快推进全省事业单位改革的决定》精神，针对我省事业单位改革发展实际制定的，是改革实施的总依据。
解决历史顽疾，开辟发展新天地
据介绍，辽宁有事业单位3.5万余家、事业编制超过110万名。其中很多事业单位是在计划经济年代形成的，曾经为我省经济社会发展发挥过重要作用，作出了历史贡献。但是经过多年的运行和发展，特别是随着改革的不断深化，政事职责不清、管理体制不顺、生机活力不足、资源配置不合理等问题日益凸显。有的业务萎缩、名存实亡，有的设置分散、规模过小，有的职责相近、重复设置，有的人浮于事、管理混乱。
就省直事业单位而言，主要表现为“多而散”“小而弱”。省本级事业单位分布在80多个部门，平均一个部门10多家，有的一个部门甚至达到30至40家，重复设置、定位不清、职能分散、力量薄弱、效率低下。大量资产分散在这些“小、散、弱”的事业单位中，造成资源闲置，同时又要靠财政供养，增加了财政负担。
事业单位存在的这些矛盾和问题，都是历史形成的。省编委办有关负责人解释，这次省直事业单位改革，就是要解决历史顽疾，闯出事业单位发展的新天地。
据介绍，2016年以来，全省通过组建企业集团、推动经营性事业单位转企和收空编等一系列措施，大幅度压缩事业单位规模，共收回事业编制15万名，事业单位改革取得了积极进展。
这次改革，省直事业单位(不包括医疗、高校、地税系统)中的经营性事业单位全部改企转制、公益性事业单位优化整合，改革后的数量为65家，精简比例达90%，改革力度前所未有。
按照既定的时间表、路线图，以硬措施保障硬任务，我省省直事业单位改革正在坚定不移、毫不懈怠地推进。
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