江苏省盐城市射阳县委编办三举措提升事业单位服务水平
江苏省盐城市射阳县委编办一直以来高度重视事业单位管理方面的工作，通过加强业务学习、优化管理方式和落实跟踪监督三项举措，有效提高事业单位服务水平。
　　一、学习上由“浅”到“深”，提升业务水平。该办聚焦事业单位法人主体，自2015年起，建立事业单位法人常态化培训机制，将事业单位登记、变更、注销、年度报告公示、域名注册、网站挂标等事项列入培训内容，借助培训的平台，及时传达近阶段上级召开的系列会议和最新发布的相关文件精神，进一步加强事业单位机构编制工作指导和政策宣传。同时，该办聚焦自身业务能力建设，尤其是近几年人员流动大，新进年轻人员多，更加注重提高内部工作人员的业务能力，采取“以老带新”“一对一”的方式，帮助熟悉业务，迅速开展好工作。今年初开展的全县427家事业单位法人年度报告公示工作，该办新进公务员在登记科长的带领下，已能独立开展该工作，并在3月中旬前提前完成。 
　　二、管理上由“点”到“面”，提高办事效率。该办改变原来事业单位单个事项逐个办理模式，采取同个单位单个事项联合办理模式。今年来，严格以用编、用职数的机构编制事项督促办理事业单位年度报告公示，以事业单位年度报告公示工作为契机，认真审核单位名称、业务范围、法定代表人、住所等信息，主动要求做好事业单位变更工作，常态化以事业单位日常登记事项督促做好域名管理、网站挂标等。如果发现其中某项工作开展不到位的，将影响该年度事业单位信用等级评价和事业单位绩效考核结果。该办通过各项工作联办模式，由“点”到“面”的全方位推进事业单位管理各项工作，取得成效明显。
三、监督上由“静”到“动”，提振干事热情。该办打破人少的现实制约因素，主动走出办公室，采用“走访调研”的方式对事业单位进行跟踪监督问效，促进事业单位依法履职。一方面，连续3年对已登记的事业单位开展事业单位信用等级评价，共评出5个B级、2个D级事业单位，通过射阳县机构编制网向社会公众进行公示，落实评价结果运用。同时，从去年开始，对全县事业单位开展“双随机、一公开”抽查工作，对发展缓慢，运行情况不佳，没有带来很好的经济效益和社会效益的事业单位，考虑收回部分编制或建议合并注销，进一步盘活机构编制资源。另一方面，对明确需注销的单位督促办好相关手续，尤其是今年机构改革的背景下，该办单独梳理出涉改注销单位，制成“一张清单”，责任到人，分头推进注销工作，并将各单位注销时形成的一套材料存放该单位历史档案盒中，保证工作“有头有尾”。
中国机构编制网2021-04-28
	[bookmark: _Toc110934425]河北衡水市委编办全面完成承担行政职能事业单位改革工作
在此次机构改革中，河北衡水市委编办按照中央和省“深化党和国家机构改革统筹推进承担行政职能事业单位改革”的要求，结合实际情况，市县两级机构编制部门早谋划早动手，实现了行政职能全部回归机关，全面完成改革任务。
　　一是认真梳理，明确改革标准和原则。自2018年7月机构改革，开始着手对承担行政职能事业单位进行摸底，以“行政职能回归行政机构、事业单位强化公益服务”为目标，对照相关法律法规、部门“三定”规定、部门权力清单、市级行政执法事项清单等，对部门承担的行政职能和执法事项一一进行剥离。同时加强与省委编办的沟通，以省《关于县（市、区）机构改革中涉及承担行政职能事业单位改革的政策口径》为标准，对完全、主要和部分承担行政职能的事业单位，按照能转职能不转机构、确需转机构的实行综合设置的原则，区分情况细化分类提出改革意见及实施办法，结合本地实际拟定了《衡水市承担行政职能事业单位改革政策口径》，并及时为市直单位和县（市、区）就相关政策开展培训、进行解读，明确标准和原则，确保改革成效。
　　二是稳步推进，行政职能全部回归机关。结合市级机构改革及拟订机关“三定”规定，将全部承担行政职能的19个事业单位转为机关内设机构，锁定全部事业编制；将部分承担行政职能的61个事业单位只转职能不转机构，锁定部分事业编制。此次改革，共核销事业单位22个，将原来由82个事业单位承担的行政职能全部回归机关。
　　三是全面总结，确保改革任务落实到位。6月，该办按照省委编办统一安排部署，将市县两级承担行政职能的事业单位改革情况结合改革实际进行统计、上报。目前，该项改革工作已经全部完成，通过改革，进一步理顺了职能体制，明晰了职责划分。
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