2022年县委编办机构设置及人员安排
县委编办为县委机构编制委员会的办事机构，承担县委机构编制委员会日常工作，作为县委工作机关，对外使用县事业单位登记管理局名称，为正科级，归口县委组织部管理。
办公时间：
夏季（“五一”后执行）：  上午8:00-12:00   下午15:00-18:00
冬季（“十一”后执行）：  上午8:00-12:00   下午14:30-17:30
县委机构编制委员会办公室设5个内设机构：
（一）综合室
协助办领导处理机关日常工作；负责文电、会务、机要、档案、宣传、信息、保密、后勤接待和机关财务、资产管理等机关日常工作；负责起草机构编制管理规范性文件；审核以县委机构编制委员会及其办公室名义下发的文件；组织综合调研工作；组织办理有关人大代表建议和政协委员提案。监督检查全县行政事业单位管理体制与机构改革方案、县直党政机关各部门“三定”规定和事业单位机构编制方案、机构编制法律法规和政策的贯彻执行情况；负责机构编制信访和“12310”举报电话受理工作，会同相关部门查处机构编制违纪违规问题；指导全县机构编制监督检查工作；负责办机关机构编制、党群、人社、纪检监察和计划生育工作；承担离退休干部管理服务工作。
室主任：李永华  办公电话：0730-7627899
（二）机构管理室（中文域名管理室）
拟订全县行政管理体制与机构改革总体方案；负责机构改革的组织实施；审核行政事业单位的职责配置、内设机构和领导职数；拟订相关管理制度，提出加强和规范全县事业单位机构管理意见；协调县直党政机关各部门之间、县本级与乡镇之间的职责分工；负责全县参照公务员管理事业单位职能确认的审核工作；会同有关部门的职能股室拟订全县副科级以上领导职数配备方案；审核管理军队转业干部使用的领导职数；负责全县乡镇机构改革总体方案并指导实施；承担全县乡镇机关及其下属事业站所管理体制与机构改革和机构管理工作。
按照权限负责县委、县人大、县政府和县政协领导公务用车编制的管理；负责县直行政事业单位公务用车编制的管理；负责省、市驻县行政事业单位公务用车编制使用的审核和备案；负责建立县直行政事业单位公务用车编制档案；负责行政事业单位下辖的企业性质的机构公务用车编制管理。
负责指导全县政务类和公益类网上中文域名管理。
室主任：李  荧  办公电话：0730-7627212
（三）编制管理室（实名制信息室、公务用车编制室）
拟订相关管理制度，提出加强和规范全县事业单位人员编制管理意见；拟订县乡行政编制分配方案；负责全县政法专项编制的管理；拟订全县事业单位机构编制标准；拟订接收安置军队转业干部和全县其他政策性安置对象使用的编制；审核全县行政事业单位用编申请；负责全县事业单位人员的结构管理和全县事业编制总量控制；负责全县行政事业单位临时性、替代性、服务性岗位编外用工计划控制数的审批和用工情况的监督管理；拟订全县机构编制实名制管理制度，负责实名制管理信息系统的建设、推行和管理；研究拟订全县机构编制信息系统建设规划并组织实施；负责全县党政机关、事业单位空编使用核准和人员列编登记、办理用编通知的工作，审核纳入县级财政统一发放工资范围的同级党政机关、事业单位的人员编制性质、数量、实有人数和领导职数。负责全县机构编制统计工作，发布相关统计信息。参与事业单位法人履职评估工作，审核事业单位法定代表人的编制身份。
室主任：叶昌德  办公电话：0730-7627122
（四）事业单位登记管理室
贯彻执行国家、省、市关于事业单位登记管理的法律、法规和政策，拟订本县有关事业单位登记管理的政策，并组织实施；负责本级登记管辖范围内（含利用国有资产举办）事业单位的注册登记、变更登记、注销登记工作；负责本级管辖范围内事业单位的名称预先核准工作，核发《事业单位法人证书》和《法定代表人证》；依法保护全县核准登记（备案）的事业单位有关登记事项的合法权益；协助事业单位办理有关事宜，为事业单位提供维权服务和咨询服务；负责组织事业单位法定代表人的培训、发证工作；组织实施事业单位年度报告制度；监督检查全县事业单位落实登记管理法规、规章的情况，组织开展事业单位法人履职评估工作。会同相关部门依法查处事业单位违法违规行为；会同相关部门组织事业单位法定代表人的离任审计工作；协助有关部门对注销的事业单位进行清算；承办登记管理行政复议、行政诉讼应诉工作；组织指导全县事业单位登记管理信息的统计和联网工作；检查监督全县事业单位登记管理工作；负责事业单位登记管理的综合调研与宣传工作。
室主任：徐孟文  办公电话：0730-7627099
（五）机构编制监督检查室
主要负责拟订全县机构编制监督检查年度工作规划；监督检查全县机构编制法律、法规和政策的贯彻执行情况；牵头组织监督检查全县行政机构、事业单位职能配置、机构设置、编制配备、领导职数配备等机构编制事项；牵头组织检查全县机构编制管理权限和审核、审批程序的执行情况；负责受理机构编制举报事项及有关单位交办的违犯机构编制管理的线索并负责督办，管理“12310”机构编制监督举报电话并登记、调查核实举报事项；牵头组织、承办县委、县政府绩效等考核中机构编制方面的考核和全县机构编制工作考核、考评等.
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