赞皇县行政审批局“受审分离+不见面审批”模式改革初见成效
赞皇县行政审批局坚持“三个一流”，“争先锋、当标兵、做表率”，做“深化改革的排头兵，效能革命的急先锋”，推行“受审分离+不见面审批”，全面“提速、提质、提效”，着力优化营商环境，努力实现让人民群众满意的奋斗目标。切实增强企业和群众的获得感。
深化行政审批制度改革，激发市场活力。
“不见面”审批走在全市前列。通过重组优化配置，把原本分散在行政审批服务中心业务窗口整合，通过三定方案设立综合受理科、集中审批科、商事登记科，将个业务窗口工作人员整合进综合窗口，综合受理科统一管理。将审批事项的收取材料、初步受理、证照打印和发放等服务内容分离出来，统一交由综合窗口办理和制证中心办理，并增加负责对企业和群众申办事项进行引导咨询、综合收件、分转督办。将三楼整体封闭，整合审批资源成立集中审批科，将审批人员从日常窗口接待和咨询服务工作中解脱出来，集中力量抓审批，前台受理窗口将由原来的10个窗口压减至5个，压缩50%以上，实现“一窗办所有事”。梳理编制了首批综
合受理事项目录清单和标准化服务指南；实现了“综合受理、联合踏勘、并联审批、多证联办、审监互动”的石家庄审批模式；企业注册开办压缩为不超过1.5个工作日，大力推广当日办结、即时办结等做法，实现了企业登记注销“一网”通办。自助办理机与综合性服务大厅对接，实现自助办理、智能查询，审批结果自助打印，审批快递“不见面”送达。自3月初至5月中旬综合受理窗口受理事项1464件，乡镇基层群众“家门口”办事467件，办结率100%。对材料符合要求，项目不符合产业政策要求的，审批科室出具不予许可通知书。“不见面”审批、“受审分离”改革初见成效。
“一门办理”稳步推进。3月26日，印发赞政办发〔2019〕7号文件，严格按照要求把握好退出和进入的标准，高水准、高质量明确县级170项行政许可事项，划转59项，退回非行政许可事项49项，自然资源和规划局10项行政许可事项，以及承接编办审批制度改革职能，工作、人员交接和协调配合即将完成。成立了赞皇县政务服务管理工作领导小组协调“一门办理”工作。依托互联网+政务服务网络平台，下放政务服务事项69项，11个乡镇便民服务中心+12个试点村实现“一门办理”全覆盖。把服务的门开在群众的家门口，努力打通政务服务“最后一公里”。完成了100项高频政务服务事项和办理流程梳理，明确代办员，积极开展上门服务、代办服务、远程服务等个性化服务，兜底“最多
跑一次”甚至不跑腿。为赞皇金隅水泥有限公司赴北京办理股权变更等上门服务13次。
工程建设项目审批时限大幅压减。梳理编制了事项清单，制定改革方案，4月3日以赞政字〔2019〕7号文件进行了颁布实施。与相关部门密切配合，探索“拿地即开工”改革。设置“绿色通道”，以最简的程序、最优的服务便民利民。
市场主体培育平稳发展。截止一季度末我县实有市场主体18713户，新登记市场主体704户，同比增长13.81%；净增471户（其中企业38户），完成全年目标的26.90%。
提升政务服务水平，优化营商环境
自助办。投资10余万元，建成“易办通”自助服务区，办事群众只需插入身份证，根据提示依次选择要办的业务，自助机即可打印、扫描办理信息，“手指一动，一切搞定”，全程大约半小时，最大程度便捷办事群众。
全程办。建设代办队伍，实行“三个代办”，提供全程“定单式、保姆式”代办帮办服务，切实为企业减轻负担，提升行政审批效能，加快项目落地进度。
延时办。取AB岗轮班制等方式，政务大厅实行6天工作制度，行政审批局实行7天工作制。8小时之内不能办结的服务事项，无偿延时办理。企业在特殊情况下，需要在非工作日办理业务的，可以提前预约，安排工作人员在非工作日办理业务，努力实现让企业“最多跑一次”。
内强素质，外树形象，打造一流审批队伍
深入开展“大走访、大学习、大提升”活动，内强素质，外树形象，打造一流审批服务队伍，实现审批人员业务水平、为民服务质量的双提升。
大走访。结合“双问计”，对上走访省政务服务管理办公室和市局，进行业务对接，第一时间了解掌握政策动态，寻求政策和业务支持。开展联系企业“大走访”，倾听企业诉求，现场解答疑问、解决问题、办理事项，送证上门。为赞皇金隅水泥有限公司赴北京办理股权变更等上门服务13次。
大学习。一是对照市局规范化建设要求，梳理170项行政许可事项，编制服务指南，实现了审批事权标准化，审批标准统一化。二是对工作中出现的热点、难点、易错点，省、市有关深化行政审批制度改革精神进行学习讨论，切实提高行政审批业务能力。三是开展礼仪学习，打造服务态度热情、服务技能精湛、工作作风优良的政务服务团队。
大提升。以“全能审批”为目标，在统一审批服务标准基础上对综合窗口人员实行标准化培训，使工作人员从“单项运动员”向“全能运动员”转变，有效提升了全员的综合业务素质助力承接划转事项无缝衔接。对标学习雄安新区市民服务中心和省政务服务管理办公室，推动政务服务工作健全新机制、实现新作为、展示新形象，开创行政审批改革工作新局面。
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