延安市行政审批服务局 发挥改革“熔炉”作用 打造一流干部队伍
作为“双试点”改革的牵头部门，市行政审批服务局高度重视干部教育培训工作，坚持“需求导向、用足资源、突出实践、强化管理”原则，采取“自学与集体学、网络学相结合，理论学习与实际运用相结合，推动改革与调查研究相结合”的思路，充分发挥改革“熔炉”作用，营造学比赶超氛围，培养改革精兵强将，打造一流干部队伍。
一是适应需求，集中培训打头阵。行政审批服务局是“放管服”改革的产物，新单位、新任务、新使命对干部能力和素质提出更高标准、更严要求。积极适应改革工作需要，除领导干部和中青年干部按时保质保量完成上级有关调训任务外，有计划、有步骤地对全体干部就改革政策、法律法规、业务技能、政务礼仪进行集中培训。两年来用足用活资源，邀请陕西师范大学、西北大学、西安建筑科技大学、厦门大学等高校教授和改革智库专家集中授课，分类分层对划转行业人员、新入职公务员、遴选人员、临聘人员开展岗前任后培训。凡外出参加各类培训人员，归来后必须在全局汇报复讲，达到“一人参学，全体受益”。长期实行“干部大讲堂”制度，局主要领导带头示范讲，干部纷纷走上讲台解读政策、普及法律、交流业务、汇报工作、分析案例，提升全体干部应知应会能力，有重点的培养复合型、专家型人才。
二是博采众长，现场教学取真经。改革之初，缺乏现成的工作经验，“走出去”取经成为必然选择。分批次组织全市审批局长、审批科长、业务骨干、综合研究干部、政务服务人员等，远赴厦门、广州、天津、贵阳、银川、南宁等先进省市实地考察和直观感受改革做法，就近到杨家岭、枣园、南泥湾、梁家河等革命旧址现场接受革命传统教育和延安精神洗礼，为高质量借鉴各地先进经验、补足精神之钙、增强改革的责任感和使命感提供了宝贵机会。
三是突出实战，开展岗位大练兵。行政审批服务局干部职工结构复杂，行业划转人员多，专业人员紧缺，为此制定了专业人员“传帮带”计划，树立岗位典型，建立帮带小组，各业务科室干部实行老中青搭配。开展岗位大练兵、技能大比武，手把手教，点对点帮，在学中干、在干中学，不定期开展改革研讨会、业务交流会、心得分享会、经验介绍会等，促进教学相长，学学相长，提升业务本领。为深入领会改革要求，选派3名青年骨干干部，赴国家住建部、省住建厅挂职交流、跟班学习，密切了工作互动，注入了改革活力。
四是因人而宜，自学研修壮筋骨。积极举办各类知识竞赛、演讲比赛、文艺晚会、工作推介等活动，为干部展示才华、锻炼提高、全面成长搭建平台，要求全体干部利用业余时间，通过“陕西省网络干部学院”“学习强国”“延安党建云平台”“党员小书包”等平台积极开展个人自学、网络选学、研学进修、专业深造，积极锻长板、强弱项，坚持日常充电，不断提升个人素质，全局上下形成了浓厚的学比赶超氛围。
五是健全机制，培养改革弄潮儿。为强化对干部教育培训工作的领导管理，市行政审批服务局制定了中长远干部教育培训规划、年度工作计划以及学习激励、培训评估、考核奖惩、调查研究、日常管理等办法，形成了长效机制，让干部教育培训工作有章可依。两年多来，延安市行政审批服务局累计培训干部450多人（次），培养各类中级以上专业职称人员17名，建立了一支政治过硬、业务熟练、工作高效、服务优良的一流干部队伍，堪称延安行政审批改革的弄潮儿。2019年，市行政审批服务局荣获全市目标责任考核优秀单位，2020年荣获市委市政府五年一度表彰的“延安市先进集体”，国务院职转办第38期简报以《系统集成改革、重塑审批模式，陕西延安创新推出“六个一”工程建设项目审批改革》为题，面向全国推介延安市在工程建设项目审批制度改革中的创新做法。
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