海南琼海市委编办扎实抓好党建党风工作
海南琼海市委编办树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、习近平总书记“4.13”重要讲话精神和中央12号文件精神，持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化，推进党员队伍的思想建设、组织建设、作风建设和制度建设，党建整体工作水平不断提高。
一、强化理论武装，提高思想素质。一方面，强化思想建设。琼海市委编办把深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记“4.13”重要讲话和中央12号文件精神作为首要政治任务来抓，通过集体学习、个人自学、交流讨论等形式，力求做到学懂、弄通、做实，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”。另一方面，持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化。严格落实“三会一课”制度，定期开展专题研讨，结合琼海市委编办工作会议，每月至少开展1次集中学习和党员读书日活动，每季度开展1次专题学习讨论，领导班子成员定期讲党课。坚持两手抓两促进。把持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化与编制工作任务结合起来，创新学习教育方式，做到两手抓、两促进，保证学习教育落到实处、取得实效。
二、规范基层党组织，建设强有力党支部。一方面，加强党支部阵地规范化建设。选举产生支部委员会，机构改革后，琼海市委编办党支部更名为“中共琼海市委机构编制委员会办公室支部委员会”，为进一步理顺党支部工作，召开全体党员会议，选举产生支部委员会。完善党务公开栏建设，将党支部班子成员分工、办事机构职能、党内日常工作制度、支部党员培养发展情况、党费收缴情况、干部考核奖惩情况以及组织阶段性工作、重大事项等办理落实情况动态向社会公开。制作党员岗位标牌，制定党员岗位标牌，明确党员职责分工，进一步落实党员职责。另一方面，加强党支部生活规范化管理。规范党支部工作记录本，利用党建记录与业务工作一同计划、部署、落实，对党支部中相关业务、重点事项做好相应的记录，党支部书记每季度对党支部组织生活记录及党建台账资料进行一次审查，确保支部日常工作规范有序。规范党费、党员资料等信息，严格按照机关工委有关党费缴交标准和时间期限，做好党费缴收，将每月第一个工作日定位党费交纳日。积极开展党员活动，在清明节前到椰子寨战斗遗址开展“慎终追远、缅怀先烈”主题党日活动，每月开展一次党员读书分享活动，“七一”前慰问琼海市委编办退休老党员。
三、抓好意识形态工作，筑牢政治思想堡垒。琼海市委编办党支部充分认识牢牢掌握意识形态工作领导权的重大意义，进一步加强对意识形态工作的领导，组织办全体同志学习习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的重要讲话精神，召开会议研究推进琼海市委编办意识形态工作，制定工作细则，坚持正确舆论导向，加强阵地建设和管理，旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点。琼海市委编办每月坚持理论学习，深入龙江镇蒙养村开展文明实践活动宣讲。
四、从严治党，树牢“廉洁永葆平安”理念。一方面，推进惩防体系建设。制定《2019年党风廉政建设工作方案》，明确工作目标，细化主要措施，把反腐倡廉工作纳入年度党建目标考评，同布置、同检查、同考核。加强对党员干部的权力运行监督，重点抓好领导干部个人重大事项报告等制度落实，继续抓好抓早抓小、谈话提醒等批评教育谈话活动，对新录用人员进行任前廉政谈话。在平时工作安排时，把“廉洁永葆平安”理念融入到编办工作的方方面面。另一方面，加强党风廉政教育。继续深入学习《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，让党员干部严于律己，自觉架设拒腐防变的“高压线”。把反腐倡廉宣传教育纳入“两学一做”学习会和“三会一课”的内容，及时传达市委、市纪委关于反腐方面的有关文件，要求党员干部举一反三，以此为戒。
五、积极筹备“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。按照省“不忘初心、牢记使命”主题教育活动实施方案安排，琼海市委编办将在9月开展主题教育活动，为使主题教育活动取得实效，琼海市委编办提前谋划，认真筹备。一是提前学习。琼海市委编办在集体学习时加强习近平新时代中国特色社会主义思想学习，尤其是学习新时代中国共产党的初心和使命是“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的重要论断。同时，动员全办人员加强自学，例如通过“学习强国”学习平台加强自身守初心、践使命的思想自觉和行动自觉。二是党支部书记给全办同志上“不忘初心、牢记使命”主题党课，从主题教育重要意义、根本任务、总要求、具体目标、结合实际创造性开展工作、领导机制、督促指导、发挥典型作用、围绕中心服务大局九个方面教育琼海市委编办党员干部一心为民践宗旨，不断满足人民对美好生活的向往，勇于担当作为，自觉服务海南自贸区（港）和琼海市“三地两区一中心”工作大局。
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