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——《安康市新民风建设三年提升行动方案》解读
最近，市委办公室印发了《安康市新民风建设三年提升行动方案》，这是2017年市委1号印发《关于大力推进新民风建设的实施意见》之后，第4次以市委办公室文件部署新民风建设工作。围绕一个主题，根据情况变化，4年4次安排，关于新民风建设的话题，一直常讲不厌，而且常抓常新。
这次部署的新民风建设三年提升行动，是在新民风成新风的基础上，以扫盲点、抓协同、创新高为主旨，完善抓常抓细抓实的长效机制，力争通过三年的努力，促进尚诚、重孝、倡俭、践勤、崇和的新民风入其心、成其规、约其行，努力把安康打造成陕南首善之地、全省民风高地。
坚持问题导向扫盲点
据年初市统计局《全市新民风建设工作的调查报告》显示：诚孝俭勤和新民风建设工作知晓率为91.25%、满意度为98.80%。通过数据分析，在新民风成新风上我们得到了群众的好评，但是在覆盖面上仍然存在一些盲点，在融入度上仍然不够深入广泛。
要认真总结过去三年成新风工作成效，抓紧制定新民风建设三年提升行动方案，以扫盲点、抓协同、创新高为主旨，扫除六大活动开展不正常的盲点，在巩固农村主阵地基础上，将工作重心向搬迁安置区转移，实现城乡全覆盖。年初召开的市委四届九次全会明确要求。
市民风办在会后就开始系统梳理，认真总结，形成了《安康市推进诚孝俭勤和新民风建设的实践与思考》的报告。组织专家学者、基层干部、乡贤能人座谈，听取各方面对新民风建设提升工作的意见建议。3月初，形成了《安康市新民风建设三年提升行动方案》初稿，多次修改，几易其稿，不断完善。
提升行动是奔着问题去的，目的是在三年成新风的基础上，把新民风建设提升到一个新的更高的水平。《行动方案》提出了大力实施新民风建设规范提升强基行动、道德建设促进行动、文明习惯养成行动、突出问题整治行动、搬迁社区新风塑造行动五大行动，明确了巩固提升的时间表、任务书和施工图。
五大行动既聚焦问题短板，又把道德评议、移风易俗、文化传播、文明创建、诚信建设、依法治理六大活动贯穿其中，还突出主攻方向，力求在解决问题中提升水平。在规范提升强基行动中明确提出，每个村（社区）坚持四有两降两提升标准，持续提升新民风建设规范化、制度化、常态化水平，目的在于扫除村（社区）六大活动开展不正常的盲点。
弃旧扬新，有破有立。新民风建设提倡的是新风尚，反对的是旧习俗。《行动方案》在突出问题整治行动中强调，紧盯民风突出问题，以镇村（社区）为单位，每年开展一次专项整治行动，坚决遏制和防止不良人情风、盲目攀比风、低俗恶搞风、打牌赌博风、等靠缠要风反弹。扫除五种不良风气，把低俗陋习刹下去，让文明新风树起来。
坚持目标导向抓协同
改造民风民俗，表面上是改变行为习惯，实质上是改变价值观念，解决的是老大难问题，老在长期遗风，大在千家万户，难在除旧布新。破解这道难题仅靠某一方面的力量是无法实现的，必须加强协同配合，形成工作合力，统筹调动各方力量，推动工作有序进行。
《行动方案》要求，各级党委和政府要将新民风提升行动纳入全局性工作谋划推进，有机融入经济社会发展各方面。健全市、县（区）新民风建设工作领导小组和办公室，领导小组各成员单位积极履行新民风建设责任。明确了每个层面的目标任务和工作职责，形成齐抓共建、协同推进的工作格局。
无论是脱贫攻坚，还是乡村振兴，既要富口袋，更要富脑袋。《行动方案》强调，加强部门间目标协同、机制协同、载体协同，使深化新民风建设与加强新时代公民道德建设、新时代文明实践、巩固提升扶贫扶志扶智成果、实施乡村振兴战略、推进市域治理现代化试点示范有机融合、一体推进在结合融入上功夫、做文章，形成新民风建设蓬勃开展、纵深推进的良好态势。
有了协同一致的目标，还得有协同跟进的机制作保障。《行动方案》指出，把新民风建设提升行动作为意识形态年度目标责任考核和述职评议的重要任务，作为文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭创建和动态管理的重要依据，作为县（区）、镇（办）党政领导班子和领导干部推进乡村振兴实绩考核的重要内容。同时，每年开展各县（区）新民风建设工作知晓率和满意度社会调查，推动新民风建设提升行动实起来、硬起来。
好风气的形成，好风尚的培树，需要各方面动员，打好组合拳。《行动方案》要求，将诚与落实互助资金授信等扶贫政策相结合，将孝与道德模范、身边好人评选相结合，将俭与家风建设、家规家训相结合，将勤与劳动模范、自强标兵选树相结合，将和与扫黑除恶、平安建设相结合形成各方面工作与新民风建设同频共振、同向同行的强大正效应。
坚持结果导向创新高
新民风建设，既要教化群众，又要造福群众，更要依靠群众。这就决定了在新民风建设过程中，必须充分尊重群众的主体地位。有一条主线始终贯穿在《行动方案》之中，即三年提升行动实行目标化管理、项目化推进、责任化测评，最终让广大群众收获满满的获得感、幸福感、安全感。
《行动方案》同步印发了三年提升行动计划一览表，把五大行动及保障措施细化为23项具体任务，每年确定一批新民风建设提升行动重点项目，明确牵头单位、配合单位、落实标准，确保一年一个新进展，一步一个脚印，积小胜为大胜，推动新民风往深里走、往实里走、往心里走。
一些旧风俗、旧习惯的影响与道德素养和文明习惯是分不开的，新民风、新习俗的形成最根本的还是以思想道德建设、文明素质提升为支撑。《行动方案》在道德建设促进行动和文明习惯养成行动中提出，以社会主义核心价值观为引领，全面对接贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》精神，建好基层阵地，办好道德讲堂，选树道德模范，涵育道德品行。在移民搬迁社区组织开展以卧室净、客厅净、厨房净、卫生间净、着装净、物品陈列整齐为主要内容的五净一整齐群众性创建活动，提高文明素养和生活品质。
新民风建设塑造的是人们的价值观念，必须见人见事见精神。《行动方案》要求，大力培树新民风建设先进典型，树立爱党爱国、向上向善、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家的鲜明导向。在保障措施中提出，设立新民风建设奖励扶助资金，建立脱贫摘帽后爱心超市可持续的资金保障长效机制，有效发挥以小资金撬动大文明的作用。先进典型不仅要获得精神层面的推崇，还要有物质方面的激励。
新民风已经成新风，三年提升行动将要达到怎样的高度？《行动方案》在总体要求里明确提出，新民风建设工作机制更加完善，践行诚孝俭勤和新民风更加自觉，群众文明素质明显提升，陈规陋习明显改变，人情负担明显减轻，城乡社会风气根本好转，努力把安康打造成陕南首善之地、全省民风高地。两个更加、三个明显、一个根本好转就是今后三年提升时期的奋斗目标，也是新民风建设要抵达的高度。
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