成都市人才服务中心“三大培训”激发流动人才党员教育活力
按照《中国共产党党员教育管理工作条例》《2019—2023年全国党员教育培训工作规划》要求，成都市人才服务中心党委流动党总支结合实际，围绕“奋斗百年路，启航新征程”的主题，以新途径、新方法持续巩固和加强流动人才党员教育培训工作，创新提出“三大培训”，激发流动人才党员教育活力。
一、注重理论培训，筑牢流动人才党员初心。
成都市人才服务中心党委流动党总支始终将政治理论学习、党史学习、纪律教育作为流动人才党员教育培训的重中之重，突出培训内容的科学性、培训讲师的实战性、培训考核的严肃性、培训时间的灵活性，不断引导流动人才党员积极参与学习培训的热情。
为隆重纪念中国共产党成立100周年，进一步激发全体党员爱党爱国热情，增强党性意识，弘扬爱国主义精神，成都市人才服务中心党委流动党总支将在全省遍寻名师优师，并从四川省委党校、成都市委党校、西南财经大学等院校中聘请理论功底深厚、教学实践丰富的教授，为流动人才党员进行党史、政治理论等课程的培训。
为着力破解基层理论教育晦涩难懂、不深不透的情况，将党课中的“大道理”分成“小课题”，结合党史、新中国史教育，用生动丰富的内容和贴合实际的事例解析政治理论，引导流动人才党员学有所思、学有所悟，增强学习主动性。
成都市人才服务中心党委流动党总支今年计划开展现场集中培训30期以上，培训党员总数不少于4100人次，支部覆盖率100%，培训效果总体满意率达到95%以上。每场培训都将严格落实网上报名、身份证签到、签退和课程评估等制度，有力保证了流动人才党员学习效果和学习时间。组织党员登陆“成都市流动人才党员之家”和“蓉城先锋·党员e家”平台参加在线学习，预计全年累计参加在线学习党员2000名以上，总学时20000小时以上。
二、用活红色培训，提振流动人才党员信心。
通过传承红色基因、挖掘红色资源、依托红色旧址等举措，抓好流动人才党员教育工作，为党员同志提供更多精神“钙片”，增强教育培训实效。
首先是延伸党性教育课堂。在“奋斗百年路，启航新征程”的课程体系中，增加了主题鲜明、特色突出、感染力强的红色教育基地，如成都战役纪念馆、陈毅故居、邓小平故里等，这些红色教育基地让党性教育变得具象化,让流动人才党员在先进人物事迹陈列馆中感受优秀人物的成长历程和奋斗足迹，在肃穆的烈士陵园中重温革命者短暂且辉煌的人生履历，以史感人、以泪催人。流动人才党员在潜移默化中使党性教育变为可视的精神和可触的信仰。
其次是拓宽党性教育视野。红色教育基地记录着我们党从诞生、发展到壮大的光辉历程，是增强党员干部党性修养、筑牢宗旨意识的有效途径。通过这些富含红色基因的文化历史和革命精神，让流动人才党员充分了解党和国家历史上的重大事件和重要人物，不断坚定为人民服务的决心。
最后是增强党性教育深度。在红色教育基地参观学习时，让流动人才党员建立起历史与现实联系的通道，在带来强烈思想震撼的同时，使党性教育在心灵深处留下深深的烙印。通过对党的历史、革命精神的学习和对革命人物先进事迹的思考，强化了党性教育的广度和深度。
三、打造网络培训，服务流动人才党员用心。
成都市人才服务中心党委流动党总支努力打造“党建＋群建”“人才＋党员”“线上＋线下”三位一体的流动人才党员教育管理服务平台，形成功能完备的线上教育矩阵，用心为流动人才党员服务。在疫情防控期间，实现学习不松劲、培训不断档、质量再提升，确保“非常时期”尽“非常之责”，做到培训“不打折”。受新冠肺炎疫情影响，将党课培训移至线上进行。为保证培训质量，网络后台开展运行监控，推行线上拍照签到监督考勤，严肃学习纪律，学习做到“零延迟”。积极做好“成都市流动人才党员之家”网络平台日常运维和信息发布工作，定期推送新思想新论断、评论员文章、微视频等；不定时展示党组织和党员的良好风貌，做到活动“全参与”。
成都市人才服务中心党委流动党总支筹划了“庆祝建党100周年系列活动”，有摄影绘画作品展、“歌颂百年，青春无限”红歌传唱、“我想对党说”视频录制，“百年荣光，奋斗新时代”文艺表演，网络竞答等丰富多彩的活动，流动人才党员可以通过网络收听点赞、留言互动，从视觉和听觉上增强教育效果，提高党员的积极性和参与度，使教育内容入脑入心。
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