昆山淀山湖：“冬训+”模式建好党员教育“加油站”
开展党员冬训是加强基层理论武装、建设学习型党组织，激励基层党员勇担“争当表率、争做示范、走在前列”重大使命任务的重要举措。自2020～2021年度基层党员冬训工作启动以来，昆山市淀山湖镇聚焦“十四五”开局和冬训工作任务，通过打造“冬训+”模式，让冬训成为党员干部干事创业的“加油站”。
“冬训+专题授课”促提升
淀山湖镇把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想摆在最突出位置，通过“请进来”“俯身学”，进一步促使党员干部受教育、提素质、强本领。成立党员冬训领导小组，制定冬训工作意见，将冬训与谋发展、惠民生等实践活动有机结合。镇党委书记上冬训第一课，动员全镇党员干部把思想和行动统一到上级最新决策部署上来。依托新时代文明实践所、站、基地等各类阵地资源，着力开展“支部书记抓冬训、理论‘年货’送基层”活动，全镇17位班子领导44位支部书记围绕党的十九届五中全会精神、市委全会精神等内容开展专题宣讲，从“党员干部”到“普通群众”，实现冬训对象宣讲全覆盖。
“冬训+互动宣讲”重实效
紧贴实际，以群众听得懂的语言，喜闻乐见的形式，助推党员冬训更接地气、更走心。充分发挥“百姓名嘴”“尚美宣讲团”“8090宣讲团”等新时代文明实践理论宣讲平台的资源优势，把党员冬训与“文化科技卫生”三下乡以及道德讲堂、志愿服务等新时代文明实践活动结合起来，注重冬训实效。成立“小话筒”行动支部，通过“大喇叭”统一学、“小板凳”入户讲，引导党员学方针、提建议、出主意，为冬训大餐加入“思想硬菜”。开展“尚美人生 榜样力量”先进典型评选，通过好人事迹引导文明风尚提升，推动“家风、村风、民风”新变化。
“冬训+云端课堂”激活力
面对疫情常态化防控的新形势，淀山湖镇创新形式积极应对，充分运用信息化手段，以“网络+宣讲”形式，实现传统课堂线上化、理论宣讲云端化、线下活动直播化。今年冬训动员会上，各基层党组织全体党员通过直播链接和分会场视频系统第一时间进行了收听收看，直播页面浏览量近1万人次。“尚美淀山湖”微信公众号平台开设初心学苑、空中讲堂、冬训动态等栏目，向党员推送最新理论，同时展示各支部党员冬训动态，让党员学习氛围在线上“热”起来。各基层党组织依托“学习强国”学习平台的强大功能，开展冬训交流学习，参与线上知识答题，打卡最新政策理论知识，实现党员冬训主动学、随时学、随地学。
“冬训+走访慰问”聚民心
开展节前“送温暖”活动，通过班子领导、联络员、支部书记等进行结对帮扶，集中慰问困难党员和困难群众567户，切实把党和政府的温暖关怀、节日问候送到困难群众心中。同时积极听取他们对各项工作的意见和建议，帮助他们解决实际困难。聚焦党员需求，逐级送学，针对老龄党员外出难，开设“送学小课堂”；针对流动党员联络难，组建“网格微课堂”等，不断放大课堂覆盖成效，确保党的创新理论飞入党员群众心中。激发人民群众参与公民道德建设的热情，对辖区13名道德模范和“身边好人”进行走访慰问，在全社会营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。
“冬训+疫情防控”筑同心
为做好冬春季新冠肺炎疫情防控工作，淀山湖镇将党员冬训课堂前移，将冬训所学化作抗疫力量。党员志愿者冲锋在前，实现在“疫”线自我学习，在“疫”线践行初心，在“疫”线锤炼党性。组建以党员先锋志愿者为主力的疫情防控志愿服务队，设立“淀小二”稳岗促产、居家隔离服务、防护知识宣讲、助力特产销售等志愿服务项目，党员志愿者用一抹抹鲜艳的“志愿红”为抗击疫情增添文明底色。通过微信公众号、便民微信群、党支部微信群等各类媒介，及时更新转发最新疫情防控知识及动态，做好疫情防控知识宣传和答疑解惑工作，引导群众科学防控，提高个人防护意识。
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