商务领域企业信用评价指标体系的构建及监管措施研究
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一、引言
社会信用体系是规范一个国家或地区信用活动的标准，健全有效的社会信用体系可以促进该国或地区市场经济交易手段的发展。目前我国市场经济正处于稳步上升的阶段，市场经济是信用经济，只有建设好我国的社会信用体系才能使得经济又好又快发展。
二、评价指标体系
参考其他行业现已试行的信用评价指标体系，并结合我国实际情况构建以下评价指标体系。其普适于我国基本情况，并可根据不同行业不同特征，進行调整。既有普适性，又同时具备针对性。
三、二级及三级指标说明
1.企业基本条件
根据商务领域企业法定资质、成立时间、注册资金、企业未来发展前景等企业基本情况，对商务领域企业进行整体的了解，以便对商务领域的不同行业企业进行划分，确保同一行业的企业可以用统一的、更细致的二三级指标进行信用分类监管。企业的基本信息可以通过国家企业信用信息公示系统、企业基本信息查询网及企业官网等进行查询，数据易得，便于我们整体把握企业情况。
2.企业经营风险与经营状况评估
经营风险与经营状况这一评价指标旨在反映企业在与其他商品交易型企业的贸易活动中，在商品生产、经营、交换，以及各种合同履行承诺条件的兑现情况，以及企业是否存在交易信用风险，从而有效地反映企业在交易方面的信用状况。同时，经营状况是企业持续经营能力的体现，在评级过程中主要从企业的运营能力和发展潜力方面考虑。
3.企业合规经营状况
商务领域企业合规经营，即指企业按照法律法规进行买卖。这一评价指标，是政府评价企业信用最直接的指标。国家企业信用信息公示系统、吉林省商务厅、吉林省商务诚信公示服务平台等公共网站，都记录了企业过去有无司法诉讼、法律公告等基本信息。
4.消费者满意状况评估
商务领域的任何一个企业，无论采取怎样的销售渠道，产品和服务都是一切营销活动围绕的中心，也是消费者最为关心的问题。因此，围绕企业对消费者提供的产品和服务进行评价，就成为衡量企业信用的一个关键指标。
四、社会信用体系分类监管意见及建议
通过上面的指标评价体系对企业进行打分，并根据分数对其进行分类。
针对不同等级的企业，政府或有关部分应该采取不同的监管措施，实施差别化监管，优化信用良好和守信企业的监督和管理;对失信和严重失信的企业依法进行处理。
对于信用良好的企业，工商机关可以采取以下措施对其监管：
（1）实施守信激励，在企业注册登记、纳税等方面提供便利服务措施。
（2）企业在一些方面可以实现自治，放宽数据检测时间要求。
（3）在监管过程中发现未造成社会危害的轻微违法行为，加强行政指导，督促其改正，不予行政处罚。
对于守信企业，工商机关可以采取以下措施对其监管：
（1）实施守信激励，在企业注册登记、纳税等方面提供便利服务措施。
（2）企业在一些方面可以实现自治，适当降低监管频率。
（3）在监管过程中发现未造成社会危害的轻微违法行为，加强行政指导，督促其改正。
对于失信企业，工商机关可以采取以下措施对其监管：
（1）在行政事务方面的材料注意审核，企业法人不具有参选人大代表、政协委员、劳动模范等荣誉称号的资格。
（2）企业需要在有关部门的监督下进行相关工作的开展，有关部门应对这些企业进行定期的数据检测工作，对于异常数据要进行实地检查。
（3）在监管过程中存在违法违规行为，应从重处罚。
对于严重失信企业，工商机关可以采取以下措施对其监管：
（1）在行政事务方面的材料严加审核，企业法人不具有参选人大代表、政协委员、劳动模范等荣誉称号的资格，并且限制法人进行高消费等活动。
（2）大幅提高监管频率，将其列为重点检测对象，定期不定期开展数据检测，增加检测次数。
（3）在监管中发现存在违法违规行为，应从严从重处罚。
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