充分利用短视频传播北京红色文化
当前，人们对于文化信息消费需求由原来的以文字为代表的单一的形象符号逐渐向以声像、文字等叠加的多元化形象符号转变。第49次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2021年12月，我国网民规模达10.32亿，互联网普及率达73.0%，其中，即时通信、网络视频、短视频用户使用率分别为97.5%、94.5%和90.5%，用户规模分别达10.07亿、9.75亿和9.34亿。短视频短小精悍、内容多元，创作门槛低、传播速度快，契合碎片化的阅读习惯，迅速进入大众生活，成为广大人民群众喜闻乐见的传播形式。我们可以充分利用短视频来拓宽红色文化传播渠道、扩大红色文化社会影响力、繁荣和发展北京红色文化，从更宽、更深、更广的角度不断挖掘北京红色资源的文化价值。
北京红色资源丰富，大多分布在环境优美、具有深厚历史底蕴的文化场所。截至2021年，北京有166家市级爱国主义教育示范基地，15个全国红色旅游经典景区，居全国之首。同时，北京具有人口规模庞大、文化娱乐消费需求较多、文化产业密布、精英人才集聚等特点。近年来，已经初步形成颇具地域特色的红色文化产业、红色智库、红色社区等红色文化发展路径，这为红色短视频的深入开发和高质量发展奠定了坚实的基础。
长期以来，首都以及全国的文艺界推出了很多展现红色文化的优秀作品，这些作品总体上在不同程度上推动了北京红色文化深入社会、深入群众、深入人心，但是这些文艺作品受特定的艺术表现形式的限制、受众的时空限制、受众欣赏偏好的限制等，传播的时空范围有限，潜在的传播效应需要不断加以挖掘。如果我们把这些文艺作品通过短视频的方式不断地在各种平台上有针对性地反复呈现，就会大大发挥其潜在的社会功效。事实上，北京在红色文化的通俗化多样化传播方面已经作了各种有益探索。广播剧《中共中央在香山》、舞台剧《香山之夜》、电视剧《香山叶正红》《觉醒年代》、纪录片《共和国1949——中共中央在香山》、电影《开国大典》、京剧《李大钊》等都是在挖掘北京红色资源的文化价值基础上创作出来的优秀文艺作品，也充分说明了北京具有红色文化大众化传播的社会基础和优良传统。我们应该充分利用好这些作品的潜在育人价值，把它们的精彩内容以短视频等形式进行再创作、再加工，扩大传播效应。
北京红色文化体现着中国共产党人的价值遵循、精神境界，见证着中国共产党带领人民进行革命、建设和改革的奋斗历程。以近代以来中国人民在中国共产党领导下反帝反封建、建设社会主义新中国、实现中华民族伟大复兴为主要内容的北京红色文化自诞生起就具有鲜明的人民性，许多红色文艺作品以工农为题材，以大革命斗争、土地革命战争、抗日战争、新中国的建设和改革为主线，对于加强党史学习教育、传承红色基因等都具有重要作用。不少高校制作了一批反映这些历史的短视频，如《踏寻北京红色印记之长辛店二七纪念馆》等，把北京红色资源中蕴含的革命精神与文化价值，例如伟大建党精神、五四精神、抗战精神、改革开放精神等生动地传递给了大众，有力地推动北京红色文化的推广、普及，有效地发挥了红色短视频推动红色文化传播的作用。
用短视频传播北京红色文化既需要大力挖掘北京丰富的党史资源，邀请党史专家严格把关，保证视频内容的准确性与权威性，又需要大胆创新，充分利用科技、市场手段，用作品说话，在短视频内容的选取、拍摄技巧的运用、语言文字风格的确立、制作团队的形成、推广平台的选择等方面都需要精心设计、大胆探索，只有这样才有可能打造出高水平的红色文化短视频。
推进红色短视频制作团队的市场化、青年化、专业化发展。由于短视频的制作内容分工较细，有脚本撰写、声音录制、摄影摄像、后期剪辑、作品市场推广等，推动短视频团队建设是快速提升红色短视频质量的有效举措。要以文化创意产业为定位，瞄准市场定位，促进市场化竞争，提高公益文化服务水平，同步提升经济效益和社会效益，促进短视频团队的健康发展。现在很多高质量的红色短视频大多出自于百强企业的青年文创团队。他们一般都是经过严格的竞标筛选，经历过几轮角逐，才能最终拿下项目。要源源不断地吸引优秀的青年人才加入短视频创作团队。同时，还要注意项目行政管理、文化制度、财政资金等方面的常态化建设，这也是提升红色短视频的质量和数量的有力保证。
深入挖掘革命遗迹、革命文物的文化价值，丰富红色短视频的文化内涵。历史是最好的教科书，革命遗迹、革命文物是历史最好的见证，中国共产党百年波澜壮阔的历程中，有太多故事值得铭记。深度挖掘革命遗迹、革命文物背后的红色基因、历史细节，就能使得它们蕴含的红色文化价值得到生动而全面的展示。短视频具有简短高效、画面感强、善于整理呈现碎片化文化信息的优势，可以把各种革命文物的文化信息进行高效整合，从多角度、多渠道传播方式切入，生动再现文物背后的故事与精神。这种方式可以突破红色文化传播的时空局限，增加人们对革命事件的现场视觉体验感，增加受众对于这些革命事件的认知兴趣，延长受众记忆时长、深化受众关于红色文化内容的感知，使受众在不知不觉中足不出户深度参与红色文化实践，接受党史教育、经受精神洗礼。
充分吸收多样化红色艺术作品养分，为红色短视频提供优秀素材与形式借鉴。红色短视频要想获得有持续生长点的内容，就必须不断从红色文艺作品中汲取养分，而好的红色文艺作品有赖于艺术形式、叙事形式等方面的创新，有赖于传统与现代、宏观与微观、史实与现实的结合。同时要善于运用京剧、话剧、皮影剧、芭蕾舞等不同的艺术形式来展现红色故事、传递红色价值观；充分吸收电影、电视剧、动漫等呈现手段来丰富短视频的形式与手法；综合运用水墨画、沙画、素描、油画、雕塑等艺术形式生动表现北京红色历史的场景，营造更加生动的时空情境，增加人们对于历史感知的空间感、现场感，增加人们如临其境的体验感。
光明日报2022-6-6


