红色文化在铸牢中华民族共同体意识中的时代价值
红色文化是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合形成的智慧结晶，蕴含着中华优秀传统文化的文化积淀和精神特质，反映了在特定国情下中国人民的价值诉求和精神信仰，凝聚着鲜活的红色基因和伟大建党精神。准确把握红色文化在铸牢中华民族共同体意识中的时代价值，可以为各族人民实现中国梦凝聚起和衷共济、心手相牵、团结向前的磅礴精神力量。
践行初心使命实现中华民族伟大复兴
革命理想高于天。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出，一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。初心使命一以贯之体现在中国共产党百年奋斗实践中，一代又一代共产党人靠的就是坚定不移的理想信念、向死而生的英勇决绝和顽强不屈的坚强意志，书写了共产党人坚守初心使命的壮丽诗篇。
习近平总书记在中央民族工作会议上指出，铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》深刻地总结概括了党百年奋斗的重大历史意义，是我们牢记初心使命的政治宣言，是实现中华民族伟大复兴的行动指南。在建党百年历程中，坚守初心、担当使命早已融入共产党人的血脉之中，内化为共产党人的信仰信念，外化为共产党人的切实行动。红色文化集中反映了共产党人的革命意志和政治品格，蕴含着实现中华民族伟大复兴中国梦的理想追求。实现中国梦是中华各族儿女的共同心愿和强烈期盼。新时代，要从红色文化中汲取丰富的实践智慧和深厚的精神滋养，并转化为自觉行为和具体行动，凝聚团结各族人民智慧和力量，积极有效应对在实现中国梦伟大征程中的潜在隐患和风险挑战，步履坚定地朝着实现“两个一百年”奋斗目标、实现中国梦接续奋斗、铿锵前行。
捍卫人民立场推进中华民族共同体建设
一切为了人民的利益。中国共产党自成立以来，就把“人民”二字牢记心中，全力以赴投入到争取民族独立、捍卫民族尊严和实现民族复兴的事业中。全心全意为人民服务一脉相承地体现在共产党人的实际行动中，从新民主主义革命胜利，到社会主义革命和建设，实行改革开放，进行社会主义现代化建设，共产党人始终同人民想在一起、干在一起，以坚强有力的实际行动和自强不息的奋斗拼搏，不断改善提高人民的生活质量和水平，促进各族群众共同富裕，实现人民对美好生活的向往。
在危难时刻和紧要关头，中华民族具有风雨同舟、守望相助、共渡难关的优秀品质，越是面临生死存亡时刻，就越能凝聚起强大的精神力量。红色文化见证了中国共产党建立、巩固和发展的伟大过程，承载了仁人志士为争取民族独立和人民解放勇往直前、奋勇顽强的拼搏过程，历经了革命先烈和先锋人物为建立、捍卫、建设新中国自力更生、发愤图强的奋斗过程，记载了社会主义事业建设者和接班人为实现国家富强和人民幸福开拓进取、勇于创新的前进过程。党的事业无论是艰辛探索和曲折发展阶段，还是蓬勃发展和兴旺发达时期，始终离不开人民群众，紧紧地依靠人民群众。中国共产党和全国各族人民同甘共苦、血肉相连的历程雄辩有力地证明，中华民族是一个命运共同体，中国共产党始终坚持人民至上，永葆赤子之心，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，不断增强全国各族人民的“五个认同”，促进各民族交往交流交融，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，铸牢中华民族共同体意识。
凝聚社会共识构筑中华民族精神家园
文化具有民族性。文化是一个民族的标识，中华民族有着悠久的历史文化传承。红色文化从中华民族五千多年的灿烂文明中获得丰厚滋养，又借鉴吸纳了世界优秀文化成果，立足中国现实土壤进行创新发展，是中国共产党在百年历程中形成文化结晶和精神积淀的具体体现，也是各族人民发挥集体智慧和传扬民族精神的鲜活呈现。
文化是一种内在的精神力量。人们会根据一定的社会现实基础，产生形成满足自身思想、情感和精神需求的文化产物。红色文化的形成发展与党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史紧密相连，将中国人民和中华民族在筚路蓝缕百年实践过程中形成的历史记忆、民族情感和文化认同深深地熔铸在中华民族的生命血脉中，是各族人民共同的历史文化记忆，不仅反映了中国共产党人的思想哲学、精神信念和行为风范，也体现了中华民族的文化底蕴、道德品格和民族气节。尽管红色文化在不同的时代具有不同的精神内涵，但其蕴含的爱国精神、坚守理想、艰苦奋斗、责任担当、无私奉献、英勇斗争等品质始终是红色文化的基因，都体现了中华民族“拧成一股绳”团结一致的精气神，展现了强大凝聚力、向心力和战斗力。也正是因为有着深厚的文化根基和广泛的民族认同，全国各族人民才能在情感上、意志上、行为上达到相融合相一致，实现同心同德、同向同行。新的征程上，要传承好、发展好红色文化，凝聚民族共识，不断增强各民族对中华民族的自觉认同，增强战胜艰难险阻的勇气、骨气和底气，凝聚起众志成城、一往无前的强大力量。
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