乌兰察布：关于深化“放管服”改革优化营商环境工作情况的调研报告 
——2021年6月29日在乌兰察布市第四届人民代表大会
常务委员会第二十八次会议上
市人大常委会财经工委、预算工委主任
按照市人大常委会2021年工作安排，5月中下旬开始，由市人大常委会蔚世林副主任带队，组织部分财经委员会委员、财经工委、专家咨询组成员、市发改委及市自然资源局有关人员组成调研组，先后深入察右前旗、丰镇市、凉城县、集宁区、察右中旗、卓资县和察右后旗等7个旗县市区进行了实地调研，分别召开政府及相关部门座谈会和部分企业家代表座谈会，并与市政府、发改委、工信局、商务局、市场监管局、金融办、政务服务局、税务局和人民银行就深化“放管服”改革优化营商环境工作情况召开了座谈会，其他旗县进行了委托调研。现将调研情况报告如下：
一、深化“放管服”改革优化营商环境工作的总体情况
近年来，市委、政府高度重视深化“放管服”改革优化营商环境工作，全面贯彻落实党中央、国务院、自治区关于深化“放管服”改革、转变政府职能、优化营商环境的决策部署，始终坚持市场化、法治化原则，以“放管服”改革为抓手，积极推进简政放权和各项便民利企措施落实，为经济高质量发展奠定坚实的基础。
（一）优化市场环境，激发市场主体活力。放宽准入门槛，精简企业开办流程，推行企业开办全流程事项的“一窗、一次、一日、零收费”办理，将企业开办时间压缩至最短期限。推进“证照分离”改革，直接取消审批2项、审批改为备案1项、实行告知承诺19项、优化审批服务84项。2020年，全市累计新增减税降费10.47亿元，有效减轻了企业负担。
（二）优化投资环境，提升金融服务实体经济能力。制定完善了《乌兰察布市利用金融手段收购民营企业中小企业应收账款试点方案》，确定了“资金+资产”的清欠模式，建立了“一个标准收购，一个主体向上，一个闭环管理”的工作机制。推进常态化政银企对接活动，解决企业融资难题，2020年，通过银企对接会等方式发放贷款21.95亿元，涉及415个市场主体。2021年春季政银企对接会上，7家金融机构现场签约拟授信15个企业1.75亿元，已放款5户1.08亿元。
（三）优化政务环境，着力强化服务意识。2021年是我市“政务服务提升年”，聚焦企业满意度，积极创新服务方式，推行预约服务、延时服务，为企业提供全时段办理、“24小时不打烊”服务。全面开展政务服务大厅标准化服务创建，围绕政务服务办事指南、行为标准、办事流程等重点环节，实行首问负责制、一次性告知制、限时办结制，对政务服务事项开展了标准化梳理。积极打造政务服务“蒙速办”品牌，联合推动一网办、一次办、帮您办服务，“蒙速办”移动端上线特色应用51项。目前市本级行政权力3904项，比2018年6040项减少了2136项，压减率达35.4%。
（四）优化法治环境，保护企业合法权益。法治是最好的营商环境。持续深化“放管服”改革，完善各项司法政策，强化工作联络，以有力的法治举措保护企业产权和企业家合法权益，依法促进和保障企业的健康发展。加大知识产权运用和保护，充分发挥商标受理窗口作用，全市有效商标注册累计达11639件，其中地理标志证明商标22件、中国驰名商标4件、马德里国际商标注册1件，有效发明专利数量达166件。
二、存在的问题
虽然近年来，市政府在深化“放管服”改革优化营商环境上做了大量工作，但是我市营商环境整体还存在一些问题。
（一）思想不够解放，简政放权落实不到位。从调研情况看，仍然存在“三集中、三到位”还没有真正落到实处，部分单位、部门的一些关键事项和权限还未下放，职能界定不清晰等问题。各级政务服务大厅进驻事项、审批授权还不到位，存在“人进事不进”的问题，实际操作中仍需“两头办理”。信息数据共享存在壁垒，二次录入现象严重，“一网通办”仍然存在障碍。
（二）监管不够全面，市场监管体系仍需持续完善。一些部门和单位组织领导不得力和压力传导不够，履行主体责任和监管责任不够扎实。行政执法监管机制有待健全，综合执法体制尚不成熟，“双随机、一公开”工作机制落实不够到位，一些监管部门仍以传统的监管方式和手段为主，“运动式”监管、多头监管、重复监管没有彻底根除。社会信用体系建设仍处在起步阶段，实现政府、社会共同参与的跨地区、跨部门、跨领域的联合奖惩机制体制仍不完善。
（三）服务不够到位，便民利企措施落实不好。在招商工作中存在着重首招，轻管理、轻服务、重效益等“一招了之”的问题。在服务企业上仍然存在承诺事项不兑现、拖欠账款不偿还、推诿扯皮不作为等问题，特别是一些园区主体功能定位不明确，造成企业进退维艰。行业指导、业务培训较少，财务管理不完善，企业两本账现象仍然存在。企业需求与金融业服务不对等，融资难与放贷难并存。
三、建议意见
深化“放管服”改革，下硬功夫打造好高质量发展软环境，是深入贯彻习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示精神的重大举措，是促进我市经济平稳增长的关键。各级各部门要切实增强责任感、紧迫感，找准差距、正视不足，努力做好深化“放管服”改革和优化营商环境各项工作。
（一）科学简政放权，进一步完善领导体制机制。要进一步完善深化“放管服”改革和优化营商环境工作的领导体制和工作机制，坚持解放思想、简政放权，坚持不破法规、打破常规，坚持统筹推进、齐抓共管，形成全社会共同推进的强大合力。全力支持政务服务改革工作,研究解决“编随事走，人随编走”的体制,重点解决“三集中、三到位”和“人进事不进” 的问题。坚持问题导向、目标导向和效果导向，加强顶层设计，打破利益壁垒和行业藩篱，持续深入政务“一门一网一窗一次”改革。
（二）完善监管机制，进一步优化市场环境。全面推行“双随机、一公开”跨部门联合监管，实行抽查事项清单管理，科学实施抽查检查，坚决治理多头检查、重复检查等问题。加快推动涉企经营许可事项实行“证照分离”改革，全面推行“多审合一、多证合一”改革，持续开展“减证便民”改革，在更多环节推广实施“容缺受理”，营造宽松便捷的准入环境,坚决克服“准入不准营”现象。要健全社会信用监管体系，全面推进企业信息公示、归集共享和联合惩戒，完善经营异常名录和“黑名单”管理。
（三）围绕惠企便企，提高服务能力和水平。进一步厘清各地产业定位，加强项目谋划与引进，立足资源禀赋，大力发展特色优势产业，形成各具特色、错位发展的产业格局，坚决不上淘汰类、限制类和不符合乌兰察布实际的项目。改善融资环境，畅通融资渠道，降低融资成本，推动金融信息整合共享。持续开展援企稳岗、减税降费政策，帮助企业纾难解困。各部门要进一步切实履行主体责任，聚焦企业的“难点”，找准落地的“堵点”，打通服务“最后一公里”。
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