社会组织高质量发展的要求及实现路径
社会组织高质量发展，有不同层面的质量要求，相应的实现路径也有所区别。《辞海》定义“质量”为“事物、产品或工作的优劣程度”，是一种价值判断。不同发展阶段和背景下，做出“优劣”的价值判断，其所需的参照物有所不同。目前，学界对质量概念的理解，不断拓展和延伸，从符合性质量转变到适用性质量和满意性质量，判断质量“好坏”的参照物从标准化程度向需求度、满意度转变。推动我国社会组织从注重数量增长、规模扩张向能力提升、作用发挥转型，发挥其在全面建设社会主义现代化国家新征程中的积极作用，意味着社会组织高质量发展从符合性质量转变到适用性质量、满意性质量。这种转变，不仅是质量内容的变化，也是质量评价视角和主体的变化。从全国各地社会组织管理与发展的优秀实践中可以发现，各地不断通过模式创新、制度创新和行动支持，从不同层面回应社会组织高质量发展的要求。
符合性质量要求及其实现路径
符合性质量是指社会组织的治理、管理与服务应符合一定的标准，包括政策、法律、规范及行业标准等，即社会组织的规范化程度。要求社会组织合法合规，实现规范运作和健康发展，是社会组织高质量发展的基础，是底线要求。社会组织要符合其作为非营利组织的非营利性特征，正需要通过建立党建引领、统一登记、各司其职、协调配合、分级负责、依法监管的中国特色社会组织管理体制得以实现。
第一，完善社会组织相关政策和法律，为社会组织规范化运作提供依据和指导。首先，加强党建引领，为社会组织健康发展把握正确的政治方向，并推动社会组织发展战略有效融入党和国家工作大局。各地要采取有效措施，将坚持党的全面领导的要求载入社会组织章程，把“两个覆盖”从有形覆盖向有效覆盖转化。其次，完善并创新社会组织登记与退出制度，提高登记质量，实现动态管理。再次，通过年检、评估、审计、日常监管、执法检查、信用管理等手段，联动各方实现对社会组织的综合监管。各地要完善并加强社会组织等级评估工作，把社会组织管理相关政策和法规浓缩于评估指标中，以此为“培训指南”，并通过专家评估，诊断和指导社会组织规范化建设。
第二，建立和完善社会组织相关标准、指引、指南、规范等，倡导行业的联合行动，为其自治、自律提供指导和依据。如，民政部主导出台《青少年社会工作服务指南》（2018年）和《志愿服务组织基本规范》（2021年）。各地要重视社会组织之间的联合与互动，如广州探索跨行业社会组织之间相互监督检查机制，并建立有效机制加强市、县（区）、镇（街）、村（居）四级社会组织联动与协同；山东在打非工作中，发挥省社会组织总会义务监督委员会的作用，实行“政社联手”合力推进。
适用性质量要求及其实现路径
适用性质量是指社会组织的治理、管理与服务满足利益相关方的需求。从符合性质量转变为适用性质量，其参照物已经从政策、法律、标准、规范等转变为利益相关方的需求和期待，质量评价的视角发生了变化，质量评测主体和内容更加多元化。符合性质量要求是底线，适用性质量要求是更高目标：社会组织不仅要合法合规，还要符合其作为第三部门的非行政性、作为独立法人的自治性、作为社会治理主体之一的志愿性特征，实现其对于不同利益相关方的功能和价值，这是建立政社分开、权责明确、依法自治的社会组织制度的逻辑起点和归宿。宏观上，要求在社会组织总量达到社会基本需求基础上，构建结构合理、功能完善、竞争有序、诚信自律、充满活力的社会组织发展格局；微观上，要求社会组织实现内部治理的规范化、科学化、民主化，内部管理的职业化、专业化，项目/活动和服务的专业化、精准化、有效性，这也是社会组织适应高质量发展要求的内生激励机制。
第一，在社会组织发展战略方面，社会组织的活动和服务要融入党和国家工作大局。要聚焦新时代社会主要矛盾，有效整合社会资源助力第三次收入分配，发挥社会智库功能服务党和政府科学决策，服务行业和社会，提供多元化个性化的公共服务和准公共服务，以社会组织的高质量发展服务于新时代我国经济社会的高质量发展。
第二，在社会组织管理体制上，要以政社分开为基础，扩大并巩固脱钩改革成果，优化政社关系、企社关系、事社关系，推动社会组织依章自治。这就需要重视登记机关、业务主管单位和挂靠/支撑单位等利益相关方的要求，进一步夯实社会组织的非行政性、自治性和志愿性特征。如江苏省民政厅聚焦脱钩质量，持续深化脱钩改革；中国矿业联合会等社团，经历了脱钩后的阵痛，迎来新的发展契机，实现了自立、自治与自律。
第三，在社会组织的内部治理、管理和服务上，不仅在形式和程序上要合法合规，还要切实回应发起人、捐赠方、理事、会员、志愿者、从业人员、受益人等利益相关方的诉求和期望。这就需要提高社会组织的治理能力，建立外部良性互动关系，整合各类社会资源，满足捐赠方对社会的关切；增强理事、会员等的凝聚力和向心力，回应理事、会员参与的诉求；高效匹配志愿服务供需岗位，激励志愿者积极参与社会治理和社会服务。同时，还需要提高内部管理和服务的专业化水平，创造条件实现从业人员对社会参与和职业价值的追求；科学调研精准服务受益对象的多元化、个性化的需求，促进受益人境遇的改善。
满意性质量要求及其实现路径
满意性质量是指社会组织的治理、管理与服务获得利益相关方的满意度评价。这是以人民为中心，由利益相关方综合考量自身需求及其强度、社会组织回应的程度和对社会组织的期望值，对社会组织治理、管理与服务所做的综合性或专项性评价，是融合了符合性质量要求和适用性质量要求的定性和定量相结合的动态评价。
第一，在顶层设计上，要以社会组织质量变革为主体，以效率变革为主线，以动力变革为基础，完善社会组织外部环境，优化对社会组织的政策供给、资源流向和人才储备，创新社会组织的培育和支持体系，激发社会组织内生动力，高效配置社会资源，提高投入产出效率，提升社会组织数字化、专业化、科学化治理、管理和服务的能力，从而提高利益相关方满意度。
第二，应建立多元参与的科学化动态化的社会组织评估体系。这既包括组织评估、项目评估、财务审计，也包括战略评估、人才评估、风险评估、资产评估等。除了社会组织自我评估之外，还有政府主导型、社会主导型以及多元参与型的评估。通过评估发现需求、诊断问题，并持续改进，不断提高各方满意度。从各地社会组织等级评估的组织机制和评估指标维度、权重的优化，就可以看出对社会组织高质量发展的不同层面要求及其动态变化趋势。
第三，通过打造社会组织品牌，为社会组织高质量发展提供示范和引导。如江苏全面赋能、持续强化，发挥行业协会商会行业优势和品牌效应；广州出台全国首个品牌社会组织评价地方标准；成都市郫都区委聚焦社会组织高品质塑造；山东打造一系列基层党建创新品牌。这些举措有利于复制和推广社会组织的优秀实践经验，从而快速提升社会组织利益相关方的满意度。
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