杨春成：铜煤红色文化探寻
在陕西关中地区，有条黑腰带，这里富含煤炭，从古至今，这里的煤炭开采历史延绵不断。这里南接西安，北连革命圣地延安。这里是精神富矿，有着深深的红色烙印，这就是铜川的百里矿区，就是素有“渭北黑腰带上的明珠”之美誉的铜川矿业公司(前身为铜川矿务局)。
这片炽热的土地上，承载和见证了陕西煤炭事业发展的历程，也缩影见证了共和国煤炭事业在陕西的发展和实践。这里的建设者艰苦创业、呕心沥血、前赴后继、继往开来，把一个旧社会的同官煤矿，逐步建成为现代化煤炭工业基地，在为国家输送乌金能源的同时，通过传承红色文化，赓续红色精神血脉，让铜煤文化生生不息、薪火相传。
红色文化源远流长
图为中国工农红军陕甘游击队布告
铜川矿务局的前身旧同官煤矿的北部矿区在陕甘边照金革命根据地范围内，早在土地革命时期，刘志丹、谢子长、习仲勋领导的陕甘边工农红军和游击队曾经在同官矿区播撒了红色革命的燎原星火。
1928年春，刘志丹等共产党人领导了渭华起义，组成了西北工农革命军。渭华起义失败后，刘志丹等率保存下来的部分革命力量北上，在陕甘边界创立了陕甘游击队。部队到耀县、马栏一带改编为中国工农红军第二十六军，创建革命根据地开展游击战争。这时，同官矿区诸多矿工纷纷投奔红二十六军，衣食村煤矿童工出身的边德荣等就在这时长途跋涉，找到了刘志丹，参加了红军。刘志丹等在铜川矿区的革命活动在小说《刘志丹》中有着相应的记载和体现。
从1935年筹建官办旧同官煤矿开始，至今已过了87年。八十多年间的岁月沧桑，也见证了铜川矿区的发展历史。老一辈革命家在照金、耀县、马栏等地发展革命事业，创建根据地，在矿工中发展党员，为革命培育火种，促进党的事业蓬勃开展，也使得铜川矿区成为了红色文化的传承地、发展地和弘扬地。
这里也是数十年来唱红祖国大江南北，由铜煤矿工姚筱舟作词的《唱支山歌给党听》的歌词诞生地，是茅盾文学奖获得者——路遥先生文学巨著《平凡的世界》的生活体验地和创作孕育地。翻开铜煤的历史，这里先后有300多名老干部、老革命、老红军、老战士参加了铜川矿区的煤炭事业建设，他们艰苦奋斗、扎根矿山的奉献精神是铜煤的宝贵精神财富，让这方创业的沃土上的红色血脉不断的弘扬传承、发扬光大。
红色记忆激荡人心
铜川矿区作为红色文化的富集地和红色精神血脉的传承地，创业发展的历史进程中，诸多从炮火硝烟、枪林弹雨中走出来加入铜川矿务局建设大军的英雄人物光耀史册、数不胜数。
1953年，西北煤炭管理局613号文件决定从当年7月1日起，将同官、新泰、新建三个矿合并为“铜川煤矿”，任命白占玉为铜川煤矿矿长。1927年参加革命的白占玉，对党的事业坚贞不屈，在从事地下工作中多次出生入死、化险化夷。他虽在革命中腿部留下伤残，但投入铜川矿务局建设工作中时以顽强的毅力，从未因腿部伤残影响工作。当时铜川矿区很荒凉，物资匮乏，没有像样的办公地方。经多方面努力，白占玉和建设者们在五里铺半山坡上盖起了当时铜川矿区第一座最漂亮的窑洞式三层办公楼，解决了办公问题，1955年11月1日铜川矿务局成立大会就是在这里举行的。白占玉作为后来的铜川矿务局首任局长，他的任命书是由周总理亲自签发的，如今复印件就陈列的铜煤文化展览馆之内。矿务局初建之时，事务繁杂、百业待举、千头万绪，作为首任局长，白占玉经常从早到晚上，奔波劳碌，伤腿痛的要命，只能靠老伴为他按摩，换洗包脚布等措施缓解疼痛，但第二天他又不顾疼痛，提前到达工作现场，安排新一天的各项工作任务。他经常泡在工作现场，深入井下检查安全工作，与矿工促膝交谈，面对面现场解决问题，心贴心服务矿井和矿工的生产生活。他的小本子上，总是密密麻麻记着许多问题，除了矿工生产生活方面的事项，还有许多生产技术方面需要向专业人员请教的问题。虽然自己是局长，但他从来不摆架子，对于生产技术方面的问题总是认真地拜技术人员为师，并向矿工兄弟学习和求教，最终通过勤学和实践，使自己由一个门外汉变成了经验丰富的煤炭行业管理能手和铜川矿区煤炭生产工作的领路人。像他一样的矿务局建设进程中的诸多领导者、管理者身上这种精神，对铜煤矿区和工友们的影响和教化，始终值得我们敬仰、学习和传承。
1955年1月，老革命张少林调任铜川矿区第一书记。当时的铜川矿区有同福、新建、新泰及一些私营小煤窑，原煤年产30万吨左右。桃园、三里洞、王石凹矿井还正在筹建之中。张少林作为老革命，战争年代火线入党。建设年代他依然不忘职责，担当作为，在新的煤矿发展中一面发动群众开展社会主义劳动竞赛，努力增加煤炭产量，一面抓新建矿井的施工质量，同时抓好宣传教育、矿区规划、技术干部培训等工作。经过几年的努力，三里洞、桃园、焦坪、王石凹等新建矿井相继投产，为矿区服务的支架厂、职工医院、技工学校、机电修配厂相继使用，矿区建设取得了新的发展。
在铜川矿务局建设初期，两次过草地，三次爬雪山的老革命张宗明不但经历过长征的考验和还相继参加了随后的诸多战役和战斗。铜川矿务局初建之时，他又以对党无限忠诚和工友们投身了矿区建设的工作，还曾担任铜川矿务局副局长、副书记等职务。他经常说，革命年代在艰苦条件下，我们讲纪律，讲奉献，官兵平等，不拿群众一针一线。现在搞社会主义建设，我们共产党人仍然要讲理想、讲纪律，讲奉献，始终和全局干部群众一起共同奋斗。在他和矿区诸多干部职工的共同努力下，将六十年代初期一个年仅二百万吨左右的产量发展到八十年代中期的年产七百多万吨的规模。张老离休后虽然在北京居住，但依然时常关心煤炭企业的发展。他们这种对党的事业、煤炭事业的忠诚和热爱，依然值得我们今天的铜煤人学习和传承。
铜川矿务局建设发展期间，除一些局领导经历了战火的洗礼和考验之外，在矿区各基层单位也分布着诸多革命战士和战斗英雄。志愿军“爆炸英雄”牛瑞山就是其中之一。1951年7月，在朝鲜战场上牛瑞山率领的战斗小组在文登沟反击“坦克劈入”的战斗中，创造了用地雷炸毁十辆坦克的奇迹，配合大部队粉碎了敌人的进攻。他本人光荣地荣立特等功，获“爆炸英雄”称号，被中国人民解放军68军载入光荣册，其事迹还被编绘成连环画广为流传。1956年9月牛瑞山转业到铜川矿务局王石凹矿工作，他热爱矿山事业，高调做事，低调做人，将共产党人、好军人和英雄模范的事迹发扬光大。可以说，铜川矿区的发展与这些从战火中走出来的英雄的奋斗紧密相关，新时代我们更应传承好他们的精神风范，在奋斗中开创铜煤的新基业。
红色血脉薪火相传
1955年矿务局成立后，随着建设队伍不断壮大，设施设备逐渐完善，矿区各项工作开始发展壮大。为以文化和精神的力量促进矿区发展繁荣，铜川矿务局建起了铜川工人文化宫，职工群众有了自己的文化活动场所。十里铺也陆续建起了铜川煤矿技工学校、煤矿机械厂、铜川大修厂和铜川矿务局中学、小学、矿医院等等。在发展文化活动中，传承铜煤红色基因，赓续铜煤精神血脉，讴歌礼赞矿区的发展变化和矿工的奋斗精神始终是矿区文化建设的光荣传统和重点内容。
进入新时期，重视挖掘铜煤历史文化，传承铜煤红色基因，赓续铜煤精神血脉，弘扬铜煤矿工精神，不论是在铜川矿务局时期，还是如今的铜川矿业公司时期，始终都是企业历届领导关注的重点和铜煤文化建设的亮点。
值得欣慰的是经过对铜煤文化的接续传承，目前，铜川矿业公司在深入挖掘、持续传承铜煤历史文化和红色基因方面，通过建设铜煤文化展览馆、铜煤廉洁文化教育基地、鸭口·路遥文化展馆、王石凹工业遗址公园，在所属各单位建设企业荣誉室，以及结集出版《铜川矿务局志》《铜川矿务局大事记》等历史文化成果书籍，使铜川矿业公司的历史文化和红色基因得到了有效的挖掘、保护、利用和传承。在文化滋养、精神激励、奋斗创业中，从铜川矿务局正式成立至今，67年来铜川矿区先后涌现全国党代表7名，全国人大代表8人次，省部级以上劳模164人次，其中全国劳动模范7名。张金聚先后十三次受到毛主席等党和国家领导人亲切接见；冯玉萍与铁人王进喜一道受到周总理亲切接见；先后有多位党和国家领导人到访铜川矿区，百里矿区留下创业故事、奋斗业绩和辉煌成果，成为铜煤人接续奋斗的历史见证。
围绕加快铜煤发展，近年来，铜川矿业党政在历届领导班子和几代干部职工打下的基础上，紧紧围绕“调整、规范、创新、提升”，加快高质量发展工作主线，高举旗帜、奋进前行，聚力安全、保障发展，深化改革、优化机制，四化建设、智能驱动，党建领航、文化铸魂，抢抓机遇、加快发展，奋斗创业、续写辉煌，2021年企业营业总收入历史性首次突破50亿元，并实现了其他各项工作的协调发展，目前正围绕加快企业高质量发展引领企业驶向新航程。
值得一提的是为了持续挖掘铜煤历史文化，传承铜煤红色基因，赓续铜煤精神血脉，弘扬铜煤矿工精神，今年4月23日，铜川矿业公司党政又启动实施了铜煤“四个一”文化品牌工程，通过打造“一首歌、一本书、一座城、一条红色血脉”为主要内容的铜煤特色文化品牌，以期通过实施此项重点文化建设工程，为助推铜川矿业在新征程上谱写加快高质量发展的新篇章注入强大精神动力，努力以优异成绩喜迎党的二十大胜利召开。
祝愿铜煤文化持续繁荣，祝愿铜煤基业永远长青。
铜川矿业2022-5-15


