高质量推进红色文化产业全域发展——以福建省为例
福建省是全国著名的革命老区、改革开放重要前沿阵地，红色文化资源类型丰富、数量众多、影响深远。全省82%县域（70个）为革命老区苏区县，有3600多个革命基点村，在册烈士5万多名；已列入革命文物范畴的红色文化遗存遍布全省，不可移动革命文物1657处，其中国家级革命文物保护单位19处，省级以下不可移动革命文物1638处，可移动革命文物14.26万件（套）；毛泽东、朱德、周恩来、刘少奇、任弼时、邓小平、陈云、彭德怀、陈毅、叶剑英等老一辈革命家都在福建留下光辉的足迹。
福建省红色文化保护发展现状
当前，福建省红色文化资源全域分布不够均衡。革命文物和事件分布分散、体系性不强、空间联络感和教育功能一般，新民主主义革命时期重大革命事件主要分布在闽西革命老区，社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设时期重大事件发生地主要分布在沿海地区。
红色文化全域发展模式单一。省级以上革命文物保护主要由国家文物局和省文物局组织实施，资金相对充足；省级以下革命文物保护投入主体是相关地方，资金缺口较大。民营企业、公益组织参与红色遗存建设、经营与管理的机制缺失。
红色文化与相关产业全域融合有待加强。福建省革命文物的保护主要依靠政府投入人力、物力、财力，没有和相应地区的农业、工业、服务业等产业深度融合，红色文化保护与利用的产业基础不够牢固，可持续发展受到影响。
2022年2月，中共中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局发文，要求全面加强历史文化遗产保护利用。因此，我们不仅要厘清福建全域红色文化资源，凝练红色文化基因，还要将红色文化融入生产和生活，激活红色文化生态，让红色文化带动全域经济、社会、旅游繁荣发展，打造红色新经济生态圈，从全时空、全要素、全管理、全支持、“+产业”五个方面，实现红色景观全域优化、红色文化服务全域配套、红色文化治理全域覆盖、红色文创产业全域联动和红色文化成果全民共享。
全时空是指红色文化的展陈要突破时间和空间的限制，能在一年四季为体验者提供不间断、不停歇的教育服务；特别是要突破地域空间和线上、线下空间的限制，实现多维度、立体化体验覆盖，不能在任何时段或时点出现服务盲点。这就要求对红色文化资源进行全方位的整合，为体验者提供立体化的红色文化产品与服务。
全要素就是将红色文化所在的区域作为发展红色文化的要点。要全面挖掘自然资源、人文资源和社会资源，实现从强调震撼力的景观要素向景观要素与环境要素并重的转变。这就要求重视红色文化和周围环境的协调发展。
全管理指红色文化发展要吸引各部门积极参与开发、建设和管理，从而既推动红色产业发展，又可以通过红色产业的发展提升和拓展协作部门的价值。这就要求每个部门都承担发展红色文化的指标任务，需要从制度上规定各个部门在目的地开发建设中的义务、角色分工，尤其是要对各个部门在红色文化发展理念推广中的角色和义务作出明确规定，形成统一的福建红色文化产业和事业发展的新形象。
全支持是吸引区域最广泛的利益相关者参与到红色文化的服务和经营之中，使得红色文化集聚区能够最广泛地汇聚投资能力，形成快速的需求响应能力和多样化的供给能力，从而最大限度地消化市场需求，将市场需求转变为现实生产力，使得目标区域广大人民群众都能在参与红色文化发展中获得各自的收益，形成主客共享的红色文化体验。这就要求最广大群众的积极参与，营造红色文化居民友好氛围，提升红色文化体验的原真性和认同度。
产业是红色文化生态传承的载体。新民主主义革命时期的红色文化以农业文明为基础，社会主义革命和建设时期的红色文化以工业文明为基础，改革开放和社会主义现代化建设时期的红色文化以生态文明为基础，使不同时期的红色文化在产业融合中共同发展，在产业交叉、渗透、聚变中创造形成新的业态。这就要求延伸红色文化产业链，实现红色文化与产业的相互交叉和充分整合。
全方位促进红色文化全域发展
福建省要实现全方位高质量发展超越，需做大做强做优数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济“四大经济”，2022年将着力打响文旅经济新品牌，大力发展红色旅游，实现福建红色文化的全域发展，提升福建文旅经济整体竞争力。为此，我们认为要实现上述目标，需从如下几个方面入手。
第一，整合开发，促进红色文化产业集群化发展。一是构建红色文化资源的调查、分类和评价体系，依托数字福建相关技术，基于福建省地理空间信息平台，建立福建省红色文化资源信息系统，编制全省红色文化系列教材，统筹全省红色文化资源的保护与利用。二是依托中央红色交通线、海上华侨红色文化线串联闽西革命老区、沿海社会主义革命和建设时期与改革开放和社会主义现代化建设时期重大事件发生地，促进全省红色文化资源整合开发，打造“红色闽西”“风展红旗 如画三明”“直指武夷山下”“中央红军攻克漳州”“安南永德苏区”“闽中游击区”“闽东苏区”“谷文昌精神”“廖俊波精神”“习近平新时代中国特色社会主义思想”等核心党史教育基地、研学基地，推进红色文化教育产业化。三是对标国际线性文化遗产的保护与开发利用模式，依托高铁环线、沿海高速景观道、海上邮轮航线串联红色文化核心景观（点），推进福建红色文化产业山海一体化、集群化发展。四是重点布局人口密集、产业相对成熟、具有红色与海丝文化融合的历史街区或地区，率先形成“红色经济新样板”，以期带动整个红色文化生态区经济社会发展。
第二，联动要素，促进红色文化与区域社会经济协调发展。一是以农业为主导产业的闽西革命老区，要结合乡村振兴战略和全域生态旅游省战略，构建“红色文化+绿色”产业链，打造如“红古田”等统一红色文化品牌；同时，围绕“台湾农民创业园”“闽台农业融合发展产业园”建设，联动性带动区域种植业、林业、畜牧业等相关行业的发展。二是以工业为主导产业的社会主义革命和建设时期红色文化地区，要结合“一带一路”倡议和“五区叠加”优势，构建“红色文化+工业”产业链，打造如“晋江经验”等统一红色文化品牌；同时，结合侨台文化发展，联动制造业和建筑业等相关产业发展。三是以服务业为主导产业的新时代红色文化区，要结合建设“我国重要的自然和文化旅游中心和国际知名旅游目的地”“海峡两岸融合发展示范区”的目标，构建“红色文化+服务业”产业链，打造“国际旅游岛”“台胞登陆第一家园”等新时期红色文化品牌；同时，围绕“吃、住、行、游、购、娱”等要素配套，联动旅游、文创、金融等相关产业发展。四是以福建省特有的生态文化、海洋文化、闽南文化、客家文化、妈祖文化等自然和人文资源为基础，融合红色文化，遴选创建“红区新经济发展示范区”，在全省、全国形成示范效应。
第三，优化环境，促进红色文化生态化发展。一是将红色文化发展作为地方政府主要工程，全省统筹、全局谋划，形成多部门红色文化全域管理模式，注重对红色文化资源的保护，运用文化生态学规律指导红色文化的开发与利用，提倡以资源节约利用、循环利用、高效利用和综合利用作为应对红色文化资源稀缺与不可再生等问题的主要手段，使红色文化产业发展与生态环境保护相协调，减少产品生产过程中的资源浪费和环境污染，保障红色文化发展的可持续性。二是注重红色文化发展要和城乡环境相协调，建筑景观要修旧如旧，在城市地区要避免破坏红色文化生态的完整性，红色故事讲解要契合时代发展。三是注重红色文化线上生态与线下生态环境的协调发展，对标红色文化线下产品，建设线上红色文化生态圈。
第四，守正创新，促进红色文化活化传承。一是逐步改变现有红色文化保护与开发以政府为主导的模式，积极引入社会资本，特别是革命人物的后代、重大事件见证者参与红色文化的保护与利用，营造红色文化主客共享的氛围，逐步形成政府引导、企业主导、全民参与的红色文化全域支持体系。二是在红色文化原地静态保护基础上，融入移动互联网、3D、虚拟现实等现代高新技术，叠加图片和视频等信息，立体化表达红色文化资源，让红色事件鲜活起来，让红色精神更好入脑、入心。三是在红色文化原汁原味保护基础上，融入影视、伴手礼、卡通漫画等文创产品，让红色基因鲜活起来，让红色文化融入民众的日常生产生活，以便更好地传承和保护。四是在红色文化生态整体系统性保护的基础上，融入主题乐园、度假区、节事活动等沉浸式体验项目，让红色故事鲜活起来，使红色文化生态得以延续，实现更好地保护、传承和可持续发展。
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