攀枝花市：探索社区志愿服务“137”模式
基层治理是国家治理的重要方面，而志愿服务是社会多元治理体系的形式之一。因为它可以有效弥补政府公共服务不足并扩大基层参与面，实现基层社会共同治理。近年来，攀枝花市认真贯彻落实党的十九大精神，以志愿服务为工作抓手，突出政治站位，着眼群众需求，推动志愿服务制度化常态化，引导社会组织在推进基层治理中发挥积极作用，积极探索构建志愿服务，助力共建共治共享社会治理的工作格局，提升了社会治理精准度，志愿服务已经成为攀枝花市基层治理的有生力量。
一、背景与起因
随着社会体制改革的深化，社会服务的社区化，针对当前攀枝花市高质量发展和高效能治理面临的新挑战，创新社会治理亟待将志愿服务融入城乡社区治理，充分发挥社区在志愿服务中的主导作用，发挥社区居民、志愿者的主体作用，把志愿服务做进基层、做进社区、做进家庭。
攀枝花是一座三线建设移民城市，城市化率、工业化率高，市民文明素养高，志愿服务工作基础较好。2017年成立市志愿服务工作委员会，现有注册志愿者17.07万人，占常住人口13.87%，按“七有”标准建成志愿服务站751个，实现了景区景点、公共文化设施、窗口行业、社区（村居）全覆盖。社区志愿服务呈现常态化、规范化、便民化的发展态势。本案例选取自攀枝花市主城区的新源路社区，志愿服务工作在攀枝花市具有一定的代表性和参考价值，经验举措可复制、可借鉴、可推广。
新源路社区位于攀枝花市东区东华街道，面积1.5平方公里，人口23913人，现有12个商品房住宅小区。社区党委下设9个党支部，党员410人；在职党员1210人；有志愿服务队12支，志愿者2600余名。社区结合攀枝花主城区的生活圈、商业圈、教育圈的地缘优势，立足于“三多三大”社情难点（即：新建楼盘多，物业管理与业主需求差距大；民营企业多，基层组织工作覆盖难度大；高素质人口多，个性化服务需求差异大），围绕解决好居民自治组织结构不全、群众信任互助度不强、小区物业管理纠纷多、社区满意度排名靠后等实际问题，探索将“137”志愿服务模式融入社区治理，培育居民自治理念，打造“共建共治共享的社会治理格局”，助推志愿服务成为参与社区治理的有效行动力。
二、做法与经过
（一）“1”核引领，搭建知行合一的融入平台
在社区治理工作中，新源路社区充分发挥社区自治功能，整合人力、物力、财力资源，广泛培育志愿服务力量，激发居民群众的自治意识和能力。
一是以支部为出发点，增强志愿服务融入社区治理的厚度。社区以“做强新时代文明实践站”为总目标，立足小区党建引领治理的工作模式，通过“支部建在小区、组织覆盖楼栋、党员联系家庭”的工作路径，以楼盘为单元，延伸志愿服务融入社区治理工作触角。如，海德堡小区党支部依托“五老”志愿者与小区幼儿园形成资源共享，建立了儿童绘本馆；发动邻里互助队，设置护学岗每天为42中小学生提供交通安全保障；围绕小区饲养宠物等问题，召开居民见面会、选取民情信息员，积极与问题调处责任单位搭建沟通桥梁，切实的回应、解决邻里关注的热点、难点问题。
二是以机制为支撑点，强化志愿服务融入社区治理的力度。按照有场所、有队伍、有内容、有活动、有保障“五有”标准，充分发挥社区自治组织的优势，设立小区实践点。挖掘志愿服务“领头雁”。激活小区有能力、有时间、有奉献精神的党员群众力量，通过自荐、民主推荐的方式，担任小区党支部书记或居民小组长，带头开展志愿服务工作。选准志愿服务“代言人”。通过设立“承诺榜”“好人榜”“志愿服务风采录”等方式，向居民大力宣传小区志愿者的典型事迹，吸引愿意替大家说话办事的党员群众担任楼栋长、信息员，通过召开议事会和上门走访等形式，听民意解民忧，做群众利益代言人。组建五老志愿者“监事会”。由社区党组织动员敢于直言、群众认可、身体健康的离退休老党员、老干部等担任小区监事，监督党支部、业委会、居民小组履职情况，针对不足之处提出合理化建议意见。
三是以服务为连接点，加强志愿服务融入社区治理粘度。坚持探索实践基层治理新路径，变被动服务为主动服务，切实解决服务群众“最后一公里”问题。建立“走动式”服务模式，每周安排2名工作者“包办”社区各类业务，其余社区工作者“走出去、走下去”，将办公地点搬到小区庭院或居民家中，第一时间解决居民的实际问题。实行“一事一议民主协商”，对小区重大事项，实行民主议事协商；推选“一项目一提案评比”，实行项目化管理，通过志愿者广泛走访，提升居民对公共问题的知晓率、基层治理的参与率、民主议事的见面率、服务成果的满意率等。
（二）“3”张网络，引入多元参与的社会资源
随着新型城镇化快速推进，城市社会结构、生产方式和组织形态深刻变化，人民对美好生活的需要日益增长，不断提升党建引领志愿服务工作水平。
一是夯实“三社联动”机制，织好志愿服务专业网。通过“社区+志愿者+社工”的方式，引进社会组织12家，划分出300㎡综合服务阵地免费为社会组织使用。两年来，通过政府购买服务的形式向7家社会组织发放项目资金95.85万元。引进“彩虹社会工作服务中心”，创新开展“家风家训家庭”“环保、低碳、爱护家园”等主题活动，助推专业化社区服务；引进“爱思青年公益发展中心”，创新举办“青年小客厅”“爱谱讲堂”等系列活动，为青年搭建交流与实践的平台；培育“善治社会服务发展中心”，策划推出“花城守望·邻里互助”“阳光关爱·守护成长”等主题活动，助力社区搭建自治平台，促进社区邻里和谐。
二是营造“社企共建”氛围，织紧社会服务项目网。社区通过大党委的工作机制，积极组织辖区企事业单位加入社区的建设和发展，通过项目化的方式，推行“一个项目带动一项社区工作、孕育一个自治组织、培养一批社区骨干、实现一片区域和谐”的工作模式。2019年以来，与辖区内18家机关企事业单位签订共建项目协议，建立未成年人法治教育基地1个，培育社区法治志愿服务队伍2支。
三是注重“草根文化”影响，织密党群服务关系网。在社区两委的引领下，坚持扎根生活、扎根群众的理念，把社区公共文化服务、精神文明建设、科普教育等具体内容和群众喜闻乐见的文化爱好相融入，培育各类“邻里互助”志愿服务队伍12支，志愿者459名，通过形式多样的文化活动和文化服务，让群众尽情施展自己的才华，传播社会正能量，逐步提高广大居民对社区文化的认同感和归属感。特别是在今年的防疫工作中，社区200余名志愿者自发参与疫情防控、复工复产工作，累计服务时长1300余小时。
（三）“7”大行动，实现邻里互助的志愿体系
社区是党委政府联系和服务群众的最后一公里。社区通过“邻里互助”的方式，积极倡导“志愿+”促邻和谐，使“一核多元·共建共治共享”城市基层治理和服务体系落地生根。
一是“志愿+邻里乐”促邻里欣欣向荣。围绕“我们的节日”积极开展各类健康向上的文化体育活动，招募各类志愿1268名。去年以来组织居民开展新春游园、闹元宵、棕香邻里情、情满中秋等传统节日活动16次；组织党员群众走进三线博物馆、兰尖博物馆等三线文化教育实践基地8次；推动关爱未年人教育，开展科普、运动、小小职业家、隔代教育的“同伴计划”活动31场。
二是“志愿+邻里助”促邻里守望相助。大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，倡导“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务理念，把有时间、有精力、有爱心的居民组织起来成立邻里互助志愿服务队，由社区书记担任队长组织开展各项服务，关心关爱社区特殊群体。
三是“志愿+邻里美”促邻里德善之美。大力推进文明建设，促进以德治社。通过邻里互助的形式，成立“邻里美”志愿者服务队，面向居民中需要关爱和帮助的人员开展“三送”（佳节送温暖、生病送慰问、平常送问候）关爱服务，培育与邻为德、与邻为善、与邻为亲、与邻为乐的现代社区精神。
四是“志愿+邻里颂”促邻里互助进步。充分挖掘党员群众身边的好人好事，选树出群众认可度高、可亲可信可学的先进典型，进一步发挥身边榜样的示范引领作用，带头吸引更多居民加入社区志愿服务队伍。公园大地小区居民张孝全利用声乐特长爱心义教，从8名学员发展到如今98名，累计志愿服务时长246小时。
五是“志愿+邻里学”促社区精神文明。通过“初心课堂”，开展“菜单式”社区教育，培育和践行社会主义核心价值观。主打实景教育“营养餐”，采取“请进来、走出去”相结合的模式，感受社区工作实际、工作方法、工作成果；推出专题教育“醒脑汤”，采取“专家讲、领导讲、居民讲”的方法，传播党的方针政策，弘扬社会正能量；定制先进教育“特色菜”，采取“历史教学、荣誉教学”突出的影响力和美誉度，积极传承弘扬“三线精神”，大力挖掘身边“先进典型”“身边故事”。
六是“志愿+邻里守”促社区平安和谐。成立“党建红+公安蓝”主导下的“警民大联盟”，发动辖区内物业人员、退休党员、热心居民等组建了一支77人的“新源义警”，联合 “党员双报到”中的警察、人民调解员、公益律师等27人常态化开展治安巡逻、文明劝导、隐患排查、纠纷调解等志愿服务活动，增强居民群众文明守法意识，逐步探索出法治、德治、自治“三治融合”的新源路社区工作路径。
七是“志愿+邻里和”促社区民族团结。建立健全民族工作定期研究、帮困扶贫、学习联谊等制度，社区工作人员主动与少数民族居民、重点对象结对子、交朋友，通过组织各类活动，让辖区各民族居民广泛交往交流交融。2019年成立了一支语言服务类专项小组，由各居民小组少数民族党员担任联络员，负责小区内少数民族联络服务工作，把民族工作的网络脉梢延伸到少数民族家门口。
三、成效与反响
两年来，社区先后荣获第七批“全国民主法治示范村（社区）”、2019年度全国人社系统优质服务窗口、省级“‘六无’平安村（社区）”、市级“2018年度最佳志愿服务社区”等荣誉称号。
（一）打造成“党建”引领下的“社区共同体”
社区12个小区均建立党员志愿服务队，现有党员志愿者1600余名。通过“支部建在小区、组织覆盖楼栋、党员联系家庭”的基层组织路径，以“楼盘”为单元，先后成立了小区党支部、街区党支部，建立健全“四位一体”组织体系和“四会联动”的治理模式。在党员的带动下，把有时间、有能力、有意愿参与自治的居民群众引导出来，成立业主委员会、居民小组长等自治组织体系，围绕居民关注的热点、难点、堵点问题，办事实、解难题。
（二）组建成“三治”融合下的“社区治理体系”
通过法治、德治、自治“三治融合”的治理方法，聚焦社区治理弱项，初步探索出满足群众期待、符合实战需求、具有花城特色的城市社区基层治理警务工作新模式。2019年刑事、治安案件发案同比下降6.4%和13.5%，社区居民安全感、满意度持续上升，连续三年取得恶性案件零发生、群体性事件零发生、安全事故零发生的“三零”优异成效，进一步实现了自我服务、自我管理、自我教育、自我监督的治理机制。
（三）树立起“志愿+”联动下的“邻里互助模式”
通过“志愿+”服务方式，培育社区居民骨干41人，成立邻里互助队伍12支，社区志愿者2600余人。在新冠肺炎疫情阻击战中，社区以志愿者为主要力量，以志愿服务为抓手，打出“组合拳”，筑牢疫情防控战线。一面“旗帜”凝聚防疫工作力量。以党组织为引领，积极发动社区党群力量，紧急成立双报到党员志愿者突击队、大学生志愿者突击队、居民志愿者突击队等191人的群防群治志愿者队伍，“不漏一户、不漏一人”三天内累计排查31207人。一张“网络”传递防疫社情民意。积极传播“我们在一起”的战疫志愿服务理念，设置志愿服务站点26个，实行“包保”责任制，以“社区两委+物业+志愿者”的形式进行居民动态管理，发放、张贴宣传资料36000余份，志愿者累计参与服务560余人次。一份“周到”助推防疫、复工复产。由社区两委牵头，发动各类志愿者283人次，对商户进行逐一走访和电话接访，主动上门办理复工复产相关手续，宣传疫情防控的新精神、新要求。截至目前，社区交出了零确诊、零疑似、零封楼的完美答卷，切实筑牢了社区疫情防控墙。
四、探讨与评论
社区是社会治理的基层单元和末梢神经。作为自治组织，在社会治理中要善于组织群众、发动群众、服务群众，积极弘扬志愿服务精神，进一步推进社区精神文明建设，让志愿服务在社区蔚然成风，成为时代新风尚。新源路社区“137”的志愿服务模式，有利的增强了居民群众的社会责任感，扩大了基层治理的参与度，提升了基层治理的满意度，更为基层治理贡献了积极的作用。在攀枝花市，像新源路这样的社区还有很多，今后攀枝花市将继续加强探索志愿服务与德治、志愿服务与法治的关系，积极推动志愿服务参与、融入社区治理，为攀枝花高质量发展和高效能治理作出新的贡献。
与此同时，攀枝花市也将正视当前志愿服务工作中存在的问题。总体上看，促进志愿服务参与社会治理的认识有待强化，基层管理运行力量不足，激励评估机制缺失，制度化、规范化、法治化建设有待加强等。志愿服务组织实施的常态化服务项目不多、志愿服务的供需有效对接精准化不够；志愿服务专业化程度不高，志愿者骨干不足；组织动员方式的行政化色彩重，公益活动与公共活动边界模糊，志愿服务泛化现象；对志愿服务组织发展的扶持力度不够，志愿服务组织发展不足、能力不强等。结合攀枝花市实际，需要更多依靠传统和社会，在理念和内容上融入三线精神和本地文化生活，更好地引导和支持基层力量开展志愿服务。
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