赣州市2021年全面深化改革工作综述
以改革之举奏响革命老区高质量发展示范区建设最强音
——赣州市2021年全面深化改革工作综述
改革，是时代的强音，是发展的关键，是一条永无止境的进取之路。
赣州市优化营商环境改革做法得到省委主要领导肯定，省委深改委会议专题审议赣州市深化改革打造新时代“第一等”的营商环境调研报告；深化移风易俗改革、“全托管+一体化”医改、医保垂直管理、废弃矿山“三化”治理新路径等改革经验在中央政研室（改革办）《改革情况交流》等内刊推介；“防贫保”长效机制助力乡村振兴入选“中国改革2021年度地方全面深化改革典型案例”；党建引领城市基层治理做法在中组部内刊介绍；“市级巡察机构在上下联动中更好发挥作用”全国试点相关经验得到中央巡视办、省委主要领导肯定；高铁新区、赣州国际陆港、中心城区城市管理等体制机制改革扎实推进……
回首2021年，赣州市牢记习近平总书记视察江西和赣州时提出的“作示范、勇争先”“推进改革开放走深走实”重要要求，坚持用好改革“关键一招”，打出“组合拳”，啃下“硬骨头”，一系列改革举措在赣南大地“落地生根”，改革红利“遍地开花”，为建设革命老区高质量发展示范区注入了强劲动力。连续五年获评全省全面深化改革工作先进，作为唯一受邀市参加全省深化改革新闻发布会并介绍改革经验做法。
扛责任  担使命  改革推进更加强劲
如何推进落实好全面深化改革这一重大政治使命？赣州交出了满意的改革答卷。
——坚持以上率下、示范引领。市委主要领导坚决履行抓改革政治责任，既挂帅、又出征，亲自抓、带头干，勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头。坚持对标对表，第一时间传达学习中央、省委深改委会议和有关会议精神，确保赣州改革始终与中央、省委同频共振。全年主持召开市委深改委会议4次、改革专题会议7次。亲自带队赴深圳、东莞、广州学习考察，推动全市上下不断解放思想、改革创新；牵头领题开展深化改革开放重大课题研究，对改革工作作出系统谋划部署。特别是集中7天时间，逐个听取15个主要经济部门“放管服”改革情况汇报，高位推动“放管服”改革再出发、营商环境再优化。在市委主要领导示范引领下，各地各部门切实扛起改革主体责任，带头抓重点、攻难点、破堵点，推动全市改革呈现蹄疾步稳、全面发力、多点突破、纵深推进的良好局面。
——坚持高位推动、突出重点。市委把深化改革开放放到前所未有的高度，成立市深化改革开放行动领导小组，市委主要领导任组长，宣示将改革开放进行到底的坚定决心。聚焦“作示范、勇争先”目标要求，主动对标省、市党代会精神和省全面深化改革“十大攻坚行动”部署，及早研究谋划，起草《赣州市深化改革开放行动2022年度工作方案》，提出14项具有引领性关键性的重点改革事项，争创新时代“第一等”改革业绩。
——坚持统筹协调、优化服务。健全改革推进落实机制。在市委深改委会议“传达精神+调度改革+审议文件”三大板块研究部署机制基础上，增设专题调度“深化改革开放行动”板块，协调解决工作推进中的问题和困难。全年共听取专项汇报21个，出台改革文件89个。抓住事业单位改革机遇，未保留政研室的县（市、区）均成立改革发展研究中心，确保有专职人员抓改革。市委政研室（改革办）突出改革主业，将原有科室重组为改革协调、改革研究、信息宣传等7个工作科组，构建“紧密型、全员式”服务改革新机制；对市委深改委会议或有关专题会议强调部署改革事项及时下发提示函或督办函，在《赣州改革动态》开辟“改革跟踪问效”专刊，倒逼各地各部门加大改革推进力度，市级层面117项重点改革任务全面完成或达到时序进度。
融湾区  提效能  打造新时代“第一等”营商环境
良好营商环境是吸引人才集聚的平台，更是促进地方发展的强劲竞争力。赣州市坚持系统化集成化推进优化营商环境改革，全力打造比肩大湾区的营商环境，我市营商环境评价在全省排名前进4位、进入“第一方阵”。
——放出更大活力。在全省率先组建市县两级行政审批局，实现市县两级“一枚印章管审批”，市本级审批人员减少75%以上，审批时限压减50%，企业开办实现“0.5天、零成本”。探索开展“市县同权”改革，统筹推进基层审批服务、综合行政执法、“多网合一”改革，确保权限“放得准、接得住、办得快”。在全省率先开展施工图审查改革，市本级政府投资项目、企业投资项目、中低风险项目审批时限分别由106、60、48个工作日压缩至75、45、30个工作日，施工图审查改革每年可为企业减负1500万元，相关经验做法在全省推广。
——管得更加规范。探索推行涉企行政执法改革，建立企业“安静生产期”制度，积极推进多领域实施包容免罚清单模式，首批228项“轻微违法不罚”等清单公布实施，让行政执法既有力度又有温度。建立政企圆桌会议、营商环境社会监督员等制度，开通12345热线营商环境专区，尽情尽力助企纾困。探索招投标监管和异地招投标机制，率先在全省建成“串通投标犯罪预警模型”，上榜国家发改委“招投标领域30项创新成果”并在全国推广。
——服务更有质效。大力实施“一网通办”数字化改革，有效打破“数据壁垒”和“信息孤岛”，推动政务事项“一窗受理”“一网通办”，333个政务事项“全程网办”，90个高频事项“跨省通办”。在全省率先探索实施市外投资项目异地招投标方式，最大限度满足企业项目建设需求。在全省首创惠企政策兑现“线上一网、线下一窗”改革，首批44项市级惠企政策实现“免申即享、即申即享”、直达企业，已为1368家企业线上兑付惠企资金9379万元。
勇探索  激活力  改革创新推动高质量发展
实现经济高质量发展，改革创新是动力之源。为此，赣州市推出一系列改革硬招实招，在改革中激活力，在创新中谋转型，新旧动能转换全面提速。
——经济体制改革活力迸发。在全省创新实施“全产业一链办”改革，实行“一企一策”精准服务。深入实施创新驱动发展战略，成功加入大湾区科技协同创新联盟。扎实推进普惠金融改革试验区建设，相关经验做法在全省普惠金融改革试验区新闻发布会上作介绍。在全省率先开展土地征收成片开发，编制全省首个土地征收成片开发方案。文旅产业加快融合发展，全国首家红色文化主题公园——方特东方欲晓乐园建成运营。推行赣深组合港，在全国首创“跨省、跨关区、跨陆海港”通关新模式，实现“同港、同价、同等效率”。
——乡村振兴推进机制不断完善。探索建立防止返贫长效机制，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。在全省率先开展职业农民中级职称评审，首批1633名职业农民获颁职称证书。集成化推进农村集体产权制度、土地制度、经营制度“三改合一”，农业农村活力有效激发。建立健全农村人居环境管护长效机制，城乡环境综合整治获设区市综合考评第一名。深化“请客不收礼、节俭办宴席”移风易俗改革，积极培育文明乡风，相关经验做法获民政部肯定。
——绿色转型发展蹚出新路。深入践行绿水青山就是金山银山理念，不断拓展“两山”转换通道，生态产品价值实现机制建设走在全省前列。全力推进“三区三线”试划，相关经验做法得到自然资源部肯定。探索废弃矿山“三化”治理新路径，成功争取全省唯一中央财政支持国土绿化试点示范项目，水土保持生态治理“赣州模式”在全国推广。探索构建生态产品价值实现机制，崇义三产融合、完善民营林场培育政策分别入选全国“两山”实践模式与典型案例、全国林业改革发展典型案例。
应民声  解民忧  群众共享更多改革“红利”
民之所盼，政之所向。赣州市坚持以人民为中心的改革价值取向，结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，谋划推出一系列有力度、有温度的改革举措。
加快建设部省共建赣州教育改革发展试验区，全市新增学位27.1万个，义务教育超大班额全面消除，“双减”工作入选全省“我为群众办实事”三十佳典型案例。创新打造新型城市医疗集团和国家区域医疗中心，以广东省人民医院赣州医院为龙头组建全省首个城市医疗集团，推动与南方医科大学南方医院、广东省人民医院共建国家区域医疗中心。在全省率先探索推进医保垂直管理体制改革，相关经验做法在中央政研室《综合研究》、国家发改委主管期刊《改革内参》刊发并在全国推广。创新革命老区“红色文化+社会治理”新模式，相关做法在第三次全国市域社会治理现代化试点工作会议上作交流发言。赣州连续七届获评“平安中国建设示范市”，连续五届夺得“长安杯”，公众安全感等四项指数排名全省第一。
风正好扬帆，奋进正当时。2022年是党的二十大召开之年，也是深入实施“深化改革开放行动”的重要一年，改革之于赣州，既重要又紧迫。新的征程，赣州市将始终沿着习近平总书记指引的方向前进，在省委、省政府的正确领导下，全市上下将以更大决心、更大力度、更高质效推进改革，为实施“三大战略、八大行动”、加快建设革命老区高质量发展示范区，奏响改革发展的时代最强音。（通讯员余鸿彪 毛同晖）
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