耕耘在红色文化研究领域
怎样在红色文化研究工作的道路上越走越远、越走越宽?根据我多年从事红色文化研究工作的实际,对年轻人谈两个方面的感受和体会。
第一方面,在思想上、主观上要有“五心”。
有决心。热爱红色历史、喜欢红色文化、愿意从事红色文化研究是基础、是前提、是关键。一个人很难在自己不喜欢的领域里创造出辉煌的业绩。大家首先要对红色文化研究工作感兴趣、有爱好,没有兴趣和爱好的同志要想方设法地、千方百计地培养自己的兴趣和爱好。干事要有决心,创业要有勇气!大家要有壮士断腕的决心、破釜沉舟的勇气、背水一战的气魄,才能做好红色文化研究工作。
有信心。大家要相信自己的智力、能力,要相信自己的智慧、本领；“世上无难事,只要肯定登攀!”爱好是基础、信心是支撑,大家年龄轻、学历高、能力强,有比较扎实的基础；大家成长在金寨、工作在老区,红色资源积淀深厚、红色历史灿烂辉煌、红色文化丰富多彩,有得天独厚的优势；前辈们在红色文化研究方面给大家开了篇、破了题,做了很好的铺垫,为大家创造了十分有利的条件。此外,时代发展到今天,科学威力无处不在,这也给大家开展红色文化研究工作创造了非常良好的环境。
有狠心。从事研究工作,既需要动脑筋、花心思、下功夫,又需要吃苦耐劳、刻苦钻研。没有狠心,力度不够、标准不严；没有恒心,坚持不了、难以成功,大家千万不要“同情”自己、“心疼”自己、“可怜”自己、“放纵”自己,要以严格的要求、严厉的措施、严明的规矩,把自己管住、管紧、管好,把自己逼上研究工作的“风口浪尖”“谷底深潭”,让自己集中时间、集中精力,挑灯夜战、彻夜不眠,成为红色文化研究工作的行家里手、标兵榜首。
有恒心。研究工作,既是一项比较枯燥的工作,也是一项时间长、见效慢的工作,不可能一蹴而就、不可能“朝发夕至”,大家不能急于求成,不要想立竿见影,不要盼早上栽树、晚上成荫!必须有耐心、有恒心!做到坚持不懈、持之以恒!
要虚心。做研究工作,还要有虔诚之心、谦虚之心,要虚心学习、虚心求教,虚心做人、虚心办事。
第二方面,在工作上、实践上要抓住“四个关键环节”、扭住“十个关键词”。
“四个关键环节”是吸收、加工、产出、促销。在吸收环节里要做到多读、多看、多听,在加工环节里要做到多思、多想,在生产环节里做到多写、多练、多改,在促销环节里要做到多投、多发。这十个“多”,就是我所说的“十个关键词”。
所谓吸收环节,就是学习环节,大家要做到眼勤、耳勤,多读、多看、多听。因为大家是做红色文化研究工作的,所以必须广泛阅读；因为只有广泛的阅读才能够获得丰富的史料、了解历史的本来面目。“多读”“多看”“苦读”“精读”是做好红色文化研究工作的基础。尽可能地把有关金寨的党史、军史以及红色历史、红色人物、红色故事方面的书籍多读几本、精读几本,比如《金寨革命史》《金寨红军史》《红色金寨》《金寨英烈》《金寨将军传》《将军县的红色征程》《将军县的红色记忆》《将军县的初心故事》《皖西革命史》《鄂豫皖革命根据地史》以及有关红二十五军、红二十八军、红四方面军的军史书籍,等等。尽可能地把金寨的红色历史理顺、红色人物搞熟、感人故事记清。
所谓加工环节,就是消化环节,大家要做到多思多想、专心致志、勤于思考。有些历史事件、人物故事都是众说纷纭、各执一词,谁对谁错?相信谁、采信谁?必须经过大家多读多看、反复比较、相互印证、深入思考,必须用心思、花功夫、动脑筋、做判断。因此,做红色文化研究工作的同志,必须学会深入思考,遇到问题多问几个为什么、多想几个怎么办,把问题想透、把思路捋清。
所谓生产环节,就是运用环节,大家要做到手勤、嘴勤,多写、多练、多改。做红色文化研究工作,最终要将研究的成果呈现出来,让它起到存史、资政、育人的作用。其主要途径就是撰文编书、开展宣讲。因此,这里所说的“多练”,既包括练习写作、写文章,也包括练习讲话、讲解、宣讲、演讲。精湛的技艺、高超的水平,都是靠日积月累积攒起来的。这里说的“多改”,既包括修改文章,也包括修改讲解词、宣讲稿。经过反复多次地认真修改、精心雕琢,才能产出“精品”。
所谓促销环节,就是推销环节,大家要做到多投、多发。如果大家写出来的文章不投出去、不发出来,怎么能够起到宣传作用呢?大家可以遵循从小到大、从短到长,由浅入深、由低到高的发展规律,在写作上,先写信息、消息、新闻报道,再写通讯、文章,先写资料类、宣传类、纪实类文章,再写理论文章,再到撰写书稿、著书立说。反复写、反复练,反复改、反复投,只要大家心无旁骛、一以贯之,就一定能够把自己的文章变成“铅字”；只要大家初心不变、痴心不改,就一定能够在红色文化研究工作的道路上越走越远、越走越宽!
只要大家下定决心、坚定信心,耐得住寂寞、经得起挫折,真正做到多读、多看、多听,多思、多想,多写、多练、多改,多投、多发,就一定能够在红色文化研究的领域里开辟一片“新天地”。
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