打造思政课红色文化艺教相融名片
习近平总书记强调，要用好红色资源，传承好红色基因，把红色江山世世代代传下去。多年来，广西艺术学院马克思主义学院立足艺术院校优势特色，用艺术深耕红色文化资源融入思政课，推进教学改革创新，探索出了一条“特色鲜明、效果显著、示范性强、反响良好”的教学路径。在广西高等教育自治区级教学成果奖比赛中屡获佳绩：2021年荣获特等等次、2017年荣获一等奖、2012年荣获三等奖。思政课实现提质增效，打造了国内高校中独树一帜、别具特色的教学模式和品牌。
全面融入红色文化艺术 实现教学环节“覆盖化”
通过以艺术形式为载体，把红色文化融入思政课各教学环节来阐述课程理论知识，实现红色文化的全面覆盖、全面渗透。
教学设计全面融入。在教案准备、教学课件制作、教学资料运用中都充分融入红色文化元素；教师主要结合广西本土红色文化素材，根据学生艺术专业特点选取适当的教学方式和方法灵活融入，使大学生听得进、记得住、用得好。
教学体系全面融入。课程充分运用好形象丰富的艺术审美形态，把思政课的理论、观点、思想、精神等教学体系抽象内容转化为具体、生动、真实的形式。
教学过程全面融入。在备课、授课、教学实践、巩固复习过程中都运用红色文化艺术资源；教师还通过申报课题、撰写专著论文、编著教材、组织或参加教学学术研讨会等，加强红色文化的教研结合。
教学方法全面融入。用艺术表达方式来阐述思政课知识体系，把红色音乐、美术、文学、舞蹈等经典文艺作品，用艺术表演、展示、创作等充分展现，以大学生喜闻乐见的方式将“有意义”的真理讲得“有意思”。
创新红色文化艺术融入方式 实现教学手段“体验化”
“体验化”教学是红色文化以艺术为载体融入思政课最有效的教学手段之一，也是让学生在潜移默化中树立科学的世界观、人生观、价值观和艺术观的重要方式。学校依托校园浓厚艺术文化、艺术专业课堂以及多样化艺术创作等实施“三融入”方式，以教学手段的实际“体验化”解决好教学方式创新问题。
融入校园文化艺术。文化艺术育人是推进高校“三全”育人的重要组成部分，良好的校园环境对大学生陶冶情操和德育养成具有举足轻重的作用。学校在校园建筑设计、校园景观、展览展演和绿色美化等方面注重融入红色文化元素，如今，学校红色文化艺术作品、形象雕塑、展览展演等景观文化随处可见、活灵活现，校园文化成风化人、铸魂育人效果明显。
融入艺术专业课堂。充分依托艺术生专业优势、创作灵感和才华天赋，采取“专业课堂+红色文化+思政课内容”的教学模式，引导大学生通过文化演绎与艺术表达的方式，深化红色文化领悟，增进大学生对传承和创新红色文化艺术的价值认同，构建“大思政”格局，推动思政课堂与专业课堂的优势互补和融合发展。
融入艺术创作实践。红色文化艺术既反映历史厚度、体现时代温度，又具有鲜明的时代感染力和创造力。思政课致力于以艺术表达方式深刻阐述教学内容体系，学校大力支持红色话剧、戏剧、影视、歌曲、故事等艺术创作与实践，让大学生在参与系列艺术主题的创作实践中深化对红色文化的政治认同、思想认同和情感认同，有效实现了思政课以红色文化为主线、以艺术为形式的对大学生培根铸魂、启智润心教学目标。比如，学校师生合力创作的美术作品《百米脱贫攻坚图》、歌剧《拔哥》、话剧《邓小平与李明瑞》等大批精品佳作脱颖而出，学校近300名师生参与2021年庆祝建党100周年国家大型演出《伟大征程》，深受社会关注和好评。
拓展红色文化艺术教学平台 实现教学媒介“多元化”
红色文化艺术融入思政课的关键点在于创新融入方式，以此实现寓教于乐、内化于心、外化于行的教学效果。学校通过创新理论课堂、拓展实践课堂、借力网络课堂等“三大课堂”体系，以红色教学媒介的“多元化”使教学平台丰富多样。
创新理论课堂。针对思政课内容较为抽象、理论性较强、传统教学方式还不够形象鲜活等实际，将广西本土红色文化融入到思政课教学设计、教学内容、教学方法等各环节各方面，着力创新和丰富教材体系和教学内容，使思政课的理论观点、思想内容、内涵阐释更加具体生动，比如，在讲授《中国近现代史纲要》时，教师们能做到将湘江战役、昆仑关战役、百色起义等历史事件和邓小平、韦拔群、张云逸等人物故事融入到教学内容中，深受学生欢迎和喜爱。
拓展实践课堂。组织大学生深入红色文化发源地进行实地考察调研，通过实地实例、实情实景的方式考察红色文化胜地，重温革命历史，感知红色精神力量，沁润升华心灵品格。比如，在桂林举办“忆湘江·颂百年”湘江战役主题作品展、举办“红色经典唱党史”音乐会等红色主题艺术展演，让大学生在参与实践考察和创作展演过程中接受灵魂洗礼和思想教育，持续深化实践育人教学效果。
借力网络课堂。紧紧围绕红色文化艺术融入思政课这一主题，结合大学生对新媒体接受度高、认同感强的特点，借力校园网络、微信公众号、微信群、微博、QQ群等传播渠道，创新推出系列红色文化网络课堂、线上微课堂和微党课等，让大学生更加便捷及时地接受到红色文化教育。近年来，学校推出思政课相关网络课堂300余个、优质网络课程近10个，发布红色文化艺术信息超过1万条。
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