科技型中小企业融资难题怎样解决
　　当前，科技创新逐渐成为我国经济发展、提升综合国力的新引擎。然而，研发投入巨大、成果回报不确定等高风险特点，使得最具创新活力的科技型中小企业仍然难以用市场成本从传统渠道获得资金支持。这不可避免地阻碍了相关企业的创新活力。如何解决这一领域的“融资难”问题？科技金融是个不错的法子。
　　服务主体创新是基础
　　科技和金融的融合核心是把资源真正配置到科技创新领域。这种配置的渠道应该是多方位的，需要政府、组织、资本市场等共同努力，为科技型中小企业提供必需的金融服务。
　　从目前的情况来看，以财政支持和银行贷款为主导的传统模式，无法完全满足科技型中小企业快速发展的需求。一方面，相比市场上的金融机构，政府和商业银行相对缺乏深耕这一领域的服务精力和专业人才，在筛选标的、控制风险等环节上经验不足，资金配置效率偏低。另一方面，财政支持具有“天花板”，银行信贷则受到较多的监管限制、审批周期较长。实践表明，中小企业高风险、高收益的风险特征和资本市场更加匹配。美国硅谷就是在风险投资机构主导下一步步发展起来的。同时，撬动资本市场各要素的关键在于有好的项目，即符合甚至能够创造市场需求的项目。而市场“无形的手”往往能够根据经验自主判断优秀的投资标的，从而比政府“有形的手”筛选出供市场投资的项目更加有效。
　　就此而言，政府和商业银行需要跟更多的市场金融机构建立伙伴关系，借助其在细分领域深耕的行业积累和判断能力，搭建合作平台、共享企业信息、共同开发项目、进行“投贷联动”并控制风险。这里面，政府应该重点发挥引导、激励的作用。同时，由于社会资本不可避免地倾向于投资高期望收益的项目，因此那些对国家具有战略意义但风险超过回报的高新技术项目或行业，应成为政府财政支持的重点对象。
　　从科技型中小企业角度来说，单一的银行信贷、政府补贴已无法满足日益多元化的企业金融需求。建议金融体系内的各类型机构建立“联盟”，专门为中小企业提供综合化金融服务，并向企业生命周期内的多个阶段延伸。例如，上海在2010年推出的履约贷产品就是解决中小企业无固定资产抵押物难题的一个案例：政府、银行、保险三方合作，企业以购买贷款履约保险的方式获得银行贷款，不需要提供任何担保或抵质押；如发生坏账，政府、银行和保险公司分别承担。
　　专利质押融资是突破口
　　相对于传统工业企业，科技型企业最大的价值不是有形资产，而是体现在知识产权上。因此，有必要将知识产权（专利）质押融资，作为金融产品创新的重要突破口。
　　以上海市科委构建的“3+X”科技信贷服务体系为例。在核心的“3”种一般化信贷产品基础上，“X”指满足某类企业特质的个性化科技信贷产品。目前，已有的产品包括创新基金信用贷、成果转化信用贷、软件产品信用贷、知识产权质押贷款等。2014年，450多家科技企业在此平台获得约14亿元银行贷款。其中，企业通过个性化信贷获得贷款约3亿元，占比超过20%。“3+X”科技信贷系列产品已成为上海市科技信贷的主力军，对全市科技信贷规模的贡献率约为18%，对贷款户数的贡献率超过55%。
　　为应对科技型中小企业后期“高成长”的特点，创新利率收益模式将成为关键所在。金融机构应有效利用与高风险相匹配的高收益，和企业共享收益。例如，可采用浮动利率，将利率与企业的发展挂钩。在贷款初期即企业的初创阶段给予较低的利率，在贷款后期即企业的成长成熟阶段上调利率，从而实现收益的同步提高。此类共赢模式有利于调动商业银行为科技型中小企业服务的积极性，支撑科技和金融的有机结合。
　　风控和信用评价是关键
　　科技金融实质上是一个财富发现的过程，即在一个具有巨大风险的创新活动中发现价值。科技金融助推中小企业实现创新价值的关键在于有效的风险控制和信用评价，而风控和征信的基础则是信息。在“互联网+”的浪潮下，云计算和大数据等数字技术拓宽了金融机构获取信息的渠道，提高了金融机构的风险控制能力，降低了金融服务门槛和成本，有助于提升金融机构支持科技型中小企业发展的积极性。
　　一般来说，中小企业在初创阶段缺乏规范的制度，财务运营信息较不对称。因此，金融机构通常只能根据中小企业自主申报的信息评估其信用等级及相应风险。而借助大数据，金融机构现在不仅能够获取更多的财务信息，还能深入挖掘企业的非财务信息。例如，“蚂蚁花呗”的风控体系数据基本来自于电商平台累积的大量交易信息，包括通过阿里巴巴、淘宝、天猫、支付宝等积累的交易数据，以及客户提供的销售数据、银行流水、水电缴纳等。作为信用评级参考的原材料，这些数据的优点在于可信用化程度高，这对于平台风控和定价的精准化有很大帮助。
　　非财务信息和财务信息结合起来，还有助于较为全面地把握中小企业的风险收益特征，有效解决信息不对称问题。通过先进的数据分析方法，金融机构能够提高企业信用分析的准确性，将资金有效配置给特定的科技型中小企业。同时，大数据技术也能帮助金融机构及时甄别异常情况并止损。比如，在贷款期限内，金融机构可以通过转账金额等数据定期追踪所融资金的使用情况及企业运营状况。由此可以推断，数字化将是科技金融未来发展的大趋势。
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