公共信用信息大数据的应用路径探析
[摘 要] 公共信用信息大数据是当前社会信用体系建设领域的新机遇和新挑战。公共信用信息大数据具有体量海量性、来源广泛性、格式复杂性等典型特征。通过数据统计、数据分析、数据挖掘等处理途径，探讨了公共信用信息的应用创新路径。提出了在公共信用信息大数据的应用过程中要注意准确性、公平性、安全性。
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0前 言
随着数字经济的到来以及以“互联网+”为特征各类新兴业态的迅猛发展，催生了数量巨大、来源分散、格式多样的信用数据，在给社会信用体系建设提出新挑战的同时也带来了新机遇。面对这种形势，国务院办公厅印发了《关于运用大数据加强对市场主体服务和监管的若干意见》、《促进大数据发展行动纲要》和《关于加快推进社会信用体系建设以信用为基础的新型监管机制的指导意见》等系列文件，提出了信用体系与大数据相结合的建设要求。目前，公共信用数据的采集、加工、存储、应用和管理的各个环节已广泛运用大数据技术，初步形成了公共信用信息大数据。大数据作为一种资源，也作为一种工具，开始为经济社会发展提供多层次、多样化的信用大数据服务。
1 公共信用信息大数据的产生和主要特征
基于“行为即信用、大数据与信用相结合”的思路形成的公共信用信息大数据，既具有公共信用信息的有关特性，也具有大数据的相关特征。
1.1数据的体量具有海量性
信用大数据是自然人、法人和其他组织等信息主体在日常生活和工作中产生的与信用相关的数据和资料，几乎涵盖所有的个人和组织，数据量巨大。国家发展改革委2019年8月份新闻发布会指出，截至7月底，全国信用信息共享平台归集各类信用信息370余亿条，归集公示行政许可和行政处罚等信用信息（即“双公示”信息）约1.97亿条。其中行政许可信息约1.56亿条，行政处罚信息4 063万条。而截至2018年同期归集各类信用信息280余亿条，归集公示“双公示”信息超过1.2亿条。其中行政许可信息9 324万条，行政处罚信息3 231万条。信用信息总量、“双公示”信息数量、行政许可信息数量和行政处罚信息数量的年增长率分别高达32.1%、64.2%、67%和25%。
1.2数据的来源具有广泛性
大数据技术的应用，有效地拓展了公共信用信息的来源。目前主要有四个来源：一是政府部门的政务数据。主要指各级政府部门在行使其行政职能过程中产生和归集的公共信息。目前主要是信用主体的基础数据。以及以行政许可和行政处罚信息为主要内容的“双公示”数据，下一步还将扩大到包括行政许可、行政处罚、行政征收、行政给付、行政裁决、行政确认、行政奖励等内容的“十公示”数据。其主要特征是具有较强的公共属性和权威性;二是以水、电、煤、电视为代表的公共事业机构在开展业务和服务中形成的缴费、违约等信息。其主要特征是具有较强的行业属性和垄断性;三是司法部门数据。主要包括司法审判以及司法执行等相关信息;四是互联网信用数据。主要指电子商务、社交、休闲等互联网应用产生的数据。该数据与公共事业机构的业务数据共同构成了市民公共信用大数据，是公共信用信息大数据的重要补充。
1.3数据的格式具有复杂性
信息化系统的数据通常分为结构化数据和非结构化数据，具有一定逻辑结构或物理结构、能用二维表结构来逻辑表达或实现的数据称为结构化数据，否则称之为非结构化数据。随着信用体系建设走向深入，数据采集的范围不断扩大，传统的从各部门（单位）业务系统或核心数据库直接导出的结构化数据已不能再满足需求。尤其是信用承诺制的全面铺开，大量的包括文本、图片、指纹、音视频等非结构化数据也作为信用信息存入了信用数据库。结构化和非结构化相结合的数据形式，拓宽了数据的来源渠道，扩大了数据归集的范围，使信用数据归集的类型更全面、更完整。
2 公共信用信息大数据的应用创新路径
大数据的生命和价值不在于拥有而在于应用。公共信用信息大数据作为各行各业产生的原始数据，通过不同复杂程度、不同深度的数据分析和挖掘，可以为用户对象提供不同形式的应用和服务。
2.1通过数据统计为信用主体提供信用报告及预警服务
利用大数据的数据统计技术，对公共信用信息数据库进行清洗、比对、筛选、运算等数据处理。形成唯一的包括基础信息、许可信息、资质信息、良好信息、失信信息、参考信息等内容在内的公共信用档案。生成信用报告或评估报告。为自然人、企业法人、政府部门和社会公众提供公共信用信息查询和审查服务。动态监测信用主体的信用信息，当出现资质或许可事项临近期满、纳入“黑名单”、多次出现行政处罚、信用等级变化等情况时，及时提醒信用主体并推送相关管理部门。南京市信用办就将一年内行政处罚大于3次的失信主体纳入重点监管名单。此外，甚至可以根据信用主体和用户的需求提供个性化、定制化服务，及时推送受关注企业的信用信息变化，有效降低信息不对称风险。
2.2通过数据分析构建信用管理全景视图推动信用惠民
以公共信用信息大数据为基础，实时或动态地与公安、人力资源、社会保障、卫生、民政、税务、海关、安监等部门业务系统关联。利用相关性分析、数据建模、基于模型的计算分析和可视化技术，从地域、行业、时间和类型等多维度对人口总量和结构变化趋势进行分析。为“智慧城市”建设提供数据支撑，让公共服务更好地满足公众需求。地方政府还可以应用公共信用信息大数据积极探索具有地方特色的个人信用评分评价。对市民的基本信息、遵纪守法、履约行为、社会责任、社会公益、表彰奖励等数据进行整理挖掘。通过评分模型进行信用画像描绘、量化信用价值。形成诸如南京的“市民诚信卡”、苏州的“桂花分”、杭州的“惠信分”、福州的“茉莉分”、厦门的“白鹭分”等应用。使信用切实可感知、可使用。让公众在公共服务和日常生活中享受守信的红利。
2.3通过数据挖掘助力构建以信用为核心的新型监管机制
随着“放管服”改革的持续发力，大数据、信用体系和部门监管三者相互融合，构建以信用为核心的新型监管机制，已经成为新时期破解监管难题、防控监管风险、提升监管效能的重要手段。以信用为核心的新型监管就是要改变全面展开、平均用力的传统监管理念。充分利用大数据、云计算对数据的分析挖掘能力，进行公共信用信息综合评价和行业专项评价。与投诉举报、互联网舆情、地理信息等数据汇聚整合，从地域、行业、领域、重点职业人员等更多维度展开数据分析，监测风险、发布预警。构建以信用为核心覆盖事前、事中、事后全流程的，政府管理部门、行业商会、信用第三方服务机构和社会“多元”力量参与的分级分类监管、联动监管、精准监管和协同监管。
3 推进公共信用信息大数据应用过程中应注意把握的问题
3.1及时采集和更新数据，确保数据的准确性和及时性
随着互联网、大数据、电子商务等产业的快速发展，产生的数据信息瞬息万变。而信息具有极强的时效性，信息越新价值越高;反之价值就越低。以过时老旧的信用信息为依据的信用评价评估没有意义，对信用主体也不公平、不公正。公共信息大数据要依法及时、准确、规范、完整地记录和采集数据，妥善保存并及时更新。要充分应用区块链技术分布式去中心化的特点，提升信用数据准确性和有效性，确保数据的使用价值。
3.2加大数据的共建共享力度，确保应用的公平性
不同的部门对数据统计口径不一、采用标准不同。有的单位或部门以保密为由拒绝信息共享，数据在国家、省、市之间纵向有效共享而横向不能互通，导致失信惩戒主体仅局限于本行政区内的现象经常出现。实现公共信用信息大数据的权威性和应用的公平性，需要加快信用信息的标准化建设进程，突破地域性的“诸侯经济”壁垒、打破部门的“封闭化”禁锢，充分整合政府各部门之间、政府与社会之间、社会各单元之间的信息资源。让信用大数据充分地流起来、动起来、换起来。
3.3严格落实制度、强化风险管理，确保数据的安全性
大数据环境下的数据安全问题已经成为世界性的难题，而公共信用信息大数据大量涉及国家机密、商业秘密和个人隐私等信息，如果处理不好将造成不可估量的损失。在进行信用体系建设尤其是信息公示和“数据掘金”应用时，需要时刻保持数据安全意识，严格落实各项信息安全制度，建立安全评估体系，加强风险评估，强化安全管理，切实保证加大信用信息安全和市场主体权益保护力度。
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