红色文化当代价值的实现路径
红色文化是指中国共产党在领导全国各族人民争取民族独立、人民解放和进行社会主义建设中所形成的具有中国特色的革命传统文化，是将爱国主义的民族精神和改革创新的时代精神深度融合的独特物质财富和精神瑰宝。红色文化蕴含着坚定不移的理想信念、坚忍不拔的革命斗志、百折不挠的牺牲精神、艰苦奋斗的苦干作风、求真务实的实干品格、敢为人先的创新意识等精神标识，具有独特的思想教育、历史传承、旅游开发和激活经济等当代价值。实现红色文化的当代价值，有利于坚定社会主义理想信念，增进中华民族的凝聚力和向心力；有利于弘扬中华优秀传统文化，提高民族自尊心、自信心；有利于促进红色旅游资源开发，激活地方经济，助力乡村振兴。
实现红色文化的思想教育价值，要将红色文化贯穿于立德树人全过程。
实施红色文化进课堂工程。学校是立德树人的地方，要将红色文化融入思想政治教育课堂，从小培养孩子对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国特色社会主义的认同。推出一批红色文化乡土教材、红色音乐舞台剧、红色民谣歌曲、红色动画电影等，全面系统弘扬红色文化。开发优质红色文化课程，特别是依托本地区丰富的红色文化资源，利用生动鲜活案例，讲好红色历史故事，增强榜样示范力量，让红色文学艺术精品在新时代焕发新活力。改革传统讲授式教学，大力实施访谈式教学、情景式教学、互动式教学、体验式教学等，把“读、问、看、听、感、论”融入教育全过程，不断增强红色文化课堂的吸引力和感染力。通过课堂教学，帮助学生培养爱国主义思想，培育艰苦奋斗、自强不息的优秀品质，让红色文化的思想教育更有底气。
开展特色鲜明的红色文化实践活动。建立一批有地方特色的红色文化教育实践基地、红色文化传承基地、红色文化研究中心等实践基地或研究机构，采取实体展馆与线上虚拟展馆相结合的方式，开发VR情景模拟技术，真实再现历史场景，激发青少年学习党史的热情，深刻认识红色文化资源中所蕴含的伟大精神。组织大中小学生到革命博物馆、烈士陵园、革命遗址遗迹和红色文化实践基地开展红色研学、红色话剧、党的故事我来讲、我当红色解说员、文艺汇演、夏令营等主题活动，以喜闻乐见的方式对广大青少年进行革命传统教育和爱国主义教育，大力拓展红色文化教育的实践阵地。通过系列实践活动，实现青少年对红色文化和红色情感的双重认同，让红色文化的思想教育更聚人气。
实现红色文化的历史传承价值，要推动红色文化资源的保护与创新。
强化红色文化传承发展的保护意识。从国家层面系统深入开展红色文化资源的专项调查、挖掘整理、开发利用和学术研究，出台红色文化保护法规。红色文化资源大多属于不可再生资源，要遵循属地管理的原则，履行红色资源保护责任，及时修缮革命馆园和革命文物。联合党史办、档案部门、各类学校，多渠道、多途径收集、挖掘、整理红色文化资源。运用大数据、人工智能等现代科技，对红色文化资源开展全国普查、分级，进行系统挖掘、保护和管理。正确处理好传承保护与开发利用的关系，做到科学保护与合理利用的有机结合。明确红色文化传承保护的经费保障、人才培养、考核评价、制度完善等，推进红色文化精细化管理，增强红色文化传承保护的责任感。
强化红色文化传承发展的创新意识。首先，创新红色文化产品。精心设计和打造一系列独具震撼力的红色文化产品，如红色专题文化展览、红色文艺经典展演、红色英烈事迹话剧演出、红色文化文创产品设计等，使红色文化产品的文化传承与应用价值有机融合，让红色文化“活”起来、传开来，让更多的人看得见文物、记得住历史，推动红色文化融入日常生活、走进群众心里。其次，创新红色文化传播渠道和手段。充分利用学习强国、QQ、微信、微博、抖音、快手、B站等备受年轻人喜爱的自媒体平台，通过视频、图片、动画、文字等方式传播红色文化，提升学生对红色文化的关注度与敏感度，增强红色文化创新发展的使命感。
实现红色文化的旅游开发价值，要实施红色旅游精品工程。
高标准编制红色旅游发展规划。加强顶层设计，出台红色旅游“十四五”发展规划和政策性文件。统筹红色文化资源建设，将革命馆园修缮、遗址遗迹保护、红色旅游开发、红色基因传承、乡村振兴战略等进行全面整合，科学规划和建设一批重点红色旅游景区、红色旅游精品线路、红色旅游经典景区、红色旅游特色村寨、红色旅游系列产品等。加强红色旅游人才队伍建设，培育一批善于开发、运营、管理、保护、宣传、研究“红色旅游+民族文化”专业型、应用型人才。从“旅游、交通、饮食、住宿、购物、娱乐”六个方面进行规划设计，完善红色旅游线路配套基础设施，使红色旅游开发的“任务书”更加详细。
着力打造红色旅游的精品线路。不断丰富旅游景点，增加旅游线路，注重点线结合，打破单打独斗局面，将若干红色旅游景点有机整合，切实把“散珠碎玉”式的景点串联成精致的红色旅游景区链，打造跨区域红色旅游圈，成立红色旅游发展联盟，推出一批经典红色旅游精品线路。因地制宜，开展党史学习教育、重走长征路线、田野素质拓展、农事农活体验等特色活动，探索“党建引领+红色教育+民族文化+民俗体验+生态感悟”于一体的红色旅游发展之路，使无形的红色文化和庄严肃穆的革命遗址、秀美的山川风景、多彩的民族风情、丰富的户外拓展等相辅相成，进一步推动地方红色文化与旅游产业协同发展，使红色旅游开发的线路图更加明确。
实现红色文化的激活经济价值，要精心打造红色经济特色产业。
把红色文化基因传承融入地方经济发展，使红色旅游成为新的经济增长点。将红色旅游资源与乡村资源整合开发，指导红色旅游资源丰富的革命老区与多民族聚居村落大力开展红色乡村旅游。创新“红色资源旅游+教育培训学习+民族文化传承+绿色生态观光”产业经营模式，把红色旅游景区建设与社会主义新农村、新型城镇化建设有机融合，打造区域特色经济产业，走出一条红色旅游激活“富民兴业”的新路子，为地方经济发展增添新动力。
把红色文化基因传承融入乡村振兴建设，使红色旅游成为新的增收致富点。积极引导群众充分发挥红色旅游景点的区位优势，大力发展精品水果、绿色蔬菜、药材茶叶、新兴花卉等高效生态农产品种植，开展红色智慧旅游“微营销”，进一步拓宽群众增收致富新渠道。鼓励群众开发集“民宿生活+农活体验+红军餐饮”于一体的乡村生态特色项目，切实提高当地群众的经济收入，为乡村振兴注入新活力。
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