邻里守望，社区社会组织贡献力量
为了解决城区面积和人口增长过快、社区治理水平发展不均衡的问题，2021年以来，江西省南昌市民政局以扎实开展“我为群众办实事”实践活动为主旨，引导社会组织开展“邻里守望”关爱行动。据不完全统计，行动开展以来，约有400家社会组织参与了560个项目，撬动各级各界累计投入资金448万元，“小小指挥棒”演奏出了社区治理的大合唱。
组织保障让行动扎实落地
2021年9月，南昌市民政局印发通知，要求各县级民政部门推动社会组织，特别是社区社会组织，实施“邻里亲”“邻里和”“邻里扶”“邻里美”四项具体行动，为城乡社区居民办实事、解难事。
“邻里亲”行动，即指社会组织与困难群众进行“一对一”或“多对一”综合包户，提供精准帮扶;“邻里和”行动，指的是鼓励社会组织积极参与社区矫正、疫情防控、精神障碍康复等工作;“邻里扶”行动指的是实施养老、托幼、扶弱等民生服务项目;“邻里美”行动指的是助力打造居民相邻相亲相照应的美丽社区。
市民政局还从各县级民政部门或枢纽型社会组织中选择骨干人员，设立13名“邻里守望”工作联络员，负责与辖区社会组织实时对接、推送需求、提供指导，定期汇总行动进展。
青云谱区民政局的工作联络员陈嘉瑶积极对接各类社会组织，发掘和引导社会组织骨干力量，推出40余个“邻里守望”关爱品牌项目，打造了31个红色创投项目。“我们组建了工作群，有项目就在群里发‘招贤榜’，吸引有经验、对项目感兴趣的社会组织参与其中。截至目前，已有20多家社会组织参与红色创投。”陈嘉瑶说。
西湖区民政局的工作联络员黄兆松在参加朝农街道灌婴路社区“幸福圆桌会”协商议事时，了解到该社区有个家庭12口人住在一起、有对老夫妇在儿子身故后靠捡垃圾维持生活等情况，便链接南昌乐清商会对这些家庭给予帮扶。商会组织会员捐款2000元，购买了12份米面油等生活物资，慰问困难群众。
“作为一名‘邻里守望’工作联络员，当我看到市本级和各区(县)的社会组织积极投身‘邻里守望’行动，我们帮助过的人获得更好的生活，甚至投身志愿服务时，我更加深切地感受到工作的价值所在。”南昌市社会组织联合会办公室主任、中级社工师代冁婧说。
强化联动提升关爱精准性
为了解决信息不对称、渠道不通畅导致的关爱救助帮扶资源浪费、效率低下等问题，南昌市民政局指导各县级民政部门通过“数字民政”系统，从低保对象、特困人员、空巢老人、困境儿童、残疾人等特殊群体中合理确定重点关爱对象，搭建社会组织以及党员、志愿者和服务对象精准对接的平台，引导社会组织以“一社连一村(居)”的方式，有针对性地提供亲情陪伴、照料看护、社会融入等服务。
南昌市新建区招贤镇的符明(化名)和80多岁的爷爷相依为命，幼时因身世特殊经常遭同龄人欺凌和嘲笑，性格变得胆怯。初一辍学后，他便常年在家待着，闭门不出。他的案例经过“数字民政”系统推送给社会组织。“不爱洗澡、很少理发、不会做饭，身高不到1.8米体重却有110多公斤。”南昌心灵家园成长中心党支部书记、社工张元平作为精准对接人，对符明当时的样子记忆犹新。张元平首次去符明家就吃了闭门羹，他便从隔门对话开始，通过倾听、共情、积极心理暗示等方法渐渐打开符明的心房，帮助他认识自我。后来，又陪他健身、理发、购物，教他独立和自律，并鼓励他参加社会组织的公益活动。通过6个月的心理干预，符明有了奋斗目标和生活热情。而后，张元平又帮他找到了一份公益性岗位的工作。“以前完全依赖爷爷和政府的符明，现在懂得照顾爷爷了，还在公益活动中照顾小朋友。”张元平欣慰地说。
赋能添彩延伸服务触角
为了提升效能、补齐短板、满足需求，南昌市进一步加大政府购买服务力度，市级投入163万元福彩公益金购买了33个社会组织服务项目;南昌慈善总会设立“为民爱民”专项基金，安排60万元用于社区治理;其他市属慈善机构充分利用“慈善一日捐”活动，多方筹集资源，赋能“邻里守望”。此外，南昌市民政局从市福彩公益金中安排了6万元资金，开展社会组织党建小微创投项目，用小项目撬动大党建，带动党员更好地参与“邻里守望”行动。青云谱区所辖街道(乡镇)发出社会治理“点亮桔灯”行动征集令，联动全省各地16家社会组织落地实施项目36个，涉及党建启动资金、公益项目资金等87.3万元。
在各界支持下，半年多来，南昌市400家社会组织实施了扶贫志愿者行动计划、为老志愿服务项目、关爱农村留守人员、未成年人保护等“邻里守望”行动项目560个。
西湖区南站街道广南社区“幸福圆桌会”上，居民反映了社区照明不足问题后，江西省社会组织党委马上协调江西省照明电器协会捐赠了太阳能庭院灯10盏、太阳能楼道灯30盏、儿童学习台灯15盏，得到了群众的交口称赞。
还有的社会组织把服务触角延伸到社区之外。青山湖区塘山镇上坊路社区的爱心妈妈志愿服务团有100多名成员，她们不但积极关爱社区内的困境儿童，还走出社区，为南昌市十七中学内地西藏班的学生做心理辅导、讲爱国故事。在社区会议室的墙上，贴满了“爱心妈妈”和藏族孩子的合影，在“爱心妈妈”们和孩子们载歌载舞迎藏历新年的镜头中，每个人的脸上都写满了喜悦。
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