企业知识产权信用评价指标体系研究
社会诚信是社会文明的一种体现，它表现在商业诚信、契约精神、政治信誉、社会良知等许多方面。知识产权是一种无形财产权，是从事智力创造性活动取得成果后依法享有的权利，不容他人侵犯。加强知识产权保护，是完善知识产权保护制度最重要的内容，也是提高中国经济竞争力最大的激励。
近年来，国家知识产权局提出统筹加快推进知识产权领域社会信用建设工作，明确了知识产权领域信用建设的基本目标，强调建立失信惩戒机制。这是深入贯彻落实党中央、国务院有关强化知识产权保护、加强社会信用体系建设的重大举措，是推进知识产权保护体系建设不可或缺的组成部分，是严格知识产权保护、营造良好营商环境和创新环境的重要保障。
当前，我国正致力于建立健全知识产权诚信管理制度，出台知识产权保护信用评价办法。重点打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品行为，将知识产权侵权行为信息纳入失信记录，强化对盗版侵权等知识产权侵权失信行为的联合惩戒，提升全社会的知识产权保护意识。开展知识产权服务机构信用建设，探索建立各类知识产权服务标准化体系和诚信评价制度。
为了推进知识产权保护和社会信用体系建设工作，加快推进知识产权信用信息社会公开共享，不断提高全社会特别是创新主体的知识产权保护意识，推动形成知识产权保护工作新局面，笔者认为，有必要开展企业知识产权信用评价指标体系的研究，以此提升中国制造的质量信誉，进一步提升中国品牌的含金量。
本文依托知识产权大数据资源，从技术、品牌、荣誉与风险等多个角度切入，全面剖析企业知识产权数量、专利实力与风险、商标实力与风险、企业知识产权荣誉与失信行为，构建可持续发展的企业知识产权信用评价指标体系。
企业知识产权信用评价指标的选取原则兼顾科学性与可操作性，系统性与开放性，代表性与可比性，稳定性与动态性，可获得性与权威性。
企业知识产权信用评价指标体系构成
本文提出的企业知识产权信用评价指标共四大类，分别为企业知识产权数量、专利实力与风险、商标实力与风险、企业知识产权荣誉与失信行为。各项指标均分为正向和负向两个维度，从正面和负面来评价企业知识产权信用。
（一）知识产权数量
企业知识产权数量是评价企业知识产权信用的基础指标。知识产权种类包括企业专利、商标、软件著作权等，为信用评价的正向指标。正向指标数量的多寡反映了企业创新的能力和对创新的重视程度。
（二）专利实力与风险
1.专利实力
专利实力是指支撑经济社会发展的专利能力总和。本文提出的专利实力的指标包括企业专利技术领域数量、专利质量、法律状态、合作申请、研发团队、专利运营、专利代理机构。专利技术领域数量反映该企业的技术布局能力和重点发展方向。专利质量是企业创新综合实力的展现。法律状态代表了专利权属性质。合作申请反映了企业在技术创新方面的合作对象，以此来展示企业发明创造的重点方向和竞争优势。研发团队反映了企业在技术创新方面的研发力量的投入以及该企业对发明创造的重视程度。专利运营可以分为专利转让、专利许可、专利质押三种。专利运营促进了专利技术的应用和转化，反映了专利技术价值、效能和科技成果转化水平，是企业科技实力的有力体现。专利代理机构分析揭示了企业主要合作的专利代理机构及其专利申请文件撰写水平。
以上指标是企业专利综合实力的体现，也是知识产权信用评价的重要正向指标。
2.专利风险
专利风险是一种普遍存在于企业各种行为中的潜在威胁，风险爆发有可能对企业的经营管理、商业活动和产品上市等产生不可估量的损失。本文主要从涉诉专利、处罚专利、无效专利和临近届满专利等几个角度分析专利风险。专利风险是知识产权信用评价的负向指标。
（三）商标实力与风险
1.商标实力
商标是企业的无形资产，是一项重要的知识产权，是企业形象和信誉的集中表现。
企业给消费者一种承诺，这种承诺的标志就是产品的商标。企业通过对商标的广泛宣传而为消费者所熟知，开拓出市场，给企业带来收益。因此，商标的知名度越高，企业的形象和信誉越好。本文选取的商标实力指标包括注册商标占比、商标布局能力、商标法律状态、商标运营情况和商标代理机构。
注册商标占比为注册商标数量占申请商标数量的比例，反映了企业申请商标的能力和商标的质量。商标布局能力反映了企业品牌布局的能力。商标运营主要包括企业商标的许可、转让、质押三种形式，商标运营促进了商标的应用，是反映商标品牌价值或者效能的活动，也是企业品牌价值的体现。商标代理机构分析揭示了企业主要合作的商标代理机构及商标申请的水平。
商标的实力是衡量企业知识产权信用的重要正向指标。
2.商标风险
商标的风险是企业知识产权信用评价的负向指标。企业可能涉及到的各类商标风险包括：失效商标、涉诉商标、同名商标等。商标风险的指数越高，企业的品牌风险越高。
（四）企业知识产权荣誉与失信行为
企业知识产权信用评价离不开对企业的知识产权荣誉与知识产权失信行为的分析。企业知识产权荣誉是企业获得的来自国家知识产权局及各级知识产权部门的奖项，是企业知识产权信用正面评价的重要指标。企业获得知识产权荣誉的数量越多，代表企业在知识产权领域的形象越好，信用等级越高，品牌价值越大。
知识产权失信行为包括专利领域的失信行为和商标领域的失信行为。专利领域的失信行为包括重复专利侵权行为、不依法执行行为、专利代理严重违法行为、专利代理人资格证书挂靠行为、非正常专利申请行为以及提供虚假文件行为。商标领域的失信行为包括商标侵权假冒、违法商标代理行为等。知识产权失信行为是企业知识产权信用负面评价的重要指标，失信行为越多，企业的信用等级越差。
知识产权信用评价指标体系应用
以上介绍了通过构建企业知识产权信用评价指标体系，立足于企业知识产权资源分布，利用大数据分析技术，进而从各个维度对企业知识产权的信用进行深度分析和评价。
下面介绍知识产权信用评价指标体系的具体应用。知识产权信用评价指标体系的应用场景十分广泛，主要包括以下几个方面。
（一）打击知识产权侵权假冒，依法维权，给各级职能部门和企业的管理、招商等活动提供有效的依据
某公司依托自主创新，至今已累计提交国内外专利申请257件，专利授权量达127件。但在取得良好市场效益的同时，该公司却一直被个别企业假冒专利、群体侵权、反复侵权的问题困扰，花费了大量的人力、物力、财力进行维权。近年来，虽然该公司在行政和司法途径都取得了胜利，但是由于缺乏完善的知识产权信用体系，导致出现侵权查询难等问题，侵权企业的侵权产品竟然在某公司招标时中标。该公司发现后，立即向相关部门报告，这一问题才得到了纠正。
很多企业一方面在维权时每年要花费数十万元甚至更多的资金，另一方面却依然承受着侵权者侵占市场造成的经济损失。通过建立知识产权信用评价指标体系，为创新创业主体提供企业知识产权信用的查询途径，对知识产权权益的保护可以起到预警和警示作用，让知识产权严重失信主体寸步难行，从而有效打击和防范知识产权侵权行为。
（二）为知识产权金融业务开展提供无形资产评价依据
近年来，全国知识产权运营体系建设成效显著，我国知识产权金融业务迅猛发展。
数据显示，2019年，我国专利转让、许可、质押等运营次数达到30.7万次，专利和商标质押金额达到1515亿元。专利、商标质押融资次数和数额屡创新高。知识产权证券化产品相继面世，知识产权金融业务进入快车道。在企业开展知识产权金融业务时，专利、商标等知识产权被赋予了与实物资产同等的价值。因此，对企业的知识产权资产进行信用评价，应该作为金融机构、评估机构做尽职调查时的评价依据。
（三）为知识产权奖项、资质评审提供参考
国家知识产权局广泛开展知识产权行业奖项评选，包括中国专利奖、国家知识产权示范企业、国家知识产权优势企业等。在评选知识产权奖项时，可将企业知识产权信用与各奖项的评审挂钩，作为评奖评审的指标之一。
综上，加强知识产权信用评价体系建设是我国社会信用体系建设进入落地实施阶段的重大举措。知识产权是考量社会诚信的一块试金石。让失信者寸步难行，让守信者一路畅通，是建设知识产权信用评价体系的目的和宗旨所在。要发动全社会共同重视和参与知识产权信用评价体系建设，使知识产权信用准则成为全社会共同遵守的信用准则，严格知识产权保护，营造良好的营商环境和创新环境。
构建企业知识产权信用评价指标体系，将企业的知识产权信用评价定量化、规范化，有助于完善法治环境，增强市场主体自我保护意识与责任意识，并为开展打击知识产权侵权假冒、提供无形资产评价依据、知识产权奖项和资质评审等工作提供重要依据。
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