提升城市红色文化影响力的思考
我市有着丰富的红色历史文化资源，有周恩来少年读书旧址纪念馆、雷锋纪念馆、安业民烈士纪念馆、辽北第一党小组史实陈列馆、西丰城子山抗日游击根据地遗址、任辅臣红色文化教育基地等党史学习教育基地23处。近年来，我市深入挖掘红色历史文化内涵，推进红色历史文化资源的开发利用，精心打造了独具地方特色的红色历史文化品牌，不断提升了铁岭市红色历史文化的影响力。
一、主要红色历史文化资源
（一）周恩来少年读书旧址纪念馆
铁岭是少年周恩来第一次接受西方教育启蒙和革命思想熏陶的地方，可以称为是周恩来的第二故乡。铁岭市周恩来少年读书旧址纪念馆的前身为银冈学堂，现为辽宁省文物保护单位和爱国主义教育示范基地、辽宁省国防教育基地、辽宁省中共党史教育基地、辽宁省公务员职业道德教育实践基地、辽宁省社会科学普及示范基地、红色旅游精品景点。
（二）雷锋纪念馆
铁岭是雷锋的第二故乡。雷锋纪念馆集中展示了雷锋的成长历程、感人事迹和雷锋精神的形成过程，生动诠释了雷锋精神的精髓和内涵。雷锋纪念馆作为铁岭宝贵的红色历史文化资源，是铁岭人民践行社会主义核心价值观教育与弘扬雷锋精神的最好平台。
（三）安业民烈士纪念馆
安业民烈士纪念馆基本陈列厅400平方米，陈列烈士的事迹、展出革命物品，设置诠释历史、战火硝烟、解读英雄、追忆英烈、传承精神等七个部分。安业民烈士纪念馆被命名为辽宁省第三批爱国主义教育示范基地，每年平均近万人到这里缅怀先烈、接受爱国主义教育。
（四）任辅臣红色文化教育基地
任辅臣是中国第一位布尔什维克，是十月革命时期苏俄红军中国团团长，为人类历史上第一个社会主义国家的建立献出了宝贵的生命。列宁称他是勇敢的战士、出色的指挥员、优秀的布尔什维克、卓越的华工领袖。为了纪念任辅臣在无产阶级革命历史上的杰出贡献，铁岭县在任辅臣家乡镇西堡镇河夹心村建设任辅臣红色文化教育基地。
（五）城子山抗日游击根据地遗址
西丰县城子山曾是杨靖宇抗联第一军三师在西丰开展抗日武装斗争的根据地。西丰县于2019年复原建设了东北抗联第一军第三师“城子山抗日游击根据地”山门哨卡、瞭望哨、密营等遗址，建成了东北抗联纪念亭，打造了独具特色的东北抗联红色历史文化基地。
二、我市红色历史文化资源开发利用情况
（一）推动红色历史研究，编印书籍史料
我市通过细致地整合史料、综合研究，编辑出版了大量涉及铁岭党史专题和重大事件、重要人物的文献。如编印《铁岭党史》《铁岭党的活动大事记》《辽北抗日风云》《铁岭历史与文化》《中国共产党铁岭地方历史大事记》《铁岭党史人物传》等书籍史料，充分翔实地介绍了铁岭地区的红色历史以及发生的较为重大的历史事件，为铁岭红色历史文化资源提供了史料依据。
（二）开展红色主题活动，形成常规态势
每年的清明、建党日、建军节、国庆节等重要节日、纪念日前后，我市都组织广大党员干部、群众、学生参观红色场馆，瞻仰革命旧址，祭扫烈士墓、烈士纪念碑，重温入党誓词，请红军讲革命故事，慰问烈士遗属等活动。此外，还组织一些关于红色历史文化的实地调研、征文比赛、知识竞赛、派发书籍等活动。为进一步扩大红色历史文化教育活动，我市根据特定的时期举办专题图片展、史实陈列展、专题宣讲、“红色党课”等活动，让广大党员、群众缅怀革命先烈、了解红色历史、领悟革命精神、学习英雄事迹，更好地接受革命教育、爱国主义教育和廉政教育。
（三）借助现有红色资源，创新教育模式
我市充分利用本土党史学习教育基地资源，以西丰城子山抗日游击根据地遗址为依托，创新性地开展了“重走抗联路·领悟抗联魂”主题教育活动，并由铁岭银冈红色文化培训教育基地承接，打造了1-5天不同培训教育路线。目前，已有80余家机关企事业单位的6000余名党员干部接受红色历史文化培训教育；沈阳、长春、辽源和铁岭的旅行社在东北抗联路铁岭段上开展红色旅游达3000余人。
三、深挖红色历史文化内涵，提升铁岭文化影响力
近年来，我市深入挖掘红色历史文化的内涵，以周恩来少年读书旧址纪念馆、雷锋纪念馆、辽北第一党小组史实陈列馆、任辅臣红色文化教育基地等为依托，精心打造了独具地方特色的红色历史文化品牌。此外，我市应充分发挥在辽宁省城际“红色旅游”中“抗战之旅”“励志之旅”的关键作用，深入挖掘以东北抗日联军为代表的红色历史文化，绘制“红色地图”，搜集文献资料、关怀英烈家属、整理口述历史、编撰英烈事迹，进一步丰富铁岭地区东北抗日联军相关文物史料等，打造具有代表性的红色历史文化。
我市还应树立“红色大旅游”的思想，利用好与沈阳、鞍山、抚顺、本溪、丹东、锦州、营口、辽阳等城市共同签署的9市《城际“红色旅游”合作书》的契机，完善对口合作工作机制，构建城际“红色旅游”精品路线，促进与对口城市间的文化和旅游交流。同时，将我市在开发和利用各种红色历史文化资源的过程中所遇到的相关问题集合起来，统一研究、精准施策，进而更好地提升铁岭红色历史文化影响力，熔铸铁岭“红色印象”，聚建铁岭特色“红色集群”，使种类多样的红色历史成为铁岭的亮丽名片。
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