麒麟区：筑牢社会组织堡垒 巩固基层治理根基
麒麟区社会组织工作紧紧围绕“组织增效”“人才增能”两大目标，通过实施“1645”工程，统筹推进社会组织培育、社工人才培养、制度建设和“三社联动”项目实施齐头并进，社会组织工作扬帆起航成效明显，为助力城乡社区治理奠定了坚实基础。
建设“1”个基地，推动社会工作“动”起来
筑基础。麒麟区社会组织培育基地于2020年5月建成，总投入90余万元，占地面积750平方米。培育基地集社会组织培育孵化、信息咨询、资源整合、项目承接、公益理念宣传、优秀成果展示、等级评估、社会创业等功能为一体，设党建区、联合办公区、专家工作室、社工活动室、多媒体培训室等功能板块。
强保障。自2020年起，区财政每年投入“三社联动”资金200万元，购买社会组织服务资金50万元，为推动社会组织工作健康有序发展提供了强大的资金保障。
重专业。培育基地通过政府购买服务的方式，引入麒麟区春熙社会工作服务中心进行运营，成功搭建社区治理专家、项目、交流、学习“四大”平台。充分发挥专家人才的引领作用，组织专家团队对辖区社区治理工作进行调研、指导、规划以及开展“三社联动”项目评审、评估、督导等工作。
抓延伸。2021年5月，麒麟区在全市率先完成镇（街道）社会工作服务站全覆盖，社会工作在镇（街道）有序推进。
构建“6”个平台，推动社会工作“活”起来
构建政策支持平台。麒麟区不断加强机制建设和制度创新，立足补齐经验缺乏、制度缺失的短板，切实解决制约发展的瓶颈问题。结合实际，下发了《麒麟区“三社联动”社区治理项目实施方案》《麒麟区社区社会组织备案管理工作方案》《麒麟区开展公益创投服务民生项目实施方案》等政策文件，为麒麟区社会工作发展提供政策保障。
构建培育孵化平台。按照规范、集成的思路，麒麟区社会组织培育基地为一级培育孵化平台，全区14个镇（街道）社工站作为二级培孵化平台。目前，培育基地引入7家社会组织，培育孵化麒麟初心农村社工机构和麒麟聚力城市社工机构，指导57个社区社会组织完成备案。全区10家社会工作服务机构有49名社工，其中23名社工持有社工证。
构建项目平台。每年发布“三社联动”项目和公益创投项目公告，引入省、市、区社会组织和社区社会组织参与项目实施。围绕街道社工站建设、社会救助服务、三留守群体服务、社区社会组织培育、困境儿童服务、社区矫正人员及家庭、空巢老人服务，实施“三社联动”项目11个、（镇）街道、社区社工站建设项目3个；麒麟区第一届“活力社区，益创同行”公益创投项目大赛完成前期培训后，共收到33份项目申报书，通过初筛以及专家评审后有15个项目立项，已开始实施。争取省工商联、诺仕达集团“七彩云南儿童之家”项目落地东山镇拖古村；争取省级社区治理现代化试点项目4个。
构建宣传平台。为全面展示麒麟区社会工作者的专业形象，宣传社会工作专业优势，展示社会工作发展成果，开展了2期社会工作宣传周主题活动，进一步营造全区社会工作良好社会氛围。
构建支持平台。为实现项目专业务实、程序规范、成效显著的目标，建立9人的督导团队，定期为“三社联动”项目工作人员提供“线上+线下”督导服务，协助项目人员理清工作思路、提升实务能力。截止目前，共开展“线上+线下”督导服务60余次，帮助一线社工解决实务难题、提供专业支持，确保“三社联动”项目提质增效。
构建学习交流平台。组织麒麟社工前往昆明优秀社工机构参访学习2次、开展团建活动3次，实地走访相关社会组织，围绕社区社会组织培育、如何引导社区居民参与社区治理等多个议题交流分享，搭建各社会组织交流发展的桥梁，拓宽社会组织的服务思路；围绕“三社联动”项目相关内容，开展“三社联动”行动研究小组课程3期，通过案例讨论、经验分享、文章学习等多种形式提升“三社联动”项目质量。
抓实“4”场培训推动社工人才“强”起来
抓实考前培训。麒麟区依托社会组织培育基地开展助理社工资格考前培训。截至目前，开展培训10期，共培训社会工作者600余人。2020年社工资格考试通过率达20.09%。
抓实社工实务培训。针对各社会组织一线社工开展17期实务培训，分别从“三社联动”通识课程、基于社区视角下的项目设计、项目管理、利益相关方管理、社区社会组织登记备案管理培训等方面进行培训、训练，极大的增加了一线社工的视野和知识，同时又使不同组织间的社工交流学习，增进行动研究能力。抓实督导培训。为进一步推进麒麟区社会工作的专业化、职业化、本土化进程，着力培养一批本土社会工作督导人才，扩充麒麟区社工督导人才储备，提升专业人才综合能力和服务水平，开展麒麟区社工人才督导培训3期。
抓实社区干部培训。依托基地，以社区干部为重点，针对社工知识、社区治理先进理念、服务群众工作方法等内容，开展社区工作人员能力提升专题培训5期。
建立“5”项机制推动项目质效“专”起来
建立评审机制。充分发挥专家工作室作用，制定了严格的政府购买服务流程，形成了项目从立项、实施到结项质量监管的闭环体系，截止目前，共开展项目评审、中期评估和末期评估6次。
建立联席会议沟通机制。通过“社区工作者+专业社工”互动共享，实现社区和社会组织的双向交流、双向督导。
建立走访督查机制。由区民政局、基地专家工作室组成项目督查小组，每月对项目实施情况开展实地走访，及时掌握项目动态，回应政策业务咨询，针对发现问题提出改进意见建议。
建立项目内控制度。每月定期收集“三社联动”项目月报表及简报，及时了解项目进展情况，不定期对项目承接社会组织制定的项目目标管理、过程管理、档案管理、人员管理、财务管理等内控制度进行跟踪监管，切实保证项目服务质量。
建立季度财务督查制度。依托培育基地财务专家，每季度通过“一对一”的方式，对照项目方案书查阅各项目点财务凭证、财务报表，对财务记账不规范的问题进行反馈，同时提出修改调整建议，确保各项目点经费的规范合理使用，以及账目的规范管理。
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