浙江省创新开展商会协同社会治理实践
近年来，浙江商会迅速发展，为浙江省工商联在协同社会治理方面走在全国前列奠定了组织基础。浙江省工商联走出了一条“党委领导、政府主导、工商联引导、商会参与”的社会治理路子，在实践上，涌现出了如商会调解、商会承接政府职能转移、商会参与环境治理、商会助推光彩事业等一系列先行先试的特色和亮点，为推进商会协同社会治理工作提供了丰富的“浙江经验”。
承接政府职能转移
浙江省工商联把商会承接政府职能转移作为贯彻落实中央全面深化改革的重大战略部署、推进中国特色商会组织建设的重要抓手，大力开展这项工作。在政府职能转移上，采取双向选择、循序推进的方式，政府与商会之间进行沟通协调，确定政府可转移、商会有需求且能作为的职能，在此基础上分步骤、分阶段实施转移。在政府职能承接上，选择有资质的行业协会商会先行先试，并制定商会建设标准，积极推进商会规范化建设。
2013年，温州市鞋革行业协会承接了市经信委、科技局、财政地税局、人力社保局、商务局、质监局等6个部门转移的8项职能事项；嘉善县的试点工作也形成《关于政府向行业协会商会转移职能的实施意见》《嘉善县行业协会商会承接政府职能转移、对接政府购买服务一览表》等系列成熟的文件，并在嘉善县钮扣商会、木业协会进行率先试点。浙江省工商联把推动商会承接政府职能转移作为重点工作，在全省范围内推开。
目前，该省各地市都确定了试点单位，在探索实践中涌现出宁海县工商联以建立商会企业服务中心为载体承接政府部分职能转移、创新商会服务的鲜活例子。
参与环境治理
作为政府与企业之间的桥梁，近年来商会的环境保护功能日益凸显：一是及时反映企业心声。为维护企业利益，商会向政府提出环境保护方面的意见和建议。二是构建多元治理机制。商会及时向企业传达环境法律法规、激励或约束政策，在浙江污染治理和节能减排的进程中，浙江省构建了包括政府、企业、第三部门和公众多元治理机制，商会成为环境治理不可或缺的重要主体。如温州市合成革商会以技术创新和资源共享方式积极开展业内治污工作，会员企业都已安装DMF废气净化回收装置，废气回收率达96%，同时商会推广逆流列管式锅炉余热利用设备，将原本直接排入空气的锅炉60%-70%尾气余热再利用，降耗减排效果明显。三是组织企业开展“五水共治”。2014年，全省各级商会积极响应省委、省政府“五水共治”的工作部署，开展“千企联千村合力治污水”专项行动，截至2014年上半年共动员1218家浙商参与“五水共治”活动，共结对902个行政村，出资总额14.59多亿元。
化解社会矛盾
在浙江省委、省政府的支持引导下，该省各市以行业协会为平台，探索建立行业性工资集体协商机制，推广行业性或区域性工资集体协商工作，构建和谐劳动关系。
浙江省司法厅和省工商联还联合出台《关于进一步加强商会人民调解工作的意见》，积极指导地方商会、行业商会开展商会调解工作，在商会建立人民调解委员会、调解室或调解工作联络点。在调解方式上充分利用司法、工商、税务、质监、物价等行政资源和商会会员资源，构建“商会调解+仲裁”和“商会调解+司法调解”的民事纠纷解决机制，开展商会仲裁。
各级商会积极向会员企业宣传推荐仲裁法律制度，灌输仲裁理念，同时积极推荐民营企业家、民营经济专业人士参与仲裁工作。如杭州市工商联联合市仲裁委于2012年在会员企业中建立仲裁联络员工作网络，已有17位仲裁联络员登记在册，双方还于2014年联合组建浙江省首个商会仲裁院。开展商会法律维权。一是浙江省司法厅和省工商联联合出台《关于建立商会法律顾问制度的指导意见》，引导和鼓励全省行业商会、基层商会、异地商会等通过聘请律师或者基层法律服务工作者担任法律顾问的方式，建立商会法律顾问制度，加强商会法律维权力量。二是浙江省工商联和该省律师协会共同成立浙商律师服务团，组织成员开展法律服务进民企“风险防范巡诊演讲”活动，为浙商提供法律宣传和优质法律服务。三是加强与司法和政府部门联系，合力做好浙商维权工作。
推进光彩事业
各级商会组织会员企业积极投身光彩事业。2009年以来，浙江省民营企业家到中西部地区、老少边穷地区、东北老工业基地和苏北地区累计实施光彩事业项目8790个，到位资金总额达395.13亿元，安置就业270.3万人，带动脱贫67.9万人；累计参与公益慈善捐赠金额（含款、物）100.4亿元，捐建光彩小学160多所。
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