内蒙古：党建引领 融合聚力 着力推动非公经济高质量发展
　　赤峰市工商联认真贯彻落实赤峰市委关于融合党建工作的部署要求，深入思考、积极探索，在全市非公经济领域内创新开展融合党建工作，推动非公党建工作由“单打独斗”向深度融合转变，实现党的建设与企业发展互促共赢，为非公经济高质量发展提供坚实的组织保障。 
　　一、工作背景
　　非公有制经济是经济社会发展的重要基础。截止2018年底，赤峰市非公经济市场主体达到27万多户，占全部市场主体的97.78%；非公经济创造了全市近55%的GDP；65%规模以上固定资产投资；70%以上的城镇稳定就业；80%以上的税收；90%以上的外贸出口、新增就业和社会消费品零售总额。可以说，非公经济在经济社会发展中起到至关重要的作用。同蓬勃发展的非公经济相比，非公党建工作还不同程度存在着“短板”和薄弱环节，如党的组织和工作覆盖率有待提高；非公企业重视党组织建立轻视党组织管理的现象仍未消除；党建工作和生产经营“两张皮”的问题仍不同程度存在；党组织活动经费和场所得不到有力保障等，以上问题一直是全市工商联系统抓非公党建工作的瓶颈所在。自赤峰市推进全领域党建融合工作以来，赤峰市工商联结合工作实际，创新开展融合党建工作，这对突破非公党建工作的瓶颈来说尤为迫切和必要。
　　二、做法成效
　　赤峰市工商联系统充分发挥党和政府联系非公企业的桥梁纽带作用，坚持因需而联、联企业所需，围绕推进“两个覆盖”、发挥“两个作用”、促进“两个健康”精准发力，着力构建党建引领、融合聚力、共享共赢的非公企业融合党建工作格局。
　　（一）围绕“两个覆盖”，注重统筹推进，加强非公企业党的全面领导。党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现，市工商联把建制性党组织建设与推进融合党建工作相结合，持续巩固扩大党的组织和工作覆盖。一方面，持续发力抓好党组织组建。始终按照规模以上抓巩固、规模以下抓拓展、有党员的抓组织覆盖、无党员的抓工作覆盖的思路,一手抓组建、促组织覆盖，一手抓规范、促作用发挥，持续推动党的组织和党的工作实现全覆盖。2018年，新组建非公企业党组织43个，发展党员220名，全市民营企业党组织覆盖率达到74.2%。另一方面，统筹推进系统内融合党建。赤峰市工商联分四步开展本系统内融合党建工作：2019年上半年，在49家兼职副主席、副会长企业中开展融合党建工作，并在全市范围内新建工商联主导的融合党建示范点26个，初步建立赤峰市工商联非公企业融合党建共同体；2019年下半年，将工作延伸至全市工商联系统169个直属行业商协会和94家常委企业；2020年，将工作范围扩大至248家执委企业及外埠商会；2021年，将工作范围扩大至7014家会员企业，实现全体会员企业党建工作全覆盖。
　　（二）突出“两个作用”，优化工作机制，推进非公企业党建全面过硬。着眼于提升非公企业党组织组织力，充分发挥政治核心和政治引领作用，通过建立健全融合党建工作机制，不断提升非公企业党建工作整体水平。一是建立活动共搞机制。融合党建成员单位党组织轮值主导,其他融合党组织共同参与，定期开展与企业生产经营密切相关的融合党建活动，成员单位同过组织生活、同上生动党课、同受党性教育。截止目前，全市各非公企业党员参与融合党建党组织活动达11000余人次。二是建立资源共享机制。充分发挥党组织政治核心作用，整合各方资源，帮助非公企业落实队伍、经费、阵地等保障，为开展党建工作提供有力支撑。全市综合利用14个园区党群服务中心和融合党建党组织内各类阵地资源，为210多个非公企业党组织解决了阵地问题。三是建立供需对接机制。党组织牵头引领，围绕企业需求，有效整合相关单位的政策、项目、资金、人才等业务资源，打破原有隶属关系，坚持问题导向，通过开展融合党建活动，实现双向对接，及时为企业解决生产经营中遇到的各类问题。截止目前，全市工商联系统梳理确定匹配涉企资源项目清单1600余个，帮助非公企业解决各类实际问题1400余个。
　　（三）聚焦“两个健康”，坚持因需而联，推动非公企业高质量发展。坚持把促进非公经济健康发展和非公经济人士健康成长作为推动融合党建的切入点和发力点，充分发挥融合党建党组织的优势，帮助非公企业解决生产发展中的难题。一是减轻企业税费负担。探索推行“税地企”融合党建模式，为企业提供政策咨询、风险预估等个性化服务，降低税收成本，减轻企业负担。如阿鲁科尔沁旗税务局党支部与8家非公企业党组织建立“税地企”联合党组织，帮助山水水泥公司、敖仑花矿业公司等8家企业减免税费600多万元。二是优化营商环境。探索推行“企业机关”融合党建模式，推动行业部门在市场准入、审批许可、经营运行等方面靠前服务。如市政务服务局党支部与赤峰青年企业家商会党支部联建共建，在青年企业家商会设立政务服务代办点，为商会180余家会员企业提供方便快捷的政务服务事项办理通道。三是破解融资难融资贵问题。探索推行“银企”融合党建模式，搭建非公企业与金融机构交流合作平台。如林西县佰惠生公司党组织与中国农业发展银行林西支行党支部联建共建，通过绿色通道为企业融合5000万元，有效解决了企业在生产旺季流动资金短缺的问题。
下一步，赤峰市工商联系统将继续以融合党建为抓手，引导更多非公企业广泛参与到融合党建中，推动党的建设与企业发展深度融合，真正把党建优势转化成为企业发展优势、党建活力转化成为企业发展活力，为非公经济实现高质量发展汇聚强大能量，提供坚实的组织保障。
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