福泉：创造财富的民营经济
	近年来，随着政策支持力度不断加大，民营经济在福泉整个经济发展中所占比例越来越重。据了解，福泉市83户规模工业企业中民营企业占71户，占总数85.5%;全市规模工业总产值146.79亿元，其中民营规模企业产值85.8亿元，占比为58.45%。
    截止目前，福泉民营经济实现增加值35.32万元，比去年同期上升19.72%，民营经济占GDP比重50%;民营企业税收完成62873万元，占全市总税额61.89%，比去年同期上升11.34%。
    一组组让人赞叹的数据，折射出的是福泉民营经济版图的逐年扩张和强势崛起。
    民营企业遍地开花
    为推动全市经济协调稳步发展，福泉市坚持思想上放心放胆，政策上放宽放活，工作上放手放开，不断激发全民创业创新活力。现今，福泉已形成了全市民营经济“万木丛生”的局面。
    据了解，截止9月，全市共有民营市场主体10025户，其中民营企业1615户，个体工商户8410户，注册资金共32.3亿元。
    “兴发公司是福泉市引进的特色循环发展民营企业，该公司二甲基亚砜项目按照循环经济理念，将园区内企业尾气排放中的硫化氢变废为宝，形成了再生产业链。”福泉经济开发区相关负责人介绍说。
    按照围绕主业、做大总量、循环发展、成龙配套、转型升级的发展思路，福泉市围绕煤电磷一体化循环发展聚集配套了蓝天公司、泰福公司、龙源公司、福泉西南水泥公司、兴发公司、祥宇泵阀等一系列实力强大的民营企业，吸纳民间资本，统筹推进配套产业发展，不断推动着全市工业企业转型升级。
    在大力发展循环企业的同时，福泉还通过大力发展特色农业，加速休闲观光农业发展，不断培育壮大规模经营主体，鼓励和支持农村土地承包经营权重点向专业大户、家庭农场、农民合作社流转，发展多种形式的适度规模化经营，吸纳社会闲散资金，整合资金5000万元扶持农业龙头企业、专业合作社及家庭农场建设，推进农业企业向产业化、规模化、基地化、标准化、品牌化生产方向发展。
    “正是有了市委、市政府的大力支持，我们公司才能越做越大，越做越强。”福泉市风味食品有限公司总经理马飞说，今年全市“两会”召开的时候，市里不仅专门组织我们民营企业负责人去开会，书记、市长还亲自帮助我们解决生产经营过程中遇到困难。
    据了解，福泉市风味食品有限公司成立于1998年，2003年的时候，该公司被州委、州政府评为“黔南州带民增收先进集体”;2004年12月，公司获“省级农业产业化龙头企业”称号;2005年4月，公司又被认定为“国家级扶贫龙头企业”。在福泉像这样公司和企业数不胜数，如“安运牌”腌熏食品系列、“金狗”牌生态茶油等在全省都颇受消费者欢迎。
“万木丛生”的福泉民营企业，在市委、市政府的扶持下，还积极自主创新，引进先进技术和设备，开发“专精特新”产品(技术)，不断提升产品质量，延长产业链条。
    民营经济大发展
    说起福泉民营经济的发展轨迹，最具代表性的莫过于贵州川恒了。2002年，川恒公司在福泉办厂，那时只有十多个管理人员，800万的注册资金，公司的办公场所都是租用市化肥厂二分厂的厂房。到2003年1月20日，川恒第一套5万吨磷酸氢钙装置建成投产，建设周期仅四个月零四天，就按计划投产。
    十余年来，该公司的产品也由最初单一饲料级磷酸氢钙调整为高端饲料级磷酸钙盐、高浓度水溶肥、净化磷酸及精细磷酸盐等各种系列规格产品10余个。其中，饲料级磷酸二氢钙的技术水平、产销量、品牌价值8年来连续保持国内第一，成为中国水产饲料界第一品牌，国内市场占有率达50%以上，产品远销欧洲、东南亚等68个国家和地区。
    如今的川恒，已有800多名职工和上亿元资产总额，获各种专利技术成果20余项，19项已经获得授权。其中“半水湿法磷酸”、“高性能磷酸钙盐”、“川恒法磷酸”等多项技术成果，更是走在了全国乃至世界前列。
    特别值得一提的是，随着产业结构的调整和技术力量的注入，福泉不断向高新技术产业进军，逐渐从低成本的竞争转向高收益、高附加值、高科技的竞争。
    “我们生产的石墨加热器打破了国外垄断，填补了国内空白，工人们正在维修的这台设备是瓮福公司送来维修的，维修费用比国外降低了很多，而且我们的产品抗腐蚀性比国外同类产品还要强。我们的目标是抢占西南市场，并把产品销往国外。”兰鑫石墨总经理杨颖指着正在维修的石墨设备说。
    而一个又一个和兰鑫石墨一样秉持发展新思路的企业投产壮大，更是福泉坚守绿水青山就是金山银山发展原则的体现，是福泉民营经济发展的一个质的提升。
    龙源公司项目的投产，兴发二甲基亚砜、贵龙建材、恒兴加气砖试产，天福、泰福石膏板等企业的达产，铁路物流中心等项目的建设，福泉工业实现了由最初的粗放型资源利用向精深加工转变，产业结构纵向从磷矿石开采到肥料级、工业级、饲料级、食品级、电子级磷化工产品的生产，横向从中间副产品的回收加工到尾气、废水、残渣的综合利用，形成了煤电磷、煤电铝、电力、建材、能源(冶金)、特色食品加工、战略性新兴产业的“1+6”产业多元发展格局，呈现出科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少的特点和亮点，在煤电磷一体化产业耦合共生领域成为全国性示范。
    为加快民营经济发展，加大对民营经济的扶持，福泉市不断出台各项政策措施，从实施“一厂一策”精细化服务制度、优化企业发展金融环境、加大服务力度，再到成立民营经济专项扶持资金等方面，使得民营经济向前迈进的步伐更加坚定有力。
    “去年我从外面打工回来，恰巧碰到市里面搞‘春风行动’暨就业援助月活动，抱着试一试的心态我去看了一下，没想到当场就和现在的公司签了就业合同。现在每个月不仅有两千多的工资，还能每天坐公交车回家照顾孩子，挺好的!”说起自己现在的就业状态，王女士掩饰不住内心的喜悦。
    为解决企业招工难问题，福泉市人社局多次深入园区企业进行走访，对企业用工数量、用工结构、用工时间进行调研，引导企业根据人力资源市场供求和自身经营状况合理调整薪酬待遇，提高招工的成功率。同时，市有关部门还利用节假日以及在农民工返乡季节召开人才招聘会，为企业牵线搭桥、帮助失业人员就近就业，解决企业用工困难。
    资金是个体经营户创业初期的最大瓶颈，千方百计突破资金瓶颈制约，是民营企业家们众望所盼的共同心愿。在听到这样的呼声后，福泉市从改善金融机构对民营经济的服务入手，协调银行贷款，加强对融资担保、再担保、风险投资、小额贷款公司等业务的指导和监管，建立完善中小企业信用担保体系，鼓励和支持金融机构加大对中小企业的信贷投放，解决中小民营企业融资难问题。
    “以前去银行贷款，腿都跑断了人家都不给贷，就是怕我们这种自己经营的小企业哪天倒闭了或是经营不下去了，没有人给你作担保，你是贷不了款的。现在好了，市里主动为我们衔接金融单位，我们的资金问题解决了。”这是记者在采访个体经营户时，听到的最多的话语。
    人无我有、人有我优、人优我精是福泉市在支持民营企业发展时一直秉承的原则。为支持民营经济做大做强，树立品牌效益，福泉积极引导和支持民营企业从事专业化生产和特色化经营，鼓励他们树立品牌，与龙头企业开展多种形式的合作，提高专业化协作水平，创新市场组织形式;鼓励非公企业与国内外的合作经营，通过引进资金，技术、管理经验，积极创新科技，提高企业竞争力。
关键时候的几桶水，可以把一棵小苗变成参天大树。政府的引线搭桥、惠企政策，让福泉的民营企业在成功的道路上正越走越远。
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