黑龙江省工商联演好“四种角色”
　　黑龙江省工商联坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕中心服务大局，紧扣“两个健康”主题，把准角色定位，通过演好“四种角色”，积极推动改革创新，不断增强工商联凝聚力、向心力。
　　当好思想政治“领航员”
　　黑龙江省工商联积极引导民营经济人士贯彻落实党中央和省委决策部署，自觉投身精准扶贫，在全省民营经济领域创新开展“百企帮百村联万户”精准扶贫行动，把广大民营企业家的意志力量最大地凝聚和启发出来。截至目前，全省参与帮扶民营企业1506户，实施项目3207个，投入总金额17.25亿元，帮扶1719个村，受帮扶贫困人口14.9万人。
　　今年新冠肺炎疫情发生以来，黑龙江省工商联引导民营企业主动参与疫情防控，认真贯彻落实党中央和省委关于抗疫部署，号召和引导广大民营企业家主动当好战“疫”生力军。全省民营企业及外埠龙商共3124户（人）次，捐款2.66亿元、捐物价值3.62亿元，合计6.28亿元。按照中央统一部署，组织民营企业积极参加对口援助孝感抗疫，累计为孝感市捐赠款物合计496.34万元。
　　另外，为了积极推动民企做好“六稳”“六保”工作，黑龙江省工商联组织力量分类梳理涵盖11类193条服务支持企业复工复产政策选编，依托新媒体累计推送政策专刊120余期。向相关职能部门提出减轻税费负担、开辟绿色运输通道等10余条意见建议。与建设银行黑龙江省分行联合搜集梳理515条融资需求信息，有33家企业共获得融资金额2.88亿元。与中国出口信用保险黑龙江分公司联合建立政策性出口信用保险快速响应机制，150余家涉外企业享受到出口信用保险，保障了约1.5亿美元的收汇安全。
　　日前，黑龙江省委书记张庆伟对省工商联助力民营企业复工复产工作作出“值得肯定，关心民营中小企业出现的情况，帮助协同解决困难”的批示。
　　当好经济发展“调研员”
　　工作中，黑龙江省工商联积极当好经济发展的“调研员”，为省委、省政府决策提供参考依据。
　　为了进一步探索商会现代化运行机制，黑龙江省工商联围绕推动商会提升服务水平搞好调查研究，2018年撰写的《培育发展行业商会协会，更好承接政府职能转移的调研报告》被中央统战部评为“民营经济工作课题研究优秀成果”一等奖，被全国工商联评为调研报告类三等奖，被黑龙江省委统战部评为全省统战工作优秀调研成果奖。2019年撰写的《关于新时代商会党建工作的调查思考》获全国工商联组织建设优秀调研成果“突破创新奖”。
　　同时，为推动特定领域和优势产业发展，黑龙江省工商联还有针对性地做好民营经济发展调研工作。2018年《关于全省上规模民营企业有关情况的报告》《关于2019年黑龙江军民两用技术装备合作交流系列活动情况报告》得到省委书记张庆伟批示，有关建议纳入省委决策。
　　为全面真实反映民营经济发展形势，黑龙江省工商联坚持用全面、辩证、长远的眼光分析民营经济形势，为全面了解疫情背景下民营经济发展形势，与黑龙江省税务局联合开展2020年1-4月份全省民营企业运行分析并向省委上报专题报告，得到省委主要领导批示。
　　当好民营企业“协调员”
　　同时，黑龙江省工商联还当好民营企业的“协调员”，拓宽服务民营经济的平台载体。
　　根据职责任务，主动架好沟通桥梁，把为民营经济发展提供政策支持、权益维护、税费服务等部门拉进合作的“朋友圈”，为民营企业提供更加便利高效的服务。截至目前，与全联科技装备商会、广东省工商联、省法院、省商务厅等22个相关部门和单位建立合作联系。
　　同时，还健全多种合作机制：为增强服务实效，固化合作模式，与省委融办、全联科技装备业商会联合推动军民融合产业发展；与省科协、省科学院联合开展“科技专家民企行”；与省政法委、省法院、省检察院构建“一体两翼”法律维权工作机制等，目前共与22个部门建立18个合作机制。与驻黑龙江省委统战部纪检监察组联合制定实施省工商联亲清政商关系自律“双十条”。
　　丰富助力载体。近年来，黑龙江省创新开展了“金助民企”“科技扶企”“金税惠企”“法律护企”“助企成长”等系列品牌行动，与人民银行哈尔滨中心支行、黑龙江省地方金融监督管理局等5家单位联合下发《全面深化民营和小微企业金融服务暨首贷培植行动方案》，创新开展首贷培植行动，创新“众银帮”联合授信模式。在“助企成长”行动中，举办“学深圳创新发展”等6期培训班，500余人参加培训。
　　当好助力发展“服务员”
　　黑龙江省工商联为民营经济发展引来“源头活水”。他们创新开展“法治建设年”活动，组织召开“法律三进”推进大会，编印《民营企业法务及政策指南》，组织开展“民营企业进法院”，召开“优化营商环境”协作交流会，建立董事长与检察长对话制度等，着力打通联系和服务民营企业“最后一公里”。
　　他们还创新开展了“千企联帮带”活动，瞄准黑龙江省委关于民营经济“三分天下有其二”的发展目标，为助力企业增量提效，在全省民营经济领域开展以招商引资、产业配套、品牌塑造等为主要内容的“千企联帮带”活动，推动全省民营企业转型升级。截至2019年底，参与联帮带企业1090户。
同时，通过创新开展系列主题活动，黑龙江省工商联与黑龙江省委军民融合办共同主办2019军民两用技术装备合作交流系列活动，搭建军地交流和技术产业对接平台。与中国化工企业管理协会等单位联合主办“石化500强企业助力龙江油头化尾研讨会”，助力延伸黑龙江省石油化工产业链。协调全国工商联汽车摩托车配件用品业商会支持大庆汽车产业发展和举办汽车赛事活动，助力大庆市打造特色“赛车小镇”。2019年与黑龙江省粮食局联合举办河南黑龙江粮食产业经济交流洽谈暨合作项目签约仪式，两省53家企业签订合作意向，总金额25.8亿元。
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