防城港市发展非公经济工作纪实
市委书记金湘军就我市当前和今后一个时期发展非公经济工作提出，要形成“骨干企业顶天立地，中小企业铺天盖地”的良好局面。这里有一组关于我市非公有制经济的耀眼数据：今年1~9月，实有私营企业8576户，同比增长28.03%；实有个体工商户55915户，同比增长10.6%。其中，规上非公企业数、工业产值、增加值均占全市规上企业数、工业产值、增加值的80%左右，固定资产投资占全社会固定资产投资的一半以上，从业人数占全市城镇就业人数的85%以上，并且创造了全市95%的进出口总额。非公经济已经破茧成蝶，展翅高飞，为我市“争当全国沿边开发开放排头兵”、“加快迈入沿海开放城市第一集团”注入了活力。
多个领域推进　叠加政策扶持
我市独具一格的区位优势，特别是实施广西北部湾经济区发展规划和东兴国家重点开发开放试验区以来，重点在工商登记制度改革、行政审批制度改革、港口管理体制改革、沿海产业与园区发展、农村综合改革、户籍管理制度改革、创新立体化社会治安防控体系、教育卫生管理体制改革、健全人才创新创业机制、境外边民劳务合作创新、游客互市区购物免税、跨境经济合作区管理体制创新、沿边经济带建设、沿边金融综合改革等方面先行先试，不断打造了创新创业的新高地。
今年1月24日，东兴试验区率先在广西启动企业登记制度改革试点。截至8月底，全市新登记注册企业数同比增长192％，从业人员同比增长130％，注册资金同比增长298.8％。9月3日，东兴试验区先照后证登记制度改革试点正式启动，前置审批事项压减率达89.6%。同时，沿边金融综合改革、基本医疗保险城乡统筹改革顺利推进，以及在简化行政审批、农村土地承包经营确权改革试点、境外人员便捷进出东兴试验区制度建设、户籍改革、党的建设制度改革等方面，都取得有效进展。
非公经济能够快速发展，还得益于我市一流的政务环境、便捷廉价的物流成本、充足的劳动力资源及多重叠加的优惠政策。我市享有沿海、沿边、少数民族，以及国家新一轮西部大开发、中国-东盟自由贸易区、广西北部湾经济区、东兴国家重点开发开放试验区等优惠政策，包括规费减免、财政支持、金融服务、税收优惠、进出口贸易补助、资金奖励、用海用地保障、人才倾斜等特殊政策。同时，我市自2009年以来，也先后出台了《关于帮助我市非公有制企业加快发展的实施意见》等一系列鼓励非公经济发展的政策措施，建立了全市受理非公企业意见和投诉平台，大力实施中小企业成长工程，优化非公经济发展环境，非公经济已从“补充”到“重要组成部分”，完成了从“配角”到“主角”的嬗变，先后涌现出了大海粮油、惠禹蛋白、防城港电厂、盛隆冶金为代表的一大批有实力的非公企业，产业分布涉及农业、生产加工、商业物流、服务产业、文化产业多个领域，成为加速本地经济发展的重要支撑力量。
提高质量上水平　　转型升级上档次
为促进非公经济做大总量，提升质量，转型跨越发展，市委、市政府专门成立了非公有制经济工作领导小组，有30多个单位直接服务非公企业、个体工商户。市四家班子领导分别与非公企业、个体工商户挂钩，帮助解决问题。如：东兴华鸿光学有限公司等3家侨资企业出现资金困难，通过侨联协调小额信贷公司，为他们贷款1000多万元，解了燃眉之急。经统计，这几年全市累计化解涉及非公有制企业的各类困难155件。
实施品牌战略是实现非公经济转型升级，提升企业核心竞争力的重要措施。近年来，我市坚持放宽市场准入，鼓励民营企业实施品牌战略，大力扶持非公企业申请注册商标，加大非公经济市场主体著名商标、驰名商标、地理标志等认定推荐力度，围绕生产加工、地方特色名优产业、旅游产业、文化产业等，加大商标培育发展力度，对金花茶、蔗糖、火龙果等重点农业项目品牌进行了重点打造，积极引导名、优、特、新、稀农产品申报注册商标。目前，金花茶系列产品正式申请使用“防城金花茶”地理标志保护标识，广西东兴永丰红木家具有限公司、广西防城港市天路科技有限公司、广西桂人堂金花茶产业集团有限公司等6家企业分别获得“广西名牌产品”、“广西优质农产品”、“广西著名商标”荣誉称号，广西盛隆冶金公司制订广西地方标准并获批准发布实施。这些商标的成功注册和认定，搞活了企业，拉动了产业，促进了地方经济的发展。
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