聚力新阶段 成都市龙泉驿区工商联实施“三强”行动
一年之计在于春。日前，记者从成都市龙泉驿区工商联获悉，虎年伊始，龙泉驿区工商联就紧锣密鼓对今年工作进行了安排部署，按照“四个建会”原则，围绕“两个健康”主题，实施“三强”行动，将奋力建设成渝制造业高地、“两业”融合示范区、产城融合活力区、城乡融合活力区，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
　　实施强政治引领行动
　　成都市龙泉驿区工商联将组织民营企业家深入学习习近平总书记关于“两个健康”、工商联工作重要论述，制定民营企业家教育培训五年规划，持续开展执委、常委、直属商会会长、秘书长、直属企业会员能力素质提升培训，以及定期邀请政府职能部门参加，创新举办“企业家沙龙”活动，围绕产业建圈强链、优化营商环境、企业融资贷款等开展座谈交流，引导非公有制经济人士增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
　　成都市龙泉驿区工商联将积极动员民营企业及商协会组织参与“万企兴万村”行动，开展民营企业“甘孜行”活动，引导民营企业围绕通过产业投资、消费帮扶、资源开发等多种方式和途径，开展结对共建。引导会员企业致富思源、富而思进，积极投身光彩事业和社会公益慈善事业，开展教育助学济困、关爱孤寡老人等行动，充分展现民营企业家讲大局、有爱心、敢担当良好风采。
　　同时，成都市龙泉驿区工商联还将畅通民营经济代表人士有序参与政治生活和社会事务的渠道，帮助其提高议政建言水平，围绕“一高地三区”和加快提升产业能级、招商引资、公园城市建设等地方政府关心的重点领域，开展深度调研，形成高质量调研报告，给地方政府提供决策参考。
　　实施强服务提升行动
　　成都市龙泉驿区工商联将抓住成渝地区双城经济圈建设契机，持续推动龙泉驿区工商联及直属商协会、企业会员与重庆地区的重点产业、重点行业组建商会联盟、友好商会，促进企业产业链协同、供应链配套、创新链联动。开展各级商会“龙泉驿行”，加强与全国工商联和省市工商联对接和联系，争取相关会议、论坛、博览会落地龙泉驿，推介龙泉驿，助力项目招引。
　　用好成都经济开发区产融合作平台，成都市龙泉驿区工商联将建立政银企常态对接机制，持续推进与建行、农商行等金融机构合作，帮助民营经济和中小微企业拓宽融资渠道、缓解融资困难。以及加强与发改、经信、金融办等职能部门的联系，建立定期企业上市专题辅导机制，大力助推辖区企业上市。
　　同时，成都市龙泉驿区工商联加强与法院、检察院、公安分局等政法部门合作，建立定期政法开放日、座谈会机制，深入开展法律“三进”活动，为民营经济健康发展保驾护航。继续加强与人社、工会的密切联系，以“五级联动争创模范”活动为抓手，推动健全劳动标准体系和劳动关系协调机制，协调处理投资者利益和劳动者权益的关系。
　　实施强发展活力行动
　　成都市龙泉驿区工商联将加强基层商协会组织建设，持续深化街镇商会改革工作，积极推动街镇商会建立完善的独立法人治理结构，逐步形成区商会、街镇商会、行业商（协）会全方位、楼宇商圈多层次的组织架构。
　　成都市龙泉驿区工商联将加强新生代企业家队伍建设，抓好“两新”党建工作，积极推进青年企业家组织建设，建立青年企业家商会。以及按照“应建尽建”原则加快推进商协会、民营企业党组织规范化建设，扩大党组织和党的工作覆盖率。
　　积极推进所属商会改革，成都市龙泉驿区工商联将探索改革组织体制，建立执委和常委履职情况、工作评价以及执常委退出机制；探索建立不驻会副主席、副会长述职制度，制定不驻会副主席、副会长履职考核办法；探索建立“参政议政”“社会服务”“一带一路”专门委员会，促使专门委员会持续发挥积极作用。
同时，全面加强工商联机关自身建设，成都市龙泉驿区工商联持续加强全面从严治党，以建设学习型领导班子、务实型领导队伍，构建亲清政商关系为目标，按照民主集中制原则、廉洁自律要求加强领导班子建设；强化机关规范化管理，提高工作质量和效率，改进工作作风和服务意识，提高规范化水平，努力把龙泉驿区工商联机关建设成为作风优良、纪律严明、务实创新、服务高效的服务型机关。
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