邵阳市北塔区工商联：突出“两个健康”建设 促进软实力提升
2021年以来，湖南省邵阳市北塔区工商联紧紧围绕创建全国“五好”县级工商联的目标，立足自身职能，通过思想政治引领、用心用情服务、营造一流营商环境等多维度手段，促进软实力提升，先后被评为2020-2021年度全国“五好”县级工商联和2021年度湖南省“五好”县级工商联，得到了社会各界的充分肯定。
聚焦思想政治引领
　　2021年来，北塔区工商联根据自己所处的城区特色，突出“两个健康”建设，提升服务的软实力，使全区广大民营企业家充分认识到软实力建设事关企业的长远发展；使民营企业家把企业使命感责任感的培植与城市软实力的提升结合起来；使企业家在寻求企业发展的过程中自觉融入提升城市软实力的实践中去。
　　为此，北塔区工商联扎实推进党史学习教育活动，共组织专题研讨交流4次，观看爱国电影、纪录片2次，把习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大精神的学习宣传贯彻贯穿于基层党建、宣传思想文化、服务民营经济等各项工作当中，力求学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。
　　同时，北塔区工商联坚持把非公人士思想政治引领放在各项工作的首位，以党组书记上党课、参观红色教育基地、讨论座谈等形式扎实开展了“我心向党 忠诚为国”主题教育活动。组织非公经济人士在八路军驻湘通讯处旧址开展理想信念教育活动，在党旗下重温入党誓词、参观了革命烈士纪念馆，传承“红色精神”，汲取前行力量。
　　6月24日，在全区第五届会员代表大会上开展“紧跟时代紧跟党，奋发有为促发展”专题党课，带领非公经济代表人士深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，动员和号召全区非公人士自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，保持定力、增强信心、积极作为，引导企业坚持正确的发展方向。
　　北塔区工商联以光彩事业为抓手，不断完善协同机制、积极搭建参与平台，多次深入民营企业宣传引导广大民营经济人士牢记“致富思源、富而思进”的宗旨，积极参与“万企兴万村”、扶贫帮困、捐资助学等行动，争做“四个典范”，得到了民营企业的踊跃响应。2021年以来，区工商联会员君志达保温材料、东信棉业等10余家企业以就业帮扶形式共解决200余名贫困户就业难题。
　　在北塔区工商联的不懈努力下，非公企业的大力支持下，光彩事业在北塔区取得蓬勃发展，打开了遍地开花的良好局面，民营企业家形象也得到了大大提升。
用心用情服务
　　近年来，北塔区工商联深刻认识到，以做好民营经济统战工作为己任，当好“家人”，做好“店小二”，确保“两个健康”。也深刻认识新时代统一战线工作的地位作用，牢记“信任、团结、服务、引导、教育”十字方针，着眼“提升软实力，彰显大格局，创造新奇迹”，坚持用心用情服好务，不断开创工商联事业新局面。
　　去年来，北塔区工商联结合“我为群众办实事”活动继续常态化走访企业，掌握非公人士思想动态，听取意见建议，帮助企业纾困解难，截至目前共走访企业64家，为建立北塔区企业家人才库打下坚实基础。结合走访中获知的企业需求，2021年8月疫情期间区工商联开展了“暖企行动”，为部分困难企业送上口罩、体温枪、消毒液等防控物资，做好企业复工复产的防疫物资保障，提振了企业发展信心。
　　为解决企业贷款难问题，北塔区工商联积极搭建政银企对接平台，深化服务效能，邀请中信银行、农商银行等金融机构，与区内20家民营企业面对面开展座谈，加深相互理解和信任，推动金融与实体经济互利双赢、共同发展。活动现场即促成了7979商贸公司、九福药业与工商银行、华融湘江银行达成意向贷款签约。
打造一流营商环境
　　良好的营商环境，能激发企业的活力和创造力，也是一个城市软实力的重要体现。为深入贯彻落实清廉邵阳、清廉北塔建设精神，倡导企业诚信经营、廉洁治企，构建亲情政商关系，优化营商环境，2021年10月22日，北塔区工商联邀请来自建筑业、制造业、商贸业等33家非公企业代表紧扣“廉洁清风进企业、凝心聚力促发展”主题，组织交流座谈，并签订了《非公经济人士廉洁从业承诺书》，助推“两个健康”。
　　去年以来，北塔区工商联相继组织企业家代表，参加与区检察院联合开展的检察开放日活动，加深了企业与检察院的了解沟通，让民营企业家感受检察司法对公平正义的极致追求。与区法院建立联席会议制度，加强区法院与区工商联的联系和沟通，保障和促进民营经济健康发展。
为广泛、细致了解企业对营商环境的建议与评价，北塔区工商联积极组织民营企业参与各类有关优化营商环境调研。今年以来共组织企业家及时完成4项由中央、省发起的主题调研，为上级制定优化营商环境政策提供了真实依据。
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