张家港推动民营经济发展有法宝
近年来，江苏省张家港市民营企业贡献了该市67.3%的规上工业总产值、73.6%的规上工业利润和75.3%的规上工业利税，该市9家企业上榜"中国民营企业500强"，9家企业入围"中国民营企业制造业500强"。
　　民营企业是经济社会发展的重要组成部分。
　　张家港市委统战部副部长、市工商联党组书记解志荣告诉记者，一直以来，张家港市坚持将支持民营企业发展作为赢在当下、决胜未来的战略选择，闯出了一条民营经济高质量发展之路，逐步成为全国民营经济最活跃的地区之一。
　　坚定理想信念 筑牢思想之基
　　只有不断加强党的建设，民营经济才能在更广阔的舞台上行稳致远。张家港市常态化实施民营经济人士理想信念教育“薪火计划”，坚持每年举办理想信念教育培训班，引领民营企业始终保持正确的政治方向和积极奋发的创业激情，打造“政治上有方向、经营上有本事、责任上有担当、文化上有内涵”的民营企业家队伍。
　　“团结拼搏、负重奋进、自加压力、敢于争先”是张家港的城市之魂，也是民营经济发展的力量之源。从改革开放之初大办“社队工业”，到上世纪90年代推进企业产权制度改革，再到如今形成民营规模企业集聚的发展质态，造就了一大批扎根本土、勇创大业的优质民营企业，同时也涌现出包括“改革开放40年百名杰出民营企业家”沈文荣、“华夏第一钢村”创始人吴栋材等在内的一大批敢拼敢闯、享誉全国的杰出民营企业家。
　　岁月如梭，接力的火炬永不熄灭。近年来，张家港市工商联通过实施“青蓝工程”，成立张家港市新一代企业家商会，加强对年轻一代企业家的政治引领和教育扶持，引导他们成为新时代“有立场、有思想、有情怀、有坚守、有匠心”的“五有”企业家。一批新一代企业家开始走到前台“唱主角”“挑大梁”，张家港市工商联副主席，江苏沙钢集团党委书记、董事长沈彬当选为中国民间商会最年轻的副会长及全国工商联青年企业家委员会主任，多次在全国性青年企业家座谈会、理想信念教育活动中作为代表发言。张家港市工商联《推进“青蓝”工程，永续发展动力》工作荣获“2020年度江苏省工商联创新工作突出贡献奖”。
　　全面铺开组织网络。目前，张家港市建有各类商会组织60家，商会组织网络“横向到边、竖向到底、覆盖全市、条块结合、特色鲜明”，并在江苏省工商联系统中率先实现商会党建“两个全面覆盖”。2家商会获评全国工商联“四好”商会，8家商会获评江苏省工商联“四好”商会。
　　秉持双心服务 坚守发展之道
　　3月30日，“沪苏同城˙合作发展”上海市——张家港市新一代企业家交流恳谈会举行，两地企业家对接交流，抢抓长三角区域一体化发展机遇。
　　为进一步加强福建、张家港两地商会组织交流、产业对接，4月20日至23日，张家港市工商联（总商会）组织企业家考察团赴福建晋江、石狮、泉州、福州学习考察。考察期间，深入学习“晋江经验”，先后实地参观了七匹狼集团、卡尔美（中国）有限公司、信泰集团等企业，并开展两地企业家交流座谈。
　　近年来，张家港市工商联积极探索、创新实践，围绕“两个健康”，打造“贴心工商联、暖心总商会”“双心服务”工作品牌，深耕服务助力港城民营经济高质量发展。
　　发挥“联”字优势，张家港市工商联通过横向联系、上下联动，不断探索服务企业的新办法、新路子。多渠道推进政企互动，印发《关于加强新时代民营经济统战工作的贯彻实施意见》，成立涵盖发改、工信、科技、人社等20多家职能部门的民营经济统战工作领导小组，建立为企服务工作圈，打造“纳税人之家”“商事调解中心”“劳动关系三方协作机制”“项目直通车”等一系列服务品牌，切实服务企业所需；多方面开展培训交流，创设集专题调研、政策解读、形势分析、文艺健康等内容于一体的“四季企业家沙龙”，常态化举办法律风险防范、科技创新、智能化改造、对外贸易、市场营销等“商会大讲堂”，帮助企业提炼内功；多角度助推校企合作，以“双师建设”为总抓手，引导企业与本土高校、职校开展校企双师队伍互聘，既把高校专家教授请进企业谋思路、解难题，又将优秀企业家引入高校话创业、授经验。
　　优化营商环境 把准企业之需
　　4月7日，张家港市成立32家部门、镇区为成员单位的合规监管委员会，启动民营企业事前合规建设工作，标志着市委统筹、多部门参与，以成立合规监管委员会的形式来推进全市层面的企业合规建设工作在全国率先开启。
　　为切实扛起工商联及所属商会在市场化、法治化、国际化营商环境建设中促进民营企业依法合规应对风险挑战的重要责任，张家港市工商联在下属商会组织、民营企业中广泛宣传，结合企业意愿，选取1家商会、50家民营企业作为首批合规建设的试点单位，成为全国工商联系统首家启动此项工作的县级工商联。
　　“通过强化民营企业合规建设，对合规分级评定在达标以上的，提供行政审批‘绿色通道’、优先提供公共服务便利、降低市场交易成本等举措，加强对企业合规情况的正面评价和政策激励，同时给予行政处罚、刑事追究时从宽处理等‘一揽子’优惠政策。”解志荣这样表示，“民营企业合规建设将推进企业依法合规经营管理，保障企业持续健康发展，持续不断优化法治营商环境。”
民营经济发展的背后，离不开一流的营商环境。张家港市建立市领导重点联系民营企业制度，市领导常态联系该市300家骨干企业，集中解决民营企业关心的重点难点问题；出台“促进民营经济发展33条”“关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的若干措施”等系列政策；加快推进“放管服”改革，优化“一站办理、一窗融合”模式，全面推进政务服务“一网通办”；拓展政银企合作空间，实体经济贷款余额超2千亿元，保障民营企业融资供给。一系列“组合拳”，助力民营企业高质量发展，昂首阔步走向更加广阔的舞台。
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