积极作为 凝聚力量——拱墅区工商联彰显新担当助力共同富裕
今年以来，拱墅区工商联紧紧围绕省市工商联和区委区政府中心工作，坚持促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长工作主题，制定《拱墅区工商联促进“两个健康”助力高质量发展建设共同富裕示范区行动方案》，充分发挥组织网络优势和企业家资源优势，积极作为，凝聚力量，引导民营企业当好经济建设的主力军和共同富裕排头兵。
一是强化政治引领，凝聚发展正能量。该区工商联积极组织基层商会、民营企业家开展“拱商永远跟党走”“党建三人行”固定党日进民企等一系列主题活动，将思想政治引领以“润物细无声”的方式渗透到企业发展中，进一步凝聚了企业发展的正能量。聚焦“奋进共富路”主题组织商会和会员企业畅谈感想体会，大力营造良好舆论环境，引导全区广大民营经济人士完整准确全面理解和把握共同富裕的核心要义和实践要求，进一步筑牢共同思想政治基础，坚定高质量发展的信心和决心，全面凝聚民营经济人士助力共富的强大共识和广泛力量。组织辖区企业家参加“品质杭商”高级研修班、“新领计划”、“双传承”培训示范班，成立“拱商学堂”自主培训营，进一步提高企业家的综合能力。制定《拱墅区关于进一步推进清廉商会清廉民企建设的实施意见》《拱墅区清廉商会公约》，通过强化党组织与纪检组织建设、商会党建联盟领航作用、商会内控规章制度落实、亲清新型政商关系构建、清廉民企示范点选树、商会企业清廉文化建设等“十强化”举措建设清廉民企“廉盟”，推动形成全区民营经济清明、清朗、清新的良好生态。
二是推进服务赋能，壮大发展新动能。坚持把广大民营企业家的呼声作为工作的第一信号，千方百计为企业纾困解难，当好企业的“代言人”和“服务员”。深化政企互动机制，常态化开展“亲清直通车·政企恳谈会”和企业走进部门、部门走进企业“双走进”等活动，联合各职能部门、银行等单位为企业提供金融、政策等多种专项服务。积极搭建服务保障民营企业合法经营、健康发展的法律服务和保障机制，与区法院联合出台《关于建立服务保障民营经济健康发展合作机制的实施方案》,建立日常联系、法治服务、法治宣传和诉调对接等制度；与区检察院连续四年开展“检企论坛”，尤其在疫情防控期间，通过政策解读、法律风险梳理以及和企业家互动交流，精准回应企业诉求，帮助企业渡过难关；同时与区司法局、市律协拱墅分会建立“千所联千会”机制，开展“打造共同富裕示范区运河律师在行动”。积极开展招商引资，聚焦全区“1+4+N”产业主赛道和“一核一带一极”产业主平台，充分发挥商会和会员企业作用，开展产业链招商、以商引商，推动多个产业项目洽谈对接。
三是勇担社会责任，彰显时代新使命。搭建“微人微言微心愿”系列公益行动，持续开展“六一”专场、助学助困等主题活动，通过“一人一份，汇集大爱”的“轻公益”形式，搭建爱心桥梁。年初该区工商联发出让更多员工安心留杭过年倡议，12家商会、1300余家会员企业积极响应，推出给企业员工包吃包住、错峰休假、红包补贴等暖心举措。推进“千企结千村、消灭薄弱村”专项行动，结对衢州衢江区、江山市10个薄弱村，采取合作社+项目+企业+产业+销售等模式，完成消薄行动。引导企业积极投身“万企兴万村”行动,近期17家民营企业结对四川甘孜泸定县、广元昭化区18个村，捐赠资金近百万。同时立足于“精准服务企业、提升文化品位、和谐共富发展”，成立拱墅区工商联书画院，定期组织举办文化交流、书画培训、书画展览及采风写生等活动，为民营经济人士和书画艺术搭建零距离交流、面对面学习的桥梁和文化滋养、陶冶情操的平台，提高民营企业家文化艺术素养，引领民营企业家要争做“精神生活富裕”的榜样，为“促进共同富裕”树立崭新风尚。
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