融资难、融资贵让部分中小企业在夹缝中生存
“之前一年期贷款基准利率为６％，企业贷款利率一般是在基准利率上浮３０％，也就是７．８％，这个融资成本企业可以承受。但实际上民营企业的融资成本一般在２０％以上，有的甚至更多。”近日，一位民营企业家向记者痛陈银行融资“潜规则”层层拉高融资成本，中小企业只能在夹缝中艰难求生，有的企业不得不向民间资本市场高息融资。
贷款搭售保险　民企老板一年保险费数百万
“现在中小企业的融资成本一般在２０％以上，有的甚至更多，大多数成本是在中间环节被消耗了。”广西一家汽车零部件企业总经理刘钢（化名）向记者透露。
业内人士透露，银行为了维持存贷比平衡，企业取得贷款后，一般需要将５０％的款转为银行存款，但企业需要照付利息。这５０％的款项，银行会以“承兑汇票”形式开出，“这实际是银行增加资金流动性的‘白条’，但一年下来贷款方将增加６％至８％的成本。”记者了解到，“以贷转存”，虽然被禁止了，但目前仍以潜规则方式广泛存在。
企业以土地、厂房为抵押物向银行贷款，银行一般只能以评估价值的３０％至５０％放款。而如果有担保公司出担保函，就可以让银行将贷款额做到评估价值的８０％。政府性的担保公司担保费一般是贷款额的４％，民营融资担保公司收费则更高，担保公司一般还要求贷款企业存入１５％左右的保证金。
一个民企业老板给记者算了一笔账：一个评估值１０００万的抵押物，即便通过担保公司也只能贷款８００万，除去存给担保公司１５％的保证金，可用资金只剩下６４０万。
银行还经营有一些理财、保险等金融衍品，放贷时会“搭车”销售，“例如银行发放一年期１０００万的贷款，就会要求企业老板买１５万的人身意外保险；如果企业老板出事了，银行就会受益这１０００万。”刘钢表示，自己一年仅保险费就要花３００万。对于银行增加收费的伎俩，因为企业处于弱势，根本就没有发言权，只能委曲求全，接受银行的种种要求。
中国人民银行研究局首席经济学家马骏在此前召开的“中国开放新阶段高峰论坛”表示，目前我国部分地区小微企业的融资成本高达２０％，甚至更高。北京大学光华管理学院金融学教授刘俏告诉记者，很多企业的融资成本在２５％以上。
“８０００万资金过次桥，折损６００万”
“过一次桥，伤筋动骨一百天。”刘钢表示，“为贷款‘过桥’，实体企业被‘逼上梁山’，不得不向小贷公司、民间资本市场高息借款，以还银行尾账继而再次从银行贷款。
业内人士告诉记者，目前我国银行贷款实行的是“还旧贷新”，也就是企业要将原来借款还清之后，才能再贷新款。不少企业老板表示，一期贷款到期后，企业要将原来借款全部还清后才能续贷新款，如此“大还大借”不利于维持企业正常运转；而如果贷款到期、企业又没有足够现金还贷，就必须求助“贷款公司”借钱“过桥”。
刘钢告诉记者，以目前广西为例，向小额贷款公司借款“过桥”，一般以一周为一期，一期为２分利，两期４分利，三期６分利；而从还银行上一期的贷款到银行下一期贷款放出来，一般需要３周以上，“１０００万的资金经过这一‘过桥’，６０万就进了小额贷款公司。”
“‘过桥’还款是一种在中小企业中比较普遍的现象，我们公司去年因‘过桥’损失不少。”浙江一家从事生态保护的企业负责人说，“可是为了让企业有更好的信用评级，再高的利率企业也不得不为之。”
据银监会与央行的《关于小额贷款公司试点指导意见》规定，小额贷款公司不能吸收存款，但允许向不超过２个商业银行同业拆借不超过注册资本额度５０％的资金。知情人士说，这一政策助长了小额贷款与银行的勾结，“一边是银行延迟放款速度，一边是小贷公司收取高额利息。一个资金‘过桥’过程，实体企业相当于被银行和小贷公司做了两次庄。”
广西一家制造业企业负责人告诉记者：“上半年我有８０００万的资金‘过桥’，花费了６００万，这些钱跑到小贷公司去了。实体经济的钱全部被抽到这些小贷公司去了，他们抽走的都是实体企业的血液。”
记者了解到，相当部分小企业由于抵押物等欠缺，银行借款无门只能在民间融资。“我做工程承包的，除了住房以及塔吊、推土机等机器设备，根本没有抵押物，银行也看不上我们这种企业。做工程需要垫资时，只能向‘朋友’借，刚开始借得少时月息两分还行，现在有时候三分、四分都难借到了。”一名企业家说。
专家：超过９０％的中小企业无法在银行融资
“根据测算，一般企业投资收益率都低于２０％，与民间借款的利率已经接近，而这一高融资成本势必让企业难以为继。”刘俏说，梳理可以发现，当前“跑路”的企业老板几乎都涉及民间高息融资，也从一个方面折射出当前中小企业融资困境。
柳州正菱集团实际控制人廖荣纳今年年初逃往境外后被国际刑警组织红色通报，涉及民间债务超过３０亿。除廖荣纳之外，今年以来，曾放言收购悍马的四川腾中重工老板李炎、青岛君利豪集团老板王莉、福建天成集团董事长黄水木等企业“大亨”纷纷失联，无一例外与向民间高息融资有关。
刘俏认为，当前银行紧缩银根，是国家实现宏观调控、调整产业结构的方式。而国有企业有可以充分利用的行政资源，一些大型的民营企业有着良好的政商关系，而民营中小企业是实体经济脆弱的的板块，因此受影响最大，一些中小企业不得不向民间高息借款渡过难关，一些无法维持下去的企业只能“跑路”。
“造成中小企业融资难、融资贵的原因主要是融资渠道窄、信息不对称。”刘俏说，中小企业融资难是一个世界性的难题，在中国尤为突出。据统计中国中小企业有近５０００万家，而超过９０％的中小企业无法在银行融资，金融业的覆盖面太窄，中小企业只能寻找小贷公司、影子银行等融资途径。
业内人士认为，应加大力度清理整顿银行业不合理收费，督促取消直接与贷款挂钩、没有实质服务内容的收费，进一步缩短贷款发放、展期、续贷等审批流程，增加中小企业贷款规模，清理不必要的资金“过桥”环节。
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