2021瓯海区工商联工作亮点回眸：“两个健康”创佳绩，助力“共富”谋新篇
2021年，区工商联紧密围绕“两个健康”中心工作，取得良好成效：获2020-2021年度全国“五好”县级工商联；获2021年度“创新中国”县级工商联最佳案例（全市唯一获评）；成功入围全省工商联数字化改革第一批“揭榜挂帅”项目——“浙江商会码”；在全省“奔跑的工商联”互学互促交流会上作典型发言；获一季度全省县级工商联服务“两个健康”最佳实践案例；三次荣登区委红榜。
聚焦政治引领为核心，强化主题理想信念教育。一是传达学习重要精神。通过七届五次执委会、全国瓯海商会交流座谈会传达学习省市民营经济统战工作会议精神，200余位企业家参加学习；在第八次代表大会上向全区民营企业家发出共同富裕倡议书，凝聚瓯商共富共识，扛起共富担当。二是开展专题教育。以“一盘棋”思想制定工商联系统党史学习教育方案，召开“学党史 强信念 办实事”集中学习活动，所属商协会纷纷结合自身工作实际开展党史学习教育；发动组织机关干部、常执委单位企业、所属商会、会员企业收看收听中共中央庆祝中国共产党成立100周年大会直播，坚定民营经济人士听党话、跟党走的信念；主办数字经济引领产业创新发展研讨会，探索数字经济引领产业创新发展，共谋瓯海数字经济路径。三是打造教育基地。瓯海郭溪燎原社史陈列馆成功获评第二批“温州市民营经济人士理想信念教育基地”，并组织企业家及商协会代表走进燎原社、追求红色记忆。
聚焦商协会组织建设，“强协会 聚合力 建联盟”。一是新春伊始，“强协会 聚合力”工作专班迅速开展企业走访、人才引育、助企减负等相关工作，动员各商协会助力企业勇争先、开新局。二是以仙岩创成商会广场为契机，打造基层商会综合广场“瓯海样板”；鼓励行业协会承接政府职能转移，赋能赋权做大行业协会，进一步助推产业联盟建设，瓯海鞋革行业产业联盟正式启动。三是规范商会建设。指导汽摩配、包装、物流3家商协会顺利换届，指导成立瓯海物业管理行业协会、瓯海区总商会重庆分会；开展区工商联所属商会管理人员专项培训，进一步提高商会秘书处队伍的综合素质和业务水平，提高商会规范化建设水平。
聚焦营商环境再优化，为企暖心服务解难题。围绕“龙脊卡”推出使用指南，涵盖教育、技改、医疗、住房、土地保障、商务出行、行政审批8大领域23项专属服务，为企业家提供暖心服务。围绕“科技自立自强”“便民办税春风行动”“融入新格局，助力双循环”召开3期“亲清直通车·政企恳谈会”，所有收集到问题和建议全部得到解决或答复。
聚焦新生代系统培育，走深走实三年培养计划。深化“青蓝接力”行动，今年共开展“青蓝新学”主体班次培训9场，学员们收获满满；组织瓯海新生代企业家走进井冈山开展“红色接力”实践活动，持续为新生代标注新方向、注入新动力;组织新生代企业家联谊会“学创道场”走进浙江力诺科技，引导新生代企业家对照标杆企业共同进步。
聚焦清廉民企建设，巩固亲清政商关系。一是召开清廉民企创建推进会，为第一批成功创建的16家“清廉民企建设示范点”授牌，切实发挥品牌示范引领作用，营造风清气正的创建环境；二是开展第二批18家“清廉民企建设示范点”创建，形成以点带面、整体推进的工作态势；三是成立“温州市清廉民企研究所瓯海实践中心”，通过引进高端智力，推动瓯海清廉民企建设的实践创新与理论跃升。
聚焦选准配强领导班子，高质量完成换届任务。顺利召开区工商联（总商会）第八次代表大会，区四套班子主要领导及市工商联领导等到会祝贺。大会圆满完成了各项任务，举行了区民营经济咨询委员会聘书颁发仪式，选举产生了第八届区工商联执委会以及新一届领导班子，增强了党对民营经济的领导力和对民营经济人士的凝聚力，为促进我区“两个健康”事业筑牢了组织保障。
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