徐乐江在山东调研时强调 持续推进工商联所属商会改革 以商会党建带会建促发展
6月7日至10日，中央统战部副部长，全国工商联党组书记、常务副主席徐乐江赴山东省调研商会改革和基层工商联建设情况，详细了解工商联所属商会党建工作，强调要以庆祝建党100周年为重大契机，深入开展以党史为重点的“四史”宣传教育，深入落实《中国共产党统一战线工作条例》要求，持续推进工商联所属商会改革发展，引导民营经济人士从党史中汲取力量、坚定信心，加快实现高质量发展，为全面建设社会主义现代化国家贡献民营企业力量。
历史是最好的教科书，学史才能明理增信。调研组一行参观沂蒙革命纪念馆，重温了革命战争年代，沂蒙人民义无反顾跟党走，舍生忘死投身革命斗争的过程，和“爱党爱军、开拓奋进、艰苦创业、无私奉献”的沂蒙精神。在山东翔宇集团的临沂市民营经济人士理想信念教育基地中，调研组详细了解“仁和堂”在革命战争年代为党和国家贡献的奋斗过程，了解集团发展四次转型历程和民营企业党建工作的发展历史。徐乐江指出，沂蒙精神是我们党和国家的宝贵精神财富。新时代需要我们将这样的红色精神传承下去，不断发扬光大。民营经济发展离不开党的改革开放政策，抓住了政策机遇，企业发展就能够站上新起点、迈上新台阶。老一辈工商业者把爱国情怀融入到血液里，体现在听党话、跟党走的报国为民行动上。新时代民营企业更应胸怀“两个大局”，以企业发展行报国之志，传承红色基因，发扬红色精神，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、高标准融入新发展格局，加快转型，与国同进共行，在努力拼搏中实现新的辉煌。
以党建为引领，积极履行社会责任，是民营企业家学史最直接的力行。在实地走访过程中，不少民营企业、商会以党建引领志愿帮扶工作，做得有声有色。对山东君发集团筹划发起的临沂市孤困儿童心理辅导支援服务团，徐乐江表示，义利兼顾才能义利兼得，企业家要积极参与社会建设，促进共同富裕，努力作热心公益的表率，为推动共同富裕取得实质性进展做贡献。工商联要做好宣传引导工作，促进这样的善举做好、做常、做长，争取从“临沂无孤”做到“天下无孤”。临沂市兰山区枣园镇商会成立阳光爱心志愿服务中心，成立全省第一家商会消防志愿服务队，40多次配合消防部门进行抢险救援。徐乐江认为，这种模式很新颖、很有效，既落实了“四好”商会要求，凝聚了会员，促进了发展，又体现了商会的政治担当。各级工商联要进一步准确把握对商会强化政治职能、高质量服务、参与社会治理和提升现代化建设水平的新要求，立足促进“两个健康”，统筹谋划好新时代的商会改革发展工作。
深化改革永无止境，工商联所属商会改革一直在路上。在两场座谈会上，调研组与山东省和临沂市相关部门、企业和商会就企业发展、商会改革、基层工商联建设进行深入交流。在听到朱老大食品有限公司负责人讲述自己发扬沂蒙拥军精神慰问抗疫部队的事迹后，徐乐江十分感动，高度评价这就是当代的沂蒙企业家“红嫂”。济南市民政部门介绍的对社会组织进行区域化党建管理的创新工作经验，临沂市工商联介绍的选派“红领书记”到民营企业任党组织副书记或党建指导员、青岛市工商联介绍的招聘自主择业的退役军人作为党建指导员的工作举措，徐乐江都表示值得研究推广。徐乐江指出，今年是我们党的百年华诞，百年党史、70多年的新中国史，40多年的改革开放史和民营企业发展历程都告诉我们，前进路上从来不会一帆风顺，唯有迎难而上，善于革新，才能行稳致远。当今世界百年未有之大变局正在加速演进，统一战线工作面临的形势更加复杂，凝聚各方力量建设现代化国家的任务更加艰巨，民营经济的地位作用，决定了新时代的民营经济统战工作比以前任何时候都更为重要。做好民营经济统战工作，工商联和所属商会是重要组织依托，商会党建工作是重要抓手。他要求，各级工商联要继续深化所属商会改革，认真总结商会党建工作经验，推动完善工商联所属商会党建工作机制，正确处理好商会党建和会员企业党建的关系，积极探索商会党组织建设和作用发挥的方式方法，让商会党组织真正起到把方向、议大事、促落实作用，推动党建工作与业务工作有机融合，更好促进民营企业高质量发展。
推进商会改革发展，迫切需要加强工商联自身建设。调研组深入走访了临沂兰山区工商联和济南天桥区工商联，了解指导基层组织建设、商会调解、非公党建等工作。兰山区工商联齐整的人员编制、宽敞的办公条件、规范的党建工作，以及他们发放500余万元“惜慧”奖学金、开展阳光志愿金秋助学等品牌公益活动，都给调研组留下了很深印象。在济南天桥区工商联，徐乐江看到在工商联党组指导下非公党委实现了规模以上企业党组织单独组建率、规模以下具备单独建立党组织条件的企业组建率及非公组织党的工作覆盖率“三个百分百”目标，给予了充分肯定。他表示，有为才有位，有位更应有为。党委政府如此支持工商联工作，工商联更是要奋发作为，当好桥梁纽带，做好助手，不断提升工作能力和建设水平，围绕“两个健康”工作主题履职尽责。要把为人民服务深深根植于思想中、具体落实到行动上，深入开展“我为群众办实事”实践活动，助力解决民营企业生产经营中的困难和问题，让广大民营经济人士切实感受到党委政府的关心支持，切实提升政策获得感。
调研期间，徐乐江还赴山东省工商联走访看望机关干部。山东省委书记刘家义，省委副书记、省长李干杰，省委常委、济南市委书记孙立成在济南分别与徐乐江一行就民营经济高质量发展、筹办中国企业论坛、推进商会党建工作等交换意见。山东省委常委、统战部部长张江汀在济南参加调研，省人大常委会副主任、省工商联主席王随莲、省委统战部副部长、省工商联党组书记周云平以及临沂市委市政府负责同志等参加有关调研活动。中央统战部机关党委和全国工商联研究室有关同志一起参加调研。
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