浦东新区工商联：巧用“加减乘除” 推动“四史”学习教育走深落细
历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。从历史中汲取智慧和力量，是我们党的优良传统。按照市委、区委 “四史”学习教育的有关部署要求，浦东新区工商联积极制定运用“加减乘除”四法，建立健全“不忘初心、牢记使命”长效机制，掀起“四史”学习教育的热潮。
运用“加法”，增加的是使命担当
教育引导党员干部深刻认识学习“四史”的重大意义，身上必须肩负的使命、担当，把思想和行动统一到贯彻落实党中央、市委、区委的决策部署上来。联防联控战疫情。新冠肺炎疫情发生以来，区工商联把战斗堡垒建在疫情防控最前线，成立防控新冠肺炎机关干部应急志愿服务工作组，举办“把初心落在行动上、把使命担在肩膀上”志愿服务活动，发动党员干部分2批次参加疫情防控东岸滨江“守门员”等志愿服务，4位党员同志舍小家、为大家，先后投身浦东集中医学隔离点的志愿服务，全力在“大战”中践行初心使命、在“大考”中交出合格答卷；复工复产担使命。广泛动员收到抗疫捐款841万余元，其中首批资金502万余元全部捐赠上海市慈善基金会定向用于湖北地区抗疫，第二批资金338万余元由上海市慈善基金会浦东代表机构采购医用口罩等抗疫物资用于支持浦东基层一线抗疫工作及民营企业的复工复产；区工商联与区人社局积极践行双方共同签署的服务民营企业备忘录，开启“云上”招聘，东方希望集团、上海黎峰保安服务集团等39家执常委及会员企业在线上推出了112个岗位，招聘人数达400余人，全力缓解用工难、招工难问题。
运用“减法”，减去的是形式主义
把“实”字贯穿“四史”学习教育的始终，力戒形式主义、官僚主义作风。用好专有平台“送学”。线下举办六届六次执委会暨民营企业发展论坛，贯彻落实十九届四中全会精神和浦东“两会”精神，提振企业发展信心；借助所属商会片区会议，特邀上海政法学院章友德教授作题为《新中国疫情防控史与推进国家治理体系和治理能力现代化》的专题报告，坚定“中国之治”的制度自信。线上通过“云商会”和“浦东工商联”微信公众号等“指尖”平台，突破时空局限，为机关党员干部和民营经济人士第一时间学习“四史”和方针政策提供条件。用好调研机制“促学”。联合市工商联机关部室支部、邀请高东镇、高桥镇、三林镇、上钢新村街道等街镇商会、星月公司等民营企业党组织走进 “两弹一星”爱国主义教育基地、新区党建服务中心等，在实地参观中仔细体味革命先辈人物光辉历史、故事背后蕴含的精神内涵；以联合团区委举办首届“浦东新区优秀青年企业家”寻访活动、与民营经济代表人士谈心谈话等活动为契机，在调研走访中认真收集、积极搭建平台协调解决民营企业的急难愁盼问题，努力实现“思想有震动、心灵有触动、实践有行动、工作有推动”，真正把“四史”学习教育转化为解难题、促改革、谋发展的驱动力。
运用“乘法”，乘上的是服务赋能企业
运用金融服务合作社等现有平台，搭建启用“政会银企”四方合作机制、市人大常委会基层立法联系点等新平台，从“物理整合”升级为“化学融合”，不但能更好学习“四史”，更能扩大民营经济人士有效参与度、覆盖面，“四史”学习教育“鲜活性”得以彰显，达到学习教育成果的“倍数效应”。金融服务有机制。与区发改委、区金融局联合主办“浦东新区信用赋能助力企业发展大会”，推动实施信用赋能助力企业“八大专项行动”，发出“以诚兴业、以责担当，倍增发展、保障就业”倡议；深化落实与区财政局签署的备忘录，推动建立“政会银企”四方长效合作机制，建立中小微民业政策性融资担保企业白名单，为18家执常委企业提供贷款24.21亿元，协调贷款展期6950万元，通过问需对接119家民营企业，提供政策担保贷款1.14亿元。法律服务有渠道。充分发挥联系民营企业的桥梁纽带作用，与“四史”学习教育紧密结合并创新服务企业方式，开启浦东民营经济领域“接地气、察民情、聚民智”直通车。众多民营企业家通过座谈会、现场调研等形式研讨《上海市促进中小企业发展条例（修订草案）》，围绕企业融资的便利、信用数据的应用、营商环境的优化、企业的差别化支持、银行风控体系的调整等方面提出的5条意见（建议）被上海市人大采纳，成为民营经济人士参与立法、参政议政的典型案例。
运用“除法”，除去的是“无为”作风
开展“四史”学习教育，要严格压实主体责任，形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制。强化制度建设作保障。区工商联深化全面从严治党“四责协同”机制，认领落实“三类清单”，落实层层签订党风廉政责任书工作，党组领导班子按要求落实《党风廉政建设责任制重点项目报备书》、签订《党风廉政建设责任制责任书》，党支部书记与机关党员签订党风廉政责任书，明确岗位责任、责任落实到人，确保责任层层传递、传导；持续贯彻执行中央八项规定精神，认真落实《浦东新区工商联工作制度汇编》，做到手中有制度汇编、心中有规矩戒尺。强化队伍建设作支撑。党组中心组严格执行每季度至少一次集中学习制度，用好“学习强国”学习平台，每月底进行统计排序，激发党员学习热情、创优争先意识，目前支部（15名党员）已有五名党员突破2万分整数大关；通过建立区工商联机关党员微信群、支部委员会群等微信“矩阵”，组织线上会议、线下活动、转发传达“四史”有关提示信息，形成线上线下相融合的常态化学习模式，革除不担当、不愿为、不作为的工作作风。
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