全国“四好商会”上海青浦区徐泾镇商会工作巡礼​
【商会】凝心聚力谋发展 谱写奋进新华章
——全国“四好商会”上海青浦区徐泾镇商会工作巡礼​
架起连心桥，广交朋友，广通信息，广拓渠道。上海青浦区徐泾镇商会成立23年来，坚守初心、主动作为，在政企之间、企业与企业之间当好桥梁和纽带，助推当地经济社会发展迈上新台阶，自身建设也有了跨越式发展，并取得令人瞩目的成绩——2015年荣获“上海市工商联优秀基层商会”；2017年荣获“上海市工商联基层组织十佳工作案例”；凭借班子建设好、团结教育好、服务发展好、自律规范好，先后荣获“2017年上海市工商联‘四好’商会”“2018-2019年度全国工商联‘四好’商会”称号。日前，记者就如何创新商会工作、办好“四好商会”等问题专程采访了上海市青浦区政协委员、青浦区工商联副主席、青浦区徐泾镇商会会长连国旺。
徐泾镇地处青浦区的东大门，受益于虹桥商务区辐射，坐拥虹桥综合交通枢纽、国家会展中心等多项重点综合体，区位优势明显。尤其是随着长三角一体化国家战略的实施、中国国际进口博览会的举行，承接溢出效应，促进当地经济快速发展，企业生机勃勃。
目前徐泾镇商会共有146个会员企业，设有会长1名（非公企业家）、副会长16名、执委7名，专设秘书长。
会员企业中有为“亿元村”做贡献的平台型企业虹泾投资，有“亿元楼”企业麦迪睿、E通世界、微格，有知名企业上好佳、周黑鸭、中昊针织，有上市物流企业德邦物流等等，均为各行各业的领头羊。
商会作为平台，怎样才能更有向心力？如何帮助企业化解发展中的难题、承担社会责任？结合上海经济结构转型布局，为推动和吸引更多的企业到徐泾发展和投资，商会倡导以服务为主线，推出特色化、个性化商会活动，做好政府和企业的桥梁，激发区域活力，为打造税收”百亿镇“奠定基础。
班子建设:相向而行汇力量
上海市青浦区政协委员、青浦区工商联副主席、青浦区徐泾镇商会会长连国旺
上海市青浦区政协委员、青浦区工商联副主席、青浦区徐泾镇商会会长连国旺介绍，徐泾镇商会坚持问题导向、需求导向和实践导向，以改革精神紧跟时代形势，坚定政治信念，按照“四好”要求加强领导班子建设，推动商会各项工作全面提升。
一是“三个基本”一起动，确保有章可循。确立以会长为第一责任人的运行机制，全面开展基本队伍、基本阵地、基本制度“三个基本”联动机制建设，努力形成“稳定可靠的队伍、标准规范的阵地、可行管用的制度”的框架体系，使商会步入规范化运作轨道。
二是“三支队伍”一起建，确保有人管事。成立商会工作领导小组，以会长为组长，副会长为副组长，执委为成员，具体协调、制定全年工作基调和下年度工作重点。成立会员发展工作小组，以四大招商公司总经理为主要成员，着力发现和发展新会员，不断壮大商会队伍。成立商会监事会，监督商会的各项日常工作，确保商会健康发展。
三是“三类制度”一起推，确保有效办事。按照“简便易行、扎实管用”的原则，整合章程、工作制度、会议制度和联系制度等已有制度，使制度体系扎实管用。学习借鉴兄弟街镇经验，推进制度创新，把成功做法定型化，构建具有徐泾特色的相关制度。对在建的制度进行公开，让会员企业监督执行，确保各项制度落地生根。
据悉，徐泾镇商会建立了班子成员联系走访企业制度。按照联系服务表，班子成员每月至少走访2家会员企业，通过上门听问题、班子想办法、合力解难题的方式，增强良性互动，扩大朋友圈。同时，班子成员中的政协委员、人大代表积极履行参政议政职能，提交议案提案，反映企业呼声，促进行业健康发展。
党建引领:凝聚共识谋发展
据连国旺会长介绍，徐泾镇商会坚持党的领导，自觉执行党的路线方针政策，积极落实工商联工作部署，发动企业家围绕中心、服务大局，以实际行动践行社会主义核心价值观。比如，商会会长率先垂范，其所在的虹泾投资遇到政府动迁，在短短两个月内就克服自身困难，实现企业搬离腾地。副会长企业灿辉国际参与老集镇“城中村”改造，积极推动城镇更新。
商会还打造了微信新媒体平台，创办镇级商会刊物《缘聚》，通过“线上+线下”积极宣传党的政策、企业先进典型，加强与企业家的沟通联系，注重年轻一代非公有制经济人士的教育和培养。
徐泾镇商会成立了活动性党组织，以“缘聚徐泾·政治筑魂”为主题，开展以学习党的十九大精神为主旋律的红星课堂、革命情谊、农事体验等学习拓展活动，在忆苦思甜的模拟体验活动中，重返“激情燃烧的岁月”，增强党外人士的红色理想与政治共识。同时还探索重心下移、课堂前移，积极引导会员企业党支部开展有温度、有亮度、有高度、有深度的红色课堂。
优化服务:企业需求快响应
据连国旺会长介绍，徐泾镇商会围绕中心工作，把握企业需求，重视企业困难，开拓企业眼界，把服务好企业作为工作的出发点，不断提升服务能力和水准，当好企业“贴心人”。
首先，注重问题导向，勤走访多倾听。为了更好地了解企业的需求，商会经常联合经发办、社区事务受理中心组团深入企业调研，密切商情联络。针对企业在自身发展方面遇到的问题和困难，有的放矢地加以指导、帮助。
其次，搭建学习平台，送服务上门。组织商会代表性企业参与“共享进口博览会效应 助推全面跨越式发展”活动，参与企业主动学习进博会的相关知识，做进博会宣传者，同时督促自身做好示范表率，团结更多力量投身于服务保障进博会工作。聘请金融专家、银行行长开展政策宣讲会，为企业及时解读最新政策信息，提供融资支持。开展法律服务咨询，使企业重视日常经营的规范性。开展环境志愿活动，共建生态模范镇。
一系列举措不仅使企业安心，还要让人才舒心。通过体育运动和交友联谊，让年青男女破圈、相互认识，生活添抺丰富色彩。人力专题讲座聚焦“居住证积分”，解答人才切身问题。教育专家咨询讲座为企业员工提供孩童入学、教育等政策信息。还通过专家医师讲座、定期组织体检等形式宣传健康生活理念，联系医疗机构打造绿色服务通道，为会员单位提供多方位的便捷服务。
三是开展经验分享会，激发企业做强活力。商会每季度召开一次例会暨分享会，企业家受邀诠释做强做精的经营理念。经验分享会旨在用“知本”拥抱“资本”，通过“走出去、学进来、广推开”模式，让企业学习成熟经验，开拓经营思路。
回报社会:饮水思源爱公益
徐泾镇商会坚持“发展企业 回馈社会”的宗旨，积极引导广大会员企业参与社会公益事业和光彩事业，力求承担更多的社会责任，树立商会和会员企业良好的正面形象，为建设和谐社会贡献力量。
——致力于社区共治。结合徐泾镇“美丽乡村”建设，助力金云村、前明村、迮庵村、金联村等开展“美美与共”的“乡村桃花源”小区部分绿化改造，提升企业参与社区共治工作的社会责任感。
2017年4月，商会举办了“缘聚徐练 商续慈善”公益活动，筹集了425万元爱心资金，通过“一企一村”“多企一村”的结对形式，与练塘镇25个经济薄弱村结对帮扶，帮助进行道路整修、河道治理、公共设施安装等项目，在助力青西地区发展中发挥积极作用。
——致力于捐资助学。开展商会企业与贫困大学生、徐泾中学、小学贫困学生结对帮困活动，给予贫困孩子生活补助，让他们坚持完成学业，消除代际贫困。
——致力于帮困扶弱。以青少年工作站的青年、阳光之家的残障人员、徐泾中小学幼贫困生为帮扶对象，开展送书、微心愿等关爱活动，让他们对生活扬起信心的风帆。
此外，商会每年开展“军民鱼水情”夏季送清凉行动、重阳节慰问老年人等活动。
2020年新冠肺炎疫情暴发，徐泾镇商会与全国人民一道守望相助、共克时艰，积极为抗疫出钱出力，募捐总计200多万。
2017年至2019年不完全统计，各种社会各种公益捐款、对云南扶贫捐款寄已超过1000万。为云南扶贫、美丽乡村”建设和支持社会慈善公益事业发展做出了积极的贡献。
连国旺会长最后表示，明年十四五规划开局，我国将迈入新发展阶段，迎来新发展格局。徐泾镇商会将继续开拓创新，深耕服务会员企业、携手企业，开创商会工作新局面，争当国内一流商会，为青浦区经济新一轮发展、为建设大虹桥商务区、为长三角一体化高质量发展做出新的贡献。
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