广安市工商联多措并举支持服务业发展
近年来，广安市工商联认真贯彻落实党中央、省委、市委支持民营经济发展的决策部署，紧紧围绕“两个健康”工作主题，发挥桥梁、纽带和助手作用，全力助推广安市服务业高质量发展，受到全国工商联副主席、省政协副主席、省工商联主席陈放充分肯定。
一、强化服务业政策宣传。一是突出宣传重点。及时转发中省市支持服务业发展的政策，编印发放常用法律法规、财税政策文件选编书籍；第一时间梳理编印《2020年“新冠肺炎”疫情下政策法律汇编》分发企业，指导企业用好用足工信部“20条”、省“10条”“13条”和市“20条”支持政策。二是搞好宣讲结合。主要结合常态化开展“依法治市·送法进百企”普法宣讲活动，举办非公有制经济普法培训班、行业商协会减税降费培训班、广安民营企业家外出（成都）考察培训班，大力宣传服务业政策，2000余人次受了教育。同时，还组织民营企业家免费参加省工商联“抗疫助企——企业线上培训”直播学习平台30余期。结合定期召开的全市非公有制经济人士双月学习会、主席（扩大）会、执委会等，大力宣传服务业，提高了广大非公有制经济人士对象服务业的认识和对已出台的优化营商环境政策措施的领悟。
二、主动搭台助推服务业。一是搭建服务平台。联合检察机关成立以非公经济普法基地为核心的普法平台，常态化开展法制宣传、法治问诊、法治体检等服务；联合税务、财政部门，成立财税服务中心，宣传财税法律政策，引导纳税人正确维护合法权益。联合市金融局等部门组建6个金融顾问团队，为民营企业提供金融融资建议等公益性金融咨询服务。二是搭建开放合作平台。抢抓成渝地区双城经济圈建设机遇，与重庆市合川区、渝北区工商联缔结友好工商联，与重庆市潼南区、合川区、渝北区工商联签订合作框架协议，加快推进广安市重庆商会成立，积极为两地服务业企业交流合作牵线搭桥，在开放中现实共赢。三是搭建交流互动平台。出台《广安市工商联(总商会)兼职副主席(副会长)轮值履职制度》，按照行业属性将全市161名执委企业分为6个轮值组，常态化开展有服务业企业参加的轮值活动；实施“双百工程”，每年组织100名企业家走出去考察学习，同时邀请100名企业走进小平故里开展投资考察交流，鼓励市内外企业家重视现代服务业，投身全市服务业发展的具体实践。
三、培塑服务标杆企业。一是通过召开“首届广商大会，评选发布“2019广安民营工业企业10强”“2019广安民营企业10强”“2019广安回乡创业10杰”，树立了一大批服务业企业典型，坚定其发展信心。二是联合市检察院、税务部通报表扬2019年“依法治企·诚信纳税”先进单位35个，不断提振了非公企业中服务业企业的发展信心。三是推荐5家企业成功入选“四川民营企业100强”名单，数量居全省第六位，其中服务业占3家。市工商联获2018四川民营企业100强发布工作先进单位称号。推荐市工商联团体会员——市厨师烹饪协会会长、广安正点时尚餐厅总经理李天均荣获2019年“全国先进个体工商户”，为全市服务业增光添彩。
四、创优服务业发展环境。一是通过调研创优发展环境。结合“走基层、解难题、抓落实”活动，深入民营企业了解疫情防控和复工复产情况，协调解决企业复工复产困难和问题。《广安民营经济发展调查》《广安民营企业复工复产及抗疫政策落实情况调查》《关于广安市民营企业自主创新能力调研的报告》等调研报告获市委市政府主要领导肯定性批示，并转相关部门办理落实。二是通过法律服务创优发展环境。加强与人社部门衔接，支持用好用足援企稳岗政策，帮助协调解决用工问题。指导邻水县、前锋区工商联成立了“商会人民调解委员会”，稳步推进广安市商会人民调解委员会成立，进一步拓宽商事纠纷化解渠道，主动为服务业企业开展维权服务数十次。三是通过关怀创优发展环境。为了减轻会员企业经济负担，助力企业复工复产、共渡疫情难关，市工商联主动降低会费缴费标准，2020年度会员会费按原定标准降低20%收取，获得了服务企业在内的广大会员企业好评。
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