晋江市工商联：谱写新时代“两个健康”发展新篇章
    晋江市工商联成立于1954年1月11日。截止到今年9月，晋江市工商联执委会共有成员415人，会员企业16000多家，所属商会47个，其中，镇、街道、开发区商会20个，实现全市全覆盖，国内异地商会25个、境外商会3个。
    近年来，在晋江市委、市政府的正确领导下，在上级工商联和晋江市委统战部的指导支持下，晋江市工商联坚持政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会，坚持把促进“两个健康”作为一切工作的出发点和落脚点，坚持传承弘扬“晋江经验”，围绕中心履职尽责，服务大局积极作为，不断推动各项工作迈上新台阶。去年获评“全国工商联系统先进集体”。
    近年来，晋江市工商联屡获殊荣，多项工作亮点突出。今年，中华工商时报以《以“晋江经验”引领民营经济高质量发展》为题，头版头条报道晋江市工商联推动民营经济实现高质量发展的经验做法；刊出多篇报道，聚焦晋江市工商联组织建设、服务发展、党建工作；晋江市工商联（总商会）主席（会长）洪忠信署名文章《坚守三大“法宝”制胜新一轮竞争》在中华工商时报发表，让广大民营企业对“晋江经验”有更多的认识和更深的思考。
    新形势赋予新使命，新时代呼唤新作为。如今，晋江市工商联正牢牢把握新的发展阶段特征，对标要求，凝心聚力再出发，奋力推动工商联事业发展再上新台阶、再创新辉煌，扮好“四重角色”，为晋江加快建设国际化创新型品质城市多作贡献。
    当好企业健康发展的“引路人”。今年以来，晋江全面推动民营企业“党建入章”。晋江市工商联着力倡导、大力推动所属商（协）会、会员企业实现党的组织和党的工作在非公有制经济组织全覆盖，推进“党建入章”。目前全市约有8300多家非公有制企业实现“党建入章”，其中规模较大的存量企业1225家。
    为推进民营企业“党建入章”目标如期实现，晋江市工商联一方面着力提高民营企业家的思想认识，让民营企业家深刻地意识到，抓好“党建入章”工作，就是架起党与企业的“连心桥”、培育企业发展的根和魂，以此推动企业把“党建入章”工作抓紧抓实，重视支持企业党建工作。另一方面，立足国内外经济形势，引导非公有制企业和商（协）会党组织发挥政治核心和政治引领作用，宣传党的路线方针政策和法律法规等，引导出资人树立大局意识，坚定发展信心；引导企业守法合规、诚信经营。通过联合开展非公有制企业和社会组织“创业伙伴”“党建入章”典型人物推荐活动，带动更多民营企业投入“党建入章”工作。
    此外，晋江市工商联还通过强化政治引领、强化正面引导及强化企业责任等举措，坚持把开展非公有制经济人士理想信念教育实践活动作为促进“两个健康”的首要任务，作为构建亲清政商关系的重要抓手，引导广大民营企业家“不忘初心、牢记使命”。
    当好企业高质量发展的“服务员”。晋江市工商联立足新时代民营企业发展的新特点、新要求、新期盼，以“晋江经验”为引领，推动民营经济实现高质量发展。
    首先，每到发展的关键时期，晋江市工商联都引导企业家不忘初心、专注实业，推动主业转型升级、做优做强。为解决独家企业难以解决的创新问题，晋江市工商联持续建议、积极协助政府打造公共平台，协助引进认定了3459名高层次人才，引进入驻7家国字号科研平台及23家院士工作站。积极倡导“激活、容错”理念，让创新创变热情始终保持高涨。
    其次，按照“整合优势，建构平台，为企业和企业家拓展发展视野、提升发展潜能”的要求，晋江市工商联着力实施启航计划、对标计划、拓展计划、回归计划、阳光计划及人才计划等“六个计划”，助力晋江打造国际一流营商环境，营造“懂民企、爱民企、帮民企”氛围。
    再次，晋江市工商联努力以用心服务、立规定矩、助力发展践行亲清政商关系的深刻内涵。在晋江市工商联的配合下，晋江在各镇级商会成立惠企政策宣讲团。举办“预防职务犯罪”专题讲座。教育党员干部在与非公有制企业的交往中能“亲”、敢“亲”、会“亲”，不掺私心杂念、不搞利益勾兑，做到有底线、有距离，保持“亲密”又不失“分寸”，努力促进非公有制经济健康发展。
    当好企业可持续发展的“推车手”。晋江市工商联发挥“推车手”作用，着力以“领航计划”为抓手提升企业家领导力，以“启航计划”为抓手推动产业转型升级。其中：
    “领航计划”是晋江推动“人才强市”战略的重点项目，成立于2016年，以80后年轻一代作为重点培养对象，更加注重实战、贴近实战，目前已举办第三期，覆盖20个镇街、开发区58家规上企业，共有90名优秀年轻一代加入“领航计划”，成为培养年轻一代企业家的标杆。洪忠信亲自担任班主任。三年多来，他全程参与培训指导，带领学员在泉州、上海、日本等地开展教学，亲身经历并见证了学员们相互扶持、蜕变的过程。在他的指导下，一支创新型的优秀年轻企业家队伍正迅速成长，为晋江传统实体产业发展注入创新力量。
    “启航计划”是晋江市推动民营经济高质量发展的又一重要工程。当前，晋江正全力打造国际化创新型品质城市，大力推动先进制造业立市、高新产业强市、现代服务业兴市。作为一项新创举，“领航计划”的实施恰逢其时。目前，晋江的英林、磁灶、安海、东石、内坑、深沪6个产业重镇已正式推开产业升级“启航计划”，已有英林、磁灶2个镇结合各镇产业特点和镇域多产业联动创新发展，量身定制开办“启航班”，取得了显著的成效。
    当好服务发展的“践行者”。日前，晋江市委统战部、市工商联印发《<晋江市深入贯彻福建省工商联十一届四次常委会议暨组织工作会议精神的实施方案>的通知》，就加力提效会员发展、推动所属商会改革发展、激发工商联活力作出部署安排。
    加力提效会员发展方面，力求今年年底全市工商联所属商会会员总数达到5万。把动员各类非公有制经济人士参加各级工商联所属商会作为工商联会员发展的主渠道，各基层商协会要创新会员发展机制，广泛吸收本区域、本领域的非公有制企业和个体工商户会员。
    推动所属商会改革发展方面，建立健全联系、指导、支持商会的工作机制，指导基层商协会依法开展活动。充分发挥好商会和企业党组织的战斗堡垒作用，加快推动更多基层商会成立党组织，实现党的组织全覆盖。争取在今年福建“四好”商会认定中，镇（街）、开发区商会培育推荐不同类型商会的“样板”和“标杆”，“四好”商会认定比例占到90%以上。
    激发工商联活力方面，重点做好工商联机关建设、干部队伍建设及“五好”县级工商联建设。工商联要积极探索体现本地区特色的组织发展路径，总结新经验，培育新典型，打造新品牌。通过提升服务能力和水平，增强吸引力，扩大覆盖面。干部队伍要主动真诚地与企业家交朋友，切实提供精准有效的服务，增强广大非公有制经济人士对工商联工作的认同感。要对标找差，巩固提升，创新丰富“五好”创建活动载体，扎实做好“五好”工商联创建。
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