遵义市工商联未来五年这样干
    日前召开的贵州省遵义市工商联第六次代表大会上，遵义市工商联主席骆伟向大会作工作报告时指出，今后五年，遵义市工商联将按照“一二三四五六”的思路推进工作，即围绕服务民营经济高质量发展这一个目标，紧扣“两个健康”主题，构建教育、服务、发展“三大体系”，落实教育引导、组织建设、光彩事业、参政议政“四大任务”，搭建政企沟通、诉求服务、交流合作、动态监测、对外宣传“五大平台”，打造遵商联盟大会、万企兴万村、商会党建、商务调解、“五好”县级工商联和“四好”商会、职称评审和技能培训“六大品牌”，为推进民营经济高质量发展，建设美丽幸福新遵义而努力奋斗。
    “回顾过去五年，我们深刻体会到：坚持党的领导是确保工商联事业成功的根本保证；用心用情服务是推进工商联工作的动力源泉；改革发展创新是确保工商联出彩的关键所在；牢记初心使命是展现工商联作为的必然选择。”骆伟说，尽管受到经济下行以及新冠肺炎疫情的影响，遵义市民营经济仍保持着平稳、强劲、健康的发展态势，民营经济占全市GDP的比重达56%。作为党和政府联系非公有制经济的桥梁和纽带，遵义市工商联紧扣“两个健康”主题，凝心聚力、真抓实干，较好地完成了第五次代表大会确定的各项目标任务，为全市地方经济社会发展作出了积极贡献。
    未来五年，遵义市工商联将重点聚焦教育引导，加强民营经济人士思想政治建设和工商联自身建设。教育引导民营经济人士听党话、感党恩、跟党走；不断加强工商联自身建设；聚焦组织建设，不断发展壮大基层商会；聚焦共同富裕，积极投身“万企兴万村”行动；聚焦社情民意，充分发挥民主监督和参政议政作用；聚焦平台建设，助推全市民营经济高质量发展；聚焦品牌塑造，展现新时代全市工商联的新形象新作为。
    全面做好商会发展和会员吸纳工作，让各行业、各领域、各地区都有商会组织和会员企业，画好工商联“同心圆”，实现商会组织全覆盖；全面开展“五好”县级工商联创建，确保14个县（市、区）工商联达标验收；以非公党建为引领，以“四好”商会创建为载体，大力推动商会规范化和标准化建设，不断改进学习教育、行业自律、会员服务的方式方法，切实把商会的职能发挥好。
    按照“五四三二一”的工作思路开展“万企兴万村”行动。即围绕农业产业五年发展规划，做到“四新一高”（发展新品种、推广新技术、构建新模式、发展新业态、实现高效益），形成一二三产业融合发展的产业闭环，实现企业和农民双赢，助力乡村打造“一村一品”或“多村一品”。要继续发扬脱贫攻坚精神，带动更多的民营企业投身“万企兴万村”行动，在示范创建、巩固脱贫攻坚成果、产业发展、东西部协作等方面做出新成绩，在乡村振兴的伟大实践中作出新贡献。
    大兴调查研究之风，撰写高质量的调研报告，当好市委、市政府的参谋；坚持问题导向，聚焦社会难点、热点和关注点，撰写高质量的政协提案，特别是在如何推动民营经济高质量发展、促进形成有利于民营经济发展的政策环境、法治环境、市场环境和社会环境方面多建言献策；按照思想政治好、行业代表性强、参政议政能力强、社会信誉好的标准，做好民营经济代表人士的发现、培养、推荐和管理，让工商联成为市委、市政府制定民营经济政策的“智囊团”。
    如何重点打造“五大平台”，骆伟进一步诠释：一是开展“双向”调研，既深入民营企业调研，收集民营经济发展所需和困难所在，又主动向有关部门了解形势导向和政策机遇。通过召开政企座谈会、发布民营经济动态、建立领导联系民营经济人士制度和政企“直通车”制度等形式，为政企沟通架起一座桥梁。
    二是与税务、市场监管、人社等部门建好政策服务平台，促进各项民营经济政策落地见效；与公检法司等部门建好法律服务平台，在法律咨询和援助、纠纷调解、劳动关系协调等方面给民营企业提供实质性的帮助；与金融部门建好金融服务平台，帮助民营企业解决融资难的问题；与科技部门、科研院校、发达地区工商联建好科技人才服务平台，促进科技创新，解决好人才的问题。
    三是用好遵商总会这个平台，促进全世界遵义籍民营企业家的沟通交流和合作；利用珠海对口帮扶遵义的契机，加强与珠海市工商联的联络交往；利用茶博会、辣博会、遵商联盟大会、白酒推介等契机加强与各地商会组织和民营企业的交流交往。
    四是用好全国工商联“民营企业调查系统”，发动更多的民营企业加入平台。通过网络问卷、投诉等形式开展调研，准确掌握遵义市民营经济发展状况以及在全国、全省的排位，为民营经济发展提供决策参考。
    五是坚持正确的舆论导向，办好工商联网站，大力宣传发展民营经济的方针政策以及商会（民营企业）的先进典型。加强与各地工商联的友情链接，把网站建成宣传推介遵义的一个窗口，让更多的企业家了解遵义、投资遵义。
如何打造“六大品牌”，骆伟表示：要不断总结经验，真正实现遵商联盟大会制度化、常态化、成果化，把遵商联盟大会培育成遵义对外招商引资的重要平台；要把“万企兴万村”行动作为发扬长征精神、遵义会议精神和优秀企业家精神的生动实践；以2021年11月正式成立市直属商会党委为新的起点，坚持党建引领，创新方式和手段，结合遵义红色文化，加强商会党组织建设，力争商会党建全覆盖，真正实现党建促会建、党建促发展；要健全各县（市、区）工商联和直属商会调解组织，实现商务调解全覆盖，帮助民营企业更好、更快地解决涉法诉求；力争全国“五好”县级工商联和“四好”商会创建全覆盖，打造一支更优更强的工商联队伍和商会组织；不断探索和创新，组建民营经济技术职称评审机构和技能培训机构，为民营经济高质量发展积累人才。
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