光大银行与国税合作“税贷易” 助力小微企业发展
解决小微企业授信难、融资难一直是光大银行深圳分行重点研究的课题。按照光大银行小微金融“小额化、标准化、便利化”的工作思路，其利用自身专业的优势，研究借鉴税务信息平台、创新适合小微企业融资的新品种。今年1月，光大银行深圳分行立足服务小微客户群，与国税局“跨界”合作，推出了以税定贷的小微融资产品“税贷易”，为金融同业探索税银合作服务体系提供了较为独特的合作视角，也成为深圳市首家与国税建立全面合作关系的商业银行。 光大银行深圳分行与深圳国家税务局此次开展战略合作，以中小企业纳税人的需求为导向，从纳税人服务、小微企业融资和纳税信用共享三个方面着手，共同推出了包含税贷易融资产品及一系列税银综合服务的“纳税人综合金融服务方案”。
一年过去，这种创新的合作模式，在深圳试点区域推出一年来效果如何？能否切实解决小微企业的难题？银行又如何在利润最大化和社会责任之间取得平衡？
与国税创新合作 “税贷易”为中小企业拓宽金融服务领域
小微企业一直以来是社会营商环境的晴雨表、是企业家、实业家事业成功的必经阶段，也是社会稳定、缓解贫富差距的重要实体。2011年以来，国家密集出台了一系列支持小微企业发展的金融措施，作为中小企业融资主要来源的银行纷纷顺势而上，以金融手段来扶持中小企业的健康发展，积极开展专业化、多样化的小微金融服务。
为促进中小微企业金融业务的可持续、纵深发展，光大银行一直以来都有计划、有步骤专注于为深圳市小微企业提供专业的金融服务。
纳税人综合金融服务方案一经推出，就受到了纳税人的广泛欢迎，自试运行以来，已累计服务纳税人1.6万户；面对批量导入的客户，以及他们多样化的需求，光大银行从“资源整合、需求聚合”入手，通过线上、线下等多个途径，为纳税人提供便捷、优质的全方位、全流程的税银综合服务。
今年1月在深圳市率先推出“税贷易”税银合作贷款项目，将中小企业纳税信誉、税收贡献与其融资发展相联系，开创了深圳市首个以“信”养“信”的企业融资新模式。
截至目前，项目项下“税贷易”业务收到融资申请3800余份,已批复1500笔、合计10亿元，授信余额7.5亿元。税银合作切实解决了小微企业融资难题，提高了税务服务水平，对于深圳市促进就业、增加财政收入、扶持实体经济发展做出了贡献。
光大负责人表示，小微企业金融服务已成为各大银行业务转型和经营创新的重要领域，发展小微企业业务对银行的长远发展有着重要的意义，光大银行也有更多的资源和能力做好小微企业金融服务。
不断创新思路
助力小微企业“快跑”
业内人士表示，光大银行与国税局此次合作赋予了服务纳税人更新、更全、更深的内涵。“纳税人综合金融服务方案”创新推出的自助办税服务区是光大与深圳国税联合为纳税人提供自助办税与银行服务的营业场所，纳税人无需前往税局，选择就近的光大网点，即可通过银行自助办税区办理纳税申报、网络开票、涉税信息查询、发票售卖、税款代扣等多项涉税业务。纳税人在光大就可完成办税和银行一站式业务，提供时间及空间上的便利。
融资支持方面，在涉税信息的获取与处理上，经纳税人授权后，光大银行真正实现了在线全流程的涉税信息交互与核验，运用微贷技术对税务大数据进行分析和整理，形成具有信贷参考价值的分析报告，实现涉税信息向银行授信信息的有效转化。在信贷技术上，对不同来源的各种硬信息和软信息进行交叉验证，针对纳税人的群体特点，根据其企业规模、融资需求的不同，对纳税人进行分层，以不同产品形式，形成丰富、完善的税贷易产品结构，以满足各层纳税人的需求。
商业利润和社会责任平衡发展
“作为与深圳相伴成长的金融机构，光大银行深圳市分行一直将发展中小企业金融业务、支持中小企业发展作为一项长期战略，这既是履行银行的社会责任，也是为自身实现可持续发展注入源泉。”光大表示。数据显示，深圳市拥有过百万的纳税人，其中小微企业约80万，占全市生产总值的60%。此次光大与深圳国税局的战略合作，是深圳国税局深入贯彻国税总局“服务税户、服务基层、服务大局”的群众路线的具体体现，也是光大银行服务小微、关注民心的民生工程，践行“扶持地方小微企业发展”社会责任的重要措施。
“双方通过建立税银协作机制、信息交换机制等，共同致力于税银合作的全面推进，切实解决小微企业融资难题，对促进企业经济繁荣，发挥了积极的社会效益。”业内人士分析。作为国内首创的税银合作项目“税贷易”是光大银行一项创新型、全过程覆盖、具有系统工程性质及典型示范效应的综合经营项目。
据介绍，自助办税服务与代办税务登记业务的开展，拓展了光大服务范畴；税贷易业务的开展，进一步提高了光大小微企业授信业务的市场竞争力。项目在更好的服务纳税人和扶持小微企业的同时，为光大建立了持续导入优质小微客户的渠道，推进了光大银行深圳分行小微业务的快速发展。
“我们希望凭借强大的渠道优势、一流的结算平台、丰富的金融产品和一流的科技实力，为不同的小企业制定个性化综合服务解决方案，最大限度地满足小微企业客户需求，成为本地小微企业发展的有利支持和推动力量，为深圳地方经济的建设做出积极贡献。” 光大银行相关负责人如是说。
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