新余市水北商会“党建+”引领商会发展
依托商会抓联建统建 注重实效抓载体设计
新余市以"党建+"为引领，选择民营企业家相对集中的渝水区水北镇为试点，探索"党建+商会"新模式，率先在江西省成立了市直属乡镇商会--水北商会，商会党委以"举党旗、抱团干、带民富"为宗旨，积极推进商会党建工作，有效探索出了一条依托商会统筹推进规模以下非公企业党建工作的新路子
2012年，新余市以“党建+”为引领，选择民营企业家相对集中的渝水区水北镇为试点，探索“党建+商会”新模式，率先在江西省成立了市直属乡镇商会——水北商会，346名会员分为15个联络处。商会成立了党委，有102名党员，9个党支部。商会党委以“举党旗、抱团干、带民富”为宗旨，积极推进商会党建工作，有效探索出了一条依托商会统筹推进规模以下非公企业党建工作的新路子。2016年春节前夕，习近平总书记视察江西时，对新余市渝水区通过成立民营企业家商会和在商会建立党组织引导本土民营企业家回馈故里、支援农村建设表示肯定。水北商会获得“全国敬老文明号”，连续4年获得“江西省优秀基层商会”荣誉称号，获得江西省首届赣鄱慈善奖一最具爱心捐赠先进单位，荣获江西省“千企帮千村”精准扶贫行动先进商会。2016年7月，水北商会党委获得“全国先进基层党组织”荣誉称号。
依托商会抓联建统建
破解党组织组建难的问题
发挥商会与会员企业联系紧密、影响力大的优势，依托商会组建企业党组织。构建以商会党委为核心，会员企业支部为主体的乡镇商会党组织架构。针对商会党员和会员企业行业及区域分布情况，建立了建筑行业、新兴行业、服务行业、客运物流业4个行业党支部；以区域统建方式，在宜春、九江、深圳建立了3个流动党支部；设立1个商会党委直属支部，将党委工作人员党组织关系转入直属支部；按照支部建在项目上的要求，建立1个光电产业园PPP项目部党支部。严格按照党建“六有”标准建设，有效落实商会党委、各党支部的党组织标准化建设要求，实现了对138家会员企业党的组织和工作全覆盖。同时，按照《中国共产党党章》规定，明确商会党组织的职责，强化其在重大决策参谋、协调凝聚示范、推动和谐发展等方面的功能，使商会党组织在助推企业发展、协助乡镇政府加强社会管理中发挥积极作用。
配强班子抓队伍建设
破解党组织作用发挥难问题
为解决党建工作与企业发展容易出现的“两张皮”现象，解决“有形覆盖易，有效覆盖难”问题。商会党委双向统筹选配党委班子。商会党委书记由上级派驻兼任党委书记，其他班子成员由工作热情高、有本领、有威望的党员副会长兼任。既保证了商会党委的政治方向，又确保了商会党组织对企业发展的引领作用。实施党建带群建，充分发挥商会工会、团委、妇联等群团组织作用，成立了工会、团委、妇联、商会篮球俱乐部和青年企业家沙龙等组织，共同构建相互交流、服务党群的工作平台。建立“党组织与商会领导层定期沟通”“党组织与理事会双向例会”等双向互动工作机制，做到工作相互通报相互沟通、大事协商解决的党组织与高会的良性互动，发挥了商会集体智慧，积极为会员企业发展服务，推动会员企业优势互补、抱团发展，加快企业转型升级。商会党委成立6年来，各党组织共化解各类矛盾纠纷359起。会员企业带动本乡镇300余人实现异地创业和再就业,形成了“老乡见老乡，携手奔小康”的商会工作新局面。
注重实效抓载体设计
破解党建活动开展难的问题
为使党建活动做到为企业所需要、为业主所认同、为会员所欢迎，商会党组织一是打好服务牌，在会员企业中积极开展“党员先锋岗”“党员承诺制”“党员志愿服务”等活动。结合开展“两学一做”学习教育活动、创建“共产党员示范市”活动，要求会员企业党员亮身份、作承诺、做先锋，在服务中谋发展聚人心、树形象。二是举起创优旗，立足岗位争先进。深人开展“三亮三比三评”活动，即亮身份比党性，评谁与党组织联系多，参加组织生活多；亮职责比责任，评谁为企业发展贡献多，对家乡发展贡献大；亮承诺比爱心，评谁对困难党员帮助大，为困难群众办实事多，引导党员创先争优。每年春节前夕组织商会党员走访慰问130多户困难家庭，资助13万元。三是树正价值观，引导业主作奉献。商会党委牵头组建“水之北”党员志愿服务队，开展“水北商会慈善在行动”志愿服务活动，引导346名会员抱团做公益，参与到脱贫攻坚、颐养之家、乡村振兴、奖优助学和扶弱助困等工作中来。协助家乡党委、政府做到“三个不让”(不让家乡一个留守老人因贫受苦、不让家乡一名学子因贫辍学、不让家乡一户农民致富掉队)，不断满足家乡父老乡亲对美好生活的需要。组织开展“千企帮千户”活动，引导商会15个联络处与水北镇140户、284名贫困人口结成帮扶对子，助推水北镇贫困户精准结对扶贫全覆盖；引导商会党员会员捐资2086万元，助建52个“颐养之家”惠及760位老人，实现水北镇20个行政村颐养之家全覆盖。四是丰富会员生活，提高会员参与积极性。组建水北商会剧团，面向会员企业开展文体活动，不定期到各会员企业演出，丰富文化生活。率先创办“水北商会大讲堂”和“新时代文明实践所”，每月进行4次文明实践活动，每季邀请社会各界专家学者，开展政治、经济、文化等知识讲座，目前举办大讲堂16期，2100余人次参加。
创新方式抓服务管理
破解流动党员管理难的问题
商会党委积极发挥会员企业党支部的作用，与镇、村党组织联动，推动双向管理。一方面，以服务促管理。组织商会会员帮扶流动党员在家的留守老人和儿童，使外出流动党员能安心在外务工创业。同时,积极与镇、村两级组织建立的流动党员服务站(点)做好配合工作。另一方面，以制度强管理。除“三会一课”等基本制度外，还建立了党员外出申请报告及信息登记、专人联系等制度，强化流动党员日常管理。同时，建立考核评价机制，将劳务输出和流动党员管理作为年度综合考核商会党组织工作的一项重要内容。商会还把流出地党组织的地缘优势与流入地党组织的同城优势有机结合起来，搭建起服务流动党员和流动群体的工作平台，为在流动群体中开展党的工作打开了一个突破口，形成了同乡联同乡、同乡管同乡、同乡带同乡的流动党员管理和流动群体关爱服务工作新格局。
以商聚力抓商会自治
破解非公企业发展难的问题
围绕规模以下非公有制企业普遍面临的经营难、融资难、招工难等问题，强化商会自治功能，着力做好“政府机构难以做、单个企业无法做、市场做不到位”的事情，为会员企业发展“添砖加瓦”。一是完善运作机制，强化自治功能。构建商会党委领导下的商会“四部一办四会”自主管理服务组织体系，设立15个联络处，形成行业促进会长牵头、联络处执行的商会运作机制。二是整合会员资源，实行抱团经营。发挥会员企业江西一带一路投资发展有限公司作用，引导更多会员主动对接国家“一带一路”倡议；建立“电梯采购平台”、设立倒贷基金，帮助会员企业抱团经营。三是加强服务引导，助推转型发展。商会积极为企业提供政策咨询、技术和人才引进、项目对接、融资等服务，帮助会员企业积极应对产业升级和结构调整的现实挑战，转变发展方式，加快转型升级。商会的组建使会员企业信誉度得到提升，市农商行给予商会30亿元的中小企业专项信贷额度，支持会员企业和特色产业发展。四是发挥商会职能，实现以商招商。广泛动员在外发展的水北籍“渝郎”投身家乡建设，积极参与“渝郎回乡”工程，引进了江西恩克新材料、江西瀚德科技、新余天凯乐冷饮等实体企业回乡落户。
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