张掖高台县工商联工作综述
高台县工商联十一届执委会履职以来，在广大民营经济人士的合力推动下，紧紧围绕县委、县政府工作大局，紧扣“两个健康”工作主题，在抗击新冠肺炎疫情，巩固拓展脱贫攻坚成果和推动民营经济快速发展上贡献力量，开创了工商联工作新局面。
民营经济人士思想政治教育成效显著。教育引导民营经济人士深入学习贯彻习近平总书记对新时代民营经济统战工作重要指示精神，以“不忘创业初心、接力改革伟业”为主题，以“守法诚信经营、坚定发展信心”为重点，先后举办民营经济人士政治理论专题学习会13场次、发放学习资料汇编300余册，开展公益培训活动12期。立足高台独特的红色资源，组织开展缅怀革命先烈红色主题教育活动、“追寻革命足迹·传承红色基因”等党性实践活动24场次。实施民营企业人才培养，先后组织12批次121人次到上海交大、浙大、人大等名校培训学习。引导广大民营企业积极参与光彩事业、精准扶贫和公益慈善事业，先后34家民营企业与16个精准扶贫村结对帮扶，累计帮扶投入资金612万元。11家企业开展产业帮扶，累计投入资金182万元。高台县30多个商协会、合作社参与精准扶贫工作，共建成“扶贫车间”13家，为农村3600名剩余劳动力解决了就业问题。组织恒源爱心协会、女企业家商会、宇阳实业集团等商会开展扶贫济困活动，累计捐助物资168万余元。新冠肺炎疫情期间，民营企业和民营经济人士两年累计捐款捐物652万元。
助推高台县经济社会发展能力持续增强。充分发挥各企业家、商会信息灵通、人脉资源丰富等优势大力开展以商招商。密切与各商会的联系，组织商会会员企业积极参加兰洽会、民企陇上行等各类贸易洽谈推介会，通过赴外招商、以企招商等行之有效地招商引资活动。与黑龙江省绥化市兰西县工商联、河南新乡市卫滨区工商联建立友好工商联。接洽连云港山东商会、河南新乡市卫滨区商会、浙江正泰、新乡瑞丰等16批90多人（次）来高考察，对接洽谈项目8项，成功引进优质化工项目2个，计划投资3.8亿元。建立县领导挂名联系民营企业制度和走访联系企业等制度，召开民营经济发展座谈会、情况通报会，听取民营经济人士的意见和建议。搭建政银企对接平台，组织召开银企座谈会、银企对接会、政策宣讲会等，帮助民营企业解决融资难的问题，先后帮助县内28家中小企业争取贷款5.7亿元。开展“万所联万会”“法律服务民营企业”活动，深化与检察院开展的“维护民企权益 优化营商环境”专项行动，通过开展法律讲座、案例指导，帮助企业解决经营发展中遇到的法律问题，预防和化解经营风险。
参政议政水平显著提升。五年来，坚持把调查研究、建言献策、推进政治安排作为民营经济人士参政议政的主要途径。以高台县民营经济发展中存在的难点、热点问题进行深入的走访调研，提出有针对性、开拓性、可操作性的意见和建议，形成《发挥商会作用推动经济发展》、《根植红色基因深化民营经济人士理想信念教育》等调研报告18篇。扎实做好民营经济统计和监测分析，调查点样本库数量达21个，推选9名民营经济代表人士担任市、县人大代表，21名担任市、县政协委员，5名担任县工商联兼职副主席，7名担任县民间商会副会长，2名担任高台县党外知识分子联谊会副会长，6名担任高台县新的社会阶层人士联谊会会长、副会长。调动广大会员，特别是担任各级人大代表、政协委员的民营经济代表人士的参政议政积极性，及时反映民营经济人士的愿望和要求。五年来，在县政协会议上县工商联累计提交提案45件，立案率达到50%以上，较好的发挥了参政议政作用。
商会发展基础不断夯实。制定会员发展规划，吸收行业协会、异地商会、新兴产业领域等经济类社团加入工商联组织，工商联会员总数达到690个，其中团体会员12个，企业会员162个，个体会员516个。根据《全国工商联关于开展“四好”商会建设工作的意见》精神，持续“四好”商会建设工作，建成市级“四好”商会2个，申报省级“四好”商会1个。加快推动“网上工商联”建设，推动工商联系统“数据库”和“人才库”建设。依托省市统战网、工商联网、《张掖统战信息》等宣传平台，积极为广大民营企业及民营经济人士提供财经新政、项目信息、法律咨询、对外宣传等服务；县电视台开设“优秀民营企业风采展”专栏，录制播出优秀民营企业典型事迹。2016年县工商联成功创建为全国“五好”县级工商联，连续4年获得全国“五好”县级工商联荣誉称号；2018年全国工商联来高调研时对高台县工商联工作给予高度评价，佳源公司“企村联帮”产业扶贫模式被推荐为“万企帮万村”典型案例；2018年以来连续4年张掖市工商联系统工作目标责任书考核一等奖；高台县工商联被多次表彰为市级信息工作先进单位。
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