粤中小企业贷新利好：放开“借新还旧”
广东中小企业的融资将迎政策利好。昨日南都记者独家获悉，上周广东银监局向广东各家银行发出口头传达，允许各家商业银行在符合一定条件的情况下，不用还清上一期贷款情况下续贷，解决中小微企业融资中的“倒贷”问题。
接近监管人士对南都记者透露，广东银监局上述通知系于上周向各家商业银行传达，但主要为框架性文件，目前已经有国有银行中小企业部信贷部收到通知。不过，多家银行人士透露，该政策主要针对中小微企业。广东南方金融创新研究院特约研究员徐北在接受南都记者采访时表示，这将在很大程度上降低目前中小微企业融资资金筹措成本。
允许合理借新还旧
“倒贷”一直以来是困扰中小微企业融资过程的一个麻烦事。根据规定，小微企业在生产经营中向银行贷款，当贷款到期后，必须先还款，再申请续贷。因此，小微企业在银行审批是否向其发放续贷期间，就面临一段“资金断流”的日子。这个时候小微企业常常需要通过担保公司、小贷公司或者民间借贷等介入资金周转。
南都记者昨日从多方获悉并证实，这一问题已经引发监管的注意，并将在短期有望在广东的银行看到解决办法。靠近监管的人士向南都记者表示，上周广东银监局以会议纪要的形式向广东各家银行发出口头传达，允许各家商业银行对符合一定条件的企业，不用还清上一期贷款情况下续贷，解决中小微企业融资中的“倒贷”问题。广州一家小贷公司相关负责人亦对南都记者表示，其分别从广州一家国有银行和一家股份制银行处证实了该消息，而此次银监局政策惠及的是中小企业。
靠近监管的相关人士对南都记者表示，目前银监局的政策只是方向性指引，但具体的执行标准需要各家银行进行细化。特别是对于具体什么样的中小微企业符合条件，具体执行细则如何落地，则由各级银行自行制定。“各家银行存在将会出现较大的差异。”广东南方金融创新研究院特约研究员徐北在接受南都记者采访时表示。
据悉，此次银监局指引的传达与今年小微企业的融资环境有关。由于经济下行，在倒贷过程中，部分企业只是存在流动性问题，但是却在倒贷后被抽贷“拖死”。徐北认为，马上年底到来，如果新政没有执行，预计类似情况将集中爆发。而新政在此时落地，将在很大程度上降低目前中小微企业融资资金筹措成本。
各家银行自行制定细则
事实上，在广东银监局发出通知前，今年7月24日，银监会已经印发《中国银监会关于完善和创新小微企业贷款服务提高小微企业金融服务水平的通知》(下称《通知》)，就直指小微企业中的“倒贷”问题。《通知》要求，商业银行要合理设定贷款期限，依据小微企业生产经营特点、规模、周期和风险状况等因素，合理设定流动资金贷款期限，提高贷款期限与小微企业生产经营周期的匹配度，避免由于贷款期限与小微企业生产经营周期不匹配增加小微企业的资金压力。此外，在产品设计方面，《通知》要求商业银行科学运用循环贷款、年审制贷款等业务品种，合理采取分期还款等灵活的还款方式，减轻小微企业一次性还款压力。
据悉，根据南都记者了解到的信息，银监局上述要求为指引性意见，并不具有强制性，是否执行还需看各家银行。南都记者从业内获悉，目前已经有国有银行中小企业部信贷部收到通知。此外，部分银行对于该政策落地后会否产生管理漏洞亦有所顾虑。徐北指出，由于目前银行对于各级网点的考核是采取一年期和三年期等考核方式，部分银行担心基层客户经理与客户相勾结，利用新政导致坏账滞后。“部分银行规定，续贷无需还清上期贷款审批必须报省行。”徐北表示，也有部分银行将放在分行层面决定。
有银行人士告诉南都记者，事实上，基层网点对于银监局的政策确实有推动执行的动力，特别是在目前经济形势不好的情况下，企业资金问题相对紧张，但主要是流动性问题，而到期还款将加大企业的负担，随时有可能拖垮企业，新政有利于防止中小企业因还款而最终引发不良。
现状
500万7天过桥贷款　企业要花10万元
而对于中小微企业来说利好的融资新政，却将极大冲击民间借贷市场上的过桥业务。据悉，由于倒贷需要，催生了民间金融机构相对活跃的过桥业务。据徐北透露，广州个别小贷公司的过桥业务占总业务量的90%以上。而一家国有银行天河支行一年的过桥业务可以达到上百亿元。而从价格上看，过桥业务资金成本较高，以500万元的7天过桥贷款业务算，目前市场价格大约为10万元。
“这也成为银监指导性意见落地阻力之一。”徐北指出，大部分民间借贷机构的过桥业务实际上由银行工作人员介绍，市场上已经形成明显的利益组织，新政从另一方面对此类组织影响较大，是否能执行到位还需看基层的意愿。
不过，也有广州小贷公司负责人对南都记者表示，冲击不大，因为今年，由于银行答应续贷，但是最终没有续贷引发的“断桥”事件时有发生，各家小贷公司对于过桥业务已经非常谨慎。
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