“小商会”搭建服务企业“大平台”
想企业之所想，急企业之所急，做好企业的娘家人。近年来，骆驼商会运用“自创平台法、协同双赢法、换位思考法、老娘舅式调解法、示范引领法”五大调解方法成功调解各类企业纠纷多起，涵盖劳动报酬争议、工伤补偿争议、社会保险争议等，涉及职工1100余人，满意率达95%以上
骆驼，沙漠之舟也，最善载人穿越沙漠之荒芜。骆驼商会，企业之娘家也，最善助推企业走过困难时期，为企业分忧解难。近几年来，宁波市镇海区骆驼街道商会全面把握会员企业健康成长的不同需求，积极搭建服务创新平台，探索出了一条带有骆驼特色的商会服务之路。
回顾即将过去的2014年，骆驼商会丰收颇多。新建的三层商会新办公大楼正式投入使用；商会作为首批8个试点单位之一，成立了宁波市商会人民调节委员会；举行了第六届第一次会员大会并顺利换届；商会爱心公益基金得到进一步充实。宁波市委统战部副部长、工商联党组书记余海大认为，“骆驼商会在经济新常态下，搭建起一个扎实有效服务企业的大平台，为宁波基层商会的发展确立了标杆。”
一站服务到位扶持企业创新
“我认为商会工作其实就是‘人’的工作，就是要以心换心，把工作做实做好。”时任骆驼商会秘书长、现任商会副会长的汪文耀谈起在商会工作中最大的体会，不外乎“以心换心”，既然商会是为企业服务的，那就要站在企业的角度多想想。骆驼商会推出的“一站式服务”，正是基于“为企业多想想”的本心。
在长期走访企业过程中，骆驼商会发现了企业在技改方面的“有心无力”。国家出台相关政策，鼓励民企开拓创新谋发展，骆驼商会的会员企业希望响应号召，此为“有心”。但是在实际操作中，程序繁琐复杂、经验不足、时间较长等因素使企业放弃转型，此为“无力”。为此，骆驼商会积极引进第三方服务机构组织，并在此基础上不断健全以提供法律帮助为核心的一站式全程代理体系。
截止到目前，骆驼商会已帮助企业成功申请专利400余个，同时还为多家企业提供了能评和清洁生产服务，推动企业进行产学研合作。迄今帮助培育辖区内高新技术企业、省市区工程中心、国家创新基金项目及各类科技项目等近100余项，为会员企业争取到位技改资金3700万元，争取各类科技技改资金4586万元，从而帮助企业获得2家中国名牌产品、3个驰名商标、5家省著名商标、15家市知名商标等，实现了企业转型升级的低成本化，大大提升中小企业的热情，带动经济发展的健康化、有序化。
强化融资担保破解资金难题
“融资难”一直是中小微企业发展过程中的“瓶颈”，诸多企业因为资金周转困难而没能逃脱倒闭噩运。骆驼商会为了帮助会员企业解决发展“瓶颈”，外引项目，内搭平台，打出双重组合拳。
骆驼商会与民生银行开启银企对接，引进企业联保贷款项目，争取到了1亿元的贷款配额指标，并引进担保公司。首批放贷5000万元，每家企业最高借贷300万元。在运行过程中，数十家企业受益，有效缓解了借贷企业的资金压力。
在2013年，骆驼商会再度发力，正式运营企业转贷互助资金。此项转贷互助资金由街道与商会会员共同出资，共计3000万元，旨在为银行贷款即将到期却暂时没有足够资金还贷的企业提供资金，以解决会员企业融资成本大、融资难的问题。该项基金的建立，大大降低了企业运行的财务成本，受到了广大会员企业的一致好评。
据统计，3000万元的互助资金至今已累计为近百家企业成功转贷2017次，提供转贷资金超过70亿元。在互助资金的有力支持下，会员企业没有一家因转贷问题而出现倒闭、停产。
骆驼商会的融资平台，不仅提高了小微企业的生存能力，也催生出了一批创新型企业，成为了骆驼商会工作的一大亮点。
创新平台建设改善企业经营环境
骆驼商会自成立起，始终秉承“服务为本”的理念，不断完善自身班底建设。就在前不久，骆驼商会召开了第六届第一次会员大会，会议选举产生了以宁波埃美柯铜阀门有限公司总经理沈国强为会长的新一届理事会领导班子，为建设充满生机活力的和谐商会增添了新的活力。
除不断增强商会感召力外，骆驼商会还积极推动企企之间的抱团合作，同时以搭建合作平台的方式，做好政企、社企的沟通交流。骆驼商会主动与全区面向企业的“71.90”、“51.90”等公共电子信息服务平台对接，并出资6.5万元成立商会独立网站，为政府与企业之间开通多条双向互动的信息沟通渠道，密切政企联系。
同时努力搭建平台，鼓励、引导企业家积极参政议政、献言献策，为企业经营环境的改善起到了极大的促进作用。
在此基础上，骆驼商会今年列出了“中国梦，骆驼情”非公经济人士理想信念教育实践活动的清单，分阶段穿插式安排了一系列极具实际意义的活动，包括动员大会、学习会、对接会等形式，使商会服务实现门对门式的便利。
骆驼商会抱团搭建校企合作平台，组织会员企业与镇海职教中心合作办学。
由企业共同出资50余万元，在学校设立“野马机电班”、“绅乐班”和“伟峰数控班”等，实现合作双赢；带领部分企业到江西高校进行招工，并与校方签订长期合作协议，建立就业（实习）基地，以产学结合为纽带，实现资源互通。2014年，骆驼商会通过组织多批次小巨人企业、科技型企业、创二代等70余名企业中高层赴浙江大学、舟山桃花岛、北京大学等高等院校进行封闭式培训，得到了诸多会员的响应及好评。
此外，骆驼商会还搭建互动交流平台，邀请中国银行、工商银行等3家金融单位，与37家小微企业开展银企座谈活动；邀请政府或政府相关部门领导与企业家面对面沟通，了解企业之需，解决企业发展难题等。
想企业之所想，急企业之所急，做好企业的娘家人。近年来，骆驼商会运用“自创平台法、协同双赢法、换位思考法、老娘舅式调解法、示范引领法”五大调解方法成功调解各类企业纠纷多起，涵盖劳动报酬争议、工伤补偿争议、社会保险争议等，涉及职工1100余人，满意率达95%以上。
而在今年，骆驼商会又成立了商会人民调解委员会、乡镇街道镇海区党外知识分子联谊会分会，为骆驼商会今后更好服务社会、服务企业奠定了夯实基础。
不断创新的骆驼商会，也一路收获外界褒奖，先后获得宁波市“五有”“五好”商会、浙江省“双强”先进新社会组织重点培育对象、浙江省创新服务中小微企业先进单位、宁波市先进基层商会等各类荣誉，并成为2012年度工商联“十佳服务典范”先进商会，是当年全国众多参评商会中唯一获评的街道基层商会。
这些荣誉是商会的名片，更是企业的隐形财富。带着“服务为本”的初心，骆驼商会正在以抱团的方式帮助企业寻找下一个商界绿洲最好路径，继续前进。
专家点评：宁波大学商学院副院长张聪群：商会的核心是服务，商会的生命力也在于服务。骆驼商会最大的亮点就在于它打造的服务平台，拓展了服务领域，提高了服务能力，以高效且能落地的服务，让政府满意，让企业满意。作为最基层的商会组织，骆驼商会为“小商会”能不能做平台，能不能成“大事”，给予了最好的回答。
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