大连市工商联加强党风廉政建设
大连市工商联日前召开机关党的建设和党风廉政建设工作会议，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党中央、辽宁省和大连市委关于党的建设和党风廉政建设的有关要求，总结部署市工商联相关工作，全面提高市工商联机关党的建设和党风廉政建设的质量和水平。
会议指出，今年是实施“十四五”规划关键之年，也是落实辽宁省和大连市十三次党代会精神、实现“十个新突破”和三年挺进“万亿GDP城市”起步之年。大连市工商联要提高政治站位，坚决把思想和行动统一到党中央和省委、市委的部署要求上来，结合工商联工作实际，找准贯彻落实的切入点，精准发力、常态落实，用实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。
会议强调，大连市工商联要旗帜鲜明讲政治，把“两个维护”贯穿政治建设全过程，聚焦市委中心工作、聚焦统战重要任务、聚焦党组会议和主席会议部署事项，切实把党的政治建设作为工商联机关党建工作的首要任务，紧紧抓住加强政治建设这个根本，积极引导民营经济人士始终坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。要坚持党建引领强根基，锻造坚强有力的战斗堡垒，推动支部建设标准化规范化，推动党内政治生活严肃化经常化，推动党员管理系统化长效化，推动党建业务融合科学化常态化，不断促进党支部建设标准化提质增效。要坚持持之以恒正风纪，构建风清气正的良好政治生态，严明政治纪律政治规矩，严格落实党风廉政建设“两个责任”，驰而不息加强和改进机关作风建设，坚持把政治纪律和政治规矩挺在前面，以钉钉子精神持续推进作风建设。要坚持聚焦主体、一体推进，在党建工作和“两个健康”业务工作齐头并进上下功夫、见实效，不断开创工商联事业发展新局面，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
会议还部署警示教育相关工作内容，观看了警示教育片《十年歧路》。
大连市委统战部副部长、市工商联党组书记李范忠在讲话中强调，市工商联全体干部要以案为鉴，切实提高思想上的认识，进一步增强拒腐防变的自觉性和坚定性，在履行管党治党责任、严格自律上当标杆、作表率，以“头雁效应”激发“群雁活力”，不断巩固发展风清气正的政治生态，为促进新时代“两个健康”提供坚强政治保障。
李范忠提出，要不断增强对“一把手”和领导班子监督重要性的认识，深刻领会加强对“一把手”监督，是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的具体行动，是坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的必然要求，是推进全面从严治党、一体推进“三不”的迫切需要，是实现大连振兴发展新突破的现实需要。大连市工商联各部门必须不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，按照市委部署要求，坚持严的主基调不动摇，保持反腐败政治定力，通过强有力的监督，推动“一把手”和领导班子严格自律、严负其责、严管所辖，不断推动不敢腐、不能腐、不想腐一体推进的战略目标。
会议强调，“一把手”作为党的事业发展的领头雁，要知责于心、担责于身、履责于行，坚持以上率下作好表率。全体党员干部要切实把习近平新时代中国特色社会主义思想作为终身的必修课，反复研读习近平总书记关于加强新时代民营经济统战工作的重要指示批示精神，自觉用于指导思想、工作和行动，切实担起推动“两个健康”的重任。要加强道德品质修养，锤炼忠诚、干净、担当的政治品格，与民营经济人士交往亲而有度，清而有为，用道德力量去影响人、团结人和引导人。要进一步涵养市工商联机关政治文化，强化政治引领，提升经济服务能力，增强工商联凝聚力、影响力和执行力，用“硬脊梁”“宽肩膀”“铁臂膀”挑起时代重任。
“参加这次警示教育会，是一次廉政‘体检’，一次思想‘除尘’，很有必要，有利于拧紧思想‘螺丝’，避免思想防线松懈失守。”与会党员干部纷纷表示，上了一堂深刻的廉政警示课，有利于不断筑牢拒腐防变的思想防线。
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