池州市工商联用心打造“益企”品牌 助推民营经济高质量发展
近年来，安徽省池州市工商联充分发挥民营企业“娘家人”的桥梁纽带作用，以服务全市疫情防控和“六稳”“六保”大局为中心，以抢抓长三角一体化国家战略机遇、服务民营经济高质量发展为导向，牵头相关职能部门积极开展“益企”系列活动，深入推进“益企”品牌建设，全力服务民营经济“两个健康”，助推民营经济高质量发展。
　　一是“益企帮”促企业发展。成立“池州市民营企业专家智库”，围绕民企发展需求，邀请智库成员、业内专家、政府主管部门和金融机构上门开展“面对面”服务，针对企业痛点、堵点和难点问题，现场为企业发展把脉问诊、献计献策，推进纾困惠企政策落实。两年来，上门服务企业近60家，组织20余人次智库专家、10余家政府部门、40余人次企业家，围绕“茶业品牌发展”“医疗健康产业化”“农旅企业助力乡村振兴”等开展“我们在益企”线下对话交流4场。今年线上开通“我们在益企”视频版，对外宣传我市重点民营企业，扩大和提升本土民企产品影响力和品牌知晓度，助力本地企业更好“走出去”，目前已推出科居新材料、润思祁红两期，社会反响较好。
　　二是“益企贷”输金融活血。市工商主动与产投集团、建设银行、九华农商行、邮储银行等金融机构建立战略合作关系，针对民营企业融资难问题，专门推出“益企贷”项目，开辟金融信贷绿色通道，与金融机构主动走访商会和民企20余次，推出更加实惠的金融政策、更加优惠的融资利率、更加优质的信贷服务，推动银行业金融机构与商会、企业直接对话交流，让信息多跑路、企业少跑腿，着力推动资金流向实体经济。2020年以来帮助民营企业以优惠利率累计贷款80多亿元。
　　三是“益企读”聚发展合声。搭建学习交流平台，推动新时代文明实践站建设和书香商会创建结合，开展“益企诵读”活动，线上依托微信公众号，每月向企业推荐精品书目，推出“益企学党史”--《党史故事100讲》，从党史故事中深刻汲取奋进力量。在池州日报创设“池商故事”栏目，连续发稿13期，被今日头条、搜狐新闻、凤凰新闻等新媒体转载刊登，为全市民营企业家树立了学习榜样，宣传了我市良好的营商环境。在市图书馆设立“企业家书架”，在市属商会打造2家企业家示范书房，利用重要节日、纪念日经常性组织开展读书分享活动，今年先后开展“重走红军路 ‘益企’诵党恩”、“读楚辞，忆屈原，传承家国情怀”、学习习近平总书记“七一”重要讲话精神等读书分享活动7次，引导民营企业家通过学习习近平总书记重要讲话、诵读经典作品坚定理想信念，提升自身素质，坚定不移听党话、跟党走。
　　四是“益企护”助合法维权。加大疑难复杂商事纠纷跨区域、跨行业、跨部门调解力度，与市中级人民法院建立了诉调对接机制，与市检察院联合开展“检察开放日”活动；针对中小型民营企业劳资管理、民间借贷、法律服务空白等风险点，在党报、市广播电视台等主流媒体及新媒体开设“护航民企”以案释法宣传专栏，帮助民营企业家增强风险防范意识；成立市总商会人民调解委员会，从市仲裁委等市县有关部门遴选67名专业人员加入调解员专家库，成功调解涉企纠纷案件32起,提供法律咨询800余次。
　　五是“益企学”重精准赋能。今年以来，围绕安全生产、法律风险防范、绿色发展和文明创建等主题，相继举办了全市餐饮行业消防安全、矿山企业绿色发展、企业用工常见法律风险与防范、商会系统交通安全知识和小微企业直播销售培训班等，培训人次达600余人次。通过培训，进一步推动了全市餐饮行业安全生产主体责任的落实，提升了企业安全意识和应急处置能力；增强了矿山企业生态文明意识、绿色发展意识和环保责任意识；提高了商会会员法律风险防范意识和文明交通意识，激发了会员企业参与文明城市创建的热情，为增强民企综合竞争力精准赋能。
六是“益企送”振发展信心。坚持开展“送政策、送岗位、送温暖”行动，不断增强民营企业家对党委政府的信任，让民营企业家有更多的“获得感”，提振发展信心。通过微信公众号和工作群常态化精准推送惠企政策。开设“益企送岗”专栏，持续帮助企业推送用工需求信息，联合人社部门组织各类招聘活动，主动帮助民营企业在贵州、甘肃等西部地区开展校企合作与社会招聘，有效缓解民企用工难。疫情期间为民营企业免费发放1000台无接触考勤机，帮助购置口罩13万只等紧缺防疫物资；协调相关部门，组织并帮助382名直属商会会员集体接种新冠疫苗。
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