重庆工商联多维度开展法律服务
近年来，重庆市工商联采取多维着力、重点突破的方式，为促进“两个健康”提供了高质量法律服务，取得了较好效果。
多维度开展法律服务
按照《市委、市政府<关于全面优化营商环境促进民营经济发展的意见>重点任务分工方案》要求，重庆市工商联牵头会同有关部门和单位起草制定《重庆市优化营商环境条例》。目前，已完成了项目立项、招标和市级相关部门、所属行业商协会、部分区县民营企业代表问卷调查、征求意见等工作。
重庆市工商联积极参与法治政府建设，参与了全市普法、立法、企业法治宣传教育、建立民营企业反映问题办理制度、涉政府产权纠纷问题专题治理、重点企业债务风险防范、优化企业破产处置工作协调机制暨有关企业涉诉案件集中管辖等多个专题会议协商。配合市司法局、市普法办开展了中小微企业法律需求网络问卷调查。组织商协会、民营企业代表参加了企业工资支付保障条例立法调研、市司法局关于《市政府办公厅关于在起草地方性法规草案政府规章行政规范性文件过程中充分听取企业和行业协会商会意见的通知（代拟稿）》《重庆市自由贸易区条例》和市知识产权局《关于进一步加强企事业单位贯彻执行国家知识产权管理规范的通知》、市高级法院“关于汽车消费欺诈的纪要”等10余项专题征求意见座谈会。
他们还不断优化民营企业法律服务工作机制。在与司法、执法机关已建立的联系协调机制基础上，2019年联合重庆市委政法委、市委统战部及市政法部门建立了《服务民营经济发展工作联席会议制度》，会同市委宣传部、市发展改革委等19个部门发布《"AAA"级和谐劳动关系企业实施联合激励措施合作备忘录》、38条激励措施，与市律师协会签订了《共同开展民营企业法律服务合作框架协议》，与自贸区法院初拟了《自贸区民营企业商事纠纷诉调对接机制》，法律服务民营经济发展的质量和效能进一步提升。
同时，不断推进商协会调解组织建设，专题举办了直属商协会“人民调解工作”培训暨商会调解工作推进会，引导、鼓励市工商联所属商协会和区县工商联（总商会）因地制宜建立健全民营企业商事纠纷调解组织（人民调解委员会），规范开展调解工作，引导民营企业依法依规反映诉求、化解矛盾、定争止纷。组织3个区县工商联、5个直属商协会开展了“商会调解工作方法创新研究课题”研究。积极推动市工商联仲裁中心工作，积极化解民营经济领域矛盾纠纷。
重庆市工商联积极对接协调民营企业法律维权案件，始终把推动化解企业个案纠纷、帮助企业排忧解难作为民企法律服务、防范风险的一项重要工作来抓，做到有事必访、有诉必回、有案必调，坚持重点纠纷案件主要领导重点协调，一般案件分管领导牵头协调，法律部等部室具体办理。去年1-11月全市工商联、商协会组织累计协调办理民营企业维权案件逾300件，其中工商联直接协调办理逾70件，涉案标的逾30亿元。
此外，积极推动民营企业和谐劳动关系建设，全面参与市协调劳动关系三方委员会、市厂务公开协调小组工作。持续开展民营企业劳动关系状况监测调研，抽样监测全市民营企业劳动关系状况，目前正在7区、350家民营企业开展企业劳动关系状况监测调研。
多形式开展法治宣传
重庆市工商联坚持同市司法机关及相关行政执法部门的沟通联系，以“法律三进”活动为载体，发挥法官、检察官、警察、律师等专业队伍作用，多形式开展法治宣传教育和法律服务活动，不断增强民营企业家法治意识，提升民营企业风险防控能力，促进民营经济高质量发展。
结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，他们持续在全市工商联系统开展以“守法诚信经营、坚定发展信心”为主题的非公有制经济人士理想信念教育实践活动。组织成立了重庆市非公有制企业信用建设促进会，开展“信用渝商、法治民企”倡议活动，市委常委、统战部部长李静出席并讲话，要求以改革创新精神做好企业信用建设，探索“信用渝商、法治民企”共建之路，引导民营企业立信、立规、立德。
重庆市工商联还把法治宣讲学习纳入2019年全市工商联系统“学讲做”活动重点内容，发挥会领导带头示范作用、理想信念教育实践活动报告团辐射作用、机关干部和企业家主体作用，采取报告会、党课、讲坛、座谈会等灵活多样的形式，深入区县、商会、企业开展宣讲活动。全年会领导赴区县工商联宣讲66场次，受众2600余人，深入商会宣讲70场次，受众近3000人，进企业宣讲75场次，受众1400余人，机关干部深入服务联系对象宣讲79场次，受众3000余人。
深入开展民营企业营商法治环境调研，会同市委统战部对市委书记陈敏尔提出的破解民营经济发展“准入难”“融资难”“降本增效难”“政策落地难”“引才用工难”“创业难”“转型升级难”（简称“七难”）等问题，组成三个调研组，深入5个区县、12家民营企业实地走访，召开企业、商协会专题座谈会，发放调研问卷1100份，收集梳理25个市级部门的书面材料，进行全面调研分析、形成报告，报告成果得到陈敏尔书记的批示。
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