梁溪区广益街道商会：把“四好”商会建设作为商会发展“主旋律”
近年来，梁溪区广益街道商会紧紧围绕非公经济“两个健康”，秉承“开放、务实、奋进、共荣”的发展宗旨，以“班子建设是关键，团结教育是根本，服务发展是目的，自律规范是保证”为工作理念，通过抓好班子建设、开展教育引导、注重建章立制、真情做好服务、事务交流共促等方面工作，，助推产业发展，凝聚服务人才，履行各项工作职能，不断推动广益街道商会会员企业健康持续发展。
一是加强班子建设，紧扣政治引领。广益街道商会认真贯彻市、区工商联要求，坚持党的领导，服务企业发展，紧扣“两个健康”，不断增强商会凝聚力、影响力。商会坚持民主办会，副会长以上成员以身作则、做好表率，处处严格要求自己，发挥好模范带头作用，树立起良好的集体形象，进一步提升商会工作的执行力。企业的健康和谐发展离不开党建工作的引领，加强非公企业党组织建设，围绕企业经营发展和业务目标，积极发挥党组织的决策统领作用、战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，已建立14个非公企业党支部，7个非公企业联合支部（涵盖企业39家），共计21个党组织，推动党的组织和党的工作向非公经济领域有效覆盖，为商会成员企业提供良好的政治学习平台，努力帮助商会成员提升政治素养。
二是突出队伍建设，增强发展信心。深入推进理想信念教育，以“同心讲堂”为载体，开展“学习十九大精神，提升四个能力”专题讲座，开设“道德讲堂”宣传学习阵地，引导会员自我学习，自我教育，自我提升；常态化开展以中国特色社会主义理论、红色文化、思想道德建设为主题的宣传教育活动，进一步强化非公经济人士以社会主义核心价值观作为精神支撑和行动遵循的自觉性和坚定性。注重弘扬优秀企业家精神，加大对优秀企业家先进事迹和成功经验的宣传报道，激发企业家精神，不断提高企业家政治责任感和时代使命感。
三是聚焦服务发展，壮大产业链条。服务企业就是服务发展，定期走访慰问非公经济企业，加强对属地重点企业的联系和服务，了解企业的运营发展情况，尤其是企业新项目、新平台建设的推进情况，及时为他们送去区委区政府扶持企业发展的相关政策和信息，通过产业链上下延伸，实现各相关产业相互协调、内外贸相互支持和线上线下平台营销，进一步提升非公经济发展能级。积极搭建议事交流平台，适时举办专题座谈会、研讨会，详细了解企业在生产经营过程中遇到的突出问题和实际困难，注重收集非公经济人士提出的意见和建议，加强问题研究，不断优化企业发展软环境。全力推进“广益家艺小镇”建设并入选无锡市首批特色小镇培育名单，目前小镇已集聚居然之家、月星家居、第六空间、华厦家居港等龙头家居企业10余家，总建筑面积超100万平方米，年交易额突破200亿元，家居研发、设计、电商互联网应用等服务平台初步建成，通过重点打造广益智能家居产业基地，推动产业链向设计、体验、智能的高端方向发展，建设区域总部型的智能家居展示体验中心、销售研发中心，提升特色产业集聚度。
四是强化行业自律，规范企业行为。认真落实各项制度，加强规范管理，无论是在大会还是小会以及各种聚会活动上，都不遗余力地引导商会会员在各方面做出表率，尤其是遵纪守法、公众形象、企业生产经营等方面。各大市场建立投诉机构监督，设立投诉办公室，公布举报电话，设立监督意见箱，接受消费者投诉，实行先行赔付制度，确保消费者合法权益；开展民主评议监督，让市场经营户对市场管理服务工作进行评价，促进市场管理诚信廉洁；聘请义务监督员监督，重点对市场管理者工作作风、工作绩效、廉洁自律情况进行监督；加强消费维权服务，完善投诉处理流程，投诉解决率达100%；开展诚信专题讲座，对依法、诚信经营进行宣传教育，深刻认识诚信经营的重要性，让专业市场诚信经营逐渐成为大多数经营户的自觉行动，极大地激发了市场业主比诚信、比服务的热情，并带动了专业市场业主诚信守法蔚然成风，提高了市场信誉。以诚信经营树立了口碑，也促进了市场繁荣。
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