共谱中国梦的湖南篇章——各民主党派省委主委、省工商联主席感言
刘  晓  民革湖南省委主委
今年是人民政协成立65周年。65年来，人民政协作为中国人民最广泛的爱国统一战线组织，作为中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构，作为发扬社会主义民主的重要形式，为推进中国革命、建设和改革事业发挥了极其重要的作用。
民革是人民政协的重要组成部分，民革湖南省委自成立以来，积极发挥政治协商和民主监督的作用，围绕湖南省经济和社会发展这个中心，积极参政议政，特别是利用抗日战争胜利70周年即将来临的契机，经过深入调查研究，提出修建湖南省抗日战争历史博物馆等建议，得到中共湖南省委、省政府的采纳。
民革省委将不断加强自身建设，提高参政议政水平，为实现伟大的中国梦作出新的贡献。
杨维刚  民盟湖南省委主委
一种符合国情的政治制度设计，是保证一个国家长治久安的重要基础。65年前，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度正式确立。历史证明，这一制度是一种符合中国国情的新型政党制度、新型民主形式、新型统一战线模式，为新中国的建立、发展乃至后来改革开放事业铺平了道路。而中华民族在这65年间更是实现了由“乱世”到“治世”再迈向“盛世”的三级跳。65年后蓦然回首，人民政协制度的建立可以说是利在当代、功在千秋。借用宋代大思想家张载的一句名言，叫做“为万世开太平”。
赖明勇　民建湖南省委主委
回顾中国共产党领导的多党合作和政治协商制度65年的光辉历程与成就，我们的道路自信、理论自信、制度自信更加坚定。展望中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的未来，我们的事业展现出更加美好的前景，中国特色社会主义政治发展道路将越走越宽广。
民建湖南省委将在民建中央和中共湖南省委的正确领导下，发挥密切联系经济界的特色和优势，团结奋进，开拓进取，为全面建成小康社会、开创湖南改革发展新局面、谱写中国梦的湖南篇章而努力奋斗！
谢  勇　民进湖南省委主委
人民政协是中华民族的伟大历史创造，是新中国对世界文明尤其是政治文明的巨大贡献，在巩固社会团结、维护国家统一的政治实践中，在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的历史进程中发挥了重大作用。65年历史恢弘壮美，65载华章灿烂辉煌，在中国特色社会主义政治发展道路上，人民政协日益生机勃勃，协商民主彰显强劲生命。
“云霞出海曙，梅柳渡江春”，在全面深化改革的新阶段，人民政协事业必将谱写更加宏大的史诗，必将在中国共产党领导的多党合作和政治协商制度实践中为人类社会治理积累更丰富的中国经验。
龚建明　农工民主党湖南省委主委
65年峥嵘岁月，人民政协与祖国和人民风雨同舟、甘苦与共，在共和国的史册上写下了辉煌篇章，向全世界展示了中国特色社会主义政治制度的独特魅力。展望未来，人民政协事业的发展，必将和中华民族的伟大复兴紧密相连。在新的历史起点上，我们将坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，团结带领全省农工党各级组织和广大党员，把握主题、履职创新、与时俱进，在人民政协这个大舞台上，努力践行协商民主，推动人民政协事业不断发展。
衷心祝愿人民政协在履行职能中取得更大的成就，为实现湖南全面建成小康社会，谱写中国梦的湖南篇章作出更大的贡献。
张大方　九三学社湖南省委主委
65年来，人民政协始终牢牢把握团结和民主两大主题，围绕中心，服务大局，为推动我国革命、建设和改革事业发挥了极其重要的作用。在这段风雨历程中，湖南九三也始终秉持爱国、民主、科学的宗旨，建言献策诉民意，始终与人民同行；诤言实语满潇湘，始终与时代共进，在人民政协的大家庭中发挥积极而重要的作用，与人民政协一道担当、前行。
放眼未来，我们对人民政协事业充满信心。我们深信并祝愿：人民政协事业更加辉煌！
胡旭晟　致公党湖南省委主委
人民政协，是最具中国特色的政治组织和民主形式，是社会主义民主政治的伟大创造，既合乎世界民主的发展潮流，又体现中华民族的政治智慧，是当代中国对世界文明的一大贡献。65年来，在中国共产党领导下，人民政协与共和国同呼吸，与各族人民共命运，为国家的繁荣发展，为人民的幸福安康，为社会的和谐稳定，作出了重大贡献。在新的历史条件下，人民政协肩负着更光荣的历史使命。
作为湖南政协舞台上的重要一员，致公党湖南省委将立足自身优势，发挥“侨”“海”特色，积极履行参政党职能，为共同谱写中国梦的湖南篇章作出新的贡献！
何报翔　湖南省工商业联合会主席
热烈祝贺人民政协成立65周年。回顾历史，人民政协是工商联参与政治协商、发挥参政议政和民主监督作用的广阔舞台，工商联的发展与人民政协事业的发展紧密相关。展望未来，我们要深入学习贯彻中共十八大和十八届三中全会精神，认真学习贯彻《中共中央关于加强人民政协工作的意见》，开拓进取，不断创新，进一步发挥工商联在人民政协中的重要作用，推动工商联工作更快更好发展，为人民政协事业的发展作出新的贡献。
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