哈尔滨家居装饰业商会：打造行业发展的稳定器
10月26日，一个大型家居建材制造和集散中心项目正式落户哈尔滨市呼兰区。
　　这个名为居之谷·呼兰家居产业园的项目计划引进家居全链条生产制造及商业服务型企业300户，建成黑龙江省最大的家居、建材制造和集散中心，整体达产后，将实现年销售额300亿元以上，年税收贡献实现10亿元以上，并为呼兰区及周边区县提供4万-5万个就业岗位。
　　这样一个被当地认为极大利好的招商引资项目，背后推手就是哈尔滨市工商业联合会家居装饰业商会（以下简称哈尔滨家居装饰业商会）。
　　作为两次荣获全国工商联"四好"商会荣誉的商会组织，面对突如其来的新冠疫情，协会围绕中心，服务大局，开拓进取，创造性地开展了指导企业抗击疫情、促进企业复工复产、开展家具产品线上线下促销活动等各项工作，最大限度降低疫情对家具行业的影响和冲击，"我们发挥了行业组织的功能作用，成为了家具行业健康有序发展的稳定器。"商会会长张萍这样表述。
　　发挥功能全力抗击新冠疫情
　　面对突如其来的新冠疫情，商会响应党中央和各级政府的号召，积极投入到抗击疫情工作中，全行业没有发生一起集聚性感染事件，为哈尔滨市抗击疫情，作出了积极贡献。
　　张萍说，除了积极传达党和国家抗击新冠疫情的各项方针政策，号召开展捐款献爱心救助活动外，商会还把指导企业开展疫情防控工作作为重点，通过发布疫情防控指南和召开视频会议的方式，要求企业严格按照防控的要求全力做好疫情防控的各项工作。同时，针对各家具卖场的实际情况，协会号召开展减免租金活动，各家具卖场为缓解商户的压力，减少业户损失，普遍进行了减免租金，2020年，全市各家具卖场共减免租金达2亿元左右。为全市流通业的快速恢复常态，作出了家具行业的努力和贡献。
　　据介绍，针对哈尔滨市家具行业小微企业居多，抗风险能力弱的特点，在企业复工复产过程中，商会利用公众号和网站及时转发国务院和省市政府关于复工复产的各项政策和有关通知近150多篇，使会员单位及时了解和掌握各级政府关于复工复产和减免税费的各项政策，在指导企业复工复产工作中，协会设立专人负责，及时掌握行业动态，帮助解决企业在复工复产过程中遇到的问题，帮助企业复工复产备案申请，联系防控物资，深入企业了解复工复产情况，为解决家具行业复工复产资金短缺的实际情况，协会先后与工商银行、交通银行、哈尔滨银行、邮政银行等金融部门沟通联系，具体研究针对家具行业特点的信贷政策和方法，为企业复工复产提供了有力支持。
　　由于受到新冠疫情的影响和冲击，哈市家具制造业订单严重不足，家具卖场营业额大幅度下滑，严重制约了家具行业的发展。为破解这一难题，促进家具行业快速走出低谷，协会年初即成立企业复工复产和家具产品销售工作专班，帮助企业复工复产和扩大地产家具产品销售。
　　搭建"三个平台"推动行业发展
　　据介绍，作为哈尔滨市较早成立的行业商会，哈尔滨家居装饰业商会开创性搭建起"三个平台"，在服务好会员企业的同时，也整体推升了行业的发展水平。
　　引领行业技术创新，搭建会展平台。由商会承办的哈尔滨国际家具暨木工机械展览会已连续成功举办17届，已成为中国家具行业十大区域性展之一。为黑龙江省、哈尔滨市家具和家居装饰业行业提供了解和掌握国内外家具品牌流行趋势、最新产品设计、最直接最有效的平台。展会期间举办的高峰论坛，更为企业开拓视野、更新观念、产品升级换代提供了难得的机遇，哈尔滨市的家具企业是伴随着展会的平台发展壮大的。
　　促进企业转型升级，搭建校企合作平台。商会积极与各大院校开展对接，通过建立产品开发设计中心、职业技能培训中心、既为大学生提供了"双创"的基地，又为企业与家具研发设计的院校建立联系，定向研发新产品，这个平台也为企业技术升级助力，解决了企业发展后劲不足，设计人员和高级技术工作人员短缺情况。同时，平台也被中国轻工业职业技能鉴定指导中心、中国家具协会授予"中国家具行业职业技能培训站"，通过开展职业技能培训，企业员工素质得到很大提高。
　　拓宽商会服务领域，搭建信息发布平台。商会与哈尔滨广播电台等媒体进行合作，开设专题栏目，介绍会员单位产品质量与特点，使会员单位的品牌知名度有了较大提升，并得到消费者认可。通过创办的"哈尔滨家具网""黑龙江家居装饰报""哈尔滨家具"微信公众号等多种渠道，及时发布国家标准、行业信息、家具、家居知识、行业观察、行业信息，使行业及时了解和掌握了最新市场动态和国家颁布的法律法规及行业标准，促进了企业健康有序发展。
　　当好桥梁提升效率
　　多年来，商会始终坚持为政府服务，发挥桥梁纽带作用为己任，积极参加省市政府有关部门组织的行业发展规划，行业调研对外交流合作等多项合作。先后完成了"哈尔滨木材加工业整合资源建立基地浅析""开拓进取、探索创新，促进哈尔滨家居行业可持续发展""关于建立哈尔滨家具产业园区"等多篇调研报告和政协委员建议，得到了有关部门的采纳和肯定。
　　同时，商会还积极推动行业立法和规范工作，2008年商会率先在黑龙江省制定并出台了《哈尔滨市家具产品修理、更换、退货（三包）规定》，2009年和2010年，省市工商局和技术监督局依据这一"规定"相继出台了哈尔滨、黑龙江省《家具商品消费争议解决办法》，得到了消费者的认可和好评。
　　2020年，商会还牵头制定定制家具团体标准，将对提高哈尔滨市产品质量，品牌建设有一定的推动作用。
　　为强化行业自律，领导会员守法经营、规范行业市场竞争秩序，商会2017年建立了"哈尔滨市工商业联合会家居装饰业商会诚信自律公约""哈尔滨市家具（家居）行业信用承诺制度"。2018年商会与哈尔滨信用协会等21家行业协（商）会，共同成立了哈尔滨市信用协（商）会联盟，积极推进企业信用管理、信用档案、信用信息平台建设等方面工作。在企业中形成了诚实守信的良好风气。
张萍说，诚信是立企之本，协会自始至终把诚信工作当做一件大事来抓，按照有关部门的要求和部署，在全行业开展诚信体系建设活动，积极参加信用协会组织的各项信用体系建设活动，全行业有5家企业评为诚信示范企业，家具行业评为信用示范行业，行业协会被授予行业诚信教育主题示范基地。同时家具行业还被市场监督管理部门列为首批质量提升计划试点行业，商会与哈尔滨市市场监督管理局共同签订了质量提升合作备忘录，并在全行业开展了质量提升活动，为企业产品质量提升提供保证。
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