王石毅分析传统企业如何开展网络营销
导读：网络营销成中小企业营销推广最普及营销方式2012年，中国电子商务交易规模已达8.1万亿元人民币。按规划，到2015年，中国电子商务规模将达18万亿元。多数中小企业目前在营销推广方面的投入还处于较低水平。
在中国，网民数量已经高达一半人口以上，互联网普及率也基本达到50%，这些人做什么事情都喜欢事先在互联网上进行搜索，无论是买东西，找工作，外出旅游，谈恋爱，乃至缴各种费用；小到生活琐事，大到事业决策，每个人的生活工作都和网络发生着密切的联系。2012年，全球网民的总数已经接近20亿，将近全球三分之一的人口。巨大的上网人数，带来的商机更是无可限量的。在欧美国家，90%以上的企业都已经建立起自己的网站；通过网络寻找自己的客户和需要的产品，已经成为一种消费和购买习惯。
网络营销成中小企业营销推广最普及营销方式2012年，中国电子商务交易规模已达8.1万亿元人民币。按规划，到2015年，中国电子商务规模将达18万亿元。多数中小企业目前在营销推广方面的投入还处于较低水平。接近七成的中小企业在过去一年内没有进行过任何营销推广投入；而在进行过营销推广投入的中小企业中，年营销推广投入金额也是集中在10万元以下。由于中小企业的营销推广投入资金有限，投入小、见效快的网络营销成为了中小企业最主要的营销手段。报告显示，中小企业中过去一年在互联网渠道进行过广告和营销推广投入的比例最高，达26.7%；营销推广渠道中，使用率位列第二的杂志仅达13.3%。在欧美发达国家83%以上的企业进行了网络营销活动，未来几年中国中小企业网络营销活动将会爆发增长。
电子商务平台推广及搜索营销是中小企业最青睐的网络营销方式
进行网络营销投入的中小企业中，电子商务平台推广、搜索营销推广、即时聊天工具推广是普及率最高的三类互联网营销方式，普及率分别达67.8%、62.3%、57.2%。电子商务平台推广方式具有门槛低、使用简单、成本低等优点，对于中小企业的网络营销入门有很大帮助。搜索营销具有成本可控、投放精准、效果可见等优点，但搜索营销一般要求有企业网站，同时对网络营销运营水平要求较高，因此受到一些限制。电子商务平台推广和搜索营销不仅在中小企业普及率方面领先，根据报告数据显示，在投入水平、效果评价方面这两种营销方式也是处于领先位置。中小企业网络营销推广的痛与苦但是中国中小企业的网络营销之路，也并非想象的哪些顺利，网络营销就像一束带刺的玫瑰一样，即诱人又扎手著名网络营销操盘顾问王石毅指出，中小企业的网络营销在运营上主要面临以下三个方面的问题：
1、 企业观念及经营管理模式方面
绝大多数企业都知道网络营销的重要性，但是怎样去做网络营销，却没有思路，企业在做网络营销之前，没有专业的网络营销整体策划，通常是企业老板或负责人，看别人在做网络营销，于是以自己对网络营销粗浅的认识去做，看到别人做网站，就做网站，看到别人做SEO优化，就做SEO，看到别人做淘宝运营，就做淘宝运营，而最后企业的网络营销水平取决于老板的网络营销水平，而事实是大多数老板是不真正了解网络营销的，所以大多数企业的网络营销，效果并不理想。
那么企业应该怎么样去做网络营销呢？
首先、企业要先根据企业自身情况、行业情况对网络营销做一个整体的策划
其次、让专业的人做专业的事，老板负责提出目标、拿出要求、批准预算
还有、网络营销运营中需要企业在管理模式上发生变化，配置专门的团队，服务上适应网络的特点。
2、 网络营销人才方面
中国网络营销的发展也就是近几年的事，还处在摸着石头过河的环境上，中国目前仅26.7%的企业开始了网络营销，但将来会到80%以上的企业需要网络营销，这个巨大的市场决定了，对人才的巨大的需求，而事实是网络营销人才数量远远不能满意企业的需求数量。而人多才少的情况，更是严重。因为人材问题，很多企业的网络营销处于等待状态，企业找不到人材运营网络营销团队，网络营销团队运作起来，发现可用之材少，很多号称的专业人士，其实也是一知半解，没办法真正的达到企业的目标。
3、 定位问题和资金
大多数企业对网络营销认识不清，不清楚网络营销到底能给企业带来什么，只是很迫切的知道，网络营销很重要，而对于企业怎么样将自己线下的业务，与网络营销接合，并不清楚，往往在运营了一段时间，效果不佳后，就放弃了，对于网络营销没有明确的目标和预算，没有长久的规划。
线上线下的结合成为中小企业网络营销的首选著名网络营销操盘顾问王石毅表示，现在的企业并不是要不要进行网络营销的问题，而是应该怎么做网络营销的问题，而企业在进行网络营销时，定位要清晰、计划要长远，不能因为一时的失败半途而废，但是也不能急功近利，尽量要与线下营销相接合，发挥线下实体运营的优势。对于网络营销企业也不可以陷入太深，因为你并不是一个电子商务企业，网络只是企业营销的工具，而不是核心，企业的核心，是产品、服务、技术、品牌。
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