杭州西湖区工商联党建带统战促会建
杭州市西湖区地处民营经济大省省会的核心区，是浙江省委、省政府的所在地。辖区内有世界500强、央企、上市公司和名企总部100多家以及众多依托浙江大学、西湖大学、浙江工业大学、中国空间技术研究院杭州中心等知名院校和科研院所创办的高新科技企业。西湖区工商联在具体工作中紧盯重点工作，一件一件细分解，一项一项抓落实，积极探索工商联工作新模式，进一步拓展和延伸工商联服务领域，广泛团结和凝聚民营经济人士，有力促进地方社会经济高质量发展。
　　党建带统战促会建
　　为了充分发挥工商联及所属商会在民营经济统战工作中的作用，调动广大民营经济人士参与中国特色社会主义建设的积极性，构建大统战大党建的工作格局。西湖区工商联聚焦“党建带统战促会建”，一方面抓好主体党建工作，做到基层商会党组织全覆盖，建立基层商会党组织负责人联系企业党务工作者制度和党建联席会议、双向沟通服务、党建活动轮值等工作机制，多方开展“争双强、当先锋”活动，组织商会组织和会员企业负责人、党务工作者定期学习新时代党建工作理念和方法；另一方面积极推行商会管理层党员和党组织成员双向进入，交叉任职，建立基层商会统战工作联络员制度，聘请商会党组织重要负责人担任统战工作联络员，把民营经济统战工作纳入商会大党建考核目标和大党建宣传计划，使党建工作与商会、企业发展相互促进、相互融合，形成组织联建、党员联管、服务联抓、文化联创的党建新格局。
　　在此基础上，西湖区工商联还针对一些会员企业党建工作起步晚、基础弱的问题，按照“领导班子好、党员管理好、组织生活好、制度落实好、阵地建设好、作用发挥好”的“六好”要求，重点打造挖财、咪咕传媒等5个“党建强、发展强”的党建示范点，通过驻点指导等方式，帮助提炼特色经验，完善工作措施，设计活动载体，进一步巩固党建机制和品牌，促进基层商会和会员企业党建工作的整体提升。
　　“标准化+数字化”潜心服务
　　在基层商会改革方面，西湖区工商联以基层商会管理和服务的标准化、工商联数字化改革为抓手，赋能商会、赋能企业、赋能重点工作。2020年9月，西湖区工商联主导起草发布了全国首个《基层商会管理和服务规范》，从基本要求、管理要求、服务要求、评价与改进等方面，对基层商会改革和发展成果进行高度凝练，形成商会组织标准化、商会管理标准化和商会服务标准化等内容，对基层商会管理和服务过程进行优化和再造，得到全国工商联的肯定。
　　今年6月，在浙江省工商联公布的数字化改革第一批“揭榜挂帅”名单中，西湖区工商联“红领e平台”“企服e点通”两个项目成功入围。其中，“红领e平台”是从会员企业自身出发，通过“我来秀”“我来帮”“我来引”三个子平台，构建风貌展示、榜样引领、社会责任、互帮互助等服务维度，展示民营企业永远跟党走的政治觉悟和精神面貌。“企服e点通”是通过搭建区工商联和基层商会“两级驾驶舱”，提供一键入会、会员履职、会员服务、红色引领、信息动态等五个子服务项，做到诉求一键直达、数据一屏应用、服务一步到位、工作一览无余，打通区工商联系统零距离服务企业。
　　打造商会特色品牌
　　西湖区工商联所属商会改革是浙江省委深化改革项目，其所属基层商会改革大致可以分为镇街商会、特色园区小镇商会、行业协会、区域性商会。针对这些不同类别的基层商会，西湖区工商联因地制宜，根据其性质特点开展分类改革，积极打造“一会一品”特色品牌。如云栖小镇商会组建“创新产业园区联盟”，增强各园区间、园区与政府之间、园区与高校和科研院所之间交流互动，推动园区经济高质量发展；西溪商会组建“西溪鲲鹏会”“HR总监俱乐部”，通过“线上沟通+线下活动”结合方式，增强与企业高管、专业技术人员的粘合度；北山商会依托白沙泉并购金融街区建立泉·聚同心荟；艺创小镇商会创建“凤创汇”服务平台；骆家庄商会坚持以“党建+三治融合+智治”模式推进工作。
　　2020年底，西湖区工商联所属14家商会全部按时保质完成各项改革试点工作，其经验做法先后被中央统战部、浙江省委办公厅《政策瞭望》杂志、浙江省委改革办《竞跑者》杂志等介绍推广。
　　夯实企业家理想信念
　　此外，西湖区工商联还开设“西湖区非公有制经济学堂”，依托西湖区企业家的资源，结合宏观形势，适时为企业开展主题演讲、经验交流、政策宣讲等活动，引导企业家之间即时互动交流，促进广大会员自我学习、自我教育、自我提升，实现健康发展。
“非公有制经济学堂”每期活动内容坚持问需于企，至今已举办“中国共产党百年奋斗与中华民族伟大复兴”“牢记初心使命、为群众办实事”“税法（减税降费）宣讲进民企”“人力资源和社会保障政策进民企”“走进吉利集团”“走进西湖大学”等活动14期；组织200多家企业赴省、市、区参加培训班，组织新生代企业家参加厦门大学及杭州市委组织部培训班等，惠及民营经济人士2000余人次。通过一系列活动，搭建起民营经济人士学习平台。“民营企业和民营企业家是我们自己人。我们着力打造‘民营经济人士之家’，企业家有难处了，常回家看看，我们全力帮助他们排忧解难。”西湖区工商联负责人说。
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