上海：做好民营经济领域思想引领工作
　　2022年，中国经济要实现稳中有进，民营经济是重要力量。如何发挥工商联的桥梁纽带作用，积极引领民营经济人士与党同心同德，与国家经济发展同声同气，与促进人民幸福生活同向同行，不断提振民营企业家的发展信心，稳步推进民营经济发展显得尤为重要。基于上述认识，对今年做好民营经济领域的思想引领工作有以下六点思考和六条建议。
　　六点思考
　　思考之一：要为民营经济发展提供精神动力。要坚持党史学习教育常态化机制，以迎接党的二十大、学习宣传贯彻二十大精神为主线，充分运用学习会、大讲堂、培训班等载体，以各类重要会议培训为平台，及时准确传递党中央对经济形势的判断和重大政策精神，进一步深化民营经济人士对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同和情感认同，进一步提升广大民营经济人士的责任意识、道德水准、文明素养，不断提振发展信心。
　　思考之二：要为民营经济发展注入智慧力量。要积极引导上海民营经济人士自觉践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。帮助民企深刻理解“五型经济”概念和内涵，积极参与上海市“五大新城”建设，主动参加进博会、上交会、外交官与民营企业交流活动、亚洲金融论坛、世界旅游经济论坛,参与“一带一路”建设等活动，促进民企总部聚集。开展走进园区、校区、校企联动、企企联动等交流合作活动，助力更多的民营企业科技创新，在关键领域和核心技术上抢占制高点，提高产业链、供应链现代化水平，加快上海市民营企业改革发展和转型升级，努力成为构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军。
　　思考之三：要为民营经济发展提供本土滋养。要持续激发上海市民营经济人士和商会组织参与“沪商精神”的弘扬和传承工作，进一步阐释好沪商精神的内涵，加强先进典型宣传，用身边事来影响身边人。在全市民营经济领域开展好《沪商之歌》传唱活动，不断扩大影响力。通过系列活动的开展，切实将“沪商精神”更好融入上海市海纳百川、追求卓越的大格局，让沪商精神、上海城市精神、社会主义核心价值观更加清晰地一脉相承。
　　思考之四：要为民营经济健康发展扫除路障。要深入开展好民营经济人士理想信念教育，积极引导民营经济人士不断强化法治意识、契约精神、守法观念，筑牢依法合规经营底线，做到正视困难、信心常在，牢固树立符合社会主义市场经济要求的经营理念、价值观念和道德规范。同时，要坚持教育和服务企业两手抓，重视和关注民营企业发展遇到的实际问题，及时宣传、解读、对接惠企政策举措，帮助企业纾困解难。
　　思考之五：要为民营经济发展营造和谐环境。要持续开展改革开放史和民营经济发展史教育，深入学习张謇、黄炎培、胡厥文、杨延修等身边的典范事迹，引导民营企业家继承和发扬实业报国的光荣传统。积极引导民营经济人士厚植家国情怀，把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福结合在一起，把遵循市场法则与发扬社会主义道德结合在一起。切实引导民营经济人士树立正确的财富观，做到义利兼顾、以义为先，致富思源、富而思进，积极参与到光彩事业、乡村振兴和公益慈善事业中去，为实现全体人民共同富裕作贡献。
　　思考之六：要为民营经济发展锻造钢铁脊梁。要加强工商联所属商会和民营企业党建工作，突出“政治建会”，突出党建引领民营经济人士理想信念教育工作的地位和作用。教育引导商会负责人和企业出资人重视支持党建工作，积极参加所在企业党组织活动，用实际行动彰显党员的先锋模范作用，党组织的战斗堡垒作用。加强对民营企业党员出资人的教育管理，引导他们积极参加所在企业党组织活动，用实际行动彰显党员的先锋模范作用。要配合相关部门积极稳妥做好在民营经济代表人士优秀分子中党员发展工作。
　　六点建议
　　建议之一：要切实摸清思想底数。上半年和党的二十大召开后要各开展一次民营经济人士思想专题调研，摸清现实思想。要开展经常性调研走访，采取谈话了解、座谈了解、舆情分析研判等方式方法，及时准确把握民营经济人士思想动态，及时发现倾向性问题。要深入了解企业发展情况，有的放矢地做好服务和教育引导，引导企业家通过正当渠道和理性方式表达意见，帮助他们最大限度地调动积极因素、化解消极思想，轻装发展经济。
　　建议之二：要加强教育培训工作。要加强同各级党校、行政学院、社会主义学院和高等院校的合作，拓展培训资源、丰富培训课程。针对民营经济人士，特别是对各级工商联新进执常委和年轻一代开展好教育培训。综合运用各级统战部、工商联系统内外力量，统筹线上线下资源，不断健全多角度、全方位的培训机制，常态化开展集中性的教育培训工作。用好全国工商联理想信念教育基地等资源，发挥好上海民营经济领域三处教育基地作用，继续发掘适合做教育基地的资源，有序增加和提升基地的数量和质量，不断增强教育的吸引力、感染力。
　　建议之三：要加强正确舆论引导。要引导民营经济人士规范网络行为，自觉维护政治安全和意识形态安全，带头弘扬主旋律、传播正能量。提高工商联、商会系统宣传员队伍能力，不断增强宣传员队伍全媒体意识、互联网思维以及在理念、内容、手段等方面的创新。发挥好宣传员队伍平时在理论宣传、舆论引导等方面的重要作用。组织他们当好民营经济领域正确的舆论导向的勇敢卫士，遇到情况，敢于发声、迅速发声、有效发声，坚决抵制、及时批驳、有力澄清有关民营企业的错误言论。
　　建议之四：要加大年轻一代工作力度。制定实施好年轻一代民营经济人士健康成长促进计划，突出年轻一代，善于抓好骨干队伍。结合青年创业组织换届工作，加大对年轻一代的系统了解，建好人才数据库，针对他们的思想状况、群体特点和成长规律，探索建立科学有效的教育工作载体和平台，引导他们发扬老一辈工商业者的创业精神和听党话、跟党走的光荣传统，切实担当起时代赋予的重任。
　　建议之五：要加强对民营企业的服务。依据党中央经济发展“稳中求进”总基调，结合上海市年度工作重点，通过经常性企业调研活动，向党委政府提出务实管用的意见建议。积极搭建民营经济人士与经济领域专家学者的经常性沟通交流平台，针对经济社会发展热点和趋势性问题，适时举办形势分析会和专题座谈会，帮助民营企业把握经济态势和发展方向。抓好上海市民营经济营商环境和促进民营经济发展的各项政策落地、落细、落实，切实增强民营企业对政策的获得感。着力提高上海市“政会银企”四方协作机制的实效，协助破解民营企业发展要素制约。
建议之六：要加强民营企业文化建设。企业文化是企业自发的一种道德规范，是企业目标的指引，与民营经济人士理想信念教育具有诸多一致性，是开展民营经济人士理想信念教育的得力抓手。要着力解决民营企业由于规模大小、认知不足和专注经营等原因导致企业文化作用发挥不明显等问题。各级工商联要主动联系相关专业机构和单位，组织构建企业文化服务平台，开展相关内容的培训，加强对企业文化项目的服务，帮助民营企业构建、树立美好的企业文化，帮助民营经济人士实现个人的企业文化与理想信念教育有效融通，相互促进。
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