让非公经济分享依法治国的制度红利
十八届四中全会将“全面推进依法治国，建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家”确立为总目标，从根本上肯定了法治的基础性作用。那么，对于我国广大的非公企业而言，全面推进依法治国将产生怎样的意义？依法治国又将会给民营经济带来哪些机遇和利好、约束与挑战？
对此，中国经济时报记者专访了十一届全国政协常委、民建中央常委、民建中央企业专委会主任、通威集团董事局主席刘汉元。
刘汉元认为，依法治国方略为非公经济公平参与市场竞争提供了法律保障，为非公经济的发展壮大提供了法律依据，同时也为规范和约束民营企业的行为提出了更高的要求。加强法治经济建设，就是用制度和法律保护企业和个人的权益，更好地让市场在资源配置中起决定性作用，最终激发民营企业的创新活力和动力，让非公经济分享依法治国的制度红利。
谈制约非公经济发展的制度难点：司法受地方化与行政化干预严重
中国经济时报：你认为当前制约非公经济进一步发展的法律和制度难点有哪些？
刘汉元：当前，司法受到地方化和行政化的严重干预，以“民告官”为主要特征的行政诉讼受地方化和行政化影响最为严重，成为当前司法工作中的“最大短板”。要使非公经济有长久持续和不断发展的信心，首先就要建立充分有效的产权保护法律制度，因为产权有法律保障才有最基本的社会安全，而有社会安全才有社会成员对现在和未来的信心，社会成员对社会有信心才会在这个社会中谋求发展，所谓“有恒产者有恒心”就有这个意义。
而需要着力解决的另一个问题是“垄断”。市场经济一定要在打破垄断上下大功夫。在这个问题上，“门槛”降低很重要，关键是通过法治保证平等进入、公平竞争。
谈政商关系：只有真正法治，才能约束权力
中国经济时报：处理好政商关系，一直是民营企业家的重要命题，在法治经济的背景下，你认为两者的关系应该是怎样的？
刘汉元：政商关系，在当下中国，实质上就是法治与市场的关系。“政”代表着权力，“商”代表着市场。法治不张，权力就会变得无所不能、无所不晓，他们可以审批项目，可以计划生产，还可以管理人们的消费。没有法治约束的权力染指经济，就会迅速与资本媾和，这是必然的结果。
十八届四中全会专题研究依法治国，意义无需多论。法治是一个现代国家治理的框架基础。只有法治，才能把权力关进制度的笼子，让政商关系回归到法治与市场的关系，这是中国经济社会发展的关键问题，不仅影响着当下，也深刻影响着未来。
谈产权与私有财产保护：产权保护对象的规定仍然模糊
中国经济时报：没有法治保障，产权就会被侵害，对于私有财产保护的相关法律，你认为应如何落实到位或完善？
刘汉元：十八届四中全会通过的《全面推进依法治国若干重大问题的决定》(下称《决定》)有关产权保护的内容进一步透露我国对于财产、权利保护的平等性，尤其是平等保护不同所有制市场主体的产权。
而《决定》中也进一步指出，我国要创新适应公有制多种实现形式的产权保护制度，加强对国有、集体资产所有权、经营权和各类企业法人财产权的保护。国家保护企业以法人财产权依法自主经营、自负盈亏，企业有权拒绝任何组织和个人无法律依据的要求。
产权保护在我国真正凝聚成制度的时间还不长，仍然是政府工作过程中的短板，“至今相关法律对于产权的界定还不够清晰，对于产权保护对象的规定仍然模糊。” 从近年来引发社会关注的多起涉及知名企业的知识产权纠纷中也能看出，现行的产权保护制度还不足以令所有市场主体建立起平等保护各类主体的各种产权意识。
谈民企发展的自身建设：守法、诚信经营是民营经济须坚守的发展要件
中国经济时报：你认为民营企业应如何依宪行动、依法作为，主动参与到法治经济进程之中？
刘汉元：改革开放以来，我国有关经济的法律制度建设具有体制跟随型的特点，即经济体制变了，相关的法律制度及其体系随之改变。例如，1978年决定改革开放，随之就制定了中外合资经营企业法；1984年实行有计划的商品经济，随之就制定了民法通则；1992年实行社会主义市场经济体制，随之就制定了公司法、反不正当竞争法等市场经济特有的法律。十八届三中全会提出全面深化改革，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，为进一步完善社会主义市场经济法律体系确立了新的理念与方案。在新的政府与市场关系的结构模式下，社会主义市场经济本质上是法治经济将得到充分体现，而法治经济就是最适合民营经济生存和发展的体制机制。
市场经济法治建设只是为民营经济发展提供了一个外部环境，民营经济的自身建设则是民营经济发展更为根本的因素。一是信心，民营经济有发展的信心，才有发展的动力与结果。二是竞争，民营经济只有勇于竞争、善于竞争，才能得到持续发展。民营经济的竞争对手不只是其他市场主体，也包括政府部门。三是自持，民营经济持续发展的关键还是在于把握好自己，其中的守法经营、诚信经营、公平竞争、社会责任等经营品质，应当是民营经济必须坚守的发展要件。没有这些坚持，再好的市场环境和法治环境也换不来民营经济的良性发展与持续发展。
谈民企的管理文化：“诚”和“信”要放在做企业的首位
中国经济时报：作为民营企业家优秀代表，以你多年参政议政作为和企业治理经验，你认为新时期民营企业应建立怎样的管理文化？
刘汉元：一个企业要想长治久安，或者说稳定发展的前提，就是这个企业的根一定要“正”。这样企业才能真正凝聚到“好人”，并且让所有的人都能够按照好的行为规范来约束自己，与企业一同发展，共同进退。只有当企业的形象、企业生产的产品和企业的人，都趋向同一个方向的时候，企业才有可能得到别人的认可，得到社会的认可。这其实就是一个核心价值观的问题，只要企业“正”，那些跟企业核心价值观相违背的东西就很难入侵，只有在道德水平和法制水平上都得到了大家的认同，才是真正的认同。我常打这么一个通俗比方：有了这样的环境，小偷进来就不敢轻易做小偷的事，强盗进来也不敢轻易做强盗的事。其实就是这样一个简单的道理。
我们始终认为，“诚”和“信”一定要放在首位，所以无论是我们的经营行为，还是对待我们的客户、供应商、员工，都要“诚”字当头，以诚相待，信义为本，并且要一直坚持下去。从我自己到各级管理人员，到全体员工，在思想、行动、语言上，都要严格执行。只有这样，才能让通威的理念、使命和文化，在日常的生产经营活动中的每一件事、每一句话、每一个行为中去认真体现和贯彻，让企业的发展历史、企业文化、经营理念与所有员工的思想高度融为一体，这样才能从公理和道德规范上得到员工的广泛认同。
我们还总结出一个很朴实的道理，就是我们的正当合法经营，不是要证明我们有多高尚，而是为企业的内部稳定、长期生存奠定基础。就像我刚才说的，只有企业本身、企业的产品和企业的人，在道德水平和法制水平上都保持一致的时候，企业才会得到社会的认可。我经常这么来比喻：当你开着车在路上走，也许一个红灯你可以闯过去，两个黄灯你也可以闯过去，短期看最多只是吃几张罚单。但是也许今后的某一天，你会因为这些违规行为而人仰马翻。
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