2020年度全国工商联民营企业调查点工作总结交流活动在昆明举行
12月9日，2020年度全国工商联民营企业调查点工作总结交流活动在昆明举行。本次活动回顾总结了今年民营企业调查点工作，就新时代如何开展基于数据的民营企业调查研究进行探讨，进一步明确了工作方向，提出了工作要求。全国工商联党组成员、副主席李兆前，云南省政协副主席、省工商联主席喻顶成出席活动并讲话，全国各省级工商联分管领导、相关处室负责人以及部分基层工商联代表参加了活动。
活动中，云南省工商联、浙江省工商联、江苏省工商联、湖南省工商联、辽宁省工商联、江西省工商联、广东省工商联、云南省红河州工商联、云南省文山州西畴县工商联、江苏省淮安市洪泽区工商联、上海嘉定区工商联、河南省济源市工商联做了经验交流发言，还表彰了2020年调查点工作示范省级工商联和先进省级工商联。
关于今年民营企业调查点工作，李兆前指出，2020年是一个非常特殊的年份，面对年初突如其来的新冠肺炎疫情，全国工商联充分发挥了民营企业调查点工作的整体优势和“互联网+”的便捷优势，各级工商联工作人员顶住了“压力测试”，在服务工商联系统参与统筹推进疫情防控和经济社会发展、精准建言促进“两个健康”方面，努力开展工作，作出了突出成绩。
李兆前强调，民营企业调查点工作已经成为研判民营企业运行和政策获得情况的全国性平台，是工商联联系服务民营企业的独有渠道，是工商联强化定量分析、提高建言献策质量的重要支撑，也是工商联体系协同联动、强化上下指导关系、增强整体工作效能的改革举措。加强民营企业调查点工作，是一项挑战性很强的工作，对于服务中心大局、深入开展研究、积极建言献策都有积极的推动作用。希望各级工商联进一步提高思想认识，找准工作需要、政府关注、企业热心的结合点，扎实有序推进这项工作，在新时代、新的起点上更好地促进“两个健康”。
喻顶成表示，民营企业线上调查工作近年来已成为了云南省工商联的一项品牌工作。云南建立健全制度，强化工作机制，落实工作经费，有效推进调查成果转化，民营企业调查点工作取得了长足进步。特别是今年在疫情期间，云南省工商联结合全国工商联线上调查工作，适时把握民营企业发展动态，及时为疫情影响下有序复工复产、加快复商复市以及党委政府制定惠企政策提供了大量调查研究数据，平台形成的数据分析报告和社情民意专报得到省委省政府领导批示，是工商联履行建言献策职能、服务“两个健康”用数据说话的重要渠道，有效提升了省工商联的话语权和影响力。
记者从本次活动中了解到，今年的民营企业调查点工作呈现出三个鲜明特点。
一是工作任务重，调查覆盖面广。为了增强工作统筹，去年年底全国工商联印发了年度调查工作计划，但年初的疫情打乱了既有工作节奏。为了及时向中央反映疫情冲击下民营企业的困难和诉求，全国工商联紧跟形势变化，今年共开展了13次线上调查，其中，疫情专项调查4次、“两新一重”年度重点调研1次。
二是工作平台新，调查反映及时迅速。疫情发生后，民营企业面临压力骤增，全国工商联从系统端入手，开通了移动端二维码填报，创新了填报渠道，调查点工作及政策研究工作及时跟进。此外，全国工商联还将民营企业调查系统纳入“网上工商联”建设，对系统进行了优化升级，信息中心给予了技术支持保障，确保了各项工作顺利开展。
三是工作影响大，调查质效显著提升。今年以来，全国工商联依托民营企业调查工作，共形成数据分析报告近30余篇。此外，今年民营企业调查点工作的社会影响也开始显现。上半年，全国工商联研究室与蚂蚁金服研究院共同开展小微企业融资专题网络调研，并召开报告发布会，主流媒体给予广泛报道。
本次活动要求，要深刻认识民营调查点工作面临的新形势新任务的信号。一是数据运用水平要求更高，二是精准建言质量要求更高，三是调查研究能力要求更高，四是落实整改任务要求更高，并进一步指出民营企业调查点工作未来的努力方向。
一是加快完善调查点系统。下一步全联研究室将畅通与技术部门的沟通渠道，推进信息中心加快打通信息传递闭环中的堵点，切实推进系统完备。
二是严控线上调查密度。在今年年底印发的工作计划中，要进一步统筹考虑政策出台密度、政策落地时间和基层组织企业填报问卷负担等因素，原则上每季度开展一次综合性的全系统问卷调查，其他的专题调研次数争取控制在2次以下，最大限度降低工作负担，保护基层企业的填报积极性。
三是持续优化问卷设计水平。研究室要抓紧研究提出企业季度运行状况调查的问卷模板，及时与相关职能部门沟通，提升政策落实情况调查的全面性、及时性，切实提高网络调查水平。
四是继续提升队伍专业本领。各级工商联工作队伍要加强把握政策理论的专业本领，知晓企业亟需的政策；要增强了解企业诉求的专业本领，通过各种方式准确了解企业诉求和企业家思想动态；要提高定量分析研究的专业本领，善于借助高校、科研院所等外力外脑，抽象出合理的数学模型，提出趋势性的预测分析，为更加精准建言提供科学的数据支撑。
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