宝安区工商联（总商会）全力打造宝商五星级娘家
区工商联主席曾少强带队走访会员企业深圳市金正江大五金塑胶制品有限公司。
区工商联党组书记古菁华率队探访“宝安宝贝”企业威富视界。
宝安地处中国南海之滨，是粤港澳大湾区的核心和广深科技创新走廊的起点，是全国产业基础最雄厚、最具创新活力的区域之一。当前，深圳进入了粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”驱动，深圳经济特区、深圳先行示范区“双区”叠加的黄金发展期。在此背景下，宝安区高举改革开放旗帜，逐浪湾区建设大潮，重整行装再出发，承担重要的城市建设与产业支撑功能，这也为工商联工作的开展提供了更加广阔的空间。
近年来，在区委区政府的坚强领导下，宝安区工商联围绕中心服务大局，牢牢把握“两个健康”工作主题，认真抓好《中国共产党统一战线工作条例》和《加强民营经济统战工作的意见》的学习宣传和贯彻落实，坚持“党建带会建促企建”，以“宝安工商齐筑梦，湾区建设立新功”为目标，以“五联五帮”为抓手，突出加强民营经济人士思想政治引领，广泛动员民企抗疫扶贫，完善服务企业“五大平台”建设，助力民营企业复工复产，推动营商环境优化，促进经济发展，全力打造宝商五星级娘家，为“双区”建设做出了宝商示范。
深化改革创新
加强工商联组织建设
2019年8月，宝安区工商联完成换届工作，同时率全国之先完成工商联发展规划，明确新时代宝安区工商联（总商会）工作的指导思想与总体思路：实施思想政治建设提升工程、组织建设强化工程、强化政企联动工程、推行绩效评价体系工程、助力民营企业高质量发展工程、弘扬宝安品牌工程；更好地发挥桥梁纽带助手作用，当好产业政策“宣传员”、政商“联络员”、企业转型“指导员”和民营经济“服务员”。
近年来，宝安区工商联坚持“政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会”，强化党建引领，加强自身建设，不断拓展新思路、谋求新举措，以自身素质的全面过硬，推动工商联事业发展更加出彩。特别在深化改革创新方面，区工商联不断加强组织建设，打造“党建带会建促企建”工作模式，推动“党建+企服”双融共促。进一步依托区工商联密切联系非公企业的优势推动党建工作，完善党建带会建促企建工作机制，打造“1+10+N”工作格局。通过党建引领，发动非公企业积极开展学史力行“我为群众办实事”活动，参与支援疫情防控工作。
与此同时，持续推进总商会实体化改革，将商会建设成为工商联发展会员、服务会员、培养和发现非公有制经济代表人士的主阵地。构建工商联、总商会“一体两翼”群团与社会组织联动工作机制。推进建立“四库”（人才库、企业库、资源库、信息库）“智慧工商联”建设，加强对街道工商联的指导，加强领导班子和干部队伍建设，努力建设一支既精通统战工作又熟悉经济工作的高素质干部队伍，为新时代工商联组织建设提供有力人才保障。
在开展工商联绩效评价工作方面，区工商联修改完善各街道统战工作落实情况（工商联工作）考核指标，发起并完成了工商联工作绩效评价考核体系编研工作，健全绩效评价体系，从组织建设、宣传教育、经济服务、调查研究四个维度出发，细化可量化的具体指标，形成了一套科学性、可量化性、可推广性的“区-街道”两级工商联工作绩效考核评价体系。
强化思想引领
彰显宝商担当作为
在8月13日开展的企业家座谈会上，宝安区工商联主席曾少强提出：“宝安大有可为、未来可期，宝安的企业家必须有所作为，要抢抓机遇、乘势而上，彰显宝商担当、展现宝商作为，助力宝安在更高起点上推进改革开放，创造出更多让世界刮目相看的新的更大奇迹。”
一直以来，宝安区工商联十分重视广大民营经济人士的思想政治建设提升工程，通过搭平台、建基地、搞活动，深化理想信念教育，大力弘扬企业家精神，带领企业家加强“爱国敬业、守法诚信、创新发展、履行责任、勇于担当、服务社会”的理念，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。强化民营经济人士社会责任教育，引导民营经济人士支持构建和谐劳动关系，积极参与社会建设和“积极投身‘双区’建设”、光彩事业、乡村振兴等公益慈善事业。
2020年疫情期间，工商联系统会员企业累计捐款捐物近2亿元，各类园区、商场及企业减免租金达2.4亿元。今年上半年，面对河南洪涝灾害、宝安区局部发生疫情等情况，宝安企业家、街道工商联在区工商联号召下，再次纷纷伸出援手。企业家们出钱、出力、出工时，全力听从党的号召。在脱贫攻坚战中，区工商联以高度的责任感和使命感，主动接下扶贫任务，开展与广西都安、大化及广东龙川共18个贫困村的结对帮扶，其中包括广西都安、大化14个国务院挂牌督战贫困村。期间，区工商联发动企业积极参与，从资金支持、产业合作、劳务协作、社会帮扶等多个方面全力推进帮扶项目，组织127家企业帮扶资金1037万元，受益村民532户，受益人数达2366人。2021年7月河南水灾，区工商联系统会员企业捐资捐物总额达1730万元。
宝安区工商联充分发挥在民营经济领域的统战作用，团结和带领广大民营经济人士提高政治责任感和时代使命感，引领企业家履行社会责任，彰显“宝商精神”“宝商担当”。
多措并举
助推民营经济高质量发展
良好的营商环境是民营经济高质量发展的重要保障。近年来，宝安区工商联通过深调研、勇建言、广联动、大培育、促发展、营氛围等方式，不断营造宝安区的良好营商环境。一方面，统筹推进疫情防控和服务企业工作，帮助企业积极应对时局变化，以商招商，以商聚商，以商稳商，以商育商，制定“大调研”工作方案，与深圳市工商联一起重点开展加强宝安区民营经济统战工作、民营企业参与“双区”建设、企业运行状况等重点课题调研；另一方面持续推动政企沟通、企业纾困赋能、“宝商学院·宝商党校”、宣传推广及企业发展服务等五大功能性服务平台建设工作，为民营经济在疫情常态化之下的高质量发展助力。引导民营企业参与国家战略，推动更多宝安民营企业开拓“一带一路”市场。进一步加强与港澳工商界的交流，持续开展对内对外经济协作，帮助宝安企业拓展发展空间。
品牌是一个企业的核心与灵魂，从2019年开始，宝安工商联牵头创新举办“寻找宝安宝贝”宝安品牌系列宣推活动，已成功举办两届。该活动不仅为大品牌“锦上添花”，也为一些中小品牌、有特色的品牌以及长久坚持的老字号品牌打造了一个“大秀场”。同时，区工商联延伸活动内容，开展“探访宝安宝贝”系列活动，加强会员企业间的交流互动，今年以来已走入大族激光、一雍紫砂博物馆、深圳市卡酷尚科技有限公司、深圳市美丽华科技股份有限公司、合正艺术博物馆、深圳市合成号食品有限公司、深圳市威富视界有限公司等7家品牌企业。
通过一系列的品牌宣推活动，为宝安营造了“知品牌、爱品牌、用品牌、创品牌”的良好氛围，也团结引导了宝安企业争创国家品牌、世界品牌，走品牌化发展的道路。今年，宝安区工商联还将开展第三届“寻找宝安宝贝”宝安品牌宣推系列活动，进一步挖掘、培养和宣推宝安品牌，推动品牌强企、品牌强区，为打造宝商品牌、激发宝安市场经济活力发挥更好效应。
新时代催人奋进，新使命砥砺前行。接下来，宝安区工商联将继续贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，立足“两个健康”核心职能，抢抓“双区”驱动、“双区”叠加重大历史机遇，团结凝聚广大民营经济人士办好企业，服务人民，回报社会。为深圳创建全国“两个健康”示范城市贡献力量，为“双区”建设贡献宝商力量，推动宝安在新时代走在前列、新征程勇当尖兵。
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