“创新”是民营企业发展的必由之路
——2014年辽宁民营经济发展峰会综述
　　日前，在“2014年辽宁省社会科学学术活动月”期间，由辽宁省社科联、辽宁省社会主义学院主办，辽宁省非公有制经济研究会承办的以“贯彻十八届三中全会精神 推进民营企业创新发展”为主题的“2014年辽宁民营经济发展峰会”上，与会专家学者和民营企业负责人就“创新”是民营企业发展的必由之路这一观点，展开热烈讨论并达成共识。
　　辽宁省社会主义学院院长、辽宁省非公有制经济研究会会长王本魁认为，目前占我国企业总数99.7%的民营企业是国民经济和社会发展的重要力量，已经成为促进我国经济增长的生力军。因此，如何促进民营企业持续发展，其核心问题就是提升民营企业技术创新能力，营造有利于民营企业创新发展环境，促进民营企业走创新发展之路。
　　党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》有关发展非公有制经济精神，确定了今后非公有制经济的发展方向和主要措施。
　　辽宁省中小企业厅副厅长、辽宁省非公有制经济研究会副会长李秀林指出，《决定》共有10次提到“非公有制经济”，强调必须毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，激发非公有制经济活力和创造力。
　　辽宁省委《关于贯彻落实〈中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定〉的实施意见》，对辽宁非公有制经济的发展作出了具体的部署。《决定》和《实施意见》，是今后辽宁省非公有制经济发展的重要指导方针。
坚持非公有制经济制度就是坚持社会主义道路。辽宁社会科学院社会学研究所原所长沈殿忠表示，党的十八届三中全会通过的《决定》中有17项任务与非公有制经济发展直接相关。由此可看出非公有制经济的地位。中央对推动非公有制经济发展的重视程度，释放出改革的信号。一些原来的纯“公有制”经济领域，民营企业也可以进入，放宽了民营经济发展的领域，由此新一轮的经济增长也必然是以改革创新为根本动力。
　　改革开放30年来取得了巨大的成就，同时也带来许多问题。沈阳理工大学社会经济研究所所长巴俊宇就当前的一些问题提出了自己的看法：改革的步伐不一致，具体来看经济改革孤军深入、社会文化跟进不足、企业改革单枪匹马、权利改革姗姗来迟；投资以政府为主导，社会投资不足，内需受高房价压制，难以释放，出口受制于国际，难有突破。同时，他提出了对民营经济发展的一些思考，认为民营经济的发展轨迹必然是从商贸活动中完成原始积累，民营经济突破发展还必须要过技术创新和产权变革这两关，不能害怕创新与产权的变革；产权越多元，创新越积极，企业的发展才能越健康。
　　民营企业的发展必须要实施创新战略，与会的企业家代表结合自己企业的实际，也对民营企业的创新发展提出了自己的见解。沈阳八王寺集团董事长李秀实认为：一方面政府要转职能，简政放权，为民营经济发展提供外部条件；另一方面民营企业必须转型升级，必须加强自主创新，不断提高企业竞争力。
　　沈阳开创世纪保险代理有限公司董事长李晶晶认为，非公有制企业要想与公有制经济并驾齐驱、在非公有制企业的浪潮中不被淘汰，唯一的出路就是改革和创新。
　　企业的创新活动必须在法律的框架内进行。辽宁名熙律师事务所合伙人杨志武认为，法律在我们进行社会主义市场经济建设和改革中起到重要作用，也是我们非公有制经济企业家们所必须认真对待的问题，尤其是在企业的创新发展过程中，一定要注意规避法律风险，一切的创新活动要在法律的框架内进行，不能越雷池半步。
　　创新驱动是国务院近期支持东北老工业基地振兴的重要举措，无论是国企改革还是大力发展民营企业，都是要靠创新。辽宁省人民政府对外友好协会党组书记陈铁城认为，目前政府仍是主张创新的主体，企业是实施创新的主体。主张的主体必须提出支持和鼓励创新的政策，创造支撑创新的环境，制定为创新服务的标准，建立购买服务的基本模式，这种体制的建设必然呼唤行政体制的改革。作为创新主体的企业，创新是个永恒的话题，企业只有不断地创新才有未来。
对创新体系的建立和完善企业要发声，非公有制经济研究会可以成为企业发声的通道。
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