在“新常态”下促进非公经济健康持续发展
党的十八大以来，我国的经济社会形态呈现出许多与以往不同的特征，出现了一些“新常态”。在经济方面，以往的追求高速增长，已转变为求质量保就业可持续的中高速增长。在未来一段时间内，中高速增长将是经济领域的“新常态”；在政治和社会生活方面，以习近平总书记为首的党中央坚持党要管党、从严治党，如此一来，反腐倡廉将成为“新常态”。最近，党的十八届四中全会作出了《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，随着依法治国的推进，我国的治理体系和治理能力建设也将呈现出新的常态化趋势。在“新常态”下，经济发展保持活力不仅要依靠国有大型企业的改革转型、提质增效，还要依靠“铺天盖地”的中小微企业、非公企业的奋发有为。为此，非公经济人士既要深刻认识和理解“新常态”，也要逐步适应“新常态”、把握“新常态”，以促进非公经济健康持续发展。
认识“新常态”、把握“新常态”是非公企业的紧迫任务。改革开放以来，我国经济快速发展，国力不断增强，人民生活水平不断提高。但与此同时，加工贸易型、资源依赖型、能源消耗型的产业发展模式，使得钢铁、水泥、煤炭等10多个行业产能过剩；而粗放的、掠夺式的资源开发，则使生态环境到了无法再承受的地步。在这种情况下，非公企业如果不能适时调整发展模式，仍然在“速度情结”的驱动下搞强刺激、踩大油门，换挡不调速，继续扩规模，铺摊子，就难免不出“事故”。理性的做法是既要保持“平常心”，又要保持“进取心”；既不能盲目自信，又不能消极应对。值得注意的是，过去，由于种种复杂的原因，一些非公企业要靠关系、靠人情、靠金钱铺路，靠行贿办事，这种行为既扰乱了市场正常秩序，也腐蚀了一些干部，搞坏了社会风气。随着“新常态”的出现，风清气正可望成为社会主流气氛。在这样的背景下，非公企业完全可以坚守平等、公正、自愿、诚实信用的市场交易原则，找准自身定位，规范企业行为，不再靠坑蒙拐骗、欺诈消费者和与政府官员“勾肩搭背”生存和发展，从而不断推动非公企业健康可持续发展。
调结构、转方式是非公企业发展的关键选择。长期以来，我国传统的经济增长点有两个：一是房地产开发，二是外贸出口。在过去的十几年中，房地产开发投资占到我国全部固定资产投资的20%、GDP的10%；房地产开发及其拉动的相关产业，成为我国经济增长的第一动力。出口贸易在我国加入WTO之后，也长期保持两位数甚至20%的增长；2007年，出口占GDP的比例达30%以上。目前，这两大经济增长点都在逐步萎缩，我国经济发展开始呈现出复杂的态势。在这种背景下，非公经济要在产业结构调整中把握先机，在发展方式提升中赢得主动；要分析研究国家的政策走向，研究市场的发展变化，不熟悉的领域和行业不要轻易进入；要注重发展质量、品质，不单纯追求数量、规模；要根据“新常态”的要求，站在更加客观理性的立场，牢牢把握产业项目建设规律，做到存量提质到位、助力扶持到位、对接跟进到位、优势挖掘到位，使上项目稳增长促发展取得实效。
提升自主创新能力，是“新常态”下非公企业发展的根本途径。自主创新是国家经济发展、社会进步的灵魂，也是企业实现更好更快发展的动力源泉。目前，我国自主创新能力在总体上还比较弱，且在相当长的一段时期内，许多重大科研项目攻关和自主创新还要靠国家和国有大企业。但我们也要看到，非公企业因体制、机制比较灵活，适应市场能力比较强，在决策的执行力方面有着天然的优势，是自主创新的重要力量。据有关方面统计，我国现有的专利产品中，非公企业创造发明率已达66％，非公企业完成的技术创新已达75％以上。在“新常态”下，非公企业更要把自主创新作为强筋壮骨、赢得优势的根本途径，大力加强技术研发，深化产学研结合，推进原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新，着力解决制约经济发展的一些重大科技问题，形成一批具有自主知识产权的关键技术和产品，增强非公经济整体素质和发展后劲。
在“新常态”下，促进非公经济发展还需要政府提供高效的服务。古语道：“食不破具，荫不折枝。”这句话的意思是说，吃饭不能打破自己的饭碗，在树下乘凉不能折断树枝。非公企业的发展，需要各级政府的依法行政。目前，政府对企业的管理仍然过多、过细，各种形式的不合理规定、繁杂的办事程序、低效率的手续办理，以及政策不衔接、不配套、吃拿卡要、乱收费等问题仍然不同程度地存在；不给好处不办事，给了好处乱办事在一些地方仍比较严重。许多好的项目，就因为政府方面的不给力，拖延了工期，丧失了时机，使企业蒙受了巨大损失。当前，政府最需要做的是进一步简化办事程序，明确办事流程、时限，建立责任追究制度。再就是尽快解决非公企业融资难问题。现在，非公企业寿命短，有一半原因是融资难。而要解决这道难题，就一定要按照十八届三中、四中全会要求，加快金融体制改革，以适应中国特色社会主义经济各种所有制形式的发展需求，适应千百万中小微企业纷繁复杂的融资需求，促进非公经济在“新常态”下健康可持续发展。
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