江西省工商联实施万企培训计划
2014年，全国非公有制经济人士理想信念教育实践活动深入开展，江西省工商联结合全省促进非公有制经济发展领导小组的工作要求，开拓创新，实施“万企培训计划”，将工商联教育培训工作和培养非公有制经济人士的“四信”有效融合，在全省范围内取得了良好社会反响。 
年初，江西省工商联制定了《江西省工商联2014—2017年万名企业家教育培训实施方案》,对全省各级工商联未来几年的教育培训作出全面部署，要求全省各级工商联分级负责、共同努力，每年组织1万名以上非公有制经济代表人士、工商联干部以及所属商会负责人，平均接受至少5至10天时间的培训，即“万人培训计划”。省工商联认真谋划，开展了形式多样的非公有制经济代表人士、工商联干部和工商联直属商会负责人的教育培训活动。 
一、以会代训，引领发展方向。通过各种会议、论坛和报告会等形式，开展理想信念教育，引领非公有制企业发展的方向。与财智名家论坛达成协议，由工商联出资30万元，在全省各设区市、县（市、区）工商联举办10期非公有制经济发展论坛或形势报告会。由财智名家论坛邀请专家学者围绕“经济热点”释疑解惑；邀请党委、政府及相关部门领导作政策解读；邀请民营企业家讲述创业成功经验。重点帮助非公有制经济代表人士、工商联干部和商会负责人了解和掌握非公有制经济发展形势，党委、政府关于促进非公有制经济发展的政策措施等。目前，已分别在赣州市和吉安市开展两场“中国经济形势”报告会，共800余人聆听报告。企业家纷纷表示，这种报告会的内容紧密结合各地的非公有制经济发展状况，从非公有制企业实际情况出发，为非公有制企业指点迷津，真正送来了精神食粮。 
二、联合办学，凝聚发展动力。一方面，省工商联加强与各级党校、行政学院、社会主义学院和省内大专院校的合作。今年4月21日至25日，江西省工商联与江西省财经大学联合举办“非公有制经济代表人士培训班”,组织50位省工商联企业家执委、常委参加学习培训。在培训中安排资深教授、博士生导师、上市公司董事长授课。企业家们重点学习了宏观经济形势分析、企业融资与资本运作、民营企业创新管理、国学素养与管理智慧、压力管理与心理调适、孙子兵法与商道等课程。新余市工商联积极响应，于5月17日开展了新余市非公有制企业工商管理硕士（MBA）课程总裁班，80余名非公有制企业家参加。今年9月，省工商联还将与省社院联合开展全省工商联系统干部培训班。另一方面，与省外知名高校合作，面向全省具有良好发展潜力的民营企业家开展学历教育。5月12日，江西省“万企培训”计划启动仪式暨民营企业家（复旦大学）高级研修班在上海举行。江西省委常委、省委统战部长蔡晓明出席并授课。江西省工商联兼职副主席、副会长等60余人参加培训。培训不仅安排了复旦大学、上海浦东新区党校的教授和企业家讲授当前中国经济热点问题分析、企业文化与品牌建设等课程，还安排了上海自贸区和校史馆等丰富多彩的活动。下半年，江西省工商联还将举办民间商会骨干培训班，要求省直属商会、异地商会推荐副秘书长以上人员参加。重点学习企业和商会管理的相关知识。通过联合办学，积极开展非公有制经济人士理想信念教育，凝聚非公有制经济发展动力，助推非公有制经济发展。 
三、网上培训，营造学习氛围。充分利用现代教育技术，拓展教研功能，创新教研方式，探索和建立网上培训平台，配合集中培训的方式，扩大培训覆盖面和影响面，以理想信念营造良好发展氛围。在省工商联网站建立培训专栏，组织开展网上学习，集中发布专家学者课件、企业案例等培训信息，使用远程教育的方式，适应企业家学习时间、地点不固定的特点，随时随地开展网络课程学习。依托省民营经济研究会，建立非公有制经济人士培训“智库”和“师资库”，实行动态管理、资源共享。依托江西省财智名家论坛，建立专家学者的授课视频资源库，组织全省各级工商联执委、常委，工商联干部和商会负责人不定期参加网上学习。同时，建立学习QQ群、微信群，政务微博，方便学员与学员之间、学员与专家之间、学员与工作人员之间的沟通与联系。建立微信公众号，传达党和政府鼓励、支持和引导非公有制经济发展的政策举措；宣传在促进经济社会发展中涌现的非公有制企业先进典型；发布投资项目、商务活动、学习培训等信息。 
通过开展“万企培训计划”，有效引导非公有制经济人士增强全面深化改革的坚定性和自觉性，帮助企业解决在转型升级中遇到的困难和问题，积极开拓创新，促进江西非公有制经济更好更快发展。
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