玉林市陆川县工商联：加强商会建设 助推乡村振兴
近年来，陆川县工商联深入贯彻落实党中央关于加强新时代民营经济统战工作的决策部署，紧紧围绕陆川县中心工作，把加强乡镇商会组织建设作为服务经济社会发展、助推乡村振兴的重要抓手，抓好商会规范化建设，不断激发乡镇商会活力。
　　破解乡镇商会注册难题
　　“我清楚地记得，我们商会在申请登记注册时，资料就被退回来三次。” 纺织服装商会会长李智才向陆川县工商联反映了注册难的问题。由于存在程序复杂、审批事项繁多、审批时限长等情况，作为工商联基层组织的乡镇商会在注册登记时往往并不顺利。
　　针对这一情况，陆川县工商联根据县委、县政府优化营商环境部署要求，决定解放思想、强化担当、先行先试，创新探索商会注册登记途径，破解制约商会组织发展的瓶颈。陆川县委组织相关部门召开专题调研会，研究出台乡镇商会登记注册的具体实施办法，以简政放权、深化行政审批制度改革为契机，简化登记程序，缩短各项审批时限，切实推进乡镇商会登记注册。截至目前，陆川县14个乡镇已全部完成注册登记。
　　“我们向工商联反映问题之后，他们及时帮我们跟进，最后顺利注册了。” 李智才说，“工商联的积极作为，让我们会员企业对发展更有信心。”
　　规范乡镇商会组织运转
　　在陆川县委统战部的领导和指导下，陆川县工商联坚持按照“政治引领好、队伍建设好、服务发展好、自律规范好”的四好商会标准，抓住商会组建和运转的重要环节，把推动基层商会党组织建设作为改联改革的一项政治任务来抓，曾获得广西“四好”商会称号的陆川县温泉镇商会就是典型工作案例。
　　“在陆川县工商联带领下，今年我们商会保持健康发展。通过参加工商联组织的培训班，我们学习到了很多本地、外地先进经验和成功做法，这也为我们商会今后的工作开辟了新思路。”陆川温泉镇商会会长杨福泰告诉记者。
　　2020年4月，陆川县温泉镇商会“一会两室”（即商会人民调解委员会，县法院驻商会法官工作室、县检察院驻商会检察官工作室）挂牌成立。一年多来，商会人民调解委员会发展已日趋完善，拥有200多平方米的办公场地和10名专业的调解人员，调解流程和机制健全。截至目前，该商会已帮助会员成功调解各类纠纷63场、涉及金额将近4200多万元，有效维护了会员企业的合法权益。
　　“下一步，我们将继续完善调解工作机制，细化调解责任分工，打响温泉镇商会调解工作品牌。另外，我们商会还计划成立股份制公司，为商会持续发展提供动力。”杨福泰说。
　　据了解，陆川县工商联以“四好”商会建设为契机，着力保障乡镇商会发展的人、财、物以及制度建设等要素，使乡镇商会的工作基础大大夯实，商会会员持续发展壮大。
　　助推乡村振兴发展
　　“企业谋发展的同时更不能忘了肩上的社会责任。”广西陆洲机械制造有限公司董事长朱祖锋说。多年来，广西陆洲机械制造有限公司为陆川县的均衡教育、天网工程、扶贫攻坚等活动捐资捐物价值50多万元。2018年，朱祖锋荣获陆川县脱贫攻坚“最美致富带头人”“陆川县勤廉先进个人”荣誉称号。如今，他又继续奔赴在为助力乡村振兴事业的道路上。
　　在陆川县工商联的带领下，陆川县乡镇商会积极开展多层面、形式多样的活动，引导会员企业饮水思源，投身光彩事业，积极回报社会。从“百企扶百村”精准扶贫到“万企兴万村”乡村振兴，从慈善捐款救助到逢年过节上门慰问，都留下了商会企业的身影。
　　据统计，在义务教育均衡发展工作中，陆川县乡镇商会为全县400多所中小学捐赠图书142.44万册；在参与光彩事业和社会公益事业中，累计捐赠爱心资金达1300多万元；在抗击新冠肺炎疫情工作中，捐款捐物价值超过1400万元；在乡村振兴工作中，发动近1000多名新乡贤人士参与乡村振兴战略，充分发挥出乡镇商会示范引领作用，为共同推进乡村振兴战略广泛凝聚乡贤力量。
“为进一步激发乡镇商会活力，陆川县工商联将围绕引导商会找准定位服务会员、服务政府、服务社会。重点是大力发展基层调解委员会；同时抓实抓细政策落实，助力商会积极参与招商引资；此外，引导商会带领会员企业促进当地产业园发展，倡导企业家回馈社会，走向共同富裕。”陆川县工商联主席朱广荣说。
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