奋斗书写辉煌 同心共谱华章——安徽省工商联五年工作综述
2021年，全省民营经济实现增加值2.6万亿元，同比增长8.7%，占全省生产总值比重60.8%，对全省经济增长贡献率达63.5%。全省共有民营企业179.2万户，增长14.9%；全省民间投资增长7.3%，占全省投资60.6%;民营经济实现税收3213.3亿元，增长9.2%，占全省税收68.6%。
一组组令人振奋的数据，展现了安徽民营经济迅猛发展的势头，也充分印证了安徽省工商联第十一次代表大会以来，在全省工商联系统的引导下，安徽民营经济在经济建设及社会事务中取得的可喜成绩。民营企业家已成为新时代构建新发展格局的生力军，民营企业已成为推动安徽省经济高质量发展的主引整。
五年来，顺应形势发展需要，安徽省工商联系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的十九大及十九届历次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，紧扣省委省政府中心工作，牢牢把握“两个健康”主题，充分发挥“统战性、经济性、民间性”的综合优势，抢抓机遇，开拓创新，奋发有为，在促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长中发挥着不可替代的重要作用。
主动担当作为 凝聚发展合力
五年征程，五年跨越。
五年来，安徽省工商联扎实开展“千企帮千村”行动；实地走访企业和重点项目，通过“四送一服”协调解决企业问题，召开各类要素对接会，推动签订产学研合作项目；连续四年参与世界制造业大会邀商工作，会同有关部门承办知名民企合作交流会等活动；积极号召广大民营企业以实际行动诠释伟大抗疫精神，捐赠款物5.68亿元，刷新我省民营企业单项捐赠记录，尽显新时代民营企业的责任担当……
短短五年，全省民营经济取得的成就令人赞叹、全省民营企业家的成长令人欣慰、全省工商联组织付出的辛劳令人动容。
——民营经济人士政治素质进一步提高。深入贯彻习近平总书记对新时代民营经济统战工作重要指示精神，持续开展理想信念教育，听党话、感党恩、跟党走已成为安徽民营经济人士的普遍共识，与党同心同向、同心同行的优秀代表不断涌现，3人入选改革开放40年百名杰出民营企业家，3人荣获全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者称号，4人荣获全国劳动模范称号。
——民营经济综合实力进一步增强。面对疫情和外部环境不确定因素增多等不利影响，民营经济爬坡过坎、顶压前行，规模总量进一步扩张。
——民营经济发展环境进一步优化。促进出台《关于进一步激发民营企业创业热情成就企业家创意创新创造推进民营经济高质量发展的若干意见》《关于创建一流营商环境的意见》等政策措施，助力召开全省“一改两为”大会，深入开展“新春访万企、助力解难题”“优环境、稳经济”活动，开展全省民企评营商环境工作，践行亲清政商关系，助推营商环境持续优化。
——民营企业社会形象进一步提升。广大民营企业积极履行社会责任，踊跃投身“三大攻坚战”、疫情防控、光彩事业等活动。30家民营企业、5家单位荣获全国“万企帮万村”精准扶贫先进民营企业、组织工作先进集体，受表彰企业数位居全国前列。17家商会、36家民营企业、3名民营企业家被全国工商联授予抗击新冠肺炎疫情先进商会组织、先进民营企业、先进个人称号。
——工商联地位作用进一步彰显。在全国工商联对省级工商联的工作评价中，省工商联连续三年处于全国第一方阵，分列6位、7位、4位，商会人民调解、民营企业绿色发展等工作走在全国前列。工商联组织优势充分发挥，在促进民营经济发展、“双招双”、乡村振兴等工作中起到越来越重要的作用。
突出政治引领  筑牢思想根基
五年来，安徽省工商联深化理想信念教育，筑牢思想根基，围绕庆祝改革开放40周年、新中国成立70周年、建党100周年等主题，开展系列宣传教育活动，引导民营经济人士传承弘扬伟大建党精神。组建民营企业宣讲团，举办16期安徽省工商联大讲堂和4期省工商联常执委培训班，累计培训5400余人次。与沪苏浙工商联共建张謇企业家学院，联合打造三省一市民营经济人士理想信念教育基地。
加强典型示范引领，弘扬企业家精神。连续23年开展安徽省民营企业百强排序，发布民企百强榜单和调研分析报告。推荐企业参加全国民企排序，五年来累计91家（次）企业上榜中国民营企业500强、制造业500强、服务业100强。
引导参与社会事业，增进家国情怀。扎实开展“千企帮千村”行动，全省11017家民营企业，投入资金61亿元，帮扶贫困村6831个、贫困人口96.5万人次。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，接续开展“万企兴万村”行动，1558家企业、商会结对帮扶1441个村。积极参与援藏援疆，全省各级工商联及商会、企业向新疆皮山县和西藏山南市捐款捐物1200余万元，消费帮扶700余万元。
加强所属商会党建，扩大“两个覆盖”。安徽省工商联与省委组织部、省委非公工委联合印发《关于进一步加强全省工商联所属商会党的建设工作的指导意见（试行）》，规范所属商会党建工作。理顺所属商会党建管理机制，省市两级工商联均成立所属商会党委，75个县级工商联成立所属商会党建工作机构，覆盖率达72%。加强直属商会党建工作，省工商联38家直属商会单独或联合成立党支部32个，建立党支部工作联系点，选派11名处级干部担任商会党建工作指导员，实现直属商会党的组织和党的工作全覆盖。
创新工作载体  服务发展大局
五年来，安徽省工商联深入调查研究，畅通诉求反映渠道。围绕民营经济发展痛点难点堵点开展调查研究，22篇调研报告获得全国工商联优秀调研成果和理论、实践创新成果奖，多项报告获得省领导批示。加强和改进民营企业调查点工作，及时研判民营企业运行情况，连续三年被全国工商联评为省级先进或示范单位。
助力困发展，推动优化营商环境。安徽省工商联作为“四送一服”牵头单位中唯一的人民团体，每年牵头一个工作组，对接一个市开展专项行动。五年来，实地走访企业2598家、重点项目197个，协调解决企业问题2600余个，召开各类要素对接会24场，推动签订产学研合作项目62个，签约资金达27.12亿元。
服务有效投资，助推区域协调发展。组织“百家民企进皖北、进皖西”，连续四年参与世界制造业大会邀商工作，会同有关部门承办知名民企合作交流会等活动，累计签约项目994个，协议投资额9624.9亿元。搭建民营企业来皖投资信息收集平台，发挥商会作用助力“双招双引”，在省政府对省直单位（第四类）“双招双引”工作考核中名列第一。推动组建长三角企业家联盟，共同推进长三角企业家联盟走进安徽活动，现场签约亿元以上项目20个、总投资301亿元。
引引导改革创新，推动企业转型升级。与省教育厅建立促进高校科技成果转移转化、服务民营企业创新发展合作机制，联合举办两届安徽高校科技成果转移转化大赛，组织11场对接活动，促成转化29项科技成果，意向投资额超过4亿元。组织民营企业赴大院大所开展科技创新交流。向全国工商联推荐182家创新型、成长型民营中小企业，择优作为重点培育对象。
加强金融服务，破解企业资金难题。开展防范化解金融风险专题调研，与省建行、农行签订战略合作协议，共同搭建融资服务平台，开展“金融服务走基层”活动，截至2022年6月底，合作金融机构累计对接工商联系统推荐企业6131户，放款4247户，放款总额208.17亿元。先后举办7场民营企业财税金融培训，重点覆盖科技型、环保型及民营百强等企业。联合省税务局开展“春雨润苗”行动，集成14项服务措施，推动减税降费政策落实落地。
深化法律服务，保障企业合法权益。在全国率先成立省级商会人民调解委员会，率先实现省市县三级财政经费、调解场所、调解人员、调解案件全覆盖，率先制定商会人民调解团体标准。全省各级商会人民调解委员会共受理纷5.79万件，调解成功2.84万件。全国商会调解工作推进会在我省召开，安徽经验向全国推广。
助力“一带一路”，促进国际交流合作。拓展“一带一路”沿线合作，推动我省与蒙古国科布多省结好，组织民营企业代表团参加波兰、捷克的友城交流活动，推动多领域合作。加强与海内外工商社团和民间商会联系，接待俄罗斯、澳大利亚、马来西亚、乌兹别克斯坦等境外政府机构、工商社团来访。组织企业参加“一带一路”国际合作高峰论坛、RCEP经贸合作工商高峰论坛、中非民营经济合作论坛等对外合作交流活动。
强化人才服务，激发企业成长活力。连续6年开展建筑（电力）工程专业技术职称评审，4393人取得中、初级技术职称，通过省工商联渠道向省住建厅申报并取得正高级、高级工程师职称252人。与省委组织部、省委统战部等13个部门共同推进民营企业及民营企业家人才库建设，目前累计入库2.3万人，在全国工商联人才库工作评价中位居第4。充分发挥省工商联职业介绍中心作用，大力推动社会就业，五年来举办各类招聘会600余场，提供就业岗位28万个。
加强自身建设 着力强基固本
五年来，安徽省工商联坚持先行先试，推动全国首部商会条例出台，成为全国首部省级人大制定的商会条例，填补了全国商会登记、运行、管理和服务等方面的立法空白，为促进商会健康发展提供了必要的法治保障，得到了中央统战部、全国工商联的高度关注和肯定。“推动首部商会条例出台”获全国工商联工作实践创新成果一等奖。
坚持固本培根，强化工商联组织建设。深化会员制改革，大力发展直属商会、团体会员，目前全省工商联共有会员20余万。举办全省县级工商联主席、党组书记培训班，提高工商联领导班子履职能力。推动开展“五好”县级工商联建设，2021年确认全省“五好”县级工商联92家，其中66家被确认为全国“五好”县级工商联。
坚持深化改革，促进所属商会规范发展。研究制定全省工商联所属商会改革和发展实施方案，并以省两办名义下发。指导符合登记条件的商会进行登记注册，对不符合登记条件的商会进行清理整顿。出台省工商联直属商会管理办法、直属商会章程示范文本、行业协会商会评估考核办法等文件，制定省工商联所属商会“十四五”发展规划，规范指导所属商会建设。持续开展“四好”商会建设，62家所属商会被全国工商联认定为全国“四好”商会。扎实推进乡镇街道商会登记管理。不断加强异地商会联络服务。
坚持自我革新，推进“模范机关”建设。巩固深化“两学一做”学习教育成果，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育。持续抓好巡视、审计问题整改，针对省委巡视反馈的36项具体问题，制定103项整改措施。健全工商联制度体系，修订完善党建、行政、业务等规章制度70多项。每月开展效能督查，努力改进工作作风。加快建设“网上工商联”，促进服务网、联系网、工作网一体化，提升服务效能。强化干部教育培训、选拔任用，不断加强机关干部队伍建设。
新时代肩负新使命，新征程呼唤新作为。站在新的历史起点上，安徽省工商联将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，紧紧围绕省委、省政府工作中心和大局，以锐意革新的勇气，敢为人先的魄力，实干担当的作风，团结带领广大民营经济人士走好新的赶考之路，加快建设经济强、格局新、环境优、活力足、百姓富的现代化美好安徽，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！
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