南安市工商联创新“2+3+2”工作模式 引导民营经济力量助推双拥
　　自在今年召开南安市双拥工作领导小组全体成员（扩大）会议暨双拥创模动员工作会议上，南安市总结了2021年双拥工作，并部署了今年南安市的双拥和创模工作，要求各级各部门要提高站位，增强做好双拥创模工作的责任感和危机感，不断丰富拓展新时代双拥工作的内涵外延，实现省级双拥模范城“九连冠”目标。
　　积极引导民营经济人士参与
　　3月份以来，南安市工商联积极组织机关女干部职工、女企业家代表们，前往官桥镇某驻南部队开展“巾帼心向党 喜迎二十大”三八国际妇女节军地联谊主题活动；组织正副主席（会长）、商协会代表及机关干部职工，前往官桥镇驻南某部开展“深植鱼水情 共建双拥林”南安民营企业家植树节进军营主题活动。
　　“植树造林功在当代、利在千秋，军地携手造林、绿化荒山既是践行“两山”理论的具体行动，也是军民融合、双拥共建的生动体现。”南安市工商联主席（会长）叶维新强调，在新的一年里，南安市工商联将把双拥工作摆在更加突出的位置，统筹安排、协调落实，推动形成军地协调、齐抓共管、合力解决难点问题的良好局面。同时，也希望驻南某部官兵继续发扬拥政爱民的光荣传统，一如既往支援南安市各项事业建设，为南安市经济社会发展稳定保驾护航，共同谱写军地双拥共建工作新篇章。
　　以引导民营经济人士参与南安市双拥工作，作为深化理想信念教育、促进“两个健康”的重要抓手，南安市工商联立足职能、发挥优势，创新了“2+3+2”双拥工作模式，带领商协会组织、民营企业和民营企业家传承弘扬南安人民爱国拥军的光荣传统，踊跃承担拥军优属的社会责任，助推南安市双拥建设工作取得新成效。
　　推动双拥政策落实落地
　　2003年,南安市工商成立双拥工作部，以机关为核心，联广泛吸纳市总商会中具有代表性和影响力的企业家会员，为两部门联动开展双拥工作奠定组织基础。
　　“工作部在市工商联的领导和市退役军人事务局的业务指导下，切实发挥南安市民营经济领域双拥工作的主干作用，具体负责引导民营经济组织开展国防教育和双拥宣传教育，指导基层商协会和异地商会做好拥军优属工作，鼓励和倡导会员企业安置退役军人、随军家属，组织和指导工商联会员与驻南部队开展军民共建社会主义精神文明活动等。”南安市工商联相关负责人介绍道。
　　工商联是民营经济领域双拥工作的主干，而各商会组织则是枝条，双拥工作开百花、盈硕果离不开商会组织的努力。对此，南安市工商联于2020年起联合市退役军人事务局，引导各商会将拥军优属工作列入会长办公室重要议事日程，加强退役军人服务站、征兵工作站建设力度，并以此为支点开展民营经济双拥服务，如挂钩帮扶困难退役军人、关爱南安籍现役军人军属、参与双拥共建和军民融合等，切实将开展“新时代拥军优属行动”作为增强商会向心力、凝聚力的重要抓手，作为支持家乡双拥创建和推进退役军人工作的实际行动。
　　完善两个机制，构建工商联系统双拥工作新体系；发挥三个优势，激发商会组织社会化拥军新动能；营造两个氛围，打开爱民拥军双向互动新局面。当前，南安市工商联已成立23家镇级商会、17家经济类行业协会、10家市域内异地商会和73家异地南安商会，与24300多家会员企业共同组成了规模大、覆盖面广、凝聚力强的商会组织网络。
下一阶段，南安市工商联将以“2+3+2”模式继续推进民营经济领域双拥工作，进一步深化同退役军人事务部门、驻南部队的三方工作联动机制，持续开展“军事日”“经济日”等各具特色的双拥共建活动，引导民营经济人士积极参与军民融合，进一步推动双拥政策落实落地，切实解决好随军家属就业、重点优抚对象生活困难等问题，促进军事效益和经济效益、社会效益有机结合，推动南安市双拥工作再上新台阶。
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