上海市加强融资服务缓解小微企业融资难融资贵问题
　　2014年，国务院多次召开常务会议，多策并举破解小微企业融资难、融资贵问题。上海市积极贯彻中央要求，努力克服国内外不确定、不稳定因素的叠加影响和自身经济转型升级过程中的困难，坚定不移地推进金融服务实体经济和小微企业。一年来，在市中小企业工作领导小组的统一部署下，政府相关部门和金融监管机构通力合作，多策并举支持中小微企业融资，商业银行开展小微信贷业务的主动性显著提高，中小微企业的融资环境有所改善，中小企业融资难有了一定的缓解。
　　建立中小企业信贷例会机制
　　在市中小企业发展工作领导小组框架内，市经济信息化委、市金融办、上海银监局、人行上海分行每季度组织商业银行中小企业部门召开会议，形成集“融资对接、业务交流、金融创新”功能三位一体的高端平台，推进产业与金融的有机结合。例会定期通报本市中小企业运行情况和产业金融政策，发布重点支持中小微企业名单和企业融资需求，交流中小企业金融创新产品和融资服务经验，帮助商业银行开发针对性的信贷产品。例会机制建立四年来，全市近30家商业银行成为会员单位，2014年召开“金融服务四新经济”、“公共信用信息平台的融资应用”和“支持小微专营机构建设”三场专题会议，全年四次信贷例会共帮助200余家中小企业融资对接约25亿元。
　　加大对商业银行的工作引导
　　上海银监局连续三年召开“银行业支持实体经济发展工作会”，推进银行业服务小微企业。强化政策落实：持续推进差异化政策，开展小微专营支行现场核查，确保其专业专营。目前，上海地区有小微专营分行3家、小企业信贷中心3家、小微专营支行超过200家。强化机制建设：持续督促银行深化“六项机制”建设和“四单管理”，将评价和监管评级挂钩，实施月度监测、考核和通报，视情况采取监管措施。强化服务宣传：每年组织小微金融服务宣传月活动，开展进企业、进市场、进社区的“三进”活动。指导市银行同业公会推出“小微企业信贷产品信息查询平台”，汇集66家银行367个产品，实现与企业的在线互动。
　　推动小额票据贴现中心创新实践
　　市经济信息化委、人行上海总部支持上海农商行和浦发银行上海分行在国内率先设立“小额票据贴现中心。2014年1-11月，两个中心共受理100万以下小额票据14024张，占同期银票贴现数量的80%，比去年同期小票贴现数量增长83%；受理小票贴现总额42.76亿，较去年同期增长64%，平均单张票面金额仅30万元。中心在国内票据贴现领域实现三大突破：即小票业务全受理，对无瑕疵小额票据“来单必收”，取消额度下限，最小单张票据仅1万元；承兑银行全覆盖，江西瑞金市联社、内蒙古伊金霍洛农村商业银行等偏远地区银行的票据也可接收；服务网点全配套，两家银行全市450多个网点保障贴现业务3个工作日办理完成。小额票据贴现中心带动形成市场的“鲶鱼效应”，有更多的银行开始试水小票贴现业务。河北、浙江等地的金融监管部门和产业主管部门专程来沪调研咨询。“河北省小额票据贴现管理中心”成为继上海之后，国内又一家支持小额票据贴现的类似机构。
　　推出信贷风险补偿和奖励政策
　　市财政局、市金融办推出“小微企业信贷风险补偿办法”，对商业银行试点贷款品种不良贷款率1.5%以上部分不良贷款处置所发生的实际净损失，由市和区县两级政府实施风险补偿，其中1.5%-3%部分的不良贷款净损失，补偿20%；3%-4%部分的不良贷款净损失，补偿50%。同时，本市还推出“小微企业信贷奖励考核办法”，连续三年按单户500万以下小微企业贷款增量对小微业务突出的商业银行实施奖励。2014年，全市有20家商业银行获得7706万元的信贷奖励。
　　完善担保机构政策扶持体系
　　建立资本金注入机制，市财政累计投入20亿元用于充实担保机构资本金，15家担保机构获得了注资。建立担保风险补偿机制，市财政局和市金融办联合制定了《上海市商业性融资担保机构担保代偿损失风险补偿办法》，对担保机构发生的代偿损失给予20%-60%的补偿。加大小微企业担保业务奖励力度，2014年，国家和市级中小企业发展专项资金给予本市12家担保机构业务奖励资助1631万元，其中，5家获国家奖励资助680万元，7家获市级奖励资助951万元。为引导和支持担保机构服务小微企业，今年市级专项资金将微型企业担保业务的资助比例提高到2%，专项资金原则上只补贴担保机构小型、微型担保业务。落实担保机构税收优惠政策，2014年，市经济信息化委联合市税务局为5家担保机构落实了营业税减免政策，并推荐上报4家担保机构申请营业税减免。
　　深化企业改制上市培育
　　2014年，IPO重启为中小企业改制上市工作注入新的动力。市金融办牵头出台《关于本市进一步促进资本市场健康发展的实施意见》。根据资本市场实时热点，结合企业实际需求，市中小企业上市促进中心全年举办了8场系列公益培训活动，内容包括多层次资本市场现状及新政解读、场外市场专题、股权融资专场等，累计培训企业670家次，850人次；与交易所深度合作，组织企业实地走访上交所、深交所，提高对改制上市的感性认识；完成《上海市中小企业改制指南2014版》修订，汇集资本市场系列新政、区县扶持政策，并新增部分服务机构信息，提高指南的实用性。
　　夯实融资运行监测工作
　　重点围绕三条融资成本曲线，每季度开展中小企业和商业银行样本调查，监测中小企业信贷利率水平；协调P2P公司，建立互联网融资利率监测机制；关注小额贷款公司发展，监测小贷利率走势。在分析三种利率趋势的基础上，发布《上海中小企业季度融资报告》，分析中小企业融资运行情况，推动和引导全社会关心中小微企业融资工作。今年，市经济信息化委联合上海银监局，选择12家商业银行作为利率监测行，开展从银行角度的信贷利率监测工作，实现了从资金供给方和需求方双向监测，能够更为客观地反映融资变化趋势。
　　广泛开展投融资对接活动
结合本市中小企业服务体系延伸工作，推动融资服务体系下沉至园区、街镇，开展形式多样的融资服务活动。进一步发挥上海中小企业网、信息速递、中小企业杂志的媒介作用，向全市中小企业推送最新最佳的金融信息、产品和服务。今年，市中小企业办联合银行同业公会，对《上海市小微企业融资索引》进行了修订改版，以简单易读的小册子形式，宣传融资基础知识和融资渠道信息。
上海市政府2014-12-29


