基层商会在巍巍兴安深处生根——大兴安岭新林区行业商会建设纪实
2019年，位于大兴安岭深处的新林区，因为“旅游服务行业商会”和“绿色产业网络行业商会”两个商会的成立而创造了历史——刚刚起步的新林区民营经济从此迈上了新台阶。
大兴安岭深处要建基层行业商会
新林区位于大兴安岭中心腹地，近几年，一批民营企业家脱颖而出，他们在新林经商、投资、创业、就业，为新林的经济发展做出了积极的贡献，但也由于彼此之间信息交流不畅，凝聚力不强，群体优势没有得到体现，一定程度上制约了企业的规模和发展。企业家迫切需要一个组织能把他们凝聚在一起提供学习、交流、发展的平台。中办、国办《关于促进工商联所属商会改革和发展的实施意见》下发后，新林区民营经济中需要行业商会组织的呼声更高了，2019年7月，全国工商联第八联系调研工作组在新林区调研时也提出，要结合当地林业发展转型的实际，积极组建商会，规范商会自身建设，提高服务会员企业的能力和水平，实现抱团发展，更好地发挥商会在统战和经济领域中的重要作用，积极为林业经济转型发展作出新贡献。
新林区要建行业商会。
然而，在大兴安岭的基层工商联组建行业商会，对新林人而言，毕竟还是第一次，商会建设缺少资料、缺乏经验，一切都要从零开始。
新林行业商会筹建初期，得到了新林区委、区政府的大力支持。为了加快落实全联和省联来新林调研时关于加强商会建设的指示精神，延长工商联服务民营企业工作链，2019年8月6日，新林区区委常委、统战部长石磊带领商会建设筹备小组及企业家代表一行6人，赴哈尔滨进行参观考察学习。
在省工商联的支持和协调下，考察组一行分别对黑龙江省河南商会和黑龙江省福建总商会的发展历程、运营模式、机构设置、商会文化、党的建设以及近期发展规划等进行了详细了解。对商会基本职能、工作要点、制度建设、教育培训、会员服务以及如何致力于完善服务体系、搭建全方位会员平台，发挥商会在政府和企业家之间桥梁纽带作用等问题，与两家商会进行了交流。对商会组织架构、立会理念、运营模式等方面进行了认真学习，重点对商会行业分会的组建情况、如何发挥商会作为社会团体的优势、如何充分发挥桥梁纽带作用、加大政企沟通力度、如何处理在发展过程中面临的各类问题等与两家商会进行了深入的探讨与交流。
设计完备的商会出现在大山深处
赴哈尔滨学习考察后，新林区加快了行业商会的组建步伐，成立了商会建设筹备工作小组，由区委统战部部长石磊任组长，区委统战部副部长、区工商联党组书记陈广才任副组长，统战部其他同志为筹备工作组成员，具体负责商会成立事宜。华茂食品有限公司、森源山产品有限公司两家企业负责人孟庆贺、赵善民作为企业家发起人加入到商会筹备工作小组中。
为了能让更多的企业家、商户了解建立商会的意义和目的，明确加入商会的责任与要求，调动加入商会的积极性，筹备组对全区的企业及商户进行了大量的走访、调查、普查，为有意愿加入商会的企业及商户填写了《会员登记表》。根据新林区实际，经过多方论证，以新林区特色产业旅游业和绿色食品产业为核心的“新林区旅游服务行业商会”和“新林区绿色产业网络行业商会”得到多方认可。商会筹备小组专门召开会议，对会长、副会长、理事、监事长、监事、秘书长等人选进行了认真的讨论和协商，确定了商会领导班子候选人建议名单，提交会员大会进行选举，并起草了商会章程、制定了规章制度，落实了办公场所。
去年8月29日，新林区旅游服务行业商会成立大会和新林区绿色产业网络行业商会成立大会分别召开，分别选举产生了两个行业商会的领导机构，孟庆贺、赵善民分别当选两个行业商会会长；8月30日，两个行业商会成立揭牌仪式举行，大兴安岭地委委员、统战部部长夏静媛出席揭牌仪式并与新林区委书记李会平共同为两个行业商会揭牌。
黑龙江省工商联、总商会发去了贺信祝贺，贺信提出：希望新林区旅游服务行业商会和新林区绿色产业网络行业商会牢牢把握“两个健康”主题，立足本行，发挥优势，开创商会建设的良好开端。要坚持政治建会、服务兴会、坚持团结立会、坚持改革强会，共谋发展福祉。要广泛借鉴、积极引导会员企业改革创新，不断引进新技术、新理念，努力实现高质量发展。
让商会在“活动”中不断凝聚人气
商会初成立，新林区绿色产业网络行业商会会长赵善民就提议，在中秋佳节即将来临之际搞一次商会集体活动。于是，20余名商会成员来到了新林区亲和缘康养中心，为老人们送去了慰问品并为他们送上了节日的祝福。会员们表示，商会组织把中华民族“尊老、敬老、助老”的传统美德作为价值观的一部分，更能体现商会回馈社会、感恩社会的社会责任感。之后，商会还组织人员参观了大乌苏镇绿色产业综合养殖基地，参观交流活动，增进了会员之间相互了解，企业在分享自己经营理念的同时，也学习了其他企业的成功经验。通过交流，加强了联系，为寻找商机，抱团发展打下了基础。
为探索行业商会发展新路径，促进民营企业高质量发展，2019年11月，新林区民营企业“互联互帮互带”对接仪式在新林区开元物流公司举行，12家区内小微企业分别在垫付货品、增加销售额、提高质量、共享产品基地、收购采集、分流部分业务上进行了对接。此次“互联互帮互带”活动，是结合新林区实际，在探索商会发展新路子的基础上开展的。12家企业间“互联互帮互带”活动，将在助力招商引资、促进企业间产业配套、大力实施管理创新、推进企业间技术协作、加强企业品牌塑造、拓展产品销售市场、推进企业文化建设、联合开展调查研究等八个方面，进行互联互帮互带。通过企业与企业联系、企业和商会联系、商会和商会联系等多种方式，彼此间相互学习、取长补短，在融合中谋求发展，在发展中实现双赢。
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