[bookmark: _Toc107739442]青岛市工商联大力推动模范机关建设 抓机关带非公 抓党建促业务
市工商联党组把坚持和加强党的全面领导贯穿工商联工作全过程，近日，研究制定出台《青岛市工商联关于开展“人人都是发展环境个个都是开放形象”活动的实施方案》，紧密围绕“作风能力提升年”活动要求，以“六优化六提升”为重点目标任务，旗帜鲜明讲政治、融入中心促发展，统筹一体推进党建工作与业务工作融合、机关党建与非公党建融合“两个融合”，努力建设让党放心让人民满意的模范化机关。
加强理论武装，建设政治忠诚的模范机关。
市工商联坚持政治建会，深化党的理论武装，把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，探索建立党史学习教育常态化长效化工作机制，发挥党组理论学习中心组示范引领作用，充分利用主题党日、专题讲座、学习强国、灯塔党建在线等平台载体，扎实开展政治理论学习。结合作风能力提升年活动，开展机关青年干部培养锻炼和能力提升工程，从思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练四个方面打造青年干部成长培养平台；组织召开“激扬巾帼之志、提升作风能力”女干部座谈会，引导机关女干部充分发挥“半边天”作用，在促进高质量发展、服务“两个健康”中贡献巾帼力量。层层发动深入学习宣传贯彻市十三次党代会精神，开展多种形式的宣讲教育活动，推动党代会精神深入企业、商会和基层，凝聚广大民营经济人士思想共识，全面深化民营经济人士理想信念教育，在工商联系统营造浓厚的政治引领氛围，优化机关政治环境，提升忠诚为民形象。
推进机关党建与非公党建联动，建设组织过硬的模范机关。
市工商联充分发挥基层党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，制定机关党组织与非公经济党组织开展党建共建的活动计划，6个机关党支部全部与商协会、非公企业党支部结成共建单位，以开展星级党组织建设为依托，全面加强基层党支部标准化规范化建设，辅导帮助结对共建非公经济党组织“创星夺旗”，努力形成基层党支部创先争优的积极氛围。结合作风能力提升年“三访两促”活动计划，开展机关党支部与非公党支部党建共建活动，走进商会、走进企业、走进群众开展调研，收集商会和企业急难愁盼问题“问需”，优化会员服务工作方法“问计”，听真实社情民意“问情”，谋商会和企业发展思路“问政”，推动机关党员干部到商会、企业中去了解情况，努力帮助民营经济人士解决好最关心最现实的企业发展问题，努力帮助民营企业围绕中心服务大局，切实为商会和企业服好务，构建亲清政商关系，优化我市营商环境，提升模范机关亲清惠民形象。
深化党建与业务融合，建设作风优良的模范机关。
市工商联党组落实机关党建工作主体责任，深化巩固作风能力建设成果，优化创新环境和干事环境，提升求真务实的作风和勇争一流的形象，促进党建工作与重点业务工作的统筹协调和督促落实，领导班子带头送党课进企业、商会，组织开展与社区党建共建、文明典范城市联创共建、新时代文明实践中心共建、抗疫志愿服务等主题党日活动。坚持党建工作与业务工作同谋划、同部署、同落实，主动融入上合示范区、山东自贸区青岛片区、黄河流域生态保护和高质量发展等中心工作，强化履职尽责，有序引导民营经济人士政治参与；锚定工商联工作“全国领先、全省领跑”的工作标准，开展“三访两促”民营富市和“四为两培育”民营壮大专项行动，大力推进我市民营经济健康发展；成立商会服务中心，全面培育深入激发所属商会活力；推行一线工作法去机关化、兵团作战法去行政化、顶格协调法去贵族化、模板工作法去娱乐化，专班工作法去碎片化，大力锻造实字当头、干字为先的“实干家”干部队伍；建立党建工作与业务工作横向联动机制，形成以党建带会建，以会建促党建的工作新格局。
聚焦党旗领航，建设清正廉洁的模范机关。
市工商联认真履行全面从严治党主体责任，制定清廉建设实施方案和年度工作计划，明确具体工作任务，推动“党旗领航、清廉商会、山海本色”工作品牌建设。一体推进机关党风廉政建设和非公党组织清廉建设，分别召开机关和非公综合党委全面从严治党工作推进会，发布非公党组织“创星夺旗”活动实施意见和推进清廉商会建设的实施意见。以开展“人人都是发展环境个个都是开放形象”活动为抓手，统筹推进机关纪检工作规范化法制化正规化建设，指导非公党组织学习宣传贯彻执行党章，定期开展党风党纪教育和警示教育，保证党的路线方针政策和中央重大决策部署、省市有关重要工作安排，及时在非公经济党组织中得到贯彻。发挥非公党组织在廉洁文化建设中的政治引领作用，推进清廉民企建设，完善党政机关与民营企业沟通联络、意见征询、政策反馈机制，规范政商交往行为，支持民营企业诚信经营、依法维护自身权益，优化法治环境和诚信环境，提升公平公正和诚信守诺形象，推动清廉建设深度融入工商联系统和非公经济领域，以清廉建设护航工商联工作高质量开展。
下一步，市工商联将以开展“人人都是发展环境个个都是开放形象”活动为主要抓手，持续抓好模范机关建设工作，不断优化发展环境，全面提升开放形象，旗帜鲜明讲政治，聚焦聚力抓落实，扎实为企强服务，开拓创新争一流，不断提升工商联融入中心助力大局促进“两个健康”的成效，为奋力谱写建设现代化国际大都市新篇章贡献力量。
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