滨州市工商联实施三项工程，打造“四好商会”
日前，山东省工商联、总商会商会工作推进会在济南召开，有2个市级工商联作典型发言。其中，滨州市工商联以《实施三项工程 建设“四好商会”努力开创商会改革发展新局面》为题，介绍了近年来，把商会建设作为工作的重要抓手，以“班子建设好、团结教育好、服务发展好、自律规范好”为商会建设目标，实施三项工程，深化三项改革，打造出一批在全国叫得响的商会组织的成功经验。
　　实施“政治引领”工程，传递最强正能量
　　一是理想信念引领。我市在全省率先成立新生代企业家商会，实施了“新生代企业家引航工程”，定期开展“大手拉小手，传承续辉煌”民企大讲堂活动、老一辈企业家和年轻一代企业家交流互动活动。组织直属商会会长、支部书记、秘书长先后赴嘉兴、西柏坡、延安、临沂等地开展“传承红色基因、牢记初心使命”理想信念教育活动，努力打造一批听党话、跟党走、感党恩，有信仰、有理想、有能力、有担当、有情怀的商会会长队伍。
　　二是党建质效引领。在直属商会党支部中持续开展“星级党支部”创建活动，指导新成立的商会同步建立党组织，采取“双建双揭”形式推动党的工作覆盖。积极开展“七个一” 活动 （即：举办一次集中学习培训、开展一次唱红歌活动、开展一次理想信念教育活动、开展一次讲党课活动、开展一次主题党日活动、召开一次专题组织生活会、开展一次“三亮三比”活动）庆祝建党100周年，展现民企和商协会的良好风貌，不断提高商协会党组织的凝聚力。
　　三是光彩事业引领。引导商会组织树立“义利兼顾、以义为先”理念，积极履行社会责任。在脱贫攻坚中，我市各级商会组织120家民企积极参与“百企帮百村”活动，帮扶贫困村620个，精准帮扶贫困群众15063人，企业投入总金额4922万元，公益帮扶金额位居全省第一。同时，积极做好东西扶贫协作工作，民企商会累计向重庆奉节、青海祁连捐款捐物112万余元。新冠肺炎疫情防控中，全市商会会员累计捐款1.136亿元，在全省行动最早、参与最广，彰显了商会组织的情怀和担当。
　　实施“改革创新”工程，凝聚最大公约数
　　近年来，我市先后被省工商联确定为“推进商会依法登记工作”“积极争取政府为商会赋能”、开展工商类行业协会归口工商联管理改革等试点单位。以此为契机，市工商联积极探索经验，推动商会改革。
　　推进商会依法登记。市工商联联合市民政局、市行政审批局下发《关于滨州市商会协会登记管理工作有关问题的通知》（滨联发〔2019〕11号），在全省率先实现乡镇街道商会注册工作有规可循。目前，惠民县、无棣县已实现乡镇街道商会注册全覆盖。博兴县还成立了全省首家村级商会——李韩小微企业互助商会。
　　争取政府为商会赋能。在市工商联的帮助下，博兴县金属板业商会积极争取政府赋能，已承接行业运营分析、参与金融风险化解、组织行业自查自纠、参与投资项目论证、承办行业展会、行业自律等六项职能。全国政协副主席、全国工商联主席高云龙在《不断强化行业商会的桥梁纽带作用——解读“板材之乡”博兴的“品牌之策”》上批示：“聚焦主业的样板，县级商会的榜样。”
　　深化商会改革，试点工商类行业协会归口工商联管理。在市工商联的推动下，我市按照“改革创新、试点先行、循序渐进、规范发展”的原则，对实行直接登记、无业务主管单位的行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区服务类市级社会组织进行分类归口管理，探索建立起登记机关、监管部门、行业管理部门、归口管理部门分工负责的四元管理模式。目前，市工商联已增加服务对象18家行业协会商会，并建立起商会协会归口管理的“1+N”工作机制，其经验做法在全国工商联《工商联改革情况》第38期（总第93期）得到重点介绍。
　　实施“培根筑基”工程，画出最大同心圆
　　我市按照“党建引领促会建、会建发展强党建”的思路，不断提高商会协会党建工作科学化、制度化、规范化水平。由市非公有制经济组织综合党委牵头，28个商会协会党支部积极参与，建立起“1+N”“亲商润企·渤海红”党建联盟。以党建工作为着力点，通过组织联合、服务联动等，形成“大联盟、大网格、大党建”的工作新格局，为经济社会发展凝心聚力。在此基础上，市工商联联合主流媒体开辟“亲商润企·党旗红”“亲商润企·商会行”等栏目，集中展示非公有制经济组织党建成果和商会引领行业发展的经验做法。同时，在党建联盟开展“红色基因传承接力，不忘初心砥砺前行”主题活动，引导非公经济人士“学党史、感党恩、听党话、跟党走”。
　　为充分发挥工商联对商会组织的指导、引导、服务职能，确保商会发展的正确方向，我市先后制定出台了《滨州市工商联所属商会管理办法》《滨州市工商联驻会领导定期联系走访异地商会制度》，完成起草了《市级领导联系异地商会制度》，对以滨州市工商联为业务主管单位的商会协会、以团体会员身份加入市工商联的商会协会和归口市工商联管理的商会协会进行规范管理。
市工商联深入开展“一商会一特色、一支部一亮点”行动，不断增强商会党组织的凝聚力、战斗力，进一步激发了商会活力，推动了商协会工作提质升档。滨州市饭店烹饪餐饮协会被市商务局授权承办全市“稳就业、促消费”饭店餐饮行业技能大赛，被市人事考试中心确定为专项职业能力考点，较好地发挥了行业领军作用。博兴县金属板业商会成为全国首个金属材料行业县级贯标机构和信用评价办事处。有3家商协会荣获全国工商联系统“四好商会”，9家商协会荣获山东省工商联系统“四好商会”。
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