无锡市滨湖区工商联：以创新姿态 谋发展新局
南依太湖，北靠长江。无锡市滨湖区历史文化悠久，风景名胜众多，是中国吴文化和近代民族工商业的发源地。
改革开放以来，无锡创造出中国乡镇企业到中国民营经济高速发展的奇迹。拥太湖而立的滨湖区，焕然成为无锡市发展增速最快、发展势头最强、未来前景最优的活力之城。
无锡市滨湖区人大常委会副主任、区工商联主席徐勇强表示，5年来，滨湖区工商联紧扣“两个健康”主题，创新服务手段，完善工作机制，连续两次被认定为全国“五好”县级工商联，连续3年荣获“江苏省工商联先进集体”称号。
日前，无锡市滨湖区委统战部副部长、区工商联党组书记汤志华在接受记者采访时说：“我们要努力担负起新时代赋予工商联的历史使命和重任，站在新起点，开拓创新，砥砺前行，不断开创工商联工作新局面。”
党建铸魂促进“两个健康”
青商成长导师分享会是滨湖区工商联的品牌活动。活动聘请区里的老一辈企业家作为青年企业家的成长导师分享成功经验。在一次分享会上，时任无锡宝诚汽车销售服务有限公司党总支书记的孙银龙以“做好非公党建，促进企业健康发展”的主题，为到场的青年企业家，上了一堂生动的党课。
在河南红旗渠举办的滨湖区青年企业家理想信念教育培训班上，青年企业家们面对新中国创建的奇迹，重温党的历史，传承革命精神，理想信念更加坚定。
在南通张謇企业家学院，滨湖区的民营企业家们学先贤厚植家国情怀，兴实业践行报国之志，以张謇精神铸魂，悟新时代企业家精神，为成为爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范打下扎实的思想基础。
精神上引领，生活上关心。滨湖区工商联每年组织常执委赴华东疗养院进行体检，为企业家送上生日祝福，开展新春及高温走访慰问等暖心工程，充分体现“服务立会”宗旨，有效拉近了与企业家的心理距离。
引导会员自觉履行社会责任，也是滨湖区工商联的重点工作。滨湖区工商联与青海省海东市民和县开展东西部对口帮扶，携会员企业为农具设备和医疗设备专项捐款共计45万元，消费扶贫共计97.7万元；疫情防控期间，全区会员企业捐款2500多万元，捐赠物资价值达1700多万元；援助河南洪灾，全区民营企业家共捐善款702.7856万元，捐赠物资价值50万余元。
汤志华表示，今后将充分利用好荣毅仁纪念馆这个平台，扎实开展党史学习教育，传承红色基因；要进一步通过形式多样、内容丰富的政治思想教育活动，为会员开展生产经营活动打下坚实的政治思想基础；打造一支政治上有方向、发展上有本事、责任上有担当、文化上有内涵的民营企业家队伍。
他表示，要进一步加强宣传引导，夯实意识形态阵地建设，利用各类媒体展现滨湖企业家和商会的风采，不断创新宣传形式，增强宣传效果，加大对先进典型、商会特色亮点工作的舆论宣传力度，不断提升商会、优秀企业和优秀企业家的影响力，充分展示民营经济人士优秀风采和精神风貌。
夯实载体强化商会建设
“红梅花香，锋彩商会”，这是无锡市工商联提出的党建领航3年行动计划，这个计划共分6方面内容，排在第一位的是实施商协会党支部书记项目。目前，滨湖区已经在4家商会推进了这个项目。
以党建促会建。5年来，滨湖区工商联实现基层商会组织党组织全覆盖、工作全覆盖，组建党支部共计16家。
在基层商会工作会议上，汤志华提出，要充分认清商会工作的重要意义，以高度的大局意识、真挚的爱企情怀和饱满的工作热情投入到基层商会工作，用心、用情、用力做好做优商会工作。
滨湖区工商联在走访今年新成立的滨湖区广德商会时，通过座谈交流，深入了解疫情防控下异地商会企业经营情况，并对商会党组织发挥战斗堡垒作用提出指导意见，引导商会加强以党建促会建。
5年来，滨湖区工商联共走访行业商会和企业431家次，解决实际问题82件。
努力，就会有收获。2020年，滨湖区蠡湖商会被认定为全国“四好”商会，蠡园经济开发区商会等4家商会被认定为江苏省“四好”商会。
针对未来商会工作，汤志华认为：“要激发创新活力，探索创新商会治理和运行模式，真正做到上下联动、资源融合、信息互通，通过各类培训提高商会干部的综合素质和服务水平，更好地激发商会组织的活力和凝聚力。”
靶向发力优化营商环境
太湖湾科创带是无锡建设开放创新之城的生态中枢，也是引领苏南国家自主创新示范区建设的重要地标。太湖湾科创带连接无锡的三区一市，其主体部分就在滨湖区。
围绕太湖湾科创带建设，滨湖区工商联通过点对点走访、座谈交流、组团参观等方式，收集意见建议并及时向上反馈；与税务局联合成立“滨湖区纳税人之家”，举办“减税降费企业行”专题活动，开展纳税人之家座谈会，宣传最新税务政策，详细介绍太湖湾科创带八项举措，逐步推动“便民办税”新局面。
既是民营企业家，又是警风警纪监督员。在与滨湖公安分局联合召开的警企工作推进会议上，滨湖区工商联为10名民营企业家颁发警风警纪监督员证书，全力助推警企协作机制向纵深发展。
滨湖区工商联会同区检察院、区司法局等部门开展“企业知识产权保护与维权”主题活动；与金融局联合汇编《滨湖区驻区银行特色金融产品推介》手册，举办“普惠金融下基层”暨小微企业融资项目签约会，为63家企业达成授信3.56亿元；组织会员参加全球锡商大会、2018实体经济发展大会、2019-2020年进口博览会等活动，为民营企业“走出去、请进来”搭建平台，促进合作共赢；从政策解读，到警企协作，到搭建平台，滨湖区工商联在为民营企业营造良好发展环境上，积极凝聚力量。
汤志华透露，滨湖区工商联将进一步创新服务手段：拓展各类政企服务平台的深度和广度，积极组建滨湖区商协会大联盟服务平台，充分发挥平台整合各方、聚力助企作用；探索成立商事调解中心，完善民营企业诉求反馈和权益维护机制，为会员企业健康发展保驾护航。
在参政议政方面，滨湖区工商联将立足企业和地区经济发展实际，围绕新常态下民营经济发展中的重点难点问题，围绕国家和省市区“十四五”规划、企业转型提升等内容，科学设置调研课题，深入开展调查研究，认真剖析掣肘民营经济健康发展的根本因素，提高参政议政、建言献策的精度和准度，促进调研成果转化，不断增强会员创业创新的信心和信念。
在对外交流方面，滨湖区工商联将充分发挥资源优势，促使会员信息互通、拓宽视野、提高本领，实现会员企业资源整合、联营联建、做大做强，进一步增强自身活力；定期组织会员参加国内外重要经济论坛、经贸洽谈会、博览会，赴先进地区、知名企业和友好商会学习考察，拓宽视野，对标找差，不断增强企业创新能力和核心竞争力。
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