湘西州工商联深入龙山调研重点企业和“万企兴万村”行动
6月8日，湘西州工商联主席提名人选滕树静一行先后来到龙山县印家界生态农业开发有限公司、龙山县冠美美发责任有限公司、湖南双沐药业有限公司和村集体经济薄弱村一线走访调研，为企业排忧解难、出谋划策，打气鼓劲，助力企业健康发展，助推企业积极参与乡村振兴“万企兴万村”行动。
州工商联党组成员、副主席李芸，龙山县委常委、统战部部长向怿文，县政协副主席、县工商联主席李冬梅参加调研。
调研组一行首先来到龙山县印家界生态农业开发有限公司的百合博览园，就企业产品培育销售、产业发展规划、存在困难与企业负责人面对面交流。滕树静表示，作为农业企业既要利用好自己的特色和优势专心谋好产业发展，还要用好用活农业、文旅等相关政策，不断将产业做大做强，切实增强企业核心竞争力，带动村集体经济增收、群众致富，助力乡村振兴。
随后，调研组来到位于龙山县产业园的龙山县冠美美发责任有限公司和湖南双沐药业有限公司。进车间、进检测中心实地参观公司生产经营，询问厂房租金、用水用电、稳岗就业、惠企政策享受等情况，了解企业经营现状、发展规划、存在的堵点难点问题。滕树静鼓励企业家要坚定信心、鼓足干劲，不断提高科学管理水平，咬紧牙关，克服困难。要求县工商联要主动靠前为企业服务，及时为企业纾困解难，积极搭建各种平台，协助创建上、下游产业链，推动县域民营经济健康发展。
当天下午，调研组还来到兴隆街道燕山村、华塘街道华塘社区，就“帮扶千村 破零倍增”重点帮扶集体经济薄弱村专项行动进行调研座谈。调研组认真了解了两个村的村集体经济现状以及村集体与民营企业结对情况。滕树静表示，村支两委要高度重视“帮扶千村 破零倍增”专项行动，压实责任，充分发挥主体作用，积极主动对接商协会、民营企业，做好引进企业帮扶的各项服务。县工商联要结合州委6月7日召开的全州巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作暨突出问题整改推进会精神，迅速行动，尽快拿出切实可行措施，引导民营企业参与乡村振兴；要认真研究相关政策，算好村集体经济收入账；要动态监测，重点关注收入不稳定的人群，确保不发生触及道德诚信底线事件；要认真做好民营经济助力乡村振兴这篇大文章，努力做到农民增收、村集体创收、企业赢利的三赢局面。
调研组还了解了县工商联机关建设，看望慰问了县工商联机关工作人员，并召开座谈会，听取县工商联工作汇报。滕树静表示，各级工商联组织具有广泛的统战性、经济性和民间性，是党和政府联系服务非公有制经济代表人士的桥梁和纽带，是政府服务管理非公有制经济的助手。一要坚定政治方向，始终高举旗帜跟党走。各级工商联要坚决扛起政治担当，加强民营经济人士的思想政治引领，加大对民营企业家的培养、培训，打造一支高素质企业家队伍。要积极引导民营经济人士在当前经济发展比较困难时期，坚定信心，提振预期，稳定发展。二要服务中心大局，携手奋力建设新湘西。各级工商联要进一步增强服务意识，积极主动了解企业诉求，通过搭建平台为企业排忧解难，及时提供政策、人才、信息、法律等服务；要认真搜集研究各级各部门各行业的惠企惠商政策，向广大民营经济和民营经济人士宣传好政策，督促惠企惠商政策落实到位；要积极引导企业参与乡村振兴“万企兴万村”行动，在促进湘西人民共同富裕上展现民营经济和民营经济人士的时代担当；要加强商协会建设和联络工作，通过商会招商，以商招商，主动协助做好湘商回归和招商引资工作。三要加强自身建设，展现工商联队伍新形象。要抓好县级工商联建设，严格按照《“五好”县级工商联建设标准》指导推进县级工商联建设。大力加强会员队伍建设，注重发展一批守法诚信、行业领先、创新能力强的新会员，加大企业会员和团体会员比重，优化会员结构，提高整体会员素质。进一步改进机关工作作风和活动方式，加快培养一支政治强、业务精、作风硬的干部队伍。要加强党风廉政建设，通过开展学习，引导党员干部树立正确的价值观、人生观和世界观，充分认识在营商环境、服务企业工作中应担当的职责，筑牢廉政防线，努力构建“亲”“清”政商关系，真正做到踏踏实实干事、干干净净用权、堂堂正正做人。
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