武汉市工商联：促进民营经济突破性发展
创造性的建立民营企业政策联络员培训制度，不但帮助民营企业用足用活各项支持政策，积极引导民企投资参与重大市政建设项目，更切实解决了民营企业在投资、融资方面的困难。
与此同时，通过充分发挥自身桥梁纽带作用，武汉市工商联搭建了一条畅通的政企、银企、企企绿色通道，既增添了市场的活力，有效促进了要素市场的竞争，又让民企得到切实的经济效益
“工商联组织就是专门做一个企业做不了的事。”武汉市工商联主席李记泽接受本报记者采访时指出，工商联必须竭尽全力找市场、找政府、找资本，帮助民营企业想点子、出主意、找路子，让民企得到市场经济公平的机会。
为了突破性发展民营经济，武汉市工商联创造性的建立了民营企业政策联络员培训制度，半年时间组织了24场培训班，参加人员超过4760多人次，不但帮助民营企业用足用活各项支持政策，积极引导民企投资参与重大市政建设项目，更切实解决了民营企业在投资、融资方面的困难。
与此同时，通过充分发挥自身桥梁纽带作用，武汉市工商联搭建了一条畅通的政企、银企、企企绿色通道，既增添了市场的活力，有效促进了要素市场的竞争，又让民企得到切实的经济效益。
政策联络员培训：
好政策要让民企“看得懂”武汉市委、市政府近年来出台了260多项支持民营经济发展的政策，进一步优化了民营经济发展环境。但是武汉市工商联在服务民营企业调研工作中了解到，民营企业不知如何运用政策指导企业发展的现象普遍存在，政策难以惠及到民营企业，企业没有享受到政府的“真金白银”。
究其原因，主要在于政策知晓度不高，企业对政策了解不到位；政策分阶段出台，企业缺乏对政策连续和全面的了解；有的政策条文企业难以看懂，执行起来有难度；企业对有些政策落实办理的流程不清楚等等。
虽然相关部门有时也举办政策培训，但民营企业缺乏一支相对稳定的“政策联络员”队伍，参训人员不固定，培训效果不尽如人意。
针对以上存在的问题，为了帮助企业用足、用活、用好各项鼓励支持政策，使各项政策落实到位，为企业营造良好的发展环境，促进民营经济突破性发展，根据市长唐良智“学习上海经验、做好政策培训”的有关批示要求，武汉市工商联组织开展了民营企业政策培训的筹备工作，成立了由主席李记泽牵头的工作专班，安排专人到上海考察学习；起草了《武汉市民营经济政策培训工作方案》；收集政策联络员信息，建立企业政策联络员队伍；学习上海经验，在全市民营企业中建立“政策联络员”培训机制。
开展民营企业政策联络员培训工作是2014年武汉市工商联特色工作之一，也是其历史上的首次。
一年来，武汉市工商联遵照武汉市长唐良智的批示，及时调整工作部署，把举办民营经济政策培训班纳入年度绩效目标管理的重要内容,并开通政策服务的绿色通道，由市财政局下拨了专项培训经费给予支持。市工商联与市经信委、市人社局、市地税局、市民政局等10多个委办局联系，建立了友好的合作关系和长效的政策服务平台。
经过半年多的培训，民营企业普遍反映，培训内容针对性强，覆盖面广，既加深了民营企业对政策和经济发展形势的了解，也增进了民营企业与政府部门沟通和交流，为民营企业用足用活各项支持政策奠定了良好的基础，深受民营企业欢迎。
搭建项目对接平台：
做“一个企业做不了的事”为了全面贯彻落实武汉市委、市政府关于突破性发展民营经济的工作要求,武汉市工商联先后举办各类对接活动9场，近50个多部门、400多家企业参加。
2014年3月份，武汉市工商联组织部分民营企业分别与武汉地铁集团、地产集团、经发投集团公司进行项目对接。
通过此次项目对接活动，武汉长兴电器集团产品已在全市多条地铁建设项目中标采用。3月15日，武汉市轨道交通四号线二期工程直流开关柜等项目1标段开标，长兴电器集团公司的直流开关柜设备率先中标，9月再次中标，共计7987.59万元。此举为本地民营企业名优产品顺利进入政府采购开了先河，推动了民营企业产品进入全市基础设施项目建设。
“以前只是敢想，但不知道怎么参与，现在我们真的成功中标了！”武汉长兴电器集团董事长杨须红激动地告诉记者，不要抱怨，勇敢面对，依靠政府和工商联这个好平台，用活用足政策，加强互动，民企一定会迎来自己的黄金机遇期。
2014年5月27日，武汉市工商联组织全市部分重点民营企业参与全市民政事业建设座谈会，武汉市民政局推出11个大项、近600个小项的养老事业项目，涉及总投资额近百亿元。
这次对接会进一步增强了民营企业社会责任感，通过组织、引导和支持民营企业家积极投身社会公益事业，促进了全市民营企业切实履行社会责任。先后有70多家与会民营企业结合各自企业情况，探讨混合所有制经济合作途径，通过体制机制创新，实现各种所有制资本取长补短、相互促进、优势互补、共同发展。
5月29日，武汉市工商联携10余家房地产企业家和代表到武大巨成结构股份有限公司开展企企对接活动。会上，华氏集团、天下置业等多家公司均对武大巨成的专业技术产生了浓厚的兴趣，表达了与武大巨成开展合作意愿。
2014年9月23日，武汉市发改委、市工商联举办2014年武汉市鼓励社会投资项目推介会，全市150余名民营企业家及代表参加了会议。通过此次对接活动，武汉市全力推动民间投资“新36条”的贯彻落实，积极打破投资领域的“玻璃门”“弹簧门”，为民间资本进入垄断领域扫清障碍。
武汉市工商联今年组织的9场对接活动，共向民营企业提供重点投资项目38个，总投资达1000多亿元，项目涵盖地铁、港口、物流、文化教育、生态环境、市政建设等。
在每一场对接活动中，武汉市工商联充分发挥职能作用，调动民营企业的积极性，组织有实力、有意愿的企业参与合作交流，加强企业与政府职能部门的沟通，推动民营企业与国有企业加强合作，实现共赢发展，积极促进混合所有制经济的发展，实现民营经济突破性发展。
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