青岛市北区探索商会参与社会治理新模式
近年来，青岛市市北区工商联以贯彻落实《关于促进全区工商联所属商会改革和发展的实施方案》为抓手，以党建引领为核心，把打造基层特色商会，创新社会协同治理作为重要课题，积极探索基层商会参与社会治理新模式，推动形成鼓励商会充分发挥作用的机制，调动商会更好地参与经济社会治理，实现社会治理多元化，取得了良好的实践效果。
发挥参政议政主渠道作用
提升基层社会治理效能
    市北区工商联始终把参政议政、建言献策作为商会、民营经济人士参与社会基层治理的有效途径，采取多项措施注重激发民营经济代表人士建言献策的主动性，加大业务指导，让工商联组织和民营经济人士不仅“要议政”更“善议政”，不仅会发现问题、更要献良策。
    紧紧围绕民营经济健康发展，紧扣区委、区政府中心工作，紧盯民营企业最现实、最迫切的热点难点，围绕党建引领基层治理、乡村振兴、老城区高质量发展等课题，通过座谈会、调查问卷等方式，开展常态调研、重点调研、专项调研，广泛收集问题建议，就推进经济社会转型发展积极建言献策，为党委政府决策当好参谋。完成了《浅谈商会如何在基层治理中更好地发挥作用》和《开拓创新求真务实奋力谱写乡村振兴新篇章》调研报告2篇。今年以来，共有80余名工商联界别委员和人大代表，围绕区委提出的建设高品质主城核心区、争创全国文明典范城市等方面，提出近50条建议和议案，为推动老城区高质量发展贡献力量。
加强培育特色商会组织
扩大社会治理覆盖面
    结合工作实际和区域发展特色，市北区工商联坚持平台思维，按照“积极引导、坚持标准、突出重点、优化结构”的方针，重视培育和发展如女企业家、青年企业家、啤酒街、步行街等一批特色商会组织，积极探索推进商会法人治理结构，鼓励并推进条件成熟的商会成为法人社团组织，目前全区31个基层商会组织（包括22个街道商会）已全部在区民管局完成社团法人注册登记。
    为在基层治理中提供给群众更多的服务，市北区向社会发出“合伙”邀请，诚邀社会力量共同参与基层治理，探索党建引领城市基层治理和发展的有效模式，基层商会积极响应“红色合伙人”倡议，主动与社区、网格结对，推进商会参与社会治理工作，实现商会会员与网格治理的协同发展。目前有17个商会与19个社区结对，共建网格89个，通过党建引领、商会牵头、资源互补，助推网格社会治理上水平。同时积极探索商会组织向社区网格延伸，开展“社区商会”“网格商会”等创新改革试点，扩大了社会治理的覆盖面，畅通了基层治理“最后一公里”。
    发挥基层商会优势
助推基层社会治理上水平
    市北区工商联充分发挥商会在维护企业合法权益、优化营商发展环境等方面具有的天然优势，积极构建“商会+民营企业”的网格化组织体系，推进商会参与疫情防控、创城、东西部扶贫协作等社会治理各项工作。
    在统筹推进疫情防控和复工复产的过程中，各基层商会把其作为重大政治任务，主动担当作为，在接种疫苗初期，有6700余名商会会员及企业职工第一时间主动进行接种，积极动员身边亲属、朋友共同参与疫情防控阻击战和疫苗接种工作，凝聚起同心战“疫”的强大合力。据不完全统计，市北区工商联所属商会、会员企业在疫情防控、东西部协作、乡村振兴等累计捐款捐物600余万元。
    同时，市北区工商联积极探索司法调解与商会行业性调解有机联动，成立市北区总商会人民调解委员会，指导南山商会、啤酒街商会分别成立商会调解委员会和调解室，推动经济领域内矛盾纠纷、涉法问题有效解决，自成立以来共成功调处各类民事、经济纠纷近120余件，实现了有效、便捷的社会治理，形成政府管理的有力补充。步行街商会基于对商户足够了解的优势，成功化解因威海路地下工程施工，40余商户群体上访事件，保障了全区重点工程的顺利施工。在“双创”工作中，31家商会及60余家会员企业与所在街道、社区、网格开展形式多样的创城共建活动，共清除卫生死角80余处，先后解决了商水路8号、商水路33号、康居社区出入口等各类历史遗留问题22件。
通过商会对政府提供的公共服务和社会治理拾遗补缺，青岛市北区有效完善了基础治理体系，实现了社会治理的多元化，助推基层社会治理迈上新台阶。
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