佛山市南海区工商联组织企业走访，共探制造业转型创新路径
11月2日下午，“南商精英汇”南海区工商联（总商会）会长走访日活动举行，超30名南海企业家走进位于三龙湾南海片区的工业互联网平台型项目、智造企业参观交流，并围绕“优势传统产业的创新突围”话题展开热烈讨论。
走进三龙湾南海片区
高端平台带来转型机遇
站在三龙湾南海片区建设局展厅高层向外眺望，多栋企业大楼建设如火如荼，轨道干线直连广州南站，展厅全面呈现了三龙湾南海片区的规划定位。从展厅出发不足3分钟车程，便是工业富联佛山智造谷创新示范基地，一座缩微型“灯塔示范熄灯工厂”集结工业大数据、人工智能和工业软件技术，向人们展示数字化智能化生产的最高水平。当日，走访活动第一站、第二站分别走进三龙湾南海片区建设局展厅、工业富联佛山智造谷。
“企业一定要关注城市和产业的发展规划，把握创新的方向。”在南海区工商联（总商会）党组书记、常务副主席张厚祥看来，三龙湾是佛山参与区域竞争的重要平台，而数字化智能化是佛山发展的重要抓手，希望企业家在参观过程中强化意识，创新求变。
三龙湾南海片区已成功落地虎牙、欢聚、宏旺、利泰、移远通信、富士康工业富联、中兴新通讯等一大批科技头部企业，成为佛山制造业拥抱新技术新经济的重要支点和动力引擎。不仅如此，这里也是佛山传统优势产业的集聚区，本次参与走访的企业中，有不少在三龙湾南海片区设立了总部，或投资了研发项目。
新老面孔汇聚在这片30平方公里的土地上，新技术、新平台能为南海制造带来什么机遇？佛山中德工业服务区（三龙湾）管理委员会南海片区建设局综合部部长关晓平重点向企业家们介绍了季华实验室的最新情况，作为广东首批四家省级实验室之一，目前，季华实验室已孵化出13家公司，培育多项前沿科研项目，“南海企业有研发需求，也可以与季华实验室对接，依托专业科研力量进行集中攻关。”
工业富联佛山智造谷则重点为南海企业数字化智能化转型赋能。在展示厅，企业家们了解了材料、工具、装备、工业大数据、工业人工智能和工业软件等九大“智能制造”和“工业互联网”关键核心技术。其中，灯塔工厂示范线通过一条运行中的精密工具生产线，浓缩了工业富联在打造“灯塔工厂”方面的经验和心得，不少企业家参观后表示“获益匪浅”。
参观星联科技生产线
企业互访搭建沟通桥梁
“我们希望通过组织参观活动，推动企业家之间的思想碰撞，对行业共同关注的话题做出思考。”南海区工商联（总商会）主席、广东星联科技有限公司董事长张伟明表示。当日，南海企业家们走进星联生产线，共探制造业转型的可行路径。
星联科技的生产车间井然有序，自动化设备的应用大大减少人力需求，工人快速在可视化屏上操作点击，记录、传输一旁机器产生的相关数据，并快速连网上传至企业内的多台电脑。据介绍，从起初的标准化建设，到借力大数据实现全流程管理，再到如今通过“上云”提升数据传输速度，经过多年的投入，星联科技已实现“企业内可见的工作场景均与数据相关联”。
星联科技是践行数字化智能化改造的生动一例。随着企业积累的数据量越大，对系统运算的稳定性要求就会越来越高。通过云运算、云平台和5G技术的应用，可有效提升计算、传输数据，帮助企业节省成本，提高运行效率和准确率。
这引发了广东景兴健康护理实业股份有限公司副董事长兼副总经理邓锦明的共鸣。“人工生产会疲劳，但机器不会，如果我们能用一个平台指挥几十台设备的生产，使生产完全数字化、程序化，将大大提升品质稳定性、减少失误率。”他同时强调，企业在引入工业互联网平台时，必须结合自身实际分阶段进行改造。
“创新是企业持续发展的重要因素，过去，大家对创新的理解不一样，我们希望通过交流提炼出比较有效的路径。”张伟明表示。会上，来自陶瓷、装备制造、生活快消品、跨境电商行业的企业家纷纷发言，分享对企业创新转型的看法，现场气氛热烈。
“南海有这么多优秀的企业，一直以来我们对南海传统产业的印象很深，但南商正在变革和创新，创新不仅是产品创新，还包括理念创新、技术创新各方面，南海已经有优秀企业开始实践工业互联网改造，对我们数字化发展有很大启发。”广东中元创新科技有限公司董事长张伟强说。
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