广东清远: 狠抓“三坚持三突出”，激发商会改革发展活力
近年来，广东省清远市认真贯彻中央和广东省委关于促进工商联所属商会改革和发展的决策部署，围绕培育和发展中国特色商会组织，增强商会统战性、经济性、民间性，创新方式方法，狠抓“三坚持三突出”，积极稳妥推进改革，进一步激发商会组织活力，同步提升“两个健康”水平。
坚持把政治建设摆在首位，突出商会思想政治引领
据悉，清远市以商会为依托打造教育阵地。围绕庆祝中国共产党成立100周年，讲好工商界人士“听党话、感党恩、跟党走”故事，成立民营经济人士理想信念教育宣讲团，建设民营经济人士理想信念教育基地，举办“百场党课进千家商会万家民企”活动，在市直各商会开展习近平新时代中国特色社会主义思想巡回宣传学习。
以商会为主体建设学习共同体。创设“同心清远·非公经济”大讲堂，采取“财政投一点、商会筹一点”方式，保障活动经费和参加人员，同时邀请名专家解读经济形势，点题互动、答疑解惑，现已举办三期，线上线下参会商会骨干成员近2000人。
以商会年轻一代为重点加强新生代企业家队伍建设。牵头定期举办优秀民营企业家培训班、新生代企业家培训班、非公有制经济组织入党积极分子培训班，组织到黄埔军校、东江纵队纪念馆、北伐纪念地等开展革命传统教育，累计培训商会年轻一代企业家500人次，为民营经济高质量发展储备优秀经营管理人才。指导12家驻清异地商会和市直综合性商会成立青年工作委员会，实施“青蓝接力工程”，推动商会老一辈企业家与青年骨干一对一传帮带。
同时，积极推荐商会参与荣誉表彰。大力弘扬企业家精神，对在抗击新冠疫情、参与乡村振兴、投身光彩事业等工作中表现突出的商会组织和优秀民营企业家，及时选树典型。市总商会被广东省扶贫开发领导小组授予“广东扶贫济困日10周年突出贡献社会组织”（全省新的社会组织仅此一家），3家市直商会获得全国工商联系统“四好”商会称号，17个市直商会获得省工商联系统“四好”商会称号，引导商会进一步增强政治认同、思想认同、情感认同。
坚持创新经济社会服务，突出推动商会高质量发展
大力支持商会参与社会治理。推动清远市总商会牵头市直各商会，与司法、税务、公安、金融等部门联合开展“法治体检”、“千家律所联千家商会”、“政银企云上融资对接”、“防范电信诈骗、构建平安清远”等主题宣传活动，推动8家驻清异地省级商会成立人民调解委员会，发展律师、理财师、税务师等个人会员，协助化解法律、金融、知识产权等方面纠纷和风险约100个，切实维护会员企业合法权益。
打造商会商务交流实体。建设天安智谷、北江南岸两个商会集聚区，推动12家市直商会集中办公，实现党建、科创、商务三大资源共建共享。支持商会增强造血能力，推动成立市浙商投资有限公司、市潮商农业开发有限公司等6家商会出资人企业，积极承接政府职能转移，带领会员企业参与广清一体化、乡村振兴等重大战略，并从中挖掘发展机遇。
引导商会履行社会责任。由市总商会牵头，市各直属商会参加，连续多年领衔“冬日暖阳——为特困家庭送年货”活动，踊跃参与“6·30广东扶贫济困日”活动、民族地区“百企帮百村”行动、“康乃馨——关爱单亲母亲”活动，形成商会集体品牌公益项目。近年来，全市437家入库民营企业和商会累计帮扶村庄570个，投入帮扶资金和帮扶物资合计4.3亿元。连续两年发布清远民营企业社会责任报告，将商会社会责任专题表述，引导商会建立社会责任披露制度。
坚持构建亲清政商关系，突出提升商会自身建设水平
一方面落实管理和指导商会职责。制定市工商联市级商会管理指导办法，推动18家异地商会和7家综合性商会以团体会员身份自愿加入市工商联。把好商会主要人选审核关，明确商会会长、监事长、秘书长等骨干成员应当经综合评价，同步进行任前考察、备案和履职考核。今年以来，先后有6家市直各商会顺利完成换届选举。督促商会党组织带头落实党风廉政建设各项规定，配合开展违规吃喝专项整治，完善重大活动邀请党政领导出席程序，推动模范构建亲清政商关系。
另一方面畅通商会参政议政渠道。牵头起草市领导联系商会制度和重点民营企业制度，推动市领导与商会主要负责人联系交友，推荐代表性商会参加全市民营企业家座谈会，今年以来累计为有关商会和民营企业解决问题和建议74项。建立市工商联“主席（会长）活动日”机制，打造“亲清政商学堂”，每季度由主席（会长）轮值举行座谈会，组织商会负责人与政府部门有关领导面对面恳谈交流，至今举行用地、科技、人才、融资等6场次主题活动。
此外，以2021年市县两级人大、政协、工商联等其他有关人民团体、社会组织换届为契机，推动符合条件的商会骨干成员有序政治安排。加强与市政务数据服务管理部门合作，探索为市直各商会开通粤政易账户，共享必要行业信息和数据，保障商会参与权、知情权。
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