上海市浙江商会“红色引力波”工程引领浙商健康发展
上海市浙江商会把党建工作融入商会工作的具体策划、执行等环节，创立了"1+3"党建模式，以"红色引力波"工程为抓手，全面开展党史学习教育，形成强大的"红色磁场"，倾力打造党建工作新品牌，通过党建促会建、党建促企建、党建促群建，着力实现党建有效覆盖，把会员单位凝聚起来听党话、跟党走，有力推动"两个健康"。
　　“上海市浙江商会有15000多家会员企业，服务百万在沪浙商，会员企业遍布各个行业领域，其中有500多家上市公司和行业龙头企业。服务这么庞大的群体，商会秘书处团队必须是专业化、职业化、市场化的。”近日，上海市浙江商会党委副书记、秘书长吴仲春接受中华工商时报记者采访时开门见山地说道。的确，对于上海浙商群体队伍的庞大，通过上海市浙江商会秘书处近40人的团队，还有分别在陆家嘴和虹桥设立的办公中心就可见一斑。
　　作为一个成立了35年的社会团体，上海市浙江商会以开放、合作、创新、发展为宗旨，立足国内、迈向国际，以全球化视野拓展各方合作领域，以实施“无边界服务”为理念，想会员所想，急会员所急。多年以来，通过全面、专业的服务工作，对广大在沪浙商有着很强的影响力和号召力。自商会党委成立以来，把党建工作融入商会工作的具体策划、执行等环节，创立了“1+3”党建模式，以“红色引力波”工程为抓手，全面开展党史学习教育，形成强大的“红色磁场”，倾力打造党建工作新品牌，通过党建促会建、党建促企建、党建促群建，着力实现党建有效覆盖，把会员单位凝聚起来听党话、跟党走，有力推动“两个健康”。
　　创特色品牌 商会聚力生长
　　吴仲春告诉记者：“为会员企业做好服务，除了强大的秘书处团队和建强服务平台外，还需要有良好的品牌活动，没有品牌活动，商会就没有生命力、没有凝聚力。”
　　因此，商会党委将党建工作与商会工作有机融合，以问题导向、需求导向、效果导向为切入点，致力于强化服务功能，打造商会党建特色品牌。充分利用商会资源平台，精准对接需求，把金融投资、法律援助、医疗保健、品牌宣传、商事协调、教育培训等资源作为党建工作的重要抓手，让党的工作不断延伸。近年来，商会分别引导成立了医疗、教育、金融、法律、品牌、人力资源、产城发展、两青、女企等10个分会，汇聚了几百名各专业领域的专家、90余家金融法律机构代表；对接30多个主要国家在沪领馆，与40余家海外商协会、银行、律所和咨询机构建立日常工作联系并与30多所在沪知名高校进行就业合作。每年开展“问需于企”大调研，了解帮助解决企业生产经营中存在的困难，及时协调解决会员企业面临的各类问题，有效提升党组织的凝聚力。
　　值得一提的是，上海市浙江商会党委将“党建也是生产力”这句话落到了实处，通过“红色引力波”工程成功打造了一批党建品牌，有力推动民营企业的全面发展。2017年，在“世界浙商上海论坛”上，评选出会员企业复星集团党委“复星一家”党建研修会和均瑶集团党委“党员工作室”等十大党建品牌项目，在党建工作会议上进行宣传交流。此外，通过每年开展的“世界浙商上海论坛”等250多场次的活动，把党建工作目标润物细无声地传播到会员单位中。2021年，上海市浙江商会党委围绕庆祝建党百年主题，开展了十大活动，组织了企业家上党课、打卡红色地图、千名企业员工唱红歌等活动，带动了全体会员单位进一步听党话、跟党走，激发创业豪情。
　　提及商会开展的多场次高频率的活动，吴仲春如数家珍，对“红色引力波”工程发挥的引领作用也颇为自得。面对繁忙的工作，吴仲春说：“艰苦奋斗是共产党人的应有本色。一个团队必须团结协作，才能形成合力和战斗力。每逢大型会议和活动，商会秘书处‘5+2’‘白加黑’成了常态，但大家从没有一句怨言。秘书处团队团结协作的优良作风，必将成为商会的一笔宝贵财富。”
　　强化政治引领 促企业健康发展
　　在吴仲春看来，“最近几年，上海市发布民营企业百强榜，在沪浙商每年都有增加，其中一条重要的原因，就是这些民企中党组织真正发挥了作用。像面对新冠疫情的大冲击，在沪浙商百强民企没有一家倒闭的，这是最好的佐证。”
　　党组织在民营企业中的作用，应该体现在哪里呢？
　　“应体现在促进‘两个健康’上，这种保证作用，不是抽象的，而是具体实在的。”吴仲春认为，政治建设是党建工作的灵魂，如果没有这个灵魂，民企发展就会失去方向，甚至走上歧途，因此必须把政治建设放在一切工作的首位。
　　同样，上海市浙江商会党委班子成员，不仅是这样认识的，更是这样行动的，围绕商会工作特色，发挥资源优势，积极指导会员企业和浙江各市区县在沪商会建立党组织，把建立党组织作为申请副会长以上单位的前置条件列入章程，为推动党的组织覆盖和工作覆盖提供了制度保障；同时，经常组织会员企业家进行交流学习，并要求学习“要见实效”。
　　在党史学习教育动员部署会上，吴仲春说：“在百年党史中，浙商要学什么？要达到什么样的目的？简单来说，十六个字：重温初心、叩问初心、立足实际、守正创新。”
　　一问一答，一语中的。
　　“党史学习教育学什么？”
　　吴仲春也给出了提纲：“我们要学习敢为人先的‘红船精神’，这是激励浙商永葆初心的源泉。我们要学习坚韧不拔的‘长征精神’，这是推动浙商继续前进的动力。我们要学习艰苦奋斗的‘延安精神’，这是激发浙商勇立潮头的斗志。我们要学习开放包容的‘改革开放’精神，这是淬炼浙商转型发展的炉火。我们要学习命运与共的‘抗疫精神’，这是彰显浙商家国情怀的担当……”
　　5年来，上海市浙江商会党委经过不懈努力，把政治把关具体化、制度化和实在化，指导新建党组织34家，目前商会副会长以上单位89%建有党组织，在商会实现了“旗帜鲜明讲政治、名正言顺抓党建”的共识。先后创评上海市5A级品牌社团、上海市工商联理想信念教育实践基地、上海市三八红旗集体、全国“四好”商会，今年刚刚获评上海市文明单位。
　　为进一步加强组织建设，创新党建工作模式，上海市浙江商会党委把企业社会责任、企业文化与党建有机整合，拓展党建载体，团结凝聚各方力量。充分发挥会长议事会平台优势，挑选信念坚定、业绩突出的企业家代表和党组织负责人交流经验，发挥先进典型的示范带动作用。2017年，党建联席会成立后通过工作会议、定期走访、交流活动，开展企业共建，促进凝心聚力，协同发展。每年组织党建联席会成员共同开展走进均瑶、万丰、星月、天通、爱登堡、上海商飞等企业进行考察学习，开展党建圆桌会议交流活动，互相学习企业党建的有效做法，把党的声音有力地传递给企业家和企业。成立“书记之家”，采取现场教学、“微党课”和党建文化战略研讨会等多种形式，促进会员企业党务工作者之间的相互学习与交流。
　　此外，还举办一年一度的“世界浙商上海论坛”“财智女性高峰论坛”“青年领袖峰会”等具有国际影响力的大型活动，全力打造《新浙商》杂志、官方微信、工作动态和官网等四大宣传平台，及时有效地传达党和国家的重要方针政策，强化日常教育引领。
　　资源共享 助力区域发展
　　“商会党建是新时代商会工作的重中之重，没有商会党建，就没有商会发展的未来。商会的长足发展，需要把方向、聚人心、达共识，通过党建引领，推动商会有序参与社会治理、规范提供公共服务。”正如上海市浙江商会党委书记、万丰集团董事局主席陈爱莲所言，上海市浙商商会将组织优势转为发展优势，为上海浙商的发展、商会的建设保驾护航、引领方向。
　　在商会党委的带领下，上海市浙江商会不仅参与园区党建、楼宇党建与社区融合发展，还盘活资源带动群建，有效融入地方党建，共享资源助力区域发展。商会分别成立商会团委、妇联，不仅关爱新生代企业家、女企业家的成长发展，更把企业蓝领、白领、金领组织动员起来，共同参与丰富多彩、健康向上的社会实践、文体娱乐活动。如每年开展50多场次的“学习沙龙”“走进名企”等女性沙龙活动，开展30多场次“读书会”“导师课堂”等青年活动，打造工匠精神，为会员企业增强凝聚力、营造文化力、提升创新力。
　　在公益服务方面，商会党委连续3年牵头浦东新区的区域化党建“爱心捐助项目”，每年为7000多名贫困老人和儿童送牛奶和鸡蛋。打造“浙里有爱”公益品牌，参与利奇马台风、玉树地震等重大自然灾害的救援，组织义诊等各类公益服务。还利用好各种平台弘扬上海浙商精神、塑造上海浙商形象、宣传上海浙商文化，打造新时代的企业家精神。引导企业响应“万企帮万村”活动，积极投身精准扶贫行动。商会在2015年获批成立了在沪异地商会首家公益基金会——浙江商会公益基金会，动员浙商群体参与各项社会公益活动。2020年新冠肺炎疫情发生初期，商会党委就号召全体浙商行动起来，全力支持抗击疫情。商会公益基金会开通专项捐赠通道，及时筹集疫情防控需要的资金和物资。在抗疫阻击战中，在沪浙商共捐款超过20亿元，医疗物资近3000万件，生活物资数百吨。在2021年河南郑州暴雨水灾中，党委号召企业全力支援，再一次展示了浙商勇于担当、大爱无私的精神。
一世纪风雨兼程，九万里风鹏正举。对于商会未来的发展规划，商会党委书记陈爱莲表示：“在未来几年中，商会要紧紧围绕党中央和市委、区委的工作部署，充分发挥各级党组织和党员的作用。一是要成为全体在沪浙商的引领者，在经济下行的压力下促进企业提振信心，实现健康发展和高质量发展；二是要在长三角区域勇当领头羊，凝聚力量、整合资源，在长三角一体化的国家战略中有所作为；三是要成为全国社会组织和民营经济党建的排头兵，打造浙商样板，树立一面旗帜。”
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