中小企业信贷难浅析
随着我国市场经济体制的建立和完善，中小企业得到了迅速发展，不仅成为推动我国国民经济持续、稳定、快速增长的重要力量，而且在调整经济结构、扩大社会就业、发展地方经济、增加财政收入等方面都发挥着重要的作用。然而，融资难却制约着中小企业的发展，以海南为例，中小企业贷款占银行信贷总额不足20%，在2万多家小企业中，能够从银行获得信款资金占比不到2千家。
出现这样的局面，首先在于小企业信用观念淡薄，管理不规范，财务制度不健全，缺乏内部控制机制，不能提供准确及时的财务报表，法治意识淡薄，欠息，逃债，赖债等现象时有发生，造成了中小企业整体信用不良的局面，制约了中小企业的融资；其次，中小企业无抵押物或抵押难，中小企业可抵押物少，且资产评估中介服务不规范，存在垄断现象，对抵押物的评估往往不按市场行为正确评估，随意性很大；再次，担保难，担保公司担保也是有条件的，而且要收取一定担保费用，效益好的企业既不愿意给别人作担保，也不愿意支付担保费，效益一般的企业，由于抵押品价值不足问题，或者是贷款额度少问题，也达不成一致。要解决以上突出问题，需要从以下几个方面着力。
规范企业经营行为，提高信用程度。小企业应建立规范科学的财务制度，提高企业财务管理水平，加强财务信息的真实性，信守合同，依法纳税，使财务报表能真实地反映其经营状况和财务状况，并确保各项债务如期偿还。树立良好的信息披露意识，提供真实的财务信息，杜绝假报表、假合同等现象的发生，确保财务信息的真实性、准确性和完整性。
加快和完善中小企业融资担保体系。建立中小企业信用担保体系，可以从根本上解决中小企业贷款时的担保问题，从而保证贷款的顺利进行。中小企业信用担保体系可以由发展互相担保和建立中小企业信贷担保公司组成。建议有条件的市县区积极筹建信贷担保体系的分支机构，从制度上为银行规避金融风险，也为民营企业贷款创造条件。鼓励建立商业化运作的中小企业信贷担保协会，政府从政策上给予一定支持和优惠。积极探索建立全国性信贷再担保机构。全国性信贷担保机构建立，可以采取会员入股和中央财政出资相结合的办法，以事业法人方式组建，并从现在开始进行研究论证。目前我国政府的信用担保体系尚处于初步发展状态，但由于我国商业银行普遍推行了抵押、担保制度，而大部分中小企业难以提供符合抵押条件的抵押物，所以导致一些成长性较好的中小型企业无法获得贷款，信用保证制度是可以使得那些按正常渠道无法获得到贷款的小企业得到了资金上的支持。同时，建立和完善与担保机制相配套的制度设施：第一，建立和完善担保机构的准进制度，资金资助制度，信用评估和风险控制制度，放开准进门槛；第二，对担保公司实施减免税政策，达到一定条件的担保机构，国家减免所得税；第三，建立担保贷款的风险补偿机制，包括建立国家再担保机构、银行对担保公司的坏账分担、通过风险基金提供补偿等。
加大对中小企业的扶持。政府应该充分发挥其职能，通过政策设计和引导，调动金融部门的积极性和社会各方面的力量积极为中小企业融资提供帮助。通过招商引资，为中小企业引进外资，搭建好舞台。在招商引资过程中要扮演好组织者和促进者的角色，当好企业的参谋，不搞行政指定，把决定权留给企业，从而真正帮助中小企业拓宽融资渠道。政府推动中小企业发展主要着眼于制度建设和法规保障，通过制度保障、政策协调、资本市场创新等措施，营造外围条件。积极营造良好环境 政府要加强对中小企业融资的扶持。近年来，政府部门和社会各界对解决中小企业的融资问题，给予了相当程度的关注。对银行来说，向大量中小企业贷款，可以分散金融经营风险，降低成本，防止贷款过度向大企业集中而潜伏信贷风险。对于政府来说，因中小企业是社会主义市场经济建立的微观经济活动主体，是解决就业题目的主要载体，也是我国经济发展的重要经济增长点，因此，从宏观经济稳定运行的角度出发，政府必须给予中小企业相关的法律、政策及财政支撑，以政府之力帮助中小企业生存和发展。
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