张掖市工商联强化四项举措服务新发展格局
2021年是“十四五”规划开局之年，也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的起步之年。张掖市工商联立足自身优势，强化政治引领、服务高质量发展、民营经济人士队伍建设、工商联改革发展四项重点任务，抢抓机遇谋新篇，为服务“两个健康”开好局、起好步。
一是强化政治引领凝聚共识。牢牢把握工商联事业发展的正确方向，把开展党史学习教育与理想信念教育紧密结合，广泛开展中国共产党史以及新中国史、改革开放史、社会主义发展史专题教育和非公有制经济发展史、非公有制经济统一战线工作史教育。围绕党史重要事件、重大活动和重要遗址旧址，实施“民营企业跟党走”“我为群众办实事”等实践活动。加强对所属商会党建工作指导，努力扩大党的组织和工作在市工商联执常委企业和市工商联所属商会的覆盖面。强化意识形态工作责任制，扎实做好民营经济领域网上舆论引导和舆情处置工作。广泛开展党的十九届五中全会精神、全国两会、全国全省民营经济统战工作会议精神、《中国共产党统一战线工作条例》的宣讲解读和专题培训，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实把中央、省、市重大决策部署落到实处。
二是贯彻新发展理念精准服务。引导民营企业立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，积极参与全市“十四五”规划实施“一带一路”建设、构建“四大产业体系”、推进乡村“五大振兴”、科技创新行动计划、祁连山(11.160, 0.17, 1.55%)生态保护等重大战略。深化“千企调研纾困”行动，推动出台政商交往正负面清单制度，加强与公检法司等部门的联动，建立民营企业涉法涉诉案件协调机制，畅通法律服务渠道。落实领导干部联系企业和商会制度，健全民营企业与政府相关部门的合作机制，推动政银企对接。围绕推动民营企业融入新发展格局、中国特色商会组织建设、千企纾困、“民企兴村”乡村振兴行动等课题开展调研，健全完善以市工商联执常委、直属商会为主体的参政议政体系。启动实施“民企兴村”乡村振兴行动，推动巩固脱贫攻坚成果与实施乡村振兴有机衔接和有序推进。发挥工商联组织优势，依托异地商会以商引商，做好“民企陇上行”“兰洽会”“张交会”招商引资活动服务工作。
三是强化教育培训力促队伍建设。深入贯彻落实全市“十强双百”企业振兴计划，加快建立健全企业家培训体系，配合市工信局办好企业家大讲堂，组织民营经济代表人士赴外学习考察，依托社会主义学院有针对性地开展企业家队伍教育培训，努力建设一支具有现代理念、国际眼光、战略思维、创新意识的高素质企业家队伍。发挥老一代民营企业家传帮带等作用，教育引导年青一代民营企业家继承发扬听党话、跟党走的光荣传统，努力实现新老交替和有序传承。按照“三强一好”选人用人标准，严把政治关和遵纪守法关，开展民营经济代表人士综合评价，不断优化执常委队伍结构，侧重发现和发展一批在战略性新兴产业、高技术产业、先进制造业、现代服务业、现代农业等领域的代表人士，提高民营经济代表人士队伍的整体素质。
四是加强自身建设深化改革创新。认真贯彻落实全国工商联深化改革座谈会精神，进一步强“三性”、去“四化”，研究制定市工商联深化改革方案，做好市县工商联换届工作，提升工商联系统整体效能。开展企业家兼职副主席轮值活动，组织开展“五好”工商联观摩，打造特色品牌，促进改革创新。推进工商联所属商会改革和发展，建立直属商会工作考核评议及商会会长述职暂行办法，加强工商联所属商会特别是乡镇街道商会的登记管理工作。在大数据产业园、文旅餐饮行业、农民专业合作社组织以及新兴领域、新兴业态成立商会，定期召开直属商会联席会议制度。创新“法治体检”“法律三进”工作，有效发挥商会服务民营经济的职能。着眼新形势新任务新要求，努力建设模范政治机关。打造服务型创新型机关，全面加强自身建设。
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