靖边县工商联：聚焦“两个健康” 交出服务民企靓丽答卷
今年，靖边县工商联密切联系促进“两个健康”面临的新形势和新任务，切实发挥职能作用，锐意进取，为促进全县非公有制经济发展作出了积极贡献。
党史学习教育有亮度
自党史学习教育活动开展以来，靖边县工商联采取“线上+线下”“集中学+个人学”等形式，将每周四固定为“集体学习日”集中学习，一年来组织集中学习20余次，并围绕“贯彻落实党的十九届五中全会精神和习近平总书记来陕考察重要讲话精神”“贯彻新发展理念，推动经济高质量发展”等主题进行研讨。同时，深入开展保密红色传统教育和保密知识教育，继承和弘扬党的保密工作优良传统，组织全体党员干部关注“保密观”微信公众号，并参加“光辉历程，保密有我”主题保密知识竞赛活动，切实增强全社会安全保密意识。
另外，靖边县工商联利用微信工作群，每日推送党史学习资料；坚持“学考结合，以考促学”每周集体学习时进行党史知识小测试，营造良好的学习氛围。通过开展“传承红色基因，牢记初心使命”主题党日活动，组织全体党员干部到靖边县党群服务中心参观学习。组织全体干部及部分民营企业家代表走进内蒙城川红色教育基地开展“踏寻红色足迹·践行初心使命”主题党性实践教育活动，通过体验打井水，参观红色展览、聆听红色故事，重温入党誓词等，多角度、多形式了解重温党的光辉历史和革命先烈艰苦奋斗的历程，引导民营企业家学党史、知党恩、听党话、跟党走。
服务民企有力度
靖边县工商联领导干部深入靖边县新锐工贸有限公司、长和三友木业有限公司等12家民营企业走访调研了解会员企业的经营现状，倾听到了企业的呼声，明确了工商联今后工作的重点和方向。通过深入龙口市考察学习，参观了南山集团展馆、龙口市总商会综合体等企业，并签订了友好商会缔结书。在西安召开的靖边县“十四五”规划介绍暨重点项目推介座谈会上，介绍了靖边县“十四五”规划、“十四五”期间重大建设项目及回乡创业项目、教育情况等，并与两家企业签订了合作协议。
开展“我为企业办实事”活动，通过举办民营企业家成长暨资本对接专题讲座，邀请圣商教育讲师以“企业家、投资人、创业者如何抓住科创时代大趋势，赚取资本利润”为主题，从企业经营的现状与政策机遇、什么是值钱企业经营系统、如何把握时代机遇等九个方面对民营企业从产品利润转型进入资本利润、民营企业融资难融资贵等问题给出了解决方案。同时，开展“我为企业办实事”活动，为解决民营企业融资贷款问题，邀请靖边县工商银行营业部主任为参会企业讲解工行小微企业信贷产品。
履行社会责任有温度
靖边县工商联联系协调市工商联、深圳美格尔环保科技有限公司开展“点亮乡村，光彩惠民”捐赠扶贫行动，为靖边县捐赠400套无杆光能路灯，价值人民币10.4万元，用于行政村的村委会、活动中心、广场、学校等道路亮化，打造安全新农村，现已全部安装完成，为实施乡村振兴战略助力，极大地改善了靖边乡村人居环境。同时，以党员进社区活动为抓手，发挥好驻区单位共筑共建作用，为金桥社区居民援建居民活动室一间，用于社区居民开展丰富的文化活动。
引导民营企业积极回报社会。靖边县工商联通过引导非公有制经济人士参与“万企兴万村”行动，充分动员靖边民营企业奉献爱心力量助推乡村振兴，目前，已动员安排70个企业帮扶70个村。引导非公有制经济人士投身光彩事业和其他社会公益慈善事业，积极履行社会责任。工商联携爱心企业家到东坑镇宋渠村走访慰问贫困户，为宋渠村刘兴智、胡有智等8户贫困家庭送去了米、面、油等慰问品。同时，走访慰问了原工商业者陈润昌老先生，向陈老及其家属表达了党和政府的关怀。在七一建党节来临之际，工商联携会员企业前往天赐湾镇银湾村、张家畔镇金桥社区走访慰问了15名老党员，为他们送去党和政府的关怀及慰问品。联合陕西靖边县星源实业有限公司、靖边县天然气有限公司等爱心企业为43名学生发放助学善款。在榆林市第十五届运动会暨全市中学生运动会举办期间，陕西象尚、榆林市泓轩建筑有限公司联合捐赠3万瓶矿泉水，同济堂、国药堂、博康大药房捐赠了3万只口罩，用于疫情防控。
“下一步，靖边县工商联将坚持围绕中心服务大局，紧扣‘两个健康’主题，坚持‘政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会’要求，推动工商联工作不断创新发展，为靖边高质量发展贡献智慧力量。”靖边县工商联相关负责人表示。
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