梁平转变发展方式促进民营经济快速发展
民营经济增加值占到了全县GDP比重的60.8%,民营经济上缴的税收占全县税收总额的64.4%,民营经济的投资占全县固定资产投资总额的65.7%。2013年,梁平县民营经济无论从哪方面来看几乎占据了全县经济的三分之二天下。
“今年,梁平民营经济继续保持了较快发展速度。”梁平县委书记蒋宜茂说,“这个快速度主要得益于梁平县委、县政府近年来着力营造‘政府创环境,社会创财富’的发展氛围,得益于在发展过程中坚持转方式、调结构。”
梁平民营经济的发展是如何转变发展方式的?
政府转抓法——
从直接抓项目转到抓发展环境
前些年,梁平的民营经济发展中,政府对一些项目直接插手抓,用行政手段在推动民营经济的发展,弱化了市场配置资源的作用。
“近几年来,政府开始意识到民营经济的健康发展仅靠行政手段是不够的,还需要市场的推动。”梁平县县长吴盛海说,因而,政府也开始转变扶持民营经济发展的方式,从过去直接抓项目转到为民营经济创造好的发展环境上来,让民营经济在这个好环境里成长壮大。
一个好的政策环境是民营经济发展的最好动力。因而,近两年来,梁平县政府先后出台了《关于大力发展民营经济的意见》、《关于简化审批手续提高办事效率的实施意见》、《梁平工业园区鼓励投资若干政策》等一系列鼓励民营经济发展的政策。
政府在创造好环境中还注重民营经济发展载体的打造。近几年中,梁平县加大了对工业园区基础设施的投入。目前,工业园区建成面积已达4平方公里,园区内的水、电、气、路等基础设施已完备,还配套建起了公租房、标准化厂房等,为民营企业提供服务。
在打造载体中,梁平县在梁山、袁驿、云龙、回龙等镇街建起了市级小企业创业基地,为民营经济发展提供了更多的载体。
在创造民营经济发展好环境中,梁平县还创造出了好的服务环境。除在审批、办事上为民营企业做好服务外,在金融等资源配置上也为民营经济发展创造出好的环境。
为解决民营企业融资难,梁平县由政府出资,组建了兴农融资担保公司和恒达融资担保公司,为民营经济发展搭建起融资平台。同时,协调县域内的金融机构,创新开发出一系列适合中小民营企业的融资产品,支持民营经济的发展。2013年底,梁平县民营经济的融资总额比年初增长69.83%,占全县贷款余额的61.81%。
产业调结构——
围绕资源优势和市场发展特色产业群
通过产业结构的调整,梁平民营经济的产业优势更为突出,基本形成了“3+X”等特色产业群(“3”即光电科技、生态塑料、机械制造,“X”即农副食品加工、新型建材、能源等)。
梁平及周边都是以农业发展为主的县,在现代农业发展中,对农业机械的需求量大。在调整结构中,梁平根据自己已有的基础和市场需求,启动了重庆市农业与工程机械产业园的建设。
这一围绕梁平及周边特色资源和市场需求的特色产业群一启动就实现了快速发展,目前已有10余户农业与工业机械制造企业落户。
围绕梁平及周边的生态特色效益农业所发展的工业还有饲料工业、农副产品精深加工产业等,这些产业群吸引了一大批民营投资者来投资办企业。
梁平云龙小企业创业基地虽然启动建设没几年,2012年才被认定为市级小企业创业基地,然而,这一基地里的汽摩配套业和建材业发展却很快,仅在2013年就入驻企业21户,其中有2户是规模以上工业企业。
利用已有的产业基础把产业做大,这为梁平打造出了特色产业集群。几年前,梁平引进平伟光电在梁平工业园区内发展光电产业。如今,光电产业已升格为重庆市光电科技产业园,形成较为完整的产业链,吸引了一批民营投资者进来,使这一产业链条最终将形成上百亿的产业规模。
产业群的发展使梁平的民营工业经济实现了快速发展,质量得以提高。据统计,2013年,全县的工业投资达到47.3亿元,规模以上工业企业达到103家,当年新增的规模以上工业企业就有18家。
除工业产业外,梁平的民营经济在第三产业上也实现快速发展。围绕梁平的旅游产业,一批民营资本进入梁平,配套投资建设旅游服务设施。如今,在梁平新城内的大世界酒店已经建成营业,戴斯酒店的主体工程已经完工。一批由民营资本投资的商贸业得以快速发展,到目前为止,全县限额以上商贸流通企业已达到233家。
围绕梁平及周边的资源优势和市场需求调整产业结构,梁平的民营经济在工业和商贸流通业中形成了一批产业群。
发展转方式——
从粗放型发展转到集团式和绿色环保上来
今年1月,梁平县21家具有一定规模和实力的本地民营企业投资入股,联合成立一家新型抱团发展公司——重庆梁平投资股份有限公司。
对这家注册资本达10亿元的民营企业,除政府为其“量身”制订了9条支持措施外,梁平县内的5家银行也给予支持,共授信130亿元。
这家投资公司成立后,迅速组建了梁平目前唯一一家具有一级资质的建筑公司——重庆玉屏建筑工程有限公司,随后又投资2.3亿元,在重庆主城区承接基础设施项目建设,在梁平承建工业园区扩建拆迁回居房建设等项目。
在从分散粗放型发展向抱团集团型发展转变的同时,梁平坚持“面上保护、点上开发”的大原则,更加注重绿色、低碳、环保、循环的可持续发展方式。
在招商引资中,梁平坚持所引进来的项目必须是无污染的,作为引资的最基本前置条件。近两年来,已有多起原有引资意向,经深度考察后发现有污染的项目被终止。如原准备从沿海地区转移到梁平的一个鞋业生产项目,后在考察中发现这家企业会对环境有污染,县里及时拒绝了这个项目。
对利用资源引进的项目,在建设中注重通过项目和技术配套、综合利用资源,坚持环保“三同时”制度,不污染环境。
落户云龙镇的梁平天翔农业开发有限公司是2013年引进的一个民营投资商,这家公司在开发年出栏10万头商品猪项目中,就同时配套建设猪粪水处理项目,把有污染的粪水变成了延伸绿色产业链条的“宝”。
这个养殖场在建设中配套建起一个2000立方米的沼气池,对所产生的粪水进行处理。随后又投资60万元,建起输送管道5000米,将沼气液输送至邻近的大石村、三清村,使10万头猪的沼液成为可保证3500亩绿色蔬菜的有机肥料。目前,这两个村已利用沼液作肥料,建成了绿色蔬菜基地1500亩。
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