青海：“七个坚持”推动工商联工作开新局 以政治建设铸魂 以服务发展赋能
今年以来，青海省工商联紧扣“两个健康”工作主题，聚焦2022年初既定工作目标，按照“四会”建设要求，丰富工作内容、创新工作形式、健全工作机制，高标准、严要求谋划部署工作，以政治建设铸魂、以服务发展赋能，机关面貌为之一新，各项工作成效显著。以坚持抓党建促长效、坚持重学习强本领、坚持深调研寻突破、坚持搭平台促落实、坚持担使命善作为、坚持讲奉献勇担当、坚持精部署细谋划，“七个坚持”持续推动工商联工作再上新台阶。
拧紧政治建设“总开关”
激活干事创业“原动力”
严格落实全面从严治党工作责任制，通过巡视整改“回头看”，青海省工商联持续纠治形式主义、官僚主义，建立完善各项制度机制30项，用心用力推进巡视整改全面到位，并自觉接受党内和社会监督，扎实做好巡视“后半篇文章”。
在青海各级工商联中，推进机关党风廉政建设。青海省工商联召开机关党的工作暨党风廉政建设工作会议，严格落实“两个责任”，切实履行“一岗双责”，以党建促业务，强化重要事项常态化督查督办工作机制，进一步量化“过硬指数”、提升“过硬本领”，共签订党建、党风廉政建设工作目标责任书18份，完成督办事项50余件，确保各项工作落实到位。
青海省工商联不断强化工商联机关的政治属性，始终把政治理论学习作为党组会议“第一议题”，并不断丰富和创新理论学习中心组学习活动，围绕迎接党的二十大和青海省第十四次党代会胜利召开，通过紧跟时事热点“专题学”、依托组织生活“研讨学”、深入基层一线“现场学”、融入日常工作“结合学”、拓展网络平台“宣讲学”等形式，开展特色鲜明、形式多样的学习教育活动，机关干部政治理论水平不断提升，服务民营经济发展能力不断加强。截至目前，共开展学习研讨活动20余次，微信公众号、今日头条等自有新媒体刊登原创文章及转载各类信息230余条（篇）。
打造参政议政“智囊团”
架起服务民企“连心桥”
青海省工商联始终以问题为导向，利用一个月的时间集中深入商会、民营企业开展调研，了解企业所需所求，多层次多渠道建言献策，推动各项惠企政策落实落细落地。今年以来，在全国两会期间提交政协提案3件，书面大会发言1份，向全国工商联、省政协上报社情民意12篇，全国工商联采用4篇，省政协采用7篇，其中《着力优化营商环境激发民企发展活力》《发挥民营经济积极作用助推全省经济稳定增长》等5篇社情民意被省委办公厅《每日情况》采编，《将青海省冰雪“冷产业”变成体育“热产业”》得到青海省政府主要领导的批示。
通过“借势、借力、借脑、借平台”，青海省工商联积极拓宽工商联经济服务和法律服务渠道，切实让广大民营企业从中受益。与省税务机关建立沟通协作机制，积极响应民企合理涉税诉求，着力优化税收营商环境。
加大“资金池”的宣传力度，帮助民营企业解决融资难的问题，助推民营经济科技创新、绿色发展，青海省工商联已推动省内金融机构为800户小微企业提供首贷、信用贷超过8.4亿元。
充分发挥法律服务委员会作用，拟定省工商联维权中心和投诉中心建设方案，与省检察院等9部门筹备成立青海省涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会，制定《青海省涉案企业合规第三方监督评估机制实施办法》，切实维护企业合法权益。
汇聚服务社会“正能量”
吹响抗击疫情“集结号”
青海省工商联积极筹备“百企兴百村”推进会，初步确定50家民营企业和行政村签订全省第一批“百企兴百村”行动村企结对共建协议，并与省农业银行共同推进“金融服务进民企”专项活动，加大金融支持民营企业参与乡村振兴力度，引导更多有意愿有能力的企业履行社会责任。
同时，青海省工商联加强各方联动——与省人力资源和社会保障厅合作开展“民企招聘月”和“民企见习基地”活动，着力解决民营企业用工需求不对等和招工难问题。与省教育厅共同开展“民企联校促就业”青海行动，积极组织全省各级工商联、商（协）会和民营企业深挖就业机会、拓展就业岗位、搭建供需平台，现已收集统计74家民营企业提供的559个就业岗位、1108人的用工岗位信息，帮助高校毕业生多元化就业，实现“应就尽就”。
面对今年青海省内多地新一轮疫情的反复，青海省工商联坚持把疫情防控作为当前重大政治任务，及时倡议全省民营经济人士迅速进入“战时”状态，通过爱心捐献、志愿服务、稳产保供等形式，组织引导广大民营企业和商（协）会多渠道助力疫情防控，以践行“国之大者”的实际行动诠释了新时代企业家精神。据不完全统计，截至目前，全省已有678家民营企业累计捐赠现金及物资折合人民币1734万余元。
同时，青海省工商联坚持正面宣传和舆论引导相结合，深入挖掘广大民营经济人士争当抗疫“急先锋”的典型事迹，撰写《疫情防控，民企在行动》等系列报道20余篇，民营传媒企业自发拍摄了以“风雨同行、守护生命”为主题的公益视频40余部，为全省疫情防控工作提供了坚强有力的舆论支持。
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