浙江衢州市探索商会改革创新路
深化工商联所属商会改革，不断探索打造中国特色商会组织，不但能够进一步夯实工商联的基层组织和工作依托，而且可以更好发挥商会在党的统战工作和经济工作中的重要作用。
　　近年来，浙江省衢州市工商联以贯彻落实中央和省委关于促进工商联所属商会改革和发展的意见精神为契机，按照十九大报告指出的“建立共建共治共享的社会治理格局”要求，发挥工商联对商会组织的指导、引导、服务职能，一方面，充分挖掘商会职能，推进有条件的商会承接政府转移职能或参与政府购买服务，做好“商会+”文章，推进市域治理现代化；一方面，以“双强六好”党组织建设为抓手，探索新领域新业态党建工作的新模式和新方法，提升商会党建工作制度化、规范化、标准化水平；另一方面，构建集“工商联机关+商（协）会+会员企业”3个层面于一体的理论宣讲组织架构，成立了衢州市民营企业家“8090”新时代理论宣讲团，从理论传播的组织架构搭建、阵地资源盘活、志愿服务深化等方面进行了有效探索。
　　衢州市工商联在商会建设领域的改革创新做法，折射出工商联商会改革发展的实践成果，进一步拓展了工商联作为民营经济人士之家的内涵外延，增强了广大民营企业和民营企业家的向心力，值得学习和借鉴。
　　“商会+”打造发展新动能
　　针对衢州籍在外经商务工群众多、回家办事不便这一“痛点”，衢州市工商联主动作为、融合创新，试点“商会+最多跑一次”代办机制，指导常山县工商联、开化县工商联在全省首创“政会联通代办”，在全国16个异地商会率先建立涉及人力资源、公安、民政等15个部门505项业务的商会代办点，组建一支专职代办员队伍，通过微信代办群实时连线，为在外群众和受理窗口间搭建了一座办事“桥梁”，进一步推动“最多跑一次”改革延伸扩面，让在外经商务工的群众实现了“零跑腿办成家乡事”的美好愿望。据了解，自“商会+最多跑一次”代办机制运行以来，各商会代办点共办理各类业务2600余件。
　　此外，衢州市工商联积极响应衢州市委提出的“打造中国基层治理最优城市”目标，主动作为开展“商会+基层治理”工作，全市商会每年组织参与基层志愿服务超过1万人次，调解各类涉企纠纷500多件，依托商会解决了一批征迁历史遗留问题，帮扶贫困人员（家庭）1000余个，向扶贫、助学、敬老等社会公益事业捐赠超过百万元。
　　今年以来，衢州市委提出全面小康决胜年、招商引资攻坚年、重大项目推进年“三个年活动。为充分发挥商会在人才、资源、信息、技术等方面的优势，衢州市工商联推进“商会+招商引才”工作，通过商会提供有效招商信息11条，同时积极组织企业家来衢考察等活动，其中落地项目4个。
　　与此同时，衢州市工商联发动商会助力市委、市政府打造“一座最有礼的城市”，探索“商会+城市品牌推介”工作，在各地衢州商会设立城市品牌推介站，借助衢商资源有力地宣传了衢州城市品牌；指导商会建立公益服务平台，做好“商会+社会责任”工作，带动更多企业投身社会公益、东西部扶贫协作、产业援疆，各商会积极组织会员企业到对口帮扶地区开展投资考察，签订投资协议近百亿元，组织发动了103家企业与四川100个村签订结对帮扶协议，募集捐款1000多万元用于东西部扶贫。
　　“四化”建设筑牢商会党建根基
　　加强商会党建，是抓住商会正确建设发展的“根”和“魂”，更是推动民营经济新时代实现高质量发展的“新引擎”。自去年9月份成立以来，衢州市总商会党委以“双强六好”党组织建设为抓手，探索新领域新业态党建工作的新模式和新方法，不断提升商会党建工作制度化、规范化、标准化水平。
　　首先，组织体系建设系统化。将商会党建纳入“五强十好”商会建设体系，落实“三同时”工作制度——商会组建与商会党组织组建同时实施，商会会长人选与商会党组织书记人选同时考察，商会换届与商会党组织换届同时实施，不断提高商会党的组织覆盖率。研究出台“双强六好”，即党建强、发展强；组织建设好、党员队伍好、阵地建设好、作用发挥好、工作保障好、社会评价好的党组织评价办法，大力推进支部基本保障标准化建设，按照“有牌子、有经费、有阵地、有计划、有活动”的“五有要求”，推动商会“党员活动之家”全覆盖。
　　其次，制度建设规范化。以制度建设为突破口，系统抓好党建制度建设。一是加强领导班子工作制度建设，二是加强商会党支部建设，三是加强党员教育管理，确保商会党员队伍的先进性和纯洁性。
　　第三，领导班子精英化。探索开展所属商会党组织集中换届工作。举办换届工作规范和党务工作培训班，实行候选人自荐自查、支部初审、商会负责人审核、党委复审、部门联审“五步审查”，凝聚起民营经济高质量发展先锋力量。
　　第四，作用发挥最大化。围绕“对党忠诚”“四信”“守法诚信”等主题，举办习近平考察浙江和在企业家座谈会上重要讲话精神学习会，送惠企纾困政策进会，帮助民营企业理解掌握行业、产业发展政策的精神实质和具体举措，坚定一心一意谋发展的信心，推动党建资源与会员企业发展的深度融合。同时，引导会员企业投身精准脱贫攻坚战，在新冠肺炎疫情防控和复工复产两场战役中，组织商会、企业捐款捐物总计价值6560.86万元，助推惠企政策扎实落地，为企业复工解决问题218个，为复工复产按下“快进键”。
　　打造新时代理论宣讲新模式
　　为了创新发展工商联新时代下思想引领功能，在衢州市委的坚强领导下，衢州市工商联牢牢抓住青年民营企业家这一关键群体，在世界百年未有之大变局加速演进的关键时刻，组建成立了衢州市民营企业家“8090”新时代理论宣讲团，从理论传播的组织架构搭建、阵地资源盘活、志愿服务深化等方面进行了有效实践探索，凝聚起广大民营企业家同心建成“全面小康”和同轴展示“重要窗口”的青春力量。
　　当前的理论宣讲，在依靠谁来引领走好“最后一公理”的问题上，一直需要创新突破。衢州市工商联着眼新生代民营企业家知识结构新、思维方式新、观念理念新、更有旺盛的精力和充沛的时间等特点，构建了集“工商联机关+商（协）会+会员企业”3个层面于一体的理论宣讲组织架构，形成了“体制内+体制外、党内+党外、市内+市外”3个内外一体推进的宣讲人员结构队伍，集成了“激励奖励、考核评价、培养培训、经费保障”“4个机制”并驾齐驱的运行体系，为走好新时代党的群众路线作了些摸索，初步收到了“理论进企业、‘最后一公里’、走群众路线、育时代新人”的良好效果。
　　按照全国工商联提出“把主要心思放在加强政治引领和帮困解难上，把更多精力投向基层商会和企业一线”的要求，衢州市工商联开辟了一条新时代理论宣讲的新路子，通过建立固定时间、地点的集中学习以及骨干宣讲员轮训等制度，实现理论宣讲常态化。目前已经加入衢州市理论宣讲团队的青年企业家达200多人，工商联的凝聚力、战斗力、执行力得到大大的加强和提升。
　　为了凸显主体作用，让宣讲更富“感染力”，衢州市工商联一改以前“我讲你听”的宣讲模式，找准企业对理论的需求点、兴奋点，做好理论宣讲供给侧结构性改革，用企业熟悉的话语体系、喜欢的表达形式把党的创新理论说清楚、讲明白，推动党的创新理论通俗化、大众化。
　　衢州市工商联为了让企业家特别是年轻一代企业家坐得住、听得进、记得牢、信得过，始终坚持“志愿自觉+引导服务”的理念，涌现和催生了一支活跃在民营企业和民营经济各个场合的志愿服务队伍，用多元化形式跑动在企业、厂矿、车间和商会，用他们不同方式表达着党的创新理论。以小切口、小举动让企业家走上台、坐C位、唱主角，让他们来讲述身边事、企业经、辛酸历，在感动他人、教育自己的潜移默化中接受思想洗礼，增强宣讲的亲和力、感染力。
目前，衢州市民营企业家“8090”新时代理论宣讲团已开展活动达30余场次，受众面达3000余人次，再一次让广大企业家坚定了发展信心，更好地铸就了企业家特别是年轻一代企业家一颗红心跟党走的意志决心，更加坚定了企业家们对中国特色社会主义制度优越性的思想认同。
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