中行盐城分行适应新常态助力中小企业发展的新路径
随着改革的不断深化，经济发展步入新常态，结构调整、转型升级已成为新一轮经济发展的主旋律。中国银行盐城分行紧扣盐城经济发展大局，主动适应新常态，转变理念、创新举措，全力支持中小企业发展，为地方经济转型升级注入源源不断的金融活力。截至11月底，该行中小企业授信客户数达991户，贷款总量达38亿元，贷款规模位列全市各商业银行之首，为盐城地方经济发展作出了应有的贡献。
理念创新，与企业同兴共赢
中小企业是创新和活力的源泉，是推动经济转型升级的重要力量。在新一轮经济发展中，市委、市政府高度重视中小企业的培育和壮大。中国银行盐城分行牢固树立与地方经济发展同呼吸、共命运的意识，用足用活金融政策，促进中小企业持续健康发展，用创新的思路和办法更好地服务全市发展大局。
既要顶天立地，又要铺天盖地。加大对中小企业信贷支持力度，是金融服务实体经济的本质要求，也是银行业务结构调整的内在需要。理念一变天地宽，中国银行盐城分行抓住盐城产业升级和全民创业的大趋势，依托“中银信贷工厂”新业务模式，根据中小企业经营特点与融资需求，丰富产品组合与方案设计，为广大中小企业客户提供专业、高效、全面的金融服务。
近年来，该行先后联合市经信委、沿海办、金融办等市政府主管部门，陆续在各市、县、区开展了“暖冬行动”、“小微企业融资直通车”“小微企业业务乡镇行”、“金融超市”等一系列由政府搭台、中行唱戏、企业受助的小微企业授信客户批量化营销活动。从去年起，该行又连续开展中小企业“新、旧千户行动”，共为195户小微企业发放贷款4.7亿元。截至今年11月末，该行中小微授信户数达991户，授信余额42.65亿元。有效的信贷投放，既实现了自身业务的提速扩量，也解决了大批中小企业的融资难题，实现了与地方企业同兴共赢，促进了地方经济发展。
产品创新，助企业一臂之力
没有抵押物也能贷款？盐城中行把不可能变成了可能。今年9月初，盐城尚苑园林绿化公司在没有其他合适抵押物的情况下，以林权抵押的方式从盐城中行拿到了300万元贷款，让活树变成了活钱，成功抓住了秋季绿化的市场机遇。
灵活的信贷机制，得益于中行专为中小企业创新推出的“小额贷”金融服务。“小额贷”依托“中银信贷工厂”服务模式，流程短、效率高，手续简便，最快在3个工作日内就可完成授信审批，最高授信额度达500万元。目前，已有220家中小企业从中受益，仅今年就已发放小额贷资金3亿多元，有效缓解中小企业“短、频、快”的融资需求。
在复杂多变的经济形势面前，中国银行盐城分行更加坚定支持实体经济发展的信念，深入研究中小企业运营特点和实际需求，坚持创新引领，依托自主开发的新产品，构建以产品为载体的客户批量化营销模式，重点推广小额贷、科技贷、循环贷以及银团贷款等，为企业加快发展助推一臂之力。该行充分利用“省商务发展基金”、“小微企业发展基金”、“科技发展基金”等政府扶持类资金的信贷支持政策，配套相应产品，按一定放大系数加大授信投放，全方位，多层次、宽领域的高效专业满足中小企业的融资需求。
为顺应金融移动互联化形势，该行今年又推出“网络通宝”创新产品，使小微企业足不出户就能得到中国银行的融资服务。创新产品的广泛运用，有效地解决了小微企业抵押担保瓶颈，最大限度地盘活了企业资产，降低了企业融资成本。根据统计，该行通过产品创新，扶持中小企业达232 家，支持资金 8.74亿元。
服务创新，让企业更加省心
12月2日，韩资企业盐城高山汽车配件有限公司顺利拿到了500万元的贷款，使得企业及时扩大生产。这是中国银行盐城分行开展“逐鹿园区”活动后，主动进园区上门为企业提供金融服务的成果。
“得中小企业者得天下”，为中小企业提供优质的金融服务已成为该行主动适应新常态，加快转型发展的着力点。变被动服务为主动服务，将产品营销服务升级为客户关系服务，客户经理主动走出去，进园区进企业，让中小企业充分享受到盐城中行“放心、舒心、省心”的金融服务。历时近一年的“逐鹿园区”活动，该行共派出106 名客户经理，走访全市园区和企业1300多次，与12家重点园区签订合作协议，向168 户中小企业授信7.9亿元。
汽车零部件产业是盐城重点打造的千亿级产业，中国银行盐城分行围绕盐城汽车产业链，专门设立汽车金融特色支行，助力盐城汽车产业做大做强。盐城经济技术开发区韩资工业园内的汽车零部件企业集群经营状况良好，发展势头迅猛，但受限于租赁厂房不能抵押，普遍遇到了融资瓶颈。盐城中行以应收账款质押、设备抵押等创新办法，巧妙化解企业困扰。据统计，该行今年已为汽车零部件企业发放贷款1.3亿元。
为更贴近服务中小企业，盐城中行以满足客户多方位、个性化金融服务需求为追求，强力推动业务下沉、人员下沉、资源下沉、系统下沉，保障全功能型网点开展区域性辐射化营销，逐步构建起对中小企业立体化、全方位的金融服务网络。目前，全辖38家网点已发展贷款客户545户，贷款余额达28.62亿元，其中授信余额过亿的网点有9家，过2亿元的有5家，极大提高了基层网点对中小企业的支撑能力。
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