没钱的中小企业怎样“任性”？
“企业发展的有效途径之一是进行科技创新，以超越业界一般劳动生产率水平来提高生产效率。”想必80、90后看到这句话一定特别的亲切，唤起了初高中脑海中的某些记忆片段，并将这一理论奉为“取分真谛”。
多少年来，自己同许多人一样，没有对这一理论产生过怀疑，然而最近人大某经济学教授的一席话让我对这一固有概念的理解有了新的思考，他是这样解释科技创新的：“企业不到万不得已的时候绝对不会进行科技创新，资本家不会主观地通过科技创新的手段获取更高的剩余价值。科技创新的前提是企业自身劳动生产率水平大大低于社会一般劳动生产率水平，不得不通过这种手段扭转颓势，这是一种冒险，科技创新的高投入造成了高风险。”
当然，这种分析源于对私有制的资本主义经济攫取剩余价值的考量，不能完全套用到我国公有制为主体、多种所有制经济共同发展的现阶段基本经济制度，需要批判的结合到实际之中。就现阶段我国的经济形势而言，从刚刚过去的11月中国制造业采购经理人指数（PMI）跌至半年来最低，产出指数跌破荣枯线，显示出较大的经济下行压力，虽然央行将金融机构一年期贷款基准利率下调0.4个百分点，一年期存款基准利率下调0.25个百分点，并不排除有进一步的货币和财政宽松政策缓解经济的下行压力，但对改变实体经济一片萧条的作用并不明显，通胀压力犹存。
国家通过金融手段刺激经济发展，激发市场活力，企业也需要从自身出发，找寻合适的出路。想必现在已经到了企业通过科技创新扭转颓势的时机。今天，互联网经济的蓬勃发展与实体经济形成了鲜明的对比，实体经济完全可以汲取互联网企业的成功经验，借力互联网在市场层面的深度与广度，进行线上线下的融合。此外，大数据、云计算的应用落地也为实体经济培育了良好的技术革新土壤，通过大数据找准企业经营痛点、精准定位客户目标，利用云计算实现企业经营模式创新，暂时的技术革新投入实现未来多年的降本增效，这不失为一个改变现状的勇敢尝试，主要可以通过以下手段：
（一）打造“移动化”企业
预计到2015年，世界将新增150亿台联网移动设备。移动化办公如今在我们的日常生活中已不鲜见，企业构造合适的网络体系，通过支持各种员工自带移动设备随时随地进行安全访问，可以打破业务拓展的局限性，提高企业的灵活性与抗风险能力。
（二）增强企业间员工协作能力，用连接增效
今天，市场经济的主旋律就是竞争，企业竞争的成败一方面取决于价格及产品的优劣，另一方面取决于员工的能力。如何有效地将员工“拧成一股绳儿”，在人的层面不掉链子，也是企业需要重点考量的。
鱼与熊掌不可兼得，中小企业人力成本控制严格，既然没有足够成本雇佣顶尖人才，那么可以尝试在硬件层面入手，通过技术手段实现团队成员间的紧密协作，改进信息共享渠道。今天，中小企业的项目团队成员90％以上都会在公司总部之外的地点处理部分工作，如果能让员工之间随时随地的通过音频和网络会议进行沟通，及时反馈客户需求，讨论应对方式，解决问题，不仅可以为客户带来了良好的体验，也体现了企业的专业与能力。
此外，这种灵活的接入方式能够让企业领先其他竞争者，客观上提升了员工自身的价值，投入与产出比较为合理。
（三）将企业业务迁移至云端，加快应用部署
不要垂涎于互联网企业的亮眼业绩，他们单单在IT硬件成本上的投入就让中小企业望尘莫及。即使如此，中小企业也可以顺应潮流，既降低硬件成本的投入，又实现业务效率的提升，这不是不可能，关键在于改变传统的思路，正确看待云计算与大数据的应用。
企业将业务迁移到云端，能够大大降低基础设施的投入，降低部署成本，后期的维护费用也能够节省下来。业务迁移到虚拟化环境后，也能够提升IT和企业的灵活性与抗风险能力，应用部署便捷，更能灵活扩展。
中小企业进行诸如此类的科技创新后，方能“集中力量办大事儿”，在保障产品质量的同时，发力市场拓展，扩大影响力，而相关IT技术支撑与产品配置还是抛给专业的人去做吧。今天的IT企业，诸如思科、浪潮等，已经拥有完善的产品与解决方案体系，面对各行业中小企业均能够将IT作为服务进行快速交付，保障中小企业业务的安全性和设备性能。这也正迎合了外包作为市场经营体系的重要一环，并发挥着越来越重要的作用，客观上刺激着市场的活力。
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