上海市工商联在引领和服务创新中迸发魅力重自身建设
　　位于松江区的上海华美电梯装饰有限公司没有想到，一场新冠肺炎疫情让他们碰到了棘手的资金困难，而他们的困难通过"政会银企"四方合作新机制很快得以解决，华美公司不仅获得1500万贷款而且享受到优惠利率。据悉，跟华美同时进入金融支持"白名单"的还有另外23家民营企业。
　　港湾集团连续多年参加了上海市工商联组织的"外交官与民营企业家交流活动"，并通过这个平台与香港贸发局上海办成功接洽，通过参与出访，达成了与印尼有关项目的合作，迈出了参与国家"一带一路"建设的坚实一步……
　　近年来，上海市工商联在推进民营经济健康发展和民营企业家健康成长的过程中，在突出政治引领的同时，不断创新服务内容，增强了民营企业实实在在的获得感，彰显了工商联组织服务创新的独特魅力。
　　打铁还需自身硬
　　上海民营经济发展正步入快车道。2020年上海民营经济实现增加值1.11万亿元，以28.7%的经济体量，贡献了38.6%的税收和近七成的新增就业。上海90%以上的"专精特新"企业和80%以上的高新技术企业都是民营企业。
　　"十四五"时期是我国经济从高速增长阶段迈向高质量发展的关键时期。在创造新时代上海发展新奇迹的过程中，服务、引导民营经济高质量发展成为上海市工商联的新课题。
　　上海市委统战部副部长、市工商联党组书记黄国平在接受本报记者采访时多次提到工商联干部要当好"店小二"，他说"要把民营经济发展环境营造更优，把上海民营经济的品牌打得更响，把社会责任履行得更好，我们深感使命光荣、任务艰巨、责任重大。"
　　"打铁还需自身硬。"黄国平说，要引导服务"两个健康"，首先工商联机关干部队伍和领导班子建设要健康，没有这一条，服务"两个健康"就是一句空话。"工商联工作的特殊性，要求我们的机关干部不仅要懂政治、讲政治，更要积极拓宽知识面，坚持学习提高，坚持与时俱进。"
　　上海市工商联提出了培养复合型干部的工作要求，要让每一个工商联干部既是管理专家，又是服务能手，特别是要给予青年同志发展所长的舞台。由此，上海市工商联提出并建立了局级干部专家权威、处级干部行家里手、一般干部应知应会的分级培养目标，以提升机关干部专业服务能力和水平。
　　在提升机关干部素养的工作中，上海市工商联始终将提升思想政治素养放在首位。按照中央推动党的创新理论不断往深里走、往心里走、往实里走的要求，深入开展"不忘初心、牢记使命"主题教育、"四史"学习教育、党史学习教育等党内学习教育，不断增强"四个意识"，坚定"四个自信"，坚持做到"两个维护"。通过专题会、专题辅导报告会，在全体机关干部中深入开展学习教育，通过党课、学习研讨、知识竞赛等丰富的形式和载体，促进每一位机关干部牢记使命、坚定信仰、开阔胸襟、强化担当。同时，认真贯彻执行全面从严治党主体责任，落实落细"四责协同"机制，严守政治纪律和政治规矩，自觉把讲政治贯穿于党性锻炼和业务工作全过程，不断推动自身建设，营造积极向上、风清气正的政治生态。
　　据悉，为提升机关干部综合能力，上海市工商联举办工商联系统干部培训，组织开展青年理论学习小组活动，安排干部跨部门交流、挂职锻炼等，不断完善干部年终和平时考核工作，充分调动各年龄层段干部工作的积极性、主动性、创造性。
　　政治引领摆首位
　　在推进"两个健康"高质量发展过程中，上海市工商联始终持之以恒地将思想政治引领放在首位，并结合上海特点，不断创新思路、创新平台、创新工作，因而会员企业参与度高，收到良好效果。
　　首先是建立工作长效机制，持续推进理想信念教育活动，通过活动推动民营企业家不断增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同和情感认同。
　　据了解，自2013年以来，上海民营经济人士理想信念教育以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，统领工商联（总商会）各项工作，取得了扎实的成效，并已成为各级工商联及所属商会"两个健康"工作的有力抓手和工作主线。截至2020年底，全市工商联系统已建立民营经济人士理想信念教育指导点205家，所属商会覆盖率达63%，在此过程中，各区工商联和商会以学"四史"、参观红色景点、重温入党誓言、参观张謇故居等多种形式深入推进理想信念教育。理想信念系列奖项评选两年来已累计有87个项目和单位获奖，并有3名代表人士先后在全国理想信念教育报告会上作报告，8名代表人士在上海理想信念教育报告会上作报告。
　　在年轻一代培养方面，继2016年上海市工商联青创联成立后，目前市区及所属基层商会青创组织成员已达3000多名，组织体系和工作网络正逐步得到健全完善。近年来，青创联连续举办青年企业家专题研修班12期，培训骨干逾500余人；根据年轻一代的特点，组织各种讲座、报告会、学习座谈会和红色参观团，开展主题合唱展演、徒步行等活动，不断打造青年企业家活动品牌。
　　除此之外，在上海市委统战部指导下，上海市工商联还在全市范围开展了以"爱国、敬业、诚信、进取"为内核的"沪商精神"大谈论。同时，组织民营企业家、专家学者和新闻媒体人士等参与的座谈活动，并通过组织参观见学、主题征文等形式，生动诠释具有上海特色的企业家精神。
　　服务民企创意多
　　进入新时代，国家和上海都提出了高质量发展和打造世界一流营商环境的工作要求。在此背景下，上海市工商联在服务"两个健康"工作中，紧紧围绕高质量发展、一流营商环境打造和"走出去"引进来、长三角一体化等国家战略和发展大局，高站位、全视野，潜心创新服务机制和服务平台。
　　近年来，上海市工商联创出的新机制平台包括：民营经济发展联席会议机制、"政会银企"四方合作机制、外交官与民营企业交流活动机制、专业法律服务机制、营造良好社会舆论氛围新机制等。
　　2013年，在上海市工商联推动下，上海市委市政府联合发文成立了上海市民营经济发展联席会议。至今，联席会议已包含31家市级委办局、16个区政府。该机制在加大制度供给、促进政策落地、提升服务效能、培塑代表人士等方面发挥了重要作用。目前，共召开全体会议6次，专题会议一次，成员单位交流及联络员会议131次，办公室工作会议117次，专题座谈及其他会议19次。研究推进34项议题，联系协调具体问题124件（次）。
　　"政会银企"四方合作机制是根据疫情下企业融资难点和痛点创立的。由上海市工商联、市担保中心、市民政局等相关单位探索建立的"政会银企"四方合作机制为打通民营企业融资服务"最后一公里"发挥了积极作用。目前机制已覆盖16个区，381家商协会、18家金融机构，市工商联先后还与7家银行签署稳企业保就业专项协议，授信额度2020亿元，与两家银行签署全面战略合作协议，授信额度3000亿元，共服务企业1174家，贷款金额562.9亿元。
　　为服务"走出去""引进来"国家战略，推进民营企业走出去参与"一带一路"建设，上海市工商联创立"外交官与民营企业家交流活动"机制，累计共有约1200人次的驻沪领馆官员、境外商务机构代表和民营企业家参加这项活动，并促成了中外商会及企业间的20余个合作项目签约落地。目前，该活动已拓展至长三角三省一市轮流举办。另外，还积极助力进博会，三年来共组织发动2000余家企业近万人次专业采购商参会采购。
　　据不完全统计，2012年以来，上海市工商联累计接待超过400批次的境外代表团来访，举办200余场涉外经贸论坛、投资推介与企业洽谈活动，组织73批次的上海市工商联经贸代表团赴国外及港澳台地区交流访问。截至目前，已与92家境外主流商会、官方投资促进机构签署了合作备忘录。在对外交流合作中展示了工商联独特的魅力。
　　"工商联不是权力机关也不是政策制定部门，作为民营经济人士之家，就是要靠不断地创新服务体现工作魅力，彰显实效。"黄国平说，作为党和政府联系民营经济的桥梁纽带，工商联的地位作用是靠民营经济的高质量发展来体现的，民营企业家的诉求就应该是工商联的发力点。只有精准地服务了企业，他们有获得感，才会感觉找到了家，才会紧紧依靠和团结在党的周围。
据了解，上海市工商联下一步将继续着力筑牢思想根基，不断强化思想政治引领；激发企业活力，不断创造新的业绩；坚持开拓创新，不断提升服务水平，按照"政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会"的要求，把工商联工作放到统一战线工作全局中去思考，放到落实党的全面领导制度中去谋划，努力培育和发展中国特色商会组织，在上海数字化转型、"五型经济"发展、软实力提升等方面贡献更多力量。
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