武汉市工商联：为民企“找路子想点子融票子”
为促进民营经济快速发展，武汉市工商联近一年来积极宣传引导民营企业投资参与重大市政建设项目，切实解决民营企业在投资、融资方面的困难，充分发挥自身桥梁纽带作用，搭建畅通的政企、银企、企企绿色通道，先后组织几十场沟通交流对接会议，搭建三方沟通交流的平台，促成了1000多亿的市场项目对接，既增添了市场的活动，有效促进了要素市场的竞争，又让民企得到切实的经济效益。
工商联组织：
做“一个企业做不了的事”
2014年7月22日，武汉市委统战部、市工商联在武汉市委常委、统战部部长张学忙的亲自主持下，组织了市经信委、市科技局、市公安局、市财政局、市农业局、市交委、市工商局、市科技局、市国税局、市药监局、东西湖区政府，共同召开了“促进周黑鸭公司企业发展专题协调会”。
正是在此次协调会上，与会各部门主要负责人均对周黑鸭公司做强做大提出了具体措施，在一星期内拿出了进一步帮助企业解决发展中困难的实施意见：一、为周黑鸭公司开通公交线路；二、解决企业税收户管迁移问题；三、解决公司的高新技术认证工作；四、组织开展打击打假活动；五、给予企业扶持资金和优惠政策。
此后，这些企业提出的问题都得到一一解决。
2014年9月23日，武汉市发改委、市工商联举办2014年武汉市鼓励社会投资项目推介会，全市150余名民营企业家及代表参加了会议。市经信委、市国土规划局、武汉地产集团、武汉地铁集团等16家部门和单位负责人出席会议。全市共向民营企业提供了38个重点投资项目，总投资达1000多亿元，投资项目涵盖地铁、港口、物流、文化教育、生态环境，其中医疗、养老等以前重公办轻民办的领域，也打破了行业壁垒，积极鼓励民营资本进入投资。从而带动民营企业投资结构优化，推动产业结构升级，增强企业资本运作能力。
通过此次对接活动，武汉市全力推动“民间投资36条”的贯彻落实，积极打破投资领域的“玻璃门”、“弹簧门”，为民间资本进入垄断领域扫清障碍。
“工商联组织就是专门做一个企业做不了的事。”武汉市工商联主席李记泽接受本报记者采访时指出，工商联必须竭尽全力找市场、找政府、找资本，帮助民营企业想点子、融票子、找路子，让民企得到市场经济公平的机会。
政企对接：
增加企业参与公平竞争机会
针对本地企业在大型项目中无法参与的问题，从2014年3月份开始，武汉市工商联组织部分民营企业分别与武汉地铁集团、地产集团、经发投集团公司进行项目对接。有效地解决了让民企公平竞争的问题。
通过类似的对接活动，长兴电器集团产品已在全市多条地铁建设项目中标采用。3月15日，武汉市轨道交通四号线二期工程直流开关柜等项目1标段开标，长兴电器集团公司的直流开关柜设备率先中标，9月再次中标，共计7987.59万元。此举为本地民营企业名优产品顺利进入政府采购开了先河，推动了民营企业产品进入全市基础设施项目建设。
“以前只是敢想，但不知道怎么参与，现在我们真的成功中标了！”武汉长兴电器集团董事长杨须红激动地告诉记者：不要抱怨，勇敢地面对，依靠政府和工商联这个好平台，用活用足政策，加强互动，民企一定会迎来自己的黄金机遇期。
据介绍：仅半年时间，武汉市工商联就组织民营企业参与民政、市政、重点工程、公益事业建设座谈会，仅武汉市民政局推出11个大项、近600个小项的养老事业项目，涉及总投资额近百亿元。通过这些对接会先后有70多家与会民营企业结合各自企业情况，探讨混合所有制经济合作途径，通过体制机制创新，实现各种所有制资本取长补短、相互促进、优势互补、共同发展。
与资本对接：
帮助企业拓宽融资渠道
融资难一直是困扰企业发展的瓶颈，2014年4月28日，武汉市委统战部、市工商联联合召开了全市服装企业与瑞士亚思宝集团融资对接座谈会。通过与国际资本的对接，能强化和完善全市服装企业家的资本战略意识，真正理解和尊重资本市场的游戏规则，加强品牌建设，促进企业做大做强。
5月14日，武汉市工商联联合市经信委、湖北省银监局、人行武汉分行营管部、市金融办、市财政局举办了2014年武汉市中小企业融资服务行业行活动。这次活动旨在进一步加强“政、银、企”互动合作，拓宽中小微企业融资渠道，降低融资成本，提升企业可持续发展能力。
据记者了解，仅这一项活动共收集民营企业贷款信息共计300余条，融资需求额度逾15亿元。通过各部门积极协调，各金融服务机构的大力配合，119家企业成功获得融资，融资金额约7亿元，获得补贴额度约680万元。
今年的9场资本对接活动，均得到了武汉市委、市政府高度重视，对接活动取得显著效果。人福医药(600079,股吧)、长兴电器、欧亚达、福星惠誉、现代城建、武钢兴达、和润联等本地知名民营企业以及均瑶、联想控股、美联、中信等省外知名企业共400余企业与全市职能部门实现了面对面交流。
在每一场对接活动中，武汉市工商联充分发挥职能作用，加强企业与政府职能部门的沟通，做好各项服务，推动民营企业与国有企业加强合作，实现共赢发展，积极促进混合所有制经济的发展，实现民营经济突破性发展。
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