开封市工商联：“六动”工作法引领商会行稳致远
近年来，开封市工商联深入学习贯彻全国工商联关于促进工商联所属商会改革和发展的重要决策，将加强乡镇（街道）商会建设工作与贯彻落实学党史“我为群众办实事”“万人助万企”、民营经济“两个健康”百县提升行动等工作部署相结合，探索出“宣传发动、高位推动、多方联动、示范带动、规范活动、服务感动”的“六动”工作法，积极推进乡镇（街道）商会建设，取得较好效果。
宣传发动上下齐心
开封市工商联在研读掌握上级文件精神的基础上，从乡镇（街道）党委政府、县（区）工商联、民营企业三个关键层面开展调研和宣传工作。
争取乡镇工作支持。通过市工商联的上门拜访和宣传发动，与乡镇（街道）党委书记面对面交流，从助力乡村振兴、参与社会治理、促进经济发展等方面，分析乡镇（街道）商会的重要作用。争取到多地基层党委政府在乡镇（街道）商会建设上的大力支持。
激发县区工作活力。重点从乡镇（街道）商会建设在延伸工作手臂、扩大工作范围、提升工作效果、增强工作影响等方面的重要作用，激发县区工商联推动乡镇（街道）商会建设的积极性、主动性和创造性。
调动企业参与热情。重点从政企互动、抱团发展、信息交流、调解纠纷、共同发声等方面加强宣传引导，明确在政治安排、社会安排上向乡镇（街道）商会代表性企业倾斜，调动企业参与乡镇（街道）商会的积极性。
高位推动跟踪问效
开封市党委、政府对基层商会建设工作高度重视，出台了《开封市关于促进工商联所属商会改革和发展的实施意见》和《开封市加强乡镇(街道）商会登记管理工作规划》等制度和措施，明确了目标任务。
开封市民营经济工作联席会议把乡镇（街道）商会建设工作作为省新时代民营经济“两个健康”实践创新示范县创建考评的重要依据，纳入统战工作年度考核指标，推动县区将此项工作作为乡镇年度考核的内容。市民营经济工作联席会议办公室会同市委统战部、工商联、民政局等单位，对10个县区所属的全部街道、乡镇的商会建设工作开展专项督导，有力促进了乡镇街道商会建设。
多方联动凝聚合力
开封市工商联将商会登记和商会党建作为乡镇（街道）商会建设工作发力点一体推进。市工商联联合市委统战部组织乡镇（街道）商会举办两期党建引领示范班。与市委组织部联合开展“社会组织五星党支部”评选工作，指导乡镇（街道）商会党建工作和会建工作的深度融合。试行乡镇统战委员兼任商会党组织书记的工作模式。市工商联与市民政局多次召开工作推进会，建立联动工作机制，联合下发《关于加强乡镇（街道）商会登记管理工作的通知》《开封市乡镇、街道商会成立登记服务指南》，明确了乡镇（街道）商会登记管理工作中各级各部门的责任分工和目标方向。针对乡镇（街道）商会成立登记工作的堵点难点问题，建立了从乡镇到市县两级民政、工商联的沟通联动机制。明确对工作推动不力的县区由市工商联党组书记约谈县区工商联党组书记，推动不力的乡镇街道由县区统战部长约谈乡镇党委书记。
示范带动以点带面
坚持示范引领、突出重点的原则，确保工作多层次有序开展。结合各县区情况，每个县区分别选取1-3个底子较好的乡镇（街道），参考“兰考模式”，进行重点培育，在各县区形成各自具有引领示范作用的乡镇（街道）商会工作典型，形成从“点”入手，抓点促“线”，以线带“面”的工作布局，带动周边实力较弱的乡镇（街道）积极参与到基层商会建设工作中来。
规范活动建章立制
针对快速成长起来的乡镇（街道）商会，市工商联积极指导其进行制度化、规范化建设。制定了《开封市乡镇（街道）商会建设工作方案》，以“四好”商会标准建设乡镇商会，推进乡镇（街道）商会诚信自律、健康发展出台了《开封市乡镇（街道）商会会长考核暂行办法》，从个人表现、思想政治工作、组织管理、业务活动与社会责任五个方面对商会负责人进行逐年考核，明确了拟任商会班子成员任前谈话制度和考察程序，为商会选好“当家人”和“领头雁”提供遵循。
服务感动亲清政商
把商会建设同党史学习教育、民营经济“两个行动”和“万人助万企”高度融合，增强乡镇（街道）商会会员企业的获得感。针对乡镇（街道）商会反映集中、矛盾突出的问题，开展了“学党史、惠民企、办实事”企业服务日系列活动，推动相关部门形成了一批可操作、效果好、企业欢迎的政策措施。据不完全统计，企业服务日现场解决疑难问题30多个，线上线下累计解决问题180多个，乡镇企业的获得感、幸福感不断提升。
乡镇、街道商会建设工作先后获得全国、省、市表彰十余项。目前，乡镇（街道）商会已成为开封市经济社会事业发展的一支重要力量，在招商引资、承担社会责任、综合治理等工作中作用突出。近年来，开封全市共通过商会招商引资18.6亿元。在乡村振兴、脱贫攻坚、防汛抗疫等各项社会公益活动中，商会会员企业捐款捐物达6.7亿元。全市共有57家乡镇（街道）商会成立调解机构，参与化解社会矛盾126起，将矛盾化解在基层，有效地维护了社会稳定，促进了社会经济的高质量发展。
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