江苏省工商联推出“1+N”工作机制
（本报记者庄道秋）
在围绕中心，服务大局，促进“两个健康”发展中，江苏省工商联创造性地推出“1+N”工作机制，聚焦民营经济发展的痛点难点堵点，用实策、出实招、见实效，筑起服务民营经济高质量发展的强大合力。该项工作荣获2019年度全国统战工作实践创新成果奖。
江苏省人大常委会副主任、省工商联主席许仲梓说：“目前，我们与35个政府部门和机构，建立了‘1+N’工作机制。要巩固深化与政府部门‘1+N’合作机制，通过协同开展工作、及时反应诉求，努力形成支持企业发展的合力，推动各项惠企政策落地落实。”
“‘1’指工商联，‘N’是党委政府及相关部门。通过不断加强和改进自身建设，加强多部门点对点沟通，传递企业发展的痛点、难点，形成符合民营企业发展特点的问题解决方案，充分释放有关部门的政策红利，放大部门合作的叠加优化效应，合力营造民营企业发展的良好政务环境、政策环境、市场环境、法治环境和社会环境。可以说，‘1+N’工作机制就是工商联具体职能的实践和落实机制。”对于“1+N”工作机制，江苏省委统战部副部长、省工商联党组书记顾万峰这样表示。
据了解，江苏省工商联在做实“1”的前提下，着力在“N”这个变量上做足文章，不断拓展“N”内涵，构筑服务“两个健康”的最大同盟。从营造公平市场环境、降低民营企业负担、畅通企业融资渠道、推动民营企业转型升级、推动企业绿色发展、精准扶贫、保护企业合法权益、推动企业“走出去”等八个方面，与江苏省相关职能部门、金融机构、高校科研院所等建立“1+N”工作机制。
据介绍，江苏省工商联与江苏省委政法委建立江苏省产权保护联席会议机制，与江苏省高级人民法院建立民营经济领域纠纷诉调对接工作机制和商事审判专业人员咨询机制，与江苏省人民检察院建立沟通联系机制，与江苏省司法厅签订法律服务民营经济高质量发展框架协议，与江苏省人社厅及江苏省总工会建立劳动关系三方协商机制，与江苏省委网信办建立民营经济领域重大舆情相互通报合作机制等方面发挥积极作用。
江苏省工商联与江苏省纪委合作开展全省营商环境评估，坚持“民营经济视角、江苏省情特色”的工作思路，开展“江苏省区域民营经济营商环境评价”和“江苏省民营企业减税降费获得感评估”两项第三方评估工作；与江苏省税务局合作建立“政企服务直通车”，宣传减税降费的惠企政策，及时解决政策落地过程中暴露的问题；与江苏省工信厅合作，共同做好服务中小企业的各项工作，成立省工商联中小企业委员会，不断探索服务中小企业的新模式；与江苏省地方金融监管局、人民银行南京分行签订合作协议，举办促进民营企业发展银企对接会，30个银企合作项目签约，授信总额达到300亿元；与江苏省科技厅建立的“深化产学研合作”、“创新激励”等工作机制，进一步营造了支持民营企业创新发展的良好氛围；与江苏省统计局合作汇总的民营经济统计指标体系中，有12个政府部门31类100多项数据，被纳入“江苏省部门综合统计一套表”中，形成了统计数据的制度化、规范化。与公检法司等单位合作形成的诉调对接、案件受理等机制，在全省得到了有效的落实；与江苏省外事办创建省内民企外事便利服务模式，携手开设民营企业APEC商务旅行卡申办绿色通道，助力企业走出去参与“一带一路”建设；与江苏省内多所高校合作，开展民营企业进高校“三个一”活动，通过一场创业创新分享会、一场产学研对接会以及一场人才招聘会，解决校企信息不对称难题，积极助推民营企业转型升级。
今年4月7日，江苏省委办公厅、省政府办公厅下发了《关于加强和完善省政府部门与民主党派省委、省工商联对口联系工作的意见》，明确江苏省发改委、工信厅、商务厅、统计局、省地方金融监管局对口联系省工商联，并对联系工作提出了具体要求。“这是对省工商联着力打造‘1+N’工作机制的刚性规定，我们要充分借助这个平台，服务再优化、措施再具体、落实再到位，协同促进对口联系工作经常化、规范化、制度化。我们要搭建好金融服务平台。通过省综合金融服务平台，建立‘绿色通道’，引导金融机构加大对民营企业融资支持力度，压低企业综合融资成本，提高融资对接效率。协调各类特别是政府性融资担保机构，对受疫情影响暂时受困的中小微企业提供担保服务，帮助企业渡过难关。”顾万峰对记者表示。
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