重庆市渝联五金机电商会服务会员纪实
商会在推动产业优化升级、产业布局调整、亲清政商关系营造、企业集群发展等方面发挥着重要作用。重庆市渝联五金机电商会（以下简称“商会”）秉承“团结、和谐、与时俱进”的创会理念，带领全体会员凝心聚力，攻坚克难，在特殊时期体现商会价值、在关键时刻展现商会作用、在困难时刻呈现商会力量。
　　抓引领提高政治担当
　　商会党支部自成立以来，坚持党建引领，党建会建有机融合并重发展的原则，全面落实《非公有制经济组织和社会组织党组织工作基本规范》要求，从“两个健康”入手，紧贴商会工作实际，深化企业和企业家的政治引领工作，取得了积极成效，2020年党建工作再次被上级党委评为先进基层党组织，党支部还升格成为党委；2021年6月，商会党委被全国工商联党组会审议确定为“商会党建工作示范单位”。
　　商会除组织开展理想信念教育、党务知识培训外，党委每年定期组织微信课堂24期，既分享成功心得，又促进学习提升，同时，每月开展一次主题党日活动。
　　商会注重发挥青年群体的主动性、能动性，组建成立了渝联五金机电商会青年委员会，让年轻一代在商会建设中发挥作用，增强了商会的实力和社会影响力。
　　商会注重引领会员“富而思源、富而思进”，在扶贫帮困、抗击疫情、爱心助学、光彩事业、慰问孤寡老人、新农村建设等各类社会公益活动中，进一步增强广大会员的社会责任感和使命感。在疫情防控关键时期，广大会员用爱传递生命的热度，用责任和担当诠释生命的广度，积极捐款捐物近20万元。
　　随着商会知名度和影响力的提升，更多五金机电企业和相关配套服务商向商会靠拢，主动了解商会，积极加入商会。不少新兴企业在商会的帮助和影响下，正在逐步成长，业务不断发展，为行业注入了新鲜血液。
　　搭平台建立多项机制
　　在学习吃透有关政策和文件精神的基础上，商会通过参加政府各类会议、培训、走访、座谈、调研等形式，把国家的产业政策、行业发展总体形势、法律法规、政策信息等，及时准确地传达到会员，让广大会员了解企业发展的重大意义，及时调整战略思路。
　　为更好服务会员，商会建立了两大帮扶机制，组织筹建了两大平台。商会设立了扶急解困款，主要解决会员企业小额资金短期拆借的融资难题；与重庆市渝北银座村镇银行签订了《银企战略合作协议》，为会员“量身定制”融资产品，战略合作授信总额1亿元；为会员企业有需求的货车车辆办理“绿B通行证”，解决车辆运输过程中的限行问题，为会员企业运转提供了有力保障。近年来，据不完全统计，商会牵线为10余家会员企业提供扶急解困款累计3000余万元，银行融资近1000万元，办理货车“绿B通行证”近40个。
　　商会还建立了民营企业商事纠纷调解和法律服务平台。在加强商会法律服务的同时，增强企业会员维权力度和民营企业的调处能力，商会组建成立了重庆市渝联五金机电商会民营企业商事纠纷调解中心，为会员提供一系列的法律法务服务。
　　商会自2014年就聘请了常年法律顾问，为会员企业提供免费咨询和指导服务。2021年开始每个月第二周的星期五全天设为“公益法律服务开放日”，为会员解决法律难题。近3年来，商会为会员解决经济案件、劳动纠纷等共100余起，挽回经济损失近2000余万元。
　　商会牵头与重庆市酒类流通商会、重庆市工程机械商会、重庆市时尚精品商会、重庆市山西晋中商会签署了战略友好合作商会战略合作协议，达成了资源共享、信息互通、渠道共建、互利共赢的战略合作机制，为友好商会之间架起了友谊的连心桥；并与成都市五金机电商会签署了战略合作协议，推动成渝五金机电行业协同发展。
　　强服务体现新作为
　　商会坚持做好行业服务和会员服务，把服务工作融入商会工作全过程，让会员企业在发展中感受到商会的价值与作用，从而更加积极融入商会各项活动中，让商会的凝聚力、影响力、公信力在细微之处显示出强大的向心力。
　　一是服务领域不断优化升级。商会不断优化服务职能建设，针对行业发展实际，优化服务水平，着重抓商务诚信建设，营造守信受益、失信受制的氛围。商会进一步加强民营经济人士教育引导，开展“服务高质量发展商会建设年”活动，与重庆市非公有制企业信用建设促进会签署了信用共建协议，推进“诚信渝商、法治民企”建设，着力构建亲清政商关系，共同营造守法诚信经营的良好氛围，在五金机电行业真正做到注重诚信经营，质量诚信、价格诚信、合同诚信、社会诚信，形成五金机电人守法诚信、爱商敬人、崇道务本的新渝商精神。
　　商会还积极推进五金机电行业商务企业诚信体系建设，建立诚信企业评定的标准与考核办法，形成行业诚信体系建设长效机制。同时，强化交流合作，营造学习文化氛围，不定期组织会员企业召开专业技术交流座谈会、组织企业参加行业展会及论坛，开展与行业有关的商务考察活动等，实现了会员企业之间产品的互通有无，促进了专业知识及技能的提升。
二是拓展服务领域，改进服务方式。商会充分整合各种资源，满足会员企业不同的服务需求。今年与民众体检中心签署了战略合作协议，以优势的医疗资源服务会员医疗和健康需求，受到会员的肯定。
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