深圳市工商联着力打造三支队伍建设
深圳民营经济蓬勃发展，已成为深圳经济快速发展的一支重要力量。与此同时，高速发展也存在一些诚信缺失、价值观扭曲、政商关系变味、对党和国家缺乏认同感等现象。如何引导深圳民营企业健康发展已成为当前工商联将要破解的新课题。
深圳市工商联副主席李少雄表示，深圳市工商联不断创新服务理念，加强组织建设，着力打造三支队伍，团结、凝聚一批与党同心同德、同行同向的非公有制经济代表人士队伍，创新引领促进深圳市非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。
深圳市工商联（总商会）还紧紧围绕深圳市政府中心工作，抢抓全面深化改革先机，凝聚改革共识，将促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长作为一切工作的出发点和落脚点，为深圳市深化改革做出了积极贡献。一是认真开展理想信念教育实践活动，积极引导广大非公有制经济人士培育和践行社会主义核心价值观，积极履行社会责任，广泛参政议政，引导他们积极做出社会贡献的同时得到健康成长；二是以改革为动力，开拓思路，探索“一体两翼”新模式，创新非公有制企业融资模式、枢纽型商会组建模式以及企业扶持救助模式，为企业提供多方位有实效的服务；三是围绕市委、市政府提出的“三化一平台”战略部署，着力打造“深圳质量”，积极实施“深商经贸交流战略”和“走出去”外溢发展战略，大力促进深圳市非公有制经济转型升级；四是狠抓基层组织和自身建设，通过“双强”示范点建设提升基层组织凝聚力和战斗力，不断提升服务能力和科学化工作水平。
据介绍，深圳市工商联还积极加强执委会队伍建设，打造一支政治素质硬、行业影响力大、社会责任感强的非公有制经济代表人士队伍。一是深圳市工商联借换届的契机，按照市委的要求，坚持以德为先、统筹兼顾等原则，将腾讯、正威、万科、顺丰、比亚迪、华南城、研祥、光启等一批有代表性、有影响力的领军企业吸收到执委会队伍中，进一步提高工商联的凝聚力、影响力、执行力。坚持“团结、服务、引导、教育”的方针，深入有效地开展“四信”教育，同时，拓展参政议政、宣传调研、培训教育、非公党建等四大思想政治阵地，搭建融资、经贸、走出去、政企沟通、法律维权等五大服务平台，不断增强广大非公有制经济人士对中国特色社会主义的信念、对党和政府的信任、对企业发展的信心和对社会的信誉。截至2015年9月，全市工商联系统会员企业20696家，市工商联执委会成员514名，其中，市人大代表27名，市政协委员71名。
二是加强工商联组织建设，打造一支干部队伍好、会员覆盖好、创新成效好、制度建设好、阵地建设好、党建工作好的基层组织队伍。通过建立市、区党组书记联席会议和市、区、街道会长联席会议制度，创建“双强”（党建强、会建强）示范点，以点带面，形成完善的市、区、街道三级上下联动、内外联合的工商联服务网络。目前，全市基层工商联组织46个，其中区级工商联9个（大鹏新区工商联正在筹建），街道工商联37个。龙岗区、宝安区、福田区等被授予全国“五好”县级工商联称号。
三是加强行业协会商会建设，打造一支有影响力、凝聚力和战斗力的团体会员队伍。建立全市工商经济类商协会会长、秘书长联席制度，加强对商协会会长、秘书长的培训教育，大力吸收发展为团体会员，同时吸收优秀团体会员会长到市工商联执委会队伍，共享资源、共同服务非公有制经济“两个健康”发展。截至9月，加入工商联团体会员的商协会组织170多家。
四是加强法治教育强化守法意识打造诚信文化，今年由深圳市工商联领导班子带队，开展“大调研、大走访、大服务”活动。同时还积极联系骨干行业商协会，深入各区、街道工商联，走进重点会员企业100多家，收集整理产业发展、服务诉求等方面意见建议70多条，为基层商会、会员企业协助解决实际问题12个。市工商联领导在走访调研过程中积极宣传诚信经营理念，了解他们对守法诚信教育活动的意见建议，寻找经济新常态下工商联履职的新思路、新手段、新方法，取得了明显成效。
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