诸城市工商联：“五心”同建搭造服务民企“心”动力
今年来，诸城市工商联积极发挥党委和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带作用，牢牢把握“两个健康”工作主题，积极实施“五心”同建工程，努力构建亲清新型政商关系，助推了民营经济的高质量发展。
以思想政治为统领，引导民营企业家增强信心
组织开展学讲话学政策活动。组织会员认真学习习近平总书记在民营企业座谈会上的讲话精神以及国家、省和潍坊市出台的一系列鼓励民营经济发展的政策，激励广大非公经济人士树立起攻坚克难的必胜信心。
开展党性修养专题培训班。先后3次组织商会和企业到尽美干部学院、城乡联建党支部开展“学党史·悟思想·红心向党我先行”主题实践活动和“学党史·感党恩·我为党旗添光彩”系列主题实践活动，深化了民营企业家对中国共产党、对新时代中国特色社会主义的政治认同、思想认同和情感认同。
组织实施“创二代领航成长”行动。邀请青商会创业导师、诸城老一代企业家与青年一代同台对话，围绕企业创业初心、新时代经营理念、如何接力传承等问题倾述创业心声、交流守业感悟。引领年轻一代继承和发扬好老一辈企业家的优良传统，争做爱国敬业、创新创业表率和践行亲清新型政商关系的典范。
以教育培训为重点，引导民营企业家保持恒心
一是抓好全国“两会”精神贯彻落实。组织会员参加了中国民营经济研究会2021落实全国“两会”精神专家解读云现场研讨会议。
二是抓好会员业务培训。加强与北大燕院教育平台、接地气教育集团、齐鲁企业家大讲堂、全联企业家大讲堂合作。配合组织部举办了第2期龙城干部大讲堂，邀请北京大学民营经济营销课题组组长、路长全教授，围绕“营销战略与品牌运营”作专题辅导报告。组织会员参加了第五届线上中国经济发展与法律服务创新高峰论坛、“全联助力民企走出去微讲堂”、“中国共产党统一战线工作条例网络培训班”和《企业战略管理》等8场重点课程，提升了企业家经营能力和综合素质。
三是举办了“新时代新诸商”第二届民营企业家培训班，邀请财税专家讲授了财税风险管控课程，并介绍了新办纳税人税收优惠政策和“春雨润苗”行动情况。
以交流合作为载体，引导民营企业家共建同心
搭建异地商会合作平台。积极搭建与异地商会的沟通桥梁，加深与异地山东商会、潍坊商会、诸城商会的联系，为我市县域经济的发展寻找更多的资源。组织并参加新成立济南市诸城商会，积极发动本土企业参加和助力新商会的成立，同时拓展了企业营销平台。组织参加了青岛潍坊商会、日照诸城商会招商合作推介会等活动，向外推介我市的重点产业、重点项目、资源优势及发展规划，吸引更多在外“诸商”回乡投资创业。
搭建政企交流平台。组织会员企业代表参加市检察院“检察护航民企发展”检察开放日活动，就民营经济平等保护、公益诉讼等问题进行了座谈交流，并对护航民企发展提出了意见建议。
搭建民企百强争创平台。积极组织民营企业申报山东省民营百强。我市诸城外贸有限责任公司、得利斯集团有限公司2家企业上榜。
以履职奉献为抓手，引导民营企业家坚守初心
认真实施万企兴万村工作。7月份，迎接了全联“万企兴万村”回报家乡行动调研组调研，全国政协副主席、工商联主席高云龙一行对我市创新提升“诸城模式”，鼓励民营企业参与 “万企兴万村” 回报家乡行动工作给予充分肯定，对三羊榛缘、万兴集团、金盛元等民营企业积极建设现代农业园区，努力增加农民收入的做法给予了高度评价。
实施会员履职奉献工程。引导会员感恩回馈，积极履行社会责任，组织民营企业参加爱心捐赠、应急救灾等活动，增强企业家社会责任担当，培养企业家国家使命感和民族自豪感。7月份，河南遭受洪灾后，工商联积极组织本地商会和会员企业捐款捐物共计208万元，为受灾地区奉献了一片爱心。
组织企业家参与公益事业。组织会员企业参加 “帮学助教”结对困难学生、捐建爱心书屋、服务农村社区建设、文明出行等形式多样的公益活动，开展农村义诊、法律咨询、就业帮扶、文化惠民等活动，倡树了新时代诸城民营企业家乐于奉献、勇于担当的良好形象。
全力做好城乡联建和党员“双报到”工作。加强与皇华镇尚庄社区桥上网格党支部联建，帮助网格党支部改善工作环境，建设“四有”标准党建示范点，硬化地面400多平方米、装修党建活动室3间，配备办公桌椅、会议桌等60余张（把），目前已全部建设完成。积极与龙都街道沙戈庄社区党支部联系对接，了解社区需求，谋划制定了“双报到”“三张清单”和为民服务项目。
以商会建设为保障，引导民营企业家凝聚真心
抓好基层商会建设。制定“四好”商会工作意见，增强商会规范化和组织活力。实施镇街（园区）商会登记管理工作，切实提高商会服务民营企业的能力。目前，9处镇街区已完成登记管理工作，并建立健全商会章程、会议制度、会员管理、服务承诺等工作制度，商会建设更加规范。
抓好异地商会建设。加深与厦门山东商会、浙江潍坊商会、上海诸城商会、南京诸城商会和省内潍坊商会、诸城商会的联系，积极推送我市“双招双引”优惠政策，吸引诸城籍在外人士回乡投资兴业。组织厦门山东商会创会会长吕强、浙江潍坊商会会长寇世辉等参加了“潍商回乡行”活动，加强了异地商会联络。
落实服务企业制度。组织工商联副主席深入基层、深入民营企业了解企业发展情况和企业家思想状况，了解中央及省委支持民营经济发展政策的落实情况，推动解决企业发展中存在的问题和困难，促进“两个健康”，助力民营经济高质量发展。
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