贵州省工商联“一根针”串起“服务链”
"民营经济强、全省经济才能强，民营经济活、全省经济才能活。"今年8月，贵州省省长李炳军主持召开全省民营企业家座谈会时强调。
数据显示，2020年，贵州民营经济增加值占GDP比重达52.6%，民企税收占全省税收38.47%，民营经济从业人员占城镇从业人员的80%左右。怎样强民营经济？今年5月，贵州打出关键一招--成立由17家成员单位组成的"贵州省服务民营经济高质量发展工作领导小组"（下称"领导小组"），以"五个一"为抓手服务民营经济高质量发展。领导小组办公室下设在贵州省工商联，由省工商联主席任办公室主任，机关各部室抽调"精兵强将"参与办公室具体工作。
近半年来，作为领导小组成员单位之一的贵州省工商联创新运用"五个一"工作平台，充分履行领导小组办公室职能，成为"一根针"，串起各成员单位服务民营经济高质量发展的"服务链"。
"一根针"串起"服务链"
为更好地服务民营经济工作高质量发展，贵州省工商联与省委统战部共同向贵州省委、省政府提出了以"五个一"即成立"一个领导小组"、搭建"一个平台"、建立"一个机制"、打造"一个品牌"、开展"一个测评"为抓手服务民营经济工作高质量发展的工作建议，得到省委省政府主要领导充分肯定、高度重视。
今年5月，贵州省委办公厅、贵州省政府办公厅联合下发《关于成立贵州省服务民营经济高质量发展工作领导小组的通知》，决定成立"贵州省服务民营经济高质量发展工作领导小组"，由贵州省委常委、省委统战部部长任组长，省政府分管民营经济工作的副省长和省政协副主席、省工商联主席任副组长，省委、省政府联系副秘书长、以及省委统战部、省委政法委、省发改委、省科技厅、省工信厅、省财政厅、省人社厅、省商务厅、省市场监管局、省统计局、省地方金融管理局、省总工会、省工商联、省国税局、省银保监局等省直部门主要负责同志为成员。
领导小组成立近半年来，先后组织召开全体会议、专题会议、调度会、商会座谈会、优化民营经济营商环境工作座谈会等10余次会议。期间，贵州省工商联积极主动拜访小组各成员单位，就如何做好各方服务工作展开交流，努力推动各有关方面各司其职、密切配合，以更大力度、更高效率、更实举措服务民营经济高质量发展。拟定领导小组办公室工作规程，规范内部管理；明确专职班子成员联系服务16家成员单位；积极完成领导小组议事规则、主要职责分解、信息报送等制度建设。对全省民营企业座谈会等有关企业家提出的69条意见建议进行了分解，转送到相关单位，并对推进落实情况进行调度。截至目前，已办结事项36件，持续推进33件。
"省服务民营经济高质量发展工作领导小组各成员单位聚焦目标任务，工作扎实，措施有力，强力推进民营企业高质量发展，取得了一定成效。"日前召开的领导小组第二次会议暨民营经济形势分析研判会上强调，要切实强化工作措施，着力改进工作作风，一张蓝图绘到底，持续推进"五个一"工作，确保贯彻落实省委、省政府关于推动民营经济高质量发展的各项决策部署落实落地落到位。
新格局新局面新亮点
此次会上，领导小组办公室工作情况汇报总结道，领导小组办公室会同小组各成员单位和各市（州）积极推动工作开展，呈现"三个新"：即强化服务职能，领导小组办公室扎实推动形成服务民营经济高质量发展新格局；坚持全省"一盘棋"，积极推动各市（州）开启服务民营经济高质量发展新局面；注重特色发挥，共同推动"五个一"打造服务民营经济高质量发展工作新亮点。
据了解，在7月15日领导小组第一次会议后，领导小组办公室努力推动服务民营经济高质量发展工作在全省推开。全省9个市（州）都明确由党委统战部牵头负责推动服务民营经济高质量发展工作，出台工作方案，并先后通过两办正式行文成立服务民营经济高质量发展工作领导小组。
近半年来，在不断强化职能，形成全省上下"一盘棋"的基础上，"五个一"的工作内容日益丰富，成效逐步显现。
首先，发挥"一个机制"作用。领导小组先后召开专题会议4次，听取民营企业的意见建议，帮助民营企业解决实际问题；召开商会座谈会2次，了解商会发展情况，听取商会工作建议；召开工作部署会议1次，推动服务民营经济高质量发展工作在全省各市（州）开展；召开优化民营经济营商环境工作座谈会1次，听取省直单位民营经济服务中心的工作开展情况，研判优化营商环境事项。在此基础上，领导小组办公室起草了《贵州省民营经济2021年上半年经济形势分析研判报告》，呈报省委、省政府主要领导。
值得一提的是，全省民营企业家座谈会召开后，贵州省建立了包括省长、有关省领导、省直有关部门主要负责同志和与会企业家在内的"为企业服务"微信群，搭建起服务民营企业直通车。据悉，类似微信群全国尚属首个。
其次，树好"一个品牌"。把一年一度的全球贵商大会上升为由省政府主办，作为展现贵州对外开放和招商引资的品牌。贵州省工商联协调全国工商联向有关省级工商联和全国工商联直属商会发函支持贵州招商，启动了由6位省领导率队的招商活动。据贵州省投促局统计，截至10月20日，各地上报拟签约项目总数777个，签约金额3134.07亿元。与此同时，9月16日成功举办了"东西协作共同富裕"为主题的"浙商入黔"助力贵州高质量发展大会，以线上线下方式汇聚全球300多位浙商代表参加。大会现场达成投资项目308个，合同投资总额949亿元；签约金额253.1亿元。目前，2021全国优强民营企业助推贵州高质量发展大会暨贵商大会正在积极筹备中。
第三，抓实"一个平台"。积极推动8个市（州）参照贵阳市的模式，建设服务民营经济高质量发展工作平台，构成各市（州）工作的"小平台"，最终汇聚成服务大平台。积极推动与贵州政务服务平台、省大数据综合金融服务平台等充分实现互联互通、数据共享。与此同时，政策服务模块、投诉服务模块、信息决策模块正在抓紧开发中。
最后是抓好"一个测评"。今年9月，按照全国工商联制定的统一指标体系，通过"民营企业调查系统"网络问卷，开展"民营企业评价营商环境"专题调研，为推动贵州省营商环境改善提供参考。截至9月21日，覆盖全省6240家民营企业的网络问卷填报工作已经完成，预计年底能够完成全省的总体评价报告和市（州）排名。明年，还将在此基础上，推动实现对88个县（市、区）的营商环境评价和排名。
近日召开的贵州省工商联十二届八次常委会指出，今年9月，领导小组办公室按照领导小组主要负责人安排，联合贵州省委统战部、省统计局等部门，通过召开座谈会、实地走访企业、面向1880家民营企业开展问卷调查等方式，对上半年全省民营经济运行状况进行调查研究。调研结果显示，今年上半年，贵州全省民营经济整体稳定复苏、回暖向好。但因综合成本压力大、融资难融资贵、产能利用率低、人才招引难等问题，导致民营企业投资意愿下降，发展预期普遍走低。贵州省工商联十二届八次常委会强调，全省各级工商联要把服务民营经济高质量发展作为重要任务，深入研究、持续跟进民营经济发展中遇到的困难和问题，积极建言献策，认真推动解决。
中华工商时报2021-12-06


