重庆：市工商联发挥诉调对接机制作用推动商事纠纷多元化解
“这次重庆市九龙坡区法院用了不到半天时间，就把我的10单产品责任纠纷进行诉前调解了，帮我节约了大量时间成本，也减少了较大经济损失，我很满意！”重庆市九龙坡区浙江商会会员陈某在自己企业的纠纷及时化解后，赞扬商会调解中心与九龙坡区法院的诉调对接机制发挥了便捷高效的作用。近年来，重庆市为着力破解民营企业商事纠纷多、诉讼周期长、成本高等问题，聚焦多元化解矛盾纠纷机制，积极探索民营企业商事纠纷诉调对接工作，推动民营企业商事纠纷快速化解，促进民营企业健康发展。
“法院+工商联”携手搭建诉调对接机制
2014年10月重庆市工商联与重庆市高级人民法院共同协商，根据最高人民法院《关于建立健全诉讼与非诉讼相衔接的矛盾纠纷解决机制的若干意见》和《中国工商业联合会章程》的有关要求，联合印发了《民营企业商事纠纷诉调对接机制建设意见》，指导全市各区县工商联和所属商协会组织因地制宜建立“民营企业商事纠纷调解中心”，对民营企业之间和商会会员之间在生产经营中发生的商事纠纷开展诉前调解工作，并指定重庆市高级人民法院民二庭和重庆市工商联法律部为牵头对接部门，负责制定对接工作规划、方案，研究解决诉调对接工作中的具体问题，总结推广诉调对接工作经验。重庆市各中基层法院和区县工商联均确定专门机构对接，共同建立信息通报机制、联席会议机制、联合研讨会机制等，积极开展民营企业商事纠纷诉调工作。2020年底，重庆市工商联与重庆自由贸易试验区人民法院结合自贸区法院受理区域内投资、贸易、金融等案件特点，又联合建立“重庆自由贸易试验区民营企业商事纠纷诉调对接机制”，开展具有自贸区特色的民营企业商事纠纷诉调对接工作，推动形成以“源头预防为先、非诉机制挺前、法院裁判终局”为核心的诉源治理新实践。
“诉前调解+人民调解+劳动人事争议调解”多元解纷机制形成合力
重庆市工商联根据《全国工商联司法部关于推进商会人民调解工作的意见》《关于发挥商会调解优势推进民营经济领域纠纷多元化解机制建设的意见》等文件精神，积极推动市级所属商协会和各区县工商联建立商事纠纷调解中心、人民调解委员会和劳动人事争议调解委员会，逐步实现各级商协会调解组织全覆盖。重庆市渝北区工商联与区法院、区司法局共同建立《渝北区民营企业商事纠纷诉调对接机制》，成立渝北区民营企业商事纠纷诉调对接领导小组，建立“民营企业商事纠纷人民调解委员会”，在区法院诉调速裁中心设立办公室，依托法院纠纷易解平台，将民营企业商事纠纷交由调委会调解，已累计调解案件100多件，调解成功率达80%以上，涉案标的6000多万元。截至目前，全市已建立各类商协会调解组织149家，其中，49家市工商联所属商协会建立调解组织，占所属商会84.4%；指导党建联系商会和团体会员商会27家建立调解组织；31个区县工商联建立调解组织，覆盖率达80%。另外，重庆市工商联还于2017年会同重庆仲裁委在市工商联设立重庆仲裁委员会工商联（总商会）仲裁中心，联合印发《在全市非公有制企业推行仲裁法律制度的意见》，充分运用仲裁保密性强、方式灵活、时间短等特点和优势推行仲裁调解。
“区县工商联+商会”培育典型示范带动
坚持从实际出发，因地制宜，条件成熟一个发展一个，有序推动商会调解工作。指导重庆市北碚区工商联（总商会）在全市率先建立“区总商会人民调解委员会”，成为全国首批试点单位，目前已形成了总商会、镇街商会、规模以上企业“三级人民调解工作体系”。重庆市浙商联合会在直属商会中率先成立“民营企业商事纠纷调解中心”，推行“两调对接”（诉讼调解与商会调解相衔接）、“两信并举”（司法公信与商务诚信相融汇），有效发挥了商会调解组织作用。重庆市巴南区工商联（总商会）设立“区非公有制经济调解工作室”，开展劳动人事争议、民商事纠纷调解，推行“人民调解+司法确认”机制，被表彰为全国“劳动争议预防调解示范商会”。重庆市永川区工商联联合区司法局、区法院设立“民营企业纠纷调解中心”，构建多元化解纠纷机制，已受理纠纷731件，调解成功727件，调解成功率99%，为企业挽回经济损失1.76亿元，既避免了企业诉累，又化解了困扰企业发展的矛盾纠纷，2020年12月被司法部授予“全国模范人民调解委员会”称号。
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