我国扶持小微企业健康发展
近日，国务院印发《关于扶持小型微型企业健康发展的意见》（以下简称《意见》），从资金支持、财税优惠、创业基地建设、促进企业信息互联互通等方面提出一系列政策措施，扶持小微企业（含个体工商户）健康发展。
目前我国小微企业数量快速增长，为促进经济发展和社会就业发挥哪些积极作用？它们在发展中面临着什么样的困难和问题？国家的十大措施将如何助推小微企业健康发展？怎样落地生效？2014年12月2日10时，工商总局个企司副司长张霞和中国中小企业发展促进中心副主任陈新作客中国政府网，与网友在线交流，并回答网友关心的问题。
服务小微企业首先要加大对政策的宣传解读
据中国中小企业发展促进中心副主任陈新介绍，从小微企业的情况看，除了量大面广以外，现在的状况是发展水平和人员素质总体来说一是参差不齐，另外也不太高。但针对这个问题他认为主要还是要加快政府职能的转变，变成服务型政府，加强对小微企业的服务。从解决的途径上来看，首先要加大对政策的宣传解读，要广而告之，使好的政策深入人心。
同时，为了贯彻落实党中央国务院这些年来一系列的扶持小微企业的政策措施，工信部从2012年开始在全国开展了中小企业服务年，从2013年和2014年连续开展了以辅助小微转型成长为主题的辅助小微企业专项行动，6+1，就是工信部的中心工作。其中第一项重要的内容就是加大宣传力度，通过多种途径解读宣讲小微企业扶持政策，为企业送政策、送温暖、送服务，也受到了企业的普遍欢迎。
扶持小微企业重点之一是要推动服务体系建设
陈新介绍，扶持中小企业、小型微型企业的工作重点方向之一就是要大力推动中小企业和小微企业的服务体系建设。借此，他提到2014年中小企业专项资金的规模也达到了100多个亿，115亿，公共服务平台在这个服务体系建设中很重要，它在解决小微企业的共性需求、畅通信息渠道、改善经营管理、提高发展质量，包括实现创新发展等等方面发挥着重要的支撑作用。从2014年开始，按照公共财政体制改革的总体要求，财政部会同有关部门对支持中小企业发展的多项资金进行了整合归并，现在归并成设立了中小企业专项资金。支持的另一个重点是从直接支持企业项目转向支持服务体系建设和改善中小企业的融资环境。
文件对建立小微企业名录做出明确规定
工商总局个企司副司长张霞介绍，52号文规定依托这个系统，所有注册企业都在里面，根据自愿申报的原则，要建立一个小微企业的名录库—小微企业名录，集中公开各类政府扶持政策及企业享受扶持政策的信息。也就是要通过这个统一的信用信息的平台来汇集注册登记信息、行政许可信息、税收缴纳信息、社保缴纳信息等等来推进小微企业信用信息的共享。
首先，被支持的一定是好的企业、讲信用的企业、正常的企业，通过信息的公开和部门的共享，通过大数据和云计算等现代信息技术来推动政府部门，各个相关部门，还有银行、证券、保险等专业机构为小微企业提供专业的服务。
同时，规定要做一个跟踪监测，和这个互联互通机制是在一起的。建立互联互通机制和小微企业的名录，有利于社会公众，特别是这些小微企业在一个集中的平台上了解所有的扶持政策，有利于各个部门之间的信息互联互通，也有利于政策能够真正用于需要的小微企业。要基于自愿的原则，这样也能够对扶持和支持小微企业的各项政策能够落地生根。
《意见》分工明确每项工作皆规定了牵头和配合部门
张霞介绍，从文件本身来讲是没有明确这个文件过程中的协调机制，但它对各个部门的分工是非常明确的，包括每一项工作规定了牵头的部门和配合的部门。具体在落实的过程中，除了分工的牵头部门和配合部门、参与部门之外，这实际上是暗含了一种协调机制在里面了。同时从条文本身来说，第九条在一定程度上是反映了政策落实的协调机制，但它更多强调的是信息的互联互通机制，今后它会是一个常态化的互联互通机制。
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