深圳基层工商联建立“1+N”直联工作制度
作为深圳的工业大区，深圳市龙岗区有知名的华为，更有众多的中小微企业。疫情以来，民营企业正面临复杂多变的国际和国内形势，生存和发展的压力不小，迫切需要党委和政府更多的关注。尽管民营企业在联系政府部门的过程中，依然还会碰到“弹簧门”“玻璃门”“旋转门”现象，因此，“拆门”“搭台”，打通民营企业与职能部门沟通联系的阻碍，破解企业联系政府“最后一公里”问题，显得尤为重要。
深圳市龙岗区工商联紧紧围绕实体经济高质量发展这个战略目标，下足功夫研究服务企业的“实招”，采取“1+N”的形式建立“企业家与相关部门直联工作制度”，通过建立机制、规范路径、明确责任、强化保障等，搭建28条政企联系的“快捷通道”，确保每位企业家都能在政务服务部门第一时间解决企业困难和问题。
顶层设计：建立“1+N”直联工作制度
深圳龙岗区委统战部与区工商联联合印发直联工作制度实施方案，以1个总文件明确直联工作的指导思想和目的意义，提出框架性、纲要性的意见和要求，再联合28个职能部门研究印发N份工作规程，明确各部门具体工作任务和直联工作程序，并建立直联工作制度通讯录，指定直联工作负责人、联络员。通过28条政企联系“快捷通道”，在企业家和有关部门之间“牵好线搭好桥”。
规范路径：简洁明了可操作 据了解，深圳市龙岗区目前共有11个街道工商联、35家行业商（协）会，广泛链接着5000多家民营企业，成为了直联工作制度的重要抓手。按照直联工作程序，会员企业首先将希望拜访的部门领导或简要诉求告知所属商会的秘书长，由秘书长与相关部门联络员联系，再由联络员安排具体事宜。联络员接收到企业家反映的问题后，第一时间向分管领导汇报并安排接见的领导，并向相关业务科室进行分拨和统筹，确保企业问题得到有效解决。
明确责任：“只找一人”拒绝推诿扯皮
据介绍，直联制度突出强调每个环节“只找一人”。商（协）会秘书长负责预约，各部门联络员负责总接洽协调，由科级干部担任，从接洽到沟通协调、督促跟进，直到问题得到解决或给予合理的解释，形成完整的“服务链”。直联部门分管领导对直联工作具体过问，如果企业反映的问题一个科室解决不了，必要时出面协调其他部门对企业问题共同“会诊”，做到不推诿不扯皮，坚决防止出现企业在各科室“跑断腿”的现象。
强化保障，情感加持，推动政企联系“清”上加“亲”
以检查回访机制和约谈机制，推动直联工作制度落到实处，同时，区工商联牵头开展篮球赛、羽毛球赛等多层次、多样化的政企交流活动，组织政府部门与企业共同参与，通过联络联谊，加强政府部门和企业日常性的接触和互动，增进政府部门与企业的情感联络，让政府部门与企业更加和谐亲近。
目前，直联工作已经逐步铺开，龙岗区工商联企业家已经与相关部门开始了深层次的互动交流。一是直联部门联合举办服务企业专项活动。如龙岗区工商联、区检察院走进启迪协信科技园联合举办“龙岗区企业知识产权、财产法律保护宣讲活动”，区工商联、区应急管理局走进深圳兆驰股份有限公司召开“安全生产月”工作座谈会，区委政法委、区工商联联合召开优化法治化营商环境工作座谈会等，为企业提供及时的专业服务。二是通过直联制度为企业排忧解难。如龙岗区一行业协会的会员企业因涉嫌犯罪被刑事拘留，龙岗区一街道工商联（商会）的会员企业因涉嫌侵权被公诉，在充分了解案件情况后，区工商联与区检察院进行直联沟通，在依法依规的前提下尽量将对两家企业的影响降至最低。三是不断拉近政企距离。如邀请直联部门与企业共同参加篮球赛相互切磋和互动，组织区皮具鞋业商会走进直联单位市市场监管局龙岗局等，系牢政府部门与企业的情感纽带。形式多样、内容丰富的直联活动得到了企业的高度认可和好评，表示该制度的做法很“实”。
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