广西：区工商联谋篇布局新一年 增强使命担当 把握发展趋势 提升服务意
12月29日，广西壮族自治区工商联十二届六次执委（扩大）会议在南宁召开，会议主要任务是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻党的十九届六中全会、中央经济工作会议和自治区第十二次党代会、十二届二次全会暨全区经济工作会议以及全国工商联十二届五次执委会议精神，总结全区工商联2021年工作、部署2022年工作；审议通过有关人事事项。自治区党委常委、统战部部长农生文出席会议并讲话，自治区政协副主席、自治区工商联主席磨长英代表常委会作工作报告，自治区党委统战部副部长、工商联党组书记卢能干作总结讲话。
农生文充分肯定广西工商联系统和广大民营企业在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，按照自治区党委、政府的决策部署，围绕中心、服务大局，凝心聚力战疫情，推动“万企兴万村”行动、“民企入桂项目落实”行动、加强法律服务、建言献策等各项工作上新台阶，实现全区民营经济逆势增长。同时，就进一步学习贯彻党的十九届六中全会、中央经济工作会议和自治区第十二次党代会、十二届二次全会暨全区经济工作会议精神，切实做好明年各项工作提出三点意见：一是提高政治站位，增强使命担当，切实把思想和行动统一到党中央和自治区党委系列重大决策部署上来。要求全区各级工商联和广大民营经济人士认真学习贯彻党中央和自治区党委系列重要会议精神，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深刻领悟党的十九届六中全会作出的“两个确立”的决定性意义，把“听党话、感党恩、跟党走”融入血脉，更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，铸牢共同团结奋斗的思想政治基础。二是把握发展趋势，坚定发展信心，全力推动广西民营经济高质量发展。要求全区广大民营企业和民营经济人士坚定发展信心，着力修炼内功，努力做到：准确判断形势，及时把握发展机遇；找准着力方向，主动服务高质量发展；积极履行社会责任，参与促进共同富裕，坚定不移走好民营企业高质量发展道路。三是加强自身建设，提升服务意识，切实发挥工商联桥梁纽带和助手作用。对全区各级工商联组织提出三点要求：一要扎实搞好换届工作，确保工商联事业持续健康发展；二要主动靠前服务，营造民营经济良好发展环境；三要强化组织建设，提升“两支队伍”能力水平。号召全区工商联系统和广大民营企业家奋发进取，克难攻坚，为谱写全区民营经济高质量新篇章、凝心聚力建设新时代中国特色社会主义壮美广西再接再厉、再立新功，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！
磨长英在工作报告中特别点赞了8项得到全国工商联和自治区党委、政府主要领导同志批示肯定的亮点工作，表扬了荣获“全国脱贫攻坚先进集体”的单位和荣获“全国脱贫攻坚先进个人”称号的10位民营企业家。勉励全区广大民营经济人士面对错综复杂的国内外形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务，要准确把握形势，听党话、感党恩、跟党走。把学习好、宣传好、贯彻好党的十九届六中全会和自治区第十二次党代会以及全国工商联十二届五次执委会议精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，切实提高政治站位，把思想和行动统一到党中央和自治区党委的决策部署上来，把智慧和力量凝聚到建设新时代中国特色社会主义壮美广西的总目标上来，紧扣“两个健康”主题和“四会”要求，落实新时代民营经济统战工作要求，抓好工商联换届，抓好民营经济人士思想政治引导，服务民营经济高质量发展，不断开创全区工商联工作新局面，为稳定宏观经济大盘和社会大局发挥好桥梁纽带和助手作用。
卢能干在总结讲话中对2022年全区工商联工作提出四点意见：一是抓住有利契机，扎实做好全区各级工商联换届工作；二是强化思想政治引领，持续开展民营经济人士理想信念教育；三是落实全面从严治党要求，切实强化全区工商联系统党的建设；四是精心谋划明年工作，认真落实此次会议精神，要求全区工商联系统和广大民营企业上下同频共振、凝心聚力，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢记领袖嘱托，勇担历史使命，在各自岗位上扎实工作、砥砺奋进。
会议期间，举办了第24期商会讲坛，邀请自治区宣讲团成员、自治区党委党史学习教育第八巡回指导组组长、自治区文化和旅游厅一级巡视员、广西文联副主席、中国作家协会会员唐正柱作题为《把握规律担使命，昂首阔步向未来》的学习辅导。
自治区工商联十二届执委出席会议，自治区党委统战部、工商联、工信厅、民政厅、市场监管局等有关单位相关处室负责人，不是执委的地市级工商联主席、党组书记，县（市区）工商联主席或党组书记列席会议。
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