银川市工商联：凝心聚力促发展 砥砺奋进谱新篇
银川市工商联系统将紧扣"两个健康"主题，落实"四会"要求，重点推进四项工程、完善四项机制、搭建四个平台、开展四大行动、加强四项建设，引导民营经济人士立足新发展阶段、践行新发展理念、融入新发展格局，为加快推进"两个示范市"建设作出新的贡献
    近年来，宁夏回族自治区银川市经济社会各项事业加速发展，这座独一无二的魅力湖城，演绎着历史的沧桑巨变，洞窥其发展之路，“民营经济”的印记随处可见。
    银川市工商联系统围绕贯彻落实自治区党委、银川市委重大决策部署，聚焦“两个健康”工作主题，坚持政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会，抓思想聚共识、抓引导聚合力、抓服务促发展、抓改革强基础，为促进民营经济高质量发展和民营经济人士高素质成长作出了应有的贡献。
强化政治统领
理想信念教育有了新成效
    银川市工商联创新教育模式，把握教育内涵，丰富教育载体，着力培养和造就了一支听党话、跟党走的民营企业家队伍。党组理论中心组集中学习70多次，邀请党的十九大代表、全国政协委员等作专题辅导6场次，开展送政策进基层、进商会、进企业宣讲活动37场次，全市民营经济人士走深走实学思想、入脑入心悟思想、见行见效用思想，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的忠实实践者。同时，市工商联与相关单位联合投资40多万元，拍摄《“非”凡之路》大型电视政论片5集，整合社会资源，创办“凤城民企大讲堂”，围绕自治区“九个重点产业”和银川市“三新”产业等，制作黄金30分广播节目8期，拍摄黄金3分钟小视频8期，挂牌成立民营经济人士理想信念教育基地1个，命名银川城建集团、百瑞源枸杞有限公司、阅海湾企业家联合会理想信念教育示范点3个，推荐国家、区、市表彰200多名会员企业家，更加坚定了银川市民营经济人士对企业发展的信心。
注重机制创新
服务经济发展有了新突破
    银川市工商联紧紧围绕“两个健康”主题，创新服务机制，拓宽服务平台，以高质量的服务助力民营经济高质量发展。先后开展“向企业家学习——助力民营经济高质量发展”系列活动，组建法律、金融和人才培训服务团队，送政策、进企业100余家，积极化解疫情给企业带来的困难和矛盾。打造“服务+”品牌，依托银川中关村双创园、洛客（宁夏）分公司、宁夏共享人力资源有限公司，挂牌成立银川市民营企业数字服务中心、创新服务中心和人力服务中心，为银川市民营企业在数字化转型、产品提档升级及人才培养输送方面提供个性化服务。通过搭建金融服务平台，与工行、建设、宁夏银行等举办银企恳谈会11场，融资成效30多亿元。
创新方式方法
参政议政水平有了新提高
    银川市工商联坚持问题导向，深入调查研究，积极建言献策，取得了较好效果。先后推荐56名民营经济代表人士担任市人大代表、79人担任政协委员，始终做到为民营企业健康发展鼓与呼，并建立政协工商联界别委员工作室，形成“445”工作机制，先后开展调研、座谈、研讨36场次，提升了工商联政治协商、民主监督、参政议政质量。创新成立政协委员会客室，宣传惠企政策，组织开展调查研究，协调解决政企有关事宜，得到了委员好评和肯定。持续开展“大学习大走访大调研”活动，机关干部、政协工商联界别委员们每年走访调研企业30家以上，倾听企业诉求，回应企业关切，解决企业困难。
    近年来，围绕民营经济统战工作等群众关心关注的热点、中小企业发展面临的难点问题，累计提交集体提案222件。
推动深化改革
民营经济人士有了新担当
    银川市工商联广泛凝聚民营经济人士力量，全面支持和参与脱贫攻坚、疫情防控、文明城市创建、市域社会治理等重点工作，广大民营企业用实际行动彰显了应有的担当和作为。通过深化“百企帮百村”活动，动员引导民营企业、商协会与贫困村结对帮扶，积极参与产业、就业、技能、健康、公益扶贫。5年来，脱贫攻坚行动累计有162家企业参与帮扶，实施扶贫项目447个，投入资金13.61亿元，帮扶贫困人口6.17万人。骏华农牧“月牙湖金融精准扶贫”、科衡农业“同阳新村食用菌产业扶贫示范基地”2个项目入选2019年全国光彩事业重点项目，厚生记食品公司荣获全国“万企帮万村”精准扶贫行动先进民营企业。
    银川市工商联重视加强基层工商联、所属商会和工商联机关建设，截至目前，会员达到了23285个，占银川市民营经济活动单位12%，其中企业会员16110个、个人会员7081个、团体会员94个。持续巩固“五好”工商联创建成果，县级工商联全面建设稳步提升，2021年，银川市6个县（市）区工商联全部确认为全国“五好”县级工商联。
共促高质量发展
    助力民营经济行稳致远
    推进“四项”工程，凝聚思想共识——推进政治引领、理想信念教育、民营企业家培育、红色引擎四项工程，广泛凝聚民营经济人士思想共识。
    完善“四项”机制，促进民营经济人士健康成长——完善参政议政协商机制、协同参与市域社会治理机制、“工商联+X”联系服务机制，并建立激励表彰机制四项机制，促进民营经济人士健康成长。
    搭建“四个”平台，推动民营经济高质量发展——搭建金融服务、人才服务、维权服务、信息服务四个平台，持续打造“服务+”工作品牌，推动民营经济高质量发展。
    开展“四大”行动，积极参与市域社会治理——启动“万企兴万村”行动，制定《“万企兴万村”实施方案》，助力实现共同富裕；助力招商引资行动，不断拓展与外省市工商联的合作交流；深化爱企赋能行动，打通惠企政策落地最后一公里；开展公益慈善行动，量力参与教育扶贫、社会捐赠、助残帮困等光彩行动和公益慈善等事业。
加强“四项”建设，不断深化工商联和商会改革——加强工商联班子建设，加强基层组织建设，加强模范机关建设，加强制度建设。
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