努力实现党建工作和非公经济发展互促共赢
兰州市非公领域教育实践活动有特色重实效
努力实现党建工作和非公经济发展互促共赢
非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分。目前，兰州市非公经济主体达到22万户，占全市经济总量的43%，已成为重要的经济增长极。如何使党组织制度建设进一步加强、党组织政治核心作用进一步强化、党员先锋模范作用进一步发挥，助推全市非公有制经济组织健康发展，是第二批党的群众路线教育实践活动的重要任务。
第二批党的群众路线教育实践活动开展以来，兰州市紧贴非公经济发展实际和特点，以加强服务型党组织建设为抓手，以建设“双强六好”党组织为目标，以开展以亮身份、亮岗位、亮承诺，比技能、比作为、比形象，争做服务发展的表率、争做凝聚人心的表率、争做促进和谐的表率为主要内容的“三亮三比三争做”活动和“立足岗位作贡献，同步小康当先锋”活动为载体，着力解决好基层党建工作与非公有制经济组织发展结合不紧密、党组织凝聚力不强、党员作用发挥不好、生产经营诚信度不高、职工利益保障不力、拖欠民工工资等突出问题，坚持分类指导，突出活动特色，精心设计载体，有效推动了非公领域教育实践活动的扎实开展。
做到“两个吃透”
夯实活动基础
吃透中央和省委的决策精神、吃透非公经济党组织的实际情况，是确保活动扎实有效开展的前提和基础。活动一开始，兰州市就从“两个吃透”入手强化活动基础，一是吃透中央和省委的决策精神。通过认真深刻领会中央和省委的部署和要求，准确把握对非公经济组织开展群众路线教育活动的特殊性要求，市委制定了“两新”组织开展群众路线教育实践活动的《指导意见》，市工委进一步制定了更具针对性的非公领域活动指导方案，全面启动了非公经济组织教育实践活动。二是吃透非公经济党组织的实际情况。针对非公经济组织数量大、分布广、差异性大的特点，全市组织进行了具有针对性的调查摸底，切实做到了底数清、情况明，有效地组织全市非公企业党组织参加了教育实践活动。针对非公有制经济组织的不同类型、不同规模、不同特点，因企制宜、分类指导，确定1100户企业重点指导、重点培育，发挥了示范和整体带动作用。皋兰县从“夯实群众基础、走实群众路线、解决群众难题”三个方面入手，以业主放心、党员舒心、职工安心为工作目标，扎实开展“三联三送三服务”（即联业主、联支部、联党员，送政策、送资料、送措施，服务企业发展、服务支部发展、服务党员进步）活动，有力推进群众路线活动有序开展。兰州新区坚持因地制宜、因企制宜开展督导工作，把主要精力放在重点对象、重点要求和重点环节上，通过以点带面推动整体工作，对兰州吉利汽车工业有限公司党委等10家党员集中的企业进行重点帮助指导。
抓住“三个关键”
强化学习教育
兰州市非公领域教育实践活动同党的组织覆盖和工作覆盖紧密结合起来，采取灵活多样的方式开展学习教育。一是抓书记，强化主体责任。采取“抓书记、书记抓”的办法，重点抓好基层党组织书记的学习培训。分级分层组织开展书记培训，举办培训班169场次，培训党组织书记7390名。永登县采取非公企业党组织领导班子带头引领学7天， 书记讲党课、做专题辅导报告等九项措施，抓好学习、提高认识。二是抓覆盖，保证全员参与。针对非公有制经济组织特点，编发学习口袋书，发放学习资料4.3万册。三是抓交流，提升学习成果。在原汁原味学原著、学《党章》、学规定篇目的基础上，各企业党组织全面开展了学习交流活动，共组织学习交流会230场次。重点组织开展了“企业的发展就是我们的责任，企业的目标就是我们的工作任务，企业的难点就是我们的工作重点，员工合法权益的保护就是我们党组织的义务”主题讨论活动，有效提升了学习效果。七里河区针对非公企业党组织党员流动较大的实际，制定了零散党员参加教育实践活动的《零散党员总台账》《零散党员集中学习台帐》《零散党员送学台帐》《零散党员帮学、助学台账》“四本台账”，有效解决了零散党员参加教育实践活动难的问题，确保每一名党员都能参与到活动中来，形成了集中学习、个人自学、工作站督学的全覆盖体系。
坚持“三个围绕”
广泛征求意见
在有效组织学习教育的基础上，兰州市积极组织引导企业党组织紧紧围绕加快企业发展、党组织作用发挥、职工合法权益保护“三个围绕”广泛开展了有针对性的意见建议征求活动。一是围绕加快企业发展征求意见。针对党员职工中存在的雇员意识、临时思想和先锋意识淡化的问题，紧密结合企业生产增效、发展提速，采取自己找与互相帮相结合、座谈议与走访寻相结合、正面求与反面测相结合的形式，到相关部门谋思路、与企业负责人谈建言，到企业厂房、生产车间、一线职工和客户中广泛征求意见建议。二是围绕党组织和党员作用发挥征求意见。针对党内生活党组织制度不健全、执行不到位，凝聚力、战斗力不强、活力不足，党建工作与企业生产经营融合度不高、存在“两张皮”现象等问题，广泛征求意见建议。三是围绕职工合法权益保护征求意见。紧密结合企业中员工合法权益得不到有效维护，对员工群众合理诉求漠不关心等问题，广泛征求意见建议。共征求意见建议10212条，其中“四风”方面2031条。对征求的意见建议，引导企业从关爱员工入手立行立改，从维护员工切身利益入手着力整改，从提高劳动报酬入手及时整改，从提高劳动生产率入手创新整改。目前已制定整改措施并进行整改的意见8153条，对需要中长期整改的意见，制定了整改方案，明确了整改时限。“要了解员工所想、所盼，利用各种机会调动员工的工作积极性”“要做到勤俭节约、反对浪费”“要加强企业文化建设，注重职工文娱生活”……城关区辖区各非公企业党组织广泛征求职工意见，梳理汇总“四风”等方面的问题，并做到了即知即改，共征求到意见建议2302条，即知即改1943条，中长期整改359条。兰海商贸城党支部结合自身实际，将“四风”问题延伸衍化成为28小类，让每个员工依次填写调查问卷，找准了存在的问题；兰州奔马集团公司党委开辟网上征求意见建议“直通车”，人人都可以给集团领导班子提意见；兰州民召物业集团公司党委将征求到的意见建议在其内部刊物公示，便于下一步整改落实。安宁区在非公企业中大力开展“下班组、进车间、问意见、听民意、查问题、挖根源、提认识、改作风、推工作、助公益”为主要内容的“十字诀”实践活动，有效发挥了党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用。
注重“三个突出”
增强活动实效
在整个活动当中，兰州市把“围绕发展搞活动、搞好活动促发展”作为一条主线，区别不同行业、不同类型企业的实际情况和党员的岗位特点，精心设计载体，确保活动特色鲜明、推进有力、富有成效。一是突出加强党组织建设搞活动。按照“双强六好”的活动目标，继续深入开展“两帮一促”活动，促进落实“三会一课”制度，提升基层党建规范化水平。重点对排查出的135个软弱涣散党组织，派驻党建指导员驻点指导、结对帮扶，促进整改转化、晋位升级。西固区实施了“红色堡垒”工程、“红色号角”工程、“红色先锋”工程、“红色品牌”工程等红色系列工程，通过完善管理体系、建强党员队伍、强化舆论引导、铸造工作品牌，推进全区非公有制企业党建工作科学化水平的全面提升。榆中县非公工委积极探索，督导非公企业党支部参与企业管理、服务企业职工、培育企业人才、引领企业文化的有效途径，努力打造服务型非公企业党组织。家轩公司、能能公司、文章公司等12个非公企业党支部联合成立了困难职工助学基金，帮助困难员工解决子女教育经费困难，15家非公企业自觉参与联村联户，自然灾难求助及农村危房改造、道路修建、植树造林等村容村貌的整治。二是突出发挥党员先锋模范作用搞活动。通过设置党员责任区、责任岗活动，强化党员教育，转变党员作风，引导党员增强先锋意识，充分发挥党员在决策中的参谋作用、管理中的骨干作用和生产经营中的表率作用，做到平时工作看得出、关键时刻站得出、危急关头豁得出。红古区非工委注重将教育实践活动向生产一线等容易被忽视和遗漏的“神经末梢”环节推进，以“立足岗位作贡献，建设小康当先锋”活动为载体，在生产一线重要岗位设立了党员责任区、示范岗，引导党员挑重头，捡难头，吃苦在先，享受在后。三是突出促进企业发展搞活动。在全市开展了“立足岗位作贡献，建设小康当先锋”“三亮三比三争做”（亮身份、亮岗位、亮承诺，比技能、比作为、比形象，争做服务发展的表率、争做凝聚人心的表率、争做促进和谐的表率）“百千万”（百户企业做示范、千家企业当标兵、万名党员作贡献）“五个一”（即开展一次技能比武、党员为企业干一件好事、党员为企业发展出一个“金点子”、开展一次心得交流、开展一次以“走出去学习，带回来践行”为主题的学习观摩考察活动）。高新区始终把促进企业健康持续快速发展作为教育实践活动的出发点和落脚点，紧紧围绕生产经营，制定组织工作计划和措施，把党的工作渗透到生产经营的每一个环节，引导党员职工亮身份、亮职责、亮承诺，在各自的岗位上作表率、创先进、当优秀，影响和带动周围员工尽职尽责，促进发展。专业市场管理分局非公企业党委指导兰州良志集团党支部把教育实践活动与公司经营目标相结合、与转变公司员工的精神面貌相结合、与解决公司发展面临的困难相结合，开展了“我是一名共产党员”主题活动，收到了良好效果。这些主题活动特色鲜明、贴近实际，受到了企业主和职工的普遍欢迎，不仅推动了所在企业生产效率的提升和技术革新的改进，也影响和带动了创业就业的热情。今年以来，兰州市新增私营企业10048户，同比增长155.67%；新增个体工商户16295户，同比增长80.29%。
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