水泊涌动创业潮——梁山大力发展民营经济纪实
“从我参加SYB创业培训到了解小额担保贷款，再到指导我选择项目、寻找场地、办理手续，在创业过程中，我已记不清有多少人帮助过我。”从一个由农村走出来的大学生到现在拥有固定资产100多万元的小老板，馆驿镇青年创业者张世健说：“感谢小额担保贷款，感谢人社部门的每一位工作人员，我能有今天的成绩，离不开政府的贴息贷款扶持啊！”
近年来，梁山县为了推动全民创业，进一步用足、用活、用好小额贷款优惠政策，扩大贷款范围，将小额担保贷款对象从原先限于失业职工到现在几乎涵盖创业各类人员，更将农民纳入小额担保贷款帮扶对象范围，鼓励返乡农民工及农村从业人员积极创业；将个人申请小额担保贷款额度由过去的5万元提高到10万元，对科技含量高、规模较大、吸纳下岗工人或返乡农民工就业较多的创业项目，适当增加贷款数额；同时，缩减办事程序，为帮助更多创业者方便地申请小额贷款，完善小额担保贷款一站式“绿色通道”服务平台建设，按照公开、便捷、高效原则，加大改革力度，简化审批流程，缩短审批时限。如今，小额贷款已成为该县城乡劳动者打开创业之门、致富之门的“金钥匙”。今年以来，已发放小额贷款3200万元，直接扶持创业人员368人，带动1472人实现就业。
政策引领，激发创业热情。梁山县制定了全民创业暨民营经济发展考核奖励办法，积极对接省市支持发展民营经济的政策措施，出台了含金量很高的《推动全民创业加快民营经济发展的实施意见》、《全面振兴工业经济的若干意见》等政策文件，设立了与鼓励创业、中小企业培育和民营经济发展密切相关的振兴工业经济、中小企业发展、过桥还贷、园区配套四个1000万元专项资金，从突出贡献、技术创新、技术改造、产品质量等方面隆重表彰先进企业，还向民营企业领军人物颁发“梁山县经济顾问”聘书和“梁山人民奖章”，在全县烘托了创业光荣、竞相发展民营经济的良好氛围。重点扶持的民营企业享受“直通车”政策，建立了县级领导包保企业制度，做到明确目标、明确问题、明确时间要求，思想重视到位、包保措施到位、责任落实到位的“三明确、三到位”；积极引导“二次发展”，每年安排专项培训经费，采取举办“水泊大讲堂”、专题培训班、知名高校研修班、先进地区先进企业考察学习以及全方位、大范围的农村创业就业培训等形式，对企业家、中小微企业管理人员和创业人员进行素质提升培训、创业能力培训，每年不少于1000人次；启动了“星级企业家培育计划”，建立培育计划档案、完善支持政策、营造成长环境、强化培训交流、提供公共服务，培育具有国际视野、品牌意识、市场开拓精神、管理创新能力和社会责任感的“星级企业家”。充分吸引“外来创业”，明确招商任务，制订奖惩办法，在全国重点地区设立了15个驻点招商办事处，加大招商引资力度。百事达木业、新翔抗氧剂、东旭精密轴承等一批亿元招商引资项目顺利落地建设并快速建成投产。
构建平台，加强创业服务。一是创业示范平台。采取政府资金引导、企业投资参与的方式，规划建设了一批小微企业创业孵化基地和民营经济园区。梁山食用菌企业创业基地被认定为省级小企业创业辅导基地、市优秀创业示范基地；华通二手车交易有限公司打造了面向全国的交易平台，公安、工商、税务、银行、物流等服务部门单位入驻为车辆交易提供“一条龙”服务；在梁山经济开发区计划投资12.3亿元、占地500亩的合浩科技工业园建设了科技工业区、研发创新区、产业配套区，重点引进高新技术企业入驻，打造以高新科技工业为主导的园中园。二是产业集聚平台。布局了梁山工业园、经济开发区、食品工业园、风景名胜区、湖区高效农业示范区、滩区农副产品加工产业带六大主体功能区，设立经济开发区三个分园，为推动产业集聚、发展民营经济、促进全民创业搭建了广阔平台。三是融资保障平台。加强了政府融资平台、小额贷款公司和中小企业融资担保体系建设，组建了三大投融资平台，引进了济宁银行、民丰村镇银行、威海银行等商业银行入驻；县财政设立的1000万元过桥还贷资金为企业还贷续贷提供接力支持，并计划注资500万元引导成立会员制中小企业融资担保机构，为创业者和微型企业提供政策性担保。四是科技创新平台。已建设省级研究院1家、省级检测中心1家、省级工程技术研究中心3家，良福院士工作站、瑞芝生物院士工作站挂牌运行。五是优质服务平台。率先启动运行的梁山中小企业服务中心大厅引进了县内外优秀中小企业服务机构入驻，着力打造开放式、功能性、高效率的，承接省市、辐射乡镇，直接面向中小企业的公共服务体系，成为政府部门的参谋和助手、联系专业机构的纽带和桥梁、服务中小企业的窗口和平台；专用汽车及零配件检测中心、信息服务平台、质量保障联盟等公共服务和技术机构为产业集群发展提供配套服务。
培育载体，发展特色经济。梁山县大力培育发展特色乡镇，将15个乡镇街道划分为工业主导、宜工宜贸、以工哺农、特色农业、文化旅游主导5种类型，明确了发展定位，细化了工作目标，加快推进镇域经济发展。大力培植专业村特色村，制定了鼓励发展政策，适合养殖搞养殖，适合种植搞种植，适合加工搞加工，实现“一业富一村”发展，已培植专业村特色村50余个。积极培育专业特色市场，有选择、有重点地培育一批区域性特色市场，带动周边百姓围绕市场做配套、进入市场搞经营。华通二手车市场聚集了40多个小微企业、210多个经营户，年交易额超过3万辆，二手油脂设备交易市场经营户达到50余家、从事购销的经纪人300余人、带动就业1200多人，韩垓玻璃批发市场经营户达130家、从业人员700余人、年销售额超过3亿元，姜庄钢材市场、金泊园大型商贸市场、农机展销大市场以及多个二手车交易、牛羊交易、银耳交易市场等都达到了一定的规模，形成了较强的带动力和辐射力。全力扶持专业大户，通过建立合作社等形式，狠抓能人和专业大户带动，引导更多人加入到创业队伍中。目前专业大户带动的大型“托牛所”式养牛合作社已有3个。通过大户带动、合作加入，最终实现“小业变大业，大业变产业”。去年底，县内各类市场主体发展到1.76万户，全年新增各类创业主体3831户，完成市下达任务目标的4.3倍，其中新增注册私营企业561户，完成市下达任务目标的1.2倍；2014年1-10月份，新增各类创业主体4618户，超额完成了市下达年度任务目标的五倍，其中新增注册私营企业1004户，完成了市下达任务目标的两倍。
李继保
济宁新闻网2014-12-17


