蒙阴县工商联：坚持党旗领航 不断提升工商联工作质量
2019年，临沂市蒙阴县工商联以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，坚持把党建工作与业务工作紧密结合起来，不断加强思想和作风建设，积极发挥党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，为工商联工作扎实开展提供了坚强的组织保证。
扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。按照“不忘初心，牢记使命”主题教育工作部署，紧紧围绕活动总要求和具体目标，扎实做好主题教育各项工作。采取读书班学习、个人自学、集体学习研讨、观看专题片、主题党日等多种形式，对《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述摘编》等学习读本进行深研细读，深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想的时代意义、实践意义、世界意义，切实增强学习贯彻的政治自觉和行动自觉。以开展“双报到”活动为契机，扎实开展党员志愿服务活动。成功举办了“展蓝建设杯”蒙阴县首届美食文化节，结合地方旅游资源、美食文化，将新中国成立70周年和“不忘初心、牢记使命”等元素展现给广大群众，收到良好效果。组织党员到县警示教育基地接受警示教育，强化党员干部廉政意识。组织党员到大青山胜利突围战役纪念馆、到刘晓浦刘一梦革命烈士纪念馆，接受红色教育和革命传统教育，现场感悟党的初心和使命，接受思想和精神上的洗礼。组织党员观看《喜盈代村》《梦想沂蒙》《榜样4》《最后的822天》等党员教育电影电视片，不断强化党员干部党性、筑牢担当。突出“实”字扎实开展调研。结合集中学习研讨情况，领导班子成员结合各自岗位职责和工作分工，有针对性地确定调研课题，深入基层商会和企业开展调研，切实把情况摸透、把问题找准、把矛盾搞清，形成了有事实有分析的调研报告。
加强非公经济人士思想政治教育和理想信念教育。与县委统战部联合举办全县统战成员培训班，集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神。组织企业家参加“民企健康大讲堂”、企业团队执行力文化建设学习分享会等，突出对非公有制经济人士思想政治工作的教育引导，把非公经济人士的思想凝聚到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上来，引导全县非公经济人士爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会，为“绿富美”新蒙阴建设贡献力量。鼓励非公经济人士积极投身脱贫攻坚和公益慈善事业，自觉履行社会责任，全县56家民营企业，帮扶217个村累计投入各类资金636.5万元。举办蒙阴县庆祝新中国成立70周年“感恩祖国母亲”文艺演出，组织企业家开展爱心企业捐助困难大学生、重阳节走访慰问老年人等系列公益活动，积极弘扬社会正能量。
继续深入实施“非公党建+”工程。深入实施“党旗飘扬”工程，把非公党建工作纳入全县综合考核体系，不断提升全县非公经济党建工作水平。“七一”期间，广汇建材党支部、百花源毛毯党支部被表彰为全市先进基层党组织，3名非公经济人士党员被表彰为全市优秀共产党员。深化“双培双推”活动，把企业的优秀职工培养成党员，把党员推荐到企业关键岗位任职；把企业决策层的党员培养成党组织负责人，把党组织负责人推荐进入企业决策层。广泛开展“我为企业献计策”等活动，通过设立党员先锋岗、党员责任区、党员志愿服务队等活动载体，发挥党员的先锋模范作用。
扎实开展提升月活动。扎实开展“担当作为、狠抓落实”服务效能提升月活动，科学制定专项整治实施方案，对照重点整改内容，深入查摆和广泛征求意见，列出了“不担当不作为”清单，并建立台账，限期整改，逐条销号。优化服务流程，不断提升政策服务能力，提升规范管理能力，提升服务群众能力。认真落实全国工商联和省、市、县委践行亲清新型政商关系实施意见，深入学习各级有关政策规定，特别是加强对蒙阴县纪委监委出台的亲清新型政商关系正负面清单的学习和贯彻落实。加强调查研究，建立了工商联领导班子成员联系非公经济人士制度，加强了与非公经济人士的沟通交流。
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