唐山市工商联“五进”服务创品牌
7月24日，唐山企业家迎来了属于自己的节日。
作为拥有140余年工业发展历史的沿海重要工业城市，在唐山的改革发展中，数代企业家发挥了重要推动作用。2020年7月3日，唐山市第十五届人民代表大会常务委员会第三十四次会议召开，确定每年7月24日为“唐山企业家日”。唐山成为河北省第一个为企业家设立节日的城市。
唐山市工商联联合多部门举办金融支持进民企活动，到会民营企业与11家银行进行对接，现场签约24.61亿元，达成贷款意向6.01亿元
在重商亲商的背景下，唐山民营企业交出一份亮丽的答卷：2019年，全市民营经济完成增加值4769.8亿元，同比增长8.1%，占GDP比重为69.2%；实缴税金631.1亿元，同比增长11.6%，占全部财政收入的70.9%，主要指标居河北省前列，连续三年位列全省发展民营经济先进市榜首。
民营经济的稳步发展，离不开唐山市工商联近年来全心全意的贴心服务以及不断创新的服务手段。
事实上，早在2018年，在学习贯彻习近平总书记重要讲话精神暨政企沟通协商座谈会上，唐山市委常委、组织部部长、统战部部长陈学民就明确指出，要更加有力有效地鼓励、支持、引导民营经济高质量发展，各级统战部、工商联要扎实开展以“政策宣传进民企，审批服务进民企，金融支持进民企，人才支撑进民企，法律护航进民企”为主要内容的“五进”活动。为落实该项指示精神，2018年以来，唐山市工商联联合市直有关部门开展了“五进”服务助力民营经济高质量发展活动，作为服务唐山市民营经济高质量发展的抓手，探索推动服务民营经济的路径和举措，架连心桥、筑高速路，为以工商联会员为主的民营企业提供了全方位、多角度、便捷高效的服务，得到了广大民营企业家的肯定和赞誉，创出了响当当的服务品牌。
唐山市工商联带领年轻一代民营企业家走近深圳学习先进经验推进创新发展
政策宣传进民企
为激活民企创新发展的活力，唐山市委、市政府出台了《关于大力发展民营经济的实施意见》《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的实施意见》和“工业40条”优惠政策等大批含金量高的扶持及奖励政策，真正贴近民企需求，全力支持民企发展。
那么，如何将惠企政策的“白纸黑字”变成促进企业发展的“真金白银”？唐山市工商联给出的答案是：上门宣讲！
唐山市工商联制定“双联五做到”工作制度，班子成员分包联系14个县（市）区工商联、16家所属商会、163家执委以上企业，深入一线，与民营企业家谈心交心，传播政策信息、解决实际问题、增进情感认同。
为了帮助企业应对新冠肺炎疫情影响，唐山市工商联搜集国家部委以及省市关于融资支持、财税支持、复工复产等方面的各项政策，通过会刊和微信群发送给广大会员企业，帮助其在疫情防控期间充分知晓有关政策，顺利渡过难关。
唐山市工商联充分发挥桥梁纽带作用，大力开展政策宣传进民企活动，畅通渠道，使许多涉企机关的公职人员及时将好政策传递到企业，联合市税务局等相关单位和部门举办5次税收政策进民企专题培训会，有600余家民企参加培训，将服务民企相关政策100条印制成册在民企中广泛宣传。与唐山市人社局、市财政局、市商务局、市国资委、团市委联合在民企中宣传《河北省青年就业见习三年计划实施方案的通知》，让好政策及时落地。“通过送政策上门，让我们学到了进出口相关的申报流程，法律法规，找到了对接入口，这是工商联为企业实实在在的服务。”唐山青企协会员唐山德创信息咨询服务有限公司负责人表示。
审批服务进民企
今年6月，唐山市工商联、市行政审批局共同起草了《关于深化审批服务进民企的实施方案》，发挥工商联的桥梁纽带和助手作用，集部门之所想，系民企之所需，畅通政企沟通渠道，助力民营企业项目审批落地。
“唐山市工商联建立信息征集制度，每季度初向所属商（协）会、会员企业及各县（市）区工商联所属会员征集待审批项目，召开待审批项目相关企业座谈会，根据收集的待审批项目信息，研究确定涉及相关审批部门的审批任务和工作要求。”唐山市政协副主席、市工商联主席甄德恩介绍，市工商联还建立沟通联动机制，联系市审批局和相关部门，根据实际情况不定期召开联席会，就民营企业需要解决的审批事项进行商议沟通。
“符合政策的，依法快速审批；符合政策但有难度的，分析原因尽快审批；不符合政策的，做好解释工作。”甄德恩表示，唐山市工商联还定期邀请审批等相关部门负责同志深入民营企业，有针对性地宣讲政策法规，就民企审批事项答疑解惑、出谋划策，帮助企业对即将落地的项目量身定制审批清单，使企业在审批项目时节省时间、少走弯路。
神州集团有一个内蒙古的项目，甲方要求神州集团提供不分专业施工劳务、不分等级资质证书，神州集团按照申请流程将申请资料提交给行政审批中心，但是按正常的审批手续办理需30个工作日。30个工作日的审批时间不仅会严重影响施工进度，而且也会增加神州集团的施工成本。当所有人都为此着急的时候，唐山市工商联联合市审批局启动审批服务进民企机制，按照“特事特办”的原则，最终神州集团只用了15天便将资质证书办了下来。审批服务进民企的开展，帮助了许多像神州集团一样的民营企业破解难题。
人才支撑进民企
对民企来说，人才和技术都是极其宝贵的战略资源。
唐山市工商联配合相关部门通过开展“陶博会人才技术交流大会”、赴外招聘、猎头寻聘以及举办“京津冀专家唐山行”等服务活动，为瑞兆激光、德龙钢铁等52家民营企业引进研究生387人，其中博士10人；为唐山智明电子科技有限公司等29家民企引进“光纤传感技术”“无人机应用技术”等技术项目22个。
唐山市工商联与市人社局共同主办了“唐山市承接京津产业转移企业专场招聘会”，吸引了包括承接京津产业转移企业在内的160家企业到场纳才，3000名求职者入场洽谈，1200名求职者与用人单位达成签约意向。与市人社局、教育局、总工会共同举办“‘职’在民企，‘就’有未来”民营企业招聘月活动，以民营企业、中小微企业为重点，重点服务2020届高校毕业生、贫困劳动力、失业人员等各类求职人员。招聘会拓展了线上服务内容，实现了线上简历投递、职业测评、邀约面试等服务。
除招聘合作外，为助力民企人员素质提升，唐山市工商联还开展了形式多样的培训活动，坚持高端培训与日常创新形式培训相结合、自主组织开展培训与借助社会资源相结合。
全国“两会”精神报告会暨民营企业参与“一带一路”建设专题培训班、“领导力提升”暨唐山融商融智企业管理研修班、“清华大学-唐山融商融智企业管理研修班”等一系列培训课程，都在不断助民企修炼内功、创新发展。
值得一提的是，在唐山市工商联的倡导和引领下，各直属商会已经成为开展会员培训的主阵地。2018至2019年，唐山市工商联系统累计培训1.5万人次。
法律护航进民企
依法经营、规范运作是市场经济对企业的要求，也是企业自身获得良好发展环境的需要。
唐山市工商联配合市政法系统先后组织了20多家民营企业，分别参加了政法系统优化法治营商环境服务民营经济发展座谈会和“检察护航民企发展”检察开放日活动，就政法机关依法保障民企合法权益、营造良好法治营商环境等进行座谈交流。市委政法委制发《中共唐山市委政法委员会关于开展市直政法部门领导包联企业活动的通知》，49名政法领导干部分别包联了49家重点企业，搭建了政企速通平台。
与唐山市检察院建立沟通联系机制，制定《关于建立健全检察机关与工商联沟通联系机制的实施方案》，为企业与政府搭建沟通平台，面对面为企业排忧解难。与市中级人民法院联合开展“法律护航进民企”系列对接活动，市中院领导干部及专业律师与民营企业家现场展开深入对接，逐一为民企遇到的法律问题进行问诊把脉。
新冠肺炎疫情期间，为帮助企业顺利渡过难关，唐山市工商联法律服务专门工作委员会发挥专业优势，迅速组织鸿翔、唐仁两家律师事务所编写发布了《关于依法防控疫情致全市民营企业的一封信》，围绕员工工资支付、劳动关系的解除与终止、企业可享有哪些政策补贴支持等，列举了15项重点法律问题，并依法给出了相关解决方案。唐山市工商联还联手市司法局、律师协会深入开展民营企业“法治体检”活动，服务疫情防控和复工复产，开展在线法律体检328次，覆盖民营企业260余家。
唐山市法院、市检察院主动与统战部门联系，联合举办了“法律护航民企发展”对接会，制定了《建立健全检察机关与工商联沟通联系机制》《市检察院服务保障非公经济健康发展十六条措施》等文件，在推动形成各部门工作合力，助力企业复工复产方面做出了积极探索。
金融支持进民企
滦南鸿蕴医疗有限公司是一家以生产医用、民用塑胶手套为主的企业，疫情发生后被列为防控疫情重点企业，企业为保证防疫物资的供应，扩大了生产规模，遭遇资金紧张急需银行贷款，但苦于没有抵押物，迟迟未能落实。通过唐山市工商联的牵线搭桥，中国银行了解到企业困难后，特事特办，为该公司审批信用贷款1000万元，仅1个工作日就完成了从上报到批复下达，有效支持了企业生产，保证了防疫物资供应。“感谢市工商联给我们注入的‘金融活水’，让我们能够在健康发展的同时，为抗疫也出了一份力！”公司负责人对记者说。
《唐山市人民政府关于应对新冠肺炎疫情影响支持中小企业共渡难关的若干措施》通知下发后，市工商联积极接洽各相关银行，深入了解各银行出台的惠企措施，及时将政策信息通过网络渠道传递给民企，同时了解民企的实际需求，将信息传递给相关银行。市工商联民营经济金融工作委员会会长单位中国银行唐山分行2020年民企贷款余额44.02亿元，累计投放38.7亿元。
融资难一直以来就是制约民企发展的瓶颈之一，唐山市工商联致力于为民企和金融部门做好媒介，2018年至2019年举办了两场300余家企业参加的大型银企对接会，为企业融资41.83亿元。积极开展银行走进商会、企业家走进银行等银企对接活动，两年来共开展近20次。并于2019年9月成立唐山市工商联民营经济金融工作委员会，为银企合作搭建平台，实现银企双赢。
疫情期间，唐山市工商联会员企业英诺特、鸿蕴医疗、河北百善药业、尚新融大享受了应急贷款产品；刘美实业享受了融资费用的减免；惠达卫浴、万杰机械需跨境采购紧缺防疫物资，唐山银行分行负责人牵头指挥，开辟绿色审批通道，提供特别手续费优惠，当天快速完成跨境汇款，助力企业完成了紧缺防疫物资采购。“唐山，正以开放的姿态、务实的举措，营造全社会尊重企业家、爱护企业家、支持企业家的氛围。我们正是通过打造‘五进’服务工作品牌，切实将服务送进了民营企业的心坎里，也使这个品牌成为了服务‘两个健康’，促进民营经济高质量发展的有力抓手。”唐山市委统战部副部长、市工商联党组书记王彩霞信心满满地表示。新时代唐山市工商联将继续创新服务民营企业的方式和方法，不断强化对民营企业家的政治引领，助力民营企业家在产业发展中领航，使民营经济高质量发展在唐山这方沃土结出硕果。
中华工商时报全联通2020-9-14


