青岛市城阳区工商联打造“四大平台”助推民营经济健康发展
深入推进工商联所属商会改革和发展，对于做好新时代民营经济统战工作、加快形成新发展格局具有重要意义。近年来，青岛市城阳区工商联按照中央和省、市改革部署要求，加强统筹谋划，坚持先行先试，在全市范围内率先探索建立政治引导、经济服务、诉求反映、权益维护、诚信自律、协同参与社会治理的中国特色基层商会组织，有效实现了商会改革与经济发展“双促进、双提升”。
　　据悉，2020年以来，共先后整顿、清理、新建商会组织15家，党建示范点10个，商会会员增幅达30%，其中高新技术创新类企业近百家，促成企业间达成合作近2亿元。
强化党建引领，严把商会改革政治方向
　　强化商会政治属性。针对工商联及所属商会政治建设不足、思政工作载体短缺等问题，切实加强商会党建工作，推动商会党组织充分发挥政治核心和战斗堡垒作用。
　　强化商会政治导向。加强商会党组织建设，实施“双建双揭”，即建立商会同时建立党组织、商会揭牌同时党组织揭牌。新建并完善商会党组织12家，覆盖率达90%，所有商会班子成员与党组织成员交叉任职。坚持党建工作与商会工作同部署、同研究、同落实，确保党建工作“有亮度、有力度、有准度”。
　　打造红色党建载体。截至目前，城阳区党建红盟企业已达20家。仅2020年上半年疫情期间，20家红盟企业累计捐款捐物1700余万元，带动全区288家民营企业捐赠总额达2619.7万元。
　　建设商会党建典型。按照工商联（总商会）、所属商会、会员企业三个层次，深入开展商会党建示范点建设。目前，全区建立商会党建品牌5个、商会党建示范点10个，带动了一大批非公企业党建实现新提升。
健全组织架构，激活商会改革体制机制
　　健全“一个体系”，即商会法人治理体系。截至目前，街道商会已正式注册登记6个，预计年底底全部完成注册登记。完善以商会章程为核心的商会内部管理制度体系，健全会员大会、理事会、监事会制度，探索实行会长轮值制，秘书长及秘书处人员聘任制等。如，城阳街道商会探索实行会长轮值制度，上马街道商会秘书处由街道选聘2名工作人员任职。
　　推进“三个一批”,即规范提升、清理整顿、探索新建一批商会。一、规范提升一批，以“四好”商会认定为抓手，指导商会开展规范化建设并参与评定，新增省、市级“四好”商会4家，民政认定“3A”级商会3家，商会自身建设水平大幅提升。二、清理整顿一批，对区房地产商会、区小企业商会等5家“僵尸商会”进行清理，对区青年企业家商会、区茶叶商会等4家“不规范商会”进行整顿，推进腾笼换鸟。三、牵头新建一批，大力借鉴江苏商会等市级异地商会建设经验，积极探索城阳区异地商会建设新路子。2020年底，全区首家异地商会—沂水商会正式成立。
　　与此同时，建立“五项机制”，即数据分类、事项报备、顶格协调、决策公开、创新激励五项制度。一、建立数据完善分类机制，按照企业贡献、重点行业、年龄层次分类梳理400多家企业名单，建立城阳区优秀企业家、重点行业企业家、青年企业家代表数据库。二、建立重大事项报备机制，制定《区工商联所属商会重大事项报备制度》等6个指导性文件、15个配套制度性文件并执行。三、建立顶格协调推进机制，充分发挥企业家副主席、副会长作用，对工商联（总商会）重点工作、重大事项，实施集体签字同意制度。四、建立决策实施公开机制，重大公共政策征求企业家副主席意见，经常性组织商会代表参加区内重大会议，积极为推动区域发展建言献策。五、建立创意创新激励机制，公布工商联微信公众号、邮箱、领导电话，鼓励企业家提出改革创意、想法，年内提出创新建议42条。
抓好平台联建，提升商会改革服务功能
　　联建服务平台，促进会员交流合作。依托工商联联系广泛优势，加强与国家、省、市级商会、协会及国内500强等大型民营企业联系。2020年以来，共走访联系深圳市人工智能产业协会、深圳市山东商会等24家，签约友好商会4家，参加国际国内各类贸易论坛、专题报告会22次，举办各类招商洽谈近百次，有效实现“商会携手、精准对接、合作共赢、共谋发展”的目标。
　　联建助推平台，促进民企高质量发展。创新调研走访联系会员方式，按照线上线下(47.140, 0.65, 1.40%)相结合、定点随机相结合、电话实地相结合的多样化思路，累计开展各类线上调查12次，线下实地走访企业近千家，汇总实际问题及意见建议200余条，由商会帮助协调解决150余条。联合四川大学、西安理工大学等国内高校打造产学研合作平台，帮助会员企业签约合作产学研项目60余个，助推民营企业开展科技创新、实现转型升级。
　　联建沟通平台，构建亲清政商关系。充分发挥商会连接政府企业的桥梁纽带作用，创新采用“共建共享共融”方式推进政企合作。先后与区相关部门共建了检察工作站、税务咨询点、法律服务试点等便企平台，邀请工信、环保等部门科室负责人加入商会微信群，累计组织召开企业家座谈会、政策解读会等会议22次。
联建引导平台，积极履行社会责任。加强与西部对口扶贫地区的协调联动，组织引导会员企业积极投身脱贫攻坚和东西部对口帮扶协作。仅2020年一年，累计向安顺关岭、陇南成县等地捐款捐物193.9万元，建设扶贫体验馆、消费配送中心各1处，采购物资347万元。同时，大力开展扶贫访贫慰问活动。如，夏庄街道商会成立志愿服务队，定期走访慰问困难家庭并送去大米、油等慰问品，累计20余万元。
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