大武口区工商联2021年工作总结 暨2022年重点工作
2021年，我联紧紧围绕区委政府中心工作，牢牢把握“两个健康”工作主题，把“信任、团结、服务、引导、教育”十字方针贯穿于工商联工作全过程，一手抓教育引导，一手抓支持服务，切实发挥工商联桥梁纽带和助手职能作用。
一、2021年工作情况 
（一）强化政治引领，不断提升非公经济人士思想政治素质
组织会员企业赴六盘山红军长征纪念馆、将台堡长征会师纪念园等党史教育基地参观学习，开展以党史为重点的“四史”宣传教育。组织开展烈士陵园祭典、重温入党誓词、推进光彩事业倡议等系列活动,引导会员增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同和情感认同，自觉做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的表率。
邀请市委党校教授为企业家解读全国“两会”精神及各级经济工作会议精神，引导会员在危机中寻找机会，在市场中寻找发展方向，直面困难，主动作为，努力实现自身转型升级。
在传统节日期间，走访26家会员企业负责人，送去鲜花、口罩、桌历等节日慰问品，传递党委政府对民营企业家的祝福和问候。
（二）围绕中心工作，助力经济社会转型发展
开展“进企业、送政策”活动，为会员企业发放《促进民营经济健康发展政策汇编》《民营经济统战工作政策》共计100册。选派三名企业家分别赴重庆大学、四川大学、湖南大学知名院校培训，帮助企业经营者拓宽眼界，提高经营管理水平。
组织会员企业参观昇力恒、青林华源、九天智能科技、益润生等新材料科技型企业，观摩贺兰山国家级自然保护区综合整治成果，一方面宣传展示我区招商引资成果和方向，另一方面引导鼓励企业家们关心关注并主动融入我区“9+2”重点特色产业，助力我区经济转型发展。
为帮助星海镇香源手工醋打开销路，对接佰德隆、枫桦豪泰、八大庄餐饮等会员企业，助力村集体增收。组织会员企业慰问星海镇、新民社区、长城街道金山社区35户特殊困难家庭，送上米面油、月饼等节日慰问品和慰问金，开展公益慈善帮扶活动，传递民营企业家们对贫困家庭的爱心与牵挂。
（三）围绕工作职能，夯实基础工作
组织部分女企业家和企业联络人学习花艺和工作妆容展示，既丰富了企业家们文化生活，释放了工作压力，又提升了美学内涵。
走访苏宁新能源、贺东庄园、凝力机械、天宝炭素、金晶科技等三十余家老会员，了解企业发展情况，倾听企业诉求，协调就业服务局、司法局、科技局等相关职能部门帮助企业解决用工、法律、信息资源共享等方面的困难和问题。走访电商、新材料、新能源等科技型企业，介绍工商联（民间商会）的单位性质、组织形式，吸纳发展凉皮协会、九天智能科技、肯发新材料、开口有才等新会员。
组织会员企业完成全国工商联关于民营企业绿色低碳调查问卷、关于民营经济代表人士有关情况调查问卷、关于民营企业用电情况调查问卷、宁夏百强企业申报、民营企业评营商环境调查问卷等内容的各类民营企业调查问卷和信息直报工作。
（四）完成本年度双招双引工作
完成招商任务2000万元，引资10万元，招才引智积分33.5分。
（五）完成我区民营企业界的人大代表选举产生和政协委员推荐工作
完成工商联界别五个选区8名区级人大代表的初始提名，逐一走访候选人企业，指导选民及候选人公示及选举各流程，于9月8日集中选举日全面完成选举任务。完成7名政协委员推荐工作。
（六）疫情防控工作
按照疫情防控总体要求，严格落实“四包一”工作职责，积极配合社区做好卡点值守、生活物资配送和垃圾清理，为包抓社区协调消毒液、矿泉水、电暖气、口罩等防疫物资。同时号召并协调会员企业在抗击疫情的关键时刻，踊跃捐款捐物，引导企业家始终同党委政府想在一起、干在一起，彰显民营企业家的责任与担当。
 二、圆满完成工商联（民间商会）换届工作
严格按照自治区、市区关于开展县级工商联换届的统一部署，认真落实区委统战部制定的《<关于做好区工商联（商会）换届工作的工作方案>的通知》各项要求，切实把加强党的领导贯穿于换届全过程。此次换届工作从5月份开始筹备，以着力提升工商联凝聚力和执行力,切实发挥职能作用为目标，以进一步引导好服务好民营经济代表人士为重点,以切实建设“三强一好”高素质民营经济代表人士队伍为关键，选举产生了新一届领导班子，圆满完成了换届各项任务。
三、存在的问题
（一）商会的作用发挥还远远不能适应新形势的要求。
（二）调动会员积极性，发挥会员作用方面还有待进一步增强。
四、2022年重点工作                         
（一）进一步深化理想信念教育实践活动。持续不断抓好党史学习教育、党的十九届六中全会精神、以及即将召开的全国“两会”和党的二十大会议精神的传达学习。认真贯彻落实自治区、市和我区重要会议精神。引导非公经济人士积极参与“百企帮百村”和光彩事业，用实际行动诠释家国情怀和责任担当。继续分领域不定期观摩辖区重点项目建设，让民营企业家了解并关心我区的经济社会发展现状和走向，引导企业家们积极支持并主动参与到我区“四宜之城”建设中来。
（二）强化服务意识，助推企业转型发展。发挥工商联在政府管理和服务非公有制经济中的助手作用。加大企业走访力度，关注企业在经济结构调整、科学发展和转型升级中遇到的困难和问题，积极协调党政有关职能部门，为企业提供相关法律、信息、融资、技术、人才等服务。
发挥在参政议政中的引导作用。组织非公经济代表人士参政议政、建言献策，有序参与国家政治生活和社会事务。
借助自治区、市和我区各种平台，组织非公有制经济人士到知名院校和发达地区考察学习，拓宽眼界，帮助企业经营者提高经营管理水平。
（三）壮大会员队伍，做实基础工作。在抓好大中型企业入会的同时，积极做好小微企业的入会工作，切实将思想品质优、社会责任感强、行业代表性强、参政议政能力强的非公有制经济人士吸引到会员企业队伍中来，优化会员结构，壮大会员队伍，扩大会员的覆盖面和工商联的凝聚力和吸引力。进一步提高民营企业信息直报质量。
（四）加强联络联谊，促进对外开放合作
利用工商联平台优势和系统资源，积极对接区外工商联和民间商会，拓展信息渠道，开展交流互访活动，寻找合作商机。一是完成与自治区外工商联的友好缔结工作；二是赴异地工商联开展学习考察，开展招商引资和招才引智活动，在努力完成本年度各项任务的同时，为全区招商引资和招才引智搭建平台。
石嘴山市大武口区人民政府2022-01-17


