连城县出台优化营商环境工作十项机制（试行）
一、定期协调制
一是健全完善营商环境工作机制。县委常委会每半年研究一次营商环境工作；县政府常务会每季度研究一次营商环境工作；县营商环境工作联席会每月研究一次营商环境工作；县直部门、乡（镇）每周研究一次营商环境工作。由县行政服务中心管委会每月收集行政审批、行政服务中遇到的堵点、难点、卡点问题进行分类明晰汇总，建立问题清单、责任清单，提交联席会议研究解决。涉及日常事务性工作，由分管县行政服务中心的县领导主持召集，各驻点窗口负责人参加，讨论研究解决；涉及审批事务性问题，由涉及环节的分管县领导主持召集，各相关单位的分管领导参加，讨论研究解决；涉及重大审批事项问题，提交县政府常务会议研究解决。遇有需要立即研究或商量解决的营商问题时，联席会议可随时召开。
二是开展党政主要领导服务企业接待日活动。受理全县工业、商贸、建筑业（含房地产业）、农业等行业企业对经济发展特别是“6+3+3”产业发展的意见、建议，协调解决企业在生产经营、项目建设过程中遇到的重大困难、重要问题及重大事项。
二、项目清单化责任制
为每个重点项目落地转化“量身定制”一套落地服务清单，从材料准备到申报提交、联审联批、用地协调、证照办理、竣工验收等每个节点制定项目责任清单，按照“责任到人、时限到点”移送的要求，从项目生成→项目招商→项目审批→项目落地→项目投产，实行全流程项目清单化责任制管理，“项目化、清单化、节点化”进行“无堵”推进。建立完善项目审批流程“堵点”标示系统平台。每个营商环境责任单位均应制定涉及本行业、本领域审批、服务事项清单。
每个招商责任单位应对每个招商项目落地转化的每个环节制定项目责任清单，明确代办员、责任领导、服务承诺内容、完成时限等。项目清单化责任制采取“卡”点考评，即在哪个节点遇到问题，则由这一“卡”点的责任单位，在规定实限内依规完成办理。如逾期，则倒查并追究相关责任人及分管领导责任。
三、代办制
由县行政服务中心管委会牵头，县国投集团负责，组建代办机构，驻行政服务中心协助各招商引资责任单位开展代办服务。对每个重点项目实行代办制，由代办机构指定一名专职专责代办员，由各招商引资责任单位指定一名在编在岗干部和副科级领导作为代办联络员，专职专责无偿承担引进项目代办服务，负责该项目所有涉及流程审批各个环节的收接、申报、协调、办理、反馈等全流程“一条龙服务”，及时反馈办理情况，协调做好与相关部门的沟通，对存在的问题和需要解决的事项及时配合并督促提交主管部门协调解决。
四、联审联批制
每个月由分管招商的县领导或各项目产业所属领域分管县领导召集各相关单位召开联审联批专题会，专题会原则上每月召开一次。会前由县投资促进中心根据每个需要提交审批项目的产业要求、产业准入、用林用地、选址规划、生态环保、优惠政策等拟定联审联批方案先期送交各涉及职能部门研究、准备。其中：县发改局提出项目准入意见；县自然资源局提出项目规划红线及规划设计条件意见；县财政局提出政策兑现的综合性意见；县税务局提出税收贡献的综合性意见；县自然资源局提出项目用地报批收储情况、明确用地规划用地红线范围内的地类及国土空间规划和规划条件意见、项目用地政策和条件等；龙岩市连城生态环境局依据项目详细可研报告，提出《建设项目环境影响评价分类管理名录》符合性意见；“一园两区”管委会提出入驻工业项目的具体地块等综合性意见；项目涉及到林地的，县林业局提出项目林地报批有关建议与意见；项目涉及租赁标准厂房的，经县投资促进中心和连城工业园区管委会研究同意后，由投资业主与县工贸公司签订租赁协议；项目涉及到的其它相关单位，结合实际，提出招商引资意见。县投资促进中心汇总相关单位意见后，提出综合性建议，提交专题会进行研究决定。县政府办对议定的事项形成联审联批专题会议纪要，作为审批依据。属于重特大项目的提交县政府常务会议研究确定。
五、首办负责制
实行部门首办负责制。各驻点窗口，第一个接听办事企业、办事群众来电、来访、来信的工作人员，即为首办责任人，负责承接该事项在规定时限内所有涉及本单位的收件、解惑、咨询、协调、审批、办结、反馈等所有环节一条龙服务，并对办理结果负责。县行政服务中心每月对各窗口办理事项进行汇总、梳理、倒查，同时设立举报电话，对存在敷衍塞责、甩手倒手、应付了事等情形，提交专责部门进行问责。健全完善政务服务绩效由企业群众评判的“好差评”制度，每个窗口安装“满意”评价器，县行政服务中心每月对窗口“满意”结果进行统计、公布。实行每季奖惩制，经查实确属责任人责任的，对直接责任人员每季度不满意率达到1 %，由相关所在部门进行追责问责，并纳入干部年度考核并与绩效奖等挂钩。
六、一次性告知制
各服务窗口应制定固定和纸质的标准化工作流程办理事项服务清单，包括受理范围、办事程序、审批条件、办事时限裁量标准和需要提交的全部材料等。同时，实行当班首办负责人姓名、职务、联系方式等书面告知制和书面服务承诺制。对服务对象递交的申报材料齐全且符合法定形式的应当当场审查，并出具《受理通知书》，即时受理；对手续、材料不齐全或不符合法定要求的，应一次性书面告知其所需补正的全部手续和材料以及办结时限等。对不符合条件不予办理的，应耐心告知其不予办理的理由并出具《不予受理决定书》。对服务对象所办事项不属于本职责范围的，应一次性书面告知该事项承办的部门、具体工作人员及联系电话。对需一次性告知的事项，除电话咨询可用口头一次性告知的形式外，均应以书面形式告知服务对象。
七、一窗受理制
各服务窗口对项目审批服务相关的事项实行应进尽进，进驻集中办理，联合办理，限时办结，建立“前台受理、后台审核”机制，项目审批综合服务窗口统一收件、出件，实现“一窗式”办理，严禁受理窗口变成收件窗，办件转回后方办理等现象发生。承诺时限一律压缩至法定时限的 40%以内，即办件当场办结。收件牵头部门实行“七个一”审批模式（即一家牵头、一张表单、一份指南、一套材料、一次提交、一个机制、一窗限期办结的审批模式），并组织协调相关部门严格按承诺时限完成审批。
八、内控规范制
严格落实“不叫不到”有关规定，严格规范涉企会议、调研。落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度。实行涉企日常检查清单化管理，大力推进部门联合监管，“进一次门，办多项事”。各行政执法部门到企业例行检查要经过单位主要领导书面批准，持审批条开展检查。推广运用说服教育，责令整改，行政指导等行政执法非强制性手段，慎用留置措施、慎用查封、扣押、冻结企业财产和企业账本，慎发涉企案件信息。对新产业、新业态、新技术、新模式等实行包容审慎监管，留足发展空间。同时，确保质量和安全，不得简单化予以禁止或不予监管，对新生事物，探索推行依法“分类量身”制定监管规则和标准。
九、公众评议制
坚持群众监督原则，把监督权、评判权交给项目（企业）业主，采取服务对象当裁判，办事效率为标杆，工作作风作检验的测评方式，推行公众评议制。由县委大督查大落实综合协调组办公室牵头，县纪委监委、县营商办、效建设中心、工信科技局、行政服务中心管委会、连城工业园区管委会、县投资促进中心等单位配合，每半年开展一次企业家代表、项目业主代表、群众代表及有关人员参加的公众评议活动。评议活动采取随机抽取评议代表，采取设置流动票箱（密封）等，对各单位营商工作开展情况进行评议投票。评议票设置“好”“中”“差”三个营商环境工作评价等级。依据评议得分每一次评定“最满意单位（窗口）”和“最不满意单位（窗口）”，并提出意见和建议。评议结果经县委常委会会议研究审定后，对被评为“最满意单位（窗口）”给予通报表扬。被评为“最不满意单位（窗口）”的，该单位主要领导应作出书面检查和提出整改意见，并限期一个月整改。
十、告诫制
对省、市、县明查暗访中被查实问题的责任人员，年度县对各单位营商环境绩效考评倒数后两名单位责任人员，群众投诉件经查实的责任单位责任人员；年度市对县营商环境考评组织不力的单位责任人员，由县有关部门进行追责、问责。一年内被督查通报提醒 2 次以上（含 2 次）的单位责任人员年度绩效降一个档次；一年内被通报批评 2 次以上（含2次）的单位主要领导、分管领导、责任人，当年绩效按最低档次发放，并取消当年评先评优资格；对有关破坏营商环境的行为依法依规追究有关人员责任。
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