深圳福田区工商联“三个维度”引领民营经济高质量发展
深圳市福田区工商联围绕区委区政府中心工作，全面贯彻“信任、团结、服务、引导、教育”的“十字方针”，充分发挥职能作用，立足企业需求，从政治引领、政企沟通、优化服务“三个维度”着力推动辖区非公经济“两个健康”，取得较好的成效。据悉，深圳市福田区工商联已连续五年获评全国“五好”区县级工商联、连续四年获评全国工商联“创新中国”最佳工作案例，多次获得广东省、深圳市工商联“五好”基层组织称号。
　　强化政治引领，筑牢理想信念压舱石。通过政策宣讲、座谈研讨，培训交流、“两微一端”等线上线下不同方式，及时准确地将习近平新时代中国特色社会主义思想，习近平总书记重要讲话、重要指示批示，党的十九届六中全会精神和中央、省、市、区重大决策部署宣传到企业。以“深圳企业家日”为契机，举办各类庆祝活动，弘扬企业家精神，增强企业家荣誉感、获得感。
　　深化政企沟通，注入高质量发展新引擎。一是构建政企交流常态化机制，以福田区委统一战线工作领导小组办公室名义印发《关于定期召开政企座谈会的工作方案》，每年召开2次政企座谈会，区委区政府主要负责同志与企业、行业商协会代表面对面沟通有关情况，聚焦发展难题，共商解决办法。二是印发《福田区党政领导联系行业商协会工作方案》，构建13名区党政领导联系、20个职能部门参与、覆盖辖区110家行业商协会、辐射重点民营企业近5万家的工作网络?。三是落实《关于加强新时代福田区民营经济统战工作的实施方案》要求，牵头做好民营经济统战各项工作，严格规范督办和成果反馈机制，以制度化成果推动民营经济统战工作不断开创新局面。四是推动成立街道商会，依托街道企业服务部门，将辖区企业纳入各街道商会组织，扩大服务和覆盖面，夯实民营经济统战工作基础。
　　优化企业服务，当好“两个健康”助推器。一是充分发挥桥梁纽带作用，构建政企互动、企企合作、部门直联、商会交流、科企对接、银企合作、参政议政、优化宣传等八大平台。二是坚持“大走访、深调研”行动，听取企业发展情况和困难问题，及时向区委区政府及相关职能部门反馈。组织开展重点行业课题调研，形成调研报告，提交区委区政府研究。三是分析福田区营商环境建设的成果与不足，创新提出《福田区营商环境负面清单》，探索建立可动态分析的指标分析模型，助力福田打造营商环境全球“最佳实践”。四是联合银行、证券、基金、保险、百行征信等机构开展形式多样的银企合作和惠企金融政策，打造“金融超市”。先后与工商银行、建设银行、交通银行、中国银行、北京银行签订战略合作协议，在融资额度、利息方面给予会员企业优惠支持，并简化办贷程序，缩短发审时间，破解企业融资难问题。
　　敢闯敢试、敢为人先是深圳的品质，也是深圳福田民营企业的优秀品质。广大民营企业家在坚持格局制胜、创新制胜、品质制胜、实干制胜，做优做强现代产业，弘扬优秀企业家精神的同时，将在福田实现“首善发展”“首善治理”“首善文明”“首善民生”“首善环境”中，发挥好民营企业作用，贡献非公有制经济力量。
据了解，深圳市福田区工商在坚持政治引领，加强政企沟通、将进一步优化为企业服务的同时，将进一步学习贯彻落实区第八次党代会精神，坚持主动靠前创新服务民营企业，发挥好桥梁纽带作用，助力民营企业做大做强。下一步，福田区工商联将以“两个健康”引领民营经济高质量发展。积极联合相关职能部门，着力构建跨部门协调联动、全区上下一盘棋的民营经济统战工作新格局，进一步加强宣传指导，帮助企业链接相关职能部门和专业机构，用足用好区里的产学研用合作平台、产业资金扶持政策等各项资源，为民营企业科研创新、攻关“卡脖子”技术，加快转型升级和实现长期健康发展提供有力支撑。
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