党建引领 做好服务 实现民营经济统战工作全覆盖
7月27日，全国工商联组织工作会议在温州召开前一天，中央统战部副部长，全国工商联党组书记、常务副主席徐乐江先后赴永嘉县桥下镇商会、苍南县龙港总商会、平阳县针织花边商会、瑞安市塘下镇商会等四家商会开展调研，了解基层商会党的建设、组织建设、服务企业等情况。
徐乐江强调，要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是关于“两个健康”以及工商联建设的重要指示批示，坚持政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会，深化商会改革工作，强化民营经济领域统战工作，找差距、补短板、强基础，不断创新工作思路和举措，以高质量商会工作助推“两个健康”事业发展。
徐乐江表示，工商联作为群团组织，生命力在于聚焦工商联职能定位，围绕党和国家的中心工作，服务好“两个健康”。商会是工商联做好民营经济统战工作的重要抓手，必须牢牢把住正确发展方向，强化商会的政治引领，将商会党的建设摆在重要位置。商会党建对于加强党对商会的领导，确保商会发展的正确方向，团结凝聚、服务引导会员企业发展意义重大。要因地制宜加强商会党建工作，探索创新平台载体，通过商会党建促进会员企业党建工作，推动企业高质量发展。他充分肯定了苍南县龙港总商会的党建引领工作。龙港总商会近年来不断深化党建品牌建设，党总支每月组织全体党员参加党日学习、开展“周发微型党课”等活动，由秘书长担任党建指导师、党员带头成立法律服务队等，确立党建“七大目标”，以党建带会建。徐乐江表示，希望龙港总商会真正成为凝聚乡情的家园、合法维权的港湾、信息共享的平台、政企沟通的桥梁、企业发展的靠山。
调研中，徐乐江表示，商会组织要牢牢抓住“服务”这个关键，扎实做好法律维权、政策解读，参与行业标准制定，推动科技创新，提供人才服务等工作。在瑞安市塘下镇商会，徐乐江详细走访了商会下设的各专门委员会，了解到商会下设安全生产互助管理联盟，目前已有1882家企业参加联盟。该联盟借助参盟企业中熟悉安全生产的专业力量，通过互访互查、督促整改，大大降低了参盟企业的安全生产事故发生率，做到“政府倡导、商会主导、村居搭台、企业互助”。徐乐江对商会的这一特色做法表示充分肯定，指出商会工作的核心价值在于为企业和行业提供有效的服务，只有这样会员企业才有获得感，才能真正起到凝聚作用。
在平阳县针织花边商会，徐乐江一行对商会所实行的“党建引领群团聚力”的模式印象深刻。针织花边商会不仅成立了党支部，还成立了工会、共青团、妇女联合会、科学技术协会联盟等群团组织，对于行业内各类事务进行统筹服务。徐乐江勉励他们，要充分发挥这些群团委员会作用，如工会要聚焦会员企业员工的权益保障，促进行业内和谐劳动关系的建设等；要充分发挥商会服务企业的职能作用，不仅服务好会员企业，也要服务好行业内的其他企业，真正实现商会服务的“全覆盖”，促进行业的转型升级和高质量发展。徐乐江表示，商会是工商联的基层组织，必须坚持把扩大覆盖面作为商会改革发展的重点。希望温州市工商联发挥“先行区”先行先试作用，积极探索运用“网上工商联”等现代化技术手段等，扩大工商联、商会组织的覆盖范围和影响力，延伸工作手臂。
在永嘉县桥下商会徐乐江一行了解到，永嘉县委为加强对商会改革工作的领导，特成立了以县委书记为组长的领导工作小组，并配强配足了县工商联领导班子，调任富有基层工作经验、执行力强的干部担任党组书记；同时，县政府帮助商协会落实会馆用房用地，对商会场馆建设县财政给予30%的补助。徐乐江表示，温州是改革开放的发祥地，通过调研，切实体会到商会改革发展工作受到地方党委、政府的高度重视和大力支持，希望各级工商联和商会组织能够从中学习经验、找出差距、补上短板、夯实基础，积极配合地方党委政府做好工作，切实发挥桥梁纽带作用，真正把商会打造成为让广大非公有制经济人士有方向感、认同感、获得感、归属感、荣誉感的家园。
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