武汉市工商联坚持“五廉共建”推进清廉民企建设
近年来，武汉市工商联紧扣服务“两个健康”，探索构建“引廉、倡廉、促廉、护廉、立廉”五廉体系，多举措推进全市清廉民企建设，帮助民企持续健康成长。
党建引廉筑牢“硬基础”。建立《两新党建重点项目清单》《清廉民企建设重点任务责任清单》《清廉民企建设问题清单》。明确目标任务，将重点项目进行责任分工。结合实际，建立所属商会综合党委委员“1+2”工作联系制度(每1名党委委员直接联系2家商会党组织)，以商会党建的整体提升引领带动清廉商会建设。与直属商会、企业党组织负责人签订《清廉民企创建承诺书》，形成“商会+企业+清廉”的良性机制。
教育倡廉营造“软环境”。发挥市工商联新思想宣讲队作用，以内容宣讲、红色践学活动、专题培训班、廉政法治讲座为载体，引导民营经济人士感党恩、听党话、跟党走。以企业家、企业党组织负责人、管理骨干等为主要对象，通过联企e站、微信群交流等方式抓好廉洁从业教育，培养清廉民企建设中坚力量。结合开展下基层察民情解民忧暖民心实践活动，及时推送发布涉企热点问题、法律法规、廉情预警信息。设立“党建+清廉”的宣传阵地，在市工商联网站、微信公众号开设清廉民企创建栏目，刊发信息20余篇，武汉文明网、荆楚网、长江日报大武汉客户端等10多家新闻媒体进行了报道。坚持举办商会党组织书记和党员培训班、市直商会党建工作培训会及市工商联常执委培训班，强化廉洁从业教育、警示教育、纪法教育，将党风廉政建设和清廉民企建设作为“必修课”，培养一批清廉民企建设“明白人”。
示范促廉激发“廉能量”。依托展示党建工作和清廉民企建设开展情况，为全市民企打造清廉民企建设范本，引导广大民营经济人士争做“四个典范”。武汉市互联网产业商会构建了推动清廉民企建设的内控体系，加强清廉商会阵地建设，在微信公众号开设清廉教育频道，引导互联网企业守法诚信。武汉莆田商会党委创建了清廉人、清廉岗、清廉企、清廉会的“廉生态”。武汉宜昌商会党支部开展法治体检的经验做法起到了较好的示范引领作用。武汉长盈光电技术股份有限公司把尊重员工、正直与诚信、努力与责任纳入廉洁文化。徐东平价在经营发展中严格落实商场“十不准”“十禁止”纪律要求，坚守契约精神，以“诚”立业，以“信”兴业。湖北信义兄弟集团建设有限公司倡导道德为基、诚信为本、信义如天的企业文化。
法治护廉增强“发展力”。联合公检法司建立健全司法护航民营经济发展的工作机制，常态化开展民企法治体检。用好用活市非公有制企业投诉服务中心、市民营企业矛盾纠纷诉调服务站，制定“武汉市民营企业矛盾纠纷诉调服务站”调解工作专项补助经费管理办法，与湖北自贸区知识产权和商事调解中心签订合作备忘录，选优配强诉调服务站特邀调解员队伍，开展诉调服务工作。探索建立涉案企业合规第三方监督评估机制，建成武汉市涉案企业合规第三方监督评估机制专家名录库。推动武汉莆田商会、武汉台州商会、武汉黄梅商会成立商会人民调解委员会，规范商会调解工作，提升法律服务能力。助推民企信用体系建设，开展武汉市民营企业信用体系建设情况调研。把亲清直通车、政企交流会等活动作为沟通政商关系的重要机制。
机制立廉提高“凝聚力”。成立由汉口北行业商会发起，32家分会响应、651家企业组成的清廉民企联盟。东西湖区工商联召开“规范商会协会管理　推进清廉民企建设”座谈会，区纪委、区检察院、区民政局、区市场监督管理局有关负责人，与区内20家商会协会会长、民营企业负责人座谈推进清廉民企建设。青山区工商联召开清廉民企建设现场推进会，传达清廉民企建设的文件精神，观看专题宣教片、交流创建经验、观摩示范点，对清廉民企创建工作进行再部署、再动员。
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