泸州纳溪区工商联深入开展“我为群众（企业）办实事”实践活动
自党史学习教育开展以来，四川省泸州市纳溪区工商联立足实际，聚焦主责主业，结合“民心守护”工程，把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容和突出抓手，坚持把群众（企业）满意作为工作的出发点和落脚点，坚持问题导向，聚焦“速度”“厚度”“温度”“力度”和“深度”，谋实策、出实招、办实事，打通“我为群众（企业）办实事”的“神经末梢”，奏响“民心守护”和谐乐章，不断提升人民群众（企业）获得感、幸福感和安全感。
　　动员部署有“速度”
　　纳溪区工商联恪守以人民为中心的发展思想，坚持“江山就是人民、人民就是江山”的理念，召开党史学习教育动员大会和中心组学习会等，工作快速推进，第一时间传达学习、动员部署。
　　由纳溪区工商联办公室牵头，精心谋划制订“我为群众（企业）办实事”活动方案，广泛动员干部职工、党员志愿者和党员民营企业家等，亮身份、作表率、当先锋，以多种形式深入一线、深入群众，深入企业，把密切联系群众（企业）和服务群众（企业）作为实践活动的根本，快速解决好群众（企业）各类问题。2021年，纳溪区工商联共召开党史学习教育会议12次，开展专题学习10次，开展培训3期，共计1000余人次参加。
　　民生服务有“厚度”
　　民生利益无小事，一枝一叶总关情。纳溪区工商联开展“学史力行践初心，我为群众（企业)办实事”活动，拓宽为民(企）服务的渠道，把党史学习教育同解决实际问题结合起来，同为群众（企业）办实事解难题结合起来，以“踏石留印，抓铁有痕”的精神，用心用情用力解决群众（企业）“急难愁盼”问题，努力把党史学习教育的成果落实到为民为企办实事，转化为加快发展、高质量发展的成效，以“勤务员”的热度当好“贴心人”，学史力行不断提升群众和会员企业获得感和幸福感，助推党史学习教育走深走实更出彩。
　　2021年，纳溪区工商联机关干部深入网格化联系帮扶合面镇郑河村7人次，梳理问题清单7个，解决群众“急难愁盼”问题7个；设立党员先锋示范岗3个，积极配合永宁街道打渔山社区做好国家卫生城市第8次复审工作，先后组织干部100余人次深入永宁街道打渔山社区解决卫生城市复查中的脏乱差等问题10余件，惠及群众200余人。同时，还指导社区村（居）民参与疫情防控，提升疫情防控精准力。
　　此外，还联合新乐镇棋盘村党支部开展“我为群众办实事”主题党日活动。组织党员志愿者深入林区进行义务巡山、防火知识宣传、清扫林区道路、疏通沟渠、书写防火宣传标语和入农家院坝宣讲，增强党员党性修养，提升基层党组织组织力、战斗力和凝聚力。
　　感恩社会有“温度”
　　纳溪区工商联通过积极引导干部职工、民营企业和民营经济人士饮水思源，巩固扶贫攻坚成果。组织干部职工先后到合面镇郑河村和新乐镇龙蟠村，开展“暖冬行”和节前送祝福活动，分别向郑河村、龙蟠村的20余个脱贫户送去价值1万余元慰问物资等。
　　在推进“援藏提升”行动中，纳溪区工商联稳妥推进对口援助稻城县“千企帮千村”帮扶工作，按照泸州市援藏办和纳溪区委、区政府确定的企业名录，组织好企业对口帮扶工作，配合纳溪区委统战部做好与稻城县相关部门的对接，支持帮扶企业因地制宜提高帮扶质量，确保对口援建帮扶切实有效。在工作中，纳溪区工商联组织企业、商会帮扶稻城县重点发展产业项目，组织落实“以购代扶”和“消费扶贫”，有力激活乡村振兴的一池春水。
　　纳溪区工商联还引导会员企业积极参与感恩、慈善、助学和社会公益等活动。社会扶贫中，动员凯联汽贸、宝晶玻璃等18家爱心会员企业，成都纳溪商会等两家商会积极参与“栋梁工程”扶贫助学捐款,累计捐款210余万元；东升商会组织8家会员企业“献爱心庆六一”，向东升学校捐赠1.5万元爱心款，为孩子们送去关爱与祝福。
　　一方有难，八方支援。2021年9月16日泸县地震发生后，纳溪区工商联积极发动会员企业共渡难关，捐赠支援灾区建设。据统计，仅首期便筹集56万余元物资送往泸县灾区，彰显工商联的大爱和担当。
　　为企纾困有“力度”
　　路远行则至，事难为则成。纳溪区工商联在工作力度和服务温度上同向发力，以问题为导向，强化服务意识，协助纳溪区委、区政府聚焦民营企业关注“急难愁盼”问题，生动践行“我为民为企办实事”宗旨。
　　为推进创新驱动引领高质量发展的决策部署,打通政策落地“最后一米”，促进民营经济快速高质量发展，纳溪区工商联会同区委统战部等部门用两个月时间，开展民营企业“大走访、大调研、大问计、解难题”活动。通过“广泛走访、深度调研”民营企业和“精准走访、多元调研”基层商会，解决民营企业诉求和实际困难，助推企业高质量发展。目前，已走访调研13个镇（街道）、14个商会，累计走访调研79家重点民营企业，收集招工难、融资难、退税操作流程不熟悉等问题169个，协调有关部门解决问题64个，形成高质量参政议政的建议和提案。泸州市人大常委会副主任蒲俐还对关于纳溪区民营企业发展情况的调研报告《着力优化营商环境，激发民营经济活力，助推纳溪高质量建成现代生态新城》作出高度肯定并批示。
　　此外，纳溪区工商联还按照“诉求合理能够当下解决的100%解决到位、一时解决不了的100%制定方案逐步解决到位、解决不了的100%说明到位”的原则制定解决措施，建立纳溪区领导联系服务民营企业工作反馈问题台账，实行清单销号动态管理，落实联系区领导、牵头部门、责任单位跟踪督办，倾力解决企业“急难愁盼”问题。
　　宣传教育有“深度”
　　在党史学习教育中，纳溪区工商联高度重视宣传教育，用好各类宣传资源，活用加法，在内容上创新，在形式上创新，通过“线上+线下”、内外协同和上下联动的宣传，并借力学习强国、中华工商时报、四川农村日报、泸州市工商联网站、纳溪融媒体中心、商会QQ群、职工工作群、支部工作群、微信号等平台，大力营造党史学习教育、“民心守护”“我为群众（企业）办实事”浓厚舆论氛围，努力讲好纳溪商会故事、发出纳溪商会声音，推动党史学习教育和“我为群众办实事”有声有色、入耳入心。
2021年，中华工商时报刊出女企业家商会《巾帼心向党，花式庆“三八”》图文稿，四川农村日报深度刊出“护林防火我为群众办实事”主题党日活动的《让主题党日活动更加“有滋有味》文稿。四川新闻网泸州频道刊发走访郑河村《走访慰问送关爱分类施策关心未返乡农民工家庭》图文稿等。此外，纳溪区工商联干部职工还充分利用”学习强国“载体，让红色精神、为民服务厚植于心于脑。
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