踔厉奋发担使命 勇毅前行促振兴——辽宁省工商联（总商会）五年工作综述
秋收冬藏，春生夏长。五年乘风破浪，辽宁省工商联在砥砺奋进中坚守忠诚。五年来，辽宁省工商联始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，贯彻落实习近平总书记关于新时代民营经济统战工作和工商联工作的重要指示批示精神，在辽宁省委、省政府的正确领导下，在全国工商联的有力指导下，紧扣“两个健康”主题、落实“四会”要求，在民营经济人士思想政治引领、服务民营经济高质量发展、推进工商联及所属商会改革发展等方面奋进昂扬。
凝重的年轮刻录历史的荣光。过去的五年，是辽宁发展史上极不平凡、极具考验的五年；是辽宁营商环境持续改善、民营企业获得感持续增强的五年；是辽宁民营经济综合实力稳步提升、民营经济高质量发展持续推进的五年；是工商联事业不断发展、促进“两个健康”取得积极成效的五年。
守正创新熔铸共同追求
“人心齐，泰山移”，人心是最大的政治。而聚齐人心靠的正是强有力的思想政治工作。五年来，辽宁省工商联坚持政治建会，充分发挥思想政治工作传家宝和生命线作用，大力加强理想信念教育，全省工商联系统党员干部的“四个意识”更加牢固、“四个自信”更加坚定、“两个维护”更加自觉。民营经济人士思想政治建设取得新进展，理想信念更加坚定、示范引领作用更加鲜明、家国情怀更加浓厚、社会责任意识更加强烈。
方位明确，才能把准航向。航向清晰，方能行稳致远。五年来，全面加强政治引领，通过深入学习贯彻党的十九大及十九届历次全会精神，推动党的创新理论进商会、进企业，教育引导广大民营经济人士用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践。发挥商会综合党委指导带动作用、民营企业党组织的政治功能和党员的先锋模范作用，扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、以党史学习教育为核心的“四史”教育，举办各具特色的培训256个班次，培训3.8万余人次，引导广大民营经济人士始终做政治上的明白人。深化理想信念教育，在抚顺雷锋学院设立“全省民营经济人士理想信念教育基地”，充分用好“六地”红色文化资源，开展教育实践活动900余场次，引导民营经济人士争做“四个典范”。
打铁还需自身硬。认真履行全面从严治党政治责任，坚决把中央重大决策部署及省委、省政府工作要求落到实处，防止和克服形式主义、官僚主义以及党建与业务“两张皮”问题，持续加强机关制度化和规范化建设，推动形成工商联事业发展的各类体制机制。牢固践行“人人都是营商环境，个个都是开放形象”理念，推进“党建+营商环境建设”，助力全省营商环境的持续优化，推动民营经济高质量发展。
成立辽宁省工商联机关党委，坚持党建工作和业务工作一起谋划、一起部署、一起落实、一起检查，做到围绕中心抓党建、抓好党建促业务，推动机关党建和业务工作相互促进。认真落实省委、省政府关于加强改进作风的总体要求，开展“马上办、钉钉子”行动，培树“会散立行”“见文即落”的工作习惯和工作作风，有效提升机关工作效率。落实“好干部”标准，完善干部考核评价机制，进行机关公务员职级并行竞争性考核，大力选拔敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部。深入推进机关公务员平时考核工作开展，树立重实干、重实绩的正确用人导向，进一步提升了工商联的凝聚力、执行力和影响力。
携手同心凝聚磅礴力量
团结是铁，团结是钢，团结就是力量。团结是应对前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。五年来，辽宁省工商联坚持团结立会，积极引导民营企业家自觉践行社会主义核心价值观，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神和奉献精神，进一步激励民营经济代表人士为辽宁奋力开创全面振兴全方位振兴新局面作出贡献。
与辽宁省总工会等部门建立推荐评选工作机制，推荐7名企业家代表获得全国劳动模范，1名企业家获得全国五一劳动奖章，32名民营企业家获得省五一劳动奖章，13家省工商联所属商会组织被评为“抗击新冠肺炎疫情先进商会组织”。
决策目光如炬，落实如臂使指。认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的重要讲话和重要指示批示精神，与省慈善总会、省红十字会建立全省工商联系统联动机制和防疫物资对接机制，组织企业紧急复工复产保供应，踊跃参与抗疫物资海外采购和防控救助，火速驰援抗疫一线。2020年疫情期间，全省工商联系统2900余家民营企业、社会组织为疫情捐款捐物共计9.4亿元。2021年，省工商联组织各级商会组织和广大民营企业为河南抗洪救灾奉献爱心，合计捐款捐物2.5亿元。在2022年3月以来的新一轮疫情中，2000余家民营企业及商（协）会捐款捐物合计近亿元。
与此同时，积极响应脱贫攻坚号召，组织民营企业参与“千企联千村”精准扶贫行动，采取产业扶贫、就业扶贫、公益扶贫、消费扶贫等方式，结对帮扶建档立卡的贫困村和贫困户，取得了明显成效。截至2020年底，全省1367家民营企业，精准帮扶贫困村1336个，实施项目2403个，累计投入资金20.25亿元。做好精准扶贫与乡村振兴的有效衔接，巩固拓展脱贫攻坚成果，推动共同富裕，与省农业农村厅、省乡村振兴局等部门召开辽宁省“万企兴万村”行动启动大会，截至目前，辽宁省“万企兴万村”行动新增投资金额3.2亿元，公益捐赠金额900余万元。
胸怀大局践行有为有位
企有所呼，我有所应；企有所需，我有所行。五年来，辽宁省工商联坚持服务兴会，恪守唯实惟先，朴实务实，以助力营商环境建设为重点、以充满温度的服务，服务民营经济高质量发展，让广大民营经济人士在“家”感受到更多的获得感。
引导外部资源和社会资本为辽宁振兴发展作出新贡献，助力法治化营商环境建设实现新突破，引导民营企业践行新发展理念实现新作为，推动银企对接化解金融风险取得新进展，推动惠企政策落实落地取得新成效，推动政企沟通协商步入新阶段。
以“机制+平台+专项活动”模式，开展法律服务。与省纪委监委建立服务营商环境直通车工作机制，与省委政法委建立企业诉求移交办理机制；牵头10家省直单位组建辽宁省涉案企业合规考察第三方监督评估机制管理委员会；与省法院、省检察院和省公安厅相关部门建立完善联络员会议机制及服务保障民营经济工作机制。通过民营企业座谈会，建立省法院、省检察院驻工商联法律服务站等载体平台，开展“省政法委服务企业直通车”“公安与商会同行”“法官进商会”“检察官进商会”活动；举办服务民企法律政策宣讲会，举办50余场次惠及近千家企业“援企稳岗政策进民企、促和谐、助发展”宣传活动；开展“万所联万会”行动，推动全省413家商会与律师事务所建立了合作关系。2021年，辽宁省工商联维权及劳动关系相关工作入选全国工商联创新案例。与省科技厅、省股权交易中心合办辽宁省科技创新大赛，对于优胜项目给予资金支持。引导民营企业承担或参与国家和省重大科技专项、重点研发计划等科技计划项目，推动形成由企业做盟主，政产学研资协同创新联盟机制。促进引才引智，会同省人社厅、省教育厅等部门，累计开展952场民营企业招聘活动，提供岗位60.7万个。引领民营企业“走出去”和“请进来”，积极参与“一带一路”建设，推进一批重点项目投资建设。
与中国建设银行辽宁省分行合作开办“辽商单位结算卡”，为5219家企业提供贷款资金167.6亿元。与省邮储银行合作，持续推动“万户送贷行动”，为5494家企业提供贷款资金34.79亿元。与工商银行、农业银行、民生银行、光大银行、交通银行等多家金融机构签署战略合作协议，为民营企业获得授信500亿元，有效缓解民营企业融资难、融资贵。鼓励引导社会资本参与地方金融机构重组，化解金融风险。开展“银税互动”为纳税信用中小微企业贷款2600亿元，减费让利2100万元，惠及63.8万户市场主体纳税人。与省农信联社就农信机构改制募股事宜进行对接，在沈阳、本溪、锦州、铁岭、朝阳5市召开联合募股会，参会企业291户，达成募股意向36户，合计金额6.6亿元。
与此同时，扎实推进“春雨润苗”行动，全省各级工商联与税务机关开展各类各层级政策宣讲（培训）325次，惠及企业20余万户；推动直属商会成立税务服务站20家，向25家省工商联直属商会派驻税收服务联络员，累计处理小微企业诉求300余项。开展政企视频对话会活动，联合10家省直部门开展“解政策、推落实、促发展”政企视频对话会活动，与市场监管局等部门共同制作“政策大礼包”电子书，以多种形式精准推送小微企业。
调查研究是谋事之基、成事之道。按照辽宁省委部署，由辽宁省委统战部牵头，辽宁省工商联具体负责就“辽宁省支持民营企业发展的相关政策落实情况”开展专题调研。“发挥企业创新主体作用壮大国家战略科技力量”“加强企业协同，全力推动‘专精特新’中小企业做大做强”等专题调研，得到了辽宁省委和全国工商联的肯定。《引领辽商回归助力辽宁振兴》《有效集聚各类创新要素赋能科技型中小企业加快发展》的政协大会发言，以及相关建议写进政府工作报告。形成《关于降低制度性交易成本提升企业竞争力的提案》《关于促进科技型民营企业高质量发展的建议》《关于进一步推动民营企业参与混合所有制改革的建议》等一批重点提案，推动有关问题解决。《关于构建亲清政商关系建立政企沟通良性机制的建议》《关于进一步加大对受疫情影响严重的生活服务业纾困帮扶力度的建议》《关于加快推进飞轮物理电池产业发展的建议》等促进了相关惠企政策和产业发展政策的出台。
科学应变引领强会实践
新阶段需要新理念，新理念引领新发展。理念的变革，标注思想深度，决定行动力度。五年来，辽宁省工商联坚持改革强会，因时而进，因势而新。加强制度化规范化建设，工商联及所属商会改革取得新突破。
按照中央决策部署和省委工作要求，制定出台《辽宁省工商联深化改革实施方案》《辽宁省促进工商联所属商会改革和发展实施方案》，深化工作体制机制改革，推动工作方式转变。践行省工商联党组对直属商会党建工作的主体责任，成立商会综合党委，理顺工商联直属商会党建工作领导管理体制，推进商会党建“两个全覆盖”破题。开展商会清理整顿，先后分两批共注销了53家发展不规范、失去代表性的问题商会，对直属114家商会实施动态规范管理。
认真落实省委、省政府强基导向要求，按照“五好”标准，引导各市工商联加强县级工商联建设。目前，全省100个县级工商联已全部实现了“一个设立、五个有”任务目标，76家县级工商联被认定为全国“五好”县级工商联，其中沈阳、大连两市“五好”县级工商联实现全覆盖。大力开展“四好”商会建设工作，将“四好”商会建设嵌入商会党建工作中，全省各级工商联所属1442家商会，有81家商会被认定为省级“四好”商会，有60家商会被认定为全国“四好”商会，有力发挥了“四好”商会的品牌效应。
其时已至、其势已成。辽宁省工商联以换届为契机，坚持“三强一好”标准，科技型企业家执常委占比超过20%。制定出台《辽宁省工商联（总商会）兼职副主席（副会长）履职工作办法》《辽宁省工商联企业家执委履职情况评价办法（试行）》，提高企业家执常委履职尽责意识，发挥好企业家主体作用，努力打造高素质民营经济代表人士队伍。目前，全省工商联会员数量达31万，其中，各级工商联执常委12208名，县级以上人大代表政协委员1907名。
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