开封市锚定“两个确保”奋斗目标高质量服务民营经济结构性改革
开封市委统战部、市工商联深入学习贯彻习近平总书记关于新时代民营经济统战工作指示精神，以践行“两个确保”目标为导向，坚持“16136”工作思路，全面发力，精准施策，推动全市民营经济发展质量效益不断提高。
政企良性互动，营造“两个健康”浓厚氛围。针对环境不优、市场主体地位不平等、政策难落地等问题积极开展政企互动，畅通政企对话渠道。一是引领企业回馈社会。引导800余家民营企业在防汛、防疫过程中累计捐款捐物4000余万元；发扬获评全省“千企帮千村”精准扶贫行动先进单位成绩，启动开封市“万企兴万村”活动，动员民营企业助力乡村全面振兴。二是营造尊商爱商的浓厚社会氛围。开展脱贫攻坚优秀企业、劳动关系和谐企业、出彩开封人等典型评选活动，并开设宣传专栏，在社会上树立起了民营企业家的良好社会形象。三是构建服务企业发展的高效机制。制定亲清政商关系正、负面清单，激励干部靠前服务、亲清有度，施行“万人助万企”包联企业制度，全市共选派优秀助企干部2299名，分包企业2082家。开通“亲清连线·廉通企业”政企互通监督平台，常态化、制度化政企沟通渠道初步形成。四是搭建网上“信访局”，增强民营企业获得感。全力推广省、市、县（区）三级贯通的河南省民营企业诉求响应智慧平台，破解民营企业发展难题。截至目前，民营企业、个体工商户及民营经济人士近29万（位居全省第一），涉企部门394家入驻平台，累计帮助解决困难诉求204条。同时，采取日交办、周研判、月点评、半年推进、年底考核的工作机制，激励先进，鞭策落后，切实增进民营企业获得感。
实施“十百千”大培训，提升民营企业家综合素质。聚焦民营企业创新能力不足、践行新发展理念不深入等问题，着力实施大培训行动，各类学习教育累计培训9000多人次。一是组织开展以党史为重点的“四史”宣传教育。组织专题培训24次，引导10余家直属商会组织、60多家民营企业，开展各类学党史、强信念、办实事、庆祝建党百年活动99次，惠及人员4000余人次。二是组织开展形势政策教育。组织开展了“七一”重要讲话精神、党的十九届六中全会和省市党代会精神等专题培训16次，累计参加企业家5000多人次。三是深化民营经济人士理想信念教育。先后组织开展了开封市年轻一代企业家培训班、开封市骨干民营企业家创新能力专题培训班等8场集中培训，培训500多人次。通过学习培训，引导民营经济人士“听党话·跟党走”，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。
高标准对标提升，力促民营企业结构性改革。针对民营企业标准化建设意识缺乏、现代管理能力不足等情况，开封市着力开展民营企业对标提升行动，引导企业走上标准化建设之路，力促民营企业结构性改革 。一是走出去对标学习。先后组织企业参加广州国际电子电器博览会、跨境电商高峰论坛、5G产业应用主题峰会等论坛，赴唯品会信息科技有限公司总部进行对标提升学习，赴郑州圆方、三全食品等开展对标学习活动，引领企业对标提升经营理念和管理水平。二是树典型引领发展风向标。联合市市场监督管理局、市工信局、市统计局、市税务局开展了“2021开封民营企业50强”评选发布，选树出全市50家做大做强、转型升级、创新发展等方面的优秀典型，进一步激发了全市民营企业比学赶超的的内生动力。三是开展标准化建设行动。成立了标准化工作委员会，成立工作专班，并就民营企业标准化建设举行了专题培训，就国家、省、市标准化发展相关政策为100多名商会负责人、企业家进行了现场解读。通过学有标准、干有目标活动的开展，促进我市民营企业在结构性改革中逐步壮大，做强做优，为中原更加出彩作出新的更大贡献。
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