北京延庆区工商联：“五坚持”为基层建设提供新动能
北京市延庆区工商联处于服务“两个健康”一线，在走向实现第二个百年奋斗目标新的赶考路上，深入研究探索如何做好基层工商联工作，具有十分重要的意义。我们要深刻把握新时代、新形势赋予工商联工作的新要求，深化“四个认同”，坚持和捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，突出统战性、经济性、民间性“三性”有机统一特色，通过“五点坚持”努力推动基层工商联事业再上新台阶，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
坚持党的领导，强化政治引导
延庆区工商联凝聚思想共识，自觉自信“听党话、跟党走”，持续深化理想信念教育。通过多种形式教育引导民营经济人士用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，加强对党史国情的学习，引导民营经济人士不断增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、情感认同。
强化党对工商联工作的领导。细化分解延庆区第三次党代会目标任务，强化民营企业统战工作，定期向区委报告重点工作任务推进完成情况。重点强化“两新”组织党建工作，推进民营经济领域党建“两个覆盖”。工商联执常委企业带头开展党建规范化建设工作，探索在工商联所属商会党组织中建立统战工作联络员制度，提升非公党建示范单位、“党员驿站”示范点创建数量和质量。
着力推进非公党建工作。制定落实《延庆区工商联民营企业融合党建工作方案》，采取“党课联学、活动联搞、工作相融”方式，不断提升非公党建工作水平。积极推动民营企业、协会商会党建工作，在执常委企业和重点行业龙头企业建立党组织62家，派遣党建指导员开展民营企业党建督导工作。
坚持教育培训，建设高素质队伍
延庆区工商联创新实施“轮值主席制”，让工商联工作进一步贴近企业。按照制度，延庆区工商联每月安排1名区工商联主席、副主席和商会会长、副会长在区工商联轮值工作中担任执行主席。轮值期间，执行主席在区工商联党组的领导下，负责主持、推动、协调日常工作。执行主席安排企业骨干人员，在工商联挂职一个月，参与工商联工作，协助执行主席履职。如遇到重大活动，需要人力支持，要协调企业人员配合。
大多数工商联副主席来自于企业，所做工作往往能从企业角度出发，使工作实实在在促进会员企业发展；另一方面，企业家主席在担任执行主席期间也更深入了解党政运行情况，更能理解党和政府的工作，更坚定了坚定不移跟党走的信心。制度施行近两年来，每位主席在轮值期间都做了大量工作，如：促进企业上下游合作伙伴成为工商联会员、推动女企业家协会成立、精准帮扶对口村镇等方面工作均取得明显成效。
坚持党管人才原则，遵循民营经济人士成长规律，建立延庆区民营经济代表人士数据库。优化代表人士队伍结构，实施“杰青领航”计划和民营经济“黄金五年”发展计划，与雄安新区、张家口市、赤峰市、宣化区、兴和县工商联缔结友好商会，加强对民营企业家的教育培训，培养壮大坚定不移跟党走、一心一意谋发展的民营经济人士队伍。积极推荐优秀民营企业家担任区人大代表、政协委员。
引导民营经济人士服务地区发展。延庆工商联把握冬奥会、世园会带来的历史机遇，用好冬奥、世园、长城三张“金名片”，发挥中关村延庆园引擎作用，引导广大民营企业全方位融入地区经济发展大局，在冰雪旅游、无人机、生物制药、高端民宿等领域主动创新、精准发力，成为助推地区经济发展的重要力量。
克服疫情影响，发挥工商联直通车优势，帮助民营企业复工复产，医药类民营企业配合全区统一行动，直接参与疫情防控工作，24家会员企业累计为抗击疫情捐款捐物260余万元。号召企业积极履行社会责任，主动参与脱贫攻坚、对口帮扶、灾区救助工作，会员企业向内蒙古兴和县、河北宣化区、怀来县以及河南洪灾捐款捐物近200万元。
坚持主动作为，服务高质量发展
不断优化营商环境。组织召开全区民营企业家代表优化营商环境座谈会，建立工商联优化营商环境常态化工作机制，就优化营商环境向区委、区政府报送意见建议100余条，得到了区领导高度重视，部分意见建议转化为党政部门实际举措。在区政府网站首页设置专栏“惠企政策专栏”，整合发布17个单位涉及中小微企业帮扶、劳务派遣、担保费补贴等内容的惠企服务包。与税务局、发改委、农业农村局等部门协商，简化项目审批程序，开辟民企绿色通道。与中行、建行、邮储银行等单位合作，召开融资推介会8次，帮助解决融资难问题。与人力社保局共同组织民营企业招聘月活动，有效促进本地就业。
积极开展社会活动，搭建企业间交流平台。通过“工商联会员企业乡村行”活动，组织优秀企业家深入集体经济薄弱村出主意、想办法，使全区民营经济和农村集体经济“互动起来”。组织开展“延庆民营经济发展论坛”活动，面向首都发展开拓自身视野，围绕“三张金名片”等全区重点工作，邀请市以及本土优秀企业家为工商联会员企业开展讲座，分析经济形势、分享成功经验、启发自身思考、形成互动交流，使广大民营企业家的思想“活起来”。
坚持凝心聚力，创新沟通协商制度
创新实施“企业家早餐会”制度：打通政企交流最后一公里。延庆工商联吸收、探索运用了企业家早餐会形式，促进政企之间坦诚相见、零距离交流，打通了党政领导走近企业家的“最后一公里”。早餐会制度先是在中关村延庆园试点，如今，已经成为延庆区的例行活动。区工商联发放请柬，企业自愿参加，充分利用早餐时间，邀请区领导与企业家们围坐一起边吃早餐边畅所欲言。
实施专项工作组制，以项目化方式培育商会促进共赢。延庆区工商联利用换届机遇，制定了《专项工作组制度》，以行业领域和专项工作相结合的方式组建6个专项工作组，（房地产开发与建筑建材行业专项工作组、冰雪产业和休闲旅游行业专项工作组、涉农行业专项工作组、互联网电商行业专项工作组、商贸营销与社会服务类专项工作组、文创工作组）形成了“1+2+6+7+N”工作格局，即1是工商联党组指引，2是指工商联、商会领导班子，6个工作组牵头，7个协会及多家会员企业共建的发展模式。以会长为牵头人、全体会员自愿参与，以项目化运作推动解决民营企业发展中遇到的共性问题和突出问题，形成自下而上、自我组织、自我服务、自我管理的商协会工作初步局面。
构建亲清型政商关系。延庆区委常委会审议通过了《延庆区工商联亲清政商关系实施意见》，规范党政领导干部与民营经济人士联系交往。延庆区工商联还组织开展“民营企业诉求恳谈会”活动，坚持问题导向，常态化摸排收集民营企业发展面临的具体问题，不断优化营商环境。
坚持组织体系建设优化，切实发挥桥梁纽带作用
不断深化工商联组织体系建设。积极培育和发展工商联所属商会，探索推进异地商会建设，使商会、协会组织覆盖民营经济发展各个行业和领域。鼓励引导民营企业加入商会，通过政府购买服务等方式，支持帮助商会更好承接公共服务、参与社会服务。
不断加强工商联党组责任意识，健全工作机制，提升工作质量，提高做好新时代工商联工作的能力和水平。建立健全执委会履行职责体制机制，发挥执委、常委带头示范作用，更好地团结凝聚广大民营经济人士。着力加强工商联机关建设，加强教育培训、注重实践锻炼、强化工作作风，不断增强从全局把握问题能力、应对风险挑战能力、沟通协调能力、开拓创新能力。
不断壮大会员企业队伍，推进特色商会协会组织建设。延庆区工商联加大会员企业发展力度，会员企业从349家增长到700家，实现数量翻番，工商联组织的覆盖面更加广泛，双创类企业日益增多。推动成立康庄镇兴隆街商会，深入开展“四好商会”和“五好工商联”创建工作。强化工商联党组、执委会和机关自身建设，不断激发内生动力和履职热情。
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