商会党建职能、作用和定位研究
商会党建是商会健康发展的政治保障。只有通过商会党组织建设，使商会的活动置于党的领导之下，才能保证党的路线、方针、政策和法律法规在商会得到有效的贯彻实施。做好商会党建工作，能够加强企业家和党组织的沟通与联系，增强企业凝聚力、向心力和竞争力;能够帮助企业家了解党和国家的方针政策，整合信息资源，科学地把握企业发展的正确方向。
商会党组织的职能任务、定位、作用等，要根据商会组织的特殊性及其发展、运作的特点来确定。商会不仅要在地方经济发展和社会治理上发挥作用，最重要的是让商会党组织发挥其战斗堡垒作用。
一、商会党组织的职能
明确商会党组织的职能任务，才能形成建立党组织的内在动力，进而把握商会党组织建设工作的主动性，使党组织与其依托的组织结合成一个有机的整体。否则，即使建立了党组织，组织的正常运转也是困难的。根据党章的规定，结合商会的特点和实际，对商会党组织的职能任务做一个定位:
一是政治领导，商会党组织是商会健康发展的政治保障。商会党组织首先要做的就是确保党的政策方针和国家法律法规的贯彻落实，要保证商会的一切活动都符合法律法规的规定，做到依法治会。商会党组织要承担起这个责任，成为坚强的领导核心。
二是思想引导，商会党组织要当好精神文明建设的引导者，发扬党的优良传统，使商会的发展与中国特色社会主义精神文明建设的要求和任务相协调。
三是矛盾疏导，商会党组织要与商会会员企业树立合作共赢的意识，共同促进商会的健康发展。当出现涉及员工切身利益、人事调动等问题时，商会党组织与商会会员企业相互协调，避免出现党建工作和业务工作相分离的局面，切实维护员工切身利益。
四是服务社会，商会党组织担负着履行社会责任的任务。商会党组织中的党员要积极参与社会公益事业，增强自己的社会责任感，积极帮助有困难的人，为商会会员做榜样，吸引更多的会员进入中国共产党这个大集体。
二、商会党组织的作用
（一）开展商会党组织建设工作，有助于保持党的先进性和科学性
马克思主义政党建设的最根本任务是保持党的先进性。党的基层组织有活力，才能对群众产生吸引力和凝聚力，才能稳定党执政的社会基础，才能巩固党的先进性建设的基础。近年来，一些新问题出现在组织发展的过程中，例如，一些敌对势力试图通过政治、经济、宗教、文化等的渗透，同我们党争夺群众、争夺思想阵地，破坏党的执政基础和政权基础。加强商会党组织建设工作，有利于贯彻落实党的路线、方针、政策，有利于扩大党的工作和组织覆盖面，有利于壮大党的阶级基础，扩大党的群众基础。
（二）开展商会党组织建设工作，有助于保证商会的政治合法性
确保政治合法性，也就是要确保商会和商会的活动符合政治规范和国家法律、法规。在商会中建立党组织是为了防范商会政治合法性的缺失。我国的政治制度决定了商会的建立和发展必须始终坚持中国共产党的正确领导，不得有任何违反法律、法规的行为，不得危害国家的安全统一和民族的团结。商会要确保其政治合法性，就必须坚持正确的政治立场和政治观点，抓好队伍的思想政治建设，确立商会党组织的政治核心地位，接受党的领导。
（三）开展商会党组织建设工作，有助于促进商会有序健康发展
商会的出现和发展是企业和政府的共同选择。近几年来，快速发展的商会已涵盖全国各个省、市、区，在促进地方经济发展和社会发展方面发挥着越来越积极的作用。因此必须在商会中建立党的基层组织，加强商会党组织建设工作，充分发挥党的思想、政治、组织优势，广泛团结会员，增强商会凝聚力。通过党组织的建立，能够进一步规范商会行为，也有利于充分发挥党员的模范作用。
（四）开展商会党组织建设工作，有助于加强对流动党员的教育和监督管理
很大一部分商会不注重党组织的建设，这使得流动党员和在这些商会中工作的党员长期不能参加党的组织活动，长期处于精神空虚的状态。还有一些已经建立党组织的商会，不重视党员的教育管理和监督管理，不重视发挥党的先锋模范作用和党组织的战斗堡垒作用。许多优秀人才愿意向党组织靠拢，但是苦于找不到组织，入党无门，不能为党的建设贡献自己的力量。在异地商会中建立党组织，开展党组织建设工作，可以进一步加强对流动党员的教育管理，使社会中的先进分子有机会向党组织靠拢。
三、商会党建工作的定位
商会组织是党的组织建设工作的一个新领域，也是党的基层组织建设的一个重要领域。加强商会党的组织建设，吸收商会组织中的许多新生力量成为党的新鲜血液，有利于增强党的吸引力、辐射力、影响力，否则，党与这些新生的社会力量的联系也就必然会松散，甚至断裂，这将严重影响或削弱党的执政基础。
首先，开展商会党建工作是巩固党的执政地位的有效措施。商会党建工作是党的基层组织建设的一个新兴领域，传统的基层组织建设已经不能充分满足党领导全社会的需要，这就要求我们把眼光放到新兴的领域，加强正确的引导和管理，发挥其积极作用，不断扩大党的执政基础和群众基础。
其次，开展商会党建工作是推动商会发展的政治保证。中国共产党对商会的政治领导是商会存在和发展的政治前提。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，对构建社会主义和谐社会具有强大的影响力和号召力。自改革开放以来，社会组织的不断分化和重新组织化给中国共产党对社会的统一领导提出了难题。这些社会组织恰恰又是因为各自利益需求而结合在一起的，商会也是如此。因此中国共产党对商会会员和商会组织本身的政治领导尤为迫切，一方面，中国共产党已经对商会的企业会员进行了政治领导，另一方面，中国共产党对商会的政治领导是必然的。中国共产党在商会中建立党的组织，发挥党组织的政治核心堡垒作用，把党的思想方针和政策及时传达到商会及其会员中去，把商会领导好、发展好，给商会及其会员带来新的发展气息，充分发挥党员的先锋模范作用。中国共产党对商会的政治领导并非在实际工作中干预商会的具体事务，尤其在当今商会的政治色彩比较浓重的情况下，中国共产党必须划分政治领导和政治干预的界限，引领商会走向正确的发展方向。
最后，开展商会党建工作是促进和谐社会建设的需要。民营经济人士已经成为一个新的阶层，商会则是他们比较集中的区域，新的社会阶层和原有的社会阶层之间存在着一些矛盾，如果不能很好的解决，会直接影响到社会的安定和发展。在商会中建立党组织，加强对党员和会员的教育和管理，能够为企业提供人才支持，让党组织中的党员协调不同社会群体的利益关系，表达群众的意见，为企业的发展创造良好的内、外部环境，保证商会发挥它特有的经济促进作用，让政府能够集中全部精力确保社会的和谐发展。
商会的发展有赖于民营经济的发展，商会自身建设基础薄弱导致党建作用发挥不充分。忻州作为内陆城市，发展程度无法与沿海发达城市相比，商会发展基础薄弱,表现为商会数量少、会员少，已有的商会缺经费、缺专职干部、缺固定场所的问题比较突出，这些问题的存在导致商会组织无法有效开展党建工作，思想教育引导与经济服务“两张皮”，缺乏吸引力、凝聚力、影响力。我市商会党建仍需要不断探索，通过加强商会建设，推动党建和统战工作向商会组织同时“双覆盖”， 发挥商会党组织政治核心作用，引导各商会组织始终沿着正确方向服务忻州经济社会发展。
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