汇聚全国先进经验 共研工商联和商会改革发展
7月28日，全国工商联组织工作会议在温州召开。会议以“强基础、补短板、广覆盖，推进工商联和商会改革发展”为主题，贯彻落实中央有关文件精神，总结宣传典型经验，研究部署工商联和商会改革工作。全国政协副主席、全国工商联主席高云龙出席并讲话。中央统战部副部长、全国工商联党组书记徐乐江主持并作总结讲话。全国工商联党组副书记、副主席樊友山，全国工商联党组成员、副主席李兆前，省委常委、统战部长熊建平出席。省委常委、市委书记陈伟俊致辞。
28日上午，8家省市工商联的负责同志进行交流发言，从不同角度、不同侧面介绍了各自的经验做法，充分体现了各地抓基层打基础的新成效、新作为。
徐旭
浙江省工商联党组书记
浙江省工商联党组书记徐旭表示，浙江省工商联统筹谋划工商联及其所属商会两项改革，牵住县级工商联建设这个“牛鼻子”，努力把两项改革往深处推、往实处推。注重顶层设计、队伍建设，发挥县级工商联作用，激励县级工商联干事创业。以温州创建新时代“两个健康”发展先行区为试点，全域推进县级工商联改革，探索加强县级工商联建设的长效机制。
王忠宝
温州市工商联党组书记
温州市工商联党组书记王忠宝表示，温州市工商联坚决按照先行区任务指向，聚焦主责主业，坚持改革赋能，把握守正创新，探索了一条中国特色一流商会建设的新路子。直面商会与县级工商联建设“九龙治水”、“良莠不齐”、“形单影只”等九大痛点，改革突破，有所作为，涌现出全国“四好”商会6家、省市级“四好”商会89家。
李青华
江西省工商联党组书记
江西省工商联党组书记李青华表示，江西省工商联积极扩大商会组织覆盖面，积极组建区块链行业协会等新经济领域商会，主动吸收一批与行政机关脱钩、能够较好承担统战工作职能的行业协会商会，将工业园区工商联分会、企业商协会建设作为完善组织网络体系的重要内容，实现了省级以上工业园区工商联组织全覆盖，延伸了工商联工作手臂。
陈潇
湖南省工商联党组书记
湖南省工商联党组书记陈潇表示，湖南省工商联坚持把“政治建会”放在首位，目前省工商联所属 84 家商协会都建立了党组织，组建率 100%，实现了党的工作全覆盖，覆盖率 100%。严格按照湖南省社会组织党组织“五化”标准，抓好商协会党组织标准化、规范化建设，并实行严格的奖惩并举，党建带会建，交叉任职，双向进入。
郭翠朵
河北省工商联党组书记
河北省工商联党组书记郭翠朵表示，在工作中，河北省工商联得出三点体会，一是要站在本省的土地上全方位向全国工商联看齐，二是要从需求出发倒逼组织工作改革创新，三是要不搞单打一，打好组合拳，才能事半功倍。在基层工商联建设中，坚持牢固基础、提升水平、弱点攻坚相结合，把“一个设立、五个有”作为基本要求加以巩固。
李家荣
福建省工商联党组书记
福建省工商联党组书记李家荣表示，福建省工商联以开拓创新精神推动工商联组织建设，如借助第三方服务平台，对省工商联所属商会年度报告逐项审查，运用SPSS软件对54家省工商联所属商会的24项内容进行统计，形成数据分析报告，精准查找问题，督促整改，从而补齐自身短板，完善规章制度，规范商会建设。
孙占甲
山东省工商联党组副书记、副主席
山东省工商联党组副书记、副主席孙占甲表示，省市县工商联面临着人手少、工作多、任务重、力量薄弱等现实矛盾，山东省工商联创新举措机制，深化工商联所属商会改革，补齐工作短板，依靠商会延伸工作触角，拓宽服务渠道，搭建“三个载体”，激发商会内生动力，更好发挥商会在党的统战工作和经济工作中的重要作用。
28日下午，3家基层工商联和3家所属商会围绕“强基础、补短板、广覆盖，推进工商联和商会改革发展”的会议主题，结合自身工作实际，分别作交流发言。
刘庆荣
天津市河西区工商联主席
天津市河西区工商联主席刘庆荣表示，河西区工商联坚持问题导向，确定了“打开大门、扩大影响、夯实基础、服务发展”的工作思路，实现工作对象、工作方式、工作机制、工作目标的转变，不断扩大组织和工作的覆盖面，提升工作的凝聚力、影响力、执行力。
赵莲娣
上海市长宁区工商联党组书记
上海市长宁区工商联党组书记赵莲娣表示，长宁区工商联持续深化“不忘创业初心，接力改革伟业”、“守法诚信经营，坚定发展信心”等为主题的理想信念教育实践活动，搭建“初心驿站”党建服务平台，创新党建模式，形成了“学理论、守初心，扬正气、强信心，重传承、持恒心”的良好氛围。
陈国雄
广东省深圳市龙华区工商联主席
广东省深圳市龙华区工商联主席陈国雄表示，龙华区工商联广泛联动市、区、街道相关部门，共享资源，凝聚合力，打造市区工商联“上下联动”工作交流机制、区工商联主席轮值制度、区街工商联秘书长联席制度以及行业间“内外联通”机制。率先在全市建立工商联系统自评体系，有效提升了整体水平。
汪力成
中非民间商会会长
中非民间商会会长汪力成表示，中非民间商会党组织成立后，积极探索商会党建工作，设立了全国工商联直属商会第一家党建工作委员会，并将“部委交流”和“国民合作”作为主要试点工作，同时完成直属商会第一个党建工委工作规范，来指导和规范党建工委的工作。
丁佐宏
全国工商联家具装饰业商会会长
全国工商联家具装饰业商会会长丁佐宏表示，全国工商联家具装饰业商会立足规范化建设，探索一流商会实现路径。以章程为遵循，以工作规划为依托，以党建带会建，推动商会规范化建设，并严格内部管理，加强秘书处制度建设，使商会规范化水平得到了有效提升。
王勤
广西医药商会党支部书记、秘书长
广西医药商会党支部书记、秘书长王勤表示，广西医药商会以创建“四好”商会为目标，积极开展各项工作，一直注重强化主阵地作用，突出思想政治引领，通过几年努力，商会吸引力、凝聚力大大提升，目前覆盖了广西 14 个地级市的 13 个，覆盖率达 93%以上。
会后，省级工商联负责同志、分管领导、全国“五好”县级工商联与“四好”商会代表、全国工商联直属商会代表等，分成5个小组进行讨论，学习会议精神，交流推进工商联组织建设的意见建议。
大家纷纷表示，此次会议为各地开展组织工作开启了新思路，指出了新方向，澄清和解答了改革过程中的一些错误认识和思想困惑，对推进工商联和商会改革有很强的指导和推动作用。与会同志还遵循互学互鉴原则交流心得与经验，现场气氛活跃热烈，并表示回去之后要认真传达学习会议精神，加大推进力度，抓好贯彻落实。
经过认真学习和讨论交流，部分省、市工商联负责同志与分管领导认真思考高云龙主席“学一防一推送一”的倡导，已经对未来学什么、防什么、推送什么的问题做出了初步回应。
天津市工商联：我们将学习其他地区商会建设和如何发挥职能的经验。防止一些商会成为少数人利用公权力服务自己的工具。推送在政府赋能方面加大投入力度的经验。
山东省工商联：我们将对标浙江，学习其指定实施商会建设标准、工作规程等制度，开展商会建设评估，引导商会健全治理结构，提高自主办会、民主办会能力。
江苏省工商联：将学习镇街商会法人登记工作的开展，推广推送商会工作广覆盖、强服务、创品牌的经验做法。“五好”基层工商联细化标准，典型引路，分类指导，全面提升。
宁夏回族自治区工商联：宁夏要重点学习发达省份工商联商会全辐射、全覆盖，服务商会多样化，以统战性为中心、以经济性为重点、以民间性为平台。防止重组建、轻管理，成立时情绪高涨、几年后四分五裂的现象。
青海省工商联：回去之后，我们将学习如何加强商会党建全覆盖，目前，青海省省商会党建仍是属地化管理，下一步在工商联成立相应处室后，要将商会党建归属过来。
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