贵阳市工商联发挥商会作用助推经济发展侧记
10月10日，在贵商发展大会上，贵阳市金华商会同开阳县签定了5个亿的金华创业园项目，11月18正式开工建设。中关村贵阳科技园商会总部经济产业园已完成整体规划，项目选址工作正在紧张有序开展。
近年来，贵阳市工商联紧紧围绕市委市政府中心工作，积极引导各商会充分发挥经济性、民间性的优势，整合商会会员力量，针对各大园区存在的短板，结合行业特点，集中力量在各大园区大力发展优势产业，最终实现抱团发展。
规范行业秩序 制定行业标准
规范行业行为、制定行业标准是行业商会的重要职责。在刚过去的“2014CADA中国汽车流通行业年会暨汽车博览会”上，贵州省合朋二手车市场交易有限公司在全国1400多个二手车市场评选中，荣获“全国十大影响力品牌奖”、“电商平台经营模式创新奖”以及“中国汽车流通行业品牌经销商奖”三项大奖。
“原来的二手车市场散乱，升级后的二手车市场包含了上牌、买卖、保险代理、过户、转籍等一条龙服务。”贵阳市机动车流通行业商会秘书长周珍芝说，“在完成市场搬迁的同时，我们也完成了市场的整合升级。”2011年8月29日新市场建成后，成功入驻576户二手车商户、43个商用车品牌。
对于普通消费者来说，二手车的真实车况和有无质量保障无疑是最关键的问题。今年，市场二手车评价体系获中国汽车流通协会“行”认证品牌联盟正式授权。“行”认证品牌规定：7年15万公里以内的在售二手车都可以成为“行”认证的检测对象，通过113项较为严格的检测，让“泡水车”、“火烧车”以及“重大事故车”无所遁形。同时，今年5月，朱林及团队打造的二手车电商平台“车行家”上线，利用网络快速传播速度的优势，借助专业的二手车鉴定评估体系与先行赔付机制，让消费者无后顾之忧。
“今年依靠“车行家”电商平台的运营作为二手车认证的有力支撑，将大大提高我省二手车的销量，市场在全国百强市场中，进入前10强，这是新起点。”贵阳市机动车商会会长朱林说。
服务会员企业 推动地方经济发展
11月19日，位于贵阳某钢材市场的的贵阳市金属材料流通商会的办公室里，窗外的大火车汽笛声不时地打断我们的对话。“这也是没办法的。”商会办公室主任赵皓苦笑说，“现在的办公环境和现在的市场环境一样，不尽如人意”
近年来，国内钢材市场行情持续走低，会员企业生存困难。为了给会员企业提供更好的办公环境、经营环境，同时积极调整企业转型，推动行业发展，在市工商联的引导下，由商会会员企业投资联合成立了贵州金德瑞实业发展有限公司，其全资子公司贵州金德瑞房地产开发有限公司，目前正在贵惠大道与西江路交汇处实施建设青创（电子商务）大厦和金属材料加工配套产业园区项目。
“项目分为A、B、C三个地块，我们正面对的这块C地块将会建起一座青创（电子商务）大厦。”赵皓指着贵惠大道旁的一块空地说，“它将作为产业园区的仓储、物流、电子商务、配套办公使用。到时我们就可以为会员企业提供五星级的办公场所了。”
该项目拥有得天独厚的地理优势，紧靠贵惠大道，尤其是项目B地块与改貌物流中心仅一山之隔。“我们将在那里打通一条长340米的隧道，把我们的园区和改貌物流中心连接起来。”在工地上该项目总工程师张润林指着不远处的一座小山说到。
“我们将建设全省最大的金属材料实体基地和电子商务交易平台，并与改貌货场联合打造成全省最大的大宗物资、轻型货运、快销产品等物资的电子交易与实体交易物流贸易中心。”赵皓说。
集中小商户 发展大产业
11月20日，位于南明区与乌当区过渡地带的阿栗山贵州阿栗国际花卉交易中心的工地上，工人们正在做最后的收尾工作。
“一期工程占地面积10万平方米，已全部完工。”贵州阿栗山花卉世界有限公司总经理吴先生说，“下月初开始入驻，现已有800多家小微企业确定入驻了。”
贵阳市小微企业商会会员体量总体偏小，要想单打独斗创下一片天地难上加难。为了给商会会员拓展发展空间，市工商联多次深入商会进行调研，同商会会员进行座谈，引导他们充分发挥会员力量，努力实现抱团发展。
作为贵阳市小微企业商会的会员企业，贵州阿栗山花卉世界有限公司致力于改变贵州省花卉苗木市场现状的窘境。近年来，贵阳市不遗余力地加强生态环境建设，花卉苗木业作为绿色产业十分符合这一主题。然而贵阳市现有花卉苗木交易市场已无法适应花卉业的发展需要。
“很多省外的优秀企业都曾有意落地贵阳，但由于没有成熟的花卉苗木交易市场平台，最后都未能成功。”吴先生说“贵阳市现有的花卉苗木市场则零零散散、缺乏专业性，我们想做的就是把这些分散的力量整合起来。”
“建成后的贵州阿栗国际花卉交易中心无论是从市场定位上，还是规模、设施硬件上都会有很大的提升。”贵州芯忻缘花卉园艺工程有限公司市场经理说，“它能吸引到外地的优秀企业落户，带来良好的技术水平，也可以将我们好的产品推广出去。”
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