中小企业走向全球的优势与弱点
	在成功走向全球的过程中，中国的大企业已经掌握了有效沟通的艺术，这将成为中小企业寻求国际化扩张的宝贵财富。成千甚至上百万的中小企业在低调地创新增长中，即便那些不会成长为下一个阿里巴巴的小企业，也在为全球经济做出贡献。
　　2014年9月19日，阿里巴巴（BABA.NYSE）在纽约证券交易所启动首次公开募股。此事件具备了吸引大众媒体的所有要素：首先，它是中国高科(600730,股吧)技企业“走出去”的典型代表，符合目前最重要的全球经济趋势；其次，论其规模，几乎所有的西方媒体都提出，阿里巴巴的规模超出eBay和亚马逊两家企业的总和；并且，公司的创始人马云极具个人魅力，拥有非凡的人生经历，从一名杭州的英文老师成为世界上最富有的人之一。阿里巴巴的公关顾问无疑充分利用了这些令人折服的故事元素。
　　付出最终获得了回报。阿里巴巴股票上市当天大涨38%，募股规模破全球历史纪录，融资总额达到250亿美元。但是，这是否意味着，中国公司开始受到美国市场的欢迎？中国企业是不是已经摆脱了美国市场对其的怀疑与不信任，不会再碰到华为与三一重工(600031,股吧)的遭遇？难道美国市场已经克服了其对中国公司固有的非理性恐惧？
　　遗憾的是，答案是否定的。
　　中国企业的负面标签依然存在
　　在多数情况下，快速增长的中国企业身上贴着的“中国标签”依然与负面信息相连。海外竞争者仍在继续那些典型的玩法：控诉中国企业受到政府的暗中支持，由此获得不公平的竞争优势；另外，还有批评称，中国企业的运营不如西方公司那么透明；而类似华为、中兴或联想这样的技术企业，更是被指控会对国家网络安全带来威胁。
　　不过，阿里巴巴IPO的成功表明，中国企业在向西方扩张的过程中，完全可以克服它们曾经遭遇的挑战。诚然，阿里巴巴的成功主要源于其为上亿客户创造的价值，但投资者对其股票的追捧部分源自IPO启动期市场推进的策略，从路演、媒体关系到及整体的沟通战略。尽管无法量化公关活动对其股票上涨的推进作用，但可以确定的是贡献巨大。
　　中小企业是创新主力
　　与阿里巴巴一样，其他一些中国大公司，如复星、海尔和联想等，在成功走向全球的过程中，已经掌握了有效沟通的艺术。对于规模较小的企业来说，这是它们寻求国际化扩张时非常宝贵的财富。尽管大公司吸引了更多注意力，但在世界范围内中小企业都是经济的中流砥柱，总体来说提供了更多的就业岗位，并且是最主要的创新来源。虽然大公司因为创新取得了最初的成功，但大多数最终都主要投资于维持现在运营，而不是继续创新，只留下中小企业创造破坏性技术，在试错中创新前进。
　　德国的中小企业是欧洲最具创新力的存在。2008-2010年间，54%的中小企业推出了重要的创新举措，极大地推动了经济增长。2010年，德国大企业纷纷裁员，而同期中小企业雇佣的劳动力却增长了1.6%。在美国，中小企业人均创造的专利数是大企业的16倍，1993-2009年间创造了65%的就业增长。
　　中国中小企业的增长也非常惊人。据2014年早些时候《中国日报》的报道，2004年以来，在深圳证券交易所上市的中小企业数量增加了19倍。更让人吃惊的是，其市值增长了90倍。考虑到这种增长，中国最新的五年规划提出要更大力度地支持中小企业发展，完全合乎逻辑。确切地讲，最新的五年规划提出政府要“激发中小企业发展活力，完善中小企业政策监管体系”。规划中特别提出鼓励金融创新，为中小企业提供金融服务，反映出中小企业对中国经济增长的重要性。
　　“走出去”的中小企业
　　中小企业走出中国显然有更大的机会。在向大企业学习“走出去”经验的同时，中小企业也要了解自身的优势：作为小企业，进入海外市场时不会引发过多的关注，因此也不会遭遇争议性话题；另外，船小好调头，中小企业可以根据环境的变化更快地调整策略；最后，中小企业创新力强，因此增长更快。
　　中小企业面临的一大弱势就是获取资金的渠道限制。银行以及私人投资者，都倾向于避开风险，而借钱给大企业的风险比给小企业要小很多。而意识到中小企业对经济发展的巨大贡献，政府通常会介入帮忙。比如，美国设立了小企业管理局，专门帮助小企业生存与发展。在中国，深圳证券交易所于2004年5月推出中小企业板，帮助中小企业在证券市场筹集资金。
　　帮助中小企业走向全球的不只是政府，很多私人机构也开始介入，它们与政府一起合作，为寻求商业拓展的中小企业提供价格低廉的服务。这种公私合作的模式创造出多赢的局面：中国企业获取了低价服务；提供服务的私人机构也可以借机与中国企业建立相互信任的关系，并与其一起成长；对当地政府而言，则可以促进经济增长，创造就业机会。笔者执业的机构—华盛顿中国投资中心遵循的正是这一经营哲学。
诸如阿里巴巴之类的大企业，在世人瞩目的IPO中获得上亿美元的资金，而现实中更为真实的故事是，成千甚至上百万的中小企业在低调地创新增长中，即便那些不会成长为下一个阿里巴巴的小企业，也在为全球经济做出贡献。中小企业是未来经济发展的引擎。
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