云南省工商联：“六抓六促”夯实理想信念
近年来，云南省工商联增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以“六抓六促”深入推进民营经济人士理想信念教育工作，教育引导民营企业家坚定理想信念，增强发展信心，自觉听党话、跟党走，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的表率和践行亲清政商关系的典范，为决胜全面建成小康社会作出积极贡献。
抓组织领导促全覆盖
云南省工商联党组高度重视理想信念教育工作，每年都召开党组会，将深入开展民营经济人士理想信念教育作为重点工作专题研究部署，并结合云南民营经济领域发展实际，制定下发理想信念教育年度工作推进方案，强化组织领导，层层落实责任，按照理想信念教育的主题、重点和工作着力点等相关要求，结合自身实际，注重创新，及时发现、总结和推广工作中的好经验、好做法，促进相互学习提高，保证了理想信念教育工作全覆盖。
抓长效机制促常态化
云南省工商联建立健全专职会领导联系走访基层工商联、会员企业和机关干部走访调研会员企业等制度，2019年累计走访商会（企业）500余次。
同时，云南省工商联印发并实施《关于加强和改进省工商联执行委员学习的意见》，进一步提高省工商联执行委员的理论水平和履职能力，带动民营企业家加强自我学习、自我教育、自我提升。
另外，建立健全舆情分析联动机制，及时掌握民营企业和商会组织在理想信念教育各方面的新情况、新动向和新问题，帮助解决困难和问题，尊重和鼓励民营企业的首创精神。
抓主题活动促凝聚力
一是抓住重要活动时间节点，开展形式多样的活动。深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，开展“壮丽70年奋斗新时代”主题征文活动，组织商（协）会参观“辉煌70年——云南省庆祝中华人民共和国成立70周年成就展”。组织学习习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神、给“万企帮万村”精准扶贫行动受表彰的民营企业家回信重要精神、在云南考察时的重要讲话精神，在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话，给圆方集团职工回信重要精神，在党外人士座谈会上的重要讲话等，适时举办形势政策宣讲会，统一思想、认清形势、消除杂音、传递信心、明确方向。
二是积极推荐先进典型，推荐兰靖等5人为第五届优秀社会主义建设者，阮鸿献等2人获得省级中华人民共和国成立70周年纪念章、胡镕缨为省级巾帼标兵、付婉芸为省级杰出会计工作者，不断引导广大非公有制经济人士守初心、担使命、促发展，坚定听党话、跟党走的信念。
抓工作载体促时效性
着力推动商会和企业党建工作。通过举办党组织书记和党员发展对象培训班、召开“三会一课”等形式，教育引导38个党组织109个党支部和广大党员守初心、担使命，不断增强“四个自信”，让党建工作成为引领企业发展的核心力量。
开展民营企业评议政府职能部门工作，首次将评议结果纳入省级政府职能部门综合考评，助力推进营商环境提升建设。
加强年轻一代民营企业家队伍建设，2016年，省工商联主导筹建了云南省青年企业家商会。目前，昆明、楚雄等8个州市已成立青年企业家商会组织，吸纳会员2000余人，同时还在各级青年企业家商会中建立了党组织，充分发挥各级青年企业家商会的作用和功能。
参与“万企帮万村”精准扶贫行动和其他社会公益慈善事业。截至2019年12月31日，共有4993个企业、商会参与“万企帮万村”精准扶贫行动，实施11764个项目，投入58.62亿元资金，受帮扶村5324个，受帮扶贫困人口272.28万人。
抓平台宣传促影响力
云南省工商联推进官网、手机报、微信公众号、会刊杂志等自媒体的精细化管理，充分发挥工商联、商会组织、民营企业新闻平台资源，推动媒体融合发展。
3年来，在全国工商联网站推送云南省非公有制经济发展和工商联工作新闻信息540余条；在云南新闻联播开辟“加快发展民营经济”栏目，目前共播出100余期；《云南商联资讯》共推送信息1700余条，云南省工商联微信公众号推送信息1860余条，云南省工商联（总商会）网站共更新栏目信息1500余条，策划出版《时代滇商》杂志18期，《云南商会》12期，2017年-2019年均获得中华工商时报“民营经济新闻宣传工作先进单位”表彰。
抓教育培训促创新力
开展政治理论教育，弘扬主旋律。先后在复旦大学、井冈山、西北坡等高校和红色教育基地举办了6期年轻一代企业家培训班，累计培训350余人次。
打造高端培训，拓展国际平台。和香港文汇管理学院合作，举办了云南省民营企业投融资与资本运作赴港研习班和德国工商总会合作，在德国举办了云南省制造业民营企业德国研修班。
做优品牌培训，创新培训方式。与清华大学合作，组织了3期云南省民营企业创新发展高级研修班。同时，组织了“东部行”“珠三角行”，边学边想边思考的学习模式受到了参训企业家的欢迎。
突出主题培训，增加培训实效。聚焦云南省“三张牌”决策部署和重点产业发展，举办了生物医药和大健康产业发展研修班、农产品加工和流通产业发展研修班、绿色食品加工流通营销培训班、商贸流通产业发展培训班等主题培训。3年来共举办各类培训班100期，参训民营经济人士2万余人次。
中华工商时报2020-7-20


