化解中小企业融资难——“3+1”沿河模式解读
　　沿河自治县针对中小企业普遍存在的贷款难、担保难、融资难“三难”问题,主动作为,大胆探索与实践,采取“政府、担保公司、银行+企业”的“3+1”模式,探索出了一条便捷的中小企业融资新路径。中小企业融资难的坚冰开始融化,随着大量资金的注入逐渐发展壮大,成为增强县域经济的主要力量。
　　政府
　　构建诚信服务体系
　　“我全靠这笔贷款,更新了部分设备,现在基本能满足客户需求。”在沿河自治县城南农贸市场经营小榨油坊的甘坤财说。
　　甘坤财因设备陈旧和规模小,无法满足农户榨油需求,想扩大规模,又苦于没有资金,于是他申请加入了投促会,按比例缴了风险金后,顺利申请到贷款30万元。
　　近几年,中小型企业贷款难已成为地方经济发展缓慢的瓶颈。经深思熟虑后决定,由县政府注入资金500万元,成立政策性乌江惠民担保公司,再由担保公司组织中小型企业成立中小型企业促进会和联合基金。
　　为防止企业破产,出现企业还款难问题,该县不断加强金融诚信风险预警机制管理。组织创建信用乡镇和信用企业,整合县纪委、公安局经侦大队、法院执行局等单位建立金融风险防范联合机制。
　　该县从2012年起就开展信用建设,目前共创建信用乡镇6个、信用村137个、信用组923个,信用户建档72874户,授信金额达18.42亿元,涉及农户13.96万余户,覆盖农村人口57万余人；评级授信的企业112家,授信金额3亿多。
　　针对“三欠”(欠借款、欠贷款、欠税款)的国家公职人员,出台责任追究办法,已帮助金融部门清收不良或过期贷款1000多万元。
　　同时,出台政策激励金融机构支持地方经济发展。
　　该县还组织金融知识培训,增强群众、企业依法依规贷款、还款的意识,提高贷款积极性。目前,已完成贷款20余亿元。
　　担保公司
　　提供企业贷款担保
　　长期以来,中小企业要到银行贷款,抵押担保这个环节是必须的。但在实际贷款中,许多企业都苦于没有抵押物担保,导致想贷款发展而没有门路。
　　沿河自治县的解决之道是,通过成立政策性担保公司,由担保公司成立促进会和联合基金,制定章程,吸纳企业入会,使贷款担保有章可循。
　　促进会建立小微企业联合基金,用政府注入的500万元资金存入银行的风险金专户,作为担保公司的有限责任风险金,贵州银行按风险金的8倍,授信贷款金额4000万元。
　　为逐步放大贵州银行对企业的授信金额,该县担保公司将企业在银行贷款金额的10%作为保证金和贷款金额的1%作为风险金,增加融资数额,获取贵州银行更多的贷款授信金额。
　　据悉,担保公司担保贷款,如企业破产,无法偿还贷款,银行将从担保公司的风险金中扣除企业贷款,这样大大降低了银行的放贷风险。
　　该县万华粮油有限公司因资金周转不便,原材料供应不及时,生产陷入困境,通过担保公司担保,及时获得贵州银行80万的贷款,帮助公司走上了正轨。
　　自担保公司成立来,贵州银行通过该县中小企业促进会,已为10多位客户提供担保贷款近2000万元,有效解决了中小企业资金问题。
　　银行
　　放心贷款支持发展
　　采取“政府、担保公司、银行+企业”的“3+1”模式,使政府、担保公司、银行三家不仅为企业发展给力,还减轻了银行贷款风险,让银行放心贷款给企业。
　　企业贷款所需资料全部由促进会收集整理规范后,提交给银行,银行只要审查、核实通过后即可放款。
　　金融机构同中小企业促进会合作,形成利益共同体,有了专门的基金管理人,身后还有担保公司,以及政府和相关部门等行政资源,减轻银行贷款风险压力。
　　为缓解中小企业贷款难,该县还根据国家有关政策,组建官舟、板场等四家农民资金互助合作社,共计注册资金650万元,吸纳基础股金669万元,投放资金1091万元,缓解了农村群众发展小型产业贷款困难。
　　同时,通过审核注册,批准建立了汇鑫、鑫源等四家小额贷款公司,满足了中小企业、个体工商户贷款资金需求。新组建贵州画廊乌江文化旅游开发有限责任公司等6家融资平台公司。目前,全县融资公司已达8家,进一步拓展了融资渠道。
　　企业
　　添后劲带动致富
　　该县通过创建贷款“3+1”发展模式,让部分中小型企业走出资金困境,走上了持续发展的道路。
　　该县板场乡养鸡大户黄仁礼,前期投入200多万元修建兴旺养殖场,并与遵义、广州等商家签定了销售协议。为扩大规模,他通过担保公司担保,顺利从贵州银行铜仁分行贷款30万元,再次租赁土地,修建了养殖厂房4栋。如今他养殖肉鸡3万多只,解决了6人就业。在他的带动下,板场乡如今有养殖大户50多户,每户年收入均在10万元左右。
目前,该县共有中小企业约1.65万家,其中有7成缺乏资金。今年1至8月,金融机构向中小企业投放贷款7亿多元,投放贷款率同比增长了8.4%,使企业有了良性发展态势。
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