广西贺州市工商联推动民营经济高质量发展纪实
时间见证前行的步伐，岁月铭刻奋斗的足迹。记者日前在广西壮族自治区采访获悉，得益于市委、市政府的坚强领导以及自治区工商联、市委统战部的大力支持，近年来贺州市工商联在各个方面多措并举，推动全市民营经济高质量发展。
    引领“思想教育”航船舵
    贺州市工商联以政治为主线，严把思想教育关，引导非公有制经济人士听党话、跟党走，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
    近年来，贺州市工商联多形式开展学习党的十九大及其历次全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想等活动近30多场次；开展党史学习教育等理想信念教育7次；组织非公有制经济人士党员到八步区桂岭红七军整编旧址、英家革命纪念馆等地开展革命传统教育6次，接受教育人数4000人次；推荐3000多人次参加自治区党委统战部、工商联培训以及民营经济大会、民营企业家座谈会等市委、市政府重要活动。
    党建兴则事业兴，党建强则发展强。自2017年贺州市工商联推动全市商（协）会党总支成立以来，开展慰问百岁老人、纪念中国共产党成立100周年等活动40多场次；贺州市外来投资企业协会、贺州市物流商会、贺州保险行业协会等3家单位党支部获评“两新组织党建工作示范点”。
    此外，贺州市工商联近年来推荐800多名非公有制经济人士担任各级人大代表、政协委员，自治区、市、县（区）工商联副主席、执常委，为民营经济人士健康发展树立风向标。
    扬起“万企兴村”新风帆
    栉风沐雨扶贫路，砥砺奋进奔小康。共同富裕，是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。对此，贺州市工商联积极引导民营企业家投身乡村振兴，共同扬起贺州市“小康船”新风帆，为建设新时代中国特色社会主义壮美贺州新篇章贡献强大力量。
    根据全国“万企帮万村”精准扶贫行动台账系统数据统计，2020年贺州市民营企业参与帮扶的数量增量排全区第一并实现建档立卡贫困村全覆盖，该项工作得到自治区党委统战部和区工商联的认可表扬。截至2021年12月31日，全市共有1424家民营企业参与“万企帮万村”“万企兴万村”行动，帮扶金额3.62亿元，受帮扶人口近27万人。
    特别值得一提的是，2019年，贺州市工商联与市委统战部、市非公办、扶贫办共同组织330名民营企业家挂任全市281个贫困村“荣誉村主任”，此项工作获评为自治区党委统战部2019年度创新奖。2021年以启动“万企兴万村”行动为契机，贺州市工商联协调金融机构助力民企，并在全市挂牌设立25个民营企业乡村振兴示范点，472名民营企业家继续担任281个结对村的乡村振兴“荣誉村主任”，此项工作作为典型经验在自治区工商联会议上介绍。
    此外，在贺州市工商联推荐下，该市100多名非公有制经济人士获得自治区级以上荣誉。2021年2月5日，贺州市民营企业家广西万升石业有限公司董事长王万传获颁“全国脱贫攻坚先进个人”光荣称号。
    注力“东融先行”加速器
    贺州市毗邻粤港澳大湾区，被视为广西对外开放的前沿和窗口。习近平总书记在视察广西“4.27”重要讲话中强调，广西要在服务和融入新发展格局上展现新作为，主动对接长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等国家重大战略，把独特区位优势更好转化为开放发展优势。
    察势者智，驭势者赢。基于自治区党委赋予贺州“建设广西东融先行示范区”的使命定位，贺州市工商联引领两级工商联、商（协）会主动与大湾区五个市、县（区）工商联、三个商（协）会加强联动交流，缔结了友好合作关系。
    理念是行动的先导。贺州市工商联积极参与《贺州市贯彻落实着力发展壮大民营经济的意见工作方案》等文件拟稿工作；深入商会、民企调研，撰写出一批包括《关于民营企业东融路径的思考》在内的高质量调研报告；引导企业家建言献策，在两会上提交提案议案总计超200件，其中“强化开放引领，高水平推进东融建设的建议”等多件提案被列为重点提案或大会发言。
    明确思路，勇于进取。贺州市工商联抢抓“东融”契机，带领民企积极扩大朋友圈——组织民企参加广西全面对接粤港澳大湾区产业发展推介会、粤桂黔高铁经济带合作联席会和行业对接活动；开展工商联、商（协）会、民营企业与粤港澳大湾区同行“三结对”活动；与深圳市创新产业融合促进会共同发起成立深贺企业联盟，该项工作荣获2020年全区统战系统实践创新成果奖。同时，贺州市工商联组织企业家前往英国参加商业博览会，助企融入“双循环”新发展格局。
    连年来，贺州市工商联共组织民营企业参加对外经贸交流活动30多次，在“请进来”方面，共邀请接待20多批逾500人次客商到贺州考察投资。
    万山磅礴，必有主峰。在贺州市工商联主席赖芳的团结带领下，知名民企相继进驻贺州，推动当地民营经济加速发展。2021年11月初，赖芳带领该市县（区）工商联、商（协）会赴深圳市考察学习，先后与深圳市工商联、罗湖区工商联、龙华区工商联、深圳市电子商会、金晋实业有限公司沟通对接，积极促成贺州市电子信息产业招商推介会暨深圳市电子商会年会在贺州钟山县举办，10余家企业意向在钟山县投资兴业。此外，经贺州市工商联牵线引进的深圳市罗湖区珠宝协会及多家加工企业落户平桂区黄金珠宝产业园，投资2.5亿元的钟山县金诚商业投资有限公司落户钟山工业园，投资3亿元的海南懿辰健康产业公司智慧数字农业产业园项目已签约落地。
    绵绵用力，久久为功。据不完全统计，贺州市民营企业已达25644家，在全市企业总量的占比高达89.65%；民营经济总量550多亿元，占全市GDP近六成。
砥砺奋进“十四五”，风帆扬起正当时。赖芳表示，紧扣“两个健康”主题，贺州市工商联将不忘初心、牢记使命，继续开创工商联工作新局面，致力服务民营经济高质量发展，努力将“两个健康”工作推向更高的新台阶，为高质量建成广西东融先行示范区贡献力量，以新的成绩迎接党的二十大胜利召开。
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