宣城市工商联风劲帆满图新志 砥砺奋进正当时
五年里，宣城市工商联在市委、市政府的坚强领导下，积极发挥桥梁纽带和参谋助手作用，着力“对标沪苏浙、争当排头兵”，不断加强自身建设，切实履行职能，在党建引领、创新服务和公益事业的实践中发挥优势、彰显作为，为助推宣城民营经济高质量发展做出了积极贡献。
　　党建引领
　　为“两个健康”保驾护航
　　“两个健康”是非公有制经济领域统战工作的重要指导思想。五年来，市工商联把党建工作作为“两个健康”的“助推器”，服务非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。
　　截至2021年底，我市行业商协会达到132家，党建工作面广、工作量大。为了坚定民营企业家“听党话、感党恩、跟党走”的信念，市工商联坚持党对商协会的政治引领，成立市工商联所属商会党委。以商协会党支部为主阵地，加强思想引导、示范引领，提升基层党建工作标准化、特色工作品牌化，推动党史学习教育活动向非公经济领域延伸。宣州区济川街道商会党支部、郎溪十字商会支部被命名为全省工商联所属商会“先进基层党组织”。
　　在开展党建工作的同时，市工商联注重把握民营企业的特点和发展规律，狠抓党建活动载体创新，制定了《宣城市关于加强新时代民营经济人士理想信念教育的实施计划表》，选准党建工作与民营企业发展的最佳结合点，选准广大党员职工的关注点，拓宽活动形式，丰富活动内容，充分调动党员职工的积极性，努力探索发挥党组织和党员作用的途径和形式，营造民营企业党建工作的良好氛围。
　　目前，市工商联直属的12家商协会已经有7家成立了党组织，还有5家正在筹备成立党支部。县市区的120家商协会，已有18家成立了党组织，10家正在筹备成立党支部。对于那些不具备成立党组织的基层商会，会员企业设立有企业党支部或联合党支部、或通过派驻党建工作指导员等方式，加强商会党建工作。
　　下一步，市工商联将继续配齐配强市工商联直属商会党委工作力量，落实党建指导员制度。加强民营企业党建工作，抓住典型、以点带面，实现党的组织和工作“两个全覆盖”，为“两个健康”保驾护航。
　　创新服务
　　做好企业“娘家人”
　　作为党委政府联系民营企业家的桥梁纽带和参谋助手，市工商联突出服务宗旨，充分反映民营企业诉求，推动了民营经济发展环境明显改善，为企业家们“量身定制”了“政企沟通平台”“教育培训平台”和“银企对接平台”等创新机制和服务平台，为民营企业注入了发展的活力。
　　围绕优化民营经济发展环境和招商引资工作，市工商联牵头组织开展了“保护合法权益，构建亲清新型政商关系”、“加大政策落实力度，促进我市民营经济高质量发展”和“打造最优营商环境，促进民营经济发展”等专题调研，利用政协大会发言、团体提案、工商联直通车等形式反映企业诉求。积极对标沪苏浙，持续加强与G60城市工商联互动，经济发达地区的宣城商会相继成立，为政府招商引资搭建投资合作平台。
　　为了提高企业家的创新能力和企业管理水平，市工商联先后在上海交大、苏州大学举办民企高管培训班，在南京大学举办宣城市民营企业家管理能力提升暨年轻一代党员出资人示范培训班。
　　每年还组织企业参加全国工商联和省工商联举办的污染防治、绿色低碳发展、财税金融、一带一路建设等各类培训交流活动，助力企业家开阔眼界，丰富知识，厘清企业发展思路。
　　市工商联还会同税务部门召开民营企业家座谈会，组织开展“春雨润苗”专项行动，推动减税降费政策落实落地，激发小微企业市场主体活力。落实与建行宣城市分行签订的战略合作协议，做好联系对接，推进金融服务，目前已经协助60多家企业贷款8.5亿元。
　　热心公益
　　不忘初心感党恩
　　企业的发展离不开社会力量的帮助，在市工商联的组织引导下，我市民营企业不忘初心感党恩，热心公益事业，积极反哺社会。在脱贫攻坚、捐资助学和疫情防控等方面，发挥了重要作用，做出了积极贡献。市工商联被省委、省政府表彰为“安徽省脱贫攻坚先进集体”；抗击疫情服务企业复工复产工作获得省工商联通报表扬。
　　市工商联积极落实全国工商联“万企帮万村”、省工商联“千企帮千村”精准扶贫行动的要求，组织开展了全市民营企业“百企帮百村”精准扶贫行动。截至2020年底，市工商联组织参与帮扶且建立台账的非公经济组织510家，结对帮扶本市109个贫困村、126个有贫困群众的非贫困村，以及新疆皮山县的3个贫困村，共投入资金5373.5万元。其中，公益帮扶资金1587.7万元。
　　疫情防控期间，我市广大民营企业家和商协会积极响应市工商联号召，累计捐款捐物1870多万元。为市人民医院送去了近20万元的防疫防护物资，向湖北省黄石市捐赠价值10多万元的食品物资。筹集100万元善款，捐赠给市新冠肺炎疫情防控指挥部。
为帮助贫困家庭子女上大学，市工商联积极组织各商会和民营企业参与“栋梁工程·光彩助学·圆梦大学”活动。对此，各地商会及企业家纷纷响应，伸出援助之手资助贫困家庭子女就读大学。目前该活动累计筹资2000多万元，资助7000多名贫困大学新生圆梦大学。
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