嘉兴市工商联创新体制机制 积极推进协会商会党建工作
嘉兴市工商联深入贯彻落实《中共中央、国务院关于加强和改进新形势下工商联工作的意见》以及中央、省委、市委有关加强新社会组织党建工作精神，结合工作实际，拓展思路，创新理念，有力地促进了我市行业协会商会党建工作和创先争优活动。
一、适应形势，探索新路，创新工作体制机制
行业协会商会团结凝聚了大量的非公有制企业和非公有制经济人士，是推进基层党建工作的一个重要平台载体。去年，嘉兴市工商联结合市政府授权归口管理行业协会商会等新社会组织的实际，探索“协会商会+党组织”模式的新思路，建立市行业协会商会党委，牵头负责行业协会商会、异地商会等新社会组织的党建工作。今年3月，中共嘉兴市委发文，同意将市工商联党组改建为市工商联党委。文件明确，市工商联党委除履行原市工商联党组职责外，新增“协助开展全市非公有制经济组织和新社会组织党建工作，领导市级行业协会商会、异地商会党组织工作，指导县（市、区）相应机构抓好非公有制经济组织和新社会组织党建工作”三项职能。由此，嘉兴市“两新组织”党的建设工作得到了体制和机制的创新。目前，市工商联党委下辖市行业协会商会党委，积极开展市级行业协会商会、异地商会党建工作，取得了突破性进展。
二、因会制宜，建好平台，加大党建覆盖面
通过灵活创新组织形式，着力提高行业协会商会、异地商会党组织覆盖率。行业协会商会、异地商会党员数量少、分散广、流动性快，要有效拓展组织覆盖面，必须因会制宜、分类指导、有序推进、重大不轻小、抓大不放小，不拘形式、灵活多样地设置组织模式。嘉兴市工商联充分发挥市行业协会商会党委作用，全面推行“协会商会+党组织”模式，有效实现了非公有制企业党建从传统的单位化覆盖，到依托区域性行业协会商会的社会化覆盖转变。在不到一年的时间里，已新建行业协会商会、异地商会党组织12个。在组建方式上，采取灵活有效的方法：１、独立组建与联合组建相结合。对于条件具备的协（商）会，要求其尽快接转党员组织关系，正式党员达到三人以上，党委及时审批，建立商会党支部。对目前暂不符合组建条件的，按照“行业相近、工作方便”的原则，建立联合党支部，如娱乐行业协会和网吧协会拟先建立联合支部；２、成立时要求同步建立党组织。嘉兴市福建商会、嘉兴市四川商会、嘉兴市湖南商会等在成立的同时，同步建立起党支部；３、派遣党建指导员。建立了协（商）会党建工作指导员联系制度，让工商联机关党员干部担任协（商）会党建指导员，帮助协商会指导组建党组织并开展工作。
搭建兼收并蓄的开放式平台，不断拓展行业协会商会、异地商会党建工作覆盖面。市工商联党委成立后，党委书记作为主要负责人主抓行业协会商会、异地商会党建工作，并按照要求，积极争取配备专职人员，设立机关党委办公室，同时要求各县（市、区）工商联抓好非公有制经济组织和新社会组织的党建工作，上下齐抓，形成了健全的工作网络。加强党员队伍和积极分子队伍建设。根据实际情况，建立切实有效的培训和考察制度，有效加强党员和入党积极分子培养发展工作，截至今年5月，已培养19名入党积极分子。着力党群协作工作机制建设。与工会、共青团协作，推进党群工作一体化，有效地延展党组织的工作手臂，将党的工作渗透到行业协会商会、异地商会中去。
三、夯实基础，严格管理，加强党的组织建设
落实制度建设。建立和完善行业协会商会和异地商会党建工作管理制度，制定《党委工作制度》、《规范化党支部实施细则》，从党组织的地位作用，党组织的组建、隶属关系，发展党员和党员教育管理，党务工作力量配备等方面，提出规范化的制度要求，为行业协会商会和异地商会党建工作提供科学依据。在认真落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等原有制度的基础上，建立健全党员经常性教育、党员联系服务群众、党员党性定期分析、党员目标承诺管理、党内谈心、党务公开等制度，建立起“党员经常受教育、群众长期得实惠”的长效机制。着眼于处理好行业协会商会、异地商会党支部与行政决策层的关系、党建工作与业务工作的关系，建立健全党政联席会议、重大问题决策征求党员群众意见、党支部成员列席行政决策层会议等制度，充分发挥好党组织的政治核心作用，促进新社会组织健康快速发展。加强党员服务管理。针对党员流动性比较强的特点，建立健全党内关怀服务机制，努力为流动党员解决生产经营和生活等方面的实际困难和问题，使他们真正感受到党组织的关怀和温暖。
加强队伍建设。做好专职党务工作者的选派工作。根据实际，采取行业协会商会党员负责人兼任、上级党组织下派等方式，配齐配强行业协会商会和异地商会党组织书记。采取由党员和群众公开推荐与上级党组织推荐相结合的办法，选举产生党组织班子成员，一批有开拓精神、勇于创业、知识丰富的企业优秀青年、技术骨干担任了支部委员。在行业协会商会、异地商会中形成了专兼职结合、老中青结合的党建工作队伍。加强教育培训。着眼于行业协会商会、异地商会的长远发展和党务人才的健康成长，探索采取三项措施：一是多形式教育。结合社会主义核心价值体系教育、非公有制经济人士回报社会感恩行动等教育活动，以宗旨教育、党的方针政策和形势任务教育为核心内容，组织行业协会商会、异地商会中党务工作者、党员骨干上党课、专题辅导、以会代训、外出考察等。二是分层次培训。对行业协会商会、异地商会党组织负责人、会员企业党员骨干和入党积极分子等区分类别进行培训。三是实践性锻炼。建立谈心和联系制度，对行业协会商会、异地商会会员中的优秀人才吸收进行业协会商会、异地商会领导班子中培养锻炼。
开展阵地建设。争取行业协会商会、异地商会行政负责人的支持，建设功能齐全的党员活动室。活动室配齐配全党旗、电教设备、党的知识看板、学习读物等设施，看板内容体现时代性和行业特点。加强网上阵地建设。针对行业协会商会、异地商会党员流动性较强的特点，积极推广网络党建阵地，指导党支部在网站在开辟党建专栏、建立党建QQ群或建立党建微博，开通党员网上论坛、网上视频，拓宽党员活动渠道，为开展党建活动创造良好条件。
四、立足领航，强化融入，实现党建工作“四个结合”
与加快非公有制经济发展方式转变相结合。引导行业协会商会、异地商会党组织将党建工作与非公有制经济转型发展有机融合、协调推进，促进企业的发展。在党组织的推动下，一大批下属企业生产经营搭上了转型发展的快车。电子商务行业协会党支部帮助会员中的一些传统企业转型升级，发展电子商务：中法集团投资100万元成立中法网络公司，在网上销售嘉兴名特优产品，同时拓展软件服务；森创公司开创电子商务活动，衣派服饰网上年销售服装达2500万元；美丽家公司开展同城网购业务，方便市民。另外，还采取多种形式组织市级行业协会商会、异地商会党组织认真学习贯彻党的十七届五中全会精神，引导会员加快转变发展方式，理清发展思路，调结构、转方式、上水平，不断提升市场竞争能力、抵御风险能力和可持续发展力。
与非公有制经济组织创先争优活动相结合。在开展行业协会商会、异地商会党组织创先争优活动中，努力促进下属非公有制会员企业党组织开展活动，重点在于助推企业实现转型发展、建设活力和谐企业，着力解决影响和制约非公有制经济科学发展的突出问题。4月27日，中共政策研究室党建局、全国总工会研究室调研组专程到嘉兴市温州商会，听取商会“非公有制企业党建对促进和谐劳动关系”问题的汇报，同时也听取了会员企业中在构建和谐劳动关系方面所取得的做法和经验。在非公有制经济组织中树立和践行社会主义核心价值体系，引导非公有制经济人士见贤思齐，比学赶超，使优秀社会主义事业建设者成为广大非公有制经济人士的行动榜样。引导非公有制经济人士回报社会，参与光彩事业和新农村建设。
与加强诚信服务建设、促进行业健康有序发展相结合。建设“公正诚信、团结和谐、锐意进取”的行业协会商会、异地商会党组织，以“建言献计助决策”、“凝智聚才促发展”、“培育文化强活力”等活动为主要内容，深入开展争做“诚信服务先锋”行动，使党组织成为推动社会组织健康发展的坚强战斗堡垒，不断增强党组织的号召力、影响力。充分发挥行业协会商会、异地商会宣传政策、提供服务、反映诉求、维护权益、规范行为的积极作用，促进和谐社会建设，为经济社会又好又快发展提供有力保障。如，电子商务行业协会党支部围绕“诚信服务先锋”创建、服务社会、服务会员、维护会员合法权益、促进社会组织健康发展等方面作出承诺。党员在提高执业本领、提供优质服务，依法诚信执业、促进社会和谐等方面作出承诺。党员业主围绕争做“优秀中国特色社会主义事业建设者”，重点在诚信守法经营、尊重和维护员工权益、支持党建工作、履行社会责任等方面作出承诺。
与纪念建党90周年系列活动相结合。积极创新活动主题、活动载体和方式方法，广泛开展系列纪念活动，增强组织影响力和凝聚力。在市各行业协会商会、异地商会党员中广泛开展“党在我心中”理论研讨征文活动；开展“重走长征路、感悟党成长”赴革命老区实地见学活动，组织党支部书记赴革命老区红色教育基地现场见学，各支部自行组织实地见学活动；举办“青春 使命 奉献”行业协会商地、异地商会创先争优主题演讲比赛；组织参加市“六个一”活动，各支部纷纷开展纪念活动，上一堂“红船”党课、作一次先锋承诺、写一句创先争优心语，过上了丰富多彩的“创先争优组织生活”；参加市“红船行•看发展”活动，共同感受党的诞生地的发展巨变；开展“党员奉献”活动，为困难人员捐资助物，给老革命战士送温暖。
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