五年来 四川工商联组织实施“万企帮万村”“万企兴万村”行动回眸
7月下旬，四川盆地内酷暑炎热，绵阳市平武县阔达藏族乡仙坪村的大山中，依然能享受到清凉。再过几周就要迎来产蜜期，最近每天早上，孟国富都要到山中的养蜂场一趟，“一般要收100多公斤。”这位曾经的贫困户眼中充满期待。
仙坪村是省工商联“万企帮万村”精准扶贫行动的联系点。在脱贫攻坚时期，省工商联联系推动多家民营企业、商协会在这里打造“平武中蜂”品牌，帮助仙坪村于2019年实现整村脱贫。
2021年，这里又作为省工商联“万企兴万村”行动示范实践基地，探索巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的方法路径。
从“帮”到“兴”，彰显使命担当。五年来，省工商联围绕中心服务大局，带领广大民营企业投身脱贫攻坚主战场，助力乡村振兴新征程，引导将企业发展与乡村幸福紧密联系在一起，为全省脱贫攻坚和乡村振兴事业作出了重要贡献。
A
打造五大平台“万企帮万村”助力脱贫攻坚
2021年5月28日，全省“万企帮万村”精准扶贫行动总结表彰暨“万企兴万村”行动动员部署大会在成都召开。100个先进集体、200名先进个人在大会上收获了沉甸甸的荣誉。他们身后是全省7.6万家民营企业、商协会倾力参与脱贫攻坚的实践与成果。
当谈起“万企帮万村”行动的成效经验时，省工商联相关负责人提到教育、合作、造血、联动、消费“五大平台”的打造构建。
强化思想政治引领“教育平台”锻造攻坚队伍
2018年6月26日，近200名四川民营企业家走进昭觉县三岔河乡三河村和解放乡火普村，聆听当地干部群众的生动讲述，亲身感受凉山深度贫困地区的脱贫进展与发展困难。所见所闻，令众多企业家深受感触。“大凉山深处彝区群众的贫困程度之深，来一趟，才有切身体会。”海特集团董事长助理毛科说，“民营企业的财富来源于社会，也应该回馈社会。”
这次凉山之行，是全省统一战线“沿着总书记足迹·重走凉山扶贫路”活动的重要内容之一。活动启动大会发出“牢记总书记嘱托·誓为脱贫攻坚作贡献”倡议书，号召全省广大非公经济代表人士主动担当，做脱贫攻坚的积极参与者、有力践行者、坚定推动者。企业家们响应热烈，在会上当即向凉山州捐赠“中央厨房”项目建设资金859.3万元，帮助贫困地区小学生（幼儿）改善入学条件。11家重点民营企业代表与凉山州11个深度贫困县签署结对帮扶及共建协议，117家民营企业、商（协）会与167个贫困村面对面建起“万企帮万村”帮扶关系。
“同心才能同向，‘万企帮万村’行动通过打造‘教育平台’，锻造一支听党指挥的攻坚队伍。”省委统战部相关负责人介绍，通过参与“万企帮万村”行动，广大民营企业家对党的政策有了更深入的认识，思想上得到洗礼，政治觉悟不断提高。在脱贫攻坚中，四川8位企业家荣获全国层面脱贫攻坚表彰，26家民营企业受到全国“万企帮万村”精准扶贫行动领导小组表彰，20名民营经济人士获全国“优秀中国特色社会主义事业建设者”称号。
“合作”共赢“造血”谋远 开辟一条义利兼顾之路
今年6月，四川铁骑力士集团发布2021—2022年度社会责任报告。这类报告一般只有上市企业才会以年度发布，作为非上市企业则十分少见。
从2015年开始，铁骑力士集团通过探索“饲料—畜禽养殖—食品加工”生猪养殖园全产业链发展模式，先后在全国6个省、30多个县（市、区）带动数万贫困户实现脱贫。仅在四川凉山地区就带动3000余户2万多人，帮助他们实现年增收3000至5000元。在这个过程中，铁骑力士集团从最初的一家饲料企业，成长为2021年营收140亿元，在全国拥有150余家分（子）公司的全产业链综合性现代企业。
“在践行社会责任的同时找到企业发展壮大之路。”省工商联相关负责人介绍，在“万企帮万村”行动中，省工商联着力打造“合作平台”“造血平台”，组织民营企业投身我省“10+3”农业产业领域，7.6万家民营企业、商会与8273个贫困村结对，实施帮扶项目1.7万余个、投入资金106.6亿元，惠及130.2万贫困人口。
在助力脱贫的同时，帮助引导企业寻找投资机会，开辟一条义利兼顾的长远共赢之路。全省各级工商联组织在贫困地区推动建立“企业+村集体+贫困户”“企业＋基地＋贫困户”等合作模式，完善各方收益分配机制，实现可持续发展，帮助贫困地区与市场对接，提高产品质量和竞争力；同时大力开展就业帮扶，运用企业技术、智力优势为乡村培养新型农民，传授现代农业技术和管理经验。
“联动”借力“消费”助力 构建脱贫奔康长效机制
“脱贫攻坚不是单打独斗，要善于联动借力。”省工商联相关负责人介绍，在“万企帮万村”行动中，工商联除了带动引导四川省内广大民营企业参与脱贫攻坚，还积极发挥联系广泛的优势，在深化东西部扶贫协作的大背景下，打造“联动平台”，促成浙江、广东等地的民营企业参与到四川脱贫攻坚工作中。
“浙商光彩仪陇行”、“浙商光彩阿坝行”……一系列联动活动促成浙江1329家民营企业与我省1329个贫困村，以及广东179家民营企业与我省179个贫困村建立结对帮扶关系。
联动不限于民营企业范畴。省工商联加强与职能部门和金融机构联系，在民营企业下乡的政策上给予大力支持，形成工作合力；注重发挥基层工商联、各类行业商（协）会、异地商会作用，鼓励和引导会员企业、在外成功人士以多种形式返乡投资发展。
2019年12月27日，省工商联主办的“万企帮万村”消费扶贫产品走进特色商业街区活动在成都启动。在为期5天的活动中，来自全省20个市（州）、69个贫困县的农特产品走进城市繁华街区，仅27日当天的销售额就超过5000万元。
“通过打造‘消费’平台，我们打通一条农产品上行的绿色通道。”省工商联相关负责人介绍，省工商联积极指导电商企业、社交平台、连锁零售商超拓宽乡村产品销售渠道：线上通过全国工商联“联成e家”“四川扶贫馆”等销售农产品，线下在中国石油四川便利店设立“万企帮万村”产品销售专柜、组织“中国农民丰收节”、消费扶贫进特色商业街区、“大家来采购、人人献爱心”主题消费扶贫月等活动促进消费，累计销售额达16.5亿元。
B
接续推动乡村振兴“万企兴万村”瞄准五大目标
7月14日，广安市召开“万企兴万村”行动推进会，广安兴泰农业技术开发有限公司等6家企业与6个村的党组织签订结对共建协议。随后的一周内，类似的对接活动先后在自贡市荣县、达州市渠县举行。火热的7月，“万企兴万村”行动已成遍地开花之势。
随着脱贫攻坚战取得历史性胜利，“万企帮万村”行动也完成了历史使命。随着推动巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进乡村全面振兴工作的开启，新的使命到来。2021年5月，四川正式启动“万企兴万村”行动，从“帮”到“兴”，一字之变有什么新意？
率先全国启动 出台行动“指南”
“四川谋划早、启动早，比全国早启动近两个月。”省工商联相关负责人介绍，在打赢脱贫攻坚战后，四川赓即成立省级“乡村振兴”行动领导小组。
几乎同时，省委统战部、省工商联、农业农村厅、省乡村振兴局等6家单位联合印发《关于开展“万企兴万村”行动的实施意见》，为全省各地开展行动提供指南。
“‘万企兴万村’行动是‘万企帮万村’行动的深化和提升。”省工商联相关负责人介绍，行动以乡村振兴重点帮扶村、脱贫村、集体经济薄弱村、规模较大的易地扶贫搬迁集中安置点所在村（社区）为重点。
根据《实施意见》，整个行动将分两步走，力争实现五大目标。第一步是从行动启动起到2023年，力争动员1万家民营企业及商（协）会组织，通过多种途径，助力1万个行政村脱贫成果稳定巩固，基本形成村企融合、共建共赢的格局。第二步是到2025年，实现脱贫攻坚成果和村企结对帮扶关系持续巩固，初步构建乡村特色产业体系，不断发展壮大新型集体经济，有效建立村企利益联结机制，配套服务保障政策，为乡村实现全面振兴打下坚实基础。
示范引领带动 打造兴村兴企样板
“指南”有了，还需示范带动。2021年11月24日，四川省“万企兴万村”行动省级联系点、示范实践基地、人才培育基地授牌仪式在成都召开。21个村入选省级联系点，6个村入选示范实践基地，4个村入选人才培育基地。
蓬溪县常乐镇拱市联村是省级联系点之一。这让该村党委书记蒋乙嘉变成了大忙人，一边要忙村里今年最新打造的文旅项目，一边要接待各地的企业、考察团来访，甚至有江苏的企业有投资意向。
在“万企兴万村”行动中，企业与乡村的融合发展变得愈发紧密。在宜宾，四川省茶叶集团股份有限公司牵头，联合茶叶龙头企业推动新型经营主体与村集体经济融合发展，将新型节水灌溉等新技术引入茶园，促进茶叶生产提质增效。在广安市武胜县，四川安泰茧丝绸集团有限公司在乡村组建起专家工作站，打造集技术指导、种桑养蚕、食用菌生产、茧丝绸加工销售为一体的蚕桑全产业链。
在示范引领带动之下，越来越多的民营企业投身“万企兴万村”行动。截至2021年底，全省已有3181家企业或商协会与2661个村结对共建，建立村新型集体经济组织1168个，投资产业项目853个，投资额约98.7亿元，消费帮扶4.4亿元。
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