党建“12345”为昆明商会赋能
　　近年来，昆明市工商联在所属商会党建工作的探索过程中，坚持以党建凝聚人心、党建激发活力的理念，深入实施“12345”工程。昆明市委统战部副部长、市工商联党组书记冉德涛表示，“12345”工程充分发挥党建引领、服务会员、服务社会的功能，实现了党的建设和商会发展互融并进、同频共振，有效促进了昆明商会组织健康发展。
　　1 牢牢把握政治建会这一首要任务
　　截至2019年6月，昆明市商会协会党委所属商会协会党组织91家，实现了列入党建基数商会协会党建工作全覆盖。昆明市委统战部副部长、市工商联党组书记冉德涛介绍，该市工商联始终把促进“两个健康”，推动统战工作向商会组织有效覆盖，确保商会组织发展的正确方向，作为商会党建工作的首要任务。
　　据了解，伴随着非公经济的发展，昆明商会组织数量和规模不断扩大，在商会改革发展中，昆明市工商联牢牢抓住《统战工作条例》对商会组织赋予的指导、引导、服务职能，把抓党建作为对商会会员开展政治引领、教育引导的重要抓手，积极争取市委及组织部门的重视支持，并于2016年6月成立了昆明市工商联商会协会党委，负责昆明市非公经济领域行业商会、异地商会党建工作。
　　2 协同抓好商会党建与商会改革发展两项重点工作
　　在具体实践中，昆明市工商联坚持以党的政治建设为统领，一手抓商会党建，一手抓商会改革发展，做到了“两手抓、两促进”。
　　首先，制定了商会协会党委工作规划、商会党支部规范化建设标准、商会党建指导员管理办法等制度文件，不断巩固基层党组织建设，发挥商会党组织政治引导作用，做到把方向、议大事、促发展。推动所属商会改革发展，正在制定的《昆明市贯彻落实工商联所属商会改革发展实施意见》中，进一步明确市工商联作为非公有制经济领域内行业商会协会的业务主管地位，实现了业务工作、党建工作归口管理。与此同时，昆明市工商联与市委统战部、市民政局进行协商，正在制定《昆明市商会协会管理办法》，对商会成立、登记、换届、人选考察等具体内容进行细化明确。推动统战工作向商会组织有效覆盖，在14家基层工商联、33家商会设立了新的社会阶层人士工作站。
　　3 着力实现商会党建促会建带企建三个联动
　　在扩大商会党建覆盖提升方面，面上，对所属商会协会认真排查，彻底摸清底数，建立工作台账，制定工作方案，加强分类指导，采取单独建、联合建、依托建、区域建和派人建等方式，对具备条件的商会协会组织按“应建必建，应建快建”，推进“两个覆盖”全面落实。质上，通过深入细致的思想工作，提高认识，使商会班子提升政治站位，深刻认识党建工作重要性，明确了党建工作责任；坚持扎实稳妥的具体指导，成立支部，配强班子，确保了商会党建工作的正常开展；通过典型引路，完善制度，助推建设。确立昆明市四川内江商会等14家党支部先行试点。
　　在提升商会服务水平方面，昆明市工商联在“四好商会”和“平安商会”建设中，明确把党的建设作为标准，制定商会章程范本，引导商会把党的建设工作写入商会章程，为开展党建工作提供了制度保障。同时，将理想信念教育活动与引导会员企业加快转型升级步伐、实现企业可持续发展相结合，积极为会员企业搭建政企沟通、教育培训、企业交流、招商引资、奉献社会“五个平台”，提高了商会会员的认同感、获得感、归属感、荣誉感、方向感。
　　在助推会员企业加速发展方面，采取与当地驻昆机构、当地在昆流动党组织联合挂牌，集中开展活动等方式，提升商会协会服务会员的质量和水平。发挥商会党组织的孵化和辐射作用。以党建带动工会、妇联、共青团工作，通过创先争优在各行业比干劲、学先进，形成了“党旗红、商会强、企业兴”的良好氛围。商会党组织多渠道多层次帮助会员企业拓展经营思路，提升企业的综合竞争能力，提高政策业务解读水平。仅2018年就组织各种专题培训11次，该市民营企业2500多人次参训，组织参加各种招商、博览会480余人次。通过共建为企业发展创新思路、解决难题、共享人才。
　　4 重点抓好商会党支部班子、商会班子、党员队伍、优秀会员四支队伍建设
　　在坚持“四不”机制方面，对新申请成立的商会，不同步成立党组织的不予审批；商会协会年审，党建工作开展不正常的不予审核；商会党组织规范化建设不达标的不得评为“四好商会”和“平安商会”；商会协会换届，新任主要负责人未经过商会党组织考评的不得进入选举环节。
　　在选优配强党组织班子和商会班子方面，定期举办支部书记和党务工作者培训，聘请选派20名党建指导员、制定了党建指导员管理办法，探索党组织书记与商会协会管理层“双向进入、交叉任职”、书记参加或列席管理层重要会议、党组织与管理层协商恳谈等制度，现有36家党组织书记由商会会长、副会长、秘书长担任。
　　在加强党员队伍建设方面，开展“万名党员进党校”培训，规范党员发展程序，坚持政治标准，严把“入口关”、把好“培养考察关”、严格“发展关”，确保党员队伍的纯洁性和先进性。实行双培养计划，把党员培养成优秀企业家，把优秀企业家发展成党员。
　　5 着力打造“五好五融入”商会党建工作品牌
昆明市工商联以创建“支部班子好、党员管理好、组织生活好、制度落实好、作用发挥好”的“五好党支部”为目标，激励商会党建工作融入商会发展治理、融入商会日常管理、融入群团建设工作、融入会员个人发展、融入社会责任承担的“五融入”。同时，积极拓展商会党员线上线下学习平台，利用QQ、微信等线上平台定期推送党的政策理论、创业指南、微党课等内容，强化党员政治理论学习，全面提高党员思想觉悟和政治理论素养。深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化。对每年述职评议反馈问题进行了集中整改，坚持靠前指导与全面督促相结合，试点先行与整体推进相结合，支部规范化建设与“学做改”相结合。通过“两学一做”学习教育、非公经济人士理想信念教育实践活动、统一活动日、组织生活会等进行集中学习，联系实际开展大讨论、谈感想，为党员时时“补钙”。组织赴延安、井冈山、古田、老山、皎平渡等各类红色教育基地进行现场教学，进一步坚定党员理想信念。在开展党员积分制管理的基础上，不断探索新颖有效的组织管理教育模式。永康商会党支部等10多家商会党组织开展了“亮身份、树形象、做榜样”活动，组织党员参加送温暖、扶贫助学、清理入滇河道垃圾等社会公益活动，实现了一名党员就是一面旗帜，一个承诺一份责任，在商会会员企业及社会层面上都产生了良好反响。
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