洛阳市安徽商会创新党建谋发展
    洛阳市安徽商会成立于2011年10月，现有会员218人，会员企业203家，党支部成立于2011年12月，党支部成立七年来，始终注重发挥政治引领作用，加强自身建设，树立党员形象，促进商会建设不断发展。
    学习教育不放松
    长期以来，洛阳市安徽商会党支部制定下发了深入学习党的十九大精神的意见和具体办法。为了把学习党的十九大引向深入，党支部通过网络、电脑、会员群等形式，把“十九大报告”中的24个关键词发到会员单位，同会员分享学习。去年11月1日，习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话发表后，11月2日，商会党支部立即下发通知，要求商会领导和全体会员认真组织学习。党支部将习近平总书记的重要讲话在“商会会长群”“商会会员群”“商会党员群”“商会书画院群”、洛阳信息港、《洛阳徽商》报等宣传媒体上全文转发，提出学习贯彻具体要求。这次全党、全国开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，商会党支部不等不靠，立即研究制定了教育方案，在会员中广泛开展教育活动。
    在学习新知识方面，洛阳市安徽商会先后组织6次大型演讲活动，召开了4次科研会议，丰富了广大会员的新知识。商会先后举办了5次法律知识培训班。商会的法律顾问，每年都为会员上法制课2次以上，还组织广大会员参加法院的开庭旁听，增强法律意识。在学习业务方面，商会党支部针对广大会员经济基础知识相对匮乏，对国家经济工作的政策、政治经济理论了解掌握甚少的情况，经常组织广大会员加强政策、业务、政治、经济知识的学习和技能培训，会员素质得到全面提高。
    理论联系实际 加强作风建设
    2014年-2018年，洛阳市安徽商会组织广大会员学习23次，研讨新时代、新常态经济发展的特点、规律，引导广大会员抢抓机遇，树立和践行新经济理念。商会常务副会长茹体伟在发展企业时及时调整经营思路，把单一的销售中草药，改为生产、销售一条龙，投资2个亿元，征地50亩，成立了河南尚华堂药业有限公司,新建一家中药制药厂，研制出了饮片等20多种中成药，开创了中药种植、生产、销售一片新天地。该商会党支部紧紧围绕会员企业转型升级、高质量发展、政企关系、优化环境、权益保护、降低实体经济成本、会员的思想政治状况等内容以及广大会员关心的热点难点问题，开展调查研究，建言献策。先后撰写出调查成果21篇，提出指导性意见236条。
    商会党支部把党员、会员的作风纪律培养贯穿到平时的管理教育之中，延伸触角，追踪管理，从日常抓起，从点滴养成，培养良好的思想、工作、生活作风。商会党支部先后组织了三次大型诚信演讲活动，每年自下而上地评比出一批诚信单位和个人，对商会企业守法、诚信起到了积极的引导和榜样作用。
    开展大走访 倡导正能量
    商会每年都组织3－4次大走访、大调研活动，每年到会员单位走访率达到86%以上。通过实地走访调查研究，商会先后撰写了《安徽商会中小企业在发展中存在的问题及对策》、《进入新时代，树立十种观念，开创商会工作新局面》、《谈谈如何加强商会党建工作》、《针对特点抓教育，创新思路见实效》、《谈谈商会如何发挥作用一点思考》等5篇调研报告并受到洛阳市工商联和河南省工商联的信息采用。
    商会成立了徽商书画艺术院，党支部充分利用这个平台，广泛开展文化活动。一是送文化进企业。现场作画写字，为会员单位写字、绘画320多幅，活跃了会员单位的文化生活。二是参加市工商联等上级机关组织的书画展共5次。河南省政协为纪念改革开放40周年，印制大型纪念册，商会送选的三幅字画均编印入册。三是与兄弟书画院共同举办书画笔会，以笔互动，以画交友，提高了商会书画院的知名度。四是开展书画进军营，军民鱼水情活动。每年8月1日，商会都组织书画家以捐赠和现场创造形式到部队慰问，与官兵互动，共庆八一建军节，受到官兵热烈欢迎。
洛阳市安徽商会党支部先后组织不同类型的公益事业活动达97次，参加会员达210多人次，向贫困山区和学校捐款捐物达1790余万元。商会与6所小学、1所中学建立了助学联系点，先后资助6名特困大学生。商会副会长刘正义一次性捐赠新安县曹村中学336万元，还被多家媒体争相报道。
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全国工商联烘焙业公会：推动喜饼业贯彻产品为王理念
    由全国工商联烘焙业公会中华喜饼文化研究院及爱哆哆喜饼联合主办的第一届“88喜饼文化节”于8月8日在江苏省溧阳市举办。出席本届喜饼文化节的有全国工商联烘焙业公会秘书长康黎娜，北京大学中文系副教授博士生导师王娟，天猫食品休闲零食资深运营专家得文，素造工业设计有限公司创始人麻锐，中国台湾喜饼产业专家伊莎贝尔联合创始人黄进发，豫园股份战略投资部执行总经理莎莉娜，天猫休闲零食糖果行业运营专家寒晔，福建省大国良品食品董事总经理汪伟。
    活动当天议程满满，主要分为行业研讨论坛、2019年度爱哆哆结婚新品发布会及订货会两大板块。来自全国各地300多名喜饼、喜铺行业资深代表及新生力量，爱哆哆优秀经销商共聚一堂，聆听了各位专家带来的精彩演讲和对未来喜饼产业发展的趋势研讨，进而对喜饼未来发展给予更多期望。同时，爱哆哆结婚新品亮相及订货会环节，更将此次发布会推向高潮，会议将“新喜饼”进行重新定义，并丰富了结婚场景的喜事回礼新选择。
    喜饼行业未来可期
    2019中国喜饼行业研讨论坛以“新时尚新趋势新喜饼”为主题展开研讨，全国工商联烘焙业公会秘书长康黎娜以议题《未来中点复兴和喜饼创新之路》展开，阐述了行业推动中点复兴的初心、对复兴崛起的决心和如何健康有序的践行发展提出了新的思维，并表示希望未来在全国工商联烘焙业公会中华喜饼研究院周普院长的带领下，让驱动行业发展的爱哆哆延续这份有爱的事业。
    北京大学中文系副教授博士生导师王娟以《中国婚礼文化的寓意解读》为演讲主题，提出了敬畏传统、守候传统、再创传统的高度思想，让当代年轻人了解传统传承的重要性。
    素造工业设计有限公司创始人麻锐在会上提出了本届结合爱哆哆喜饼新品发布一个新的创新点——“沾沾字喜”，从文字的寓意上，除了能表达文字本身，再如何传递有喜温度；每个字都可以与喜事产品相结合，做到了产品与场景充分融合的效果。
    天猫食品休闲零食运营专家得文发布了天猫未来战略层面的下一步计划，天猫主导打通线上线下达成闭环营销，超过产品本身来理解喜事需求，为线上线下同频赋能给予支持。本次论坛分享为喜饼发展战略方向提供了更多新思路，包括店铺2.0升级等，标志着一个新的喜饼蓝海和高红利阶段的到来。
    圆桌论坛上，在全国工商联烘焙业公会中华喜饼文化研究院院长、爱哆哆品牌创始人周普的邀请下，中国台湾喜饼产业专家伊莎贝尔联合创始人黄进发、豫园股份战略投资部执行总经理莎莉娜、天猫休闲零食糖果行业运营专家寒晔、福建省大国良品食品董事总经理汪伟四位行业大咖就“喜饼未来的地位和机会”做了深度探讨。让大家对未来喜饼产业的发展有了更加深入的理解和更高愿景的期待，同时爱哆哆将在未来幸福产业、喜事产业的布局上，继续践行行业使命，引领行业进步。
    升级城市合伙人机制
    发布会进行时，爱哆哆对合伙人机制做了2.0版本的升级，爱哆哆城市合伙人的价值观是：共创共担共享。城市合伙人制度的提出是为创造超百亿喜饼文化合伙平台的愿景达成提供长期发展的战略支持，爱哆哆主张为合伙人合伙，为奋斗者奋斗，请更多有志之士加入其中践行愿景达成，具有长期目标性的战略意义。
    随着会议议题的推进，“东方喜事，中国喜饼”爱哆哆2019结婚喜饼发布会暨订货会终于揭开面纱，并一度将会场热情推向高潮。结婚喜饼发布会以中式国风唯美舞蹈，舞姿刚柔并济吊足胃口，新品亮相着重将国风和国韵、龙凤系列做了重要展示，现场掌声不断，赞誉连连，此次中式明星新品的创新研发开创了爱哆哆喜饼在结婚领域的新章程。
    看过本次结婚国风国韵和龙凤系列，与会嘉宾移步至订货会现场一赌全系列风采，西式礼盒分为田园系列、森系少女系列、少女心主题系列、手绘主题创意款和两款全新单品，分别为海岛主题单品和香槟金主题单品。西式系列典雅清新，爱哆哆结合年轻人时下流行趋势，给了不少与会嘉宾惊喜。九喜八饼的创新演绎让嘉宾们眼前一亮，用“造字”造就属于爱哆哆的文化载体，与会嘉宾纷纷表示了对创新意义的高度赞同。
    全国工商联烘焙业公会表示，首届喜饼文化节吸引多位重量级行业大咖齐聚于此，看到了喜饼行业的颠覆性变革和长期价值。“未来爱哆哆将用品牌力、营销力、供应链能力来驱动行业进步。爱哆哆将坚守长期主义，用长期主义的思维心态静下心来沉淀消费者的本质变化。爱哆哆开创的合伙体系将在未来与更多有志之士紧密团结，共同打造喜饼产业线上线下的共生系统，以实际行动践行创造超百亿喜饼文化节合伙平台的愿景，达成让人与人之间更有爱的使命。爱哆哆将持续推进喜饼文化节的未来意义，让每年的8月8日都有爱哆哆爱的陪伴。”周普对未来战略给出了明确的方向。
作为全国工商联烘焙业公会中点复兴团队成员，本次爱哆哆喜饼文化节不仅贯彻了产品为王的理念，而且也通过打造情景、打造文化故事，为行业延伸了新的思路，也通过探讨喜饼趋势与动向，给业内带来更具价值的观点。真正传达了敬畏传统、守候传统、再创传统的思想。
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