江苏：泰州市海陵区工商联 “四联四建”架起服务“连心桥”
　　“海陵区工商联以服务发展作为第一要务，不断增强服务意识，深化服务内涵，改进服务手段，提升服务水平，打造服务品牌，为民营企业提供全面优质服务，最大限度地把广大民营经济人士团结起来，努力寻求最大公约数，画出最大同心圆”。日前，江苏省泰州市海陵区委统战部副部长、区工商联党组书记蒋金荣这样说。
　　蒋金荣说，海陵区工商联通过“四联四建”架起了服务“连心桥”。
　　一是会企联动，建设诉求反馈平台。近年来，海陵区工商联多次组织开展民营经济营商环境、减税降费政策落实情况等专项调研活动，通过走访、座谈、问卷调查等方式，摸排民营企业生产现状、政策获得情况、困难问题等，撰写《海陵区民营经济发展形势及营商环境》等调研文章10多篇。作为江苏省民营企业调查点首批试点单位，海陵区工商联通过线上、线下调研相结合的方式，及时反映全区民营经济发展的制约瓶颈和要素需求，主动向上呼吁，争取更多政策支持，把调查点工作打造成民营企业发展的“晴雨表”、民营企业家思想状况和利益诉求的“显示器”。海陵区民营企业调查点工作先后被江苏省工商联表彰为先进单位和示范单位，被全国工商联表彰为2021年度先进示范单位。
　　二是政企联动，构建亲清政商关系。海陵区工商联建立健全民营经济统战工作协调机制，开展“民企服务月”主题活动，打造“政企面对面”“企业家沙龙”“纳税人之家”“劳动关系三方协作机制”等服务品牌，多渠道推进政企互动。联合区发改委、工信局开展政策解读会，全方位解读国家、省、市、区有关减税降费、产业发展扶持、科技创新奖励等惠企政策；联合区税务局开展“纳税人之家”网格化服务；联合区科技局开展“三走进三服务”院士专家科技联姻活动、科技创新奖励扶持政策宣讲会；联合区住建部门探讨行业政策的制定和落实，助推本土建筑企业健康发展；会同区人社局、工会、工信局等部门推动和谐劳动关系纵深发展。
　　三是法企联动，建设涉企法律服务平台。海陵区工商联加强与公检法司以及律师事务所的沟通、协调与配合，通过多样化的法律服务，培养和增进民营经济人士法律意识、维权意识和自我保护能力，有效避免企业经营“踩红线”“碰雷区”。与区司法局联合开展“法治体检”活动，结合“产业链+法律服务”专项行动，建立“万所联万会”机制；与区检察院联合开展“检企同行”“检察开放日”等活动；与区法院联合开展“法律护企”活动；与公安部门联合开展涉黑涉恶线索摸排工作；联合区劳动人事争议仲裁院开展有关劳资纠纷应急和处理议题的企业家沙龙等活动，合力为海陵民营经济发展保驾护航。海陵区工商联在泰州市率先成立商会人民调解委员会和商会驻法院商事纠纷调解中心，为涉及民营企业的各类商事纠纷提供诉前调解。截至目前，商事纠纷调解中心收件2631件，调解成功700件，调解成功率26.6%，标的额达1.3亿元。海陵区商事纠纷调解中心被江苏省司法厅、省工商联表彰为“江苏省优秀商会调解组织”，被江苏省高院、省工商联确定为“江苏省重点培育商会商事调解组织”。
四是企企联动，搭建企业间交流合作平台。海陵区工商联按照“优势互补、信息互动、联动发展、实现共赢”的宗旨，与南京、苏州、南通等地区商会缔结为友好商会，服务民营企业引智、引才、引资。组织民营经济人士赴浙江上虞等地学习考察楼宇经济发展和民间融资服务中心运转模式，为主城区发展楼宇经济、破解民营企业融资难问题出谋划策；赴上海交通大学、张謇企业家学院参加“长三角一体化融合发展”“聚力转型促进高质量发展”等专题研修班，对标先进、开拓思路。联合区委组织部组织菁英企业家赴上海、浙江等经济发达地区开展学习、观摩，引导民营经济人士聚焦实业，做精主业，提升企业管理创新能力。组建北京、大湾区、上海、厦门、东莞、苏州海陵商会，加强地区间经贸交往，坚持以商引资，以商招商，助力海陵招商引资。
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