重庆抓商会建设 促有效覆盖 助赋能升级
重庆统战系统“服务高质量发展商会建设年”总结会暨2022年商会建设工作部署会于近日召开。会上相关区县工商联和商会作了交流发言。本报今天起在《渝商视窗》连续刊登本次会议的发言材料。
    2021年，重庆市九龙坡区工商联深入贯彻落实党的十九大以及十九届历次全会精神，牢牢把握“两个健康”工作主题，扎实开展“服务高质量发展商会建设年”活动，全力推进工商联组织和工作在非公有制经济领域的全面有效覆盖，以高质量商会建设服务高质量经济发展。
    抓基层打基础
    持续推进商会组织扩面提质
    一是稳步推进商会组织覆盖。聚焦全区主导产业和支柱产业，新组建软件信息和大数据商会以及门窗商会等2个行业商会，同时完成大健康产业商会、建筑商会、餐饮商会前期筹备工作，拟于近期成立。目前，九龙坡区行业商会已覆盖全区50%以上民营企业较集中的行业和新兴产业领域，全年发展新会员900余名，登记注册会员数突破1万。
    二是积极开展商会规范化建设，推动商会全面健全法人治理结构。一方面对新建商会实行“三同步”，即商会成立、登记注册和党组织建立同步进行。另一方面，协调区民政部门，积极探索异地商会登记注册，去年完成了3个已建异地商会的登记注册。目前，九龙坡区登记注册商会已达34个，占比85%，镇街、行业商会全部完成登记注册，预计在两年内完成全部商会登记注册工作。
    三是突出培养年轻一代企业家。大力推进年轻一代民营经济人士成长工程，在基层商会组建青年企业家委员会7个，组织区青商会开展学习教育和交流活动12次，指导区青商会与巴南、渝北、渝中区青商会缔结友好商会，推荐20余名青年企业家参加各级各部门组织的青创班、EMBA、企业管理转型升级等研修班培训。
抓党建促会建
    积极推动商会工作有效覆盖
    一是全面推进党建工作“两个覆盖”。去年新成立商会党组织4个，目前商会党组织数量达30个，占比75%，新发展民营经济人士党员12名，党员人数达429个，对尚无组建党组织条件的商会选派党建工作指导员，实现了党的组织和工作全覆盖。坚持开展书记述职和党务工作培训、评选表彰等系列活动，推动商会党建工作全面提升、全面过硬。二是指导建立以党建促会建制度机制。实施党组织负责人与商会领导班子成员“双向进入、交叉任职”，支持党组织负责人参与商会重大事项决策；引导商会探索党组织年度工作计划与商会年度业务工作计划同步谋划，党建日常工作与商会业务工作同步展开，实现党建会务两结合、两促进、两提高。充分发挥商会党组织政治核心作用，持续深入开展以党史为重点的“四史”宣传教育，组织各基层商会、300余名民营经济人士前往革命先烈故居和革命教育基地开展学习教育。
    三是完善商会考评体系。充分发挥我区“商会专项工作经费”的积极性作用，按照“四好”商会标准对所属商会全年工作进行量化考评，并以考评促发展，持续激发商会组织活力。
    树品牌强示范
    全力助推商会建设创新发展
    一是打造商会品牌，培育示范商会。积极培育先进商会文化，开展“一商会一品牌”创建活动，目前浙江商会“一远一近、一少一老”公益品牌、二郎商会“政府·商会共建服务辖区企业”工作品牌、黄桷坪商会“黄桷书香”人文品牌等商会品牌建设已逐步凸显。
    二是凝聚多方合力，助推经济发展。大力推动商会组织发挥“联”的作用，体现“治”的作为，做好“引”的文章，积极引导商会聚集产业助推区域经济发展。目前，九龙坡区设计产业商会、门窗商会、五金机电行业商会等商会已组建了产业联盟、技术联盟、跨行业共享联盟等。同时，高端制造业商会主持编撰全区工业运行情况月刊，道路运输行业商会承接了交通部门的运营车辆实时监控等职能转移。
下一步，九龙坡将加大组建商会的力度，重点在全区主导产业、支柱产业中组建一批具有较强代表性和影响力的行业商会，进一步夯实工商联的基层组织和工作依托。（作者系重庆市九龙坡区委统战部副部长、区工商联党组书记）
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