湖北：工商联干部要用心用情为民营企业家服务
到工商联工作几年来，我走访调研了不少民营企业，经常与企业家座谈交流，对他们的所思所想有了一定的了解，对民营经济的发展规律和工商联工作形成了一些思考，特别是在贯彻落实习近平总书记关于民营经济统战工作的重要指示精神、服务民营企业家方面做了一些工作。多年工作经历让我切实感到，我们应该用真心、真情更好地关心、服务民营企业家。
民营企业家是社会的宝贵财富
新冠疫情发生后，民营企业面临前所未有的压力。在省委省政府的领导下，湖北民营企业家讲政治、顾大局，带领企业团结协作、攻坚克难、奋力自救，积极捐款捐物，为打赢疫情防控阻击战提供了有力的物质支撑，为湖北疫后经济重振、经济重回“主赛道”作出了重要贡献。
从16世纪诞生“企业家”这个名词开始，企业家就被打上了“冒险者”“经营者”“资本家”“创新者”的烙印。我认为，企业家是参与劳动的资本家，协同资源，带领团队，实现企业目标；企业家是经营中的决策者，选路线、定产品、应对困难，都需要企业家深思熟虑后拍板决策；企业家是生产中的创新者，在激烈的市场竞争中，企业家必须善于发现新的商机，采用新的技术，才能立于不败之地，因此企业家天然就有爱冒险、敢折腾的特质，是企业创新的灵魂；企业家还是跑不掉的风险承担者，没有毫无风险的企业，企业都是在克服困难中成长，一旦企业遇到危机，企业家要为最坏的结果负责任；企业家是生产要素的组织者，是企业发展的灵魂，是我们社会的宝贵财富，更是这个社会的稀缺资源。
当前，经济运行面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，急需激发市场活力、壮大实体经济、推进产业基础高级化和产业链现代化。作为中国特色社会主义市场经济中的特殊要素资源，民营企业家对于经济发展有着不可或缺的重要作用。
四个方面服务民企工作
过去五年来，湖北省工商联先后2次获评全国优秀省级工商联、省目标责任制考核“先进单位”、省管领导班子年度考核“优秀等次”。投诉服务体系建设、亲清政商座谈会、全省民营经济运行指数和景气指数、商会组织建设等工作形成品牌。湖北省工商联领导班子在服务民营企业家方面，围绕举旗子、抓队伍、守阵地、搭台子四方面做了一些工作，受到全国工商联和省委、省政府的肯定和表扬。
举旗子。始终坚持政治引领，教育引导民营企业家听党话、感党恩、跟党走；立足培根铸魂，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主线，特别是深入学习领会习近平总书记系列重要讲话精神，引导民营企业家全面系统学、深入思考学、联系实际学。组织十几支小分队，宣讲党的十九大和十九届历次全会精神，以弘扬企业家精神为重点，加强民营经济人士思想政治建设，服务民营经济高质量发展。以“不忘创业初心，接力改革伟业”为主题，主办全省年轻一代民营企业家理想信念报告会，持续不断强化年轻一代企业家的教育培养。我们欣喜地看到，在脱贫攻坚、公益慈善、疫情防控中，处处都有民营企业家的身影，理想信念教育在湖北民营经济领域有了较好的反馈，取得了良好的社会反响。
抓队伍。2017年湖北省工商联制定出台《全省工商联系统服务供给侧结构性改革促进“两个健康”的意见》，探索建立贴近民营经济人士需求的服务模式和运行机制。湖北省工商联分三批培训全省市县工商联主要领导，加强“五好”县级工商联建设。截至2021年底，103个县级工商联全部被确认为省级以上“五好”工商联，工商联直属商会发展到70多家。全省成立乡镇街道商会1055家，覆盖率85.8%；依法登记653家，登记率61.9%。大力推进湖北省楚商联合会建设，使其成为推动湖北高质量发展的重要力量。
守阵地。号召全省各级工商联抓好商会、民营企业党组织建设，立足基层党组织贯彻落实党的方针政策，强化理想信念教育；落实会领导、机关干部联系企业家制度，鼓励机关干部进企业、进商会、进基层，培养干部职工的“四种能力”，在机关营造想干事、敢干事、会干事的良好氛围；召开全省工商联组织工作会议，加强各级工商联标准化建设和组织力建设，着力构建体系健全、结构合理、运行高效的组织，形成网格化工作格局。同时，加强县级工商联建设，明确工作举措和发展目标。这些都为守好阵地打下了坚实的基础。
搭台子。我们牵头组织了30场亲清政商座谈会，邀请省直部门、地市负责人与民营企业家面对面；健全完善省领导联系省外湖北商会制度，积极落实省领导联系重点民营企业制度；在省工商联的建议推动下，省委省政府每年都拿出名额，邀请民营企业家参加省委经济工作会议；出台涉企政策前，省里都会主动征求民营企业和商会的意见；与公检法司实现联系沟通机制全覆盖，推动全省非公有制企业投诉服务体系建设。在湖北遭遇新冠疫情后，我们积极争取全国工商联支持，连续两年开展“知名民企湖北行”活动；在疫后重振的关键期，举办第五届楚商大会，为民营企业发展搭建商业平台。
几点思考
用心用情服务民营经济发展和民营企业家，需要真正认识到企业家的稀缺性和重要性，培养和提高我们的服务本领。
搭建好“联”的网络。为企业家创造良好的营商环境，需要党和政府的强力推动、政府各个部门的联动。工商联应做好建言献策、上传下达、左右沟通的工作，让政企联系更紧密、沟通更顺畅。
积蓄好“合”的能量。抓好自身建设。我们干部的素质高了、能力强了、责任心上去了，服务企业才更有针对性。在此基础上，我们要走得出去、请得进来。内外兼修，才能在服务民营企业家的工作中做到心往一处想、劲往一处使。
发挥好“会”的作用。发挥好执委会、常委会、主席会职责，推进班子履职尽责制度化、规范化、科学化。发挥用足总商会作用，完善省内外、海内外楚商组织体系。全面推进所属商会建设，在“六有”“四好”上下功夫，进一步做好亲清政商座谈会、楚商大会等品牌。
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