句容市激发“商会+”发展活力 扩大服务领域 创新服务形式
江苏省句容市工商联围绕打造最优营商环境的创新创业名城目标，激发“商会+”发展活力，不断推动“融入南京、接力镇江”走深走实，为民营经济发展提供强劲动力。
　　“商会+金融”搭建银企合作平台
　　贷款难、贷款贵，一直是困扰小微企业、个体工商户的问题。句容市工商联秉持“融”的理念，形成了“商会+银行”银企合作新模式。近日，“宝华镇商会+宝华小微企业促进中心”达成合作，签订了战略合作协议，句容农商行向该商会预授信10亿元，惠及数十家企业。
　　江苏帅创电子科技有限公司成为首批获益对象，该企业是一家智能制造企业，专业从事PCB表面自动贴装、加工业务，基板组装测试业务。“资金不足是我们企业最愁的事，通过商会得知这个政策后，我立马报名加入，成为首批签约企业，很快就获得300万元贷款，购买了1条智能生产线，产能提高20%。”公司董事长罗庭峰说。
　　据介绍，“商会+银行”金融创新合作平台搭建后，对宝华镇商会会员单位全面整体授信，提供授信、担保、贷款一揽子金融服务，更好地突破宝华镇小微企业、个体工商户金融服务瓶颈，是宝华镇商会在直击实体经济痛点、难点、堵点问题上的务实之策，更是优化营商环境、优化服务提升的创新之举。
　　截至目前，句容市工商联已促成全市13家商会与5家银行达成战略合作，惠及商会会员企业1200多家，签订协议金额104.5亿元，预授信14.66亿元，发放贷款11.3亿元。
　　“商会+招商”放大以商引商作用
　　“我们公司迁建能够这么顺利的办成，多亏了后白镇商会。”江庆说道。因城市建设原因，江苏一马先包装有限公司对外发布了需要迁建的信息。得知这一信息后，后白镇商会主动为政府招商引资提供线索，协助做好企业与政府间的对接联系，向企业详细介绍后白镇营商环境，邀请企业来后白镇考察，帮助协调搬迁程序，全方位做好企业落户的各项手续，推动一马先包装有限公司落户。
　　“在企业落户过程中，我们协助企业办理项目对接、选址、协议签订、企业注册、入驻等一系列工作。”后白镇商会会长袁旭贵说，在企业成功落户后，公司新厂房办公场地装修，需要寻找临时办公场地。为此，后白镇商会主动上门对接、沟通协调，及时解决了该问题。与此同时，后白镇商会还协调解决了企业的用水用电和招工等问题，将符合条件的员工优先推荐给用人企业，企业享受到了实实在在的便利服务。
　　政企合作牵线搭桥，助力优质项目落户的不止后白镇商会一家。几年来，句容市工商联所属商会充分发挥招商信息员作用，积极推介句容营商环境，提供招商线索，推动落户项目累计投资超10亿元。
　　“商会+引才”让人才招得来、留得住
　　句容市工商联常态化开展“五送五助”服务民营企业和“我为群众办实事”活动，问企情、解企难、帮企稳、助企进，调研了解到广大民营企业存在“招工难，引才难”问题，句容市工商联联合有关部门，在今年春节期间举办“春风送暖、助企发展”系列专场招聘会，并带动基层商会在各地开展招聘活动。
　　据不完全统计，春节假期以来，句容市工商联累计举办线下招聘会7场，线上招聘5场，全市400余家企业提供了1万多个岗位供求职者挑选，达成就业意向3000多人。
　　为了把人才留住，句容市工商联联合房地产企业推出人才购房优惠，以“房”留人；联合银行推出信贷产品，解决购房资金困难；牵线团委开展青年联谊，为单身青年人才婚恋营造环境。
句容市工商联充分履行对商会组织的指导、引导、服务职能，开展“商会+党建”“商会+培训”“商会+调解”“商会+帮办”“商会+信用修复”“商会+合规建设”等多项服务活动，进一步提升商会影响力，增强会员企业的获得感。
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