广泛调研 创新服务 推动民营企业健康发展 ——增城市工商联服务管理民企探索
近年来，随着不断深入的体制改革和经济开放，我市民营企业迅猛发展，到2012年有个体私营企业59007户，其中民营企业1964家，其中规模以上796家，产值超亿元的97家，民营企业经济比重已占全市经济总量的51.05%。但资源约束逐步加大、融资渠道狭窄、自主创新能力薄弱等困难和问题，给民营经济发展带来瓶颈。非公有制经济举足轻重的发展，从地方到国家经济都占重要比例。工商联作为党和政府联系非公有制人士的桥梁纽带、政府管理和服务非公有制经济的助手、会员企业维护合法权益的忠实代表，肩负着统战性、经济性、民间性的特点服务职能。
增城市工商联目前有会员3312人，其中执委以上班子成员270人；下属基层商会20个，其中镇街商会9个，行业商会2个，异地增城商会7个。去年以来，增城市工商联在围绕市委市政府中心工作，服务大局，开展广泛调研活动，创新服务方式，推动民营企业健康发展，确保非公有制经济健康发展和非公有制人士健康成长，为增城经济的发展做了大量的工作，取得了一定成效。
一、深入基层调解 摸清会员情况
为了做好民营企业的调研探索工作，我会首先从深入基层调研工作入手。一是日常的广泛调研工作，了解会员和会员企业的情况；二是分工负责，深入各基层商会（协会）和重点的会员企业调研，听取企业在市场活动中的意见和建议，详细了解企业在经营市场、生产市场、用工市场、流通市场等情况。通过调研，发现会员企业管理和市场运作中的问题，为帮助企业解决问题、完善和建立行业自律体系、完善会务管理与服务、形成情况上报或提案等，提供现实的综合性情况。
二、指导行业商会 健全行业规章
在调研中，我们发现：我市民营企业已占全市经济总量过半，尤其是汽车制造及其后服务业和牛仔纺织服装制造业，2012年已占全市支柱产业产值的86.24%，两项产业产值达810.8亿元，占全市工业总产值47.31%，但行业的自律管理将制约着其发展。为加快这两个行业的健康发展，分别对“增城市新塘洗水印染行业商会”、“增城市新塘牛仔纺织服装协会”和“增城市汽车空调行业商会”的行业自我管理的指导，引导其在发展中做好行业管理规范化，在做强做大中树立标杆，同时抓好自律体系建设，指导和协助其制订行业守则，组织进行市场活动范围、涉及法律、企业管理等方面的研讨，促进企业在经营理念、守信意识、质量意识、法制管理、员工管理等自律管理上水平。推进了行业依法依规进行经营、生产，夯实了行业发展的基础。其次，通过采用年终考评、会员联谊座谈、部门联合工作检查形式，确保规章的落实，共同维护行业和公共利益。
三、分类指导会员 做好服务管理
在工商联系统中，会员遍布各行各业，特别是近几年来队伍不断壮大，集中开展会务活动比较困难，为了便于会员开展会务，加强沟通，我会先后采取两种措施：一是将执委以上的班子成员分成六个专业委员会，设专委会主任、副主任、联系人，各专委会根据各自的特点，开展各类专委会会务活动。克服了过去的困难，有效地推动了会务服务的有声有色的开展。二是根据经济性的特点和抱团共赢的需要，建立VIP会员卡制度，倡导全体会员共同参与，共享共赢内部资源，增进会员之间了解和共识，营造了诚信、互惠、发展、共赢的良好平台，为创新服务我市民营企业健康发展和民营企业家健康成长，作出努力。
四、依法维护权益 积极参政议政
一直以来，我会根据工商联的统战性、经济性、民间性这一“三性”特点，在依法维护非公有制经济单位、个人的合法权益中，充分发挥自身职能，着重抓好几项会务工作。一是通过调研，将收集的情况和意见，结合会员中的人大代表和政协委员的意见和建议，形成书面调研报告或提案，向同级政府提交。2011年以来，累计有《营造良好投资环境，确保民企留得住有发展》、《增城汽车空调行业，发展情况调查》等调查报告、提案、建议共19篇。为市委、市政府科学决策提供可靠依据。二是通过调研，利用增城市民营企业投诉中心（总商会维权部）的平台，接受和处理民企的投诉、受理企业维权事宜。两年来，据不完全统计，接待来电来访的法律咨询、维权指导等服务830人次，先后受理31名会员就有关经济合同纠纷、工程合同纠纷、死亡事故责任纠纷、劳资纠纷等方面的成功维权33起。有效地化解社会矛盾，维护了会员的合法权益，伸张了会员的诉求。
五、开展各类活动，推进事业发展
近年来，我会通过实际调研，从调研中发现会务的服务角度和服务的抓手，从而有针对性地创新服务大局、服务会员、做好创新的会务管理，开展各类主题实践活动，推动民营企业的健康发展，主要表现在以下几个方面。
一是每年农历新年举行北京等七个异地商会的新春联谊会，筑起政府领导与外出经商务工人员500人同贺新年共话增城的平台，为增城经济发展凝心聚力。
二是围绕政府重大决策部署，组织主题论坛、报告会、讲座活动，将政府的主张、举措贯彻到民营企业中去。如举行企业如何转型升级、建设广州增城副中心、“三打两建”和规范整治“散小乱”生猪养殖场等，累计组织1170人次宣讲活动。
三是组织会员参与经贸交流合作和会员间经济文化交流活动，获取商机信息。据统计，两年来共主办经贸交流合作活动两场77人次；会员企业管理交流活动7场310人次。
四是根据市社工委的安排，以新塘商会为依托，成立“新塘商会大墩工作站”，明确领导分工，派出专人驻站开展工作，参与大墩村社团组织建设等一系列相关工作。
五是开展法律宣讲活动，将企业关注的国家《公司法》、《劳动合同法》、《社保法》和有关《刑法》修正案等法律、法规，通过专题讲座、座谈解读等形式向会员免费培训宣讲，提高会员的法律意识，减轻企业在经营管理中的法律风险。近两年来，在全系统共举办有关防范法律风险的讲座、座谈解读活动11场670人次。为我市民营企业依法经营、诚信经营，夯实了基础。
六是开展企业上市法律服务，推动我市企业转型升级。两年来，我会瞄准“爱奇”等级六家实力较强的会员企业，大力争取市金融办的大力支持，先后通过座谈会，专题讲座等形式，引导企业上市培育辅导。为推进企业现代化管理，打造增城民营企业知名品牌，促进企业向现代化推进，作出应有的努力。
今后，我会将继续加大民营企业的发展，围绕非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长，创新社会管理服务，为增城经济的蓬勃发展作出应有的贡献。
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