四川：巴中市工商联实施“好差评” 倒逼“好服务”
　　四川省巴中市工商联积极探索建立综合评价机制，实现营商环境“好差评”与政务服务“好差评”深度融合，两评合一，倒逼各级各部门改进工作、优化服务，进一步深化亲清政商关系，推动营商环境持续向好。
　　“五评”机制倒逼政府“好服务”
　　巴中市工商联创新评价机制，精准确定评价对象，将巴中市112个单位确定为评价对象，并根据职能、行业特点分为区县政府、行政与司法机关、管理服务单位、金融服务企业、其他服务企业5类，分别考评。巴中市工商联还多方汇聚评价内容，每季度采取“过程评价+现场评价+三方评价”的方式，对政务服务满意度、企业家感受和营商环境关键指标进行评价，让评价内容既体现办事群众体验和企业综合感受，又融合专业评估机构意见。同时，巴中市工商联分类确定评价等次，将各评价对象的过程评价、现场评价和三方评价得分按40分、40分、20分的比例折合计算综合得分，并按2：3：4：1的比例，按得分从高到低分类确定“好”“较好”“一般”“差”等次。
　　巴中市工商联全面引入四川省政务服务“好差评”评价指标体系，将政务服务评价满意率、评价数据归集率、大厅评价仪覆盖率、主动评价率、差评按期整改率、“12345”政务服务热线办理满意率作为过程评价内容，实现了对政务服务受理办理、绩效跟踪全过程的监督。在拓宽评价渠道方面，巴中市工商联投入资金200余万元购置评价仪934台，配置到全市所有政务服务、便民服务窗口，将政务服务“好差评”系统部署到各政务服务信息平台，实现了政务服务评价数据线上线下自动采集，评价入口市、县、乡全域覆盖。为了确保评价的广泛性，巴中市工商联每季度随机抽取规上限上企业代表40名、中小微企业代表20名、个体工商户代表10名、党代表10名、人大代表10名、政协委员10名，共100名代表组成的评价“百人团”。评价代表根据自身对112个评价对象服务质效的感受，现场评价打分，参评代表对评价对象不了解的可以在限额内选择弃权。
　　巴中市工商联引用专业评价报告，以国家、省发布的营商环境年度评价报告、季度评议结果为评分依据，根据全市开办企业、申请建筑许可、获得电力供应、注册财产、获得信贷、投资者保护等18个指标在全省的排名情况为45个责任单位量化评分。巴中市工商联还细化单位责任评分，根据评价对象所负责的单项指标在国家、省营商环境评价中排名位赋分；同一评价对象涉及多份报告、多个指标的平均计分；同一指标涉及多个评价对象的，各责任单位根据工作情况分解所扣分值。此外，现场测评委托第三方机构组织，运用电子评分系统无记名打分、实时亮分、自动统分，动态显示排名。参评代表的抽取和现场集中测评由市纪委监委派人全程参与监督，评价结果及时向社会公开。
　　巴中市工商联每季度综合评价结果均向市委、市政府报告，抄送市纪委监委、市委组织部、市目标绩效办备案，并与被评价单位年度综合目标绩效考核挂钩。严肃惩戒，倒逼整改。评价对象季度综合评价1次被评为“差”等次的，由市委、市政府分管领导对评价对象班子成员进行谈话提示，并向市委、市政府作出书面整改承诺；当年连续2次被评为“差”等次的，由市委、市政府主要领导对评价对象班子成员进行谈话提示，单位主要负责人在媒体上作出整改承诺；当年连续3次被评为“差”等次的，年度目标绩效考核不得确定为优秀等次，属驻巴单位的将评价结果抄报其上级主管部门。
　　“好差评”评出政商关系新气象
　　截至目前，巴中市已有4个单位被评为年度优化营商环境建设标杆单位，4个单位被市委市政府主要领导谈话，30个单位班子成员被市委、市政府分管领导谈话提示。各地各部门以“好差评”为镜，有的放矢转作风，“庸懒散浮拖”等问题得到较好解决。
实施“好差评”以来，全市政务服务事项“最多跑一次”“网上办”“一次办”比例达100%，全程网办率达92.1%。许多在“好差评”中排名较后的部门积极采取各项举措，不断激发了民营经济发展活力，2020年，全市新增民营经济市场主体2.1万户，总户数增长15.1%。
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