嘉兴市勇当商会改革发展排头兵
以奋力打造“红船精神引领、服务发展高效、自律规范一流”中国特色商会组织为目标，围绕出台一个办法、搭建四大平台、深化五项机制，嘉兴市工商联今年以来扎实推进浙江省工商联工商经济类商协会归口管理试点工作，探索形成“145”服务管理商会工作新格局，勇当商会改革发展排头兵。
　　“嘉兴商会改革和发展能取得一点成绩，党委政府支持是前提，商会内生动力是根本，会员积极参与是关键。”嘉兴市委统战部副部长、市工商联党委书记张建生表示，嘉兴市委、市政府支持工商联所属商会改革发展工作，思想解放、敢为人先，授权市工商联为经济类行业协会商会业务主管单位，为工商联归口管理工商经济类商协会提供广阔的舞台。“此外，工商经济类商协会充分发挥商会组织的独特优势和作用，推动会员积极参与各项活动，利用企业自身特点，提供各类资源，支持商会建设，合力落实‘两个健康’工作主题。”
　　详解"145"工作新格局
　　深入贯彻落实中央、浙江省委关于工商联所属商会改革发展的决策部署，结合嘉兴实际，由嘉兴市工商联牵头起草，与嘉兴市委办、市府办共同出台了《关于促进工商联所属商会改革和发展的实施办法》。
　　据了解，该文件强调在同级党委和政府的领导下，进一步明确工商联对异地商会和经济类行业协会商会的归口管理，承担履行业务主管单位职责。文件明确提出大力加强思想政治建设、加强商会领导制度建设、有效发挥商会职能作用、改革创新服务管理方式等四项改革任务，探索创新商协会治理和运行模式，加强商会自治法治德治建设，为商协会改革发展指明方向和营造良好环境。
　　与此同时，嘉兴市工商联还努力搭建四大平台：
　　搭建产教融合平台。嘉兴市工商联深入调研平湖高级技工学校德西福格“双元制”人才培养、海宁技师学院中法合作高技能人才培养等产教融合工作，指导市时尚产业协会探索产教融合基地建设，推动相关协会商会与嘉兴学院、嘉兴职业技术学院、嘉兴南洋职业术学院、嘉兴技师学院等，建立“企业进院校”“院校师生进企业”双向互动机制，通过共建课堂、共设基地、共办活动等，为企业定制培养适用人才。
　　搭建法律服务平台。建立法律风险防范服务站，开展“法官进商会”“检察官进商会”“警官进商会”等活动。嘉兴市工商联会同嘉兴市红船服务总联盟举办“劳动用工法律风险”专题培训，联合市中级人民法院召开民营企业家座谈会，协同市检察院开展“护航民营经济高质量、以案释法护企”活动，帮助民营企业筑好防范化解重大风险的法律屏障。
　　搭建金融服务平台。嘉兴市工商联与嘉兴银行签署了党建引领助推民营企业发展战略合作协议，所属8家商协会党组织与嘉兴银行8个支行支部签订基层组织结对共建协议，成为全市首批“党建+金融”两新组织示范单位，有8家企业通过授信签约首获“红色启航贷”3240万元。
　　搭建人才服务平台，鼓励商协会聘用具有职业资格证书或专业技术职称的专业人才从事秘书处工作，组织商协会参加“星耀南湖”精英峰会等选聘优秀人才。
　　除此之外，嘉兴市工商联全力深化五项机制--深化联挂指导机制，落实嘉兴市四套班子领导、工商联驻会领导联系商协会制度，今年已走访商协会93家（次）；深化评价激励机制，修订完善工商经济类商协会评价办法，增加奖励资金17万元，奖金总额达119万元；深化政会沟通机制，打造工商联界别议事厅，组织太阳能行业协会等开展3次专场活动，协调解决行业发展有关问题4个，通过商会服务联盟平台组织开展轮值活动11次，协调解决问题5个；深化互联互通机制，已举办市内异地商会联席会议3次和行业协会商会小组活动12场；深化培优育强机制，举办为期4天由50名商协会专职人员参加的素质提升培训班，鼓励引导商协会通过设立基金、专业化服务等方式增强自身造血功能，探索以商养会发展路径。
　　探索商会改革新路径
　　通过推进实施“145”服务管理新模式，嘉兴市探索商会改革发展实践取得了积极实效。
　　首先，商会自身建设有新提高。该市已有31家行业协会商会、异地商会、基层商会被授予市级以上“四好商会”，其中全国2家、省级7家、市级22家。已有45家市级商协会被认定为3A级以上社会组织，其中被认定为5A级社会组织的商协会11家、被认定为4A级社会组织的商协会17家、被认定为3A级社会组织的商协会17家。
　　其次，助力中心工作有新成效。主动服务“一带一路”、长三角一体化发展、乡村振兴和大湾区建设等发展战略，组织会员企业参加第二届中国进博会、第五届世界浙商大会。充分发挥各商协会的组织优势，参与承办投资推介会、经贸洽谈会12场，开展产业、项目对接11次，牵线引进项目22个、引进资金60多亿元，有效助推我市招商引智、招大引强工作。深入参与“千企结千村、消灭薄弱村”专项行动和东西部扶贫协作，结对丽水71个薄弱村，落实23个帮扶项目，为“消薄”工作取得阶段性成效贡献力量。
　　第三，构建和谐社会有新作为。各商协会积极组建人民调解委员会等调解组织，已成立调解组织20多个，聘任调解员100多名，聘请法律顾问实现全覆盖，调解案件50多件。引导会员树立“义利兼顾、以义为先”理念，增强共建和谐社会的责任感，开展形式丰富的公益活动，2019年度用于公益慈善金额达600多万元。嘉兴市温州商会募集400多万元在省民政厅注册成立嘉兴市温商慈善基金会，每年支出善款100多万元。嘉兴市湖北商会开展楚天和公益活动37次，受助人数达3000多人，捐资捐物超过30万元。嘉兴市河南商会连续七年开展育（豫）苗行动，惠及新居民子女550多名。
“下一步，我们将着力抓好商会人才队伍建设。”张建生告诉记者，通过建立商会人才培训基地，以期全面提升商会秘书处专职人员综合素质，同时还要引导商会增加自身造血功能；进一步推动政府职能转移或购买服务，鼓励商会主动承接政府职能转移或购买政府服务，增加商会经费来源；不断提升商会调查研究能力；举办商会专职人员材料撰写专题培训班，提高专职人员撰写行业统计分析、商会发展报告、提案和调研材料的能力等等。
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