深圳市工商联：坚定理想信念 开创美好未来
深圳作为全国改革开放的窗口、自主创新的排头兵，民营经济一直保持良好的发展态势。截至2014年初，全市民营企业已达62.7万户，比2009年增加近1.5倍，占全市企业总数的99.6％；实现生产总值6580亿元，约占全市生产总值的61％（不含金融业和房地产业）；全年上缴税收1468亿元，约占全市企业纳税额的51%；并且提供了全市80%以上的就业岗位。
近五年来，深圳市工商联（总商会）在市委、市政府的坚强领导下，紧紧围绕“三个定位、两个率先”的总目标，抢抓全面深化改革先机，凝聚改革共识，将促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长作为一切工作的出发点和落脚点，充分发挥党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带作用，政府管理和服务非公有制经济的助手作用，不断强化凝聚力、影响力和覆盖率，全力推动民营企业转型升级，提升质量和外溢发展，为深圳市全面深化改革作出积极贡献。
这五年来，深圳非公有制经济作为社会主义市场经济的重要组成部分，在经济社会发展全局中的作用越来越明显，非公有制经济人士作为党执政的群众基础和社会基础的地位越来越突出。2010年、2011年，中共中央、国务院以及广东省委、省政府先后出台“关于加强和改进新形势下工商联工作的意见”，这些文件是指导当前和今后一个时期工商联工作的纲领性文件，具有里程碑意义。
据了解，深圳市工商联（总商会）近五年共向国家有关部门推荐了2个国家级“星火计划”项目、6项“企业军民两用高新技术及产品”、14家“科技进步奖”企业，共有50多家企业入选全国民营500强，12名企业家获评“深圳经济特区30年30位杰出人物、30位优秀人物”等荣誉称号，30名会员企业家任市级以上人大代表、111名任市级以上政协委员，市级党代表中非公有制经济人士数量增加到27名。目前，会员数量已达17355家，比五年前增长44.6%。市工商联的“重点企业互保金业务”、“两新组织党内关爱扶助金”被评为全国工商联（商会）工作“十大亮点”，深圳市工商联工作迈上了新台阶。
“一体两翼”模式成亮点
创新“一体两翼”工作模式。深圳市工商联（总商会）“一体两翼”新模式是在坚持工商联党组为领导核心，坚持统战性、经济性、民间性“三性”辩证统一的前提下，以总商会为总枢纽平台，不断丰富服务载体和服务手段。
“一体”指工商联和总商会融为一体。在总商会注册为社会团体后，市工商联与市总商会领导班子实现一定程度的交叉任职，工商联通过选派驻会干部和外聘专业人士相结合的方式组建总商会秘书处。“两翼”指工商联和总商会发挥各自优势，形成带动工商联（商会）事业发展的两个翅膀。创新非公有制企业融资模式。“深圳市重点民营企业互保金”贷款业务自2008年实施以来，持续为全市民营企业护航，成为近年来深圳帮助民营企业解决融资难题，促进民营经济发展
最具成效的措施之一。目前，已与18家银行签订政府增信和企业互保合作协议，424家企业加入“深圳市重点民营企业池”，205家企业共获得近300亿元贷款。与此同时，实施“深圳市民营中小微企业商业金融合作战略”，通过行业商、协会为民营企业解决融资难问题，由合作银行面向深圳全市民企和社会组织提供3年6000亿元的授信额度。
创新枢纽型商会组建模式。在市一级层面，通过培育经济类商会并由市总商会企业家会员成为该会的中坚力量，逐步发展为行业、区域的枢纽型商会。在区一级层面，区、街道工商联结合“一体两翼”模式的创新思路，将总商会打造为辖区的枢纽型商会。
创新企业扶持救助模式。经过5年的发展健全，“互保金”贷款业务、公安直联制度、海关联系制度、劳动关系三方协调机制、仲裁调解服务等一系列服务措施组成了市工商联较为完整的针对非公有制企业的扶持救助体系。借此服务平台，有力支持了格林美[2.20% 资金 研报]、中青宝[0.80% 资金 研报]、得润电子[4.02% 资金 研报]等20余家企业的上市，有力推动深圳成为全国珠宝产业中心，为深圳增加税收50多亿元，帮助10多家企业走出破产危机、挽回品牌声誉、捍卫合理权益、打击黑恶势力。
围绕中心服务大局取得新成绩
五年来，深圳市工商联（总商会）坚持科学发展观，紧紧围绕省、市党委、政府提出“三个定位、两个率先”的总目标，着力打造“深圳质量”，积极实施“深商经贸交流战略”和“走出去战略”，大力促进深圳市非公有制经济转型升级。
提升企业发展质量。随着深圳市委、市政府提出“腾笼换鸟”、“外溢发展”等转变经济发展方式的战略，组织40余次赴内地经贸考察团，其中赴湖北、吉林、新疆、内蒙古、河南等地的均为市领导带队、百名以上企业家参加的高规格、大规模考察团，现场投资意向超千亿元；为企业牵线搭桥，与港澳台工商业界的良好关系，探讨在经贸方面的多层面、多形式合作。密切与香港五大商会的交往共同探讨前海建设等事宜，独立组团参加澳门国际贸易展览会并与澳门行政长官崔世安等政府高层官员会面座谈，2010年、2012年分别组团赴台湾签订30多亿美元的采购合同并与台北商业总会结为友好商会。发挥民间外交的灵活优势，增强企业国际化发展视野，引进国外优质资本和企业。
提供优质服务。2008年金融危机后，深圳市工商联及时研判形势，与相关职能部门和机构密切合作，逐步建立一系列服务企业发展、优化经营环境的机制。建立健全公安直联制度，举办知名品牌座谈会、法律知识讲座等形式，提高企业家和企业法务人员的守法经营、依法维权意识。
优化教育加强引导
五年来，深圳市工商联坚持以人为本这个科学发展观的核心，将思想政治工作贯彻到各项工作始终，在开展理想信念教育实践活动培育非公有制经济人士社会主义核心价值观。深圳市工商联准确把握新时期工商联的性质和任务，紧密结合非公有制经济人士理想信念教育实践活动，从思想根源上抓好非公有制经济人士的思想政治教育工作，坚定非公有制经济人士对中国特色社会主义的信念、增强非公有制经济人士对党和政府的信任、提振非公有制经济人士对企业发展的信心、提升非公有制经济人士对社会的信誉。开展特色教育活动。充分利用总商会培训中心的平台，与党校、行政学院、高等院校等密切合作，开展“诚信经营、健康发展”系列培训、企业现代管理培训、最新政策法规学习培训、“新生代”企业家专题培训等，5年来，培训覆盖面超过5000人次，并逐渐树立了总商会培训中心的品牌。举办“知名民营企业家交流活动”。组织上百名会员企业家走进房地产龙头企业万科集团、世界500强正威国际集团、中国民营企业翘楚华为公司等，多形式畅谈“中国梦”。开展“深圳民营企业家与中国梦”专题摄影征文比赛、“我谈社会主义核心价值观”专题征文摄影、“红段子”比赛活动，举办“中国梦”系列讲座等，引导非公有制经济人士坚定走中国特色社会主义道路。结合实际开展好“双实践”活动。在开展理想信念教育实践活动的同时，认真开展好党的群众路线教育实践活动，敞开大门，广纳良言，建立领导“三访一问”制度和领导挂点联系重点企业制度，深入了解企业诉求、精准帮扶重点企业、开展贴心服务。
组织践行社会责任活动。深圳市工商联积极倡导非公有制经济人士投身社会公益事业。积极参与赈灾重建。在抗击台湾风灾，玉树、雅安、鲁甸地震、甘肃舟曲泥石流、广东水灾等灾祸中，组织全市非公有制经济人士和非公有制企业踊跃捐款捐物，支援灾区重建，折合金额累计十多亿元。积极参与扶贫济困。动员企业筹措资金扶助甘肃陇南困难农户，组织医疗服务队赴齐齐哈尔为130名白内障患者实施手术。在新疆喀什“同心”慈善捐助仪式上，捐资1500万元用于喀什四个乡镇同心学校建设和塔县贫困学生帮扶等民生项目；在2011年“广东扶贫济困日”活动中，深圳全市工商联系统共募捐1331万元；2009年-2013年间，协调争取财政、社会资金共1230多万元投入雷州市南头村和东里村基础设施和民生工程建设，圆满完成“双到”扶贫开发工作目标，被评为广东省“双到”工作优秀单位。积极参与民生福利建设。为纪念邓小平同志诞辰100周年，捐赠400万元用于小平故乡广安市民生福利工程建设。
非公有制经济人士支持企业党建工作。发挥深圳市工商联与市委两新组织工委合署办公的优势，积极探索新经济组织党建与非公有制经济人士思想政治教育工作的良好互动机制。5年来，秉持“党建带会建、会建促党建”的工作思路，引导会员企业及时成立党组织，在符合条件的常委以上企业全部成立了党组织。2011年，在庆祝建党89周年和特区成立30周年表彰大会上，67名企业家（会长、合伙人）被评为“积极支持党建工作企业家（会长、合伙人）。2013年，深圳市工商联（总商会）发动主席、副主席、副会长等企业家共筹集资金2000多万元成立”深圳市委两新组织工委党内关爱扶助金“，代表深圳市非公有制经济人士给两新组织困难党员送去关爱和温暖。
强化基础扩大覆盖
五年来，深圳市工商联（总商会）坚持统筹兼顾这一科学发展观的根本方法，突出重点，带动全局，下大力气狠抓基层建设、自身建设，努力做到工商联事业全面协调可持续发展。
加强基层工商联建设。基层组织建设是整个工商联事业的发展基础。深圳市工商联以建立全市各区工商联党组书记、工委书记联席会议制度为抓手，全面加强基层组织建设。
凝聚商协会力量。吸纳更多团体会员。建立全市商协会联系制度。探索发挥商、协会在社会建设中的重要作用。
优化领导班子结构。深圳市工商联统筹兼顾，进一步优化领导班子的年龄结构、知识结构、力结构以及地区和行业结构，增强代表性和广泛性。一批高级知识分子、专业技术人才、青年企业家代表进入班子，为带领深圳市工商联（总商会）实现跨越式发展奠定了坚实的基础。
规范提升机关作风建设。机关立足建章立制、提升干部素质，打造一支高素质的干部队伍，确保工商联履行职责、干部队伍更呈年轻化、专业化，干部队伍成长更趋梯队化、合理化。
展望未来五年
深圳市工商联（总商会）未来五年工作的重点，是全面深入学习贯彻党的十八大和十八届三中全会、四中全会精神，全面深入贯彻落实中央16号文件和省委15号文件，紧紧围绕市委市政府中心工作，主动引导非公有制经济人士增强信心、适应经济新常态，积极引导非公有制经济企业参与深圳特区“三化一平台”发展战略，牢牢把握“两个健康”工作主题，解放思想，改革创新，以转变发展方式为主线促进非公有制经济健康发展，以培养合格中国特色社会主义事业建设者为目标引导非公有制经济人士健康成长，以激发基层活力为重点全面加强自身建设，全面提高科学化发展水平和服务水平，不断开创工商联事业新局面。
充分发挥工商联在政府管理和服务非公有制经济中的助手作用，积极服务非公有制企业实现健康发展。把握时机，结合实际，以推进产业结构调整为主线，以推进自主创新为突破口，开展适合企业的各类活动，引导企业加快经济结构调整和产业转型升级步伐。重点是培育发展更多大型骨干龙头企业，鼓励和引导企业“走出去”，进一步健全服务体系，不断创新服务内容和方式，积极参与深圳前海开发建设。
引导深圳市非公有制经济人士有序参与国家政治生活和社会事务，是推进社会主义民主政治建设的重要方面。要充分发挥工商联在非公有制经济人士参与国家政治生活和社会事务中的重要作用，努力在加强调查研究、提高参政议政水平上创造新成果。重点是拓展调研深度广度，引导建言献策出实效，提高参政议政水平。
引导深圳市新时期非公有制经济人士思想政治工作，把教育引导贯穿于工商联工作全过程。继续深入开展非公有制经济人士理想信念教育实践活动，加强中国特色社会主义理论体系教育、世情国情教育和爱国主义教育，用中国特色社会主义共同理想凝聚人心、坚定信念。重点是巩固扩大品牌培训效果，加强非公有制经济领域人才队伍培养，发挥舆论宣传正面引导作用。
工商联将以构建企业救助平台为重点，积极参与和谐劳动关系建设，充分发挥协同作用，积极履职，畅通和规范非公有制经济领域诉求表达、利益协调和权益保障渠道。
建设新型商会组织，是加快政府职能转变、建立健全现代市场体系的必然要求，深圳市工商联将坚持三性有机统一，着眼长远，谋划全市范围商协会尤其是经济类商协会和异地商会的健康有序发展。重点是推动行业商协会发展改革，探索建立全市工商界商协会大联盟。
深圳市工商联将以改革创新的精神，按照政治坚定、特色鲜明、机制健全、服务高效、作风优良的目标，全面加强自身建设，不断提高工作科学化水平。将大力加强领导班子建设，加强基层示范点建设，全面提高机关干部队伍建设和制度建设。
深圳市工商联将牢牢抓住非公有制经济发展的历史新机遇，锐意进取，开拓创新，团结奋斗，以扎实的工作作风和突出的业绩推动工商联事业的新发展，开创经济特区更加美好的未来，在新一轮全面深化改革中谱写中国梦的深圳新篇章。
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