我国工业信息化发展态势良好 中小企业仍弱势
11月6日，赛迪智库发布了我国工业和信息化领域的第三季度预测研究报告。报告显示，由于当前市场前景悲观引发投资信心不足，同时在当前经济“换挡减速”的大背景下，众多企业转型在短期内难以实现，经营困难不断凸显；产能过剩也进一步导致供需矛盾，工业领域通缩预期增强；库存增大也一定程度上抑制了企业未来的生产空间等因素，第三季度工业经济呈现超预期下行的态势。预计第四季度工业增加值增速在8.2%左右，全年增速约为8.3%。
赛迪智库同时指出，虽然整体形势不容乐观，但我国信息化发展态势良好，电子信息制造业、软件和信息技术服务业增速相对平稳，四季度工业互联网将成为国际竞争制高点。
信息化态势良好
数据表明，今年1~9月，我国工业增加值同比增长8.5%，较上半年回落0.3个点，较上年同期下降1.1个百分点，创下2009年9月以来的最低值。从当月增速看，9月份8%的增长水平也是2009年5月份以来的次低（8月份工业6.9%的增速为2009年以来月度最低）。
不过，赛迪智库肖拥军博士指出，今年第三季度，我国信息化发展态势良好。据悉，截至今年8月31日，三家基础电信企业互联网宽带接入用户净增922.2万户，总数达到1.98亿户。移动互联网用户总数达到8.79亿户，同比增长6.2%，比上年末净增7192.1万户。截至今年上半年，全国信息消费整体规模达到1.34万亿元，同比增长20%。
展望第四季度，我国各地加大宽带网络建设力度，将进一步推动“宽带中国”战略落地实施；社会对公共信息资源需求日益迫切，其经济价值愈发凸显，微博、微信等移动政务服务将成为政务服务新渠道；繁荣的4G终端市场将带动信息消费新的增长；从中央到地方，各级政府高度重视信息技术在企业的应用，企业信息化进程加快。
赛迪智库安晖博士指出，2014年以来，我国电子信息制造业增幅一直在7%~10%之间徘徊。整体看第三季度，电子信息制造业产业增速在波动中小幅回升，主要行业增速普遍下滑；电子信息产品进出口延续严峻态势，智能手机、可穿戴设备、智能家居等领域新产品新服务高度活跃。
安晖预计，第四季度工业互联网将成为国际竞争制高点，智能硬件将从产品竞争走向平台竞争，同时企业并购愈发活跃，跨界竞争日趋激烈。同时，随着信息消费加速带动，云计算、移动互联网、信息安全等新兴领域的快速发展，以及传统IT企业纷纷向云服务转型等推动下，我国软件和信息技术服务业行业将保持平稳发展态势，预计收入增速将在21%以上。
节能减排不能放松
赛迪智库报告指出，2014年第三季度，受工业经济波动下行影响，我国工业节能减排形势好于预期，规模以上工业单位增加值能耗下降幅度扩大。8月份我国规模以上工业用电量同比下降1.6%，为2013年3月以来同比速度首次下降。不过，赛迪智库顾成奎博士指出，我国节能减排工作仍然存在三大主要问题。
首先，工业结构重化造成重工业能源消耗比重偏大。据悉，今年1~8月份，重工业用电量占工业用电总量的比重为83.5%，化工、建材、钢铁、有色等四大高载能行业用电量占工业用电总量的比重为43.3%，较去年同期提高0.6个百分点，重工业能源消费比重偏大。
其次，“十二五”以来，西部地区承载了大量由东部地区转移的能源、原材料初级加工业，新上了一大批高耗能工业项目，导致了西部地区产业结构愈加不合理。顾成奎表示，工业经济对资源及投资的路径依赖已成为西部地区可持续发展的最大障碍。
第三，工业利润增速回落导致企业节能减排内生动力不足。“企业效益好的时候，对节能减排重视不足，企业效益不好的时候，更无资金用于节能减排工作，尤其在经济新常态下，企业利润下滑，工业企业尤其是高耗能企业节能减排内生动力不足。”顾成奎说。
展望第四季度，顾成奎指出，部分中西部地区节能减排压力不减，规模以上工业单位增加值能耗可能略有反弹，节能减排工作不能放松。
中小企业仍是弱势群体
今年第三季度，除美国经济表现出较为明显的复苏趋势以外，欧盟、金砖国家等主要经济体复苏情况都不容乐观。而在国内，根据国家统计局中国经济景气监测中心公布数据显示，8月我国宏观经济预警指数为77，达到今年来最低值，工业增加值8月同比增长6.9%，累计同比增长8.5%，皆创金融危机以来新低。
“现在看来整体经济形势还处在探底阶段，远谈不上拐点。”赛迪智库赵卫东博士表示，受宏观经济环境制约，中小企业活力下降，经济增长动力不足。
此外，数据显示，第三季度采购经理人指数（PMI）与第二季度相比，在经历了7月份的短暂上升后，8月份再度下降，尤其是中小企业PMI低位运行。“总体来看，大、中、小型企业发展形势仍然差异显著，小企业是实至名归的弱势群体。”赵卫东表示。
为保证中小企业发展的各类优惠政策能够实时落地，让中小企业真正享受到“政策红利”，赵卫东建议，一是要建立监督机制，加强政策评估和绩效考核，及时调查各项政策的实施效果，确保政策落到实处；二是探索体制改革，尝试将政策评估结果与地方政府业绩考核挂钩，保障政策落地。
“现在很多政策说起来很好，但是不受老百姓欢迎，就是因为脱离现实。”赵卫东希望，相关部门在出台扶持中小企业政策时能够真正做到“化云为雨”，解决“最后一公里”问题。
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