临沂市沂南县大力推动镇街商会建设提质增效
山东省临沂市沂南县因地制宜、多措并举，扎实推进乡镇街道商会登记管理工作，取得了良好成效。目前全县15个乡镇街道商会登记管理全覆盖。这些商会引导会员树立义利兼顾、以义为先的光彩精神，积极组织会员参与公益事业，在乡村振兴、扶危济困、捐资助学、防范化解社会矛盾等公益事业贡献力量，为和谐社会建设作出贡献
为进一步推动基层商会组织健康有序发展，更好地发挥商会桥梁纽带作用，根据《民政部全国工商联关于加强乡镇街道商会登记管理工作通知》要求，山东省临沂市沂南县因地制宜、多措并举，扎实推进乡镇街道商会登记管理工作，取得了良好成效。目前全县15个乡镇街道商会登记管理全覆盖。
共同参与 登记管理“有保障”
首先是强化组织领导，夯实工作基础。沂南县把商会建设作为助力非公有制经济发展的关键一环，提前谋划部署、深入研究政策、广泛动员组织，确保乡镇街道商会登记管理工作扎实推进。召开统战部长办公会议，对登记管理工作进行谋划部署，将商会登记管理工作纳入乡镇街道及有关职能部门统战工作考核事项。成立由各乡镇（街道）党（工）委分管副书记为第一责任人，分管工商联工作的统战委员牵头，统战办、经贸办、统计站等部门组成的工作专班。认真研究学习相关政策文件精神，逐项理清理顺相关工作的要求，夯实商会成立、登记工作的政策基础，为推进工作做好政策保障。
其次是加强部门联系，做好服务保障。由县工商联、民政局、行政审批服务局等部门成立工作专班，统筹推进商会登记管理联动机制建设，加强工作协调联动，形成合力，协商解决商会登记管理前遇到的困难，全力支持乡镇街道商会依法登记注册，为乡镇街道商会登记管理提供各项服务保障。制定乡镇街道商会登记管理流程图，理顺整个登记管理流程，在商会登记管理的申请预审、成立大会备案、成立登记等三个环节分别制定相应流程指引，并对所需材料进行了明确。建立健全商会登记前置审查程序，完善审查标准，加强审查把关，确保解决乡镇街道商会登记管理“一次办好”。
三是定期督导调度，确保扎实推进。在商会登记管理筹备阶段，县委分管领导专题听取筹备情况汇报，县工商联对各乡镇街道筹备情况进行一周一调度、一月一总结，有力推动工作落实。召开乡镇街道商会建设观摩会暨商会成立大会，对登记管理工作进行动员部署，加快商会登记管理工作推进。
建好组织 商会发展“有方向”
选好商会班子，激发商会活力。在进行乡镇街道商会登记管理工作的基础上，召开乡镇街道商会成立大会。以争创“四好”商会为抓手，深入开展商会组织建设，选优配强商会领导班子。对商会领导班子候选人进行综合评价，坚持德才兼备、以德为先的用人标准，严把人员政治关，让有政治素质、担当意识、奉献精神的优秀企业家进入到商会领导班子中，充分带动商会发挥职能作用，更好促进经济社会发展，每个乡镇街道商会成立大会召开时，县委统战部、县工商联、县行政审批服务局、县民政局领导全部到会祝贺，并结合各自工作实际提出要求。
健全各项制度，确保规范发展。建立健全内部管理制度，严格用制度管人管事，完善商会会员大会、理事会、监事会制度，确保商会民主决策、民主管理、公开会务，增强商会的凝聚力、向心力、战斗力，更好地履行商会职能，让商会成为各位会员的优质发展平台。
建立商会党组织，引领商会健康发展。在完成乡镇街道商会登记管理的基础上，同步建立乡镇街道商会党组织，实行乡镇街道党员干部兼任商会党支部书记制度，积极引导商会成员“听党话、感党恩、跟党走”，以党建引领发展，用党建凝聚共识，切实发挥基层党组织在商会发展过程中的战斗堡垒作用。
发挥作用 商会发展“有实效”
密切联系，促进商会发展。制定出台《领导干部联系重点企业（商会）帮扶方案》，明确规定，分管县领导每年至少到乡镇街道商会进行一次专题调研；各乡镇主要领导每年至少两次到商会调研走访，加强党委政府与商会会员、会员与会员间相互联系；各乡镇街道商会会长每季度至少组织召开一次商会座谈交流会、商会班子成员会议，为商会提供系统性的指导和帮助，想方设法为商会和企业排忧解难，助推商会良性发展。
深化学习，提高政治站位。充分发挥沂南“智圣故里、红嫂家乡”的红色资源优势，结合党史学习教育，定期组织商会会员开展学习，教育引导会员“听党话、感党恩、跟党走”，组织商会会员前往红色基地进行现场教学，邀请专家学者为商会会员上党史学习专题党课，增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、情感认同。
履行责任，促进社会和谐。引导会员树立义利兼顾、以义为先的光彩精神，积极组织会员参与公益事业，在乡村振兴、扶危济困、捐资助学、防范化解社会矛盾等公益事业贡献力量，为和谐社会建设作出贡献；发挥好桥梁纽带作用，协助党委政府化解发展中出现的社会矛盾，切实做到为党委政府分忧，为会员企业说话，服务好地方经济社会的发展；积极引导会员遵纪守法、公平竞争，守住发展底线，不碰违法红线，依法经营、诚信经营，引导会员企业健康发展。
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