庆城县工商联发挥职能服务大局 推动全县民营经济统战工作迈上新高度
近年来，庆城县工商联在市委统战部、市工商联的精心指导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，全面贯彻党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中全会精神，围绕全县中心大局，紧扣“两个健康”主题，认真履职尽责，主动担当作为，推动全县民营经济统战工作取得了显著成效。
强化政治引领，促进民营经济人士健康成长
庆城县结合开展“弘扬企业家精神·奋进新时代”主题教育活动，先后在长荣公司举办庆城县民营经济人士理论知识培训班，党的十九届五中全会精神宣讲会，邀请专家教授深入解读中央、省、市关于支持民营企业发展的政策文件，推动会议和讲话精神进企业、进商会，民营经济人士100人（次）参与培训，组织民营经济人士参加全国工商联、省工商联举办的视频培训113场（次）、300多人（次）。组织20多名民营经济人士赴南梁接受红色教育，不断激发广大民营经济人士发扬艰苦奋斗的创业精神，引导他们铭记历史，坚定不移地听党话、跟党走，始终做政治上的明白人。近年来，推荐“四好”商会1家，优秀中国特色社会主义建设者1人，全省劳动模范1人，庆阳市“十大杰出青年”1人，市、县脱贫攻坚奉献奖8人。
坚持多措并举，不断优化民营经济服务效能
庆城县工商联认真贯彻落实市委市政府《关于在民营经济领域开展“六抓”工作的意见》，扎实开展抓政策宣传、抓纾困减负、抓促进体系、抓工作覆盖、抓典型示范、抓自身建设六方面工作，不断创新服务形式、完善服务职能、拓宽服务领域，推动民营经济健康快速发展。一是以调研促进纾困解难。2019年以来，先后开展了“百企调研纾困”、“大调研、大走访”活动，梳理6个方面普遍问题，30条民营企业个性问题。年初又开展了民营企业复工复产纾困调研，了解掌握企业复工复产情况，并根据实际情况为企业制定了“一企一策”，并将有关问题反映县委、县政府，推动70%的问题得到了有效解决。二是深入开展“民企陇上行”活动。近年来，组织30人（次）赴越南、柬埔寨、北京、海南、苏州、天津、陇南、甘南等地参加考察学习，成功招引天津卫小嘴儿商贸有限公司与大唐绿色食品有限公司合作生产黄花菜茶包项目，推动西南大学与甘肃众行新能源公司合作研发甲醇内燃机项目。三是扎实推进法律服务。与检察院、司法局联合开展了“维护民企权益，优化营商环境”和“法制体检”活动，开展法律培训3场（次），培训民营经济人士110余名。四是不断优化发展环境。近年来，通过人才招聘会为30多家民营企业招引各类人才80人（次），协调资金6000多万元，举办“消费扶贫 你我同行”等助农惠企活动5场（次），在全国工商联“联成e家”消费扶贫平台上建成庆城扶贫馆，上架产品20多种。
紧盯脱贫攻坚，大力促进光彩公益事业发展
积极引导民营企业参与“百企帮百村”，光彩事业和公益事业，倡导民营经济人士争做“四个典范”（爱国敬业、守法经营、创业创新、汇报社会典范）。一是持续深化“东西部扶贫协作”。衔接天津南开区联27家民营企业与庆城县28个贫困村签订帮扶协议，捐赠图书、学习用品、服装、运动器材、防疫物资、现金等共计425余万元。二是全面投身疫情防控。抗击新冠疫情期间动员全县30户民营企业向县红十字会捐款164.9万元，向社会各界捐赠价值31.6万元的物资。三是深入开展“百企帮百村”活动。组织全县23户企业联系帮扶16个贫困村，累计投入帮扶资金205.9万元。四是积极参与公益事业。近年来，组织商会、民营经济人士向全县贫困学生、困难群众等捐款捐物累计80多万。
夯实工作基石，切实加强工商联自身建设
紧紧围绕“四好”商会和“五好”工商联的标准要求，全面加强工商联自身建设。一是持续加强基层组织建设。为拓展工作覆盖面，今年新吸纳会员企业20家，指导成立了庆城县药王洞养生小镇旅游文化商会，规范了庆城县马岭商会。目前，庆城县石油业商会为全省“四好”商会，县工商联被评2019年度全国“五好”县级工商联。二是积极推进商会改革。根据《庆阳市促进工商联所属商会改革和发展的实施方案》要求，经过调研走访清理商会37个；协调资金1万元为庆城县石油业商会、庆城县白马铺镇商会制作宣传牌，拍摄宣传片；为马岭商会、药王洞养生小镇旅游文化商会下派了党建指导员，使其真正发挥作用，成为工商联工作的主阵地。三是不断加强机关建设。今年以来，以县委巡察反馈问题整改为契机，加强机关作风、组织制度建设，提高服务水平和工作效能，努力使工商联真正成为“民营经济人士之家”。
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