哈尔滨“六大工程”打造工商联工作新维度
  日前结束的哈尔滨市工商联第十七次会员代表大会提出，未来五年，要以推进民营经济高质量发展为主线，实施“六大工程”，不断提高贯彻新发展理念、融入新发展格局的能力水平，奋力开创新时代工商联事业发展新局面。
    据介绍，近年来，哈尔滨市民营经济稳步发展，截至目前，全市民营经济总量占据半壁江山，税收占比超过60%，就业贡献率超过70%，在推动哈尔滨全面振兴全方位振兴中发挥了生力军作用。
    “政治引领”工程
夯实民营经济人士健康成长基础
    哈尔滨市工商联提出，要加强思想政治建设，深入开展主题教育，团结引导民营经济人士感悟红色精神、传承红色基因，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。开展民营经济人士思想状况调研，加强谈心谈话和政策宣讲，引导民营经济人士强化主责主业意识，广泛凝聚起助推全市发展的强大正能量。
    同时，加强民营经济领域党建工作。组建工商联直属商会党建工作领导机构，加强党对商会组织和民营经济工作的全面有效领导。探索推行“党建入章”，实现商会和民营企业党建工作地位法定化、工作制度化、职责具体化。
    此外，全面履行政治职责，畅通参政议政渠道，引导带动民营经济人士有序政治参与，积极建言献策，努力发出工商联“好声音”。
    “共富助力”工程
引领民营经济人士履行社会责任
    哈尔滨市工商联提出，要助力乡村振兴，实施“万企兴万村”行动，引导更多企业参与乡村建设，助力培育康养娱乐、休闲旅游等新产业、新业态，不断做优做强农村新型集体经济。
    同时，要大力发展光彩事业，鼓励引导民营经济人士弘扬光彩精神，树立健康向上的新财富观，自觉把企业发展融入实现民族复兴、人民幸福的时代伟业。
    另外，要号召民营企业投身公益事业，鼓励广大民营经济人士弘扬优秀企业家精神，积极参与扶危济困、捐资助学等公益事业，开展文化义演、主题捐赠等社会活动，投身抗击新冠肺炎疫情、抵御自然灾害等专项行动，努力在共创幸福美好家园中彰显新时代民营企业家的担当作为。
    “创新护航”工程
提升民企高质量发展的内生动力
    哈尔滨市工商联提出，要加强企业需求调查研判，完善常态化调研工作机制，持续关注企业所需所盼，搞好分析研判，助力企业稳健经营。发挥以文咨政优势，及时向市委、市政府反馈民营企业诉求，积极参与和推动惠企政策的制定和完善，努力推动政策供给与政策需求有效对接。
    同时，要助力民营企业创业创新，实施民营企业赋能行动，支持民营企业加大科技创新力度，加快数字化发展步伐，提升核心竞争力。要引导民营企业融入开放发展，实施乡贤招商行动，积极引导外地会员企业回乡创新发展。要支持民营企业完善治理体系，引导民营企业加快建立现代企业制度，增强创业发展和抵御风险能力。支持企业加快标准化建设步伐，实现从标准跟随者、遵循者向创新者、引领者转变。
    要持续建设民营企业网络服务平台，加速推动会员企业数字化升级和转型，利用线上办公功能实现工作效率提升。
    “环境赋能”工程
    释放民企高质量发展活力
    哈尔滨市工商联提出，要组织服企品牌行动，发挥政企对话会等渠道优势，推动解决民营经济发展痛点、堵点、难点问题，探索设立“哈尔滨市民营企业家节”，营造尊商重商、亲商安商、扶商兴商的浓厚氛围。
    为推动惠企政策落实，哈尔滨市工商联提出，要发挥平台作用，开展全方位、常态化政策解读活动，助力企业把握政策机遇、享受政策红利，及时向上级反馈情况、提出建议，持续放大企业发展的政策激励要素。
    同时，加强助企金融服务，开展“融智”培训，帮助企业提高信用等级“含金量”，实现“信”换“贷”。支持小微金融专营机构和民间融资服务中心加快发展，加大中小微企业金融服务力度。
    要打造兴企标准体系，完善护企维权机制，构建强企和谐关系。开展维权、培训、宣传、指导等法律服务工作。开展诚信建设宣传日等活动，推行“百所联千企”“百所联百会”“法治体检”等法律服务方式，助力民营企业依法诚信经营。开展民营企业构建和谐劳动关系调研，指导民营企业完善劳动保障，加强企业文化建设，不断增强员工归属感、获得感和幸福感。
    “商会创优”工程
创建打造中国特色一流商会
    哈尔滨市工商联提出，要加快商会组织建设，联合民政部门大力发展行业商会，注重在新产业、新业态中培育、吸收和发展商会组织。推进基层乡镇、街道社区商会建设，探索建立商圈、园区商会，打造商会网格化布局。以乡贤为纽带，重点在经济发达地区建立外埠商会，探索建立境外商会，积极发展异地商会。
    推动商会深化改革，加强“四好”商会建设，重点提档升级一批制度健全、作用明显的商会，优化规范一批效能不高、职能不清的商会，联合市民政局依法注销一批活动停滞、名存实亡的商会，持续推动商会规范治理。
    同时，提高商会服务能力。指导商会全面履行服务企业宗旨，积极开展法律、政策等咨询服务，认真组织技术、管理等教育培训，帮助会员企业增强创新发展能力。指导商会加强行业自律，健全自律性管理制度，推动诚信建设，规范会员行为，维护公平竞争的市场环境。指导商会支持会员企业开拓市场，建设行业公共服务平台，引导会员企业加强对外经济技术交流合作。
    “改革强会”工程
推动新时代工商联事业守正创新
    哈尔滨市工商联提出，今后要抓好工商联队伍建设。发挥领导班子凝聚效能，加强后备队伍建设，规范民营经济代表人士政治安排。实施“百千万”行动，重点培养“百名领军型企业家、千名成长型企业家、万名企业经营管理人才”，壮大优秀企业家队伍。改革工商联会员制和代表制，注重增加新兴产业、高科技产业、新业态、新经济、有特色的中小微企业会员。
    要夯实基层组织基石。落实“一个设立五个有”和“五好”工商联标准，支持基层工商联全面加强自身建设，努力成为区县（市）党委政府的好参谋好助手、民营企业的服务员导航员。继续完善工商联系统工作联动机制，进一步协调工作规划、加强联合行动、畅通信息交流、推进资源共享，切实加强对基层工商联工作的指导，增强系统工作合力。
要打造文明工商联机关。加强机关党建工作，严肃开展党内政治生活，严格执行政治纪律和政治规矩，持续推进从严管党治党。加强制度建设，完善顶层设计，强化刚性约束，确保工商联深化改革任务全面完成。
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