创新思路 多措并举 全力推动民营经济快速发展
郭玉锁
改革开放以来,特别是进入“十二五”以来,灵石县民营经济有了突飞猛进的发展,通过一系列的整合、整顿以及市场的自然选择,一大批民营企业迅速成长壮大,已经成为灵石县经济发展的主力军,对推动全县经济社会发展和改革开放发挥了积极作用。
到2014年10月,全县包括个体、私营、股份制经济在内的非公企业数量达到138320户,其中,民营企业2672户,2013年,全县119户规模以上工业企业实现增加值129.5亿元,总产值达301.8亿元,销售产值297.2亿元。2013年,全县民营企业上缴税金超过37.7亿元,占到全县财政收入的91.7%。除此之外,民营企业尤其是本土民营企业在参与社会公益事业、安排劳动就业、帮扶新农村建设、推动生态建设、促进社会和谐等方面越来越发挥着不可替代的作用。
但从横向比较来看,从转型发展的现实状况、经济增量以及完善市场经济体制的要求等诸多方面来看,灵石县民营经济的发展还很不够。一是民营经济总量太小。民营经济总量上不去,冲刺全国百强的目标就难以达成。二是一煤独大的结构性矛盾依然十分突出。全县90%以上的民营经济依然没有走出煤炭的桎梏,煤焦产业增加值占到gdp比重达到65.8%,占工业增加值比重达98%,转型发展的任务艰巨而又急迫。三是真正上规模、上档次,有品牌影响力的民营企业几乎没有,散乱小的格局还没有彻底改变。
坚定不移地把加快民营经济发展作为全县发展和改革的突出任务是灵石真正实现转型发展的关键。加快民营经济的发展必须更新观念,充分认识民营经济在全县发展、改革中的重要地位和作用。
一要在认识上有新提升。党的十八大提出“要毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护”,不仅为民营经济的发展扫清了思想理念上的障碍,而且从制度层面上对非公有制经济的发展提供了保障。各级党委、政府必须从根本上消除民营企业家的迟疑徘徊心理、政治风险心理,积极引导民营企业以更高的热情、更快的速度、更规范的运作投身转型发展大潮。
二要在激发内在动力上有新举措。民营经济是县域经济持续快速增长的“发动机”。要实现灵石县经济社会转型发展,保持经济的持续快速增长,必须激发新的内在动力。首先要在政策上推动。各级党委和政府要按照“政治平等、政策公平、法律保障、加快发展”的方针,对民营经济不限发展比例、不限经营方式、不限发展规模,不论归谁所有、不论规模大小,促进民营企业的大发展,开辟民营经济发展的新天地。2013年,灵石县专门出台《促进本土企业投资转型项目优惠政策》,同时积极开展金融创新,按照“政府引导、企业参与、公司化管理、市场化运作”模式,组建了规模达10亿元的私募基金,撬动资金达100亿元。同时,大力鼓励民间资本进入金融领域,激发了民营企业新的投资热情,民营企业新上项目投资额度达到300亿元。其次是在机制上激活。为切实帮助民营企业解决发展中遇到的困难和问题,推动民营企业做强做大,去年以来,灵石县先后出台了四项举措:一是引导洗煤企业抱团发展,成立了实体性质的洗煤协会,坚持一个班子领导,一个品牌对外,增强了煤炭加工企业的市场竞争活力,提升了企业的品牌话语权;二是推动原煤精煤联营,由煤运公司牵头建立省外煤炭超市,加快省外销售平台建设,为民企拓展市场搭建了桥梁。三是加大财政扶持力度。县财政每年拿出1500万元用于小微企业产业升级、技术创新和“助保贷”业务,有效解决了处于成长阶段的非公企业的融资难题。四是积极落实减负措施。2013年先后减免非公企业上缴费用7570万元,缓缴各类费用1.99亿元。民营企业发展的势头进一步增长,2013年,全县新增注册企业419户,个体户增长1310户,2014年截至9月底,全县新增注册企业382户,个体户增长758户。
三要在培育转型企业上有新思路。灵石县是传统煤炭大县。民营企业绝大部分集中在煤炭领域,加快转型发展必须坚持两条腿走路,既要在延伸煤焦产业链条上做文章,夯实传统产业发展的根基,更要在发展新型高科技、高附加值产业上下苦功。要选中一个项目,乳化一个产业,建立一个园区,形成一项特色,以点带面,推动县域经济的整体转型升级。
四要在环境创优上新成效。各级党委、政府要把为民营经济发展营造良好环境作为根本,要聆听他们的呼声,了解他们的意愿,帮助他们解决实际问题,坚定不移地引导民营经济守法诚信健康发展。目前,在国务院“非公经济36条”和“新36条”出台实施后,阻碍民间投资的“水泥墙”已经倒塌,但影响民营经济发展的“玻璃门”、“弹簧门”仍然存在,发展的整体环境与发达地区相比依然存在不少问题。诸如管理体制不顺、市场准入较难、融资渠道狭窄、企业负担过重、服务环境欠佳等。围绕这些问题,重点要营造和优化“六大环境”,即营造富有活力的体制环境;公开、公平、公正的市场竞争环境;宽松优惠的政策环境;规范有序的法制环境;透明高效的服务环境;积极向上的舆论环境。切实解决民营企业市场准入的“非国民待遇”问题;合法权益难以保护的问题;土地使用、人才引进、信息获得等方面的不公平问题;审批过程中的乱收费、乱摊派、乱罚款和吃、拿、卡、要问题。充分利用现有基础,加快建立技术服务平台、信息服务平台、中介服务平台,为民营企业提供政策信息、技术咨询、质量管理、网上交易、法律事务、信用评估、创业辅导、人才培训等各种服务,使灵石成为吸纳国内外投资的乐园,成为民营企业成长、发展壮大的沃土。
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