桐乡市工商联创新工作方法推进“三个建设”加强会员管理
桐乡市工商联现有常执委123名，兼职副主席17名，副会长17名，会员总数3154家。涵盖了全市经济的各个行业，规模以上工业企业、资质以上建筑企业以及限上服务业企业，重点突出了化纤、皮草、鞋业、毛衫、家纺等块状经济的龙头企业，基本做到会员全覆盖。 
桐乡市工商联在会员发展方面，坚持“三点三上三步骤”工作方法：“三点”即抓住会员发展的三个时间点，即每年年底、每次换届、每次商（协）会成立这三个时间点集中发展一批会员。“三上”指的是新会员发展的对象，就是将规模以上工业企业、资质以上建筑企业以及限上服务业企业这三类企业作为新会员的重点发展对象，尽量将那些创新强、科技强、发展强的优秀企业代表吸收进工商联的会员队伍中来。发展新会员的任务主要下放到基层商协会组织，依托基层组织来发展新会员，做到宣传发动与自愿申请相结合，工商联则将主要精力放在会员工作的指导、监督、管理等职能上。发展会员工作“三步骤”，第一步，摸底调查。每年都会与相关部门衔接，对全市企业的发展情况进行了解，重点对“三上”企业情况进行摸排，将那些发展潜质好的、但尚未纳入到会员队伍的优质企业进行汇总分类，再落实到具体的镇（街道）商会或行业协会的新会员发展计划中去。第二步，宣传发动。各镇（街道）商会或行业协会根据每年新会员的发展计划，对重点发展的会员对象，上门说明情况、介绍政策，牢牢把握“入会自由、退会自由”原则，成熟一个发展一个。由于各镇（街道）商会的秘书长大多由各镇经济发展中心的主任兼任，平时政府工作上与企业交往较多，人员较熟，因此，发展新会员具有天然的优越性。第三步，批准上报。每一位新发展的会员须填写入会申请表，由各基层商（协）会理事会讨论批准后，及时将新会员情况向市工商联上报，并一同将新会员的相关材料报至工商职能科，由职能科进行备案登记。此外，对于直属会员的发展工作进行了严格控制，尽量将新会员纳入到基层商（协）会组织中去，充分发挥基层商会组织在联系会员、服务会员中的基础性作用。 
推动“三个建设”抓好会员管理：一是推动组织建设抓管理。充分发挥基层商（协）会组织在会员管理中的积极性和主动性，围绕“自我教育、自我服务、自我管理、自我发展”的四自方针来开展工作。近几年，特别是中央16号文件下发之后，桐乡市商会组织得到了快速发展，在全市所有镇（街道）、经济开发区、专业市场相继建立了商会，实现了全覆盖。到2014年6月底，桐乡市工商联作为全市经济类行业协会、商会的业务主管单位，已经接受政府部门移转的行业商会14家，加上改革前原直属商会22家和改革后新建商会10家，市工商联直接主管的商会已经快速发展到46家。其中镇（街道）、开发区、市场园区、村级商会等有明确地域界线的商会15家，行业类商会24家，异地商会6家，新生代企业家联谊会1家。二是推动班子建设强管理。工商联常执委班子建设是工商联管理的一大核心内容，突出抓住这一核心，大力加强班子建设，专门研究制定了《关于加强领导机构成员队伍建设的暂行办法》，优化班子结构，增强班子活力，提高班子凝聚力，以班子建设带动会员发展、管理和服务工作。商（协）会以团体会员身份加入工商联，商（协）会的会长企业则进工商联常执委队伍。三是推动制度建设促管理。根据《中国工商业联合会章程》以及相关规定，先后制定出台了《桐乡市工商业联合会（总商会）会费缴纳和管理办法》、《桐乡市行业（异地）商会日常工作规程》、《商（协）会工作考评办法》等一系列管理考评制度。考评每年度进行一次，对商（协）会的基础条件、内部治理、工作绩效、社会评价、工作创新、否决事项等方面进行综合考核，市里设置了专项经费进行奖励，发展会员、管理会员、服务会员作为了考核中的核心内容。
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