镇江市工商联聚力“三抓三强”注重“调析”结合
近年来，江苏省镇江市工商联以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，贯彻落实全国工商联“发挥商会调解优势推进民营经济领域纠纷多元化解”的要求，在江苏省工商联指导下，在镇江市法院、市司法局的支持下，聚焦民营企业纠纷多元化解、快速化解和有效化解的需求，在健全工作机制上下功夫，在创新工作思路上做文章，在注重工作实效上出实招，以“三抓三强”推动商会人民调解工作在深耕细作中从探索逐步走向成熟，积累了一定的工作经验。
　　抓共识，强合力
　　商会人民调解独具商会会员之间的情感认同优势和化解纠纷的组织优势，具有形式灵活、方便快捷、不伤和气等特点，可省时、省力、省心地为企业调处矛盾纠纷，是高效化解矛盾纠纷的有效方式，是推动区域治理体系和治理能力现代化的重要途径，有利于降低企业涉法成本、优化司法资源配置、发挥商会组织特性，具有极强的现实意义和长远意义。基于这样的认识，近年来，镇江市工商联通过政协提案、座谈交流、先行试点等方式凝聚共识，汇聚合力，会同相关部门稳妥推进商会人民调解工作。
　　镇江市工商联与政法部门签订《法治护航民营经济合作备忘录》，商会人民调解工作得到了法院、司法局、仲裁委、人社局以及基层人民法院的大力支持，形成了齐抓共管、协同推进的工作合力；与市中级人民法院联合下发《关于民营经济领域纠纷诉调对接工作意见》，实现民营经济领域纠纷商会调解和司法诉讼有机衔接；与仲裁委秘书处联合建立镇江仲裁委镇江市总商会分会，设立总商会仲裁巡回庭，实现民营企业经济纠纷调解、仲裁一站式服务；与市人社局劳动人事争议仲裁院共建劳动人事争议联合调解中心，及时稳妥化解劳动人事争议纠纷，推动构建和谐劳动关系；与市司法局开展专兼职调解员业务培训，提升调解员队伍专业化水平。
　　抓保障，强基础
　　在镇江市安徽商会民商事人民调解委员会试点成功的基础上，镇江市工商联成立了镇江市工商联（总商会）人民调解委员会、总商会人民调解中心和调解工作站，形成了职责清晰的组织架构体系。
　　在机构设立上，在镇江市总商会综合服务中心设立调解中心，在镇江市润州区人民法院设调解工作站，指定专人担任诉调对接工作联络员，负责日常协调联络、案件调解对接等事宜；在制度设置上，出台了《镇江市总商会人民调解中心运行管理办法(试行)》，保障调解工作有序进行；在人员配备上，建立专职调解员、特邀调解员和兼职调解员队伍，专职调解员从退休法官中选任，特邀调解员由人民法院指派专职人民调解员担任，兼职调解员由符合条件的法律顾问、行业专家、律师、商会人员等担任，目前共聘请了两名退休法官作为专职调解员开展日常调解工作；在经费保障上，建立补贴制度，对参与调解工作的专职调解员予以补贴奖励。
　　抓拓展，强成效
　　提升“知”与“行”的影响度。充分运用多种宣传手段，广泛宣传商会人民调解的意义、典型案例、优势特点等，提高民营企业、社会公众对商会人民调解的知晓度和认可度，扩大商会调解影响力，积极引导企业通过调解化解纠纷。镇江市总商会人民调解中心驻润州区人民法院调解工作站成立半年以来，共受理各类矛盾纠纷155件，调解成功47件，标的额1073万元。
　　深化“调”与“析”的结合度。在调解过程中，从案件由头、当事人违法心理、案件事实等环节着手，由表及里，由点及面，深入剖析涉企案件，分行业、分类别、分时段发掘“个性”和“共性”的法治风险。对调解案件中发现的法治风险，做到早预防早处置，并为民营企业“量体裁衣”提出相应的法律建议；对系统性法治风险做到早预警早建议。去年年初，调解工作站发现由于疫情影响民营企业合同履行类纠纷明显增多，镇江市工商联立即向党委政府提交《延长疫情期间企业扶持政策期限的建议》，得到了政府部门的积极回应。
　　把握“情”与“法”的张弛度。充分发挥商会人民调解工作的柔性优势，在调解过程中，注重用真诚的态度和贴心的话语赢得当事人的信任，坚持从情理、法理两个层面，地缘和业缘两个方面，积极协调各方利益，做到“有温度的调解”，实现纠纷的解决和双方的和解。
　　镇江市商会人民调解工作虽然取得了一定成效，但仍存在商会人民调解顶层设计不够健全，推动力需要进一步增强；调解员调解技能不够专业，执行力需要进一步提升；商会人民调解氛围营造不够充分，影响力需要进一步扩大等问题。
下一步，镇江市工商联将在江苏省工商联的指导下，积极发挥商会调解优势，推进民营经济领域纠纷多元化解，不断优化民营经济法治化营商环境，促进民营企业和民营经济健康发展。进一步健全工作机制，为商会人民调解工作的顺利开展提供坚实保障；进一步扩大商会人民调解覆盖面，在丹阳、京口等民营企业集聚区域推广商会人民调解工作站。鼓励具备条件的商会设立调解组织，努力完善商会人民调解组织网络体系；进一步加强调解员队伍建设，定期开展相关学习、培训，提升调解员专业素养；进一步加大商会人民调解宣传，吸引更多民营企业通过商会人民调解解决纠纷；进一步发挥商会人民调解工作站的“哨卡”作用，深入分析汇总民营经济领域纠纷特点，及早处置民营企业法治风险，为政府防范民营经济领域系统性风险提供决策参考。
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