衢州市工商联以“五强十好”星级商会为指引 推动商会提升建设
近年来，全市统战系统各地各单位聚力中心、勇于担当、积极作为，干出了统战新业绩。为宣传各地各单位的先进典型做法，促进互相学习，互相提高，进一步增强全市统一战线服务中心的贡献度，助力争创四省边际社会主义现代化先行市，3月4日起，衢州统战特推出【实践创新案例】专栏。 
背 景 
实施该项工作的三个主要背景：一是贯彻落实习近平总书记在企业家座谈会上重要讲话精神和中央《关于加强新时代民营经济统战工作的意见》重要文件精神，全面加强民营经济统战工作；二是落实市委《关于促进工商联所属商会改革和发展的实施意见》（办字〔2019〕82号）文件精神；三是为了进一步加快衢州在外重点城市商会建设工作，提高市外衢州商会覆盖率。为此，市工商联以建设“五强十好”星级商会为指引，谋划和开展了商会提升建设系列工作，并成功举办贯彻习近平总书记在企业家座谈会上的重要讲话精神学习会暨2020年衢州市商会提升建设会议，努力推动全市商会提升发展。 
主要举措 
一是理顺商会管理体制。贯彻落实中央和省委关于促进工商联所属商会改革和发展的相关文件精神，出台了《关于促进工商联所属商会改革和发展的实施意见》。在此基础上，加强对接，精心协调，“三定”方案中市工商联被赋予市内异地商会业务主管和寓外衢州商会指导服务的职能；成立“中共衢州市总商会党委”，所属商会党组织划归工商联领导。 
二是健全商会管理机制。建立健全了以衢商总会牵头抓总联系各地商会的市外商会联络机制；以统战部、工商联领导分头挂联的市外商会筹建机制；以所属商会会长联席会、秘书长工作例会为形式的市内商会管理机制等“三大商会管理机制”，初步形成了市内外商会一体、上下级商会联动的工作格局。 
三是建立商会创优标准。在全国工商联“四好”商会和我市“五强十好”商会建设标准的基础上，今年进一步完善制订了“五强十好”星级商会标准，让广大商会更有目标、更有方向、更有干劲。 
“五强十好”商会建设标准 
四是狠抓商会增量提质。采取驻会领导分片包干，实施“4+N”寓外商会建设行动发展计划。“4”，即突出以衢州为中心的四省边际地区，“长三角”、“珠三角”、“京津冀”四大重点区域；“N”，即每年抓好几个重点城市商会建设。2020年，新增市内外商（协）会10余家。 
五是创建商会工作品牌。提出创建“衢商之家·城市驿站”商会品牌，以衢商之家为大本营，辐射市内外商会和衢商做好“商会+”的文章，形成工作体系、工作闭环、工作品牌，同时组建“智慧产业”“幸福产业”“先进制造业”“投资引才”联盟，形成工作合力。 
亮点成效 
（一）商会提升建设会议亮点。①会议突出政治引领。7月21日习近平总书记在企业家座谈会上作了重要讲话，中央又出台了《关于加强新时代民营经济统战工作的意见》，7月31日我们即组织市内外民营经济人士学习贯彻和交流体会，时效强、范围广、影响大。会议紧扣热点大事，隆重表彰“聚力驰援抗疫先进商会”，展现我市商会的大义担当，获得社会各界广泛好评。 
②会议紧贴中心工作。围绕市委市政府“三个年”活动，组织市内外衢商考察“衢州有礼”诗画风光带龙游—衢江段、柯城区万田乡乡村振兴综合体、柯城区灵鹫山森林运动小镇会客厅等地，点燃了市内外衢商投身我市“城市赋能”“产业创新”“乡村振兴”等工作的激情。 
③会议充满温情。举行了“衢州市光彩事业促进会·中环教育慈善基金”发放仪式，傅根友部长和衢州市光彩事业促进会会长、中环控股集团董事局主席余竹云，共同为市人民医院等五所医院和援鄂抗疫医护人员颁发奖金，为衢州二中等十所学校分发教育慈善基金。 
④会议再次吹响了奋进的冲锋号。会议对商会建设作了再部署再动员，并首次表彰寓外商会先进工作者，全市工商联机关干部和商会工作者目标更加坚定，力量更加凝聚，动力更加满满。 
（二）商会提升建设亮点。市工商联围绕党建引领、理顺体制、商会赋能、建立标准、增量提质等方面推进商会建设，得到了各级领导高度肯定。全国工商联党组书记徐乐江，浙江省工商联党组书记陈浩分别对我市商会建设提升的做法和取得的成绩作了书面鼓励。
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