山东：青岛市工商联在新发展格局中再起航
山东省青岛市工商联围绕“两个健康”工作主题和青岛市委“项目落地年”等重点工作部署，大力开展党史学习教育，全面深化政治引领，加强商协会改革发展和活力培育，以壮大民营经济攻势为抓手推动民营经济高质量发展，在新发展格局中再起航。
　　强化政治引领
　　青岛市工商联抓实民营经济领域党史学习教育，领导班子带头送党课到民营经济组织。开展“听党话、感党恩、跟党走”专题活动，举办以“学党史、感党恩、跟党走”为主题的演讲比赛和“永远跟党走奋进新征程”征文活动，举办“百年风华”书画作品展。表彰70名“优秀共产党员”、30名“优秀党务工作者”和20个“先进基层党组织”，组织民营经济人士走进中共青岛党史纪念馆，观看大型特色党课《信仰》，开展“百年风华”主题党日活动，开展“丹心一片、风华百年——听老党员讲过去的故事”活动和“光荣在党五十年纪念章”发放活动，为22名老党员拍摄制作视频和照片，为149名在党50周年的老党员发放纪念章。
　　同时，青岛市工商联在政治引领工程上坚实有力。配合研究出台改革开放以来青岛市第一份关于加强新时代民营经济统战工作的“20条措施”。推进理想信念教育常态化、制度化。加强教育培训工作，举办非公有制经济代表人士培训班，在党校举办全市优秀民营企业家研讨班。举办“资本市场高质量发展齐鲁论坛”等青岛企业家讲堂7期，举办企业财税管理、各类培训讲座23次，参与培训3000人。宣树企业家典型、弘扬企业家精神，推出非公有制经济党组织和企业高质量发展专题报道、民营企业媒体行等活动，进一步营造有利于企业家健康成长的良好社会氛围。
　　工作中，青岛市工商联深入打造“党旗领航”品牌，培育国家和省、市三级非公党建示范点，重点推动建商会同时建党组织的“双建双揭”模式，实施非公党建“百千万提升工程”。开展“为群众办实事”活动，安排43名企业家党员到村挂职副书记，临沂商会、威海商会分别成立了“沂蒙精神”“天福山起义革命历史”宣讲团，进行巡回宣讲。
　　青岛市工商联在引领企业家履行社会责任方面也务实有效。策划开展“商会暖乡情携手过大年”主题宣传活动，工商联主要负责人带领42家异地商会会长上线，通过短视频等形式发出号召，引导全市民营企业家留青过年、做好员工工作、关爱困难群体等。扎实推进东西部扶贫对接，分别赴陇南、定西等地考察，围绕劳务输出、产销对接、健康养老产业、特色农产品培育以及招商引资的有关政策深入沟通交流，着力推动产业协作、劳务对接、消费协作、资金支持等重点任务落实，共同为推动东西部协作走在全国前列贡献力量。
　　深度排忧解难
　　参政议政办实事。青岛市工商联通过重点调研推动“橡链云”工业互联网平台写入《市政府工作报告》，支持赛轮集团打造千亿轮胎龙头企业。组织政协委员、商协会、民营企业召开企业数字化转型座谈会，助推制造业高质量发展。组织30名企业家、金融机构负责人等，参加全国工商联“发挥企业创新主体作用壮大国家战略科技力量”专题调研。加强调查研究，提交组织提案、界别提案4件，其中《发挥商协会联盟作用促进区域协调发展战略下的产业融合》的专题发言，得到青岛市政府主要领导充分肯定。不断扩大建言渠道，推荐6家商会会长列席人大、政协会议，推荐3家商会会长担任“放管服”改革社会监督员。完成“民营企业家健康成长指数”重点课题调研民企百强分析报告。印发了《青岛市工商联反映社情民意信息工作考核办法》，进一步做好社情民意工作，在全国工商联调查研究工作会议上作典型发言。
　　面对新形势、新任务，青岛市工商联研究制定壮大民营经济攻势方案3.0版，着力在优化营商环境和推动高质量发展上下功夫。多次召开调度会，为民营企业发展解难题。完成壮大民营经济攻势质询会和市政协攻势督促调研活动，在青岛市攻势考核中获得第二名。
　　青岛市工商联还通过“四为”行动为民企解难题：我为企业找订单，培育柠檬豆等工业互联网平台为9700多家企业实现订单187亿元；我为企业找资金，联合银行部门开展“工商联·联工商”共建活动，累计为14000家企业解决资金需求400多亿元，推动征和工业、冠中生态、百洋医药、德才装饰等企业在上交所、深交所上市，不断壮大民营企业上市团队；我为企业找人才，会同人社部门开展青岛招才引智高校（名校）行、跨境电商人才招引百日攻坚、国际青年人才专场招聘、民营企业招聘月等活动，引进各类高技能人才500人，持续为企业解决人才需求；我为企业营环境，持续深入开展法律体检，配合市纪委组织召开营商环境监测点座谈会，深入健全与公检法部门的服务民营企业协调机制，发挥总商会人民调解委员会作用，会同市中级人民法院建立多元解纷机制，已聘请调解员72人，接受会员企业法律咨询1948人次，受理调解案件668件，调解成功368件，涉案金额2.25亿元。
　　双招双引结硕果。青岛市工商联发挥商会平台优势和“双招双引”工作站、联络站作用，大力开展以会招商、以商招商。新增商会工作站4家，新增商会联络站3家，现有商会工作站、联络站共计23家。会同市商务局联合表彰青岛市浙江商会工作站、青岛市科技装备业商会为“优秀双招双引工作站”，表彰英国山东商会联络站为“优秀双招双引联络站”。目前已注册签约项目4个，在谈对接项目20多个。
　　激发商会活力
　　青岛市工商联深入贯彻落实《青岛市关于工商联所属商会改革和发展的实施意见》，启动示范商会和“一会一品”品牌建设，引导商会根据实际打造各具特色的工作品牌。加大商会组建力度，成立青岛市产业生态链商会、青岛市财税服务商会等16家商会。制作发布全国首家具有导航和查询功能的“青岛市商会地图”，动态展示市、区、镇街三级320多家商协会。指导各区市结合换届工作大力推进乡镇、街道商会依法登记，表彰青岛市“十佳”镇街商会。举办首届青岛市乡村产业发展论坛，举办首届521财税服务节暨中国财税行业智慧化服务高峰论坛。
　　同时，通过“五好”县级工商联建设，加强对各区市工商联的指导服务。提高县级工商联组织力，抓好各区市民营经济代表人士队伍建设，抓好会员统计工作、各区市工商联领导进班子统计、各区市商会改革意见出台统计、经费编制统计等工作调度。协助统战部做好民营企业家政治安排和获得政治荣誉工作，完善全国工商联建立优秀民营经济代表人士人物库。向山东省工商联推荐雏鹰人才10人，向青岛市委、市政府推荐5位民营企业家作为经济顾问。
在青岛市工商联不断努力下，商会活力得到了再激发。在全市活力商会建设暨项目落地推进会议上，表彰了10家全国“四好”商会、20家山东省工商联“四好”商会、20名优秀商协会秘书长，首次表彰优秀商协会秘书长。针对商会建设的重点难点问题，研究出台青岛市活力商会建设10条意见，制定活力商会培育计划。举办“活力商会上海行”活动，联合春光里产业资本集团共同搭建“商会客厅”平台，创刊《商会气象》和《图说商会》。举办首届青岛市易货节，实现大宗易货成交额5900万元，线上销售成交额5000万元。以活动为平台激发活力，指导商会举办“激荡青春力量成就创业梦想”青年企业家青深思享会、三八妇女节“最女人”听女企业家讲创业故事等特色活动。
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