“有问题找工商联”成即墨靓丽名片
为更好地服务民营企业，形成解决问题的长效机制，青岛市即墨区工商联大胆尝试，求真务实，打通民营企业与政府的沟通渠道，建立了政企“新e通”，搭建起民营企业反映问题、表达诉求的快捷通道，在解决企业现实问题、推动惠企政策出台、助推企业发展等方面频频出实招、办实事、求实效，为民营企业提供实实在在的服务，民营企业获得感不断提升，工商联组织凝聚力不断增强，“有问题找工商联”已成为一张靓丽的工作名片。
    完善平台运行机制
形成意见建议办理“闭环”
    据即墨区工商联相关负责人介绍，当地以前政企沟通渠道的主要形式是通过邀请政府领导参加民企座谈会的方式，倾听企业家意见建议，这种形式在一定范围内解决了民营企业的一些问题，但是明显具有“人治”色彩，缺乏连贯性，也没有相应的监督，无法凸显机制效应。经过积极争取、大胆尝试，即墨区工商联建立了政企沟通长效机制——政企“新e通”，意见建议从收集、分解、办理、反馈、评议整个过程形成一个完整的闭环，在切实解决民营企业现实问题方面发挥了重要作用。
    按照“新e通”流程，即墨区工商联每年都开展多次企业实地调研和企业家座谈会，收集上报企业反映强烈、亟需解决、直接影响民营企业发展的问题及建议。自“新e通”实施以来，累计调研企业300余家，几乎覆盖全部执委企业，累计召开企业家座谈会16次，收集意见建议150条，解决企业痛点难点问题41条，推动政府部门出台普惠性惠企政策10条，大大提高了民营企业的获得感。
    同时，对梳理汇总的意见建议，政府相关部门在一个月内完成事项办理，做到了事事有回声，件件有着落。意见建议办理结束后，即墨区工商联召集部分企业家，政府分管领导带领相关职能部门，举行面复座谈会，针对民营企业提出的意见建议进行现场答疑解惑。对部门办理结果，区工商联组织企业现场评议，评议结果直接纳入区政府对部门的考核，督促部门对能马上办理的意见建议“好好办事”，暂时不能办理或无法办理的意见建议“好好解释”。目前，通过政企“新e通”上报的意见建议85%以上的得到解决，企业满意率达到95%以上，居青岛首位。
    突出三个重点
    保障“新e通”有效运转
    政企“新e通”是一套运行机制，也是一个平台，需要有完善的保障措施。
    政企“新e通”的重点在收集有效的、具有代表性和深度的意见建议和政策诉求，意见建议和诉求收集得好、质量高，才能够促进问题解决。即墨区工商联先后多次组织副主席企业座谈会、行业商会座谈会等多层次不同群体的座谈会，并联合检察院、法院召开民营经济座谈会，面对面听取企业呼声，收集意见建议，解决现实问题，工商联企业涉法案件得到司法部门“重点关注”。
    政企“新e通”的关键点在意见建议和政策的办理。企业意见建议办理得好，企业就满意、就信任，就会形成政府和企业的良性互动。即墨区政府督查办对工商联提报的意见建议办理全程督办，保证了意见建议的办理成效。更为重要的是，这项工作得到即墨区委、区政府主要领导的高度重视，主要领导和分管领导为“新e通”开绿灯，抓调度，许多问题迎刃而解。
    政企“新e通”的支撑点在考核。每次政企面复会，即墨区工商联都组织企业家对部门办理情况进行现场评议，评议结果直接与区委、区政府年终对部门、镇街考核挂钩，从而推动政府部门转变作风，主动对接，主动服务。
营商环境不断优化
民营企业活力迸发
    政企“新e通”，是政企沟通方式的创新，取得了很好的社会效果。
    形成了政府和企业间的良性互动，营商环境进一步优化。通过企业意见建议办理这一“闭环”，许多问题在政策允许的范围得到了有效解决。一些超出地方政府部门职权范围的意见也实现了政府与企业的有效沟通。特别是在解决政府部门服务态度和服务意识方面，产生了积极作用。政府部门真正听到了企业的呼声和需求，逐步改变“重处罚，轻服务”工作作风，变“向后看”为“向前看”，主动对接，主动服务，寻找帮助企业解决问题的办法，“店小二”意识不断增强，为企业服务合力逐步形成。
同时，让更多企业家声音进入决策，民营企业发展活力进一步迸发，大大提振了民营企业创新发展、新旧动能转换的信心和决心。
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