长三角地区三省一市9个城市工商联探索数字商会建设的“嘉兴路径”
10月20日，由浙江省嘉兴市工商联发起，长三角地区三省一市9个城市工商联联合主办的第二届长三角商协会资源对接会在浙江省嘉善县举行。据中华工商时报记者了解，此次对接会通过搭平台、建渠道、优服务力促长三角地区的工商联、商协会和民营企业密切合作，互相支持，抱团发展，旨在推进长三角一体化高质量发展，加快构建新发展格局，为促进"两个健康"发展注入新动力。
值得一提的是，在这9个城市工商联联合推动下，长三角商会联盟于当天正式成立。与此同时，通过嘉兴市工商联"商洽洽"商会码平台，此次对接会取得了丰硕成果--会上新材料开发应用项目、商流一码通数字化管理、城区智能交通综合提升改造、数字化车间+安全信息化等7个项目进行集中签约，签约金额超10亿元。嘉兴市推进"数字商会"建设，构建"线上""线下"服务体系兼具的新时代商协会成效初显。
传统的管理模式之下，商协会存在着会员管理繁琐，商会信息不流通，资源合作对接难等诸多问题，数字化转型是当下商会面临的迫切问题。
中华工商时报记者了解到，为了进一步增强商协会凝聚力和活跃度，更好服务经济社会发展，嘉兴市工商联借助大数据、"互联网+"、人工智能全新理念和技术手段，创新打造推广"商洽洽"商会码，紧紧围绕商协会工作的痛点、堵点和会员企业的所需所盼，以数字化为手段，坚持多跨协同、大场景小切口和系统集成，有效优化商协会资源配置和服务管理提效，使工商联与商协会之间、商协会与会员之间、商协会之间连接更紧密、协同更高效，切实推动新时代商协会改革发展向纵深推进。
推广"商会码"探索数字商会建设
"'商洽洽'商会码定位于从服务商协会和会员的资源优化配置，赋能工商联、商协会的日常服务管理，从而使工商联和商协会、会员企业之间连接更紧密、协同更高效。"嘉兴市工商联相关负责人告诉记者，"商洽洽"商会码是在嘉兴市福建商会、嘉兴市温州商会等商协会前期探索实践的基础上，围绕"让商会更有活力"探索开发出的一套数字化改革的多跨场景系统。
"2020年新冠疫情暴发，商会成立复工复产小组对会员企业各种困难进行摸排，于2020年5月1日启动了福建商会首届云商购物节，通过媒体宣传，为期两个月时间，线上成交订单2.25万个，成交金额965万元，通过购物节二次引流到店消费5120万元。"嘉兴市福建商会会长庄来盛告诉记者，结合云商购物节的成功经验及商会实际工作，2021年以来，商会以"商会码"建设为突破口，通过供应链整合，营销资源整合，线上线下对接资源会等多种方式实现各商协会会员之间的商业资源互通，为商会会员的"好产品"打造移动电商销售渠道，利用"商会码"实现快速引流，不断激活会员、服务会员，线上拓展本地、异地乃至全国的商协会联盟。
"我们在数字化商会改革中，不仅为会员搭建了资源对接平台，也深入为企业做线下落地的互联网服务。"庄来盛指出，这种聚集线下资源到线上，再通过线上重新匹配而合理作用于线下发展的模式，得受到会员的一致认可。"它打破了组织与组织之间的信息壁垒，让以感情为纽带的组织慢慢向以商业合作为纽带的组织转变，进而提升会员的商务社交效率，实现人脉的价值。"
"'商洽洽'商会码真是太智能了，它可以让商协会会员企业在线自主发布供需、项目和活动等内容，促进各个商协会会员之间的交流合作，整合多个行业之间的上下游产业链资源。"嘉兴市湖北商会副秘书长王董铭也向记者表示，在商会码会员服务端，具有发挥商协会资源对接、抱团发展的大平台功能，可为会员提供"电子名片+商盟小店+企业小程序"等服务，还可一键分享会员企业的电子名片至微信。"同时，商会码还进一步整合数字商会系统的商协会资源，拓展本地、异地乃至全国的商协会联盟，通过供应链整合、营销资源整合、线上线下对接资源会等多种方式，实现各个商协会会员之间的商业资源互通，为后续进一步探索建设商协会'产业大脑'提供数据支撑。"
嘉兴市工商联在主导"商会码"建设推广过程中，通过自下而上的改革方式，从商协会的会员企业服务的层面切入，以私域流量助力企业低成本拓市场、联资源，让会员企业认同并且自愿使用"商会码"，以此探索解决了诸如此类系统平台普遍存在的平台用户活跃度不高、用户粘性不够强的老大难问题，使工商联及商协会组织对民营企业的吸引力更高，凝聚力向心力更强。
据悉，嘉兴市工商联“商会码”自上线以来，目前已开通各类商协会161家，服务商协会会员企业4863家，开通企业小程序51个。累计发布企业生产经营，投融资，项目合作等供求信息15000余条，促成会员企业供需两端接洽、合作1000余次，得到商协会、会员企业的充分肯定。其中，福建商会会长单位嘉兴美丽家食品有限责任公司借助“商会码”平台提供的商盟店铺和企业小程序，结合直播带货、好物秒杀、优惠券、代金券等线上线下相结合的数字营销功能，公众号粉丝从10万增长到200万，线上平台年销售额从1000万元增长到近3亿元。
服务创新提升
赋能商会高质量发展
据记者了解，嘉兴市工商联推广的“商会码”不仅是商会宣传展示的平台，同时也是现代化会员管理、数字党建管理及会费管理平台。通过数字化改革，不断提升商会工作科学化、精准化、智能化、高效化水平，更好更有效地服务民营企业高质量发展，这是嘉兴市工商联一直在探索的履职担当、勇立潮头的时代命题。
首先，提升商协会现代化管理水平。在“商会码”应用场景中，实现了新入会会员资料一键加入、官方动态信息一键同步、商会云通讯录一键同步更新、一键商会会员在线互动交流、一码展示商会品牌文化，并通过智慧会议、智慧缴费等信息手段，推动日常管理业务网上办结。
以嘉兴市福建商会为例，通过使用“商会码”，商会秘书处的日常工作效率提高50%，会费续缴率增长超过20%，新会员的发展率也同步增长了5%，并节省自建数字化平台费用近10万元。
其次，夯实规范化商协会党建基础。“商会码”紧扣商协会党组织党建工作的时代特点和党员思想行为特征，积极探索信息化条件下开展党建工作的新载体新路数，设立基础信息、党务台账、先锋模范、党建知识、政策资讯等模块，采集抓取所属商协会党组织和党员基本信息，搭建学习教育和典型宣传、志愿服务等可视化平台。
在“商会码”平台上，记者看到不但有“党史百年天天读”等学习资料，同时还实时播报商协会党组织抗疫先进事迹等，使党员学有动力、学有榜样。据悉，下一步，嘉兴市工商联还将探索在“商会码”上设计开发党务管理、学习教育管理、考核管理等模块，精准化实施商协会党组织和党员的教育、管理和考核，进一步提升商协会党建工作规范化水平。
第三，着力推进精准化政策传输。在“商会码”跨场景应中，针对商协会及会员企业的实际需求，设置了“金融超市”、“会务会展”、“政策资讯”、“法律援助”等模块，并通过与市“96871”企业服务中心合作等涉企服务平台合作，为会员企业精准推送政策信息，提高企业的满意度和获得感。
其中，“金融超市”版块，由嘉兴市金融业联合会牵头，通过不断地深入调研企业融资需求和金融业的贷款要求，“商会码”自主研发的企业融资自测系统可以将融资匹配度从原有的30%的准确度提升到80%，有效地提高了企业融资效率。此外，嘉兴市工商联还联合了嘉兴市建设银行共同推出的“红色信贷”服务，为会员企业提供更多形式的金融服务。
“通过商会数字化改革，我们将传统商会进行资源的整合、共享、再创造、高效率、多元化、战略布局将网状般的联系到一起，对于商会来说，将刮起的是‘新经济’风暴。”庄来盛告诉记者，“商会码”是互联网+创新发展在精准有效落地的成果转化，助力嘉兴市福建商会从功能单一向资源整合转型、从会费生存向市场化效益转型、从服务单一向服务多元化转型的“三转化”。
数字化改革
推动工商联管理变革
除了实现商会服务的深化改革，“商会码”同时也实现了工商联管理模式的协同高效。
据记者了解，“商会码”的工商联管理端功能，可以通过数字驾驶舱展示各商协会的现有会员分布、构成情况和新增会员发展情况，动态呈现商协会每日活动会议开展情况;通过数字互联管理，商协会文章一键投稿宣传功能，把工商联政策公告、招商引智、服务管理等内容一键置顶同步推送，商协会通知公告等通过短信一键送达;通过权限调配，省市县各级工商联实现对下属商协会既能实现分层服务管理，又能层层联动。
与此同时，通过积极探索工商联和发改、经信、民政、财政等部门之间横向多跨应用场景，嘉兴市工商联运用数字化系统开展商协会日常管理和年度综评工作，通过日常系统采集和人工在线填报相结合的方式，实现多部门、多维度评价数据的数字化和共享化，有效推进商协会管理的整体智治协同。
另一方面，借助“商会码”数字平台，嘉兴市工商联2021年以来围绕科技自立自强、科研技术成果转化、税收营商环境、招工用工难、“走出去”等问题，会同科技局、税务、人才办、经信、人力社保、商务等部门，举办了四期“亲清直通车·政企恳谈会”、一期“工商联界别议事厅”，通过“商会码”平台将集中反映的200余个问题提交相关部门予以协调答复，形成发现、解决、落实、反馈问题的工作闭环。
“数字化改革是商协会改革发展的时代所迫、自身所需。”嘉兴市委统战部副部长、市工商联党委书记张建生接受记者采访时表示，浙江省委书记袁家军对数字化改革工作提出了“双月设节点、单月列清单、按月抓推进”的工作指示，浙江省工商联提出了“周有进展、月有起色、季有成果、年有跃升”的工作要求，嘉兴市工商联“商会码”平台正是在这样的背景下，在坚持问题导向、需求导向基础上设计开发的，旨在“赋能会员、高效服务、引领发展”。“下一步，我们将不断总结经验、优化功能，探索形成更多更好的路径模式，继续赋能商协会发展，助力形成推进‘两个健康’的‘加速度’。”
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