昆明市工商联实施“六大工程”推进新时代民营经济统战工作
昆明市工商联全面贯彻落实中央、省、市关于加强新时代民营经济统战工作的重要部署，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，助推构建新发展格局，谋划实施“六大工程”，推进民营经济统战工作和工商联工作取得新成效。
一是实施政治引领工程，着力夯实“两个健康”的政治基础。
加大教育培训，持续强化全市民营经济代表人士的理论武装，把民营经济代表人士教育培训纳入市级培训计划，开展“民营企业家进党校”活动，对全市民营经济代表人士进行轮训。推动民营经济人士理想信念教育活动教育往深里走、往心里走、往实里走，不断增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、情感认同。强化党建引领，推动机关党建和商会党建创新提质。围绕不断扩大所属商会“两个覆盖”，深入推进党组织规范化建设，不断提升所属机关和商会党建工作水平。
二是实施惠企护航工程，着力推动民营企业高质量发展。
坚持举办昆明民营企业家高校研修班，组织开展民营企业家东部行，不断提升民营企业家综合素质、提升经营管理能力。开展政策宣讲，切实推动惠企政策落地落实。开展民营企业科技赋能行动，支持民营企业加大科技创新力度，应用先进科学技术，加快数字化发展步伐，提升核心竞争力。引导、支持民营企业“走出去”，主动融入和参与“一带一路”建设，抢抓RCEP机遇，扩大对外交流合作和贸易往来。
三是实施建言赋能工程，着力提升参政议政工作效能。
围绕全市发展的重点难点堵点，深入开展调查研究。切实摸准摸透情况，科学梳理调研成果，及时提出切实可行的对策建议。积极参与和推动惠企政策的制定和完善，开展政策执行情况评估，反馈情况，提出建议，持续放大企业发展的政策激励要素，推动政策供给与政策需求有效对接。鼓励和组织民营经济代表人士发声建言，切实参政议政，充分利用行业商（协）会优势，及时有效反映涉及行业共同利益的意见建议，为促进企业发展营造良好的环境。
四是实施光彩共富工程，着力引导民营企业履行社会责任。
巩固“万企帮万村”精准扶贫行动成果，接续开展“万企兴万村”行动，通过“产业助发展、就业促增收、消费促融合、规划促宜居、文化促新风、公益促和谐、共建促振兴”等主要形式，全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。引导全市民营经济人士积极主动融入全市产业培育、项目建设和当好全省排头兵的发展大局，在努力在共创幸福美好家园中彰显新时代民营企业家的担当作为。
五是实施商会创优工程，着力打造中国特色一流商会。
联合民政部门大力发展行业商会，注重在新产业、新业态中培育、吸收和发展商会组织。推进基层乡镇、街道、社区商会建设和作用发挥，探索建立商圈、园区商会，打造商会网格化布局。推动所属商会深化改革，提高商会服务能力，促进商会更好履行政治引导、经济服务和协同社会治理职能。指导商会加强行业自律，健全自律性管理制度，推动诚信建设，规范会员行为，维护公平竞争的市场环境。
六是实施强基固本工程，着力加强工商联自身建设。
抢抓换届契机，以新一届执委会建设为中心，不断创新服务载体，引领企业家积极参与社会治理，在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己。着力提升工商联干部思想政治素质和服务本领，在大抓产业建设、大抓招商引资、大抓营商环境等攻坚克难、大战大考任务中，加强政治历练，彰显担当精神，努力成为参与构建新发展格局的行家里手。在机关树立“今天再晚也是早，明天再早也晚”的效率意识，大力推进作风革命、效能革命。大力推行项目工作法、一线工作法、典型引路法，在工作作风、工作效能上实现大转变、大提升，全面提升机关干部服务“两个健康”的能力。
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