2020年南通市工商联服务民营经济发展亮点工作
2020年，市工商联（总商会）以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九届五中全会精神、习近平总书记在企业家座谈会和视察江苏特别是南通重要讲话指示精神，围绕市委、市政府中心工作，充分发挥桥梁纽带和助手作用，深入开展企业服务年活动，进一步创新工作载体，加强组织建设，提升服务水平，努力促进民营经济健康发展和民营企业家健康成长，各项工作取得了新成效。
深化理想信念教育，促进民营经济人士健康成长
组织民营企业家深入学习贯彻习近平总书记在企业家座谈会、视察江苏特别是南通重要讲话指示和党的十九届五中全会精神，组织8名企业家赴京参加“张謇精神的时代意义”2020年度论坛，召开全市民营经济人士理想信念教育实践活动推进会、全市重点民营企业家座谈会、常执委会议、在南通博物苑挂牌江苏省民营经济人士理想信念教育基地，114名企业家参加省、市工商联组织的座谈会、宣讲会，出刊10期通商学习专题报道，52名企业家交流了学习体会，引导广大民营企业家进一步深化理想信念，增强社会责任感，坚定“四个自信”。
推进跨江融合发展，助力长三角一体化建设
全面落实市委市政府“全方位融入苏南，全方位对接上海，全方位推进高质量发展”的决策部署，会同市工信局举办2020“百企结对·携手并进”跨江融合发展大会，探索建立苏锡常通四市行业商会（协会）、企业常态化交流合作机制，举办民营企业家“跨江融合”创新发展培训班和总商会党委基层党组织书记培训班，组织企业家主席（会长）开展跨江融合对接交流活动，举办2020长三角南通商会联盟论坛，传承张謇实业报国精神，携手谱写跨江融合新篇。
建立“直通车”机制，化解企业发展难题
加强与市工信局、生态环境局、税务局等职能部门和中国银行、民生银行等金融部门合作，充分发挥工商联桥梁纽带作用，建立服务民营经济发展部门合作机制，开通企业诉求“直通车”，建立多部门间“信息互通、分析互动、工作互帮”的工作机制和涉企事项综合处置机制。主动与相关职能部门开展一对一工作对接，开展“送政策惠万企”等活动，努力营造宽松的氛围和良好的营商环境。
推进法律精准服务，营造良好法治环境
积极搭建法律服务平台，与市法院、检察院、司法局建立沟通联系机制，出台《关于建立服务保障民营经济高质量发展联动机制的意见》《关于加强检察机关与工商联沟通联系共同服务保障民营经济发展的工作意见》。成立“企明星”宣讲团和法律专家智库，建立商会法律服务工作联络员制度，开展法治体检“四进四送”，成立法律、财税咨询团，开设“民企税法小课堂”等系列微课堂。
加强“四好”商会建设，推动商会改革发展
加强商会规范化建设，提升商会班子履职能力，强化商会功能建设，开展商会考核评价，认定11家全国“四好”商会、45家省“四好”商会，数量同比翻番，评比产生全市商会“十大工作品牌”“十佳会长”“十佳秘书长”。指导成立家纺行业联合商会等14家商会组织，推动25家商会组织完成换届，全市商会组织321家，会员企业总数达32247家。“四好”商会建设水平显著提升，为商会改革和发展提供有力支撑。
组织通商抗击疫情，彰显民企责任担当
全面贯彻落实中央、省、市关于统筹推进疫情防控和经济社会发展一系列决策部署，引导海内外通商主动担当作为，助力疫情防控，对口支援湖北，坚定发展信心，全力复工复产，做到不缺位、不失声，勇担当、当先锋，在保障物资供应、维护市场稳定等方面发挥了生力军作用，用实际行动彰显了通商的家国情怀和责任担当。据不完全统计，海内外通商捐款捐物逾1.8亿元。
突出党建引领，提升商会党建工作水平
进一步加强商会党组织规范化建设，指导2家商会党组织成立、11家商会党支部换届，扩大商会党的组织和工作覆盖面。在海安召开的全省工商联所属商会“两个全覆盖”工作推进会上，我市所属商会党组织覆盖率全省第一。规范党员发展工作，注重把符合条件的商会负责人和年轻一代企业家吸收到党的队伍中来。今年以来转入党员18名，转出10名，发展党员11名。目前，党员总数227名。
凝聚在外通商力量，促进家乡高质量发展
配合市委市政府召开全市民营经济发展大会暨第三届通商大会，召开全国南通商会合作交流第八次会议和通商总会一届四次理事会，今年组建6家在外商会，目前在外全国南通商会已有26家，组织10多批次在外通商回乡考察，鼓励在外通商反哺桑梓。制定《重点地区商会组建三年行动计划工作方案》，力争重点地区南通商会三年实现全覆盖。会同市商务局制定《引导在外南通商会服务全市招商引资工作方案》，引导在外南通商会与全市17家省级以上开发园区和通州湾示范区开发园区实现全面对接，建立常态化招商引资合作机制，为南通经济发展注入强劲动力。
开展精准扶贫行动，引导企业履行社会责任
引导会员企业积极参与光彩事业、公益慈善事业和“千企联千村”精准扶贫行动。组织33家商协会、企业赴连云港东海县开展联建活动，与东海县签署战略框架协议，各商协会、企业与东海县镇村分别签订联建协议，3家企业达成投资意向。深入开展消费扶贫，动员商会企业以多种形式参与购买扶贫产品，共计消费100余万元。大力宣传中南集团、梦百合等优秀慈善企业，中南集团连续10年获评“中国十大慈善企业”。组织5家商协会和50多家企业，参加“产业援疆”克州、昌吉州江苏行南通专场活动，并组织川渝商会赴新疆伊宁投资考察，推动产业援疆项目有效对接。
弘扬优秀通商精神，营造良好舆论氛围
以宣传优秀通商为主线，弘扬主旋律，汇聚正能量。举办“通商大讲堂”，实施民营企业家素质提升工程。与中央、省市主流媒体合作宣传优秀通商先进事迹，全年宣传通商92篇（次）。发挥通商总会公众号和市总商会网站作用，集中反映全市工商联和商会组织创新开展促进“两个健康”的新举措、新成效。通商总会公众号编发信息215期，发布533条，阅读量近11万，市总商会网站编发信息970条。出刊4期《中华工商时报》“通商视窗”专版，指导办好《通商》杂志，为促进“两个健康”营造良好的舆论氛围。
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