凝聚会员力量 树立会员形象—记全国“四好”商会温州市物流商会
温州市物流商会成立于1995年，现有会员单位400多家，副会长以上会员单位60家，会员企业覆盖"陆海空"物流，涵盖温州市辖12个县（市、区），2020年物流总运量达2亿吨。2014年8月，该商会始建党组织，2018年12月，成立商会联合党委，商会秘书长彭松生任党委书记，同时还成立纪委。
　　温州市物流商会自党委建立以来，坚持"党委理事会联席共商制"，走出了一条颇具商会特点、特色的工作路子，各项工作开展得声色有加，成效显著，广受好评
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　　温州市物流商会成立于1995年，现有会员单位400多家，副会长以上会员单位60家，会员企业覆盖"陆海空"物流，涵盖温州市辖12个县（市、区），2020年物流总运量达2亿吨。2014年8月，该商会始建党组织，2018年12月，成立商会联合党委，商会秘书长彭松生任党委书记，同时还成立纪委。
　　强化红色教育 树立会员良好社会形象
　　商会通过强化红色教育，打造"红色物流"，当好会员企业的"领航员"、企业发展的"服务员"、改善商业环境的"监督员"、组织公益活动的"宣传员"，有效助推全市物流行业健康、和谐、有序发展，提高从业人员的职业素养，从而树立良好的社会形象。
　　商会充分利用互联网技术，建立党建网站，办好简报，建立行业党员QQ群、微信群，创办《党建专刊》和《物流先锋》杂志，开设"党建论坛"，为行业党员提供网上互动平台，让党员谈学习、谈心得、谈体会。党委经常性开展革命传统教育，组织党员和青年骨干走遍浙南老革命根据地，瞻仰参观革命纪念馆、烈士纪念碑，聆听革命老前辈讲革命斗争历史，还将革命老区的永嘉县岩坦镇闪坑村纪念馆定为商会永久性的红色教育基地。商会联合党委书记彭松生，经常给物流行业及相关单位党员、入党积极分子等上党课，至今已达百余次，受众达2万多人次。
　　今年，为庆祝中国共产党成立100周年，商会党委积极开展"学党史、悟思想、解难题、办实事、开新局"的党史学习教育，他们下基层搞调研、摸实情、解难题。在现场为会员企业解决了50多个具体困难和问题。因全行业凝聚力强，目前商会会员中有50多名青年骨干主动提出要加入党组织。
　　加强商会建设 不断增强凝聚力和活力
　　为加强商会队伍建设，发挥商会服务企业的作用，商会党委牵头开展"红色、聚力、清风、公益"四大行动。为加强队伍建设，商会首先抓好党委和理事会班子的自身建设，采取党委和商会理事会"双向交叉任职制""党委理事会联席共商制"和党建工作列席制度，召开党建例会和民主生活会，特地邀请非党员的会员企业负责人参加相关决策工作。
　　商会严格企业入会标准，使商会的活力和凝聚力不断增强，会员企业每年递增15%-20%。同时，为帮助骨干企业，促使健康成长，商会以A级物流企业评审为抓手，对符合国家A级物流标准的会员企业，认真开展免费辅导、培养和培训。对达到国家标准的物流企业进行预审，通过中物联进行严格评审和现场评估。
　　目前，全市评上国家3A、4A级物流企业已达到86家，连续5年在浙江省同行中增速第一。近6年来，商会先后接待了来自全国各地13个省（自治区、直辖市）20批次、共计1000多位基层党组织干部前来参观、学习该商会党建工作先进经验。
　　倾力服务会员 频出业内首例商会首创
　　做好会员企业服务工作是商会的生命力所在，商会人员经常开展"下基层、摸实情、办实事、求实效、促发展"走访活动，倾听企业呼声，并将相关的困难和问题及时收集，努力解决。近5年里，商会班子成员共走访会员企业260多家，帮助会员企业解决了180多个具体实际问题。如温州市六虹桥路货运市场搬迁到瓯海区潘桥物流园区后，个别物流企业经营场地无法落实，商会积极出面解决，多次主动联系主管部门，获得重视，促使问题圆满解决。
　　近6年来，商会共为会员单位和企业争取到上级政府给重点物流园区、重点物流企业、优秀信息平台、3A级以企业补助等多项资金共1亿多元。同时，党委创办了党群服务中心，近两年免费为企业和党员开展业务咨询，代写公文，代办证件工作，解决各类矛盾达320件（次），此项工作成为全国首创，深受广大会员好评。
　　为培养更多的物流人才，商会协同浙江工贸职业技术学院和温州市道路运输管理局，三方共同筹办温州现代物流学院（温州现代物流发展研究院），经温州市人民政府批准，于2015年6月正式成立。为了办好现代物流学院，商会落实安排10家重点企业为"学生培训基地"，采取现代学徒制，开展物流人才培养，助推温州市物流业发展。研究院成立6年间，已为温州市政府及相关职能部门承担做好各项研究课题达20多项。
　　据悉，此举在全国交通物流行业尚属首例。目前，物流学院在校大专学生达800多人，之前400多名毕业生，97%以上找到工作岗位，成为温州市各大专院校毕业生就业率最高的院校。商会执行会长、全国道路物流信息第一人、温州市瓯海区物流信息中心董事长贾锡良，把自己的道路货运信息中心，作为该院校毕业生的实训基地，让学生在实践中得到充分发挥。早在上世纪90年代，他就被交通部树立为先进典型。
　　维护合法权益 不畏权势抵制"公路三乱"
　　商会专门成立了人民调解委员会，主动承接温州市交通运管部门对公路货物纠纷调解权，5年来，共协调、解决、处理了相关投诉案件1090件，为会员企业依法维权做了扎实有效的服务工作。如，若干年前棘手的在全国许多地方出现的公路上拦截物流业货车的"公路三乱"问题，商会为服务会员企业，维护会员企业的合法权益，对抨击"公路三乱"、帮助政府治理"公路三乱"，不畏权势，绝不手软。时任商会会长孙胜增和班子成员亲自开车，南下北上游走于全国各地，为会员解决了一桩桩、一件件被一些地方工商、公安、税务、检察等部门扣押的企业受托运输的货物，依法维护了会员的合法权益，有效地抵制了"公路三乱"，得到了中央统战部和全国工商联的表扬。
　　坚持文明行事 带头参与社会公益事业
　　商会还制定了《物流行业文明公约》（以下简称《公约》），各企业将《公约》贴在物流公司墙上，定期对照检查，供大家共同遵守执行，商会定期派工作人员进行检查和监督，成效明显。
　　商会理事会和党委注重规范、自律工作，从2015年开始，就制定了商会暨党组织25项工作制度和纪律。坚持用制度管人，用制度办事，始终做到廉洁奉公，还专门聘请了5位老党员、"老交通"担任商会廉政监督员。
　　2020年初开始的新冠肺炎疫情，温州一时成为重灾区。为积极参与疫情防控，商会理事会和商会联合党委即于1月28日召开会议，成立了抗疫情指挥部。在企业中设立7支共产党员先锋车队，参与抗疫运输。商会办公室24小时坚持值班，党委书记、秘书长彭松生坐镇指挥，长达两个多星期吃住在办公室。
　　1月29日，商会接到温州市工商联紧急电话，说有几十万个口罩及大量防疫服和设备在上海、杭州急待运温州。接到任务后，会长林晨杰，不畏疫情，立即安排东风物流集团员工和十几辆大货车直奔上海、杭州，及时将抗疫物资运抵温州，并无偿腾出1500多平方米的仓库作为中转基地，按要求将物资运送到各大医院。2月11日和12日，新疆、青海等地抗疫救援物资运抵温州，因疫情开始暴发，所有企业均已停工，运抵物资无人卸车。商会接到相关指令与求援后，林晨杰与商会党委副书记徐正荣等紧急组织家住物流园附近的十几名员工前来支援，林晨杰自己带头当起装卸工，完成搬运卸货任务，并派车送达相关医院和单位。
　　商会还积极带领会员参与社会公益活动，近几年，相关会员企业共捐助1450万元参与"五水共治"活动，走在了浙江省物流行业前列。
由于商会理事会和联合党委的共同努力，2020年，商会被评为全国工商联系统"抗疫情先进商会"，全国"四好"商会；被温州市民政局评上国家5A级社团组织，被温州市工商联评为全系统杰出商会；被浙江省工商联评为规范化示范商会；商会联合党委被评为温州市工商联系统示范化党组织；林晨杰荣获全市2019年度新时代"两个健康"先行区活动先进个人，温州市工商联系统优秀会长；彭松生被评为"双强好书记"，温州市"优秀党务工作者"。商会和联合党委6年中共荣获20多项荣誉称号。
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