【党建动态】重庆市工商联社会组织综合党委第一协作组2021年第一季度党建工作会议顺利召开
2021年3月15日下午，重庆市工商联社会组织综合党委第一协作组2021年第一季度党建工作会议在重庆赣江实业有限公司会议室召开。我会党支部书记龚贵鹏，副书记聂中华，组织委员邓增绍，宣传委员黎文兵，党员邓新庆、陈世界及第一协作组其他20家商（协）会党组织书记、副书记、秘书长、党务秘书参加会议，重庆市工商联社会组织综合党委专职副书记谢平、干部王一东莅临指导。本次会议由第一协作组副组长、重庆市江西商会党支部书记龚贵鹏主持，重庆市江西商会会长付建忠由于出差无法参加，对会议的顺利召开表示热烈的祝贺。
按会议流程，龚书记带领大家参观了赣江国际五金机电采购中心建筑规划模型，随后参观了施耐德重庆智能制造创新中心。
▲参观交流
▲会议现场
会议开始，由调整后的第一协作组各商（协）会党组织成员相互介绍，大家踊跃发言，各抒己见，表示希望今后第一协作组的各个成员单位都能够加强联系，加深交流，合作共赢，全面开创党委、支部党建工作合作新局面。
▲第一协作组各商（协）会党组织成员相互介绍
紧接着，由重庆市浙商联合会党委副书记、执行秘书长方玲同志传达了重庆市工商联综合党委一届十五次（扩大）会议精神；第一协作组组长、重庆市浙商联合会党委书记吴松谦同志传达了《关于第一协作组组长、副组长联系单位划分的通知》、《重庆市工商联商（协）会党建工作第一协作组2021年工作计划》；第一协作组副组长、重庆市江西商会党支部书记龚贵鹏同志传达了《关于轮值承办市工商联第一协作组商（协）会党建工作定期交流的通知》；第一协作组副组长、重庆市职业服装协会党支部书记段远红同志传达了《关于开展庆祝中国共产党建党100周年征文活动通知》等文件。
▲第一协作组副组长、重庆市江西商会党支部书记龚贵鹏同志主持会议
▲第一协作组组长、重庆市浙商联合会党委书记吴松谦同志传达相关文件
▲重庆市浙商联合会党委副书记、执行秘书长方玲同志传达重庆市工商联综合党委一届十五次（扩大）会议精神，第一协作组副组长、重庆市职业服装协会党支部书记段远红同志传达相关文件
重庆市工商联社会组织综合党委专职副书记谢平同志高度评价了此次工作会议，并就做好第一协作组工作提出三点要求：一是抓实全年工作。协作组所有组员要全力打好配合，努力做到全市性活动要形成影响力，协作组活动要形成凝聚力，商会活动要有特色，同时要加强理论研究和经验总结，扎实做好全年各项工作；二是共同建好协作组平台。协作组是一个团队，每个组员要相互学习，相互提升，不出队，不掉队；协作组是一个平台，每个组员要学习他人之长，同时要分享自己所长，要相互了解，分享商会信息；协作组是一个赛场，每个组员要赛出好成绩，赛出好水平；协作组是合作伙伴，每个组员要互相捧场、互相支持，互相提供商机，充分利用好平台优势；三是把商会建成“会员之家”。民主决策，民主管理，会长、书记、监事长、秘书长各司其职，带领全体会员努力把商会建设成为高质量公共服务平台。
▲重庆市工商联社会组织综合党委专职副书记
谢平同志讲话
会议最后，龚书记在讲话中表示，结识新朋友，不忘老朋友，非常感谢大家能参加今天的会议，希望我们第一协作组各商（协）会党组织能全面贯彻落实今天会议精神，以重庆市工商联商（协）会2021年党建工作为要点，各党组织要根据工作要点和部署要求认真落实，谢平书记分享的其他协作组的先进案例和经验，为第一协作组党建工作更上一层楼提供了很好的素材，也为我们办好商会，做好党建会建深度融合提供了参考和指导。他希望，第一协作组各商（协）会党组织以此次工作会议为契机，坚决贯彻执行党的路线方针政策、落实全面从严治党要求，不断推进商会健康可持续发展强劲动力，以优异的成绩争创“五好”党支部，以全新的面貌为庆祝中共共产党成立100周年献礼！
▲合影留念
会后，重庆市工商联党组成员、副主席、社会组织综合党委书记陈智同志也莅临现场指导工作，他要求各商（协）会党组织着力推进党的组织和工作的全覆盖，破解商（协）会党建工作的难题，加强党支部建设，切实抓好党员教育管理，更好的促进两个健康，以优异的成绩庆祝建党100周年。
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