破解湖北民营经济发展“短板”
制约民企发展的主要矛盾与问题
政府部门“官本位”色彩过浓，系列民企优惠政策落地难。当前，湖北与沿海省市支持非公经济发展，不是政策条款的差异，而是相关部门执行力的差异，根本问题还是“官本位”观念在作祟，缺乏“服务型政府”的自觉意识。“五大隐性壁垒”封堵民营经济，民企有效资源匮乏，发展空间受限。一是融资难、融资贵。民企融资成本大约是国企的3-5倍，甚至更高。二是办事难、效率低。办事难、效率低的状况并没有根本改变，不收红包不办事的现象依然存在。三是制约多、成本高。官员瞧不起民营中小企业是普遍现象。四是税费重、优惠少。外企、国企享有的各种税收优惠政策常常难以落实到民企头上。五是许诺多、兑现少。新官不理旧账的现象不同程度地存在。
普遍担忧现有经营环境，民企做大做强信心受挫。拉关系是无奈之举，但也常承负“原罪”的包袱。部分民企担心政策多变，不敢做大做强。
促进民企发展的平台薄弱，服务民企的功能异化。行业协会多数作用发挥不充分。有的协会是改制后的尾巴，人员来自体制内，关注的重点是自身的福利、待遇，无心问津行业发展，也无力化解企业成长中的苦恼；有的协会只是个牌子，较少为企业提供实质性服务，变相成为退休干部的养生所。
破解民营经济“短板”的建议
强化政府服务民营经济发展的理念，调整民企优惠政策。进一步削减行政审批事项，规范行政行为。进一步提升对民营经济的认识，消除陈旧的、不合时宜的理念，约束非规范性行为，既要厘清政商边界，也要鼓励政府官员真心与民营企业家交朋友，诚心为企业办实事。
抓紧制订和修改促进民企发展的相关制度，进一步营造宽松环境。一是抓紧制定《促进湖北省民营企业健康发展的管理保护办法》，使民营企业合法经营行为不受干扰。二是适当调整案件查处的策略与方法。在查处涉及民营企业商业贿赂行为等案件时，应区分情况、审慎处置，不搞扩大化。三是修改完善现行的《湖北省优化经济发展环境条例》。四是地方行政领导干部的提拔任免、年度考核应吸纳民企代表参与评价、考核。
坚决拆除民企发展的隐性壁垒，进一步出台实质性的帮扶政策。实现国企和民企平等的市场主体地位、待遇，坚持两者的权利平等，机会平等，规则平等。拓宽融资渠道，加大金融扶持。省有关部门应采取积极措施，协调我省国有商业银行加大对中小企业的贷款力度，贷款增量不低于上一年，贷款企业户数不低于上一年，这两个“不低于”应坚持5年。对创新型实体经济采用8-10年，甚至更长时间的中长期融资贷款支持。落实财政专项资金增长机制，省级财政统筹安排用于扶持民营中小企业的资金，每年应有一定额度的递增，发展专项资金的使用应体现政策导向，重点用于支持中小企业、民营企业技术改造、结构调整、品牌扶持、企业家培训、扩大生产经营规模及海外市场扩张等。
多渠道提供要素支撑，引导民营企业壮大规模、转型升级。充分运用公共信息交流平台，提供各类信息资源及咨询业务服务；均等提供投资用土地、城市基础设施建设招投标项目、政府采购项目、允许开发的矿产等要素资源；组建更多的专业化劳动市场，提供民企所需的专业人员；打通高等院校、科研院所与民营企业对接的渠道，让科研成果与民营资本自动结合；制定有关激励政策，引导本土企业通过并购、资源整合，走集团化、规模化的发展道路。
试行省属国企和优势民企相互参控股，积极推进混合所有制经济创新发展。国有经济与民营经济各具特色、各有优劣。推进二者的有机融合是市场经济的必然，有利于激活市场主体，释放出更大的能量。应加强该项工作的领导，在加大国企改革的同时，统筹考虑推动混合所有制经济的发展。
推动民间社团组织去行政化，加快回归社团组织的市场职能。一是去行政化。民间社团组织的核心骨架应由企业家及行业内人士民主选举产生，应有从事该领域的阅历和经验，具有较强的影响力和基本素质，避免照顾性安置。二是顺应市场要求，将部分归属市场的职能划归社团组织，充分发挥民间社团组织的作用，让其更具活力，更好地服务经济，促进企业健康发展。
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