[bookmark: _Toc110005662] “四个撮合”提亮辽宁民营经济“成色”与“底色”——辽宁省工商联服务民营经济高质量发展纪实
"多深入市场主体、多帮助解决实际困难，进一步打通堵点、强化服务，让各类市场主体真正受益，悉心呵护市场主体成长壮大、健康发展。"在辽宁省十三届人大常委会第三十四次会议上，辽宁省委书记、省人大常委会主任张国清如是强调。
为了珍惜呵护好辽宁市场主体，打造创新创业生态，让田里的"苗"越来越多，越来越壮，辽宁省把营商环境建设作为事关辽宁振兴发展战略全局的重大问题，全力打造办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居的营商环境。加快建设服务型政府，强化"营商环境就是我们自己""人人都是营商环境"的理念，持续推进"放管服"改革，企业和群众获得感不断增强。随之而来的是辽宁省民营经济综合实力稳步提升，民营经济高质量发展持续推进。
数据显示，截至2021年底，辽宁全省实有民营企业432万户，占市场主体总量的96%；民营经济实现税收2608亿元，占全省税收的53%；固定资产投资规模占全省60%以上；国家级专精特新"小巨人"企业211户，列全国第10位；民营高新技术企业7702户，占全省高新技术企业的95%；民营雏鹰企业2620户，占全部雏鹰企业的98%；瞪羚独角兽企业499户，全部为民营企业；省内上市民营企业50家，占全省境内上市公司的62%。
使命引领方向，目标汇聚力量。作为"民营经济人士之家"，辽宁省工商联紧紧围绕"两个健康"工作主题，持续加强服务力度，以"四个撮合"（即科技撮合、金融撮合、资本撮合、企业撮合），努力激发企业发展活力，全力服务民营经济高质量发展。
为企业插上科技的翅膀
改革开放以来，民营企业积极发挥创新生力军作用，投身创新驱动发展战略，创新意识不断增强，创新投入不断增加，创新人才不断集聚，创新能力不断提升，创新成果不断涌现，民营企业已成为科技创新的重要主体，在推动科技成果转移转化，提升科技进步对经济增长的贡献度，推动我国经济向创新驱动转型等方面发挥了重要作用。
如何进一步推动民营企业在国家创新驱动发展战略中大有可为、大有作为？辽宁省工商联充分利用系统优势，与省科技厅、省内高等院校、中科院沈阳分院共同合作，主动打造助力辽宁民营企业创新发展、高质量发展的服务工作品牌，协调推动民营企业与高校、科研机构合作，形成工商联政府部门搭台、企业创新主体唱戏、多种媒体宣传推动、市场化模式运作的科技成果转化新模式。
截至目前，辽宁省工商联与省科技厅强化企业创新主体作用，构建创新联盟，组建提升类产学研联盟627个，集聚科技型中小企业及产学研合作方共3377家，开展产学研合作1269次。
为了深化供给侧结构性改革,提高民营企业提高科技创新能力，加快建设创新型辽宁和实现经济社会持续健康发展，辽宁省工商联还专门成立了"四个撮合"活动工作专班。专班由辽宁省政协副主席、省工商联主席赵延庆，辽宁省委统战部副部长、省工商联党组书记王学来担任组长，推进"四个撮合"活动总体安排，统筹协调、定期调度、督促检查。对各市工商联、有关商会建立相应考核和定期通报制度，强化激励约束和指导督查，指导各推进小组密切协作，相互支持，形成合力。
在辽宁省工商联的推动下，全省各级工商联、商（协）会组织也纷纷行动起来。沈阳市高新技术企业协会紧紧围绕科技发展的总体战略目标，积极为企业对接成果、技术、融资等各方面需求和难题。针对沈阳际华博达石油装备有限公司和沈阳盛道交建科技有限公司的具体技术需求及难题，分别对接相关科研院所和专家，均达成初步合作意向。同时成功为5家科技型企业提供国外合作渠道，助力企业拓展国际合作业务。
金融赋能激活民企新动能
"信心比黄金更重要"，相信在全国工商联、辽宁省工商联的关心帮助下，我们一定能够克服困难，勇于承担社会责任，重回高质量发展的轨道。2020年4月，辽宁省工商联收到一封来自一家民营企业500强企业的感谢信。信中饱含真挚与深切。
2020年，受疫情影响该企业遇到了资金难题，旗下公司向银行提出7亿元授信的申请。如果申请不能尽快获得银行批复，企业将面临巨大的资金难题。于是2020年2月14日，该企业向全国工商联发出帮助协调关于银行给予授信支持的请求。
为在疫情期间更好的服务民营企业，支持该企业平价供应，维护产业链上企业供应商和行业员工的就业稳定，全国工商联、辽宁省工商联和大连市工商联立即多措并举，三级联动，特事特办，为该企业开展"点对点"精准服务。
经过多方协力，2月21日，银行批准向该企业旗下公司授信7亿元人民币，解决了企业的燃眉之急。
无独有偶。今年疫情期间，沈阳辽中善达生物质科技有限公司在一个新型能源转化项目和再生资源项目工厂工程建设期及设备采购期间资金不充足，并在多家银行遭到"闭门羹"。得知这一情况后，辽宁省工商联当即与建设银行辽宁省分行对接，经过充分调研后，一期为该企业协调到4000万元固定资产贷款。
发展和安全，鸟之两翼、车之双轮，互为条件、彼此支撑。作为"四个撮合"中的重要组成部分，如何让企业获得更安全、更有利于发展的金融支持，辽宁省工商联始终不遗余力。
近年来，辽宁省工商联分别与建设银行辽宁省分行、工商银行辽宁省分行、农业银行辽宁省分行、交通银行辽宁省分行、邮储银行辽宁省分行、民生银行沈阳分行、光大银行沈阳分行、盛京银行等金融机构签署战略合作协议。与建设银行辽宁省分行合作开办"辽商单位结算卡"，为5219家企业提供贷款资金167.6亿元。与邮储银行辽宁省分行合作，持续推动"万户送贷行动"，为5494家企业提供贷款资金34.79亿元。在辽宁省工商联的撮合下，民生银行沈阳分行已经累计为364户办理创业担保贷款业务，累计金额6.38亿元，为小微企业节省利息成本2042.29万元。与此同时，辽宁省工商联还分别与多家金融机构签署战略合作协议，为民营企业获得授信500亿元，有效缓解民营企业融资难融资贵。
与此同时，辽宁省工商联还与国家税务总局辽宁省税务局开展"春雨润苗"行动，推动"银税互动"为纳税信用中小微企业贷款2600亿元，减费让利2100万元，惠及63.8万户市场主体纳税人。
资本助企驶向广阔天地
作为科技型民营企业，成功上市对沈阳沈大内窥镜有限公司意义重大。企业接受资本赋能，能够更高更快提升创新核心竞争力，保证微创细分行业领先地位。同时也有利于公司治理结构不断完善和战略目标的稳健持续。通过公开和专业估值，坚定各利益相关方对企业的长期发展信心。
虽深谙资本带给企业的红利，但沈阳沈大内窥镜有限公司在努力与资本牵手的道路上却并非一帆风顺。沈阳沈大内窥镜有限公司的境遇也并非个案。
"上市前曾做过两轮外部融资，但由于企业当时盈利能力一般、整体估值不高、融资规模有限，能够解决一时发展所需，但中长期发展依然掣肘。"回想企业上市的过往经历，沈阳芯源微电子设备股份有限公司副总裁顾永田不甚唏嘘。
2018年11月，事情迎来了转机--设立科创板并实施注册制，鼓励高科技企业上市融资。芯源微紧紧抓住这一千载难逢的历史机会，争分夺秒与券商对接科创板上市事宜。
企业在努力，民营经济人士之家也没有袖手旁观。为了撮合企业与资本，辽宁省工商联挑选辽宁股权交易中心及产业引导基金、创投基金、产业基金等30家投资机构，建立机构信息数据平台，力争实现项目储备、资本对接、人才服务等功能。举办线上线下项目资本对接会，引导企业开展股权融资，提高企业直接融资比例。
数据显示，截至2021年末，辽宁股权交易中心挂牌展示企业2376家，高新技术及科技型中小企业812家，占比为34%。从挂牌企业的质量上看，以沈阳为例，近三年新增的近700家挂牌企业中，被认定为高新技术企业、科技型中小企业、科技小巨人培育企业等称号的企业200余家，占比30%以上。
2019年12月，在多方的协力之下，沈阳芯源微电子设备股份有限公司正式在上交所科创板挂牌上市，融资超过5个亿。公司也成为了当时同批申报企业中审核推进速度最快的企业，成为辽宁省科创板第一股，创造了"芯源速度"。"2023年完成股改和上市辅导，2024年上市科创板或北交所。"沈阳沈大内窥镜有限公司距离达成目标也渐行渐近。
2021年，为引领民营企业参与农信社体制改革，更好地服务"三农"、服务县域经济，辽宁省工商联还与省农信联社就农信机构改制募股事宜进行对接，在沈阳、本溪、锦州、铁岭、朝阳5个市召开联合募股会，参会企业共计291户，达成募股意向36户，合计金额6.6亿元。
内引外联固链补链强链
历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。为了发挥头部企业带动作用，引导大企业通过生态构建、基地培育、内部孵化、赋能带动、数据联通等方式打造一批大中小企业融通典型模式。辽宁省工商联还着眼于"企业撮合"，旨在通过政策引领、机制建设、平台打造，助力形成协同、高效、融合、顺畅的大中小企业融通创新生态，支撑产业链供应链固链补链强链。
2021年初，围绕构建政产学研资联盟、完善机制、平台建设等方面，辽宁省工商联印发了《省工商联服务科技型中小微企业创新发展的工作措施》，旨在发挥工商联职能作用，在强化企业创新主体地位、促进政产学研资深度融合上有所作为。
此后，围绕该《措施》的具体落实，辽宁省工商联先后赴沈阳、大连、鞍山等地围绕企业发挥创新主体作用，参与产业创新补链强链延链建设，以及地方支持企业发挥创新主体作用的市场环境、政策环境、法治环境、金融环境等方面开展专题调研。
2021年11月3日，为充分发挥商(协)会组织和高校在技术、管理、资金、人才、市场等方面的优势，推动民营企业与高校院所科研资源深度融合，促进科研成果的转化和民营经济高质量发展，实现校企共赢，辽宁省工商联携辽宁省民营建筑企业协会、辽宁省工商联社会服务业商会与沈阳建筑大学签署合作框架协议。
依据合作框架协议，各方将共同组建研究平台、研究团队和创业团队，针对能源规划、生态城市、低碳材料和"碳中和、碳达峰"等方面，打造省级城市管理、能源规划方面科技研发、共享平台和创新创业平台，吸收相关领域有深入研究的专家学者、教师学生，或者有兴趣在此领域研究和发展的研究组织加入；依托进入该框架下的的企业、研究机构和高校，联合申请国家、省级科研课题，共同研究、解决城市问题和企业难题；根据成果产出情况和研究进展，扶植学生团队成立公司。
为引导外部资源和社会资本为辽宁振兴发展作出新贡献，辽宁省工商联圆满完成"2018中国民营企业500强峰会"系列活动任务，波音、通用等世界500强企业和传化集团、伊利集团等全国知名民营企业代表千余人参加会议，洽谈项目。据不完全统计，活动期间共有76个项目签约，总签约额2956亿元。
辽宁省工商联还圆满完成2020辽宁民营企业百强发布工作，发挥了示范引领民营经济高质量发展的积极作用。会同全国工商联，组织全国及省内87名企业家和商会代表赴抚顺参加科技企业助推发展座谈会及项目考察等活动，促进了辽宁省民营企业与全国知名企业、投资融资机构的沟通交流和项目签约。指导辽商总会和江浙沪三省辽宁商会，以"长三角辽商大会"为契机，为全省各级政府搭建推介平台，与海内外24万辽商建立起广泛联系，吸引辽商回归建设家乡、投资家乡，扩大了辽商在海内外的影响。
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