宜宾市工商联系统抓好维权服务 护航民营经济发展
近年来，宜宾市工商联系统紧扣促进“两个健康”，市县两级工商联、商会组织围绕“强服务、优环境、树品牌”思路，大力推进维权服务工作。
　　一、兴文县工商联：细化工作举措，积极打造省级金牌劳动人事争议调解组织
　　成立兴文县商会人民调解委员会，组建法律服务人才库，努力打造共建共治共享的社会治理格局。一是建立完善“商会调解+”工作机制。加强部门联动，建立健全诉求畅通、法律服务等机制，组织调委会定期或不定期在会员企业排查矛盾纠纷。县工商联先后与相关部门联合印发《兴文县帮扶联系商（协）会、民营企业和民营经济人士制度》《关于建立健全沟通联系机制的意见》《开展民营企业“法治体检”活动联系会议制度》等文件，提供了制度保障。二是指导商会与律师事务所结对联姻。推进“万所联万会”工作，指导有条件、有愿望的商会与县内外律师事务所联姻，如建筑行业商会等所属商会与晏州律师事务所等 5家律师事务所合作。开展“我为群众办实事”矛盾纠纷排查化解活动，有效化解建筑、石料等涉企遗留问题，涉及金额 48万元。三是开展商会调解“线上+线下”宣传培训。通过《兴文商情》公众号、执（常）委会，邀请司法、法院、税务等部门，以辅导等形式抓调解培训，指导商会加强行业自律，引导会员企业守法诚信经营。
　　二、江安县工商联：县商会创新推进“订制调解”，全力打造调解新样板
　　江安县商会人民调解委员会自 2020年成立以来，共调解案件 276件，调解成功率 98%，引导当事人进行司法确认160件，挽回经济损失 1218万元，积极有效解决会员企业众多疑难复杂纠纷。一是建架构，确保“四化”有力推动。人员配备专业化，选派 4名专职调解员负责商会调解工作，县法院和县司法局各派 1名业务骨干指导工作。资金保障精细化，每年划拨专项经费，按全市最低工资标准为 4名专职调解员发放“定额补贴”，根据简易、一般、较难、疑难、重大特殊矛盾纠纷等五类案件，分别按每件 20元、50元、200元、400元、1000-2000元标准给予“案件补贴”。阵地建设一体化，按照规范化调委会“六统一”要求打造办公场所。工作衔接流程化，根据案件受理方式不同，明确建立诉调、调裁、裁审衔接工作机制。二是抓实效，健全“五项”工作机制。“受理+分流”高效运行，法院接案后，根据案情分流处置。对未立案有调解可能的案件，引导当事人先以调解方式解决纠纷；对立案案件，在征得当事人同意情况下，法院受理后 7日内，委托移送专职调解员调解，调解时限为 20日，规定期限内未调解成功的案件退回法院进入诉讼程序。“管理+考核”激发活力，《江安县专职人民调解员管理和考核奖惩实施办法》明确调委会专职调解员实行坐班制，主要由县多解中心负责日常管理，县司法局和县法院协助管理。2020年，县司法局、县财政局联合印发《人民调解经费使用管理办法》，由县司法局统筹“定额补贴”和“案件补贴”经费管理，经费下发到调委会，再分发给专职调解员。“培训+实战”提升素能，建立“双轨制”培训机制，县司法局邀请市级调解专家等进行集中培训，根据实际邀请县级部门业务骨干精准指导，提升调解业务技能。“回访+评审”巩固成效，多形式回访已调解成功案件 276件，有效解决矛盾纠纷“调而不和”“调而反弹”等问题，县司法局牵头建立的县人民调解案件评审组，对申报案件进行集中和分小组评审，确保案件规范高质。“分析+研判”掌控风险，建立人民调解矛盾纠纷分析研判工作制度，及时了解掌握矛盾纠纷发展趋势，尽早介入纠纷调处，提高化解效率。三是善运作，整合“资源”提升服务。创新和延伸县司法局推出的“订制调解”工作法，即以会员企业需求为导向，由会员企业定时间、定调解方式、定调解人员的“三定”方式。依托县司法局“1+333N”，深入村社开展法治惠万家宣传，创新建立诉调、访调、公调、律调、援调等“多调”联动对接机制。
　　三、宜宾市装饰建材行业商会：坚持“商人纠纷商人解”，着力打造商会调解工作品牌
宜宾市司法局、市工商联指导宜宾市装饰建材行业商会与市人民调解协会共同成立宜宾首家行业商会调委会。商会与市消协共同成立装饰建材消费纠纷投诉服务站，创新透明家装公约、“先行赔付”制度等，调委会工作受到社会各界好评。一是做好调解引导。各县（区）公共法律服务中心设立装饰建材矛盾纠纷调解引导点并列入公共法律服务清单，将相关矛盾纠纷引导或指派至调委会调解。调委会受理调解成功后，由案件属地司法部门按规定给予个案补贴。分析调解典型案例，宣传推广经验做法，引导会员企业自觉运用人民调解手段维护合法权益，最大限度减轻企业诉讼负担，不断增强会员企业对调解工作认可度。二是凝聚调解合力。调委会落实工作场所和专职人员，全面接受司法机关和工商联业务指导，积极参加调解业务技能培训。科学配置工作力量，打造商会调解共同体，即以水电、施工等商会细分行业专委会成员作为调解库技术专家，并充分发挥“万所联万会”机制作用，邀请对口联系的律所团队作为调解库法律专家，全程参与纠纷调解，从技术和法律角度为当事人提供专业建议。如翠屏区法院委托调委会调解已在该法院立案的某业主与装饰公司装修工程质量和整改纠纷，该案的成功化解标志着“商会调解+司法确认”的诉讼与非诉讼衔接联动机制得以运用。三是提升调解质效。调委会及时掌握行业涉企矛盾纠纷动态和企业苗头性、倾向性矛盾，建立矛盾化解快速反应机制，制定矛盾纠纷分类处置方案，预防在先、化解在前。如调委会针对某商户撤店需支出高额费用案例，第一时间联系涉及的商户和市场管理方了解相关情况，在征得双方同意后由调委会调解，根据提供的证据，采取“背对背”方式调解，避免纠纷激化升级，最大限度维护了双方当事人权益，成功实现“商人纠纷商人解”。
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