为中小企业营造更好的发展环境
大力培育和发展中小企业是中共中央、国务院全面分析当今世界经济格局大变革趋势，着眼于我国经济社会可持续发展做出的重大战略部署。我们必须用改革创新的精神、思路、办法破解中小企业转型升级中的瓶颈问题，为中小企业健康发展营造更加良好的环境，最大限度释放改革红利，推动中小企业创新发展。
一是促进科技与经济的紧密结合。
加快发展中小企业，必须以转变经济发展方式和调整经济结构为主线，不断提高企业的创新能力和市场竞争力，探索支持中小企业发展的新途径、新方法、新政策，如试点中小企业知识产权政策、鼓励自主创新的研发经费补贴、推动中小企业参与国内外技术交流等，努力形成特色鲜明、优势突出、布局科学、结构优化的企业集群。要改善过去我们在计划经济条件下形成的知识产权战略，放开职务发明对知识产权专利在企业生根、开发、落户的束缚，赋予职务发明人相应的实施权。要动员社会各方面力量，加快建立和培育面向中小企业技术创新的服务体系，进一步加大企业技术创新工作力度，推动科技与经济结合，促进科技成果向现实生产力转化。
二是推动工业化与信息化的深度融合。
“两化融合”是众多中小企业迅速提升竞争力、转型升级的现实需要。两者的融合并不是简单的“1+1”，也不是盲目的资金投入，而是需要探索出一条既能提高效率又能合理控制成本的“两化融合”新渠道、新模式。缺资金、缺技术、缺人才是阻碍中小企业两化融合的三大原因，因此，要从政策支持和资金扶持角度、从人才培养与引进角度、从信息化服务角度，为企业提供国家政策法规、行业发展趋势、投融资渠道、科技成果、技术需求、企业管理、市场营销、人力资源等信息服务，覆盖从研发设计、生产制造到经营管理、市场营销的一体化产品和解决方案，帮助企业提高市场预测和快速反应能力，提高管理水平。
三是加快“四新经济”和“专精特新”中小企业发展。
我国中小企业开展创新的潜力巨大，这里所说的创新，不仅仅是技术创新，还包括商业模式的创新、市场的创新、营销方式的创新、管理方式的创新、企业产品形式的创新、包装的创新等更广阔的含义。当前，要牢牢把握新产业、新业态、新技术、新模式，优化“四新”发展的市场化支撑体系，提升企业家的创新意识和战略思维，拓宽国际化视野，坚定走“四新”经济和“专精特新”发展之路，以核心技术或差异化的资源立足市场，以市场为中心推动创新，以产品横向延伸和国际化战略实现规模化发展。
四是营造良好的外部发展环境。
目前我国中小企业面临的问题仍很突出，包括生产经营成本持续上升、市场需求萎缩、融资难等。但中小企业规模小、资金少、专业人才缺乏，无法完全依靠自身力量解决问题，迫切需要政府和社会提供专业帮助和指导。因此，要深入把握新形势下中小企业的发展特点和趋势，完善公共服务和管理方式，坚持“规划、主体、载体、项目、投融资、环境”等六要素综合统筹，合力营造有利的发展环境，激发内生增长动力，推动形成政府引导与市场主体相结合的发展机制。
五是构建完善的社会化服务平台。
在现有服务体系和框架基础上，建立全覆盖的中小企业服务网络，对不同发展阶段的中小企业，特别是小微企业的服务需求进行分类，确定服务体系建设重点，加强对中小企业的运行监测，定期梳理分析、及时反映中小企业诉求。通过政府购买服务方式，充分发挥第三方服务机构作用，提供信息、技术创新和质量、创业、市场开拓、法律等各项专业服务，并建立服务评价机制。
六是形成畅通的融资渠道。
密切关注企业融资需求和融资成本变化，发挥多层次资本市场融资功能，带动资金投向中小企业，特别是属于创业阶段的创新型中小企业。搭建融资服务平台，加强融资担保服务，鼓励银行开发支持企业技术创新的贷款模式、产品和服务，培育和发展创业板市场，促进私募股权投资、风险投资基金的发展，加强中小微金融服务，同时，鼓励非银行业金融机构在金融改革创新、服务中小微企业方面进行积极探索和大胆实践。
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