专业服务能力彰显基层商会实力 云南省大理州祥云县刘厂镇商会发展纪实
“小商会发挥大作用，祥云县刘厂镇商会会员企业带领1.8004万名社员致富奔小康。”这是外界对云南省大理州祥云县刘厂镇商会历经多年商会发展实践的评价。
据悉，该商会数年如一日积极创新经济服务方式，引导会员企业认真贯彻新发展理念，主动承接政府或国有企业转移职能和购买服务，推动会员企业创新发展，为会员提供高效、周到、精致的服务和增收渠道，实现了政府、企业、农民三方共赢增收的良好局面，有效提升了商会吸引力、影响力、竞争力。
立足市场延伸服务手臂
祥云县具有70多年烤烟种植历史，烤烟生产是该县财政增效、烟农增收、助推脱贫的传统支柱产业，烤烟生产在祥云县域经济体系中起着举足轻重的作用，近年来，该县烤烟生产维持在8万亩、23万担左右的种植规模。2010年合作社成立之初就主动承接了县烟草公司的育苗、机耕、植保、烘烤、分级、运输六项专业化服务，极大地降低了烟农的生产成本，增加了收入，烟农合作社成为全县烤烟生产不可或缺的中坚力量。
多年以来，积极引导会员企业创新发展，帮助会员企业立足区域优势产业、打造平台化整合发展，一直是祥云县刘厂镇商会开展工作的着力点。如今，该商会会员企业已经在商会的引导下，取得了创新平台化整合发展、强化创新服务能力的喜人成果。在众多会员企业中，成立于2010年4月的祥云县城川烟农综合服务农民专业合作社，2015年被评为全国烟草“行业示范社”。该合作社发展至今核心社员有57人，经营管理人员22人，烟农社员1.8004万人，服务面积8.24万亩。年度烟农收入约3.5亿元、县财税收入7000万元左右。
创新服务打造产业发展引擎
“因为拥有商会平台资源和思维，所以在做强做精产业发展上，我们始终突出了专、精、深的思维，多年以来，在商会的引领下，取得了较好的发展，关键是在此过程中，我们还成为了引领当地主流产业发展的‘发动机’。”祥云县城川烟农综合服务农民专业合作社相关负责人介绍说。历经多年的发展，该合作社已经探索出了服务相关产业发展的成功模式。
为降低烟农交售烟叶成本，通过多年努力，合作社以节约成本、方便烟农、质量把控、提高效率、规范秩序、资金安全、交通安全等为出发点，探索、创新出了一套全新的“集中分级，统一运输，代表交售”的服务模式。2015年以来通过散叶收购模式，每亩为烟农节约售烟成本200余元，祥云县8.1万亩合计降本1757.7万元。此收购模式目前已向全国推广。
在依托主业固根本、科技发展促增收方面，该商会立足土地资源，合作社积极探索、带头示范、加强引导，科学组织多元化促增收，特别是在开展以烟为主、与烟关联、烟豆互补的烤烟套种秋豌豆产业上，通过“合作社＋公司＋农户”的生产组织模式，实行“产、供、销”为一体的生产经营模式，有效推动烤烟大田套种秋豌豆新生产业的形成。带动烟农在非烟季节，利用烟秆和基础设施种植长寿仁豌豆、甜豆、南非豆、珍宝豆。实现了在保障基本烟田稳定、抓好烟叶生产的同时，同步推进多元产业发展，形成以烟为主、产业协同、互补发展的双基地格局，打造出高效的烟区产业综合体的优势。目前，豌豆全州推广种植面积10万亩，带动烟农增收6个亿。
此外，为进一步提高闲置设施利用率，拓展烟农增收新渠道，开辟烟农增收新产业。该合作社利用闲置的松梅烤烟育苗大棚建设打造了烟农增收产业孵化园。引入科研单位共同合作，深度挖掘本地丰富的生态资源优势，围绕“四高”标准，孵化出了云药、云花、云果、云菌、云蔬等5个系列16类产业共35个品种。以松梅孵化园为基地平台，以烟农和合作社为载体，积极与龙头企业开展合作，集聚产业链发展创新资源和要素，强化产业孵化和技术孵化，推进技术系统集成和产业化应用。
通过产业布局、技术创新、培训指导、信息搜集、合作对接、产业发展反馈和资本运作等方式，在适宜的区域推广种植具有竞争优势的烟农增收新产品，形成了点状辐射、逐群推广，连片经营、规模发展的产业格局。目前在大理州推广种植云药560亩、云花600亩、云菌100亩、云蔬1000亩、云果1500亩，共带动烟农增收3400万元。
另外，在发展过程中，农产品对加工、冷藏、仓储、运输需求的不断加大，为延伸产业链，提升农产品价值而构建烟农增收融合园。合作社利用闲置设施资源，与涉农企业合作经营，通过冷链物流、农产品烘烤加工、果蔬分拣三个功能，形成“三产服务一产，一产提升价值，连接二产，带动三产”，通过三产服务，实施产业融合，着力解决农产品销售过程中农产品销售价格低廉的痛点、难点和堵点，全力提升农产品供应水平和质量，扩宽产品销售渠道，提高产品的附加值，推动烟农增收、合作社创收,最终实现稳定基本烟区、稳定种烟产业的目标。
科技引领推动产业融合
在以科技创新引领、创办实体企业方面，经过烟草公司的指引和帮助，2016年该合作社抢抓机遇，克服发展瓶颈，在祥云县刘厂镇投资建设了“大理州烟农增收工业园”，投入2562万元，建设了废旧农膜回收加工厂、有机肥加工厂、有机肥原料（桑条粉）加工厂、生物质燃料加工厂和农副食品加工厂，拓展增收产业链，促进绿色烟草可持续发展。形成了立足第一产业，以田园生态环境保护、服务乡村振兴为主要目的，以合作社为平台拓展增收产业链，助推产业转型升级的良好模式。并创办了废旧地膜回收加工厂、创办祥云管盛肥业有限公司、有机肥原料桑条粉加工厂、生物质燃料加工厂等。
工业园立足于当地丰富的农、林工业废弃物资源，全面建设规模化、标准化、专业化、优质化的绿色高效生产基地，深入推动资源循环加工利用后产品增值，因地制宜推进二产与其他产业深度融合，以二产服务一产、连接三产、带动三产为原则，达到一产优、二产强、三产旺，形成相互紧密关联、高度依存带动的完整产业链。通过减少资源消耗、废弃物循环利用为着手，来推动高质量发展、绿色发展、可持续发展
在利用科技发展成果、助力脱贫攻坚方面，2017-2019年该合作社及创办的实体企业与米甸镇香么所村农惠合作社结成“产金互助”帮扶对子，挂钩联系建档立卡户63户。通过三年来开展的“产金互助”，为该村63户建档立卡户倾斜务工岗位，年度工时3000多个，3年共支付务工报酬66.15万元，实现户均增收3500元/年。
据该合作社负责人介绍，未来该合作社将一如既往，通过减工降本、带动劳动就业、“产金互助”和盈余分配等多个方面普惠烟农。让烟农实实在在享受“促农增收”开展项目所带来的红利。使合作社开展的各项增收项目，真正服从服务于乡村振兴、脱贫攻坚和行业转型升级、高质量发展的大局，继续以科技引领促发展推动产业融合，实现烟农增收新突破。
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