昆明市嵩明砥砺奋进 开拓创新 凝心聚力谱写工商联事业新篇章
3月10日，嵩明县工商业联合会（商会）第八次代表大会在嵩明会堂召开。会议全面总结了县工商联（商会）五年来的工作、成效经验和启示，谋划提出了今后五年的工作思路和目标任务，选举产生了第八届执行委员会领导班子。
市委统战部副部长、市工商联党组书记、常务副主席冉德涛到会指导，杨武振、李友华、柴继红、杨立峰、潘智、杨伦等县领导，应邀出席的全体代表、列席人员、特邀人员参加会议。
县委副书记杨武振要求：新一届工商联（商会）领导班子要团结带领广大民营经济人士，牢记使命、开拓进取，围绕中心、服务大局，积极拓展工作范围，主动服务民营经济，在推进嵩明由“县”向“城”转型发展，加快建设昆明东部宜居宜业新城中作出新的更大贡献。一要发挥职能作用，助推民营经济高质量发展；二要树立标杆意识，争当推动经济社会高质量发展的生力军；三要强化责任意识，推动工商联工作开创新局面。
选举结果
主席（会长）：杨伦
常务副主席（副会长）：黄凤堂
副主席（副会长、秘书长）：王艳芬（女）
副主席：代建雄、李永春、李荣华、李倩（女）、杨盛、肖罕、张京宏、周能、黄东、蔡景
副会长：丁渭、马富伟、王卓然、李俊男、李艳梅（女）、杨清驭、周开欣、胡志坚（女）、曹佳妮（女）、潘锦伟
参会领导为新当选的（民企）副主席、副会长单位授牌。
过去的五年
县工商联始终坚持
政治建会、团结立会
服务兴会、改革强会
牢牢把握“两个健康”工作主题
积极参政议政，不断强化商会职能
完善服务体系，拓宽联络渠道
扩大对外交流，充分发挥了县委
县政府联系民营经济的桥梁纽带作用
政府服务民营经济的助手作用
为嵩明县经济繁荣、社会进步
作出了积极贡献
、五年工作回顾
强化引领，民营经济人士政治共识不断扩大
五年来，共组织召开民营经济代表人士座谈会5次，执委会5次；组织各类培训班10期、培训1000余人次；各基层商会共举办各类培训班、座谈会20余次，参加人员达800余人次；开展“传承红色基因、坚定理想信念”为主题的民营经济人士理想信念教育活动5期，组织动员广大会员和企业积极参与抗旱救灾、捐资助学、“99公益日·助力昆明见义勇为”捐款等活动，累计资金达200余万元。用实际行动助力打赢疫情防控狙击战，彰显社会责任感和家国情怀，累计捐款捐物达400余万元。
精准服务，创新推动民营经济发展成效显著
五年共完成251户创业人员的“贷免扶补”贷款发放任务，发放贷款金额2683万元，解决就业人员1104余人，组织符合条件的5家企业参加云南省上规模民营企业100强评选活动，与嵩明县检察院沟通协调，建立联席会议、定期通报情况、共同调研等常态化机制，与县法院联合成立“嵩明县民营企业商事纠纷调解工作站”，与司法局联合开展“万所联万会”活动。
深入调研，参政议政水平逐步提升
以优化营商环境为切入点，以“万人进万企”“一联三帮”活动为契机，创新建立“调研+”工作模式，深入开展“大调研、大走访”，共撰写调研报告8篇，向县人大、县政协提出团体提案50件、个人提案6件，采纳率超过70%。2020年，组织180余家民营企业，完成全国、省、市工商联民营经济问卷调查，10家企业被省工商联评为“民营企业调查点工作示范单位”。
提质增量，组织建设快速发展
成立了嵩明县青年企业家商会，指导会员企业成立党支部37个、基层商会成立党支部4个，实现基层商会从数量到质量的提升，取得了以党建促会建的成效，嵩阳商会、杨林商会、小街商会、牛栏江商会创建为县级“四好”商会，五年来，共吸收和发展了154家上规模、上档次的民营企业加入工商联会员队伍。截止目前，县工商联有会员502名，其中：企业会员447个，团体会员5个，个体会员50个，建立企业档案120多家。
深化改革、工商联自身建设不断加强
深入推进“两学一做”学习教育，“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育，结合县委巡察整改意见，着力推进工商联组织体制、运行机制、工作方式、干部管理等方面的改革创新。修订完善党组工作规则、财务管理办法等13项制度；建立机关党建活动室，建立民营经济人士“政协委员之家”，成立“青年企业家商会”。
工作基本经验
做好新时代工商联工作，必须坚持党的领导、强化引领。
做好新时代工商联工作，必须坚持围绕中心、服务大局。
做好新时代工商联工作，必须坚持建强组织、壮大队伍。
做好新时代工商联工作，必须坚持求真务实、开拓创新。
这些宝贵经验和体会，既是过去五年来的实践结晶，更是我们今后工作中必须坚持和把握的一些基本点。
今后五年工作
站在“十四五”的历史新起点，县工商联将进一步树牢服务意识，增强使命感和危机感，以“争、抢、拼”的精神，全面提升工商联履职能力和工作水平。
创新政治引领方式，扎实开展思想政治工作。工作实践中，坚持每年一次的“大调研、大走访”，每年走访企业不低于100家次，开展座谈会不低于4个，着力推动民营经济代表人士“素质工程”建设，重点抓好年轻一代民营经济代表人士的教育培养，形成科学合理的人才梯队，大力开展联谊交友、谈心交心活动，做好典型宣传，发挥示范带动作用，指导所属商会开展党建工作，扩大商会党的组织和工作覆盖面，以党建促会建、促企建。
聚焦精准高效服务，努力推动民营经济高质量发展。紧紧锚定“十四五”规划建设总目标，持续推进“法律三进”活动，扎实开展“万企兴万村”活动，持续推进“六稳”“六保”，优化小微企业税费服务，继续做好“贷免扶补”工作，年不少于30户，扶持小微企业发展壮大，充分发挥对外联络优势，加强与县外友好商会、工商社团及港澳台工商界的交流合作。
深入开展调查研究，全面提升参政议政工作效能。着力在推动我县产业链建设、优化营商环境、民营企业科技创新等方面，精心设计调研课题，积极探索调研工作方式方法，切实摸准摸透情况，科学梳理调研成果，及时提出切实可行的对策建议。
完善组织工作体系，不断加强工商联会员队伍建设。建立“工商联+商会+会员”服务工作体系，延伸工作触角，为促进“两个健康”夯实组织基础。努力将更多优秀的民营企业家、年轻一代民营经济代表人士纳入工商联系统，力争实现会员数量年均增长率达到10%，完成杨桥街道商会的成立，发展特色商会，建好青年企业家商会，推动实现事业创新发展、新老交接和有序传承。
坚持推动改革创新，着力加强工商联自身建设。坚持“改革强会”，优化机关内设机构职能，积极争创全国“五好工商联”，进一步创新运行机制，优化“民营企业政协委员之家”，继续巩固“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，将党的建设融入机关工作的方方面面，努力培养一支政治强、业务精、作风正的干部队伍，真正把工商联建设成为“民营经济人士之家”。
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