东莞市工商联（总商会）这五年交出这份成绩单，跑出发展加速度
过去五年，在东莞市委、市政府的坚强领导和省工商联、东莞市委统战部的正确指导下，东莞市工商联（总商会）按照“政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会”的工作要求，牢牢把握“两个健康”工作主题，全面贯彻“信任、团结、服务、引导、教育”的工作方针，落实省工商联“五联五防”工作要求，担当作为，锐意进取，促进“两个健康”发展不断取得新成效。
这5年来，东莞市工商联（总商会）取得丰硕成果——先后荣获全国工商联2020 年调查点工作先进基层工商联、广东省抗击新冠疫情先进工商联、全省脱贫攻坚先进集体、2020年工作优秀地级市工商联、2020年度推进乡村振兴战略实绩考核优秀单位等称号，《聚力推进三融合 共建品质新东莞》获“创新中国”2019年度最佳案例奖，《强化责任担当完善工作机制 确保“两送一防”落地见效》获2021年全国工商联系统实践创新成果奖，开创了全市工商联工作开创新格局，展现了新作为。下面通过10个关键词，梳理过去的成绩。
关键词1：理想信念教育
五年来全市工商联系统共举办学习会、宣讲会、培训班等各类专题学习活动635场，直接培训16.1万人次（含线上培训），积极引导民营经济人士与党委、政府同心、同德、同行，做合格社会主义事业建设者。目前，会员中担任各级人大代表45人、政协委员139人，35名非公经济代表人士被授予全国或广东省优秀中国特色社会主义事业建设者、光彩事业贡献奖等荣誉称号。
关键词2：非公党建
推动成立中共东莞市非公有制经济组织委员会，进一步理顺全市非公党建工作体制，形成工作合力。落实省工商联执委以上企业“两个覆盖”质量提升行动工作部署，全市民营经济领域基本实现“两个全覆盖”。强化“头雁”培育，加大非公经济组织党支部书记和党务工作者培训力度，组织民营企业、所属商会党组织负责人赴遵义、嘉兴、延安、梅州参加理想信念教育实践活动，举办非公有制企业党组织党建工作培训班、东莞市非公企业“红菁学堂”青年党员出资人培训等。2019年开始，连续三年举办“红色引擎新动力”主题党日活动。开展新时代民营企业党建情况专题调研，为加强非公党建提供有益参考。深化党建共建，与东莞市女企业家商会等多家商会联合开展主题党日活动，推动党建业务工作互融互促。
关键词3：新生代
健全新生代企业家培养机制，推动新生代企业家在政治、事业上同步传承。制定实施年轻一代民营经济人士健康成长促进计划，印发《东莞市“十百千”新生代企业家培育行动方案》，开展“十名领军、百名骨干、千名创星”新生代企业家培育行动，深入实施教育培养、组织建设、创业扶持、政治关爱、宣传引导五大工程，把优秀的新生代企业家团结、凝聚到党的周围。推选一大批新生代企业家担任政协委员、人大代表；以工商联换届为契机，注重吸纳新生代企业家加入市镇工商联领导班子，不断提高新生代企业家的政治待遇，增强荣誉感和认同感。推动成立东莞市青年企业家联合会，实现镇（街道）工商联（商会）青年工作委员会全覆盖。每年组织召开市领导与新生代企业家代表座谈会，引导他们积极参政议政，为粤港澳大湾区和东莞经济社会发展贡献力量。
关键词4：企业家荣誉
推动设立“东莞市非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者暨光彩事业贡献奖”表彰项目，计划于2022年开展首次评选表彰。积极推荐企业家参与国家、省优秀社会主义建设者等各项评比，增强荣誉供给。成立东莞总商会书画院，搭建商会文化交流平台，先后举办了“逆行的力量——东莞市非公经济界抗疫书画摄影暨粤港澳大湾区美术家联盟作品邀请展”“韵墨金秋·星艺联谊”——祝贺祖国七十二华诞岭南名家书画展等二十多场文化交流活动，提升企业家文化素养。加强对企业家的宣传报道，推出《聚焦东莞两会》《致敬了不起的她》《东莞正青春|奋斗故事励志，青年逐梦东莞》《莞商品牌》《聚焦先进商协会》《莞商有话说》《非公党建先锋》等报道专栏及莞香家书、脱贫攻坚、莞商智库，莞商慈善之路等主题报道，大力弘扬新时代莞商精神，在全社会营造尊重企业家的良好氛围。
关键词5：光彩事业
深入贯彻党中央脱贫攻坚和乡村振兴的重大战略，落实民营企业与云南昭通、贵州省铜仁重点村开展结对帮扶，助力全面脱贫与乡村振兴战略有效衔接。组织民营企业家走进韶关等地区和赴贵州、新疆、西藏、牡丹江等开展对接合作和教育实践活动，引导民营企业参与“万企帮万村”“万企兴万村”行动，通过爱心捐赠、消费扶贫、产业园共建和协助运营等方式开展帮扶，探索形成了合福稻农业、泽景产业消费扶贫新模式等东莞经验。每年发动民营企业及商会协会积极参与广东扶贫济困日、东莞慈善日活动。玖龙纸业、岭南生态文旅、东莞农商行、世界莞商联合会等被评为广东省2016-2018年脱贫攻坚突出贡献集体。东莞市总商会、世界莞商联合会、东莞市福建商会等7家商协会2021年被省民政厅、农业农村厅评为参与脱贫攻坚突出贡献单位。每年市工商联（总商会）及各基层商会开展数十次双拥共建活动，支持军民融合发展。
关键词6：疫情防控
面对抗疫大考，全市工商联系统闻令而动，坚决落实中央和市委统筹推进疫情防控和经济社会发展要求和防控主体责任，广大民营企业在停工停产、市场停摆，承受着巨大经营、资金、精神压力的情况下，不畏难，不推责，发挥自身优势，踊跃捐款捐物，积极支援一线，服务民生需求，积极复工复产，同时力守自己的“阵地”，以实际行动彰显工商联作为和莞商情怀。比如玖龙纸业公司在疫情发生后，第一时间主动联系中华慈善总会向湖北省捐款捐物，并紧急安排旗下美国中南公司和玖龙纸业美国基地发动全部采购力量，在国外采购相关抗疫物资，并成立“捐助物资驰援湖北运输队”，连夜冒雨出发，仅用16小时就将货物送达武汉，彰显了莞企担当。各镇（街道）工商联（商会）主席（会长）率先带头，迅速率领会员紧急行动、担当作为，多次助力疫情防控。厚街商会获得全国工商联抗击新冠肺炎疫情先进商会组织称号，大岭山镇工商联（商会）等9家工商联（商会）荣获“广东省抗击新冠肺炎疫情突出贡献商会”称号。玖龙纸业（控股）、汇景控股、以纯集团等46家东莞民营企业荣获广东省抗击新冠肺炎疫情重要贡献民营企业、突出贡献民营企业、组织工作优秀民营企业等称号。
关键词7：建言资政
主动围绕中心工作，聚焦民营经济发展新形势和新问题，开展调查研究，积极建言献策。五年来共向各级人大、政协和政府相关部门提交各类议案102份、提案110份、意见建议数百条，其中优秀议案14份，重点提案3份，优秀提案21份，《帮助莞企参加网上广交会的提案》《关于缓解中小企业融资难、融资贵问题的提案》《关于加强疫情下民营企业风险防范与应对的建议》分别获2020年全省工商联系统地级市工商联提案一等奖、二等奖、优秀奖。《东莞市非公经济50条落实情况调研报告》《中美贸易摩擦背景下东莞企业面临的困难及对策建议》《发挥工商联作用 加强新时代东莞民营经济统战工作的对策建议》分别获2019年全省工商联系统地级市工商联调研报告三等奖、优秀奖，2020年全省工商联系统地级市工商联调研报告优秀奖。《关于加快解决民营企业土地及不动产历史遗留问题的建议》被市政协作为重要专报上报给市委，获得市领导批示肯定。
关键词8：政商关系
深入领会“法治是最好的营商环境”的重要论断，按照构建亲清政商关系的要求，努力防止“亲而不清”“清而不亲”，对标国际一流，积极助力东莞打造市场化法治化国际化的营商环境。一是，畅通常态化政企协商渠道。推动每年召开1至3次市主要领导出席的非公经济代表人士座谈会、民营企业家代表座谈会、青年莞商代表座谈会；支持民营经济人士参与涉企政策制定，召开民营企业家政策制定座谈会，就起草市政府工作报告、编制“十四五”规划等重要文件和制定出台扶持民营经济高质量发展等政策广泛征求企业和商会代表意见建议；制定《市领导联系商会协会和民营经济代表人士制度》《东莞市工商联机关党员干部联系服务民营企业和商会协会的实施方案》《市工商联（总商会）调研走访制度》，为全市民营经济健康发展营造良好环境。二是大力构建亲清新型政商关系。推进民营企业清廉文化建设，落实《东莞市开展“亲企清政”工程促进非公经济发展实施方案》《东莞市工商联践行亲清新型政商关系的实施意见》，制定并落实政商交往正面、负面清单，规范党政领导干部与民营经济人士联系交往，引导党员干部以严守纪法为基本尺度光明磊落地同企业交往，贯彻落实《东莞市镇（街道）、市直单位党组织一把手开展党内谈话实施意见》，筑牢思想防线。以市扶持非公有制经济发展联席会议为平台，加强对民营企业投诉受理工作的指导、协调和监督。指导推动各镇（街道）工商联（商会）加大与职能部门沟通联系，搭建政企沟通平台。
关键词9：法律服务
健全调解、仲裁、诉讼等多元化纠纷解决机制，开展商会调解工作试点，市工商联推动38家商协会成立人民调解委员会，为会员企业提供调解服务，化解矛盾风险，及时有效化解民营企业民商事纠纷。2018年以来，累计开展普法宣传16场，各类维权、协调、求助、调解、咨询接访120次。组建市工商联法律服务工作委员会和法律服务顾问团，设立市工商联法律顾问接访室，为东莞民营经济发展提供法律护航和法治保障。与市中级人民法院签订了《关于建立服务民营企业健康发展合作机制框架协议》，与市检察院签署《关于建立健全我市检察机关与工商联沟通联系机制的实施意见》，与市司法局制定了《关于建立健全东莞市司法行政机关与工商联沟通联系机制的实施意见》，共同维护民营企业合法权益，营造良好的法治环境。
关键词10：组织建设
多措并举抓好工商联组织建设，推进商会改革发展，工商联执行力、凝聚力、影响力持续增强。一是加强改革顶层设计。建立健全常态化请示报告制度，争取上级部门工作支持，大力推动体制机制和工作方式改革创新，推动工商联工作融入中心大局。2017年以来相继增设法律服务、品牌发展、参政议政、科技金融产业“三融合”、商协会工作五个专业委员会和总商会内设机构、宣教部，推进“智慧工商联”平台建设。甄选一批优秀民营企业家加入市工商联执委会，目前市工商联执委会规模达到290人，担任省工商联常执委以上16人。大力发展团体会员，一大批商会协会主动加入市工商联（总商会），目前团体会员达200个，比2016年底增长93%。二是商会改革发展取得重要突破。认真贯彻落实党中央要求，推动工商联所属商会改革纳入市委全面深化改革重点改革事项，研究制定《东莞市工商联所属商会改革发展工作分工方案》，切实加强对所属商会指导、引导和服务，广泛开展“四好”商会建设，目前全市工商联系统共有全国“四好”商会5家，广东省“四好”商会26家，广东省“五好”镇街工商联17家。三是机关作风效能持续改进。以打造学习型机关和党组织为带动，全面落实“第一议题”制度，每月举办“东莞市工商联（总商会）机关学堂”，建立健全干部考核、激励机制，机关效能持续提升。东莞市工商联在2020年全省地级以上市工商联工作评价中名列前茅，2021年，市工商联党支部获得市直机关先进基层党组织荣誉。
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