绍兴柯桥区工商联领跑“五好”马拉松
●切实加强班子建设，建立健全工作机制，以真挚服务促进会员发展，着力构建"大商会"格局
●积极参与总部经济，引导各商会在"以商招商""抱团发展""抱团隆市"方面发挥积极作用
●坚持服务和创新，不断丰富"六大服务"的外延和内涵,积极鼓励商会参与社会管理创新、承接政府职能
“我们认为创建‘五好’工商联，不是一场百米冲刺赛，而是一程马拉松。”浙江省绍兴市柯桥区工商联主席陈张球日前接受本报记者采访时表示，班子建设、会员发展、商会建设、作用发挥和工作保障，最终都要落到为民营经济服务上来。“撤县建区后，绍兴县工商联更名为柯桥区工商联，工作上延续以往的作风，始终围绕‘服务立会、实力兴会、内抓管理、外树形象、突出重点、整体推进’的总体思路扎实推进。”
记者了解到，柯桥区工商联为了领跑这程马拉松，始终以服务民营经济为目标，强健领导班子体魄，注重路径规划，一手抓会员发展、一手抓平台建设，工商联工作持续发力，推动了当地经济发展和社会和谐。
构建“大商会”格局创新机制模式
柯桥区工商联努力把中国轻纺城外来商人多的地方特色转化为优势，始终坚持“数量质量并举，注重质量为先”，在扩大商会组织数量及规模的同时，注重商会会员素质提升和商会社会价值凸显。
近年来，在工商联的努力下，商会组织规模不断扩大。全区各类商会组织达到70家，会员数量1万余人。其中，轻纺城市场商会28个，会员总数达7000余人，占市场经营户的1/3；镇级商会17个，达到全区覆盖；村级商会19个；异地商会6个。
同时，工商联在工作中不断尝试创新商会机制模式。建立“商会+支部+妇委会”模式，将商会工作、党务工作和妇女会员工作有机融合，实现了“资源共享、管理互动、服务互补”的“一盘棋”工作格局。目前，已有14个商会建立党组织，9个商会成立了妇委会。
“妇委会的成立，既加强了商会的凝聚力，又提高了工作的便利度。”中国轻纺城瑞安商会妇委会主任王云霞告诉记者，“自从商会女企业家和企业家贤内助加入妇委会，商会更像一个大家庭，互动更频繁了，活动更丰富了。从每月一次的家庭聚会到结对助学、敬老送温暖，妇委会成员切实感觉到撑起了‘半边天’。”
与此同时，商会管理机也在不断完善，实施“三个制度”，推行“十有”标准，制定17项制度，汇编成《商会组建与管理手册》；按照“五好”工商联标准，开展争创“星级商会”活动，全区“三星级”商会已达70%以上。
探索“柯桥模式”蓄力承接职能
据了解，中国轻纺城曾一度由于缺乏轻纺产品知识产权保护，出现“仿冒泛滥、竞争无序”的现象。对此，柯桥区委、区政府高度重视，专门出台了系列知识产权保护措施，建立了一套集司法保护、行政执法、行业自律于一体的保护机制。
据业内人士称，这一模式已在中国轻纺城以及全国部分专业市场产生了一定的影响，并被国家版权局有关负责人誉为“与国际接轨的版权保护模式——柯桥模式”。
“柯桥模式”具体分为：制定自律公约；签订自律承诺；开展普法宣传；设立服务窗口；营造监督氛围；完善创新机制；建立维权班子七个方面。截至目前制止了60多件的侵权苗头，成功调处50多件侵权纠纷，减少了不必要的损失，维护了会员的合法权益。
当前，各级政府正在积极释放简政放权信号，浙江省已在全国率先“晒出”“权力清单”，将原有的1.23万项行政权力“砍”至4236项，为民营企业的发展营造了更宽松的环境。
“‘柯桥模式’的探索，促进了行业发展，为基层商会承接政府职能转移提供了经验。”中国轻纺城印花布行业协会秘书长黄节清认为，商会应该想法设法提升自身实力与能量，做好担当新责任、迎接新挑战的准备。
丰富六大服务助力社会管理
采访中，记者了解到，工商联为了把工作落在实处，维权、培训、对接、联谊、信息、亲情，六大服务齐拓展，稳步推进每一项服务。
充分借助工商联维权服务中心和总商会人民调解委员会这两大平台，柯桥区工商联开展了系列维权服务。截至今年上半年，共接待来访640余人次，受理维权及协调请求450余件，办理终结420余件。
同时，工商联还采取把专家学者请进来、带会员企业走出去、发挥会员自身资源等多种形式和途径，开展培训服务。上半年，举办或参与举办培训4场次；把活动、交流融于一体，做好联谊服务。各商会间经常性开展联谊活动，一种“大商会”“大家庭”的氛围得到显现；开展在外柯桥区籍越商情况摸排工作，及时掌握越商动态信息，逐步建立完善柯桥区籍越商信息数据库，为加强与各地越商沟通联系创造条件。
柯桥区工商联在引导企业发展同时，把引导企业履行社会责任也纳入整个工作体系中，发挥基层商会组织作用，引导动员会员企业，以捐款、投资等途径，积极投身“五水共治”行动，共建柯桥美好家园。
柯桥区总商会妇联组织湖北商会妇委会20多位会员前往绍兴市儿童福利院
见习记者张晶 记者尚启庄
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