民营经济大事件！苏州姑苏区工商联新一届领导班子产生
苏州市委统战部副部长、市工商联党组书记王益冰，苏州国家历史文化名城保护区党工委副书记、姑苏区委副书记、区委统战部部长徐本，区人大主任郦小萍，区政协主席蔡炳锋出席大会开幕式。为落实疫情防控要求，本次大会分一个主会场，两个分会场举行。
大会开幕式上
王益冰代表苏州市委统战部、苏州市工商联
对大会召开表示祝贺
充分肯定了近年来
区工商联工作取得的各项成就
王益冰要求
希望各位企业家们充分发挥人才荟萃、联系广泛的优势，以满腔的热情投身工商联工作，齐心聚力“一中心、两高地、一典范”定位要求，为促进共同富裕积极担当作为，共同朝着加快建设展现“强富美高”新图景的社会现代化强市目标不断奋斗。
要围绕中心、服务大局，努力在发挥桥梁、纽带、助手作用方面有更大作为；要深入履职、有效服务，努力在促进民营经济健康发展方面有更大作为；要凝心聚力、强基固本，努力在促进民营经济人士健康成长方面有更大作为。
徐本代表保护区党工委、姑苏区委
向大会的召开表示祝贺
徐本指出
区工商联紧紧围绕区委、区政府中心工作，坚持政治思想引领，持续激发非公经济活力，有力推动了保护区、姑苏区经济社会平稳健康发展。新一届班子要在区委区政府的领导下，在市工商联的指导和帮助下，坚持“充分尊重、广泛联系、加强团结、热情帮助、积极引导”的工作方针，以促进“两个健康”为着力点，围绕“一中心、两高地、一典范”的总体定位，充分履行工商联的职能，为持续擦亮国家历史文化名城保护区金字招牌作出更大的贡献。
要强化政治引领，持续唱响忠诚向党的主旋律，充分发挥统一战线重要法宝作用，画好最大同心圆。要夯实组织基础，努力开创“两个健康”的新局面，真正把工商联建设成为深受广大非公有制经济人士欢迎和信赖的“会员之家”。要勇于担当作为，积极当好高质量发展的主力军，努力在保护区、姑苏区经济社会高质量发展中勇立潮头、大显身手。
保护区党工委书记、姑苏区委书记方文浜代表保护区党工委、姑苏区委向大会发来贺信。
贺 信
姑苏区工商业联合会（总商会）：
在全区上下深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会、省第十四次党代会精神之际，区工商业联合会（总商会）第三次代表大会隆重召开。我谨代表保护区党工委、姑苏区委表示热烈的祝贺，向与会的各位代表和全体会员表示诚挚的问候！
工商联是党和政府联系非公有制经济人士的桥梁和纽带，肩负的历史责任光荣而重大。区工商联充分发挥统战性、经济性、民间性的综合优势，实现了商会党建工作全覆盖，成立长三角一体化老街古镇商会联盟、稳步推进“商会办产业园”模式，为全区经济社会发展方方面面作出了积极贡献。在此，我谨对工商联各级组织和广大会员致以衷心的感谢！
此次大会是在全区上下迎接苏州获批国家历史文化名城40周年和保护区、姑苏区成立10周年的重要时间节点召开的一次盛会，即将选举产生新一届执行委员会。我们相信，区工商联第三届执委会一定能够继承和发扬优良传统，围绕“一中心、两高地、一典范”的发展总定位，以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情，创业奋斗、开拓创新、担当作为，为持续擦亮国家历史文化名城保护区金字招牌作出新的更大贡献。
预祝区工商业联合会（总商会）第三次代表大会圆满成功！
保护区党工委书记、姑苏区委书记方文浜
2021年12月12日
区第二届工商联执委会副主席钟明庆致开幕词。区各民主党派、无党派知识分子联谊会，区各人民团体出席大会并向大会致贺词。
经过选举，产生了苏州姑苏区工商联（总商会）第三届执行委员会，选举产生了区工商联第三届主席（会长）、副主席（副会长）、秘书长。单建华当选为区工商联第三届执委会主席、区第三届总商会会长。
凤凰网江苏2021-12-12


