上海市各级工商联推动民营企业双拥工作深入发展
本市各级工商联一贯高度重视双拥工作，注重依靠和发挥基层商会和广大会员企业作用，结合工作实际，结合非公经济人士理想信念教育实践活动和党的群众路线教育实践活动，在“抓基层、打基础、创特色、促落实”上下功夫，取得了一定成效。
一、加强双拥领导，强化机制建设和组织保证
各级工商联党组坚持把双拥工作作为重要工作来抓，制定双拥工作计划，明确工作任务，将双拥工作融入到日常工作之中。如，闸北区工商联双拥工作领导小组主动融入区委、区政府双拥工作的总体部署和要求，做到确保双拥工作时间、确保双拥活动经费、确保双拥工作落到实处。长宁区工商联党组把双拥工作纳入党组议事日程和年度的工作计划，使双拥工作制度化、规范化、科学化。
二、深化双拥引导，加大国防宣传教育力度
为进一步提升民营企业的国防意识，增强民营企业为国防建设作贡献的责任感，各级工商联开展了各具特色、生动有效的双拥主题教育实践活动。闸北区工商联扎实开展形式多样的国防教育和双拥宣传活动。嘉定区工商联将组织非公经济人士参与双拥工作作为加强思想政治工作的一项重要工作，推动军地双方各项建设事业上新台阶。闵行区工商联举办国家安全形势报告会，强化会员企业的国防安全意识。静安区工商联多次举办“关注国防建设”企业家沙龙活动。金山区工商联充分发挥基层商会作用和会员企业的作用，区石化街道商会联系共建单位上海海警支队三大队，组织会员企业实地参观。各区县工商联都组织民营企业家深入军营，使他们真正认识到“爱国不忘拥军，致富不忘拥军”。许多民营企业也广泛深入开展以爱国拥军为主题的宣传活动。
三、丰富双拥载体，探索双拥工作新模式
各级工商联充分发挥组织优势，积极发动、引领各街（镇）商会和会员企业，通过走访慰问，共建结对、文化拥军、法律拥军、实事拥军等活动，形成多层次、全方位的双拥工作新格局。
以点带面开展丰富多彩的走访慰问活动。闵行区工商联组织区两新组织拥军优属协会积极开展双拥月、双拥周活动。金山区商会创新军民共建载体，走访慰问驻地部队。奉贤区工商联组织青年创业者进军营慰问、座谈。虹口区举行“同心共圆强军梦”庆祝建军87周年大会，受表彰民营企业上海富大胶带制品有限公司、森信投资控股(集团)有限公司、上海中技桩业发展有限公司分别向上海市拥军优属基金会虹口区分会捐赠10万元。崇明县企业上海海龙工程技术发展有限公司与边防派出所官兵举行篮球友谊赛，密切了警民关系。市工商联机关党委组织机关干部、闵行区工商联组织会员赴上海海军博览馆。黄浦区举办民企情系红门慈善义拍献爱心活动，拍得29万元全部捐赠给“上海市拥军优属基金会黄浦分会消防专项基金”。
以结对共建促进双拥长效机制建设。结对共建是本市各级工商联、基层商会开展双拥工作的有力抓手和机制建设基础。长宁区工商联会员企业中锐控股集团有限公司、上海市君悦律师事务所等10多家民企与部队签定双拥共建协议书。金山区已有20多家会员企业与驻地部队结对共建；金山区上海新跃物流企业发展有限公司于2012年11月与武警部队七支队3大队开展了结对共建，今年为上海市拥军优属基金会捐款10万元。宝山区工商联以市区两级文明单位创建为工作切入点，区企业上海宝松重型工程机械集团有限公司成功创建上海市文明单位后，先后与武警七支队、罗泾消防支队结对共建，每年定期与结对部队进行互助交流；区文明单位上海舜枫龙物流有限公司长期和91528部队进行结对共建，今年7月出资近10万为部队营房安装新空调及其他设施。普陀区上海公信搬场有限公司与南京路上好八连汽车连支部为共建单位，每年在老兵退伍前捐款慰问老兵。
以实事拥军支持部队建设。嘉定区工商联与驻地部队共同开展非公经济践行军民“三同”活动共建结对，区光彩会设立三年100万元“助军”项目帮助部队改善设施。闵行区工商联资助上海警备区装备部综合修理所营区绿化工程，投入经费5.98万元。上海科学技术职业学院对驻嘉定部队全体官兵和部队退伍军人开展“技能培训”光彩计划项目。金山区上海众达信息产业有限公司积极开展专业技术、慰问服务、亲情关怀、解难帮困、技能培训、文化娱乐等“六进军营”拥军服务活动。崇明县上海海龙工程技术发展有限公司向南门边防派出所资助营房修缮费用56000元。静安区工商联组织民营企业员工捐资16万元用于共建部队改建文体楼等。
以招聘进军营助力退伍军人就业。各级工商联每年除保质保量完成军转干部安置指标外，还积极引导民营企业关心退伍军人和家属的就业问题。长宁区工商联每年组织主席（副主席）、常委等重点企业20-30家到武警三支队为即将退伍的老兵举行专场招聘会。宝山区上海泉江实业有限公司安排参加对越自卫反击战的伤残战士在企业内从事能够胜任的工作，并定期给生活困难的战士烈属发放慰问金。上海全卫物业管理有限公司在招聘保安时优先考虑退伍军人，现已招聘了近20名退伍军人。宝山区上海祥明仪表机箱有限公司在招聘员工同等条件下优先考虑退伍、转业军人，现有10多名退伍军人。
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