非公有制经济发展的思考
姚刚
非公有制经济是个体经济、私营经济、外商投资经济、港澳台投资经济以及混合经济中非国有成分和非集体成分的总称。在社会主义初级阶段，非公有制经济不仅是我国社会主义经济的重要组成部分，而且是国民经济发展的重要支撑和活力源泉。改革开放以来，我区非公有制经济虽然有了长足发展，但与我国东部沿海发达地区比较，还存在着诸多制约其整体发展水平有效提升的问题。因此，继续加大非公经济的发展力度，对于推进自治区经济社会发展具有重要意义。
非公有制经济发展现状
（一）企业总体素质不高
目前，大部分非公有制企业为家族式企业，其家长式管理体制往往存在着重眼前利益轻长远利益、重传统管理方法轻现代管理方法、重使用传统技术轻技术改造创新，以及“小富即安”“富而思乐”等现象，这就不可避免地造成了企业总体素质（政治思想素质、管理素质、经营素质等）不高的问题。这些问题不仅使企业难以适应市场需求，而且影响着企业创新能力和抗风险能力的不断提高，同时也制约着企业可持续发展能力的有效提升。
（二）产业层次仍然较低，产品结构尚欠合理
由于规模以上的非公有制工业企业从事资源开发的比重大，涉足新兴服务业和基础设施、公共服务的比重小，加之缺乏产业核心技术和先进工艺，所以大都存在着产业链条延伸不长，生产高科技、高附加值产品的少，出卖原材料和初级产品的多等产业层次较低、产品结构尚欠合理的问题，这不仅造成了产业缺乏高新产品和知名品牌的引领，而且造成了新兴产业、技术密集型产业成长的缓慢，从而使产业层次和产品结构适应市场竞争的能力大大减弱。
（三）融资难问题仍然突出
由于多层次资本市场体系尚不健全，加之信用服务体系缺位、担保规模偏小等因素制约，在多数非公有制中小企业难以获得银行贷款的形势下，融资难仍然是非公有制经济发展普遍存在的突出问题。
（四）信息渠道不畅，优惠政策落实不到位
国家能源战略西移和实施西部大开发战略以来，国家和自治区相继出台过一系列促进非公有制经济发展的优惠政策。与此同时，各地区也相应出台过一系列贯彻措施，但由于信息渠道不畅，加之许多中小非公有制企业缺乏信息交流、沟通、互动平台，这就造成了一些优惠政策落实的不到位，从而制约了非公有制经济的发展。
（五）服务意识不强、服务体系建设滞后
长期以来，存在着部分政府职能部门服务意识不强、重收费轻服务问题，有些行业协会服务能力弱、甚至不会服务，同时还存在着社会中介组织少、服务单一的问题。这些问题既满足不了非公有制企业特别是中小非公有制企业的服务需求，又制约着非公有制企业特别是中小非公有制企业的健康发展。
非公有制经济发展的思路
（一）坚持一个指导思想、两个发展目标、三个发展原则
一个指导思想，即以非公有制经济科学发展为主题、以非公有制经济转变发展方式为主线、以提高非公有制经济效益为中心、以提升非公有制经济贡献为目的的指导思想。两个发展目标，即数量和质量并重目标。在数量上，要使非公有制经济实体实现梯次增加；在质量上，要使非公有制企业就业人员数量、占全社会总就业人数的比重实现双增长，使非公有制高新技术企业在全区高新技术企业中作用凸显，使非公有制经济增加值占地区生产总值加大。三个发展原则，即深化改革原则，继续解放思想、放宽政策，不仅要做到允许再进，而且要做到非禁即入；重点突出原则，要把新能源型、装备制造型、现代服务型、特色农畜产品加工型产业作为重点；科技创新原则，要引导和支持非公有制企业拥有自己知识产权的核心技术，并用其提高产业层次，要引导和支持非公有制企业应用先进技术改造、提升传统工艺，从而使产品结构合理。
（二）加强非公有制企业诚信建设
诚信，即诚实守信。人无诚信不立，家无诚信不和，企无诚信不旺，国无诚信不强，这是千古真理。讲诚信既是对中华民族传统美德的继承和弘扬，又是践行社会主义核心价值观的基本要求之一。加强诚信建设，一要大力表彰、奖励诚信企业；二要加大对生产假、冒、伪、劣产品和赖账企业的惩治力度，不仅要让其倾家荡产，而且要使其身败名裂；三要让企业按时足额发放员工（包括临时工）的劳动报酬，含节假日补助。
（三）完善服务体系，增强服务意识，提高服务能力，为非公有制经济发展加油
一是要构筑电子、网络服务平台。二是要加大财政服务支持。三是要加大税收服务支持。
（四）拓宽融资渠道，解决非公有制企业发展资金制约瓶颈
一是要构建投资多元化的融资渠道担保机构，并尽快建立和完善信用担保体系。二是要进一步加强银政企业合作，要做到政府和企业主动向银行推荐贷款项目；政府主动组织协调金融部门开展银企授信活动，鼓励金融机构灵活运用各种金融工具和利率杠杆为非公有制企业及个体工商户提供金融服务；各商业银行要积极建立中小企业贷款试点，并逐步加以推广。三是要大力支持符合产业发展方向并具备条件的非公有制企业发行企业债券或上市。
（五）加强非公有制企业文化建设
 
文化是企业的灵魂。文化不仅体现企业综合素质，而且体现企业发展活力和支撑力。文化包括科学理论、科学知识和科学技术。因此，加强非公有制企业文化建设，一要将科学理论学习融入文化建设之中，使企业及其员工在坚持道路自信、理论自信、制度自信中，提高政治思想素质，克服“小富即安”“富而思乐”等错误思想。二要将学习经营管理知识和科学技术融入文化建设之中，使企业及其员工通过学习掌握经营管理知识和科学技术，提高经营、管理、技术素质。三要将文化建设同信息建设结合起来，使企业及其员工在丰富精神生活中，了解国家、自治区以及本地的优惠政策，使企业在用好用足政策基础上获得长足发展。
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