唱好发展协奏曲—2021年上饶市广信区工商联（总商会）工作综述
2021年，在区委、区政府的正确领导下，在区委统战部和上级工商联的具体指导和有关部门大力支持下，区工商联全面贯彻落实党中央关于新时代民营经济统战工作的重要部署，充分发挥联系政府与企业的桥梁纽带作用，服务民营经济高质量发展，各项工作取得了新突破。煌固商会被评为全市优秀基层商会，区工商联获评全国“五好”县级工商联称号。
强化思想政治引领有了新成效
扎实开展党史学习教育。强化政治引领，不断筑牢民营经济人士思想政治基础，采取特色鲜明、形式多样的学习形式，深入方志敏纪念馆、民浙赣革命根据地开展红色耕读活动，推动非公经济人士党史学习教育学在深处、走在前列，不断增强广大非公经济人士知党、爱党、跟党走的决心和信心。
打造廉洁非公企业党建示范点。着力打造非公企业党建品牌，延伸党建触角，发挥组织优势，切实做好“党建+服务”文章，打造“党建领航、廉洁同行”广信区廉洁非公企业新品牌，在新金叶、云谷田园积极推进“党建+廉洁”工作示范点工作，取得良好成效。
履行社会责任有了新贡献
疫情之下显担当。2021年疫情突发，工商联积极引导，广大民营企业、商协会、民营企业家快速响应，通过多种方式和渠道捐款捐物、采购一线物资支援抗疫，各商会共捐赠现金175.6万元，物资折合约130余万元；总商会会员捐赠现金42.5万元，物资折合212.3万元，充分展示了商会、企业的良好社会形象。
乡村振兴看作为。举行了“万企兴万村”启动仪式，积极引导企业参与乡村振兴“万企兴万村”工作，初步统计，为乡村基础建设投入218万元，金秋助学资金达67余万元。枫岭头商会、煌固商会、花厅商会荣获全市百企帮百村精准扶贫优秀商会。积极推进扶贫农产品进企业、进园区，盛水、亿豪、益精蜂业等公司荣获江西省“千企帮千村”精准扶贫行动先进民营企业称号。
助推营商环境优化有了新作为
牵头全省营商环境企业评价。引导全区五万多个市场主体知晓并参与到全省营商环境企业评价中来，强化宣传引导，鼓励全区市场主体收到短信后填写江西省营商环境企业评价问卷，得到了区委、区政府的肯定，得到了社会各界的认可。企业评工作列全市第一，全省第九。
加强民营经济人士培养。持续开展非公经济人士理想信念教育活动，做好民营经济代表人士的政治安排，建立民营经济人才培训机制，定期开展考察学习专题活动，联合江西财经大学MBA教育学院组织300余名民营经济人士举办广信区第一期民营经济人士高级研修班，组织青年企业家赴中国海洋大学学习培训，引导新生代企业家学习和传承老一辈企业家的创业精神与责任担当。
构建亲清政商关系。坚持“有求必应、无事不扰”，努力构建“亲清”新型政商关系，开展“入企走访连心”活动，走访企业160余家，为非公企业解决问题70余件，大力宣传优化营商环境及相关惠企政策，引导会员企业坚定干事创业、创新发展的信心和决心，成为企业发展的促进者、企业文化建设的组织者。
服务民营经济发展有了新举措
融资服务更加走心。区工商联与建行广信支行达成全面战略合作协议，通过建立融资需求收集机制、民营企业白名单库等措施，为民营企业提供便捷、优惠的融资支持和配套服务。依托“惠懂你”平台推广数字化普惠金融服务，提升贷款可得性，促进小微金融下沉和融资成本下降。
税务服务更加热心。联合区税务局组织80家小微企业开展“助苗服务优体验”互动体验日活动，对财务人员进行了税收政策宣讲、税收业务操作培训，引导企业体验办税流程，有效提升了纳税人、缴费人的满意度和获得感。
司法服务更加暖心。持续开展法律服务进企业、进商会活动，联系7家律师事务所，与23家基层（行业）商会签署合作协议，无偿提供法律服务。促成检察院服务“六稳”“六保”护航民营企业发展与日常的执法办案同部署、同推进、同落实。联合区司法局，成立了广信区总商会人民调解委员会，全年共协调解决非公维权案7起。
持续强化自身建设有了新提升
商会建设更加成熟化。通过打造枫岭头商会、清水商会、望仙商会示范点建设，以点带面，积极指导和推动直属商会组织完善法人治理结构、规范内部管理、依照法律和章程开展活动，充分发挥宣传政策、提供服务、反映诉求、维护权益、加强自律的作用，会员队伍逐步壮大，会员结构不断优化。
机关建设更加系统化。落实党组主体责任，全面加强机关党建工作，加强领导班子建设，结合本单位实际情况，按照要求，扎实做好各级各类巡视整改后半篇文章。持之以恒加强干部作风建设，加强党风廉政警示教育，不断提高“七种”能力，着力打造高素质专业干部队伍。
工作落实更加制度化。建立主席会议、执常委会议等一系列集体议事制度，充分调动积极性、主动性，发挥好他们的优势专长，齐心协力推动工作。制定了对乡镇商会的考评细则，促进乡镇商会发挥好作用，服务好企业。
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