泸州市龙马潭区工商联 做优“三篇文章”推动工商联工作实现新突破
近年来，泸州市龙马潭区工商联紧扣“两个健康”主题，坚持“团结、服务、引导、教育”工作方针，立足做优“教育引领、服务发展、自身建设”三篇文章，不断夯实基层基础，推动工商联工作实现新突破。近年来，龙马潭区工商联荣获全省“五好”县级工商联、荣获2018-2019年度全国“五好”县级工商联。
一、做优“教育引领”文章
一是着力提高民营企业家的思想政治素质。持续开展理想信念教育活动，通过党组会、主席办公会、季度执委活动专题学习等方式，组织会员企业深入学习党的十九大、十九届四中全会精神、习近平总书记系列重要讲话精神，引导民营企业家增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。
二是加强非公企业党建工作。强化党建指导，组织企业党组织书记或实际出资人到深圳大学、上海交大开展“两新党组织书记示范培训班”专题培训。派出3名党建指导员服务指导非公企业党建工作，协助47家直属会员企业建立党组织24家。组织民营企业家到陕西延安、山东临沂、贵州遵义等地开展“不忘初心·牢记使命”主题教育活动，进一步提高政治敏锐性和政治理论素养，提升凝聚力和战斗力。
三是紧密团结非公经济人士。贯彻落实《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》，制定“双联双促”制度。实行主席、副主席联系常委执委、常委执委联系会员，促进工商联领导班子之间、领导班子与非公经济人士的沟通联系。坚持节假日短信问候、生病探望、生日慰问等一系列“人文关怀”制度，推动构建亲清新型政商关系。
二、做优“服务发展”文章
一是优化联系服务机制。区委区政府出台《龙马潭区级领导和区级部门联系异地泸州商会工作方案》，21名区领导、18个区级部门联系19个异地泸州商会，借力异地泸州商会，服务招商引资。近年来，累计引进企业18家，注册资金19亿元。
二是优化教育培训平台。将民营企业人才列入“青苗计划”，通过“党建+高校”“请进来”“走出去”等模式，举办营销管理、企业领导力、人力资源、绩效管理、税务知识等10余个专题培训，组织企业家到深圳、香港等地考察学习，全面提升企业家综合素质。近年来，累计培训企业家2800余人次。
三是优化权益维护平台。扎实开展“大走访大调研”活动，发挥桥梁纽带，对建议意见类诉求，同相关职能部门协调处理；对行业宏观政策类或体制机制类建议意见以书面形式向区政府区政协报告。近年来，解决用工、用地、子女就学、学习培训等问题52件，向区委区政府、区政协提交报告、反映问题16件。加强权益维护，建立完善服务民营经济法治权益保障机制，与区检察院签署服务保障民营经济健康发展协作备忘录，率先在全省设立“民营企业家法律服务工作站”。联合司法局不定期开展“法律体检”，促进民营企业依法决策、依法经营、依法管理、依法维权。
四是优化建言献策平台。通过执委会、企业家座谈会、企业界“两代表一委员”工作会，广泛征集服务民营经济意见建议，区委区政府出台《关于促进民营经济高质量发展35条措施》，工商界企业代表9条建议被采纳。近年来，累计
撰写各类提案、社情民意46篇，市区政协和省市工商联报送涉企类调研文章5篇。
三、做优“自身建设”文章
一是加强制度建设。修订完善《会员会费管理制度》《财务管理制度》《慰问探望制度》《财务报销制度》《商务接待管理制度》等12个制度，进一步规范管理，确保有章可循。
二是强化工作保障。区委区政府每年听取一次民营经济发展情况和工商联工作情况汇报，研究和解决工商联工作中的重大问题；区工商联办公经费、考察调研、教育培训等专项经费列入区级财政预算。近年来，区财政累计拨款230万元用于联系异地泸州商会以及非公企业家的教育、服务和考察。
三是稳步推进工商联所属商会改革。深入贯彻落实《关于促进工商联所属商会改革和发展的实施意见》，加强对所属商会的指导和服务。近年来，3家会员企业获评四川省优秀民营企业，5家会员企业获评泸州市优秀民营企业。6家会员企业获评“四川省诚信民营企业”荣誉称号，35家民营企业获评四川省首届民营企业“诚信百千工程”荣誉称号。
泸州市龙马潭区工商联2020-5-11


