叩响“新三板”之门，中小企业还缺啥?
“以前，我们公司到银行寻求贷款，往往会遭到冷遇，但在‘新三板’挂牌后，这几个月一些银行和投资商反而主动找上门来，愿意提供贷款。”在六安恒瑞新能源股份有限公司办公室主任刘鹏看来，“新三板”上市给企业带来的变化是显而易见的，“这意味着让我们企业敲开了资本市场的大门，在发展路径上也拥有了更多的可能性。”
位于市示范园区的恒瑞新能源于今年6月18日在新三板(全国中小企业股份转让系统)挂牌，是我市最早在“新三板”上市的企业。这是一家专门从事光伏电站投资与运营以及太阳能光伏产品、机电产品和微网装置产品研发、生产、销售的高新技术企业，其“样本效应”也引起了我市众多中小企业的关注。
在“新三板”挂牌让企业获得了不小的帮助，但记者在调查中却发现，在当前经济下行的压力下，一些中小企业一边在抱怨融资难，一边却对“新三板”表示“陌生”，不少企业负责人都有着自己的困惑。
“目前园区内乃至全市范围内在‘新三板’挂牌的企业较少，是有很多因素的制约。”市集中示范园区经贸科技发展局局长李更新说。作为产业集聚的新区，对于“新三板”上市，市集中示范园区一直持着积极支持的态度，为此今年园区还专门举行了“新三板”上市辅导会，邀请了中信证券、西南证券、北京市中瑞律师事务所以及立信会计师事务所的专业人员为园区企业负责人和有关部门工作人员讲解“新三板”的制度设计、功能定位、操作流程、挂牌业务等知识。李更新告诉记者，“新三板”上市门槛相对较低，没有主板上的财务条件限制。目前我市还有不少中小企业面临着融资难的问题，在“新三板”上市无疑会帮助科技型中小企业拓展直接融资，提供了重要渠道。
“在‘新三板’挂牌上市，除了能解决公司的融资难题外，最大的影响便是使公司拥有更多发展机会。”据刘鹏介绍，上市后公司的品牌知名度、美誉度都得到了提升，经营也更加规范，与其他企业的合作机会也增加了。“我们公司进行光伏发电项目对资金的需求量大，通过股权转让，我们募集到资金1000多万元。”刘鹏介绍，通过“新三板”上市，企业扩大了规模，形成了电池板生产、建设电站以及配套产品生产的一条龙产业链，同时还进行了四个项目的研发，预计今年企业产值将达1亿元。“登陆‘新三板’只是暂时性的胜利。”刘鹏说，恒瑞能新源现在相当于先读“学前班”，等日后时机成熟了再考虑转板，从面向机构转到面向社会大众，长远发展目标是实现主板上市。
“上不上‘新三板’，首先要看企业自身有没有这种愿望和需求。”李更新告诉记者，企业负责人对“新三板”的解读和对资本市场运作是否认可是制约企业在“新三板”挂牌的因素之一，其他方面还包括，一些企业产业链并没有形成，产业集聚度不高，企业与企业之间没有有效地衔接，或者科技含量不够，自主创新能力低、抗风险能力较低等问题。
记者在采访中，不少小微企业负责人也坦承，上“新三板”对企业规范经营有一定要求，让人觉得颇有难度。据了解，在“新三板”挂牌上市，首先要进行股改，但从规范经营的角度来说，目前大部分小企业还存在很多不规范的地方。一些小微企业虽然对直接融资感兴趣，但一了解到在“新三板”挂牌上市对股权结构、财税稳健等方面的要求，会觉得付出的代价太大，有可能打退堂鼓。同时，很多企业对在“新三板”上市最大的期望就是从资本市场上拿到钱，但因其前期的投入也较大，真正上了“新三板”之后，资本市场上的钱却并不是那么容易拿，所以积极性就会下降。而对不少中小企业而言，上“新三板”所要历经的各种前期准备工作也令他们望而生畏。
“‘新三板’是一个新生事物，地方政府的配套服务一定要及时跟上，才能激发企业上市的积极性。”一位不愿透露姓名的企业负责人告诉记者。
据了解，我市有关部门目前正在对企业上市情况进行调研。市金融办主任钱大兴告诉记者，今年以来，市委、市政府高度重视我市企业融资问题，今年7月，我市出台了《六安市人民政府关于加强直接融资工作的意见》，提出了目标:力争到2017年末，全市在主板、中小板和创业板新增上市企业不少于2家、在审企业不少于2家；在全国中小企业股份转让系统(即“新三板”)、安徽省股权托管交易中心等区域性股权交易市场挂牌企业不少于30家；累计实现股票、债券等直接融资不少于120亿元。“有一些企业对此很感兴趣，与券商进行了积极地对接，目前我们正在对今年企业上市情况做调研以便了解到更多的情况。”钱大兴说，对在“新三板”挂牌的企业我市有明文规定的强化推进的措施，政策性的扶持以及资金补贴激励机制，相信在今后的两三年内会有新的突破。
新三板:“新三板”暨全国中小企业股份转让系统(简称“全国股转系统”)，是继上海证券交易所、深圳证券交易所后，经国务院批准设立的全国性的证券交易场所，主要为非上市股份公司的股份公开转让、融资、并购等相关业务提供服务，为市场参与者提供信息、技术服务。于2013年1月16日在北京正式揭牌，全国中小企业股份转让系统有限责任公司是其运营管理机构。
新三板挂牌基本条件:
1、存续期满两年，有限责任公司整体改制的可连续计算。
2、业务明确，具有持续经营能力。
3、公司治理机制健全，合法规范经营。
4、股权明晰，股份发行和转让行为合法合规。
5、主办券商推荐并持续督导。
6、全国股份转让系统公司要求的其他条件。
皖西日报2014-12-29


