锡林郭勒盟工商联：以务实举措擦亮民营企业调查点“品牌工程”
作为工商联联系服务民营企业的品牌工程，民营企业调查点工作是工商联强化定量分析、提高建言献策质量的重要支撑，是工商联系统协同联动、强化上下指导关系、增强整体工作效能的改革举措。
近年来，锡林郭勒盟工商联依托全国工商联线上调查工作，适时把握民营企业发展动态，及时为政府制定惠企政策提供了大量调查研究数据，保质保量完成调研任务并形成数据分析报告，成为工商联履行建言献策职能、服务“两个健康”的重要渠道。
2019-2021年，锡林郭勒盟工商联连续荣获全国工商联民营企业调查点工作示范单位称号，锡林浩特市工商联荣获调查点工作先进基层单位称号，锡林郭勒盟宏源集团荣获先进调查点企业称号，锡林郭勒盟工商联党组成员、副主席李雪青荣获调查点工作先进个人称号，并在全国工商联民营企业调查点和反映社情民意工作片区交流会上代表内蒙古地区作交流发言。
高位推动，充分调动民营企业调查点工作积极性
为提高锡林郭勒盟工商联系统对民营企业调查点工作的重视，增强调查工作的责任感和使命感，在每年召开的执委会议以及主席办公会上，重点加强对该项工作的动员部署，专题研究民营企业调查点建设工作并纳入年度工作计划。
同时，向各旗县市（区）工商联主席传达全国、全区工商联会议精神并对全盟做好调查点工作提出具体要求，将民营企业调查点工作列入年度绩效考核指标以及作为落实民营经济高质量发展专项资金扶持政策的重要依据。
广泛动员，促进调查点系统扩面增量
锡林郭勒盟工商联将相关业务工作与调查点工作有机融合，做好“全国工商联民营企业调查系统”注册入库工作。要求各旗县市（区）确保“五类企业”全部入库，即各级工商联执常委企业、锡林郭勒盟16家重点培育领军骨干民营企业及其他重点扶持企业、促进民营经济高质量发展专项资金扶持企业、录入“万企帮万村”精准扶贫行动台账系统中的企业、编入《锡林郭勒盟名优特消费扶贫产品名录》中的企业。该项举措有效提升了企业入库率，“五类企业”均为在行业内具有一定规模的民营企业，对调研工作具有较强的责任感与主动性，且调研数据具有行业代表性，填报率、有效率得到较大提升。
今年以来，锡林郭勒盟还相继参与民营企业政策落实情况调查、“万家民营企业评营商环境”调查、民营企业运行状况调查等，填报企业数量逐次上涨，均超额完成自治区工商联下达的填报任务。
截至目前，入库企业达514家，较去年同期增长42%，单次调研填报企业最高达340家。与此同时，每日在全盟工商联工作群中公开通报填报数量，逐步形成了比学赶超、力争上游的工作氛围，在各旗县市（区）工商联主要领导、分管领导以及具体工作人员的共同关注下，调查点工作取得了较大进步。
强化应用，着力推动调查成果转化
调查点建设的成效最终体现在成果运用上，锡林郭勒盟工商联始终强化民营企业调查点数据运用，根据不同的调研内容，结合实际工作，分析数据、跟踪趋势，努力形成高质量的调研成果，实现调查系统平台和调查研究成果无缝衔接。
2020年，依托全国工商联调查点系统，组织300余家企业开展了6次2020年民营企业运行情况调研、民营企业社会责任调研等专项调研，为各级各有关部门立足职能找准问题、探寻解决问题思路提供信息数据支撑。
疫情发生后，锡林郭勒盟工商联及时对全盟民营企业生产经营状况、融资需求等情况进行线上、线下调研走访，对民营企业进行融资需求专项调研，汇总、整理、分析800余家民营企业融资需求情况，并编写《关于民营企业融资需求的调查报告》《稳企纾困政策落实情况调查报告》《2020年锡林郭勒盟重点培育领军骨干民营企业运行情况分析报告》《锡林郭勒盟2021年“万家民营企业评营商环境”评价结论》等多篇专题报告，为完善民营企业应对疫情相关政策和企业服务提供依据，其中多篇调研报告受到盟领导的重视及批示。
开展锡林郭勒盟传统乳制品产业调研，详细了解产业发展现状、手工作坊生产经营情况、奶源基地建设情况，为盟委行署科学决策提供参考，2020年6月锡林郭勒盟出台《关于促进全盟民族传统奶制品产业发展的实施意见》，从政策层面有力地支持了全盟民族传统奶制品产业的健康发展。
下一步，锡林郭勒盟工商联将继续发挥工商联密切联系民营企业的优势，增强责任担当、完善工作机制，全力做好民营企业调查点工作，有效推进调查成果转化，扎实有序推进此项工作，在新时代、新的起点上更好地促进“两个健康”。
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