基层小商会 引领大行业——台州市婴童商会探秘
　　台州婴童产业起源于上世纪90年代初，如今已初具规模，全市有关婴童方面市场主体近万家。台州婴童商会成立于2016年11月，它涵盖了婴幼儿用品、玩具、童装鞋、安全座椅、童车、床、童帽袜及哺乳食品、孕妇装、月子中心等行业。近日商会通过第三方评估和联审，被民政部门授予5A社会组织。
　　参政议政重实效
　　参政议政，商会在调查研究上下功夫。商会成立后，每年10月份，作为商会走访企业调研月，征求意见，帮助企业解决一些实际困难，为明年商会工作出好思路。商会先后撰写了《台州婴童小微企业入园可行性分析》《台州婴童产业发展的现状与建议》《关于台州婴童产业优化升级的建议》呈送市县二级党委政府，《台州商人》杂志录用和编入政协大会发言材料；与调查队联合撰写《台州市婴童产品制造业调研报告》在统计分析上刊出；《黄岩“互联网+”推动婴童产业转型升级打造百亿战略性产业》等建议得到市委、市政府的肯定。
　　搭建平台强服务
　　搭建平台，商会在服务会员上下功夫。商会成立后，注重平台搭建，与中玩协和广玩协、浙玩协及杭州、宁波、金华等兄弟玩协合作，拓展外联服务渠道，上下、左右联动，信息互通，资源共享；与律师事务所合作，聘请律师为商会法律顾问，为企业开展法律咨询、合同风险规避讲解；与浙江泰隆商业银行交流合作，为会员介绍金融服务新产品，为企业授信贷款上亿元，在利息和放贷手续等方面给予优惠，解决会员融资难问题；与政府有关部门合作，邀请台州湾集聚区管委会招商局和路桥区投资促进局领导讲解产业发展政策；请咨询公司开展生产现场精益化管理讲座以及邀请康百岁中医馆为会员开展中医养生防病等科普知识。
　　整合资源做品牌
　　整合资源，商会在“商”字上下功夫。与京正展会公司等合作，组织会员走出去，参加北京、上海、广东及德国科龙等全国性和世界性专业婴童展；请进来，成立浙江唯亲投资有限公司，在路桥会展中心举办首届浙江（台州）孕婴童品牌博览会，台州参展企业172家，订货客户1600多家，3天参会人数2万多人，成交额3000多万元。
　　按照“台州制造台州人先用，再延伸到国内外”的总体思路，组织会员多次考察商定在台州财富商贸城儿童市场设立台州婴童产品展示窗口，入驻窗口企业，实行统一规划、统一设计、统一管理，每周日设立“工厂日”折扣优惠活动。最近，商会又多次组织会员赴世界小商品义乌儿童市场和湖州织里童装城等地考察，计划在两地设立台州制造婴童产品展示窗口，拓展台州婴童产品市场渠道，同时也提高了商会的知名度。
　　完善制度凝人心
　　完善制度，商会在建章立制上下功夫。按照“五好商会”“5A社会组织”的标准定位，健全建立会议、财务、培训、考察学习、会长分工轮值、印章管理、会费收取及使用、会员制度、档案管理等一系列规章制度，明确会长、副会长、秘书长分工和工作职责，使商会运行规范有序。会务方面，一月一次会长会，半年一次理事会，每会必有主题；每年一次会员大会，年初有计划，年中有自查，年底有总结；商务方面，结合重大节假日开展活动。据不完全统计，两年多来，为儿童、学生们送去“定身量做”童装、童鞋以及扭扭车玩具、水壶等日常生活必需品折计人民币20多万元；“七一”组织会长和商会党员赴嘉兴南湖、温岭坞根等红色之地开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。不定期组织外出学习，拓宽视野，启发工作。
　　总之，商会工作要紧紧围绕当地党委政府的中心工作来展开，以培育500强和上市企业，引导小微企业入园为目标，通过几年努力，打造千亿“国字号”市县二级行业产业园或中国“某行业”制造之都称号。
　　商会工作启示
　　商协会要发挥自身优势，加强对企业的引导，履行好服务职能，担当起政府和企业之间的桥梁纽带作用，承担政府想做但无精力做、单个企业做不到而市场需要的事情。
　　一是熟悉行业内企业情况，摸清行业底数，向政府反映行业发展存在的普遍问题，提出合理诉求，帮助企业解决一些实际问题。
　　二是提升自我，随时做好承接政府职能的准备，发挥商协会在制定行业政策及规划、行业标准、国际贸易摩擦的协调等方面作用。
三是尽力履职，整合市县二级商协会资源，切实为企业做好服务，提供来自政府和企业两方面的市场信息，拓展商协会外联渠道，借力开展各种培训、咨询，主办或参与筹办论坛、会展招商、产品推介，组织行业内品牌培育和推广等活动，通过活动，努力把商协会办成政府的“放心屋”，企业的“加油站”。
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