成都市工商联：全面构建三大工作格局 促民营经济繁荣发展
　　在世界经济缓慢复苏、国内经济发展逐步由高速增长转向中高速增长新常态的背景下，作为党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带、政府管理和服务非公有制经济的助手，成都市工商联以促进“两个健康”为工作主题，以促进民营经济加快转变发展方式为工作主线，构建起“大会员、大服务、大发展”的三大工作格局，积极助推成都市民营经济大发展大繁荣。
　　据初步统计，今年前三季度成都市实现地区生产总值7320.6亿元，比去年同期增长8.7%，增速与上半年持平。其中，民营经济增加值增长9.2%，增速比地区生产总值增速高0.5个百分点；民营经济增加值占地区生产总值比重（48.2%）同比提高0.2个百分点。
　　大会员格局拓展工作领域
　　工商联工作需要打造坚实的基层组织和商会组织。在长期的探索和实践中，成都市工商联按照“边发展、边组建、边规范”的工作原则，抓住非公有制经济迅速发展的大好时机，切实加强基层组织建设和会员发展工作，形成了上下一体的大会员工作格局，基层商会组织和会员队伍不断发展壮大。
　　根据2012年成都市工商联换届后新一届领导班子提出的发展目标，本届内直属商会突破100家，会员总数翻一番，成都市乡镇商会组织全覆盖的目标。同时，成都市工商联还提出，要把广大非会员企业也纳入工商联的整体工作布局中，做好教育和引导工作。
　　事实上，到今年底成都市工商联直属商会总数就将突破100家，较2012年翻一倍；成都市工商联系统组建各类基层商会组织370余个，会员总数超过5万名，形成了行业领军企业全覆盖、规模以上企业基本覆盖、新兴产业会员占有一定比重的会员格局。
　　更为重要的是，成都市工商联成立每一个商会都是“精挑细选”的结果，按照“成熟一个、发展一个”的工作思路，对其进行有意识的培育和引导。同时，成都市工商联在商会组织的建设过程中强引导、抓管理，多措并举推动商会练好“内功”，对商会健康有序发展产生了“提速增效”的作用。
　　据悉，成都市工商联修定完善了直属商会的管理办法，对商会组建流程进行规范；在每个商会组建之前进行深入调研，建立高标准、严要求的工作机制，为商会以后的发展壮大奠定了良好基础；建立直属商会评价体系，每年开展达标创优活动，通过会长会议、财务管理、会费收支使用管理及会员会籍管理等制度规范商会行为，让商会发展有章可循；通过完善商会的法人治理结构，在商会内部形成民主、科学的议事程序，实现了商会自我管理、自我协调、健康发展。
　　同时，成都市工商联加强行业商会、异地商会和乡镇（街道）商会建设，健全市、县、乡镇（街道）三级工商联（商会）组织体系，把乡镇（街道）商会组织建设纳入同级党委、政府重要工作范畴，做到有分管领导、有专（兼）职工作人员。
　　在全国各级工商联持续推进中国特色商会组织建设健康发展的大背景下，成都市工商联已然矗立“潮头”，形成了商会建设和基层组织管理和发展的“成都样本”。全国工商联党组副书记、副主席黄小祥连续在《成都市工商联关于探索新形势下商会组织建设工作的报告》和《成都市工商联关于抓好基层基础治理“高位截瘫”的报告》上进行批示，要求全国工商联会员部对成都市工商联所形成的一系列富有特色的做法和经验进行阅研，在明年的工作中借鉴推广成都市工商联的有效做法。
　　大服务格局优化发展环境
　　服务是立会之本、强会之策，是工商联工作的特色和活力所在。成都市工商联力求在服务方式上求创新，在服务效果上求实效，通过构建调查研究、教育培训、宣传报道、经济服务、队伍建设等六大工作体系，打造法律维权、国际交流、投融资和信息服务等四大服务平台，形成大服务工作格局。
　　依托六大工作体系及四大服务平台的框架，成都市工商联的服务工作可圈可点。
　　在调查研究方面，成都市工商联挂牌成立了“成都民营经济发展研究中心”，建立调研合作新机制，开展了“成都市民营中小企业融资现状分析及建议”“破除体制性障碍，营造公平市场环境，促进民营经济健康发展”“加快成都市民营企业‘走出去’步伐”等重点课题调研。同时，成都市工商联历经数月摸底调查、走访企业、收集信息数据，与相关部门密切合作，编撰形成了成都市首份民营经济发展年度报告——《成都市2013年度民营经济发展报告》，这在西南地区尚属首次，填补了成都市系统地研究民营经济的空白。
　　在加强教育培训方面，成都市工商联通过开展“向党说说心里话”等品牌活动和主体培训、特色培训、基础培训、网络培训，构建起以市工商联为主体、基层商会有机结合的多层次教育培训体系，带动成都市工商联系统形成了大教育工作格局。2014年，成都市工商联采取自办、委托、联合等方式，共举办100多期培训班，参训人数达到两万余人（次），实现了核心会员全覆盖。
　　同时，成都市工商联组织50多家具有代表性的民营企业，参加成都市民营企业座谈会，让企业代表与市领导“一对一”面谈，帮助会员企业协调解决企业生产、经营中的困难和问题，深得民营企业的好评，满意率达到98%以上。成都市工商联还成立了成都市民营企业维权投诉中心，为26家新建商会聘请律师，进一步加强商会及会员企业的维权服务工作；并举办“工商联服务区域经济发展”论坛，提升了基层商会自身建设和服务区域发展的能力水平。
　　针对民营企业发展过程中普遍存在的“融资难”问题，成都市工商联推进国开行合作项目，与国开行合作，帮助小微企业贷款2800万元；召开“银行-商会-企业”联动的“四台一会”融资模式推介会，举办“成都市工商联钢贸行业银企对接会”，实现了资本与企业发展的无缝对接。据初步统计，截至2014年12月中旬，成都市工商联已为56家会员企业共融资21.05亿元。
　　大发展格局提升工作质量
　　大发展工作格局体现的则是新形势下的工商联要创造性地运用统战理论，牢牢把握统战性、充分发挥经济性、切实体现民间性，始终坚持“三性”有机统一，开创工作新局面，从而促进非公有制经济大发展。
　　在成都“坚持全域开放，加快建设现代化国际化大都市”的进程中，成都非公有制经济正迎来一个全新的迸发期，工商联必须要有大发展的战略眼光应对新挑战。今年，成都市工商联围绕“两个健康”工作主题，紧扣成都市“改革创新，转型升级”总体战略，搭建服务平台，形成大发展工作格局，促进了成都市非公有制经济持续、稳定、快速发展。
　　如在成都市工商联的服务引导下，成都福州商会会员企业总资产由当初不足30个亿发展到现在的500多亿元，翻了17倍，商会连续11年被省、市工商联评为先进单位；成都十堰商会发挥商会的资源优势，勇于创新，率先在全国商会组织内探索以商会为发展平台，团结带领全体会员发展实体经济，投资10亿元开发了“西南会缘汽车汽配物流中心”项目，目前该项目已成为成都航空物流园区除双流国际机场外的最大纳税大户，会员总资产比9年前翻了15倍。
　　同时，成都市工商联搭建对外交流合作平台，促进民企大胆地“走出去”，充分利用国内与国际的“两个市场，两种资源”。如组织了40余家外向型企业考察青白江物流商贸园，了解“蓉欧快铁”运行情况，降低物流成本；组织民企参加“2014年澳门国际环保合作发展论坛及展览”“2014莫斯科国际食品展览会”“南非五金工具及建材展览会”等拓展活动。
目前，成都经济发展已进入从低成本转向高成本、从高增长转向稳定增长、从要素驱动转向创新驱动的新常态。成都市工商联相关负责人表示，成都经济发展有着良好的政策和产业支撑，面对当前经济快速发展、科技日新月异、社会更加开放、知识更新和应用的速度前所未有的情况，成都市工商联将积极创新工商联工作机制，全面构建“大会员、大服务、大发展”工作格局，引导民营企业认清新常态下的新变化、新趋势、新机遇，在技术创新、体制创新、城镇化建设等过程中寻找商机，在推动地方经济发展的同时实现企业自身的发展，为全力推进成都领先发展、科学发展、奋力打造西部经济核心增长极做出新的更大贡献。
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