齐齐哈尔市百花商会用“四好”商会创建带动企业发展
四轮驱动创出商会好品牌
齐齐哈尔市百花商会用“四好”商会创建带动企业发展
在黑龙江省的鹤城齐齐哈尔市，“百花”不仅是一家商业机构的品牌，还是一组有影响力的商会组织集合。
组建于2003年8月的百花商会，已经发展成为一个以齐齐哈尔百花集团各商贸经营平台为依托和支撑的多业态行业商会综合体。目前共有7个同业商会，33个行业协会，1851名会员，是黑龙江省为数不多的全国工商联会员单位。
自成立以来，百花商会始终把服务于经济社会发展大局，服务于商会会员根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，以战略目标找准服务的突破口和切入点，将“办”服务型商会、“塑”高素质团队、“建”新型实干班子、“创”优秀党组织作为重要工作来抓。商会在不断取得进步的同时，成为当地经济社会发展的发动机。
“办”服务型商会
百花商会把服务当做商会的立会之本，兴会之源，着眼服务高起点，以战略目标找准突破口和切入点，为会员创造实实在在的效益和商机。
商会成立之后，就积极与国家有关部门沟通，申办交易会。2003年，齐齐哈尔百花集团在商会支持下提出以所属的百花园小商品批发市场为依托，打造黑龙江省西北部地区及俄罗斯等东北亚地区小商品贸易平台的设想。于是，2004年起，“百花”举办了第一届小商品交易会，至今已经连续成功举办了十六届，小交会被黑龙江省商务厅列为各地市八大会展首位，被齐齐哈尔市政府列入市三大会展之一。如今的小交会已经日益成为中国小商品走向世界、世界小商品进入中国的重要平台。
据介绍，如今的小交会主会场设在百花园商场，分会场设在百花家居生活广场。主会场主要展出小商品、针织品、洗化用品、文体用品、汽车用品、家用电器、厨房用具、特色美食等。分会场主要展销国内外著名品牌家具，陶瓷工艺、奇石根雕等。小交会期间，百花集团旗下的百花电子城、百花红楼皮草广场、百花连锁超市按各单位经营品类，将分别组织商家开展形式多样、丰富多彩的商品展销及各具特色的惠民活动，万余商品齐亮相。
小交会创办以来，魅力吸引了来自亚洲部分国家参会参展，还延伸到美洲、澳洲、中东、非洲。国内影响力由最初的东北三省遍及到全国各地。小交会树立了城市形象，成为齐齐哈尔一张城市名片。全国、省工商联主要领导多次莅临小交会。
通过商会多年的通联工作，“百花”的影响力和带动力已潜移默化地植根于周边经济区域，活跃在黑龙江省西部地区广袤的黑土地上，逐渐成为区域经济发展的探索者、倡导者、推进者。
“塑”高素质团队
百花商会凝聚了近万名经营者和从业人员，建设一支懂政治、讲法治、有文化、高素质团队是商会一项重要工作。
为了更好提升会员素质，商会通过组织优秀会员到北京观看天安门升国旗仪式，参观江桥抗战纪念馆、和平广场等活动，加强会员的爱国主义教育工作。同时，商会还与齐齐哈尔市工商联一起，联合周边大型商场共同开展优秀诚信商铺和商家等各种评比活动。
为了更好协调企业与员工的关系，商会每年与百花集团共同举办大型年会，连续多年组织“百花人走进大自然”大型冬夏季户外系列活动，增强商会与会员凝聚力的同时，也增强了企业与员工、业主与业户的和谐关系。
同时，商会通过严格把关，推荐优秀者参政议政，多年来，商会推荐了10多位会员当选省、市政协委员、工商联常委等。会员多件提案被采纳，企业遇到的困难经提报引起政府重视并给予积极协调。此外，与企业共同参加各类公益慈善活动，共同捐赠款物累计金额达500多万元。
“建”新型实干班子
商会领导班子作为头羊，决定着组织的发张水平，商会把政治考核作为用人的先决条件，换届中，推荐了思想政治强，经验丰富，具有一定威望的领导作为商会的“带头人”。
十九大召开以后，商会组建了学习“十九大”核心组，集中学习并讨论十九大报告，以及实现两个一百年宏伟目标、构建亲清新型政商关系、当前政治经济热点等等理论问题，不断提高了班子队伍的政治水平、法治水平和理论水平。打造出一支政治素质过硬，战斗力强，充满生机活力，扎扎实实做事的班子。商会工作因此多次荣获省、市有关部门的肯定和表彰。
同时，为拓展市场，商会领导班子足迹踏遍了齐齐哈尔周边黑、蒙、吉3省、6个行政区、34个县（市）、区、旗的大型商场，构建起区域联盟-齐齐哈尔经济区域小商品经营网络体系；与20余个县（市）、区、旗商会建立了友好商会机制；邀请周边大型商场总经理和经营者代表作为商会的荣誉会长和特邀执委。多次组团赴俄罗斯、韩国、港澳台地区以及国内各大城市调研，回来后“学有所用”投巨资对商场进行升级改造取得良好效果。
为了更好协调与百花集团管理层的战略格局，2017年，百花商会邀请了国内知名专家，对百花集团承办小交会主题“商贸激活地方工业，地工产品+电商，促产业链生态化发展”与国家“消费引领生产”策略进行峰会探讨，共同寻找发展机遇。会上，国内外专家鼓励并支持百花集团把前店后厂的园区项目、实体+电商的内贸做好，把产业做大。中国电子商务中心委派展会市场总监傅哲亲自来齐实地调研，为小交会和百花集团把脉，介绍中国电子商务中心强大的技术实力，推介（义乌）中国国际电子商务博览会成功经验。北京城建集团的专家从产城结合的工业小镇理念和工程总承包项目开发思路。推介了自由港项目、电子币、畜牧业（机器人）、平行车项目（后市场服务）、航空小镇建设项目。其中，网上自由港全球贸易便利化综合服务平台提供跨境运输、海外仓与保税仓，通关认证、金融保险、各地自由港等一站式服务将为齐齐哈尔市对外贸易打开新的合作窗口。
通过“走出去”“请进来”，商会领导班子开阔了眼界，也更好提升了自己的管理理念，与企业的配合更加密切。
“创”优秀党组织
百花集团有两个主体，一是企业主体，二是经营主体，二者关系必须融合才能使企业稳定健康持续发展。过去两者之间经常出现争议和纠纷影响企业发展，商会党组织针对这个问题组成专门工作队伍，针对两者的矛盾和利益，展开“换位思考”交流会、沟通会，通过协调和努力，如今企业重大经营决策都能通过商会向业户征求意见和建议，两者关系由单纯的租赁关系向同舟共济、携手发展、分享红利的新型合作伙伴关系转变。
党的十九大后，为强化党对社团组织的领导，百花商会把原有党支部升级为党总支委员会，在商会协调下，百花集团设立了党员活动室，购置了十九大汇编、辅导材料、新党章等书籍和资料，定期组织党员学习。如今，商会的党员在各项活动冲锋在前树立典范，经常联合社区党委举办形式多样的党建活动，同时，活动还会特别邀请会员中的其他党派人士参加，构建起充分和谐的统战环境。
近年来，百花商会积极支持集团响应国家和齐齐哈尔市委、市政府号召，投资1000余万元创建了“百花大学生创业基地”。安置了500多名大学生和近千名从业人员就业，提供了一系列的优惠扶持政策。此举不仅帮助和扶持了齐齐哈尔市大学生就业和创业，而且将改变齐市商服业经营者队伍结构，提升经营者队伍素质，培养一批新的商业人才。
在商会党组织引导下，多年来百花集团致富思源，扶困济贫，热心参与“光彩事业”和社会公益事业，自觉把自身事业的发展与国家的发展相结合，构建和谐社会。参加抗震救灾、抗洪救灾、扶贫济困、助学助教、慰问子弟兵等各种公益活动，累计捐款捐物价值达500万元。
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