柳州市工商联“四举措”推进商会调解组织建设工作见实效
加强商会人民调解工作，是工商联和司法行政机关加强预防和化解社会矛盾机制建设的重要实践，对于推进中国特色商会建设，拓展人民调解工作领域，提升商会服务能力，促进商会调解规范化、法治化发展，为非公有制企业营造良好发展环境具有重要意义。
近年来，柳州市工商联积极落实上级关于推进商会人民调解工作的文件精神，采取“四举措”扎实开展商会人民调解组织建设工作，有效发挥商会在预防和化解非公有制经济领域矛盾纠纷中的主阵地作用，取得初步成效。
一、全面摸底，精选目标
按照文件要求，市工商联积极主动作为，第一时间组织谋划，分三步确定成立人民调解组建的目标商会并推进成立。一是，在30多家市工商联所属行业商会、异地商会中广泛开展“大走访”，全面摸底调查了解情况。二是，以矛盾纠纷多发、确有必要设立、商会有办公场地、有一定法律基础、有组织保障能力的10家商会作为组建初选目标；三是，在初选目标中筛选出，筛选出柳州市浙江商会等7家有代表性的商会作为首批组建成立人民调解委员会单位；再选树条件相对成熟的柳州市温州商会作为首个试点单位，其它6家商会参照进行组建。
二、专业指导，稳步推开
规范建设商会人民调解委员会，是商会调解委员会正常运转的组织保障。在选定柳州市温州商会为试点单位后，市工商联与市司法局、城中区司法局专程到柳州市温州商会进行现场指导，就组建班子成员、人民调解员、建立健全规章制度、规范布置调解室、制度上墙等提出具体要求，并带领商会筹备组成员到市保险纠纷人民调解委员会、市医患纠纷人民调解委员会参观学习。针对商会人民调解工作特性，市工商联与司法部门共同研究修改制定出适合商会人民调解委员会的《调解工作实施细则》《工作规程》《调解员管理规定》及工作流程。在市工商联的积极推动下，市温州商会人民调解委员会和法律服务站顺利揭牌成立。在市工商联和司法部门的积极指导和推动下，在市温州商会的引领示范下，柳州市浙江商会、湖南商会、桂平商会等6家商会也参照学习陆续组建了人民调解委员会，市工商联主要领导均亲临参与见证成立揭牌仪式。
三 、强化培训，提升能力
为全面提升商会调解队伍的能力素质，2020年，市工商联分别联合市仲裁委、司法局、检察院举办了2次民法典讲座、1次人民调解员培训班、1次主题为“服务‘六稳’‘六保’护航民企发展”的检察开放日活动，重点就调解工作有关政策、法律、法规、商事调解技巧、商会调解组织运行等方面开展培训。组织基层商会参加全国工商联举办的《商会能力建设暨调解服务平台管理员网络培训班》,组织参加自治区司法部门和工商联联合举办的人民调解员培训班。通过培训、参观、学习，提高了对商会调解工作的认识，掌握了做好商会调解工作的本领，为进一步开创商会调解模式，加大商会调解保障力度，推进商事调解组织建设，努力打造商会调解特色品牌打下了基础。
四、加强协调，形成合力
市工商联充分发挥本会法律服务中心职能作用，积极与司法部门沟通对接，协调责任分工，形成由工商联负责指导商会人民调解委员会的班子成员配置，司法部门负责指导建立规章制度和规范公文格式的工作机制，推动商会建立人民调解组织相关工作。联合司法部门制定商会调解组织建设工作方案，明确提出商会人民调解工作总体要求、建立渠道、组织建设、队伍建设、调解范围等，加强商会人民调解委员会规范化建设。工商联和司法部门的通力合作，有效推动了商会人民调解组织的顺利运作。
目前，共成立商会人民调解委员会7家，法律服务站11家，调解商会矛盾、纠纷11起，协调解决企业债务资金五千余万元。下一步，柳州市工商联将继续加大工作力度，从提升工作定位、优化人员结构、健全管理制度、提高队伍素质、拓展工作领域、加强工作保障等方面入手，努力提高商会人民调解工作质量和效果，创建具有商会特色的人民调解品牌，为促进非公经济领域“两个健康”，建设“平安柳州”作出新的贡献。
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