凝心聚力促发展 商会建设跃新阶——梧州市工商联扎实推动“四好”商会建设工作纪实
    梧州市工商联始终坚持"团结、服务、引导、教育"的工作方针，着眼于践行"两个健康"工作主题，体现"三性"有机统一，以改革创新为精神，抓住落实推动、督查指导等关键环节，切实抓好"四好"商会建设，通过上下齐心，不懈努力，取得了喜人成绩。
    日前，记者在广西壮族自治区梧州市采访时了解到，近年来，在自治区工商联的指导下，在梧州市委统战部支持下，梧州市工商联始终坚持“团结、服务、引导、教育”的工作方针，着眼于践行“两个健康”工作主题，体现“三性”有机统一，以改革创新为精神，抓住落实推动、督查指导等关键环节，切实抓好“四好”商会建设，通过上下齐心，不懈努力，取得了喜人成绩。2017年，梧州市七家商协会获自治区工商联认定为2017年广西“四好”商会，占全区获认定“四好”商会数量的四分之一；2018年梧州市有七家商协会被认定为广西“四好”商会，其中梧州市女企业家协会、藤县太平镇商会获得全国“四好”商会殊荣。因成绩突出，10月23日，2019年广西工商联“四好”商会建设现场经验交流会选在梧州市召开，梧州市工商联被选为全区先进典型作经验交流发言。
    班子重视上下一心制方案
    记者采访中了解到，根据全国工商联部署，广西工商联创建“四好”商会文件下发后，梧州市工商联领导班子高度重视，迅速制定《梧州市工商联“四好”商会建设工作实施方案》《梧州市工商联“商会文化建设年”活动实施方案》以及《梧州市工商联系统机关干部进企业进商会制度》等，设立目标、标准和方向。成立了工作小组，形成主要领导亲自抓，分管领导经常抓的工作机制。为了摸清商会发展情况，及时解决问题，会领导分别带队，多次对全市“四好”商会建设情况特别是乡镇商会的发展进行深入仔细的调研，做到情况明、底数清，针对调研过程中发现的主要问题和薄弱环节，提出了切实可行的意见，并一直跟踪到底，促进问题的解决。如商会普遍存在办公室工作人员业务水平不高，对整理资料经验不足，工商联指派专人跟踪指导。针对每个商协会发现的短板，工商联派出工作人员与他们一起量身定制改进方案，一对一指导跟踪落实，为进一步推进四好商会建设夯实了基础。
    交流动员互学互促抓示范
    “四好”商会建设是“两个健康”工作主题的需要，是工商联加强自身建设的需要，为更好动员部署梧州市创建工作，自2017年以来，梧州市工商联每年都召开全市工商联系统“四好”商会建设动员大会及现场交流会，请优秀商协会代表作先进经验交流发言，发挥“四好”商会的示范带动作用；围绕贯彻落实自治区党委赋予梧州市“全面对接大湾区、深度融入珠三角、提升珠西经济带、建好广西东大门”的新定位新要求，梧州市工商联加强与广东地区商会交流合作，促成藤县陶瓷商会与南海区陶瓷行业协会签订产业合作协议，梧州市装饰建材协会与佛山市南海区家具行业协会签订合作备忘录等。同时组织县（市、区）工商联和商协会代表考察南宁梧州商会、柳州梧州商会等，学习借鉴这些基层组织在自身建设方面的先进经验和做法，通过现场观摩、互相学习的方式，加强了商会之间的沟通和交流，达到互学互促、共同进步的作用。
    谋划服务丰富基层活动多
    党建引领，确保商会发展的正确方向。党建工作是“四好”商会创建的重点板块，对党建工作存在困难多、问题突出的商协会，工商联派出专人进行指导服务。工商联每月做好工作策划，组织丰富多彩的“党建+”活动。如指导两广商会的党支部开展红色教育活动、协助市女企业家协会每季度举办的“党旗领航巾帼心向党”系列活动、与茶业商会党支部联动，举办“党旗领航——我为六堡茶产业献良计”专题活动等等，通过形式多样的活动，推动党建与会建相互融入，引领会员企业家争做时代先锋，实现党建强、商会强、发展强的目标。
    高度重视商会服务工作。持续围绕商会的需求，工商联主动对接，发挥商会组织在服务民营经济的作用，为推动全市民营经济高质量发展贡献商会力量。一是推行全市商会主题轮值活动，各直属商会组队参与，加强商会间的互动交流学习。二是搭建融资服务平台。梧州市工商联与各家银行积极开展“税银互动”工作，与市金融办、税务部门、商协会联动起来，为商协会的会员搭建融资沟通平台，多次举行联合宣传活动，效果显著。以建行为例，截至2019年6月末，为两广商会273户会员累计贷款金额12189.14万元，同比增加了4571.77万元，同比增幅为60.02%。三是积极参与优化营商工作。及时与工信、商务、市场监督局向商会会员宣传有关政策法规，与司法部门为商会开展法治体检，组织商会代表参加政府部门组织的营商座谈会，畅通政企沟通。通过搭建各类服务平台，策划多个活动，支持会员企业高质量发展，有效地促进和推动了全市商协会的建设。
    争取支持，积极推进乡镇基层商会建设。梧州市工商联主动加强与当地党委政府以及行业相关部门沟通交流，让他们了解商会、支持商会、帮助商会开展工作。梧州市南渡镇商会、太平镇商会、水汶镇商会由于得到当地党委政府的大力支持，商会活跃，影响力大，凝聚力强，在脱贫攻坚、招商引资、光彩事业方面做了大量工作，有力地促进地方经济和社会发展。
    加强宣传、营造氛围。一是利用新媒体，建立“梧州市商会交流群”，使大家相互之间搭建起方便及时的沟通平台；二是注重挖掘各商会的亮点和典型，通过工商联微信公众号和《梧州商会》会刊推广，向各类媒体报送相关信息，为“四好”商会建设营造良好的舆论氛围。
    商会组织是工商联事业发展的基础，是联系企业、服务企业的第一线，是工商联工作的前沿阵地。为了让基层组织活跃起来，梧州市工商联以“四好”商会建设标准，开展了座谈、调研、观摩、交流活动，形成上下联动、左右互动、层层落实的良好局面。
梧州市工商联负责人表示，站在新时代历史起点上，工商联还要在巩固创建成果，进一步深化“四好”商会建设上多下功夫，大胆创新，大胆探索，全面推进工商联基层组织建设再上新台阶。
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