广饶县红十字会：立足新时代 肩负新使命 开创新局面
２０１９年９月２日，中国红十字会第十一次全国会员代表大会胜利召开，会议号召全国各级红十字会要立足新时代、肩负新使命，开创红十字事业新局面。
习近平总书记指出，红十字不仅是一种精神，更是一面旗帜。中国红十字会是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带。作为刚理顺体制不久的县级红十字会，广饶县红十字会鼓足干劲，将立足新时代、肩负新使命，自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，戮力同心，打造党委政府放心、群众满意的新时代红十字会，开创红十字工作新局面。
围绕政府应急救援体系建设，发挥职能做好救灾备灾
今年“利奇马”台风给广饶县带来严重灾害，县红十字会和全县上下一起众志成城全力抢险救灾。
灾害过后，县红十字会对救灾备灾工作进行了全面梳理。目前，县红十字会无论在救灾体系建设还是备灾体系建设上都刚刚起步，专业志愿者力量薄弱、备灾救灾物资储备少。在抗灾救灾过程中，县红十字会能迅速及时做到的工作就是上报灾情，争取上级拨付救援物资，第一线只有极少的红十字会工作人员和志愿者参与救灾。这对于主责主业之一就是救灾备灾的红十字会来说，非常被动，没有发挥其应有的职能作用。
广饶县红十字会要按照县委、县政府应急管理工作的有关部署，把救灾备灾当作一项重要任务常抓不懈。
一方面，要制定相应工作预案，组建具有专业技能的志愿服务队，定期开展救援演练，掌握相应的救援技术，力争建设一支关键时刻拉得出、用得上、具有一定规模的救援力量。另一方面，要做好救灾物资储备工作，加强线上线下两方面准备。同时，面对突发灾害，要及时开展灾情统计和上报工作，争取物资和力量支持。
围绕保障和改善民生，多方筹资开展人道救助
面对当前筹资渠道窄、能力弱的问题，要多想办法、出实招提升能力。
红十字会的人道资源来自于爱心人士，用之于易受损群体。当前，广饶县红十字会的首要任务是打开筹资渠道，走出去，发动一切力量动员人道资源，避免坐在办公室里发倡议的被动工作方式。
第二是提升公信力。社会公众对红十字组织的不信任是广饶县红十字会当前工作面临的难题，是掣肘人道资源动员工作的一大阻碍。因此，在具体工作中，县红十字会要做到善款流程规范、账目清晰，并及时公示，让捐款者放心。
第三是克服在捐款人和受助人之间当“二传手”的传统思维和做法，利用社会公益活动和节点开展红十字相关活动。比如，２０１９年广饶县红十字会参与了“９９公益日”互联网公益活动，将红十字会与社会公益组织放在同一平台募捐。初次尝试收获不多，却为县红十字会今后的人道资源动员工作拓展了思路。
广饶县红十字会要结合实际，规划好善款的使用，开展助医、助学、助困，将红十字人道救助工作做得接地气，赢民心。
围绕生命健康安全，大力开展应急救护培训
普通民众应急救护技能水平提升是国家应急能力的基础。广饶县红十字会通过深入社区走访、召开座谈会、发放调查问卷等方式对红十字应急救护培训工作进行调研，发现不少群众对应急救护知识不知道、不了解、不关心，认为是医院的事，是医生的事，与自己无关；还有群众知道应急救护知识，但不懂、不会，没有参加过任何相关培训。
根据调研情况，县红十字会对应急救护培训工作进行了全面规划。
一是加大宣传力度，充分利用报纸、广播、电视、网络等媒体，大力宣传应急救护培训工作的重要性，宣讲自救互救、防灾避险知识，展示成功施救案例。利用“世界红十字日”“世界急救日”“防灾减灾日”等节点扩大宣传，让群众真正了解应急救护工作的重要意义，调动全民参与的积极性。
二是打造和培育“‘救’在身边”应急救护品牌，推进应急救护培训进企业、进农村、进社区、进学校、进机关，宣讲心肺复苏、创伤救护，常见急症应急处置等救护知识，让其深入群众心中，服务群众生产生活。
三是加强救护师资招募和培训，推进应急救护培训工作流程规范、师资到位、内容充实、效果明显。
围绕以人民为中心的发展理念，做好“三献”工作
围绕促进社会主义精神文明建设，大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，推进“三献”工作扎实开展。
目前，全县人体器官（遗体）捐献登记志愿者２９人，实现捐献５人。造血干细胞入库志愿捐献者１０９６人，成功捐献１１人，“三献”工作走在了全市前列。
下一步，广饶县红十字会将在两个方面持续发力，推动“三献”工作全面发展。
一是继续加大宣传。倡树文明理念，普及捐献知识，提升公众对“三献”工作的知晓率是做好工作的前提。要充分发挥典型带动作用，增强感召力和带动力。
二是做好为捐献者服务工作。为造血干细胞捐献者采用举办欢送仪式、亲情陪同、志愿者陪伴等，对捐献者全程照顾，增强其荣誉感和获得感。加强对遗体捐献者亲属的照料，以亲情服务温暖安慰每一名捐献者，营造尊重捐献者、爱护捐献者的良好社会氛围。
要以政治建设为统领，不断强化自身建设
红十字会工作者既是红十字工作的承担者，也是红十字形象的展示者。每一个红十字人要在加强自身建设上下功夫，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致。
县红十字会要多做民心相通的工作。紧紧围绕主责主业，动员和组织社会力量，多做尺寸之功，不以事小而不为，不以单位小而不为。以过硬工作作风、远大理想信念，夯实为民情怀，以实实在在的工作业绩赢得民心，以良好的形象在为国奉献、为民造福的过程中承担责任、担当使命。
（作者系山东省广饶县红十字会副会长）
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