以“红船精神”指引浙江省嘉兴市红十字事业发展新篇章
2005年6月，时任浙江省委书记习近平同志在《光明日报》发表署名文章，首次提出以“开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神”为主要内涵的“红船精神”。“秀水泱泱，红船依旧；时代变迁，精神永恒。”“红船精神”犹如明灯，指引着党的诞生地奋勇向前。同样，“红船精神”也深刻影响着、引领着、推动着浙江省嘉兴市红十字事业的发展。站在新的历史起点上，作为红船旁的红十字会，要在“红船精神”指引下，书写红十字事业新篇章。
悠悠红船，激励进一步增进“仰之弥高、行之愈坚”的坚定执着
悠悠红船，是红船精神最传神的意象，也是共产党人理想信念最传神的意象。瞻仰红船，激励我们进一步增进“仰之弥高、行之愈坚”的坚定执着。习近平总书记指出,“革命理想高于天”“理想信念是共产党人精神之钙”。近日，习近平总书记在宁夏考察时指出：“坚定的理想信念，永远是激励我们奋勇向前、克难制胜不竭的力量源泉。”
作为红十字系统的共产党人，眼望红船，就是要进一步坚定全面加强党对红十字事业的领导。人道思想是红十字事业立论的根基，马克思主义的人道主义是人类历史上最彻底的人道主义。以马克思主义为理论基础创立的中国共产党，从诞生之日起就带着马克思主义的人道光辉。“拯黎民于水火，解百姓于倒悬”，是建党先辈们的朴素愿景，解救旧中国处于水深火热境地的劳苦大众，无疑是人道思想的直接表达。中国共产党的宗旨是“全心全意为人民服务”。“党除了工人阶级和最广大人民群众的利益，没有自己特殊的利益”“中国共产党党员必须全心全意为人民服务，不惜牺牲个人的一切，为实现共产主义奋斗终身”，这其中所蕴含的人道思想，远远超越了一般意义上的红十字范畴，正是最高层次的人道宣言，是“人道、博爱、奉献”的红十字精神的更高境界。
泱泱秀水，激励进一步增进“鱼水情深、休戚与共”的民本情怀
泱泱秀水，体现的是“鱼水情深、休戚与共”的共产党人的历史追求，体现的是红船精神所蕴含的共产党人的价值取向、根本宗旨和道德要求。人民群众是力量的源泉，无论如何风起浪涌、时代变迁，始终在人民的托举中前行，依水行舟，忠诚为民，是贯穿中国革命和建设全过程的一条红线。
红十字会作为党和政府在人道领域的助手，民本情怀理应是每一个红十字人立世之基石。作为与南湖红船、泱泱秀水朝夕相处的红十字会，更应满怀激情，带着深厚的群众感情来开展工作。要换位思考，设身处地地为困难群体着想，感受他们的所思所想所求。要更加深入基层，深入群众，去发现群众最新最迫切的人道需求，全力救助困难群体、帮扶特殊群体，助他们摆脱困境，并抚慰其心理创伤。要进一步加大社会筹资力度，构筑起良好的公益平台，大力提升人道实力，满足不同群体的不同需求。
滔滔运河，激励进一步增进“逝者如斯、不舍昼夜”的时代紧迫
1921年7月，中国共产党第一次全国代表大会召开，在滔滔运河之畔宣告中国共产党的成立，这是开天辟地的大事变。回首建党历程，革命先辈以“逝者如斯、不舍昼夜”的时代紧迫，在与反动派斗智斗勇中分秒必争，在时代洪流中建立了党。红船精神是干出来的，是在千年未有之大变局中在不舍昼夜的时代紧迫感中干出来的。
作为运河畔、红船旁的红十字会的一员，我们必须更加清醒认识自身在全省、全国红十字系统中的定位和现状，进一步增进时不我待的紧迫感、狠抓落实的责任感、勤政为民的使命感，做到“说了算、定了干、马上办”，把各项工作做实，以实际行动践行红船精神。
红船劈波行，红会暖人心。站在新的历史起点上，重温“红船精神”，催生着嘉兴红会人强大的精神动力，为努力打造全国群团工作示范地和“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”中的“最精彩板块”增光添彩。
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