努力开创江西红十字事业发展新局面——五问《江西省红十字会改革方案》
5月27日，记者从江西省红十字会获悉，近日，江西省委办公厅、省政府办公厅印发了《省红十字会改革方案》。据悉，该方案标志着江西省红十字会改革进入全面实施落实阶段。以下是江西省红十字会以问答形式对江西省红十字会改革所做的解读。
问：江西省红十字会改革的总体要求是什么？
答：江西省红十字会改革坚持以保持和增强政治性先进性群众性为目标，坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路，弘扬红十字精神，推进改革创新，加强自身建设，真心关爱群众，着力提高服务水平，为加快建设富裕美丽幸福现代化江西做出积极贡献。
改革的基本原则：一是坚持党的领导，把政治建设放在首位，团结带领广大红十字工作者听党话、跟党走。
二是坚持依法治会，自觉以法治思维和法治方式开展工作。
三是坚持人道宗旨，始终把努力改善最易受损害群体境况作为工作的根本出发点和落脚点。
四是坚持改革创新，借鉴和吸收国内外有益经验，推进理论和实践创新。
五是坚持问题导向，切实解决治理结构不完善、管理体制理顺不彻底、基层基础不扎实、服务能力不够强、理论研究不深入等问题。
问：江西省红十字会改革要达到什么样的目标？
答：改革的主要目标是，通过全面深化改革，不断完善治理结构、健全组织体系、调整机构职能、改革人事制度、优化运行机制、创新工作方式、夯实基层基础、改进工作作风、提升服务能力，带动全省各级红十字会建设理想信念坚定、联系群众密切、组织体系健全、能力作风过硬、运行机制科学，更加公开透明、更加充满活力、更加坚强有力的红十字组织。
问：江西省红十字会将如何改进治理结构，提高履职能力？
答：从治理结构入手，建设完善高效、透明规范的运行机制，是解决制约红十字事业发展的重点难点。本次改革从以下几个方面完善制度，优化结构，不断提升履职尽责的能力和水平。
一是改进会员代表大会制度。改进和完善代表大会、理事会、常务理事会制度，建立执委会。江西省红十字会第八次会员代表大会来自企事业单位、群团、社会组织、捐赠者、志愿者、红十字青少年中的代表、理事、常务理事比例分别提高到50%、60%和70%。建立代表大会重点发言、常务理事参事议事、理事专题建议、会员代表选举、代表调研工作等制度。定期走访会员单位、志愿者组织。
二是改进领导机构人员构成。理事会领导班子实行专兼挂。兼职副会长任期根据工作需要确定，挂职副会长驻会工作，可参与党组和领导班子分工，任期为2年。省红十字会第八次会员代表大会时，兼职、挂职副会长比例高于70%，理事会选配1名挂职副会长驻会工作。市县参照省级做法，确定合理比例。
三是依法设立红十字会监事会。各级红十字会依法选举产生本级红十字会监事会，形成理事会决策、执委会执行、监事会监督的治理结构。监事会为常设机构，由监事长、副监事长、监事组成。监事会成员坚持专兼职结合。监事长、副监事长人选按照干部管理权限推荐提名。
四是调整优化内设机构职能。加强“三救三献”、人道资源动员、健康养老服务、“网上红十字会”、红十字志愿服务、红十字青少年等工作，构建职责清晰、权责一致、分工合理、运转高效的组织体系。
问：江西省红十字会改革将如何对症下药，解决基层基础薄弱的问题？
答：本次改革的重要方向是加强基层，夯实基础，提高红十字工作的有效覆盖。
一是加强市县红十字会党组建设。推动落实县级以上地方党委将红十字会党的建设纳入当地党建工作总体布局，2019年底前各设区市红十字会设立党组，推动有条件的县级红十字会设立党组。
二是依法依章程理顺管理体制。推动地方党委和政府按照有机构编制、有在编干部、有办公场所、有经费预算、有独立账户、有工作活动的要求，在2020年7月前理顺县级红十字会管理体制，配齐常务副会长，落实法定代表人，实现由同级党委领导和政府联系的独立机构。
三是创新红十字基层组织设置。指导乡镇、街道、企事业单位建立红十字会基层组织，村（社区）的红十字会会长由村（社区）负责同志兼任，选配一名优秀志愿者担任副会长。建立省市县三级红十字会学校工作委员会，成立学校红十字会。改进会员管理和服务，实现会员管理制度化、规范化、信息化。
四是发挥红十字基层阵地作用。依托政府部门和社区综合服务设施，建立红十字社区服务站、应急救护站、博爱家园、博爱学校、博爱卫生院（站）等服务站点，推进生命安全教育体验室、基地建设。把红十字会所属的群众活动、服务场所建设纳入当地固定资产投资计划。
五是加强志愿服务队伍建设。建立和完善按专业、分领域的应急救护、紧急救援、水上救生、心理疏导、养老服务、造血干细胞及遗体器官捐献等志愿服务队伍。引导社会资金参与支持志愿服务组织发展。
问：如何通过改革进一步提升红十字会的公信力和人道服务能力？
答：“打铁还需自身硬”。江西省红十字会高度重视公信力建设。通过改革，将不断提升人道服务的能力和水平，着力提升红十字会的社会公信力。
一是健全科学决策监督机制。严格落实“三重一大”事项集体决策制度。建立和完善法律监督、政府监督、社会监督、自我监督的综合性监督体系。建立和完善财务管理、内部控制、审计结果公开和监督检查制度。加大上级红十字会对下级红十字会的业务指导、工作督查和财务监督力度。
二是建设“网上红十字会”。构建全省红十字会互联互通、融合共享的“网上红十字会”。以“两微一端”为依托，建立工作网、联系网、服务网，形成“互联网+红十字会”新格局。开展“互联网+公益”“互联网+筹资”活动。
三是着力推进公开透明。全面、及时、准确公布捐赠款物接受和使用情况，做到资金募集、招标采购、捐赠使用等信息公开透明，切实保障捐赠人和社会公众的知情权、参与权和监督权。推动各级人大加强对红十字会相关法律法规的执法检查和各级政协对红十字会工作的视察。
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