未来互联网公益慈善道路：注意被遗忘者的需求
当前，互联网公益慈善领域处于探索和发展的阶段，价值初步显现。未来，它又该怎么走？
《中国经营报》记者注意到，在10月21日，由中华人民共和国民政部所主办的第六届世界互联网大会互联网公益慈善论坛，未回避关于当前互联网公益慈善存在的问题与挑战。
对于其未来发展方向，不同领导与嘉宾谈及对互联网公益慈善未来发展路径的思索。他们主要认为，要关注更为弱势的群体，完善互联网公益慈善的政策支持。
民政部党组书记、部长黄树贤提到，互联网公益慈善已经成为现代公益慈善最重要的形式和最鲜明的特征。新技术使得公益行为参与的门槛低、形式多元化。一对一捐、企业配捐等新颖的捐款形式方兴未艾。行走捐、阅读捐、积分捐、消费捐、虚拟游戏捐等创新的场景层出不穷。仅2019年上半年，中国就有52.6亿人次点击、关注和参与互联网公益慈善。
但是，处于探索和发展阶段的互联网公益慈善，还存在着管理制度尚有待完善的情况。黄树贤说：“比如对互联网公益慈善的政策支持还有待进一步强化，互联网公益慈善的监管机制还不够完善，互联网公益慈善组织的平台能力建设还有待进一步加强。互联网公益慈善的行动规范和伦理规则有待进一步建立，公众的参与习惯还有待进一步引导和培养等。”
联合国驻华协调员罗世礼谈到，在拥抱数字化转型的同时，迫切需要制定工具以及政策来支持数字合作。
记者注意到，罗世礼同时谈到，高级别小组的报告所建议的妇女和传统上被边缘化的群体的全面数字包容和数字平等，也适用于互联网慈善事业的发展。
“我们需要注意那些被遗忘者的需求，因此我们需要更创新、更有创造力，并且能够提出更创新性的发展解决方案。”罗世礼如是说。
联合国教科文驻华总代表欧敏行也发言，谈及了互联网不能够落下弱势人群。
她表示，目前还没有关于残疾人上网或者使用情况的全球可对比数据，目前他们的访问率低于一般人群，原因之一是残疾人的就业率和平均收入较低，这使互联网的电子成本对他们来说过于昂贵，残疾人也不太愿意接受全面的教育，因此素养水平比较低。即使有数字教育、通信技术和互联网，他们通常也无法访问。但是，互联网和计算机技术还是可以成为残疾人特别强大的工具，为工作、学习和休闲提供更多的机会。欧敏行提到一个数据，到2018年12月，中国互联网用户总数达到8.29亿人，普及率59.6%。淘宝平台上销售的1000万家中小企业中，有16万家为残障人士开设。很多研究也表明，通信技术可以用于改善残疾学生的学与教以及识字率。
欧敏行倡议，第一，促进对残疾人的了解和对于他们的需求了解，来确保他们的需求。包括对互联网无障碍使用的需求，把它作为国家的优先事项来做。第二，提高人们对信息通信技术无障碍获取的认识和支持，特别是让政府的决策者、教育者、统计学家和非政府组织能够参与进来。第三，直接让残疾人参与以及正确理解ICT可以满足各种需求和能力所在，尤其是让这些无障碍信通技术领域掌握专门知识的需求和能力。
全球联合之路主席兼首席执行官布莱恩则希望互联网公益慈善，能够使留守儿童和流动儿童受益更多。
中国宋庆龄基金会党组成员、副主席井顿泉在公益慈善事业如何传播方面提供了观点。
井顿泉谈到，公益慈善事业要顺应时代发展趋势，其中一点是，积极打造创新融合开放的多方参与平台。
据井顿泉介绍，中国宋庆龄基金会与人民日报共同设立媒体公益基金，携手爱心企业突出公益、交流与传播的优势，在全媒体时代做好公益慈善项目的供给侧改革，实现社会需求与公益项目的有效对接、鲜活内容与传播方式的有机结合、交流载体与传播渠道的充分融合，共同创造传播更有时代温度的好故事。
浙江省人民政府副省长王文序谈到政府在这方面如何发力。王文序表示，浙江省将着力搭建互联网的慈善平台，并表示要支持大中小型平台共同发展。“在持续支持淘宝公益、蚂蚁金服公益等全国性网络募捐平台做大做强的同时，积极推动善元网、轻松筹、乐善365等中小型平台差别化发展，确保运行稳定、筹款规范、各具特色。”同时，未来将着力推动传统慈善模式触网转型，并强化大数据、云计算的应用，把全国首个互联网公益大脑云上公益大脑建设好、运行好，实现对公益慈善行为的精准分析，整体研判和协同指挥，发挥好浙江省互联网公益慈善基地的作用，更好地调配各类慈善资源服务高水平发展。
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