慈善信托持续创新发展的方向展望
慈善信托作为一种新型的慈善方式，具有信托制度特有的安全性、灵活性、长期性、创新性等制度优势，有力促进了我国公益慈善事业健康发展。慈善信托的持续创新将更好满足我国公益慈善事业发展需求。
一、当前慈善信托持续创新
发展的主要问题
（一）信托规模较小难以持续
根据慈善中国网站统计，截至2019年11月18日，我国共有238单慈善信托完成备案，信托财产总规模28.59亿元。尽管有多单慈善信托规模超过亿元，但大部分慈善信托规模较小。其中，规模不足100万元的慈善信托数量有118单，占比接近50％；规模低于20万元（含20万元）的数量有61单，占比超过25％；最小的慈善信托规模仅5000元。而且，与往年比较，2019年慈善信托规模小型化趋势更加明显。今年新备案的84单慈善信托中，规模不足20万元的数量达28单，占比达到三分之一。慈善信托规模小型化，也导致慈善信托期限短期化。规模在100万元以下的慈善信托，期限以1-5年以下为主，慈善信托长期持续优势难以发挥。
（二）慈善项目多以消耗型运作为主
除少数规模较大的慈善信托采用不动本金的方式开展慈善活动以外，我国大部分慈善信托以消耗型运作为主。一方面，尽管闲置慈善信托财产进行一定保值增值投资，但是所得投资收益远远无法满足慈善支出需要，需要消耗本金以支持慈善活动。另一方面，慈善信托所开展的慈善项目以直接捐助为主，如信托资金直接（或通过执行机构）向受益人提供资助、救助，或以信托财产购买服务或实物（如培训课程、书籍等）后支付给受益人等。这种单纯的资金或实物资助尽管慈善效果直接清晰，但是缺乏信托财产自我增值的内生循环，难以产生长期持续效果。
二、慈善信托持续创新
发展的主要方向
（一）财产来源可持续
可持续的慈善信托财产来源主要包括以下三类：一是大额资金的投资收益。委托人以大额资金设立不动本慈善信托，由信托公司担任受托人。信托公司对慈善财产进行专业的资产配置和投资管理，产生持续稳定收益用于开展慈善活动。二是股权或其收益权。委托人以股权或股权收益权设立慈善信托。成熟公司股权往往具有稳定分红，成长型公司股权更具增值潜力，都可以提高慈善信托运行的持续性。三是慈善信托成立后追加信托财产。追加信托财产的方式可以是委托人追加信托财产，可以是增加新的委托人并增加信托财产，甚至还可以由捐赠者以慈善信托“财产贡献者”的身份加入慈善信托。
（二）管理运用可持续
通过对慈善信托闲置财产的专业管理实现持续收益保障信托可持续运行，首先要建立合理的慈善信托治理机制。信托的受托人是为受益人的利益而管理和处分信托财产，而慈善信托的受益人是社会公众，因此慈善信托的受托人应当为了社会公众的利益而履行主动管理职责。慈善信托财产进行投资管理时，受托人不能仅仅依据委托人指令或委托人指定的第三方机构的指令执行投资，而是应当对投资项目进行自主风险决策。在成立慈善信托决策委员会对投资事项进行决策的情形下，受托人也应当拥有一票否决的权利。在此基础上，受托人充分发挥专业投资管理能力，通过资产配置使信托财产实现稳定收益，用于持续开展慈善活动。
（三）慈善支出可持续
一方面是进行慈善效果突出的项目设计。信托公司担任慈善信托受托人，可以运用金融工具放大慈善效果。如“中诚信托2018年度善爱扶贫慈善信托”探索了“产业扶贫”+“精准扶贫”的双重扶贫模式，通过产业扶贫贷款带动贫困群众就业和增收，扶贫贷款所得利息用于精准资助特殊困难群众，建立了慈善财产运用的良性循环。又如“中诚信托·中国信托业保障基金公司·2018内蒙古察右中旗扶贫慈善信托”通过与保险公司合作为贫困户提供养殖保险支持，发挥了保险的杠杆效应放大慈善效果。另一方面是进行运作型慈善模式的创新探索，学校建设、课程研发、艺术展览等都是运作型慈善项目的典型代表，可以使受益人长期持续受益。
三、慈善信托持续创新发展
所需要的支持措施
（一）落实慈善信托税收优惠政策
以股权为代表的非货币财产可为慈善事业提供长期持续财产来源，但是以非货币财产设立慈善信托面临税收优惠缺失的制约。在以股权设立慈善信托方面，建议财税部门明确以股权设立慈善信托可比照《关于公益股权捐赠企业所得税政策问题的通知》（财税〔2016〕45号）规定享受税收优惠。无论是个人还是企业以股权设立慈善信托，以标的股权的历史成本为依据确定转让收入，使委托人以股权设立慈善信托不产生额外纳税负担。同时，明确委托人可以标的股权的历史成本确定捐赠额，并进在缴纳企业所得税或个人所得税前作纳税抵扣。
（二）加强对企业及高净值人群的慈善信托宣传
我国慈善信托运行三年多，累计备案信托财产规模还不到30亿元，与我国每年千亿规模的慈善捐赠相比，慈善信托的发展还处于起步阶段。要改变当前慈善信托小型化、短期化比例较高的现状，未来应进一步加强向企业和高净值人士的慈善信托宣传。对于企业而言，慈善信托是企业开展慈善活动的一种更加灵活的方式，设立程序简便，财产运用高效。在社会影响方面，企业设立慈善信托可以进行专门冠名，达到更好的宣传效果，充分体现企业的社会责任。对于高净值人士而言，委托人可以深度参与项目设计和运行过程，有效解决慈善项目开展中的信息不对称问题。慈善信托还可以与家族信托相结合，满足超高净值人士家族财富传承与慈善精神传承的需求。
（三）进一步提升受托人专业能力要求
在建立合理的慈善信托治理机制及信托事务处理的决策机制的基础上，慈善信托受托人还应当具备三个方面的专业能力。一是慈善财产投资专业能力。对于慈善支出资金来源于投资收益的永续型慈善信托中，慈善财产投资管理的专业能力直接决定了慈善支出的规模及慈善效果。对此，受托人应提高跨市场配置资产的专业能力，提高慈善财产增值能力。二是慈善项目设计能力。信托公司担任慈善信托受托人，可以在慈善项目设计中充分运用金融工具来放大慈善效果，提高慈善活动持续性。三是慈善资源整合能力。受托人应有效组织及整合政府机构、慈善组织、执行机构等各方资源，高效推进慈善项目开展。
（四）进一步完善慈善信托财产追加等政策
追加信托财产是实现慈善信托可持续发展的重要途径。我国《慈善信托管理办法》规定，当慈善信托出现增加新的委托人、增加信托财产等情形时，受托人应当办理变更备案，从而肯定了慈善信托可以进行开放运作。在国外，慈善信托设立后，新的机构或个人往往不以委托人的身份加入慈善信托，而是以“财产贡献者”的身份加入慈善信托，这种操作下慈善信托委托人及慈善信托决策机制不发生变化，从而可以大大简化慈善信托财产追加程序。这种慈善信托变更方式值得我们借鉴，其相应的变更流程及政策也期待监管部门予以明确。
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