基层红十字会在构建和谐社会中大有可为
摘 要：红十字会是一个对社会弱势群体进行救助的社会团体。自创建以来，一直秉承“人道、公正、中立、独立、志愿服务、统一、普遍”的原则，对社会自然灾害进行人道主义救援。在构建社会主义和谐社会中，红十字会积极关注，积极运作，为推进社会主义和谐社会建设发挥了积极作用，并在发挥作用的过程中加快了自身建设。本文主要阐述了基层红十字会在构建社会主义和谐社会建设的历史背景下，如何积极参与，充分发挥优势作用，为推进和谐社会建设作出应有贡献。
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基层红十字会是红十字会开展工作的基础。在履行职责职能的实践中，基层红十字会贯彻“人道、博爱、中立”的精神，大力弘扬人道主义精神，积极开展救灾救护，赢得了社会的广泛赞誉。在当前深入贯彻科学发展观，深入推进社会主义和谐建设的伟大实践中，广大基层红十字会承担着重要的历史使命。
一、基层红十字会在服务和谐社会建设上作用独特
党的十六大以来，党中央作出了加快构建社会主义和谐社会的重大战略决策。现阶段，广大基层地区，特别是经济欠发达地区，自然条件差，经济总量小，人均水平低，需要政府、社会帮助的弱势群体还比较多，建设和谐社会、实现全面小康的宏伟目标十分艰巨。基层红十字会作为专门从事人道主义工作的社会救助团体，在推动社会互助、救助困难群体、缓解社会矛盾、弘扬文明伦理、融洽人际关系以及补充政府公共服务等方面都能够发挥积极而独特的作用。
首先，基层红十字会是民生工程建设的重要力量。红十字会以保护人的生命和健康，促进人类和平进步事业为宗旨，以救助弱势群体、改善民生作为工作的出发点和落脚点，是整个社会保障体系的重要组成部分，发挥着越来越重要的作用。随着改革发展的不断深入，社会变革步伐加快，影响社会和谐的矛盾和问题仍然存在，社会保障方面的任务更加繁重。面对这些问题，广大基层红十字会积极发挥职能作用，深入民生一线，认真研究民生需求，在协助政府解决上学难、看病贵、就业难、老龄化等社会问题上作了大量而富有成效的工作，在救灾、救助、救护上认真履行了职责，达到了“替政府分忧，为百姓解难”目的，成为保障和改善民生一支不可或缺的重要力量。
其次，红十字活动是精神文明建设的重要载体。实践证明，红十字会开展的各种志愿服务活动深受群众欢迎，不仅是一项重要的社会公益事业，也启迪了社会的爱心善举，强化了帮贫扶弱的救助理念，培育了男女平等、尊老爱幼、互爱互助、见义勇为的美好品德，营造了和谐共处的社会氛围，成为了精神文明建设的重要载体。
第三，基层红十字会是加强社会管理创新的重要依托。今年2月19日，胡锦涛总书记在省部级主要领导干部社会管理及其创新专题研讨班上讲话时强调：要支持人民团体参与社会管理和公共服务。红十字会作为我国唯一有法的社会公益组织，它既是一个半官方的组织，承担着政府社会管理职能的延伸，是政府在人道领域的得力助手，又是一个负有特殊使命的人民团体，法律赋予红十字会的备灾救灾、群众现场救护培训、社会救助、红十字青少年、社区服务、志愿服务、造血干细胞和遗体器官捐献、国际救援、传播国际人道法等职责任务，都与社会管理目标有着理念上的一致性，目标上的趋同性，职能上的互补性，红十字会完全可以在参与社会管理中有更大作为。
二、基层红十字会在服务和谐社会建设中贡献突出
当前，全国共有基层红十字组织8万余个，志愿者113万人，会员2300万人（其中青少年会员1550万人）。改革开放以来，尤其是近些年，广大大基层红十字会坚持以保护人的生命和健康为宗旨，秉承“人道、博爱、奉献”的红十字精神，依靠其良好的社会公信度和健全的组织网络体系，开展了大量的卓有成效的人道救助服务工作，在备灾救灾、群众性的卫生救护培训、开展社区服务、宣传和推动无偿献血、参与艾滋病预防和对艾滋病患者的关爱、建设中国造血干细胞捐献者资料库、传播人道法、扶贫帮困等领域做了大量工作。为缩小阶层差距、地区差距、城乡差距，缓解社会矛盾，提高社会凝聚力，提升公众社会责任与道德水准，促进社会的和谐发展，起到了积极的作用。
以永州市为例，全市现有红十字会基层组织1000多个，会员十余万人。永州市红十字会遵守宪法和法律，遵循国际红十字和红新月运动确立的基本原则，依照日内瓦公约及其附加议定书和中国红十字会章程，独立自主地开展工作。大力宣传人道主义法，坚持依法建会；协助政府参与自然灾害的救助与备灾，争取国内外及香港、澳门、台湾红十字会捐赠的各种救灾物资总价值近3200万元，争取各类援建项目25个，总投资近580万元；开展红十字社会救助，为社会福利院、聋哑学院里的孤寡老人、残疾儿童、麻风村人等弱势群体提供帮助，在一些高危人群、旅游服务行业及消防官兵当中广泛开展救护培训工作；宣传和推动无偿献血，2004年至2005年连续两年获得“永州市无偿献血组织奖”；造血干细胞的捐献，名列全省前茅。在湖南省红十字会2005至2006年的年度考核中连续两年获得“目标管理考核先进单位”。在08年初冰冻雨雪灾害、“5.12”四川特大地震灾害的赈灾募捐上，永州市红十字会更是发挥了不可替代的作用，先后被湖南省红十字会评为“抗冰救灾先进集体”，“抗震救灾优秀组织奖”，获“永州市抗冰救灾工作先进集体”。
三、基层红十字会应为构建和谐社会作出新贡献
当前，我国正处在改革发展的关键时期。科学发展、共建和谐，是时代的主题、人民的意愿。但经济社会发展不均衡、部分群众生活较困难、社会稳定压力大。广大基层红十字会，在服务和谐社会建设中要始终坚持 “人道、博爱、奉献”理念，结合职能，把握重点，发挥作用，努力为促进社会和谐作出新贡献。
首先，深入开展真情互助。平等是尊重的基础。尊重是和谐的基础。人们之间平等与尊重观念和水平的提高，是构建和谐社会的重要基础，而深入开展人与人之间的真情互助是达到这一目标的有效手段。广大基层红十字会应在坚持平等尊重的基础上，把社会救助作为红十字会开展救助活动的主体，广泛开展社会救助活动，组织社会募捐、调动社会力量组建医疗巡诊机构，为广大的社会弱势群体开展社会救助活动。要关注艾滋病患者，送给他们以心的关爱，让他们感受到生命的光辉、人性的温暖，帮助他们坚定抗病的决心。对贫困的白血病、肿瘤病患者进行爱心救助，动员社会力量，组织社会募捐，帮助这些贫困患者进行治疗，一起挽留下宝贵的生命。为贫困癌症患者进行免费治疗，让患者本人以及其亲人朋友感受到社会的温暖，体会到政府的关怀，稳定社会、促进和平发展。为广大妇女进行免费妇科检查活动，对她们大力宣传妇科保健知识，关爱女性身体，保护妇女身心健康。积极动员群众捐献造血干细胞，并且做好造血干细胞的仓储工作，利用媒体以及基层的红十字会机构进行详细的宣传，促进造血干细胞捐献工作的发展，为广大的公众生命和健康提供更进一步的保障。
其次，充分发挥红十字会政府与群众之间的桥梁作用。和谐社会是安定团结的社会，安定团结是和谐社会的必要条件。广大基层红十字会要认真研究和总结红十字组织在构建和谐社会中的地位和作用，找准定位，努力使红十字工作融入到全市的各个行业和各个领域，要结合自身特点和优势，自觉服从服务于党和政府的工作中心，服务经济，服务社会，服务民众，服务灾民，在服务改革开放和现代化建设中永葆红十字事业旺盛不衰的生命力。当前，上学难、看病贵、就业难、老龄化等社会问题突出。下岗工人、失地农民等成为新的弱势群体。广大基层红十字会要把红十字“人道、博爱、奉献”的精神与树立“公正社会”的呼声与“公平、分享、关怀”的社会原则有机结合，广泛开展爱民、助民、利民活动，为政府分忧，为弱势群体解难，真正使各级红十字组织成为贴心群众的团体，成为政府得力的助手，成为党密切联系群众的纽带，为维护社会安定、构建和谐社会作出积极贡献。
第三，大力加强基层红十字会自身建设。红十字会是社会团体，同时又是党和政府对基层群众工作的一个助手。在社会主义和谐社会发展的道路上，红十字有着自己的历史定位和发展前途。国家主席、中国红十字会名誉会长胡锦涛曾指出：“当前，全党全国人民正在全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化而团结奋斗。中国红十字会作为重要的社会团体，在这个历史进程中是可以大有作为的。”广大基层红十字会应抢抓这一发展机遇，利用自己特殊的历史角色优势，加快红十字会事业发展的步伐。要努力建立健全红十字运行机制，努力建立健全红十字文化生长机制、红十字人道关怀机制、红十字褒奖机制、红十字应急机制、机构运行机制、红十字募捐机制等六项运行机制，全面加强自身发展，切实提高红十字会的备灾救灾能力。
四、结束语
基层红十字会工作在构建社会主义和谐社会中有着自己独到的优势和起着自己特有的作用，它是政府和群众之间的桥梁和纽带，是政府在群众工作中的助手。基层红十字会工作人员应该借助自己独到的优势，加快自身发展的步伐，争取能更好的为社会主义和谐社会建设服务，为推进社会主义和谐社会持续不断的告诉发展奉献一份微薄的力量。
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