抢抓新机遇 开启新征程 奋力书写润州红十字事业新篇章
11月2日，润州区红十字会第一次会员代表大会将如期召开。来自社会各阶层、各领域的137名区红十字会会员代表将齐聚一堂，依法依章程选举出区红十字会第一届理事会、监事会，积极推动区红十字会治理结构、运行机制和工作方式改革创新，致力推进区红十字会成为润州民生事业和社会和谐发展的重要力量。
找准新时期新定位
润州区红十字会于2010年成立， 2020年末独立对外办公。多年来，在区委、区政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于红十字事业发展的重要指示批示精神，大力弘扬“人道、博爱、奉献”红十字精神，认真履职、扎实工作，发挥党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带作用。
润州区红十字会第一次会员代表大会将以“抢抓新机遇 开启新征程 奋力书写润州红十字事业新篇章”为主题，坚定不移走中国特色群团发展道路，深入学习领会区委九次党代会精神，全面记录润州区红十字事业过去十年的发展足迹，深入探索未来五年融入全区大局、拓展合作广度、加强协同发展的新路径。
坚定信念打造实力
“《中国红十字会组织体系建设年工作方案》把2021年作为红十字系统组织体系建设年，明确‘着力推进县区红十字会理顺管理体制，以实现基层组织、阵地和工作有效覆盖为重点，打造群众身边的红十字会’；区第九次党代会工作报告也充分肯定了过去五年全区慈善事业的发展；《润州区红十字会改革实施方案》于今年初制定并实施，这些对润州红十字会而言都是重大政策利好。”润州区红十字会常务副会长沙开红表示。
在市红十字会的精心指导下，区红十字会先后赴绍兴、太仓、南京、无锡等红十字事业发展突出的地方调研考察，学习借鉴各地组织体系建设、阵地打造、志愿服务等方面的先进经验和思路理念，为加快润州宜居宜业宜游的现代化一流主城区建设汇聚更大力量。“我们要坚持新发展理念引领转型实践，推动红十字会形象与实力的重塑与改观。”沙开红用三个“提高”总结当前红十字会工作：
提高主责主业履职能力。应急救援能力不断增强。融入区政府突发自然灾害应急救援体系，组建一支以退役军人为主体的润州区红十字飞鹰应急救援队伍，开展应急救援、消防疏散、防恐避险演练与实战。应急救护培训广泛开展。推动救护培训“五进”活动，在街道、社区、机关单位开展公益应急救护培训；在教育系统开展“救在身边·校园守护”行动，中华教育集团入选省红十字会学校生命安全体验教室项目。全区注册师资23人，建成1所区级应急救护培训示范基地。截止目前，累计完成救护员培训4000余人，普及性培训45000余人。扎实推进“三献”工作。大力开展无偿献血、造血干细胞捐献、人体器官与遗体捐献宣传动员，全区涌现出戚熙娟、张晓春、王芸等一批“照亮别人”的志愿捐献者。
提高红十字人道救助能力。建成5个社区“博爱家园”，西津渡社区博爱家园被授予省级优秀博爱家园称号。新金江社区博爱家园设立“网”后“渔”生博爱公益金，成为全市“为民办实事”重点推荐项目。结合时节组织开展红十字“博爱送万家”慰问活动，累计发放米、油、棉被等各类救助款物24.7万元，惠及困难群众8000余人次。连续6年与教育系统开展“博爱助学·为中考学子垫块砖”等活动，共募集爱心款13.9万元，救助困难、大病学生214人，发放救助金19.1848万元。筹集新冠肺炎抗疫专项资金33.9万元。红十字志愿者积极参加社区联防联控和南京、扬州抗疫一线。
提高组织体系及干部能力建设。建有红十字基层组织7个、红十字工作站8个，红十字学校2个。切实加强红十字会专兼职干部队伍管理和培训，获得省级红十字会基层组织工作先进个人1人。
争做全区“后起之秀”
踏上新征程，润州区红十字会第一次代表大会将审议未来五年工作目标和建议，坚持把区红十字会中心工作放入打造润州现代化一流主城区的宏伟目标中审视考量，以更加开放的胸怀、更加青春的姿态、更加热情的行动，做强做实人道救助、应急救援、赈济救灾等工作，将社会各领域“朋友圈”的“合作之手”和“公益之心”连接得更加紧密。
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