红十字与冬奥同行——中国红十字会参与北京冬奥会服务保障工作综述
■  记者   贺晔
让生命绽放，在温暖中永恒。3月13日晚，北京冬残奥会在国家体育场“鸟巢”营造的无限温情氛围中落下帷幕。至此，中国红十字会继2008年北京夏季奥运会之后，再次参与冬季奥运会服务保障工作的“双奥”服务之旅画上一个圆满的句号。
争分夺秒，医疗救援出奇兵
2月7日，崇礼云顶滑雪公园，一名试滑员不慎受伤。999航空救援队员到达现场施救，5分钟后便利用直升机将伤员运送至指定医院。
2月10日上午，北京冬奥会高山滑雪男子全能滑降比赛中，一名瑞士籍运动员受伤，左前臂开放性骨折。999医疗转运型直升机仅用8分钟就将受伤运动员转运到了延庆区医院，比用地面救护车节约了30多分钟，为抢救伤员赢得了宝贵时间。
999专业航空医疗救援的优异表现，赢得了国际雪联医疗委员会副主席珍妮·舒特的高度认可。国际雪联医疗官员汉斯则在工作日志中写下“perfect（完美）”的评价。
航空医疗救援，是中国红十字会参与北京冬奥会服务保障的重要内容作之一。
2019年9月17日，中国红十字会总会与北京冬奥组委正式签署合作备忘录。根据备忘录精神，中国红十字会为北京冬奥会、冬残奥会提供航空医疗救援、急救转运服务、志愿者急救技能培训、比赛场馆自动体外除颤仪（AED）配置、无偿献血宣传动员等服务保障工作。
此前，直升机高山雪上运动空中救援在我国救援领域属于空白，缺乏各项操作的规范与标准。北京冬奥会和冬残奥会筹办期间，直升机医疗保障团队通过近3年的努力钻研和数十次演练飞行，克服大风、乱流、低温等因素，填补了这一空白。
同时，北京市红十字会救援服务中心派出34辆救护车、236名医务服务志愿者担负北京、延庆和张家口3个赛区，国家体育馆、冰立方、五棵松体育馆、首钢滑雪大跳台等4个竞赛场馆，首体速滑训练馆、首体花滑训练馆2个训练馆及主媒体中心、冬奥组委总部、延庆冬残奥会颁奖广场3个非竞赛场馆的医疗保障任务。
根据冬奥组委要求，除正常医疗保障工作外，冬奥组委总部保障车组还为餐饮、安保、物业、武警、消防等多个部门开展AED使用和心肺复苏等应急救护知识培训，完成冬奥总部第四类人员的全员培训工作。同时，他们每天利用空暇时间开设小课堂，为各部门进行专业培训，让总部所有人员都能学习掌握自救互救知识技能。
2月20日，首都体育馆场馆群运行团队专门为冬奥总部保障车组发来感谢信：贵单位派出的12名志愿者态度昂扬、工作认真，以志愿者最美的微笑点亮了首体“最美的冰”“最快的冰”，为这届简约、安全、精彩的冬奥盛会作出了突出贡献。
神器+神技，护冬奥人员周全
冬奥会张家口赛区，活跃着一支专业的赛场救护志愿服务队——河北省张家口市红十字小黄人赛场应急救护志愿服务队。
北京冬奥会、冬残奥会期间，他们一直坚守在志愿服务岗位，为服务冬奥的其他志愿服务团队提供应急救护培训，普及AED使用和心肺复苏技能，进行防疫消杀，提供指引服务等。
赛前，中国红十字会在北京、延庆、张家口三个赛区共布设187套红十字冬奥AED一体机，其中北京127套、延庆29套、张家口31套，覆盖三地12个竞赛场馆、6个非竞赛场馆、3个训练场馆、部分冬奥服务区、冬奥社区（学校）、交通场站、高铁站及部分签约酒店和冬奥工作人员驻地酒店。
有了“救命神器”，还要有会使用“救命神器”的人。在疫情防控常谈会的大背景下，北京市、河北省红十字会在总会指导下，克服重重困难，创新培训方式，面向全体奥运志愿者开展应急救护培训，并向涉奥场所工作人员、涉奥城市重点行业和岗位延伸。
其中，北京市红十字会共培训冬奥志愿者、交通等重点行业工作人员20万人次，普及应急救护知识技能200万余人次；河北省红十字会与省卫健委等连续举办冬奥急救技能培训17期，培训赛区保障人员近千人，张家口市红十字会培训教练员、消防员、酒店员工、社区志愿者等1万余人。
“这是红十字精神与奥运精神的有机结合。”冬奥组委相关负责人如是评价。
2月13日，国际奥委会副主席、国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席胡安·安东尼奥·萨马兰奇（小萨马兰奇）视察首都体育馆，对该项工作给予高度评价和认可，为北京冬奥会、冬残奥会医疗服务保障工作点赞并加油。
赛后，红十字冬奥AED一体机也将作为冬奥设施，成为留给各个场馆的科技医疗遗产，纳入业主单位应急救护体系建设，统一管理，为后续的赛事活动、公众活动提供救护保障，形成长效机制，持续助力城市安全。
“三年前，张家口的AED配置比较少，如今，大部分的公共场所也都配置了AED，除了培训赛场救护志愿者，我们也为47000多人次普及AED知识。”来自深圳的红十字志愿者楚南说，冬奥会志愿服务是一笔宝贵的财富，“我们也会总结经验带回深圳”。
无偿献血，保障冬奥用血安全
冰雪运动充满观赏性与对抗性，也存在较大风险，保障充足的血液储备是保障运动员生命安全的重要举措。
冬奥前夕，北京市红十字会联合北京市红十字血液中心，向志愿者特别是特殊血型志愿者发出《争做2022年冬奥会无偿献血志愿者倡议书》。665名志愿者报名成为北京2022年冬奥会和冬残奥会稀有血型应急献血志愿者，为冬奥会和冬残奥会提供用血保障。
42岁的田水利是中华骨髓库北京分库第27例造血干细胞捐献者。2022年春节除夕，他和爱人一起，用无偿献血的方式迎接新春和冬奥的到来。“在新春之际带动家人一起进行无偿献血，不仅可以给自己和家人一个特殊的纪念，也可以在冬奥这个特殊的节点，贡献自己的力量，让病患看到未来，与冬奥‘一起向未来’。”田水利说。
河北省红十字会加强与与省血液中心、张家口市红十字会和血站的工作协调，在张家口市建立9支无偿献血志愿服务分队，注册应急献血志愿服务者2000余人，其中稀有血型捐献者近200人。
张家口市红十字Rh-（熊猫血）救援队就是9支队伍之一。“因为Rh-血型的人非常少，加入我们这支队伍的90余名献血志愿者都有一个共同的目的——希望自己的血能帮助更多的人。”张家口市应急救援协会副会长、市红十字Rh-（熊猫血）救援队负责人贾艳霞介绍，其团队已被纳入冬奥保障稀有血型库，一旦赛事期间有人需要稀有血型用血，队员们将义无反顾贡献自己的一份热血。
为备战冬奥献血的“熊猫侠”还有廊坊稀有血型联盟的献血志愿者们。“为最大限度保障北京冬奥会稀有血型用血需求，我们还成立了两支应急保障队伍，包括一支88人的全血保障队伍，一支20人的成分血保障队伍。”队伍负责人左莹皓表示。此前，她已为备战冬奥献血400毫升。
赛前，廊坊稀有血型联盟为北京冬奥会和冬残奥会做了4次备血，41名志愿者共献血16400毫升。“能为北京冬奥会、冬残奥会备血，是每一名‘熊猫侠’的骄傲。我们志愿者要保持一个良好的身体状况，饮食清淡、不饮酒、不熬夜，保持24小时电话畅通，如有需要，将以最快的速度就近献血。”廊坊稀有血型联盟志愿者蒋晓虎说。
志愿服务，汇成靓丽风景线
北京冬奥会和冬残奥会期间，天寒地冻，红十字志愿者却让人们感受到了心手相牵的温暖。
北京市红十字会相关负责人介绍，冬奥会期间，北京市红十字会在奥森公园、西三环交通枢纽、999救援服务中心及延庆区冬奥广场等处设置了城市志愿服务站点，招募红十字志愿者200余名，开展了具有红十字特色的志愿服务活动。
“这些志愿者全部经过了北京市红十字系统组织的4学时以上应急救护培训，并取得相应证书，既可以向市民宣传普及应急救护知识，又可以在遇有突发情况时运用掌握的急救知识保护群众生命健康，是北京冬奥城市志愿服务的一大亮点。”该负责人说。
在延庆，红十字志愿者王黎黎是当地红十字会冬奥城市志愿服务站负责人，也是志愿者的“后勤部长”。从1月25日延庆红十字城市志愿服务站点启动开始，王她每天往返于家与冬奥文化广场之间，工作十分忙碌。但她说，这是自己过得最有意义的一个年。
“很荣幸我能够以一名光荣的红十字志愿者身份，加入到冬奥会的服务当中，为家乡尽一份力，出一份工。特别是看到被服务的人群和团队成员满意的笑脸，我觉得一切付出都是值得的。”王黎黎说。
张家口崇礼站，同样有一支志愿者队伍驻守，负责进站旅客安全检测和健康核验工作，在候车大厅建立瞭望岗、固定岗和巡逻岗，为车站工作人员普及急救知识，他们就是张家口红十字小黄人赛场应急救护志愿服务队。“为了防止意外发生，我们还携带了全自动体外除颤仪和医药箱，可以为旅客提供应急救护。”队长张华说。
据了解，“小黄人”招募还有一个“特殊”条件：需持有应急救护证或医师证、护士证，再经过入队培训，才能成为正式队员。“我们希望能借助这个机会，培育出一批新的师资，让更多人在此次志愿服务中有所收获。”利用空余时间，“小黄人”还积极为列车工作人员及城市志愿者、市民普及急救知识与技能。
张家口市红十字会救援队是另一支为防疫安全值守的特殊队伍。他们的主要任务是在高铁机场驻守AED，执行比赛相关车辆的消杀任务，此外还有24小时救护车随时待命，全力为冬奥保驾护航。
“每天早上5时就开始消杀出发车辆，若当天比赛结束得晚，待送走观众回来，再完成消杀任务可能已经是第二天凌晨2时了。”2月2日上岗，队员郝伟过年也没有回家团聚，但他依然热情高涨，“虽然辛苦，但是收获颇丰，意义不凡，是我将珍藏一辈子的美好回忆”。
聚是一团火，散作满天星。北京2022年冬奥会和冬残奥会已经结束，但圆满完成北京冬奥会服务保障工作的志愿者们表示，这一刻是终点，更是起点。他们将在以后的工作和生活之中，继续传承“人道、博爱、奉献”的红十字精神，弘扬志愿服务理念，与中国红十字会一起继续前行，一起向未来。
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