造血干细胞捐献“520”工作法——河南省驻马店市红十字会造血干细胞捐献工作探析
■  谭春明
7月23日，河南省驻马店市又一例造血干细胞志愿者成功捐献。这是今年该市第4例捐献。近年来，该市红十字会大胆实践、勇于创新，摸索出“520”工作法，推动该市造血干细胞捐献工作跨越发展。
“520”工作法即抓好组织领导、宣传报道、工作督导、培训辅导、心理疏导五个环节，做到两个百分百（爱心百分百、回访百分百），实现捐献者零差评。
强化组织领导
为推动造血干细胞捐献工作，驻马店市红十字会定期召开班子会专题研究造血干细胞捐献工作。每年年初召开全市造血干细胞捐献工作会，部署本年度造血干细胞捐献工作，下发造血干细胞捐献志愿者招募任务，表彰完成招募任务的先进单位。
领导班子成员发挥表率作用，在世界红十字日等节点、参加党政会议间隙，宣传造血干细胞捐献知识，提高捐献工作知晓层次，争取情感上的认可、工作上的支持。市、县红十字会组织为配型成功的造血干细胞捐献志愿者召开捐献欢送会；捐献过程中，会领导看望慰问捐献者；捐献结束后，组织在高铁站举行迎接仪式；在“双节”期间，深入生活困难的捐献者家中看望慰问，传递党和政府的温暖。
创新宣传报道
根据造血干细胞捐献工作特点，采用两种宣传策略。
一是“细水长流、润物无声”。在人流密集的公共场所长期投放广告；在献血车上张贴海报；定期发放宣传页；在报纸、微信公众号推送报道，向公众传递造血干细胞捐献知识，培育潜在志愿者人群。
二是“集中火力、立体宣传”。在世界红十字日、献血日等节点策划系列宣传活动，现场开展造血干细胞捐献知识宣讲，组织志愿服务队节目表演，做好入库志愿者采集登记。期间，邀请有影响力的媒体从不同角度，全方位报道，形成强大的轰动效应。
抓好工作督导
为高质量完成入库任务，驻马店市红十字会建立了工作督导机制。
由副会长牵头，重点抓好志愿者招募关、志愿者保留项目回访关，按照事中、事后两种方式进行督导。在志愿者招募中采取电话、现场两种方式检查督导各县区红十字会血样采集入库情况。完成采集后，对各县区红十字会上报的资料、血样逐个核对、回访，对存在的问题拍照、登记，通过微信群及时通报。
在志愿者保留项目回访中，市红十字会依托志愿者对各县区红十字会回访情况抽查督导，确保高质量完成省红十字会下达的任务。
搞好培训辅导
造血干细胞捐献工作是一个精细化、精准度很高的工作，是红十字会与志愿者建立信任的过程。
2018年，市红十字会邀请相关专家给全市红十字系统造血干细胞工作者、造血干细胞志愿服务队开展培训；2019年，以会代训，为2019年志愿者招募工作做准备。
2018年志愿者招募入库有效率97%，2019年上半年初筛比2018年全年高出35个百分点，实现捐献人数比2018年多3人。
做好心理疏导
重点做好捐献者家属、捐献者本人的心理疏导工作。
由于群众对造血干细胞捐献工作的误解，在捐献阶段，或者由于家庭不理解，甚至反对，或者捐献者本人犹豫不决，有时会出现反悔现象，需要对其进行心理疏导。
曾有这样一个案例，一名捐献者捐献造血干细胞后，心理负担过重，暴瘦10余斤。工作人员知悉后，立即去做心理疏导，用大量事实向他证明造血干细胞捐献对身体无损，并及时为他安排体检，结果是身体指标一切正常。志愿者疑虑打消后，体重又恢复了。
做到两个100%，实现零差评
近年来，驻马店市红十字会认真学习新思想，结合造血干细胞工作实际，提出造血干细胞捐献工作要做到“爱心百分百、回访百分百，捐献者零差评”。
爱心百分百，要求造血干细胞志愿者必须对这项工作充满爱心，上岗前进行培训，组织心理测试，工作过程中进行监督，无论与捐献者进行电话沟通还是现场采集，都必须满怀热爱。
回访百分百，主要是志愿者招募后，做到回访全覆盖，从源头上严把入库质量关，确保入库任务百分百完成。
为做好捐献者服务工作，2019年，市红十字会探索建立捐献者满意度调查机制，确立捐献者零差评标准。市红十字会设计6类25项内容的问卷调查，依托第三方志愿者对成功捐献者做回访，从初筛直到捐献成功后的体检，让捐献者对捐献服务工作作评价，督促转作风，提高工作质量。（作者系河南省驻马店市红十字会办公室科员）
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