“互联网+慈善”中国样本：腾讯的科技向善实践路
互联网渗透率已经超过57%，网民数量稳居全球第一，这是中国互联网应用和科技创新实力的最直观体现，而在把这种能力应用到社会发展多个层面，中国已经探索出了各种优秀的样本。另一方面，随着中国慈善事业体制机制的不断完善，已经构建形成了构建了“党委领导、政府推动、民间运作、社会参与、各方协作”的新时代中国特色慈善样本。
当中国互联网应用样本与中国慈善样本碰撞在一起，正在实践一场“互联网+慈善”的中国样本“弯道超车”战。
官方数据显示，仅2018年上半年，我国网络慈善的参与人数达到35.7亿人次，一些慈善组织的网络募捐已经占到捐赠总收入的80%以上，我国已成为全球网络慈善的重要推动力量。
网络募捐仅仅是“互联网+慈善”的一个维度，事实上以腾讯等为代表的科技公司在承担、解决社会问题的开创性探索过程中，已经将自身产品能力渗透到了慈善的方方面面，比如精准扶贫、平台链接、生态圈层等等，要观察“互联网+慈善”的中国样本，从腾讯这些互联网的领头羊切入，无疑是最佳的观察视角。
(腾讯公益基金会发起人陈一丹在中国互联网公益峰会发表演讲)
精准扶贫：技术与生态
2019年是打赢脱贫攻坚战的关键一年，各方戮力同心，为共同目标而奋斗。
在5月9日召开的雄安新区扶贫开发和脱贫攻坚领导小组召开的“互联网+社会扶贫”推进会上，腾讯公益等互联网企业就参与会议，探索推动“互联网+社会扶贫”模式创新。
这并不是腾讯第一次出现在精准扶贫项目上，事实上，精准扶贫领域一直是腾讯公益最关注、也是投入力量最大的领域。这可以分为三个阶段，从最早期的公司捐赠行为，到发挥平台作用，可以视为前两个阶段。在后者方面，截至2018年6月，腾讯基金会扶贫领域的公益慈善活动，占总体捐赠项目的 94%，捐赠金额达15 亿元。
更为重要的是正在探索中的第三阶段，即腾讯“互联网+”扶贫新模式，依托腾讯本身的研发团队与生态环境，推动互联网先进技术与精准扶贫工作的有机结合，实现挖掘扶志扶智内生动力。
比如腾讯与贵州合作的“全国互联网+产业扶贫云”项目，正是一个“扶智”的样本。借助腾讯的云服务与大数据可视化展示能力，释放了贫困地区市场潜力;腾讯觅影团队利用图像识别、大数据处理、深度学习等AI领先技术，破解了因病致贫的“灰犀牛”;依托微信等流量红利平台，贫困地区的群众也可以随时随地进行交流沟通、获取资讯、学习娱乐等，促进公共服务的均等化。
“为村”平台则是腾讯精准扶贫3.0时代的“扶志”样本，从功能上来说，为村是一个面向乡村的综合服务平台，里面涵盖了互联网社会治理、政务、党建、扶贫等功能;从形式上来说，可以把它理解为一个乡村微信公众号集群。通过“为村”让村庄拥有一个连接地方政府、优质企业、社会资源的平台，助力乡村获取更多综合发展机会，为乡村“扶志”从而“连接财富”。
从扶智到扶志，将科技与生态同行，腾讯的精准脱贫攻坚精准化、智慧化发展正在落地更多的样本，数据显示。腾讯目前服务精准扶贫项目数、基层慈善组织数占比均超过80%。
网络公益：传承与创新
“互联网+精准扶贫”模式，借助互联网平台、公众参与、互联互通的优势，通过互联网企业平台及地方之间的跨界合作、深入融合，打造了脱贫攻坚精准化、智慧化发展样本。而网络公益则将互联网的效应发挥得更大，使得中国公益样本整整步入“全民参与”时代，实现了公益的常态化、年轻化、草根化。
最近更新愿景为“科技向善”的腾讯，在这个变化中的感受或许更深。作为中国第一家发起公益基金会的互联网企业，腾讯很早就上线互联网募捐信息平台腾讯公益，标志着互联网企业开始以专业化的方式深入公益领域，也带动了整个互联网行业开始更积极地加入公益事业。
一个例子或许让很多人依然影响深刻，2017年8月，一个名为“小朋友画廊”的公益项目引爆微信朋友圈，在短短一天时间内有大约500万人参与到项目的募捐中，捐款总额达到1500万元人民币，这样的公益项目参与度在传统公益时代是难以想象的。
这背后是在移动互联网时代特有的用户间“涟漪性传递”，腾讯的“熟人社交+公益”平台生态使得公益项目能够迅速触达更大群体，移动支付工具的快速普及也使得用户在发现感兴趣的公益项目时，可以在几秒钟内迅速完成转账，推动了小额捐赠的流行，降低了参与募捐的门槛。
值得注意的是，腾讯正在为这种“社交+公益”的深度融合赋予更多元化的场景，包括行走捐、阅读捐、积分捐、消费捐、企业配捐、虚拟游戏捐等创新方式不断迭代，使得80后、90后成为互联网募捐的主流，00后开始参与互联网公益。
传承与创新，或是腾讯为代表的“社交+公益”样本，赋予这项事业的最大意义。
(通过玩公益游戏 可以为山区路灯捐赠)
样本意义：中国方案与科技向善
2019年4月28日，中央网信办、国家发展改革委、国务院扶贫办、工业和信息化部联合印发《2019年网络扶贫工作要点》，部署了7个方面重点任务，其中包括引导网信企业持续参与网络扶贫，增强脱贫攻坚的可持续性;充分释放数字红利，增强贫困地区内生动力。
可以发现，由上而下，推动互联网慈善的中国道路已经明确，从机制体制，到监管环境，再到社会参与，各方面的条件皆已成熟，但要如何在这条道路上切实打下一个个中国样本的路标，还需要各个主体的努力创新探索。对于最重要主体之一的互联网企业而言，只有创新探索的方向与自身愿景使命优势合一时，才能真正走深走实。
对于腾讯而言，发挥“工具箱+连接器+生态圈”的定位，是完成这种合一的关键。如前所述，工具箱是以为村精准扶贫、微信为盲胞读书、腾讯优图人脸识别寻人等项目为代表的各种产品能力，连接器则是以99公益日、企业一起捐为代表的平台能力链接公众、商业与公益，那么生态圈则是更加庞大的愿景——将腾讯生态系公司都驱动起来，发挥自身平台优势与业务特点。
在腾讯生态系公司中，京东、美团、轻松筹与水滴互助已经加入到互联网公益团队中。比如京东作为互联网电商龙头企业，依托于电商交易属性和强大的京东物流支持，于2017年推出京东公益平台，创造了“一键捐赠、物资直送”的全新模式。网友通过京东APP即可访问京东公益模块，浏览了解公益项目，以爱心价点选购买所捐赠项目所需物资，一键即可完成捐赠。
美团则是依托“猫眼电影”、“美团酒店”、“美团门票”等丰富商品线和商家连接力，针对“留守儿童”、“孤独症家庭”等进行线上线下公益活动，号召平台用户参与公益中来。可以发现，腾讯的公益生态圈，都拥有的特点是围绕着自身的平台特点与优势，切实探索自身的中国样本。
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