汇聚人道力量 彰显博爱真情——辽宁省丹东市红十字会工作综述
近年来，辽宁省丹东市红十字会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在中国红十字会总会及省会的正确指导下，在市委市政府的坚强领导下，在各级有关部门和社会各界的大力支持下，紧紧围绕党和政府工作大局，依法履职，奋发有为，突破创新，“上为政府分忧，下为百姓解难”，在“三救三献”核心业务、红十字志愿者服务及对外交流等方面都取得了显著成效，谱写了一篇篇真情乐章。先后多次受到中国红十字会总会及省会、省委省政府及市委市政府的表彰，受到广大人民群众的拥护爱戴和广泛赞誉。
提升政治站位，加强党建引领。近年来，丹东市红十字会在石漉会长强有力的领导下，加强领导班子建设，创新发展，先后通过开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，带头维护党中央权威和集中统一领导，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平关于红十字事业重要指示精神，持续推进党建与业务深度融合、互促互进，以党史学习教育为抓手，践行初心为民办好事，开展“我为群众办实事，争做贡献促振兴”活动，受益群众5000余人。
坚持依法建会，加强组织建设。理顺红十字管理体制，是红十字事业长远发展的基础和保障。市红十字会按照有热心红十字事业的带头人，有稳定的会员或志愿者服务队伍，有规范的管理制度，有稳固的服务平台，有红十字特色活动的“五有”标准，扩大红十字组织覆盖面。进一步加强县区红十字会组织机构建设，目前已全部理顺，为红十字事业发展提供组织保障。全市现有学校红十字会、社区红十字会等基层组织及团体会员单位287个，会员99634人，志愿者人数16049人。红十字组织网络基本形成，为全市红会工作有效开展提供了强有力的组织保障。
丹东市红十字志愿者参加全民卫生应急自救互救能力建设工程启动仪式
创新工作模式，打造品牌亮点。“如果红十字会的门难进、脸难看，我们百姓的心就凉了，我们要弯下腰来，面带笑容，真心实意为百姓、为民生办实事。”这是常常挂在市红十字会石漉会长嘴上的一句话。多年来，市红十字会始终以服务弱势群体为宗旨，着力于“三大基地”和“三大品牌”建设。在红十字家园、红十字医院、社区、企业、医院、学校、机关、部队等地成立“红十字志愿服务基地”，“应急救护培训基地”和“造血干细胞、人体器官（眼角膜）和遗体捐献服务基地”，在基地中开展各类培训、三献宣传等志愿服务，全力打造“红十字博爱送万家”“大型义诊服务进社区” “红十字家园”三大品牌建设。“红十字博爱送万家”活动市红十字会创新工作模式，不搞启动仪式，不搞形式主义，改变以往采购物资送物品的救助形式，把红十字博爱送万家与疾困家庭救助项目相结合，直接将救助款拨付救助对象账户中，受益群众超过5万人；连续十年组织全市三甲以上医疗机构副高以上红十字医疗专家志愿者百余人走进社区开展“大型义诊服务进社区”活动，居民们纷纷表示：“在家门口就有专家免费看病，真方便，红十字会真贴心啊！”“红十字家园”是一个以社区为平台的人道救助项目，以全市近百个家园为依托开展各类人道公益活动，以百姓的需求为导向，缺什么就补什么，少什么就上什么，实实在在为低保户、低保边缘户、残疾人和特殊困难家庭提供 “一站式、需求式、关爱式”服务，受益群众10万余人。如今，红十字家园不仅成为百姓的物质家园，也成为百姓的精神家园。
推动“救”在身边，救护培训成果显著。应急救护培训对于保障人民生命健康、推进社会文明建设具有重要意义。近年来，市红十字会健全应急救护培训长效机制，逐步形成市、县、乡、区四级培训工作网络，特别是在优化营商环境，助推企业经济发展方面做了大量工作。为简化工作程序，满足企业需求，市红十字会下发《关于进一步做好应急救护资质培训的通知》，由原来的申请登记制改为备案制。无论企业规模多小，距离多远，培训人数是十几人还是几人，红十字会人员都热情上门服务。同时石漉会长提出“学制要缩短、培训要改革”的创新理念，采取会员制方式，充分调动社会培训资源和教育力量参与应急救护培训，特别是在疫情防控的特殊时期采取“小班制”教学，将疫情防控知识与应急救护知识有效融合，运用“精讲+实操”和“线上+线下”的模式开展应急救护培训工作。丹东市凤城红十字会 “红十字应急救护培训基地项目暨“十三五”生命健康安全教育项目”以富有特色的创新做法被中国红十字会总会在全国推广借鉴。近年来全市共开展应急救护培训数百期，全市普及应急救护知识群众数十万人次。
拓宽筹资渠道，人道救助领域不断拓展。积极探索筹资的新路子，千方百计拓宽筹资渠道，基本形成了经常性募捐与突发事件集中募捐、主题性募捐、联合企业开展活动募捐相结合的多元化筹资机制。通过争取上级部门项目，有针对性地开展“小天使”、“天使阳光”等大病救助工作，自行开展“疾困家庭救助”项目，目前已累计为近千个患者及家庭给予应急救助，并予真切之人道关怀，帮助他们渡过难关有的甚至挽救生命，患者家属纷纷送来锦旗表示感谢。
推动文明建设，“三献”工作跨越式发展。近年来，市红十字会始终把推动无偿献血、捐献造血干细胞和遗体捐献工作作为全市精神文明建设的重要内容，积极开展多种形式的宣传活动，动员和组织红十字会基层组织和广大会员、志愿者带头参与，形成良好的社会氛围。成立了全省首家高校造血干细胞俱乐部，目前，我市医院用血100%来自无偿献血，已有12266人加入中华骨髓库，实现成功捐献造血干细胞21例，按照地区人口基数此项工作走在全省乃至全国的前列，为国家挽救生命的希望工程做出了贡献。在各县市区设立了分站点，分站点内分别设立人体器官、眼组织捐献宣传站、工作登记站，做好捐献者的宣传、登记工作，使此项工作进入常态化和规范化管理。市红十字会强化服务，定期慰问走访捐献者家属，以人道关怀感召高尚情怀。近年来，全市已有人体器官自愿捐献登记者578人，实现人体器官捐献34例。
不断壮大志愿服务队伍，建立和完善志愿者管理体系。丹东市红十字会志愿者服务队自成立以来不断壮大，志愿服务从不定型、全能型逐渐向针对型、需求型发展。每年的“5.8”世界红十字日、世界献血者日、世界急救日、防灾减灾日、艾滋病日等纪念日，红十字志愿者们都会走上街头、社区、农村、学校、企业、部队等宣讲红十字精神、无偿献血、造血干细胞捐献和人体器官捐献等“三救三献”知识；走进中小学校、敬老院、福利院、特殊教育学校、红十字家园等开展捐书、义诊、慰问等公益爱心活动。特别是在疫情防控工作中红十字志愿者挺身而出，服务在丹东的各个角落，成为丹东市一道亮丽风景线。红十字志愿服务在丹东形成了“哪里需要哪里就有红十字”的良好社会风尚，涌现了一批全国及全省优秀志愿者典型代表严哲、蔡丹阳、万里姝、黄顺姬等人，庞大的志愿者队伍成为推动社会事业及引领文明的重要力量。
积极应对疫情，依法做好捐赠工作。新冠肺炎疫情发生后，丹东市红十字会切实扛起政治责任，把助力打赢疫情防控阻击战作为一项重大政治任务。石漉会长创新提出“全民皆公益”的观念，打破常规与传统工作模式，倡导采取高效、有序的服务理念，实行点对点捐赠的方式，在尊重捐赠者意愿的同时，让爱心款物最大化、最快速发挥作用；捐赠工作中，海外捐赠涉及一系列政策法规问题，市会多次与大连海关、沈阳海关、丹东海关等单位沟通了解相关政策，争取特事特办，为日韩等海外捐赠开通“绿色通道”，在当时防控物资极度紧缺的情况下，使数十万只口罩在最关键、最需要的时期及时运抵丹东发挥了重要作用。为企业和个人打开爱心通道，把社会各界的爱心化作抗击疫情的源源动力。按照辽宁省重大突发公共卫生事件一级响应机制，市红十字会发动基层组织和志愿者，因地制宜、广泛宣传普及科学防控知识，通过官网和微信公众号连续发布疫情防控信息，提高公众防病意识和能力。开通24小时热线电话，为市民答疑解惑。依照《中华人民共和国红十字会法》和《中国红十字会捐赠工作管理办法》有关规定，所有接受款物均通过官网公示，接受社会监督。此项工作受到市委市政府多次表扬和社会各界的赞誉。
传播人道理念，营造良好舆论氛围。做好宣传传播工作对红十字会工作具有先导性和战略性意义。近年来，各级红十字会以纪念“世界红十字日”、“世界急救日”“献血日”、“艾滋病日”等为有利契机，广泛开展各类大型宣传活动，通过编印画册、折页、传单等各类宣传资料扩大社会宣传；与新闻、网络媒体通力合作，播发公益广告和宣传片，做专题节目、出报纸专版、现场直播报道等，使红十字宣传达到全覆盖；创建丹东市红十字会网站、公众账号，传播人道理念和红十字精神，不断提升红十字会社会影响力和公信力。
加强对外交流合作，共促红十字事业发展。丹东作为全国最大的边境城市，地理优势使丹东市红十字在国际交流方面发挥了独特的作用。多次出色完成国家交流任务，先后与许多国家和地区红会开展交流合作；成功邀请红十字国际委员会东亚地区代表来丹交流，学习国际先进红十字公益理念和做法；承办中国红十字博爱理事会第九届年会，来自全国各省市自治区红十字会领导近百人考察观摩了红十字示范校、红十字家园、市红十字医院及应急救护培训基地；卓有成效的对外交流活动使红十字精神得到有效传播，日本、韩国等国第一时间纷纷捐赠疫情防控物资，为丹东疫情防控提供后勤保障。通过交流学习借鉴国内外的先进理念，展示了我国人道和博爱的国际形象，进一步加深了解，互学互鉴，从而为推动各项工作的创新发展起到重要作用。
和平与进步，生命与健康，是人类永恒的主题。丹东红十字会作为党和政府在人道领域的助手，将继续秉承人道、博爱、奉献的红十字精神，心系百姓，珍爱生命，把党和政府以及社会各界的人道关爱倾情播撒江城大地，为丹东社会发展以及全国文明城市的创建作出新的更大的贡献。
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