坚持党的领导 紧密联系群众
■  张敏
人道主义事业是全人类共同的事业。国际红十字与红新月运动所主导人道主义事业，以其人道、公正、中立、独立、志愿服务、统一、普遍等七项基本原则，赢得了国际社会的广泛认同和多方参与。中国一直致力于国际人道主义事业的发展，积极参与国际人道主义事务，努力为更多弱势群体提供帮助，在力所能及的范围内履行国际责任和义务，为国际人道主义事业作出了巨大贡献。
中国红十字事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，中国红十字会是党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带，在新时代，中国特色红十字事业要坚持党的领导，坚持服务群众的工作生命线，坚持与时俱进、改革创新，奋力开创中国特色红十字事业发展新局面。
坚持中国共产党的领导
党的十九大报告指出，党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是发展党和国家各项事业的根本保证。
中国特色红十字事业来源于、从属于、植根于中国特色社会主义，从中国特色社会主义理论、道路、制度和文化中汲取了丰富的发展养分，从中国特色社会主义事业发展中获得了自身发展的条件和基础，从党的领导中获得了坚强的政治、思想和组织保障。
党的领导是中国特色红十字事业高质量发展的根本保障，是做好中国特色红十字事业工作最大的政治优势。坚持党的领导，可以更广泛、更大力度动员、整合和调动社会各方人道主义资源，协调政府、市场和社会各方力量，特别是在党的领导下，协调中国红十字会、中国残疾人联合会、中国慈善总会等从事人道主义事业的群团组织和社会公益组织的力量，推动中国特色红十字事业高质量发展。
各级红十字会中的党员干部要发挥先锋模范作用，党支部要发挥战斗堡垒作用。要将红十字会组织建设和党建工作相结合，扩大基层党组织覆盖面，增强党员队伍生机活力，构建红十字会党建新格局，不断加强党对红十字会的领导。
坚持弘扬社会主义核心价值观
社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现，凝结着全体人民共同的价值追求。要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，强化教育引导、实践养成、制度保障，发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用，把社会主义核心价值观融入社会发展各方面，转化为人们的情感认同和行为习惯。
社会主义核心价值观与人道主义精神倡导的“以人为本、关心人、尊重人、维护人的尊严”高度契合，与“人道、博爱、奉献”的红十字精神高度契合，社会主义核心价值观涵盖了红十字人道主义的宗旨和理念。
红十字精神与中华民族优秀传统文化一脉相承，与社会主义核心价值观高度契合。我们要把培育和践行社会主义核心价值观融入红十字工作各方面，在全社会大力弘扬“人道、博爱、奉献”精神，进一步传播正能量，引领新风尚，推动社会主义核心价值观转化为广大人民群众的情感认同和行为习惯。
红十字会作为党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带，作为中国规模最大、历史悠久的人道主义组织，要积极发挥自身优势，坚持弘扬社会主义核心价值观和人道主义精神，并将其融入到各项工作和活动之中，牢固树立现代文明社会人道观念，扎实做好人道工作，积极开展人道服务，努力为国奉献，为民造福。
坚持民族性和国际性相统一
人道主义思想的发展是一个漫长的不断积累沉淀的过程，具有历史性、动态性、民族性和地域性特征。中华民族有着深厚的人道主义传统，以孔子、孟子为代表的儒家的“仁”与“爱”，老子、庄子为代表的道家的“贵生”，墨子为代表的墨家的“兼爱”“非攻”，商鞅、韩非为代表的法家的“利民”等思想，实际上奠定了中国人道主义思想的基础，并不断创新发展，又吸收了其他民族和国家人道主义的精华，特别是吸收了马克思主义的人道主义思想，逐步发展为中国的人道主义思想。
中国特色红十字事业与中国传统的人道主义思想一脉相承而又不断创新发展，具有鲜明的民族性；另一方面，中国特色红十字事业积极接纳并融入国际人道主义事业，具有开放包容性。
一百多年来，中国红十字会积极参与国际人道主义事业。中华人民共和国成立后，在中国共产党的领导下，中国红十字会为促进国际红十字运动发展贡献了中国智慧和中国方案，也为全球人道事业发展提供了重要平台。
习近平总书记指出，中国人是讲爱国主义的，同时我们也是具有国际视野和国际胸怀的。尤其是改革开放以来，中国红十字会更加注重国际交流与合作，充分将中国立场和国际胸怀相结合，将民族性和国际性相结合，在国际舞台上发挥更大作用。
坚持依法推进事业发展
全面依法治国是我国国家制度和治理体系所具有的显著优势之一，也是中国特色社会主义的本质要求和重要保障。中国特色红十字事业坚持依法发展，形成了以《中华人民共和国宪法》为核心，以《中华人民共和国红十字会法》《中华人民共和国慈善法》《国务院关于促进红十字事业发展的意见》等法律和条例为重要支撑的中国特色红十字事业法律法规体系，为中国特色红十字事业发展提供了重要的法律保障。
依法治会是推进新时代中国特色红十字事业发展的重要保障。主要体现在：牢固树立法治理念，自觉运用法治思维、法治方式开展工作，认真履行法定职责；严格遵守宪法、红十字会法等法律法规和红十字会章程，加强法律宣传贯彻，努力营造良好的法治环境；健全制度体系，完善约束机制，强化制度执行，加强监督检查，改进工作作风，不断提高红十字工作的法治化、制度化、规范化水平。
坚持服务中心大局
当前，我国社会主要矛盾已转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，人民群众对人道服务的新需求不断增加，红十字会协助党和政府兜住民生底线、关爱生命健康的任务更加繁重。
中国特色红十字事业与国家发展大局相呼应，在健全社会治理体系建设中可以发挥重要作用。要实现这一目的，红十字会应深化改革创新，强化依法治会，自觉服务群众，积极奉献社会，不断提升自身能力建设。紧紧围绕党和国家中心任务，自觉在国家发展的大局下思考、在大局下行动，坚持依靠大局、服务大局，配合国家发展战略，找准工作切入点、结合点、着力点。始终以人民为中心，充分发挥人道力量，广泛组织动员红十字工作人员、会员、志愿者在深化改革开放、促进经济社会发展中充分发挥生力军作用，为创新社会治理、促进社会和谐稳定作出贡献。
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