创新是引领红十字事业发展的第一动力 成都红十字会创新形式开展应急救护培训若干做法
党的十八大以来，“创新”一词频频出现。不论是科技创新、制度创新，还是人才领域的创新，坚持创新、推动创新的理念不断延展。
创新是第一动力，没有创新，经济发展、科学技术、社会事业各个领域都很难有新的突破。习近平总书记早已就创新发展给我们指明方向，“全党全社会都要充分认识科技创新的巨大作用，把创新驱动发展作为面向未来的一项重大战略，常抓不懈”。新时代的中国特色红十字事业要取得健康长远发展，同样离不开创新。
近年来，四川省成都市各级红十字会在人员少、经费缺、资源不足的情况下，以服务群众、服务城市发展为出发点，不断引进新技术，汲取新观念，在应急救护培训、志愿者参与社区发展和城市文明建设等领域有所建树，就是适应时代发展需求，不断打破传统思维的束缚，进行实践创新和理论创新而取得的。
机制创新
红十字会是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带，其行为必须“接地气”，在理念、机制、措施、服务上贴近群众，适应群众需要。但事实上，一些地方红十字会是按照行政模式运行，自上而下、群众被动接受，而不是按照群众需求提供服务，群众认可度不高、参与度不强。因此，创新首先从群众需求出发，改变工作运行机制，变群众被动参与为主动参与，增强群众的认知度和参与度。
市红十字会培训模式的创新。2015年，成都市红十字会主动适应新发展，转方式、拓渠道、增效能，先后在主城区开设多个培训点，设立六类课堂(掌上急救、师资培养、市民预约、急救移动、院校选修、行业定制），经过长期运行，由原来的群众被动参与转化为群众主动参训，扭转了培训“纳新难”的局面，取得了良好成效。
成华区红会“基地”化运作模式。成华区红十字会借助区群体枢纽工程的实施契机，及时跟进打造红十字培训基地建设，共享群团资源，通过“群英荟”引入社会资源参与，共同构建“基地+街道+社区”三级基层组织建设，推进“1+1+1”计划（一个家庭一个救护员、一个社区一支志愿服务队、一个街道一套应急管理机制）的实施，助力急救培训、志愿服务和社区发展有效结合。目前，该基地已成为省级培训示范基地、成都市干部培训现场教学基地，品牌效果得到彰显。
方法创新
红十字会工作方式方法的创新，要与时代发展和新技术应用相适应，整合各方力量，借势而上，服务群众。
线上网课+线下实操培训创新。网络化教学是发展趋势，可充分利用碎片时间学习急救理论，压缩培训时间。新冠肺炎疫情期间，市红十字会抓住机遇，快速引入社会资源构建网络化教学平台，让参训者在家就可利用通过网络教学掌握相关知识并参与考试，让市民参与救护培训更加便捷。
龙泉驿区“社区教育+急救培训”创新。龙泉驿区红十字会与社区教育中心进行战略合作，将红十字会优秀师资和精品课程与社区教育平台有效合作，通过区、街道（乡镇）、社区（村）三级社区教育平台面向群众开放，自主报名、自主选修，社区组织、红会教考，将应急救护培训向继续教育工程发展，深受群众喜爱。
拓展专业救援队技能培训。适应国家应急救援体制改革，充分发挥红十字救援队的技能特长，服务国家专业救援队训练建设和队伍建设。2019年，对四川森林消防总队进行山域、水域等多项目综合技能训练，赢得了良好声誉。
宣传创新
志愿者和爱心人士是红十字事业发展的重要力量，如何让他们自发、自愿、主动参与，宣传工作尤为重要。
发挥自媒体优势。为宣传红十字事业，市红十字会备灾救灾中心于2015年创建微信公众号，推广急救知识、分享培训经验、宣传救人事迹。公众号先后报道了程菲、杜玉科等40余名救护员抢救伤者的先进事迹和城市文明，树立了樊晓凡、程菲等“中国好人”“成华榜样”“市五一劳动奖章获得者”等一批标杆。目前，该公众号已成为排名行业前列的自媒体，成为宣传成都城市文明的主阵地。
用技能大赛传播红十字精神。为深入推广应急救护培训在社区农村落地，引导群众参加应急救护培训。2015年，市红十字会在全市范围内首次开展红十字应急救护大赛，经过五年耕耘，现已发展为与市总工会、市人社局联合举办的百万职工技能大赛，红十字救护培训的社会影响了得到进一步提升。
服务创新
应急救护培训是红十字会核心业务，在社区治理、城市文明、赛事保障等领域要有所作为。
支持师资参与社区治理和发展。鼓励和支持师资组建团队扎根社区，利用社区资金、资源发展红十字事业。先后推动托爱团队、青春护航、雷风团队在基层成长壮大，有的团队一年在50余个社区开展千场培训，收效良好。特别是疫情期间，多个团队志愿者参与社区疫情防控，涌现出很多先进事迹，受到社区居民点赞。
组织志愿者参与赛事辅助保障活动。为进一步发挥急救员参与志愿服务的作用，市红十字会协调各方资源，组织志愿者参与成都会展中心大型会展、成都马拉松、都江堰马拉松等赛事保障服务，让救护员发挥价值，更有获得感。
“医务社工+红十字义工”服务新模式。新都区红十字会结合医患矛盾的现象，主动作为，创新“医务社工+红十字义工“新模式，缓解医患矛盾、链接社会资源，输出红十字志愿者、缓解患者压力。目前，已有四个红十字志愿组织在五家医院提供服务。
营造创业创新良好氛围。响应“大众创业、万众创新”战略，鼓励和支持师资团队扎根社区发展，公平竞争社区资源和社会资源，用技术服务社区发展和治理。目前，已有多个师资团队向社会提供就业岗位40余个，在社区开展相关服务。
效能创新
创新就是要提升效能，通过模式创新、措施创新、服务创新，压缩成本，方便参训，提升培训数质量。要通过创新，充分发挥财政资金的“药引子”作用，引导汇集社会资源，推动事业的持续发展。
“一键呼救”构建社区应急救护响应系统。青白江区红十字会在白马村实施“党建+院落+治理”社区治理模式基础上，及时创新理念，利用现有驿站和院落，培训该村管理人员，并投放10个应急响应装置和急救包，通过物联网技术构建呼救与响应，由红十字救护员和驿站急救包共同构建急救单元，最终构建白马村社区应急救护响应系统。
红十字会是党领导下的群众团体，群众工作是红十字事业的基础，也是一切工作的出发点，只有不断推进改革创新，始终聚焦“为了谁、围绕谁、服务谁”的问题，充分适应新时代，运用新技术，敢为天下先，才能为红十字事业发展带来不竭动力。
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