泰州市红十字会机关强力打造“人道救助先锋行动”党建品牌
按照市级机关工委“一单位一品牌，一支部一特色，一展播一精品”的工作目标，党建服务品牌、支部特色建设要围绕市委2019 年党建工作要点，建设紧扣主题、形式多样、可行易推的党建品牌。我会机关强力打造“人道救助先锋行动”党建品牌。
一、品牌产生背景
坚持以人民为中心的发展思想，落实市委市政府相关要求，充分发挥党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带作用。红十字会依法履行“三救”“三献”六项核心业务，其中一项是人道救助。市红会机关在我市人道主义救助工作领域充分发挥助手作用，把红十字人道救助工作与化解社会主要矛盾、推进民生补短板有机结合起来。注重上下联动、协同推进，努力汇聚社会公益合力，创新合作模式，进一步壮大红会救助实力，打造有影响力的红十字救助品牌。
二、品牌特色内涵
我会机关党建品牌“人道救助先锋行动”重点是围绕人道救助工作开展系列活动。多年来，我会机关坚持面向基层、面向贫困地区、面向困难群体，重点围绕助困、助医、助老、助学等方面，以实施长效、品牌人道救助项目为主导，开展多种形式的人道救助活动，彰显了“人道、博爱、奉献”的红十字精神，赢得了社会各界广泛赞誉。
三、品牌成效影响
根据我会党建工作计划，紧密结合我会业务工作，大力开展系列人道救助工作。一是助困。市红会机关深入开展元旦春节期间“红十字博爱送万家”活动，向贫困孤寡老人、老党员、少数民族家庭、麻风康复病员送去温暖。针对高温下作业的环卫、建筑贫困工人，开展“红十字送清凉”活动。市红会机关加大姜堰区蒋垛镇界河村挂钩帮扶力度，2018年投入扶贫资金20多万元，用于购置标准厂房和建设村卫生室，助力发展村集体经济和改善村民生活条件。二是助医。在市区与医疗机构合作开展“博爱天明护脑佑心”“心明眼亮”项目，为贫困患者提供医疗救助。其中“心明眼亮”为贫困留守儿童提供眼健康公益服务项目被省红会评为“2018年全省红十字会系统优秀人道项目”。市红会机关设立“护佑天使”项目，发放救助资金23万元。为进一步加大白血病救助力度，市红会 2018年申报中国红基会天使救助资金60多万元。三是助老。市红会连续11年联合天德湖宾馆等单位开展“为贫困孤寡老人送年夜饭”活动，在市区实施“红十字重阳助老”“博爱家园”等项目。市红会机关与海陵区红会联手打造春晖社区“博爱家园·居家养老服务中心”，构建社区为老服务网络，为老年人提供就近就便的多种服务，满足老年人生活照料、医疗护理、文化娱乐、心理慰藉等多种需求。先后获得江苏省博爱家园示范基地，江苏省先进博爱家园、江苏省红十字工作先进集体、江苏省优秀社区志愿服务项目等表彰。四是助学。设立助学专项资金80万元，继续实施“天明助学”活动，定向资助15名困难学生。
四、当前推进情况
今年以来，我会机关已开展13次救助活动。我会机关1月初为海陵、高港、姜堰三区共202户困难家庭免费订阅全年《泰州晚报》，各个困难家庭已经收到了爱心晚报。元旦、春节期间开展“博爱送万家”系列活动，2月已开展“为贫困孤寡老人送年夜饭”活动，为270位贫困孤寡老人和30位贫困残疾人送上暖心的年夜饭大礼包。5月“护佑天使”项目实施的9名白血病患者救助资金9万元已发放到位。
五、下步打算
一是继续实施传统项目。继续实施“红十字博爱送万家”“为贫困孤寡老人送年夜饭”“夏季送清凉”“重阳助老”“幸福拥报”“天明助学”“护佑天使”项目等救助项目。二是创新救助项目。积极参加省红会“红十字助力脱贫攻坚”，旨在通过互联网众筹，帮助贫困地区推广、销售农副产品，促进贫困户脱贫增收。目前，已有4种产品通过省红会审核。与市教育局即将联合启动“心明眼亮”眼健康公益服务项目。三是打造品牌项目。我会机关切实改进分散、零星现状，集中资金，上下联动，在全市范围内打造一批广泛持久实施的红十字人道救助品牌项目。重点打造京泰街道泰和社区“博爱家园·泰和社区红十字志愿服务站”。
我会致力增强责任意识，尽最大努力扩大受益人群范围，使更多的困难群众感受到党和政府的关怀，感受到红十字会的关爱。我会致力呼吁社会各界爱心人士积极参与到红十字公益活动中来，奉献爱心，伸出援手，帮助更多需要帮助的人。我会致力树立广大困难群众生活的信心，鼓足战胜困难的勇气，相信在我们的共同努力下生活一定会越来越美好。
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