吉安市红十字会关于开展群众性应急救护培训工作的实施意见
为进一步推进应急管理体系建设，提高人民群众防灾避险意识和自救互救能力，根据《江西省人民政府办公厅转发省红十字会关于加强和改进全省应急救护培训工作意见的通知》（赣府厅发〔2016〕35号）文件精神，结合我市实际，现提出以下意见：
一、目标任务
总体目标：到  2020年，建立比较完善的群众性应急救护培训工作机制，不断扩大社会公众应急救护培训的覆盖面，实现全市应急救护知识普及率达到全省领先水平，普及人数40万人，占全市人口总数的8%；培训红十字救护员5万人，达到总人口数的1%。其中机关、学校救护员比例达到本单位人员总数的10%，学校的班主任、体育老师全部参加救护员培训；交通运输、公安、消防、旅游、工矿、建筑、电力等重点人群和高危行业救护员比例达到50%。将应急救护培训工作纳入全市应急救援体系建设和应急工作考核内容，将应急救护培训工作纳入文明创建测评、职业资格培训、岗前培训、驾驶员培训等工作内容,建立常态运行机制，形成市、县、乡镇（街道）三级应急救护网络，不断提高群众性应急救护水平，更好地服务于全市经济社会发展。
年度目标：
2017年培训救护员0.7万人，普及培训7万人；
2018年培训救护员1.5万人，普及培训11万人；
2019年培训救护员1.6万人，普及培训12万人；
2020年培训救护员1.2万人，普及培训10万人。
二、组织领导
为加强对全市应急救护培训工作的领导，成立吉安市应急救护培训工作领导小组,组成人员如下：
组　长：徐开萍　副市长
副组长：龙　蛟　市政府副秘书长
杨　峰　市红十字会常务副会长（常务副组长）
朱荣茂　市政府办公室党组成员、市政府应急办专职副主任
成　员：胡力生　市委政法委副书记、市综治办主任
周润生　市财政局调研员
涂江宁　市教育局副局长
刘　峰　市公安局党委委员、市交警支队支队长
袁荣明　市人社局副局长
郭晶晶　市红十字会专职副会长
罗锡杰　市道路运输管理处处长
罗厥宏　井冈山经济技术开发区管委会副主任
管　萍　吉州区政府副区长
胡迈根　青原区政府副区长
王克康　井冈山市政府副市长
边晓玲　吉安县政府副县长
周晓霞　新干县政府副县长
陈和发　永丰县政府副县长
曾志斌　峡江县政府副县长
刘怡莉　吉水县政府副县长
肖　红　泰和县政府副县长
李卫东　万安县政府副县长
邱秀华　遂川县政府副县长
王斌平　安福县政府副县长
彭丽英　永新县政府副县长
刘晓明　庐陵新区管委会副调研员
领导小组下设办公室在市红十字会，杨峰同志兼任办公室主任，负责全市开展应急救护培训工作的组织实施。
三、培训类别
根据《中国红十字会应急救护培训标准化工作手册》要求，应急救护培训主要分为三类：
（一）救护师资培训：培训对象为各相关部门推选的本系统救护培训授课人员。培训主要内容包括：红十字运动与应急救护的基本知识；强化心肺复苏、创伤救护等核心技术；常见急诊、意外伤害、突发事件的处置要领；教授授课技艺、心理援助等内容；进行理论考试、实操考核、试讲考核。培训时长48学时（每学时45分钟）。
（二）救护员培训：培训对象为教育、旅游、电力、建筑、矿山等高危领域和重点人群为主的行业一线工作人员。培训内容为：红十字运动与应急救护的基本知识；心肺复苏、创伤救护等初级应急救护知识与技能；中毒（化学和食物）、触电、溺水、烧伤等意外事故或突发时间的处置要领及家庭常见急诊的救护（根据学员需求选择培训内容）；进行理论考试、实操考核。培训时长16学时。
（三）普及性培训：培训对象为全市各界群众。培训内容根据受训人员的需求和行业特点，在救护员培训内容中选择性地安排相应的培训内容。培训时长与培训内容相适宜，一般为4学时。
四、组织实施
（一）2017年12月前，完成救护师资培训。由市红十字会负责，从全市红十字会、教育、卫生等系统遴选50人参加市红十字会统一组织的救护师资培训班。参训人员完成所有培训课程并经考核合格后，由市红十字会颁发《救护培训师资证书》。从2018年起，每年复训师资50人。
（二）2017年-2020年，培训救护员5万人、普及性培训40万人。市红十字会负责协调协助市直机关事业单位、市属各团体、行业、企业等完成培训任务；各县（市、区）的培训由当地县红十字会牵头负责开展，市红十字会提供技术指导和支持。每年应急救护培训具体工作年度计划由市红十字会下达。
参加救护员培训，并完成所有培训课程并经考核合格后，由市红十字会颁发《红十字救护员证》。
五、职责分工
各地、各部门要将应急救护培训工作纳入应急培训体系建设管理，积极协调推进应急救护的培训和演练工作。全力抓好“五进”，即进学校、进机关、进社区、进乡村、进企业。重点抓好“五员”培训，即驾驶员、（学校）教学员、消防员、救护员、乘务员。参加培训人员要切实掌握一定的急救知识和技能，争取通过考核取得红十字救护员证书。红十字会要加强检查评估、严格考核发证。
红十字会：牵头负责应急救护培训工作的总体工作，包括组织协调、工作计划、具体实施、业务指导等。
政府应急办：负责应急救护培训工作所涉跨部门的有关事项的协调和督促落实。
综治办：负责将群众性应急救护知识纳入综治宣传培训内容，列入综治差异化考核项目。
教育部门：负责做好对各级各类学校应急救护培训工作的指导和监督，督促学校教职员工和在校学生参加应急救护培训，掌握基本的急救知识和技能，每所学校至少有1名红十字救护师资，在学校开展急救知识宣传。各级各类学校应将应急知识纳入学生安全教育和新生军事技能训练内容，组织学生开展逃生避险、自救互救和水上救生知识技能教育。
公安部门：负责组织公安系统的民警、协警、工勤人员、治安员以及消防官兵等人员参加培训，使其掌握基本的急救知识和技能，在事故现场能够有效地开展救护工作。支持配合在驾驶员中开展应急救护培训。
交通运输部门：负责将应急救护培训列入从业人员的岗前培训的必要内容，做好对公路、水路营运驾驶员、乘务员、驾驶培训教练员的现场救护培训工作。
规划建设部门：负责组织建筑企业管理人员和关键岗位工作人员参加应急救护培训，建筑工地要成立突发事故急救小组，做好事故现场急救工作。
旅游部门：负责组织景区安全管理人员、旅行社导游、酒店服务人员参加应急救护培训。
人社部门：负责协调督促用人单位主管部门组织事业单位职工和公务员参加应急救护培训。
安监、国资部门：负责组织高危行业从业人员、普通劳动者参加应急救护培训。
电力部门：负责组织本系统内的作业人员参加应急救护培训，掌握必要的急救知识和技能。
文化、体育、科协、团委等部门：负责督促各类科技馆、图书馆、博物馆、体育馆、游泳馆、文化宫、少年宫以及其他公共活动场所，积极开展应急知识和救护技能的宣传普及。特别是各游泳馆要积极配合红十字会联合开展青少年防溺水安全教育，大力加强水上救生技能培训。各级红十字会主动与各场馆联系，探索建立应急救护培训站点，有条件的可建立生命安全健康教育体验教室，积极开展应急知识的宣传普及和自救互救的技能培训，使应急知识和救护技能的宣传培训工作大众化、社会化、常态化、长效化。
其他机关、团体、企事业单位要积极配合各级红十字会，结合各自实际情况开展应急知识的宣传普及活动。各级、各部门已建立应急救援队伍的单位要加强对应急救援队伍专业技能的培训，提高队伍抢险救援能力。
六、工作要求
（一）提高认识，加强领导。各地各部门要提高思想认识，把群众性应急救护培训工作作为推动社会主义精神文明建设、提高公众应对公共突发事件能力、促进安全生产的一项重要工作抓实抓好。要加强组织领导，确保工作落到实处。
（二）强化措施，保障经费。要加大经费保障力度，大力支持应急救护培训工作。市本级救护师资和救护员培训所需的工作经费由市财政保障，各县（市、区）救护员培训和普及培训由各县（市、区）财政提供保障。鼓励社会力量捐资等多途径解决应急救护培训经费。
（三）加强督查，稳步推进。各级红十字会要加强督促协调，各级各部门要按照全市的统一部署和工作要求，完善工作机制，密切配合协作，共同推进全市应急救护培训工作顺利开展。每年2月、12月底前分别向本级红十字会报送年度培训计划数和已培训人数，由红十字会汇总报同级应急办和上级红十字会备案，年底全市通报。
（四）广泛宣传，扩大影响。充分利用电视、广播、网络等媒介无偿开展突发事件预防与应急、自救与互救知识的公益宣传，提高群众对应急救护的认知度和参与性。各地各部门要以“58世界红十字日”、“512防灾减灾日”、“世界急救日”等纪念日为载体，开展集中的主题宣传活动，切实提高防灾避险和自救互救知识的影响力，为应急救护培训工作的开展创造良好的社会环境和舆论氛围。
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