领悟精髓要义 勇担人道使命——成都市红十字系统深入学习贯彻党的十九届六中全会精神
深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，是当前和今后一个时期的重要政治任务。成都市红十字会系统自觉树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚决贯彻落实党中央和省委、市委决策部署，迅速兴起学习贯彻全会精神的热潮，切实用全会精神武装头脑、指导实践、推动工作，努力在服务国家战略和区域发展中贡献更多人道力量。
锦江区红十字会
锦江区红十字会召开“学习传达贯彻十九届六中全会”精神专题工作会议，学习传达《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》，并对本单位深入学习贯彻十九届六中全会精神工作进行安排布置。
以贯彻落实党的“十九届六中全会”精神为动力，锦江区红十字会将聚焦主责主业，围绕中心、服务大局，切实强化四项工作措施，努力推动锦江红十字工作开启新局面。一是聚焦幸福城区建设，着力形成锦江红会人道救助品牌特色。二是围绕安全韧性城区建设，着力形成锦江红会人道救援品牌特色。三是助力品位锦江建设，着力形成锦江红会人道救护品牌特色。四是筑牢基层阵地建设，着力形成锦江红会人道服务品牌特色。
青白江区红红字会
青白江区红十字会开展“学习贯彻党的十九届六中全会精神”主题党日活动，全会党员认真学习十九届六中全会公报，并结合中国共产党的百年历史和红十字会的历史使命谈了心得体会。
大家纷纷表示，要认真学习领会全会精神，把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，统筹开展常态化疫情防控工作和保护最易受损群体生命健康，将推动红十字“三救三献”各项工作持续抓实抓细，为加快构建“一港双核四片”空间发展格局、打造现代化国际化成都北部中心贡献红十字力量，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
郫都区红十字会
郫都区红十字会召开党组中心组（扩大）专题会议，传达学习党的十九届六中全会精神。全体党员干部职工进行了交流讨论并谈了各自的心得体会。
会议要求，全体党员干部职工一是要深入学习贯彻领会全会精神，坚定不移地用全会精神武装头脑，以学促做，知行合一，做到学以致用。二是要以更高标准谋划工作、以更高质量推进发展、以更新举措促进“三救三献”核心业务上水平，进一步发挥红十字会作为党和政府在人道领域助手和联系群众的桥梁纽带作用，用心用情办好群众实事难事，提升群众的幸福感、安全感和获得感。三是要深刻理解“坚持人民至上”这一重要历史经验的丰富内涵，充分发挥红十字会特殊优势，当好人民群众生命健康的“守护者”，架好联系群众的“连心桥”，把党和政府的声音传递到广大群众中去，把所联系群众最广泛最紧密地团结在党的周围，为高质量建设“科创高地、锦绣郫都”，全面开启社会主义现代化郫都建设新征程贡献红十字力量。
金堂县红十字会
金堂县红十字会召开全体干部职工会议，传达学习党的十九届六中全会精神，就如何深入贯彻落实全会精神，推动县红十字工作高质量发展做了交流讨论。会议要求，金堂县红十字会全体干部职工要凝聚共识，提振精神，鼓足干劲，主动担当作为，将党的十九届六中全会精神贯彻落实到红十字会具体工作中。
一是理清工作思路。要将学习贯彻十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，在红十字系统兴起学习贯彻全会精神的热潮，领会新精神，适应新形势，干出新作为，推动红十字工作再上新台阶。二是明晰工作职责。在十九届六中全会精神指导下，深入贯彻落实红十字会法，进一步明晰工作职责，坚持任务引领和问题导向，扎实开展好三救、三献、红十字志愿服务和红十字青少年等工作。三是聚焦工作重点。聚焦“三救三献”主责主业，着力建立高效运转，服务优质，公信度高的红十字会治理体系。加强对镇(街道)红十字基层组织的建设和业务指导，提高红十字阵地的服务效能；加强应急救援、应急救护和人道救助能力的建设，切实提高救援、救助、救护能力；加强志愿服务能力建设，积极融入群团志愿服务工作体系。
蒲江县红十字会
蒲江县红十字会召开专题会议，集中学习全会精神以及审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》重要精神，领悟精髓要义，践行初心使命。
会议强调，将学习贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，坚持“双学”，切实增强干部职工的政治自觉、思想自觉、行动自觉：一是坚持原原本本学。认真研读《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》《中国共产党第十九届中央委员第六次全体会议公报》，综合运用线上学习、集中研讨、个人自学等多种方式，原原本本、全面准确领会习总书记重要讲话精神，牢牢把握核心要义。二是坚持融会贯通学。将学习贯彻六中全会精神与推动红十字事业高质量发展紧密结合，以全会精神为指引，以为民服务为发展中心，用心用情用力，切实加强应急救护、人道救助和志愿服务等工作力度，精心谋划会员代表大会及理事会，重点推进“红十字博爱送万家”活动，确保“我为群众办实事”落地生根。
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