“五动”抓强基 “五精”提质效——江西省红十字会加强基层基础建设探索与实践
■  袁才华
基层是工作开展的重点和难点，基础是事业发展的根基和根本。做强基层，夯实基础，是推动红十字事业高质量发展的重要支撑和有效手段。进入新时代，红十字事业应更加注重基层组织体系建设，集中精力做好抓基层、打基础的工作。
近年来，江西省红十字会深入学习贯彻习近平总书记关于红十字事业的系列重要指示精神，认真贯彻落实中国红十字会总会重大工作部署，坚持以改革为契机、以创新为动力、以项目为抓手，扎实开展“强基攻坚”行动，大力推动全省基层组织阵地建设和人道救助服务工作，得到了领导肯定和群众认可。主要做法是：实施“五动”抓强基，做好“五精”提质效。
实施创新驱动，做精做细改革
推动改革创新，破解发展难题，是壮大红十字事业的发展所需。目前，体制不顺、人员不足、基础不牢是基层红十字会普遍存在的突出问题。江西省红十字会深入学习贯彻中央、省委党的群团工作会议精神和红十字会改革要求，直面突出问题，制定改革措施，狠抓推进落实，取得突出成效。
一是加强顶层设计，制定改革方案。深入调查研究，谋划改革思路，争取各方支持，出台重大举措，省、市、县三级均以党委政府两办名义印发红十字会改革方案，为各地推进改革任务落实提供了强有力的政策支持和组织保障。
二是加强督促检查，狠抓责任落实。为使改革工作落到实处、取得实效，全省各级红十字会制定了改革任务书，列出了推进时间表，明确了落实责任人。省红十字会领导分片包干，实行挂点督导，“常督”改革重点任务完成；派驻纪检监察组分工协作，开展专项督查，“严督”改革主体责任落实；省市县党政主管领导分级负责，齐抓现场督办，“真督”改革难点问题解决；省委深改办分期通报，加强指导督改，“强督”改革统筹协调推进。
在全省上下的共同努力下，目前江西省红十字会基本完成各项改革任务，省、市、县三级均成立了红十字会，全部建立了会党组、设立了监事会、理顺了管理体制，实现了依法依章程独立自主开展工作。据统计，改革后全省红十字会新增会党组100个，增长90.1%；新增厅、处、科职数168个，增长44.3 %；新增人员编制280名，增长38.3 %；工作经费增长了3成，工作用房增加了2倍，目前县级红十字会都有专门工作机构及5人以上专职工作人员；乡镇、街道、学校等红十字会基层组织的覆盖面不断拓展，组织力逐渐增强。通过改革进一步健全了组织体系，完善了体制机制，配强了领导班子，充实了工作力量，改善了办公条件，优化了发展环境，开创了全省红十字会工作新局面。
实施强基行动，做好精致建设
联合集中攻坚，强力重点突破，是夯实基层基础的关键所在。江西省红十字会加强统筹谋划，坚持高位推动，树立大抓基层的鲜明工作导向，组织实施“强基攻坚”行动，并将其列为“一把手”工程和年度绩效考核，制定下发了《关于加强全省红十字会基层基础建设的指导意见》，研究提出了“建设标准化、服务常态化、管理规范化、工作特色化、共享长效化”的总体思路。今年又出台了“强基攻坚战”行动方案，制定了“六个100”建设目标，推出了10项攻坚举措，要求主官挂帅出征、攻坚挂图作战、联合挂点督导，着力在社区、校区、景区、院区、园区等建立红十字基层组织阵地。
据统计，近两年江西省新建红十字基层织2210个，同比增长75.7 %；新发展团体会员单位 2269 个，同比增长19.7%；新建志愿服务队101支，同比增长19.3 %；新发展志愿者 5899名，同比增长12.7 %；新建基层阵地323个，同比增长78.2%；新购红十字应急救护一体机、AED、急救箱、抗疫包、救生圈等专用设备30余万件；投入1200余万元，建成了全省红十字系统信息管理平台，研发了“VR·慧救”信息应用系统，打造了网上红十字会，提升了人道救助服务能力。
实施协作联动，做好精准服务
开展人道服务，努力为民造福，是红十字会的使命。江西省红十字会加强与宣传、教育、卫健、民政、文旅、交通、公安、应急等28个部门联系，建立了17个协作机制，联发了9个文件通知，搭建了多个服务平台，为全省红十字会基层基础建设和志愿服务活动提供了有力支持。同时加强对志愿者的业务培训，指导开展人道救助服务，着力打造群众身边的红十字会。
一是全省建成113支南丁格尔志愿服务队，深入社区、校区、院区等开展“五送”志愿服务，累计服务时长10多亿小时，服务群众100余万人次。
二是建立156支应急救援志愿服务队，积极开展“三救”服务工作，近两年参与各类救援1073 批次，普及急救知识268万人次，培训红十字救护员28.9 万名，参与重大赛事活动、重要节假日的应急救护服务保障280场次。
三是建立112支人道传播动员志愿服务队，深入开展宣传动员，协助开展社会筹资，积极开展救助服务，受益群众达700多万人次。
实施监督促动，做好精细管理
加强监督管理，规范工作运行，是基层基础工作的成败所系。江西省红十字会高度重视规范化建设和长效化管理，坚持一手抓制度化建设，一手抓长效化管理。制定了一系列管理制度、工作细则、操作流程、服务标准、考核办法等规章制度，做到用制度管人管事；在长效化管理方面，紧盯制度执行，加强监督检查，确保落实到位。
为强化监管，各级红十字会监事会加强日常监督和专项监督，深入查找存在问题，及时提出整改建议，防范化解风险隐患；为正风肃纪，派驻纪检监察组紧盯重点领域和关键环节，联合开展专项督查，发现隐患漏洞，强化责任落实，规范工作管理，做到用监督问责问效。
实施示范带动，做好精美呈现
全省勇争先，全国走前列，是全省红十字会的奋进方向。江西省红十字会聚焦“作示范、勇争先”的目标定位，选择一些有条件的市县红十字会先行开展强基试点工作，探索经验做法，做好示范引领。
通过强基试点，吉安市、南城县等红十字会创建了一批示范基地，打造了“江西样板”。省红十字会于2020年6月在吉安市召开“全省红十字会基层基础建设现场推进会”，交流经验做法，部署强基行动。今年6月又召开了“全省强基攻坚战”动员部署会，大力提升基层基础建设成效。经过近几年的创新实干，全省红十字会创建了一批博爱示范基地，打造了一些特色品牌，先后荣获“中国红十字会博爱家园精品项目”“中国红十字应急救护培训示范基地”“全国红十字模范单位”“全国学雷锋志愿服务四个100优秀奖项”等荣誉奖牌，还涌现出一批荣获“南丁格尔奖章”“贝利·马丁奖”“全国三八红旗手”“全国五一劳动奖章”“全国五四青年奖章”“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”“全国优秀共产党员”“赣鄱慈善奖”“新时代赣鄱先锋”“江西省博爱大使”等荣誉称号的先进个人，用忠诚和担当践行了初心使命，展现了红十字人的风采。
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