[bookmark: _Toc111729933] “四抓”谋发展 “四促”见成效 南通市新时代学校红十字工作的探索与实践
在中国红十字会总会、教育部联合出台《关于进一步加强和改进新时代学校红十字工作的通知》后，南通市红十字会积极探索实践，学校红十字工作不断迈上新台阶。目前，全市共有2所学校被中国红十字会总会、国家教育部命名为“全国红十字模范校”，73所学校被江苏省红十字会、省教育厅命名为“江苏省红十字示范校”，175所学校被南通市红十字会、市教育局命名为“南通市红十字达标校”。具体做法如下：
一、抓组织建设，促基础夯实，学校红十字会基层组织覆盖率达到86%
南通市成立了以文明办、教育局、红十字会、团市委等相关部门为成员单位的学校红十字工作委员会，作为议事面上的协调机构，全面指导和协调，推动各学校建立红十字会，常态化开展红十字特色活动。
截至2021年底，全市共有500所学校成立了学校红十字会，占全市学校总数的86%，其中高校红十字会建会率达100%。全市红十字青少年会员38.97万，市直学校会费收缴率达到85%以上。学校红十字会组织和会员队伍不断壮大，为红十字青少年工作奠定了坚实基础。
二、抓创新管理，促机制完善，学校红十字工作纳入学校绩效考核
南通市各学校红十字会普遍建立了四项工作制度：理事会制度、红十字青少年活动制度、会费收缴和使用管理制度、年终评比奖励制度，保证了学校红十字工作的可持续性。南通大学等学校红十字会的活动经费来源除了会费外，还纳入了学校部门预算。
在全省率先成立市红十字会高校联合会，尊重青少年的主体地位，在“规定动作+自选动作”框架下开展工作，服务和支持青少年成为红十字运动的受益者、参与者和领导者，培养锻炼红十字青少年骨干。
通州区、崇川区等地教育局将学校红十字工作纳入对学校主要领导的绩效考核内容，将兼职红十字会干部的工作量，折算成课时，纳入岗位绩效考核，有效推动了学校红十字工作。
三、抓引领激励，促水平提升，省市县联动开展红十字示范校创建
在全面整治清理各类评比创建事项的大背景下，南通市的红十字达标学校创建，继续被市委办、政府办纳入全市涉及中小学的督查检查评比考核创建事项清单中。各县（市、区）红十字会与当地教育局联合，制定出台学校红十字达标评比标准，形成了省市县三级联动开展学校创建工作。南通市以创建各级红十字达标校、示范校、模范校为抓手，加强指导，加大扶持，召开座谈会、观摩会等形式，全面推进学校红十字工作水平的整体提升。 
各地、各校还积极开展“十佳红十字青少年”“优秀红十字青少年会员”“学校红十字会工作先进个人”等评选，来自高校的红十字青少年骨干当选了省、市红十字会理事。南通市红十字会注重示范引领，对先进学校与先进青少年代表进行典型宣传，激励先进，形成了争优创优氛围，又引导激励了青少年群体的健康成长。
四、抓融合发展，促德育载体优化，红十字特色活动助推红十字文化传播
找准红十字工作与学校德育工作的结合点，使得学校红十字工作不被视作“额外”负担，而是“融入”“被需要”。南通市在学校开展的应急救护培训、防艾同伴教育、探索人道法课程、青春善言行等红十字特色活动，已经使数以万计的青少年从中受益。
1.融入思政课堂，坚持人道传播，构建校园“红十字文化圈”。开展全市小学道德与法治课中融入红十字知识传播的教案征集活动，并将优秀教案汇编成册《红心护苗》，为老师们在课堂中融入红十字知识提供了借鉴；实施的“探索人道法”青少年人道教育项目，先后引入中小学课堂和大学生青年同伴教育活动中，以“瑞德十字”游戏的形式传播国际人道法，吸引了省内外同行的观摩学习；南通市红十字会还探索将红十字文化与张謇文化中的“仁爱济人”公益理念相结合，涵养学生向上向善的道德品质。
2.策应“双减”政策，嵌入救护培训，织密校园“红十字安全网”。南通市红十字会将应急救护知识融入学校课后服务，在五山小学、跃龙中学等学校开展试点，深受学校师生和家长的欢迎；在教育局主办的生命安全教育基地中，均建有独立的红十字救护培训场地，把应急救护技能培训作为必要元素，仅如东基地，每年培训南通地区近7万名中小学生；红十字公益性应急救护培训还被纳入全市高一、大一新生的军训中；红十字心理救援队陆续走进学校，为学生开展心理咨询和辅导。
3.培育品牌项目，开展志愿服务，搭建学校、社会“红十字爱心桥”。全市注册红十字志愿者中，超过50%是青少年红十字志愿者。各学校红十字会弘扬志愿服务精神，为学生提供道德实践平台，组织学生就近就便参与红十字志愿服务，把人道理念、志愿服务理念的种子播撒在校园中。南通市红十字会与市文明办、市教育局、市卫健委、团市委，联合开展的“博爱青春”高校大学生暑期志愿服务，不仅成为市高校红十字工作的有力抓手，也成为南通志愿服务的响亮品牌。
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