深化改革 创新管理 全面提升救援队伍实战能力
区域矿山应急救援平庄队下属4个中队，13个小队，在籍指战员184人。隶属于中国国电内蒙古平庄煤业（集团）有限责任公司，2005年被列为首批国家级14个矿山救援基地之一。除担负本企业煤矿的安全技术服务、抢险救灾、企业消防工作外，还要按照上级指令，担负内蒙古中东部矿山的抢险救灾支援任务。近年来，区域矿山应急救援平庄队以推进应急管理改革为突破口，通过实施体制机制创新、装备技术创新、培训演练创新等一系列创新发展策略，队伍实战能力和管理水平得到全面提升。
一、强化管理机制创新，着力推进专业队伍建设
2013年国家给平庄队配置了一大批先进的应急救援装备，使平庄队应急救援装备基本达到国内一流水平。先进装备的配备为平庄队的发展带来机遇，同时也给设备管理工作带来了巨大挑战。原有的装备管理体制已不能适应新的应急救援要求，如何管理和使用好这些设备，使之在应急救援工作中发挥应有作用，成为必须解决的问题。三年来，我们通过大胆探索,提出了“快速、熟练、可靠”的装备管理三点要求，制定了十项设备操作使用管理制度和措施，简称“四制六化”。“四制”即设备管理包机制、设备维护月检制、技术管理档案制、评比奖金挂钩制；“六化”即机构配置专业化、设备操作流程化、考核标准国际化、设备操练制度化、救援演练实战化、培训考核常态化。为落实好这些措施，公司抽调一名机电副矿长任大队总工程师，将原来直属二中队整编为救援装备队，从其他三个中队抽调骨干专业技术人员充实进来，所有大型装备的使用、维修、保养均归救援装备队管理，又在救援装备队推行设备包机制，成立包机组，实现责任到组、到人，保管、使用、维修“三位一体”。装备科每月对各个包机组进行一次技术培训及考核，战训科每月组织包机组演练一次。通过创新工作方法，极大调动了人员积极性，为救援实战做好了基础准备。
二、强化装备技术创新，着力提高科技管理水平
平庄队高度重视科技创新工作，把科技创新作为提高救援队装备管理水平和提升救援能力的有力抓手。一方面，通过推广普及先进的创新理念、专业技术和工作方法，带动队伍专业技能素质逐步提高；另一方面，围绕“安全生产、降低成本、提质增效”等主题，组织各中队各科室开展技术攻关、技能培训、课题研讨、学习交流等活动，既解决了工作中存在的技术难题，又节约了成本，创造了效益。
为加强创新管理工作，大队专门成立了创新工作领导小组，为创新工作提供了坚实的组织保障。进一步加大人力、物力、财力支持，出台奖励、激励政策，鼓励发明创新。对于一些前景好的创新项目特别是对救援工作有帮助的项目，试验成熟后在全大队加以推广。2016年，全队完成小发明、小改造、小革新十余项，包括KJ30矿用救灾通信系统技术改造、液态二氧化碳注液管接头改造、深井气体检测技术改进、声能电话线改造、风筒快速连接卡子等项目。创新项目实际应用后，大大提高了平庄队技术装备管理的科学化水平。
三、强化培训演练创新，着力提升应急处置能力
一是开展专业技术培训，提高队伍技战水平。平庄队通过参加国家级、自治区级矿山救护队指挥员专业培训，加强了救援技术、战术研究，借鉴其他应急救援队建设经验，不断开拓新思路、研究新机制、制定新办法。定期参加企业开展的安全培训和技术培训，职业技能鉴定培训，如大断面巷道封闭、采煤综采支架操作等。不定期开展救援新技术、新装备培训，采取理论学习和实际操作相结合的方式，增强培训的针对性、适用性和实效性。大队将每年3月份定为“培训月”, 根据不同岗位职能，安排培训内容，大队领导深入中队进行班前讲课，从安全、技术、制度、上级文件精神解读等方面进行培训。各中队推行每日一题、每周一案、每月一考、每季一评“四个一”安全培训模式，现场授课与各小队组织自学相结合，在不影响正常工作的情况下，达到了提升指战员综合素质的目的。
二是完善预案编制演练，提高队伍实战能力。第一，按照简明扼要、管用有效的原则及时优化完善应急预案，突出加强重点岗位、关键部位、重要装置现场处置方案的优化工作。结合服务矿井灾害事故类型，加强危险源辨识和风险评估，参与审核《公司矿山生产安全事故应急预案》和《矿井灾害预防与处理计划》，为快速处置各类事故奠定了基础。第二，大队每年开展一次矿山救援应急演练，各中队每半年开展一次应急救援演练，各小队有计划、有步骤地开展高温浓烟实战演习、呼吸器席位操作训练、体能训练、一般技术性训练和佩戴呼吸器万米耐力适应性训练等；模拟煤矿井下事故现场进行实战演练，有效提高指战员的心理素质和实战能力。第三，以国家级应急救援队建设年为契机，按照“战备训练军事化、内务管理样板化、责任落实闭环化”要求，建立、完善救援队创新管理等多项制度。第四，根据《矿山救护队质量标准化考核评分册》考核内容，针对考核项目的薄弱环节，从源头治起，从细节抓起，从短板补起，开展对标竞赛，促进队伍建设质量标准化工作由静态达标向动态达标迈进。
2016年10月，国家安全生产应急救援指挥中心组织开展首次全国区域队大型救援装备综合实操演练，由平庄队具体承办。14支队伍近百名人员参加演练，出动了VIS2000音视频生命探测仪等先进救援装备，完成了接警出警、灾区侦查、救助伤员、封闭火区、注氮灭火等八个演练模块，演练活动取得圆满成功。通过参加实操演练，观摩学习兄弟队伍技战术方法，实现了自身救援能力的提高。
通过深化改革、创新管理，平庄队救援实战能力显著提升，近十年来，成功处理各类事故近百起，仅红庙矿“5？10”特大火灾事故、兴通煤矿“10？2”瓦斯燃烧事故、宝马矿业“12？3”特大瓦斯爆炸三起事故，就营救遇险矿工27人，搜救遇难矿工33人，挽回直接经济损失过亿元。特别是2016年12月，在宝马矿业特大瓦斯爆炸事故救援中，平庄队仅用21个小时，独立完成事故抢险救援重任，获得高度肯定。
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