安徽省黄山市黄山区红十字会以党建引领红十字事业发展实践及特点
李松筠
党风正则人心向，政风正则令畅通。近年来，安徽省黄山市黄山区红十字会牢固树立“小单位、大作为”、干事创业和开拓创新“三种意识”，准确把握新形势、分析研判全区红十字事业发展现状，坚持以党建引领，从政治站位、责任定位、有为有位三方面发力，有力推动黄山区新时代红十字事业高质量发展。2019年，黄山区红十字会获评“全国红十字系统先进集体”，成为全省唯一一家获表彰单位，在人民大会堂接受表彰，并受到习近平总书记的接见。
坚持党的全面领导，做政治上的“忠心人”
坚持党的全面领导是红十字事业发展的根本所在。黄山区红十字以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强对党员干部的教育培训，采取党组理论学习中心组学习、专题辅导讲座等形式深入学习贯彻落实党的十九届二中、三中、四中全会精神，把旗帜鲜明讲政治作为根本要求摆在首位，切实增强“四个意识”、自觉坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。
加强红十字会党组建设，高质量推进“不忘初心，牢记使命”主题教育，对照党章党规，深刻查找问题23个，认真分析原因，已整改落实到位22个。
始终坚持党要管党、从严治党的工作思路，加强党风廉政建设和反腐败工作，注重在强化“两个责任”落实上下功夫；始终以强化作风建设为抓手，贯彻落实中央八项规定及《实施细则》，树牢党员干部的纪律意识和规矩意识，多措并举纠正和整治“四风”问题；以贯彻落实《中国共产党支部工作条例（试行）》为抓手，全面推进党支部标准化规范化建设，支部建设逐步走向规范化； 坚决落实意识形态工作责任制，把意识形态工作作为机关党建工作的重要内容，纳入重要议事日程，纳入党建工作责任，同安排、同部署、同检查、同落实。
完善舆情分析研判制度，加强对红十字会官网、微信公众号的监管，营造风清气正的政治生态。
坚持围绕中心任务，做党群之间的“贴心人”
习近平总书记指出，我国红十字事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，希望中国红十字会适应新形势新任务，紧紧围绕党和国家中心任务，努力为国奉献、为民造福。黄山区红十字会始终牢记责任和使命，围绕党委政府中心工作，强化责任担当，认真履职尽责，努力交出让党和人民满意的时代答卷。
为积极应对突发事件和自然灾害的发生，建设100 平方米的备灾仓库，储备价值50 万余元的应急救援物资。组建成立红十字阳光救援队，组织公益搜救行动20 次，成功搜救20 名走失群众，出动志愿者230 余人次。
做大做强“博爱太平”救助品牌，累计接受各类捐款435.11万元，对上争取和社会募集各类物资价值300余万元，发放救助金近350万元，救助困难家庭1800余户。
积极开展应急救护知识进学校、进社区、进企业、进农村、进机关的“五进”活动，选送18人培训成为红十字应急救护培训师资，应急救护普及培训3万余人次，培训红十字救护员达4200人，极大地提升了广大群众自救互救的意识。
黄山区地广人稀，属山区库区和移民区，但无偿献血工作多年位于全市第一，全区累计荣获全国无偿献血奉献奖国家金、银、铜奖17 人，全区动员造血干细胞采样入库登记70例，已成功实现1例捐献，挽救了1人生命。全区遗体器官角膜捐献登记38人次，并实现1例角膜和遗体捐献。
坚持以人民为中心，做困难群众的“暖心人”
红十字会是党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁和纽带。黄山区红十字会深入贯彻落实党的十九大对民生工作的新部署新要求，坚持以人民为中心的发展思想，积极深入基层开展调查研究，切实了解人民群众的所需所想所求，始终把努力改善最易受损害群体境况作为红十字工作的出发点和落脚点，不断增强民生意识。
连续多年开展“福彩暖人心、博爱送万家”活动。筹集救助款物12万元，春节前夕，共为800余户贫困家庭送去粮油、食品、棉衣棉被等生活物资，惠及2400余名困难群众。组织“情暖夕阳 关爱未来”项目参加“9·9公益日”网络众筹活动，筹款1.7万余元，结对帮扶17户特殊家庭和留守儿童。开展志愿服务130余次，参加志愿服务410余人次，购买慰问品近4000元。2018年选送乌石镇少数民族参赛选手龙守菊在参加全国“魔豆妈妈”创业扶贫总决赛中，以第4名的成绩荣获“全国优秀魔豆妈妈”称号，并获3万元奖金鼓励和20万元无息贷款孵化金支持。
加强与上海七宝实验中学、北京华宇基金会、上海慈善基金会等爱心团体的合作与交流，组织开展“情暖黄山·博爱助学”救助贫困中小学生和“爱心圆梦大学”资助贫困大学生活动，为莘莘学子铺就求学之路，先后为全区297 名贫困学生送去救助金44.75 万元，帮助150名贫困学子圆了大学梦。
积极争取上级红十字会和慈善基金支持，为4名贫困白血病患儿申请中国红十字基金会“小天使”项目资助，每名患儿获得救助金3万元，为2名贫困先天性心脏病患儿分别争取爱佑慈善基金16800元和21000元。此外，不定期组织党员深入社区、农村开展应急救护知识普及、关爱孤寡老人、关爱留守儿童、无偿献血、艾滋病宣传等志愿服务活动，多措并举推进民生补短板，确保成为化解社会主要矛盾的生力军。
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