平顶山市强力推进应急管理和救援队伍建设
“我市不断加大应急管理和救援队伍建设力度，着力构建统一领导、权责一致、权威高效的应急体系，目前，全市共有安全生产专职救援队伍12支，社会专业救援队伍3支，各类应急救援专业人员1786名，大型救援装备（车辆）236台，全新的应急管理体系正初步形成。”5月15日，市应急管理局负责人介绍。
应急管理队伍：竭诚为民守平安
应急管理队伍由市应急管理局人员组成，是防范化解重特大安全风险的主管部门、健全公共安全体系的牵头部门、整合优化应急力量的组织部门。该局将继续加大安全生产监督管理力度、加强应管理队伍建设，提升救援装备水平，建立应急联动协调机制，健全完善应急管理体系，打造一支对党忠诚、科学专业、敬业奉献的应急管理队伍，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。
矿山救援队伍：灾害救援冲在前
矿山救援队伍由国家矿山应急救援平顶山队组成，始建于1958年，是全国矿山救护质量标准化特级救护队。他们承担河南、湖北等省的矿山救援和自然灾害、封闭空间灾害事故的救援任务，拥有两支直属救护中队、9支驻矿救护中队、1300余台（套）救援装备、器材。该队出色完成过唐山大地震、汶川大地震重大山体滑坡事故救援，累计参加各种应急救援行动3085次，抢救被困人员9725人，救出遇险人员4810人，先后获得全国“抗震救灾先进单位”、省“矿山救护先进单位”等20多项省部级以上荣誉。
危化救援队伍：快速救援反应快
危化救援队伍由平煤神马集团帘子布公司、河南神马尼龙化工有限公司、平煤神马集团尼龙科技有限公司、中鸿煤化集团、平顶山鲁阳电厂5家单位的专职救援队伍组成，分别配备了泡沫消防车、水罐消防车、举高喷射消防车等大型消防车辆及正压式空气呼吸器等装备。专职救援队伍24小时执勤战备，反应快速，在担负着本单位内部应急救援任务的同时，也承担社会上危化品泄漏、火灾等事故的应急救援工作。
消防救援队伍：冲锋陷阵写忠诚
消防救援队伍积极适应新体制新职能新要求，承担防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的重要职责，始终保持临战、实战、决战的应急状态，在人民群众最需要的时候冲锋在前；始终坚持以最严措施维护全市火灾形势稳定，在服务人民中传递党和政府的温暖。
社会救援队伍：哪里有险哪有我
社会救援方阵由市安全生产救护大队、汝州市救护队、义工联合会蓝天救援队、红十字户外救援队和红十字人道救援队等5支队伍组成。市安全生产救护大队和汝州市救护队是全市重要的煤矿救援力量；义工联合会蓝天救援队是一个涵盖生命救援、人道救助、灾后恢复等专业化、国际化的人道救援机构；红十字人道救援队担负减灾防灾、水上救援、山地救援等职能；红十字户外救援队主要承担山地救援、水域救援等任务。
救援保障队伍：危难之时显身手
救援保障队伍由市地震局、市气象局、平顶山供电公司、舞钢公司等5家单位救援人员组成，是应急救援的关键环节。气象部门的预报预警和地震部门的预测为防范重特大事故发生、防止次生衍生灾害、确保救援人员安全提供重要支撑；供电公司建立起“反应快速、运转高效”的应急救援机制，先后参加多起省内外大型应急救援保电活动。
防汛抗旱及医疗保障队伍：紧急救援挑大梁
防汛抗旱及医疗保障队伍由市水利局和卫生健康委员会相关人员组成。市防汛机动抢险队主要抢险课目是机械打桩、水上搜救，近年来完成多项抢险任务，赢得地方政府和上级领导的好评；卫健委的120突发事件紧急医疗救援方队组成人员分别来自市急救指挥中心、市一院、市二院、平煤神马医疗集团总医院等医疗机构，尽职尽责守护鹰城百姓健康。
应急基础管理队伍：扎根基层接地气
应急基础管理队伍由全市12个县（市、区）基层管理人员组成，各县（市、区）立足现实、整合资源、突出重点、按需发展，不断加强和完善应急基础管理工作，初步形成规模适度、管理规范、应对有力的应急基础管理体系。
“应急管理装备是应急救援行动的重要基础。目前，我市构建起与应急救援行动相适应的装备保障体系，拥有应急救援指挥、抢修、通信应急、救护、抢险救援、矿山救援、化工救援、消防救援等10个系列的车辆装备。”市应急管理局负责人介绍。
今年是新的应急体制正式运行的第一年。面对新形势新任务，全市各级应急管理部门将努力构建应急管理责任、应急管理队伍、应急管理制度等六大体系，加快实现从安全生产监管向安全生产、自然灾害、应急救援“一体化”综合协调转变，从应急资源分散管理向应急救援统一指挥、联合响应转变，为全市综合实力高质量重返全省第一方阵提供坚强保障。
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