党建引领谋发展 联动赋能谱新篇——上海市松江区红十字会“三区联动”工作纪实
■  刘贵朝  黄蓓莉  吴祈萱
松江区位于上海市西南部，是上海连接长三角、辐射长江流域的核心区域，素有“上海之根”的美誉。
2018年起，松江区红十字会在上海市红十字会指导下，坚持党建引领，认真贯彻新发展理念，积极整合辖区资源，探索开展社区、校（学校）区、院（医院）区“三区联动”工作模式，为红十字事业发展注入了新的活力和动能，各项工作取得良好成效。
“松江的‘三区联动’，打破了各自单打独斗的局面，充分展示了其历史底蕴、区位优势和资源禀赋，实现了优势互补，为新时代上海红十字事业创新发展趟开了路子。”上海市红十字会党组书记、常务副会长张浩亮评价。
“三区联动”破解发展难题
近年来，随着上海城市发展和市民生活水平提高，越来越多市民希望学习掌握应急救护知识和技能。但在实际工作中，一些基层红十字组织常感心有余而力不足，有的缺师资、有的缺平台，有的还缺少经费，社会普及率不高。
怎样改变这种现状？松江区红十字会党组进行了深入研究。2018年初，市红十字会提出的“三区联动”工作模式，打开了他们的思路。“在松江，红十字工作已全部纳入村（居）一门式服务窗口，红十字服务总站做到了全覆盖，松江大学城里有上海外国语大学等7所高校，辖区内还有上海市红十字医院（市第一人民医院）南院等3所市、区两级冠名红十字医疗机构，开展‘三区联动’具有一定基础和条件，完全可以以救护培训为抓手先行先试。”区红十字会一锤定音。
8月，区红十字会与上述7所高校、3家冠名红十字医疗机构共同签署了《松江区红十字会“三区联动”合作协议》，明确打破“三区”之间的界限，发挥医院应急救护、大学生产学研一体、社区统筹组织协调等作用，实现“1+1+1>3”的聚力效应。
同年暑期，经过红十字会培训的大学生志愿者全程参与区青少年生命安全实践活动，2500余名高二学生接受了应急救护知识培训。同时，冠名红十字医疗机构赴社区开展医疗义诊、养生讲座等服务6场次，受益群众600余人次。
此后，救护培训系列活动一直延续下来。每年世界红十字日和世界急救日，区红十字会都会联合市第一人民医院开展应急救护主题行动；每年暑假，获得救护员证书的大学生志愿者会作为“助教”，在高二学生暑期学农社会实践活动中指导学生学习应急救护技能。
通过“三区联动”，实现资源共享，松江区应急救护知识普及培训质量与数量都有了明显提高，人道救助、志愿服务、文化传播等领域的合作也在不断深化，取得了良好效果。
“红十字组织力量弱小、资源有限，只有抱团联合、善借他力，才能共同发展。”松江区红十字会党组书记、常务副会长胡春强调。 
“五朵云彩”实现升级换档
2020年初，一场突如其来的新冠肺炎疫情，给区红十字会工作带来了诸多冲击与挑战：一方面，要做好捐赠款物的接收、发放等工作，同时组织人员赴社区、道口等一线助力疫情防控；另一方面，还要做好受疫情影响群众的帮扶及疫情防控常态化后的红十字工作，确保如期顺利完成各项既定目标。
为此，松江区红十字会党组主动与相关单位沟通商议，就2020-2022年“三区联动”工作规划、项目运作等内容达成共识，并制定《松江区红十字会“三区联动”2.0版实施方案》，将原线下红十字工作搬到“云端”，从而克服了疫情带来的不利影响，确保了各项工作有序进行、稳步发展。
凝聚“云共识”。将“三区联动”联席会议调整为线下调研与线上沟通相结合的方式。在经常性沟通协调中，相关各方对社区、校区、院区多样化需求有了更为清楚的认识，对红十字志愿者特长、志愿服务项目特色等有了更为精准的把握。从而形成方案，使全区红十字工作阵地功能更加完善、资源供给更加多元、供需对接更加精准、实践途径更加便捷。
启动“云揭牌”。升级完善培训联动机制，分别在松江区卫生人才培训中心、上海市第一人民医院、上海外国语大学云挂牌建立“上海市红十字松江区‘三区联动’培训基地”，推出线上线下红十字系列培训课程，实现组织优势、服务资源、服务功能最大化。
连线“云展播”。在常态化开展疫情防控下，推出“为爱联动、你我同行”红十字线上直播活动，通过“云合唱”《红十字之歌》、“云朗诵”《志愿飞扬》、情景沙画表演《我的日记》、急救MV《希望无限》等节目，展现“三区联动”项目风采，引导志愿者参与，营造良好的红十字宣传声势和舆论氛围。
打造“云课堂”。整合社区、校区、院区现有应急救护师资资源，组建一支新的救护培训骨干师资，开设“线上+线下”急救培训课程。联合上海市第一人民医院行政综合党支部，以“急救培训‘码’上学、救护知识云端宣”为主题，打造线上急救知识百姓大课堂，为学生、居民、企事业职工学习急救知识提供便利。
点亮“云地图”。新增方松街道社区党建中心等3个AED点位，并通过微信端发布“松江AED手绘地图”和“松江AED网络地图”，标注红十字会在社区文化活动中心、党建服务中心等人员密集、人流聚集场所投放的26台AED的位置。其中，“松江AED网络地图”已入驻“随申办”APP松江官方旗舰店。
“党建共建”引领未来发展
在今年的党史学习教育活动中，松江区红十字会党组主动将党建共建引入“三区联动”工作之中，推进党建与业务深度融合，推动新时代社区、校区及院区的党建工作与红十字事业发展同频共振，全力打造群众身边的红十字会，生动践行新发展阶段红十字工作新的使命。
5月7日，以松江区红十字会为代表的社区党支部、以上海市第一人民医院为代表的院区党支部、以上海工程技术大学为代表的校区党支部等7家单位签订了“三区”党组织党建共建协议，明确四方面合作项目。
一是整合应急救护培训专业师资力量，开展“守护生命健康、‘救’要你我他”项目。加强师资工作交流，联合开展培训演练，携手举办主题活动，联动开展群众性现场救护知识普及培训；在区域内逐步增加AED（自动体外除颤仪）投放，发挥志愿者力量，做好AED日常管理、急救知识宣传以及技能展示。
二是组建“微光”红十字心理援助志愿服务队，开展“心灵之约、乐享生活”项目。借助“茸城好家长”等平台，组织心理健康咨询专家到高校、中小学、社区举办心理健康讲座，形成全社会重视心理健康教育的氛围。
三是建立“蒲公英”高校红十字志愿服务队，开展“‘星星的孩子·点亮无限可能’关爱特殊儿童”等项目。围绕“博爱·青春”的主题，以菜单式选择，项目化运作，开展丰富多彩、卓有成效的高校志愿服务活动，将红十字志愿服务与大学生社会实践活动相结合，致力于实现志愿服务多元化，以满足不同人群需求，推动红十字志愿服务常态化、精准化、长效化。
四是利用“院区”医疗专业支持和专家资源，开展“爱暖夕阳红·为老服务”项目。按照“受益广泛、群众急需、服务专业”的原则，以居民需求为导向，以社区为平台，重点围绕困难人群、特殊人群和广大人民群众的服务需求，组织专业医护人员赴基层提供医疗义诊服务，依托“百姓大讲堂”等平台，开展养生健康知识讲座、老年介护知识进社区等服务。
签约仪式上，松江区委副书记肖文高指出，松江区红十字会坚持党建引领，秉承“人道、博爱、奉献”的红十字精神，创新探索“三区联动”模式，既深化了区域合作机制，也丰富了基层党建内容。相信松江区红十字事业会更加美好。
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