奋力谱写宁海红十字事业发展新篇章
红十字事业是一项伟大而崇高的事业，是以弘扬“人道、博爱、奉献”红十字精神，保护人的生命和健康、促进人类和平进步事业为宗旨，依法开展备灾救灾、应急救护、人道救助以及造血干细胞捐献、遗体和器官(组织)捐献、无偿献血宣传推动等人道领域工作。近年来，宁海县红十字会在县委、县政府的正确领导下，努力发挥自身组织优势，结合宁海经济社会发展实际，为改善困难群众生活、关爱生命健康、倡导文明风尚、促进社会和谐作出了积极贡献。
应急救援体系基本建成
红十字志愿队授旗仪式
加强备灾救灾能力建设，新建标准化备灾救灾仓库200平方米，完善救灾帐篷、橡皮艇、救生衣、家庭赈济箱等应急物资储备。
强化应急救援队伍建设，建立县红十字会应急救援队2支，村(社区)红十字赈济救援队18支，红十字应急救援体系初步建立。县红十字青年应急救援服务队在市应急救援技能大比武中，获得团体三等奖、四个单项奖。红十字飞狼应急救援队自成立至2019年底，共出勤300余次，收到锦旗30余面，在山地救援、水上搜救、寻找走失人员等方面发挥了积极的作用。尤其是在2019年“利齐马”台风抗灾救援期间，在宁海、临海两地参与救援，得到两地应急部门的好评，成为政府在应急救援领域的得力助手。
生命关爱工作有序推进
三献志愿者参与献血者日“为爱奔跑”宣传活动
加强造血干细胞捐献、器官(遗体、角膜)捐献工作的规范化管理，不断提高服务水平，完善表彰激励机制。建立在无偿献血人群中招募造血干细胞志愿者制度，及时做好血样采集、资料入库、动态关注工作，做好初配、再动员、高配志愿者的相关联系服务工作。设立“大爱捐献”基金，对实现捐献者及其家属组织开展上门慰问、清明缅怀、感恩祝福等活动。
目前，全县共有造血干细胞捐献登记志愿者1344人，成功捐献8人，捐献者李海丹被评为“浙江好人”“宁波好人”，俞鹏伟被评为“最美跃龙人”。器官捐献登记634人，实现捐献9例，让50余位重症患者重获新生；器官捐献群体2011、2012年连续两年被评为宁海县年度“道德模范”。遗体捐献登记33人，实现捐献5例；角膜捐献登记160人，实现捐献2例，捐献眼角膜4枚。角膜捐献志愿者胡平军被评为2014年度宁海县“道德模范”。
应急救护培训快速发展
宁波市民生实事项目宁海AED启动仪式现场
组织实施红十字应急救护民生实事项目，广泛开展应急救护培训进学校、进机关、进村、进社区、进企业等“五进”活动，不断扩大培训受益面。全县现有省、市、县三级师资165人，共培训红十字救护员2.1万人，普及救护知识15.2万人。已在交通枢纽、大型商场、行政服务中心等主要公共场所安装25台AED(自动体外除颤器)。
始终坚持公益性原则，坚持基础性培训与重点行业培训相结合原则。对电力、交通、建筑、化工、旅游、公安等重点行业从业者开展培训。对职高学生进行全员救护员培训，“防溺水专题培训”走进全县中小学校。在中小学生社会大课堂建立红十字培训基地，在4A级景区建立红十字急救站，在桃源派出所兴海警务站设置全省首个与安全防范相结合的应急救护体验区。为晴隆县培训了48名红十字救护员，打破了该县红十字救护员培训零开展的记录。
人道救助工作推陈出新
新冠疫情防控期间捐赠的部分物资
以关注民生，服务最易受损害群体为己任，人道救助工作不断推陈出新。今年新冠肺炎疫情发生以来，社会爱心涌动，县红十字会共收到爱心捐款1707万余元，拨付使用1333余万元，其中得力集团捐款1000万元、东方日升新能源股份有限公司捐款500万元；接受爱心企业、爱心人士捐赠的防疫物资价值447.5万余元，捐赠的全部防疫物资都在第一时间由县防控办统筹发放至一线防疫单位。其中宁海上海商会、四川商会捐赠的医用防疫物资解决了一线医务人员的燃眉之急，双林集团捐赠的口罩为我县全面复工复学提供了有力支持。
组织队伍网络基本健全
潜水培训与声呐仪器使用培训
县红十字会完善了医疗卫生单位、学校、志愿者3个工作委员会，健全了一系列工作职责和规章制度。到今年底，全县各乡镇(街道)、村(社区)、中小学校、医疗卫生单位红十字会将实现全覆盖，初步形成红十字基层组织网络体系。全县现有登记成人会员9769人，发展红十字青少年会员8万余人。有4所学校被评为省级红十字达标校，13所学校被评为县级红十字达标校。
县红十字会在健康关怀、生命关爱、应急救护、便民服务、应急救援等方面组建志愿服务队，制定管理办法，有序开展服务。新冠肺炎疫情爆发以来，全县各基层红十字会组织和志愿服务队以不同形式活跃在抗击疫情第一线，充分发挥了红十字志愿者在发展红十字事业，服务广大民众，实施人道救助中的积极作用。
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