强体魄护家园 柳市多种形式消防救援队伍岗位大练兵
为响应国家应急管理部消防救援局关于开展全国消防救援队伍全员岗位大练兵的号召，进一步提升公共消防安全工作水平，强化多种形式消防队伍应急救援能力，全面夯实消防工作基础，从5月17日开始，柳市镇开展为期一个月的多种形式消防救援队伍岗位大练兵活动。
来自柳市消防中队、3支镇专职队、17支村居志愿队及103个微型消防站的消防队员共350余人参与大练兵。
乐清市消防救援大队相关负责人对柳市镇消防安全工作予以充分肯定，希望全体参训人员安心本职，务实进取，为柳市镇消防事业发展做出新的贡献。
大兵小将来集结
开训仪式上，面对精神抖擞的全体参训人员，柳市镇相关负责人号召大家以饱满的热情、高昂的意志，全身心投入到训练中，切实提高全镇消防安全水平。
全体集结。
近年来，柳市镇在两类民房消防安全整治、电动自行车智能充电建设、智慧消防探索、灭火救援队伍组建和装备配置等方面狠下功夫，取得了明显成效，但在村居等社会力量灭火救援队伍的训练模式上，仍停留在“两盘水带一支枪，晃悠一晌是一晌”的水平上，部分人员对新技术、装备的不懂、不会、不能操作等现象比较普遍。
柳市镇相关负责人要求全体参训人员以此为契机，高度重视、积极参与、严于律己，努力达到各项训练要求。
此次岗位大练兵活动开设了灭火救援预案及处置流程的理论课程以及原地着战斗服、“一人两带”、百米负重、出水操等项目的实操训练，以切实提高全镇各队伍自身防护能力及不同灾害情况下的强攻近战能力。
此外，柳市镇消防中队将成立岗位练兵研讨小组，制定个性化训练方案，抽调出各岗位的优秀人员对志愿消防兵进行一对一帮扶指导，根据训练内容对各岗位人员定人、定位。
训练中，为达到实质性效果，全体参训人员头顶烈日，积极投入训练，斗志高昂，你追我赶，营造了良好的训练氛围。
能文能武样样精
“各部门要协调配合，紧密结合各自辖区高层建筑、地下建筑、公众聚集场所的实际情况，切实加强灭火救援战例研讨，尽可能多研究几套处置对策，切实提高预案的实战指导价值，真正做到有备无患。”近日，柳市消防中队指导员吴志鹏为参训人员主讲消防理论课程。他说，制定消防灭火救援预案具有十分重要的意义，一旦发生火灾，预案能确保快速反应，及时处置，最大限度地减少人员伤亡。
现场，吴志鹏就火情侦察、现场警戒、人员疏散、灭火总攻等灭火救援处置流程进行了详细讲解，为参训人员提供全方位的理论梳理。参训人员纷纷表示，平时对一些消防知识一知半解，通过此次系统化培训学习，今后开展消防工作更加有底气。
实战训练少不了
理论课程后，参训人员来到实训场地进行出水操训练。
充分热身运动后，吴志鹏向参训人员讲解了出水操的操作流程及注意事项，并明确了每名队员的职责。该项目流程为：警铃响起，5名消防员穿上灭火防护服，在长达100米的场地上相互协作，铺设水带，连接好水枪后，向模拟建筑的标靶内射水，待水位达到出水要求后，结束操作。
水枪喷射。
“出水操的训练目的是提高各支队伍出站控火水平，第一时间展开战斗，第一时间控制火势蔓延。”吴志鹏说。
前街村志愿消防队率先出场，5人紧密配合，一人抛出水带，两人携带剩余的水带飞奔向前，在各自接口位置完成拼接，剩余两人拉着水带同一时间冲入建筑物的灭火点，一系列动作用时仅45秒。
经过一次次训练，各队伍的协作能力得到了进一步加强，操作耗时大大缩短。
规范动作很重要
出水操训练过后，“一人两带”水带抛甩、连接训练开始。
“一人两带”环节。
现场，指导员吴莉锦从如何整理水带、如何手握接口、如何把水带打直等各方面，对两盘水带连接的动作技巧与操作方法进行详细讲解。
为使参训人员更好地掌握两盘水带的连接技巧，吴莉锦边讲解，边进行连接示范。
“消防灭火各个环节都涉及水带的抛甩，水带的精准抛甩十分重要，要想抛得准、直、快，就要经常训练，同时要练好臂力。”吴莉锦说。
训练结束后，针对每名队员的训练情况，吴莉锦还开展有针对性的讲解、分析与点评，纠正不规范的动作。
“跟专业消防队员相比，我们确实有一定差距。就拿连接水带来说，消防队员一秒钟就可以连接到位，我还得摸索连接口。”长虹村志愿消防队队员钱云鹏说，为了在训练中取得好成绩，他会加强练习，提升自身业务能力，努力让自己更专业。
百米负重基本功
训练中，参训人员热情高涨，严格按照训练的操作规程，统一动作、统一标准、统一方法，坚持从实战出发，以练为战，高标准要求自己，不断找出训练过程中出现的问题，并积极研究改善，再训练再强化。
百米负重训练。
在百米负重跑项目中，参训人员双手紧握两盘水带，随着指导员的一声令下，奋力向前冲。
经过激烈角逐，当日，后街村志愿消防队队员包来华用时16秒，第一个冲至终点线。
“负重跑是灭火救援的基本功，现在是跟队员、弟兄比，在火场上，就是跟死神在赛跑，快一秒就能减少伤亡。”包来华说。
柳市镇相关负责人介绍，此次大练兵活动，旨在为全体消防员、志愿兵搭建一个学习交流的平台，提高其业务能力和竞技水平。同时，以此为契机对全镇消防站业务水平进行一次全面检验。
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