建设“四强”党支部，引领高质量发展——广西红十字会推进机关党的建设的系列举措
■  吴强
习近平总书记指出：“机关党的建设是党的建设新的伟大工程的重要组成部分”，要“坚持党要管党、从严治党，围绕中心、服务大局，改革创新、开拓进取，不断提高机关党建工作水平”。
加强党支部建设，促进党建与业务工作深度融合，是党建引领的重要举措。近年来，广西壮族自治区红十字会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以建设“四强”党支部为抓手，扎实推进机关党的建设，推动红十字事业高质量发展。
强化政治功能  提高建设质量
以党的政治建设为统领。自治区红十字会机关党支部坚持深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会习近平总书记系列重要讲话精神，特别是在党史学习教育中，引导党员干部深刻认识党的百年光辉历程、伟大成就和宝贵经验，加强思想淬炼，强化党性修养，学出信仰担当，着力提高党员干部的政治判断力、政治领悟力和政治执行力，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，在思想上与党中央保持高度一致，在行动上不折不扣贯彻落实中央和自治区的重要决策部署，高质量推动红十字事业发展。
强化理论武装和思想教育。自治区红十字会机关党支部高度重视学习型支部建设，根据中央和自治区的理论学习方案，同步制定全年理论学习计划，有序组织开展专题党课、主题党日、红色教育基地打卡等学习活动，通过领导干部带头学、支部集中经常学、运用平台自主学、深入基地实践学、微党课和读书班分享学、知识竞答比赛学等方式，引导党员干部深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好”，切实强化理论武装，确保学习教育走深走心走实。党员学习自觉性显著提高，“学习强国”活跃度在广西区直机关单位中一直保持前十名。
提高党内政治生活质量。党要管党，首先要从党内政治生活管起；从严治党，首先要从党内政治生活严起。党内政治生活制度是管党治党的基础，机关党支部以党员组织生活积分管理制度为依托，将党内政治生活制度化、规范化、网格化，对党小组和党员干部开展“三会一课”、主题党日、谈心谈话、组织生活会等党内组织生活情况进行量化计分，定期评比，并将组织生活积分作为党员干部争优创先和干部选拔任用的重要参考。在“七一”党的生日等时间节点开展“党员过政治生日”“党员心声大家谈”等活动，增强党内政治生活的庄重感与仪式感。
配强支部班子  提高履职能力
配强党支部书记。党建立得住，关键看支部，支部强不强，还看“领头羊”。为加强机关党支部建设，推选了政治素质过硬、政策理论水平高、组织协调能力强、群众基础好、威信高的一名党组成员、专职副会长担任党支部书记，大大提升了机关党支部的领导力、组织力和战斗力。
选拔骨干担任支委。机关党支部从各部门选拔政治强、业务精、作风好的青年党员骨干担任委员，通过党务干部培训班、干部学习交流会议、专题党课等形式，不断提升能力，培养政治上的明白人、党建工作的内行人、干部职工的贴心人，确保党建工作与业务工作互融共通，两手抓、双促进。
加大激励培养力度。党务工作岗位是培养年轻干部的摇篮，支部注重加强党务干部与业务干部的交流，把专（兼）职支部委员开展党务工作情况作为年度考核和评优评先的重要参考，及时发现、表彰和宣传专（兼）职党务干部中的先进典型，激励党员干部积极参与党建工作，在担当履职中砥砺品质、增长才干。
先进典型引领  激发党员活力
机关党支部大力营造“担当为要、实干为本、发展为重、奋斗为荣”的干事创业氛围，为每位党员在办公桌上放置“党员先锋岗”标识牌，标注党员承诺和入党誓词，督促党员干部不忘初心、牢记使命，担当作为、发挥表率，鼓励青年党员干部下基层、到一线，在脱贫攻坚、疫情防控最前线建功立业。
近年来，自治区红十字会党员干部在新冠肺炎疫情防控、助力脱贫攻坚等重大工作中勇于担当、锐意进取，多人先后荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、自治区新冠肺炎疫情防控专项奖励一等奖、广西三八红旗手、全区记一等功公务员、全区脱贫攻坚先进个人、区直机关优秀党员和优秀党务工作者等国家和自治区级表彰荣誉，突显了共产党员先锋模范作用。
锻造坚强支部  发挥堡垒作用
党支部建设标准化。基层是党的执政之基、力量之源。只有基层党组织坚强有力，党员发挥应有作用，党的根基才能牢固，党才能有战斗力。机关党支部以标准化建设为抓手，开展“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”创建，不断完善组织体系，大力推进班子队伍、党员教育、党内组织生活、工作载体、活动场所、运行机制、基本保障等方面建设工作，切实提升党支部的战斗力和凝聚力，推动党建工作提质增效。
党建业务深度融合。坚持党建和业务同谋划、同部署、同推进、同考核。以党小组为主体开展党日活动和学习活动，强化党小组和党员主动参与党建工作意识；跨行业、跨领域与其他机关、企业建立党建联建协作机制，党建责任联担、政治理论联学、党建活动联办、业务工作联动，实现资源共享、优势互补、共同发展；将核心业务与党史学习教育、“我为群众办实事”等实践活动相结合，以党建引领促进“三救”“三献”等核心业务发展，实现党建与业务的深度融合，避免“两张皮”现象，推动党建工作的思想政治优势、组织动员优势转化为业务发展优势。
发挥战斗堡垒作用。在党建工作引领下，自治区红十字会党员干部政治站位不断提高，理论学习不断深入，业务能力不断增强，工作业绩不断提升。为新冠肺炎疫情防控募捐款物的募捐成效创历史新高；积极参与保障和改善民生，深入开展重型地中海贫血患者救助等人道项目取得显著成效；应急救援体系不断完善，在疫情防控、河南水灾等重大自然灾害和突发公共事件中发挥积极作用；助力健康广西建设，应急救护培训工作提质扩面，为公共安全提供更多保障；在西部省区中率先完成造血干细胞捐献400例，累计捐献成功率排名全国第四；遗体器官捐献登记人数超过10万人，捐献数排名全国前列；广西获评为2018-2019年度全国先进无偿献血先进省（市），是获奖省（市）中唯一的少数民族自治区；2020年广西红十字会综合绩效评比荣获一等等次，机关党支部被评为区直机关先进基层党组织。
“四强”党支部成为党旗高高飘扬的战斗堡垒，每名党员都是一面鲜红的旗帜，推动党的建设和红十字事业高质量发展，为建设壮美广西、共圆复兴梦想，实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。
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