郑秀桂：互联网时代的慈善构建
郑秀桂说，今年计划把全省96家慈善总会互联网平台搭建起来，然后全部串联起来创立一个福建慈善大数据平台。
“服务”，是郑秀桂提及频率最高的一个词汇。
十年前，福建省海峡社会组织研究院顺势而出，一年后，郑秀桂被选举为研究院院长。作为院长，她说服务是她的责任，也是社会组织肩上的责任。
“早期，民办社科机构没有成功的范例，我们也是摸着石头过河，摸索怎么做，才能有自己的特色，而且能够适应社会需要。”摸索到现在，郑秀桂引领下的研究院颇为成熟，主要是面向民政系统和福建省内的社会组织进行服务。
“无论是何种类型的社会组织，必须承担起不可推卸的社会责任，传播正能量，形成正效应。”郑秀桂如是建议，也是如是践行的。
互联网+社会组织激发活力
当前，福建省内的社会组织已经突破2万7千家，省级的社会组织也已突破2000家。从数字上看，福建省社会组织发展速度很快，整体实力不断增强。
但郑秀桂直言，大部分社会组织还存在“法规制度建设滞后、管理体制不健全、支持引导力度不够、社会组织自身建设不足”等问题，其中不乏“野鸡协会”、“山寨社团”、“僵尸型组织”等社会组织，乱象群生，必须引起警惕。
随着互联网的发展，许多问题可以借助网络得到快速解决。如网上年检，社会组织只需在网上提交年检材料，民政部门审核通过后，业务主管单位初审后将年检材料交给民政部门就行。运用互联网工具，网上年检为社会组织提供了便利。
在郑秀桂看来，推动社会组织健康有序发展，就要借助于互联网手段，发动社会力量，依靠社会监督，提高群众关注度、参与度，提高对“山寨社团”、“离岸社团”识别能力。
而郑秀桂接下来的工作就是带领研究院帮助社会组织进行互联网建设。“很多社会组织领导层年龄比较大，不懂得用互联网，我们相当于是他们的医生，为社会组织把脉，创建适合他们的网站，甚至帮他们维护一年。”
去年下半年开始，郑秀桂从福建省慈善总会介入，进行社会组织互联网慈善建设。“社会组织，特别是公益组织、慈善组织，互联网慈善建设非常有必要。”
“中国与国外不一样，国内公益筹款、慈善筹款80%多是来自企业捐款，只有10%是来自个人，而欧美发达国家是85%来自个人，只有15%来自企业。”郑秀桂分析道，这说明，对于国内慈善组织来讲，个人捐赠的潜力是非常巨大的，因而搭建慈善互联网平台十分有必要。
郑秀桂为慈善总会搭建的互联网平台有三个功能：一是展示功能，展示信息、发布新闻、发布动态。二是筹款功能，慈善总会有公募资格，在不违背《慈善法》的前提下，可以发起互联网筹款。三是管理功能，起到大数据平台的作用。
“慈善总会在当地公益组织里面，算是老大级别，老大的价值一直都在，通过互联网，也能融入到整个社会，不再只是简简单单的几家企业捐款，现在更加多元化。”去年帮助几家慈善总会建立互联网平台到现在，起到了不错的效果，郑秀桂说，今年计划把全省96家慈善总会互联网平台搭建起来，然后全部串联起来创立一个福建慈善大数据平台。
除了慈善组织，郑秀桂还积极为其他有需要的社会组织搭建互联网平台，“互联网的快速发展，给社会组织提供了线上大规模孕育和超常规成长的机遇，‘互联网+社会组织’激发的是社会管理的活力”。
公信力是社会组织的生命线
“十三五”规划要求“加强思想道德建设和社会诚信建设”，使“诚信互助的社会风尚更加浓厚”。郑秀桂指出，在社会组织发展领域，社会诚信的建设重点在于构建社会组织的公信力。
社会组织被形象地称为政府管理的“减肥剂”和社会融合的“粘合剂”，是推进经济发展和社会进步不可缺少的力量。但是，社会组织既不同于政府机关“有权”，也不同于企业“有钱”，因此社会组织必须将公信力作为自己的生命力。
“公信力，是用诚实守信聚集起来而放射出的一种影响力和号召力。”郑秀桂坦言，社会组织的运作需要得到社会大众的支持和认可，社会社会组织具有服务社会的公益使命，这就促使社会组织要具备公信力，公信力对于社会组织的生存与发展尤为重要。
多年来，研究院坚持把公信力建设放在首位。郑秀桂认为，社会组织能否具有公信力，自身是否具有较强的实力是基本前提，没有实力就无所谓公信力。“运作得好的社会组织，公信力会越来越好。”
对于民政部门委托的社会组织评估任务，研究院每年都积极完成，郑秀桂说，现在研究院已不单单是做省的评估，市县范围内均有展开，比如平潭、莆田、宁德、蕉城区等。
近十年的时间，研究院亦完成了不少课题，受到了各省市相关单位的欢迎，引起了社会有关方面的关注。诸如《龙海“十二五”规划》、社会组织对外交流的课题，以及社会组织相关书籍编辑，有利于提升各个社会组织的能力建设、内部治理。
同时，社会组织公信力的提高需要靠内部的自律。因此，研究院注重建立健全内部制度，形成自制机制，用严格、规范的制度来保证各项工作的有序运行。公信力建设也离不开社会的监督，要增强社会组织的公开透明度。
“社会组织的发展迎来了前所未有的大好形势，社会组织要乘势而上，主动作为，内部治理与外部形象两手抓，打造自己的社会公信力。”郑秀桂如是认为。
打铁还需自身硬
来自于社会，更要服务于社会，才能体现社会组织的价值。而打铁还需自身硬，社会组织若想充分发挥价值，还需不断加强自身建设，努力提升服务能力。
“现在国内经济处在转型期，社会组织也在转型，在变革，很多社会组织在脱钩，脱离了原来的主管单位，现在怎么生存、怎么服务，碰到了很大的问题。”郑秀桂准备成立“智囊团”，为处在拐角处的社会组织问诊把脉，帮助社会组织走出困局。
“社会组织与政府部门脱钩完，致命的问题是资金。”郑秀桂一语中的道，缺钱的社会组织要摆脱原有的思维，跨出第一步，走市场，“造血的同时要考虑服务，这是并存的，服务到位的话血液就流通起来了”。
在郑秀桂看来，社会组织负责人不但要有公益心，也要有企业的情怀。“如果做社会组织没有资本运作，这个社会组织永远发展不起来，社会组织发展和企业发展有点类似，要有经济支撑。”
针对社会组织人才缺失的问题，郑秀桂计划与中国排名前20名的大学高校合作，进行一个系统性、长远性的培训，培养社会组织需要的相关人才，并形成常态化培训。
“社会组织自身在承接政府职能面前，一定要加强自身的能力建设，将来政府的职能转移才会越来越好。”郑秀桂希望福建省的社会组织能走出去沟通交流，碰撞出新的想法、新的理念、新的创新。
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