三得商城践行慈善大爱，谱写互联网公益新篇章
公益事业在互联网的持续推动下焕发出前所未有的活力。三得商城借力这股浪潮，通过积极打造“公益得益、顾客得益、商家得益”的新型互联网消费购物平台，联合多家慈善机构发起三得公益项目，践行系列慈善活动，致力于消灭中国贫困，谱写了互联网公益新篇章。
借力互联网东风，开启公益新起点
作为一个互联网消费购物平台，三得商城始终坚持做公益的源动力，不为商业而生，只为帮助需要帮助的贫困人群，这一出发点也与国家消灭贫困，精准扶贫的政策不谋而合。那三得商城是如何实现精准扶贫、“公益得益”的呢？
据三得商城创始人周春南先生介绍，“公益得益、顾客得益、商家得益”是三得商城的企业理念，这个模式的最大的特点是可以解决消费者无动力消费无能力消费的状况，消费也能创富（顾客得益）；拉动经营困难企业转型，帮助中小企业解决库存，扩展销售渠道（商家得益）。同时，三得商城还将部分营业收入捐赠给慈善机构，联合慈善机构、基金会共同开展公益扶贫活动，开启互联网公益的新篇章。
互联网公益是近年公益发展的新趋势，而早在2016年，三得商城便联合基金会共同发起三得公益项目，今年6月起三得商城与中国光彩事业基金会、湖北省阳光慈善物资中心、河南省拥军优属基金会等达成慈善项目战略合作，致力于为军人家属、贫困、疾病、残疾、大学生等弱势群体提供援助，帮扶贫困对象脱贫致富。
积极携手社会各界，促进公益更上一层楼
为推进三得公益项目顺利落地，三得商城在全国各地扶贫研讨会上积极联合各区域运营中心、会员、商家与各界爱心人士共同践行公益大爱，一年多来三得商城陆续向各大慈善基金会认捐超500万元爱心物资与资金，全方位推动公益事业更上一层楼。
此外，在香港明星慈善演唱会上，三得商城联合异业联盟企业、会员等社会各界爱心人士向湖北省阳光慈善物资中心认捐超54.4万元爱心物资，将三得大爱精神传播到港澳两地，推动公益慈善走向更远。
除了积极参与公益活动外，三得商城还大力号召全国各运营中心加入到爱心帮扶的行列中来，番禺三得运营中心向广州环卫工人捐赠价值25000元（2.5吨）爱心大米；厦门运营中心向厦门社会福利中心捐赠5万元爱心善款；湖北省宜昌三得爱心超市联合100多位三得会员爱心善款共计15366元捐赠给湖北省宜昌市慈善总会，助力九寨沟地震灾区的救援与重建工作；在湖南发生洪灾后，三得商城总部紧急联合湖北省阳光慈善物资中心购置了价值5万元（共700箱）矿泉水等物资发往灾区。贵州纳雍运营中心联合爱心商家、会员为山体崩塌灾区捐赠了共计31400元善款。三得商城各地运营中心、商家、会员的大爱精神，让慈善之花在全国遍地开花。
多元化精准扶贫，帮助更多需要帮助的人
一方有难，八方支援。面对灾难，三得商城除了捐赠爱心物资外，还积极了解灾区情况，结合线上商城特点与160多万会员的优势，通过多渠道、多元化实现精准扶贫，为灾区人民提供强有力的援助。
在得知九寨沟地震发生后果农销售困难的情况后，三得商城迅速成立了“三得爱心助农项目部”，并发起首个助农项目——“情系九寨沟 三得爱心助农”公益活动。三得商城总经理林裕英更带领团队前往九寨沟进行实地考察，在九寨沟县副县 长、九寨沟经济商务和信息化局见证下，现场认购20万斤李子，为当地果农解决实实在在的销售困难。
据介绍，九寨沟爱心助农项目在推出来后，便得到三得会员的大力支持，这份支持让三得商城总经理林裕英信心满满，她表示这个项目不仅让会员们品尝到九寨沟当地的好李子，而且能帮扶到辛勤劳动的果农，三得商城助农项目将来还联合全国各区域运营中心全力帮助全国区域中出现滞销情况的果农、菜农，通过互联网+公益模式，帮助更多需要帮助的人。
未来，三得商城将动员和凝聚全社会力量共同践行公益，借力互联网平台的力量，带动更多贫困群众走上致富路，促进中国公益事业焕发生机与活力。
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