救在身边·校园守护｜成都市红十字会联合市教育局开展救护员培训
为深入贯彻落实中国红十字会总会、教育部《关于进一步加强和改进新时代学校红十字工作的通知》和教育部办公厅、中国红十字会总会《关于进一步推进学校应急救护工作的通知》等文件精神，成都市红十字会、成都市教育局以“四个坚持”为抓手，在全市公办中小学校全覆盖开展“救在身边•校园守护”救护员培训。
今年3月以来，共组织开展培训55期，2269名校医、体育老师经过培训持红十字救护员证书。此次大范围培训，助力了智慧韧性安全城市建设，提升了校园应急救护能力，保障了青少年生命健康。
坚持抓好顶层设计
强化组织领导
把开展“救在身边·校园守护”救护员培训工作与学习贯彻习近平总书记关于健康中国的重要论述及智慧韧性安全城市建设等决策部署结合起来，提高政治站位，加强组织领导，切实抓好活动的顶层设计和谋划部署。
加强组织领导。成立以市红十字会党组书记为组长、市红十字会和市教育局分管负责同志为副组长的专项培训工作领导小组，同时指导各区（市）县参照成立相应领导小组，加强组织领导和工作协同，明确各方责任，分头抓好培训的组织实施。
加强工作部署。市红十字会、市教育局联合印发《关于联合开展2022年“救在身边·校园守护”救护员培训工作的通知》，对培训对象、培训内容、培训安排等进行全面细致部署。
加强结果运用。将学校教师参训情况纳入学校卫生工作考核，并计入教师继续教育学时，对优秀师资和学员进行评选表扬，给予区（市）县培训经费支持等，切实减轻基层负担，增强区（市）县和教职工积极性。
坚持抓好培训管理
确保培训实效
把开展“救在身边·校园守护”救护员培训工作与加强专业能力建设结合起来，通过加强教职工救护培训全过程管理，提升救护培训工作能力和服务水平，确保培训“量”“质”、“效”并进。
及时制定培训计划。指导区（市）县红十字会会同当地教育行政部门提前摸清培训底数，确定培训人员名单，针对性制定培训计划，协调落实优秀师资和优质培训场地。
统一教学标准。指导各区（市）县红十字会按照统一教学计划、统一教材、统一质量标准、统一考核发证 “四统一”要求抓好培训工作，做好各环节的规范管理和服务，明确要求授课师资应具备2年以上的教学经验，每个班原则上不超过50人。
优化培训内容。针对校园安全实际，结合典型案例，以场景模拟、互动教学、学员亲身体验等多样化模式，详细讲解心肺复苏、异物梗阻、止血包扎等重点内容，并对交通事故、溺水、火灾、地震等突发事件的预防和救护进行授课，帮助大家在遇到突发情况时能够及时准确采取有效急救措施。
做好监督管理。市红十字会会同市教育局开展培训督导，定期收集培训工作进展情况，强化区（市）县的责任意识，有效促进培训工作按计划顺利实施。
坚持抓好回访反馈
改进培训工作
把“救在身边·校园守护”救护员培训工作和回访工作结合起来，将参训学员纳入2022年上半年集中回访对象，认真听取受训学员意见建议，提高和改进培训工作质量。
认真回访，及时了解参训学员意见建议。收集参训学员救护员培训意见反馈表2000余份，掌握学员对培训各项安排以及教师授课情况的意见建议。
做好回访问题整改，提升培训工作质量。针对学员们反馈的实操时间较短、师资课件陈旧等问题，制定改进措施，为今后更多的参训学员提供更优质的培训服务。
总结培训成效，增强急救培训工作的荣誉感和使命感。“学校是未成年人最集中的地方，他们活泼好动，但同时他们也缺乏相应的自我保护意识和安全防范能力。通过救护员的培训学习，让我掌握了新的技能，更让我感受到自己作为教育工作者身上所肩负的责任，我们不仅要教书育人，而且要保护学生们的生命健康。我觉得这样的培训很有意义，无论是在今后的课堂教学中，还是平时生活中，当遇到有人出现紧急情况时，我能够给予及时的救助，挽救更多生命。”参加培训的一位老师说道。
本次培训共计2269名教职工通过考核，取得救护员证，成为新的“校园守护者”。他们纷纷表示，学习应急救护知识非常及时和实用，不仅在有突发事件时能帮助学生，守护校园安全，同时还能在日常生活中保护自己和身边的人。
坚持抓好人道文化弘扬
播撒爱心种子
把“救在身边·校园守护”救护员培训工作和红十字人道文化弘扬结合起来，通过救护员培训弘扬人道文化，将“人道、博爱、奉献”的红十字精神传递到更多人心间。
将红十字运动知识纳入授课内容。组织学员认真学习红十字运动基本知识和急救技能，传播人道思想，树牢“人人学急救、急救为人人”和“人民至上、生命至上”理念。发挥急救师资示范带动作用。推荐60余名优秀教师救护员参加师资培训班，引导培训合格师资对学生进行防灾避险知识普及培训，讲授红十字运动知识，推动红十字精神在校园传播。
发挥参训教师学校红十字工作骨干作用。组建校园救护志愿服务队，开展救护知识宣传普及志愿服务活动，当好校园生命守护员和红十字精神的传播员，让红十字“救”在身边。
“在市红十字会的大力支持和精心策划下，‘救在身边·校园守护’救护员培训顺利实施，为保护广大青少年生命健康，助力平安校园建设发挥重要作用。全面覆盖各区（市）县，本次培训23个区（市）县公办中小学2269名校医和体育教师参加培训并通过考核，取得救护员证，切实强化了校园应急救护专业力量。紧密切合校园场景，培训紧扣青少年群体的特点和校园实际情况，运用场景模拟、互动教学、实践体验等多种教学方式，内容丰富、重点突出、学练结合，让参训学员能够学有所获、学以致用。强化专业指导，本次培训精心安排具有丰富理论知识和实践经验的优秀授课教师，明确培训要求，统一教学计划、教材教法，注重过程督导管理和学员效果反馈，确保了培训质效。”市教育局有关负责人给予积极评价。
“救在身边·校园守护”救护员培训是成都市红十字会、成都市教育局深入实施《健康中国行动（2019—2030年）》、幸福美好生活十大工程建设和“五大行动计划”的重要举措，也是开展红十字青少年工作建设年的重要措施之一。下一步，市红十字将协同市教育局持续深入开展“救在身边·校园守护”系列活动，在深入开展学校应急救护知识普及、救护技能培训、救护设施配置、救护师资培养、救护服务阵地建设、困难教职工帮扶等方面持续发力，大力宣传学校应急救护先进典型，大力倡导“人人学急救”的良好风尚，为保护青少年生命健康，助力全龄友好包容社会营建、智慧韧性安全城市建设和平安校园建设积极贡献力量。
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