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公益慈善与社会捐赠事业是指通过慈善组织、捐赠机构的募捐或倡导，爱心人士和社会志愿者在自觉、自愿的基础上，将民间的人力、物力、财力等方面的资源汇集起来，重新分配到最需要、最困难的地方，用来助残助幼、救弱济困、救死扶伤、抢险救灾，是对社会福利资源和慈善资源重新分配的一种无偿公益行为。因此，公益慈善与社会捐助事业是社会保障的重要补充体系，也是我国市场经济发展的一个不可缺少的组成部分。
公益慈善与社会捐赠事业不仅仅局限于为社会中不幸的困难人群捐款捐物，它面向的是全体社会成员，重点是老年人、残疾人、贫困者和受灾群众等，还包括为社会弱势群体提供各种社会志愿服务。无论社会怎样发生变化，社会上总存在着一部分需要给予特殊关怀和照顾的弱者，如老年人、残疾人以及各种自然灾害的受害者等等，他们是慈善捐赠事业的主要对象和受益者。结合目前的市情，我市公益慈善与社会捐赠事业的主要受助对象包括：老年人、残疾人、孤幼儿童、特困群众、受灾群众、优抚对象以及下岗职工等。
一、发展公益慈善与社会捐赠事业意义重大
改革开放以来，特别是进入二十一世纪以来，我国的经济快速稳步持续发展，GDP总量已增长10倍左右，是世界上发展速度最快的国家之一，创造了人类经济史上的一个奇迹。但是，我们还应清醒地认识到，当今社会上还有许多需要帮助的特困群体。同时，我国的社会发展还相对滞后，社会成员之间、区域之间、行业之间、城乡之间的收入差距仍在进一步拉大。
如何缓和与化解社会上的各种矛盾呢？党和政府首当其冲地承担主要责任。当前，国务院和地方各级人民政府主要通过财政转移支付这一渠道，在帮扶特困人群方面取得了较大成绩。但政府也不是万能的。一方面，政府财力有限。尽管各级政府这些年来大力推进了经济社会的快速发展，但由于财力有限，不可能承担所有扶贫帮困的社会责任，在对困难人群进行帮扶时，往往感到力不从心。因此，这就需要社会上各类公益性的慈善组织以及众多的社会爱心人士通过公益慈善活动和社会捐赠活动去帮助那些困难的人们。另一方面，政府能力有限。我国在现代化过程中出现的亟待解决的一些社会问题，如下岗失业、贫困群体扩大、流浪乞讨人员增多、地区差距拉大等社会问题，不是各级政府本身的能力所能做到的，换一句话说，这些问题已经不能由政府一方单独解决，还需要社会各方的密切配合。
由于在1998年特大洪水、2003年非典、2008年南方冰冻灾害以及汶川特大地震、2010年甘肃舟曲特大泥石流以及青海玉树地震等救灾活动中，各级慈善机构和社会捐助部门发挥了积极作用，彰显出公益慈善组织和社会捐助机构的巨大力量和深远影响，逐渐引起各级政府和社会各界的普遍关注。具体来说，发展公益慈善与社会捐赠事业在当代的重要意义主要表现在以下三个方面：
（一）发展公益慈善与社会捐赠事业，有利于分担政府职能、缓和社会矛盾。在某种意义上，公益慈善与社会捐赠事业是社会第三次分配的一种形式，也是社会保障体系的重要补充。社会的第一次分配是生产部门的初次分配，第二次分配是强制性的税赋征收，第三次分配就是在自觉、自愿基础上的慈善或捐助，它有助于弥补前两次分配的不足和缺陷，缩小社会差距，促进社会公平。实践证明，在第一次和第二次分配之后，社会协调与发展方面仍然会留下一些空白，这就意味着在社会协调发展方面还要做一些工作。因此，从收入分配的角度来看，第三次分配的重要性就显得尤为突出了。第三次分配是人们自觉自愿的一种捐赠和爱心，它的影响十分广泛。
（二）发展公益慈善与社会捐赠事业，有利于发挥民间和第三部门的作用。各级政府通过制定一系列的政策和法规来化解矛盾，这是一种宏观的做法，但是从微观的角度看，在具体问题上，在政策法规范围内，慈善救助、社会捐赠、公益组织以及第三部门可以充分发挥自己的独特优势，在人与自然环境的和谐方面，全方位呼唤社会上的环保意识，参与环保活动；在人与人的和谐关系方面，关注那些生活中处于弱势的特困群体，帮助他们尽快解决生活中遇到的各种矛盾和问题，让先富起来的人扶助贫困人群，使两极分化得到缓解。公益慈善与社会捐赠事业能够做“市场不为，政府不能”的事情。构建社会主义和谐社会需要调动各方面的积极性，民间和第三部门的力量不容忽视，大力发展公益慈善与社会捐赠事业有着其独特的优势。
（三）大力发展公益慈善与社会捐赠事业，有利于提升社会文明和道德水准。社会民众积极参加公益慈善活动和志愿行动，是社会文明进步的标志。慈善机构与社会捐赠部门具有推动社会进步、改善社会环境、缓和社会矛盾的作用，能为公民提供净化心灵、陶冶情操、提升自我的机会。公益慈善与社会捐赠事业的发展也从一个侧面向人们表明：公民的素质和公民的意识在慢慢提高。评价一个国家、社会和民族的文明程度，可以用很多经济指标来表示，但公益慈善与社会捐赠事业的发达程度无疑也是重要的指标之一，往往也是最容易被忽略的一个指标。如今，参加公益慈善与社会捐赠事业人越来越多，已被大家所接受和认可。
总之，受灾和弱势群众需要公益慈善与社会捐赠事业来安置，社会保障制度的改革迫切需要公益慈善与社会捐赠事业来补充，政府沉重的财政压力需要通过发展公益慈善与社会捐赠事业来逐步减轻，正在逐步扩大的贫富差距需要发展公益慈善与社会捐赠事业来调和，精神文明建设需要发展公益慈善与社会捐赠事业来促进，发展公益慈善与社会捐赠事业意义重大。
二、当前我市公益慈善与社会捐赠事业存在的主要问题
目前，我市公益慈善与社会捐赠事业存在不少问题，既有客观环境的制约，也有主观原因的制约，既有外部因素的制约，亦有自身不足的影响。主要包括：
（一）慈善观念比较淡薄。我市许多群众对公益慈善事业还存在着模糊的认识，对慈善捐赠事业持各种不同看法和消极思想的还大有人在，与发达国家、地区的慈善事业理念存在着较大的差距，发展公益慈善事业所需要的社会氛围还未形成，甚至不少慈善机构、捐助部门及其工作人员也只是将慈善事业看成是单纯的道德事业，而未能将其作为社会分工产物并不断发展的社会事业来认真对待。
（二）政府在公益慈善事业中定位不够合理。在公益慈善与社会捐赠事业中，各级政府正确的角色应该是倡导者、管理者，搭建平台、倡导民众捐赠，并对慈善机构和捐助部门进行监督、规范，而不能限制民间组织的广阔筹款空间。但是，目前我市的公益慈善与社会捐赠事业，仍然延续着过去计划经济时代形成的政府包办的传统模式，内地的慈善组织，都由政府机构作为其主管部门，带有很强的“行政”色彩。一方面，政府成为慈善组织经费的主要资助者。政府直接开展慈善救助活动，每年投入大量的资金帮助各类困难群体。虽然体现了政府对贫困群体的关爱，但任务过重，经费普遍满足不了社会的需求。另一方面，政府挤占了民间捐赠空间。有很多工作，本来属于政府的职能范围，不应该通过社会募捐来筹集资源。但由于政府缺少这个能力，以社会募捐的形式转嫁给社会，从而形成正常的慈善募捐和社会捐助的空间被挤占，引起募捐环境的恶化，导致了政府机关发起的募捐活动越来越多，而且大都用按人头从工资中统一扣除的方式。过多的强制性捐款活动容易引起公民对慈善募捐活动的反感，对于公益慈善和社会捐助事业的发展造成负面影响。
（三）慈善组织和机构数量偏少，捐赠水平较低。目前，我市登记注册的民间组织仅有200余家，其中多数不是纯粹意义上的民间慈善组织，志愿者协会或义工协会；而慈善学校和慈善医院还在刚刚起步之中，目前，仅临猗、芮城、盐湖各有一座慈善爱心学校，平陆仅有一所爱心卫生院，这项工作发展太慢，数量太少。同时，我市每年的捐赠情况不太乐观，每年捐款总额为300万元左右，仅为太原市的十分之一，与发达的地区相比，相差更大。
（四）慈善机构和捐赠部门缺乏法律方面的规范和引导。目前，我市已有了相关的慈善捐助事业法律法规，但是不健全，没有对公益慈善与社会捐赠事业的地位、性质、运作机制作出统一完整的规定。同时，现有法律、法规对公益慈善事业与社会损赠事业领域设置的范围狭窄，而且内容不够具体，可操作性不强，已经远远不能适应我市目前社会发展的需要，严重制约了我市慈善和捐赠事业的快速发展。
（五）慈善组织缺乏公信力。慈善事业是一种建立在自觉自愿和非常信任基础上的伟大事业、光彩事业；慈善事业和捐助事业的成败在很大程度上取决于慈善组织和捐助机构的自身建设能否取得社会公众的信任。目前我市慈善事业的公信力与现状令人担忧，主要表现在两个方面：一是人们对摊派性的募捐持反感态度。目前我市的慈善组织基本上还是政府部门的延伸，在许多社会捐助活动中，一些单位尤其是政府机关，往往采取摊派形式，按照工资的多少，级别的高低确定捐款额度。这种做法实际上是以强制代替自愿，以行政命令代替奉献爱心，不但不能激发人们对慈善和捐赠事业的热情，反而引起多数群众的反感，违背了慈善精神，伤害了慈善事业的根本。二是对款项的使用持怀疑态度。目前捐赠者对捐款尤其是没有定向的捐款的使用情况，基本上无从了解，募捐机构缺乏及时的公开，极大削减了公众捐赠的热情，甚至对款项的用途产生怀疑。对于捐助者来说，如果他们的捐款、捐物进入了一种模糊状态，那么必将磨灭人们的捐赠热情。此外，由于监督制约机制的缺失，很容易引起一些腐败行为的发生。
三、对我市公益慈善与社会捐赠事业发展的几点建议
（一）合理定位慈善捐助事业。慈善和捐赠事业有利于促进社会精神文明建设和社会和谐发展，它的出发点和落脚点应当是完善新型的社会保障制度。因此，应当将慈善捐赠事业定为新时期社会保障体系的有机组成部分，并在整个社会保障制度中体现出对慈善和捐赠事业的支持。这一合理定位，必将促使慈善捐助事业真正成为一项社会光彩事业，并保证其得到不断发展壮大。
（二）营造人人捐赠的良好社会氛围。公益慈善与社会捐赠事业的发展需要适宜的社会环境，要大力弘扬慈善文化：一是将慈善文化纳入道德教育体系之中。从学校教育阶段就开始培养中小学生对慈善事业的情感，引导他们加深对慈善事业的认知和理解。二是将慈善文化和企业文化相结合。慈善捐助机构要与企业建立平等合作的“伙伴关系”，强化服务意识，努力将慈善文化融入企业文化，为企业参与慈善事业创造各种有利条件和环境。三是将慈善文化与传播文化相结合。利用我市的各种媒体，积极开展多种宣传活动，普及慈善教育，传播慈善文化，弘扬慈善精神，增强公众的慈善意识，扩大慈善事业的影响力和感召力，努力营造人人支持慈善捐赠事业的良好社会氛围。
（三）加强公益慈善与社会捐赠事业制度建设。发展公益慈善与社会捐赠事业，必须加快推进管理制度创新。目前，在构建和谐社会的大背景下，公益慈善与社会捐赠事业已被我市各级政府摆在了重要位置。应该制定更加优惠的税收政策，加强慈善资金的募集和管理，提高基金的公信度，鼓励富人捐款建立各项社会专项基金，资助各项公益慈善事业，在全市形成良好的慈善捐赠氛围，推动我市公益慈善与社会捐赠事业蓬勃健康发展。
（四）建立健全各类慈善组织。在慈善组织功能上，慈善团体的募捐机构和实施机构是分离的，募捐机构专门从事慈善募捐筹募的善款全部拨付给实施慈善服务的组织。这样可以避免各慈善组织自发募捐影响捐助者的积极性，提高募捐效率。现阶段，要着重培育劝募市场，强力推进募捐活动，逐渐实现募捐机构与实施机构以及协调机构并存的格局。慈善组织的官办性再加上慈善组织建立时的非竞争性，导致慈善组织的低效率。因此，要实现我市公益慈善与社会捐赠事业的社会化，就必须推进慈善组织的民营化，实现以独立的民营慈善团体为主体，辅之以附属于某些官方机构、半官方机构、基金会、企业或其他社会团体组织的慈善组织体系。
（五）提高慈善机构公信度。一是逐步建立和完善长久的公益慈善与社会捐赠事业筹资机制，拓宽募捐渠道，确保稳定的资金来源。二是建立捐助资金的管理运营机制。三是建立善款监督反馈机制。从内部和外部两个方面进行监督，确保善款的管理公开透明，使用公平公正。
当前，公益慈善与社会捐赠事业面临着良好的发展机遇，在党和政府的正确引导下，慈善机构和捐助部门如能审时度势、挑战自我、开拓进取，努力办成社会认同、政府信赖的民间公益机构，则一定会促使我市慈善和捐赠事业沿着健康的发展轨道稳步前行，发挥出新的更大的作用。
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