苏州造血干细胞捐献突破200例！
点燃新生希望，引领文明风尚。造血干细胞捐献是一项造福人类的事业，可以给血液病患者带去生的希望又无损个人健康。
苏州市造血干细胞捐献工作自2002年开展以来，得到了市委市政府、上级红十字会及社会各界的广泛支持，成为市民参与公益的自觉行动、文明苏州的闪亮名片。
目前，苏州市已有超过3.1万人报名申请加入中华骨髓库；实现第一个“百例”捐献用时12年，不到7年就实现了第二个“百例”；去年一年，报名数、成捐数均创历史新高。
“报名后，我和未来的某位患者便有了约定。我会把自身状态调整得更好，尽我所能提供更有活力的‘生命火种’，时刻做好捐献的准备。患者同志，我们一起加油！”
——已报名入库的吴江区志愿者金秋成
时刻准备捐献，全市报名人数超3.1万
如今，走在昆山街头、商场、广场、医院等公共场所，随处可见造血干细胞捐献公益广告；每间献血屋的志愿者都会向无偿献血者讲解造血干细胞血样采集的细节与意义，动员大家参与其中。“只需要6毫升血样，就能加入中华骨髓库，挽救一个生命。”昆山卫健、公安、教育等多部门将造血干细胞捐献知识纳入新员工入职培训内容，源源不断吸纳新生力量。
这只是苏州大力动员鼓舞造血干细胞捐献的一个缩影。多年来，全市各级红十字会积极邀请成功捐献者参与动员采样，现身说法感染他人，在全社会“接力”形成崇德向善、见贤思齐的良好氛围；将造血干细胞捐献元素融入社区和街巷，通过红十字博爱家园、红十字服务站、各地义工协会等，开设宣传报名登记点，营造出全社会参与捐献、互助互爱的文明新风尚。2021年，全市开展各类宣传培训达495场，全年知识普及培训5万余人，报名入库数达历史新高。
随着公众对造血干细胞捐献知识的知晓率明显提升，越来越多的人自愿加入了中华骨髓库。据统计，目前全市报名申请入库的志愿者已经超过3.1万人，位居全省第一，在全国同类城市中名列前茅。与妻子一同报名的常熟志愿者罗祥，特地调整作息、每天运动，早就做好了迎接配型成功的准备。志愿者们纷纷用强健体魄、拳拳之心，等待捐献那天的到来。
“捐献对身体完全无害，而且流程简单流畅，红十字会工作人员会努力帮你扫清障碍，合力完成这个义举。”
——苏州市第174例造血干细胞捐献者、医学生卢昕宁
强规范重服务，第二个“百例”不到7年
核酸每日一检，调整工作居家办公，为了在疫情期间顺利救人，苏州市第200例造血干细胞捐献者焦阳“慎之又慎”，全程积极主动做好个人防护：“挽救生命，无论何时都不会停止，捐献必须全力以赴！”在捐献准备期间，动员剂把造血干细胞释放到外周血中，焦阳感觉身体里仿佛憋着一股大能量。这股能量很快就通过科学规范的采集，成为实实在在的“火种”去点燃新生希望。
“至今仍有人误以为捐献会影响自身健康。我们从医学专业角度来看，这是完全不需要担心的。我的经历就是最好的证明。”由于患者移植需要，来自吴中区甪直人民医院的王旭先后两次捐献，健康完全未受影响。“捐献过程很简单，和献血小板差不多。”苏州市162例造血干细胞捐献者、相城区第二人民医院医生汪东升说。
医务人员是捐献的主力军。据统计，在苏州市200例造血干细胞捐献者中，具有医疗背景的有50例、占1/4，包括在职医务人员及在读医学生。他们怀揣同样的信念，在一场场延续生命的接力赛中，诠释了救死扶伤的另一种含义。
全市各级红十字会建立健全各项造血干细胞捐献工作制度，进一步科学规范血样采集、数据入库、初高分辨检测、捐献体检、捐献采集和捐献者随访等程序；同时在市中心血站、苏大附一院、弘慈血液病医院、各级财政部门等支持下，各级红十字会注重做好沟通、跟踪等服务，努力提升工作质量，极大地鼓舞了志愿者的捐献热情，共推捐献事业蓬勃发展。
据悉，2003年8月，苏州实现了首例造血干细胞捐献；至2015年7月，苏州用12年完成了第100例捐献；尚不到7年，第二个“百例”顺利实现。
“没想到，捐献后还有意外收获。我参加了市红十字会组织的书信分享会、捐献者联谊会、保健疗养、定期体检等活动，结识了很多志同道合、热心公益的新朋友，共同凝聚人间的至真至诚，把世界变得更美好！”
——苏州市第131例造血干细胞捐献者曹静
关心关爱延续，服务保障让善举再升温
爱和希望是相互的。2019年，江苏省第700例、苏州市第150例造血干细胞捐献者沃甜甜，为一名10岁的再生障碍性贫血女孩带去生的希望。“很荣幸，在2021年积分落户苏州时，捐献造血干细胞的经历给我的积分带来了很大帮助，让我很顺利就落户成为新苏州人。”沃甜甜说，感谢政府的温情政策，也感谢自己。
为鼓励捐献者的爱心举动，进一步弘扬大爱精神，多年来，苏州通过各种政策推动，为造血干细胞捐献事业发展提供有力支撑，让大爱善举持续升温。
2022年的《苏州市流动人口积分管理计分标准》附加分中规定“近五年内在苏州市实现造血干细胞采样的加5分，成功捐献的加100分”，较前进一步提高了成功捐献相关加分。再如，苏州首创建立为捐献者购买意外和大病保险机制，为每人投保一份保额为489000元的人身意外健康保险，加强爱心保障。
2016年，我市还在全省率先推动将造血干细胞成功捐献者免费用血和“三免”政策纳入献血条例：在本市成功捐献造血干细胞的志愿者，可以凭相关证件免费游览政府投资主办的公园、旅游风景区等场所，到政府举办的医疗机构就诊免交普通门诊诊察费，免费乘坐城市公共交通工具。捐献造血干细胞的本人终身享受免费用血；其配偶、父母、子女、兄弟姐妹及配偶的父母需要用血的，免费用血量累计按照八百毫升提供。这些具有显著成效的特色做法，继而被《江苏省献血条例》采纳。
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