弘扬建党精神 强化“四基”建设——关于加强基层红十字工作的思考
■  吴敦祖
当前，中国特色社会主义进入新时代，中国特色红十字事业面临新的形势、新的挑战，基层不足、基业不强、基础不牢，已经成为制约红十字事业进一步发展的重要因素。要积极顺应新时代红十字事业发展的新要求，大力弘扬“坚持真理、坚守理想，不怕牺牲、英勇奋斗，对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神，以强化“四基”建设为抓手，推动红十字事业高质量发展，不断满足人民群众对人道服务的新期待。
强化基层组织建设，为推动红十字事业高质量发展提供组织保障
红十字会作为群团组织，依靠的力量在基层，服务对象也在基层。当前，一些地方红十字会的相关业务工作仍存在“落实难”问题，其根本原因就是没有有效深入基层。如：应急救护培训缺乏对象、人道资源动员能力不足、“三献”工作动员困难、宣传活动参与人员少等问题，都可以从加强基层组织建设、推动基层红会工作中得到合理解决。
红十字基层组织对上承接县红十字会安排的业务工作和重要活动，是基层红十字工作的策划者、组织者、指挥者、落实者，其科学性、合理性、有效性对基层红十字工作具有决定性作用，其组织体系包括制度体系和运行机制，是各级红十字会治理体系和模式在基层的反映，具有鲜明的群团组织特征和红十字特色。上级红十字会在指导成立红十字基层组织时，应当根据不同地区、不同类型、不同基层单位的实际情况采取不同模式，在名誉会长、会长、副会长、秘书长等组织人事安排上，既要相对统一，又要灵活施策，一切以当地具体条件为依据，以有利于工作开展为标准。
既有经验说明，建立、建全、建强红十字基层组织，是做好基层红十字工作的前提，能够有效解决基层红十字工作谁来牵头的问题。其中，尤其要注意的是，必须选择充分认同红十字工作理念、熟悉红十字工作特点，又熟悉当地基层情况，在群众中拥有较高威望和号召力的优秀同志，作为基层红十字组织领头人。只要这样，才能发挥头雁作用，在基层红十字各项工作发挥出承上启下的重要作用。
强化基层队伍建设，为红十字事业高质量发展提供队伍保障
一支规模合理、素质优良、代表性强、充满活力的红十字基层队伍，是做好当地基层红十字工作的重要因素。上级红十字会在指导红十字基层组织发展会员和志愿者队伍时，要依据各个基层单位的实际，分类实施：有些乡村、社区、医院、学校等基层单位本身存在志愿服务组织，他们是群众自发形成的松散组织，相对活动范围小、涉及内容少、开展频率低，具有加入红十字志愿服务大家庭的需求与渴望。对于这种情况，可以积极把他们发展成红十字志愿者队伍，其中的热心带头人可以直接成为志愿服务队的队长。有些基层单位暂时没有有组织的志愿服务队伍，但也存在实际的志愿服务活动，对这种情况，可以动员组建红十字基层队伍，开展更为正规、更加多样、更高水平的红十字志愿服务活动。第三类是既没有志愿服务队伍，又没有志愿服务活动的基层，要动员这类基层群众去为别人开展志愿服务活动比较困难，但是他们恰恰又对别人提供的志愿服务十分需要和渴望。对于这类情况，要积极动员外部力量为当地群众开展红十字志愿服务活动，提高红十字会在当地的影响力和感召力，为开展后续工作打下基础。总之，红十字基层队伍的建设能够有效促进红十字公益活动的开展，要坚持两手抓，两促进。
各级红十字会要把红十字基层队伍中的会员和志愿者纳入正规化管理。要做好登记注册工作者，增强他们的认同感和神圣感；加强服务过程的管理，认真记录服务时间、内容等要素；加强激励和褒扬，给他们精神上的鼓励，认可他们的大爱和善举，保护他们的积极性。
事实表明，建立红十字基层组织和基层队伍，解决了基层红十字工作中有人牵头和有人做事的问题，但还没有解决工作平台的问题。有些地方很早就下发了建立红十字基层组织和基层队伍的文件，也制定了一些工作制度，但无法长期有效开展红十字工作和活动，实际效果并不尽如人意，其关键原因就在于缺少了工作平台，基层阵地建设不够扎实。
强化基层阵地建设，为推动红十字事业高质量发展提供平台保障
红十字基层阵地是指由各级红十字会筹建的，体现红十字会特色、具有一定服务基层群众功能的活动平台。长期以来，各级红十字会投入了大量资金和精力，建设了数量众多、类型丰富、领域广泛、功能多样的红十字基层阵地，主要包括博爱家园、博爱卫生站、博爱校医室、博爱学校、生命健康安全体验馆、景区救护站、红十字救护站、红十字工作站等，为服务基层群众作出了重要贡献。
随着时间的推移和认识的深入，阵地建设本身也经历了重大变化，由早期的只注重硬件建设到与以培训当地群众为主的软件和硬件建设并重，由单一的服务功能向集宣传、培训、体验、服务等多功能于一体转变，由注重阵地建设到注重依托阵地组建红十字基层组织、成立红十字基层队伍发展。
在建设基层阵地时，首先要深入群众开展调研，真正把群众需求搞清楚，并以此为依据，选择阵地类型和设施设备，确保其功能符合当地大多数群众需要，满足他们的利益。同时，要尽可能考虑扩大阵地辐射范围，更好服务周边地区群众，否则，阵地建成后得不到群众认可，大多数群众不会参与，难以发挥作用。其次，要把阵地建设与基层组织、基层队伍建设结合起来。如果仅为推动基层红十字工作，建立红十字基层组织、成立红十字基层队伍，但是没有服务阵地，无法有效开展活动，基层红十字工作就会名存实亡。同理，如果只建设基层阵地，没有建立基层组织、基层队伍，也会导致阵地服务功能闲置。必须把两者有效结合起来，使基层组织、基层队伍有所依托，充满活力；使基层阵地有人服务、有人管理，充分发挥作用，两者相得益彰，共同促进基层红十字工作。最后，要建立基层阵地长效管理机制。阵地建成后，相关设施设备应当移交给当地有关部门和单位，由其负责日常维护与管理。红十字基层组织主要负责综合协调，基层队伍主要负责值班值守和提供服务，所需日常维护经费可以通过向有关部门争取和社会捐赠等方式解决。只要阵地作用发挥良好、人民群众确实需要、基层组织和队伍积极作为、当地政府和有关部门大力支持，基层阵地就一定能够实现建、管、用长期良性发展。
强化基层基础建设，为推动红十字事业高质量发展提供业务保障
红十字事业实现高质量发展，必须有坚实的业务工作作为支撑，必须推动主要核心业务工作深入基层，深入群众，更好地满足人民群众对高品质人道服务的需求。
指导基层红十字会开展业务工作时，要坚持因地制宜、循序渐进的原则。首先，要做实基层阵地服务功能。要以此让基层群众了解、信任红十字会，同时也可以锻炼红十字基层组织和基层队伍，进一步增强其做好红十字工作的信心，再依托基层阵地开展宣传，逐步拓宽业务工作范围。如：可以分层次分批次组织基层群众开展应急救护知识技能培训，解决当前县级红十字会找培训对象难的问题；争取政府部门和企事业单位支持为基层群众开展养老、托幼、助残、助学等公益活动；动员当地企业、乡贤等爱心人士捐款捐物，救助当地贫困群众；开展“三献”动员工作等。其次，要做到与时俱进。当前，中国特色社会主义事业已经进入新时代，人民群众对人道服务的需求出现了新特征，提出了更高要求，红十字会工作也要聚焦新需求，发挥优势，着力在补齐民生短板和政府工作一时还不能覆盖的地方拾遗补缺。比如：在农村全面脱贫后服务国家乡村振兴战略；救助城市社区贫困人员；做好学生防溺水工作；针对青少年和特殊人群开展心理援助等，这些都是社会关注的热点、焦点，也是基层群众期盼的难点、痛点，更是基层红十字工作的着力点和新的增长点。最后，还要积极争取政策支持，广泛开展宣传，为做好基层红十字工作营造良好的社会氛围。
    基层组织、基层队伍、基层阵地和基层基础是红十字基层工作中四个关键因素，互为补充、互相促进，共同构成基层红十字工作的整体。形象地说，如果把基层红十字工作比作一棵“大树”的话，基层阵地是土壤，基层组织是树干，基层队伍是树枝，基层基础是树叶，政策支持和社会舆论是环境，只有环境适宜、土壤肥沃、树干健壮、树枝密实、树叶茂盛，基层红十字工作这棵“大树”才能在广大基层茁壮成长。作为一名红十字工作者，要大力弘扬伟大的建党精神，始终牢记初心、践行使命，锲而不舍、接续奋斗，切实强化“四基”建设，努力种好基层红十字工作这棵“大树”，使其成荫成林，推动红十字事业高质量发展，更好地为中国特色社会主义事业服务，为广大人民群众服务。
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