陕西省西安市红十字会推进基层组织体系建设的做法
■  崔锦绣
近年来，为更好适应新时代新形势新任务，陕西省西安市红十字会认真落实中国红十字会组织体系建设年各项工作，坚持打基础、管长远、谋发展的工作基调，着力在推动区（县）红十字会优化组织治理结构上谋思路、出实招、下功夫。指导西安市13个区（县）红十字会成功召开会员代表大会，依法设立理事会、监事会，为推动西安红十字事业高质量发展提供了坚强可靠的组织保障，稳定了区（县）红十字会队伍，促进了区（县）红十字会工作发展。
主要做法
2010年以来，西安市13个区（县）红十字会相继理顺管理体制，但没有召开会员代表大会，也没有选举产生理事会、监事会，组织机构尚不健全，治理结构尚不完善。每个区（县）红十字会在编人员仅4人左右，且经费有限。为有效推动区（县）红十字会长期稳定发展，市红十字会决定从强化党的领导、优化治理结构、提质组织发展方面加强调查研究，解决实际问题和困难。
一是与各区（县）委书记面对面沟通交流，取得当地对红十字会工作的理解支持。市红十字会负责人分别给13位区（县）委书记写信说明实际情况，并带领班子成员与区（县）委书记面对面沟通交流，介绍宣传红十字工作的意义和区（县）红十字会面临的突出问题。
二是依靠区（县）党委支持，指导区（县）红十字会召开会员代表大会。一方面，争取区（县）“一把手”带头引领示范，出席区（县）红十字会会员代表大会，聘请区（县）委书记、区（县）长为名誉会长，取得工作支持；另一方面，精心指导区（县）红十字会依法依章召开会员代表大会，以鄠邑区红十字会第一次会员代表大会为试点，邀请其他区（县）红十字会负责人观摩学习，总结经验做法，不断优化治理机构，畅通运行机制。
三是着力与区（县）党委合力解决依法选人用人、队伍稳定、单位良性发展问题。市红十字会负责人详细讲解了相关法律和制度规定，为区（县）党委推动红十字会依法建会治会提供了工作思路和依据。同时，向区（县）委书记客观分析了区（县）红十字会近年来发展不均衡的主要原因是对开展红十字会工作没有长期合理的规划，负责人调动频繁，队伍不够稳定，部分区（县）红十字会始终没有打开工作局面。通过反映实际情况，争取重视支持。
取得成效
近一年来，市红十字会主动加强调查研究，与区（县）党委共同解决了制约区（县）红十字会打基础、管长远、谋发展的一系列突出问题。
一是切实加强了党对红十字会工作的领导。通过联系对接和主动沟通，加深了区（县）委书记对红十字工作的认知和支持。区（县）委书记主动出席红十字会会员代表大会，带头介绍红十字工作、宣传红十字精神，号召社会各界、市民群众多参与红十字会活动，以实际行动引领红十字工作发展进步。雁塔区委在雁塔区昌明路建设了全国首个红十字主题街区，传播展示古城红十字文化和形象。
二是治理结构不断优化。目前西安市13个区（县）红十字会都已召开会员代表大会，依法设立理事会、监事会，聘请区（县）委书记、区（县）长为名誉会长，组织体系发展不断完善。
三是区（县）红十字会队伍稳定发展。各区（县）领导高度重视并安排部署会员代表大会工作。一年来，区（县）红十字会专职人员队伍趋于稳定，有利于开展各项工作。
四是“一把手”引领示范促进工作发展。13位区（县）委书记、区（县）长主动填表登记，成为红十字会员，有力促进了会员发展、宣传等基层基础工作，区（县）红十字会个人会员数量迅速增加，爱心单位纷纷成为红十字会团体会员，并主动缴纳会费，联合开展救助帮扶活动。
五是典型经验做法在中国红十字会系统推广。市红十字会推进所辖区（县）红十字会召开会员代表大会依法建会、依法治会工作思路和有效举措在全省红十字系统推广学习，并在《中国红十字报》刊发，介绍其经验举措。
经验启示
一是不断增强红十字会的政治性。政治性是红十字会的灵魂。要积极争取各级党委政府的重视支持，在筹备召开会员代表大会优化治理结构、提质组织发展中让各级领导干部、社会各界人士更加了解支持红十字会工作，切实承担起引导工作服务对象、市民群众听党话、跟党走的政治任务，把所联系的群众最广泛最紧密地团结在党的周围，发挥好红十字会作为党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带作用。
二是改进治理结构贯彻落实以人民为中心的发展思想。优化红十字会会员代表大会、理事会人员构成，提高社会各领域及基层一线人员比例，建立理事会决策、执委会执行、监事会监督的治理结构，是深化改革、满足群众需求的必然要求。要牢固树立主人翁意识和服务理念，让社会各界爱心企业、群众当主角，多参与红十字会活动，多参加红十字会会议决策，多提出宝贵意见建议，形成让群众当主角的局面，提升红十字会的凝聚力和感召力，争当全心全意为人民服务宗旨的忠实践行者、党的群众路线的坚定执行者、党的群众工作的行家里手。
三是强基固本助推红十字会改革发展。2021年是西安市红十字会系统全面深化改革的起步之年。大力推进区（县）红十字会召开会员代表大会是健全组织体系的重要举措，迈出了促进区（县）红十字会高质量发展的第一步，为今后更好围绕中心工作服务大局、谱写西安红十字事业高质量发展新篇章提供了坚强组织保障。
在今后的发展中，西安市红十字会将深入学习贯彻习近平总书记关于红十字事业的系列重要指示精神和党的十九届六中全会精神，以全市红十字会系统全面深化改革为契机，紧紧依靠党委和政府支持，坚持以人民为中心的发展思想，不断满足人民群众日益增长的人道需求，努力推动各项工作取得新进展新成效，把高质量发展贯穿红十字事业发展的全过程、各方面，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！
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