上下联动 部门联动 爱心联动——湖南省岳阳市造血干细胞捐献工作创新与实践
近年来，湖南省岳阳市造血干细胞捐献工作与市中心血站精诚协作，实现了上下齐动、部门联动、真情涌动，使献血献髓同步发展。
目前，岳阳市共有86532名造血干细胞志愿捐献者，累计成功捐献372例。2013年，岳阳市红十字会造血干细胞捐献工作站被评为“全国造血干细胞捐献先进工作站”，岳阳市连续9届荣获“全国无偿献血先进城市”，市红十字无偿献血志愿服务队被授予“全国无偿献血促进奖”。
领导重视 上下联动
无偿献血、造血干细胞捐献工作的推进，离不开各级领导的关怀与重视。2003年时任国务院副总理吴仪视察市红十字会中心血站，2016年，在中华骨髓库的支持帮助下，在湖南分库的精心指导下，岳阳市举办了中华骨髓库第6000例造血干细胞捐献大型公益宣传活动，央视等多家媒体进行宣传报道，活动得到市委市政府的高度重视与认可。
岳阳市委、市政府领导一直大力支持无偿献血和造血干细胞捐献工作。2020年，市委书记王一鸥在“世界献血者日”前夕，发表《致全市无偿献血志愿者的感谢信》。近年来，共有163位市领导先后带头参与无偿献血和造血干细胞捐献宣传。市委市政府将无偿献血和造血干细胞捐献纳入市政府重点工作考核内容、《岳阳市文明行为促进条例》、“爱心城市”建设、“全市文明单位考核内容”。
协调配合 部门联动
2003年，在中国红十字会总会、中华骨髓库支持下，岳阳市中心血站正式成立HLA组织配型实验室，同年5月，中华骨髓库全国联网以来首例非血缘关系捐献者在岳阳市产生。从此，岳阳市红十字会充分利用血站系统完善的服务体系和采供血服务能力优势，率先实现了造血干细胞捐献和无偿献血“五同步”（即同宣传招募、同采集、同回访、同考核、同表彰）。建成血液文化科普馆、造血干细胞捐献知识馆和生命健康安全体验馆“三馆一体”的宣传阵地。
健全考核机制、责任机制、激励机制和志愿服务队管理制度，每年召开工作会议，制定工作计划，明确工作任务与要求；将招募任务、完成时间、招募质量、再动员成功率等落实到采血车组具体工作人员，严把入库关，要求采血护士在采血的同时对献血者详细普及造血干细胞捐献相关知识，在献血者完全知晓知情下，自愿理性作出同意留样决定，做到谁招募谁负责，每年新增献血者中约15%被招募为造血干细胞志愿捐献者；建立回访服务中心，把造血干细胞捐献回访纳入无偿献血回访内容，实施“六回访、五对一”服务；大力组织表彰活动，连续五届开展“寻找岳阳最美献血献髓者”大型表彰颁奖，举办献血献髓“十大公益形象大使”评选、“年度造血干细胞捐献工作先进集体和个人”专项表彰，组织两次捐献者与受捐者见面会，每年宣传覆盖率上百万人次。
2011年，市红十字会联合市委宣传部、市卫健委、市教育局等10家单位下发《无偿献血献髓工作“走进机关、走进学校、走进企业、走进社区、走进农村”主题活动实施方案》，开展科普宣讲、专家咨询活动600余场次，发放宣传册30余万份，做到宣传一个、发展一个、稳定一个、影响一片。
为做好从入库到出库的全流程服务，岳阳市一人民医院于2018年申报成为集采集和移植于一体的医院，捐献采集在本市即可完成。
细致服务 爱心联动
岳阳市依托无偿献血志愿工作者服务队，组建造血干细胞捐献者志愿服务队。服务队自2006年成立以来，目前已有核心骨干志愿者502人，活跃在造血干细胞捐献宣传、回访、再动员等各个环节。捐献者讲述亲身经历，动员配型成功的志愿者本人及家庭同意捐献，让岳阳市再动员成功率达到100%。志愿队还参与扶贫助残和“三关爱”等志愿服务活动，先后荣获全国“无偿献血促进奖”、“全国无偿献血先进典型集体代表”、湖南省学雷锋志愿服务“百强社团”、湖南省红十字会“优秀红十字志愿服务队”等多项荣誉。
岳阳市红十字会造血干细胞捐献工作站为每一例捐献者制定个性化服务方案，实施“一对一”精细化服务；做到“例例有宣传、个个有报道”，对典型人物、感人事迹加大宣传力度，推荐捐献者参与国家、省、市志愿服务系列评选活动。市红十字会将捐献者进分门别类建档造册、全力帮扶。对公务员捐献者，向市县区组织人事部门推荐，优先提拔；对企业捐献者，利用多形式、多渠道帮助无偿宣传、推介、推销产品；对青年捐献者，主动帮助在就业创业方面实现梦想。
近年来，全市有1位捐献者被评为“中国好人”，7人被评为“全国优秀志愿者”，3人获评“中国红十字之星”，3人获评“湖南好人”等荣誉称号，还有多名志愿者成为本地党代表、人大代表和政协委员。
湖南理工学院已完成18例造血干细胞捐献。该学院大学生志愿者在采集过程中，学院书记或院长会到场慰问捐献者，向其发放“院长奖学金”，并当场宣读“学院表彰决定”，承诺该学生毕业后安排就业。
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