宁夏回族自治区红十字会造血干细胞捐献工作思考
据有关资料统计，目前我国有400万左右的白血病患者，而且每年仍以4万人左右的速度增长，其中50%是2-7岁的儿童。造血干细胞移植是挽救血液病患者生命的有效手段。寻找非血缘关系的志愿捐献者，为血液病患者和造血干细胞志愿捐献者搭建爱心桥梁，成为红十字会的一项重要使命。
近年来，宁夏回族自治区各级红十字会广泛动员适龄人群奉献爱心，拯救患者的生命，得到了社会各界越来越多的关心和支持。
主要做法及成效
中国造血干细胞捐献者资料库宁夏分库（以下简称宁夏分库）成立于2005年3月，以捐献造血干细胞，挽救患者生命为宗旨，主要做好造血干细胞捐献宣传动员、报名登记、血样采集、资料入库，与患者配型后的再动员、高分辨采集、体检、陪护捐献、捐后回访等工作。全区5个地级市红十字会均设有工作站，负责辖区的造血干细胞捐献相关工作。截至2018年底，全区造血干细胞入库志愿捐献者达2.65万人，共有38名志愿者实现捐献。
以质为主，质量并进，入库志愿者数量不断增加。提高入库志愿者数量是提升配型成功几率，挽救更多患者的首要条件。宁夏分库以提高入库志愿者的质量为前提，保质保量地扩大库容量。利用各种渠道广泛宣传造血干细胞捐献的重大意义和采集流程，扩大相关知识的受众面，提高社会知晓率。宁夏分库指导各市造血干细胞捐献工作站不定期开展社会宣传、特定人群宣传工作，特别是结合“世界红十字日”“世界急救日”等时间节点，动员更多的人群加入到爱心奉献的事业中，极大地激发了志愿者的服务热情。在中国造血干细胞捐献者资料库入库志愿捐献者随访质控通报中，宁夏分库排名从2015年的24名上升到2016年的第11名，2017年名列全国首位。
注重细节，用心培育，捐献数量增长明显。造血干细胞捐献流程长，注意事项多，疏忽任何一个环节都有可能导致捐献“流产”。宁夏分库始终注重全程服务，周到细致，动员众多志愿者加入捐献者行列。血样采集是捐献工作的第一步，也是质量把控的“第一关”，关系到后续工作流程能否顺利进行。宁夏分库将此阶段动员作为宣传工作的重点，严把入库质量关，确保每名捐献志愿者都了解造血干细胞捐献的意义，清楚捐献流程步骤，为宣传造血干细胞捐献起到了很好的助推作用。进入初筛阶段后，主动靠前做好捐献者的动员工作，通过知识讲解、人文关怀等，打消他们的疑虑，坚定捐献信心。进入高分辨阶段，分库、工作站同步跟进、同向发力，反复确认，确保高分辨阶段不因主观因素少掉一人。针对一些犹豫的志愿者，动员已捐献成功的志愿者通过电话、探访等方式，现身说法，讲述自己的捐献故事，消除待捐者的顾虑。在捐献环节，注重人性化的呵护，全程陪伴，让志愿者轻松愉快实现捐献。
凝聚人心，壮大队伍，志愿服务队建设成效显著。宁夏回族自治区红十字会造血干细胞志愿服务队成立8年来，不断有成功捐献者、医生、学生加入，他们深入各行各业、各个领域，广泛宣传造血干细胞捐献工作。仅2018年，就进行了120多场次宣传普及、5万余份宣传资料分发、3000余人次血样采集、2700余人份资料录入、150余次走访关怀，通过知识讲座、演示、大型活动宣传等方式，让更多的人了解造血干细胞知识，加入志愿捐献者队伍，挽救更多血液病患者的生命。建立有效激励机制，增强志愿者队伍凝聚力。与志愿者建立稳定的联系渠道，密切关注志愿者生活、工作及开展志愿服务情况，每当其遇到困难，宁夏分库尽量帮助协调解决；已实现捐献的志愿者生日当天，都能收到宁夏分库送出的礼物和工作人员的祝福；各市工作站也不定期前往捐献者家中慰问和看望，让志愿者始终感受到温暖。宁夏分库与志愿者的良性互动，进一步增强了志愿服务队的凝聚力，调动了志愿者的积极性。
赠人玫瑰，手有余香，新理念新风尚日益深入人心。每一例捐献背后都有一个感人的故事，每一次成功捐献都不是偶然的。宁夏分库深入挖掘每一例捐献者背后的故事，延伸到捐献者生活日常，从生活点滴中折射出他本人高尚品德与乐于助人的情怀。如志愿捐献者薛海，出发捐献日即是父亲重病手术的日子；志愿捐献者康军十几年无偿献血，默默无闻资助贫困大学生，赡养孤寡老人；志愿捐献者孔建在患者病情复发时，再次为同一患者捐献淋巴细胞，成为宁夏首例既捐献造血干细胞、又捐献淋巴细胞的志愿者等。通过这些鲜活感人事例的挖掘，利用新闻媒介讲好捐献故事，传播大爱理念，教育和引导更多的人加入造血干细胞捐献队伍。各市工作站同频共振，也利用报纸、电视、网络等媒体加大造血干细胞工作的宣传，组织志愿者深入厂矿、企业、农村、社区、学校等部门进行宣传。通过制作宣传彩页、围裙、手提袋、抽纸，印制捐献造血干细胞倡仪书和造血干细胞捐献者的事迹展板、专题期刊，开设“造血干细胞”专栏，在广场、公交车等处投放宣传视频等形式，不断拓展造血干细胞宣传的力度，拓宽受众的覆盖面。
存在的不足和问题
一是反悔人数较多，有效库容有待提升。部分人群在献血时签署了捐献志愿书，但因了解不够或家人不支持，出现反悔情况。大学生群体是造血干细胞捐献志愿者的重要组成部分，他们接受新事物能力强、了解渠道多，志愿捐献造血干细胞的意识强、积极性高，但因毕业流动、联系方式更换、家人不同意等因素导致反悔率较高。
二是宣传渠道不广，群众知晓程度有待提高。目前捐献造血干细胞的宣传主要是针对在职人员、在校大学生等群体展开，面向普通群众的宣传渠道较少，密集度不高，更多的群众不了解捐献造血干细胞的意义、价值和流程，对捐献过程存在恐惧感，对捐献的安全性不信任，致使其不能积极主动地成为造血干细胞捐献志愿者或支持造血干细胞捐献工作。
三是造血干细胞志愿服务队活动较少，志愿服务活动有待增强。志愿服务活动是造血干细胞捐献工作不断做大做强的基础。造血干细胞志愿服务队的建设以捐献志愿者为主，但对其他入库志愿者重视不够，活动不多，缺乏组织者、带头人，不能更广泛地动员志愿者为造血干细胞捐献工作助力。
下一步的工作建议
造血干细胞捐献工作不仅挽救患者生命，维护患者家庭完整，还可以帮助热心公益事业的奉献者实现心愿，也是群众精神风貌和道德风尚的具体体现。做好造血干细胞捐献工作，有着积极而深远的社会效益。在今后的工作中，自治区红十字会将着力抓重点、补短板、强弱项，全力做好各项工作。
一是加强学习培训，提高工作人员业务能力。加强对全区造血干细胞工作人员的学习培训，努力建设一支热爱事业、乐于奉献、精通业务、会做志愿者工作的坚强队伍，形成宁夏造血干细胞事业科学发展的人力基础。加强政治理论和业务知识学习，通过丰富多彩的培训形式，寓教于乐，不断提高工作人员的理论素养和业务水平。同时，坚持在实践中学习提高，立足实际，借鉴国内外的经验做法，扎实做好造血干细胞捐献的每一项工作。
二是加大宣传力度，提升群众认知层次。系统考虑、全方位谋划，将宣传工作贯穿全年，充分利用大众传媒、采血点志愿者、公益讲座等进行宣传，采用通俗易懂的方式普及造血干细胞知识，弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，倡导社会主义核心价值观，呼吁更多适龄、健康公民，特别是青年人加入到捐献造血干细胞队伍中来，用可再生细胞挽救不可再生的生命，帮助他们获得新生。联合教育、卫生健康等部门将造血干细胞捐献相关知识纳入中小学教育体系。在宣传中加入捐献者健康保险及捐后健康复检内容，消除他们的健康顾虑。建立捐献志愿者褒奖激励机制，给予捐献者更多赞誉，树立其良好的公益形象，带动更多人奉献爱心。
三是不断降低反悔率，逐步减少以至消除反悔情况。在源头上注重吸收思想坚定、有无偿献血经历的人员加入志愿捐献者队伍。落实“七日静思期”电话回访制度，确保在本人同意、家人支持、身体合格的基础上，再将血样和资料入库。热情接待每一位志愿者，耐心解释每一个流程和环节，赢得志愿者的信任和理解。注重工作细节，在初筛成功时通过多种方式联系志愿者，关心志愿者的工作生活和家庭状况，力所能及地帮助他们解决工作和生活中的困难，感动志愿者及身边的人，进一步推动捐献工作顺利开展。
四是加强志愿服务队建设，扩大示范带动效应。筛选核心队员、培训提高、物力财力支持，建立一支过硬的造血干细胞捐献志愿服务队，做到既能引领示范，勇于担当，将志愿服务的旗帜“扛”起来，又能创新服务载体，丰富服务内容，让志愿服务活动“活”起来。加强志愿者之间交流互动，加大造血干细胞捐献志愿服务活动频次，不断增强志愿者队伍的获得感幸福感安全感，增强他们的凝聚力和向心力。用心用情用力，动员更多群众加入到队伍中来，推动宁夏造血干细胞捐献工作持续健康发展。
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