坚持党建引领 忠实为民服务 济南市红十字会党建工作侧记
今年年初，一场新冠肺炎疫情给许多工作的开展造成了阻碍。济南市红十字会党组披荆斩棘、逆势而上，尽锐出战、笃定建功，在市委市直机关工委的正确领导和有力指导下，认真贯彻落实全市机关党的工作会议精神，对照党建工作目标，着力推进机关党的思想、组织、作风、制度建设和党风廉政建设，较好地完成了党建工作任务。
提高凝聚力 增强战斗力
意识形态工作是党的一项极其重要的工作，它关乎党的前途命运，关乎国家长治久安，关乎民族凝聚力和向心力的重要性。市红十字会始终坚持筑牢思想理论基础，树立正确舆论导向，牢固树立“四个意识”，不断坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，始终以强烈的使命担当和高度的政治自觉抓好意识形态工作落实。
强化宣传意识，构建红十字会宣传大格局。管好阵地，积极把握舆论导向，始终在思想上政治上行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决维护党中央权威和集中统一领导，提高政治站位。着力构建党组统一领导、宣传部门组织协调、业务部门分工负责、社会力量积极参与的红十字会大宣传工作格局。强化公开透明力度，发挥新闻发言人作用，妥善处理突发事件，主动引导舆论。按照《济南市党委(党组)网络意识形态工作责任制实施细则》要求，落实好市委、市政府网评员建设统一部署，发挥好网评员职能作用。
加强意识形态阵地建设。加强网站信息和微信公众号内容发布审核制度，严格审核审批流程、规范发布相关信息。加强专业人才队伍建设，成立红十字网络信息发布宣传队伍。邀请市委党校公共管理专家为全体党员干部进行“把握网络时代特征 提升网络领导能力”培训。济南市第七届道德模范李克利结合社区“双报到”活动，为大家作红十字精神传播事迹报告。
强化党建引领 筑牢防疫堡垒
今年年初，新冠肺炎疫情防控阻击战打响后，市红十字会积极发挥党建引领发展作用，多人被推选并获得市妇联、市委市直机关工委最美战“疫”女性和最美战“疫”家庭表彰及通报表扬;结合日常工作实际制定年度党的工作要点，指导4个基层党支部有序多彩地开展党建工作。
各党支部把原来的常规面对面集中学习活动形式改为“云上”互联网开展。以微视频会议形式开展党支部书记上党课、网上参观党史陈列馆、“致敬抗疫英雄”诵读、“我与暖心标语同框”等主题党日线上活动。
赈灾与救济处党支部今年是红十字会疫情防控工作的主力军，该党支部党员结合“三亮三比”活动，主动亮身份、亮标准、亮承诺，在疫情防控工作中比素质、比工作、比贡献，为服务红十字中心工作发挥了“过硬党支部”先锋模范作用。
市红十字会支持社区疫情防控与“双报到”活动相结合。今年3月，市红十字会工作人员走进“双报到”社区进行慰问，为疫情防控一线人员赠送了防护物资和环境消毒剂，并与社区共同研究确定了本年度“三张清单”，继续与社区开展好红十字知识宣传、应急救护知识普及等工作。
在日常的疫情防控工作中，各党支部、各部门密切配合、全力投入，高标准完成了社会各界爱心捐赠接收工作，全市红十字系统共接收拨付捐赠款物折合人民币5000余万元。
“不忘初心、牢记使命”激发基层党建新活力
各党支部结合自身工作实际，制定年度“三会一课”计划，围绕政治学习和党性锻炼，开展既有意义又有意思的特色活动，改变了过去党支部书记唱“独角戏”、党员当“听众”的方式。办公室党支部在开展以“今天是我的政治生日”为主题的活动中，深入退休老党员家中送上政治生日贺卡，聆听老党员讲述入党故事与政治生日感言。事业发展处党支部开展“我是主题党日主创人”活动，让每一名党员都有机会策划出有思想、有灵魂，有色彩、有温度的主题党日活动，把党支部主题党日活动打造成加强理论武装、锤炼坚强党性的有效载体。救灾备灾中心党支部依托“e支部”信息平台落实“三会一课”制度，相关会议、学习、活动情况在“e支部”信息平台进行展示，信息上传完成率列各党支部首位。
机关党总支充分利用济南红色资源,在“七一”前夕，组织全体党员赴莱芜“不忘初心、牢记使命”主题展馆、山东小三线纪念园、山东省工委旧址，开展以“追寻红色记忆 弘扬红色文化”为主题的党性教育活动。
下一步，市红十字会将在学好理论基础的同时，强化看齐意识和责任意识、阵地意识和斗争意识、短板意识和创新意识，提升意识形态工作落实质量。
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