钟祥市红十字会夯实基层组织建设探索与实践
近年来，湖北省钟祥市红十字会坚持把夯实基层组织建设作为推动红十字事业高质量发展的重要举措，不断建设基层组织，壮大基层力量，激发基层活力。全市共建立基层组织86个、阵地612个，发展红十字志愿者310人，实现了红十字会基层组织、阵地、活动、工作有效覆盖，为基层社会治理贡献了红十字力量。
强势抓推进，健全基层组织体系
用好领导重视“指挥棒”。积极争取市委市政府重视，市委常委会议专门听取红十字会建设情况汇报，并就基层组织建设提出明确意见；以“两办”文件印发《钟祥市红十字会基层组织建设实施方案》，明确要求各层级、各单位广泛建立红十字会基层组织；将红十字会基层组织建设列入乡镇（街道）工作事项清单，作为重点工作督办推进。
配强红会班子“领头羊”。把配齐班子、选好班长作为基层组织建设的核心。市级层面，明确市委组织部部长分管，由副市长担任红十字会会长，选派一名政治成熟、能力过硬的优秀干部担任常务副会长。镇级层面，在23个乡镇成立红十字会，明确一名党委领导分管，选举一名政府领导担任红十字会会长，配备一名专（兼）干部负责日常工作。市直单位层面，成立63个红十字会办公室，明确一名领导分管、一名同志负责日常工作。
选优志愿队伍“急先锋”。按照每个乡镇不少于20人的标准，成立23支红十字志愿服务队。组建红十字蓝天救援、健康卫士、无偿献血、救在身边、大柴湖赈济救灾5支专业志愿服务队。全市红十字志愿者从机构改革前的30人增至310人，其中医学专业26人，公路及水上救援专业12人，其余专业若干名，专业能力显著提升。
强劲促发展，建设基层组织阵地
改善基础建设“硬环境”。坚持稳步推进、逐步配套的原则，加大资金投入，不断改善办公条件，完善基本功能。先后投入资金47.5万元，推进乡镇红十字会基础设施改造升级，建成郢中街办冯家岭社区、柴湖镇大同村、长滩镇同心村和九里乡李家台村等红十字服务站，成为红十字服务群众的重要平台。
打造阵地建设“新亮点”。在564个社区（村）建立红十字服务站，在37所学校、24个医疗机构建立红十字服务站。同时，坚持科学规划、合理布局、彰显特色、打造亮点的原则，筹集红十字事业发展资金97万元，建成市红十字应急救护培训中心、明显陵景区红十字救护站、市实验中学博爱校医室三个专业阵地，增强基层阵地服务功能。
扎牢制度建设“铁篱笆”。按照有热心红十字事业的带头人、有稳定的会员和志愿者队伍、有规范的管理制度、有稳固的服务平台、有红十字特色的活动“五有”标准，健全红十字会基层组织架构、运行机制和工作内涵，修订完善工作职责及工作、宣传、捐赠等制度，构建红十字会工作有章理事、依法办事的长效机制。
强力优服务，助力基层社会治理
唱好主题宣传“主旋律”。“红十字博爱周”期间，广泛开展以“一部公益宣传片、一个启动仪式、一场义诊及健康体检、一次‘送温暖、献爱心’慰问、一次急救知识进校园、一次募集资金、一次红十字救护员培训”为重点的“七个一”系列活动，惠及群众2800人次。
打好爱心捐赠“主动仗”。深入开展“博爱送万家”活动，引导爱心企业捐赠资金物资85.27万元。先后为106户大病患者、计生节育手术并发症及独居老人等群体发放人道救助款物14.8万元，为市福利院等7家社会福利机构和新冠肺炎疫情防疫人员发放生活物资13.2万元，号召爱心企业为市特殊教育学校残疾学生捐赠现金49.5万元、物资6.5万元。
绘好服务群众“工笔画”。在2021年8月抗洪抢险、2022年元宵节应急保障及常态化疫情防控期间，积极组织红十字救援队参与抢险救灾，全力保障人民群众生命财产安全。在人流量大的政务服务中心、火车站、体育馆等公共场所部署安装7台AED,为群众生命护航，社会反响较好。
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