救援危难 播撒“阳光” 一支以“救命”为己任的公益队伍——本溪市红十字阳光救援队
在刚刚结束的，由国家应急管理部举行的2019年全国社会力量救援比赛决赛中，本溪市红十字阳光救援队作为东北地区唯一一支代表队参加了在重庆举办的全国决赛，而且成绩名列前茅。这是一支怎样的队伍，在他们身上又发生了怎样的故事，让记者带您走近他们，认识他们。
凭实力闯进全国决赛成为东北地区“独苗”
据了解，市红十字阳光救援队是由一批热衷于社会公益事业的无线电爱好者自发组建的，2008年发起，于2015年7月正式在市民政局注册，专业从事城市失踪人口搜救，户外遇险救援，突发自然灾害救援等活动的民间纯公益紧急救援机构。成立至今，经常协助公安、消防等部门进行应急救援等方面的工作，成为了我市搜索救援领域不可或缺的一股力量。
本次全国社会应急力量救援比赛，全国分6个赛区，辽宁赛区由黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古四个省、自治区组成。3月26日，28个代表队报名参加了在辽宁陆地搜寻与救护国家基地举办的初赛。4月22日，本溪红十字阳光救援队再次进入辽宁陆地搜寻与救护国家基地复训、考核，最终成为辽宁赛区唯一一支通过初赛、复赛所有考核，并最终进军全国决赛的队伍。
据阳光救援队队长王利荣介绍，初赛和复赛的很多考核项目都采取一票否决制，如果参赛队伍一人体能考核不能达标，团队就无法进入下一轮比赛，可以说选拔标准异常严格。因此，很多队伍都在初复赛中折戟，而红十字阳光救援队能够在辽宁赛区冲出重围，进军全国决赛并取得优异成绩，实属不易。
本次赛事，全国共有380个代表队报名，最终只有27个代表队在重庆进行决赛。决赛的比赛项目分三个种类，有山地救援、水域救援、破拆救援。破拆救援类分墙体支撑、狭小空间救援、向下建筑破拆、汽车破拆救援等四个科目，本溪红十字阳光救援队获全国破拆类救援比赛第九名。此外，凭借着在比赛期间的严格管理，严格训练，严格要求，队伍获得全国赛事组委会一致好评，获得了精神文明奖。
从“幕后”走到“台前”成为民间救援骨干力量
据红十字阳光救援队队长王利荣介绍，由于无线电设备通讯的应急便利性，起初他们只是协助公安、消防等部门进行搜救工作，只不过那时都是爱好者们通过无线电设备开展应急通讯、通讯保障等协助工作，很少直接参加救援活动。直到阳光救援队成立之后，才有越来越多的无线电爱好者直接参与到搜救工作中，从“幕后”走到了“台前”。
阳光救援队现有队员287人，每个队员都持有国家工信部颁发的无线电通信执照,全体队员经过了专业的救援培训与认证，100%获得中国红十字会志愿者证和中国红十字会救护员证, 恪守博爱奉献的责任与担当，严格遵循专业规范，为身处困境的人们提供援助。可随时应对各种紧急救援。
迅速组织快速反应高效救援
2017年10月末，三名刚刚参加工作的女子在老母岭进行户外游玩时迷了路，直到天黑都没有找到来时的路，便报了警。由于警力有限，警方向阳光救援队请求了增援，30多名志愿者迅速来到老母岭寻找三名女子。由于三名女子的手机电量都已耗尽，无法取得联系，而且先前她们发送的手机定位位置也由于信号等方面的原因，难以准确定位，这为搜救带了一定难度。尽管困难重重，但为了三个年轻的生命，民警和阳光救援队的队员们还是分成了多个小组一起上山搜救。大家凭着丰富的救援、寻人经验，通过喊声、警报声和灯光的变化判断方向。近4个小时后，终于在一处山坡下暗沟里找到了三名女子，成功把她们救出并护送下山，此时已将近午夜了。
2018年的8月末，一位挖野菜的大娘在凤凰山公园附近走失。老人在电话电量耗尽前的报警电话中说自己已经走不动路了，也不知道在哪，只知道自己在一片树林中，还能隐隐听见哗啦啦的流水声。在接到警方的增援请求后，搜救队员根据老人的描述，划分出了重点区域进行搜救，最终在第二天凌晨将已经筋疲力尽的老人找到。值得一提的是，那一天正好是老人80岁的生日。也正是救援队员们的努力，让老人度过了一个难忘的生日。
2019年4月，沈阳航模爱好者程逢春,清明节在本溪南芬大峡谷试飞无人机时,由于风大，将价值12999元的无人机飞丢,正值阳光救援队在大峡谷执行安全保障任务,得知情况后,立即组织文昆、胡北、关绍刚等队员按照程逢春提供的方位信息实施搜救，经过1个多小时的搜寻，终于在170多米高的悬崖峭壁上成功找到无人机，程逢春拿出1000元钱表达感激之情，被阳光救援队婉言谢绝。
不断丰富技能将业余的工作做到专业的水平
对于阳光救援队的队员们来说，救援只是他们的业余工作，他们每个人都有着自己的工作。有商人、有公务员、有教授、有事业单位工作人员，大家虽然职业不同，但对公益的热爱让他们走到一起，并千方百计地不断提高救援水平。
为提高应对突发灾难的救援能力，更专业地完成各项救援任务，以及在灾难发生前，通过减灾防灾演练提高人们的安全意识和自救互救能力，救援队长期招募队员，并且在尽可能不影响自身正常工作和生活的情况下，让每位救援队员接受各类灾难应对、急救等专业知识的相关培训。虽经常参加各类救援活动，但红十字阳光救援队从不收取任何费用，资金来源主要为自筹、社会捐赠(没有商业回报要求的捐赠)，以及争取政府对民间救援服务的投入。
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