疫情下湖北省红十字会陷信任危机 区块链如何在公益慈善领域“显灵”
在新冠病毒肺炎疫情防控战面前，湖北省红十字会所暴露出来的种种问题引发公众关注。
目前，针对湖北省红十字会在疫情防控期间所存在的失职失责问题，处理结果也已经陆续发布。经湖北省纪委监委研究并报省委批准，湖北省红十字会3名领导被问责；本月10日，中国红十字会总会赴武汉工作组要求湖北省红十字会进行彻底整改。
对此，深圳市信息服务业区块链协会会长郑定向在接受《华夏时报》记者采访时指出，“从近年的一些信息资料来看，一些公益慈善领域存在着信息不够公开、所捐赠的物资款项去向不够透明等情况，这种情况对公益慈善组织机构的公信力造成影响。”
西南财经大学普惠金融与智能金融研究中心副主任陈文则表示：“传统慈善捐赠容易出现欺诈和腐败行为，也容易出现违反捐赠者意愿的行为，且不容易被追溯，尤其是小额捐赠很难监督捐赠物资是不是真的流向指定的受捐赠对象，另外，传统慈善捐赠在效率上也无法保证。”
如何让捐赠者信任、建立公信力，一直是公益慈善行业的一大难题。而当前区块链技术被广泛应用于各行各业，其可溯源、不可篡改、去中心化的特点似乎为公益慈善领域的透明化提供了一种可能。
技术上完全可行多家机构已跟进
区块链作为比特币的底层技术，具有去中心化、开放性、独立性、安全性、匿名性等特征，同时储存在链上的信息可以做到不可篡改并且人人可查。
“从纯技术角度上看，区块链去中心化、透明可追溯的特性特别适合于公益慈善领域，公益慈善领域目前存在的一些突出问题可以通过应用区块链技术得到比较好的解决。”郑定向告诉记者。
在业内人士看来，捐赠人和受赠方无法有效达成共识、捐赠物品无法及时送达至受赠方手中，这些问题都可以通过区块链技术得到解决。不仅如此，由于在链上的每个捐赠者都是节点，一旦更改数据必须要有一半以上的节点同意才可，这可以有效地预防有心人士恶意篡改信息。
技术上不存在问题，疫情又催生了区块链技术在公益慈善领域的应用需求，记者注意到，目前已有不少机构跟进上线了相关平台，通过联盟区块链网络，邀请各大捐赠机构、基金会将数据上链，提高信息透明度与公信力，追溯和管理各企业团队的捐赠物资、捐赠资金用途，优化物资分配过程。
2月7日，支付宝上线防疫物资信息服务平台，区别于其他物资信息平台，该平台利用蚂蚁区块链技术，将对物资的需求、供给、运输等环节信息进行审核并上链存证。
2月10日，由趣链科技开发和技术支持、中国雄安集团数字城市公司负责业务运营的慈善捐赠溯源平台“善踪”正式上线。该平台利用联盟区块链网络，为本次疫情中慈善捐赠提供全链路可信、高效的解决方案。
而深圳作为国内区块链企业高度集中的城市，在将区块链技术应用于公益慈善方面同样流露出强烈的意愿。
“这次疫情爆发后，区块链被呼吁应当在这次危难中发挥更重要的作用，这种被需要、被接纳的情形在区块链历史上是从来就没有过的，因此行业内表现得非常积极。”郑定向说。
郑定向在接受采访时向记者透露，“这次疫情爆发后，深圳市信息服务业区块链协会一方面是组织会员企业捐款捐物，力所能及为疫情防控出力；另一方面是组织、指导会员企业在各自领域用区块链专业技术为阻击疫情贡献力量。”
落地推广阻力仍存关键看慈善机构自身意愿
总体上看，在这次疫情防控工作中，区块链在公益慈善领域的应用成效尚不明显。
郑定向认为：“一是区块链被大家所认识的时间并不长；二是社会上对区块链的接纳程度确实是说不上高。这两点决定了区块链在事实上应用到传统领域的程度并不高。”
同时，突发重大疫情期间出现的短暂混乱无序，也为信息的上链增加了难度。
有业内人士表示，从相关平台的实际运行情况来看，疫情时期每个节点上链不仅提高了门槛，也增加了复杂性，无论是供给方、运输方还是需求方，都无法轻易完成“上链”这件事。事先如何保证上链的数据都是真实无误的？平台运营方往往需要花费大量的精力去核实。
记者同样注意到，其实此前在传统公益慈善领域便已有应用区块链技术的先例，不过效果并不理想。
公开资料显示，早在2017年4月，广州数链科技有限责任公司便与中国红十字基金会签署协议共同组建“中国红十字基金会数链科技区块链实验室”，主要就是为了探索并落地互联网慈善公益项目的账目、求助过程、执行过程的区块链公开公示方法。
而双方的合作此后便没有了下文。针对这一实验室目前所取得的成果，记者向广州数链科技有限责任公司发去了采访函，截至发稿尚未获得回复。
“实现公益慈善项目物资资金公开透明可溯源，技术上不是问题，但你得用，而使用技术的决定权在公益慈善机构手中。例如，2017年，蚂蚁金服就在‘照亮星星的孩子’公益慈善项目中加入了区块链技术，但最后，使用方并没有运用区块链技术进行信息录入。当时的解释是，区块链技术还在试水阶段，基金会或慈善机构需要一段时间来适应。”郑定向介绍道。
“传统的公益慈善组织是否真的愿意做到透明合理，如果他们真的愿意，即便是区块链技术在应用层面的成熟度还有待完善，但未来可期。”金氪资本“区块链公益组织”发起人Maggie Wu在接受《华夏时报》记者采访时同样表示。
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