生命教育 人道伴行 全国各地红十字会举办纪念“五八”世界红十字日活动
湖北：“红十字故事汇”点亮爱的灯火
本报讯  （涂文涛）5月5日下午，2022年湖北省“红十字博爱周”活动启动仪式暨第六届“爱的灯火·红十字故事汇”在武汉举行，省委常委、统战部部长尔肯江·吐拉洪，省人大常委会副主任刘晓鸣，副省长杨云彦，省政协副主席郭跃进出席活动。
尔肯江·吐拉洪指出，近年来全省红十字会系统认真学习贯彻习近平总书记对红十字事业重要指示精神，在省委的坚强领导下，在人道救助上善作善成，在服务群众上用心用力，在改革建设上走深走实，充分彰显了“人道、博爱、奉献”的红十字精神。他希望，全省红十字会系统要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，按照省委“增信心、防风险、稳增长、推改革”的工作要求，坚持以人民为中心的发展思想，切实履行人道使命、彰显担当作为，着力建好“群众身边的红十字会”，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，真正做到让党放心、人民满意，以优异成绩迎接党的二十大和省第十二次党代会胜利召开。
节目现场通过一个个温暖的故事，再现全省造血干细胞捐献、人体器官捐献、应急救护培训等工作所取得的成就，向10名优秀红十字志愿者颁发证书、5支省级红十字志愿服务队授旗，并对前期支援香港特区、兄弟省市抗击疫情和现场捐赠人道公益项目的爱心企业、社会组织授牌。
山东：举办公益众筹活动发布会
本报讯  （李鹏）5月7日上午，山东省红十字会、济南市红十字会和济南广播电视台共同举办纪念“世界红十字日”公益众筹活动发布会。省红十字会党组书记、常务副会长李全太，济南市红十字会党组书记、常务副会长武善欣等出席活动。
李全太表示，开展红十字生命教育工作，是山东省红十字会为培育和践行社会主义核心价值观，在全社会倡导健康、科学、文明的生命理念，引导公众正确认识生命的过程和意义，倡导尊重生命、珍惜生命、保护生命等文明新风尚，助力健康山东建设和社会主义精神文明建设的具体实践。
活动现场分享“助青春”短片《为你而来》，与受助大学生代表和亲属视频连线，介绍了济南市红十字会开展助青春项目情况和圆梦助学故事。
发布会上，山东省暨济南市红十字会纪念“5·8世界红十字日”公益众筹活动正式启动，天下泉城客户端对公益众筹项目捐款数据进行实时更新。
河北：积极开展“红十字博爱周”活动
本报讯  （孙玉辉）5月8日至15日，河北省红十字会开展以“生命教育，人道伴行”为主题的“红十字博爱周”活动。
省红十字会在“5·8人道公益日”和“红十字博爱周”期间，推出两个人道公益项目：“六助爱心魔方”项目主要内容为“助学、助老、助医、助残、助特殊群体、助乡村振兴”，为困难的学生、失能老人、大病家庭、残疾人、器官（遗体、角膜）捐献者家庭提供人道救助；“河北省救在身边”项目聚焦白血病、先心病儿童人道需求关怀，帮助困难家庭大病患儿及时救治，通过建设安心街区，让更多公共场所和社区配置自动体外除颤仪（AED），为居民提供应急保障，以及帮助器官捐献者家庭子女完成学业。
5月7日，省红十字会举办“博爱燕赵——5·8世界红十字日健步走”活动，号召广大市民关注生命教育。省红十字会还组织多家医疗会员单位开展义诊活动。
福建：试运行红博云智慧应用平台
本报讯  （闽红）5月7日，福建省红十字会在榕举办“生命教育 人道伴行”——福建省纪念第75个“五八”世界红十字日主题活动。省政府副省长、省红十字会会长李德金出席活动。
活动现场，与会领导共同启动“福建省红十字会红博云智慧应用平台”。红博云智慧应用平台纳入数字福建建设整体规划，是采用云计算、大数据、区块链等技术建设的红十字会综合业务一体化管理平台。该平台通过“一个平台、一个中心、三级处理、N+应用”的顶层架构设计，紧紧围绕红十字会核心业务，贯通总会和省、市、县各级红十字会，包含募捐管理、志愿服务、应急救护等应用场景，实现公益捐赠公开透明、志愿服务科学高效、应急救护快速便捷等目标。该平台的建成和启动，将有效提升全省各级红十字会的公信力和科学化水平。
活动中还为新成立的省红十字应急救援救护队、省红十字爱在始终生命关怀志愿服务队授旗。
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