红十字会做好群众工作的几点思考
■  吴梦晴
习近平总书记在中央党的群团工作会议上强调，加强和改进新形势下党的群团工作，要切实保持和增强党的群团工作和群团组织的政治性、先进性、群众性。红十字会是党领导下的群团组织，群众工作是红十字事业的基础，也是一切工作的出发点。作为一名红十字工作者，必须做到“五真”（怀有真感情，掌握真情况，具有真本领，切实真干事，坚定真品质），才能真正把工作落到实处，把红十字精神扎根到老百姓心中，切切实实打造“群众身边的红十字会”。
怀有真感情，始终心系群众
人民群众是最讲感情的。谁对群众怀有真感情，群众就真正拥护谁。红十字会作为党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带，要更好地承担起引导群众听党话、跟党走的政治任务，要围绕中心、服务大局，把红十字会工作做成党和政府争取民心、凝聚民心、赢得民心的工作，要始终心系群众，千方百计地为群众排忧解难，践行全心全意为人民服务的宗旨。
“群众”不具体，就不可能做好群众工作。要把握新时期红十字工作的群众对象多样性特点，对“群众”概念再认识，使群众具体化、清晰化，真正弄清红十字工作依靠的群众具体是谁，具体在哪。要深切认识到，广大爱心人士、捐赠人、社会各界爱心企事业单位，广大红十字志愿者、捐献者，困难群众、受助方、受益者，红十字公益合作方，以及红十字基层组织专兼职工作人员、会员等，他们就是与红十字会接触最直接、交流沟通最多、工作服务最具体，距离我们最近的“群众”。只有增进与他们的感情，尊重他们的愿望，了解他们的想法，努力实现他们的利益诉求，做好他们的工作，才能做好红十字工作。
掌握真情况，找准工作方向
掌握真实情况，以问题为导向，是解决一切矛盾促进发展的基础。坐在机关里是做不好红十字工作的，掌握真实情况要求我们深入基层、深入群众，调查研究，一切从实际出发，了解实际、掌握实情，奔着解决实际问题和科学决策去，真正弄清他们的具体需求是什么，具体服务有哪些，找准服务方向，增强群众工作的针对性和有效性。
比如开展造血干细胞捐献移植工作，临床医院和患者的最大需求是骨髓库能够快速、高效、及时的提供合格的造血干细胞供给患者移植挽救生命；造血干细胞捐献者和广大入库志愿者的最大需求是捐献服务工作精细化专业化，保障他们的健康和权益，实现捐髓救人愿望，得到社会各界的认可尊重；广大红十字志愿者的最大需求是红十字志愿服务工作平台高效顺畅，服务社会提升人生价值；基层红十字会、工作站的最大需求是多服务指导扶持，提升工作能力，多帮助解决实际困难等。这些都要求我们要顺应群众需求，聚焦解决群众急难愁盼，补短板、强弱项，在加强工作体系建设、做好捐献服务保障、提升工作服务质效、增强救助能力实力等方面有所突破和创新，以实现更高质量、更有效率、更可持续的发展，切实履行好人道服务的职责和使命。
具备真本领，成为行家里手
做好群众工作不是空喊口号，不仅需要满腔热情，更需要有践行初心担当使命的真本领。干部能力的好坏直接决定其服务群众的成效，红十字会干部只有能力过硬才能够在关键时刻顶得住、扛得下，有真本领才能够在想干事的基础上，能干事、会干事、干成事。
有真本领，就是要懂团结，主动联系，主动服务，主动宣讲，争取更多群众的知晓、认同，学会把群众的积极性调动起来，团结动员所联系服务的群众齐心协力完成中心工作；有办法，会谋划，善于借势借力，凝聚各方力量资源，把各项工作最大限度地完成好，努力谋求在重点工作、关键环节有新突破；会学习，坚持不懈学党的创新理论，学政策法规，学业务知识，同时会实践，使自己成为本职工作的行家里手，在服务大局服务群众中彰显担当作为。
切实真干事，切实履职尽责
做好群众工作，必须切实真干事、干实事、干成事。对于红十字会干部来说，干事创业是第一位的，必须时刻做到在其位、谋其位、尽其职。红十字会以保护人的生命与健康，维护人的尊严，促进和平发展为使命，“三救”“三献”工作更是与保障和改善民生特别是改善最易受损害群体的境况息息相关。要把总书记关于群团改革和红十字事业的重要指示批示精神落到实处，靠民生行动造福于民，取信于民。
一方面，坚持发展为了人民，紧密结合新时代人民群众日益增长的美好生活需要，始终把人民群众的人道需求作为推动红十字事业发展的出发点和着力点，开展快速而有效的应急救援，实施精准而有温度的人道救助，推广实用而又易学的应急救护，积极推动无偿献血、造血干细胞捐献、人体器官捐献，切实保护人民群众的生命和健康。另一方面，坚持发展依靠人民，不断加强红十字基层组织建设，依靠并广泛动员、引导捐赠人、捐献者、红十字志愿者、会员和社会各界爱心人士共同参与、推动红十字事业加快发展。坚持在发展中保障和改善民生，多谋民生之利，多解民生之忧，开展和推进群众亟需的项目，真正让群众得益、受惠、满意，以实实在在的民生成效赢得群众信任，不断提升红十字会的社会影响力、公信力。
坚定真品质，坚持以身作则
做好群众工作，要有坚定的政治品质和优良的道德品质。“政者，正也。其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。以身作则、率先垂范，才能将党的正确主张变为群众的自觉行动。
一是要有过硬的政治品质。要坚定理想信念，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移听党话、跟党走。二是要有优良的道德品质。要把道德修养作为终身必修课，自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德准则。三是要有过硬的廉洁品质。要守住廉洁底线，不越红线,不触高压线，养成健康的工作方式和生活情趣。四是要有责任担当。当前，广东省红十字事业正处于实现跨越式发展的关键时期，面临诸多的困难和挑战，迫切需要广大红十字会干部直面矛盾和问题，勇于担当作为，善于攻坚克难，为把全省红十字事业不断推向前进，为推动高质量发展走在全国前列作出更大贡献。
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