贵州省红十字会医院公益慈善： 用爱温暖一座城
健康、幸福、温暖、传递，对于贵州省红十字会医院来说，这4个词语勾勒出一幅在公益事业中铿锵前行的长轴画卷。长期以来，贵州省红十字会医院对面神经疾病患者能接受优质治疗、早日恢复健康面容的关切与长线扶持，始终用最实际的公益形式展现出来。仅2019年1年，就有来自全省各地的1000多个困难家庭的面疾患者成为该院健康援助的受益人。
贵州省红十字会医院公益慈善
事实上，贵州省红十字会医院的公益事业不止于此。迄今为止，数十年来，已经先后为数万面疾患者和家庭提供了治疗援助。而且，医院每年为10多个贫困家庭的面疾患者带去免费医疗，用患者评价体系作为工作评估，他们希望身体力行地履行医院的社会责任，凭借其“中西医结合精准治疗”的特色诊疗技术优势，将公益事业扩展到全社会范围。
关爱患者，汇聚温暖
遵义环卫工人顾阿姨今年64岁，你现在看到老人笑起来的样子，很难想象她在2年前已经接受过心脏冠脉支架植入术。本来身体已恢复，生活平静的老人家，在去年过年后突然被三叉神经痛侵袭。稍微多讲了几句话，就触发了三叉神经痛的扳机点，疼得直捂住脸，严重时经常闻着饭香不敢吃，只能饿着！“太疼了！我宁愿不吃饭、不喝水了！”顾阿姨对女儿说。于是女儿带着她到医院看，诊断是三叉神经痛，吃上卡马西平后确实能缓解，但是头总是晕乎乎的，特别是到了立冬后，药效还减退了，老人经常疼得晚上无法入睡，这可急坏了家里人！
碰巧，顾阿姨的女儿在家看电视时，看到贵州省红十字会医院杨主任是三叉神经痛的专家，目前杨主任有一种治疗方法：微创、无痛苦、风险低，非常适合中老年人，于是两人迫不及待的赶到贵州省红十字会医院杨主任门诊看病，杨主任综合考虑:
1、顾阿姨年纪大，本身对手术有恐惧
2、之前的心脏手术，身体状况不太好，不适合手术
3、面神经专项检测的数据结果，老人是三叉神经二支受损；最适她的治疗是我院国家认证的专利“微创介入技术”。
杨主任作为一名临床经验愈30年的严谨的学者型专家，经过愈万例三叉神经痛患者的在治疗中各种情况的收集以及统计，可以通过精准到三叉神经根的治疗，不仅快速止痛，而且治疗后通过全身免疫调节，有效的防止复发！30分钟微创治疗结束。贴着创可贴的顾阿姨说话流利了，重点是，不再痛了，心情也开心了很多。 
顾阿姨独自和女儿一起生活，自生病以来，本就不富裕的家境变得更捉襟见肘。贵州省红十字会医院考虑到患者的家庭状况，这位64岁的老人进行了援助了30%微创治疗费。天气虽然阴霾，但治愈后的顾阿姨和她女儿的心情却是喜悦的，在杨主任面前流下了感动的泪水：“感谢医院的救治，也感谢好心人士对我们的帮助。”医院的仗义伸援手对他们母女而言无疑是雪中送炭。
以仁爱修身，以诚信立本
贵州省红十字会医院院长说到：“在长期建设和发展中，贵州省红十字会医院医院一直牢记自身使命和责任，始终遵循“以仁爱修身、以诚信立业”的行动准则，认真履行全心全意为患者服务的根本宗旨，弘扬白求恩精神，仁心仁术，为所有面疾患者的身体健康保驾护航。”健康、幸福、温暖、传递，这是贵州省红十字会医院公益长轴画卷中的4个美丽的注脚，同样也是展示其公益魅力的独特之处。有时候，融化坚冰的并不只有太阳的光芒，公益事业中所蕴含的温暖和能量，会比太阳更加炽热，贵州省红十字会医院坚信于此。
守望健康 点亮笑容
贵州省红十字会医院用“守望健康”和“点亮笑容”诠释的过程。由于面神经疾病的特殊性，使患上面疾的人，都无法像正常人一样自然的微笑，表达情绪。而“守望健康，点亮笑容”是医院对患者们的祝福和行动。
如果说贵州省红十字会医院的公益之心为患者们开启了一扇希望之窗，那么医院的公益之行，则无疑为更多需要救治的患者找到回面对疾病的勇气。仅2019年1年，来自1000多个困难家庭的面疾患者成为该医院公益之行的受益人。
在贵州省红十字会医院医院，众多患者已经走在康复的路上。“点点滴滴为患者服务，时时刻刻为患者着想，这是我们医院所坚守的理念。”贵州省红十字会医院院长讲到：“看到患者在我院专家团队的精心救治下远离疾病困扰，生活在健康和幸福中，这也是医院长久致力于公益事业的初衷和原动力。”
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