宁夏红十字会推进“十四五”良好开局探索与实践
■  宁红
2021年，宁夏红十字系统全面完成机构改革任务之后，坚持以推动高质量发展为主线，吹响了朝着“全国红十字系统前列”迈进的冲锋号。一年来，在中国红十字会总会的有力指导和自治区党委、政府的正确领导下，宁夏红十字会完整、全面、准确贯彻新发展理念，深入实施“清零”“强基”“提升”三大行动和“百千万”惠民工程，高质量发展取得明显成效，实现了“十四五”良好开局。
政治统领为先，着力坚定事业发展的正确方向
深刻理解和准确把握“两个确立”的决定性意义，深照践行红十字会是党领导下的群团组织的职能定位，强“三性”、去“四化”，落实“六个坚持”和“三个基本特征相统一”，持续巩固深化党史学习教育和巡视整改成效，有力推动了新设立的会党组在履责伊始就规范高质高效运行。
会党组在确定工作思路、工作部署、工作措施时，自觉同党的理论路线方针政策对标对表，确保把党中央和自治区党委的决策部署贯彻落实到红十字会工作的全过程、各方面。建立党组会、中心组学习会、工作例会、支部学习会、主题党日、培训班等学习机制，创新领学讲学述学评学等“四学”方式，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。确定“规定动作清单化、组织生活标准化、创新工作品牌化”的机关党建工作思路，坚持季度开展“双查双述双评”强化考核督促，机关党的建设制度化规范化标准化水平实现新的提升。深入实施党员干部政治能力和专业能力提升工程，“送出去”“请进来”和在疫情防控、灾害救援等重大任务中磨砺锻炼干部成为常态，党员干部的政治领悟力、政治判断力、政治执行力进一步增强。融党的理论路线方针政策宣传于应急救护培训、人道救助、志愿服务、项目实施、宣传传播各方面，教育引导红十字会会员、志愿者和所联系群众自觉感党恩、听党话、跟党走，有效壮大了党长期执政的群众基础。区本级被评为“2022—2024年度区直机关文明单位”。
开拓创新为要，着力提升事业发展的质量水平
从大调研、大走访“入局”，用挖政策、找支持“做眼”，靠聚合力、务实干“长气”，专门出台《关于推进全区红十字事业高质量发展的实施方案》，提出“三步走”战略规划，围绕四大类13项指标和质量体系，重点打造“博爱·未来”品牌。建立市级红十字会工作评价反馈机制，压实压紧各级责任。特别是年初银川市委书记在年度工作通报上作出专门批示后，安排市委分管领导和市政府联系领导成立工作专班，协调解决实际困难，推动银川市本级及所辖县（市、区）红十字会短期内全部召开成立（换届）大会，很好调动了本级党委、政府抓红十字会改革的主体责任。
    积极对接融入总会“数字红会”建设，率先使用“博爱通”接受捐赠物资，全面启用总会财务系统，对本级门户网站进行全面升级改造，以期运用现代信息手段提升工作效率。深入开展“组织体系建设年”活动，抓紧落实7部门联合印发的《关于进一步加强红十字会基层组织建设的意见》，进一步规范工作机制、建设标准和管理体系，鼓励基层先行先试，建立分片包抓机制，召开全区红十字会基层组织建设推进会进行试点带动和示范引领。全区建立红十字会基层组织659个，发展团体会员607个、个人会员7128人，“群众身边的红十字会”初具规模。
围绕中心为纲，着力当好人道领域的得力助手
围绕自治区努力建设先行区、继续建设美丽新宁夏目标任务和“四大提升行动”、乡村振兴、健康宁夏等重点工作，谋实策、出实招，在融入、扩点、拓面上下功夫，在利长远、打基础上建机制。
深入开展“应急救护推进年”活动，联合自治区教育厅、卫健委、交通厅、总工会等部门联合行文，以提升重点人群普及率为突破，以建强师资队伍和培训基地为保障，年内培训师资900余人，在用好4个应急救护培训基地的同时，批准自治区人民医院、宁医大总医院等6个实训基地，推动取证救护员培训人数较2020年增加10倍。探索与银川建发集团、宁夏交建等本地龙头企业开展战略合作，采取“企业配设备、红十字会管培训”的方式，在车站、机场、商场等人流密集的公共场所配置AED 103台，并成功施救1人。联合自治区应急管理厅开展百场应急防灾避险知识进农村（社区）活动，持续推进群众性应急救护知识普及，“人人学急救、急救为人人”的理念深入人心。推动脱贫攻坚向乡村振兴有效衔接，争取总会支持面向重点村实施4个“博爱家园助力乡村振兴项目”，争取香港红十字会新增6个“社区为本减灾项目”，稳步推进10个“社区（学校）为本减灾”项目、5所“博爱校医室”和4个红十字救护站建设，组织500名乡村医生参加在线培训，选派20人赴沪参加“院士+”西部儿科医师培训，指导驻村工作队落实项目资金910.7万元，充分发挥了人道领域助手作用。
服务群众为本，着力增强事业发展的社会效益
坚持把人民至上、强化为民服务作为红十字事业赖以生存和发展的根本遵循和要求。出台《人道救助办法》，严格审核关口，加快审批效率，将罕见病、矽肺病患者救助和老年人白内障、听力障碍“两筛两救”纳入救助范围。推动颁布实施《宁夏回族自治区眼角膜捐献条例》，成立了眼角膜救助基金，成功捐献眼角膜18例，实现该项工作“零”的突破。积极开展调研论证，启动造血干细胞本地化采集推进工作。持续强化与血液部门配合，提升血样采集基础性工作质量，2020年以来实现造血干细胞捐献39例，连续2年创历年新高。研究分析少数民族地区群众心理状况，有针对性做好重点人群宣传发动，动员遗体和人体器官捐献登记人数大幅提升，实现人体器官捐献2例、遗体捐献24例。“宁夏5岁小天使捐献器官拯救4人”等事迹获得社会广泛关注。
争取支持为势，着力强化事业发展的联动合力
自治区党委改革办2021、2022年连续两年将“推进市县红十字会改革”和“基层组织建设”列入重点改革任务并安排年度监督检查，压实地方党委和政府抓改革的主体责任，有力推动了红十字会改革向纵深发展。党委组织部针对干部人事工作人员能力不足实际，采取调训和邀请参加专项巡视等方式帮助培训提升能力素质。党委编办针对机关党务工作者全部兼职、抓党建人力不足实际，核增1名机关党委专职副书记职数、核增人员编制1名。文明委吸纳红十字会为全国“4个100”评选推荐成员单位。财政厅追加专项资金180万元帮助建设区本级应急救护培训基地，安排增加预算300万元支持培训师资900人、配备相应数量的教学用模拟人、训练机和AED。退役军人事务厅协调使用“先进后出”编制安排6名转业军官到会工作，加强自治区红十字会人员力量。
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