携手为人道 青春心向党——全国各地红十字会开展红十字青少年活动月工作综述
■  记者  贺晔
“这幅图这个位置要涂成红色，这个地方应该涂成黄色，这个部分我负责涂色……”2021年10月23日下午，在上海市红十字备灾救灾中心，来自青浦区部分中小学校的百余名学生齐聚一堂，专心致志绘制百米画卷。此次活动被命名为“青春心向党·人道新风采——‘绘’爱会爱”，是青浦区红十字会结合2021年上海市红十字青少年活动月开展的主题活动之一。
2021年9月至10月间，全国各地各级红十字会同步在大、中、小学举办以“携手为人道，青春心向党”为主题的红十字青少年活动月。
人道主义教育融入学校德育
2020年8月，中国红十字会总会联合教育部印发《关于进一步加强和改进新时代学校红十字工作的通知》，中国红十字会开展红十字青少年活动月，即为贯彻实施该通知要求的行动之一。
2021年8月，总会办公室印发《关于开展2021年红十字青少年活动月的通知》，旨在“发挥红十字工作在培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人中的积极作用，引导广大青少年坚定不移听党话、跟党走，坚定不移走中国特色红十字事业发展道路”。通知要求，全国红十字系统在9月至10月期间开展2021年红十字青少年活动月活动。
“开展红十字青少年活动是中国红十字会的法定职责之一，各地红十字会长期与大、中、小学校保持工作联系，在学生中发展红十字会员与志愿者，同时开展生命健康教育和人道法传播、志愿服务等行动。”总会组织宣传部相关负责人表示，“人道、博爱、奉献”的红十字精神和学校德育工作存在较多结合点。学校红十字工作的出发点和落脚点是保护青少年生命健康，将人道教育与社会主义核心价值观教育、校园精神文明建设、学生思想道德教育有机融合。
活动月期间，各地红十字会把培育和践行社会主义核心价值观融入红十字青少年工作各方面，厚植广大青少年爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的情感。
上海市红十字会举办第四届中学生探索国际人道法辩论赛和第十一届上海市大学生国际人道问题辩论赛等活动，吸引全市31所高中和45所高校红十字会参与，进一步加强人道理念的传播。同时，各级学校红十字会积极创新传播形式，虹口、徐汇、闵行等区的中小学校充分利用学校电子屏、红领巾广播站、主题班会等各类平台对红十字的起源、红十字精神与七项基本原则等知识进行宣传。
浙江省红十字会结合党史学习教育，组织开展爱国主义革命教育基地参观、抗战老兵慰问、听老兵讲革命故事等活动，发挥课堂外实践优势，使红十字青少年在沉浸式体验、宣教活动中领悟红色精神。
天津市各区红十字会联合区教育局分阶段开展“红领巾心向党”“青春心向党”主题活动，学习“最美救护员”和优秀红十字志愿者事迹，推动社会主义核心价值观转化为广大青少年的情感认同和行为习惯。
贵州省红十字会积极组织在各级各类学校广泛宣传贯彻习近平总书记关于教育、群团工作的重要论述和对红十字事业重要指示精神，促使各大、中、小学的广大师生进一步准确把握新时代学校红十字工作的内容、举措及内在要求。
急救教育助力平安校园建设
2021年9月开学季，天津医科大学的大一新生迎来了别开生面的开学第一课——红十字应急救护培训专题课。学校红十字会组织全体2021级新生分批次接受了红十字特色课程，做到应急救护知识与技能培训全覆盖，并以此作为红十字青少年活动月的启动项目。
此前，天津市教委与市红十字会联合下发《关于进一步推进学校应急救护工作的通知》和《关于高等院校安装应急救护一体机工作的通知》，将应急救护培训纳入学校教育体系。
在学校推进生命健康教育是各级红十字会长期开展的一项工作。活动月期间，为在校师生开展多种形式的应急救护技能培训和知识普及活动也是各地红十字会的重要工作内容之一。
上海市红十字会结合党史教育学习，将“红十字青少年生命教育项目”纳入上海市“我为群众办实事”重点民生项目，引导各区红十字会构建“社区、校区、院区（医院）”三区联动机制开展学校救护培训。虹口、杨浦、浦东、闵行等区通过整合三方资源，为辖区内的中小学校开展适龄的应急救护课程。在复旦大学、上海交通大学等9所高校的新生军训中加入救护培训课程，覆盖35921名大学生。
江苏省红十字会联合省教育厅拿出450万元经费在全省建设44个生命健康安全体验教室，统一配备CPR+AED趣味体验学习系统、气道异物梗阻急救成套模型和应急救护一体机，实现全省625所红十字示范校每个班级设立“红十字卫生角”、高校全部配备急救箱和AED。
山西省红十字会和省民政厅联合举办“儿童安全教育”项目培训班，已在朔州、忻州、阳泉、长治、晋城、运城等市中小学校开展培训，惠及1万多个儿童和家庭。
浙江省红十字会联合省教育厅印发《“救在身边·校园守护”专项行动实施方案》，活动月期间全省应急救护知识和技能普及9万余人次。
云南在70余所各类大中专院校、小学和特殊学校组织应急救护知识培训和讲座200余场次，受益师生3万余名。
结合实际分类开展志愿服务
红十字青少年一直是红十字志愿服务工作的生力军。活动月期间，开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动亦成为题中之义。
同时，在国家实施“双减”政策、新冠肺炎疫情防控工作仍不能松懈的大背景下，如何组织红十字青少年创新开展志愿服务成为一个重要课题。各地红十字会给出了“积极探索以项目化推动青少年志愿服务规范化”“以面向青少年的红十字特色服务擦亮活动品牌”等不同的应对之方。  
江苏省红十字会与省文明办、教育厅等6部门共同组织实施的“博爱青春”志愿服务项目就在新形势下添加了新内容。
项目动员全省108所高校红十字会，组织6000多名大学生志愿者开展暑期志愿服务，支持15所高校红十字会在秋季学期实施“防艾”和“献血献造血干细胞”志愿服务项目。全省高校红十字会积极协助学校落实疫情防控措施，宣传普及卫生防疫政策知识。驻南京、扬州等地高校的红十字会协助学校对返校学生和后勤工作人员进行核酸检测。中小学红十字会在当地红十字会技术支持下，纷纷开展卫生防疫演练，全面梳理排查薄弱环节，推动平安校园建设。
天津市红十字会推出 “爱·公益”红十字志愿服务项目培育计划，项目范围涉及健康促进、生命教育、人道救助、平台共融、人道精神理念传播等内容。该计划旨在扶持和培育一批具有鲜明红十字特色、可复制并具有自主造血功能的红十字志愿服务品牌项目，进一步提升学校红十字会及红十字青年骨干的人道服务能力和水平，激发青少年关爱群众，为国奉献、为民造福的使命感和责任感。
此外，上海市红十字会集中力量打造的高校红十字会为老服务和关爱自闭症儿童的“一老一少”品牌志愿服务项目，河北省红十字会推出“博爱燕赵，火热青春”项目、贵州省红十字会开展志愿服务发展促进项目等均以项目化方式带动青少年参与红十字志愿服务工作，并为此列出专项资金支持。
浙江、广东等省红十字会主动联系教育部门，通过课后托管、红十字公益课堂、公益行动等形式投身学校“双减”工作，将应急救护培训纳入课后托管课堂，将安全教育、健康教育融入学校教育各环节，减去了学生负担，增加了学生快乐，提升了安全技能。
重庆、云南等省红十字会则面向在校学生开展各类助学助困活动。重庆启动2021年“红十字星火助学计划”，为品学兼优的贫困家庭学生提供助学款；云南实施“滇苗助学”行动，资助边远地区最易受损的学生群体。
完善工作机制建强基层组织
工作的推进，活动的开展，离不开一支强有力的执行团队。借活动月之机，各地红十字会积极推进学校红十字组织建设工作，成立学校红十字会工作委员会、建立健全学校红十字会、新发展会员志愿者，有效提升学校红十字组织覆盖面，为红十字青少年工作进一步发展提供组织保障。
活动月后，天津市16个区已有14区红十字会与区教育局成立了区学校红十字工作委员会。各级各类学校逐步规范建立健全学校红十字会。30所高校完善了学校红十字会领导体制，并依程序完成备案。
新疆维吾尔自治区以偏、远、小学校为重点推动成立学校红十字会，阿克苏地区实现学校红十字会覆盖率达96%；乌鲁木齐市红十字会在活动月期间，推动8所尚未成立校红会的学校成立组织，实现全市学校红十字基层组织全覆盖。
四川省红十字会争取省教育厅支持联合成立省学校红十字工作委员会，制定《四川省学校红十字会成立工作规范（试行）》，推动全省完善和加强学校红十字会建设。
江苏省红十字会联合省教育厅开展第七批江苏省红十字示范学校评选工作。截至10月底，5130所学校建立了红十字会，学校建会率超70%，全省红十字青少年会员达300万人。
广东省红十字会和省教育厅联合在全省各普通高等院校开展红十字标准校创建，给予评选出的29所省红十字标准校专项发展经费。
上海市红十字会进一步推动高校红十字青年网络建设，结合2021年长三角红十字青年骨干训练营的学生骨干表现，完成人员选拔和青年网络换届选举工作。
云南建立红十字组织40余个，新发展青少年会员近万人。
2021年红十字青少年活动月的各项活动已于10月底结束，并取得明显成效，但红十字青少年工作仍将作为中国红十字会法定职责之一长期不断推进和发展。“下一步，各地各级红十字会要坚持把做好红十字青少年工作作为践行社会主义核心价值观的重要抓手，加强健康教育、开展志愿服务、传播人道理念、加强阵地建设，推动红十字青少年工作高质量发展。”总会组织宣传部相关负责人说。
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