广东省红十字会《关于加强非营利性组织筹资能力的建议》
省民政厅：
广东省十三届人大三次会议期间，吴克昌代表提出了《关于加强非营利性组织筹资能力的建议》，经认真研究，我会会办意见如下：
筹资工作是红十字会最基础、最核心的工作，是红十字会依法履责、有效开展人道救助和人道服务工作的前提和基础。多年来，全省各级红十字会作为党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带，不断提升筹资能力和工作水平，积极动员一切可以动员的力量，为困难群众提供人道服务。
一是不断完善法律法规及工作制度。《中华人民共和国红十字会法》规定，红十字会可以依法进行募捐活动，会员会费、捐赠款物、动产和不动产收入、政府拨款是红十字会财产的主要来源；《中国红十字会捐赠工作管理办法》规范了红十字会开展募捐、接受捐赠、捐赠管理、信息公开、捐赠表彰等内容；省红十字会根据工作实际，制定了《接受捐赠的程序》、《捐赠表彰办法》等工作制度。针对此次新冠疫情社会捐赠款物接收工作，我会还制定了《省本级新型冠状病毒感染肺炎疫情防控捐赠款物管理暂行规定》、《关于新冠肺炎疫情防控期间捐赠和接受进口物资的参考操作指引》和《指引（续）》等制度和流程，进一步规范了红十字系统募捐和接受捐赠工作，并指导地市红十字会相应开展工作。
二是开展常态化的培训。目前，“互联网+公益”已成为公益慈善新常态，呈现蓬勃发展的态势。近年来，全省各级红十字会积极转变思维，与时俱进，在坚持传统筹资模式的基础上，尽快适应移动互联网和大数据时代的发展趋势，探索利用互联网平台开展筹资工作，筛选项目上线募捐，在线公开公示项目募捐、执行情况，实现项目的公开透明。每年，省红十字会都会举办一期全省人道资源动员培训班，分别邀请中国红十字基金会、腾讯公益、江西省红十字基金会、中山大学传播与设计学院及民政系统等行业内外专家，为全省地级市红十字会筹资工作人员讲授慈善筹资的政策规定及操作规程、网络筹资新动向、筹资工作经验介绍等课程，指导开展筹资工作。目前，在我会指导下，全省20个地市（除了潮州）以及部分县区红十字会已申领了公开募捐资格证，正积极参与“腾讯99公益日”等网络平台募捐活动。
三是精心策划品牌项目。全省红十字会系统树立以项目带动筹资的理念，围绕党和政府中心工作和红十字会的法定职责及核心业务，结合各地人道需求和筹资状况，精心设计人道服务项目，加大宣传力度，打造具有红十字特色的品牌项目，不断提升筹资能力，吸引汇聚社会资源。例如:省红十字会“扶贫救心”项目和“博爱送万家”项目、中山市红十字会“慈善万人行”项目、珠海市红十字会“四个陪伴”项目、东莞市红十字会“少年行-应急救护培训”项目等。
四是努力搭建合作平台。一直以来，我会始终加强与香港、澳门红十字会及台湾红十字组织的交流与合作，拓宽筹资渠道。2014年，粤港澳红十字会签署《框架合作协议》，搭建三地交流平台；2016年与香港红十字会签署《支持建设广东省红十字赈济救援队项目》，香港红十字会资助143万余元，支持广东办班、模拟演练、添置设备装备等。2006年以来，获得澳门红十字会支持，针对贫困地区的医疗状况，捐资援建卫生院（站）、博爱新村、博爱教学楼、博爱广场等援建援助项目19个，共投入善款476.41万元。2007年以来，台湾红十字组织捐款捐物支持广东组建红十字水上志愿服务队。2019年，省红十字会起草《粤港澳大湾区红十字会参与大湾区建设行动方案（讨论稿）》，并举办2020年“珠三角9市红十字人道博爱穿粤行”活动，12名红十字志愿者以单车骑行的方式，耗时10天围绕广东9市沿途开展红十字宣传筹资活动，累计筹资66.5万元。
虽然，全省各级红十字会积极适应新形势，在筹资工作方面做了大量实践，并取得相应的成效，但由于存在一些客观原因，还存在不少短板：一是重视不够，认识不足，多强调客观原因（人财物有限、经济条件不好等），忽略政府资源、媒体资源、政策法规等资源争取和整合，也忽略会员、志愿者内部资源的动员等。二是筹资人才缺乏，能力建设有待提升。三是创新能力不强，缺少常态化的捐赠和常态化的筹资项目。
下一步，省红十字会在筹资工作方面主要做好以下几工作：
一是筹备建立广东省红十字基金会，由广东省红十字会发起，依据《中华人民共和国慈善法》和《基金会管理条例》在民政部门注册登记，专门从事筹资工作，充分发挥基金会专业性、体制机制灵活性等优势，进一步拓展筹资途径。设立专项人道基金，发挥其管理民主、公开透明以及执行的开放性和参与感的优势，增加对捐赠者的吸引力，培养长期捐赠者，增强筹资能力。
二是建立健全“合作高效、协调统一”的筹资机制，培养或聘请专业化筹资人才，加强互联网信息技术的开发利用，不断提高自身筹资能力和水平。
三是积极利用各种资源，广泛动员社会力量参与和支持红十字事业。尽可能承接政府的公共服务项目，精心筹划和培育符合社会需求、有竞争力、可持续发展的项目；注重发挥红十字会常务理事、理事、会员、志愿者在紧急救援、应急救护、救灾救助等人道工作领域的积极作用，为志愿者参与志愿服务和奉献爱心提供平台和渠道，用新的发展理念开拓发掘筹资的新领域。
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