江西省丰城市红十字会基层组织建设探索与思考
红十字会基层组织是红十字会在基层履行法定职责、开展红十字工作的具体组织者和实施者，承担着直接联系和服务群众的重要职能，是中国红十字会组织体系的重要组成部分。
为贯彻落实江西省、宜春市红十字会改革方案部署和《江西省红十字会条例》要求，丰城市红十字会对标对表、攻坚克难，大力推进全市红十字会基层组织建设。2020年11月10日至14日，全市31个乡镇（街道）召开了红十字会第一次会员代表大会，在宜春市率先实现乡镇（街道）红十字会基层组织全覆盖。2020年12月24日，江西海棠房地产开发公司总经理、丰城市桥东镇乡贤徐良向市红十字会捐赠1000万元用于秀美乡村建设，此次捐赠额刷新了宜春市单次捐赠记录，对进一步在全社会弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，引导企业积极承担社会责任具有重要意义。具体做法是：念好“高、精、尖”三字经，打造基层红十字会新阵地。
念好“高”字经，“三招”高位推动
争取领导重视，是做好红十字会工作的重要保证。一是及时向市委主要领导汇报工作。把夯实基层基础列为“一把手”工程，主官挂帅，亲力主抓，统筹推进，并以单项列入年终目标考核计分。二是以中共丰城市委办名义印发《关于加强丰城市红十字会基层组织建设的实施方案》的通知，明确了红十字会基层组织建设的指导思想、主要目标、工作职责和工作要求。邀请乡镇（街道）党委书记为名誉会长，建议以乡（镇）长、办事处主任为会长候选人，专职党委副书记或分管副乡（镇）长、副主任为专职副会长候选人，乡镇（街道）党政办主任或卫计办主任为秘书长候选人，各地以德高望重、有较大影响、有相当经济实力的乡贤为兼职副会长候选人，财政所、民政所、中小学、卫生院、行政村、社区负责同志等为理事候选人。三是以市政府办名义下发通知，指派丰城市红十字会兼职副会长分赴各地指导会员代表大会召开。兼职副会长多为本市一些重要职能岗位的领导、社会影响较大的知名人士或市委市政府“两办”副主任。
念好“精”字经，“三路”精准出击
一是精准找点。早在2019年底，丰城市红十字会就在基础条件较好的尚庄、河洲两个街道召开基层红十字会成立大会。随后，各地总结经验、树立样板、参照执行、事半功倍。二是精准契入。针对丰城市每周末召开全市领导干部会议的习惯，市红十字会积极争取市委分管副书记在有乡镇街道主官参加的会上进行着重强调，必须全市一盘棋，在规定时间参照试点，以“一个尺码”完成会员代表大会各项议程。三是精细分工。丰城市红十字会领导班子对乡镇街道红十字会建设进行分工：党组书记刘友勤负责联系剑光、秀市等11个乡街，常务副会长晏斌负责联系小港、袁渡等10个乡街，专职副监事长李丽负责联系曲江、同田等10个乡街。3名会领导各率一支队伍，每人对接近10个乡镇（街道），挂图作战，分工合作，每天通报进度，相互借鉴督促。
念好“尖”字经，“三入”尖端服务
在指定有限时间内完成重大紧急的工作任务，必须采取非常有力的措施。一是理念入心。认识到位方能落实到位，会领导班子按照分工划片分别主动以各种方式拜会各地领导，讲红十字故事，传播红十字精神，并结合当地实际，动之以情、晓之以理、导之以法，详谈组建地方红十字会对当地经济社会发展的作用意义。建立“乡街组织建设工作群”，及时将市委副书记在全市领导干部会上工作要求及时告知各地分管领导，帮助他们与当地领导进行有效对接。二是细节入手。丰城市红十字会统一制作好会徽逐个送上门，并加班加点准备25份会议材料。市红十字会对基层红十字会的指导事无巨细，从制定年终目标考核细则，到物色理事、常务理事、兼职副会长人选，甚至会场布置、开会程序等方面，都悉心地加以指导。三是服务入微。为增强会议实效，丰城市红十字会同时开展了送宣传动员服务、送急救培训服务、送志愿服务、送心理救援服务、送人道救助服务等“五送五服务”。如得知淘沙镇红十字志愿者期望开展应急救护知识培训后，市红十字会立即组织优秀师资前往35公里外的淘沙镇，为当地红十字志愿者开展了一整天的培训。
截至目前，丰城市各乡镇（街道）相继召开了第一次会员代表大会，选举出当地红十字会组织架构，成立了基层红十字会组织，举行了揭牌仪式，安置了办公场所，实现了制度上墙，创造了红十字会基层组织建设的“丰城速度”。下一步，丰城市红十字会将乘着红十字会改革的强劲东风，进一步推进红十字会基层组织“六有”规范化建设，着力在扩覆盖、强阵地、建制度、办活动上强筋壮骨，切实增强基层组织活力、吸引力和凝聚力，推动各领域红十字会基层组织建起来、活起来、强起来，展现基层红十字会好形象，推动全市红十字事业高质量发展。
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