《北京市社会力量参与捐助工作管理办法》发布
为全面提升社会捐助事业发展水平, 拓宽社会力量参与社会捐助渠道，引导和规范社会力量参与捐助工作，形成政府引导、社会协同、群众监督的发展模式，根据《中华人民共和国公益事业捐赠法》《救灾捐赠管理办法》 ，日前，北京市民政局发布了《北京市社会力量参与捐助工作管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》首次明确，在发生大型自然灾害和城市突发事件，社会力量可参与本市困难群众帮扶以及本市对口支援、对口帮扶和对口协作等工作，以及救急解难、扶危济困等领域开展的捐赠物资接收、处理及发放等活动。
《办法》的创新点之一就是鼓励更多类型的捐助站点加入，通过增加捐赠站点种类，实现合理化布局，畅通捐助物资流通渠道，完善社会捐助服务网络，构建快捷、方便、务实、高效的捐助体系。目前，北京市已建立捐赠站点1500余个，其中100余个全日开放、1400个在“市民爱心捐赠日”、募捐月及突发性大型活动时接收市民捐赠。按照“十三五”规划，北京市捐助站点将按每年10%的速度递增，但即便如此，仍存在站点覆盖面不够、全天开放站点不多、不能完全满足市民捐赠需求的问题。
根据《办法》，机关、企事业单位或社会组织，可以经区以上民政部门委托设立捐助站，并按照设立程序核准后，统一颁发“社会捐助接收工作站点”牌匾。 2016年北京市已在东城区开展了捐助站点进楼宇试点工作，10个分布在东城区各写字楼里的捐助站点已落实到位，开始标准化配套设置。
在社会力量参与捐助工作中，北京市捐赠物资处理的社会化配套服务先行一步。目前，北京市的捐赠物资均由专业机构完成收集、分拣、清洗、包装工作。其中，符合援助标准的衣物在经过消毒清洗处理后，将按照标准分拣整理，进入捐赠库房，作为备灾储备，或用于本市对口支援、对口帮扶和对口协作地区，或发放到全市慈善超市供各辖区困难群众持证免费领用。不适宜捐助的衣物，则统一由具备再生加工资质的机构进行再生加工处理，制作的成品返回捐助站点回馈捐赠者。《办法》还进一步明确规定了通过政府购买服务，采取招投标的方式由企业承担捐赠物资的处理;明确了捐赠物资处理方式、处理标准流程、物资流通方向，使物资处理环节有章可循。
《办法》最具突破之处在于打开了物资发放的渠道。今后符合条件的社会组织可申请参与物资发放工作，由政府提供物资，社会力量进行有针对性的精准救助。《办法》明确了物资发放目标任务，具体列出了社会组织参与资质要求，通过规定项目管理、项目实施、过程管理、项目终止等内容，明确了物资发放的参与方式、实施过程及管理要求。
为最大限度发挥捐赠物资使用价值，实现精准救助。前期，北京市已尝试与社会组织开展试点合作，多次将十余万件北京市民捐赠衣被送往河北省赤城县、涿鹿县、青龙县等几个贫困县，使百余个贫困村的困难群众受益。期间，社会组织承担了走访调研、方案设计、协调外联、物资运输等多个环节运作，最终将物资直接发放到贫困群众的手中。社会力量参与物资发放工作，解决了捐赠物资出口单一的问题，实现了物资的精准有效利用。在此过程中，管理部门不断探索研究、总结经验，细化完善实施方法与监管责任。
此外，《办法》进一步严格了监管环节。公开透明是社会力量参与捐助工作的基础，社会力量要高度重视信息公开工作，按时按规定公开各项信息，做细做实，接受政府、社会公众、专业机构、媒体的监督。根据《办法》，北京市将建立社会监督机制，畅通监督渠道，市民发现问题可以向民政部门进行举报;民政部门也将不定期进行抽查并开展第三方评估。对于社会力量违规开展接收活动、违规处理使用捐赠物资，或拒不履行信息公开等行为，市区民政部门将依法处理。民政部门将加强行政监督、社会监督和舆论监督，确保社会化捐助工作依法依规开展。
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