中国红十字会召开全国红十字系统党的建设工作会议
4月21日上午，中国红十字会召开全国红十字系统党的建设工作电视电话会议，深入学习贯彻习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神和关于全面从严治党重要论述，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会以及十九届中央纪委六次全会精神，抓机关带系统，以高质量党建引领红十字事业高质量发展，推动习近平总书记重要指示和党中央决策部署在各级红十字会得到坚决贯彻落实，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。中国红十字会党组书记、常务副会长王可出席会议并讲话。
会议强调，要聚焦“两个维护”加强党的政治建设。紧紧围绕保持和增强红十字会的政治性、先进性、群众性，坚持和加强党的全面领导，把“两个维护”具体体现到坚决贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责做好本职工作的实效上，体现在党员干部的日常言行上。不断提升从政治角度看待经济社会发展问题的能力水平，自觉在工作实践中完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，更好发挥党和政府在人道领域的助手和桥梁纽带作用。着力抓好思想政治引领，深入开展形势宣传、成就宣传、典型宣传和迎接、宣传党的二十大主题活动，深入做好干部职工思想政治工作，严格落实意识形态工作责任制，筑牢和坚守红十字舆论阵地，为党的二十大召开营造良好舆论环境。
会议强调，要推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习贯彻不断走深走实。持续强化党的创新理论武装，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重，坚持读原著学原文悟原理，发挥好党组理论学习中心组领学促学作用，抓紧抓实青年理论学习，增强党员理论学习针对性和有效性，做好学用结合、学以致用。巩固深化党史学习教育成果，把党史学习融入日常、抓在经常，巩固“我为群众办实事”实践活动好经验好做法，立足红十字会职能职责，用心用情用力帮助解决困难群众“急难愁盼”具体问题。丰富创新学习方式方法，激发党员干部学习内生动力，提升学习质量和效果。
会议强调，要夯实红十字事业发展组织基础。进一步加强领导班子建设，持续推进理顺管理体制，发挥好党组及各级领导班子的领导把关作用，确保执行党的理论和路线方针政策不偏向、不变通、不走样。进一步抓好基层党组织建设，突出政治功能，以提升组织力为重点，切实把党支部建成坚强战斗堡垒。进一步加强干部队伍建设，坚持党管干部原则，树立德才兼备、以德为先的正确用人导向，加强干部能力素质培养，注重严格管理，尤其加强对年轻干部教育管理监督，努力建设一支政治坚定、本领过硬、敬业奉献、担当作为、清正廉洁的红十字干部队伍。
会议强调，要持续正风肃纪反腐。锲而不舍纠“四风”树新风，以钉钉子精神贯彻执行中央八项规定及其实施细则精神，坚决纠治各种形式主义官僚主义问题，树牢以人民为中心的发展思想，不断提高群众工作本领，走好新时代党的群众路线。着力抓好反腐倡廉，加强廉洁文化建设，培养廉洁自律的道德操守，常态化开展警示教育，时刻绷紧严守纪律这根“弦”，加强对“一把手”及领导班子的监督，深化运用“四种形态”，以“零容忍”高压态势抓党风党纪，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。
会议强调，要以自我革命精神推动全面从严治党向纵深发展。坚决扛起管党治党政治责任，红十字系统各级党组履行全面从严治党主体责任，党组书记是第一责任人，领导班子成员履行“一岗双责”，把抓党的建设摆在首要位置，强化抓党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是渎职的理念，推动形成一级抓一级、层层抓落实，上下贯通、环环相扣的责任链条。强化制度建设和执行，各级领导干部带头学好用好制度规定，带头维护制度权威，提高制度执行力。
会上，河北、浙江、安徽、四川、宁夏、青海六个省（自治区）红十字会的负责同志作经验交流发言。
党组成员、副会长尹德明主持会议，其他党组成员和会领导出席会议。总会机关各部门和直属单位领导班子成员、党支部纪检委员在主会场参加会议。各省级红十字会领导班子成员及其机关党委、机关纪委负责同志分别在各地分会场参加会议。
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