《河北省红十字会改革方案》正式印发提出六方面具体改革措施
近日，河北省政府办公厅印发《河北省红十字会改革方案》（以下简称《方案》），为推动新时代河北省红十字事业高质量发展增添了新动力。
《方案》明确了河北省红十字会改革的指导思想、基本原则、主要目标，强调坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，认真落实党中央、国务院决策部署，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，以保持和增强政治性、先进性、群众性为目标，坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，推进改革创新，加强自身建设，真心关爱群众，着力提高服务能力和水平，推进河北省红十字事业持续健康发展，为开创新时代全面建设经济强省、美丽河北新局面、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦、促进人类和平进步事业作出积极贡献。
《方案》强调，红十字会改革必须坚持党的领导，把握正确方向；必须坚持人道宗旨，服务困难群众；必须坚持改革创新，推动科学发展；必须坚持依法治会，规范内部管理；必须坚持问题导向，加强自身建设。通过深入推进改革，保持和增强河北省红十字会政治性、先进性、群众性，克服机关化、行政化、贵族化、娱乐化现象，积极推进红十字会治理结构、人事制度、工作方式、基层基础工作等方面改革创新，带动各级红十字会建设理想信念坚定、联系群众密切、作风扎实过硬、组织体系健全、运行机制科学、更加公开透明、更具公信力的红十字组织，成为促进社会和谐的重要力量和精神文明建设的生力军，更好发挥红十字会作为党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带作用。
《方案》共23条，从六个方面提出具体改革措施：加强党对红十字会工作的领导；改进治理结构和运行机制；改革组织人事制度；加强基层组织和阵地建设；创新工作方式方法；加强红十字会公信力建设。
《方案》坚持贯彻上级精神与体现河北特色相结合，突出问题导向、需求导向和目标导向，主要体现以下六方面特色：
一是全面贯彻落实《中国红十字会总会改革方案》精神。在总体架构和主要内容上全面贯彻中国红十字会总会改革方案精神，对标《中国红十字会总会改革方案》，结合河北省实际，对《中国红十字会总会改革方案》包含的三个方面内容进行实化和具体化，全部加以落实。
二是把政治建设摆在首位。把“加强党对红十字会工作的领导”放在改革措施的首要位置，落实全面从严治党主体责任，发挥党组领导核心作用，充分体现中国红十字运动的政治原则。
三是从河北实际出发。体现了新修订施行的《河北省实施〈中华人民共和国红十字会法〉办法》规定要求，增加深化京津冀合作机制，不断充实京津冀协同发展人道工作内容；积极推进雄安新区红十字会工作机制体制建设，推出贴近雄安新区群众需求的人道服务项目；加强和改进网上群众路线工作，构建“互联网+红十字会”工作新格局等内容，更加符合河北实际。
四是加强基层组织建设。支持和指导乡镇、街道、村、社区和事业单位、学校、医疗机构和其他组织等建立红十字会基层组织，乡镇（街道）红十字会由负责同志兼任会长，群团工作综合岗位人员承担具体工作。
五是坚持工作创新提升。创新社会动员方式，增强人道服务能力；健全红十字应急体系，提升备灾救灾水平；创新应急救护普及培训机制，扩大工作覆盖面；探索参与养老服务工作机制，推动以政府购买服务方式开展养老服务培训项目。
六是强化保障机制。探索建立符合红十字特点的财政保障和管理机制，逐步增加对红十字事业的经费投入，支持参与承接政府购买服务，健全红十字会与有关职能部门间的工作联动机制。
《方案》要求，加强组织领导，积极稳妥推进，抓好督导落实，强化保障机制，确保各项改革措施落到实处。
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