云南省曲靖市红十字会创建“模范机关”探索与实践
■  汪德琪
在党史学习教育中，云南省曲靖市红十字会深化“模范机关”创建，压实基层党建工作责任，实施“慈善公益先锋行动”党建特色项目，弘扬伟大建党精神，以高质量机关党建促进红十字事业高质量发展。
开出“三张清单”，引领人道事业发展
开出“责任清单”。会党组制定年度履行全面从严治党责任清单，突出政治建设、思想建设、组织建设、纪律建设、作风建设、依法治会、党内法规制度落实、党建带红十字会建设等重点内容，以机关党建统筹引领党风廉政建设、意识形态、“三救”“三献”核心业务工作。制定党组书记、机关党支部书记和班子成员抓基层党建工作责任书，压实主体责任、直接责任和“一岗双责”，推动各方责任落实。将机关党建考核结果与各部（室）推荐评优、党员干部年度考核挂钩。
开出“任务清单”。会党组组织制定和签订机关党建、党风廉政建设、意识形态等责任书，将党建等各项工作任务细化分解，任务明确到责任部（室），与“责任清单”实现了有机衔接。总结近年来在全市红十字会系统开展综合能力评估的做法经验，按照省红十字会在全省推行业务能力自评的要求，制发《能力测评细则》，将人道资源动员能力、组织发展能力、执行能力及应急反应能力、传播能力、职业能力、创新发展能力细化为38项评估要素，组织市县两级红十字会对标对表抓任务落实，进一步提高综合能力。党组班子及班子成员率先垂范，建台帐，抓销号，推动“我为群众办实事”清单落实。
开出议事清单。会党组规范党内议事决策，带头建立议事清单。健全党组会议“第一议题”制度，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神，引导党员干部在曲靖建设云南副中心城市进程中担当作为。理事会、执委会、监事会合力加强内部治理，在定期召开的理事会议、常务理事会议、监事会议和不定期召开的执委会议上，坚持清单制议事决策制度，落实民主集中制和全程监督原则。2名支委被市委市直机关工委评为“优秀党务工作者”、“学习强国·学习达人”优秀奖。
落实“三项行动”，打造社会救助品牌
实施党建引领“双规范”行动计划。围绕抓党建促红十字事业发展，以“支部规范化建设”促进红十字业务规范化管理。2021年5月，出台曲靖市红十字事业发展“十四五”规划，推动“十四五”开好局、起好步。按月收集基础数据库台账，进一步规范人道救助核心业务工作。深入开展“五强五带头五个过硬”模范机关创建活动，以“模范机关”创建引领和规范创先争优活动。在新冠肺炎疫情防控、脱贫攻坚、乡村振兴、文明创建等中心工作中发挥枢纽作用，争“全省先进红十字组织”，创“社会满意红十字会”，建“最温暖的群团组织”。2021年，市红十字会被市委、市政府表彰为“全市脱贫攻坚先进单位”，2名党员干部被表彰为“全市脱贫攻坚先进个人”。
实施人道救助“贴心人”行动计划。围绕党员承诺践诺及党日活动的主题，开展“红十字人道动员”“红十字博爱送万家”“红十字助力脱贫攻坚促乡村振兴”“红十字救在身边”“红十字救心行动”“红十字爱心相髓”“红十字生命接力”等一系列行动，扎实履行人道救助法定职责，开启参与现代化建设新征程，努力把红十字会组织打造成易受损群众的“贴心人”。2021年，全市红十字会系统募捐筹资总额达8667.71万元，救助困难群众4.64万人，红十字人道救助事业得到健康有序发展。
实施红十字会治理“阳光爱”行动计划。围绕治理体系和治理能力现代化要求，构建和优化“理事会决策、执委会执行、监事会监督”的内部治理体系；以党务公开引领红十字会公信力建设，打造公开透明高效红十字会。目前，组织全市红十字会完成了2021-2023年度公益性捐赠税前扣除资格申报，促进依法治会，进一步提升募捐筹资社会动员能力。全市红十字会系统社会募捐涉法资格管理专项监督检查被列入市委市政府2021年督查检查考核计划，该做法在全省红十字系统得到推广。
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