“空中课堂”捐赠1505套卫星直播接收设备
　　12月16日，由教育部、国家广播电视总局指导，中华思源工程扶贫基金会（以下简称“思源工程”）、民建海南省委会、中国教育电视台、国家广播电视总局广播电视卫星直播管理中心主办，海南省教育厅、海南省旅游与文化广电体育厅承办，泰国天丝集团爱心支持的“思源·空中课堂”启动暨捐赠仪式在海口市举行，向海南省符合条件的570个小学教学点和学校教室捐赠安装1505套卫星直播接收设备，保障海南省受助学校师生收看中国教育电视台“同上一堂课”的优质教学内容，促进区域教育均衡发展。第十一、十二届全国人大常委会副委员长、民建中央原主席、“思源工程”理事长陈昌智出席并讲话；教育部党组成员、副部长宋德民，国家广播电视总局副局长、党组成员孟冬，海南省副省长王路出席并致辞；全国人大代表、民建中央对外联络委员会主任、“思源工程”副理事长兼秘书长、中国电商乡村振兴联盟主席、中国慈善联合会副会长、中国慈善家李晓林宣读受助学校和教学点名单；海南省政协副主席、民建海南省委会主委蒙晓灵，中国教育电视台台长袁小平，海南省教育厅党委书记、厅长曹献坤，海南省旅游和文化广电体育厅党组成员、总工程师汤德辉，海南红牛饮料有限公司总经理林明建等领导出席活动。
　　陈昌智副委员长在讲话中表示，教育兴则国家兴，教育强则国家强。2021年以来，我国在促进义务教育优质均衡发展、提升课堂教学质量等方面发布了系列政策措施，教育结构日趋优化、教育布局更加均衡、教育质量明显提高。其中，慈善事业作为中国特色社会主义事业的重要组成部分，是促进教育事业均衡发展的补充力量。陈昌智副委员长说：“当前，我国正向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进，希望大家认真领悟、积极响应党中央、国务院的指示精神，凝心聚力，继续奋斗，在高质量发展中重视教育事业、慈善事业，为助力全体人民共同富裕做出新的更大贡献。”
　　王路副省长在致辞中表示，“思源·空中课堂”公益项目是全面贯彻落实习近平总书记“要总结应对新冠肺炎疫情以来大规模在线教育的经验，利用信息技术更新教育理念、变革教育模式”重要讲话精神的高度政治自觉，是提高教学质量、促进教育公平的重要举措，也是扎实推动“共同富裕”的强有力助推器。
　　宋德民副部长在致辞中强调， 2020年新冠疫情爆发以来，中国教育电视台开设的空中课堂频道及推出的《同上一堂课》特别节目，在抗击疫情、助力优质教育资源向中西部地区倾斜等方面做出了突出贡献。特别是，2021年在中华思源工程扶贫基金会的支持下，更注入了“饮水思源，回报社会”的公益理念，联合中国教育电视台启动实施的“思源·空中课堂”公益项目，为《同上一堂课》持续发力乡村振兴计划的实施和推进提供了更加蓬勃的动力， 切实做到“用知识点亮课堂，以技术赋能学习”。
　　孟冬副局长在致辞中提出，国家广播电视总局历来注重发挥广播电视宣传和传输覆盖优势，服务经济社会各行业各领域发展。今后，国家广播电视总局将进一步落实《关于大力加强中小学线上教育教学资源建设与应用的意见》部署要求，全力做好有线电视网络、广电5G网络及直播卫星等平台播出电视课堂工作，助力完善线上教育教学体系建设，为更好地满足人民群众对美好生活的新期待、新需求贡献广电智慧和力量。
　　2021年，中华思源工程扶贫基金会、中国教育电视台贯彻落实《关于大力加强中小学线上教育教学资源建设与应用的意见》、《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》等文件精神，联合发起“思源·空中课堂”公益项目，整合全国优质教育资源和社会各界爱心力量，以空中课堂电视教学节目《同上一堂课》为基础，以捐赠安装具备直播卫星接收及录制功能的电视教学设备为依托，为我国经济欠发达地区、脱贫摘帽地区、革命老区、少数民族地区、边远地区、“三区三州”地区等地小学教学点或学校师生提供帮扶，保障其开足开齐开好国家规定课程。
　　“思源·空中课堂”公益项目在海南落地后，深受受助学校师生们的欢迎和喜爱，为海南省1505个小学教学点和学校教室增加了联通世界、共享优质教育资源的新渠道，对于海南省基础教育特别是乡村教育来说是一场“及时雨”。
　　据介绍，中国教育电视台《同上一堂课》教学节目目前已覆盖小学全学段和初三高三备考总复习辅导课程。2020春季、2020秋季、2021春季三个学期以来，《同上一堂课》共组织全国2295位一线名师，精心打造了精品课程5182节，时长超10万分钟。今年秋季学期，为落实“双减”政策要求，CETV-2国家电视空中课堂频道针对各地区义务教育各类学校、各个学段资源紧缺、师资不足、内容和方法不当等紧迫问题，在教育节目内容供给侧发力，在课程设计和编排上不断优化，增加课后三点半课堂外、户外以及动手实践内容的供给，丰富课后作业辅导及科学、体育、文化艺术等非学科类及兴趣类教育资源供给，充实基础教育国家电视精品课程资源库，有力满足各地师生多层次教育服务需求。
民建海南省委会专职副主委邓爱军；教育部发展规划司副司长晁桂明、校外教育培训监管司副司长杨剑波、教师工作司副司长宋磊、科学技术与信息化司副司长舒华；国家广播电视总局公共服务司副司长王学民，国家广播电视总局广播电视卫星直播管理中心党委书记、主任杨一曼；民建海南省委会秘书长符永泉；“思源工程”副秘书长、中国电商乡村振兴联盟副主席兼秘书长陶鸣，“思源工程”副秘书长兼办公室主任陈颖；海南红牛饮料有限公司副总经理韩德衡，天丝集团中国区公共事务负责人刘佳；以及相关单位、受助学校代表等参加本次活动。
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