河南省濮阳市慈善总会持久开展“慈善捐赠月”活动纪实
一种风尚或传统的形成，取决于她的内涵与载体，即其时代、地域、主题的文化价值与民众基础。
据《慈善公益报》记者了解，自2005年元月濮阳市慈善总会成立伊始，便将每年4月确定为“慈善捐赠月”，在全市范围内组织开展“慈善一日捐”活动，以此推动濮阳慈善事业的发展与公众慈善意识的提升。
弹指之间，濮阳市“慈善一日捐”活动已如火如荼地开展了13年，形成了政策引领、领导重视、各界支持、全民参与的良好局面，慈善捐赠方兴未艾，善行义举蔚然成风。“慈善一日捐”已成为濮阳市的一张温馨名片，一种约定俗成的人文景观。
在2017年“慈善捐赠月”活动中，濮阳市共接收慈善捐款1846.12万元，创造了历史捐赠额度的新高。其中濮阳市慈善总会接收捐款556.12万元，县区慈善会接收捐款1090万元，中原油田慈善分会接收捐款200万元，实现了市慈善总会第三届理事会首次慈善捐赠的“开门红”。
火车快 车头带
无论是一个活动抑或一个项目，一项工程抑或一项事业，其设计层次与“第一推动力”尤为重要。
在2017年濮阳市“慈善一日捐”活动筹划之初，濮阳市委市政府便确定了“党委领导、政府推动、法律规范、政策引导、民众参与、慈善组织实施”的总体要求。以城乡联动、全员参与的形式，通过广泛发动、扎实推进、细节落实等措施，使捐赠范围、捐赠规模和捐赠额度均比去年有所提升，达到了预期目的。
今年正值市慈善总会换届年，市委市政府十分重视此项工作，市委副书记李刚多次听取市慈善总会工作汇报，提议将市慈善总会换届大会与“慈善一日捐”动员大会一并召开，形成统一认识、统一组织、统一实施，确保“慈善一日捐”活动圆满成功。
濮阳市党政领导研究审阅批准了《2017年“慈善一日捐”活动方案》，市慈善总会于4月11日组织召开了第三次会员代表大会暨2017“慈善一日捐”活动动员大会。副市长孙永振主持大会，市政协副主席、市慈善总会常务副会长何建中作工作报告，市慈善总会会长徐教科作“慈善一日捐”活动动员报告，省慈善总会会长邓永俭、市委副书记李刚作动员讲话。
4月25日，举行了市级领导干部“慈善一日捐”集中捐款仪式，市领导带头捐款，外出学习、考察工作的领导委托机关人员代为捐款，起到了良好的表率作用。
市直各系统密切配合、积极发动，对所辖单位的“慈善一日捐”活动进行再动员、再部署，保证了工作成效。市交通运输局等183个单位捐款比去年均有所增加。市盐业局、市文明办等单位在组织干部职工积极捐款的同时，还捐出了单位一天的节约开支。市教育局、市油田教育中心等单位结合自身特点制定方案，整个教育系统捐款共计63.3万多元，比去年增加11.26万元，成为今年慈善捐款增幅最大的系统。
众拾柴 火焰高
在“慈善一日捐”活动中，社会各界爱心企业与爱心人士积极踊跃捐款，竞相设立或延续冠名及专项基金，基金总额达到350.22万元，明显高于去年。
被人亲切誉为“中国好奶奶”的北京市第二建筑有限公司离休干部徐凤英近年来向慈善机构、家乡及弱势群体捐款111.5万元，今年她又向市慈善总会捐款5万元，以充实“徐凤英慈善助学基金”。此外，长青有限公司董事长吕登森先生捐资20万元，继续设立“吕登森慈善救助基金”；中原大化公司捐款7.35万元，继续设立“大化慈善救助基金”；市公安局捐款16.79万元，继续设立“公安救助基金”；濮阳童话有限公司捐款10万元，继续设立“慈善助学基金”；瑞璞机电设备公司捐款5万元，继续设立“瑞璞慈善基金”；濮阳市杜氏房地产开发有限公司捐款88万元，依托中医院，实施第二期“双百万救助骨关节置换关爱行动”项目；濮阳仁济医院捐款32万元，继续实施“畅享晚年——贫困前列腺患者医疗救助项目”；濮阳濮尚中医院捐款21.5万元，实施“关爱眼睛还您明亮视界医疗援助”项目；濮阳惠民医院捐款11万元，继续实施“善行濮阳——微创技术惠民医疗援助”项目等。
今年市慈善总会严格执行慈善捐赠减免税政策，极大调动了爱心企业和爱心人士慈善捐赠的积极性，由此涌现出一些单位和企业创设慈善基金。
范县华兴羽绒制品有限公司等6家企业各捐款10万元，阳晨玻璃制品有限公司等5家企业各捐款5万元，分别设立“慈善救助基金”；清丰康复医院、清丰县慈善总会联合捐款47万元，设立“慈善康复基金”。“三月爱心社”李雷等４名爱心志愿者捐款1.58万元，设立“小额爱心慈善基金”，都为“慈善一日捐”活动注入了新的活力。
在濮阳慈善捐赠的行列里，上至耄耋老人，下至少年学子，人同此心，情系一处，昭示了“从善美好、行善崇高”的濮阳文化。
在这种文化的感召下，有的机关单位集体捐款后，仍有一些人再次以个人名义捐款。市国土资源局、市房地产管理中心、市园林绿化处等单位都向市慈善总会进行了二次捐款。据统计，今年有247个市直单位进行了捐款。
栽大树 好乘凉
《慈善公益报》记者从濮阳市慈善总会获悉，日前，市慈善总会召开了2017年慈善救助工作会议，按照“谁募捐谁救助”“边募捐边救助”的原则，对今年的慈善救助项目及实施进行了具体部署。市慈善总会今年将拿出504万元救助资金，对弱势群体进行持续性、全方位救助。其中“助推脱贫攻坚行动”“扶危济困送温暖活动”“贫困学子圆梦工程”“烛光救助工程”“蓝天救助行动”等重点品牌救助项目将安排救助资金190万元。与河南省慈善总会合作的“慈善福彩‘点亮生命计划’贫困儿童大病救助”“慈善福彩SOS紧急救助”等项目，将安排救助资金45万元。市慈善总会与濮阳市中医院、濮阳仁济医院、濮阳惠民医院、濮阳濮尚中医院、清丰康复医院分别合作“双百万救助骨关节置换关爱行动”“畅享晚年关爱贫困老人前列腺疾病患者医疗援助”“善行濮阳——微创技术惠民医疗援助”“关爱眼睛还您明亮视界医疗援助”“慈善送暖关爱贫困失能老人”等基金项目，将安排救助资金269万元，目前已使用170.05万元，救助各类贫困患者达364人。各县区慈善会、中原油田慈善分会救助项目也都有了具体安排。
“慈善一日捐”是濮阳市展开慈善救助活动的基础，是濮阳人爱心与善意的集中体现，也是打造与延续濮阳慈善文化的重要条件。因此，珍惜并管好用好善款，不断提升各级慈善组织的服务能力与专业水平，使有限的善款发挥最大的社会效益，让更多需要帮助的人获得慈善的庇荫与关护，正是濮阳市慈善总会当下的责任以及未来的担当。
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