坚持党建引领 小部门有大作为——江西省萍乡市红十字会党建工作探索与实践
■  柳小波
江西省萍乡市红十字会党组2018年底正式成立，次年3月人员配齐到位后，党组班子以起步即冲刺的状态开展工作，市红十字会以党建工作为引领，突出群团改革的政治意义，全市红十字事业展现勃勃生机。
2020年，萍乡市红十字会荣获江西省抗击新冠肺炎疫情先进集体、全市五四青年奖章，连续三年荣获全省红十字会系统绩效考评先进单位，以及多个业务工作单项奖；多名同志荣获省、市级表彰。党组织的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用得到有效发挥，是“小部门也可以有大作为”的生动实践。
做好“三联系”
2019年初党组到位后，萍乡市红十字会第一次会员代表大会刚刚开完，各项工作基础均比较薄弱。
刚成立不久的党组没有被困难吓倒。党组书记带领班子成员全力争取市委领导的重视和支持，实施挂点联系县区红十字会制度，把推动县区红十字会改革作为2019年首要任务。
一是切实加强与全市县（区）委、县（区）政府的紧密联系。持续指导县区推动红十字会改革工作，实现了当年5个县区全部召开会员代表大会、改革任务全部到位的目标，红十字会改革工作走在全省前列，改变了县区红十字会无独立组织机构、办公场所、编制人员、工作账户的尴尬局面。2020年，市红十字会继续深化改革，在乡镇街实现红十字会基层组织全覆盖，进一步规范发展会员，红十字会基层基础建设在全省开始领跑。
二是加强与红十字志愿服务队伍的联系。理顺管理机制体制，密切关注和掌握红十字志愿服务的现状、困难和问题，与志愿者交朋友、为志愿者搭平台，不断增强红十字志愿者的归属感、荣誉感和成就感。目前已发展11支具有红十字特色的志愿服务队，打造了“红十字救在身边”“心理健康”“养老服务”“生命关爱”等一批特色志愿服务项目。
三是加强班子成员间和与机关科室、支部之间的联系。遇事多商量、有事多沟通、大事必共议，时刻掌握大家的思想动态，用人道情怀、奉献精神、党性原则凝聚人心、凝聚共识、凝聚力量。通过与县区红十字会、志愿服务队伍和机关人员的常态化联系，形成红十字会系统全市一盘棋、上下一条心的干事创业氛围和合力。
抓准“三重点”
一是把主体责任扛起来。会党组始终把落实全面从业治党主体责任扛在肩上、落到实处。建立制度，坚持将学习习近平总书记重要讲话精神作为党组会首要议题。利用学习强国、干部网络学院等多渠道抓学习明方向。对习近平新时代中国特色社会主义思想做到常学、真学、深学、精学，坚定“四个自信”，树牢“四个意识”，做到“两个维护”，坚持落实好“三会一课”制度，党内组织生活严肃认真、有序有效。
二是党风廉政建设严起来。会党组专题研究部署党风廉政建设工作，深入推进廉洁红十字会建设，坚持把党风廉政建设作为底线贯穿红十字会工作全过程。出台《萍乡市红十字会捐赠工作实施办法》《萍乡市红十字会理事会议事工作规则》等相关规章制度，加强信息公开。注重发挥一把手“头雁效应”和“关键少数”带动作用，严格贯彻落实中央八项规定精神，注重对工作人员管深管实管细管长期，认真落实“一岗双责”和“三重一大”制度，抓细节、常态抓，机关规矩意识、廉洁意识、法治意识明显增强。
三是抓意识形态工作实起来。把意识形态工作纳入重要议事日程，坚持将意识形态工作同党的建设、核心业务、中心工作等紧密结合起来，做到同部署同落实同检查同考核。切实抓好官网、公众号、微博、救护培训等舆论阵地建设，关注志愿者队伍、机关人员思想动态，加强意识形态工作人员的教育培训，密切关注与红十字会工作紧密相关的舆论热点，坚持正面引导、正向激励，讲好红十字故事，传递正能量，刊发刊播红十字工作宣传稿件连年攀升，较好发挥了回应关切、正面引导的舆论作用，意识形态工作做到化无形为有形。
坚定“三融合”
一是人道精神与宗旨意识深度融合。会党组始终坚持践行宗旨意识与弘扬红十字精神有机融合。市红十字会党员同志带头进行遗体器官志愿捐献登记、参加应急救护员培训，符合条件要求的同志带头参与无偿献血、加入中华骨髓库。
二是党建与业务深度融合。积极推行“党建+”活动，做到哪里有业务工作需要，党建就覆盖到哪里。近两年完成救护员培训万余名，实现造血干细胞捐献5例（累计达18例），成功捐献遗体器官近40例（累计70余例），挽救多名生命垂危者，所有业务指标均超额或翻倍完成任务。尤其是2020年初新冠肺炎疫情发生后，会党组带领全市红十字会系统克服困难全力战“疫”，接收捐赠款物3765.84万元，在全省四小地市中名列第一，其中市本级累计接收捐赠1134.72万元，为疫情防控提供坚实保障。顺利完成脱贫攻坚任务，倾力协助获评“全国无偿献血先进市”称号，为创建全国文明城市贡献红十字力量，发挥红十字作用。
三是改革突破与创新发展深度融合。在市委的重视关怀和会党组的努力下，近两年市红十字会机关新增编制3个，总编制达7个，增配专职副会长领导职数1个，5个县区49个乡镇街红十字会组织已全覆盖，工作体制机制进一步理顺完善。规范发展7家市直医院和学校成为市红十字会团体会员，其中5家已成立红十字会组织，发展永久团体会员1个，也是全省设区市中唯一一个。全市共发展会员3248人，收缴会费44万元，新增红十字工作阵地13个（处），红十字会事业基础实现历史性突破和跨越式发展。
用活“三工具”
一是结合红十字会实际，认真落实好“三会一课”制度。每季度的党课活动，党组成员结合实际畅所欲言、言传身教，不断激励大家坚守初心、保持恒心、真正热心，增强红十字人的使命感、荣誉感和神圣感。干部的党员意识明显增强，发挥先锋模范作用的自觉性、主动性更加明显，干事创业、争先创优的良好氛围更加浓厚。
二是积极开展系列主题党日活动。坚持把充满人道关怀的志愿服务活动融入到形式多样的主题党日活动中。除接受革命传统教育，走访慰问困难群众外，还有针对性地安排看望造血干细胞捐献志愿者、遗体器官捐献者家属以及优秀红十字志愿者，在传递党和政府关怀温暖的同时，让党员干部接受为民情怀教育和无私奉献思想洗礼。
三是坚持谈心谈话制度。谈心谈话是领导班子队伍建设和干部队伍建设的一剂良药。市红十字会党组始终重视谈心谈话这一手段，充分发挥谈心谈话的作用。面对新形势新变化和工作面临的新机遇新挑战，或者干部队伍出现的苗头性问题，及时开展“面对面”交流谈心，既把住了心往一处想、劲往一处使的基本盘，又营造了浓厚的民主氛围和风清气正的政治生态。
坚持“三带头”
领导带头、党员示范、团队共同努力，萍乡市红十字会工作成效显著。
一是党组成员坚持自觉带头讲党课、讲廉政课，使党组织的“三会一课”制度得到较好落实有了保障。
二是班子成员带头学习。营造了“主要领导带头学、班子成员主动学”的良好氛围。
三是党员同志带头奉献。新冠肺炎疫情发生后，党组成员、挂职副会长陈琴大年三十深入爱心企业，做好爱心捐赠服务，及时把抗疫物资调配防疫一线，市红十字会全体工作人员大年初二即开始到岗上班并加班加点，奋战在抗疫一线，“白加黑”“五加二”的工作模式持续了两个多月。
萍乡市红十字会虽然人手不多，但获得的荣誉却不少。党组书记柳小波连年获评省红十字会绩效考核先进个人，党组成员李悦获评全市意识形态工作先进个人。由于疫情防控工作成绩突出，经上级同意，会党组为党组成员陈琴记三等功一次并获“赣鄱先锋”光荣称号。党员糜志勇获评全市优秀扶贫工作队员、入党积极分子李菁菁获评全市五年新跨越先进个人。
常常“三自问”
在全会党员中开展“三自问”活动。一问我是合格的共产党员吗？二问急难险重的时候我发挥作用了吗？三问随时随地我都做好表率了吗？通过自问自答，达到自省自警的目的。
新冠肺炎疫情发生后，萍乡市红十字人正是凭着“我是党员，我是红十字人，我应该冲在前”的坚强信念，履职尽责，加班加点，出色地完成任务，做到了收支明明白白、公开仔仔细细、拨付清清楚楚。
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