区块链技术在公益慈善领域的应用
区块链能够从三个方面推动中国慈善事业的改革。首先，它的分类账目使公众能够监测捐款情况，从而鼓励透明和有效的捐款。其次，较小的草根组织可以利用其分散、开放的平台，公开筹集资金，独立开展项目。最后，一个由区块链驱动的、透明的、有活力的社区组织构成的慈善部门将在解决社会问题方面发挥更大作用，从而激发公众捐赠信心。
更大的信任
区块链有助于赢得公众对包括慈善捐款在内的交易的信任。一旦有了信任，捐赠资金就会流入。
科技公司已经尝试了区块链技术，并取得了显著成功。阿里巴巴旗下的金融科技子公司蚂蚁金服集团是将区块链应用于公益事业的先驱。2016年，其与中国社会救助基金会合作，利用区块链技术进行了一项小型试验，为10名听力障碍儿童筹集资金，很快便从5万名捐助者那里筹集了198400元人民币。这次成功的试验激发了蚂蚁金服将区块链整合至蚂蚁金服公益平台，平台上的慈善组织利用支付宝支付系统筹集资金。
数据显示，更高的透明度可以让更多人参与慈善活动。蚂蚁金服2017年运营报告显示，自2017年3月蚂蚁金服完全采用区块链技术以来，1.9亿中国人在9个月内向799个区块链支持项目捐赠了3.39亿元人民币。这一趋势反过来又使公众在慈善事业中有了更大的发言权，竞争性的筹资市场逐渐成为主导。
在这一过程中，重要的不是这些平台筹集了多少资金，而是有多少人或小额捐助者将他们的捐款委托给它们。
慈善机构把这些信任票作为可信的记录，用来说服占中国慈善捐款最大份额的企业捐赠者。目前，已有100余家具有公开筹款资格的慈善机构加入了蚂蚁金服公益平台。因为没有公众捐款，机构就无法蓬勃发展；没有区块链平台所提供的公众信任，就难以在互联网时代找到募捐基本盘。
更大的自主权
区块链不仅让社会企业家提高了透明度，而且还帮助小型社会组织成长，使其更加自主。
轻松筹是民政部首批认可的13家公开募捐平台之一，拥有5.5亿用户，是中国最大的区块链式医疗捐赠平台，面向那些身患重病却无力支付医疗费用的人群。值得注意的是，它既促进了慈善机构的在线筹资活动，也使个人用户能够在线筹资。在过去的3年里，它为160万家庭筹集了200余亿元人民币的医疗费用。
轻松筹联合创始人兼首席技术官李汐表示：“由于区块链是一种抽象的底层技术，不是一种可视化产品，我们必须将其转化为一种视觉上有吸引力且易于访问的形式。”“捐助者越理解区块链，就越信任它。”
轻松筹正在利用区块链创建一个具有更大自主权、去中心化的社会组织社区。此前，许多中国社会组织由于没有公开募捐资格而衰落。根据现行规定，它们只能通过与具有公开募捐资格的基金会合作，才能在网上为自己的项目筹集资金。为了解决这一问题，李汐和他的团队将特许经营模式融入慈善实践中。作为特许经营商，轻松筹将其数字筹款平台免费授权给特许经营商，比如一个小型社会组织。加盟商平台的布局和功能与轻松筹平台相似，在阳光链网上占有一个节点。通过这种方式，加盟商可以独立开展公众募捐活动，并通过在微信上的订阅账户中添加该活动来增加其风险敞口。
怀化志愿者协会是与轻松筹合作的社会组织之一。怀化是湘西一个多山的农村地区，贫困、健康问题严重。继中央政府承诺到2020年消除农村贫困之后，怀化市地方政府也将扶贫工作列为优先事项，并欢迎轻松筹和怀化志愿者协会开展由区块链驱动的慈善活动。在当地卫生局支持下，轻松筹和怀化志愿者协会一起，与怀化第二人民医院、怀化大学法学院及公共行政学院合作，发起了一场名为“微爱互助”的募捐活动，旨在解决由疾病或自然灾害造成的贫困问题。在医疗保健方面需要帮助的个人可以在微爱平台上申请捐款，该平台与阳光链网络相关联。微爱募集的资金是以透明的方式处理的，这有助于怀化志愿者协会避免曾经玷污许多草根组织声誉的腐败嫌疑。自2018年7月采用区块链平台以来，微爱在三个月内已向60000余人筹集了200余万元人民币，并在其平台主页上更新捐款统计数据。
“采用区块链平台不仅确保了问责制和透明度，还使我们第一次能够独立进行公共筹资。”怀化志愿者协会执行会长杨晓军表示。他在这家草根组织工作了10年。“这样做让我们学会了如何独立运作项目。区块链技术有可能将像我们这样的草根组织从一个辅助参与者转变为该领域的领先参与者。”
微爱的成功表明，区块链平台可以帮助中国欠发达地区融入更大的经济体系。新兴技术在中国农村的渗透率远低于大都市地区，因此大多数农村居民对区块链技术一无所知。为支持微爱的努力，志愿者在当地医院建立了互助网站，以提高公众意识，并帮助寻求经济援助的患者在平台上提出筹资请求。在帮助筹集资金之后，志愿者会跟踪病人，以获得反馈，了解他们如何使用捐款，并在平台上发布他们的反馈。
鉴于目前取得的成功，轻松筹和杨晓军的团队正在考虑将微爱模式推广到湖南省其他面临疾病问题的贫困地区。如果他们的尝试获得成功，将进一步示范由区块链驱动的慈善做法如何通过挖掘社区社会组织的潜力来改善地方一级的公共福利。微爱的模式在科技部门、公共部门和地方社会组织之间建立了良性的伙伴关系。这些试验的成功反过来又增加了慈善部门的影响力和可信度。
更大程度的一体化
虽然区块链驱动的创新在中国已经产生了巨大影响，但这项技术更多鼓舞人心的应用仍值得期待。正如公众所看到的，基于区块链的慈善实践面临的一个主要挑战是信息可信度。由于缺少电子财务和个人记录，捐款接受者将相关信息手工添加到区块链平台。
“要让区块链更好地服务于公众的需求，需要该行业内外的大量数据。”在线互助平台众托帮CEO乔克表示，“如果医疗和财务记录等信息能够以加密形式添加到区块链中，并由慈善机构访问，将提高筹资效率。”众托帮正在利用区块链创建一个数据库心链，帮助企业和个人捐赠者根据自己的慈善活动建立数字记录。
一个思路是设法在政府和慈善机构之间分享已登记贫困家庭的数据，因为许多慈善财政资助对象属于农村地区的已登记贫困家庭。在国家扶贫运动中，一些地方政府已经利用区块链技术建立穷人数据库，这可以促进各部门之间的数据交换。例如，一家区块链服务提供商正在为陕西省扶贫办公室开发一个基于区块链的数据库，以记录贫困家庭的财务状况，包括其交易历史和详细的资产记录。
让慈善机构获得它们需要的数据需要跨部门合作，但是由于对安全和隐私的担忧，特别是考虑到猖獗的电信诈骗、身份盗窃和伪造卡，慈善部门内外很少进行电子信息共享。如果区块链成功促进了慈善部门内外的数据共享，它将带来更大的连通性和更高的规模效率，这是大型集中运营商以前必须做到的。
随着更多的参与者同意通过基于区块链的平台共享数据，一个良性的生态系统将得到发展。慈善机构将能够整合其他部门的信息，如住房、医疗保健、银行、社会保险和政府，慈善部门将实现更大的透明度、有效性和信任。政府监管者也将欢迎这种新的做法，因为这不仅可以减少他们的工作量，而且可以使他们能够更好地监督慈善部门，并更容易地查明违规行为和潜在腐败行为。
中国区块链慈善事业的发展远远不止于发展该行业和确保其透明度与问责制。它创造了一个全新的慈善捐赠模式，是真正以社区为基础的。与“局外人”经营的慈善事业不同，这一新慈善事业鼓励会员直接合作，利用社区资源解决共同的问题，提高生活质量。
“社区慈善可以通过区块链技术来建立。”乔克说，“这项计划不是依赖外界的支持和资源，而是强调社区成员互相协助的重要性。这种分散的自治机制反映了中国慈善事业的未来。”
与传统的中国慈善不同，基于区块链的慈善是通过参与者之间的相互同意来管理的。通过参与以区块链为基础的慈善活动，参与者认识到想要发展壮大，他们必须更加依靠公众支持和社会资源。
基于区块链的慈善事业也在扩大该行业在中国社会中的作用。通过促进慈善行业内外的协作和整合，区块链正在将慈善变成一个战略召集人，将包括慈善机构、企业、政府机构和监管机构在内的多个行为体聚集在一起，以更具建设性、透明度和效率的方式，为共同利益而努力。
虽然区块链给慈善界带来了许多这样的好处，但它仍然是新的和实验性的，并面临着许多障碍。慈善事业依赖的不仅仅是透明的捐款流动，人的参与也发挥着不可低估的重要作用。区块链改善了问责制，但仍有必要进行监督，以监测记录在平台上的人员和数据。中国和世界在充分发挥区块链技术在推动慈善事业的潜力方面，还有很长的路要走。
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