江苏省红十字会召开全面从严治党会议
4月23日，省红十字会召开全面从严治党会议，贯彻落实中纪委四次全会、省纪委五次全会精神和2020年省级机关党的建设工作会议精神、“五抓五促”作风建设动员会精神，深入推进全面从严治党，着力提升机关党建质量。党组书记、常务副会长齐敦品，派驻纪检监察组组长骆凤琴出席会议并讲话。
会上，党组成员、副会长、机关党委书记徐国林传达学习了2020年省级机关党的建设工作会议、“五抓五促”作风建设动员会和省纪委五次全会精神，代表机关党委总结了2019年度机关党建和党风廉政工作，部署了2020年重点工作任务；齐敦品代表会党组与各部室（直属单位）负责人签订了《党风廉政建设责任书》。
齐敦品在讲话中强调，省红会要不断强化责任担当，坚决把全面从严治党的要求落到实处。一要深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要讲话精神以及省委部署要求，在对标对表新思想中深化认识、找准差距、增强自觉。全会党员干部要进一步提高政治站位，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和中央重大决策部署上来，准确把握深化全面从严治党面临的新形势新要求，在对标找差中明确方向、加压奋进，进一步坚定信心，勇于担当作为，切实把全面从严治党新任务新要求落到实处，不断提升管党治党的能力水平。要深刻认识新时代全面从严治党取得的历史性、开创性成就，进一步坚定推进全面从严治党的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要深刻把握全面从严治党战略部署，把中央和省委的最新要求落实到红会工作全过程和各方面。要深刻认识红十字会全面从严治党的差距和不足，始终聚焦解决思想根子问题，不断深挖问题根源，真刀真枪解决问题，以自我革命精神和刀刃向内勇气提升管党治党能力水平。二要持之以恒正风肃纪，推动全面从严治党向纵深发展。要坚持把党的政治建设放在首位，坚决做到“两个维护”。将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，自觉站在夯实党的执政基础和群众基础的政治高度，加大政治动员、政治引领、政治教育的工作力度，把所联系的群众最广泛最紧密地团结在党的周围，更好承担起红会引导群众听党话、跟党走的政治担当。要深化作风建设，深入整治形式主义、官僚主义，用好“三项机制”、激励担当作为，狠抓工作落实，既要慎终如始作好疫情防控下半篇文章，也要全力以赴推进年度重点工作。要紧扣“三不”要求，持续强化“不敢腐”的震慑，让党员干部从害怕被查处的“不敢”走向敬畏党和人民、敬畏党纪国法的“不敢”。从制度上扎紧“不能腐”的笼子，根据新形势下红会的职责和特点，建立起一整套规范化、制度化的内部控制体系，确保制度管权管事管人。从思想上不断强化“不想腐”的自觉，抓好廉政文化建设，强化廉政风险意识。要夯实基层基础，把全面从严要求贯穿机关党建全过程各方面，努力把支部建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动红十字事业改革发展的坚强战斗堡垒。三要以党内监督为主导，进一步完善红十字会综合性监督体系。要强化会党组的主体责任，加强统筹协调，使监督工作在决策部署指挥、资源力量整合、措施手段运用上更加协同。严格日常监督，抓好“关键少数”，带动整个监督体系更加严密，更加有效运转。紧盯权力运行各环节，着力健全依法决策、依法执行、依法监督机制，打造监督的严密闭环。把党组全面监督、机关纪委专责监督、监事会等部门的职能监督、基层组织日常监督和党员民主监督有机结合，努力铸造党内监督“铁栅栏”。机关党委、监事会进一步健全监督管理制度，实行全过程全方位跟踪，发挥好红十字会综合监督体系作用。
骆凤琴在讲话中充分肯定了省红十字会2019年党风廉政建设工作成效，对2020年度党风廉政建设工作提出了明确要求：一要提升政治站位，认真学习领会中央纪委四次全会、省纪委五次全会精神。把思想和行动统一到党中央和省委全面从严治党的各项决策部署上来，切实增强工作主动性和责任感，全面履行全面从严治党主体责任，推动全面从严治党和红十字会业务工作相互促进、共同提升。二要坚守职责使命，深入落实全面从严治党主体责任。把贯彻落实《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》作为贯穿全年的重要工作，抓住主体责任这个“牛鼻子”，提高思想认识，加强日常监督管理，主动接受监督，统筹落实好全面从严治党各项目标任务。三要坚持一体推进，着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的工作格局。要坚持党的领导，坚决落实“两个维护”。要不断强化“严管就是厚爱”、“监督就是保护”理念，抓早抓小，防微杜渐。要坚持底线思维，严查违规违纪行为。四要锻造优良作风，持之以恒推动党员干部作风转变。持续巩固拓展作风建设成果，始终坚持以人民为中心立场，正确处理干净与担当的关系，努力以优质、高效、廉洁的作风推动红十字事业高质量发展。
会议由徐国林主持，派驻纪检监察组有关同志，省红十字会全体在职党员和在编干部职工参加会议。
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