突出问题导向 聚焦“四力”提升，推动模范机关建设走深走实
红十字会是党领导下从事人道主义工作的群团组织，是党和政府在人道工作领域的助手、联系群众的桥梁和纽带。在模范机关创建中，市红十字会始终坚持以党的政治建设为统领，围绕政治过硬、思想过硬、组织过硬、作风过硬、能力过硬主要目标，突出问题导向，创新理念，凸显特色，聚焦提升“服务力、公信力、动员力、执行力”四力，扎实推动模范机关建设提质增效，红十字会社会影响力显著提升。
一、践行为民宗旨，切实提升“服务力”。
红十字会的宗旨是保护人的生命和健康，服务对象是最易受损害的困难群体。践行为民服务宗旨，密切党群干群关系，是打造模范机关建设的题中之义。市红十字会立足人道职能，做实民生项目，健全服务机制，为民服务能力有效提升。一是做实民生服务项目。将“三百”救助项目（白血病、先心病、白内障等贫困患者各救助100人）列入市政府年度重点民生事项，累计救助贫困白血病、先心病、白内障患者600余人，救助资金1800余万元。下沉兰陵县芦柞镇开展“四进攻坚”和“乡镇帮包”工作，争取企业疫情贷款1000万元，开展2期应急救护培训，捐赠医用外科口罩、蒙牛牛奶、玫瑰助学基金等22.3万元，助力基层疫情防控和复工复产。依托“双报到”、老旧小区帮扶，培训社区初级救护员50人，投入2万元安装健身器材10余套，开展社区义诊、救护宣讲等志愿服务活动10次，服务社区居民3000余人。筹集资金82.3万元，救助受灾群众2万余人。二是搭建人道服务载体。筹集资金800余万元，援建博爱卫生站（院）、养老护理院、博爱幸福院、博爱小学、红十字救护站等项目76处，服务群众60余万人。筹集资金350万元，在北城新区滨河沿岸开放景观地带，精心设计打造了一处集宣传教育、纪念追思、文化传播为一体的红十字文化园区——临沂市博爱园，开展主题党日、缅怀纪念、救援救护、志愿服务等各类主题活动120余场次，接待干部群众参观1万余人次，有力弘扬了“沂蒙精神”，传播了“人道为本，博爱为怀，奉献为荣”的红十字文化。三是建立爱心捐赠回访服务机制。建立爱心捐赠资源信息库，落实捐赠人回访服务沟通制度，定期向捐赠方报告捐赠款物使用情况，主要负责人带队赴鲁南制药集团、临沂新程金锣肉制品集团、仁华医药公司、鼎天名品商贸公司等爱心捐赠企业开展回访调研活动，形成良性互动，稳固双方关系。
二、聚焦社会关注，切实提升“公信力”。
社会公信力是红十字会工作的生命线。增强红会公信力，建设群众满意的服务型机关，是模范机关建设的必由之路。市红十字会加强信息化建设，严格制度管理，创新管控方式，公开透明的红十字会建设稳步推进。一是健全落实相关制度。修订完善信息公示制度、款物管理制度、内部审计制度等配套制度20余项。定期组织开展全市红十字会系统救助款物、项目执行专项检查，对接收、分配、审批、发放使用全过程跟踪，让每一分捐赠款物都在阳光下运行。二是提高募捐救助信息化水平。与建设银行临沂分行开展战略合作，定制开发了“善行公益平台管理系统”，推动捐赠款物在线捐赠、公示、查询、反馈等配套服务，有效提升了公益捐赠的信息化管理服务水平。与临沂软康信息技术有限公司联合开发了“红十字物资发放信息采集系统”，实现了物资发放执行全流程线上实时查询、追踪和展示，让权力在阳光下运行。三是严把关键节点管控。严格制度执行，疫情款物分配使用一律党组会集体研究；每笔款物的分配方案，党组会议专题研究后一律报市疫情处置工作领导小组审核通过后组织实施；对定向捐赠的款物，严格遵照捐赠者意愿，一律直接转交受赠方；对涉及医疗物资、防护用品等重点捐赠款物一律调拨市疫情处置工作领导小组分配使用；捐献款物来源去向一律第一时间通过媒体、门户网站、微信公众号向社会公布，切实打造公开透明红十字会。
三、优化资源模式，切实提升“动员力”。
人道资源动员是开展人道救助、做实为民服务工作的基础保障。红十字会作为党领导下的群团组织，发挥组织优势，动员更多力量参与支持红十字工作，是推动红十字工作开展，打造模范机关的必然要求。市红十字会明确定位，突出优势，密切合作，协同联动，人道资源动员能力不断提升。一是构建上下联动、部门联合全方位合作机制。积极争取博爱家园、博爱卫生院站、红十字救护站等上级援建项目，以及市博爱园建设资金支持，及时申领公募资格证书，成为山东省红会系统首个获得公募资格证的市级红十字会。加强与市直机关工委、市扶贫办、团市委、市妇联等党政部门、群团组织的沟通合作，组织开展了众筹扶贫、魔豆妈妈、“博爱送温暖”暨e家人公益行动等系列活动，借势借力，优势互补，画好了资源共享“同心圆”。二是充分动员社会爱心力量。高度重视社会爱心资源的开发动员，先后与临沂商城、保税区、远通集团、鲁南制药集团等爱心单位、民营企业建立公益协作机制。成立“志全博爱基金”，用于医疗卫生公益项目开展，实现了我市红会大额专项公益基金项目突破。与临沂广播电视台、临沂日报报业集团、在临沂公众号联合开展红十字急救日网上有奖知识答题活动，点击率2万人次，参与率1万余人次，扩大了红十字影响力。三是畅通线上线下募捐渠道。与电视台新闻中心、蓝狐网络技术公司开发网上捐赠信息平台，开通临沂市红十字会微信服务号，上线人道救助项目。截至目前，实现在线捐赠3183笔，累计捐赠金额达115.16万元。组织优秀电商扶贫团队连续两次参加全国红十字系统众筹扶贫大赛，获得35万元生计金支持，网络众筹销售103万元，受益农户达320余户，“生态沂蒙山，优质农产品”在全国叫响。发起“天使关爱”先天性疾病患儿救助项目参加99公益日活动，动员万余人次参与网络捐款，累计筹集善款22万元。参加省会99公益日全心救助项目在线众筹，动员12县区近万人次参与，排名位居全省前列。
四、强化实干导向，切实提升“执行力”。
执行力是检验红十字党员干部工作能力，提升红会政务服务水平，打造模范机关的重要标准。市红十字会坚持政治引领，创新方式方法，强化考核运用，红十字工作执行力有效提升。一是坚持政治引领，增强党性修养。始终把政治建设摆在模范机关创建的首位，坚持红色引领、党建铸魂，推动干部在思想上主动对标、在政治上自觉看齐、在行动上严格落实。深入学习领会党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想内涵实质，组织开展党组中心组、党员集中学习讨论18次，“我来上党课”7次，切实做到“两个维护”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”。组织党员赴赵志全纪念馆、厉家寨纪念馆、沂蒙红嫂祖秀莲纪念馆等开展“庆七一、跟党走”党性教育活动，机关党员在传承红色基因、坚守初心强党性上作出了表率。二是坚持考评引导，激励争先进位。针对全市红会系统、市红十字会机关和会机关党小组，分别制定了考核办法，突出可执行性和实效性，权责分明，责任到人，有效调动了会机关、县区红十字会干事创业的热情。在全市红会系统开展“横向打擂台，纵向抓攻坚”、“建功立业、阵地建设”两大擂台赛，“应急救援能力、应急救护能力、红十字救助能力、红十字生命关怀能力”四大攻坚行动，成功举办“鼎天名品”杯临沂市首届应急救护大赛，红会系统党员干部的执行力得到有力提升。
下一步，临沂市红十字会将继续坚持政治引领，立足人道职能，创新服务理念，在党的建设、筹资救助、志愿服务等方面下功夫、求突破，不断提升人道服务能力和水平，推动模范机关建设再上新台阶。
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