红色引领共享发展 红会旗帜飘扬狮山狮山街道红十字会一年来开展各类活动12次，受益群众7500人次
为更好地弘扬红十字精神，狮山街道与珠海市红十字会、香洲区红十字会共同探索在党建引领下推动共建共治共享的社会治理新格局，走出了基层治理的一条新路。
2018年8月，珠海市红十字会、香洲区红十字会与狮山街道共同营造社会治理新格局，成立首个街道级红十字会，组建了街道、社区两级红会组织，完善架构，为市、区、街道、社区四级联动提供组织保障。狮山街道红十字会成立一年以来，共开展各类公益活动12次，受益群众达7500人次。
本报记者刘雅玲
狮山街道办供图
建立珠海首家红十字生命体验馆
红十字会基层组织是红十字会组织的生命力，为推进红十字工作更进一步在基层开展，市红十字会建立了三级联席工作会议制度，每季度定期在狮山街道红会召开联席会议，总结交流经验。2018年，台风“山竹”袭击珠海，街道、社区两级红会马上响应，南香社区的家园护管队、桃园社区的红色1+1志愿服务队、南美社区的义之家等各支队伍迅速投入到应急疏散、清理路障，后勤支援的战场上，贡献着自己的一份力量，践行着“人道、博爱、奉献”的红十字精神。
为进一步弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，发挥好基层红十字会组织宣传传播、应急救援、志愿服务、公益慈善等方面的平台作用，狮山街道积极发挥红会基层平台作用，开展阵地建设。2016年，狮山市民艺术中心作为珠海市首个市民艺术中心建成，市红会、区红会与狮山街道共同打造的全市首家“生命健康安全体验馆”也同步亮相。该体验馆地面积约180平方米，分为红十字文化宣传区、家庭安全知识区、道路交通安全知识区、涉水安全知识区、自然灾害知识区、生命健康知识区、急救知识技能区、答题闯关区等区域，设有模拟报警、结绳逃生、虚拟灭火、消防通道逃生、溺水救护、电梯自救、台风地震泥石流体验、应急救护体验等八个体验项目。
据介绍，该场馆365天免费对外开放，用“场景式+情景式”的教育方式，寓教于乐，吸引了周边幼儿园、中小学校及来自各地的机关单位、团队组织纷纷前来参观，体验生命的神秘，学习健康和安全知识。“该场馆成功地以体验馆作为阵地，通过一个点辐射周边一个面，让更多的人知道，让更多的人前来体验，提高自我防范和保护生命健康的自救互救意识，增强自救互救能力。”狮山街道相关负责人表示。
建立精品项目凸显博爱互助精神
据了解，围绕红会的“三救三献”（即应急救援、应急救护、人道救助和献血液、献造血干细胞、献人体器官组织）核心业务，狮山街道红会不断加强精品化项目建设,在保持红十字社区活动的常态化同时，结合“5·8世界红十字日”、“5·12防灾减灾日”、“6·14献血日”等时机，围绕“七个一”主题开展应急救护知识普及培训、防灾减灾演练、常见疾病预防、心理矫正、人道困难救助、志愿服务、公益慈善等活动。
近日，市红十字会联合狮山街道在狮山市民艺术中心三楼课堂举办应急救护员培训班。进一步在社区群众中弘扬推广“人道、奉献、博爱”的红十字精神，提高社区居民关爱生命健康意识，增强突发意外灾害自救互救能力。在培训老师的现场讲解下，学员进行实际操作，并牢牢掌握了红十字运动知识、救护新概念、常见意外事故应急处理的基础知识，以及心肺复苏、止血、包扎、固定、搬运伤员等基本急救、自救、互救技能。学员们纷纷表示，通过培训深切感受到了急救的重要性，今后在紧急时刻也能够运用学到的应急救护技能帮到自己和他人。
同时，狮山街道还精心打造了一批体现红十字精神的精品项目，如“狮山邻里节”、“狮山庙会”、“光华行街街公益市集”等，让更多的居民群众走出家门，参与到社区营造治理当中；开展“青少年夏令营”、“应急救护员培训班”，提升社区青少年对生命的敬畏感和社会责任感，同时为街道和社区培育大批应急救援生力军；链接了一批爱心企业、社会组织、壮大了社区治理队伍，开展“博爱送万家”、“重阳送暖”、“慢病关爱”等活动，让更多的特殊群体感受到关爱和温暖。
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