山东省济宁市红十字会开展“救在身边+生命教育”行动侧记
■  唐秋美
日前，山东省济宁市红十字会接受自动体外除颤仪（AED）捐赠仪式在济宁银行举行。济宁银行向市红十字会捐资100万元，用于AED设备布放项目。市委副书记陈成华出席捐赠仪式并讲话，对下一步全市AED合理布局，让公众敢用、会用、善用AED提出明确要求。
AED捐赠是济宁市红十字会“救在身边”品牌项目的缩影。近年来，市红十字会努力构建应急救援、救护体系，特别在2022年扎实开展“救在身边+生命教育”系列行动，为健康济宁建设贡献力量。
建立应急救援体系
《中华人民共和国红十字会法》赋予红十字会“开展救援、救灾的相关工作，建立红十字应急救援体系”等职责。建立救援体系是防灾减灾的需要，是牢记红十字“保护人的生命和健康”宗旨，贯彻“人民至上、生命至上”理念的具体实践。但体系建设是复杂的系统工程，如何做？怎样才能做好？是新时期摆在红十字人面前的新课题。
济宁市红十字会主动向党委政府和应急管理部门汇报，将红十字应急救援纳入政府应急救援休系。经多方调研，提出“增优势、强基础、补短板，持续发力、久久为功”的工作思路。2019年，市红十字会下发《关于加强红十字应急救援体系建设的意见》，明确组织机构、工作制度、应急预案及应急设施、物资、队伍、活动等建设重点，争取用3至5年时间建立和完善具有红十字特色的应急救援体系。
2019年，市红十字会抓住群团改革契机，在2006年配齐班子、成立党组、各县市区全部理顺管理体制的基础上，争取市编办将市红十字会由两部一室增加为三部一室，编制由8人增加到14人，并明确市委副书记兼任会长。各县（市、区）红十字会也同步配套完成群团改革，为领导支持、部门协调畅通了渠道。
坚持党建引领红建，按照有带头人、队伍、制度、平台、活动的“五有”要求，市红十字会利用3至5年时间逐步实现全市红十字会基层组织基本覆盖。建立市、县、镇（街）、村（居）四级联动救援机制，组建救灾赈济、心理援助、应急救护等特色救援队伍。2022年7月8日至9日，山东省红十字会组织体系建设工作现场推进会在济宁市泗水县成功召开，市、县红十字会作了典型发言。市红十字会党组书记、常务副会长周庆华表示，现场会促进济宁组织体系建设实现了新跃升，救援体系作为子系统有了坚实的组织保证。
市红十字会还高度重视救援物质保障。2019年市委部署搬迁办公地点，市红十字会争取将原办公楼自有房产成为固定资产。对一楼近200平方米的物资储备库投入10万余元重新装修布局，按照“中国红十字会物资储备库管理工作细则”提高制度化、规范化水平。2022年，救援装备、救护培训、博爱家园建设等列入市级财政预算。将救援与培训演练相结合，武汉疫情、河南水灾、济宁水灾和疫情防控等救援现场，均活跃着济宁红十字救援队的身影。
构建应急救护网络
2022年7月1日施行的《山东省红十字会条例》第十五条规定“各级红十字会应当建立红十字应急救护培训体系，开展应急救护技能培训”。当人民生命健康面临危险时，救援和救护密不可分，各自发挥独特作用。
济宁市红十字会2020年申报中国红十字会总会《红十字生命健康安全教育项目》，获得70余万元资金援助。除做好“学校+社区”安全健康教育活动外，重点打造应急救护培训基地。基地结合济宁孔孟之乡地域特色，将儒家文化与红十字文化相融合，成为开展生命教育和救护培训同时传播文化的重要场所。
自2021年开始，市红十字会筹资200余万元建设46个博爱家园示范点。在博爱家园配置AED和其他急救设施，开展“生命教育讲堂”活动，面向社区居民广泛传播自救互救知识和健康、科学、文明的生命理念。
任城区仙营街道5个社区实现博爱家园全覆盖，设置博爱卫生站、健康活动室、“红小二”服务站，200余名救护员兼职轮值提供救援、救护和心理疏导服务。其博爱家园舞蹈队、合唱队通过舞台剧、三句半等形式宣传健康知识，受到群众欢迎。
泗水县红十字会去年接受爱心企业捐赠价值100余万元的救援系统及20台AED，投放后推出AED地图，确保AED在紧急时刻发挥作用。该县2022年换届选举理事会、监事会，全县所有镇（街）、村（社区）、县直系统党委、学校、医院等实现了红十字基层组织全覆盖。救护培训既是吸引各部门成立红会组织的“敲门砖”，也是组织成立后开展工作的主业和抓手。
倡导“会救”更要“敢救”
2022年，济宁市红十字会贯彻落实总会《红十字生命教育工作方案》，争取省红十字会支持并自筹资金举办2期救护师资培训，将生命教育纳入培训内容。救护员培训，注重将生命教育与弘扬红十字精神相结合，与扶危济困、见义勇为的优秀传统文化相结合，与相关法律法规鼓励现场救援救护相结合，引导公众尊重生命、热爱生命，倡导不仅学急救、会急救，更要敢施救，科学施救。
市红十字会开展丰富多彩的“救在身边+生命教育”系列行动。在官网开设救护大课堂；网站自主报名，每月举办一期救护员公益培训班，目前已举办5期，场场爆满。
市红十字会主动对接市教体局、急救指挥中心、大型国企，“量体裁衣”式上门培训，降低了疫情学员流动风险。联合市下派办对全市包驻村第一书记全员培训，2700余人成为救护员。
市红十字会还与市直机关工委紧密合作，联合开展市直机关救护员培训6期，要求每单位均有2名以上急救员；在机关办公大楼每层休闲角设置急救箱，在机关运动会和植树节设置急救服务台。8月中旬，将联合举办全市首届红十字应急救护师资教学技能大赛，进一步燃亮“救在身边+生命教育”品牌。
市红十字会注重通过主流媒体和自有网站、公众号、抖音等宣传平台，广泛宣传生命教育、应急救援救护的重要性。2022年1月17日，市红十字蓝天救援队队长闫伟，在小区使用心肺复苏术成功救助心跳骤停者，被媒体广泛报道。5月22日，市红十字急救员张荣威在城区路口抢救车祸市民，附近热心群众也纷纷帮忙。该条视频被媒体广泛宣传后，进一步激发了民众学急救、会急救、敢施救的热情。
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