凝心聚力 砥砺前行——吉林省慈善总会让募捐活动“活起来”
两年前，面对中国社会全面深化改革的转型期，经济下行压力持续不减，给慈善募捐工作带来一定影响。吉林省慈善总会作为1993年成立的全国第一家慈善组织，在东北老工业基地新一轮振兴发展的大潮中，遇到了前所未有的困境与挑战。
审时度势，砥砺前行。吉林省慈善总会着眼全省脱贫攻坚战大局，立足扶贫济困的慈善宗旨，着力拓展募捐渠道，努力提高救助成效。
据《慈善公益报》记者了解，吉林省慈善总会共接收社会捐赠款物4.03亿元（捐款3825万元，癌症药品价值3.65亿元），救助困难群众10万余人次。荣获中华慈善总会表彰的衣瑞沙药品援助项目突出贡献奖，被评为“衣恋助学项目”优秀组织省份，被吉林省民政厅评为5A级社会组织。
推动创新发展
面对机遇与挑战，吉林省慈善总会坚定抓好慈善事业发展的信心和决心，抓住脱贫攻坚的有利契机，制定出台了《吉林省人民政府关于促进慈善事业健康发展的实施意见》（以下简称《实施意见》）。
吉林省慈善总会有关负责人向《慈善公益报》记者介绍：“我们结合贯彻落实国务院《关于促进慈善事业健康发展的指导意见》，历时四个半月，征求了省直28个相关部门和部分社会团体、群众意见，经过专家论证、风险评估、合法性审查等程序，制定了《实施意见》。”据悉，《实施意见》从未来5年发展目标、募捐活动开展等6个方面进行了全面系统规范，为吉林省慈善事业发展提供了根本遵循。
此外，慈善总会探索与银行合作模式，实现了总会发展基金绝对安全基础上的保值增值。经总会会长办公会研究，报省政府领导同意，总会将发展基金投资银行理财，市场风险由银行承担，保证理财资金逐年稳定增长。
营造慈善氛围
慈善宣传是慈善工作的重要内容，也是促进募捐救助工作的重要手段。据吉林省慈善总会宣传部负责人介绍，由于宣传工作做得不够广泛深入，社会上对吉林省慈善会做的一些工作不够了解，开展的募捐活动不够清楚，实施的救助项目不够掌握，发挥的重要作用不全知晓，参与的积极性也不够高，很大程度上制约了慈善事业的发展。因此他们以慈善宣传为突破口，盯住这个关键环节加大力度，不断拓展宣传渠道、丰富宣传形式、提升宣传质量。
据介绍，吉林省慈善总会列支了宣传专项经费，用于印制宣传册下发到省、市、县、乡、村，与电视台合作开设慈善专栏。同时加强与电视、广播、报纸等传统新闻媒体的协作配合，采取购买服务的形式开通微信、微博公众号，发挥自媒体网站、微博、微信公众平台的宣传作用，利用新媒体覆盖面广、传播速度快、操作简单灵活的特有优势，不断扩大慈善活动影响。此外，还通过“吉林好人”、“感动吉林慈善奖”等主题宣传活动，加大慈善典型的宣传力度，营造人人可慈善的氛围。
拓宽募捐渠道
当前经济下行压力较大，吉林省开展多年的“双日捐”品牌活动被迫停止，吉林省慈善总会深入思考深入思考、大胆创新，研究探索多元化、多渠道、多形式的募捐模式。
吉林省慈善总会会长唐宪强在省慈善总会会长办公会上提出，要把网络募捐“搞起来”；要让项目招捐“多起来”；要让小额冠名基金“大起来”；要让“全员募捐”活动“动起来”；要让省内省外募捐资源“联起来”；要把行业、体系的劝募平台“搭起来”；要让经常性募捐的形态“活起来”；要让我们副会长的作用“实起来”等8个募捐措施。
据吉林省慈善会募捐部工作人员介绍，在会长提出的8个措施引导下，利用网络开展募捐的创新之举，通过手机微信平台在线捐赠，扩大社会大众的参与度，打开了工作新思路。同时，该慈善总会经过认真调研，深入了解困难群众最需要的救助，了解爱心企业和个人对哪些项目最感兴趣，切实摸清底数，精准设置救助项目，使项目精准救助。动员爱心企业、个人采取参与救助项目的形式在慈善组织设立冠名基金，不但能够募集到更多善款，而且有助于提升救助项目的社会知名度。
此外，吉林省慈善总会还进行募捐的业务技能培训，积极撬动省内外资源，开拓省外境外慈善募捐的“市场”，特别是加强与香港、澳门等慈善组织以及境外慈善机构的互动交流，联合开展慈善救助活动，募集慈善资金。
提高救助成效
“为困难群体排忧解难、让更多困难群众共享改革发展成果，是慈善工作的出发点和落脚点，认真做好信息公开工作，切实让每一分钱都用得实实在在、花得明明白白，切实让我们的每项救助活动都能得到政府认可、社会肯定和困难群众欢迎。”吉林省慈善总会有关负责人对《慈善公益报》记者说。
据悉，吉林省慈善总会以项目化模式运作实施救助工作，围绕助困、助医、助学、助孤、助老等设立救助项目，增强项目的针对性、操作性和实效性，同时，巩固提升“情暖万家”“圆梦大学”“生命之光”等原有救助项目的品牌效应，力争把每个项目做成精品项目。采取多种形式，及时有效地向社会公示公开募捐救助的相关信息。同时与脱贫攻坚战紧密衔接，紧紧围绕吉林省委省政府脱贫攻坚战部署，切实了解掌握困难群众的现实需求，加强与教育、卫生、残联等职能部门搞好政策协调，谋划实施有助于困难群众脱贫致富的慈善救助项目。
此外，吉林省慈善总会要求全员认真学习贯彻《慈善法》，着力提高慈善工作法制化、规范化、标准化水平。
虽然“双日捐”品牌活动停止了，但全省人民乐于助人和乐善好施的品行没有停。正是在吉林省委省政府、中华慈善总会的高度重视与支持下，在吉林省民政厅党组和会长唐宪强的正确领导下，吉林省慈善总会让募捐活动又活起来，动起来。
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