深入开展党史学习教育 积聚红十字事业高质量发展强大力量——中国红十字基金会党支部开展党史学习教育综述
中国红十字基金会党支部将理论学习摆上突出位置，落实党史学习教育部署要求，共开展专题读书班7次、双周理论学习10次、支部理论学习分享会4次、青年理论小组专题学习2次，支部书记、副书记讲党课5次，力求从党的光辉历史中研机析理，以史鉴今、资政育人。
◎及时跟进学，坚持把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿始终。
◎持续开展读史研修活动，把原原本本学党史贯穿始终。
◎创新学习方式方法，把激发学习自觉、提升学习质量贯穿始终。
中国红十字基金会是中国红十字会总会发起并主管，在民政部登记注册的全国性公募基金会，是慈善法出台后，民政部首批认定的9个慈善组织之一。2008年以来，连续三次蝉联全国5A级基金会，连续三次获评全国先进社会组织。今年，先后获得“中央和国家机关创建模范机关先进单位”“中央和国家机关先进基层党组织”“中央和国家机关五四红旗团支部”“首都文明单位”等荣誉称号。
中国红十字基金会现有员工86人，党员44人，占比51%，是总会在职员工和党员最多的直属单位。目前，由中国红十字会党组成员、副会长孙硕鹏兼任党支部书记，由副理事长刘选国任副书记，支委由副理事长兼秘书长贝晓超，秘书长助理周魁庆、王轶凡、郭阳，团支部书记谷彬组成。支部下设5个党小组，负责日常理论学习、组织生活、党员联系服务等工作。
党史学习教育开展以来，中国红十字基金会党支部认真贯彻中央和总会党组、机关党委部署要求，深入学习领会习近平总书记“七一”重要讲话和党史学习教育系列重要指示精神，坚持用党的百年奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向，坚持学党史、办实事，推动党史学习教育走实走深，取得了初步成效。
强化理论武装，着力在学史明理中筑牢思想根基
习近平总书记强调指出，“明理是增信、崇德、力行的前提。要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理。”支部将理论学习摆上突出位置，落实党史学习教育部署要求，共开展专题读书班7次、双周理论学习10次、支部理论学习分享会4次、青年理论小组专题学习2次，支部书记、副书记讲党课5次，力求从党的光辉历史中研机析理，以史鉴今、资政育人。
——及时跟进学，坚持把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿始终。一是认真学习习近平总书记在党史学习教育动员会，在福建、广西、青海、西藏四地考察，在十九届中央政治局第三十一次集体学习时的重要讲话精神，坚持以习近平总书记重要指示精神为党史学习教育领航定向。二是组织员工收看“七一”庆祝大会实况，开展“七一”讲话专题学习研讨，按照总会通知精神，细化学习方案，集中精力学习习近平总书记“七一”重要讲话精神，把握这篇光辉的马克思主义文献所蕴含的政治分量、理论含量、精神能量。三是组织党员干部认真研读《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》、《习近平谈治国理政》第三卷，按总会部署，牵头开展“习近平关于红十字事业系列重要指示精神解读”课题研究，努力在学懂弄通做实上下功夫。
——持续开展读史研修活动，把原原本本学党史贯穿始终。针对红基会党支部青年人多、大学生多的特点，开展“重归课堂、读史研修”活动。第一阶段，集中学习《习近平论中国共产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》，支部书记领学《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，引导党员干部树立马克思主义历史观，掌握百年奋斗历程的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑。第二阶段，以读书班的形式通读《中国共产党简史》，支部书记作“中国道路的探索”“新文化运动”“共产党成立”三个专题解读，党小组分享历史普及动画片《那年那兔那些事儿》，系统学习新民主主义革命时期的历史。第三阶段，通读《中华人民共和国简史》，支部书记讲授《决议的力量》专题党课，党小组分享《故事里的中国——横空出世》，学习社会主义革命和建设时期的历史。第四阶段，通读《改革开放简史》，支部书记讲授《与改革开放共成长——中国特色红十字事业发展综述》专题党课，党小组开展串讲及抢答活动，学习改革开放新时期的历史。第五阶段，支部副书记讲授《党的十八大以来的历史成就和变革》专题党课，党小组继续组织串讲及抢答，学习党的十八大以来的历史。通过系列读史研修，引导党员干部从百年党史中汲取真理的力量，进一步增强了贯彻执行党的创新理论的思想自觉、行动自觉。
——创新学习方式方法，把激发学习自觉、提升学习质量贯穿始终。一是结合党史学习教育，推出“理论学习半小时”“青年理论学习小组”“员工读书分享会”等学习形式，建立“阅读打卡”“撰写推选读后感”学习机制，倡导员工“少看手机多读书”，营造“致敬经典，崇尚阅读”学风。二是开展互学比学活动。读史研修过程中，推进“百年荣光大讲堂”主题实践活动，由每个党小组领学一个历史单元，各小组同台展示；按总会部署，组队参加中央和国家机关工委“党史学习教育接力赛”；编印“党史知识点100条”并组织测试，党员参试率90%，及格率100%，有效调动了员工的学习潜能。三是精心打造党史学习园地。制作党史专题板报，在官网开设“奋斗百年路 启航新征程——党史学习教育”专栏，支部“天使之旅读书汇”发布“党史上的今天”、学习心得等推文222篇。四是开展“融入嵌入式”党史学习教育，面向全体员工开展“亲历党史——在党的哺育下成长”“传承红色基因——我整理的口述党史”两个主题征文活动并结集印发，引导党员干部结合自己成长经历，通过个人的小历史观照大历史，通过收集整理亲属口述历史，共同忆党史、颂党恩、跟党走，进一步激发自主学习能力。
走进红色殿堂，着力在学史增信中坚定理想信念
习近平总书记强调指出，“红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。”“全党同志要用党在百年奋斗中形成的伟大精神滋养自己、激励自己，以昂扬的精神状态做好党和国家各项工作。”党史学习教育开展以来，支部持续组织开展“走进红色殿堂”主题实践活动，以各种形式瞻仰革命圣地、红色旧址、革命历史纪念场所，参观党史学习教育系列展览，教育引导党员干部坚定信仰、信念和信心。
——感悟开天辟地历史大事变，坚定共产主义信仰。今年3月以来，支部先后组织党员干部赴北大红楼、《新青年》编辑部旧址、京报馆旧址、北京新文化运动纪念馆、北京蔡元培旧居、长辛店旧址——二七惨案及二七机车厂近代建筑遗存、北大二院旧址“伟大开篇——中国共产党早期北京组织专题展”等建党精神重要孕育地参观学习，感受中国共产党先驱坚持真理、坚守理想的信仰追求，深刻把握中国人民选择中国共产党的历史必然性。
——感悟“革命理想高于天”的人生境界，坚定理想信念。瞻仰上海龙华烈士陵园、李大钊烈士陵园、北京“三一八”烈士墓、马骏烈士纪念馆、北京西山无名烈士墓、高君宇石评梅烈士墓等爱国主义教育基地，感悟革命英烈“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的英雄气概，领略共产党人矢志不渝为人民的初心。参观中国共产党历史展览馆“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展”，首都博物馆“中国共产党的诞生、土地革命、抗日战争、新中国成立”专题党史展，中国人民抗日战争纪念馆，回望中国道路的前世今生，感悟革命先贤前赴后继探索民族复兴道路的苦难辉煌，进一步坚定理想信念。
——感悟守正创新、自我革命的斗争品格，坚定必胜信心。参观香山革命战争纪念馆《为新中国奠基——中共中央在香山》主题展览，中国美术馆《红色太行行：中国油画名家笔下的西柏坡》，重温战略大决战、奠基新中国的激情岁月。参观国家博物馆《复兴之路》主题展、《百年丰碑：哲里木版画精品展》，感悟中国共产党历经百年沧桑依然风华正茂的真谛，教育引导党员干部进一步增强“四个自信”，践行“两个维护”，以民族复兴为己任，努力奋进新时代、建功新征程。
赓续红色血脉，着力在学史崇德中锤炼政治品性
习近平总书记强调指出，“在党史学习教育中做到学史崇德，就是要引导广大党员、干部传承红色基因，涵养高尚的道德品质。”按照中央和总会部署要求，支部将立德树人作为党史学习教育根本目标，着力通过党史学习教育锤炼政治品性、涵养道德情操。
一是加强政治建设。深入学习习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话，深刻领会政治建设是党的根本性建设的历史定律，传承“支部建在连上”的政治传统，制定《中国红十字基金会党支部标准化规范化建设工作实施方案》，不断强化政治机关意识，切实走好第一方阵。传承“古田会议精神”，严格“三重一大”“三会一课”党内政治生活准则，共召开党员大会6次，支委会18次，组织生活会2次，以党小组形式组织理论学习和党员会议21次。传承“整风精神”，认真开好民主生活会和组织生活会，共开展谈心谈话近300人次，领导班子从5个方面对照检查问题、剖析根源，组织生活会上，支委成员带头开展批评和自我批评。传承“三大纪律八项注意”政治规矩，不折不扣落实党组交办的“三救”“三献”、抗疫国际合作任务，以担当作为实际行动践行对党忠诚。
二是加强精神引领。组织“清明祭英烈”“端午家国情”系列传统节日党日活动，弘扬民族文化传统，传承爱党爱国精神。组织党员诵读报告文学《谁是最可爱的人》，观看抗疫专题电影《中国医生》，安排“全国最美抗疫家庭”“中央和国家机关三八红旗手”获得者廖玲同志分享人生经历，涵养崇尚英雄、争当时代楷模的团队文化。组织“七一生日会”主题党日活动，重温入党誓词，支委和党员代表发表为党庆生感言，支部书记讲授《芳华：中国共产党人的精神谱系》专题党课，以“芳华”形容中国共产党人特有的精神品质，通过100幅美术作品诠释中国共产党人精神谱系，激励党员干部赓续红色血脉，努力践行初心使命。
三是加强作风养成。巩固“上前线 下基层”支部工作法，先后选派10批工作组共30人次参与新疆、青海、河南、山西等自然灾害救援。选派党团员赴湖北英山县对口帮扶村开展田野调查、入户探访、资助项目评估，助力乡村振兴。坚持“人道救助窗口值班”制度，今年以来，共安排73名党员干部共190人次到岗值班，受理群众来电来访、求助事项1605人次。与辖区建国门街道党工委开展社区共建，组织志愿服务活动，使深入一线深入群众深入实际的作风融入本职工作、嵌入日常行为，成为红十字工作者安身立命之本。
四是加强廉洁自律。一是坚持全面从严治党主体责任清单制度，领导班子与部室负责人、项目中心负责人层层签署党风廉洁建设责任书，严格遵守党内纪律规矩、中央八项规定精神。二是压紧压实意识形态责任制，严守党员工作时间之外政治言行若干规定，严格论坛、会议、出版物意识形态管理。三是严格“十四个决不允许”员工守则，坚持将纪律约束挺在前面。四是组织参观北京市全面从严治党党性教育基地，观看《巡视利剑》《破碎的奖杯》等警示教育片，持续开展“警示教育月”活动，增强党员干部风险认知和防控意识。五是坚持抓早抓小防患未然，梳理廉政风险点8个，加强法务和风险防控，加强合规体系建设，坚持不懈提升红十字组织的公信力。
彰显担当作为，着力在学史力行中检视初心使命
习近平总书记强调指出，“学史力行是党史学习教育的落脚点，要把学史明理、学史增信、学史崇德的成果转化为改造主观世界和客观世界的实际行动。”按照总会党史学习教育领导小组部署要求，举全会之力落实“我为群众办实事” 7个项目清单，以实际行动检视党史学习教育成果。
——“红十字救在身边”方面，牢固树立人民至上生命至上理念，按照总会“应急救护推进年”部署，实施“救在身边·校园守护”行动，共立项援建博爱校医室43所、校医培训24期，开展校园健康筛查活动30场。募集资金1亿元，启动红十字爱眼护眼工程，关爱青少年眼健康。实施“救在身边·AED救护一体机普及计划”，累计向学校、社区、机关配置AED、救护一体机310台，“红十字救护一体机”通过国家标准认证。实施“救在身边·公众普及行动”，推选应急救护公益形象大使，摄制公益宣传片，参与最美救护员公众评选，启动“急救宝”微信小程序开发，成功推出“红气球”应急救护公益健走大赛，共有173支队伍、865人参赛，努力营造“人人学急救 急救为人人”的文明新风尚。
——乡村助医方面，适应常态化疫情防控新形势，推出乡村医生在线培训平台，推动乡医培训转型升级，共培训乡村医生4480名。启动“护航计划·乡村助医”公益项目，共向安徽、甘肃、广西等20个省份捐赠救护车、健康普查车65辆。着眼于改善基层基础卫生服务条件，累计立项援建博爱卫生院站7所。
——“天使之旅”大病患儿筛查救助方面，克服疫情影响，组织红十字志愿医疗队深入西藏、新疆、山东、贵州、山西等5个省份，开展大病患儿筛查。全力实施彩票公益金大病患儿救助项目，共投入资金21277万元，救助白血病、先心病患儿7700名。
——旅游景区救护方面，推行节假日景区救护站志愿者上岗制度，“五一”“十一”等节假日期间，全国景区红十字救护站共处理意外伤害697例，“救在身边”“救在处处”功能得以有效发挥。
——向受灾群众提供救援救助方面，连续派出4批工作组驰援河南特大暴雨救灾一线，共组织8支红十字救援队帮助转移群众1.1万人，开展防疫消杀面积超过7000万平方米。发起“援豫民间救援队资助”项目，共向200余支社会救援力量提供装备、食宿等资助，每支队伍最高资助10万元。募集款物4.41亿元，向灾区提供紧急救援及生活保障物资7.6万件，紧急采购应急救护车、应急采血车、核酸检测车117辆，支持资金4280万元帮助受损医疗机构复工复医。积极参与灾区恢复重建，支持51所受灾学校复工复学，立项6个博爱家园项目。积极参与云南漾濞地震、青海玛多地震、山西暴雨等人道救援，年内共救助受灾家庭5.4万个。年内共支持河北、吉林、黑龙江、江苏、山东、内蒙古、甘肃等地负压救护车、核酸检测车61辆，支持防护物资价值2550.72万元，助力常态化疫情防控。
——开展定点帮扶方面，持续助力英山县乡村振兴，共捐赠资金105万元，援建博爱家园项目2个，配置应急救护一体机2台，捐赠物资893.23万元，采购帮扶村农产品2.52万元。
——服务社区送健康方面，实施“社区安心计划”，为总会及直属单位所在街道、安委会、派出所等单位及社区群众发放防疫口罩15万只，为金宝街商区安装AED，为史家小学设立儿童安全力教育专项基金，持续结对帮扶北新桥街道、宝北社区困难群众。
党史学习教育正在深入进行中，中国红十字基金会党支部将继续紧密结合红十字高质量发展实际，切实学党史、悟思想、办实事、开新局，为奋斗新时代、奋进新征程贡献红十字力量。 
（红基）
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