奋力谱写红十字会事业新篇章——成都市红十字会工作亮点纷呈
为推动全市红十字会系统工作高质量开展，持续深化市红十字会系统改革，成都市红十字会建立完善对区（市）县的目标考核机制。各区（市）县从堵点、难点、关键点和细节点抓起，扎实推进基层基础建设，全面推进主责主业落实，推动我市红十字事业再上新台阶。
群团改革的
“成华红十字会模式”
成华区红十字会作为群团改革的核心力量，积极参与探索建立“一体化枢纽型融入式”大群团工作模式，坚持将红十字会核心业务纳入区委群团重点任务和政府民生目标，强化目标管理，落实经费和人员保障，努力破解“四缺”难题，拓展红会工作覆盖面，提升工作定位，红十字事业有了质的提升。
在大群团工作模式下，区红十字会年度项目经费调增最高达10倍（530万元），全面健全“两微一网”，新增基层红十字组织137个，救护员培训年度新增最高达4.5倍（4700余人），志愿者新增3000余人，志愿队伍新增31支，服务阵地新增89个。
通过大群团“阵地联建、政策联通、平台联用、队伍联合、工作联动”的五联机制，打造基层人道服务阵地，提升人道服务影响力。
“我们现在服务群众，从‘单打独斗’变为‘群策群力’，全区构建‘分级负责、共建共享’的区—街道—社区三级群团服务阵地工作中，联动其他群团组织，汇聚社会资源，打造群众身边的红十字服务阵地。结合职工培训、团干部培训、亲子活动、社区科普等活动，广泛开展红十字文化传播、公益培训、志愿服务等，延伸工作触角，拓宽人道服务渠道。”
在一体化枢纽型体系化的推进下，成华区红十字会主动融入成华转型发展大局，加强与相关部门的协调配合，积极开展疫情防控、防灾减灾等志愿服务，开展公益性应急救护、视力防控、防艾禁毒、“三献”等工作的培训、宣传和演练。连续举办四届群众性应急救护技能大赛，全区机关、街道、特殊行业和企事业单位职工群众积极参与，基层社会救援救护能力有效提升。
不仅如此，成华区红十字会还全力打造智慧红会，开展高科技、互动式、场景式的生命健康安全体验，普及群众防灾避险的知识和能力，增设高仿真模拟人按压和创伤包扎实操式体验，增强群众参与急救技能培训的意识。率先研发应急救护培训管理系统，推行“线上理论+线下实操式”培训，健全大数据服务平台，实现预约、报名、签到、考试和领证等过程的信息化，不断提高工作质效。
新都区创新
“红会+社工+志愿者”服务模式
近年来，随着城市社会管理的不断创新和发展，不同社会层面的工作者与志愿者的合作机制逐渐建立起来。找到与志愿者工作的契合点，充分发挥二者之间的协同作用，并建立起专业人才和志愿者相互协作、共同开展服务的机制，对于提升城市基层服务水平，更好地提升居民的满意度、幸福感具有积极作用。
新都区红十字会不断探索、深化“红会+社工+志愿者”的服务模式，坚持“多部门合作、社会力量参与”的思路，把爱心群众团结在红十字会周围，让群众更深入了解红十字会、参与红十字会事务，传播“人道、博爱、奉献”的红十字精神，使红会公信力得到有力提升。
为组织号召更多力量加入志愿队伍，新都区红十字会“三管齐下”广泛招募志愿者，“多措并举”高效组织志愿服务，激励回馈、稳定志愿者队伍。
近年来，新都区红十字会结合实际，依托现有的红十字志愿服务体系，在社会工作理论指导下，发挥枢纽型群团组织优势，通过红十字“博爱小屋”10名社工带动大量社会志愿者在医院和社区开展人道救助、个案服务、心理咨询、资源链接、医护关怀、健康宣教等志愿服务，形成了新都特有的“红会+社工+志愿者”服务模式。
郫都区“三覆盖”模式
探索会员管理工作
郫都区红十字会围绕“传播红十字精神、高扬红十字旗帜”，在会员管理工作中从“权利维护、服务引领、作用发挥”上下功夫，从组织建设、会员服务和宣传引领上不断探索，进一步拓展会员发展，规范会员管理，激发会员活力。
为主动强化与机关、医院、学校、企业等部门（单位）的沟通，郫都区红十字会在10个街道（镇）、147个村（社区）建立基层红十字组织，通过团体入会和建立红十字会等措施发展会员。配套建立“1+7+N”制度措施体系，先后制定会员管理、会员表彰、会员建档、会费报告、“会员之家”活动发布等“七项制度”。
围绕助力乡村振兴、社会治理和开展人道服务，向各基层组织下发发动会员、开展活动、能力培训等任务清单。在“会员之家”等发布不同会员需求服务清单，分类别举办会员需要的厨艺、刺绣等技能培训班17期。
整合民政、群团、社治委等21个部门（单位）资源，在德源街道滨清路社区、唐昌镇战旗村等党群服务中心、新时代文明实践中心（站、所），区第二人民医院，区第三中学、战旗小学等因地制宜建设红十字服务站、微型急救站、志愿服务基地（健康体验馆）等阵地，让会员就近就便找到组织，开展活动，增强归属感。目前共建设159个镇村“会员之家”，5个区级“会员之家”。
金牛区红十字会
探索共建共享服务新模式
城乡社区是红十字会工作的基层阵地。近年来，金牛区红十字会以九里堤北路博爱家园社区为样本，坚持以人民为中心的理念，根植社区治理，服务居民需求，围绕红十字会核心业务，在促进社区关爱、培育向上向善向美社区精神、提升社区志愿服务能力、拓宽项目承载能力等方面，形成博爱家园与社区、与居民共建共享的良好格局。
金牛区红十字会让红十字精神融入社区，红十字组织活跃在社区，红十字活动开展在社区，实现有专人办事、有阵地办事、有队伍办事。
为更好地围绕中心、服务大局、关注民生，金牛区红十字会还推出“爱心相伴”家庭救助计划，实现精准对接，让志愿者的特长与特困群体的个性需求有效连接，推进博爱家园项目往深里走、往家里走，提档升级，更精准、更有温度地精准帮扶到易受损群体。
不仅如此，金牛区红十字会还积极探索区域防灾减灾和红十字青少年工作应急联动。抢抓时机，筹集资金在迎宾路小学建成生命健康安全体验馆，联合社区、医院、客运车队、消防、交警等定期开展应急演练和灾害救援拉练，促进韧性社区建设。
崇州市红十字会
推进志愿服务事业高质量发展
2021年，崇州市在所有镇（街），部分村（社区）、学校、企事业单位建立红十字基层组织达22个，发展团体会员46家，个人会员3000余名，成立3个红十字志愿服务队伍，发展志愿者3000余名。
崇州市红十字会将应急救援工作作为重点工作，成立3个红十字志愿服务队伍，发展志愿者3000余名，活跃在城乡社区，开展人道服务和应急救援救护工作，加强对崇州市红十字蓝天救援服务中心的投入和管理。
广泛动员社会力量，实现“三救三献”新突破。积极开展社会募捐，拓宽人道救助资金来源。通过爱心企业，以帮困、助老、助学为主题开展一系列社会救助活动。
2021年，崇州市红十字会把聚焦主责主业开展宣传作为动员社会力量的关键举措，与重点工作统筹谋划、同步推进、持续用力。围绕“5·8”世界红十字日、世界急救日等重要时间节点，先后在大型商超综合体、驻崇高校、中小学校等建设红十字文化传播阵地，组织崇州市红十字“三献”宣传志愿者开展宣传。“三献”宣传工作取得重大进展，为众多面临困境的大病患者带来生的希望。通过宣传实现全市成功献血4724人次，完成献血量1526630毫升，超额完成献血任务；崇州市完成遗体器官捐献登记1041人，连续三年实现翻倍增长；成功捐献遗体4人；捐献眼角膜1人；捐献器官2人。
以创建党建品牌为契机，深入开展党员志愿服务，成立“崇州市红十字会党员先锋队”，联合志愿服务队伍，下沉镇（街道）、村、社区，积极开展基层防疫工作。
金堂县红十字会
“红”心为民“救”在身边
金堂县红十字会结合金堂实际，因地制宜，突出抓好应急救援、社区治理、红十字青少年这三项工作，实现差异化竞争，让金堂红十字工作出特色、有亮点。
围绕智慧韧性安全城市建设工程推进应急救援。金堂县红十字水城救援队现有正式队员60名、预备队员13名、志愿者550余名，下设快反组、搜救组、培训组、医疗组、后勤保障组等工作小组，主要从事救援、救灾、救护及大型公益活动安全保障等工作。
聚焦“让老年人舒心长寿”推进社区健康促进项目，将红十字人道服务工作站与社区党群服务中心相结合，把社区红十字会建在社区居民委员会，把红十字志愿服务队建在社区党员服务队，通过阵地共建、队伍共管实现资源共享、工作同步；针对社区老人医疗救护需求和陪伴需求，建立1名空巢老人+1名红十字志愿者+1名家庭医生“1+1+1”服务机制和“一键呼救”系统，为空巢老人制定“贴身管家式”服务，面向社区老人开展夕阳红趣味活动、孝老敬老活动、健康知识讲座，鼓励社区老人为社区发展建言献策，提升老人们对社区的归属感和认同感。
着眼“让孩子开心成长”推进红十字青少年工作。以红十字青少年应急救护培训基地为依托，通过把应急救护知识纳入学生社会实践教学课程、有侧重地开展应急救护知识普及培训、进行情景展示教学和应急疏散演练等多种方式，将应急救护知识深度融入中小学生社会实践教学。2021年该基地共培训中小学生8600人，有效增强了青少年学生安全防患意识，提高他们应对自然灾害和突发事件的自救互救能力。
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