助弱帮困暖人心——十堰市党建引领红十字事业发展纪实
作为从事人道主义工作的社会救助团体和市委、市政府在人道救助领域联系群众的桥梁纽带，近年来，市红十字会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实新时代党的建设总要求，不断推进机关党建工作全面进步、全面过硬，以党的建设引领十堰红十字事业实现高质量发展，取得了可喜成效。
市红十字会被中国红十字会总会授予“抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全国红十字模范单位”，被中国造血干细胞捐献者资料库湖北分库管理中心表扬为“先进工作站”，被湖北省红十字会评为“人体器官捐献工作先进集体”，机关党支部被授予“十堰市党建‘六化’先进党支部”。
疫情防控期间接收捐赠物资
压实责任强党建
为全面强化党建，不断增强全体党员干部凝聚力、战斗力，市红十字会党组牢固树立抓好机关党建的责任意识、主体意识，全面压实党建工作责任。在工作部署中，始终坚持党建工作与红十字业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核，认真贯彻民主集中制，严格执行主要负责同志末位表态制度。在严肃党内生活和强化组织建设上，严格落实机关党组书记按时参加支部主题党日活动、带头讲党课、谈心谈话等制度，严格按要求配强配齐党建工作力量，明确责任分工，加强阵地建设和活动经费投入。
为进一步强化组织建设，夯实党建基础，市红十字会对标对表抓关键环节，扎实推动各项措施落实落细。建强党支部。认真做好党支部换届工作，积极开展党支部标准化规范化建设，通过开展困难党员慰问帮扶、谈心交流，评优评先等活动，不断增强机关党支部团结党员凝聚力；完善运行机制。通过修订完善党组议事规则，建立各类规章制度30余项；严格制度执行。通过建立机关党建工作任务清单等形式，严格规范落实“三会一课”、主题党日、民主评议等党的组织生活制度。
开展“学党史祭英烈”活动
加强党风廉政建设，是严肃党员干部队伍工作作风、提升干部队伍素质的重要保障，市红十字会以强化学习教育为抓手，不断引导党员干部旗帜鲜明讲政治、担当善为抓落实、廉洁自律守底线。通过采取“理论中心组和主题党日集中学、党员交流深入学、专题辅导精细学、网络平台自主学、手机微信随时学”的“五学”方式，组织党员干部系统学好习近平新时代中国特色社会主义思想，重点学好习近平总书记关于红十字事业重要指示精神，不断增强“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉，全面强化政治能力建设。通过扎实开展《红十字会法》以及红十字会业务知识学习活动，持续提高党员干部综合能力素质建设。综合运用警示教育、谈心谈话等方式，建立健全捐赠资金物资管理、项目管理、人道救助管理、信息公开等制度，开展建设“清廉红会”活动，打造公开透明的红十字会等措施，全面筑牢党风廉政建设防线。
成立红十字会心理救援志愿服务队
思想引领促发展
市红十字会在思想融合、行动融合、工作融合上着力，形成党组把方向管大局、支部抓组织促落实、党员当先锋作表率的机制，以思想引领推进红十字事业高质量发展。
防控疫情作奉献。疫情防控关键时期，市红十字会依法组织好社会捐赠活动，全市红十字系统累计接受疫情防控社会捐赠款物1.16亿元，拨付率达100%；组织动员红十字志愿者协助疾控部门开展消杀200余次，捐献血小板134个；争取省会为我市1010户困难家庭发放救助金101万元。
开展纪念遗体捐献者活动
机构改革顺利推进。根据市政府颁发的红十字会改革方案和市委颁发的对理顺县级红十字会管理体制提出明确意见，目前8个县市区红十字会管理体制已全部理顺，会长由政府分管领导兼任，工作力量得到充实加强，具备条件的已设立党组。
核心业务成效显著。在应急救护方面，深入推进群众性应急救护培训进社区、进农村、进学校、进企业、进机关，累计培训救护师资217人次、救护员1178人次、群众11.4万人次；在人道救助方面，除每年元旦春节坚持开展“红十字博爱送万家”活动外，建成红十字博爱家园项目10个，争取发放各类人道救助金380余万元；在应急救援方面，市红十字会备灾中心主体建设已完成，组建红十字救援志愿服务队3支；在人体器官捐献方面，实施器官捐献164例，成功挽救427名患者的生命；在造血干细胞捐献方面，累计成功捐献17例；在无偿献血方面，市红十字无偿献血志愿服务队累计出勤2.75万人次，其中星级志愿者70多名，终身荣誉奖7名，全国无偿献血志愿服务奖102人次。在此基础上，全市共建立红十字会志愿服务队31支，注册志愿者500余人，建成社区红十字服务站18个，建立学校红十字青少年工作示范基地4个。
开展应急救护培训
助力脱贫显担当
市红十字会深入贯彻落实市委和市扶贫攻坚领导小组工作部署，积极组织开展精准扶贫系列活动，全面助力贫困群众脱贫致富，充分彰显自身担当。
开展“户户走到”。进村入户，实地了解贫困户“身体健康、就业培训、产业发展、务工就学”等方面需求，在掌握第一手资料的基础上，谋划制订精准扶贫系列活动实施方案，明确指导思想、目标任务和具体分工，压紧压实责任。
组织结对帮扶。除对口帮扶郧阳区大柳乡华家河村贫困户以外，市红十字会还组织机关党员干部到该村小学开展关心慰问留守儿童志愿服务活动，为学校送去写字本、棉袄、奶粉、糖果等物资。
免费送医送药。市红十字会机关党员志愿服务队联合有关医院积极开展送医送药活动，在为贫困群众免费送去所需药品同时，大力宣传医疗扶贫政策，脱贫致富典型事迹，充分发挥扶智作用。
参加消费扶贫。响应市总工会等部门爱心消费扶贫号召，通过“以买代帮”形式，发动职工通过“扶贫832平台”及“中国社会扶贫网”以及十堰特色馆等平台，购买贫困地区农副产品。同时，在帮扶过程中还通过现场购买农副产品的方式助力贫困户增收脱贫。
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