红十字基层组织服务群众的忠县实践
■  黄实   刘荣琼
近年来，重庆市忠县红十字会认真贯彻落实习近平总书记关于红十字事业的重要指示批示精神和《中华人民共和国红十字会法》《中国红十字会总会关于加强红十字会基层组织建设的指导意见》，以红十字基层组织建设为抓手，着眼于抓基层打基础，在规范化建设上下功夫，围绕“组织健全、制度完善、工作规范、作用明显”的目标，着力加强基层红十字会基础管理，积极探索实践推进红十字基层组织建设和服务群众的有效途径和方法，扎实推进基层组织规范化建设。
培树示范典型，着力打造“群众身边的红十字会”
为进一步加强红十字基层组织建设，增强基层组织活动力、吸引力和凝聚力，提升基层组织服务群众能力，县红十字会按照基层组织“五有”要求，在推进基层组织建设中高度重视典型的选树，充分发挥典型的激励、示范和导向作用，采取分阶段推进红十字会基层组织示范创建工作。2021年，县红十字会选择工作基础较好的5个乡镇、7所学校、5个医疗机构和11个村（社区），从加强制度建设、阵地建设、志愿者队伍建设入手，不断完善红十字会基层组织的工作机制；指导基层红十字会凝心聚力、用心用情，因地制宜、借力使力，开展丰富多样的红十字运动知识宣传，博爱帮困和人道关怀等志愿服务活动；建立起紧紧围绕党委、政府中心工作，以辖区内最易受损害居民为服务对象，以改善民生、助力社区治理为重点的红十字特色鲜明的红十字志愿服务队，将履行人道职责、助力乡村振兴、提升应急能力、参与社区治理等红十字核心业务推送和服务到最基层群众，成为参与社区治理的一份力量。创建工作取得一定成效后，通过示范带动，以点带面，壮大工作力量、拓展服务领域、提高服务水平，着力提升红十字会基层组织建设规范化水平。
激发组织活力，积极发挥基层组织的独特优势
基层组织是红十字会在基层履行法定职责、开展红十字工作的具体组织者和实施者。为充分发挥红十字会基层组织的独特作用，县红十字会聚焦主责主业，按照“党政有要求、群众有期盼、红会有能力、实践有成效”的“四有”原则，坚持以群众需求为导向，积极探索创新开展符合红十字会宗旨、适应基层实际、满足群众需要的人道公益项目，为群众办好事、做实事、解难事，在服务改善民生、促进社会和谐、推动社会文明、维护社会稳定等方面充分发挥红十字基层组织服务基层、服务群众的前沿阵地作用。
一是镇（街道）、村（社区）红十字会以体现红十字特色的活动为依托，以红十字会员和志愿者为骨干，重点培养一批起示范作用的典型，积极开展防灾避险、应急救护培训等志愿服务。二是学校红十字会把倡导红十字理念、红十字文化宣传与未成年人思想道德建设相结合，积极开展心理健康教育和应急救护培训等红十字青少年主题实践活动，逐步形成富有特色的“校园红十字文化”。三是医疗机构红十字会利用专业化技能开展应急救护培训、“三献”宣传、疫情防控等生命健康关怀活动。四是机关、企事业单位红十字会以安全教育和应急救护培训等为主要抓手，积极开展有红十字特色的活动，增强广大干部、职工对红十字事业的认同感，引导他们支持并参与红十字事业。  
抓住关键环节，形成基层组织建设长效机制
一是抓住“领导”这个关键。坚持因地制宜、分类指导的原则，通过召开专题工作推进会、基层组织建设现场会、领导干部培训班等方式，提高基层红十字会领导干部对加强红十字会基层组织建设重要性、紧迫性的认识，提升他们扎实推进工作的能力。
二是强化“机制”这个保障。通过健全组织体系，促进理事会成员结构合理化；定期召开有志愿者、捐赠者、受益人参加的联系会议和会员代表会议，实行民主管理制度；建立信息公开制度，推进基层组织“标准化、制度化、项目化、品牌化”建设，建立健全长效运行机制，确保基层红十字会作用的发挥得到保障。
三是坚持“服务”这个平台。加强红十字会员和志愿者管理以及红十字志愿服务基地等阵地建设，为基层红十字会开展长效服务工作搭建平台。积极建设红十字志愿服务站、红十字之家、博爱超市等服务平台，统筹推进基层组织特色工作品牌化建设，探索建立形式多样、覆盖面广的活动载体和服务平台。
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