抓基层 强基础 惠民生——安徽省黄山市黄山区红十字会基层组织建设初探
■  李松筠
红十字会基层组织是红十字运动的基础，是植根基层、直接联系和服务群众的平台。近年来，安徽省黄山市黄山区红十字会针对基层红十字会组织不健全、力量薄弱，发挥作用不充分的状况，将红十字会基层组织建设作为发展的要务，积极探索和实践推进红十字会基层组织建设的有效途径和方法，实现基层红十字会从“建起来”到“实起来”再到“强起来”的工作目标，并将“三救”“三献”核心业务工作延伸到基层。
典型引领，基层组织“建”起来
黄山区红十字会在推进基层组织建设中高度重视典型的选树，充分发挥典型的激励、示范和导向作用。结合基层组织现状，把加强乡镇红十字会建设放在首位，运用试点先行、逐步推开的工作方法，选择了工作基础较好的甘棠镇先行试点，从加强制度建设、阵地建设、志愿者队伍建设入手，不断完善乡镇红十字会的工作机制，取得一定成效后，先后召开全区基层组织建设经验交流会、推进会，建立区红十字会领导分片联系乡镇红十字会制度，积极稳步推进红十字基层组织有效扩展。
目前，全区红十字会基层组织发展到46个，14 个乡镇和城区4个社区实现了全覆盖，24个行政村、2所城区学校、2家医院成立了基层红会组织，其中甘棠镇实现村居全覆盖。区红十字会还在每个乡镇选择1个红十字会工作基础较好的村创建红十字示范村，打造红十字会城乡基层工作的“盆景”，扩大红十字会工作的社会影响力。
规范管理，基层组织“实”起来
坚持建设标准。要求基层红十字会达到“五有五上墙”基本要求（有红十字会牌子、有红十字会旗、有基本办公设施、有红十字报刊、有规范的红十字会制度和台帐；红十字会会徽、牌子、组织、职责、制度上墙）。
坚持群众导向。聚焦群众需求，将每年的“博爱送万家”“博爱助学”“博爱助困”“博爱助老”等公益项目全部用于基层，压实乡镇（社区）、村红十字会“困难群众救助情况调查”“条件审查”“救助核实”“困难家庭摸排”等工作职责，推动基层红会有效参与人道救助工作。
坚持问题导向。针对乡镇脱贫攻坚、乡村振兴、抗洪救灾工作中缺资金的现状，精心谋划，组织基层积极参与全省众筹扶贫大赛，发起“博爱太平”益起捐、“益起携手重建家园”等公益项目，联动各基层红会参与互联网众筹和腾讯99公益日活动，为乡镇红十字会解决项目资金500余万元。
坚持服务导向。通过资源整合联动，向省市红十字会争取资金25万元，自筹10万元，建起了1个博爱家园、2个红十字景区救护站、3个志愿服务基地，为基层红十字会开展长效服务工作搭建平台。
主动作为，基层作用“强”起来
助力疫情防控 志愿服务显担当。为全面应对当前严峻的疫情形势，全区红十字基层组织、志愿者主动请缨，成立“青年突击队”“党员先锋队”，开展“抗击疫情 志愿同行”志愿服务活动，进村入户宣传疫情防控知识，坚守核酸检测点维护检测秩序，值守高速路口、国省干线等防控岗位，坚决把好疫情“输入关”。
开展博爱帮困，传递人间温暖。基层红十字会及时发现身边的困难群体，发挥临时性救助“方便、快捷”的优势，及时送上人道关怀，让他们在困境中感受党和政府的关怀、感受到人间温暖。据统计，全区每年有100户左右困难家庭受到基层红十字临时性救助。
推进生命关爱，增进大爱共识。发挥基层红十字会就在群众身边的优势，建立人体器官（遗体、组织）捐献登记站，实现人体器官（遗体、组织）、造血干细胞志愿登记“家门口最多跑一次”，为行动不便、年事已高的人提供“跑零次”的上门登记服务。
开展志愿活动。践行雷锋精神。围绕为民排忧解难，开展“家有困难我来帮”活动；立足救护救援，开展红十字“‘救’在身边”活动；利用“我们的节日”，走进敬老院开展“青春辉映夕阳红，尊老助老我行动”等主题志愿服务活动；在中小学开展“益起救护 关爱未来”活动。据统计，全区各基层红十字会每年开展各类主题活动超过100次，惠及11000多人。
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