汇聚人道力量 助力共同富裕——浅析红十字助力共同富裕工作的新路径 
■  许伯强
共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。习近平总书记指出：共同富裕本身就是社会主义现代化的一个重要目标，是中国式现代化的重要特征，要坚持以人民为中心的发展思想，在高质量发展中促进共同富裕。
红十字事业的发展是与时代的发展紧密联系在一起的。新的历史条件下，红十字会被赋予了新的责任和更高的要求。红十字会作为党和政府在人道领域的助手，作为联系群众的桥梁和纽带，在助力共同富裕上大有可为。红十字人应坚决扛起政治责任，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到党中央的决策上。要通过红十字的生动实践，让人民群众进一步真切感受到共同富裕看得见、摸得着、真实可感，努力为在高质量发展中促进共同富裕贡献红十字力量。
普及救护培训，实现人人共享“急有所救”
共同富裕的根本目标是创造美好生活，而美好生活的根基是强健的生命和可持续的健康。“保护人的生命和健康”是红十字会的法定职责和章程义务，实现“急有所救”和“救在身边”是红十字会的奋斗愿景，也是红十字会助力打造共同富裕示范样板的核心职责。为此，要紧紧围绕完善人的全生命周期服务供给，大力普及救护培训，拓展“奉献者”群体，把“急有所救”这一贯穿全生命周期的民生事业短板补齐做实、锻强做优。针对突发意外的危急境况，积极有效地提供救助、救护、救援，让人民群众普遍享有“急有所救”这一基本公共服务,为提升人民的幸福感、获得感、安全感和文明度、美好度作出红十字贡献。
要积极干好“救”的事业，建立健全红十字应急救援体系，配合各级政府做好灾害应急响应和防灾减灾工作，参与救灾标准化体系的研究和设定，依托志愿人员建立包括灾后搜救、水上救生、医疗救护、应急供水、大众卫生、生活赈济、心理支持等在内的各类专业化救援队伍，提高民间救援的专业化水平，提升红十字系统应急救援救护能力；建立红十字救护培训的长效机制，建立健全统一、规范、健全的培训体系，推动红十字救护培训工作进社区、进农村、进学校、进企业、进机关，大力普及救护培训，扩大培训覆盖面，不断提高应急救护知识在群众中的普及率；加强救护培训师资队伍建设，制定培训师资管理办法，提升培训能力，同时注重实战、实操训练，开展定期复训，提高教学质量，使群众学习应急救护技能后会用、敢用；开展生命健康和安全教育，宣传普及防灾避险的知识和技能，提升群众的自救互救能力；大范围普及AED的布设，并按照要求为每台AED配备志愿者、救护员，开展操作技能培训，切实发挥AED助力“急有所救”的积极作用。
完善博爱阵地，实现人人共享红十字服务
城乡社区是推进共同富裕建设的基本单元。博爱家园项目是中国红十字会围绕红十字会核心业务，以社区为平台，以“推动社区治理，提升社区能力，促进社区发展”为目标，自主设计、自主实施、自主管理的综合性发展型项目。要围绕打造“群众身边的红十字会”目标，完善博爱家园阵地建设，从底蕴和优势出发，搭建好平台，把基层组织、阵地建到群众中间，把服务送到群众身边，走入群众，服务群众，积极助力推进共同富裕。
基层红十字会专兼职人员不多、组织基础不扎实、社会动员能力较弱、配置资源少、工作开展不活跃等，是当前基层红十字组织存在的客观情况。要进一步转变工作思路和方式，以博爱家园建设为载体，坚持资源向基层下沉、力量向基层汇聚、服务由基层提供。重点做好顶层设计，打造服务性平台，引导和推动基层红十字组织在“创新、创效、创造”上下功夫、做文章，让基层红十字干部、红十字志愿者、社区居民“唱主角”，成为开展红十字工作的主体，进一步激发基层活力。发挥各自优势，积极整合社区资源，结合社区的平安城区建设、文明城区创建、网络化管理、民生建设等，使红十字工作全面融合到社区建设和治理中。通过开展具有红十字特色的项目，传播红十字精神和文化，吸引社区居民参与红十字活动和工作。这样，通过完善博爱家园建设，让老百姓在家门口就能享受到红十字服务，基层红十字组织的活跃度、影响力、社区居民参与度都上一个新台阶。
同时，开展地方标准制定，规范博爱家园建设与服务工作。将博爱家园建设有机融入共同富裕、“十四五”规划、基层社会治理建设，科学规划、合理布局、分批创建，高质量推进博爱家园建设。
开展人道救助,助力改善财富分配格局
红十字会担负人道救助职责。组织更多有效的公益活动，推出更多特色的公益项目，发动更多的爱心人士参与，筹募更多资人道资源，可以有效解决红十字会服务对象的急难愁盼问题，充分发挥在第三次分配中的作用，助力改善收入和财富分配格局，推动共同富裕。
为此，要开展多种途径加大资金募集力度，要吸收社会爱心援助，联合相关政府部门，整合多方力量，打造爱心救助平台，要积极探索兴办医疗、康复、养老等领域的社会公益事业，提高红十字会的救助能力，为助力第三次分配提供充足的资金“活水”。
用好资金是助力第三次分配的关键所在。要聚焦特殊群体，不断拓展救助项目的广度，加大救助的力度，在党和政府想做而难以完全覆盖的领域，向需要帮助的人群伸出援手，为党和政府排忧解难。在精准开展救助的同时，着力构建“资金+物质+服务+赋能”的立体救助模式，推动救助事业从单一资金、物质“输血”模式向构建资源平台、赋能弱势群体的“造血”模式转变。同时发挥红十字会在构建共建共治共享社会治理格局中的作用，积极建设以区县（市）域为单位的社区基金（会），推动红十字事业健康发展。
弘扬人道精神,推动社会风尚向善向美
在高质量发展中促进共同富裕，高质量发展首先是以人为核心的全面发展, 共同富裕不仅包括物质层面的，还应该包括精神层面的。新形势下，弘扬红十字精神，传播红十字文化，对于推动社会精神文明建设、推动社会风尚向善向美、推动共同富裕具有重要意义。
红十字会作为从事人道主义工作的社会救助团体，要充分发挥自身在关爱生命领域的特色和优势，积极开展“三救三献”工作，并广泛动员社会力量参与，把人道救助工作做好做到位。要充分发挥红十字会基层组织扎根社区、拥有广大会员和志愿者网络的优势，及时发现民生需求，及时提供人道救助，发挥拾遗补缺的助手作用。充分发挥红十字会在救灾救援方面的专业优势，为受灾群众及时提供人道帮助。依法参与无偿献血的宣传推动和表彰奖励工作，推进造血干细胞捐献和人体器官、遗体（角膜）捐献工作健康可持续发展，充分尊重捐献人的意愿，按照公平、公正、科学的要求，建立严格的管理制度，确保捐献人及法定受益人的合法权益。创新红十字传播方式，加强宣传队伍和宣传阵地建设，讲好捐赠者、捐献者、志愿者的大爱感动故事，在全社会进一步营造浓厚的尊重生命、关爱生命的氛围，积极助力社会主义核心价值观建设，不断增强群众的幸福感、安全感、满意度，推动社会风尚向善向美、文明进步。
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