况由志：以公益慈善助推脱贫攻坚 “互联网+慈善”大有可为
记者 周鑫
去年9月，《慈善法》正式实施，社会公益事业迎来新的契机，“以法促善、依法行善”的社会环境在不断形成，但同时也面临诸多挑战。近日，重庆市慈善总会副会长况由志做客华龙网“寻找善的力量”公益访谈，不仅向网友们分享了《慈善法》对重庆公益慈善事业发展的重要意义，同时也呼吁社会各界以公益慈善来助推脱贫攻坚。
确立慈善工作新理念 重庆积极开展慈善扶贫
访谈中，市慈善总会副会长况由志称，今年是重庆全面完成脱贫攻坚目标的决胜之年，助力脱贫攻坚成为慈善事业发展的首要任务。据悉，通过学习贯彻《慈善法》，重庆慈善事业发展也有了新的起色。截至目前，市慈善总会已筹集资金1500万元，区县相应配套，在云阳、石柱、酉阳三县各设立1000万元大病救助基金，开展脱贫群众疾病救助，防止因病返贫。
同时，市慈善总会积极开展募捐活动，争取到市属国有企业捐赠扶贫款近5000万元，先后救助贫困眼病患者、严重烧伤儿童、先心病患儿、风心病患者等近500名，资助贫困高职学生、中小学生近2000名。此外，市慈善总会还新设立慈善基金11个，新引进捐赠企业50多家，比如重庆国盛物业集团公司、重庆国富沙磁公司捐资3000万元资助沙坪坝区教育事业。
积极开展慈善信托 贫困市民可申请公益帮助
建设全面小康社会离不开脱贫致富，而公益力量在扶贫工作中发挥着非常重要的作用，那么市民应如何申请公益帮助呢？况由志称，市民可在了解市慈善总会及各区县慈善会公益慈善项目内容、资助对象及相关流程后，根据项目范围向市慈善总会及各区县慈善会提出申请。需要注意的是，按照属地管理原则，所在区县机构或个人需向本地慈善会提出申请。
“以困难家庭大学新生申请资助为例，困难家庭大学新生到本地慈善机构填写申请表，附上相关乡镇证明、大学录取通知书等，区县审核后，报市慈善总会审定后即可实施资助。”况由志称，除公益资助外，市慈善总会还在着手探索慈善信托扶贫，与新华信托、重庆国际信托有限公司、重庆三峡银行等机构接洽，联合发起设立慈善信托项目，准备选点开展“造血式”扶贫试点。
“互联网+慈善”大有可为 监管工作亟需加强
互联网时代下，网络募捐手段层出不穷，像互联网线上捐赠、手机移动端支付等方式既方便了大众生活，同时也让更多的人参与到公益事业中来。对此，况由志表示，市慈善总会非常重视“互联网+慈善”工作，设立了互联网募捐办公室，不断扩大网络募捐总量，同时与媒体合作探索公益众筹、电商平台推广等公益形式，旨在提高在新媒体环境下的筹募能力和水平。
对于在互联网募捐中可能会出现的监管不力问题，况由志表示，市慈善总会互联网平台将严格按照国家及地方网络管理相关规定、制度实施操作，会严格规范善款善物的使用，保证救助活动公开、公平、公正，一丝不苟地帮助捐赠者实现捐赠意愿，一旦发现违法违纪行为，将坚决从严查处。
依法享受税收优惠 呼吁更多爱心企业参与慈善
为更好地助推慈善公益活动落地，重庆在慈善组织税收方面也有一定的优惠政策。况由志称，根据《慈善法》规定，自然人、法人和其他组织捐赠财产用于慈善活动的，依法享受税收优惠。具体表述为，企业发生的公益性捐赠支出，在年度利润总额12%以内的部分，准予在计算应纳税所得额时扣除；超过年度利润总额12%的部分，准予结转以后三年内在计算应纳税所得额时扣除。
谈到接下来的工作目标，况由志称，市慈善总会将加快推进NG光伏产业项目、金科股份公司和小康集团等产业扶贫项目的实施，并大力发展慈善基金，力争年底慈善基金总量突破100支。同时，市慈善总会还将进一步做好国有企业、外资企业的慈善服务工作，推动更多的中央在渝企业、市属国企、外资企业参与到慈善活动中来。
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