湖北省英山县红十字会高质量发展的若干思考：抢抓机遇谋发展 务实创新争一流
■  郑光文
习近平总书记指出，各级党委和政府要加强对红十字工作的领导和支持，热情帮助解决红十字事业发展中遇到的困难和问题。要结合培育和践行社会主义核心价值观，在全社会弘扬人道、博爱、奉献精神，弘扬正能量，引领新风尚。《中国红十字事业发展规划纲要》（2020-2024年）提出，要把红十字会建设成为理想信念坚定、联系群众密切、作风扎实过硬、组织体系健全、运行机制科学，更具凝聚力、影响力和公信力的红十字组织。湖北省黄冈市英山县深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，抢抓中国红十字会总会定点帮扶重要契机，围绕中心、服务大局，务实创新、敢为人先，对标对表、勇争一流，以“人一之我十之、人十之我百之”的精神状态，全力打造县级红十字事业发展2.0升级版，大力推进红十字人道事业高质量发展。英山县红十字会先后被授予“全国红十字系统先进集体”“湖北省红十字会抗击新冠肺炎疫情先进集体”“黄冈市脱贫攻坚先进集体”等荣誉称号。
高位统筹抓谋划，保障红会高效运转
红十字精神与社会主义核心价值观高度契合，发展红十字事业既可以助力基层社会治理，也可以保障和改善民生。对此，英山县委、县政府高度重视，统筹谋划，确保全县红十字会工作高效运转、红十字事业争先创优。
政治引领有高度。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平总书记关于群团工作重要论述和红十字事业重要指示批示精神，贯彻落实中国红十字会第十一次全国会员代表大会精神，紧密结合县情实际，抓好各项工作落实。主职领衔担任中国红十字会总会定点帮扶英山工作领导小组组长，亲自挂帅、亲自谋划、亲自推进，定期召开专题会议研究部署定点帮扶和红十字事业发展工作，多次在理论学习中心组中学习研究红十字事业发展相关议题。
组织架构有广度。积极扩大红十字基层组织覆盖面，形成“一个核心、纵横交互、合力推进”的工作运转保障体系，打造群众身边的红十字会。突出红会核心，红会领导班子由专、兼、挂相结合，治理结构由理事会、执委会、监事会组成，完善会员代表大会、理事会和常务理事会制度，设立党组、增加编制、安排预算，基层红会“兵强马壮”、运转高效。突出纵向延伸，按照“五有”标准建设红十字基层组织，在乡镇成立红十字会，明确乡镇党委成员兼任乡镇红十字会主任，建立责任清单、制定工作计划、定期考核督办，衔接起县乡村工作链，打通责任传导“最后一公里”。突出横向拓展，定期召集组织部、宣传部、教育局、卫健局、应急局、红十字会等部门召开联席会议，各部门充分沟通、建言献策、形成合力，延伸人道事业触角，形成人道工作大格局。
融入大局有深度。融入大局，服务中心，是红十字工作的价值所在。把红十字人道事业融入到全县经济社会发展大局，建立红十字应急救援体系，助力城乡防灾减灾；建立应急救护服务体系，助力康养英山建设；建立人道救助服务体系，助力关爱困难群众；建立红十字“三献”服务体系，助力生命救助工程；建立红十字志愿服务体系，助力新时代文明实践；建立红十字博爱项目体系，助力乡村振兴。在大局下思考谋划、主动作为，红十字会不断创先争优、彰显作为，连续多年在全县目标责任综合考核中荣获优胜等次。
人道沃土有温度。“青年兴则国家兴，青年强则国家强”，把红十字青少年工作纳入党的青少年事业重要组成部分，在校园培育人道沃土，厚植“人道、博爱、奉献”的红十字精神。构建一个大格局，政府牵头，联合县红会、教育局、卫健局等多个部门成立学校红十字工作委员会，出台《学校红十字工作方案》，形成齐抓共管工作机制。建设两个平台，建设博爱学校、博爱校医室等工作平台和生命安全健康教育基地培训平台，精心构建校本课程和活动开展内容体系，让青少年学习体验应急救护、人道传播、志愿服务、逃生演练等知识。培养三支队伍，在校园发展红十字应急救护队伍、探索人道法师资队伍和校医队伍，直接受益师生达2万余人。校园人道力量不断充实，红十字精神润泽广大师生心田。
用心用情抓推进，服务群众人道需求
作为党领导下的群团组织，红十字会要“拆掉思维里的墙”、打破地域边界，立足县域、服务区域、放眼全域，牢固树立“人民至上，生命至上”理念，把满足人民群众的人道需求作为一切工作的出发点和落脚点，架好党和政府与群众之间的连心桥。
服务县域，培育救护队伍。大力提升人民群众自救互救的意识和能力，把红十字应急救护培训作为建设美丽英山幸福区的平安保障，纳入政府工作报告和“十四五”规划，加强财政专项经费保障，在全县推广急救知识。建立红十字救护师资、救护员、宣传员等队伍，完善星级评定、考核奖励机制；建立一批群众身边的救护培训基地，发挥综合示范功能；常态化开展救护知识进社区、进农村、进学校、进机关、进企业等活动，在人群密集处安装“救命神器”AED（自动体外除颤仪），擦亮“红十字救在身边”品牌。救护培训普及率逐年上升，全县30%的教师、20%的党员干部都是持证红十字救护员，形成“人人学急救、急救为人人”社会新风尚。
服务区域，夯实救灾基础。英山县以前是深度贫困县，2019年脱贫“摘帽”，但是全县防灾减灾的基础还比较薄弱，救灾抗灾的体系还有待加强，且鄂皖两省交界区域没有规模化的备灾救灾中心。为巩固拓展脱贫攻坚成果，提升防灾救灾能力，英山县红十字会积极争取总会、澳门红会等支持，推动融入全国红十字备灾救灾网络体系和湖北省红会“一主八辅”备灾网络体系，立足英山、辐射鄂豫皖赣四省，建成了覆盖交界区1000万人口的综合性红十字备灾中心。
服务全域，奉献志愿力量。志愿服务是助力基层治理的重要力量，志愿者是红十字运动最为宝贵的财富。按专业、分领域建立红十字志愿服务队，主动融入全国红十字志愿服务体系，在对外支援中传递英山情怀、彰显英山作为。全县已组建红十字志愿服务队89支，发展红十字志愿者超过2400余人，他们充满热情地参与新时代文明实践，同时积极响应号召勇敢参加对外支援。2021年7月河南突发洪灾，英山县红十字救援队千里驰“豫”；12月西安疫情吃紧，英山县红十字救护转运队星夜驰援西安抗疫，红十字志愿者展现出了互援互助的人道主义和崇高的奉献精神，受到社会各界普遍赞誉。
精细管理抓创新，建设博爱家园项目
积极向总会争取博爱家园项目累计达105个，资金达4050余万元，覆盖100多个村。该项目成为传播“人道、博爱、奉献”红十字精神的重要载体，夯实脱贫成果、助力产业发展、推进乡村治理的重要支撑。
创新项目管理。聚力思想破冰，推进实践创新、模式创新，把博爱家园理念融入县情实际，融入精准扶贫、乡镇振兴大战略，首创提出“12345”项目管理模式。即搭建一个人道服务平台，采取“民主决策、责任传导”两种方式督导推进，按专业、分领域培养三类志愿者，构建专家小组、县红会、乡镇、村委会四级项目管理监督体系，执行项目申请、评审、评估、督办、审计五大机制，为项目建设奠定了制度基础和规范流程。
建设幸福家园。累计支持新修、改、扩建农村公路36条，新建避难广场27个，修复水毁石岸、河堤21处，修整水库、水塘12口，新建、维修桥梁5座，其他防减灾工程26个，村民身边多了一批防灾减灾设施，生产生活安全系数更高。累计发展茶叶基地21个，中药材基地17个，花卉苗木基地3个，帮扶车间4个，小额借贷及其他种植养殖项目30个，通过与产业的有机结合，输入“造血干细胞”式的“产业基金”，逐步实现农村自我“造血”能力。
引领文明乡风。倡导志愿服务理念，支持开展志愿服务，涌出了一批红十字基层组织和志愿者，变以前有事“叫谁谁不来，喊谁谁不干”为现在的争先恐后做志愿者，融入基层社会治理，引领乡风文明风尚。
历史的画卷总是在砥砺前行中铺展，时代的华章总是在真抓实干里书写。接下来，我们将更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为国奉献、为民造福，抢抓机遇、争创一流，奋力开创红十字事业发展新局面，以高质量发展的优异成绩向党的二十大献礼！
中国红十字报2021-2-18


