双“红”融合，促进事业高质量发展——山东省德州市红十字会创建党建品牌的探索
■  高汝桥
近年来，山东省德州市红十字会在机关党建实践中，强化品牌意识，立足传承红色基因、弘扬红十字精神，积极打造“双‘红’（红色基因、红十字精神）融合，博爱德州”红十字机关党建品牌，推动红十字事业高质量发展。
强化“双红”意识
习近平总书记指出，红十字不仅是一种精神，更是一面旗帜，跨越国界、种族、信仰，引领着世界范围内的人道主义运动。红色基因是革命精神的传承，凝聚力量，引领未来。“双红融合，博爱德州”党建品牌，突出了红色基因的传承，体现了红十字特色。“双红”党建品牌理念，即以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，实施“双红”融合，凝聚奋进力量，践行人道使命，促进“博爱德州”红十字品牌建设，为建设“富强、活力、美丽、幸福”的新时代现代化新德州贡献力量。
学习“双红”历史
德州市红十字会将每周五定为集中学习日，组织党员干部学习习近平总书记关于党史的系列重要论述，学习党的光辉历史和最新理论。在党员活动日，参观冀鲁边区革命纪念馆、上海中共一大会址、嘉兴南湖革命纪念馆、井冈山革命根据地等红色教育基地，追寻共产党人初心。利用机关大讲堂，组织党员干部认真学习习近平总书记关于红十字事业的系列重要指示精神，学习红十字运动史，在红色党史必修课中补足精神之钙，从百年红会史中汲取奋进之力。通过学习“双红”历史，领悟精髓要义，汲取思想营养，学出坚定自觉，增添智慧力量，在为民服务中践行初心使命，提升人道服务水平。
弘扬“双红”文化
利用网站、微信公众号宣传红色历史故事和为中国革命、建设、改革开放作出突出贡献的英雄模范人物事迹，传播红色文化；宣传红十字运动知识和“三救”“三献”工作中的感人事迹。开展向杰出革命英雄、杰出建设楷模和杰出时代先锋学习，向为红十字事业作出突出贡献的先进模范学习活动。在党史学习教育中，开展“我与红十字”故事征文，讲述发生在身边的红色故事、红十字故事。利用建党节、国庆节、世界红十字日、国际志愿者日等重大节日，组织机关党员干部、红十字志愿者开展红色文化、红十字文化主题宣传活动，营造全社会关心、支持、参与红十字事业的浓厚氛围，汇聚开创红十字事业发展新局面的强大精神动力。
践行“双红”精神
实施“双红融合”，提升红十字会的凝聚力、战斗力、号召力，机关党员干部的党性观念、组织观念和党员意识、服务意识进一步增强，形成了传承红色基因、弘扬红十字精神的行动自觉。
一是服务困难群众，开展“博爱德州”送温暖活动。今年以来，走访慰问困难家庭300余户，发放款物价值9.5万元；实施“红十字天使计划”，救助3名先心病患儿，发放救助款8万余元；推动无负担能力患者急救工作，审核通过10人支付申请，支付救助金4.27万元。实施关爱妇女健康公益项目，已支付关爱金1.49万元。
二是服务人民群众健康生活，开展“红十字送健康”活动。开展应急救护培训普及工作，联合市委市直机关工委、市文明办，在市直机关开展“红十字‘救’在身边”活动。联合市教体局开展应急救护普及和培训进校园活动，推动防溺水教育。去年底建成德州市第一家市红十字会应急救护体验馆并对外免费开放。
三是服务文明城市创建，开展红十字志愿服务活动。向全市红十字志愿者发出创城倡议书。发动、组织志愿者参加“我为创城做贡献”宣讲比赛活动。今年以来，组织开展义诊、心理咨询、关爱弱势群体等红十字志愿服务活动238场次，服务时长26950小时。联合市委市直机关工委、市文明办开展无偿献血、造血干细胞血样采集和捐献知识宣传等活动。截至目前，德州市造血干细胞血样累计入库12761人份，累计实现造血干细胞捐献60例，4年来捐献数量居全省第3位。德州市已连续第8次获得“全国无偿献血先进城市”奖。
红十字党建品牌建设，增强了党建工作的活力，提升了机关党支部的战斗力，使机关党员的先锋模范作用得到了充分发挥，促进了市红十字会各项工作的开展。德州市红十字会被评为省级文明单位，机关党支部被评为“全市机关过硬党支部”。机关党支部“双报到”社区执勤岗获“德州市直机关疫情防控党员先锋岗”称号，两名党员被省人社厅表彰为全省红十字会系统先进个人。
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