以党建为引领，促红十字事业新发展
近年来，浙江省丽水市红十字会认真学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，深刻领悟“丽水之赞”，积极开展“大学习大调研大抓落实”，以“主题党日”活动为契机，以党建促红建，通过调查研究、支部共建等方式，弘扬红十字精神，传播红十字文化，提升红十字形象，把党和国家对红十字事业的关怀和殷切期盼具体而深入地落实到红十字组织联系和服务困难群众的各项工作中。
以党建为引领，服务乡村振兴
为全面贯彻落实党的十九大提出的乡村振兴战略，增进机关企事业单位党员干部和团员青年服务家乡、发展家乡、振兴家乡的情怀，激发助力乡村振兴的积极性和创造性，丽水市委组织部和市直属机关党工委联合下发了《关于开展市县机关企事业单位党员干部和团员青年返乡大调研活动的通知》。市红十字会党支部极响应号召，围绕“乡贤回归、机关干部回家乡议家乡的视觉感受及红十字会能做点什么”，分别到缙云、青田和庆元开展了为期一周的“服务家乡、发展家乡、振兴家乡”调研。
调研中，通过召开乡镇干部、村民座谈会、走访农户和能人、实地考察、走访慰问和开展问卷调查等形式，与乡村干部群众面对面传播红十字文化，提升红十字形象。同时就红十字会如何融入乡村振兴、服务基层展开探讨。市委组织部、市直机关党工委组织专家对各单位党组织推荐的124篇调研文章进行评审，评选出15篇优秀文章，其中市红十字会撰写的《红十字会对乡村经济振兴的一点调研和思考》入选。
主题党日活动，传播红十字文化
为推动红十字事业向基层拓展，根据丽水市委组织部、市直机关党工委关于全面开展支部主题党日活动的要求，市红十字会党支部把“三救三献”业务与每月一次“主题党日”活动同谋划、同部署，以党建促业务，以业务丰富党建内涵。
通过主题党日开展丰富多彩的党组织生活。一是讲党课。围绕“红船精神”“井岗山精神”“长征精神”“延安精神”“浙西南革命精神”等，由党组书记带头讲党课，其他党员干部自选轮流讲。二是常谈心。会党组采取定期不定期对干部进行个别谈心，了解大家所思所想，激发干部干事积极性。三是学理论。邀请市纪委、市直机关党工委、市委党校专家学者在全市红十字会系统领导干部培训班上理论课。通过开展丰富多彩的党组织生活，切实把思想和行动统一到中央和省委群团改革的各项决策部署上来，有效提升了红十字会组织的“凝聚力”，提高了党员干部的“向心力”。
通过主题党日活动为结对村贫困户办实事。2018年7月，组织全体党员干部到结对村青田县舒桥乡叶店村、陈山村，与两村的党员一起开展主题党日活动，重温入党誓词，宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和《中华人民共和国红十字会法》。到困难群众家中，问民生、察民意、听民情、解民忧，用心用情去帮扶。与村两委干部一道探讨破解制约村集体经济发展难题，为脱贫攻坚献计献策，协助结对村完成了饮用水工程、文化礼堂建设、村道建设等项目。同时，将红十字业务与结对帮扶工作相结合，在走村入户活动中，弘扬红十字精神，传播人道理念，发放宣传手册，普及急救、无偿献血、造血干细胞捐献和人体器官捐献等知识。
通过主题党日活动促支部共建。2018年11月4日，丽水市红十字会党支部与丽水学院职业技术学院护理系教师党支部、丽水市中心医院医技三党支部到莲都区老竹镇新屋村联合开展“普及急救知识惠基层”主题党日活动。在南乡革命纪念馆前，三家单位的党员、入党积极分子20余人，为新屋村村民、纪念馆工作人员以及来新屋红色营地参加红色之旅的游客们提供义诊义检、健康咨询，发放健康宣传资料、急救包等，并进行应急救护知识普及培训和现场示范演练。在新屋村南乡革命纪念馆，全体党员详细了解革命先辈浴血奋战，用生命守护着这片土地的革命历史。在英雄纪念碑前，全体党员重温入党誓词，庄严宣誓，再一次接受党性的洗礼。
通过主题党日活动增进与党派沟通交流。开展党员领导干部与民主党派联谊交友活动，是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想关于统战工作的重要论述具体体现，在2018年12月的主题党日和工会活动中，邀请市民盟全体干部职工共同参与。通过沟通交流，让他们更加了解红十字会工作，听取他们对红十字会工作的意见建议，在每年的两会上为红十字事业发展建言献策，为红十字各项活动的开展鼓与呼。
强化作风建设，锤炼干部队伍
丽水市红十字会党组将党建工作落实到议事日程，每月5日和20日定为领导班子集体政治学习和讨论商议工作日，通过召开党组会议、执委会会议、党员大会、理论中心组学习会、全体干部职工大会等形式，学习宣传贯彻落实中央、省市党委重要会议、重要文件精神和省红十字会指示精神。
积极推进“两学一做”学习教育常态化制度化，结合工作实际，开展并深化了“注干部新动力，促事业新发展”主题实践活动。召开全体干部职工会议对“注干部新动力，促事业新发展”主题活动进行回顾总结。通过活动开展，从思想上、制度上进一步强化全体干部宗旨观念，践行以“丽水之干”担纲“丽水之赞”，在机关内形成“心齐、风正、干事、劲足”的良好风气。
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