甘肃构建省级环境应急物资储备和救援队伍体系
当前，历史遗留环境欠账与新的环境问题相互交织，环境突发事件呈现易发多发频发态势，环境应急任务十分艰巨。甘肃着眼严峻的环境安全形势，以问题为导向，强化底线思维，全面提升全省各级政府突发环境事件应对能力，有针对性地做好环境应急物资和救援、处置准备。按照“省级指导、地方协调、企业组建、突出重点、有偿使用”的原则，采取省级环保专项资金补贴和协议挂牌方式，依托大型企业现有救援力量、技术装备和物资储备仓库组建“省级区域环境应急抢险救援队伍”和“省级区域环境应急物资储备库”，形成省级环境应急物资储备和救援队伍体系。
12月25日，中国石油兰州石化公司消防指挥中心大院里一派红火景象。身着红、黄、迷彩3色制服的应急救援队伍队列整齐、精神抖擞，10余辆鲜红的消防车一字排列、停放有序。
新揭牌的“甘肃省生态环境厅兰州应急物资库”、“甘肃省生态环境厅兰州应急救援队”两块金色牌匾泛着暖光，为兰州石化公司消防指挥中心再添几许暖意。
深冬的寒冷被一一驱散。
从一份感谢信说起
2019年1月10日，中国石油天然气股份有限公司兰州石化分公司和长庆油田分公司分别收到来自甘肃省生态环境厅的感谢信。对这两家公司在2018年突发环境应急事件中，协助政府部门开展应急处置工作，表达了衷心的感谢和诚挚的敬意。
据了解，2018年4月9日，平凉市泾川县发生交通事故，导致24吨柴油泄漏至汭河后流入泾河；2018年9月20日，宁夏回族自治区吴忠市盐池县发生储油罐原油泄漏事故，导致污染物流入十字河后进入环县东川河。两起事故均严重威胁泾河下游流域水环境安全。
事故处置过程中，长庆油田分公司公司陇东指挥部、第二、七、十一、十二采油厂累计投入抢险人员1140余人次，调用车辆410余台次，全力实施断源清污、拦截吸附等应急处置措施。
“4﹒9泾川”事件中，兰州石化分公司也在第一时间，紧急派遣专家，调送应急物资，参与到了环境应急处置工作中。
信中说,在突发环境应急事件中,两家公司充分发扬了“一方有难、八方支援”的互助精神，用实际行动践行企业社会责任，为科学妥善处置突发环境事故作出了重大贡献。
然而，在两起应急事件中，两家公司投入的不仅仅是人力和车辆，还有活性炭、吸油毡、溶解剂、编织袋、绳索、拦油浮子等大量物资。
如何补齐环境应急物资储备和应急救援队伍建设短板？同时，让企业在参与环境应急处置过程中，不再无偿的出人、出力还出钱？
甘肃省给出的方案是：政企合作，借用优势资源，组建环境应急救援队伍和建设环境应急物资储备库，规范应急物资收存、出库使用管理规定，建立符合市场规律的区域环境应急物资储备和应急救援队伍体系。
打基础、谋长远、保安全
甘肃省生态环境厅环境应急管理部门按照《甘肃省区域环境应急救援队伍和物资库建设实施方案》有关要求，经与中国石油长庆油田公司、兰州石化公司、玉门油田公司沟通衔接，于2019年6月向这3家企业致函“关于组建省级区域环境应急救援队伍及物资库的函”，开始了“省级区域环境应急抢险救援队伍”和“省级区域环境应急物资储备库”筹建工作。
“企业选择上，充分兼顾了实施环境应急响应的范围，选定的3家公司分别位于甘肃省东、中、西部。”甘肃省生态环境厅环境应急处负责人介绍，选定公司都具有较为完善的应急救援体系，应急救援处置能力经过实战操练。
3家公司积极响应甘肃省生态环境厅工作部署，按照省级环境应急能力体系建设要求，如期完成了应急物资仓库准备及应急物资接收入库工作，同时把以消防支队为基础组建的环境应急救援队纳入了甘肃省环境应急救援体系，开展培训。
近日，3家公司应急物资库均先后通过验收，并正式挂牌成为首批加入甘肃省级区域环境应急物资储备及救援队伍体系的企业。
除了省级环保专项资金补贴和协议挂牌，有偿使用是甘肃省省级区域环境应急物资储备库建设的显著特点。按照“谁污染、谁承担，谁使用、谁补偿”的应急救援队伍和物资使用原则，事故责任单位在突发环境事件应急处置过程中无能力调集应急处置行动所需环境应急救援队伍和物资时，可由事发地市（州）生态环境局调用省级环境应急救援队伍和物资，事后按规定分别支付应急救援费用，补齐使用物资。
“这是在做打基础、谋长远、保安全的事。”兰州石化公司相关领导对这一做法极为赞同。
3家挂牌企业负责人纷纷表示，将以加入省级区域环境应急救援体系为契机，进一步持续加强企业环境应急能力体系建设，不断提高环境应急救援处置能力，主动承担省市生态环境部门交办的应急救援任务，为保障甘肃省环境安全做出新贡献。
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