启动事业发展“红色引擎”——山西省长治市红十字会党建引领事业发展经验初探
山西省长治市红十字会党组自2019年12月成立以来，紧紧围绕建设新时代红十字会的发展目标，坚持“党建挂帅”，积极探索红十字会党建工作新途径、新方法，努力构建党建带“红建”，党建“红建”共发展的工作新机制，初步形成了“以红十字会党组为核心，以红十字会和红十字志愿者队伍中的党员为骨干，以红十字活动阵地为载体，动员广大职工群众积极参与”的工作新格局，为红十字事业稳步发展、持续创新提供了坚实的思想政治基础和组织保障。
2020年5月，长治市红十字会被省人力资源和社会保障厅、省红十字会评为全省红十字会系统先进集体。
党旗在抗疫一线高高飘扬
新冠肺炎疫情发生以来，长治市红十字会始终坚持以党建引领疫情防控工作，把参与疫情防控作为首要政治任务，在党组带领下，党支部和广大党员干部主动作为，在这场没有硝烟的战斗中守初心、担使命，充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，抓部署、抓推进、抓落实，在艰难险阻面前冲锋在前，稳人心、聚人心、暖人心，坚决打赢疫情防控阻击战，让党旗在抗疫一线高高飘扬。
2020年1月22日，长治市疫情防控阻击战全面打响，市红十字会在接到上级疫情防控工作安排后，立即成立新冠肺炎疫情应急工作领导小组、市县两级防控工作联络组，建立“党建+疫情防控”模式，对全市红十字会系统进行动员部署，形成上下联动的工作机制。按照市委市政府安排部署，市红十字会广泛动员人道资源力量，依法接收捐赠款物，确保捐赠款物第一时间送达疫情防控一线。同时，逐步完善了应对疫情“123456”工作机制，即“1个日公示、2个24小时制度、3个云捐款、4个公开、5个日报告、6个同步”，确保将规范、透明、高效的原则贯穿于捐赠款物管理使用全过程。
党员干部响应号召、全力以赴、迅速行动，全面进入战时状态，承担款物接收核对、信息公开等疫情防控核心工作，确保捐赠款物能及时用于最关键、最需要的地方。发倡议、搞动员，积极募捐，接捐赠、运物资、昼夜不停，长治市红十字会形成了“党组统筹——支部主抓——党员带头”的三级战“疫”模式。疫情期间，全市红十字会系统累计募集和分配款物7700余万元，市本级累计募集和分配款物2800余万元。长治市红十字会在疫情防控工作中，捐赠款物的接收和分配有序、透明、规范，成为全市抗击疫情的可靠力量，得到市委市政府的充分肯定。
打造“群众身边的红十字会”
长治市红十字会党组成立以来，改变过去“一把抓”“抓具体”的工作方式，重点做好顶层设计，打造服务性平台，引导和推动基层红十字组织在“创新、创效、创造”上下功夫、做文章，让基层干部、红十字志愿者、社区居民“唱主角”，成为开展红十字工作的主体，深入基层群众中弘扬党性、传播红十字文化、弘扬红十字精神，提升红十字形象，强化红十字会作为党和政府在人道领域联系群众的桥梁纽带作用。
打造志愿服务特色品牌。市红十字会加大宣传、讲好故事、做实招募、周到服务，打通红十字会服务群众的“最后一公里”。充分发挥党员志愿者带头作用，通过“组织带党员、党员带队伍、队伍带群众”的模式，在基层构筑起以党员为引领的志愿者体系。围绕“活动听群众、服务为群众、满意依群众”的服务理念，参与基层社会治理，开展造血干细胞志愿服务、无偿献血志愿服务、助学助老助困、募集善款、文明创建等活动。打造红十字爱相“髓”品牌项目，不断扩大由造血干细胞捐献者组成的长治市红十字会捐献造血干细胞志愿者服务队，在队长陈太山带领下，捐献者成为了志愿者，他们不仅奉献爱心挽救他人生命，同时还传播人道精神。
建立“救在身边”工作体系，加大应急救护“5+X”工作力度。在应急救护进校园、进机关、进企业、进社区、进农村基础上，不断拓展应急救护培训领域，开展应急救护进公安系统、进志愿服务队等活动，丰富培训模式，让更多群众受益。结合AED（自动体外除颤仪）配置工作，开展心肺复苏及AED培训，提高公众对AED的认知度，扩大AED技能培训的受众面，让AED在紧急时刻切实发挥作用。
把工作下沉到村级服务站，延伸到群众身边。争取120万元的博爱家园项目资金，在壶关县鹅屋乡红脑上村、平顺县东寺头乡门楼村、武乡县涌泉乡常家垴村三个村建设的博爱家园已完成，并建立了村级红十字会。项目建成“博爱桥”“博爱路”和防洪排水渠等设施，通过生计金带动当地产业均衡发展，同时普及防灾减灾、自救互救、卫生健康等知识，红十字精神在当地深入人心。市红十字会以博爱家园建设为抓手，积极推进红十字服务站建设，引导各县区红十字会积极整合社区资源，结合健康社会、文明创建、民生服务等工作，使红十字工作全面融合到基层建设和治理中。
深化改革增强发展动力
2020年9月，《长治市红十字会改革实施方案》印发，市红十字会把“加强党的领导”列为首要政治任务，以强“三性”去“四化”为目标，以健全党对红十字工作的领导机制体制，健全完善治理结构，依法设立监事会，创新发展“三救”“三献”主要业务为重点，坚持群团组织属性，机构建制争取与同级群团机关一致，践行初心使命，强化责任担当，凝心聚力推进市红十字会改革往实处做、往深里走。
党的领导核心作用充分发挥，是发展红十字事业的根本保障。改革方案印发以来，长治市红十字会在党组领导下打出一套“组合拳”——着力创新工作思维，改进工作方法，进一步突出亮点，创出特色，打造品牌，推进改革方案落地落实，改革成效初显。
积极做好省政府2020年民生实事项目“在人流密集场所配置急救设备”工作，为长治市配置32台AED，填补了长治市AED配置的空白，32台AED的安装和800余名相关人员的培训工作已全部完成。争取政府配套资金90万元，用于AED进一步配置工作。武乡县红十字会在武乡高铁站、学校、体育场等地配置11台AED，是全省首个开展此项工作的县区。
争取政府配套资金30万元，红十字生命安全健康体验教室项目按计划稳步推进；提升红十字备灾救灾能力，新建备灾救灾物资储备库150平方米；大力实施人道救助工程，“博爱一日捐”募捐活动、贫困学生救助有序开展；着力推进山西省国奶扶贫工程项目，在去年2个试点县的基础上，实现了全市12个县区全覆盖。积极推动“三献”工作，造血干细胞捐献志愿者入库人数破万，成功捐献造血干细胞39例，位居全省前列；全市登记遗体（器官）捐献志愿者3000余人，完成公民逝世后器官捐献31例，捐献大器官90个，捐献眼角膜7例，捐献遗体9例；积极参与和推动无偿献血工作，长治市连续19年被评为“全国无偿献血先进城市”。脱贫攻坚工作取得新进展，引进“黑玉米”特色产业项目，实现农民增收5.7万元，帮扶村成功“摘帽”。
以重点突破带动改革整体推进，长治市红十字会的改革工作顺利推进得到省红十字会充分肯定，并在全省范围内进行经验推广。市红十字会增加2名公益岗，会员代表大会、监事会设立工作正在筹备中；全省首个县级红十字会监事会在平顺县成立，平顺县增加6个编制，长子县增加3个编制，县级改革工作稳步推进，2021年6月底前，县级红十字会改革方案将全部出台，逐渐形成“一市一特色、一县一项目”的发展格局。
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