浙江省绍兴市柯桥区港越社区红十字会积极参与基层治理的三点做法
2013年11月，浙江省绍兴市柯桥区柯桥街道港越社区成立社区红十字会，同时创建该区首个社区红十字博爱家园，设立红十字博爱基金，拓宽社区救助机制。
在近7年的运营管理建设中，社区坚持党建引领，结合“一社一品”建设，提炼“博爱港越·幸福港湾”党建主题，通过“三强”引领自治创新，将“人道、博爱、奉献”的红十字精神融于社区特色文化，进一步推动社区红十字会工作落细落实，主动参与基层治理，提升社区服务功能，全力打造“群众身边的红十字会”。
强组织  建阵地
让红十字旗帜高高飘扬
按照“六有”标准，社区建立健全基层红十字会组织机构，形成“会长+会员、志愿者+群众”的“三位一体”组织队伍网络，并配备专人负责受理社区红十字博爱家园的各项工作。
整合现有资源，不断加强阵地建设，在社区党群服务中心设立红十字博爱家园展厅、弘扬博爱风尚文化墙、红十字爱心助老服务点；提档升级原有中心文化广场，建成900余平米拥有LED全彩电子屏集文化休闲于一体的“博爱追梦园”，开辟普及红十字相关小知识的“博爱小径”，传播社会正能量的“博爱颂歌廊”，清廉文化家风家训展示带；设立博爱惠老小木屋、陈长根好人工作室，把红十字元素有机融入社区文化建设，形成了独具港越特色的红十字展示带。
强服务  建品牌
让“博爱之声”嘹亮唱响
为有效提高居民自救和互救能力，社区建立红十字应急救护培训站，邀请专业红十字救护师资，面向辖区居民和周边市场员工定期开展应急救护知识培训、老年看护培训、应急逃生演练等，培训群众300余名。
为进一步巩固社区红十字会核心力量，让社区红十字博爱基金更有公信力，结合“清廉文化社区”创建，社区在“三务公开”的基础上，又开辟了“清廉红博专栏”，长期公示公开社区红十字博爱基金历年来的受助及捐助明细，接受社会各界监督。截至目前，社区红十字博爱基金已累计接受社会各界爱心善款达257222.47元；同时严格遵循社区红十字博爱基金管理办法，结对资助5名社会贫困大学生完成学业，救助因病致贫、老弱病残、低保困难人群77 人次，累计支出红十字博爱基金125709.5元。
社区红十字会还积极推动红十字志愿服务在社区落地生根，现已发展会员52名、红十字志愿者500余名，组建了一支强有力的红十字志愿者队伍。每年的“5·8世界红十字日”“世界急救日”，以及中秋、春节等传统佳节，社区红十字会都会积极组织会员、红十字志愿者开展“博爱公益行”“博爱送万家”“博爱暖冬行”等活动，深入小区为因病致贫、空巢独居、低保困难家庭开展访贫问苦、扶危济困等志愿服务，充分发挥会员和志愿者的作用，受到社区居民的广泛好评，也进一步扩大了红十字会的知晓率、参与面和辐射面。
强引领  传美德
让“博爱港越”成为“幸福港湾”
“会长+会员、志愿者+群众”的“三位一体”组织队伍网格，在港越社区展现出蓬勃向上的活力，红十字志愿者也成了困难家庭的“暖心人”，“港越好人”的善行义举不胜枚举。
为大力弘扬尊老爱老敬老的优良传统，港越社区红十字会主动参与居家养老服务，关心关爱社区空巢老人、独居老人，困难老人，为他们提供医疗保健服务、日常生活照料，以及精神上的陪伴与慰藉。由社区红十字志愿者组成的“社区老娘舅”调解协会，累计为社区居民群众调和化解矛盾250余起。
从“法治”“自治”“德治”出发，党建引领红十字会参与基层治理，化解各类矛盾，治出了民主与活力，成为了新时代“枫桥经验”的重要实践者。在“人道、博爱、奉献”的红十字精神感染下，港越社区民风淳朴、睦邻和谐、互帮互助蔚然成风，社区先后荣获全国优秀学习型社区、全国家庭教育工作示范社区、全国创建无邪教示范社区、浙江省民主法治社区、浙江省文明社区、浙江省妇联基层组织建设示范社区、浙江省城市社区党建工作示范社区、绍兴市“五星达标社区”、柯桥区“最美红十字集体”、柯桥区五星级基层党组织等多项荣誉称号。
目前，港越社区红十字博爱家园已经成为绍兴市柯桥城区的一道亮丽风景、柯桥区红十字事业发展的一张“金名片”，多次受到中国红十字会总会、浙江省红十字会、绍兴市红十字会表扬，也吸引了上海、山东、内蒙古等各地红十字会领导及兄弟单位前来参观调研、考察学习。
接下来，港越社区将继续把红十字服务作为社会管理创新的重要载体，更多地将红十字精神融入基层治理、融入为民服务，把港越社区打造成为一个有爱、有温度、人人安居乐业的幸福港湾。    
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