江西省赣州市红十字会打造“四型”模范机关途径与实践
■  黄子珑
江西省赣州市红十字会聚焦“讲政治、守纪律、负责任、有效率”的任务要求，紧扣“作示范、勇争先”的目标定位，坚定忠心向党、真心为民、尽心履职、正心养廉，打造让党放心、人民满意的模范红十字会，为建设革命老区高质量发展示范区展现红十字会担当、贡献红十字会力量。
坚定忠心向党，打造讲党性、讲学习的政治型机关
一是强化政治建设。严格落实党组会“第一议题”和集体学习制度，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对红十字事业重要指示精神统揽全局，谋划和推动工作。深入开展政治机关意识教育，严格执行重大事项请示报告制度，认真落实民主生活会、组织生活会、民主评议党员等制度。加强和改进机关思想政治工作，严格落实意识形态工作责任制，开展政治家访活动。
二是强化责任担当。一以贯之、不折不扣贯彻落实习近平总书记视察江西和赣州重要讲话精神、党中央决策部署，主动融入省、市发展大局，聚焦“三救三献”核心业务，大力实施深化改革创新十大行动，开展党建工作、应急救援、人道文化传播、依法治理等四项工作品牌创建工作。
三是强化党建引领。坚持“围绕中心抓党建、抓好党建促发展”，找准党建工作与业务工作融合发展的结合点，广泛开展“我为红会立新功”活动，以深化党建“三化”建设和党建质量过硬行动为抓手，全面推进“四强”党支部创建，以高水平党建推进全市红十字事业高质量发展。
坚定真心为民，打造有温度、有情怀的服务型机关
一是心中有民与脚下有泥并行。坚持人民至上、生命至上，深入开展红十字生命教育。大兴调查研究之风，分期分批组织党员干部深入基层一线开展蹲点调研。以“三进三为”（进帮扶村、进共建社区、进困难企业，为基层解难、为群众解忧、为企业纾困）为抓手，建立机关党组织与企业党组织联建共建机制，实现红十字会联系基层、党员干部联系群众全覆盖。
二是立足当下与着眼长远并重。聚焦省、市民生实事工程任务，帮助群众解决眼下“急难愁盼”问题，加大对“一老一小”“三救三献”的救助服务力度，认真落实在人员密集场所投放AED、关爱留守儿童和老人、遗体器官捐献者纪念园建设等民生实事。围绕提高人民生活品质，健全完善“我为群众办实事”长效机制；围绕“人道救助+生命教育”，深入开展常态化人道救助服务；延伸基层组织触角，推广将“红十字服务事项”融入乡镇、街道和建有基层组织的社区便民服务窗口，打造群众身边的红十字会。
三是聚焦主业与凝聚力量并举。围绕法定职责和核心业务，加强与党政部门、社会组织、行业协会、爱心企业合作联动，策划一批带动能力强、社会反响好、品牌价值高的人道项目，持续推进红十字救在身边、博爱助农、博爱助医、博爱善行、博爱援助等公益品牌项目，将包括造血干细胞捐献在内的人员纳入市见义勇为认定、表彰范围。
坚定尽心履职，打造有质量、有素质的质效型机关
一是扑下身子抓落实。对标党中央、国务院的决策部署和省委省政府、市委市政府及省红十字会工作要求，制定全市红十字会年度工作要点，推动任务目标化、目标项目化、项目责任化、责任实效化，形成抓工作落实的长效机制。
二是迈开步子提质效。围绕影响红十字会工作效能的痛点堵点难点，推动红十字会工作流程优化。推动乡镇（街道）红十字会基层组织全覆盖，社区、乡村、学校、园区、企事业单位、二级以上医院红十字会基层组织有效覆盖。加强红十字特色志愿服务队伍建设，大力推动“数字红会”建设。
三是搭好平台育队伍。加强干部思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，打造一支德才兼备的红十字会干部队伍。坚持严管厚爱相结合，推动党员干部担当作为、攻坚克难。在全体干部职工中开展“我为红会立新功”思想大讨论，以思想的大解放不断开辟红十字事业高质量跨越式发展。
坚定正心养廉，打造重廉洁、重纪律的勤廉型机关
一是推进全面从严治党。充分发挥党组把方向、管大局、保落实的领导作用，认真落实党组织主体责任、书记“第一责任人”责任、班子成员“一岗双责”和述责述廉评议考核机制。加强经常性纪律教育、政德教育、家风教育，引导党员干部筑牢拒腐防变的思想道德防线。
二是改进机关工作作风。认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，深入整治“怕、慢、假、庸、散”作风顽疾，锲而不舍落实纠“四风”树新风，进一步改进文风会风，坚决整治形式主义、官僚主义问题。大力弘扬勤廉之风，努力营造勤政廉政、担当实干、风清气正、诚信友善工作氛围，与捐赠方构建亲清关系。
三是推进依法治会兴会。广泛开展法治宣传教育，推进“八五”普法工作落实，做好宪法、红十字会法、省红十字会条例等重点法律法规宣传教育。落实重大决策和重要制度合法性研判机制，建立健全法律顾问审查制度，深入推进红十字会监事会组织建设、能力建设，建立年度监事会工作报告制度，建设公开透明的红十字会。
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