陈豪：牢牢把握正确方向 牢记服务人民宗旨 谱写新时代云南红十字事业发展新篇章
本报讯(记者 杨猛 张寅) 12月30日下午，云南省红十字会第六次全省会员代表大会在昆明开幕。省委书记、省人大常委会主任陈豪在会上强调，要认真学习领会习近平总书记关于红十字事业的重要指示批示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢牢把握正确方向，牢记服务人民宗旨，充分发挥红十字会自身优势和独特作用，奋力谱写新时代云南红十字事业发展新篇章。
中国红十字会党组成员王海京出席会议并致辞。省长阮成发、省委副书记王予波出席。
陈豪代表省委、省人大常委会、省政府、省政协向大会召开表示热烈祝贺，向全体与会代表和全省红十字会战线的同志，以及受大会表彰的先进集体和先进个人致以诚挚问候和崇高敬意。他指出，省红十字会第五次全省会员代表大会以来，全省红十字会系统紧紧围绕全省中心任务，大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，在重大灾害救援、参与国际救援、助力脱贫攻坚、保护生命健康、对外交流合作等方面成绩显著，推动全省红十字事业取得新成就，为云南经济社会发展作出了新贡献。
陈豪强调，党的十八大以来，习近平总书记多次对红十字事业作出重要指示批示，为发展红十字事业指明了前进方向、提供了根本遵循。全省各级红十字会要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习领会习近平总书记重要指示批示精神，把坚持党的领导作为最高政治原则，坚持把政治性摆在第一位，坚定不移走中国特色红十字事业发展道路。要坚持围绕中心、服务大局，聚焦主责主业，当好党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带，在助力脱贫攻坚、促进社会和谐稳定、服务“一带一路”建设、推动社会文明进步上有新作为。要坚持以改革创新为动力，按照党的十九届四中全会决策部署，聚焦增强政治性、先进性、群众性的目标，扎实推进红十字系统改革任务，加强制度创新和治理能力建设，推动云南红十字事业高质量发展。要切实加强领导班子和干部队伍建设，坚持依法履职、依法治会，大力弘扬“跨越发展、争创一流；比学赶超、奋勇争先”精神，努力以新气象新作为开创红十字事业新局面。全省各级党委和政府及有关部门要为红十字会履行职能创造良好条件，提供有力保障。社会各界和爱心人士要崇尚人道理念、传承民族美德、胸怀博爱之心、践行奉献之举，凝聚推动我省红十字事业发展的强大正能量。
王海京代表中国红十字会对大会召开表示祝贺，希望云南省红十字会进一步认清新时代红十字事业所处的历史方位和肩负的历史使命，以习近平总书记关于红十字事业的重要指示批示精神为遵循，依法履行职责，在完善治理结构、激发组织活力、动员人道资源、推进核心业务、打造工作品牌、参与城乡社区治理、强化公开透明等方面积极探索、改革创新；紧扣云南建设我国面向南亚东南亚辐射中心定位，深化与周边国家红十字会的务实交流与合作，扎实开展惠及当地民众的民生项目，为增进民心相通、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。
省政协副主席、省红十字会会长高峰主持会议。省总工会负责同志代表人民团体致辞。大会对云南省红十字会工作先进集体和先进个人代表进行了表彰，省人社厅负责同志宣读了表彰决定。
省领导李小三、刘慧晏、杨保建、李玛琳、何波，省红十字会名誉副会长陈勋儒出席开幕大会；省级有关部门单位、有关人民团体、省属高等院校和企事业单位、中央驻滇有关单位、驻滇部队、部分捐赠企业负责同志，以及全省各地各级红十字组织负责同志和爱心人士、红十字会会员、志愿者代表和特邀代表等230多人参加开幕大会。
大会期间，与会代表将对省红十字会第五届理事会工作报告和《云南省红十字事业发展规划纲要(2020-2024年)》进行审议，并选举产生省红十字会第六届理事会、常务理事会和第一届监事会。
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