北京市朝阳区红十字会凝心聚力推动应急救护深入人心
■  朝红
2021年是中国红十字会“应急救护推进年”。北京市朝阳区红十字会深入贯彻落实中国红十字会总会、北京市红十字会关于深入开展应急救护工作的各项要求，积极实践探索，不断扩大应急救护培训覆盖面。
加强与应急体系成员单位联动，推动培训工作全覆盖。一是履行职责，全面协调。积极与区相关部门协调，面向重点行业、重点岗位人员，将初级急救员取证培训、救护知识普及的任务指标分解落实到各单位。与区委组织部协调将应急救护培训纳入公务员初任培训和军转干部任职培训必修课程，与区文明办联合培训公共文明引导员，为冬残奥会场馆周边志愿者、党史教育场馆志愿者开展培训。二是发挥优势，覆盖重点。发动各街乡红十字会结合本地区实际，对辖区城管队员、社区志愿者、家政服务员进行应对突发事件应急知识和技能的培训；区红十字教育工作委员会将应急救护培训融入入学军训和夏令营活动，各学校积极配合、精心组织，红十字青少年掌握应急救护知识的意识和能力水平得到大幅提升。“十三五”期间，完成应急救护教育取证培训12.62万人，普及培训88.6万人。
加强师资队伍建设，提高培训工作教学质量。一是以老带新，扩大师资队伍。建立一支政治素质高、专业能力强的师资队伍，推动应急救护培训工作的标准化运作。每年组织开展应急救护师资继续教育培训班4期，新师资培训班1期，全部师资来自于医院退休医护人员、校医以及红十字志愿者。新师资培训班在通过市会答辩取得师资资格后，由师资带教小组开展“以老带新”，经过3个月到半年的带教，并通过区红十字会师资专家组的岗前考核才能上岗授课。二是推新育老，提升师资能力。师资继续教育结合师资的实际需求，通过重点学习授课方法与技巧，急救技术、示范教学等等，多方面、多维度推动理论与实践的融合，达到提升个人素质的目标。几年来，通过“推新育老”的方式，应急救护师资队伍科学、稳步、有序发展。
规范基地建设，发挥培训阵地标准化优势。一是建立基地，规范管理。在北京市红十字会指导下成立朝阳区红十字求实应急救护培训基地和朝阳区红十字会翱翔红十字青少年实践基地，经过培育和引导，两个基地都已升级成为北京市红十字应急救护培训基地。在基地建设上严格标准，通过“传帮带”（传授培训组织技巧、帮助建立标准化培训流程、带动基地全面规范管理）不断提高朝阳区应急救护培训的质量和水平，打造应急救护培训的“朝阳品牌”。二是购买服务，适应需求。通过购买服务的形式将应急救护培训按照不同形式进行项目打包，委托基地开展进社区、进农村、进学校、进机关、进企业，针对不同需求开展应急救护培训工作，取得良好效果。
搭建急救网络，实现红十字“救”在身边。一是打造驿站，服务为民。建成区级 “红十字应急救护服务站”10个，配备轮椅、担架、急救箱、血压仪等应急物品，依托社区志愿服务站，把专业应急知识和服务保障送到百姓身边。二是搭建网络，“救”在身边。在街乡人员密集场所、政务服务大厅等地推进安装红十字智能应急救护亭57台，配备AED和急救应急用品，并对周边志愿者进行培训，构筑应急救护服务网，以点连面推进发展。目前已开展培训50余期，培训500余人，设备提供服务2300多次。
创新培训方式，启动“云传播”以应对疫情常态化下的培训工作。一是创新宣传，提升意识。创作拍摄《生命的讲堂》《我是志愿者》等反映急救主题的微电影，在网络平台和各社区电子屏滚动播放；利用朝阳报专版和参加中国红十字会应急救护知识竞赛答题活动，扩大宣传覆盖面；通过举办应急救护知识大赛、拍摄急救知识课程微视频、发放宣传资料、播放宣传片等多种形式，多维度传播应急救护知识，不断提高居民应急意识。二是针对疫情，转变方式。联合区教委为中小学校设计制作适合各个学龄段的急救“云”课程，录制24节急救网课，纳入朝阳在线教育云平台，两年来播放数量达50余万人次；为适应“碎片化”阅读新趋势，开展师资“急救一分钟”网络视频知识普及竞赛，充分运用网络传播应急救护知识；针对百姓需求，推出线上健康大讲堂，得到各街乡和居民群众的热烈响应，首场直播课在线收看量达到1.6万人次。
下一步，朝阳区红十字会将以服务保障2022年冬奥会、冬残奥会为契机，继续加强“两个建设”（师资队伍建设和应急救护培训基地建设），继续做好应急救护培训“五进”工作，确保完成“健康北京行动”普及培训任务目标，为朝阳区、北京市应急服务体系建设贡献红十字力量。
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