北省宜昌市红十字会坚持“六个身边”推进基层组织建设
■  宜红
近年来，湖北省宜昌市红十字会坚持把基层组织建设作为夯实红十字事业基础，推进红十字工作真正走进基层、服务群众的重要抓手和首要任务，以解决基层薄弱突出问题为导向,以打造“群众身边的红十字会”为工作目标， 坚持“六个身边”（把基层组织建在群众身边、把人道项目安排在群众身边、把主责主业融入到群众身边、把志愿服务送到群众身边、把人道传播培育在群众身边、把工作方法创造在群众身边）工作做法，扎实推进基层组织建设，积极探索红十字会组织、阵地、工作和活动向基层延伸拓展，取得良好成效。
争取党政支持建组织。一是建强县级红十字会。全市13个县（市、区）红十字会全部理顺管理体制，全部成立党组，全部出台改革方案，全部落实党委分管领导和政府联系领导，红十字会工作全部纳入党委政府目标管理考评体系。同时积极争取组织、编制、财政等有关部门支持，按照“专、兼、挂+公益性岗位+志愿者”的模式充实配备工作人员，全市县级红十字会共核定编制44名，已到位在编人员36人，另到位非在编专职人员17人，兼挂职工作人员5人。二是大力推进乡镇（街办）红十字会建设，健全乡镇（街办）红十字会组织。在全省率先提出努力在全市乡镇（街办）全面建立红十字组织的工作目标，各地积极争取党委政府的重视支持，目前已有夷陵等11个县（市、区）以党委政府两办名义出台关于加强红十字会基层组织建设的文件，夷陵、枝江等8个县（市、区）所有乡镇（街办）全部建立红十字会，全市乡镇（街办）红十字会组织覆盖率达到86%。
抓好试点带动建组织。一是印发《宜昌市红十字会乡镇街道和社区基层组织建设试点方案》，详细制定全市红十字基层组织建设的目标任务、工作标准、激励机制和保障措施。同时加强对县市区红会基层组织建设工作的指导协调服务，推动各地出台有效工作措施。二是办好乡镇红十字会和社区红十字服务站试点。按照“六有”标准推进乡镇红十字会建设，在全市大力推广夷陵区乡镇红十字会建设工作经验。在有条件和有意愿的城乡社区（村居）按照“红十字服务站+N支志愿服务队”模式大力推进社区红十字会建设，争取到市财政专项资金134万元，打造了港务社区、七里新村社区等一批社区红十字会试点。三是2017年、2018年、2020年先后3次组织召开全市红十字基层组织建设现场推进会，通过试点社区和试点乡镇红十字会带动，推进各地红十字基层组织建设不断由点及面向乡镇（街办）、社区（村居）延伸拓展。
依托项目推动建组织。近三年来，宜昌市红十字会在全市城乡社区（村居）累计实施项目219个，其中社区红十字服务站138个，城市博爱家园33个,农村博爱家园3个，社区“红微”项目20个，志愿服务项目16个，救在身边、失智失能老人关爱等人道项目9个，其中2021年实施项目73个。以红十字惠民利民项目为切入点，坚持“五个一”（依托一个项目，建立一个组织，发展一批会员和志愿者，组建一支以上志愿服务队，开展一些有红十字特色的活动），推进红十字基层组织在城乡社区发展壮大，将红十字业务工作融入城乡社区治理、脱贫攻坚、防灾减灾、文明创建、健康城市建设，结合社区工作开展具有特色的红十字宣传、人道服务和志愿服务活动，促进红十字基层组织在共融共建共享中有特色、有作为、可持续。
加强部门联动建组织。重点与教育、卫健等部门联动，统筹推进学校、医疗机构组织建设。联合市教育局出台《关于加强和改进新时代全市学校红十字工作的指导意见》，全市已建立学校红十字会100余所，其中远安县、枝江市实现学校红十字会全覆盖，建设学校红十字示范基地15个、博爱校医室12个，宜昌市第五中学（宜昌市红十字学校）被总会授予“全国红十字模范单位”。
注重爱心互动建组织。结合人道资源动员工作，加强与宜昌人福药业、鑫鼎集团、爱尔眼科医院等为代表的社会各界爱心力量在人道领域的战略合作，加强与红十字事业发展相关的社会组织的联系，积极为各界爱心力量做好捐赠服务，加强交流合作，争取其对红十字会工作支持和理念认同，目前在全市已发展建立企业、社会组织团体会员和红十字组织20个，进一步扩大了红十字基层组织覆盖面和影响力。
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