江西省红十字会深入推进生命教育行动探索与实践
■  赣红
今年以来，江西省红十字会紧扣省委全面建设“六个江西”目标任务，认真落实中国红十字会总会红十字生命教育工作部署，从做“四量”入手，不断发挥基层服务阵地优势，深入推进生命教育行动走深走实、取得实效。
做好存量，促进服务阵地健康发展。服务阵地建好了，关键是要解决用好的问题。近年来，全省红十字会嵌入式、项目化打造了一批红十字应急救护基地、博爱校医室、生命健康安全教育体验馆（教室）、社区健康促进项目、救护站等服务阵地近570个，依托这些“前沿哨所”，研发设置了各类紧贴民生需求的服务项目，为广泛开展生命教育提供了平台支持。章金媛爱心奉献团依托南昌市小金台社区，组织志愿者常态化开展“五全”护老活动。邹德凤公益发展中心依托南昌南站街道铁路四村社区保障服务站开展“临终关怀”“健康教育”等服务，让老百姓在家门口享受到红十字服务和获得感。全省各级红十字会依托各类服务阵地，开展“救在身边”“爱心相髓”“生命接力”“人道救助”“养老服务”等生命教育行动，取得较好实效。今年一季度培训救护员3万余人，普及培训10万余人次，为500名伤病群众开展现场救护。实现造血干细胞成功捐献12例、遗体器官捐献79例，发展遗体器官捐献登记志愿者8863人，为151名白血病患儿申请490万元救助款。
做实考量，推进服务阵地均衡发展。服务阵地作用发挥不够好、服务阵地建设不均衡是省红十字会一直以来存在的现实问题。省红十字会坚持问题导向、目标导向和效果导向，采取实地调研、问卷调查、座谈交流、考核评比等方式，对全省红十字基层服务阵地进行调查摸底，分门别类进行统计分析。对发挥作用明显、群众口碑较好、示范引领性强的基层服务阵地在全省红十字会进行典型推广。对社会公众评价不高，成效不明显的基层服务阵地，采取支持兼重组等方式予以盘活，提升阵地有效使用率，推动红十字志愿服务与基层组织、基层阵地深度融合。今年一季度，省红十字会出资近百万元在县（市、区）打造服务阵地，统筹推进全省红十字基层服务阵地均衡可持续发展。
做优增量，提升服务阵地治理成效。江西省红十字会坚持“优化基层服务阵地永远在路上”的工作理念，以解决基层服务阵地短缺问题为导向，不断扩充阵地、做优增量，使基层服务阵地成为全省红十字会服务人民群众的关键生产力。通过嵌入党群服务中心（站、所）、新时代文明实践站（所）等实施“红基工程”，采取“上级奖补一点、县乡配套一点、社会资助一点”的资金筹集方式，打造集硬件配备、队伍建设、制度建设、组织建设于一体，具有传播红十字精神、开展核心业务服务等功能的基层示范性服务阵地，让红十字志愿服务成为基层党群阵地的活跃版块。2022年，全省红十字会将新建不少于100个基层服务阵地，为志愿服务开展提供多层次平台，为推进生命教育提供多层次服务平台。
做精含量，激发服务阵地内生动力。随着我国城乡社区的快速发展，志愿服务方式和服务对象需求已呈多元化，对志愿服务工作提出了新的挑战。省红十字会以“群众有所想、我们有所谋，群众有所呼、我们有所应，群众有所求、我们有所为”为出发点和落脚点，在创立基层红十字会组织、创建基层服务阵地、创新人道服务项目上下真功夫、做实文章，使基层干部、志愿者、社区居民在基层组织、阵地和服务中“唱主角”，成为开展红十字会工作的主体，进一步激发了基层工作活力，让党旗、红十字旗帜在基层服务阵地一线高高飘扬。新余市“敲门嫂”志愿服务组织通过创新服务方式，发动基层人员，打造了在全省叫得响的红十字特色品牌项目。“敲门嫂”敲开的是家门、守护的是平安、排除的是隐患，创新和提升了红十字会参与社区治理的模式和能力。
下一步，省红十字会将认真贯彻总会工作部署，紧密结合江西实际，紧扣人民群众需求，深入探索基层阵地在生命教育中的重要作用，为推进生命教育强基赋能，在助力社会主义精神文明建设和健康江西建设上贡献红十字力量。
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