《淮安市红十字会改革实施方案》政策解读
红十字会是党领导下的群团组织，是从事人道主义工作的社会救助团体，是党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带。为落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，全面推进红十字会改革，努力提高做好红十字工作的能力和水平，开创红十字工作新局面，我市出台了《市政府办公室关于印发淮安市红十字会改革实施方案的通知》（淮政办发〔2020〕18号，以下简称《方案》），现对《方案》有关内容解读如下：
一、编制依据
《方案》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于党的群团工作和红十字事业重要指示批示精神，贯彻落实《中华人民共和国红十字会法》，认真落实中央、省委、市委关于群团改革部署和《江苏省红十字会改革实施方案》要求，是当前和今后一个时期市红十字会改革创新的重要依据，是推进我市红十字事业高质量发展走在前列的指导性文件。
二、主要内容
《方案》共分7个方面17条措施。
一是加强党的领导，加大党委政府对红十字工作支持力度。全面加强党的建设，推动有条件的县级红十字会建立党组。落实全面从严治党主体责任，为改革发展提供坚强政治保证。定期向市委市政府汇报工作，县区党委政府要定期听取红十字会工作汇报。依法依规争取党委政府对红十字工作给予支持和保障。
二是改进治理结构和运行机制。优化人员结构，提高会员代表大会、理事会和常务理事会中来自社会各领域及基层一线人员比例。成立监事会，履行对理事会、常务理事会和执委会监督职责，形成理事会决策、执委会执行、监事会监督的治理模式。参照江苏省红十字会内部机构设置，调整完善部门职能，优化资源配置。
三是调动社会力量参与红十字事业。积极推进乡镇(街道)、社区、学校、医院、园区和新兴产业红十字组织建设。继续建设和巩固发展“博爱家园”、红十字救护站、冠名红十字医院、红十字养老照护志愿服务基地等基层阵地，使其成为提供人道服务、参与社区治理的重要平台。大力发展红十字会员，实现会员管理制度化、规范化、信息化。加大对优秀红十字志愿者、志愿服务项目和志愿服务组织等先进典型的宣传表彰力度，拓展红十字运动社会参与度。
四是聚焦主责主业提升人道服务水平。提升救灾备灾能力，主动融入政府防灾减灾救灾体系。健全应急救护培训质量管控体系,加强应急救护培训质量跟踪监督，努力提高全市在册人口培训比例。创新筹资和项目管理方式,切实提高救助能力。健全完善造血干细胞、遗体和人体器官捐献以及无偿献血工作体系，提高社会捐献率。建设“网上红十字会”，加强红十字互联网建设，打造信息化综合服务平台，为社会群众提供更便捷、更高效的红十字服务工作。
五是促进科学公开透明决策。落实“三重一大”事项集体决策制度，确保决策方法科学、决策依据充分、数据资料可靠，提高民主决策能力。聘请法律顾问，加强决策风险评估和合法性审查。建立健全信息公开制度，定期向理事会、会员代表大会报告财务收支情况，通过网站、微信公众号及时公布捐赠款物的收入和使用情况，切实保障捐赠人和社会公众的知情权、参与权和监督权。
六是发挥红十字民间交往优势。策应落实“一带一路”、长三角一体化、“一区两带”等国家和地区发展战略,积极推动地区间红十字事业共同发展。加强台港澳交流合作，加大对口支援地区红十字会工作支持力度。
七是精心组织实施各项改革工作。加强思想动员，凝聚改革力量。细化分解任务，措施明确，责任到人。定期检查工作落实情况，确保改革措施落到实处。
三、《方案》特点
《方案》紧扣群团改革“强三性”“去四化”目标要求，全面落实《江苏省红十字会改革实施方案》目标任务，按照我市第七次党代会第四次会议要求，聚焦主责主业，在改进治理结构、优化职能配置、巩固基层阵地、提升服务能力、推进公开透明等方面推进改革创新，通过加强党的建设、完善治理体系、提高一线代表比例、深化自身改革等具体措施，着力推动红十字事业高质量发展走在前列。
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