公信力是红十字会的生命线！这部条例修订通过，7月1日起实施
红十字会是党和政府在人道领域的助手。1995年《上海市红十字会条例》颁布实施以来，对推动本市红十字事业健康发展、保护人的生命和健康、促进社会和谐文明进步等发挥了重要作用。
《上海市红十字会条例》由市十五届人大常委会第四十一次会议修订通过，并将于2022年7月1日起施行。《条例》全文共42条，这是上海市以地方立法形式给予红十字工作积极支持的具体体现。
记者从6月22日举行的新闻发布会上了解到，这次全面修订，主要有三个方面的背景。一是《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见对群团组织提出了增“三性”（政治性、先进性、群众性）去“四化”（机关化、行政化、贵族化、娱乐化）的明确要求。二是2017年红十字会法作了修订，健全了红十字会内部治理结构，完善了监管机制。三是本市红十字会发展面临新的形势和要求，需要进一步提升履行职责能力，凝聚社会各界力量共同参与人道事业，推动红十字事业高质量发展。
上海市人大法制委副主任委员，常委会法工委主任阎锐介绍，修订后的新条例与现行条例相比，体例有较大变化，现行条例不分章，而新条例分了总则、组织、职责与保障、管理与监督、法律责任、附则等六章；条文数量也有明显增加，现行条例只有26条，而新条例共有42条，增加了16条。
全面修订后的新条例，具有以下五个特点：
（一）体现了红十字会改革的新方向
一是明确红十字会性质与活动准则。围绕群团组织改革要求，条例规定市、区、乡镇、街道红十字会是中国红十字会的地方组织，是从事人道主义工作的社会救助团体，是党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带，必须坚持中国共产党的领导，依照法律、法规和中国红十字会章程，遵循国际红十字和红新月运动基本原则，独立自主开展工作。（第3条）
二是完善组织结构，优化治理体系。构建了市、区和乡镇、街道三级红十字会的组织体系，完善了理事会负责决策、执委会负责执行、监事会负责监督的权责分明、管监分离的红十字会新型治理结构。（第8-12条）
（二）细化了新形势下红十字会的具体职责
在实际工作中，本市红十字会工作职责范围较之原先有了进一步拓展，此次修订从法规的层面，对红十字会“三救三献”、志愿服务、青少年工作、群众性宣传活动等方面的职责加以明确。同时，立足特大型城市的安全风险防范，明确红十字会应当在自然灾害、事故灾难、公共卫生事件等突发事件中，开展抢险救灾、现场救护、防疫消杀等应急救援工作，募集、调拨救灾款物，开展紧急人道救助。（第15-16条）
（三）明确了支持红十字事业发展的新举措
立足构建红十字事业高质量发展新格局，条例梳理了近年来党和政府及有关部门出台的政策文件中促进红十字事业发展的举措，以及红十字会与相关部门在协作合作中形成的有效做法，逐项明确了各级政府、相关部门和有关方面对红十字工作的支持、配合和必要的保障，凝聚红十字事业发展整体合力。（第17-27条）
同时明确：执行救援、救助任务并标有红十字标志的人员、物资和交通工具享有优先通行权；红十字标志和名称受法律保护，任何组织和个人不得损害红十字会名誉。（第23、28、29条）
（四）提出了加强红十字会监管的新要求
聚焦红十字会“公信力”这一生命线，条例完善了三个方面的内容。
一是完善捐赠财产的管理规定，对募捐程序、相关票据管理、捐赠财产处分、项目实施等进行了规范。（第31-34条）
二是完善红十字会内外部监督，规定红十字会要建立财务管理、内部控制、审计公开和监督检查等内部监督制约机制，以及接受财政、审计、税务、民政等部门的监督以及独立第三方机构的审计监督；明确加强和规范信息公开工作，建立投诉举报受理和反馈机制，打造公开透明红十字会。（第35-38条）
三是明确相应法律责任，强化责任落实，保障法规实施的权威性和有效性。（第39-41条）
（五）固化了红十字会探索实践的新成果
这些年来，上海红十字会在践行人民城市理念方面进行了积极探索，形成了一些具有上海特点的做法，这些做法通过此次条例修订予以了固化。
一是，支持红十字服务总站、红十字服务站等基层服务平台参与社区治理，进一步发挥红十字会联系和服务群众的桥梁纽带作用。（第20条）
二是，深化和推进学校红十字工作，通过开展国际人道主义教育、生命安全教育等活动，使红十字青少年工作成为本市未成人思想道德建设的重要抓手，成为上海红十字会工作的重要特色和品牌。（第22条）
条例的生命力重在执行。上海市红十字会表示，将高度重视《条例》学习宣传与贯彻实施工作，保障各项规定不折不扣落地落实。同时将积极协助市人大适时组织开展《条例》执法检查、调研、座谈等活动，查找实施过程中存在的薄弱环节，坚决纠正有法不依、执法不严、违法不究等行为，提高《条例》执法成效。
潇湘晨报2022-06-22


