红十字“救”在身边——浙江高水平推进应急救护事业发展
浙江省委、省政府高度重视应急救护工作。今年10月，省委办公厅、省政府办公厅印发《关于高水平推进应急救护工作的实施意见》，进一步加快构建全省应急救护工作体系，推进全省新时代应急救护事业高质量发展。
浙江27家省级直属部门单位组成应急救护工作专班，建立工作例会、考核督查和实事办理等三项机制，有效推进应急救护工作。
实施“救在身边”八大专项行动
意见提出，要采取行业引领、分类推进、突出重点人群的办法，在全省实施“救在身边”八大专项行动。今年，省红十字会已联合相关部门单位，率先启动了“校园守护”“交通救护伴行”“机关先行”“亚运同行”四大专项行动。
实施“救在身边·校园守护”行动。省教育厅联合省红十字会印发《“救在身边·校园守护”专项行动实施方案》，将安全教育、健康教育融入学校教育各环节、学生成长全过程。结合“双减”政策落实，开展“千家基地拓研学、千名专家进校园”活动，将浦江县生命教育体验中心纳入教育基地。据统计，全省各级红十字会在各中小学及高校开展普及培训192万余人次，培训救护员近9万人次。浙江8所学校入选全国急救教育试点公示名单。
实施“救在身边·交通救护伴行”行动。省交通运输厅、省卫生健康委、省红十字会等8家单位联合印发《“救在身边·交通救护伴行”专项行动实施方案》，通过分阶段推进培训，配备必要设施设备，组建应急救护志愿服务队等措施，抓好专项行动落实。据统计，今年交通运输行业已开展应急救护培训2万余人次，实现全省航站楼AED配置全覆盖。
实施“救在身边·机关先行”行动。省委直属机关工委联合省卫生健康委、省机关事务局、省红十字会印发《省直机关“救在身边·机关先行”专项行动实施方案》，从提升救护技能普及率、提升救护培训质量、加强救护装备设施建设等入手，设立分阶段。同时在“浙江机关党建”智慧平台、浙江领导干部网络学院、学习强国浙江学习平台上线应急救护专题辅导培训课程。今年以来，已在全省各级机关开展普及培训6.97万人次，培训救护员1.9万余人次。
实施“救在身边·亚运同行”行动。根据中国红十字会总会与杭州亚组委、亚残组委签署的合作备忘录，分阶段落实好赛事志愿者、城市志愿者应急救护技能培训等任务。今年9月，已举办全省红十字应急救护培训师教学大赛，选拔一批优秀师资，后续将为参与亚运会的志愿者们开展培训。大赛网络直播吸引40万人次观看。
据不完全统计，今年全省已开展普及培训358万余人次，培训救护员25万人次。全省已建成各类应急救护培训基地298个，各类救护站（服务站）120个，新建应急救护师工作室27个，在公共场所投放AED 6200余台,AED配置率达1.23台/万人。
三个渠道扩大社会宣传
开展“最美救护员”评选宣传。省红十字会联合省委宣传部、省卫生健康委、团省委等单位，开展“救在身边·寻找最美救护员”评选宣传活动，选树一批在危机时刻挺身而出、见义勇为的救护员典型人物，鼓励社会公众积极参与应急救护，提升自救互救意识。截至目前，省红十字会微信公众号已推出“寻找最美救护员”救人案例19期，引起社会强烈反响。杭州市红十字救护员、多次成功救人的夏振辉获评全国“十大最美救护员”荣誉称号。
在服务中展现红十字救护志愿者风采。省红十字会在省科技馆设立红十字应急救护志愿服务站，开展“红十字‘救’在身边”科普
讲习活动，每月选派救护培训师，为进馆青少年开展生命关爱教育和应急救护知识培训。
据统计，各级红十字会参与马拉松等大型赛事活动救护服务86场，动员1800余名志愿者参与现场救护服务工作，现场处理急症64次，实施扭伤创伤救护581次。节假日期间，各级红十字会累计组织600余人走进景区红十字救护站参与志愿服务，为30多万名游客宣讲应急救护知识和技能。
通过媒体和自媒体平台广泛宣传。加强与媒体沟通合作，开设专题专栏，宣传普及应急救护知识和技能，宣传救护员勇敢施救的先进事迹。杭州市红十字会联合杭州电视台综合频道开设“救在身边”专栏，举办“跟陶安一起成为急救侠”网络直播活动。宁波市红十字会推出应急救护师资云上微课大赛，并在“甬上”APP进行系列决赛视频课程展播及网络评选活动，吸引77.9万人次参与。绍兴市红十字会联合交通、消防救援等部门在高速公路服务区开展“快闪式”救在身边·交通伴行活动，并在央视频、浙江新闻、浙江警视、快手等平台同步直播。
形成一批应用成果
省红十字会围绕探索构建全民参与的应急救护体系，编制“救在身边”场景应用“三张清单”。“救在身边”信息化管理系统项目通过省发改委等五部门联审，被列入省数字化改革重大应用“一本账”。组织开展全省红十字系统数字化改革场景应用“揭榜挂帅”活动，“杭红捐赠”等10个项目进入首批名单。
中央文明委确定杭州为中央文明委“红十字救在身边”重点工作项目基层联系点。杭州市出台“红十字救在身边”文明行动实施意见，杭州市红十字会开发了“杭红救在身边”APP，包括应急救护线上课程、AED电子地图共享、实现一键呼救等功能，着力培育突发意外事故现场“快一点，救在身边”文明建设新名片。
衢州市红十字会联合市卫生健康委，开发并上线了“急救智享”多跨场景应用，运用5G+、物联网等技术，将红十字会布设的175台自动体外除颤器嵌入120急救云调度平台。
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