培育生命的“森林”——中国红十字会造血干细胞捐献工作掠影
■　陈娟
２６５７２９７人入库，８６８０例捐献，其中涉外捐献３４４例，覆盖２８个国家和地区……
７月３１日，中国造血干细胞捐献者资料库（以下简称“中华骨髓库”）管理中心通过官方网站和微信公众号公布了最新统计数据。“十大”以来，中华骨髓库库容以每年约１５万人份的速度在增加；捐献例数逐年递增，仅２０１９年１月至７月，就实现捐献７６６例，超过２０１４年全年捐献总数。
这些飞快变化的数字背后，饱含着广大志愿者的无私大爱和默默付出，更凝聚了中华骨髓库和各省级管理中心及专兼职工作者的不懈努力。五年来，他们始终以问题为导向，认真履行法定职责，“以供者为本，为患者服务”，脚踏实地做好各项业务工作。
如今，一片广阔森林正向阳而生、茁壮成长。
有效营造“蝴蝶效应”
２０１６年春节刚过，河南省红十字会就迎来一波爱心大爆发：２月２９日至３月３日，短短４天，７名志愿者集中完成了造血干细胞捐献。
当时２４岁的毋成成是７人里年纪最小的，他能“入库”，得益于公司同事任抗战的宣传，“如果没有第一位捐献者的宣传动员，我也不知道捐献造血干细胞有这么重要的意义。”
任抗战是河南省多氟多公司首例造血干细胞捐献志愿者。２０１６年，多氟多公司以任抗战捐献造血干细胞的故事为主题，投资拍摄了公益微电影《谢谢你》，宣传捐献造血干细胞知识和先进人物事迹，获得全国微电影大赛最佳纪录片奖。
在任抗战引领下，多氟多公司已有６７１人加入中华骨髓库，“２０１６年至２０１７年间，多氟多公司６名员工陆续成功捐献造血干细胞，体检合格率１００％，捐献率１００％，这在焦作是仅有的，在河南也属罕见。”焦作市红十字会负责人说。
榜样的力量需要被更多人看见。入库志愿者数量位居全国第一的山东，坚持走一条“媒体宣传——捐献者现身说法——媒体再宣传”的良性循环之路，捐献数量快速增长，月捐１５例、周捐７例、日捐５例的故事不断出现，年捐献数量保持在８０例以上。２０１９年４月，山东省分库实现捐献１７例，创下目前单省单月最高捐献记录。
浙江省红十字会则独辟蹊径，以喜闻乐见的群众性体育运动为载体，２０１８年４月和１１月，分别在宁波镇海九龙湖、杭州国际马拉松赛上，组织捐献者集体参与公益宣传，并在杭马赛式上招募２００名“生命关爱使者”参与活动，共同传递造血干细胞健康捐献理念。２０１８年３月２０日，浙江省实现第４００例捐献。从３００例到４００例，用时仅１年７个月，每实现百例捐献时间段再次刷新。
在安徽，省红十字会策划了“媒体人与志愿者”相约活动。邀请省内知名媒体人到造血干细胞捐献现场，为捐献者加油鼓劲，向大众普及造血干细胞捐献的科学知识。
淮南市红十字会将获得习近平主席点赞的志愿者张宝打造成一张“城市名片”，两次联合市有关部门向全市发出向张宝学习的倡议和系列主题活动，在全市持续掀起向张宝学习的热潮，并及时引导成立了张宝志愿服务队，带动更多人“学张宝”“做好人”。
在青海，深山里的小学教师扎西东智成功实现捐献后，当地的乡亲们把他看作英雄。他将自己捐献的过程讲给学生听，也将一颗爱心种子深深种在了孩子心中。
任抗战、张宝、扎西这样的引领者并不是独立的个体，他们如一只只振翅的蝴蝶，影响着数以百万计志愿者，并带动整个社会朝认同、支持这份事业的方向前进。
暖心呼唤“志愿者‘回家’”
“您好！这里是中华骨髓库安徽合肥分库，请问您是王梦蝶吗？”安徽省合肥市红十字会造血干细胞捐献“志愿者保留”项目工作室，不时传出类似电话回访声。
接到电话时，王梦蝶即将去国外长期工作，但她说：“即使我在国外，只要有需要也会立马回国。我的号码不会变，父母号码也不会变。”
“造血干细胞捐献面临的困难主要有两点：一是公众对造血干细胞捐献知识还不太了解，存在悔捐现象；二是由于联系方式变更等原因，导致配型成功后联系不到志愿者。”山东分库负责人赵娜介绍。
“十三五”期间，为加强入库志愿者的日常联系，提高库容有效性，中央财政支持中华骨髓库开展“志愿者保留”项目，从２０１６年起每年提供６００万元，５年共３０００万元经费，用于志愿捐献者个人信息更新。
２０１７年，中华骨髓库管理中心成立“志愿者保留”项目组及秘书处，起草制订《志愿者保留项目实施细则》，完成了项目实施方案细则及督查表。
２０１８年，中华骨髓库印发《中国造血干细胞捐献者资料库志愿者保留项目实施方案（试行）》，成立５个督导组赴２０个省指导工作，确保项目在全国范围内全面开展。
项目执行过程中，很多省级管理中心打出“让志愿者‘回家’”的口号，积极发挥志愿者作用，委托志愿服务大队开展志愿者保留工作。
安徽省策划了“寻找生命的种子”系列宣传活动，开展了“寻找生命的种子”“情溶于血，爱在金种子”“寻找生命的种子”走进马鞍山等多次公益活动，并对“志愿者保留”项目中涌现的优秀志愿者给予表彰。
山东省红十字会对入库的１８万余份资料进行重新归档整理和数字化加工，并引进档案信息化管理系统，配备整套档案室硬件装备，建立完善档案管理制度，实现档案数字化提取和管理，初步达到国家二级档案室标准。
辽宁省管理中心携手辽宁电视台“霞客行”栏目主持人朱霞和记者，前往辽宁省阜新县看望两年前成功捐献、一个月前喜得贵子的李竹。节目播出后，在社会上引起热烈反响，不少志愿者主动与辽宁省管理中心联系，更新了联系电话，回归大家庭。
为保证志愿捐献者招募质量，中华骨髓库从２００９年启动入库志愿捐献者随访质控项目，２０１８年入库志愿者抽检质控同意捐献率为７８．９％，较２０１４年提高９．９个百分点，志愿捐献者随访质控同意捐献率呈整体上升趋势。
目前，中华骨髓库共有１．６万名志愿者，他们不仅参与和志愿捐献者保持联系的工作，也参与造血干细胞捐献知识的普及，并义务承担捐献环节部分任务，如病房陪护、造血干细胞运输等。其中不少是成功捐献的志愿者，他们的参与更具说服力。
打通“绿色通道”，提供制度保障
２０１６年８月，中华骨髓库辽宁分库收到一份来自美国的“请求函”；次年８月，历时一年，辽宁省造血干细胞捐献者赵跃东在沈阳实施捐献，回应了这份“请求”，成为辽宁省首例在沈阳市实施捐献的涉外捐献者。
此前，辽宁省１１例涉外捐献（包括２例涉美捐献）均采用赴北京采集、通关的方式，每次耗时七八天。因为造血干细胞要在最短时间内移植到患者体内，运送时间不能超过４８小时，属国家管制范围内特殊物品，而且是一种没有货号、没有厂家的特殊物品，当地并无此类特殊物品通关先例。
２０１７年４月，辽宁分库向省出入境检验检疫局提出申请。７月２７日，经过科学研讨和评估，省出入境检验检疫局为该例涉外捐献办完全部通关手续，同时完善出境造血干细胞人道主义援助办理手续，简化审批程序，为赵跃东及此后所有辽宁籍志愿捐献者涉外捐献经沈阳出关打开了生命通道。
无独有偶，２０１７年１１月２３日，上海市红十字会、共青团上海市委员会、上海出入境边防检查总站、上海海关、上海机场（集团）有限公司签署合作备忘录，共同建立上海造血干细胞跨国转运绿色通道，简化涉外捐献移植进程，为上海市捐献的造血干细胞高效、快捷跨国转运提供了制度保障。
２０１８年，受中国红十字会总会委托，中华骨髓库正式承接用于人道救助目的的造血干细胞、特殊血液等出入境申请工作。截至２０１９年３月底，已协助备案移植医院办理慈济骨髓造血干细胞中心捐献造血干细胞入境１４２例，协助境外骨髓库办理中华骨髓库捐献者造血干细胞出境４８例。
实现“一库多用”，争创世界一流
“中华骨髓库分两部分，一部分是存储志愿捐献者个人信息和ＨＬＡ（人类白细胞抗原）分型等基本信息的数据库，另一部分是存储志愿捐献者血样的生物样本标本库，两者构成了中华骨髓库的基本要素，成为众多血液病、肿瘤等恶性疾病患者生存的希望。”中华骨髓库管理中心主任李黎介绍。
除国家级管理中心外，中华骨髓库还包括３１家省级管理中心，与国内２２家ＨＬＡ组织配型实验室、６家ＨＬＡ高分辨分型确认实验室、１家ＨＬＡ质量控制实验室、７家公共脐血库及１５０余家移植／采集医院开展合作，共同构成全国工作网络。
近年来，中华骨髓库充分发挥专家委员会作用，做好顶层设计。根据专家委员会建议，目前中华骨髓库已初步形成“实现一库多用，建设世界一流骨髓库”的战略目标及相应思路，正有序推进后续工作。
首先是动员多方力量，将中华骨髓库当成一个平台，以开放的心态维护好与各方面的协作关系，积极动员更多合作者参与这项事业，扩展业务架构，发挥中华骨髓库“一库多用”的社会效益。
２０１７年，中华骨髓库组织专家，根据行业标准制订《２０１７年数据入库标准及质控办法》和《组织配型实验室技术管理规范》，并组织专家研究修订了《中国造血干细胞捐献者资料库ＨＬＡ配型质量控制办法》。首次启动了对实验室的技术核查工作，截至目前已完成对全部２１家省内实验室的技术核查，核查结果均为合格；合作实验室和质控实验室共发现获ＷＨＯ命名的ＨＬＡ等位基因１４９９个，其中２０１５－２０１８年新发现等位基因７２个。样品库存储保管的样本数据已达２６０余万份，样品质控错误率多年始终为０。
这些工作的目的是规范合作，加强实验室标准化和质量认证工作。“我们希望主动走出这一步，在与各个实验室多年合作的基础上，助力实验室能力建设。聚集合力，为患者提供更好的服务。”李黎表示。
在加强合作的基础上，以信息化为基础，推动业务平台升级。推出１５００万元信息化项目，通过中央国家机关政府采购中心完成公开招标，有序开展同期需求调研工作；并完成异地容灾备份库的选址考察工作，推动综合业务系统升级改造。
此外，以推进标准化建设为抓手，做好质量体系认证工作。推动世界骨髓捐献者协会（ＷＭＤＡ）认证工作，是依外力推动骨髓库各项工作走向规范化和标准化，提高抗风险能力和可持续发展能力，提高整体绩效的重要手段，２０１６年ＷＭＤＡ认证项目正式启动，截至目前，ＷＭＤＡ质量体系认证工作已完成质量体系策划、全员质量培训以及体系文件的编写及发布，并于６月１日正式实施。
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