芝罘区红十字会加强宣传教育 打造高素质职业化队伍
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今年，芝罘区红十字会加强红十会精神宣传教育，大力传播人道主义思想，并严格规范标准，完善了芝罘区红十字会制约监督机制，着力打造高素质的红会职业化队伍。
加强红十字精神宣传教育，大力传播人道主义思想
“人道主义精神具有崇高性、超现实性。”芝罘区红十字会负责人说，加强红十会精神宣传教育，需要动员社会、动员广大民众参与、造福人类的伟大事业，必须建立和完善社会化宣传机制，借助社会力量开展全方位的立体宣传，积极主动地吸引社会力量参与红十字事业，延伸红十字会宣传。
为进一步加强宣传工作的组织领导，今年芝罘区红十会建立了“红十字会宣传工作委员会”、“红十字新闻工作志愿者委员会”，聘请党委和政府以及宣传部门负责人和知名人士担任宣传委员会委员，建立一支相对稳定的红十字宣传骨干队伍，并构建起红十字大宣传格局，红十字精神宣传应该是全方位、多层次、多种类、立体化的，让更多的爱心人士投入到人道救助事业中来，把红十字宣传工作贯穿于备灾救灾、卫生救护、社区服务、青少年工作等各项工作的全过程，强化宣传意识，芝罘区红十字会的每一位工作人员都应有很强的宣传意识，人人都须成为宣传能手，只有这样，才能有效提高芝罘区红十字会的社会知晓率、支持率和参与率。
在宣传的过程中，芝罘区红十字完善了以弘扬：“人道、博爱、奉献”红十字精神为主线，以特色活动、品牌宣传、红十字运动基本知识传播、重大自然灾害和突发公共事件救助等宣传活动为重点的大宣传格局，及时报道红十字志愿者开展活动的情况，加大对芝罘区红十字志愿服务活动和志愿者先进典型的宣传力度，提高芝罘区红十字会的社会知名度、信誉度，扩大了芝罘区红十字会工作影响，营造区红十字事业发展的良好社会环境。其次，创新了宣传内容与形式，完善红十字会新闻发布机制，积极组织广大会员、志愿者在城镇、乡村、学校、社区开展红十字精神宣传、义诊及各种救灾救助等社会实践活动，发放法律法规及各种业务宣传资料、活动简报，开展各种讲座，发行宣传专刊，特别是组织策划好了每年的“5.8”世界红十字日纪念活动，不断提高芝罘区红十字宣传工作的针对性、时效性和吸引力、感召力。
完善红十字会制约监督机制　重塑红十字公信力
今年，芝罘区红十字会还与企业建立合作伙伴关系，为了避免芝罘区红十字会的声誉受影响，对涉及该区红十字会的企业商业行为进行严格的规范，严格执行该区红十字会与企业合作应坚守的原则，以及选择合作对象的底线，真正让那些遵纪守法，具有社会责任感，热爱公益事业，乐于奉献社会的企业加入进来，保证双方在合作上不存在任何牟私利的情况。同时，建立芝罘区红十字会与公众信任关系，芝罘区红十字会工作人员转变观念，树立正确理念，建立与公众之间的信任关系，完善了该区红十字会制约和监督机制，通过信息公开、社会监督、公众参与，重塑红十字公信力。
为建设一支高素质的德才兼备的职业化区红十字队伍，适应依法治会、建设有中国特色社会主义红十字会的需要，今年芝罘区红十字会按照《国务院关于促进红十字事业发展的意见》的要求，加快芝罘区红十字会队伍职业化建设的步伐。一方面，明确职业化建设任务，认真贯彻执行《红十字会法》，大力提高芝罘区红十字会工作人员的思想政治、业务素质，造就一支有国际视野、专业素质和敬业奉献、清正廉洁、品格高尚的职业红十字会工作人员队伍，为不断开创芝罘区全区红十字事业发展的新局面，提供强有力的组织保证和人才支持。
一方面，今年芝罘区红十字会加强队伍职业化建设，坚持以人道思想为指导，坚持“德才兼备”、在宪法和法律范围内进行、实事求是、改革创新的原则，推进芝罘区红十字会工作人员队伍职业化，即：红十会工作人员以行使人道主义工作为专门职业，并具备独特的职业意识、职业技能、职业道德和职业地位，并根据芝罘区红十字会工作规律和红十字职业特点，采取一系列措施，培养区红十字会工作人员的职业素养，提高红十字会队伍整体素质。另一方面，严格职业准入，坚持开好芝罘区红十字会会员代表大会，按照有关法律法规规定的条件选任该区红十字会工作人员，进一步规范选任程序，统一选任标准，从学历、任职资格等方面提高区红十字会工作职业准入“门槛”，保障准入的人员从一开始就具有良好的条件、较高素质；确保不合格人员进不了红十字会，当不了红十字会工作人员。
大众网2017-7-21


