抢抓发展机遇 夯实基层基础——蒙阴县全面加快红十字会事业发展
蒙阴县地处沂蒙山区腹地，总面积1605平方公里，总人口57.6万人，是“中国桃乡”、“中国长毛兔之乡”。今年以来，蒙阴县红十字会坚持科学谋划布局、夯实基层基础、发挥助手作用、造福一方群众的基本工作思路，突出重点、扎实推进，迅速打开了红十字工作局面，基本实现了基层组织建设全覆盖、传统工作成品牌、人道传播成亮点，红十字工作进入全面深入健康发展的新时期。
一、高点定位，加强组织领导。
近年来，蒙阴县委、县政府高度重视红十字工作，紧紧抓住党委、政府关心重视红十字事业发展的良好机遇，积极推动和落实红十字事业科学发展的主体责任。确定将红十字基层基础工作作为增强民生保障，构建和谐社会，建设富裕和谐生态蒙阴的重要手段，列入重要议事日程，纳入县委县政府综合考核指标内容。同时明确了通过抓基层组织建设，带动红十字各项工作开展的工作思路。为全力开展组织建设工作，蒙阴县成立了以王丽云县长任组长、分管副县长、县红十字会会长任副组长，县直有关部门主要负责人为成员的红十字会基层组织建设工作领导小组，指导督促全县红十字工作的开展。县政府常务会议和县委、县政府主要领导多次听取县红十字会工作情况汇报，专题研究红十字工作，下发了《蒙阴县红十字会基层组织建设和团体会员发展工作的实施意见》，对红十字会基层组织建设进行规划、布局。
二、夯实基层，突出打造重点。县里成立了基层组织建设工作办公室，负责面上工作的协调和指导。同时，县红十字会联合县教育局、卫健局、工信局三个部门，成立了县红十字会学校、医疗机构、企业三个专门工作委员会，组织指导教育、卫健、企业三大系统的基层组织建设工作。建立工作月例会制度，定期召集基层组织工作办公室和各专门委员会会议，调度工作情况，研究推进措施。
（一）抓乡镇基层组织建设。目前，11个乡镇成立了乡镇（街道、开发区、管委会）红十字会。会长由分管副乡镇长（街道办事处副主任）担任，副会长由民政办主任、卫生院院长担任，并确定一名专兼职干部为秘书长，负责红十字会日常工作。理事会由红十字会组成人员、社区（村）红十字会会长和有关部门、企事业单位负责人组成，在县红十字会指导下开展工作。日常办公地点设在乡镇（街道）社会事务办公室。各基层红十字会已基本实现严格落实五个“统一”目标，即：统一名称、统一会旗、统一志愿服务旗帜、统一制度上墙和统一风格的宣传栏。
（二）抓团体会员发展。按照“五有”目标，发展团体会员，打造纵向到底、横向到边、条块结合、覆盖全县城乡的人道主义“救灾、救助、救护”网络体系和工作格局。目前，19个医疗机构、20个中小学及4家重点企事业单位已发展为县红十字会团体会员；发展会员 2249人。计划到2020年底，所有的县直部门、垂直管理单位和企事业单位发展为县红十字会团体会员。各团体会员在履行好基层红十字会职责的同时，严格按照《中国红十字会会费管理办法》规定，做好个人会员和团体会员会费收缴工作。社区、学校、卫生院和重点企业推行红十字会建设，按照“五有”标准打造基层组织建设试点，明确了组织机构、办公场所、工作队伍，建立志愿服务、应急救护服务队，大力发展个人会员和志愿者，
（三）抓村级基层组织建设。在有条件的（村）社区，成立社区（村）红十字会。会长由居（村）委会主任担任。同时，推选热心红十字事业、有一定社会活动能力的人员担任秘书长。社区（村）红十字会在乡镇（街道）红十字会领导下开展工作，主要依托社区（村）红十字服务站，开展以募捐救助、应急救护、健康教育、宣传和传播、红十字青少年、志愿服务六进社区（村）为主要内容的社区（村）红十字服务工作。目前，已有31个社区（村）成立了红十字会。下一步，计划将有条件的社区（行政村）也都逐步成立红十字会，逐步达到所有的行政村建立红十字会组织，社区（村）常住人口入会率达50%。
（四）抓学校红十字会建设。与县教体局搞好协调配合，贯彻落实中国红十字会总会、教育部、卫生部、共青团中央《关于加强学校红十字会工作的指导意见》，在全县各级各类学校建立和完善红十字会组织。目前全县已有20个中小学成立了红十字会，会长均由校长担任，秘书长由教导处主任或团委书记（少先队辅导员）担任,主要是宣传和推广无偿献血和造血干细胞捐献，普及卫生救护知识，发展红十字青少年会员，把学校红十字工作与学生道德思想教育建设结合起来，把应急救护培训纳入学校安全教育课程，开展志愿服务活动，切实提高师生防灾避险、自救互救能力，努力创建“红十字示范学校”。
（五）抓医疗机构红十字会建设。与县卫生计生局搞好配合，在19家医疗机构建立以主要负责人为会长，分管负责人为副会长，有关科室和村卫生室负责人为成员的红十字会，组建了红十字应急救护队和志愿者服务队，履行红十字会救灾、救护职责，开展应急救护、职业病防治等有红十字特色的培训，普及群众性健康知识，增强全民群体抗灾、防灾、自救能力。
（六）成立企事业单位红十字会。与县经信、中小企业服务中心等部门沟通，重点在与红十字会开展活动密切的企事业单位建立和发展红十字会组织。会长由企事业单位主要负责人担任，其他人选和理事会的组成根据单位实际情况决定。企事业单位红十字会主要以传播人道主义精神为前提，开展无偿献血宣传、造血干细胞捐献和遗体捐献、募捐救助、安全教育和应急救护培训等有红十字特色的活动。
蒙阴县坚持将人道传播作为提高红十字会影响力的主要手段和工作重点，与组织建设、核心业务同部署、同开展、同落实，采取多种形式进行红十字精神传播，营造红十字文化氛围，提高了红十字会在群众中的影响力。坚持每周一、三、五组织初学驾照学员进行应急救护培训，组织红十字应急救援队参与全县各类赛事的救护、救援活动，积极开展宣传进学校、进社区等活动，壮大了红十字工作的声势，提高
了红十字品牌的公信力、营造了良好的舆论氛围。
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