“五动”推进江西红十字应急救护培训高质量发展
■  甘小花
近年来，江西省红十字会紧紧扭住发展第一要务，聚焦保护人的生命和健康宗旨，紧扣红十字“救”在身边主题，坚持解放思想、改革创新，通过部门联动、项目带动、标准推动、广泛发动、创新驱动，不断深挖潜力、释放潜能、提档提速、提质提效，有力地促进了应急救护培训“五进”活动开展，实现了应急救护培训工作“五新”目标。
汇聚资源，部门联动，建立应急救护培训长效化运行新机制。一是提升工作格局。争取将救护培训工作列入省政府民生实事工程、列为年度重点打造特色亮点工作和党史学习教育“我为群众办实事”实践活动等予以大力推动。二是抢抓政策机遇。主动对接健康中国战略，积极争取党委政府及有关部门的重视与支持，省、设区市和部分县（市、区）红十字会将应急救护培训工作纳入文明校园建设、平安建设差异化考核、文明创建工作考评内容，11个设区市写入城市文明促进条例，从政策法规和制度上，为应急救护工作开展提供了有力支撑。三是争取资金保障。聚焦政府民生实事工程和实施“健康中国2030年规划纲要”，主动出击、多措并举，积极争取政府财政资助和彩票公益金项目，加速汇聚社会力量支持，广泛筹措应急救护培训资金。四是汇聚多元力量。坚定不移走创新发展之路，加速汇聚更多的工作资源，集成更多的合作要素，加强与机关部门、企事业单位、社会组织的合作联动，建立定期沟通合作长效机制，实现优势互补联动发展，先后与应急、教育、卫健、交通、团委等十几个部门签订战略合作协议或联合发文，有力地促进了应急救护培训“五进”活动走深走实。
打造阵地，项目带动，建设应急救护培训工作新平台。一是加强学校服务阵地建设。将红十字生命健康安全教育体验教室融入中小学校科普建设项目，整合多方资金和资源，在南昌、赣州、九江、上饶等地，建设了13个红十字生命健康安全教育体验教室。大力推进省级应急救护培训基地建设使用，成为省直机关单位党建活动的重要场所。全面推进景区救护站建设，实现全省5A级景区红十字救护站建设全覆盖。二是加强健康促进项目建设。积极探索阵地建设新途径,有效地把服务工作融入到党群服务中心、新时代文明实践中心以及城乡社区其他公共服务站点中，把阵地建在服务窗口上。筹措资金1400余万元，围绕应急救护、疫情防控、养老服务、心理援助、红十字宣传等工作，在全省建设了35个社区健康促进项目。三是加强特殊领域阵地建设。推动驾驶人培训机构建立应急救护培训基地，将应急救护知识和技能的学习考核纳入驾驶人考核内容，提升驾驶人自救互救能力。与高速公路集团合作，建设高速公路服务区救护站，配置急救设备和设施。
狠抓质量，标准推动，激发应急救护培训工作新活力。一是完善监管措施。印发《关于改进和规范全省红十字应急救护工作的指导意见》，制定《江西省红十字应急救护工作监督管理办法》等监管制度，建立了专家组指导、督导员督查、监事会监督、网络问卷评估、第三方审计的监管机制。二是强化监管处置。针对培训质量、培训效果等开展网上问卷调研，全年满意率达98%以上。加强对应急救护工作的舆情处理，及时防范化解舆情风险。三是加强审查考核。加强对救护培训机构的认证、年审和监管，2021年新增两家省级应急救护培训认证机构。将应急救护工作纳入年度绩效管理考核内容，加大考核权重分值，严格绩效管理，激发工作活力，促进应急救护工作持续深入开展。四是强化师资管理。建立健全全省红十字应急救护师资库，对救护师资进行注册管理。举办初训、复训和提高等多层级师资培训，采取精英师资评选、教学经验交流及集体备课试讲等措施，促使全省师资队伍授课水平明显提升。
多措并举，广泛发动，提升应急救护培训工作新成效。一是大力实施“泳安计划”。聚焦学生溺水事件频发问题，组织红十字水上救援队深入学校、社区、乡村开展防溺水和水上救生、逃生讲座、演练。组织开展“泳安计划——江西水域安全系列公益活动”“赣江安全值守百日行”等活动，增强了学生的水域安全理念，极大地降低了学生溺水事件发生率。二是持续开展“五防五救”。在中小学校开展“防梗阻、防踩踏、防拐骗、防溺水、防中毒”和“创伤救护、火灾救护、心理救护、疫情救护、自然灾害救护”的“五防五救”活动，向学生、老师、家长普及救护知识与技能，提升了学生防灾避险能力。三是推进“五进”活动。围绕“我为群众办实事”实践活动，持续推进应急救护培训“五进”活动，纵深推动应急救护推进年活动。四是大力开展救护服务。全省130多支救护服志愿队伍积极参与大型活动的救护服务保障，重要节假日期间在景区、车站、大型商场等人流量大的场所，开展救护救护志愿服务活动，广获群众好评。五是加强AED（自动体外除颤仪）配备。动员全省各级红十字会争取爱心企业和政府支持，在火车站、机场、地铁站等地投放170余台AED。积极争取省政府将AED配置列为民生实事工程加以支持保障。
攻坚克难，创新驱动，探索应急救护培训工作新模式。一是高效推进VR示范项目建设。采取政府资助、三方投资、社会筹措等方式，投入资金600万元，在南昌大学校园内研发建设“应急救护VR实验室”和“应急救护智能管理平台”。二是大力推进信息化技术的应用。在南昌市范围内试行应急救护培训管理平台，通过手机APP、微信小程序等客户端，完成红十字救护员培训报名、线上理论学习、现场实操成绩上传、核发电子证等工作，已累计培训救护员2万余名，实现培训过程无纸化、培训信息电子化。三是大力推进总会“救在身边”平台的应用。完成各级平台操作员全员培训和救护师资网上年度注册工作，举办首期平台救护员培训班，力争率先实现应急救护工作全程信息化管理。
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