江苏省红十字会：完整准确全面贯彻新发展理念 推进红十字事业高质量发展
7月22日，省红十字会召开党组理论学习中心组学习（扩大）会，围绕深入学习领会习近平总书记关于完整准确全面贯彻新发展理念的重要论述主题，结合红十字会工作实际展开学习研讨。会党组书记、常务副会长齐敦品主持会议并讲话。
会议指出，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，是以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，与时俱进提升我国经济发展水平、塑造我国国际经济合作和竞争新优势作出的重大战略判断和战略抉择，是新时代我国发展壮大的必由之路。习近平总书记关于完整准确全面贯彻新发展理念重要论述，深刻阐明了我国发展的历史方位、现代化建设的指导原则、经济现代化的路径选择，反映了党对我国经济发展规律的新认识，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对于推动我国经济社会高质量发展，全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的指导意义。
会议强调，党的十八大以来，习近平总书记多次对贯彻新发展理念发表重要讲话、作出重要指示，为我们把新发展理念转化为发展实践提供了重要遵循。深入学习领会习近平总书记关于完整准确全面贯彻新发展理念重要论述，深刻理解蕴含其中的丰富内涵和实践要求，有助于省红十字会全体党员干部进一步深刻把握党和国家事业的前进方向，清晰认识红十字会所处的历史方位和发展阶段，自觉为扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命、谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章汇聚磅礴力量，把全省红十字事业更加有力地推向前进，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
会议要求，要以更加坚定的政治自觉贯彻新发展理念。要进一步提高政治站位，把完整、准确、全面贯彻新发展理念作为做到“两个维护”的具体体现，牢牢把握新发展阶段、新发展理念、新发展格局三者的逻辑关系，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，聚焦完整、准确、全面的要求，牢牢把握红十字会作为党领导下的群团组织、党和政府在人道领域的助手以及联系群众的桥梁纽带这一性质定位，对标对表习近平总书记关于红十字事业重要指示批示精神，贯彻新思想、践行新理念，确保江苏红十字事业始终沿着总书记指引的方向前进，确保党中央关于贯彻新发展理念的部署要求在全省红十字会系统落地见效。
要以更加真挚的为民情怀贯彻新发展理念。为人民谋幸福、为民族谋复兴，是新发展理念的“根”和“魂”。要始终坚持人民至上、生命至上、服务至上，始终把人民放在心中最高位置，坚持民有所呼、我有所应，围绕职能职责积极参与常态化疫情防控、“六稳”“六保”等工作，积极助力兜住民生底线，红十字人要在“紧日子”中自觉主动过“苦日子”，在“苦日子”中奋斗出人民群众红红火火的“好日子”，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
要以更加精准的务实举措贯彻新发展理念。要从问题导向上深刻理解、统筹把握新发展理念，着力解决影响制约红十字事业高质量发展的能力实力、方式方法问题,坚持推进理论创新、实践创新和制度创新，在推动红十字工作提质增效中站稳发展立场，时时处处事事向习近平总书记看齐，向党中央和省委看齐，处处对标对表，事事校正紧跟，强化“时时放心不下”的责任感，保持“政如农功，日夜思之”的精神状态，持续打造“博爱送健康”“博爱光明行”“博爱送万家”、“红十字救在身边”等红十字品牌项目，不断满足人民群众对人道服务的新需求。
会上，赈灾救济部部长聂城、卫生救护部部长王旭明两名同志围绕学习主题，结合工作实际作交流发言。会议还深入学习了习近平总书记近期重要讲话精神、中央会议精神和《习近平谈治国理政第四卷》《百年初心成大道——党史学习教育案例选编》《中国共产党宣传工作简史》有关章节。
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