从群众中来，到群众中去——浙江省基层红十字会工作掠影
■  记者   陈娟
2018年12月，国务院办公厅印发《中国红十字会总会改革方案》，《方案》指出要加强基层组织和阵地建设，动员社会力量广泛参与。同年，总会率先在浙江省开展基层组织建设工作试点工作。
针对红十字基层组织建设工作推进难度比较大的实际，浙江省采取“试点先行、以点带面”的办法，在全省遴选出社会经济、红十字工作发展水平不尽相同、各具代表性的21个县（市、区）为试点单位，开展“红十字强基工程”和规范会员管理试点工作。
截至2019年9月，浙江省已建红十字基层组织1.32万个，有团体会员单位5400余个、成人会员26.1万名、青少年会员225.2万名；培育了一批乡镇街道、村（社区）红十字组织，基层基础得以夯实，组织和队伍的活力得到增强，初步形成了一套适应新时代发展要求的基层组织工作管理制度，有力推进了全省红十字事业的发展。
明确需求，红十字畅通服务渠道
“红十字会发展到社区当然好，但我们也要考虑社区居民的实际需要，红十字会能为社区居民做什么？”
1月6日，在浙江省杭州市江干区闸弄口街道濮家联合社区，社区党委书记陈振凤介绍，红十字爱心中转站很好地回答了这个问题。
濮家联合社区是个老小区，居民多为企业退休职工，居民在这里住了几十年，习惯了互相照应。但是，这些互助行动不过是逢年过节上门看望贫病孤寡老人，或在哪家有需要的时候搭把手等。
社区红十字爱心中转站通过“红会搭台、社区管理、百姓参与、志愿服务”四位一体的博爱互助模式，把临时性、季节性的救困工作，转变成经常性、长期性的邻里互帮互助活动，汇集爱心力量，整合社会资源，为社区群众提供实实在在的帮助。
中转站建在濮家联合社区服务长廊上，占地50平方米，鲜艳的外墙、醒目的标识让居民很容易就能找到。中转站设有应急救护培训站、物资爱心中转站和公益志愿服务站3个分部，社区居民既可以在家门口学习“保命”的急救知识技能，又可以参与爱心物资捐赠、义卖等红十字公益活动。
芦云娟今年65岁，在社区做志愿者十几年了。她认为，中转站帮社区志愿者和爱心人士提供了了解居民困难、表达个人爱心的途径。
芦云娟所在的志愿者队伍有80余人，日常为社区的老弱贫病孤寡人群提供便民服务，也承担社区安全巡逻、安全知识普及等任务。每参与一次志愿服务，志愿者都会登记积分。芦云娟已经积累了将近4000分，“每个志愿者都可以凭积分到中转站兑换自己需要的物品，既鼓励了社区居民参与更多志愿服务，也为居民自发奉献爱心提供了平台。”中转站最受欢迎的物品是红十字急救包和各类衣物。这些物资中大多数由红十字会提供，也有部分是居民自发捐赠。
根据《濮家联合社区红十字爱心中转站物资管理制度》，中转站实行专人管理责任制，物资入库（接收）和出库（置换）都有严格流程，每次物资入库和出库都一一登记。管理员必须每月核对账目，保证账物一致。
“在社区也能学到实用的急救知识技能了！”
1月6日下午，陈阿姨在应急救护培训站参加了当天的培训，转身来到公益志愿服务站，教年纪更大的老人们怎样使用智能手机和“红会通”等APP（手机应用）。她十分认可中转站发挥的作用：“既受益，也服务。以前我只在报纸、电视上看过红十字会的相关报道，现在切实感受到它是为大家提供服务、作贡献的组织。”
发展会员，多举措吸引群众参与
春节临近，绍兴市上虞区小越街道倪梁村的村民又想起2019年正月全村人一起拍的那张“全村福”，“多壮观呀，邀请了所有回村的人，比全家福厉害多了！”这张“全村福”能顺利地拍出来，离不开村支书倪建君的努力，他同时是村红十字会会长。
倪梁村红十字会自2018年1月建会以来，通过开展红十字文化宣传、红十字服务进便民大厅、红十字元素融入村务等形式多样的服务和活动，在倪梁村落地生根、发展壮大。“因为有了红十字会，村里的风气变得越来越好，村里的工作也更好做了。”倪建君笑着说。
此前，倪建君是倪梁村唯一的红十字会员。10年前，他通过上虞区红十字会向青海玉树地震灾区捐款时，填写了入会申请表，加入红十字会。但是几年过去，他都没有机会以会员身份参加红十字会活动，也不了解自己身为会员拥有哪些权利和义务。“村红十字会建立后，通过选举产生了会长、副会长、理事等工作人员，大家明确了作为红十字人拥有的权利和必须履行的义务。”倪建君介绍，建会至今，倪梁村已发展会员65名，他不再“孤军奋战”了。
认识到红十字会对村、社区的正面影响，倪建君和其他骨干在村里建立起博爱长廊、博爱文化墙、博爱公园等红十字文化宣传窗口，积极向村民弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神。2019年在区、街道红十字会大力支持和指导下，在村党群服务中心建立“红会馆”，将工作站、教学室、体验区融为一体，采取“工作式+活动式+场景式”的方式，更好地推进红十字文化、组织建设、志愿服务、生命关爱、应急救护等活动。
结合村务工作，村红十字会突出宣传教育、服务管理、培训演练、筹资救助、志愿招募等重点，将红十字工作融入党群服务中心、新时代文明实践站、便民服务窗口，积极开展人道救助、生命关爱、志愿服务、救护培训等活动，将红十字旗帜高扬在整个村庄。
倪梁村每个周末都举办快乐文艺汇演，红十字志愿服务队负责后勤事项。“看到他们总是穿着红十字马甲在做志愿服务，我也想做点什么。”1月7日下午，75岁的徐小齐来到红十字会馆，捐出了自己工作攒下来的500元，奉献爱心给需要的人。徐小齐年轻时是越剧团的学员，如今经常到周末快乐汇演唱越剧，她说，“我也要加入红十字会，争取当一名合格会员，支持村里的工作”。
“是啊，现在都讲‘不忘初心、牢记使命’，我们老了，村里总有人给我们服务，我们也想作点回报。”同样来奉献爱心的还有74岁的梁永来，他年轻时当过兵，是一名40年党龄的老党员，这次是来登记捐献遗体器官的，“在电视里看到过捐献，我们书记（倪建君）也总给我们讲”。一年多来，倪梁村已有12名村民登记成为造血干细胞捐献志愿者，2名村民登记捐献遗体器官，不理解和不认同逐渐消散，取而代之的是村民提起红十字会就竖起的大拇指。
“群众能够看到、感知到红十字会就在他们身边；群众愿意加入、参与红十字会活动，认可红十字会，成为会员，就真正做到了打造群众身边的红十字会。”浙江省红十字会人道传播与组织管理处处长张孚传说，正是有倪建君这样一批会员带头人，才让倪梁村红十字会发挥了特别的凝聚力，带动红十字会发展的同时，也让村庄变得更加美好。
近年来，倪梁村获得上虞区最美乡村、浙江省文明村、浙江省卫生村、浙江省优秀文化新地标等多项荣誉称号。
建立载体，畅通会员服务渠道
“我是红十字人，热爱红十字事业，遵守红十字会法，执行红十字会章程……”1月8日上午，上虞区红十字会会员服务中心，10余名红十字会员举行宣誓仪式，加入红十字会，面向会徽，许下庄严承诺。仪式结束后，他们还学习了如何使用 “红会通” APP，在网上完成入会、申领会员证和缴纳会费等操作。
服务中心2019年6月筹建，8月投入使用，面向全区红十字会员开展人道传播、会员管理、会员服务、会费收缴等一站式服务。“长期以来，会员作为组织主体的作用没有得到很好地发挥，推动建立红十字会员服务中心，就是要将工作落到基层，发动会员，依靠会员，当然也要更好地服务会员。”上虞区红十字会常务副会长宋世洋说。
中心设立以来，在上虞区红十字会领导下，采用自我管理、自我发展的运行模式，定期报告。目前，中心采取一站式服务方式，全方位为会员提供优质、快捷的服务，主要包括会员入会、转会、退会、会员档案管理，“红会通”APP运维；会员活动发布、会员培训教育、会员的奖励帮扶；会费缴纳、会员意见建议征集办理等。此外，中心会充分采纳、吸收、听取基层会员的意见建议，定期开展小范围的培训活动、沙龙；根据基层和组织的需要安排场地使用，供会员休息、交流等。
“会员有了活动阵地，就更方便我们开展形式多样、内容丰富的会员活动，提升会员对组织的认同感、归属感和会员群体的凝聚力，推动红十字工作发展。”宋世洋说。
此外，“红会通”APP的开发投入使用，打通了上虞区红十字会员管理服务的线上线下渠道，“在网上报名、发起活动和统计出勤、服务时间都十分方便，还可以进行排名”。一名红十字志愿服务队队长说，有了“红会通”，大家的积极性高了很多，管理也更加规范了。同时，志愿者还可以通过“红会通”发起求助，用自己的服务时间兑换相应服务。
“下一步，我们想把‘红会通’与微信打通，让除了会员、志愿者和工作人员之外的服务对象、受益群众能够使用。”宋世洋说。
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