创新方法 锻炼队伍 福建省厦门市红十字会开创干事创业新局面探索
■　　蔡伟中
２０１９年，福建省厦门市红十字会深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中央、省、市群团改革精神，围绕深化服务，大胆探索工作创新思路，取得一定成效，为下一步全面启动厦门市红十字会改革做好了顶层设计、资源整合、制度构建、机制动力和组织文化力量等方面的准备。
强化党建引领，形成红会工作新格局
强化党建引领，大力争取党委、政府支持，加强与机关、社会团体、大中专院校、主流媒体、大型民营企业等的战略合作，构建红十字会立体合作矩阵，实现资源有效整合，借势借力谋发展。
一是与市直机关党工委合作，推动红十字志愿服务队伍体系化发展。通过借力市直机关党工委，组建市直机关红十字志愿服务队伍。目前已成立１１支以党员为主体、为模范表率的红十字志愿服务分队，并逐步拓展到其他机关单位、国有企业、大型民营企业等，搭建红十字应急救援志愿服务队伍体系。
二是与资源平台单位党建共建，推动红十字工作平台化发展。与厦门市气象局签订党建工作协议，搭乘全市气象科普教育大平台，将其打造成全市红十字会生命教育体验馆，扩大了红十字生命教育的影响力。
三是与社区大党委深度融合，推动红十字服务社区化发展。主动融入社区大党委建设，与社区党委共建，将红十字应急救护培训、志愿服务、人道救助、备灾救灾等社会化服务导入社区，成为社区党建特色元素，成功地打造了红十字会参与社区治理的基层党建工作品牌。
聚焦主职主责，推动工作创新发展
高度重视依法履职履责，积极推动红十字会各项工作创新发展。
一是应急救护培训体制创新。转变工作思路，按照“市区共建，资源共享”指导思想，探索构建“中心＋基地”的应急救护培训建设模式。遵循“建立开放化、社会化的应急救护培训体系”的谋划思路，厦门市红十字会第一时间向厦门市委、市政府主要领导和分管领导提交了书面报告，取得肯定和支持，明确财政全力支持与厦门医学院共建国家级应急救护培训基地；指导思明区红十字会巩固应急救护培训基地建设，打造集教学、训练、互动体验为一体的示范基地；协调指导集美区、湖里区红十字会建设的应急救护培训基地也相继建成并投入使用。一年来，市红十字会初步构建了应急救护培训体系。
二是壮大应急救援力量模式创新。积极整合平台资源和外部力量，从推广普及应急救护培训入手，不断强化红十字会群众性应急救援力量。与市直机关党工委等单位联动，建立市直机关红十字应急救护志愿服务队伍体系，确保红十字应急救援力量能在第一时间投入到抢险救灾主战场，逐步构建与政府应急救援体系联动的群众自救互救安全网络体系；联合厦门市海洋与渔业局，建设闽台中心渔港红十字救护站，成立红十字海上应急救护志愿服务队，配合海洋与渔业部门，为海峡两岸渔船民提供红十字应急救护和人道救助服务。
三是人道资源动员方式创新。为落实厦门市委市政府“爱心厦门”建设的工作部署，结合“不忘初心　、牢记使命”主题教育，开展“红十字爱心小书包”公益项目，首次结合使用互联网筹资方式，取得了明显成效。项目联合厦门市委文明办等６家单位共同发起，综合运用新媒体、自建信息化平台和主流媒体，引发社会广泛关注，在宣传社会正能量、促进农村和外来子弟的教育方面发挥了作用。
四是业务拓展方法创新。相继与厦门市人社局、厦门医学院、厦门大学附属心血管病医院、厦门日报社等单位签订战略合作，深化红十字应急救护培训、参与推动无偿献血、献造血干细胞、献遗体和器官（组织）、加强人道宣传、队伍建设等多维度战略合作。每拓展一个合作单位，就地成立红十字志愿服务队伍，让红十字符号系统深刻地嵌入到社会的方方面面，形成主动出击的工作局面。
围绕服务群众，推动信息化创新治理
厦门市红十字会依托全市统一大数据平台，打造以服务群众为中心的信息化服务平台。通过整合数据、优化业务、再造流程，平台功能覆盖红十字会惠民便民服务、全组织信息联动、公共决策支持等领域。
一是服务群众创新。将应急救护培训、人道救助申请、在线捐款、捐赠公示、“三献”登记、志愿者服务等功能全部纳入移动服务平台，进一步优化提升办理流程，实现红会服务掌上办，提升了厦门红十字服务工作效率和水平，方便了群众、志愿者、企、事业单位等社会力量参与到红十字会事业中来。
二是移动管理创新。面向全市红十字系统工作人员的移动管理平台，实现动员、传播、审批、公示、互动、追踪、反馈等系统性功能，大大提升管理、服务和响应效率。建立健全信息公开制度，通过平台及时向社会公布捐赠款物收入和使用等管理及工作情况，并规范了支付渠道和模式，实现红会捐赠信息掌上看，切实保障捐赠人和社会公众的知情权、参与权和监督权，回应社会热点关切，提升红十字会公信力。
三是参与社会公共治理创新。采集、标记和整合全市红十字大数据资源，将市、区、镇（街）、社区红十字会、志愿者队伍、应急救护救援力量和资源等，逐步纳入统一服务平台，为社会公共创新治理引入红十字会力量奠定大数据基础。
加强内部建设，推进组织文化创新建设
工作创新的底层动力来源于人，因此，不断加强内部组织文化建设，打造一支创新动力强劲、富有干事创业热忱的干部职工队伍是一切工作创新的基础。
一是制度建设创新。以办公信息化为依托，以提高工作效率和服务水平为目标，首次在内部搭建起ＯＡ办公系统，启用钉钉移动办公平台，大胆梳理和提升各项业务流程，建设权责清晰、协同配合、在线监督、高效运转的工作制度，构建了组织文化建设的制度基础。
二是激励机制创新。将红十字宣传、人道资源动员等指标纳入部门和干部考核制度，将其明确为每个红十字会人的基本职责，形成各部门争先创优的发展格局，汇聚成组织文化建设的内生动力。
三是精神文化建设创新。坚持正确的思想导向，深化理论学习和研究，用好学习强国学习平台，党员、干部全员学习、争先进位，营造了浓厚的学习氛围；注重开展好红十字应急救护大赛、红十字青少年知识竞赛、“与人道同行”演讲比赛和世界红十字日、世界急救日、国际志愿者日等重大节日活动；２０１９年以新中国成立７０周年为契机，组织全市红十字系统开展庆祝活动，激发团结奋进精神。
下一步，厦门市红十字会要进一步争取党委、政府和全社会的支持，积极探索新形势下，人道资源动员新路子、新方法；强化工作指导和组织动员，最大程度地组织动员社会力量参与到红十字事业中；要不断推动干部队伍创新学习，更新思想观念，掌握新工具、新方法，打造一支学习型、创新型、服务型队伍。（作者系福建省厦门市红十字会党组书记、常务副会长）
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