让红十字生命教育“活”起来——新时期红十字进校园工作初探
■  张继扬  何蕾
红十字青少年工作是中国红十字会的法定职责，红十字进校园是中国特色红十字事业发展的重要布局，也是对红十字与青少年教育领域交叉的历史与现实实践进行的高度总结和更新更具体的方向指引。在新时代条件下，红十字进校园有何机遇、挑战和可行路径？红十字国际学院微专业学生课题组以江苏省苏州市红十字会及当地中小学为研究样本，进行了初步探索。
红十字进校园的国际经验与政策依据
1892年，“红十字青少年”的概念在第5届国际红十字大会上第一次出现。1919年，红十字会与红新月会国际联合会倡导普遍成立红十字青少年组织并开展工作。1993年，《中华人民共和国红十字会法》规定，开展红十字青少年活动是红十字会法定职责。着眼历史，进校园是国际国内红十字青少年运动发展的结果，也是中国红十字青少年运动的必然发展方向。
在国际经验方面，《青年政策和战略》为国际联合会及其成员国家开展青少年工作提供了统一参考标准。近年来，各国红会积极围绕促进青年参与主题，重点关注气候变化、新冠疫情、防灾减灾等热点人道问题，开展创新的、学科交叉的、即时的、分散式的学习活动和志愿服务，鼓励青年以领导者、志愿者和受益社区成员的身份参与到红十字运动中来。
在国家政策方面，2020年《关于进一步加强和改进新时代学校红十字工作的通知》明确指出新时代学校应突出重点内容、采取多种形式地加强教育活动；小学阶段重视安全、健康、文明行为习惯的培养，中学阶段注重培养自救互救、自我保护的能力和责任意识，大学阶段则强调生命教育和“三献”工作的倡导、参与。2021年，《关于进一步推进学校应急救护工作的通知》特别强调要进一步推进学校应急救护工作，将应急救护培训纳入学校素质教育，将知识技能纳入到学生军训中来。
国际经验的借鉴，国家政策的支持，为红十字进校园工作提供了有力支撑，带来了发展机遇。
新时代红十字进校园工作的现状与困境
乘着政策东风，各地红十字进校园工作得到蓬勃发展。仅以苏州市红十字会为例，校园红十字组织在苏州各中小学的普及率已达80%以上，应急救护培训成为高中新生军训的固定内容，尤以四项救护、心肺复苏术和AED使用为重。其中，红十字会提供应急救护专业讲师和必要的培训用具，校方负责协调时间和安排场地，双方合作良好。此外，博爱校医室等也在推进之中，活动的组织阵地建设相对完善。
然而，在实际执行中，该项工作的推进也面临一些挑战。比如，应急救护目前仅为一次性活动，仅在军训时开展，红十字教育仍相对游离于学校日常教学系统之外，距离相关学科教学存在隔阂。从学生角度来看，高年级学生普遍存在着升学压力，课程多、时间紧，学生们参与活动的热情不高等问题。此外，活动形式相对单一、不成体系，不能充分满足学生的期待，也导致学习和实践效果存在一定的偏差。如何在前期基础进一步深化活动效果，开发更为系统、更可持续且更适合融入学校教学的红十字校园活动，值得各地红十字会引起高度重视。
健康、避险、救护等主题教育活动是链接红十字进校园与学校教育的重要节点。当前，在《中小学公共安全教育指导纲要》倡导下，在少儿意外事故时有发生的社会现状下，相关教育主题备受关注，多种线上线下课程和活动层出不穷。那么，红十字对此可以有何独特贡献？从历史实践和政策来看，红十字运动“保护人的生命和健康”的宗旨，正是大力开展此类教育活动的根本目标，红十字会应急救护培训和健康教育的成熟经验，更是红十字与学校教育相结合的良好基底。基于该定位，课题组对当前学校相关教育活动的开展情况进行了考察。
当前，全国大多数中小学校主要依托中国教育学会主办的“学校安全教育平台”展示健康、避险、救护等主题的教育活动。课题组在该平台安全教育试验区采集了2020年4月至2021年8月的2894条安全动态、75期专题课和13项寒暑假专项活动，重点关注各地区开展的学校安全教育活动的主题、内容及形式，借此分析学校安全教育现状。结果显示，2894条安全动态中，校园安全教育活动记录占80%左右，内容以防火、防震、防溺水和防疫为主，其中70%以会议、讲座、专题课等传统授课方式开展。因为在新冠肺炎疫情以来多数活动转为线上进行，总计475期的专题课和13次平安寒暑假专项活动，均以录播视频课形式展开，缺乏互动。校园内，地震或消防演练等实践性活动频率较低，大部分学校每学年仅开展一至两次。总体而言，现行校园安全教育形式较为单一，难以满足有效安全教育的情境性实践性、参与性要求。而红十字会现有的应急救护和健康培训模式，在内容和形式上均能有效补足目前安全教育的短板。
学生是学习的主体。为了进一步明确学生对红十字进校园的期待，课题组编制了《“红十字进校园”课程设计学生调查问卷》，内容涉及学生的红十字相关教育活动经历、基础的应急救护和红十字运动知识、对红十字课程的期待与建议等。问卷共计15个问题，以封闭性问题为主，开放性问题为辅。以苏州地区苏州市第二十四中学校、梅堰中学和莘塔中学三所中学的学生为调查对象发放网络问卷，收回有效问卷444份。
参与调查的学生中，有46.85%参加过红十字课程，其中仅有0.48%的同学认为不太有价值，说明中学生对于红十字现有课程高度认可。但是，问卷中七个知识评估问题的结果显示，仅有10.14%的学生非常了解红十字会或红十字运动，说明现有课程还需进一步拓展深度和广度。对于“红十字进校园”课程内容、形式及相关建议，调查结果显示，学生最渴望听到的课程内容是红十字运动基本知识、防灾避险常识、卫生健康与应急救护常识。授课形式方面，非传统课堂授课的呼声很高，超过70%的学生倾向于实践性与互动性更强的学习方式，如情景模拟、小组合作、实地参观等。学生还主动提出“建议学校举办一天红十字的节日”“尽量让每个同学都能参与和体验”“增加课程次数”“授课要生动有趣”等建议，期望红十字进校园课程的落地与创新。总之，现行的红十字课程覆盖率和知识普及效果仍然有限，但拥有良好的群众基础，学生表现出的积极性将会是红十字切实进入校园的强力助推器。
对策与建议
基于多方调研成果，课题组提出继续推进红十字进校园的三条举措。
一是丰富红十字课程内容，扎实完善课程体系。总结目前红十字进校园课程研发的经验与教训，在推广既有应急救护实操培训的基础上，借鉴国际红十字青少年活动有效经验，扩展红十字课程在健康教育、志愿服务、人道理念和国际交流合作等方面内容。按照学龄，突出红十字进校园在中小学和大学阶段的重点内容，有针对性地结合思政、社会、历史、生物、地理、体育等学科内容设计专题学习与实践活动，建立起系统化、标准化、辅助学校教学体系的红十字进校园课程体系。
二是加强阵地建设，灵活对接各方资源。结合原有资源，建设好红十字救护站、红十字文化传播基地、人道主义教育基地、生命健康安全体验教室、红十字运动研究基地等阵地，培养好红十字课程教师，形成可自主运转和可持续发展的红十字青少年社会实践基地矩阵，为红十字进校园提供有效依托。在各级政府和红会的指导下，整合多方资源，尤其是数字平台的宣传与教育资源，高效推进红十字进校园的落地实施。
三是促进红十字青少年交流，推广好经验、好做法。青少年有着旺盛的同辈社交和参与实践的热情。尊重青少年主体地位，建设畅通的红十字青少年网络，把各地红会、学校和学校红十字组织统筹起来，积极围绕网络建设、支持保障、青少年工作方向与内容等方面展开交流与合作，让“红十字进校园”横向流动活跃起来。在这方面，上海市红十字青年网络主办的沪甘蒙云四地红十字青年骨干交流会，聚焦人道传播中的融媒体建设、“救在身边”系列应急救护项目、红十字青少年的国际参与等方面，利用线上展示与研讨形式进行交流互鉴，值得学习和推广。
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