宁波市红十字会：充分发挥博爱家园的基层阵地作用
博爱家园是“群众身边的红十字会”的直接体现，也是红十字会的重要品牌。2014年，浙江省宁波市红十字会把建设博爱家园作为重要工作摆上议事日程，连续五年持续发力，取得了较好成效。
目前，全市共创建32个红十字博爱家园，在文明城市创建、健康宁波建设和平安村社建设中发挥了突出作用，得到了身边群众的认可和参与。项目成功入选2019年宁波市“六争攻坚”先锋榜。鄞州区春城社区荣获2018年中宣部“全国100个最美志愿服务社区”，余姚市四明社区博爱家园被评为2019年“中国红十字会博爱家园助力脱贫攻坚优秀项目”。
谋思路，突出“三个注重”
一是注重站点建设打基础。2014年，出台《关于开展红十字服务站建设的意见》，提出“到2017年底，各区县市三分之二以上社区和三分之一以上的村完成红十字服务站建设”的目标任务，这是博爱家园建设的基础。
二是注重项目推进促保障。为有效推进博爱家园项目化建设，2015年起，积极争取市福彩公益金支持，将红十字服务站建设升级为博爱家园建设，丰富项目内涵，突出红会特色，增强辨识度。连续5年，共计投入福彩公益金292万元，市红十字会配套资金44万元，各地政府、红十字会配套资金173万元，各方累计投入达582万元。
三是注重深化内涵创品牌。融入社区建设党政中心工作。连续五年纳入市民生实事项目，实现博爱家园项目点自动体外除颤仪（AED）全覆盖；2020年将博爱家园建设列为宁波市红十字会深化改革重点工作，持之以恒推进。
抓管理，做到“三个明确”
一是明确建设标准。首先，规定建设内容，设立人道传播、救护培训、应急救援、博爱救助、志愿服务5大方面共14个项目指标。其次，提出量化任务，要求居民对红十字精神知晓度达80%以上，掌握急救知识和AED使用技能200人以上。最后，做好规范动作，要求建立红十字宣传阵地、应急救护培训教室、备灾救灾仓库、博爱超市、红十字志愿服务队伍。
二是明确管理节点。首先，严格项目遴选，申报立项重点考量四大要素，分别是村（社区）治理需求、辖区群众需求、自身能力评估、辖区人道资源评估。其次，加强调研督导，通过书面总结、实地考察、调研座谈等方式，指导、帮助项目建设单位挖掘自身的资源、特色、优势，找准项目建设的关键点、结合点、亮点。最后，营造宣传氛围，在微信公众号等媒体开辟专栏，对博爱家园活动情况进行报道，推广建设成果。
三是明确评估机制。采取“红会自评、政府评价、第三方评价”相结合举措，联合市民政部门共同验收项目，重点监督福彩公益金使用规范，接受市财政部门项目资金使用的绩效评价。委托高校理论研究课题组等第三方机构对项目做出评价，形成调研报告。
求创新，实现“三个带动”
一是党建融合带动。博爱家园建成后，孵化出一系列群众身边的“红品牌”。如鄞州格兰春天社区依托红十字小网格撬动社区大治理，以党建带红建，建立“五心”楼道红管家品牌，分别打造贴心红管家、舒心红管家、放心红管家、爱心红管家、热心红管家服务队伍。
二是核心业务带动。如余姚四明社区“‘救’在四明——红十字应急救护公益讲座”志愿服务项目，入选中国红十字会总会志愿服务项目发展计划，采用选课模式，年度培训2000余人次；镇海同心湖社区创立“急救快闪”急救演练活动品牌，居民喜闻乐见、参与度高。
三是品牌服务带动。余姚东江社区成立“黄伟江工作室”，每年授课40次以上、公益服务超600小时、捐款捐物5000余元、现场救护伤者8次；宁海车河社区成立“三献”服务队，坚持每周三天到红十字服务站值班服务，开展造血干细胞捐献、人体器官（遗体、角膜）捐献、无偿献血等咨询登记，至今已接待群众咨询1100人次，组织献血100人次；江北慈湖人家社区建立“爱心存折”品牌，实行志愿服务积分兑换物资制度等等。
经过多年实践，博爱家园已成为带动红十字基层组织为民服务的重要内容和载体，增强了红十字基层组织的存在感，增强了红十字工作者、会员和志愿者的归属感，增强了群众对红十字服务的获得感，让党委政府对红十字会更有认同感。
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