盐都区红十字会：博爱惠民生 慈善暖民心
中国江苏网10月15日盐城讯 “孩子，今天是新中国70岁生日，你在部队要加强锻炼，尽心尽力为祖国戍守边疆！我和你爸很好，区红十字会和镇政府对我们家非常关心，你不要牵挂！”10月1日一大早，盐城市盐都区学富镇连心村50多岁的村民顾昌英就拨通了在西部战区服役的儿子的手机，这位与尿毒症已斗争10多年的坚强农村妇女眼中闪烁着幸福的泪花。
10多年前，顾昌英不幸患上尿毒症，从此开始透析治疗，严重时候每周到离家40公里的盐城透析3次，这给家庭带来极大的心理和经济压力。获悉情况后，盐都区红十字会伸出了援助之手，每年对其进行救助和慰问，保障其基本生活。数年前，顾昌英的丈夫遭车祸重伤，区红会和学富镇政府又及时进行援助，帮助这户困难家庭渡过难关。
类似顾昌英的家庭，盐都区红十字会每年都帮助很多。这个1987年恢复建会、2005年理顺管理体制的县级红会，是苏北地区救助困难群众持续时间长、覆盖面广、力度大的典型。多年来，盐都区红十字会广泛凝聚人道力量，扎实推进各项工作，目前，综合工作在全市名列前茅，在全省有位置、在全国有影响。
永葆初心 传递爱的温度
保护群众的生命和健康，维护人的尊严是红十字会的职责使命。盐都区红十字会始终居安思危，在盐城市的县级红会中第一家建成700平方米备灾救灾中心和200平方米备灾仓库，储备70余万元救灾物资，同时招募志愿者建立应急救援队伍，加强救援演练，提升应急能力，并在区域内外群众遭遇灾害时勇挑重担，有效开展救援活动。近年来，不仅为区内秦南、龙冈和兄弟县阜宁、射阳受风灾及响水事故受伤群众提供紧急援助，而且在青海玉树、四川雅安、云南鲁甸及北美洲海地等地发生地震后紧急驰援。特别是2008年，面对四川汶川的巨大灾情，盐都区红十字会全体人员一个多月夜以继日投身到抗震救灾工作中，不但募集490多万元款物支援灾区，还组织10名志愿者赴受灾严重的广元市朝天区中子镇成功援建板房2000多平方米，保障了该区近千名职中学生求学不受影响。
“我非常自豪自己是一名红十字会应急救护培训师，能有机会帮助他人脱离危险！我更加珍惜为市民培训的机会，让更多人掌握自救互救技能。”盐都区郭猛镇卫生院的护士徐静对红十字会情有独钟。2013年4月，经盐都红会选送，徐静接受省培训成为应急救护培训师。当年9月，她在路上成功复苏呼吸心跳骤停的一位市民，获省“最美救护员”和“江苏好人”荣誉称号。她还与其他30多位培训师一道利用业余时间加强集训，提升教学能力，并深入机关、学校、社区、企业实施“公益性应急救护百万培训”项目，年培训初级救护员千人以上，群众性普及培训万人以上，助力盐都区红十字会被省表彰为应急救护培训先进集体。
救助弱势群体，盐都区红十字会一直走在前面。每年春节前都要投入20多万元登门慰问城乡困难家庭数百户。每年都以人均千元标准救助尿毒症、白血病患者等生活困难对象数百人。每年都与教育部门联合开展“金秋助学”“温暖送学子、博爱百校行”等活动，资助困难师生数百人。每年都与卫健部门协同救助重度住院精神病患者、麻风村残老休养员、困难聋哑对象。近年来重点推进养老照护工作，先后资助社区、村居困难老人1500余人，资金近90万元。2016年在社区建设红十字博爱家园，实施养老照护服务，年开设应急救护、养老照护知识普及讲座40多场次，受益2000多人次，入户救助和服务空巢失能老人和困难家庭200多户。此外连续3年在除夕和春节当天，开展“红十字爱心年夜饭温暖病房”活动，为市三院千余名住院患者及陪护人员送上爱心饭菜和温馨服务，深受各方好评。
红会工作强调奉献，更为志愿者搭台与服务。2009年，盐都区红十字会组建无偿献血志愿服务队，组织和服务集中无偿献血活动，年均动员1500多人次、献血30多万毫升，盐都区直机关干部职工连续7年、教育系统教师会员连续多年集体参加献血，已成为精神文明建设靓丽名片。连续13年组织“点燃生命新希望、爱心相髓百人行”造血干细胞采样志愿者招募、回访活动，全力做好配对成功志愿者的再动员、体检和捐献服务等工作，目前，2000多位志愿者加入中华骨髓库，王建文、施兵、胥子伍等8人成功实施捐献载誉而归。同时，榜样的作用得到显现，遗体和人体器官捐献工作逐渐得到认可，先后共有21位志愿者申请登记，2人实现捐献遗体，1人实施肝肾捐献，为挽救生命、推进医学教育事业发挥了积极作用。
薪火相传 汇聚爱的源泉
“我们得到红十字会的真诚帮助，乐意为人道事业鼓与呼”。今年重阳节当天，“中国好人”、拿出自己住房创办残疾人躬休乐园的盐都区大冈镇兴隆村残疾村民杨长春，一早组织40多位残疾人到世纪公园欣赏美丽的秋景。杨长春说：“近几年来，区红十字会不仅在设备上对我们残疾人开展帮扶活动，更用人道主义理念激发和促进我们团结向上，鼓励我们和健康人一样为社会贡献力量。”
诚如杨长春所言，盐都区红十字会致力博爱文化传播，组建专业队伍，不仅在“58”世界红十字日、“614”世界献血者日、世界急救日等重大节日展开宣传，还针对重点人员，集中宣传广泛传播红十字运动知识，用心讲好红十字故事、传递红十字好声音，展示红十字工作魅力。与教育部门联合，以红十字示范校创建为抓手，常态化开展小学三年级集体入会、每学期两次主题班会、困难学生帮扶救助、健康教育与卫生保健、自救互救知识普及、防灾避险逃生演练等工作，先后建成1所全国红十字模范校和8所省级、37所市级红十字示范校，相关经验在全省、全国会议上交流，总会、省红会领导以及红十字国际委员会专家来盐都调研，均给予好评。
“红十字会的公益性服务性职能，要求我们时刻不忘凝聚社会爱心力量，持续增强救助实力，保障更多群众不受疾病困扰”盐都红会常务副会长陈海高动情地说，“在盐都，广大机关干部和企事业单位职工非常支持红十字会的救助工作，踊跃参加我们的募捐筹资工作，保障了我们的救助实力一直处于苏北前列。”自2006年起，盐都区红十字会就依法建立起以机关企事业单位干部职工为参与主体的博爱救助金筹集机制，近5年年均筹集善款超300万元。此外，通过爱我盐都“爱心公益卡”义卖、“博爱书画作品”展览等专项活动，有效凝聚爱心力量。最近几年积极搭建社会参与公益平台，动员永宁实业建立“存本用息”救助基金、神龙控股冠名自救互救知识竞赛、华鸥实业结对帮扶、仁禾中衡助医捐赠、劲牌公司定向助学，并为新都路党建联盟“敦品助学”基金建立运行专户，保障精准帮扶。同时，加强资金使用管理，严格资金审计和公示反馈，做到收支清楚、公开透明，保证公信力。
有了实力保障，盐都区红十字会力推惠民工程，不断提升群众获得感。不仅在全市首家建立旧衣物接收中心，收集市民富余旧衣物由志愿者进行清洗熨烫、消毒包装，按需发放给本地群众及西藏、四川等边远地区。还从2010年起先后在盐龙、秦南等地建起9家博爱超市，动态资助困难群众6500多人次、300多万元。另外，自主实施“明亮眼都有爱”红十字光明项目，每年为200名困难老年白内障患者实施免费复明手术。同时，将农村妇女两癌筛查、肢残人员康复和妇幼关爱等纳入助医项目，进一步扩大受益人群。专门设立“红丝带”博爱慰问基金，与卫健部门联合，关爱困境艾滋病病毒感染者和病人，支持艾友互助小组健康促进活动。
牢记使命 谱写爱的华章
民生是最大的政治。红十字会的站位决定工作格局，声誉是就是生命！盐都红会时刻牢记使命，认真落实从严治党主体责任，坚持依法按章，坚持向下扎根，自觉服务民生保障大局，加强专兼职干部培训，用心为群众服务。在工作中，围绕“全市领先、全省率先、全国争先”的目标，推进红十字组织进机关、乡镇、企业、社区、学校、医院，初步实现建会组织有场所、有人员、有制度、有经费、有稳定的会员和志愿者队伍、有固定的服务平台和特色活动等“六个有”建设目标。目前，全区已有18个镇（街道）红十字会、132个村居红十字会、49家企业红十字会、40个社区红十字组织和84家团体会员单位，形成了覆盖城乡、渗入行业、贴近群众、规范运行的基层红十字组织网络和工作格局。
辛勤的耕耘自有收获！10多年来，盐都区红十字会先后40多次受到中国红十字会总会、省会表彰，多次代表江苏省参加相关会议并作经验介绍，成功创成全国社区红十字服务示范区，建成全国首个县级红十字理论研究基地，将盐城市第二小学创成全国红十字模范校，潘黄街道红十字会创成全国百优乡镇（街道）红十字会，冠名医疗机构盐城市第三人民医院获国家总会团体特别会员奖牌。
“我们将坚持‘为国奉献、为民造福’初心使命，广泛凝聚人道力量，着力改善最易受损害人群状况，为加快建设全面小康社会、争当高质量发展排头兵奋力前行。”面对未来，陈海高深感使命在肩，责任如山。（王金海）
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