四川省成都市：坚持以新发展理念引领红十字事业发展
党的十八届五中全会鲜明提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，科学回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。党的十九大报告强调，“必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念”，指明了在中国特色社会主义新时代，我们要始终坚持新发展理念，将其作为全面建成小康社会、实现“两个一百年”奋斗目标的理论指导。
四川省成都市红十字系统要深刻学习领会党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于红十字事业的重要指示精神，坚持以新发展理念引领红十字事业发展，推动红十字工作不断发展。
要充分认识到，以新发展理念引领红十字事业发展的重要意义
习近平总书记指出，“理念是行动的先导”“发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败”。全市红十字系统要始终以五大发展理念引领红十字工作，只有这样，我们的事业才能持续健康发展。一要坚持创新发展。要充分认识到创新是社会进步的灵魂，唯有创新，才能不断提升红十字组织的专业化水平，不断提升组织的创造力、竞争力和活力。二要坚持协调发展。必须着眼全局、强化统筹，推动红十字事业区域平衡发展。要对症下药、补齐短板，推动红十字事业各领域工作均衡发展。三要坚持绿色发展。绿色发展的内在要求是可持续发展，要实现红十字事业的可持续发展，必须以打造法治型组织为基础，构建科学发展的长效机制，不断提升法治化水平和规范化水平。四要坚持开放发展。要强化开放合作和社会动员，以打造枢纽型组织为目标，不断提升红十字组织的“粘合度”，不断提升红十字组织的动员能力、影响力和凝聚力。五要坚持共享发展。共享是发展的出发点和落脚点，能否实现发展成果共享，直接关系到红十字事业的兴衰成败。要让受助者共享红十字事业发展成果，真正让困难群众受惠受益，最大限度地体现社会公平正义。要让爱心人士和捐赠者、捐献者共享红十字事业发展成果，进一步激发全社会的人道精神、博爱情怀、奉献善举。要让红十字工作者、会员、志愿者共享事业发展成果，更加坚定事业自信，增强从事红十字事业的自豪感和荣誉感。
要充分认识到，我国红十字事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分
中国红十字会秉承“人道、博爱、奉献”的红十字精神，致力于动员社会力量，改善最易受损害群体境况，协助政府履行人道领域的国际承诺，做了大量卓有成效的工作。特别是近年来，中国红十字会积极服务经济社会发展大局，在参与应急救援、应急救护、人道救助、无偿献血、造血干细胞捐献、遗体和人体器官捐献、国际人道援助以及开展民间外交等方面发挥了不可替代的作用，对于保护人民群众生命与健康、促进社会和谐文明进步，具有十分重要的促进作用。一直以来，党和国家高度重视红十字事业，从颁布《中华人民共和国红十字会法》到及时修订《中华人民共和国红十字会法》，从印发《关于促进红十字事业发展的意见》到出台《中国红十字会总会改革方案》，都为红十字事业发展提供了重要法律和制度保障，推动了红十字事业的健康发展。成都市红十字系统必须清醒认识到，只有始终坚持党的领导，依靠党的领导，红十字事业才能持续健康发展；红十字会在中国特色社会主义建设中发挥着特殊作用，是中国特色社会主义事业的重要组成部分，前途广阔大有可为。
要充分认识到，红十字工作本身直接体现以人民为中心的发展思想
红十字会作为从事人道主义工作的社会救助团体，作为党和政府在人道领域的助手，其人道主义思想、保护人的生命健康和促进人类和平进步事业的宗旨、改善最易受损害群体境遇的工作目标，与我们党“为人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的初心使命和“以人民为中心”的发展思想高度契合。习近平总书记在会见中国红十字会第十次全国会员代表大会代表时强调，红十字会要积极“开展人道救助，真心关爱群众，努力为国奉献、为民造福”，不仅高度概括了新时代中国红十字事业的职责使命，也指明了在红十字领域贯彻“以人民为中心”的目标方向。因此，站在新起点上，全市红十字系统要坚定不移把“以人民为中心”的发展思想贯穿新时代红十字事业始终。
要充分认识到，新时代中国特色红十字志愿服务的历史使命
习近平总书记指出，志愿服务是社会文明进步的重要标志，是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。红十字会既是救灾、救护、救助等人道行动的有力组织者、实施者，也是人道精神、人道理念的积极传播者。红十字志愿服务是全国志愿服务体系的重要组成部分。红十字志愿服务的每一个工作领域，既表现在响应易受损群体需求而采取的人道行动上，也表现在引导更多人关注人道问题、共同响应人道需求的人道传播上，其工作本身就是在培育和践行社会主义核心价值观，促进社会主义精神文明建设。与人民同呼吸共命运，全心全意为人民服务，这是中国特色红十字志愿服务的实践要求，也是新时代红十字志愿服务的行动指南。
要充分认识到，新阶段成都红十字事业将迎来广阔发展空间
在建设社会主义现代化城市新征程上，红十字会也迎来了多重叠加的战略机遇。“一带一路”建设、长江经济带发展、西部陆海新通道建设等国家战略交汇实施，构建新发展格局、新时代推进西部大开发、建设成渝地区双城经济圈等国家战略密集部署，党中央赋予建设践行新发展理念的公园城市示范区重大使命等，这些都为成都从大城市向大都市转变开创了更为广阔的空间、注入了更为强劲的动能。作为党和政府在人道领域的助手，市红十字会必须坚持以高质量发展为主线，以改革创新为根本动力，以提升市民群众的获得感幸福感、建设“人民城市”的幸福样板为目的，大力实施“五大行动计划”，推动全市红十字事业再上新台阶，为高质量建设践行新发展理念的公园城市示范区作出更大贡献。
2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”规划和全面建设社会主义现代化国家的开局之年，也是新时代成都“三步走”战略第二步目标的起步之年。未来五年，全市红十字系统要创新发展思路，创新实践路径，始终坚持党的领导，坚持改革开放，坚持依法治会，坚持统筹兼顾，砥砺奋进，奋发有为，建设建成全国一流、中西部领先的服务建设践行新发展理念公园城市示范区的红十字会治理体系，奋力推动成都红十字事业高质量发展。
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