关于扬州市邗江区红十字会改革实施方案的解读
1、文件出台的背景是什么？
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对群团工作和群团改革高度重视。中国红十字会总会已实施改革工作。省委、省政府高度重视红十字会改革，省领导多次作批示、指示。省委深改委专题研究省红十字会改革，省委书记娄勤俭就红十字会改革作了讲话，强调红十字会改革是加强和改进党的群团工作、深化群团改革的重要组成部分。 2019年9月，省政府办公厅印发《江苏省红十字会改革实施方案》。2019年10月，省红十字会召开全省红十字会系统改革动员会，全面实施省红十字会改革工作，并推动设区市以及县级红十字会改革。
2、文件出台的政策依据有哪些？
我区出台的改革方案主要依据《中华人民共和国红十字会法》及以下文件：《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》和我省实施意见、《中国红十字会总会改革方案》、《江苏省红十字会改革实施方案》（苏政办发【2019】76号）、《扬州市红十字会改革实施方案》（扬府办发【2020】37号）。
3、各级对红十字会改革的部署有哪些？
中国红十字会总会已实施改革工作。省委、省政府高度重视红十字会改革，省委深改委专题研究省红十字会改革，并出台了文件。2019年10月11日，省红十字会召开了全省红十字会改革动员会，部署落实《江苏省红十字会改革实施方案》。市委、市政府高度重视红十字会改革工作。今年5月24日，市红十字会按照市委、市政府要求，召开了全市红十字系统改革动员会，部署市区两级红十字系统的改革工作。区红十字会按照会议要求，认真起草《扬州市邗江区红十字会改革实施方案》（草案），并报经市红十字会原则同意。5月下旬，改革方案在征求区组织、编办等部门建议基础上进一步修改完善。8月31日，区委常委会第87次会议研究通过了该方案。
4、改革方案的主要内容是什么？
按照上级红十字会改革部署，结合我区实际，《扬州市邗江区红十字会改革实施方案》提出了区红十字会改革的指导思想、基本原则、主要目标等总体要求，细化了6个方面共17项改革措施。
5、改革的指导思想是什么？
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路，以保持和增强政治性、先进性、群众性为目标，推进改革创新，加强自身建设，真心关爱群众，提升服务能力，弘扬“人道、博爱、奉献”红十字精神，培育和践行社会主义核心价值观，促进新时代邗江红十字事业持续健康发展，为推动高质量发展走在前列、建设“强富美高”新邗江作出积极贡献。
6、改革的基本原则是什么？
本次改革要紧紧把握以下5条原则：1、坚持党的领导，服务工作大局。2、坚持依法依规治会，认真履行职责。3、坚持人道宗旨，保障改善民生。4、坚持改革创新，推动事业发展。5、坚持问题导向，加强自身建设。
7、改革的主要目标是什么？
本次改革的主要目标：紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性，防止和克服机关化、行政化、贵族化、娱乐化等现象。积极推进区红十字会治理结构、人事制度、运行机制和工作方式等方面改革创新，政治引领能力、服务大局能力、核心业务能力、品牌塑造及传播能力显著提升，将我区红十字会建设成为理想信念坚定、联系群众密切、作风扎实过硬、组织体系健全、运行机制科学、更加公开透明、更具公信力的红十字组织，成为促进社会和谐的重要力量、精神文明建设的生力军和民间交往的重要渠道。
8、本次改革涉及到哪些方面？
本次改革涉及6个方面17项举措：
（一）改进治理结构，优化机构设置。1、改进治理结构。完善红十字会会员代表大会、理事会和常务理事会制度。依法设立监事会。2、优化职能配置。制定区红十字会机关职能配置、内设机构和人员编制方案。
（二）改革组织人事制度，密切机关干部与群众的联系。3、改进区红十字会机关干部选拔任用工作。4、建立区红十字会机关干部联系服务群众制度。
（三）加强基层组织和阵地建设，动员社会力量广泛参与。5、巩固和发展基层组织。巩固和推进乡镇（街道、园区）、社区、学校、医疗卫生机构、新领域新阶层中红十字会组织建设，扩大红十字基层组织覆盖面。6、发挥基层阵地作用。充分发挥“博爱家园”、应急救护培训基地、红十字服务站、红十字救护站、红十字志愿服务基地和冠名红十字医疗机构等基层阵地服务功能。7、动员社会各界广泛参与红十字运动。
（四）聚焦主责主业，提高人道服务能力。8、推动“三救”“三献”等重点工作高质量发展。9、积极参与人道领域交流合作。10、加强红十字品牌建设。11、加快“网上红十字会”建设。
（五）强化公信力建设，加大人道传播力度。12、提高决策的科学化水平。13、着力推进公开透明。14、大力开展红十字宣传。
（六）加强党的领导，加大党委政府对红十字工作支持力度。15、全面加强党的建设。16、积极争取党委政府的支持。17、完善红十字会管理体制。
9、以上改革的核心内容是什么？
一是推进治理结构改革。完善红十字会会员代表大会、理事会、常务理事会、监事会，增强代表性、广泛性和内部制约。修定区红十字会机关“三定”方案。坚持党管干部原则，“专兼”结合拓宽红十字会干部队伍建设。巩固推进各园区和乡镇（街道）、社区、学校、医疗卫生机构等红十字基层组织建设，使其成为提供人道服务、参与社区治理的重要平台。动员社会各界广泛参与红十字运动，在青少年中广泛开展人道主义教育。
二是聚焦主责主业。系统谋划推进红十字核心业务平台和载体。完善红十字救灾备灾工作与政府部门、社会力量协同联动机制，加快红十字应急救援队伍建设。以救护宣传和培训为重点，着力打造“红十字生命关爱工程”。提升人道救助质量和水平，切实提高人道救助参与服务能力。健全完善无偿捐献工作体系。积极参与人道领域交流合作。加强红十字品牌建设和“网上红十字会”建设，大力开展红十字宣传，着力推进公开透明。
三是加强党的领导。坚持以党的政治建设为统领，争取党委政府对红十字会开展工作给予支持和保障。
10、本次改革涉及到哪些区级部门？
本次改革需要区组织、宣传、编制、财政等部门和各镇（街道、园区）的大力支持。
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