倡树典型 健全队伍 丰富内涵 山东省乳山市红十字会红十字青少年工作探索与实践
■　　王雪光
２０１９年以来，山东省乳山市红十字会将红十字青少年工作作为核心业务和品牌工作，通过探索校内、校外两条途径，做好“夯实”和“借力”两篇文章，在资源有限、力量薄弱的情况下，进行了有益探索和创新，取得了良好成效。
以红十字示范学校为阵地，发挥典型带动作用
开展红十字青少年工作，必须有抓手，有阵地。因此，乳山市红十字会以抓示范学校建设为突破口，突出示范引领和典型带动作用。在示范学校的选择上，充分考虑了以下几个因素：一是学校有可用空间建设红十字宣传、活动场所；二是硬件建设资金有保障；三是学校办学理念和红十字精神高度契合。
实际工作中，乳山市红十字会按照威海市红十字会关于红十字示范学校“五有”标准的要求指导学校投资建设，坚持规划先行，成立学校红十字会基层组织，健全由校长担任会长、副校长担任副会长的领导机构，建立完善各项红十字制度，确保红十字示范校的建设工作指导有方、制度健全、保障有力。
通过调研发现，海阳所镇中心学校具备这几个方面的条件和优势。市红十字会与学校联合争取镇政府拨款５１万元，学校自筹资金１３万元，利用空置的雅新楼，新建了生命健康教育中心和阳光发展指导中心，设有生命教育体验室、综合体验室、生涯规划接待室、生涯规划访谈室、生涯规划体验室、技术体验室、心理健康教研室、心理放松室、心理咨询室、心灵阅读室、沙盘游戏室、情绪宣泄室等１２个专用教室。将红十字培训内容由应急救护培训拓展延伸到心理健康教育疏导、生涯规划指导等三个方面，让青少年对生命、健康和人生价值有了更加深刻的体验和感悟。
其中，生命健康教育体验室设计了心肺复苏体验区、伤口包扎区、消防模拟体验区、厨房灭火体验区、高空缓降体验区等，配备了触摸式多媒体、智能救护模拟人等智能化设备，为有效开展体验教育搭建了良好平台。
为提升文化育人功效，充分利用学校走廊两侧墙壁高标准打造红十字文化长廊，内容涵盖“红十字”标识、国际“红十字”历史、中国“红十字”常识、志愿者楷模等红十字运动基础知识和禁毒、防溺水、交通安全、防校园欺凌等安全教育知识，让学生了解掌握红十字精神的基本内涵要求和常用的安全救护知识技能，引导学生关爱生命、呵护健康，积极参与志愿服务活动。
为切实解决生命健康教育师资短缺的难题，学校安排１１名教师参加了红十字救护员培训、１名教师参加了红十字救护师资培训，均取得了合格证书。所有外出参训教师返回后，均对全校教师进行二次培训，扩大受训面，提升了教师的综合素质，为开展校园红十字青少年工作提供了人才支持。
为确保红十字青少年工作与学校教育实际的结合更加紧密，以便取得更好效果，学校将生命健康教育纳入校本课程研究开发序列，列入校级研究课题，组织教师分年级、分专题开发研究。每班每周一节生命健康教育课和心理生涯规划指导课，专课专用不得挤占，推动了生命健康教育的务实有效开展。下一步，学校还将围绕志愿服务，组织学生们参与校内外的各种实践体验活动，丰富活动内容，倡树服务他人、奉献社会的文明新风尚。
以培养骨干队伍为切入点，加大投入扶持力度
红十字青少工作的持续开展，离不开骨干队伍的支撑。因此，乳山市红十字会充分动员社会爱心力量，借力发力，依托市大拇指青少年公益活动中心合作成立红十字青少年志愿服务骨干队伍。
在强化培训上下功夫。建立岗前培训、常规培训等制度，分期分批对志愿者进行专题培训，切实提高其理论素养和工作能力。开展针对性的应急救护知识培训，确保志愿者能全面掌握自救互救知识和技能，同时在开展各种活动时，充分将红十字精神蕴含其中，通过宣讲红十字运动基本知识、红十字精神，让青少年从志愿活动中感受到活动的意义和自我价值，增强对红十字精神的高度认同感。
在经费保障上下功夫。依托“威海市红十字志愿服务项目发展计划”，为红十字青少年志愿服务骨干队伍申请专项工作经费２万元。项目经费专款专用，保障了志愿者骨干培育计划按时实施，增强了志愿者的综合能力，同时，志愿者开展各项活动也有了资金支持，活动质量有所提高。
在对接资源上下功夫。发挥红十字会与各级政府部门、社会各界联系紧密的优势，科学策划活动项目，主动对接政府部门、企业、社区、学校以及其他社会资源，为青少年参与各种社会服务活动提供有利的平台和机会。
以志愿服务活动为载体，激发青少年自我成长
在组织青少年开展活动中，乳山市红十字会积极探索“体验—实践—感知”的志愿服务工作路径，扩大“人道、博爱、奉献”红十字精神的影响力和渗透力，让青少年在参与实践中丰富体验、增长才干，在主动谋划实施中培养策划组织能力。
丰富活动形式。坚持把弘扬红十字精神、培育社会主义核心价值观与促进青少年健康成长结合起来，联合乳山一中、乳山二中、怡园中学等学校，组织青少年志愿者开展多种形式的公益服务和社会实践类活动。２０１９年，共举办红十字青少年志愿服务活动３２次，内容包括关爱老兵、贫困儿童等，参加人数约１５００人次。让青少年在陪伴关爱他人中体会个人价值、感受爱的力量。社会实践活动包括实地观摩垃圾处理中心、污水处理中心、牡蛎养殖清洗分拣基地、茶叶基地、智慧城市管理中心等，增加青少年对社会管理和不同职业的认知、体验。
拓展传播渠道。注重在多个领域开展宣传活动，改变以往发发传单、贴贴标语的简单宣传模式。开展了“寻找革命印记，传承红色基因”和看望乳娘活动，在青少年中传播革命文化和红色精神；开展了海岸带保护志愿服务活动，传播生态保护知识；开展了爱心义卖活动，传播扶危济困、守望相助的人道精神；开展了“青春伴萌娃，护苗共成长”活动，传播防性侵知识；举办了“颂祖国，耀青春”消夏晚会和“唱响赞歌，为祖国献礼”活动，大力弘扬爱国精神。通过多领域多主题活动的开展，使青少年在社会实践中坚定理想信念，展现出蓬勃向上的良好风貌。
提高组织能力。一是让青少年志愿者由活动参与者变为活动策划者和组织者。二是让青少年志愿者由被动接受知识变为主动传播知识。２０１９年中考结束后，部分初中毕业生提出“如何处置初中时代的物品”的问题。青少年们广泛讨论并付诸行动，开展爱心义卖，２８名青少年志愿者参与，获得善款１７６８元。组织策划了“身边故事，人道传承”红十字精神访谈宣讲活动，让青少年志愿者作为小记者分组与蓝天救援队、造血干细胞捐献者代表及献血达人面对面访谈，让青少年近距离接触身边的好人好事。（作者系山东省乳山市红十字会常务副会长）
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