为民服务,着力解“四生”难题 江西省红十字会践行“不忘初心、牢记使命”主题教育
江西省红十字会用实际行动坚守为民初心、践行人道使命，着力解决群众生活、生产、生病、生命难题。
解决群众生活之难
今年夏季，江西省多地遭受严重洪涝灾害，全省红十字会积极组织参与抗洪救灾工作。先后向受灾地区发放救灾物资１０批，累计发放棉被１３５２３床、毛巾被７０００条、赈济家庭包２１５００个、单帐篷２５０顶等生活用品，总价值８６９．６７万元，先后４次派员赴吉安、抚州、赣州、鹰潭等重灾区实地考察了解受灾情况，走访慰问受灾的困难群众，为灾区群众解决燃眉之急，在救灾一线践行了人道初心使命，社会反响良好。
７月２２日，江西省红十字会联合爱心企业，向鹰潭市余江区春涛镇洪涝受灾群众送去了“六个１００”的爱心救助：１００个赈济家庭包、１００床棉被、１００箱牛奶、１００箱食品、１００箱矿泉水，为１００余名眼疾患者免费义诊，群众深深感受到了党和社会的关爱。
７月２９日，江西省红十字会组织全体党员干部赴定点扶贫村开展“为民服务解难题”结对帮扶主题党日活动，走访慰问困难群众４２户，走访老党员２５位。看望村颐养之家８位孤寡老人，为他们送去空调、大米、食用油等生活用品。
２０１９年，江西省红十字会实施“博爱家园”项目３７个，实施“魔豆妈妈——万名妇女电商创就业培训”项目，帮助１万余名下岗、残疾贫困女工实现电商创业脱贫。
满足群众生产之需
贫困户的合格农产品滞销是阻碍脱贫的一个棘手难题。江西省红十字会联合新浪江西、省红十字基金会共同举办了“绿海茶油杯”江西红十字众筹扶贫大赛，积极倡导“消费即扶贫、购买即慈善”理念，通过网络众筹带动社会民众，以网购众筹方式帮助贫困村、贫困户销售特色农产品，发展致富产业，实现脱贫增收。江西省上线３３个项目，带动４１万余人参与，众筹金额达９６万元，有２０个农产品完成众筹过万元的目标，受到企业欢迎和群众称赞。
产业是带动贫困村、贫困对象脱贫致富的有力抓手。江西省红十字会定点帮扶村为新余市分宜县洞村乡程家坊村。江西省红十字会支援定点扶贫村２２１万元专项资金，协调争取１６万元产业发展资金，用于乡村公路修建和产业基础设施建设。认真落实江西省委一号文件精神，打好“春季攻势”和“夏季整改”战，邀请江西省农科院专家为村大棚蔬菜基地、翠冠梨果树进行“把脉”“问诊”，依托村委与村民共建，成立聚泰源种养殖合作社，参与和指导、监督村级集体经济的１００亩蔬菜种植基地，５０亩小龙虾养殖项目、芜坑村５００羽肉鸡养殖项目、国家支持的光伏发电项目等，协助监督扶贫项目资金使用落实到位。同时，帮助发展农家乐、休闲农庄果园，推进旅游扶贫产业，多方面带动村集体收入稳定增长。
关爱群众生病之苦
主题教育期间，江西省红十字会实施“小天使基金”救助行动，为全省６０名贫困白血病患儿争取救助款１８４万元。
江西省红十字会设立仁爱天使、爱尔眼科、京源天使等８个疾病基金，基金总计６４３．５万余元。开展大病网络筹款，分别在腾讯、支付宝公益等平台上线７４个项目，筹集善款８４０余万元。
省红十字会主动参与江西对口援疆工作，了解到阿克县人民医院缺少医疗检查设备的困难诉求后，积极动员爱心企业捐赠一台价值人民币２３５万元的全自动生化分析仪，并在很短时间内购置设备并负责运输安装完毕，为当地群众带来更加方便、高效的医疗服务，提升了当地卫生医疗水平。
点亮群众生命之光
江西省红十字会把“三献”作为“生命接力工程”扎实推进，建立了１１个造血干细胞捐献工作站和５４个县级遗体器官捐献站点，发展“红十字志愿捐献者之友”６０００余人，在南昌建立了两座遗体器官捐献者纪念园。２０１９年上半年，完成造血干细胞成功捐献３１例、器官捐献１１３例，半年时间超额完成全年的目标任务。
将应急救护纳入省政府２０１９年民生工程，建立省红十字应急救护培训基地２个，市级应急救护培训示范基地５个，在５个５Ａ和３个４Ａ旅游景区建立景区应急救护站。建立省级红十字水上救生训练基地１个，组建江西红十字水上救援队，组织红十字水上救生志愿者在全省重要江河湖泊值守，组织红十字应急救援队伍参与省内重大灾害事故救援行动和重大赛事及节日安保救援工作。
另外，省红十字会还组织开展“泳安计划——青春护航”进校园活动；推出“一家一个救生圈”项目，筹措资金１９０余万元；与江西省教育厅联合主办江西省首届高校红十字应急救护大赛；与江西警察学院签订共建红十字应急救护培训基地的协议，搭建更高层次的合作平台，为推进全省应急救护工作发展注入创新活力。
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