江苏省徐州市万科淮海天地商圈红十字会探索与实践
■  泉红
位于江苏省徐州市泉山区段庄街道的万科淮海天地，是汇聚商业、住宅、SOHO、公寓等业态于一体的主城区最大城市综合体。2021年，在前期积极参与新冠肺炎疫情防控的基础上，本着更好服务社会、服务辖区居民的初心，在街道党工委的推动下，万科社区、淮海天地商圈党委、万科新时代文明实践站、上海铂生物业、淮海天地商圈志愿者组织联合成立了全国首家商圈红十字会，并在商圈党群服务中心专门设立红十字会办公室、红十字应急救护培训室等阵地，配置AED等应急救护设备，通过宣传栏传播红十字精神。
整合人道资源，精心打造博爱项目
资金募捐难、项目落地难，是一些基层红十字会面临的困难和瓶颈。为破解该难题，徐州市、泉山区红十字会及街道办事处积极发动商圈红十字会，组织志愿者深入商圈周边，开展大走访、大调研，通过精准识别，结对子、想法子，因人制宜、因事制宜精心打造帮扶项目方案，由商圈红十字会组织爱心人士等认领对接，进行公益项目化运作，建立项目跟进机制。
针对老旧小区独居空巢老人的生活境遇现象，商圈红十字会精心打造了“情暖重阳——空巢独居老人关爱项目”，在各单位进行宣传动员，仅“99公益日”当天，商圈个人捐资就达到30.245万元，为独居空巢老人送去关爱。
针对徐州一中电教室电脑均为20年前老机型、无法满足目前教育教学需求及个别贫困家庭孩子就学难问题，商圈制定了“校园信息化——一中电教设备更新项目”“雨露润春华——贫困学子圆梦助学项目”，动员江苏省弗瑞仕有限公司、江苏红太阳建设集团等28家爱心企业捐助26万元，帮扶57名困难学子，江苏永嘉投资集团捐资30万元，为一中电教室更换65台电脑。
商圈红十字会还针对辖区困境儿童建立个性化培养方案，对接社会力量，“扶志”“扶智”相结合，义务为孩子进行特长培养和帮扶。对于缺乏职业技术培训的困难家庭，帮助对接免费技术指导和培训，掌握一技之长，提高家庭收入，实现从“授人以鱼”到“授人以渔”的转变。
通过项目化运作、清单式管理，商圈红十字会进一步推进和提升了“党建引领、政府救助、社会力量参与”相结合的社会救助模式，真正织牢织密民生保障网，做到关爱困难群众既有力度又有温度，既有政策更有感情，让困难群众的获得感、幸福感、安全感更加充实。
推进救护培训，保护人的生命健康
按照市委市政府把应急救护培训纳入民生“六心”工程，融入“两在两同”建新功行动的要求，商圈红十字会深入细致抓好培训，全力构筑安全屏障，为保障群众人身安全、建设“人民幸福”新泉山作出积极贡献。
商圈培训基地在市区红十字会的大力支持下，广泛开设急救课堂，在大力推进红十字应急救护培训进社区、进机关、进企业、进家庭、进军营、进商圈“七进活动”基础上，不断优化课程设置，拓宽领域、突破年龄，让应急救护培训从娃娃抓起，让应急救护培训多层次、广覆盖，切实提高居民自救和互救能力，真正做到入脑入心，潜移默化植根“红”基因。
目前，商圈红十字会相继开展了应急救护活动进幼儿园、进养老院、进文化风景区等系列活动，呼吁社会各界力量关注支持应急救护、学习应急救护知识，共同守护生活健康安全，最终实现“每一个家庭,至少有一名成员参加过红十字应急救护培训；每一个灾害、事故现场,都有红十字救护员在参与急救”的红十字应急救护工作美好愿景。
骨干带动，“三献”工作在商圈开花结果。2021年夏天，徐州血站库存告急，无偿献血志愿者彭嘉琪在志愿者群体中发起动员，立刻得到商圈各企业职工的支持，大家纷纷撸袖，踊跃献血。7月1日，彭嘉琪和商圈各界60余名党员和入党积极分子用参加无偿献血的形式来纪念党的生日，当天，有42人成功献血，累计献血14400毫升。52岁的献血达人田颖数十年如一日坚持献血，多年来共计献血143200毫升，相当于人体血液总量的30多倍。
造血干细胞捐献志愿者刘星星是中国大陆为巴基斯坦患者捐献造血干细胞第一人，她用爱心架起了一座跨越国界的生命桥梁。新晋奶爸王擘是徐州市第100例造血干细胞捐献者，更是商圈造血干细胞捐献志愿者队伍的骨干力量，他总是乐此不疲地为大家讲述捐献造血干细胞的体会和感受，用实际行动证明捐献造血干细胞无碍健康。
开展志愿服务，创新捐赠回馈机制
疫情防控进入常态化，处处可见冲锋在疫情防控第一线的红十字志愿者的身影。谁家有病人，他们帮忙联系；谁家有急事，他们接应协助。夜以继日，他们奋战在大街小巷，守护百姓家园，成为基层防控工作中的重要力量。
商圈红十字会还相继开展了“99公益日”、爱心助学、关爱残疾人、疫情防控等各类募捐活动，累计筹募社会捐赠资金近百万元，帮扶困难群众600余人次。辖区居民张兰英老人年轻时是一名护士，因年龄原因无法奔赴防疫一线，专门找到商圈红十字会，捐赠2万元退休金。张兰英老人的捐赠故事，进入了商圈街区一隅的爱心之窗。
作为感恩回馈捐赠者、志愿者的重要举措，爱心之窗集中展示了社会各界爱心人士、典型人物的先进事迹，在日常工作和生活中，他们积极投身社会公益事业，在实践中推进社会治理、促进社会和谐，用实际行动诠释“人道、博爱、奉献”的红十字精神，为促进商圈和谐作出了积极贡献。
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