“五个坚持”发展红十字志愿组织
　　一个社会的进步不仅仅体现在物资发展上，更体现在精神文明上，而志愿服务更是文明的集中体现，代表着社会文明水平的发展。志愿服务是国际红十字与红新月运动的七项基本原则之一,是践行人道理念的重要途径。要想做好红十字志愿组织发展，应当做好“五个坚持”：
　　坚持规范引导，确保人道本色。强化规范引导是确保红十字志愿服务组织沿着健康有序道路发展的重要保证。强化规范引导，核心是加强党的领导。坚持党的领导才能确保红十字志愿服务组织发展的正确方向。要根据党中央关于社会组织党建工作要求，指导红十字志愿服务组织建立党组织，充分发挥党组织的领导核心作用，带领红十字志愿服务组织围绕党政中心工作和群众所需所盼开展工作，使红十字志愿服务组织成为党联系群众、服务群众、开展人道领域救助方面的重要纽带和载体。强化规范引导，关键是强化依法监管。红十字会根据相关法律依据，用好登记、业务指导、年度报告、评估等多种途径，督导红十字志愿服务组织合法、规范地开展活动。强化规范引导，重点是强化行业自律。要进一步加大支持力度，充分发挥红十字志愿组织在志愿服务组织管理中的自律作用、在红十字志愿服务组织服务中的平台作用，逐步建立起规范有序的红十字志愿服务行业发展环境。
　　坚持团队感召，提升队伍团结。强化精神感召。志愿服务是人类奉献精神的集中体现，代表着社会文明水平。红十字会要充分挖掘人心向善的人道思想，大力宣传“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神和“人道、博爱、奉献”的红十字精神，让‘赠人玫瑰、手有余香’观念深入人心，使志愿服务形成帮助他人、快乐自己“行善立德”志愿服务文化，尤其井冈山这片红色沃土，传承的为人民谋幸福，为国家谋发展，抛头颅、洒热血都不怕的红色精神，在当下平安社会就转变为为人民服务的志愿服务行动。选好带头人。“火车跑得快，全靠车头带”。志愿者队伍要实现自我管理，自我发展，就必须要有一个热心公益、有一定社会影响力、具备一定经济基础的人来担当带头人，在带头人的周边还要有一支对公益非常认定、非常积极主动的班子来担任团队骨干。通过带头示范作用带动团队向积极的方向发展。严格人员筛选。严格按照红十字志愿管理规定确定人选，并且以服务时长为依据，确定志愿者在团队中的地位，防止一些对团队认可不高、动机不纯的人加入队伍，从而始终保证队伍的凝聚力和向心力。
　　坚持项目建设，延伸服务领域。充分利用“5·8"宣传周、无偿献血日等，组织开展不同主题的志愿者项目，切实抓好红十字运动知识的宣传和红十字会人道法的传播，大力开展以“三救三献”为主要内容，帮助留守儿童、孤寡老人、贫困家庭、困难志愿者等困难人群的志愿服务活动，逐步形成“以专题性志愿服务为主，以日常性志愿服务为辅”的格局。同时围绕市委、市政府中心工作，积极拓宽志愿服务领域，积极参加新冠肺炎疫情防控专项志愿服务工作，参加火车站进出人员体温监测，各执勤点慰问物资发送，疫情热线接打值守。围绕文明城市创建开展交通文明劝导、文明用餐、公筷公勺等主题志愿服务活动，使志愿项目日益增多，服务渠道不断拓宽，志愿者的参与感、荣誉感显著增强。
　　坚持专长培训，提升服务技能。红十字很多服务项目涉及应急救护、伤口包扎、心肺复苏等专业技能，要强化红十字志愿者的专业知识和技能培训，不断提高红十字志愿者能力素质。同时，依托高等院校、党校、团校等教育培训机构建立红十字志愿者培训基地，加快培养一批长期参与红十字志愿服务、熟练掌握服务知识和岗位技能的志愿者骨干，着力培养一批富于社会责任感、熟悉现代管理知识、拥有丰富管理经验的红十字志愿服务组织管理人才。要重视专长，集约服务。做好调查摸底工作，在新招募志愿者的同时，就把志愿者的爱好、特长登记在册，在设立项目的时候将有相同特长和能力的志愿者安排在同一项目中，打造服务强队，按照量体裁衣原则，尽可能为志愿者提供有利于最大限度施展才华的个性平台。
坚持机制保障，增强参与氛围。强化组织领导。充分发挥红十字会在业务上的领导作用和工作上的支持作用。要注重研究、规划和推动红十字志愿服务事业，细化政策措施，加大激励保障力度，建立健全支持和发展红十字志愿服务组织的长效机制，推动形成红十字志愿服务工作经常化制度化。加大经费支持和保障。要推进政府逐步扩大财政资金对红十字志愿服务组织发展的支持规模和范围。红十字会对红十字志愿服务组织开展志愿服务活动，要给予经费支持。构建评估反馈机制。加大动态管理机制。建立健全自愿注册制度、定期招募制度等。探索构建红十字志愿服务回馈嘉许体系，对红十字志愿服务的参与者进行物质和精神双重层面上的回馈嘉许，对优秀红十字志愿服务组织和先进个人进行表彰宣传，提升全社会参与志愿服务的浓厚氛围。开展星级认定工作，充分利用报纸、电视、微信、网页等媒体平台，对优秀红十字志愿者和组织队伍的典型事迹进行宣传报道，在全社会营造出红十字志愿者光荣的良好氛围。
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