各地红十字会积极开展学雷锋志愿服务活动
3月5日是第59个学雷锋纪念日，各地红十字会积极组织志愿者，开展了形式多样、内容丰富的志愿服务活动,传承红色基因,弘扬雷锋精神。
辽宁 营口市红十字会积极组织全市红十字志愿者，为全市部分中小学、市戏曲艺术学校、市交通职业学校、市中小学素质教育学校等地开展全方位的消杀工作，构筑防控“安全网”。
营口市老边区红十字会与路南镇党委联合开展“传承雷锋精神，践行志愿服务”系列活动，为路南镇马圈子村、后塘村100余名村民开展了义诊及应急救护培训，向村民们发放造血干细胞捐献指南、大众紧急避险、应急救护常识等宣传手册，并现场普及心肺复苏术等应急救护知识。
沈阳市辽中区红十字会志愿者走进寿星紫阁养老院，为老人理发、剪指甲、陪伴老人聊天。
凌源市红十字会开展学雷锋志愿服务主题活动。
安徽 马鞍山市花山区沙塘路街道人民社区残联、新时代文明实践站联合沙塘卫生服务站，在北湖公园广场开展“安全用耳 科学维护”义诊服务活动。
黄山市黄山区红十字会在谭家桥镇中墩村开展了以“弘扬雷锋精神，助力乡村振兴”为主题的学雷锋志愿服务活动，为该村80多名村民提供健康咨询、应急救护培训，并帮助村内3户困难户打扫家中卫生，清运垃圾，同时送上米、油等生活必需品。
安庆市迎江区红十字会组织委机关党员、青年和基层医疗机构的红十字志愿者开展“学雷锋我行动”志愿服务活动。
江苏省南京市六合区红十字会举办以“雷锋精神人人可学 奉献爱心处处可为”为主题的学雷锋纪念日志愿服 务活动
江苏 高邮市红十字会开展“弘扬雷锋精神 关爱生命健康”系列红十字志愿服务。
南京市浦口区红十字会在浦口区市民中心举办学雷锋主题宣传活动，内容包括红十字知识宣讲、志愿服务、无偿献血和应急救护演练等。
南京市红十字会、秦淮区红十字会统筹各方资源，将电器维修、理发、健康义诊、免费摄影和无偿献血、心肺复苏术、突发创伤处理等常识宣讲及传授急救技能、文明劝导等一系列便民利民志愿服务送到群众家门口。
南京市六合区红十字会联合六合中等专业学校和雄州街道在雄州街道白果社区博爱家园举行以“雷锋精神人人可学  奉献爱心处处可为”为主题的学雷锋纪念日志愿服务活动。   
盐城市盐都区红十字养老照护服务队和社区博爱家园红十字服务站联合组织开展“雷锋在半岛、文明向未来”志愿服务活动。
常州市钟楼区新闸街道红十字会邀请应急救护培训师资，给辖区群众上了一堂应急救护知识课。
泰州市海陵区红十字会开展学雷锋志愿服务活动，为社区居民进行健康义诊、测血糖、量血压、用药咨询，并对常见慢性病进行科普宣教。
江西 宜春市宜丰县红十字会与县南丁格尔志愿服务队深入城南社区为居民测量血压、血糖、检查听力，向群众普及心脑血管疾病、春季传染性疾病的治疗及预防等知识，共发放宣传手册300余份。
宜春市上高县红十字会组织南丁格尔志愿服务队、县红十字应急救援队向市民演示操作海姆立克急救法，并发放百余份关于应急救护、无偿献血、遗体器官捐献、造血干细胞捐献等知识的手册。
抚州市南城县红十字会组织志愿者向过往市民发放应急救护、“三献”宣传折页，红十字救援队救护师资现场授课，向过往群众及参与志愿服务的志愿者开展应急救护普及培训，共发放各类知识传单（册）1500余份，应急救护普及培训达600人次。
抚州市南丰县红十字会、县南丁格尔志愿服务队为21名集中供养老人宣讲党的关怀政策，送去健康食品，帮助老人剪指甲、梳头、洗衣服毛毯等。
抚州市乐安县红十字会组织南丁格尔和夕阳红志愿服务队走进社区开展“学雷锋”志愿服务活动。
抚州市资溪县红十字会组织党员志愿者向群众宣传了《中华人民共和国红十字会法》、应急救护、造血干细胞捐献、遗体器官捐献等相关知识。
樟树市红十字会开展义诊、普及应急救护知识、文明出行、景区救护等新时代文明实践系列活动，共发动113名志愿者奉献力量，服务时长达293小时。
南昌市西湖区红十字会联合桃花医院、南昌市第六医院开展“爱心义诊暖民心”系列活动。
南昌市新建区南丁格尔志愿服务队区人民医院分队在天兴和顺苑社区开展“三月学雷锋、志愿关爱行”活动，为社区居民提供血压、血糖测量以及健康知识宣教等服务。
九江市共青城市红十字会通过发放宣传资料、设置展板和面对面交流等方式，向600余名群众宣传了应急救护、无偿献血、造血干细胞捐献、遗体和人体器官（组织）捐献等相关知识。
南昌市红谷滩区红十字会组织志愿者赴名门世家社区发放慢病管理、疫情防控宣传资料，为社区居民测量血压、血糖，并针对群众存在的健康问题给予相应的指导。
吉安市吉州区红十字会、吉州区南丁格尔志愿服务队组织志愿者开展以“弘扬雷锋精神·争做时代新人”为主题的应急救护普及培训进社区暨义诊志愿服务活动。
浙江 天台市红十字医院和济医院及罗伟荣眼科医院联合组织志愿医疗团队一行10余人开展“传承雷锋精神”为主题的义诊活动。
湖州市南浔区善琏镇红十字会联合镇计生协在善琏村幸福邻里中心举办“善小而为助共富”主题志愿活动。
宁波市红十字守护生命应急救护志愿服务队开展应急救护体验、健康咨询等活动，向大学生普及心肺复苏等急救技能，弘扬和培育新时代雷锋精神。北仑区新碶街道芙蓉社区红十字博爱志愿服务队联合世茂幼儿园、新碶街道凌霄社区，开展以“书香润乡村”春意行动为主题的冬衣及图书捐赠活动。鄞州区邱隘镇红十字会举办红十字“健康快车”进社区暨“爱耳日”宣传活动，开展红十字知识有奖竞猜与游戏闯关、应急救护实操教学、听力健康知识科普和义诊等活动。余姚市红十字会将救护培训送进兰江街道下菱社区新时代文明实践站，为50余名社区居民普及救护知识。牟山镇红十字会联合镇残联、计生协等部门开展志愿服务活动，发放救护知识读本及器官、遗体（角膜）捐献宣传小册子。象山县红十字会在菜场沿街设立近10个志愿服务摊位，开展“学雷锋，做好事”活动，共发放各类宣传册1000余份。
云南 玉溪市红十字会组织各红十字志愿服务队和红十字志愿者以“助力全国文明城市创建，迎接第十六届省运会”为主题，开展了创建全国文明城市、全民健身运动、应急救护、“三献”知识宣传，眼健康义诊，为社区孤寡老人、残疾人等特殊困难群体提供清洗冰箱、洗衣机、抽油烟机等家政服务。
曲靖市沾益区红十字会联合区残联到金龙街道大龙潭村开展助残志愿服务，为他们送去米、衣服等爱心物资，并积极开展各种志愿服务活动。
甘肃 平凉市红十字会联合崆峒区红十字会开展以“弘扬雷锋精神”为主题的志愿服务活动，通过歌舞表演等形式吸引市民，宣传无偿献血、应急救护、艾滋病防治、防灾减灾等知识。
定西市岷县红十字会为群众发放宣传资料500余份，发放牙刷、一次性口罩等爱心慰问物资价值1000余元。
庆阳市、西峰区红十字会联合市中心血站、西峰区兰州路街道办事处开展以“博爱陇原 志愿同行，做新时代雷锋传人”为主题的志愿服务活动，共发放宣传资料近10000余份，受益群众2000余人。
福建 南安市红十字会联合市委政法委、文明办、市公安局、市直党工委、市直各系统党委志愿服务队等在南安市体育馆开展“弘扬雷锋精神 共创文明城市”主题活动。
重庆 垫江县红十字志愿服务队在牡丹湖湿地公园广场开展“爱心相伴，‘救’在身边”志愿服务集市活动。
山东 乐陵市红十字会联合乐陵德百广场开展“雷锋精神永不褪 人道奉献显真情”红十字志愿服务活动。
东营市垦利区红十字会向市民普及应急救护常识，讲解逃生避险知识，现场演示心肺复苏、气道异物梗阻排除技术，宣讲“人人学急救，急救为人人”的自助互助精神。
临沂市委办公室、市红十字会、临沂文旅集团联合开展“学雷锋 志愿行”社区双报到志愿服务主题党日活动。
陕西 彬州市红十字会组织志愿者设立应急救援演练宣传点，对心肺复苏、气道梗阻等急救知识进行专题宣传，现场通过发放宣传资料和实践演练等方式向群众讲解应急救护知识。
广西 横州市红十字会联合横州市新时代文明实践中心开展2022年横州市学雷锋志愿服务月集中宣传活动。
南宁市隆安县红十字会为居民提供医疗义诊、血型测试、政策咨询、环境卫生整治、应急救护知识普及和实操演示等多项服务。
桂林市全州县卫生健康局充分调动党员志愿队伍和红十字会志愿队伍，积极参与“学雷锋志愿服务月”健康教育义诊服务活动。
新疆 乌鲁木齐市沙依巴克区红十字会在全区开展“学雷锋践行动”文明实践日活动，提供集中讲解应急救护、气道异物梗阻急救相关知识及操作演示服务，并为听取讲解的群众发放“三献”工作相关宣传资料1200余份。
宁夏 石嘴山市平罗县红十字会、县职业教育中心红十字会联合城关镇新世纪社区、太西社区在平罗县新世纪社区广场开展“新时代文明实践，巾帼儿女与雷锋同行”学雷锋志愿服务活动。
四川 成都市蒲江县红十字会联合县社治、团县委、县志愿者协会等部门在蒲江县新时代文明实践中心举办学雷锋日活动。
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