在中国红十字会第十一届监事会第一次会议上的讲话
中国红十字会监事会监事长　陈健
各位监事，同志们：
中国红十字会第十一次全国会员代表大会按照《中华人民共和国红十字会法》的有关规定，选举产生了中国红十字会第十一届监事会，监事会第一次会议选举我和李立东同志担任中国红十字会监事会的首任监事长、副监事长，我们深感使命光荣、责任重大。在此，我代表监事会全体同志，感谢党中央的信任，一定不辜负全体代表的重托。
在红十字会依法设立监事会，是深入贯彻落实习近平总书记关于群团改革重要论述和红十字事业重要指示批示精神的具体实践，是贯彻落实《中华人民共和国红十字会法》《中国红十字会总会改革方案》，全面提升红十字会法治化水平的创新举措。我们一定要紧紧依靠党对监事会工作的领导，忠实履行法律和章程赋予的职责，继承和发扬老一辈红十字人的优良传统和勤勉作风，开拓创新、锐意进取，为中国特色红十字事业的创新发展贡献力量。
在此，我讲三点意见。
一、提高政治站位，坚定正确政治方向
红十字事业作为新时代中国特色社会主义事业的重要组成部分，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移地走中国特色红十字事业发展道路。梁惠玲同志在中国红十字会第十一次全国会员代表大会上所做的工作报告中，以习近平总书记对红十字事业指示批示精神为指导，概括了发展红十字事业七个必须始终坚持的原则，清晰阐述了发展中国特色红十字事业的立场、方法和道路。
开展监事工作，必须旗帜鲜明讲政治，自觉接受并紧紧依靠党的领导，把政治建设摆在首位，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要认真贯彻落实习近平总书记关于群团工作重要论述和红十字事业重要指示批示精神，按照总会党组的统一部署，切实把监督责任担当好、落实好，不断提高红十字会的治理水平，不断增强政治性、先进性、群众性，进一步提升公信力和影响力。要坚持以人民为中心，把满足人民群众的人道需求作为一切工作的出发点和落脚点，努力使监事会工作达到党中央放心、人民满意、世界公认的高水平。
二、认真履行职责，坚持依法依章程监督
《中华人民共和国红十字会法》、《中国红十字会总会改革方案》提出增设监事会，建立理事会决策、执委会执行、监事会监督的新型治理结构，构建高效透明规范的管理体制和运行机制。监事会由会员代表大会选举产生，向会员代表大会负责并报告工作，接受其监督，同时监事会要监督理事会、常务理事会、执行委员会依照法律法规和章程开展工作。
习近平总书记指出，红十字是一种精神，更是一面旗帜。马克思在《青年在选择职业时的考虑》中写到“如果我们选择了最能为人类福利而劳动的职业，那么，重担就不能把我们压倒，因为这是为大家而献身；那时我们所感到的就不是可怜的、有限的、自私的乐趣，我们的幸福将属于千百万人”，红十字事业就是这种崇高的事业。崇高的事业需要获得人民群众的认可，监事会要为提高红十字会的公信力、人民群众的认可度贡献力量。作为监事长，我深感责任重大。监事会要紧紧围绕党中央决策部署和红十字会改革发展目标任务，依法按章程，聚焦机构设置、职能定位、履职方式、制度建设等环节，探索建立职责明确、程序规范、运转协调、廉洁高效的监督工作机制。
红十字会的监督来自多个方面，有纪检监察、法律监督、政府监督、社会监督等，设立监事会属于红十字会的内部监督和自我监督。要加强调查研究，找准红十字会自我监督的工作定位，敢于监督，善于监督，把监督工作渗透并体现到开展人道救助和服务工作等方方面面。要坚持预防为主，着眼于“防未病”，努力做到防范在先，发现在小，处置在早。
三、加强能力建设，坚持监督与服务相统一
监事会工作要紧紧围绕中心、服务大局，完善工作制度，丰富工作手段，整合监督力量，改进工作作风，务求工作实效。要把握重在内控、监在过程的工作规律，坚持公开、公平、公正，切实增强监督效能。要加强与纪检监察、审计、财务等其他监督部门的协调配合，形成监督合力。要正确认识监督和服务的辩证关系：监督是服务的一种方式，服务则是监督的目的，努力采取行动，使监督和服务统一起来。
本次大会分组讨论中，代表们对推进红十字会治理结构改革和做好监事会工作提出了许多好的意见和建议。比如，红十字会信息公开问题，本次会议代表谈到的比较多、社会也很关注，因为这不仅涉及现实的捐赠人和受赠人，而且对潜在的捐赠人和受赠人更有影响力和引导力。网络时代的全面来临对红十字会信息公开工作提出了前所未有的高要求。又如，社会对红十字事业认知问题，很多代表都很关心。红十字系统一万五千多名专职干部，几十年来做了大量工作，取得了明显的成效，但是公众对红十字会工作认识还不足，甚至有误解，这在客观上已经成为红十字会工作进一步发展的限制因素。代表们关注的这些重点，是红十字事业发展中的短板，要通过不断加强信息公开、人道传播等才能改进和解决。监事会工作同样要聚焦重点，和理事会一道通过补短板、强弱项，服务和促进红十字事业持续健康发展。
要坚决贯彻民主集中制原则，建立健全监事会工作规则、调查研究制度、监督检查制度、请示报告制度、会议制度、工作纪律等，推进监事会工作规范化、制度化。要因地制宜、分类指导，扎实有序推进各级红十字会依法设立监事会，不断推动红十字会治理结构改革向纵深发展。要专兼结合，建强工作队伍，按照政治坚定、本领过硬、敬业奉献、担当作为、清正廉洁的要求，真正打造一支忠诚、干净、担当的红十字监督队伍。
我们过去在不同岗位，肩负不同使命，扮演不同角色。从今天开始，我们至少又有了三个角色：红十字会工作人员、红十字会会员、红十字志愿者。作为中国红十字会监事会成员，各位监事要加强自身建设，时刻想到自己的一言一行都可能关系到红十字会形象，关系到红十字会公信力，关系到红十字事业发展。我们要以自己的的模范履职行为，成为群众信得过、靠得住、离不开的知心人、贴心人，为红十字事业发展发挥积极作用。
同志们，红十字事业是一项崇高而伟大的事业。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，履职尽责，不辱使命，为开创中国特色红十字事业发展新局面作出新的贡献。
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