从“新生”“重生”到“强身”——新中国成立70年来中国红十字会发展历程
■  何校生
中国红十字事业发端于1904年的日俄战争。新中国成立70年来，在中国共产党领导下，中国红十字事业从建国之初获得“新生”到改革开放复苏“重生”，再到新时代不断“强身”，走出了一条具有中国特色的发展道路，成为中国特色社会主义事业的重要组成部分。
改组整顿使中国红十字事业获得“新生”
新中国成立之初，中国红十字会系统组织松散、人心不定、思想混乱，各项工作处在徘徊甚至停滞状态，前途命运堪忧。面对这样一个有着较长历史、有一定社会事业基础且具有国际性的社团组织，应该如何治理？党和政府审时度势，顺应社会需要，借鉴苏联经验，鉴于红十字会的特点及历史状况，及时作出对红十字会进行改组而非接管的决策，以便继续发挥红十字会在战地救护、医疗卫生特别是民间外交等方面的独特优势。
整个协商改组过程都是在中央人民政府领导下进行的。期间，周恩来总理多次作出指示，几次召集会议协商研究改组问题，并亲笔修改《中国红十字会会章》，确保了中国红十字会总会改组顺利进行。1950年，中国红十字会总会改组完成，成为中央人民政府领导下的人民卫生救护团体。改组后，毛泽东主席得知红十字会会员很少时，要求“还要多一些”。协商改组将旧中国红十字会改造为新中国红十字会，使红十字事业获得“新生”。
改组整顿后，红十字组织机构逐步发展、规章制度日趋健全、失散会员适度统合、思想观念明显转变、各项工作有序开展，特别是在防治传染病、急救训练、参与抗美援朝和爱国卫生运动以及配合新中国外交等方面发挥了重要而独特的作用。1952年，中国红十字会成为新中国在国际组织中恢复的第一个合法席位。
改革开放推动中国红十字事业复苏“重生”
“文化大革命”时期，中国红十字会国内工作部门和地方红十字会被撤销，国内工作被迫停顿。
改革开放后，我国经济社会的快速发展和外交政策的调整，推动中国红十字事业复苏“重生”。1978年国务院下发“63号文件”，要求恢复红十字会国内工作。1979年中国红十字会第三次全国会员代表大会强调红十字会今后的主要任务是为社会主义建设服务，这标志着中国红十字事业开始围绕党和国家中心工作来发展。1985年中国红十字会第四次全国会员代表大会，首次提出建成具有中国特色的社会主义的红十字会。从此，中国红十字事业进入新的发展历史时期。
1993年，《中国红十字会法》颁布实施，结束了中国红十字会没有法的历史，中国红十字事业从此迈入法治轨道，实现了历史性跨越。2012年，国务院出台《关于促进红十字事业发展的意见》，进一步优化红十字事业发展的环境。
新时代中国红十字事业不断“强身”
进入新时代，伴随党中央统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，中国红十字事业不断“强身”，焕发出新的生机和活力。
深化改革“强身”。认真贯彻落实党中央关于群团改革决策部署，以保持和增强政治性、先进性，群众性为目标，不断深化改革。2018年国务院办公厅印发《中国红十会总会改革方案》，吹响了深化改革再出发的号角，各项改革正有序有力推进。深化改革有力推进了红十字组织治理结构的改进、管理体制的完善、基层组织建设的加强和公信力的提高。
修订法律“强身”。2017年，十二届全国人大常委会第二十六次会议通过新修订的《中华人民共和国红十字会法》，进一步规范法定职责，完善监督机制和内部治理结构，增强法律责任专章，既为保障红十字事业的发展创造了更好的法律环境，也为红十字会加强自身建设、“强身健体”提供了法律遵循。
党的领导“强身”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视红十字事业。在推进全面从严治党进程中，各级党委高度重视红十字会系统党的建设，坚持统一部署，统一要求，统一考核，红十字会系统党组织建设不断加强，领导核心作用发挥更加明显，确保红十字事业发展的正确方向。
新中国成立70年来，红十字事业从“新生”“重生”到“强身”的发展过程中，积累了许多宝贵经验，必须长期坚持。一是必须坚持党对红十字事业的全面领导，确保正确方向。二是必须坚持围绕党和国家中心任务开展工作，在促进社会和谐稳定、促进精神文明建设和促进人类命运共同体构建等方面发挥独特而重要的作用。三是必须坚持依法治会，自觉以法治思维和法治方式开展工作，不断提高红十字会的公信力。
（作者系浙江省杭州市红十字会副会长）
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