新余市红十字会提升依法治会能力工作探析:坚持依法治会 切实履职尽责
■  黎礼珠
近年来，江西省新余市红十字会坚持以习近平法治思想为指导，通过强化法治意识、改革力度和全程监管，不断完善规章制度、治理结构和运行机制，依法治会的能力和水平得到进一步提升，有力地推动了全市红十字事业高质量发展，人道捐献、人道资源动员、基层组织和阵地建设等工作开创了历史新高，核心业务工作迈上新台阶。
强化法治意识  完善规章制度
一是准确把握政治方向。要始终坚持党的领导，牢记红十字精神，践行红十字会宗旨，切实扛起红十字会的政治责任，捍卫“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持在党组领导下开展依法治会工作。
二是认真学习法律法规。将《中华人民共和国红十字会法》《中国红十字会章程》等列为党组理论中心组和“三会一课”的必学内容，通过集体学习、专题研讨、专家辅导、座谈交流等多种形式，线上线下、全方位、多层次开展教育培训，切实提升广大红十字工作者的法治意识。将红十字会法治文化建设与红十字各类主题宣传活动相结合，通过微信公众号、网站、设置展板、设立咨询台、广场宣传、宣传折页、标语横幅、“博爱五送”等多种渠道和形式强化宣传。
三是建立健全规章制度。制定完善了市红十字会党务制度、会议制度、办公制度、业务制度等52个制度。出台了《新余市红十字会监事会工作规则》《新余市红十字会财务监督管理实施办法（细则）》《新余市红十字会应急救护培训监督管理办法》《新余市红十字会监事会监督规范化操作手册》等一系列监督管理制度，进一步健全了制度体系，堵塞制度漏洞，扎紧制度篱笆。
强化改革力度  完善治理结构
一是理顺管理体制。紧紧把握红十字会改革的难得机遇，在对标对表省红十字会改革方案和有关改革要求的前提下，主动作为，大胆创新，制定出台符合新余红会实际的改革方案。通过改革，市县两级红十字会全部配齐配强领导班子，理顺管理体制。新余市红十字会改革工作得到省红十字会的通报表扬，连续两年获得全市深化改革工作先进单位。
二是健全组织架构。借红十字会改革东风，进一步加大向市委市政府领导汇报的力度，进一步加强与市委组织部和市编委办的对接力度。在领导的关心和部门的支持下，2021年全市事业单位改革中，新余市红十字会新设立1个正科级直属事业单位新余市人道救助服务中心，核定事业编制5名。这轮改革为新余市红十字会带来发展红利，通过改革形成了一办一科一中心较为完整的内部组织架构，破解了长期困扰和制约新余红十字事业发展的机构、编制和人员不足问题，为全市红十字事业高质量发展提供了坚强的组织保证。
三是夯实基层基础。根据省红十字会的统一部署，大力实施“强基攻坚战”行动，严格按照“六有”标准和“六精”要求，强力推进基础组织建设和基层阵地建设。两年来，全市新增红十字会基层组织66个，全市一县三区39个乡镇办实现红十字会基层组织全覆盖；自筹资金220万元，建设红十字基层阵地22个。两年来，新余市红十字会基层组织和基层阵地建设的力度和广度前所未有，红十字会的社会基础不断巩固和扩大，红十字会工作的辐射力、凝聚力和影响力得到明显增强，为全市红十字事业高质量发展打下了一个坚实基础。
强化全程监管  完善运行机制
一是严格执行制度规矩。按照“建制度、立规矩、抓落实、重执行”的要求,大力开展“制度规矩执行年”活动。聚焦重点问题、重点领域、重点环节和重点岗位，深入排查出风险隐患25条，加强对工作全流程、各环节的管理监督，尤其对项目建设、人道救助、捐赠款物使用等社会公众广泛关注的领域实行闭环管理，做到早发现、早提醒，预防违纪违法问题发生。全会上下按原则办事的意识进一步增强，制度规矩的执行力进一步提升。
二是充分发挥监事会作用。始终坚持“党管监督”要求，把党的领导贯穿到红十字会监事会工作全过程，充分发挥监事会的职能作用。以监事会试点为契机，坚持监事会工作与业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核。建立健全职责明确、程序规范、运转协调、廉洁高效的监督工作机制，做到事前监督防风险到位、事中监督抓延伸到位、事后监督促整改到位。
三是注重加强公信力建设。项目建设和捐赠款物使用坚持做到“三提升”：提升社会参与度。邀请媒体、审计部门、捐赠者、合作机构、受益群体、志愿者等全程参与，切实保障捐赠人和社会公众的知情权、参与权和监督权。提升工作透明度。及时公开信息，公示每一笔捐赠款物来源，公示每一笔捐赠款物去向，公示每一笔捐赠款物用途，提高捐赠款物的使用透明度。提升财务审计频度。主动邀请第三方审计机构对捐赠款物及收支情况进行专项审计，积极配合相关职能部门做好专项检查和跟踪审计，完善捐赠款物管理环节。
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