对红十字图书创作、出版的建议
近些年来，中国红十字会总会、中国红十字基金会和各地红十字会在红十字文化建设方面大力推进、开拓创新。红十字书刊、音像制品、展览馆（文化馆、博物馆）、红十字生命体验馆（教育馆）、红十字文化广场（墙）、红十字大讲堂（故事会、汇报会）、网上（掌上）红十字、文艺演出等各种形式、多种渠道的传播，有力促进了红十字知识的社会普及和红十字精神的引领作用。但从整体来看，红十字文化建设还远不能适应事业发展的需要，某些方面如图书出版发行，还很薄弱甚至是空白，亟需大力改进和开拓。
虽然互联网迅速发展大大改变和加速了信息传播的方式和速度，但是图书在知识传承方面依然是不可替代的重要阵地和渠道。相对于互联网阅读，纸质图书阅读更具完整性、直观化，更给阅读者以深刻的体验和感受，同时在某些情况条件下也更便捷和利于收藏传承。根据2015年国民阅读调查报告统计，更喜欢“拿一本纸质图书阅读”的国民比例达到57.50%。
数字阅读的内容主要为新闻、网络小说等“浅阅读”，而纸质图书多为经典文学、专业知识等内容的“深阅读”。据国际专业出版顾问公司鲁迪格·威辛巴特撰写的全球出版趋势报告，在图书、杂志、影视和娱乐、音乐、游戏等内容创意型产业中，图书市场规模最大，约1510亿美元，而2012年中国图书市场规模达到140亿欧元，成为仅次于美国的世界第二大图书市场，并占据全球图书市场12%的份额。
中国红十字会恢复国内工作以来，先后公开出版了一些关于红十字运动的书籍，特别是苏州大学社会学院红十字运动研究中心2005年以来公开出版了大量的系列的红十字丛书，是红十字图书出版的极大进步。但从整体上看，红十字方面的图书在全国图书出版发行和图书馆藏书的海量中可能一粟都不到，而且绝大多数仍以“体内循环”为主，在社会上公开发行并得以广泛流传的极少。
薄弱甚至空白说明大有潜力。但是，红十字出版事业必须有高度的历史责任感，要有整体规划并舍得投入。总会和各省级红十字会应将红十字图书创作、编写作为红十字文化建设和传播工作的重要组成部分，从长计议，逐步推进。
首先，要有人力物力支持和保证。文化传播特别是精神的培育要靠日积月累，红十字图书的创作、编写、出版和发行更是一项长期工作。该部分经费应列为红十字事业传播的专项经费，同时争取社会各界资助。图书创作者、编写者既可以是红十字会专职人员或志愿者，也可以提供资料素材请相关专家撰写。要努力争取在国家重点图书出版规划中有红十字图书的项目。
其次，要提供不同类型、风格的图书满足不同受众的需求。根据2012-2016年的图书市场细分行业数据，大众图书在实体渠道中占市场比重从57.25%上升至61.37%，且呈稳步上升趋势。
红十字图书的创作可以在教辅教材、社科、文学、少儿、生活、传记等细分市场上有所探索、开拓和作为；在创作、编写形式上生动活泼增加吸引力感染力和趣味性，特别是针对青少年的红十字读物更要注重形式创新，通过丰富多彩的画面来表达思想内容和突出故事情节、人物形象；在出版发行、分销渠道上要多元化，实体店中的国营主渠道和民营书店，线上图书销售的渠道电商和平台电商，图书馆馆配中的公共图书馆和企事业单位图书馆，都可灵活开发利用，还可自办发行系统；在公共阅读服务上可以借助全民阅读活动和城市公共阅读服务网络向机关、企事业单位和社区拓展，同时积极推进“纸电一体”，实现纸质媒体与数字媒体的有机融合，扩充图书的信息量、让读者在阅读文字的同时可以和网络链接得到音频信息及相关资讯，给读者以更丰富的阅读体验和更优质的阅读感受，加深对红十字运动的理解。
总之，期望中国红十字会能在图书出版事业占有与其地位相应的一席之地，助推红十字文化传播和红十字事业发展。
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