在“五多”上下功夫——我的红十字宣传写作心得
■  党琪
进入陕西省西安市碑林区红十字会工作以来，我作为奋战在一线的“新兵”，感悟颇多。
近年来，我时常在《中国红十字报》和《博爱》杂志发表作品，“跌跌撞撞”写作之路，不仅带给我成就感和幸福感，也让我在学习中拓宽了视野。
源自最本真的感动
我问过许多红十字工作者，红十字工作最缺乏的是什么？有人说是经费，有人说是上级支持，还有人说是下级的配合。
在我看来，红十字工作最缺乏的是红十字工作者最本真的感动。因为这份感动，我们才能迎难而上、奋勇担当，做好每一项红十字工作。
我最本真的感动，源自深爱红十字的志愿者，源自默默奉献的匿名捐款者，也源自那些心怀大爱的遗体器官捐献者和他们的家人。
当然，也包括我对红十字工作的热爱。写稿、投稿不仅是为了做好红十字宣传工作，更是为了让更多人关注、认可、热爱红十字事业。我在工作中，有幸遇见了许多乐于助人、胸怀大爱的人，他们是平凡生活中的“无名之辈”，是漫漫人生路上的“有情之人”，他们的美好品质值得铭记与弘扬。
细心挖掘身边故事
讲好身边故事，做好本辖区红十字工作，挖掘宣传红十字好故事，让我抛开了内向的性格，开始主动与各领域优秀红十字工作者交朋友，听他们的感人故事。
结识灞桥区职教中心的王淼老师后，我深深感受到非专职红十字工作者对于红十字工作的热情，写下了那篇《我身边的红十字“熊猫侠”》，因为这篇文章，我和王淼结下了深厚的友谊。
加入一个红十字新闻线索素材群后，我看到浙江省杭州市江干区红十字会秘书长王晨的活跃身影，了解了江干区红十字会筹资、遗体器官捐献等工作，江干区的经验让我受益匪浅。
结识广西壮族自治区百色市红十字赈济救援队的何振鹏，他让我感受到了红十字志愿者的忘我精神。为了救援工作，他的三家店铺变成了一家，小汽车变成了摩托车，为了搜救队越来越专业，他投入了20余万元积蓄。他的奉献精神、大爱之举，让我更加热爱红十字工作。
耐得住寂寞的坚守
我写作的动机很单纯，只是想让大家听到西安市碑林区红十字人的声音，也许我们还不够完美，但我们一直在努力。
我常用“勤能补拙”勉励自己，尽管写作之路充满艰辛，可我一直在坚守。
除却体会，我还想和大家分享一些我的心得：
一是多学，多读“一报一刊”。我有一本日记，上面记载了我喜欢的文章的读后感。什么是好的文章呢？我认为最简单的判定方法就是能打动你的文章。此外，也要珍惜省市红十字会为基层红十字工作者提供的学习机会。从每一年的红十字宣传工作会议中，我都收获颇多。
二是多记，即多写工作日记。这种日记可以在手机备忘录里，也可以在短信回复栏里，在这里记下我在各种活动、工作途中的写作灵感，好的创作灵感和角度往往就在一念之间，转瞬即逝。
三是多聊，要多与同行沟通。做好宣传工作，闭门造车是不可取的，需要我们主动与优秀的兄弟区县志愿者、拥有感人事迹的群众，坐下来细致交谈。只有通过交流才能去发掘更多感人至深的故事，也只有通过聊天，才会更加热爱红十字事业，从而努力做好红十字工作。
四是多情，写好一篇文章的前提是故事先感动自己。“多情”不是过度抒情，更不是生搬硬套。倘若这篇文章你写出来，自己翻动的时候首先会被感动，那么它起码是一篇有感情、有血有肉的文章了。
五是多比，多修改多对比。在初稿完成后，要多加修改，删繁就简，真实生动地描述比任何华丽的辞藻都更能打动人心。另一方面，要认真比对投稿时的文章与刊发文章，从中找寻不足，积累经验。
以上就是我在宣传工作中的一些感悟和经验，希望各位红十字同仁不断发现生活工作中的爱和美，用心用情记录红十字各项工作，讲好红十字故事，传播好红十字声音，做更加优秀的红十字工作者。
（作者系陕西省西安市碑林区红十字会工作人员）
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