推进红十字会应急管理体系和能力现代化
■  张春中
近期，中共中央总书记习近平在主持中共中央政治局第十九次集体学习时强调，应急管理是国家治理体系和治理能力的重要组成部分，承担防范化解重大安全风险、及时应对处置各类灾害事故的重要职责，担负保护人民群众生命财产安全和维护社会稳定的重要使命。要发挥我国应急管理体系的特色和优势，借鉴国外应急管理有益做法，积极推进我国应急管理体系和能力现代化。
“开展救援、救灾的相关工作，建立红十字应急救援体系”是红十字会的法定职责和首要任务。我国各类事故隐患和安全风险交织叠加、易发多发，影响公共安全的因素日益增多。加强红十字会系统应急管理体系和能力建设，既是一项紧迫任务，又是一项长期任务。各级红十字会要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，推进红十字会应急管理体系和能力现代化。
加强应急预案管理，健全应急预案体系
各级红十字会要建立健全红十字会应急预案体系，为开展应急救援工作奠定扎实基础。
一要完善预案管理。在健全完善应急预案的基础上，加快制定配套预案，摸清工作程序，使其制度化、标准化、规范化，提高应急工作效率。加强应急预案管理，健全应急预案体系，落实各环节责任和措施。实施精准治理，预警发布要精准，抢险救援要精准，恢复重建要精准。坚持群众观点和群众路线，以红十字会参与社区治理为契机，完善社区群众安全教育体系，推动应急救护知识宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，加强人道主义宣传，传播红十字精神，普及应急救护知识，培育社区安全文化，进行常态化应急疏散演练，支持引导社区居民开展风险隐患排查和治理，积极推进安全风险网格化管理，筑牢防灾减灾救灾的群众防线。
二要健全运行机制。应急救援管理运行机制是保证各项应急救援工作高效率开展的保证，这种管理运行机制应当贯穿在预防、监控、应对、处理突发事件的整个过程当中。各级红十字会要围绕我国当前应急管理工作的重点，结合红十字会工作实际，不断加强对红十字应急工作的领导，进一步健全红十字应急工作体制机制。无论中国红十字会总会主导的应急救援，还是地方各级红十字会的应急救援工作，都应改善运行机制，增强对于应急事件发生的判断能力、决策能力、指挥能力、调度能力和处理能力，全面提高自上而下应急救援部门的工作协调能力以及突发事件的处理能力，使红十字会系统应急救援管理更为高效和灵活，使突发事件得到及时、有效处理。
三要明确应急职责。各级红十字会要进一步建立健全应急救援指挥机构，在此基础上，根据突发事件应急管理的需要，结合红十字会的职能和工作特点，对应急响应职责进行一次梳理，然后分解到各相关职能部门，确保应急工作有机构抓、有专人管。中国红十字会总会要加强顶层设计和指导推动，进一步完善应急管理指挥机构，推动防灾减灾救灾相结合，推进应急救护和防灾减灾知识“五进”，引导社会力量有序参与，统筹协调推进各级红十字会、相关部门之间互通信息、紧密合作，逐步完善应急信息网络，实现信息资源共享，实现全国红十字会系统应急救援力量“上下一条线、全局一盘棋”，在关键时刻拉得出、顶得上、打得赢，彰显红十字会强大的协同救援能力。
加强应急救援队伍建设，提高应急救援能力
目前，全国各省市基本成立了红十字救援队。但是，红十字会专属的救援队较少，冠名民间救援组织的居多。如何有效管理这些救援队伍、更好地发挥其应急救援作用，是各级红十字会需要认真研究思考的问题。
一要加强队伍建设。加强队伍指挥机制建设，大力培养应急管理人才，做到对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民，成为党和人民信得过的力量。教育培训是提高应急救援业务队伍素质和提升公众预防突出事故的意识的有效手段，按照“平战结合”的方针，要在应急预案制订和修订全过程以至完成后，不断加强应急法规政策和有关应急预案的宣传和教育。通过对大量应急救援案例的分析，认真总结国内外及相关部门、社会组织应对突发事故的经验教训，定期对红十字会系统应急指挥人员、管理人员、现场救援人员进行专业培训，形成有足够数量、训练有素、装备精良的应急救援队伍，培养和造就一批沉着冷静、科学决策、措施果断的处置突发事故的指挥员。以开展“博爱家园”建设和学校红十字工作为抓手，加强对普通民众、在校学生的应急知识培训，根据不同培训对象，采用不同的培训教材，努力提高公众预防突发安全生产事故的意识和知识，提高其自救互救能力，增强公众应对突发事故的信心，并形成良好的公众监督机制。以山东为例，全省共建立红十字应急救援队伍51支，初步涵盖了生命救援、人道救助、灾害预防、灾后恢复及减灾等人道救援领域，在近年来的抢险救灾工作中，积累了许多应急管理经验，展示了红十字的特色和优势。
二要开展日常演练。在应急救援队伍的管理方面，应当做好应急救援的流程和应急救援的训练工作。通过加强对应急救援队伍救援程序的指导，让救援人员集合、行动的效率提高，能够在发生突发事件的情况下按照规范的流程高效地完成救援工作；在平时的训练过程当中，应当加强对救援人员的考核，可以通过模拟应急事件的方式，增强应急救援人员的现场处理水平。强化应急救援队伍战斗力建设，找差距、补短板、强弱项，提高各类灾害事故救援能力。坚持少而精的原则，打造尖刀和拳头力量，按照就近调配、快速行动、有序救援的原则，整合邻近省市县红十字会救援力量，探索建立中国红十字会区域应急救援中心，发挥好红十字会的社会应急救援作用。总结北京市红十字会999直升机救援经验，在中国红十字会总会和有条件的省份，推进红十字会航空应急救援能力建设，完善应急救援空域保障机制。
三要强化装备技术支撑。先进装备技术支撑是保障各级红十字应急救援队依法开展救援行动的必要条件。从全国来看，各级红十字救援队的装备技术还不完全适应现代化紧急救援的需要，存在总体投入不足、技术装备老化、更新不及时等问题。因此，要优化整合各类科技资源，推进红十字会应急管理科技创新，依靠现代高新科技提高红十字会应急管理的科学化、专业化、智能化、精细化水平。各级红十字会要积极争取当地财政支持，逐步加大对当地应急救援队伍的投入，为红十字应急救援队及时配备先进、适用的装备，提高突发事件响应和处置能力。适应科技信息化发展大势，以信息化推进红十字会应急管理现代化，提高监测预警能力、救援实战能力和社会动员能力。
加强跨部门跨区域合作，打造“一体化”社会救援模式
红十字会要着眼于打造“一体化”救援模式，加强与社会相关部门和救援力量的协调配合，以形成社会救援整体合力。
一要加强与各相关部门的合作，建立健全日常协调机制。不同地区、不同部门有自己的应急救援队伍。宏观上看，救援组织队伍比较庞大，但各个部门救援力量之间存在职能交叉和救援工作需要加强协调的问题。如果不能使各个部门、区域的救援队伍得到协调处理和调度、有效发挥各个救援队伍的作用，就会导致救援力量分散、救援专业性降低、投入成本高而收益小，最终降低应急处理效率，对于今后的应急救援工作发展非常不利。
因此，各级红十字会要建立健全与其他相关部门和社会救援力量的日常联系协调机制，使得突发事件发生的时候，能够在第一时间启动常态化协调机制，攥指成拳、同向发力，及时和妥善处理公共安全和突发事件。
二要开展跨部门跨区域实战演练行动，打造“一体化”救援模式。应急救援工作不是某一个部门的工作，需要从决策机构至协调结构再到执行机构的垂直管理，以及各个部门相互之间水平配合，协调管理工作的高效执行能够让应急救援开展得井然有序，从而将突发事故危险程度和损失降到最低。
红十字会要采取多种措施加强综合性救援力量建设，采取与地方专业队伍、志愿者队伍相结合和建立共训共练、救援合作机制等方式，发挥好各方面救援力量作用。借助地方科技力量和救援物资，按照军地一体、统筹合用的办法，整合红十字会和民兵应急装备器材库、民政部门等地方救灾物资储备库，集中使用应急救援和救灾优势力量，推进军地应急救援一体化。要与地方有关部门共同制订应急救援救灾综合预案，确保一有情况，实现人员与装备、救援与救灾一体化伴随保障。
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