成德眉资红十字志愿服务联盟成立
为深入学习贯彻关于红十字事业和红十字志愿服务工作的系列重要指示精神，大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神和奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，推动红十字志愿服务常态化、制度化、专业化、项目化、品牌化，成都、德阳、眉山、资阳四地红十字会签订合作协议，成立成德眉资红十字志愿服务联盟！5月20日，成德眉资红十字志愿服务联盟在成都市锦江区东门市井举行成立仪式。
成都市锦江区红十字城市救援队，成都市红十字小义1+1爱心公益志愿服务队，成都市红十字青少年服务队等服务队分别向成德眉资红十字志愿服务联盟的成立发来庆贺。
成都市红十字会党组书记、副会长陈超儒，锦江区区委书记陈志勇，成都市教育局党组成员、机关党委书记唐萍，共青团成都市委副书记王超，成都市妇联党组成员、副主席廖蓉，锦江区区委常委杨世映，成都市红十字会党组成员、副会长杨晓红，锦江区人大常委会副主任邹燕，德阳市红十字会党组成员、副会长兼秘书长李志刚，眉山市红十字会党组书记、常务副会长侯锐，资阳市红十字会常务副会长张颖，成德眉资红十字志愿服务联盟会长谢镇鸿，及成都、德阳、眉山、资阳四城红十字会代表、慈善公益组织代表，成德眉资红十字志愿服务队联盟成员共计30余人出席了本次成立仪式。
仪式开始，锦江区区委书记陈志勇对到场的各位来宾表示了热烈的欢迎，向成德眉资红十字志愿服务联盟的成立表示热烈的祝贺。
成都市红十字会党组成员、副会长杨晓红为大会致辞，杨会长表示成立成德眉资红十字志愿服务联盟是成都、德阳、眉山、资阳市红十字会积极主动作为，标志着成德眉资红十字同城化发展迈上了一个新台阶。
同时杨会长提出成德眉资红十字志愿服务联盟在接下来的时间里，一要始终坚定志愿服务的正确方向。弘扬志愿服务精神、拓宽志愿服务领域、发展志愿服务事业。二要建立完善志愿服务联盟工作机制，充分发挥联盟的桥梁作用，壮大联盟志愿服务队伍。三要切实提高联盟志愿服务效能，推动红十字志愿服务再上新台阶。
在全体来宾的见证下，所有到场领导上台，一起进行了成德眉资红十字服务联盟鎏金沙成立仪式。
仪式完成后，成都市锦江区红十字会芦飞、德阳市红十字会寇华秀、资阳市红十字会谭小军、眉山市红十字会王德全等4位优秀志愿者分别上台分享了他们在公益志愿服务道路上的先进事迹。
随后成都市红十字会党组书记、副会长陈超儒，锦江区区委书记陈志勇，成都市红十字会党组成员、副会长杨晓红等一众领导为成德眉资新成立的成都市红十字心理健康关怀志愿服务队，成都市红十字乡村振兴志愿服务队，成都市红十字青少年志愿服务队，中华志愿者协会应急救援志愿者委员会资阳红十字服务队，资阳市乐至县弘毅红十字救援服务队，资阳市乐至县红十字应急救援协会，德阳国寿红十字志愿服务队，德阳采气管理区心气红十字志愿服务队，成都市锦江区红十字城市救援队，成都市红十字小义1+1爱心公益志愿服务队等11支志愿服务队伍进行光荣的授旗仪式。
成立仪式上，发布了成德眉资红十字志愿服务联盟2022年8个志愿服务项目，分别是“救在身边，健康生活”；“绿色家园，低碳有我”；“生命接力，与爱相随”；“心灵呵护，蓉心护航”；“博爱万家，情暖寒冬”；“爱心传递，见证成长”；“寻找最美志愿者”；“传承红色基因，争做时代新人”。
联盟会长谢镇鸿代表成德眉资红十字志愿服务联盟发表倡议，表示在后续的工作中，将聚焦创新，加快打造充分彰显成德眉资红十字志愿服务联盟品牌化专业服务队。加强宣传扩大影响，不断壮大联盟队伍，丰富服务内涵，让成德眉资红十字志愿服务联盟成为培育志愿者的“黄埔军校”。充分发挥服务队与个人之间的桥梁纽带作用，大力加强志愿者工作机制建设，塑造成德眉资志愿服务联盟统一品牌！
活动现场还开设有“绿色家园，低碳环保”；“救在身边，志愿先行”；“城市救援，守护幸福”；“生命接力，为爱奔跑”；“心灵呵护，蓉心护航”5个志愿服务项目的公益展览，让大家对志愿服务有了更深刻的认识。
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