红十字志愿服务的特点和优势
■  郭长江
在中国，服务他人的理念源远流长。改革开放之初，现代的“志愿服务”的概念走进中国人的视线，“志愿者”开始进入中国人的生活。从1994年12月最早的全国性志愿服务团体中国青年志愿者协会成立到21世纪初中华志愿者协会、中国志愿服务联合会成立，全国志愿服务体系逐步完善，志愿服务事业迅猛发展，已经家喻户晓，深入人心。志愿服务理念得到普及，志愿服务队伍不断壮大，志愿服务领域不断拓展，志愿服务受益面愈加广泛。参加志愿服务活动已然成为一种时尚，成为一种生活方式。志愿服务事业已经形成了全社会关注、全社会参与、全社会支持、社会建设依靠的发展格局。
红十字志愿服务工作是我们国家志愿服务总体格局中的重要组成部分。2011年4月，中华志愿者协会成立，中国红十字会被推举为副会长单位，这在一定程度上表明，红十字志愿服务的作用和影响得到社会认可。在我国志愿服务事业方兴未艾、蓬勃发展的格局中，相对其他群众团体的志愿服务工作，红十字志愿服务在规模上、影响上、作用上还有很大的上升空间。但是不能妄自菲薄的是，从一定意义上讲，红十字志愿服务相对于其他群众团体以及各类志愿服务组织，具有明显的特点和优势。这些特点和优势是我们做好红十字志愿服务工作的自信心所在。
第一，红十字志愿服务有国际化的志愿服务背景。
红十字运动创立之初就有志愿者的参与，就和志愿服务结下了不解之缘。索尔弗利诺战役期间，战场上对伤员的医治护理就是依靠着志愿者完成的。红十字创始人亨利·杜南创造性地动员当地妇女组成志愿救助队，成为救助战场上伤兵的主力。当时还不叫志愿者，后来亨利·杜南在1862年出版的《索尔费里诺回忆录》中提出了“志愿者”这个概念，他设想，“成立一些救护团体 ,让那些热心、踏实并完全可以胜任的志愿者为战时的伤员们服务”。这是红十字“志愿服务”最早的萌芽。
志愿服务是国际红十字运动的基本原则之一。亨利·杜南的设想在1863年日内瓦国际会议得以实现，这次会议决定将志愿人员“置于军队指挥部管辖之下”,并享有同军队医务人员一样的待遇。在红十字运动中明确确认“志愿服务”为红十字运动基本原则的，是1965年10月在维也纳召开的第20届红十字与红新月国际大会，从此，“志愿服务”成为红十字运动恪守的七项基本原则之一。1986年，在日内瓦召开第25届红十字与红新月国际大会，经过投票决定，把包括志愿服务在内的七项基本原则纳入《红十字与红新月运动章程》之中。1999年第 12届红十字会与红新月会国际联合会大会通过了“志愿工作政策”。这些“原则”和“政策”是全球192个国家红十字会和红新月会共同的遵循。目前，全世界范围内红十字志愿者有1400万人。庞大的红十字志愿者网络支持着国际红十字运动的发展。
第二，中国红十字运动诞生110多年从来没有离开过志愿者的参与。
中国红十字运动是国际红十字运动中国化的过程。既传承了国际红十字运动的基因，也和中国传统文化完美结合，走出了一条具有中国特色的红十字发展道路。中国红十字运动的发展过程始终离不开志愿者的参与，志愿服务始终与之同步，并在社会发展的不同历史阶段表现出不同的特色。
据学者郭进萍女士的研究，历史上在战场救护方面，无论日俄战争、辛亥革命、二次战争、江浙战争，还是抗日战争战场上，都可以看到红十字志愿者救死扶伤的活跃身影。辛亥革命时期，中国红十字会“治愈伤病万余”。抗战期间，红十字会“救护军民二千六百万人”。红十字人只求付出，不求回报，很多会员、志愿者甚至献出了宝贵的生命，用实际行动彰显了红十字志愿服务精神。在社会救助方面，面对1917年河北大水灾、1928年至1930年华北五省大旱灾、1931年和1935年的长江水灾，中国红十字会做了一系列的时疫救助工作，而这些工作都是在志愿者参与下才得以完成的。历史上红十字会对志愿服务理念的宣传传播也处于领先。据统计，中国红十字会早年创办的《红十字月刊》所辑文章标题中含“服务”字样的多达271处，对志愿服务宣传力度可见一斑。亨利·杜南与南丁格尔作为红十字志愿服务的先驱，曾被中国大众媒介作为“样板”不断强化宣传。1936年，以南丁格尔为原型的电影《白衣观音》在上海等地放映，引起强烈反响。
红十字志愿服务工作蓬勃发展的最好时期是改革开放后的几十年间，特别是红十字会法颁布以来的二十多年间。这期间红十字志愿服务工作深入基层，服务群众，声势浩大，无处不在，更是可圈可点，可歌可泣。对于红十字志愿服务的倡导、研究，对红十字志愿者的动员、组织和服务，都达到前所未有的程度。优秀志愿者和志愿服务品牌活动不胜枚举。纵览中国红十字事业发展轨迹，可以说红十字组织引领着红十字志愿服务，红十字志愿服务支撑着红十字事业。二者没有须臾分割开来。
第三，“人道、博爱、奉献”的红十字精神对志愿者有着强大的动员力和感召力。
在多年红十字运动实践中提炼出的“人道、博爱、奉献”的红十字精神，与中国优秀文化传统高度契合，因而具有强大的动员力和感召力。数千年中国文化背景的中华民族，一代一代读着“仁者爱人”“兼爱天下”的古训，一代一代传承着对生命的敬重，受着“仁爱”“泛爱”思想的启迪，受着中国传统文化助人为乐、无私奉献的“利他主义”幸福观的影响，是一个人心向善的民族。中国红十字运动所倡导的“人道、博爱、奉献”红十字精神源自于中华民族悠久的历史文化和道德传统，是数千年优秀中华文化的重要组成部分，有着深厚的文化基础和道德根基，是中华民族托举、崇尚、追求的精神境界。中华民族传承了多少年，这种精神力量就传承了多少年。红十字倡导的“人道、博爱、奉献”精神对今天的广大志愿者依然有着强大的动员力和感召力。
习近平总书记多次在不同场合高度评价红十字精神，称人道主义事业是全人类共同的事业，红十字是一种精神，更是一面旗帜。习近平总书记对红十字精神的高度肯定，极大地鼓舞了包括红十字志愿者在内的红十字人从事人道事业的信心和士气。“人道、博爱、奉献”精神是志愿服务和红十字运动精神上的天然契合点，是一种崇高的同频共振。截至目前,中国红十字志愿者注册总数有149万人 ,各类红十字志愿服务组织16000多个。我们的红十字志愿者都是“人道、博爱、奉献”精神旗帜下的伟大力量。随着红十字事业的发展，这个力量还需要也一定会不断地发展壮大。
第四，红十字志愿服务事业有着不可比拟的广泛性。
红十字志愿者的年龄分布广泛。目前的149万名注册红十字志愿者分布在各个年龄段。既有正在求学的红十字青少年志愿者，也有活跃在各行各业的拥有各种技能的中青年红十字志愿者，还有无以计数的离开了工作岗位但仍在为红十字事业默默奉献的老年志愿者。《中国红十字会章程》对红十字会员没有年龄上限的规定，从青少年学生到青年、中年甚至老年人，都可以是红十字会会员。目前我们有约2000万会员，他们同时也志愿为红十字提供不同的服务。他们为红十字事业所做的每一项工作，出的每一分力，都是无偿的，都是志愿服务的行为。参加到红十字组织中来，就是对红十字事业的支持，就是对人道事业的无私奉献。
红十字志愿服务的领域广泛。在中国红十字会法定职责范围的每一个领域，比如红十字应急救援、人道救助、应急救护、无偿献血、造血干细胞捐献、遗体器官捐献、宣传预防艾滋病、筹资劝募、社区服务等多个领域等，都活跃着红十字志愿者。特别是在近几年的防疫抗疫的工作中，红十字志愿者发挥了不可替代的作用。另外，在中国举办的重大的国际活动，例如世博会的场馆内外、亚运会赛场内外、2008奥运会及残奥会赛场内外、2022冬奥会及冬残奥会赛场内外、国际性活动场内外等，可以说，红十字志愿者的身影无处不在。
从索尔弗利诺到东方中国，从亨利·杜南的创意到全世界的响应，从南丁格尔的示范到全球1400万志愿者的跟进，都彰显了红十字运动的大势：红十字作为一种精神、一面旗帜，聚集、影响了全世界爱好和平的人民，国际红十字运动倡导的志愿服务原则日益为世界人民所崇尚、赞扬并积极参与。当我们了解了国际红十字运动和中国红十字运动的历史后，我们便增加了几分做好中国红十字志愿服务工作的豪气和自信心：原来我们红十字运动的前辈们曾经是开创志愿服务的先驱，他们在志愿服务方面早就进行了大量倡导和实践，积累了宝贵的经验，我们这一辈红十字人有何理由不继续做得更好呢？
把红十字志愿服务的特点和优势充分发挥出来，我们的志愿服务工作何尝不走在志愿服务事业的前列呢？
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