构建基层红十字志愿服务体系之我见—以四川省成都市青白江区为例
■  青红
党的十九大报告指出：要推进志愿服务制度化，强化社会责任意识、规则意识、奉献意识。近年来，四川省成都市青白江区红十字会以应急救护专业化志愿服务活动为载体，多层次、多渠道开展“红十字应急救护现场体验活动、周末公益课堂”，引导全区广大红十字志愿者在服务他人、奉献社会中提升人生价值，取得良好成效。但与此同时，也发现了一些问题，与社会需求、群众期待仍存在一定差距，需要进一步创新思维，转变作风，精准施策，用求真务实的工作作风、为民奉献的服务理念，推动全区红十字事业健康可持续发展。
基层红十字志愿服务的困难与瓶颈
信息化管理相对滞后。以青白江区为例，目前全区应急救护志愿者数据库还在不断升级完善中，不利于应急救护志愿者管理，如出现志愿者信息变更，不能及时掌握其变更信息甚至出现联系不上志愿者的情况，造成志愿者队伍不稳定，容易出现资源浪费。
奖惩机制不够完善。现阶段全区应急救护师资志愿者授课水平仍显参差不齐，师资志愿者授课考核及奖惩机制不够完善，不能有效激发师资志愿者的积极性，不能实现师资队伍的良性循环。
救护师资人才偏少。近年来，区红十字会虽然积极从社会各界吸纳热爱红十字事业的爱心人士，参加应急救护师资志愿者培训，但由于工作性质等原因，不能满足应急救护培训工作需求。目前，长期活跃的应急救护师资志愿者不足10人，面对全区数十万人口的培训需求，仍显捉襟见肘。
加强基层红十字志愿服务的几点建议
突出规范管理，提升志愿服务标准化水平。实现所有应急救护师资志愿者网上实名制信息化登记和管理，统一应急救护培训授课内容，建立应急救护培训教学质量评估机制，完善培训课后师资满意度评价，逐步优化师资队伍。建立培训理论考试题库，逐步实现理论考试和技术操作考核的标准化和规范化。按照《红十字救护员培训教学大纲》，细化培训教学工作，在课程管理、学员管理、师资管理、证书管理和质量控制等方面加强相关制度建设，提高培训质量。制订相应的管理办法实施细则、组织工作规程和业务培训手册，增强志愿服务在相应领域的组织策划、社会联络、项目推进等方面功能。
突出宣传培训，壮大志愿服务参与者队伍。以志愿服务的形式，在医院、学校招募具有专业知识的优秀人员加入师资志愿者队伍，颁发聘书，加强培训师资人员的入口把关，筛选具备一定语言表达能力、培训后能积极投身到应急救护培训的志愿者参与培训工作，在源头上适当筛选人才，避免资源浪费。充分利用微博、微信、互联网等现代宣传传播渠道加大宣传，进行集中宣传，开办应急救护专栏，发布公益广告和相关信息，带动更多市民群众参与到志愿服务中来。
突出整合资源，充分发挥红十字品牌优势。加大红十字基层组织建设力度，全面理顺乡镇（街道）、村（社区）两级红十字会建设体制，逐步形成横向到边、纵向到底的工作格局。加大基层工作调研座谈及指导培训力度，提升基层红十字会干部队伍的整体素质，让基层红十字会高效运转起来。发挥群团组织的优势，着力培育社会组织，以购买服务和专业督导相结合，通过专业培训和师资研讨相结合等方式，把专业化强的社会组织引入到全区志愿服务建设中来，不断增强社会组织的服务实力。
突出创新服务，主动融入基层社会治理。把红十字会职能职责和社会治理核心工作结合起来，重点从应急救援、应急救护、人道救助以及红十字志愿服务等多渠道入手，以标准化培训为抓手，开展红十字救护员培训和专题培训，增强基层风险防控和应急处理管理能力，提升群众自救互救意识和技能水平。在募捐筹资中建立人道救助信息库，以爱心项目认领的方式号召爱心企业、爱心单位以及爱心人士参与。开展红十字应急救护培训公益课堂，在基层党组织开展救护知识基层巡讲活动，不断壮大基层党组织的应急处置能力，增强基层群众的获得感、幸福感、安全感。
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