医者仁心 义不容辞——记广东珠海红十字志愿者赵柏庆
■  罗安婷
赵柏庆是广东省珠海市斗门区侨立中医院副主任医师，从医多年。作为一名共产党员，他一直严格要求自己，甘于奉献，多年以来积极参加献血活动，还加入了红十字志愿者的行列。广东志愿者信息管理服务平台的数据统计显示，他的志愿服务时长已超过2800小时。
勇做应急救护知识普及的“拓荒者”
近年来，斗门区水产养殖业迅速发展，规模不断扩大，但也因为鱼塘水池较多，常有孩童失足落水。赵柏庆深知普及急救知识的必要性，遂与医院领导提议开展医疗知识公益讲座，得到了院领导的大力支持。2014年，由赵柏庆牵头，与科室的三位同事一同组建起“斗门区急救技能志愿讲师团”，一行四人开始联系各个单位开展讲座。
功夫不负有心人，在医院领导和斗门区红十字会的大力支持和帮助下，他们的第一场应急救护培训在珠海市斗门第一中学进行。课后，讲座反响热烈，学生和老师纷纷表示受益匪浅。“斗门区急救技能志愿讲师团”就此一炮打响，这支队伍的成员也相继加入了医院团委组织的志愿服务队，越来越多的单位开始联系赵柏庆，邀请他们前去开展应急救护讲座。赵柏庆与他的讲师团队逐步将应急救护理念在全区推广开来，讲师团广受好评。“当初只是想发挥余热罢了，建立讲师团队是凭着大家的一腔热血，想为百姓做点力所能及的事。”赵柏庆很谦虚。
在他的带动下，医院其他科室工作人员也积极参加到志愿服务中来。2017年，赵柏庆组建的志愿服务队由“斗门区侨立中医院内二科青年志愿服务队”更名为“斗门区侨立中医院青年志愿服务队”，名称减少了“内二科”三字，人员增加了14人，这“一减一增”间，见证了一支熠熠发光的志愿者队伍的壮大，一朵朵志愿之花在珠海市斗门区侨立中医院徐徐绽放。
斗门区侨立中医院青年志愿服务队成立当年，正式加入红十字志愿者团队。由于医生工作性质特殊，时间宝贵，赵柏庆经常牺牲自己的休息时间开展相关公益活动。有时他会利用午休时间，开展应急救护培训，并在下午上班前准时返回岗位。
 秉持“授人以鱼，不如授人以渔”的观念，赵柏庆带领志愿者积极参与斗门区红十字会应急救护“五进”工作，向教师、学生、村民、企业员工传授心肺复苏、创伤与急救、止血包扎、固定与搬运等知识技能。2020年，讲师团由原来的4个人发展到20人，其中持有《救护培训师资证书》的讲师9人。珠海市斗门区侨立红十字志愿服务队共有志愿者34人，开展应急救护培训讲座150场，总志愿服务时间超2000小时，受惠群众超过30000人。赵柏庆表示：“希望日后能建立讲师梯队，不断扩充应急救护培训师资力量，将这份爱心传递下去。”
赵柏庆还经常参与斗门区红十字会困难群众探访活动，2019年中秋节前他带头前往莲州镇文锋村等偏远乡村，走访慰问结对帮扶困难群众，充分利用他的专业特长，为贫困患者提供诊疗咨询和康复指导，用实际行动展现了一名优秀共产党员、红十字志愿者的风采。
做百姓心中的“暧心人”
凭着对专业知识的渴求，赵柏庆立足理论实践，目前已发表论文26篇，主持市级卫健局科研立项1项，他还时常自学、参加进修培训，时刻不忘提升自己的医术。
谭先生曾是一名肺结核患者，2016年，他初到侨立中医院就诊，在这之前他已经辗转多处求医，均未查出病因。经过赵柏庆的全力治疗，终于让他安全康复。谭先生一直说：“是侨立医院救了我的命，我很感激。”痊愈之后，谭先生饮水思源，感恩医院，便留在医院做起了志愿者。
赵柏庆不仅经常开展各类培训班，他还带领所在的内二科积极开展医患交流会。2015年初，他开始在医院内二科候诊大厅开展慢性病大讲堂活动（医患交流会），利用每月最后一个星期五下午进行慢性病知识普及。活动迄今已开展了30多期，内容从哮喘防治到肺功能自我检测，每次活动都座无虚席，受到广大群众的欢迎。
2017年，赵柏庆所在的内二科获评院级重点科室，2018年获评广东省第二批学雷锋示范岗和珠海市青年文明号，并获得斗门区重点专科称号，2019年科室获得珠海市巾帼文明岗的荣誉。
争当无偿献血的“排头兵”
1995年，赵柏庆第一次参与无偿献血，那时候的他还是一名医学生，内心怀揣着医生的大爱之心，为公益奉献、无偿献血的公益种子已经在他心里悄然生根萌芽。参加工作后，作为医务工作者，赵柏庆更深知血液的珍贵，他说：“一次献血，就能挽救一个陌生人的生命！”这一坚持就是26年。
2020年新冠肺炎疫情发生时，赵柏庆奋斗在抗疫第一线，夜以继日地工作在自己的岗位上。当得知珠海临床用血告急时，他毫不犹豫的捐献机采血小板，先后共捐献4次，之后又迅速投入抗击新冠的斗争中。
截至目前，赵柏庆献血达44次，献血量已超一个成年人所拥有的正常血量，他用自己的爱心和热血，为陌生人送去了生的希望。2011年，他荣获广东省红十字会献血奉献铜奖；2020年，荣获全国献血银奖。
疫情中逆行的“突击队员”
在疫情防控工作中，珠海市斗门区侨立中医院积极响应市疫情防控指挥部、市卫健委对疫情防控的工作部署，医院上下迅速进入备战状态，并迅速成立突击医疗队。赵柏庆作为抗疫主要科室之一的副主任，更是充分发挥自己的专业技能，在疫情初期，不分日夜连轴工作，还多次前往发热门诊会诊，指导临床一线医生开展治疗，展现出了一名党员干部的担当，他说：“我是一名医生，面对疫情，救治病人是我的职责，我是一名共产党员，面对困难，挺身而出是我的责任。”
由于疫情紧，任务重，科室的呼吸门诊、住院工作、疑似会诊、安排发热门诊等日常工作全由赵柏庆统筹。尽管赵柏庆每日承受着工作压力，他一刻也没有忘记防疫的严格要求，从自己做起，穿脱防疫服一丝不苟，反复研读国家卫健委发布的《新冠肺炎疫情防护指导手册》，生怕某个环节在操作中出现一点瑕疵，给整个流程造成影响。作为讲师，他还积极开展院内新冠肺炎防控培训，“时间就是生命。一定要做到不漏诊，不耽误患者时间，做到快速诊断，快速排查”。
同时，作为珠海市中西医结合新型冠状病毒肺炎专家组成员，赵柏庆还积极投入全市会诊，提出指导方案。他踊跃加入斗门区抗击新型冠状病毒突击队，还积极支援遵义五院隔离病区，参与疫情防控预案制定及培训等工作，赵柏庆与同事一起逆行穿梭，为斗门区疫情防控工作作出积极贡献。
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