新疆维吾尔族自治区红十字会聚焦中心工作实现自身发展探析
红十字事业要想发展壮大，必须坚定不移走中国特色社会主义红十字事业发展道路，大力弘扬“人道、博爱、奉献”红十字精神，主动作为、敢于担当，创新创造、依法履职，在服务大局中展现新作为，体现自身价值。
近年来，新疆维吾尔族自治区红十字会紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标，牢牢把握服务群众的工作生命线，为各族困难群众办实事、做好事、解难事，在谱写中华民族伟大复兴中国梦新疆篇章进程中展现新作为。
近年来，新疆维吾尔族自治区红十字会认真贯彻落实习近平总书记关于新疆工作的重要讲话和重要指示批示精神，紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标，按照中国红十字会第十次全国会员代表大会及十届历次理事会的部署要求，牢牢把握服务群众的工作生命线，以“三救三献”核心业务为载体，夯基筑台，厚植基础，深耕细作，始终坚持将弘扬“人道、博爱、奉献”红十字精神与维护社会稳定、脱贫攻坚、“一带一路”核心区建设、培育践行社会主义核心价值观紧密结合，为各族困难群众办实事、做好事、解难事，在谱写中华民族伟大复兴中国梦新疆篇章进程中展现新作为。
坚持党的领导，在加强党的建设中展现新作为
红十字会作为中国共产党领导下的群团组织，政治性是其灵魂，是第一位的，必须旗帜鲜明讲政治。
近年来，全区各级红十字会党组始终把党的建设摆在首位，坚定不移地坚持和加强党的领导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，始终把“两个维护”作为最重要的政治纪律和政治规矩，聚焦新疆工作总目标、打好反恐维稳“组合拳”，以铁的纪律保证党中央治疆方略特别是社会稳定和长治久安总目标在新疆落地生根，确保习近平总书记重要指示批示精神在天山南北落地生根、开花结果。
目前，新疆14个地州市均成立红十字会，理顺率100%，全疆96个县市区，有92个县市区实现机构独立，理顺率95.8%。自治区本级及11个地州市红十字会、18个县级红十字会成立党组。
聚焦新疆工作总目标，在落实反恐维稳“组合拳”中展现新作为
习近平总书记强调，社会稳定和长治久安是新疆工作的总目标。自治区党委聚焦总目标，出台了一系列反恐维稳“组合拳”。
新疆红十字会坚持围绕中心、服务大局，始终把红十字会各项工作置于新疆工作总目标这一大局下谋划、展开和推进，坚决履行维护社会稳定的政治责任，贯彻落实各项维稳措施：每年选派三分之一的干部参加“访民情、惠民生、聚民心”活动；深入推进深度贫困村“第一书记”工作；每年选派2名干部开展南疆农村幼儿园支教工作；6次全覆盖、常态化、制度化开展“民族团结一家亲”和民族团结联谊及结亲周活动；定期邀请结亲户到乌鲁木齐市走亲戚、看变化、感党恩；每年30天与结亲户同吃同住同学习同劳动同娱乐，努力为结亲户解决实际困难，引导各族群众自觉增强“五个认同”“三个离不开”思想，不断促进各民族交流和交融。
发挥民间外交优势，在服务“一带一路”核心区建设中展现新作为
2015年，国家《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》发布，明确了新疆“丝绸之路经济带核心区”定位。新疆肩负重任，不辱使命，加快建设丝绸之路经济带核心区，加快构建全方位对外开放新格局，加快打造经济发展新的增长极。
新疆红十字会抢抓机遇，按照中国红十字会总会“红十字与‘一带一路’同行”战略部署，发挥民间外交优势，依托新疆作为丝绸之路经济带核心区“医疗服务中心”的地位，发挥新疆医科大学第一附属医院医疗服务优势，配合中国红十字基金会实施“一带一路”阿富汗先心病患儿救助项目，圆满完成100名阿富汗先心病患儿赴疆治疗及服务保障工作。该项目的成功实施有效促进了中阿两国及两国人民民心相通，在推进新疆丝绸之路经济带核心区建设及加强与周边国家的合作交流方面发挥了示范带动作用。
构筑生命救助平台，在巩固和发展新型民族关系中展现新作为
习近平总书记强调，新疆的问题最长远的还是民族团结问题。新疆红十字会紧紧围绕民族团结构筑生命救助平台，稳步推进造血干细胞捐献、人体器官捐献、无偿献血工作，着重加大宣传力度，提高“三献”工作社会知晓率、认知度；成立人体器官捐献博爱基金、器官获取组织（OPO）领导小组，起草《人体器官捐献与移植条例》；成功举办第四个“世界骨髓捐献者日”宣传推介活动，组建服务大队，完成每年度3000人份造血干细胞采集任务，启动志愿者保留项目，库容及库存使用率持续提高；配合卫生部门，积极推动无偿献血宣传动员及表彰工作，不断推动生命平台建设沿着法治化、制度化方向发展。
目前，全区成功捐献造血干细胞累计82例、实现器官捐献51例、遗体捐献370例，为全区各族危重病患者带去了生的希望。这些成功捐献案例中，捐献者来自维吾尔族、哈萨克族、藏族、满族、汉族、彝族等民族，充分体现了各民族之间邻里守望、血浓于水的亲情联结，为不断巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义新型民族关系提供了鲜活范本，在促进新疆社会和谐和维护民族团结、实现社会稳定和长治久安等方面发挥了重要作用。
实施人道救助项目，在坚决打赢脱贫攻坚战进程中展现新作为
党的十八大以来，习近平总书记在多个重要会议、重大场合，反复强调脱贫攻坚，多次就脱贫攻坚作出重要指示。习近平总书记在党的十九大报告中再次强调，坚决打赢脱贫攻坚战。
新疆红十字会紧紧围绕自治区党委精准脱贫各项决策部署，坚持民生第一理念，把帮助特殊困难人群脱贫作为工作重中之重，发挥自身优势，推动中国红十字会总会与新疆维吾尔自治区人民政府签署《中国红十字会对口支援新疆红十字事业发展战略合作框架协议（2016-2020年）》，先后争取“红十字博爱家园”项目资金1500多万元，覆盖新疆22个国家级贫困县深度贫困村（社区）39个，以民生需求为重点，依托自治区“访民情、惠民生、聚民心”驻村工作队队员，开展防灾减灾知识宣讲和应急救护技能培训，实施生计金项目，精准定位，综合施策，兼顾扶贫扶志，转变群众思想观念，制定一户一策生计金致富措施，助力贫困户稳定脱贫。
2015年以来，新疆红十字会先后争取资金1120余万元，高效完成于田7.3级地震、塔县及精河县地震救援、哈密洪水灾害抢险救灾工作，有效保障群众生命和财产安全。
五年来，新疆红十字会还争取各类资金5508.85万元，开展“红十字博爱送万家”活动，慰问群众近16.4万人次，资助南北疆先心病、白血病、唇腭裂患者1416名，努力帮助贫困户解决实际困难，有效破解因病致贫、因病返贫难题。
弘扬红十字精神，在践行社会主义核心价值观上展现新作为
红十字会倡导的“人道、博爱、奉献”精神既与党和国家精神文明建设理念、社会主义核心价值观高度契合，又与中华民族传统美德一脉相承。红十字运动不仅传播社会正能量、推进社会文明进步，也是践行社会主义核心价值观的行动。
近年来，新疆红十字会以“三救三献”核心业务为轴，持续加大人道理念宣传，将“人道、博爱、奉献”红十字精神贯穿于践行社会主义核心价值观及“去极端化”工作始终，在各族困难群众中讲好红十字故事，唱响主旋律、传递正能量，有效遏制宗教极端思想的蔓延渗透。
新疆红十字会作为自治区党委和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带，在围绕中心、服务大局中实现了自身事业发展。全区各级党委、政府及有关部门对红十字会工作支持力度进一步加大。自治区政府先后出台《关于进一步促进红十字事业发展的意见》《贯彻落实自治区人民政府关于进一步促进红十字事业发展意见重点工作部门分工方案的通知》，编制《新疆维吾尔自治区红十字事业发展第十三个五年规划》，进一步理顺各级红十字会管理体制，解决人员少、资金少、备灾仓库缺失等关键性困难和问题。事实证明，红十字会在围绕中心、服务大局中可以有所作为，且大有可为。
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