守初心使命铸辉煌 哈尔滨市红十字中心医院书写新篇章
从1952年建院至今，哈尔滨市红十字中心医院已经走过了六十七载春秋，由小到大、由弱到强，逐渐发展成为享誉省内外，集医疗、教学、科研为一体，技术力量雄厚、科系设置齐全、医疗设备先进，以妇产科为重点专科、综合科系齐头并进的三级甲等医院。近年来，医院积极探索改革，强化管理、完善制度建设、规范诊疗流程，促进医院管理不断向科学化、规范化迈进。
新起点新征程
妇产新门诊开诊
为进一步落实医改工作的相关内容，缓解百姓看病难的问题，改善就医环境，简化就医流程，医院斥资筹建了妇产新门诊大楼。2019年3月8日，妇产新门诊正式开诊。妇产新门诊环境优美，诊室宽敞、明亮，诊疗设施先进，全面开通预约、智能分诊叫号系统，就医流程更加便捷。新门诊集中妇产科顶级专家，开通周一至周日白天全日制门诊服务，超声科、产前诊断科、产前诊断实验室、妇科抗衰美型治疗室、盆底疾病康复室等相关科室也均由经验丰富的资深专家负责诊疗工作。医院引进了多台先进的三维彩超诊断仪，建立了省内最大的妇产专业超声诊断科，并与国家卫生健康委定点的产前筛查中心建立了超声图像实时传送设备，随时解决疑难病例的会诊问题，享受国家级超声专家的诊疗服务。
妇产新门诊的开诊运行是医院建设发展史上的一个新的里程碑，对缓解百姓看病难起到了助推的作用，医院整体服务环境、服务能力、就医流程等方面的提档升级，使“看病不求人”的举措真正落地生根。
突出重点专科特色
真情呵护母婴健康
医院作为中国妊娠期糖尿病规范化诊疗合作中心、省级危重孕产妇救治中心、哈尔滨市医学重点学科妇产科专业委员会主任委员单位、哈尔滨市妇幼卫生学科带头人培训基地，在妇科微创技术、胎儿畸形筛查技术、辅助生殖技术、产前诊断技术、系列人性化分娩、儿保、妇保等方面均处于省内领先水平，妇科、产科和超声科均已跻身为哈尔滨市市级领军人才梯队行列。
妇科在传统手术基础上广泛采用腹腔镜、宫腔镜、阴道镜等妇科内镜技术，形成以微创为前提的妇科手术治疗体系，并且积极探索妇科诊治新领域，在省内首开女性生殖道畸形矫治及女性私密整复与美形手术。产科作为哈尔滨市产科医疗质控中心，建立了规范的产科危重症抢救流程、产科常见并发症和合并症诊治规范及临床路径；制定了产科死因前十位疾病的抢救预案，为切实保障母婴安全提供强有力的支撑；在参与世界糖尿病基金会妊娠期糖尿病规范化诊疗项目的同时，创办了省内第一家妊娠期糖尿病一日门诊；积极倡导自然分娩方式，为引领全省降低剖宫产率作出了积极贡献。生殖医学科是省内较早通过国家卫健委人类辅助生殖技术资质认证、准许开展人类辅助生殖技术的专业医疗机构，现助孕技术成功率达到省内先进水平。产前诊断科是市直卫生系统唯一取得产前诊断资质的产前诊断技术机构，服务辐射全省及周边地区，每年承担大量产前筛查、诊断及省内产科疑难病例的确诊工作，特别是产前超声系统筛查技术已达到国内领先水平。产前诊断科在对产前筛查中发现异常而实施引产的畸形儿进行羊水染色体检查时，先后发现世界首报染色体核型5例，均被收录在“中国人类染色体异常数据库”中。
实施母婴安全计划拓展专科服务外延
“全面两孩”政策放开后，高龄孕产妇和新生儿数量逐年增多，越来越多的孕产妇注重产褥期及产后的健康管理。为了帮助新手妈妈减少产后疾病的困扰，促进母婴身心健康，医院实施母婴安全行动计划，依托医院的资源优势、品牌优势以及强大的专家团队，不断拓展特色专科的服务外延，大力拓展妇保、儿保项目，启动以产褥期母婴护理为主导的产后康养项目，开设产后康养中心、产后康复科等，并将儿童保健科、妇保科、产后康养中心迁至朝鲜医院院区，以规模、技术优势打造产后母婴服务体系，进一步满足广大孕产妇个性化需求。
孕妇学校作为医院的“前沿阵地”，每年为孕产妇做各种培训达几千次。迁至新址的孕妇学校环境清静幽雅，课程上也更加突出科室特色，体现人文关怀，并通过线上线下同步管理，定期推送健康宣教知识、专家讲座视频、温馨提示、疑问解答等。
凝心向党聚力发展不忘初心践行公益
医院始终坚持公立医院的公益性，扎实开展精准扶贫、健康扶贫工作及一系列公益义诊咨询活动，每年安排医疗队到乡镇进行“千医万户，健康扶贫”工作，培训乡医、为贫困群众送医送药、免费体检。同时，为了体现党和政府对老区群众健康的关怀，体现政府医院的公益职责，医院坚持每年慰问革命老区人民，为老区人民送医、送药。
为全面贯彻落实市政府部署要求，按照市卫健委关于推进二三级医院“院办院管”社区卫生服务中心建设的具体指导要求，顺利推进二三级医院优质医疗资源下沉工作，医院分别与道里区建国社区卫生服务中心、共乐社区卫生服务中心签订了“院办院管”协议，与社区医疗单位携手，通过“走下去”和“转上来”两方面举措支持对口单位强基层、注活力、解民忧，为拓展医院与道里区基层医疗机构“分级诊疗”模式翻开新的一页，也将为解决区域内群众“看病难、看病贵”问题迈出新的一步。此外，医院积极探索创新护理服务新模式，组建医务社工部，导入“助人自助”的社会工作理念，实施“优质护理服务示范工程”，开展多项人性化服务项目，如产科病房开展“袋鼠妈妈”服务；普外科建立哺乳妈妈群，提供24小时咨询服务，以人性化和专业化的服务提升患者及家属的满意度。
加强行业作风建设营造风清气正氛围
医院以学习“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，将作风整顿工作与医院日常工作紧密结合，多措并举开展作风整顿和规范服务行为网格化管理，从规范医疗服务行为、整顿工作纪律、加强服务态度等方面入手，持续改善并提高医疗服务水平，把群众的利益放在首位，抓细、抓实作风整顿的各个环节，切实提高医疗卫生队伍素质，推动医院作风整顿向纵深发展。同时，持续推进医疗服务创新，增强“为人民看好病、服好务”的责任意识，以饱满的工作热情和良好的精神风貌投入到为病患服务中去，努力营造风清气正的医疗环境，树立行业新风尚，打造让社会满意、患者信赖的品牌医院。为了彰显人文医院建设的影响力和感召力，医院利用微信公众号、电视台、电台、平面媒体以及自媒体进行宣传，充分展示医院的品牌，构建和谐的医患关系。
新中国成立70周年，医院将站在新起点，以崭新的形象，踏上新的征程！红十字中心医院人将“不忘初心、牢记使命”，携手并进、砥砺前行，以精湛的医术、规范化的管理、人性化的服务和温馨的环境，为广大患者提供更加优质的服务，为健康龙江的伟大事业做出新的、更大的贡献，书写更加精彩的新篇章！
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