红十字会参与基层治理的制度支撑
■  李欣栩
基层治理是国家治理的基石。如何有效参与基层治理，是新时代中国特色红十字事业发展必须回答的历史命题。2017年党的十九大指出要“加强社会治理制度建设，完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制，提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平”；2021年4月出台的《中共中央国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》进一步指出要“完善党建引领的社会参与制度”。作为党领导下的群团组织，红十字会在参与基层治理的过程中，应将制度建设贯穿始终，从而为相关工作的展开提供政策保障和制度支撑。
坚持党的领导制度。基层治理的关键在于党的领导。《中共中央国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》强调，要“坚持党对基层治理的全面领导，把党的领导贯穿基层治理全过程、各方面”。坚持党的领导制度，是基层社会稳定发展的根本保障，也是各级红十字会参与基层治理的根本要求。红十字会必须把坚持党的领导落实到人道工作各领域各方面的各项具体制度之中，充分发挥中国特色红十字事业的制度优势。如建立和完善红十字会党员的联系群众制度、理论学习制度，使红十字会党员不仅能及时将党的方针政策传达给人道领域的群众，还能了解群众最急切的需求并向党组织反映，满足群众需求，为群众发声。
确立需求调研制度。根据2015年《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》的要求，群团组织服务群众工作“要盯牢群众所急、党政所需、群团所能的领域，重点帮助群众解决日常工作生活中最关心、最直接、最现实的利益问题和最困难、最操心、最忧虑的实际问题”。从制度层面说，要将调研工作的“质”与“量”齐抓共管：在“质”的方面，要对调研过程中的问题设计、数据分析、活动安排等具体工作提出明确的规范和要求，避免调研工作只是“走过场”、“简单应付”，为红十字会在基层治理中提供精细化的人道服务做好准备；在“量”的方面，可对调研工作的安排做出硬性规定，以制度手段明确调研的次数，鼓励各级红十字会适时开展调研、走访，及时了解群众最紧急的需求、了解党政部门最关心的重点，保证红十字会基层工作因地制宜，有的放矢。
健全志愿服务制度。要贯彻落实2019年《中国红十字会总会关于加强红十字志愿服务工作的指导意见》提出的“推动相关规划和政策的落实”“建立健全志愿服务工作的长效机制”“落实志愿者星级评定制度”“建立志愿者嘉奖制度”等制度性要求。在基层实践中，可以结合实际工作的需求，发挥主观能动性，以改革创新的精神制定适于激发本地区红十字志愿服务活力的制度，包括基层服务站点的制度化管理、志愿者动员与激励机制、志愿者能力培训机制等，摆脱基层红十字会可能面临的志愿者来源单一、自主服务意愿不高等困境，使志愿服务制度实现在地化、具体化，使红十字志愿服务在制度的指导、推动下实现高质量发展。
完善项目运作制度。良好的项目运作机制，有利于打造红十字会品牌，增强基层群众对人道救助、人道服务乃至人道文化的认同感，提升组织公信力。近年来，各级红十字会都在积极推行人道工作的项目化运作，也有一些地方红十字会面临项目影响力小、社会资源整合能力偏弱等问题，使红十字会基层工作的执行力、影响力大打折扣。要解决这些问题，首先要重视项目化运作机制的改善。例如，在项目设计和筹备过程中，要有民主协商意识，建立基层社会治理多元主体列席红十字会项目筹备的会议制度，全方位听取其他治理主体对于项目的意见和建议。再如，在项目管理和运行过程中，要自觉进行信息公开、接受其他治理主体的监督，建构多元化的监督机制、评估机制，为其它治理主体在项目设计、运作、监督、评估中发挥作用提供必要的制度支持，探索建构开放式、创新型的项目运行机制。
强化协同合作制度。构建有效的协同合作机制是形成多元治理格局的基本要求，也是红十字会以人道的力量满足基层群众需求的必然要求。首先要建立信任合作机制，应当建立和巩固不同层级红十字会之间、红十字会与政府部门之间、红十字会与其他组织之间的信任关系，奠定协作共治的基础；其次要建立人才互通机制，通过人才共培、激励等，使红十字人才通过跨行业、跨部门的沟通交流掌握更多的参与基层治理的本领；再而要建立资源共享机制，包括公共场所的分享使用、各治理主体资源的互通互用，使各方资源能得到最有效的共享；最后要建立活动共管机制，形成人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，打造和谐有序的基层社会治理环境。
参与基层治理是新时代中国红十字会的重要使命。面对基层社会治理中的新需求、新问题，各级红十字会都应以改革创新的精神，积极研究和探索制度的发展与完善，努力提升红十字会参与基层治理的规范化、精细化、科学化、现代化水平！
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