打通农村急救体系“最后一公里”——红十字“一键呼救”在成都青白江区白马村的实施与探索
■  张茂萍   江中发
党的十九大明确提出“乡村振兴”战略，十九届四中全会明确了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的新任务新要求。红十字会要发挥党和政府在人道领域的助手作用，按照新任务、新要求，主动参与城乡社区发展治理、主动服务民生，将应急救护技能、红十字文化和人道救助等惠民政策持续下沉，实现红十字项目直接面对群众、服务群众，参与并推动乡村治理体系和治理能力现代化，在城乡社区治理和社会主义精神文明建设中有所作为。
借势发力，破除项目落地难
成都市青白江区红十字会经多方调研，选择弥牟镇白马村作为参与城乡社区治理试点。白马村位于成都市西南，地域面积2.48平方公里，全村人口3105人，下辖10个村民小组。全村院落较为分散、外出务工人员多，留守人员多为儿童、妇女和老人，城乡治理难度大。
2019年，白马村党委在区委区政府领导下，打破传统农村管理理念，创新社区治理新模式，以“党建+院落+治理”为社区治理模式，通过创设“乡村驿站”等措施，先后修建四个“乡村驿站”、完善六个零散院落组织架构，实现了乡村治理三个成效：一是通过“驿站+院落”形式，将党的基层组织继续下沉，增强了院落管理和服务能力，提升快速响应机制；二是通过“驿站+自治”形式，将社区自治机构下沉，方便村民分组议事，推进院落治理能力；三是通过“驿站+服务”形式，将便民惠民服务下沉，让村民就近共享公共资源，便于村委会快速了解社情民意。
随着白马村社区治理结构创新以及治理能力提升，“驿站”+“院落”模式为红十字事业在白马村落地夯实了物质基础。但是，“驿站”服务项目较为单一，特别是服务儿童、妇女、老人健康安全项目的要素不健全、急救响应不及时，无法满足偏远农村地区急救需求。区红十字会了解白马村“驿站”推进情况，决定在“驿站”里注入红十字元素，丰富和完善“驿站”的综合功能，引入较为成熟的物联网技术，定制红十字“一键呼救”方案。在配置“驿站”急救资源基础上，将红十字救护员作为移动的急救单元，通过物联网技术实现“呼救”与“响应”及时对接，红十字救护员和驿站急救包成为共享的急救单元，最终构建白马村社区应急救护响应系统。
整合资源，推进项目社区生根
按照红十字“一键呼救”方案，区红十字会及时向市红十字会进行汇报，申请技术和资源支持。市红十会安排“英特尔红十字博爱果林”项目在白马村落地，帮助村民创收增收，同时提供五台电动车作为红十字应急响应系统车辆，并派出工作人员多次到现场给予技术支持。
区红十字会首先围绕“博爱果林”修建了“博爱文化广场”，既是村民的休闲活动场所，也是红十字应急避难所；其次在四个“乡村驿站”六个院落和五辆电动车上安装应急响应装置，配置急救包，方便群众扫码使用；三是配置一名红十字应急救护师资，培训了30余名红十字救护员，通过注册入网并成为移动急救单元；四是组建村级红十字救护站，配置应急响应装置，第一时间了解伤情处置情况，并向上一级镇卫生院申请支持； 五是建设“红十字体验小屋”，让群众体验虚拟技术下的灾难场景，掌握应急处置方法；六是开放应急响应系统，将急救单元用物联网技术有效链接，构建“呼叫”“响应”和“处置”完整的区域化急救响应系统。
按照应急响应系统设计要求，区红十字会首先对村干部、村社工作人员以及村民小组长进行了红十字救护员培训，通过考核成为急救网络移动急救单元。同时定期对村民进行急救知识普及，教会村民正确使用“一键呼救”，方便群众危难时使用。其次是规范应急响应系统运行。应急响应系统分为居住点响应、手机端呼叫响应以及高级生命支持响应。居住点响应是村民通过固定点和“户户通”进行呼叫，红十字救护员（巡逻队员）快速响应处理；手机端呼叫响应是救护员在手机端发起实时求助并通过互联网技术推送到2KM范围内寻求支持，同时也可扫码打开急救箱使用；高级生命支持响应为救护员到达现场判断伤情可向120指挥中心提请高级生命支持。
目前，青白江区红十字会在白马村建设了11个固定救护点，分别安装于4个乡村驿站和7个院落，配置了急救包。经过多次测试，从乡村驿站到院落的急救响应可在5分钟内赶到，救护点可在3分钟内响应赶到，红十字应急救护响应系统覆盖全村95%地域，基本实现构建白马村应急响应系统建设的设想和要求。
应急响应系统的价值与推广
红十字“一键呼救”项目在白马村的实施和探索，解决了农村地区急救资源匮乏、急救响应时间过长的难点问题，也破解了红十字项目在农村落地难问题。项目的实施也让更多村民了解红十字文化，红十字的生计关怀基金、小天使基金等项目也在农村落地生根。通过实施红十字“一键呼救”，为村民搭建了信任的桥梁，在城乡治理、乡风文明建设中彰显了红十字会作用。
红十字会在白马村社区急救系统共投入11个固定救护响应装置点，配置了5辆电动车作为救护响应巡逻车，布置了5台接报警器和一套物联响应系统，总投入资金1.8万元（不含急救响应车辆），年使用服务费5760元。
在物联网技术支持下，低成本、高效益的社区红十字应急救护响应系统，通过有效链接群众、关爱群众，最终实现邻里守望、乡邻互救的社区治理的目的，成为红十字会助力乡村振兴、积极践行“健康中国”战略的有效途径。
下一步，青白江区红十字会将继续总结“白马村模式”，采取“政府投一些、社区出一点、红会补一点、社会捐一些”方式，在万人集中安置社区、城市社区、广场及绿道开展试点推广，通过区块链技术将多个社区（广场）的应急响应系统进行有效链接，逐步构建青白江区社区红十字应急相应体系，为保障群众的健康安全贡献力量。
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