汇聚力量，播撒阳光 烟台市莱山区红十字会推进红十字会工作探索
■　　邵瑞　蔡弘
在新时代如何高扬“人道、博爱、奉献”精神的旗帜，汇聚大爱温暖人心，让红十字更具公信力、感召力，烟台市莱山区红十字会勇于创新，努力探索，以不忘初心、牢记使命的责任担当，破解难题、锐意进取的胆识锐气，书写了红十字人敬业奉献的新篇章。
用新思路壮大人道力量。扶持红十字志愿服务组织发展壮大，在红十字旗帜引领下茁壮成长，是红十字事业持续发展的必然要求。莱山区红十字会探索出一条由红十字会主导、政府相关部门扶持、社会组织积极参与的建设发展新路径。由区红十字会牵头，依托区社会组织孵化基地，将红十字志愿服务组织引进来，免费提供办公场所、多媒体教室，配备日常办公设备，免费提供水电网络等，为其发展壮大提供优质服务平台。
优质的服务保障，吸引了一大批有爱心、有志向的志愿者加入红十字志愿服务队，建立了医疗卫生、道路救援、应急抢险、心理关爱、助残助学等多支专业化志愿服务队，红十字志愿服务触角不断向基层延伸，与群众所困所需精准对接。
用新模式建设服务阵地。莱山区红十字会坚持把弘扬红十字精神与培育社会主义核心价值观、与促进青少年健康成长结合起来，建立青少年应急救护实践基地，将其打造成传播红十字文化、普及应急救护知识、关爱青少年成长的阵地。
基地以社会组织孵化基地为依托，以红十字蓝天救援志愿服务队为运营主体，设置了红十字文化、校园安全、应急救护、心理疏导、青少年志愿服务等板块。该基地是烟台市首家列入中小学生社会大课堂的红十字应急救护教育场馆，面向全市中小学生免费开放。
莱山区红十字会以基地为阵地，开展红十字青少年实践活动，宣讲红十字运动相关知识、开展应急救护技能培训和自救互救演练。自成立以来，共接待参观、受训青少年及家长８０００多人次，组织各种培训、演练８０余场次。
用新方法拓展救助渠道。新时代如何紧贴群众需求的实际，不断拓宽服务群众的覆盖面，提升红十字知晓率和认可度，始终是莱山区红十字会高度关注的重要课题。
一方面主动加强与政府相关部门、社区村居的联系，了解群众困难；另一方面与爱心组织合作共同开展救助活动，把社会救助力量整合在一起，实现爱心救助与困难群众的精准对接，使红十字会成为爱心组织和困难群众联系的纽带和平台。为助力精准扶贫开展“公益力量助力扶贫攻坚”活动，联系爱心人士为贫困村居筹集引水上山灌溉工程资金万余元；为帮助贫困学生与“爱之源”公益服务中心合作开展“助学救困，传递爱心”活动，帮助困难学生４００余人，发放助学金达１５０余万元，取得了良好的社会效益。
用新思维提升服务层次。着力打造“红十字救在身边”公益救援品牌，加强应急救援体系建设，提升应急服务效率。莱山区红十字福路救援队与政府相关部门合作建设并开通一键报警平台，实现求救人员位置定位、手机号码、现场实况等信息及时传送，极大提升了救助成功率。
着眼打造群众身边的红十字会，实现服务群众零距离。莱山区红十字会紧跟社区养老需求，依托社区养老服务机构打造红十字社区服务站，广泛开展“关爱老人，幸福相伴”活动。定期举办应急救护培训、公益讲座、健康义诊和文体活动，倡导文明健康的生活方式，丰富社区老人业余文化生活。
用新理念破除思想坚冰。破除传统观念束缚，树立对生命和人生的正确认知，引导更多人参与到“三献”和志愿服务中来。
莱山区红十字会以深入推进应急救护培训“五进”活动为载体，广泛宣传“三献”工作，传播尊重生命、关爱生命的价值理念，树立对生命、身体和人生价值的科学态度，使遗体、器官和造血干细捐献等工作顺利推进。截至目前，莱山区遗体捐献登记３１人，完成遗体捐献１０例。造血干细胞捐献入库志愿者累计３８３人，成功捐献３例。
（作者系山东省烟台市莱山区红十字会工作人员）
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