推动创建红十字交叉学科 培养复合型人道公益人才
■  王汝鹏
今年2月，山东工商学院和浙江工商大学获得教育部批准，正式开设“慈善管理”本科专业，开启了中国慈善管理本科人才培养的新纪元。作为全球首个红十字专门学院，红十字国际学院自2019年创建以来，在推动创建红十字交叉学科、培养复合型人道公益人才方面进行了积极探索。下面就红十字会与慈善组织、人道教育与慈善教育、人才培养与学科建设三个方面问题与大家进行交流探讨。
关于红十字会与慈善组织
红十字会与慈善组织的关系，社会上有很多人分不清，认为红十字会就是慈善组织，包括公益慈善领域的有些专家学者对此也有模糊认识。我想强调的是，红十字会有慈善的职能，但红十字会并不等于慈善组织，或者说，红十字会不是一般意义上的慈善组织。按照红十字会法的定义，他是“从事人道主义工作的社会救助团体”。也就是说，红十字会是“从事人道主义工作”的人道组织，不能简单说是从事慈善工作的。因此，红十字工作者也被称作是人道工作者。
红十字会与慈善组织之间的区别，可以从国家立法和国务院文件、政府工作报告中得到印证。比如，有红十字会法，也有慈善法，2016年慈善法颁布，2017年新修订的红十字会法颁布。2012年国务院出台《关于促进红十字事业发展的意见》，2014年国务院又出台《关于促进慈善事业健康发展的指导意见》。这两份文件还有个细微之处，就是前者是“意见”，后者则是“指导意见”，个中含义和区别，不难体会。在中央和地方政府的工作报告中，“发展红十字事业”和“发展慈善事业”往往是并提的，互相并不包含。那是不是说红十字会与慈善组织、人道与公益慈善之间，是相互分隔或对立的呢？那肯定不是。红十字会与慈善组织之间有分有合有交叉，彼此既有融合又有区分。比如，红十字会要协助政府履行日内瓦公约，传播和实施国际人道法，保护战争和武装冲突中的受难者，包括战俘和平民，这就不是一般慈善组织的职能；还比如，红十字会开展的“三献”工作（无偿献血、造血干细胞捐献、遗体和人体器官捐献），也不是一般慈善组织能够做的。
但两者也有共通之处，比如关怀弱势群体，救灾救助、扶贫帮困、助医助残等。可以说红十字会与慈善组织既不是两个同心圆，也不是两个并列圆，而是两个交叉圆，交叉的那部分就是慈善。红十字会与慈善组织之间的区别和融合，也说明人道教育与慈善教育之间同样是有区别和融合的。
关于人道教育与慈善教育
红十字运动自1863年在欧洲诞生，从致力于救护战争和武装冲突中的伤兵，扩展到保护战俘和战争中的平民，进一步延伸到保护人的生命健康、维护人的尊严以及促进世界的和平与发展，红十字运动成为历史最悠久、规模最庞大、影响最深远的世界性人道主义运动。
联合国、奥林匹克运动、红十字运动是在全世界影响最大的三大国际组织（运动），在三大国际组织（运动）中，联合国和奥林匹克运动都有自己的大学或学院。联合国于1973年在日本东京创办了联合国大学，致力于联合国所关心的有关人类生存、发展和福利等紧迫问题的研究，促进《联合国宪章》规定的和平与进步事业。国际奥委会于1961年在希腊雅典创办了国际奥林匹克学院，这是一个进行奥林匹克学术研究和教育的机构；俄罗斯2010年在索契创办了一所奥林匹克大学，致力于培养奥林匹克运动以及国际体育产业所需的各种专业人才。但拥有150多年悠久历史的国际红十字运动，在2019年之前却没有一所专门培养人道工作者、研究红十字运动的大学或学院。
创办一所红十字大学或学院，一直是红十字人的梦想。在中国红十字会会长陈竺的支持和推动下，2019年8月31日，由中国红十字会、中国红十字基金会和苏州大学联合创办的红十字国际学院正式挂牌成立。这是国内也是国际上首个红十字学院，其创办填补了红十字运动发展史上的一项空白。
红十字国际学院的理念是“共建共享”，即共建国际学院，共享人道教育。人道教育是为红十字运动和人道公益事业培养专门人才的专业教育。人道教育与慈善教育有许多是共通共享的，彼此不是分隔和对立的。2021年，由清华大学公益慈善研究院、敦和基金会主办的“中国高校公益慈善教育论坛”上，首批40家高校联合发起《关于共同推动中国高校公益慈善教育的倡议书》，其中有一条，“助推慈善事业长期可持续发展，促进慈善教育与人道教育融合互补，为共建美好社会贡献智慧和力量”，就是来自我们的建议。
以红十字国际学院为例，人道教育与慈善教育的融合互补可以体现在以下方面。
一是师资可以共享。截至目前，红十字国际学院一共聘请了国内外28位专兼职教授和客座教授，其中的一半是来自公益慈善领域，如郑功成、王名、王振耀、邓国胜、周秋光、师曾志、黄浩明、金锦萍、张强等。而研究国际红十字运动、中国特色红十字事业以及国际人道法等方面的专家教授只占其中一小部分。
二是教材和课程可以共通。学院教材和课程除了人道教育方面的专业教材、特色课程外，如中国特色红十字事业、国际红十字运动、中国红十字会运动简史、国际人道法、国际人道组织、人道伦理学、人道经济学等，其余几乎一半的课程基本与慈善专业教育的相关课程相同或相似。
三是培养对象可以融合。学院除了本科微专业的全日制学生以外，招收的硕士学位课程班、人道事务高级研修班、国际人道法暑期班的学员，并不都是红十字工作者，有三分之一是来自公益慈善组织和其他社会组织，还有一些是来自相关政府机构、高校、企业和媒体。
四是就业渠道可以多元。学院毕业或结业的学生和学员，既可以报考政府相关部门的公务员，也可以报考各级红十字会和相关事业单位，还可以应聘其他公益慈善组织和国际人道组织（如“国际人道工作实务”微专业学生），一些企业基金会和社会责任部门也有此类人才需求。
关于人才培养与学科建设
红十字国际学院成立伊始，先后设立了包括红十字运动、国际人道法、应急管理、人道救护、资源动员与人道传播、“一带一路”人道合作等8个教学研究中心，聘请了国内外人道公益领域的知名专家教授担纲中心主任，启动了12项重点课题的理论研究。
在人道公益人才培养方面，一是创办本科微专业，面向不同专业的本科生和研究生辅修红十字运动及人道公益专业课程，讲授基础知识和基本技能。已经开办了“国际人道工作实务”微专业，还将开办面向本科生和研究生的“人道公益实务”微专业。
二是招收培养硕士研究生，为行业培养研究性、专业型人才。学院与苏大社会学院合作，开办了两年制社会学（人道工作方向）硕士学位课程；即将与苏大公共管理学院合作，面向红十字系统和公益慈善领域招收“人道公益事务管理”方向的在职专业硕士研究生（MPA）；还与苏大法学院、医学院、护理学院、公共卫生学院等六个学院签署了合作协议，将以双导师制的方式联合培养人道公益方向的硕士、博士研究生。
三是开展继续教育项目，开办了一年制的人道事务高级研修班，短期的有红十字领导干部培训班、青年人道骨干培训班、国际人道法暑期班、国际人道合作研讨班等。
目前，学院在人才培养方面刚刚起步，基础十分薄弱，仍存在许多不足。主要短板在于专职师资力量不足，专业教材缺乏，缺少配套的教学资源。聘请的兼职教授和客座教授本职工作压力大，投入学院的精力有限，参与的可持续性面临挑战。
红十字人道工作和公益慈善工作一样，是个门槛极低也极高的职业，凭一腔热血也能涉足，但是作为一项事业，要把它做好做大做强，就需要多学科的知识储备和相关专业能力。一个合格的红十字人道工作者，不仅要承担保护战争冲突中的伤者、病者、战俘和平民的职责任务，还要在自然灾害、重大疫情等突发公共事件中展示专业的救援救助能力、资源动员能力和宣传传播能力，特别是在提升红十字组织治理能力、实现数字化转型、全面履行红十字会法定职责的过程中，迫切需要具备多方面的学科知识和专业技能。
国际红十字组织和先后成立的亨利·杜南学院、索尔费里诺学院对红十字运动做过很多研究和探索，不断深化拓展红十字运动的理论与实践，推动国际人道法成为较为完整的国际法分支，形成独到的法理体系和丰硕成果，在战地救护、卫生健康、防疫救灾、社区发展、志愿服务等方面也有丰富的实践经验和众多培训课程，编印出版了很多书籍。但是，截至目前，还没有创建一个涵括红十字运动所有业务领域的专业学科。
在现代大学教育体系中，学科是专业的安身立命之所，是理论研究、学术生产和人才培养不可缺少的平台。有了学科支撑，将为红十字运动的研究和发展开辟巨大的空间。因此，推动红十字交叉学科建设，既有利于总结百年红十字运动的实践和理论成果，也有利于红十字人道公益事业在学术、学科上形成体系化和机制化的发展。
当前，建立交叉学科正逐渐成为当代科学发展的重要趋势。学科交叉的优势在于融合不同学科的范式，通过资源整合和思想交融，以整体化思维综合性解决重大理论与实践问题，促进多学科复合型人才的培养。在我国普通高等学校一共分有13个学科门类，2020年新增了第14个学科门类，即交叉学科。在原有的13大学科门类中，红十字人道工作在许多学科门类中均有涉及。比如法学门类中的国际人道法、人道外交、国际组织、社会学和社会工作等；管理学门类中的应急管理、财务管理和非营利组织管理等；哲学门类中的人道伦理学；经济学门类中的人道经济学；医学门类中的预防医学、灾难医学、护理学等；教育和文学门类中的心理学、语言学、传播学、广告学等；历史学门类中的红十字运动史研究等。现实的情况是，红十字人道公益事业在高校还没有建立专门学科，基本处于边缘化。随着国家将第三次分配纳入基础性制度安排，高度重视发挥第三次分配对促进共同富裕的作用，我国人道公益慈善事业将迎来发展的新时代。因此，让人道教育和慈善教育进入高校课程体系，整合人道公益人才培养体系和学科点势在必行。
人才培养体系和学科点需要对应专业课程，课程设置关系学科影响力和人才培养。有课程才有人才需求，有人才需求才能有学科发展。中国红十字会会长、红十字国际学院名誉院长陈竺指出，红十字事业的发展离不开人才的支撑，红十字国际学院要积极推进红十字交叉学科建设，引进高水平人才和师资力量，探索学科融合新路径，为保护人的生命与健康、促进社会进步和国际人道主义事业发展贡献力量。
目前，红十字国际学院与苏州大学出版社合作，正在组织编写（译）一套“红十字交叉学科基础研究丛书”。既作为红十字运动研究者、人道教育和实务工作者开展相关研究的基础资料，也作为红十字国际学院的教学参考书。第一辑的书目有：中国特色红十字事业概论、国际红十字运动概论、中国红十字运动简史、国际人道组织概览、人道经济学、人道伦理学等。这是一项宏大的系统工程,同时也是一项填补空白的新事业，任重而道远。我们热切希望人道公益慈善领域及相关学科的专家学者，也包括具有实践经验的实务工作者，积极支持和参与红十字交叉学科的创建及基础研究丛书的编写，吸纳人道慈善领域最新的理论成果和红十字运动的创新实践，融汇建立新的红十字交叉学科，构建红十字人道工作者应当具有的完备知识体系，培养面向世界和未来的复合型人道公益人才。
我们愿与各兄弟院校、各相关学科的专家学者一起，携手共进，不仅在人道教育中融入慈善教育内容，也希望在慈善教育中加入人道教育内容，推动交叉学科门类下的人道慈善教育实现融合互补、共通共享，为培养更多复合型的人道公益人才，促进我国人道公益事业可持续发展作出应有的贡献。
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