筑牢宣传根基 赢得工作主动 山西省晋中市红十字会宣传工作实践与探索
■　　孟庆华
２０１９年是红十字事业的“改革年”“发展年”“创新年”。如何在改革中求突破，在创新中谋发展？山西省晋中市红十字会的做法是紧紧筑牢宣传工作这个根基，不断拓展红十字工作的影响面，以此动员更多的人道资源参与红十字事业，进一步实现红十字会工作大跨步发展。
年初，晋中市红十字会按照“基础工作要抓牢，重点工作要抓实，亮点工作要抓好，对标一流谋突破”的计划安排，提出积极创新宣传工作，打造红十字“宣传”特色品牌的工作思路。
发挥目标管理考核指挥棒功能
在２０１９年《晋中市县级红十字会目标管理考核细则》中，将宣传工作作为考核大项单独列出，全年向省市红十字会网站及公众号报送信息、在市县级电视报纸媒体刊播消息或通讯稿件、在《中国红十字报》《博爱》《博爱三晋》杂志及省级以上刊发宣传报道和理论研究型课题文章、年度订阅《中国红十字报》《博爱》杂志情况、县级红十字会网站或微信平台更新情况、全年举办大型宣传活动数量等作为可量化的指标给予相应分值。
２０１９年目标管理考核中，对宣传工作还增设了加分项，对各县区市上报信息排名前５名的，予以增加相应分值，调动了各县信息宣传的积极性，达到了以工作带宣传、以宣传促工作的目的。
２０１９年，晋中市各县、区、市上报市红十字会工作信息，经统计汇总，在红十字系统工作群内每月一通报，每月一提醒，要求各县级红十字会强化宣传工作，增强做好宣传工作的主动性和积极性，不断提高红十字工作的知名度。
强化宣传意识　　拓宽宣传渠道
２０１９年４月、１０月，晋中市红十字会分别在２０１９年度工作会议和下半年度工作安排部署会议上，邀请专业人员进行专题辅导培训，强化各县区市红十字负责人、办公室主任、各志愿团队负责人的宣传意识和理念。在此基础上，努力开创和拓宽宣传工作新渠道。
一是改版微信公众号。２０１９年，晋中市红十字会进行了微信公众号改版，逐步改变了冰冷、生硬的官方面孔，从内容、版式、文风、图片处理等方面加以改进，提升亲和力，公众号点击量与关注量稳步提高，知名度和美誉度也不断提升。
二是开通了抖音号。晋中市红十字会、介休市红十字会在微信、网站宣传渠道的基础上，又分别开通了官方抖音号，利用人们喜闻乐见、传播力强的方式，拓展宣传新路径。
三是组织举办或参与大型公益活动。利用“５·８”世界红十字日、防灾减灾日、国际志愿者日等重要节点、重要事件、重要活动，进行红十字集中宣传，传播红十字精神，引爆宣传热点，让社会了解、认识、参与和支持红十字会工作。
四是积极借力宣传。主动引领、主动嵌入、主动参与，努力实现红十字工作和安全生产、防灾减灾、教育、体育等部门的有效挂靠和无缝衔接，借别人的场宣传红十字的事，借别人的事推动红十字的势。
五是宣传向四面八方发力拓展。红十字作为人道组织，其宣传工作需要向上下左右工作、四面八方发力。向上宣传就是向“政府”宣传，要积极主动地向政府领导和相关部门宣传，寻求支持；向左宣传就是向“社会”宣传，包括社会各界爱心人士和志愿者，要通过宣传争得他们的理解与信任；向右宣传就是向“媒体”宣传，要与媒体处朋友，通过宣传正能量，营造出良好的舆论氛围；向下宣传就是宣传“自身团队”，打铁必须自身硬，积极宣传自身工作的价值和意义。只有四个方面同时兼顾，形成宣传合力，不断扩大社会影响，打造开放型、立体式的宣传阵地和网上网下相互促进、有机融合的红十字宣传格局，才能真正营造有利于红十字事业发展的舆论氛围和社会环境，实现红十字会工作的最大效能和最宽辐射力。
加强与媒体合作
一是与媒体共同挖掘新闻点。２０１９年农历正月初八，９２岁的老党员侯某病重期间捐款６万元。晋中市红十字会与媒体合作以“病塌上的爱能量”为题头版重磅推出人物典型报道，反响强烈。
二是与媒体协作开设专栏。为让捐赠人看到捐赠款物的去向，晋中市红十字会发起“寻找救助百名因病致贫致困家庭”活动，在晋中晚报开设“爱心救助桥梁”专栏，以“身边”的案例去感召更多人加入红十字事业。
三是在媒体建立公示渠道。为了打消社会疑虑，晋中市红十字会除当场开具发票、发放捐款证书、造表建档备案外，还在晋中市政府门户网站、晋中日报开辟救助名单公示、物质发放公示、博爱一日捐名单公示等版块，切实保障捐赠人和社会公众的知情权、监督权，让社会亲证红十字会的规范透明机制。
四是与媒体融合。晋中市红十字会正筹备建立红十字宣传志愿服务队，向全社会招募志愿者。该队伍拟以晋中市红十字会新媒体团队、当地媒体编辑记者为班底，努力促进红十字工作与媒体的深度融合，强化红十字宣传工作的落地能力。
善于弹好“五指琴”
“三救”“三献”是红十字会的主责主业，必须紧抓不放，但要五指并用，善于“弹钢琴”。
首先，在保持和增强政治性的基础上，抓好募捐，做大蛋糕，这是开展工作的基础，手中有粮，心中不慌；其次，做好救助，这是体现自身价值的需要；第三，抓好救护培训，扩大社会影响，抓住主动服务社会的切入点；第四，重视志愿服务，依托志愿服务延伸红十字的触角；第五，做好宣传工作，这是展示形象、引导舆论、赢得信任的重要手段。
五指并用，尤其重视宣传工作，红十字招牌逐步擦亮，对其它几个方面工作也能起到相辅相成、相互成就、相得益彰的作用。
２０１９年，《中国红十字报》、《博爱三晋》、山西日报、山西晚报、晋中日报、晋中晚报等市级以上各类媒体报道晋中市红十字会工作１００篇次以上。以红十字文化传播为导向，充分发挥宣传的带动功能，塑造了红十字的品牌效应，扩大了红十字的舆论影响力。在美誉度不断增长的基础上，晋中市红十字会的各项工作也借势发展，实现了最大的发展张力。截至年底，据不完全统计，２０１９年全市募捐总量达９４０．６２万元，在去年４００万元的基础上再翻一番。
（作者系山西省晋中市红十字会专职副会长）
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