浅谈“软实力”建设与红十字事业发展
把增强“软实力”当作“硬任务”——浅谈“软实力”建设与红十字事业发展
“软实力”这一概念最早是由美国著名国际关系学者约瑟夫·奈于上世纪90年代初提出的，原指在国际关系中，一个国家所具有的除经济及军事外的第三方面实力，主要是文化、价值观、意识形态及民意等方面的影响力。约瑟夫·奈提出软实力概念的实质是通过美国的对外政策，宣扬美国文化和社会成就，维持美国正面的国家形象。
在新时期，推动红十字事业发展，同样需要提升红十字会的“软实力”，以维护和展示红十字会积极正面的国际组织形象。笔者认为，提升红十字会“软实力”应注重加强理论研究、品牌引领、宣传传播、深度融合，以此提升感召力、增强凝聚力、扩大影响力、提高竞争力。
加强理论研究，提升红十字文化的感召力
从多年的实践来看，理论研究一直是红十字会的“短板”。提升红十字会“软实力”，必须突破理论研究这个瓶颈。
一要真正重视，解决“脑筋僵化”问题。对于红十字理论研究，在红十字会系统内部还普遍存在着“说起来重要、做起来次要、忙起来不要”的现象。理论研究不是朝夕之功，需要持续用力、不断推进，才能有所建树、收到成效。这就要求各级红十字会专兼职干部特别是主要领导干部站位要高、目光要远，从战略高度去审视和推动理论研究，重视和支持理论研究工作，真情关心和爱护理论工作者，腾出精力、舍得投入，务实推动、久久为功。
二要善于借力，解决“借船出海”问题。很显然，理论研究仅靠红十字会自身的力量很难取得较大突破，必须要善于做“借脑”“借力”的文章。专家教授、媒体记者、专业作家、网络“大V”在理论研究方面的视角、观点和深度、层次等都有着独特优势，借脑就是善于借助这些人群之脑，凝聚他们的智慧和力量推进红十字理论研究，走出去、请进来，争取好、利用好，必将给理论研究带来勃勃生机和无穷动力。要善于借高等院校、权威机构之力，对红十字理论研究进行高点定位、强力推动。例如，依托苏州大学建立、由池子华教授领衔的红十字运动研究中心，长期以来致力于红十字理论研究且成果斐然，受到学界关注，这就是一种很好的模式。类似红十字运动研究中心、研究基地越多，红十字理论研究工作就会更加扎实，成果就会更加丰硕。
三要勇于探索，解决“务实管用”问题。一是从实践出发确定研究方向。坚持从实践中来、到实践中去，认真分析在依法履职中遇到的问题，不断总结、探索出行之有效的工作方法和规律，“研”到点子上，“究”到关键处。二是在实践中开展研究。理论研究不能“坐而论道”，必须多深入基层、深入实际、深入群众，把蕴含在广大红十字会工作者中的智慧集中起来，把有效做法系统化、管用经验长效化，形成规律性的认识，转化为促进红十字事业发展的持久动力。三是使理论研究成果更好地服务于实践。树立成果意识、注重实效，抓好理论研究成果在实践中的应用，及时将成果转化为贯彻党委、政府部署的有效方法、策划开展工作的思路举措，切实以理论创新推动工作创新，用工作发展带动理论升华，从而形成理论和工作相互促进、共同发展的良性循环。
加强品牌引领，增强红十字组织的凝聚力
从某种程度上来讲，“品牌”即是“招牌”。一个企业或组织拥有一个知名度高、运作成功的品牌，本身就是实实在在的“软实力”。
一是精心设计。品牌创建是一个包括诸多环节的系统工程，红十字会应把品牌建设摆在重要位置，通过创建特色品牌、丰富品牌内容、提升品牌形象，增强红十字会的影响力与美誉度。当前，青岛“微尘”、广东“中山慈善万人行”等已经成为全国红十字会系统的靓丽名片，在全社会引起广泛影响。在此基础上，可进一步借鉴“希望工程”“母亲水窖”等系统外公益品牌的创建经验，精心设计策划，推进品牌创建。
二是加强培育。红十字品牌需要创新推动、精心培育和认真管理。打造一个知名品牌，非一朝一夕之功。以青岛“微尘”品牌为例，青岛市通过电影故事、电视节目、诗歌、报告会、报告文学等方式进行广泛宣传，还设计了专门标识，进行工商注册，成为青岛市著名商标。各地可学习借鉴这些好做法、好经验，通过新闻宣传、开展丰富多彩的救助活动等方式，不断扩大品牌影响力。
三是丰富内涵。品牌创建要注重“三结合”，即始终与党委政府中心工作、与红十字会业务工作、与其他部门工作相结合，开展形式多样的服务项目，搭建“博爱家园”、博爱救护站、应急救护培训基地、养老服务等平台载体，全面推进“三救”“三献”等人道服务工作，不断丰富品牌的项目和内容。
四是强化引领。在品牌创建过程中，中国红十字会总会可以发挥顶层设计的引领作用，策划并创建类似“小天使基金”“天使阳光基金”等全国红十字会系统的总品牌，各省市县开展的品牌创建活动都纳入总品牌框架之下。总会及时总结品牌创建经验，支持帮助各省立足实际，打造一批有特色、有活力的子品牌项目，形成品牌的聚集效应，进一步提升动员力、感召力和影响力、凝聚力，激发群众参与红十字事业的热情。对各地已经开展的一些非常成熟的红十字品牌，可以逐步在全国推广，打造成全国性的品牌。
加强宣传传播，扩大红十字会的影响力
中国红十字会历史悠久，但其知晓度和影响力在国内却并不高。究其原因有二：一是职能的原因。红十字会是群团组织，不是政府组成部门，作为政府人道工作领域的助手，其工作或声音难以经常性进入社会大众的视野，自然也难以成为媒体宣传报道的重点，“边缘效应”会自然地消减红十字组织的社会影响力。二是基层组织不健全。目前全国县级红十字会管理体制理顺率仅为67.3%，广大乡村更是难觅红十字组织的“影踪”。2017年2月，国家统计局公布的《中华人民共和国2016年国民经济和社会发展统计公报》显示，我国农村户籍人口约为5.9亿人，如此庞大的人群对红十字组织“一知半解”，全体红十字人即便“磨破嘴皮子”搞宣传，“挖空心思”去推广，也难以弥补这么大的“亏空”。
解决这一问题应从三方面着手：一是加强基层组织建设，解决基层“无腿”“无人”的问题，按“三定”方案在城乡建设红十字组织、明确专人做红十字工作有困难的情况下，想方设法采取专兼职结合的模式，实现基层“有人做事、有红十字旗帜飘扬”的问题。
二是红十字工作重心要下移，要向广大城乡基层投放更多红十字项目，比如“红十字卫生站（院）”“红十字救护站”以及养老服务等，通过项目吸引广大基层群众参与到红十字工作中来，在参与和受益中了解红十字会、走近红十字会，通过发动群众推动红十字工作，势必会收到事半功倍的效果。
三是强化与相关部门合作，特别要加强与同级部门的协同合作，通过精心设计合作项目和模式，将红十字会的核心工作融入其他部门的核心工作中，在扩大交流、增进了解、协同发展的同时，普及人道理念。
加强深度融合，提高红十字文化的竞争力
提升红十字会“软实力”，必须推动红十字文化的融合发展，使红十字文化与其他文化在竞争融合中共生共赢，成为红十字事业持续健康发展的支撑点、展现良好形象的发力点。
一要推动红十字文化与地域文化相融合。中华文化源远流长，地域文化群星璀璨。比如“齐鲁文化”的核心是儒学，儒学在山东有着广泛而深厚的社会基础，儒家文化“仁爱”思想与红十字文化的“博爱”特质不谋而合，山东推动红十字文化建设自然要与齐鲁文化特别是儒家文化做好结合，只有把红十字文化的研究和推广放在齐鲁文化的大框架内，红十字文化的繁荣发展才能根深叶茂、硕果累累。各地如能将红十字文化与区域文化相互融合、一并推进，红十字文化的影响力和竞争力必将得到大幅提升。
二要推动红十字文化与社会主义核心价值观相融合。“人道、博爱、奉献”精神是人类对美好生活的追求和向往，是人类共同的道德高地，也是红十字文化价值观的集中体现。“人道为本、博爱为怀、奉献为荣”是红十字组织和红十字运动的灵魂。社会主义核心价值观国家、社会、个人三个层面的基本内涵与红十字精神息息相通、一脉相承、高度契合，在推动红十字文化建设过程中，要自觉把红十字文化与社会主义核心价值观做好结合，努力构筑崇德向善、活力迸发、繁荣多彩、文明和谐的道德文化高地，使人道精神与价值理念相互辉映、相得益彰，在倡导文明、促进和谐，引领新风、温润心灵中发挥更大作用。
三要推动红十字文化与中华民族“孝慈仁爱”的优良传统相融合。我国现在已步入老龄化国家之列，老龄人口基数大，增速快，困难老人数量多。各级红十字会应努力推动红十字文化与“孝慈仁爱”的中华传统文化相结合，深化以“孝、诚、爱、仁”为主要内容的“四德工程”建设，培育传承良好家风家教、人道精神和乡贤文化，使“仁爱孝悌”“兄友弟恭”的思想与当代社会相适应，与现代文明相协调，保持民族性，体现时代性，将中华民族优秀传统文化推向一个新高度，为构筑中华民族精神家园作出新贡献。
山东省红十字会2018-10-6


