红十字精神与中国文化根本精神
■  梁铁民
“人道、博爱、奉献”的红十字精神是红十字文化的核心。中国文化根本精神传承到现在被归纳为社会主义核心价值观。
红十字精神和中国文化根本精神一脉相承，从本质上说都是“向上向善的力量”，与社会主义核心价值观高度契合，是人类社会文明进步的重要体现。
红十字精神与中国文化根本精神的共性与个性
在价值取向层面都关注人的生存和发展。“人道”是红十字精神的基石、是七项基本原则的核心、是红十字文化的精髓。红十字运动在我国已有110多年的历史，中国红十字会是党和政府在人道领域的助手，以“三救”“三献”为核心业务，改善最易受损人群境况，其工作的出发点和立足点都是“人”。中国文化中，“以人为本”是最根本的精神，人的生命和生存是社会发展的最高价值取向。
在道德层面都有“博爱奉献”的传统。儒家的“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”、墨家“兼爱”、佛家“普度众生”是中国传统文化“博爱”思想最生动的体现，也是中国能产生“互助互爱”传统美德的思想土壤。“博爱”精神也是西方道德文化的一个重要内容，红十字运动的发起就是以不因各国政见影响而有所歧视、仅根据需要努力减轻人们的疾苦、优先救济最困难最紧迫的人为目的，体现了大爱无疆的胸怀，是“博爱”精神的生动体现。由此可见，红十字精神与中国文化根本精神都有深厚的道德基础作为保障。
在个性表现方面，两者的传播主体、传播方式有所不同。纵观古今，中国文化根本精神传播主体是政府，以官方提倡、政府推动为主，民间力量宣传为辅。而红十字运动起源于战争，不受各国政见影响，所以大多数国家的政府职能部门不直接参与红十字精神传播，平时仅作为民间外交的一种手段，以民间推动为主。在传播方式上，中国文化几千年文明，其精神已深深根植于国人心中，而红十字运动起源于西方，多数时候依靠红十字工作者和志愿者通过公益行动来推动传播。
红十字精神应当与中国文化根本精神高度融合
红十字人道价值观，尊重人的生命、维护人的尊严，是一种超越民族、种族、国界、信仰，能为全人类共同拥有的价值观。中国传统文化根本精神内涵在于“以人为本”。二者高度融合，不仅有利于红十字精神在中国传播，形成更广泛的群众基础，还可以用中国优秀的文化传统来丰富和发展红十字精神，推动国际红十字运动发展，更好地维护世界和平大局。
将中国文化根本精神，特别是与红十字精神共通的精神理念借助红十字运动的民间力量传播到西方国家普通民众中，可以拉近中国与世界的距离，使西方国家民众了解真实的中国和中国文化，两者的融合有利于中国更好地走向世界。
红十字精神和中国文化根本精神相互融合，有利于形成更加开放包容、富有活力的中西方文化交流互鉴格局，促进社会和谐、世界和平，推动人类命运共同体建设。
红十字精神与中国文化根本精神融合的现状分析
习近平总书记在中国红十字会第十次全国会员代表大会上指出，红十字是一种精神，更是一面旗帜，跨越国界、种族、信仰，引领着世界范围内的人道主义运动。中国红十字事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，中国红十字会是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带。党和国家高度重视这支力量。各级党委和政府要加强对红十字工作的领导和支持，热情帮助解决红十字事业发展中遇到的困难和问题。
习近平总书记的重要讲话立意高远，思想深邃，深刻系统阐述了红十字会的特殊性质、重要地位和作用。
但由于一些主客观因素的影响，红十字精神在我国传播还不够广泛和深入，阻碍了与中国文化根本精神有效融合。
一是公信力需要提升。前些年的网络舆情至今仍在一定程度上影响公众对红十字精神的认同度。二是传播力度不够。对红十字精神的传播缺乏系统的宣传和推广。三是基层宣传能力薄弱。全国基层红十字会普遍存在人员少、经费不足，专业化程度不高等问题，缺乏红十字精神传播的组织、策划和运作能力。四是宣传阵地建设滞后。红十字基层组织和工作阵地建设较弱，布局不合理，功能不齐全，红十字元素在公共场所未得到较好的体现。
红十字精神与中国文化根本精神融合推进的路径探索
着力与精神文明建设相融合。要善于借势而为，积极推动各级党委、政府将红十字会纳入当地文明委成员单位，将红十字事业融入精神文明建设工作体系，从制度层面为红十字会在精神文明建设中更有作为提供保障。要在创建文明城市、卫生城市、文明单位、文明村镇、文明校园等活动中，积极主动开展红十字志愿服务活动；要在推进乡村振兴、培育乡风文明等工作中，将红十字精神与中华民族“孝老爱亲”“邻里守望”等传统美德有力结合起来；要充分发挥红十字会主责主业的独特作用，使红十字文化理念随之进机关、进社区、进农村、进学校、进企业，唱响主旋律、传递正能量，进一步提升社会文明程度。
着力与社会主义核心价值体系相融合。要充分运用红十字会工作平台，紧密结合红十字青少年的特点，把体现“人道、博爱、奉献”精神的各项活动融入培育核心价值观之中，让孩子们从小懂得尊崇和践行真善美。要协同教育部门发挥校园文化的熏陶作用，把红十字知识编入教材，开设相关课程，开展课外活动，切实抓出成效。要通过大力开展各种公益活动引导更多的志愿者、爱心企业和个人树立和践行社会主义核心价值观。大力宣传红十字事业发展中涌现出来的先进事迹、先进人物，传播社会正能量，充分展示我国红十字事业发展取得的成绩，奏响时代强音，为社会主义核心价值观体系建设发挥应有作用。
着力与新时代中国特色社会主义文化发展相融合。传播红十字文化既要与国际接轨，拥抱世界，又要坚守中国文化立场，才能更好地走入中国寻常百姓家。红十字文化发展要融入新时代中国文化发展战略中，对内推进更多红十字文化项目建设，对外吸收和融入更多中国优秀传统文化元素，升华成有中国特色的红十字文化，并借助红十字民间交往的国际平台，更好地向世界展示一个“富强、民主、和谐、文明”的中国形象。
着力强化红十字精神的传播。加强红十字文化宣传阵地建设，在社区、学校、服务站等场所设置有红十字文化元素的标识牌；设立红十字生命健康安全教育体验馆；通过网站、微博、微信等网络平台，及时发布红十字工作动态。加强红十字理论研究，讲好红十字故事。加强志愿服务队建设，建立和完善按专业、分领域的志愿服务队伍；做优志愿服务项目，培育打造具有地方特色的志愿服务品牌。
着力提高红十字会公信力。以红十字会改革为契机，抓好队伍建设，充实工作力量，进一步优化干部队伍的知识结构、年龄结构、专业结构，努力建设一支团结、精干、敬业、充满活力的干部队伍。加强制度化、规范化建设，尽快形成自律机制和监督管理机制，逐步推行理事会决策、执委会执行、监事会监督的“三位一体”运行机制。建立和完善财务管理、内部控制、审计公开、捐赠款物使用追踪及反馈机制；建立健全信息公开制度，完善红十字会信息公开标准，主动接受群众监督，及时、准确地向社会公布相关信息，回应社会关切。以健全的制度、规范透明的操作，树立红十字品牌，提高红十字会在群众中的公信力。（作者系江西省赣州市红十字会党组书记、常务副会长）
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