美国红十字会采取措施使寨卡病毒脱离血液供应
美国红十字会周三要求潜在的献血者前往曾感染寨卡病毒的地区，等待28天后再献血。
美国红十字会科学事务副总裁苏珊·斯特默(Susan Stramer)博士在一份声明中说：“美国红十字会致力于为有需要的患者提供最安全，最可靠的血液制品。” “我们正在密切监视寨卡病毒的传播。”
Stramer补充说，在献血后14天内献血并随后出现寨卡病毒症状的人们应通知红十字会，以便对其血液进行隔离。
尽管采取了这些预防措施，但Stramer强调，在美国，感染寨卡病毒的献血机会仍然非常低。
她说：“红十字会继续采取安全措施，保护血液免受Zika和其他蚊媒病毒的伤害。” “由于我们目前的健康检查过程的一部分，我们只从捐助者谁是健康的，在捐赠的时候感觉良好采集血液。我们还提供了回拨号码，如果捐助的发展中以下捐款接下来的几天里任何疾病的症状此类捐赠者的捐赠不用于输血。”
同样在星期三，负责管理加拿大大部分献血活动的加拿大血液服务局表示，在加拿大，美国大陆和欧洲以外旅行的居民在返回后的21天之内将无法献血。
在德克萨斯州当地卫生官员证实了一例寨卡病毒感染病例后的第二天，这种感染是通过性别而不是蚊子叮咬传播的。
该病毒通常由蚊子传播，被怀疑在巴西造成了成千上万的先天缺陷。
达拉斯县卫生与人类服务部表示，一名身份不明的患者与从委内瑞拉返回的一个人发生性关系后感染了寨卡病毒，委内瑞拉是寨卡在其上流传的拉丁美洲国家之一。
卫生部主任扎卡里·汤普森(Zachary Thompson)在一份声明中说：“这提高了我们的意识运动，以教育公众保护自己和他人。” “除节欲外，避孕套是预防性传播感染的最佳方法。”
科学家们怀疑寨卡病毒可能是通过性传播的，近年来有类似事件的零星报道。
如果研究证明该病毒可以通过性传播，那么遏制该病毒感染的工作可能会变得复杂，卫生官员说，这种病毒正在“爆炸性地”扩散到南美和中美洲。
纽约市雷诺克斯山医院的急诊医生罗伯特·格拉特特博士说：“寨卡病毒通常是通过蚊子传播的，但是我们现在看到了另一种通过性接触传播的方式。这种传播方式需要研究更仔细地了解病毒可能以这种方式传播的方式。”
阿什莉·托马斯·马蒂诺(Ashley Thomas Martino)是纽约市圣约翰大学药物科学的助理教授，教授传染病。
他说：“我们正在处理这种病毒的新兴菌株。寨卡病毒不是新事物，自1950年代就已经出现了，但是这种菌株表明它可以从母亲传播给发育中的胎儿。” “因此，性传播的发生可能是新的，但鉴于我们正在处理这种病毒的新株，这并不令人惊讶。”
马蒂诺补充说：“大多数病例将通过蚊子传播，这种形式的性传播很可能是很少发生的感染。”
达拉斯方面的消息是在世界卫生组织(WHO)宣布寨卡病毒是全球性健康威胁的第二天，因为人们怀疑该病毒可能是过去一年巴西成千上万的出生缺陷的罪魁祸首。
虽然寨卡病毒于去年春天在巴西首次出现，但此后已传播到南美，中美洲和加勒比地区的20多个国家。尽管因果关系尚未得到证实，但许多公共卫生专家担心该病毒会引起小头畸形，这种情况导致婴儿出生时脑部永久受损，头部很小。
世卫组织总干事陈冯富珍博士周一说，巴西小头畸形病例的爆炸性增长构成“异常事件，对世界其他地区构成公共卫生威胁”。
Chan在瑞士日内瓦联合国卫生机构总部举行的一次紧急会议上发表讲话，以评估人们对寨卡病毒的了解及其与巴西出生缺陷激增的潜在关系。
世界卫生组织估计，明年美洲可能有多达400万的寨卡病毒病例。但是，据美联社报道，周一未提出限制旅行或贸易的建议。
美国疾病控制与预防中心本周在其20个中美洲和南美国家以及两个美国领土的清单中又增加了六个目的地，建议孕妇避免在此两个领土，因为寨卡病毒在这里很活跃。添加的六个目的地是美属萨摩亚，哥斯达黎加，库拉索，牙买加，尼加拉瓜和汤加。
美国卫生官员表示，寨卡病毒不太可能在这里引起广泛的威胁，但可能会发生一些感染。
寨卡病毒于1947年在乌干达首次发现，直到去年才被认为构成严重的健康风险。实际上，大约80%的感染者从未经历过症状。
但是，在过去的一年中，巴西的病例和出生缺陷增加了(据估计超过4100例)，促使卫生官员警告孕妇或想怀孕的人采取预防措施或考虑推迟怀孕。
美联社报道说：“重要的是要了解，孕妇可以采取几种措施。” “如果您可以延迟旅行，并且不会影响您的其他家庭承诺，那么他们可以考虑这样做。
她说：“如果他们需要旅行，他们可以从医生那里得到建议，并采取个人防护措施，例如穿长袖衬衫，裤子和裤子并使用驱蚊剂。”
美国卫生官员上周晚些时候强调，他们对旅行的关注程度很高，他们正在考虑是否停止从主要受中美洲和南美洲感染寨卡病毒的国家返回的旅行者的献血活动。
美国国家变态反应与传染病研究所所长安东尼·福西博士(Anthony Fauci)周四表示，正在根据人们是否暴露于这种病毒来审查献血政策。
Fauci说：“ FDA(美国食品和药物管理局)正在研究血液供应，献血者和旅行者的问题。” “我们知道寨卡病毒非常短暂地处于血流中，大多数人在大约一周后清除了该病毒的血流。”
迄今为止，美国尚未爆发寨卡病毒。但是，美国中心首席副主任安妮·舒查特博士说，鉴于在美国南部存在与寨卡病毒相同的侵略性，咬人的蚊子，这种有限的美国爆发是“可能的”，甚至是“可能的”。用于疾病控制和预防。
但是，舒恰特强调，目前主要的健康问题是暴露于该病毒的孕妇。
舒查特说，尽管卫生官员认为某些美国寨卡病毒感染病例很可能发生，特别是在南部各州，但美国享有某些优势，应将这种疫情控制在一个小范围内。
她说，与其他美洲国家相比，美国城市地区的拥挤程度较小，这使得蚊子更难以将疾病从一个人传播到另一个人。
她补充说，同样，由于空调，美国民众更有可能关上窗户，或者在敞开的窗户上安装屏幕，以防止蚊子入侵房屋。
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