一个市级红会的“三级跳” 山东省济宁市红十字会新时期组织建设纪实
９月１１日，山东省济宁市红十字会举行八届二次理事会，实现管理体制的又一次跨越——市红十字会管理体制由市政府领导联系转为市委领导下的群众团体。此前，各县（市、区）红十字会也相继完成了由卫生部门代管到政府领导联系，再到同级党委领导下的群团组织的的“三级跳”。
上行促进下效　
１７年前，济宁市红十字会在山东省率先理顺管理体制，由卫生局代管改为市政府领导联系，并于２００６年配备常务副会长和副会长，成立党组，设置一室两部三个科室，人员编制８人。
“过去的１７年，济宁市红十字会取得了快速发展。接下来，面对群团改革和红十字会改革新形势，特别在政府机构改革、职级并行改革大背景下，地市级和县级红十字会应该如何抢抓机遇，借机借势发展组织增强实力？”这是济宁市红十字会常务副会长李君思考的新课题。
李君表示，去年国务院印发《中国红十字会总会改革方案》，为全国红十字会系统改革指明了方向，也让他吃了一颗“定心丸”。“红十字会是党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带。只有把红十字会工作放在党委政府发展大局中去谋划和定位，才能乘势而上，打牢组织根基，进入新的发展阶段。”李君说。
在全市经济社会发展的大局中，红十字会职能相对单一，属于“弱势单位”，如何争取领导、巧妙“借势”？济宁市红十字会的做法是：研究政策做好功课，多上门多沟通，结合红十字会系统实际，争取市委和组织部、编办等领导的支持。
功夫不负有心人。２０１９年，市红十字会被纳入群团改革单位，由原来的副市长联系和分管，改为市委副书记兼任会长。市编办在全市大幅度精简机构压缩编制的大背景下，将市红十字会由二部一室增加为三部一室，编制由８人增加到１４人，其中增加正科级实职１人、副科级实职３人，极大鼓舞了全市红十字会系统改革的士气。
上行带动下效。各县（市、区）红十字会拿着市红十字会的“尚方宝剑”，赶在机构改革前紧锣密鼓推进工作。全市１１个县（市、区）红十字会，９个准时完成会长调整，由县级政府领导联系改为副书记或县委常委兼任。会长们履新后，也十分重视红十字会工作，抓紧开展调研，提出意见举措，激发各县（市、区）红十字会工作进入发展的快车道。
典型带动全面
２００６年，济宁市１２个县（市、区）红十字会全部理顺管理体制，基本形成市、县、乡、村四级联动的组织网络。市红十字会制定《县级红十字会目标考核细则》以及《基层组织星级管理办法》，对县市区进行督导，推动基层红十字组织取得蓬勃发展。
“但是，受领导重视、人员更替、运行机制以及国家限制评选考核等因素的影响，近几年县市区基层组织建设出现滑坡现象。”李君说，新形势需要新举措，市红十字会一方面大力培树典型，充分发挥典型的激励和引导作用；一方面开展行业作风纪律整顿，加大不担当不作为问题专项整治力度，激励干部积极担当作为。
市红十字会将２０１８年和２０１９年分别定为“基层组织建设年”和“组织建设提升年”，２０１８年下发《关于进一步加强全市红十字会基层组织建设的意见》，通过推动县、乡、村基层组织全面发展，不断扩大基层组织覆盖面。
任城区在社区建设红十字服务站１０８个，将红十字会工作融入社区治理体系中；曲阜市、泗水县、邹城市、微山县、嘉祥在镇街、县直部门成立基层红十字会，配备专兼职副会长、副会长和常务理事，设立办公室挂牌办公；微山县在辖区所有镇街成立红十字会，发展医疗单位、重点企业为团体会员单位，会费交纳与帮困助学齐头并进；邹城市在村（居）、学校建立红十字会，红十字知识传播与志愿服务活动开展得如火如荼。
济宁市红十字会还积极开展优秀服务型红十字基层组织创建活动，对时代特征明显、服务特点突出、基层群众满意的先进典型进行宣传推广，通过现场观摩、经验交流、媒体宣传等形式，以点带面促进基层组织快速发展。
目前，济宁市共建立红十字基层组织近２００个，拥有会员近４万人。基层组织触角延伸到农村、社区、厂矿和学校，为红十字事业发展提供可靠组织保证。
党建统领全局
红十字会是党领导下的群团组织，必须坚持党的领导，坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路。
近年来，济宁市红十字会始终把持续深化学习党的十九大精神，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，通过党组理论中心组专题学习会、党支部“三会一课”、举办专题研讨班等形式，将学习转化为促进红十字事业发展的强大动力。
市红十字会充分发挥党组领导核心作用，坚持把党的建设放在首位，落实全面从严治党主体责任，增强红十字会工作的政治性、先进性、群众性，以党建和党风廉政建设成果促进公信力提升；建立党组成员联系县市区工作制度，每名党组成员联系３至４个县市区红十字会，每年至少用两周时间开展调研，指导帮助县市区红十字会解决发展中遇到的矛盾，形成了良好的上情下达、下情上传机制。
市红十字会还注重争取县（市、区）党委和政府支持，将红十字会党建工作纳入当地党建工作总体格局，推动全市半数以上县级红十字会设立党组；深化拓展基层党组织服务能力提升工程，推动党组及党支部全面进步、全面过硬；结合“建过硬支部、做合格党员、当干事先锋”及党员亮化记分管理，组织党员投入推动红十字事业发展中去。
各县（市、区）红十字会注重以党建统领基层组织建设，以弘扬红十字文化、传播红十字精神为先导，以改善最易受损害群体生活境况为目标，以完善红十字会组织体系为重点，以完善机制制度和规范管理为着力点，充分发挥了红十字会在参与和谐社会建设、精神文明建设、保障和改善民生、助力精准扶贫等方面的独特作用。
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