荆门市红十字事业发展回顾与展望
红十字是一种精神，更是一面旗帜。它跨越国界、种族、信仰，引领着世界范围内的人道主义运动。中国红十字会自成立以来，在重大灾害救援、保护生命健康、促进人类和平进步等方面发挥了重要作用。
近几年来，是我市红十字事业快速发展的一个时期。全市红十字系统秉持“人道、博爱、奉献”的红十字精神，紧紧围绕中心、服务大局，充分发挥党和政府人道领域助手作用，促进了我市红十字事业持续健康发展，为实现荆门在湖北中部崛起作出了积极贡献。
提高政治站位 担当红会使命
“人道、博爱、奉献”的红十字精神，与我们党“以人民为中心”的发展理念，与中华民族扶危济困、敬老助残、救死扶伤、乐善好施的传统美德高度统一。
中国红十字会是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带，是党和国家高度重视的一支力量。
“努力为国奉献，为民造福”，是习近平总书记对红十字工作提出的重要要求，既是深情嘱托，更是重大使命。
我市红十字系统认真贯彻落实习近平总书记对红十字事业的重要指示批示精神，始终把坚持党的领导放在首位，认真落实市委、市政府决策部署，恪守使命，拼搏奉献，扎实推进应急救援、应急救护、人道救助和无偿献血、造血干细胞捐献、人体器官捐献“三救三献”核心业务，主动服务备灾救灾应急工作，协助党委政府兜住民生底线、关爱生命健康，在我市基层公共卫生和社会治理补短板方面发挥了独特作用，红十字会的政治性、先进性、群众性得以充分体现。
汇聚爱心真情 助力赈灾救灾
2020年、2021年，新冠肺炎疫情两度侵袭荆门。在疫情面前，全市红十字系统迅速行动，动员红十字工作者、会员、志愿者全力投入疫情防控，积极倡导社会捐赠，认真做好社会捐赠物资和资金的接收、登记、统计、发放等工作。
丁湘是市红十字会“赈灾救助”志愿服务队队长，2020年初疫情来袭时，经历了最初的彷徨与紧张后，丁湘与队友们按照市红十字会的部署安排，指哪打哪。这支“赈灾救助”志愿服务队伍有时出现在高速公路出入口，有时参与社区卡口值守；他们在小区楼栋间爬上爬下，在闷热帐篷里钻进钻出，在搬运现场跑前跑后，在保供车辆前搬轻扛重，挥汗如雨，却不计报酬。他们还主动捐款捐物，2020年疫情期间，服务队捐款捐物价值达几十万元。
2021年8月，德尔塔变异病毒突袭荆门。全市红十字工作者、会员、志愿者踊跃参与抗疫志愿服务，他们在前线连续奋战30多天，保证了所接收的防控物资第一时间送达抗疫一线，为我市战“疫”工作提供了有力后援保障。
战“疫”中，市红十字会共接收社会捐赠资金1624笔7486.97万元，接受社会捐赠物资291笔价值约5013.38万元，组织人员搬运卸载防控物资104场次、138.9万件（箱）。志愿者们不畏艰险、不分昼夜、不计得失的爱心行动，受到中国红十字会总会、湖北省红十字会和市委、市政府的嘉奖，全市3个单位、3名个人和5名志愿者先后获得“中国红十字会新冠肺炎疫情防控先进集体”、“湖北省红十字会抗击新冠肺炎疫情先进个人”和“优秀志愿者”荣誉，以及“荆门市抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。
涓涓细流，汇成大海；点点星光，照亮银河。在赈灾救灾一线，我市红十字系统从未缺席。四川汶川地震、青海玉树地震、甘肃舟曲泥石流等特大自然灾害发生后，市红十字会迅速募集抗震救灾资金近700万元，用于灾区定向援建。去年，我市部分县、市发生严重洪涝灾害，市红十字会先后争取各级红十字会支持，调拨价值60余万元的救灾物资，现场发放到灾民手中……
践行志愿服务 传播生命大爱
前不久，我市一名80后外科医生在武汉同济医院成功捐献造血干细胞悬液，挽救了一名3岁男童的生命。这位33岁的医生说，救死扶伤是一名医务工作者的神圣使命，捐献救人也是如此。据了解，近年来，我市已有31例造血干细胞捐献者，爱的火种正在薪火相传。
造血干细胞捐献工作只是我市红十字志愿服务的一个方面。多年来，全市红十字系统深入开展“三献”志愿服务，为社会弱势群体、困难群众营造了健康的生命绿洲。
据统计，近年来全市累计招募无偿献血志愿者近19万人，采血近6000万毫升；累计完成造血干细胞捐献志愿者资料入库2066人，成功捐献31例；成立了市红十字遗体捐献接收站，共登记人体器官捐献214人，完成捐献83例，登记遗体捐献87人，完成捐献7例。
在荆门，全市红十字系统广泛吸引招募社会各阶层各行业人员加入红十字志愿者队伍，目前全市共成立38支特色志愿服务队伍，登记注册志愿者974人，红十字基层组织628个、会员2000人，开展志愿服务工时4万多小时，先后有47名红十字志愿者被市文明办授予四星、五星级志愿者荣誉称号，市红十字会志愿服务工作委员会多次获得“志愿服务先进单位”称号，红十字服务站、红十字会员、志愿者已经成为党委政府联系服务群众、传播人道精神的重要桥梁。
葛洲坝湖北襄荆高速公路有限公司员工周军就是志愿者中的优秀代表，他在2018年带头组建了市红十字襄荆高速荆门站志愿服务队，个人志愿服务时长超过1000小时。近日，中国红十字会总会评选周军为全国红十字志愿服务先进典型。
“红十字就在我们身边。”市红十字会负责人介绍，全市共有628个乡镇、街道（社区）和单位建立了红十字基层组织，一批组织建设规范、活动特色鲜明、服务平台稳固、会员和志愿者作用发挥良好的基层组织得到发展壮大。
为了让更多人熟悉红十字，加入红十字会，近年来，全市红十字系统大力开展专业救护知识培训进社区、进农村、进学校、进企业、进机关活动，先后开展应急救护知识讲座1600多次，宣讲受益人数25万多人次，“人人学急救，急救为人人”的理念广泛传播，这也为更多的人能够成为合格的红十字志愿者打下基础。
勇担民生责任 彰显人道情怀
人道救助是中国红十字会面向困难群体开展的一项常规工作，是政府社会救助工作的重要补充，各级红十字组织关注民生、服务民生，不断加大救助力度，创新救助形式，丰富救助内容。
近年来，市红十字会以“博爱荆楚·红十字公益行动”为抓手推进人道帮扶工作，常态化帮扶困难家庭400多户。组织各县（市、区）红十字会与20家爱心企业、公益组织签订红十字人道公益战略合作协议，为近1500名因病、因灾致贫家庭提供上学、就医、就业等方面的帮扶。
实施“少年儿童关爱”项目，募集社会捐款164万元。实施博爱助学项目，为29名大学生捐助助学资金10.2万元。实施“小天使基金”和“天使阳光基金”项目，累计接收“小天使基金”申请69人、“天使阳光基金”申请1人，救助金额210万元。实施“失智老人”关爱项目，每年为400多名失智老人送去4200多件护理用品和慰问物资，并为福寿居老年公寓购置价值27.8万元的康复器材。
在每一个细节上用心传播生命大爱，弘扬红十字精神，促进社会文明进步，是全市红十字系统一以贯之的宗旨。
不久前，我市首个生命健康安全教育体验教室在东宝区长宁实验学校投用。这个体验教室向全市青少年和社会开放，可提供生命安全教育、急救技能培训、实境模拟体验和急救实操演练等沉浸式体验。这将成为红十字精神传播和生命健康安全教育的新平台、新亮点，成为红十字青少年开展活动的新基地。
2022年，我市成功创建全市首个人道博爱校医室建设项目——掇刀石中学博爱校医室；在全市公共场所安装17台AED（自动体外除颤仪），红十字基层组织阵地建设正在遍地开花。
发挥助手作用 开启新的征程
高质量发展的红十字事业，从侧面反映出一个城市的文明进步程度。当前，全市上下正在实施“一二三四五”发展计划，这既为红十字事业提供了前所未有的发展空间，也对红十字工作提出了新的更高要求。
薪火相传，再启新程。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交会路口，红十字会机构改革后迎来新的发展机遇，我市红十字系统将坚持以保护生命和健康、维护人的尊严为主线，以打造群众身边的红十字会为目标，着力补短板、强弱项，健机制、强能力，聚主业、提质效，在应急救援能力上实现新突破，在应急救护培训上取得新成效，在实施人道惠民行动上展现新作为，推进改革落地再加速，推进组织覆盖再扩大，推进工作方式再创新，坚持面对面、手拉手、心贴心为基层群众提供知心、贴心、暖心的红十字志愿服务，全力当好党和政府人道领域助手，奋力开创荆门红十字事业高质量发展新局面，为我市建设幸福荆门作出新的贡献。
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