红十字事业发展史上的一件盛事——写在红十字国际学院诞生之际
8月31日，由红十字国际委员会、红十字会与红新月会国际联合会参与发起，中国红十字会、中国红十字基金会与苏州大学合作共建的红十字国际学院（以下简称国际学院）将在苏州正式挂牌成立。毫无疑问，这是红十字运动史上的一件盛事，也是人道教育事业新的里程碑。
时代的呼唤
中国红十字会自建会以来，改革创新，砥砺前行，事业发展取得长足进步，在国内国际影响力与日俱增。
诚如习近平总书记指出的那样，“中国红十字会是国内历史最悠久的人道组织，成立110多年以来不断发展”“近年来，中国红十字会在重大灾害救援、保护生命健康、促进人类和平进步等方面发挥了重要作用”“为党、为国家、为人民做了很多好事、善事”，对红十字会工作给予了高度评价。
但是，作为一个庞大的人道救助组织，红十字会没有一个人才培养基地，不免让人感到遗憾。
从历史上看，中国红十字会较为重视人才培养。早在1908年，中国红十字会就面向社会招考医学生，由总会出资，送入上海同济德医学堂学习。“委托代培”的同时，积极筹建自己的人才培养基地。1910年夏，中国红十字会医学堂建成招生，这是中国红十字运动史上第一所培养红十字人才的专门学校。1912年9月医学堂“提档升级”为中国红十字会高等医学堂，与美国哈佛大学“联合办学”，开创人才培养新模式。1922年6月，“上海中国红十字会总医院护士学校”开学，聘请总会总医院护士长伍哲英为校长，培养护理人才。
新中国成立以来，红十字会长期挂靠卫生部门，没有自己专属的人才“摇篮”，这与中国红十字理顺管理体制后的事业发展极不适应。振兴人道教育，可谓时代的呼唤。
从国际上看，众所周知，国际红十字与红新月运动与联合国、国际奥林匹克委员会并称三大国际组织。联合国有联合国大学，奥委会有多所奥林匹克学院，唯独拥有190多个成员的国际红十字与红新月运动，没有一所属于自己的高等学府。
习近平指出：“红十字组织是全世界影响范围最广、认同程度最高的国际组织。红十字是一种精神，更是一面旗帜，跨越国界、种族、信仰，引领着世界范围内的人道主义运动。”这两个“最”，分量之重，可以感知。
因此，在中国率先创建红十字国际学院，不仅可以弥补缺憾，还对“构建人类命运共同体”，提升中国的国际影响力，具有不可低估的意义。
跨界融合的新模式
中国红十字会是从事人道主义工作的社会救助团体，是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带。
作为群团组织，中国红十字会有纵横交织的网络系统，覆盖全国，从业人员规模可观。最新统计，全国红十字系统有13000余名专职工作人员，且每年有15%以上的更替率，另有14000余名兼职干部。他们需要不断“充电”以适应“学习型社会”对复合型人力资本的现实需要。因此，业界、学界不断发出创建红十字学院的呼声。但在没有任何基础的情况下，由红十字会单独创建一所高等院校，并不现实。有鉴于此，中国红十字会“跨界”选择与高校合作达成创建目标，无疑是一种有效策略。
地方红十字会和有关高校，对创建红十字国际学院，充满热情。上海、安徽、河南、江苏及一些企业家，积极争取，令人感动。但创建国际学院有一个前提，就是要求有比较深厚的研究基础，否则将成为“空中楼阁”，无法达成良好效果。选择苏州大学是中国红十字会总会综合多方面因素所做出的慎重决策。
苏州大学是国家“211工程”、“双一流”重点建设高校、“2011计划”首批认定高校，是江苏省属重点综合性大学，其前身为创建于1900年的东吴大学。目前，苏州大学已发展成为一所拥有哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、管理学、艺术学等12大学科门类的具有相当规模、基础较为雄厚、办学效益显著、在国内外具有较高知名度的综合性大学。
苏州大学是全国第一家红十字运动研究中心所在地，在中国红十字会总会支持下，红研中心自2005年成立以来取得了丰硕研究成果，得到学界、业界的一致认可，具备了得天独厚的条件。
与苏州大学共建国际学院，开创了跨界融合新模式，即融合业界“实操经验丰富”和高校“学科研究和人才培养”的优势，相互激励，互利共赢，产生“1+1>2”的效应。
这种与高校联合办学的跨界融合模式，符合中国红十字会人道教育事业的现实需要，对国际红十字与红新月运动的未来发展也具有借鉴价值和“示范”意义。
国际学院的功能
国际学院是一个综合体，具有多方面的功能：
一是人才培养。这是人道教育的本质要求。根据人道需求，培养专业人才，是国际学院的基本职能。国际学院站位高，起点高，人才培养自然走“高端路线”，每年面向全国招收一定数量的硕士生、博士生及博士后。
同时，开办“同等学力申请硕士学位研修班”，面向红十字会系统招生，为提升红十字会青年干部的学历层次创造条件。通过高端人才的培养，使学院成为中国红十字系统的“黄埔军校”。
二是继续教育。它是对专业技术人员进行知识更新、补充、拓展和能力提高的一种高层次追加教育，是终身学习体系的重要组成部分，也是构建学习型社会的重要杠杆。对红十字人而言，只有不断“充电”，及时更新知识结构，完善自我，才能适应人道救助事业发展的要求。
作为中国红十字会的“干部学院”，国际学院理应依据红十字事业“供给侧”需求，分期分批开展干部培训，包括中期培训、短期培训以及在线学习。除此之外，学院也将配合国家战略需要，开展国际培训业务，力求建立面向全球的人道主义教育网络。
三是科学研究。国际学院之所以能够建成，关键在于前期的研究基础。同样，要实现可持续发展，科学研究依然是重心所在，“教学与科研”是一所高等院校安身立命之本。
国际学院也不例外。同时挂牌的“中国红十字运动研究院”以及国际学院下设的红十字运动研究中心、国际人道法研究中心、“一带一路”国际交流合作研究中心、南丁格尔护理研究中心、人道资源动员与传播研究中心、应急管理与备灾救灾研究中心等研究机构将互为支撑，凝聚科研力量，产出高质量的科研成果，使之成为红十字理论创新中心和智库平台，将成果转换为现实的“执行能力”，推动红十字会工作的开展。
国际学院还能通过创新性理论研究，贡献中国智慧，推动国际红十字运动的健康发展。
四是文化传播。国际学院不仅是一个科研单位，教学单位，同时也是文化传播基地。
科研成果的转化，教学内容的输出、“网上红十字国际学院”建设，将为红十字文化传播开启多扇窗口，拓展传播渠道，扩大传播范围。
同时，国际学院还将积极创造条件，创建几代红十字人“梦想”的中国红十字历史博物馆，珍藏历史，开创未来。博物馆除了满足教学需要外，免费对外开放，使之成为具有鲜明特色的红十字文化传播教育基地。
五是国际交流。红十字是一个“命运共同体”，193个成员共存于红十字运动大家庭之中，相互间的沟通交流机制日益完善并将发挥越来越重要的作用。
国际学院本身就具有国际性，国际交流成为其基本赋能，意味着它是一所开放的、“没有围墙”的学府。学院将实行国际化办学，围绕“一带一路”倡议，承担起民心相通桥梁和人道外交重要渠道的作用，为构建人类命运共同体做出贡献。
新征程新起点
从性质上说，国际学院既不是单纯的公立学校，也不是普通意义的私立学校，而是独特的“公办民助”性质的学校，即依托苏州大学“公办”，先行参照苏州大学二级学院进行管理，办学经费主要取之于社会，体现“民助”旨趣。
“公办民助”机制灵活，适应性强，是办学模式上的一种创新，符合现时代人道教育发展的客观规律。
创建国际学院，是中国红十字会对国际红十字与红新月运动的一大贡献，对全球人道教育事业的发展具有积极的推动作用，也是中国红十字事业发展道路上的新起点。办好国际学院，自然成为学界、业界共同的期待。
2018年5月6日，中国红十字会会长陈竺在调研苏州大学座谈会上指出：“一方面用理想和未来的前景来吸引人，包括师资、学院资源；另一方面，要使学院将来培养的人才，切切实实能为我们国家的红十字事业发展培养各个层面、各个领域的有用之才，也就是说要接地气。人才培养要和事业的需求、国家发展的需要相结合。”这是陈竺对国际学院的殷切期待，也是国际学院生存与发展的根本遵循。
做大做强人道教育事业，尽管面临的挑战很多，但使命使然，理应有所担当。
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