借势发力推进救护深入社区 成都市龙泉驿区红十字会整合社区教育平台资源开展应急救护培训工作探析
■　　杨萍　　　江中发
近年来，四川省成都市龙泉驿区红十字会认真贯彻落实《中华人民共和国红十字会法》，在市红十字会指导下，紧紧围绕区委区政府中心工作，主动服务城乡社区发展治理和安全社区创建工作，努力将应急救护培训工作持续向基层发展和延伸。
工作中发现，如何在现有条件下整合社会公共资源将应急救护培训工作深入到寻常百姓家，如何创新培训方式将被动培训转化为主动参训并提升培训实效，如何改变理念将技能培训提升为继续教育、职前教育和公民素质教育，如何转化培训效能让救护员成为社区稳定发展的融合剂等，都是亟待解决的问题。
认真调研，寻找合作伙伴推动社区急救培训
龙泉驿区红十字会成立专项调研组，对乡镇、社区、村落开展应急救护培训的基本情况和难点问题进行调研。调研发现，城市社区群众有参与应急救护培训的意愿和需求，但缺乏报名渠道；农村地区居民对培训需求不多，但急救资源极度匮乏；乡镇和社区有教学资源，但缺乏救护培训优质课程；红十字会有救护培训课程资源和师资力量，但缺乏链接社区群众的载体和平台，宣传渠道比较单一。
为解决上述问题，龙泉驿区红十字会努力寻求第三方载体和平台共同开展应急救护培训工作。在区委区政府大力支持下，龙泉驿区社区教育中心与区红十字会建立战略合作关系，实现优势互补：区红十字会提供优秀师资力量和精品课程；区社区教育中心提供网络教学平台和教室资源。经过多次协商，共同打造“尚学龙泉·红十字应急救护培训”课程，通过三级社区教育平台面向群众开放，自主报名、自主选修，社区组织、红会教考，将应急救护培训向继续教育工程转变，努力打造终身学习体系，创建学习型社区。
双方在社区急救课程的实施上既合作又分工，按照资源总量和社区需求进行统筹分配，制定年度课程分配计划，确保教学资源在社区发挥最大效益。区红十字会负责急救师资安排、提供培训物资、督导检查、汇总统计数据等工作，并承担培训师资的教学费用和教学模具、物资、教材等物质保障；区社区教育中心负责学员报名统计、安排培训场地、控制现场秩序，提供教学多媒体设备、培训照片视频收集、完成培训简报等工作。因社区教育体系网络化较为完善，由此实现急救课程资源总量向全社会公开；群众自主申报社区急救课程渠道通畅。经过区红十字会和区社区教育中心统筹安排，公布年度社区急救课程安排计划并按计划实施救护培训，双方联动，达到资源效能最大化。
上下联动，推动急救课程在社区落地
２０１５年，“尚学龙泉·红十字应急救护培训”项目在社区教育平台启动。启动之初，群众并不知该项目对家庭安全的重要意义，主动参与度不高，存在信息不对称等问题。
为了推进项目在社区教育平台落地生根，区红十字会干部发动师资志愿者主动走入社区，张贴培训公告，现场做心肺复苏和创伤包扎演示，推广普及性急救知识。通过一系列主动作为，社区群众和小区居民逐渐认识到急救的重要性，也知晓了报名参训渠道，个人参训带动家庭参训，家庭参训带动周围群众参训。如今，经过各级乡镇教育学校和社区教育工作站推广，应急救护课程已成为社区教育精品课程。
据统计，龙泉驿区红十字会通过社区教育平台开展救护专题培训、讲座１６０余期，普及救护知识、技能６０００余人次；开展救护员培训１４期，培训合格救护员近６００人；开展宣传活动３０余场，发放急救知识手册２．５万余本；先后举办两届知识竞赛活动和两届技能竞赛活动，全区１２个街道（镇、乡）和１５４个社区（村）共计２万余人次参加了竞赛。
为了确保急救课程质量，区红十字会重点抓了这几项工作：一是选配优秀急救师资担任授课师资；二是严格执行总会培训标准，控制规模、保障质量；三是严格培训考核，不因受训群体素质差异而降低授课质量；四是强化教学督导，选派师资对授课情况进行质量督导。
在社区教育平台推进标准化课程外，区红十字会还尝试定制个性化课程，如针对社区中老年人偏多的现状，重点传授心肌梗塞、突发中风、婴幼儿气道异物梗阻等方面的急救知识和技能；针对暑期青少年培训，重点普及传授溺水处置、外伤包扎、地震逃生等急救知识。在教学中以“引导”为主，强化教学互动、突出实操能力，并根据学员反馈意见和督导发现的问题，及时调整课程、丰富培训内容，最大限度满足不同群体的需求。
发挥社区教育优势，推动救护培训均衡发展
通过“尚学龙泉·红十字应急救护培训”项目推进，社区群众从被动培训转变为主动参训，技能培训开始向继续教育、职前教育和素质教育发展，“关爱生命就在你我他”的理念逐渐在基层群众中生根发芽，群众的应急处置和自救互救能力得到了明显提升。
下一步，龙泉驿区红十字会将深入实施“健康成都”战略，大力推进红十字应急救护培训走入社区、服务群众，重点完成以下工作。
一是打造“教学＋体验”综合基地。在尚学龙泉研究培训中心基础上打造区级“尚学龙泉·红十字应急救护培训基地”，实现“教学、体验、互动”一条龙培训和体验服务，让基地成为市民素质教育的开放场所，满足广大市民日益增长的需求。目前基地正在规划设计中。
二是抓好急救培训区域均衡发展。鼓励和支持应急救护师资在乡镇农村开展工作，引导村民积极申报急救培训项目，培育和孵化乡村急救员，补充偏远地区急救资源的不足。
三是深化急救课程精品程度。深度研究不同群体和行业的急救培训需求，制定个性化的教学课件和教案，分类施教，努力将应急救护课程打造为社区精品课程。
四是尝试构建社区急救体系建设新模式。充分发挥社区急救员的作用，将社区急救物资、急救员整合并构建社区小型急救体系，为将来有效链接不同社区小型急救体系，构建区域急救网络体系打好基础。
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