关爱生命·志愿同行——红十字曜阳养老学雷锋志愿服务月系列活动侧记
■  李晓东   韩奇杉
2022年全国两会上，人口老龄化问题再次受到高度关注。《政府工作报告》明确提出，“积极应对人口老龄化，加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。优化城乡养老服务供给，支持社会力量提供日间照料、助餐助洁、康复护理等服务，稳步推进长期护理保险制度试点，鼓励发展农村互助式养老服务，创新发展老年教育，推动老龄事业和产业高质量发展”。
长期以来，中国红十字会总会事业发展中心（以下简称“中心”）将养老作为核心业务，通过兴办曜阳养老机构、开展曜阳关爱行动、建设曜阳支持平台、倡导养老志愿服务等方式，团结社会各界力量共同参与，促进养老事业和产业的发展。其中，红十字曜阳养老志愿服务是志愿服务与专业服务相结合、政府管理与全民参与的社会协同养老，是满足多样化养老服务需求补充的有力途径。
扬州曜阳养老志愿服务队联合长江水务第五党支部、江源供水公司党支部开展“学雷锋 学英模 学先进”志愿者服务活动。
为广泛传播志愿服务精神，扩大社会组织在养老服务中的参与度，中心于3月1日向各支红十字曜阳养老志愿服务队发出《“关爱生命·志愿同行”2022年曜阳养老学雷锋志愿服务活动倡议书》，倡议曜阳养老志愿者们积极宣传雷锋精神，引导老人尊重生命、珍惜生命、保护生命。同时开展助老、敬老、爱老公益活动，争做曜阳养老志愿服务活动的践行者。
从“乐善好施”的千年古训到“助人为乐”的雷锋精神，都传递出“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，志愿服务精神得到了社会各界越来越广泛的认知和践行。进入3月，各地红十字曜阳养老志愿服务队在学雷锋志愿服务月中开展了形式多样的养老志愿服务活动。
开展生命教育主题活动，倡导积极健康老年生活
考虑到疫情的原因，曜阳天津火种养老志愿服务队为社区老人录制了生命健康教育视频，宣讲生命健康等相关知识，号召老年人积极参与健康活动，提高自我保健能力。活动中对一些不正规保健品做出了详细的说明，使老人在明辨是非的同时拓展了生命健康知识。
江西德兴曜阳养老志愿服务队联合德兴市曜阳养老公寓党支部，开展了“致敬雷锋精神，争做养老志愿服务的践行者”活动。对德兴市各乡镇（街道），特别是90岁以上高龄老人和有特殊贡献的老人，组织开展生活照料，医疗保健、陪伴聆听等形式多样的养老志愿服务公益活动，解决老人实际困难，满足老人的合理诉求，引导老人尊重生命、珍惜生命、保护生命，倡导积极健康的老年生活。
医务志愿者义诊巡诊进社区，暖心服务零距离
中心与海淀区四季青镇闵航南里社区共同举办了“学雷锋纪念日”志愿服务活动。3月5日，红十字曜阳养老闵航南里社区志愿服务队正式成立，事业发展中心副主任金宏图向服务队队长授旗。医务志愿者们为社区老人提供了骨科、营养科的义诊志愿服务，其他养老志愿者免费为老人理发、修脚。
河南省汝州市曜阳养老志愿服务队参加了汝州市委、市政府举办的“学雷锋，我行动”文明实践活动2022年启动仪式。作为一支与老龄工作息息相关的志愿服务队，医务志愿者们为现场群众提供中医康复、疼痛康复、儿科康复、老年疾病防治、养老养生保健咨询等志愿服务。
在江苏新沂，红十字曜阳养老新沂市苏馨家园志愿服务队走进新沂市救助管理站照料中心，为流浪乞讨人员提供免费体检、心理慰藉、康复训练等志愿服务，让照料中心的老人切实感受到社会大家庭的温暖与关怀。
在革命老区延安，延安南市街道马家湾社区志愿服务队联合辖区单位南市社区卫生服务中心，组织辖区曜阳养老志愿者们在马家湾社区开展“志愿服务进小区，服务群众零距离”学雷锋爱心义诊志愿活动，向现场居民发放医疗知识宣传手册，讲解疾病预防知识，并耐心回答居民提出的常见病、多发病等健康问题。除了查体之外，医生志愿者还为居民患者分析病情、指导科学用药，并给出下一步的最佳治疗方案的建议。医生志愿者还不时地提醒大家，要时刻防止新冠肺炎疫情反弹，养成勤洗手、注意个人卫生、适度运动的健康生活习惯。同时，还有部分志愿者来到辖区困难、独居老人家中，开展志愿服务活动，为老人打扫家庭卫生、陪老人聊天。
“学雷锋”志愿活动文艺汇演，丰富老人精神文化生活
扬州曜阳国际老年公寓志愿服务队联合江苏长江水务股份有限公司第五党支部、江源供水公司党支部，共同举办以“学雷锋、学英模、学先进”为主题的文艺汇演。志愿者们为扬州曜阳国际老年公寓老人带来微党课、扬州评话、戏曲、合唱、舞蹈等精彩纷呈的节目。同时为公寓老人免费检修供水设施并更换水龙头，为老年公寓检测水质/水压，为公寓老人送上绿植花草。
在新疆，乌鲁木齐市温馨老年公寓养老志愿服务队联合中国红色先锋队3会场新疆乌鲁木齐市志愿者和新疆畅想残疾人艺术团，为温馨老年公寓老人开展文艺演出活动。志愿者们以大合唱《永远跟党走》和《歌唱祖国》拉开了活动序幕。一首首脍炙人口的歌曲、一段段欢快动感的舞蹈，给予老人们更多的人文关怀。
开展助老、爱老便民服务活动，弘扬尊老、孝老传统美德
在河北，曜阳养老正定县永安老年公寓志愿服务队来到正定县永安村街道，免费为老人提供修指甲、理发等生活照料服务，并看望村内留守老人，为老人带去牛奶、棉衣等生活物资，以实际行动践行雷锋精神。
在安徽，曜阳养老宿松县温馨老年公寓志愿服务队组织学雷锋青年志愿者一行10余人到宿松温馨康护中心开展“学习雷锋精神、传承敬老爱老美德”主题志愿服务活动。志愿者们为康护中心的老人送去生活慰问品，与老人们分享养生、新冠肺炎疫情防控知识，和老人们拉家常，帮助老人打扫卫生、理发、剪指甲，老人们的脸上绽放着幸福的笑容，平日安静的康护中心处处洋溢着欢乐、温馨、和谐的气氛。
遵义红十字曜阳养老志愿服务队开展了丰富多样的“学雷锋·树新风”志愿服务，特别是道真县、务川县、湄潭县、凤冈县、桐梓县、汇川区、红花岗区等广大志愿者向老人们普及了应急救护知识，为老人提供了普检、义务理发、打扫卫生等志愿服务。
在云南，红十字曜阳养老罗平志愿服务队走进罗平县康寿福养老院开展了“强表率·树先锋”学雷锋志愿服务主题活动，为老人送上了慰问品，并热情讲解谨防电信诈骗等金融知识，解答了许多有关银行和金融的日常生活困惑，帮助老人增强信息时代金融与老年生活发展关系的认识。同时，志愿者们又来到罗平县九龙街道江边社区组织开展了“志愿有我，幸福江边”学雷锋日便民服务活动，为辖区孤寡老人提供了打扫卫生、测量血糖血压、理发等多种服务，以实际行动传承雷锋精神。
据了解，全国曜阳养老志愿者积极响应本次中心发起的志愿服务活动倡议，形成了多地联动、广泛开展志愿活动的态势。全国110支曜阳养老志愿服务队和曜阳养老志愿者们深入近百个养老机构和社区，惠及服务老人超万人。
社会的进步需要全社会的共同参与和努力。近年来，中心扎实开展红十字曜阳养老志愿服务工作，于2019年在全国正式启动曜阳养老志愿服务行动。中心坚持用人文关怀的角度发现、满足老年人的多种服务需求，组建以社会各界爱心人士为主体的志愿组织网络，坚持每年开展各种爱老志愿服务活动，协助解决老年人养老问题。目前，中心有包括医疗、康养、法律援助等各方面的曜阳养老志愿者近15万名，直接惠及老人20万多人次，志愿服务总时长数百万小时。红十字曜阳养老志愿服务初步确定了在养老机构、社区、农村等领域开展养老志愿服务的工作模式，取得了良好的社会效果。
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