江西省南昌市红十字会加强红十字志愿服务体系建设的几点探索
■  潘凌
从2000年的17人到现在的1.8万余名志愿者、3.75万名应急救护志愿者，从一间小小的办公室到一个志愿服务中心、一个应急救护救援培训基地，从零星活动到纳入应急救援体系、纳入疫情防控预案，江西省南昌市红十字志愿服务从可有可无，到成为改善民生福祉、完善社会治理、促进社会和谐的重要力量，唱响了红十字志愿服务“南昌品牌”。
扩展基层阵地，培植志愿服务发展沃土
拓展基层基础功能。聚焦做好做优功能品质，建立“基层组织+基层阵地+基层服务活动”的工作机制，推动志愿服务活动不断融入基层组织和基层阵地，实现服务基层群众有载体、有项目、有成效的工作目标。2021年，南昌市红十字会新增基层组织213个，为志愿服务提供了充足的人力资源，全年实现新增县级以上直属志愿服务队11支，新增注册志愿者787人，通过VR“慧救”平台注册应急救护志愿者3.75万人，市红十字敏华志愿服务队、文化传播志愿服务队、进贤初心志愿服务队等一批特色鲜明、活力充分的新队伍脱颖而出。
拓展阵地平台。采取“三步走”的方式，扩充基层阵地，着力解决志愿服务平台短缺问题。第一步融入，将红十字服务事项全面融入乡镇（街道）便民服务中心，设立“五个一”模式的常态化服务窗口，红十字志愿服务的“老三样”（培训、义诊、献血）有了固定的“家”。第二步嵌入，实施“红基工程”，采取“上级奖补一点，县乡配套一点，社会资助一点”的方式自筹资金，按照“1+7+X”的标准在全市打造85个集传播、服务及实践于一体，具有传播红十字精神、“三献三救”、养老志愿服务等功能的示范性基层阵地，全市一半以上的乡镇（街道）建有红十字基层阵地，让红十字志愿服务成为基层党群阵地的活跃版块。第三步引入，将红十字特色服务站点引入城市驿站、景区、社区各处。2021年新增各类基层阵地145个，为志愿服务的开展提供了多层次平台，“惠民救护百千万”行动、红十字博爱送万家、捐献知识进社区等主责主业直接服务到了群众身边。
凝聚整合力量，激发志愿服务内生动力
规范体系重实效。逐步构建起专业化的市级、具有区域特色的县区级及基层红十字微型志愿服务队的三级体系。强化志愿服务队内部管理，指导志愿服务队建立人员台账、活动台账、集体决策制度。强化刚性退出，撤销2支不能继续履职的志愿服务队并登报公示。
强化能力树形象。每年举办骨干志愿者培训班，提升骨干志愿者综合能力。注重在应急救援、抗击疫情、重大活动等各类急难险重任务中锤炼队伍、发掘典型，锤炼更加优良的作风、更加坚定的信念，做为民服务的排头兵、先行者。统一标识、统一服装、统一服务流程，树立红十字志愿者的良好形象。
整合力量助发展。发起成立市红十字基金会和公益联盟，举办“5·8”红十字红益集市，搭建爱心企业、公益组织和志愿服务队之间的沟通交流平台，为深化项目合作创造条件。江西洪城水业股份有限公司、省建研院、南昌市优秀企业家宣讲团、江西赣江传媒有限公司、江西徒驴体育文化有限公司等爱心企业和单位与志愿服务队建立了良好合作关系，为爱心助老、回音计划等志愿服务活动的开展提供资金、物资支持。海力集团定向捐助10万元支持雄鹰救援队赴河南参与水灾救援。2021年“99公益日”，5支志愿服务队发起公益项目网络众筹，累计筹款16.92万元，推动志愿服务事业持续发展。
宣传激励扩影响。发挥榜样引领作用，挖掘培育了章金媛、胡敏华、周嘉宇、林小红等一批先进典型和章金媛爱心奉献团、雄鹰救援队等一批全国、全省叫得响的专业化队伍。,大力宣传红十字志愿服务典型，抓住胡敏华获奖有利时机，向市委领导专题汇报红十字志愿服务工作，胡敏华获省委常委、市委书记李红军会见，市委宣传部印发《胡敏华同志先进事迹学习宣传工作方案》，市红十字会联合市文明办、市卫健委共同开展胡敏华学习宣传活动，举办胡敏华同志先进事迹报告会8场、微宣讲40余场，在全市掀起学习热潮，极大地激励了红十字志愿者。
打造项目品牌，推动志愿服务持续发展
精准研发、专业服务。将“群众要什么”与“我们有什么”有机结合，推行“四季两周三日”主题活动，即四季有策划，两周（红十字博爱周和南丁格尔志愿服务周）有集中，三日（假日、节日、纪念日）有服务，策划开展 “红心公益课堂”“践人道使命、与敏华同行”“驰援河南防汛救灾”等主题志愿服务活动。鼓励发挥各自特长，做到“一队一品牌”，以满足不同群体的需求。如以章金媛爱心奉献团为代表的10支南丁格尔志愿服务队常态化开展“五全”爱心护老活动，登记服务800余名失能老人，致力于“让老人有尊严的生活”；“红十字喂养小屋”重点解决长期卧床患者的鼻咽饲管上门更换问题等。全市31支队伍全年开展各种“个性化”的红十字志愿服务活动近千场，受益群众近10万人次，大大提升了群众对红十字志愿服务的获得感和满意度。
精品呈现、项目推进。精心规划培育一批品牌项目，2021年开始实施的“回音计划”成功申报“全国2021年人体器官捐献志愿服务项目”。将志愿服务品牌具化成标准模块，植入红十字基层阵地，“章金媛爱心助老工作室”“胡敏华工作室”等在小金台社区、益民社区、京东社区落地生根、开出“分店”。鼓励指导参与政府创投项目，如章金媛爱心团2021年承接全国老龄委“我教老人用手机”智慧助老项目，不断扩大红十字会影响力。
志愿服务是新形势下加强精神文明建设的重要途径。持续推动红十字志愿服务与基层组织、基层阵地建设深度融合，搭建红十字志愿服务长效持续发展搭建平台，充分发挥志愿服务在化解社会矛盾、优化社会治理等方面的独特优势，必将为红十字志愿服务发展创造更为辽阔的前景。
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