滴水之恩迎来“爱的回馈”——记浙江湖州红十字永兴材料博爱资金
■  吴飞娜
2011年，浙江省湖州市红十字会与永兴特种材料科技股份有限公司（以下简称“永兴公司”）合作建立“永兴材料博爱资金”，主要用于救助湖州市尿毒症患者困难家庭及其他因病因灾的困难家庭。项目实施11年来，永兴公司捐赠资金520万元，共救助支出481.21万元，累计救助困难血液透析尿毒症患者12.62万人次、肾移植患者64人、其他受益困难群众3683人。
“感受到社会浓浓的暖意”
受助人杜国华是一名肾移植患者，2007年4月被确诊患尿毒症，只能靠血液透析维持生命，要想治愈只有实施肾移植。当时，他才30多岁，儿子刚上幼儿园，每月要还房贷，无论是血液透析还是肾移植在经济上对一家人来说都是无法承受的负担。“当时我觉得天都要塌了。”
为了节省治疗费用，杜国华选择各种民间偏方，但在2008年下半年，他的病进一步恶化，某天突然失去意识，幸亏抢救及时才苏醒。之后，他只能靠每周三次、每次五小时的血液透析维持生命，每天的饮水量只能控制在50毫升以内，“每次血液透析后，感觉整个人被抽空了，生不如死。”
希望渺茫的人生，曾一度让杜国华找不到生活下去的信念。
2014年9月，浙一医院传来好消息，有了与杜国华有匹配成功的肾源，他的肾移植手术很成功，这让他看到了生活的希望。但是，长达8年多的治疗，杜国华卖掉了名下唯一的一套住房，一家人靠租房生活，家中已经债台高筑，而肾移植后还需要昂贵的抗排异药终身维护，让刚刚走出病痛折磨的他又被经济负担压得喘不过气来。
幸运的是，病友告诉他湖州市红十字会有一个救助困难肾移植患者的项目。于是，杜国华联系了湖州市红十字会，工作人员得知他的困难后，将其列入了资助名单，不久将3万元“永兴材料博爱资金”送到他手中，解了他的燃眉之急。“我感受到社会浓浓的暖意。”他说。
在自己的坚持和社会的帮助下，一年后，杜国华的身体状况已基本如正常人，从事出租车行业。他的内心一直有个愿望，想回报帮助他的人，尤其是曾经资助他的永兴公司和红十字会。一次，他在高铁站接到一位乘客，聊天中得知对方要去永兴公司对接公务。送到公司后，他主动免去了乘客的打的费用，并告诉他：“永兴材料及红十字会在我最困难的时候帮助了我，他们的恩情我没齿难忘，所以只要有人坐我的车去永兴材料及红十字会，我都不收费。”
知恩图报的善举，感动了这位乘客。他是西门子公司的销售总监，在见到永兴高管后，讲起了这个故事，对企业回报社会的行为大为赞赏，并当场表示西门子将与永兴材料建立长期合作关系。
近年来，杜国华还积极向党组织靠拢，于2018年7月入党，并成为连众出租车服务中心党员志愿服务队的一员，经常参与高考学子接送、疫情防控、人体器官捐献者家庭人道关爱等社会公益活动。
杜国华只是“永兴材料博爱资金”项目其中一名受助者，还有很多“杜国华”在这个项目的帮助下，找到生活信心，撑起了艰难的家庭，获得了前行的力量。
有序传递爱与感恩
“杜国华们”得到帮助的背后，是“永兴材料博爱资金”项目有序的运转。
项目实施以来，湖州市红十字会专门制定《湖州市红十字会“永兴材料博爱资金”管理办法》，建立湖州市红十字会“永兴材料博爱资金”管理小组，明确资金使用原则、规范审批流程，强化项目实施透明度，每季救助人员公示、每年举行“永兴材料博爱资金”专项审计、每年向永兴公司汇报资金收支情况，得到永兴公司的充分肯定。
2021年12月27日，永兴公司与湖州市红十字会续签合作协议，承诺继续合作10年，永兴公司在2022年至2031年，每年向市红十字会捐赠50万元，共计500万元。今后，吴兴区、南浔区、南太湖新区户籍的低收入家庭尿毒症患者，在市中医院血液透析治疗，将由原先的每次20元午餐交通资助费增加到30元。吴兴区、南浔区、南太湖新区户籍的低收入家庭尿毒症患者，年龄在45周岁以下，接受肾移植治疗，一次性资助3万元。
永兴公司相关负责人表示，永兴材料二十多年的发展，得益于伟大祖国的发展与强盛，得到了社会各界的大力支持，应该先富帮后富，为公益事业、为扶贫助困作出贡献。
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