如何打造红十字事业发展增长极？
直面问题与挑战，义无返顾选择负重前行；勇于自我革新，从严依法治会，全面提升公信力；让参与红十字事业成为社会公众的文明追求
■ 隋霞
当今世界，和平与发展虽然仍是时代主题，但世界并不安宁。全球经济仍然处在深度调整期且保护主义有所抬头，世界经济全球化艰难前行。国际军事较量的势头逐步增强，世界思潮竞争更趋激烈，极端主义影响不断上升，恐怖主义成为影响世界各国和谐稳定和发展经济的心头大患。世界局部政治安全冲突和动荡、难民危机、气候变化、恐怖主义等全球性问题，深刻影响着各国社会稳定和发展。
国际人道工作与人类和平、世界安全、资源发展等可持续发展问题的联系日趋紧密，人道危机已不仅仅局限于传统意义上的自然灾害与武装冲突，而是出现了气候变化、环境恶化以及粮食、水和能源危机、恐怖主义等非传统挑战。随着中国国际地位的不断攀升、国际话语权的不断提高、国际舞台角色的不断增强，中国红十字会承担国际人道救援以及在人道领域开展合作交流的任务也将更加频繁，以不断拉近中国与世界的距离。
目前，我国经济发展已进入新常态，党中央、国务院审时度势，面对新时代、新任务，提出积极有效的应对措施，全力统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局。我国改革进入了攻坚期和深水区，到2020年要实现全面建成小康社会奋斗目标，社会救助工作异常繁重和重要，需要弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，凝聚起国际国内人道资源，充分发挥红十字会作为党和政府在人道领域的助手作用，积极参与社会救助、社会治理体系和治理能力现代化建设，为国家经济持续健康发展、社会和谐稳定贡献力量。
直面问题与挑战，义无反顾选择负重前行
近年来，中国红十字会秉承人道理念，认真贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，在参与国内国际救灾、社会救助、加强人道外交、志愿服务、红十字青少年、应急救护培训、强化改革创新等方面取得了新成绩，为其它国家人民做了许多好事、实事，也为我国各族人民做了许多好事、实事。随着中国的不断强大和发展，中国红十字事业也将迎来新的发展机遇，同时也面临来自国际、国内的挑战，更重要的是来自自身问题的挑战，组织体系不健全，治理结构不完善，运行体制不健全，专业化规范化程度不高，社会影响力、公信力有待提升，纵向横向发展不平衡、不协调、不可持续等问题依然突出。这些都是不可回避的问题，是影响红十字事业不断发展的关键因素。
面对国际、国内及自身方面的挑战，中国红十字事业发展是选择负重前行还是停滞不前，是值得我们深入思考的问题。大多数红十字人会义无返顾地选择负重前行，认真贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和党的十九大精神，特别是习近平总书记在会见红十字国际委员会主席彼得·莫雷尔、会见中国红十字会第十次全国会员代表大会代表时的重要讲话精神，直面现实问题和形势挑战，抢抓历史性机遇，勇于自我革新，深化红十字领域改革，从严依法治会，充分发挥优势，着力打造红十字事业发展新的增长极，全面提升社会公信力，让“人道、博爱、奉献”的红十字旗帜高高飘扬，让中国特色红十字事业走得更远、变得更强，让参与红十字事业成为社会公众的一种文明时尚追求。
不断增强“三性”，走中国特色红十字事业发展道路
新修订颁布实施的《中华人民共和国红十字会法》（以下简称“红十字会法”）指出，中国红十字会是中华人民共和国统一的红十字组织，是从事人道主义工作的社会救助团体。《国务院关于促进红十字事业发展的意见》指出，红十字事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，是加强和创新社会管理、保障和改善民生的现实需要，弘扬红十字精神是加强社会主义核心价值体系建设的重要内容。
可以看出，中国红十字事业具有鲜明的中国特色和时代特征。发展壮大、实现红十字事业可持续发展，必须坚持党对红十字事业的统一领导，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定不移地保持和增强政治性、先进性、群众性，坚定不移听党话、跟党走，坚决贯彻党的基本路线和方针政策，自觉维护习近平同志核心地位、党中央权威，同时应引导困难群体坚定政治立场和政治方向，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，将中国梦、社会主义核心价值观宣传教育与“三救三献”核心业务结合起来，践行引领先进文化传播，教育引导服务对象不断提高思想觉悟和道德水平。
要以改善最易受损害群体的境况为事业发展的终极追求，把更多的精力放在困难群众身上，关心帮助困难群体，让他们感受到社会主义大家庭的温暖，增强对党、对国家、对社会的信心，切实发挥好党和政府在人道领域的桥梁和纽带作用，在推进实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大实践、伟大工程、伟大事业进程中体现红十字会自身价值，使中国红十字事业更具生命力、可持续性。
汇集人道资源，参与精准扶贫战略实施
当前，全国上下正在奋力推进精准扶贫工作，确保到2020年实现全面建成小康社会目标任务。精准扶贫是事关“四个全面”战略实施的重点工作，是事关实现伟大复兴中国梦的关键环节。红十字会作为党和政府在人道领域助手，在开展人道救助、反映民生诉求、化解社会矛盾等方面具有独特优势。红十字会要想走的更远、发展可持续更强，必须以积极参与精准扶贫战略实施为新的事业增长极，全面提高政治站位，服务党和国家大局，不断创新方式方法，聚焦、找准结合点，汇集更多人道资源，实施具有红十字特色的扶贫项目。
增强人道资源动员能力，建立专项扶贫基金，全力开发健康扶贫项目，继续做大做强“博爱家园”项目尤其是“西部博爱家园”项目、“红十字博爱送万家”、红十字会“众筹扶贫大赛”等品牌，实施精准扶贫，帮助改善贫困地区的生产生活环境，策划实施专项关爱救助计划，深入持续开展大病救助活动，加强对贫困家庭的慰问，送去党和政府的温暖，做好自然灾害救灾救助工作。
发挥国际优势，助力“一带一路”建设
实践表明，“一带一路”倡议顺应时代潮流，适应发展规律，符合世界各国人民的利益，具有广阔前景。中国红十字事业要寻求更远、更高的发展，必须发挥红十字组织的国际优势，主动对接并积极参与“一带一路”建设，打造红十字事业发展新的增长极。
要发挥好红十字会民间外交的重要渠道作用，全面推进“红十字与‘一带一路’同行”战略构想的落地实施，与“一带一路”沿线国家建立对话交流机制，增进互信，加强与“一带一路”沿线各国红十字组织在紧急灾难救援、社区防灾减灾、卫生健康、红十字青少年等领域的交流与合作，依托“丝路博爱基金”，开发符合“一带一路”沿线国家实际的人道救助项目，大力建设“一带一路”中巴急救走廊，积极参与“健康丝绸之路”“和平丝绸之路”建设，增进沿线国家人民福祉，使红十字人道外交成为促进“一带一路”民心相通的重要力量。
坚持示范带动，参与养老服务产业发展
面对我国当前人口老龄化速度逐年加快的趋势，国家相继出台放开二胎、延迟退休年龄、推进社会保障事业发展、加强养老服务产业发展等一系列针对性的应对措施。这是《国务院关于加快发展养老服务业的若干意见》提出的要求，是不断满足老年人持续增长的养老服务需求，是全面建成小康社会的一项紧迫任务。
红十字会作为党和政府在人道领域的得力助手，应紧跟党中央和国家中心工作，发挥优势，凝聚各方人道资源，推动和支持社会力量参与养老服务工作，发挥民政、老龄委（办）等理事单位作用，全面贯彻落实《关于红十字会参与养老服务工作的指导意见》，完善相关规划，实行先行先试，逐步推进，探索参与养老服务工作机制，重点参与养老服务人员知识技能培训和医养结合服务、开展红十字养老志愿服务、兴办公益性养老机构、开展对老年人的公益援助项目，强化培训、示范带动，形成经验后，逐步在全国各地全面推行，为广大老年朋友提供优质养老服务，协助党和政府发展养老服务产业，积极应对老龄化社会带来的一系列问题。
深化改革创新，永葆红十字组织发展活力
习近平总书记指出，“唯改革者进，唯创新者强，唯改革创新者胜”“打铁还需自身硬”。任何事业要想实现持续性、创新性发展，必须坚持走改革创新之路、坚持走自我革新之路。红十字会也不例外，深化改革创新是其实现健康可持续发展的必由之路，也是解决自身问题的必然选择。
打造红十字事业发展新的增长极，必须从改革创新着手，这样才能保障红十字事业持久发展。各级红十字会应认真贯彻落实党的十九大精神，按照《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》要求，以保持和增强政治性、先进性、群众性为总体要求，发扬自我革命精神，出台红十字领域改革实施方案，不断推进体制机制创新，着力提升自身履职尽责的能力，提高服务困难群体的水平，突破“四化”问题，切实解决红十字会当前面临的实际困难和自身发展存在突出问题，适应新形势、新要求，不断增强红十字组织发展活力，推动红十字事业创新发展。
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