正确把握“三个关系”——试论如何有序推进红十字国际学院建设
■  张孚传
6月30日，中国红十字会总会、苏州大学、中国红十字基金会在京签署创办红十字国际学院合作协议。创办红十字国际学院，是我国红十字事业发展史上的重大事件，是中国红十字会贯彻落实国家“一带一路”倡议的重大举措，也是新时代中国红十字运动书写国际使命的华彩篇章。
中国红十字会第十一次全国会员代表大会召开在即，筹建红十字国际学院，将写入中国红十字事业新的五年发展规划，广大红十字工作者对此翘首以盼。
依笔者浅见，正确把握和处理好国际化与中国化、理论性与实践性、主办与联办“三个关系”，更有利于推进红十字国际学院建设。
“国际化”与“中国化”
一方面，红十字运动是一项国际性运动，红十字国际学院既冠以“国际”之名，理应提出新思路、制定新举措，真正体现“国际化”。要主动服务国家“一带一路”倡议，通过举办红十字国际论坛、承接红十字运动国际和洲际研修班、开展国际红十字友好合作交流等，积极参与国际红十字运动事务，扩大中国的“朋友圈”“粉丝群”；要积极拓宽选人用人视野，面向全球招聘学院师资，建设国际一流学科，培养国际一流人才；要瞄准国际人道领域新动向，以纾解国际人道危机为己任，贯彻落实习近平主席在《共同构建人类命运共同体》主旨演讲中提出的“包括《日内瓦公约》确立的国际人道主义精神在内的一系列公认原则，应该成为构建人类命运共同体的基本遵循”的重要指导思想，推动国际人道法在全球范围内得到普遍尊重。
另一方面，中国红十字会是国际红十字运动的重要成员，红十字国际学院作为国家红会主办的院校，理应传播中国红十字好声音、传播中国文化，生动展现“中国化”。
要宣传中国红十字事业发展成就，既要宣传新中国成立之前红十字人救死扶伤、扶贫恤病的非凡成果和感人事迹，更要宣传新中国成立以来红十字运动的蓬勃生机和对国际人道主义运动的杰出贡献；要倡导中国的人道主义主张，既要传承“求和平、促发展，谋团结、搞合作，讲原则、重推广，重机制、见行动”的四点主张，更要弘扬“重申对七项基本原则的信念和承诺，采取坚实行动共同推动国际人道主义事业发展”的新主张；要传播中国文化，既要讲清中华传统文化与红十字运动文化的内在相通性，更要阐明中国文化、中国文明对世界文化、人类文明的独特贡献。
“理论性”与“实践性”
纵观历史，红十字运动是一项以先进理念为引领的实践性运动。它起源于战地救护，发端于杜南在《索尔弗利诺回忆录》中提出的两项极具远见卓识的建议，以国际人道法为法律保障，以七项基本原则为工作遵循。
一方面，红十字国际学院要强化理论研究，努力打造红十字文化理论、人才培养、智库建设、国际传播的研究高地。要深入研究国际人道法和七项基本原则，提出新时代人道主张，为促进国际红十字运动发展贡献中国智慧；要深入研究国际人道领域新形势，剖析人道危机根源，为解决国际人道问题提出中国方案；要深入研究国际红十字运动历史，把握规律，总结经验，为推进国际人道主义事业贡献中国力量；要深入研究中国红十字运动历史，摆明事实，阐释原理，为促进各国红十字事业发展提供中国道路。
另一方面，红十字国际学院要坚持实践标准，努力建设红十字会领导干部、专职工作者、会员、志愿者的育人基地。要吸收一批有红十字实践工作经验的人才，负责学院行政管理和日常教学工作，使学院发展更接地气；要依托全国各级红十字会建立一批特色教学实践基地，让学员经常到基层一线参观学习，获得更直观的感受；要鼓励和组织学院的教师到各级红十字会挂职锻炼、开展调研，从红十字工作实践中汲取养分，更好地组织开展教学；要吸引红十字工作者、会员和志愿者到学院接受培训，发掘总结其从事红十字工作的实践经验，为学院教学提供范例。
“主办”与“联办”
红十字国际学院由有着百年历史的中国红十字会联合有着百年传承的苏州大学共同创办，是办学模式和办学体制的创新。要充分发挥这种“主办+联办”的办学优势。
一方面，要落实国家红会办学的主体责任。明确红十字国际学院的办学方向，为红十字理论研究造就专业人才，为中国红十字事业培养管理人才，为国际红十字运动输送高级人才；树立红十字国际学院的办学理念，坚持“面向世界，前瞻开放，崇尚实践，创新发展”；优化红十字国际学院的办学模式，借鉴西湖大学基金会办学模式，进一步壮大人道教育基金规模，为保障学院发展打好坚实的基础；制定红十字国际学院办学规划，在招生规模、师资储备、学科建设、课程设置和院地协商、院会融合、校际合作、国际交流等方面搞好顶层设计、作出长远安排。
另一方面，要充分发挥联合办学的特殊优势。依托苏州大学的学科优势和人才资源，开设红十字文化、国际人道法、应急救援、生命安全教育、现场救护、全球公共卫生等专业，使学院成为红十字领域专业人才培养教育机构、红十字会智库和红十字运动理论、国际人道法的研究中心和传播基地；依托苏州大学成熟的院校行政管理，高起点研究谋划红十字国际学院组织架构、运行机制、师资招聘、学员管理、安全保卫、后勤保障等行政事务，确保学院高效运行；依托长三角地区红十字事业发展，立足长三角、放眼全国、面向世界，研究分析红十字工作社会实践和成功经验，把红十字国际学院打造成红十字培训课程开发设计、体系构建、更新再造的权威机构，红十字事业项目策划、绩效评估、运营管理的咨询机构，红十字运动数据归集、案例分析、范式研究的专业机构。（作者系浙江省红十字会人道传播与组织管理处处长）
中国红十字报2019-8-20


