中国红十字会2018年工作特写
深化改革   改革是发展的主旋律，改革是事业的助推器，改革是文化的播种机
势如破竹开新局
中国红十字事业的发展是一幅波澜壮阔的画卷，描绘新蓝图，开创新局面，既需别开生面，也要赓续传统。纵观中国红十字会百余年发展历程，“改革”二字如同与生俱来的基因密码，深刻在中国红十字事业的每一个细胞中，在历史的关键节点发挥决定性作用。
9月24日，国务院办公厅印发《中国红十字会总会改革方案》（以下简称《改革方案》），从七个方面提出改革措施，为中国红十字会改革与发展提供了根本遵循。中国红十字事业进入新的发展之境。
在随后的三个月里，中国红十字会推出一系列密集动作，让改革方案落地生根。
——《总会改革方案》出台后，总会党组高度重视，认真研究并制定了《贯彻落实〈改革方案〉主要工作安排》，要求提高政治站位，统一思想认识，务实高效推进，狠抓责任落实。
总会深化改革领导小组随即成立。中国红十字会党组书记梁惠玲任组长，党组成员为领导小组成员。总会机关各部门、各直属单位在党组的坚强领导下，按照总会深化改革领导小组的统一部署，按照重点任务分工方案的要求，严格落实责任，层层推进任务。
——11月8日，中国红十字会总会召开改革工作动员会，深入贯彻落实《改革方案》。
——改革工作动员会结束后，各部门各单位立即组织全体干部职工认真学习讨论《改革方案》，广泛听取群众意见和建议，集思广益，研究攻坚克难的对策措施。
——12月初，中国红十字会总会负责人就红十字会改革答记者问，阐述了改革的意义、目标、总体考虑等问题。
——12月17日，中国红十字会在京召开全国红十字系统改革推进会。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻落实中央关于群团改革的决策部署、习近平总书记关于群团工作和群团改革的重要讲话精神、关于红十字事业重要讲话精神和《改革方案》，对全国红十字系统全面深化改革工作进行动员部署。全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长陈竺出席会议并讲话。
红十字会改革是群团改革的重要组成部分，是全面深化改革的重要任务，是时代发展的必然要求，是势在必行的关键抉择，是把红十字会建设得更加充满活力、更加坚强有力的必由之路。
改进治理结构，优化机构设置；改革组织人事制度，密切机关干部与群众的联系；加强基层组织和阵地建设，动员社会力量广泛参与；加强公信力建设，提高人道服务能力；加强理论研究，大力开展宣传工作；参与国际红十字运动事务，加强交流合作；加强党的领导，加大党委和政府对红十字工作的支持力度——七项改革措施犹如北斗七星，高悬浩瀚苍穹，为红十字人指明前行方向。
深化改革，要坚持党的领导。坚持党对红十字事业的领导，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。红十字会作为党领导下的群团组织，改革要把政治建设放在首位，自觉接受并紧紧依靠党的领导。回顾和展望中国红十字事业的改革发展之路，始终坚持党的领导核心作用，是改革的重要前提、最大特色和基本保障。
深化改革，要着力破解重点难点问题。全面深化红十字会改革是一场攻坚战，是对中国红十字事业发展的一次重大考验，也是中国红十字事业创新发展的重大机遇。我们要牢牢把握改革的总体要求，认真学习、深刻领会《改革方案》，以壮士断腕的勇气、凤凰涅槃的决心，提高改革精确发力和精准落地能力，扎扎实实把改革举措落到实处。
深化改革，要坚持高标准高质量。取法乎上，仅得其中；取法乎中，仅得其下。深化改革，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦目标任务，细化工作举措，高标准高质量抓好改革工作。要埋头苦干，持续深化改革，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。
改革是发展的主旋律，改革是事业的助推器，改革是文化的播种机。行者方致远，奋斗路正长。改革的大幕已经拉开，发展的蓝图已经绘就，冲锋的号角已经吹响，红十字人将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，砥砺奋进，开拓进取，不断开创新时代中国特色红十字事业新局面，从胜利走向新的胜利！
“一带一路”    “一带一路”这条从历史深处走来的合作共赢之路，成为打造人类命运共同体的时代注脚
四海之内皆兄弟
这是一条通往未来的希望之路；
这是一条连接历史的友谊之路。
志合者，不以山海为远。穿过漫漫黄沙，越过滚滚碧涛，中国红，来了！
在兄弟之邦巴基斯坦，在硝烟弥漫的阿富汗，在草原深处的蒙古国，在战火连绵的叙利亚，在深陷苦难的伊拉克……中国红十字会的旗帜在“一带一路”上高高飘扬。
“一带一路”顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，承载着和平发展繁荣的愿望，赋予古老丝路新的时代内涵。“一带一路”为红十字事业发展带来了新机遇，为相关国家陷入困境的百姓送去关爱。
2017年2月，中国红十字基金会“丝路博爱基金”成立。中国红十字会立志将这一基金打造成为集合人道资源，共建和平发展繁荣新丝路的重要平台和纽带。
2018年5月8日，红十字与“一带一路”同行分享暨研讨会在上海复旦大学附属华山医院举办。全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长陈竺提出，牢固树立人类命运共同体意识，以保护人的生命健康、维护人的尊严为己任，将“一带一路”打造成传承人道精神、汇聚志愿服务、整合公益资源、深化国际交往、推进民心相通的人道之路、健康之路、友谊之路、博爱之路。
——5月8日，第71个世界红十字日当天，中国红十字会援助叙利亚人道救援设备启运仪式在上海外高桥码头举行。此次援助的人道救援设备是一所大型多功能移动医疗单元，由两辆医疗大巴、两辆救护车组成，具备移动医疗和远程医疗功能，可提供基本诊疗、手术、体检、医疗转运等综合性卫生服务。
这批饱含中国红十字会情谊的礼物，穿越马六甲海峡、印度洋、红海、苏伊士运河、地中海，两个月后，运抵叙利亚的拉塔基亚港。这是中国红十字会首次对难民社区开展综合性人道援助。
——巴基斯坦的夏日阳光毒辣，40多摄氏度的热浪裹挟着黄沙劈头盖脸地袭来。目力所及之处，大片大片的荒漠仿佛没有尽头。当年，东印度公司的探险家曾用“崎岖而老旧”形容这片土地。如今，西方媒体评价，“当地人的生活仍然停留在中世纪”。中国红十字援外医疗队在这里“白手起家”，开始了他们的人道使命。
——8月6日，辽阔的内蒙古草原上繁花盛开，风景如画。中国红十字会援助蒙古国博爱单车项目交接仪式、“天使之旅‘一带一路’人道救助计划蒙古国行动”和“蒙古国光明行”三项人道行动启动仪式在中蒙边境的内蒙古自治区二连浩特市举行。三项人道行动同时走进蒙古国，呈现在双方面前的，是比草原更为广阔的交流合作前景。
——9月28日，深圳蛇口码头，两辆医疗大巴、两辆救护车在中远圣保罗集装箱运输船前一字排开，雪白车身上的红十字和红新月标志分外耀眼。当日上午，运输船拔锚起航，驶向茫茫大海。该批设备途经马六甲海峡、印度洋、波斯湾，一个月后抵达伊拉克乌姆卡萨港，为该国遭受创痛的人群服务。
——10月26日，新疆乌鲁木齐，气温已降至10摄氏度。在新疆医科大学第一附属医院第二住院部9楼的走廊一角，几名来自阿富汗的先心病患儿家长忧心忡忡地低声交谈着，他们的孩子即将在这里接受免费心脏手术。
中国医生的高超技艺让命运之神再次眷顾，这些病情危重的孩子迎来新生。至此，中国红基会已实现救助100名阿富汗先心病患儿的目标。中国驻阿富汗大使刘劲松撰文称：这是一个天使的项目，我们听到的是中国天使的脚步。
从瓜达尔港到蒙古草原，从亚洲心脏到天山北麓，从上海码头到阿拉伯半岛，“一带一路”这条从历史深处走来的合作共赢之路，成为打造人类命运共同体的时代注脚。
涓涓细流汇成大海，点点星光照亮银河。如今，中国红基会丝路博爱基金已在“一带一路”23个沿线国家展开人道行动。
相知无远近，万里尚为邻。中国红十字会将继续与“一带一路”同行，为构建人类命运共同体，加强“一带一路”国家民间交往和人道合作，做出新的贡献。
脱贫攻坚   越到紧要关头，越要坚定必胜的信念，越要有一鼓作气攻城拔寨的决心
撸起袖子加油干
“幸福都是奋斗出来的”——2018新年贺词中，习近平总书记的话让人心潮澎湃。
党的十八大以来，习近平总书记站在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，提出一系列新思想新观点，作出一系列新决策新部署，推动中国减贫事业取得巨大成就。
在党的十九大精神指引下，中国红十字会积极参与脱贫攻坚工作，发挥社会组织独特优势，努力在助力精准扶贫方面有所作为。
——8月15日至16日，全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长陈竺率中国红十字会总会调研组，深入湖北省英山县调研定点扶贫工作，并召开脱贫攻坚座谈会。中国红十字会总会和英山县人民政府签署了2018年援建英山博爱家园、博爱卫生站、博爱学校等总金额1500万元的帮扶项目合作备忘录。中国初级卫生保健基金会向英山县捐赠了总价值300万元的救护车、彩超仪和乡村医生工作室，上海市红十字会向英山捐赠了总价值200万元的扶贫物资。
中国红十字会总会自2015年年底开始联系湖北省黄冈市英山县开展定点扶贫工作，目前已募集扶贫项目及款物价值累计3100余万元。实施防灾减灾、产业扶贫、健康扶贫、教育扶贫、抓党建促脱贫等精准扶贫项目70个，受益群众达132160人次。在红十字助力精准扶贫的过程中，村民应急能力和社区韧性显著增强。
——在震后废墟中，在偏僻乡村里，一座座红十字博爱家园犹如雨后春笋破土而出，成为富民强村的新引擎，成为脱贫攻坚的新路径。
博爱家园是中国红十字会在城乡社区开展的以“推动社区治理、提升社区能力、促进社区发展”为目标、以“防灾减灾、健康促进、生计发展、人道传播”为主要内容的人道公益项目。项目关注减灾、减贫等元素，努力提升社区可持续发展能力。目前项目覆盖全国26个省（区、市），惠及357个国家级贫困县。
——7月27日，全国“魔豆妈妈”创业扶贫大赛决赛在京落幕。权红梅等20名全国“优秀魔豆妈妈”，获得中国红十字会淘宝公益基金提供的3万元奖金和20万元项目孵化金支持。
十二年间，“魔豆爱心工程”在社会各界支持和红十字人努力下，恰如童话故事中神奇的魔豆一样，向阳生长，枝繁叶茂，成为连接天空与陆地的云梯，给5100名贫困母亲的命运带来勃勃生机。
——2018年的“红十字博爱送万家”活动中，中国红十字会总会派出队伍，分赴贵州、山东、广西、四川、重庆、陕西、河南、黑龙江、湖北、甘肃、江西等地开展送温暖活动，向困难群众赠送款物930万元。
自1999年开展“红十字博爱送万家”活动以来，各级红十字会已投入送温暖款物超过20亿元。
“幸福都是奋斗出来的”。当前，脱贫攻坚已进入关键阶段，中华民族千百年来存在的贫困问题，要历史性地得到解决。越到紧要关头，越要坚定必胜的信念，越要有一鼓作气攻城拔寨的决心。
风正潮平，自当扬帆破浪；任重道远，更须策马加鞭。脱贫攻坚，红十字人一直在路上。
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