青海省红十字会玉树地震灾后恢复重建侧记
9月2日上午，王渊再一次从西宁起飞，去往玉树。此行他带着澳门红十字会的代表回访灾后恢复重建项目。2010年以来，作为青海省红十字会赈济救护部副部长，他常常往返于西宁和玉树之间。
为了实施好玉树地震灾后恢复重建项目，青海省红十字会做了大量工作。他们聘请监理公司担任工程监理，派出工作人员到项目点进行检查监督，并在官方网站的捐赠信息发布平台上对重建项目的资金来源、使用情况、工程进度等进行公示。青海省红十字会常务副会长孙林说：“我们要对捐赠人负责，确保项目圆满完成。”
94个项目逐一监督
玉树地震灾后恢复重建工作开展以来，玉树就成了王渊的第二办公地点。“不说一半，一年至少有三分之一的时间在玉树。”他说，“我还不是去玉树次数最多的。”
赈济救护部部长王海涛可能去得更多。在玉树，每次开车经过巴颜喀拉山，他都要拍一张照片。他的手机里已经有20多张不同时间在那里拍的照片。也就是说，四年来，他开车去玉树就有20多次。
2010年玉树地震发生后，中国红十字会系统向社会广泛募捐，青海省红十字会共接收玉树地震社会捐赠资金约26.58亿元。
这是一份沉甸甸的责任。中国红十字会援建玉树的灾后恢复重建项目全部由青海省红十字会负责实施。94个灾后恢复重建项目，他们都要一个个确定地点和金额，并从头到尾做好监督工作。
玉树州平均海拔4000多米，物资贫乏，几乎所有的建筑材料，除了沙子，一砖一瓦都要从千里之外的西宁等地往上运。这里不仅路难走，气候也恶劣，一年仅有三四个月的施工期。“也就是说，那里三年的施工期也就相当于平原地区施工一年。”孙林坦言，“工作确实不容易。”
项目建设不易，但质量不能打折扣。为了把捐赠人的钱管好用好，自担任重建项目领导小组组长，并在玉树州建立了玉树地震灾后恢复重建办公室。
短则半个月，长则近两个月，青海省红十字会工作人员轮流到玉树监督灾后恢复重建项目。94个项目点，他们全都去过。王海涛每次到玉树都有高原反应，头疼乏力，但这丝毫不影响他的工作。他和同事们在玉树开展工作，遇到过车祸，口渴了吃过冰，但他们坚持了下来。
在项目点，他们一方面收集有关资料，拍摄项目各个阶段的照片，并在捐赠信息发布平台上上传照片、更新材料；另一方面查看项目进度和质量，对项目实施过程进行监督。一旦发现问题，他们立刻与当地施工方联系沟通，并督促整改。
2011年10月，一次督查杂多县昂赛乡中心寄宿制学校的重建项目时，王海涛看出地基打歪了。当时，施工人员已经往打好的地基里灌上混凝土。王海涛立即喊停，他与施工方负责人沟通后，看着工人把灌好的柱子砸碎才离开。第二天，王海涛又到那里检查整改情况。“只有自己去看一看，才能确保万无一失，我们才能放心。”王海涛说。
发布信息让捐赠者放心
面对26亿余元重建资金和94个重建项目，如何让捐赠人了解资金来源、使用情况和具体流向，实现“两公开、两透明”，成为摆在青海省红十字会面前的问题。2011年，青海省红十字会着手建设捐赠信息发布平台。在这一平台上，他们对每一笔资金的来源和使用情况进行公示，“让人们看得清清楚楚、明明白白”。
打开青海省红十字会捐赠信息发布平台的玉树重建一栏，94个重建项目全部记录在册。在玉树县第二民族中学的条目下，项目的资金来源和构成、资金使用情况和项目照片都一目了然。资金构成一栏里，清晰地列出了每一位捐赠人的信息及其捐赠的款额。项目总投资9462万元，除了来自安徽、云南等地方红十字会和许多爱心企业的捐款，个人的每一笔捐款也列得清清楚楚，多则几十万元，少则5元、10元。“不管是1000万元，还是5元，甚至是一分钱，都是爱心人士的捐赠，代表了他们对我们的信任。我们要对每一笔捐赠负责。”孙林说。
除了资金来源和使用情况，捐赠信息发布平台上还有项目实施过程的图片。从项目奠基到主体结构完工，再到最后完成移交使用方，各个阶段都有图片。此外，青海省红十字会还创新发布方法，制作了视频，用生动的影像展示项目的建设过程。
孙林介绍，这些项目的图片和视频全部由省红十字会工作人员和志愿者拍摄制作完成。
“六个到位”确保工程质量
项目实施过程中，青海省红十字会将“六个到位”定为重建工作中的“死命令”，以确保捐赠资金安全有效，项目顺利完成。
项目组织领导到位。除了成立玉树重建项目管理领导小组，青海省红十字会还在西宁、玉树两地成立灾后重建工作办公室，实地了解、督导项目进展情况，收集相关资料，建立健全项目档案，及时拨付项目资金。
项目沟通协调到位。青海省红十字会加强与总会、各省市红十字会、受援地红十字会、项目承建单位以及捐赠人的沟通联系，及时反馈信息，做好捐赠人服务。
项目资金拨付到位。制定捐赠资金管理办法，实行专户管理和项目资金全程封闭运行。孙林介绍，青海省红十字会还安排工作人员常驻玉树州社会资金管理中心，监督、配合相关工作。
监督检查到位。“项目建到哪里，我们的监督检查就跟到哪里。”孙林说，每一个项目点他们都去过多次，“赈济救护部工作人员对每一个项目点的情况都了如指掌”。
捐赠信息公示到位。青海省红十字会在捐赠信息发布平台上对项目进展、资金使用及拨付情况进行全方位公示。
接受审计监督到位。项目实施过程中，青海省红十字会主动接受审计部门、纪检组和会计师事务所的检查审计。“管好用好每一笔捐款，向捐赠人交出一本明白账、廉洁账和放心账。”孙林说。
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