同在同改变，红十字助力脱贫攻坚
中国红十字会亮相第七届中国慈展会
本报讯  （记者  王晓肖）9月20日至22日，第七届中国公益慈善项目交流展示会（以下简称“慈展会”）在深圳会展中心举行。本届慈展会由民政部、国务院国资委、国务院扶贫办、全国工商联、中国红十字会总会、广东省政府、深圳市政府、中国慈善联合会等共同主办。这是慈展会举办7年来，中国红十字会首次成为主办单位之一。
9月20日上午，第七届中国慈展会开幕，并举行“大国攻坚 决胜2020”国际公益主题研讨会。民政部副部长王爱文在研讨会上致辞，他表示，脱贫攻坚已经进入攻城拔寨的冲刺阶段，更加需要党委政府和社会各界的共同努力，需要慈善力量的广泛参与。希望广大慈善力量坚守初心，深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，汇涓成流、尽锐出战，坚决打赢打好脱贫攻坚的决胜战役。
中国红十字会党组成员、副会长孙硕鹏代表主办方致辞，总结了过去5年中国红十字会在助力脱贫攻坚方面所做的工作。他表示，在脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段，中国红十字会将继续深入贯彻落实习近平总书记关于群团工作重要论述和红十字事业重要指示批示精神，紧紧围绕党和国家中心任务，按照刚刚闭幕的中国红十字会第十一次全国会员代表大会的部署，进一步发挥红十字会作为党和政府在人道领域的助手作用，加大“三区三州”等深度贫困地区脱贫攻坚行动力度，继续组织开展凉山行、怒江行、西藏行等人道救助行动，持续实施乡村医生、基层医生、西部儿科医师培养计划，注重发挥东西部扶贫协作和对口支援机制；积极开展消费扶贫，帮助贫困地区打造品牌，拓宽销路，将扶贫产品转化为经济价值，持续为贫困群众脱贫致富助力、赋能。他诚挚欢迎更多公益伙伴加盟红十字助力脱贫攻坚的行动中来，携手并肩，为中国的脱贫攻坚和全球减贫事业作出新的更大贡献。
中国红十字会总会、中国红十字基金会以及10余个省市红十字会亮相本届慈展会现场，展示多年来红十字助力脱贫攻坚所做的工作、人道公益项目及成效，组织开展了丰富多彩的公益体验类活动，吸引了参展观众广泛关注。在伊利集团和京东数科的赞助支持下，中国红十字会总会和中国红十字基金会分别在脱贫攻坚主题展馆和消费扶贫馆开设了专题展位。
在脱贫攻坚主题展馆，中国红十字会总会“博爱家园——力及边乏·康健中国”主题展以人道足迹地图的形式展示了红十字助力脱贫攻坚的工作成效、代表人物事迹、典型脱贫案例、对口扶贫和东西部协作等方面的工作。展区还特别设置了观众互动区域，与会观众可以在中国红十字会展区的指定位置拍摄即时打印照片，并订裱在中国红十字会脱贫攻坚成果地图上，在留下纪念的同时传递一份公益慈善情怀。
中国红十字会总会、中国红十字基金会还联合京东数科在消费扶贫馆举办了“公益厨房”体验展，为参观者准备了一场独特的“盛宴”。在“公益厨房”里，参展观众可以品尝到咸鸭蛋粥、蜂蜜番薯棒、富硒杂粮挞等创意美食以及多种水果、茶饮，其食材均来自于红十字众筹扶贫大赛在“京东众筹”平台上线的扶贫农产品，由中国红基会动员深圳爱心餐馆制作并送慈展会现场。中国红基会还在现场展出了众筹扶贫大赛二维码，供市民即时扫码购买，倡导“消费即扶贫，购买即慈善”的公益理念。
据了解，本次展会主题是“聚焦脱贫攻坚，共创美好生活”，来自全国31个省（区、市）及港澳台的3000余名公益慈善力量代表、791家公益慈善机构、896个公益慈善项目、917种消费扶贫产品集结深圳会展中心。慈展会围绕脱贫攻坚关键领域和难点问题，采用“1+N”会议模式，举办1场主题研讨会、9场分议题研讨会和1场闭门会议，邀请国内外关注减贫脱贫的专业力量，交流分享脱贫攻坚中国实践和全球减贫经验，打造高端化、国际化的交流研讨平台。
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