整合多方资源，传播“红”文化——红十字文教基地建设新探索
■  池子华
中国红十字会“十一大”报告及《中国红十字事业发展规划（2020-2024）》都强调了宣传传播的“阵地建设”，整合资源，“形成红十字大宣传格局”。
红十字文化传播教育基地（以下简称文教基地）是新时代红十字文化传播的主要阵地，也是贯彻落实《中国红十字会总会改革方案》的重要抓手。
自下而上的新路径
十三五期间，中国红十字会自上而下建成或即将建成上海、贵州图云关、陕西延安、辽宁营口以及江苏常州等文教基地。这样的建设路径起到了示范作用，值得肯定，理应继续拓展。如山西忻州五台县松岩口村，有白求恩在龙王庙基础上改建的战地救护医院——“白求恩模范病室”，是重要的“红色”资源，值得开发、建设。
文教基地多多益善，才能更好发挥文化传播和教育“双核功能”。自下而上鼓励、推动地方红十字会打造具有特色的文教基地，形成品牌，而后申报全国红十字系统文教基地，也是行之有效的路径之一，是地方红十字会努力的一个方向。
事实上，每个省都有可以开发利用的红十字文教资源，关键在于用心发现，倾情打造。自下而上的新路径，必将拓宽地方各级红十字会的新视野。相信在全国各级红十字会的努力下，文教基地必将“红”遍全国。并以此为载体，使红十字文化走进千家万户，彰显教育功能。
展示场馆的新内涵
展示场馆，包括博物馆、纪念馆、体验馆等，都是传播红十字文化的重要载体和平台，一些场馆具有打造“基地”的条件。
从目前情况看，红十字会展示场馆大致可以分为两种类型：
一是综合性场馆，如设于总会及博鳌的中国红十字会历史展馆，综合展示了中国红十字运动的发展演变历程。此前，中国红十字会总会创设的文教基地，也具有综合性特点。
二是区域性场馆。有些省级红会如安徽、山西、吉林等省红十字会结合纪念新中国成立70周年或建会百年大庆，举办红十字事业成就展，也可取得良好社会效果，但此类展览时间不长，限制较多。另有部分有条件的红十字会，如重庆市红十字会、湖北省红十字会等，挤出办公场地，开办展室，用有限的空间长时间呈现人道事业的恢弘与博大，也是一条有效路径。
近年来，各地红十字会建设的生命体验馆、救护培训基地等如雨后春笋，不断生发，令人鼓舞。这些基地除具备特殊功能外，也可以与红十字文化传播有机结合，具有很大提升空间。
应该强调的是，综合性场馆也好，区域性场馆也罢，无一例外都应该走“内涵式发展”之路，内容丰富多彩，才能吸引人、感染人、教育人，这就需要其建设者在融入红十字元素方面，花心思、下功夫。
街巷文化的新载体
作为历史悠久的人道救助组织，中国红十字会有着丰富的历史遗存，尽管随着社会的变迁，许多历史遗迹已经不复存在。
令人惊喜的是，有些红十字街巷延续了下来，如陕西西安红十字会巷（又名红会巷），湖北武汉红十字巷，重庆渝中区红十字正街、江北区红会街，甘肃白银红会路，河南漯河红十字会街等，虽然为数不多，但见证了红十字运动的历史发展，极其难得。
如位于西安城中心的红会巷，曾是陕西红十字运动的中心。1912年，秦军都督张凤翙划拨秦王府东南官地327.5亩作为中国红十字会西京分会（西安市红十字会的前身）会所及建设医院用地，“红会巷”由此得名。2019年6月11日，政协委员李书琴《关于打造红十字巷的建议》提案得到回复，西安市政府表示，将以延续城市记忆作背景，以特定的消费人群为导向，以丰富的业态为支撑，将红会巷打造成既有历史文化特色，又具现代时尚风采的商业街区，使其成为集餐饮、商业、娱乐、文化为一体的商业时尚休闲街区，成为浓缩城市人文精神和历史风采、引领时尚的“城市会客厅”。这一改造计划，值得期待。其特色就是将红十字元素融入其中，使之真正成为红十字文化“第一街”。
随着城市的发展，希望有更多新的红十字街巷，以新的姿态展现在世人面前。
红会医院的新功能
医院是治病救人的场所。历史上，红十字会之所以能够在医疗救助领域发挥举足轻重的作用，就在于有自己的医院、诊所做依托。
新中国成立后，医院总体上不再归属红十字会，但有着割不断的血肉联系。许多曾经的红十字会医院，现在依然是冠名医院，依然是红十字会的团体会员单位，而悠久的历史，积淀为厚重的红十字文化，历久弥香。如西安红十字会医院、武汉市红十字会医院、重庆市红十字会医院、南京市红十字医院等等。上海华山医院（原中国红十字会总医院）最具有典型性。
认真梳理盘点，各地与红十字会存在历史渊源的医院为数不少，依托这些红十字医院，打造地方红十字文教基地，赋予其文化传播教育的新功能，完全可行。
文化旅游的新资源
红十字文化旅游资源相当丰富，将其与文教基地建设有机结合起来，值得尝试。
有些基地本身就是旅游景区。
如贵阳图云关，不仅是中国红十字会救护总队部所在地，全国抗战救护的枢纽和指挥中心，更是风景优美的去处。这种得天独厚的条件，理应重点建设，使之成为“红十字文化公园”，另一种“红色旅游”目的地。如今的图云关，不仅是著名的森林公园，贵阳八景之一，还被建设成为中国红十字会首批文教基地。
其实，红十字旅游资源的开发，完全可以与文旅部门合作，做好线路规划。如上海，不仅有上海红十字文化展示馆、中国红十字会总医院旧址，还有罗店四烈士纪念碑，淞沪抗战纪念馆中也有红十字人的身影。把这些文教基地建设起来，并进行合理的“串联”，形成旅游线路，定能有良好收效。
除此之外，在中国红十字基金会的不断努力下，将实现红十字救护站在全国259个5A级景区的全覆盖。在“螺蛳壳里做道场”，红十字救护站同样可以发挥文教基地的功能。
文教基地建设是一项系统工程，是提升红十字“软实力”的重要途径。未来五年中，经过全国各级红十字会群策群力，相信一定会取得文教基地建设的不俗成就。
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