江苏省盐城市红十字会推进红十字志愿服务工作的调研与思考
■  孙为祥
近年来，江苏省盐城市红十字会志愿服务工作从加强志愿者队伍建设、完善志愿服务管理、健全志愿服务运行机制入手，打造具有红十字特色的志愿服务品牌，红十字志愿服务工作呈现良好的发展态势。同时，也暴露出一些问题，如社会认知不全面、激励机制不到位、经费保障有待落实等，需要引起高度重视，创新理念方法，予以及时解决。
强化管理，健全志愿服务运行机制
加强组织建设，制定志愿服务管理办法。2007年成立“盐城市红十字会志愿服务工作委员会”，统筹规划、指导全市红十字志愿服务工作。2016年出台《盐城市红十字会关于加强志愿服务队管理的意见》，明确红十字志愿服务的组织、管理、培训与保障等内容，在红十字会系统推行志愿服务统一标识、统一证件、统一服饰、统一培训、统一奖励标准的“五统一”管理。
结合社会需求，组建志愿服务队伍。盐城市红十字会根据红十字会法赋予的职能，结合社会需求，面向社会公开招募志愿者，组建无偿献血、捐献造血干细胞、应急救援、仁爱妈妈、仁爱之子、养老照护、南丁格尔人道传播等专业化志愿服务队，培养了一大批红十字志愿者骨干，常态开展红十字志愿服务活动。
建立服务基地，打造志愿服务平台。加强和完善红十字志愿服务基地建设，积极搭建常态化志愿服务平台。在市儿童福利院、市社会福利院、市中心血站、高校献血屋、市红十字会医院等红十字志愿服务基地，建立标准化红十字志愿服务工作站，组织红十字志愿者为孤残儿童、孤寡老人、无偿献血人士等开展常态化志愿服务。
强化规范管理，建立表彰、保障机制。进一步完善志愿服务激励机制，积极探索建立志愿服务保障机制，定期对优秀志愿服务团队和志愿者给予褒奖，积极探索为志愿者购买服务期间的人身意外保险等保障机制，为持续稳步推进红十字志愿服务工作奠定良好基础。加强志愿服务工作规范化管理，认真落实“五统一”，建立标准化台账，做到有基地、有制度、有活动、有服饰、有台账。
强化培训，提高志愿服务专业水平
坚持公开招募，把好志愿者的“入口关”。依托报刊、网站、微博和微信等新兴媒体，面向社会公开发布招募公告。在招募时做到四个明确：一是明确志愿服务队的性质，二是明确志愿服务工作任务和要求，三是明确服务对象和内容，四是明确招募对象的条件。
坚持公开选拔，发挥“领头羊”带动作用。为充分激发内生动力，市红十字会各志愿服务队实行队长竞聘上岗制度。2012年以来，已分别组织无偿献血、应急救援服务队队长、“仁爱妈妈”、“仁爱之子”服务队队长五轮竞聘活动。
强化培训，提高志愿服务专业化水平。盐城市红十字会高度重视志愿者业务培训工作，多年来，始终坚持对新招募志愿者进行专业培训后持证上岗服务，有效提升了志愿服务队专业化服务能力。
强化服务，打造志愿服务知名品牌 
建立志愿服务轮班制度，推行志愿服务常态化。盐城市红十字会“仁爱妈妈”、“仁爱之子”、无偿献血志愿服务队分别在市儿童福利院、市社会福利院、献血屋等固定服务基地，建立服务轮班制度，实行队长、副队长带班，志愿者轮流排班的方式，利用周末、节假日等时间不间断的开展志愿服务。
充分发挥志愿者作用。结合各志愿服务队的特点，定期和不定期组织志愿者参与红十字会相关活动，使志愿者作用得到有效彰显。
红十字志愿服务亮点纷呈。近年来，有16名志愿者被表彰为全国或江苏省优秀红十字志愿者；29名红十字志愿者荣获中国、江苏、盐城好人称号；5名志愿者荣获“盐城市助人为乐道德模范”称号等。
因情施策，三方面措施破除发展瓶颈
加大宣传力度，营造良好氛围。充分运用电视、报刊、网络、短信、微博微信等多种形式，广泛传播红十字精神和志愿服务理念，提高全社会对红十字志愿服务的认知度和认同度，营造良好的社会氛围。要发挥红十字优势，坚持面向基层、为民服务、广泛传播红十字运动知识和人道精神，推动应急救护培训进社区，普及生命健康安全和防灾避险知识，因地制宜开展人道救助，打造“群众身边的红十字会”和“红十字救在身边”服务品牌。
健全完善机制，加大激励保障。探索建立红十字志愿服务的激励措施，努力建立多层次、多样式的志愿者表彰奖励制度，如获得荣誉称号、受到某一级表彰，加大典型宣传等，从而保持志愿者参与行为的内在动力。打造一批红十字志愿服务阵地，扩大红十字志愿服务群众的覆盖面和影响力。加强红十字志愿服务项目化运作，力争打造一批能产生良好社会效益、满足民生需求的品牌项目。
加大资金扶持，增添发展动力。加大对红十字志愿服务的财政投入，设立志愿服务专项经费，并纳入公共财政预算。建立健全政府购买红十字志愿服务制度，采取政府购买服务、设立公益性岗位、争取社会支持等方式，为志愿服务组织开展志愿服务提供必要保障。
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