新媒体与红十字文化传播
文化传播构建了人与人之间、人与社会之间的连接纽带，以手机客户端为代表的新媒体，颠覆了传统的社会文化传播方式，是一个高效而开放的参与式传播平台。在复杂而多元的新媒体公共话语空间中，如何做好红十字品牌塑造和文化传播，是一个值得探究的问题。
新媒体之新
关于新媒体的概念，目前学术界众说纷纭，莫衷一是。一些学者倾向于用比较的概念去理解新媒体，在这类语义环境中，新媒体主要是指建立在互联网基础上的移动社交媒体平台，相对于报纸、杂志、电视等传统的传播媒介，新媒体更多的是一个发展概念，是一种新的媒介传播形态。也有学者认为，手机客户端的微信、微博等媒体之所以被称为新媒体，是因为相对于报纸、电视、杂志等大众传播媒介来说，它们具有非常强的互动性，正是这种特征，区别了传统的单向输出式传播，把人们的使用习惯和需求考虑其中，是一个开放的交流、传递、分享的平台。
可见，新媒体作为目前对人们社会生活影响最大的传播媒介，具有数字化、网络化、参与式、互动性等特点，是一种软件和硬件的更新，也是一种新的媒体服务方式。
新媒体推动文化传播进入了新时代，为红十字文化传播提供了广泛参与、便捷高效的途径。如今，“人人都有麦克风，人人都有话语权，人人都是新闻记者”，这对红十字事业发展具有强大的推动力。利用新媒体传播红十字文化，促进人道事业发展，能在社会公共话语空间中发挥积极的引领和导向作用。新媒体的多渠道传播，实现了线上线下的结合，突破了地理、文化、社会和自然条件的限制，可成为连接红十字文化与人道事业实践的纽带。
新媒体给用户提供了体验式、互动性的参与方式，具有较强的示范性，可以凝聚更多社会力量参与人道公益事业。
新媒体之优
新媒体作为重要的传播媒介，改变了以往的传播环境，提升了民众在社会事务中的参与度，是信息技术发展和社会文化进步的新成果。在新的传播场域中，任何个体都可以利用微信、微博等平台发布信息，同时也能广泛地接受信息，新媒体的传播优势明显。
技术优势明显，覆盖面广。1994年我国被国际承认为少数拥有互联网技术的国家，1995年普通群众开始享受互联网接入服务，截至2017年6月底，我国拥有移动电话用户总数13.6亿，手机上网用户突破11亿，其中4G用户达8.88亿，基本实现了新媒体全覆盖。以新媒体为媒介的文化传播，给人们带来了前所未有的便利。“今日头条”运用新闻自动聚合技术，在五年时间里，成为中国最大的话语平台之一，日活跃用户超过2亿，充分体现了技术的强劲力量。
传播具有针对性，实效性强。以微信为代表的新媒体传播渠道，是基于熟人朋友圈的群体，信任度高，可以使红十字文化有效获得民众的支持、理解与参与。例如某一筹款项目在微信朋友圈发起之后，受众基于对发起者的信任，对活动本身也有了信任。便捷的支付渠道和参与方式，也为受众参与红十字活动提供了捷径，参与之后还能及时获取反馈信息、实现良性互动，从而调动了更广泛的参与力量。
2017年10月17日，由中国红十字会总会主办，中国红十字基金会、北京轻松筹网络科技有限公司承办的“全国红十字系统首届众筹扶贫大赛”在江西南昌圆满收官。本次大赛从7月5日启动，共计22个省、市、自治区228个项目参赛，137个项目进入初赛线上筹款，最后有50个闯入半决赛的项目上线，两周共筹款277万余元。本次大赛是红十字系统主动拥抱互联网、创新人道资源动员模式、积极推动社会筹资渠道多元化的一次有益尝试，积累了有益的经验，活动成效显著。
传播成本低，渠道便捷。在新媒体的参与下，公众通过手机可以实时与红十字组织实现双向互动。以微信为代表的新媒体平台的高速发展，使红十字文化传播进入了黄金时代，并极大降低了红十字文化传播的成本，克服了软件、运营商、硬件等诸多技术和资金壁垒。红十字会在项目推广过程中，无需专门建设和维护一个网站，就可以达到同样的传播效果，有利于动员更多社会力量参与红十字事业。
在新媒体迅速发展的形势下，红十字文化传播迎来了全新的发展机遇。各地红十字会应迅速行动起来，利用新的传播方式和理念，积极推进红十字文化传播工作。
新媒体之困
新媒体给予民众更多的舆论宣传自主权，但是新媒体本身也存在不足，若使用不当，任何问题都可能在新媒体的助推之下，发酵成一场舆论风暴，使组织的文化品牌受损。因此，正视问题、正确用好新媒体是一项系统性工程。 新媒体应用范围有限，部分人员缺乏相关意识和实践能力。作为当前受众最广泛的传播空间，新媒体也是多种文化和思想交流的重要阵地，对技术水平和作品内容要求较高。一方面要及时迅速采集信息素材，另一方面要对内容进行快捷和恰当处理，需要复合型、专业化的传播人才。从近几年的发展情况来看，很多红十字基层组织积极探索新媒体运行方式，开设了微信公众号、微博等，并借助新媒体进行普法宣传和活动推广，传播红十字文化，取得了良好的效果。但是，也有一部分红十字会工作人员对什么是新媒体、如何使用新媒体了解有限，利用新媒体开展工作的能力有限，很大程度上制约了新媒体在红十字文化传播工作中的效果。
新媒体迎合民众需求易使其忽略社会责任。在新媒体迅速发展时期，个体既是受众也是传播主体，民众的知情权和表达权被放大。越惊悚、越离谱的说法，越吸引眼球，而事实真相则往往被甚嚣尘上的网络舆论掩盖。
在传统媒体受到新媒体强烈冲击的情况下，传统媒介传播方式与新媒体之间构成了错综复杂的关系。在市场导向下，新媒体为迎合受众，用夸张和劲爆的讯息来吸引眼球，忽略了自身的社会责任，而受众的低俗化倾向又加剧了新媒体的市场屈服，弱化了新媒体的社会责任意识。每个人对于信息的理解能力、辨别能力、分析能力高低不同，网络乱象频繁发生的舆论生态是红十字文化传播工作需要克服的难题。
信息来源多元，更新速度快，分散了传播效果。文化传播效果一方面受到舆论力量的影响，同时也受到个人志趣和价值观的影响，受众的志趣反过来会倒逼传播主体。以互联网为代表的新媒体，每天产生海量信息，在如此多的信息面前，占据手机屏幕，吸引用户关注，是一个大问题。在海量信息中，还有相当数量的虚假信息，造成了网络环境的污染。在红十字文化传播过程中，新媒体对于速度和效率的追求，使得对问题分析不够深入，对事实真相呈现不足，话语主动权极易丢失，导致传播主体在网络舆论场的角力中陷入尴尬境地。
红十字之路
借助新媒体平台传播红十字文化，可以突破人与自然的障碍性因素，提升红十字文化的感召力。当前，新媒体技术迅速发展，对红十字文化传播要求日益提高，应努力打造“可读性强、可信度高”的红十字文化传播品牌，将新媒体与传统传播形式相结合，形成“开放、互动、信任、自觉、主动”的传播新态势。
互动共享，做好红十字文化宣传工作。在红十字文化的传播工作中，“一报一刊”（《中国红十字报》与《博爱》杂志）是主阵地和载体，应结合当前社会发展趋势，将新媒体平台与“一报一刊”相结合，一方面借助传统媒体的公信力和庞大的忠实受众，另一方面要发挥新媒体的传播迅捷和互动共享优势，做好文化宣传和舆论引导，积极拓展红十字会在新媒体平台的传播渠道，实现多维度、全覆盖、立场客观、公信力强的有效传播。
除了传统媒体和新媒体的结合，还应做好“线上线下”结合，一方面在新媒体平台不断推出热点活动，吸引受众的关注，另一方面还可将线上活动与线下活动相呼应，在宣传中行动，在行动中宣传，提高人们对红十字文化的理解水平和认同感，增强社会责任意识，将红十字文化宣传变成公众内化的自觉行动。
以人为本，打造红十字文化传播专业队伍。在红十字文化传播过程中，科技创新是重要推动力，而科技创新必须有人才基础。随着社会的发展，人们的文化观念逐渐变化，对文化和审美的要求日益提高，因此在红十字文化传播中必须有效地运用新媒体，不断进行内容与形式的创新，对工作人员队伍的要求也随之不断提升。从事宣传工作的人员一方面要懂得新媒体的特性，熟练掌握媒体话语方式，熟悉读者的阅读体验；另一方面也要准确把握红十字文化的精神内涵、红十字的发展历史、红十字的工作实践，将新媒体技术与红十字事业特点结合，将技术优势转化成宣传优势，才能更好弘扬红十字精神，推动人道事业发展。
完善法制，加强媒介管理的制度化建设。2016年9月20日，《关于办理刑事案件收集提取和审查判断电子数据若干问题的规定》颁布，从具体法则上细化了电子证据的形式，并确认了电子证据的法律效力，这既是遏制网络谣言和舆论暴力的重要举措，也为新媒体管理提供了必要的制度保障。
众所周知，制度建设本身强调社会规则的重要性和社会秩序的稳定性。在新媒体蓬勃发展的形势下，红十字会的媒体管理需要制度性的保障，应在网络舆论危机管理体制内，依据制度的安排，在尊重公众知情权的基础上，保证传播活动有序且有效。
新媒体使红十字文化传播得到了常态化发展和广泛性参与，给红十字事业发展带来了新机遇。新媒体本身也是现代文化系统中的重要组成部分，在红十字文化传播中有着特殊地位，可以为其提供充足的活力和强劲的动力。新媒体的传播方式是对红十字文化传播的全面而综合的呈现，也为人道事业研究探索出了一种与时代发展相适应的模式和途径。正确利用新媒体平台，将进一步推动红十字事业向更高水平发展。
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