管好“钱袋子” 帮在“关键点”——浙江省金华市红十字会开展系列助医项目侧记
■  应有良
“我家5岁孙子做了心脏修补手术后，现在能蹦能跳，都上幼儿园了，我们全家如释重负，真是太感谢了。”看到60多岁的宋师傅高兴的样子，浙江省金华市红十字会工作人员和一起参与回访核实的市派驻纪检监察组干部都会心地笑了。
这是金华市红十字会对系列助医项目受益患者的一次常态入户核实调查。近年来，金华市红十字会秉承人道救助理念，着眼最易受损群体，积极参与“重要窗口”建设和“共同富裕”示范区的实践行动。从2018年开始，市红十字会联合市级重点医院设立“佑心基金”“助行基金”等7个系列36个助医项目，筹集助医资金778.6万元。截至目前，受益困难群众达266人。
“系列助医项目实施以来，社会各界的关注度一直很高，为确保依法依纪依规开展人道救助，市红十字会会同助医医院，围绕抓‘关口’、抓‘审核’、抓‘保障’制定助医机制,确保助医资金实现精准使用。”市红十字会相关负责人介绍。
多措并举抓“关口”
好助医机制制定关。市红十字会专门组织相关医院专家，县（市、区）红十字会专职人员、受助患者参加座谈会，结合医院医疗技术和门诊特色，联系困难群体因病求助情况，科学确定病种，制定《关于开展助医项目实施方案》，重点对救助对象、救助条件、救助流程、救助额度等事项进行明确。方案实施后，先后2次修改调整相关内容，确保救助更加规范合法。
把好助医对象确定关。项目推动病患筛选关口前移至医院门诊前沿，在医院就诊中发现的患者，由相应科室的主治医师出具疾病诊断书，经专家组审核筛选后入院治疗，出院时患者通过线上线下两条渠道填报《救助申请表》，对一些行动不方便的患者，由红十字志愿者到患者户籍所在地红十字会申请项目救助，让患者“一次不用跑”。
把好助医款项核报关。在完成助医对象走访、审核、公示等环节的基础上，市红十字会党组根据县（市、区）红十字会患者费用申报情况，坚持随到随核的原则，召开党组会专题审核医治费用，及时向县（市、区）红十字会拨付救助款，由县（市、区）红十字会会同乡镇（街道）、村（社区）红十字会第一时间将救助款发放到患者手中。
多方协同抓“审核”
对象审核到村。救助对象向当地县（市、区）红十字会提出救助申请后，红十字会工作人员及时深入患者居驻地，会同村（社区）干部，对患者项目申请表、身份证、外来人员居住证、医院疾病诊断书、住院发票、监护人等事项逐一进行审核，确保救助对象真实无误。
回访抽查到户。市红十字会采取随机抽查的形式，坚持不定期组织市县（市、区）、乡镇（街道）红十字会项目负责人，邀请市纪委纪检监察组参与，对救助对象的身体状况、生活近况、困难情况进行回访核实，及时发现解决问题。16岁叶姓少年因患白血病接受造血干细胞移植手术，虽然一次性救助3万元治疗费用，但因后续化疗费用又使他们陷入困境，在随访红十字会工作人员的协调下，所在镇政府及时将其列入低保户。
纪检监督到位。在助医项目实施过程中，市派驻纪检监察组认真履行纪检监督责任，从方案的审定、救助对象资格审查、救助金额审核、救助对象回访全程参与其中，督导落实“三个一”机制，即：阶段一总结、每季一公示、年度一审计。助医项目实施以来，对2个不符合救助条件的对象及时终止救助，确保助医救助资金公开透明，精准救助。
多点发力抓“保障”
博爱行动重点关注。走访中工作人员发现，大多数患者手术后每月还需要一笔600余元的医药费，农村家庭的患者难以支撑，下一步，市红十字会将他们列入年度红十字“博爱送万家”走访对象，在慰问经费和物资上给与一定的倾斜，帮助他们度过难关。
适合工作重点倾斜。除了通过助医项目帮助困难患者解除病痛外，在走访中主动协调村两委对困难患者提供帮扶。去年申请完成心脏手术的周师傅，基本丧失劳动能力，夫妻俩60多岁，两个女儿均已出嫁，生活境况较差。经市红十字会工作人员协调，周师傅所在村干部表示，将在村企业安排一些适合的工作给周师傅的老伴，“离家近可以照顾周师傅，也可以增加一点收入补贴家用”。
志愿服务重点解难。“身体还好吗？”“还有什么困难需要协调解决？”，红十字志愿者连续4个春节回访探望孤寡老人钟大爷，送去棉被、大米、食用油等日常生活用品。2018年8月6日，历时近4个小时，长在钟大爷左胸一个直径约20厘米的肿瘤被成功摘除。此后，市红十字会一直没有忘记钟大爷，持续为他送去关爱。“多亏了红十字会和社会各界的帮助，钟大爷的生活状况好多了。”陪同走访的村干部说。
“新时代高质量建设‘共同富裕’示范区的新征程已经开启，我们将牢记习近平总书记的嘱托，秉承人道理念，拓宽救助渠道，充分做好党和政府在人道领域的助手，让党放心，让老百姓满意。”市红十字会负责人表示。
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