凝聚人道力量 弘扬奉献精神 中国特色红十字事业发展取得一系列新成就
中国红十字会是党领导下的群团组织，是从事人道主义工作的社会救助团体，是党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁和纽带。当前，中国特色红十字事业发展已进入历史新阶段，全国红十字系统在凝聚人道力量，弘扬人道、博爱、奉献精神的同时，大力推进改革创新，攻坚克难、砥砺奋进，取得了一系列新成就。
应急救援救护工作更加有力
２０１９年６月１７日，四川长宁发生６．０级地震。次日凌晨，中国红十字会首批救援物资即抵达震中，大片红十字救灾帐篷迅速在灾区竖起。
同年７月２３日，贵州水城发生特大山体滑坡灾害，贵州省红十字会大众卫生救援队在短短两天内，就完成应急救援指挥部营地建设及灾区应急卫生厕所搭建作业。
专业、高效、科学、有序，这是红十字救援队留给各方救援力量的深刻印象。据了解，在党中央、国务院和各级党委政府的重视支持下，全国红十字系统着力加强应急救援体系建设，着力打造专业化的应急救援队伍，组建搜救、赈济、医疗、供水、大众卫生、心理、水上７类红十字救援队伍６００余支。如今，中国红十字会开展应急救援救护工作更加有力，基本形成了体系完备、机动灵活、迅速高效的应急救援工作机制，同时建立分区域、分灾种的应急响应机制，应急救援工作专业化水平显著提高。此外，为形成应急救援工作合力，中国红十字会总会积极参与国家应急救援沟通协调机制，被纳入国家减灾委、国务院抗震救灾指挥部、国务院社会救助工作协调机制和国家对外人道主义紧急援助部际工作机制成员单位。中国红十字会还积极与本级应急管理、地震、气象等部门联系，在灾害预警、灾情收集等方面加强合作，奠定了国内救灾工作基础。
群众性应急救护培训日益拓展
生活中，很多危急事件发生在医院之外，如果身边的第一目击者能够掌握急救知识和技能，弥足珍贵的生命就可能被挽救。
前不久，广东省东莞市地铁２号线榴花公园站内，一名乘客突发心梗，值班站长张君在“黄金３分钟”内，利用急救知识，成功挽救了该乘客的生命。张君告诉记者，一年前，公司安排他们赴红十字会学习并考取了救护员证。
事实上，红十字救护员在第一时间救护生命的感人故事时时涌现。无论在万米高空的机舱内，还是在飞驰的高铁车厢里，在拥挤的地铁车站中，每一个生死攸关的紧要关头，总有红十字人果断伸出援助之手，让无数生命化险为夷。
据了解，《中国红十字事业２０１５—２０１９年发展规划纲要》提出，采取多种形式向公众普及应急救护知识和技能，包括推进红十字救护培训进社区、进农村、进学校、进企业、进机关；在全国８０％的地、市开展安全教育体验式示范社区和示范学校创建活动；推广“红十字急救掌上学堂”和应急救护远程教育，加强新媒体新技术在救护培训中的运用；全国红十字救护员培训人数增加１５００万人次等。如今，当初的规划正在一一实现。
据悉，当前中国红十字会群众性应急救护培训及服务保障范围日益拓展，培训持证红十字救护员日益增多，自救互救知识和技能得到广泛普及。不仅如此，中国红十字会还加强应急救护培训标准化建设，通过国际联合会全球急救资源中心认证，应急救护培训质量和水平明显提升。
人道救助范围不断扩大
只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。中国红十字会的人道救助范围正在不断扩大，已成为党和政府保障改善民生的得力助手。
白血病是一种严重的恶性血液病，死亡率很高。对于该病患者而言，造血干细胞移植是目前治愈的最有效方法，但供体缺乏是困扰该病治疗领域的世界性难题。为让更多患者得到救治，中国红十字会着力加强造血干细胞捐献志愿者队伍建设，如今，中华骨髓库库容以每年约１５万人份的速度在增加，捐献者资料库容量已达２６５万人份，位居亚洲第一；捐献例数也逐年递增，仅２０１９年１月至７月，就实现捐献７６６例。这些飞快增长的数字背后，饱含着广大志愿者的无私大爱和默默付出。
近年来，在中国红十字会积极参与及大力推动下，器官捐献这项“让生命接力前行”的事业，也被越来越多的人认识、认可。如今，我国自愿无偿的公民逝世后器官捐献工作体系基本建成，据不完全统计，捐献志愿登记人数超过１００万，捐献量居世界第二位。“活着敢奋斗、有尊严、有希望；离开很静美、有温度、有印记”，这是千千万万器官捐献志愿者的心声。
在助力精准扶贫脱贫中发挥独特作用
没有全民健康，就没有全面小康。解决因病致贫、因病返贫问题，是脱贫攻坚战中难啃的“硬骨头”。
中国红十字会充分发挥在精准扶贫中的独特作用，持续为打赢脱贫攻坚战助力。据介绍，作为红十字会系统救助贫困大病患者特别是儿童的传统项目，中国红十字基金会“红十字天使计划”从２００５年延续至今，越来越多白血病、先心病等大病患儿得到救助。“母婴平安”项目，为高危孕产妇撑起保护伞。“光明行”项目，让白内障患者重见光明。还有越来越多的肿瘤患者、唇腭裂患者、慢性病患者、罕见病患者、意外伤害受伤者等，也被逐渐纳入各级红十字会的大病救助项目范围。
中国红十字会还将“博爱家园”项目作为参与精准扶贫的重要抓手，投入８．４亿元，在全国援建博爱家园２３００余个，通过“小额借款、直接到人、滚动运作、劳动致富”，帮助有意愿、有能力的家庭实现劳动脱贫，进而带动生计基金循环滚动。据统计，此举惠及２８个省３０００多个贫困村，引导更多家庭走上脱贫致富之路。
此外，中国红十字会的人道资源动员能力不断增强，社会参与度明显提升；对外交流合作不断深化，民间外交重要渠道作用日益突显；积极参与国际红十字运动事务，国际影响力和话语权不断扩大。
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