乡村驿站+红十字惠民服务 关于红十字会参与乡村振兴的实践与思考
张茂萍
党的十九大提出了“实施乡村振兴战略”的新要求，红十字会如何依托乡村治理新格局，参与城乡社区发展治理、主动服务民生，打通红十字会服务群众的“最后一米”，推动乡村治理，提升乡村能力，促进乡村振兴，实现红十字会在致力于促进社区自治发展和提供社会公共服务方面发挥政府人道领域助手作用，是一个重要课题。为此，笔者深入成都市青白江区白马村进行专题调研，积极探索“乡村驿站＋红十字惠民服务”新模式，打通红十字服务群众“最后一米”的实践路径。
基本情况
白马村位于青白江区西南，全村人口３１０５人，下辖１０个村民小组，共有党员１０４名。白马村以“党建＋院落＋治理”为基本理念，通过创设“白马乡村驿站”，将“党的建设、村域治理、民生服务”等功能下沉到院落，打通了联系服务群众“最后一米”。计划修建驿站４个，现已建成３个并投入使用，为红十字服务群众“最后一米”打下了坚实基础。
“驿站＋院落”，推进党的组织下沉，构建“零缝隙”治理体系。一是按照“１＋４＋Ｎ”模式建强党组织。建１个村党委，４个驿站党支部，Ｎ个建院落党小组，形成了以白马村党委为中心，４个驿站党支部为节点，各院落党小组为基点的“零缝隙”治理体系，增强院落管理、服务能力和应急反应能力，有效缩短服务群众时间。二是按照“１＋２＋Ｎ”模式配强驿站工作力量。“１”即由村党委指定的二级党组织成员或院落党小组组长兼任村红十字会负责人，“２”即由村统一配备的２名治保巡逻队员作为驿站值守人员，“Ｎ”即驿站服务院落中的党员志愿者，为驿站轮值服务。
“驿站＋自治”，推进自治机构下沉，实现“零盲点”院落治理。一是夯实硬件设施。按“一驿站一广场”的标准打造村民文化生活聚集地，完善全村院落、村道、驿站小广场路灯设施和光彩设施，定点组织开展“党员带头干”“义务劳动日”等活动，让小广场成为村民茶余饭后的主要休息娱乐场所。二是创办“驿夜话”。利用村民夜晚消闲较集中的时机，由院落党组织在小广场常态组织院落议事，既丰富了村民茶余饭后的文化生活，又聚焦解决村民普遍关心的共性问题，村民直接参与议事者达９０％以上，变“要我议事”为“我要议事”，充分调动了院落村民议事的主动性和积极性。
“驿站＋服务”，推进便民服务下沉，打造“零距离”服务品牌。一是将村级党群服务中心功能延伸至驿站，下沉服务事项２０余项：报警、失物招领、纠纷调解、图书借阅等服务。二是搭建集紧急呼叫、治安巡逻、扶危助困为一体的“驿键呼”应急报警系统，组织开展驿站２４小时值守，村民有困难通过“驿键呼”呼叫求助，值班人员能第一时间赶到现场。三是搭建智慧共享平台，实现无线网络信号全村覆盖，村民可在田间地头、林盘、广场及家中享受免费ＷＩＦＩ。四是搭建“蓉欧＋”便民超市，让村民足不出院就能享受到进口商品。
存在问题
应急救援响应体系不健全，救护职能下沉村社区不到位。主要体现在：一是自救互救能力较弱。农村地区普遍缺乏应急救护知识，特别是农村中小学生、儿童、空巢老人缺乏防火安全知识和急救知识，遇到突发事件，无法紧急自救互救；二是应急救护基础条件较弱。全村３１０５口人却分布在２７个院落，是典型的散居院落村，虽然有村卫生站，但是驿站和院落缺少应急救护站（点），即使驿站安装了“驿健呼”系统，遇到摔伤扭伤等情况也得不到及时救治。
人道惠民项目覆盖面不广，救助职能下沉村社区不到位。主要表现在：一是群众知晓率不高，人道救助政策落实效果欠佳。如中国红十字基金会实施的儿童先心病和白血病救助项目，救助金额高达５万元，对于困难家庭来说是很好的帮助，但是受助率却并不高，每年仅有１至２例成功申请。二是人道救助项目较少，救助实力较弱。除了区级红会救助项目外，村上自筹资金较少，发动社会力量参与较少。
红十字文化传播缺乏载体，红十字精神下沉村社区不到位。主要表现在：一是传播方式单一，多数采取摆摊设点，发放宣传资料的形式，缺乏生动性趣味性；二是传播效果欠佳。农村群众对“人道、博爱、奉献”红十字精神、红十字运动知识、红十字会法不了解，对红十字会职能不了解，不知道红十字会是做什么的，能为他们提供哪些服务。
对策与实践
针对上述问题，探索实施了依托白马乡村驿站，通过“乡村驿站＋红十字体验小屋＋红十字博爱果林”等项目建设，将红十字“三救”“三献”等服务下沉至院落的方法，与村民形成“零距离亲密接触”的关系，打通了红十字联系服务群众“最后一米”。
“驿站＋救护”。一是建立应急救护体系。依托卫生站的专业技术人才、专业设备、信息化资源，在村卫生站建了１个红十字应急救护站；依托白马村集紧急呼叫、治安巡逻、扶危助困等功能为一体的“驿键呼”应急报警系统，在４个驿站、６个院落广场建设应急救护点，构建具有社会治安、应急救援、便民服务等功能的“五分钟治理服务圈”。同时，在各站点设置智慧共享救护箱，实行扫码实时开箱救护，以点面结合形式整体推进精准救护，最大程度保护村民生命安全和健康。二是开展救护培训。面向村干部、巡逻人员等管理对象开展红十字救护员培训，力争达到全员达标持证，确保红十字救护箱作用得到充分发挥。同时依托１０个应急救护点，将救护普及培训下沉至院落，增强村民自救互救技能和防病知识。三是设置红十字体验小屋。在驿站建红十字体验小屋，内置应急救护体验设备、人体模型、视频播放器、红十字相关资料等，以“视屏教学＋技能体验”模式提升村民应急救护技能。
“驿站＋博爱”。一是结合生态公园建设，实施红十字博爱果林项目。通过企业捐赠果树并参与果树栽植志愿服务活动，树立企业博爱文化，推动企业加入扶贫计划，将果林收益用于充实社区基金，帮扶白马村困难群众，逐渐形成以产业促公益的孵化链，营造扶危济困的良好社会风尚。二是搭建红十字博爱超市、博爱餐饮等平台。依托“驿站＋蓉欧超市”平台，融入志愿服务积分兑换商品活动和村民购买商品、参与消费献爱心公益活动，开展低保户、低收入家庭、年满８０岁老人、残疾人等困难群众逐步实行零加价服务，用“人道、博爱、奉献”的红十字精神感召村民增强公益意识，主动参与爱心奉献活动。三是设立博爱共享服务点。在所有驿站内摆设博爱雨伞、雨衣、急救包等，为村民提供便民共享服务，引导民众形成“邻帮邻、富帮贫”的乡风文明，激发贫困群众内生动力，摒弃“靠着墙根晒太阳，等着别人送小康”心态，增强归属感和凝聚力。
“驿站＋助困”。一是开展项目宣传。在驿站共享书屋摆放红十字人道救助项目申请指南，让群众随时掌握项目需求。二是实施救助项目。重点实施“红十字·救急行动·生育关怀”、小天使基金、天使阳光基金等红十字惠民救助项目，同时结合白马村实际开展特色救助项目，通过博爱助困形式帮助村内困难群众解决现实困难，让村民实实在在感受到红十字爱心力量，感受到党和政府的关心和温暖。三是成立白马社区基金。依托省红十字基金会平台，动员辖区企业、社会组织和爱心群众等社会力量参与“线上线下”募捐活动，同时将博爱果林收益、博爱超市、博爱餐饮等爱心资金注入社区基金，增强救助实力。
“驿站＋文化”。一是打造红十字文化公园。融入红十字元素，修建红十字文化长廊，多形式开展红十字运动知识、红十字故事等宣传，弘扬红十字文化，传播红十字精神。将白马村优美的生态环境、厚重的人文历史打造成乡村旅游产业，与农民生活、农村风情融合起来，让农村望得见山、看得见水，记得住乡愁。二是利用红十字重要时间节点，在白马乡村驿站轮流开展“有奖竞答、有奖体验、文艺表演”等特色主题活动，为乡村振兴提供精神依托。三是利用白马村ＷＩＦＩ全覆盖和村民微信群全覆盖的条件，推送红十字救护微课堂、红十字故事、“三献”知识等内容，缩短红十字会联系服务群众的距离。四是创编排练应急救护情景剧等文艺节目，融入当地文化汇演活动，采取接地气的方式普及应急救护知识。
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