让生命跳动的力量——记广东省汕头市红十字造血干细胞捐献志愿服务队
■  汕红
在无偿献血活动点，总能见到广东省汕头市红十字造血干细胞捐献志愿服务队的身影，他们活跃在市民身边，耐心宣传“三献”知识，呼吁爱心人士加入公益队伍，把传递“生命的种子”当作使命。
他们因“髓”结缘，携手同行
在汕头时代广场旁，一名身穿橙色马甲的志愿者正向市民宣传造血干细胞捐献的相关知识，看到对方一脸迟疑，他一把拉过身旁的小伙子说，“你看，这位就是造血干细胞捐献者，他现在壮得像头牛”。在豁然开朗的笑声中，中华骨髓库顺利新增了一名造血干细胞捐献志愿者。
纪炜钊与妻子开展无偿献血志愿服务
被当作“活广告”的小伙子，皮肤黝黑，身材健壮，是服务队队长纪炜钊。从14岁起，纪炜钊就热心公益活动，成年后更是踊跃参与无偿献血。2008年的一次无偿献血活动中，他了解了造血干细胞捐献知识，便毫不犹豫留下血样并登记成为志愿者。
2014年7月，刚从部队回汕头工作的纪炜钊接到一个陌生来电，称他与一名白血病患者初步配型成功。在再三核实信息无误后，纪炜钊不敢贸然将捐献的消息告诉家人。他知道，父母的观念十分传统，肯定会大力反对。为了避免与家人冲突，他“秘密”完成了高分辨配型、体检等程序。敲定捐献时间后，纪炜钊瞒着家人，在市红十字会安排的志愿者陪伴下，坐车奔赴广州。待一切安排妥当，他才将事情向父母和盘托出，“我怕家人太早知道会把我抓回去”。
缘，妙不可言。纪炜钊捐献造血干细胞的举动，深深打动了同行的女志愿者。爱情的种子悄悄萌芽，两颗志同道合的心逐渐靠拢。经过两年的甜蜜恋爱，两人幸福步入婚姻殿堂，如今已经有了两个活泼可爱的孩子。
在纪炜钊的感召和带动下，他的弟弟、身边三名同事相继成为造血干细胞捐献志愿者。母亲、弟媳也加入汕头市红十字造血干细胞捐献志愿服务队，致力推广这一爱心行动。
他们传递生生不息的希望
青年，是新时代的希望。充满热血青春的“90后”“00后”，逐渐成为造血干细胞捐献的“生力军”。柳佳炜便是其中一名。
2019年11月，接到汕头市红十字会打来电话，告知初配成功时，柳佳炜还是汕头大学法学院的大四学生。那时，他整天泡在图书馆里忙着准备考研，听到消息后，他立马答应了。可是，当他把事情告知家人时，父母出于爱护孩子的本能，表示强烈反对。看着头发花白的父母满面愁容，柳佳炜动摇了，他不忍他们担心。可是，想到自己是那名患儿活下去的唯一希望，柳佳炜陷入两难。
“世界那么大，只有我能救他。”漆黑的夜里，柳佳炜辗转反侧，经过一番内心挣扎，他还是不想错失这个机会，最终下定决心赴广州捐献。为了不让父母担忧，他商量将捐献时间避开中秋和国庆，这样他可以回家过节，家人也不会起疑心。
体检结果显示，柳佳炜的尿酸指数不达标。他没有放弃，而是严格控制饮食，加强体育锻炼，最终把指标控制下来，顺利通过第二次体检。
就这样，在备战考研的巨大压力下，柳佳炜瞒着家人，抽出一周时间到广州捐献造血干细胞，为患病的幼童重燃生命之光。苍天不负有心人，这个懂事孝顺又心怀大爱的大男孩，顺利考上西南政法大学研究生，开启精彩的全新人生。
造血干细胞配型成功，是一种特别的缘分。谈起自己两次初配成功，却与捐献失之交臂的经历，已是知命之年的王晓波扼腕叹息。王晓波从事装修行业，已经在汕头定居30多年，是一名参加过上百次无偿献血的“献血达人”。
自从38岁“加入中华骨髓库，王晓波一直期待着捐献。2021年3月，王晓波第二次接到初配成功的电话，他欣喜若狂，迅速接受了高分辨配型，岂料过后也是杳无音讯，希望再次变成失望。
王晓波心里明白，捐献者越年轻，造血功能越好，移植到患者体内发挥的作用更大。他的年龄，对造血干细胞捐献来说，已经算是“高龄”。中华骨髓库的“入库”年龄上限是45岁，但捐献年龄涵盖至55岁。王晓波特别期盼，在未来的五年里，还能第三次初配成功，让他有机会撸起袖子为患者延续生命发光发热。
他们仍在为爱奔走
2010年以来，汕头共有18名造血干细胞捐献者。这些成功捐献的志愿者来自各行行业，有公职人员、企业职工、自由职业者，也有学生。仅2021年，全市就有3个成功捐献案例。
造血干细胞捐献，好比一场与死神赛跑的“生命接力赛”。赢得比赛要有捐献志愿者的无私奉献，也离不开中华骨髓库、红十字会，以及志愿者亲属、同事的协力支持。
多年来，汕头市红十字会工作人员王国梁一直大力宣传普及造血干细胞捐献相关知识，消除捐献志愿者及其家人的疑虑，与他们保持联系、充分沟通，给予精神鼓励和心理疏导。王国梁一直保留着与捐献志愿者的聊天记录，不舍得删除。在他看来，这是一份份爱的见证。他还在网上组群“造干小家庭”，让历年来成功捐献、有相同经历的捐献志愿者，交流分享心得，彼此鼓励，为“新人”解疑释难，打造一个温暖的“小家”。
说起捐献造血干细胞，很多人的认知还停留在“钻骨取髓”。其实，随着现代医学的发展和进步，如今都是采用外周血采集。“说得通俗点，它就像‘复杂版’的血小板捐献。”王国梁介绍，捐献者在注射动员剂后，将骨髓血中的造血干细胞动员到外周血中，从捐献者手臂静脉处采集全血，通过血细胞分离机提取造血干细胞，同时将其他血液成份回输捐献者体内，整个过程大概需要3到4个小时。
造血干细胞具有很强的自我更新及再生能力，捐献后1至2周内，血液中造血干细胞便可恢复到原来水平。王国梁说，“捐献不会损害身体和健康，不会影响工作和生活。捐献过程中的身体反应因人而异，有人会略有关节酸痛的不适感，或是身体虚弱的疲惫感，但很快可以恢复，有些捐献志愿者早上采集，下午就回汕头了”。
非血缘关系间造血干细胞配型的成功率不足十万分之一，相比全国近10万名等待“重生希望”的血液病患者，中华骨髓库的库容量远远不够。“多一位捐献志愿者加入，意味着患者就多一份治愈和重生的希望。”汕头市红十字会党组书记、常务副会长陈飒说。
中国红十字报2022-3-15


