中国红十字会在海峡两岸关系中的历史作用
中国红十字会始终是联系沟通海峡两岸的重要媒介。从扩大外交空间，维护国家主权，到处理两岸人道事务，融冰缓和两岸关系，再到促进两岸民间交流，融合两岸社会发展，中国红十字会在不同历史时期，在两岸关系发展中发挥了独特的重要作用。
■  徐国普
两岸关系内涵丰富，涉及面广。横向上，包括两岸经贸关系、科技关系、文化关系等；纵向上，包括两岸民间关系、半官方关系和官方关系。作为特色鲜明的国际性组织，历史悠久的中国红十字会在两岸关系中扮演着特殊的角色，在不同历史时期发挥了不同的独特作用。总结过往，可为处理当前台湾事务，推进两岸关系和平发展留下有益思考。
多重角色担当
中华人民共和国成立后，中国红十字会作为党和政府在人道领域的助手，在发展两岸关系方面有着自己的特殊使命和角色担当。
办理两岸人道事务的主要渠道   1979年元旦全国人大常委会发布《告台湾同胞书》，呼吁商讨结束两岸军事对峙状态，提出两岸“三通”、扩大两岸交流和实现祖国统一的宏伟愿望。随着中央对台湾政策进行深刻调整，确立了“一国两制，和平统一”的方针，两岸关系开始融冰，并逐步走向缓和。此时，中国红十字会恢复长期停顿的国内工作，并依据国际公约的有关规定办理涉台人道事务。
改革开放初期，隔绝多年的两岸同胞都有查人转信、探亲访友的愿望，两岸间时常发生海难事件，也需要有人出面处理相关问题。中国红十字会在红十字国际委员会的协助下，办理两岸间查人转信，处理海难事件等人道事务，间接地接收台湾方面捐献的赈灾款。自20世纪90年代起，为了以人道的方式确保两岸私渡者及刑事嫌疑犯等被遣返人员的人身安全，中国红十字会与台湾红十字组织举行金门商谈并签署协议，承担起见证各自主管部门执行海上遣返作业的任务。
随着台湾当局的“解禁”，两岸人员往来及经贸、科技、文化等交流活动日益频繁。中国红十字会在实现与台湾红十字组织直接双向交流之后，所办理的涉台人道事务更加方便、快捷，而且业务不断增多，服务范围不断拓展。如灾害发生后两岸互援互助；开展红十字青少年常规性夏（冬）令营交流活动；血液事业交流从无偿献血到造血干细胞捐赠；打通突发疾病往来人员海上生命救护通道；借鉴台方经验和师资优势，合作开展水上救生训练等。
总之，中国红十字会是改革开放后授权办理两岸人道事务的主要渠道，有时候甚至是唯一通道。
参与并促进两岸民间交流的重要平台   两岸交流的关键是两岸人员的交流和往来。中国红十字会是最早联系和沟通两岸的组织之一，为两岸民间交流营造了良好氛围。
近年来，中国红十字会注重两岸民生需求，加强基层社区交流，促进了两岸社会融合发展。特别是红十字博爱论坛的主办，极大地推动了两岸民间交流和基层交流走向深入。自2011年起，每年举办的海峡两岸红十字博爱论坛被列入海峡论坛子论坛，围绕不同的主题开展理论研讨与实践演练相结合的活动，与会的两岸代表具有广泛性和草根性。此外，以关爱老人、社区义工、居家照护等为主题的两岸社区交流，以及水上救生训练等活动的开展，既体现了民生关怀，又深化了两岸基层交流。这些逐步成为近年来中国红十字会促进两岸交流的特色品牌和比较优势。
独特历史作用
中华人民共和国成立以来，两岸关系经历了对峙隔绝、融冰缓和、和平发展等阶段。在不同的历史时期，中国红十字会在促进两岸关系缓和方面具有重要的历史地位。
开两岸交流合作先河   改革开放后，两岸关系迎来了交流发展的春天。中国红十字会一方面与台湾红十字组织由不往来到间接联系、直接沟通，最终实现了双向互动，另一方面与台湾方面合作，办理了诸多涉台及两岸人道事务，为融冰、缓和两岸关系发挥了先导作用和基础性作用。
中国红十字会在开展两岸红十字组织交流合作的同时，还带动和促进了两岸人流、物流往来，开创了两岸交流的多项“第一”，一次次实现新的历史性重大突破，开两岸交流合作之先河。如《金门协议》首开两岸制度化协商的先例；1991年中国红十字会总会派出代表赴台协商解决闽狮渔事件，这是大陆首次派人去台办理公务；同时两位随行记者首次赴台，实现了两岸新闻界交流的历史性突破，开启了业界合作新局面。
需要指出的是，在两岸交流与合作的进程中，中国红十字会之所以能够发挥先锋和先导作用，主要是因为红十字会具有不同于一般社会组织的特殊性。一方面，中国红十字会是党和政府在人道领域的助手。两岸红十字组织力所能及地介入两岸诸多亟待解决的问题，搁置争议、增进互信，为先小后大、先易后难地加强两岸交流架构基础，积累经验。另一方面，两岸红十字组织同源同脉，有利于双方对口联系，疏通渠道，形成伙伴式的交流与合作。
促进两岸社会融合   改革开放后，中国红十字会是联系沟通海峡两岸的重要桥梁和纽带，是促进两岸社会融合以及两岸关系常态化发展的重要力量。
从文化交流看，中国红十字会总会和台湾红十字组织交替举办的海峡两岸红十字青少年夏令营活动，组织两岸青少年会员学习中华文化；中国红十字会总会主办的红十字博爱论坛，围绕人道力量与具体业务结合的核心议题展开理论探讨和实践演练，是两大最具文化气息的红十字品牌活动，成为两岸文化交流不可或缺的重要组成部分。
此外，两岸发生自然灾害时，尤其是2008年汶川地震和2009年台湾“8·8”水灾，中国红十字会与台湾红十字组织募集款物，共同救灾，参与重建，为两岸民众搭建了爱心之桥。救灾过程中，两岸同胞在关怀、互助和往来中建立了深厚感情，血浓于水的同胞情得到了真切的表达，充分体现出“两岸一家亲”，拉近了两岸民众的心理距离。
从民间交往看，两岸红十字组织开展人员往来和业务交流，属于民间交往的一部分。近年来，两岸红十字组织交流开始向基层、社区纵深发展，互动日益密切，又带动和促进了两岸经济、文化、新闻、科技、体育等领域的民间交流。
两岸交流首先是从两岸民间交流开始的，而两岸民间交流主要是通过两岸社会组织相互合作搭建平台来承担或实现的。两岸红十字组织的交流与合作，以人道、爱心、善行构建了两岸民众相互理解和信任的桥梁，为两岸关系发展提供了坚强后盾。因此，促进两岸红十字组织的正向互动，有助于强化两岸民间交流与合作，以及两岸社会及民心的融合发展。
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