罗湖区政务服务数据管理局关于《罗湖区数字政府和智慧城市建设总体方案（2020-2022）》的解读
为全面贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，落实建设“网络强国、数字中国、智慧社会”等战略部署，按照《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》《广东省“数字政府”改革建设2020年工作要点》《深圳市建设中国特色社会主义先行示范区的行动方案（2019-2025年）》《罗湖区委区政府关于贯彻落实<中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见>的行动方案（2020-2025年）》等文件要求，围绕区委区政府中心工作，结合罗湖区实际，罗湖区政务服务数据管理局牵头编制了《罗湖区数字政府和智慧城市建设总体方案（2020-2022）》（以下简称《总体方案》），现从以下三个方面对《总体方案》进行解读：
一、编制背景
党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视“数字中国、智慧社会”建设，党中央、国务院、广东省、深圳市相继出台一系列政策文件，对建设新型智慧城市和“数字政府”提出了新规划、新要求。随着粤港澳大湾区建设驶入快车道，以及深圳建设中国特色社会主义先行示范区和社会主义现代化强国城市范例工作的快速推进，罗湖区全力肩负起建设先行示范区的主体责任，以更高标准和要求推进“数字政府”和“智慧城区”建设。
智慧罗湖历经多年建设，在信息基础设施、数据资源基础、政府行政服务、城区治理、城区公共服务、智慧应用建设等方面取得了良好的成效，为罗湖区数字政府和智慧城市建设打下了良好基础。随着国家、省、市、区一系列相关政策的出台，区块链、5G、人工智能、大数据、物联网等新技术飞速发展与应用，对罗湖区数字政府和智慧城市建设提出了更高要求。新一轮机构改革后，罗湖区政务服务数据管理局在推进信息技术在罗湖各领域深度应用、推动全面深化改革向纵深发展、全力实现城区治理体系和治理能力现代化等方面承担着更高的责任和使命。
二、编制内容
《总体方案》共分为以下五大部分：
（一）工作思路和总体目标
按照党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，对标新时代新要求，坚持以人民为中心，围绕罗湖全面振兴和践行高质量发展的要求，明确以“云上新城，智享罗湖”为总体目标，以提升城区治理体系和治理能力现代化为主线，以“六个一，六个全”为具体目标，即“一图感知，全时空连接；一库共享，全数据融合；一体运行，全场景联动；一网通办，全业务协同；一站企服，全流程兴业；一屏智享，全方位惠民”，打造新型智慧城市和“数字政府”双一流标杆。
（二）总体框架
结合罗湖区实际，充分借鉴国内外先进架构，在利用现有资源的基础上，构建从数字底座到智慧应用的“1+3+N+X”智慧罗湖一体化建设新格局。
“1”即夯实一个数字底座。持续完善大数据服务能力，打造统一身份认证管理平台、时空信息平台、人工智能平台等共性能力平台，为各个行业智慧化应用提供基础赋能支撑。
“3”即建设三大核心平台。建设罗湖智能运营中心；持续完善罗湖区数字政府一级平台；持续升级优化罗湖区政务与公共服务管理平台“i罗湖”。
“N”即实施N项垂直部门智慧应用。建设和完善交通、医疗、教育、政企服务、水务、城管、应急、住建等各项垂直领域的智慧化应用。
“X”即开展X项跨领域智慧应用。围绕梧桐小镇、渔民村等重点区域，打造梧桐AI生态小镇、智慧渔邨等智慧应用。
（三）建设原则
遵循“利旧建新，前瞻布局；统筹推进，统分结合；把握共性、凸显特色；问题导向，服务为先”的建设原则，全面统筹推进罗湖区数字政府和智慧城市建设。
（四）重点建设任务
《总体方案》立足六大建设主题，规划出28项重点任务：
一是夯实城区数字底座。深化大数据运营能力；推动重点领域的数据融合应用；建设罗湖区块数据平台；构建共性能力赋能平台；持续提升物联感知能力；加固云计算基础设施平台；构建统一安全运维管理平台。
二是打造三大核心平台。建设罗湖智能运营中心项目（IOC）；升级罗湖区数字政府一级平台；完善罗湖区政务与公共服务管理平台（i罗湖）。
三是深化政府服务领域应用。推进“政务+”建设；完善政府智能合同监管平台建设；推动财政资金电子支付改革；建设罗湖区集体资产监管平台。
四是深化民生服务领域应用。深化智慧+交通服务；深化智慧+医疗服务；深化智慧+教育服务；深化智慧+政企服务。
五是深化城区治理领域应用。建设城区社会事件统一监管平台；推进智慧三防建设；打造上下联动的应急智慧体系；打造智慧警务；打造智慧消防；打造智慧水务；打造智慧城管；打造智慧住建。
六是探索跨领域智慧应用。推动城区产业智慧化转型和升级，探索智慧社区典型经验，打造智慧渔邨、梧桐AI生态小镇等智慧城市示范。
（五）保障措施
一是强化组织领导，定期召开罗湖区“数字政府”和“智慧城区”建设领导小组会议，推进各项工作；二是压实主体责任，强化责任导向，落实项目主体责任。三是加强资金保障，保障重点领域和重大项目的投入，提升资金管理水平；四是保障信息安全，建立信息安全工作机制，明确信息安全工作职责，提高信息安全保障能力。
三、编制重点
（一）构建从数字底座到智慧应用的“1+3+N+X”智慧罗湖一体化建设新格局
夯实一个数字底座。依托现有云资源，持续完善大数据服务能力，打造统一身份认证管理平台、时空信息平台、人工智能平台等共性能力平台，为各行业智慧化应用赋能。
建设三大核心平台。建设罗湖智能运营中心，打造城区智能管理中枢，提升管理效率；持续完善数字政府一级平台，提升办公效率；持续升级优化“i罗湖”，提升群众获得感。
实施N项垂直部门智慧应用。基于数字底座赋能，建设完善交通、医疗、教育、政企服务、水务、城管、应急、公安、住建等垂直领域的智慧化应用，提升公共服务和社会治理现代化水平。
开展X项跨领域智慧应用。推动城区产业智慧化转型和升级，围绕梧桐小镇、渔民邨等重点区域，打造梧桐AI生态小镇、智慧渔邨等智慧应用。
（二）压实主体责任，推动重点任务落实
为全面推动各项重点任务落实，以责任为导向，落实各主体责任。一是牵头单位负总责，对项目建设最终的质量及应用效果负责，在项目建设全过程提出建设需求、明确相关责任单位、统筹项目总体推进、细化项目需求以达到技术实现的目的。二是在应用推广阶段，牵头单位要加强推广力度，强化应用管理，建立通报机制，保障应用效果，还要结合工作实际提出新需求，让系统具有持续生命力。三是牵头单位按照相关时间节点反馈项目进度，项目酝酿阶段每季度、建设阶段每月向区信息化主管部门报送工作推进情况；四是区信息化主管部门为技术实施部门，负责在建设阶段根据牵头单位需求开展系统建设，以技术手段助力需求的实现，在应用推广阶段负责根据牵头单位的要求不断深化、修改、完善系统，保证技术实现。
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