贵州省标准化院助力《贵州省政务公开标准规范（试行）》编制印发 
本报讯 （刘珍意 记者刘 艳）近日，贵州省政务公开领导小组办公室印发《贵州省政务公开标准规范（试行）》（以下简称《标准规范》），旨在进一步提升该省政务公开标准化规范化水平，推动基层政府管理服务更加规范透明，充分保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权，建设人民满意的服务型政府。
近年来，贵州省在推进政务公开工作中取得了较好成绩，但同时该省也发现了存在的问题。由于政府工作包罗万象，各级政府、部门在依法行政、依法履职过程中，哪些信息应该公开，哪些信息不应该公开，往往“标准”“底数”不清，使得与群众切身利益相关、方便群众办事、群众关心关注的一些信息公开不及时、不全面、不具体等问题时有发生，影响了群众对政府信息公开工作的满意度和获得感。
针对上述问题，2018年底，贵州省政府办公厅正式委托贵州省标准化院，对该省省、市、县、乡4级政府和学校、医院、城市供水、供电、供气、公共交通等与人民群众利益密切相关的公共企事业单位政务公开事项进行梳理。经过半年多努力，贵州省标准化院共梳理出涵盖贵州省省级政府、部门，市（州）政府、县级政府、乡（镇）政府和学校、医院、城市供水、供电、供气、公共交通等公共企事业单位的67张政务公开标准规范清单，并根据各级政府、部门“三定”规定和权责清单等，对相应政府、部门、单位的大约3700个（其中水、电、气等公共企事业单位近700个）公开事项名称、公开内容、公开时限、公开渠道等一一作了罗列，并编制《标准规范》。
据悉，《标准规范》在编制过程中，充分贯彻了新修订的《中华人民共和国政府信息公开条例》（国务院令第711号）明确的“行政机关公开政府信息，应当坚持以公开为常态、不公开为例外”的原则，各地各部门各单位的信息，凡是不是确定为国家秘密的政府信息，法律、行政法规禁止公开的政府信息，以及公开后可能危及国家安全、公共安全、经济安全、社会稳定的政府信息，以及涉及商业秘密、个人隐私等公开会对第三方权益造成损害的政府信息等，一律视为本单位应主动公开的信息。
此外，《标准规范》在编制过程中，充分借鉴了国务院办公厅2017年组织实施的基层政务公开标准化规范化试点相关成果，参考了近期国家发展改革委办公厅、教育部办公厅、自然资源部办公厅等印发的《重大建设项目基层政务公开标准指引》《义务教育基层政务公开标准指引》《城乡规划领域基层政务公开标准指引》等政务公开标准指引，吸收了北京市等兄弟省（市）省级政府部门政务公开标准规范的相关内容，并两次征求了贵州省政府相关部门、单位意见，一次征求了贵州省9个市（州）政府、贵安新区管委会，部分县（市、区、特区）政府和贵州省招生考试院、贵州省人民医院、南方电网贵州电网公司、贵州燃气集团公司等单位、企业的意见，对各地各部门各单位提出的意见建议充分进行了采纳。
贵州省政务公开领导小组办公室要求各级各部门各单位在《标准规范》的推行中，要注意把《标准规范》要求公开的内容与政府或单位网站相应栏目、内容的建设相结合，让《标准规范》明确公开的事项，与网站相应栏目尽可能形成一一对应关系。乡镇政府、城市社区公开的信息，凡是能够通过县级政府网站进行公开的，要一律通过县级政府门户网站相应页面进行公开，将《标准规范》的实施与政府网站建设结合，发挥政府网站作为政府信息公开第一平台的作用，
据了解，《标准规范》将作为2019年贵州省政务公开第三方评估标准的主要制定依据。贵州省政务公开领导小组办公室将根据《标准规范》试行情况，必要时再次组织相关单位对《标准规范》进一步修改完善，形成一套更加精准、实用、可操作性强的贵州省政务公开标准规范。
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