体育总局办公厅关于印发《体育总局落实2019年政务公开工作要点实施方案》的通知 
各司、局：
为认真贯彻落实《国务院办公厅关于印发2019年政务公开工作要点的通知》（国办发﹝2019﹞14号）的要求，进一步推动体育总局政务公开工作，增强公开实效，现将《体育总局落实2019年政务公开工作要点实施方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。
体育总局办公厅
2019年7月12日
体育总局落实2019年政务公开工作要点实施方案
2019年体育总局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入学习贯彻新修订的《中华人民共和国政府信息公开条例》，按照《国务院办公厅关于印发〈2019年政务公开工作要点〉的通知》（国办发〔2019〕14号）要求，紧紧围绕体育中心工作和公众关切，加大公开力度，健全公开机制，优化服务，不断提升政务公开的质量和实效。
一、加强政策解读和回应关切
（一）加强重要政策解读。围绕社会关切、群众关心、媒体关注的重要体育政策文件、重点工作、重要赛事以及重大事件，相关主办部门要积极通过新闻发布会、例行吹风会等方式，围绕产生背景、信号导向、主要任务、后续安排等内容进行精准解读，及时准确释放权威信息。相关主办部门的主要负责同志要承担起把关定调、带头解读、信息发布等职责，掌握节奏、把握力度，主动引导舆论，稳定社会预期。（宣传司牵头，各相关司局配合落实）
（二）积极回应社会关切。进一步提高体育领域中热点事件、敏感事件、突发事件的舆情回应意识，建立健全舆情监测预警体系，把握好时、效、度，及时对苗头性、倾向性舆情加强源头厘清、热度研判和风险评估，做到妥善处置、有效回应，赢得群众理解与支持。加强体育总局新闻发言人制度建设，适时发布权威内容，做到正面回应、解疑释惑、快速引导。主动与宣传、网信等部门建立信息共享、协同联动、快速反应等机制，积极与新闻单位加强沟通联系，提高政务舆情回应的针对性和有效性。（宣传司牵头，各相关司局配合落实）
（三）丰富解读回应形式。在确保准确性与权威性的基础上，探索长图海报、短视频、H5等可视化、互动化展现形式的创新运用，提高客观数据、生动实例等直观化、形象化素材内容的使用占比，让解读有意思、接地气，让内容全方位、立体化，让群众能理解、易接受，不断提升解读回应效果，为体育工作健康稳定发展营造良好氛围。（宣传司负责落实）
二、强化权力监督，聚焦政策落实
（一）推进体育领域重要决策预公开。涉及公共利益和公众权益的重大事项，除依法应当保密的外，相关主办部门要主动向社会公布决策草案、决策依据等，通过听证座谈、网络征集、咨询协商、媒体沟通等多种形式，广泛听取意见。（办公厅牵头，各相关司局配合落实）
（二）加强体育法规、规章、规范性文件和体育规划主动公开，除依法需要保密的外，均及时公开。对新出台的政策法规文件，及时在相关媒体和政府网站公布，通过答记者问、署名文章、专家解释等多种形式进行政策解读。定期清理各类政策法规文件，公布立改废情况，通过体育总局政府网站“体育政策法规文件检索系统”平台上进行调整和公布。进一步推进人大代表建议和政协委员提案办理结果公开，对涉及公共利益、公众权益、社会广泛关注的建议和提案复文进行全文公开。（办公厅、政法司负责落实)
（三）加大体育领域“放管服”改革信息公开。及时更新和维护体育总局行政审批事项目录、办事指南、流程图，依法公开行政审批结果信息、确需保留的体育总局证明事项清单、监管事项目录清单和行政检查事项实施清单等信息。统筹体育总局系统批准审核事项的取消、下放、调整，加强事中事后监管，不断优化服务。（政法司负责落实)
（四）深化重点体育工作信息公开。
（1）围绕全面落实全民健身国家战略推进公开。坚持以人民为中心的发展思想，根据《“健康中国2030”规划纲要》和《全民健身计划（2016-2020年）》所列的任务和目标，主动公开全民健身公共服务体系建设、大型公共体育场馆开放、全民健身场地设施建设、各类群众体育赛事活动、第五次国民体质监测、推行国家体育锻炼标准和运动水平等级标准、全民运动健身模范市（县）创建工作、全民健身活动状况调查等方面信息。（群体司负责落实）
（2）围绕全力做好竞技体育工作推进公开。围绕备战东京奥运会、北京冬奥会和卡塔尔世界杯预选赛三大任务，公开国家队训练备战相关信息。主动公开2019年度全国竞技体育成绩，世界冠军、世界纪录统计情况，体育运动荣誉奖章授予情况，运动员技术等级等方面信息，为各省（区、市）竞技体育工作提供指导。（竞体司负责落实）
（3）围绕加强青少年体育工作，进一步完善青少年公共体育服务体系推进公开。做好《关于促进青少年体育俱乐部健康有序发展的指导意见》、《关于规范青少年体育培训机构服务的指导意见》、《青少年体育器材安全通用技术规范》、《中国青少年体育发展报告》等文件研制发布工作，主动公开第二届全国青年运动会、青少年体育冬夏令营活动、青少年体育工作者培训、青少年国际交流活动等相关信息。及时宣传青少年体育发展取得的新成效，教育引导广大青少年积极参与体育锻炼，增强青少年体质，夯实体育发展基础。（青少司负责落实）
（4）围绕大力发展体育产业和体育文化推进公开。一是积极推动《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》、《关于加快发展健身休闲产业的指导意见》和《关于加快发展体育竞赛表演产业的指导意见》等文件贯彻落实情况相关信息的公开，积极培育扶持市场主体，鼓励和引导市场主体积极开发新的体育产品、打造自主体育赛事品牌，不断满足大众在健身和培训、赛事和活动参与、时尚体育运动体验、高水平赛事观赏、体育旅游等方面需求的数量与质量。引导和推动国家级运动休闲特色小镇健康、规范、高质量发展，主动公开有关国家级运动休闲特色小镇试点项目资格取消的信息。二是要运用个性化制作、可视化呈现、互动化传播方式开展宣传体育文化。在赛事活动中更多融入体育文化，大力弘扬中华体育精神，为体育事业发展注入强大精神动力。鼓励引导社会各方开展体育文化精品创作，充分发挥体育精神在构建社会主义核心价值观的积极作用。（经济司、宣传司负责落实）
（5）围绕社会关注事项推进公开。一是认真做好财政资金信息公开，按要求及时公开部门预算决算、“三公”经费、彩票公益金使用、政府采购情况等信息。二是做好反兴奋剂工作的信息公开。三是做好体育单招、优秀运动员免试入学、成人运动训练招生等相关招生、审核、录取和教练员岗位培训等信息公开。四是做好全国体育市场黑名单信息公开。五是做好体育总局扶贫工作信息公开。六是做好体育总局决策咨询项目、重大科技项目相关工作信息公开。（政法司、经济司、科教司、机关党委负责落实）
三、优化服务功能，加强公开平台建设
一是加强体育总局政府网站建设。加强网站内容建设和信息发布审核，做好网站域名清理、整合等工作，通过合理设计栏目、丰富公开内容，优化网站功能，做到访问便捷、界面友好，满足公众网上浏览、办事、咨询等需求。二是根据国务院统一部署，深入推进体育总局“互联网+政务服务”，及时梳理更新并公布公共体育服务事项相关内容，推动服务事项实现“一网通办”。（办公厅牵头，各相关司局配合落实）
四、提升工作质量，完善公开制度规范
一是加强组织领导，进一步理顺和完善体育总局政务公开领导小组体制机制，明确工作职责，定期研究推动政务公开工作。二是认真学习贯彻新修订的《中华人民共和国政府信息公开条例》，加强对工作人员的培训，切实增强公开意识和能力；动态更新调整主动公开基本目录；及时更新和完善体育总局政府信息公开指南；进一步做好依申请公开工作，规范工作制度和流程，保障公众依法行使知情权、参与权、表达权、监督权。（办公厅负责落实）
体育总局网站2019-07-19


