阳东区：探索基层党建工作“四个新路径”
省第十三次党代会召开后，阳东区迅速行动，结合阳东区“融湾先行”十大攻坚行动，积极探索党建工作“四个新路径”，创新具有阳东特色和阳东温度的有效实践。
探索基层干部素质提升新路径
创新“课堂+基地”学习模式。第一时间组织部署全区党组织集中学习，抓好省党代会精神的学习宣传贯彻，并注重把学习宣传向基层一线延伸。组织全区11个镇委党校和177个村级教学点把学习贯彻省党代会精神作为核心课程，采取“小班教学+远程教学”等模式，加强集中培训、专题研讨、辅导讲座、在线学习，引导基层党员干部落实好省党代会各项部署。
创新“课堂+论坛”学习模式。突出抓好“头雁工程”，谋划每月开展1期“头雁论坛”活动，采取现场观摩、论坛交流等方式，加强村（社区）书记的学习交流和思想碰撞，将论坛打造成农村基层干部学习政策、交流经验、提升能力的平台，实现“经验共享、问题共解、互助互进”。
创新“课堂+献策”学习模式。创办“我为融湾献计策”系列活动，将省党代会精神与阳东“融湾先行”十大攻坚行动有机结合，分3期组织年轻干部开展专题座谈，集思广益、建言献策、共谋发展，并从中识别、考察、储备更多的优秀干部，不断做大优秀干部的蓄水池。
探索抓党建促乡村振兴新路径
聚焦全面推进乡村振兴要求，履行抓党建促乡村振兴主体责任，在加快农业农村现代化的道路上探索阳东经验。
创新建立“三共建”工作制度。深入实施“农村·机关·两新”三类党组织共建工作，在前期全区91个机关党组织、198个两新组织党组织、157个村党组织结对共建的基础上，总结推广建立村企、直播带货、产品购销、解决就业、扶持产业等经验做法，统筹调配资源，为乡村振兴注入源头活水。
创新农村集体经济发展模式。把发展新型农村集体经济专项改革试点工作作为各级“书记工程”来抓，多形式盘活31个村的集体资产资源，多模式扶持新的经济增长点。比如，大八镇茅塘村成立农产品专业合作社，建设“田头冷库”，村集体以资产入股，专营当地特色农产品“瓜咸”“菜果干”，为村集体增收30至50万元；北惯镇注重盘活资产，将平地村工业园区的村集体留用地“换新装”，由直接出租变为建好厂房后再出租，使租金直接提升了13倍，预计年增收100万元。
创新乡村振兴人才驿站和人才讲坛。高标准建设区人才驿站和11个镇乡村振兴人才驿站，内设7大功能区，为乡土人才搭建工作交流、政策咨询、项目洽谈的互动平台；举办乡村振兴人才讲坛，加强典型示范引领，组织乡土人才定期学习交流、传经送宝，带动更多的群众增收致富。
探索基层治理新路径
聚焦加快完善共建共治共享社会治理格局要求，进一步加强党建引领网格管理，依托党建信息化建设，推动基层治理精细化。
推动“网治大小事”。创新城市基层治理模式，在阳东城区以路网、物业小区为界，精准划分网格，由社区党组织书记负责辖区网格总协调工作，社区“两委”干部担任网格长；每个区直单位负责1—3个网格，派出班子成员担任网格联系领导，承接和帮助解决社区网格事项，引导辖区内各类企业、社会组织、志愿者队伍参与网格管理和服务。
搭建“智慧党建”平台。建设“阳东先锋”小程序，搭建区直单位党组织和在职党员“双报到”、党员中心户联系服务群众的“智慧党建”交互平台，实时共享“资源、需求、服务”三张清单，打破群众点单、社区下单、党员接单的时间和地点限制，方便网格工作力量对网格事项进行动态跟踪。同时，依托小程序进一步完善“网治大小事”运行机制，规范需求收集、问题发现、任务分办、协同处置、结果反馈工作流程，推动基层党建精准化、数字化、可视化。
拓展党员中心户作用。深化“镇到村、村到组、组到户、户到人”联系服务链条，吸收党员中心户担任兼职网格员，拓展党员中心户在政策宣传引导、协助推进工作、参与基层治理、办好民生实事等方面的作用，在常态化服务的基础上，结合“阳东先锋”小程序实现群众需求与党员服务精准对接，解决好联系服务群众的“最后一步路”问题。
探索党群服务新路径
聚焦“小切口大变化”要求，持续加强基层党建阵地建设，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题。优化升级镇和村（社区）党群服务中心。加快设立“一窗通办”综合受理服务窗口，全覆盖推广“粤智助”政府服务自助机，并在每个党群服务中心建设组织生活馆、志愿者服务站、群团之家，进一步拓展党建阵地的服务功能。
建设“扬光党群驿站”。提升城市党建效能，在阳东京源城综合体、广博园小区、竹篙山公园等人流量密集的区域场所建设“扬光党群驿站”，驿站设置党建宣传、阅读休闲、党群服务等三大功能区和“微心愿墙”，为党员群众、新就业群体提供服务。
建设志愿服务“积分超市”。以红丰镇为试点，建设志愿服务“积分超市”，以爱心企业和个人免费捐赠的物资为商品，以群众需求为导向，以参加志愿服务来累计积分，通过积分兑换商品，进一步激励基层党员群众参与志愿服务，引导党员干部和社会爱心人士更精准地为群众办实事、解难题。
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