加强基层党建引领乡村振兴
近日，中共中央、国务院印发了《乡村振兴战略规划（2018－2022年）》，对实施乡村振兴战略第一个五年工作做出具体部署，是指导各地区各部门分类有序推进乡村振兴的重要依据。规划指出，坚持党管农村工作，毫不动摇地坚持和加强党对农村工作的领导，健全党管农村工作方面的领导体制机制和党内法规，确保党在农村工作中始终总揽全局、协调各方，为乡村振兴提供坚强有力的政治保障。
近年来，勃利县委牢固树立抓党建就是抓发展，抓发展必须抓党建的工作理念，积极寻求党建工作与乡村振兴的结合点，不断提升基层党组织的战斗力，充分发挥基层党组织领导基层治理、团结带领群众、推动经济发展的战斗堡垒作用，为乡村振兴战略的顺利实施提供坚强组织保障。
振兴乡村先振奋精气神
加强阵地建设，聚拢人心助力乡村振兴。从无到有，从抓试点到面上铺开，如今勃利已经有115个村成立了农村党员活动站，占全县行政村总数的86.5%。党员活动站为农村党员及广大农民搭建了传播先进文化、化解基层矛盾、提升农民素质的平台。在唱红歌、颂党恩，开展各种文化娱乐活动的同时，积极开展民主议事、宣传党的政策、讨论生产发展、关心村情民事，已经成为广大农民生产生活的主旋律。党员活动站凝聚了群众，弘扬了正气，党组织的政治功能和服务功能得到了有效发挥。去年以来，各党员活动站组建了126支农民文艺演出队伍，建立了328支党员志愿者服务队，226名党员义务担当了民事调解服务员，596名致富能手成为农业先进技术传播员。
开展主题宣讲，提振精神助力乡村振兴。2014年至2017年，勃利县财政专项扶贫资金已累计投入18838.59万元。然而，物质上的支持也滋生了一些“等靠要”思想。基于此，勃利县委决定将强化基层党组织战斗堡垒作用作为“治心”的突破口，坚持把物质脱贫、精神脱贫、文化脱贫同安排同部署同落实。5月份以来，县委立足于进一步加强农民思想再教育，解决一些农民群众价值观、荣辱观扭曲的问题，在全县各乡村广泛开展了“脱贫路上知党恩、感党恩，除陋习、树新风”宣讲活动。各村党组织还以主题宣讲为载体，组织广大农民把树立文明新风各项承诺、增强扶贫脱贫政策知晓率紧紧融于宣讲活动之中，通过现身说法，不断加强自我教育，广大农民勤劳致富、人人争先的内在动力正在形成。
服务弱势群体，重点帮扶助力乡村振兴。全县农村建立了以党员为主体的弱势群体代办协办工作站83个，志愿服务工作人员900多人，1200多名老弱病残农民群众得到了生产上帮助、生活上关怀、精神上鼓励；县委充分发挥农村党员传帮带作用，探索开展了党员联大户带贫困户工作，通过建立联带机制，明确联带任务，给党员交任务压担子，农户之间相互帮助、共同致富的发展氛围已初步形成。各乡镇党委着眼于扶贫济困长期性、长效性，积极探索抓产业促脱贫有效途径，无劳动能力贫困户通过小额贷款入股分红增加收入，有劳动能力贫困户到企业打工拓宽增收途径，近两年来，全县依靠产业脱贫，为9200余个贫困农户增加收入950余万元，使弱势群体摆脱贫困有了依托，看到了希望。
进一步以党建引领乡村振兴的建议
发展集体经济，夯实基础助力乡村振兴。发展壮大村级集体经济是夯实党在农村执政基础、提升农村基层党组织组织力的重要举措。习近平总书记强调，要把发展壮大村级集体经济作为基层党组织一项重大而紧迫的任务来抓，增强基层党组织的凝聚力，提高村级组织服务群众的能力。党的十九大作出实施乡村振兴战略的重大部署，提出深化农村集体产权制度改革，保障农民财产权益，壮大集体经济的重要任务。去年以来，勃利县委坚持把发展壮大村集体经济，作为增强农村基层党组织凝聚力，促进乡村振兴的重要措施，通过上级组织引导推动，村“两委”努力探索，目前已建成并投入运营的集体经济达到64个，依托壮大村集体经济促脱贫、谋振兴已经有了良好开端。接下来一是要通过思想引导、政策拉动等措施，进一步增强乡村党组织责任感、紧迫感，真正把压力化为动力。二是把已建成的产业项目做好做强，力求最大效益，对计划发展的产业项目跟踪指导，争取不落空，起到示范作用。三是充分发挥省、市、县驻村工作队的助推作用，用足用好扶持资金，既做到资金投入谨慎稳妥，又要尽快地使扶持资金见到成效。四是尽快开展土地清理和有偿使用工作，近期组织乡镇着手研究此项工作，努力克服困难，把这个比较稳定、能尽快见效且比较长远的增加集体收入的主要渠道真正抓实。
加强基层党建工作，发挥堡垒作用促进乡村振兴。《乡村振兴战略规划（2018－2022年）》指出，加强农村基层党组织对乡村振兴的全面领导。以农村基层党组织建设为主线，突出政治功能，提升组织力，把农村基层党组织建成宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。在实现基层党建与基层治理相结合的过程中，要以凝聚向心力为重点，规范村级事务管理，加强以村党组织为核心的村级组织建设，巩固党在农村的执政基础，助力乡村振兴。
发挥人才作用，融合发展推动乡村振兴。充分发挥勃利县域内企业家、勃利县籍域外专家在推动农村经济社会发展中的带头带领作用，定期组织乡村党组织和企业家开展产业项目对接会、洽谈会，定期发布城乡经济社会发展动态信息，为城市生产要素更好地向农村转移牵线搭桥。目前，已经集合域内外企业家、专家近80人，组建了顾问团、活动小组，积极为农村经济发展找对策提建议，为乡村振兴打基础。下一步应实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，推动乡村人才振兴，让各类人才在乡村大施所能、大展才华、大显身手。加大“三农”领域实用专业人才培育力度，提高农村专业人才服务保障能力。建立健全激励机制，研究制定完善相关政策措施和管理办法，鼓励社会人才投身乡村建设。
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