陕西省西安市阎良区推行村干部实绩化管理
村干部是党和政府联系群众的桥梁和纽带，身处政策部署落实的最前沿，肩负着乡村振兴和基层治理的重要职责。
西安市阎良区将村干部队伍建设作为全面从严治党的基础工程和推进乡村振兴、基层治理体系与治理能力现代化的源头工程，逐步构建起村干部实绩化管理体系，让村干部在乡村这个大舞台上奋力干事创业，点燃了乡村振兴的新引擎。
制度赋能，既增压力又添动力
关山街道南冯村是“中国甜瓜之乡”的核心产区，曾经村“两委”班子凝聚力不强，村里生产路烂了多年，整修的事却一直搁置，导致甜瓜熟了很难运出去。今年初，村“两委”班子公开承诺要让村民走上平坦的路。随后，村“两委”班子通过积极协调争取，在甜瓜上市前，对8条共3.5公里的生产路进行了硬化，保障了甜瓜运销。村民说：“今年的甜瓜甜，路通了我们心里更甜。”
这些路之所以能顺利整修，靠的是村干部给力的工作。“过去村干部工作不到位的一个重要因素是对他们的管理不够细致。”一位村民告诉记者。
为积极开创乡村振兴新局面，阎良区主动适应新常态，认真贯彻落实西安市委组织部《关于加强农村干部管理考核监督的指导意见》，出台村干部实绩化管理制度，明确了日常管理、教育培训、民主监督等6方面22条规范，为村干部“塑形塑心”、锤炼“筋骨”，既增压力又添动力，强化了大家实干的意识。
武屯街道御东村一直没有路灯照明，每到夜晚漆黑一片，村民出行存在极大安全隐患。在全面推行村干部实绩化管理后，新一届村“两委”班子将此事作为“开门一件事”承诺办理，一个月内安装路灯110盏。在凤凰路街道断垣村，村“两委”干部主动作为，用10天时间完成十四运会涉赛线路保障工程，保证了重点项目平稳落地。
“干好农村各项工作关键在人。我们通过完善制度、谈心帮带、教育培训等方式，推动村干部内外兼修，提升干部素质，为乡村振兴夯实了队伍基础。”阎良区委组织部部务委员邓品高说。
正向激励，不仅动起来还要跑起来
载体是实干的“催化剂”。近年来，阎良区聚焦为群众办实事、解难题，连续打造了“三问三看三比”“开门一件事”等活动载体。同时，阎良区各街道、村紧扣乡村振兴，每季度从基层党建、设施提升、集体经济、乡村治理等方面确定主题，通过“现场观摩+脱稿述职”进行双轮岗位“赛马”，排名并公示。“红榜”比业绩、“黑榜”晒问题。截至目前，全区累计组织“比武打擂”30余场次，营造了镇、村“比学赶超”的良好氛围。
振兴街道是阎良区村干部实绩化管理的典型区域。9月29日，在振兴街道三季度村（社区）党组织书记擂台赛上，谭家、聚宝等14个村（社区）党组织书记激情比拼，谈思路、讲做法、亮成效，党工委班子成员、科室干部等进行打分，最终新农村以仅用两天半时间就高效平稳完成312户群众回迁安置工作的突出成绩，获得94.26分，荣获第一。振兴街道党工委书记张立志说：“这些活动载体，就是给村干部鼓劲呢。他们公开作出了承诺，就没有了偷懒的借口和后退的‘遮羞布’，要是不好好干，群众会议论，比拼排名时会落后，脸面上搁不住。”
“让村干部不仅要动起来还要跑起来，保障是实干的‘助推器’。”阎良区委组织部常务副部长王晓婷说，“我们不仅提高村干部待遇保障，还对在发展壮大村级集体经济中作出突出贡献的村干部进行奖励，干得越好、奖励越多，加强了正向激励，充分激发了村干部干事创业的积极性。”
2020年以来，阎良区先后3次组织村干部遍访摸排群众关心关注的热点难点问题，并进行逐一认领，制定“时间表”“作战图”，公开承诺限期办结。截至目前，村（社区）班子成员走访群众1万余人次，梳理摸排基础设施建设、公共服务、惠民帮扶、美丽乡村建设等群众关心的热点难点问题800余件，办结750余件。
强化考核，从“盯人促事”向“抓人兴事”转变
“干得好的不如‘吹’得好的，干着有啥意思。”这是之前一些只顾埋头干活的村干部的埋怨。“坚决不能让受累者受气”，秉持这一原则，阎良区出台村干部实绩档案管理制度，对村干部为民服务、重点工作落实等10方面表现全程纪实、一人一档，并配套实施日考勤、月点评、季排名、年考核管理机制，促进了奖优罚劣的精准落地落实，树立起了真抓实干、争创一流的导向。
关山街道北冯村党支部书记冯尚堂原本是远近闻名的“实业家”，创业成功的他通过党员选举成为村上的党支部书记。这位“能人书记”从甜瓜产业和乡村旅游入手，为村上发展大棚甜瓜1800余亩，先后打造千年相枣园、甜瓜主题文化馆等旅游项目，依托“村集体合作社+秦龙乳业+旅游公司”模式，与7家旅游公司签约，使后进村成了样板村。2020年，全村接待游客数量超过30万人次，带动实现村集体经济收入25.3万元。今年北冯村被评为“村级党组织标准化建设省级示范村”。
冯尚堂说，在实施实绩档案管理制度后，村干部丰富了思路、强化了弱项、提升了能力，干事创业的内生动力不断增强。
“推行村干部实绩化管理体系，是阎良区在新时代新形势下加强基层治理的一种尝试，实现了‘盯人促事’向‘抓人兴事’的转变。”阎良区委常委、组织部部长潘皓亮说。在实绩化管理体系的推动下，村干部集中精力干实事，解决了一大批群众“急难愁盼”的问题，办结了一大批群众想办而没有办的事，夯实了乡村腾飞发展的硬件基础，筑牢了乡村治理有效的软件根基，使阎良区全面推进乡村振兴有了更充沛的动力和更坚实的保证。
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