规范发展党员流程 打造高质量党员队伍
近日，英德市委组织部面向全市150多名镇（街）、市直单位、“两新”组织党务工作者开展了2021年发展党员日常业务专题培训，为进一步提高党务工作者的业务水平，规范发展党员流程，做好2021年发展党员工作打下了坚实基础。
创新教学模式为党员干部教育培训提质增效
为提高培训的实效性、精准度，本次培训采取“课堂讲授+情景模拟+交流研讨”相结合的立体教学方式。英德市委组织部业务骨干刘浩就“发展党员的工作依据和工作机制是什么”“发展党员的具体程序有哪些”“发展党员的时间逻辑是怎样”等发展党员日常业务进行了详细讲解，并针对发展党员工作中的常见问题解惑释疑。
随后，培训班围绕发展党员的关键程序采用了情景教学模式，模拟召开党支部委员会会议和党支部党员大会，真实还原发展党员工作中接收预备党员和预备党员转正的各个环节，模拟演练严格按照发展党员规定流程执行，做到规定程序一个不变，法定步骤一个不减，让参会人员直观上充分学习发展党员工作中的规定流程，同时也检验了“操盘手”对业务的掌握和理解程度。
“我今年才接手分管党建工作，目前镇里的组工干部有些也是新进公务员，对发展党员业务、程序还不够熟悉，单看文件的话，内容信息量大，感觉吃力又抓不到要点。”大洞镇组织委员罗迎说，在这次培训中，她一边看情景模拟，一边参与其中，更直观地加深了对发展党员等业务知识的了解，有助于今后更好地开展工作。
情景教学结束后，参会人员还进行了现场交流，结合情景教学过程和实际工作中遇到的问题进行研讨。英德市委组织部现场答疑，及时解决业务盲点和薄弱点，确保业务培训取得切实成效。
这次培训是英德市一直以来不断积极探索提升干部培训质量有效办法的又一次实践。2021年村（社区）“两委”换届期间，为破解传统说教式、灌输式业务培训难题，英德在换届业务培训中首创“情景模拟”体验式、互动式培训方法，取得了良好成效，得到参训者的广泛好评，有力助推2021年村级换届工作高质量完成。
而发展党员工作涉及5个阶段25个步骤，政策性强、程序性强，加强对发展党员业务的培训十分必要，也是做好发展党员工作的重要保障之一。本次发展党员业务培训深化成功经验，打造立体式培训模式，为建设高质量党员队伍起好步打下坚实基础。
突出关口前移为建设高质量党员队伍夯实基础
英德市历来重视发展党员工作，通过制定并执行党员发展计划、严格入党程序、完善进度管理机制、加强培养监管等，从源头上提升发展党员质量，优化党员队伍结构。紧紧抓住组织工作要围绕中心、服务大局这一原则，坚持大抓基层导向，在制定发展党员计划时向农村倾斜，目前农牧渔民身份党员占比60%，为推进乡村振兴注入新鲜血液。注重从政治素质好、发展潜力强、综合素质高的人才中发展党员，2020年新发展的党员中，35岁以下的占比79%，本科以上学历的占比30%，全市党员年龄结构和学历层次得到进一步优化。
同时，英德市大力加强党员队伍教育培训，针对积极分子、发展对象、预备党员、正式党员等分领域、分层级开展经常性和常态化培训。2020年以来，全市共开展各类教育培训12次，党员政治素养、抓工作落实能力得到有效提升。在疫情防控工作中，全市党员充分发挥先锋模范作用，冲锋在前、坚守一线，在大战大考中检验了初心使命。
今年，结合新一轮加强党的基层组织建设三年行动计划要求，英德市将严格按照上级有关部署，精准摸排、深入分析，精确分配指导性计划，把握重点发展对象，围绕“十四五”时期高质量发展需要，高质量完成发展党员工作。
英德市委组织部副部长丁彬指出：“发展党员工作政策性、原则性强，要充分认识加强发展党员工作的重要性，不断优化党员队伍结构，不折不扣遵循发展党员程序，确保党员发展工作健康有序发展；要坚持标准，提高质量，实现人选干干净净、程序规规矩矩、档案清清楚楚的发展目标；要加强党建‘第一专业队伍’建设，提高党务工作者的业务水平，确保全市党员发展工作顺利推进。”
培养专业队伍为提升基层党建水平保驾护航
发展党员是党建工作的基础业务，能否做好发展党员工作很大程度上取决于党务工作者的专业水平和能力水平，这也是此次重点面向党务工作者开展专题培训的原因。
抓好党建工作，首先要抓好“抓党建的人”的工作。经过第一轮加强党的基层组织建设三年行动计划，英德市各领域基层党建水平有了显著提升，但对党务工作者的培养重视力度还不够，导致搞党建工作的人多，但专业的不多；做的党建工作很多，但效果不佳，在一定程度上制约了英德市党建工作高质量发展。
为此，英德市下决心狠抓党建“第一专业队伍”建设。今年英德市组织工作会议提出，要做好党建专业化队伍整体规划，明确队伍来源、培养目标、培养方式、使用方向。要建立党建工作者培养培训机制，抓实任前上岗培训、履职能力轮训、多岗交流实训等；探索建立党建巡回指导员队伍，重点依托“星火接力工程”，培养一支既懂党建又懂基层的专业人才队伍。要健全党建人才队伍管理机制，探索构建高标准精选、阶段递进式培育、专门化管理、优先提拔使用的党建专业人才链条式常态化管理机制。
目前，《英德市创建党建“第一专业队伍”选培管育工程三年行动方案（2021—2023年）》正抓紧研究制订中，方案的实施必将有力推动英德市培养一批高素质专业化党建专业人才，为英德实现高水平保护下的高质量发展提供坚强人才支撑。
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