以“五个抓手”配好党员教育工作“金钥匙”
党员教育工作是党的建设的基础工作和长期任务。习近平总书记指出，加强党的建设，首要任务是加强思想政治建设，关键是教育管理好党员干部。海西蒙古族藏族自治州深入学习贯彻《2019-2023 年全国党员教育培训规划》和省委关于党员教育的各项工作安排，突出顶层设计，对标模范标准，强力推进党员经常性教育，推动海西党员教育工作高质量发展，奋力打造一支党性强、能力优、作风硬的党员队伍。
一、抓政治建设，巩固主题教育成果，用好思想政治“指挥棒”
海西州高度重视“不忘初心、牢记使命”主题教育成果巩固深化工作，全面加强学习习近平新时代中国特色社会主义思想的主动性和连续性，以“学领袖思想、学党章党规、学党的理论、学党史传统”为总揽，将“读文件、学政策”“我的岗位我负责、我在岗位请放心”等活动延伸到每个党支部、每名党员。创新宣传方式，通过海西党建抖音、先锋电台、指尖上的微党课等方式把学领袖思想活动深入千家万户。将习近平新时代中国特色社会主义思想作为各级各类主题班次的必修课，作为“三会一课”的“头号议题”和“第一课”，结合民族地区实际，编印《昆仑映初心》等8 本学习教材，引导全体党员读原著、学原文、悟原理。
二、抓学风建设，强化党员教育培训，推动从严治党“零容忍”
为适应新时代党员教育工作新形势新要求，不断提升党员教育培训工作质量和实效，确保党的理论和党的路线方针政策和党中央、省委省政府重大决策部署在基层能“生根”有“结果”，海西州坚持把从严治党各项要求落实到党员教育培训工作全过程和各环节当中，全面加强党员教育培训监督检查力度，探索建立承诺、考核、问责为一体的常态化监督机制，明确党员干部带头接受教育，率先垂范，真正发挥以上率下作用。注重合成作战，联合州纪委、州委党校、州人社局等部门成立州级党员教育培训工作督导组，对培训进行链条式监管，坚决杜绝党员教育培训中存在的形式主义、官僚主义，全力保证党员教育培训工作有落实、有成效。
三、抓特色教育，整合资源创新发展，贯通教育培训“新路线”
积极探索整合资源、突出优势、教学为主、实践并重的党员教育新路径，以“党支部书记能力提升工程”“党员进党校集中轮训工程”为抓手，全面落实党员教育培训年度工作任务，补齐党员“能力”短板，达到政治素质和思想素质的“双提升”。加快党员教育阵地升级融合建设步伐，强化村级党组织“红色阵地”功能，按照“六有”标准要求，升级打造7 个“一县一基地一县一特色”党员教育基地，其中海西州党员先锋事迹陈列馆、海西州反腐倡廉警示教育基地等14 个基地被列为省级党支部组织生活共享阵地。牢固树立“大师资”理念，继续盘活用好“高原先锋师资库”资源，侧重吸纳部分精通藏汉双语、蒙汉双语授课的基层党员干部入库，先后动态调整选聘71 名党员干部入选州级师资库，探索建立完善培训需求调研制度和培训需求动态反馈机制，确保特色教育“培”出精气神，“训”出真本领。
四、抓磨砺锤炼，提升党员能力水平，配好脱贫攻坚“新武器”
海西州坚持把党的领导作为打赢脱贫攻坚战的根本保证，始终坚持用习近平总书记关于扶贫工作重要论述武装思想，注重分类施策，强化学以致用，用好党员干部资源，主动把培训送到农牧民家中，以“三会一课”“主题党日”、村民大会为载体，采取扶贫政策大家学、扶贫事项集体议的方式，切实增强了党员群众参与脱贫的积极性和主动性，确保在脱贫攻坚战役中全州广大群众与党委政府同心同德、并肩作战，圆满收官。坚持党员教育培训“重实际、重实用、重实效”要求，主动对接全州乡村振兴战略干部人才需求，通过浙江援建、挂职锻炼、专题考察等方式，重点加强对少数民族干部、后备干部、乡镇（街道）党委书记和组织委员、村“两委”主要负责人等不同层次党员干部开展各类专题培训，通过锤炼磨砺，进一步提高了党员干部的综合能力，为决战脱贫攻坚，决胜全面建成小康社会提供强力人才支撑。
五、抓主题班次，发挥先锋模范作用，树好党建工作“好品牌”
持续推进党员教育培训规范化、经常化、制度化建设，以发挥党员先锋模范作用为目标，对全州各领域党员开展有计划分层次的教育培训，先后制定《海西州党员教育培训州级示范培训班管理办法（试行）》《海西州2020 年党员教育培训州级示范班班次计划》，有效提升党员教育工作质量。牢固树立“抓党建、抓治理、抓服务”理念，加强支部带头人队伍建设，结合村（社区）“两委”换届工作，先后举办全州党务干部培训、村“一肩挑”党支部书记培训等主题班次，把《中国共产党支部工作条例( 试行) 》《中国共产党党员教育管理工作条例》等内容作为培训重点，确保各领域党组织书记熟悉党务、明确任务、抓住要务。
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