乡村微游，县域治理“三起来”许昌干部群众的基层探索
郡县治，则天下安。2014年3月，习近平总书记视察指导河南工作时，提出了县域治理“三起来”的工作要求，即“把强县和富民统一起来，把改革和发展结合起来，把城镇和乡村贯通起来”。事实上，县域治理“三起来”，包括乡村振兴和乡村旅游，在日常推进中，依然处于实践摸索和路径探索中，始终呈现出一种理论不明朗的状态。
一到双休日，许昌有大批市民，相约集合在一起，在大学教授、媒体记者、在职干部、退伍军人和部分工商户等志愿者的带领下，到许昌的名胜古迹和乡村产业振兴点去，了解许昌悠久历史文化，收获文化精神，体验农事，发现、发掘和展示新时代农村发展的新风貌。
我们每一个人吃饱穿暖都离不开乡村产业。县域治理“三起来”、乡村振兴和乡村旅游，是一个开放的复杂系统。单要素的、单方面的行为，只能像掷入大海里的石头，泛起的仅仅是层层涟漪。这是一个混沌的状态，这种混沌的状态，只有通过大规模的人员流动——游，来解决。这种“游”，很可能是乡村产业振兴和县域治理“三起来”的关键一招。
许昌基层干部群众探索出来的这种乡村微游，体验各地风土人情，发掘人文故事和地方特色。许昌“百家茶话”助农小站通过“乡村微游”项目把这些亮点串起来，形成乡村休闲旅游精品路线，吸引更多的人到农村旅游、采摘、消费特色农产品，感受农家生活，以实际行动促进助农消费，让奋斗在乡村产业振兴一线的人们看到希望。这种乡村微游，以“互联网+创新文旅助农”的方式，用新技术、新形式、新手段传播乡村振兴力量，讲好许昌故事，全面开展城市协调发展的网络志愿宣传活动，“建点连线，组线成面”，系统性展示许昌的最美的一面。
这种乡村微游，可以注入各种先进的文化元素，形成各种专题城乡活动。在进行一天的游历之后，有条件的话，会举办座谈会，谈乡村振兴感受，学习文化理论知识，结合实际进行普法宣传，在采购生态绿色优质土特产品的同时，呈现出一种生机勃勃的，具有一定规模的文化和产业高度融合的，市民组团支援乡村振兴的生动活泼画面。自许昌开展乡村微游以来，引起了各级政府和社会各界的广泛关注，得到了广泛好评和热情肯定。其中蕴含的乡村振兴和县域治理“三起来”的社会科学价值，十分让人欣喜，更值得研究。
乡村微游和普通旅游存在显著区别。通常意义上的旅游，是从个人需求角度出发，实现个人的满足。普通旅游是以扩展个人视野为出发点和落脚点的一种异乡异域的人文体验活动。普通旅游对文化理论不重视，存在宣扬封建迷信等错误旅行引导现象。而乡村微游行动目标高尚，各方面比较一致，共同为了发展家乡经济，让身边的人生活更加美好，走到一起来，志愿为家乡的文化景点、乡村振兴点、健康农产品开展互联网宣传。和通常意义上的普通旅游相比，乡村微游呈现出综合性和系统性，以纯净的心态，一定的纪律性，全要素沉入乡村一线，发掘和体验本土乡村乡情，感悟自我，唤醒个人，探索和进行乡村振兴城市端的改革。在乡村各项振兴事业中，乡村微游可以注入各种先进文化和技术元素，贯通城乡实现城乡协调发展城乡全面兴旺，是一个许昌基层干部群众探索出的，一个关键的和乡村产业振兴产生重大关联的创新创业志愿网络宣传行动。
每一次乡村微游，参加游历的人们用显微镜一样的眼睛，提炼乡村的精神文化元素。他们开展座谈会，并且通过种方式进行网络传播，能够很好地解决当前存在的文化意识问题。乡村微游和城乡产业衔接自然，游客能够主动参与产业提升提质行动，各方面都呈现低投入高产出的状态。乡村微游旅行感受较好，广大干部群众喜闻乐见，被广泛好评。乡村微游接地气地，依靠人民群众，借助当代信息技术，形成许昌社会“乡村微游（产业振兴游）”的社会氛围，是一种可以复制的、全要素进入“三农”和相关行业的综合行动，势必能够开启乡村振兴这个开放复杂的巨系统，达到县域治理“三起来”这一理想状态。
乡村微游接地气，是能够产生蝴蝶效应，掀起乡村振兴和县域治理“三起来”的时代巨浪的。这是源于基层的许昌生动实践，是源于基层的乡村振兴城市端改革发展的生动尝试。
乡村微游需要强化顶层设计，加强组织领导，在机关和企事业单位干部广泛参与下，大批的市民，在志愿者的带领下“游起来”。让许昌各地各界人民群众沉到许昌乡村振兴的各项事业中去，游历在许昌大地，把美好的东西带回城市，将许昌乡村振兴和县域治理“三起来”的最美好的一面，向许昌市民展示，抢占网络宣传的许昌乡村振兴宣传高地，是一件十分有意义的事情。
需要畅通机关企业事业单位在职人员，进入许昌优秀志愿组织，特别是许昌乡村微游志愿行动的渠道。通过志愿者的相互影响，鼓励机关企业事业单位，主动践行习近平新时代中国特色社会主义思想，在许昌高质量发展中，成为许昌文化产业共同进步的网络宣传志愿者，为许昌在全省争先进位，示范性发展发挥个人，别人不能替代的作用。
站在为群众办实事的角度，许昌乡村微游，通过把许昌各界人士成规模下乡，“万人助企，联乡帮村”，解决许昌农户、农场和其它行业优质产品的“卖难”问题。志愿者们通过微信朋友圈和各类互联网软件，义务为许昌站位，在信息社会中形成“活力许昌”的舆论氛围，展示许昌城乡协调发展，乡村振兴和县域治理“三起来”的美丽画卷，是益于以后发展的。
为什么许昌能够率先在全国沉淀了一大批，以“乡村产业振兴为主攻方向”，把许昌县域治理“三起来”作为己任的人呢？为什么“许昌乡村微游”的参与者，甘愿牺牲自己的休息时间，积极参与脱贫攻坚和乡村振兴，做新时代的网络宣传志愿者呢？
这个事情要从数年前说起，有一位建安区的名字叫赵艳婷的女记者，常年游走在农村。赵记者切身感受到农民生产不容易。同时，她认为农户除了要集中精力生产，还要筹划农产品的销路问题。对于有销售渠道的还好，一些连还在贫困线以下的人来说，销售自然就是天大的难题。销路不畅，被压质压价，既伤产业，又伤人心。
赵记者在做好本职工作的同时，牺牲自己的业余时间，全心扑到了为贫困农户解决“卖难”的问题上，力图让闻鸡起舞，披星戴月，让人敬爱的农村劳动人民生活得更好一些。同时，赵艳婷同志感叹许昌大量的具有特色的优质的农特产品，和初步统计的3800多处的历史古迹，藏在深闺人不识。在想，如果让市民都到许昌的乡村走一走，看一看，哪该多好啊？
新时代不缺志同道合的人。在工作中赵记者结识了常年在建安区刘王寨村做志愿服务工作的许昌学院王焱教授，说出了自己的愿望，得到赞许。赵记者建立了解决农民“卖难”问题的服务平台，并且于2017年10月份开启了乡村振兴游志愿服务项目，被定名为许昌“百家茶话”志愿者服务队和“乡村微游”。在通过和许昌市志愿服务指导部门充分沟通后，正式命名为许昌“百家茶话”助农小站，“乡村微游”小规模进行，在教授和博士的参与下，并且进入了大学课堂，引起了强烈反响。
赵艳婷同志脑子里有一张许昌乡村振兴“活地图”，是一位少见的“建点连线，组线成面”，可以专门做乡村产业振兴工作的同志。王焱同志是许昌学院教授，年纪已高，但是一直义务在“乡村微游”中担任讲解和宣传工作。本人做好党校科研活动的组织工作外，能够结合许昌市委市政府的中心工作和广大干部群众关注的热点难点问题，特别是乡村产业振兴游方面进行了一些思考。“许昌乡村微游”志愿服务项目中，曹魏古城“百家姓”文化馆的长波，退伍军人陆怀，退休干部玉栋、瑾瑜等，为团结带领许昌乡村微游的网络宣传志愿者，开展工作，做了很多卓有成效的工作。仅仅2020年一年，许昌“百家茶话”助农小站和 “许昌乡村微游”志愿服务项目，就帮助农户和贫困户解决“卖难”问题，回拢资金接近一百万元。当农户和贫困户看到希望后，都表达出了扩大再生产的愿望。2020年，“百家茶话”助农小站获得许昌市志愿服务项目“示范奖”。
2021年，随着许昌市脱贫攻坚工作转入到乡村振兴阶段，许昌“百家茶话”助农小站和 “许昌乡村微游”志愿服务项目的工作重心，由帮助农户和家庭农场解决“卖难”问题，转为解决“卖难”问题和“乡村振兴游”并重的阶段。当前拥有5个“百家茶话助农小站”乡村微游微信工作群，千余人参与。有一个“乡村微游”美篇公众号，形成了十余个市区爱心提货点。
2021年4月以来，自2017年10月开始的“许昌乡村微游”项目正式落地，丰富的许昌历史古迹，优质的农村土特产品，本土文化专家的热情讲解，政府和企事业单位的热情参与，受到市民的热烈好评。影响和带动了“童游建安”、“仰岳公益”、“春秋读书会”、“樊登读书会”、“陈曹乡志愿者服务队”、“许昌市人防办志愿者服务队” 等多个公益组织和志愿者服务队参与到了“以乡村产业振兴为主攻方向的”的“许昌乡村微游”活动中来。
同时，许昌“百家茶话”助农小站和 “许昌乡村微游”志愿服务项目主动对接许昌市政府各部门的同志，及时沟通和交流工作，得到了充分肯定。部分各乡镇政府和乡村振兴点看到“许昌乡村微游”的旅行宣传效果后，也期待着下一次造访当地，帮助当地展示乡村振兴风采和县域治理“三起来”的实况。
“许昌乡村微游”接地气，群众喜闻乐见，受到社会各界的广泛赞誉。许昌“百家茶话”助农小站和 “许昌乡村微游”志愿服务项目，初步成为了许昌党和政府联系广大市民的重要纽带，并且传承、呈现和弘扬着“百家茶话”助农小站的技术志愿服务“基因”。他们坚持志愿服务活动非营利性，始终强调志愿服务定位，建点连线，组线成面，发挥系统公益功能；品质优选，打造“百家茶话”公益品牌；协调推进建设产业振兴爱心超市等众筹公益活动。
在7月底的支援许昌市和相邻城市抗击暴雨汛害活动，8月许昌市抗击新冠病毒新一轮来袭行动中，许昌“百家茶话”助农小站积极联系各乡村振兴点、农户农场进行物资保供和物品捐赠，率先果断地按下暂停键，向志愿者和市民发布抗击新冠疫情建议书，指导志愿者和市民主动配合党和政府阻击新冠病毒，起到了“建点连线，组线成面”的系统性志愿服务职能。
我们党是有领导力的。力是什么？中学物理课本中说到，力不是维持物体运动的根本原因，而是改变运动着的物体运动状态的根本原因。所以我们党作为中国特色社会主义事业的领导核心，需要兴利除弊，做好引路人，体现领导力。
许昌“百家茶话”助农小站和“许昌乡村微游”项目，同我市当前开展的“我为群众办实事”、“万人助企、联乡帮村”等活动紧密相关，对许昌乡村振兴和县域治理“三起来”，可能会到“钥匙”一样的重要功能。作为立志要把 “许昌乡村微游”理论搞清楚的人，笔者认为，“许昌乡村微游”最基本的功能就是，成批量的网络宣传志愿者宣传许昌乡村振兴和县域治理“三起来”实况，市民广泛参与的采风宣传，文产高度融合的产业振兴广告旅行，具有综合性、可复制性和独创性。
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