“社工委”激活城市基层党建“源动力”土门墩街道“1345”工作模式探索基层社会治理新路径
七里河区土门墩街道党工委为了在基层社会治理中发挥好党组织的整合功能，用好各类社会资源，不断丰富和延伸“社工委”平台。持续强化政治统领，围绕基层党建引领基层社会治理，探索实施“一核引领 三邻模式 四翼共治 五步机制”工作体系，凝聚城市基层治理“红色力量”，构建人人参与、人人享有的社会治理新路径。
聚焦“一核引领” 推动党的引领贯穿社会治理全过程
土门墩街道党工委充分发挥“轴心”带动作用，统筹辖区各领域、各类型党组织连结成一个整体，纵横交错加强党组织政治核心作用，实现党的组织、活动、工作全覆盖。
纵向贯穿四级组织网络。街道党工委下辖5个社区党组织、35个网格党支部、37个小区党小组，构成了“街道党工委—社区党组织—网格党支部—小区党小组”四级组织架构，实现网格管理全覆盖。
横向延伸组织服务触角。积极吸纳辖区40余家机关、企事业单位党组织负责人，大力推行“社工委”工作机制，合力破解基层社会治理难题，形成辖区事务共商、共议、共治的良好氛围。
构建“三邻模式” 推动党的引领深入社会治理各方面
土门墩街道党工委积极探索构建“近邻”基层社会治理模式，通过吸纳近邻力量、融合近邻资源，打通近邻互助，推动基层治理从“零散式碎片化”向“共建共治共享”升级。
吸纳近邻力量，全面做实“吹哨报到”。积极吸纳辖区驻区单位、社会组织负责人，机关驻守社区干部、“两代表一委员”、网格员、楼院长、退役军人、志愿者等群体加入“近邻”组织，凝聚基层治理的最大合力。同时，采取线上征集、入户走访、座谈交流等方式，掌握企业、居民个性诉求，广泛听取群众反映，实现“小区吹哨，部门报到”信息互联互通，着力为群众办实事、解难题。
融合近邻资源，精准掌握“菜单管理”。街道社区建立与辖区单位定期互访制度，每月深入辖区单位进行精准对接，动员“社工委”成员单位发挥行业优势，将资源进行整合，为街道、社区力所能及地提供政策、人力、物力、场地、设施等支持。
打通近邻互助，双向衔接“服务项目”。把守望互助作为“近邻”基层治理模式的落脚点，构建“小事不出楼栋、大事泡茶化解”的近邻评理系统，深入开展“支部认领，党员办理”“五个一”联建活动，即一名党员认领办理一件实事好事，一个月开展1次支部联建活动，一个月解决1件重点难点问题，一个季度召开1次联席会议，一年开展1次测评考核，让党员群众成为小区治理的支持者、参与者和建设者。
实施“四翼共治” 推动党的引领对接社会治理精准细
土门墩街道党工委通过“一网”“一队”“一哨”“一会”合力共治，凝聚社会治理强大合力，打通基层治理“最后一米”。
“一网”扎紧织密，夯实基层社会治理根基。依托纵向贯穿、横向到边的组织架构，把党组织服务“触角”延伸到辖区内每一网格、每一楼栋，织密“‘社工委’委员—网格长—楼院长”三级服务网络，形成了“上面千条线，下面一张网”的工作机制和工作流程，进一步夯实了基层社会治理根基。
“一队”规范运作，壮大基层社会治理队伍。全域统筹党员、志愿者、退役军人、医务等150余名“四委（大党委、社工委、爱卫委、公卫委）”成员，整合组建基层治理小分队，每个小分队根据人员专业特长，实行“五定五包”服务，即定队员包网格、定岗位包职责、定目标包任务、定措施包落实、定考核包成效。
“一哨”发挥作用，凝聚基层社会治理合力。在每个小区建立“民情气象站”，采取“线上+线下”同频共振模式，开展驻守社区机关干部“哨兵”排摸行动，全面收集“哨声”，同时配备社情助理员，让驻守社区机关干部快速、精准的进入社区工作，做实做优“居民需要、小区吹哨、部门报到”工作新模式。
“一会”有力推行，体现基层社会治理成果。每月召开一次基层社会治理联席会议，对阶段性的工作进行调度总结，广泛征求人大代表、政协委员、居民代表、社区干部的意见和建议，并针对采集上来的新问题、新情况，进行安排部署，让居民群众真正享受到基层治理的新成果。
推行“五步机制” 推动党的引领融合社会治理规范化
土门墩街道党工委探索实施居民议事“说议办评晒”五步工作法，推进居民自治，实现自我管理，达到群策群力的效果。
有事尽管“说”。结合驻守社区干部蹲点日、“合理化建议 ”等活动以及小区居民观察团“啄木鸟”行动，深入了解社情民意，做到民有所呼我有所应。
有事大家“议”。建立居民议事会议、社区“两委”议、街道社区联合议的三级议事程序，并根据复杂程度制定解决办法。
有事马上“办”。建立网格、社区、街道三级办理网络，一般事项由网格长负责办理，特殊事项由驻守社区干部、社区工作人员包办，重大事项由街道统筹联办，努力做到件件有回音、事事有着落。
好坏大家“评”。建立群众评、专项评和组织评三级评价体系，对每件问题落实情况和“社工委”成员、驻守社区干部工作情况进行评价打分，并将评价结果作为绩效考核、评先评优的主要依据。
结果公开“晒”。每月对办理事项进行集中公示，晒进度，晒结果，接受社会监督，激发大家参与基层治理的积极性。
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