组织“全覆盖” 党员“全发动”
“我是一名常年在外的货车司机，村党支部前后三次通过电话或微信征求我的意见，让人心里暖滋滋的，我一定要履行好党员职责，推选出好代表。”遵义市播州区枫香镇张村货车司机武光灿说。
武光灿是张村党支部的流动党员，在村里召开党的二十大和省第十三次党代会代表推选大会时，由于他在外跑货运，村党支部通过电话等形式征求了他的推荐意见。
镜头转换到遵义市道真自治县棕坪乡照山村。该村共有党员35名，其中外出流动党员17名，占了近半数。怎样保证所有党员都能参与到推选工作中？党支部成员也采取电话等多种方式逐一和不能参会的党员讲政策、听意见。而对年老行动不便党员则采取车接车送、上门走访等形式充分征求意见，实现了支部35名党员100%参与推荐提名。
贵州省委高度重视党的二十大代表和省第十三次党代会代表选举工作，省委常委会多次研究选举工作，先后发出《关于出席党的二十大代表选举工作的通知》《关于中国共产党贵州省第十三次代表大会代表选举工作的通知》，对做好选举工作作出全面部署。
代表推选工作开展以来，全省各地各单位加强领导，周密安排、精心组织，结合实际创新方式方法，深入开展广泛宣传、组织发动，有效扩大党员的知情权、参与权、监督权，全力推动代表选举产生的过程，成为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记视察贵州重要讲话精神的过程，成为贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线的过程，成为理想信念教育和党性党风党纪党史教育的过程，成为党内政治生活实践和民主集中制教育的过程。
“党的二十大和省第十三次党代会代表推选工作部署扎实有效，程序严明规范，社区党员们都认为，选出的推荐人选都是符合党员意愿、能代表社区党员心声的优秀分子。”安顺市平坝区鼓楼街道东方社区党工委书记黄玲介绍说，在推荐过程中，社区依托党员责任区和示范岗，实施预约服务、延时服务、错时服务、上门服务的“四服务”，打通服务群众“最后一公尺”，让推选工作党员都知晓、党员都参与。
黔南州从推选一开始就坚持走好群众路线，广泛宣传、广泛发动，实现了推选工作全州县乡村、行业领域、党支部的“全覆盖”。在“网红村”——龙里县洗马镇平坡村，当地党组织采用自编自演的说唱方式，宣传代表推选工作的重大意义和政策要求，这种接地气的动员方式有效激发了当地党员干部的积极性和主动性。
黔西南州册亨县高洛街道巴纳布社区是易地扶贫搬迁安置点，下辖3个党支部，共有党员134名，其中流动党员65名。社区党支部书记、居委会主任岑福建说，社区成立时间短，针对新市民党员多、来源广、情况复杂的实际情况，党支部注意打好宣传发动“组合拳”，做到广开言路“接地气”，宣传发动召回一批；深入宣传“架天线”，云端网络连线一批；搭建服务群众“连心桥”，多位联动征求一批，实现了基层党组织和党员全覆盖全参与。
“作为一名普通党员，在党代表推荐过程中，我积极参与党内政治生活，正确行使党员权利，把身边的先进典型选出来、推出去。”贵州师范学院地理与资源学院教师吴建峰感到：经过这次推荐提名，既充分行使了民主权利，参与了党内民主生活，又得到了一次深刻的党性锻炼和民主集中制教育。
选出素质优良、结构合理、分布广泛、党员拥护的代表，是圆满完成党的二十大和省第十三次党代会各项任务的基础。省委组织部有关负责同志表示，为确保推荐人选的广泛代表性，全省各级党组织始终把政治标准放在首位，充分发扬党内民主，坚持走好群众路线，广泛听取基层党组织、党代会代表、党员和群众的意见，为圆满完成二十大代表和省第十三次党代会代表推选工作打下了坚实的群众基础。截至目前，贵州省9.2万余个基层党组织、184万多名党员全面参与代表推选工作，基本实现“全覆盖、全发动”。
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