党建引领聚合力　砥砺前行促发展——海南区基层党建工作综述
“双晒”活动倒计时
去年以来，海南区委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把党的建设摆在首位，紧紧围绕推进“五化协同、大抓基层”，以落实自治区“组织工作提升年”、市委基层党建“推动落实年”等重点任务为抓手，着力在“五大行动”上下功夫、谋思路，基层党建工作取得新成效。
坚持统筹推进
基层党建工作提档升级
海南区推动基层党组织全面进步、全面过硬。
农区坚持以党建引领乡村振兴，承办全市农区党建推进会议，选派26名驻村干部接续乡村振兴，8个行政村集体经济收入均达到20万元；街道社区以“暖心”为主题开展“党建+”系列活动，形成“三微”“四民”“红五心”等党建品牌，让党建融入“生活圈”；非公经济领域深入开展“两个覆盖”百日攻坚行动，以8个星级党组织为依托，建立“红色矩阵”助力企业高质量发展；机关事业单位以在职党员“双报到双报告双考核”为载体，1100余名机关党员常态化开展扶贫帮困、疫情防控、志愿服务等活动，让党旗在基层一线高高飘扬；持续深化国有企业“四强四优”创建、中小学校“育人党建”、医疗卫生“仁爱党建”，推动党的建设与经济社会事业发展融合互促。
聚焦党建引领
提升基层社会治理水平
海南区积极构建党组织领导的共建共治共享城乡基层治理格局，将全区19个村（社区）划分为152个基层治理网格，建立健全“镇（街道）党（工）委—村(社区)党组织—基层网格党支部—楼栋党小组（党员中心户）”的四级组织体系，党的组织全面嵌入基层治理网格，形成信息格中采、服务格中办、要素格中管、防范格中宣、矛盾格中解、风险格中控的治理格局。
为进一步凸显党群服务中心地域化特点，海南区在“一厅六区多元”建设标准的基础上，按照“一中心一特色”原则，对各党群服务中心进行量身打造，配套完善党建指导、帮办代办等服务窗口，建立“大门常开、群众常来”运行机制，全区5个镇（街道）、19个村（社区）党群服务中心提前实现全面建成、全面升级、全部投用，成为服务党员群众、党建引领乡村振兴的重要平台。同时，重点打造了六五四小三线军工文化纪念馆、乌海第一党支部纪念馆、黄河西行客栈党建会客厅、百年党史人物长廊，带动红色旅游连点成线。
海南区以“富民党建”为统领，以“强支部领好路、强产业致好富”为原则，自觉把党建工作融入“育产业、创特色、促增收”的经济发展中。积极探索“党建+产业”融合发展新模式，激活资源要素，扩大发展规模，推动村级集体经济发展驶入“快车道”。
夯实党建基础
凝心聚力抓好队伍建设
海南区以“最强党支部”建设为抓手，围绕“五个好”标准，建立“基本+个性”标准体系，通过组织自评、镇（街道）党（工）委验收、区委组织部授星的程序，每年动态开展1次十星级评选。同时，围绕政治功能、队伍建设、组织生活、作用发挥、群众工作五个基本方面收集整理了《“最强党支部”建设实操手册》，为全区党支部开展创建工作提供参考和遵循，推动各领域党支部优化提升。
为着力提高党支部书记的履职尽责能力，出台了《关于分层次分领域抓好基层党组织书记集中轮训行动的实施方案》，落实以区级重点培训、镇(街道)普遍轮训的分层分级培训机制，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、《中国共产党支部工作条例(试行)》《中国共产党党员教育管理工作条例》等作为培训的重要内容，进行专题辅导解读、政策答疑。一年来，全区共举办培训班8期，培训党务干部1500余人次，切实强化了基层党务工作者抓主责主业的能力水平。
征程万里风正劲，重任千钧再出发。站在新的历史交汇点，海南区各级党组织和广大党员将以更加坚定的态度、更加踏实的作风、更加有力的措施，不断提高党的建设质量，努力推动党建工作创新发展，为加快建设幸福美好新海南提供坚强组织保证。
乌海日报2022-2-22


