肥城市：探索党员分类管理 激发党员队伍活力
肥城市紧紧抓住全省党员分类管理综合试点单位的契机，坚持问题导向、效果导向和目标导向，抓实抓细“拓清底数、精细分类、搭建载体、定向管理”等关键环节，推动党员分类管理落地破题、走深走实。
全面拓清底数  建好基础信息库
党的基层基础工作，只有“搞清楚”，才能“抓结实”。采取两步走的方式，彻底拓清党员底数。第一步，理顺组织关系。每季度开展一次党员组织关系和党组织隶属关系“两排查”行动，重点排查因机构改革、破产重组等原因造成的党组织隶属关系混乱和因工作调动、居住地变更、退休等原因造成的党员与所属党组织不匹配等问题，先后调整党组织450个，规范党员组织关系327人。第二步，拓清基本信息。建立“党员自查申报—支部全员核查—党委抽查复核—理顺组织关系—更新维护信息”“五步工作法”，彻底拓清全市6.3万名党员底子，动态更新党员数据库，为分类管理打下坚实基础。
科学划分类别  提高管理精准度
建成肥城市数字党建中心，开发党员分类管理系统模块，对党员的分布、年龄、学历、从业特点、身体状况、生活情况等，开展多维度统计分析，对党员群体精准“画像”、科学“排列组合”。将全市党员划分为8个领域27个具体类别，建立起党员队伍精准有效发挥先锋模范作用的基本单元，实现党员队伍由粗放式管理向精准分类管理转变。
搭建平台载体  锻造过硬先锋队
坚持围绕中心、服务大局，分领域搭建载体平台，引导不同群体党员在推动经济社会高质量发展中挑重担、当先锋。农村领域聚焦乡村振兴抓管理。实施“乡村振兴先锋引领”行动，对在职党员，开展支部书记专业化管理，其他干部“大比武”，提升履职能力。对在家无职党员，实行“设岗定责”管理。在全市农村“三资”清理集中行动中，6500余名党员主动认领“三资”清理岗，协助工作专班先后清理合同32027份，核实集体资产33.95亿元，收回欠款3.43亿元，新清理出各类土地9.69万亩，彻底解决了这一影响村级发展多年的顽疾。城市领域聚焦社区治理抓管理。实施党员亮身份、亮职责、亮承诺“三亮”行动，对社区无职党员，组建294个小区党支部，把党的神经末梢与城市治理的基础单元深度融合，构建“小区党支部+业委会+物业服务企业”协商议事机制，协调解决居民身边问题1.3万余件。机关和学校领域聚焦履职践诺抓管理。做实做细“双报到”工作，124个单位6000余名党员，开展卫生清理、文明劝导等志愿服务8.6万余次，助力肥城成功拿下“全国文明城市”金字招牌。坚持党建统领，在重点项目、重要改革、民生实事等经济社会发展一线设立126个攻坚支部，设置520余个党员先锋岗，组建160余支党员先锋队，广大党员冲在征地拆迁、清理清障、施工建设等关键任务最前沿，全力推动重点任务提质增效，为民服务落地落实，把党史学习教育落到实处。企业领域聚焦改革发展抓管理。在国有企业和非公企业，实施党员亮身份、创业绩、争先锋“亮创争”行动，以党建强引领企业强。对业务骨干党员，强化先锋引领，开展“双培双带”活动，将317名业务骨干培养成党员，698名党员培养成业务骨干，帮带一线职工，带领班组集中攻坚生产经营难点。对一线职工党员，强化表率示范，设置“示范岗”“攻坚岗”“奉献岗”，引导9000多名党员争当生产经营能手、创新创业标兵。社会组织领域聚焦服务社会抓管理。实施“孵化引领”行动，把党的工作融入社会组织的运行、发展全过程。用好社会组织党建孵化中心，推进“一体四孵”，承担孵化社会组织、孵化党组织、孵化党组织书记、孵化党员四项功能，扩大党组织覆盖率，设立党员先锋岗、党员服务窗口、党员责任区，积极开展承诺践诺活动，发挥模范带头作用。
聚焦特殊群体  定向管理破难题
坚持管理与服务并重，充分考虑特殊群体党员的实际需求，提供定向管理服务，增强党员对党的认同感和归属感。跟踪式管理流动党员。实施“风筝工作法”，构建“流出地+区域+行业”三重覆盖的流动党员党组织网络，建立驻外党组织与镇街党（工）委的双向沟通、联动管理机制，提升管理服务水平。在流动党员较为集中的京津济等区域，建立34个驻外党组织，选聘75名党建工作指导员，开展“结对共建、筑强堡垒”活动，加强驻外党组织建设，召开恳谈会50余次，引进和创办项目74个，129名党员回村任职创业。针对建安业流动党员占比较大的实际，成立22个建安业党支部，为流动党员提供教育培训、事项代办、信息咨询等服务，擦亮肥城建安品牌。关怀式管理老弱党员。开展送学助学上门等结对帮扶，及时了解老党员思想动态、生活状况。对退休党员，探索国企退休党员组织关系转接“一次办好”工作机制，累计3972名老党员顺利移交社区，优选127名有公心、有能力、有威望、有热情的“四有”党员担任小区党支部书记，助力城市治理。帮扶式管理困难党员。开展送关爱、送政策、送岗位“三送”行动，对有劳动能力的580余名党员，推荐参加技能培训30余次，安排工作岗位610余个，协助申报创业资金，增强致富能力；对无劳动能力的，协调民政、扶贫等部门落实帮扶政策、兜底保障。
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