党员干部要有抓好党建工作的能力
党建工作抓得好不好，直接关系党的长期执政地位是否巩固，无论是在革命、建设、改革时期，还是新时代，抓党建都是须臾不可忽视、必须高度重视的问题，绝不能把它当成是一般的工作。习近平总书记强调，“面向未来，我们必须把中国共产党建设好”，“党的各项工作，所有党组织和领导干部都有责任”。每一名党员领导干部都是党组织的一分子，第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，积极主动抓好党的建设工作是理所当然、应尽职责、本职本分，必须切实强化抓好党建的政治自觉、思想自觉和行动自觉。
党建工作既是一个理论问题，需要理论上清醒、政治上坚定；也是一个实践问题，必须具备做好工作的能力本领。在现实工作中，有的党员领导干部把党建工作当成务“虚功”，落实工作要求应付了事；有的抓党建看不清方向、找不到目标、发现不了问题，工作做了许多但实际效果却不明显；有的为抓党建而抓党建，形式大于内容，搞成了形式主义，等等。这其中，既有思想认识的问题、政绩观的问题，还有一个重要方面就是能力素质有差距。没有金刚钻，揽不了瓷器活。抓党建一定要有“几把刷子”。
一、加强理论武装
习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是党和国家必须长期坚持的指导思想，是抓党建工作的根本遵循。理论是行动的指挥棒。党员干部只有真正把习近平新时代中国特色社会主义思想学懂弄通做实，深刻理解其核心要义、科学体系、丰富内涵、实践要求，深学透悟贯穿其中的马克思主义立场观点方法，才能全面系统了解党和国家的大政方针政策，才能弄明白抓党建的方向、标准、要求，才能找到抓党建的重点、难点、结合点，才能获得做好工作的思想方法和工作方法。现实中，存在党建工作跑偏失位、散光走形、空拳频出等问题，最根本原因就在于一些党员干部理论武装不彻底，学不全、学不深、学不透，对党建工作不知道抓什么、怎么抓、抓到什么程度。党员领导干部要从理论学习中学抓党建。
学出抓党建的正确方向。理论武装抓好了，才能正确认识大局大势，抓党建才能思路清、方向明。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是认真学好习近平总书记关于党的建设和组织工作的重要论述，经常主动同党的基本理论、基本路线、基本方略，同党中央重大决策部署，同习近平总书记重要指示批示精神对标对表，切实把准政治方向。
学出抓党建的责任担当。抓党建是责任使命，是最大的政绩。理论上清醒，才能政治上坚定。要通过扎实的理论武装，不断强化爱党忧党护党为党兴党的政治自觉，牢固树立“抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职”的理念，以抓“最大政绩”的劲头，始终把党建工作摆在突出位置，把重任扛在肩、落实好。
学出抓党建的科学方法。新时代党建工作，时刻面临着各种新情况、新矛盾、新问题。党的科学理论中，就蕴藏着解决问题的“钥匙”。要通过理论武装，学会和掌握马克思主义的理论认识方法和社会实践方法，大力弘扬理论联系实际的优良学风，自觉运用马克思主义立场、观点和方法认识问题，不断优化工作理念、思路、方法措施，从而以“最优方程式”解决问题，使各项工作符合规律。
二、增强科学思维
思想是行动的先导。习近平总书记强调，“养成了历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维的习惯，终身受用”，“我们只有坚持科学的思想方法和工作方法，严格按照客观规律办事，才能真正抓住机遇，办成一些事情，不断把党和人民的事业推向前进”。掌握并善于运用科学思维，是增强工作科学性、预见性、主动性和创造性的重要前提，是提高党建工作能力水平的关键一环。
增强历史思维。习近平总书记指出，“回顾历史不是为了从成功中寻求慰藉，更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口，而是为了总结历史经验、把握历史规律，增强开拓前进的勇气和力量”。党建工作增强历史思维，就是要注重把工作置于过去、现在、未来的历史发展过程中进行思考，从正反两方面历史经验教训中来加强分析研判，把准工作的根本规律、基本标准、具体要求、发展趋势，搞清楚我们工作的现状、优势、短板、问题原因是什么，我们做了些什么、做得怎么样，别人做了什么、对我们有什么借鉴和启示，等等，从而对我们的工作进行科学准确的评估。
增强辩证思维。习近平总书记强调，“我们想问题、作决策、办事情，不能非此即彼，要用辩证法、要讲两点论，要找平衡点”。统筹不力总难统一，兼顾失宜必致不顾。党建工作要高度重视防止工作片面化、简单化。必须在统筹兼顾上下功夫，善于普遍联系地、一分为二地观察问题、分析问题、解决问题，既看目标、又看风险，既看有利条件、又看不利因素，从而认清党建工作的形势和任务、矛盾和特点、重点和难点，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。
增强系统思维。习近平总书记深刻指出，“系统观念是具有基础性的思想和工作方法”。党建工作是一个系统工程，层级多、领域多、工作多、风险多，不注重从整体上、系统上加强思考，就可能导致工作出现只顾一头、畸轻畸重的情况，就难保证工作的整体性、全面性、协同性。增强系统思维，就是要在政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设和反腐败斗争等各方面加强系统谋划，强化各层级、各部门、各战线之间的统筹配合，注重区分层次、分类指导，避免零敲碎打、碎片化修补。
增强创新思维。习近平总书记强调，“形势的发展、事业的开拓、人民的期待，都要求我们以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程”。时代发展永无止境，实践发展永无止境。党建工作只有依靠创新才能避免落入模式化的窠臼，党组织才能焕发出不竭的生机与活力。抓党建必须善于继承创新、守正创新、探索创新，积极主动用新的理念去观察新事物、研究新情况、谋划新思路、解决新问题，谋别人之未谋、想别人所未想，不断创新理念、政策、机制、形式、方法。
三、勤于调查研究
习近平总书记强调，“调查研究是谋事之基、成事之道”，“坚持实事求是，就必须坚持一切从实际出发。要了解客观实际，就必须深入群众、深入实践进行调查研究，把客观存在的事实搞清楚，把事物的内部和外部联系弄明白，从中找出能够解决问题、符合群众要求的办法来”。没有调查就没有发言权，没有调查也没有决策权。只有高质量做好调查研究工作，掌握实际情况，摸清实在底数，找准问题困难，抓党建的各项部署才能符合实际、符合规律、符合科学精神，才能掌握工作主动权，打开突破口，取得好效果。
大兴调查研究之风。抓党建，必须坚决杜绝和防止“手榴弹炸跳蚤”或“脚踩西瓜皮，滑到哪儿算哪儿”等错误认知和行为。要真调查、真研究，始终把调查研究作为提高党建工作能力水平的基础性、先导性工作，经常深入困难多、情况复杂、矛盾尖锐的地方掌握“第一手资料”，坚持一切从实际出发，正确把握“势”“境”“情”，善于透过现象看本质，摸清实情、盘清底数，精准查找党建工作中责任落实、基础工作、制度执行等方面存在的问题，从而精准施策、科学施策。
力戒形式主义、官僚主义。党建工作是干出来的，干实事见实效才是真抓党建。形式主义、官僚主义害死人，是不作为、不负责、不担当的表现。抓党建工作，要始终树牢深、实、细、准、效的导向，坚决杜绝只挂帅不出征、只听汇报不看实情、只到会场不到现场、只部署不落实、重“痕”不重“绩”、留“迹”不留“心”等现象，立足实践、注重实干、务求实效，一项一项抓落实，一点一滴补短板，切实把各项工作抓具体、抓深入、抓实在、抓到位。
四、注重抓好结合
毛泽东指出：“我们共产党人无论进行何项工作，有两个方法是必须采用的，一是一般和个别相结合，二是领导和群众相结合。”结合是篇大文章。抓党建，只有善于把“学”和“做”、“知”与“行”结合起来，把“上情”和“下情”、“过去”和“现在”结合起来，把矛盾的普遍性和特殊性结合起来，把工作的原则性和灵活性结合起来，因时因地制宜，科学精准施策，才能富有实效。
坚持对上负责和对下负责相结合。把党中央要求和地方实际结合起来，把上级指示要求和本地区本单位工作结合起来，处理好特殊和一般的关系。要正确认识到，上级的指示要求和决策部署是对工作的总体安排，必须不折不扣贯彻落实；同时，也要找准自身工作的特殊性，有针对性地制定思路、政策、措施，切实解决实际问题。
坚持目标引领和结果导向相结合。没有科学合理的目标，工作就没有准心；没有坚定的行动，目标就会化为幻影。做党建工作，一定要增强目标意识，认真对照新时代党的建设总要求，对照党建工作要点、任务清单等科学制定工作目标，始终围绕目标实现作谋划、定措施、抓落实。目标一确定，就要对标对表，制定明晰的工作路线图、任务书和时间表，细化工作责任、明确时间节点、抓好工作落实，确保取得实效。
坚持建章立制和落地见效相结合。制度是管根本、管全局、管长远的。加强建章立制，及时把工作中的好经验好做法固化为制度，是做好工作的重要方法和根本保证。但制度的生命在于执行，再好的制度得不到落实，就等于没有制度，甚至比没有制度还要坏。抓党建，要重视党的建设各项制度机制的建设，不断完善制度链条；还要强化制度执行力，严格检查评估制度执行情况，对有令不行、有禁不止，随意变通、恶意规避等行为，该问责的严肃问责、该处理的坚决处理，确保制度真正落到实处。
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