把党的政治建设落实到干部队伍建设上
党的十九大报告明确提出党的政治建设这个重大命题，强调党的政治建设是党的根本性建设。2018年6月，习近平总书记在中共中央政治局第六次集体学习时强调，党的政治建设落实到干部队伍建设上就要不断提高各级领导干部特别是高级干部把握方向、把握大势、把握全局的能力，辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力，善于从政治上分析问题、解决问题。党的干部是党和国家事业的中坚力量，要建设高素质专业化干部队伍，必须加强党的政治建设，提高党员干部的政治能力。
在选人用人环境上，突出政治生态建设。政治生态是党风、政风、社会风气的综合反映，影响着党员干部的价值取向和为政行为。干部成长与政治生态互为因果、互相影响。各级党组织要把营造风清气正的政治生态作为一项长期任务，必须咬住目标不放松，一年接着一年干。要牢固树立正确选人用人导向，坚持党管干部这个根本原则，突出政治标准这个首要标准。深刻领会习近平总书记提出的“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”好干部标准的深刻内涵，贯彻到领导班子和干部队伍建设的各个方面。应聚焦当前政治生态建设中存在的突出问题，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，全面净化党内政治生态。要增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，切实做到对党忠诚、为党分忧、为党担责、为党尽责。要锲而不舍地抓作风建设，纠正“四风”问题，加强党员干部日常行为的管理，维护共产党员良好形象，努力实现全省党内政治生态根本好转。
在干部教育培训上，突出政治方向引领。越是到了发展的紧要关头，越是面临困难挑战，越需要党员干部增强党性，在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。党的各级组织必须高度重视思想政治建设，解决好干部的世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，把筑牢政治信仰作为培养干部的战略任务，确保干部队伍始终保持头脑清醒、认准方向。当前和今后一个时期，理论武装的重中之重就是持续抓好习近平新时代中国特色社会主义思想的学习培训。注意发挥各级党校（行政学院）主阵地作用，突出政治教育，组织党员干部读原著、学原文、悟原理。要在重点培训的基础上抓全面覆盖，分类分级组织开展干部学习轮训，严格执行双重组织生活、谈心谈话、述职述廉等制度，坚持定期向组织汇报思想、如实填报个人有关事项。同时，要强化实践锻炼，有计划地将干部放在基层一线、重点项目、脱贫攻坚等岗位和困难艰苦地方摔打锻炼，不断淬炼政治品格，促进学用结合、知行合一。
在干部选拔任用上，突出政治标准为先。选拔党的干部，毫无疑问要突出政治标准，这是政党的政治属性决定的。突出政治标准要落实到树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”上。近日，黑龙江省委组织部出台了《关于考实考准干部政治表现的意见（试行）》，对于准确识别干部的政治素质亮出了实招。在明确考察核心要素，改进考察方式方法，强化考察结果运用上明晰了方法和路径，坚持把政治标准作为干部考察的第一标准突出出来。各级组织部门要始终坚持党管干部原则，把政治忠诚、政治担当、政治能力、政治自律放在选人用人的首要位置，选好用好组织信任、人民需要的干部。要善于结合不同层级、不同岗位干部的政治表现，研究制定不同的考察角度与方式方法，不能上下一般粗。要加强日常了解，严格落实日常谈心谈话制度，经常性、近距离、有原则地接触干部，及时掌握干部的政治表现；要拓宽了解渠道，深入了解干部在急难险重任务、重大政治斗争中的表现，看政治担当；深入了解干部的社交圈、朋友圈、生活圈情况，看“八小时之外”表现。要强化结果运用，对政治上不合格的干部“一票否决”，对政治表现不佳的干部坚决不用，已在领导岗位的要果断调整，情节严重的要严肃处理。要用好那些敢担当、善作为，能够保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的干部。
在干部监督管理上，突出政治纪律严明。政治纪律是党员干部在政治方向、政治立场、政治言论、政治行为方面必须遵守的刚性约束。《中国共产党纪律处分条例》对遵守政治纪律进行了严格规范，充分体现了纪律建设的政治性、时代性、针对性。政治纪律是红线，也是高压线，每一名党员干部都要时刻进行对照检查，坚持政治标准，提高政治站位，严格要求自己，严格约束自己。要深入抓好党章的学习，要求党员干部牢固树立党章意识，自觉把党章作为根本的行为准则，把遵守党的政治纪律落实到全部工作中，真正做到在任何情况下政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏。要开展经常性的纪律教育，教育引导党员干部增强纪律意识、规矩意识，使每一名党员干部都能够把守纪律讲规矩作为行为准则，融入日常生活。要运用监督执纪“四种形态”，抓早抓小、防微杜渐，切实加强对执行政治纪律情况的监督检查，对苗头性、倾向性问题及时咬耳扯袖、谈话提醒，督促广大干部守住纪律底线，自觉维护纪律的严肃性和权威性。
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