以红色旅游高质量发展 推进党史学习教育走深走实
2021年12月，习近平总书记在党史学习教育总结大会上强调，“要建立常态化、长效化制度机制，不断巩固拓展党史学习教育成果”。贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，以开展红色旅游、探寻红色故地、参观红色文物、聆听红色故事等方式实现红色旅游高质量发展，是巩固党史学习教育成果、促进党史学习教育常态化、长效化的重要途径。
发展红色旅游必须突出教育功能
教育价值是红色旅游资源的核心价值。广袤中华大地上星罗棋布的红色资源，是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富，是党史学习教育的重要载体。凝结在红色血脉中的红色基因，锻造于伟大历程中、蕴涵于革命传统里、凝聚在红色资源上，是中国共产党人坚守初心使命、不懈奋进的精神力量源泉。教育价值是红色旅游资源的核心价值，红色旅游资源的核心价值决定了红色旅游的核心功能。
红色教育是发展红色旅游的根本目的。红色旅游，红色是内涵，旅游是形式，红色旅游的重点不在风景而是在精神。红色旅游本身丰厚的文化底蕴和承载的革命精神，是其亮点和灵魂。要对红色资源进行开发和利用，使旅游者在学习、休闲、消费过程中，感知历史，感受崇高，获得思想提升和审美愉悦;否则，就会偏离红色旅游的发展方向，违背红色旅游发展的本质要求。
教育效果是衡量红色旅游产品的根本标准。红色旅游与其他旅游产品最大的不同，在于它绝不仅仅是一个旅游产品，更是一项文化工程。随着时代的发展，红色旅游的内涵更加丰富，不仅包含体现中国人民反抗外来侵略的历史文化遗存，也注重对中国人民艰苦奋斗、改革开放的时代精神的体现。可以说，检验一个红色旅游产品或红色旅游线路设计成败的主要标准就是看其是否很好地、有效地承载和实现了红色教育功能。
让红色旅游永葆鲜红底色
习近平总书记表示，“每到井冈山、延安、西柏坡等革命圣地，都是一次精神上、思想上的洗礼，每来一次，都能受到一次党的性质和宗旨的生动教育，就更加坚定了我们的公仆意识和为民情怀。”怎样让人们自觉接受精神洗礼，是发展红色旅游的境界追求，需要探索和实践。根据当前红色旅游中部分存在的教育功能发挥不够、红色教育流于形式不同程度存在、从业人员素质有待提升等问题，以红色旅游高质量发展推进党史学习教育走向深入要从四个方面着手，让红色旅游永葆鲜红底色。
抓住根本，突出红色旅游的思想性。全国各地拥有丰富的红色资源，每一个历史事件、每一位革命英雄、每一种革命精神、每一件革命文物，都代表着我们党、我们国家走过的光辉历程、取得的重大成就，汇聚成了代代传承的红色血脉。紧紧抓住红色旅游“要触及灵魂深处”这一核心理念，找到“思想的启迪点”和“心灵共鸣点”，让“思想”引发“深思”，让“思想”代替“说教”，让“思想”浸入“心灵”，力求润物细无声，让参观者尤其是党员干部真正明理、增信、崇德、力行，在内心深处有所思考和触动。
讲求实效，突出红色旅游的针对性。红色景区多处于偏远农村山区，交通不便，成本高、利润较低。政府部门可以采取按人头给予旅游市场服务机构一定补贴的方式“送客入红”，并要求各旅游市场服务机构有针对性地进行市场推介，推出新的旅游线路，将这些地方的红色资源充分用起来，发挥其教育意义，同时也是引导和扶持红色旅游市场服务机构渡过疫情难关的有力举措。针对党员干部、人民群众、青少年推出一批既有深度又接地气，政治性、思想性、艺术性相统一，表现力、传播力、影响力突出的红色教育资源，让红色旅游活起来、“潮”起来，让红色基因、红色血脉、红色江山代代相传。
顺应趋势，突出红色旅游的创新性。准确把握时代的脉搏和人民的利益诉求，以贴近人们心理的内容、生动活泼的形式、多样化的手段来展示红色文化，发展红色旅游。设计符合青少年认知特点的教育活动。如重庆红岩连线管理中心在传播红岩精神的过程中，特别注重青少年的心理认同，策划出版了《小萝卜头的故事》漫画丛书，深受广大青少年欢迎。加强广播、视频、网络、平面、影视等媒体业务集群建设，推进传统媒体和新兴媒体在观念、平台、用户、机构等方面的结合融合，适应“微时代”传播特点，做好“微”字文章，充分运用微博、微信、微视频、微电影等，拓展红色旅游创新成果。
把握特点，突出红色旅游的公益性。注重管理体制机制的创新，遵循旅游经济规律，整合各种资源，集中人、财、物，对红色旅游资源进行统一管理、开发和利用，淡化景区概念，建设红色旅游目的地。加大红色旅游资金投入力度，加大对红色旅游项目用地的保障力度，加强红色旅游人才培训，以红色旅游“五好讲解员”建设为载体，培养出一批红色旅游优秀讲解员，提升红色旅游讲解服务水平。强化督查考核，建立健全红色旅游发展工作目标责任制，将红色旅游发展工作纳入党委、政府的年度目标考核。
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