山东省莒南县：在职党员进社区，共绘治理“同心圆”
近年来，山东省莒南县持续推进党建引领城市基层治理，不断深化县直机关企事业单位在职党员到居住地社区报到工作，建立起在职党员“居住在社区、服务在社区”的长效机制，获得了社区欢迎、党员认可、群众满意的良好效果。
坚持党建引领，“三化”推动在职党员服务社区向“8小时”外延伸。
注重顶层设计，促进报到工作实效化。制定《关于推进莒南县机关企事业单位在职党员到居住地社区报到工作的实施方案》，进一步形式明确报到工作的规范流程、服务内容、职责分工和保障措施等，发动全县94家机关企事业单位的6929名在职党员到20个城市社区党组织报到。完善制度体系，促进报到工作规范化。创新推出线上线下结合报到的方式，社区党组织根据在职党员分布等实际情况，将在职党员编入辖区网格（小区）党支部中，接受社区党组织的统一领导。251名在职党员担任网格（小区）党支部书记，推荐796名在职党员担任楼道党小组或党员中心户。坚持垂范带动，促进干部作用示范化。28名县级领导干部到居住地社区报到，广泛带动党员干部融入社区生活，参与共驻共建。确定124个小区作为机关企事业单位的联系点，各党委（党组）领导班子及时跟进，每季度至少1次到所联系的小区服务居民、开展活动，形成了“社区有组织、小区有领导、楼道有党员”的工作新常态。
创新服务载体，“三优”供给多样化服务满足居民多元化需求。
组建四支队伍，优化服务项目提升居民参与度。按照在职党员专业特长和兴趣爱好，在每个社区组建培训、宣传、关怀、治理等四支服务队，纳入城市社区“城市微光”志愿服务体系统一管理。创新志愿服务积分“多一分”模式，在职党员以个人身份参与志愿服务比随同单位多积1分。推行“三单”模式，优化治理手段提升居民认可度。依托“莒南红e家”APP，推行“居民点单、社区下单、党员接单”服务模式。社区居民线上发布“需求订单”，社区在接到“订单”后，综合比对在职党员职业特点、兴趣爱好、工作实绩后，因事制宜进行“下单”，收到“下单”的在职党员可以在3天内“接单”。党员在完成“订单”后通过拍照纪实、工作简述等步骤申请结单，社区居民给予星级评价打分。创新分类服务，优化资源配置提升居民满意度。实施志愿服务活动分类管理，全县小区按照商住小区、老旧小区、安置小区、单位家属院小区分为4类，分别重点开展宣传类、关怀类、治理类、培训类志愿服务。举办“在职党员‘益’起来”主题年活动，每月确定1个主题，在职党员每半年至少参加1次志愿服务活动。
破解条块壁垒，“三强”构建长效机制助力社区服务治理能力提升。
强化力量下沉，筑牢社区治理服务根基。构建党员直接联系服务群众的制度体系，开展在职党员“三亮三比”行动，鼓励每2-3名在职党员与1个特困家庭“结亲连心”，推行在职党员在小区（网格）党群服务站“同心驿”坐班轮班服务制度。发挥党员干部社会资源丰富的优势，积极对接社会志愿者、爱心企业服务社区群众，帮助引进社会组织26个。在职党员帮助社区解决问题270余件。强化共驻共建，建设区域化党建共同体。将在职党员到居住地社区报到与区域化党建工作相结合，鼓励在职党员积极参与推动共驻共建项目的实施，住建、司法、文旅、教体等与群众生活息息相关的职能部门“向下给力”，推广社区服务项目20余个。将在职党员作用发挥融入“红色物业”工作，450余名在职党员主动参与居住地小区业委会的选举，78人担任业委会主任。强化督导考核，推进机制完善作用长效。实行“双管三评”的跟踪管理机制，单位党组织和社区党组织对在职党员实行双重管理。社区党组织将在职党员表现情况纳入社区“大党委”会议范畴，定期对党员服务情况进行考评，并通过设置居民“点赞墙”、评选“服务之星”等活动对在职党员进行群众参与评价；单位党组织将在职党员到居住地社区报到工作表现情况纳入党员积分量化管理，进行量化考核或定性评价。
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