以高质量基层党建引领高质量乡村振兴
我们党是从农村发展起来的，党全面领导和管理农村是党的优良传统和重大原则，也是实施乡村振兴的根本保证。我们要坚持党建引领，以坚强有力的农村基层党建引领高质量乡村振兴。作为乡镇党委书记，是党的政策在农村实施的最后一个“一把手”，要发挥自身优势，为乡村振兴不断注入新的“能量源”。
锚定政治责任，紧密联系群众
在整个脱贫攻坚期间，我们不难发现基层党组织发挥着不可替代的作用，而乡村振兴的各项政策就是要靠基层党组织来实施。所以，夯实基层党建根基也就是在夯实党的执政根基，巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接必须要以夯实基层党建为基础。这也要求我们要在利用和发挥自身优势，不断推进基层党建。作为基层干部，要正确处理好管理和引导村“两委”发挥村民自治与贯彻落实党的各项政策上的关系,理清产业发展的思路，正确处理好产业发展推动集体经济发展和实现人民增收的关系。要建立“抱团取暖”的意识，正确处理好资源利用和资源整合的关系，要在有限的资源利用上寻求利益的最大化。
牵住“牛鼻子”发挥党委书记引领作用
要在扛牢政治责任抓班子带好队伍上发挥作用。一是要强化思想认识，提高政治站位。深刻领悟忠诚拥护“两个确立”的决定性意义，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，扛牢扛稳政治责任。二是要牵住班子建设，结合班子成员特点、特长进行合理分工，激发班子活力。要选准用活村党组织书记这一“领头雁”，选树优秀典型，建立“共联共建”支部管理体制，发挥“典型效应”。
要在切实转变作风，推进全面从严治党纵深发展。一是牢固树立“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的效率意识，深入开展“我为群众办实事”，建立党员直接联系群众制度，持之以恒贯彻落实中央八项规定精神。二是践行“典型引路法”，以身边的典型引导身边人，不断强化干部队伍责任担当，树牢公仆意识，做好实干表率。
以高质量基层党建引领高质量乡村振兴具体举措
要聚焦理论学习，增强乡村振兴的“脑容量”。要以上级党校调训、乡镇党校兜底教育的模式加强村干部乡村振兴能力培训和农村党员群众技能培训，凝聚全面推进乡村振兴的强大力量。要积极培训乡土人才，发挥“土专家”“田秀才”作用，引导各类人才投身乡村振兴，稳步推进干部规划家乡行动，不断增强乡村振兴“脑容量”，激发广大人民群众的内生动力。
要聚焦组织建设，增强乡村振兴的“战斗力”。巩固拓展支部达标创新工作成果，把好党员入口关，纯洁干部队伍。不断完善基层党组织体系，建立健全“乡镇党委—村级党组织—村民小组党支部——党员中心户”的四级基层网格组织化体系。全面开展村党组织书记乡村振兴“擂台比武”，探索村级党组织书记相互结对和镇班子领导结对帮带的“双帮带”机制。持续加强村级后备干部的培养，不断注入乡村振兴的活力，为开创乡村振兴新局面提供坚强保证。
要聚焦产业发展，增强乡村振兴的“驱动力”。实施乡村振兴战略，必须要以产业发展为重点。要注重基层党组织发挥引领作用，但更要引导群众发挥内生动力，要变“能给人民群众什么”为“人民群众要什么”，要激发组织党员群众内生动力，因地制宜确定主导产业和经营模式，大力扶持特色产业发展，用党建融合资源、用活资源，凝聚起产业发展的强大力量。持续发展壮大村级集体经济，以集体经济发展壮大提升基层党组织的战斗力，实现乡村全面振兴。
党的十九大报告提出乡村振兴战略，强调农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。以更高的标准、更大的力度、更实的举措抓党建促乡村振兴是乡镇党委书记当前和今后一段时间的重要工作，是各项工作的出发点和落脚点，是最大的民生工程，我们要坚定不移跟党走，以高质量基层党建引领高质量乡村振兴。
云南网2022-5-30


