“党建+社区居民自治”1234工作法——探索新时代基层党组织建设工作
为把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒，进一步激活社区治理的共同体，新华街街道商贸社区党支部以党建为引领，发动红色引擎，以党建促治理，探索“1234”工作法，立足“小网格”、融入“大服务”、发挥“强作用”，提升社区治理能力，打造党建引领协调共治的基层治理新格局。
一、以党建引领为核心，发挥统筹、联动、管理、服务的职能作用
社区党支部发挥基层党组织堡垒作用，横向联动辖区各类资源积极参与社区治理，积极动员党员、志愿者、楼栋长、楼道长，起到价值引领、组织动员、支持服务、凝聚骨干的作用。纵向整合街道下沉力量“四所一办”服务小区居民。成立社区协商共建联合会，组织物业、业委会定期召开座谈会整改不足，商讨计划。同时通过发挥联合党委的作用，共同组织开展“我们的节日”系列活动、在职党员志愿行系列活动、邻里文化节、居民趣味运动会等，实现了党建资源共享。
二、“两业”携手，物业、业主委员会齐步走
把基层党建与社区物业管理相结合，与居民多样化、精细化、个性化的需求对接，加大物业服务领域党建工作力度，把物业服务企业打造成党组织联系服务群众的工作平台，把物业服务人员中的党员变成党在小区联系服务群众的工作队伍。通过基层党组织的引领作用，推动业主委员会、小区物业协同共治，着力解决小区治理难题。推行“3”项服务。一是开展线下服务。严格落实面对面服务承诺制、首问负责制和限时办结制度，通过预约服务、代办服务、组团服务等方式，增强工作人员服务意识。二是开展线上服务。依托智慧党建平台、微信平台等载体，及时收集居民意见和诉求，同时线上回复和办结居民之所需。三是开展错时服务。制定错时服务制度、节假日值班制度，安排工作人员和网格员开展入户服务，实现服务居民无缝隙。
三、“三圈”治理，自治圈、共治圈、服务圈使居民得实惠
加强小区居民自治，大力宣传居民自治理念，组建业主委员会、网上议事厅、网格党小组、调解委员会为主体的居民自治组织，实现居民自治多元参与、成果共享；完善共治体系，协调各单位、部门、企业、个体工商户等各类社会主体，共同参与到社区治理中，形成齐抓共管的共治体系；优化服务圈，建强社区工作者队伍，网格化管理制度为居民印发“便民服务卡”等措施，提升为民服务水平；建强社区新时代文明实践志愿者队伍，通过制度化的管理、亲情化的服务为辖区居民提供居家养老、纠纷调解等多项服务。
四、“四化”协同，“社会化、责任化、组织化、信息化”协调共治
组织化：服务助推，通过成立小区新时代文明实践志愿者服务队，选举楼道中、楼栋长、业委会成员，广发开展常态化、专业化、零距离的便民服务，将居民的困难和问题在最短时间和最近的距离解决，共享社区治理成果；责任化：宣传发动，通过各种形式的宣传发动，提高广大居民充分认识社区治理重大意义的认识，充分调动居民主体积极参与社区治理；社会化：文化引领，通过丰富多彩的文化活动，拉近与居民之间的距离，潜移默化引导居民树立正确的人生观和价值观，努力营造支持社区治理的良好社会氛围；信息化：线上服务，通过建立网格微信群，多方位提供基层党建、社区资讯、网格互动、网上办事、居民需求、物业服务等便民服务措施，在群内搭建就业、房屋出租出售、二手物品交易平台，将小区现有资源连接，如小区内现有瓦工、家政、电工、出租车等，小区居民可以随时共享现有资源。还能广纳民意，及时收集居民的诉求并及时进行处理。搭建小区网上平台，物业，社区工作人员，民警、卫生服务站工作人员都在群内，24小时服务不打烊，随时解决居民迫切要解决的问题，线上还会为居民提供一些安全、消防等各类知识内容，推送一些生活小妙招，方便于民。
民心在基层凝聚、资源在基层整合、问题在基层解决、 服务在基层拓展，充分发挥新时代基层党组织战斗堡垒作用，不断提升居民自治能力。
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