学党史 强信念 跟党走
党史，是最好的教科书。习近平总书记说：“一切向前走，都不能忘记走过的路，走得再远、走到再辉煌的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”在建党一百周年开展党史学习教育是党中央立足党的百年历史新起点，对于统筹中华民族伟大复兴战略全局、应对世界百年未有之大变局，具有非常重要的意义。作为一名税务青年干部，要深入领会习近平总书记党史学习教育重要讲话精神，认真贯彻落实“学党史、悟思想、办实事、开新局”，现结合党史学习谈三点心得体会。
坚定理想信念，对党忠诚
崇高的理想信念是人生的支柱和前进的灯塔。党史学习教育活动开展以来，我通过学习《中国共产党简史》《论中国共产党历史》《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等教材，对中国共产党历史的认识和理解更加深入；通过专题学习新民主主义革命时期的历史、社会主义革命和建设时期的历史、改革开放新时期的历史、党的十八大以来的历史及党领导下税收改革发展的历史，对中国共产党的实践过程和发展规律更加熟悉。为建设中国特色社会主义奋斗，实现中华民族伟大复兴，是共产党人的理想信念。中国共产党从一开始就坚持以马克思主义为行动指南，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心和使命。一路走来，中国共产党始终坚守初心使命，这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。中国共产党在探索革命道路的过程中并不是一帆风顺的。中国共产党在曲折复杂的道路中能够不断勇往直前，能够坚持运用科学的方法和客观的态度发现错误，并自我完善、修正错误、及时改正，一个很重要的原因是怀有坚定的理想信念。作为新时代的税务青年干部，我们要继续坚定理想信念，对党忠诚，认真学习思考，深入领会核心要义，用党史武装头脑，修炼自己的道德品质，用党的历史经验启迪智慧、砥砺品格。
强化党史学习，勇担当善作为
中国共产党从萌芽到发展壮大，走过革命、建设、改革100年的峥嵘历程，经历了重重考验。中国共产党始终不畏惧狂风暴雨，“敢叫日月换新天”，一次次遭受失败，一次次力挽狂澜，一次次浴火重生。我们党之所以能够战胜挑战，一个很重要的原因是立足实际，不断提高应对风险、化险为夷的能力水平。当前，我们党正面临着中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的双重挑战，不论是党史学习教育，还是改革创新各项工作，都要注重方式方法，不断增强实效性。作为新时代的税务青年干部，我们要认真学习党史知识、税政政策和业务知识，把理论和实践深度融合，不断提高解决问题的能力，要成为“勤学苦练、增强本领，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才”。我们要在进一步深化税收征管体制改革工作中发挥积极的作用，推动改革不断前进，积极践行“我为群众办实事”活动，解决群众实际困难，认真承诺践诺，不断增强纳税人和缴费人的幸福感和获得感。
坚持严于律己，发扬斗争精神
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央身体力行、率先垂范，坚持思想建党、组织建党和制度建党紧密结合，集中整饬党风，严厉惩治腐败，净化党内政治生态。党风廉政建设永远在路上，反腐败斗争永远在路上。习近平总书记强调：我们党作为百年大党，要永葆先进性和纯洁性、永葆生机活力，必须一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争。作为新时代的税务青年干部，我们要警钟长鸣、居安思危、发扬斗争精神，坚决做到“严守规矩、不逾底线”。
回顾百年党史，汲取前进力量，面向未来发展，坚守初心使命。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，唯有学好党史这门必修课，在学党史中回望初心，坚定信念，担当作为，勇于创新，敢于斗争，才能为实现第二个百年奋斗目标做出我们应有的贡献。
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