包头市海威社区：党建引领，破解“干而论道”方程式的密码
上面千条线、下面一根针，群众大事小事都在社区，这是社区工作的真实写照。随着党建引领基层治理提质增效工程的推进，现在已经是整合了基层党建、城市管理、社会综合治理等各类网格资源为党建引领治理"一张网"，突破以社区单打独斗的局面，实现了社区工作由"一根针"向"一张网"的蜕变，发动辖区各类资源，共同建设党建引领下的人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，让基层党建工作有温度、有热度、有态度。
　　一、背景起因
　　昆北街道海威社区是昆区北部区城乡结合部最大的社区，管辖海威、傲北上城、颐和山庄、天龙生态城和碧桂园等5个小区，518栋楼、11334户、25000多居民， 437户商铺。居民分别由农村回迁、退休养老、外来务工等群体构成。面对管辖区域较大、人员结构复杂、生活需求多样化等现象，社区党组织覆盖足不足，党员先锋模范作用明显不明显，社区治理链条畅通不畅通，居民的诉求达没达到，社会服务资源整合够不够，社会治理中遇到的难题瓶颈，居民的急难愁盼等，这就是我们着力去破解的主攻方向。海威社区着重从加强组织体系、减去党群距离、成倍利用社会资源、除净治理顽疾等下苦功夫，努力做到离群众最近、了解群众最多、帮助群众最快，用"加减乘除"法，解"干而论道"题。
　　二、做法与成效
　　（一）"三步走"工作法，"+"强组织体系和队伍建设。
　　社区党组织覆盖足不足，党员先锋模范作用明显不明显，社区治理链条畅通不畅通，居民的诉求达没达到，这就是我们着力去破解的主攻方向，海威社区运用"三步走"，夯实"组织建设"。第一步，强化。在已建立的组织体系上，创新建成"社区党委＋片区党支部＋网格党小组＋志愿服务队"的"党建网"。 第二步，带动。党建引领，形成带团建、带妇建、带工建的长效机制，以包头市劳模（职工）创新工作室招才引智实践实训，打造的"青年爱里"线上线下各类活动得到居民的好评。第三步，夯实。以"学、悟、宣、颂、行"五大系列活动为载体，开展"问计于民、问需于民、问效于民"入户征求意见，梳理并解决问题67件，其中遗留问题2件，有颐和山庄房本问题等。基础设施问题30件，有房屋下沉问题等。日常发现的问题35件，有帮扶困难家庭等。通过以上三步走，为海威社区开展日常工作提供了坚实的组织保障，先后荣获团中央"共青团在你身边"项目、自治区示范性青年爱里、自治区五四红旗团支部、自治区民族团结进步社区、自治区"最美家庭"优秀单位、包头市文明社区、包头市优秀志愿服务社区、包头市妇女之家、昆区先进基层党组织等。社区书记荣获自治区新时代文明实践首批专家及宣讲师、内蒙古自治区"最美社区工作者"、包头市"鹿城英才"及昆区优秀党务工作者等。"干"有担当，"论"有遵循。
　　（二）"ABC"网格，"-"去党群距离和居民难题。
　　"人在网中行，事在格中办"，海威这张"网"不打鱼，网的都是居民群众柴米油盐的琐碎事，这些"格"不写字，解决的都是社区每个角落的所需所盼。海威社区不断深化网格化治理，创新"ABC"网格，A类点亮网格员：党支部书记指导专职网格员，"一格一人"发挥网格管家作用；B类解决动态监督：党小组引领楼栋长、单元长， "一格多员"成为社区里的"千里眼""顺风耳"；C类实现全覆盖：网格长协调部门网格员"一人多格"解决热点难点问题。今年社区道路修缮、绿地补种，居住环境大幅提升；墙体脱落、房产遗留等群众问题一一解决。特别在新冠疫情防控工作中，社区网格员是"排查员"，抽丝剥茧，利用信息化，确认居民行程，了解核酸检测状况；网格员又是"服务员"，为隔离家庭运送物资：米、油、盐、面等，居民需要什么，社区就要考虑什么、 运送什么；网格员还是"宣传员"，宣传引导组织居民接种疫苗，海威社区目标人群已全部接种，充分体现了居民贴心管家的作用。海威社区副书记荣获了"全国抗击新冠肺炎疫情优秀城乡社区工作者"，社区楼栋长许卫国家庭评为全国"最美家庭"、胡立巍家庭评为内蒙古自治区"最美家庭"等。可以说"ABC"网格治理法，让"干"有动力，"论"有底气。
　　（三）"五社联动"，"×"倍利用社会资源和治理力量。
　　社会治理成效没有标准答案，我们将人民群众的满意度作为我们工作的衡量标尺。海威社区成功申请了2021年内蒙古自治区"五社联动"社工服务站试点，聚焦社区治理盲区，打造了社工人才提升工程、社区党员模范引领计划、居民骨干培养计划等。现引进11家专业社会组织，日常活动备案社会组织31家，各类共建单位20家，组建10支志愿服务队，配备15名专业社工，组织开展社区照顾、社区融入等服务。目前社会工作能力提升及考前辅导培训10场，个案服务12个，各类小组服务9场。同时协调解决辖区矛盾纠纷24件。受益居民2千余人。同时链接内蒙古潜水艇运营公司为各小区抗击疫情捐赠锥桶300余个，折合资金3000余元，联合包头市心愿公益协会开展关爱护眼，为居民提供价值360元眼部护理体验卡100张，折合金额36000元等。培训精准有效、服务专业及时、活动精彩纷呈，"五社联动"让"干"有档次，"论"有品质。
　　（四）"三项清单"，"÷"净治理顽疾和民生痛点。
　　"小社区"如何撬动"大单位"。海威社区发动辖区单位联合成立"8848"共建联盟，建立了"三项清单"，实施"群众点单、支部制单、共建联盟成员接单、群众评单"的互动服务。在全国卫生城市、文明城市的复审和创建中，有效提升各家单位的服务质量。如海威物业因小区大基础条件相对弱，基础设施和环境卫生就是大难题，社区党委把一项项问题进行梳理，经过大家的认领，650个楼道干净整洁畅通无堵，660个铁皮垃圾桶全部更换成新的带盖分类垃圾桶，30万平方米的绿地补种加修剪整体有了改善，大批的落雨管破损已竣工，一区道牙、二区面包砖、十区路面、五区路面、五区和六区区间道、九区十区南墙都进行了修缮，9个车棚修建完成， 200个破损的单元防盗门全部更换，真正引领物业管理有效融入基层治理。同时小区飞线治理成效显著，天龙上山安装了信号塔，解决了居民网络不通问题，桃源道安装了47盏新路灯为居民出行提供了方便，颐和山庄多年20亩堆积垃圾的小山种植了5000棵树苗全部成活并打造了观景台，碧桂园小区整体进行了改造，傲北上城高层大面积墙皮脱落已修缮。"干"有密钥，"论"有实招。
　　三、工作启示
　　路虽远行者将至，事虽难做者必成。
　　一是党组织说话有人听，干事有人跟，党员干部形象在一线树立，党组织核心作用更加牢固坚实，真正形成过去哄着干，现在领着干，过去有事一个人扛，现在难题由一队人分担，把"千斤顶"变为"指挥棒"。
　　二是在党建引领下，基础性物业服务实现全覆盖，共建单位积极参与社区治理，修路面、安路灯、赠树苗赠垃圾桶等，不断完善小区基础建设，社区形成了共建共治共享良好的新格局，把"旧小区"变成"桃花源"。
　　三是在社区党组织的发动引领下，涌现一批有威望的模范党员、居民骨干等小区带头人，党员群众带头认领绿地、参加疫情防控、参与文明城市创建等，唤醒了居民的文明意识、家园意识， 把"熟人网"筑城"铁防线"。
四是新时代社区治理工作任重道远，而这一"方程式"的密码，就在民心汇聚初心的实践中，就在初心连着民心的探索里，海威社区将通过"穿针引线"，整合社会资源，让社区党组织"轴心"作用进一步彰显，居民群众向心力凝聚力进一步增强，真正把"千条线"拧成"一股绳"。
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