北京顺义：“四心”党建工作法推动社区治理“精细化”
一、基本情况
北京市顺义区宏城花园社区建于1999年，占地面积近8万平方米，住宅楼22栋，居民1004户，常住人口2390人。社区党总支下辖3个党支部，直管党员167名，在职党员532名。近年来，社区先后荣获全国科普示范社区、北京市优秀居委会等50余项荣誉，接待了32个国家以及中央、市、区、兄弟省市有关领导参观交流200余批次。
二、特色做法及成效
旺泉街道工委在政策、智力、资金三方面，大力支持宏城花园社区党总支建设，结合党组织建设、“接诉即办”、创建全国文明城区等重点工作，近两年累计拨付支持资金300余万元，打造了社区环境综合提升、红色共享书吧等项目。在区委组织部、区委党校、区委社会工委区民政局等部门的关心指导下，成功获评市级基层干部教育培训现场教学点和顺义区首批书记工作室。社区党总支立足民生问题，坚持以党总支为“核心”，以“接诉即办”为抓手，践行“四心”党建工作法，推动社区治理“精细化”。
一是担当“主心骨”，组织共建凝民心。深化“50米”熟人圈。充分发挥“50米”内医护、教师、律师等各类人才作用，列出需求、资源、服务清单，开展送点子、送温暖、送政策“三送”活动。通过区域化党建协调委员会争取到驻区开发商近3000万投资，完成11项升级改造；争取驻区开发公司投入400余万元，为15栋居民楼更换或维修外保温层。
二是延伸“100米”服务圈。将党小组建在“百米服务圈”上，联合“社工+物业+驻区单位+志愿者”服务力量，做到问题百米内解决、矛盾百米内化解。加强为老服务，争取共建单位红菜坊、审美理发等为65岁以上老人提供用餐折扣、预约上门理发等服务。
三是做好“贴心人”，党员共管树旗帜。疫情防控有“我”在。疫情期间，97名社区党员、350名在职党员应声报到。设置“五色出门卡”，精细化管理，方便居民出行；启动“把爱带回家”项目，为隔离居民提供“3+2私人定制化”服务；采用“1+1+1”工作模式，即1个“大数据”平台+1个“疫情追踪系统”+1套“五色笔记”自主摸排方式，全力做好疫情防控摸排工作。守护家园由“我”来。以创城为“指挥棒”，形成物业公司、社区工作者、志愿者、楼门长包片管理的工作模式，遇到环境问题，可在16个“楼栋熟人圈”微信群随时反馈处理。通过“五步走”发动在职党员积极认领楼门责任区，治理社区内小广告。通过“微治理”让党员群众参与微自治“动起来”、参与社区共营“聚起来”、参与建言献策“活起来”。
四是构筑“同心圆”，社区共治促和谐。采用“1+N”工作模式，构建以社区党组织为核心、区域化党建协调委员会各成员单位共同参与、在职党员精准参与社区服务的社区治理“同心圆”。通过“绿色主题”楼门文化，传播垃圾分类知识，针对分类不纯净、分类标准不高的居民户，根据每家每户特点，分类施策，采用在职党员“包楼门”精准入户宣传，手把手教居民分类知识。从邻里情入手，发动党员“包户”，为6个垃圾桶站配备分拣员、保洁员、“柠檬黄”志愿者等力量，实现垃圾分类精准化。
五是架起“连心桥”，服务共为谋发展。借助“楼栋熟人圈”微信群，围绕群众所需的“日常哨”，坚持群众事群众议群众决；围绕难点工作的“疑难哨”，坚持“百米”党小组来协调；围绕无法处置的“攻坚哨”，坚持社区党总支统筹，彻底解决“看得见管不着，管得着看不见”的问题。重新维修社区公共卫生间，提升公厕品质；补种草皮添“绿”重塑社区“颜值”；划分机动车、非机动车规划线，规范消防通道；实施“亮灯”项目，更换87个单元智能应急灯；增设集中充电桩，实现居民充电有保障等。
三、下一步发展思路
社区将从“软、硬、形、神”四方面入手，通过“三圈联动”治理模式，把百姓身边大大小小的事办好。
一是党建引领带动，变“自转”为“共转”，提升“软”实力。推行“1+5”自主摸排工作法（以包楼网格管理为主要摸排方式，以户籍册排查、卡口登记、区域化党建单位联防联控、七小门店联防联控、自主报备为辅助摸排方式），加强人员自主摸排，织密社区安全网。
二是办实事好事，变“单向”为“双向”，提升“硬”水平。进一步摸清找准群众“急难愁盼”问题，计划完成电力改造外线工程，建设高颜值“E+港湾”集中充电场所，重塑社区“颜值”。
三是创建文明城区，变“被动”为“主动”，外塑“形”象。建设“红色共享书吧”，以“物声”胜有声的方式，传播党的声音，传播正能量。百姓捐书百姓看，共同缔造社区共享“客厅”。
四是深化党史学习教育成果，变“粗放”为“精细”，内“聚”人心。做好“北京市基层干部教育培训现场教学点”，发挥党员先锋模范作用，引导党员从实事做起，标准立起来、形象树起来。
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