党建引领激发城市基层治理活力——社区“书记项目”篇
为深入贯彻市第十二次党代会精神，扎实开展“迎盛会、铸忠诚、强担当、创业绩”主题学习宣传教育实践活动工作，今年以来，西青区全面实施十佳村社区“书记项目”评选创建，各社区党组织聚焦主责主业，紧扣党建引领、协同共建、居民自治、文明实践、精细服务五方面，科学比选精准立项，社区党组织书记高位推动、示范带动、统筹联动，构建党组织领导下的社区治理和服务新模式。
　　为深入贯彻市第十二次党代会精神，扎实开展“迎盛会、铸忠诚、强担当、创业绩”主题学习宣传教育实践活动工作，今年以来，西青区全面实施十佳村社区“书记项目”评选创建，各社区党组织聚焦主责主业，紧扣党建引领、协同共建、居民自治、文明实践、精细服务五方面，科学比选精准立项，社区党组织书记高位推动、示范带动、统筹联动，构建党组织领导下的社区治理和服务新模式。
　　习近平总书记指出，要加强党的领导，推动党组织向最基层延伸，健全基层党组织工作体系，为城市社区治理提供坚强保证。各社区党组织持续强化政治功能、注重政治引领，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，为提高城市社区治理能力夯基垒台。
　　中北镇假日润园社区：
　　实行社区党委“备菜”、居民“点菜”、党员“送菜”、群众“评菜”的闭环管理。社区党委认真“备菜”，将群众需求梳理为7类常规服务项目和5类特色服务项目，居民根据需求，自主“点菜”，社区党员志愿者发挥自身特长优势，提供电器维修、楼道保洁、孤老慰问、民事调解等个性化服务，精准“送菜”，社区党委加强跟踪问效，邀请居民打分“评菜”。社区每月召开党委会议，整合“餐吧订单”，根据“评菜”结果为党员服务赋分，根据积分评定党员星级，形成志愿反馈机制，并增进社区居民互助，推动“陌邻”变“睦邻”。
　　张家窝镇家贤里社区：
　　积极创建红色网格，建立红色网格员“储备库”，依托社区“大党委”，推动社区党员、报到党员，“小巷管家”、流动人口协管员、物业人员中的党员进入网格，实现“一格多元”配备。健全组织体系，构建“包联社区干部—网格长—副网格长—网格员—红色微网格员”五级网格管理体系，确保每户居民都有一名红色网格员联系，通过“定岗定责”“认岗领责”等模式，让红色网格员成为收集社情民意的“神经末梢”、服务居民群众的“贴身管家”。
　　习近平总书记强调，要夯实社会治理基层基础，推动社会治理重心下移，构建党组织领导下的共建共治共享的城乡基层治理格局。各社区党组织充分发挥领导核心作用，广泛撬动社会资源、挖掘社区内生资源，集众智、汇众力，调动各方积极性拧成一股劲，推动社区各项事业全面发展。
　　中北镇富力湾社区：
　　针对居民与物业矛盾突出问题，有效整合驻区单位、共建单位、群团组织、报到党员等服务资源。开展联合入户行动，开通服务“直通车”，打造“一见倾心话家常”工作品牌，通过普通群众广泛入、特殊群体定期如、紧急情况精准入，确保倾心服务24小时“不打烊”。开展联合接访行动，搭建“相约星期五”服务平台，建立快速回应群众的服务预警机制，实现“鲜花要在基层开，疙瘩要在基层解”。开展联合巡园行动，按照“不确定时间，不事先通知”的原则，开展常规性、突击式巡园活动，做到群众有呼声快速回应，服务有问题提前介入，社区有警情及时干预。
　　精武镇智达里社区：
　　完善社区党建联席会议制度，加强社区“大党委”建设，与区教育局、区卫健委、区水务局等28家单位签订共建协议，围绕党建联抓、民生联保、文明联建、发展联促、生态联创，定制需求、资源、项目三张清单，聚焦群众关心关切事，精准谋划强身健体、中药科普、思政课堂、法律服务等8个系列64次主题活动，强化资源整合、力量融合、功能聚合，实现居民群众有需求，共建单位“一叫就到、提锅上灶”。
　　习近平总书记指出，居民的事居民议，居民的事居民定，有利于增强社区居民的归属感和主人翁意识。各社区党组织坚持民事民议、民事民决、民事民办，积极探索社区党组织领导下的居民议事制度，创建社区议事协商平台，带动居民自治“大纵深”格局，推动居民零距离参与社区治理。
　　赤龙南街亲和康园社区：
　　“串起民意”，通过线上组建网格群、线下大走访的形式，全面兜清居民需求；“串起民智”，凡是事关居民切身利益的事项，都交由居民商量、论证，凡是居民提出的问题，都邀请居民全过程参与、解决，变群众被动听汇报为主动参与社区治理；“串起合力”，发挥联建共建作用，社区党支部吹哨，相关部门报到，参加沟通协商会，建立长效沟通机制；“串起责任”，建立督导落实机制，实行清单式、台账式管理，坚持“一事一访”，确保件件有着落、事事有回音、凡事有交代。
　　李七庄街浩宇苑社区：
　　创新议事现场会形式，将社区长廊作为议事场所，围绕“您在社区生活、居住遇到的问题”征集议题，瞄准居民反映集中的停车出行、物业服务、水电维修、拆违治乱、装修扰民等事项，召开“长廊议事会”，居民对社区治理和服务畅所欲言，现场协商讨论解决方案并确定联系人。定期召开长廊汇报会，社区党组织主动汇报工作举措、阶段性成效及下一步工作计划，确保议题选自居民、意见来自居民、解决面向居民、成果惠及居民，用“工作闭环”实现群众“幸福循环”。
　　志愿服务是社会文明进步的重要标志，是社区治理的有力推手。各社区党组织坚持以习近平总书记关于志愿服务的重要论述为指导，用文明实践提升城市品位，深入推进志愿服务项目化、品牌化、常态化，不断提升居民群众幸福感获得感安全感。
　　杨柳青镇碧泉花园社区：
　　“红色风车”引领，将“流口艺术团”打造成为“红色文艺志愿服务队”，传唱红色歌曲、朗诵红色精神、书写红色故事，让党的创新理论飞入寻常百姓家。“绿色风车”起航，打造“假日学校”“荷叶课堂”“红色暑期”等服务项目，让居民共享治理成果。“蓝色风车”保卫，打造“碧泉说事”工作品牌，由居民代表、党员代表、小巷管家、物业公司、业委会组成五方协商小组，协商解决电动车充电桩、公共晾晒区等一批重点项目。“黄色风车”暖心，发挥374名报到党员作用，开展邻里互助、助老扶贫结对子等活动，将社区的事变为大家共同的事。
　　辛口镇新惠园社区：
　　开展“惠微家”行动，围绕“一老一小一弱一特”人群，设立“惠微家驿站”，推选优秀志愿者担任“家长”，及时收集解决问题。开展“惠资源”行动，发挥还迁村党员、共建单位作用，一体推进社区治理。开展“惠生活”行动，实行“党建+志愿服务”模式，组建党员、青年、妇女等多支志愿服务队，满足群众多样化需求。开展“惠协商”行动，打造“有事大家说”平台，把居民议事厅搬到楼门、街角，变“问题找上门”为“上门找问题”。开展“惠微光”行动，发布“揭榜挂帅”先锋榜，深入挖掘整理志愿服务故事，形成与邻为善、以邻为伴的良好氛围。
　　习近平总书记指出，要改革创新，完善基层治理，加强社区服务能力建设，更好地为群众提供精准化精细化服务。各社区坚持服务化导向，围绕群众急难愁盼问题，着力丰富服务内容、创新服务载体、优化服务方式，构建为民服务“微循环”，让居民在社区生活得更方便更舒心更美好。
　　大寺镇首创福特纳湾社区：
　　社区建设“强核心”，投入20万元对900平米活动场所进行升级改造，打造包含综合服务中心大厅、志愿者活动室、便民阅览室等一体化办公活动场所。为老服务“聚人心”，建立一天一个电话、一周一次走访、一月一次家政、一季一次活动、一节一次慰问“五个一”红色助老服务模式，引入老人家食堂，线上线下均可订餐，每天中午12点前送餐到家，让老人吃得顺口又热乎。便民服务“暖人心”，建立办事服务直通车，设置劳动保障、居家养老、志愿服务等网上办事窗口，居民足不出户就能享受“指尖”生活。综合治理“稳民心”，组建“1+N”志愿服务队，创新开展“党群心连心、服务进小区”主题活动，累计解决诸如房屋漏雨、管道堵塞、小区路面破损、绿地占用等居民生活中常见的琐事近百件。
　　西营门街道文瑞家园社区：
面对面访民情，创新开展“三连一话”活动，设置连心园、连心筒、连心室，社区“两委”利用居民晚上乘凉时间，与居民同坐一条板凳，聊家长里短、柴米油盐，把“话筒”交给居民，记好书记手记、民情日记、社区大事记“三本账”。背对背提意见，为打消居民提意见时的顾虑，在每个楼栋口安装“民主决议箱”，线上同步开通“你反映，我帮您”模块，收集电动车上楼、房屋维修、停车管理、看病就医等居民意见20条，全部纳入“微实事”清单，逐一落实销号，开设“五点小课堂”、修建“爱心小滑梯”、改造智能车棚等惠民“微实事”得到了居民一致好评。
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