江苏扬州：打造“‘法’现美好”品牌 赋能社区治理
　　近年来，江苏省扬州市梅岭街道邗沟社区以打造“‘法’现美好”社区特色品牌为抓手，积极推进自治、法治、德治“三治融合”的治理体系，以创建“全国民主法治示范社区”为抓手，坚持用法治思维谋划社区建设，在推进基层治理中贯穿法治理念，全方位推进“社区+网格化+社工”工作模式，凝聚社区治理合力，打造善治社区，通过民主法治破解治理难题，维护社会稳定，深化平安建设，取得良好成效。
　　健全机制
　　推进法治社区创建
　　邗沟社区坚持建立和完善组织机构、规章制度，建立和完善民主监督、民主评议制度，实行“党务公开、居务公开、财务公开和服务公开”，推动社区治理透明化。
　　组织到位。社区组织“两委”成员、党员及居民等代表成立法治工作领导小组，为社区发展建言献策。完善居民代表大会决策制、民主选举制、民主监督制、“四议两公开一监督”和“一事一议”工作法等制度，实现制度上墙、三务公开，为建设“民主法治示范社区”提供有力保障。
　　责任到位。社区认真制定创建“民主法治示范社区”工作方案，对年度创建工作进行具体安排，做到目标明确，责任到位，将创建“民主法治示范社区”情况纳入年终述职报告，列入工作实绩考核。
　　措施到位。社区以党建引领聚民心，整合辖区各方力量，积极吸纳22名法律明白人和3支队伍（普法志愿者队、金牌调解队、草根调解队），凝聚起自治、法治、德治的力量，推进法治社区精细化治理。制定例会、相互交流、责任问效等工作制度，使“民主法治示范社区”创建工作做到有据可依、有章可循。
　　宣传到位。坚持做到日常宣传和节日宣传相结合，点上宣传和面上宣传相结合，深度宣传和广度宣传相结合，全力营造人人关注、人人支持、人人参与创建“民主法治示范社区”的浓厚社区氛围。
　　多措并举
　　破解社区治理难题
　　近年来，邗沟社区不断畅通社情民意的反映渠道，及时化解矛盾纠纷，为老百姓排忧解难。
　　“四进工程”法现美好。组织实施法治宣传进小区、平安创建进楼栋、疫情防控进家庭、网格服务进民心“四进工程”，把网格化建设作为基层法治“前哨岗”，将法治服务落实到10个基础网格、6个网格党支部、41个微网格服务点，紧盯热点难点，确保每个问题有人接、有人管、有人办，每个突发事件都能及时应对、依法处置。
　　“六事参与”法现美好。邗沟社区由党组织牵头，成立了社区议事协商会，确保议事程序规范化、科学化、民主化。社区通过协商民主议事会，让群众“说事、理事、议事、办事、评事、督事”，邀请法律顾问跟进讲法评理。通过“六事参与”让居民积极参与网格内各项公共事务、公益性事业决策，依法有序参与全过程监督。社区成功探索“法网联动”议事模式，利用“听证会”协商议事会、“网格议事厅”商议解决阳光水岸停车难、业委会换届等重点和难点问题。
　　“三官一律”法现美好。实施“三官一律”（即法官、警官、检察官和律师）进网格，充分发挥辖区梅岭派出所的资源优势，引进优秀党员干警、法律工作者到社区担任“网格法治指导员”，针对辖区发生的信访事项、矛盾焦点，提出法律建议和意见，社区“反家暴工作室”与邗江区人民法院、邗江区检察院深入合作，通过“户户访、周周约、事事清”等法治宣传活动，成功化解因家庭矛盾、婚姻危机产生的18起矛盾纠纷。
　　“法网工作室”法现美好。社区通过整合资源搭建法律服务平台，灵活运用普法队伍，建立“法网工作站”，构建了以社区“法律明白人”为骨干，以“三官一律”、居民调解员、社区网格员、志愿者等为补充的志愿服务队伍，为居民提供了纠纷调解、普法宣传、法律咨询等服务。学习“罗伯特议事规则”，使居民“有事好商量”“有话好好说”。
　　教育宣传
　　提升居民法治意识
　　邗沟社区多元开展法治教育宣传，让法治观念入脑入心。建立健全社区工作者和居民学法制度，以“法官进社区”“义务法律顾问进社区”等活动为平台宣传法律知识，帮助居民增强法治观念、提高法律维权意识。
　　“多元特色”打造法治阵地。社区依托辖区内的梅岭派出所、邗沟反诈禁毒体验馆、法治公园等多元化法治特色阵地，提高居民对法治文化的认知，让法律元素融入居民日常生活。阳光水岸小区紧扣精细化管理，直面治理中遇到的环境整治、物业管理、矛盾纠纷等难点痛点，共同开展法律援助、环境整治、议事协商等“我为群众办实事”服务。
　　“三约合力”讲明法律道理。一事一约：网格员走访巡查时，收集居民反映的财产分割、婚姻纠纷等法律问题，发现问题及时上报；一格一约：法律明白人志愿者根据网格员上报反馈的情况，组织居民在微网格工作站开展讨论，对不能现场解决的法律问题交由“三官一律”具体分析解决；一周一约：每周由“三官一律”坐班，根据法律明白人集中汇总的法律案例给予专业的咨询，为居民提供法律援助。
　　“五位一体”营造法治氛围。社区设计并打造了法治楼道、法治花园、法治文化墙、法治学苑、法治步道“五位一体”的社区法治文化微景观。法治楼组通过楼道墙体宣传画的形式，讲述法律常识。法治花园融法于景，采用法治景观小品、宣传栏等宣传民法典。法治文化墙借助法律条文、法治格言、居民心声、民法典章节等内容，让枯燥的法律知识变得形象生动。法治学苑内设有微型法治图书角，为居民提供多样化的法律服务。法治步道全面展示了依法治国新理念新思想新战略。
“法治直播间”入脑入心。社区创新“互联网+”普法模式，打造“法治直播间”，努力拓展线上普法宣传阵地。直播间每周五定时开播，通过在线上为群众提供普法宣传服务，有效突破了时空限制，居民不用出门通过手机就能学习到相关法律知识，使法治宣传教育更便捷、更多元化。
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