北京昌平区天龙苑社区胡燕丽：这项工作，我不后悔
胡燕丽，现任昌平区龙泽园街道天龙苑社区党总支书记。从她进入社区两委，到成为了社区的“一家之长”，她用青春和热血绽放着属于自己的时代芳华。
“我很坚定地说，我担任社区书记这个职务，就不会后悔。我有责任、有信心把天龙苑社区带上一个新阶段。”这是胡燕丽在新成立的两委班子会上的肺腑之言。也正是当初说的这句话，让大家在之后的工作和生活中对这位年轻的书记心服口服，跟着她勇往直前。哪个女人不爱美，自从她履职社区书记，就剪短了留了多年的长发，“没时间整理头发，这样方便”。她朴实的话语中流露出决心。
每到汛期，尤其是突降暴雨的深夜，社区里总能看到一个穿着雨衣雨鞋的瘦小身影，这就是胡燕丽。她弯着腰用工具疏通下水道。一圈一圈地巡查社区各个下水井和拥堵点位。
有一次，社区接到12345投诉件，社区广场乒乓球扰民，胡燕丽连着两三天都整晚不敢睡觉，每天凌晨四点就到达问题点位。面对居民众多，社区活动环境有限的困境，胡燕丽多次上门与居民做思想工作，有的居民对社区工作不理解，胡燕丽常常被拒之门外，甚至遭到辱骂。但这都已经是家常便饭了，她从来不因此放弃，坚持反复劝说。她设身处地站在居民的角度，为居民提出的诉求积极进行解决，在她的不懈努力下，社区广场改造项目提上日程，居民的诉求最终得到了解决。之前不理解她的居民主动找到胡燕丽，感激地握着她的手，说您真是一位办实事的好书记。
胡燕丽当选之后，疫情形势已趋于常态化，但如何才能真正筑牢社区防疫屏障，成为胡燕丽心头的重要牵挂。作为社区“领头羊”，她响应政策，积极推动60岁以上老年人实现新冠疫苗及时接种，用真心劝导、真情帮助，为居民的健康保驾护航。她亲自上门给未接种疫苗的老人做工作，并电话征求其子女同意，上报街道，最后终于完成了老人的疫苗接种。
一天深夜，胡燕丽被一通电话惊醒，原来是居家隔离人员卢女士,说妈妈身体突然不舒服，请求帮助。胡燕丽快速做出反应，立即向街道申请居家隔离人员外出就医，街道联系回龙观卫生服务中心，为老人开通绿色通道紧急接送，确保了卢女士的母亲得到了有效的救治。隔离结束之后，卢女士专程送来了锦旗，激动地拉着胡燕丽的手，抑制不住感激之情：“胡书记真贴心，是您救了我的妈妈！”
2022年6月3日，接到上级通知，天龙苑社区采取临时封控管理。胡燕丽每天只能睡两三个小时，常常一天顾不上吃一顿饭，连轴转地工作着。此时她明白，这场战“疫”大考，才刚刚开始。在办公室里，胡燕丽接听了数百通居民电话，她一一核实推送数据。面对群众的焦虑和恐慌，她不断确认现行政策，耐心安抚群众情绪，切实做到事事有回应，自己却因疲劳过度而失声。她连续参与组织多场全员核酸检测，在骄阳下协调联络，最早到、最晚走，奔忙的身影活跃在每一个核酸点位，在人少任务重的危急关头推动了社区工作有序开展，获得广大居民的赞誉与信任。胡燕丽成为了居民和社区沟通对接的桥梁，住户统计协调、组织核酸检测、整栋楼的物资订购分配等工作都做得井井有条。面对社区里2000多个家庭，2000多个孩子和妈妈，她义无反顾地变身“大白妈妈”去保护更多孩子的安危。超负荷的工作令胡燕丽疲惫不堪，有的时候在办公桌上一仰头都能睡着，但是她深知这个时候她不能脆弱，她不能倒下。她带着近六千居民的鼓励和勇气，就像一个免疫光环，强化着自己坚定的信念。
胡燕丽作为年轻的支部书记，是社区的顶梁柱，是居民的好姐妹、好儿女、好阿姨，但是她并不是一个“好妈妈”。因为爱人同样工作繁忙，为了社区工作，她毅然决然地把两个孩子扔在家里，全身心投入到工作中，常常清晨出门时孩子还没醒，等晚上回到家时孩子已经熟睡了，她只能亲亲孩子之后悄悄地去别的屋睡觉，生怕吵醒了孩子的美梦。10岁的大女儿阳阳承担起了照顾家、照顾弟弟的角色，有一次胡燕丽回到家已经是深夜，两个孩子蜷缩在角落和衣而睡，看到妈妈回来，睡眼惺忪的弟弟说：“妈妈，我饿了，我和姐姐一天都没吃饭。”胡燕丽把两个孩子紧紧地抱在怀里，悄悄地流下了眼泪。
因为过度疲劳，胡燕丽终于病倒了，住院的她一刻都没有休息，躺在病床上还在沟通工作。手术出院之后还没有拆线，她就坚持来到居委会，当时正值社区工作最繁重的阶段，她一坐就是一上午，一个电话接着一个电话，一分钟都没有停歇。伤口剧烈的疼痛让她直不起腰，虽然是冬天，但她的汗水顺着额头一滴滴往下淌。胡燕丽总把一句话挂在嘴边上:“我这个人很轴，面对解决不了的事情我会一直磨，因为我知道，这些看似不起眼的小事，在居民那都是大事！一件件解决了，居民的生活也更加幸福！”
面对党务、防疫、接诉即办等繁重的社区工作，她从不轻言辛苦，始终在平凡的岗位上书写年轻书记的情怀与担当。日常工作中，胡燕丽扎实了解社区党务事项处理方式，逐渐成为行家里手。天龙苑社区居民人数多、范围广、年龄差异大，胡燕丽接手后，一一核实居民底册，完善人口普查数据，为接种疫苗工作打下良好基础。在防疫工作期间接待下沉干部入列轮值、组织在职党员参加社区志愿活动、集中社区党员每月学习、合理安排主题实践，在社区内部切实发挥党建“红色引擎”示范助力作用。
【街道声音】
龙泽园街道副主任张玉梅：胡燕丽书记在社区工作中用心用情、脚步为亲，扎实勤恳、做事缜密，熟悉社区特点，善于总结经验，结合社区实际推动各项工作有序展开。特别在疫情防控工作中，“站得出来、豁得出去”，“舍小家、顾大家”，以实际行动做好封控期间居民服务保障工作。
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