合肥肥东镇北社区：发挥党建引领作用 不断提升社区治理现代化水平
近年来，为推进社区现代化转型，加快居民由“农民”到“市民”的转变，店埠镇镇北社区党委充分发挥党建引领作用，通过协商议事提能力、微型改造补短板、文化引领塑意识，不断提升社区治理的现代化水平。
协商议事  提升社区治理能力
红色管家提升自治热情。社区党委牵头，联合辖区内联点共建单位力量，以文明创建为推手，搭建议事协商平台，充分发挥党员先锋模范作用，邀请各单元楼居民择优推选党员担任楼道“红色小管家”，负责收集民意，参与群防群治，协助做好防溺水、防疫等宣传工作。社区党委充分听取民情民意，谋划成立业主委员会，不断提升居民自治积极性。2021年3月社区党委率先在福泉花园小区进行试点，经验成熟、群众认可后逐步向辖区内其他小区推广工作方法，先后召开专题会议10余次，通过民主推选、自主报名等方式推选出“红色小管家”24名、小区管理团队2组，充分激发居民自治的热情，为基层治理注入红色活力，有效提升自治效力。
畅通意见反馈渠道。线上线下双管齐下，不断畅通民情民意反馈渠道，线上充分利用小微权力监督一点通、业主群、楼道好人好事群等聊天群组，线下设置意见箱，由党员干部带队先后入户走访50多户，充分收集民意，广泛听取居民对小区完善的意见、措施70余条，在广泛宣传居民对小区民主协商议事知情权、参与权、建议权和监督权条件下，协商处理问题，不断完善小区管理制度。
微型改造  补齐社区治理短板
社区代管解难题。镇北社区辖区内的小区多为“三无小区”，环境卫生脏乱差，公共设施陈旧、地下管道不畅、地上污水横流等问题层出不穷。为破解三无小区治理难题，社区党委积极作为，迎难而上，学习物业管理知识，建章立制，制定本社区三无小区代管方案，明确专人专责，厘清职责， 2021年以来先后临时代管小区2所，服务居民1500余人，积极协商解决三无小区垃圾清理难、设备维修难等系列民生问题60余件。
微型改造惠民生。网格长及党员志愿者带队，上门入户征求群众意见90余条，积极对接有关部门，确定小区“微改造”方案，科学规划、合理布局、兼顾美观度、实用度与居民意见，通过地面平整硬化、健身器材安装、绿植补种、增设车棚等举措，推进“雨污分流改结构，排水通畅刷颜值”等项目，提升老旧小区居住环境。截至目前先后投入资金300余万，硬化小区内道路面积达600多平方米；下水雨污分流改造7处；安装健身器材12件；加装各小区非机动车车棚3个、充电设备50多个；增划机动车与非机动车停车线1000多米。
文化引领  塑造社区现代意识
完善村规民约，提升居民素养。以乡风文明助推乡村振兴，传播文明之风。社区党委广泛征求、听取辖区居民对村规民约的意见，制定符合本社区实际情况的村规民约，并积极开展宣传活动15次，同时利用条幅、室内外电子屏、固定宣传栏等设备，推广村规民约，不断提升居民知悉度，倡导居民自觉遵守，做文明人，行文明事。
建设文化阵地，丰富文化生活。建立文化长廊、开辟居民活动广场以及志愿服务广场。居民活动广场由红色电影播放区、广场舞区构成，红色电影播放区实行居民点单模式，社区党委按照居民清单，定期播放红色电影；广场舞区全天开放，满足群众需求。打造文化长廊，2021年以来，社区投入资金10万余元，在社区打造文化长廊2处，集中进行党史、科普、安全等知识的宣传，满足群众精神文化需求。定期组织开展主题文化活动，年初精心策划新一年的“我们的节日”系列活动，开展留守儿童迎新、文化月演出送下乡、九九重阳敬老月演出等活动18次，“唱”出和谐生活，崇尚新时代文明之风。
选树先进典型，凝聚精神力量。巩固教育阵地，常态化开展党史学习教育，通过开展优秀党员、文明家庭、好婆婆好媳妇评选等活动，深入展示社区优秀个人、家庭的事迹，传播正能量，弘扬主旋律，营造尊德崇善的氛围。截至目前，已经评选“优秀共产党员”10人，评选出“好婆婆、好媳妇”13名，在社区公开栏、小区信息栏张贴相关事迹，倡导学习道德模范，弘扬好家风、好家训，不断增强社区建设内生动力。
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