国外档案文化创意服务概览
2016年5月，国务院办公厅转发文化部、国家发展改革委、财政部、国家文物局4部委发布的《关于推动文化文物单位文化创意产品开发的若干意见》（以下简称《意见》）。旨在通过深入挖掘馆藏文化资源，发展文化创意产业，开发文化创意产品，弘扬中国优秀文化，传承中华文明，推动社会协调发展，提升国家软实力。
档案作为重要的文化资源之一，其创意产品开发和推广有利于社会记忆的传承，国家文化的传播，是创新档案服务形式的重要途径。国外档案机构在这方面积累了一些经验，对我国档案馆开展文化创意服务建设具有参考借鉴意义。
开发创意产品 凸显本国档案文化特色
档案文化创意产品的主题选择，直接体现了档案馆馆藏结构，以及各国特色迥异的档案文化。
美国国家档案馆在文化创意产品开发时，着重开发与美国民主自由文化相关的档案资源，同时将目光投向签名文化、饮食文化等更为大众化的文化主题。除了“国家历史日”“美国内战”“第一次世界大战”等历史主题受到重视之外，关注与公众社会生活相结合的档案，2014年3月，举办“铭刻印记：签名里的故事”档案展；2015年3月，以“探索美国餐饮文化史”为主题，开展了包括专家讲座、固定展和巡回展等颇具特色的系列活动。
法国作为文艺复兴和启蒙运动的重要影响地之一，历来就有着浓厚的人文艺术氛围。档案作为国家的“书写遗产”，被纳入整个遗产保护的框架中。因此，档案文化创意主题紧扣“国家遗产日”的主题。如今年“国家遗产日”的主题为“青少年与遗产”，国家档案馆以此为契机，组织了丰富的儿童档案活动：手工制作装饰书签（适合3岁以上），中世纪与现代书法（适合7岁以上），参观档案库房（适合13岁以上）。
澳大利亚国家档案馆则对国家文化意识和家族历史相关的主题格外重视，在档案馆官网上，用户可以从“探索你的家族史”“案例研究”“资源”和“关心你的家庭档案”等多个板块中查找有关祖先的相关信息，如参军记录、移民时间等。线下展览如“国家记忆”“联邦画廊”“移民旅社记忆”等也在唤醒家族文化意识方面也颇有意义。
创新服务形式 多角度挖掘档案文化价值
多样化的档案文化创意服务形式为社会公众提供了更多享有档案文化的选择。文化创意衍生品、档案工作坊、在线展览与游戏等丰富的档案文化创意服务形式，让档案馆“活”起来。
创意衍生品。文化创意衍生品的开发和销售给用户提供了把档案资源带回家的途径，符合大众文化消费需求的文化创意衍生品既可极大地提升档案馆的社会影响，还可以创造可观的经济效益。许多外国档案馆很早以前便开始基于特色馆藏开发文化创意产品，美国、英国、法国、澳大利亚、荷兰等国档案馆则已开辟文化创意产品的线上销售途径，供消费者在线选择所需的文化创意产品。如在美国国家档案馆的纪念品商店里，既有不同尺寸的《独立宣言》《权利法案》等特色馆藏档案的仿真件，也有根据馆藏档案内容开发设计的各类文化产品，其中包括书籍、信封、贺卡等纸质印刷品，光盘、优盘等，以及冰箱贴、钥匙扣、茶杯、T恤、雨伞、鼠标垫、尺子等各种与人们日常生活息息相关的文化创意产品。据统计，2016年，美国国家档案馆纪念品商店共完成12.4万余笔交易，总销售额达到270.4万余美元。
档案工作坊。档案工作坊通过与公众互动式的活动，传播档案知识及文化。法国国家档案馆通过开设工作坊的形式，介绍从罗马时期到当代的书法作品，探寻字母的形成规律，并提供给参与者亲身体验以鹅毛笔、芦苇笔等古代书写工具的机会。英国国家档案馆为学生提供线上工作坊服务，通过在线连接虚拟教室，创设出交互式的虚拟环境，使学生们能够参加由国家档案馆举办的现场会议，并通过在线语音聊天的方式提出问题，交流思想。
在线游戏。在线游戏是实现档案文化休闲娱乐及教育功能的重要形式之一，具有较强的趣味性，能够吸引青少年儿童用户主动接受档案文化创意服务。英国国家档案馆官网上设置了“游戏”特色栏目，通过游戏的方式激发公众对档案资源的兴趣，鼓励人们利用档案信息资源对历史事件进行深入探索，如根据镇馆之宝《末日审判书》设计了“末日审判游戏”，介绍游戏的历史背景，对珍贵馆藏进行了较好的宣传。法国国家档案馆也开发了档案电子游戏，通过游戏寻宝和配对等方式，让公众在游戏中了解馆藏内容，学习国家的相关文化知识。
开展跨界合作 将档案文创服务融入文化建设
文化创意产业的发展根植于知识经济的社会基础，各类型文化机构的蓬勃发展共同促进文化创意服务质量的提高。档案机构在进行跨界合作的过程中，提升了本机构的影响力，与此同时，扩大了为受众服务的内容和范围。
例如：法国国家档案馆与谷歌艺术学院合作，使公众可在线观看3D档案展览，还与国家舞蹈中心签署合作协议，就舞蹈档案的保存及基于档案资源的艺术创作进行合作；美国国家档案馆与国家档案馆基金会合作，引入更广泛的资金来源，开展档案文化衍生品开发；2015年，英国国家档案馆与英国时装协会合作，精选出馆藏中的设计档案，参加伦敦男装时装周的展示活动。
通过跨界合作，档案馆拓宽了视野，整合了社会资源，通过开展文化创意服务，进一步将档案文化融入社会文化建设。
贴近公众需求 提供个性化服务
档案馆的文化创意服务的对象是社会公众，应根据公众的年龄、性别、职业、文化程度等，“量身打造”有针对性的服务内容，以满足不同类型公众的需求。
例如，法国国家档案馆为青少年设计艺术体验式档案活动，为外国公民设计多语种的法国历史讲解，为普通公众开设公民权利讲座等。英国国家档案馆为了更好地发挥创意服务在文化教育方面的作用，为老师和学生群体分别设置了不同的板块。老师可以获取原始档案材料作为教学资源，还有机会接受专业的培训，目前正在规划中的“教师学者计划”便是面向广大教师团体进行的资助指导计划，旨在为英国和世界史教学活动提供帮助。学生群体则可以获取丰富的历史档案作为学习资源并提高研究能力。美国国家档案馆针对档案学者、档案管理人员、政府职员、家谱学者等不同人群提供专属的索引链接，提高公众自主获取档案服务的效率。美国国家档案馆在线商城在销售文化创意产品时，将个性化设计发挥得淋漓尽致，不仅设计了适合低龄儿童学习娱乐的书籍和玩具板块，还设置了区分男女的礼物专区，为不同用户群体选购文化创意产品提供便利。
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