太原市档案局:深入部署重大活动档案管理和档案安全工作
2017年4月6日，太原市召开全市档案局馆长工作会议，安排部署2017年全市档案工作，市档案局班子成员和各处室负责人、十县（市、区）档案局馆长、市城建档案馆和公安档案馆馆长等30余人参加了会议。会议听取了各县（市、区）档案馆和部门、专业档案馆关于新馆建设及信息化工作的情况汇报，并就2017年省考核目标任务和全市信息化工作做了具体部署。
会议指出，要把档案工作与党和国家重大战略联系起来，与全市中心工作和发展大局联系起来，找准历史档案与现实需求的结合点，发挥好档案在服务协调推进“四个全面”战略布局中的历史价值和现实作用。要以更加宽广的视野审视档案工作，主动融入太原创新驱动、转型升级的时代潮流，通过积极有为的档案服务，记录更多的太原实践、太原素材和太原经验。
会上，姚晓蓉局长传达了省档案局阎默彧局长在全省档案工作会议和全省档案馆工作会议上的讲话精神，重点对重大活动档案管理和全市档案安全工作做了深入的部署。姚局长强调，档案工作服务中心，就必须找准新方位，及时跟进、用心记录。各级档案部门要深入贯彻落实第245号省政府令《山西省重大活动档案管理办法》精神要求，围绕二青会、两会、马拉松等全市重大活动，细化方案、主动介入、抓好落实。姚局长还强调，安全是档案部门的生命线，必须下大力气抓好档案安全体系建设，加强档案安全监管，筑牢安全堤坝。副局长崔国铭代表市档案局与与十县（市、区）档案局现场签订了《档案安全工作目标责任书》。会议明确，市档案馆和市城建档案馆同步制定三年规划，共同创建数字化档案馆。
会议从六个方面对2017年工作做了部署。一是以讲政治统领档案工作，坚持全面从严治党。要造就一支具有坚定理想信念、掌握现代科技知识和专业技能、胜任本职工作、富有创新能力的档案干部队伍，善于用档案说话，敢于同各种历史虚无主义亮剑；要聚焦红色档案资源，重视党建资料的收集管理和开发利用，主动服务红色文化阵地。
二是以抓落实推进重点工作，坚持走在前列的目标定位。要强化档案工作保障机制，把档案工作发展列入经济社会发展规划和工作考核检查内容，科学合理核定档案工作经费，用三到五年时间，彻底消除“无库馆”“危房馆”“不达标馆”现象；要加快档案保管体制、管理运行机制和档案服务等方面的改革创新步伐。
三是以强法治推进依法治档，提升档案综合治理能力。全面清理完善档案法规制度，开展档案法规制度实施后评估工作；全面推行档案依法行政，实现责任清单规定事项常态化运行；全面启动“七五”档案普法工作，具体落实“谁执法、谁普法”主体责任；要加强档案行政执法队伍建设和执法检查力度，市县两级档案部门要全面完成3年内对本区域内所有直属单位的普查任务。
四是以强服务促进工作转型，加强档案开发开放共享。加强档案的开放鉴定，最大限度地确保档案安全，最大程度地开放档案资源；科学整合各类档案资源，有力提高开发利用水平，做好档案资政服务，打造档案文化精品；发挥馆藏优势，要把国家综合档案馆建成为开展市情（县情）教育和传统历史教育的爱国主义教育基地、中小学档案教育社会实践基地；抓好档案资源的源头管理，加大征集力度，拓宽进馆渠道，做大特色档案，做到资源丰富、结构合理。
五是以保安全为工作中心，积极推进档案安全体系建设。做好国家重点档案保护与开发工作，建立完善国家重点档案信息数据库，设立本地区项目储备库，形成集稳定的支持项目、竞争性分配项目和信息开发补助项目为一体的合理项目格局；强化档案安全防范体系，构筑“以防为主、防治结合”，人防、物防、技防“三位一体”，覆盖档案实体和档案信息的综合防范体系，要完善预案、恪守职责、勤加演练，最大限度确保档案安全；
六是以数字化为工作契机，积极推进档案规范化建设。制定符合实际的数字档案馆（室）建设总体目标，确保2020年，全市国家综合档案馆馆藏档案数字化率基本达到70%；推进信息技术与档案工作融合，做好网站信息的归档工作，善于利用网络平台开展业务指导、提供档案服务、宣传档案工作；加强对科技档案工作的指导，提升高新区、新兴领域等方面企业档案管理水平，探索开发区、特色小镇的档案管理体制机制创新。继续抓好农村土地承包确权档案指导，加强和规范农村村级建档工作与精准扶贫工作档案管理。加强非国有、小微企业档案工作指导，服务大众创业、万众创新。
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