关于档案馆内涵建设的思考
摘　要：档案建设经历了一段时间的基础设施建设，改变了原有档案馆的破败落后局面，但是档案馆的内涵建设还处于较为低级阶段，许多档案馆对内涵建设尚不了解，更谈不上建设、发展和利用。本文根据目前实际情况，提出几点档案馆内涵建设的思路，为提升档案馆的内涵建设质量，供档案管理工作人员在工作中参考。
近年来各级各地档案部门对档案馆、室建设都投入了较大的资金，用于档案馆建设，使档案馆、室的数量快速增加，规模快速发展，档案馆的条件得到了根本改善，已基本满足各级各单位的需要，这一过程实现了“量”的扩张。接下来，档案馆建设的主要任务是实现“质” 的提升，强化内部管理，走内涵发展的道路。
内涵即内在的涵义，是指一个概念所反映的事物的本质属性的总和。那档案馆、室的内涵建设应该如何着手呢？笔者认为加强档案馆、室内涵建设应该牢固树立三个理念、实现三个转变、开展三个方面的工作
1.牢固树立三个理念
1.1以人为本的理念
档案馆、室的所收纳的档案资料的管理者、使用者都是人，尤其人事档案，是干部职工个人资料记录的重要载体。现代的档案馆、室建设为档案管理提供了良好的硬件环境，强化档案馆、室的内涵建设应立足以人为本的理念。
1.2以服务为宗旨的理念
建设档案馆室的宗旨是为现代社会和经济建设服务。档案材料产生于社会实践活动过程，客观记录了历史情况，具有凭据作用，尤其是向合同、所有权证等，凭据作用就更为明显，其最终目的就是为社会和经济建设服务。档案随着时间变化，需要不断的补充、整理和完善。
1.3以充分发挥效益为目标的理念
尽管档案馆、室建设不像企业一样讲究投入产出比，要有一定的经济效益，但是也并非就是只讲投入，不论回报。一方面，硬件建设应该与需求相符合，不要使投入超出需求过多；另一方面，硬件投入应该尽可能的满足可预见将来的需要，以免盲目建设、重复投资。
2.实现三个转变
2.1被动转变为主动
以往在档案材料的收集上往往是交什么收什么，总是被动的收集档案材料。改革开放以来，一方面，人员事物流动性增大，变化很大，许多单位对档案疏于管理，档案不及时归档，尽管许多需要收集归档的材料有明文规定需要上交归档，造成许多档案的缺失；另一方面，档案工作者缺少工作的主动性，一是基层缺乏并要的专业培训，对档案工作一知半解，二是上级档案管理部门的主动服务意识不强，主动下基层，指导收集档案，以至于许多档案材料的缺失不完整。因此在思想观念上要转变工作态度和思路，变被动为主动。
2.2转变为法律规制
档案管理工作随意性很大，档案归档的内容和范围往往是依据档案管理者或单位领导的个人喜好来收集，以至于各单位的档案内容千差万别，该收的没有收，不需要的又收了很多，或内容重复收集归档，不仅使档案无法规范管理，也浪费了许多人力物力。因此，在档案工作过程中应该依据相关法律法规规章制度进行规范管理，提高档案管理的效率。
2.3转变管理方式
目前就笔者调查所知，各基层单位的档案管理并不规范，各自以过去的习惯做法为依据，各自为政，甚至不断简化，各单位各部门缺少较为统一的系统的档案管理标准方法。缺少标准的方法导致档案管理和利用遇到不少困难。因此档案管理要进行系统的培训和规范，统一档案管理制度，如档案收集的内容、方法、装订、上交等内容，由零散不一的随机管理到系统规范的管理方式转变。
3.开展三个方面的工作
3.1做好常规性档案馆的内涵建设工作
首先是常规管理工作，积极学习学习时事政治，档案相关的法律法规，做好档案收集整理归档的日常工作。其次要注重宣传发动基层相关工作人员和群众参与到档案管理的工作中来，让人们意识到档案的重要性，由被动上交有关材料到主动，提高人们对档案的认识。第三，要进行广泛的收集档案工作，未雨绸缪，尽量扩大档案收集的深度和广度，不断增加档案收集的完整性。
3.2做好专业性档案内涵建设工作
尽管前面提到档案收集要尽量完整，并不是指每个档案馆都要对所有的档案资料都进行收集，档案馆收集的档案资料要体现其专业性。所谓专业性就是指档案收集应该局限在本专业领域内，而不是所有的档案馆都把工作全面铺开，全面收集。
这里首先就是要对档案馆的职能正确定位，如部门人力资源档案、城市地下管线档案、建筑工程施工档案、房屋产权档案等等专业领域的档案管理都各具其专业特性，其各自的定位也是清晰的，所有工作也应围绕其专业特性进行收集管理。
其次促进档案的二次开发运用工作，目前档案收集后，很多便石沉大海，无人问津，这样也是一种浪费，应在把握时代脉搏的前提下，开展档案的开发利用工作。如人力资源档案可以结合市场需求状况和人才成长过程分析，调整人才培养模式和方向、引进人才参考等；可以结合城市地下管线档案，统筹到城市规划的工作中。
3.3内涵建设的提升
内涵建设水平的提升，要是每个相关工作人员要具备档案收集管理和合理利用的意识，要不断根据新的形势，完善档案管理的外延，也就是档案收集的对象，这样才能不会在时代发展中遗漏许多重要的档案信息，为今后的档案管理工作提供可靠的素材。
现代计算机运用参与到档案管理中。计算机的运用和推广给人们工作生活带来了很大的便利，档案工作今年来也颇有受益，但现实工作中受到很大的局限，有些计算机没有起到应有的作用。这里有档案管理人员的素质问题，也有档案管理软件的适用问题。档案管理经费以前一直不足，所以人员经费紧张，管理人员不能有效的进行继续教育，同时也受硬件条件缺乏的局限，所以普遍计算机应用能力偏弱。专业应用软件数量种类也不足，现在较多使用的人事管理档案软件、房屋产权管理软件等等。这些软件都是应新时代的需求而开发出来适应现实需要的新型软件，但是都不同程度存在些问题，一是缺少通用性，二是缺少稳定性，这些软件还在不断的升级改善中。因此当务之急是开发一些实用的专业软件和对管理人员进行相应的培训教育，这样才能用好计算机，提升效率。
总之，档案管理内涵建设非一朝之功，一夕可成，要在领导重视和经费投入下，管理人员主动学习探索和广泛宣传教育下，人们思想意识水平提高的基础之上，方可达到较为理想的目标，方可使档案管理的内涵建设丰富起来。
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