福建省泉州市档案局馆创新发展侧记
泉州，地处我国东南沿海、海峡西岸，是全国首批历史文化名城、全国首个“东亚文化之都”、联合国教科文组织唯一认定的海上丝绸之路起点、全国著名侨乡、台湾同胞主要祖籍地、全国18个改革开放典型地区之一。宋元时期为东方第一大港，被马可波罗誉为“光明之城”。
近年来，泉州市档案局馆以党的十八大精神为指导，在上级档案部门的关心支持下，立足实际，重点突破，档案基础业务、机关党建和文明单位创建等各项工作稳步健康发展，连续6届被福建省委、省政府命名为“省级文明单位”；被授予“省级巾帼文明岗”和“省级模范职工之家”等荣誉称号；连续6次被泉州市委授予“全市机关党建工作先进单位”称号。2015年12月，泉州市档案局馆被国家档案局和人社部授予“全国档案系统先进集体”荣誉称号。
积极申遗 泉州侨批走向世界
作为全国和福建省侨批档案主要收藏单位，2008年，泉州市档案局馆组织召开了首届闽南侨批研讨会，率先启动侨批申遗工作。2010年2月，泉州侨批正式入选《中国档案文献遗产名录》。之后，该局馆全力以赴加快侨批档案征集、数字化扫描保护、原文直译和研究开发等工作，不断丰富馆藏侨批档案，完善侨批档案专题数据库，积极支持、配合国家档案局和福建省档案局做好侨批档案申遗工作，为侨批档案分别于2012年和2013年成功入选《世界记忆亚太地区名录》和《世界记忆名录》发挥了重要支撑作用。
为进一步拓展侨批档案的国际影响力，泉州市档案局馆主动出击，走出国门宣传推介侨批档案。2012年，该局馆在福建省启动侨批档案文化对外交流活动，组团赴新加坡举办“家书抵万金——新加坡侨批文化展”，并与新加坡同行联合举办侨批国际学术研讨会，向世界展现侨批档案作为具有世界意义的档案文献的重大价值，极大地拓展了侨批档案的国际影响力；2014年，在菲律宾举办“两地书·家乡情——闽南百年侨批文化展”，展品被菲律宾菲华历史博物馆永久保存并持续展览；2013年，在世界闽南文化节上举办“闽南侨批文化展”，进一步扩大了侨批档案的世界影响力。
在推进侨批档案申遗的过程中，泉州市档案局馆不遗余力地加大侨批档案的开发利用，先后编纂出版了《世界记忆遗产——泉州侨批档案》《泉州侨批故事》《家书抵万金》《回望闽南侨批》等书籍；与泉州学研究所、泉州电视台、泉州晚报社等单位合作，推出各种侨批文化专栏，全方位宣传侨批文化；在市档案馆设立侨批档案专门展厅，先后举办了“泉州抗战侨批实物展”“侨批‘家风’文化展”等一系列特色展览，极大地展示了侨批档案的价值，打造出了特色文化品牌。
全方位提升 规范管理全省领先
近年来，泉州市档案局馆全方位加大全市各级档案馆规范化管理力度，并取得显著成效。市档案馆在福建省率先晋升“国家一级档案馆”，全市13家综合档案馆中已有5家“国家一级档案馆”、4家“国家二级档案馆”，数量居全省之最。全市市县两级综合档案馆成功创建全国中小学档案教育社会实践基地1家、省级实践基地3家，全市中小学档案教育社会实践基地总数位居全省第一。
近年来，该局馆全力以赴协调推动市档案馆新馆建设，并督促相关县（市、区）进一步加快档案馆库建设步伐，全市各级档案馆库建设取得了丰硕成果。市档案局馆还立足于更好服务中心工作，全方位强化爱国主义教育基地和省级中小学档案教育社会实践基地功能，相继推出“泉州档案史料综合展”“泉州侨批档案展”“艰苦奋斗老照片展”等；开展家庭建档、“时间胶囊”等特色服务，不断丰富档案馆日活动内容；与大中小学校、新闻媒体、市直相关部门等合作共建，全方位、多渠道提供爱祖国爱家乡和弘扬社会主义核心价值观教育，扩大档案馆影响力，成为泉州地区中小学校社会实践、干部教育、媒体宣传的重要基地和平台。
2011年以来，市档案局馆馆藏档案数字化工作步入跨越式发展阶段。目前，该局馆馆藏档案已实现100%全文数字化，档案数字化总量达1140.9万页，是全省首个档案全文数字化量超千万页的市级档案馆，数字化工作走在全省最前列；率先完成全省分布式档案基础数据库（二期）建设任务，并顺利通过省档案局馆验收。此外，市档案局馆从2012年起在全省率先启动纸质档案、电子目录、数字扫描件“三合一”的接收模式，实现馆内馆外信息化工作同步发展，信息化建设步入了快车道。
多元化服务 创新特色打响品牌
根据市委、市政府的工作安排，市档案局馆担当起“古泉州（刺桐）史迹”申遗档案组的重任，全力做好申遗工作相关文件材料整理归档和申遗档案馆建设工作，指导督促各申遗点文件材料收集和规范建档工作；全力配合泉州“东亚文化之都”建设，加强档案监管力度，为泉州“东亚文化之都”建设添砖加瓦；在全省率先出台贯彻《福建省重大活动档案管理办法》的实施意见，有效规范全市重大活动档案的收集和管理，切实服务全市中心工作。
为给群众提供更为便捷的档案服务，该局馆多措并举，在全省率先启动农村档案信息资源共享平台，开展乡村记忆建档工作，成功创建全省首批国家级示范村；开创家庭建档工作，并在全省推广；制作全市档案查询服务指南，方便广大群众查档，打通档案服务百姓的“最后一公里”；推出全省首个“时间胶囊”特色项目，为市民群众和中小学生提供了有意义的特色服务。
该局馆还率先在全省为民营企业开通档案服务“绿色通道”，推行“一站式”便捷服务，全力支持全市民营企业“二次创业”；创新远程指导方式，定期开展档案执法检查，加大重点项目档案服务和监管力度，形成全市重点建设项目常态化管理监督机制，进一步规范和完善重点建设项目档案工作；出台全省首份行政权力实施档案管理的地市级规范性文件，规范行政权力实施档案工作；在全省率先出台有关房屋征收补偿档案管理规范性文件，为全市开展“城市管理年”工作提供了重要的保障；重点指导、支持泉州台商投资区创新档案工作模式，在全省率先启动统一、集中、全面的“大档案”管理机制，服务新区经济建设等，全方位凸显档案部门服务经济建设的基础作用。
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