内蒙古: 新时代推动档案工作新发展
举世瞩目、万众期待的中国共产党第十九次全国代表大会胜利闭幕。大会召开期间，内蒙古自治区档案局馆通过组织全体干部职工收看大会开幕会、党组中心组集体学习、党员领导干部撰写心得体会文章等方式，认真学习领会党的十九大精神。自治区档案局馆全体干部职工一致表示，坚决拥护以习近平同志为核心的党中央，坚决拥护新一届中央领导集体，坚决拥护党的十九大确立的各项决议决定。
党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会，也是在当今世界经济深度调整的背景下、中国开始引领全球化新潮流的关键关口召开的一次十分重要的大会。大会的主题是“不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗”，这是大会的旗帜、灵魂。
习近平总书记代表第十八届中央委员会作的报告，视野广阔、立意高远、思想精深、气势恢宏，通篇闪烁着马克思主义真理的智慧光芒，不愧为中国特色社会主义进入新时代、实现民族伟大复兴中国梦开启新征程的宣言书和指南针。特别是报告提出的习近平新时代中国特色社会主义思想，对我们党的重大理论创新成果进行了精辟、科学、准确的提炼和概括，形成马克思主义中国化的最新成果，成为中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是被实践证明了的科学真理，是进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的行动纲领，是新时代中国共产党人的力量源泉。习近平新时代中国特色社会主义思想被确立为党的指导思想并郑重写入党章，充分体现了全党同志的一致心愿，充分反映了全国各族人民的共同心声。
十八大以来的5年，是党和国家发展进程中极不平凡的5年。十九大报告高度概括和总结了这5年的伟大成就：“五年来的成就是全方位的、开创性的，五年来的变革是深层次的、根本性的。五年来，我们党以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，提出一系列新理念新思想新战略，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生历史性变革。这些历史性变革，对党和国家事业发展具有重大而深远的影响。”
内蒙古自治区的广大档案工作者非常欣喜地感受到，在这5年全党全国各族人民取得的辉煌成就中，有属于我们的一份辛劳与硕果。
5年来，内蒙古自治区各级档案部门在自治区党委、政府的领导下，在国家档案局的指导下，紧紧围绕党和国家工作大局，紧紧围绕全面建设小康社会的宏伟目标，开展档案工作，提供档案服务，为全区经济社会文化发展做出贡献。特别是档案馆舍建设实现了新改善。自治区积极推进国家《中西部地区县级综合档案馆建设规划》的贯彻实施，中央已为内蒙古地区51个旗县级综合档案馆下拨2.7亿多元建设资金，其中，40个项目已完工或正在建设，11个项目正在做开工准备；自治区各级党委和政府投入地方配套资金累计1.6亿多元，为45个旗县下拨档案馆库设备购置费3600万元，为档案工作发展提供了有力保障。
档案服务工作实现新作为。5年来，全自治区各级国家综合档案馆进一步加大为民服务力度，接待群众76万人次，提供利用档案223万卷（件、册），利用馆藏编研出版的档案史料791种1.15亿字，4件档案入选《中国档案文献遗产名录》，为广大群众提供了大量的婚姻、工资、工龄、招工、土地、房产、低保、社保、医保等方面的档案，为解决群众切身利益、维护公众合法权益发挥了重要作用。
档案基础建设实现新跨越。档案资源建设方面，目前全自治区各级国家综合档案馆馆藏已达1960万余卷（件、册），比5年前增长了33%。信息化建设方面，全自治区数字档案馆基础设施及应用系统建设整体完成，开发了内蒙古档案信息蒙古文门户网站等以少数民族语言发布档案信息的系统，并全面开展馆藏档案数字化工作。
档案法治建设实现新提升。档案行政执法主体资格全面落实，完成了档案工作行政权力清单的编制工作；自治区委办、区政府办印发了《内蒙古自治区机关档案工作测评办法》《关于加强旗县级综合档案馆建设的通知》等政策性文件，自治区政府颁布了《内蒙古自治区重大活动档案管理办法》，形成了以《内蒙古自治区档案条例》为核心，符合自治区档案工作实际的地方性法规体系；坚持不懈地开展富有特色的档案普法宣传和档案学会工作，档案行政执法检查、档案工作目标考核、档案年检等工作扎实推进。
档案干部队伍建设实现新加强。档案系统全面落实参照公务员管理政策，稳定了档案干部队伍。通过公务员考录、遴选，大学本科以上学历人员占100%，博士、硕士、双学位学士等一批高素质青年人才充实到档案干部队伍。对内蒙古自治区档案系列人员专业技术资格评审办法进行了修订完善，档案专家库建设工程也已启动。5年来，全自治区共举办岗位培训、继续教育及各种档案专题培训班86个，培训人员1万多人次，档案部门人员素质显著提高。
迈步新时代，谋划新发展。我们深切感到，十九大报告尤其是第七部分“坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛”，为我们在新时代下推动档案工作新发展校对了航标、指明了方向。
要进一步强化为党管档，充分发挥档案工作在意识形态领域中的积极作用。十九大报告指出：“意识形态决定文化前进方向和发展道路。”档案事业也同样关乎马克思主义意识形态在我国的确立与巩固。我们要深刻认识新时代为党管档的政治意义，牢固树立档案馆也是阵地的政治意识，自觉激发档案工作者也是战斗队的政治意愿，强化党的领导，抓好理论武装，夯实思想基础，切实为推进马克思主义中国化时代化大众化、建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态做出应有贡献。
要进一步强化为国守史，积极发挥档案工作在培育和践行社会主义核心价值观中的积极作用。十九大报告指出：“深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，结合时代要求继承创新，让中华文化展现出永久魅力和时代风采。”我们要大力加强档案资源体系建设，确保档案资源的齐全完整；加强档案安全体系建设，确保档案实体及信息的绝对安全；加大国家重点档案保护与开发力度，加快档案信息化共享平台构建，加强档案依法行政与法治宣传等工作，把中华民族历史传承的珍贵档案发掘好、整理好、收藏好、保护好、利用好、宣传好，切实为弘扬社会主义核心价值观发挥作用。
要进一步强化为民服务，积极发挥档案工作在公共文化服务体系建设中的作用。十九大报告指出：“完善公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程，丰富群众性文化活动。”作为科学文化事业机构，档案馆加强档案利用体系建设、提供公共文化服务是理应承担的文化责任。我们要加大民生档案收集整理与开放利用工作力度，加快推进档案公共服务标准化和均等化进程，加强面向社会公众的档案文化服务平台建设，使档案工作成果更多更好地惠及人民群众；更多地运用大众传播新形式把档案转化为文化产品，努力打造文化精品，为文化工作提供档案，为文化建设建立档案，切实为推进社会主义文化强国建设、满足人民群众美好文化需要服务。
今后，我们还要紧密结合内蒙古自治区档案工作的实践与实际，认真学习宣传贯彻落实党的十九大精神，以党的十九大精神为最高指引，以习近平总书记视察内蒙古时的重要讲话为基本遵循，以自治区成立70周年为新的起点，立足本职，找准定位，担负起党交给的记录历史、传承文明、服务社会、造福人民的历史重任，奋力开启草原兰台人新时代下推动档案工作创新发展的新征程。
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