山西省太原市档案局加强党内政治文化建设探索
文化是民族的血脉，是人民的精神家园，是政党的精神旗帜。习近平总书记在党的十八届六中全会上指出：“党内政治生活、政治生态、政治文化是相辅相成的，政治文化是政治生活的灵魂，对政治生态具有潜移默化的影响。”这一重要论述，在党的建设史上第一次明确提出了政治文化建设这一重大命题，具有很强的现实针对性，是新形势下坚定推进全面从严治党、推进党的建设新的伟大工程的重大理论创新。
近年来，山西省太原市档案局馆深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，高举旗帜，维护核心，见诸行动，围绕党内政治文化建设，立足档案特色打造档案文化精品，用档案坚定理想信念，用档案开展党性教育，用档案铭记革命历史，用档案传承家风家训，用档案记住乡愁乡情，将党内政治文化建设和档案文化建设紧密结合，将党的建设和档案工作紧密结合，锤炼了党性，建设了队伍，推进了工作，取得了成果。2013年以来，市档案局连续4年被市委考核工作领导组评为优秀单位，形成了风清气正的党内政治环境和积极进取、不断前进的档案事业发展环境。
坚定理想信念 自觉提升党内政治文化素养
深化主题教育，把握政治文化理论。党内政治文化建设是一种信仰构建。在推进“两学一做”学习教育常态化制度化、开展维护核心见诸行动等主题教育活动中，局党组和全局党员干部不断强化信仰意识，依托“三会一课”制度，利用固定场所、固定时间，组织党员干部集体学习、专题讨论，将马克思主义思想、社会主义核心价值观、革命历史文化作为重点学习内容，切实提升党员干部的政治文化素养。
领导率先垂范，营造政治文化氛围。作为局原党组书记，我走上市委党校县处级干部培训班的讲台，以“透视历史档案，锤炼党性品格”为题，用真实的档案史料对构筑理想信念以及“如何加强党性修养”等问题进行了阐述和回答。每位局党组成员每年围绕档案文化建设讲党课，承担党内政治文化建设和档案文化建设的具体任务，在局党组的率先垂范下，市档案局党内政治文化氛围日渐浓厚。
组织党日活动，感悟政治文化魅力。党日活动是党员干部接受党性教育的生动载体。市档案局组织了丰富多彩的主题党日活动，例如：在太原解放纪念日之际，全体党员赴牛驼寨革命烈士陵园开展“缅怀革命英烈弘扬爱国情怀”主题党日活动，参观太原解放纪念馆、重温入党誓词，激发党员干部爱党爱国情怀。
锤炼党性品格 倾力打造党内政治文化基地
发挥档案资政价值。市档案局主动服务领导决策，围绕市委市政府中心工作，开展了一系列工作，如：为城市道路改造专题编研五一路、并州路、府西街等老街道的资政参考；围绕市委市政府恢复太原历史文化街区的重点工作，编印《书业城》《浙江会馆》等一系列关于明清太原文物古迹的资政参考资料；为协助找到反映省政府历史面貌的有力依据，编印了《山西省政府府院的变迁发展历程概述》，在城市发展进程中发挥了档案的存史资政作用。
建立抗战档案资源体系，打造革命文化阵地。市档案局馆创新工作举措，博采众长，多方式、多渠道开展了抗战史料的收集整理工作，逐步建成了包括文书、声像、实物等多载体的山西抗战档案资源体系，并编撰出版了《档案中的山西抗战》全集；为了充分发挥好档案文化育人的作用，面向党校、高校、企业开展了“赠书·学史·明志·报国”活动，为全民爱国主义教育、高校思想政治教育提供了生动教材。
举办多门类展览，彰显特色政治文化。市档案局深入挖掘开发档案资源，以举办展览的形式彰显太原独特深厚的城市文化底蕴和富含地方特色的党内政治文化。例如：2014年，市档案局馆举办了“太原市党的群众路线档案文献展览”，充分发挥档案弘扬政治文化的社会功用；围绕纪念抗战胜利70周年，举办了“正义的胜利”抗战主题展；2017年，充分整合利用各方资源，举办了“晋商文化展”“党性教育展”。
挖掘传统文化内涵，生动讲好太原故事。市档案局馆以高度的文化自觉和历史责任感，重新梳理太原老字号的文化脉络，编撰了《太原老字号》一书；通过与民间收藏家合作，建成全国档案系统最齐全的晋商档案数据中心，编辑了《馆藏晋商史料概览》《晋商老对联》等文化丛书。通过讲好太原故事，为党内政治文化建设提供了丰富的滋养，市档案馆党内政治文化基地日渐形成。
崇尚真抓实干 锻造党内政治文化过硬的干部队伍
档案干部主动担当，挑起文化建设重担。市档案局馆坚持德才兼备、以德为先、以廉为基的用人导向，充分发挥中层及青年干部在党内政治文化建设中的中坚作用。在举办“太原市党的群众路线档案文献展览”和《档案中的山西抗战》图书编辑工作中，档案干部在库房查档、资料征集、活动组织、展览讲解等各方面，不畏困难，热情工作，以档案人坚定的理想信念、踏实认真的敬业精神，取得了本市档案文化建设的一项又一项重大成果。
发挥年轻干部优势，创新文化传播形式。市档案局馆开设了“兰台筑梦人”微信公众号，在纪念“七七”事变80周年和建军90周年等重要时间节点，先后推送了《风雨卢沟·共赴国难——档案中的太原大会战》等档案文化文章10期，《八一军旗红》系列历史文章5期，并将“太原城市记忆”“馆藏档案文献精品展览”等展览进行了展示，创新了档案文化传播形式，取得了良好的社会效果。
依托培训教育，提高干部文化素质。市档案局在每年面向全市机关、团体、企事业单位档案人员举办的培训中，引入档案文化产品开发利用课程，在与浙江大学、武汉大学、四川大学合作举办的“业务理论提升培训班”中，注重关于档案文化建设的方法、途径等课程设置，还定期邀请专家学者为档案干部做讲座。在各类文化教育的培养和熏陶中，提升了档案干部的文化素养和业务工作能力。
严明纪律规矩 形成党内政治文化纪律保障
市档案局馆注重强化党内监督，弘扬自我革命的精神，增强搞好党内监督的自觉性，立足档案文化，将党内政治文化建设与廉政建设紧密结合。在市档案馆新馆专门设立了党性修养主题教室，对党员干部进行经常性的理想信念教育，提醒大家自觉遵守党的纪律规矩，坚持以党章为根本遵循，明底线、找差距，对标看齐、规范言行，引导党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”；深入挖掘中华优秀传统文化的现实教育价值，将反腐倡廉教育和廉政文化建设贯穿其中，教育引导党员干部在家国文化、伦理文化、责任文化中明是非、辨善恶、知廉耻，不断提升档案干部的精神境界，强化政治定力，筑牢拒腐防变的思想道德防线，形成了纪律明、党风正的档案工作氛围。
加强党内政治文化建设是一个需要全党参与的长期过程，市档案局馆将继续认真学习十八届六中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话精神，以“让历史说话、用史实发言”的重要指示为引领，继续探索党内政治文化建设的新思路，自觉在思想上和行动上把党内政治文化建设摆上重要位置。市档案局馆将紧紧围绕市委提出的“两个走在前列”，以脚踏实地的工作作风、斗志昂扬的精神状态，推动档案事业进入新境界，迈上新台阶，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开！
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