福州局馆长论坛：在“六个把握”中努力实现档案工作新发展
当前，随着“四个全面”战略布局的深入实践，“五大发展理念”的广泛引领，以及“十三五”规划的启动实施，档案工作必将涉及更广阔的领域，面对更多样的需求，迎来更严峻的挑战，获得更有利的良机。我们必须以观念出新、技术革新、服务创新的崭新姿态，胸怀时不我待、只争朝夕的紧迫感，以舍我其谁、责无旁贷的责任感，努力做好6个方面的主要工作，才能全面推动档案事业科学发展、转型发展和快速发展。
一是准确把握依法治国新形势，倾力构建依法管理档案事业新局面。要深入贯彻执行依法治国方略和档案工作方针政策、法律法规，坚持并完善党委政府领导、档案部门归口管理、各方面共同参与的档案工作体制，切实把档案事业纳入本地国民经济和社会发展规划，纳入年度目标绩效考核内容。制定和实施档案“七五”普法规划，建立健全档案工作规章制度和实施细则，引导各地区各部门各单位规范开展档案工作，支持档案中介等社会化专业服务机构参与档案服务事务。全面推进依法行政，积极加强执法队伍建设，提升依法行政能力，坚持开展档案综合执法检查和专项检查，不断加大违法案件处罚力度，全力提升执法效果。
二是准确把握时代发展新需求，倾力增强档案服务经济社会新能力。要努力适应党和国家的新要求、经济社会发展新常态，全面跟进社会档案利用新需求，深入开发利用档案信息资源。全面实施“异地查档、跨馆服务”，优化民生档案“一站式”服务模式，提升利用服务的质量与效果。强化档案文化遗产保护和开发工作，拓展档案学术研讨、交流的深度和广度。大力开展档案宣传教育，切实加强档案政务网站、微博、微信等宣传平台的建设、管理和运用，巩固深化爱国主义教育基地建设，充分发挥档案工作传承文明、资政育人的独特作用。
三是准确把握事业发展新要求，倾力提升档案基础业务建设新水平。要依法做好文件材料收集、整理、归档，档案的移交、接收工作。加大重大活动、民生、地方特色等档案以及历史文化遗产档案资料的收集力度。进一步完善重大建设项目档案登记管理和专项验收，全面提升各类开发园区档案工作水平。切实做好县、村、户脱贫档案工作，深入推进农村土地确权登记颁证和农民专业合作社档案工作，扎实抓好扶贫、移民、国土、环保、教育、卫生、信访、社保、人事等民生档案工作。建立健全馆藏档案鉴定开放工作机制，依法开展涉密文件解密工作，严格贯彻新修订的《归档文件整理规则》等档案业务标准规范，全面提升档案工作规范化管理水平。
四是准确把握信息技术新动向，倾力打造档案管理现代化的新高度。大力实施以信息化为核心的档案管理现代化，紧紧依靠国家和当地信息化基础设施建设环境，充分利用各种政务网平台、公众网平台以及各类网络资源，使档案业务网络化，持续深入推进馆（室）藏档案数字化、增量档案电子化进程，加快建设数字档案馆管理系统，完善电子文件归档和电子档案移交机制，加强电子档案（文件）备份中心建设，积极开展图像识别研究，建设好各级各类数字档案馆（室），实现馆（室）内和馆（室）际间业务处理自动化。
五是准确把握安全保密新标准，倾力打造档案安全保管保护新体系。要进一步加强档案保管保护设施建设，制止和纠正擅自改变档案馆功能用途的行为，最大限度发挥好档案馆“五位一体”功能。健全档案安全保密工作机制，将档案馆（室）全部纳为各地各单位应急预案处置重点。完善人防、物防、技防“三位一体”的档案安全防范体系，积极开展并完成国家重点档案保护与开发项目。完善档案信息公开发布保密审查程序，全面开展馆藏重要档案数据异质异地备份工作，切实保证档案实体与档案信息的绝对安全。
六是准确把握自身行业建设新常态，全力推升干部人才队伍新层次。要突出档案工作的政治性、服务性、基础性，认真贯彻全面从严治党要求，充分发挥人才的引领支撑作用，严格落实“两个责任”，自觉履行“一岗双责”，深入推进档案系统政风行风和效能建设。加强档案系统领导班子和干部队伍建设，坚持正确用人导向，加大干部培养、选拔、使用和交流力度，积极营造干事创业、风清气正和崇尚学习的氛围。改进和完善专业人才培养、引进机制，不断提高档案人员素质，为档案工作转型升级、提质增效提供坚实的组织保障和智力支持。
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