关于加强综合档案馆文化功能的思考
【摘 要】对综合档案馆的文化功能分析，从加强档案资源建设、增强文化自觉意识、把握内外等三个方面加强综合档案馆的文化功能。
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综合档案馆是重要的文化事业单位，也是综合性档案保管机构，其基本功能已在各级综合档案馆得到较好发挥，而延伸功能的发挥形势不容乐观，因此，加强综合档案馆的文化功能尤其是延伸文化功能显得尤为必要。
1、基本功能
综合档案馆是文化记忆者和存储者，这是它的基本文化功能。
1.1 文化记忆功能
档案，是人们在社会活动中直接形成的，具有原始性和真实性的文字资料，其他文献、资料等都是在利用档案信息的基础上形成的。因此从源头上分析，档案是人类文化的原始记忆，是社会记忆最主要的载体形式。没有档案记载，社会文化将成为无源之水、无本之木，最终也将不复存在。从这个角度来讲，档案是最忠实的文化记忆者。
1.2 文化存储功能
文化具有特殊的魅力，人们在了解文化创造、文化传播成果的基础上，既能知晓过去，又能创造未来。档案是人类存储文化的有效手段，作为档案集中保管、存储地的综合档案馆，理所当然地成为地域内文化存储中心。保存着档案，也就是在存储着文化。五千年的中华文明得以延续发展，在很大程度上得益于各级各类档案馆对档案的大力收集与精心保管。
2、延伸功能
综合档案馆文化功能延伸为传播功能、教育功能、休闲功能。
2.1 文化传播功能
文化传播，包括纵向传承和横向传播。其中，首先表现在纵向的传承，综合档案馆借助于文字、图像和声音等信息，获得前人积累在档案信息中的经验、教训；同时，通过对档案中的信息资源进行开发，获得丰富的历史文化信息，打牢更进一步发展的根基，实现新的突破。其次，综合档案馆文化的横向传播是指，通过对档案信息开发，获得他人已取得的经验、教训，并以此作为基点获得更大的发展。综合档案馆是文化信息的存储基地，又具备信息采集、加工、传递、交流、人才与设备基础，是当地文化交流、文化传播的中心。因此，综合档案馆是积极的文化传播者。

2.2 文化教育功能
综合档案馆的文化教育功能体现在两个方面。
2.2.1 学生教育
随着档案工作的发展，公众档案意识的增强，为学术研究和课外兴趣而来档案馆查阅的人越来越多。档案馆拥有众多文献资料，是了解本地历史的重要途径。学生在档案馆查阅资料，不仅可以掌握较为常见的检索工具，还能锻炼其信息查询能力，提高自我学习能力。通过对第一手资料的分析，组织相关资料的印证，得出自己的结论，使学生的分析、研究、表达、组织等各种能力得到全面的锻炼和提高。
2.2.2 现实教育
目前，各级国家档案馆保存的档案主要是同级党委政府形成的公文，这些文件大部分是党和政府的方针、政策和规定等。综合档案馆利用这种资源优势，通过报告会、研讨会、网站、微博等形式向公众发布，通报当前的政治、经济和文化形势。公开现行文件，关系到公众切身利益的某一特定的方面政策文件汇编，让公众能更方便地查找并快速地了解政策变迁，维护自身合法利益。这既是尊重公民的知情权，又能扩大档案馆的影响，使档案走入寻常百姓的生活中，促进档案事业更好更快发展。[1]
2.3 文化休闲功能
综合档案馆是公众文化休闲的重要支持者，它能帮助人们开阔视野、陶冶情操。一些退休老干部来馆查阅档案，结合自身经历，通过阅读分析得出自己的结论，还原一段历史。档案馆实实在在的原件、原物，自然保存着的历史旧貌，可以形象地了解历史，在历史的回味中产生新的感觉，得到新的启发，明白新的道理。此外，综合档案馆举办馆藏档案展览，为社会提供在娱乐中接受教育的文化休闲活动，满足公民对历史文化的求知欲望，为参观者提供娱乐享受，让公众在潜移默化中接受历史和传统教育。因此，综合档案馆应积极地把自身打造为文化休闲胜地。。
3、加强综合档案馆的文化功能
3.1 加强档案资源建设
3.1.1 民生档案资源建设
加强民生档案建设，一方面改变以往注重政务文件，忽视多门类档案资源的做法，扩大档案收集范围，调查各阶层的档案需求，积极扩大档案门类，收集广大民众形成各类档案，做好档案资源建设；另一方面也为扩大民众利用档案的权限创造有利条件。综合档案馆应本着维系社会和谐、服务于民的思想，为人民保管档案和利用档案提供便利。
3.1.2 非国有档案资源建设
非国有档案应该从一定程度上纳入社会记忆体系，其收集、保护、体系的构架应成为综合档案馆拓展服务功能的重要方面。基于非国有档案种类繁多、数量庞大，国家档案局应建立分类体系，指导非国有企业进行科学的收集、管理，并以此为依据进行备案登记，纳入整个档案资源体系的监管之下。
3.2 增强文化自觉意识
综合档案馆要将文化建设视为自己应尽的责任，以主人翁的姿态投身于文化建设的热潮之中，增强文化自觉意识，挖掘档案的文化价值，发挥好档案文化记忆和文化储存的功能，发挥好档案文化传播、文化教育和文化发展的功能。综合档案馆只有更加主动、更加理性、更有成效地服务于文化建设，才能使档案事业在促进社会主义文化事业的大发展大繁荣中发挥更大、更直接的作用。
3.3 把握内外两个方面[2]
3.3.1 内提能力，外借合力
综合档案馆对内要从完善机制、健全制度入手，着力提升档案干部队伍的文化素养和能力。对外要加强与有关部门、科研院所、社会团体、企事业单位和专业人士的互动协作，合力打造社会需要的档案文化精品；要与文化馆、博物馆等文化单位密切合作，推进档案文化与其他文化的相互融合和优势互补。
3.3.2 内提质量，外拓途径
内要深入挖掘馆藏档案资源，创新传统的编研模式，着力打造人民群众喜闻乐见的文化精品。外要增强综合档案馆与社会的互动性，利用举办各种形式的“开放日”、开展公益性服务活动、主题展览、信息咨询等活动，提升档案的文化影响力。
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