岑溪市创建国家一级档案馆的工作实践与思考
溪市的档案工作抢抓机遇促创新，实现了一个质的跨越。
一、创建工作遇到的主要问题
（一）思想观念保守，主动革新意识不强。创建初期，档案部门的干部职工或多或少都抱有一种档案部门是“弱势部门”、档案工作是“三线工作”，地位低、经费缺、人才少，自身困难多，工作不好干，对创建国家级档案馆的认识还相对有限，认为完成搬迁新馆的任务已经得到了市领导的表扬，有松口气、想歇歇的念头。在这种思想支配下，从而不积极主动向市领导汇报工作、争取支持，反而觉得他们不够重视和支持档案工作，更加深了档案工作的“幕后”思想，徘徊不前。
（二）业务基础薄弱，工作任务繁重。搬入新馆之前，因旧馆面积有限，全市各单位6万余卷到期应接收档案未能接收进馆，从而档案开放鉴定、目录数据库建设、数字化等一系列后续工作未能正常的开展，这本来预计是5年时间才能完成的任务，现在只有1年的时间来完成，时间紧、任务重，工作压力大。
（三）档案基础设施和技术设备落后。虽然已经搬入新馆，但是例如库房门禁系统、温湿度自动调控系统、监控系统、档案专用局域网等设施设备尚未得到完善，展览厅、查阅大厅、陈列室等各功能用房的设计和布置不够合理，而这些工作又具有相互关联性，需要协同开展，档案部门缺少这方面的专业人才，不懂得如何入手开展。
二、创建工作的主要经验和做法
（一）各级高度重视，组织保障有力。一是岑溪市委、市政府、自治区和梧州市两级档案行政管理部门加强对创建工作的坚强领导和悉心指导。市委书记覃颂、市长覃震西对档案馆建设给予了前所未有的支持，总投资1300多万元用于档案馆新馆的建设，严格落实各项业务经费，还追加了150万元经费作为创建国家一级档案馆工作经费。自治区、梧州市档案局对我市的创建工作给予了悉心指导，确保每一个细节都做强、做实、到位。二是各部门大力支持配合是确保创建工作成功的有效支撑。市委办、政府办大力发挥统筹协调作用，在人员通知、衔接联络、接待安排等方面给予了大力帮助；市财政部门积极提供经费保障，保证创建经费投入到位；市委宣传部、岑溪电视台等单位大力支持迎检氛围营造工作；其他职能部门从自身角度对创建工作给予了倾力帮助。三是档案部门主动作为是创建工作的根本基础。新局长上任以来，以实际行动带领全局干部职工切实摒弃档案部门是幕后工作、冷门单位，工作清闲、毫无压力的思想，结合党的群众路线教育实践活动的开展，局班子以身作则，认真剖析自身存在的“四风”问题，把创一级馆任务逐条逐项并在规定的时间节点上落实完成，并将完成情况在单位内进行公示，做到一级抓一级，层层抓落实。
（二）统筹合理安排，突出业务建设。为确保在既定的时间里高质量的完成创建任务，全体人员根据需要经常主动放弃周末休息的时间加班加点，极大地完善了档案馆的功能布局和软硬件建设：发掘馆藏资源完成了一楼主题展厅；完成全市109个单位6万余卷档案的接收整理工作；完成了12万余卷档案、150余万条目录数据规范整理与排列；完成150余万条目录和130万页档案的数字化处理工作；完成了“三网一库”建设工作，建立了档案目录数据库、专用局域网和档案信息网站；档案库房增加了温湿度自动调控系统、防火防盗自动监控系统、气体消防灭火系统等。
（三）加强交流培训，完善内部制度。分批组织全局职工赴自治区、南宁、钦州、梧州等地学习考察，解决档案馆设计布局、设备设施采购、陈列室如何设计、展示内容筛选、信息化如何开展等问题，开拓了视野，提升了认识。在全市范围内开展两期业务知识培训和档案信息化专业培训，组织市直单位档案员参加档案整理实践操作，提升全市档案业务管理水平。建立完善内部管理制度，从干部职工作风建设、纪律教育和责任意识、服务意识、内部管理等当面下功夫，先后制定完善了档案保密、利用、库房管理等20多项制度，确保各项工作有人督、事事分明专人办、量化考核有依据。
（四）增强服务意识，打造公共服务平台。岑溪市档案局牢固树立“以作为换支持，以服务促发展”意识，在查阅大厅增配了LED电子显示屏、触摸屏、自助查阅电脑等设备，切实方便群众查阅利用档案。在服务理念上，倡导微笑服务、廉洁服务、礼貌服务，竭诚为查阅人员服务。不断完善民生档案体系，着重对社会保险档案、在职职工和退休人员档案、土地房屋档案、婚姻档案、林改档案等十余项涉及民生工作的档案进行全面清理接收，及时归档和整理，逐步构建多层次、宽领域的民生档案资源体系。
创建国家一级档案馆作为一项专题性工作已经结束，但是档案事业是一项只有逗号没有句号、不断接力的永恒事业。时代发展对档案工作提出了新的更高要求，要求我们站在新的起点审视和要求自己，努力开创岑溪档案事业发展的新局面。
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