汉中市委网信办主任付海旗：以新气象新作为贡献网络强国建设“汉中力量”
习近平总书记关于网络强国的重要思想为新时代网信事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循、描绘了现实路径，为网信事业注入了“强心剂”。《习近平关于网络强国论述摘编》收录了习近平总书记围绕网络强国建设提出的一系列新思想新观点新论断，对于奋战在网信战线的广大党员干部来说，具有十分重要的理论指导和学习价值。现结合汉中实际，谈几点思考和体会。
坚持以新思想坚定主心骨，当好政治建设领航员。
2021年1月12日下午，汉中市委网络安全和信息化委员会召开第一次会议。
习近平总书记指出：“过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关。”这就要求我们要坚持以党的政治建设为统领，全面加强党对网信工作的集中统一领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，不断深化理论武装，把学懂、弄通、做实习近平总书记关于网络强国的重要思想作为重中之重，先学一步，学深一层，组织全市网信系统迅速掀起学习《习近平关于网络强国论述摘编》的热潮，引导网信干部树牢“四个意识”、增强“四个自信”，做到“两个维护”，提高用党的创新理论指导实践、推动工作的能力，切实提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力。
坚持以新传播唱响主旋律，当好网上正面宣传员。
2020年11月18日，“决胜2020·陕西担当”网络主题活动在汉中市佛坪县隆重举行。
习近平总书记指出：“要加强网上正面宣传，旗帜鲜明坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向。”这就要求我们切实提高网上正面宣传的质量和水平，用网言网语讲好最美故事，发挥好正面导向鼓舞人、激励人、教育人的作用。要紧扣“三市”建设、“四个在汉中”等重大部署，以主题宣传和网上新闻发布会为载体，发挥融媒体中心优势和新媒体矩阵作用，策划开展“扬百年荣光·看红色天汉”等网络主题采访活动、“天汉英杰”先进事迹展示活动和“网络中国节·云上汉风年”等重大网络宣传活动，讲好汉中故事，传播汉中好声音。
坚持以新治理守好主阵地，当好网络空间管理员。
2020年9月14日，汉中市举行第七届国家网络安全宣传周活动。
习近平总书记指出：“网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化，不符合人民利益。”这就要求我们要坚持建网用网和管网治网并举，着力营造清朗的网络空间。加快推进网络综合治理体系建设，形成全社会齐抓共管、协同治理的工作格局。完善网络媒体基础信息，持续开展“清朗”等系列专项行动，不断加强网络生态治理。认真贯彻《网络信息内容管理规定》等法律法规，加强网信执法队伍建设，加大对网络违法违规行为的依法处置力度，确保网络空间健康清朗。
坚持以新举措促进新发展，当好网络安全保障员。
2020年7月24日，汉中市首批数字经济试点示范授牌仪式在汉台区智慧汉台数字经济产业园举行。
习近平总书记指出：“网络安全对国家安全牵一发而动全身”“没有网络安全就没有国家安全。”这就要求我们要树牢国家总体安全观和网络安全观，坚持底线思维，增强忧患意识，筑牢网络安全“防火墙”。要健全网络安全保障机制，强化监测预警和应急处置，积极落实好防攻击、防篡改等技术保护措施。要发挥政务网站网络安全态势云感知系统作用，提升全市政务网站运行安全实时监测能力，开展网络安全应急演练，督促落实运维制度。要创新宣传教育，提高全社会对网络安全的重视程度和公民个人自我防护意识。
坚持以新机遇培育新动能，当好数字经济协调员。
习近平总书记指出：“世界正在进入以信息产业为主导的经济发展时期。”我们要抢抓“三新”机遇，围绕高质量建设“三市”目标，紧扣“绿色循环，生态宜居”的发展定位，以数字产业化、产业数字化为抓手，动员社会力量参与数字乡村建设，制定发布我市数字经济发展“十四五”规划，出台数字经济发展扶持政策，持续开展数字经济发展试点示范，统筹推进数字经济发展。要加快物联网基础设施建设，建成区域云计算中心、大数据中心，探索成立大数据产业联盟，加快推进“智慧汉中”建设步伐。
新起点孕育新希望，新征程创造新辉煌。下一步，我们将持续做好《习近平关于网络强国论述摘编》学习宣传推介，以习近平总书记关于网络强国的重要思想为指导，牢牢把握“六个坚持”的工作要求，扎实做好网络安全和信息化各项工作，为谱写汉中新时代追赶超越、高质量建设“三市”新篇章提供强大的网络支持，为网络强国建设贡献“汉中力量”。
网信陕西 2021-3-26
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