走近福建省档案馆，唤起我们共同的记忆
记者 树红霞
你或许还不知道，一纸薄薄的档案，有时可以寄托情思，有时能帮人解决生活中的许多困难，关键时候还能决定一个人的前途命运。
福建省档案馆馆藏80多万卷档案，真实记录了明清以来福建不同历史时期的政治、经济、社会、文化等方面的情况，是一代又一代福建人共同的记忆。
如何才能让这些“沉睡”的档案活起来？
6月9日是国际档案日，当天，省档案馆依托丰富的档案资源，以“档案——我们共同的记忆”为主题举办系列活动，吸引不少人前来查档，近距离体味档案文化和档案魅力。
侨生诵读侨批，唤醒海丝记忆
“福建是著名侨乡，约有1580万华侨华人分布在188个国家和地区。历史上，福建先人漂洋过海出外谋生，在通讯不发达的年代，一封封侨批就成为维系他们与家乡亲人情感、经济和信息联系的纽带，由此形成了丰富的侨批档案。”省档案局局长丁志隆说。
当日举行的百年跨国两地书——福建侨批陈列展， 记录了近代以来海外华侨华人先辈异国打拼的生动故事，饱含他们对家乡亲人的一片深情，不少海外华裔青年慕名赶来。
华侨大学10名侨生以诵读侨批的“快闪”形式，与先辈对话。这些侨生来自马来西亚、印度尼西亚、菲律宾、缅甸和阿根廷，大多是海外华侨华人的第三代或第四代。
“重读侨批，我真切地体会到当年外公一个人在马尼拉求生存、创家业的艰辛，也对‘家书抵万金’有了更深层次的认识。”菲律宾华裔李雅芬睹物思人，潸然泪下。
李雅芬是华侨大学经济与金融系学生，她告诉记者，重拾家书，感受文字的力量，仍然震撼人心，可以唤起新一代华侨华人的情感共鸣。
来自菲律宾的黄伟明祖籍泉州，在华侨大学读国际贸易。他读到一份特别的侨批，二战时王姓写信者向家人报平安，并附上洋金两百为母做寿。
“我的父辈如同写侨批的王先生，曾寄钱回来供姑姑婚嫁生产，这故事让我感同身受。”黄伟明告诉记者，侨批讲述的中国故事连同蕴含其中的精神价值，不断叩击自己的心扉，收获满满感动。
“本次请侨生读侨批，旨在唤醒海丝记忆。”丁志隆介绍说，省档案馆馆藏侨批档案4万多件，记载了19世纪以来福建人沿海上丝绸之路迁徙、生存、创业和发展的历程。
馆藏校友档案，记录青春印迹
在福建农林大学读行政管理专业的陈雅卿和两位同学结伴而来，他们查到了省立农学院1945年和1948年的毕业纪念册，兴奋不已。
“又是一年毕业季，我们想看一看前辈的毕业照是什么样子的。我们查到的1945年的毕业照就很特别，背面不但用生动的文字把每一位同学的特征都描绘了出来，还有诸如报效祖国、参与台湾建设的留言。”陈雅卿说。
福建省立农学院是福建农林大学前身之一，1940年6月，在福建战时省会永安的南郊黄历村建成，著名昆虫学家、教育家严家显为首任院长。当时正值抗战艰难岁月，严家显克服重重困难，仅用4个月就基本完成了开学前的各项准备。
据省档案馆馆藏福建省立农学院各种毕业纪念册等档案记载，1940年至1949年，福建省立农学院共培养281名毕业生。1945年台湾光复后，为接收和重建台湾，福建省立农学院有百余位师生赴台，为台湾农业技术、农业教育和农业生产建设的发展做出卓越贡献。
2010年，福建农林大学在举办福建省立农学院建院70周年纪念活动之际，决定邀请台湾校友返校参加，但因时间久远，当年赴台老校友的姓名和具体人数不太清楚。于是，学校派人到省档案馆查档，不但找到许多赴台的校友，还了解到台湾农业界有不少知名教授毕业于福建省立农学院，其中包括被誉为“台湾早年农业教育界基石”的贡谷绅。学校决定将相关档案制作成精致礼品赠送给台湾校友。当受邀前来参加纪念活动的台湾老校友拿到这份精美礼物，看到当年就学时的学籍登记册和毕业纪念册时，个个激动得热泪盈眶。
2013年，严家显的女儿——全国人大常委会副委员长严隽琪率团访台，看望了万雄、邱瑞珍等20位福建省立农学院老校友，赠送省档案馆提供的老校友们当年的学籍档案复制件。
“馆藏校友档案，密切了闽台农业学术联系，促进了闽台农业合作进入更广阔天地。”省档案馆保管利用处调研员陈惠芳说，民国时期福建各高等院校、中小学校、职业学校的学籍卡、成绩册、同学录、毕业纪念册、影集等，是莘莘学子的青春印迹。
战时烈士档案，还原先辈图像
省档案馆工作人员从8万多卷抗日战争期间形成的档案中，整理挖掘出近6000位抗战期间的闽籍烈士名单档案，包括姓名、籍贯、牺牲时间、抗日事迹等信息，方便烈士遗属寻根问祖和社会公众缅怀追忆。
记者见到福州市机械研究所退休职工陈明光时，他正在查看海军档案，想了解更多有关父亲的信息。
陈明光是省档案馆的“老客户”，前前后后去过好多次。“在省档案馆保存的1947年档案中，我查到父亲抗战胜利后到台湾参加对日接收的记录。他当时任马公造船所上校所长。在1956年省政协专门委员会的资料中，我查到父亲从1918—1950年的简历，非常完整，从中了解了父亲的人生历程概况。”陈明光激动地说，“根据这些资料，我写了一篇回忆父亲的文章《为抗战父亲辗转中国》，刊登在2015年5月18日的海峡都市报上。由于父亲早年就读于福州一中初中，现任福州一中校长看了报纸，专门派人到省档案馆查父亲的中学档案，以补充该校的抗战历史。”
省档案馆保存有黄埔军校自1924年开办第1期起至第21期同学录70多本。“近年来，我们整理编辑《黄埔军校闽籍同学录》（收录闽籍师生3300余名），在福建档案信息网上发布。”陈惠芳说。
当档案还原亲人音容笑貌，那份惊喜，丁家人感同身受。在丁家人朦胧的记忆中，父亲丁文泰是黄埔军校学员，抗日战争时期曾在武汉等地与日军作战，且身负重伤。由于种种原因，家里丢失了父亲生前唯一的一张照片。
数十年来，丁家人通过多种方式寻找未果，偶然在网上发现福建省档案馆收录的《黄埔军校闽籍同学录》中有丁文泰的名字。于是，一家5口人兴冲冲从泉州赶到省档案馆。在工作人员的帮助下，丁家人在黄埔军校第一期同学录中找到了父亲的照片，激动得泪流满面。
“福建省档案馆所有工作人员，你们辛苦了。谢谢你们把爷爷的档案保存得如此之好，让我们一家人有了一份纪念。”丁文泰的孙女丁阿芬在省档案馆查阅登记表中留言道。
今天“遇见未来”，让档案活起来
省档案馆馆藏10万多张履历表和职员录、同学录，记载了上世纪三四十年代公教人员的生活轨迹。这是祖辈父辈的足迹，也是家族共同的记忆。
一边翻阅档案，一边认真记录着，郑汉辉忙了一上午，只为能找到更多有关父亲的记载。“父亲很早就去世了，我既不知道他长什么模样，也不清楚他具体是干什么的。”她不无感慨地说。
为了寻觅父亲的踪迹，2014年，郑汉辉抱着一丝希望来省档案馆寻求帮助。工作人员根据她的只言片语，终于帮助找到其父民国时期的档案，上面详细记载着父亲生前的履历。“当我打电话把这个好消息告诉家人时，电话两头都在哭。”郑汉辉说。
据了解，为了方便社会各界查档，国际档案日前夕，省档案馆完成了民国时期资料数字化工作，有1676770画幅的数据导入档案检索系统。
“现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。”当日举行的“遇见未来”信件投递和视频录制活动中，不少高校大学生通过文字、影像等形式，把心中的梦想、对家人朋友的寄语、对未来的期许保存在省档案馆，留待未来重新开启，作为将来回忆青春的见证。
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