档案管理中存在的问题及对策思考
干部人事档案真实地记载和反映干部个人经历、政治思想、品德作风、任务能力等，是干部个人自身成长历史的真实记载，为组织、人事的决策提供了可靠的依据，为合理分配使用人才资源提供了可靠的信息参考。
一、存在的主要问题
（一）管理力量薄弱。大多数档案人员身兼数职，对档案工作精力投入不足，日常事务往往只是将材料放人档案盒，没有及时整理归档，影响了档案利用的准确性和完整性。
（二）信息化应用程度低，档案管理整体水平不高。随着信息技术的不断发展，人事档案信息管理系统已得到普遍采用，但由于受经费及技术、人员等方面因素的制约，干部人事档案管理只是把个人的基础信息输入了计算机，而录入的数据一般都是按照职工自己填写的内容录入的，信息的准确性有待进一步确认，资料检索、调阅档案等仍用手工操作，无纸化阅档基本没有实现。
（三）人事档案材料收集不及时、利用率低。集中表现在收集归档工作不及时，执行不严格。收集归档的材料不全面、不准确。虽然《干部人事档案材料收集归档规定》文件中对人事档案的范围做出了明确规定，但当前的人事档案材料在全面准确地反映一个人的全貌方面还是欠缺的。一些材料还没有收集上来或收集不齐全，一些归档的材料还不够真实和准确。在内容和形式上存在着雷同现象，一些鉴定、考核和评价材料都给人以“千篇一律”、“同出一辙”的感觉，大多使用套话，内容形式相同，不能准确地反映每个人的真实情况。
（四）制度落实不到位，日常管理欠规范。受管档人员队伍不稳定、业务生疏、督查落实不到位等因素影响，干部人事档案审核管理制度坚持不够经常，日常措施不到位。材料制作没有统一标准，时常有A4、B5纸规格的材料归档，增加了管档人员的工作量。
二、对策与思考
（一）按要求配备档案人员。配置专（兼）职人事档案管理人员，档案工作涉及的单位多、材料多，整理工作繁琐，上级要求严格，达标任务重，如若同时忙其它岗位上的工作，就会分散精力。因此，应该按照要求配备专职或以干部档案工作为主的兼职档案人员，使她们一心扑在档案工作上，这样能减少差错的发生。
（二）创新管理模式，提高干部人事档案信息化水平。运用现代化管理手段来制定档案工作发展规划，不断创新管理模式，逐步实现干部人事档案管理工作的现代化、信息化。尽快建立干部人事档案数据库系统，使干部档案在查阅、借阅、归档、统计等日常工作方面实行微机化操作，实现干部人事档案动态管理。建立干部人事档案网络化管理体系，从而提高档案资料的利用效率，实现干部档案的网络化管理。
（三）要充分发挥人事档案的作用，收集材料是基础。干部制度的改革、考察、考核、学历、各种培训、聘任、专业技术晋升等需要入档的材料不断增多，给人事档案材料的收集带来了新的要求。管档人员必须将职工年度考核、学历变化、聘任、晋升等各种材料及时收集齐并鉴定真伪及时归入档案。遇有聘任、晋升需要查档、调档时要及时将抽出的材料归回原位，并按档案工作有关规定，实行全国统一标准整理装订，使人事档案利用得更充分。注意拓宽服务范围，为人事改革提供信息。除了在政审、调资、晋升时提供人事档案以外，档案部门在当前人事工作改革中要根据结构性调整、人员配置等中心任务，积极提供人事档案信息，如为机构人员调整、定岗定员工作提供人员现状情况、综合信息、统计信息等。在制订人员规划和预测时提供人员预测情况、分析信息等，为领导和决策者当好参谋。
（四）加强制度建设，加快干部档案规范化管理进程。严格落实档案收集、鉴别、归档、整理、保管保密、查阅、借阅、转递等各项档案管理制度。按照《干部档案收集归档办法》明确各种档案材料的归档时限和要求，严把材料入口关，对送达的档案材料逐一进行甄别、审核，认真审核材料是否齐全完整，手续是否完备，不符合要求的应补齐、收全，补完手续后再进行归档，从源头上杜绝不合格材料的产生。要建立责任追究制度，对私自涂改档案的现象，报送虚假材料的，要追究本人及其单位主要负责人的责任，确保档案工作的真实性和严肃性。
今后我们还要在工作中进一步探索利用现代化手段管理人事档案和人才信息的方法，实现人事档案工作的科学化、现代化管理服务，为开发利用人事档案和人才信息贡献力量。
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