基层计生档案管理存在的问题与对策
田芳
档案管理是计划生育工作的重要组成部分，是全面记录人口计生事业发展历程、服务计生业务和队伍建设的一项重要基础性工作。随着人口计生事业的发展和生育政策的调整以及网络化的迅猛发展，基层计划生育档案管理出现了许多新情况、新问题。如何提高档案管理水平，使档案更好地为人口计生工作服务，是摆在我们面前的一个新课题，切实做好新形势下的计划生育档案工作势在必行。
存在的问题
目前，基层在计划生育档案管理方面存在一系列的问题，究其原因，主要是由基层单位人员的观念以及其他客观因素（制度、经费等）造成的。
档案管理意识不强。在实际计生档案管理工作中，普遍存在部门主要领导对档案工作不够重视、缺乏较为完善的规章制度、管理人员职责不明、各项管理措施不能到位、档案管理工作纪律松懈等问题，以致档案材料胡堆乱放、该归档的材料长期不能归档、档案残缺不全等现象较为严重，在一定程度上影响了政府部门的公众形象。
档案管理不规范。基层计生单位一般没有专职档案管理人员，没有专用的档案室，文件分散存放、分散管理，材料不全，许多文件没有归档，甚至存在随意销毁等不良现象；有档案室的，设施简陋，无保护措施，不符合档案存放条件，普遍不能按照档案管理规范化要求去操作，管理水平亟待提高；村级计生档案受村干部更迭频繁等因素影响，更是管理混乱、残缺不全。
人员素质偏低，服务意识不强。档案管理人员多为兼职，专职的往往是由老、弱、病的女同志承担。普遍文化素质不高，对档案管理缺乏责任感。有的不经过培训就上岗，不具备最基本的业务知识，不懂档案知识及微机的使用，现代化管理手段缺乏，难以适应档案工作需要；有的不能及时收集档案信息归档，不能有针对性地提供权威的证明材料，造成档案利用价值低，服务功能越来越弱化。
档案管理信息化进程缓慢。目前基层镇（街道）计划生育档案管理方式往往还是手工化，依旧使用传统意义上的查阅、检索、编目、收集方法，现代化的管理方式尚未被使用；各部门对计划生育档案信息化建设不到位，室藏档案的数字化加工力度不大，在计划生育文化网上可提供查询利用的档案数据数量不多；档案的纸质化管理也存在丢失、污染、损坏的风险，不适应信息化时代的要求。
解决对策
近年来，我国的计划生育事业有了良好的发展成绩，各计生部门都能积极抓紧时代的脉搏，加强计生工作的制度等建设，以扎实有效的方式推进计生档案管理工作。
健全档案领导管理机制。加强组织领导，完善档案管理体制，是计生档案工作在新形势下顺利开展的重要保障。应确立由主要负责人直接领导、承办部门具体负责、其他部门协同配合的档案工作体系。注重检查档案工作进展情况，严格按年度规范归档、立卷，帮助协调工作中的矛盾，解决实际困难，主要领导要突出强调档案工作，真正做到档案工作与计生工作同部署、同检查、同考核。
加强档案管理队伍建设。要按照“作风好、业务精”的要求，加强计生档案队伍建设。及时合理调配、充实档案人员，注意吸收专业型、复全型人才，逐步解决档案人员年龄偏大、兼职较多等问题。要关心档案人员的成长进步，努力培养和造就一批热爱计生档案事业，掌握法律、档案、计算机等专业知识和先进管理理念的复合型档案管理人才，为计生档案可持续发展提供人才保障。
加强档案信息化建设。以育龄妇女信息库、OA办公等电子公文处理系统全面使用为契机，加快计生档案信息资源的开发利用，规范人口计生电子档案、照片档案的归档、立卷，确保计生档案信息化建设与计生机关信息化建设同步发展。积极推进计生档案数字化工作，加强计生档案数据库建设，建立丰富多样、方便广大需求者的计生档案资源体系，加快建立机读目录和扫描图像数据库，构建档案信息网络平台，在确保档案信息资源保密健全的前提下，实现档案信息资源共享。
加大经费投入，改善保管条件。在财力上要给予大力支持，把计生档案管理经费作为计划生育事业发展的基础性投入列入财政预算，以便改善基层计生档案室的保管条件，加快计划生育档案的规范化、信息化建设；要落实资金，增配硬件、完善软件，构建资源共享的网络平台，配备计算机等信息化建设的硬件并进行定期维护和更新，以确保管理系统的稳定性和工作效率。
最大限度开发利用计生档案的价值。计生档案管理部门应该在做好基础工作的同时，深入研究、挖掘计生档案的内在价值。充分发挥计生档案在奖励扶助、证件办理、信息资源共享中的指导作用，利用好计生档案在国情国策和人口资源环境教育中的积极作用。同时还要深入挖掘计生档案中的有用信息，利用计生档案中的有用信息，为改善民生及人口发展服务。利用计生档案资料整理材料，为调整完善生育政策提供实践依据和数据，为国策宣传和人口教育提供素材。
综上所述，必须加强基层计划生育档案管理的基础设施建设，加大资金投入，培养管理人才，加强安全管理，建立完善档案管理现代化体系，满足档案管理现代化、数字化建设的需要。
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