关于加强档案馆收集工作的思考
[摘 要]为了深化档案收集工作，促进档案收集工作的突破和进展，加强档案馆的收集工作是相当重要的。但是，当前档案收集工作中依然存在着一些亟待解决的问题。文章从档案馆收集工作的重要性分析作为切入，立足于加强档案馆收集工作的途径。希望能为档案馆收集工作的加强提供一些看法。
引言
档案馆的收集工作对于社会、经济、政治和人们日常生活都有着一定的作用。尤其是档案馆所收集的史料，更是人类历史发展进程中不断自我审视、自我突破和自我反省的重要基础。而在档案馆的整体建设和管理过程中，资料的收集又是相当重要的一个组成部分。所以，对档案馆收集工作的加强思考也就成为当下亟需进行的一个课题之一。
一、档案馆收集工作的重要性分析
（一）弥补档案不足
随着社会发展进程的推进，档案馆所保存的资料往往会因为战乱、社会变迁以及年代久远等各种原因不齐全、不完整，甚至是出现资料空白的状况。档案资料的不全给档案作用的充分发挥也就带来不便。所以，档案馆收集工作能够在资料空白、缺乏的情况下进行资料延展、档案扩充等档案不足的弥补。这样，无论是工作考察、编史修志还是领导决策过程，就有了丰富的史料和参考。而且，档案收集工作还能在原有档案收集的渠道上进行扩展，使得原有档案资料更为丰富。其中，在一些综合性亦或者地方性的档案收集工作中，档案资料的空白往往也会得到了填补。
（二）保护档案，满足档案利用需求
首先，档案馆收集工作能够满足档案原件保护的需要。例如现阶段我国政府和党的政策性文件汇编、专题文件汇编、法律法规文件的汇编、会议纪要的文件汇编等，可以实现集中管理和查找利用，进而减少档案的磨损，延长档案的存放寿命。其次，在社会生活生产过程中，档案资料也是相当重要的。例如一些调查材料档案、通讯报道档案、经验总结档案等，这些档案资料不仅专题性强，且具有相当高的利用价值。这样，在日常生活和生产中人们就可以便捷实用档案，归纳档案精华。
（三）便于考证工作
现如今涉及到文件、党刊和政报等内容的汇集这些资料往往可以对应某些历史情况进行印证。例如，针对一些未成文草稿亦或者未知来源抄件，一旦经过当时的报刊核对其真实性和可靠性便能得到判断。其次，针对党或者党的领导人发表的一些声明、书信或者公告，一旦发生报刊载入内容与部分内容不同，就可以凭借报刊的准确性、权威性进行判别；针对某些档案中缺乏作者、没有时间、没有名称的也可以用但是出版报刊作为参照考证。
（四）抢救珍贵史料
尽管档案馆的管理工作已经走向了现代化，也在不断进行纸质档案和电子档案的融合。但是一些不可预知的因素还会使得一些资料因为火灾、虫灾、计算机被攻击等遭到毁灭性的破坏。所以，档案馆通过现代科技手段加强档案收集工作能够有效抢救一些濒于灭寂的珍贵史料，并通过科学管理进行保存。
二、加强档案馆的收集工作途径
（一）增强档案收集意识
增强档案收集意识是加强档案馆收集工作的首要途径，更是档案收集工作的基础。这就要求档案馆收集工作过程中不断加强全体档案馆工作人员的档案收集意识，不断强化他们在档案收集过程中的工作积极性和主动性。具体来说，档案收集工作人员需要克服对档案资料重要性认识不足的错误；同时避免保存过程中的疏忽；强化自身工作意识，切勿让档案工作流于表面。最终，通过档案收集意识的加强，档案馆的收集工作将会使得全体工作人员将档案收集作为一种自觉性的工作。
（二）配备专业人员，落实收集工作
档案馆的收集工作区别于普通图书馆或者档案管理工作，是一门具备专业化和技能化的工作。档案馆应当设立专门的档案收集部门，同时配备以专业的和经验丰富的工作人员，深切落实档案的收集工作。这就要求档案收集部门和专业人员具备三个方面的优秀品质以保证档案收集工作的顺利开展。第一，应当具备高强的责任心，确保工作落到实处；第二，具有一定的档案、资料收集转眼精神；第三，具有一定的耐心和细致心，且能在长期工作中保持稳定状态。
（三）建立健全规章制度
建立健全档案馆收集工作的规章制度是从制度上确保档案收集工作高质高效开展的基础。这就需要档案馆的上级主管部门形成一套自上而下的档案收集计划、执行和审核体系，明确勾画出档案馆在档案资料收集、处理、保存和移交等过程中的规范。同时，要经常性和长期性的修订规章制度，确保制度能够得以形成并正规化执行。
（四）积极主动进行收集
档案馆的收集工作要求千方百计，积极进行档案收集。只有做到了积极主动的收集工作，档案馆的总体档案收集才能得到加强。所以，在实际工作中档案馆一定要加强宣传同桌，切实与各个单位保持联系。同时，广泛利用调查走访、网络信息、档案利用等途径获取档案资料。最为重要的是，档案馆一定要立足于本地区的发展，坚持与其他部门进行档案资料的合编和收集。另一方面，在实际进行收集的时候一定要选取灵活的方式，诸如索要、复制、订购、接受、代管、征集等。
结束语
档案馆的档案收集工作与社会生活和工作的各个方面都有着密不可分的关系，加强档案收集工作不仅能够填补空白档案、更能扩展、保护档案，加强档案利用效率。所以，在加强档案收集工作的过程中一定要积极进行收集，切实履行档案收集工作的规章制度，进而确保档案资料的有序、稳定、高质收集。
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