档案展览中存在的问题与对策
摘 要：文章对近年来档案展览中存在的档案味道不够浓、现代技术不凸显、网上展览不成熟、二次开发不充分、档案保护不科学等五个问题进行了剖析，并就如何解决提出了相应的对策。
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档案展览是国家档案工作发展到一定阶段的产物，是档案宣传和利用工作的有机组成部分，在扩大档案工作影响、提高社会档案意识方面具有不可估量的作用。1949年以来，我国档案展览的发展经历了初创期（从新中国成立到20世纪60年代中期）、停滞期（1966年至1976年“文化大革命”时期）、发展期（从20世纪80年代到90年代末）和繁荣期（20世纪90年代末至今）四个时期。与此同时，档案展览在形式、主题、时间、场地、受众、举办方等方面分别出现了“传统到创新，实物到虚拟”“大众到个人，普及到特色”“短暂到永久，时段到实时”“固定到流动，室内到域外”“限制到开放，有限到无限”“一家到多家，独立到合作”的发展变化，成为了沟通档案与公众的最佳方式。但是，档案展览发展至今，仍然存在着诸多问题，诸如临时性、任务性办展多，缺乏长远的宏观规划；低水平重复办展多，上规模、上档次、有特色的高质量展览少，等等。笔者仅就近年来档案展览中存在的几个问题进行剖析并提出相应对策。
1 问题之一：档案味道不够浓
近年来，我国档案界对举办展览情有所钟，相沿成习，既大大提高了档案的利用量和利用率，又大大促进了档案征集工作和场地、设施建设，还大大促进了社会档案意识的普及和提高，可谓一举多得，功德无量。例如，中国第一历史档案馆的“清宫密档真迹展览”、中国第二历史档案馆的“孙中山先生墨迹展”、北京市档案馆的“让昨天告诉今天——北京商品票证展”等等，可谓是“档案”味极浓的精品档案展览。同时，也应当看到，类似上述称得上精品的展览在所有展览中所占比例很小，反映、歌颂近十几年、七八年甚至一两年来社会建设成就的展览比例太大，而且多是仓促上阵的掺水过多、粉饰“政绩”的应景之作，存在着浮躁化、浅表化的倾向，缺乏一种应有的极富档案味的真实感和厚重感。究其原因，主要有二：一是好操作，见效快，容易出成果；二是歌功颂德，领导高兴，办展经费好解决。
档案展览要想办好办出特色，具备吸引观众、打动观众的魅力，必须要有浓烈“档案”味和历史厚重感，必须要考虑所用材料的质量和分量。如果档案展览不符合档案身份，整日找不着北，弃档案宝藏而不用，乐此不疲于一些只收一时廉价喝彩的“速食快餐”，到头来只能砸自己的牌子。因为观众参观档案展览是冲着可以还原真实历史、唤醒模糊记忆的“档案”而来，渴望走进时空隧道，渴望与历史老人对话，渴望见到在别处见不到的东西，渴望得到心灵的震撼和升华。
笔者认为，档案展览要想极具档案味道、凸显档案特色，应从以下三方面去努力：一是展览选题要凸显档案特色，使其区别于博物馆的‘文物、标本’和图书馆的‘知识文献’；二是体现展览题目的档案材料要充足，做到人无我有、人有我精；三是展览的时机和切入点要选好。例如，北京市档案馆为纪念国家改革开放20周年举办的“让昨天告诉今天——北京商品票证展”，走出了描摹、图解眼前莺歌燕舞大好形势的老套路，展品是馆藏20世纪60年代、70年代和80年代初期当年人们所熟悉的政府文件、各种票证样品等，形象地再现了紧缺经济时代的真实情况，可谓视角独特、以小见大的“档案”味极浓的匠心独运之精品展。
2 问题之二：现代技术不凸显
近年来，实体档案展览多以单一的图片加文字或静态实物档案展览为主，声、光、电、图等多媒体现代高科技技术不凸显，不能更加清晰准确地呈现档案展览主题，受众的参与度不高，展示效果不尽如人意。
笔者认为，有必要加强多媒体现代高科技技术在实体档案展览中的综合应用，发挥好其对实体档案展览的助推作用。具体来说，一要在档案展览中综合运用多通道立体环幕系统（适用于布置主展厅及重要展区，在内容上适合播放历史性、记录性较强的影像。例如上海浦东新区档案馆使用该系统展示陆家嘴金融城的发展概况、区位、交通和未来规划等）、4D影院（适合展示档案背后的故事，通过特效给予观众刻骨铭心的感受，如南京大屠杀影片等）、裸眼3D技术（适用于厅内展示视觉冲击效果和进行展前宣传，尤其是户外宣传）等多媒体现代高科技显示技术；二要在档案展览中综合运用全息幻影成像系统（根据反射介质和反射方式的不同分为360度全息投影和180度全息投影和幻影成像，180度幻影成像系统适合单面展示，如大庆石油科技馆利用幻影成像系统模拟公司高层人物开会探讨未来五年规划的场景等；360度幻影成像系统适合展示单件的、需要强调细节和内部结构的展品，如上海浦东新区档案馆在浦东开发开放展中应用360度幻影成像系统展示了汽车新品等）、空气成像技术（适用于相对静态的场景展示，如世博会广州馆门前厅运用空气成像技术展示出真人比例的“公关小姐”等）等多媒体现代高科技演示技术；三要在档案展览中综合运用互动投影系统（根据成像界面的不同可分为墙面、地面、桌面投影系统等，地面互动模拟系统适用于展出简单景观，墙面互动投影系统用于互动展示大幅珍品，桌面互动投影系统可以结合沙盘模拟地理状况。如舟山鸦片战争纪念馆使用墙面互动投影展示鸦片战争时的市井风情、帝国侵略场景，用桌面投影互动沙盘展示罂粟的分布与传播、西方向东扩张过程、广东鸦片集散地分布情况等）、虚拟翻书技术（适合展示文书材料类档案，如上海浦东新区档案馆使用电子翻书系统展示该馆多年开发制作的浦东城市记忆项目中浦东的老地名、古木、古建筑等图文资料）等多媒体现代高科技互动技术。
同时，在档案展览中综合运用多媒体现代高科技技术时应遵循四大原则：一是在选择技术设备时要根据本馆资金状况量力而行，切忌出于攀比心理造成资金浪费；二是要从展品、展示主题以及观众感受的角度出发将各种技术巧妙结合，发挥各自优势；三是设备的获取灵活采用购买和租赁方式，长期和永久性展览可直接订购，临时性展览可选择租赁方式；四是购置相关技术设备之后要注意维护和更新，以保证设备最大限度发挥功效。例如，2013年7月郑州市档案新馆承办的《郑州记忆——郑州历史发展档案陈列展》，以照片、文书、专业、音像、实物档案及图书报刊资料为展示内容，综合运用了诸如投影互动、内发光字、互动桌面、触摸查询设备、幻影成像、投影沙盘、幻灯片、电子翻书、感应互动播放、弧幕播放、电子留言等多媒体现代高科技技术，全景式、多角度、立体化地展示了郑州的过去、现在和未来，是一个凸显现代技术的经典档案展览案例。　　
应当强调指出的是：在档案展览中适度应用多媒体现代高科技技术手段，对丰富展览形式、活化展览内容、拓展展览空间、激发受众群体参观兴趣具有一定的促进作用。但若过度使用，则容易喧宾夺主，冲淡文字、照片等原生态档案展品的吸引力，降低展览的历史厚重感，使其失去“档案味”。因此，对多媒体技术应做到理智选择、适度应用，力争实现多媒体技术手段与档案展览主题内容的高度融合与统一。
3 问题之三：网上展览不成熟
网上档案展览是档案工作与先进的信息技术有机融合的产物，以不受时空限制、生动形象、灵活性强等特点不断彰显着自身的优势，为档案资源的开发与利用提供了更广阔的平台。当前，我国网上档案展览已初见成效，但是还不够成熟，在选材、选题、组织形式等方面仍有进一步提升的空间。以有效的档案信息传递提升展览质量，拓宽选题、丰富选材，强调先进的信息技术与网上展览的充分有机融合，以档案资源的整合与共享助推档案展览作用的延伸，都将有助于优化网上档案展览。
陈丽萍通过对档案网上展览栏目调查认为，网上展览不成熟问题集中体现在三个方面：一是主题单调、信息量小，且偏向政治形势，关注民生不够；二是制作水平参差不齐，交互功能没能得到很好运用；三是更新速度慢，宣传力度弱。究其原因，一是对档案网上展览重要性认识不到位，只是跟风办展，没有认真去做；二是目前还没有一个全国统一的规范来指导档案网上展览建设；三是资金匮乏、人才短缺，在一定程度上限制了档案网上展览的发展。针对问题，陈丽萍提出四大对策：一要重视从宏观角度提高档案网上展览建设水平，既要提高对档案网展重要性的认识，又要在档案法律法规中规范档案网展，还要加强对档案网展规律研究，制定档案网展发展规划；二要重视做好档案网上展览的策划工作，既要注意抓住时机灵活选题，又要结合所藏资源灵活选题，还要考虑针对某一专业群体提供专门的档案网展；三要注重加强档案网上展览的网页设计，包括色彩调配、导航体系、访问速度、链接等方面，既要和谐大方、便于使用，又要展品典型、文字精练；四要注重通过打品牌战加大档案网展宣传力度，既要注重借助媒体进行宣传，将宣传贯穿档案网展全过程，又要注意扩大档案网展的影响深度，考虑将档案网展制成书籍、光盘等实体形式加以保存、传播。
刘婷、高研、程熙认为，网上档案展览应有效运用Web3D技术和360度全景技术等虚拟现实技术，使档案展览突破地域、时间等条件限制，将现实中的实体档案展览以三维立体的效果呈现于网络，以更加生动、立体、交互的方式呈现在网络用户面前，促使网上档案展览以其丰富的视觉效果、充分的互动效应、良好的用户体验吸引更多观众参与其中，扩大网上档案展览的影响。例如，青岛档案馆借助3D虚拟技术和互联网技术推出了虚拟展览，在“青岛：1945日军投降仪式的台前幕后”这一专题展览中，虚拟展厅分为照片资料展厅、报纸资料展厅、档案资料展厅、电影厅四个区域，通过原始的档案、照片和电影，介绍了1945年美军在青岛登陆接受日军投降的历史。
4 问题之四：二次开发不充分
档案展览举办期间的展览宣传图册、展览讲解、展览互动活动等，以及展览结束后依据展览内容制作的图书、音像、网上展览等一系列以档案展览为基础的再利用，统称为档案展览二次开发。档案展览二次开发是基于各种档案信息资源再开发再利用的、可以延伸公众对展览美好记忆的、实现档案部门社会服务职能的重要举措，具体包括两个方面：一是档案展览过程中的二次开发，主要包括展览宣传图册、展览讲解、展览互动活动、流动展览、电化教育等；二是档案展览后的二次开发，主要包括传统档案展览产品、网络档案展览产品、个性档案展览产品等。
据笔者了解，虽然绝大数档案展览都根据各自情况，或多或少地进行了二次开发；但大多存在二次开发不充分、传播效果不理想问题。那么，如何才能更好地进行档案展览二次开发呢？笔者认为，一要做好档案展览过程中的二次开发，以辅助展览本身更好地将档案信息传播给社会大众。展览宣传图册既要做到内容翔实、主题突出、图文并茂、印刷精美，更要从“眼球效益”方面加强攻势，将展览最引人注目的东西着重渲染，以激起大众参观欲望。档案展览讲解既要做到内容丰富、语言生动，还要有历史根据，符合客观事实，以帮助观众增加兴趣、掌握重点、加深理解。展览互动活动既要做到针对参观观众、依托展览主题，又要做到形式多样、内容丰富，诸如学术报告会、座谈会、讲座、征文、笔会、藏品鉴定以及展览中所涉及和反映的人物讲述亲身经历等，以吸引更多的观众参与其中互动。流动展览既要做到面向大众、面向学校，走上街头、走进社区，又要做到主题多样、形式新颖、规模适度，以扩大档案展览的受众面和影响力。电化教育要充分运用录音、录像、电影、光盘和幻听等视听技术，通过一定场合将有关的宣传教育内容声像并茂、直观形象地播放给观众，以达到预定的教育目的。二要做好档案展览后的二次开发，以延伸观众对档案展览的记忆。既要做好图书、画册、光盘等传统档案展览产品的开发，或将展览的照片、展览所讲述的历史背景撰写成书，或将展览过程配以背景故事制成光盘；又要做好网络档案展览产品的开发，让展览效果在网上得到完整保存，使档案展览成为“永不打烊”的展览；更要做好集中展览文化精髓、适应当今收藏风潮的如个性化邮票、门票收藏、展品收藏等个性档案展览产品的开发，可以针对展品开发限量的个性化邮品做成纪念封、邮册等，也可以提供同一主题的档案展览门票或者当年举办的系列展览门票的限量精美收藏版，还可以将印章拓片装裱、加衬、封框编号等。
应当强调指出的，在展览成果开发中要注意保护档案展览的各项知识产权：一是在展览成果开发过程中要先行咨询法律专家，将相关知识产权纳入法律保护范围之内；二是展览成果开发过程中要和涉及到的相关方面签订正式的包括产品使用期限、使用权限、使用范围、再开发等问题的法律协议和包括信息使用范围、信息加工程度等问题的信息开发协议中；三是在展览活动、文化产品以及信息推向社会之前要注意做好保密工作，避免被模仿；四是遇到侵权问题应在相关法律的保护下积极主张自身的权利不被侵害。
5 问题之五：档案保护不科学
如果说展品是档案展览的主角，那保护工作就是化妆师、照明师等幕后工作者，主角离不开他们。[12]做好档案展览中的科学保护具有十分重要的意义。然而，据笔者了解，有相当一部分档案展览或多或少地存在档案保护不科学的问题，在一定程度上危及到档案的安全。因此，笔者认为，要想在档案的展览过程中科学有效地保护档案，必须从展览工作的全局考虑，将展览工作看成一个动态性的过程，注重过程中的各个环节及其各环节间的衔结，系统而全面地把握整个展览过程，建立一个完善的全程科学保护体系。
一是展览前要做到统筹规划、防范未然。要科学设置包括档案展品的选用布置、进出管理、安全检测等各方面规划的档案保护模块，要对档案展品自身状况做好检验并提前拟好保护方案，要对展出档案进行价值评估并根据评估结果对不同档案进行分级保护，要对档案在展览过程中的各种保护条款进行明确化、制度化以在制度上保障档案展品的安全。
二是展览时要做到实时保护、全程监控。即在展览的过程中要注重展品的动态变化，密切关注其在展览过程中的状况，并根据其自身状况对其进行无间断保护，以控制其健康状况，达到保护的最终目的。具体来说，在展览之时，应重点注意以下四个方面的保护工作：一要注意做好展览过程中的防光工作，在光源选择上尽量采用那些不含或少含紫外线的、对档案损坏较小的光源，在光照强度控制上尽量采用一些相应的减少弱化措施，在光的照射角度上尽量避免光照直射展品，以减弱光照对档案的影响和破坏；二要注意在展览过程中的温、湿度变化，对展区的温、湿度状况进行实时监控，将其控制在适宜的范围之内，一旦出现异常状况，要及时采取措施进行调节；三要做好展览过程中对有害气体的防治工作，在展区选址时尽量选择那些远离高污染的地区，在展览的过程中注意做好展柜的密闭工作，同时做好对展区环境的监测和空气流通工作，以保证展区空气质量；四要加强展览过程中的安保工作，要注重制度保障且有明文规定，要在展区设置足够安保人员和安保设备，要做好定期检查工作，时刻关注展品、确保展品安全。
三是展览后要做到检测修复、及时补救。即展览结束后对展品档案进行全面检测，并对有所损坏的档案采取及时的修复，以及时抢救档案财富。具体来说，一要对展览结束后的展品进行全面检测，并对照展览前所作的检测登记中的各项指标，找出损伤较为严重的档案，并随之做好展览后的检测登记；二要对损伤的档案进行修复，尽可能地使其恢复到展出前的状态，并撰写修复档案以记录损伤档案的修复情况；三要对此次展览的保护工作进行总结，找出工作中的经验与教训，为以后的展览提供借鉴。
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