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以“对历史负责，为现实服务，替未来着想”的理念，不断拓展、增强档案馆功能，打造一流的现代化公共档案馆，唱响档案工作记录历史、传承文明、服务社会、造福人民的主旋律，是我们苏区县档案馆正在奋进的目标。但是，由于种种因素的制约，目前原苏区县档案馆最多只能达到“一基地二中心”（即档案安全保管基地、政府信息查阅中心、档案利用中心）的“三位一体”标准。如何达到“二基地三中心”的“五位一体”的功能的目标，还需在诸多方面付出很大的努力，包括档案馆设施建设、档案馆业务建设、档案馆人员素质提高等各方面。
一、原苏区县档案馆存在的功能缺陷
第一，现有原苏区县档案馆大多在政府的大院内，馆库面积狭小、功能单一、设施落后，无法满足现代档案馆功能要求，特别是档案集中保管、档案对外开放、档案陈列展览等保管、服务和教育等功能无法正常履行。
第二，目前原苏区县档案馆普遍存在基础业务滞后问题，不能满足现代档案馆功能需求。一是档案接收滞后，馆藏资源单一，大多以机关、事业单位文书档案居多，涉民档案、重点项目档案、重大活动档案以及地方特色档案稀少。二是档案鉴定开放滞后，许多到期档案未及时向社会开放。三是档案档案深度开发滞后，爱国主义教育基地尚未规范建立，可以为领导决策提供参考的编研产品少，可为民众提供宣传教育的展览少。四是档案信息化滞后，档案目录数据库尚未履盖，档案全文数字化还未展开，馆内局域网未能正常运转。
第三，原苏区县档案馆大多存在工作人员少、配合不合理、素质不高等问题，不能满足现代档案馆功能建设需求。
二、打造原苏区县档案馆现代功能思考
（一）选好址、分功能、设计好。
原苏区县档案馆应紧紧抓住国家扶持新建县级档案馆这一有利时机，合理选择档案馆址，科学设计档案馆功能分区，为实现现代档案馆功能提供设施保障。
1．合理选择档案馆址
遵循“靠近政府区、接近文化区、远离工业区”的原则，做好档案馆选址工作。首先，应彻底打破档案馆作为机关附属物的老观念，走出机关大院，独立建造档案馆。其次，开放利用是档案馆的生存之本，应将便于群众利用放在重要位置，按照开放性公共场所的理念，选择交通便利、城市公共设施较完备的地域建造档案馆。第三，馆址应与周围自然环境、城市总体风格、文化氛围相适应，尽可能靠近文化区，与图书馆、博物馆等公共性文化场所相互呼应、和谐统一，并具有鲜明的个性。第四，应充分考虑档案保管的特殊性，尽可能选择地势较高、场地干燥、便于排水的场所，选择安全防火和避免有害气体的地点，严禁档案馆毗邻具有明火的餐饮用房和娱乐场所。
2．科学设计档案馆功能分区
按照“两个基地、三个中心”的要求，科学设计档案馆功能分区。目前，原苏区县档案馆建筑主要由库区和办公用房组成，大多只能满足档案、资料长期存放和档案馆部分业务开展的需要。现在，体现现代功能的原苏区县档案馆舍建设不仅应考虑库房和办公、业务技术用房，更需考虑教育功能和服务功能用房，以充分体现“以人为本”，把档案馆建成有文化内涵、现代气派和地方特色的文化标志性建筑。一是在规模上，县级综合档案馆建筑面积应在3000平方米以上；在功能设置上，应设有档案库房、对外服务用房、档案业务和技术用房、办公用房等主要功能区域，每个功能区既能保持相对独立，又能保证档案各项业务流程的方便，并留有一定的发展余地。二是应确立“以人为本”的理念，突出服务功能，设置政府信息公开查阅中心、爱国主义教育基地展厅、多媒体演播室、报告厅等开放性场所，同时还应设置供人们在查档、参观之余和馆内工作人员工作之余的休憩场所。三是应以确保档案安全保管和满足业务开展为前提，合理设置档案库房及业务用房、技术用房，除保证一定面积外，还应根据业务流程和用途，选择合适的位置和配置必要的配套设施。
（二）抓内业、整资源、强功能。
各项业务工作的良好运转，是实现现代档案馆功能的前提条件。
1．做好档案收集工作
县级档案馆馆藏是一个县经济、政治、科技、教育、文化、历史的综合反映，馆藏的丰富、优化与否，是实现档案馆服务功能、教育功能的前提。俗话说：“巧妇难为无米之炊”，很显然，单一、匮乏的档案馆藏，即使有宽敞现代的馆舍和现代化的利用手段，也难以满足社会各方对档案信息的利用需求。因此，必须突破传统的档案接收、征集定势，作如下改变：一是严格执行国家档案局9号令，全面铺开、逐个突破，从而促进各单位档案及时收集、整理、移交，不再出现档案滞后移交现象。二是提前档案接收时间，对经济建设和社会发展、对民生有较大现实利用价值的档案，应打破10年接收时限，提前接收进馆，使其发挥更大的作用。三是扩大接收、征集范围，对重点工程、重大活动、重要人物和地方特色的各种门类和载体的档案及时接收进馆，并在活动的开展、事件的处理过程中提前介入做好文件材料的形成、归档指导，确保应归档文件材料齐全、完整。四是征集、收购民间的有价值的各种门类和载体的档案、资料，如：圣旨、族谱及钱币、纸币、照片、视频等。只有这样才能真正建立起馆藏丰富、结构合理、富有特色的馆藏档案信息资源，从而为档案信息资源的有效利用、全面服务奠定良好的基础。
2.整合档案信息资源
没有丰富的馆藏，“实现档案馆社会公共服务功能”就会成为一句空谈。目前，原苏区县档案馆馆藏，普遍存在良莠混杂、结构单一问题。从种类上看，主要以党政机关、社团、事业单位产生的文书档案居多，科技档案、专门档案、照片档案、声像档案、电子档案很少；从内容上看，真正具有现实查考价值的档案不多，可为社会公众所用的档案就更少，使其名为综合性档案馆，实为党政机关档案馆；另外，还存在着大量重复档案及到期档案没有及时进行鉴定，这一系列问题严重影响了档案馆功能的发挥。为此，原苏区县档案馆应结合本地实际，进一步解放思想，更新观念，破除档案资源部门分割、难以服务社会的旧模式，建立起本区域内国家档案资源集中统一管理、“一站式”服务的新模式，真正实现档案资源国家所有、社会共享。为此，一是通过对国家档案资源归属和流向的调整、档案工作机制的归并等多种措施，进一步理顺档案行政管理部门与主管部门在专业档案工作中的关系，建立以档案行政管理部门为主体、各主管部门配合的国家档案资源建设监管体制，变专业档案的多头管理、分散保管为国家综合档案馆的集中统一管理，最大限度地优化配置国家档案资源。二是按照重点发展国家综合档案馆的原则，专业档案资源规范整理后按规定移交县级国家综合档案馆，建立起“归属明晰、运转协调，门类齐全、结构合理，管理科学、服务高效”的国家档案资源管理、利用新模式，实现档案资源集约化、人员素质现代化、业务建设标准化、管理工作规范化、服务社会优质化。只有这样，才能进一步增加档案馆的公共服务能力，开发和实现档案资源的最大效益，为建设“美丽原苏区县”提供更好更快的服务。
3.及时鉴定开放档案
严格依照《档案法》、《保密法》和《政府信息公开条例》及有关法规，及时鉴定、开放到期档案，可以最大限度地发挥档案的价值，满足公众的需求，是保证档案馆社会功能得以实现的一个主要方面。如果我们的观念落后或业务水平面不够，怕出错或无能力进行档案开放鉴定或“鉴而不开放”，那么无论我们拥有多么丰富的馆藏资源，也是苍白无力的 。因此，一是档案馆应成立档案开放鉴定领导小组，请档案鉴定专家对鉴定小组人员进行档案开放鉴定业务培训，充分做好鉴定开放准备并及时鉴定，确保该开放档案及时向社会开放。二是开放档案时应认真筛选、审慎鉴定，符合开放条件的档案，适时向社会开放。三是应做好档案开放的宣传，通过发布公告等方式向社会公众公布开放档案目录，介绍开放档案内容，以便社会公众知晓，为开放档案的利用创造条件。
4.深度开发档案信息
从目前情况来看，原苏区县档案馆档案信息开发水平普遍不高，少有编研产品。档案信息资源深度开发，形成档案编研结果，是开发馆藏档案信息资源的重要手段，其水平高低直接影响档案馆服务功能、社会功能的发挥。为此，一是应加强编研力量，配备知识面广、文字功底好、综合能力强的编研人员，加大编研经费投入，为编研工作的开展创造良好的人财物条件。二是要提高编研产品质量，只有编撰出具有较高使用价值、实用性较强、易于传播的编研成品，才能说明档案信息开发在档案馆功能的实现中发挥了应有的作用。三是应紧贴中心工作，围绕社会难点、热点，整理、梳理相关档案资料，发布最新档案信息，使馆藏“死”档案变成活材料，将静态信息转化为动态信息，实现档案信息资源社会共享。
5.推进档案信息化建设
档案信息化，既是社会发展的必然，也是现代化公共档案馆的必须。只有借助信息化，才能实现档案馆高效服务，才能档案档案资源共享，才能全面实现现代档案馆的功能。从原苏区县档案馆状况看，在90年代以前各档案馆都是使用薄册式手工检索工具（案卷目录、全引目录、卷内目录），90年代末、21世纪初各档案馆开始应用档案管理专用软件，进行馆藏档案目录数据库建设。馆藏档案目录数据库的建立，大大地提高了档案信息检索效率，进一步推进了档案馆服务功能的实现。今后，一是应以档案全文数据库建设为重点，为档案的快速、高效检索，为档案的快捷、共享服务，创造必要条件。二是应以档案网站建设为突破口，建立、维护好政务网络、互联网上的档案网站（网页），使档案信息资源利用具有更加广阔的空间和更加广泛的社会性，最大限度地发挥档案馆服务功能。
6.创建“爱国主义教育基地”
“爱国主义教育基地”，是档案馆社会宣传教育功能不断增强和发挥主要方式。原苏区县档案馆由于受各种条件的局限，基本未规范建立“爱国主义教育基地”，未发挥其应有的社会宣传教育功能。为此，一是档案馆要在确保馆藏档案安全的前提下，根据新形势下综合档案馆发挥决策参考功能、展览教育功能、社会课堂功能、信息集聚与传播功能和咨询利用功能的实际需要，规范展厅建设，以史实展示当地的历史面貌和辉煌成就，成为人们了解当地历史的窗口。二是采取档案固定展、巡回展及网站、报纸图片展等多种方式，利用文字、图片、影像等多种载体，充分利用馆藏资源对广大市民进行革命传统教育、爱国爱乡教育，充分展示当地经济社会发展成就。
（三）配人员、钻业务、展形象。
1．加强人员配备
原苏区县新档案馆的建成，现代公共档案馆的建设，档案馆各项功能的实现，必然要求档案馆加强人员配备。面对全新的档案馆舍、规范的业务技术、拓展的档案馆功能，原有的人员配备，将面临观念陈旧、人员不足、业务不精等问题，难以保证现代档案馆各项功能的正常运转。因此，必须加强人员配备，选配档案专业知识较强的档案业务人员，熟悉信息化的技术人员，掌握操作技术、档案数字化标准的数字化人员，有文字功底的编研人员，有口才的爱国主义基地解说人员等。
2.提升业务水平
人员配齐并不意味着现代档案功能的实现，人员素质才是功能实现的关键。档案馆人员必须本着对历史负责的态度，努力钻研业务，提升完成本职工作的能力，为建设现代公共档案馆，实现档案馆功能尽职尽责。“有为才有位”，当档案馆功能没有能力展现时，档案馆人员往往是档案馆的“看摊人”、“守门者”。档案馆“五位一体”功能，要求档案馆人员必须融入社会，不断把自己的知识、才学奉献给社会，将档案工作者的修养、情操以及良好的风范与气质展示给社会，从而提升档案馆的社会地位，为档案馆功能的实现营造良好的社会氛围。
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