“网信专业人才库”与“一体化”课题攻关
发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力，云南烟叶复烤有限责任公司(以下简称“云南复烤”)以数字化转型推动高质量发展的过程中就需要一支强大的人才队伍作支撑。而当下力量最薄弱的网信专业人才队伍建设就变成了云南复烤亟需攻克的最大难关。因此，云南复烤以“网信专业人才库”建设为依托，将会思考、想干事、能创新、专业优势突出的优秀人才纳入网信专业人才库，建立发现人才、培养人才、使用人才的长效机制。
“积分制”动态管理
通过“网信专业人才库”，逐步构建具备“自主开发、自主运维、自主分析”的三个自主能力的网信专业人才队伍。在公司党委的高度重视和认真谋划下，人才库实行积分制管理和定期考评制度，由公司信息中心具体实施。根据参与的信息化活动频度、参与度和贡献度等累积积分。每3年开展一次履职情况综合评定，人才库成员需提交入库以来网信相关工作实务、业绩材料、文章著作、改进建议、工作报告等文字材料。经审议通过后，由公司信息中心向人才库成员所在复烤厂、部门反馈审议结果，通过一年多的努力，云南复烤网信专业人才库在库成员已经达到48人，在库成员均是计算机及信息技术、自动控制、机械工程、数学、智能制造等相关专业，实现了公司本部及下属十家复烤厂全覆盖。“‘网信专业人才库’的建立为我提供了一个施展专业技能的工作舞台，‘在库成员积分制’的动态管理也给我的工作增添了更多动力。”保山复烤厂2022年新入库的信息管理员罗高荣如是说。
“一体化”课题攻关
建立一体化课题攻关制度，共享信息化项目成果。云南复烤每年设立一批重点课题，鼓励人才库成员领衔申报，优先立项。各复烤厂、各科室都可以围绕人才库成员为主自行成立课题研究小组，积极申报烟草行业内外重点课题，并可以跨复烤厂、跨部门组建团队联合申报和攻关。对成功申报省级及以上课题的人才库成员以及课题研究小组，公司给予大力支持。对项目建设有积极贡献的参与者均列为信息化成果的共享者，信息化成果包括但不限于论文发表，软件著作权申报、专利权申报、项目评奖等。其中，公司仅于2021年在保山复烤厂开展的“一部手机烤好烟”信息化课题攻关上就取得3项计算机软件著作权，发表2篇学术论文的成绩。
“立体式”人才培养
强化协作互助，资源共享。云南复烤围绕“项目+团队+人才”的“立体式”人才培养模式，支持人才资源在全公司范围共享，积极鼓励自由组建内部团队，成立“信息化战略支持小组”，形成合力协作、人尽其才的工作局面，打造人才培养新模式。在各级领导的高度重视和大力推动下，保山复烤厂“信息化战略支持小组”于2019年7月正式成立，以“学习+实践”的培养模式，为工厂信息化储备人才提供技术技能培训。紧扣信息化发展趋势和企业智能制造需求，邀请大学教授、学术带头人、信息化专家到厂，深入开展MES系统功能研发、数据可视化分析、PLC编程知识等信息化知识、技能培训。同时，鼓励小组成员登上讲台，结合自身专长特点讲授信息化技术经验，并带头推进相关项目，为技术人才搭建了施展才华、实现价值的平台，也为智慧化工厂建设提供智力支持。截至目前，保山复烤厂已有40余人主动加入“信息化战略支持小组”，开展了1000余人次、近400学时的培训学习。
一专致胜 决战千里
近期，云南复烤先后开展了两次数字化转型专题培训，专题培训首先通过邀请中国移动、华为、百度、用友、以鼎、海晟、亮风台等行业内外的专家学者，为数字中国发展趋势下，云南复烤高质量发展、数字化转型和智能复烤建设开展了为期四天的大讨论。随后，云南复烤依靠“网信专业人才库”自有力量，开展了以“公司数字化转型支撑能力”为主题的系列讨论。最后，公司党委委员、副总经理黄文勇同志以“公司数字化转型转什么？”为题，为云南复烤分享了自己对数字化转型的思考和认识。“云南复烤全体干部职工要切实增强数字化转型的紧迫感和责任感，紧紧围绕廖书记指出的复烤企业数字化转型不是简单的为了转而转，要深刻认识到转型背后的价值意义和历史意义深入思考，积极运用新一代信息技术，围绕工业4.0中‘智能工厂’、‘智能生产’、‘智能物流’三大建设主题，充分发挥现有资源的价值，在关键点位进行突破，在关键环节做出亮点，持续为公司数字化转型、高质量发展贡献力量。”公司党委委员、副总经理黄文勇在培训中说到。
一年以来，云南复烤利用自身现有平台和资源，鼓励成员利用业余时间积极开展信息化自主改善活动，在没有任何经费投入的情况下，先后组织“网信专业人才库”成员开展软件开发培训2次，软件测试培训1次，数字化转型培训2次，最终，“网信专业人才库”成员共参与公司信息化项目10余项，参与公司相关电气、信息化类项目评审9项，参与公司信息化相关标准制修订9项，在非核心期刊发表信息化相关专业技术论文5篇，获得公司推荐QC项目3项，获得云南省烟草专卖局（公司）奖励QC项目1项，获得计算机软件著作权3项。“网信专业人才库”在库成员所取得的成果，为信息化项目自主开发建设积累了丰富的实作经验，进一步补齐了云南复烤数字人才短缺的短板，也为云南复烤深入推进数字化转型升级提供了有力的人才保障。
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