《西安市网络生态文明公约》正式发布
迎十四运，创文明城，共建清朗网络空间。经过两个多月的网络征集和专家评审备受广大网民关注的《西安市网络生态文明公约》新鲜出炉。
为提升《公约》影响力，在全社会形成学习、宣传、践行《公约》的良好风尚，共同维护清朗网络空间，12月16日下午，由中共西安市委网信办主办、西安报业传媒集团承办、西安发布策划执行的《西安市网络生态文明公约》发布会在西安举行。
随着卷轴轻启屏幕点亮在发布会现场百人见证之下《西安市网络生态文明公约》正式亮相!
据了解，为响应全市“办精彩十四运 迎文明新西安”的号召，积极宣传贯彻《网络信息内容生态治理规定》，清朗网络空间，传递网络正能量，“2020清朗·《西安市网络生态文明公约》”征集活动于今年9月23日正式启动，邀请网民围绕“清朗网络空间，净化网络生态”主题，积极创作，踊跃投稿。经过公开征集、宣传展示、网民投票、专家评审修订等环节步骤，《西安市网络生态文明公约》正式出炉。
小布了解到，《西安市网络生态文明公约》全文共140字，旨在从网络内容平台、生产者、使用者和国家、社会、个人层面，为全市网民建立互联网行为准则，引导培养网民形成文明自律的网络行为，共同建设清朗网络环境。《公约》内容通俗易懂、朗朗上口，具有西安特色，是一部真正属于西安人自己的网络文明公约。
今年以来，在市委、市政府的坚强领导下，全市网信系统和各涉网监管部门统筹推进，综合发力，持续开展“互联网站基础管理专项治理”“网络信息内容生态治理”“网络恶意营销账号整治”及“2020清朗”等10余个专项整治行动，集中清理影响社会和谐稳定的有害信息500余条，分级分类处置异常网站，清理无效网站1.9万余家，处置网络账号200余个，依法约谈36次，全市网络空间有效净化、网络环境持续好转，网络生态更加健康。
发布仪式上，本次征集活动获奖名单正式公布，共有38名来自全国各地的网友，从1000余篇(条)征集作品中脱颖而出，分获一、二、三等奖和优秀奖。
一等奖获得者，西安网民汪萌珍表示：
《西安市网络生态文明公约》的正式出炉，有助于引导大家更加文明、正确地使用网络。期望能与全市网民一起，参与网络空间治理，传递网络正能量。
《西安市网络生态文明公约》有奖征集获奖名单
一等奖(1件)汪萌珍
二等奖(3件)宋波、柳伟、赵殊玥
三等奖(5件)罗福、董浩、赵亮、罗润科、黄学林
优秀奖获奖名单罗祥云 王小东 王姣丽 戴年升 万世钢 唐军 李兴文 章邦洪 柳美 杜颖毅 郑本性 刘小莉 赵李亮 韩梅 陈曦 赵雪薇 郑义 吴玉娟 贠东玲 李飞 王茜 齐方园 鲁迁 耿建华 张俊尧 赵智杰 徐英 周文忠 刘雄
市委网信办、市级涉网监管部门、各区(县)开发区网信办、相关领导、活动评审专家、中省市及商业网媒代表、网络界人士代表、获奖网民代表等100余人参加了发布仪式，并在现场发出倡议，呼吁全市网民共同践行《公约》。
西安市委网信办主任边雅妮说：
明年是中国共产党建党100周年，也是‘十四五’开局之年，‘第十四届全国运动会’将在我市隆重举办。构建清朗网络空间，我们使命在肩，责任重大。我们要进一步动员和引导网络平台、网络内容生产者和网民，参与网络生态建设，为西安谱写新时代追赶超越新篇章，营造清朗网络空间和良好网络氛围。
西安报业传媒集团党委书记、董事长兼社长张哲表示：
《西安市网络生态文明公约》征集发布是我市网络文明建设的一件大事。我们愿同大家一道，建设网上网下同心圆，在全社会掀起学习公约、宣传公约的热潮，凝聚起传播公约、践行公约的强大社会共识，努力营造更加浓厚的网络生态治理社会氛围!
据了解，全市网信系统接下来将继续利用多种传播手段，推出丰富的新媒体产品，多角度、全方位宣传推广《西安市网络生态文明公约》，让更多网民加入到清朗网络空间的队伍中，进一步发挥《公约》的积极促进作用。
华商网 2021-1-7
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