[bookmark: _Toc108081525]湖南省2017年普通高等学校招生考生电子档案信息采集方案
为便于各级招生考试机构和报名点采集2017年普通高考考生信息，建立和管理考生电子档案，按照全国普通高校招生统一信息标准和建立高考考生电子档案的技术规范与管理要求，制定本方案。
一、信息采集内容
考生的电子档案信息包括高考报名信息、体检信息、优惠信息、贫困地区定向招生和农村学生单独招生资格信息、志愿信息、成绩信息、考试诚信记录信息和高中学业水平考试成绩信息及综合素质评价信息两部分共九项，通过对高考考生报名登记表、考生体格检查表、考生优惠资格审核表、贫困地区定向招生和农村学生单独招生报名资格审核表、考生志愿表、考生成绩、考生考试诚信记录和考生高中学业水平考试成绩及综合素质评价等信息的采集、转换、汇总，形成考生的电子档案。
二、信息采集场所设置、设备配置和管理人员配备
1．信息采集场所
各报名点须设置信息采集场所（电子阅览室或计算机教室等），配置高速宽带上网，免费提供给考生进行网上报名、网上填报志愿。
各市州招生办、县市区招生办和报名点须设置专门的计算机室用于信息采集工作。
2．硬件配置
报名点设备的最低配置：计算机（CPU双核3.0GHz以上、内存4G、硬盘500G）、第二代居民身份证阅读机具、高像素数码摄像头或数码相机、宽幅高速激光打印机、高速宽带上网。
县市区招生办设备的最低配置：计算机（CPU四核3.0GHz以上、内存4G、硬盘1T）、第二代居民身份证阅读机具、DVD光盘刻录机、高像素数码摄像头或数码相机、宽幅高速激光打印机、高速宽带上网。
市州招生办的设备配置要求与县市区招生办基本相同，打印机可配置彩色宽幅激光打印机。
3．软件配置
操作系统：MicrosoftWindows系列操作系统。
应用软件：湖南省普通高校招生考试管理信息系统（以下简称“管理系统”，分为“WEB版”和“客户版”）、湖南省高考招生考试信息管理平台（考生版）（以下简称“考生系统”，分为“WEB版”和“客户版”）、InternetExplorer浏览器（6.0及以上版本）、VisualFoxPro数据库管理系统、防病毒软件等。
各部门要按上述要求配备或更新设备并专机专用，及时升级操作系统和防病毒软件，确保设备使用稳定安全。
4．管理人员配备
各市州、县市区招生办主要负责人为信息管理责任人，同时确定1名具体从事信息工作的同志为信息管理员。信息管理员必须具备较强的计算机专业知识与技能、较高的政策水平和过硬的业务能力，要求参加过我院统一组织的招生考试信息管理技术培训并考核合格。
三、信息采集办法
考生的信息全部通过网上采集。
考生电子档案信息的采集，实行平时与实时、分散与集中相结合的办法，由报名点（中学）、县市区、市州、省四级分工负责，采用自下而上逐级采集、汇总的分级管理模式。
1．考生报名信息的采集
考生应在全省统一的高考报名时间内，到县市区招生办指定的高考报名点办理报名（含缴费）手续，上网填报报名信息。
报名点按《湖南省2017年普通高等学校招生网上报名信息采集工作实施方案》的有关要求采集和确认考生报名信息，县市区招生办负责汇总所辖报名点考生的报名信息。市州招生办负责汇总所辖县市区考生的报名信息，经检查无误后，在规定的时间内通过“管理系统（WEB版）”上报我院。
2．考生体检信息的采集
根据《普通高等学校招生体检工作指导意见》，具有体检条件的医院或医疗单位负责对考生进行体格检查。主检医师和体检医院（医疗单位）在施检和填写《考生体格检查表》时，要做到结论准确、规范，字迹工整；凡需修改的，责任人须在修改处签名，以示负责。体检工作结束后，在体检医院（医疗单位）的配合下，由县市区招生办负责，使用“管理系统（客户版）”，对照体检表逐项录入考生的体检信息，并进行校对、确认。
市州招生办负责汇总所辖县市区考生的体检信息，经检查无误后，在规定的时间内通过“管理系统（WEB版）”上报我院。
3．考生优惠信息的采集
根据《湖南省普通高校招生享受民族优惠政策考生资格审核操作办法》，享受民族优惠政策的考生登录“考生系统（WEB版）”打印或到所在报名点领取《湖南省普通高校招生享受民族优惠政策考生资格审核表》（以下简称“民审表”），并持“民审表”和相关证明材料到有关部门进行审核。经审核享受民族优惠政策的考生须将“民审表”交县市区招生办，由市州招生办汇总，我院统一组织对“民审表”进行扫描并采集优惠信息。
享受其它高考加分（降分）政策的优惠信息，由市州招生办通过“管理系统（WEB版）”采集并将考生优惠资格审查表汇总，由我院组织统一审核。
4．贫困地区定向招生和农村学生单独招生资格信息的采集
符合条件的考生到所在报名点领取《湖南省贫困地区定向招生、农村学生单独招生报名资格审核表》（以下简称“资格审核表”），并持“资格审核表”和相关证明材料到有关部门进行审核。经审核符合报考贫困地区定向招生、农村学生单独招生报名资格的考生须将“资格审核表”交县市区招生办，由市州招生办汇总，我院统一组织对“资格审核表”进行扫描并采集资格信息。
5．考生志愿信息的采集
考生志愿信息由我院统一采集。考生根据招生政策和招生计划，在规定的时间内通过“考生系统（WEB版）”网上填报和修改高考志愿。
考生在填报志愿前，须先通过“考生系统（WEB版）”将配发的“湖南省普通高校招生考试志愿填报系统考生动态口令卡”（以下简称“口令卡”）与本人的报名信息进行绑定。考生填报或修改完志愿信息保存时，根据系统提示刮开“口令卡”上相应密码的覆膜，将该密码输入系统进行验证，验证通过后志愿信息方可生效。考生志愿填报完成后，无需再到报名点进行签字确认。每批次志愿填报截止，考生不能再填报和修改本人该批次的志愿信息。
市州招生办、县市区招生办和报名点负责对本辖区考生的志愿信息进行清理和统计，谨防考生漏报志愿。
6．考生成绩信息的采集
考生的文化考试成绩和参加各类专业考试的成绩由我院统一采集。
7．考生考试诚信记录信息的采集
考生考试诚信记录信息由我院统一采集。
8．考生高中学业水平考试成绩信息的采集
考生的高中学业水平考试成绩信息由省教育厅基础教育部门采集，我院负责导入并转换。
9．考生综合素质评价信息的采集
考生的综合素质评价信息由省教育厅基础教育部门采集，我院负责导入并转换。
四、信息确认
考生的电子档案是网上录取的基础。要使考生的电子档案符合网上录取的质量要求，考生的各项电子信息采集必须准确、完整，并且要与纸介质档案完全一致。为此，各级招生考试机构在采集、校对、确认考生信息时，一定要建立目标管理责任制，坚决杜绝弄虚作假现象，确保考生电子档案准确无误。
1．报名信息的确认
在完成校对、修改后，由县市区招生办统一打印《考生报名登记表》。表中除学校填写的内容须经校方签字盖章确认外，其余内容须由考生本人签名确认。
经确认无误的《考生报名登记表》打印件，由县市区招生办盖章后，装入考生档案袋。
2．考生体检信息的确认
在完成校对、修改后，由县市区招生办统一打印《考生体格检查表》，经考生本人签名确认后交由县市区招生办或体检医院（医疗机构）盖章。盖章后的《考生体格检查表》打印件装入考生档案袋，《考生体格检查表》原件由县市区招生办统一存底备查。
3．考生优惠信息的确认
我院统一组织市州招生办对享受优惠政策的考生材料进行甄别、确认。经审查确认后的考生优惠资格审查表，由县市区招生办负责装入考生档案袋。
4．贫困地区和农村学生资格信息的确认
我院统一组织市州招生办对符合报考贫困地区定向招生、农村学生单独招生报名资格的考生材料进行甄别、确认。
5．考生志愿及成绩信息的确认
在录取结束后，由县市区招生办统一打印出考生的《考生志愿表》（含各批次的征集志愿表，其中考生高考成绩信息由我院提供），经县市区招生办盖章后，装入考生档案袋。
6．考生考试诚信记录信息的确认
我院根据《国家教育考试违规处理办法》（教育部令第33号）及教育部有关规定进行核实、确认和处罚，并由我院统一将违规事实记入考生高考诚信电子档案和报送教育部。
7．考生高中学业水平考试成绩和综合素质评价信息的确认
考生的高中学业水平考试成绩和综合素质评价信息由省教育厅基础教育部门采集、确认，其电子档案由我院转换、汇总后作为高考录取的参考依据，纸质档案由中学按统一格式打印交县市区招生办负责装入考生档案袋。
五、考生电子档案的管理与使用
普通高校招生是体现国家意志的政府行为，其网上录取计算机管理信息系统属于国家级事务信息系统，受国家有关法律的保护。
考生电子档案是普通高校招生录取的专用信息，各级招生部门一定要建立岗位责任制，确定专人负责管理和维护。考生电子档案在普通高校招生录取时仅用于向有关高等学校提供录取依据，所有从事档案管理和维护的工作人员未经批准，一律不准向任何单位或个人提供考生电子档案信息，违者将按有关规定追究责任。
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