新时期档案鉴定工作思考
档案鉴定工作是档案工作的重要环节，就是按照一定的原则、标准和方法，鉴别档案真伪、确定档案价值、促进档案利用的一项基础业务工作。档案鉴定工作包括机关、企事业单位档案室和国家档案馆的档案鉴定，主要是用来确定档案存毁的一种手段，它是通过有所“毁”而更好地“存”，其着眼点是合理地保存档案，其目的是去伪存真、去芜存菁、优化馆藏、开放利用。
鉴定工作是档案工作的重点，也是档案工作的难点。在此，笔者就新时期机关档案室、国家档案馆鉴定工作的主要内容作简要阐述，对国家档案馆鉴定工作的现状、难点、对策提出自己的粗浅思考，不妥之处，敬请方家指正。
一、档案鉴定工作的主要内容
（一）机关档案室档案鉴定工作的主要内容
机关档案室的档案鉴定工作主要是确定档案室的室藏成分，优化室藏的质量，区分需要永久或长期保存的档案，为档案馆的收集工作奠定基础。主要内容包括：
1. 按照国家档案局《机关文件材料归档范围和文书档案保管期限规定》，制定本机关档案收集范围和保管期限表；
2. 对形成的各类文件材料进行仔细甄别，确定需要保存的档案，并划分保管期限；
3. 定期审查超过保管期限的档案，对确无保存价值的，按规定进行销毁，对仍需继续保存的，重新划定保管期限。
4. 对移交进馆档案开展利用鉴定工作，依法区分公开和不公开文件，对涉密文件开展解降密工作。
（二）国家档案馆档案鉴定工作的主要内容
国家档案馆的档案鉴定工作主要目的是为了优化馆藏质量、开放到期档案，主要内容包括：
1. 由现行机关经过鉴定接收进馆已到其保管期限的档案，在销毁前进行再次鉴定；
2. 由于某种原因接收进馆的档案未经鉴定，需要进行全面的鉴定工作；
3. 对馆藏永久保存的档案的保管等级进行分级鉴定；
4. 对馆藏到期档案进行鉴定以提供开放利用。
5. 对征集的历史档案鉴定其真伪及价值。
二、档案鉴定工作的现状和难点分析
档案开放的程度与社会利用的需求之间的矛盾是档案鉴定工作的主要矛盾。目前各级国家档案馆鉴定工作的现状是档案开放利用步伐相对较慢，而人民群众的查阅利用档案需求增长相对较快，一快一慢倒逼档案鉴定开放工作提质增速。如何在确保档案信息绝对安全的前提下，最大可能地提供社会需求的档案资源，应该成为档案工作供给侧结构性改革的一项重要内容。
造成这种现状的因素是多方面的:
一是从事档案鉴定工作人员政策理论水平的高低、专业知识和操作技能的熟悉程度、法律知识和相关专业知识掌握的多寡等因素主观上影响着鉴定工作的质量和进度。同时，在解决档案安全保密与开放利用这对矛盾时，档案馆更多地是考虑安全保密这个底线不能突破，宁愿选择开放鉴定的步伐相对慢一点、稳一点。
二是国家档案馆接收的档案来源的多样性、内容的复杂性、行业的特殊性、问题的敏感性等多种因素交织客观地造成了鉴定工作操作的难度。
三是档案进馆的滞后性也影响着鉴定工作的顺利开展。按照《档案法》规定“国家档案馆保管的档案，一般应当自形成之日起满三十年向社会开放”，《〈档案法〉实施办法》规定，省级、市（州）级立档单位档案应当自档案形成之日起满20年向同级国家档案馆移交，县级立档单位档案应当自档案形成之日起满10年向县级国家档案馆移交。这就意味着档案馆开展鉴定工作针对的档案一般形成于10年或20年前甚至是30年前，而经过10年或者20年后这些立档单位的职能、人员等都发生了较大的变化，由现行承担其职能的单位和人员对以前形成的档案开展涉密件解降密工作和鉴定开放划控，显然有较大的操作难度。而且，其中有的单位因机构改革等原因现在已不存在。如何协调处理好档案馆与各立档单位、档案馆与保密行政部门的关系，如何顺利开展这部分档案的涉密件解降密工作和鉴定工作是摆在档案馆面前的一道现实难题。
三、档案鉴定工作应对之策的思考
一是要加强顶层设计。
1991年国家档案局、国家保密局发布的《各级国家档案馆馆藏档案解密和划分控制使用范围的暂行规定》（以下简称《暂行规定》）作为各级国家档案馆开展鉴定工作的依据性文件，全面开启和有力促进了25年来档案馆的鉴定开放工作，取得的成效有目共睹。但随着新修订的《保密法》及其《实施条例》的颁布，亟待国家档案行政管理部门和国家保密行政管理部门对该《暂行规定》进行适时修订完善，明确相关部门和单位应履行的涉密档案解降密工作的职责，特别是对前述已撤销单位或职能职责已作较大调整单位形成的涉密文件的解降密工作加以指导。
二是要规范鉴定工作有关标准和程序。
《暂行规定》明确的20种应当控制使用的情形总体上仍符合现实情况，但应结合当前新的形势和要求进一步修订完善，各级国家档案馆也要结合馆藏实际制定具体的工作细则；对于鉴定工作的程序，据笔者所知，各地国家档案馆审核、审批、开放的程序不尽相同，在特别强调依法行政的今日，各级国家档案馆盼望有一个相对固定完善的符合相关法律法规规定且操作性强的鉴定工作的流程指南，使档案鉴定工作走上法治化、规范化、科学化的轨道。
三是要加强前端控制。
按照《暂行规定》要求，各级国家档案馆馆藏档案的划控工作，由档案馆负责进行，必要时聘请同级档案行政管理部门、保密工作部门和文件制发单位组成专门小组共同进行。但在实际操作中，鉴定工作主要还是由各级档案馆在具体实施，成立专门小组的要求可谓初心甚好、实施颇难。笔者认为，目前档案馆鉴定工作宜区分“增量”和“存量”不同情况分别进行，对已进馆的“存量”档案由各级档案馆组织实施鉴定工作，涉密档案的解降密工作严格按照《保密法》及其《实施办法》的要求开展，对划分控制和开放的档案由各立档单位或有关主管部门负责审定；对应进馆的“增量”档案把好移交进馆前端控制关，各机关应按照《保密法》的有关规定定期开展涉密文件的解降密工作，同时依照《政府信息公开条例》等有关规定，明确“谁行文，谁划控”的原则，由各立档单位在向档案馆移交档案前作好非涉密文件开放利用的鉴定工作。
四是要做好统筹兼顾协调推进。
当前全省各地各部门都在积极稳妥推进档案信息化建设，馆藏档案数字化扫描工作取得了较为明显的成效，通过数字化对馆藏档案进行规范整理，进一步提高了案卷质量，通过案卷级、文件级著录工作为以后高效、便捷提供利用创造了条件。从更好地保护档案实体和更快地提供档案利用的目的出发，笔者认为在信息化建设中应当把档案鉴定工作有机结合、通盘考虑，既把信息化成果及时转化运用到鉴定工作中来，又把鉴定成果及时运用到开发利用中去，同时避免二次使用可能对档案实体造成的不必要损害，最大限度地实现对档案的保护和开放。
五是要加强档案鉴定工作队伍建设。
从事鉴定工作的人员首先应具备较高的政策理论修养，在档案鉴定工作中要始终坚持贯彻党的路线方针政策，自觉增强政治敏锐性和政治鉴别力，把牢正确的政治方向。其次应具备较强的档案专业知识和操作技能，要熟练掌握档案鉴定工作的基本原则、基本方法和规范流程，确保档案划分开放和控制的科学性、规范性。其三应具备必要的法律知识和其他相关专业知识，做到学法、知法、守法、用法，善于运用法治的思维和法治的方法来解决问题，确保鉴定工作在法治的轨道上依法开展。这就要求各级档案馆要努力培养打造一支政治合格、法律熟悉、业务精湛、知识全面的档案鉴定工作队伍。
四、档案鉴定工作应注意的几个问题
一要加强组织领导。
应当按照《档案法》《保密法》及《暂行规定》的要求，成立档案鉴定工作委员会或鉴定工作小组，负责组织领导档案鉴定工作的实施，应结合实际制订档案鉴定开放工作实施细则，规范档案鉴定工作流程，完善档案鉴定审核审批手续，制订档案鉴定工作计划，加强对档案鉴定工作的监督指导，努力推动档案鉴定工作制度化、规范化、常态化。
二要加强安全监管。
档案安全是档案工作的底线，档案鉴定工作要以总体国家安全观为根本遵循和行动指南，加强鉴定开放工作的安全管理，确保开展鉴定的档案实体和信息的绝对安全。要建立健全鉴定工作安全制度，增强从业人员安全意识，梳理鉴定工作各环节流程，完善档案出库、领取、鉴定、检查、归还、入库等重要环节的安全手续，增添档案安全保护、场地安全防护的各项设施。要加强安全工作痕迹管理，建立健全日常安全工作日志，对工作场所监控做到全覆盖不留死角，日常检查与定期督察相结合，彻底排查各类安全隐患，坚决做到安全隐患“零风险”、安全工作“零事故”。
三要强化保密要求。
《档案法》第三章第十四条规定：“保密档案的管理和利用，密级的变更和解密，必须按照国家有关保密的法律和行政法规的规定办理”。档案馆在开展鉴定工作时，一方面涉密件的解降密工作必须符合保密法及保密法实施条例的规定，严格执行“谁定密，谁解密”的工作原则；另一方面对非涉密件中的敏感信息和敏感内容也要严格遵守保密规定。在工作开展过程中要注重签订有关保密协议，健全保密制度，落实保密责任，加强保密督查。坚决做到不出现档案及其信息失、泄密现象，不突破安全保密这个底线。
四要严格销毁程序。
《档案法》第三章第十五条规定：“鉴定档案保存价值的原则、保管期限的标准以及销毁档案的程序和办法，由国家档案行政管理部门制定。禁止擅自销毁档案”。鉴定工作中确无保存价值需要销毁的档案，必须严格执行国家有关档案销毁的制度和流程，认真编制档案销毁清册并永久保管，严格履行有关请示报批制度，严格履行监销手续。坚决做到未经批准，不得销毁任何档案。
五要注重日常培训。
要按照《档案法》《保密法》等有关档案、保密法律法规规定对鉴定人员进行法律知识培训，增强从业人员的法律意识；按照鉴定工作要求对从业人员进行专业知识特别是鉴定工作原则、划控标准、鉴定流程的培训，增强从业人员的专业技能，提高从业人员的鉴定水平，坚决做到该开放的档案每件都开放、不该开放的档案一件都不开放。
作者：张建
四川省档案局2017-10-11


