多措并举，广西网信办积极做好网络举报和网络辟谣工作
2020年，广西网信办始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想为指导，落实“六度”举措，积极做好网络举报和网络辟谣工作。
建章立制，狠抓工作有力度
为了加强网络举报和辟谣工作，2020年3月，广西网信办互联网舆情中心增设举报受理科，配备3名工作人员，专职负责网络举报和辟谣工作，做到举报、辟谣工作有人抓、有人管。制定印发《广西互联网违法和不良信息举报受理处置工作规范》，完善举报信息收集、研判、处置、移交、回复工作流程。每日从中央网信办举报中心网站、广西互联网违法和不良信息举报中心网站、广西互联网违法和不良信息举报小程序、举报电话和举报邮箱等各网络举报平台收集举报信息，分析研判并提出处置意见，及时分发、移交举报线索，处置违法和不良信息，回复网民处置意见。力争做到“三个不漏”“三个必须”，即不漏举报信息、不漏举报线索、不漏举报电话，每条必须研判、每条必须处置、每条必须回复。
分类处置，举报受理有精度
2020年1-12月，广西共受理举报信息10171条，其中广西举报中心受理7919条，区内属地网站受理2252条。对于不同的举报信息，采取不同的方式分类处置。对于政治类有害信息，第一时间通知各市党委网信办和相关网站进行处置，并要求网站切实加强审核；对于色情低俗信息，作删除处理；对于赌博、诈骗网站，注销备案，协调关闭网站。每月向中央网信办举报中心上报《网络举报月度数据统计表》和《网络举报信息处置情况月报》。
部门协作，受理处置有强度
加强与公安、通管、文体执法、市场监督管理、街道办、社区等部门的联动协作，各司其职、密切配合、齐抓共管，形成举报受理处置工作合力。对于网站备案负责人联系方式失效、备案地址不相符的举报信息，协调广西通管局注销备案。2020年，广西举报中心两次给广西通管局发函，协调注销了“蜜蜜直播”“95啪啪下载”“澳门皇冠”等12家色情、赌博、诈骗网站备案。与广西公安厅扫黑办形成联动工作机制，将网民举报的涉黑涉恶线索移交扫黑办。2020年以来，共移交暴力催收、套路贷、巨额诈骗线索共13条。
协同查证，联动辟谣有速度
制定《广西互联网联合辟谣工作机制》，建立网络辟谣高效沟通渠道。联合广西互联网辟谣平台、区直新闻网站、各市新闻网站成立网上辟谣联盟，做到辟谣稿件“一键发布、全网转发”。针对高考、北京疫情、洪涝灾害等相关谣言，及时转发推送辟谣稿件200余篇。出现重大网络谣言或疑似谣言线索，联动各级党委政府、公安等相关部门开展线下快速核查，主动发声、及时辟谣，提升辟谣工作的公信力和权威性。2020年3月底，网上出现“大批留学生取道东南亚，广西口岸一天入境10万人”传闻。为澄清真相，正确引导舆论，广西网信办给广西公安厅发函，请求协助对该传闻进行辟谣。4月1日，广西公安厅协调广西出入境边防检查总站进行了官方回应。广西举报中心协调广西新闻网、桂网刊登了原创辟谣文章，并被新浪、腾讯、搜狐等网站转载。
拓宽渠道，举报辟谣有广度
为了加强网络生态治理，拓宽网络举报渠道，提高网络举报和辟谣工作水平，广西举报中心组织建设完成了广西互联网辟谣平台、广西互联网违法和不良信息举报小程序，并已分别于2020年10月30日和11月9日上线，实现网络辟谣、网络举报受理、网络举报知识宣传、网民处置结果反馈以及网络举报志愿者注册等功能，提高举报工作的覆盖面和举报受理的便捷度。在举报小程序上线前，通过网络安全视频指挥调度系统举办了举报小程序操作培训班，对各市党委网信办、区直新闻网站的举报工作人员进行培训。
高端聚焦，成效宣传有热度
积极做好网络举报和网络辟谣宣传工作。首次在中央网信办举报中心相关简报刊发《广西：打好谣言治理“组合拳” 营造清朗网络空间》，在网信中国微信公众号、中央网信办官网、中国互联网联合辟谣平台、国家网信办举报中心微信公众号等平台发表《广西：多措并举 重拳整治互联网违法和不良信息》《广西8月依法处置一批违法违规网站和账号》《广西网信部门11月份受理网民举报658条，依法查处91家违法违规网站》《“广西互联网违法和不良信息举报”小程序上线啦！欢迎广大网民积极举报违法和不良信息》《广西互联网辟谣平台正式上线 动动手指举报网络谣言》等宣传文章8篇，广西网络举报和辟谣工作经验获得全国推广。
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