展示地域文化特色 讲好辽宁档案故事
近年来，辽宁省档案馆以固定展览为依托，以临时展览、巡回展览、网上展厅为补充，本着深挖馆藏、展示地域文化特色、打造抗战展览品牌、讲好辽宁档案故事的工作理念，充分发挥档案馆的社会教育功能。
深挖馆藏，展示地域文化特色
主题是展览的“魂”，是展览的生命力之所在。新馆建设之初，省档案馆便将展览的主题设计提上议程，确定了抓住馆藏档案特点、展示地域文化特色、以档案讲故事、以档案说历史的办展思路，并在此基础上最终完成了“清代皇室档案展”和“辽宁记忆展”的陈列布展。
“清代皇室档案展”依托馆藏中珍贵的清代皇室档案、典籍，结合现代声光电等多种手法，生动展示了皇室典籍华美的外观、丰富的内容，以及清帝东巡等方面的内容。正因为抓住了地域文化特色这一关键，该展览一经开放便成为展示辽宁的一张名片，先后接待了全国各地参观者6万余人。“辽宁记忆展”用近500件馆藏珍品，系统展示了辽宁的远古化石和古人类遗址至明清时代的兴衰更替、民国时期的风云变幻、九一八事变后东北艰苦卓绝的抗日斗争、解放战争的历史画卷，以及新中国成立后辽宁日新月异的发展历程。该展览作为传播历史文化的窗口，开展以来广受好评，成为发挥社会教育功能的重要阵地。
省档案馆还坚持每年“五一”期间正常开放，举办“贴近皇室典籍 品读清代历史”等活动，对外展出《清玉牒》等珍贵档案。同时围绕展品，讲述辽宁历史故事，结集成《风物辽宁》系列丛书出版。
深入研究，打造抗战展览品牌
档案展览的核心竞争力在于档案的真实性和历史的权威性，这也正是档案展览品牌的内涵所在。而档案尤其是占馆藏主要组成部分的文书档案，作为一种片断性的文字记载，往往无法给观众带来直观的印象，可视性不强，这就需要办展人员对档案进行研究、解读，生动、形象地传递给观众。
省档案馆对日本侵华史和抗战历史进行深入研究，并在这一专业领域培养出一批专家，树立起了权威，同时打造出抗战展览的重要品牌。2005年、2015年，辽宁省纪念抗战胜利60周年、70周年的两次大型专题展览均由省档案馆承办，展出面积超出1000平方米，参观者络绎不绝。“铭记历史 开创未来——辽宁省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题展览”的参观人数突破10万人次，创历史新高。省委、省政府领导参观后给予充分肯定，称其“为全省纪念抗战胜利70周年提供了重要资源，为广大人民群众提供了一个铭记历史、缅怀先烈的重要阵地”。
在举办展览的同时，省档案馆编辑出版了《东北抗日义勇军档案史料》一书，首次集中公布了尘封半个多世纪的东北抗日义勇军原始档案2000余件，在国内外引起高度重视。有关专家学者认为，东北抗日义勇军档案史料的公布，真实再现了东北抗日义勇军艰苦斗争、以身殉国的血战历程和可歌可泣的英雄业绩，填补了抗战史研究的空白。
创新拓展，讲好辽宁故事
档案展览因其陈列主体多为文字，形式相对单一，因此对于讲解的依存度非常高，讲解人员的表达水平就成为决定展览传播力、影响力的重要因素。为讲好档案故事，在讲解人员的选用上，省档案馆坚持正规、专业的原则，聘用了4名专职讲解员，均为大学本科播音主持专业毕业。入职后，由办展人员对其进行档案、历史知识的培训，使讲解与展览内容相得益彰。
为更好地服务经济建设，向外商宣传推介辽宁的历史文化，2016年初，省档案馆着手实施双语讲解计划，并于5月和8月先后接待欧盟商会、德国驻沈阳总领事等60余人参观，解说员全程用英文讲解，收到很好的效果。辽宁电视台、新华网等媒体对活动进行了报道，档案展览的品牌形象得到了进一步提升。
互动实践，培养青少年家国情怀
2015年11月，辽宁省档案馆被教育部、国家档案局授予全国中小学档案教育社会实践基地。为充分发挥教育基地的功能，省档案馆与浑南区教育局本着“承接过去、面向未来”的责任与共识，签署了《中小学生档案教育暨爱国主义教育基地共建协议》。自2016年秋季学期起，浑南区31所中小学校的3万多名学生分期分批到档案馆参观展览、听取讲座。同时与北京师范大学沈阳附校、浑南区第一小学开展深度合作，开设中小学生爱乡课程，使档案馆的社会教育功能得到了更加充分的发挥。
省档案馆深入挖掘馆藏档案资源，以文化熏陶和实践养成相结合的方法，把跨越时空的思想理念、价值标准、审美风范融入中小学生实践课程设计、开发中，实现了档案教育、爱国主义教育、传统文化教育融合发展。相继开设的志书与档案查阅、字画装裱与档案修复、建立学生成长档案等实践课程，改变了档案馆原有的传播历史文化的模式，取而代之的是更加符合中小学生认知特点的融参观、讲解与体验、互动于一体的课程实施形式，激发了青少年对档案知识和传统文化的学习兴趣，培养了其团队协作、分工互助的精神，优秀传统文化的种子已悄然在青少年心中落地生根。
协作融合，“1＋1>2”
在展览筹办、宣传方面，省档案馆以部门联合为着力点和突破口，取得了“1＋1>2”的效果。纪念抗战胜利70周年主题展览之所以在全省产生巨大影响，并被纳入全省纪念抗战胜利70周年系列活动，一个重要原因就是与省委宣传部的成功合作。
2016年6月，为深入推进“两学一做”学习教育，省档案馆与省直机关工委联合举办了“信仰的力量——学党章党规、学系列讲话，做合格党员学习教育主题展览”，在全省“两学一做”学习教育活动中，掀起了持续的参观热潮，共有机关、学校、部队、企业、社区等300余个团体1.3万余名党员观展，本地主流媒体多次对展览进行深入报道。省委领导对省档案局、省直机关工委“相互联合，利用各自优势，广开思路，挖掘资源，组织活动”的做法予以充分肯定，称赞其“改变了单打独斗的方式，取得‘1＋1>2’的效果，值得总结”。此外，省档案馆还与省委老干部局合办“向长征精神致敬——辽宁27位老红军英雄事迹展”，收到良好的社会效果。
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