[bookmark: _Toc108086044]“高校记忆”——高校档案文化的积淀、传播、教育和休闲
【摘  要】“高校记忆”是目前档案界研究档案的一个新视角，它客观记录着高校的发展轨迹，承载着广大师生对高校的情感寄托和美好回忆，激励着后来人继承优良传统，使档案文化的积淀、传播、教育和休闲四个方面的功能日益凸显，本文分析了高校记忆的功能和作用，提出了构建高校记忆工程的建议和措施。
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高校的生命在于历史文化的传承，“高校记忆”是指高校师生共享往事的过程和结果，从实体上看是客观翔实地记录高校形成和发展中的历史档案，既包含文字资料，也包含图片、视频等实物资料，是学校文化的重要组成部分。“高校记忆”视野下的档案管理建设，有利于充分发挥高校档案的文化功能，实现对这些资料的合理开发和科学运用。
“高校记忆”凸显高校档案文化的功能
1.高校档案文化的积淀功能
目前各高校尚未意识到档案工作的重要性，对档案的保护梳理工作重视度不够，造成很多档案的遗失，这样就大大削弱了高校档案文化的积淀功能。而“高校记忆”能真实地再现历史发展的轨迹和规律，为高校历史的研究提供最可靠和最有说服力的文化资源。“高校记忆”凸显了高校档案文化的积淀功能，在留住高校历史记忆、弘扬高校的文化精神、推动高校的改革和发展等方面起着重要的作用。
2.高校档案文化的传播功能
高校档案作为高校文化的传播工具，不断地将其所蕴含的文化能量传播给广大师生员工。目前越来越多的高校意识到了档案资源的重要性，逐步开始开发档案信息资源，但是现阶段我国高校的档案信息资源的开发工作尚处于起步阶段，各项制度还不完善，档案文化的传播功能还未充分发挥出来。“高校记忆”借助档案的史料作用，再现了高校的历史发展脉络，使高校档案文化更具个性和魅力。比如“高校记忆”下的校史馆可以将学校的优势学科和特色专业取得的科研成果编辑起来，展示学校深厚的文化底蕴，通过报纸、杂志等传统媒体和网络、微博等新兴媒体传播到其他高校和社会中，便于其他高校参考，也对提高学校的知名度有着重要作用。
3.高校档案文化的教育功能
高校档案记载着前人在学校建设和发展不同历史阶段所付出的艰辛与努力，如果对这些前人的事迹和研究成果进行系统化的总结整理并引导教师不断提高教学质量，激发学生的积极性，就能对高校师生产生很好的教育效果。高校经过多年的传承与发展，形成了独具特色的文化教育价值取向，“高校记忆”可以利用过去的档案，开展举办诸如名人名师展、杰出校友展、学生优秀作品展等不同形式的展览，宣传发生在师生身边的事件，让师生深入了解学校的历史和优良传统，帮助学生树立起正确的人生观、价值观，增强广大师生的荣誉感，进而增强学校的凝聚力。
4.高校档案文化的休闲功能
目前高校档案仍遵循传统的管理模式，以开展展览活动为主，缺乏对文化休闲功能的开发。根据调查显示，绝大部分的师生认为高校档案只是展示和收藏档案的地方，还有部分师生认为高校档案承载着学校记忆的功能，仅有少部分师生认为高校档案有着休闲娱乐的功能。“高校记忆”视域下的高校档案管理可以充分挖掘高校档案的文化休闲功能，满足人们的需要。“高校记忆”要求档案工作者充分认识档案工作的重要性，认真学习档案业务知识，做好本职工作，扩大档案收集范围，拓宽档案收集渠道，优化档案馆馆藏结构，将校史、校志等编研成果陈列在学校的文化走廊，让人们在空余的时间了解学校的历史。此外，还可以在校内开设档案展览大厅，针对不同的参观对象，陈列不同的专题性档案编研成果。对于喜欢真迹的参观对象，可以陈列各级领导及社会名人为学校的题词和赠送的字画，这样他们可以看到档案的原件；对于喜欢时尚、喜欢动手的年轻人，可以运用计算机技术将档案编辑成电子档案，这样他们可以利用计算机观看虚拟的档案画面，倾听领导和名人的演讲。高校档案文化的休闲功能使人们在轻松愉悦的氛围中了解了学校的历史，陶冶了心灵。
“高校记忆”工程的构建
1.征集实物档案，构建学校记忆展厅
“实物档案” 即以实物为载体形成的档案，能够真实、直观、生动地展示学校的发展史和光荣史。高校实物档案种类、载体多样，常见的实物档案有：①学校各个时期使用过的校牌、校区规划图、模型、校训等；②学校各个时期使用过的校徽、徽标、工作证、学生证、借书证、上机卡、毕（结）业证书、学位证书等；③往届毕业生合影照片、纪念册等；④学校及各学院、各职能部门不同时期的印章和学校主要领导使用过的印章；⑤学校历史上形成的其他有助于了解学校历史和有收藏价值的物品。实物档案要设置专柜保管，在存放锦旗、证书等易遭虫蛀的橱柜中投放防虫剂，确保实物档案完好无损。开展实物档案征集活动，构建学校记忆展厅，对这些保存高校历史记忆的实物档案的收集和保管，有利于维护高校记忆工程的整体性。
2.与时俱进，搭建高校资源共享平台
我们处于信息的时代，计算机和通信技术的迅速发展， 计算机网络的应用越来越广泛，高校记忆只有不断与时俱进，创新档案管理方法，加大档案管理信息化建设，建立信息共享的机制,才能拓宽信息来源,提高工作效率。高校要按照档案工作科学化、信息化管理的要求，大力开展传统档案数字化工作，通过电子扫描方式将传统纸质档案录入计算机，并制成电子档案，实现档案资源的合理配置和有序高效利用。如高校可利用线上系统对新生进行问卷调查，了解学生的个人资料、成长经历及需求，将学生的立志现状与学生的各项综合信息结合，对学生进行更加全面的了解，形成学生个人立志教育档案，建立资源数据库。建立信息一体化档案管理平台，纸质档案进行原文和目录数字化，对所有纸质档案进行整理，并对档案信息进行全面采集，强化档案信息的监督管理，推行档案信息收集、整理、审核、发布等工作程序，严格把关，确保信息安全、及时、准确。提高档案的利用效率，创新电子档案查阅系统，提高服务质量。
3.引导师生积极开展教学实践活动
“高校记忆”建设工程离不开广大师生的积极参与与支持，为此高校要积极引导师生开展教学实践活动。高校要在认真总结前人教学实践的基础上，以市场和学生的发展为导向，组织学生参与社会调查、开展研究性活动，让他们带着准备的课题出发，通过观察、问卷调查等方式开展实践，在活动中学习知识，实践结束后在教师的指导下形成调查报告，帮助他们形成新的学校记忆；高校档案要强化主动意识，突破固有的小圈子，积极探索服务师生的新形式，拓宽与师生沟通活动的渠道，通过组织丰富多彩的活动，尽可能鼓励更多的师生参与，提高参与的广度，为互动设定主题，提高活动的深度，使学校记忆成为参与活动的师生的记忆。
4.拓展高校档案的利用方式
拥有档案是进行开发利用的前提，而了解档案资源的储存量及分布情况则是可持续发展的基础，高校档案资源虽然总体在增长，但同时也具有不可再生性，档案一旦消亡, 损失无法弥补。传统的档案管理属于被动的管理模式，“高校记忆”打破了高校档案管理文化被动管理的状态，要求主动记录高校档案文化，为此要高度重视档案的征集与利用工作，通过各种方式向师生普及档案征集的相关规定，采取多种方式积极开展档案征集工作，广泛征集反映高校发展的学校面貌档案、学校英才档案以及其他各类档案，加大各种载体收集工作的力度，使散存在行政、科研和教学等各部门的具有保存价值的高校档案资料得到安全保管和充分利用。严格按照文件材料分类方案和归档范围收集，既收集纸质载体，又收集照片、录音带、录像带、电子文件等具有保存价值的档案资料，运用事前提醒、事中跟进、事后督促、登门寻求等形式，确保档案的应收尽收。
结 语
英国作家乔治·奥威尔在《一九八四》中说过：“谁控制过去，谁就控制未来;谁控制现在，谁就控制过去。”[1]高校档案文化作为学校文化的重要组成部分，应得到有效的保护与开发利用，使其能创造效益，服务于高校。“高校记忆”是一项长期而复杂的课题，只有高校高度重视“高校记忆”工程的建设工作，深入挖掘学校优秀文化历史，引导师生从高校记忆的框架内开展教学实践活动，才能准确理解，全面把握“高校记忆”工作，从而传承和弘扬学校的文化精神，为高校的可持续发展提供精神文化的动力。
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