高校档案馆的文化价值
档案是一种特殊的文献，蕴含着丰富的文化价值。档案是人类历史活动的真实记录，是人类文化的珍贵载体。对于高校而言，档案馆是大学文化基础建设的一部分，承载着对每个高校大学生的灵魂进行塑造的作用。
高校是文化建设最重要的场所，大学文化具有强大的文化整合能力和凝聚力。文化建设是大学建设的内在之魂，能够不断地推进高校不断发展和前行。在不断学习和挖掘高校档案的过程中，就可以追本溯源，了解到档案中强大的文化发展脉络和轨迹，从而更好地推进大学文化建设。
高校档案馆是大学物质建设的基础。我们每个人都向往高校，尤其是那些著名的拥有百年历史的高校，高校以其丰富浓厚的文化内涵吸引着人们，令人心生向往。但是除去文化内涵外，大学的物质建设这个筋骨也是不可缺少的。大学物质建设最主要的就是学校那些见证了历史兴衰的建筑物和高校那些辈出的人才。他们是高校档案历史最重要的一部分，我们不仅要学习他们，而且要不断传承，在高校进行物质建设的过程中，提炼他们的精神精华，将他们更好的反映在高校的建筑、景观、雕塑和校服校徽这样的物质载体上，持续弘扬学校悠久的历史和传统文化，从而影响着一届又一届高校大学生的思想和行为习惯，凝聚他们的价值观念和精神力量。
塑造学生精神灵魂。大学是培养全面发展人才的摇篮，在培养人才的过程中，不仅要教授他们掌握渊博的知识，培养他们熟练的技能，让他们能够以创新和实践能力在各行各业中发光发热，做出贡献。最重要的还要磨练他们的意志，培养他们的正确的人生观和价值观，使他们的灵魂得到彻底的升华，得以在日后的人生中成为具有高尚品格和良好教养的人，这才是高校教育人才的最终目标。高校档案馆的档案记载了高校发展的历程，里面蕴含着高校丰富的历史文化精神和人文精神。如果得以很好的利用，会成为教育高校学生精神世界的最好的素材。这就需要我们学校在这一方面多下功夫，充分挖掘出高校档案内在的文化内涵和精神内涵，利用各种形式来展现学校的精神风貌和深厚的文化底蕴。例如多举办校史档案展览，利用网络的强大传播能力进行网上宣讲等，全方位展示学校的精神风貌、文化传统和学术精神，以期达到教育学生的目的。教材可能是枯燥的，但是学校档案中那丰富的历史，那一段一段感人至深的故事，而这些故事又切切实实发生在我们熟悉的校园中，对于学生来说，感受更加真实，更加能够引起学生的兴趣和共鸣，从而潜移默化着影响学生的行为和灵魂。
制度建设的重要依据。我国高校的发展可谓是历经曲折，经过了不同历史时期的不同的发展，最终能够得以成形实属不易。每个学校的档案馆就如实的记录下了这些不同历史时期学校制度的差异，认真的研究和总结历史上这些制度的成功经验和失败教训，“取其精华去其糟粕”，定会为学校新制度的建设提供依据。科学健全的制度则是大学文化建设不可少的一部分，有科学和制度，大学才能够很好运作，才能够更好地实现科研、教学和人才的培养。
文化建设的基础工程。我国大学是随着近现代发展而兴起的，可以说一些学校的发展历史就是中国近代社会发展的历史，尤其是像百年名校北大和清华，他们的发展历史可以说是浓缩了中国近代史、现代史和新中国发展史。无数的仁人志士和革命先贤在那里留下他们印记，也推动着中国历史不断地向前发展。这些都记录在高校的档案馆中，等待着我们去发现，去研究。而这些资料不仅仅是能够教育高校的大学生，同样可以成为我们整个社会的精神财富，通过对高校档案馆中那些史实鲜明的资料的学习和了解，塑造我们社会的主流价值观，培养我们的爱国主义情怀，增强我们的社会责任感、荣誉感和使命感，提升整个社会文化素养和道德水平，这是我们高校最重要的使命，高校档案馆可以说是我们现今社会提倡精神文明建设的基础。
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