民生档案工作要更加贴近民生
在服务民生新的征程上，各级档案部门大有作为，有很多工作需要近一步加强。
民生档案不能简单化。做为一个普通百姓，我深切地感受到各级档案部门在民生档案工作方面所付出的努力和辛劳，享受到民生档案工作所带给来的好处。同时做为一名档案工作者也切切体会到，民生档案工作仍需进一步深入，要离民生近些再近些。民生档案工作不是简单地冠上“民生”标签，就可以一蹴而就、万事大吉了，民生档案工作是一项系统基础工作、民心幸福工程，需科学筹划、深掘广收、厚积重发。民生档案要根植于民，要惠及百姓，要更贴近生产生活，而不是只做一块高高在上、远离地气、引人眼球的金字招牌。缺少厚重的档案资源做依托，民生档案工作就只能是眼高手低，服起务来力不从心。一句话，民生档案不能简单化。
民生档案工作的开展要与基层群众零距离。放低身段，工作多些泥土气，多些百姓腔、人情味，让民生档案工作离百姓近些再近些。开展民生档案工作就是要让档案工作打开窗户，接受来自广阔农村、社区、工厂、学校、家庭的鲜活地气，让百姓乐意接近、主动接近。心态决定了状态，状态决定了业绩。档案工作者需转变心态，俯下腰身，继续发挥并借鉴新闻战线“走转改”精神和经验，脚踏实地，实干为民。档案工作者要从民生、民情、民意出发，想问题做事情，实实在在、扎扎实实做好“民生档案”这项惠民利民的“大工程”。真正做到民生档案服务民生，使档案工作走出“象牙之塔”，走出“高深秘境”，走出“简单服务”，走进民间，走进大众，走进生活。
开动脑筋，善于学习兄弟单位的先进经验和做法。对共性的工作经验，实行“拿来主义”，积极接纳和吸收成型和成熟的东西，虚心向先进单位取好民生档案这本“真经”。学习先进经验的同时，注意不要生搬硬套，不搞一刀切，不简单模仿复制。“师其意而不泥其迹”，要根据本地社情民意的特点与实情，因地制宜，因事制宜，找准本地区民生档案工作的切入点和闪光点，走具有本地特色的民生档案之路。要不断厚积民生档案资源，正如国家档案局局长李明华所说：“继续重点收集和整理与人民群众切身利益密切相关的档案资料，确保人民群众可以依法利用已公开的档案资料和政府公开信息，推动档案公共服务均等化”。真正做到，以真实全面的第一手档案资源为凭借，简化查阅手续，拓宽查阅渠道，为百姓群众打造一个门类齐全、内容丰富的“档案文件查阅超市”，真正方便查档者所需。
广收博积，不断丰富民生档案的服务基础。“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”档案工作要更好地服务为民，就必须固本浚源，广泛收集，丰富民生档案馆室藏，夯实服务民生的基础。以贯彻落实国家档案局9号令为契机，以“民生为本”为理念，以“群众查什么，档案馆有什么”为动力，以《国家基本专业档案目录》为要求，加大收集工作的深度和广度。既收集当前热点的、焦点的、重点的涉及民生的档案资料，又要收集具有区域、行业和时间特点的民生档案资料。如冬季集体供暖前期，注意收集供暖企业、取暖用户等相关“民生温暖档案”。档案部门要躬行亲为、主动出击，坚持边宣传边收集，边指导边收集，边督查边收集。同时，多方联动，通力合作，积极借助其他部门的行业主导优势，巧搭 “他山之石”之平台，借力助推民生档案收集工作。如与公安、劳动、民政、教育等部门联手收集建立户籍、就业、社保、婚姻、优抚、学籍等方面的民生档案。民生档案无小事，通过横到边、竖到底地收集，力求民生档案资源建设无缝隙、全方位覆盖。
立足民生档案资源，开发利用好民生档案。厚积固本，引源蓄水，加强民生档案收集的同时，应积极做好民生档案的开发和利用。对收集入馆的民生档案，按专题、按需求、按时间进行划块分类、整理编目、开放鉴定，确保民生档案查询的针对性和实效性；以当前民生所需、所趋、所求为导向，确定好开发利用课题，集中人力物力，做好民生档案资源的梳理、选材、编研等基础工作，尽快尽好地实现民生档案与开发利用成果的转换。真正实现民生档案为民所用、为民易用、为民乐用。实现民生档案馆际互通、馆室互通，搭建档案资源信息共享平台，提高民生档案的利用率和查全率，提高和优化查阅者的查档体验。建立民生档案信息数据库，实行文件级全文录入，开设24小时全天候网上查询系统，及时网上发布已鉴定公开的民生档案，使查档者足不出户便可利用。
相信，怀着一颗“为人民服务”之心，咬定“民生档案”不放松，靠扎扎实实的内功和全心全意的服务，服务于民，取信于民，让群众百姓得到民生档案的实实在在的好处。“民生档案”就会不浮于表面、不流于形式、不成为噱头，不仅仅看上去很美，而是会让百姓生活受益，感觉很温暖、很幸福。
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