关于进一步加强档案编研工作的指导意见
档案编研工作是档案机构及其工作人员围绕档案开展编纂、研究的系列活动，是档案工作重要组成部分，是档案整理保护和开放开发利用的高级形式。做好档案编研工作，对于充分满足社会特别是人民群众的需求，弘扬档案文化、促进“文化武汉”建设具有十分重要的意义。各级档案部门和各类档案馆（室）要根据国家档案局、省档案局新要求，结合实际，不断深化和改进档案编研工作。
一、高度重视改进档案编研工作
近年来，人民群众精神文化需求进一步增强，城市文化建设日益受到重视。适应新形势，国家档案局、省档案局提出系列新要求，档案工作呈现从重保管向重利用的新趋势。作为档案开发利用工作重要一环，全市档案编研工作虽然取得一定新成效，但也面临一些困难和问题，如发展不平衡、经费支持较少、专业人员力量单薄、档案资源持续深挖不够等，离党委、政府和人民群众的期望仍有明显差距。各级档案部门要吃透新形势新规律新要求，正视挑战和不足，切实重视并不断改进档案编研工作，推动档案工作更好地为党委、政府和人民群众服务。
二、准确把握档案编研工作理念
始终坚持“以人为本”。既为有关部门和单位服务，又为广大人民群众服务；既为城市发展和市民服务，又为新农村建设和农民服务。始终坚持利用导向。不断提高档案编研工作效能，努力把“死档案”变成“活信息”、把“档案库”变成“思想库”。始终坚持“打造精品”。加强对档案信息的分析研究、综合加工、深度开发，创造独创性和地方特色性兼具的深层次、高质量档案信息产品。始终坚持科学发展。找准社会需求，创新思路方法，有计划、可持续地开展档案编研，满足各方面、各层次需要。
三、探索强化档案编研工作机制
依托市档案学会，成立档案编研工作相关专业委员会，研究、谋划、服务全市档案编研工作。市档案局（馆）编研工作处室加强对全市档案编研工作的调研、规划和统筹协调。各市直单位和各区档案机构切实将档案编研工作列入重要议事日程。全市逐步形成横向统合、纵向联动的档案编研工作新格局。
贯彻“立足档案、利用档案、形成档案”的原则，探索档案编研工作相关业务一体化。以馆（室）藏档案为基础，与档案接收、整理、保护、开放和业务指导等档案具体业务工作相衔接，坚持研究和创作，加强档案资源开发利用，围绕编研主题有针对性地开展档案资料征集，切实促进档案宣传和社会教育。
加强与相关单位和社会力量合作开展档案编研工作。充分利用高校、研究机构和相关部门、单位在人力、资金，以及场地设施设备等方面的优势，签订战略合作协议或具体项目合作协议，规范有序地推进馆（室）藏档案资源开发。支持广大社会力量参与档案编研工作并给予相应报酬、奖励，尝试推行档案编研项目政府采购。
不断完善档案编研工作考核。与国家档案局、省档案局相关要求相衔接，结合我市实际，每年针对各区档案局（馆）明确可量化的绩效考核指标，按方案、标准和程序严格考核。市档案局年初、年中、年底对全市档案编研工作情况进行统计，档案编研工作成效纳入相关评比表彰考核依据。
四、切实优化档案编研工作流程
推行档案编研具体工作项目制。以项目的形式对档案编研工作进行谋划、申报、安排和总结。每一个档案编研工作项目明确分管领导、项目具体负责人和相关工作人员，制定项目实施方案，提供配套资金，确保项目成员职务作品相关权益。
根据需求进行档案编研选题。做好前期需求调查分析，围绕时事热点、党委政府中心工作、各种纪念活动、典型人物与重大事件以及单位、地方历史文化特色优势等确定档案编研主题。既要结合自身实际，量力而行，更要为党委、政府排忧解难，切实满足人民群众需要。
以“大编研”思路开展档案编研活动。既要向历史文化研究深化，也要向政策研究拓展。既要以档案部门为主，也要谋求借势借力。既要深挖馆（室）藏档案资源，也要广泛收集征集档案资料信息。既要继承发扬传统档案编研工作方法，也要注意吸收运用新的分析工具，以及网络、媒体、创意产业等新技术手段。
采取灵活多样形式展现档案编研成果。定期编辑、修订档案馆指南、全宗介绍、专题汇集、大事记、人名传略，组织、参与编史修志，有重点地编印出版书籍、撰写史料研究文章。根据实际，筹划举办展览、拍摄专题片、开办媒体专栏节目、撰写提交资政报告，尝试编辑、发行数字化、网络化编研成果，开发各种形式的档案文化产品。
重视宣传跟踪档案编研工作成效。举办新闻发布会、媒体专访、首发式及相关座谈会、研讨会等，对档案编研成果进行宣传推广。以严谨认真的态度，跟踪了解社会各方面对档案编研成果的评价、意见和建议，为档案编研成果的修订、档案资源的二次开发，以及下次编研活动提供参考。
五、持续推动档案编研工作发展
档案编研工作纳入各级档案部门和各类档案馆五年发展规划。根据国家档案局、省档案局相关要求，结合实际，制定档案编研工作中长期计划，明确阶段目标任务、程序时限和措施保障，规范有序地推进档案编研工作。
各级档案部门和各类档案馆将档案编研工作经费支出列入年度预算安排，统筹协调跨年度预算支出，确保档案编研工作持续资金支持。积极申报研究课题或接受委托开展课题研究以筹措资金，探索档案编研成果市场化途径和渠道。
各级各类档案机构领导要关心、参与档案编研工作，充分调动档案工作人员从事编研工作的积极性，支持鼓励创新创造创作。切实加强档案编研工作人员的选用和培养，保持相关干部队伍稳定。各专业馆、部门馆和各区档案局（馆）必须配备相应档案编研工作人员，营造良好工作、成长氛围。
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