民生档案如何更好服务群众
年文平
民生档案涉及教育、医疗、就业、食品安全、社会管理、社会保障等多个方面，做好民生档案工作，有利于政府了解民情、服务民生，对于推进“一次办好”改革、持续优化营商环境都有重要意义。
10月8日，国务院常务会议讨论通过了《中华人民共和国档案法(修订草案)》，其中提出“扩大档案开放利用，缩短档案封闭期”。
民生档案记录着涉及人民群众切身利益的各类信息，包括教育、医疗、就业、食品安全、社会管理、社会保障等多个方面。做好民生档案工作，有利于更好地满足人民群众的档案利用需求。同时，民生档案能够及时反映民众诉求，有利于政府了解民情、服务民生，在政府和民众之间发挥桥梁作用，对于推进“一次办好”改革、持续优化营商环境都有重要意义。
当前，在服务群众方面，我国民生档案工作仍未能充分发挥应有作用。
理念不新、服务缺位。部分档案馆创新理念落后，缺乏为民众“一次办好”的服务意识，将民生档案资源体系建设放在次要位置，停留在传统的管理服务模式，对民生需求不够重视。具体表现为重文书轻民生档案、重官方轻民间、重保管轻利用。比如，有些档案馆部门仅将文书档案接收进馆纳入规划、考核，而将民生档案工作搁置一旁，造成民生档案资源利用效率不高，无法满足群众需求。
规划滞后、缺乏统筹。目前大部分档案馆信息化建设侧重于文书档案资源建设，跟不上国家档案的总体发展进度。同时，民生档案资源体系建设信息化统筹规划不够，缺乏综合性、统一性的管理，没有形成科学、系统、操作的运行机制和良性的格局。
监督、指导的力度不足。许多档案行政管理部门未将监督和指导的重点向民生档案倾斜，民生档案的建档工作未纳入区档案行政管理部门的目标管理、考评认定和档案年检中，导致民生档案建设工作的监督管理力度不足。
管理分散、共享程度不高。出生档案、学籍档案、房产档案、社会保险档案等民生档案，由于涉及面广、形成主体多而复杂，往往分散保存在不同部门，各部门有各自的系统管理软件，形成了多头管理、各自为政的局面，造成群众查阅利用很不方便，共享程度不高。同时，许多民生档案没有实现数字化，可共享的资源基础欠缺、覆盖面窄，不利于查全率、查准率的提高。市民大多以为档案馆保管着所有种类的档案，往往不经询问直接到区档案馆查阅档案，但是档案馆又经常无法提供市民所需档案，给群众带来了错跑腿、误跑腿的麻烦。
只有持续有效地服务民生，民生档案才能实现自身价值。针对上述问题，可从如下几个方面改进工作。
转变思想观念，完善法律法规。应积极克服传统的“重文书、轻民生”“重保管、轻利用”的档案观念。同时，要制定相应的民生档案接收范围、开放鉴定、查询利用等制度，确立电子档案的法律地位，从而提高社会对档案工作的重视。
开展立体宣传，提升社会影响力。展厅建设始终是档案事业发展的一项重要内容，应采用以我为主、借用外力、筑巢引凤的方法，在保证充分利用馆藏资源展示主题和总体风格的前提下，引进相关部门和单位来展厅布展。还可适时主办一些民生档案专题展览，走出档案馆，去社区、广场、公共场所丰富百姓的文化生活，例如在国家法定节假日、民俗节会、“国际档案日”开展系列宣传活动等。丰富宣传形式，通过举办主题征文、出版宣传挂图、开展主题讲座等方式，吸引更多人关注民生档案、走近民生档案，帮助社会公众认识民生档案价值、增强民生档案意识。
调整档案馆收集、接收范围，建设面向民生的多元化馆藏体系。首先，坚持以人民为中心的思想。把涉及群众就业、社保、医疗卫生、城建、征地补偿、住房等各个领域的民生档案与群众息息相关的政府政策性公开的文件及相关数据纳入接收范围、接收进馆。其次，优化档案管理。建设面向民生的多元化馆藏体系，加强民生领域内的档案工作信息化建设，建立民生档案管理网络和民生档案资源库，实现民生档案管理的集中化和优化。最后，坚持需求导向。将密切关系民生、群众利用率较高的档案优先进行整理、编目、数字化，及时调整收集、接收的范围，不断丰富馆藏，为民生档案的提供利用夯实基础。
加强对民生档案管理部门档案工作的监督指导。档案部门要深入有关行业和部门，摸清情况，做好民生档案调查和监督工作，界定各行业和部门形成的民生档案种类，重点抓好与群众切身利益相关的社会保险档案、就业人员档案、失业人员档案、房地产档案、婚姻档案、城市拆迁档案、环境检测档案、学籍档案、企业职工档案、出生档案等民生档案的调查和监督工作，明确相关部门和单位的档案管理责任，建立健全民生档案工作法规体系，完善民生档案管理的考核体系。
扩大民生档案的空间服务范围。比如，借助青岛市、区政务内外网络和查阅窗口，以档案信息化管理为依托，在民生档案数据库信息平台建立民生档案目录、异地备份等，实现在市、区域范围内的纵向跨层级、横向跨馆跨地区的馆际、馆室之间的民生档案互联互通，从而实现“让数据多跑路、让群众少跑腿”工作目标。
提升服务水平，推动档案工作“一次办好”。首先，加快档案开放利用步伐，在严格依照《档案法》及其实施办法、《保密法》及其实施条例等法律法规及国家有关规定的基础上，进一步优化档案解密、鉴定、开发和利用流程。其次，积极为弱势群体开辟查档绿色通道。对老弱病残老人不能来查档的，可提供上门服务，架起政府与群众之间沟通的桥梁。最后，努力拓展创新服务形式。除了传统的档案馆承接查阅这一方式，还可以开展电话代查、网上查阅和来函查阅、预约查档等服务，取消各种不当的证明，简化查档手续，全方位搭建民生档案服务平台，让档案查询“一次办好”。
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