培养档案馆馆藏专家的几点思考
一、馆藏专家的定位
对馆藏专家的界定涉及对档案馆档案的认识。一直以来，我们都说，档案馆保管的档案是党和国家的历史财富，是属于社会和人民的，甚至于是属于民族的、世界的，但在实际工作中，我们往往感觉到，档案馆是属于某级政府的，在开发利用时，甚至会萎缩到是属于某个档案馆自身的，有一定的本位主义倾向。笔者认为，档案馆里保管的是社会档案，理应归社会所有，只要感兴趣或有条件、可允许，任何人都可以成为馆藏某一方面的专家。当然，由于档案在社会上被关注的热度还并不是那么高，实际上，当前有条件和有能力成为馆藏专家的，一是档案馆人员，二是研究历史学和社会学的少部分专家学者。
目前，各级档案馆自身及其周围，或多或少地都有一些对某方面档案更为了解和熟知的人员，包括馆内，也包括馆外。有一些社会上的利用者，长年蹲守在档案馆查找他们感兴趣的档案，有的甚至依托档案信息搞自己的研究，出了不少专著。像这样的人员，就可以称之为馆藏专家。这个专家，既可以是对某一领域的档案内容熟知，也可以是对全部馆藏的结构熟知。总之，馆藏专家应该是一批人，可以组成一个圈子，构成一个体系，不管他是谁，只要档案馆掌握着这样一份名单，当需要有这方面专家出面解决某个涉及的馆藏问题时，能很快找（搜索）到他。掌握着这样一份名单的人就像如今档案学术界有人提倡的档案主管。这个主管可以是一个主管档案内容业务的副馆长，他不一定非要了解全部馆藏，但他了解和掌握熟悉这些馆藏的人，并且能够调动他们，包括调动他们的知识和他们的积极性。
档案馆馆藏专家的数量应该是越多越好。现在，档案馆的馆藏数量是越来越多，尤其是近几年增长很快，靠一个人或是几个人的能力根本无法完成熟悉全部馆藏的宏大任务，甚至于穷其在岗的几十年也很难完成。因此，需要我们多培养专家，越多越好，而且需要做好规划和计划，有相对明确的统筹安排和分工。
培养馆藏专家，就是培养一支熟悉馆藏的队伍
培养馆藏专家可以说是档案馆发展的人才战略，是一种对核心人才的培养。档案馆其他人才，比如计算机、行政管理等人才，都可以通过其他途径和方法得到培养和锻炼，唯独熟悉馆藏的人才，只有档案馆自己才能培养出来，不管是对馆外专家的寻找和组织，还是对馆内人员的规划和训练，只有靠档案馆自己。这种人才，从某种意义上来说，非常宝贵。他们不能只是一个两个，必须是一支队伍。培养馆藏专家，就是建设一支熟悉馆藏的队伍。那么，这支队伍如何来建设？
首先，对档案馆内外了解馆藏的人员进行摸底，通过摸底，初步建立和组织起一支队伍。摸底的方法之一，可以采取征文的形式。比如档案馆可以开展一次“我所知道的馆藏”征文活动，号召和鼓励档案馆内外人员拿起笔来，写下你对馆藏中某一部分内容的了解和认识，文章类似于“馆藏介绍”或“档案解读”性质。通过这样的一次摸底和普查，一是可以知道我们的馆藏被了解和熟知的有多少，哪些全宗内容已经被掌握，哪些还是空白；二是能够调查到我们的人员中，哪些人对了解馆藏有兴趣，哪些人对馆藏的熟悉度较高。针对这种情况来制定下一步的规划，比如进一步的人力分配和重要空白的攻关。
其次，通过各种形式，稳定和扩大这支队伍。经过摸底建立起来的馆藏队伍不能是一盘散沙，必须有组织有任务，有发展壮大的活力和生机。大多数档案馆馆藏都是分为建国前和建国后两大部分，我们可以在前面摸底的基础上把人员大致分为两大组，即建国前馆藏组和建国后馆藏组，分别主攻这两个方向。组长必须有较高的威信、较强的组织能力、对馆藏相对更为熟悉。组员的分工可以在兴趣和基础之上，既有一定的自由，又有一定的集中。这两大组之下还可以分若干个小组。大组小组的活动以课题的形式展开。活动的最初既可以从整理以往的成果开始，一步步挖掘延伸，也可以从当前开发利用实际出发，主攻一点。比如北京市档案馆正在逐步接收北京奥运档案，这部分档案的内容和结构就应该有人负责记录在案，并在适当的时候写出全宗介绍和价值鉴定。
其三，通过实际工作，锻炼这支队伍的能力。现在，国家档案局正在全国档案馆中进行第二轮《档案馆指南》的修订和编写工作，这是一次很好的熟悉馆藏的契机。编写指南是个五年计划，档案馆要抓住这次机遇，把这支队伍很好地组织进去，进行一次全面准确的馆藏情况摸底，并在这一过程中提高这支队伍的能力。同时，依托这次的成果，再培养和造就一批更为深入地进行研究的专家。另外，笔者建议在各级档案馆设立一个“馆藏讲坛”，欢迎馆内外熟悉馆藏的博雅之士上台讲述，通过这样一个平台，既可以进一步发现和培养馆藏专家，又可以不断地锻炼和提高他们的能力。
二、目前培养馆藏专家过程中可能会涉及的几个问题
有计划地培养熟悉馆藏的专家，对档案馆功能的发挥至关重要。熟悉馆藏需要有继承性，它不能仅限于放在某个人的头脑里，必须要使其外化、物化，能够让外人和后人共享。档案馆既要组织人员尽快熟悉馆藏，又要尽快让其成果应用起来。这其中涉及几个重要问题。一是熟悉馆藏的政策和环境问题，二是馆藏专家的自身成长问题，三是熟悉馆藏和培养专家在档案馆整体工作中的轻重缓急问题。
1、熟悉馆藏的政策和环境问题
熟悉馆藏说起来容易，做起来难。除了工作量极其巨大之外，还涉及一个哪些档案适合哪些人看的问题。馆藏有开放和保密之分，这种分别其实就是对人群的区分——哪种人可以看哪种档案。由于多年来我们对自己的家底并不十分清楚，对真正应该保密的那部分究竟在馆藏中的什么位置不甚了了。这就加剧了恶性循环，越不知道越不敢让看，越不敢让看越不知道。所以说一次彻底准确的馆藏普查非常重要，看看到底应该保密的档案有哪些，都在哪些案卷里。这必须是一项扎扎实实的基础性工作，切忌走过场。往往越是基础性的工作越是绕不过去，如果没有正确解决开放什么档案与保密哪些档案的问题，进一步熟悉和研究馆藏的任务就难于完成。
掌握了密级之后，还有一个如何划分阅档权限的问题。在我们的档案馆内，一般都是密级越高，对能看到它的人员职级的要求也越高，而实际上职级越高的人员，由于承担着大量的行政性、事务性工作，真正花大量时间来了解馆藏的可能性相对较小，难于集中全力来搞馆藏研究。另外，那些职级不高的基层人员，其接触档案的时间和精力往往多于领导层，但他们限于权限问题，接触不到核心的档案内容，这在很大程度上限制了他们的深入了解和研究。这是个两难问题，但又是一个必须解决的问题。笔者认为，应该解放思想，同时也从制度和程序上去考虑如何加强档案的安全保障问题。
2、馆藏专家的自身成长问题
现在，档案馆不可能说专门成立一个馆藏处，专门安排几个人从事这项工作，但这项工作又确实很重要。那么馆藏专家的培养就会涉及所谓的主业和副业问题。因为需要和可能从事馆藏研究的人员都分布各处，手里都有一份平时需要完成的和别人差不多的业务工作量，如何再来完成似乎是额外的馆藏研究任务？谁来为这部分工作买单？这部分人员怎样在馆藏研究工作中找到自身的价值、实现自身成长与档案馆的建设同步发展？
现在，各级档案馆不能说一个熟悉馆藏的专家都没有，一些保管、编研、整理岗位上的档案人员，或多或少地都在接触档案，都有可能对某些档案熟知。但多数人只限于知道其中的一小部分，也谈不上有多少研究。另外，因为有某种程度上的对不务正业嫌疑的担心，有些人隐藏起自己的档案馆藏知识，有些人在这种氛围下逐渐冷却了熟悉馆藏的热情。所以说，怎样鼓励、营造馆藏研究的氛围和环境，也是一个认识和实践中的难题。
为了档案馆的长远发展并实现它功能的最大化，应该从更高的层面上来思考培养档案馆藏专家的问题。首先是为有条件成为馆藏专家的同志分配任务，在调阅档案上给予方便。其次是给予这些人员以应有的尊重和重视，鼓励他们持之以恒地做下去。作为受培养的档案人员，也要树立大局意识，在工作中多付出，多培养一种奉献意识，不但要在熟悉馆藏中奉献时间和精力，更要在熟悉馆藏后奉献知识和信息。
3、熟悉馆藏和培养专家在档案馆整体工作中的轻重缓急问题
目前，档案馆各项工作都要围绕大局服务，围绕中心工作做规划，相对来说，熟悉馆藏和培养专家是一个漫长的过程，需要档案馆在实际工作中既考虑短期任务需要，又着眼于档案馆发展的长远需要，给予这项工作应有的位置。
培养一个档案馆馆藏专家尚属不易，更别说要培养一群专家。但是，这是档案馆开展各项工作的前提和基石，每项工作都有一个前后主次、轻重缓急，用什么来衡量它们，标准之一也可能是国家政策或是行业主管部门的计划，但更长远有效的标准之一，就是每个档案馆各自的馆藏情况。只有非常了解自身馆藏的实际，我们制定的计划和方案才能够更加符合实际，我们的能量才会在实践工作中发挥出更大的效益。
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