衢州衢江公安创新“1+2+N”信访工作新模式
公安信访案件同比下降28.57%，案件办结率高达80%，这是浙江省衢州市公安局衢江分局一季度出炉的一组信访数据。
今年以来，衢江分局围绕“控增量、减存量”目标，从源头控制、积案清理、队伍建设、警务规范等入手，探索推出了“1+2+N”信访工作新模式，全方位、多角度落实多项举措，有力促进了信访工作效能提升、信访形势好转。
“1+2+N”=一把手攻坚+两种策略破题+多元调处网格
“把信访工作摆在什么位置，就是把老百姓摆在什么位置。”衢江区委常委、公安分局局长余水陆告诉记者，“我们必须将‘一把手’推到信访工作第一线，直抓、直管、直面群众。”为加大信访工作力度，分局专门成立了“一把手”任组长的信访工作领导小组，切实做到重要会议强调信访、中心工作不忘信访、重大决策考虑信访。
如何啃下疑难复杂信访案件这块“硬骨头”，局领导接访和包案是两种最直接、有效的方法策略。衢江分局将领导接访和包案常态化、制度化，要求每位局领导按照各自联系单位、分管部门开展日常信访接待和疑难信访案件包案，并落实接访登记交办制度和包案定责督办制度。在2017年的第一批34件局领导包案重点信访案件中，分局全部落实了包案局领导、责任单位和具体责任人。
此外，为强化基层预防和化解信访问题的能力，衢江分局职能部门还指导各派出所建立了人民调解、司法调解、行政调解等多位一体的工作机制，如大洲派出所的农村治保会、樟潭派出所的警调衔接、杜泽派出所的庭所联动、乌溪江派出所的第三方评价会等等，切实形成了“纵向到底，横向到边”的全域调处工作网络。
“1+2+N”=一支精英团队+两个特种专班+全警理念转变
“为提升信访案件的化解率，强化信访工作的法治化水平，我们专门将经验丰富的民警选拔到我们办公室从事信访工作。”衢江分局办公室主任朱建伟介绍，“同时，我们结合分局的精英团队建设，确定各部门专兼职法制员为信访工作专员，组团化解信访案件。”目前，该团队共有20名成员，平时负责推进法治信访建设，重要关头负责灵通信息。
记者了解到，在这支20人信访工作团队的背后还有两支后援队。衢江分局从办公室、督察、法制、治安等部门专门抽调人员成立了信访案件核查专班和信访处突专班，分别负责核查信访案件。今年以来共核查信访事项15件。
为了让公平正义体现在每一道执法环节当中，衢江分局切实在提升全局法治意识上苦下功夫。在全局积极组织开展了执法预警提醒和执法考试，着力解决信访中反映出来的办案拖拉、取证不到位、采取措施不及时等执法突出问题。今年以来，已下发执法预警通报50余条，纠正执法问题70余个。
“1+2+N”=一个信访专栏+两大制度体系+多项职责清单
“派出所民警日常工作比较繁杂，有时候会导致手头的信访案件超期。”在派出所工作十多年的樟潭派出所副所长范文进深有体会，“分局网页信访专栏里的信访案件办理时限提醒和统计预警两项功能特别人性化。”据了解，目前衢江分局专门在分局主页开设了信访工作专栏，及时发布信访工作动态、通知通报、法律法规等，提升信访工作知晓率和透明度。
为加大信访工作的推进力度，衢江分局建立了考评和问责两大体系。围绕信访件办理、信访秩序维护、控制初信初访增量等内容，研究制定信访考核办法，进一步规范信访工作。同时，将信访工作纳入《执法刚性问责规定》，加大因执法过错引发信访的问责力度，做到失职必问，问责必严。
2月16日，市民雷某通过区长信箱反映，因路面积水问题其母亲被同村的毛某打伤，至今未得到处理。接到该件后，衢江分局立即启动了“法制大队+派出所”的联合处置机制，经过多部门的协同配合，此案快速办结。得知事情原委后的投诉人也立即写信至区长信箱，对错怪民警表示歉意，同时对民警能公正办理此案表示感谢。
据了解，衢江分局制定了“法制+派出所”“信访+派出所”“督察+经侦”等捆绑式、多元化的职责清单，以职能部门牵头指导落实，办案单位负责具体实施的方式，进一步厘清了各单位信访职责，切实做到了信访入口规范、信访出口畅通。
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