从雄县公安局高鹏事件，对信访运行程序的思考
7月8日，中央政法委召开全国政法队伍教育整顿试点工作动员会，强调要在全国政法系统开展一次刮骨疗毒式的自我革命、激浊扬清式的“延安整风”、铸魂扬威式的主题教育。
9月1日，全国高级法院院长会（视频）召开，会上明确提出：决不让群众无处申诉，决不许对群众诉求置之不理。要不折不扣落实“有访必录、有信必录、有录必全”要求来信来访材料全部扫描上传录入，逐步实现从模糊管理到精准管理的转变。
从政法委和最高法的会议精神中，我们感受的了党和政府已经把法制和信访工作纳入重点。
近年来，随着我国信访制度的不断完善，广大人民群众反映土地、城建、民政、政法、腐败等问题有所增多，由于信访反映的问题涉及面宽，涉及多方利益和广泛的社会关系，因此形成了信访制度内容的复杂性。
在社会安定，人民生活安定的情况下，信访是人民群众迫不得已的选择，也是人民群众权益受到损害和遭遇不公待遇等情况下，寻求维权和补救的手段。通过信访这种方式，损害的利益和不公待遇得到恢复或有效处理，因此可以说信访具有维权性和补救性。
新中国成立以来，党和政府注重倾听民声民愿，把信访看成是加强与人民联系的一种方法，从1951年6月颁布的《关于处理人民来信和接见人民工作的决定》到《国务院关于加强处理人民来信和接待人民来访工作的指示》到1982年2月《党政机关信访工作暂行条例(草案)》再到1995年10月28日的《信访条例》，信访制度的发展过程是一个边实践探索、边向法治轨道靠近的过程。2014年2月25日颁布的《关于创新群众工作方法解决信访突出问题的意见》，进一步明示了国家将致力于建立一套系统而权威的规范信访活动的法律制度，将信访逐步推向法治化。
从中国现代信访制度建立的发展史上，不难发现，党和政府始终着力于从源头上预防和减少信访问题发生、进一步畅通和规范群众诉求表达渠道、健全解决信访突出问题工作机制，实行了网上受理信访制度，建立网下办理、网上流转的群众信访事项办理程序。信访人除了传统的邮寄信件和走访形式到纪检监察机关指定场所当面反映，还可以拨打检举控告电话，向纪检监察机关网站发送电子邮件等信息化手段来反映问题。
国家对信访案件的受理、转办审批、回复期限、督办审查、答复上访人的方式方法等均有相应的规定，各信访部门之间的职责划分、案件的终结也有相应的规定，这使信访人反映的问题能够得到政府职能行部门及时有效的回音及处理。
但是，随着社会的发展，信访工作中会时时遇到新情况和新问题，现行信访工作法规与社会发展的新形势不相适应的情况也逐步显现。
越级上访就是一个比较突出的问题。
我遇到过几个到国家信访部门上访的人，他们背着厚厚的上访材料来到北京，在小旅店一住就是多少天。有的把反映问题的材料送上去了，有的还没送达就被地方截访的人员劝说安慰回去了。
我问过他们，为什么不把问题反映给当地主管部门呢？他们大多苦笑摇头：地方要是能给解决，我何苦要跑这么远呢？
那么，地方因为什么不给解决呢？这个问题说起来就比较复杂了。
直到我接触了河北雄县农民上访人郭庆，了解了雄县公安局高鹏以黑社会相威胁跟他强要100万事件，才发现越级上访的根源所在。
我们来看看郭庆实名举报的内容：2014年，雄县公安局治安大队长高鹏通过我弟弟郭亮联系到我，在我不知任何情况下，把我约到了他的办公室，说我弟弟欠他钱，现在给不了他，让我还钱，总共是100万元。我说我没钱。高鹏说，别说没有，就是我和你要100万，你也得给我呀，自己就是个小人，如果你不替他还钱，我就安排黑社会跟你捣乱，让你房子盖不成，另外我会让你全家都过不了。如果你替他还完，我再给你。当时我正在盖房子，在高鹏给我多方面压力和威胁情况下，为了家人的生命安全，我只好答应给他钱，东挪西借分了几批给上了。
几批款共转111万元之后，我就找高鹏去了，说你不是说还完之后再给我吗？他最后给我30万高利贷，1毛钱利息，结果给他打了15万利息，最后又到法院起诉我，直到现在。
高鹏身为治安大队长，私自放高利袋，保护黑社会，利用黑社会，欺压企业家，使我的企业工厂资金断裂，无法生产，企业倒闭，60多工人失去工作。
打款记录
2014年12月14日转款7万
2014年12月25日转款3万
2015年1月15日转款20万
2015年1月27日转款50万
2015年3月17日转款10万
2015年3月27日转款21万
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郭庆说，我已经举报到中纪委和公安部了，可回过头来，还是雄县当地纪委和当地公安局纪委的调查处理。雄县纪委处理的是“诫勉谈话”，雄县公安局纪委处理的是“批评教育，写深刻检查”。
当地这样的处理，为什么让郭庆不能接受呢？先不说身为治安大队长的高鹏以黑社会相威胁跟农民强要100万的行为是否触犯了法律，起码可以问一句：这样的人还可以继续留在公安部门执法吗？
由此，我对越级上访及信访运行程序产生了的思考。目前，各地区各部门对群众信访事件实现办理过程和结果可查询、可跟踪、可督办、可评价，增强了透明度和公正性。
然而，要想真正增强透明度和公正性，减少越级上访，就应该定期开展异地轮换调查机制，杜绝把群众信访问题让当地本部门调查处理。
虽然当地部门办理过程和结果可查询、可跟踪、可督办、可评价，但是，只要调查者与被调查者同在一地，或同在一个部门，就有可能出现调查中掩盖事实真相的问题，调查处理的结果也很难让上访人接受。
尤其在举报官员贪腐和政法人员违法违纪的群众信访事件上，解决越级上访的有效办法应该是异地轮换调查，不让自己刀削自己的把。
这种异地轮换调查得出的结果，可信度强，容易让上访人接受。异地轮换调查也会有效地避免调查人员因人情关系受到牵连而出现塌方式违法乱纪。
现在，有些群众的申诉和控诉情况反映到国家信访部门，信访部门受理后，把情况反馈给相应部门，有的也得到了地方领导批示查处和地方部门的挂牌督办，可是，当把信访问题转回给当地本部门调查处理后，却很难马上处理，有的大事化小，有的几年得不出结论，甚至没了音信。
为什么信访事件一旦被媒体关注曝光，成为热议话题，问题很快就得到解决了呢？究其原因，无非是把信访事件公开化了，不出来个对错无法向社会交代了，这才各部门组成联合调查组，让真相迅速浮出水面。
其实，这个联合调查组不如一开始就以异地轮换调查的方式启用，调查后，及时公布结果，这即缩短了信访事件的时间，也减少了群众越级上访。
信访虽然讲求程序性要以最小的运行成本换取最大的成效。但也应该避免最小的运行成本换取了不公正的调查结果，甚至是错误的结果，这实际上是增加了成本。
每一个信访人最初都希望自己按照有关法律、法规和规范性文件所规定的信访方式、步骤、路径进行上访，这是一种有序状态。越级上访，实际上是他们没有路的路。
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