谋划“十四五”，福建民宗、公安、司法、信访四大部门这么干！
12月25日，“福建省学习宣传贯彻十九届五中全会精神”第七次新闻发布会在福州召开。
在新闻发布会上，福建省宗教事务局党组成员、副局长，福建省公安厅党组成员、政治部主任陈，福建省信访局党组成员、副局长林德明，福建省信访局党组成员、副局长张辉， 应邀介绍“十三五”以来相关领域的发展成就，规划“十四五”发展思路，制定相关领域的专项规划。
在新闻发布会上。人民网焦
福建省宗教事务厅
谈谈十三五规划
在记者招待会上，魏松介绍了“十三五”以来福建民族宗教工作的情况。结果主要体现在四个方面:
福建省人民政府办公室副主任、党组成员魏松焦焱照片
首先，少数民族村寨在脱贫方面取得了决定性的成就
福建省贫困村116个，贫困人口11581人，全部脱贫。少数民族人均收入逐年增加。68个民族村被国家民委命名为“中国民族特色村”，涌现出一批先进的扶贫模式，以宁德赤溪畲村为代表。
第二，民族团结进步事业开创了新局面
全面深入开展民族团结进步创建宣传工作，大力培育民族团结进步先进典型，加强少数民族流动人口服务管理，保护和传承少数民族优秀传统文化，成功举办民族传统体育运动会、民族文艺演出，为海峡两岸各族人民庆祝“三·三”节日。12个民族团结进步模范集体和12个团结模范个人获国务院表彰。
三是宗教工作法制化水平明显提高
推动颁布福建省第一部地方性宗教事务管理条例《福建省宗教事务条例》，进一步规范宗教事务管理，依法管理宗教领域的重难点问题。全面解决基层宗教工作部门执法主体资格问题，完善县乡宗教工作三级网络和农村两级责任制，大力夯实宗教工作基层基础。
第四，宗教中国化进程稳步推进
组织宗教界开展“磨砺初心爱中国——福建宗教界坚持宗教中国化方向”系列活动。疫情爆发以来，引导宗教界抗疫与公益并重，累计捐款和物资超过1亿元，体现了新时期宗教界的爱国情怀。成功举办第五届世界佛教论坛、海峡论坛、两岸佛教文化交流周、福清石竹山梦想文化节和两岸民间宫庙叙交流等活动，为促进两岸融合发展、服务“一带一路”建设做出积极贡献。
规划第十四个五年计划
关于“十四五”期间福建民族宗教工作的规划，魏松说，福建民族宗教工作部将继续实施对口支援工作，促进民族村寨的振兴和发展，加强城市民族工作，促进民族间的交流与交流，促进民族团结。进步事业上了一个新台阶；以坚持宗教中国化方向为鲜明主题，提高宗教工作法制化水平，完善宗教工作长效机制，不断加强宗教界自身建设，积极引导宗教适应社会主义社会。
在回答记者提问时，魏松介绍了“十四五”期间推进福建民族村寨振兴和优质发展的四项措施，即:
一是继续推进联系帮扶民族村工作，加大支持力度，帮助民族村发展壮大村级集体经济，增强“造血”功能。
二是推进国家农村振兴发展规划的制定和完善，巩固扶贫成果，促进农村振兴规划的整合和协调。
三是推进民族特色村建设，培育一批民族村振兴示范村和示范村，促进民族村经济社会发展。
第四，加大对特色产业的支持力度，鼓励和支持少数民族家庭农场和农民合作社两类农业经营实体的发展，在少数民族村寨打造一批优质产业品牌，通过示范和引导带动少数民族村寨的优质发展。
福建省公安厅
谈谈十三五规划
在新闻发布会上，陈介绍了“十三五”期间福建公安事业取得的主要成就，并提出了六大亮点。
人民网福建省公安厅党组成员、政治部主任陈焦
首先，保持稳定的能力有了新的提高
福建加强预测、预警和预防，严格风险防控，加大打击和整改力度。福建省公安厅以专项打黑除恶为龙头，全面打击电信网络诈骗、跨境赌博和毒品犯罪。福建省公安厅连续两年被评为全国专项打黑除恶先进单位。2016年以来，福建省刑事立案数量从32万下降到15万，破案率从35.9%上升到51.4%；2018年以来，已有的命案全部破，福建民众安全感从2016年的93.9%上升到2019年的98.9%。
第二，服务保障民生，有新成就
深化“分拨服”改革，提升审批服务便利性。“不需要跑”、“最多跑”278项，占公安机关审批项目的97.1%；落实公安部服务经济社会发展60项措施，先后推出服务台湾同胞、服务台湾企业、保障民营企业健康发展、助推人才、吸引人才、确保疫情后复工等一系列惠民惠企新举措；深化道路交通等公共安全隐患排查整治，2020年道路交通事故死亡人数比2016年减少32.3%。
第三，法治和公共安全建设取得新成效
福建省各市县公安机关设立案件管理机构，推进智能执法办案中心建设，推进一站式办案和追溯管理，正常开展执法突出问题整改。2019年，公安机关执法满意度从2016年的91.4%上升到2019年的97.3%。
四是公安改革创新有新突破
完成了福建公安民警两级队伍改革、公安现役部队改革、森林公安管理体制调整。福建省84个县(市、区)的公安局长全部进入同级党委、政府班子；大力推进新时期“漳州110”，创新发展巡逻模式，全省警务态势快速反应率达90%以上；创新完善区域合作、小案件快速侦查、综合行动等新警务机制，精确打击能力明显提高。
V.智慧公安建设有了新的飞跃
逐步推进智能公安三年行动计划，实现大数据、人工智能等新技术与公安业务的深度融合和发展，加快构建立体化信息化社会治安防控体系，实现风险预测预警、准确打击犯罪、治安动态控制和服务人民的双重效率。
第六，团队精神面貌有新气象
锚定“四个铁定”标准，突出政治警察建设，全面从严治警，推进实战训练。与此同时，涌现出一大批先进典型，如被国务院授予荣誉称号的上杭县公安局古田派出所“时代模范”、“英语一级模范”陈清洲、杨春等，以及被公安部命名表彰的4个国家级“枫桥派出所”。
规划第十四个五年计划
“未来五年，福建公安机关将以抓铁打石的工作作风，扎实推进规划实施，努力打造‘四铁’优秀公安队伍，不断提高维护国家安全、社会稳定和人民和平的能力，为在更高层次上推进平安福建、法治福建建设做出应有的贡献。”陈在介绍“十四五”期间福建公安工作规划时说。
陈表示，福建省公安厅立足全省形势和公安实际，结合公安部和福建省的规划要求，部署开展了福建省公安发展“十四五”规划的“1+4”编制工作(即一个总体规划，外加公安基础设施、装备、信息化和社会治安防控体系四个子规划)。规划落实新的发展观，把握构建公安工作新发展格局提出的新要求、新任务，围绕基本实现公安工作现代化，强化系统布局，以全面深化公安改革为动力，统筹推进智慧公安、法治公安、满意公安建设，全力推动福建公安率先全国。
福建省司法厅
谈谈十三五规划
新闻发布会上，林德铭介绍了“十三五”期间福建司法行政工作取得的成绩。有四个亮点。
林德明，福建省司法厅副厅长、党委委员，焦，人民网
一是依法治省取得新成效
福建省、市政府共完成立法项目280项，确认公布省级行政执法主体资格159项，全面清理17万多名一线行政执法人员，办理行政复议案件2.71万件，行政诉讼案件3.28万件，行政复议纠错率达到33%以上。厦门市和福州鼓楼区被评为首批国家法治政府建设示范城市(县、区)。同时，建设789个微信官方账号(微博)、112个电视法治专栏、84个青少年综合法治教育实践基地，创建81个国家级和773个省级民主法治示范村(社区)。
第二，维护安全稳定取得新成果
坚持发展新时期“乔峰经验”，成立各类人民调解组织2万多个，配备专兼职调解员8.9万人，打造品牌调解室306个，查处社会矛盾纠纷65万余起。同时，加强对特殊人群的监管和教育救助，福建省监狱戒毒场所继续保持安全稳定，共接收社区矫正对象11.04万人，安置帮教刑释解教人员16.73万人。
第三，法律服务水平得到提升
积极融入福建“六区”建设，每年为重点项目提供法律服务6000余项。建成86个市(县、区)公共法律服务中心、1105个乡镇(街道)法律服务站、16762个村(社区)法律服务点，建成“12348”福建法律网和热线。共办理诉讼和非诉讼法律事务130万件，办理公证240万件，办理司法鉴定50多万件，办理法律援助24万多件。连续18年在考试工作中实现“零失误”，多次被司法部评为“先进集体”。
第四，司法行政改革取得新突破
截至目前，《司法行政改革纲要(2018-2022年)》部署的43项任务和140项重要措施中，有94项已经完成或实现重大里程碑；《关于实施政法领域改革的意见》(2018-2022年)部署的39项任务中，有26项已经完成或实现重要里程碑。其中，行政复议制度改革、服刑人员“非遗留”技能培训、大宗物资采购“统招分签”等工作均在全国前列。
在回答记者提问时，林德明介绍了福建省司法厅在完善公共法律服务体系方面取得的成绩，主要从三个方面进行介绍。
一是大力加强服务团队建设
加大政府购买法律服务力度，加强法律服务专业人才培养，进一步提升法律服务能力和水平。
二是大力加强服务平台建设
创建一个实体平台，在市、县、乡和村各级实现“全覆盖”。开通福建省12348法律服务热线，建立福建法律服务网，成立村(社区)法律顾问微信群。今年将增设“台港澳法律服务窗口”和专线，推进登陆“第一家园”的台湾同胞建设。
第三，大力加强服务质量建设
完善司法行政机关行政管理和法律服务业自律管理“两结合”制度，加强行业日常监管，增强法律服务公信力。近五年来，福建省法律服务网总访问量超过168万人次；12348法律服务热线共接听了15.8万个电话。根据司法部的通知，福建省满意度测评参与率排名第六，满意度排名第一。
规划第十四个五年计划
林德铭表示，“十四五”期间，福建司法行政体制将紧紧围绕“一个统筹、四大职能”，坚持政治引导、党建先行，坚持以中心为中心、服务大局，坚持依法治国、司法为民，坚持稳中求进、改革创新，坚持转移重点、夯实基础、夯实基础，全面提高司法行政工作能力和水平。
福建省信访局
谈谈十三五规划
新闻发布会上，张辉介绍了“十三五”期间福建信访工作的成效，主要体现在四个方面。
人民网福建省信访局党组成员、副局长张辉，焦
一是人民来信来访渠道进一步规范和畅通
福建形成了以电子政务网络为基础的多渠道、多层次的网络信访格局，以“省长信箱”为龙头，以“福建网上信访服务平台”、“福建信访APP”、微信微信微信官方账号、人民日报领导留言板为补充。网上信访服务平台已接入约8000个办理单位，注册工作用户1.6万人，省、市、县三级信访部门和省级相关职能部门实现互联互通。
二、信访工作的质量和效率得到进一步巩固和提高
福建大部分地方，一般信访事项两天内可以受理，五天内到相关责任单位。“最大投资一次”中包含的首次申请的合理合法要求可在15天内完成。截至目前，福建省各级各部门已将7万多件信访纳入“最大投入一次”，及时受理率和及时完成率均为100%，平均处理时间为9.8天。信访工作机构的一次性完成率和人民满意率达到90%以上。
三是矛盾纠纷解决平台进一步深化创新
第一，继续开展领导干部深度访问。在坚持“访日”的同时，我们将正常开展领导干部上门拜访、上门约见、上门拜访和上门回访，面对面做好群众工作，从点带面听取信访人的意见和建议。2020年以来，各级领导干部走访了1.8万批3.3万人、8000批1.4万人、1.1万批1.5万人、7000批9000人。
二是创新信访评价矛盾纠纷解决机制。开展贯穿省、市、县、乡、村五级网络的“信访评议室”建设，让人民群众的诉求在本地区第一时间得到解答和回答。目前，福建省已建立信访评估办公室1.8万个，吸纳“两个代表一个成员”等社会力量1.7万人作为评估人员，开展信访工作2万余件(次)，评估解决信访事项1.9万件，解决率达90%以上。
三是建立联合调解中心。探索建设多个部门、多个职能室(律师咨询室、心理咨询室、信访评估室、“两个代表一个委员”工作室)的信访联合调解中心，实现“一站式”受理、“多元化”解决、“联动”处置。
4.群众依法表达信访诉求的行为得到进一步教育和引导
深入宣传宪法、民法典和信访条例等法律法规，引导群众理性和平地表达诉求。严格落实信访分离原则，依法对应当通过诉讼、仲裁、行政复议等渠道解决的事项进行分类，完善人民群众合理诉求及时就地解决机制。
规划第十四个五年计划
关于“十四五”期间福建信访工作的总体思路，张辉说，福建信访制度将按照福建省十届十一中全会的规划部署，加快信访工作制度改革创新，进一步规范和畅通信访渠道，维护群众合法权益，维护社会和谐稳定，重点抓好六个方面。
一是要继承和发扬“四个基层”、“四个千”、“马上办”、“艰苦奋斗”的优良作风，坚持和改进新时期的“乔峰经验”，继续实施“四门四访”，推动地方解决疑难复杂问题。
二是全面推进“一次投入最大化”阳光信访工作机制，严格落实首信首访责任，实现“重要投诉限时办理，简单投诉办理，普通投诉限时办理”。
第三，要继续推进信访评估机制的实施，建立稳定高效的信访法官队伍，通过信访评估解决纠纷，让人民群众安居乐业。
四是建立健全乡镇信访联席会议机制，协调乡镇(街道)信访、综合治理、政法、公安等部门资源，构建信访联合管理、矛盾联合调整、工作联动格局。
第五，要建立省、市、县多维度的信访矛盾纠纷联合调解中心，依靠各方力量，依法及时、就地解决群众的合理诉求。
六是构建“信访云”智能系统，构建源头防控、调查整理、纠纷解决、智能应急、信息化等社会矛盾综合管理体系。
人民网2020-12-26


