河北省石家庄市（正定新区）档案馆投标方案
刘华江
石家庄市档案馆建筑方案设计
本次方案投标汇集国内众多知名设计院，包括其中包括中国建筑设计研究院，天津大学设计研究院，天津华汇设计研究院，清华大学设计研究院以及同济大学建筑设计研究院及其余共计10家设计院。本方案试图打破传统档案馆的封闭对立的使用模式寻求创新，创造了独特的空间体验，对传统档案馆使用趋势具有批判意义!
项目背景
石家庄——河北省会，地处河北省西南部，旧称石门， 是河北省政治经济文化中心。东接衡水，南邻邢台，西起山西，北至保定，距首都北京仅273 公里。从历经千年的赵州桥到新中国奠基的西柏坡，再到华北区域中心，而今又迎来 “北跨滹沱河，建设正定新区，完善城市格局，提升城市品质”的重要新机遇
正定新区位于石家庄滹沱河北岸，依托北部正定历史文化名城,东侧建设区域规划建设低碳、生态、智慧新城，是承载未来新兴产业和省会高端服务业的载体。
项目概况
本次规划建设的石家庄市档案馆位于正定新区核心区，是北起园博园，南至滹沱河水岸的中央城市主轴核心。中心围绕新行政中心及中央市民公园规划建设的图书馆，城市规划展览馆以及本次招标设计的美术馆和档案馆，是构建未来城市大型文化建筑组群和公共空间的重要组成部分。
现代档案馆发展研究
档案馆既是保存城市建设重要文献的客观容器，也是面向城市展示发展的重要窗口，更是现代市民了解发现，参与城市生活的重要公共平台。
同时，研究表明，随着互联网及现代生活技术的发展，人们的阅读习惯也在悄然发生变化——“电子化，数字化及便携化”等特征逐渐显现。传统的档案馆也伴随着技术的变革不断发展，变传统的“重保存轻开放，重实体轻媒介”的思路，往“资料网络化，设备轻型化及查阅开放化”趋势发展。对于文献不应只停留在保存阶段，重新发现和再利用才是我们的最终目的。
这些趋势都深刻的影响着档案馆的空间使用方式及城市职能。我们希望改变传统文献束之高阁的状态，打造一个“基于当下，面向未来”，符合现代人生活方式的城市综合性档案公共建筑。他既是保存收藏的容器，更是激发人们了解，参与城市建设的重要窗口和平台！
设计理念——打开的书盒，开放的窗口，参与的平台
我们将档案馆想象为一个珍藏古籍的书盒。书盒由两部分构成，基座的书架和上部的书盒。基座为档案馆的技术办公用房部分，书盒为档案馆的馆藏和查阅空间。首先考虑到档案馆为文化建筑组群中的重要一员，毗邻图书馆及两面临河，建筑整体高度控制在24M，保持相对谦虚姿态。同时考虑到城市贴线及湖面景观，基座与书盒作45度错动，中间形成内部庭院。建筑整体形成书盒部分重心偏向组团中心及景观湖面，书架技术用房部分后置靠近临河及景观绿带，既有效回应了整体空间，又实现景观资源最大化利用，同时创造了良好的内部微环境。
书盒内部为固定馆藏空间和公共查阅空间。我们通过研究发现，传统档案馆两部分功能空间基本处于以下四种基本关系，前后式，上下式，中心式及外围式。但是各种格局都呈现馆藏空间和查阅空间相对立导致空间整体活跃度低，公众参与度不足的情况。
我们希望创造一种新的空间动态平衡关系，同时最大化激发公众参与行为采用。我们的策略是采用错动。通过不同方向的适宜错动，打破传统空间隔离关系。人的使用空间和资料馆藏空间呈现有机咬合状态。类似书本的馆藏空间的错动自然形成各种开放平台，天然的成为开放查阅空间。
最终，四层馆藏空间相互叠合错落，考虑南向及北向图书馆二期用地，形成了主要公共空间面向东侧中心湖面，南向挑空遮阳，北向退台争取阳光的错动格局，完美的将环境与功能融合。
这个相对封闭的珍宝书盒，唯独朝向中心湖面及城市方向全面开放。人们从马路上就可以清晰的看到建筑内部格局。这些如书本堆叠的戏剧化效果，正如同城市建设保留下来的卷宗，展示着城市建设日新月异背后的故事，激发人们走进建筑内部，去探索，去发现，去参与的可能。
功能构成
堆叠的书盒整体分为五层。一层包括前部公共功能空间及后部技术用房空间。公共功能部分呈L形态，在东北方向设置次门厅，有效考虑图书馆二期与档案馆联系。二层主要为展览休闲层和后部技术用房层。三层为档案馆核心功能层，包括核心的开放电子查阅平台区及休息区，政务档案阅览区及馆藏。开放的电子查阅平台及休息区是整个档案馆的核心空间，其余空间围绕它展开，位于三层可有效联系上下部空间使用。它既是代表档案馆电子化发展趋势的象征性空间，又是一个融查阅交流休闲为一体的复合空间。这样一个复合化空间，可以最大化促进人们交流互动行为的发生，同时这里也是欣赏室外湖面景观，欣赏城市建设的绝佳平台。
四层空间为对外开放档案阅览室及馆藏空间。考虑档案馆的发展趋势，大量设置大空间开放阅览区，避免传统阅览室封闭压抑感觉。同时，馆藏空间因为与室外平台紧邻，可以考虑未来馆藏及查阅的比例变化，灵活调整空间使用比例，实现馆藏和查阅的有效转换。这也是面向未来发展，加强建筑适应性轻型化的有效策略。
五层空间除基本馆藏外，包含不对外开放档案阅览室及一个室内花园，将上人屋面绿化引入室内。同时整个建筑符合自下而上，从公共到私密的分布规律。
建筑交通
建筑基地设置外围式交通，沿大临济街中部设置主要公众人行入口，悬挑的灰空间入口实现城市与建筑的自然过渡。同时考虑与图书馆二期联系，东北侧设置观众人行次入口。北侧为内部办公及货流车行道路入口。观众车行入口设置于西南角入口区域，以最快方式进入地下停车，减小对场地交通影响。 建筑内部馆藏重合区域设置四组交通核心筒。其中西南和东北两个主要为内部办公使用，配备货运电梯。其余两个为外部观众使用。同时建筑公共空间两侧分别设置人行和竖向垂直交通。垂直交通可以最快到达各层，联系便捷。
室内空间
档案馆内部空间是整个设计的亮点与重点。一方面我们创造了有别传统档案馆的室内空间格局，另一方面我们希望将馆藏内容适当的表现出来，成为空间视觉主题。这样可以更有效引起人们对馆藏的内容向往从而激发进一步的参与行为。
为此，我们将馆藏内容作为空间界面的主题，结合彩釉玻璃印刷的方式，将内容反应在馆藏“书本”的外表面，让人们更直观的了解到重要的城市信息。基于石家庄市的多样文化特色，我们提供多种主题选择，包括历史篇章、名人名言、民俗文化等，大大激发人们参与热情。
建筑立面及材质
方案针对书盒进行了精心的“立面装帧设计”。我们从“巍巍太行山，悠悠滹沱河”的城市背景中提炼出设计语言，结合山脉与河流的曲线意向，赋予建筑立面。同时采用北方常见的灰砖材质，一方面考虑相邻的图书馆为红砖可以相互协调，另一方面灰砖具有厚重的历史感，并拥有多样的砌筑方式。我们的立面设计结合功能及图案，不同地方采用不同砌筑方式，下部人活动多的区域透，上部人少的地方实。立面更是采用现代参数化设计，融山水图案于渐变效果，将传统材料与现代工艺完美结合，充分体现了现代档案馆的传承与革新使命！
建筑技术及节能
档案馆建筑整体采用被动式节能设计策略。上部建筑为一个外包的方形盒子，考虑北方气候三面相对封闭，唯东南面朝向城市核心景观开放。面向城市开放的面，双层玻璃幕墙拟层为光伏玻璃，内层为通电雾化玻璃，实现良好的光电转化和视线控制。同时盒子的这种双层空间结构，能很好的抵御气候变化，使得内部的馆藏空间处于更稳定的室内环境，得到更好的双层保护。同时，建筑下部的技术办公用房因为采用围合式，创造出良好的内院办公环境。
建筑场地及环境大量采用透水铺地和绿化屋面做法，引入海绵城市设计理念，有效实现“渗 滞 蓄 净 用”的建筑绿色理念。条状的铺地景观做法，从滨水河岸延伸至北侧图书馆二期用地，整体统一，有效实现区域环境的整合。
结语
30平方公里的起步区已初具雏形，135平方公里的建设区悄然蓄势待发。作为城市发展载体的档案馆无疑是最重要的见证者与参与者。为城市开启一个典藏的书盒，建立一个开放的窗口，创造一个参与的平台，必将为石家庄市的城市建设发展添上浓墨重彩的一段华章！
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