联盟搭台，校企同心！天津经开区破局互联网新经济人才发展
随着互联网新经济的兴起，天津经开区新媒体、新经济类企业发展迅猛，企业 对人才需求也在逐步扩大，近日，经开区召开“泰达同心说”网络新媒体校企人才对接座谈会，天津市互联网新经济人才创新创业联盟成员与相关高校就人才引育合作进行深入对接交流。
近年来，一批以“互联网+”为代表的互联网新经济类项目，在天津经开区落地生根。2020年以来，抖音直播生态产业园、美图美事（天津）创新创业中心和天津市跨境电子商务示范园（经开区）先后落户天津经开区。经过两年的发展，天津经开区以三大产业园为主要载体，进驻上下游相关企业50余家，合作网络达人近9.2万人，达成营收15亿元，初步形成集直播、电商选品、流量运营、跨境出海、云仓管理、达人孵化、行业培训为一体的完整的直播经济产业链条。
随着互联网新经济企业在区内蓬勃发展，企业对人才的需求、用工形式、人才培养等方面也出现了新变化。天津经开区在调研走访企业中发现，很多新经济领域的企业，普遍存在人才需求的问题。 此次经开区召开“泰达同心说”网络新媒体校企人才对接座谈会旨在为校企搭建沟通交流平台，共同探讨在新经济新形势下，结合网络新媒体的产业特点，如何在人才定向培养、超前职业规划、搭建校企直通车与高校等方面更好加强联动，营造良好人才生态圈。
企业人才需求
座谈中，天津市互联网新经济人才创新创业联盟（以下简称联盟）成员美图美事、唱吧、字节跳动、腾讯云雀、和众汇富、熊猫云聘、煎饼公会、广善公会、时光公会等企业，分别介绍了企业的经营发展历程和具体人才需求等情况。
“在联盟的支持下，我们美图美事与抖音正式结为全国合作伙伴，未来将在天津培育一批专注于本地生活的网红达人。”美图美事高级副总裁张研介绍，“一方面签约已有成熟能力的短视频、直播达人，另一方面，通过我们与中国网络视听节目服务协会合作的阳光赋能计划，从高校中选拔培育正能量、网感强、敢创新的新鲜血液。”
高校人才培育
同时，天津科技大学、天津美术学院、南开大学滨海学院、天津外国语大学滨海外事学院、天津现代职业技术学院、天津工艺美术职业学院的相关负责同志分别介绍了专业设置、学生培养和毕业生就业需求等情况，并表示希望企业和学校间的合作能靠前一步，通过在校生寒暑假期间的就业实习，培养学生们的综合实践能力，提前树立良好的就业观，为企业输送更多高素质的技能型、实践型、应用型人才。
“天津科技大学近年来尤为重视学生就业能力的培养，有机会可以和企业共同开展直播带货相关的模拟竞赛，探索校企共建课程。”天津科技大学就业指导中心李老师说。
天津经开区一直注重产业发展中的人才问题，为加强互联网人才队伍建设、培育创新动能、营造一流创新创业环境，促进信创产业发展、壮大互联网经济，2020年12月天津市互联网新经济人才创新创业联盟（以下简称“联盟”）在天津经开区成立。联盟聚集了中国互联网金融协会、国家超算天津中心等协会和科研机构，汇聚了抖音、腾讯、五八、美团、京东、滴滴、华为、顺丰等行业龙头，美图、唱吧、猎聘、狮桥、云账户、三六零、和众汇富、零氪科技等新经济企业代表，联盟“朋友圈”从成立之初的120家成员单位，拓展到目前的203家。
天津经开区将联盟作为拓展项目的新渠道、招商引资的新平台、产业聚集的新磁场，敏锐挖掘项目线索，以上下游产业链接触项目、以联盟生态服务项目，陆续签约落地美图美事、顺丰速运、高济医疗、腾讯云雀、京东健康、美团充电、小猪短租、睿颐耀达、熊猫云聘、伊对、恒瑞医朵云、鹏博士等项目，涉及资金超过40亿元，创造就业岗位超过3000个，形成互联网+生活服务、创意经济、未来医疗、人力资源、工业互联、数字化能源等多个细分产业团组。
未来，天津经开区将持续深化校企合作深度，出台政策、搭建交流平台、建设硬件环境，吸引更多的人才到天津经开区工作、发展，为天津经开区的高质量发展提供人才支撑。
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