太原市档案局组织召开“晋商文化丛书”专家论证会
习近平总书记视察山西时指出，“要融通党的优良传统、中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，建设正气充盈的党内政治文化”，作为中华传统文化之一的“晋商精神”被李克强总理誉为“取之不竭、用之不尽的富矿”，而整理挖掘晋商档案是创造性转化、创新性发展中华优秀传统文化，赓续三晋历史文脉，实现档案文化大发展、大繁荣的重要举措。围绕国家档案局的战略部署，太原市档案局以申报实施国家重点档案保护与开发项目为着力点，有序、深入地展开了晋商档案的开发工作。2016年以来，太原市档案局申报实施了5个国家重点档案保护与开发项目，其中晋商文化专题就有2个。2016年实施的“晋商文化专题展览”已公开接待近2000人次参观；2017年实施的“编辑出版《晋商生意经》《晋商老对联》《馆藏晋商史料概览》系列丛书”项目已经完成所需晋商档案的征集、筛选工作，部分书稿已经草拟完稿。
2017年12月16日，太原市档案局在市档案新馆组织召开了“晋商文化丛书”专家论证会，邀请原市委宣传部长范世康、省收藏家协会会长刘建民、山西大学晋商学研究所副所长刘成虎、市文化局长姚晓蓉、市经研中心主任魏建庭、市社科院副院长张明、省档案局调研员赵跃飞、省地方志一处副处长赵永强、市地方志编审处处长王玉明、市档案局原利用处处长乔明香等13名专家学者、文化名人汇聚一堂，为晋商档案开发把脉问诊、为项目的定向立意出谋划策。
市档案局长宋建平开场表示，我们诚邀各位专家、学者、领导为晋商档案开发及“晋商文化丛书”把政治方向、提真知灼见、促文化传承，力争出文化精品、见档案智慧。我们要进行系列化开发、保护性挖掘，邀请各位专家，就是要从整体上把关论证、定义明向，避免碎片式开采带来的破坏。各位专家学者各有侧重地提出许多建设性意见，主要集中在守本与开新、开放和共享方面。其中，市文化局长姚晓蓉结合文化发展的最新动态，提出档案开发要从单纯的资料汇编、历史素材中跳出来，提升档案的释读能力，依托新的传播手段、表现形式，讲好讲活档案故事，让档案更加亲民、便于阅读，广泛扩展档案文化的影响力。省地方志专家赵永强提出，文化跨界开发、融合是大势所趋，档案馆资源开发要不断走向社会，主动与社会资源融合、与社会人才融合、与社会共享成果，可以引进外脑外力，助推档案开发再上新台阶。市社科院副院长张明表示，晋商话题看似火爆，实则缺乏根基、流于世俗。档案局立足优势，原汁原味地还原了历史真实，是功在当代、利在千秋的好事。档案开发要出新意、成系列，既要更好地呈现文化底蕴，又要更加地吸引读者，在晋商文化弘扬上为山西乃至全国人民贡献档案智慧。市地方志专家王玉明则提出，晋商文化丛书各有侧重又内在关联，体现了档案原始性、唯一性的独有价值，档案部门要多争取财政和社会的支持，整理出版系列丛书，公布有关档案，让全社会共享。省档案局专家赵跃飞表示，晋商与徽商在档案存量和研究成果上十分悬殊，市档案局把数量庞大的晋商档案征集进馆和深度开发，是把晋商文化从“社会记忆”提升到“国家记忆”层面的重要努力；近年来，档案部门在档案编研和释读方面并不占优，希望市档案局一步一个脚印，扎实推进档案开发。专家们还就丛书的内容篇幅、装帧设计等提出了建议。
宋建平局长对各位专家提出的中肯意见表示接受和感谢，并指出，今后的档案开发要按照“创新协调绿色开放共享”的新发展理念和“文明开放富裕美丽”的新发展要求徐徐展开时代画卷，以“写章回体小说”“创作连幕剧”的系列化开发方式，以“一览众山小”“与圣人对话”的视野高度，把档案文化的优秀基因筛选出来、继承下去，打造集政治性、学术性、艺术性于一体的文化精品。
会后，各位专家还参观了晋商文化专题展览。
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