高校热点事件专题档案潜能挖掘
当前，为社会热点事件服务已成为高校档案管理机构的文化自觉与自信，也是高校档案宣传工作的新常态。近两年来，各地高校档案馆（室）紧扣国际国内热点事件，利用档案这一文化“母资源”服务重点工作，在纪念中国共产党成立95周年、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年、南京大屠杀死难者国家公祭日、红军长征胜利80周年、孙中山先生诞辰150周年等重大活动举行之际，不断推出精彩纷呈的热点事件专题档案，在国内外引起了强烈反响。高校档案界这种集中公布档案的形式，彰显了档案在重大纪念活动中的独特作用。
研发与利用现状
通过挖掘档案，一些时间上间隔很久、地理上分散的事件之间的联系可以被发掘出来，零散事件的类似之处也得以发现。近年来，高校档案管理机构通过找准历史档案与现实需求的结合点，大力挖掘档案信息数据利用潜能的案例可谓不胜枚举。
如在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际，南京大学档案馆通过整理文献、挖掘资料，成功举办了“抗战中的南大记忆”档案图片展，挖掘选取的400件图片和史料，向世人展示了高校战线可歌可泣的抗战记忆；在2014年首个南京大屠杀死难者国家公祭日之际，东南大学档案馆举办的国家公祭日图片展，通过大量史料图片向公众揭示了1937年东南大学的前身——国立中央大学遭到日军轰炸时的历史场景，用档案回击和戳穿了日本右翼势力否认甚至美化侵略的谎言；2015年，同济大学档案馆挖掘馆藏近700幅档案图片，举办了“抗日战争中的同济大学”档案图片展，全面展示了同济大学自吴淞校园被日军炸毁到抗战胜利后返沪的办学过程；在2016年第三个南京大屠杀死难者国家公祭日来临之际，南京师范大学等举办“1937·德国汉堡友人与南京”图片史料展，展览展出了档案史料近200件，缅怀了约翰·拉贝等国际友人对南京人民的正义之举，彰显了铭记历史、热爱和平的主题。
大数据开启了智能时代，今后高校档案管理机构可以更准确地把握时代脉搏，运用更多更丰富的表现形式来赋予档案信息大数据以新的生命，在全社会的大合唱中唱响、唱好“档案声部”，做好服务大局这篇大文章。
难点分析
目前，高校热点事件专题档案大数据处理遇到的主要难点表现在以下两点：
1.如何利用档案信息大数据来发掘故事
海量档案信息大数据彼此之间充满着互动联系，如何表现这些关系，充分发掘其背后的真实历史，这取决于档案工作者的挖掘能力。档案工作者应当借鉴博客营销的写作技巧，努力将档案信息的问题热点化、功能故事化、形象情节化、发展演义化、专题系列化、篇幅精短化。档案工作者要学会运用大数据技术来挖掘档案信息中一个个生动感人的故事，让读者感到耳目一新、记忆深刻，进而使档案信息产生广泛的影响力。
2.档案自然语言的多样性、复杂性
文本挖掘与处理技术是大数据挖掘领域中的一个重要研究分支，其主要研究从非结构化、半结构化的海量文本信息中挖掘有价值的信息，处理其中可能隐藏的概念及其联系，并完成可能的知识发现。文本挖掘与处理的主要对象是自然语言，但自然语言的复杂性、多样性决定了计算机很难实现对其含义的完全理解。因此，探索大数据浅层语言分析，是目前可行的一条研究路线。例如，可先着力挖掘诸如新的特征词、有意义串、关键词等内容进行浅层语言分析，然后再对档案文本信息进行热点事件的抽取、分类、聚类、检索、话题跟踪等大数据处理。
新特征分析与线索依据
在现实生活中，用户需要的热点事件信息通常都是粒度较小、内容相关、题材新颖的信息。因此，在高校热点事件专题档案大数据库的构建中，必须紧扣追踪热点事件的“新特征语言”和“有意义串”等相关线索依据来建立大数据源模块。
含有所谓“新特征语言”的句子，一般具有“内容相关性”和“时序新颖性”的鲜明特点。“内容相关性”指句子的内容必须与主题密切相关；“时序新颖性”指句子传达了以前所没有涵盖的新信息。
所谓“有意义串”，是指在真实语言环境中灵活使用且包含具体语义的“字符串”。这种“字符串”的共性是：在语义上、统计上、结构上和语用上可分别满足一定的性质。由此可见，一个“有意义串”就是一个线索（一个有价值的社会现象）。这种线索往往包含着网民对当前社会各种现象的立场和观点，所以对“有意义串”的挖掘，不仅有利于进一步深化关键、频繁模式的分析，而且对建立更高层次的文本内容自动抽取、话题动态监测、机器实时翻译等智能集成应用机制，都有重要的促进作用。
综上所述，“新特征语言”和“有意义串”的发现，对高校热点事件专题档案大数据分析与追踪具有重要意义。其作为线索依据的主要作用有：一是可以有效地促进系统处理平台对中文自然语言的理解分析与特征提取；二是可以有效地改善和提升文本分类、聚类的集成机制；三是可以在大规模档案数据中自动分析出热点事件并提供事件话题的关键特征描述。
应用探索
首先，搜集、了解用户兴趣点能在很大程度上增强对热点事件的描述能力和查询能力，直接改善用户的服务体验，这对用户和档案管理平台都具有非常重要的意义。高校档案馆服务的受众以年轻大学生为主，大学生接受新生事物的能力极强。因此，高校档案工作者可在知悉该群体利用需求的基础上，抓住其兴趣点，在重要纪念日期间开展多种形式的热点事件专题档案活动。
其次，高校档案管理机构借助舆情分析工具，可着力提升高校热点事件分析的效率和科学性。利用舆情分析工具在高校档案大数据智能处理平台上建立分析模块，并通过开发可视化图形，将热点事件做成放射图，可让用户在放射图中查看自己所关心的某个项目的具体评价结果。如果用户关心的话题（事件）不在此图之列，还可通过关键词进行检索，即用户点击某个具体热点事件，可视化工具就会立刻将该热点事件的各项指标从各类大数据库中抽取出来，并形成形象的放射图。
第三，高校档案管理机构借助当下最火爆的AR（Augmented Reality，增强现实）技术，可将热点事件档案大数据源的挖掘与利用变得更加生动和富有趣味性。AR技术是一种实时地计算摄影机影像的位置及角度并加上相应图像、视频、3D模型的技术，其更像是大数据的一种视觉化呈现模式，为用户带来一个既有虚拟又有现实的“魔法世界”。在这种新型科技革命的支持下，数字信息和纸质档案两种信息相互补充与叠加，用户用手机“AR”一下纸质档案上对应的图片，即能呈现出动态立体的有趣画面，全方位升级用户欣赏热点事件专题档案的体验感。为了让高校师生获得最新热点事件发展的动态信息，高校档案管理结构应当尽快引入AR技术，将其作为吸引师生与档案馆（室）互动的核心业务。用户只需要打开手机APP扫描海报、明信片或身边的宣传栏上特定的图片或二维码，即可在手机上看到神奇的AR特效。档案馆（室）可以结合开发的产品本身，在手机上展现各种充满动感元素的视频场景。例如，高校档案馆（室）策划某个热点事件相关的展览时准备呈现某个“镇馆之宝”，首先就需要扫描该物品的3D模型，并对其特定位置进行关键帧标定，然后根据馆藏物品的背景信息分别准备对应的动态视频数据。这样，当用户使用手机APP扫描藏品，系统就会去寻找AR场景中与之最接近的关键帧，根据关键帧上的特征点，利用特定的算法找到AR场景中对应的视频，并将其展现到用户的手机上。
第四，高校档案管理机构借助VR （Virtual Reality，虚拟现实）技术，可开发休闲娱乐形式的档案热点事件发布平台。VR是指借助计算机及最新传感器技术创造的一种崭新的人机交互手段。例如，美国《纽约时报》的馆藏照片如今成为奥运虚拟现实产品中炙手可热的“明星”，其推出的全实景360度立体虚拟现实电影《现代奥运会》，通过VR设备可以让观众身临第一届奥运会的赛场，见证历史上奥运冠军夺冠的场景，使观众获得独一无二的视觉体验。高校档案管理机构可以借助日新月异的VR技术推出热点事件相关影片，吸引新生代们的眼球。高校档案管理机构在做好热点事件线上宣传的同时，也要用心做好线下产品，并着力将线上的用户和线下的档案馆（室）实体进行有机对接，有效扩大用户规模，加强与用户的互动联系。只要抓住了受众的心理需求，高校档案服务工作也能够产生轰动效应。
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