丽水公安信访“最多跑一地”让群众享受“一站式”接待“一条龙”服务 “一揽子”解决
"最多跑一地"是消民忧、解民愁、纾民困的关键之举，是"最多跑一次"改革的再发展。今年以来，丽水市公安局紧紧围绕"绿色警务、护航'两山'，红色铁军、挺进长安"工作主题，以"民情民访、信访快办、帮办代办、警调访调、联勤联动、全视频接访"的公安信访"六机制"为牵引，实现涉警信访事项"一站式"管理、、"一条龙"、"一揽子"办理处理。
截至5月6日，全市10个县（市、区）公安（分）局信访室全部入驻当地社会矛盾纠纷调处化解中心，实现矛盾纠纷"一窗受理""集成办理"，截至目前，全市公安机关信访代办调处矛盾纠纷238起，化解信访积案45件。
将心比心，涉外信访网上办
7月30日，浙江省公安厅副厅长张飞军在丽水市莲都区"矛调中心"公安信访窗口接待来访群众，一位老人匆匆赶来，"希望为远在海外的儿子代办申请开具无违法犯罪记录证明"。莲都区公安分局当即受理该诉求，商讨解决方案。
当日下午，莲都区公安分局紫金派出所"警侨联络中心"第一时间视频连线海外当事人办理委托手续，为其顺利开具了无违法犯罪记录证明。
近年来，随着定居在丽水市区侨胞日益增多，涉侨信访诉求也不断上升。丽水市公安局莲都区分局紫金派出所以全市首个"警侨联络中心"为依托，针对各类涉侨信访问题，提供服务，解决纠纷，获得辖区侨胞侨眷的一致好评。
近日，紫金派出所"警侨联络中心"通过远程视频通话与远在保加利亚的华侨同胞凡先生取得了联系，在紫金街道办事人员、拆迁工作组成员以及凡先生夫妇亲属的见证下，完成了"口头权利委托"程序，由凡先生父亲代办具体事项，并现场签订了拆迁合同，顺利助推市区城中村改造。据紫金派出所统计，"警侨联络中心"已为广大侨胞、侨属快办代办各类业务证明60余份，节约机票费用约合人民币150余万元。
此外，在侨乡青田，其搭建的"警侨驿站"平台，已在全球18个国家和地区建立分站30个站点，为海外丽水籍华人华侨提供涉外公证、涉外婚姻、在线信访等各类便捷服务累计10000余人次。"警侨驿站"便捷的全球通办服务，真正变"群众奔波"为"数据跑腿"，屡获侨胞点赞。
今年1月下旬，正值抗疫形势最严峻的时候，德国籍华人张某夫妇向青田县公安局反映，二人在申办居留期间急需返回德国，出入境管理大队信访帮办员开通绿色通道即时办妥证件。张某夫妇顺利出境后，向国内共捐赠15万只医用外科口罩、260件一次性隔离衣、980个医用防护口罩，并通过"警侨驿站"连线致谢。一次服务，搭起了一座警民"连心桥"。
深度融合，合成作战促实效
基层是社会和谐稳定的基础。今年以来，丽水市公安局根据省里的统一部署和王双全副省长的指示精神，以精准定位为先导、以实践探索为引擎、以集成优势为依托，多措并举扎实推进公安信访"最多跑一地"工作。截至5月6日，全市10个县（市、区）公安（分）局信访窗口全部按"成建制"要求入驻当地社会矛盾纠纷调处化解中心，提前近两个月完成入驻任务。
同时，丽水公安抓住各地积极推进乡（镇）、村级分中心建设的大好契机，加大公安派出所、警务室与乡（镇）、村级分中心的对接、融合力度，充分发挥乡镇（街道）、村（社区）干部和专兼职网格员、社会志愿者、草根调解能手、乡村贤达等力量在社会治理方面的主力军作用，破解涉警信访难点痛点问题，实现群众"跑一地""一地访"。
9月1日，遂昌县公安局云峰派出所接到报警，辖区居民鲍某与陈某又"打架"了。鲍某与陈某是邻居，两户间隔3.5米，鲍某家处在上坡，陈某家在下坡，鲍某习惯将洗碗水泼在路上，水就会流到陈某家，为此两家经常争吵，积怨已有20多年。
当日傍晚，鲍某与陈某因为洗碗水的事情再次发生争吵，陈某一气之下将粪水倒在鲍某家门口。两家还叫回子女准备"械斗"。接警后，民警与村干部立即赶往现场。安抚情绪、分辨对错、批评教育，这个困扰了两家20多年的心结终于被民警和村干部解开了，两家人都非常高兴。
在实践中，丽水各地抓住源头化解这一关键，巧借矛盾纠纷调处化解中心各类资源，遇到主要事权不属于公安管辖的，或需要乡镇街道等多部门联合化解的信访事项，及时提交中心召开信访联席会议，以联席会议纪要的形式，压实信访工作责任，努力在信息共享、协作联动、联合处置上做到步调一致，避免出现公安一家"单打独斗"的现象；日常接访过程中遇到信访人诉求涉及多个部门的，当场报矛调中心协调相关部门联合接访，防止出现推诿扯皮现象，真正实现群众"跑一地""一地访"。
守正创新，优化服务亮窗口
日前，拿到红彤彤的结婚证，吴学花开心地笑了。吴学花老家在贵州，90年代初她只身一人来到景宁，并在此安家。这20多年来，老家人以为她失踪了，当地部门就将其户口注销了。直到最近，因为生病住院她才发现有身份的重要性。于是，她找到景宁畲族自治县矛盾纠纷调处化解中心公安信访室，希望景宁县公安局帮忙解决其户口问题。
吴学花现住地辖区的红星派出所联系了其原户籍地贵州省沿河土家族自治县公安局沙子镇派出所，在双方派出所对接沟通后，沙子镇派出所恢复了吴学花的户籍。红星派出所民警拿到她的户籍证明后，又帮其办理了户口迁入业务。有了户口、拿到了身份证、办理了结婚证，吴学花突然觉得自己的人生完整了。
与吴学花有同样心境的是云和县的"阿娜"，在当地梅源派出所的帮助下，"阿娜"恢复了在老家云南的户籍，民警还帮她办理了残疾证和低保。
今年以来，丽水市公安局依托"枫桥式公安派出所"创建，以探索建设联勤警务站，打造新型城乡社区警务共同体为抓手，在全市范围推广公安信访帮办代办，做到关口前移、重心下移、优化服务，勇当"重要窗口"的忠诚守护者和奋力建设者。
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