黑龙江省宁安市拓宽服务领域助推档案事业科学发展
近年来，黑龙江省宁安市档案工作有了长足发展，档案工作在服务全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治市等方面发挥着不可替代的作用。市档案局馆创新工作理念，拓宽服务领域，形成“大监管、大编研、大征集、大服务”的开放式“大档案”工作格局，为宁安城市建设提供精准有效的档案服务。
形成“三纳入”的“大监管”体制
档案工作纳入全市经济社会发展规划纲要。市档案局紧紧围绕全市工作大局统筹规划，主动协调，超前指导，整体推进，档案事业取得突破性进展。2011年，宁安市委、市政府将档案事业发展首次列入《宁安市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》。2016年，市委、市政府鉴于档案工作在全市国民经济发展中做出的突出贡献，将档案工作纳入《宁安市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》，不断加大档案工作管理和监督指导力度。统筹安排档案事业发展所需经费，加大档案接收、编研、信息化等专项档案事业经费投入，档案业务经费、重点档案抢救经费拨付到位；在完善档案馆功能建设上，拓宽接收渠道，建立门类齐全、结构合理、内容丰富的馆藏体系。档案工作纳入全市5年发展规划这一纲领性文件，为档案事业健康发展提供了持续有力的保障。
档案工作纳入全市执法检查总体部署。多年来，市档案局坚持向市委、市人大、市政府、市政协领导汇报档案工作情况，征求他们对市档案工作的意见。市人大就进一步贯彻落实档案“一法一例”持续推进档案事业的发展展开讨论，并向市政府提出议案，要求进一步提高对档案工作重要性的认识，加大档案法律法规宣传贯彻力度；不断加大档案资金投入力度，为档案事业提供经费保障；加大档案征集和监督指导力度，提高档案规范化管理水平，依法治档，使档案工作迈向法治化管理轨道。为全面推进档案管理规范化、科学化和法治化建设，市人大常委会将档案工作纳入市检查工作总体部署，为档案事业持续健康发展提供了有力保障。
档案工作纳入全市绩效考评体系。2011年，将社会主义新农村建设档案工作示范县创建工作列为市政府重点工作任务，纳入《2011年宁安市绩效目标管理考评细则》；2016年，市委、市政府正式将档案工作纳入全市目标绩效考评体系。市委将档案工作纳入全市年度绩效考评之中，依据绩效考评管理卡和绩效考评管理办法进行督办检查和绩效考评，为社会发展提供强有力的档案保障。
市档案工作“三个纳入”从多角度、全方位将档案工作提升到了一个前所未有的高度，为市档案事业再创新高注入无穷后劲。
构建创新性的“大编研”模式
市档案局馆打破传统的编研模式，借助社会各界力量，采用“走出去，请进来”的方式，联合多部门邀请专业技术人员协同作战，形成开放式的“大编研”模式。市档案局馆在编撰《宁安水志·山泉篇》工作中，与测绘、水务、卫生疾病防控等部门合作，将现代科学技术信息内容纳入编研成果之中，使编研成果更具科技含量与实用价值。同时，加强与高校档案馆、图书馆合作，实现史料信息资源共建共享；邀请专业教师或专家学者参与档案资源开发工作，共同完成课题研究。这种大开发、大合作的工作格局得到社会各界的支持。
采取抢救性的“大征集”手段
宁安，旧称宁古塔，独具特色的宁古塔流人文化成为黑龙江地域文明的一个重要组成部分。一些著述作为传承文明的重要载体，由于成书时间久远，很多已经遗失、焚毁或残缺，如果不及时搜集、整理和再版，将给中华优秀文化造成无法弥补的损失。市档案局馆一面立足馆藏，挖掘资源，一面拓展外延，扩大征集范围，广泛开展文献征集工作。由于文献散存于全国各地，给征集工作带来极大的难题，市档案局馆先后到北京、上海、安徽、吉林等地，历经艰辛，征集并汇编成《宁古塔旧志七种》《宁古塔旧诗》等名篇佳著；在整理过程中，不做长篇的考证和附加的注释，坚持“整旧如旧”原则，采用原版影印的方式，保持原著的风貌，制成古线装及简装两种版本，为研究和传承宁古塔文化、黑龙江历史文化、东北地域文化提供珍贵史料，对于研究我国清代诗史，丰富边疆各地旅游文化的历史底蕴，意义重大。
开创多元化的“大服务”领域
档案是社会发展的真实记录，不仅为市委、市政府及各部门决策提供借鉴参考，同时也为百姓生活提供重要依据。宁安优秀的文化瑰宝、丰富的资源、独特的民俗为档案资源开发与利用提供了珍贵的素材。市档案局馆将档案资源转化为社会需要的公共财富，实现“档案资源来源于社会需要，又回馈于社会需要”的服务宗旨，让档案资源整合开发有作为、有地位，充分彰显档案的价值。档案资源整合开发工作为建设和谐宁安、美丽宁安发挥了重要作用。
做实民生服务。市档案局馆本着“想民所想，为民服务”的宗旨，推出特色化、人性化服务，为信访部门提供化解矛盾的依据，为组织、人事等部门提供身份、学历证明，为弱势群体提供大量佐证材料，为民众解决了最现实的利益问题。切实抓好与群众利益相关的社会保险档案、婚姻档案、房地产档案、城市拆迁档案、学籍档案、困难家庭和低保对象档案等重点民生档案的建设和管理工作；建立民生档案目录数据库和专题数据库，通过档案展览、媒体宣传等形式把党的惠民政策信息及时提供给利用者，实现了民生档案造福民生。
做优生态经济，做强农业产业。市档案局馆凭借区域资源优势，启动开发编纂《宁安水资源》，并以此为据，统一规划、强化保护，建立高起点、高科技含量的现代企业，档案资源成为实施生态经济发展战略，促进经济跨越式发展的重要依据；《宁安水志》《宁安物产》《宁安生态》等为区域内农产品论证和地理标志的申请注册等工作提供了准确依据，为提高市场竞争力，打造宁安绿色农业再亮一张“王牌”。
做好旅游开发，做足文化精品。启动编纂《宁安水资源·江河湖泊篇》，凸显独具特色的文化底蕴与历史价值；深入挖掘地方历史文化资源，以历史、文化、旅游、民俗等内容编纂宁安地情书籍、画册等，为社会提供更加丰富的文化产品。
宁安档案工作者树立“大档案”合作共赢意识，解放思想，勇于担当，创新体制与机制，在协调各方的工作中起到谋划、统筹、凝聚力量的主体作用。这一有益实践，使档案部门人员队伍得到锻炼与提升，也由幕后走到前台，在为城市建设提供更优质档案服务的同时，有力助推了宁安档案事业的科学发展。
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