加强和改进公安信访工作的思考
习近平总书记在2019年5月7日至8日的全国公安工作会议上指出：“要积极预防、妥善化解各类社会矛盾，确保社会既充满生机活力又保持安定有序。要处理好维稳和维权的关系，既要解决合理合法诉求、维护群众利益，也要引导群众依法表达诉求、维护社会秩序”。而信访作为当前体现社会矛盾的主要途径之一，反映着人民群众的诉求和利益。而公安信访工作由于主体的特殊性使其在行政信访领域处于突出的關键地位，且尚未得到足够的重视和研究，为了正确处理好社会矛盾关系，我们需要对公安信访进行细致的探讨和分析。
一、公安信访工作的现状及问题
（一）信访数量持续增加，反复上访问题严重
近些年来从各地的公安机关数据上看，公安信访类案件的数量均呈增长趋势，以某地为例，从2015年至2017年A区公安分局932起信访案件（其中来信366件，来访566件）来看，其中治安信访为 258 件，重复信访为181件，分别占信访总量的 27.68 %，19.42 %。反映的信访问题多为治安纠纷案件、伤害案件、殴打他人案件等与人民群众日常生活息息相关的案件，在这些案件中大多数案件由于取证难、调解难、破案难，所以处理难度较大，无法在短期内迅速解决。人民群众的信访要求种类较多，属于要求查处的占196件，占到总数的21.03%，反复信访的案件占比同样极高，反复信访作为一种非正常的信访行为给公安信访工作造成了巨大的压力，特别是在重要的事件节点、高度敏感时期，信访频率更高，公安机关和政府的压力倍增。
（二）反映的问题涉及范围广，涵盖部门众多
对近三年来针对公安机关的信访问题的研究，发现信访诉求主要有求决、控告、检举、批评建议、表扬五大类，其中求决类占有相当大的比例，控告投诉类多是反映基层民警和基层业务部门在工作当中不能很好的履行职务，其中涉及基层派出所较多。在公安信访工作当中，还牵扯到了许多“后期涉警”的信访问题，由于公民对于其他行政机关的处罚或是决定不服导致社会矛盾的计划，公安机关不得不介入其中，至此后期涉警类问题也将矛盾转移到了公安机关，造成公安信访部分接到的信访案件范围扩大，难以解决。
（三）缠访、闹访，越级上访现象增多
一些上访人员在信访过程中并不相信法律能够解决问题，也不依照规章制度有秩序地反映其诉求，而是抱着“信访不信法”的错误思想，将其非法信访行为作为要挟公安机关进行经济赔偿的主要筹码，并通过采取缠访、闹访、越级上访的多样方式，给公安机关及相关政府部门施加压力，通过这种方式达到自己的经济利益目的。部分信访人员情绪激烈，非访行为多众，如拦车、堵门、喊口号、举横幅、穿状衣、冲闯领导办公室、越级到京非访等行为严重影响到了社会治安秩序，造成了当前信访制度的异化，同时因其非法上访行为使公安机关不得不投入大量精力进行风险的防控，使警力被用于了大量非警务活动，公共资源被严重浪费。
二、公安信访问题的形成机制探究
公安机关的信访困境非一己之力所造成，信访活动作为社会活动框架内的一部分受到多种因素的综合作用，要想解决好公安信访工作当中的突出问题，首先就要从公安机关来寻找原因。
一是执法行为规范程度低。随着我国社会主要矛盾发生转变，人民群众不仅对物质生活水平的提高抱有极高的期望，同样也对民主、法治、社会生活中的方方面面都提出了新要求，但是在现实工作中，由于受到执法民警的能力、素质、以及警力资源、执法规范及标准、等客观条件的限制和其他不可控因素的影响，导致了民警在执法过程中存在这样或那样的瑕疵或错误，导致了广大人民群众对公安机关执法工作的不满意或不认可导致上访。
二是大量的介入非警务活动造成了警民关系的恶化。在我国，公安机关作为维护社会大局安全稳定的最后一道防线，是维护社会稳定的最终部门，但在实际工作中，各级领导认为公安机关在维护社会大局安全方面职能强、手段多、执行力强、效果明显等优势，经常将维护社会稳定最后一道防线的公安机关访到了最前线，其他职能部门并没有发挥其应有的职能作用，导致了公安机关与人民群众间的裂缝越来越深，有时甚至失去了基本的信任，极大的恶化了警民关系。部分基层民警没日没夜的苦撑硬扛帮助协调化解各种矛盾纠纷，处置不当还会“躺着中枪”，如涉军及群体性上访人员的稳控，本应是各用人单位的主体责任，群体性上访一经发生就要求公安机关稳控劝返;比如青岛“天价虾事件”，消费纠纷本来不属于公安机关职责范围，公安机关帮助解决却受到无端责难;又如2015年漳州“法院姐”舆情，民警并无明显执法不当却被停止执行职务。不论发生涉警或非涉警越级信访事件，基层派出所民警多要被通报批评，心理有委屈，影响了全警积极性的发挥。
其次，要从造成困境的信访人员角度加以分析。
一是“打官司太麻烦”的心理。相比法院诉讼，信访渠道无需支付律师费、诉讼费等，相对来说便宜便捷。部分群众对许多本应通过司法诉讼途径解决的问题，坚持走信访渠道。比如涉及民事赔偿问题，公安机关调解无法达成协议，理应由民事诉讼解决，受害人坚持要求公安机关给予解决，甚至在办结后仍然不断四处上访。
二是信访利益的驱使。部分地区公安机关没有严格按照法律办事，抱着“息事宁人”的思想态度对一些信访钉子户许诺经济利益上的承诺，造成了信访人员对于信访活动的极大误解。部分极端上访群众以信访谋取经济利益，通过找一些“莫须有”的理由缠访不休，对停访息访的要求向公安机关明码标价，最终借信访为其致富门路，不择手段进行达到不当私利。群众对于信访活动的误解极深，造成了公安机关在进行信访工作时困难重重，信访制度的设计初衷也没有得到落实。三、公安信访工作的治理对策
結合当前公安信访工作中的优秀化解矛盾案例，及有关学者的研究成果，提出如下针对信访工作突出问题的治理对策。
在行政信访领域，学者们已经提出了众多的制度创新理论及立法建议，结合我国当前的社会生活现状，对于公安信访工作困境的解决不宜采用对抗式的方式，“疏”比“堵”要有效的多，我们需要将刚性的法治思维和柔性的信访态度结合起来，在处理信访案件时严格依法办事，决不能抱着“息事宁人”的态度向本不该得到赔偿的信访群体提供经济上的任何赔偿，要将社会影响纳入到公安信访工作的考量范围当中。同时在处置重大复杂疑难信访事件过程中，宜缓不宜急，要站在群众利益的角度慎重思考问题，慎重使用手术式的短平快办法来处理重大疑难信访事项，不能采取强烈打击的方式压抑合理的上访诉求，否则即便创造出了一幅社会大局安全稳定的短暂画面，达到了表面上追求稳定的要求。但隐藏在深处的社会矛盾可能会更加升级向不可控的方向发展，加剧不和谐不稳定等风险因素。
充分发挥大数据时代中信息技术的作用，运用好智慧警务，提升信访信息情报对公安信访工作的支持和进步。在公安信访工作中，要充分运用大数据、云计算、物联网等新兴信息技术，提升科技信息化应用的意识，在注重提高民警运用自身能力化解信访难题能力的同时，不断提升智慧信访维稳组织化工作，把握好推动智慧公安建设的时代机遇，并积极转变工作思维和工作方式方法，促使公安机关的应用科技信息化意识不断提升，从上至下，从机关到基层，明确各个岗位职责、加强各部门沟通和协作、完善机制、规范流程、强化培训，做强责任驱动、做实数据基础、做细应对措施，做全安保方案，充分拓展智慧警务平台功能，借助科技手段化解警力不足的难题，从而不断提升公安信访工作组织化、规范化水平，打造智慧公安信访工作的全新格局。
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