新形势下档案工作走向社会化的思考
[摘  要]  在档案工作的重要性已经基本形成共识、社会各界和人民群众对档案的要求日趋提高的新形势下，切实转变观念，做到文书档案与社会档案互补、机关档案与民间档案相辅、平面档案与立体档案并重，是档案工作者的当务之急。档案部门只有牢固树立服务观念、主动扩大征集内容、积极创新档案形式、认真拓展管理方式、勇于应用先进技术，才能具有生机和活力，才能满足社会需求，由“官方化”走向社会化。
近年来，随着全社会对档案利用的日益重视和档案工作机制的不断创新，档案工作的重心已由传统的服务于党政机关向服务于民生、服务于社会、服务于文化建设转变。这些转变，无疑给档案工作带来了新的生机，但也给档案工作者提出了新的要求。本文就档案部门、档案工作者如何适应新形势，转变观念，拓展空间，使档案工作走向社会化做点探讨。
1  把握档案工作现状和面临的新形势
我们国家档案事业的发展进程或曰体系建设，按照业内论述，经历了接受国民政府档案资料，以召开会议、印发文件形式加强文书、档案管理；颁布档案法律，依法治档；健全档案机构，充实完善档案事业体系等阶段，“到目前为止，世界上尚没有一个国家形成如此完整系统的国家档案事业体系”。[1]虽则如此，但以中国幅员之辽阔、行政管理关系之交叉重叠、东西南北经济文化差异之明显，各地档案事业、档案工作现状仍然千差万别。不过，以下几个方面应该说具有共性，可视为档案工作的现状和面临的新形势:
1.1 对档案工作的重要性已经基本形成共识
几十年来档案工作的实践，特别是1987年《中华人民共和国档案法》的颁布实施，使各级领导和广大档案工作者逐步认识到，“档案工作是党和国家工作中不可缺少的基础性工作，做好档案工作是各地区各部门各单位的重要职责”[2],各级国家机关、事业单位、企业、社会团体负责人起码从口头上不否认档案工作的重要性。
1.2 基础性档案工作进展正常
各级国家综合档案馆、各类档案室文书档案的收集、整理、保管、查阅利用、资料编研大都有章可循，有序开展；档案信息化也越来越进入决策者和档案工作者的议事日程，有些地方甚至取得了丰硕成果。
1.3 档案的收集、征集存在薄弱环节
《档案法》对档案的定义是：“过去和现在的国家机构、社会组织以及个人从事政治、军事、经济、科学、技术、文化、宗教等活动直接形成的对国家和社会有保存价值的各种文字、图表、声像等不同形式的历史记录。”[3]但在具体工作中，存在重视国家机构档案，忽视社会组织和个人档案；重视文字档案，忽视图表、声像档案的问题，已有重要的个人档案、声像档案随着岁月的流逝而灭失。
1.4 与海外、国外比还有差距
尽管我们在档案馆藏量、机构设置、管理人员数量等方面在世界处于前列，这些年一些地区档案馆建筑面积、内部结构布局也堪称世界一流，国家档案局甚至提出了鼓舞人心的建设“档案强国”[4]的目标，但毋庸置疑,在管理理念、管理方式、服务意识及手段、基本建设投入等方面，我们的差距仍然很大。
1.5 开创档案事业新天地任重道远
随着《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》和《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》的贯彻落实，随着改革开放、依法治国的深入和各种政治、经济、社会、文化活动的进一步规范，档案工作的重要性将愈来愈凸显；随着社会的进步和人民群众权力意识的增强，对档案资源建设和利用诉求会提出更高标准、更多要求，档案工作者须更新观念、创新工作，才能顺应时代变迁，开创档案事业新天地。
2  新形势下档案事业发展的思路
当前，各级档案馆的资源现状、管理形式等不能满足社会需求。档案中政府的工作安排、工作总结、领导讲话材料多，受人关注、经常利用的关乎个人问题的档案却常有缺漏，而工人、农民、知识分子、个体私营工商业主、学生以及其他社会人士通过查阅档案落实有关政策，解决工龄、工资、学历、技术职务、行政职务、行政级别和各类纠纷问题，已成为人民群众的自觉行为。因此，档案工作如何“走出深闺”，面向社会，如何在“为党管档，为国守史”的同时，最大限度的“为民服务”，是事业发展面临的重要课题。也就是说，档案工作面临如何社会化的问题。从长远考虑，档案工作社会化是一个地区政治民主、社会文明、经济发展、文化繁荣的重要标志之一，也是档案事业发展的必然要求。提高档案工作社会化水平对于发展档案事业，既是应时之举，又具长久之功。
档案事业存在的前提是拥有大量档案资源。如何改变几十年来几乎全部精力用在收集、整理、保管党政机关和其他单位的文书档案上的传统做法，拓展视野，伸长触角，收集、征集更大范围的档案资料，使档案事业长兴不衰、健康发展，是各地各级档案部门、档案人员一直认真思考的一个问题。陕西省的档案工作者集众说之长，归纳出在思想认识和工作安排上切实实现“三个转变”的提法，即由单纯的文书档案向文书档案与社会档案互补转变，由只抓机关档案向机关档案与民间档案相辅转变，由注重平面档案向平面档案与立体档案并重转变，使国家机关、各类机构和个人档案应收尽收，为档案事业持续发展、永续利用奠定基础。
“三个转变”最早由陕西省档案局局长王建领在2013年开展工作调研时提出，2014年初在陕西省档案工作会议上又做了论述、强调。2014年11月，汉中市档案局在《关于转变观念提高档案工作社会化水平的若干意见》中针对“三个转变”的实施做了安排部署。2015年3月，“三个转变”写进了中共陕西省委办公厅、陕西省人民政府办公厅印发的《关于加强和改进新形势档案工作的实施意见》。至此，文书档案与社会档案互补、机关档案与民间档案相辅、平面档案与立体档案并重，成为新形势下陕西省档案事业发展的方向和措施。
由单纯文书档案向文书档案与社会档案互补转变，就是要延伸档案内容，加强社会关注的档案、非物质文化遗产资料、重大经济社会活动档案的接收征集力度，丰富馆藏资源；由机关档案向机关和民间档案相结合转变，就是要拓展收集领域，加大对民间档案、名人档案、口述历史档案、家庭档案等收集力度，积累更多的档案资源，纵向扩展档案内容；由平面档案向立体档案转变，是指除加强抢救纸质档案外，还要多渠道地收集音像、实物等档案,真实全面地有立体感地记载和反映历史面貌。“三个转变”较好地概括了今后档案工作的方向和重点，不只在陕西，在更大范围内也有实践和探讨的必要。
3  档案工作走向社会化的路径
档案工作社会化就是要对长期以来档案“官方化”观念和行为进行“稀释”，面向社会、面向民众收集征集档案，就是要使档案资源的利用由政府为主转向政府与社会共享。走向社会化的路径很多，而树立服务观念、扩大征集内容、创新档案载体、拓展管理方式、应用先进技术必不可少。
3.1 牢固树立档案工作服务社会的观念
档案工作服务社会已是老生常谈，但实际效果难称良好。由于或位于深宅大院，或地处偏远郊区，或资源拥有量有限，或服务手段落后，或人员素质不高，许多综合档案馆很难做到为人民群众、为社会各界优质高效服务，亟需改善和改变。特别是一些高层次的综合档案馆，强化而非弱化“官衙”神秘性，人浮于事，被动服务，查阅手续复杂，审批“门槛”过高，甚至高到过不去，根本不可能为社会经济发展和人民群众生活服务。这种观念、风气不改变，档案工作走向社会化、服务全社会就会成为一句空话。在这方面，海外、国外有很多值得肯定的做法。台湾中国国民党党史馆只有两位专职人员、管理三百多万卷档案、全球各地查阅开放档案只要求提供有效的身份证明（大陆人士要有台湾学术单位的推荐函）的做法，[5]国外档案界形成理论并付诸行动的档案“休闲利用观”[6]，都有学习借鉴的必要。
3.2 开阔档案工作视野，建立覆盖全社会的档案体系
突破“档案＝文书档案”的惯性思维，拓展工作范围，收集整理政治、经济、文化、科技、宗教、民族活动中具有重要影响和利用价值的档案资料，建立覆盖全社会的社会档案、特色档案、名人档案、民间档案、家庭档案体系。近年来，有关招工、婚姻、土地、林地、知青等历史问题的档案和就业、房产、医保、城镇建设、环境保护等现实问题的档案备受关注，须围绕这些领域做好档案的收集、整理、保管和开放服务工作。农村土地确权、乡镇村组撤并、移民搬迁、中小学撤并、城市拆迁改造是这些年各地普遍开展的工作，其相关档案的收集保管历史意义重大。对各级各地开展的机构改革、各种庆典、抗灾救灾、全球性全国性或地域性重大活动，在做好事件发生时、工作过程中档案收集的同时，还要做好活动结束后群众诉求、市场变化、社会反响等后续档案资料的采集、甄别和收藏保管，提高档案的全面性和准确度，全方位多视角地记录反映历史。因为我们现在收集的来自官方的重大事件、重大活动档案，无非是领导重视、安排周密、效果明显、群众皆大欢喜，但这往往不是事实的全部。
应加大与各类单位、各种人群的沟通联系，建立不同门类不同载体的特色档案。如与外事侨务等对外交流部门协商，收集与当地友好交往的国内外城市赠送的礼品及产生的资料，建立对外交往成果档案资料特藏展室；与党史、地方志等部门联系，归集地方文献档案资料；与高等院校、博物馆联合，收集地方学术研究资料；同文联和当地文化人士联系，搜集本土文化名人诗歌、散文、小说、文学评论创作研究资料；与企业、企业主管部门协作，做好企业改制、兼并、破产等发展变化过程中档案的收集、保存，等等。台湾国史馆“总统”外交礼品档案陈列展览，西安市市政府礼品陈列展览，浙江省、广州市、成都市建立“名人档案库”，新疆、哈尔滨、苏州等地或指导规范民营企业建档或改制企业档案集中管理，是档案工作向社会层面延伸的范例。
我国地域辽阔，各地资源、物产、风俗不光差异大，而且往往各具特色，建立一些具有经济、文化特点的特色档案意义重大。目前已经开展和准备开展的海南、云南民族档案，四川绵竹“剑南春”档案，杭州、苏州丝绸档案，西安“丝绸之路”档案，宁夏盐业档案，陕西汉中茶叶、洛川苹果、城固柑橘档案的收集、整理、展示等工作，都是值得肯定和大力提倡的。
名人档案是存贮历史记忆、记录文化进程的生动素材。建立一个国家、一个地区从古至今对政治、军事、经济、科技、文化、教育、宗教起到积极作用或具有一定影响力的名人的档案，是档案工作的重要方面。名人档案古来就有，国外于此更为重视，而过去多少年我们对此有所忽视。名人档案应以征集为主，可以个人为基本单位进行整理，形成档案数量较多的著名人物可单独设立全宗，形成档案数量较少的若干同类著名人物可组成联合全宗，并按照材料的种类、结合时间特征进行分类立卷。英国国家档案馆保存的16世纪文化巨擘莎士比亚的系列档案能够受到联合国教科文组织的推崇，[7]我们也应有曹雪芹、鲁迅那样的大师文豪的系列档案向世界展示我们的文学成就和文化风貌。一个省、一个地区也应有本地文化、教育、学术、科技代表人物的档案。
民间档案具有重要的历史印证、智慧积累、信息贮存价值，它所承载的厚重的民间文化和历史记忆越来越被人重视。近年来，有越来越多的人注重民间档案的收集，大大弥补了政府档案的不足。只有将民间档案的保护和吸收纳入档案资源建设系统中，才能更好地保存、利用、传承珍贵的文化记忆。因此，应大力开展民间档案的普查、登记。可借助档案网站鼓励群众登录，自行登记所持有民间档案的种类、数量、保管状况等，再上门登记核实，并根据持有者意愿和档案情况，采取接受捐赠、寄存、收购、代为保管、征购、接收移交等灵活的方式加以保护和管理。
家庭档案是民间档案的一种形式，是家庭成员在家庭活动和社会活动中形成的具有保存价值的各种文字、图表、音像及其他形式的历史记录，对于从微观上真实地反映社会局部历史面貌、提高家庭文化品味和生活质量起着重要作用。档案部门有责任指导家庭档案的建立。家庭档案的建立，一则应选择有条件、有影响力的家族或大家庭建档；二则可根据持档人的意愿协助建档，并从家族史、理财、健康、证件、个人履历、日记、书信、家庭大事记、交友联谊、照片摄影等多个方面进行归类建档，以备日后查考、使用、完善；三则要做到隐私保密。家庭档案在社会进程中的作用不可小觑。清代留美幼童詹天佑、容揆、唐绍仪在国外的经历就是通过美国康涅狄格州基恩女士个人收藏的资料得以清晰的。[8]
3.3 拓展档案形式，实现档案资源的立体化
档案社会化的重要环节是改变单一的纸质形式，在形式和类别上向电子文件、数字档案、声像档案、实物档案等发展，多种材质、有立体感地记载和反映历史。近年，通过“存量档案数字化，增量档案电子化”，扫描加工纸质档案，加快接受电子文件，数字档案、电子文件数量剧增，但声像档案、实物档案的收集、征集仍步履维艰，除了经费这个“拦路虎”外，思想认识不一、操作办法不明也是制约因素。对实物档案的定义及属性尽管存在歧见，但实践中许多“实物”与“档案”不可分割也是事实。
国外的声像档案发展如火如荼。墨西哥国家声音档案馆动听而丰富的墨西哥声音，澳洲国立影片与声音档案馆的视听遗产——“澳大利亚的生活”，美国康奈尔大学麦考利档案馆17.5万条的动物声音记录，说明人类已开始进入“用声音记录世界” [9]阶段，我们不应该一直落后。方言能有效的传承历史和文化、促进交流、化解隔阂，我国古代就有进行方言调查、编撰方言书籍的传统。扑朔迷离的西夏史的建立，就得益于原始资料的发现、西夏文的识读和党项族后裔方言习俗的流传。20世纪中期以后，重视推广普通话，忽视了方言的利用和研究，造成了一些民族性、地域性语言的失传和文化的断裂。这些年，天津、青岛等地做了方言采集建档工作，陕西省档案局也注重这类资源的抢救和发掘，局长王建领所著《留住祖先的声音——陕北方言成语三千条》被国家定为非物质文化遗产保护资料，今年在全省12个县（区）开展的“陕西方言语音建档”试点，又迈出了重要一步。
口述历史档案是集社会档案、民间档案、名人档案、音像档案等属性于一体的档案形式，它可以在一定程度上弥补文书档案的不足，更多地填补历史空白，保存社会记忆。美国哥伦比亚大学中文图书馆已故馆长唐德刚博士根据当事人口述资料研究整理的《顾维钧回忆录》、《李宗仁回忆录》、《胡适口述自传》等，成为不朽的文史巨著。天津日报高级记者宋安娜利用6年时间，通过访问尚存的犹太人，回忆二战期间犹太人千辛万苦选择中国逃避法西斯迫害的艰难历程，出版《神圣的渡口》[10]，既揭露了法西斯的罪恶，又拉近了中国人民与犹太人、与世界人民的距离。著名史学家定宜庄带领自己的团队进行的“老北京人的口述历史”工作，从不同侧面记录了北京宏观的历史变化。这些年由民间或官方开展的对抗战老兵、黄埔军校老人、日军慰安妇中的中国妇女、入朝作战战士的采访记录，都是可贵的口述历史资料。档案人员在这项事业中不光应有一席之地，而且应该扮演主角。按照专家的说法：“做口述历史，就像和时间赛跑。” [11]除了上述国共政权交替之际的人物、事件，经历1949年后风云变幻的许多人也陆续谢世。尽管“反右”、“大跃进”、“文革”等重大事件的研究还有许多禁区，但作为“历史收藏者”的档案人员，不应让这些事件的当事人将历史真相带入坟墓。对于基层来说，更有许多政治、经济、科技、文化活动的重要回忆，需要由事件当事人口述或事件亲历者口头转述，经采集后以文字、声像等形式记录下来。当然，“所谓口述历史并不是一个人讲一个人写就能完成的，而是口述部分只是其中史料的一部分而已” [12]，口述只有与其他史料对证充实才能成为“历史”，“口述要与文献相结合，通过‘二重证据法’，来确保口述历史的相对准确性” [13]。汉中市档案馆启动的“黄埔军校汉中籍老人口述历史实录”和“汉中文化名人生平”建档工作，就是基层档案工作者的一种尝试。
3.4 激活档案保存方式，提倡档案代管托管
国家综合档案馆保存档案资源是一种主要形式，但不应该也不会成为唯一的形式，应大力提倡档案代管托管，以多种形式保存档案。档案部门须指导并参与民间档案的代管、托管，鼓励民间有识之士创建家庭档案馆（室），在自我保管有困难的情况下，委托社会人士专门看管、保护。各级档案局应尊重档案持有者的意愿，对其档案的收集整理提供及时、免费的技术支持和业务指导。同时，可依托具有档案保管资质的民间机构，与档案持有者签订寄存协议，寄存人享有优先使用权，并可提出限制利用意见，还可以分享利用相关档案所获得的收益。
在当前全面深化改革的形势下，国有企业发生破产转制、事业单位发生撤销等情况时，档案部门应按照国家档案局第9号令第6条规定，及时介入，主动作为，对其档案进行接收和代管；暂无保管主体的档案应由所在地国家综合档案馆接收。企业档案是经济行为的真实记录，不能遗失丢弃，留下历史的遗憾、空白。邓小平1921年在法国克鲁梭当轧钢工的档案，就是在施奈德钢铁厂早已停产的情况下，由管理档案的一个基金管会1996年提供的。[14]对散落在民间的一些族谱、家谱等，档案馆亦可代为保管，所有权仍归档案持有者。对代管的档案档案馆具有管理权和使用权，可按照代管协议向社会及家族相关人员开放，以便查阅利用。
这些年政府部门或中介机构为大专院校毕业生和科技人才合理流动而开展的档案托管业务，既是一项重要的社会服务工作，也是档案托管的重要形式，这项工作可大大减少人才流动过程中出现档案遗失、被盗及泄密等事故的发生。各级综合档案馆可尝试性地开展此类工作，以拓展业务，最大限度地服务社会。
3.5 采用先进技术，稳步推进档案信息化
技术在档案领域的创新应用已成为国际档案界的主流。在美国、英国，云存储、大数据等“一些创新技术被及时引入档案领域，夺人眼球”，“档案部门借助技术提供体验式服务，带领用户‘穿越’时空”。[9]对我们国家档案工作特别是基层档案工作而言，档案数字化与数字档案馆建设应成为常态性工作。20世纪计算机技术和通信技术的成功融合及广泛应用，使信息化成为耳熟能详的一个术语，“信息化已经成为全球共同的路径选择，成为世界各国的发展战略，成为各行各业的建设重点”[15]，档案工作不光不能例外，而且应成为“弄潮儿”，这样才能跟上时代步伐，真正实现社会化。应持续推进档案信息化工作，积极加强档案信息网站、档案目录及全文数据库建设，实现全社会在线查阅利用和咨询服务便捷化。当务之急是国家应有统一的数字化技术规范，解决技术标准无章可循的问题，避免各地或茫无头绪，或自成体系，难以联网共享。对如何保证电子档案的原始性、准确性、可信性，也应有相应的切实可行的技术措施，以使信息化在档案社会化过程中真正发挥促进作用。
4  结语
档案工作社会化是一个宏大的命题、长期的工作，不是一两篇文章能够尽述的，其工作也不能立竿见影，不能单靠行政命令而“运动式”进行，关键是行政管理机关要有长远的考虑、明确的政策，档案工作者要有全新的观念、踏实的作风。多年来包括档案部门在内的行政或准行政单位形成的习以为常的神秘、被动、拖拉，与社会化理念格格不入。档案工作者只有明确目标，持之以恒，才能收到预期效果。如果邯郸学步、拾人牙慧，模仿权力部门靠提口号制造轰动效应，“跟风”，走形式，只会事倍功半，甚至劳而无功。至于社会化的路径，可视各地具体情况而选择，可在实践中探索前进。
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