克拉玛依区委网信办：“三心”助推人才工作高质量发展
发展是第一要务，人才是第一资源。克拉玛依区委网信办深入贯彻落实克拉玛依市委“1+2+15”人才政策体系，围绕克拉玛依区“1653”经济发展战略，以“走心”“精心”“匠心”，构筑引才用才“核心磁场”，培植留才惜才“肥沃土壤”，营造育才识才“最优生态”，为实施人才强区战略、推动高质量发展汇聚强大合力。
01
“走心”谋划推进
构筑引才用才“核心磁场”
做好新时代人才工作，必须坚持党的领导和党管人才原则。克拉玛依区委网信办坚持政治引领，发挥克拉玛依区委网信委书记抓党建第一责任人作用，专题会议部署推进互联网领域人才工作，履行好主体责任。以创建自治区、市区级互联网领域党建示范点为契机，建立区域性“红色E家”互联网领域企业党建联盟，培养、选派党建工作指导员34名、党建联络员17名，覆盖包联互联网企业（网站），全面推动党的组织和工作双覆盖，把互联网领域人才紧密团结在党组织周围。推动建立党组织和企业管理层共同学习机制，举办“新时代大讲堂”“党史知识周周学”“送全会精神上门”等活动420余场次，吸引了近800人次参加，互联网领域人才底线意识、责任意识得到进一步增强。
对选派的互联网党建指导员进行培训，推动党的组织和工作双覆盖。
建立党组织和企业管理层共同学习机制，把互联网领域人才紧密团结在党组织周围。
02
“精心”支持帮扶
培植留才惜才“肥沃土壤”
人才犹如种子，在扶持保障、正向激励的土壤中才能获得成长。克拉玛依区委网信办常态化开展“畅想‘云’端路 发展‘E’起走”系列网送帮扶活动，并携手“为企帮帮团”走进辖区互联网信息科技企业，与企业负责人及从业人员深入交流，重点了解企业在生产经营、人才聘用等方面的情况，着重宣传《克拉玛依区关于实施人才强区战略促进产业发展的十条措施》及配套政策，以及克拉玛依区在优化营商环境方面推出的举措。同时，安排工作人员“承包”企业，当好人才的“服务员”时刻关心各类人才需求，及时解决他们遇到的各类问题。另外，积极推进专家人才申报工作，宣传、落实“油城玫瑰金卡”政策。今年年初至今，克拉玛依区委网信办共开展走访慰问、政策宣讲等各类活动40余场次，惠及企业43家，为各类人才解决工作、生活难题16件。
克拉玛依区委网信办携手“为企帮帮团”成员单位走进“团乐互联网科技有限公司”，与企业负责人深入交流。
深入辖区互联网企业，宣传《人才政策宣传手册》。
03
“匠心”提质增效
营造育才识才“最优生态”
一枝独秀不是春，百花齐放春满园。克拉玛依区委网信办利用行业优势，建立了45名网络达人滚动信息库，采取“一人一档”方式联系沟通，并制定完善出台《克拉玛依区关于加强网络达人队伍建设工作方案》，成立“克拉玛依区网络达人工作室”，定期组织网络达人开展座谈交流、创意沙龙、网络讲堂等活动，为促进人才自身能力提升、彼此沟通学习搭建平台。近期，为了发挥网络达人的辐射带动效应，在辖区培养更多的网络视频策划、剪辑、传播人才，克拉玛依区委网信办与克拉玛依区总工会联动，策划了涵盖辖区餐饮、美容、服装等中小微企业的“借力新媒体•助力新经济”抖音电商直播运营系列教学讲座活动，目前已成功组织3批次共150名餐饮行业负责人及从业者参加培训。
定期组织网络达人开展座谈交流。
发挥网络达人的辐射带动效应，开展“借力新媒体·助力新经济”抖音电商直播运营系列教学讲座活动。
做好人才工作，任重而道远。下一步，克拉玛依区委网信办将提高政治站位，增强抓好人才工作的责任感和使命感，把人才工作摆在关乎城市高质量发展、关乎克拉玛依事业兴衰成败的重要位置，积极推进“揭榜挂帅”活动项目申报工作，创建“兰色E网”梦家园网红直播孵化基地，以集聚、壮大网络人才之力，助力克拉玛依区经济高质量发展。聚集克拉玛依区经济发展主战场，充分认识人才核心竞争力作用，牢固树立“人才是第一资源”理念，在思想上重视人才、感情上亲近人才、工作上支持人才，让人才安心开展事业、顺利做出成果，不断推动人才工作迈向新台阶，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！
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