天津：打造网信产业新地标 培育数字经济新“样板”
央广网天津12月25日消息（记者褚夫晴）数九寒冬，天津市数字经济产业创新中心（网信大厦）内朝气蓬勃，百余家数字经济生态链企业在此“生根发芽”。
始于共识，基于共谋，落在共事。这个由天津市委网信办、河西区与中冶置业共同打造的“事业共同体”，以互联网为“底色”，充分发挥“网信”品牌和政府赋能、企业参与、市场运营及行业引领的作用，成为天津市发展数字经济的“样板间”。截至目前，网信大厦内注册企业已达134家，出租率已达80%，以京东云、微医乐问、上海师域、航天长峰为代表的科技型企业47家，累计营业收入达8亿元，依托不断引入的“加速器”，搅动起天津数字经济产业的“一池春水”。
“金字招牌”应运而生 为数字经济产业赋能
为贯彻落实国家数字经济战略，天津市积极培育数字化生态，促进形成多业支撑的产业格局。志诚道合，相向而行。2019年，天津市河西区定位发展以工智能、大数据、云计算、区块链等为主攻方向的数字经济产业，全力打造新八大里数字经济产业发展聚集区，建设承载京津冀相关数字经济产业的新高地。
来而不可失者时也，蹈而不可失者机也，第三届世界智能大会期间，河西区政府与中冶置业集团牵手天津市委网信办，联合加入数字经济培育“战队”，共推网信大厦项目，“天津市数字经济产业创新中心”的金字招牌应运而生。
在项目实施推进过程中，河西区委网信办担当主责，在全市首次创新提出探索以“政府主导+行业管理+产业促进”模式，即充分发挥政府和地产企业的资源优势，在楼宇租用成本、产业配套政策、行业服务管理、招商引资渠道等方面重新分工，共同为数字经济产业赋能。
“我们（河西区）政府从政策发力，比如，对在此注册的企业实行百分百资金扶持；按照每平米150元的价格，给予企业开办补贴。中冶置业集团在租金、物业费方面给予优惠；区网信办对入驻企业进行‘把关’，健全聚集区企业生态，优化办公环境。”天津市河西区委网信办综合管理科科长刘琳介绍说。
“资源型”企业落地 不断提升“数字颜值”
作为网信大厦的首批入驻企业，京东智联云天津公司聚焦以政务云、混合云、信创云等基础云服务、智能科技服务和前沿科技与地方产业结合的平台技术研发，在天津推动了京东云创新中心、京东AI加速器、京东云直播基地的服务落地和业务开展。
谈起缘何落地河西，京东智联云天津基地负责人王亭亭说：“河西区突出的区位优势、完备的产业政策和优质的营商环境，以及给予的应用场景和开放合作态度都让我们感到我们是一个‘事业共同体’，能一起做很多事情。”
以京东云业务为驱动，91家涵盖人工智能、物联网、大数据和直播电商等生态链企业入驻京东云数字经济产业园区。主营弱电集成技术的天津微甄科技公司便是京东引入的生态企业之一，公司的硬件技术与京东物联网平台、京东“小京鱼”智能家居解决方案和京东社区、京东到家、京东无人超市等商业模式结合，上线了智慧社区2.0版。并打通与京东全国品牌地产合作渠道，目前已经为碧桂园等知名地产商提供全国多个城市的解决方案服务。
“京东本身是平台型企业，借助京东平台能力，结合我们自身的技术和产品，能够扩大我们公司的服务范围，使业务面更大，公司营业额翻倍提高。”天津微甄科技负责人何东立向记者表示。
截至今年9月底，京东及生态企业的业务产值已经达6亿元，京东云主体业务收入约5000多万元。龙头企业带“资”入场，引入本地生态促合作，网信大厦内实现了电商、金融、技术、健康等板块全面落地，数字经济产业越来越集聚，河西区的“数字颜值”不断提升，产业影响进一步扩大。
破解楼宇碎片化发展 产业模式复制推广
引活水，看长远，做增量。今年9月，河西区将网信大厦的相关政策进一步优化完善后，向聚集区其他楼宇开放，与中海商务共同推出“网科大厦”项目，数字经济产业新高地在河西区逐渐隆起。
在推动新八大里数字经济聚集区建设的过程中，河西区围绕互联网企业关注的成本、政策、生态领域问题，下功夫出实招解难题，制定出台《关于支持新八大里数字经济产业聚集区建设的若干措施》，适当调整现行网信大厦的财税支持政策，突出政府促进产业聚集发展的支撑作用，为符合条件的企业提供政策支持。
为了“让专业的人干专业的事儿”，河西区组建新八大里数字经济产业发展联盟。联盟由政府部门、楼宇产权单位、招商中介服务机构、行业专家和产业界龙头企业组成，破解中心城区楼宇碎片化发展难题，打破楼宇独立招商模式，实现载体资源与各招商中介服务机构、政府部门资源共享，实现联合发力。
“内培”“外引”人才 输出数字“后备军”
此前，在天津市河西区召开的数字经济产业发展工作推动会上，河西区委书记李学义强调，要出台数字经济人才引进和培育政策，加大“内培”和“外引”力度，打造数字人才生态圈，为河西数字经济发展提供丰富的后备人才输出。
面对势如破竹的发展劲头，落地网信大厦的本土企业天津津贸通跨境电商产业园认识到人才的重要性，而这也为园区成功“吸粉”，“我们与天津高校开展跨境电商学科共建和人才培养项目等，既满足人才就业需求，也吸引很多南方企业入驻。”天津津贸通企业孵化器有限公司总经理孙博文说，目前园区共吸纳26家企业入驻办公，总体签约服务企业达到40家。新冠肺炎疫情影响下，园区跨境电商业务逆势上扬，共完成一亿元人民币的销售规模。
结合河西区的区位和配套优势，孙博文希望政府能够在办公场地上、包括人才公寓等配套设施上进一步予以支持，帮助企业去更好地承接人才和资源，服务天津的跨境生态。
同样注重人才培养的还有入驻网信大厦不久的微医乐问大数据科技（天津）有限公司，公司研发的乐问健康区块链生态医疗平台能够为用户提供在线问诊、在线学术会议、医学云库等服务，开发的“得药领”也即将在天津血液病研究所和肿瘤医院落地，为用户科学规范用药提供帮助。“我们开发的这些平台对专业医学人才需求量较大，所以我们正与南开大学积极对接。学校有一些互联网项目，人才交流、就业等方面的需求，我们也有人才招聘需求，所以通过区网信办帮助，双方能够交流合作。”微医乐问大数据科技（天津）有限公司执行总经理纪林龙说。
根据《天津市促进数字经济发展行动方案（2019—2023年）》，到2023年，天津初步形成智能科技创新能力突出、融合应用成效显现、数字经济占国内生产总值（GDP）比重全国领先的发展新格局。
潮起渤海湾，林立风劲吹。网信大厦项目已纳入天津市发展数字经济的战略规划，未来，天津将继续做好数字经济发展文章，打造更多可复制可推广的数字经济发展“样板”，让数字经济真正成为天津经济发展的“倍增器”、发展方式的“转换器”、产业升级的“助推器”。
央广网2020-12-25
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