“社区+市场”独特组合这个街道探索“七大网格”治理新路径
在长沙市芙蓉区湘湖街道，有着“社区+市场”的独特组合，由南湖社区、西湖社区、湘湖社区、跃进湖社区、东湖社区、车站北路社区构成的六大社区还有闻名全国的三湘南湖大市场，这样的组合不仅给基层社会治理带来新的挑战，同时也赋予了开创治理新格局的源源动力。
党建聚合力 “三微治理”打造“平安社区”
湘湖街道下辖六个社区，全街社区网格共42个，除社区工作人员担任网格长、网格员之外，还凝聚了党员、志愿者、业委会、物业及楼栋长和居民代表等骨干力量，以党建聚合力赋能社区治理。
“三微治理”即微网格、微服务、微协同，这是湘湖街道网格化治理的重要工作法，由社区网格员每天沉入小区、楼栋、单元、居民家中，在“微网格”里找准问题，群众只需用微信二维码“扫一扫”快速登记，利用“专家问诊”分时段预约模式，得到“一对一”的专业服务。由网格员全程跟进，为居民们提供全生命周期的“微服务”，保障服务真实高效。
不少居民通过诉源治理工作站解决问题
2021年，湘湖社区成立长沙市首个法院驻社区“诉源治理工作站”，力图打造政法队伍与基层群众零距离沟通的平台，让居民们的“麻纱事”在家门口就能解决。湘湖社区内某小区曾因为房屋租赁合同引发了矛盾纠纷，困扰了几方当事人将近半年之久。湘湖社区网格员在了解到这一情况后，最终通过诉源治理工作站促成双方和平解除房屋租赁合同。
党建引领，凝心聚力，湘湖街道充分发挥党员先锋模范作用，作为网格化服务主力军的党员，不仅是社区的“千里眼”“顺风耳”，还是帮助调解矛盾纠纷的“多面手”。同时，充分发挥律师、家庭医生等网格内优质资源，通过“微协同”形成社区治理全员合作迸发新合力”，为打造“平安社区”夯实基础。
市场添动力 “第七网格”开创市场网格化管理新模式
三湘南湖大市场有家电城、建材城、汽配城、灯石城，4个专业建材家居市场且自成网格，其中商户6000余户，从业人员近10万人，因此市场网格化管理的新思路不仅是加强对市场管理的有力助手，同时也是完善社会化治理的有效途径。
从“第七网格”视角出发，根据不同市场的特性，三湘南湖大市场分别从企业党建、平安建设、安全生产以及城市管理、社会保障等方面推动市场网格化管理工作。
党群服务中心
为了让网格工作落实到位，市场设立了党群服务中心，成立了以市场书记为网格长、市场区域经理、党员、青年骨干、商户代表为网格员的网格化管理队伍，提供党建服务、社会服务和企业服务，还将其细分为42项服务，给商户生产经营更全面的保障。如今，直播带货销售、短视频制作很火爆，很多商户上了年纪，对新事物接受有心而无力，党群服务中心了解情况后，主动请老师专门讲课，助力商户发展。除党群服务中心外，在市场内还下设4个分中心、15个党群服务站和二十余个党员服务示范岗，为市场服务竭尽所能。
“今年妇女节，市场精心准备了‘女神节’活动，前段时间还安排了儿童节活动，真的让我们这些经营户很有归属感。”在家电城的经营户陈女士说道。为了优化市场营商环境，打造湘湖街道“第七网格”，三湘南湖大市场不仅是管理者，也是服务员，为经营户们提供各式社会化服务，将管理与服务相结合，让市场管理更温情，商户服务更暖心。
今年，湘湖街道还将在家电城3栋打造一个200㎡的全国模范司法所，设置公共法律服务工作站，为整个市场经营主体提供专业、便利、优质的法律服务，也为市场网格化管理提坚实的法律基础和保障。
同心谱华章 多方聚力共建幸福家园
每月10日、20日是“共享联盟流动驿站”进驻佳天雅苑小区的日子，爱尔眼科流动服务车开进了小区，李文锁城党支部支起了免费修锁摊，义剪、义诊、磨刀、反电诈、禁毒宣传等多种多样的志愿服务让居民幸福感“满格”。
流动驿站为居民提供各式便民服务
“共享联盟流动驿站”是东湖社区“党建共享联盟”的衍生服务品牌，整合驻区单位、共建支部、两新支部资源，由网格员定期收集居民需求，每月定向组织相关联盟志愿服务单位，按时按点进驻网格，免费提供各类学雷锋志愿服务，居民的幸福感和获得感大大提升。截至目前，已有20余家单位加入流动驿站，参与社区网格治理，提供志愿服务。
不仅仅是社区、居民、商户，日夜奔忙、走街串巷的快递小哥们也是美好生活的创造者、守护者。五月的长沙雨水多，在车北社区工作的韵达快递小哥谢恭敬在建材二区附近送单时，看到一位居民摔倒在地，谢恭敬毫不犹豫将人送到社区，直到将居民托付给网格员才重返送单之路。
长期以来，湘湖街道积极探索多方联动模式，由网格长驻点、社区网格员联络、小区支部书记牵头协调、业主委员会集体决策、物业公司具体实施、居民住户广泛参与，如今，还积极地将辖区内的快递员们纳入网格，让更多的社会力量融入治理，让小网格释放大能量。
织密一张网，共绘一幅画。湘湖街道以“人在网中走，事在格中办”为准则，奏响了“社区+市场”二重奏，开创“七大网格”治理新路径，不仅让群众满意，让企业舒心，更让“澎湃湘湖”勇立潮头。
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