【社区治理篇】创新社区治理 构筑居民幸福港湾
合肥民政这十年
创新社区治理
构筑居民幸福港湾
社区治理篇
社区虽小，但连着千家万户。
从搭建文体活动平台、推进老旧小区治理，到化解居民矛盾纠纷、抗击疫情，一件件看似微不足道的“小事”，却是事关人民幸福的“国之大者”。
十年来，合肥市将社区治理工作纳入城市发展的总体布局和社会建设的基础项目，推进社区治理“四大体系”建设：
强化顶层设计，完善政策支持体系。出台城市基层党建与基层治理“1+8+6”文件及深化党建引领城市基层治理若干举措，夯实基层治理四梁八柱，提升党建引领社区治理“统揽力”。
凝聚治理合力，完善基层组织体系。560个城市社区、1160个村(农村社区)发挥作用，所有城市社区实现“一居多会”全覆盖，建立“两长多员”队伍。
夯实基层基础，完善运转保障体系。所有的村（农村社区）服务中心均达到省定标准，城市社区服务中心平均面积超过1000平方米，主城区城市社区每年运转经费超过300万元。
坚持需求导向，完善为民服务体系。建成59个小区居民活动中心，233个村级社区服务中心站，建立区、街道、社区、片区四级党群服务中心服务体系，建立一只战斗力强的专职社区工作队伍。
十年来，合肥持续夯实基层战斗堡垒，工作取得显著成效，社区服务群众能力、紧急应对能力显著提升。
一【生长/十年】
智慧社区让居民生活更美好
2019年，以“5G时代智慧社区让生活更美好”为主题的中国智慧社区工作交流会在合肥市包河区方兴社区召开，活动首发由中国社区发展协会主编的《新时代新生活——2018中国智慧社区发展报告》，其中就收录了我市智慧社区建设案例。
作为新兴省会城市，合肥市在全国省会城市中率先制定《合肥市智慧社区建设规划（2019-2021年）》，创新提出构建“一体智能基础设施、一套数据资源体系、一个融合平台、四类智慧应用、三大支撑体系”的“11143”总体架构。投入逾1亿元，分批启动智慧社区一期、二期项目建设。
打造“智管社区”，建成1个社区融合平台，融合24套系统，接入市直13家单位89大类数据；打造“平安社区”，配置视频监控、出入口门禁（车闸）、高空抛物摄像机等智能基础设施，实现24小时全覆盖监控；打造“效能社区”，创新开发“智能台账”、“电子投票”、“智能外呼”、“智慧走访”等一批帮助社区工作者减负增效的智能应用；打造“宜居社区”，为小区内独居老人安装智能门磁、智能猫眼，自动分析老人行为轨迹，守护老人安全。大力推进智慧社区试点示范建设，3个单位被确认为省级试点单位，在4个社区开展市级试点建设。中央网信办组织18家中央媒体团现场观摩报道我市智慧社区建设成果。
中国智慧社区工作交流会在合肥市包河区方兴社区召开
方兴社区大共治中心
专职社区工作者队伍服务更贴心
2019年，出台《合肥市社区工作者管理办法》、《关于规范城市社区工作者岗位等级和薪酬待遇的指导意见》等规范性文件，形成具有合肥特色的“四级十二档”岗位等级体系，建立相对应的薪酬待遇增长机制，激发了社区工作者干事创业热情。
2021年9月-12月，市民政局切实履行指导村（居）民委员会换届职责，强化党的领导，全面周密把控，推动换届工作平稳顺利完成，头雁素质全面提升，人选质量大幅提高，班子结构更加优化，实现了“三升三降”目标，村（社区）“两委”干部干事创业能力显著提升。
2022年，按照最新文件要求，会同市委组织部制定新的《合肥市社区工作者管理办法》，进一步完善社区工作者薪酬待遇财政保障政策，鼓励通过招聘方式配齐社区工作力量，从2023年起，市级财政根据社区户数规模适当给予补助，按照5000户以下、5000—10000户、10000户以上，分别给予每个社区每年不超过30万元、40万元、50万元的补助，进一步推进社区工作者职业体系建设，激励队伍干事创业，到2025年完成每万城镇常住人口不少于18人配备标准。
开展新一届村（社区）党组织书记全覆盖集中培训
筑牢社区疫情防线
让居民生活更安心
横向协同，构建“1+7”应急处置体系。市、县两级建立党委、政府分管负责人牵头，民政部门负责统筹协调牵头的社区管控工作专班，制订了《合肥市社区疫情防控应急处置预案》、《粮油应急保供工作方案》、《封控小区居民医疗救治方案》等社区疫情防控预案，形成“1+7”应急预案体系，明确了各方职责、响应措施和应急程序。
纵向联动，构建“社区五级网络体系”。建立“社区疫情防控五级网络体系”，明确专人专岗专责，建立工作人员台账，形成社区管控责任人矩阵，共28049人，确保应急处置工作及时有效、规范有序。
内部统筹，构建网格（小区）运转机制。建立实有人口底册、摸清人口底数，做到不缺户、不漏人，为核酸检测、流调溯源、隔离转运、极端状况下生活保障等疫情防控重点工作提供数据支撑。建立网格包干负责制。重点关注独居老人、残疾人、精神病人、孤儿、留守儿童、孕妇低保户、血透患者、癌症患者等“八类特殊群体”。开展特殊人群精准化帮扶救助工作，做好紧急就医及“一日三餐”保障。实施孕妇、血液透析、基础病患者和精神疾病患者联系包保制度，对因疫情导致监护缺失的儿童以及子女或监护人在肥的独居老人等特殊人群，督促其子女或监护人进行陪护照料，子女或监护人确有困难导致无人照料的，属地村（居）落实监护照料责任，严防冲击道德底线事件发生。
召开社区管控专班工作会议，部署社区防控工作
市民政局党组成员、副局长下沉社区指导社区疫情防控工作
二【声音/十年】
将服务送至居民“家门口”
“小区居民活动中心是真正满足群众精神需求的一项实实在在的民生工程。”合肥市民赵林华说。
赵林华居住在蜀山区五里墩街道龙居社区，听说家门口的小区居民活动中心开放了，他就去体验了一番。
龙居社区新景花园小区居民活动中心总面积约500平方米，投入专项资金20万元，集创客空间、图书室、协商议事厅、健身坊、棋牌室、童乐园、书法室等多个功能场地于一体，供居民休闲娱乐和开展活动使用。同时，同行龙居-七彩服务志愿服务队认领了小区居民活动中心内的为民服务志愿内容，为居民开展常态化志愿服务。
小区居民活动中心建设只是合肥市夯实社区服务基础的一个缩影。
十年来，合肥市在省会城市中率先出台城市社区配套设施建设规划以及全国标准最高的社区居家养老服务用房配建标准，形成具有合肥特色的“双30”配建标准（分别按每百户不低于30平方米），社区综合服务设施平均面积超过1000平方米。2018年起，连续三年实施村级社区服务中心（站）达标工程建设，投入财政资金7456万元，建成233个标准化村级社区服务中心。
老安纺纺织工人在瑶海区当涂路社区小区居民活动中心开展创意手工活动
社区居民在全新的党群服务中心就近享受服务
三【微评/十年】
壮阔征程，路在脚下。
十年来，合肥市深入贯彻中央关于城乡社区治理有关文件精神，特别是习近平总书记关于基层治理的重要指示批示精神，通过推动基层党建与社区治理的深度融合，初步形成新兴省会城市社区治理新模式。
庐阳区、巢湖市成为“全国农村社区治理实验区”；包河区成为“全国社区治理和服务创新实验区”；2018年，经民政部同意，我市跻身全国首批“社区治理和服务创新研修基地”。2019年，我局在民政部主办的第四届中国社区治理论坛和首届长三角社会治理论坛上作大会交流发言。2021年10月，成功获批国家智能社会治理实验基地（社区治理特色基地）。
四【憧憬/十年】
未来十年，合肥将着力实现社区现代化治理水平和服务群众能力“双提升”。
笑桃花的春风（网友）：进入新时代，希望我们社区能够顺应新形势，持续创新社区治理、完善社区服务设施。
合小民：为更好完成新时代赋予我们的社区治理创新任务。下一步，我们将深入贯彻习近平总书记关于基层治理系列讲话精神，深化落实市第十二次党代会关于推行“两加一选”提升基层治理能力相关决策部署，通过优化社区规模、完善服务设施、配强人才队伍、打造智慧社区，探索构建具有合肥特色的现代化基层治理体系，形成省内树标杆、长三角走前列、全国有影响的基层治理“合肥品牌”。
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