社区治理“最后一公里”，怎么走？
构建新格局 打造“大连模式”
“攥指成拳”赋能社区治理“最后一公里”
“上面千条线，下面一根针。”社区是城市肌体中最活跃的细胞，是连接千家万户的“毛细血管”。
基层社会治理能否有力、有效，能否做到“像绣花一样精细”，重点就在于社区“这根针”能否巧妙有序地穿起民生服务“千条线”。
为了加快推进基层社会治理现代化建设，我市民政系统“攥指成拳”、多点发力，通过一系列举措推进减负赋能增效，提升城乡社区治理能力。
调整优化城市社区规模
增配社区工作者5000人
目前，我市共有城市社区743个，社区工作者8224人，全市城镇人口267.94万户、613.57万人，理论上平均每个城市社区配备了11名社区工作者，管辖居民3600户左右；总体来看，多数城市社区存在规模较大的问题。
2022年底前
按照更加便于城市社区自治、管理、服务和资源利用的原则，计划对3000户以上城市社区进行优化拆分，计划将全市城市社区由743个调整为841个。
本着具体问题具体分析的原则，此次调整不搞“一刀切”，对3000户以上社区按照不同特点进行区分，其中，对物业服务完善、管辖人口密度高、地理位置集中的社区不作拆分调整；对居住地分散、散楼较多的社区进行优化拆分。
通过对管辖界限不明晰、区域不规整的社区进行优化，进一步充实基层治理力量，让社区拥有更多精力和资源为居民提供高效优质的服务，有效化解潜在社会矛盾，全面提升服务水平。
大社区“瘦身”的同时，还要按照每200户配备一名社区工作者的标准，尽快配齐社区所缺人员，按照初步计划，全市将增配社区工作者5000人，其中今年底前增配约3000人。
同时，实施“社区工作者千人计划”，面向2022-2023年应届高校毕业生定向招录1000名社区工作者。
健全村（社区）承担工作事项准入
引领社区回归本位
2015年12月30日，原大连市基层政权和社区建设工作领导小组印发《关于公布首批社区工作准入目录清单的通知》（大基层发〔2015〕1号），梳理出《社区居委会依法自治工作事项》《社区居委会依法（规）协助完成工作事项》《申请进入社区的工作事项》三份清单，共85项工作内容；但社区实际承担了190多项具体任务。
对此，《大连市加快推进基层社会治理现代化建设实施方案》明确提出：“按照于法周延、于事简便、尊重基层的原则，对村（社区）承担工作事项实行清单管理”。
为使社区准入真正做到制度化、规范化、清单化，我市起草了《大连市社区准入管理办法（试行）》，明确了社区准入工作的组织领导、工作程序、工作内容和监督检查，重新梳理《社区依法自治工作事项清单》《社区依法（规）协助政府工作事项清单》《申请进入社区工作事项清单》《社区建立台账事项清单》《社区出具证明事项清单》《城乡社区挂牌清单》《社区考核评比事项清单》7份清单，同时制定《大连市社区工作准入管理工作流程》。
对于申请进入社区的工作事项，要建立事项准入制度，并广泛征求乡镇（街道）、村（社区）、人大代表、政协委员等社会各界意见，切实为社区工作人员“松绑减负”，让他们有更多时间和精力下沉到网格，为老百姓干实事、解难题。
完善社区“全岗通”工作模式
“一专多能”助民解忧
按照《实施方案》要求，今年大连要在充分总结工作经验的基础上，进一步完善社区“全岗通”工作模式，并在全市范围内推行，重点完成四方面工作任务：
（一）明确“全岗通”适用范围及岗位设置。
将社区党务、事务、服务等各类岗位整合为“全岗通”工作岗位，即统一设立接待岗、服务岗，岗位具体名称和数量由各地根据实际情况设置，最多不超过4个。
（二）规范“全岗通”开放式服务场所设置。
开展“全岗通”开放式服务场所建设改造，原则上场所面积要达到社区办公用房总面积的80%以上；
要打破传统柜台办事模式，变隔离式办公环境为宽松的生活场景和服务环境，使接待服务场所成为社区居民的“会客厅”，打造可进入、可参与、可共享的邻里中心和温馨家园。
（三）建立健全“全岗通”基本工作制度。
实行“首问接待，一口负责”制，安排工作人员轮流接待居民来电、来访。定期或不定期实行岗位轮换，通过多岗位锻炼，让社区工作者在实践中增长才干，尽快达到“一专多能、一岗多责、全岗互通”。
依托社区信息化服务平台，运用互联网手段，方便居民群众“找得到人，办得了事”，提高工作效率。
由社区工作者担任网格长，包户、包片，走访居民，倾听民意，助民解忧，把服务做到居民群众心坎上。
（四）强化“全岗通”职业能力建设。
配齐配强专职社区工作者。切实发挥市、区（市、县）两级社会工作者联合会协助政府做好社区工作者队伍管理的工作职责，加强联合会自身建设。
加大社区工作人员培训力度。开展社区工作者能力竞赛活动。
强化社区协商制度
让城市拥有更多“和合大院”
《实施方案》明确提出
“要健全村（社区）议事协商委员会，分层次建立楼宇（小区）和小组（自然屯）协商制度、村（社区）协商制度、跨村（社区）协商制度，围绕涉及村（社区）公共利益的重大决策事项、关乎居民群众切身利益的实际困难问题和矛盾纠纷，按照广泛收集意见、研究确定议题、制定协商方案、发布协商公告、开展议事协商、通报协商情况6个步骤，组织居民群众协商解决。”
《实施方案》明确的工作目标
在实际开展工作中要着力健全城乡社区协商体制机制、城乡社区协商的内容和形式、协商成果的转化和落实等，创新居民接待日、社区对话、居民议事会、社区听证会等民主形式，建立健全利益协调、矛盾调处、权益保障、应急管理机制，有力促进了基层群众自治制度化、规范化、程序化。要推动强化建立健全“自下而上”的议事协商体系，积极引导居民依法、理性、有序参与协商，把重点放在基层，促进协商事项在基层解决。
同时，要大力推广“和合大院”居民协商自治模式。将社区协商工作的起点放在楼院，组建以楼长、老党员等为主体的自治队伍，推动老旧楼院实现自我管理、自我服务的微治理局面，实现“邻里和睦、楼院和谐、相互和顺、共处和美”目标，引导居民达成“合心、合意、合作、合力”共识，不断推动由“政府主导、一元管理”向“政府引导、多元参与”转变。
创新“五社联动”工作机制
为社区注入更多活力
随着我市经济社会不断发展，社区居民服务需求的多样性与服务能力不足之间的矛盾、社会力量参与基层治理的积极性与参与途径单一之间的矛盾、基层治理专业性攀升与人才队伍相对薄弱之间的矛盾等，逐渐成为制约我市基层治理水平提升的重要原因。
为解决这一问题，《实施方案》中提出：“创新‘五社联动’工作机制。构建以村（社区）为平台、社会组织为载体、社会工作者为支撑、社区志愿者为辅助、社会慈善资源为助推的联动机制，吸纳更广泛的社会力量参与村（社区）治理”。
实际工作中要以培育基层治理多元主体为着力点,通过建设乡镇（街道）社会工作和社会救助服务站，以政府购买社会组织开展社会工作服务项目为牵引，吸纳专业社会工作人才，联合社区志愿者自助互助服务，链接社会慈善资源开展公益活动，形成社会组织更加活跃、专业社工作用明显增强、基层社会治理效能有效提升的良好局面。
通过充分挖掘社区社会组织、志愿者、慈善力量等多方资源，给“事多人少”的社区注入社会力量，弥补社区的不足，进而培育优质服务品牌。比如，重点扶持发展的巧匠弃管楼服务队、物物互换站等老百姓所需、收费低的社会组织；再比如，充分调动老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等热心人士助力基层社会治理，打造“余晖卫士”基层社会治理服务品牌等等，集中多方资源、力量着力去解决群众反映强烈的突出问题、关心关注的“关键小事”，让民生工作更有温度、更有力度。
依托基层智慧治理平台
推动社区服务提级增效再升级
目前，我市城乡社区信息化建设进展相对缓慢，缺乏全市统一规划建设和大数据整合运用的城乡社区公共服务信息化平台。
《实施方案》明确：“基于“大连市社会治安综合治理信息化工作平台”，建设“大连市基层智慧治理平台”。
以智慧化应用赋能基层智慧治理，依托“大连市基层智慧治理平台”开发手机App，基层网格员利用手机App随时随地了解群众需求、采集数据、接受工作指令、上报事件线索、排查矛盾纠纷、记录工作日志。
持续扩展手机App功能，利用视频录制、拍照、定位等功能，及时排查化解基层社会治理风险，提高工作效率。
有关部门要将乡镇（街道）、村（社区）信息化建设纳入本地区信息化规划，统筹推进基础设施、系统平台和应用终端建设，强化系统集成，注重数据融合，保障网络安全。
推动政务服务向基层延伸，在全域建设政务服务驿站，增强群众办事体验。
推动电子政务外网建设，按需扩充街道（乡镇）、社区（村）电子政务外网覆盖范围，提高基层通信支撑能力，为基层智慧治理提供网络保障。
腾讯网 2022-6-5


