“社会参与”怎么“破”？这个社区告诉你！
今年初，佛山南海区根据市委部署，统筹谋划推进党建引领社会治理现代化工作，遴选了15个“党建引领社会治理现代化典型项目”，通过市、区、镇三级的联合培育，打造一批“党建引领社会治理现代化示范点”，桂城街道翠颐社区“创建‘熟人社区’推动基层善治”正是其中示范项目。
区委政法委郭炎兴副书记认为：翠颐社区党委坚持党建引领，以“创熟”为抓手，以“文化治理”，形成了包括“志愿文化”“关爱友善文化”“共治文化”等社区治理文化，特别是通过“最美物业人”“最美街坊”“最美创熟故事”“最美楼栋”等系列评选活动，打造了社区文化的载体。通过社区微创投项目，活跃了社区文化的传播，打造了一批社区共治项目。通过制定楼道公约，内化共治文化，让文明成为一种习惯，推动党的治理创新理论在桂城结出丰硕成果。
党建引领，创熟推动，让居民成为社区治理主角。
社区党委深入小区推选楼长、组建街坊会，先后从党支部中发掘出陈勃、黄炽培等优秀党员，培育了纪焕彪等热心居民，成为治理骨干，参与到小区治理中，让党员更好地践行初心使命，协同破解治理难题。
物业参与，多方共建，构筑群防群治机制。
为解决因缺乏问题协商平台和问题处理渠道而导致的居民与物业间的矛盾激化，翠颐社区党委积极与小区物业公司沟通协调，达成“党委引领，协同共治”的治理共识。社区党委牵头带领楼长、街坊会和物业形成“小事楼道议论，大事联席会议”的议事决事制度。一方面通过组建楼栋微信群，搭建起“党委牵头-楼长收集-物业解决-支部监督”的问题处理链条。另一方面，由社区党委牵头，联动有关职能部门、居民代表、街坊会、物业等主体共同参与协商，每季度召开多方联席会议，形成社区党委领导下的小区居民自治机制。
协同共治，文明倡导，建设平安和谐社会。
一直以来，部分小区居民的不文明习惯和行为，影响着邻里关系，甚至引发了居民间的矛盾和冲突，为小区的安全带来隐患。社团组织、街坊会、楼长补齐社区治理短板，通过街坊参与、社团协同的方式倡导文明新风，以“社团公益微创投”为渠道探索社团组织参与社区治理，用“楼栋公约”引导约束居民行为。
党建引领疏通基层治理“脉络”体系，翠颐社区党委依托三级阵地，织密组织体系，聚焦基层治理痛点与短板，推动党组织进小区、入楼院、上网格。桂城街道翠颐社区把多年来社区治理的过程与成果凝聚成一篇又一篇的故事。
践行初心使命，推动街坊自治
身为社区党员以及街坊会会长的陈勃一直坚信“业主和物管是一个利益共同体”，在街坊不信任物管、物管不理解街坊的阶段，陈勃带领街坊会成员用参与增加彼此的沟通联系，勇担双方沟通桥梁的支柱。
随着小区多项治理工作推动，陈勃积极参加，发动街坊共同征集意见，思考有效改善的方案。小区逐渐发生着改变，街坊们的参与也越来越多。陈勃曾在怡翠花园党建阵地同行坊启动仪式上说道：“业主和物管是一个利益共同体，相信在社区党委的引领下，大家积极沟通、团结一致、共同努力，怡翠花园一定会重获昔日的荣光，街坊们能拥有友善互助的邻里关系、自住舒适且不断升值的优质物业环境，期望大家一起同心同行，创建我们未来美好的家园。”
党员激活社团，助力社区建设
2019年，翠颐社区党委面向社团组织及居民提出“社区微创投”项目征集，以推动社团组织转型，动员社团组织参与社区治理。在其他团队观望的时候，曾爱平带头站出来：“我是党员，社区有需要的地方我要带头参与！”随着她的动员，夕梦队队员尝试从发挥兴趣爱好开始参加志愿服务，到针对社区的需求提供更多样的服务，整个团队的思想观念从享受社区服务转变为服务社区。
作为一名共产党员，曾爱平带领她的团队，从提供文化义演到参与志愿服务乃至发起社区治理项目，社团组织对社区治理的关注度越来越高，并以独特的视角和方式推动着社区治理的发展。
社团华丽蜕变，书画阐释文明
作为一名社团组织的负责人，邓桂贞带领的翰墨轩书画协会系一个200人的大型组织，为了让组织可以保持良好运作，贞姨日夜为经费发愁。为了获得经费支持组织的活动，贞姨开始了第一次的项目尝试。从项目申请书到项目的申报、评选、执行、分享，贞姨带着团队一步一步艰难的参与打造出小区首个邻里阁，老旧的公共空间翻新穿衣、功能丰富，受到街坊纷纷好评，成为当年街道创投的亮点项目。在今年的社区微创投总结会上，贞姨已经熟练地用视频剪辑展示翰墨轩参与治理的成果。正是贞姨联动骨干把组织的方向带领好，紧跟社区党委步伐走，探索新发展。
物业同心共建，补齐治理短板
“为什么我们做了那么多事情，居民还是觉得物业不好？”南海颐景园物业经理卢文甫一直在思考这个问题，2017年的一场“创熟”宣讲会，为他指引了服务方向。
在社区党委为主导、居民为主体、物业为主干的“三驾马车”社区治理模式下，颐景园物业不断地探索与改革，通过参与楼道座谈会、小区多方联席会议、街坊会每周接访日等方式问题收集渠道，提升物业服务，从被动接受居民意见，到主动解决小区问题。
“创熟”改变了颐景园小区治理的格局，形成了“有感情，有规则，有参与”的小区治理模式，收获了硕果累累的成绩：社区党委的凝聚力不断增强，街坊会的治理能力不断成长，物业服务公司的服务不断提升，服务质量得到居民点赞。
南海区坚持以社区治理为基本盘，依靠党建引领，从老旧小区改造、小区综合治理、创建熟人社区、社会动员等多条战线出发，探索构建社会治理协同机制，全面激发干部活力、群众活力、社会组织活力，持续提升城市的核心竞争力。推广复制各类社会治理成功经验，将社会治理盆景打造社会治理的靓丽风景线。
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