济南市市中区大观园街道睦和苑社区：社会微治理 民生大文章
大观园街道睦和苑社区坚持以“小切口、微治理、大服务”为导向，提高党的建设质量，激发社会治理活力，满足党员群众发展需求，打造“商埠客厅 睦邻党建”特色品牌，以党建统领“邻里学、邻里帮、邻里安、邻里乐、邻里赞”5大服务模块，搭建起共建共治共享的红色家园。
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 一是筑牢红色学习阵地。深入推进党史学习教育，搭建“灯塔线下体验”“空中党课直播间”等学习载体，通过“我来讲党课”“红色微视频”等形式，引导和教育社区干部、党员增强党性意识和学习意识。开展“送学上门”活动，为46名年龄较大、行动不便的老党员送书送学，其中，彭光选老人已经91岁高龄，党龄65年，社区通过送学上门的方式定期入户看望他，同时他也将自己的学习心得、学习笔记反馈给社区，老人还结合自身的革命奋斗历程撰写出版了《晚照霞晖》《流年琐忆》等系列丛书。
二是树立红色先锋品牌。打造和睦志愿服务先锋团，充分发挥中国好人孙汇璋等先锋党员、道德模范的示范引领作用，让党员身份“亮”出来、先锋能量“动”起来，以我为群众办实事活动为依托，帮助群众解决6号院下水道堵塞等民生实事86件。疫情期间，在社区综合党委的引领下，社区百余名党员群众划块成片、划网成格，凝聚成“商埠党旗红”的攻坚合力，铸就了抵御疫情、护佑生命的人民防线。
三是凝聚红色共建合力。全面推行“红色账户”项目，以积分考评和量化管理为手段，将党员日常表现用分值体现，鼓励党员到社区亮身份、亮承诺，通过参与社区志愿服务活动获得相应的积分，每半年进行一次积分兑换，党员手中的积分可以兑换成共驻共建单位提供的项目服务或是物品，使“单项付出”变为“双向循环”，成为激发党员活力、凝聚支部组织力的“金钥匙”。深化“双报到”工作，与12家省、市、区单位精准对接，通过召开联席会议，根据共建单位的“资源清单”、居民群众的“需求清单”和本年度的重点工作，共同商讨制定“项目推进清单”。比如，社区每年联合济南市城乡客运服务中心，为辖区中考高考学子免费提供出租车接送考服务；联合辖区经五路小学，为环卫工等外来务工人员的子女开展母亲节亲子活动，环卫工子女为母亲亲手编织了石榴石的手链，饱含了子女对父母满满的爱意。
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   一是倾力幼有所教。针对辖区经五路小学、纬二路小学等学校较多的情况，引入“聚青春少年强”项目，建立青少年课业辅导和“非遗文化手工”“阅读兴趣”等多元小组，进行爱国自护教育，举办“英雄事迹宣讲”“扫黄打非”“青少年防溺水教育”等主题宣讲活动，累计服务辖区青少年4000余人，服务时长达430余小时，减轻了双职工家庭的压力，拓展青少年的成长空间。与冷湖实验室携手打造“蒲公英计划”科普公益项目，通过STEM系列课程，在青少年心中埋下科学的种子，激发创新探索精神。
二是聚力老有所养。为解决生活困难且无自照料能力的独居老人就餐问题，开启社区助老养老餐吧服务，联合山东金德利集团，为老人提供午餐服务，社区补贴7元，老人只需支付3元钱，就可吃到一顿热乎乎的饭菜。
     三是致力民有所乐。为辖区爱好书画的群众开设书法绘画公益培训班，聘请书画协会专业老师进行授课；依托邻舍家社区专业孵化团队，成功孵化和睦京剧团、和睦合唱团等6支文体队伍，极大丰富了辖区群众精神文化生活；打造“小巷博物馆”，引入鲁绣、串珠、剪纸等非遗项目，弘扬传承中华优秀传统文化，再现商埠文化复兴；打造棋牌室、文体活动室等场所，完善服务配套设施，开展“青春向党，寻味端午，品味文化”等文体活动40余场，让社区群众文化活动有组织、有阵地、有内涵。
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  一是做实做优红色物业。按照红色物业“双向进入、交叉任职”的要求,社区综合党委班子吸纳物业负责人、业委会主任担任社区综合党委兼职委员，凝聚起治理老旧小区的强大合力。针对有物业管理的三个楼院，定期组织召开物业、业委会、居民代表等多方联席会议，共商老旧小区规范化管理举措。针对没有物业管理的老旧小区，通过购买“红色物业”项目方式，与山东首开物业管理有限公司合作，定期为楼院进行服务、清理、消杀，实现由“乱”到“治”的改变。
二是创新推出小巷管家。小巷管家是由包居分管领导任“街巷长”，由党员义工和居民志愿者任“小巷管家”的全民共治新模式。22名“小巷管家”持证上岗，按照“每日巡、经常访、及时记、随手做、实时报”的工作要求，协助街片长、网格员开展社区治理工作，通过日常巡查及时发现社区的安全隐患、私搭乱建、设施破损、矛盾纠纷等问题，及时劝阻身边不文明行为，广泛收集社情民意，实现居民自我管理、自我服务。
三是深入推进协商议事。坚持民事民议民决，健全基层协商民主工作机制，通过居民代表协商会议，充分保障居民知情权、参与权。针对停车难、易引起邻里纠纷的问题，充分征求居民意见建议，多次召开居民协商会议，探索对小区进行半封闭管理，引入济南静态交通管理公司统一规划车位，采用市场化运作方式，协调解决停车难问题。通过协商议事，引导居民积极参与小区建设，对小区路灯、垃圾堆放点、电动车充电车棚等群众反映强烈的问题进行改造提升，打通基层治理的“神经末梢”。
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