京津冀自贸区全覆盖，“双循环”背景下一体化率先显现
随着自贸试验区（下称“自贸区”）扩容至北京等地，京津冀地区已实现自贸区全覆盖。
作为我国改革开放“试验田”的载体，以及对企业而言“机会更多、成本更低”的投资地，在“逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”下，自贸区所扮演的角色和可以发挥的作用备受关注，也被外界赋予链接“双循环”关键节点的意义。
华中科技大学教授、光谷自贸研究院院长陈波认为，不管是从自贸区总体方案的发展蓝图，还是从目前的区域规划来看，“京津冀一体化的整个形态已经在三地自贸区中完全走出来了”，率先呈现出“你中有我，我中有你”的特点。
作为三地中最早建立的自贸区，天津自贸区已积累了5年的经验。把服务京津冀协同发展视为其战略定位和鲜明特色的天津自贸区，在过去的5年里不乏亮点，也为北京和河北自贸区的发展提供了借鉴样本——三者如何协同形成合力，又如何直面当前全国乃至全球背景下的困难与挑战，显然需要更具创新力和竞争力的规划与实践。
全覆盖下的错位与协同
9月21日，国务院公布了北京、湖南、安徽三个自贸试验区总体方案及浙江自贸试验区扩展区域方案。至此，我国自贸试验区覆盖21个省级行政区域，片区数量达到70个，覆盖49个城市。其中，京津冀地区率先实现了全覆盖。
70个自贸片区基于各自要素禀赋、发展基础进行特色化、差异化探索，而京津冀地区的天津自贸区、河北自贸区与北京自贸区，同样各具特色，错位发展的同时亦加快区域协同的步伐。
在陈波看来，于2015年设立的天津自贸区是北方首个自贸区，是典型的自贸区开放与创新模式，在远洋航运、飞机和船舶的融资租赁、维修再制造以及平行汽车进口等方面，均已形成较大的特色，“特点之一是利用北方的工业基础和工业型国有企业集中的优势，迅速吸引了高端装备制造业的聚集”。
“河北自贸区更偏重于服务京津冀一体化的协调发展，尤其偏重于北京与河北共建雄安新区这样一个城市发展与开放的创新探索。”陈波强调，京津冀未来可持续发展的最大障碍不是开放，而在于生态——生态、科技和开放三个元素，就融合在以雄安为核心的河北自贸区中。
北京自贸区的特殊性则在于它的“虚”。陈波解释说，自贸区从来不是保税区的简单升级版。为了适应国际投资与贸易合作新规则的要求，或者说国际经贸规则重塑的要求和压力，自贸区是在做压力测试，试验田远不仅仅是简简单单在货物贸易方面推进便利化改革，其主要任务或者战略承接点在于服务业的开放。
“这里的服务业是广义上的服务业，比如金融、教育、医疗、文化等现代服务业，以及包括跨境电商在内的数字经济和科技研发。在这个方面，北京自贸区因为本身的经济基础和地理优势，将发挥关键的示范作用。”他表示，这让最新设立的北京自贸区意义重大，“标志着我国要认认真真地做战略型开放尝试，把最为薄弱也最敏感的服务业对外开放。那么如何开放，节奏如何，开放的范围如何，都可以从北京自贸区未来的改革中看到端倪。”
除了差异化的定位和发展，整个自贸区在京津冀的配置已经相当完整。陈波举例说，在大兴机场出现了分属两个不同自贸区的情况，也即大兴机场的西侧属于河北自贸区，北侧则属于北京自贸区，因此这本身就可以视为北京与河北系统发展的重要指标性项目或者说支点之一；今年4月份，天津自贸区与河北自贸区以“云签约”的方式签署了《津冀自贸试验区战略合作框架协议》，可见3个自贸区不仅是在京津冀一体化的大背景中建立起来的，更容易协调发展，而且在设计范围和规划时，已经出现了“你中有我，我中有你”的情况。
根据毕马威政府咨询团队的分析和梳理，天津自贸区的区域功能定位在全国先进制造研发基地、北方国际航运核心区、金融创新运营示范区以及改革开放先行区上，因此自贸功能的产业协作方面，重点在高端装备、电子信息等夏津制造业，航空航天、生物医药、节能环保等战略新兴产业以及金融、航运物流和服务外包等现代服务业；创新协作则侧重在应用研究和工程化技术研发转化方面；金融协作方面注重金融创新。
作为政治中心、文化中心、国际交往中心和科技创新中心，北京自贸区的产业协作偏重于服务经济、数字经济、知识经济和绿色经济；创新协作在于原始创新和技术服务；金融协作则偏重金融监管。
而河北自贸区的产业协作，主要承接首都产业功能转移和京津科技成果转化，以及改造提升传统优势产业；创新协作聚焦在科技创新成果应用和示范推广；金融协作则重在金融后台。
天津自贸区的经验与挑战
2018年5月，国务院印发《进一步深化中国（天津）自由贸易试验区改革开放方案》（下称《深改方案》）。在陈波看来，深改方案的一大亮点即突出了天津自贸区的历史使命和特色，其主要任务在于培育北方要素市场。
《深改方案》明确提出了天津自贸区的建设目标：到2020年，率先建立同国际投资和贸易通行规则相衔接的制度体系，形成法治化、国际化、便利化营商环境，努力构筑开放型经济新体制，增创国际竞争新优势，建设京津冀协同发展示范区。强化自贸区改革与天津市改革的联动，各项改革试点任务具备条件的在滨海新区范围内全面实施，或在天津市推广试验。
在第二批自贸区成立5周年新闻发布会上，天津自贸区相关负责人表示，5年来，天津自贸试验区《总体方案》、《深改方案》等改革文件推出了70余项特色制度创新措施，目前京津冀相关任务已全部完成，制定实施了《天津自贸试验区服务京津冀协同发展的八项措施》、《天津自贸试验区服务京津冀协同发展工作方案》等重点文件，推出了一批联动发展重点项目，取得了良好成效。
比如，构建了京津冀国际贸易大通道，在全国率先实施京津冀区域通关一体化改革，为全国通关一体化贡献经验；服务京津冀企业国际化经营，发挥跨境本外币资金池、FT账户等跨境投融资综合功能优势，打造“走出去”海外工程出口基地、央企创新型金融板块承载地和跨境投融资枢纽。其中，70多家央企在区内设立超过400家创新型金融企业，中交建、中铁建、北方车辆等一批企业设立了“走出去”功能总部，2019年承接非首都核心功能疏解项目超过600个，新增市场主体中京津冀企业超过50%。
同时，天津自贸区还服务京津冀高质量开放型经济发展，推动在飞机维修、演艺经纪等领域的率先开放，设立总规模100亿元的京津冀产业结构调整引导基金，成立京津冀众创联盟，积极探索离岸租赁、国际保理、物流金融、医疗健康、数字经济、跨境电商、二手车出口等创新业务。
为了做好总结评估和复制推广工作，天津自贸区加强与北京、河北创新互动，积极从北京服务业扩大开放综合试点中汲取经验，与河北自贸区签署落实战略合作框架协议。目前，已累计向全国复制推广37项试点经验和实践案例，向天津市和相关区域复制推广230项经验案例，发布71个金融创新案例，178项创新成果在京冀推广实施。
今年7月，国务院发布自贸区第六批共37项全国复制推广试点经验，天津自贸区“融资租赁+汽车出口”业务创新、货物贸易“一保多用”管理模式等10项经验入选，入选数量最多，集中体现了天津特色产业集聚发展、贸易通关优化创新等工作成效。
官方数据显示，自挂牌以来至今年7月底，天津自贸区实有市场主体8.1万户，注册资本3.4万亿元。今年1～7月，自贸区新设立企业5782家，其中外资100家；实际使用外资12.9亿美元，同比增长24.27%；进出口总额1079.7亿元，其中出口总额214.5亿元，同比增长33.63%。
然而，虽然成效明显，但天津自贸区相关负责人坦言，随着租赁、保理、平行车等领域试点经验案例的复制推广，在没有新的赋权赋能情况下，天津自贸区在投资、贸易、放管服、金融等方面的创新措施与其他自贸试验区呈现趋同化，特色亮点创新措施不足，制度政策体系缺乏国际竞争力，改革创新尚存在“碎片化”现象，服务国家战略作用仍然有待进一步发挥。
“天津自贸区服务国内国际经济双向循环、共建‘一带一路’、面向日韩、东北亚开放创新和国际合作以及天津港世界一流绿色港口、智慧港口建设的作用发挥不够，肩负更重要国家战略任务缺少赋权和抓手，与区域资源禀赋、战略区位、开放底蕴、产业基础不匹配。”上述相关负责人表示，国内外经济形势变化较快，迫切需要根据新形势新任务，谋划推动出台新的改革开放方案。
双循环格局下的自贸区
疫情的暴发，给全球产业链和供应链带来巨大冲击。在“逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”下，自贸区的进一步扩容，成为我国全面深化改革和扩大开放的又一战略考量，也让自贸区的角色和意义愈加凸显。
在促进国内大循环方面，自贸区在供给侧结构性改革方面取得成效，有利于解决好“堵点”“难点”“痛点”，为国内大循环清除“路障”，打通关节。以市场为导向、以制度创新推进科技创新的自贸区，正在加大力度培育领先性创新主体，并实现“产品、企业、产业、技术、平台”的聚集，从而发挥支柱性的作用。
作为各类要素的聚集地，自贸区在强化服务链、创新链、产业链和招商链“四链融合”方面也有着得天独厚的条件。
以天津自贸区为例，该区推动开展租赁资产交易工作，筹建定位专精的租赁资产流转平台，探索融资租赁+保险等服务高新技术企业发展的多种实现途径，不仅陆续实现了服务链的全覆盖，而且通过创新业务模式促进了融资租赁业的聚集发展，产业链的集聚效应又带动了招商链，让招商引资的规模效应凸显。
值得一提的是，自贸区片内、片区之间以及片区与区域经济甚至省际部门的协作，将进一步推动良性互动的内循环格局。
在构建国际循环方面，自贸区作为推动全面开放的新引擎，也义不容辞地成为主阵地和“领头雁”，并在管理模式的深入改革以及一流营商环境的打造中，促进国际循环。
为了更好地担当促进“双循环”的重要载体，自贸区一方面要继续打造新对外开放的新高地，在招商引资方面更为积极，也可以发挥政策叠加优势，努力充当国内企业“走出去”的推进器；另一方面，应更主动地充当“一带一路”互联互通的枢纽和门户，新一轮经济全球化的重要支撑以及全球产业链、供应链和价值链的重构者。
在10月16日举行的天津自贸区管委会主任办公会上，天津市委常委、滨海新区区委书记、自贸区管委会主任连茂君强调，要进一步明确定位，积极融入、主动服务京津冀协同发展重大国家战略；始终坚持创新，推动创新成果延展，推动制度创新向系统化、集成化转变；要突出重点聚焦，持续放大创新优势、政策优势、产业优势和“两港”优势，抢抓数据等新要素资源。
天津市副市长、自贸区管委会主任金湘军则提出，要围绕“1+3+4”（智能科技＋生物医药、新能源和新材料＋航空航天、装备制造、石油化工、汽车工业）产业，瞄准重点企业，聚焦新技术、新模式、新业态，继续加大招商引资力度，着力引育新动能；同时大力发展服务贸易，谋划做好会展业大文章，打造世界一流的智慧港口、绿色港口。
天津市商务局2020-11-09
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