今年宏观政策和就业优先怎么走？这次会议给出信号 
据新华社消息，1月15日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开座谈会，听取专家学者和企业界人士对《政府工作报告（征求意见稿）》的意见建议。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席。
会上，社科院高培勇、人民大学陈彦斌、财新智库钟正生、小米科技雷军、机械工业集团张晓仑、“前程无忧”网甄荣辉等专家学者和企业家发了言。大家谈到，去年挑战多、困难大，但宏观政策应对得当，大规模减税降费、优化营商环境等增强了企业应对困难的能力和信心，我国经济增速继续位居主要经济体前列，就业稳步扩大，这的确来之不易。
会议对今年的宏观经济政策和就业优先政策做出了部署，并明确了加快打造市场化法治化国际化营商环境和创造良好的需求环境的具体举措，要求“精准实施应对困难挑战的政策措施，用足用好促进发展的有利条件，确保全面建成小康社会。”
李克强说，要实施好宏观政策，提振市场预期，确保经济运行在合理区间。积极的财政政策要把减税、节支作为关键，巩固和拓展减税降费成效，政府真正过紧日子，大幅压缩一般性开支特别是行政开支，确保制度性减税落到位和保障基本民生。稳健的货币政策要保持流动性合理充裕，疏通传导机制，更有效缓解小微企业融资难融资贵问题。
财政部部长刘昆日前表示，2019年全年减税降费数额将超过2万亿元，占GDP的比重超过2%。下一步将继续落实落细各项减税降费政策，切实加强财政预算管理，调整优化财政支出结构，推动减税降费政策持续发挥效应。
万博新经济研究院副院长刘哲对第一财经记者表示，今后货币政策有两个着力点：第一，继续进行总量调节，引导LPR利率持续下行，持流动性的合理充裕，重点是保持中小银行的平稳经营。第二，畅通信贷传导机制，降低中小企业、民营企业和新经济企业的实际融资成本，提升资金的配置效率。
就业优先政策方面，李克强表示，着力拓展就业渠道，支持灵活就业，加强重点群体就业服务，做好就业保险保障工作，保持就业大局稳定。
摩根士丹利华鑫证券首席经济学家章俊对第一财经记者表示，就业优先政策下,稳就业效果已初步显现。 我国经济增长在“六稳”的政策引导下,将受益于前期推出的逆周期政策,有望于跟随全球经济出现阶段性企稳。
除了宏观经济政策和就业优先政策，会议还提出了加快打造市场化法治化国际化营商环境和进一步发挥国内市场巨大的优势创造良好的需求环境。
营商环境方面，李克强表示，要把减税、节支和简政有机结合起来，倾听市场呼声，聚焦企业关切，持续推进“放管服”改革。尽可能减少政府对市场的直接干预，为企业生产经营、参与公平竞争提供更宽松环境，催生更多新企业，充分发挥市场主体作用顶住经济下行压力。
今年优化营商环境政策红利将加速释放。国家层次首次立法推出的《优化营商环境条例》正式实施。《条例》配套措施正在加紧制定，有望不久后出台。地方版优化营商环境方案正紧锣密鼓地制定，细化实化优化营商环境举措。
刘哲表示，我国营商环境建设已从前期破题阶段，进入到地方落实和深化阶段。2020年在商事制度改革、市场准入负面清单、反垄断和反不正当竞争等方面将创造更好的市场环境；围绕减税降费、金融支持等要素市场改革也将加快推进。
需求环境方面，李克强表示，鼓励企业顺应人民日益增长的美好生活需要，深挖内需潜力，增加高品质产品和服务供给，促进消费升级。加强政府引导，调动社会力量积极性，积极发展群众急需的养老、托幼等方面的社区服务，加快补上基础设施、城市配套设施等领域短板，推进老旧小区改造，扩大有效投资，增强发展后劲。同时，鼓励企业积极参与国际合作、开拓多元化市场。
随着消费规模持续扩张，章俊告诉第一财经记者，中国经济周期性下行压力不会改变消费升级和消费转型的大趋势，服务性消费将成为支撑消费增长的主要动力。政府需要在社会公共产品(例如教育、医疗、养老等)投入方面加大力度,以降低中国居民防御性储蓄，从根本上解决居民消费的后顾之忧。
基建投资一直是经济稳增长的重要抓手。中国民生银行首席研究员温彬撰文分析，中央经济工作会议更加突出了补齐民生短板、改善民生的重要性，一批重大项目投入建设，市政管网、城市停车场、冷链物流、农村公路、信息、水利等设施建设项目将带来大量基建需求，而随着专项债额度提前下发尽早见效等一系列政策的执行，2020年上半年基建投资有望开始回升。
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