无锡市新吴区旺庄街道：实施“益动旺庄”成长计划探索社区工作者阶梯式培养新模式
旺庄街道地处无锡市新吴区东南端，人口密集、产业繁荣，占地43平方公里，居住人口超20万，下辖16个社区，社区工作者167人。随着社会治理重心的不断下移，社区工作者在基层社会治理中发挥着越来越重要的作用，但是其专业化程度不足、队伍稳定性不高、社会认同度不强等问题影响了社区工作者的职业体系建设和基层治理的实效。旺庄街道开展“益动旺庄”社区工作者阶梯式成长计划，聚焦社区工作者的“六力”建设，培育出一支职业化、专业化基层社区工作者队伍。
一、主要做法
（一）精准把脉，提炼“六力”需求模型。通过问卷调查、观察访谈等方式向辖区内的社区工作者、居民等了解情况，找准症结所在。调研显示，不同层级的社区工作者问题各异。新入职社区工作者一线服务能力较弱，与居民的熟悉度、信任度不强；有一定工作经验的社区工作者缺乏专业化的服务技巧和系统化的项目服务理念；社区负责人的治理视野不够开阔，较难开展治理创新。旺庄街道以能力建设为核心，着力搭建“益动旺庄”人才培训平台，提炼出“三层级六能力”需求模型。具体而言，三层级为社区工作者中的新手、骨干、中坚不同层级，六能力即为民服务力、居民动员力、协商议事力、项目运营力、统筹协调力、治理创新力。在需求模型中，第一层级赋能旨在提高新手社区工作者的为民服务力、居民动员力；第二层级增能旨在提升骨干社区工作者的协商议事力、项目运营力；第三层级聚能旨在提高社区负责人的统筹协调力、治理创新力。
（二）传帮带育，夯基筑台助新手起航。针对新手社区工作者，开展“启航培力计划”，通过集中授课、传帮带育的方式，重点培养其为民服务力和动员居民力，进而解决新手社区工作者业务能力较弱、居民关系不稳固的问题。一是通过集中授课、考前辅导、模拟练习等方式推动新手参加社会工作师考证，培养专业理念和意识。二是举办“益创沙龙”新老社区工作者交流会，邀请经验丰富的社区工作者分享服务开展的方法流程、与居民交流的经验技巧，帮助新手熟悉业务。三是通过拓展练习、实际操作等方式教学相长，提高一线服务能力，与居民建立友好关系，调动居民参与积极性。
（三）系统设计，着力锤炼骨干队伍。挑选入职2年以上、有工作经验且愿意主动提升发展的社区工作者作为骨干，通过链接外部资源，小巷论坛交流会等方式为其提供“知、信、行”知识实践体系培育，提升其项目运营力和协商议事力。一是链接社会治理专家、教师资源，通过专家授课结合参与式学习的方式提升骨干的共建共治的理念意识；二是组织骨干赴上海、苏州、成都等城市取经，就公益创投自治项目、民主议事会等进行经验学习，掌握实操技能；三是开展“小巷论坛”交流培训会，通过案例分析、角色扮演等方式进行模拟演练，打造“旺庄小巷论坛人才资源库”。
（四）跟岗训练，打造社区中坚力量。将社区负责人（含副书记、副主任）作为第三层级培育对象，通过与上海市先进街道制定共建跟学合作计划，实施跟岗训练，开拓其治理视野，提升其统筹协调、治理创新能力，进而激发社区治理活力。一是街道通过外出参访、专家推荐等方式确定与上海浦兴路街道、彭浦新村街道建立合作计划，通过自主报名、面试遴选确定跟岗学员名单，制定学习手册，明确任务要求。二是跟岗期间，学员结合自身需求，重点学习自治管理氛围营造、统筹规划社区治理方式等。三是举办“上海跟岗训练营主题论坛”，学员将自己的跟岗内容与收获反思向街道、社区、社会组织、居民代表等进行分享。
（五）项目操演，以实践提能力。“益动旺庄”人才培养平台结合“微爱旺庄”社区微治理创新大赛，以项目化操演的形式使各层级社区工作者参与其中，以实战提升整合治理能力。一是社区负责人以创新大赛为契机，依据所学的治理经验，结合实际情况，明确微治理项目的申报方向，链接社会组织、公益慈善力量等，进行项目的统筹规划。二是骨干社区工作者与社会组织联合申报，利用项目运营的知识，全程参与并执行，在此过程中骨干与其他主体进行友好协商，不断提升协商议事能力。三是在项目活动的开展中，新手以活动为平台，积极与居民建立信任关系，在了解其特征和需求后，提供更优质服务。
二、工作成效
（一）显著提升社区工作者的治理能级。
“三层级六能力”的赋能计划显著提升了社区工作者的治理能力。截止到2021年，街道为不同层次社区工作者提供1000余人次的培训，其中7名新手成长为骨干社区工作者，6名骨干成为社区书记或副书记。相关微治理项目实践先后12次获得市区级治理创新奖项，同时在学习强国、无锡日报等官方媒体也进行了专题报道。
（二）有效实现了基层的减负增能。
分类赋能计划使社区工作者用推进自治和项目化运作的方法发掘培育百余支社区骨干团队，并将其培养成社区工作者与居民间的桥梁，切实解决了环境整治、安全隐患等急难愁盼，极大提升了居民的满意度，2020年居民满意度达85%。多元共治的治理新格局为基层工作的开展提供了重要支撑，极大减轻基层工作者的任务负担。
（三）梯度推进了基层治理能力的现代化。
接受培训的基层工作者将所学的专业理念技巧及先进经验结合本土实际进行实践应用，切实提高了社区工作者的六种能力。旺庄街道以能力建设为抓手，健全基层治理人才培育机制，提升了社区工作者的专业化程度、增强了队伍的稳定性、提高了居民的认可程度，有效推动政府治理同居民自治良性互动，充分展现中国特色的基层治理制度优势。
专家推介建议：
随着社会治理重心的不断下移，社区工作者在基层社会治理中发挥的作用越来越大，其能力提升是当前我国社区治理能力现代化、社区社会组织培育等方面的重要课题。
旺庄街道聚焦于社区工作者的“六力”建设，着重于对社区工作者的分类赋能，提升社区工作者的治理能力，利用自治和项目化运作的方法培育社区骨干队伍，推进基层治理能力的现代化。一是以需求为导向，建立了“益动旺庄”的“三层级六能力”需求模型，针对不同类别人员制定能力提升计划，对社区工作者能力建设提供了理论参考。二是旺庄街道探索的社区工作者培育体系，以社区工作者的“六力”建设为核心，形成了社区工作者能力提升方案。对新手社区工作者“传帮带育”，培养新手社区工作者的为民服务能力和动员居民能力。对于骨干人才，旺庄街道链接社会资源，主动向其他城市地区学习，提升其项目运营力和协商议事力，打造“旺庄小巷论坛人才资源库”。对于社区负责人，通过外出参访、跟岗训练等，着力提升其统筹协调、治理创新能力。
旺庄街道以能力建设为抓手，健全基层治理人才培育机制，提升社区工作者的专业化程度，对打造一支职业化、专业化基层社区工作者队伍具有较强的示范意义。
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