丽水市着力构建统计“6+1”治理体系
近年来，丽水市统计局围绕推进国家治理体系和治理能力现代化的目标要求，因地制宜探索打造统计“6+1”治理体系，即6个市域统计治理体系建设和1个统计治理能力提升，切实以整体观、系统观谋深谋实全域统计工作。
一、着力构建统计组织体系。以构建“大统计”工作格局为抓手，强化人员配备、机制完善，逐渐形成横向到底、纵向到边的统计组织体系。一是在纵向上，按照“市—县—乡镇（街道）—农村（企业）”四个层级，采取聘任劳务派遣人员、乡镇（街道）首席农业农村统计员、辅助调查员等方式，最大力度充实条线力量。二是在横向上，善用部门统计联席会议制度，明确发改委、商务局、住建局等41个部门的统计工作职责和联络人员，加强沟通联系和业务指导，形成市县共抓、部门联动的工作局面。
二、着力构建统计保障体系。以构建“大数据”工作格局为抓手，着重发挥基本单位名录库在统计数据产生、提炼和再开发中的应用。一是严格执行“先入库、后出数”原则，认真做好“一套表”调查单位审核报批工作，及时增补新单位、剔除注销单位信息，确保名录库单位信息的准确和统计单位的不重不漏。二是认真组织实施“三新”经济实体、“四上”企业入库等工作，承担电子商务贸易企业审批认定试点，推进119家符合条件的电子商务企业顺利新增入库。
三、着力构建统计服务体系。以构建“大服务”工作格局为抓手，做好面向党委政府、基层企业和社会民生的三类服务。一是对省市县长项目、省“4+1”重大项目、省集中开工项目等开展统计监测，做好季度GDP目标预测分析和月度GDP核算预测预警，精准把握经济发展的形与势。二是结合疫情防控和统计工作，班子成员带头以专班学习形式深入开展“三服务”活动，主动为基层企业把脉开方。三是着眼于涉及“食、住、行、医、教、文体”等关乎百姓福祉领域，开展居民养老情况、食品安全公众满意度及扶贫攻坚工作评估调查，全面了解掌握公众所想所求。
四、着力构建统计改革体系。以构建“大创新”工作格局为抓手，既勇于承担自上而下的改革任务，也敢于探索自下而上的创新举措。一是按照全省统计制度方法改革省级联系点制度，积极开展生态产品价值转换统计方法研究、“飞地”经济统计研究等领域研究。二是齐抓数据发布、审核、评估、开发等统计工作流程创新，理顺和再造内部工作机制，如深化核算方法制度和本市经济发展情况研究，提出“谁算都一样（GDP）”核算制度，将核算原则、方法及基础数据主动向基层公开，体现了核算领域的“放管服”。
五、着力构建法治统计体系。以构建“大法治”工作格局为抓手，做到尊法、立规、普法、守法、执法五法共施。一是在市委农村工作会议、全市领导干部大会、市委党校中青年干部培训班等场合组织学习上级指示批示精神和统计法律法规，有效提升各级领导干部依法统计意识。二是建立全市统计执法骨干人才库，创新开展上下统筹、左右交叉的立体执法检查形式，加大防惩统计造假、弄虚作假工作力度。三是开展统计守信企业评选，编制《丽水市统计系统以案释法案例汇编》，针对性地开展企业守法教育。
六、着力构建数据利用体系。以构建“大宣传”工作格局为抓手，切实发挥统计数据在统计宣传工作中的应用水平。一是注重纸质媒体宣传，定期编发《统计要情》、《数据丽水》和《丽水统计年鉴》等刊物，有效提升统计产品附加值。二是善于结合新媒体平台广开言路，充分运用局政务公开平台、统计信息网和微信公众号，第一时间以短平快形式发布各类统计产品，方便公众查阅使用统计数据成果，持续扩大统计宣传成效。
七、着力提升统计治理能力。以构建“大教育”工作格局为抓手，更新理念、营造氛围、锻造队伍，不断提升统计干部专业化能力建设。一是开展新统计大讲堂、走进名校课堂、网络学堂等培训，为统计干部增进知识、树立品格打通成长渠道。二是在全市系统开展“清廉统计”建设，落实落细“举旗铸魂、强基固本、履职尽责、严管厚爱、关心关爱”五大行动，督促全市统计干部做到坚守底线不出事、统计数据不出严重的数据质量事故。三是实施公务员平时考核和年终考核双向评议，注重突出工作业绩考核，充分激励统计干部在建设“重要窗口”中展现新担当新作为。
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