广昌篇：用活红色文化 开拓社会治理新境界
近年来，抚州市坚持集民智、聚民心、促民安、惠民生，大力推进“法律明白人”培养工程，切实加强社会矛盾风险防范化解、社会治安防控体系建设，全面统筹推进政法各项工作，在深化市域社会治理现代化过程中做出了积极探索和实践。
为发掘各县（区）创新市域社会治理的先进典型经验和工作亮点，推进我市市域社会治理现代化创新实践，切实提高市域社会治理现代化水平，努力打造“有温度”的平安抚州、幸福抚州。即日起，“抚州政法”微信公众号开设【市域社会治理现代化试点工作巡礼】专栏，宣传推广全市社会治理创新经验做法，供各地各单位学习交流借鉴，更好地提升市域社会治理水平。
如何充分发挥广昌苏区红色资源，弘扬苏区红色精神，推进广昌红色治理彰显成效，广昌县超前谋划、深入挖掘，以传承红色基因为切入点，以创新基层社会治理新模式，构筑社会治理新格局为着力点，大胆尝试“红色文化＋社会治理”新模式，走出了一条符合广昌实际的社会治理新路子。
一、以传承红色基因为实践路径，大力优化基层治理组织根基
一是弘扬红色文化，为社会治理“铸魂”。广昌是毛泽东、周恩来、朱德、彭德怀等老一辈无产阶级革命家从事过伟大革命实践的地方，也先后涌现出符竹庭、陈阿金、饶福林等革命烈士英雄事迹，在如何挖掘研究和保护利用红色文化资源上，我县在原有对广昌革命烈士纪念馆、沙子岭毛泽东旧居、高虎脑遗址等一批革命遗址遗迹修缮基础上，加大对本土英雄红色事迹的改造提升，注重以本土红色文化感染人，用英雄事迹鼓舞人，把红色文化融入到乡村治理中，让红色文化、爱国主义精神成为社会治理的主旋律。
二是建强红色阵地，为社会治理“壮骨”。广昌县先后建设了驿前高虎脑苏区小镇、甘竹雯峰书院、广昌段长征步道、初心公园、广昌路上红色群雕等10余个红色教育基地，通过红色示范点建设，建强基层红色文化治理阵地。同时，将爱国主义、革命传统、党性教育等主题融情入景，精心打造具有本地红色文化的宣传阵地，引导党员群众同树新风、共促和谐。
三是强化红色教育，为社会治理“强身”。广昌县坚持把赓续红色血脉、传承红色基因做为引领市域社会治理的“源头活水”，积极探索将党的政治优势、组织优势转化为社会治理优势，把红色教育融入“党建三化”工作，坚持党的领导核心，发挥党员先锋模范作用，教育广大党员干部知党史、晓县情、讲正气、刹歪风，深刻领会红色文化的精髓，坚持密切联系群众的优良作风，让广大基层党员干部不断接受红色文化的洗礼，坚定理想信念，强化为民服务作风，赢得更深厚的政治认同，为建设平安广昌发挥了积极作用。
二、以赓续红色血脉为精神引领，不断发挥红色文化育人作用
▲叶志华 摄
广昌县以红色基因优良传统为基础，践行一线工作法、大兴实干为民好作风，进一步推动红色基因融入基层治理，创建各色各样的社会治理新平台。
一是强化党建政治引领。广昌县塘坊镇以“五治”融合为抓手，畅通诉求渠道。让党员带着群众干、让群众监督党员干，探索形成了“党员阳光行为50条”。尖峰乡弘扬红色工作作风，探索“三有一评”工作载体，推动“群众夜谈会”，把为群众服务延伸到“八小时”之外，获得了群众口碑。
二是发挥自治强基作用。实行村民道德“红黑榜”，晒“红榜”宣传弘扬，贴“黑榜”曝光警示，利用“红黑榜”进行鞭策，“四两拨千斤”推动解决基层一些复杂棘手问题，引导群众自我教育、自我管理，自我提高。
三是发挥德治教化作用。积极弘扬红色家风，开展“最美莲乡人”、文明风尚家庭等典型活动；树立红色先进榜样，开展“优秀政法干警”“平安建设先进个人”评选工作，大力宣传“见义勇为”积极分子的先进事迹，并在全县通报表彰奖励。从先进典型中感受信仰力量，让党组织和党员群众干有目标、学有榜样。
四是发挥法治保障作用。我县坚持提亮红色宣传教育，注重从学生抓起，开设红色讲堂，让红色专题、红色人物、红色书籍进讲堂，让学生在现场宣讲中体验红色印记、领悟红色精神；组织红色体验，筛选干部群众参与拍摄革命斗争纪录片《浴血广昌》、红色主题歌《风卷红旗舞长空》、红色戏剧《红莲花开》等红色作品，扛红旗、穿军装，追寻红色记忆，传承红色基因；开展红色洗礼，组织开展党员干部“向党徽行注目礼”“重温入党誓词”，学习和体验红色革命优良传统，使广大党员干部接受系列红色洗礼，增强广大党员干部的荣誉感、责任感。
三、以弘扬红色精神为活力源泉，打造共建共治共享治理新格局
（上图为长桥乡志愿者教老年人用智能手机）一是建好服务平台
。以县、乡、村三级综治中心实体化建设为抓手，全面推行“网格化管理＋组团式服务＋信息化共享＋多元化参与”的治理模式；在基层设立矛盾纠纷调解室、信访评理室、公共法律服务平台、法律图书室、农家法治书屋等服务阵地全覆盖。开展党员示范岗和党员“亮身份”公开承诺践诺活动，围绕群众需求，开展服务；医疗健康、法律服务、心理疏导、政策宣讲等党员志愿服务团队定期开展巡回宣讲；成立了“老党员调解工作室”，推动乡村（社区）治理“前端”与法院解纷“终端”的无缝对接；结合“三提升”工作开展“开门评警”走访困难群众，零距离摸清群众实际需求，通过认领结对建立常态化的帮扶机制。
二是健新红色组织。进一步完善村规民约、家风家规、法律明白人、志愿者协会等红色群众自治模式，修订完善村规民约自治章程，建立健全村居事务议事厅等协商制度建设，不断激发群众自治活力。积极培育红色组织，邀请部分烈士后代、老党员等人员，参与教育党员、服务群众、调处矛盾、传承历史等各项工作推进中遇到的难点问题。
三是发挥红网服务。全县共划分红色网格341个，配齐红色网格员341人，依托村“两委”干部、村小组长、党员和群众代表建立“红色网格员”机制，打造“六员四室”红色治理项目，实现工作方式由“上边千条线，下边一根针”向“上边千条线、下边一张网”的转变，为群众提供“零距离”“精细化”服务。
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