坚持以习近平法治思想为指引　在新起点上奋力谱写统计法治建设新篇章
辽宁省统计局党组书记、局长 魏红江
党的十九届六中全会全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，深刻揭示了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”。建党百年，既是我们党领导人民迎来从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的一百年，也是我们党领导人民不断追求法治、探索法治、厉行法治的一百年。习近平法治思想，在继承和发扬优良传统的基础上，对我国社会主义法治建设经验进行提炼和升华，以新的视野、新的认识赋予其新的时代内涵，为中国特色社会主义法治体系和社会主义法治国家建设提供了强大的思想武器。
在全党全国上下深入学习贯彻党的十九届六中全会精神之际，全省统计系统必须进一步提高政治站位，充分认识拥护“两个确立”的决定性意义，切实增强做到“两个维护”行动自觉，深刻认识到统计法治建设是全面依法治国的重要组成部分，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，学习《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，结合党史学习教育深化对习近平法治思想的理解和把握，胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”，坚守法治初心，赓续红色血脉，坚持党对统计工作的领导，坚持以习近平法治思想为指导，树立法治精神，增强法治理念，全面提升依法统计依法治统能力和水平，为推进统计现代化改革提供良好法治保障。
一是聚焦服务大局，始终坚持党对统计工作的领导。习近平法治思想既是重大战略思想，又是重大工作部署。我们要全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，加强统计系统党的建设，落实全面从严治党要求，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉把思想和行动统一到习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神上来，统一到党中央、国务院关于统计改革发展各项决策部署上来，纵深推进依法统计依法治统，确保党的路线方针政策在统计工作中得到全面贯彻执行。
二是聚焦学思践悟，着力形成遵纪守法的自觉。习近平总书记指出，只有内心尊崇法治，才能行为遵守法律；只有铭刻在人们心中的法治，才是真正牢不可破的法治。推进统计法治建设，最根本就是要在全社会牢固树立统计法治意识。我们要深入学习领会习近平总书记在中央政治局第十三次集体学习时的重要讲话精神，全面贯彻落实中央关于法治中国、法治政府、法治社会建设重大决策部署和“八五”普法规划有关要求，抓住“关键少数”，大力弘扬统计法治精神，注重对领导干部法治理念、法治思维、纪律意识的培育；不断增强统计法律法规宣传教育的针对性和实效性，引导广大社会公众做统计法纪的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，使依法统计成为社会共识。
三是聚焦重点任务，运用法治方式推进统计改革。习近平总书记强调，改革与法治如鸟之两翼、车之两轮，要坚持在法治下推进改革，在改革中完善法治。日前，中央深改委通过了《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》，推进统计现代化改革新征程已全面开启。我们要充分发挥统计法治对统计现代化改革的推动、规范和保障作用，既要依靠法治手段凝聚改革共识、推进改革进程，又要为改革构筑完善成熟的体制机制，解决改革中出现的各种困难问题，把依法统计依法治统融入改革全过程、各环节，确保统计现代化改革既生机勃勃又井然有序。
四是聚焦强基导向，不断加强统计法治队伍建设。习近平总书记强调，法治人才培养不上去，法治领域不能人才辈出，全面依法治国就不可能做好。推进依法统计依法治统，统计法治人才培养是其中关键一环。我们要着眼提升统计法治能力素养，着力建设一支德才兼备的高素质统计法治队伍，强化理想信念教育，锤炼履职尽责本领，砥砺勇于担当精神，锻造过硬工作作风，加强创新型、应用型、技能型人才培养。
深入学习贯彻习近平法治思想，是一项长期的重大政治任务。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，深化对习近平法治思想的理解领悟，聚焦学思用贯通、知信行统一，把习近平法治思想全面贯彻落实到统计法治建设各方面、全过程，切实推动学习贯彻习近平法治思想不断走深走实。
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