潜江：大力探索红色农旅融合之路，助力乡村振兴
潜江是一座红色之城，这个红色既有潜江小龙虾的红，也有红色历史的红。熊口镇作为红色历史之城为潜江的红色发展贡献了属于自己的一份力量。先有一片红色热土，即位于熊口镇中心地带的“湖北省爱国主义教育基地”、 “湖北省重点文物保护单位”、 “潜江县重点文物保护单位”——红军街。后有现代农业发展催生的小龙虾“红”，作为全国全省示范基地的赵脑村，既是红色革命老区，也是农业部认定的“全国一村一品”示范村。
每年都有不少团体和个人前来红军街感受红色文化、接受红色教育，每年接待游客三万多人次。2020年熊口镇启动了对红军街爱国主义教育基地的升级改造，红军街仿古修复工程已经完工，红二军团部等旧址的布展工作也在陆续开展。
熊口镇文化站站长余义清说：“2020年10月份开始对红军街进行升级改造，原来的展馆都是用的KT板进行简单的展示，去年通过向上申请，将展馆也进行了改造升级，还增设了多媒体展示形式。今后，任何来参观的个人或团体都能更加一目了然的了解我们的红色文化。目前，23处建筑已改造完成，后期我们还将继续探索如何更好的打造红色文旅之路，已经规划了游客接待中心、停车场、公厕等。”
红军街里的这些历史建筑，大部分以木构为主，砖、石为辅，具有江汉平原古民居的建筑特色，历经风雨和战火，有些建筑已经不复当年，但是在工匠的精心修复下，如今修复后的它们即将焕发新的生机。
余义清说：“整个项目由湖北省古建中心对红军街原来的风格样式为基础，通过重新设计规划，进行了地面修整、电线拆除，保护性建筑在保证安全的情况下不改变主体结构进行修复，非保护性建筑则按照整体风格进行仿古风格建设。”
如今红军街的升级改造已经接近尾声。一眼望去，青石板、瓦片房、统一的仿古外立面和仿古路灯让这里愈发显得古色古香，而商店、居民家里家外透出浓浓的烟火气又在提醒着游客，这里并不是一处旅游景点，而是一处拥有厚重历史底蕴的红色革命老街。
如今的熊口镇除了是红色文旅基地外，也是我市龙虾产业的重要组成部分。在熊口镇赵脑村万亩虾稻共作基地，另一个“红色”产业正欣欣向荣。
熊口镇赵脑村紧紧围绕虾稻产业抓发展，打造标准化虾稻共作基地1.2万亩。按照“公司+合作社+基地+农户”的模式，高效集约化管理，使得当地龙虾养殖户户平纯收入达15万元以上，不少人通过虾稻产业实现了致富奔小康。
熊口镇赵脑社区党支部副书记柴社会介绍：“赵脑基地一共有一万二千亩虾稻田，在2013年，结合全省的‘四化同步’项目，和华山公司通过村级合作打造万亩基地。目前，我们有80%的村民从事龙虾产业相关的工作，一部分人在我们基地承包虾池，一部分人做技术员或去周边县市承包养虾，还有一部分人做龙虾相关生意，虾稻产业早已成为了我们的支柱产业，通过搭乘虾稻产业的顺风车，村民们的收入在以前的基础上翻了五番。”
钱包鼓了起来，生活也越来越好，熊口镇赵脑村的村民也摇身一变成为了赵脑社区居民。这不仅仅是一个身份的转化，也是生活品质的一次提档升级。
昔日散乱的旧村庄变身为万亩基地，真正呈现了“田成方、树成行、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”现代田园风光，这里还被农业部认定为全国一村一品示范村。这些荣誉和成就的取得与红红的龙虾产业密不可分。
熊口镇党委副书记田成威说：“熊口镇近几年一直注重红色文化和红色产业打造，红军街已经完成23处革命遗址修复，全镇八万亩虾稻产业不断升级。下一步，我镇将通过打造美丽乡村示范带，提升新林、庆丰等村农旅、文旅氛围，结合网红直播带货和电商平台，讲好红色故事，推动红色产业、红色文化再上新台阶。”
如今的熊口镇正加大力度探索红色农旅融合之路，全力推进红军街和小龙虾这‘两红’的充分融合，发掘红色旅游资源、品鉴红色龙虾美味，推进熊口镇的旅游业稳步发展。
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