[bookmark: _Toc14829]积极践行绿色投资，支持国家“双碳”战略——私募基金践行社会责任（支持国家“双碳”战略专题）案例连载
　　编者按：中国证券投资基金业协会(以下简称协会)高度重视私募基金践行社会责任的研究和宣传推广工作，其中包括私募基金支持科技创新与产业转型升级、服务国家经济社会战略、开展公益慈善事业等方面相关实践案例的征集编撰工作，得到了行业机构的积极响应。协会在综合考虑案例机构合规性、主题契合度、编撰质量、成果价值等因素基础上，从所征集案例中精选出“支持国家‘双碳’战略”等六个专题的若干案例，刊载发布。本期刊载私募基金支持国家“双碳”战略案例连载第一篇——绿动资本引领绿色投资构建绿色影响力生态体系。
　　需要特别说明的是：本期发布的案例，由行业机构自行申报并承诺申报内容的真实性和准确性，协会未对案例内容信息的真实性和准确性进行核实验证；希望社会各界予以监督，如发现相关案例在事实客观性方面有重大瑕疵，协会保留采取相应处理措施的权利。
　　本期案例的发布，并不构成对相关私募投资基金管理人投资管理能力、持续合规诚信情况和投资业绩的认定，不作为私募投资基金投资资金安全的保证，也不构成对投资标的企业经营业绩和管理水平的证明。本期案例主要内容如下：
　　绿动资本引领绿色投资推动构建绿色影响力生态体系【案例背景】近年来，在国家生态文明建设战略部署的引领下，在有关部门大力倡导发展绿色金融政策的支持下，金融行业在服务绿色、低碳发展中扮演着日益重要的角色。进一步发挥好私募股权基金在中国经济转型升级中的作用，开展科学的绿色投资项目筛选与评价，探索出适合中国国情的“绿色”投资理念和投资方式，并通过绿色投资引导更多被投企业走上绿色、可持续发展之路，推动绿色金融体系的构建，提升总体经济、环境和社会价值，是私募基金行业义不容辞的使命与责任。【责任实践】
　　绿动资本[1]自创立以来，秉持造福社会的企业家精神，始终致力于通过资本赋能和技术创新的结合，为企业发展注入绿色新动能，并与企业家们携手促进产业升级和低碳减排。
　　通过五年的不懈努力，绿动资本构建了一套较为完善的绿色影响力评估体系，对管理人自身及其在管资产的碳排放量进行跟踪与评估。绿动资本重点在以下三方面持续深耕：
　　1.研究创立绿色影响力评估体系
　　绿动资本为给项目提供技术评估支持，专门成立了绿色技术研究院，自主研发了绿色影响力评估体系(英文简称CNGIAS)，并得到国际权威机构认证。该评估通过对被投企业和行业进行大数据采集、对被投企业碳中和及绿色影响力模型搭建、将基金层级碳中和及绿色影响力数据标准化，准确地量化每一个被投企业及在管基金整体对碳中和及绿色影响力的贡献；同时，该评估还着重关注资本在推动碳中和及其它正面环境影响的效率，即以单位投资强度撬动的碳减排及单位投资所节约的碳减排及环境综合治理成本，实时地监控资本对绿色影响力的放大效果。
　　2.将绿色影响力评估融入募投管退全流程
　　在投前评估方面，绿动资本将绿色影响评估视为投资尽职调查的一部分，首先考虑目标公司创始人或首席执行官在绿色影响力方面的愿望，确保双方愿景一致。投前阶段，绿色技术研究院协助投资团队针对拟投项目的技术能力、市场前景、商业化运作水平等方面提供技术评估支持，同时通过模型测算，量化每个投资组合公司以及基金层面的绿色影响。
　　在投资决策环节，绿色影响力是除经济收益指标外最重要的一个评估因素。每个投资项目均需要在投资决策报告中，详细描述拟投资标的环境影响传导机制及投资时点的环境影响情况。对于没有正面环境影响效果的投资标的，无论项目预期收益如何，投委会均不会通过投资审批。
　　在投后管理方面，绿动资本整合国内外先进的绿色技术和产品，为被投企业设计绿色化、智能化的两大整体应用解决方案：一是充分利用绿色技术研究院拥有的专家库与先进技术、产品资源，向被投企业提供节能技术整合方案以及智能管理优化服务。二是在投后继续通过建立评估管道并追踪关键运营绩效指标，为被投企业提供绿色影响力量化评估服务，以及联合多家权威机构为被投企业提供第三方认证的、可量化的碳中和及环境贡献评估服务。
　　3.搭建绿色影响力投资生态圈
　　绿动资本深刻认识到将环境效益的考量纳入募投管退全流程是开展绿色影响力投资的关键。投资机构需通过投前与投资方达成共同愿景、对绿色影响力开展量化评估、与第三方权威机构合作保障数据权威性等方式，将绿色影响力刻入被投企业的DNA。绿动资本从被投企业入手，联合国际权委评估及审计机构、第三方环境大数据公司，将被投企业的绿色影响力跟踪量化，展示给投资人和社会公众，搭建了一个特有的绿色影响力生态圈。
　　绿动资本在募集每一只基金时，都明确地向出资人(LP)申明所募集的私募股权基金将追求财务回报和绿色影响力双目标，向出资人披露绿色影响力的量化评估体系，定期向出资人量化、汇报在管资产的绿色影响力及未来绿色发展战略，同时积极的连接出资人和被投企业，通过产业链、市场、研发等各方面实现协同，促进绿色发展。
　　绿动资本通过定期与公众沟通在管资产的“碳中和”贡献，践行作为负责任投资机构对社会的绿色承诺，同时通过分享绿色投资理念、技术革新、帮助被投企业实施全生命周期的绿色项目管理等，增进公众对碳中和及绿色发展的关注，引导绿色消费行为。【取得效益】
　　2021年4月，绿动资本正式发布了《绿动资本2020年碳中和及绿色影响力报告》，成为亚洲首家公布其被投企业和基金整体碳中和绿色影响力的私募股权投资机构，为私募股权基金行业践行绿色投资迈出了里程碑的一步。
　　报告显示，2020年度绿动资本在管资产实现碳减排263.9万吨二氧化碳当量，并且实现除二氧化碳的大气污染、水污染、危废等减排总量合计近170万吨。通过资本的带动作用，绿动资本每亿元民币投资撬动碳减排17.3万吨，每元投资在2020年助力社会碳减排和环境综合治理成本下降约0.36元，实现了投资的正向环境回报。
注：[1]绿动投资管理有限公司(简称绿动资本)成立于2016年，在中国率先将ESG政策制度化，并且对投资行为进行绿色影响力量化评估。
中国基金业协会2022-03-08
