和谐邻里一家亲
城关街道永安西里社区党支部
一、基本情况
永安西里社区成立于1984年，地处城关街道南大街，辖区总面积12.4万平方米，25栋居民楼，常住居民2110户、人口总数5741人，现有党员181名,平均年龄70岁。为解决辖区基础设施薄弱、人口老龄化、房屋买卖严重、新住户多、老居民减少、人员素质参差不齐、管理上难度大等问题，社区党支部积极探索新形式下社区治理新模式，通过发挥党支部核心引领和党员先锋模范作用，把传统的邻里文化与党建工作有机融合，打造“西里老街坊”党建服务品牌，鼓励带动群众支持参与社区自治，营造社区有事大家管、环境大家建、邻里有难大家帮的良好氛围，开创新时代下社区治理新局面。
二、主要做法
1、强化党员思想觉悟和政治意识，提升为民服务水平。
组织辖区党员认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，吸取先进社区的党建创新经验，以灵活多样的教学方式，不断加强党员队伍建设。开展“不忘初心重温入党历程故事会”、举办“在军旅英姿飒爽 入社区务实争先”主题座谈会”，通过回顾历史，强化党性意识，坚定理想信念。
2、以党建为统领，开展民主协商，倡导社区自治。
社区党支部通过召开党建协调会、居民代表会、楼门组长会、楼宇微议事会、两委班子民主测评会等，引导社区居民、驻区单位参与社区建设，切实提高自治水平。如通过召开党建协调会破解社区难题；在供暖维修队的帮助下帮助社区清运废弃物；协调供水部门解决居民用水纠纷；协调市政部门帮助小区修补破损路面等。通过召开楼宇微议事会，解决楼道单元门灯不亮、下水堵塞、乱堆乱放等邻里纠纷；通过居民代表会、党员会讨论社区经费的合理使用问题。通过民主协商、民主议事，让社区居民以主人翁的负责感真正参与到社区建设中来。
3、以环境建设为切入点，开展楼宇自治。
由于小区物业管理跟不上，社区环境不尽人意，针对社区居民普遍最为关心的问题，经过摸底调查、召开座谈会等前期准备，社区党支部以社区8号楼、20号楼为试点，成立楼宇自治小组后，该楼的党员先从改变楼前环境卫生入手，动员各家各户积极行动起来，每月集中两次开展环境清洁活动。小组成员定期走访、帮扶楼内的独居空巢老人，帮助打扫卫生、理发等。活动的开展，得到了两栋楼社区居民的认可，大家都说，该楼不仅比以前干净了，老街访的人情味又回来了。
在试点楼取得了初步成效，社区党支部更加坚定了信心。为把活动进一步推广，及时召开了党员大会、楼门组长会，由两个楼的组长介绍开展楼宇自治的成功经验和做法；举办“先锋同行、和谐邻里”座谈会，收集整理楼宇自治开展过程中遇到的问题和建议。为让更多的居民见到成效，支部还组织党员、楼门组长到现场进行走访和查看，通过广为宣传，其他各居民楼的党员、楼门组长也都纷纷行动起来，带领本楼居民开展楼宇环境清洁活动。
4、成立楼宇志愿者队伍，服务西里老街坊创建。
为在社区中弘扬互相帮助、无私奉献，乐于社区公益的志愿精神，让老街坊创建工作能够长效开展下去，党支部在社区中广泛招募楼宇志愿者，开展各种无偿公益服务，并制定了楼宇志愿者工作制度，要求志愿者必须遵守。截止目前，已经完成注册的楼宇志愿者就有130人。他们常年活跃在社区，参加社区环境美化、为老帮扶、邻里照顾、青少年教育、防灾减灾、民事调解等，成为“西里老街坊”创建的主力军。
5、以活动为载体，为西里老街坊创建注入友情元素。
为了让门对门不相闻的街坊走到一起，把传统的邻里文化与党建工作有机融合，组织开展“庭院党课”、“香甜腊八粥，浓浓敬老情”联欢会、“同奏和谐曲·共享邻里情”五月鲜花文艺汇演、“情暖中秋·和谐邻里”联欢会、“重阳节趣味运动会”等丰富多彩的文化活动，引导居民走出“小家”，共建“大家”。组建秧歌队、腰鼓队、太极队、模特队、合唱队，开设国画班、水兵舞大课堂，让居民玩有去处，学有方向。通过活动把街里街坊聚在一起，在学习、娱乐中互相熟悉、互相帮助，增进友谊，从而为老街坊创建注入友情元素。
6、拓展为老服务内容，为西里老街坊创建注入亲情元素。
永安西里社区老年人多，社区党支部一直非常重视对社区老年人的照顾。在日常工作中，对出行不便的老年人常年开展上门服务。以社区工作者为主要成员的为老服务先锋队经常深入到空巢老人家中，陪老人们聊天、做家务，理发、剪指甲等，帮助解决生活上的困难。每逢端午节、中秋节、春节等传统节日，都会组织社区志愿者陪老人们过节，为老人们包粽子、打月饼、包饺子，演节目，为老人们排解精神上的寂寞；母亲节社区干部为社区失独家庭的母亲送上鲜花。此外，党支部连续多年坚持开展“福寿临门”活动，在80岁老人生日当天，为他们送上生日祝福，通过一系列的措施营造敬老氛围，拓展为老服务，让老人们无后顾之忧。
三、成果启示
1、建立“环境清洁日”长效机制，丰富收集民情渠道。
在老街坊创建中，社区两委班子成员带头与社区党员、群众一起参加社区每周一次的环境清洁活动，持之以恒，活动同时也成为了一种收集居民问题和建议的渠道。长期的坚持，居民们都知道每周五早晨社区楼前楼后都会有社区干部的身影，有需要支部帮助解决难题的居民就会在楼下等侯。居民问题反映及时，支部问题解决也及时，真正做到民有所呼，我有所应。
2、发挥在职党员优势，创新社区服务机制。
创新社区服务机制，利用主题实践活动，让在职党员的优势“显”出来。辖区许多在职党员了解政策多、思维方式新、组织能力强，其中有一部分是所在单位的领导干部，服务社区潜力非常大。以服务群众、方便群众为出发点和落脚点，调动党员的积极性，要不断结合社区实际，创新活动载体，开展丰富多彩的在职党员服务社区主题实践活动，构建发挥在职党员作用的平台。
3、坚持以党建为统领，充分发挥文化内涵。
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