建设“四好农村路” “三农”腾飞展宏图----对“四好农村公路”的认识
习近平总书记指出“要求农村公路建设要因地制宜、以人为本，与优化村镇布局、农村经济发展和广大农民安全便捷出行相适应，要进一步把农村公路建好、管好、护好、运营好，逐步消除制约农村发展的交通瓶颈，为广大农民脱贫致富奔小康提供更好的保障。”  2015年交通运输部印发《关于推进“四好农村路”建设的意见》。《意见》提出，到2020年，全国乡镇和建制村全部通硬化路，养护经费全部纳入财政预算，具备条件的建制村全部通客车，基本建成覆盖县、乡、村三级农村物流网络，实现“建好、管好、护好、运营好”农村公路的总目标。
近期，县人大常委会正在开展农村公路管护工作调研，在调研中县交通部门经常会提到我县正在争创全国“四好农村公路”示范县，各乡镇要抓住这个契机，切实争取上级政策支持，整合资金，提升改造好农村公路建设。在此我想谈谈个人对“四好农村路”的理解和认识。
一、充分认识农村公路建设的重要意义
“四好农村路”修的是路，改变的是农村面貌，联系的是党心民心，巩固的是党在农村的执政基础。我们要从实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战的高度，强化对建设农村公路重要意义的认识，进一步增强使命感、责任感和紧迫感。    实施乡村振兴战略，必须把农村公路作为公共基础设施建设的重中之重。农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着我国全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。农村公路不仅是农民群众安全便捷出行、农村生产力的成果才能快捷流通，只有流通提高，是促进农村产业发展和经济增长的重要平台，也是农民群众享受教育、医疗等基本公共服务的平台，更是推进村容整洁、乡风文明、实现美丽乡村的内在条件。这就要求我们必须按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，加快完善农村交通运输基础设施，助力逐步建立健全全民覆盖、普惠共享、城乡一体的基本公共体系。
打赢脱贫攻坚战，必须把农村公路作为先导和基础支撑。习近平总书记强调，特别是在一些贫困地区，改一条溜索、修一段公路就能给群众打开一扇脱贫致富的大门。“要想富，先修路”，这是我们改革开放积累的经典，实践证明：交通运输是扶贫开发和脱贫攻坚的基础性、先导性条件，加快实施交通扶贫脱贫攻坚，是实现精准扶贫脱贫的先手棋，是破解贫困地区经济社会发展瓶颈的关键。
二、建好“四好农村路”，切实发挥先行作用
“四好农村路”中建好是基础，管好和护好是保障，营运好才是最终目的。我们将以习近平总书记对“四好农村路”的重要指示精神为圭臬，始终坚持以人民为中心的发展思想，以示范县为载体推动“四好农村路”建设实现高质量发展，让农民致富奔小康的道路越走越宽广，为加快推进农业农村现代化提供更好保障。
一要加快“建好”，在乡村振兴和脱贫攻坚中发挥先行作用。筑路永无止境，有路方能振兴。我们将在新改建农村公路时，应充分考虑农村经济发展条件和通农村客运班车需求，合理确定技术标准。通客车路段宜采用双车道四级公路标准，交通量小或困难路段可采用单车道，受地形、地质等自然条件限制的村道局部路段，除路基路面宽度外可适当降低技术指标。同步建设交通安全设施、排水防护设施和单车道路段错车道设置，改造危(窄)桥，确保“建成一条、达标一条”。加快实施通村组硬化路建设。扎实推进“特色致富路”，加快推进资源路、旅游路、产业路建设，进一步提升农村公路引领贫困地区致富的功能。全力打造“平安放心路”，实施农村公路安全生命防护工程，到2020年前基本完成乡道及以上公路安全隐患治理。
二要努力“管好”，增强农村公路发展内生动力。按照建立事权与支出责任相适应的财税体制改革要求，构建符合农村公路特点的管理体制与机制。完善县级农村公路管理机构、乡镇农村公路管理站和建制村村道管理议事机制。按照依法治路的总要求，加强农村公路法制和执法机构能力建设，规范执法行为，不断提高执法水平。切实解决好有人管事、有钱办事、有制度考核的机制，切实提高治理能力。
三要聚焦“护好”，提高农村公路服务质量水平。三分建设，七分养护。建立健全“县为主体、行业指导、部门协作、社会参与”的养护工作机制，全面落实县级人民政府的主体责任，充分发挥乡镇人民政府、村委会和村民的作用。将日常养护经费和人员作为“有路必养”的重要考核指标，真正实现有路必养。
四要突出“运营好”，加快城乡交通运输服务一体化。“四好农村路”中，建好是基础，管好、护好是保障，运营好才是最终目的。交通部制定了《全面建成小康社会交通运输发展目标和指标体系》，提出到2020年100%的乡镇和具备条件的建制村“通硬化路、通客车”的目标。为此我们将更加注重服务效率、质量效益、运营效能，着力提升人民群众获得感。客运方面，着力实施“村村通客车”工程，确保到2020年实现具备条件的建制村通客车，并创新运营组织模式，确保农村客运开得通、留得住、有效益。
三、建好“四好农村路”，服务城乡经济社会发展
把农村路建好，管好，养护好，营运好，就能为农村特别是贫困地区带去人气、财气。
道路通带来百业兴。农村公路的快速发展，必将增强城乡互动、缩小城乡差距、加快城乡一体化进程，改善农村居住和出行环境，能有效带动特色种养业、农村电商、乡村旅游等特色产业发展，将资源优势转化为经济优势，为贫困地区群众打开脱贫致富大门，把绿水青山变成了金山银山。
近年来，我县推进城乡交通一体化为总目标，结合美丽乡村建设，脱贫攻坚等工作，全力建设好“四好农村路”，在2018年荣获省级“四好农村路”示范县，积极争取上级项目，加大资金投入，用于农村公路提升改造和维护，实施“村村通公路，村村通公交”的城乡全覆盖交通网，让广大群众享受“四好农村路”带来的便利和实惠，实现乡村振兴。
乡村要振兴，完善基础设施是保障。“四好农村路”建设为我县农村地区发展注入蓬勃的生机，生动有力地彰显了我县近年来加快农村道路建设步伐，大力推进农村道路畅通工程的富民惠民成就。如石鼻镇果田村把”四好农村路“建设作为脱贫攻坚的重要载体和抓手，通过实施”交通扶贫+“系通工程，有效带动了农村产业经济发展和贫困群众的增收致富，加快了脱贫攻坚的步伐。
目标已经确定，蓝图已经绘就，关键在于落实。我们将遵循习近平总书记关于“四好农村路”的重要指示精神，撸起袖子加油干，加快推进“四好农村路”建设，为广大农民群众致富奔小康、为加快推进农业农村现代化提供更好保障，助力谱写新时代乡村振兴新篇章！
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