认真开展统计造假专项整治 着力构建不敢假不能假不想假的体制机制
统计造假、弄虚作假是统计领域最大的腐败。2019年7月，中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发开展专项整治的通知，明确要求聚焦统计造假问题进行集中治理。在中央纪委国家监委统一组织领导下，国家统计局认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，会同审计署积极推进统计造假专项整治工作，从“找、查、督、处、防”五个方面狠下功夫，努力推动形成“不敢、不能、不想”造假的统计工作氛围，以专项整治的新成效推动统计数据质量的新提升，切实维护人民群众利益，为推进国家治理体系和治理能力现代化提供坚强统计保障。
一、深刻认识防范和惩治统计造假、弄虚作假的重大意义
统计数据是国家宏观调控和科学决策的重要依据，是各级政府实行行政管理的重要基础，是人民群众参与经济社会活动的重要参考。统计造假、弄虚作假不仅严重践踏统计法，动摇依据统计数据进行宏观调控和决策的基础，而且严重背离党的实事求是思想路线，败坏党的求真务实工作作风，是对党的政治纪律和规矩、群众纪律、工作纪律的严重违背，严重透支党和政府的公信力。党的十八大以来，习近平总书记多次指示，要从上到下、自始至终防范和惩治统计造假、弄虚作假，要标本兼治、综合治理，强化监督问责，严肃追究责任人责任。中央连续印发《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》，对防惩统计造假、弄虚作假作出全面部署。
开展统计造假专项整治是防范和惩治统计造假、弄虚作假的重要举措。通过聚焦统计造假问题进行集中治理，有利于进一步规范统计行为和方法，不断强化统计数据质量内控管理和外部监督，纠正和查处统计造假行为，严肃问责统计造假责任单位和责任人，切实推动解决统计数据失真失实问题，有力推动党中央、国务院关于统计改革发展决策部署得到全面贯彻执行，有力推动统计法律法规得到全面遵守执行，有力维护人民群众利益，有效遏制统计造假现象，促进统计数据质量得到明显提升。
二、从五个方面狠下功夫，深入推动统计造假专项整治，努力营造“不敢假”的统计氛围
中央《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展专项整治的通知》《在“不忘初心、牢记使命”主题教育中专项整治漠视侵害群众利益问题的实施方案》印发后，国家统计局着力发挥牵头单位作用，制定工作方案，明确问题清单，细化任务安排，压实各方责任，确保各项整改任务落地落实。
（一）在“找”上下功夫，畅通举报渠道依靠群众发现问题线索
依靠群众举报是统计部门发现统计造假问题线索的重要途径和来源。专项整治开展以来，各级统计机构在门户网站、统计报刊、官方微信微博上公布举报电话、电子邮箱，对举报线索进行认真登记、核实和处理。2019年6月1日至11月20日，国家统计局共受理举报线索176个，其中属于统计违法举报受理范畴的141件。对这些举报线索，国家统计局直接执法检查12件、统计督察期间核查24件、转中央纪委国家监委1件、转省级统计机构办理74件，其余线索将于近期梳理后集中办理。
（二）在“查”上下功夫，开展“双随机”执法检查从统计源头纠治问题
“双随机”执法检查是从企业端发现和排查统计数据不实问题线索的重要途径。专项整治期间，统计系统“双随机”执法检查从上到下全面铺开，大力营造统计打假声势。10月上旬，国家统计局组建9个检查组，分赴9个省、自治区开展统计造假专项整治“双随机”执法检查，对36个县（区）1000余家企业是否真实准确提供统计资料、是否受到行政干预进行重点检查。对于检查中发现的一些地方仍然存在不同形式非法干预企业独立报送统计数据，一些企业违法提供不真实统计数据等上百条统计违法线索，将交由地方依照统计法律法规进行处罚或处理。与此同时，20余个省份也组织开展了本地区统计“双随机”执法检查，截至11月20日，共检查企业10514家。同时，组织对相关专业统计数据质量管理和数据审核评估情况的监督检查，8月到10月期间，对4200余家规上工业企业和5765家规上服务业企业相关统计指标数据进行核实，并组织开展了“四下”抽样调查项目执行情况评估工作，对抽样调查主要指标数据与四经普数据进行对比研究。
（三）在“督”上下功夫，借力统计督察声势全方位深入挖掘问题
根据党中央、国务院授权，国家统计局于10月下旬至11月上旬，对9个省（自治区）、2个国务院有关部门开展了统计督察，对上述地区、部门贯彻执行党中央、国务院关于统计工作的决策部署和要求、统计法律法规、国家统计政令等情况进行全面督察。期间，国家统计局把防惩统计造假弄虚作假责任制、统计数据真实性情况、建立统计数据质量控制体系等统计造假专项整治问题作为统计督察的重点内容。国家统计局对7个省统计造假专项整治任务落实情况进行实地检查，推动各地把专项整治做实做细做到位。通过统计督察和专项整治落实情况检查，有力促进了各地区各部门健全防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制问责制，严格遵守统计法律法规和执行国家统计政令。
（四）在“处”上下功夫，加大案件查办力度真刀真枪解决问题
近年来，国家统计局一直坚持直接查处各地重大统计违纪违法案件，积极推动有关地区、部门对统计造假责任单位和责任人严肃问责。6月以来，国家统计局直接立案查处8省（区）19起经济普查违法案件和国家调查队系统有关案件，严格按照《意见》《办法》要求和统计法律法规及党纪政务处分有关规定提出责任人处分处理建议，并转交有关省委、省政府；组织对国家调查队系统有关调查工作情况进行直接检查核实，并向有关调查总队移送有关案件。6月以来，国家统计局检查企业1164家，地方各级统计机构共检查企业10514家，对755名统计违纪违法责任人员给予了党纪政务处分处理。同时，加大对严重失信企业公示和联合惩戒力度，6月以来，国家统计局对44家统计严重失信企业进行联合惩戒公示，真刀真枪解决造假问题。
（五）在“防”上下功夫，强化法治宣传和通报曝光发挥教育警示作用
知法懂法才能更好地遵法守法。通过统计法治宣传教育推动统计工作各方参与者进一步提升统计法治意识和法治理念，是防范和惩治统计造假弄虚作假的关键一步。国家统计局组织开展2019年统计普法宣传骨干和执法骨干两期培训，积极带动各地区统计法治培训再上水平。截至11月15日，各地统计机构培训统计人员超过7万人次。同时，积极开展统计法治动漫微视频作品征集，以新形式、新元素使统计法治宣传更加贴近群众、贴近社会。通报曝光力度持续加大。6月以来，国家统计局在官方网站曝光台通报曝光了四川省德阳市下辖广汉市经济普查违法案件；山西省朔州市应县重大统计违纪违法案件；河北省沧州市献县和唐山市迁西县、滦县统计违法案件；海南省海口市美兰区、龙华区和三亚市吉阳区统计违法案件等4省8起案件。特别是将“曝光台”栏目与国家统计局企业联网直报平台进行链接，以案说法，使近百万家企业统计人员能够及时了解案件情况，警钟长鸣，引以为戒。各地也加大统计违法案件的通报曝光力度，内蒙古自治区统计局于7月在全区统计系统内通报了4起典型统计违法案件查处情况，广西壮族自治区政府于8月在全区范围内对百色市田东县、那坡县统计违纪违法情况进行了通报。
三、进一步深化统计体制改革，以制度机制巩固专项整治成效，推动形成“不能假、不想假”的统计生态
强化监督、完善政策、健全制度，从源头上杜绝统计造假的可能，是这次专项整治的重要环节，也是巩固深化专项整治成果的重要举措。国家统计局深入贯彻落实习近平总书记关于统计工作的重要讲话指示批示精神和党中央、国务院关于统计改革发展重大决策部署，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，加快完善统计体制机制，加强统计造假源头防控，切实提高统计数据质量，政府统计公信力不断提高，人民群众统计获得感不断增强。
一是以开展地区生产总值统一核算改革为重点，进一步健全国民经济核算体系。7月下旬，开展了上半年地区生产总值统一核算试算，根据试算的情况，对《季度地区生产总值统一核算方法》及《地区生产总值统一核算实施方案》进行了改进完善；11月中旬，召开地区生产总值统一核算改革动员部署会议，动员安排实施地区生产总值统一核算改革任务。2020年初将正式实施统一核算改革，统一核算各地区2019年地区生产总值。
二是以推动高质量发展为抓手，切实落实统计监督监测评价体系。加快构建推动高质量发展的统计体系，认真配合发展改革委做好高质量发展综合绩效评价相关工作，建立企业创新调查制度。科学监测国家重大战略实施，科学监测宏观经济运行态势，积极推进统计微观数据开发应用，积极与地方政府就重大统计改革开展战略合作。
三是以重大国情国力普查为契机，推动改进统计调查体系。扎实完成第四次全国经济普查，认真开展四经普事后质量抽查，经国务院批准，于11月20日向社会发布《第四次全国经济普查主要数据公报》。认真做好人口普查和脱贫攻坚普查方案设计和试点工作，修订并发布《生产性服务业统计分类（2019）》等统计分类标准，修订“三新”统计监测制度，进一步规范统计调查项目及其制度制定审批工作流程。
四是以法律制度建设为引领，不断强化统计数据质量内控管理和外部监督。6月以来，国家统计局起草《统计法（修正案草案）》（送审稿）并广泛征求社会意见，完成对《统计执法监督检查办法》《统计执法证管理办法》2部部门规章的修改，印发了《关于省级统计机构统计信息发布工作的规定（试行）》等规范性文件，以法制建设巩固整治成效。同时，严格按照工作流程开展统计数据审核评估，在人口抽样调查的摸底、登记阶段，分别开展质量控制和验收；完善贸易统计主要统计指标数据质量审核评估办法，定期开展统计调查单位数据的真实性、准确性检查；开展年定报制度修订工作，严格数据质量管理要求。各地也不断完善全过程质量管理和全员责任体系。部分国家调查总队，通过制定专业数据质量控制办法、完善统计数据生产业务流程、制定统计数据质量管理体系、建立完善全过程质量管理和全员责任体系、签订统计调查数据质量承诺书等方式加强统计调查质量管理。
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