绍兴市统计局多措并举扎实推进党史学习教育走深走实
党史学习教育开展以来，绍兴市统计局深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，做到善思、实践、深悟，统筹谋划，精心部署，周密组织，以高度的政治自觉、务实的工作举措、扎实的工作作风不断推动党史学习教育走深走实。
一、以学促思，做到“三个强化”
一是强化“领导带头”。局领导以“少数关键”带动“绝大多数”，率先垂范领学促学，将党史学习作为局党组理论学习中心组学习的重要内容，通过中心组学习、专题研讨及领导干部党史学习教育专题网络培训班集中学习，带头学、带头讲、带头用。深化“统计微讲堂”，领导带头上讲堂，讲党课谈体悟，强化示范带动作用，全局上下形成党组带头学、党委督促学、支部交流学、周一集中学、党员主动学的良好学习氛围。党史学习教育开展以来，我局共开展党组理论学习中心组专题学习及研讨8次，局领导上党课9次。
二是强化“分类分层”。研究制定市统计局开展党史学习教育实施工作方案，细化11项重点工作，聚焦“十个一”系列活动，制定党史学习教育4本指定书目学习及专题研讨计划表、党史学习教育相关活动计划表、“我为群众办实事”民生实事计划清单、“两地报到、双岗服务”和“微心愿”认领操作指南等多个指导性工作方案，明确局党组、机关党委、党支部及党员各级重点任务、时限要求，细化具体工作措施，做到分类指导落实，分层推进实施。
三是强化“抓实日常”。以线上线下相结合的方式开展党史日常学习，在微信公众号开设“党史云学习”专题，打造“指尖上的党课”，于3月22日起每日推出“百年党史”中国共产党大事记和《百炼成钢：中国共产党的100年》百集微纪录片，截至目前已推送学习100期；开辟了“声音上的党史”，推出《论中国共产党历史》《中国共产党简史》等有声书专栏，用音频结合文字的形式方便离退休党员日常学习，确保每位党员党史学习教育“不漏学”“不缺课”“不掉队”。
二、以思促践，做到“四进四服务”
一是“进乡村善服务”。为推动党史学习教育有效助推乡村振兴，6月下旬市统计局到结对帮扶村新昌县南明街道荘前村开展党史学习教育进农村专题党课活动，局联系点领导和驻村指导员分别为农村党员讲党课，还为村规划中的旅游开发项目出谋划策，并帮忙联系对接企业，力求项目成功落地，助推乡村经济振兴。
二是“进社区强服务”。切实将“两地报到、双岗服务”和“微心愿”认领工作作为党史学习教育“我为群众办实事”的重要内容，及时部署、层层落实、有序推进，在职党员两地已全部报到，“微心愿”已全员认领。局机关党委与府山社区党组织共商共议，共驻共建，建立长效联系机制，局联系点领导和驻社指导员到社区给党员群众讲党课，并先后组织40余名党员参与社区“我当一天分拣员”“送学上门”“环境卫生整治”等志愿服务活动。
三是“进企业送服务”。规范化提升企业统计台账质量，上半年局领导带队开展“一对一”指导服务企业累计123家，面对面倾听企业生产经营状况，点对点解决企业统计疑难杂症。提高企业统计人员业务水平，针对审核发现的典型问题，及时制作“业务提示书”反馈到企业，做到“发现一个，解决一片”。加强企业统计信用体系建设，主动为满足条件的9家企业提供信用修复服务；为16家统计诚信申报单位优化审核流程，采用报表、台账互审代替传统现场审核。
四是“进基层优服务”。强化数智赋能，利用无人机开展投资项目实地核查，提升工作质效。优化数据共享，利用信息化手段完善统计数据服务平台，满足部门需求。提升社会参与，起草《绍兴市统计“三员”队伍建设实施办法》（征求意见稿），创新试点统计“三员”队伍。减轻基层负担，开展部门调查项目专项清理，杜绝随意增加调查项目现象。提升基层待遇，起草《关于进一步加强统计基层基础建设的意见》（征求意见稿），加强县乡两级统计规范化建设。
三、以践促悟，做到“五聚焦五着力”
一是聚焦履职尽责，着力统筹调度抓质量。坚持把党史学习教育与学习统计发展史贯通起来，认真总结统计工作历史经验和优良传统，并在新的实践中坚持、继承和发扬。着力提升统计数据质量，坚持依法统计、依法治统，强化统计执法检查，持续营造防范和惩治统计造假、弄虚作假的工作环境。着力加强数据真实性，加强数据实时监测和源头数据防控，加强一套表调查单位审核确认工作，加大数据质量评估、审核查询和专业核查力度，提高统计数据的真实性、准确性。
二是聚焦统计服务，着力监测分析抓成效。以“我为群众办实事”实践活动为契机，结合统计基层基础建设，将党史学习教育融入统计日常工作。党员领导干部带头深入乡镇基层及有关企业走访调研，了解经济发展中的短板和运行中的困难和问题，强化对主要经济指标的监测预警研判，发掘推动经济高质量发展的新举措和亮点工作，并提出有实效、可操作的对策建议，为市委市政府科学决策提供重要参考。
三是聚焦主题宣教，着力红色传承抓特色。丰富活动形式，结合主题党日活动，开展“十个一”系列主题活动。先后组织党员赴梁柏台生平事迹陈列馆、俞秀松纪念馆、浙东新四军后勤基地纪念馆等红色基地开展“六个一”活动，追寻红色足迹，坚定理想信念。开展“感悟百年党史、争当数海先锋”主题征文活动、“学党史，知党情，跟党走”党史知识竞赛活动、“英雄记忆”最爱影片主题分享活动、“统计之魂话今昔”银青党员信仰对话等主题宣教活动，做到全员参与学习，全员接受教育，进一步激发党员干部爱党爱国热情。
四是聚焦宣传重点，着力感悟初心抓引导。开设党史学习教育专栏，充分利用绍兴统计信息网、“绍兴统计”微信公众号、简报、局宣传栏等宣传阵地，采取新闻报道、解读评论、典型宣传等形式，深入宣传党中央决策部署，及时反映绍兴市统计局系统党史学习教育的实际成效、好的做法和鲜活经验，加强正面引导，营造了浓郁的党史学习教育氛围。目前已累计推送党史学习教育相关讯息250余条，印发简报8期，刊发《建党百年绍兴经济社会发展成就》专报1期。
五是聚焦教育成果，着力融合推进抓转化。紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年，将党史学习教育与“模范机关”创建、“五星双优”创建及“红数林”统计党建品牌创建紧密结合，统筹推进。注重党史学习教育与支部日常结合、与党员教育培训结合、与中心工作结合、与“三驻三服务”结合、与解决实际困难结合、与为群众办实事结合，切实做到有机融合、协调推进，激发党员干部干事创业热情，推动党史学习教育与统计业务工作同频共振。
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