聊城：打造正本清源依法统计良好环境
聊城市统计局局长  宋家元
党的十八大以来，习近平总书记高度重视统计工作，多次就统计工作作出重要讲话、重要指示批示。党中央、国务院先后印发多部关于提高统计数据质量等方面的重要文件，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对统计工作的高度重视和坚强领导，为新时代进一步坚持依法统计、依法治统指明了方向，提供了遵循。
一、提高政治站位，推进依法统计
推进依法治统，是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容之一，是法治政府建设的重要组成部分，是践行“不忘初心、牢记使命”主题教育“守初心、担使命”目标的重要着力点。深入推进依法治统，是增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”的重要要求，是认真贯彻落实党和国家对统计改革发展重大决策部署、党的十九届四中全会关于“发挥统计监督职能作用”要求的具体体现，是提高数据质量、确保数据真实的有力保障。统计法律法规，既是统计管理者和执行者依法治统的强力依据，也是调查对象和广大公民应当遵守的规矩、敬畏的戒尺。我们一定要坚守依法统计的思想自觉和行动自觉，切实提高统计数据真实性。
二、抓好宣传教育，增强宣传实效
深入开展统计法治宣传，是推进依法统计、依法治统的基础性工作。只有让各级领导干部、广大调查对象和社会公众知法、懂法，才能尊法、用法、守法。要将依法统计宣传贯穿于统计工作全过程，使统计法治精神真正融会到工作布置、业务培训、数据收集、数据审核、数据管理等工作中。一要采取灵活多样的方式，积极面向领导干部“关键少数”开展送法上门，推动统计法律法规知识进机关、进党校，着力提高领导干部依法领导和支持统计工作的责任意识。二要借助“宪法宣传日”“统计法宣传日”“统计开放日”等时机，大力开展统计法治宣传，进一步提高社会大众对依法治统的认识，努力形成“不愿违法、不能违法、不敢违法”的法治环境。三要深入到统计调查对象、企业，开展统计法治宣传，让社会各界充分了解统计法的规定，将统计法内化于心，外化于行，营造重视统计、支持统计、配合统计的良好统计生态。四要通过传统手段和新媒体，打造立体化、全方位统计法治宣传载体，注重全社会普法效果。
三、守规矩重执行，防范惩治共进
《统计法》《统计法实施条例》等相关法规制度是统计工作根本遵循。我们须强力防范统计造假、弄虚作假，严格执行领导干部违规干预统计工作记录制度、防范和惩治统计造假弄虚作假责任制，全面清理纠正违反统计法精神的做法，坚守“独立调查、独立上报、独立监督”的调查本职。坚决贯彻落实统计违纪违法责任人责任追究制度要求，明确职责、强化担当。进一步健全统计违法行为举报工作制度，常态化运行防范和惩治统计违法行为机制，使统计工作行走在阳光下，奔跑在法规框架中。进一步健全统计数据质量责任制，扎紧方法制度篱笆，构建全过程、无盲区的全员、全域、全流程的数据质量管理监控制度体系，切实做到人人肩上有责任，自觉树立政府统计公信力。
四、加大执法力度，营造良好生态
数据质量是统计工作的生命，要从源头保证统计数据真实准确，只有深入贯彻执行统计法律法规，握好统计执法这把利剑，加大统计执法力度，严肃查处统计违法行为，切实防范和惩治统计造假弄虚作假，才能达到统计数据真实准确的目标。要坚持开展“双随机”统计执法检查和抽查，夯实统计基层基础，对统计造假弄虚作假“零容忍”。坚持有案必查、有假必惩，对统计严重失信企业信息进行公示，对重大统计违法案件的案情和处理结果及时向社会公开曝光，坚决维护统计法律法规的尊严和严肃性，不断增强统计执法工作的威慑力，确保统计数据真实可靠。
在新起点上，全面推进依法统计已成为统计改革发展事业的新坐标。依法统计没有休止符，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，坚决贯彻落实党中央、国务院关于统计工作的决策部署，按照国家统计局的要求，进一步增强统计法治观念，严格遵守执行统计法律法规，切实提高统计数据质量，坚决防惩统计造假弄虚作假。要以更高的标准、更严的姿态，用法治思维书写聊城统计事业的新篇章，用法治方式开创聊城统计事业的新局面！
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