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绿，是郫都的底色，也是郫都持之以恒守护的颜色。
不久前，第六届绿色发展峰会在北京成功举行，四川省成都市郫都区被评为“2019绿色发展优秀城市”。
厚植生态底色，奋然逐绿前行。一块块清新靓丽的“招牌”分外亮眼——郫都先后荣获国家生态县、国家园林县城、全国十佳生态文明城市、碧水蓝天典范城市等殊荣。这些荣誉的背后，不仅是郫都市民满满的幸福，更是这座城市紧紧围绕公园城市建设目标的印证。
近年来，郫都区在发展中始终坚持“把生态价值考虑进去”，把生态环境保护作为“第一政绩”，把发展生态经济作为“第一要务”，让“绿水青山就是金山银山”的理论在郫都找到生动的实践注脚。
郫都，正在以卓然的生态本底，绘就郫都高质量发展最美底色。
锚定生态本底 构筑城市绿态
冬日暖阳，一扫冬日的沉闷，唤醒了沉睡的大地。
从成都首条“空中绿道”双虹桥建成开放到全国首家自然生态创客空间“创客公园”现身郫都，从“雪山下的战旗村”美图走红到成都工业学院荷塘惊现“鱼吃荷花”奇观。近年来，这些不断涌现的网红“打卡地”和照片，成为郫都区推进公园城市建设的典型“生态名片”。
生态是郫都最大的优势，是郫都的战略资源，是实现永续发展的基础。如何守住碧水蓝天，让空气更清新、群众更满意？
郫都以加快建设美丽宜居公园城市为总抓手，为城市发展绘就“生态底色”。坚持生态优先绿色发展，郫都构建以绿道为脉络、水网与绿网相融合、保护与利用相契合的生态系统，塑造“轴带贯通、环廊聚心、蓝绿嵌城”的城市空间形态格局，实现全域公园化。
截至目前，菁蓉湖公园主体完工，磨底河、桤木河公园全面建成，完成石牛公园改造提升，建成8个小游园、微绿地，实施39个“两拆一增”项目，新建38.4公里城区级、社区级绿道，新增绿地101.5万平方米，成功创建3个市级园林式居住小区，城乡生态环境持续改善。
“开门见绿、推窗见景、百米见园”的城市美景在郫都远远不止这些。这座城市正在全面提升城市宜居度，努力在创造高品质生活中担当更大作为。力争到2020年，生态优先、绿色发展体制机制更加完善，美丽宜居公园城市和绿色智慧中心城区初步显现；到2035年，基本建成具有郫都特色的美丽宜居公园城市和绿色智慧中心城区，树立成都市生态文明引领城市发展的新标杆；到本世纪中叶，全面建成具有郫都特色的美丽宜居公园城市、绿色智慧中心城区和可持续发展的世界城市典范城区。
“人城境业”高度和谐统一 精心建设品质生活之城
作为全面体现新发展理念的城市发展高级形态，公园城市不是“公园+城市”的简单叠加，而是将公园形态与城市空间有机融合，生产生活生态空间相宜、自然经济社会人文相融的复合系统，是“人、城、境、业”高度和谐统一的现代化城市。
为了彰显公园城市的生活优势，郫都聚焦各类人群多元需求，营造宜居宜业新场景。目前，全区已完成17所学前教育和义务教育段学校新建、改扩建工程，新增学位1.2万个。蜀源立交投入运行，有轨电车蓉2号线建成投运，地铁6号线全线洞通，城市基础设施日趋完善。
如今，郫都成为众多高端人才择业的最佳选择地。
值得一提的是，1月8日，喜来登酒店、爱思瑟国际学校落户菁蓉湖中央商务区。作为菁蓉湖中央商务区两大核心配套项目，总投资预计超过13亿元。目前，两个项目已经在进行地基开挖。
郫都区相关负责人介绍，郫都坚持以“十字方针”为指导，着力深化对外开放、聚焦经济高质量发展，努力打造国际化营商环境标杆城市，高标准建设成都西部生活中心和消费中心。此次入驻的喜来登酒店将成为郫都区高端酒店的新典范、城市发展的新地标；爱思瑟国际学校运营后，也将进一步丰富区域优质教育资源，提升区域教育承载能力。
“优良生态本底是郫都发展最大的优势。”正是由于郫都在成都市自然生态体系中不可替代的地位和作用，区十四届四次党代会明确提出，坚决落实公园城市理念，精心建设品质生活之城。2020年，要按照公园城市理念和市委建设国际消费中心城市重大部署要求，加快推进“人城境业”融合发展，提高城市宜居宜业度，打响“安逸郫都”品牌，加快建设成都西部生活消费中心。
目前，郫都引进中铁文旅、城市金色会客厅等22个项目，建成投运凯德广场、爱琴海购物公园，提档升级菁蓉街、太清路美食街、安靖蜀绣商业街等11个特色商业街区，打造石犀里全景餐饮商业街、“柏邻e+”国际社区等消费新场景，新增品牌首店8家、知名品牌114个。
交通网络四通八达、方便快捷，公共服务配套齐全、优质便民，生活消费场景国际时尚、高端多元，人城境业高度和谐统一。在郫都，生态文明建设挥出的如椽巨笔，正聚集形成发展推动力，描绘出更绿色、更生态、更宜居的郫都。
厚植底色逐“绿”前行 生态产业助推经济高质量发展
“绿水青山就是金山银山”。一直以来，郫都区厚植生态优势，在筑牢生态屏障的同时，巧打“生态”牌，探索走出了一条以生态优先、绿色发展为导向的新路子，为经济高质量发展注入绿色动力。
错落有致的川西民居式乡村别墅、宽敞整洁的道路、清新秀美的环境、热情好客的村民，让人流连忘返。战旗村，依靠生态自然风光，大力打造传统农耕文化记忆，日渐红火的旅游业给全村带来了人气，也带来了财气。
与战旗村同样热闹的，还有两个月前开业运营的安德街道广福村泥巴小院乡村主题文化创意体验园。
夜幕低垂，鸟儿归巢，静谧的乡村里，红色的灯笼照亮乡间小路，安德广福村余家院子开始热闹起来。以火锅为主打的消费业态，依托林盘院落打造而成的泥巴小院，吸引不少成都市民前来打卡体验。
“自泥巴小院开业以来，我们家的生意越来越好。”泥巴小院的店员现场招待客人忙得不亦乐乎。他说，一到周末，小院的停车场总是被大小车辆停满，来自各地的食客纷至沓来，流连忘返于蓝天绿水和特色民居之间。
“泥巴小院乡村主题文化创意体验园是一个以乡村林盘、乡愁记忆、民风家风、产业文创为载体的乡村主题文化创意景观旅游项目。”泥巴小院创始人田总介绍说，泥巴小院紧紧抓住广福村地域特色、产业特色，将传统文化“家文化”、地域特色“福文化”、产业特色“久（韭）文化”进行挖掘融合，并作为项目文创基因，通过“文创+餐饮+产品+音乐”等形式进行创意呈现。让消费者在生态自然、特色产品、舒心惬意、舌尖味美的空间场景里，充分体验到生态自然之美、文化创意之美，打造一个可持续发展、可循环升级的乡村振兴生态圈。
生态优势逐步转化为经济优势，“生态”都市农业、休闲旅游等业态兴起，郫都的产业特色越来越凸显。逐“绿”前行，绿色基因已经融入郫都经济社会发展的各个领域，走出了一条生态改善和经济发展双赢的高质量发展之路。
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