深挖优特资源 加快农业农村现代化
编者按
2022年全国两会政府工作报告指出，要大力抓好农业生产，促进乡村全面振兴；完善和强化农业支持政策，促进农业丰收、农民增收。近年来，我市统筹抓好乡村发展、乡村建设、乡村治理，全面推进乡村振兴，农业农村继续保持良好发展态势。
盐城地域文化与社会治理研究院课题组从产业、人才、文化、生态、党建等五方面对乡村振兴的盐城路径进行探索研究，并形成阶段性研究成果。近日《盐阜大众版》对课题组主要成员进行专访，就盐城如何走出一条具有自身特色，在全省乃至全国产生示范效应的新时代乡村振兴之路进行探讨。
乡村要振兴，首先要夯实产业之基；产业要振兴，需要在人才队伍建设上下功夫；推动乡村全面振兴，更离不开组织振兴，组织力量是推动乡村发展最强有力的保障。2022年中央一号文件提出，大力发展县域范围内比较优势明显、带动农业农村能力强、就业容量大的产业，推动形成“一县一业”发展格局。
聚焦产业高质量发展促进乡村振兴，充分凸显产业兴旺是解决农村发展问题的重要条件，同时也是促进农业丰收、农民增收的必然要求。近年来，我市牢牢把握农业农村现代化总目标，持续巩固脱贫成果，接续推进乡村振兴，农业基本盘更稳，农村面貌更美，发展水平更高，品牌创建更实，农业农村发展继续保持良好态势。“十四五”期间，我市将继续夯实产业之基，加大农村人才队伍建设力度，打造共建共治共享的现代社会治理格局，筑牢“三农”发展基本盘，绘就乡村振兴新诗篇。
打造全产业链 助推产业兴旺
盐城是农业大市、产粮大市。“我市以全国 0.18%的土地产出1.1%的粮，为国家粮食安全作出贡献，但盐城大米品牌附加值不高、带动力不强，‘好米却卖不出好价’。”在盐城师范学院历史与公共管理学院院长、盐城地域文化与社会治理研究院院长陆玉芹看来，如何更好地推动盐城大米赋能增值、做大做强，加快建设新时代鱼米之乡是“十四五”时期盐城农业发展值得思考和研究的重要问题。
产业兴旺是乡村振兴的重要内容和基本前提，建立产业体系是融创乡村振兴模式的抓手。3月2日，市委农村工作会议召开，指出做好“三农”工作、全面推进乡村振兴，要坚决扛起稳产保供责任，认真落实藏粮于地、藏粮于技战略，发挥好粮食大市“压舱石”“稳压器”作用；扎实推进“品牌强农、营销富民”工程，创响口碑和市场双赢的“盐”字号产品，让长三角地区更多的老百姓碗里装着盐城米、餐桌摆上盐城菜。
“通过发挥政府主导作用，整合全域优势资源，打造大米全产业链。”陆玉芹建议，从市级层面制定符合盐城大米产业发展的战略规划，挖掘盐城大米的地域性、稀缺性、独特性等文化属性，提升盐城大米文化品位。坚持以“构建全产业链、形成产业集群、打造产业生态”为路径，上抓水稻生产基地，中抓土地流转、现代化生产，下抓食品加工业和生物科技行业拓展，持续推进农村一二三产业融合发展，为盐城大米产业高质量发展提供新的增长极。
“龙头企业是产业的‘牛鼻子’，应当鼓励大米龙头企业做大做强，从而带动产业跨越发展。”陆玉芹建议，盐城应当坚持实施绿色、低碳、循环、智慧的新型种养模式，在源头上保证大米产品质量，鼓励企业加强与科研院所合作，针对不同消费市场不断推出新产品，积极打造优质大米品牌。相关职能部门应瞄准更高更大的市场目标，充分利用“互联网+”的时代资源，发展农产品电商，打造龙头企业品牌专卖店，为盐城大米插上“线上、线下”双翼，进一步扩大销售半径，提升品牌影响力。
近年来，国家对乡村旅游的政策利好叠加，“十四五”时期乡村文旅产业迎来良好发展机遇。去年11月，由市政府、大运河文化带建设研究院主办的大运河文化带建设研究院盐城分院成立，这既是盐城正式纳入江苏大运河文化带建设工作体系后的首次大动作，也标志着一脉相承的古韵盐渎与千年运河再度“牵手”。
陆玉芹建议，在黄河故道片区建设大运河文旅小镇，与规划中的黄河故道文化旅游和红色文化旅游协同推进，以高质量产业项目支撑黄河故道片区乡村旅游高质量发展。以大运河文旅小镇的建设为抓手，从而带动整个黄河故道片区完善基础设施、改善人居环境、扩大就业容量、提升就业质量。
“大运河文旅小镇的建设应对标国内先进，项目定位为打造大运河文化带建设新样板、文旅融合发展新地标，建议规划建设文博体验区、古镇游览区、田园休闲区。”陆玉芹认为，通过对具有历史文化底蕴的老镇区进行更新改造，打造独具地域特色的历史文化街区，能充分展现盐城在落实乡村振兴和大运河文化带建设两大国家战略上应有的担当和作为。
创新培育路径 助推人才振兴
“人才是实施乡村振兴的关键。作为有一定知识技能、有引领示范作用的农村专业型劳动者，是推进农业农村现代化发展的主力军，也是农业农村经济社会持续健康发展的核心要素和智力保障。”谈及人才对乡村振兴的作用，盐城师范学院历史与公共管理学院副院长、盐城地域文化与社会治理研究院副院长吉鹏认为，乡村振兴的第一要义是实现产业振兴，实现产业转型则需要不断引进人才，发挥人才的创造性。“乡村振兴，人才为先。”吉鹏提出。
“十三五”时期，我市高度重视农村实用人才队伍建设，取得一定成效。但对照为建设“农业现代化示范区、农村现代化样板区、农民现代化实践区”提供人才支持目标定位，吉鹏认为，全市乡村振兴人才队伍建设还存在总体水平有待提高、培育制度有待完善、扶持力度有待加大等问题和不足。
▲2021年盐城籍清华学子恳谈会
对于如何做好乡村振兴人才工作，吉鹏建议在“十四五”期间，全市乡村振兴人才队伍建设以国家《关于加快推进乡村人才振兴的意见》为指导，以全市农业农村人才百千万工程三年行动计划为抓手，通过培训提高一批、吸引发展一批、培养储备一批，每年培育高素质农业生产经营主体4.5万人以上，加快构建有文化、懂技术、善经营、会管理的乡村振兴人才队伍，为农业农村现代化建设提供坚实的人力基础和智力支撑。
“在惠及各类小农户的基础上，以生产经营型、专业技能型、专业服务型高素质农业生产经营主体和农业农村双创青年、中小农业企业产业双创新农人等为重点，围绕产业发展和农民需求，加快新型农业经营主体、服务主体与高素质农民的融合培育，推进农业技能培训与学历教育有效衔接，分层次、分类别开展高素质乡村振兴人才培育。”吉鹏表示，培养造就一批“三农”工作队伍是推进乡村振兴战略的必然要求，优化分类施策、提高培育针对性可以进一步推动乡村振兴人才队伍建设。应创新培育方式，根据当地特色产业、新产业新业态等发展需求，分阶段组织集中培训、实训实习、考察实践；教育培训与跟踪指导相结合，组建专家团队，实行结对帮扶；还可以利用农学交替、弹性学制、财政免学费等方式，畅通乡村振兴人才中高等学历教育通道。
以制度政策为基础，完善人才保障机制，人才方能留得住。“加大乡村振兴人才认定管理与政策扶持力度，促进财政支持、项目优惠、人才奖励激励等扶持政策落实、落地；提升乡村振兴人才职业认同感，探索将获得认证的乡村振兴人才纳入社会保障体系。同时开展乡村振兴人才职称评定、技术技能比赛和创新创业标兵评选与资助。”吉鹏还提出，应加强职能机构建设，改善教育培训设施设备与手段、实训基地、师资队伍与优质教学资源库建设；发挥新型农业经营主体连带作用，鼓励和支持有条件的农业企业、科技园区、农民合作组织及其他市场主体参与农业农村人才培育工作。
加强协同治理 助力组织振兴
实施乡村振兴战略是健全现代社会治理格局的固本之策。乡村振兴，治理有效是基础。加强农村基层基础工作，健全乡村治理体系，确保广大农民安居乐业、农村社会安定有序，有利于打造共建共治共享的现代社会治理格局，推进国家治理体系和治理能力现代化。
盐城作为农业大市、革命老区，在全面推进乡村振兴的进程中提出加快农业农村现代化建设。市委农村工作会议指出“要提升政策能力水平，持续深化学习，加强重大问题研究和形势研判，深入实施抓党建促乡村振兴行动，着力提高村干部带头致富、带领致富和社会治理能力水平”。盐城地域文化与社会治理研究院研究员孙宗一表示，在新征程上，盐城在现有乡村治理模式基础上，要加快成为农业农村现代化江苏标杆，结合嵌入理论的协同互嵌型乡村治理，为打破二元结构、缩小城乡差距探索推进路径。
▲盐都区佳富村桃园
农村富不富，关键在支部。“在党建引领乡村振兴过程中，基层党组织是促进农村发展、农民增收的坚强堡垒，要把农村基层党建工作摆在突出位置，以党建工作推动高质量发展和乡村振兴。”孙宗一提出，要不断发挥党建引领作用，在全市乡村治理实践中推广树立党员新形象、不断增强党的战斗力，构建组织新模式、不断增强党的组织力，描绘新蓝图、不断增强党的领导力等“三新三强”工作法，全面激发农村发展新活力，促进基层党建工作与乡村振兴同频共振、互融共促。
乡村振兴战略是新时代做好“三农”工作的总抓手，而治理有效作为推进乡村振兴的一环，是实现“产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴”的方法和要求。用“协同互嵌型治理”建设发展乡村，能够实现村民的美好生活，创建美丽和谐的新乡村。
“要推进法治乡村建设，建立解决乡村矛盾纠纷化解的法治机制，依法规范村民有序参与自治的主体行为，提高村民法治意识。”孙宗一表示，也要加强村民自治建设，搭建村民自治平台，保障村民知情权、参与权与决策权；完善村民自治制度，加强道德认同，通过挖掘红色资源和宣讲当代精神，培养村民的个人品德、家庭美德以及社会公德。
目前，乡村社区建设进程缓慢，而乡村社区作为政府、家庭、个体的交叉点，对乡村治理具有重要意义。因此，实现乡村协同嵌入型治理，应加快推进乡村社区建设。“部分乡村存在利益主体多元、社会阶层多样、社会保障落后、基础设施不健全等公共问题。”如何解决这些问题，孙宗一建议，拓展和延伸乡村社区的自治结构与自治机制，建立村民自组织网络，鼓励村民积极参与村庄公共事务。
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