传播红色文化 创新宣传思想工作
红色文化是产生于中国共产党在革命、建设、改革等不同时期沉淀的独特文化，是深植于中国共产党人特有的精神宝藏，是物质文化、精神文化和制度文化的有机统一，具有资政育人的意义与涵养共产党人初心使命的重要功能。习近平总书记也曾在多个场合强调红色基因传承的重要性，“要发挥红色资源优势，深入进行党史军史和光荣传统教育，把红色基因一代代传下去”。新时代党的宣传思想工作的根本原则是坚持党对意识形态工作的领导权，要求我们要以马克思主义所倡导的社会理想和价值追求引领意识形态工作的基本方向和道德风尚。而红色文化在党的宣传思想工作中发挥着引领社会思潮功能、理想信念教育功能、正向引导舆论功能和中国特色社会主义文化支撑功能。我们应当充分认识并挖掘出红色文化的功能和价值，使其在新时代党的宣传思想工作中充分发挥作用，这既是我们的历史使命，也是在新时代加强党的思想政治领导、巩固党的群众基础和执政基础的政治要求。
红色文化对党的宣传思想工作的价值意义
红色文化对党的宣传思想工作具有凝聚民心的政治价值。红色文化是在中国共产党百年党史中产生并发展的，与政党文化密不可分。红色文化集中反映了中国共产党的政治理念、政治思想和政治作风，是巩固党在意识形态领域领导地位的最直接、最鲜活、最生动、最集中、最宝贵的资源。红色文化淋漓尽致地体现了中国最广大人民群众的根本利益，在宣传思想工作中具有天然的亲民性。只有牢牢坚持以人民为中心，在宣传思想工作中积极传播体现人民至上的红色文化，才会获得最广泛的群众基础和价值认同。
红色文化对党的宣传思想工作具有资政育人的教育价值。红色文化的教育价值主要体现在坚定人们的理想信念，培育社会主义核心价值观，增强文化自信，提高道德品德修养等方面。红色文化有利于提升思想政治教育效果，有利于社会主义核心价值观的培育。深度挖掘红色文化中所蕴含的精神力量，促使人们更加自觉有效的践行社会主义核心价值观，为新时代中国特色社会主义建设事业凝聚力量。我国红色文化资源极为丰富，要充分利用红色文化特有的优势，并融合进理想信念教育和社会主义核心价值观的培育工作中，使其成为思想政治教育资源的活水源泉。
利用红色文化推动新时代党的宣传思想工作发展
一是重构红色文化教育价值，创新宣传思想工作内容。红色文化归根结底是要与新时代相契合，使其更具吸引力和感召力，进而展现其独特的教育价值。要将红色文化的教育价值进行现代化转化，进行当代教育价值重构，紧密结合新时代人们的精神文明发展需要。尤其在当代青年人群体中，很多人对红色文化有“无用”、“过时”的疑问，解决这个问题的根本是要通过有效的现代转化，挖掘红色文化中能运用于新时代，解决新时代矛盾和问题的立场、方法和观点，展现红色文化跨越时空的力量。
二是红色文化融入思政教学主阵地，创新宣传思想工作育人模式。将红色文化融入思政教学的课程体系中，对于丰富教育内容，拓展教育载体，创新教学方法，培养高尚道德情操具有不可替代的重要作用。主要路径包括两方面，首先推动红色文化进教材、进课堂、进头脑， 将红色文化教育、理想信念教育融合到“三全”育人模式，将红色文化精髓潜移默化融入人们心中。其次思政课创新更加丰富的教育模式，如互动式教学、场景教学、研讨式教学，让红色文化以更加生动地被受教育者所接受，将教育方式从被动转向主动。
三是依托新技术发展，创新宣传思想工作形式。营造健康的网络环境是新时代宣传思想工作的重要内容，要将红色文化所蕴含的丰富内容通过高科技力量以更具感染力的形式和手法表现出来，例如充分利用现代传媒手段，创办红色文化网络论坛、红色文化直播平台、开发红色文化共享资源，提升传播速度，建设和守好红色文化网络思想宣传阵地。通过依托数字技术、网络技术、移动通讯技术，将微博、微信、头条、抖音、微公益等“微载体”，APP客户端，虚拟社区、网络娱乐等载体纳入现代宣传思想工作载体体系，将生活和娱乐活动作为新的传播宣传教育载体，实现红色文化“润物细无声”的功效。
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