把握正确方向，担当时代使命——广西文联五年工作成就回顾
广西第九次文代会以来，广西文联在自治区党委、政府的正确领导下，在中国文联的关心指导下，深入贯彻落实党的重大决策部署，坚持文艺“为人民服务、为社会主义服务”的方向和“百花齐放、百家争鸣”的方针，认真履行联络、协调、服务、指导职能，团结带领全区文艺工作者，开拓创新、奋发有为，卓有成效地开展工作，为促进广西文艺事业的繁荣发展作出了积极贡献。
一
响应时代召唤 把握正确方向
推动文艺事业繁荣发展
过去的五年，广西文联将深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神作为首要政治任务来抓，切实增强“四个意识”，特别是核心意识和看齐意识，坚决与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，团结引导广大文艺工作者在新形势下抢抓机遇，担当使命，砥砺前行，努力推动文联工作开创新局面，推动文艺事业繁荣发展。
五年来，全区文艺创作整体实力迈上新的台阶。各门类文艺创作空前繁荣，精品佳作不断涌现，获全国性奖项267件（人），获国际性奖项12件（人）。广西文联各协会会员总数从12983人增加到16426人（其中少数民族会员5518人），参加全国各文艺家协会会员总数从1679人增加到2182人（其中少数民族会员664人），分别增加了26.52%和29.96%。
二
坚持创作导向 力推文艺精品
增强责任意识和使命担当
五年来，广西文联坚持以人民为中心的创作导向，坚定文化自信，坚持服务人民，坚守艺术理想，勇于创新创造，以高度的文化自觉和文化自信，担当伟大时代的神圣使命，着力解决文艺创作中有数量缺质量、有“高原”缺“高峰”的现象，大量优秀作品在全国产生了广泛影响。
一是积极开展“美丽南方·广西故事”文艺专题创作。二是扎实开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动。三是组织开展有针对性的培训活动。四是充分发挥文艺评论对文艺创作的导向作用。
电影《夜莺》代表中国内地影片出征第87届奥斯卡金像奖；中篇小说《母亲的岛》获第十一届全国少数民族文学创作“骏马奖”；理论著作《言说与现场》获得2016年度中国文艺评论著作奖；歌曲《月亮湾》《嫁给山歌》获中国音乐金钟奖；潘文志书法作品获中国书法兰亭奖二等奖；欧伟文摄影作品《万马奔腾》获得国际摄影大赛金奖；梁业健版画作品获中国美术奖银奖，韩克伟、潘新权、吴志军的油画作品联袂入选“全国青年美术作品展览”优秀作品；节目《伶俐密娅》《大酬雷》《平安芭蕉龙》《板鞋龙》《金锣舞》，以及民间文学作品《布洛陀史诗》《中国民间创世史诗集成·广西卷》等一批民间文艺获得中国民间文艺山花奖；杂技《瑶心鼓舞——蹬鼓》荣获第十五届中国吴桥国际杂技艺术节银狮奖；程露影获第九届中国曲艺牡丹奖新人奖。
三
倡导扎根人民 创新文化服务供给方式
丰富基层群众的精神文化生活
五年来，广西文联广泛动员、精心组织各艺术门类文艺工作者开展“深入生活、扎根人民”“送欢乐下基层”“到人民中去”“送万‘福’进万家”“文艺扶贫·助力小康”“5·23”“12·5”“乡村艺术教师培训”等主题实践活动和品牌服务活动，共开展文艺志愿服务活动500多场次，参与活动的文艺志愿者累计5300多人次，累计培训基层文艺骨干、文艺爱好者1.3万人，惠及群众上百万人，取得显著成绩。
广西文联在全国首创“千村万户文艺惠民工程”，变传统的“送”文艺下基层为“种”文艺在村屯，促进优质文艺资源向基层流动。目前，在全区培育创建命名文艺村557个、文艺户953个，培养了一支农村“不走的文艺队”，为基层文艺活动注入持续发展的勃勃生机。
开拓思路、创新方式，通过以县（市、区）为单位整体推进基层文艺发展，深度发掘、凝练“一县一格、一乡一品”文艺特色，打造文艺惠民工程升级版，开展“广西特色文艺之乡”评选命名工作。目前，共评选命名音乐、书法等7个文艺门类70个广西特色文艺之乡。在保护传承优秀传统文艺的同时，以塑造品牌确保群众文化活动常态，推动特色文艺助力县域经济发展。
四
推进人才培养 提升服务品质
加强团结引领文艺人才的针对性和实效性
一是点面结合，加快人才培养步伐。坚持重点培养和全面培训同时推进，既着力推出一批广西文艺界的骨干人才，又注重对广大文艺家、会员、文艺工作者的方向性引领。
二是转变观念，提升服务会员工作水平。加强和规范会员发展管理工作，同时注重拓宽会员吸纳视野，积极吸纳知名文艺人士、新的文艺群体、年轻会员和自由职业者。进一步建立完善协会会员信息库，逐步实现会员管理工作信息化。各个协会在会员发展和管理上作了积极尝试。
三是抓好文艺评论和文艺宣传阵地建设，积极推介优秀作品人才。《广西文学》《南方文坛》《美术界》继续重点办好品牌栏目，刊发、推介广西文艺精品，提供高品位学术引导。完善广西文联“互联网+”工程，逐步建立起全区文联资源共享、信息联通的服务网络平台，努力构建“网上文联”和“网上文艺家之家”。
站在新的历史起点，广西文联将紧紧围绕自治区党委和政府的工作大局，围绕中央全面深化改革总体部署，加强政治引领，发挥文联在行业建设中的主导作用，创新组织机制，延伸联系手臂，强化对新文艺组织、新文艺群体的团结引导，激发人民群众中蕴藏的潜能，推动广西文艺事业持续繁荣发展。
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