地方性文艺评论如何创新
“坚持服务人民”“勇于创新创造”，是习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的重要讲话中对全国文艺工作者提出的殷切希望。习总书记在讲话中多次强调“创新”，指出“创新是文艺的生命”，要“坚持创造性转化、创新性发展”。讲话对文艺评论工作者也提出了明确的要求和希望：“要加强和改进文艺理论和评论工作，褒优贬劣，激浊扬清，更加有效地引导创作、推出精品、提高审美、引领风尚。”总书记的讲话给我们提出了希望，指明了方向，是指导我们今后工作的纲领性文件。那么，学习领会习总书记重要讲话，结合地方经济社会发展实际，根据地方文艺创作和文艺评论现状，地、州、市、县一级地方性文艺评论工作如何创新？
第一，凸显文艺评论重点。文艺评论对象，包含了文学艺术活动的方方面面。习总书记在讲话中列举了文学、戏剧、电影、电视、音乐、舞蹈、美术、摄影、书法等15个领域。我认为，各地经济社会发展的实际需求，各地文艺创作的当下实践以及各地文艺评论的基本面貌，直接决定了地方性文艺评论只能凸显重点而不可能面面俱到。何谓重点？我以为，“第一”为重点，“唯一”为重点，“关系”为重点。以湖南张家界市的文艺评论工作为例，所谓“第一”为重点，就是充分展示了张家界文艺创作实绩，体现了张家界文艺创作水平，代表了张家界文艺创作发展和前进方向的那些领域，是张家界文艺评论的重点领域。总体上观察，张家界市文艺创作的水平还不能很好满足张家界市经济社会发展的迫切需求，与张家界“旅游胜地”形象还不能完全相匹配，还没有取得令人瞩目、堪称“第一”的大成果，这不仅需要作家、艺术家的创造性劳动和智慧，也需要文艺评论家摸清家底，发现优势，锁定亮点，引爆潜力，以“星探”的慧眼和信心助推无愧于改革开放伟大时代、无愧于张家界自然山水的文艺大家和精品。所谓“唯一”为重点，就是以“人无我有”、充分彰显张家界优势和特色的文艺创作领域作为我们文艺评论的重点。“十三五”期间，张家界经济社会发展的主题是：旅游“提质升级”，社会“全面小康”。在旅游立市、旅游强市、旅游富民的张家界，与经济社会发展联系最紧密的，莫过于“旅游文艺”了。这当中， 30多年前陈复礼、简庆福先生的张家界题材摄影，吴冠中先生的张家界题材绘画、散文，对发现、推介、宣传张家界旅游具有“开天辟地”之功。时至今日，摄影、绘画、散文，以及诗歌、音乐、舞蹈、书法、电影、电视等，成为张家界“旅游文艺”中最活跃的艺术样式，因此，在今后较长时段，它们必将成为我们文艺评论的重中之重。
第二，开拓文艺评论新地。我粗略统计了一下，习总书记在讲话中至少四次激情澎湃地论述到我们这个“风云际会”“英雄辈出”“史诗般”的伟大时代。在我看来，若论社会变革的深度和广度，我们今天这个时代，才是真正意义上的“数千年未有之大变局”。一切都在变化，一切都在创造。就文学艺术而言，文学艺术与非文学艺术的理论和实践界线变得越来越模糊，“大艺术”“泛艺术”“后艺术”时代正在汹涌而来；“艺术”与“生活”变得你中有我、我中有你，“日常生活审美化”“审美日常生活化”已然成为一个令人喜忧交集的文化事实。对此，文艺评论工作者既要保持足够的思想理论警觉，又要与时俱进，勇于创新，不断开拓文艺评论新天地。就我们张家界的文艺评论工作者来说，可谓占尽天时、地利、人和，无可争议地拥有一片辽阔富饶、独具魅力的文艺评论宝地，这就是，改革开放以来尤其是近年以来，如雨后春笋般涌现创造的具有鲜明地域民族特征的张家界景区文化、酒店文化、旅游演艺文化、旅游营销策划文化等。它们既是艺术化、审美化的旅游文化杰作，也是生活化、产业化的文学艺术精品，是技术与艺术的融合，是古典与现代的打通，是民族与世界的连结，是自然与人文的辉映，是文化与产业的双赢，诚如习总书记在讲话中所说，它们“向着人类最先进的方面注目，向着人类精神世界的最深处探寻，同时直面当下中国人民的生存现实，创造出丰富多样的中国故事、中国形象、中国旋律，为世界贡献特殊的声响和色彩、展现特殊的诗情和意境”，因此，它们特别值得我们别具慧眼，另辟蹊径，及时、认真、系统、深入地评论和研究。
第三，放大文艺评论功能。传统文艺评论的功能，是作品完成后的评论研究。现如今的文艺批评功能，必须放大、加强、扩充，除了作品完成后的评论研究，还应该第一时间进入文艺创作“现场”，全程参与文艺创作全过程。当今时代的文艺创作，有一个鲜明的时代特征：“在场”、“在现场”，作家在场、读者在场，世界在场、作品在场。“在场”的文学艺术作为现代文化产业，呈现出大场景、大投入、大策划、大产出的宏大格局，迥异于传统作家艺术家一支笔、一架钢琴、一袋烟、一杯茶、一壶咖啡的书斋个体化创作。面对这样的“变局”，文艺评论工作者也应该“在场”，绝不能游离于“现场”，绝不能只做一个“场外”的欣赏者、议论者、批判者。在这方面，我们张家界文艺评论家协会作了一些有益的探索，积累了一些值得分享的经验。比如：大型旅游演艺节目《魅力湘西》从初演到其后多次改版，禾田居度假酒店在酒店文化建设中对民族民俗文化资源和传统主流文化资源的挖掘和利用，我们文艺评论家协会组建专门的团队自始至终参与，发挥了重要作用，作出了突出贡献。新近，我们在张家界国际“森保节”系列活动之“武陵盆景·赏石博览会”基础上策划的“武陵盆景大观园”项目，引起政府职能部门的高度关注和投资商的浓厚兴趣。
“江山留胜迹，我辈复登临”！让我们以习总书记讲话精神为指引，与时俱进，勇于创新，不断发现新时代文艺评论的新胜迹，不断登临文艺评论的新高峰！
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