峨山县文联关于巡察整改进展情况的通报
根据县委统一部署，2021年8月30日至2021年10月9日，县委第一巡察组对峨山县文联进行了巡察，2021年10月27日，县委巡察组向峨山县文联反馈了巡察意见。按照巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。
一、组织落实情况
提高政治站位，迅速部署，切实落实问题整改。县委第一巡察组意见反馈会召开后，县文联于10月29日组织全体干部职工召开巡察问题整改专题会议，集体研究整改措施，明确了责任领导、责任股室和整改时限，最终形成了整改方案，同时梳理出“三清单一台账”，细化整改措施，明确问题清单、任务清单、责任清单，建立整改情况销号台账，切实做到任务到人、责任到人。11月12日召开巡察反馈问题整改专题民主生活会，班子成员对照巡察反馈意见进行深刻剖析，主动认领涉及到自己分管工作存在的问题，积极开展批评和自我批评，列出问题清单，明确整改措施和时限，确保整改落到实处。县文联领导班子对整改工作高度重视，班子成员按照“一岗双责”要求，对分管股室的整改工作加强指导督促，对照整改清单逐条逐项进行销号，从细节处抓起，确保整改出实效、促进步。
二、巡察整改情况
（一）关于“围绕职能职责贯彻落实党的路线方针政策和党中央、省市县委决策部署方面”的问题
1.关于“理论学习不深入、不及时” 的问题整改进展情况（整改已完成）
一是制定了《峨山县文联政治理论学习制度》，按照制度中对学习内容和学习时间的要求严格开展政治理论学习，自2021年11月起，截至2022年1月28日，共组织开展政治理论学习10次，内容涉及党的十九届六中全会精神和省第十一次代表大会精神、《中国共产党党内监督条例》、《中国共产党问责条例》、县委开展作风大整顿的文件精神、张名同志在县委十三届二次全会上的工作报告、县委常委会会议精神等方面。二是将政治理论学习作为派单内容，一季度向班子成员发出开展日常理论学习的任务派单，班子成员根据工作实际情况，及时组织对习近平总书记的重要讲话精神，以及县委政府的重要文件、重要会议精神开展学习。三是将政治理论学习作为组织文艺采风时的一个必要环节，同时把政治理论学习作为文艺协会培训的重要内容，自2021年11月起，截至2022年1月28日，县文联共组织5次文艺采风，将理论学习融入采风过程，组织各协会会员学习《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》的部分内容，重点学习2021年12月14日习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话，增强协会会员的政治性、先进性、群众性，把广大文艺工作者和爱好者更加紧密地团结凝聚在党的周围，带领文艺界人士跟党走。
2.关于“意识形态工作落实不到位” 的问题整改进展情况（整改已完成）
收到巡察反馈意见后，县文联及时组织全体干部职工对各级党委落实意识形态工作责任制的相关要求进行学习领会。自2021年11月起，截至2022年1月28日，共组织全体干部职工开展意识形态专题学习4次，重点学习习近平总书记在全国宣传思想工作会上的讲话、党的十九届六中全会精神、县委贯彻落实《党委（党组）意识形态工作责任制实施细则》分工方案、县委常委会议精神、县委意识形态工作领导小组会议精神等重点内容，从政治站位高度和理论层面提高了干部职工对于意识形态工作极端重要性的认识，为进一步增强抓好意识形态工作的自觉性和主动性打好了基础。及时调整了县文联意识形态工作领导小组成员，确保领导小组成员均为共产党员，真正做到坚持党管意识形态，牢牢把握党对意识形态工作的领导权。
在组织文艺协会开展活动的过程中注意听取会员的诉求和心声，积极采纳意见建议，注意分析文艺工作者和爱好者作品中是否存在意识形态领域的苗头性风险，注意引导文艺工作者紧跟主流价值观，让文艺工作成为培育和践行社会主义核心价值观的有效载体。
严格落实意识形态工作责任制，每年两次研究部署意识形态工作，每半年向县委报告一次意识形态工作，年内在单位内部通报一次意识形态领域情况，并按时上报工作总结和研判报告。同时坚决杜绝形式主义，严肃纠正在撰写材料、报告时偷工减料、应付了事的现象，在2021年度意识形态考核上报材料中，全部材料根据工作实际如实收集整理，杜绝了照搬照抄、内容雷同的情况。
（二）关于“贯彻落实全面从严治党战略部署方面”的问题
1.关于“全面从严治党的责任压得不紧，履行主体责任不到位” 的问题整改进展情况（整改已完成）
为充分履行“团结引导、联络协调、服务管理、自律维权”的基本职能，增强文艺工作者的凝聚力和归属感，制定了《峨山县文学艺术界联合会协会管理办法》，对如何组织协会开展活动、加强协会会员管理和财务管理等重要方面进行了明确规定，为今后管理、服务好各文艺协会，促进协会健康发展提供了依据。
做到有规可依的同时，广泛听取各协会对于文联工作的意见建议，于12月27日召开了县文联2021年年终总结会，传达学习习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话精神，总结2021年峨山县文艺工作，谋划2022年工作。县委常委、宣传部长黄海东，县委宣传部、县文化和旅游局联系领导，峨山县文学艺术界联合会第四界委员会全体委员，以及县文联全体干部职工参加了会议。会上，全体委员代表各协会会员畅所欲言，指出了对文联工作存在的不足，并提出了宝贵的意见，为文联下一步工作指明了清晰的方向。黄海东部长也提出了殷切希望，号召全县文艺战线要深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作的系列重要讲话精神，努力推进峨山文艺事业迈上台阶。会后，县文联积极进行协调安排，截至2022年1月28日共组织各协会开展5次系列采风活动，主题包括免费书赠家风家训、摄影创作培训、化念镇“助力乡村振兴”文艺采风、美术协会助力乡村振兴美术采风、“迎新春赠春联”活动，为协会会员激发灵感、创作优秀作品提供了平台。
2.关于“领导班子落实党风廉政责任制及班子成员履行‘一岗双责’不到位” 的问题整改进展情况（整改已完成）
进一步严肃理论学习制度，每月至少开展两次党风廉政建设相关文件、规定的要求，同时结合文联业务内容开展廉洁教育。自2021年11月起，截至2022年1月28日，共组织开展理论学习10次，主要内容包括党的十九届六中全会精神和省第十一次代表大会精神、《中共中央关于加强党的政治建设的意见》、《中国共产党党内监督条例》、《中国共产党问责条例》、县委政府关于加强因公出差道路交通安全管理的有关要求、县纪委监委关于党员干部和公职人员酒驾醉驾违纪违法行为问题及其警示教育的通报等，进一步夯实干部职工的理论知识，为更紧密地跟随党的领导发展文联事业打牢思想基础。
常态化开展党风廉政责任制相关规定的学习，贯彻落实《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》、《峨山县党委（党组）“一把手”率先引领落实全面从严治党主体责任工作意见》、《峨山县公职人员“八小时以外”活动监督工作意见》等文件精神，配合好组织人事部门调整充实领导班子，优化人员结构，严格按照要求每半年专题研究党风廉政建设和反腐败工作一次，领导班子其他成员年内至少与分管股室共同研究党风廉政建设工作两次，将党风廉政建设工作与股室具体工作融合在一起，同研究、同部署、同总结，注意及时发现干部职工在工作及生活中苗头性倾向性的问题，充分运用第一种形态，确保把问题消灭在萌芽状态。
3.关于“执行财务制度不严格，行政事业单位内控制度制定不规范”的问题整改进展情况（整改已完成）
针对办公用品领用登记不全的问题，县文联立行立改，由办公室牵头规范办公用品领用，制定了《峨山县文联办公用品领用登记表》，明确每次领用办公用品必须本人签字确认领用时间、领用物品、领用数量等信息，进一步规范了办公用品的使用。
于11月4日召开了工会会员大会，经集体讨论，同意成立峨山县文学艺术界联合会工会委员会，选举委员3名，确定靳清宇作为县文联工会委员会主席，会后及时完善各项备案手续，取得了《工会法人资格证书》，设立了工会独立财务账号，建立了独立的工会会计账，并于2021年12月7日经全体工会会员讨论一致通过了《峨山县文联工会费使用方案》。
根据巡察反馈意见，《峨山县文联干部职工问责办法》缺乏可操作性，不能发挥规章制度的作用，经干部职工大会一致同意废止。同时根据文联各股室的工作职责，经集体研究讨论，通过了《峨山县文联财务管理制度》和《峨山县文联单位内部控制制度》，进一步规范了预算业务、收入业务、支出业务制度、政府采购业务、资产管理等各重点环节的业务流程，保证了文联各项工作合法合规、安全有效。
（三）关于“贯彻落实新时代党的组织路线方面”的问题
1.关于“重业务，轻党建，从思想上抓党建认识不足”的问题整改进展情况（整改已完成）
将党史学习教育与“三会一课”“主题党日”“专题党课”等紧密结合，进一步巩固初心教育的成果，经常性组织干部职工学习《中国共产党章程》《中国共产党简史》《习近平谈治国理政》《毛泽东 邓小平 江泽民 胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》等重点学习材料，提升领导班子对党建工作重要性的认识。进一步规范党务工作，按照党支部标准化规范化建设要求开展党务工作，认真组织开展“三会一课”及主题党日等组织生活，将党组织活动与志愿服务相结合，充分发挥文联优势，探索创新党建工作载体，开展了“助力文明城市创建，机关党员在行动”、“明职责、担使命，为玉溪建设‘一极两区’贡献峨山力量”、“学精神 送温暖 再前行”等主题党日活动，以及以“我为群众办实事，文明实践志愿行”为主题的“书香进万家”免费赠阅活动，在实践中体现党建成果，增强党组织的凝聚力和战斗力。
针对党史学习教育中“我为群众办实事”实践活动推进缓慢的问题，县文联即刻行动起来，领导班子成员带头领办，结合文联自身职能，想方设法提升为群众办实事的质量水平，积极开展帮助扶贫联系户发展生产、开展疫情防控宣传、为村组老人免费照相、向群众赠送家风家训书法作品等惠民服务。截止2021年11月4日，单位“为民办事清单”计划数 3件，完成计划数3件，完成率100% ；领导班子2人为民办实事清单件数5件，完成办件数5件，完成率100% ；党员5人为民办事清单9件，完成办件数9件，完成率100% 。
2.关于“党内政治生活不严谨，组织生活会质量不高”的问题整改进展情况（整改已完成）
严肃民主生活会，进一步抓好会前准备、会中运行、会后整改各环节的工作，提高会前集中学习质量，以受到教育、进而改正为目的，坚决摈弃不愿批评、不敢批评、不愿接受批评的心态，正确运用批评与自我批评这个思想武器，把民主生活会变成纠正不足、鼓舞斗志的途径。按照民主生活会谈心谈话制度，提前做好意见交换，确保在会议上认识统一，真正调动班子成员相互查找问题、敢于正视问题的积极性，增强党内组织生活会的民主性、原则性、战斗性，提高民主生活会的质量。
针对撰写民主生活会材料出现的问题，已经进行了纠正，将2020年时任党支部书记、文联主席被县委分管领导诫勉谈话的情况在个人发言提纲和述责述廉报告中进行了详细补充说明，完善了材料。2020年汲取姜兴林案深刻教训专题民主生活会材料中，当时的一名班子成员对其他同志的批评意见做了修改，重新查找问题和不足，真正做到了红脸、出汗、洗澡、治病。2021年度党史学习教育专题民主生活会的材料经过多方面征求意见建议，由一把手主持起草，不弄虚作假、照抄照搬或代笔，对班子成员的个人发言提纲和批评意见清单也由一把手严格审阅，多次修改，不达要求不过关。所有材料在经过一把手及班子集体审阅通过后，报送督导组审核定稿，做到了高标准严要求，保证了民主生活会的质量。
（四）关于“巡视巡察反馈意见整改落实方面”的问题
关于“针对中央、省委巡视反馈意见，认领的‘落实总书记考察云南重要讲话精神存在差距’、‘基层党建虚化现象仍然存在’二个问题。县文联在持续深化落实整改措施、长效机制建设、巩固整改成果方面还需加大力度”的问题整改进展情况（整改已完成）。
在省委第七专项监督检查组对峨山落实巡视整改情况专项监督检查反馈意见中，文联存在的问题为共性问题，针对问题，文联在之后的整改过程中注重将政治理论学习教育与抓好基本工作职责相结合，将对党员干部的管理监督与增强党性观念、转变工作作风、提高工作能力相结合，认真贯彻落实省委省政府玉溪现场办公会以及全市重点项目观摩活动的安排部署，按照峨山县贯彻落实省委省政府玉溪现场办公会精神任务清单的分工，发挥文联宣传优势，积极开展面向基层群众喜闻乐见、生动形象的宣传活动，配合玉昆钢铁项目等重点建设工作，组织文艺界开展主题丰富的采风活动，积极创作优秀作品，为项目建设鼓劲加油，营造信心满满、热气腾腾的发展氛围。
不折不扣开展党史学习教育，深入学习研讨如何配合全县各部门在建设滇中崛起增长极上做贡献、乡村振兴示范区上走前列、共同富裕示范区上不掉队。根据峨山县“十四五”规划布局和2035年远景目标，确定文联贯彻落实全县重点工作的努力方向，积极发挥文学艺术界的宣传引导作用，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，让文化成为经济社会发展的催化剂、加速器。
三、下步打算
（一）持续巩固整改成果，推动文联各项工作高质量发展
目前，文联巡察整改工作是初步的、阶段性的，用巡察整改成果推动问题解决，促进工作成效提升才是关键和目的。下一步，文联将持续抓好整改落实，坚持把整改措施与作风建设、队伍建设、党风廉政建设结合起来，完善长效机制，压实责任，确保文联履行职能与整改巡察反馈问题紧密融合，建设高素质的干部队伍，大力整顿工作作风，提升党员干部实干能力，严格落实党风廉政建设主体责任，扎实构建不能腐、不想腐、不敢腐的体制机制。
（二）提升组织战斗力，全面加强基层党组织建设
通过巡察反馈意见，文联领导班子要充分认清基层党组织建设的薄弱环节，切实解决“重业务轻党建”、组织生活不严肃等问题。党支部书记要以提升组织力为目标，全面开展基层党组织标准化规范化建设，推动基层党组织建设全面进步，全面过硬。班子成员也要切实承担起对分管工作的监督指导责任，履行“一岗双责”职责，发挥带头作用，同时要履行好普通党员义务，在党组织的组织生活中充分发挥以上率下的示范作用。
（三）强化文联职能，为推动文艺事业繁荣发展凝聚正能量
县文联要坚持党的全面领导，强化服务管理职能、联络协调职能、自律维权职能的履行，团结引导峨山文艺界广大文艺工作者坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉践行“爱国、为民、崇德、尚艺”的文艺界核心价值观，深入贯彻落实好党的文艺方针，形成共识，凝聚力量。完善协会管理制度，着力提升文艺工作者的思想道德修养和文学艺术素养，营造风清气正的良好氛围。要紧紧围绕县委、县政府中心工作，发挥文联和文艺工作优势，凝聚起文艺界强大的力量，为决胜全面小康，推动十四五规划顺利开展提供有力的文化支持和精神支撑，多出文艺作品，出精品，积极推动峨山文艺事业的繁荣发展。
      峨山县文联2022-2-1


