中国曲协五年工作综述
第九次全国文代会召开至今的五年，特别是党的十八大以来，文联工作和文艺事业迎来了前所未有的历史性发展机遇，习近平总书记在文艺工作座谈会和中央党的群团工作会议发表重要讲话， 《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》和《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》等一系列新思想新论断新要求以及新政策新举措新思路，犹如和煦春风、甘甜雨露，使曲艺这一中华传统艺术焕发无限的生机和活力。中国曲协认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，在中宣部和中国文联的正确领导下，团结引导广大曲艺家和曲艺工作者，坚持以人民为中心，说唱百姓，服务大众，在中华民族走向复兴的伟大征程中，展示出了传播中国价值和弘扬中国精神的曲艺力量。
唱响时代旋律讴歌伟大人民
每每重要时刻、重大事件、紧要关头，总能第一时间发现曲艺人的身影。新中国成立65周年、抗战胜利70周年、长征胜利80周年、中国共产党成立95周年，中国曲协精心组织创作主题鲜明、立意深远、群众喜闻乐见的优秀曲艺作品，由全国各地老中青少曲艺演员联袂登台，向人民报告、向和平致敬、向党汇报，展现了曲艺工作者的家国情怀，唱响了时代进步的主旋律，激发了广大人民群众追梦筑梦圆梦的奋斗热情。围绕国家“一带一路”“扶贫攻坚”“西部大开发”“中部崛起”“东北老工业基地振兴”战略，在采风创作、慰问展演、结对帮扶、研讨培训、宣传推广、对外交流、基础建设方方面面，拿出的措施实实在在，用曲艺独具的艺术表现方式，收获了四两拨千斤的预期效果。“说书唱戏劝人方” ，在祖国的大地上，在人们的眼前， 226场曲艺专场连番上演，生动传递了“国是家、勤为本、俭养德、诚立身、孝当先”的“我们的价值观” ，深情讲述了助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的全国道德模范故事，感染感动了亿万观众，实现了社会主义核心价值观和中华优秀传统文化的潜移默化、润物无声、靠墙落地。雅安地震发生后，中国曲协志愿服务小分队第一时间千里驰援、奔赴现场，为灾区人民群众和官兵战士送去温暖、祝福和希望，尽显“千金难买一笑”的独特作用。像这般“轻骑”“尖兵”的场景，自2005年从未间断，中国曲协充分发挥曲艺小快灵的优势，持续开展“送欢笑、到基层”品牌活动， 2万余人次曲艺工作者参加，北上广袤黑土地，南下滨海鹿回头，东登海岛夫妻哨，西跨塞外祁连山，涉农田、进课堂、下矿井、走军营，汗水和足迹遍布大江南北31个省区市，为上亿观众送去了笑的愉悦和幸福的种子。具有中华审美风范的曲艺艺术，始终围绕中心、服务大局，面向基层、服务群众，为人民抒情抒怀，为时代奏响华章，为祖国贡献力量。
力推精品佳作培育优秀人才
出人出书走正路，是老一辈无产阶级革命家对曲艺事业的殷殷嘱托。既看作品，也重人品，中国曲艺牡丹奖在奖项设置、评审标准、传播推广诸方面不断改革创新，出人才出作品的导向性、牵引性和带动性不断增强，牡丹奖获得者连年活跃在央视及地方春晚舞台， 《社区民警于三快》等一批代表作品成为了人民群众的年夜饭。中国曲协积极推进各地区各曲种人才交流、技艺切磋、风采展示，以中国曲艺节为代表，全国相声小品优秀节目展演、全国少数民族曲艺展演、全国少儿曲艺展演、中部六省曲艺展演、宝丰马街书会优秀曲艺节目展演、“岳池杯”曲艺之乡展演、“武清李润杰杯”快板书展演、“走马杯”讲好中国故事曲艺展演、河南坠子大会等各种展演展示定期举办、高潮迭起、如火如荼，在丰富基层群众精神文化生活的同时，有效锻炼了队伍。创作是中心任务，作品是安身立命之本，中国曲协牢牢把握这一点，全国曲艺创作高级研修班年年举办，一锤一锤往下打，坚持名家授课，坚持学员稳定，坚持作品入班，坚持现场过稿，坚持立在台上，一批执着创作、安心创作、擅长创作的优秀曲艺作者脱颖而出。通过持续打造全国优秀曲艺作品年度评选、“包公杯”反腐倡廉曲艺作品征集、中国精神·中国梦优秀曲艺作品征集、“南开杯”相声新作品推选、“南山杯”曲艺新人新作展演、“西岗杯”相声新人新作推选等各种作品孵化平台，撬动了全国曲艺创作，曲艺作家、小剧场演员、职业创作团队、网络写手、业余爱好者广泛参与，云集了5000余个曲艺作品，相声《满腹经纶》 、谐剧《麻将人生》等一批曲艺佳作更是实现了立得住、叫得响、传得开、留得下。探求人才培养有效模式，实施牡丹绽放曲艺英才培育行动，采取资金支持、专家指导、演出交流、研讨培训、宣传推介、汇报展演等多种方式，对10名优秀青年牡丹奖获得者进行重点跟踪培养，他们的艺术水平和道德水准得到显著提高，在业界树立了良好的口碑和展现了较大的影响力。这些平台、载体和举措对于曲艺精品和人才的竞相涌现起到了不可替代的重要作用。
倡导行业新风加强行业建设
根据中央赋予文联职能作用的新定位，中国曲协在行业建设中不断探索和实践，努力发挥主导作用。以行风建设为突破口，召开纪念骆玉笙、韩起祥、马三立等老一辈曲艺家系列活动，大力实施曲艺名家风采工程，弘扬他们德艺双馨的品质，率先出台《中国曲艺工作者行为守则》和配套实施办法，组建行风建设委员会，努力倡导行业新风正气，众多曲艺家和曲艺小剧场从业人员纷纷表态支持，广大曲艺工作者竞相传播。以行业教育为重点，中国曲协会员和中青年曲艺骨干轮训暨深入学习贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神研讨班全面开展，着力提升广大曲艺工作者的思想政治素质和道德艺术素养。截至目前，已在陕西、重庆、山东、广西、上海、内蒙古、辽宁、安徽等省区市举办了8期，培训人数达1500人，占培训目标人数的四分之一。以做好行业服务管理为抓手，切实加强中国曲协专业艺委会建设和管理，成立了全国曲艺小剧场指导委员会，实施曲艺名家新秀志愿服务行动，加强对体制外曲艺工作者的团结和引导；推出《曲艺维权手册》 《曲艺演出合同示范文本》 ，维护曲艺工作者合法权益；完善会员发展和细化管理服务，重心下移，扩大覆盖，延伸手臂。据统计，当前全国国有专业曲艺院团70家，民营曲艺院团3000家，曲艺小剧场500个，曲艺工作室200个；中国曲艺之乡52个，中国曲艺名城2个；全国各大高校、科研院所、企业、厂矿等领域的曲艺从业者5000人；全国曲协系统专兼职工作人员1000人；省级（产行业）团体会员35个，会员30000人；市地一级曲协组织186个，会员25000人；县区一级曲协组织283个，会员15000人；全国曲艺从业人员达到30万人。五年来，中国曲协新发展1742名会员，新增港澳会员16人，实现了港澳地区会员数零的突破，截至2016年上半年，中国曲协共有会员5927人，其中， 35岁以下青年会员479人，占会员总数的8.1%；体制外会员1035人，占会员总数的17.5%。中国曲协通过切实履行团结引导、联络协调、服务管理、自律维权等各项职能，在行业建设中发挥主导作用日益凸显。
注重理论评论推进学科建设
学术研究、理论评论、学科建设是曲艺事业持续健康发展的压舱石。中国曲协开创性地设立了中国曲艺发展史上第一个中国曲艺艺术研究基金，经多方论证、公开招标， 10项具有前瞻性、战略性、应用性的课题立项。注重“热活动”“冷思考” ，围绕中国梦、五大发展理念、社会主义核心价值观、少数民族曲艺事业、东北二人转、多元文化中的都市曲艺、曲艺生态等主题开展座谈研讨，为曲艺艺术和曲艺事业传承创新发展建言施策、破题支招。围绕曲艺的自觉与自信、责任与担当，动员和组织中国曲艺高峰（柯桥）论坛，广泛邀约全国曲艺理论评论工作者，推出了一系列具有理论深度、历史厚度、时代高度的曲艺学术理论文章。精心策划，努力运作，深入挖掘，出品9集电视文献纪录片《曲艺辙痕》并在央视播出，为曲艺研究留下了一笔可资借鉴的宝贵财富。面对曲艺在学科目录和专业目录的双重缺失，中国曲协迎难而上，主动作为，致力于构建以马克思主义为指导的中国特色曲艺学，在全国政协会议提案、加强教材体系建设、推动教育教学实践、凝聚共识团结力量、开展学科体系和话语体系研究等方面，都取得了较大进展。与辽宁科技大学开展战略合作，共同开发高等教育曲艺类本科专业教材，首批11本教材编写已经全部启动，2017年底完成出版。此外，还举办高等院校曲艺教育峰会，成立全国高等院校曲艺教育联盟。据不完全统计，全国已有8所高等院校开展曲艺本科教育， 8所高职院校开展曲艺大专教育， 16所中专学校培养曲艺创作表演专门人才，包括北京大学在内的20余所高校及科研机构开设了曲艺鉴赏相关课程或开展曲艺研究。世上无难事，只要肯登攀，搭乘习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会发表重要讲话的东风，通过持续努力、久久为功，曲艺理论评论工作一定能够迈上新台阶，曲艺学科设立指日可待。
展示曲韵风情讲好中国故事
曲艺是用说唱进行叙事的表演艺术，是中华传统艺术的一朵奇葩，在对外和对港澳台文化交流方面独具价值。贯彻落实中国文化“走出去”战略，广开渠道、拓展领域，实施中华曲艺海外行工程，针对国外受众的文化和心理及欣赏特点，精心安排展演节目，足迹遍及六大洲近20个国家，直接观众达到10余万人，很好地展示了中华曲艺艺术的独特魅力，讲好中国故事，弘扬中国价值，传播中国声音。先后与法国巴黎中国文化中心、德国柏林中国文化中心、新西兰七彩中国文化传媒集团、新加坡华族文化节总工委会签订长期合作协议，打造巴黎中国曲艺节、德国中国曲艺周、新西兰“七彩中国欢歌笑语” 、新加坡“中国曲艺精品展演”等品牌活动，支持成立中国曲协香港会员联谊会，探索建立曲艺民间对外文化交流的常态化长效化机制，创新交流模式。坚持“走出去”与“请进来”相结合，持续成功举办国际幽默艺术周和海峡两岸曲艺欢乐汇，邀请世界各地以及港澳台文化团体和曲艺演员交流观摩，用幽默丰富生活，用欢笑连接世界，用传统曲艺强化中华民族同根同源的骨肉亲情。东方曲韵在执着的开拓中灿若春华，在艺术的交融中尽展风采。
社稷经纶地，风云际会期！第九次全国文代会以来，中国文联曲艺艺术中心成立并确定了“研究、咨询、传播、服务”的职能定位， 《曲艺》杂志社成功转企改制，形成了中国曲协“一体两翼”发展格局。中国曲协不断改进工作机制、方法和作风，深入开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育，连续开展主题年活动，召开机关党的建设工作会议，开展平时考核试点工作，努力建设学习型、创新型、服务型、专业型协会。党建、精神文明建设、舆情信息、志愿服务、出版业体制改革、课题调研、工会活动等多次受到上级部门的表彰和奖励。这些工作成绩的取得是上级部门正确领导、全体干部职工共同努力、广大曲艺工作者热情支持的结果。中国曲协将牢记使命，勇于担当，不忘初心，继续前进，用更加优异的成绩迎接第十次全国文代会的胜利召开，用实际行动向党和人民交上一份合格的曲艺答卷！
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