中国文联权益保护工作五年综述
十八大以来，党和国家全面推进依法治国，为文联组织依法治会和依法维权指明了方向。2015年7月9日发布的《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》中指出，“支持群团组织加强服务群众和维护群众合法权益工作”。2015年10月19日发布的《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》中指出，文联要“履行自律维权职能”。呼应全面依法治国，对新时期党的群团工作提出了新的要求。
2014年5月，中国文联组织召开全国维权工作会议上发布了《中国文联关于进一步加强文艺维权工作的意见》，进一步明确了中国文联维权工作的自身定位，把文艺工作者最迫切需要解决的基本问题作为工作重心，重点保护文艺工作者的名誉权、著作权、社会保障权这三种呼声最高、问题最集中、反映最强烈、影响文艺事业发展最关键的基本权利。五年中，按照“保基本、促发展、育人才”的文艺维权工作总体思路，中国文联认真履行自律维权的职能。
加强维权组织建设 加大普法宣传力度
五年来，中国文联大力推动成立权益保护组织，开展专题调研，积极参与立法、配合执法、协调司法，创新工作机制和手段。多管齐下的工作部署，使维权工作中突出的难点逐个突破，服务覆盖面不断扩大，全国文联组织的权保工作有条不紊地向前推进。
2012年5月，中国文联成立权益保护部，加强对文艺作品的知识产权保护。随后，中国美协、中国曲协、中国民协、中国摄协、上海文联、江苏文联、北京文联、河北文联、贵州文联、天津文联、甘肃文联、四川文联等也相继成立权保部门或明确权保职能，并配备了专兼职维权干部。中国文联权保部多次组织召开全国文联文艺维权工作会和专题研讨会，连年开展文联系统的维权干部培训，学习法律知识，交流工作经验，深入研究文艺维权工作面临的新形势和新任务。一系列举措，有效地维护了文艺家和文艺工作者的合法权益，增强了文联的向心力和凝聚力。
利用新媒体的优势，中国文联权保部积极开展普法宣传活动。在已开办《中国艺术报》“维权行动”专刊、中国文艺网“维权频道”的基础上，权保部不断拓展宣传平台，创办了《权益保护》内部专刊，开通了“文艺权益保护”微信公众号，建立了全国文联维权干部QQ群。各宣传平台紧盯热点事件，介绍维权动态，使读者能够及时了解国家有关法律、政策及文艺维权的重要信息；加大普法宣传，交流维权工作经验，形成全国文联维权工作一盘棋。权保部还向中国文联所属各单位职工发放普法书籍，提高文联工作人员的法律素养，营造尊法、学法、守法、用法的工作氛围。2016年5月，在中宣部、司法部、全国普法办召开的第八次全国法治宣传教育工作会议上，中国文联权保部被评为2011年- 2015年（“六五普法”）全国法治宣传教育先进单位。
创新工作机制 延伸服务手臂
五年来，中国文联权保部积极创新工作机制，延伸服务手臂，多次组织全国文艺家协会参加国际版权博览会、文化产业博览会、全国期刊交易博览会等，为艺术作品的宣传推广、版权保护、合法交易提供平台。权保部还协助各全国文艺家协会协调处理了十余起侵犯艺术家著作权、名誉权等典型侵权纠纷。
2014年，中国文联成立由专业维权干部和特邀律师组成的文艺法律志愿服务团。几年来，文艺法律服务团赴广西、河北、天津、福建等地为基层文艺工作者和新文艺群体开展法律志愿服务，深入实际，有的放矢地解决和处理维权难题，受到了广大文艺工作者的普遍认可和欢迎。
五年来，中国文联的权保队伍身处维权工作第一线，利用自身专业优势，为中国文联各团体会员、机关各部室及直属单位提供法律服务百余次，包括法律咨询、合同审查、协议起草、协调解决各类纠纷和案件，及时高效，大大降低了维权成本。2016年10月10日，中国文联接到举报，获悉某公司冒用中国文联、中国剧协、中国美协、中国摄协和中国文联文艺志愿服务中心名义对所谓“2016 - 2017中国文联志愿者服务活动‘下基层送欢乐’文艺演出”进行公开宣传。权保部向被侵权单位了解情况，迅速研究措施，依法开展维权行动。10月12日，对侵权网页、微信内容等进行了公证保全。10月14日，在中国文艺网以中国文联、中国剧协、中国美协、中国摄协和中国文联文艺志愿服务中心名义首发联合维权声明，并向侵权单位发送律师函。10月17日，在《中国艺术报》再次发布联合声明。当天，侵权方承认错误并删除了网页和微信公众号的侵权活动信息。同日，两家单位在其官网发布了致歉声明。一系列迅速有力的维权行动，及时制止了侵权行为，有力地维护了中国文联及所属单位的合法权益。
在创新服务手段的同时，中国文联在维权服务前移方面也不断探索和创新。通过及时向业界发布维权预警和为中国文联及所属单位制定和修改规范性文件，提供法律咨询和意见，使文联组织和文艺工作者及时规避风险，防范侵权，为文联组织依法治会、依法维权提供了专业的法律服务。在2014年中国国际版权博览会上，中国摄协权益事务保护部、中国摄影著作权协会在国内首创摄影作品限量鉴证服务，受到了业界的关注和欢迎。2016年，该组织又向会员和摄影家分配了百万稿酬，开创了历史上摄影著作权集体管理组织首次由向著作权人分配教科书使用摄影作品稿酬的先河。
中国文联与司法、行政部门建立的协调合作机制，为文联组织和广大文艺工作者开辟了一条维权绿色通道。除与司法机关建立了专家咨询、案件调解等常态化合作机制，中国文联权保部牵头组建了由文艺界专家、法律专家、知名律师共同组成的“中国文联知识产权咨询调解专家委员会”。中国文联还与国家版权局、国家网信办等职能部门加强协调合作，及时发现并制止了利用网络新媒体侵害文艺家合法权益的侵权行为。
中国文联把体制内外文艺工作者急需解决的维权难题作为维权工作的关注重点。几年来，中国文联权保部先后赴各全国文艺家协会，以及北京、上海、江苏、河北、浙江、广东、福建、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、四川、重庆、安徽、湖北等省区市文联开展了文联组织权保工作现状和存在的问题、文艺界自由职业者社会保障权情况等专项调研，听取文艺工作者的诉求，研究建立维权服务体系和创新文艺维权服务机制的思路与对策，完成了《关于建立健全文联组织依法治会依法维权工作机制的调研报告》《文艺界自由职业者社会保障权调研情况报告》等调研报告。权保部还指导和支持全国文艺家协会开展了戏剧、音乐、影视、美术、曲艺、舞蹈、民间文艺、摄影、书法、杂技等不同艺术门类文艺作品版权保护的专题研究。
开展知识产权保护的国际合作，树立中国文联知识产权保护的良好国际形象，提升国际影响力和美誉度，也是中国文联开展权益保护工作的一个重要方面。中国文联权保部推荐的《舌尖上的中国I》《俏花旦·集体空竹》《七子之歌》三部作品，获得了世界知识产权组织版权金奖（中国），在品牌价值打造和保护知识产权等方面取得了骄人成绩。
积极参与立法 加强源头维权
中国文联积极履行联络协调职能，争取文艺法治建设层面的话语权，畅通权益诉求表达渠道，为保护文联组织和文艺工作者的合法权益提供坚实的法律保障和长远的制度保障——五年间，中国文联权保部组织各全国文艺家协会参与了《著作权法》《电影产业促进法》《民间文学艺术作品著作权保护条例》等十几部法律法规的修订和起草工作，为文艺组织和文艺工作者争取合法权益。每年通过文艺界人大代表和政协委员以提案方式向两会建言，呼吁加快文化领域立法进程。几年间，中国文联权保部受托完成了“著作权行政调解制度的确立和实施”“著作权保护期限的调整”“著作权集体管理制度的完善”等十余项立法课题；与中国民协共同完成了民间文艺权益保护课题的研究工作，为《著作权法》第三次修订和制定《民间文学艺术作品著作权保护条例》提供了重要参考。
考虑到文艺界的实际需求，中国文联权保部起草了《著作权许可使用合同》示范文本，并向各全国文艺家协会推广，为加强行业管理和行业自律提供了重要法律文件，帮助文艺组织和文艺工作者在著作权使用和交易过程中能够有效规避法律风险和维护好合法权益。
中国文联权保部还组织编写了《文艺维权实用手册》《中国文联文艺维权手册与案例选编》《捍卫名誉——文艺界名誉权典型案例评析》《法律知识100问》……一本本专业书籍，是提供给文联组织和文艺工作者专业指导的掌中宝。其中《捍卫名誉》一书更是国内文艺界名誉权案例专著的破冰之作。
五年来，中国文联的权益保护工作不断探索、开拓、创新，在维护文艺组织和广大文艺工作者合法权益方面取得了可喜成绩。切实履行好中央赋予文联的新职能，认真维护好文联组织和广大文艺工作者的合法权益，权益保护工作任重道远。
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