广东省文联五年工作综述—建设文化强省 繁荣文艺事业
广东省文联成立于1950年10月，拥有42个团体会员单位及各级文艺家协会会员30多万人，其中国家级会员6000多人，省级文艺家协会会员30000多人。下辖广东文艺职业学院、岭南美术出版社、省文艺研究所、省书法院、省文联艺术馆5个事业单位。形成了集组织活动、开展创作研究、教育、培训、艺术品交易、展览、演出、研讨、收藏等功能于一体，网上网下联动结合的大文联工作体系，是广东建设文化强省、繁荣发展文艺事业的重要力量。
五年来，广东省文联在中国文联的正确指导下，紧紧围绕中心工作，深入贯彻落实习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神，坚持以人民为中心的工作导向，认真履行联络、协调、服务、沟通、指导的基本职能，开拓进取，为促进广东文艺事业的发展和繁荣作出了积极贡献。
一、深入学习贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话精神，坚持正确文艺工作导向
全面开展深入学习贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神活动，引导全省文艺工作者深刻学习领会习近平总书记讲话中关于文艺工作的新思想新观点，在全省文艺工作中突出体现了正确的导向。两次举办全省文联系统领导干部专题培训班，组织省、市、县区、乡镇四级文联领导干部共200多人参加学习。先后8次组织召开了广东文艺界学习习近平总书记讲话精神的座谈会，将学习体会汇编成《为人民的文艺点赞——广东文艺名家学习习近平总书记在文艺工作座谈会上重要讲话的心得体会》文集，印发给全省文艺工作者学习。2016年，面向全省文艺工作者开展“我心中的文艺”主题征文活动，出版了《我心中的文艺》征文作品集，有力地提高了全省文艺工作者在新形势下开展工作的思想认识。
二、围绕“中国梦”主题，大力开展文艺精品创作
扎实推进“中国梦”主题文艺创作，成立“中国梦”广东文艺理论研究创作中心，组织广大文艺工作者深入生活和创作，唱响时代最强音。先后承办了中国文联第三期全国文艺家高级研修班、全国第十二届美术版画展、全国第二十四届摄影艺术展、两届全球华人摄影大奖赛、中国曲艺“牡丹奖”南方片大赛、中国民间文艺“山花奖”评选等十余项国家级重大文艺活动。精心组织了海上丝绸之路系列文艺展演活动、广东省戏剧演艺大赛、广东省岭南舞蹈大赛、广东省曲艺大赛、广东高校魔术大赛等一系列以“中国梦”为主题的文艺展演活动，深挖岭南文化资源和重大历史题材，精品创作工作成果斐然，涌现出话剧《共产党宣言》等一批艺术精品。
三、广泛开展文艺惠民活动，不断丰富群众文化生活
制定了《广东省文艺家在基层采风开展精品创作和文艺惠民五年规划》，通过组织“到人民中去——广东省文联文艺志愿者深入基层服务采风活动”“百家千场艺术讲座下基层”“结对子、种文化”等活动，有效推动了“送欢乐、下基层”“中国梦——省文联文艺志愿服务团进基层”等文化惠民活动。同时创新文艺惠民活动方式，以文艺志愿者小分队形式，按照“惠民+服务+采风”的模式，深入基层、深入群众，广泛开展慰问演出、展览展示、辅导交流、结对帮扶等文艺志愿服务，以人民群众喜闻乐见的形式，传播先进文化，弘扬社会正气。
四、加强对外交流与宣传，不断扩大文化影响力
全力配合“大外宣”工作，实施广东文化“走出去”战略，积极开展对外和对港澳台文化交流合作。组织广东文艺代表团赴“南太平洋三国”进行艺术展演及文化交流，率领由梅花奖获得者组成的广东梅花戏剧团赴法国、荷兰、德国参加“全球华人粤剧文化节”展演，赴保加利亚参加“第四届索菲亚国际民俗艺术节”，赴澳大利亚举办“醉美连南——中国广东连南瑶族工艺美术展”和2013年中国春节大巡游，举办大型交响音诗《孙中山》马来西亚演出，连续举办“中韩书法交流展”。
五、大力加强信息网络建设，发挥网络文艺生力军作用
升级广东文艺网和12个文艺家协会门户网站，扩容5个直属单位网络系统，组建全省文艺网站集群，实现了全省文联一张网的跨越，做到工作会议网上召开，工作精神网上传达，工作开展网上部署，文艺惠民网上播出。开通广东文艺界官方微信，做到省文联和各协会及直属单位微信服务平台的全覆盖。网络文艺家新邨初具规模，为文艺家开设1000间艺术小屋，向文艺家提供精品创作、艺术简述、作品欣赏、视频介绍、艺术品交易等传播平台。2015年推出了《广东网络文艺报》，是全国首家反映文艺家心声、服务文艺家的网络文艺报，得到了全省文艺家的好评，《中国艺术报》对此做了整版报道。
六、开拓创新，形成全省文联工作“一盘棋”的新局面
以“一盘棋”思想指导工作，推动全省文联工作的“大联大通”。发挥文联体制机制优势，与《南方日报》、《羊城晚报》、广东电视台形成战略合作关系，与相关行业协会加强协作，推动文联工作走向社会，提升了文联工作的社会影响力；扎实推进基层文联建设，县级文联成立实现率达99.6%，乡、镇、街道文联建设大踏步前进；出台《关于加强文艺界自由职业者权益保障与服务的实施意见（试行）》，成立文艺志愿者协会，文联工作覆盖了包括自由职业者在内的全体文艺工作者；加强直属单位领导班子建设，推动直属单位做大做强；探索创新行业服务、行业管理、行业自律的内容形式、方法途径、政策措施，开展枢纽型文联建设，推动文联和协会充分发挥桥梁纽带作用。
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