中国曲艺家协会五年（2012-2017）工作综述
党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民每时每刻都在创造着人类历史的一个又一个奇迹与壮举，奏响同心共筑中国梦的时代华章。广大曲艺工作者奋力投身这一历史征程当中，用智慧汗水、用行动担当抒写着这一伟大史诗。党的十八大胜利闭幕后不久，中国曲艺家协会第七次全国代表大会召开，从此，曲艺事业迎来了前所未有的艳阳天。习近平总书记在文艺工作座谈会和中国文联十大、中国作协九大开幕式上发表了重要讲话，在“一带一路”国际合作高峰论坛上向全世界推介了相声，令全国曲艺界倍加振奋、倍感温暖，决心为伟大时代、伟大民族、伟大人民说唱。功崇惟志，业广惟勤！七次曲代会以来的五年，在中宣部和中国文联的正确领导下，中国曲协团结引导广大曲艺家和曲艺工作者，坚持以人民为中心的创作导向，努力推出优秀作品，丰富人民精神世界，增强人民精神力量，为建设社会主义文化强国作出重要贡献。今天，全国曲艺界呈现出队伍大团结、创作大繁荣、事业大发展的喜人景象。
高擎民族精神的火炬
与祖国共命运，与人民心连心，与时代同奋进是曲艺界的优良传统，也是广大曲艺工作者的内心呼唤。在抗战胜利70周年之际，广大曲艺工作者创作了一大批记录峥嵘岁月、展现爱国豪情的优秀曲艺作品，评书《抗日英雄杨靖宇》 《铁马冰河入梦来》 ，河南坠子《勿忘国耻》 《乔派往事》 ，相声《嫂子颂》 ，潞安大鼓《一个都不许死》 ，单弦《审战俘》 ，武乡鼓书《送子参军》等等，擎起了民族精神的火炬。五年来，爱国主义始终是广大曲艺工作者痴心不改的创作主题。新中国成立65周年、抗战胜利70周年、长征胜利80周年、建党95周年，在中国曲协精心组织下，上百位曲艺家聚焦革命历史题材和现实题材，从宏大历史着眼，从具体人和事入手，用百余部优秀作品，再现了党的光辉历史和丰功伟绩，热情地歌颂了革命、建设、改革各个历史时期中国人民的奋斗历程和取得的巨大成就，充分地表达了当代曲艺人的家国情怀，有力激发了广大人民群众的爱国热情。
倾情服务国家重大战略
围绕党和国家的大局服务，是曲艺人的自觉担当。“一带一路”战略构建起了当代中国与世界沟通联通畅通融通相通的和平之路、繁荣之路、创新之路、开放之路、文明之路。中国曲协组织优秀曲艺作家进行创作采风丝路行，探寻历史的遗迹，寻找感人的故事，创作出了单弦《梦想成真》 、快板《陇原新貌》等一批立在舞台、深受观众喜爱的曲艺作品。中华曲艺丝路行工程顺利推进，用曲艺这只中华传统艺术之舟，把和衷共济、和合共生等中华民族价值理念传播到“一带一路”沿线国家。
在全面建成小康社会决胜阶段，大力开展扶贫攻坚摆在了党和国家十分突出重要的位置。中国曲协大力实施曲艺星火工程，在四川南江、甘肃陇南、湖南祁东、陕西安塞、西藏拉萨，积极开展专题培训、爱心捐助、惠民演出、创编曲艺作品、组建带不走的曲艺队伍，用送文化、种文化、创文化助推贫困落后地区基层文化发展。在全国的舞台上，中国曲协精心组织温暖——甘肃省“双联”行动主题晚会，把扶贫攻坚的感人故事、成功经验用曲艺演绎出来，效果显著，曲艺人在精准扶贫、精准脱贫的道路上留下了令人注目的身影。
此外，在京津冀协同发展、长江经济带发展、东部率先发展、西部大开发、中部崛起、东北老工业基地振兴等关于国家富强、民族振兴、人民幸福的宏伟战略中，中国曲协组织广大曲艺工作者在采风创作、展演展示、研讨培训、宣传推广等方方面面，拿出的措施实实在在，用曲艺独具的艺术表现方式，收获了四两拨千斤的良好效果。
深情传递社会主义核心价值观
有道是“说书唱戏劝人方” 。曲艺具有劝人向上向善向美的天然品性。年逾古稀的著名评书表演艺术家田连元为了把全国道德模范金汉的事迹演绎得更加精彩，多次主动前往金汉所在单位北京人艺作面对面地采访，深入了解现场详细情况，最终将《好汉金汉》立体鲜活地呈现在舞台上，赢得了观众一致赞誉。像田连元一样，一批曲艺家演模范、学模范、做模范，用心用情创作了一部部展现榜样力量、弘扬社会主义核心价值观的优秀曲艺作品，生动传递了“国是家、勤为本、俭养德、诚立身、孝当先”的“我们的价值观” ，深情讲述了助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的全国道德模范故事，感染感动了亿万观众。为了给更广大人民群众送去欢笑、送去温暖、送去力量，中国曲艺牡丹奖艺术团、中国曲协文艺志愿服务团，坚持深入生产生活第一线，五年来以平均每月2场的速度送欢笑到基层，曲艺人走进边防哨所，走进千里麦田，走进厂矿车间，走进课堂校园，让盛开的牡丹之花温润了百姓心田。通过深入基层演出，社会主义核心价值观和中华优秀传统文化搭乘欢歌笑语实现了靠墙落地。
大力推出优秀作品和优秀人才
作品和人才是曲艺事业繁荣发展的根本。“出人、出书、走正路”是老一辈无产阶级革命家陈云同志的殷殷嘱托。中国曲艺牡丹奖在奖项设置、评审标准、传播推广等方面不断改革创新，既看作品，也重人品，激励新人新作的导向性、牵引性和带动性不断增强，相声《满腹经纶》 ，小品《社区民警于三快》 《阿峰其人》 ，大同数来宝《你幸福吗》 ，谐剧《麻将人生》等一批立得住、传得开、留得下的优秀作品应运而生。以中国曲艺节为代表，全国相声小品优秀节目展演、全国少数民族曲艺展演、全国少儿曲艺展演、西部优秀曲艺节目展演、中部六省曲艺展演、宝丰马街书会优秀曲艺节目展演、“岳池杯”曲艺之乡展演、“武清·李润杰杯”快板书展演、“走马杯”讲好中国故事曲艺展演、河南坠子大会等各种展演展示定期举办，在激活传统曲种、发现曲艺新秀方面作用凸显。
创作是曲艺前行的推进器，作品是曲艺家安身立命之本，中国曲协牢牢把握这一点，全国曲艺创作高级研修班分别在昆明、重庆、成都、大同留下烙印，坚持名家授课，坚持学员稳定，坚持作品入班，坚持现场过稿，坚持立在台上， 230位执着创作、安心创作、擅长创作的曲艺作者受益匪浅。通过持续打造全国优秀曲艺作品年度评选、“包公杯”反腐倡廉曲艺作品征集、中国精神·中国梦优秀曲艺作品征集、“南开杯”相声新作品推选、“南山杯”曲艺新人新作展演、“西岗杯”相声新人新作推选等各种作品孵化平台，撬动了全国曲艺创作，曲艺作家、小剧场演员、职业创作团队、网络写手、业余爱好者广泛参与，云集了5000余部曲艺作品，中篇苏州弹词《孙武与胜玉》 、故事《生命的起飞》 、二人转《清心汤》 、数来宝《文明猴儿》 、相声《糊涂圈儿》等一批曲艺佳作涌现。
艺术要发展，必须打造一批行业领军人物和代表性人物。积极探求人才培养有效模式，大力实施牡丹绽放——曲艺英才培育行动，采取资金支持、专家指导、演出交流、研讨培训、宣传推介、汇报展演等多种方式，对10名优秀青年牡丹奖获得者进行重点跟踪培养，他们的艺术水平和道德水准得到显著提高，在业界树立了良好的口碑和展现了较大的影响力。这些平台、载体和举措对于曲艺精品和人才的竞相涌现起到了不可替代的重要作用。
五年来，一幕幕异彩纷呈的展演，一篇篇荡气回肠的作品，一批批破茧而出的新秀，正是中国曲协把握正确导向、狠抓作品和人才的出色答卷。
筑牢曲艺科学发展之基
学术研究、理论评论、宣传舆论是曲艺事业可持续发展的重要基石。五年来，中国曲艺发展史上第一个中国曲艺艺术研究基金设立，成为加强曲艺理论学术建设的有力载体。首部大型曲艺文献纪录片《曲艺辙痕》在央视热播，引发观众热议，也为曲艺留下了宝贵历史资料；围绕中国梦、五大发展理念、社会主义核心价值观、少数民族曲艺事业、东北二人转、都市曲艺、曲艺生态等事关全局的重大问题，召开不同规模层次的座谈会研讨会评介会100多次；围绕曲艺的自觉与自信、责任与担当，动员和组织中国曲艺高峰（柯桥）论坛，广泛邀约全国曲艺理论评论工作者，推出了100余篇具有理论深度、历史厚度、时代高度的曲艺学术理论文章。
面对曲艺在学科目录和专业目录的双重缺失，中国曲协迎难而上，主动作为，致力于构建以马克思主义为指导的中国特色曲艺学。与辽宁科技大学开展战略合作，共同开发高等教育曲艺类本科专业教材；全国高等院校曲艺教育峰会每年举办一届，曲艺教育界群贤毕至，成立全国高等院校曲艺教育联盟，连续发出关于推进曲艺学科建设的倡议，姜昆代表曲艺界连续三年在全国政协会议上提出设立曲艺学科的提案，进一步明确了曲艺学科建设的科学思路和可行路径。合抱之木，生于毫末；九层之台，起于垒土。通过持续努力、久久为功，曲艺理论评论工作一定能够迈上新台阶，曲艺学科设立指日可待。
积极拓展对外和对港澳台民间文化交流渠道
讲好中国故事，弘扬中国价值，传播中国声音是曲艺承担的庄严使命。五年来，以中华曲艺海外行这一龙头工程为牵引，中华曲韵漂洋过海，在全球5个大洲近20个国家激情唱响，针对国外受众的文化和审美特点，精心安排展演节目，精彩地展示了中华曲艺艺术的独特魅力，在海外主流社会、艺术界、华人社团、媒体等产生积极反响，建起了中华曲艺的海外“朋友圈” 、“粉丝团” 。先后与法国巴黎中国文化中心、德国柏林中国文化中心、新西兰七彩中国文化传媒集团、新加坡华族文化节总工委会签订长期合作协议，打造巴黎中国曲艺节、德国中国曲艺周、新西兰“七彩中国欢歌笑语” 、新加坡“中国曲艺精品展演”等品牌活动。中国曲协坚持“走出去”与“请进来”相结合，邀请美国、法国、德国、日本、加拿大、乌克兰、新加坡等10多个国家的近百位艺术家及其团队来华参观访问、考察交流、鉴赏演出、展演展示。充分发挥中华曲艺的主场优势，精心举办国际幽默艺术周，用欢笑连接世界，不断提升中华曲艺在国际文化交流合作中的话语权和主导权。持续开展与港澳台地区文化交流，主打“青年牌” 、“亲情牌” ，海峡两岸曲艺欢乐汇、中华曲艺情港澳展演深化了海峡两岸暨香港、澳门地区的曲艺交流活动，内地与港澳、大陆与台湾的曲艺工作者以艺会友、以文会友，共叙中华民族情、共筑中华振兴梦，进一步强化了中华儿女文化同源、民族同根的认同感和归属感。
切实发挥行业建设中的主导作用
在行业建设中发挥主导作用是中央赋予文联组织的新定位新要求。中国曲协始终以教育培养凝聚引导广大曲艺工作者，带好曲艺队伍为主要职责。中国曲协团体会员和个人会员数量稳步增长，会员发展进一步向新曲艺组织、新曲艺群体和基层创作一线倾斜。五年来，公安曲协、新疆生产建设兵团曲协、新疆曲协成为新的团体会员， 14个团体会员单位顺利实现新老交替，新增个人会员1810名，新增港澳台会员16人，台湾地区会员实现零的突破。目前，中国曲协会员达6246人，35岁以下青年会员占比为8.8%，新曲艺群体会员占比为17.5%。
中国曲协积极探索行业建设新途径，努力发挥主导作用。以行风建设为突破口，召开纪念骆玉笙、韩起祥、马三立、高元钧等老一辈曲艺家系列活动，大力实施曲艺名家风采工程， 《吴宗锡评弹艺文选》 《蕉雪堂曲文集》 《黄枫山东快书选集》《薛宝琨曲艺文选》等相继出版，为老艺术家树碑立传，弘扬他们德艺双馨的品质。中国曲协率先出台《中国曲艺工作者行为守则》和配套实施办法，率先成立行风建设委员会，进一步规范职业行为、树立行业形象、处置失德行为，初步构建起守则立规、办法惩戒、委员会监督三管齐下的加强行业自律新模式。众多曲艺家和曲艺小剧场从业人员纷纷表态支持，广大曲艺工作者竞相传播。以行业教育为重点，中国曲协会员和中青年曲艺骨干的轮训力度空前，举办深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神专题研讨班21期，率先实现了曲协会员全部轮训一遍的目标。以做好行业服务管理为抓手，切实加强中国曲协专业艺委会建设和管理，成立了全国曲艺小剧场艺术指导委员会，实施曲艺名家新秀志愿服务行动，加强对体制外曲艺工作者的团结和引导。编印《曲艺维权手册》 ，创办《曲艺维权通讯》 ，制定《曲艺作品著作权许可使用合同》 《授权确认书》和《曲艺演出合同》等合同范本，设立曲艺维权基金，维护曲艺工作者合法权益。注重发挥中国曲艺之乡、中国曲艺名城、中国曲协创作培训教育基地的辐射带动作用，调动地方党委政府积极性，为广大基层曲艺工作者提供广阔舞台和发展空间。中国曲协通过切实履行团结引导、联络协调、服务管理、自律维权等各项职能，重心下移，扩大覆盖，延伸手臂，在行业建设中发挥主导作用日益凸显。
七次曲代会以来，中国文联曲艺艺术中心成立并确定了“研究、咨询、传播、服务”的职能定位，《曲艺》杂志社成功转企改制，活力增强、实力壮大，核心生产力进一步提高，形成了中国曲协“一体两翼”协同发展格局。中国曲协通过大力加强内部建设，不断改进工作机制、方法和作风，取得了切切实实的成效，努力建设成为广大曲艺工作者的温馨和谐之家。
登泰山而览群岳，则冈峦之本末可知也！回顾过去，曲艺界呈现一派事业繁荣的亮丽图景，展望未来，我们深知职责的神圣，使命的光荣。中国曲协团结带领广大曲艺家和曲艺工作者，将不忘初心、坚守正道，奋发有为、继续前行，在姹紫嫣红的艺术百花园中彰显曲艺的自信与从容，以良好的精神状态和更加优异的成绩迎接党的十九大胜利召开，谱写繁荣发展社会主义曲艺事业的新篇章！
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