完善文艺行业评价机制 激发文艺两新创新活力 潮州市“文艺两新”现状调查
　　潮州市的新文艺组织与新文艺群体数量庞大，形式多样，遍及各艺术门类，特点鲜明，优势突出，是潮州市开展文艺创作、文艺活动的重要力量。如何将新文艺组织和新文艺群体等各种社会文艺资源组织、利用起来，合理进行行业评价，激发其活力，是当前各级文联应当重点关注的课题。潮州市文联组织对潮州市新文艺组织、新文艺群体的行业评价体系问题进行专题调研，以更好发挥文联职能，引导和推进新文艺组织和新文艺群体更好发挥主观能动性，推动全市文艺事业的进一步繁荣发展。
　　文艺两新发展迅猛文联团结引领有力 
　　近年来，潮州市生产并提供各类文艺产品的公司、民营文化工作室、民营影视传媒广告公司、民办艺术培训机构、民营演艺公司等新文艺组织大量涌现、发展迅速；自由撰稿人、自由美术工作者、自由书法工作者、从事艺术培训等文艺自由职业者数量逐年增加、十分活跃。新文艺组织和文艺群体分布在社会各个阶层和领域，并渗透到文艺行业的方方面面，潮州比较突出的主要有艺术培训与创作、舞台艺术设计、艺术表演、民间艺术品的创作与生产、影视摄影制作、文艺传播推广、民间艺术博物馆等板块。
　　据统计，潮州市工商登记在册的民营文化企业有647家，从事文化经营的个体工商业户54户；民政部门登记的从事文化艺术的社会团体172个，其中市直和枫溪区118个，湘桥区24个，潮安区27个，饶平县3个，主要包括陶瓷、潮剧、潮绣等非遗文化领域的艺术馆、博物馆、研究所（院）等。潮州作为中国工艺美术之都、中国民间工艺传承之都，民间工艺土壤丰沃，工艺门类繁多，民间工艺遍地开花，从业人员广泛，全市工艺美术从业人员达6万多人，民间艺人手工作坊、工作室超过4000家。
　　其中个体文艺从业者几乎涵盖各文艺门类，尤以工艺美术制作，美术、书法创作与培训，画廊从业者，广告与艺术设计，自由撰稿人、网络作家等人数众多。文艺工作室主要由三五名人员构成一个小团队，规模较小，分工合作，从事文艺创作活动，形成完整的文艺创作生产链条，主要分布在美术、书法、音乐、舞蹈、民间艺术和广告策划板块。中小型民营文化企业类型多样，规模大小不一，市场化和产业化程度不同，但大都一条龙、立体化运作，比如华声群艺馆、中和文化传播、宝乐文化传播等。半官方性质的文化园区、角落主要是依托政府投资和管理的文化创意园区、工艺展示区，如府学旧治文化、粮仓工艺园、牌坊街青年文艺创意中心等，在推介潮州优秀传统文化、擦亮潮州文化品牌、丰富市民文化生活方面发挥重要作用。民间文艺社团主要是各种具有地方特色的民间文艺社团，以公益活动为主，满足民众闲暇消遣和从事慈善活动，如瀛洲书画院、正德剧团、潮剧票友会。这类社团一般通过社会赞助与承接政府公益文艺活动，维持生存、运作与发展。
　　潮州市文联注重在各文艺家协会中吸收新文艺组织和新文艺群体的负责人和艺术骨干。在开展文艺活动和文艺创作中，潮州市文联主要发挥文联的主导作用和社会文艺组织的主观能动性，市公益性质文艺活动主要由市文联牵头组织，依托各文艺家协会，并以之为纽带，动员和组织各层面的文艺家、文艺从业者参与通过政府购买服务或文艺志愿服务等形式完成。各文艺家协会广泛吸收新文艺组织和新文艺群体从业艺术工作者进入协会，形成文联——协会——理事——新文艺组织与新文艺群体联动运作模式。新文艺组织和新文艺群体是现有潮州市文艺队伍最主要、最活跃的不可或缺的重要力量。
　　问题导向顶层设计完善文艺行业评价机制 
　　目前，新文艺组织和新文艺群体的创作能力和行业水平更多只能从知名度的大小来判断，很难通过国家层面的评定给出相对准确的定位。完善文艺行业与人才评价机制，有利于体现党和政府广泛团结文艺人才、彰显为文艺人才真办实事的诚心。制定相对统一的评定标准和评定结果，有利于各种文艺人才的团结协作，激发广大文艺工作者的创作积极性，从机制上解决新文艺群体的生活难题，体现党和政府对新文艺工作者的关心。建议如下：
　　一、以激发人才创造活力为目标，形成导向明确、精准科学、规范有序、竞争择优的科学化社会化市场化文艺评价机制。要健全科学的文艺分类评价体系，根据不同行业、不同岗位、不同层次人才特点，坚持共通性与特殊性、水平业绩与发展潜力、定性与定量评价相结合，分类建立健全涵盖品德、知识、能力、业绩和贡献等要素的文艺评价标准。克服唯学历、唯资历、唯论文等倾向，取消不合理的限制性评价条件，注重考察各类文艺人才的专业性、创新性和实际贡献。建立职称评审和行业评价代表作、标志性项目清单制度，增加艺术创新、成果转化、艺术推广、公共服务等评价指标的权重，对不同领域、不同岗位文艺人才实行差别化评价。同时，按照社会和业内认可的要求，建立以同行评价为基础的业内评价机制，对文艺人才，以同行学术评价为主，将其代表性成果的原创价值和学术影响力作为评价基本依据。必须坚持以人民为中心的创作导向，注重政治标准和学术标准、继承性和民族性、原创性和时代性、系统性和专业性相统一，进行评价。
　　二、建立权责清晰、管理科学、协调高效的人才评价管理体制。推动人才管理部门转变职能、简政放权，强化政府人才评价宏观管理、政策法规制定、公共服务、监督保障等职能，减少审批事项和微观管理。发挥文联、各文艺家协会、社会等多元评价主体作用，培育发展各类人才评价社会组织和专业机构，逐步有序承接政府转移的人才评价职能。建立人才评价机构综合评估、动态调整机制。
　　三、改革现有职称评定做法，打破申报者职业身份限制，重在针对创作能力和艺术成绩的评判。对无公职的文艺人才，获得相应职称者，除了作为对其创作成绩的认可，还能够在生活、医疗、社保等方面提供相应条件，解决他们的后顾之忧，在随因公团组出国出境访问交流等公务活动中得到相应资格，以免他们获得的职称渐成空头支票。建议各国家级文艺家协会拓宽吸纳新的文艺群体、年轻会员和自由职业者的视野，调整入会门槛，对于在国家级艺术大赛获奖或入展的艺术家，应当明确作为评定艺术职称的重要依据，提升文联系统各文艺家协会艺术评价的权威性，同时也拓宽新文艺群体参与文艺评价的渠道。
　　四、积极争取政策支持，建立联络服务渠道。在顶层设计上，应发挥地市级文联及各文艺家协会作用，除政府职能部门外，应明确文联系统可以成立艺术专业中、初级职务任职资格评审委员会，指定为社会文艺工作者中级专业技术水平认定的服务单位。其核发的中级专业技术水平资格证书和初级专业技术水平资格证书，可以对接艺术系列高级专业技术职称的申报，从而为体制外的会员提供申报职称的通道，解决体制外文艺工作者职称申报难的问题。
　　五、切实关注文艺人才成长，建立吸纳培养机制。要面向社会公开选拔优秀文艺人才，对在各类大赛或艺术创作中取得优异成绩的青年文艺家，可建立“优秀中青年文艺人才库” ，能入库的文艺人才可以在一系列人才引进、人才奖励、文艺创作专项经费等获得优惠待遇，在解决户籍、住房、子女就读等方面及设立工作室获得政府支持。
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