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自中国作协八代会召开以来，广东省作家协会在中国作协的指导和中共广东省委、省政府及省委宣传部的领导下，坚持“二为”方向、“双百”方针，以“出精品佳作、出优秀人才、出创新理论”为目标，切实履行好联络、协调、服务的基本职能，因地制宜开展文学工作，创作成果更加丰硕，人才队伍不断壮大，文学惠民成效显著。
抓好“两深入”，坚持正确导向
“深入学习”取得成效。广东省作协始终坚持党的文艺路线方针，坚持马克思主义文艺观，组织广大文学工作者深入学习贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神和《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》，动员大家把思想统一到讲话精神上来，坚持以人民为中心的创作导向，更加自觉地担负起繁荣发展社会主义文学的神圣职责，让“文学梦”融入“中国梦”，以“文学梦”表达“中国梦”。省作协先后开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育活动、“两学一做”学习教育，切实转变机关作风。一大批有影响的老中青作家签署了《广东文学界弘扬社会主义核心价值观倡议书》。鼓励有创作实力的重要作家参与中宣部等五部委组织开展的以“中国梦”为主题的文学创作活动，推出了一批形象诠释“中国梦”的主题鲜明、艺术质量较高、读者广泛欢迎的精品佳作。
“深入生活”形成机制。广东省作协扎实开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动，帮助作家深入基层蹲点采访,先后组织了全省普通劳动者文学创作和宣传专项调研、广东农民工诗人群体情况调研。面向全省作家开展了“广东省定点深入生活专项活动申报”活动。先后举行了“解读潮汕人精神文学采访活动”、“海上丝绸之路文学创作采访活动”、“广东百名作家走进肇庆文学采访创作活动”、“醉美儒乡作家采访活动”、“全国百名作家走进中央苏区南雄”、“‘甲午战争——百年历史足迹追寻’文化交流和采访活动”、“粤滇茶文化比较交流和采访活动”等。组织广东作家赴内蒙古阿拉善地区与内蒙古作协进行采访学习交流活动。配合广东省作协与内蒙古作协“结对子”活动，《作品》推出了“内蒙古作家专号”（2015年2月下半月刊）。
推动“两创”，锻造文学精品
扶持重点选题创作。广东省作协紧紧扭住创作优秀作品的中心任务，一方面，以广东文学院、广东网络文学院为基地，统筹规划文学精品创作项目和文学培训、研究、采访活动，建立重点项目跟踪机制。另一方面，组织专家认真研究广东文学重大、重点题材，向全省公开进行选题招标，探索建立签约委托创作、征集奖励好作品的新机制。先后组织广东作家集体创作广东扶贫开发工作全景式纪实文学《大爱》、“广东好人”系列报告文学。2014年和2015年共确定重点选题作品29部。配合做好重大选题扶持保障工作，联合省委宣传部召开了两次“广东省文学创作重点选题座谈会”。
促进网络文学创作。广东省作协通过加强组织建设、凝聚创作人才、努力搭建平台，探索建立符合网络文学发展规律的管理、创新、发展机制，为繁荣网络文学创造良好环境。广东网络文学院采取灵活手段联系全省各地网络创作者，策划选题组织精品创作，倡导向上向善的价值观。每年举办一期广东网络作家高级研修班，网络文学创作培训工作形成常态。坚持办好《网络文学评论》杂志，继续擦亮专业网络文学批评和理论刊物品牌。2013年，广东省作协联合中国作协在北京召开了广东网络文学作品研讨会。同年，由广东网络文学院与盛大文学等多家文学网站进行战略合作伙伴签约，开展多领域合作。举办了“广东网络作家与外国学者对话”活动。2015年5月，正式成立广东网络作家协会，并召开第一次会员代表大会。此外，配合中国作协工作，召开了网络作家座谈会和非网络作家座谈会。还与浙江省作协联合举办了网络文学调研座谈会。
加强“两评”，引领文学风尚
文学评介提升影响。广东省作协充分发挥文学评论引导文学创作、提高审美、引领风尚的作用。在北京先后举办了广东青年作家作品研讨会、罗春柏诗集《枝头的绿羽》作品研讨会、吴君作品研讨会、彭名燕长篇小说《倾斜至深处》研讨会、陈启文长篇小说《江州义门》研讨会、申平动物小小说集《野兽列车》研讨会、熊育群长篇小说《连尔居》研讨会、南翔小说集《绿皮车》研讨会、陈启文报告文学《命脉——中国水利调查》研讨会、张培忠纪实文学《海权战略》研讨会、“我看清了风的形状——2015广东诗人北大行诗歌研讨会”、熊育群长篇小说《己卯年雨雪》研讨会等。在广东举办了纪念萧殷诞辰100周年学术座谈会。先后举办李科烈散文集《聆听天籁》研讨会、王心钢长篇小说《水滴》研讨会、“张慧谋、徐东、王威廉、陈再见四作家”作品研讨会、罗宏长篇小说《骡子和金子》作品研讨会。先后组织“原乡的写作——岭南本土作家作品研讨会”、“岭南风——四作家作品研讨会”、“岭南新新实力作家作品研讨会”，集中研究宣传了黄金明、游子衿、陈再见、钟道宇、王哲珠、鲍十、盛琼、吴君、郑小琼、盛慧、王威廉、马拉、旧海棠、陈崇正、钟二毛共15位作家作品。为了推介广东文学新作佳作，广东省作协坚持每年举办一届全国“名刊名社名编”笔会。自2013年创办“文学·现场”起迄今共举办活动近70场。自2014年起，联合《南方日报》《羊城晚报》等主流媒体实施“广东文艺评论提升计划”，开辟专栏专版刊登关于广东文艺创作现状的系列报道。还举办了广东文学评论研修班。
文学评奖强化导向。广东省作协严肃评奖纪律，完善规则程序，坚持评审标准，确保文学评奖导向性、权威性和公信力。举办了第九届广东省鲁迅文学艺术奖（文学类）评奖，联合佛山市南海区举办了第一、二届广东省“大沥杯”小说奖和第二、三届广东省“九江龙”散文奖，创办了广东省“有为杯”报告文学奖、广东省“桂城杯”诗歌奖。组织第二届广东文艺终身成就奖评选，作家刘斯奋、岑桑、黄庆云、章以武等获奖。组织第二届广东省中青年德艺双馨作家、艺术家评选活动，作家魏微等获奖。举办了“广东精神赞”诗词赋全省征文活动、广东省优秀儿童童谣征集活动、广东环保诗歌大赛、“广东省高等院校校园作家杯”征文比赛、“中国梦·我的梦”主题诗词创作邀请赛等。一批广东作家作品先后获得全国各类文学奖项，主要包括：陈诗哥获第九届全国优秀儿童文学奖，蒋述卓、黄庆云、谢有顺、邓一光、郑玲、筱敏、王十月、盛可以、郑小琼、艾云、陈启文、吴君、塞壬、丁燕、庞贝、申平等作家分别获得中国文艺评论奖、中国传记文学优秀作品奖、徐迟报告文学奖、老舍散文奖、冰心散文奖、冰心儿童文学奖、全国孙犁散文奖、林斤澜短篇小说奖、柔石小说奖、郁达夫小说奖、孙犁散文奖、林语堂小说奖、梁斌小说奖、《人民文学》中短篇小说奖、《中国作家》鄂尔多斯文学奖、《中国作家》剑门关文学奖、“茅台杯”《小说选刊》奖、《民族文学》年度奖、十月文学奖、《小说月报》百花奖、在场主义散文奖、《儿童文学》十大青年金作家奖、中国星星年度诗评家奖和年度诗人奖等。
深化“两改革”，激发文学活力
推进文学院改革。广东省作协稳妥推进“作家签约制”改革，加强选题管理，探索建立扶持签约作家长效机制。2012年，聘任第三届广东省重点文学创作扶持资金签约作家37人，第四届广东文学院签约作家39人。2015年，聘定第五届广东文学院签约作家50名，其中新签约作家32名，“70后”、“80后”作家、女性作家、诗人、散文家所占比例明显增加，还吸收了网络作家。近年来，策划组织了“广东文学院签约作家暨广东文艺精品专项资金扶持作家作品汇展”系列研讨会、签约作家高级研修班等。
完善文学职称改革。广东省作协继续全面铺开地级以上市文学创作职称改革工作，调整规范评审工作流程，坚持以作品质量为评审依据。创新工作手段，开办“广东省作家协会继续教育管理网站”，促进文学创作专业科目和选修科目网络培训。实施签订“评委承诺书”制度，严格评审纪律。机关纪委全程监督职称评审工作，进一步提高评审公信力。目前，全省获得文学创作职称人数共550人，其中一级80人，二级136人，三级318人，四级16人。
发展“两平台”，打造协作新格局
优化文学创作和发表平台。广东省作协重视抓好文学基地创建，加强报刊社网管理。先后在南雄帽子峰林场、佛山市南海区九江镇建立了广东作家创作基地，在华南师范大学附属中学、广东省中山纪念中学、广州市龙口西小学、佛山市一中等省内34所中（小）学校设立小作家文学创作基地。还配合省委宣传部创新项目，参与打造深圳、东莞市两个“劳动者文学创作孵化中心”。《作品》杂志自2014年起全面改版，提出“好作品让生命发光”办刊理念，刊发了一大批海外及港澳台地区华文优秀作品，首发原创作品被国内重点文学选刊转载量位列文学刊物前茅，荣获“中国最美期刊”、“2015年度中文报刊海外发行最受海外读者欢迎TOP50”称号。《新世纪文坛》报着力打造广东特色文学评论平台，整合高校资源，挖掘培养出一批文学评论新锐。《少男少女》杂志以正确的导向、不断创新的办刊方式和新颖活泼的内容对青少年进行思想教育和德育熏陶，积极朝多元化、立体化发展。《粤海散文》每期刊物被1600多家图书馆收藏。《中西诗歌》为世界华文诗歌创作提供展示和交流的平台。广东作家网及时发布全省文学工作信息、国内文学新闻动态、报刊阅览和名家作品，与广东省残联认真合作办好国内第一家残疾人文学电子期刊《自强涛声》。
构建文学合作和交流平台。广东省作协大力构建“小作协、大协作”工作格局，合作交流的广度、深度不断拓展。联合新华社、中国作协创研部、水利部新闻宣传中心、中国报告文学学会、省残联、《羊城晚报》《南方日报》、花城出版社、腾讯文学、深圳市文联、深圳大学、东莞市文联等举办研讨会、培训班、征文活动，多形式全方位宣传评介“文学粤军”。与南方日报报业集团、东莞市人民政府签订了战略合作协议。联合佛山市作协、佛山市南海区文体旅游局举办了第三届全国“90后”作家交流会。联合内蒙古作协、花城出版社举行了“内蒙草原与岭南文学之夏”文学活动。联合南方报业传媒集团、《人民文学》《GQ智族》、北师大国际写作中心共同发起了2015南方国际文学周。联合省新闻出版广电局、广东广播电视台举办了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年“历史不会忘记”诗歌朗诵会。联合深圳市文联、深圳市福田区公共文化体育发展中心举办了“诗润福田之国际华文作家交流会”系列活动。联合中国作协、深圳市文联等举办了2015中国女性作家峰会。联合深圳市福田区在深圳市举行了“中国梦·深圳情”粤港台华文作家笔会。配合中国作协工作，接待尼泊尔作家代表团访粤。派遣广东作家参加中国作家代表团先后赴英国、菲律宾、马来西亚、印度尼西亚、俄罗斯、土耳其、越南、尼泊尔等国家访问。推荐多名广东作家参加了首届世界华文文学大会、天津国际写作营、“汉长安城”采访等活动。还切实做好国际笔会广州中心的日常事务性工作。接待了山东、浙江等省作协来访。
重视“两服务”，壮大文学队伍
加强培训普及服务创作。广东省作协举办了省作协新会员文学创作培训班、广东省青年作家创作研修班、广东省文学创作专业继续教育培训面授班、“80后、90后”作家创作培训班，先后联合省残联举办广东省残疾人作家暨韶关作家创作培训班，联合广东广播电视台举办广东省首届影视编剧高级研修班，联合鲁迅文学院、深圳市文联举办广东中青年作家非虚构文学创作班。其中，影视编剧高级研修班接收了湖南、四川、河北省多家电视台所输送学员，“80后、90后”作家创作培训班招收了内蒙古作协推荐学员。面向大中小学校园，省作协坚持开展“文学进校园”活动，近五年组织文学讲座超过150场。联合北大诗歌研究院举办了“广东诗歌进北大”系列活动。联合南方报业传媒集团连续承办一年一度的小学生诗歌节。联合全省首批小作家文学创作基地，策划组织了“导师精品大讲堂”。
加快职能转变服务作家。省作协探索新的服务管理方式，在团结新文学群体方面有所突破。团体会员在原有公安、检察、地税分会基础上，拓展成立了铁路分会、残联分会、青年产业工人分会。成立了广东省小作家协会，后备文学人才梯队向中小学校延伸。完善会员作家常态化联络机制，积极组织开展了走访慰问“抗战期间开始文学创作的老作家”活动。截至2015年底省作协会员共有3561人，中国作协会员共有485人。基层文学队伍不断扩大，目前各地级以上市作协会员共有7915人。
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