中国文联五年来文艺评奖理论评论工作成效显著
“梅花香自苦寒来，梅花奖是戏剧舞台上每一位演员的梦想，我们为这个美丽而艰辛的梦想付出了心血和汗水，这一切都是值得的，因为这个过程值得每一个人用一生去珍藏。”第28届梅花奖榜首、徽剧演员汪育殊说。今年5月，第28届中国戏剧梅花奖大赛在广州举办，这是全国性文艺评奖改革后梅花奖的第一次评选，取消了梅花大奖和二度梅奖，梅花奖名额也由原来的30名压缩到15名。
文艺评奖是推动多出精品、多出人才，促进社会主义文艺繁荣发展的重要手段。五年来，依据中央印发的《关于全国性文艺评奖制度改革的意见》，中宣部等多部门制定《全国性文艺评奖制度改革方案》，中国文联坚持牢牢把握正确导向，着力改革文艺评奖制度，构建文艺评论工作新格局。
文艺评奖
压缩数量、严格标准
按照中央关于文艺评奖改革的要求，中国文联科学调整奖项设置，大幅压缩评奖数额，进一步规范评奖程序，严格评奖标准，完善监督机制，突出对文艺作品的导向要求、质量要求和对文艺人才的素质要求，凸显各类艺术评奖的公信力影响力，成效显著。
在制度设计上，细化文艺评奖管理办法和实施规范。继《中国文联关于举办节庆论坛展会活动的管理办法（试行）》之后，《中国文联全国性文艺评奖管理办法（修订稿）》和《中国文联全国性文艺评奖评委库建立实施规范》出台。在评奖数量上，大幅压缩评奖规模，增加评奖的含金量。各文艺奖项从1123项压缩到248项，压缩比例78 %，子项由235项压缩到67项，压缩比例72 %，分项全部取消。比如，第九届中国曲艺牡丹奖子项从6个减少为4个，取消理论奖和终身成就奖，保留节目奖5个、表演奖6个、新人奖5个和文学奖4个，总计20个；第十届中国音乐金钟奖从原有4个子项压缩为作品奖、表演奖两个子项目；第28届中国电视金鹰奖从原来的49项奖项（含10个子项、 39个分项），评奖数量75个名额，调整压缩为9个子项，评奖数量20个名额；第11届中国摄影金像奖从原来奖项16项（含5个子项、 11个分项），评奖数量93个名额，调整压缩为3个子项，评奖数量20个名额。
五年来，中国戏剧奖、大众电影百花奖、中国电影金鸡奖、中国音乐金钟奖、中国美术奖、中国曲艺牡丹奖、中国舞蹈荷花奖、中国民间文艺山花奖、中国摄影金像奖、中国书法兰亭奖、中国杂技金菊奖、中国电视金鹰奖等全国性奖项共评出获奖作品948部，优秀创作者、表演者493人，优秀创作团组57个，在业界发挥了重要的示范引领作用。
“以评代奖”形成共识，引导创作、引领风尚的导向功能不断增强。第十四届中国戏剧节注重以评代奖塑“口碑”， 18天共举办8场研讨会；第十届中国舞蹈“荷花奖”民族民间舞蹈评奖压缩奖项数量，举办研讨会，强化评议环节。
以“精品”“惠民”“节俭”“可持续”为各类文艺办节评奖活动标出了全新的气象。2016年，从第25届中国金鸡百花电影节、第11届中国金鹰电视艺术节、第11届中国摄影艺术节到第五届中国校园戏剧节、第三届中国杂技节等，文艺节庆节俭热烈；第33届大众电影百花奖、第九届中国曲艺牡丹奖、第28届中国电视金鹰奖到第11届中国摄影金像奖等，文艺精品迭出。
文艺评奖“瘦身”的同时，还增强评论力度。第十届中国摄影金像奖确定了摄影理论奖，并专门设立理论评论类以吸引更多人投入摄影评论。第五届中国书法兰亭奖设立了书法理论奖。《驻足远望，万物而生——评居其宏〈音乐创作与批评的当下视野〉》等音乐批评类书籍的书评，在第五届中国音乐评论“学会奖”等活动中涌现。湖北、河北和陕西纷纷举办文艺评论奖，大力发现文艺评论人才，繁荣地方文艺创作。其中，陕西将“微评论”“微批评”正式纳入评奖范围，扩大了影视戏剧类、美术书法摄影类、音乐舞蹈曲艺类等文艺评论的获奖范围和影响力。
文艺评论
创新发力、新风鼓荡
8月16日、 17日，由中国文联文艺评论中心出品的专题纪录片《青衣张火丁》在中央电视台戏曲频道播出。由此，中国文联文艺评论中心、中国文艺评论家协会牵头的理论评论工作，以理论评论先期介入艺术创作实践的尝试开启了新的篇章。
2014年5月30日，中国文联创新实施文艺评论工程，成立中国文艺评论家协会，组建中国文联文艺评论中心。按照中国文联党组要求，中国评协紧紧抓住协会组织建设、基础建设和阵地建设，在组织体系、人才队伍、学术研究、作品研讨、评奖征文、阵地建设和成果出版等方面开展了一系列卓有成效的工作，得到广大文艺评论家和文艺评论工作者的普遍好评。
截至目前，中国评协共有个人会员1100名，团体会员25个，副省级、地市级文艺评论家协会近130家，全部会员近2万人。这成为当前文艺评论工作的最重要方阵。五年来，中国评协相继成立了一系列专业委员会；建立全国文艺评论家协会秘书长工作联动机制；与大学、地方文联共建中国文艺评论基地；举办中青年文艺评论家高级研修班、文艺评论骨干专题研讨班；在全国范围内组织开展中国文艺评论年度推优活动；组织编撰出版《中国艺术发展报告》，创办《中国文艺评论》杂志和中国文艺评论网，“中国文艺评论”“中国文艺评论网”“艺评中国”微信公众号；举办中国青年文艺评论家“西湖论坛”和中国文艺“长安论坛”等，举办“中华美学精神”等理论研讨会和一批重点作品专题研讨会。这些举措和活动，团结和引领广大文艺评论工作者，展现出中国文联文艺评论工作的崭新面貌。
中国文联十分重视文艺评论传播渠道的建设，通过中国文联文艺评论中心扎实开展工作，不断扩大文艺评论的社会影响力。比如，与光明网共同主办专栏“网络文艺观察”，针对当下网络文艺领域的热点话题积极开展评论；与《人民论坛》共同开办“文艺评论”栏目，刊登文艺名家、知名文艺评论家对文艺界热点事件、现象和人物的评论性文章；与央视电影频道合作微影评，就新近上映的国产电影或进口影片展开200字左右的评论，许多微影评导向正确、观点鲜明、掷地有声、耐读耐品，产生了良好反响；与文明杂志社合作推出“文明人物——中国文艺家”专栏；与中央人民广播电台合作推出“1066文艺短评”。
人才建设，是中国文联文艺评论工作的一个重点。中国文艺作品在“走出去”，中国文艺评论人才也要“走出去”。记者在采访中了解到，未来中国文艺评论家协会将进一步深化改革、转变职能，注重创新与引领，延伸工作手臂，进一步稳固、擦亮中国文艺评论基地等评论品牌，推动实施中青年文艺评论家海外研修工程，全面推进中国文艺评论整体水平。中国文联理论研究室主任、中国文联文艺评论中心主任、中国评协副主席兼秘书长庞井君表示，希望广大文艺评论工作者力争做具有理论深度的文艺评论家，做具有时代精神、时代使命、时代担当的文艺评论家，做中国文明积淀深厚的文艺评论家，做目光远大、视野开阔、心胸宽广的文艺评论家，做有批评精神的文艺评论家。
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