秭归县文联关于巡察反馈意见整改情况的通报
根据县委统一部署，县委第二巡察组于2018年7月6日至8月6日，对县文联党组开展了政治巡察。2019年1月15日，县委第二巡察组向县文联反馈了巡察意见。根据有关规定，现将巡察整改情况予以公布。
一、整改工作整体情况
县文联党组高度重视县委巡察工作，以党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实全面从严治党主体责任，为了扎实抓好巡察发现的问题整改落实，县文联成立了巡察反馈意见整改工作领导小组和工作专班，具体抓问题整改工作。整改工作领导小组由文联党组书记、主席周凌云担任，整改工作专班人员由文联党组成员、副主席邹厚龙、县文联副主席秦晓梅、县文联办公室主任宋文荣组成;党组书记、主席周凌云同志为整改工作第一责任人，整改专班根据职责分工，负责整改任务的具体落实。
二、整改工作具体情况
（一）关于“党的核心作用发挥不充分”方面
反馈问题：执行民主集中制度有差距。一是重要事项没有召开班子会进行研究讨论决定。二是县文联创办《屈原文学》刊物，党组没有研究制定稿费支付制度，稿费支付无具体制度可遵循。
整改措施：县文联严格规范了农民诗人参与诗会活动补助标准。先后2次召开会议,专题研究制定农民诗人误工补助标准和《屈原文学》稿费支付标准，并纳入县文联工作制度（秭文联〔2019〕1号文件），统一规范完善稿酬支付制度。制度规定，凡参加县文联组织的相关活动的作者，行政事业单位退休人员每次补助交通费100元，其他人员（农民作者）每天发放误工补助费200元，每次补助交通费100元，并从2019年起执行；凡在县文联《屈原文学》等出版书刊上发表的作品按每千字50元，诗歌10行以上按千字计算、10行以下每首50元计算。专稿特稿稿费标准由班子集体议定后执行，并参照国家稿酬标准。2019年《屈原文学》刊物已按此标准发放。其它出版物也按这一标准执行。名家稿费也参考国家稿费标准支付。
反馈问题：意识形态工作责任制未完全落实到位。一是2015年至2016年，县文联党组没有专题研究意识形态工作。二是在做好意识形态阵地管理、正面舆论宣传等方面缺乏主动性。
整改措施：一是把意识形态工作纳入2019年党建工作计划。认真落实《秭归县文学艺术界意识形态工作责任制实施办法》，每月研究一次意识形态工作。二是把意识形态工作纳入文联中心学习组学习内容。加强对意识形态文件、精神的学习和领会，加强文学出版刊物的意识形态监管。三是重点清理10家文艺家协会的QQ群、微信群，要求每个文艺家协会只保留一个QQ群或一个微信群。为活动临时建立的微信群都全部清理销号。四是实行重大活动报备制度，今年上半年对参加宜昌市文代会的10多位代表进行了认真的资格审查，先后征求县纪委、县委组织部8个相关单位的意见，确保意识形态安全。凡重要活动都在宣传部做到了意识形态备案。五是在正面舆论宣传积极作为，围绕县委县政府中心工作积极组织20多位作者开展了“我的脱贫故事”“我的扶贫故事”文学采风活动，采写了20多位典型，其中一篇在《三峡晚报》发表。在全市“我的脱贫故事”的故事采写比赛中，文联选送的作品获一等奖1篇，二等奖2篇，三等奖2篇，树立了正面典型。采写的10000字的扶贫报告文学《走在扶贫的大道上》入选中国青年出版社出版的《青春之光》。又组织6位作家开展扶贫专项报告文学采写活动，每人10000字，重点推出了我县扶贫攻坚的重大典型，其中一篇上了《光明日报》。2018年底文联利用自已的阵地《屈原文学》推出了“扶贫专号”，推出作品20万字。围绕残疾人脱贫典型，筛选30位典型，组织县内外作者开展采风活动和文艺培训活动，推出了残疾人扶贫典型周功旭，采写的事迹在《三峡晚报》专版推出。采写的多位典型已在2019年《屈原文学》专栏中推出。计划全年在《屈原文学》设专栏4期，专题推出残疾人脱贫典型20位。
反馈问题：“三重一大”月报告内容不全面、不准确。党组对“三重一大”制度学习不全面、理解有差距、落实不到位。
整改措施：县文联认真执行重大事项决策、重要干部任免、重要项目安排、大额资金使用“三重一大”规章制度，规定对5000元以上的资金使用、重要项目安排须经班子集体讨论做出决定，端午节工作经费使用、扶贫工作帮扶资金、《屈原文学》印刷项目等均经过班子集体研究后实施。班子参加的重要活动、重要会议都要在例会上通气、通报，传达精神，班子成员及党员干部重大事项都在党组会议及班子会上通报，也都严格做到了。婚丧嫁娶及子女升学更是要按求申报。
反馈问题：班子成员带头讲党课制度落实不够。2015年至2017年县文联领导班子上党课制度落实不够到位。
整改措施：县文联把班子成员带头讲党课已纳入2019年学习制度和党建工作计划，党组书记及党组成员带头讲党课，每季度讲党课一次。3月周凌云讲授《习近平关于扶贫工作重要论述解读》；5月在党风廉政教育宣传月上，周凌云讲授《学习理解监察法》一课；6月邹厚龙讲授《习近平关于文艺工作重要论述心得》；9月周凌云讲授《文艺作品中的主流意识形态》；12月邹厚龙讲授《中国红色文学经典谈》。班子成员秦晓梅重点讲授屈原文化课。都已作了具体安排，落实到班子成员。
反馈问题：协调和指导各协会开展工作缺乏有力抓手。对协（学）会管理服务意识不够强，对协（学）会工作整体开展情况掌握不全面。
整改措施：一是党组加强了对各协会的协调、联系和领导，组织学习。成立了协会联合党支部，10个协会选出了10位党小组长。2018年12月，在整改前，县文联专门召开了协会联合党支部成员、各文艺家协会会长和党小组长会议，会上广泛征求与会人员对县文联工作的意见和建议，作为改进文联工作的重要依据。协会联合党支部学习活动与机关主题党日同步进行，内容一致，每月一次。二是进一步明确了班子成员对协会工作的分工责任，重点指导文艺活动、文艺培训和文艺队伍建设。自整改以来，推荐中国作协会员1人，省作协会员3人，市级作协会员9人，省级书协会员3人，市级美协会员5人。三是改变工作作风，积极为文艺创作者、文艺工作者服务。积极为新文艺群体服务。召开了2次新文艺群体座谈会，开展了新文艺群体调研活动，走访了农民作家、残疾人作者、语蕊作文培训学校负责人、文学创作者、民间诗人等，为工艺美术大师刘志华、砚雕师刘志伟积极创办了工作室，全年计划为10位有成绩突出的新文艺群体建立工作室。为30多位有潜力的青年创作者建立师徒制。今年再计划推荐省级会员10余人。四是改变工作思路，创新工作方法，建立创作基地，形成广泛影响，组织开展有影响的活动，宣传秭归，带动我县的文艺作者。县文联陆续举办了文学培训讲座、作者座谈会、中外摄影家走进秭归、著名画家画长江走进屈原故里等活动，有力的宣传了秭归。下半年将组织一批著名作家和国家级报刊编辑记者来秭开展文艺采风活动，还将组织一批画家来秭开展写生活动及创作基地考察活动。
（二）关于“党建工作责任落实不够到位”方面问题
反馈问题：对基层党组织建设重要性认识不足。一是基层党组织阵建设薄弱；二是“主题党日”开展不规范。
整改措施：1.进一步完善充实文联机关党支部公开栏、学习专栏建设，纳入2019年党建工作计划、支部书记口袋书等重要内容已上墙，每季度更新干部职工学习体会文章，定期公示文联需要公示的相关事项。2.规范开展主题党日活动。将主题党日活动纳入2019年党建工作计划，每月下旬按县主责办党建工作提示规定的学习内容开展学习，学习内容具体，并紧密结合单位工作实际丰富和充实活动内容，开展实践活动，自2018年以来开展的主题党日活动都很规范。
反馈问题：对党员干部的思想教育抓得不紧。一是中心组学习不深入；二是制定的学习制度流于形式。
整改措施：制定并进一步规范完善学习制度，形成文件，并认真执行。一是每季度开展一次中心组专题理论学习。党组书记和党组成员每年讲党课两次以上。二是每月按要求开展主题党日活动，重点学习有关上级精神、有关文件、法律法规、时事政治，学习专业知识。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记关于精准扶贫、文艺方面重要论述及视察湖北重要讲话精神。三是每个干部职工每年研读10本书，完成读书笔记1.5万字以上，年终检查，并建立学习档案和学习台账。四是结合中心组学习和主题党日活动，开展了两次以上的讨论活动。
（三）关于“全面从严治党的责任和措施落实不到位”方面
反馈问题：专题研究和推动党风廉政建设的具体指导、检查和考核工作没有抓落实。
整改措施：加强了作风建设，严肃县文联机关上班纪律，按时作息。严禁上班迟到、早退、无事外出，离开办公室外出办事要告知单位领导或值班同志。办公室主任每天做好职工上班考勤记录。规定上班时间严禁QQ聊天、玩游戏、炒股等不良行为。制作了文联干部人员去向牌。
反馈问题：落实党风廉政建设责任制整改不力。
整改措施：县文联机关进一步严格规范了请假制度。外出办事要告知主要领导或值班领导，如遇特殊情况需请假半天以上，领导批准后方能离开单位，“先斩后奏”视为旷工。病假的请假依据为住院治疗或医生证明。单位领导办事要向办公室说明去向。今年以来加强了考勤力度。对每月的工作都加强了监管督办力度，每星期主要负责人原则上主持召开工作例会，一是通报上周工作完成情况和工作效果，二是布置本周工作任务，三是议定相关事宜。
反馈问题：机关财务管理不规范。存在差旅费和培训费混报的问题。
整改措施：制定了财务管理制度，进一步规范财务管理及流程，严格按照相关文件执行报销制度。单位出纳做好初审把关，做到票据和资金相符、不出漏洞，不符合财经纪律要求的票据坚决不得入账。值班领导负责签字把关，不符合财务制度费用不予报销。
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