开创新时代文艺评论新局面
习近平总书记在党的十九大报告中明确提出，“要坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国。”这为新时代文化的发展指明了方向，也提出了更高要求。文艺评论作为文化领域的一个重要组成部分，如何助力于文化的繁荣发展，怎样为文化强国建设添砖加瓦，是每个从事评论工作的同志都需要认真思考并付诸于行动的。
第一，必须认清职责，明确使命，增强做好文艺评论工作的理性自觉。文艺评论的功能世人皆知，所谓“鸟之两翼”“车之两轮”之说，大家耳熟能详。实际上，文艺评论在党的文化工作中一直占据着十分特殊的地位。从毛泽东同志延安文艺座谈会讲话开始，到邓小平、江泽民、胡锦涛等几代中央领导的文化工作讲话和文代会祝词、讲话，都把文艺评论作为党领导文化工作的一个重要方式，纳入到加强与改善党对文艺工作领导的部分来论述。习近平总书记在文艺工作座谈会讲话中，同样延续了这一传统，特别要求党和政府要高度重视并切实加强文艺评论工作。他明确指出“文艺批评是文艺创作的一面镜子、一剂良药”，“文艺批评褒贬甄别功能弱化，缺乏战斗力、说服力，不利于文艺健康发展”。习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话中也强调“要加强和改进文艺理论和评论工作，褒优贬劣，激浊扬清，更加有效地引导创作、推出精品、提高审美、引领风尚”。文艺评论工作者一定要认真领会，从加强党对文艺工作的领导和国家文化发展战略的高度来认识文艺评论工作的特殊重要性，认清评论所肩负的贯彻党和国家文艺政策、传递社会正能量的光荣职责，认清其褒优戒劣、甄别美丑、引领公众文化审美的神圣使命。我们要以高度的使命感和责任感来对待评论工作，自觉服务于党和国家的工作大局，在繁荣发展社会主义文化事业和产业的中心任务中找到自身的战略定位，认真总结并汲取历史正反两个方面的经验与教训，既要废止文艺创作和批评领域里的横加干涉，又要倡导积极健康理性的文艺批评。要坚持真理，修正错误，坚守正确的文艺导向和积极向上的价值观念，讲品位、讲格调、讲责任，自觉抵制各种低俗、庸俗、媚俗和拜金主义的侵蚀，以高度的文化自觉与理论清醒，花大气力、下深功夫加大文艺基础理论研究和文艺评论工作力度，扎扎实实加强对文艺作品的评论和文艺现象、思潮的归纳梳理，以坚实的学术成果，切实发挥好习近平总书记所要求的文艺评论在引导创作、多出精品、提高审美、引领风尚等方面的重要作用。
第二，必须服务繁荣文艺的中心任务，以理论的自信提升全社会的文化自信。实现中华民族伟大复兴是我们的奋斗目标，繁荣文化是我们的中心任务，文艺评论要为繁荣文化事业、增强文化自信、实现民族复兴提供强有力的理论支撑，理论工作者在这方面大有可为。
从党的十八大到十九大，习近平总书记反复强调并大力倡导文化自信，他认为：“文明特别是思想文化是一个国家、一个民族的灵魂。无论哪一个国家、哪一个民族，如果不珍惜自己的思想文化，丢掉了思想文化这个灵魂，这个国家、这个民族是立不起来的”，“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”。这传递出习近平总书记坚定的文化理念。
我理解，文化自信是一个民族、一个政党、一个国家对自己文化的认同、赞赏与坚守，是对自身文化理念、价值的充分肯定，也是对自己文化生长活力和发展前景的坚定信心。重拾文化自信，我们必须回望且追寻历史，从生生不息、博大精深的中华传统文化找回中华民族心灵深处强大而坚实的精神信仰。特别是当下，面对当今世界大发展大变革大调整的动荡格局，面对各种思想文化深度交流和激烈碰撞的复杂形势，只有坚守中华文化立场，传承优秀民族文化，展现中华审美风范，实现中华优秀传统文化在新时代的创造性转化和创新性发展，才是我们保持文化自信、立于不败之地的坚强基石。
倡导并重拾文化自信，首先必须弄懂弄通什么是传统文化，把自信建立在真正了解历史和熟练掌握文化的基础之上。学界要发挥理论优长，花更大气力进行典籍的辨伪、辑佚、考据、校勘、训诂、笺释以及系统性整理，要深入把握不同地域、不同族群、不同时代、不同学派文化的共性与个性差异，要不断改进研究方式，尝试精英文化与草根文化研究的有机结合，要与时迁移、应物变化，汲取前辈的科研成果，再进行新的归纳、概括、发现与总结，要让传统文化融入国民教育，融入我们当下的社会生活，使之真正找到与现实对应的切入点。其次，我们要站在时代进步和社会发展的新高度来审视传统，立足当前，继往开来，坚决摒弃和剔除封建文化糟粕，激活优秀传统文化的因子，开发利用好传统文化的丰厚资源，用中华美学标准审视各类文艺现象，推动传统文化的现代性转化。再次，要统筹兼顾传统文化、现代文化和革命文化有机关联，在融会贯通的基础上搞好传统文化现代转化中的升级提档，同时结合新的社会实践进行新的创造，在横向融合与纵向融通的基础上固本开新，让中华文化传统化为内在的灵魂与血脉，化为文艺创造中增强底气、接住地气、灌注生气的精神意蕴，让优良传统在新时代发扬光大，实现文化的创新性发展。最后，我们必须具有全球化视野，把文化自信建立在虚心、包容和兼收并蓄的基础之上。要进一步解放思想，大胆汲取人类一切文明成果的宝贵滋养，让中华文化在吸收借鉴中得以发展。交流互鉴本身，就是一种文化自信。
在这个过程中，理论工作者要时刻保持清醒的头脑，防止借国学为名行排他之实，防止从妄自菲薄变成妄自尊大，从崇洋媚外变成盲目排外，或者混淆传统文化的精华与糟粕，抱残守缺，走简单抄袭拟古的老路。理论界要成为文化自信的坚定倡导者、践行者、捍卫者，也要成为阻击封建思想糟粕回潮的“防护堤”，因为杜绝从一个极端滑向另一个极端，坚守工具理性特别是价值理性，对于整个社会特别是学界显得格外重要。
第三，紧密联系文艺发展实际，以担当的精神和建构的热情重塑文艺评论公众形象。这些年，业界对文艺批评的诟病很多，评论工作者自身也充满了委屈与不解。但苍白的辩解是无力的，闻过则喜、知耻后勇，改变不良口碑主要还是靠自身的业绩说话。
首先，文艺评论要回到原点，加强理论基本功训练，追踪创作实际，辨析文艺思潮，切实加强理论的综合与概括；要敏锐捕捉文艺动态和苗头性倾向，加强对热点问题的引导；要主动设置议题，聚焦文艺难点，精准发声，帮助受众解疑释惑；要注重理论的深入浅出，增强评论文章的可读性和亲和力。其次，评论要遵循艺术规律，严守批评标准，不能简单套用西方理论来剪裁中国人的审美，也不能用先入为主、贴标签的方式来阐释创作现象，不能一味从个人好恶出发，更不能用简单的商业标准取代艺术标准。只有认真刻苦深入地研究文本，准确表达自己的真知灼见，接地气、说人话、诉真情、求公理，才能以客观公正、言之有物的评论来重塑自身的公众形象。再次，要坚守求真向善的思想境界和不随流俗的科学态度，增强文艺批评的理论锋芒。正如习近平总书记所说，文艺批评就要褒优贬劣、激浊扬清，不能因为彼此是朋友，低头不见抬头见，抹不开面子，就不敢批评，不能用表扬甚至庸俗吹捧、阿谀奉承来代替批评，不能套用西方理论来剪裁中国人的审美，更不能用简单的商业标准取代艺术标准，把文艺作品完全等同于普通商品，信奉“红包厚度等于评论高度”。明确要求以马克思主义文艺理论为指导，继承创新中国古代文艺批评理论优秀遗产，批判借鉴现代西方文艺理论，打磨好批评这把“利器”，把好文艺批评的方向盘，运用历史的、人民的、艺术的、美学的观点评判和鉴赏作品，在艺术质量和水平上敢于实事求是，对各种不良文艺作品、现象、思潮敢于表明态度，在大是大非问题上敢于表明立场，倡导说真话、讲道理，营造开展文艺批评的良好氛围。
只有让更多的如鲁迅先生所说的有好说好、有坏说坏实事求是的个性化表达，来代替那些无原则的隔靴挠痒式的批评，真善美的声音才能广为人知，文艺批评的战斗力、说服力才能增强，文艺评论的生态才能有效改善，文艺批评的公信力才能真正树立起来。
第四，切实发挥文艺评论家协会的职能，提升当下文艺评论的整体合力。中国文艺评论家协会的成立是加强和改善文艺批评工作的重要举措，也是几代评论家的心愿与吁求。中国文艺评论家协会一定要不负重望，认真履行自身职责，拓宽渠道，创新形式，多开展真正团结凝聚文艺评论工作者的活动，多开展有思想性、学术性、艺术性和传播力、影响力的活动，多开展对推动文艺繁荣发展有切实效果的活动，讲求实效，不务虚名，切实在推动文艺理论基础建设、提高评论学术分量、提升理论工作者社会地位等方面发挥应有作用。协会工作的站位要高、立意要远，要开动脑筋、勤于思考，善于发现并抓住事关全局的症结性问题。活动不在多而在精，各类活动要精心筹划、周密安排、精细实施，议题设置要有全局观念和前瞻意识，抓住重大的理论问题和创作现象，选择有创造潜力的艺术家和代表性作品，开展理论研讨和学术攻关，形成一批在全国有影响力的学术成果，切实发挥示范带动效应，用实际行动和扎实业绩履行名副其实的行业主导职能。
前不久，为了应对新媒体、自媒体的迅猛兴起，文艺评论阵地日趋多样可能让许多客观、理性、正面的文艺批评声音在看似海量的信息冲击中被渐次遮蔽的事实，中国文艺评论家协会成立了中国文艺评论传播联盟，目的在于更好地联络文艺评论传播阵地，整合文艺评论优势资源，凝聚各方面的评论力量，推动文艺评论行风建设，努力传播优质的文艺评论信息，构筑良好的评论环境，进而形成加强改进文艺评论的强大合力。今后中国文艺评论家协会要切实发挥联盟的作用，加强各评论媒体间的团结协作，团结一大批老中青评论工作者，围绕共同议题策划不同选题，或者围绕不同议题多角度发声，形成交响式组合，达成主流媒体的集群化效应。要建立不定期的协调联络机制，互通信息、拓宽眼界，不断提升敏锐把握文艺现象的能力，增强理论的预见性；联络协调不同层次的评论家，不断提升应对复杂局面和谋划理论话题的水平，增强文艺批评的理论深度；不断实现资源的快速共享和有效整合，增强文艺评论的传播力和影响力。
在文艺评论领域要特别关注和重视新的文艺现象，关注和重视新文艺组织和新文艺群体，关注和重视文艺评论的新生力量，为广大的文艺工作者搭建一个更为广阔、优质、专业的交流互动平台，努力推出并造就一大批有影响力的文艺领军人物，壮大繁荣文艺评论的有生力量，让文艺评论发出更响亮的声音。中国文艺评论家协会要尽最大努力协调全国和地方媒体实现联动，全国性媒体要以较强的全局观和较广的覆盖面对具有整体意义和价值的文艺现象、思潮、作品及时发声，地方性媒体则应注重区域性特色文艺，精耕细作，竞放亮点，在左右互动、上下呼应中不断提升文艺评论的整体效应。
新时代文艺的发展进步需要评论的与时俱进。与文艺界各个文艺家协会相比，文艺评论家协会是个新生事物，是个新团体，许多工作需要在探索中逐步推进，有个“从战争中学习战争”的过程。要真诚希望并虚心接受专家学者提出的建议与意见，以便把工作做得好些、再好些。正如杜甫在《小至》诗中所言：“岸容待腊将舒柳，山意冲寒欲放梅。”我们有理由相信，通过大家的共同努力，文艺评论事业一定能够迎来阳气渐暖、繁花竞开的美好春天！
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