勇于创新迎来“繁花”绽放——上海市作家协会五年工作综述
中国作家协会第八次代表大会以来，上海市作家协会深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是文艺工作座谈会讲话精神，认真落实中宣部“深入生活、扎根人民”主题实践活动要求，以“服务广大作家，繁荣文学创作”为工作主线，围绕出作品、出人才的中心环节，以创新的思路积极推进作协服务和文学创作，上海的文学发展呈现出十分喜人的好势头。
一、深入学习讲话精神，以现实题材创作基地建设为抓手，深入开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动。
上海作协党组高度重视，积极响应中宣部和中国作协的相关部署，一是精心组织学习讲话精神专题培训，计划两年内实现全体在沪中国作协会员和上海文学骨干培训全覆盖。今年4月下旬在沪举办了规模逾百人的专题培训班，同步在上海作协官网开辟专区，展示学习成果。二是持续推进现实题材创作基地建设， 2014年下半年以来，上海作协陆续在浦东新区陆家嘴金融城、张江高科技园区、上海交通行业和奉贤区“千人计划创业园”建立了多个现实题材创作基地，先后组织多批作家深入到上海改革发展的前沿领域体验生活、积累创作素材，滕肖澜、陆幸生、王萌萌、孙未等作家的首批生活创作成果已经面世。上海作协总结梳理了知名作家“深入生活、扎根人民”的成功经验和典型案例，其中王小鹰被中宣部列为全国文艺界“深扎”典型。三是制定完善《上海市作家协会定点深入生活资助办法》，以制度促长效，健全保障机制，完善激励机制。四是注重载体建设，利用上海作协主办的华语文学网创办了《上海纪实》电子刊，并与微信、微博等新媒体平台联动，展示好“深扎”创作成果。
二、用心服务创作，完善创作扶持制度和激励机制，营造创作活跃、佳作频出的文学环境。
近年来，上海作协强化创作服务意识，完善各类创作扶持制度，出台了《上海作协会员年度作品奖励办法》，用心营造有利于创作的环境生态。八次作代会以来，中国作协的几大文学奖项，上海作家均未缺席，其中金宇澄的《繁花》获第九届茅盾文学奖，同时还荣获中宣部“五个一工程”奖；滕肖澜、程德培、张新颖三位作家、评论家获第六届鲁迅文学奖；任溶溶、张洁获第九届全国优秀儿童文学奖。在其他一些重要文学奖项、年度好书排行及省直辖市一级的文学评奖中，入选的上海作家（作品）达近百人次。此外，王安忆被法国文化部授予“法兰西共和国文学艺术骑士勋章”（2013）；赵丽宏荣获塞尔维亚国际诗歌节“金钥匙”奖（2013）。
近年来上海作家的创作势头十分喜人，不少作家大胆挑战自我，在题材、样式和写作方法上求新求变，实现新的突破和超越。如王安忆继《天香》之后，推出“变法”长篇新作《匿名》；叶辛推出首部历史题材长篇小说《圆圆魂》；赵丽宏跨界儿童文学创作，推出两部儿童文学小说《童年河》和《渔童》；孙颙创作了既有现实主义特点又蕴含启蒙叙事的长篇小说《缥缈的峰》；叶永烈大胆转型，创作上海现代都市题材长篇小说三部曲，首部《东方华尔街》已经问世；秦文君领衔策划，集合沪上优秀儿童文学作家共同创作了大型原创儿童幻想小说《小熊包子系列》；竹林写出了对人性、信仰和现实的深层次思考的长篇小说《魂之歌》。王小鹰近两年正在写作一部新四军题材的长篇小说，用当代人的眼光回望父辈，写父辈和信仰有关的故事。
上海中青年作家的创作更是风生水起，陈丹燕用细节和故事还原历史的《成为和平饭店》、薛舒写老年人题材的长篇非虚构《远去的人》，滕肖澜写两代“机场人”逐梦人生的长篇小说《乘风》、路内写父辈工厂生活的长篇小说《慈悲》、潘向黎写阅读唐诗心得的《看诗不分明》、小白的《表演与偷窥》、殷健灵的《野芒坡》、姚鄂梅的《覆船山》、周嘉宁的《密林中》、张怡微的《细民盛宴》、任晓雯的《生活，如此而已》、蔡骏的《最漫长的那一夜》、王若虚的《火锅杀》、甫跃辉的《安娜的火车》等，也都受到评论界的广泛关注。
三、不断拓宽视野，延伸手臂，优化人才服务配套措施，推动文学人才队伍健康成长。
上海作协实施了《上海青年作家“531”培养计划》，目标是用五年时间，分三个梯队，建立年龄结构合理、创作门类均衡、创作势头活跃、规模在100人以上的青年作家方阵。
围绕这一计划，我们一是重点抓好专业作家和签约作家两支队伍，发挥创作主力军作用。近年来我们分三批吸收了近10位“70后”、“80后”具有全国影响力的年轻作家加入专业作家队伍。签约作家采取项目申报签约制一年一聘。二是依托一年一度的青年作家创作会，举办青年作家学习、研讨、集训活动；三是创办“文学百校行”活动，五年间有200多个校园文学社团成为理事单位，建立了校园写作人才库。四是创办云文学网，举办面向高校写作者的“会师上海·‘90后’创意小说战”和面向上海中学生的“黑马星期六”文学选拔赛，遴选有潜质的好苗子。五是发挥文学期刊杂志的作用，《萌芽》新概念大赛成功举办18期；《收获》《上海文学》每年推出年轻作家专辑和专号。
经过近年来的重点耕耘和培育，初步形成一支规模在百人左右的青年作家方阵，形成了滕肖澜、薛舒、路内、小白、毛尖、须兰、姚鄂梅、任晓雯、黄昱宁、走走、蔡骏、楚惜刀、殷健灵、周嘉宁、王若虚、张怡微、甫跃辉、王小磊（骷髅精灵）、血红、李丹梦、黄德海、张定浩、项静、黄平、金理、李伟长等具有一定影响力的青年作家、评论家阵容。三三、吴清缘、张晓晗、国生等数十位具有潜力的“90后”文学后备军也已崭露头角。
2014年7月成立上海网络作家协会，陆续发展会员229名，覆盖了上海各大文学网站最为活跃的一线作者。网络作协成立一年多来，为广大网络作家做了大量服务、引导和推广工作。一是重点开展针对网络作家领军人物的工作。安排网络作家代表人物参加主管部门及作协组织的各类学习、论坛活动，推荐网络作家血红参加鲁迅文学院高研班的学习培训；特邀网络作家代表参加年度上海市文艺创作会、“上海文艺界践行社会主义核心价值观座谈会”、学习习近平总书记文艺工作座谈会讲话的培训班，推荐王小磊（骷髅精灵）进入上海青年文艺家培养计划等等。二是举办系列文学讲座、研讨、采访活动，帮助网络作家树立社会责任意识和文学精品意识，拓宽社会生活面，提升专业素养。三是举办“网络文学年度优秀作品评选”活动，借以实现对网络文学的价值引导。四是致力于网络文学理论评论建设，去年在中国作协指导下承办“首届中国网络文学论坛”活动，今年新创办了网络文学评论电子刊《网文新观察》。五是通过帮网络作家办实事，传递温暖和关怀，提升他们的归属感、认同感。
四、精心培育文学活动品牌，在推动上海作家作品走出去的同时，重心下移，一批公益文学活动形成影响力。
八代会以来，上海的国际文学交流异常活跃，仅上海作协接待来访的国外作家就有50多批200多人次，包括接待泰国诗琳通公主，诺贝尔文学奖评委会前主席谢尔·埃斯普马克和夫人等。2014年春，以上海作协主席王安忆为团长的15人作家代表团，参加了巴黎书展上海主宾城市活动。由王安忆创办的品牌活动“上海写作计划”，8年来先后接纳了五大洲37个国家48位作家来沪生活写作。2011年的瑞士作家瑞麦·菲利普和2015年的保加利亚作家格奥尔基·格罗兹戴夫撰写的散文集《上海》已分别在当地出版。赵丽宏的诗歌集、散文集和陈村的小说分别在保加利亚和塞尔维亚出版发行。其中，赵丽宏散文集《鹭鸶》的保加利亚译本正是由参加写作计划的保加利亚女作家伊蒂莫娃翻译的。“上海写作计划”近年还分别与爱尔兰科克市和新西兰迈克·金写作中心达成互换“驻市作家”协议，上海作家苏德、孙未、须兰和小白先后成为科克和奥克兰的驻市作家。
作为上海书展的重要品牌活动，上海国际文学周连续举办五届，邀请到了3位诺贝尔文学奖得主英国作家维·苏·奈保尔、法国作家勒·克莱齐奥和中国作家莫言，以及美国桂冠诗人罗伯特·哈斯，美国小说家罗伯特·奥伦·巴特勒，西班牙作家恩里克·比拉-马塔斯，曾为《魔戒》创作插画的插画家艾伦·李，法国作家马克·李维，英国作家杰夫·戴尔，加拿大科幻文学作家罗伯特·索耶，诗人伊利亚·卡明斯基等数十位国际知名作家，前后举办了150多场活动。
上海作协与上海市新闻出版局、黄浦区委宣传部联合主办，思南公馆承办，联合推出了一项公共阅读组合活动——思南读书会和思南书集，邀请到300多位中外作家和学者举办了130多期主题讲座和朗读会。
此外，创办并坚持10年的“海上心声”四季诗歌朗诵会、巴金故居面向社区、高校的系列巡展和讲座活动，对营造开放、多元的城市文化氛围，提高市民文学素养发挥了积极的作用。
五、加强阵地建设，传统文学期刊创新办刊模式，扩大品牌影响力；新创新媒体平台推动作家作品数字化传播。
八代会以来，上海作协所属文学刊物，保持品质，力推精品、提携新人，品牌效应持续提升。《收获》在第六届“鲁迅文学奖”评选中有3部原发作品获奖；在第九届“茅盾文学奖”评选中，《收获》首发的2部作品《繁花》《黄雀记》获奖。《上海文学》仅2015年，所刊发作品中就有近70篇次为《新华文摘》《小说选刊》《小说月报》等有影响的选刊和众多文学选本转载，并且入选“2015年度中文报刊海外发行最受海外读者欢迎排行榜五十强”。文学评论双月刊《上海文化》去年入选北京大学“中文核心期刊要目总览”（2014年版），今年又被纳入《中国学术期刊影响因子年报》。
《收获》《上海文学》《萌芽》先后推出微信公众号，去年下半年，《萌芽》与新媒体文艺生活应用“ONE·一个”结成战略合作伙伴，不久前，《收获》与“赞赏”IP平台就推出“行距”APP开启战略合作。
今年初，《萌芽》正式实施杂志改版，新刊推出以来，发行量逆势增长，截至7月，由年初的每期6.4万上升至8.2万。《萌芽》创办19年的“新概念作文大赛”本届起与文艺生活应用“ONE·一个”结成战略合作伙伴。去年起，《萌芽》新创办，并先后在上海和台北举办了两届“上海—台北两岸文学营”活动。
在不断加大对传统品牌期刊支持扶持的同时，上海作协同步加大了新媒体阵地建设，积极探索“互联网+文学”的文学服务转型之路。
一是创新机制，通过完善上海作协官网运作机制，并和作协官方微博、微信公众号三位一体即时联动，围绕作家会员需求，形成作协信息发布、会员沟通交流、作家新作推广、文学研究探讨的全方位、立体化的多媒体信息发布平台。
二是创新平台，推出上海作协主管主办，拥有互联网出版资质的大型文学数字出版和阅读平台“华语文学网”。“华语文学网”自2014年7月正式上线以来，坚持主推经典、主流文学作品的定位，先后与海内外数百位华文作家签约，为会员、文学杂志和文学社团提供数字出版、版权代理、创意孵化、评论推介等系列服务。
三是创新方法手段，通过线上、线下联动，发挥 “云文学网”和作协“文学百校行”活动紧密联系沪上200多家校园文学社团和广大青年写作者的优势，组织创意写作大赛、名师名家讲座，经典阅读征文等活动，助力青年文学人才的培育。近年来陆续举办了四届“‘90后’创意写作大赛·上海站”；三届“黑马星期六”上海文学新秀选拔赛，不久前又首次成功举办了旨在发现青年评论人才的“青年学子品读文学经典大赛”。
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