繁荣的五年 发展的五年——北京市文联五年成就简述
第九次全国文代会以来，北京市文联在北京市委、市委宣传部的正确领导下，在中国文联的有力指导下，认真贯彻党的十八大精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是在文艺工作座谈会上的重要讲话，始终坚持“二为”方向、“双百”方针，围绕中心，服务大局，大力弘扬践行社会主义核心价值观，认真履行联络协调服务管理职能，精心组织主题文艺活动，扶持重点文艺创作，拓宽服务渠道，扎实推进各项工作，为首都文艺事业繁荣发展作出了积极贡献。
一、大力倡导使命担当，贯彻落实市委决策部署自觉主动
围绕市委市政府中心工作，充分发挥首都文艺资源优势，在贯彻习近平总书记重要讲话精神、对台文化交流、文化援疆、京津冀交流合作等方面作出了独特贡献。五年来成功举办五届京味文化之旅，组织百余位艺术家，带去多种艺术形式上百个节目，为台湾观众多角度呈现大陆文化的艺术特色，增进台湾地区对大陆文化的认同感和亲近感。组织首都文艺家代表团近千人次赴西藏、内蒙古、新疆、湖北巴东、海南三沙，面向援建地区的社区基层群众、驻军（武警）部队、援建指挥部开展文化交流、艺术表演、书画笔会等活动近百场，深入调研了解援建城市基层文化需求，开展了个性化定制模式的文艺支教培训活动，进一步深化了北京与援建地区文化交流活动。组织开展“饮水当思源 感恩进库区”文化交流慰问活动，与水源地各市县签订40余项文化事业和产业合作支援项目。京津冀三地文联共同协商研究，达成《京津冀协同推进文艺事业发展的合作意向》，三地文联共同举办“到人民中去”京津冀百名艺术家志愿者赴抗战圣地服务采风大地行系列活动，举办了多场文艺演出和艺术讲座以及服务采风创作成果展巡展，拓展了京津冀文艺事业协同发展领域。
二、大力倡导社会正气，弘扬社会主义核心价值观系列活动广泛深入
以引领塑造社会新风尚为己任，突出宣传主题，以文艺展演、创作采风、影视展映等多种形式，深入开展弘扬社会主义核心价值观系列活动。组织首都文艺家深入到社区、街道、村镇、学校、部队、企业等地，通过书画笔会、文艺表演等形式，开展了百余场弘扬社会主义核心价值观文艺活动，为基层群众送去欢乐，送去温暖，以轻骑兵形式宣传社会主义核心价值观。围绕纪念抗日战争胜利70周年，开展“铭记革命历史、弘扬抗战精神”系列创作采风活动，举办在线史实影像展，纪念抗战胜利曲艺专场。在全国推广第三届“东方少年·中国梦”中小学生作文大赛，围绕社会主义核心价值观，以“身边”为题面向全国中小学生开展征文活动，设立20多个分赛区，组织作家举办20余场文学讲座，全国166万余名中小学生参与其中，产生了1630名获奖者。组织创作了“北京榜样”公益微电影，开展百场“首都道德模范故事汇曲艺精品节目高校巡演活动”，举办纪念中国共产党成立95周年和红军长征胜利80周年座谈会及首都文艺家创作采风作品汇报展览，弘扬和践行社会主义核心价值观。组织艺术家开展“中华优秀传统文化进中小学校园”系列活动，普及中华优秀传统文化，提高学生审美和人文素养，营造良好的社会文化氛围。
2015年5月23日，京津冀百名艺术家志愿者赴抗战圣地服务采风大地行系列活动启动仪式在卢沟桥举行
三、大力倡导扎根人民，“到人民中去”文艺志愿服务活动丰富多彩
认真组织开展“深入生活、扎根人民”、“送欢乐下基层”、文艺支教等主题实践活动，并拓宽地域深入到新疆、西藏、内蒙古等边疆地区，取得显著成绩。组织“中国精神·中国梦”——首都艺术家“深入生活、扎根人民”系列演出活动百场；开展北京地区常态化培训和援建地区阶段性培训文艺支教，组织动员百余名优秀首都文艺志愿者，赴全市各区县城镇社区、学校、郊区山村以及北京援建地区新疆和田、西藏拉萨，内蒙古赤峰、包头、锡林郭勒盟等地和南水北调工程水源地湖北十堰，京津冀一体化发展地区河北保定、唐山、深州等地，开展了内容丰富的文艺培训和文艺支教活动，惠及万余名文艺工作者和文艺爱好者。
四、大力倡导创新求精，引导扶持“中国梦”主题文艺创作扎实有效
积极贯彻落实习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神，推动文联会员加强内功修炼，多出精品力作。完善合同作家制度，大力发展文学精品项目制，对合同作家聘任管理制度进行了大幅度改革，与80位作家签订了原创精品项目合同和原创选题项目合同。2015年第九届茅盾文学奖评选出的5部作品中，北京作协会员格非的《江南三部曲》、王蒙的《这边风景》获奖，获奖数量位居全国第一。举办了三届剧本推介会，促进了剧作家与需求单位的有效对接，拓宽了剧本供需渠道，突破电脑端网上推介形式，开通微信公众平台，突破地域限制，推介展出了千余部剧本作品，组织开展了“中国名家画北京”活动，用绘画表现首都北京辉煌灿烂的历史文化，反映了北京特有的文化品位和首善特色。发挥文艺评论工作在阐释与弘扬中国梦过程中的引导作用，先后举办了全媒体时代的文艺价值重构：2015·北京文艺论坛、话剧《冬之旅》专家研讨会、大型交响声乐套曲《南水北调》创作研讨会等评论研讨活动20余场次。
五、大力倡导德艺双馨，首都文艺人才队伍建设夯实提升
把行风建设贯穿到整体工作之中，倡导德艺双馨，推进文艺人才队伍建设，搭建优秀文艺人才脱颖而出的平台。抓好青年文艺人才的选拔培养。建立了“首都优秀中青年文艺人才库”，确定了566名文学、美术等15个专业类别的文艺工作者入库，一手抓文艺领军人物和高端人才，一手抓中青年文艺人才的培养选拔。举办北京青年文艺人才（舞台表演类）高级研修班、北京市优秀中青年编剧导演高级研修班、北京市区县文联负责人培训班、文学创作讲座等培训活动。组织第六届北京中青年文艺工作者德艺双馨奖评选，20人获此殊荣。组织开展北京影视春燕奖征集评选工作，举办三届北京市文学艺术品展示会，百余位文艺工作者创作的千余件文学艺术作品参展。
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