在深化改革中持续提升文艺评奖引导力影响力
2018年，对于中国文联和各全国文艺家协会的全国性文艺评奖工作来说，是在文联全面深化改革大背景下，持续推动中央关于文艺评奖制度改革精神落地落细落实的重要一年。中国文联所属的大众电影百花奖、中国曲艺牡丹奖、中国舞蹈荷花奖、中国摄影金像奖、中国杂技金菊奖、中国电视金鹰奖等6项全国性文艺评奖有序开展，42部作品、45名个人分获各奖项，评奖改革的一些新举措得到贯彻实施，中国文联评奖公信力持续提升。
从获奖结果中不难发现，中国文联和各全国文艺家协会的评奖导向更加明确，电影《红海行动》 《建军大业》 《战狼2》 《十八洞村》 、电视剧《换了人间》 《热血军旗》 《海棠依旧》 《绝命后卫师》等一批有筋骨、有道德、有温度的优秀主旋律作品脱颖而出；团结凝聚文艺工作者的水平不断提高，第10届曲艺牡丹奖评奖中西安青曲社演员纪鸣亮、第11届舞蹈荷花奖评奖中街舞作品《黄河》 、第10届杂技金菊奖评奖中民营团体创作的魔术作品《九儿》 《纸飞机》等一批新文艺群体代表以及由他们创演的优秀作品崭露头角；传播推介力度持续加强，新媒体、融媒体得到有效运用，越来越多的奖项采取网络直播、网络展播形式，在广州举行的舞蹈荷花奖现当代舞评奖现场公开亮分，单场的网络观众就突破了200万人次，参评作品走出剧场舞台，收获了更广泛的社会关注。
一
众所周知，文艺评奖改革的目的是为了更好地出精品、出人才，让更多无愧于民族、无愧于时代的文艺精品引领行业风尚，满足人民群众日益增长的精神文化需求。如何保证评奖公信力，选好用好评委是关键。在制度层面上，中国文联和各全国文艺家协会着实下了不少功夫，专家评委的差额随机抽选、纪检部门全程监督、作品回避和签订责任书制度等等，在不断完善规则和机制中，评奖的公信力得到了保证。
点进新浪微博，“第34届大众电影百花奖”话题获得8000多万人次阅读。全社会的高度关注，有如一个放大镜，检验着评奖改革的成果。作为公众参与全国性文艺评奖的代表奖项，本届大众电影百花奖在评奖制度改革中，尝试将以往随机抽取大众评委的做法，变为专业水准选拔的形式，力求评委不仅具有广泛性和代表性，还具有专业度与鉴赏力。101位大众评委中，影视专业教师、影视公司职员、资深影评人、电影发烧友占据绝大多数，从而使“六亲不认、只认作品”的客观评价标准得到有效贯彻。
专家评奖的机制手段也在深化评奖改革中进一步完善。以第12届中国摄影金像奖为例，本届金像奖评委首开台湾地区摄影家担任评委的先河，从评委库中随机抽取的评委占比84 %，其中7成以上是历届摄影金像奖的获得者，既体现了专业水准，也兼顾了摄影家、评论家、图片编辑、组织工作者等不同方面，充分兼顾不同评判视点与标准。此外，本届金像奖对参评作品的要求也更加严格。尤其醒目的是，奖项有对参评人的“品行考量” 。将“品行条件”单列为“参评条件”之一，要求参评人坚持以人民为中心的创作导向，以影像弘扬主旋律、传递正能量，同时将对时代、社会、人民所作的贡献、所取得的业绩体现出来。做好“品行考量” ，在中国文联的其他奖项中也都有着不同形式的体现。
二
实际上，从进入新的世纪开始，中国文联便以提升公信力为目标，对所属各艺术门类全国性文艺评奖进行了集中整合，其中包括与新中国同岁的全国美展评奖，也包括自2002年才起评的中国书法兰亭奖。2015年10月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全国性文艺评奖制度改革的意见》 。在保留的19项常设全国性文艺评奖中，中国文联占12项，涵盖11个艺术门类，不少奖项既是专业奖、专家奖，还是本门类唯一的全国性奖项，不仅反映并标引着当下优秀文艺创作，还肩负着代表并引领时代良好风尚的使命责任。
数据显示， 2015年评奖改革以来，中国文联所属12项文艺大奖按要求数额进行了大幅压缩，奖项总数由1123个压缩为248个，压缩比78 %；子项总数由235个压缩为67个，压缩比71 %。如何通过评奖制度改革，让符合新时代要求，“思想精深、艺术精湛、制作精良”的优秀作品被评选出来，激发更多文艺人才的创作热情，打造更为公平、公正、公开的体制机制，是一项必须抓在手上、落到实处的硬任务。由此，中国文联的评奖工作更加注重质量和效益，评奖数量虽然减少了，但作品“含金量”更高了。
对于中国文联和各全国文艺家协会来说，评奖改革只有进行时，没有完成时。近年来，中国文联陆续出台了《全国性文艺评奖管理办法》 《全国性文艺评奖评委库建立实施规范》 《全国性文艺评奖工作专项经费管理办法》 《全国性文艺评奖组织机构组成原则》等配套文件，并在2017年底又拿出了《关于继续深化全国性文艺评奖制度改革的意见》 ，切实推动评奖改革向纵深发展。各全国文艺家协会对评奖程序、规则、标准等都作了补充修订和完善，评奖改革的规定更加明确，措施更加具体，评选更加透明，评委选择更加科学合理。
截至目前，中国文联所属12项文艺评奖都已基本完成中央全国性文艺评奖制度改革后首个评奖周期的评选工作。全新的评奖制度保障机制，让评奖深化改革的效力得到释放，公信力不断提升，收获了各方认可。中国文联党组书记、副主席李屹在中国文联深化文艺评奖制度改革工作座谈会上指出，评奖工作首先是党的意识形态工作的重要组成部分，是发挥意识形态凝聚力、引领力的重要阵地、有力抓手，要切实增强“四个意识” ，坚定“四个自信” ，在评奖工作中旗帜鲜明、理直气壮地把好政治导向关，把作品的政治性、思想性作为第一标准、第一考量。与此同时，还要进一步明确文联各奖项品牌定位，完善量化评价标准，力求12个奖项引导力影响力不断提升，形成文艺界扶正祛邪、引领风尚、传播正能量的整体方阵。
三
回顾中央全国性文艺评奖制度改革以来，中国文联和各全国文艺家协会的文艺评奖工作，是一步一个脚印，不断持续深化的过程。评奖改革是进行时，更是未来时。一方面改革成果要巩固，一方面改革问题要看清。在中国文联深化文艺评奖制度改革工作座谈会上，各全国文艺家协会对评奖改革以来的经验做了梳理总结，同时又提出了有益的建议想法。不能为评奖而评奖，应该让获奖作品活起来、获奖艺术家动起来，使评奖成果真正为广大人民群众看得见、摸得着，推动评奖成果有效转化为繁荣发展新时代中国特色社会主义文艺的智慧和力量，这是中国文联和各全国文艺家协会在深化评奖改革的思考和探索中形成的共识。
下一步，中国文联将着力尝试开展评奖成果的宣传推介，并将通过持续深化改革，继续提高各奖项科学化、规范化水平，不断提升引导力影响力。可以说，文艺评奖不再是单一的评奖工作，而将成为一个推动精品创作、繁荣文艺事业的系统工程：推动包括评选、评论、传播、成果转化等多方面内容的文艺评奖机制的不断创新创造，更加成熟，对于中国文联和各全国文艺家协会来说，既是挑战，也是新的增长点。
2019年，中国文联和有关全国文艺家协会将组织开展6项全国性文艺评奖，在深化文艺评奖改革的路上，还有很多地方亟待完善，包括探索评审标准体系和建立评介备案制度等，其中用好用对“互联网+”思维成为大势所趋。中国文联将把文艺评奖网上建设纳入到文联系统网络建设整体规划中，促进文艺评奖的各环节线上线下融合发展，加快文艺评奖平台的功能升级，在善于利用互联网、运用现代传播平台的同时，做好有效把控，让互联网成为有利于文艺评奖、作品传播，提升评奖公信力的一个重要载体。
期待通过持续深化评奖改革，越来越多的改革红利被激发和释放出来。中国文联的12项文艺大奖也必将在提升关注度、参与度的同时，继续扩大评奖的引导力影响力，真正提高中国文联评奖工作的质量和效益，进而充分凝聚起繁荣社会主义文艺事业的有效合力，为新中国70年华诞献礼。
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