中山市文联工作呈现繁荣发展新局面
文化是民族生存和发展的重要力量。人类社会每一次跃进，人类文明每一次升华，无不伴随着文化的历史性进步。致力于繁荣和发展文学艺术事业的文联，就被称之为“天底下最美丽的事业”，中山文联人深信这句话，要让文化走进各行各业，让艺术渗透进千家万户，让最美丽的事业感召更多人。
2015年是全面贯彻落实习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神和《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺意见》的一年，是文艺事业历史性新机遇和新挑战并存的一年。中山市文联以习近平总书记系列重要讲话精神为指引，紧密围绕市委、市政府建设“三个适宜”更加美丽中山的中心，坚持以人民为中心的工作导向，坚持以创新驱动文艺发展，团结引导广大文艺工作者践行“博爱、为民、崇德、尚艺”的中山文艺界核心价值观，深入基层、扎根生活，致力推动文艺精品创作，广泛开展文艺志愿服务活动，深化大文联工作格局建设，推动中山文艺事业繁荣发展。
【回望2015】
网格化布局“天底下最美丽的事业” 中山大文联格局形成，成为文艺家之家
想搞文艺活动没有经费，想做文艺创作没有场地，想要吸纳文艺人才却没有编制，长期以来，“三无”问题一直是困扰艺术家和各地文联系统发展和建设的“绊脚石”，中山市文联经过三年来的探索和推动，初步形成了以市文联机关为核心，涵盖14个文艺家协会、24个镇区文联、7个行业文联、10个社会文艺团体，连同市文联已建成的“一刊一网一号一中心”四个平台，基本形成了上下联动、左右互动、全面推动的枢纽型大文联工作新格局。
2015年是中山市文联的 “大文联格局深化年”。市文联着眼枢纽型组织建设，加大对团体会员的指导服务力度，创新社会组织管理模式，成功创建全国首个枢纽型组织文联，进一步延伸联系、指导和服务的触角，形成全覆盖、网络化、开放型的枢纽型大文联工作格局。中山市文联创建枢纽型文联的经验先后在中国文联的《文艺动态》2015年第8期和广东省文联的 《文艺舆情》2015年第2期进行推广。
2015年3月，随着神湾镇文学艺术界联合会正式成立，标志着24个镇区文联组织全覆盖全面实现，进一步夯实了文艺工作的基层基础，对促进全市文艺工作、丰富基层市民群众精神文化生活发挥了积极作用。一年来，全市镇区共开展征文、展览、演出等活动五百余场，上千名文艺家参与活动演出，惠及几十万人次群众。2015年9月，中国人民银行中山市中心支行牵头成立中山市金融文联，成为中山市文联系统继邮政、公安、电力、电子科大、工商联之后第六个行业文联。通过文联组织的成立，全面提升中山金融文化软实力，推动中山市各金融机构通过文艺活动加强交流合作，共同促进中山金融文化的繁荣发展。
中山市文联2014年积极申报并被认定为全市首批枢纽型社会组织，2015年全面建成全国首个枢纽型文联，延伸了文联服务手臂、创新了文艺服务方式，进一步深化大文联工作格局建设，提升文艺志愿服务整体水平。市文联以中山文联文艺家活动中心为依托，实施了第二批中山市“半音”人声乐团、电子科技大学中山学院大学生艺术团、中山市流行音乐协会、中山市朗诵学会等4 个社会文艺团体孵化培育发展项目。截止2015年底，共有第一批的中山市香山文学院、中山市五桂书法院、中山市青年产业工人作家协会、中山市步步高民乐团、中山市爱乐管弦乐团、中山市彩虹艺术团6个、第二批4个共计10个文艺团体入驻中山文联文艺家活动中心。市文联积极发挥枢纽作用，在孵化培育、项目策划、咨询服务、活动开展、场所设备保障等方面给予大力培育和扶持，各文艺团体在发展壮大、文艺创作、志愿服务等方面都有了很大的提升，市文联的文艺工作手臂得到了进一步延伸。
除此之外，市文联通过加强中山文联文艺家活动中心软硬件建设、改版升级《文化中山》和中山文艺网、创建“文艺中山”微信公众号等举措，优化平台阵地建设，使“一刊一网一号一中心”这四大服务平台建成为文艺家和市民群众宣传、交流和展示的立体化、综合性的文艺载体，为市文联联系、服务广大文艺家注入新动力，使其成为文艺家的集聚基地和培育摇篮，成为温馨和美的“文艺家之家”。
聚是一团火，散是满天星 中山市文艺志愿者走进城乡文艺惠民“铺天盖地”
在远离喧嚣的古老村落，在晨读朗朗的莘莘校园，在热火朝天的社区舞台，在英姿飒爽的绿色军营……中山市文联文艺志愿者的身影像漫天星光撒满大地。文艺志愿服务的舞台上没有奖杯，没有华服，没有红毯，甚至少有像样的设备，但他们依旧倾尽全力地放声歌唱，尽情舞蹈，用力挥洒笔墨，用心对待与群众在一起的每一分钟，老百姓的肯定就是至高无上的荣耀，是最富有的回报，在老百姓灿烂的笑容，不息的掌声中，文艺志愿者的胸中一次次燃起暖融融的能量，像点点繁星照亮远方，在所有文艺志愿者的辛劳与努力之下，群众与艺术家之间的桥梁正被一砖一瓦地慢慢搭建成型。
2016年1月20日至2月上旬，市文联文艺志愿服务总队组织动员书法艺术家们深入东区、南区、东凤、大涌、开发区、民众、横栏、三角、沙溪、黄圃、三乡、坦洲、板芙等多个镇区基层村社区开展多场“万幅春联进万家”文艺志愿服务活动，现场为广大群众写春联、写福字并免费赠送，以这种特殊的方式把节日的祝福送给广大市民群众，营造健康文明、积极向上、温馨和谐的迎新春文化氛围。
一月底的中山，寒风料峭，冷雨连绵。在中央数字电视书画频道、中山市文学艺术界联合会书画名家 “走基层、送祝福”慰问活动现场，却是气氛热烈、温暖如春。由中央数字电视书画频道广东省工作中心主任张本贤，中山市文联党组成员、常务副主席冯福禄带队的数位国内外知名书画家，从荧屏走向中山的企业、社区，用一幅幅福字、春联、书法作品，为大涌红博城、开发区健康花城的市民群众和外来务工人员，带去了新春的祝福。他们中有年过古稀的广东省书法家协会副主席、深圳市书法家协会名誉主席卢绍武，中国书画艺术研究院院士、中国著名书画艺术家李强，远渡重洋、海外归来的澳大利亚中国美术家协会主席彭伟开等。
在1月22下午的大涌红博城、1月23日上午的开发区健康花城，书画名家们不辞劳苦、不计报酬，顾不上寒暄、饮水，在寒风中一站便是几个小时，用高超的书法艺术把吉庆祥和送到了千家万户。活动受到基层群众的热烈欢迎，他们兴致盎然、争先恐后，一幅幅浸着墨香、透着年味儿的书法作品，墨迹未干便被立刻“抢走”。平时上百、上千一平尺的书法作品，带着文艺家的体温和祝福送到他们手中。在大涌红博城，群众看到73岁的卢绍武主席书台被围得水泄不通，纷纷上前帮助老先生牵纸加墨。在开发区健康花城，活动一开始便出现群众过多、“一字难求”的情况，健康花城的工作人员只好给大家发放序号牌，以维持拥挤热闹的秩序。居住在健康花城的孙中山特型演员熙文，在活动现场被书画家们的热忱感动，也铺纸添墨、大展身手，书写了“天下为公”、“博爱”等惟妙惟肖的“伟人”书法作品。由于前来求字、求联的群众过多，两场活动时间均比预定时间推迟了近一个小时，才在群众依依不舍的挽留中结束。
中山市文联党组成员、常务副主席冯福禄表示，中山市文联把文艺志愿服务作为践行党的群众路线的重要举措和有效载体，相关制度建设在全省、全国均走在前列，开展文艺志愿服务起步早、基础牢、范围广。经过多年来的努力，中山市已形成包括14个文艺家协会、24个镇区文联组织、7个行业文联和10个社会文艺团体在内的“大文联”文艺志愿服务工作体系，开展了 “到人民中去——中山市文联千名文艺家下基层·结对子种文化”系列活动，内容包括市文联文艺志愿服务艺术团“送欢乐下基层”活动、学雷锋文艺志愿者“走进学校少年宫”活动、学雷锋文艺志愿者“走进高墙·艺术启迪人生”活动、跨地市“文化走亲”活动、各文艺家协会“结对子种文化”活动、“千名文艺家下基层”协会特色活动项目等六大系列300多场次活动，约有1000余人次的文艺家参与，直接受惠群众达20万人以上，文艺志愿活动在中山市蔚然成风。其中，万“福”万“联”送万家，“艺术进高墙”等活动也实现了文艺志愿服务常态化发展。而志愿服务品牌活动“好人好梦”中山好人暨道德模范原型诗书画印（第二季）创作作品展，以200余位中山好人为原型，通过诗、书、画、印、剪纸等文艺表现形式，描摹好人感人事迹，再现好人故事场景，挖掘好人精神内涵，弘扬好人高尚品德，创新形式也得到了群众的高度评价。
【展望2016】
以“服务力”推动“创作力”
文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。“文变染乎世情，兴废系乎时序。” 市文联党组书记、主席陈旭表示，2015年中山市文联工作呈现繁荣发展新局面，2016年市文联将着重推动文艺精品创作和活动品牌策划，以“服务力”推动“创作力”，推动中山文艺创作开花、结果。
据了解，2016年，市文联将结合千名文艺家下基层活动，大力推进中国梦、社会主义核心价值观等题材文艺精品创作，抓好本土原创文艺精品创作，讲好中山故事，唱好中山声音，舞出中山风格。用足用活《中山市文艺精品专项资金管理制度》，抓好文艺精品创作重点扶持项目的申报、评审、立项、创作和跟踪服务工作。加大经费扶持力度，广泛调动社会力量，激活社会资金，积极引入企业和社会机构进行冠名与奖励，推动“中山德艺双馨文艺家”、“香山文学奖”、“中山书法奖（苗子奖）”等文艺奖项的设立和运作。畅通文艺推广、上送渠道，利用好媒体及各种渠道，做好作品宣传、精品包装工作，助推中山文艺精品和文艺人才脱颖而出。在延续过去的一些品牌项目基础上，积极创新形式和内容，继续精心策划、认真组织一批水平高、影响力大、贴近群众、贴近生活的文艺项目。
展望未来，中山市文联党组成员、常务副主席冯福禄信心满满：“新的一年，让我们共同拥抱文艺的春天，在‘本土、原创、精品’的宗旨下，致力于对文艺精品创作的推动工作，努力推出一批有筋骨有道德有温度的优秀文艺作品，让更多有血有肉、鲜活生活、见物见人见精神的作品呈现在市民面前。”
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