渭源县文体广电和旅游局中央脱贫攻坚专项巡视反馈意见整改工作计划
为坚决贯彻落实习近平总书记在中央政治局常委会会议听取脱贫攻坚专项巡视情况汇报时的重要讲话精神、中央巡视工作领导小组负责同志讲话要求以及中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题甘肃省整改工作动员部署大会精神，对照中央第一巡视组对甘肃省开展脱贫攻坚专项巡视反馈意见和省委对整改工作的要求，结合《渭源县中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题整改工作汇总清单》和《渭源县中央脱贫攻坚专项巡视反馈意见整改工作计划》，扎实有序、有力、有效做好整改工作，做到真认账、真反思、真整改、真负责，确保各项整改任务落实到位，特制定本计划。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，提高政治站位，充分认识中央专项巡视反馈指出问题的严重性和整改落实的重要性，充分认清脱贫攻坚面临的紧迫形势和艰巨任务，以问题整改为契机，依托我县丰富的文化旅游资源，加大渭河源大景区开发建设力度，大力发展乡村旅游新业态，积极举办各类节庆赛事活动，切实加快文化旅游体育深度融合，引导组织贫困劳动力积极参与旅游产业发展；进一步加快全县公共文化服务体系发展，不断巩固乡、村文化阵地建设水平和服务能力，强化农村文化人才队伍组织管理，广泛开展各类“文化惠民”活动和文化“扶智”“扶志”行动，充分激发贫困群众内生动力，着力夯实贫困人口稳定脱贫。认真对照自查，坚决整改落实，切实提高脱贫攻坚质量，确保如期打赢打好脱贫攻坚这场硬仗。
二、基本原则
——坚持问题导向。要坚持问题导向，对能够立即解决的问题，做到即知即改、立行立改；对需要集中整改的立即着手整改，确保3个月内取得明显整改效果；对需长期整改的，无论是点上的问题，还是面上的问题，都要制定整改计划，明确路线图和时间表，落实整改措施，紧盯整改实效。
——坚持以上率下。文旅局主要负责人是第一责任人，要总揽全局、紧盯不放，分管负责人是直接责任人，要各负其责、对号入座领任务，不折不扣抓落实。
——坚持以点带面。对照巡视反馈指出的问题，全面审视脱贫攻坚工作，举一反三、自查自纠，认真梳理影响“两不愁、三保障”的突出问题，查找工作差距、薄弱环节，排查潜在风险隐患和苗头性问题，进一步细化实化措施，以点上问题的整改，推动脱贫攻坚整体质量的提升。
——坚持标本兼治。既要整改已经发现的突出问题，更要整改倾向性、苗头性问题，做到防患于未然；既要看采取了哪些整改措施、做了哪些工作，更要看问题改没改、效果好不好。要深刻剖析具体问题背后的深层次根源，进一步完善政策体系，建立长效机制，采用超常规举措，切实补短板、强弱项，堵漏洞、治硬伤。
——坚持严字当头。要站在履行政治责任的高度对待整改工作，站在遵守政治纪律的高度严肃整改工作，整改全过程都要坚持从严要求，审核方案要严、整改标准要严、验收销号要严，以最坚决的态度、最有力的行动、最严格的要求推动问题的整改落实，做到问题没有整改到位不放过、产生问题根源没有挖透不放过、有关政策举措没有完善不放过、相关责任人没有深刻汲取教训不放过。
——坚持实字托底。整改落实既要看做了哪些工作，更要看做得实不实、效果真不真，确保整改工作务实、整改过程扎实、整改结果真实。要坚决防止以简单问责代替整改责任落实；坚决防止把层层传导压力变为层层推卸责任。要力戒形式主义、官僚主义，决不允许在整改上不担当、不作为、慢作为；决不允许对整改作选择、走过场、搞变通；决不允许虚假整改、数字整改、纸上整改、表面整改、敷衍整改。对整改落实工作中搞形式主义、表面文章、弄虚作假的，发现一起、严肃查处一起，决不姑息。
三、工作计划
（一）传达学习县脱贫攻坚领导小组2019年第一次会议暨中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题整改工作会议精神
组织文旅系统干部学习领会中央第一巡视组关于甘肃省脱贫攻坚专项巡视情况反馈意见和中央巡视工作领导小组负责同志讲话精神。传达学习汪洋主席在甘肃调研时的讲话和胡春华副总理在全国扶贫开发工作会议、“三区三州”脱贫攻坚座谈会议精神，传达刘永富在全国扶贫开发工作会议讲话精神、省脱贫攻坚领导小组2019年第一次会议和中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题甘肃省整改工作动员部署大会精神，全面安排部署文旅系统整改工作，明确各级职责，齐心协力落实好整改任务。
召开时间：2月15日
（二）全面梳理巡视反馈意见和问题
按照省上整改要求和县委会议精神，对照中央巡视反馈意见和中央巡视工作领导小组负责同志讲话要求，根据《渭源县中央脱贫攻坚专项巡视反馈意见整改工作计划》和《中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题整改工作汇总清单》，制定《渭源县文体广电和旅游局中央脱贫攻坚专项巡视反馈意见整改工作计划》和《渭源县文体广电和旅游局中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题整改工作汇总清单》，召开局务会议讨论完善。
完成时限：2月22日前完成
（三）集中下沉调查研究，认真开展自查自纠
坚持以上率下，全面审视全县脱贫攻坚工作，举一反三、刀刃向内、自查自纠，进一步梳理系统内存在的突出问题，深挖问题根源，明确整改举措。
完成时限：2月22日—2月28日
（四）研究制定整改方案
根据《渭源县中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题整改工作汇总清单》，深入研究、扎实谋划，集思广益、精斟细酌，制定《渭源县文体广电和旅游局中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题整改方案》。
完成时限：3月中旬
（五）上报脱贫攻坚专项巡视整改工作总结报告
由办公室牵头，局属各单位及股室配合，全面掌握整改工作进展情况，客观总结整改工作，形成整改工作总结报告，按程序审定后及时上报渭源县中央脱贫攻坚专项巡视反馈意见整改工作领导小组。
完成时限：9月底前
（六）迎接中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”
按照中央巡视办和省、市、县要求，提前做好各项准备工作。
四、组织领导
成立渭源县文体广电和旅游局中央脱贫攻坚专项巡视反馈意见整改工作领导小组，负责研究部署整改事项，统筹解决整改问题。人员组成如下:
组  长: 田学忠  县文体广电和旅游局局长
副组长 :刘  科  县文体广电和旅游局副局长
姜  平  县文体广电和旅游局副局长
成  员: 张丽英  县文体广电和旅游局办公室主任
韦静花  县文体广电和旅游局干部
赵玲霞  县文体广电和旅游局干部
徐  翔  县图书馆干部
李淑华  县文化馆干部
张彦琴  县博物馆干部
刘  源  县美术馆干部
领导小组下设办公室，负责整改工作的统筹协调，信息收集、工作总结等。由韦静花同志兼任办公室主任，具体负责整改任务落实。
渭源县文体广电和旅游局2019-02-28


