河南宜阳香鹿山镇：聚焦“三香”产业，撑起农业发展新格局
二月芳菲，时和气清。在宜阳县香鹿山镇，只见山岭平原绿意渐浓。花椒、迷迭香、巴马香猪三大特色农业产业基地建设一派繁忙，一幅别样的“春耕图”正在初春的大地上徐徐绘就。“三香”筑起的农业产业化发展新格局正在形成，奏响了产业富民的新乐章。
花椒香助民增收实现脱贫攻坚新成效
香鹿山镇属半山半川区，下辖31个行政村，其中16个村位于山区，有丘陵旱地5万多亩，发展乡村特色农业优势明显。
2017年8月，该镇党委、政府因地制宜，结合本镇的地理和气候条件，认真研究决策，决定把花椒产业作为全镇主导产业，先后组织2000余名干部、群众分批到“中国花椒之乡”陕西韩城市的芝阳、板桥、西庄、桑坪镇四个主产乡镇参观学习，开阔视野，统一思想，达成共识。同时邀请农技部门的专家进行论证，谋划产业发展，最终确定花椒“大红袍”系列中的“狮子头”、“黄盖”两个品种，作为当家品种，进行大面积种植。
为确保花椒种植取得成效，镇政府成立花椒办，聘请专业技术员，村村设花椒专干，在花椒种植中采取统一规划、统一整地、统一供苗、统一技术培训、统一销售的“五统一措施”，进行规范化管理。在此基础上，该镇积极探索带贫新模式，各村成立花椒种植专业合作社，采用“公司+农户”的方式，由政府主导，公司与农户签订种植协议，带动贫困户和非贫困户种植花椒，实现增收致富。该镇还将村组干部种植面积纳入合作社管理，提高抗风险能力，并积极协调河南大田农林科技开发有限公司和洛阳翼展药业发展有限公司，在花椒地套种中药材，确保每年每亩地收入不低于1500元，使种植户在花椒成熟前收入不减少。
如今，该镇花椒产业已初具规模。现已种植5.5万亩，发展椒农6220户，带动贫困户920户种植5900亩，建成了长达21公里的万亩花椒产业带，形成了一个万亩花椒示范园、8个千亩花椒示范园，花椒种植村达到20个，成为豫西花椒大镇。目前，该镇 “香鹿山花椒”商标已正式注册，并被全国生态之乡评定委员会授予“中国生态食材之乡”称号。
基地初具规模后，该镇重视加强管理，着眼后续工程。春季来临，在抓好防疫工作的同时，下发《关于做好春季花椒田间管理的实施意见》，动员组织广大椒农对花椒树浇水、施肥、剪枝、整形，实施精细化管理。与此同时，镇党委、政府早动手、早安排，根据花椒今年将开花结果的实际，制定规划，计划今明两年建成8个花椒烘烤车间，两个4000平方米仓储和一个大型花椒交易市场，以确保广大椒农增收，促进镇域经济发展。
迷迭香三产融合建立群众增收新模式
在香鹿山镇赵老屯村，初春的田地里，一簇簇迷迭香苗青枝绿叶，随风飘香，一派喜人景象。
迷迭香是一种高效多用途的特色经济作物，一次种植，十年收获，当年种植，当年收益。原叶、原枝可作为香料、调料、食品，深加工可提取精油和纯露及价值更高的纯天然抗氧化剂及其衍生物，可用于日化、食品及各类油脂的保鲜、保质等，亩均年纯收入最高达6800元。
2018年，香鹿山镇政府经认真考察，确定把迷迭香种植作为又一项富民产业，与洛阳迷迭香农业开发有限公司签订种植合同，进行产业发展。在镇政府主导下，该公司先后在赵老屯、樱桃沟、大柳树、王凹、柏树沟、郭坪、刘沟七个村流转土地近8000亩，打造迷迭香种植基地。公司首先建成了250亩标准化种苗苗圃，保障了基地苗木的移栽种植。同时，该公司还从河南农大、河科大高薪聘请了6名大学生，对迷迭香从育苗、移栽、大田管理到采割等进行长期技术指导，实现了种植基地的科学管理，良性发展。截止目前，该公司已种植迷迭香6400亩，基地发展已初具规模。
在迷迭香产业发展中，香鹿山镇积极创新三产融合发展新模式，不断拓宽农民增收新渠道。一是对流转的土地由农民每亩收取550元至650元的租金，同时安排当地劳动力在基地就业，让农民在家门口打工挣钱。据了解，农忙季节，迷迭香种植基地每天用工最多达200余人，仅此一项人均年增收4500元。二是抓好迷迭香产品深加工。谋划迷迭香精油和茶叶深加工项目，现已购入部分加工设备，投产后，预计年产值可达2000余万元。三是充分利用大面积种植迷迭香的优势，积极发展乡村民俗游。种植面积达2300亩的赵老屯村，于去年投资1000余万元。建成了豫西民俗文化村，街道、广场、亭台楼阁等均用迷迭香命名，现已接待游客数万人次，已成为洛阳市近郊乡村民俗文化游最佳目的地。
下一步，该镇将支持洛阳迷迭香农业开发有限公司致力于迷迭香多元化开发，切实让迷迭香香飘万家，带动更多农民走上致富之路。
巴马香生态养殖 沟域经济发展新途径
初春时节，走进位于香鹿山镇大柳树村的洛阳市卓翔智能生态循环农业产业园，目之所及，一排排崭新的楼房，猪舍已成为厂区一道最靓丽的风景；圈舍内，一头头母猪和仔猪生长喜人。近年，该村全力打造巴马香猪养殖基地，使沟域经济发展效应逐步显现。
大柳树沟位于丘陵山区，全村分散居住在一条深沟内，自然条件较差。为充分利用地理优势，造福广大群众，该村大力实施沟域经济发展战略，通过开门拓商等形式，引进洛阳市卓翔农业有限公司落户本村。该公司计划总投资2亿元，建成总占地500亩的生态循环农业园，通过饲养巴马香猪，用猪粪做原料和肥料，种植食用菌及构树，以食用菌废料和构树叶作动物饲料，实现养殖种植良性循环发展。在此基础上，该公司充分发挥资源和技术优势，采取公司+农户的种养办法，向农户开展订单育肥，并派技术员定期做好指导，最终对成品猪定价定向收购。计划在三年内发展种养农户400户，安排当地劳动力200人就业，使园区形成规模化经营格局，助力脱贫攻坚和乡村振兴。
截至目前，洛阳市卓翔智能生态循环农业产业园已投资2200万元，建成办公楼一栋，饲料加工车间一座，猪舍9座以及化粪池和晾粪车间等，饲养巴马香猪母猪400多头，仔猪500多头，发展养猪户60多户。
“‘三香’产业的发展，为香鹿山镇乡村振兴工作注入了新活力，我们将持续加大资金和技术投入力度，扶持好这些产业健康发展，切实将其打造成广大人民群众增收的新渠道，镇域经济发展的新引擎。”镇党委书记赵青海说。
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