镇安县总工会：加强文化阵地建设 打造职工精神家园
近年来，镇安县总工会积极开展职工文化阵地建设，努力创新工作方式方法，组织开展形式多样的文化活动，打造健康文明，昂扬向上的职工文化，为广大职工群众打造了更加美好的精神家园。
第一，坚持“三个强化”，建设职工文化阵地。职工文化阵地是丰富职工精神文化生活、弘扬社会主义先进文化的重要载体，是提高职工队伍素质，促进职工队伍团结稳定的重要平台。一是强化示范引领。2018年建成并投入使用的青铜关镇工人文化宫。总建筑面积1200平方米。设跑步机、动感单车房等功能室10余个。配备多样化的运动器材、现代化的教学设备、多样化的阅览书籍，已成为全县镇级工人文化宫的样板工程，受到了省总、市总的高度评价。二是强化经费投入。县总工会先后投入工人文化宫、工人之家建设经费260万元，保证工人文化活动的正常开展。设文化阵地建设奖励资金。对成功创建市、省、全国模范职工之家的工会每家给予1万至3万补助，对成功创建市级以上的职工书屋给5000元的书籍购置补助。对基层工会职工文化阵地建设经费进行倾斜。近三年来共下拨经费120万元。三是强化网络健全。县总工会有计划、有步骤的安排部署职工文化阵地建设。要求各基层工会按照自身实际情况，积极推进职工文化阵地建设。全县建成15个镇（办）综合文化站 17个、村（社区）综合文化服务中心1个、企事业（机关）职工之家 5个，初步实现了县、镇（办）、村（社区）、企事业单位三级职工文化服务的全覆盖。
　　第二，突出“三个特色”，丰富职工文化生活。丰富职工文化生活，阵地是基础，内容是核心。全县各级工会不断开拓思路、锐意创新，努力丰富职工文化活动的内容和形式，充分调动职工的积极性、创新性，增强职工归属感、幸福感。一是坚持公益性质。全县所有基层职工文化阵地坚持公益性原则，免费向职工开放。特别是工人文化宫所有培训和活动项目均免费向工会会员开放。2019年以来，全县先后举办书法、国画、手工炒茶、维修工、电工技能等10个项目共10个培训班，共培训学员400多人，接纳开展文化活动的会员7100人次，最大限度满足职工文体活动需求，切实做到了工人文化宫里有工人，工人文化宫里有文化。二是“欢乐唱三秦”品牌。县总工会以“致敬劳动者、讴歌新时代”为主题，每年举办职工摄影作品展、职工书法、绘画比赛、登山比赛和“五一”文艺演出等文体活动。以“我运动、我快乐”为主题，联合县文旅局每年开展县直机关运动会，篮球赛、排球赛、乒乓球赛等体育活动。工人文化宫每两年举办一次汇报演出，每半年举行一次读书分享会，每季度推送一批运动达人，“欢乐唱三秦”广场文艺演出15场，成为全县知名的职工群众文化活动品牌。三是培养文艺团队。县总工会依托工人文化宫，选拔培养了一大批职工文化爱好者，建立了一支优秀文艺教师队伍，组建了合唱团、舞蹈队等多支文艺队伍，多次开展“送春联”“送演出”“送文化”等活动。全县15个镇（办）均成立了文化志愿服务队，近三年来，全县开展送戏下乡70多场，送图书下乡近30000册。
　　第三，搭建“三个平台”，提升职工文化素养。为更好的满足职工全面发展的客观需求，县总工会积极整合资源，把丰富职工文化生活与加强职工培训、提升职工素质有机结合起来，最大限度的发挥职工文化阵地的功效。一是创建职工书屋。县总工会在全县各级工会组织中大力开展职工书屋建设活动。指导青铜关镇、县自来水公司等单位成为创建“全省职工书屋”示范点。三年来，建设市级以上职工示范点2家，引领基层工会建设职工书屋 46 个。二是打造职工讲堂。近三年来，县总工会依据劳模工匠、先进职工群体，组织举办“习近平总书记系列讲话”“十九大精神”等系列主题宣讲活动5场；产业工人思想政治教育培训6场，覆盖职工4000余人次，激发了广大职工干事创业的激情与活力。三是建设职工学校。培育县农业职工技术学校成为全省示范职业学校。深入实施“一户一产业工人”培养工程，举办三秦蒸菜技术、电商直播等技能培训，传播专业技能知识，提升职工文化素养，共计培训学员120多人。
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