红会众筹扶贫 潺水助力慈善   宿州红十字会“牵手”潺水献爱心
5月9日，省社会组织联合会、省红十字基金会在潺水生产基地安庆太湖县联合举办的启动会议。活动启动至今，全省各地市红十字会通过互联网众筹，让爱心汇流成河，成果颇丰。其中，宿州红十字会高度重视，积极筹备，更是交出了一份令群众满意，让社会认可的答卷。
“来红十字会已经快7年了，像这样具有创新理念的大赛还是非常难得的。” 宿州红十字会常务副会长杨玉洁介绍，这次活动承捐价值1亿元的花亭潺水，建立潺水公益基金，得到宿州红十字的高度重视。
多措并举 爱心汇流成河
启动会后，宿州红十字会召开专题会议。会议传达省里的启动会议精神、解读大赛规则，让全体工作人员了解大赛举办的缘由和重要意义，以及“众筹扶贫、助力慈善”的大赛主题。会上，宿州红十字会积极研究部署启动培训会参会单位人员、会议规模、会议时间地点和内容等相关细节。
此外，会主要领导负责和各相关部门沟通、分管领导牵头、赈济救护部落实具体事宜、办公室做好会务后勤保障、全体人员共同参与。
经过紧张的筹备和运作，宿州市红十字会、宿州市社会组织管理局《关于召开安徽省红十字潺水公益基金众筹扶贫大赛宿州市培训动员会的通知》正式发出。
安徽省红十字潺水公益基金众筹扶贫大赛宿州市培训动员会
5月底，培训动员会召开。市社会组织联合会、市工商联、市总工会、团市委、市妇联、市残联的分管领导，各县区红十字会、各行业协会和公益合作单位、市内各社区相关负责人等170余人参加会议。会议规模和效果都达到了预期目标。
谈及开展活动中的困难，杨玉洁坦言，困难也是有的。“比如有的大客户购买的话，我们要教他们如何操作购买，如何将收货地址、收货人及联系方式留下并上传至发起人，大额客户还要告诉他们汇款账户和账号，发票如何取得，是要商业的还是要捐赠的等等，他们感觉好繁琐，我们也感到工作量大。”
杨玉洁介绍，为了克服这一问题，宿州红十字会在探索中总结经验，将所有问题打包，已微信公众号形式进行推送，相关人员不仅一目了然，而且可直接通过链接进行购买。
在《潺水扶贫，助力慈善——喝水也可以做公益》的推文中，对活动背景、潺水介绍。以及购买规格等进行详细说明。文中不仅附带宿州专场——潺水众筹助力扶贫的微信群，还有购买链接。
除了利用“两微一端”发布信息外，宿州红十字会还广泛动员各类资源，倡导“喝水既做公益”理念，组织协调各社会团体、公益合作单位等社会各界力量参与本次大赛。
线上，市红会本级发起“一起捐”，全体人员将链接分别发到自己的朋友圈。线下，领导班子亲自挂帅，列清单打电话，利用自已的人脉资源、朋友圈宣传推介。
针对宿州市正值禁烧，用水量极大的契机。宿州红十字会抓住时机，主动和县（区）直部门、乡镇联系，宣传推介潺水，效果非常显著。
为了让大家更加直观地感受产品质量，宿州红十字会还提前准备了一批潺水，分送别到市直部门、工业园区等，让他们现场品饮体验、先试喝再决定是否购买。
在开展志愿服务和户外活动中，宿州红十字会提出，只要是组织志愿服务和户外的活动，就通过发放潺水，扩大宣传，有意愿的大众可现场扫码购买。
八仙过海 县区“搭桥”下基层
泗县红十字会成立了泗县红十字会潺水公益基金众筹扶贫大赛工作领导小组，研究落实具体实施办法。5月29日组织召开众筹扶贫大赛动员会，安排6家单位专人负责人该项目具体实施，并组建微信群便于更好的开展工作与交流。
埇桥区红十字会发布潺水公益基金众筹的二维码，并在微信群里进行宣传，同时向各个乡镇街道、单位发出通知，在工作群发倡议书，号召社会组织、志愿者参与宣传和引导。
砀山县利用微信、微博、抖音直播等媒体多种形式广泛宣传，并在街区、商场大型电子屏制作安徽省潺水公益基金众筹扶贫宣传图版,每5分钟循环播放,取得了良好的宣传效果。
萧县积极主动上门和一些机关、企业对接，让他们参与、支持众筹项目，同时联系一些大型超市，让潺水进驻销售，让更多的市民了解、支持潺水众筹。
50家公益组织八仙过海，各显神通，宿马园区东部新城红十字志愿服务队利用属地优势到园区企业内广泛宣传，一单下来就是1.8万元。
据介绍，安徽青山房地产开发集团有限公司在得知该活动后，订购3000箱潺水，带动了不少人参与购买。
安徽青山澜岛项目总经理刘江涛告诉记者，公司成立多年来，一直热衷于公益事业。此次通过社会了解到，这既是一个公益项目，既能够助力慈善事业，又能将赠送的潺水转送给其他人，一举两得。
“感谢红十字，也感谢潺水，给了我们这个献爱心的机会。”刘江涛表示，接下来，公司打算通过定向捐赠，将这批水赠送给交警、环卫工人，以及社区工作者等一线人员。
据了解，“潺水公益基金众筹扶贫大赛” 由省红十字会主办，省社会组织联合会与省红十字基金会共同承办。安徽花亭潺水文化园有限责任公司承捐价值1亿元的花亭潺水，建立潺水公益基金，以众筹的形式推广花亭潺水，助力产业扶贫，推动公益慈善事业发展。
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