为全村修通致富路，为村民筑起爱心房，常德市红十字会三年扶贫见实效 竹儿岭脱贫记
“贫在深山结远亲，三年扶贫财情倾。社区走上康庄道，代代铭记扶贫恩。”近日，湖南省石门县太平镇竹儿岭社区党支部书记等人来到常德市红十字会，代表全体村民给市红十字会送来一封情真意切的感谢信。
２０１６年至２０１８年，常德市红十字会在竹儿岭社区开展精准扶贫。２０１８年底，竹儿岭社区顺利通过了国务院第三方评估考核，摘掉了贫困帽子。
修筑致富路
石门县位于湖南省西北部，太平镇竹儿岭社区位于石门县西北部，下辖云盘、袁家峪、覃家峪、罗家垱和竹儿岭几个自然村，面积２５平方公里，人口２４０２人，山高路远，交通不便，是常德市市级贫困村，典型的老少边贫地区。
一条全长５公里的崎岖狭窄的路，将袁家峪和竹儿岭社区（村部）连在一起。每逢雨季，路上会被山洪冲出深深浅浅的沟壑，村民出行十分不便。
常德市红十字会扶贫团队经过多次走访调研，决定筹资１５万元，为竹儿岭修一条致富路。
一年后，一条宽达５米的水泥路经过民居，经过学校，一直通向远方，解决了近千名村民的出行难问题，也为袁家峪村民如期脱贫提供了重要保障。
一名村民站在刚刚铺好的道路路基上，激动地说：“感谢红十字会为我们修路，今后我们进城能缩短许多时间，农产品出村也更容易了！”
援建爱心屋
常德市红十字会注重实实在在地帮助贫困户解决实际困难。贫困户覃祥金本人智障，母亲智残，多种疾病缠身，家境十分困难，一家人住在一座摇摇欲坠、四处透风的土坯房里。
扶贫工作开始之初，常德市红十字会专职副会长张洪来到覃家结对帮扶走访，为他们送去米、面、油、衣和棉被等慰问物资。
看到覃祥金的生活条件，张洪心里很不是滋味，他仔细询问了解覃家的基本情况，决定由红十字会牵头筹集资金，帮助覃家原地扩建修缮房屋。
经过一年多努力，一栋坚固简朴的住房落成，曾经凹凸不平的地面变得平平整整，四壁漆黑的厨房焕然一新。
张洪带着崭新的衣服和其他慰问品再次前来，了解春耕生产情况，帮助覃祥金制定生产发展规划，填报帮扶责任人对结对户访谈记录表。
看见红十字会工作人员，覃祥金一家人和附近的邻居热情地围了上来，让座、敬烟、上茶，七言八舌地感谢红十字会帮他们建好了住房。覃祥金说：“有红十字会帮忙，以后日子更有奔头了！”
真情帮与扶
做好扶贫每件事，真情相融一家人。在开展扶贫结对帮扶走访时，用真心、善心和爱心做好每一件事，是常德市红十字会扶贫工作的显著特征和最大亮色。
办公室主任聂春成多方联系，帮助结对户销售茶叶、牛肉２．５万元，解决了户主农产品销售难题。
办公室副主任钱岳联系的结对户一家有５口人，住在边远山区覃家裕，户主本人椎间盘突出，身患高血压、心脏病，爱人患有白内障和其他常见病，干农活也不利索，经常要吃药，是个因病致贫的困难户，钱岳同志每次来覃家时，不仅带了米、面、油和衣被，还带了２０００多元的治疗药品和保健书籍，让覃家人感激不已。
工会负责人刘军利每次到结对户家中，都会带来去米、面、油、夹克衫、糖果、牛奶、棉被、药品、糕点等一大堆物品，看老奶奶行动不便，她还为她带来了一辆价值３０００元的轮椅。坐上轮椅，老奶奶高兴地说：“共产党好，红十字会好，小刘妹子，今后你就做我的幺女儿好吗？”刘军利爽快地说：“要得，今后我就是您杨家的幺女儿，我会经常来看望你们的。”
赈济联络部副部长王芬不厌其烦地向结对户宣传脱贫攻坚重点政策知识，还针对户主常年患病的实际，为他争取了２０００元红十字人道救助金。
此外，常德市红十字会和其他后盾单位共同援建竹儿岭社区办公楼及附属设施，还单独出资６万元帮助援建社区幼儿园和文艺活动广场，修建独具红十字会元素和特色的避险逃生通道，发动志愿者整理尘封已久的农家书屋。
如今的竹儿岭社区，校园内书声琅琅，村子内干净整洁，村民们其乐融融，昔日交通不便的贫困村旧貌换新颜。
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