印发《重庆市扶贫产品认定管理试行办法》的通知
33个区县扶贫开发领导小组，市级有关部门：
为认真落实国务院扶贫办等7家单位《关于开展消费扶贫的通知》（国开办发〔2020〕4号）要求，规范和壮大扶贫产品市场，确保配套政策精准匹配，采购和销售数据准确识别，市扶贫开发领导小组办公室会同相关部门制定了《重庆市扶贫产品认定管理试行办法》，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。
                       重庆市扶贫开发领导小组办公室
2020年4月12日
重庆市扶贫产品认定管理试行办法
    为规范我市扶贫产品管理，提高扶贫产品质量和市场竞争力，稳定贫困群众增收渠道，巩固脱贫攻坚成果，确保高质量打赢脱贫攻坚战，根据《国务院扶贫办 中央网信办 教育部 农业农村部 商务部 国务院国资委 全国工商联关于开展消费扶贫的通知》（国开办发〔2020〕4号）要求，制定本办法。
一、扶贫产品定义
扶贫产品是指在我市33个有扶贫开发任务的区县生产、加工、销售，通过本办法认定列入国务院扶贫办《全国扶贫产品目录》（以下简称《产品目录》）且在有效期范围内的产品。认定的扶贫产品由国家和市级相关机构、新闻媒体面向社会推介，相关涉农企业、专业合作社等市场主体可纳入财政专项扶贫资金、财政涉农整合资金支持范围，享受扶贫产品优惠政策，满足条件的扶贫产品可优先申报使用我市扶贫类公用品牌，销售数据纳入消费扶贫统计范围。
二、认定管理原则
按照公开、公平、公正和自愿申请的原则开展扶贫产品的认定并实行动态管理，扶贫产品必须为质量合格、价格合理、带贫成效显著的产品。
三、组织管理
（一）建立重庆市扶贫产品认定管理工作机制，由市扶贫办牵头，市农业农村委、市商务委、市文旅委、市林业局、市市场监管局配合，共同开展我市扶贫产品认定管理工作，研究制定有利于扶贫产品健康发展的配套政策。
（二）各市级职能部门按照“谁主管、谁负责”的原则，共同指导区县做好扶贫产品推荐工作。市扶贫办负责受理区县申报，制定全市扶贫产品认定工作计划，复核产品带贫成效，向国务院扶贫办推荐产品名单及其他相关日常工作。各职能部门按照职责分工和行业要求分别指导下属部门做好申报产品的审核和质量监管，市市场监管局、市商务委指导下属部门依法审核和监管市场主体及其产品的合法合规情况。
（三）各区县负责制定辖区内扶贫产品认定管理工作实施方案，鼓励和指导各类满足条件的市场主体按标准生产产品，按照“成熟一个、推荐一个”的原则对辖区产品应推尽推。加强对认定产品的监督检查和带贫成效评估，建立完善扶贫产品质量溯源体系。有条件的区县要研究制定奖补方案和配套政策，支持激励生产、加工、销售扶贫产品的市场主体做大做强，带动更多市场主体参与扶贫产品的生产和研发，丰富我市扶贫产品资源。
四、申请条件
（一）注册地在我市33个有扶贫开发任务的区县且具有法人资格的企业、合作社等市场主体，或参与贫困地区脱贫攻坚的市场主体及社会组织。
（二）带贫成效，至少满足以下其中一项：
1. 推荐产品主要原材料来源在18个贫困县所辖行政区域或33个有扶贫开发任务区县的贫困村，带动贫困人口数量达到一定规模。
2. 推荐产品的生产、加工基地，采取用工、资产收益、土地流转、发展订单生产等多种方式建立稳定的带贫机制并取得明显成效。
3. 未来1年，市场主体收益分配给贫困村集体经济和贫困户的合计不低于10%。
4. 过去1年内，贫困户占市场主体人工支出不低于10%。
（三）市场主体和产品应具备相应的资质，符合国家、我市及行业标准。
（四）价格与同类产品接近。
（五）市场主体近三年内无质量安全事故、无严重违法违规和有损贫困户合法权益行为。
（六）优先支持参与“万企帮万村”精准扶贫行动的市场主体申请扶贫产品认定。
五、认定程序
（一）申请扶贫产品认定的市场主体向区县扶贫部门提出申请并按要求提供相关证明材料。
（二）区县扶贫部门会同本级有关职能部门对申请认定的市场主体和产品进行审核，并对符合条件的产品进行公示。公示无异议后，报市扶贫办复核。
（三）市扶贫办复核后定期汇总上报国扶办，国扶办汇总各地上报的产品名单并通过中国社会扶贫网公示。公示无异议后，形成《产品目录》。
（四）《产品目录》实施动态管理，有效期为1年。申请单位在有效期满前3个月再次提出申请认定。有效期内，若产品状况、带贫情况发生变化，申请单位应及时向原认定单位报告。对不再符合认定条件或出现问题被核实的产品，将其清理出《产品目录》并在中国社会扶贫网予以公布。
六、监督管理
（一）各级各部门要加强对扶贫产品的监管力度，对有违法违规行为市场主体所生产的产品和出现严重质量和食品安全问题的产品，一经查实，立即将其清理出《产品目录》并将相关市场主体纳入扶贫失信黑名单，情节严重的由相关部门依法追究责任。
（二）扶贫产品认定结果及过程接受全社会监督。对于有异议的产品和申请单位，任何单位或个人可向市、区县有关部门咨询或拨打国务院扶贫办“12317”扶贫监管举报电话反映。市、区县相关部门要对公众投诉、媒体曝光的产品及时调查处理并反馈调查处理结果。
重庆市乡村振兴局 2020-8-6
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