唐山市工人文化宫服务职工公益活动纪实
春风化雨润心田
“原来的工人文化宫拆迁了，但职工文体活动没少组织。听说这画展场地也是借的，虽然比原来那儿远，我也愿意来。”在市工人文化宫组织的职工书画展上，市民冯建国大爷对展出作品赞誉的同时，一个劲儿表扬工人文化宫。
市工人文化宫自2006年拆迁以来，本着“拆迁不误职工群众文化活动”的指导思想，最大限度地创造条件，为基层企事业单位和职工群众、家属提供丰富多彩的公益性文化、教育、休息、娱乐服务，满足职工群众的精神文化需求，获得了良好口碑。
桥牌赛、书画展、慰问演出
没有场地活动一样丰富多彩
始建于1952年的市工人文化宫，曾是很多老职工业余文化生活的乐园。现在的工人文化宫，暂借车站路附近一栋旧办公楼里的几个房间办公。原来的舞厅、乒乓球馆、棋牌室都没有了，过去把职工群众“请进来”组织的“彩色周末”等活动，因受场地限制规模、影响力减小。但工人文化宫积极探索新路子，组织职工、志愿者“走出去”，通过借用场地、送文化活动到基层等方式组织活动，最大限度地保持原职工文化广场、职工艺术团、各类协会、职工技能培训四大平台的功能，为职工群众提供健康向上、丰富多彩的公益性文化服务。
2013年，工人文化宫组织“职工艺术团”赴丰润区正达钢铁有限公司进行主题慰问，为企业劳模、职工群众及其家属300多人表演了精彩的节目，送去了市总工会的问候；组织了庆“五一”职工桥牌比赛，全市各条战线10支代表队的60多名选手参赛；组织了职工乒乓球裁判员培训，经资格认证考试合格的80名学员获得了国家二级乒乓球裁判员证书；举办了迎接中国工会“十六大”全市职工书画展，接待参观群众近600人次；筹办了全市职工乒乓球比赛，17支代表队的130名乒乓球高手参加角逐。
近年来，电影票价一路走高，为了让职工群众看上公益电影，市工人文化宫5年前成立了数字电影放映志愿服务队，仅去年一年就放映电影30余场。“八一”建军节期间，数字电影放映队到空军驻唐某部、预备役部队、武警驻唐部队及功臣幸福院等地，为驻唐官兵及革命老军人放映了《歼十出击》《忠诚与背叛》等爱国影片；8月下旬，赴建设集团所属工地及农民工集聚地，为城市建设者放映《人在囧途》《黄金大劫案》等娱乐影片；9月初，赴丰润区张庄村为村企职工及村民放映了《建国大业》。
拆迁以来，市工人文化宫累计组织各种节假日游园活动30余场次，接待职工群众3万多人次；组织节日主题慰问活动10余场次，慰问厂企职工5000人次；组织开展兵乓球、桥牌、象棋、书画大赛等各种职工文体比赛30余场次，参与职工群众达3500多人次。
找场地、催报名、自费出行
职工和志愿者服务不计付出
给广大职工群众带来欢乐，就需要市工人文化宫职工和志愿者的付出。“职工艺术团”的业余演员，是工人文化宫从各类文艺比赛中选拔的高素质人才，有慰问演出大家都积极参加。业余演员们非常敬业，曹妃甸女歌手王虹每次活动都积极参加，有时演出结束都夜里十点了，她得自费打车回曹妃甸。亲友不理解她图什么，王虹说：“工人文化宫给我们文艺爱好者搭建了平台，用歌声为职工群众带去欢乐是我最高兴的事。”
工人文化宫职工付出的更多，租借场地、通知活动不知道要打多少个电话，跑多少次腿。一次象棋比赛，职工们打了近百个电话，最终在开滦体育馆找到了较宽敞的场地。去年乒乓球裁判员培训，省体育局要求各市6月20日组织培训。离开课仅有两天时间，来不及下发通知，文体科的3名职工挨个给基层单位打电话。最后全市各大厂企工会活动骨干有近百人报名参加培训。文体科负责人尹鑫说：“这次培训请的是国家级的裁判员讲课，还能取得证书，对基层乒乓球爱好者来说机会非常难得。我们辛苦点把培训信息及时告诉大家，不然太可惜了。”
有一次，数字电影放映志愿服务队赴迁安市徐流口村慰问全国劳动模范秦玉合，晚上11点多才往回返。5名职工开着皮卡车起步不久，司机就发现水温表“开锅”了，下车一看是水箱水渗光了。大家喝剩的矿泉水凑在一起只有半瓶，深更半夜，荒郊野外，去哪找水呢？好在远处隐约有灯光，女职工李艳华主动请缨：“大半夜你们老爷们敲门人家不敢开！还是我去那户人家要水吧。”在另一名男职工的陪护下，两人把5个空矿泉水瓶都接满了。回去的路上谁也舍不得喝水，一路上走走停停给水箱加水，终于安全返回了。
表扬信、送锦旗、口头赞誉
群众期盼文化活动再多一些
市工人文化宫组织的各类公益性文体活动，给职工群众带来健康、知识和欢乐，得到了广大职工群众的夸赞。很多经常参加活动的职工写来表扬信，送来锦旗，或是打个电话表达感激之情。职工乒乓球裁判员培训结束后，一名参训职工经常打电话询问证书发下来没有，每次都不忘表达“希望这样的活动多搞一些”的期望。文体科的邮箱里直到一个多月后，还有询问培训信息的留言，希望再办些篮球、羽毛球等职工文化技能培训班。
工人文化宫创新服务，组织的特色慰问活动更是广受好评。去年他们联合唐山广播电视报、凯斯琳巴黎春天影楼，免费为邮递员、公交司机、环卫工人等坚守一线的各行业职工补拍婚纱照。50岁的交警潘文高，结婚时受条件所限没能拍摄婚纱照，得知工人文化宫组织这次活动，潘文高夫妇高兴地参加了。如今，放大的婚纱照挂在了客厅，潘文高说：“我们全家看到这张照片就看到了工会组织的关怀。”
付出终有回报，为了表彰工人文化宫在职工群众文化领域做出的贡献，省总工会、省文化厅、省文联、省作协联合下发《关于表彰河北省文艺工作者深入职工创作实践活动优秀组织单位和个人的决定》，对工人文化宫的公益性服务工作给予了充分的肯定。工人文化宫先后被市直机关党工委授予“文明单位”、“优秀基层党组织”等荣誉称号。
在采访中记者发现，工人文化宫的职工们都有一种服务百姓，服务职工的观念，在当下显得非常珍贵。工人文化宫主任刘玉友说：“现在商业、服务业非常发达，职工们想娱乐可以去KTV、电影院，想锻炼身体可以去健身房、经营性球馆。作为公益性文化事业单位，工人文化宫在市场经济大潮中坚持服务的公益性，也为文体活动爱好者提供更广泛的交流平台。工人文化宫要让文化事业发展成果惠及到各个层次的职工群众。”
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