战疫情 九三在行动 丨天津公司党委守土尽责筑牢防控“长城”
“阻击疫情，从来没有旁观者，只有参与者。”面对当前疫情形势，天津公司党委应急而动，快速反应，严密部署，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，履行“稳价保供”的责任使命，切实发挥民生保障企业作用，全力服务疫情防控大局，把疫情防控作为检验党员干部担当作为的一面镜子，守土尽责，筑牢防控“长城”，形成戮力同心防控疫情的强大合力。
行动迅速，部署周密
面对严峻的疫情形势和公司生产经营实际，天津公司党委始终把疫情防控保证工厂、员工生命安全和保证生产经营市场供应作为第一要务和一项政治任务。随时疫情变化，第一时间组织召开会议传达属地政府、北大荒和集团防控精神，逢会必讲疫情防控。根据疫情防控要求，研究部署，调整防控措施，不折不扣把各项部署落到实处，持续严、突出早、力求快，进一步筑牢防网，坚决阻击疫情传播链，在特殊时期“疫情防控”和“生产经营”两手抓、两不误，保证市场的持续供应，坚决打赢疫情防控阻击战。党委书记况楠带领党政领导班子成员多次到公司各窗口部门等疫情防控重点岗位，关键区域进行检查，做好员工防疫物资的充足供应和支持，确保入口道口防控网必须严之又严，彻底阻断疫情传播链。
履职尽责，精准防疫
天津公司党委把在一线疫情防控作为检验支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的重要载体，党员干部纷纷扛起责任，担起使命，冲锋一线。第一党支部党员祝恒博把各项工作想在先、干在前、抓到细。祝恒博负责与天津各级疫情防控指挥部外联沟通协调工作，他积极主动地与属地防疫指挥部网格员进行联系，落实各项防控措施要求，对全员进行“地毯式”排查，并组织全员参加“津城大筛”和“滨城大筛”，与保税区指挥部沟通就近核筛网点，认真组织落实，保证生产、检修、经营正常有序的情况下完成应检尽检5轮1690人次，确保不漏一人，守好疫情防控防线。在疫情来临时，第一党支部成员单位勇挑重担，有序落实防疫物资配备、公共区域消杀、应急值守、驻厂保供和防疫物资储备等措施10余项。保卫队充分发挥“急先锋”作用，加大对外来人员及车辆的管控力度，严格落实“双码一测温一报告”验证管控，同时，第一党支部和第六党支部牵头研发“提货车辆信息化管理”，外来司机通过自主上传，实现“一键式”归集相关信息，有效地缩短了排队等待时间，高质量地提高工作效率，为公司生产经营和民生物资的市场供应提供了强有力的基础保障。
初心使命，彰显担当
大军出征，粮草先行。严峻疫情形势下，为尽快切断本轮疫情社会面传播链条，同时确保公司员工生命健康安全，确保铁路货运运输通畅，公司领导班子精心筹划，对实施封闭式生产管理提前作出安排部署，做好随时随地“就地静止”的准备。各党支部全力配合，第四党支部和第六党支部组织人员负责临时住所的搭建，第一党支部负责防疫物资采购和卫生清理，仅用一天的时间，能够满足“横大班”一个班组40名员工居住临时场所搭建完成。3月17日，天津市政府发出机关事业单位、国有企业人员带头执行滨海新区7天“只进不出”的管控政策的倡导，公司15名非居住在滨海新区的生产一线干部员工成功驻厂，公司党政工亲切慰问驻厂干部员工，安排提供一切驻厂物资，第五党支部书记王永峰承担起员工在驻厂期间的安全和思想教育任务。第二党支部书记曹立军积极与港口对接，保证大豆的快速回运和接卸，尽早实现早到厂、早生产、早获利。第二党支部党员李炎、于雪楠对接生产、客户落实好产销协调，服务解决疫情期间各项问题，保证市场的持续保供。
一个支部一座堡垒，一名党员一面旗帜。面对疫情突如其来，天津公司党委带领全体党员干部团结一心，抗击疫情，以实际行动把党员身份亮出来、防控责任担起来、先锋作用显出来，考验初心、淬炼党性，大战大考中彰显党员的担当作为，让党旗在“疫线”上空高高飘扬，党徽在党员身上熠熠闪光。
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