新形势下工人文化宫加强职工文化建设路径探析
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摘 要：本文简要阐述了工人文化宫的发展现状，就工人文化宫在加强职工文化建设方面存在的问题进行了分析探讨，并在此基础上，提出了新形势下工人文化宫加强职工文化建设的路径。
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随着我国社会经济的飞速发展，在物质生活极大丰富的基础上，人们对于精神文化生活的追求日益提高，这对我国公共文化事业的发展提出更高的要求。职工文化是我国社会公共文化体系的重要组成部分，是广大职工群众在生产、生活中形成的具有自身特点的文化形式，体现着广大职工群众的思想价值观念和精神文化追求。工人文化宫是职工文化活动开展的重要载体，是丰富职工群众文化生活、建设职工文化体系的主阵地。近年来我国对公共文化事业发展重视程度不断上升，工人文化宫也迎来了发展的新机遇。本文基于当前工人文化宫发展现状，就其加强职工文化建设的路径进行一些探讨，以期能够为工人文化宫的创新发展提供一些参考与借鉴。
1工人文化宫发展现状
工人文化宫是我国特有的一种公共文化服务机构，其服务对象主要面向广大职工群众。作为计划经济时期的产物，在物质和精神文化生活匮乏的年代，工人文化宫一度成为职工群众和青年人业余生活的“主战场”，打球、下棋、看书，看电影，参加业余培训，承载了几代人的欢歌笑语和青春记忆。但随着我国市场经济体制的确立与不断发展，工人文化宫同其它的公共文化服务机构如图书馆、博物馆等，一同陷入了发展的低谷。尤其是工人文化宫，从最初的财政全额拨款，到差额拨款，再到自收自支、自负盈亏，经费不足、连年亏损成为了制约其发展的重要因素，很多地方的工人文化宫公共文化服务的社会职能大大消弱，靠场地出租来维持日常开支，经营者普遍追求经济效益，忽视公益性质，文化宫“学校和乐园”的作用逐渐丧失。党的十九大提出要“坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛”。十九届四全会强调“发展社会主义先进文化、广泛凝聚人民精神力量是国家治理体系和治理能力现代化的深厚支撑”。这为工人文化宫在新时期的发展提供了强大的动力，使工人文化宫发展迎来了新的机遇。
2工人文化宫在加强职工文化建设中存在的问题
2.1公益性与经费不足之间的矛盾
当前，工人文化宫的公共文化服务定位，决定其经营的公益性。工人文化宫在开展公益文化活动，经费来源是制约其公益职能发挥的关键因素。目前来说，工人文化宫的经费来源主要分为三种类型，一是全额财政拨款，一为差额财政拨款，还有一种即为自收自支。对于全额财政拨款的一些工人文化宫来说，有多少经费办多少事情，能够较好开展各种类型的职工文化公益活动;但对于后两种，经费不足与其公益活动的开展形成了直接的矛盾，在没有充足经费保障的情况下，很难在职工文化建设方面有所建树，尤其是一些自收自支的工人文化宫，在生存尚且难以为继的情况下，根本无法开展有效职工文化公益活动。
2.2职工队伍综合素质不高，服务能力不足
当前很多工人文化宫在人力资源结构方面配置不够合理，主要表现为以下几个方面：一是职工年龄结构不合理，平均年龄偏大;二是职工队伍的学历结构不合理，高学历人才在职工队伍所占比例较低，这在很大程度上影响了职工文化建设工作的成效;三是职工队伍的综合素质与能力不足，缺乏完善的培养提高机制。由于工人文化宫在职工队伍建设方面存在的这些问题，导致其在职工文化建设方面的出现服务能力不足的问题，难以有效履行其公共文化服务的职能。
2.3场地功能不全，硬件设施陈旧落后
由于经费不足，很多工人文化宫为解决经费问题，只能通过出租场地的方式来开辟资金来源。工人文化宫开设商业租借项目，一方面有损其公共文化服务的公益形象，另一方面也使得工人文化宫用于职工文化建设的场地不足、功能不全。此外，经费不足也导致工人文化宫的硬件设施比较陈旧落后，长期得不到更新，在很大程度上影响了其职工文化活动开展的有效性，难以吸引职工群众走进文化宫。
2.4服务模式单一，缺乏时代特征
时代的不断发展变化，使得广大职工对精神文化的需求变得更为多样，而传统工人文化宫的服务模式比较单一，服务内容也乏善可陈，已经难以适应新时期职工的文化需求。更为重要的是，新时期的职工文化需求表现出较强的时代性与多样性，工人文化宫由于在服务理念、项目设置、活动策划等方面较多的沿袭旧有的模式，缺乏时代性，已经很难对当代的职工队伍产生足够的吸引力，尤其是对一些年轻职工来说，这一问题已经成为制约其积极参与职工文化活动的重要影响因素。
3新时期加强职工文化建设的路径
3.1以财政支持为主解决工人文化宫的资金来源问题
所谓“巧妇难为无米之炊”，要充分发挥工人文化宫在公共文化体系中的功能与使用，首先必须要解决经费来源问题。以自收自支的方式来解决工人文化宫的经费问题，事实已经证明是行不通的，不但无法解决工人文化宫的生存问题，更使其公共文化服务功能受到削弱，影响其公益性事业单位的形象。因此，建立以财政全额拨款为主的经费保障机制是确保工人文化宫在新时期实现“公益”转型，促进职工文化建设事业发展的重要基础。此外，在财政拨款的基础上，工人文化宫也应不断创新运作模式，通过活动冠名、赞助等形式不断拓宽资金来源渠道，避免形成“等、靠、要”等思想。
3.2适应公益性事业发展要求，加快建设职工文化人才队伍
在新形势下，工人文化宫无论是实现自身的持续发展需求，还是满足职工文化建设需求，都必须建设一支符合公共文化服务要求，具有创新精神的职工文化工作者队伍。应通过业务培训和岗位锻炼，内部培养和外部引进相结合的方式，营造育才、引才、聚才、用才的良好氛围，尤其要注重公益活动策划人才、公共文化设施管理人才以及群众文化活动指导人才的培养。只有如此，才能使工人文化宫在职工文化建设中具备坚实的人才基础，才能切实提高公共文化服务的有效性。
3.3与时俱进，做强特色，彰显职工“文化乐园”的魅力
在业务开展上，要突出新时代特性，增强文化魅力。文化宫应着重研究新形势下职工群众的文化新需求，倡导核心价值，提高群文活动的思想内涵，更新活动内容和形式。以文艺创作为例，在职工思想多元化的今天，文化宫的创作要注重价值观的引领，努力构建共同的思想道德基础。传统项目也要注入新時代内涵，增强吸引力，还应在项目策划上细分人群，增强活动的针对性和有效性。在文化活动的形式上也要与时俱进，此外，还可充分运用现代化新媒体手段，开拓网站、微博等渠道，为职工文体活动增添色彩。
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