淮南市红十字会心系受灾扶贫村
8月2日，周日，连日的大雨后，淮南骄阳似火，气温暴升，真正显现出酷暑的威力。市红十字会带领20余名志愿者和价值7.5万元的防汛救灾物资辗转奔波100多公里来到扶贫村寿县隐贤镇牌坊村，看望慰问受灾群众和防汛一线村民。
此前的持续强降雨，寿县隐贤镇受灾较重。市红十字会扶贫包村牌坊村毗邻淠河，受灾早、受灾重、防汛救灾任务重。忙于救灾工作的市红十字会第一时间多次打电话了解村里受灾情况和需求。因村里一面忙防汛救灾，一面在接受上级脱贫攻坚检查，任务十分繁重。市红十字会反复征求村里意见何时运送救灾物资、具体需要哪些物资合适，尽量精准帮扶、不影响村里两大重要任务。得知前期村里自筹和镇里分配的部分物资已消耗接尽，防汛救灾任务依然较重，市红十字会与村里商定，利用周日时间运送，并自带志愿者装卸物资。
当日一早6点，志愿者便从四面八方赶来协助搬运装车，17岁的中学生志愿者杨来福是从潘集赶来的，尽管工作人员有些担心不想让他参加，可这个一股拗劲的大个子少年还是坚持他的一贯热衷志愿服务的执着。
装了2个多小时，满满一卡车各类生活物资，有受灾群众用的家庭箱，每箱装有十几种基本生活用品，有食品、夏被、衣服，还有防汛值班用的防紫外线帐篷，物资来源有上级红十字会援助和志愿者捐赠。8时许货车和志愿者自带的几辆车出发了。
奔波2个多小时赶到了牌坊村。因安置点和防汛大堤，卡车均无法到达，物资只能卸到村委会。
村里青壮年村民绝大多数外出务工，有劳动能力的村民都组织上堤防汛值守，村委会也只有几个年龄偏大的工作人员和妇女。大家没顾上喝口水，立即顶着火辣辣的太阳卸货，来自九三学社朝阳支社的老志愿者杨维春不顾花甲年龄和憔悴的身体及大家的劝阻，第一个爬上车顶，搬起沉重的帐篷骨架就往下放，车下的志愿者们一起接住。几位在家没有出过力的大学生志愿者从早上上货到村里下货，个个不示弱，女孩子黄一凡干起活来像个假小子，这下可体会到了什么是力量和艰辛。一箱箱沉重的物资，从高高的车厢搬到屋里，一个人十分吃力，但大家此时仿佛都要超乎寻常的力气，扛的扛，拎的拎，抬的抬，飞汗如雨，上衣湿透，但也顾不上停歇。一个多小时，货卸完了，此时已临近中午。
大家又分头把慰问物资装进自带的小车里，去看望慰问设在一个弃用的老敬老院里的临时安置点受众群众。
正在吃饭的受灾村民，看到一队人马走进，一个个沉甸甸的的家庭箱送到跟前，很是感动。赵大妈和老伴打开箱子拎出两个红白相间漂亮的大帆布包，小心翼翼地一样样从包里掏出折叠桶、防潮垫、毯子、雨伞、电筒、拖鞋、碗筷、肥皂、毛巾、牙膏、牙刷、甚至卫生纸等齐全的生活物资，又惊奇又激动，不住地感谢。“虽然我们家里受灾不能住了，但在这里有住有吃，还有人来看望，我们都很安心。”
从安置点慰问出来，大家又回到村委会再装车到几公里外的防汛点看望防汛村民。
正是正午，烈日当头，大堤上气温足有40度，车子在大堤上停下，大伙把饮用水、牛奶、面包、方便面等生活物资一一再搬下在堤内的防汛执勤帐篷边。看到几位花甲老人在简易的帐篷下继续坚守着岗位，大家很是关切，询问着生活情况。“村里年轻人出去挣钱，我们这些老伙计身体都还硬朗，闲不住，我们看护大坝，守好自己的家，辛苦点没什么。再说，巡堤我们有经验、老人责任心也强，这点大伙也放心。”几位老人的豁达和精神面貌让大家感动。临别市红十字会陈玉琴特意嘱咐巡堤老人，送来的牛奶要多喝，补充营养，保重身体，并叮嘱村干部尽快把带来的防紫外线帐篷用上。几位学生志愿者更是深受感动，在帐篷前留影作为青春的印记。
从大堤上下来已是下午快2点了，大家饥肠辘辘，有的志愿者早上一早赶来就忙前忙后没来及吃饭，这般出力消耗，早已饥渴难耐。而此时附近街上找不到吃饭的地方，只得多喝水忍一忍。一上车大家便呼呼睡着了。
这趟灾区之行，志愿者们真正体会到水深火热的滋味和一线防汛救灾人员的不易，自己为这场战斗付出值得
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