工人文化宫，六十年变迁
1984年，天津市职工“五一”长跑比赛大会在“二宫”举行
“老照片”栏目开办至今，已经引起了很多关注。本报广泛征集更多老照片，如果您手中藏有珍贵的历史影像，如果您了解那些泛黄照片背后的故事，请@城市快报的认证微博，或发送邮件至lzpkb@sina.com，让我们一起见证那些逝去的人物与时光。
劳动节将至，我们在天津市档案馆找到了两张关于天津市第一工人文化宫（以下简称“一宫”）和第二工人文化宫（以下简称“二宫”）的老照片，这两个地方对于很多天津市民来说再熟悉不过了，这里曾经是天津著名的演出场所，是当年丰富的工人文化的历史见证。如今，这两个地方虽然几经改造，也有了自己新的功能和定位，但当年那些与“一宫”“二宫”相关的记忆，却永远地留在天津人的心中。
本组撰文 本报记者 肖明舒 照片除署名外由天津市第二工人文化宫提供
天津市第一工人文化宫
上世纪六七十年代，
“一宫”演出门票“一票难求”
看到“一宫”这张老照片，市民王英说她对这里非常熟悉。王英今年58岁，她说自己年轻时很喜欢去“一宫”看演出，“当初我家就住在南京路，坐8路汽车几站就到”。
尽管距离不远，但其实在上世纪六七十年代，想去“一宫”看演出，并不是一件容易的事。首先要有票，因为当时普通人家极少有电视机，人们的休闲娱乐活动很少，而“一宫”位于市中心附近，一旦有演出，特别受市民欢迎。
“当时简直是一票难求啊！”说到去“一宫”看演出的经历，王英这样感叹。在那个年代，“一宫”几乎不对外卖票，人们一般都是从单位工会得到演出票的。由于每次演出，每个单位分到的门票有限，因此，不少没有门票却非常想看演出的市民，到了演出前会跑到“一宫”门口碰运气，等待别人退票。王英回忆，上世纪七十年代中期，她有个邻居是某单位的工会主席，有一次这位邻居给了她一张“一宫”的演出门票，“我当时想问这位叔叔再要一张票，找个小伙伴一起去，但他说只剩下一张了”，即便只有一张票，得到票的王英依然像捡到宝一样开心。
关牧村一上场，大家就一个劲儿地鼓掌，
还有人干脆站在椅子上鼓掌
王英说，当时在“一宫”演出的大多不是专业团体，“大部分都是各个企事业单位的文艺宣传队为观众表演”。那时的演出超过3个小时，以歌舞表演为主，其间还穿插相声等其他形式的文艺节目。
“其实开始几个节目大多一般，就等最后几位名人，蒋大为、关牧村的压轴节目最受欢迎。”王英说。上世纪七十年代中期，蒋大为、关牧村已经是天津市民家喻户晓的明星。有次王英看演出之前，观众中就有人说最后时刻关牧村要上场，所以整场演出没有人离场。王英对当时观众的热情，记忆尤为深刻：“关牧村一上场，大家就一个劲儿地鼓掌，还有人干脆站在椅子上鼓掌。”
她还告诉记者，那个年代，舞台并不像现在一样有绚丽的灯光，演员演出时只有一盏舞台灯照在身上。歌唱演员的穿着和台下观众没什么不同，以蓝色、灰色、绿色为主，蒋大为、关牧村也是这样的穿着。歌唱演员也化淡妆，但是舞台离观众席有一段距离，看不清妆容。“那次，关牧村唱完一首歌，观众就在下面喊：‘再来一个！’于是她就又唱了一首，可观众还不让她走。最后，她唱了不下三首歌才退场。”时光虽已过去许多年，王英仍记得当年看演出时的火爆场面。而对于“一宫”的记忆，也一直存留在王英那代人的心里，成为他们生命中美好回忆的一部分。
天津市第二工人文化宫
“二宫”大剧场保存至今
开业时梅兰芳曾来首演
如今的“一宫”，照片中的建筑一如往昔，但几经变迁，建筑内的大剧场已被影院取代，而“二宫”依旧保留了大剧场。在“二宫”的工作人员给记者提供的一份材料中，记载了“二宫”及其大剧场诞生的历史。
新中国成立之初，为了满足天津市职工精神与文化娱乐生活的需要，文化宫的建设者们在河东区中山门的一处荒地上，一起挖湖、栽树、修路，于1952年建成了“二宫”这个“工人之家”。而“二宫”大剧场的建成时间，是在1954年，在当时，这个剧场的舞台条件非常好。剧场开幕那天，著名京剧艺术大师梅兰芳进行了首场演出。从剧场建成至今，这里承办了诸多演出活动及会议。
“二宫”公园中人来人往的热闹景象几十年未变
天津市档案馆保存的那张“二宫”老照片，虽然只是黑白影像，但我们看到的是绿树环抱的“二宫”公园里，波光粼粼的湖面上，人们泛舟游玩的场景，那份惬意，即便是今天依旧能感受到。
如今，“二宫”的设施比之前有了翻天覆地的变化，尤其是上世纪八十年代后，这里陆续建成了篮球场、旱冰场、喷水池等设施，还有一座“九曲桥”，由三个“桥式凉亭”连接而成，映衬着“二宫”内的湖面，别有一番韵味。
而相比往昔，这里唯一不变的是人来人往的热闹景象。当记者来到“二宫”时看到，这里绿柳成荫，清风徐来，湖面水波不兴。走在“二宫”这个园林式文化宫中，人们三五成群聚在一起休闲，有的老人在打太极，有的围在一起下棋，还有一些人随着音乐在跳舞。张大爷已经退休，家住在“二宫”附近，他在“二宫”的长廊练习二胡已经有三年时间了。他告诉记者，平时上午他都要在这里练习：“我小的时候，看‘二宫’这块地方觉得很大，周围也很荒凉，现在这里变化可大了，设施多了，也更热闹了。”
如今的“二宫”是周边居民休闲的好去处，院内有不少大型游艺设施，因此，除了老年人之外，还吸引了很多带着孩子的市民来游玩。张大爷告诉记者，每逢“五一”“十一”，这里都会举办活动，有很多人来参加。“元宵节时这里有灯会，晚上公园的小路两边挂着灯，可漂亮啦，还可以猜灯谜，很多人都过来看灯。”张大爷说。
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