宁夏“六大行动”为贫困残疾人兜底
残疾人事业关乎民生，多年来我区将解决残疾人生产生活问题作为民生计划重点项目。7月24日至26日，宁夏残联第七次代表大会在银川举行，回顾过去五年的同时，描绘未来五年蓝图。
数读过去五年
九年义务教育阶段残疾学生入学率由83.6%提高到95%以上，位居西部地区第一
残疾人就业率由44%提高到61.8%，高出全国平均水平2.6个百分点
全区残疾人康复服务覆盖率由不足50%提高到81.9%，增长了30多个百分点
自治区财政累计投入残疾人事业经费达13亿元，较前一个五年增加了近6倍
今后五年主要目标
农村贫困残疾人如期全面脱贫
农村建档立卡贫困残疾人普遍得到制度性保障，实现“不愁吃、不愁穿，基本医疗、义务教育、住房安全有保障”目标。
残疾人基本民生保障全面兜底
残疾人民生保障体系更加完善，保障水平稳步提升，残疾人事业与经济社会协调发展，残疾人家庭人均可支配收入增速高于社会平均水平。
残疾人基本公共服务全面覆盖
残疾人人人享有康复服务，适龄残疾儿童少年平等接受教育，有就业愿望和就业能力的残疾人享有就业服务，残疾人终身职业技能培训目标基本实现，托养服务需求普遍得到满足。
残疾人事业发展环境全面优化
残疾人平等权益得到更好保障，文化体育生活更加丰富活跃，参与社会更加广泛深入，理解、尊重、关爱残疾人的社会氛围更加浓厚。
残疾人事务治理能力全面提升
基层残疾人专职委员普遍配备，基层残联组织服务能力显著提升，社会助残活力充分激发，共建共治共享的残疾人事务治理格局基本形成。
实施“六大行动”开创新局面
1、实施思想政治引领行动
动员广大残疾人紧跟时代步伐，引领广大残疾人自觉践行社会主义核心价值观，坚持传播正知正能，放下包袱、走出家门、成就梦想。
2、实施精准脱贫攻坚行动
现状
目前全区仍有2.1万建档立卡贫困残疾人，是脱贫攻坚的重点和难点，贫困残疾人大多处于失能或弱劳动力状态，保障性扶贫是实现精准脱贫的主要方式。
针对性措施
◎推动低保“提标扩面”，将农村建档立卡贫困残疾人应纳尽纳、因残致贫家庭及时纳入；靠家庭供养的贫困成年无业重度残疾人单独立户，应保尽保；享受低保后仍有困难的，提高救助水平。
◎落实贫困残疾人医疗保险、养老保险补贴政策，对所有贫困残疾人“两险”缴费实行全额补助。
◎建立残疾人“两项补贴”制度补贴标准动态调整机制，实行因人施策、分类施保。
◎推动建立因遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病，导致基本生活陷入困境的残疾人或家庭的应急性、过渡性救助机制，为困难残疾人提供特殊保障。
◎扩大贫困重度残疾人托养和照护服务覆盖面，将16岁以上有照护需求的贫困重度残疾人纳入特困人员救助供养。
◎坚持精准化识别、针对性扶持、动态化管理，实行“全面普惠+精准特惠”的帮扶政策。
◎采取“企业+基地+贫困残疾人”“合作社+贫困残疾人家庭”“能人大户+贫困残疾人家庭”“慈善组织+贫困残疾人”等形式，帮助更多生活困难残疾人家庭走出困境。
◎坚持分类扶助，按照残疾人类别、级别、贫困程度分类扶持，以残疾儿童抢救性康复、辅助器具适配、精神病服药补贴、技能培训等为重点，分类定策，分级施助，确保每一位建档立卡贫困残疾人如期脱贫。
◎依法推进残疾人按比例就业，推动党政机关、事业单位、国有企业带头招录和安置残疾人。全面落实残疾人集中就业企业税收优惠等特惠政策，促进残疾人集中就业。
◎加大残疾人自主就业创业扶持力度，健全残疾人就业补贴制度。确保每一位有就业意愿和劳动能力的残疾人至少掌握一门劳动技能，有稳定收入。
3、实施公共服务补短行动
坚持问题导向，靶向发力，精准补短，让残疾人享有专业的康复服务、平等的教育机会、丰富的精神文化生活。
4、实施法治维权护航行动
推进残疾人法制建设。依托县（区）、乡镇（街道）司法机构建立残疾人法律服务站，将残疾人法律援助服务延伸到基层、服务到每一个残疾人。畅通残疾人维权渠道等。
5、实施扶残助残聚力行动
发挥媒体优势，推进残疾人事业宣传，讲好残疾人自强不息、拼搏奋斗的感人故事等。
6、实施残联建设强基行动
加快残疾人综合服务网络平台和动态更新“大数据”平台建设，打造“互联网+”残疾人服务新机制，实现残疾人办事“最多跑一次”。
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