文化宫在群众文化建设中的作用浅析
摘 要：文化宫是一个地区文化活动中心，是群众进行文娱活动的场所，目前，我国各省市基本都有文化宫，而且随着经济文化的发展，越来越多的文化宫也在不断建设中。人民群众的文化生活呈多样化发展趋势，加强文化宫建设，充分发挥文化宫的作用，是促进群众文化发展，推动社会文化繁荣的重要内容。
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在我国，文化宫是通过政府机关设置的一种社会公益性的文化传播机构，主要是服务于大众，以提高国民思想觉悟与精神质量为目标与发展依据。可以说，文化宫在传播党的思想政策、弘扬民族文化、推动群众文化发展、繁荣社会主义文化等方面有着主导作用。如何发挥文化宫在推动民众文化发展过程中的主导作用，是关系到能否弘扬党的先进文化、推进社会主义进程的重要问题。
一、职工群众文化的重要性
社会的发展推动着社会文化的进步，从而通过在文化宫开展群众文化活动不仅可以给人们营造良好的社会文化环境，还将提高人们群众文化素质与知识水平，从而满足人民群众日益增长的文化需要，是我国社会主义精神文明建设过程中不可或缺的重要内容。此外，群众文化的建设体现了更深入贯彻落实科学发展观的具体要求。因为，十一五期间提出的科学发展观要求我们一切从人民的利益出发，全心全意为人民服务，不断推动文化与经济社会的全面协调可持续发展，不断增加群众文化服务平台，不断提高全民族的思想道德和科学文化素质，实现人的全面发展。加强公益性群众文化活动的内容和组织，主要体现在加大了社会公益性群众文化传播工作的力度，增强文化宫建设的投入，促使工作思路的创新，创办具有亮点的文化品牌项目，并且将从整体上推进阵地免费社会文化活动的开展，使人民群众真正成为社会文化活动的受益者，只有不断加强群众文化建设，才能为我国社会主义文化的建设提供保障。
工人文化宫与职工群众文化之间的关系
社会主义精神文明建设的主要阵地就是工人文化宫，这也是开展群众文化活动的主要场地，是工会组织与广大职工群众联系在一起的桥梁。此外，工人文化宫还是落实党的方针政策，保障群众精神文化利益的地方。我们在开展文化建设活动的时候，工人文化宫一定要从当地的具体情况出发，把当地的风土人情、风俗习惯、音乐舞蹈等结合在一起，把各种社团组织聚集起来，带动当地群众干部、事业单位以及企业职工等积极开展文化活动。工人文化宫既要听取上级领导和工会的指示，又要心系职工群众，要真正把文化精神落实到实处，积极建设社会主义精神文明。工会组织要注意用科学的、大众的以及民族的文化职工群众实现自身的娱乐。通过各种形式的活动，吸引更多的职工群众参与，使广大的职工群众能在这个“学校和乐园”中找到乐趣，学到知识，受到教育。
三、文化宫在群众文化建设中的作用
引导作用
过去那种计划经济体制下的国办文化全面统治的状态，随着改革开放已经被打破了。在我国的各个地方出现了多种形式所有制共同办文化的新局面，这一现象使群众文化具备了多元化文化的特点。为了更好的适应这一特点，文化宫在坚持用丰富多彩的文化形式和积极向上的群众文化占领思想和文化的高地的同时，还要担当起建设群众文化、对群众文化进行积极引导的重任，将政治、文化、娱乐等各个方面有机的结合起来，最终达到促进我国文化事业全面创新与科学进步的目标。
示范与监督作用
文化宫应该对各种高品位、高层次的文化艺术活动进行组织，并通过举办各类展览和表演优秀的地方戏曲的活动，起到国办文化的示范作用。文化宫还应该建立健全的由社会各界参与其中的信息监督网络，与有关部门进行配合，同阻挠群众文化建设者进行斗争，引导并开展积极向上的群众文化活动，为社会文化活动起到积极的监督作用。
服务作用
由于各种问题共同影响的原因，人民群众的素质整体上参差不齐，同时对于文化的需求也各不相同。为了满足这种特殊的要求，不同层次以及各种类型的文化活动在社会上不断出现，针对这一现象，文化宫的工作人员应跳出小的文化圈子，主动去探究群众的需求，帮助群众开展各自喜爱的文化活动，以促进基层文化网点的建设与发展。
工人文化宫如何在群众文化工作中发挥自身作用
在市场经济条件下，多元化的文化消费给群众文化带来一定的冲击，如以商品形态存在的舞厅、卡拉OK厅、电子游戏室、桌球室、网吧；大众传播媒介，收音机、电视机、网络等，群众文化结构的个性化、多元化，对群众文化构成了挑战，群众文化消费，由于年龄、阅历和知识结构的不同其欣赏结构也存在极大的差别。与此同时，群众文化也存在着发展机遇。近年来，一些中、老年群体由于空闲时间有一些怀旧情节，对传统的群众娱乐活动产生了较为浓厚的兴趣，他们自发组织起来，扭秧歌、打腰鼓、排练大合唱，文化生活安排得丰富多彩，社区文化办得热热闹闹，这无疑为工人文化宫指导群众文化出精品提供了丰富的土壤。
工人文化宫如何在群众文化工作中发挥自身重要的作用，
（一）工人文化宫工作必须围绕中心，服务基层，充分发挥群众文化阵地的作用。工人文化宫应始终坚持做到“三个不变”。即传播马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想和科学发展观方针不变；围绕党和工会的中心工作开展群众文化服务的宗旨不变；组织基层群众开展丰富多彩的文化活动不变。第一，工人文化宫应发挥自身的教育和宣传功能，以传播社会主义精神文明为主旨，弘扬时代主旋律。第二，工人文化宫应利用自身具有的人才优势和场地优势为基层职工群众服务，为群众文化繁荣服务。应该采取走出去，引进来的办法，培养群众文艺骨干，以基层文艺骨干为龙头带动基层群众广泛参与，达到活跃群众文化生活的目的。第三，工人文化宫开展的群众活动不应构泥于一种环境和方式，而应开展多种形式和拓展多种空间。比如，利用企业文化、商业文化、广场文化、街头文化、青年文化和老年文化等等各种文化载体开展各种有益于人们身心健康的活动。第四，发展通俗文化事业。通俗易懂的文艺作品，接近平常百姓，更能亲切、生动地反映普通人的思维和情感，直视平凡的人生。我们要改革群众工作中的旧模式旧框架，推陈出新，创造出具有中国特色的群众喜爱的文化艺术。同时，群体文化活动的开展要避免过于功利性，应有利于减轻人们的日常劳作的疲劳和压力，使人们享受生活愉悦，要充分考虑人们的审美心理和经济承受能力。
（二）工人文化宫必须加强自身建设；提高自身素质，适应新形势要求。第一，必须加强职工的思想政治教育，教育职工树立良好的人生观、价值观；第二，要注重人才的开发和培养，群众文化工作需要有专业人才队伍才能开展起来，人才的使用和培养直接关系到文化宫在群众文化工作中所起的作用。第三，要强化文化宫的内部管理机制，文化宫阵地活动越丰富，经济活动越频繁，如果管理机制跟不上，势必会影响工人文化宫的发展。应从建立日常工作强化目标责任制着手，建立绩效考核机制，增强职工的责任感和危机意识，促进文化宫工作良性发展。
总之，文化宫必须坚定不移地把握好公益性这个方向，立足于服务大众，使我国优秀文化在群众间有效地传播，并努力探索开创公益性群众文化工作的新道路，为提高全民文化素质和繁荣我国城乡文化提高保障。
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