[bookmark: _Toc108529094]石家庄行唐县残疾人“双创园”创新扶贫模式的具体做法
7月7日，河北省委副书记赵一德就残疾人扶贫脱贫工作到石家庄市行唐县调研时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚和残疾人工作的重要指示精神，认真落实党中央和省委、省政府决策部署，全面落实各项保障政策，着力搭建就业创业平台，不断提高贫困残疾人基本民生保障和收入水平，确保贫困残疾人如期高质量脱贫。
赵一德先后来到行唐县残疾人“双创园”、南桥镇故郡村，仔细询问贫困残疾人生产生活状况，深入了解残疾人政策落实和产业就业扶贫工作开展情况，对行唐县把残疾人康复与扶贫脱贫结合起来的做法给予充分肯定。赵一德指出，确保到2020年贫困残疾人如期脱贫，事关广大贫困残疾人的切身利益，事关国家脱贫攻坚战的最后胜利，事关全面建成小康社会目标的实现，要以更有力、更精准的措施，扎实推进贫困残疾人精准扶贫精准脱贫工作。
赵一德强调，要在强化帮扶保障措施上精准发力，在落实好困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴的同时，把就业、教育、低保等扶贫政策精准落实到每个贫困残疾人，不断提高贫困残疾人保障水平。要在扶志扶智上精准发力，扎实开展残疾青壮年文盲扫盲、产业技能培训、阳光志愿者助残扶贫、脱贫典型示范引领等行动，增强贫困残疾人脱贫信心和动力。要在搭建就业创业平台上精准发力，积极建设残疾人“双创园”，广泛开展电商助残扶贫、乡村旅游助残扶贫等行动，帮助贫困残疾人依靠勤劳之手实现光荣脱贫，实现自尊、自信、自强、自立。要在夯实基层基础上精准发力，选优配强各级残联领导班子，选优配强村“两委”班子，积极开展扶贫干部助残培训，广泛开展社会助残公益活动，为打好残疾人脱贫攻坚战、促进残疾人事业发展提供有力保障。
河北省残联党组书记、理事长朱立杰参加调研。
为深入贯彻落实党中央“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”的重要指示精神，我省各地扎实推进残疾人扶贫脱贫工作、积极创新精准扶贫模式，积累了一些先进经验和做法，让我们来看看行唐在创新扶贫模式上是如何做的。
行唐县残联贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记扶贫开发重要战略思想，通过“政府＋企业＋贫因户＋残疾人”模式，创新残疾人职业康复方式，共同打造集贫困户、残疾人就业创业和残疾人康复服务于一体的综合型园区——行唐县残疾人“双创园”，探索出一条以创新创业推动贫困残疾人增收致富的新路，一条以实现残疾群众个人价值与社会价值相得益彰的新路，一条以充分激发贫困群众内生动力与助力全县打好打赢精准脱贫攻坚战的新路，开创全县脱贫攻坚新局面，确保实现全面小康的道路上不让一名贫困残疾人掉队。
行唐县残疾人“双创园”是贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记扶贫开发重要战略思想，以总书记提出的“中国梦，是民族梦、国家梦，是每一个中国人的梦，也是每个残疾朋友的梦”“要让广大残疾人安居乐业、衣食无忧，过上幸福美好生活”“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”等重要论述为指引，在中国残联副理事长程凯和省、市、县各级领导的大力支持帮助下，由行唐县残联携手河北如军科技有限公司，依托原行唐县第二民政事业服务中心，通过“政府＋企业＋贫因户＋残疾人”模式，创新残疾人职业康复方式，共同打造的集贫困户、残疾人就业创业和残疾人康复服务于一体的综合型园区。
河北省残联理事长朱立杰一行四人到行唐县“双创园”考察指导工作
一、基本情况
行唐县残疾人“双创园”位于独羊岗乡，距县城4公里，交通便利，设施齐全。园区分内园区、外园区两大部分，占地共计20亩，其中，内园区为原县民政局第二事业服务中心，占地9亩；外园区位于该中心西侧，占地11亩。园区共设工疗区（巾帼脱贫车间）、就业培训区、线上运营中心＋红娘平台、康复锻炼卫生服务功能区、职业康复生活区、励志教育功能展区、娱疗区、农疗区、脱贫项目对接处等九大版块，是集就业、培训、创业、康复、托养、励志、工疗、娱疗、农疗等多重功能于一体的残疾人家园。园区已于5月19日正式投入使用，中国残联副理事长程凯和省、市领导亲临现场视察指导工作，程凯副理事长明确表示“行唐县依托‘双创园’，依靠社会参与和市场主体参与，通过扶贫助残企业及其辐射乡村的扶贫点、创业点，实现残疾人创业就业，不仅把习近平总书记以人民为中心的发展思想落到实处，也在完善基层服务供给，创新市场机制，强化政府帮扶措施等方面进行了有益尝试；同时，探索出了通过劳动，社保政策等措施，让残疾人及其家庭获得收入，提高残疾人福利保障水平的中国残疾人事业发展的行唐模式。”在以后发展中，“双创园”将通过园区内就业、线上辐射和园区外带动，直接或间接实现800余名残疾人及其家属和贫困群众就业增收，其中建档立卡贫困残疾人300余名，占到全县建档立卡贫困残疾人（2420人）的12．4％；目前，已实现170名建档立卡贫困残疾人稳定增收。
二、扶贫模式
01
“康养＋扶贫”模式。
设立职业康复生活区，可为200名建档立卡残疾人提供职业康复机会，通过免费吃住、免费康复诊疗，参与计价劳动，每人每月可节支增收600余元。目前，已有85名建档立卡贫困残疾人入驻，且人数每天都在增加。
02
“工疗＋扶贫”模式。
设立工疗区，可满足80名有就业意愿和就业能力的各类残疾人及符合条件的贫困群众就业及辅助性就业需求，增进他们的身心健康，培养他们的劳动观念，激发他们的内生动力，帮助他们实现稳定增收。目前，工疗车间共有26名残疾人和建档立卡贫困户，每人每月最低收入1500元。
03
“电商＋扶贫”模式。
结合全县推进电商扶贫，与如军科技有限公司联合，创建有30多家企业入驻的扶贫助残线上“365商城”，直接和间接为残疾人提供就业岗位300余个，并通过县级中心统筹、村级平台带动，将企业和残疾群众连在一起，将产品下行和劳务输出合在一起，为残疾群众购买商品省去中间环节，为残疾人承接网上企业业务畅通渠道。
04
“培训＋扶贫”模式。
设立就业培训区，利用13个培训教室，对不同类型的残疾人和建档立卡贫困户开展针对性就业培训，通过多种技能培训让他们掌握更多就业、创业的本领，增强他们就业、创业竞争力和成功率。目前，已举办各类培训3期，培训残疾人和贫困群众160余人次。
05
“典型＋扶贫”模式。
设立励志区，通过开辟宣传栏、举办讲座、互动交流、先进事迹报告会等方式，深入挖掘、认真总结、广泛宣传三届残奥会冠军和世锦赛冠军获得者、残奥会铁饼世界记录保持者、2017CCTV体坛风云人物体育精神奖提名者米娜，23次全国残疾人游泳冠军获得者、3项全国记录保持者马佳，2次全国残疾人游泳冠军、2次亚军获得者卢景沂，全国残运会羽毛球双打亚军获得者宇文军霞及2017年石家庄最美残疾人、2017年“美丽河北·优秀残疾人”获得者吕大秀等成功残疾人先进事迹，使“自强不息、身残志不残”的信念深植于全县残疾人心中，激发他们战残战贫、创造美好幸福生活的志向和动力。
06
“企业＋扶贫”模式。
和昊腾服饰等企业联合，选择贫困残疾人数量多、就业意愿强烈的28个村，建立28个服装加工厂，每村确定一名联络员负责场地租赁、人员组织，并由“双创园”协调昊腾服饰公司负责提供设备、技术指导和订单分配，帮助残疾人足不出村实现就业，充分激发残疾群众参与生产的积极性。目前，已辐射带动355名残疾人稳定就业；设立41个“残疾人创业就业爱心联络点”，成立小型车间，直接安置残疾人200余名，辐射带动300余个贫困残疾家庭稳定脱贫。
三、发展方向
行唐县残疾人“双创园”完全建成后，可同时为100－200名建档立卡贫困残疾人提供就业岗位，实现增收脱贫。在此基础上，以园区为依托，以点带面向全县各村辐射，形成向各乡镇、各行政村、贫因残疾人家庭延伸辐射的就业创业网络，从而实现更多的残疾人和建档立卡贫困群众就业创业。在完善线下帮扶体系的同时，尽快实现线上线下联动式帮扶，利用手机、平板携带方便的优势，村爱心联络点可以随时在村各家各户流动，通过爱心联络点的推广介绍，扩大线上商城爱心企业的知名度和产品的销售规模，最终实现“F2C＋020＋农户”（厂商直接到消费者的电商模式＋线上线下相结合的电商模式＋农户）的经营模式。进一步做大红娘平台，进一步丰富现有的直播、就业、创业、交友、婚介、网络兼职等七大板块内容，不断满足残疾人和贫困群众娱乐、生活全方位需求。
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