众筹扶贫“加减法”——安徽省红十字会参与众筹扶贫大赛工作法探析
■  沈莉
全国红十字系统第二届众筹扶贫大赛开展以来，安徽省红十字会精心组织，广泛动员，集全省之力，在短短一个月时间里，获得红心点赞数1.097亿个，参与众筹人数超过67万人，众筹金额达190多万元，三项关键指标在参赛各省中名列前茅。在组织实施过程中，安徽省红十字会探索出一条可名之为“加减法”的道路。
认识上加深，思想上减负
大赛以京东金融为平台，采用产品众筹模式，动员全国贫困地区、红十字“博爱家园”项目点和易受损地区脱贫带头人带动贫困户一起参与，构建起“互联网+脱贫带头人+贫困户”的框架。通过众筹，将特色扶贫助农产品及手工艺品销售出去，让贫困户直接受益，实现可持续增收。
安徽省红十字会党组书记、常务副会长张青指出，举办这样的赛事是红十字系统在精准扶贫上的有益探索和尝试。他要求全省红十字会提高认识，按照习近平总书记“要以更加明确的目标、更加有力的举措、更加有效的行动，深入实施精准扶贫、精准脱贫”的指示精神，组织开展好此次众筹扶贫大赛，让贫困群众真正得到实惠。
一些参赛团队以前不敢主动去做营销，因参加这次全国性大赛，增强了自信和勇气，手上拿着中国红十字会总会和安徽省红十字会的文件，努力突破心理障碍，主动到党政机关和企业寻求各方支持，取得了良好效果。
一些团队过去不敢尝试互联网销售，只能把产品在线下销售在本地。此次通过线上众筹，直接把产品卖到了全国各地，对互联网渠道销售的产品生产、包装等方面有了全新认识和理解。
还有一些参赛团队得到了各单位大力支持，开辟了党建工作与扶贫结合的新路子。
淮北濉溪旱稻大米参与众筹大赛，分管扶贫工作的县委副书记亲自部署，要求各党支部和党员干部带头支持众筹扶贫。大家纷纷爱心点赞转发并支持下单购买，媒体争相报道，众筹金额突破12万元，得到450.3万个红心点赞。
动员上加强，程序上减繁
2019年众筹大赛，不论参赛省份，还是上线项目都比上年有了大幅度增长。各省积极备战，广泛动员，28个省份，分东部、中部、西部三个片区参与赛事，先后有700多个农特产品上线京东。
面对这样的形势，安徽省红十字会党组在赛事之初早谋划、早动员，高度重视、积极作为，要求众筹扶贫，皖红先行。一场由会领导挂帅、省红十字基金会承办、各市县红会共同发力的红十字系统众筹扶贫大赛安徽区域赛于3月初在全国率先开启。经过省市县三级红会联动，108个项目团队报名参赛，经审核把关，最终成功上线53个产品，参赛项目数位居中东部省份之首。
在这场赛事中，省市县三级红会配合默契，群策群力，和参赛团队手牵手、心连心，在不断跟进和互动中增进了了解，做到目标一致，风雨同舟。参加赛事不是目的，而是助力脱贫攻坚的重要举措之一。以赛事为切入点，授人以渔，教会一批扶贫带头人掌握电商技巧，为他们搭建学习和交流的平台，拓宽销售的渠道，帮助他们有尊严的脱贫致富，才是举办赛事的真正目标。
安徽省红十字会建立的良好沟通机制发挥了巨大作用。一方面和京东充分沟通了解赛制，一方面“一竿子插到底”直接指导参赛团队，让50多个团队掌握互联网销售基本运行规则。
安徽省红十字会党组成员、副会长孙齐云深入一线进行调研，在郎溪县古南丰酒厂了解到企业不熟悉互联网众筹的“玩法”时，当即对企业员工进行面对面现场指导。古南丰冰雕多年来一直传承手工小缸酿造，黄酒品质极佳，但主要限于本省销售。此次通过互联网众筹，将产品销到了广东、湖南、湖北、天津等地，开辟了全新的销售渠道。
支持上加力，运行上减费
虽然经过前期反复培训和悉心指导，但由于参赛团队对互联网运行理解力的差异，仍有部分参赛团队不能熟练掌握赛制和规则，有一些前期十分看好的产品表现乏力。
为解决这一问题，安徽省红十字会走进田间地头、作坊企业开展深入调研，找到了问题的症结：一是参赛团队成员多是年龄偏大的普通农民，对电脑和手机操作十分陌生，难以熟练操作红心玩法并广泛宣传推广；二是不少团队派遣参加培训的不是主要负责人，回去后没有传达明白大赛的要求，导致部分具有带动性的项目团队无法发力。
找到问题后，安徽省红十字会要求省红十字基金会和各参赛市县红十字会采取一对一的方式再动员、再发力。省红基会专门制作了红心玩法操作步骤视频逐一发送给参赛团队。通过一系列行之有效的举措，安徽省参赛项目的红心数稳步增加，在上线环节即将结束时，直接破亿，占全国红心数37%；参与众筹的人数也越来越多，最后超过了67万人，成为近年来安徽省红十字会系统举办的公益活动中参与人数最多的一次盛事。
本次大赛参赛项目通过积累红心点赞数，为产品做宣传推广，以此增加民众对大赛扶贫助困意义的了解，提升上线产品的知名度；还通过众筹人数和众筹金额比拼参赛团队宣传推广转换率和筹资能力。
京东平台在此次赛事中安排了专门的团队服务指导。为了支持大赛，还将平台管理费从平时的8%降到了3%。但是，即便3%的管理费，也让很多团队不理解，甚至表示无法接受。项目上线后，众筹金额上升速度一直较慢。
为了打消顾虑，激励团队，安徽省红十字会在充分调研的基础上，决定由省红基会拿出一笔资金，对在众筹中完成1.5万元的团队管理费进行奖励性补助。这一举措迅速传达到各个参赛团队，产生了良好效果，众筹金额快速攀升，稳居全国前列。（作者系安徽省红十字基金会秘书长）
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