打造全国基层政务公开标准化规范化试点“普陀模式”
普陀区成为全国100家试点单位之一以来，围绕就业创业、社会救助、社会保险、户籍管理、医疗卫生、城市综合执法、养老服务等重点领域开展了基层政务公开标准化规范化试点工作。为扎实有序推进试点，普陀区将其纳入区委区政府全面深化改革和法治政府建设的重要任务，提出了“争当全国基层政务公开标准化规范化试点工作排头兵”的总目标。
两年来，通过精准有效的实施，普陀区制定了可复制、可推广、可考核的基层政务公开标准规范，有效提升了公众的满意度和获得感，探索形成了基层政务公开标准化规范化试点的“普陀模式”。2015年、2016年、2017年连续三年获得上海市政务公开考核第一名。2018年3月22日，中国社会科学院法学研究所发布的《县级政府透明度指数评估结果》显示，普陀区政府透明度指数位列全国第一。8月16日，普陀区政务公开标准化试点案例被评为上海市第九届十大依法治理优秀案例之一。
构建一套标准化规范化制度体系
试点工作开展以来，普陀区以构建全国首个按照GB/T24421《服务业组织标准化工作指南》制订的基层政务公开标准体系为基础，形成了一整套符合标准化要求、更加具体、细化、易于操作的基层政务公开标准规范。各部门通过标准实施、流程再造，进一步健全了本单位政务公开基本制度和工作机制，包括加强人员配备、完善内部流程、信息化建设等，使政务公开真正成为各级政府部门的一项重要基础工作。
制定一批重点领域主动公开标准
制定118项普陀标准，核心内容包括按照60个重点领域编制的60项政府信息主动公开规范，对相关部门做好政务公开工作起到了重要的指导和规范作用。通过公开内容、环节、方式的标准化，极大地提高了重点领域公开工作的规范性和可预期性，最大限度地压缩基层政务公开的随意性，展现了360度全方位监督的良好效果。试点中，各部门主动公开了一批人民群众密切关注的重点领域信息，实现了决策、执行、管理、服务、结果全过程公开，同时推动了发布、解读、回应的有序衔接。
建成一个统一、规范、便捷的公开平台
以标准化规范化试点为契机，进一步规范区政府门户网站内容建设和管理，推进信息发布、解读回应、办事服务、互动交流四大功能建设，完善政府网站常态化信息发布机制，使信息数据更加集约开放，安全防护更加稳定可靠、保障机制更加健全有力。同时，在“两微一端”平台建设方面，结合区域特点和工作实际，不断加强政策解读宣传力度，增加了公众对政务公开工作的知晓度、参与度、认可度和获得感。
形成一套可复制可推广的工作方法
以“两全一穷尽”“9要素”等为核心特征的政务公开事项目录梳理为抓手，建立适用于全区、覆盖各领域、各环节的政务公开标准体系，并借助信息化手段，有效提升公众的满意度和获得感，探索形成了基层政务公开标准化规范化试点的“普陀模式”，具有一定的代表性、可复制性、可推广性。试点工作开展两年来，普陀区与来自全国各地近40家单位进行了互动交流，为全市乃至全国普遍推行贡献了“普陀样板”。
下一步，普陀区将进一步提高思想认识，把握政务公开着眼点。将政务公开作为全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和发展社会主义民主政治的重要抓手，有效提升政府公信力和执行力，助推城市治理体系和治理能力现代化。进一步聚焦标准引领，深化政务公开着力点。将政务公开作为打造法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府的重要基础，通过试点显著提升政务公开制度化、标准化、信息化水平。进一步创新探索实践，做实政务公开落脚点。通过不断完善“政府开放日”、在线访谈等政民互动常态机制措施，不断创新政府治理方式，切实提升人民群众对政府工作的满意度和获得感。
上海政府网2020-8-10


