手艺创造财富——“手艺农村”特色文化产业扶贫计划谈
【以艺聚力助脱贫】
2020年是不平凡的一年，经历了疫情挑战，我国还将进一步决战脱贫攻坚、决胜全面小康，实现第一个百年奋斗目标。在这个不寻常的时刻，回首家国视野、城乡变迁中走过的田野道路，重新梳理“手艺农村”特色文化产业扶贫计划，感到格外踏实而振奋。我们这个坚忍而勤奋的民族在变迁发展中续写传统造物的文脉，守护传承农村文化独特的创造力，必将实现更加富裕美好的生活。
作为一个农村人口占大多数的发展中国家，农村发展一直是我国社会发展的关键。一段时期以来，由于自然、社会、经济等多方面因素的影响，部分农村地区面临贫困问题。改善人民生活，让每一个困难群众摆脱贫困，成为党和政府的奋斗目标。当前，全面脱贫进一步与乡村振兴战略相衔接，“脱贫摘帽”成为新生活、新奋斗的起点。从脱贫到振兴，不仅关系到乡村民生的发展，更是对乡村价值的全面倡扬。正是在这一变迁进程中，我们一直关注乡村手工艺的传承和发展，致力于研究如何更好地延续乡土手艺的文脉，留下民间造物的记忆与智慧，并探索以手艺创造财富、以巧手创造幸福生活，就此不断梳理和总结以乡村手艺为基础发展特色文化产业的经验，从而以文化振兴乡村。
我与乡村手艺结缘数十载，儿时在黄河故道边受乡土民情濡染，长大后求学、工作，一直以民间艺术为专业。二十世纪八十年代，经历工业化、城市化步伐加快，乡村文化生态发生改变，不少传统工艺濒危的过程，促使我走上了寻访乡土民艺的道路。记录整理濒临失传的民间艺术，抢救手艺，成为我展开田野调研和民艺学研究的开端。也是在这个过程里，我深切感受到人走歌息、人亡艺绝的遗憾，留住手艺、留住民族民间文化的瑰宝不能仅靠记录和收藏，必须修复文化的生态，留住活态的文化。二十世纪九十年代，我提出了“民间文化生态保护”的倡议，组织大学生志愿者等实施“民间文化生态保护计划”。此后，进一步建立了民办性质的“中国民艺博物馆”，在大学里为师生教学、科研和创作提供服务，并向社会公众开放，希望唤起更多人对民间艺术及乡土文化的记忆、认知和理解，并进一步推进保护实践领域面向文化事项载体的“传统村落保护计划”和“废弃村落保护计划”。在这样的基础上，我希望找到乡村和民艺活化、发展的动力机制，思考和探索通过资源转化和产业支撑，重建乡村文化生态。自2006年起，课题组一行开始了持续至今的农村文化产业调查与策略研究。调研发现，贫困地区特别是少数民族贫困地区，物质贫困但文化资源富庶，有独具特色的手工艺文化，把特有的手艺资源优势转化为发展优势，将助力贫困地区脱贫致富。就此，我们提出了“手艺农村”特色文化产业扶贫计划。
“手艺农村”特色文化产业扶贫计划的调研和帮扶至今已持续十余年。一方面，在创意经济、体验经济的背景下，消费具有多元化、个性化和讲求低碳环保的特点，手艺生产与之契合，而且作为一种劳动密集型的生产形式和土生土长的经验传承文化，能够充分吸纳老人、妇女以及男性青壮年等农村人口发展生产，并因其乡土特色愈来愈受到关注而有良好的市场，有助于促进就业、创收致富。另一方面，以文化为杠杆、为驱动解决的经济发展问题，不仅经济受惠，而且有助于应对解决与文化相关的社会民生问题。所谓“小手艺创造大财富”，解决的不只是村民脱贫致富问题，更是为应对农村空巢留守、人口老龄化、产业调整过程中农民工回流等问题提供现实的解决方案。比如在山东临沂，柳编工艺产业带动当地杞柳种植、加工、贸易、产品配件以及包装、物流等相关产业的发展，较好地实现了行业辐射的规模效益，助力革命老区实现脱贫致富。村民在家门口就能发展生产、就业致富，产业兴旺、家庭和睦，人们有了乡土的归属感，也减少了外出打工造成的老人、孩子留守问题。这是经济效益、社会效益的双丰收。2011年，我们在中国美术馆举办的“手艺农村——山东农村文化产业调研成果展”上展示和推广了这样的发展经验，传承文化，发展生产，脱贫致富，走出的是一条文化致富、创富之路。
特别是党的十八大以来，在脱贫攻坚的关键时期，习近平总书记提出了“精准扶贫”的中国方案。我们也进一步开展国家社科基金艺术学重大项目“城镇化进程中民族传统工艺美术现状与发展”研究，面向全国不同发展水平地区寻找因地制宜、多元化的手艺脱贫之路。我们就此调研了全国20个省区市，深入走访民族贫困地区，拜访民族手工艺人，形成了关于民族贫困地区依托传统工艺开展精准扶贫的摸底研究。在这个过程中，我们进一步就手工艺扶贫建立了因人因地选择合理模式精准施策的案例数据库，并展开经验和理论研究。从具体案例和经验来看，比如，原国家级扶贫开发工作重点县——云南省红河州元阳县具有特色鲜明的梯田生态景观，少数民族的刺绣工艺与梯田生态旅游融合发展，成为脱贫致富的重要途径。可见，文化资源能够在产业融合的过程中发挥辐射作用，在经济上提质增效，在地方长久发展方面扶贫扶志，实现内生动力的驱动发展。我曾在内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼中旗调研时遇到一对因残致贫的夫妇，图门乌力吉夫妇俩并没有坐等救济，他们靠放羊有了本钱后拾起家传手艺，从事马鞍制作，解决了全家的温饱，近年又在国家政策扶持和当地政府支持下，靠手艺走上了致富路，过上了好日子。虽都是个案，但小中见大，可以看到文化帮扶的政策机制对个体和家庭发展的重要作用。还有青海省玉树藏族自治州囊谦县的唐卡画师桑买，他广收贫困农牧民子女，提供免费食宿、器具、书籍，传授米宁洛唐卡绘画技艺，在推动唐卡技艺传承的同时，也解决了贫困农牧民子女返贫问题。可见，扶贫必须扶“智”，让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。再比如，党的十九大代表粟田梅是侗锦织造技艺代表性传承人，也是湖南省怀化市通道侗族自治县牙屯堡镇文坡村党支部书记，她筹资成立了粟田梅侗锦合作社，把侗锦织造技艺免费传授给全县及周边县市区的妇女，先后带动4000余人走上侗锦织造的致富之路。工艺精准扶贫离不开手艺传承人的带动，此外，随着信息技术发展，电商平台打通了手艺市场的“最后一公里”，直播、短视频让工匠艺人成为主播和“网红”，新媒体平台快速匹配贫困地区的产出和消费者需求，成为致富新工具，在为贫困地区带来“流量”的同时，切实增加了当地农民的收入。2016年全国两会，我们提出面向民族传统工艺文化资源富庶的农村地区、少数民族地区及边远贫困地区，实施民族传统工艺精准扶贫计划的建议思路，也是对相关经验的进一步总结和推广。
新时代，乡村振兴成为关系国计民生的重大战略。从农村手工艺的角度看，国家从推进设计服务与相关产业融合、鼓励设计下乡、推动全域旅游等角度出台了一系列政策，鼓励社会大众参与挖掘农村发展潜力，培养一批具有乡土情怀，扎根农村、服务农村的“能人”，推动乡村可持续发展。与此同时，“逆城镇化”正在重塑城乡关系，乡村生活开始对城市居民产生吸引力，“新消费观”逐步带动健康、生态、高品质及表达自我价值的手工艺品成为大众消费的主流，农村和农村手艺面临新的发展机遇。
认识农村的价值，发展农村的文化，建设生产、生活和精神文化的家园，“手艺农村”在路上。我们也将为不变的文化乡愁，为建构具有文化生态意义的田园生活，为中华民族伟大复兴中国梦的实现不懈探索。
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