上海金山漕泾：探索“网格化党建+四张清单”机制 打通基层治理“最后一公里”
为了解决任务不明确、责任不清晰、效率不提高、方法不接地气等问题，上海市金山区漕泾镇在全镇范围内探索实施“网格化党建+四张清单”工作机制，以优化基层党建工作规范性运转。
完善网格化管理体系，强化人员力量配备
精准划分网格。按照“就近、灵活、有效”的原则，漕泾镇根据村（居）域范围和党员分布情况，划细划小村居网格单元，将全镇以村居为单位划分为14个党建总网格，以党小组为单位划分为89个党建子网格，把工作触角延伸到网格中去，将上面“千条线”收拢集聚到网格这根“针”里来，实现“小网格大融合”。同时，依托14个村居党群服务站和23个村居党群服务点为网格化党建工作开展提供有形阵地，实现一个党支部（含村居党总支下属二级党支部）拥有一个党群服务点。通过构建横向到边、纵向到底的精细化党建工作体系，提升基层党建的组织力和覆盖力。组建网格队伍。组建六级网格先锋工作队伍，分别由镇领导、村（居）党组织书记、村（居）班子成员、党小组长、党员骨干和416名网格志愿者（包括在职党员、结对单位党员、新乡贤人士、埭长等）组成。相应担任“督导员、总网格长、网格指导员、子网格长、网格员”这五类网格角色。同时，组织召开村（居）子网格长专题培训会，统一下发《漕泾镇网格化党建工作记录本》，为全镇子网格长配备专属网格党建工作证，子网格长亮明身份、“持证”上岗。通过组建网格队伍，实行管理方法融合，规范工作制度，使各项网格工作有章可循。
制定四张清单，规范网格管理
以“程序清单”明确步骤化要求。程序清单明确了“怎么干”，根据工作实际，制定党内重要事项决策、党员学习教育、乡村（社区）治理三项重要流程，为党员开展组织生活、参与社会治理明确了流程和步骤。每月召开网格工作例会，集中讨论提出解决方案，做到定时定人定责。以“责任清单”树立标准化思想。责任清单明确了“干什么”，明确了基层党建创新、网格队伍建设、党员教育管理、党内组织生活开展等方面的具体要求，结合疫情防控、“双争”行动、“三个旗帜”行动、“三个美丽”建设等重点工作，罗列出了网格工作的21项责任内容、责任要求，将责任细化到人、量化到岗，层层压实责任。以“制度清单”推动规范化运行。制度清单明确了“规范干”的依据，包括党员议事会制度、子网格长接待日制度、网格长巡查制度、主题党日活动制度、学习教育培训制度、网格日常运行管理制度等6项工作制度，使得组织生活内容有据可依，有章可循。以“考核清单”实现精准化考评。考核清单明确“干得好”的标准，树立行权履职的工作导向。将网格日常运行、党内组织生活、收集反馈民情民意、参与社会治理和联系服务群众等4个方面作为考核的主要内容，同时设置反向扣分项目。考核清单按照“可量化、能落实、好检验”的原则，强调监督、检查、考核同步，综合评估工作进展和阶段性成效。
网格+清单，推动治理取得实效
实行网格管理，规范工作制度。“网格化党建+四张清单”工作机制实行以来，推动了基层社会治理中一大批难点堵点问题的解决。党内民主提质量，使得决策更加科学。凡是涉及到党内人员调整、党内经费使用等重要事项，严格按照党内重要事项决策流程进行，坚持村事民定，推动决策更加公平、透明。上传下达强效率，使得问题发现更加及时。涉及社情民意、安全稳定等事项，通过乡村（社区）治理流程能够及时传递到党组织班子。学习教育有实效，使得组织生活更加规范。依托网格学习教育流程图，每一个网格做到了学习教育全覆盖，老新结对、以老带老、送学上门等多种形式共同推动，网格内的资源得到了更加有效地整合和统筹，学习教育更加走深走实。
执行四张清单，提升责任意识。通过四张清单，以具体化、可操作的内容细化网格化党建各项工作，压实了网格队伍的“责任书”。总网格长“掌好舵”。总网格长作为第一责任人，全面负责，推动需求在网格发现、资源在网格整合、问题在网格解决。网格指导员“助好力”。在组织培训、下发提示、“两个指数”测评等各项工作中，网格指导员负责指导好子网格长开展好党内组织生活，起到了重要的桥梁纽带作用。子网格长“带好头”。在“美丽宅基”创建中，阮巷村第四党小组长、子网格长李泉林带头创建，挨家挨户上门宣传动员并主动协助。最终评审中，南李家埭整个埭全部创建成功。网格员“守好岗”。网格员是网格内的骨干党员、中坚力量，“网格化党建+四张清单”实践以来，党员发挥作用更加积极。
吸纳区域力量，推动共同行动。工作推进过程中，积极引导驻区单位、社会组织、群团组织等各类社会力量广泛参与，形成网格事务齐抓共管的良好氛围。群策群力破解“疑难杂症”。在基层一线网格打造资源共享、优势互补、条块联动、共驻共建的新平台。利用结对资源，提供为民志愿服务。疫情防控期间，结对单位党员下沉村居网格，“组团”参战、闻令而动、积极作为，为村居疫情防控凝聚起了磅礴合力。依托区域化党建平台，助力乡村振兴。结合党史学习教育“我为群众办实事”活动，金光村党总支双百结对单位金山区市场监督管理局党委出资新建了金山区质量科普公园·漕泾科普点，公园小巧精细，将自然景观与质量科普功能融为一体，村民在逛公园休闲娱乐的同时还能学到质量知识。
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