创新“五大扶贫模式” 脱贫攻坚按下“快进键”
9月10日，永州市召开决战决胜脱贫攻坚第4场新闻发布会(江永专场)，江永县委书记周立夫主发布，市委宣传部副部长、市政府新闻办主任左亚军主持发布会，县委副书记、县长唐德荣,县委常委、宣传部长杨诚、副县长何福明等领导答记者问。
江永县地处湖南省西南边陲，总面积1540平方公里，总人口30万人，其中瑶族人口占总人口的63.2%，是省级贫困县、革命老区县。十二五期末，全县尚有84个贫困村(2016年合乡并村后为62个)，共有13334户51413名建档立卡贫困人口。
近几年来，江永县结合县情实际，用心用情真扶贫、扶真贫，脱贫攻坚成效显著。创造出一批全省乃至全国有影响力的“样板经验”，得到国务院扶贫办，省委、省政府充分肯定。先后荣获脱贫攻坚全省先进、全省电商扶贫优秀县和全国唯一“互联网+”社会扶贫突出贡献奖、全省唯一“中国全面小康扶贫十佳县市”、全国脱贫攻坚奖组织创新奖等荣誉。
江永于2017年脱贫摘帽，贫困发生率由2014年的21.18%下降到2019年的0.28%。
创新“互联网+社会扶贫”，为全国社会扶贫积累了经验
2017年，江永以列入首批中国社会扶贫网试点县为契机，打造出“一网统领、两线并行、三级联动、四员助力、五台同唱”的“互联网+”社会扶贫“江永经验”。创新开展了“百个企业联百村、千名企业家结千户、万名爱心人士帮万人”的“百千万”帮扶行动，全县贫困户注册、爱心人士注册、发布贫困需求信息、爱心捐赠等指标均居全国第一，国内外爱心人士捐资捐物、购买农产品达2.5亿元，1.5万户贫困户多元化需求有效解决。国务院扶贫办主任刘永富等领导深入实地指导，对江永“互联网+”社会扶贫予以高度评价。全省、全国“互联网+”社会扶贫工作现场推进会先后在江永召开;江永在北京召开的2017扶贫日“互联网+”精准社会扶贫论坛上作交流发言，“互联网+”社会扶贫“江永模式”在全国10余个省份巡回演讲推广。2018年以来，县里结合开展“亲帮亲户帮户互助脱贫奔小康”行动，创建中国社会扶贫网第一个县级子站，打造“互联网+社会扶贫”升级版，凝聚起更加磅礴的社会力量参与脱贫攻坚。帮扶覆盖率、帮扶信息发布率、成功对接率等各项指标始终处于全省前列。
创新“农村电商+扶贫”，为全国电商扶贫树立了典型。以被列为“国家电子商务进农村综合示范县”为契机，大力发展农村电商，建立起县、乡、村三级电商网络，电商扶贫覆盖所有贫困村。重点采取“电商企业+合作社“电商企业+贫困村”“电商网店+贫困户”结对帮扶方式，优先在网上为贫困户销售农产品，促进贫困户产品均价大幅提升，江永电商扶贫领跑湘南桂北，经验被国家商务部推介。“电商姐”葛小梅被“中国社会扶贫网”授予“优秀管理员”荣誉称号，并登上国家扶贫日大会领奖台。电商业主何女秋、郑菁、周艳文等人开发出“瑶味道”“瑶山源”“瑶家人”系列产品，年销售额均突破千万。大力实施“物流配送”工程，全县发展物流、快递公司70多家，打通了“工业品下乡，农产品进城”双向通道。为解决贫困户无电商技能、无创业基金难题，专门出台奖补政策，设立电商发展基金，对开办网店的贫困大学生、贫困户，给予免抵押、免担保创业资金，并免费提供电商技能培训。全县已发展电商企业242家，网店微店、乡村驿站2700余个，贫困户开设网店超过500个，3500户贫困户通过电商提前脱贫致富。2019年，完成电商交易总额27亿元，获评全省电商扶贫专项行动优秀县。目前，县里积极打造“农村电商+扶贫”升级版，创建全国电商扶贫示范区。
创新“乡村旅游+扶贫”，为全国旅游扶贫提供了样本
江永县乡村文化旅游资源丰富，为把旅游资源转化为脱贫攻坚的新动力，县里在贫困村勾蓝瑶寨试点推行“政府引导、集体经营、市场运作、村民参与”的乡村旅游模式。扶持村里成立村级旅游公司，以村支两委作为法人，村民以资源(土地、古房)入股成为“股民”，每年享受分红。引村里自建“勾蓝瑶寨”网站，发展特色民宿、农家乐，举办特色节会，销售旅游产品。发动村里成立农业种植、民俗文化表演等合作社，村民自愿入社，抱团发展，农民白天搞种植，晚上登台变演员，实现“双增收”。全村已发展特色民宿、农家乐、小吃店26家，推出“洗泥节”“洗泥篝火晚宴”系列节会，勾蓝瑶寨旅游开发有限公司被评为全国“公司+农户”旅游扶贫示范项目;全国产业精准扶贫现场观摩会、全省旅游扶贫推进会均在瑶寨举行;全国大型扶贫纪录片《承诺》摄制组走进勾蓝瑶寨拍摄，成为全省唯一入选的典型，中央电视台向全国推介“勾蓝瑶模式”经验。2019年，勾蓝瑶寨成功创建为国家4A级景区，先后被评为中国历史文化名村、全国文明村、全国乡村旅游重点村、全国生态文化村、全国重点文物保护单位。今年8月28日，勾蓝瑶入选“中国美丽休闲乡村”，成为全市唯一入选的乡村。短短几年，贫困群众年人均收入从2014年不足3000元增至11000余元。全村旅游综合收入突破1000万元，村集体纯收入100余万元。如今，已在10余个乡村推广，带动7600余名贫困人口提前脱贫，一大批村民吃上“旅游饭”，奔上小康路。
创新“特色产业+扶贫”，为全县贫困群众开辟了富路
坚持“四跟四走”产业扶贫思路，大力实施“一乡一业、一村一品”产业扶贫。近三年，先后实施产业扶贫项目260余个，带动5.03万贫困人口参与。去年以来外销果蔬近20亿元，贫困户“丰产”又“丰收”。重点创新利益联结机制，采取“政府引导、社会参与、贫困户参股”的方式，建成全省首个夏橙资产收益扶贫项目，全省产业扶贫现场会、全国产业精准扶贫现场观摩会均在江永县召开。大力实施特色产业对接粤港澳大湾区行动，打造供粤港澳果蔬基地、出口东盟的特色农业基地，30万亩果蔬直销粤港澳市场,价格大幅上扬。中国工程院院士袁隆平担任江永扶贫专家，深入实地考察，并建设超级杂交水稻“一季稻+再生稻”试验基地，全面提升农业科技含量，今年单产达830公斤，创超级稻新纪录。扶持农业龙头企业、农民合作社、家庭农场等新型经营主体成长，推进“企业+贫困户”“合作社+贫困户”“基地+贫困户”等利益联结，助推贫困群众增收。县广发蔬菜、特色农副、义华花生、季丰农业等龙头企业通过订单农业、技术指导、劳务聘用等方式，带动近万名贫困户户均增收3000元以上。全县已建成15万亩特色水果和10万亩特色蔬菜生产集群;建立粤港澳大湾区“菜篮子”“果篮子”基地28个，在贫困村建成特色基地23个，养殖基地120余个。江永香芋产业园被列为省特色产业示范园，香芋产业聚集区被列为省十大产业聚集区之一。
创新“543”消费扶贫，为全国消费扶贫探索了路径。
脱贫摘帽后，贫困群众虽然实现“户户有产业”，但离“圆梦小康”仍有差距。为此，县委、县政府把消费扶贫作为巩固脱贫攻坚成果、决战决胜全面小康的主抓手，依托社会扶贫、电商扶贫、旅游扶贫等模式在全国推介打下的坚实基础，创新实施“543”消费扶贫工程(即构筑“优质产品、产业基础、质量溯源、仓储物流、终端服务”等五大体系;组建“村级信息员、专业销售员、网络宣传员、产品开发员”等四支队伍;瞄准“大市场、大公司、大客户”三大主体)，打造出电商网、爱心网、品质网、物流网、人才网“五张网”，架设起社会各界与贫困群众之间的产销桥梁，有效解决了“产销最后一公里”问题，让贫困群众生产的产品成为消费热点、真金白银，从原来年人均纯收入不足5000元突破到10000元，一大批贫困户提前迈上幸福小康大道。特别是今年受疫情影响，贫困户产品滞销，县里借助消费扶贫打下的坚实基础，采用“五个一批”让农产品“滞销”变“畅销”。今年6月，携手拼多多、湖南卫视快乐购电视频道等平台举办“2020消费扶贫江永行第二季•香粽季活动暨湖南消费扶贫联盟走进江永对接活动”。县委书记周立夫、县长唐德荣走进田间地头，化身“带货”主播，利用“芒果扶贫云超市”、抖音、快手等直播平台推介销售贫困户的砂糖桔、夏橙、沃柑等果蔬，助销扶贫农产品3000余万公斤，直接带动2980余户贫困户户均增收5000-6000元，实现“战疫战贫”双胜利。省委三农工作专家组深入江永调研，高度肯定江永做法，形成调研报告在省级《农村发展要报》刊登，得到省委副书记乌兰肯定性批示。2020年8月，江永消费扶贫入围全国消费扶贫案例。
在谈到这些年扶贫攻坚工作的体会时，周立夫认为，江永县在脱贫攻坚中取得的成效，得益于“四个坚持”。
坚持把习近平扶贫思想作为打赢脱贫攻坚战的行动指南。县里每一次部署、每一次决策、每一次创新，不折不扣贯彻落实省委、省政府和市委、市政府决策部署、工作要求，确保了思路精准、举措精准、帮扶精准。
坚持把勇于探索创新作为打赢脱贫攻坚战的最佳方法。先后创新社会扶贫、电商扶贫、消费扶贫等模式，形成政府、市场、社会齐发力的格局，为脱贫攻坚注入了强大动力。
坚持把用心用情实干作为打赢脱贫攻坚战的制胜之道。江永县从县委书记至普通干部把贫困群众当亲人，每个党员干部都结交了一批“亲戚”，贫困群众思什么、想什么、盼什么，就从那方面努力。
坚持把党建引领脱贫作为打赢脱贫攻坚战的关键保障。把党建引领作为重中之重，县、乡、村三级书记始终站在脱贫攻坚最前沿，把基层党建与脱贫攻坚紧密结合，实现党建扶贫同频共振、互促双赢。
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