临沂市蒙阴创新畜禽养殖业“集成办”新模式
　　蒙阴县在全省率先推出畜禽养殖业“并联容缺办理、联合会诊论证、审管联动服务”的全生命周期“三联集成办”服务模式，优化审批、服务、监管全链条，提升了畜禽养殖业准入便利化水平，有效降低了企业发展制度性成本，促进畜禽养殖业持续健康发展。
　　并联容缺受理
　　制定服务流程图
　　落实“综合一窗”。改革前，企业开办、公章刻制、选址、供地、立项、环评、占用林地、取水许可、动物防疫条件许可、种畜禽生产经营许可、兽医师备案等手续办理需跑多个部门，涉及流程复杂，项目落地时间长、难度大，从项目最初的位置选择到最后批复耗时超过160个工作日。改革后，全面整合涉及农业、林业、自然资源、生态环境等6个部门9项养殖类许可事项并联为1个事项，形成标准化、规范化的“双全双百——我要养殖”一个全生命周期流程，并将6个部门9个窗口的“我要养殖”相关许可事项，全部整合到一个窗口办理，采取“一窗受理、内部流转、并联审批、统一出件”的方式，实现“一窗通办”。
　　推行“一套材料、一业一证”。通过推行“电子证照”、材料内部流转、数据互通共享等方式，将营业执照、取水许可、种畜禽生产经营许可、动物防疫条件许可4个证照纳入“一业一证”实施范围，让“一证准营，全省通用”真正落到实处。同时，大力推行“容缺受理”和“告知承诺”办理机制，让企业办事更便利。目前，已有8个项目通过容缺受理服务实施。
　　联合会诊论证
　　集中会商解难题
　　建立前置会商指导服务机制。改革前，畜禽养殖项目从项目选址到最后批复需要10余个办理环节。改革后，建立行政审批、自然资源、农业农村、林业、生态环境等部门及相关镇街参与的联合会商制度，将以往畜禽养殖项目审批过程中跨部门审批事项，前置于项目策划阶段集中会商、协同办理，打造了“需求在哪里、指导服务就到哪里”的联合会商机制。
　　创新联合踏勘会诊论证。项目确立后，对项目关键要素开展“一次联审”审核筛选。通过多部门召开联审会，全面审查产业政策、规划设计、环保设施、资源利用等各类要素，并集中对项目进行现场踏勘、联合会诊，解决禁养范围、土地性质、占用林地、距离要求等实际问题，为拟投资项目进行全方位“体检”，实现“项目在哪里、联合会诊就到哪里”。
　　同步办理提升审批效能。根据企业实际需求，多部门同时参与，实现同步受理、并联踏勘，按项目进度即时审批，“企业需求什么，我们就满足什么”，最大限度减少企业等待时间和审批成本。通过同步办理、提升效能，精简申请材料11项，审批时限缩短到35.5个工作日，压缩审批时间124.5个工作日，审批提速近80%。
　　审管联动服务
　　规范管理助发展
　　畅通“审管联动”渠道，规范企业运行。建立审管衔接“互动机制”，强化畜禽养殖业事前事中事后监管。同时，将纳入“告知承诺”管理的项目及时推送至监管部门，督促企业按承诺时间完成相关防疫条件要求。对超期未履行告知承诺义务和出现违法违规经营的，转交执法部门办理。对拒不改正的，由行政审批部门根据执法部门推送的信息，进行强制撤销并纳入联合惩戒机制名单。
　　依托信息化支撑，加强日常监管。充分发挥数字化技术优势，畜牧部门通过“鲁牧云”App开展日常监管，将申报检疫、运输车辆备案、网上监管抽查、档案管理等纳入数字化管理。线下利用乡镇站点分区域进行不定期现场检查，对涉及的环境污染、防疫条件、检疫申报等进行重点监管，出现问题及时处理。
精准送达惠企政策，助力企业发展。全面梳理排查畜禽养殖业的政策文件，进行分类清单管理，实现政策精准推送、企业免申即享。截至目前，全县已有2个项目实施了畜禽养殖业全生命周期“三联集成办”服务模式，效率提高了80%以上，合计为企业节约300余万元。
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