提升干部队伍数字素养促进数字政府建设
当前，我国数字政府建设进入持续深化的关键时期，提升干部队伍数字素养显得尤为重要而紧迫。习近平总书记在主持中央全面深化改革委员会第二十五次会议时强调，要全面贯彻网络强国战略，把数字技术广泛应用于政府管理服务，推动政府数字化、智能化运行，为推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。习近平总书记在中共中央政治局第三十四次集体学习时还强调，各级领导干部要提高数字经济思维能力和专业素质，增强发展数字经济本领，强化安全意识，推动数字经济更好服务和融入新发展格局。落实好加强数字政府建设的新要求，关键之一就是要培养造就一大批数字意识强、善用数据、善治网络的干部队伍，为全面增强数字政府建设效能提供重要人才保障。
加强数字政府建设对干部队伍数字素养提出新的更高要求
近年来，互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新，日益融入经济社会发展各领域全过程，也深刻影响着政府治理。在社会主义市场经济条件下，我国各级政府主要承担经济调节、市场监管、公共服务、社会管理、环境保护等职能。相比于传统情形，数字化时代政府治理的环境和条件，市场主体和人民群众对政府履职的期望和要求，都发生了显着变化。比如，在经济调节方面，在互联网环境下，经济运行信息更加丰富，而且传播速度极快，对市场预期的形成发展影响很大，也必然改变财宏观政策的传到机制和作用机理，也使政府收集经济运行数据、研判走势、制定政策等面临许多新的挑战。但也要看到，物联网、工业互联网等发展，促进了经济运行大数据的收集，也为政府快速、科学决策提供了新的支撑。
再如，在市场监管方面，大型互联网平台的兴起，一方面促进市场发育，资源配置的市场化导向更明显，即便身居偏远农村的小农户也有机会进入到全国大市场，好农产品可以买个好价格了；但另一方面，平台经济带来新的问题，处置不当就会影响公平竞争、阻碍技术创新、损害消费者利益，如何对不断涌现的各种基于数字技术的新业态、新模式进行有效监管，也是政府面临的考验。类似情况，在公共服务、社会管理、环境保护等方面都存在，都要求政府在数字化改革中予以及时有效回应。
干部队伍是政府履职的具体承担者，也是建设数字政府的发起者、执行者。推动数字政府建设向纵深发展，做到趋利避害，必然要求干部队伍具备更高的素质特别是高水平的数字素养。干部队伍数字素养强，才能准确把握新一代信息技术创新发展和应用的趋势和规律，更好推动政府治理流程和模式优化，有效应对数字化转型带来的风险挑战，使得数字化成为提高政府治理效能的有效工具。
提升干部队伍数字素养应聚焦政府数字化转型重点
数字素养涉及数字获取、制作、使用、评价、交互、分享、创新、安全保障、伦理道德等一系列的素质与能力。就增强干部数字素养而言，要在抓全面的同时，重点聚焦运用数据和数字技术推动政府转变职能、改善管理服务的关键环节和短板弱项。
培养数字意识。政府数字化改革本质是运用数字技术对政府管理服务的流程和模式进行优化。从早期的纸质办公到信息化办公，从借助网络传递信息到数据辅助决策，再到人工智能、区块链等新技术应用，都是对既有流程和模式的改革。各级干部是愿意早改还是迟改，是改多还是改少，是主动改还是被动改，都影响着数字政府建设的进程和成效。培养部队伍的数字意识，就是要增强他们理解数字化发展趋势、数字赋能作用的能力，善于从数字角度看待政务行为、感知社会变化，思考数字政府建设的走向，能够积极主动地把数字技术融入到政府管理服务中。
增强数据思维。数据是数字经济时代的石油，也是提升数字政府效能的关键要素。为了履行好政府职能，干部队伍需要具备大量分析决策的能力，在数字时代，这种能力很大程度上又体现为掌握数据、分析数据并据此决策的能力。增强干部队伍数据思维，不能泛泛而谈，而是要针对当前数字政府建设中存在的数据归集不及时、“束之高阁”，地方、部门、行业间“数据烟囱”林立等突出问题，引导干部树立“数据就是生产力”的理念，加强所在地方和领域的数据归集，促进数据开放和共享，努力掌握更多运用数据分析决策、管理服务的本领。
维护安全能力。建设数字政府，保障数据安全是用好数据的前提和基础。数字政府建设涉及的数据是海量的，很多是关系国家发展的国计民生和重要数据，面临的数据安全风险尤为突出。增强维护数据安全能力，就是要求领导干部能始终绷紧数据安全的弦，提升数据安全管理能力和应急响应处置能力，推动构建数字政府全方位安全保障体系，夯实数字政府建设的安全根基。
强化网络伦理。数字化时代，人与人、个人与社会、人与技术之间的关系更为复杂，政府运用数字方式提供管理和服务亟待构建相应的价值准则。比如，在推动“一网通办”时，如果忽视“数字鸿沟”的存在，就有可能导致老年人等数字弱势群体利益受损。与之类似，算法推荐导致的信息茧房问题，人工智能使用中的人和机器谁是主导者问题，都需要从科技伦理层面加以把握和解决。干部队伍强化网络伦理，就是在推动数字政府建设中，始终站稳以人为本的立场，遵守法律法规和公序良俗，遵循技术向善的价值导向，合理开发利用数据和数字技术。
提升干部队伍数字素养应突出实践养成
干部队伍数字素养问题事关数字政府建设的成效乃至成败。在新时代加强数字政府建设的实践中，应把提高干部队伍数字素养作为一项基础性、战略性、先导性的工作，持之以恒地抓好。
健全培训课程体系。数字政府建设涉及面广、层级多，参与的领导干部和公务员数量多、素质差异大、参与程度不一，应在深入调研摸清楚基本情况的基础上，针对不同层级、行业、领域、区域等特点，研究建立差别化的课程体系。要紧扣数字政府实际需要，依托现有干部网络教育平台，增加干部队伍数字素养教育优质数字资源供给，推动相关教育培训内容进入各级党校（行政学院）课堂。
发挥实践养成作用。数字政府建设实践性很强，应依托各地“城市大脑”、智慧社区、电子政务平台等，经常性开展现场教学，在研究解决数字政府建设实际问题中改善政府管理服务、提升干部数字素养，实现三者良性互动、互促共进。加强同各类数字经济企业的合作，设立一批实践教学基地，引导干部队伍深入一线，感受数字技术的发展潮流和趋势，前瞻性思考谋划数字政府发展。
完善数字素养考核评价。发挥干部考核评价的指挥棒作用，建立健全公务员数字素养评价机制，并纳入到绩效考核中。通过必要的考核，引导干部提高用数据说话、用数据决策、用数据管理的能力，鼓励他们运用数字技术创新管理和服务，提高数字政府建设水平。
贵州日报2022-5-15


