成都工商联吹响精准扶贫冲锋号
日前，四川省成都市工商联召开成都市“万企帮万村”精准扶贫行动提质增效推进大会，回顾总结过去一年成都市工商联系统精准扶贫工作，部署打赢脱贫攻坚收官之战，要求成都全市工商联组织和广大民营企业准确把握当前形势，充分领会中央和四川省委、成都市委决战决胜脱贫攻坚会议精神，更加精准地参与到脱贫攻坚的伟大历史使命中来。
　　据不完全统计，截至2019年12月，成都市工商联系统直接参与“万企帮万村”精准扶贫的商（协）会和民营企业共3000余家，台账数据显示：参与各类帮扶资金额14.26亿元，实施项目1293个，受帮扶村1046个，受帮扶贫困总人数10.75万人。铁骑力士有限公司、华建集团、好医生药业集团、易田电子商务有限公司、康弘药业集团、蛟龙投资有限责任公司、蓝光集团先后被全国工商联授予“万企帮万村”行动先进民营企业称号；好医生药业集团董事长耿福能、成都阿坝商会会长李进，被国务院授予“全国脱贫攻坚奉献奖”；成都杭州商会、成都市广安商会、新蓉线缆、佳士集团、鑫电电缆等商会和企业被四川省工商联授予“万企帮万村”先进商会、先进企业称号。成都市工商联“万企帮万村”精准扶贫取得的工作成绩和创新的工作方式，得到全国工商联副主席谢经荣和成都市委常委吴凯的肯定。“成都市工商联精准扶贫促内源发展，创新模式助各方共赢”荣获2019年度“创新中国”省级（副省级）工商联工作最佳案例奖。成都“万企帮万村”特色创新目标，工作推进成效显著，2019年被成都市委纳入特色创新优秀案例。
　　会议指出，今年3月6日，习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上强调，到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现。四川省委书记彭清华在3月11日四川省决战决胜脱贫攻坚工作推进会上强调，如期打赢脱贫攻坚战、与全国同步全面建成小康社会，是我们向党中央立下的军令状、向四川省人民作出的庄严承诺。四川全省上下要统一思想认识、坚定必胜信心，坚决克服新冠肺炎疫情影响，坚决夺取四川省脱贫攻坚收官之战的全面胜利。成都全市工商联组织和广大民营企业要始终与中央和四川省委、成都市委脱贫攻坚的决策部署保持高度一致，把思想认识统一到全局上来，自觉行动，积极作为，在收官之战中贡献力量。
　　会议要求，成都全市工商联组织和广大民营企业要根据时间任务，按照“扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准”的要求，落实好接对帮扶工作，助力打赢脱贫攻坚战。脱贫攻坚是一场硬仗，越到最后越要紧绷这根弦，不能停顿、不能大意、不能放松。脱贫攻坚从决定性成就到全面胜利，还有许多硬仗要打，剩余脱贫攻坚任务都是难啃的“硬骨头”，特别是新冠肺炎疫情带来新的冲击，防止返贫致贫任务繁重，脱贫攻坚工作力度还需要加强，面临的困难和挑战依然十分艰巨。要加快建立防止返贫监测和帮扶机制，对脱贫不稳定户、边缘易致贫户以及因疫情或其他原因收入骤减或支出骤增户加强监测，提前采取针对性的帮扶措施。要优先支持贫困劳动力务工就业，在企业复工复产、重大项目开工、物流体系建设等方面优先组织和使用贫困劳动力，企业要更多招用贫困地区特别是建档立卡贫困家庭人员，通过东西部扶贫协作“点对点”帮助贫困劳动力尽快有序返岗。
　　会议强调，当前，决战决胜脱贫攻坚战的最后冲锋号已经吹响，成都全市工商联组织和广大民营企业要积极投身脱贫攻坚主战场，助力攻克最后的深度贫困堡垒。要充分发挥“互联网+”优势，整合调动商（协）会和民营企业的资源，帮助贫困村、贫困户生产的农产品对接市场，拓宽线上线下销售渠道，用好全国工商联“联成e家”“四川扶贫馆”，最大程度发挥消费扶贫平台作用，助力消费扶贫提质增效，抓好贫困群众增收“入口关”。在做好产业扶贫、教育扶贫等持续性、长远性帮扶的同时，更要发挥好广大民营企业分布广、岗位多、机制活等优势，充分发挥就业扶贫的重要作用，实现就业一人脱贫一户。
同时，要着眼乡村振兴布局，在现有基础上“锦上添花”打造样板。要消化吸收“万企帮万村”好的经验、好的成果、好的做法，按照可听、可看、可学、可用的标准，注重收集整理“万企帮万村”精准扶贫好做法、好经验，为更多参与脱贫攻坚企业提供产业扶贫模式、扶贫经验，认真做好“万企帮万村”精准扶贫行动典型事迹和先进人物的宣传，讲好成都市民营企业助力脱贫攻坚的成都故事。
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