青川县做好脱贫攻坚“后半篇文章” 写实乡村振兴“前半篇文章”
脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。站在新的历史起点，四川省青川县如何巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，写好这篇“结合文章”？
青川县给出的答案是：认真总结运用好脱贫攻坚经验做法，做好脱贫攻坚“后半篇文章”，写实乡村振兴“前半篇文章”，强化党的领导，抓好工作统筹，实现乡村全面振兴。
强化党的领导 不断夯实组织基础
在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中，青川县坚持“五级”书记抓乡村振兴，引导群众坚定不移感党恩、听党话、跟党走，确保基层党组织真正成为群众致富的“主心骨”。
同时，通过筑牢乡村振兴的组织基础，加强乡村振兴的组织力量，在基层探索实施党组织书记大走访工作机制，通过走访大力宣传党的理论方针和政策，教育引导党员、群众感党恩、跟党走。依托“学习大课堂、院坝大课堂、田间大课堂”等，开展党支部学习、农民思想大教育，进一步构建和谐的党群干群关系。
此外，不断强化系统性培养和教育机制，加大从产业能人、青年农民、高知识群体和非公有制经济组织、社会组织中发展党员的力度，向党组织注入新鲜血液，不断优化党员队伍结构，提升党员队伍战斗力，夯实党的基层组织基础。
加强政策衔接 着力完善工作体系
在加强政策衔接、着力完善工作体系中，青川不断巩固好脱贫攻坚成果，落实“四个不摘”要求，保持现有帮扶政策总体稳定，对退出的贫困县、贫困村、贫困人口扶上马送一程。
健全防止返贫动态监测和精准帮扶机制，加强对脱贫不稳定户、边缘易致贫户以及因疫情或其他原因收入骤减或支出骤增户的动态监测，设立防贫“预警下限”和“保障上限”，对返贫和新发生贫困人口从培训教育、就业创业、医疗、产业、基础设施与公共服务等方面提前采取针对性帮扶措施。
注重规划的衔接与结合。做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，将脱贫攻坚规划部署中仍需巩固拓展的基础设施建设、产业培育、幸福美丽乡村打造、农旅融合发展等项目，有机嵌入乡村振兴发展规划中，增强规划的持续性和衔接性。要紧密结合实际，制定完善全县乡村振兴战略规划，加强总体规划与其他各类规划统筹联动，防止各类规划自成体系、内容冲突、缺乏衔接，形成城乡融合、区域一体、多规合一的规划体系。
同时，在完善制度体系中，合理引导资源转移，适应从脱贫攻坚向乡村振兴的形势转变，分类确定需要取消的、接续的、完善的和强化的扶贫政策，总结梳理脱贫攻坚中成熟的理论成果、实践经验，用于完善乡村振兴政策体系、制度框架。积极将产业扶贫机制、资金、资源、人才等引向产业振兴，充分发挥龙头企业、合作社和致富带头人带动作用。寻找到脱贫攻坚政策与乡村振兴政策对农民扶持的支撑点、对农业发展的交叉点、对农村治理的结合点，实现脱贫攻坚与乡村振兴梯次推进。
加强统筹谋划 推动乡村全面振兴
青川坚持以人民为中心的发展思想，坚持科学施策，正确处理当前与长远、局部与整体、内因与外因等辩证关系，努力做到统筹兼顾、分类有序、协同配合、接续推进，不断提高广大农民的获得感、幸福感。
立足自身优势和资源禀赋，持续优化产业布局，鼓励多元产业发展，在原有扶贫产业基础上，大力发展数字农业、电子商务、高效农业等涉农新业态、新模式，培育新型农业经营主体工程，发展多种形式农业适度规模经营，突出抓好家庭农场和农民合作社两类农业经营主体发展，支持小农户和现代农业发展有机衔接，不断延伸农业产业链条，增加农业附加值，加快农业产业的商业模式创新，强化传统农业向现代农业转型升级，推动农村一二三产业融合发展，增强乡村产业聚合力。
按照全面推进乡村振兴的要求，统筹编制县域城镇和村庄规划。为了广大农民根本福祉和农村社会文明和谐，树牢绿色发展理念，推动生产、生活、生态协调发展，扎实推进农村人居环境三年整治行动，加强农业生态环境保护和农村污染防治；尽快补齐农村基础设施这个短板，重点抓好农村交通运输、农田水利、农村饮水、乡村物流和宽带网络等基础设施建设；夯实乡村治理这个根基，强化农村基层党组织领导作用，选好配强农村党组织书记，整顿软弱涣散村党组织，深化村民自治实践，加强村级权力有效监督。推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。
巩固和完善农村基本经营制度，完善农村集体土地所有权、承包权、经营权“三权分置”办法，进一步整合资金资源，盘活农村集体资产，提高农村各类资源要素的配置和利用效率，多途径发展壮大集体经济。通过土地流转，让群众实现“资源变资产、资金变股金、农民变股东”，推进农业生产方式的变革。
今年是“十四五”规划开局之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果、实现同乡村振兴有效衔接的起步之年，站在脱贫攻坚与乡村振兴两大战略衔接点，两个百年奋斗目标交汇期，青川将立足新阶段、认清新形势、肩负新使命，在全面推进乡村振兴中创造新的辉煌。
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