张家口市工商联：多举措为精准扶贫行动提质增效
日前，记者从河北省张家口市工商联了解到，自“千企帮千村” 精准扶贫行动开展以来，张家口市工商联认真贯彻落实中央和河北省委、市委脱贫攻坚决策部署，积极组织引导民营企业履行社会责任,主动参与精准扶贫。
张家口市工商联表示，截止目前，全市1935家企业和商会通过产业、就业、消费、技能、公益扶贫等多种形式，结对帮扶1970个建档立卡贫困村，共投入帮扶资金30.06亿元，其中产业帮扶投入资金27.50亿元。惠及贫困人口83.37万人次，为村集体增收1.04亿元，为贫困户增收3.74亿元。全市所有建档立卡贫困村实现了帮扶企业全覆盖、产业帮扶全覆盖。
上下齐心形成企业帮扶全覆盖
“领导非常重视，形成了合力。”张家口市工商联表示，之所以能取得今天的成效，主要是在省、市领导直接推动下，市工商联与相关部门密切配合、通力协作、齐抓共管，才让“千企帮千村”精准扶贫行动扎实推进，效果明显。
据介绍，张家口市市委书记回建对“千企帮千村”工作提出明确要求；市长武卫东在主持召开“千企帮千村”企业家座谈会上，也为帮扶企业协调解决困难问题；市政协主席刘宝岐，市委常委、组织部长、统战部长李兵，市人大常委会副主任、市工商联主席武凤英亲等领导自部署，先后组织召开 “千企帮千村”精准扶贫行动推进会和调度会。
4月21-23日，河北省工商联主席刘劲松到张家口市阳原县、蔚县调研时充分肯定了张家口市的工作，对下一步工作提出了更高要求。刘劲松提出，一是谋划发展好产业帮扶项目，进一步提升产业帮扶的质量，切实做好脱贫防返贫工作。二是加强与中冀扶贫基金会合作，及时调整生产经营遇到较大困难的帮扶企业，确保帮扶的连续性。三是加大消费扶贫力度，打通生产、销售环节，创新帮扶模式，进一步提升帮扶成效。四是加强台账管理，确保企业开展的帮扶项目应统尽统，全面展示民营企业帮扶成绩。
就此，张家口市工商联结合实际，针对当地贫困村数量多、县域经济实力弱、市场主体数量少的情况，拓宽帮扶渠道，充实帮扶力量。通过寻求省联支持、县区间互助、县区内部挖潜等渠道，进一步集聚帮扶力量，为773个企业结对帮扶空白村安排了帮扶企业，实现了全市1970个建档立卡贫困村结对帮扶企业全覆盖。
“里应外合”补短板 加强培训促提升
此外，还积极争取外援、补短板促提升。其中，开展了“流动卫生室”募捐活动，与北京市委统战部、北京市工商联、北京市国资委多次对接，促成了北京市国资委系统向张家口市捐赠2107万元支持此项活动，实现了偏远贫困地区群众就医全覆盖。争取北京同仁堂集团向张家口市捐赠100万元药品，省工商联15家直属商会对接帮扶15个深度贫困村。
为了提升帮扶能力，多次举办脱贫攻坚政策培训班、产业扶贫政策解读班和就业扶贫技能培训班等活动。加强了业务培训，邀请专家学者就脱贫攻坚行动中涉及企业帮扶的政策进行了详细解读。累计培训商会代表、企业负责人1000多人次。
在复产复工浪潮中，张家口市工商联及时传达支持企业复工复产政策信息，确保企业应知尽知，应晓尽晓。指导企业做好复工申报及有关政策申请，全力支持推动企业安全有序复工复产。为降低疫情对企业的影响，开展了网上问卷调查，举办了法律维权、银企对接等活动。截至目前，为128家“千企帮千村”帮扶企业融资11.58亿元。同时，还利用全国工商联、省工商联“小微企业直通车”服务平台，帮助企业解决1000万元以下融资需求。
树先进激发帮扶热情 创新机制提质增效
榜样的力量是无穷的，为了不断不断凝聚帮扶力量，张家口市工商联开始在“树立榜样”上下力。在4月9日召开的张家口市工商联十八届四次执委会上，对参与“千企帮千村”精准扶贫行动成绩突出的82家民营企业，48个县区工商联、直属商会以及88位先进个人进行了表彰。值得一提的是，受表彰的企业中，弘基集团、益海嘉里、谷之禅、芳草地等11家企业在河北省“千企帮千村”精准扶贫行动推进会上被河北省扶贫办、省工商联评为先进民营企业。
在张家口市工商联的组织下，建立了社会扶贫积分管理机制试点，设立金、银、铜卡三类标准体系，全方位对社会扶贫工作进行动态把控和量化评价。形成了常态化督导机制，对全市所有建档立卡贫困村进行挂牌督战，发现问题及时整改。实行动态管理，坚持数据双周一更新，成效一月一比对，根据情况及时跟进工作措施。
张家口市工商联表示，接下来工商联会同市委统战部、市扶贫办建立健全工作协同机制、数据共享机制，三方联动确保“千企帮千村”任务落实，巩固提高帮扶质量，坚决打赢脱贫攻坚战。
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