垃圾分类，在探索中前行的“道外模式”
在2020年垃圾分类工作中，存在重办事处轻企事业单位、重小区居民生活垃圾轻临街门店垃圾的问题。在明年的工作中，要对企事业单位和临街门店产生的生活垃圾分类工作强化管理，制定出投放、收集、倒运的整体流程，拿出专项方案，形成收运闭环体系。
■ 继续加大力度引导居民居家分类
通过积分兑换、宣传教育、小手拉大手等多种方式，从源头上让居民养成居家分类，下楼分类投放的良好习惯。同时，从立法方面建议市级主管部门和人大设立专项法规，完善奖惩措施，规范居民分类投放垃圾。
■ 协调1+N专班对行业部门进行督导
继续加大1+N专班行业督导组对垃圾分类的牵头作用，积极配合专班对垃圾分类中存在的跨部门、跨行业的问题，主要针对九小门店、公企单位、中小学校幼儿园存在的无分类容器、宣传不到位、无专管人员等问题，协调各行业主管部门给予解决。
■ 深入推进桶边督导工作
要求各街道办事处桶边督导员转变工作思路，在工作过程中将宣传、督导工作作为主责主业，做到“勤讲解、勤开袋、勤纠正”，减少二次分拣，真正发挥督导员的实际作用。在检查中，不论极寒还是降雪天气，各街道桶边督导人员都能够按时上岗作业，尽职履责开展督导工作，对部分督导效果不佳的点位，区分类办要求相关办事处加大督导员培训和管理力度，确保将宣传、督导作用落到实处、见到实效。
■ 餐厨垃圾专项整治行动
针对临街饭店、餐饮企业产生的餐厨垃圾开展专项治理整治行动，由市指调处、区城管局、执法局和餐厨垃圾回收企业联合行动，签署收运协议、确定倒运时间、明确规定标准和责任要求，规范餐饮企业餐厨垃圾收运，形成全链条分类收运闭环，完成协议签署率100%。
■ 细化有害垃圾、可回收物的收运流程
按照市里最新方案的要求，对有害垃圾和可回收物的收运处理工作进一步完善。经过去年推进发现，有害垃圾在全区设置两处点位的方式效果不佳，相关办事处、物业运送的有害垃圾数量不足，下一步将在每个街道办事处设一处集中点位，与环保部门对接，定时处理有害垃圾，完善全链条有害垃圾处理机制。针对可回收物的收运工作，在复查协议签署率的同时，要求可回收物收运单位中亚环保有限公司，严格按照规划的收运路线和时间完成收储，并定期报送可回收物集中点位、收运数量，便于再生资源回收计量统计。
■ 推进垃圾分类执法行动
与执法局对接，依据现有政府规章，对拒不履行生活垃圾强制分类义务的单位和个人，开展依法约谈、依法督办、依法处罚，对未达标的社区，需要执法局当月对社区内全部的不合格工企单位、九小门店、物业服务企业和一定比例的单位和个人进行执法介入，并建档立卷。
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■新闻链接
生活垃圾分类工作启动以来，2021年，道外区按照全市统一部署，结合区情实际，围绕“为什么干、干什么、怎么干、由谁干”4个关键问题，克服困难阻力，不断探索推进，完成了节点任务。
道外区组建1+N专班统筹推进全区创城和垃圾分类工作，做到专人负责、集中办公、行业配合、协同推进。针对小区庭院、九小门店、公企单位垃圾分类推进情况进行深入细致的检查，8月初，1+N专班行业督导组与区分类办一同对道外区部分工期单位及九小门店垃圾分类完成情况进行督导检查，对发现的问题提出指导性意见，明确整改时限。
道外区建立包保责任体系，由20名区级领导、区垃圾分类专班成员包保到办事处；全区96名副处级以上干部深入小区，每月3次对包保的社区开展垃圾分类检查，第一时间通报街道办事处、社区，将现场发现的问题以照片和检查记录的方式督办相关物业和办事处，由社区形成问题清单和整改台账，对问题跟踪问效，限时解决。由于8月份疫情期间各行业部门的小区卡点站岗工作，影响了垃圾分类包保检查，有部分单位未完成3次检查任务，由于情况特殊，经请示市体系推进部包保组，对包保工作未予扣分。
开展“三重包保、三级检查”
按照市局统一部署，道外区垃圾分类专班协调区城管局、区执法局联合印发500份《关于规范餐厨废弃物管理的告知书》，针对未签署运输协议和签署后执行效果不佳的餐饮企业逐户走访、上门告知，规范餐饮企业餐厨垃圾的收运行为。8月末，市城管局指调处已经带领区城管局、区执法局对存在问题的100余家餐饮企业进行了上门告知。下一步，针对告知后仍不履行相关义务的单位，将按照《哈尔滨市城市餐厨废弃物管理办法》的相关规定予以处罚。
此外，道外区在各街道办事处在100个示范、达标、优秀庭院基础上选取1000个垃圾分类最美家庭。最美家庭必须具备以下条件：积极参与垃圾分类工作、主动开展垃圾分类、垃圾分类标准达标、参与过垃圾分类志愿行动。为最美家庭发放奖品作为鼓励，制作垃圾分类最美家庭的门牌粘在最美家庭门前。
深入推进餐厨垃圾整治
道外区对100个仍配备桶边督导员的小区开展早、夜勤检查，对人员在岗和设施状况及展板宣示物进行检查，要求对破损、缺失的进行更换，脏污的进行擦拭。尤其针对创城检查中重点的垃圾外溢、桶盖缺失、督导员不在岗等问题进行督办，检查结果列入每月份各办事处考评分数中，作为资金拨付的依据。
此外，道外区还更新了垃圾分类容器。经统计，截至10月份全区垃圾分类1519个集中点位，由于破损、丢失等问题，存在缺口3439个。按照集中招标采购、以旧换新的方式，对破损的垃圾分类容器进行更新，确保全区垃圾分类容器符合规定标准。12月中旬，区垃圾分类办在大有、南马、东莱、南直街道办事处各选取了一处小区点位，设置了4台智能垃圾分类箱，新增的智能设备具有扫码分类、人脸扫描，冬季加热和误投提醒摄像等功能，能够很好地区别垃圾投放人员是否按照分类进行投放。
加强督导员监管 更新分类容器
道外区组织开展垃圾分类工作评比竞赛，创建10个精品小区、22个示范小区、68个标准小区，打造出可复制、能推广，具有示范引领作用的样本模板，带动全区分类工作不断走深走实。
从8月下旬的时间节点，由服务培训转入督导考评模式，道外区城管局抽调全局机关人员，成立10个督导组对办事处进行检查，完善管理体系、闭合体系、完成规定动作，严格进行评分，将考核成绩与资金拨付挂钩。
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