奏响脱贫攻坚时代强音谱写乡村振兴华美篇章
近期，中国人寿河南省分公司在全省2020年度脱贫攻坚成效考核中获得“好”等次。此次考核是河南省脱贫攻坚领导小组对全省各地各单位脱贫攻坚工作的综合检验和评价，也是中国人寿河南省分公司继2018年晋级“好”等次之后，第三次入围全省扶贫工作第一方阵。
带着对脱贫攻坚事业强烈的使命感和责任感，中国人寿河南省分公司扎实推进中国人寿“扶贫保”工程在河南落地落实，充分发挥保险功能作用，精准施策，多措并举，擎起国企责任担当，奏响中国人寿河南省分公司助力脱贫攻坚时代强音，谱写中原大地乡村振兴华美篇章。
坚持党建引领 强化扶贫工作组织领导
中国人寿河南省分公司党委将落实国家扶贫开发战略、健全精准扶贫机制、加大扶贫工作力度、创新保险扶贫方式等内容作为重点任务纳入公司改革发展的大局，与公司经营管理工作同步开展、同步推进、同步考核，确保了扶贫任务有目标、有考核、有落实、有成效。
公司成立了由省公司党委书记任组长的脱贫攻坚领导小组，各市公司按照省公司统一安排，相继成立了由各单位“一把手”担任领导小组组长的扶贫工作领导小组，形成了“省公司统一领导，各市公司直接参与”的工作机制，调动全省系统力量参与脱贫攻坚。
截至2020年底，中国人寿河南省分公司在全省建立了114个帮扶点，累计选派268名驻村帮扶工作人员，其中驻村第一书记39人，都是在基层多岗位锻炼的优秀干部。累计投入资金1270多万元、引进帮扶企业13个，扶贫资金4220多万元，购买贫困地区农副产品520余万元，共计帮助5059户、19154人脱贫。
发挥保险优势 全面构建风险“防护网”
针对“因病致贫、因意外致贫”这一脱贫攻坚的硬骨头，中国人寿河南省分公司着力开展以“大病保险+商业扶贫保险”为核心的保险扶贫工作，为建档立卡贫困人口设计了大病补充医疗保险、小额意外伤害保险、扶贫小额信贷保险等一系列扶贫保险产品，构建起“基本医疗+大病医疗+困难群众大病补充+意外伤害保险+医疗兜底保险”的“五位一体”扶贫保险体系。
截至2020年底，累计为全省18个地市、100多个县区的94.6万建档立卡贫困人口、3.5万名驻村干部提供了485.68亿元的保险保障，在12个地市开展了基本医疗等177项医疗经办业务，分散化解因意外伤害或疾病引起的致贫返贫风险，用保险守护脱贫攻坚成果。其中，构筑保险扶贫“六道防线”的“唐河模式”，还得到国务院扶贫办和中央媒体的高度赞扬，入选全国保险业助推脱贫攻坚优秀组织典型案例。
重视定点帮扶 脱贫“摘帽”换新颜
从2015年起，中国人寿河南省分公司开启了对平顶山汝州市王寨乡裴家村的定点帮扶工作。
从方向上，中国人寿河南省分公司坚持“输血”与“造血”结合、扶贫与扶智并举，利用金融保险优势转化为助推脱贫攻坚胜势，盘活裴家村种植养殖、人力资源，带动贫困户脱贫致富。
在实践中，积极创新扶贫项目，打造符合当地实际情况的扶贫模式。推行“致富能人+贫困户”的帮扶模式，鼓励致富能人带贫，典型示范引领带动。先后挖掘树立了身边人裴玉坤承包蔬菜大棚年纯利润达5万多元、裴团政承包抽粪车使人均纯收入超脱贫线2~3倍、元云服装加工点带动10多户贫困户户均收入增加2000元等典型案例，激励广大贫困户自主创业摆脱贫困，目前裴家村所有贫困户人均年收入达15700余元。
近年来，该公司利用省派第一书记专项扶贫资金、深度贫困村扶贫资金、市委书记扶持特色农业资金、公司捐赠等各项资金约218.75万元，发展特色林下养鸡、蔬菜（温室）大棚、大型农机租赁等项目，通过租赁形式增加村集体经济收入，年收益约16.26万元，为村集体经济打下坚实基础，切实提高了村集体经济造血能力，为裴家村长久发展注入强心针。中国人寿河南省分公司派驻村第一书记赵鹤鹏同志，扎实开展扶贫工作，2020年10月被河南省保险行业协会授予“扶贫先锋个人”荣誉称号。
层出不穷的精准施策下，中国人寿河南省分公司交出了一份漂亮的成绩单。数据显示，2015年~2020年底，公司结对帮扶裴家村建档立卡贫困户109户452人全部脱贫。裴家村也在2018年整村摘掉贫困村的帽子，提前脱贫出列。
创新扶贫模式 注入扶贫新动能
中国人寿河南省分公司创新金融服务模式，努力打造金融保险服务生态圈，探索助力乡村振兴新路子，助推脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。
2018年12月，中国人寿河南省分公司与省卫健委开展战略合作，签订了《关于创新互联网金融服务助推乡村振兴战略合作协议》，积极推进“互联网+健康+金融”服务创新。
2019年8月，河南银保监局在商城县正式启动“保险+银行”助推脱贫攻坚和服务乡村振兴建设试点工作。中国人寿河南省分公司作为参与河南银行保险业巩固脱贫成效、助推乡村振兴试点工作唯一寿险公司，积极与社保、医院等合作，将“一站式”结算范围扩展到商业医疗保险，通过系统自动识别住院客户、自动理算理赔金额、客户出院自动结算的智能操作，参保客户在出院时无需垫付相关费用，依托信息管理平台，真正实现了“数据多跑路，客户少跑路”，尤其是实现了贫困人口医疗保障扶贫保险资金在线监控和监管，进一步助力脱贫攻坚制度体系的公平性。
建立长效机制 推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接
日前，中国人寿河南省分公司发布了关于贯彻落实《中国人寿保险股份有限公司升级“扶贫保”工程全面助推乡村振兴指导意见》的实施行动计划。该行动计划按照“四不摘”要求，升级“扶贫保”工程，落实好“一体两柱五策六保障”长效机制，巩固好脱贫攻坚成果。积极探索适用于农村地区的人身保险模式，充分利用综合金融力量，助力完善乡村金融体系，进一步为广大贫困地区群众带来覆盖广泛、保障全面的综合化保险服务，并形成长效帮扶机制。
正如中国人寿河南省分公司党委书记、总经理陈小尤所讲，助力乡村振兴是公司当下最为重要的政治任务，要大力拓展普惠保险的深度和广度，全力推进“防贫保”业务，为防止“返贫”提供保险保障；持续做好“一站式”理赔直付模式的推广，全面实施农网振兴行动，加强重乡重镇网点建设，以点带面，完善网络，不断满足“三农”领域日益增长的风险保障需求，持续推进脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接。
未来，中国人寿河南省分公司将以乡村振兴战略为发展引领，为谱写新时代中原大地乡村全面振兴新篇章贡献河南国寿的智慧与力量。
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