江西民企“造血式”扶贫拔穷根
4月26日，江西省于都、修水等7个贫困县达到退出条件，经过考核评估，正式退出贫困县序列。至此，江西省内25个贫困县全部脱贫摘帽，“十三五”3058个贫困村全部退出。
江西是著名革命老区，也是脱贫攻坚主战场。2013年底，全省建档立卡贫困人口346万人，贫困发生率9.21%。目前，江西全省“两不愁三保障”问题基本解决，贫困人口减至9.6万人，贫困发生率降至0.27%，返贫致贫问题得到有效遏制。
脱贫攻坚，与全国人民同步奔小康，奋力建设富裕美丽幸福现代化新江西，是“十三五”期间江西改革发展的首要任务。脱贫路上，江西民营企业成绩卓著，更处处可见工商联、商会的身影。连日来，记者走访南昌、吉安等地，深深感受到了江西民企多措并举参与“精准扶贫”的效力。
据统计，截至去年底，仅江西省工商联系统的“千企帮千村”精准扶贫行动，民企帮扶总额就已达29.96亿元，实施帮扶项目9247个，参与行动民企总数3856家，实现了对全省269个深度贫困村结对帮扶全覆盖，村受行动帮扶总数4982个，帮扶贫困人口65万人。
以“产业扶贫”建“造血”机制
2016年4月，南昌市“百企帮百村”精准扶贫行动正式启动，就此拉开了全市工商联系统投身脱贫攻坚工作的帷幕。
南昌市工商联党组书记熊冬燕告诉记者，为确保脱贫攻坚稳步向深度发展，市工商联积极运行工商联领导、处室、乡镇、企业与贫困村“四个捆绑”的责任机制，坚决落实“四个坚持”：一是坚持实地陪同督导。由工商联领导带领分管处室，陪同帮扶企业深入帮扶村，面对面对接，面对面商讨具体帮扶规划措施。二是坚持每周情况汇报。在每周一的行政工作例会上，工商联领导及责任处室对挂点村帮扶商会（企业）推进情况进行周汇报，并就下一步计划及后续推进跟进督导落实。三是坚持经常电话督导。做到每半个月分别对贫困村和帮扶商会（企业）进行电话联系，了解掌握推进情况及帮扶中遇到的实际困难和问题，及时跟进做好相关协调服务工作。四是坚持适时更新台账。对帮扶工作推进情况做到每月一次小汇总、每季度一次大汇总，及时掌握帮扶动态，及时更新台账信息、完善相关统计，及时向市扶贫办汇报相关情况。
精准扶贫重在“造血”，产业扶贫成为了工商联扶贫的主线。为推动产业扶贫有效实施，南昌市工商联积极组建专家顾问团，召开献计献策会，分组到各个贫困村进行实地“会诊”，并多次到外地考察取经。2016年组织赴湖北潜江、江西吉安等地考察，2017年先后组织了赴井冈山市精准扶贫示范点、上饶市广丰区马家柚种植基地、上饶市万年县双德世界村农业园等地进行考察观摩，2018年，在南昌县塘南镇西河村召开精准扶贫农产品团购及振兴乡村经济座谈会。工商联还邀请江西省农科院专家对农业项目出谋划策。这些措施，开阔了视野，拓宽了思路。
通过系列考察和专家顾问团反复论证，南昌市工商联构建了“菜单自选式”产业扶贫模式，取得显著成效。两个龙虾养殖基地分别在进贤县和湾里区初步建成，马家柚项目落地安义县把口村，还有瓜果基地、光伏基地等。在南昌县西河村，由商会投资与“能人”合作，采取“能人饲养+商会组织投资”的模式，成立商联合作社，投资20万元，启动了所有建档立卡贫困户共同参与的“生态养殖黑猪”项目、“瓦灰鸡养殖项目”“麻鸡养殖项目”等，并积极帮助销售农产品，为9户贫困户年增加收入户均约4000元。2019年工商联还在西河村打造了制造业扶贫产业基地，引进南昌市泉州商会会员企业江西爱上半身服饰有限公司，投资成立了南昌精扶织造有限公司，项目一期投资200万元打造布匹生产线，吸纳贫困户就业共计5户，每年为村集体增收2万元。
以产业扶贫管长远，吉安市工商联把产业扶贫作为主攻方向，抓实抓好产业的培育和发展壮大，帮助贫困群众建立脱贫长效机制。通过“企业+合作社+产业基地+农户”等模式，吉安民企大力实施项目产业扶贫，与贫困群众建立稳定的利益链机制，让贫困户直接受益。如江西麓林现代农业有限公司，通过“公司+合作社+农户”模式，贫困户全覆盖入股，帮助吉安县多个村镇成立了黑木耳种养专业合作社，合作社采取“统一流转、统一规划、统一种植、统一管理，按股分红”的“四统一分”模式，2018年，油田镇全部23个村级种养专业合作社全部入股黑木耳产业，实现了全镇1277户贫困户全覆盖，贫困户每年可获得股金分红500-2000元不等，并且优先安排在公司务工，真正实现家门口就业。
以“教育扶贫”夯实乡村振兴基础教育兴，则乡村兴。
吉安市工商联借助“百企帮百村”领导小组办公室组织优势，积极发挥牵头引导作用，全力推进“百企帮百村”教育精准扶贫行动，系统性的教育扶贫工作在全省工商联系统属首创。吉安市工商联通过“全市动员，分级落实，企业认捐，全面覆盖”的帮扶原则，发出倡议书，召开启动大会和现场对接仪式，组织商会、企业对遂川县8个深度贫困村及“十三五”建档立卡贫困户家庭中高中以上在读贫困生进行结对帮扶。2018-2019年，全市参与教育精准扶贫行动的企业和商会组织达557家，帮扶贫困学生2011人，帮扶金额计805.08万元。
而在省会南昌，两大“明星民企”争相教育扶贫的故事，早已成为美谈。
南昌市郊的进贤县，是中国著名的医疗器械产业基地。洪达集团和益康集团，是其中两家规模最大的“明星民企”，在医疗器械行业地位举足轻重。这几年，两家企业比拼着谋求更高质量发展的同时，争相教育扶贫，充分彰显了企业的社会责任。
王江华是洪达集团的执行董事长，“创二代”80后。由于喜欢驾车旅行，他创立了江西洪达皮卡俱乐部。2014年9月，王江华和俱乐部的一帮同事、朋友在西藏芒康县旅行时，路过一所小学，看到当地的贫困学生，感触颇深，当即决定把随车带的进贤文港毛笔、文具等捐给学校，帮助这些学生。在那次芒康的旅途中，他们又走访了多所小学，共资助8万元现金和学习文具等。由此，俱乐部开始了越来越多的教育捐助，两年间为内蒙古赤峰市和江西鄱阳县的贫困学生捐款捐物近百万元。
2016年底，为了让助学更加规范以及帮助到更多的人，南昌洪达江华助学基金会正式成立。基金会由洪达集团、王江华个人等共同发起、共同出资，注册资金205万元，除主要在进贤当地助学外，还助老助残。截至目前，基金会已募集善款500多万元，资助近400人，资助金额超300万元。
王江华告诉记者，除了资助困难学生完成学业，基金会还帮助他们就业；基金会每年都会举行受助学生恳谈会，不仅从经济上关心他们，还在价值观的形成、素质锤炼、个人发展规划等方面提供引导。
由益康集团董事长桂华亮为主要发起者和出资人的李渡教育基金会也在2016年正式成立。李渡镇是桂华亮的家乡，2016年2月，在李渡一位在外乡贤的提议下，桂华亮召集一批李渡籍的企业家成立了这个基金会，成立之初募集资金就超过了1000万元。基金会资金重点用于扶持李渡中学的教育发展，奖励优秀教师和学生，资助家境困难学生完成学业，改善办学条件，并延伸至李渡区域及周边乡镇其他教育事业。仅2018年，李渡教育基金会就资助李渡中学300万元、李渡小学20万元、长山中学15万元。记者还了解到，李渡中学是一所历史悠久、曾在南昌市及相邻抚州市区域名声卓著的完全中学，但近20年逐渐衰败。可喜的是，在基金会的倾力相助下，李渡中学正在走向全面复兴。
南昌市工商联介绍，仅2019年，在工商联的引导下，商会、民企对当年考取普通高校的贫困学子进行结对帮扶，共帮扶85位学生，帮扶金额达41.1万元。
以消费扶贫促进贫困群众增收
2019年，吉安市5个国定贫困县全部脱贫。为及时巩固脱贫攻坚成果，吉安市工商联着力消费扶贫，以期打通扶贫“最后一公里”。
工商联及时下发了《关于组织开展吉安市“百企帮百村”消费扶贫行动的通知》及消费扶贫方案，收集整理《“百企帮百村”扶贫产品推荐表》，发动各县（市、区）工商联联合各企业开展消费扶贫活动，通过展销会、平台直播、微信群爱心接龙等方式销售贫困户的产品，消费扶贫行动取得成效。如吉安县工商联向商会组织和全体会员发出《助力脱贫攻坚开展横江葡萄销售活动倡议书》，温州吉安县商会、北京吉安县企业商会、南昌市吉安县商会等立即响应，组织会员通过微信群爱心接龙方式订购贫困户横江葡萄近2000箱，净重达2万斤，助力贫困户增富增收。
吉安民企还以销带动，以电子商务等形式助力消费扶贫。这些民营企业依据自身平台优势，既通过实体店又通过“互联网+”带动贫困村发展。如江西贝加尔河生态农业发展有限公司成立水果连锁超市并通过电商销售农产品，不仅解决了公司自己生产的农产品销售问题，也帮助周边村民销售当地土特产，让贫困户的土货通过电商销售到全国各地。近几年，公司帮助贫困群众销售扶贫产品2017年达280万元，2018年达340万元，2019年达560万元。
南昌市工商联的消费扶贫也开展得有声有色。他们引导商会、企业通过定向认购模式、临时团购模式、意向采购模式、网上平台采购等方式，帮助贫困地区农特产品及时卖出，充分调动了贫困人口依靠自身努力实现脱贫致富的积极性。
目前，南昌民企的消费扶贫活动迅速激活起来。就在5月20日晚，南昌市新建区象山镇河林村消费扶贫网络直播吸引了很多网民。这是江西步步高超市携手河林村扶贫产业园果蔬基地举办的网络直播活动。活动现场，河林村第一书记及村产业基地负责人化身“带货主播”，向广大网友推介河林村优质的生态美都西瓜。据统计，此次直播活动吸引了近15万人次观看，扩大了西瓜销售渠道，进一步打响了河林生态西瓜品牌，开启了南昌市扶贫助农基地现场直播带货新模式。
记者获悉，河林村扶贫产业园果蔬基地已通过洪城田园配送平台、江西步步高超市等销售西瓜逾26万余斤。
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