县级工商联在精准扶贫工作中如何发挥作用
党的十八大提出：在中国共产党成立一百年时，将我国全面建成小康社会，在新中国成立一百年时将我国建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。在实现“两个一百年”奋斗目标，追逐“中国梦”的过程中，关键要消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕，全面建成小康社会。作为县级工商联，按照中、省、市部署，除了选派驻村第一书记，开展精准扶贫工作这些常规“动作”之外，更重要的是全力动员非公经济人士的力量，齐心协力打赢脱贫攻坚战。现以城固县为例，就县级工商联如何在精准扶贫工作中发挥作用做如下探讨。
一、工商联的工作特点和扶贫工作能力
工商联是以非公有制企业、非公有制经济人士为主体的群团组织和商会组织，是党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带。工商联工作是中国特色社会主义事业的重要组成部分，具有统战性、经济性和民间性“三性”叠加的特征，具有国家
代理人和工商企业代理人的双重代理属性。工商联的工作对象是新的社会群体，这就决定了工商联工作在理论和实践两个方面都处于前沿位置，没有现成的经验可循。在深化改革、扩大开放的新阶段，工商联必须进一步解放思想，不断创新观念、创新机制、创新工作方法、创新服务方式，不断变革、不断探索，只有这样，才能肩负起党和政府赋予我们的重要历史使命，才能不辜负广大非公有制经济人士的殷切期望，工商联事业才能真正开创新局面、获得新的更大的发展。
县级工商联的扶贫工作能力。城固县工商联贯彻落实县委、县政府关于干部驻村联户扶贫工作的精神,坚持“政府主导、社会参与、自力更生、开发扶贫”方针，以推进城乡一体化发展为主线，以增加贫困人口收入和改善贫困村发展环境为目标，以贫困村、贫困户、贫困人口为工作对象，按照“工作到村、扶贫到户、精准到人”的要求，充分调动各方面力量，组建驻村工作队，实施驻村工作队包扶责任制，选派驻村第一书记，结合工商联工作和所包扶村实际开展工作，不断加大扶贫工作力度，着力改善贫困村的生产生活条件，提高贫困人口自我发展能力，加快脱贫致富步伐。
（一）发挥参政议政优势 找准精准扶贫工作点
工商联各镇商会、行业商会人才荟萃、专家云集，他们投入到精准扶贫的攻坚大潮中，不但能提高自己的参政议政能力，还能把自己的研究成果结合贫困地区实际转换为生产力，进而推动当地脱贫致富。
为实现这个目的，各商会聚焦精准扶贫开展调研，在调研中及时发现新情况、新问题，提供有价值和决策依据的调研报告。在各级政党协商中围绕精准扶贫、定点帮扶，凝聚共识，献计出力，通过座谈会、协商会、界别活动等形式助推精准扶贫工作，促进相关政策的有效制定以发挥减贫效应。关注群众在精准扶贫工作方面的热点、难点问题，把群众的呼声和人大代表、政协委员们的意见建议，通过信息直达上报的优势，上报给有关部门，提案、议案关注精准扶贫工作。
工商联界别的政协委员在参政议政时，开展万企帮万村活动，对精准扶贫的内容进行精准规划，不但对帮扶对象进行调研摸排，还了解他们的迫切需要解决的实际困难，找准他们的发展短板，还要尽力为他们出谋划策，选准脱贫致富路径，精准发力。同时，还对帮扶措施的长远性和实效性进行充分考虑，促进扶贫帮扶措施落地生根。
（二）发挥联系非公经济优势作用合力扶贫
工商联具有联系广泛的特点，整合力量、集聚资源，努力拓展社会服务的深度和广度，把分散的人才、资金、技术、信息等方面，通过各方力量进行汇集，形成“大合作、大联动”，让有限的资源发挥出最大作用，合力扶贫；充分发挥商会成员的作用，鼓励社会组织、各类非公有制企业及个人，自愿采取包干、定向等方式参与精准扶贫；加强同社会爱心人士、广大民主党派成员以及各类公益慈善组织的联系，搭建社会力量参与精准扶贫的信息平台，引导社会各方力量积极参与精准扶贫大决战，力促形成各种资源融合联动、社会各界齐帮共促、各族各方共同助推的精准扶贫大局面。
（三）发挥品牌优势 打造精准扶贫新路径
工商联商会组织可以借助 “万企帮万村”精准扶贫行动知名社会服务品牌的影响，吸引非公经济人士参与到精准扶贫攻坚战中，还可让贫困地区的群众增强战胜贫困的信心和决心。通过两者结合，进一步探索精准扶贫新路径，在探索中加强与群众的沟通联系，通过下基层，接地气，将扶贫工作从单方“输血”转变为互动“造血”、主动“生血”，充分发挥非公经济人士的智慧，创造更多更有效的精准扶贫品牌，进行复制推广，达到精准脱贫的目的。
二、工商联能够在扶贫工作中发挥的作用
工商联在精准扶贫行动的大背景下，以帮扶行动为着力点，充分体现工商联特色、积极发挥工作优势，组织工商联系统引导会员企业积极参与，争当脱贫攻坚的贡献者、精准扶贫的实践者、社会风尚的引领者，为扶贫攻坚工作贡献力量。
    一是突出产业扶贫。推广村企合作模式，引导民企投资办厂，开发结对村的自然人文资源，发展独具特色的地方产业。引导非公经济人士结合自身发展需要和贫困地区资源优势，成立农村种植、养殖专业合作社，同时建立利益联结机制，走互利双赢的产业发展之路，带动贫困农民脱贫致富。
    二是强化智力扶贫。引导民企借助资金、人才、技术、管理优势开展智力帮扶，特别是提供更多就业岗位和职业技能培训机会，提高贫困地区群众的生产技能和生活质量。结合企业文化建设，挖掘当地历史文化资源，发展旅游产业，促进地方经济发展，带动提升贫困群众整体素质。
    三是倡导商会对口帮扶。充分发挥行业商会的特色优势和积极作用，整体联动，引导更多的非公经济人士投入到扶贫工作中。
    四是鼓励公益捐助。引导民企通过直接捐款捐物、设立公益基金、开展扶贫信托等方式，以助学、助老、助残、助医等形式，改善结对村群众的生产生活条件。
五是营造扶贫向善氛围。大力宣传扶贫政策、经验和成效，弘扬扶贫济困、乐善好施的传统美德，树立先进企业典型，引导民企更加关注、更加主动参与扶贫开发工作。
三、上下齐心协力、精准发力，坚决打赢脱贫攻坚战
工商联要充分发挥独特优势，坚持精准扶贫、精准脱贫“关键是要找准路子、构建好的体制机制，在精准施策上出实招、在精准推进上下实功、在精准落地上见实效”，协助党委、政府做好凝心聚力、监督落实、跟踪推进各项脱贫攻坚工作。要动员引导工商联广大联系非公经济成员对象，以创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念为指导，在精准推进上下实功。贯彻落实中央提出的“六个精准”要求，做到扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准。坚持扶贫开发与经济社会发展相互促进，坚持精准帮扶与集中连片特困地区开发紧密结合，坚持扶贫开发与生态保护并重，坚持扶贫开发与社会保障有效衔接。要因地制宜实施精准扶贫工程，推进整村脱贫，改变贫困地区的基本生产生活条件，发展致富产业。夯实精准扶贫基础，建立分类施策政策体系，确保扶贫资金和政策精准落实到村到户到人。加强扶贫机构队伍能力建设，提高攻坚克难能力和水平。
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