脱贫攻坚不是终点 碧桂园探索乡村振兴发展之路
3月5日，第十三届全国人民代表大会第四次会议在北京召开。在脱贫攻坚取得决定性胜利的背景下，今年的政府工作报告把“全面实施乡村振兴战略,促进农业稳定发展和农民增收”列为了2021年重点工作。
如今，中国832个贫困县全部摘帽，现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫，接下来，要如何做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接？
在今年的全国两会中，全国政协委员、碧桂园集团董事局主席杨国强带来了“关于提升农产品全产业链水平助力乡村产业振兴的提案”，建议全力打通农产品进城产业链，让农民在家门口就能就业增收致富，不会返贫。
为脱贫攻坚做出民企贡献
2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京举行，杨国强在大会上荣获“全国脱贫攻坚先进个人”表彰。这既是对杨国强个人在脱贫攻坚中做出不小贡献的肯定，也是碧桂园集团承担自身社会责任的一个侧影。
伴随着企业的发展壮大，从早年捐资设立仲明助学金开始，到广东英德树山村驻点帮扶，再到对全国9省14县（市）结对帮扶，组建近200人的专职扶贫队伍，“扶贫”成为了碧桂园的主业。
经过长期的扶贫实践，碧桂园在帮扶地区将重点放在了打造特色产业链，帮助提升贫困地区造血能力、实现可持续发展。
碧桂园扶贫干部在甘肃东乡贫困户家里收羊做记录。（央广网发 碧桂园供图）
以甘肃东乡为例，碧桂园通过结合当地资源禀赋、扶持特色产业发展，助力东乡羊、东乡土豆和东乡刺绣三大产业发展，累计帮助销售东乡羊4万多只，覆盖约6000名贫困户；共采购近10万件东乡刺绣产品，价值约200万元；累计助力销售东乡土豆6600多吨，惠及约5000户贫困户。
纵观碧桂园的扶贫历程，一大特色就是抓住“人”。
连樟村村民陆国建。（央广网记者 官文清摄）
在清远连樟村现代农业科技示范园上班的村民陆国建，看着村内几年内发生的变化，欣喜不已。
2019年，陆国建报名参加了由碧桂园组织的新型职业农民培训班，一个月的学习不仅让陆国建在农业产业园能熟练的运用各种现代种植技术，也让他的生活水平得到了大幅提升，月工资达到3900元。
连樟村现代农业科技示范园全貌。（央广网记者 官文清摄）
据了解，连樟现代农业科技示范园由碧桂园集团通过国强公益基金会捐资约4000万元建设，采用“公司+基地+农户”模式运营，目前年产蔬果近30万斤。
碧桂园通过对参与就业培训的贫困劳动力进行跟踪管理，树立就业典型，发掘就业带头人，吸引更多贫困劳动力参与培训实现就业。截至2020年底，已共面向全社会培训96283人，实现就业55257人。
24年来，碧桂园及其创始人杨国强公益捐赠累计超过87亿元，受益超49万人次，为中国减贫事业作出了民企贡献。
如今，新的篇章即将掀开。
积极建言乡村振兴
近年来，由于大量农村人口进城务工，农村地区产业门类不全等问题，导致农产品“出村进城”困难，农村产业发展亟需加强引导和扶持。
要帮助农村和农民走出困境，政府联动企业等社会力量是必不可少的。农民、产业与市场的紧密衔接，一方面可以助力乡村产业经济发展，另一方面也能助力城市居民打造品质生活。
杨国强在广东英德树山村入户调研。（央广网发 碧桂园供图）
“建议加强政府引导，推广‘公司+农户’模式促进产业发展和农民增收。”杨国强在今年的两会提案中提出，农村需要引进一批优质企业参与，为农民提供品种、技术、培训、销售等全方位服务。
打通农产品进城产业链，搭建城乡现代商业桥梁，这是杨国强以及碧桂园集团对于乡村振兴怎样落到实处的思考。
通过把农村的蔬菜水果、生态养殖的禽畜鱼等优质产品从田间地头直接运到城市集散地和社区门店，简化中间环节，就能实现让利农民和消费者，满足人们的幸福生活需要。
杨国强在四川帮扶点参加扶贫活动。（央广网发 碧桂园供图）
针对居民越来越注重的食品安全问题，提案也提到，应及时建设农产品溯源系统，建立食品安全诚信体系。
同时，探索建立以企业为主体的农产品质量追溯系统、流通追溯系统等，以信息化手段实时监控产品从生产加工到流通销售的全过程，形成全产业链的食品安全追溯体系是大势所趋。
“对诚信企业扶优扶强，对失信企业实施联合惩戒，为追求幸福生活的人们提供安全、丰富、好吃、实惠的产品。”
此外，近年来碧桂园对于布局高科技农业也是动作频频。
自成立以来，碧桂园农业就致力于打造平台型农业，覆盖产业链上中下游，积极拓展海外大农业、研发服务、智慧种业、现代农业产业园、社区生鲜门店等板块。不仅在武汉建设“中国种谷”，推进中国种业发展，还在黑龙江建设大型无人作业示范农场，广泛应用农牧机器人、自动驾驶农机设备等新技术。
无人驾驶拖拉机正在演示作业。（央广网发 碧桂园供图）
据悉，该项目作为超万亩无人化农场试验示范项目，不仅主粮作物规模大，而且参加试验示范的农机设备多、作业环节项目全、农机田间作业无人化程度高，为探索高科技农业发展路径，提供现代农业系统解决方案提供了思路。
探索脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接
在过去，碧桂园结合资源优势和贫困地区实际，通过“4+X”帮扶措施，已逐渐摸索出一套可造血、可复制、可持续的精准扶贫长效机制，让超过33万的建档立卡户脱贫摘帽。
在后脱贫时代，如何解读乡村振兴的内涵？碧桂园给出的答卷是：产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。
如今的连樟村。（央广网记者 官文清摄）
乡村振兴，重点是产业要兴旺。对此，碧桂园总结出了“两个结合”的思路：一是结合当地资源禀赋，扶持特色产业发展；二是结合集团发展战略，落地自身产业项目。
伴随着“一村一品”“一镇一业”的推动，东乡羊、江西灰鹅、陕西手工艺品等特色产品，都走出“狭窄”的市场范围，走进了全国各地居民的餐桌上、生活中。
目前，扶贫农业品牌“碧乡”已累计帮助转化31个帮扶县优质扶贫农产品400多款，销售额超1.95亿元，链接超11.7万名贫困人口。
扶贫“老村长”曾相军和村民一道搬运苗木。（央广网发 碧桂园供图）
乡村振兴，离不开人才振兴。在乡间地头上，最有激情、最有创造力的还是青年力量。
在帮扶地区，一批批“懂农业、爱农村、爱农民”的返乡扎根创业青年，在“设基金、建工厂、造品牌、送技术、拓市场”的全方位服务下，提高着自己的创新创业能力，做到“重点帮扶一人，广泛带动一群”。
目前，碧桂园已帮扶超10000名返乡扎根创业青年，间接带动近40000名贫困户增收。
乡村振兴，内核少不了文化振兴。乡村文化的保护、传承与发扬，是筑牢乡村文化根基，打造美丽乡村的必要组成部分。
对此，碧桂园在帮扶区域，通过市场化、产业化的牵引，“量身定做”特色旅游线路、非遗文创产品等具有地域和民族特色的文化产品和服务，激发村民自豪感和致富决心。
广东英德连樟村农民在现代农业科技示范园中劳作。（央广网发 碧桂园供图）
同时，通过举办“乡村春晚”、文艺大赛等特色文化活动，打造《发现大厨》《少年，听你说》等综艺IP，来更好地传播贫困地区的传统文化和脱贫故事，并设立多项乡村文化发展基金，持续助力乡村优秀文化弘扬和发展。
乡村振兴，考核指标是“生态”。当自然环境与农民生活能够有机结合，不仅可以帮助改善农村生态环境，还能提升村民生活品质。
在广东英德连樟村、鱼咀村、琼海市南强村等108个行政村，通过开展“三清三拆三整治”、“厕所革命”、污水处理等项目，来改变农村“脏乱差”的现象，还给村民一个干净整洁的“美丽乡村”。
同时，碧桂园还打造出秋长谷里、鱼咀古城、河头民宿等一批特色文旅产业项目，并在广东英德等结对帮扶地区设计推出14条扶贫旅游线路，推动乡村生态文明建设与产业经济发展齐头并进。
乡村振兴，根本保障来自组织。在乡村振兴事业中，积极调动群众的参与度，发挥群众主体性作用不容忽视。
一方面，结对帮扶的155个贫困村内均实现党建结对共建大力推动村民立志立德，树立劳动致富正确观念。另一方面，碧桂园通过扶持农村合作社发展，打造“公司+合作社+农户”模式，壮大村集体经济组织，带动村民增收和集体经济增长。
如今，乡村振兴的新阶段即将全面到来。碧桂园，正在探索民营企业参与乡村振兴的“新路径”。
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