用脱贫攻坚“密码”接力乡村振兴
奋斗新时代，奋进新征程。7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。回望脱贫攻坚来路，我们从政策、人才、产业等各方面都总结形成了宝贵的经验。面对乡村振兴征途，自然资源部门又该如何用好这些经验？本期推出特别策划，邀请本报评论员共话全面推进乡村振兴。
政 策
为衔接振兴提供更优政策供给
7月30日，中共中央政治局会议分析研究当前经济形势和经济工作时再次强调，“坚持巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接”。全面脱贫豪情犹在，乡村振兴使命接续。扶贫攻坚的可贵经验，将成为继续带领农村群众走上振兴之路的重要基础，而精准有效的政策供给便是关键之一。
脱贫攻坚路上，我们把握减贫规律，立足贫困地区特殊的资源环境禀赋，拿出了一系列超常规政策举措，构建了一整套行之有效的自然资源政策体系。也正是自然资源政策精准扶贫，有力支撑了“发展生产脱贫一批、易地扶贫搬迁脱贫一批、生态保护脱贫一批”等重大工程。
可以说，从脱贫攻坚到乡村振兴，当前已经具备了一定的自然资源政策保障基础，但实现两者有效衔接还需要持续分类优化政策供给。毕竟，脱贫仅仅是解决了“两不愁三保障”的基本生存问题，而振兴则要同时实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的目标。相比之下，乡村振兴对自然资源政策供给的要求更高、范围更广、力度更大。
对于贫困地区而言，巩固脱贫成果是走向振兴的第一步。此时，已被证明行之有效的自然资源扶贫政策体系，不仅不能见好就收，还应“稳”中有“升”，释放更多政策红利。
从精准扶贫实践来看，城乡建设用地增减挂钩政策先后经过三次拓展，架起城乡统筹、以城哺乡的桥梁，同步解决了“地从哪来，钱从哪出”的难题。自然资源部门出台多项政策措施，坚持规划引领，改革用地计划管理，优化用地审批，开设特殊通道实行特事特办等方式，每年为全国832个贫困县分别安排新增建设用地计划指标600亩，精准保障脱贫攻坚项目依法依规及时落地。在此基础上，指导地方严守生态保护红线和耕地保护红线，坚持节约集约用地，今年6月底前全面完成推进搬迁安置住房不动产登记发证，依法有效维护了脱贫群众权益。
与此同时，地质调查精准扶贫更是充分发挥专业优势，为打井找水、特色农业、防灾减灾、地质旅游和绿色矿业为主的地质科技创新提供特色扶贫政策，解决了一批贫困地区民生保障的突出问题。测绘地理信息技术在贫困地区落地，为信息化管理、扶贫搬迁、产业发展等脱贫决策提供快速、精确、有效的数据分析。山水林田湖草沙冰一体化保护和修复工程与扶贫开发相结合，推动脱贫致富与绿色发展相促进。海湾、海滩、海砂、海岸、海岛等生态保护修复整治工程与水产养殖业、种植业、旅游业等产业深度融合，开拓了脱贫新路径。
从“扶起来”到“富起来”，今后如何进一步用足用好这些政策，提升政策举措的针对性、有效性和规范性，直接关乎是否能把扶贫成效巩固住拓展好，是否能稳步走上乡村振兴路。
然而，对于全面推进乡村振兴而言，仅仅是现有自然资源政策供给还远远不够。脱贫地区的美丽乡村建设还需要“多规合一”的国土空间规划持续发力，“三农”发展尤其三产融合仍需要更多有效的资源保障和技术服务，打造宜居宜业宜游的乡村环境也需要更多生态保护修复整治工程，如何从脱贫致富走上现代化、高质量、可持续发展之路更需要从长计议。而这一切，都需要长远谋划更为精准的政策措施为乡村振兴赋能增效，拿出经得起群众评判、经得住实践和历史检验的自然资源政策保障体系。
胜非其难也，持之者其难也，欲上层楼尤难也。从脱贫攻坚到乡村振兴，5年的过渡期也可以说是自然资源政策供给的深度调整期。不难想象，全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚。对于自然资源保障而言，唯有不断优化政策供给体系，保持政策的连续性、稳定性、开拓性，方能传好脱贫攻坚“接力棒”，赋能乡村振兴“新速度”。（毛志红）
产 业
找准“两统一”与产业振兴的契合点
经过全党全国各族人民共同努力，在中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。我们在走向共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。
但脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。自然资源部门作为脱贫攻坚战的重要参与者，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗，把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接起来。
推动乡村振兴，关键在产业振兴。自然资源部门要围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局带来的新形势新要求，找准“两统一”职责与振兴乡村产业的有机契合点，推动乡村产业振兴。
找准契合点，关键在于准确把握“两山”理念与“两统一”职责的内在逻辑。2005年8月，时任浙江省委书记习近平在浙江省安吉县首次提出“绿水青山就是金山银山”发展理念。2017年10月，“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”被写进党的十九大报告，“增强绿水青山就是金山银山的意识”被写进新党章。
“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”这一科学论断，深刻阐明了“绿水青山”与“金山银山”二者之间的辩证关系。对照“两山”理念的核心论断与“两统一”职责的内在要求，不难发现，中央对自然资源部门机构、职能的重构，其底层逻辑与“两山”理念一脉相承：一方面，“既要绿水青山，也要金山银山”“宁要绿水青山，不要金山银山”，必须通过“统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责”加以保障；另一方面，“绿水青山就是金山银山”，则必须通过“统一行使全民所有自然资源资产所有者职责”加以实现。
自然资源部门作为践行“两山”理念的“主力军”，只有深刻理解“两山”理念与“两统一”职责的内在逻辑，才能将“两山”理念自觉贯穿“两统一”实践，在履行“两统一”职责中实现“绿水青山”与“金山银山”的有机统一。
基于此，近年来，自然资源部门在践行“两山”理念和履行“两统一”职责过程中，逐步建立健全生态产品价值实现机制，依托优质生态产品，积极探索“两山”转换路径，既为打赢脱贫攻坚战守住了生态底色，又为打赢脱贫攻坚战提供了生态产业支撑。
生态产品价值实现的过程，就是将生态产品所蕴含的内在价值转化为经济效益、社会效益和生态效益的过程，是践行“两山”理念和“两统一”职责的有机统一。推动乡村振兴，各级自然资源部门还要在严格保护生态环境的前提下，在优化拓展生态产品价值实现路径上下功夫。比如，依托不同地区独特的自然禀赋，采取人放天养、自繁自养等原生态种养模式，提高生态产品价值；科学运用先进技术实施精深加工，拓展延伸生态产品产业链和价值链；依托洁净水源、清洁空气、适宜气候等自然本底条件，适度发展数字经济、洁净医药、电子元器件等环境敏感型产业，推动生态优势转化为产业优势；依托优美自然风光、历史文化遗存，打造旅游与康养休闲融合发展的生态旅游开发模式；加快培育生态产品市场经营开发主体，鼓励盘活废弃矿山、工业遗址、古旧村落等存量资源，提升教育文化旅游开发价值，等等。
产业兴方能乡村兴。找准“两统一”与振兴乡村产业的有机契合点，不断优化拓展生态产品价值转化链，当好新时代推进生态文明建设和乡村振兴的“主力军”，我们仍需久久为功。（吴强华）
人 才
继续发挥帮扶干部的智与力
乡村要振兴，干部一线倾。近段时间以来，新老驻村帮扶干部交接的场景，在全国各地陆续上演。新一批驻村第一书记和工作队，以饱满的热情吹响了全面推进乡村振兴的集结号。
回望脱贫攻坚的奋斗路，全国300多万名第一书记和驻村干部、25.5万个驻村工作队扎根农村一线，抓项目强产业，扶贫又扶志，在推动政策落地、建强基层党组织、激发群众内生动力等方面发挥了重要作用，收获了群众摆脱贫困、地方经济发展、干部淬炼成长的多赢。这是我们打赢脱贫攻坚战的重要法宝之一。走好乡村振兴路，还需要把选派驻村帮扶干部的好经验延续下去。
“十里不同乡，百里不同俗”，我国各地农村千差万别，基础条件、发展状况迥然不同，没有一个模式可以完全复制。派驻干部与帮扶村是否“匹配”“合拍”，关系到帮扶成色。因此，首先得“选对人”。
拿笔者曾经采访过的某个昔日国家级贫困村来说，首任“第一书记”的“挑选”就颇为到位：既识大局大势，又沉得下身子。当时村里没有产业，没有通公路，满目的土坯房、烂泥渠。好在，“第一书记”是个既会讲方言，又熟知规划、政策的好手，很快便打开局面，规划好了村发展蓝图，为这个国家级贫困村日后成为脱贫致富明星村奠定了扎实的基础。
群雁高飞头雁领。当下，“两不愁三保障”生活基本需求解决了，防止返贫、过上更好的日子成了乡亲们的期盼。这对帮扶干部提出了更高要求。要充分考虑帮扶干部的综合能力和农村实际情况，按需择优派人，确保选派的干部能够胜任乡村振兴新形势新要求，发挥出行业帮扶的最大价值。
“选对人”，还得“用好人”。让帮扶干部放开手脚全心干，离不开健全的激励机制和保障措施。一方面，要充分借鉴脱贫攻坚对帮扶干部的管理经验，优化完善工作体系、制度体系，建立健全考勤管理和绩效评估，全面规范帮扶工作，树立“实干为先、奋斗为荣”的风向标。另一方面，要加大激励力度。帮扶干部舍小家为大家，把心血和汗水洒在田间地头，十分不易。对成效突出的帮扶干部要激励，激发他们的热情和创造力。同时，也要建立容错纠错机制，为干部们创造宽松的、敢闯敢试的工作环境，及时给予帮助指导，做到既严管又厚爱。
特别值得注意的是，对于脱贫攻坚中出现的个别“小插曲”，当引以为鉴。比如，要尽可能减少检查频次，防止报文报表过度等形式主义、官僚主义问题，为帮扶干部减负增效、集中精力抓重点创造条件。再比如，少一些机械的要求和冰冷监督。类似“GPS”定位、定时刷脸打卡的规定，只会绑住帮扶干部的手脚，还是莫出现为好。
广阔的农村，是锤炼本领、展现风采的大舞台。扶贫干部圆满完成了使命，收获了人生的高光时刻。乡村振兴也将为振兴干部提供同样的舞台。前方虽遍地鲜花，却也充满挑战。怎样让乡村拔完穷根扎实富根？如何让老乡既鼓起“钱袋子”又充实“脑瓜子”？如何描绘并让乡村现代化蓝图成真？面对这些挑战，帮扶干部既要强化全局观、系统观，吃透方针政策，用好行业优势，也要提升个人能力，在实践中锻造“宽肩膀”，锤炼“真本领”，做好强村富民的指导员、协调员和服务员。如此，才能接住接好脱贫攻坚“接力棒”，扛好推动乡村振兴的大旗。（陈舒）
生 态
以生态振兴推动乡村绿色发展
前不久，笔者赴重庆石柱县采访，当地的“森林人家”让人印象深刻。一幢幢小楼依山傍水，供村民居住也供旅游食宿。这一由财政补贴、在原有宅基地上建起来的生态扶贫项目，依托当地丰富的森林资源，实现了居住和旅游食宿双功能，让贫困户“足不出院”就有“送上门的钱”。
党的十八大以来，中华大地上，像石柱这样鲜活的生态扶贫案例不胜枚举。在我国，森林草原区、生态脆弱区与深度贫困地区往往高度耦合，这些地区不仅是生态建设的重点区域，也是生态扶贫的主战场。自然资源部门立足贫困地区特殊的自然资源条件，从重大生态工程建设、加大生态补偿力度、大力发展生态产业、生态产品价值实现等多方面发力，推动生态优势转化为经济效益。这其中，有很多好思路好经验值得我们认真研究、仔细琢磨，为下一程的乡村振兴积攒更多能量。
首先，生态振兴要因地制宜、因时制宜。从福建南平的“森林生态银行”到重庆拓展地票生态功能，再到浙江余姚开展全域土地综合整治、江苏徐州采煤塌陷区生态修复等等，不难发现，这些地方在挖掘当地生态资源优势时都体现了“因地制宜”。与此同时，还要“因时制宜”。从绿水青山通往金山银山的道路不会千篇一律，而同一条路的不同发展阶段也不尽相同。制定政策、细化措施，得把不同发展阶段的实际因素考虑在内，切不可一竿子插到底。比如，石柱县中益乡2018年已经脱贫摘帽，但大到产业规划，小到菜单定价，相关的政策和措施不仅没有断，且一直在推陈出新。这对于做好乡村振兴的各项接续工作也同样适用。
其次，生态振兴要注重“整体”与“合力”。这不只是针对资金使用、政策“打包”，更体现在具体的实施路径上。以福建南平的生态银行为例，2018年以来，南平市把森林、水、矿土等碎片化、分散化资源进行整合、优化、转化，让当地群众吃上“生态饭”，过上好日子。“整合、优化、转化”，简单的六个字背后是自然资源、生态环保、农业、改革发展等诸多部门打破管理条块分割、职能交叉，形成有效的工作合力。部门联合作战，对于乡村振兴同样重要。
再其次，让生态补偿走向多元化、市场化。从实践来看，生态补偿的确为生态扶贫提供了解题思路。比如，各地大力推动的现金直补、生态公益性岗位等方式。这种补偿，有其作用。但从长远来看，局限也比较明显：补偿方式单一、渠道狭窄；短期可增加收入但长期稳定性不足等等。下一步，有必要推动生态补偿向市场化过渡。比如，积极探索资源使用权、取用权等市场化的补偿模式，引导鼓励通过自愿协商实现合理的生态补偿，让资源市场成为生态价值与生态补偿的有效桥梁。这一问题虽难却是绕不开的发展必修课，还需要在实践中淬炼好做法，形成可推广复制的好经验。
“风一程，雪一程，身向榆关那畔行。”从脱贫攻坚到乡村振兴，需要一棒接着一棒跑，一茬接着一茬干。以生态振兴推动乡村绿色发展，还得不断探索尝试，做好生态扶贫与生态振兴的接续文章。
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