长寿：严格落实“四个不摘”要求 做好脱贫攻坚“后半篇文章”
志行万里者，不中道而辍足。今年以来，全区上下深学笃用习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接系列重要讲话和重要指示批示精神，全力守住脱贫攻坚胜利果实，确保工作不留空当、政策不留空白，让全面建成小康社会的成色更足、质量更高。
摘帽不摘责任
“三级书记”齐抓共管
脱贫攻坚期间，我区累计投入财政专项扶贫资金9800万元，行业扶贫资金近4.5亿元，总计约5.5亿元。在区委、区政府的坚强领导下，经过不懈努力，全区累计脱贫6964户19649人，贫困发生率从2014年底的2.7%降至零。成绩来之不易，问题不容回避。尽管我区脱贫攻坚取得了全面胜利，但一些地方的脱贫基础还比较薄弱，一些脱贫户收入水平仍然不高，稍微遇到点风险变故就有可能致贫返贫。
为了进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推动脱贫地区发展和乡村全面振兴，我区坚持区、镇（街道）、村“三级书记”抓有效衔接工作机制。区委书记统揽全区“三农”工作暨推动实施乡村振兴战略；街镇党（工）委书记将主要精力用于有效衔接，专题研究推动重点工作；村支部书记作为本级乡村振兴工作的第一责任人，负责政策宣讲到位，落实到位。坚持区级统筹、行业部门主抓、街镇落实的分工协作机制，做到齐抓共管、步调一致，以强大的工作合力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项目标任务落地见效。
摘帽不摘政策
保持帮扶政策总体稳定
近日，记者在洪湖镇五龙村看到，许多来自各地的蔬菜经销商正在村里收购南瓜。乡村振兴驻村工作队队长吴永礼告诉记者，五龙村高山南瓜种植面积约900亩，今年产量约1700吨，收购价格为0.6元/斤。目前，五龙村正在谋划以村里的种植大户为龙头，立足高山生态优势，采取“公司+农户”的模式，进一步扩大高山南瓜种植规模，培育特色品牌，把这个产业真正变成带动群众致富的产业。
脱贫摘帽之后，主要的政策措施不能“急刹车”，要总体保持稳定，推动贫困地区特色产业可持续发展，不断健全完善农村社会保障和救助制度，持续强化各方面社会帮扶力量。
持续推进产业兴旺。加大“一村一品”品牌培育，优先将脱贫村特色产业品牌统一纳入“自然长寿”品牌宣传推介，提升特色农产品知名度。投入800万元重点支持种植业、水产养殖业、畜禽养殖业等产业项目发展。坚持产业到户精准方略，落实500万元专项资金用于巩固脱贫产业到户奖补；持续向脱贫户和监测户选派产业指导员，带动脱贫人口和监测户2500余户发展产业；强化村集体经济发展，积极探索建立“资产出租、‘三资'合作经营、投资举办经济实体、自主经营”村集体经济发展四大模式，推广土地流转、资金入股、劳务合作等八种利益联结方式。
持续推进稳岗就业。将脱贫人口作为劳务输出优先保障对象，脱贫人口就业规模总体稳定，全区脱贫劳动力外出就业6744人，较2020年增加54人。落实培训、吸纳就业、社会保险等补贴政策，引导龙头企业优先安置脱贫人口就业192人。此外，继续发挥帮扶车间、乡村公益性岗位、以工代赈等作用，拓宽脱贫群众就业渠道。
持续推进消费帮扶。开展消费帮扶进商超、进市场、进企业、进机关、进学校、进社区“六进”行动。推行预算单位预留份额采购、社会企业参与购销、社会扶贫网重庆馆和西部消费中心销售等模式，累计销售农产品8870万元。
摘帽不摘帮扶
扶上马送一程要行稳致远
今年3月，区乡村振兴局挂牌成立，这是原区扶贫开发办公室重组成立的单位，负责巩固拓展脱贫攻坚成果、统筹推进实施乡村振兴战略有关具体工作。目前，该局内设机构、职能职责与脱贫攻坚期间的工作要求相互衔接，20余名扶贫干部按照既定工作模式，有序开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接相关工作。
胜非其难也，持之者其难也。脱贫攻坚结束后，并不意味着工作就结束了,关键是要保持帮扶机构、帮扶机制、帮扶力量、帮扶资金的相对稳定。
我区严格落实“四个不摘”工作机制，5000余名帮扶责任人继续履行好政策宣传、成效巩固、排忧解难等结对帮扶职责，做到扶上马还要送一程。同时，保持资金投入稳定，今年财政衔接资金投入达3994万元，其中区级配套资金达1264万元，高于2020年投入水平；市级以上资金投入产业占比达51%。
摘帽不摘监管
守住防止规模性返贫底线
扶贫干部在日常走访过程中了解到，石堰镇高庙村脱贫户余惠云，其配偶今年被查出脑部患有严重疾病，需要尽快手术。经过相关程序，余惠云被纳入国家防返贫监测信息系统。随后，我区立即为其配备监测帮扶联系人，做到每月监测一次，落实健康帮扶政策。前不久，余惠云带着妻子在重庆接受了手术。“手术花了四万多元，报销后自己只花了几千元钱！”余惠云满意地告诉记者。
健全防止返贫动态监测和帮扶机制是从制度上预防和解决返贫问题、巩固拓展脱贫攻坚成果的有效举措。我区全面总结防止返贫监测和帮扶机制运行的经验成效，进一步健全机制，调整政策，细化要求，继续精准施策，补齐短板，消除风险，做到早发现、早干预、早帮扶，切实防止返贫致贫，坚决守住防止规模性返贫的底线。
同时，常态化开展“两不愁三保障”及饮水安全动态清零。深入开展巩固拓展脱贫攻坚成果情况“回头看”，共计走访排查村（社区）225个，走访排查近19万农户，累计排查发现住房安全和饮水安全2个方面19个问题，均已全部整改解决。持续开展农村低收入群体危房动态清零行动，强化动态监测、动态鉴定、动态改造，新增改造农村低收入群体危房35户。持续落实基本医疗“先诊疗后付费”“一站式结算”和家庭医生签约服务，全区脱贫人口住院、慢特病门诊自付比例分别控制在10%、20%以内，脱贫人口、监测对象参保率、资助率均为100%。
此外，长效化落实防止返贫动态监测与帮扶机制，将脱贫不稳定户、边缘易致贫户以及因病因灾因意外事故导致基本生活出现严重困难户纳入重点监测对象，细化出台“两不愁三保障”、产业、就业、金融保障等7个方面12项政策措施，落实监测帮扶联系人实时跟踪监测，确保“应纳尽纳、应扶尽扶、应消尽消”。目前全区监测对象179户415人，已消除致（返）贫风险171户399人，对未消除致（返）贫风险的边缘易致贫户5户9人、脱贫不稳定户2户4人、突发严重困难户1户3人已落实针对性最强的帮扶措施，消除致（返）贫风险。
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