打出产业扶贫创新“组合拳” 这里的产业强群众富景观美
产业强，群众富。在产业扶贫政策的不断支持下，栗峪口村打出产业扶贫“新型主体帮脱贫、集体经济带脱贫、财政资金助脱贫、技术服务推脱贫、电商融合促脱贫”的创新“组合拳”，引导贫困户因地制宜发展特色产业，全面带动脱贫攻坚。
因地制宜发展产业
“鼓”起农民的腰包
记者到访时，65岁的崔有旺正在拾掇刚建好的新房。不同于一般的农家小院，老崔的房子设计感很强，门前欧式风格的洁白罗马柱，宽大明亮的半落地窗，都让人感受到小洋房的休闲和惬意。
“你看俺这，院子紧挨着村上的‘自然探索营’，将来亲子游带动人流，村民们大展身手的机会就来了，咱这可不是一般的农家院，而是要打造成时尚民宿。”
崔有旺几年前刚刚摘掉“贫困户”的帽子，“村里规划了‘农业+’产业发展路子，咱村民的眼界也提升了，思路也跟上了变化，再不是保守的老观念了。”
崔有旺的变化，就是栗峪口村的缩影。早在前些年，栗峪口村还是省定贫困村，除了务农，村民大多外出打工，但收入十分有限。如何让老乡摆脱贫困、鼓起腰包？
因地制宜、产业发展是一条道路。2018年，原栗峪口、土门、涝峪口、白云四个自然村合并成栗峪口村，全村有2865人。通过调研，市委组织部帮扶以后发现，四个自然村各有特色，白云村种植葡萄远近闻名，其他三个自然村位于环山路以南，自然资源和人文资源丰富，旅游资源得天独厚。因此，为村上规划了“农业+”产业发展道路，打造农耕研学基地、亲子拓展基地、红色教育基地和千亩葡萄园，通过发展特色产业变“输血”为“造血”。
赵轩是市委组织部派驻栗峪口村的第一书记，他告诉记者，“村民们还写了一首诗描述这四大产业:户县葡萄早有名，此地最宜收获丰。红军过境陈列馆，熔铸信仰再长征。祖国花朵爱秦岭，自然拓展人气升。农耕乡愁建基地，感受劳动最光荣。”
改变思想激发活力
“富”起农民的脑袋
走进农耕研学基地，浓密的葡萄架遮住了盛夏炽热的阳光，一串串成熟的紫葡萄闪着诱人的光泽。“这条400米长的葡萄科普长廊就是农耕研学基地的入口。在发展‘农业+’产业的同时，没有破坏村民原有的耕地，而是利用生产路搭建了新景观。”
在赵轩的引导下，记者看到，生产路两旁坐落着35座蔬菜大棚、700平方米玻璃温室。不远处还有10亩开心农场，1700平方米避雨设施大棚，100余亩耕地种植葡萄、猕猴桃、桃、杏等10余种果树。“通过股份经济合作社的方式，我们引入专业机构设计、运营，村民们不仅能收获农产品，还可以在合作社就近就业，再加上土地流转的租金、每年的股份分红，增收的渠道也就越来越丰富。”
农耕研学基地、亲子拓展基地、红色教育基地吸引了很多城里人来栗峪口村观光学习、休闲度假，仅今年7月，红色教育基地就迎来1万余名党员参观学习。
人流汇聚，带动了村民积极主动发展乡村旅游，很多村民开始翻新自己的老宅，筹备新开张的民宿。
目前，栗峪口村几大合作社下的集体农庄、散养殖基地都在有序运转。“邑来驿往”客栈还成了鄠邑区民宿行业的示范亮点，在利用土地流转发展农业+产业、引入外来投资等方面都取得了很多突破。
乡村振兴产业先行
“造血”走出新模式
“产业是乡村振兴的‘源动力’。”市农业农村局产业脱贫办负责人宋永明介绍，近年来，市农业农村局围绕“三提升两壮大一夯实”，持续推进“十百千万”产业扶贫工程，积极培育和发展猕猴桃、奶山羊、葡萄等十大扶贫产业，探索推广新型主体帮脱贫、技术服务推脱贫、电商融合促脱贫等五种产业脱贫模式，把有能力、有意愿、有条件的贫困户全部纳入产业帮扶范围，实现了产业扶贫“造血”当先。
“截至目前，全市7.4万户建档立卡户中已有6.3万户通过产业帮扶受益，占比85％，实现了有能力、有意愿、有条件的建档立卡户产业帮扶全覆盖，2019年户均增收2500元。”宋永明说。
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