“四个转变”探索乡村振兴农文旅融合发展之路
前不久，在国家发展改革委等7部委联合印发《第二批国家农村产业融合发展示范园创建名单》中，苏州市吴中区农村产业融合发展示范园成功入围创建名单，江苏仅5家，苏州第1家。
作为苏州吴中区“三农”重要板块之一，2018年1月1日，苏州吴中区临湖镇正式实行对苏州太湖现代农业示范园（临湖板块）的全面接管，真正意义上实现了“区镇合一”的管理模式，正按照“现代”和“示范”的总要求，一步一个脚印的探索着产业融合发展之路。
整合资源要素，由“独角戏”向“大合唱”转变
为解决各村发包种植水稻过于分散、管理水平不高、经营效益不明显的实际问题，由镇级农发公司发起，7个环太湖农业村合作社“集零为整”，将3.4万亩农业用地整合到农业示范园，组建全区规模更大、辐射人群更广的农产品(5.330, 0.00, 0.00%)合作社联合社——苏州临湖农业专业合作社联合社。目前，苏州太湖现代农业示范园经营水稻面积6789亩，涉及农户数6088户。
联合社成立后，各农业村以土地资源入股，同时以不低于市场价租金的保底分红返回各村，确保村级农业收入不减少。
值得关注的是，现在的水稻生产也全然不是以前的样子，农机库里东方红拖拉机、喷杆式植保机、高速插秧机、联合收割机等农业机械一字排开，等待着上场发挥它的功效。
今年，苏州太湖现代农业示范园还引进了一个新机械，无人插秧机，设定好参数，按下按钮，无人驾驶的插秧机就慢慢前进，一株株水稻秧苗插进泥土里，到田埂处还会自动转弯，开始新一轮的插秧。智能无人驾驶插秧机的引入，大大提高了水稻机械化移栽作业精准化程度，还减轻了种植户的劳动强度，有效提升了耕种效率，降低了整体作业成本。
筑牢人才支撑，由“泥腿子”向“田秀才”转变
伴随着现代农业的发展，新型职业农民培育箭在弦上。苏州太湖现代农业示范园整合全镇劳动力、农机资源，以镇劳务合作社带动本地劳动力就业、镇农机合作社培育本地农机手的模式，通过频繁有效的培训逐步培育了新型职业农民队伍。
目前，一支仅20人的新型职业农民队伍就轻松包管了6000余亩高标准良田。
出生于1993年的徐浩就是青年队伍中的一位无人植保机操作手，他说：“现在进行水稻植保工作比以前简单的多，再也不用背着撒药桶人工进行喷洒，利用无人植保机10分钟就能够轻松完成10亩田的工作，而且通过GPS定位，植保工作更加精准便捷。”
“在农业园上班管理更加合理、专业，收入也较高、较稳定，相比以前的家庭种植，大大地降低了风险。”他说。
紧扣产业融合，由“小作坊”向“大舞台”转变
苏州太湖现代农业示范园地处环太湖生态文旅带，大力推进农文旅融合发展之路。
苏州太湖现代农业示范园相关负责人说，苏州太湖现代农业示范园重点发展三大主导产业：“一粒米”，以万亩高标准良田为核心的传统种植业；“一只蟹”，以省级渔业示范区为引领的特色养殖业；“一朵花”，以江苏省第九届园博园为龙头的高效园艺业。
目前，苏州太湖现代农业示范园已形成“智慧农业”“自然农法”“彩色水稻”“稻虾共生”等水稻多种种植模式，建成江苏全省规模较大、功能较全、技术较先进的现代农业管理服务中心。
苏州太湖现代农业示范园的智慧管理中心就明确展现了现代农业的优势，宽阔的大屏上清晰地显示着田间的每一个细节，旁边还有小型气象站和土壤传感器实时传输过来的数据，为水稻的田间管理增添了一份科学数据支撑。
工作人员只要拿着手机，在手机App完成田间灌水的操作，轻轻一点，遥控泵房与田间的阀门，就可以进行远程的出水了。
推动乡村振兴，由“泥饭碗”向“金饭碗”转变
苏州太湖现代农业示范园通过农业增效、农村增色、经济增强、生态增优、文化增智，不断提升农民收入。整合全镇农地资源实行规模经营，打造以“江南味稻”为代表的镇级农产品品牌，进一步延伸农业产业链条，打造线上线下融合发展形态。
此外，苏州太湖现代农业示范园积极开设“江南味稻”微商城，建设线下旗舰店，多次参与各类展销会，木渎影视城金秋优质农产品展销会、园区博览中心品博会、高新区便民服务社区大米推广活动、第十二届江苏省农民合作社产品展销会（南京）、临湖全域旅游产品推荐会（上海）等展销会也都留下了农业园区的身影。
苏州太湖现代农业示范园的全域发展，带动沿线农村特别是环太湖区域的农村环境。通过“农业龙头企业+合作社+基地+农户”的模式，吸引围网拆迁户加入渔业产业园，实行生态养殖、科学养殖管理方式。全镇农民享受园区发展成果，通过产业就业增收、集体经济分红助收、农家乐民宿发展带收，不断提高收入水平。
苏州太湖现代农业示范园发展的落脚点是农民，临湖将力争通过农业园区创建活动带动农业增效、农村增色、经济增强、生态增优、文化增智，建成新时代的“鱼米之乡”，让全镇农民享受“双规合一”发展成果，争创乡村振兴的临湖“样本”。
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