江苏镇江：探索全生命周期模式治理“白色污染”
塑料的发明给人类的生产生活带来了极大便利，其污染问题也不容忽视。刚刚过去的世界地球日，再次聚焦“减塑”，呼吁为地球“减负”。镇江作为全国低碳试点城市，正在积极行动，治理“白色污染”。
当前，塑料污染问题逐渐成为仅次于气候变化的第二大焦点环境问题，给全球可持续发展带来了极大挑战。几天前，我国首个关于塑料污染治理的国家智库研究报告——《中国塑料污染治理理念与实践》发布。报告指出，随着近年来人们消费方式的变化和新兴领域的快速发展以及新冠疫情导致对一次性医疗及防护用品需求的大量增加，一次性塑料制品使用量也快速增长。
镇江是第二批国家低碳试点城市、全国首批生态文明建设先行示范区，也是江苏省唯一的生态文明综合改革试点城市，近年来不断探索创新绿色发展之道，实现了经济高质量发展、环境持续优化和碳排放强度大幅度降低“三个同步”。塑料污染治理作为绿色发展的重要任务，镇江市积极探索发展塑料循环经济，从生产、消费、流通、处置各环节推行全生命周期管理，“限塑”工作取得显著效果，“白色污染”得到明显控制。
镇江市发改委相关负责人介绍，在此过程中，镇江市聚焦重点抓管控，特别是对镇江市107家塑料制品生产企业实行动态巡查，引导企业及时做好生产调整。“严格禁止类项目准入，凡是列入禁止类塑料产品目录的项目依法依规不予审批、核准和备案。目前107家企业均无淘汰类落后产能。”
去年以来，镇江市加强了对禁止生产销售塑料制品的管控，依法查处生产、销售厚度小于0.025毫米的超薄塑料购物袋和厚度小于0.01毫米的聚乙烯农用地膜等行为，并且按照分工清单规定的禁限期限，对纳入淘汰类产品目录的一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签、含塑料微珠日化产品等开展执法工作。同时，开展废塑料加工利用行业违法行为专项行动，全年出动近500人次对废塑料粒子加工单位开展监督检查，查处废塑料粒子加工利用单位15家，行政处罚346.4万元，取缔关闭相关单位13家。
值得一提的是，针对快递业、集贸市场等领域，镇江市分别制定了《镇江市邮政快递业塑料污染治理工作三年实施方案》《关于做好集贸市场塑料污染治理工作的通知》《关于进一步加强全市文旅行业塑料污染治理工作的通知》《2021-2022年地膜减量替代技术试验示范方案》等，对其实施重点管控。
数据显示，截至2021年底，镇江市邮政快递网点不可降解的塑料包装袋、一次性塑料编织袋使用率低于50%；镇江市22家旅游星级饭店、2家绿色旅游饭店已不主动提供一次性塑料用品；镇江市30家A级景区红线范围内均已实现全面禁止使用不可降解一次性塑料吸管、不可降解一次性塑料餐具。
抓好末端是塑料污染治理的重要一环。近年来，镇江市通过垃圾分类达标小区建设、加强生活垃圾无害化处理等，强化末端治理。由此，从塑料设计生产、流通消费，到废弃后处置的闭合式循环发展模式，呼之欲出。
截至目前，镇江市建成垃圾分类达标小区195个；现有3座生活垃圾焚烧发电厂，生活垃圾焚烧处理能力达到3150吨/日，超过镇江市每日生活垃圾产生量。通过合理调配镇江市率先在全省范围内实现生活垃圾全量焚烧、日产日清，做到塑料垃圾零填埋，生活垃圾无害化处理率100%。
“今年我们将继续加强废塑料回收、利用、处置等环节的环境监管，依法查处违法排污等行为，同时联合多部门开展联合检查，确保禁售塑料制品落到实处。”相关负责人介绍，不仅如此，镇江市还将加强科技要素支撑保障，加大科技创新资金支持，支持可降解材料和产品生产骨干企业扩能，加强绿色包装研发生产、绿色物流和配送体系建设，支持可降解材料和产品的成果转化、规模化生产和示范应用，提高废塑料高标准资源化利用。
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