闽浙边界党建联盟促乡村振兴的探索
素有福建“北大门”和“闽浙门户”之称的福鼎，一直被习近平总书记所牵挂。习近平总书记不仅关心这里的脱贫致富，而且关心闽浙边界的交流合作与共同发展。为此，实施闽浙边界党建联盟促进乡村振兴计划，是把习近平总书记对闽浙两地的关怀和殷切希望，转化为推动发展强大动力的生动实践，是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想特别是区域一体化发展思想的具体举措，也是开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，将发展成果更好惠及人民群众的有效载体。
目前，福鼎市正发挥独特区位优势，加强6个乡镇28个村居与浙江2个县12个乡镇37个村居的共建工作，以党建联盟促进乡村振兴。根据《闽浙边界区域党建合作协议》，把党建引领作为根本保障，以资源整合、合作共赢为重要前提，打破区域壁垒，充分挖掘边界资源，推动边界优势互补、密切合作、协调发展，以党建联盟示范带引领建设经济合作示范带。
推行“农村社区共建”模式。聚焦边界治理难等问题，以福鼎叠石乡车头村、泰顺彭溪镇车头村等边界村为试点，打造“农村社区共建模式”，推动边界乡村共建共治共融。一是深化组织共建，组织边界乡镇成立“农村社区治理”党建联盟，在边界村探索成立联合党组织，建立“双委员”制度，互派一批镇村干部到边界镇村兼职，加强沟通联系。二是加强社区自治，发挥党组织政治引领作用，协商制定边界区域村规民约，纯正党风民风；共同组织开展“最美家庭”“道德模范户”等联评联选，形成向善向上村风。三是打造宜居环境，共同整治边界河道、原生态修复旧河道、石桥和农家庭院，形成原生态景观水系，留住乡愁。四是维护辖区安定，共同建立民情调查分析、突发事件处置、信息互通等长效机制，加大联防、联调、联处力度，确保边界稳定。五是深化便民服务，成立边界党群服务站，设立“民情接待室”“流动党员之家”“志愿者驿站”等平台，为党员群众提供政策咨询、法律援助、就业推荐、健康医疗等服务。
推行“产业发展共推”模式。以推动乡村振兴“抱团”发展为目标，充分发挥苍南、泰顺的资金、项目优势与福鼎的资源优势，在福鼎管阳镇沈青村和相邻的泰顺柳峰乡墩头村等边界村进行试点，实现整体连片推进。一是组建区域合作社，由两个边界村党组织牵头成立区域专业合作社，采取“党支部+合作社+农户+市场”形式，动员村民群众以土地流转、劳务投入等方式入股，并为两地农产品外销拓宽信息渠道和牵线搭桥，增加农民收入。二是共谋项目发展，立足边界资源优势，共同制定产业发展规划，以流转150多亩土地的方式参与柳峰乡墩头村“四季花海”项目建设，扩大产业规模，带动村集体与村民“双增收”。三是打造示范产业街，在沈青-墩头界碑处联合共建农特产品商业小街，扩展旅游服务配套功能区。
推行“志愿服务共抓”模式。围绕服务群众这一落脚点，以福鼎沙埕镇水生村、岙口村、流江村以及苍南沿浦镇龙澳村、云亭村、界牌村等边界村为试点，成立“志愿服务”联盟，建立“五联”协同机制。一是平安联防，围绕“平安边界”建设，以边界村干部、党员、村民、“蓝天救援队”等人员为主体，组建平安志愿服务队，加强协调联动。二是信息共享，建立边界信息共享互通机制，畅通两地政策、项目、资源等信息渠道。三是问题联解，在人口集中、群众诉求多的边界地段成立“边界党群服务中心”“边界红色驿站”，实行志愿者轮班轮值，帮助协调解决问题。四是活动联办，围绕海水养殖、渔业生产等方面新技术、新办法、新经验，定期组织开展活动，以“渔”会友，以“技”惠农。五是服务联动，组建关爱帮扶队伍，重点为困难群体制定帮扶服务项目，由志愿者队伍帮助认领完成。
推行“美丽环境共创”模式。围绕把边界村打造成乡村旅游示范带的目标，以福鼎贯岭镇、泰顺彭溪镇为试点，共同加强环境整治。一是统一整治，以58省道分水关关口等边界突出问题为重点，集中力量进行整治，成立环境整治志愿服务队，共同做好环境卫生以及交通秩序整顿，确保边界关口整治效果。二是统一规划，加强两地边界村庄布局、土地利用、产业发展和农村土地综合整治规划衔接，依托文化、旅游、产业等资源，连片打造美丽乡村群，推动单村整治向连线成片升级拓展。三是统一建设，共同加强道路规划建设。
推行“红色文化共兴”模式。以福鼎前岐镇、贯岭镇，泰顺九峰乡、彭溪镇，以及苍南矾山镇的爱国主义教育基地、红色革命纪念馆为平台，通过创建“红色教育”党建联盟，加强党员教育，传承红色文化。一是联建红色基地，利用前岐镇闽浙边界红色文化展示馆等边界红色资源，合力打造一条边界“红色教育示范带”。二是共享红色资源，开放红色教育阵地，作为集中开展党内活动、传承红色基因的平台，跨区域开展红色主题实践活动。三是联推红色活动，邀请边界乡镇党员领导干部、村党支部书记等互上党课，通过共同开展“边界党员活动日”主题活动、“不忘初心、牢记使命”主题教育，举办知识竞赛等，加强党员开放教育管理。
推行“生态旅游共促”模式。在福鼎叠石乡、泰顺雅阳镇进行试点，以边界华东大峡谷国际旅游度假区项目为连接点，共同创建“生态旅游”党建联盟。一方面，叠石乡积极融入泰顺雅阳镇华东大峡谷国际旅游度假区项目，在集镇大洋村建设现代农业观光体验园，供游客观赏花卉、体验果蔬采摘；与温州大峡谷温泉度假村合作运营叠石敬老院，建设高端康养核心区；加大竹洋白茶驿站、孙家大院、金盾山溪滩等旅游资源开发力度，打造边界康养旅游示范带。另一方面，双方实行党建联盟活动轮值制，共同商讨发展问题，规范行业发展，促进生态旅游行业健康有序发展。
推行“区域人才共育”模式。以福鼎前岐镇、苍南矾山镇为试点，共同打造“区域人才”党建联盟示范点。一是共育乡土人才，设立跨省乡村振兴培训基地，每年共同举办乡镇干部专题培训班、村主干示范培训班、创业就业培训班等，并建立“师带徒”模式，共同培育农村实用人才。二是开展技术交流，遴选一批优秀人才，组成茶技人才、种植能手等若干支乡村振兴专项服务队，到联盟成员单位的乡村担任产业发展顾问团，或定期开展对口服务、技术交流。
推行“畲乡文化共融”模式。以畲族文化为纽带，在福鼎佳阳畲族乡双华村、苍南岱岭畲族乡富源村试点创建“畲族文化”党建联盟。一是加强组织联盟，重点创建“1+3+N”畲族文化党建联盟，即1个边界党组织引领，双华村畲族文化馆、富源村畲族博物馆、佳阳民族小学三大平台以及N名“畲族非遗传承人”共同参与，建立定期会商机制。二是加强活动联谊，用群众喜闻乐见的民族文艺形式讲述红色故事，展现农村新变化。三是加强文化传承，以双华村畲族文化馆和富源村畲族博物馆为主阵地，定期开展畲族非遗传承活动，加强畲族文化传承。四是加强产业联姻，以畲族文化展馆、畲乡特色民族村寨、畲族文化艺术活动为重点，加大民族服饰加工、民族工艺品、旅游纪念品开发力度，打造富源村-双华村畲族传统文化体验旅游观光带。
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