推进乡村振兴，脱贫攻坚有哪些好经验可借鉴？
制胜法宝，接续助力乡村振兴！”4月19日，参加全国精准扶贫典型案例第二次发布会的专家学者异口同声地说。
这次发布会由国家乡村振兴局中国扶贫发展中心、新华社半月谈杂志社联合组织召开。会场上，来自国家主管部门、脱贫攻坚典型案例所在地、长期跟踪研究中国特色减贫道路的专家学者共聚一堂，对驻村帮扶、河北省阜平县骆驼湾和顾家台村、湖南省花垣县十八洞村、光伏扶贫、电商扶贫等五个精准扶贫典型案例进行了推介、点评、研讨，共同思考如何让精准扶贫方略继续助推乡村振兴。
“中国特色反贫困理论在实践中，指引各地干部群众打赢了脱贫攻坚战，具有鲜明的示范意义和导向作用，加以有效总结推广，必将助推乡村振兴！”半月谈杂志社副总编辑孙爱东说。
中国扶贫发展中心副主任曾佑志对五个典型案例进行了总体介绍。他表示，区域案例故事是中国特色减贫道路的微缩景观，专题案例呈现的专项举措是精准扶贫方略的四梁八柱。在概述五个案例的特色与成果价值后，曾佑志说：“脱贫攻坚形成的经验模式、体制机制、举措办法非常丰富、厚重、实用，这些体制机制和有效举措，既可服务于减贫经验的国际推广，也可以服务于下一步乡村振兴。期待通过发布推介成果和典型案例的解读宣传，讲好中国扶贫故事，有效助力乡村振兴发展！”
驻村帮扶案例推介人、中国社会科学院社会学研究所研究员、中国社会科学院农村环境与社会研究中心主任王晓毅从为什么要开展驻村帮扶、如何派出及管理驻村干部、驻村帮扶效果如何及如何衔接乡村振兴四个角度进行了案例分享。“驻村帮扶培养锻炼了一批干部、巩固了党在基层的执政基础、提升了乡村治理现代化的水平，”王晓毅说，“面对乡村振兴，未来驻村帮扶成功经验在运用实施中，重点宜放在提升乡村治理水平，加快乡村‘带头人’培养和人才建设方面。”
“驻村帮扶是政治优势、制度优势的最直接体现，它加强了党和人民群众的密切联系，打通了脱贫攻坚的最后一公里！”华中科技大学减贫发展研究中心主任、教授向德平肯定了驻村帮扶在脱贫攻坚中的重要意义，他认为要让驻村帮扶的成功经验在乡村振兴中持续发挥作用，应关注建立稳定的工作队伍、提质增效精准用人、结对帮扶、激发贫困地区发展动力及发展能力四个方面。
针对记者提出的“驻村帮扶机制如何在乡村振兴时期坚持下去”的问题，王晓毅表示在坚持驻村帮扶机制的基础上，还要进行制度创新、精准派人和乡村内生动力的建设；向德平则强调要发展更多专业化农村工作人才，以承担具体的专业性服务。
“过去，阜平贫困村是‘山高沟深龙泉关，乱石滩里挣钱难’；现在，阜平骆驼湾、顾家台村走出了一条从深度贫困到黄土变成金的精准脱贫之路。”河北省阜平县骆驼湾、顾家台村案例推介人、河北省阜平县委副书记、县长贾瑞生重点介绍了骆驼湾与顾家台村的食用菌种植、林果、旅游、手工四个产业，并对比了脱贫前后两村及全县人均可支配收入，表示下一步将持续做好乡村振兴衔接，打造产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽阜平。
中国社科院农村发展研究所研究员吴国宝从坚持创新、正确利用地方经验、处理内外关系三方面总结了骆驼湾与顾家台村的成功经验，并提出未来应从如何让村庄恢复元气与活力、如何把短期脱贫和长期发展结合起来两个问题出发，发力乡村振兴。
针对记者提出的阜平如何衔接脱贫攻坚、推进乡村振兴问题，贾瑞生认为，需要借力基础设施建设，利用好特色和优势；吴国宝提到要关注市场风险对主导产业的冲击，防止出现系统性脱贫人口返贫，争取实现从依靠外部支持到主要依靠本地人才资源发展。
“从深度贫困村到全国文明村，从绝对贫困走向小康富裕，十八洞村的巨变得益于基层党建的加强，得益于践行精准扶贫理念，得益于驻村工作力量的加入，依托于产业的高质量发展，更离不开内生动力的激发。十八洞村的蝶变体现了党的领导与政治制度优越性、志智双扶与内生动力激发的科学性、外部帮扶与自我发展的必要性、内外联动与协同发展的有效性。十八洞村敢于创新勇于探索实现精准脱贫的历程，为乡村振兴带来了诸多启示。”
湖南省花垣县十八洞村案例推介人、河南大学哲学与公共管理学院副院长、副教授，河南大学地方政府与社会治理研究所研究员田丰韶认为，十八洞村的巨变是精准扶贫政策、精准扶贫产业、扶贫扶志等因素综合作用的结果，在未来的乡村振兴实践中，十八洞村应着力建立以党组织为核心的村庄治理体系，继续坚持精准理念、激发乡村振兴的内生力量、推动农村产权制度、乡村治理等领域改革创新。
中国人民大学农业与农村发展学院副院长、教授郑风田认为，“精准扶贫”中的“精准”两个字，是十八洞村案例的最精髓内容。扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退等，其核心的含义就是用“精准”的思想来治理贫困。这个案例很重要的一个意义在于，脱贫后贫困户心态和精神面貌发生实实在在的重大转变。贫困户脱贫又脱单，其精神面貌焕然一新。这是脱贫攻坚战中让广大基层群众感到最温暖的一件事。
在提问环节，记者提到了精准扶贫对乡村振兴的启示问题，郑风田认为精准扶贫的许多做法经验值得在乡村振兴建设中继续推广使用，乡村建设也需要“精准”施策，在“精准”二字上下功夫；田丰韶则表示要在乡村振兴征程中，建立农户、村庄、片区等多元化的精准识别对象，需要从识别贫困户转变到识别农户、村庄、片区等多层次需求和问题，有针对性实施党建、人才、治理、产业、生态文明等内容的精准施策，优化精准识别帮扶体系。
“光伏扶贫是最有中国特色的扶贫模式之一，是绿色减贫的发展模式。”光伏扶贫案例推介人、华中科技大学减贫发展研究中心主任、教授向德平介绍了光伏扶贫的主要做法，总结了光伏扶贫在精准施策、创新机制、加强管理、公益导向方面的经验启示，并从规范运维、精准分配、绿色发展、因时而变等角度，论述了光伏扶贫如何对接乡村振兴。
北京大学贫困地区发展研究院院长、教授雷明在案例分析点评中提到，光伏扶贫实现了脱贫成果的可持续、不返贫的可持续和生态环境的可持续，光伏扶贫在乡村振兴中的值得借鉴之处在于精准和多元协同，未来发展也要关注技术升级与运维人才的培养，继续走绿色乡村振兴之路。
对于光伏产业如何在乡村振兴中与时俱进、未来是否会获得光伏产业政策性引导支持等问题，国家乡村振兴局开发指导司张新生表示，光伏扶贫具有生命周期较长、收益相对稳定的特点，光伏电站三分在建设、七分在管理，运维工作非常重要，是保障扶贫电站稳定收益的前提。当前，电站的建设管理和目录管理已完成收口，不再新建光伏扶贫项目，未来将主要聚焦于电站的运维管理和收益分配工作。运维管理方面，要用好平台、完善机制、加强培训，确保电站有人管、管得住、管得好。收益分配方面，电站收益要用于壮大村集体经济，主要对准三个方向：公益岗位、小型公益事业、奖励补助等。
“农产品变成了农商品，农民也从走一步看一步到主动想办法致富，绝大多数群众对目前电商扶贫成效和电商扶贫政策表示满意！”电商扶贫案例推介人、西北师范大学经济学院副院长、副教授徐婧系统介绍了电商扶贫示范市甘肃陇南的经验做法，并概括了电商扶贫在助力精准扶贫、赋能贫困群众、刺激生产加工环节等方面的成效。她提出，下一步应助力电商扶贫到电商富民的飞跃，建立有效的电商富民协同机制，完善冷链物流等电商服务体系，推进农业供给侧结构性改革，持续激发内生动力助力乡村振兴。
中国农业大学国家乡村振兴研究院副院长、教授左停充分肯定了电商扶贫作为中国原创性、政策性扶贫经验的重要意义，未来实现乡村振兴目标、从电商扶贫到电商富民转变，电商平台要从过去政府为主转向政府协助，政府也要在电商基础设施方面给予更多支持。
针对记者提问环节电商扶贫如何进一步促进农产品产销顺利衔接的问题，徐婧表示一方面要加强农村电商协同管理机制，另一方面要加强农业集约化信息化生产经营组织的建设；左停认为政府可以通过对电商服务给予优先支持来实现持续协调发展。
北京师范大学中国扶贫研究院院长、北京师范大学中国乡村振兴与发展研究中心主任、教授张琦对本次发布会五个精准扶贫典型案例对于全面推进乡村振兴的启示做总结发言。他提到，如何实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，如何在乡村振兴当中借鉴精准扶贫精准脱贫有益经验建立长效机制，在产业扶贫、产业兴旺到产业振兴，绿色生态减贫到生态宜居等方面的成功案例和实践中探索的很多经验，在乡村振兴过程中有非常好的参考借鉴，有利于实现产业振兴、文化振兴、生态振兴、人才振兴和组织振兴。
“过去八年在阿里巴巴平台销售的农产品总额已经过了一万亿，中国5000多个淘宝村2020年在阿里平台的年交易额突破一万亿”，阿里巴巴集团副总裁项煌妹在发言中谈到阿里巴巴电商扶贫实践中的的两个“一万亿”。作为企业家代表，她从产业和人才两个方向出发，分享了阿里巴巴作为企业与社会力量助力脱贫攻坚到乡村振兴的思路体会，介绍了点上直播、一县一业、菜鸟驿站建设、流动妈妈计划等具体措施，并通过礼县村播张加成的鲜活案例展示了电商直播为贫困人口带来的生活变化，也提到了其在未来乡村振兴中关于品牌农业产业带、数字化人才培养的相关规划。
出席发布会的还有国家乡村振兴局中国扶贫发展中心罗朝立副主任等相关负责人。
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