年轻干部要努力成为栋梁之才
胡长春
培养选拔优秀年轻干部是一件大事，关乎党的命运、国家的命运、民族的命运、人民的福祉，是百年大计。习近平总书记指出，“年轻干部生逢伟大时代，是党和国家事业发展的生力军，必须练好内功、提升修养，做到信念坚定、对党忠诚，注重实际、实事求是，勇于担当、善于作为，坚持原则、敢于斗争，严守规矩、不逾底线，勤学苦练、增强本领，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才，不辜负党和人民期望和重托”。这一殷殷嘱托，为广大年轻干部成长锚定了目标和方向。年轻干部要坚定政治信念、增强执行能力、强化底线意识，以忠诚干净担当的实际行动，在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业。
一、坚定政治信念，做马克思主义的坚定信仰者、忠实实践者
习近平总书记指出：“无论过去、现在还是将来，对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，都是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量。”年轻干部要始终高扬理想信念的风帆，筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵。要树牢理想信念。理想因其远大而为理想，信念因其执着而为信念。李大钊、瞿秋白、夏明翰、刘胡兰等革命先烈，都有着远大理想和崇高追求，他们理想信念绽放出的精神伟力，至今仍激荡鼓舞着我们的心灵。信仰，要“信一辈子、守一辈子”，年轻干部必须常修常炼，从工作一开始就要牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，坚定为实现理想而奋斗的信念，将之贯穿于全部工作生活中，养成一种习惯、化为一种境界。要对党绝对忠诚。对党忠诚，是共产党人首要的政治品质。对党忠诚，就是要旗帜鲜明讲政治，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想和行动上忠诚于党、维护核心、追随领袖，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。要自觉把对党绝对忠诚作为基本政治素养，始终做到心中有党，在党言党、在党忧党、在党为党。要深化理论武装。习近平新时代中国特色社会主义思想，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是指引干部健康成长的思想灯塔、人生航标。要把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重，坚持不懈读原著、学原文、悟原理，强读强记，常学常新，往深里走、往实里走、往心里走，做到学思用贯通、知信行统一，用以照亮奋斗之路、前行之路。
二、增强执行能力，做善于担当的实干家
人在事上练，刀在石上磨。年轻干部成长无捷径可走，必须脚踏实地、经风雨见世面，做真学问、练真功夫、长真本事，才能壮筋骨、长才干。要实事求是，扎根力量之源。实事求是，是马克思主义的根本观点，是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。炎陵县原县委书记黄诗燕始终把人民群众放在心中最高位置，坚持8年扎根炎陵脱贫攻坚一线，深入每一个村调查研究，和全县干部群众共同奋斗，促成这个革命老区成功脱贫。年轻干部要像黄诗燕一样，用好调查研究这个基本功，放下架子沉下去，扑下身子融进去，拿起“望远镜”，架起“显微镜”，访民情、察实情，提出务实管用的对策，真正发挥调查研究指导实践、解决问题、推进工作的作用。要担当作为，挺起责任之肩。为官避事平生耻，越是艰难越向前。担当干事，是干部的职责所在，也是价值所在。担当和作为是一体，不作为就是不担当，有作为就要有担当。当前，株洲正在全力培育制造名城、建设幸福株洲，面对新形势新任务，凡是有利于株洲高质量发展和人民幸福的事，年轻干部都要主动担当、冲锋向前。要坚持原则，亮好斗争之剑。实现伟大梦想必须进行伟大斗争。坚守原则立场作斗争，原则问题关乎根本，必须寸步不让。在扫黑除恶、惩治腐败、生态环境保护等领域，要旗帜鲜明与“好人主义”“好好先生”作斗争，在原则问题上绝不含糊、绝不退让。聚焦矛盾问题作斗争，矛盾集中的地方，往往就是斗争最尖锐的地方，也是斗争价值最大、最能出成绩的地方，必须始终坚持问题导向，把问题作为工作方向，朝着问题来，迎着困难上，力戒形式主义官僚主义。要勤学苦练，修好成事之才。软肩膀挑不起硬担子。无论是干事创业还是攻坚克难，不仅需要宽肩膀，更需要铁肩膀。年轻干部要博学广识，多读书、读好书，从书本中汲取智慧和营养。结合工作需要学习，做到干什么学什么、缺什么补什么，不仅要做知识的“存储器”，更要做知识的“处理器”。在干中学、学中干，起而行之、勇挑重担，在积极投身创新发展的生动实践中，积累经验、锤炼能力，以过硬本领展现作为、不辱使命，使自己努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。
三、强化底线意识，做清正廉洁的老实人
清正廉洁是党员干部的生命线。年轻干部必须始终牢记习近平总书记“严守规矩、不逾底线”的告诫，心存敬畏、明理守矩，才会“思”而出乎理智、“做”而有所顾忌、“行”而不忘法纪，永葆公仆本色。不越“红线”。心有所畏，方能言有所戒、行有所止。年轻干部要常怀敬畏心，敬畏党纪国法，自觉把对法治的尊崇、对法律的敬畏化为谋划工作时的法治思维、处理问题时的法治方式，不放纵、不越轨、不逾矩。筑牢防线。千里之堤，毁于蚁穴。年轻干部不仅要在大是大非面前把握住自己，维护党的形象，更要在小事小节上谨小慎微、拒腐防变，自觉做到慎初、慎独、慎微，人前人后一个样，有无监督一个样。严守底线。为政之道，修身为本，严以修身，才能守住底线。共产党人为的是大公、守的是大义、求的是大我，更要正心明道、怀德自重。要崇尚对党忠诚的大德、造福人民的公德、严于律己的品德，做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。
（作者为中共湖南省株洲市委副书记）
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