年轻干部如何强素质、增才干、补短板？
习近平总书记在2021年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的重要讲话，从6个方面提出明确要求，系统总结历史经验，深刻把握时代脉搏，每一条都是年轻干部需要强素质、增才干、补短板的问题。年轻干部要紧密结合自身实际，深入学习体悟，时时对照、躬身践行。
信念坚定、对党忠诚是政治灵魂
年轻干部是党和国家事业的接班人，必须把坚定理想信念作为安身立命的主心骨、修身立业的压舱石，把对党忠诚作为最大的德、最根本的党性要求，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题。
要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚定不移信赖核心、忠诚核心、维护核心、跟随核心，在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
牢固树立马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想，无论顺境逆境都铁心跟党走、九死而不悔。
严守政治纪律和政治规矩，牢记“五个必须”，杜绝“七个有之”，自觉做政治上的明白人、老实人。
坚决执行组织决定、服从组织安排，把到艰苦复杂地方工作作为最好的锻炼，深刻认识这是组织的信任和培养，以此为荣、争先恐后，而不是拈轻怕重、患得患失。
注重实际、实事求是是成事之道
要强化求实精神，加强调查研究，既把实事求是作为最基本的思想方法、工作方法、领导方法，更将其作为加强党性修养和锻炼的重要内容，深入基层、深入实际、深入群众，真正接地气、察实情、谋实策。
弘扬务实作风，言必信、行必果，默默地工作、实实地干事，靠实干办好实事、提升实效、做出实绩，防止把“说了”当“做了”、把“做了”当“做好了”。
树立和践行正确政绩观，坚持“功成不必在我”、“功成必定有我”，以钉钉子精神坚韧不拔抓落实，对当务之急立说立行、紧抓快办，对长期任务滴水穿石、久久为功，坚决杜绝口号式、表态式、包装式应付的行为。
勇于担当、善于作为是使命要求
要敢于担责，牢固树立责任之心，经常想一想组织上交给的任务是什么，担负的责任有哪些，怎样才能不辱使命、不负重托，竭尽所能地干好本职工作，有了失误不推诿、出了问题不“溜号”，真正做到守土有责、守土负责、守土尽责。
善于担难，下定“明知山有虎，偏向虎山行”的决心，增强意志力、坚忍力、自制力，凡是有利于党和人民的事，就要事不避难、义不逃责，大胆地干、坚决地干，在改革发展稳定第一线冲锋陷阵、建功立业。
勇于担险，面对疫情防控、自然灾害、突发事件等危机时，临危不惧、冲锋在前，把问题解决在第一线，不能保险了再发声、安全了才出手，同时要有胆略谋略、善作善成，下好先手棋、打好主动仗，切实防范可能发生的各种风险挑战。
坚持原则、敢于斗争是必备品格
年轻干部做一切工作、处理一切问题，都要坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一。对大是大非和政治原则问题，旗帜鲜明、立场坚定，坚决不做“骑墙派”和“看风派”；对违纪违法问题、损害群众利益现象和各种不正之风，敢于亮剑、坚决抵制纠正，不搞无原则的一团和气、奉行明哲保身的庸俗哲学；对个人进退留转，严守组织人事纪律，不搞拉拉扯扯、说情打招呼等非组织活动；对人情关系和小事小节，秉公办事、不徇私情，像老一辈革命家那样，“恋亲不为亲徇私，念旧不为旧谋利，济亲不为亲撑腰”。
要把准斗争方向，坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇，对各种错误言行高度警惕、坚决斗争；坚定斗争意志，在重大风险、强大对手面前，敢于出击、敢战能胜，任何时候都不信邪、不怕鬼、不当软骨头；增强斗争本领，善于抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，善于透过现象看本质，合理选择斗争方式、把握斗争火候，原则问题寸步不让，策略问题灵活机动，在斗争中学会斗争，在斗争中成长提高。
严守规矩、不逾底线是行为准则
要常怀敬畏之心，牢记权力是党和人民赋予的，决不拿原则和权力送人情、做交易；牢记全心全意为人民服务的宗旨，决不做让人民群众戳脊梁骨的事；牢记法纪是不可逾越的高压线，决不出违法乱纪的问题。
强化自我修炼，注重身心修为、自我约束，时常回望初心、检视言行，自重自省自警自励，慎独慎初慎微慎友，保持高尚的道德情操和精神境界，不能心浮气躁、搞“自我设计”。
严守纪律规矩，严格遵守党章党纪党规，严格执行中央八项规定及其实施细则精神，洁身自好、防微杜渐，正确对待、自觉接受各方面监督，不存非分之想、不图虚浮之荣、不谋特权之利，清清白白做人、干干净净做事，始终保持清正廉洁的政治本色。
勤学苦练、增强本领是必要支撑
要有本领恐慌的危机感、能力不足的忧患感，把不断学习实践、充实提高作为人生常态。
着力提升理论素养，坚持不懈学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习把握党的百年奋斗历史经验，提高运用马克思主义立场观点方法分析解决实际问题的能力。
结合承担的职责任务，广泛学习政治、经济、文化、科技、法律等方面的知识，有针对性地补短板、强弱项，使自己的知识体系、专业能力与形势发展相适应、与岗位要求相匹配。
把实践当作最好的老师，乐于到基层一线、艰苦地区、吃劲岗位锤炼摔打，经受大事、难事、急事和复杂问题磨练，多一些“热锅上蚂蚁”的经历，努力在改革发展主战场、服务群众最前沿砥砺品质、提高本领。
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