国之利刃之新时代优秀年轻干部
当前，中国特色社会主义进入新时代，我们团结带领人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，关键在于建设了一支高素质专业化干部队伍，归根到底在于一把利刃——培养选拔了一批又一批优秀年轻干部，接续奋斗。如今，面对国内外纷繁复杂的形势，新时代新使命要求我们切实增强责任感和紧迫感，以更长远的眼光、更有效的举措，及早发现、及时培养、源源不断选拔使用适应新时代要求的优秀年轻干部，为国家事业发展注入新的生机活力。
培养选拔新时代优秀年轻干部，就能够鼓舞人心;反之则会凉了人心。要坚持以德为先的导向，破除唯年龄偏向，古人云“君子不患位之不尊，而患德之不崇”。要把德作为选拔年轻干部的首要标尺，真正把那些政治坚定、原则性强、品德高尚、情趣健康的干部选拔上。要坚持群众导向，“干部业绩在实践，干部名声在民间”，善于依靠群众的眼光、智慧和力量选好用好年轻干部。要坚持注重实效的导向，干部就要干事创业，破除论资排队，避免“搞数字出管”的现象发生。
没有规矩，不成方圆。培养选拔新时代优秀年轻干部要立足于三个“着眼”：着眼“两个一百年”奋斗目标，着眼推进国家治理体系和治理能力现代化，着眼事业后继有人、兴旺发达。“苟利国家生死矣，岂因福祸避趋之”。老一辈人凭借理想信念抛头颅、洒热血换来新中国。新时代优秀年轻干部要牢记新时代历史使命，切实扛起应有的历史担当，勇于责任担当，不仅是鲜明品质，也是新时代年轻干部的时代责任。在日常工作中要既能放下架子，又能放下面子，一切从群众的利益出发，真正做到权为民所用，情为民所系，利为民所谋。要坚定理想，志存高远，脚踏实地，在工作中不断完善自我、提升自我，以青春的激情书写人生，以积极的态度拥抱梦想。
培养选拔新时代优秀年轻干部，是一门科学，它有着自身存在的规律和特点。这就要求我们在干部民主会上，既要坚持民主扩大，尊重群众公认，又要善于加强领导和引领，不搞唯票取人，提高民主质量。在干部考核评价上，既要注重实效，又要注重分类分层考核，力争把干部的个人优势充分发挥到最佳。
培养选拔新时代优秀年轻干部要遵循干部成长规律，以大力发现培养为基础，以强化实践锻炼为重点。“宰相必起于州部，猛将必发于卒伍。”温室里培养不出好干部。对那些看得准、有潜力、有发展前途的年轻干部，要敢于给他们压担子，有计划安排他们去经受锻炼。越是有培养前途的年轻干部，越要放到艰苦环境中去，越要派到改革和发展的第一线去，让他们在实践锻炼中改进作风、磨炼意志、陶冶情操、提升境界、增长才干。作为80后的一代，出生在和平的年代，生活在快速发展的时代，沐浴在改革开放的当代，没有经历过下乡插队的磨炼，也没有挨过物资短缺的艰辛，更没有感受过十年文革的苦难，可以说是长在红旗下，活在春天里。因此，新时代的优秀年轻干部要对照提出“好干部”的五条标准，认真找准自己的定位，摆正好自己的位置，只有这样才能真正地把全心全意为人民服作为根本宗旨并身体力行的践行下去。才能真正把群众当主人，把自己当公仆，实实在在地为人民办实事。才能更好地把握“四有”赋予的新担当，掌握“四个全面”治国理政的新布局，肩负起奋发有为的新使命，才能在新常态下有准确的新定位，在新时代的感召下努力有新作为。
“得人者兴，失人者崩。”成立97年、执政69年，带领亿万人民走过40年改革开放历程，推动中国特色社会主义进入了新时代。新时代要实现新作为、谱写新篇章、实现中华民族伟大复兴的中国梦，关键在于一把利刃——新时代优秀年轻干部。“陌上花已开，君可缓缓归”。我们必须以壮士断腕的精神，加快磨刀制刃，让利刃出鞘，让我们的事业后继有人、薪火相传。
时代，沐浴在改革开放的当代，没有经历过下乡插队的磨炼，也没有挨过物资短缺的艰辛，更没有感受过十年文革的苦难，可以说是长在红旗下，活在春天里。因此，新时代的优秀年轻干部要对照提出“好干部”的五条标准，认真找准自己的定位，摆正好自己的位置，只有这样才能真正地把全心全意为人民服作为根本宗旨并身体力行的践行下去。才能真正把群众当主人，把自己当公仆，实实在在地为人民办实事。才能更好地把握“四有”赋予的新担当，掌握“四个全面”治国理政的新布局，肩负起奋发有为的新使命，才能在新常态下有准确的新定位，在新时代的感召下努力有新作为。
新时代要实现新作为、谱写新篇章、实现中华民族伟大复兴的中国梦，关键在于一把利刃——新时代优秀年轻干部。“陌上花已开，君可缓缓归”。我们必须以壮士断腕的精神，加快磨刀制刃，让利刃出鞘，让我们的事业后继有人、薪火相传。
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