张掖市：制定实施“五苗”计划健全优秀年轻干部育选管用常态化一体抓工作机制
近日，张掖市委认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和中央、省委的部署要求，制定出台《关于加强年轻干部培养选拔管理监督常态化一体抓工作的意见》，启动实施“五苗计划”，提出16项“硬核”措施，着力健全完善年轻干部培养选拔管理监督环环相扣又统筹推进的全链条机制，加快形成优秀年轻干部脱颖而出、健康成长的良好局面，源源不断培养造就可堪大用、能担大任的栋梁之才。
“拓源选苗”多渠道储备。开展“五个一批”扩容行动。每年通过公务员考录、事业单位招聘和选调生招录录用一批，通过急需紧缺人才引进从“双一流”高校招引一批，通过实施大学生留张来张就业创业专项行动吸引留用一批，通过面向基层一线择优遴选一批，通过从企事业单位优秀年轻干部中调任转任一批，确保每年储备掌握的年轻干部不少于1000名。完善“六步选优”发现机制。坚持集中调研和日常了解相结合，采取党委（党组）把关推优、面上谈话集中荐优、深入调研了解问优、多渠道听取意见比优、个人面谈直观察优、综合比选研判择优，全面掌握优秀年轻干部的数量、专长、分布等情况，建立持续发现、动态补充的长效机制。建立“四库一单”重点掌握。市、县区分级分类建立“75后”副县级干部、“85后”正科级干部、“90后”副科级干部和“三方面”干部4个信息库，列出成熟型、潜力型优秀年轻干部清单，实行动态管理、优进绌退，确保年轻干部用时有人选、选择有空间。
“滴灌育苗”精准化培养。思想引领“培根铸魂”。把思想淬炼、政治历练、党内政治生活锻炼贯穿年轻干部培养工作全过程，组织年轻干部上好习近平新时代中国特色社会主义思想第一主课，把党史作为必修课、长修课，严格落实“三会一课”、组织生活会等制度抓实党性教育，引导年轻干部把对党忠诚融入灵魂血脉。靶向培训“充电赋能”。启动实施精准化专业化实战化培训提升干部能力素质三年行动计划，按照“干什么训什么、缺什么补什么、弱什么强什么”的原则，有针对性地开展项目建设、应急处突、群众工作等方面专题培训，做到主体班次中年轻干部不少于三分之一，三年内所有年轻干部至少参加1次专业化能力提升培训，着力弥补年轻干部抓基层、抓产业、抓发展的知识短板、能力弱项和经验盲区。岗位练兵“强筋壮骨”。采取知识测试、业务竞赛、技能比武等方式，开展“万名年轻干部大练兵大比武”活动，促使年轻干部比学赶超。严格执行干部轮岗交流制度，有计划安排工作经验不足、任职经历单一的年轻干部在单位内部或职能相近部门之间进行交流使用，促进年轻干部多岗位锻炼，提高综合履职能力。
“压担墩苗”赛马式选用。双向挂职压担子。坚持把基层一线、艰苦地方和吃劲岗位作为培养年轻干部的“赛马场”，实施“千名年轻干部双向挂职”行动，每年从乡镇（街道）和县区直单位选派100名左右年轻干部到市县区直部门单位挂职锻炼，从市县区直单位选派100名左右年轻干部到乡村振兴、项目建设、产业发展、信访维稳、疫情防控等重大斗争最前沿挂职历练，力争用5年时间双向挂职锻炼优秀年轻干部1000名以上，对有潜力的年轻干部早压担子、多压担子、压重担子。递进历练铺路子。对有发展潜力、需要递进培养的抓紧放到关键岗位上历练，对企事业单位的优秀年轻干部打破身份限制、多渠道统筹使用，对一些学历层次高，但学非所用、不能发挥专业特长的干部跨部门、跨单位交流调配，力争3年内重点产业发展职能部门单位有相关专业背景或经历的干部达到80%以上，让年轻干部用其所长、用当其所。刚性配备给位子。坚持落实“三个四分之一”年轻干部选任刚性要求,市委调整干部，40岁以下的副县级干部占到提拔同职级干部总数的四分之一；县区党委和市直部门单位党组（党委）调整干部，30岁以下的副科级干部占到提拔同职级干部总数的四分之一，35岁以下的正科级干部占到提拔同职级干部总数的四分之一。实行科级干部调整预审备案制度，对年轻干部缺配严重、干部调整方案中不落实刚性要求的不予通过。
“修枝壮苗”常态化管理。建立“四必谈三必访”制度。严格落实党委（党组）和组织部门主要负责同志谈心谈话制度，在年轻干部受到处分处理、发现苗头性倾向性问题、思想波动、岗位调整时必谈，面临重大困难、重大疾病、重大变故时必访，帮助年轻干部及时纠偏纠错，切实解决工作生活中的实际困难。建立“1+N”导师帮带制度。确定德才素质好、工作经验丰富的领导干部担任年轻干部“成长导师”，坚持年轻干部欠缺什么就重点培养帮带什么，采取“一对多”的形式结对“传帮带”，促进优秀年轻干部加快进步、茁壮成长。建立督考一体化考核机制。积极构建任职考核、平时考核、年度考核、专项考核结果相互印证的横向链条和“考用奖管”一体的纵向链条，让“考得怎样”真实反映“干得如何”，教育引导年轻干部践行正确政绩观，扎实干事、正确干事。建立全周期成长纪实档案。对表现突出、确实优秀的年轻干部，“一人一档”逐人建立成长档案，重点对政治表现、工作实绩、民意测评、奖惩情况等全程纪实，“一人一策”提出培养措施。
“防病护苗”全方位监督。上好“四堂课”深化廉政教育。抓住年轻干部入职、转岗、提拔、交流等关键节点，通过廉政谈话、专题党课、座谈交流、警示教育大会、任前廉政考试、上门走访等形式，经常上好“廉政课”“警示课”“纪法课”“家教课”，教育引导年轻干部扣好廉洁从政“第一粒扣子”。守好“五道关”加强日常监督。常态化开展年轻干部“政治体检”，守好政治关；系统梳理现有制度、内控机制和年轻干部履职风险点，守好权力关；制定年轻干部社会交往“负面清单”，守好交往关；全面掌握年轻干部家庭状况、兴趣爱好、日常生活等情况，守好生活关；开展“清廉家风”传承活动，守好亲情关。落实“三项机制”护航健康成长。落实提醒纠偏机制，让咬耳扯袖、红脸出汗成为常态，教育引导年轻干部知敬畏、存戒惧、守底线。落实以案促改机制，督促部门单位规范制度、堵塞漏洞，促进年轻干部依规依纪依法履职尽责。落实容错纠错机制，保护和激励年轻干部干事创业热情。
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