关于引导老年学员在传承红色基因中释放正能量的思考
目前，全国上下正在认真学习贯彻习近平总书记在接见全国离退休干部“双先”表彰会代表时的重要讲话和中办《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》（以下简称《意见》），全国各级老干部门、老年教育部门都在按习总书记的重要讲话的要求和中办的《意见》精神，谋划老干部工作、老年人教育工作的新一轮转型发展。讲话和《意见》是指导老干部工作和老年教育工作创新转型发展的纲领性文件和根本遵循。作为“五老”云集、离退休干部党员集中的老年大学，认真深入贯彻讲话和《意见》精神，更有着十分重要的现实意义。在新的历史时期，在实现“中国梦”的大时代背景下，按照讲话和《意见》要求，充分运用红色资源，弘扬红色文化，传承红色基因，加强老年大学师生的思想政治教育，推进老年大学师生党员的思想政治建设和党支部建设，其作用力和影响力及效果已见端倪，且势在必行。
湘潭市老年大学目前有近5000人次的在校学员，其中党员占师生人数的60%，在党员中，离退休干部党员又占4/3，因此，加强师生的政治思想建设和离退休干部党支部建设，已成为学校教学和管理工作的重要内容，近几年来，湘潭市老年大学充分利用伟人故里红色资源的优势，大力弘扬校园红色文化，引导老年大学学员传承红色基因，在加强老年大学师生政治教育和学校的思想政治建设方面作了可喜的尝试，也取得了明显的效果。
一、现实意义
丰富的湘潭红色文化资源，在老年大学学员的思想政治教育和思想政治建设中具有重要的价值。当今社会的发展客观要求，思想政治建设的内在要求，以丰富的红色文化资源作支撑，为湘潭红色文化资源在老年大学思想政治建设中的运用提供了可能。通过深入挖掘湘潭红色文化资源的精神内涵，加强红色文化的实践教学教育，建设优质校园红色文化，利用红色文化资源引领校园风尚，营造新时代老年人的红色精神家园，才能不断发挥湘潭红色文化资源在推动老年人思想政治建设中的作用，同时，要结合改革开放、经济建设和社会发展的实践，宏扬红色文化，挖掘精神内涵，赋予新的内容，才能为推动老年大学政治立校和师生思想政治建设提供不竭的动力源泉和强大的精神支撑。
二、可行性分析
当前，我们正在认真学习贯彻习总书记的重要讲话和中央关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见精神，各级老年大学也把学习习总书记重要讲话和《意见》列入学员思想政治教育、学校思想政治建设的重要一环，尤其是按照中央《意见》要求，教育老年大学学员党员始终保持共产党员的情怀，共产党人的信仰信念，用好用活红色资源开展党性教育，这是在新的历史时期，新的现实情况下，对老年大学学员思想政治工作提出的崭新课题，也是老年大学政治建校、政治立校的出发点、着力点和落脚点。与此同时，在老年大学学员中深入开展的社会主义核心价值观教育，也对老年大学政治思想建设和弘扬红色文化是一个有力的推动，在这个大背景下，在老年大学思想政治建设中，引入红色文化，开展红色教育，也势在必行，既是对思想政治建设的有力拓展，又是对思想政治教育的深入、深化。
一是社会发展的客观需要。在老年大学开展红色文化教育，引导老年学员传承红色基因，承担着传播和贯彻执政党的指导思想和执政理念的任务，是培养新一代老年学员科学的世界观、人生观和价值观的主渠道，也是党和国家关心老干部、老年人，培养时代老人、阳光老人的必然要求。在当前大数据时代的背景下，由于西方外来文化的渗透，加上传统文化的被轻视和民族文化精神的缺失，更需要唤醒民族自信心、自尊心，激发老年人对优秀民族文化的关注和传承，促进社会按社会主义核心价值理念健康可持续发展，将优秀的民族文化代表——红色文化融入老年大学的思想政治建设和老年人的思想政治教育，有利于在老年人中培养优秀文化的传承者、引领者、倡导者、对传承优秀文化将起到促进作用，对倡导社会良好风尚将起到示范作用。
二是践行社会主义核心价值观的现实需要。红色文化在老年思想政治建设中的运用，是马克思主义中国化、大众化的重要载体和渠道，也是培养和践行社会主义核心价值观的重要渠道，因为红色文化对社会主义核心价值作了很好的诠释。无论是国家层面、社会层面还是在公民个人层面，红色文化在社会主义核心价值观中都有体现，对丰富社会主义核心价值观的内涵起到了积极作用，运用红色文化推动老年大学的社会主义核心价值观教育，可以更好地在老年大学形成社会主义主流文化和主流意识形态，引导学员坚定社会主义的政治信仰，为社会主义先进文化和和谐文化的发展添加助推剂，为和谐社会建设提供强有力的文化和思想保障。在社会转型发展期，社会环境和人们身份也都出现了新的发展态势，客观上需要一个承载力强、覆盖面广的载体来保证道德功能的发挥，社会主义核心价值观正体现了这种道德功能，红色文化正是能够适应这种需求的有效载体，通过发展老年大学红色文化、传承红色基因，发挥思想政治建设的功能，形成良好的新型老人的塑造模式。在老年大学思想政治教育中合理运用红色文化资源，可以帮助老年朋友了解党和国家发展的历史，坚定他们的理想信念，做党和国家方针、政策的坚定执行者，也契合了当前践行社会主义核心价值观的现实需要。
三是老年学员思想政治教育的内在要求。 当前，我国已经进入了社会转型期，老年学员思想活动的独立性、选择性、差异性增强，各种思想的交锋、观念的碰撞非常激烈，一些新的问题和情况开始出现。老年学员的世界观、价值观虽然已经完全定型，但还是容易被一些现象所迷惑，导致思想上出现波动，甚至出现价值选择的迷茫，这也使得老年朋友在离退休后社会责任意识缺乏、集体主义思想淡化，奉献精神的弱化，给老年学员的思想政治教育工作，尤其是思想政治建设的实现提出了严峻的挑战和新的任务。这就要求思想政治建设必须用科学的理论、正确的观念，先进的文化来引导学员、教育学员。由于当下社会纷繁复杂，也给老年学员带来诸多的社会紧张感，让老年学员没有更多的经历去回眸历史、思考意义，而是更多地着眼于当下，对理想信念的关注就更少了，过去在职、在岗时那种激情减退了。不论是教育者、受教育者还是红色文化的开发者，都迫切需要红色文化的精神食粮，迫切需要传承红色基因，在价值观念上树立正确的方向。
当下，老年大学教育和教学主要还集中在帮助老年人求乐的模式。政治建校趋于淡化，思想引领趋于弱化，也由于受到专业、兴趣爱好、自身素质等多种因素的限制，很多老年学员没有真正意识到思想政治教育的重要性，让学员感觉思想政治教育是在讲空洞地道理，是在重复以往的知识，是在空洞地高谈阔论。老年学员对思想政治教育兴趣较低、重视不足，长此以往，就容易陷入恶性循环。如何让老年学员的注意力转移到思想政治教育中来，需要理论与实际的结合，寓教于乐。将红色文化融入老年人的思想政治教育之中，在某种程度上可以有效地改变当前的困境。我们在教学中，可以根据老年学员的思想、年龄、身体、不在位等实际情况，寻找更新颖、有效的教学教育方式来实施思想政治教育。如湘潭市老年大学的各班级、团队，以组织去市内或周边的红色文化遗址或纪念馆等参观学习，组织主题报告会、专题研讨会、演讲会、诗歌吟唱会等多种形式，开展红色文化教育，激发学员的兴趣，让学员在交流讨论和自主学习的轻松氛围中完成对红色文化的真正理解，还如，湘潭市老年大学所成立的80多个班级党支部，把红色文化教育、传承红色基因引入学校和班级党的建设及党建主题活动之中，各班级党支部纷纷组织党员到社区联办纪念抗战胜利70周年、纪念建党95周年文艺联欢活动，到韶山向毛泽东铜像敬献花篮、参观毛泽东故居，与韶山市民同吃长寿面，到烈士公园祭扫、重温入党誓词，参观湘潭新建的博物馆、党史馆，在全市举办老干部党支部书记培训班时，学校组织党支部书记参加培训……这些举措，让学员在通过实践灵活高效地运用所熟悉、亲近、直观、感性的红色文化素材，有效地改进了思想政治教育的方式，提高了思想政治教育的效果。
四是湘潭丰富红色文化资源为思想政治建设提供了重要保证 。湘潭作为伟人故里，红色土地，诞生了伟大领袖毛泽东、革命家、军事家彭德怀、陈赓、谭政等一代伟人，追朔历史，湘潭还是湖湘文化的发源地之一，有着厚重的文化底蕴，红色文化资源非常丰富，在湘潭的发展的血脉中，流淌着红色基因。近几年，随着对红色资源的开发，湘潭形成了诸如毛泽东纪念馆、遗物馆、彭德怀纪念馆、黄公略故居等众多红色教育基地，去年，湘潭市博物馆、党史馆又重新建设开放，集湘潭历史、近代、现代文化名人、事迹、典故、经历如一体，成为湘潭新的红色教育基地。这些都为老年大学就近就地开展红色教育、弘扬红色文化提供了重要的保障。
五是老年学员对弘扬红色文化，有着高度的认同感。在市老年大学的学员党员中，大都是受党教育多年的“五老”骨干，他们阅历丰富，有的党龄很长，对传统文化的认知度高，对先进文化的接受力强，尤其对红色文化教育有高度的认同感，对传承红色基因有高度的自觉性，也具有很强的践行能力，这为在老年大学思想政治建设中开展红色文化教育，引导老年学员传承红色基因，释放和传递正能量有着很好的思想基础。
三、对策与举措
老年学员思想政治教育，要充分利用红色文化资源的优势，增强思想政治教育的实效，需要根据学员的实际情况和当前社会现实，研究新情况下红色文化资源的传播方式、表现形态，加强学员的情感体验，采取老年学员喜闻乐见的方式，将红色文化资源与思想政治教育有机结合。
一要深化红色文化资源的精神内涵 。通过对红色文化资源精神内涵的挖掘，进行老年学员思想政治教育的方式、途径是很多的。但是，无论采用什么样的方式或途径，都需要进行合理的规划，让红色文化资源的精神内涵充分结合到思想政治教育中，让学员能够在道德和精神上得到提升。以往传统形式上的红色文化教育多数还是以参观、听报告等方式呈现，更多流于表面，效果较差。针对当前日益宠大的老年人群体，他们阅历丰富，有着较高的思想文化素质、较全面的知识结构以及有较强的学习能力等新的特点，因此，我们在进行红色文化教育时，需要了解学员的情况，并且要将红色文化融入思想政治教育理论体系进行诠释，融合到思想政治教育公开课、公共课的教学和教材中，结合到社会主义现代化建设中，丰富和充实思想政治教育的内容。在教学过程中，教师在组织学员观看影视录像或参观革命历史博物馆前，可以提前简略介绍活动的基本内容、历史背景及红色精神，提出问题，让学员带着问题去学习。在教学活动之后，可以让学员对之前的问题进行分析讨论，表达或者写下心得体会，这样可以更好地加深对红色文化精神的认识理解，强化思想政治教育的效果。
二要运用红色文化资源加强思想政治教育的实践。思想政治教育除了理论教育之外，最为重要的就是思想政治教育的实践。利用校园周边的红色文化资源，开展思想政治教育实践教学，丰富校园文化生活，是强化老年学员思想政治教育效果的关键环节。通过对思想政治教育历史发展的梳理，我们不难发现以往思想政治教育手段更多侧重于灌输，对体验的重视相对不足，对老年学员主体地位的重视不足，忽略了老年人主体地位的作用和价值，进而影响老年学员知、情、意、行的有机结合。学员所接受的理想信念教育、价值观教育、道德教育等等，在传统的教育教学形式下，很难顺利转化为老年人自身的品质和信念。突破以往的教育教学形式，合理利用湘潭红色文化资源开展老年学员的思想政治教育，需要建立理论教学与实践活动相结合的模式，贴近学员的实际，把握学员的兴趣特点，能够让学员在实践教学活动中实现自我教育和学习。将已开发形成的湘潭红色文化教育的成果，融入思想政治理论课实践教学中，让这些成果转化为思想政治理教育实践重要内容。通过诸如红色旅游、红色调研、体验红军生活、唱红歌、重温红色经典、重走红色革命之路等实践活动形式，让学员感受到湘潭红色文化的魅力，在实践中丰富自己的精神世界，提升思想境界以及充实思想情感。
三要开展校园红色文化建设 。怎样建设具有高品位、高层次的校园文化是当前推进老年大学红色文化教育、深化老年学员思想政治教育的重要方面。挖掘和利用好学校周边已有的红色资源，例如，选择历史博物馆、纪念馆、革命旧址等场所建立红色教育基地，将红色教育基地作为开展老年学员思想政治教育实践活动的重要场所，定期开展红色文化教育活动。善于抓住宣传革命精神的活动和事件，以此为契机，可以在节日、庆典等时间段，结合红色文化特点，选定主题，开展红色文化活动，培育民族精神，营造校园红色文化传播与教育的良好氛围。利用好校园已具备的各项条件，举办湘潭红色文化展览，如文化长廊、红色歌曲、红色绘画艺术等，扩大红色文化在校园内的影响力，让红色文化能够在校园中可见、可感、可学，让红色文化的氛围常驻校园。这样把建设校园红色文化与老年学员的思想政治教育教学紧密结合，让学员能够在课堂教学之外也能感受到红色文化的力量，让校园红色文化的氛围在潜移默化中起到思想的引领作用。
四要建立网络红色文化思想政治教育阵地 。目前，互联网已成为日常生活中不可或缺的一部分，而网络文化也逐渐成为影响当代老年学员的思想和价值观的重要方面。对红色文化资源的利用已经不能仅仅局限于在内容上的挖掘和推陈出新，更需要在传播和教育的方式上与时俱进。老年学员思想政治教育，尤其是老年学员思想政治理论教学方式需要进行进一步的重新审视。更新观念，把握当前的互联网文化，利用网络这个便利的平台开展红色文化教育，可大大提升教育的实效性，扩大思想政治教育的影响力和渗透力。在信息爆炸的大数据时代，传统的报刊、书籍等媒体的优势在逐步丧失。互联网已进入千家万户，随着近年退休的老年学员不断增多，他们对网络知识熟练掌握，网络也成了他们社会交际的重要平台，通过网络载体，大力弘扬红色文，为学员提供学习和精神食粮，成为思想政治教育工作的迫切任务。尤其是要紧紧抓住校园网不放松，时刻关注校园论坛、微薄、微信、QQ群等在校学员日常关注较高的网络平台，利用一切现有的条件，开发一些具有很强的代表性、先进性的校园网络红色文化专栏，把湘潭的历史、文化、民生、风光、风土人情放到网上，并将学员关注的热点和焦点问题设立在网站中，进行网上教育，在校园网络文化中营造出积极向上、开拓创新的氛围，使红色文化精神能够真正融入和渗透到每一位老年人的心中。
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