天水市：实施“五个一百”工程着力建设高素质年轻干部队伍
天水市全面贯彻党政领导班子建设《规划纲要》和省上《实施意见》精神，紧盯干部队伍建设中的短板弱项，着眼长远，统筹谋划，积极实施以“每年选派一百多名干部挂职锻炼、抽调一百多名干部参与重点工作、安排一百多名选调生到村任职、提拔一百多名优秀年轻干部、交流一百多名任职较长干部”为主要内容的干部队伍建设“五个一百”工程，持续用力、抓好落实，推动干部队伍结构不断优化、整体素质稳步提升。
交叉挂职“增阅历”。坚持把事业需要与干部成长结合起来，综合分析高质量发展需要什么样的干部，年轻干部缺什么、需要补什么，按照培养方向、学历专业、经验盲区，有针对性地选派干部跨县区、跨部门、跨行业上挂下派、交流挂职，2021年选派87名干部到教育卫生、金融机构、工业企业、群团组织、党校系统挂职锻炼，目前在岗挂职干部达到198名。严格实行挂职前档案审核、谈心谈话等制度，靠实挂职单位对挂职干部的教育、监督和管理责任，注重经常性收集掌握和分析研判平时表现情况，定期了解履职情况，促进挂职干部健康成长。对挂职期满干部从严进行考核，考核结果作为进一步培养使用的重要参考，确保干部真挂实挂、履职尽责。
一线历练“长才干”。针对一些年轻干部参与中心工作较少、实践锻炼不够、敢打硬仗魄力不足等问题，有意识地选派优秀干部参与重大项目建设、急难险重任务落实等重点工作，大力推动年轻干部在斗争实践中成长成才。去年以来累计抽调297名干部参与党史学习教育、文明城市创建、疫情防控、城市更新、经开区扩容增效等全市中心工作，既推动重难点问题有效解决，又促使干部应急处突和解决复杂问题能力得到锤炼加强。注重在急难险重一线发现识别干部，对乡村振兴、城市更新、巡视巡察、信访维稳等工作中表现突出、敢打硬仗的优秀年轻干部，加强跟踪培养，实施“精准滴灌”，条件成熟的大胆使用，树立了以能力论英雄、凭实绩用干部的鲜明导向。去年以来，先后为68名抽调参与一线工作的干部落实优秀考核等次，55名干部晋升职级，43名干部得到提拔使用。
到村任职“经风雨”。按照选调生培养管理规定和中组部“到村任职选调生向乡村振兴重点村倾斜”的要求，根据全市乡村振兴重点村分布情况，将2020年录用试用期满转正的68名选调生，分配到全市44个乡村振兴重点村、省级乡村建设示范村任村书记助理或主任助理，实现了全覆盖，全市到村任职选调生共计121名。坚持严管厚爱并重，专门下发通知，从严做好到村任职选调生管理工作，每年组织开展专题培训，定期了解工作开展情况，建立县级领导干部与选调生结对帮带制度，一对一指导完成村情要素收集和国情调研报告撰写，引导参与乡村振兴、产业发展、维护稳定等重点工作，真正让到村任职选调生通过基层任职锻炼，在广阔的农村天地经风雨、见世面、壮筋骨、练本事。
着眼长远“抓选用”。通过干部调研、平时了解、重点工作识别等途径，及时发现掌握能力素质全面、经历多岗位锻炼、评价好认可度高的优秀年轻干部，立足短期可用、中长期梯次培养，分行业分类别建立优秀年轻干部队伍库。积极推行“两个1/5”的有效做法，破除论资排辈、求全责备的观念，加大各层级优秀年轻干部使用力度，对岗位需要、特别优秀、符合条件的按程序破格提拔使用，努力做到用当其时，用其所长，去年市县两级共提拔45岁以下县级、35岁以下正科级、30岁以下副科级干部174名，破格提拔在驻村帮扶、项目建设、生态环保等领域表现突出的年轻干部7名，进一步优化了干部队伍结构，推动形成了合理的年龄梯次。
有序交流“添活力”。把岗位交流制度作为干部队伍强素质、增活力、防风险的有效手段，年初对市直部门单位同一岗位任职5年以上特别是10年以上的干部进行全面梳理，逐单位建立台账，下发提醒函，提出轮岗交流措施，确保应当交流的尽量交流、必须交流的坚决交流。坚持合理流动和相对稳定相结合的原则，根据干部工作实绩有计划交流、按比例调整，对同一岗位的正、副职交流适当错开，对财政、金融、规划等干部的岗位交流体现专业化要求，对长时间在执纪执法、干部人事、项目审批、资金管理等重要岗位干部的交流划定比例、强化研判，有序推进交流，预防重点岗位履职风险。坚持源头把关，强力推动，结合科级干部动议审批，紧盯干部交流任务落实，逐一对账销号，有效激发了干部队伍活力。
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