清远连山：有为才有位 助推年轻干部成长成才
连山壮族瑶族自治县高度重视优秀年轻干部的培养选拔，切实做好年轻干部“选、储、育、管”工作，努力造就一支政治过硬、数量充足、质量优良、堪当重任的高素质专业化年轻干部队伍，让一批年轻干部在脱贫攻坚、疫情防控、乡村振兴等重点工作和基层一线中扎实历练脱颖而出。
大力“选拔”有为年轻干部
连山持续加大优秀年轻干部选拔力度，努力打造结构合理、整体功能更优的干部队伍，让年轻干部“有为有位”。
注重统筹谋划。结合2021年镇领导班子换届工作，对全县各级各单位领导班子运行情况进行综合分析研判，制定领导班子优化工作方案，每批次干部调整均按比例补充优秀年轻干部；2021年以来，共提拔使用“80后”正科级领导干部8人（其中35岁以下3人），35岁以下副科级领导干部33人（其中30岁以下10人）。
突出专业结构，按照职责任务，充分考虑专业结构需要，大力选配具有专业能力、专业精神的复合型领导干部；如为县住房城乡建设局、县交通运输局、县自然资源局等专业性较强的业务部门配备专业型领导干部12人，形成搭配合理、优势互补的专业结构，切实提高领导班子专业能力。
丰富经历来源，2021年以来，结合县镇领导班子换届工作，连山大力选拔具有乡镇领导经历的干部（3名）进入县领导班子；选拔7名“五方面人员”进入镇领导班子，切实解决干部来源渠道单一、成长路径趋同等问题。
持续充盈年轻干部“蓄水池”
连山严格落实培养选拔年轻干部工作机制，不断拓宽年轻干部来源渠道，扎实做好年轻干部储备工作。
注重源头储备，将选调生考录、公务员招录和事业单位工作人员招聘作为储备年轻干部的重要抓手，2021年以来，共招录公务员63人、选调生4人，事业单位引进人才96人，为选配各层级优秀年轻干部奠定基础。
为建立分级分类优秀年轻干部信息库，连山将优秀股级干部纳入后备干部库实行动态管理，政治素质过硬、综合能力过硬的优秀年轻干部在培训和使用中做到优先考虑、优先使用，对不符合条件的及时调整出库。
连山强化宏观管理，加强科级干部队伍建设宏观管理，建立科级年轻干部配备情况预警机制，在干部提拔、调任时，优先考虑优秀年轻干部。
全面“育强”年轻干部综合能力
连山大力实施优秀年轻干部培养锻炼计划，建立健全常态化培养锻炼机制，持续提升干部政治素养和专业能力。
抓好思想淬炼，坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为加强年轻干部教育培训的首要任务；2021年以来，组织中青年干部、新入职公务员、选调生等参加相关培训班累计培训149人次。
抓好专业训练，深入开展干部能力素质提升计划，聚焦自治县高质量发展、乡村振兴战略等中心工作，2021年以来共组织举办相关专题讲座培训班7期，累计培训638人次，不断提高年轻干部解决实际问题的思维能力。
抓好实践锻炼，坚持因材施教、按需培养，有计划地选派年轻干部到市直部门和清远南部地区、基层一线经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。2021年以来，共选派6名年轻干部到市直单位跟班学习，选派4名年轻镇长到清远南部地区跟班锻炼，选派23名选调生到村挂职，着重培养年轻领导干部防范化解风险矛盾、抓重点工程项目建设和开展基层治理等方面的能力。
覆盖“监管”年轻干部全链条
连山坚持严管与厚爱结合、激励与约束并重，完善关心关爱干部长效机制，激发年轻干部干事创业活力。
突出政治标准，建立健全政治素质考察评价体系，坚持全方位多角度近距离考察识别干部政治素质，特别是在镇领导班子换届工作中，严格开展干部政治素质考察，把考准考实干部政治素质贯穿干部选拔任用全过程各方面。
做实平时考核，持续改进考核方式，通过日常了解、任职考察、换届考察、专项考核等跟踪考核机制方式，对年轻干部作出客观评价，通过民主测评、个别谈话，面临重大问题表现等多方印证，切实做到全方位、近距离考察识别干部。
完善制度落实，认真落实好公务员职级晋升、干部交流、容错纠错、谈心谈话、健康体检等关心关爱举措，及时跟踪了解年轻干部思想动态和工作表现，引导年轻干部缓解压力、克服困难。
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