完善上海高校退休干部党建工作体制机制的研究
在“离休干部整体高龄、退休干部不断增加”的新情况下，加强退休干部党建工作的重要性日益显现。课题组运用文献检索、座谈会、个别访谈、问卷调查、专家征询等方法，总结了目前上海高校退休干部党建工作在思想认识、领导体制、工作机制、党组织设置、党员权益保障、党员教育引导等六方面存在的工作薄弱点和盲点；进而提出了“五个着眼于，五个下功夫”的工作思路和理顺退休干部党建工作领导体制、健全工作机制和加强队伍建设等三方面的建议对策。本课题作为党建研究课题，聚焦于“高校党建工作的体制机制完善”。因此，未详细讨论退休干部服务管理的体制机制,也未具体研究如何加强退休干部党支部建设等。本课题所指“退休干部”，应指高校中干部编制的教职工,但课题开展中实际调研对象往往包括了所有退休人员。
一、加强高校退休干部党建工作的重要性和紧迫性
（一）退休干部党建工作面临的新要求、新情况
1、加强退休干部党建工作是“全面加强离退休干部工作”总要求的应有之义。党的十七大和十八大都提出了要“全面做好离退休干部工作”。2008年，中组部和人力资源和社会保障部联合下发了《关于进一步加强新形势下离退休干部工作的意见》（中组发【2008】10号），对新形势下进一步做好离退休干部工作作出了总体部署和要求，特别是首次对退休干部工作的重要性、工作主体、工作内容、工作要求等提出了全面要求。近期，中组部也正在研究制定《关于进一步加强退休干部工作的意见》。这一系列的新要求，充分体现了党中央对退休干部工作的重视。退休干部党建工作作为退休干部工作的重要内容，也应得到进一步加强和重视。
2、退休干部党建工作是党建全局工作中不可或缺的重要组成部分。近年来老干部队伍“离休干部整体高龄、退休干部不断增长”的特征愈加明显。据2013全国老干部局长会议公布的信息，当年全国离退休干部总数约1800万，其中离休干部只占约4%，96%都是退休干部。全国离退休干部党员数近1000万，约占全国党员数的1/8。离退休干部党支部21万个，占党支部总数的十七分之一。上海市教卫工作党委系统现有离退休干部近5万人，其中离休干部人数只有约2千，跟全国的比例差不多。市教卫工作党委系统离退休干部党员数约1.8万，约占系统离退休干部总数的1/3，占系统党员总数的近1/10。总体来看，不断增多的离退休干部党员和离退休干部党支部“是党的干部队伍、党的基层组织的重要组成部分，是党长期执政的重要政治基础。”[1]
总之，在我国社会老龄化进程不断加快、老龄人口比重不断增长、老龄党员占全体党员数比重不断增大的新形势下，进一步加强退休干部工作尤其是退休干部党建工作关乎社会稳定、执政基础，其重要性已不言而喻。
（二） 退休干部党组织建设和思想政治建设相对薄弱
一方面，中央对进一步加强退休干部工作接连提出新的要求，但另一方面，退休干部工作确实还存在着不少薄弱之处。在2013全国老干部局长会议上，时任中组部副部长沈跃跃讲到进一步加强离退休干部思想政治建设时指出：“特别是要针对退休干部队伍数量庞大、相对年轻、思想活跃而思想政治工作比较薄弱的情况，进一步落实责任、完善机制、改进方式，保证退休干部思想政治建设有人抓、经常抓、抓到位。”总的还是要“树立一个根本思想，就是以老干部党建带动和促进老干部队伍建设。”
市委老干部局局长方莉萍在上海市离退休干部学习党的十八大精神暨思想政治工作座谈会上，提到退休干部党组织建设还存在“管理渠道不畅通、组织设置不合理、活动方式不规范、服务保障不到位” 的问题。
上述的新情况及问题在高校中也都不同程度地存在。因此，高校如何适应新形势进一步加强离退休干部工作，特别是如何调整、理顺和完善退休干部党建工作的体制机制，亟待进一步探索和研究。
二、 新形势下高校退休干部党建工作的主要任务和特点
（一）新形势下高校退休干部党建工作的主要任务
党的十八大报告提出“创新基层党建工作，夯实党执政的组织基础”，对基层党建工作提出了新要求。作为基层党建工作的一部分，高校退休干部党建工作也要充分发挥好“推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐”的积极作用，明确以下几方面的主要任务：
第一，健全高校退休干部党组织体系，加强基层党支部书记队伍建设；第二，以服务退休教职工、做好退休教职工工作为主要任务，加强基层服务型党组织建设；第三，以增强党性、提高素质为重点，加强和改进退休干部党员队伍教育管理，健全创先争优长效机制，推动退休干部党员发挥先锋模范作用；第四，严格党内组织生活，引导退休干部遵守党章，做到“离岗不离党、退休不褪色”；第五，做好退休干部党员的服务管理工作，做好党员权益保障工作，做好关心党员的工作。
（二）高校退休干部党建工作的特点
区别于在职干部党建工作，退休干部党建工作有其特殊性。
首先，退休干部党建工作要根据退休干部党员的生活规律和身体条件等实际情况来开展。要考虑到退休干部党员队伍以老年人为主，具有年龄跨度大、需求多样化、居住较分散、高龄身体差等特点，“既不可完全依照对在职党支部和党员要求，也不可放任自流”[2] 。在组织设置、活动开展等各方面都要考虑到老年群体的特殊性。
其次，退休干部党建工作要以思想政治建设和党组织建设（简称“两项建设”）为重点内容。退休干部党员“两项建设”是退休干部党建工作的基础工作。退休干部党员退休后主要任务已从生产工作转为学习教育，尤其是高校退休干部群体知识层次高、思想较活跃，对学习教育的需求也更大。如何使退休干部党员坚定理想信念、保持思想常新、加强党性修养、陶冶健康心态，在思想上和行动上与党中央保持一致从而不断提高退休干部党员队伍的整体素质，应该成为退休干部党建工作的重点内容。
三、上海高校退休干部党建工作的现状和存在的主要问题
从调研情况来看，虽然上海高校退休干部党建工作相对基础较好，基本能做到有组织、有活动。除退休人数多的高校退休干部党支部隶属于二级党委（总支）外，大部分高校都成立直属于学校党委的离退休党委或退休党总支。同时，退休干部党员组织观念较强，对待组织生活态度也较认真。
但是，总体来看，上海高校退休干部党建工作比较薄弱，特别在体制机制上亟待理顺和完善。课题组将目前存在的主要问题概括为以下六个方面：
（一）高校对退休干部党建工作不够重视，在认识上存在误区
思想认识到位是做好工作的前提。但在调查中发现，有的干部包括一些高校领导干部认为，干部退休了，党组织关系就应转到社区去，对退休老党员的要求也可以放松一些，退休干部党建工作不必抓的那么紧。这说明对于退休党建工作的重要性和紧迫性，在干部中还没有形成统一认识，不少高校党委对退休干部党建工作不够重视，这在一定程度上影响了退休干部党建工作的进一步加强。
（二）高校退休干部党建工作的领导体制尚不健全
调查发现，上海高校退休干部党建工作由于领导体制尚未理顺，导致实际工作中出现了盲区。目前各高校承担退休干部日常服务管理职能的部门是退管会（办），但退管会并没有被赋予党建工作职能。从市教委层面来看，上海市高校退休教职工管理委员会（市高校退管会）设于人事处下，主要职能是服务和管理全市高校退休教职工，并不负责退休教职工党的工作。从上海市各高校来看，全市29所公办本科院校中，有13所高校的退休工作只由副校长（或校长）分管，而行政校领导并不分管党建工作。
可以说，从上级机关到部分高校，客观上存在着退休干部党建工作无人分管、无人抓的现象。
（三）高校退休干部工作的思想政治建设和党支部建设工作机制有待完善
进一步加强“两项建设”是离退休干部党建工作的核心任务和首要任务。相比较离休干部工作，退休干部在情况通报、阅读或传达文件、参加重要会议、重大决策听取意见等方面的工作机制都不够完善。党内“三会一课”制度、换届选举制度、经费保障机制等也不够规范。就组织生活制度来说，本次调查统计的29所高校中，只有约40%（12所）的高校退休干部党支部能做到每月开展1次组织生活，有的高校退休干部党支部每季度甚至更长时间才集中1次。
（四）高校退休干部党组织设置不尽合理
调查发现，有的党支部是退休干部和在职干部组成的联合党支部，并且退休干部党员数偏少，导致党支部工作很难同退休干部的特点和思想实际相适应；有的党支部人数过多，不便于党支部日常活动的开展。比如有的党支部人数有近200人，活动一次场地都很难落实，交流讨论都很难开展——实际上，党支部一年集中只有1-2次。
而一些实行二级管理的高校，由于党支部分散在各学院系，因而学校层面的退管部门或退休干部党组织对各基层退休干部党支部的情况并不了解。
（五）高校退休干部党员的权益得不到保障
《党章》规定党员享有八项权利。党的十八大提出要“落实党员知情权、参与权、选举权和监督权”。但由于退休干部党建工作“两项建设”的工作机制不够完善，易使退休干部党员的一些权益得不到保障。比如，有的党员不能按时参加组织生活会等会议、有的党员不能及时阅读和学习有关文件、有的党员不了解本单位党内重要工作和情况等。
（六）高校对退休干部党员的思想关心和教育引导还需加强
中央要求加强离退休干部的理想信念教育、政治理论教育、形势政策教育和政治纪律教育，引导离退休干部始终做到政治坚定、思想常新、理想永存。
但在实际工作中，各高校对退休干部思想政治上的关心还做得不够好，表现在对退休干部的教育频度偏少，教育的方法手段单一，教育不能全覆盖。当前组织生活会是各高校开展退休干部思想政治教育的主要形式，但由于时间有限、形式单一、组织不力等因素影响，质量往往也参差不齐。
四、完善上海高校退休干部党建工作机制体制建设思考与对策
针对以上这些问题，课题组认为关键还需从理顺和完善体制机制入手，注重“五个着眼于，五个下功夫”来不断推进上海高校退休干部党建工作。一要着眼于全面推进，在系统规划方面下功夫。要理顺市教卫党委-各高校、离休工作-退休工作、党建工作-服务管理三方面的关系；二要着眼于思想政治建设，在抓学习型、服务型、创新型党组织建设上下功夫；三要着眼于基层党组织建设，在扩大覆盖、强化功能、增强活力上下功夫；四要着眼于工作规范长效，在立标准和建机制上下功夫；五要着眼于职业化建设，在队伍建设方面下功夫。
具体来讲，提出以下三方面对策建议：
（一）理顺退休干部党建工作的领导体制
1、明确退休干部党建工作的责任主体
要做到退休干部党建工作“有人抓、经常抓、抓到位”的要求，就必须尽快明确职责，理顺上海高校退休干部党建工作的领导体制。建议市教卫工作党委明确退休干部党建工作的责任主体，落实到具体部门。
而对于各高校对退休干部工作的领导，我们建议由党委领导和行政领导共管。党委领导主要分管退休教职工党的建设和思想建设，行政领导主要分管退休教职工服务和管理工作。
2、科学合理设置退休干部党组织
建议各高校成立离退休党工委（或离退休党总支），直接隶属于学校党委，由党委书记或副书记分管。由老同志和在职同志共同组织党委会（或总支委员会）。离退休工作部门负责人兼任党组织书记。这样的体制机制有利于党委统一领导、有利于科学民主决策、有利于工作落实推进。
要根据中组发【2008】10号文件中提出的“本着有利于把他们组织起来参加活动、有利于教育管理和有利于发挥作用的原则”，科学合理设置基层党支部。我们建议：党支部应尽量按原部门、院系的党员相对集中或居住地接近的党员相对集中的原则设置。党支部人数一般不超过50人，人数多的党支部可以设立若干个党小组。有条件的学校，党支部可以按照块组来设置，退休人员块组长可以由支部书记或支委担任，这样既方便居住临近的党员集中活动，也有利于党支部密切联系群众。
(二)健全退休干部党建工作的工作机制
建议参考借鉴离休干部党建工作机制尤其是“两项建设”方面的工作机制，先从以下几方面做起：
1、建立健全退休教职工党工委（党总支）民主决策机制。党工委（党总支）委员会每月召开一次会议讨论决定工作安排、经费使用、重要活动和重大决定等。
2、建立健全情况通报机制。党政分管领导每年至少一次向退休教职工党员通报党委和学校的重要工作。每年至少召开一次全体退休教职工党员大会或党代表大会，传达重要会议和文件精神、通报退休教职工党员队伍的基本情况、通报退休教职工党工委（党总支）的主要工作、回应党员的重要关切等。凡有党内重要文件下发的应及时传达到基层党组织或全体党员；凡有涉及退休教职工党员切身利益的重大决定或相关政策出台前应先征求党员意见或通报有关情况。
3、完善组织生活会制度。退休教职工党支部每月开展一次组织生活。要认真安排好每次的组织生活，做到有主题、有内容、有讨论、有实效。
另外，在思想政治建设方面，也不要忽视非党退休干部队伍群体。也要加强对他们的情况通报、思想教育、思想引导工作。
（三）加强退休干部党建工作者队伍建设
进一步加强退休干部党建工作者队伍建设直接影响到退休党建工作的有效推进。
1、重视退休干部党支部班子建设，选好选强“班长”。退休干部党支部书记、副书记和委员，应由党性强、公道正派、组织能力强、民主作风好、身体比较好、有奉献精神的退休干部党员担任。年龄超过75周岁的离休干部党员，一般不应再担任退休干部党支部书记、副书记和委员职务。
同时，应本着有利于退休干部党支部建设的原则，逐步推进在职干部参与退休干部党支部工作。可根据党支部实际情况，通过本单位党组织推荐，支部党员大会选举的程序，由在职党员干部参与退休干部党支部工作，担任退休干部党支部书记、副书记或委员。
2、加强在职退休干部工作者队伍建设。建议按照“专职工作者队伍专业化、兼职工作者队伍科学化”的原则和目标制定相关队伍建设规划。要按照政治素质好、工作能力强、作风过得硬、对老同志有感情的要求，选好配强退休干部工作部门领导班子。要加强对退休干部党建工作者（包括在职工作人员和退休干部党支部书记等）的教育和培训，不断提高他们的思想政治素质，不断提高他们的政策运用能力、服务管理能力、调查研究能力和改革创新能力。
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