中共二十大召开在港澳社会持续引发热烈反响
共担复兴重任 共享伟大荣光
——中共二十大召开在港澳社会持续引发热烈反响
中国共产党第二十次全国代表大会16日在北京开幕，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。连日来，香港、澳门各界持续关注，反响热烈。港澳各界人士认为，二十大报告进一步为香港、澳门未来发展指明了方向，必将推进“一国两制”实践行稳致远。港澳各界将更加积极地融入国家发展大局，在新时代新征程上展现新气象新作为，共担民族复兴的历史责任，共享祖国繁荣富强的伟大荣光。
“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举
二十大报告提出，“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举，是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，必须长期坚持。
全国人大代表、香港特区立法会议员陈曼琪认为，二十大报告中的相关论述再次强调坚持“一国两制”的重要性、必要性和长期性，极大增强了香港同胞对“一国两制”的信心。她表示，香港过去的发展经验表明，只有落实中央全面管治权，落实“爱国者治港”原则，落实特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，才能实现香港长期的繁荣稳定。
香港教育工作者联会主席黄锦良认为，习近平总书记在报告中充分表达了对香港的关心及期望，激励香港教育工作者更加努力投身教育事业。“‘一国两制’必须长期坚持，这就要求我们加强立德树人，培养好香港的下一代。”黄锦良说。
澳门城市大学副校长叶桂平表示，“一国两制”是前无古人的伟大创举。澳门特区第七届立法会选举落实“爱国者治澳”原则，不仅壮大了爱国爱澳力量，更使澳门特区治理水平得到有效提升。
全国人大代表何敬麟表示，20多年来的实践充分证明，“一国两制”是行得通、办得到、得人心的。澳门要凝聚人心、汇聚力量，进一步发展经济、改善民生，不断破解经济社会发展的深层次矛盾和问题，把具有澳门特色的“一国两制”成功实践不断推向前进。
祖国始终是香港澳门保持长期繁荣稳定的坚强后盾
“从抢抓国家改革开放的历史机遇，到紧跟‘一带一路’倡议的步伐，我见证了香港在祖国的全力支持下保持长期繁荣稳定，‘一国两制’实践在香港取得举世公认的成功。”全国人大代表颜宝铃表示，“香港应继续发挥‘一国两制’优势，尤其是背靠祖国、联通世界的显著优势，向世界讲好中国故事、传播好中国声音。”
“中共二十大胜利召开，我们大家都心潮澎湃。”中国侨联常委、香港山东侨界联合会主席刘爱丽表示，习近平总书记始终深情牵挂着香港。新时代以来，香港在中央的支持下克服了重重困难，香港同胞衷心感谢。相信有伟大祖国作坚强后盾，香港未来也一定能战胜一切风险挑战，与祖国同向同行，创造更美好的未来。
二十大报告提出，推进粤港澳大湾区建设，支持香港、澳门更好融入国家发展大局，为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用。香港中华厂商联合会会长史立德对此深感认同、备受鼓舞，他说：“香港应该善用和巩固自身在科创等方面的优势，抓住共建‘一带一路’和粤港澳大湾区建设的重大机遇，积极融入国家发展大局。”
全国人大代表、澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良说，中共二十大为澳门更加深入地融入国家发展大局指明了方向，粤港澳大湾区建设为澳门发展开创了新的空间和平台，澳门要把握机遇，乘势而上。
全国政协港澳台侨委员会副主任贺定一表示，二十大报告中许多战略部署为澳门发挥优势、实现更好发展提供了空间和机遇。期盼澳门能按照二十大报告指明的方向和描绘的蓝图，更全面、深入地融入国家发展大局，培育新的经济增长点，促进澳门经济适度多元发展，不断书写具有澳门特色“一国两制”成功实践新篇章。
舞台无比广阔，前景无比光明
“‘青年强，则国家强。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。’习近平总书记在报告中对全国青年的寄语，也是对港澳青年的巨大鼓励。”全国青联委员、全国港澳研究会会员谢晓虹表示，港澳青年应努力将个人成长与国家发展紧密结合起来，坚定理想信念、练就过硬本领、勇于创新创造，在新征程中书写精彩人生。
香港友好协进会发表声明表示，二十大报告体现了中央对香港一如既往的重视和关爱，更为香港未来发展指明方向。香港友好协进会将认真组织会员学习领会报告精神，支持代表、委员和理事为国家和香港发展发挥积极作用。
港区妇联代表联谊会发表声明表示，联谊会将响应号召，不忘初心、牢记使命，继续为全面贯彻落实“一国两制”贡献巾帼力量。
澳区省级政协委员联谊会常务副会长何嘉伦表示，中共二十大意义重大、影响深远。我们要担负起历史责任，认真学习宣传贯彻中共二十大精神，助力澳门经济适度多元发展，以实际行动为谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章贡献力量。
全国青联副主席、澳门青年联合会会长罗奕龙表示，二十大报告为澳门进一步融入国家发展大局指明了方向，极大激发了包括青年在内的各界人士建设澳门、建设国家的信心。澳门青年要把握好粤港澳大湾区建设重大机遇，做新时代“一国两制”事业的践行者，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。（记者王尧、富子梅、程龙、冯学知、陈然）
人民日报2022-10-19


