[bookmark: _Toc117072021]【欢庆党的二十大特刊】加快构建新发展格局
党的二十大报告提出，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。
广西壮族自治区桂林市委书记周家斌代表：打造世界级旅游城市
“党的二十大报告提出，坚持高水平对外开放。桂林的目标是打造世界级旅游城市。”党的二十大代表、广西壮族自治区桂林市委书记周家斌说，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，根据广西壮族自治区党委、政府的部署安排，桂林各族干部群众牢记嘱托、感恩奋进，深入践行新发展理念，与全国全区同步全面建成小康社会，开创了各项事业蓬勃发展的新局面。
“我们要深入学习宣传贯彻党的二十大精神，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，凝心聚力打造桂林世界级旅游城市，奋力谱写建设新时代中国特色社会主义壮美广西的桂林新篇章。”周家斌代表说。
周家斌代表表示，打造桂林世界级旅游城市，是习近平总书记在新发展阶段为桂林指明的高质量发展之路。桂林市将把打造桂林世界级旅游城市作为重大政治任务，全力推动桂林世界级旅游城市建设驶入快车道。加快建设世界级山水旅游名城，着力打造一批世界级旅游景区、度假区；加快建设世界级文化旅游之都，积极探索以文塑旅新模式，以旅彰文新路径；加快建设世界级康养休闲胜地，大力培育休闲度假、康养、时尚设计等新业态新模式；加快建设世界级旅游消费中心，推动设立跨境电商综合试验区、市内免税店；加快构建世界级城市配套和服务体系，推进新老城区一体化协调发展。力争到2035年，把桂林全面建成经济发达、城乡繁荣、社会文明、城市宜居、人民幸福的世界级旅游城市，与全国全区同步基本实现社会主义现代化。（经济日报记者 童 政 李万祥）
兴业银行党委书记、董事长吕家进代表：营造安全稳定金融环境
“党的二十大报告提出，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。踏上新征程，兴业银行将认真学习贯彻落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹发展和安全，服务加快构建新发展格局，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴中展现更大作为、作出更大贡献。”党的二十大代表，兴业银行党委书记、董事长吕家进代表说。
吕家进代表表示，要胸怀“国之大者”，锚定服务实体主航道。兴业银行将坚持发展第一要务，把服务实体经济转型升级作为金融服务主战场，积极服务实体经济创新发展、绿色发展、产业链一体发展，把科创企业、先进制造业、战略性新兴产业、新型基础设施作为新领域新赛道，通过重构资产负债表，助力形成“科技—产业—金融”的良性循环，加快建设现代化产业体系。
党的二十大报告提出，以新安全格局保障新发展格局。兴业银行将坚决扛起国内系统重要性银行的职责，下好先手棋、打好主动仗，努力使“风险应对走在市场曲线前面”，提升对各类风险的预判和驾驭能力，防范在处置风险过程中引发次生风险，守住不发生系统性金融风险的底线，为新发展格局营造安全稳定的金融环境。
科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。兴业银行将紧随“数字中国”的战略蓝图，持续加大科技投入，壮大人才队伍，全面加快数字化转型，深化金融供给侧改革，让更多金融服务“飞入寻常百姓家”。（经济日报记者 姚 进 李盛丹歌）
湖南省株洲市委书记曹慧泉代表：向价值链高端攀升
“党的二十大报告提出，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。构建新发展格局是事关全局的系统性、深层次变革，是实现高质量发展、推动中国式现代化的必由之路。”党的二十大代表、湖南省株洲市委书记曹慧泉表示，株洲将深入贯彻落实党的二十大精神，找准在国内大循环和国内国际双循环中的位置和比较优势，把握发展主动，加快培育制造名城、建设幸福株洲，在主动融入和服务新发展格局中实现更大作为。
“立足特色、发挥优势，株洲要重点在轨道交通、中小航空发动机、先进硬质材料等优势领域向全球产业链价值链高端攀升，力争成为优势产业国内国际双循环的发起点。”曹慧泉代表说。
曹慧泉代表表示，株洲将加快创新链与产业链、资金链、人才链、政策链深度融合，在有较好科技基础、符合未来发展方向、具有较强战略价值的前沿技术领域加大投入。
株洲将充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，持续推进重点领域和关键环节改革，推动更多优质资源引进来、优势产品走出去，为融入和服务新发展格局提供强大动力。
株洲正在把提高人民生活品质作为畅通国内大循环的出发点和落脚点，持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，逐步缩小城乡、地区、不同群体在收入水平、公共服务等方面的差距。“我们要扎实推动共同富裕，切实解决就业、医疗、社保、住房等问题，持续完善城市功能品质，让人民群众的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。”曹慧泉代表说。（经济日报记者 佘惠敏 刘 麟）
天津市南开区委书记马珊珊代表：推动京津冀协同发展
“党的二十大报告提出，加快构建新发展格局。作为天津市中心城区，南开区要做好‘抓机遇、筑高地、促消费’三篇文章，扎实推动新发展理念落地实施。”党的二十大代表、天津市南开区委书记马珊珊说。
扩内需、促消费是实现以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的重要抓手。马珊珊代表表示，近年来，南开区着力优化消费环境，增强消费总量能级，商业商贸保持繁荣繁华。迈上新征程，南开区要增强消费对经济发展的基础性作用，不断提升传统消费，培育新型消费。要继续发展总部经济、首店经济，建设具有区域影响力的高端商业综合体；持续繁荣假日经济、夜间经济；进一步挖掘用好老城文化、学府文化和都市文化，推进文商旅融合发展，形成更多知名品牌。
京津冀协同发展，是重大国家战略和促进区域协调发展、构建新发展格局的重大举措。马珊珊代表表示，多年来，南开区主动承接北京非首都功能疏解，着力引进区域性、功能性总部和优质企业；强化与国家部委、科研机构对接合作，推动在关键技术研发、科技成果转化等方面取得更多成果；加强教育、医疗、文化等领域共建合作，积极服务雄安新区建设。
马珊珊代表认为，要深入落实创新驱动发展战略，着力构筑创新高地。南开区锚定“创新南开”定位，持续集聚、充分用好创新要素资源，为高质量发展注入强大动力。一方面，持续深化与高校院所合作，结合城市更新，高标准规划建设海河科学城，推动科研创新实现“从0到1”的突破；另一方面，营造公平竞争、宽容失败、鼓励创新的浓厚氛围，激发各类主体创新创业活力。（经济日报记者 徐 胥 周 琳）
江西省新余市委书记蒋斌代表：增强产业链竞争力
党的二十大报告提出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化。“这也是近年来新余努力的方向。新余因钢设市，因工兴市，根基在工业，优势在工业，出路也在工业。”党的二十大代表、江西省新余市委书记蒋斌表示，新余坚持抓发展必须抓工业、强经济必须强工业。全市钢材产量占全省近四成，锂盐产量占全球近三成，有良好的工业发展基础。今年1至8月份，规模以上工业增加值同比增长7.7%。
推动产业链供应链优化升级，是稳固国内大循环主体地位、增强在国际大循环中带动能力的迫切需要。蒋斌代表表示，近年来，新余市把增强产业链韧性和竞争力放在更加重要位置。投资130亿元的袁河航道开发和新余港建设、108亿元的大唐发电、120亿元的海螺数字产业园等相继亮相，构建形成了梯次接续、动态推进的项目储备、引进、建设格局，以高质量项目建设引领带动工业高质量跨越式发展。同时，新余聚焦数字赋能，以数字产业化、产业数字化为主线，推动工业化与数字化融合互促，加快推动电子信息、装备制造、麻纺和制鞋产业向高端化、智能化、绿色化提质升级。
蒋斌代表表示，接下来新余将坚持工业强市战略不动摇，大力发展工业实体经济，构建支撑高质量发展的现代工业产业体系。推动钢铁转型升级，抢占锂电风口，力争数字产业增加值占GDP比重达到6%左右。（经济日报记者 熊 丽 刘 兴）
山东黄金集团党委书记、董事长满慎刚代表：形成国内国际联动
“党的二十大报告提出，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这是党中央把握新发展阶段、贯彻新发展理念、推动高质量发展作出的重大战略部署。对于国有企业来说，坚决落实国家战略既是光荣使命，更是应尽之责。”党的二十大代表，山东黄金集团党委书记、董事长满慎刚表示。
矿产资源是经济社会发展的重要物质基础，资源安全是国家安全和经济安全的重要组成部分。“黄金是重要战略性矿产资源。我们要持续增强全球资源配置能力，真正形成国内国际两个市场、两种资源联动效应。”满慎刚代表说，山东黄金集团积极融入国内国际双循环，形成了深耕齐鲁、布局全国、走向世界的区域发展布局和资源配置格局。确定了“稳外拓内、创出新高”“内外联动、跨越提升”的梯次发展规划，立足省内、统筹国内、放眼全球，探索更多的资源整合开发模式，推动资源布局、矿种匹配等更加合理化、均衡化、多元化。在国内，加速建设山东胶西北世界级黄金产业基地，并向全国覆盖延伸，不断推进资源获取、区域整合，打造新的资源基地；在海外，稳固推进海外资源基地建设，夯实资源安全保障根基。
在加强资源获取储备的基础上，山东黄金集团主动围绕产业链布局创新链，在加快科技创新、推进智能矿山建设、打造绿色生态矿业方面持续发力，在深部探矿、深部采矿、尾废利用、智慧矿山建设等方面形成了一批关键性突破性成果。
“我们将认真学习贯彻党的二十大精神，坚定不移推进高质量发展，为构建新发展格局贡献‘金色’力量。”满慎刚代表说。（经济日报记者 王金虎 李盛丹歌）
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