中共二十大报告引发国际社会热烈反响
携手开创人类更加美好的未来
——中共二十大报告引发国际社会热烈反响
10月16日，举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会在人民大会堂开幕。习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。中共二十大是在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。接受本报记者采访的国际人士高度评价中国共产党过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，认为中共二十大报告凝聚智慧、反映民意，总结经验、擘画蓝图，传递着中国智慧、中国方案和中国担当，对中国和世界都具有重大意义。
“不仅是中国的大事，也将对世界产生重要影响”
“中共二十大是在关键时刻召开的一次十分重要的大会，二十大报告科学谋划未来5年乃至更长时期中国共产党和中国国家事业发展的目标任务和大政方针，意义深远。”巴西共产党主席、巴西伯南布哥州副州长卢西亚娜·桑托斯说。
“中共二十大不仅是中国的大事，也将对世界产生重要影响。”埃及前总理沙拉夫如是说。
“中国共产党具有广泛世界影响力。中共二十大对中国和世界都具有重大意义。”英国学者马丁·雅克同样感慨。
中共十八大以来，中国共产党和中国国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，成功推进和拓展了中国式现代化，也为世界和平与发展作出贡献。
文莱—中国友好协会会长菲尔达斯·拉曼曾来华考察中国扶贫工作，了解作为中国东西部扶贫协作典范的闽宁协作成果。“这是非常成功的案例。中国完成了消除绝对贫困的艰巨任务，提前10年完成联合国2030年可持续发展议程减贫目标，向世界证明，人民幸福生活是最大的人权。”
墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯表示，中国已迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，朝着第二个百年奋斗目标进军。中共二十大为继续推进中国式现代化指引方向，为中国未来发展擘画宏伟蓝图。
美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩表示，中国提出并贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，着力推进高质量发展，推动构建新发展格局，实现了经济稳定增长、科技创新发展、民生持续改善。中国是世界第二大经济体，制造业规模、外汇储备稳居世界第一，全世界密切关注中国未来发展，密切关注中共二十大。
“近年来，中国在绿色环保、科技创新等领域取得了丰硕成果，为全球应对气候变化作出积极贡献。”法中友好协会联合会会长阿兰·拉巴特表示，中共二十大受到国际社会广泛关注，不仅是因为大会科学谋划未来5年乃至更长时期中国共产党和中国国家事业发展的目标任务和大政方针，同时也是因为面对复杂严峻的国际环境，中国推动构建新型国际关系，深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，有利于维护世界和平、促进共同发展。
南非大学姆贝基非洲领导力研究所高级研究员谭哲理表示，过去10年来，从践行绿水青山就是金山银山理念到宣布碳达峰碳中和目标，中国始终在全球性议题上积极担当作为，是推动构建人类命运共同体的生动体现。中共二十大举世瞩目，世界期待中国为世界和平与发展作出新贡献。
“中国的发展离不开中国共产党的坚强领导”
“中国发展得好，是因为中国共产党的政策好。”英国巴斯市副市长余德烁说，2012年以来，中国近1亿农村贫困人口实现脱贫，社会保障体系进一步完善，“中国的发展离不开中国共产党的坚强领导”。
“中国全力推进全面建成小康社会进程，完整、准确、全面贯彻新发展理念，着力推动高质量发展，取得伟大成就。”桑托斯认为，中国共产党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推进马克思主义中国化时代化，用科学理论引领伟大实践。
美国新墨西哥州立大学历史学教授肯尼思·哈蒙德表示，在中国共产党领导下，中国式现代化在理论和实践上不断创新突破，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。在脱贫减贫、技术创新以及应对气候变化等领域，中国走在了世界前列。中共二十大是中国发展道路上的又一里程碑。
俄罗斯中国友好协会副主席谢尔盖·萨纳科耶夫表示，中国如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标。中国的发展成就体现了中国特色社会主义制度优势以及中国共产党以人民为中心的发展思想。
塞尔维亚国际政治经济研究所“一带一路”地区研究中心研究员内纳德·斯特基奇表示，中共二十大对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，重点部署未来5年的战略任务和重大举措，对于全面推进中华民族伟大复兴具有重要意义，将进一步提升中国的国际影响力。
“我在中国工作生活20多年，真切感受到中国在民生、科技等领域的长足进步。”摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴说，中共二十大是世界了解中国未来发展的重要窗口。“中共二十大报告全面总结了长期积累的治国理政宝贵经验，这些经验不仅将助力中国实现新发展，还将继续推动全球发展。相信中共二十大将继往开来，引领中国继续成为世界和平与发展的中流砥柱。”
“愿不断深化与中国的合作，共创繁荣美好的世界”
中共二十大报告强调，中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，致力于推动构建人类命运共同体。
桑托斯表示，中国积极推动构建人类命运共同体，通过共建“一带一路”与各国发展战略对接，助力发展中国家完善基础设施，便利国际贸易往来，以实际行动证明平等互信、包容互鉴、合作共赢、共同发展的理念可以成为现实。
摩洛哥中国友好协会主席穆罕默德·哈利勒表示，近10年来，中国经济对世界经济增长贡献率稳定在30%左右，在维护多边主义、完善全球治理等方面发挥了关键作用。中国持续深化改革、扩大开放，将为人类共同应对全球性挑战贡献宝贵力量。
中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，更好惠及各国人民。
长期关注中国的《菲律宾星报》专栏作家李天荣说，中国坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，将为包括菲律宾在内的东南亚国家带来更多发展机遇。泰国泰中“一带一路”合作研究中心副主任唐隆功·吴森提兰谷期待中国推动共建“一带一路”取得更多成果，继续造福共建国家民众。
谭哲理说，中国连续13年稳居非洲第一大贸易伙伴国地位，持续助力非洲基础设施建设、支持非洲能力建设。中共二十大报告强调推进高水平对外开放，推动共建“一带一路”高质量发展，非洲人民期待非中合作继续结出硕果，“愿不断深化与中国的合作，共创繁荣美好的世界。”
美国杜克大学法学院创新政策中心执行主任、杜克大学中国事务高级顾问丹尼斯·西蒙表示，中国在应对气候变化、全球公共卫生、教育、科研等领域积极开展国际合作，促进合作共赢。中国加快实施创新驱动发展战略，加快实现高水平科技自立自强，为解决全球最紧迫问题作出突出贡献。
“中国提出全球发展倡议，重点推进减贫、粮食安全、抗疫和疫苗、发展筹资、气候变化和绿色发展、工业化、数字经济、互联互通等领域合作，有利于解决全球发展不平衡问题。”库恩表示。
沙拉夫表示，中国以实际行动推动构建人类命运共同体，为全球发展持续作出贡献。从推进共建“一带一路”到开展国际抗疫合作，再到提出全球发展倡议、全球安全倡议等，中国为埃及等非洲国家发展带来巨大机遇。“我们期待与中国开展更多、更深入合作，实现更大发展。”
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