北京朝阳区双井街道：探索党建引领下“井井有条”城市治理模式
 　 日前，北京市朝阳区双井街道召开2021年党建工作协调委员会工作会议，此次会议以“奋斗百年路 启航新征程”为主题，辖区109家委员单位党组织书记或负责人共同参与，在“四个双向”机制中推进地区社会治理共同体建设。
　　六大共建项目
　　获15家单位认领
　　会上，双井街道党工委书记陈伟航回顾了“十三五”建设成果，展望“十四五”发展方向，强调党建工作协调委员会作为地区汇聚资源、议事会商的重要平台，对提升地区精细化治理水平，增强治理科学化效能有着重要意义。
　　经济发展、平安建设、文化文明、社会民生、城市治理每方面都关系地区发展质量，关乎居民群众福祉。为进一步提升地区治理水平、打造安全宜居的温暖家园，双井街道前期收集整理了100余个建议项目，其中，再生资源体系建设项目、物业服务提升项目、双井众享生活圈深耕项目、温馨彩虹共享冬奥项目、双井“平安盾”行动、“乡村振兴”帮扶六大项目呼声最高，现场15家委员单位共同点亮“心愿灯柱”，结合各自行业优势进行了项目认领，配合街道党建协调委员会认真落实，进一步强化地区治理效能。
　　其中再生资源体系建设项目旨在加快推进辖区再生资源体系建设，以政策引导有力、市场参与有效为原则，建设居民可回收物投放便捷、企业可回收物转运顺畅的有效系统，由朝阳环卫四队、北京智铭永泰科技有限公司认领。
　　“在街道统筹下，我们共同搭建再生资源回收体系，开展垃圾分类驿站建设和运营工作。可以承接可回收物的投放收集、称重计量和信息统计等。”朝阳环卫四队负责人表示。
　　设立“五大专委”
　　运转“井井有条”
　　记者了解到，党建工作协调委员会是在街道党工委的领导下，由街道辖区内的机关、企事业单位、非公有制经济组织、社会组织党组织等共同组成，开展区域性党建工作的议事协商平台，是完善“一轴四网”区域化党建工作体系，构建全区域统筹、全领域协同的“两全治理”格局，健全辖区各单位、各行业和各领域主体参与社会治理的重要机制。
　　双井街道党工委副书记、办事处主任闫培文介绍，双井街道党建工作协调委员会下设“五大领域”专委会，分别聚焦领域或行业的瓶颈性发展问题，协调领域资源、发挥行业优势，以“项目制认领，社会化运作，多元式参与”的形式，构筑街道、社区、社会单位间纵向连接、横向沟通的服务体系，实现党建工作协调委员会“一会五委”运转“井井有条”。
　　五大专业领域委员会中的经济发展专业委员会主要聚焦高质量发展，突出构建完善经济结构，促进稳中提质；平安建设专业委员会主要是围绕地区平安建设，立足地区立体化社会治安防控，深化社会矛盾排查化解，确保生产安全、消防安全；文化文明专业委员会突出文化引领，鼓励文化科技、文化金融融合创新，推动文化产业园区发展，打造文化街区；社会民生专业委员会着力做好就业和社会保障工作，推进就业服务平台建设，稳定市场主体，提高卫生服务质量，建好紧密型医联体；城市治理专业委员会深化社会治理创新，探索老旧小区有机更新有效路径，积极引入社会力量参与老旧小区综合治理，研究可复制、可推广的“双井经验”。
　　成立专项基金
　　支持公益活动
　　为促进机构高效运转、推动项目顺利实施，双井街道党建协调委员会还成立了“井井有条”专项基金，由北京永诚社区公益基金会对社会公益专项基金进行管理，为公益活动提供资金支持。
　　据介绍，基金会将为此次项目提供有效的资金监管服务，做到资源和项目的无缝链接，并在街道党工委的监督指导下，定期公开项目进展情况、资金使用情况等，对项目参与者提供真实有效的公益表彰和反馈，致力于发挥资源枢纽和“蓄水池”功能。
　　北京永诚社区公益基金会外联部部长李佳阳表示，希望地区各社会单位、“两新组织”及个人通过提供资源、慈善捐赠、志愿服务、共同推进等多种形式深度参与，助推街道经济发展、平安建设、文化文明、社会民生及城市治理五大领域建设，为推动地区高质量发展贡献自己的力量。
记者了解到，接下来，双井街道将围绕党建引领聚合力、城市治理优环境、社区建设筑基石、民生福祉重提升、平安建设抓常态五方面重点工作落实二十六项具体任务，打造123N区域化党建体系、“13社区”优化升级、众享生活圈、平安盾等十个品牌项目，努力探索“井井有条”的城市治理模式，不断提升居民的获得感、幸福感和安全感。
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