北京东城区吹响街道和社区政务服务深化改革冲锋号
7月6日，为加快推进社区政务服务规范化建设和街道政务服务事项委托受理工作，北京东城区政务服务局在北京召开工作推进会，总结推广东花市街道和北新桥街道的相关工作经验做法，全面铺开街道和社区政务服务深化改革工作。
同时，来自全区17个街道办事处分管主任、街道便民服务中心主任、部分社区党委书记观摩了东花市街道政务服务事项100%委托受理工作启动仪式。
东花市街道：率先实现政务服务事项100%委托便民服务中心受理
在启动仪式上，东花市街道工委书记张之泽宣布，东花市街道的委托受理改革启动，并介绍街道政务服务委托受理工作开展情况。
据了解，东花市街道便民服务中心这次的改革“有决心”，也“很彻底”。从今年2月底启动政务服务事项委托受理工作至今，街道便民服务中心克服新冠肺炎疫情带来的冲击和阻力，一举转变成为集社会保障、劳动就业、社会救助、住房保障、卫生健康和退役军人事务等多项政务服务职能为一体的综合性政务服务机构，为辖区5.93万常住居民和300余家企业提供“一窗式”服务，163个民生事项100%委托受理，接待量3.3万余人次，群众办事的体验感和幸福感得到较大幅度攀升。
张之泽介绍，依托本次改革工作，东花市街道便民服务中心成为群众办事的“前台”，真正实现了“进一窗口能办所有事”，街道其他科室成为便民服务中心的“后台”，“前台”受理并督促“后台”办理，大大提高了工作效率，进一步深化了街道管理体制改革。
随着“放管服”改革的深入，政务服务标准化、规范化、便利化建设提升到了一个新高度，利企便民的措施频出，企业和群众对办事的便利性有了更高的期许，办事“进一门、对一窗、一次办成”成为民之所望、政之所向。
 “改革不可避免会遇到这样或那样的问题，但这是大势所趋。能够让更多群众办事方便，感受到基层政务服务改革带来的好处，这就是我们改革的动力。”面对基层政务服务改革，张之泽显得自信而笃定。
北新桥街道：率先在全区完成社区政务服务站规范化建设全覆盖工作
同为试点街道的北新桥街道，负责在社区政务服务规范化建设上率先行动。目前，北新桥街道共有10个社区，均采取“一站一居”方式建政务服务站。街道在组班子、细分工、明职责、强配置等方面下功夫，用“一支团队、四个统一、两种特色”谋划区域政务服务改革“组合拳”。
街道以“服务”为导向，紧抓“人”这一关键环节，构建“1+2+N”社区政务服务模式，形成1个站长牵头、2名全能社工负责，N种力量补充的梯队建设思路，形成“全能社工”AB岗服务模式，让稳定的服务队伍成为群众“就近办”“一窗办”的强大依托。
此外，街道全面统一服务事项，办事指南，办理流程和视觉标识。梳理58项百姓需求量较大的高频事项，编制《北新桥街道社区政务服务工作手册》，统一制定社区“一窗式”综合窗口运行规程，努力实现辖区社区政务服务事项无差异办理，逐步形成“社区闭环办”+“社区受理街道办”两条办理路径，逐步推动“社区前台接件”——“街道后台处理”——“受理结果反馈”良性循环。
值得一提的是，针对老年人出门行动不便、操作手机不熟练等难题，街道还将在社区设置“帮办代办”点，开发“帮办代办专员”，打通服务百姓的“最后一米”，将“贴心服务”的接力棒真正传到百姓身边，切实“让数据多走路，让群众少跑腿”。据北新桥街道办事处副主任王群介绍，北新桥街道将继续深化社区政务服务规范化建设工作，让办事群众切实享受到更加贴心、便捷的政务服务。
东城区：只争朝夕，崇文争先，全面完成街道社区政务服务深化改革任务
社区政务服务规范化建设和街道政务服务事项委托受理工作是建成方便快捷、公平普惠、优质高效的政务服务体系的重要方面，是加快转变政府职能、深化“放管服”改革、推进政务服务纵深改革向街道和社区的细化延伸，是满足人民群众对美好生活需要的重点抓手。
近年来，东城区坚持人民至上的发展理念，以老百姓办事“只进一扇门”“只对一个窗”为目标，深入推进政务服务在街道和社区的改革，攻坚克难、精益探索，不断提升居民办事“只进一扇门、只对一个窗”的感知度、体验感和幸福感。2021年，东城区完成了17个试点社区政务服务站规范化建设，实现了27项政务服务事项“就近办”。今年在试点基础上，东城区将全面完成其余151个社区的政务服务规范化建设任务， “就近办”事项达到80个，将进一步提升社区政务服务站标准化、规范化、便利化水平和服务群众的能力。
东城区政务服务管理局党组书记、局长程利介绍，这两项工作是全市统一考题，16个区统一作答，是全市的“规定动作”，是必须要干、而且是必须要干好的工作。全区各街道应高度重视，提高站位，迅速落实，抢抓时间和进度，把疫情造成的损失夺回来、把耽误的工作追回来，不折不扣地把“规定动作”落实落细落地，为百姓群众提供更多优质的多元化、个性化、精准化服务，切实做到“小小窗口 满满服务”。
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