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“小支部、大党建”这个原本着眼于推动村域经济发展的工作模式，如今已经向社区治理方向转变，成为具有北京城市副中心特色的品牌。社区居民难以解决的大事小情，如今都有了“主心骨”。
老旧小区有了物业公司
通州区玉桥南里小区建成于1993年，共有居民近1500户，涉及10家产权单位。产权单位自管、政府长期托底服务、治安管理主要靠社区志愿力量、应急服务不到位等，都是这个无物业老旧小区面临的管理难题。
“以前，自来水管道漏水，下水管道堵塞，都是自己想办法修理，一般都要忙活好几天。”居民屈淑琴说。为破解难题，玉桥街道及时成立物业企业和物管会党组织，探索形成了党建引领社会资本参与、“投资+工程总承包+长效运营”的老旧小区治理模式，为社区治理注入新能量。2020年，玉桥街道为玉桥南里小区引入北京诚智慧中物业公司，老旧小区终于有了物业公司。
“门口有保安站岗值勤，小区内随时有保洁清扫，公共设施坏了有人负责维修。”屈淑琴对老小区里的这些新变化非常满意。
此外，社区党总支充分调动各类资源力量，通过“选拔+培养”“关心+支持”，打造了一支素质高、能力强、有威望、愿奉献的“红星管家”队伍。这些“红星管家”中有社工、楼门长，也有居民骨干、老干部、物业工作人员、共建单位工作人员。在此基础上，社区还成立了12个社区公益型社会组织，深度参与社区治理。
目前，玉桥南里社区已构建起用初心凝聚“管家”、用“管家”联动党员、用党员推动服务、让服务温暖邻里、让邻里协商自治的格局，实现了社区和乐和美和谐、共建共治共享。玉桥南里社区党总支书记郭凯英告诉记者，2020年以来，社区受理12345诉求量同比下降20.1%，解决率达95.3％、满意率99.2%。
“五个一线”工作法破解基层难题
越是重要的工作，越是难推进的工作，越是需要强调党建引领。
为顺利完成城市“绿心”棚改任务，通州区张家湾镇发挥“大党建”工作合力，探索创新了下沉在一线、支部建设在一线、情况掌握在一线、党员奋战在一线、党建领航在一线的“五个一线”工作法。不仅设立驻村服务站提供全天候为民服务，还积极搭建“互动小支部，棚改大党建”平台，深入开展结对共建。最终，城市“绿心”棚改张家湾片区2个村仅用9天16小时便实现100%住宅签约，2400多名村民圆了上楼梦。
此外，张家湾3000余名党员全部参加了一场名为“红心聚力”双提升计划的大规模轮训。“大家的心气儿都统一到‘加快建设幸福美丽张家湾’上，党支部的政治领导力、思想引领力、群众组织力和社会号召力明显提升。”张家湾镇党委委员、组织委员邵林说。
党建引领共商共建共治共享新格局
加强党建引领社区治理，到底要引领什么、怎样引领？关键是做实用好党建工作协调委员会、“双报到、双积分”、社区协商议事厅等平台，把辖区内各类组织、各类群体组织起来、发动起来，把各方力量、各种资源组织调动起来。进一步发挥党组织战斗堡垒作用、干部以上率下作用、党员先锋模范作用，引导大家有事多协商、遇事多协商、做事多协商，构建党建引领的共商共建共治共享新格局。
单就党建引领物业管理提高“三率”工作来说，2020年，通州区集中力量在业委会（物管会）和物业企业建立党的组织、开展党的工作，全区业委会（物管会）、物业企业党的组织覆盖率达到95%，较年初提高了66.1个百分点，为加强党建引领社区治理奠定了良好的工作基础。
下一步，通州区将坚持应建尽建，继续加大在物业企业、业委会（物管会）、“两新”组织建立党组织力度，统筹推进居民区、商务楼宇、商圈市场等不同领域党组织建设，扩大党的组织覆盖，消除“空白点”。对已经建立的党组织，通州区将下大力气抓好标准化规范化建设，真正做到建立一个、管用一个，努力将每个党组织都锻造成坚强战斗堡垒。
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