“北京方案”让党旗在社会组织领域高扬
　　6月30日，中共北京市物流商会党总支组织各支部党员、入党积极分子前往鱼子山抗日战争纪念馆开展主题教育活动，庆祝党的生日。
　　2014年2月，习近平总书记视察北京时强调，“看北京首先从政治上看”。北京是全国政治中心，是首善之区，社会组织党建抓得新不新、实不实、好不好，也折射出“政治上看北京”要求落实得到不到位。“经过探索，北京已建成以社会组织综合党委为领导核心，以联合党委为四梁八柱，以社会组织党支部为基层基础的党建工作体系，形成了社会组织党建的‘北京方案’。”北京市社会组织管理中心书记、市行业协会商会综合党委书记许伟介绍，北京市52家社会组织联合党委和各支部的组建及正常运转，党员组织生活的正常化，党员发展的“破冰”，夯实了党的组织和工作在北京社会组织领域全覆盖的基础，让党旗在北京社会组织领域高高飘扬。
　　党的组织和工作覆盖全部社会组织
　　2016年12月，北京市委组织部批复成立了中共北京市行业协会商会综合委员会(以下简称综合党委)，统一领导全市性行业协会商会脱钩后党建工作，承担市民政局作为业务主管、直接登记无业务主管单位的市级社会组织的党建工作。
　　把散落在几千家社会组织中的党员找到，建立党组织并运转起来，既抓好党建，又通过党建推动业务工作，这项工作落实起来并不容易。综合党委负责近3000家社会组织的党建工作，直接抓抓不过来，宏观抓抓不实，只抓典型又抓不全面。经过深入研究、反复论证，北京建立了“综合党委-联合党委-社会组织党组织”三级组织体系。
　　在这一组织体系中，建立联合党委是关键环节，也是北京社会组织党建的创新举措。按行业、类别、领域组建52家联合党委，每个联合党委覆盖50家行业性质相近的社会组织，把单独组建和联合组建的党组织、尚未具备组建党组织条件的社会组织纳入相关领域联合党委，确保联合党委能管得住、管得好。构建以书记“任班长、负总责、配资源”的联合党委领导体制，由书记单位配备专职党务工作者和党建指导员，场地、人员、资源随着书记走，书记在哪儿，阵地就在哪儿，保证联合党委有序开展工作。所有联合党委书记、副书记、委员，都从社会组织内部产生或由党委书记推荐，由综合党委任命，确保联合党委委员既懂党建又懂社会组织业务，真心为社会组织服务，真正受社会组织欢迎。
　　在北京，目前52家联合党委覆盖社会组织2973家，已单独或联合组建党支部791个，基本实现了党的组织和工作全覆盖，党的领导延伸到了所有社会组织，所有社会组织纳入了党的组织体系。
　　完善的体制机制确保党建任务落实
　　除了建立三级组织体系，北京还建立了相应的管理体制、保障机制，确保社会组织党建工作落到实处。
　　党建与登记管理相同步。综合党委坚持将党建与民政登记管理职责有机结合,在登记审批环节，要求社会组织在章程中增加党建内容;在年度检查环节，将党建情况纳入检查内容;在等级评估环节，将党建作为重要指标;在社会组织党组织组建环节，由业务管理部门推荐联合党委委员，对书记人选进行初审把关;在执法监察环节，结合党建工作及时发现运行中存在的问题并监督整改。
　　党建与业务工作相融合。通过开展政策宣贯，引导监督社会组织依法执业，诚信从业;通过加强社会组织负责人政治审核，确保社会组织发展的正确政治方向;通过介入换届监督，对所属社会组织年检、评估、抽查审计等工作中发现的问题进行监督整改，推动与业务部门深度配合。
　　为了确保各项工作高效运行，综合党委还结合社会组织自身特点和运行方式，建立了一套责任明确、运转有序、保障到位的工作机制。
　　——通过市两新组织党建工作联席会议，综合党委与市委组织部、市财政局等部门定期沟通，及时研讨党建新情况、新问题;明确综合党委委员对联合党委以及联合党委委员对所属社会组织的联系点，逐一调研走访。
　　——通过构建联合党委和社会组织党支部规范化指标体系，制定社会组织党建经费管理使用、党员组织关系转接、党支部设置、党员党费收缴使用等30余项工作制度，为社会组织规范化、标准化建设打下基础。
　　——建立人才培养机制和支持保障机制，分层次对所有社会组织党务工作者开展党建培训，先后培训1800余人次，首次实现全员轮训;综合党委为联合党委和社会组织党组织提供基本的人员和工作经费支持等。
　　完善、系统的制度机制确保了社会组织党建工作的有效落实，而党务工作者全员轮训有效提升了其履职能力，这些都为北京社会组织党建工作打下了坚实基础。
　　转起来 亮起来 活起来
　　“刚开始到各社会组织走访，常以工作忙被拒，甚至多次上门找不到人。现在，不少机构主动申请建立党组织，邀请工作人员去指导工作。”这是当前北京社会组织党务工作者感受到的变化。
　　通过走访，各联合党委与所属社会组织畅通了联系渠道，摸清了党员底数，建立了台账，优化了支部设置，同时“三会一课”等党内生活也有效开展起来。市社会服务领域基金会第一联合党委书记王衍臻介绍，“在综合党委的指导下，各联合党委班子成功召开了民主生活会，各支部召开了组织生活会，以红脸出汗、开诚布公的形式直面问题，促进了班子团结，提高了组织凝聚力。会上，一些失联多年的党员非常激动，说终于找到组织了。”此外，社会组织被纳入第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育范畴，以学习习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，突出问题检视整改，更是使全体党员经历了一次思想政治洗礼。
　　不仅党内生活有序开展，各联合党委组织的活动也丰富多彩。围绕庆祝党的生日、新中国成立70周年、改革开放40周年等主题，策划组织党性教育活动和各类文体活动500多场次。去年，综合党委组织全市 52 家联合党委书记参加了国庆观礼，2名社会组织从业者加入了党组织，这更使社会组织从业者备受鼓舞。
　　“从事社会组织工作多年，从未像当下这样与党组织靠得这么近。现在，社会组织对党建工作更重视，工作更积极。”这成为现代社会组织从业者的共同感受。
除了推动党建工作，各联合党委还帮助所属社会组织拓展业务、提升能力，成为社会组织领域资源汇聚、议事协调、发展共享的新平台，成为社会组织从业者的 “娘家”。同时，各联合党委树立“政工+社工”理念，引领社会组织有序参与社会治理、提供公共服务、承担社会责任。在今年新冠肺炎疫情期间，各联合党委积极动员社会组织广泛参与，从捐款捐物到志愿服务，从场所消杀到咨询服务，从农产品供应保障到助力企业复工复产，彰显了社会组织的强大力量。
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