北京经开区：用区域特色资源“养分”滋育党史学习教育“沃土”
北京经济技术开发区（以下简称北京经开区）紧扣学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的目标要求，深入挖掘区域特色资源，以“学史爱党强使命，勇当先锋开新局”为主题，紧密结合实际，创新学习教育方式，打造学习教育品牌，提高学习教育质量，推进党史学习教育走深走实。
以用好高质量发展资源为牵引
开展“实践力行学”
为把总结经验、观照现实、推动工作有机结合起来，把学思用贯通、知信行统一有效结合起来，把经开区事业发展的壮丽实践作为广大党员、群众党史学习教育的大学校大课堂，在全区广泛开展“用好6种资源、打造6个课堂，开展6大行动、提升6种能力”活动，使之成为高标准抓好党史学习教育的重要抓手，成为高质量党建引领高质量发展的重要内容，成为确保“十四五”开好局、起好步的重要途径。
通过“用好6种资源、打造6个课堂”（用好党史研究资源，打造历史课堂；用好理论创新资源，打造理论课堂；用好为民办实事资源，打造实践课堂；用好高端产业资源，打造发展课堂；用好区域协同资源，打造创新课堂；用好警示教育资源，打造廉政课堂），深入挖掘经开区近30年来改革创新的发展脉络、历史经验、客观规律，打造出具有经开区特色的党史学习教育精品课堂、优秀案例，厚植北京经开区人的精神谱系，强化北京经开区人的奋斗情怀。
通过“开展6大行动、提升6种能力”（开展党建引领强基行动，提升政治力；开展凝聚新城力量行动，提升聚合力；开展深化“两区”建设行动，提升开放力；开展打造科创中心主平台行动，提升创新力；开展勇当开路先锋行动，提升执行力；开展建设平安亦城行动，提升风控力），紧密联系中心工作，制定了150项高质量推进党史学习教育重点任务，把党史学习教育与坚定理想信念、牢记初心使命，与深化理论武装、提升能力素质，与贯彻新发展理念、构建新发展格局深度结合起来，高标准推进学党史、悟思想、办实事、开新局，让知史爱党、知史爱国在京南大地奏响最强音。
以党建协同发展先锋区为平台
开展“联动深入学”
紧密联系北京经开区“四区一阵地”发展定位和国际科技创新中心、“两区”建设等实际，积极开展联动学、联建学、联席学，推动党史学习教育与亦庄新城党建协同发展先锋区建设互促共进。
与协作单位联学，先后与对口结对协作的平谷区、北京航空航天大学、北京建筑大学、天津经济技术开发区进行联学联建，提高运用党的创新理论解决实际问题的能力。
与街道社区联学，建立区、街道、社区三级书记联学机制，定期交流学习教育经验做法，及时解决党史学习教育中存在的问题，确保党史学习教育正确方向。
与驻区企业联学，习近平总书记“七一”重要讲话后，经开区有关负责人第一时间带队与区内4家国有企业、4家重点非公企业党组织负责人座谈交流学习体会，促进了学习习总书记“七一”重要讲话在全区迅速掀起热潮。
与“八镇”联学，与新城范围的“八镇”基层党组织以“开展一次调研、讲一次党课、组织一次参观、开展一次帮扶、办一件实事”为主要内容，进行结对共建，通过组织联建、活动联办、资源联享、党课联上等举措，形成了互相促进、共同发展的工作局面，有效增强了党史学习教育实效。
以党建引领凝聚非公企业为着眼
开展“明理增信学”
针对北京经开区非公企业聚集的这个实际，注重把抓好非公企业党史学习教育作为关键环节来抓，结合“两新”组织党建工作实际，制定专门的党史学习教育方案，组织非公企业党组织以党史学习教育为重点，以“四史”联学为载体，激发非公企业广大党员、群众热爱党、热爱祖国的政治热情。
通过以“做首都高质量发展的红色开路先锋——非公党建在北京亦庄”为主题，打造红色主题展，展示经开区非公有制企业党的建设从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程，增强了广大非公企业人员的荣誉感和自豪感。
通过举办马克思主义读书会、交流会、研讨会，开展“学党史、跟党走、感党恩、颂党情”主题红色诗歌公益汇演和“用党史之光照亮奋进之路”朗诵会、“平语近人”故事分享会，厚植了广大非公企业人员爱党爱国情怀。
通过完善党史学习教育体系课程，组织开展党史教育专题大讲堂，参加北京市非公经济组织党校“开学第一课”暨全市“两新”组织庆祝中国共产党成立 100 周年活动，举办入党积极分子和发展对象专题培训班、“两新”组织党团干部党性教育培训班、党建带团建专题培训班等活动，不仅为加强非公党组织建设增添了红色力量，也有效提升了党史学习教育的参与度、活跃度和覆盖面。
以亦企服务港深入联系企业为渠道
开展“解难帮困学”
北京经开区把为企业为实事作为开展党史学习教育的一项重要内容来抓，坚持以“亦企服务港”为枢纽，以“主动服务”“凝心服务”为原则，以“企业吹哨、部门报到”为抓手，着力在帮助企业解决急难愁盼事情中强化公仆意识、为民情怀，以学促知、以知促行、以行见效。
坚持走在服务企业一线，第一时间掌握信息、第一时间对接诉求、第一时间搭建平台，第一时间跟踪回访，践行 “3天回复、15天跟踪”承诺。组织全区有关负责人认真落实党建工作基层联系点机制，立足本职为企服务，做到524家重点企业全覆盖。
围绕服务保障重点企业，建立“亦企服务管家”队伍，按照“有求必应、无事不扰”原则，联系对口企业，了解企业诉求，制定服务措施，推动问题解决。同时，上线亦企智慧服务系统，通过自下而上地收集信息反馈诉求，提升为企业服务的精准度和便利度，让企业更好做到“小事不出港，大事不出区”。
推行“项目党建工作法”，将“支部建在事上”，在重点领域、重大项目、重要任务、为企业办实事工作中设立“项目党组织”。北京经开区工委还组织相关负责人赴亦企服务港，开展“领导‘走流程’”专项行动，全程体验办事服务流程；到企业一线调研座谈，主动扛起为企服务责任。
今年以来，亦企服务港走访企业2749家，收集企业诉求789个，办结率97.4%；举办党史宣讲、书记接待日、亦企开放日、理论讲堂等活动共120余场，形成了党员受教育、企业的实惠的生动局面。
以发挥科文深度融合优势为抓手
开展“沉浸体验学”
为用好经开区内科创资源丰富、创新文化底蕴深厚的优势，发布了50家“北京·亦庄”科技馆名录，开发了5条红色科技旅游线路。
在此基础上，经开区新时代文明实践中心在全区开展参观经开区区史馆、党群服务中心和科技馆为主要内容的学习实践活动，把区内一处处红色地标、高科技场景打造成党史学习教育的红色课堂，通过“听故事”“看现实”，通过一张张图片、一件件文物全方位展现的经开区由诞生到亦庄新城的发展脉络和建设历程，促进了党史学习教育“活起来”“燃起来”。
目前，组织参观活动60余场、受众达万余人。经开区近30年的发展是首都北京在建设中国特色社会主义伟大历史进程中的一个亮丽缩影，把这“缩影”变“指引”，较好深化了大家对中国特色社会主义理论的理解。参观后许多群众纷纷谈到，“这座城浓缩着中国经济发展的澎湃活力和科技创新的强劲动能，再一次让我深切认识到，改革开放为什么是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝。”
北京经开区还以“赤子之心、创新之魂”为主题，举办了首届“大都东南”科技艺术节开幕式，发布五大系列百余场融合科技革新与艺术创新的科技文化品牌活动，掀起庆祝建党百年文化活动热潮。“大都东南”科技艺术节开幕式点击量过百万，成为经开区党史学习教育以来的最大“网红活动”。
以全面推进书香亦城建设为依托
开展“品诵经典学”
结合书香亦城创建工作，举办百年百人百企百篇系列诵读活动，围绕“诵读百年路 展阅新征程”主题，以“百年百篇诵忆经典”“百人百企诵读会”“百家百场读书会”为特色，广泛组织和发动社会各界诵读“四史”经典佳作，回顾党领导人民走过的光辉历程，让广大党员群众在书香中润泽心灵，在品读红色经典中汲取智慧力量。
通过新时代文明实践中心统筹运用基层文化站、党员活动室、学习讲堂、阅读平台等资源，建立百个“红色空间”“红色书柜”“红色书架”，将党史学习教育学习资料送到基层党员干部和广大群众身边。
利用融媒体中心在尚亦城APP、亦庄微信公众号、经开区官网分别开设了“奋斗百年路 启航新征程——党史百年”“党史百年｜历史上的今天”等专栏，以菜单式、点播式、体验式等群众易于接受的方式延伸学习触角，每日推送党史百年天天读，已累计推送百余期，较好浓厚了全社会学党史、感党恩、强信念的氛围。
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