北京市朝阳区利用“五大抓手”夯实基层党组织
习近平总书记强调，“把基层党组织这个基础夯实”“党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础”，要把“基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒”。这一重要论述，体现了基层党建工作的重要性，也为基层党组织建设指明了前进的方向。新时代基层党建工作责任重大，既要借鉴运用建党百年积累的宝贵经验，也要结合时代特点和发展要求，探索新方法，找寻新路径，充分利用“思想、队伍、组织、服务、特色”五大抓手引领社会治理，推进基层党组织释放新活力，迈出新步伐。
以思想为抓手，广泛凝聚共识。重视思想建党是我们党的鲜明特色和光荣传统。坚持用党的创新理论武装思想、指导实践、推动工作，是新时代基层党建的重要任务。基层党组织要始终把党的政治建设摆在首位，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实中央、市、区的各项工作要求。规范落实组织生活制度，利用“三会一课”、主题党日等方式深入学习宣传贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深刻理解理论内涵和核心要义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，切实将精神内涵转化为政治执行力。持续推进党史学习教育，利用“线上+线下”相结合的方式开展学习，推动“我为群众办实事”实践活动常态长效，做习近平新时代中国特色社会主义思想的践行者。
以队伍为抓手，建强基层堡垒。注重加强干部队伍建设,是国家形象、公信力的具体化。基层党组织建设离不开一支专业素质高、服务能力强、工作态度好的队伍。要综合考虑，统筹安排，分层分类分段锤炼干部，狠抓队伍建设和能力建设。建强工作体系，机关党委、社区党委、党群服务中心党委书记要靠前指挥，根据重点工作特点，划分工作任务，最大限度调动队伍积极性。压实工作担子，分类布置工作任务，年轻干部身兼数职，发挥主力军作用，充分锻炼工作能力，老同志发挥模范带头作用，以身作则，围绕重点工作，引领“传帮带”共成长。支部书记发挥头雁作用，带领社区、企业奋战在疫情防控、应急支援等一线，打造“优秀社区书记工作室”，实行带教培养，激发党员先进性。
以组织为抓手，凝聚发展合力。基层党组织是党的肌体的“神经末梢”，也是党执政大厦的“地基”。基层党组织建设要以组织建设为重点，建立健全完善区域化党建组织体系，依托党建组织体系，实现基层组织多元参与、共建共享。加强“两新”组织建设，深化“两新”组织党建领域管理体制改革，发挥“两新”组织参与基层治理新活力，积极参与社区治理、垃圾分类、志愿服务等活动，在社会面值守、核酸检测、物资保障、餐饮供应等方面提供支持，深入街巷和楼宇，为居民提供贴心服务，为社区提供有力保障，为地区提供大力支持，身体力行诠释“两新”组织社会责任感，赋能基层社会治理精细化。
以服务为抓手，提升治理效能。全心全意为人民服务是中国共产党的宗旨，也是基层党组织一以贯之的核心点。夯实基层党组织，要始终以党的宗旨为基础，以高质量和优质化的服务为基层党建工作的出发点和落脚点，完善服务体系和服务内容，提供“一站式”服务和“便民式”服务。社区党委要时刻将人民放在首位，及时解决群众的烦心事、糟心事、闹心事，想民之所想，急民之所急，深入群众了解诉求，贴近群众沟通想法，真正做到未诉先办，接诉即办，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用。深化“两新”领域党建管理体制改革，发挥党群服务中心作用，将其建成涉企政务服务示范点，联合企业社区联合党委、楼委会、楼长多方力量，切实做好涉企服务集成办理，优化营商环境，释放经济动能。
以特色为抓手，筑牢治理根基。党建特色、党建品牌是基层党建工作成果的重要体现。根据地区实际，打造党建特色是巩固基层党组织的重要路径。机关各支部可发挥支部党员专业优势，开展“支部党员讲党课”、“党课微视频”等系列活动，用通俗易懂的方式，结合自身实际，讲述喜闻乐见的党课。各社区要充分结合社区特色，开展“一社一品一室”（一个社区一个品牌一个书记工作室）党建创新工作，强化社区党组织的领导能力，打出提升社区治理效能的“组合拳”。“两新”党组织应充分发挥联盟优势，借助联盟平台，组织“两新”企业论坛、“两新”书记讲党课等相关活动，打通企业壁垒，融入区域发展。
在前进的道路上，基层党组织要充分利用“思想、队伍、组织、服务、特色”五大抓手，切实做到思想过硬、队伍强大、组织稳固、服务到位、特色鲜明，夯实巩固基层党组织，不断增强政治功能和组织凝聚力，进一步彰显基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用，推动基层党组织全面进步，不断增强。
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