“吹哨报到”：看北京如何深化党建引领社会治理
嘉宾：
原中共中央党校副校长 李君如
北京市委组织部副部长 张革
中国人民大学公共管理学院副院长 杨宏山
主持人：
“推动社会治理重心向基层下移”“把企业、农村、机关、学校、科研院所、街道社区、社会组织等基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒”，是党的十九大提出的重要任务。
2018年11月14日，中央全面深化改革委员会第五次会议审议通过了《“街乡吹哨、部门报到”——北京市推进党建引领基层治理体制机制创新的探索》。会议指出，北京市委以“街乡吹哨、部门报到”改革为抓手，积极探索党建引领基层治理体制机制创新，聚焦办好群众家门口事，打通抓落实“最后一公里”，形成行之有效的做法。
党建引领“街乡吹哨、部门报到”，是北京市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大精神和新时代基层党建工作新要求，着眼首都改革发展大局，进行的一项重大改革。这项改革以党组织领导基层社会治理为主线，以街乡管理体制改革为突破口，坚持民有所呼、我有所应，着力创新党建引领基层治理体制机制，有力破解了城市治理“最后一公里”难题，切实增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。
本期圆桌对话，我们邀请三位嘉宾，围绕深化党建引领“街乡吹哨、部门报到”改革进行深入交流研讨。
1、基层治理，彰显政治优势
主持人：为什么说“街乡吹哨、部门报到”是党组织领导城市基层治理的一次重要改革。立足首都发展实际，如何将党的政治优势转化为城市基层治理优势？
李君如：党建引领“吹哨报到”改革是加强党对城市基层一切工作全面领导工作机制的务实创新。“坚持党对一切工作的领导”，是党的十九大提出的要求。这里讲的“一切工作”，在条线上包“党政军民学”；在地域上包括“东西南北中”。也就是说，党对“条条”和“块块”都要加强领导。但是，“条条”和“块块”之间的关系怎么处理，是一个需要进一步探索的问题。北京市在试点和推进党建引领“ 街乡吹哨、部门报到”改革的实践中，授权作为“块块”的街乡党组织在一定范围有“吹哨”的权力，城市基层由“块块”党组织“ 吹哨”来集结“ 条条”党组织和“ 块块”区域内所有单位党组织以及党员的力量，在“块块”党组织统一领导下解决城市基层治理难题。这一经验实践和丰富了党的十九大提出的“ 党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”重要论述，使之在城市基层党对一切工作的领导更加具体化、更加立体化、更加机制化。
张革：党建是基层社会治理的导航仪，也是城市改革发展的动力源。北京市党建引领“吹哨报到”改革是党组织领导城市基层治理的生动实践，是破解超大型城市基层治理难题的有效路径，是推动首都城市基层治理现代化的综合方略，也是践行以人民为中心的发展思想的创新方案。北京市通过这一改革，将中央和市委一系列决策部署、顶层设计，不折不扣地落实到“最后一公里”。
深化这项改革，首要的就是要深化党建引领，以组织体系建设为重点，着力完善城市基层党建体制机制，扎实推进区域化党建工作，继续用好党建工作协调委员会、“双报到”等载体平台，用强大的组织网络密切联系各类组织，用强大的组织资源来撬动社会资源，用强大的组织力量来破解治理难题，进一步将党的政治优势、组织优势转化为城市治理优势。
杨宏山：北京城市治理需要把握好“都”与“城”的关系，坚持以“首都”为第一定位，坚持首善标准，全面提升城市品质。近年来，北京市委市政府紧紧围绕“首都”定位，坚持以人民为中心，致力于提升城市精细化管理能力。针对城市基层治理面临的现实挑战，北京市基于问题导向，致力于构建“街乡吹哨、部门报到”工作机制，为化解城市基层治理难题探索了新路径。改进城市基层治理，需要总结“吹哨报到”改革经验，进一步推进街道赋权改革。
2、赋权基层，激活神经末梢
主持人：“ 街乡吹哨、部门报到”在机制上是如何牵住管理体制机制创新这个“ 牛鼻子”，从而在推动街道乡镇的深化改革中逐步构建简约高效的基层管理体制的？
张革：“ 吹哨报到”改革以党建引领基层治理体制机制创新为抓手，通过赋权明责、区域化党建等方式，严密党的组织体系，着力强化街乡党（工）委在基层治理中的“ 轴心”地位，充分发挥党组织对各类组织和广大群众的政治引领、组织引领、机制引领、能力引领作用，推动各类社会组织、市场主体和广大群众深度参与基层治理，把党的力量、党的主张传递到“ 神经末梢”，最大限度凝聚了城市基层治理的整体合力。
这项改革，始终抓住党组织领导基层治理这条主线，将党的组织体系与基层治理体系有机融合，是基层党建与基层治理同步推进所带来的党建引领基层治理体制机制之变，基层党组织在其中发挥了坚强的战斗堡垒作用，进一步推动党的领导在城市基层治理中落地生根、开花结果，形成生动实践。
李君如：长期以来，我们围绕乡村基层党建已经形成了一整套相当完整的经验，而对城市特别是改革开放后的城市基层党建还缺乏完整的成熟经验。“街乡吹哨、部门报到”这八个字很形象，内涵十分丰富，是在城市基层加强党对一切工作全面领导工作机制的务实创新。
北京市把加强党对街乡工作的领导和推进街道管理体制改革结合起来，有三个值得高度重视的务实创新做法和经验：一是根据城市基层工作的要求和城市党员的构成特点，为街乡制定了职责清单，全面取消了城市基层党组织不应该承担的招商引资、协税护税等职能。二是在推进“ 街乡吹哨、部门报到”的同时，拓宽“ 吹哨报到”的参与范围，调动了驻区单位的党组织和党员以及各方面社会力量，使得街乡党组织可以调动最广大的力量来加强城市基层社会治理。三是以城市基层党建来引领城市基层社会治理，把加强基层党的建设、巩固党的执政基础、提高人民群众生活质量作为贯穿社会治理和基层建设的一条红线。这样就克服了城市基层党建工作和城市基层社会治理“ 两张皮”的现象，在增强党领导城市基层社会治理能力的同时加强了城市基层的党建工作。
杨宏山：在城市治理体系中，街道是最基层的组织单元，在公共服务和社会治理中发挥着重要作用。20 世纪90 年代以来，北京市推进属地管理，街道的职责不断增多，城市基层治理面临一些现实难题。
针对上述挑战，北京市委提出构建“ 街乡吹哨、部门报到”工作机制，在全市范围内开展政策试验。这一改革坚持党建引领，推进向街道赋权，提升统筹协调能力，取得了较为明显的成效。
为巩固“ 吹哨报到”改革成果，有必要通过地方立法的方式，进一步推进街道赋权，将实践证明行之有效的好机制纳入正式制度之中，明确规定街道办事处的职能范围和工作制度，进一步规范街道和区职能部门的关系。
3、持续发力，打通血脉经络
主持人：作为一项浸润民心的改革，如何进一步推动“街乡吹哨、部门报到”往深里走、往实里走？
杨宏山：深化“ 吹哨报到”改革，既要总结改革成效和经验，也要坚持问题导向，进一步改进制度安排，全面提升城市基层治理能力。对这项改革经验的提炼有待深化，有必要据此提炼“ 北京经验”，进一步集聚共识，提升首都城市基层治理创新的影响力。
“吹哨报到”改革通过扩大街道的统筹协调权，强化了“块块”对“条条”整合力度，提升了基层难题的化解能力。随着改革的推进，首都城市基层治理形成了一种“X”型结构：街道处于中心位置，其向下对接各个社区，向上对接相关职能部门。街道通过居委会、居民、网格员、社区专员感知社区需求，发现和识别社区问题；对于自身无法解决的问题，街道通过“吹哨”机制，由区级平台驱动，传导给主责单位，相关部门前来“ 报到”，履行分内职责。对于涉及多部门的基层治理难题，街道根据需求建立联合行动机制，在第一时间控制事态、化解矛盾和问题。
李君如：我们要清醒地认识到，城市基层党建已经成为推进新时代党的建设新的伟大工程的重点，城市基层党建具有与乡村基层党建不完全相同的复杂性。北京市党员总数209.5 万人，全市人口城镇化率为86.5%，城市党员人数按90%比例计算要超过188 万人。这种情况表明，抓好城市基层党建已经成为新时代党建工作的一个必须认真对待、深入研究的重大课题。
我们确实应该把党建工作的重点转移到城市，探索城市基层党建工作的规律，这是大势所趋。
张革：今年，北京召开了全市街道工作会议，制定出台了街道工作意见和深化“ 吹哨报到”改革实施意见，提出了“ 向党建引领深化、向街道乡镇改革深化、向社区治理深化、向解决群众身边的问题深化”四个方面的要求，吹响了首都城市治理新的号角。
“吹哨报到”改革以街乡管理体制改革为突破口，打破行政组织“ 条块分割”，打通基层治理“ 血脉经络”，实现了一招破题、满盘皆活。深化“吹哨报到”，必须继续以改革为动力，以赋权、下沉、增效为重点，规范细化街道乡镇权力清单、责任清单和操作规范，推动治理重心下移、力量下沉、资源下放，全面推进街道内设机构“大部制”改革，试点开展乡镇“ 大部制”改革，着力形成责权明确清晰、机构简约高效、权力有效运行的基层管理体制，进一步推进首都城市基层治理的常态化、长效化、科学化。
深化这一改革，同样必须坚持以人民为中心的发展理念，以市民最关心的问题为导向，进一步向受理市民诉求、解决群众身边的问题深化，畅通群众诉求表达渠道，建立全市统一的群众诉求受理平台；健全群众诉求办理机制，对群众反映的问题接诉即办，打造解决群众身边问题的“ 全自动链条”；完善考核评价体系，把群众诉求响应率、解决率和群众满意度作为评价职能部门和街乡工作的重要指标，倒逼问题快速解决，真正让群众成为改革的监督者、评判者、推动者。
记者 董城 张景华


