浙江：五步走 因地制宜学习三明医改经验
导 读:
10月21日，国务院医改领导小组秘书处、国家卫生健康委在浙江湖州召开新闻发布会，介绍浙江省、尤其是湖州市学习推广三明医改经验有关情况。浙江省卫生健康委主任张平、浙江省医保局一级巡视员龚源昌，分别就浙江省因地制宜借鉴三明医改经验、推行住院按疾病诊断分组点数法付费改革、推动公立医院高质量发展、《浙江省医疗保障条例》等话题回答记者提问。
浙江省卫生健康委主任张平
今年3月，习近平总书记在福建三明视察时强调，三明医改体现了人民至上、敢为人先，其经验值得各地因地制宜借鉴。浙江省如何因地制宜借鉴三明医改经验，体现浙江特色？
张平:浙江作为全国的综合医改省，这些年来我们积极学习借鉴三明医改经验，强化顶层设计，鼓励先行先试，推动综合医改走深走实。湖州市就是三明经验在浙江的生动实践。
我们省综合医改的特点主要是五个方面：
一是把准改革要领。高位推动、整体联动是三明医改的成功要诀。浙江省委省政府高度重视医改工作，提出了三医联动，六医统筹的改革要求。省政府主要领导担任的医改联席会议召集人，医疗、医保工作由一位领导分管，这些都是三明医改的要求，也是三明医改成功的重要保证。我们省还有一个特点，就是依托健康浙江建设的体系优势，把医改工作纳入对市县领导班子和领导干部任期目标责任制考核的重要内容，压实地方党委政府责任，形成合力。省医改联席办加强统筹协调，制定任务清单，强化闭环管理，构建了上下贯通、执行有力的医改推进组织体系。
二是注重五环联动。同步跟进价格、医保、薪酬、考核等改革，这是三明医改的精髓所在。我们坚持控总量、腾空间、调结构、保衔接、强监管“五环联动”，在总体上不增加群众负担的前提下，加快建立公立医院运行新机制。我们有一个统计，近五年来，我省个人卫生支出占卫生总费用的比重从29.5%下降到25.2%；药占比从35%下降到25.1%，医疗服务收入占比从27.3%上升到33.2%。人员支出占业务支出的比重从36.3%上升到43.6%，医生的技术劳务价值进一步得到体现。今年9月，省医保、卫健等部门建立医疗服务价格的动态调整机制，明确提出了启动医疗服务价格调整的触发标准和约束标准。
三是坚持优质共享。浙江是全国全省域推动县域医共体建设试点省之一，很早就开展了“双下沉、两提升”；2018年来，我们以创建“医学高峰”带动优质资源扩容，以县域医共体建设推动医疗资源均衡布局，基本构建了优质高效的整合型医疗卫生服务体系。全省三级公立医院出院患者三四级手术占比达39.2%，开设门诊手术和住院服务的乡镇卫生院比例分别达98.2%和72.8%，去年基层门急诊量达3.3亿人次，比2017年增加9.3%。
四是强化数字赋能。数字化改革是浙江全面深化改革的总抓手，是推进医改深化的最大优势。作为全国“互联网+医疗健康”示范省，我们率先推进“最多跑一次”改革和政府数字化转型，梳理核心业务，打破要素壁垒，深化多场景应用，去年我们省的门诊和住院病人满意度均居全国第一。比如，“两卡融合、一网通办”首次实现健康卡和医保卡融合，让群众看病“只需一个码”；我们推出了“出生一件事”掌上办，已经让55万个新生儿家庭“多证联办、一次也不跑”，在长三角地区率先跨省推广。今年推出的检查检验结果的互认，我们取名为“浙医互认”，实现93项检验结果，183项影像资料互联互通互认，占高频检查检验项目的80%。
五是聚焦群众受益。将全省2.8万家村卫生室、诊所、门诊部全部纳入疫情防控三级网格监管体系。家庭医生重点人群签约覆盖率达83.7%，连续五年在全国基本公共卫生服务项目考核中列第一名。发挥中医药独特优势，培育20项中医预防保健干预方案，推广50个优势病种中医诊治项目，让群众享有优质普惠的中医药服务。
最近，国务院医改领导小组秘书处印发《关于综合医改试点省份率先推动公立医院高质量发展的通知》，确定在浙江等11省率先推动公立医院高质量发展。推动这项工作，浙江省有哪些优势条件？下一步将如何开展工作？
张平:公立医院是医改的主力军，推动公立医院高质量发展也是我们深化医改的重要目标。这些年来，浙江省围绕“三个转变”（推动公立医院的发展方式从规模的扩张向提质增效转变，运行模式从粗放式管理向精细化管理转变，资源配置从注重物质要素向更加注重人才技术转变），努力提高公立医院发展的“含金量”，我们省的公立医院连续五年在全国公立医院综合改革绩效评价中名列前茅。主要积累了五个方面的优势：
一是党建引领的优势。在全国率先全面落地公立医院党委领导下的院长负责制，构建完善党建工作“四大体系”，确保公立医院高质量发展方向明、步调稳、行动有力。
二是体系建设的优势。建立“城市医联体+县域医共体+分级诊疗”机制，统筹整合性医疗卫生服务体系的城乡和区域布局。通过资源重组、体系重构和制度重建，建立紧密型城市医联体41家、县域医共体163家，实现省域全覆盖。形成了从”城市强“到”县级强“，从”县级强“到”县域强“的梯度发展格局。
三是能力提升的优势。省政府与国家卫生健康委首批共建8个国家医学中心和区域医疗中心；与中国科学院共建中科院基础医学与肿瘤研究所；完善高层次人才引育机制，现有国家临床重点专科54个、重点实验室3个。
四是现代管理的优势。紧扣“管好放活”，完善公立医院内部治理结构，健全精细化运营管理体系，已经连续两年在全国三级公立医院绩效考核中排名第三，去年运营效率考核满分。
五是整体智治的优势。全省域打造“健康大脑+智慧医疗+未来社区”多跨应用场景，以数字化改革牵引“就医一件事”，我们已经初步形成“掌上”医疗健康服务新生态。
下一步，我们要紧盯公立医院高质量发展大方向，以开展公立医院高质量发展国家试点为契机，努力在激活力、增动力上下更大功夫一是强化体系建设。加快推动优质医疗资源扩容和均衡布局，到“十四五”末，三甲综合医院三四类手术占比要达到45%以上，县级公立医院中三级医院占比达到30%。
一是强化体系建设。加快推动优质医疗资源扩容和均衡布局，到“十四五”末，三甲综合医院三四类手术占比要达到45%以上，县级公立医院中三级医院占比达到30%。
二是强化科研创新。高标准建设国家医学中心和区域医疗中心，打造以中科院医学所为主平台的生命健康高能级科创体系，布局建设浙东、浙南、浙中、浙北4个省级区域医疗中心。
三是强化数字化改革。立足群众的视角，推出数字化改革，提升就医体验暨便利老年人就医25项举措，迭代升级“看病就医一件事”。以“健康大脑+智慧医疗”撬动公立医院精细化管理水平，持续放大数字化改革的效应。
四是强化运行机制。加强系统集成，向药品耗材集中采购、价格调整、医保支付、绩效考核等协同改革要红利。从提高薪酬待遇、拓宽发展空间、改善工作环境等方面入手，进一步调动好医务人员积极性。全省已把公立医院的专业技术职务的评审权下放到县一级，给公立医院更大的经营管理自主权。
五是强化现代治理。发挥好公立医院党委管方向、促改革、抓落实的主导作用，完善医疗卫生行业综合监管制度，深化清廉医院建设，在加强系统治理、依法治理和综合治理中促进高质量发展。
此外，我们还鼓励各地先行先试，在国家试点的基础上，再跟进一批省级试点项目，全省域推进公立医院的高质量发展。
浙江省医保局一级巡视员龚源昌
浙江省正在全省域推行住院按疾病诊断分组点数法付费改革，开展这项工作的基础条件是什么？目前取得了哪些成效？
龚源昌:我们立足“三医联动”“六医统筹”，总结现有医保支付方式利弊，平衡“医、保、患”三方利益，在全国率先全省域推行住院DRG点数法付费改革。这项改革浙江有比较好的基础。第一方面，国家医保局对推进DRG付费改革有顶层设计。第二方面，在国际上有比较成熟的DRG付费经验。第三方面，我们省里率先开展了试点，在试点基础上，逐步推广到衢州、台州、温州等地方。第四方面，浙江省在医保、医疗机构的信息化建设方面起步比较早，水平比较高，为医疗机构全面实施DRG管理奠定比较好的基础。
浙江省DRG改革实施一年来，初步实现了医、保、患三方共赢，主要体现在几个方面：一是基金支出高速增长态势得到扭转。2020年，全省住院医保基金支出增幅为5.72%，相较2019年的13.10%和2018年的16.84%的增幅有较大幅度下降。
二是较好支持医疗机构发展。因受新冠疫情影响，2020年全省住院总费用如按项目付费计算同比将下降8.52%，实施DRG付费改革后，全省住院医保基金总预算依然增长5.72%，其中省本级增长比例为7%，对医疗机构有比较好的支持。
三是助推县域医共体健康发展。我们有一个统计，实施DRGs支付方式改革后，医共体内部医疗资源配置更趋合理，二级及以下医疗机构住院人次、医保基金份额、DRG病组均比前三年有所提升。
四是医疗机构管理水平显著提升。2020年全省三级医院疑难重症救治水平、15日内再入院率、病案质量完整率、规范率等关键管理指标显著改善，全省病组入组率为99.98%，在杭13家省级公立医院全部获得增效节支收益。
五是参保群众获得感得到提高。DRG支付方式改革有效激发了医疗机构主动控制医疗费用的内生动力，降低了患者医疗负担。全省三级医院2020年平均住院日下降2.08天，人次人头比下降11%。肝移植、心脏瓣膜手术等高难度病组的费用显著下降，如某院肝移植均费从改革前的29.95万元下降到28.24万元。今年1-6月份，在杭州三级医院住院均费下降5.22%。
浙江今年颁布了《浙江省医疗保障条例》，作为医疗保障领域综合性的地方法规，《条例》将给群众带来哪些实实在在的好处？
龚源昌:《浙江省医疗保障条例》作为全国第一部医疗保障领域综合性的省级地方法规，是浙江践行习近平新时代中国特色社会主义思想的重要成果，展示了浙江医保在促进共同富裕示范区建设，保障和增进民生福祉，维护社会公平统一与和谐稳定等方面做的努力。条例内容比较丰富，与广大参保人员密切相关，主要体现在以下几方面：
一是缩短待遇享受等待时间。企业职工、自谋职业者从参保次月起就能享受待遇；中途参保或中断缴费的，自谋职业者和未就业群体原先要连续缴费3-6个月才可享受待遇，现在统一缩短到2个月。
二是提高医疗保障精准度。条例规定，高血压、糖尿病等常见慢性病患者在门诊发生的费用可以进入大病保险支付；罹患恶性肿瘤等特殊疾病的患者，其门诊治疗费用按照住院待遇结算；条例还规定，省医保局依法确定特殊病种、慢性病病种范围，和大病保险特殊药品、医用耗材、医疗服务范围。今年我们对照条例要求，将肿瘤全身断层显像（PET—CT）项目从自费纳入大病保险支付，价格从原先的6500元/次下降为5300元/次，预计每年将节省费用6000多万元。
三是鼓励发展商业健康保险。引导建立广覆盖、不设前置条件、保费与个人疾病风险脱钩的补充商业保险。这是一种全新的、政府引导的补充商业保险。今年以来，全省各地相继开展政府引导支持，群众自愿参保，保险公司承担保险责任，面向全体参保人员的补充型商业健康保险，比如湖州的南太湖健康保推出后，共有175万人投保，占基本医保参保人数的61.6%。
四是对重大突发疫情实行先行救治。统筹医保基金和公共卫生服务资金使用，加强医保与公卫在疾病预防诊治、护理康复等方面的衔接。为抗击新冠肺炎疫情，截至9月底，全省已为5800余万人接种新冠肺炎疫苗，医保基金支付近70亿元。
五是为参保人员提供便捷高效的医保公共服务。包括规范业务经办标准化流程，实行经办事项线上办理全覆盖；完善省内和跨省异地就医即时结算，加强长三角一体化经办服务协作；推进基本医保、大病保险、医疗救助、商业保险等费用的即时联网结算和“一站式”办理；推进互联网+医疗服务，推广医保电子凭证、电子处方等在医疗机构应用。
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