以人民健康为中心 三明医改再出发
当前，在“全国医改看三明、三明医改再出发”背景下，总结三明医改经验为全国医改提供可复制样板、解决现阶段存在问题为医改探明前路显得尤为重要。
不忘初心使命，始终坚持以人民为中心
医改是党中央做出的重大决策部署，是以人民为中心理念的具体体现，三明医改从改革之初就牢牢站稳人民立场，持续推动改革。
把人民健康作为中心贯穿三明医改始终。以人民为中心，在“三医”领域就是以人民健康为中心，人民健康是全面建成小康社会的重要内涵。
通过十年医改实践，三明市人民群众健康水平持续提高，城乡居民人均预期寿命由2010年的75.29岁增长至2020年的80.02岁，分别高于全国、福建省2.22岁和1.73岁;婴儿死亡率由2011年的7.82‰降至3.13‰，五岁以下儿童死亡率由2011年的10.43‰降至4.59‰;患者住院总死亡率从0.46%下降至0.03%，手术患者住院死亡率从0.17%下降至0.01%，急危重症病人抢救成功率从91.98%上升至96.88%。
把人民需求作为目标贯穿三明医改始终。三明医改把人民群众对医疗医药医保的期盼作为改革预期效果。围绕“提升医疗服务水平”的期望，从医疗医药的本源上进行分析，让公立医院回归公益性质、医生回归看病角色、药品回归治病功能；围绕“家门口就能看好病”的期望，进行体制机制改革，下沉优质医疗资源，着力解决“看病难”现象，患者转外就医比率下降，2020年全市城镇职工医保患者转外就医住院人次占比下降到6.1%，基层医疗卫生机构诊疗人次占总诊疗量的57.36%，县域内就诊率达90.76%，基本实现常见病多发病在市县解决、头痛脑热在乡村解决。围绕“看得起病”的期望，出台相应的医改政策，减轻老百姓看病负担，2020年人均医疗费用仅1678元，不到全国的一半;2020年城镇职工、城乡居民住院次均费用个人自付部分分别为1664元、1712元，均低于改革前2011年的个人自负费用。
把破解难题作为导向贯穿三明医改始终。三明医改从人民群众的角度出发，正视问题、解决问题。针对医药收入大幅增长的问题，以药改为切入点进行改革，2020年药品耗材费用10.23亿元，仅比改革前2011年的10.15亿元增加了800万元，医药总收入年平均增幅7.38%，彻底打破了医药总收入恶性大幅增长的态势。针对医保基金收不抵支的问题，改革医保制度，提高医保基金使用健康效益，在赡养比逐年加重的情况下，实现了改革后医保基金连年盈余，截至2020年累计结余7.14亿元。
敢于斗争碰硬，紧紧抓住医改关键“六个头”
三明医改解决看病难和看病贵的问题、解决医疗行为与医学本质不尽吻合的问题，大致经历了整治以赚钱为中心的阶段、以治病为中心的阶段和以健康为中心的阶段。三明市委市政府敢于担当、动真碰硬是医改成功的首要因素，其始终不变的改革脉络就是紧紧抓住医改关键“六个头”。
管好医院户头。公立医疗机构是政府为人民群众提供医疗健康保障的民生部门，要真正做到“既让院长不愁没钱花，也让院长有钱不能乱花”。一方面，增强医疗民生责任。公立医疗机构书记(院长)、总会计师年薪由政府发放，代表政府对公立医疗机构进行精细化管理；基本建设和大型设备购置、重点学科发展、公共卫生服务等由政府负责，对改革前符合要求的债务纳入政府性债务统一管理，本息由各级政府承担。另一方面，增强监督管理责任。启动医保在线监控，规范医疗机构合理医疗行为。
斩断药品抽头。药品耗材价格、数量双虚高是导致医药总收入大幅增长、看病贵和不正确医疗行为的重要原因。三明医改加强监督管理，对辅助性、营养性、高回扣、“疗效不确切、价格很确切”的“神药”进行重点监控，对被发现有回扣品种的药品生产企业和配送企业列入黑名单，对收取回扣、不正确医疗的违规医师提供医疗服务产生的医疗费用，医保基金不予支付。据统计，截至2020年药品耗材费用按16%增长计算，将达到206.30亿元，实际82.20亿元，相对节约124.10亿元。
激励仁心笔头。先后8次调整医疗服务收费标准8420项，因价格调整等因素转移增加医疗服务收入达57.39亿元，医疗服务收入占比从改革前18.4%提高到41.5%；彻底打破用包含药品耗材和检查化验收入在内的医疗总收入来计算提成的绩效工资制度，建立工资总额核算下的全员目标年薪制、年薪计算工分制，提高医务人员阳关待遇，医院工资总额由2011年3.82亿元增加到2020年15.57亿元，在岗职工平均年薪由2011年4.22万元提高到2020年13.37万元，达到社会平均工资4倍以上，调动医务人员积极性，增强了职业认同感和社会责任感。
用好基金寸头。实行“三保合一”，在全国率先将城镇职工医保、居民医保、新农合三类医保经办机构整合；实行“招采合一”，将药品集中采购职能并入医保，切断医院与药品耗材供应商之间的资金往来，解决了医院、药品供应商、医保机构之间的“三角债”关系；实行医保基金打包支付，医保基金结余部分纳入医疗服务性收入，健康促进经费从医疗机构的成本中列支，增强公立医疗机构节约成本提高效能的内生动力。2020年受疫情影响，三明12家总医院(医共体)医药总收入同比下降4.08%，但医保基金打包支付后实际增加医院工资总额1.51亿元。
减少病人床头和延长健康年头。改革红利要惠及百姓。三明医改把减少病人床头和延长健康年头作为增强老百姓医改获得感的重要内容，作为医改的出发点和落脚点，并设置具体指标进行量化对比，真正为老百姓提供全生命周期卫生与健康服务。
牢记重要嘱托，建设新时代健康保障体系
三明医改已经进入以健康为中心的阶段，要牢记嘱托，坚持以人民健康为中心，牢固树立大健康、大卫生理念，建设新时代健康保障体系。
政府办医责任体系。认识到医疗医药是特殊的民生领域，具有很强的专业性、隐蔽性、垄断性。政府要把准定位，承担应有责任。承担建设责任，形成公立医疗机构硬件投入依靠政府、软件和日常管理依靠医院自身、降低医疗成本和提高运行效率依靠体制机制创新的良性发展机制。承担管理责任，完善公立医疗机构财政保障措施，为公立医疗机构正常运行承担兜底的财政保障。承担监督责任，加强对公立医疗机构的监督，加强对有关部门落实各项医改政策的监督。
医疗保障服务体系。清醒认识到医保是医改的关键环节，医保基金用于看病医疗只是基础，用于健康才是目的。医保部门要转变落后、错误观念，树立起既要确保基金安全，更要增强基金使用健康效益的理念；要以健康为中心改革医保支付制度，把医保基金从只能支付医疗上升到医疗和健康管护，提高医保基金使用健康效益。
健康管护组织体系。根据实际情况，以县域为单位建立健康管护组织，即总医院(医共体)，做到四个明确。明确健康管护主体，整合县域内(包含县乡村)所有公立医疗机构，实现一体化管理，健康管护责任共担、经济利益共享。明确健康管护的对象，即打包管护的所有人员，同时实行患者自主选择健康管护组织的新机制，促进医疗服务质量和水平的提升。明确健康管护的责任，不仅要提供治疗，还要提供健康管护、医防融合、提高老百姓的健康素养，让所管护的人员少生病、迟生病、不生病。明确健康管护的经济利益，按人头年度打包支付给健康管护组织，明确医保基金由为老百姓健康管护负责的组织所使用，结余的医保资金纳入工资总额。
健康绩效考评监督体系。清醒认识到医改是长期持续的过程，过度医疗是当前的主要矛盾，但医疗不足也不可忽视。卫生健康部门要健全健康绩效考评机制，将人均期望寿命、地区年度医疗总费用增长幅度、每年人均医疗总费用、每年人均个人支付医疗总费用、每年人均财政投入金额等医改惠民考核指标和体现健康的指标融入考评当中，与公共卫生服务项目考评以及年薪制考核相结合，并将考核结果与工资总量核定挂钩，既避免过度医疗，也避免医疗不足。
总体而言，医改最终目标就是建设好新时代健康保障体系，让医务人员从过去希望病人越多越好收入才能越多，转变到希望病人越少越好越健康收入还能越高，真正实现以健康为中心。
为此，三明市按照党中央和福建省委要求，高举三明医改旗帜，聚焦现阶段突出问题，推动医改再出发，着力实施“六大工程”：
全民健康管护体系完善工程。从根本上解决健康管护组织内部体制机制不够完善、上下联动不够紧密的难题，将县乡村三级人、财、物、事、绩、管高度集中统一，管理、人才、病种下沉，实现健康责任共担经济利益共享，真正成为一家人、一条心、一本账，增强健康管护组织内部协同性，目标一致为管护对象提供全周期、全过程健康管护。同时，完善医保基金打包支付政策，建立“钱随人走”激励机制，鼓励各健康管护组织之间或内部良性竞争，不断提升健康管护水平。
公立医疗机构薪酬制度完善工程。兼顾公平与效率，建立以健康为中心的分配导向制度。建立以基本年薪为主、绩效年薪为辅的全员岗位职责目标年薪制，年薪基数不区分医院等级，确定主任医师30万元、副主任医师25万元、主治医师20万元、住院医师15万元；技师、药师为同级别医师的80%；护师为同级别医师的70%；行政后勤人员为医师平均的40%；村所人员10万元；市级医院书记院长50万元、县级医院40万元、市专科医院30万元。强化优绩优酬，可根据岗位职责履职考评情况最多上浮20%或下浮50%，奖优罚劣。对有重大贡献人员或单位，根据具体情况给予奖励。
卫生健康人才培养工程。着力建设一支高素质、结构优的卫生健康人才队伍。吸引知名专家来明开展临床治疗服务、指导学科建设、培养人才；组建临床重点专科团队、搭建高水平卫生人才培养平台、培养复合型医防人才。
医疗服务能力提升工程。建设省级区域医疗中心、闽西北中医区域医疗中心，并与高水平医疗机构共建，提升市县医疗综合服务能力，实现一般病在市县解决、日常病在基层解决。
医防融合提升工程。建立医疗卫生联动机制，逐步建立“疾病预防、医疗救治、健康管理”三位一体的医防协同融合服务新模式。
中医药健康促进工程。健全中医药服务体系与管理体制，挂牌成立市、县中医药管理局，加大人才招聘与存量人员中医技能培训力度，争取实现县乡村中医医生全覆盖。创新完善促进中西医融合发展机制，强化中医药医保扶持政策，健全院内绩效向纯中医治疗倾斜制度。
三明市将牢记“人民至上、生命至上、健康至上”的重要嘱托，坚持敢为人先、敢于斗争的精神，继续在全国医改中走前头作示范，始终成为全国医改样板，为人民健康提供可靠保障。
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