三明医改3.0数字建设提速，健康医疗服务将“全联全通”
1月17日，中山大学附属第一医院“名医名家三明行”活动启动。同日，三明市严重肢体创伤等5个医防融合联盟宣告成立。充分应用远程医疗服务、远程查房等数字技术，落实以预防为主的医疗卫生联动机制，推动“三明医改3.0”阶段的数字化健康医疗服务能力再上新台阶。
名医名家三明行启动仪式
医防融合联盟创新专科共建模式
“名医名家三明行”活动，是三明市与中山一院合作共建省级区域医疗中心的阶段性成果。2021年8月，中山一院与三明市人民政府达成合作，中山一院通过专家驻点、进修培训、远程指导等方式，对三明市第一医院给予帮助；同时，双方共建疑难危重症远程医疗服务平台、远程查房平台、远程手术视教平台，将三明市第一医院建设成域内医疗服务、医学科研和人才培养的高地，并提升数字化健康医疗服务能力，带动三明市整体医疗服务水平的提升。
据三明市市长李春介绍，作为“三明医改”持续推进、不断深化的实际行动，中山一院与三明共建省级区域医疗中心，在短短4个多月时间内已实现全方位对接、多领域合作。中山一院派出专家驻点三明以来，累计开展疑难特殊病例查房讨论944例、专科门诊410余例、手术带教及复盘98例，多学科会诊学术讲座29场，申请新技术、新项目7项，成功开展了多项高难度手术，填补了三明市多项医疗技术空白。
在此过程中，为贯彻国务院医改领导小组《关于深入推广福建省三明市经验 深化医药卫生体制改革的实施意见》中“推进医疗联合体建设，增强县级医院临床专科能力”等要求，以及落实三明市委市政府《三明市实施“六大工程”推进医改再出发行动方案》，2021年11月，三明市卫健委制定《充分发挥互联网医院补位作用提升全市数字化健康医疗服务能力工作方案》，将建设“横向到边、纵向到底”的数字平台，全面提升三明数字化健康医疗服务能力。
三明市医防融合联盟成立现场
此次“名医名家三明行”中，严重肢体创伤、前列腺癌、盆底疾病、骨关节炎、肺结节共5个医防融合联盟宣告成立。该联盟体系挂靠三明市第一医院，成员由三明市二级及以上相关医院组成，通过远程医疗服务、远程查房、远程手术视教等平台，将中山一院各专科专家组资源下沉至基层医疗机构。
“我们希望帮扶三明在学科建设、人才培养上再上一个台阶，希望帮扶的形式从‘输血式’变为‘造血式’。”中山大学常务副校长、中山一院院长肖海鹏表示，通过与三明建立更紧密的合作关系，中山一院将把自身专科建设的经验，与三明医改的探索相结合，依据三明的实际情况探索基层医院专科建设新路径，整体带动三明医疗诊治能力的提升。
数字驱动优质医疗资源扩容下沉实践
“我们有义务推动优质医疗资源扩容下沉，帮助更多区域实现医疗资源的均衡发展。因此，除了依靠双腿走到基层来，我们还必须充分发挥科技力量，大幅提升优质医疗资源下沉的效益。”中山一院驻任三明市第一医院副院长朱庆棠教授介绍，在帮扶过程中，中山一院不止是派驻专家到基层坐诊和主刀手术，更要设定一个长效服务基层医疗机构的机制，创建一种高效带教基层专科骨干的模式。
以“云查房”为抓手，加速提升数字化健康医疗服务能力，再依托医防融合联盟体系，中山一院正携手三明共创长效服务机制和高效带教模式。在此次“名医名家三明行”中，应用微医“云查房”平台，三明市第一医院骨科主任连福明教授与中山大学骨科显微外科医学部学科带头人廖威明教授，偕同三明市第一医院大骨科创伤组、运动医学组、脊柱组和关节组骨干医生，连线三明市尤溪县总医院、大田县总医院，开展了日常化的远程查房、会诊及培训，并完成了多团队、高效益的带教工作。
三明市第一医院“云查房”带教现场
“你们的诊疗意见是什么？”“大家有没有不同意见？”与实地查房一样，在“云查房”过程中，针对每个疑难病例，廖威明教授和连福明教授更多的是这样询问远程连线的基层医生并引导身边的同仁，通过热烈的共同探讨，达成对疑难病例的深度剖析，实现对基层医生和专科骨干的言传身教。
“应用数字化技术，三明市正着手建设远程医疗服务平台，从中山一院一直贯通到三明‘市县乡村’，辐射到村民的‘家门口’，让基层群众不出远门就能看专家。”朱庆棠教授介绍，更重要的是，上级医院专家通过远程查房、会诊、培训等方式带教基层医护人员，提升了基层医疗服务水平，让老百姓更信赖基层医护能力，逐步改变老百姓“看病就上大医院”的习惯，这将真正实现优质医疗资源扩容和下沉的目的。
三明市尤溪县总医院“云查房”病房现场
而“云查房”带教，仅只是三明提升数字化健康医疗服务能力的开始。为落实三明市卫健委《充分发挥互联网医院补位作用 提升全市数字化健康医疗服务能力工作方案》，三明正引进微医搭建平台型互联网医院，使其服务于12家总医院（医联体），发挥出连接、补位、服务和赋能的作用；同时，三明将充分应用前沿数字技术，实现数字服务“横向到边、纵向到底”。
据了解，作为数字医疗领军企业，微医已在全国多地参与和服务医疗改革工作，积累了比较丰富的经验。此次使用的“云查房”平台，是微医参与三明数字化健共体建设的落地成果之一。未来，除“云查房”平台外，微医还将引入更多、更先进的数字化手段，助力三明市更好地将“专家引进来、服务沉下去、信息连起来”，并从家庭医生服务、慢病管理服务、在线药事服务等多方面提升基层医疗服务能力，打造均质化的健康管护体系，朝着三明医改3.0阶段“小病不出乡、大病不出县、三明‘零转诊’”的分级诊疗目标迈进。
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