学报告 话心声 大屯街道社区党委书记奋发新征程（二）
党的二十大报告内涵丰富，凝聚力量、催人奋进，在街道广大党员干部群众中引起强烈反响。地区广大党员群众深入学习领会党的二十大精神，充分展示大屯地区的学习风貌，分享学习感悟，激发学习热情。本期，让我们继续来看看各社区党支部书记都有哪些分享体会吧~
慧忠北里第一社区
党委书记井爱荣
党的二十大提出三个“一定要牢记”的要求：一定要牢记党的初心使命；一定要牢记江山就是人民、人民就是江山；一定要牢记“国之大者”。令我印象深刻。
慧忠北里第一社区党委将牢记三个“一定要”，持续发挥党建协调委员会的作用，加强共驻共建工作，实现与社区12个基层党组织及社会各类组织和群体的良性互动。同时，坚持“群众的事再小也是大事”的原则，把双脚踏进百姓家门，把温暖送给人民群众，广听民声、察民情、解民忧，在家门口主战场以实际行动践行对人民的承诺。
安慧东里社区
党委书记石立君
治国有常，利民为本。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。
在新的征程上，安慧东里社区党委深入贯彻党的二十大精神，立足社区实际，多倾听、多走访，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，办实事、做好事，着力解决好人民群众急难愁盼问题；依托法官工作室做好法治宣传，大力发展社区文化建设、讲好社区故事，传递社区声音；严格落实疫情防控常态化措施，持续改善社区基础设施建设，打造人人有责、人人尽责、人人享有的社区治理新模式。
欧陆经典社区
党委书记庞俊英
从党的十九大到党的二十大，是实现"两个一百年"的历史交汇期。回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路。中国共产觉的精神一直光芒万丈，照耀祖国大地、万里山河，这也成为我们不断努力拼搏的精神动力。
作为一名社区党委书记，我将紧密结合新形势、新任务、新要求，立足社区人员流动频繁、群众诉求较为多元化等特点，积极发动党员、楼门长、志愿者等多方力量，持续推行“楼门长五即”工作法（当即发现、立即研究、迅即行动、速即整改、随即回访），打造不同形式群众参与的社会治理新平台，推动社区精细化治理水平不断提升。
中灿家园社区
党委书记范晖
党的二十大报告指出，团结就是力量，团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家必须充分发挥亿万人民的创造力量。落实到社区工作也是如此。
中灿家园社区充分发挥党建引领，凝聚社工队伍力量，拧成一股绳，心向一处想，劲往一处使，聚焦居民需求、社区实际，靶向问需，靠前服务，主动跟进，用心用情用力解决人民急难愁盼问题，做群众的贴心人、暖心人、称心人，为提升辖区居民的幸福指数不懈努力。
慧忠里第二社区
党委书记王丽丽
党的二十大报告内容十分全面，重点突出，非常振奋人心！进一步坚定了我们立足本职岗位推进全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的信心。报告科学的擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，不仅鼓舞士气、催人奋进，更为基层党建工作指明了前进的方向。
作为社区党委书记，我将时刻牢记报告中提到的“时代呼唤我们，人民期待我们，矢志不渝，笃行不怠，才能不负人民”这句话，继续做深做实社区服务品牌，凝聚治理合力，提升社区党建引领基层社会治理效能，着力打造有思想、有温度、有力量的基层党建阵地。同时，充分利用社区党建和社区治理的议事平台，引导居民群众积极参与到议事协商和社区建设中，构建共商共建共治共享的社区治理新格局，提升社区治理和服务居民的精细化水平，以实际行动实现人民对美好生活的向往。
富成花园社区
党委书记王恔
党的二十大报告总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，为下一步工作指明了方向。作为一名社区党委书记，我身在基层，在距离人民群众最近的一线，切身感受到近几年来社区的新发展、新变化，同时也深感责任重大。
我要进一步凝心聚力、振奋精神、鼓舞干劲，将广大社区党员紧密团结在社区党委身边，大家心往一处想，劲往一处使，以“咬定青山不放松”的韧劲和“不破楼兰终不还”的拼劲，把学习成果转化为工作动力，推动社区发展，以永葆“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷，共同为地区发展添砖加瓦，在继往开来中谱写新时代华章。
安慧北里秀雅社区
党委书记董红艳
10月22日中国共产党第二十次全国代表大会在京胜利闭幕！作为“社区人”深受鼓舞和激励。学习中，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。工作中，要坚持党建引领，注重将党组织建设嵌入基层治理，以居民需求为出发点，以提升居民幸福感为落脚点，通过“以志为愿七彩同行”党建品牌和“三星”工作法，凝聚为民服务力量，构建具有“秀雅特色”的社区治理路径。
嘉铭园社区
党委书记石晓鹤
党的二十大报告阐述了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，让我们看到了祖国各方面取得的优异成绩，在深切感受到祖国强大的同时，也让我倍感自豪。
作为一名社区党委书记，我将持续带领社区全体党员，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，充分发挥好社区党建引领作用，把居民、业委会、物业公司、驻区单位、共建单位等多方力量凝聚起来，博采众长，在落细落实上狠下功夫，完善社区服务功能，提升服务质量，通过多方参与共同治理，提升精细化治理水平，打造美丽和谐社区，共建美好家园。
安慧东里第二社区
党委书记马喜
聆听党的二十大报告，令我倍感振奋、深受鼓舞，深刻认识到守住人民的心，是社区开展工作的根本。社区一头连着党和政府，一头连着人民群众。作为一名社区党委书记，我要深入学习领会会议精神，将思想意识迅速统一到党的二十大要求上去。
在实际工作中不断创新方式方法，在服务群众中更加用心用情用力，把学习成果转化为“我为群众办实事”的工作动力，坚持以居民需求为己任，全力做好居民服务，用心倾听居民心声，以饱满的精神状态，一如既往地守护好这片土地，扎实践行以人民为中心的发展思想，解决好社区居民的“急、难、愁、盼”问题，从为居民服务的件件小事、点点滴滴做起，用爱心、热心、耐心、细心服务好辖区群众。
亚运新新家园社区
党委书记申宏玲
刚刚闭幕的中国共产党第二十次全国代表大会，是一次团结奋进的大会，又是一次鼓舞人心的大会，大会为新时代新征程上的中国实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。
亚运新新家园社区积极搭建社区党建工作平台，持续发挥社区党建引领，在社区治理中，凝聚齐抓共管、共驻共建的工作合力。特别是经受住严峻的疫情防控考验，让我更加懂得了，不管是在抗疫的关键时刻，还是日常面对老百姓的“关键小事”，党的领导是风雨来袭时最可靠的主心骨。作为一名社区党委书记，我将带领社区全体党员干部继续听党话，跟党走，把党的二十大精神转化为推动社区工作发展的强劲动力，确保党的二十大精神在亚运新新家园社区落地生根、开花结果。
奋进新征程
建功新时代
大屯街道将
继续深入学习宣传贯彻党的二十大精神
把党的二十大作出的重大决策部署
付诸于行动、见之于成效
在各项工作中
展现更大作为、取得更大突破
实现更大进展
奋力开创新时代基层工作新局面！
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