平原公安：创新“三+三”工作法 构建助企护企新格局
近年来，山东省平原县公安局不断创新社会治理工作，打击、防范涉企经济犯罪方面建机制、强措施，采用“三+三”工作法，加速推进优化营商环境建设，护航地方经济发展，取得了良好工作成效。
三“措”并举 细化防范涉企经济犯罪工作措施
平原县公安局围绕服务企业发展以“行政协作一体化、技术融合一体化、所队联动一体化、警企联防一体化”为工作着力点，构建“大预警”“大管控”“大联动”的“三大预防”工作格局。
信息情报预警。经侦、网安、情指、属地派出所多部门联合发力，综合技术与人力情报手段，通过定期联合例会研判制度，对涉企的非法集资等类罪苗头性经济犯罪风险及时预警，及时研判，及时化解。
科学制度管控。共享社会监控资源，通过常态化所队联动，与县地方金融风险防控中心、市场监督管理局联合建立“三色预警管控”工作机制，对存在金融风险的企业采取“黄”“橙”“红”三色预警管控。根据颜色预警程度，有针对性的对企业开展风险化解工作。
健全警企服务平台。为了真正实现“零距离、面对面”服务，平原县公安局在经济开发区重点企业建立“警企工作站”，经侦、食药环、网安、治安、禁毒等部门与开发区派出所不断加强所队联动，利用“互联网+”思维，创造性开展了“一站三网”惠商工作法，建立“警企交流服务网”、织就“警保联控防范网”、运行“警种联动快处网”，打通服务企业的最后一公里。
三“强”奠基 健全打击涉企经济犯罪工作机制
为全力护航地方经济发展，平原县公安局不断健全打击涉企经济犯罪工作机制，确保工作成效。
强化涉企案件的常态化追逃工作机制。平原县公安局对涉企类案件坚持“有逃必追”的原则，落实工作责任制，融合网安、经侦、技侦等信息化手段，确保逃犯清零。
强化阵地建设。加强警企联动，强化阵地建设，深入摸排线索，充分发挥阵地作用，根据线索质量及时研判，快速精准打击。2022年7月，根据从企业摸排的一起涉税线索，对资金流进行穿透分析，经侦大队破获6.30虚开增值税专用发票案，抓获并刑拘犯罪嫌疑人2名，打击留抵退税专项行动实现了突破。
强化警税合成作战机制。与税务局联合建立“警税合成作战中心”，以警税合体、优势互补、联合办案的常态化、规范化工作模式，形成“1+1>2”的打击合力。同时，以新型犯罪研究作战中心为工作载体，经侦、网安、情指、刑侦等部门联合发力，建立“数据+情报”综合分析研判模式，使双方数据深度融合，实现警税数据互联互通，提升数据实战能力，推进战法升级运用，实现对辖区涉企涉税领域违法犯罪的精准打击、全链条打击。
三“打”开路 提升打击涉企经济犯罪工作成效
涉企犯罪的打击成效评价护航经济高质量发展的重要标准之一。在打击方面，平原县公安局坚持三“打”开路，全力提升打击质效。
统筹打击一盘棋。以云端专项行动为牵引，对准涉及区域广、手段新的涉企经济犯罪，强化情报引领下的精准、穿透、集约打击；以“鲁剑”专项行动为目标，始终坚持数据研判、多侦协作，确保打击成效最大化。
突出重点打击。立足于服务支柱产业、重点企业，强化风险意识，瞄准职务侵占、挪用资金等突出企业内经济犯罪，实行“一企一策、一案一专班”，坚决遏制此类经济犯罪演变为区域性、系统性风险。
打击经济犯罪不手软。针对辖区内涉企经济犯罪手段逐渐隐蔽化的特点，充分运用传统手段和科技手段，深度经营，重拳打击。近期，平原县公安局缜密部署，从经侦、食药环等警种抽调精干警力，跨省数千里抓捕，奔袭北京、辽宁、山东、河北、浙江等十余个省、自治区、直辖市，成功侦破一起特大销售假冒注册商标案。现抓获犯罪嫌疑人9人，刑拘7人，捣毁犯罪团伙2个，打掉生产、销售、仓储窝点3个，查扣已印制假冒注册商标标识26000余个。2022年以来，共破获涉企类犯罪6起，发起云端数据协同2起，挽回经济损失100余万元。（梁家卿）
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