株洲芦淞公安分局：为群众办好“四事” 实现沟通“零距离”
“老大爷因病欲轻生，一开始大爷不开口，我跟大爷唠家常，慢慢开导老人，成功消除轻生念头，获得老人家属称赞。”贺嘉土派出所社区民警经过耐心劝解，成功消除一名老人轻生念头，将老人送回家，获得老人家属称赞。
“我觉有异样，觉得不放心，于是上前查看。”建宁派出所民警值班时发现一私家车在建宁派出所停车坪内停滞4个多小时，一直未见车主出现，民警假借挪车，从而挽救了一名轻生女子的性命。
随着政法队伍教育整顿的有效推进，为树立政法队伍新形象，更好的回应人民群众的新期盼，进一步提高对群众的服务质量，株洲芦淞公安分局结合公安工作“主责主业”，积极践行为人民服务宗旨，主动作为，突出服务时效。同时，芦淞分局党委始终坚持把人民群众安全感和满意度作为衡量和检验工作的根本标准，认真贯彻“我为群众办实事”工作要求，全力为群众排忧解难，始终与群众保持零距离。
提高思想认识，切实为群众“办实事”
自3月12日，株洲市公安局下发《全市公安机关“我为群众办实事”活动实施方案》起，芦淞分局党委高度重视，立即召开党委会议研究部署分局“我为群众办实事”活动开展，并制定活动实施方案，要求全体民警严格贯彻落实党委决策，扎实推进“我为群众办实事”活动开展，确保取得突出成效。
芦淞分局召开全局“我为群众办实事”活动工作部署会，要求各综合部门、业务大队、派出所切实传达分局党委指示精神，依照分局方案，进行统一安排部署。同时，要求各位民警按照“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局”总要求，迅速行动，把安全防范大宣传、矛盾纠纷大排查、安全隐患大治理、基层基础大加强等工作与“我为群众办实事”实践活动充分融会贯通。
今年2月1日至今，受理各类信访事项176起，已办结28起，办结率达84%，其中信访群众满意度达82%。大力打击侵害人民群众人身和财产安全突出犯罪，2021年1月1日至4月15日共打击各类犯罪嫌疑人268人，其中刑拘高发性电信诈骗犯罪嫌疑人100人。其中，刑侦大队反电诈中心联合各所捣毁了一个出借他人银行卡进行洗钱的网络“跑分”团伙，抓获犯罪嫌疑人54人涉案金额上亿元，为群众挽回部分损失，案件被中央电视台13频道播出，广泛传播了反电诈宣传力度，进一步增强了市民、网民的防骗、识骗、拒骗意识。
为推动“我为群众办实事”活动有效开展，芦淞分局要求各单位结合教育整顿集中学习，组织全体民警观看先进党员事迹及英模事迹，不断提高民警为人民服务根本宗旨和立足本职岗位的意识，促进在平凡的工作中践行人民警察不平凡的初心和使命。自“我为群众办实事”活动开展以来，芦淞分局矛调中心共受理纠纷148起，成功调解134起，移交违法犯罪案件14起，并在日常处警中涌现好警好事17起，受到人民群众广泛好评。巡警大队民警救助轻生女子事件被人民日报（国家级）采稿，并予以宣传。
广泛征求意见，切实为群众“办好事”
芦淞分局邀请社会各界代表召开座谈会，针对公安工作各方面广泛征求的意见和建议。对于群众代表提出的意见和建议，分局迅速采取举措，整改落实。
例如，针对群众反映的上学与放学时段，学校门口交通拥堵，存在安全隐患问题，芦淞分局已发函至芦淞交警大队，建议增派警力在上学、放学高峰期做好交通疏导，切实保障师生安全。同时，进一步加强“护学岗”工作，最大限度化解安全隐患。
针对群众建议加大对辖区的巡逻工作，提高街面见警率的问题。芦淞分局制定相关工作方案，持续开展平安夜巡工作，依托治安岗亭，按照“有警接警，无警巡逻”的模式，全力加强社会全面警务防控，进一步提高街面见警率，有效预防震慑街头违法犯罪的发生，提高群众的安全感。
强化重点整治，切实为群众“解难事”
芦淞分局突出主责主业，聚焦治安形势，深入研究困扰人民群众的各类突出问题，加大打击整治和防控力度，积极为人民群众营造安定有序的社会环境。
芦淞分局针对辖区群众举报频繁的重点场所开展清查整顿行动，进一步加强行业场所管理，及时消除安全隐患，确保辖区治安稳定。在清查中，民警对行业场所进行细致检查，并按照各行业特点，对实名登记、有关信息上传、依法依规经营等情况进行检查。同时，坚持以检查带动宣传的思路，向各行业场所负责人及从业人员广泛宣传相关法律法规和扫黑除恶专项斗争、禁黄禁毒禁赌等方面知识，要求各行业场所依法依规经营，坚决不得从事“黄、赌、毒”等违法犯罪活动，积极主动配合公安机关工作，发现可疑情况立即报告，共同营造和谐良好的社会治安环境。
结合近期全市辖区安全事故频发问题，芦淞分局党委高度重视，大力开展校园安全防范工作。分局要求各派出所进本单位辖区学校开展安全检查、法制安全教育、开展校园应急处置培训等工作，坚决维护好校园及周边安全稳定，确保师生安全。
3月31日，龙泉派出所所长漆潇雄带领社区民警唐孟良走进第七中学和高家坳小学开展校园安全法制讲座。漆潇雄结合自身办案实际，深入浅出地为学生们讲述了身边的常见犯罪、未成年人走上违法犯罪道路的原因。同时向全体师生科普了《刑法》、《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪》等相关法律知识。用一个个典型案例警醒学生，督促他们严格要求自己，自觉遵纪守法。通过本次法制讲座，增强了师生们的法制意识和自我防范意识，受到了学校广大师生的一致好评。
做好基层工作，切实为群众办“暖心事”
“一切为了群众，一起依靠群众，从群众中来，到群众中去”始终是芦淞分局开展公安工作的基本路线，分局党委要求全体民警以高标准、严要求为宗旨不断优化服务群众方式方法，大力提高“为群众办实事”工作效能。
当前，正值考生备战高考的关键时刻，芦淞分局为民服务中心户证窗口急群众之所急，把为高考学生办理身份证作为工作的重中之重，采取切实有效的措施，为准大学生们开通高考考生身份证办理快速通道，精简审批流程，有效提高办证速度和工作效率。同时，民警还及时为考生提供身份证查询服务，让考生对办证进度了如指掌，确保考生们及时领到办好的证件，受到办证考生和家长的一致好评。
芦淞分局加大对现阶段各类突出刑事犯罪打击力度的同时，从群众角度出发，立足于群众的切实诉求，积极为群众挽回被害损失。1月7日，芦淞辖区钟女士被不法分子通过电信网络诈骗人民币47万余元。庆云派出所民警在凌乱的案件线索和艰难的调查工作中抽丝剥茧、刻苦钻研，终于发现其中一笔资金的落地情况。而后，民警迅速赴福建等外地开展侦查工作，最终为钟女士追回部分被骗资金110470元。
芦淞分局民警结合“警民同心、网格走亲”行动，深入社区网格，向群众大力开展防范违法犯罪侵害宣传教育活动，从而致力于提高群众防范意识，增强群众防范能力，有效抑制不法侵害行为滋生。芦淞分局开展反电信诈骗宣传教育活动，发放反诈宣传资料1000余份，收集群众意见和建议10余条，为群众现场解答电信诈骗法律问题8件；开展防范经济类犯罪侵害宣传活动，发放“防骗防非吸”宣传资料1000余份，走访社区居民家庭和沿街门店400余户。通过宣传教育，进一步加强了公安机关与群众之间的联系，增进了警民之间的相互信任，为芦淞公安“群防群治”工作打下了坚实的基础。
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