甘肃公安：全力彰显公平正义 坚决捍卫法律尊严
“110”是人民公安为人民的金字招牌，也是广大人民群众身边最可靠的守护者。
1月10日，这个日期从去年开始也有了新的含义——警察节。
去年，也是甘肃公安发展历程中不平凡的一年。
一年里，甘肃公安聚焦建党100周年安保维稳主线，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，各项工作取得了明显成效。
全方位护航发展 全身心服务群众
去年，甘肃公安立足护航发展大局，主动融入“一带一路”、乡村振兴、新一轮西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略，持续强化乡村振兴定点帮扶工作，制定出台公安机关服务环境保护工作实施意见，推行河、湖、林警长制；积极融入“强省会”行动，与兰州市政府签订合作共建协议，出台六方面20项服务保障举措，有力服务保障了“六稳”“六保”大局。
面对新一轮疫情突袭，甘肃公安全警闻“疫”而动，全力以赴投入社区防控、交通管控、定点守控、门户封控等工作，特别是牵头“三公（工）”联动流调溯源，全天候运转、全手段支撑，为最短时间控制疫情发挥了重要作用，用实际行动践行了人民至上、生命至上的价值追求。
在“放管服”改革中，150个公安服务事项入驻政务平台，100余项公安业务实现“掌上办理”，身份证、出入境制证周期大幅缩减，电子驾驶证全面“上线”。部署开展“我为群众办实事”八大行动26项举措，联合10个省直单位出台违法犯罪记录查询和证明出具办法，制定出台未成年违法记录封存制度，发布当日获数十万网民点赞。
为优化营商环境，省公安厅专门召开警企座谈会、优化营商环境座谈会等，开门纳谏、主动问需，邀请企业家担任公安机关特邀监督员，组织开展“百名公安局长进企业”活动，推出“平安护航警官”、化解涉企信访案件、规范查扣冻措施等8项务实举措，主动为企业发展纾困解难。建立公安牵头、省上23家单位共同参与的打击和防范经济犯罪联席会议制度，构建经侦大格局，全力参与高风险中小金融机构化险等工作，破获各类经济犯罪案件2147起、挽损40.7亿余元，有效维护了全省经济金融秩序。
全领域打击整治 全时空守护平安
一年里，甘肃公安深入开展反渗透、反分裂、反恐怖、反邪教斗争，组织开展应急检验拉动和红蓝对抗演练，智慧检查站、等级防控屏障暴恐风险，严厉打击邪教组织非法活动，深入推进打击整治网上政治谣言等专项行动，营造了民族团结、政治稳定、宗教和顺、网络安靖的良好环境。
在扫黑除恶专项斗争中，健全完善常态化开展扫黑除恶斗争机制，新打掉黑社会性质组织3个，恶势力犯罪集团8个，恶势力犯罪团伙20个，抓获犯罪嫌疑人290人，查扣各类资产5000余万元，进一步铲除了黑恶犯罪滋生土壤，扫出了朗朗乾坤、清风正气。
在命案侦办方面，连续3年实现命案现案100%全破、命案积案破获100起以上的“双百”目标，积案下降率居全国第一，今年连续第三个年头再破获120起以上，其中20年以上48起，特别是成功侦破部督兰州“7·22”系列抢劫杀人案、省督白银“1999.2.5”入室抢劫杀人案等一批年代久远、茫无头绪的积案，让逝者沉冤昭雪、生者心灵慰藉，有力伸张了社会正义，捍卫了法律尊严。
在化解信访积案方面，扎实开展14个市州86个县区“百名公安局长包案化解疑难信访案件”专项行动，部省交办案件实体化解率达95%以上，解决了一大批历史遗留、诉求交织、疑难复杂的陈年旧案，以贴心暖心的务实举措换来了信访群众的真心理解，专项工作进入全国一流方阵。
在禁毒方面，深入推进“净边2021”、外流贩毒治理工作，破获毒品案件271起，缴获毒品海洛因27.83千克，抓获犯罪嫌疑人692人，全省毒品市场大幅萎缩，毒情形势呈现出新滋生吸毒人员、现有吸毒人员、外流吸贩毒人员和大宗毒品犯罪“四个减少”的良好态势。
在打击电诈方面，深入开展“扫楼”“断卡”“断流”等专项行动，破获电诈案件6637起，抓获犯罪嫌疑人5856人，查控涉案账户近18万个、止付冻结涉案资金69亿元、同比上升420.6%。开展全省反诈宣传月活动，提升了群众反诈意识、筑牢了反诈防线，发案在全国率先迎来同比、环比“双下降”拐点，全案比由最高点50%下降至35%，有效遏制了人民群众深恶痛绝的电诈犯罪蔓延态势，有力守护了人民群众的“钱袋子”。
同时，深入开展“昆仑”“云剑”“净网”和百日攻坚等系列专项行动，取得良好战果。积极开展“团圆”行动，找回被拐卖儿童79名，使这些离散家庭骨肉相认、重新团聚，受到广泛赞誉。深入推进打击文物犯罪专项行动，破获各类文物案件152起，追缴涉案文物8964件，打击工作进入全国第一梯队，缴获文物战果居全国第二,联合省文物局在省博物馆举办成果展，受到了社会各界“点赞”。
另外，扎实开展道路交通安全隐患集中整治行动，全省道路交通事故四项指数同比分别下降15.6%、19.2%、8.9%、25%，为群众安全畅通出行创造了更加良好的道路交通环境。
全链条锻造队伍 全维度提升能力
一直以来，甘肃公安始终坚持政治建警不动摇，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，组织开展全警政治轮训，开展形式多样的党史学习教育，配合公安部开展政治督察，对市县两级公安机关党委及班子成员实现政治督察全覆盖，进一步打牢了对党绝对忠诚的思想根基。
在教育整顿中，扎实开展两批次公安队伍教育整顿，全面抓实学习教育、查纠整改、总结提升“三个环节”，深化落实筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神“四项任务”，坚决彻底肃清周永康、孙力军等人流毒影响，全省公安机关政治生态进一步优化、纪律作风进一步好转、素质能力进一步增强、执法公信力进一步提升。
在提升业务能力方面，组织涵盖维稳管控、侦查打击、治安防控、规范执法、服务民生等内容的实战比武竞赛，成功举办首届全国性“陇剑杯”网络安全大赛、第二届“陇警杯”网络安全技能大赛，练体能、比技能、强素质、促实战，形成了横向到边、纵向到底，上下协同、整体联动的练兵格局，促进队伍履职能力不断提升。
为进一步规范执法办案，甘肃公安聚焦法治公安建设目标，召开全省公安法治工作会，举办全省公安机关贯彻习近平法治思想辅导班，厚植法治思维、提升法治能力。搭建网上执法监督平台和警务服务评价系统，强化案件审核把关，对1900多个窗口单位服务质量实时监测、跟踪督办，群众不满意评价从过去日均40件降至现在几乎为零，人民群众满意度不断提升。
同时，为激发队伍活力，积极培树公安队伍先进典型，相继涌现出“全国优秀共产党员”李敏刚、“平安中国建设先进个人”陈吉勇、“二级英模”李生寿等一大批先进典型，并深入落实一线送奖、绿色通道、慰问抚恤等暖警惠警措施，凝聚了蓬勃向上的正能量、激发了干事创业的精气神。
省公安厅党委副书记、常务副厅长肖春表示，2022年，甘肃公安将牢记习近平总书记新年贺词殷切嘱托，以高度的政治担当和强烈的责任意识，踔厉奋发、笃行不怠，努力为党的二十大和省第十四次党代会胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。
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