人民公安报点赞温州公安改革新做法
近日，人民公安报专门刊发报道介绍温州打造数字化执法司法新模式做法。
据悉，去年以来，温州公安机关以执法办案管理中心建设为牵引，以数字化改革为路径，全面推进数字法治建设，逐步形成“案情一地审查、嫌疑人一体换押、案卷一地流转、案件一地办结”为特色的数字化执法司法新模式。
破解数字化源头管理难题
近日，温州市公安局鹿城区分局经侦大队在办理一起骗取出口退税案时，因补充侦查需要，急需提审羁押在看守所的嫌疑人。办案民警随即在公安网远程取证平台上发起提审申请，并在预约时间点通过分局执法办案中心的远程提审室进行视频提审。提审结束后，嫌疑人核对笔录进行电子签名，这样一整套提审程序就完成了。
针对疫情期间看守所封闭管理导致的提审难问题，温州市公安局专门建设了公安网远程取证平台，民警不用与嫌疑人面对面交谈，就可以实现远程网络提审，形成办案单位、羁押场所、执法办案管理中心、各级指挥室互联互通的远程取证网络。截至目前，已布建远程取证室76个，开展远程取证1500余次，有效避免了监管系统疫情输入风险，也大幅缩短了民警办案时间。
针对很多民警反映执法办案过程中存在委托鉴定流程繁琐、操作复杂、耗时多等问题，温州公安建设了在线委托鉴定平台，初步实现了材料在线提交、实物在线展示、专员在线介入、结果在线反馈。5月11日，乐清市公安局盐盆派出所经办的乐清市吴某被盗窃案已在系统上进行测试，民警反馈良好。
“以前是线下的，人工拿去签字交接，现在是线上直接提交法律文书，数据实时上传数据库，大大提高了效率。”乐清市公安局法制大队副大队长郑淳刚说。
同时，温州公安还推进资金查控跨系统协同，通过开展执法办案系统和公安部资金查控平台全流程协同联动，实现在线查询反馈、冻结解冻等业务流程再造，有效破解资金查控涉及部门多、审批程序多等难题。
创新数字化政法协同三大应用
以前，执法办案系统数字卷宗只传输图文类资料，音视频证据都是通过“云”共享另外上传，检法部门往往在音视频下载、保存、查找上耗费大量时间。为解决刑事诉讼中音视频证据格式多、播放难、路径不一、审查难度大等难题，温州公安迭代可视化数字卷宗集成应用，将音视频证据实行标准化加工，打通办案系统、一体化系统等多平台，卷宗和音视频组合推送，实现卷宗材料和音视频证据同屏展示，办案速度提升8倍以上，在规范执法行为、保障犯罪嫌疑人的合法权利、提升证据的证明力、提高诉讼效率等方面发挥重要作用。
此外，温州市公安局积极推进涉案财物委托社会化处置试点工作。按照谁裁决、谁处置原则，进一步明确公检法涉案财物处置职责，探索建设管理、流转、处置三位一体集成应用，推进涉案财物集约化、专业化处置，全力破解出口不畅、信息共享不到位、保管压力逐年增加等问题。针对政法一体化单轨制办案后，大量纸质材料滞留公安的问题，温州市公安局在执法办案系统与公安档案系统搭建数字化归档模块，构建数字化材料数字归档、原始纸质材料纸质归档机制，实现自动化组卷、智能化移交，平均归档时间减少2个小时以上，并节省大量外包扫描费用，受到基层普遍欢迎。
优化数字化后台服务三项流程后台
去年，温州公安建成涉案款项在线执收平台，联合财政、银行以及第三方支付平台等部门单位，与办案系统形成闭环，当事人只需扫码就可缴款。平台被评为2021年度有辨识度有影响力法治建设成果，并已全省推广。
今年，在涉案款项执收“零跑腿”基础上，温州又实现了法律文书送达“零跑腿”。当地在执法办案系统中建立法务代办模块，由办案民警申请，委托监管民警送达逮捕、延迟羁押、告知等5类文书。目前，该模块已经在苍南试用，代办率、满意率均达100%。
近日，苍南县公安局依法对已羁押在看守所的犯罪嫌疑人谢某依法延长刑事拘留，按照传统的做法要网上审批后、线下送达看守所告知嫌疑人，但因疫情期间无法当面送达。现在，办案民警只需通过法务代办，在网上一键发起申请，送达告知整个流程均在网上流转，节省了大量警力物力。
温州市法制支队负责人表示，他们接下来将在实现办案人员送押对象“零跑腿”上发力，在抽调特警、后勤等非办案民警组成专门送押队的基础上，进一步优化执行流程，通过执法办案系统一键推送对象信息、法律文书到省监管系统，实现信息互通、数据共享，办案与送押无缝衔接，做到集中统一送押的模式迭代更新。
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