做人民公仆 为人民服务 让人民满意
伟大时代，呼唤伟大精神；崇高事业，需要榜样引领。
8月30日，北京人民大会堂，在热烈的掌声中，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会代表，向他们表示诚挚问候和热烈祝贺，勉励他们牢记使命责任、勇于担当作为。
在即将迎来中国共产党第二十次全国代表大会的历史时刻，来自全国的397名个人和198个集体齐聚一堂，接受党和人民的最高礼赞；其中，来自公安系统的44名个人和10个集体位列其中，力争为党和人民再立新功。
做人民公仆，为人民服务，让人民满意。
这是首次以党中央、国务院名义开展的全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰。
这份荣誉，沉甸甸；这份责任，沉甸甸。
他们是广大公务员队伍的杰出代表，彰显着新时代忠诚干净担当的公仆本色；他们是人民公安队伍的杰出代表，践行着“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的铮铮誓言。
生·死 捧一颗 丹心
让人民满意，首先要政治过硬、信念坚定。
习近平总书记强调，坚定的理想信念，永远是激励我们奋勇向前、克难制胜不竭的力量源泉。
在此次获表彰的公安系统全国“人民满意的公务员”中，3名牺牲民警尤为引人注目——“时代楷模”潘东升、全国“公安楷模”张子权、湖北省优秀警卫专干常武。
身为公仆，心向光明，向死而生。
“热血铸警魂，清白留人间”——“加入公安队伍，就要时刻准备着，为党和人民牺牲一切。”福建省公安厅原党委委员、福州市原副市长、公安局原局长潘东升因长期超负荷工作，牺牲在工作一线，生命定格在57岁；
“丹心铸忠魂，碧血洒边疆”——“怕危险就不会当警察，怕死就不会干禁毒。”云南省临沧市公安局禁毒支队民警、革命烈士张从顺之子张子权，在侦办一起跨国境跨省区重大涉疫专案中，连续奋战20余天，突发疾病牺牲，年仅36岁；
“激荡英雄气，涵养家国情”——“有大案，常武冲在前；有危险，他也冲在前。”湖北省十堰市公安局张湾分局民警常武从警32年，长期超负荷工作，不幸因公牺牲，生命的钟摆定格在51岁。
捧一颗丹心来，留一身正气去。
7月25日举办的中共中央宣传部“中国这十年”系列主题新闻发布会公布，党的十八大以来，全国公安机关共有3700余名民警因公牺牲。
生死之间，他们用最坚定的信念和最无悔的选择，将一个个名字镌刻在历史的丰碑上，汇成横贯夜空的星河，在深邃的天宇中绽放不灭的光芒，为一部人民公安发展史增添了无比厚重的忠诚底色。
爱·憎 怀一颗 匠心
“九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。”
习近平总书记强调，要通过加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，推动广大干部严格按照制度履行职责、行使权力、开展工作。
怀一颗匠心，做一生匠人。让人民满意，就要增强本领、担当作为。
四川凉山，曾经毒品泛滥。
凉山彝族自治州公安局禁毒缉毒支队（禁毒局）支队长（局长）周脉军，被誉为“禁毒雄鹰”。
他和战友饱含对这片土地和人民的热爱，推动布局“1+15+N”绿色家园管控体系，创新形成“三戒三管”闭环戒毒康复“凉山模式”，为全国毒品治理提供了标杆和样板。
对人民群众爱得越深，对犯罪分子打得越狠。
藏北高原，狂风肆虐，虽刚入秋，但寒意逼人。
西藏自治区申扎县公安局党委委员、副局长次旺多杰，带领民警钻研打法、昼夜奋战，成功抓获命案嫌疑人尼某。泪如泉涌的受害人家属，紧握着次旺多杰的双手连声道谢。
“我深深爱上了这片土地和淳朴的百姓，非常荣幸能守护他们。”在次旺多杰心中，群众的利益永远是第一位的。
在学习中增强专业本领，在实践中提升专业能力。在基层一线、在艰苦复杂地区、在急难险重的工作中，他们在经风雨、见世面中壮筋骨、长才干，以扎实的公安业务能力谱写出越是艰险越向前的壮丽诗篇。
舍·得 葆一颗 初心
坚定理想信念，树牢宗旨意识，坚守人民立场。
让人民满意，根本在于践行宗旨、竭诚为民。习近平总书记强调，干部要把人民放在心中最高位置。
帕米尔高原，平均海拔4000米，全年无霜期不足60天，空气含氧量不到平原的一半，被称为“生命禁区”。
“让高原见到绿色，让战友吃上蔬菜。”
1996年，17岁的孙超入伍来到新疆红其拉甫边检站。一个朴素的愿望，让孙超经历了1000余个日夜的反复试验和上千次失败，换来一套成熟的高原蔬菜种植技术。
心怀人民，甘于奉献。他向塔吉克族牧民倾囊传授蔬菜种植技术，建立高原牦牛养殖合作社，帮助牧民脱贫——戍边26年，如今已成长为红其拉甫出入境边防检查站执勤三队副队长的孙超，舍弃了转业回内地的机会，在帕米尔高原迈上了新的奋斗征程。
“只要组织需要，我会把这份初心永远坚守下去。”孙超说。
舍得付出，舍得奉献，舍得牺牲；
国家铭记，人民铭记，历史铭记。
2019年8月，已带病坚守岗位半个多月的杨磊，先后接受两次颅脑手术，与死神抗争20余天方才摆脱生命危险。
“我是众多民警中的普通一员，做了分内的工作，组织上却给我了诸多荣誉。我惟有更加努力工作，才能不负厚爱、不忘初心。”杨磊说出了战友的心声，更交出了一份优秀的答卷——从警20余年来，参与破获各类案件1200余起，抓获犯罪嫌疑人600余名，挽回经济损失2000余万元。
我将无我，不负人民。
实践证明，人民公安队伍是一支忠于党、忠于祖国、忠于人民、恪尽职守、甘于奉献、勇于担当的队伍，是一支全心全意为人民服务、党和人民充分信赖的队伍。
祝贺获誉的397名个人和198个集体，致敬来自公安系统的44名个人和10个集体！
让我们举起右手，向党和人民庄严宣誓：
做人民公仆！为人民服务！让人民满意！
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