做实做细“找堵防”擦亮潜江公安底色
湖北省公安机关“找窟窿、堵窟窿、防透风”专项行动（简称专项行动）开展以来，潜江市公安局以“情指勤舆”一体化机制为引领，构筑“1356”工作体系，排查各类“窟窿”隐患254条、化解整改46条，排查整改安全隐患1500余处，涉诈、毒、赌、枪、盗案件破案数同比上升277%、37%、16%、100%、12%，实现了“大事不出、小事少出”的目标。
一个统筹部署形成合力
湖北省专项行动开展后，潜江市公安局抓住贯彻落实省委“两个文件”的契机，第一时间将湖北省公安厅主要领导的重要讲话精神和省厅部署要求专题向潜江市委、市政府主要领导汇报，提请制发《关于推进全市“情指勤舆”一体化实战化运行机制改革 构建大安全格局的实施办法》，推动落实“党委领导、政府主导、平安办统筹、部门协同、社会力量参与”的大平安建设格局，专项行动上升为党政工程。
潜江市公安局成立了以该局主要领导为组长的专项行动领导小组，落实“一地一方案、一警种一方案、一重点一方案”，多次召开局党委会和专题会议，分析安全稳定形势，研究解决“窟窿”隐患，并以局务会为载体，每周一调度、每周一推进，拧紧责任链，推进专项行动。
潜江市公安局主要领导多次深入基层调研督导社会治理、公共安全管理和派出所强基工程建设，并以市委平安办名义主持召开全市平安稳定专项行动暨道路交通安全隐患整改推进会，形成了“党政联动、齐抓共管”的工作格局。
“三个支撑”主动“找”
“不托底的事是什么事？不放心的人是谁？容易冒泡的地方在哪里？”专项行动工作专班负责人介绍，该局通过平台支撑精准找，通过基础支撑全面找，通过社会力量联动找，梳理出的肇事肇祸精神病人等“十类”重点人12088人全部纳入一体化作战平台分级分类列控，预警处置涉稳线索135条，打掉1个吸贩毒团伙、3个诈骗团伙；排查“窟窿隐患”254条，化解整改46条；收集处置情报线索226条。
“三个支撑”怎么实施？专项行动工作专班负责人说，平台支撑精准找市利用该局信息工作平台，基础支撑全面找是推进“一居一警、一村一辅”全覆盖，建立完善队所包联机制，重点聚焦防住防群访等案件，常态化开展走进社区等活动，实行机关民警、社区民警、驻村辅警“三级联动”，对重大案件、亡人交通事故、违法违纪案件回溯倒查。
“力量支撑联动找就是发动社会力量。”专项行动工作专班负责人说，该局重点构建社会人员参与维稳体系，以“潜平安”APP为依托，打通“党政、公安、群众”信息通道，做到了隐患早发现、早预警、早处置。截至目前，参与人数已达近6000人。
“五个阵地”跟进“堵”
找“窟窿”是开始，堵住“窟窿”是关键。“找”的方式有着落，怎么“堵”？市公安局坚持党建引领、多元共治，推动以“小阵地”护航“大平安”。
“继续在城市小区推广‘红色物业’。”专项行动工作专班负责人说，全市 13个“红色物业”小区实现了电诈、盗窃“零发案”和“矛盾纠纷不出小区”。在群众诉求多、矛盾纠纷多、留守妇女儿童多的小区，选派社区人员轮流坐班、社区民警流动巡查，及时化解小矛盾、解决小难题。同时，按照“划区而治、分区设站”思路，实行“所—站—室”三级农村警务模式，打通了基层治理神经末梢。建立完善以政法办（信访办）牵头，司法所等基层部门协同的“1+3+N”综治联动机制，开展联调、联防、联勤、联治、联创、联管，妥善处理非正常死亡事件19起，排查整改安全隐患1500余处。
“六个机制”压实“防”
维护社会长期安全稳定，非一日之功。既要常态化找“窟窿”，及时堵“窟窿”，更要建章立制“长久防”。
为实现这一目标，潜江市公安局通过建机制、搭平台、找规律、抓重点、强落实，探索创新基层基础工作新机制。该局健全“3+X”常态维稳处置机制，以“情指勤舆”一体化机制为引领，以市委政法委牵头，潜江市公安局、市信访局参与，市委平安潜江建设领导小组其他成员单位协同的“3+X”常态维稳处置机制，落实“双线下发、跟进督导”制度，开展信访秩序专项整治，预警处置涉稳线索97条，刑事拘留挑头闹事人员4人。根据涉稳事件不同性质，落实“1+1+3+N”维稳工作责任机制（1名分管市领导+1个牵头主管部门+市委政法委、市公安局、市信访局+N个协作单位）维稳应急处置体系，稳妥处置数起聚集维权事件。在市、镇（区、街道）、村（社区）“三级”排查研判调解机制下，化解矛盾纠纷1545起。
“发动社会力量参与，探索创新基层基础新机制的同时，潜江市公安局及时跟进，落实重点动态管控机制，深化‘研交办督结’闭环机制，建立跟踪督办考核机制。”专项行动工作专班负责人说，落实重点动态管控机制是构建平时与战时、公开与秘密、网上与网下、人力与科技结合，对重点人员实施动态管控，及时送治精神障碍患者73人次，强制隔离戒毒149人，社区戒毒（康复）88人，实现肇事肇祸“零发生”。 深化“研交办督结”闭环机制是发挥市委平安办统筹协调作用，将一体化专班研判预警及时推送、跟踪督导、限时办结，建立起“队所援勤、所所联勤、各自攻坚、要时响应”一体化警区协作攻坚机制，涉诈、毒、赌、枪、盗案件破案数同比分别上升277%、37%、16%、100%、12%。
潜江市公安局专项行动工作专班负责人称，正因有了 “党政支持、情报支撑、全警参与、多点发力”，该局才有“补短板、强弱项”的底气。下一阶段，该局进一步推进专项行动发展，通过建机制、搭平台、找规律、抓重点、强落实，确保“窟窿”隐患找得准、堵得住、防得好，以平安稳定新业绩迎接党的二十大胜利召开。
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