[bookmark: _Toc107585480]在平凡岗位书写非凡篇章——记全国公安系统二级英模、信访民警张国伟
近日，公安部信访工作领导小组下发通知决定，在全国公安机关信访系统开展向张国伟学习活动，引导广大信访民警以先进典型为榜样，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实履行“为民解难、为党分忧”的政治责任，奋力开创公安信访工作高质量发展新局面。
张国伟现任北京市公安局法制总队信访支队综合指导中队中队长，主要负责重点信访矛盾纠纷排查化解、领导接访、信访执法质量考评、业务工作分析调研等工作，先后荣立个人二等功1次、个人三等功3次，荣获首都劳动奖章、公安部重点信访案件攻坚化解先进个人、北京市公安局“青年榜样”等荣誉。今年7月，张国伟被授予“全国公安系统二级英雄模范”称号。
他就像是上了发条的时钟，一刻不得闲，一秒不能停。这是同事们对北京市公安局法制总队信访支队综合指导中队中队长张国伟的评价。
从警15年来，尤其是从事公安信访工作以来，张国伟始终把“了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心”作为信访工作的出发点和落脚点，尽心尽力解决人民群众“急难愁盼”问题，在平凡的岗位上书写出非凡篇章。
—— 人民至上 ——
群众信访工作必须做扎实
群众事，无小事。
倾听群众心声、接受群众监督，公安信访工作是公安机关保持同人民群众密切联系的重要途径。
作为北京市公安局信访综合指导部门负责人，在张国伟眼中，公安信访工作是“送上门的群众工作”。
张国伟定期梳理、分析研判，通过理清问题、发现共性、研究措施、推进制度等一系列行之有效的举措，有力地解决了群众信访的各类问题。
如何从体制机制层面落实“未诉先办”的信访理念？面对日益多元化的信访诉求，张国伟始终保持着一颗为民初心，没有止步于被动地解决群众信访问题。
“这是一项基础性工作，必须要做扎实。”张国伟将群众在市、区两级信访部门的所有诉求汇集成档，并逐项梳理确定诉求类别，为群众各类信访问题“把脉问诊”。
问题明确后，张国伟利用已有机制，有针对性地指导基层落实到位。对于机制不足之处，张国伟会第一时间推进补充完善工作。
在张国伟看来，要根据群众需求，紧盯制度实施过程、落实成效，让制度成为有用的制度。
在公安信访工作中，张国伟始终坚持人民至上，用心用情踏实工作，先后参与协调基层单位化解各类信访矛盾3000余件，用实际行动换来了信访群众一张张欣慰的笑脸，践行了“人民公安为人民”的铮铮誓言。
—— 守正创新 ——
化解“钉子案”“骨头案”
“爱学习、好研究、善总结”，这是领导和同事们给张国伟贴上的标签。
作为中国人民公安大学优秀毕业生，张国伟一直热爱钻研，曾被学校授予“公安大学五四青年奖章”。
在公安信访工作中，最难化解的是所谓的“钉子案”“骨头案”。张国伟却靠着勤学善思的创新精神和一股不服输的韧劲，推动解决了一批“钉子案”“骨头案”，被公安部督察审计局聘为全国信访案件评查领域业务专家。
在日常工作中，张国伟通过强化理论学习，不断提高自己的法治理论水平和法律素养，并通过调查研究信访案件，分析群众诉求和管理短板，总结经验做法，不断提升信访工作水平。
目前，张国伟撰写的调研文章中有360余篇被公安部、北京市委政法委等部门采用刊发，部分调研课题被北京市法学会评为优秀调研文章。
此外，张国伟还立足创新发展具有新时代首都特色的“枫桥经验”，研究制定市局层面体制机制21项，指导基层建立工作制度机制170余项，全面夯实了公安信访工作基层基础。
为从源头上预防涉法信访问题产生，张国伟创新建立了案件评查、情况通报等一系列工作机制，形成一整套信访案件管理模式，有力推进了公安机关执法规范化建设。
凭借出色的工作成绩，张国伟先后荣立个人二等功1次、个人三等功3次。今年7月，张国伟被公安部授予“全国公安系统二级英雄模范”称号。
—— 爱岗敬业 ——
直径500米的工作生活圈
“个人的事再大都是小事，单位的事再小也是大事，工作上的事不论大小都是自己应该努力做的事。”张国伟说。
去年新冠肺炎疫情发生时，北京市公安局举全局之力第一时间投身抗疫一线。因为家中老人生病，张国伟刚刚回到安徽老家。
张国伟没有丝毫犹豫，立即辞别父母、改签车票，返回战斗岗位，带领信访支队青年突击队主动请缨，奔赴进京检查站支援勤务。
在建党百年安保维稳工作中，张国伟克服疾病影响，坚持与战友们战斗在安保维稳一线，充分展现了一名人民警察的责任与担当。
多年来，张国伟加班加点、废寝忘食，“直径500米的工作生活圈”成为他的日常轨迹。每年春节，他都主动要求在单位值班，他总说：“单位就是我的家，在单位过年和在家一样。”
张国伟扎实的工作作风来自他良好的家风。2018年，他们一家人更是被评为安徽省“最美家庭”。
“请党放心，守土有责，平安有我。”2019年，张国伟荣获首都劳动奖章时说。他是这样说的，也是这样做的。
作为一名长期奋战在首都公安信访工作一线的人民警察，张国伟对党忠诚、一心为民，在平凡的信访工作岗位上创造出了不平凡的业绩。
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