文昌 | 强化物业管理 促进和谐共融
今年以来，文昌镇始终坚持把强化物业管理作为提升基层社会治理水平的重要抓手，着力规范物业管理服务，提高物业管理水平，带头发挥示范引领作用，为实现城市建设全面提质、社会治理更有保障、群众生活更有品质创造良好环境。
充分认识到物业管理是大势所趋，优化物业管理是服务群众宗旨所在，必须下决心、花工夫，以最大努力抓推进。一是开展小区物业管理星级评定考核，成立以各职能部门、乡镇、社区、物业行业协会为成员的工作考评组，根据现有小区状况，完善制定考核评定计划、标准，分年度、分档次、分批次进行星级评定考核。二是建立“物居业共建单位”四方联席会议机制，每季度物业管理企业、社区居委会、业主代表、社区共建单位召开一次联席会议,听取物业公司本季度工作开展情况及下一季度工作重点，并针对小区管理存在的问题集体讨论，研究解决办法，形成四方各担责任、分头落实的工作机制。三是建立物业服务信息公开制度，积极推进东花园社区“442”物业管理模式，督促物业管理企业将服务标准、服务内容以固化制度牌的形式在小区出入口等醒目位置张贴公示，告知业主企业提供的服务情况，积极接受业主和社会公众的评价监督，消除业主与物业之间的矛盾隐患，促进双方和谐共处，不断提升双方获得感和幸福感。
积极创新发展思维、打破治理“瓶颈”，有效促进管理服务功能充分发挥。一是根据小区实际情况，分类施策，对于基础设施配套不足、独栋楼小区进行摸底，积极开展“化零为整”试点工作，“以新带旧”划片集中打包一批、邻近物业整合管理一批、社区主导自治管理一批等模式，积极创造条件引入物业管理企业。对于独栋，不具规模、整合困难的小区，由社区居委会按照现有管理模式，推行楼长负责制，从本楼栋选出一名责任心强的业主或委托发包给个人，负责日常小区卫生、治安管理，或委托公益性物业企业提供基础的物业服务，待条件成熟后逐步推行市场化的物业服务管理。二是广泛宣传发动，紧密结合“八五”普法宣传教育、全国文明城市创建、新时代文明实践活动、网格员入户走访，深入各居民小区，开展以物业管理为主题的宣传活动，大力宣传物业管理知识和物业法律法规，让业主理解物业管理的优越性和必然性，使居民树立正确的物业消费意识。三是强化党建引领，推动“党建+物业”管理模式，深入开展党建引领城市社区网格化治理工作，以文昌阁社区长河小区千户物业为代表，大力推广“红色物业”，探索建立“红色业委会”，将小区离退休党员干部、企业职工党员组织关系转入到社区，将优秀物业公司主要负责人、业主委会成员吸纳入党，发挥党员干部职工在基层社会治理中的先锋模范作用。
发挥业主委员会“粘合剂”的作用，全面推进业主委员会和管委会建设，参与小区公共事务决策，进一步提高业主对业主委员会的认同感。一是抓好业委会和管委会选举，从辖区优秀退役军人、退休老党员、公职人员、社会公益组织等群体中选出公道正派、时间充裕、热心社会事务的人员担任业委会成员。在沙坡头区物业管理办公室的指导下，在不具备成立业委会的小区，先行探索成立黄河花园小区、御景华府小区物业管理委员会，同时指导各社区小区开展业主委员会选举，帮助各社区了解落实沙坡头区物业考核体系中的具体细节，协助居民成立业委会和管委会，搭建沟通平台，进一步促使物业服务企业提升服务质量。二是加强对业委会指导培训力度，通过定期举办专题讲座、座谈培训等方式，帮助业委会成员迅速掌握相关法规政策，积极引导业主委员会正确行使职责权利，代表业主通过正当渠道和手段表达合理诉求，行使各项权利，维护业主权益不受侵犯。三是制定业主委员成员准入标准，推荐符合条件的社区“两委”成员和网格党支部书记、楼栋长通过法定程序进入业委会，真正把群众口碑较好、德才兼备，为广大业主谋幸福、综合素质过硬的业主选进业委会。
下一步，文昌镇将持续认真贯彻落实市、区党委政府安排部署，在提升基层社会治理水平上出实招、用实劲，紧盯目标建机制、抓重点、求突破，不断提升精细化治理、精准化服务水平，争当城乡基层社会治理实践的“排头兵”。
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