深圳凤凰街道创新“红管家”模式打造光明版本的“物业城市”
近日，光明区凤凰街道召开“红管家”阶段性工作推进会议，明确要求，全面推广甲子塘和东坑社区“红管家”模式试点经验，尽快在全街道复制推广，健全“红管家”基层治理工作机制，加强全过程督导考核，精心打造光明版本的“物业城市”，增强居民归属感、幸福感和安全感，构建居民幸福生活共同体。
引人关注的是，在光明区全面建设世界一流科学城和深圳北部中心，着力打造原始创新策源地、科研经济先行地、创新人才集聚地的当下，凤凰街道这一改革创新探索意义深远。
坚持党建引领，锐意探索城中村管理新路径
凤凰街道有7个城中村，居住14.3万人，占辖区总人口约85%，人口密度高、人员结构复杂。城中村规划滞后，配套设施差，存在安全隐患。且城中村物业服务单一，仅包括安保巡逻、停车管理等基础品类，物业公司未形成“清单式”服务，居民缴纳物业费意愿不高。究其原因，就是物业管理缺乏顶层设计，缺少智慧监控等统一指挥手段，管理效率低下。
直面城中村治理诸多“老大难”问题，今年4月初，凤凰街道按照光明区委区政府的安排部署，自加压力，迎难而上，主动作为，以创新科技防疫为抓手，在充分调查研究的基础上，查找困扰城中村管理的难点、痛点和堵点问题，积极探索破解之策，着力打通服务居民群众“最后一米”。
凤凰街道突出党建引领，强化党建引领的精度、深度和广度，通过建强堡垒和筑牢阵地，实现党组织、阵地全覆盖。首先是建强红色堡垒。推动物业领域党组织“应建尽建、能建尽建”，吸纳街道下沉党员、社区党员和物业公司党员成立“红管家”基层治理党支部，物业公司负责人与“红管家”党支部书记交叉任职，实现党的建设与物业服务同频共振、同向发力。成立甲子塘、东坑社区2个“红管家”基层治理党支部，物业负责人与党支部书记交叉任职比例达100%。其次是筑牢红色阵地。盘活综合网格办公场所、物业公司办公场所、党群服务中心等空间，打造集党员教育、人员办公、群众活动、志愿者服务等功能于一体的“红管家”服务阵地。依托“红管家”阵地平台，建立街道、社区、物业及居民广泛参与的协商议事机制，发动居民参与社区事务。目前，已建成甲子塘、东坑社区“红管家”服务阵地。
突出多元共治，创新构建城中村基层治理新格局
探索多元共治，打造新型治理“生态圈”。凤凰街道按照“物业城市”建设理念，采取“专业服务+公共资源”相融合的方式，统筹街道下沉人员、物业公司、志愿者等多重力量参与治理，打造政府牵头引导、物业专业管理、群众广泛参与的新型城市治理“生态圈”。一是统筹专业力量下沉。综合实有人口、区域功能等因素，将辖区划分为15个片区网格，其中7个城中村“独立成格”。整合政法、应急、市政等部门近400名专业人员下沉至社区，根据网格专业事项和社区承接事项划分管理岗、专业岗和基础岗，破解基层治理中人力不足、专业度不够等问题。下沉人员由社区党委进行综合管理，统一配置执法记录仪、袖标等设备，与物业公司服务人员合署办公，搭建起一套合作紧密、职责清晰的长效管理体系。二是探索全域物业管理。加强顶层设计，引入高水平物业公司承接城中村物管项目，在明确组织架构、管理标准等规范化运作机制的基础上，遵循“群众盼得急、物业接得住、事项门槛低、职权可以放、政府能监管”的职责先行下放原则，探索将市容维护、垃圾分类、纠纷调解等民生、公益性职责和资源下沉至物业公司，制定责任清单和管理标准，推动政府、企业、居民三者良性互动，打通解决服务群众“最后一米”。目前，甲子塘、东坑社区已推行物业公司合作模式，并形成“红管家”物业管理“1+3”工作机制。
聚焦为民服务，打造安居乐业“新家园”。凤凰街道整合社会公共资源，通过政府与专业企业协同配合，为居民提供专业化、精细化、智慧化的“管家式”服务，助力城中村与住宅小区生活品质均等化。一是提供多元服务。丰富物业公司服务品类，在做好安保、停车等常规性服务基础上，逐步探索绿化管养、垃圾分类、公共饭堂运营、养老托幼等延伸服务，让城中村居民也能享受成熟小区的品质服务。发挥社区与物业的协同作用，组建“基层治理队”和“居民服务队”，组织物业人员、志愿者参与纠纷调解、文明劝导等工作。二是打造智慧社区。坚持科技赋能，完善社区基层治理平台功能，通过视频监控、执法记录仪摄录等方式，多角度查看重点区域现场画面，智能识别辖区道路积水、车辆乱停放、垃圾堆放等事件，运用实时分拨、统一调度功能，快速发现、定位、解决各类问题，助力城中村网格化管理更加高效、智能。
提升管理品质，打造城中村幸福生活共同体
城中村管理向“精细治”转变。凤凰街道将党的工作着力点与群众呼声有机融合，深化党的组织和工作覆盖，以党建引领各方多管齐下共同做好物业管理服务。一是通过引入专业化物业企业和现代管理制度，构建“党建引领+政府监管+专业服务+智慧管理”的“物业城市”治理新模式，推动基层治理从“管理型”向“服务型”最终到“共建型”转变。二是推动物业公司负责人与“红管家”党组织书记“一肩挑”，将物业公司从小区治理的“客体”变为“主体”，激活物业公司治理动力。三是实现城中村科技防疫围合管理100%覆盖，安装“电子哨兵+通道闸机”一体机64台，实现电子监控全覆盖，今年以来辖区刑事治安总警情同比下降44.54%，盗窃警情下降43.48%。
城中村管理向“高品质”转变。凤凰街道通过扩大城中村专业化物业管理与服务覆盖面，推动城中村物业服务水平再上新台阶。建立“基础服务+下沉服务+增值服务”三大服务清单，其中基础服务含车辆管理、治安环境及人口管理等；下沉服务为市政管养、垃圾分类、心理关爱等；增值服务为居家养老、公共饭堂及幼儿托管等。通过多元优质服务，推动城中村物业服务向专业化、高质量转变。
城中村管理向“放管服”转变。凤凰街道通过理顺工作机制、引进专业公司等，确保政府、社区、物业公司等主体各司其职、协同运行。一是工作机制进一步理顺。建立“红管家”物业管理“1+3”工作机制，明确政府、社区及城中村物业职责分工，让基层工作更有抓手，也让裁判员、教练员、运动员角色更加明确。如通过制定《物业公司职权清单》《凤凰街道城中村专业物业管理考核工作方案》等制度，实现服务标准化、内容可视化、监管可量化，推动政府能放手、物业接得住。二是城中村物业公司专业化水平进一步提升。引入专业物业公司，开展规范化、制度化、科学化和人性化相结合的管理服务，聘请第三方机构对物业公司人员配备、管理质量、下沉职责落实情况等进行全过程督导，助推城中村物业服务品质全面提升。
凤凰街道党工委书记表示，满足人民日益增长的美好生活需要是以人民为中心的落脚点。基层治理要因地制宜，重在改革，贵在创新。全街道上下协力同心，全员参与，人人争做基层治理改革的关注者、参与者、推动者，共享基层治理改革带来的红利，全面打造安定文明有序的居民幸福生活共同体。
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