落实“一线工作法”助推公安信访工作上台阶
近期，县委班子就全县信访工作进行了广泛深入的调研和分析，对解决当前复杂的信访问题提出了解决办法和应对措施，特别是“一线工作法”即“干部在一线工作，决策在一线落实，问题在一线解决，创新在一线体现，成效在一线检验”极具实效性，针对公安机关面临的信访形势和任务，如何落实，如何应对谈几点认识。
首先，“一线工作法”是当前正在开展的“三严三实”教育的有效载体。“三严三实”是解决关键少数人思想和行动的一次重要教育，是解决不严不实的主要抓手。通过“一线工作法”能够使广大党员干部特别是领导干部抽得开身子深入基层，深入第一线了解掌握真情实况，能够全身心的深入到群众中、企业中、村组中了解更加全面，更加具体的实际问题。公安机关特别是基层单位，只有通过一线工作法，才能够亲临现场获得第一手资料，收集更多的案件信息、线索和事件原委，才能够有的放矢的制订工作方案，划定侦查范围，最终侦破案件，为群众追赃挽损，能够使一些复杂的纠纷在短期内化解，矛盾在短期内消除，隐患在短期内发现，案件在短期内侦破，也是“一线工作法”的具体体现。
其次，“一线工作法”是公安机关联系群众的桥梁和纽带。“干部在一线工作”能够使各级领导干部实现党的群众路线，更好地联系群众，更好地接地气，能够与人民群众面对面交流，心与心互通。实实在在的了解群众在发展经济过程中存在的困难，能全面掌握一个组，一个村，一个镇的整体发展情况，因地制宜的制定好发展的宏伟蓝图。“决策在一线落实”能够检验出决策的正确与否，能够及时调整决策的方向和偏差，使决策更科学、更合理。“问题在一线解决”能够使干部更多的了解群众的生产生活困难，能够找出问题的症结，通过“相信谁，为了谁，依靠谁”来解决问题，使问题解决不留缺憾和后患。“创新在一线体现”能够发现和挖掘出群众的智慧和力量，按照从群众中来到群众中去的根本方法总结经验，让金点子在基层生根发芽，茁壮成长，总结出一条切实可行的发展之路。“成效在一线检验”能够激发基层的创造力，能够落实理论与实践的有机结合，能使科技充分在一线发挥作用，促进生产力的快速发展，实现生产总值的最大化。公安机关只有通过一线工作法，切实了解群众想什么盼什么，需要我们做什么，从而更好地实现警民关系更加和谐，才能形成合力打击违法犯罪的铜墙铁臂，最大化的挤压犯罪空间，使犯罪无藏身之地。
第三，“一线工作法”是公安机关转变作风的助推器。人民群众是我们的衣食父母，公安民警是人民群众的公仆，坚持“一线工作法”能够更好地落实“马上就办，办就办好”的基本要求，能彻底地改变公安机关的工作作风，能够扭转“门难进，脸难看，事难办”的三难现象，能防止办事推诿扯皮的不良现象，公安机关必须严格按照一线工作法的要求，认真受理群众的每一个报警和求助，办理好每一起案件，接待好每一位来访群众，怀着一颗赤诚之心为民办事，为民解难，让每起案件都能够体现公平正义，每次出警都能展现出最佳形象，每管一处治安都能出现好的秩序，每深入一户群众都能送上一份为民情怀，每有一次履责都能够展示铁纪清廉，通过扎实的工作实现公安队伍作风大转变，形象大提升，执法更规范，品质更优良的预期目标。
当前公安信访工作面临着诸多困难，但是，只要全县公安机关认真落实县委提出的“一线工作法”，常怀为民之心，常思群众之苦，常解群众之难，在县委、政府和公安局党委的正确领导下，公安信访工作一定能够适应新常态，全面完成各项保卫任务。首先要深入基层化解各种矛盾纠纷。按照县局的统一安排，逐村逐组进行矛盾排查，做到村不漏组，组不漏户，户不漏人，全面掌握当前存在的矛盾和问题，及时处理一批影响社会稳定的棘手问题，不给县委政府添乱，使矛盾解决在基层、消灭在萌芽状态。二是扑下身子搞好今年的十项重点工作。今年的各项工作任务非常繁重，全县公安机关要依据“一线工作法”的要求，统筹兼顾，按照先易后难，抓点带面，重点突破的方法推进各项工作，确保重点工作有特色、有效果。三是坚持领导下访约谈，因案施策解决一些信访难题。要重点围绕省、市公安机关下达的信访积案化解任务，制定责任清单，划定时间表，深入上访户住地了解情况，逐人逐案研究解决办法，力争使省、市下达的任务全部完成。四是以公安部部署的“抓、打、强、促”信访工作要求，集中化解一批有影响的信访积案，确保信访人稳控在当地，问题解决在当地。广泛收集非法集资、征地拆迁、企业改制等容易诱发的群体性上访信息，强化证据收集意识，坚持分化瓦解，精准打击，积极稳妥地稳控好利益诉求群体。同时，严厉打击非法闹访、缠访的人和事，全力维护全县的信访秩序，确保80%以上干部把精力投入到经济建设之中，为维护全县良好的社会秩序不懈的努力。五是严格规范执法，狠抓队伍正规化建设。坚持“有警必接、接警必处、处警必快”的原则，认真受理群众的每一起报警和求助，对新发案件要快查快结，依法处理，提升民警的执法办案水平，不断树立民警的证据意识、程序意识，以事实为依据，以法律为准绳，确保每起案件都能得到公正处理。狠抓民警的政治业务学习，树立公安民警的良好形象，减少公民和群众的投诉量，从源头上遏制信访案件的高发势头，减少各类信访案件的发生，实现问题在一线发现，在一线解决，引导群众逐步形成依规依法上访，相信基层，相信公安机关依法办案的良好氛围，实现群众满意、党委放心的预期目标。
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