南市司法局局长张玉鼎关于完善行政执法与刑事司法衔接机制的解读
“完善行政执法与刑事司法衔接机制”，是十八届三中全会提出的明确要求，是加快推进依法行政，建设法治政府的重要内容。自国务院颁布施行《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》以来，淮南市进一步健全完善执法重点领域行政执法与刑事司法衔接制度，努力解决有案不移、有案难移、以罚代刑等问题，基本形成执法机关各负其责、检察机关有效监督、有关方面全力配合、行刑“双向衔接”的工作格局。
一、在规范衔接程序上下功夫。市推进依法行政工作领导小组办公室充分发挥统筹协调作用，积极贯彻中办、国办转发《关于加强行政执法与刑事司法衔接工作的意见》，织密刑事和行政法律网，实现刑事追诉与行政追责有效衔接。一是抓机制。在全省率先以市政府办公室名义印发《淮南市全面推行行政执法公示制度 执法全过程记录制度 重大执法决定法制审核制度的实施细则》，召开市推进依法行政工作领导小组会议、市委全面依法治市委执法协调小组会议4次，将行刑衔接工作列为年度依法行政目标绩效考核指标和法治政府示范创建、法治督察重要范畴。开展《淮南市行政执法责任制实施办法》等涉及行政处罚法、不合理罚款等法规规章和规范性文件清理，保留现行有效政府规章19件、地方性法规43部、市政府规范性文件457件。加强执法权责清理，2021年五大执法领域权责事项共1569项。二是抓细化。针对行政执法与刑事司法衔接工作的薄弱环节，市直重点执法部门相继与公检法等部门出台文件，进一步规范具体行业领域行刑衔接工作流程。如，市检察院、市司法局、市律师协会联合召开检律协作座谈会，听取深化行刑衔接意见建议。市林业局与市中院、市检察院、市公安局联合印发《林业行政执法与刑事司法衔接工作办法》，市文旅局与市公安局联合印发《文化行政执法与刑事司法衔接工作办法》，市河长办与市人民检察院联合印发《关于加强监督协作推进河长制的工作意见》，市公管局与市公安局建立打击公共资源交易违法犯罪行为联动协作机制，市交通运输局与沿淮五市交通执法机构签署《淮河干线（安徽段）联合巡航执法合作协议》、出台《交通运输行政执法协作实施办法（试行）》，寿县农业农村局出台《农业行政执法与刑事司法衔接工作制度》。三是抓联席。有关行政执法部门定期组织召开联席会议，强化行刑衔接会商和疑难案件协作。如，市应急管理局牵头成立由市中院、市检察院、市公安局副县级干部为成员的市安全生产“两法衔接”工作领导小组，市水利局组织六区二县签署《淮河干流淮南段县区河道交界水域采砂管理合作联动机制协议》、并建立健全“河湖长+检察长+河湖警长”联席会议制度，省药监局第六分局会同市检察院、市公安局召开行刑衔接专题会议，市禁捕办牵头组织市农业综合行政执法支队和田家庵区检察、公安机关召开涉渔案件联席会，谢家集区市场监督管理局会同区检察院、区农业农村局召开行政执法与刑事司法衔接工作联席会议。
二、在确保衔接落地上下功夫。市依法行政办在进一步明确工作职责的基础上，强化对行刑衔接工作的检查指导力度，共同推进依法行政和公正司法，确保行刑衔接工作走深走实。一是加强督导检查。印发《2021年督查检查考核计划》，实地督察8个县区和15家市直单位贯彻落实行政执法“三项制度”情况。部分检察、司法行政、公安机关等单位还联合常态开展重点执法领域行刑衔接工作专项检查，同时依托法治政府督察开展行刑衔接落实情况督察。如，在全市法治政府建设督察中，市水利局出台《淮南市水行政执法专项监督检查工作方案》，自查是否存在有案不移、以罚代刑等情况。在政法队伍教育整顿中，市公安局成立执法办案管理中心，彻底解决接处警、受立案不及时、不规范，有案不立、压案不查等顽瘴痼疾。同时，建立案卷评查和通报制度，印发《关于开展2021年行政执法案卷评查暨优秀案卷评选工作的通知》，对近10家单位计200件行政执法案卷进行抽查评查，确保执法过程中发现的涉嫌犯罪案件全部移交，杜绝以罚代刑行为。如，市应急局制定行政执法案卷管理制度，被省应急厅向全省推广。市司法局开设行政复议决定网上公开专栏，行政复议案卷评查得分连续两年位列全省前三。二是规范执法行为。市依法行政办出台《贯彻实施<中华人民共和国行政处罚法〉工作方案》，做好行政处罚的设定、清理和评估工作，全过程规范行政处罚程序，有效提高衔接工作效率和执法透明度。同时出台《淮南市轻微行政违法行为“免罚清单”（第一批）》，计7个领域、65部法律法规、轻微违法行为123项，确保免罚清单当事人看得懂、执法人员用得好。如，市交通运输局严格执行行政执法公示制度，公示行政处罚信息6274条、行政许可信息163条。市文旅执法支队对重大案件，涉及个人1000元以上、企业10000元以上的行政处罚案件均推行案件集体讨论制度。三是注重平台建设。组织全市行政执法单位40余人参加安徽省行政执法综合管理监督平台运行应用业务培训，实行行政执法全过程记录、全流程监督。规范应用相关信息平台，推进信息共享机制化、案情通报常态化、案件移送标准和程序规范化。
三、在强化衔接监督上下功夫。以高度的政治自觉、法治自觉，坚决贯彻中共中央《关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，全面支持检察机关履行行政检察法律监督职能，促进行政检察监督质量和效果进一步提升。一是加强移送监督。市、县两级检察机关全面强化对行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的监督，重点查办情节严重、影响恶劣的犯罪案件。突出监督公安机关对制售假冒伪劣商品犯罪、知识产权犯罪活动及时立案侦查, 坚决纠正有法不依、执法不严、违法不究、以罚代刑等问题，切实将法律监督职能履行到位，取得了良好政治效果、法律效果和社会效果。例如，2021年全市检察机关依法批捕侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品犯罪案件共计14件42人、起诉16件45人。二是积极拓展案源。转变监督理念，增强主动监督意识，拓展监督空间，通过完善联席会议制度，定期召开“两法衔接”会议，从案件办理程序上设定制约机制，使案件办理从立案到结案要经过授权、核审及处罚后的审核等环节，做到调查、核审、处罚三分离，有效杜绝以罚代刑现象发生。检察机关还充分发挥行政检察“一手托两家”作用，结合法治政府建设示范市创建、全市行政机关违法行政行为集中整治等工作，主动作为，能动履职，注重从行刑衔接平台、联合执法检查中找线索、拓案源，探索开展行政违法行为监督，促进依法行政。例如，向市场监管部门发出检察建议，督促查处违法添加4-氯苯氧乙酸钠“问题豆芽”案，被评为安徽省检察机关“2020年度社会治理类优秀检察建议”。在疫情防控中，向主管部门提出严厉打击非法狩猎检察建议并被采纳，推动我市出台野生动物禁猎制度。2021年，全市检察机关重点加强对食品药品安全、假冒伪劣、知识产权案件的审查速捕与法律监督工作，共建议行政执法机关移送涉嫌侵权假冒案件6件。三是强化案件跟踪。结合中央依法治国办法治政府建设来淮实地督察、执法监督等，检察机关围绕企业合规工作、法治化营商环境建设，加强与行政执法单位联系，重点强化刑事立案监督和侦查活动监督,着重监督和纠正各类经济纠纷以及强制措施不当等问题,定期通报案件办理情况，督促侦查机关尽快侦结，协调公诉部门和法院及时起诉、判决，体现监督权威。1件企业合规案件被评为全省企业合规典型案例，形成了淮南样板。
四、在提升衔接能力上下功夫。多途径提高执法办案人员的能力和水平，强化自觉按法规政策办事、按程序流程办事、按法律的主旨精神创新担当办事的思想自觉和法治自觉。一是政治统领。把习近平法治思想作为执法办案人员教育培训的核心内容，在全省率先开设市委机关报学习“习近平法治思想”专栏、举行“舜耕大讲堂—习近平法治思想专题讲座”1期，在“淮南新闻联播”栏目开设习近平法治思想专家访谈11期、举办2次习近平法治思想专题研讨班、召开习近平法治思想等研讨会近10场次。二是规划挈领。推动将国务院《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》，中办、国办转发《关于加强行政执法与刑事司法衔接工作的意见》，以及《行政处罚法》、最高检《关于推进行政执法与刑事司法衔接工作的规定》等宣传贯彻，纳入未来五年淮南建设“两规划两纲要”，纳入年度重点普法目录、纳入创建一流营商环境重点任务清单、纳入以案释法内容，确保行刑衔接，确保工作落实落地。三是提升本领。把行刑衔接有关法律知识作为行政执法人员必修课，连续3年委托“法治教育网”培训全市行政执法人员3600余人次、举行法治政府示范创建培训班等200余场次、620余人通过考试取得行政执法资格证。以法定形式“统考+抽考”正县级以上干部110余名。领导干部述法工作被省委依法治省办推广，《人民日报》、中央电视台新闻综合频道专题报道。2人分获2021年度全省十大法治人物及提名奖、1人候选全国行政执法先进个人。
总的来看，全市行刑衔接工作在探索中取得了一定成效，但对照省委“一改两为”会议精神、对照省级“府检联动”机制要求，对照全市390万人民群众公平正义新期待，还存在一些问题和不足。一是机制尚需完善。省、市统一的行刑衔接信息平台尚未建立，线上移送标准等不统一，还没有形成行刑衔接常态长效机制。二是认识亟待提高。检察监督手段还较为单一，有的单位或者个人对检察监督不重视、不理解；三是工作不够平衡。各地各部门对行刑衔接工作重视程度不同，推进力度存在较大差异。四是能力亟待提升。部分行政执法人员法治素养与履职要求存在差距，执法办案能力、执法规范水平和执法办案质量亟待提升。
下一步，淮南市将认真充分发挥职能作用，推动全市行刑衔接工作扎实深入开展。一是加强组织领导。把推动行刑衔接作为贯彻中共中央《关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》的重要抓手，列为“府检联动”工作机制的重点任务，推动协作协同、优势互补。加大法治政府建设考核指标体系中行刑衔接的权重。二是发挥平台作用。及时跟进了解全省行刑衔接信息平台建设情况，适时开展一体化实战实训岗位练兵，并依托我省行政执法综合管理监督平台，充分运用数字赋能手段，推动将执法协作转化为治理效能。三是健全衔接机制。发挥“府检联动”联席会议制度优势，建立健全案件移送处理、查询会商、信息共享、监督检查等机制，切实将执法协作转化为治理效能。四是加强宣传教育。注重行刑衔接社会面宣传，积极回应人民群众的新要求、新期待,广泛争取社会各界支持配合。同时，以同堂培训等多形式、多途径强化执法办案人员业务能力培训，共同推进依法行政和公正司法。五是强化法制监督。完善重大行政执法决定法制审核制度，细化行政机关负责人集体讨论行政处罚案件的范围，落实行政执法错案责任追究，从制度上、程序上有效防止有案不移、有案难移、以罚代刑现象发生。
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