司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴新闻发布会实录
女士们、先生们：
大家上午好！欢迎出席省政府新闻办新闻发布会。
我省检察机关认真贯彻落实中央部署和最高检、省委工作要求，相继出台多项制度助力巩固脱贫攻坚成果，助推乡村振兴，进一步加大司法过程中对生活困难当事人的救助工作力度，切实推动落实司法救助各项工作措施，防止因案返贫、因案致贫，为我省全面实施乡村振兴战略贡献检察智慧和力量。今天我们很高兴邀请省检察院副检察长徐雷先生，省检察院第十检察部主任张振宇先生，请他们共同为我们介绍2021年全省检察机关国家司法救助工作有关情况，同时发布典型案例，并回答大家关心的问题。
首先，请徐雷先生通报2021年全省检察机关国家司法救助工作情况。
省检察院副检察长徐雷 徐雷：
2021年，全省检察机关以习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接系列重要讲话精神为指引，全面落实最高人民检察院“司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴”专项活动部署，以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉，更加积极做好司法救助工作，为助力巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接贡献检察力量。主要工作情况如下：
一、基本情况
2021年全省检察机关共受理国家司法救助申请469件，决定给予国家司法救助322件421人，共发放司法救助金 1357.4万元，同比增加36%。其中救助农村贫困当事人249户343人，发放救助金923.5万元，救助人数和金额分别占救助总数的81.5%和68%；救助残疾人73人，发放救助金334.7万元，救助退役军人及军属17人，发放救助金56.8万元，救助未成年人158人，发放救助金375.3万元。
2022年全省检察机关司法救助工作继续保持良好势头。截至目前，共受理司法救助案件85件，同比上升124%；经审查决定予以救助43件66人，已发放救助金额125.3万元，同比上升739%。
二、主要做法
（一）强化工作部署，狠抓贯彻落实。2021年以来，省检察院党组对国家司法救助工作高度重视，按照“两聚焦一结合”工作思路，将服务巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴作为六项重点工作之一，结合全省检察工作实际，出台《甘肃省检察机关充分履行检察职能服务保障巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴实施意见》，把司法救助工作作为服务巩固脱贫攻坚成果助推乡村振兴的重要举措之一，持续谋划、统筹协调、扎实推进。与省乡村振兴局联合出台《关于建立检察机关国家司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接合作机制的意见》，形成检察机关国家司法救助与乡村振兴部门良性互动机制。积极向省委政法委、省财政厅汇报沟通，主动争取司法救助资金，保证救助资金充足。全省各级检察院都成立了由主要院领导任组长的司法救助领导小组，切实加强司法救助工作的组织领导，狠抓工作部署落实，全省具有司法救助职能的105个检察院全部开展了司法救助工作，实现司法救助工作三级院全覆盖。
（二）细化工作措施，扩大救助规模。为做到“应救尽救”、“应救即救”，全省各级院多措并举拓展案件来源。一是全面加强司法救助工作的宣传力度。全省各级检察院充分利用两微一端平台大力宣传司法救助工作，在接待群众来信来访中主动向困难群众介绍司法救助政策、在人群密集的区域发放相关宣传手册，提高人民群众对司法救助工作的了解和认知。二是各级院将司法救助纳入检察官业绩考评，督促“十大业务”办案人员在办理刑事、民事、行政等案件中同步开展线索筛选排查，向因案致贫返贫当事人宣讲司法救助政策，提高了人民群众知晓度和申请积极性。三是利用统一业务应用系统，围绕认罪认罚、相对不起诉、重大人身伤害等案件主动开展国家司法救助线索排查，发现符合司法救助条件的，主动依职权启动国家司法救助，全省检察机关办理的司法救助案件中三分之二以上是在依法履职过程中发现、主动启动救助程序的。
（三）加强协作配合，提升救助效果。为使司法救助助推乡村振兴工作走实走深，全省各级检察院积极探索多渠道、全方位的救助模式。一是将司法救助与民政救济等社会救助深度融合。如定西市检察院在办理张某某司法救助案件过程中，在依法履职的同时加强沟通协调，帮助申请人解决了农村二类低保，市民政局发放临时救助金2.5万元、市残联为张某某办理了一级残疾证、相关医院减免了部分治疗费用，市妇联、团市委、爱心企业捐助8000元医疗费用。二是为帮助救助对象妥善使用救助资金，各地积极探索，对司法救助金进行多方监管。如合水县检察院在办理刘某某司法救助案中，与当地信用社、村委会签订国家司法救助资金三方协议，由村委会参与司法救助金的管理，办案人员不定期到村委会核查司法救助金使用情况，确保救助资金合理有效使用于救助对象。三是建立回访机制，传递司法温情。多地对救助对象建立回访台账，对救助对象的生活和精神状态进行跟踪回访，根据具体情况及时跟进帮扶。如灵台县检察院在回访后积极协调有关部门为因案致贫的史某某落实了最低生活保障。
（四）规范救助工作，确保救助质量。各级检察院严格审查司法救助案件，在做到应救尽救的同时又做到依法依规救助。一是对2017 年以来办理的司法救助案件开展“回头看”，围绕救助范围、救助标准、审批程序和救助金发放、卷宗规范以及资金管理等方面开展自查，既总结经验又分析不足，帮助提升司法救助规范化水平。二是严格审查救助范围、救助标准。通过走访申请人所在社区、村社核实申请人生活状况，向公安、法院等相关单位部门了解原案办理情况，对申请人是否符合救助条件进行严格审查，在测算救助资金时充分考虑申请人受损情况、现实生活处境、救助资金能否被合理使用等多种因素，综合确定救助金额。三是严格审批程序和资金发放。经审查认为符合救助条件的，提出救助意见和拟救助金额，及时报省检察院审批。对已拨付的救助资金，迅速及时发放到位，缓解当事人生活困难。
三、下一步工作打算
今年全省检察机关将继续主动作为，推动落实司法救助各项工作措施，以救急救困、矛盾化解、促进和谐为目标，不断强化服务意识，确保困难群众不因案致贫、不因案返贫，巩固拓展脱贫攻坚成果，助推乡村振兴。
一是进一步增强工作主动性。各级检察院将在省检察院党组坚强领导下，结合本地工作实际，制定年度工作目标计划，激发各部门开展司法救助工作的积极性，在检察办案全过程、各环节全面落实司法救助责任，常态化推进司法救助工作，扩大司法救助案件规模。
二是进一步提升工作成效。主动加强乡村振兴等部门的沟通联系，实现对脱贫不稳定户、边缘易致贫户信息共享，同步开展监测和帮扶，确保检察环节“应救尽救”、“应救即救”。与省妇联开展“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”活动，充分发挥检察机关和妇联组织的职能优势，加大对困难妇女的司法救助力度，更好维护妇女权益。
三是进一步实现救助效果最大化。积极将司法救助融入社会救助格局，主动加强与民政、教育、卫生健康、人力资源和社会保障等部门的沟通联系，建立健全司法救助与社会救助衔接机制，优化提升多元救助综合帮扶效果，以多元救助共同筑牢社会底线安全网，努力增强被救助对象的获得感、幸福感、安全感。
主持人：
感谢徐检察长的通报。下面请张振宇先生为我们发布全省司法救助典型案例。
省检察院第十检察部主任张振宇 张振宇：
一、张某某国家司法救助案
救助申请人张某某，系一起刑事案件的被害人，未成年人。本案中张某某爷爷被害身亡，张某某本人受重伤。某市中级人民法院一审判处被告人死刑，剥夺政治权利终身，并赔偿被害人及其家属各项经济损失近20万元。但被告人无赔偿能力，申请人未获得赔偿。
检察机关在办理刑事案件时发现司法救助线索，主动依职权启动司法救助，调查走访被害人家庭和所在乡镇、村委会，并多次到医院看望救助申请人。经调查核实，申请人家庭系原建档立卡贫困户，在本案中颅脑损伤严重，语言表达能力和肢体协调能力出现严重退化，需要长期康复治疗，其家庭已花费医疗费10余万元，后续医疗费无法筹措。家人因需要照顾张某某，无法外出打工，家庭失去经济来源，生活陷入困境。检察机关审查认为张某某符合国家司法救助条件，经层报省检察院审批同意，为张某某发放司法救助金8.3万元。为增强救助效果，检察机关积极与民政、妇联、残联、团委、乡镇、村委会等部门沟通协调，联合各部门共同对申请人开展多元化救助帮扶。村委会为张某某家庭申报解决农村二类低保；民政部门向张某某家庭发放临时救助金2.5万元；残联为张某某办理了一级残疾证并协调医院减免了张某某的部分治疗费用；妇联为张某某申请到妇女儿童专项救助基金2000元；团委为张某某康复治疗争取到5000元资金；某私营企业主为张某某捐助1000元。救助金发放后，为确保救助金全部用于申请人的康复治疗，检察机关与申请人所在村委会代表、张某某家属签订了司法救助金的三方监管、使用协议，由村委会指定专人对该救助资金的使用进行监督。此外办案检察官联合团市委、乡镇干部多次回访，开展命案受害家庭关怀行动，共同呵护张某某的健康成长。
本案系检察机关依职权启动未成年人多元化救助的典型案例。本案中，检察机关在做好司法救助工作的同时，积极探索多元化救助模式，与民政、医院、妇联、团委、残联、乡镇、村委等单位搭建社会救助平台，对救助申请人争取在医疗、残补、社保、教育等方面的多元帮扶，及时解决救助申请人的急难愁盼问题，传递司法关怀和检察温暖，实现了检察办案政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。
二、张某某国家司法救助案
申请人张某某系一起失火案件当事人。张某某系原林场看管人，在扑救一起因清明祭祖引发的火灾中被烧伤，造成三级伤残。法院以失火罪判处被告人有期徒刑一年，缓刑二年。张某某在治疗过程中花费巨额医疗费，虽经当地乡政府、民政、残联等部门多次救助，但烧伤始终未能痊愈，后期仍需做植皮手续，费用巨大，本人无力承担。
申请人到检察机关申请司法救助后，检察机关高度重视，办案检察院检察长亲自接访申请人，办案检察官到申请人家中实地走访，调查核实了解到申请人系原建档立卡贫困户，因案致残，丧失部分劳动能力，老伴体弱多病，家庭收入微薄，生活陷入困境。经审查，符合国家司法救助条件，按照“快立、快审、快报、快批”原则，经报送省检察院同意，给予张某某司法救助金8万元。
该案是检察机关对极易因案返贫、致贫的申请人开展国家司法救助的典型案例。检察机关通过加大宣传力度，让更多人民群众充分了解司法救助政策，实现了群众寻求司法救助由被动到主动的转变。收到司法救助申请后，检察机关作为重点案件，优先办理，从速解决人民群众的生活困难，防止申请人因案致贫，为巩固拓展脱贫攻坚成果、助推乡村振兴贡献了检察力量。
三、刘某甲、姚某乙国家司法救助案
申请人刘某、姚某系一起交通肇事案被害人的妻子和儿子。原案被害人在一起交通事故中死亡。法院以交通肇事罪判处被告人有期徒刑一年，赔偿被害人家属各项经济损失20多万元。因被告人无力赔偿，申请人未获得赔偿。
2021年检察机关在“司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴”专项活动中主动摸排中发现该线索后，依职权及时启动司法救助程序。办案检察院检察长深入申请人家中走访，了解到申请人家庭系原建档立卡贫困户，被害人妻子年老体弱，儿子患有精神分裂症，无劳动能力，孙子尚未成年。被害人生前系家庭唯一的劳动力。被害人去世后，家里失去经济来源，生活陷入困境。经报送省检察院同意，给予申请人国家司法救助金9.7万元。救助金拨付到位后，办案检察院检察长主持与申请人所在地信用社、村委会与救助申诉人签订了国家司法救助资金使用四方监管协议，保证救助资金安全合理使用。
本案系检察机关主动依职权对贫困户、残疾人、未成年人等特殊救助对象开展司法救助的案件。检察机关主动摸排线索，及时发现案件线索，快速发放司法救助金，让受害人家庭切身感受到了党和国家的温暖。
四、马某某等三人国家司法救助案
救助申请人马某某等三人均系未成年人。2019年加害人祁某因家庭矛盾，蓄谋报复，将救助申请人的母亲、祖母杀害后跳河溺亡。申请人一家无法通过诉讼获得赔偿，因案致贫返贫。检察机关在开展乡镇社区矫正监督工作时，了解到申请人家庭情况，遂将案件线索移交承办部门审核。承办部门及时开展走访调查，了解到申请人系外来人员，家中两位亲人被害后，三个未成年申请人由其父亲独自抚养，不能享受低保政策，家庭生活十分困难。经审查检察机关主动依职权提起司法救助，并报省检察院审核同意，向申请人发放救助金8.3万元。在开展司法救助的同时，检察机关积极协调开展多元救助，与救助申请人所在学校配合，将其纳入重点关注对象，帮助其申请助学金，协调妇联不定期对救助申请人开展心理疏导，未成年检察部门定期开展回访，确保司法救助金真正用到解决未成年人生活、学习等方面。
本案系检察机关多部门配合启动命案受害者家庭成员多元救助的典型案例。刑事执行检察部门发现案件线索，将线索移交给控告申诉检察部门审查，依职权启动司法救助程序，未成年人检察部门跟进心理疏导，通过多元化司法救助，优化多元救助，增强了救助和帮扶效果。
主持人：
感谢张主任的介绍。下面进行记者提问，提问前请记者朋友举手示意，并通报所在新闻机构。
中国日报记者现场提问 记者：通报中提到，全省检察机关开展了“司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴”专项活动，请问检察机关在国家司法救助助推乡村振兴方面都有哪些措施？
徐雷：
习近平总书记多次强调：“要在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上，做好乡村振兴这篇大文章”。近年来，我省检察机关积极服务中心大局，不断加大司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴工作力度，在打赢脱贫攻坚战后，去年2月份，高检院及时部署开展了为期两年的“司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴”专项活动，这既是新时代新发展阶段坚持以人民为中心发展思想、满足人民群众更多司法需求的现实需要，也是以更高标准推进检察工作特别是司法救助工作、更好服务保障全省经济社会高质量发展的长远安排，体现的是检察机关服务党和国家工作大局的政治担当。
一是将“助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴”作为全省检察机关“六项重点工作”之一，强力推进，研究制定了《甘肃省检察机关充分履行检察职能服务保障巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴实施意见》，从十五个方面明确了全省检察机关助推乡村振兴的重点，特别强调了发挥司法救助职能助推乡村振兴的作用，稳步扩大司法救助案件规模，常态化推进年度消灭司法救助空白院工作，在检察办案全过程、各环节全面落实司法救助责任，巩固拓展助力脱贫攻坚成效，全面助推乡村振兴。二是与乡村振兴部门建立合作机制，形成双方巩固拓展脱贫攻坚成果良性互动机制。人民检察院在办理司法救助案件过程中，发现当事人可能存在返贫致贫风险的，及时移送乡村振兴部门，并书面提出动态监测和帮扶建议。乡村振兴部门在工作中发现的符合国家司法救助条件的当事人，及时移送人民检察院。对符合救助条件的当事人，检察机关及时启动救助程序，坚决防止“因案返贫”“因案致贫”问题发生。三是做好司法救助工作的同时，深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于改革完善社会救助制度的意见》，积极将司法救助融入社会救助格局，主动加强与民政、教育、卫生健康、人力资源和社会保障等部门的沟通联系和协作配合，建立健全司法救助与社会救助衔接机制，充分发挥各相关部门的职能作用，优化提升多元救助、综合帮扶效果，增强被救助对象的获得感、幸福感、安全感。
谢谢！
甘肃法制报记者现场提问记者：在前面的通报中提到，检察机关在对当事人的司法救助工作中坚持“应救尽救、应救即救”的原则，请问，检察机关国家司法救助的具体范围都有哪些？
张振宇：
谢谢您对检察机关国家司法救助工作的关心。
首先，人民检察院开展国家司法救助工作，是人民检察院在办理案件过程中，对遭受犯罪侵害或者民事侵权，无法通过诉讼获得有效赔偿，生活面临急迫困难的当事人采取的辅助性救济措施。这里面有两个前提，一是检察机关司法救助案件必须是进入检察机关办案环节的案件，不是所有案件当事人都需要到检察机关申请司法救助。二是只有生活面临急迫困难，无法通过诉讼获得赔偿的案件当事人才能给予司法救助。
其次，对凡是符合救助条件的当事人，我们检察机关均尽可能提供司法救助，这是“应救尽救”原则；对受到犯罪侵害致人身伤害急需救治，无力承担医疗救治费用的，经批准可以先行救助，救助后及时补办相关手续，这是“应救即救”原则。具体来讲，救助申请人符合下列情形之一的，人民检察院一般都应当予以救助。
第一类是刑事案件被害人，受到犯罪侵害致人身伤害，急需救治，无力承担医药费的；或者受到犯罪侵害致重伤、严重残疾或者财产遭受重大损失，因案件无法侦破、已过追诉时效、加害人死亡或者没有赔偿能力，造成生活困难的；
第二类是依靠刑事案件被害人收入为主要生活来源的近亲属或者其赡养、扶养、抚养的其他人，因被害人受到犯罪侵害致死或者丧失劳动能力，因案件造成生活困难的。
第三类是举报人、证人、鉴定人因向检察机关举报、作证或者接受检察机关委托进行司法鉴定的，遭受打击报复，致使人身、财产受到伤害、损失，生活困难的。
第四类是部分民事侵权行为当事人，尤其是因道路交通事故民事侵权行为造成的人身伤害，无法通过诉讼获得赔偿，生活困难的；
第五类是除了以上情形，我们还有兜底条款，就是检察机关根据实际情况，认为需要救助的当事人还可以予以救助。
当然，也不是所有符合上述条件的案件当事人检察机关必然给予救助，若被害人对案件发生有重大过错、无正当理由，拒绝配合查明案件事实、故意作虚假陈述或者伪造证据，妨害诉讼、主动放弃民事赔偿请求或者拒绝加害人及其近亲属赔偿、生活困难非案件原因所导致、已通过社会救助等措施得到合理补偿、救助的，检察机关一般也不予救助。
这个问题就回答到这里，谢谢！
每日甘肃2022-5-17


