湖南岳阳市职业教育创新发展高地建设提速增效
湖南省岳阳市加速推进职业教育创新发展高地建设，扩大了职业教育的知名度和影响力。
强化组织保障，让职业教育“有地位”。建立市政府职业教育联席会议制度，定期组织发改、教育、财政、人社、税务等部门，研究解决职业教育存在的困难问题，协调推进阶段性重点工作。搞好顶层设计，印发“职教十条”，专门对职业教育创新发展高地建设作出系统部署，明确发展目标、任务措施和责任分工。加大财政支持力度，全市各级党委政府坚持把职业教育基础能力建设作为投入重点，设立市、县、校职业教育实训基地建设专项资金，新增财政教育支出主要向职业教育倾斜，平江县投入3亿元启动中职学校新一轮改扩建工程，汨罗市投资7000万元在工业园区新建产教融合分校区，临湘市投资5亿元整体搬迁新建职业中专，华容县投入8040万元为职业中专新建体育馆和室外篮球场，岳阳县划拨1200平方米土地解决职业中专女生公寓用地问题、划拨1500平米工业用房建设产教融合基地等，全市职业教育的基础条件更加厚实。
优化师资队伍，让职业教育“有能力”。率先在全省推行“编制到校、经费包干、自主聘用、动态管理”的职业学校教师管理办法，大力推动“双师型”教师队伍建设，一大批有情怀、有学识、有技能的名师名匠逐步成长起来，成为推动职业教育创新发展的中坚力量。为缓解岳阳市第一职业中专学校教师缺编问题，2021年市编办追加编制20人；湘阴县根据中职学校师生配备要求，每年分配湘阴县第一职业中等专业学校教师招聘计划数均在10人以上；华容县对高层次、高技能人才应聘职业中专专任教师均通过直接考察的方式招录；岳阳县财政除每年拨付20万元兼职教师专项经费外，对取得高级职称的职业学校教师还给予10000元/人一次性奖励；临湘市在给足职业教育专项经费的基础上，每年追加外聘教师专项经费80万元；平江县从2020年起将平江职校纳入政府“绿富双赢”考核，每年增加年终目标考核奖350余万元，教师人均增收1.2万元等，政策红利激发工作热情，广大教师争先创优、岗位建功，3所职业院校专业教师团队被推荐入选第二批国家级职业教育教师教学创新团队。
推进内涵建设，让职业教育“有质量”。坚持德技双修，印发《岳阳市进一步加强和改进新时代中等职业学校德育工作体系建设实施办法》《岳阳市中等职业学校德育工作评价细则》，持续开展文明风采德育实践系列活动，“行走思政课”“长善教育”“开放办学”等育人模式受到学生欢迎。注重优化专业布局，建立专业与产业相适应的动态调整机制，着力建强石油化工、商贸物流、食品加工、农林农技、健康服务等特色专业群，每个专业群重点建好2—3个核心专业，在2022年省楚怡“双高”“双优”建设单位遴选中，1所高职和6个高职专业群、7所中职和19个中职专业群入选。大力提升教学质量，深入推进“岗课赛证”综合育人机制，2021年岳阳市中职学生文化课普测实现“三连冠”，参考率、合格率、优秀率、平均分四项均排名全省第一。目前全市3所高职院校均为省级示范校，26所中职学校中有国家改革示范校5所、国家重点校4所、省级示范校1所、省级卓越校5所，形成了以高职院校为龙头、以省级示范中职为骨干，公办民办职业学校协调发展的职业教育体系。
服务区域发展，让职业教育“有效益”。充分发挥地域产业优势，支持职业院校把学校办到企业，把园区变成校区，构建深度融合的“职业教育+产业链”格局。市委人才办、教体局联合印发《岳阳市推进校企合作奖励补贴实施办法》，鼓励有条件的企业、园区与学校建立“现代学徒制教学”“订单式培养”等合作模式，延伸产、教、研链条，培养技术技能人才，打造产教融合、校企合作新生态。目前全市有13所学校、43个专业参与校企合作办学，有14家企业获得湖南省第二批产教融合型企业建设培育资格，其中岳阳职院与临港新区合作共建现代产业学院、石化职院与长炼石化合作共建石化一体化实习实训基地、临湘市职业中专与临湘市浮标协会合作定向培养电商人才，产生良好效益。同时，支持职业院校承接技能培训任务，加大对村支“两委”干部、青年农民党员、种养殖专业户、农村科技致富带头人、退伍转业军人等人员的培训力度，一大批“土专家”“田秀才”“新农人”成长起来，成为乡村振兴的技术带头人。
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