重庆工业职业技术学院机械工程与自动化学院 以党建“双创”为引领 夯实基层组织建设
重庆工业职业技术学院机械工程与自动化学院是全国“双高计划”建设重点院系，学院党总支是重庆市首批新时代高校党建“双创”标杆院系，党总支现辖教师党支部4个、学生党支部两个，切实建强“指挥部”，坚定立稳“主心骨”，齐心同下“一盘棋”，合力拧成“一股绳”，扎实推进学校基层党组织建设，取得了显著成绩。
切实建强“指挥部”，强党建聚合力，管党治院焕发强大生命力
一是坚持抓方向、促提升，压实党建阵地的“硬措施”。党总支做到政治把关作用到位，理顺领导机制，严格落实意识形态责任制，建立健全学院的意识形态工作体系，成立以党总支书记为组长，党总支组织员为副组长，学工办、教研室及院办为成员的意识形态工作领导小组，保证制度规范、责任明晰，严格落实到岗到人。网络意识形态责任落实到位，注重增强风险防控意识和能力，加强网络阵地管理，做强正面思想舆论，做好舆论引导、舆情应对工作。在教师引进、课程建设、教材选用、学术活动等重大问题上把好政治关，程序规范、责任明晰、成效突出。
二是坚持抓机制、强保障，落实党建责任的“硬任务”。出台规范文件，制定了20余项学院党建工作的规范性文件，不断完善党建工作制度体系。推进“制度+执行+问责”工作机制，对学院党组织开展党建督导，对党费收缴、党费使用和发展党员情况等进行专项检查，并将督导检查情况逐一反馈，要求说明情况，做好整改。
三是坚持抓学习、添动力，提升党建治理的“硬实力”。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神。通过组织党员看红色电影、读红色书籍、讲红色故事、走红色教育基地等红色教育活动，引导全体党员重温历史，接受革命理想信念的洗礼。做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。严把党员关口，提升发展质量。
坚定立稳“主心骨”，抓机制促长效，思政教育工作开创新局面
一是完善课程思政建设保障机制，加大课程思政教育教学改革专项投入，设立课程思政教学科研专项并给予经费支持，充分调动教师参与课程建设的主动性和积极性，在职称评聘、项目申报、评选表彰等工作中，向优秀的课程思政教师适当倾斜。积极传承红色基因，使红色文化浸润学生心扉、融入学生血液。
二是践行“三全育人”科学理念，整合队伍提升能力。强化思想导航，引导学生扣好人生第一粒扣子。实施“德育+技能领航”新生引航计划，为进校新生量身定做个性化教育与技能培养“菜单”，以研讨课、技能实践课等形式开展理想信念、专业导航、生活指导、学习方法等主题教育。编制专科及专升本人才培养路线图，打造实训中心平台，设计实施学生课外活动综合管理评价系统，聚焦学生开发智力、增加知识、培养实践力和创造力。
三是实施“四大工程”建设，激发活力提升素质。着眼学生的全面发展，狠抓思想育人、文化育人、创新育人、实践育人，着力培养学生“明戴德、贵诚信、尊传统、知敬畏”的道德意识和精雕细琢、精益求精的工匠精神，为新时代中国特色社会主义事业培养有理想、守信念、懂技术、会创新、敢担当、讲奉献的人才。
齐心同下“一盘棋”，严要求高标准，扎实筑牢支部建设根基
一是以“又红又专、又严又高”的标准，打造一支队伍。在校党委、院党总支的坚强领导下，学院坚持抓队伍、促提升，压紧建设支部“硬措施”。各党支部坚持树牢规矩意识、严格纪律要求，以党的政治建设为统领加强党支部建设，高标准选好配强“带头人”，在扎实推进支部标准化、规范化建设，强化战斗堡垒作用的同时，重视“党建+队伍建设”，努力建设一支政治强、业务精、纪律严、作风正的基层党组织工作队伍。
二是以“自上而下、由点到面”的趋势，营造一种氛围。开拓进取，打造学习型党总支，学院党总支及各支部始终将党的理论学习作为工作的重中之重，通过读原著、学原文、悟原理，坚持线上线下结合学习，充分利用新媒体，多方位多领域、随时随地开展学习活动，开展集中研学，深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求。
三是以“样板在前、榜样在侧”的风尚，点亮一个品牌。学院获准创建首批国家教育部门全国党建工作样板支部1个，创新形成“7个有力”工作机制，即教育党员有力、管理党员有力、监督党员有力、组织师生有力、宣传师生有力、凝聚师生有力、服务师生有力。依托机制带创新，创新“三个一”工作机制，点亮学院党建工作品牌，即1个党员干部联系1个学生班级、1个学生寝室和1名以上困难学生，将该工程常态化，设立支部书记接待日，定期接待师生，为师生排忧解难，形成师生有困难找支部、有问题找党员的帮扶机制。
合力拧成“一股绳”，重引领促协同，全面实现学院发展效能
一是突出党建引领，注重凝聚发展合力。党建强则学院兴，不断开拓工作思路，把党建工作与教学科研、人才培养等有机结合，形成合力，各项工作安排突出党建引领，坚持“抓班子、带队伍、建体系、立制度”，建立“双培养”工作机制，把学院教学、科研等业务骨干培养成党员，把党员培养成教学、科研、管理骨干。制定年度“党建+教学”任务清单，对每项重点任务明确了“时间表”和“路线图”，统筹推进学院党的建设及各项教学、科研、管理工作有序有效扎实开展。
二是突出平台搭建，注重体系改革创新。搭建4个育人平台，即教书育人、技能育人、管理育人和服务育人四级综合平台，加强对职业教育思想的研究和探索。完善“工学结合”人才培养体系，全面强化工业基础能力，促进产业转型升级，培育具有学院特色的制造文化。立足重庆，以模具设计与制造、数控技术两个国家示范性重点建设专业为龙头，建成一批具有开放性的生产性实训基地，建立一支具有高水平“双师”素质和结构的师资队伍，建成一批精品课程和特色教材。
三是突出路径创新，注重校企协同育人。以企业需求制定培养目标，以岗位能力分析改革课程体系，以职业能力强化专业技能，实施课程与教学模式改革，签订校企合作协议，实现校企合作共育高技能人才。在教学实施过程中，落实“六结合”方针，即：学校与企业结合、理论与实践结合、课堂与车间结合、实习与生产结合、教师与师傅结合、学生与员工结合。注重技能人才素质提升，打造“工匠级”产业工人培养新体制。
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