甘肃省委、省政府印发《甘肃省综合立体交通网规划纲要》
省委、省政府近日印发《甘肃省综合立体交通网规划纲要》（以下简称《纲要》）。《纲要》提出，加快推进兰州都市圈综合交通运输网络建设，以兰州市主城区为核心，推动与兰州新区、白银、定西、临夏等周边区域交通一体化发展，持续增强兰州市的集聚、辐射和带动能力。
基本实现市级行政中心 60 分钟到机场
《纲要》指出，到 2035 年，基本建成便捷顺畅、经济高效、绿色集约、智能先进、安全可靠的现代化高质量综合立体交通网，基本形成 "123" 出行交通圈和快货物流圈，旅客出行全链条便捷程度显著提高，运输结构更加优化，物流成本进一步降低。铁路网覆盖全面拓展，基本实现市级行政中心 45 分钟上高速铁路、县级行政中心 60 分钟上铁路；国省干线公路畅达城镇，实现县级行政中心 15 分钟上国道、30 分钟上高速公路；民用运输机场布局进一步完善，基本实现市级行政中心 60 分钟到机场；水运、邮政等基础设施持续完善，在综合交通运输体系中的比较优势充分发挥。
形成 "123" 出行交通圈和快货物流圈
《纲要》明确， 交通出行方面，兰州都市圈 1 小时通勤（达）网络进一步完善，酒嘉、天水都市区和平庆联合都市区内市级行政中心与主要县级行政中心实现 1 小时通达；兰西城市群、关中平原城市群主要毗邻城市间实现 2 小时通达；兰州主城区至省内其他市（州）和全国主要城市 3 小时通达。
快货物流方面，基本实现国内 1 天送达，周边国家 2 天送达，全球主要城市 3 天送达。
构建完善综合立体交通网
《纲要》指出，我省综合立体交通网连接所有乡镇及以上行政区、边境口岸和重要产业基地、主要景区、国防设施等。完善铁路、公路、水运、民航、邮政快递等基础设施网络，构建以铁路为主干、公路为基础，水运、民航比较优势得到充分发挥的全省综合立体交通网。到 2035 年，全省综合立体交通网实体线网总规模合计 48 万公里左右（不含空中航路、邮路里程）。其中，铁路 0.9 万公里左右，公路 3.8 万公里左右，内河航道 0.1 万公里左右。内河港口 4 个，民用（含军民合用）运输机场 14 个，通用机场 50 个左右。
建设 " 三廊六通道 " 综合立体交通网主骨架
《纲要》提出，构建形成全省 " 三廊六通道 " 的综合立体交通网主骨架，全方位提高我省综合立体交通协同发展、内畅外联和衔接转换水平。全省综合立体交通网主骨架实体线网里程 2.6 万公里左右，其中，铁路 0.8 万公里左右，公路 1.8 万公里左右。
加快构建三条交通主廊道。打造我省 " 丝绸之路 "" 西部陆海 " 和 " 宁甘青 " ( 银川—兰州—西宁 ) 三条交通主廊道，强化兰州都市圈中心辐射带动能力，积极服务 " 一带一路 " 建设、黄河流域生态保护和高质量发展战略。
构建兰州—平凉—庆阳—延安、银川—庆阳 / 平凉—西安、延安—庆阳—平凉—天水—陇南—九寨沟—成都、乌力吉—武金张经济圈—西宁、策克口岸—酒嘉、马鬃山—敦煌—格尔木 6 条交通主通道。
加快建设兰州等 2 个全国性综合交通枢纽城市
《纲要》 指出，打造由综合交通枢纽城市、综合交通枢纽场站构成的多层级一体化综合交通枢纽系统。加快建设兰州、酒泉—嘉峪关 2 个全国性综合交通枢纽城市，天水、庆阳、陇南、武威、张掖、敦煌 6 个区域性综合交通枢纽城市，争取将天水培育成为全国性综合交通枢纽城市，同步加快白银、定西、临夏、金昌、平凉、甘南 6 个地区性综合交通枢纽城市建设，构建形成 " 一心、两翼、多极多点 " 综合交通枢纽城市格局。推进建设 50 个左右综合交通枢纽场站。
推进兰州都市圈交通运输一体化发展
《纲要》提出，加快推进兰州都市圈综合交通运输网络建设，以兰州市主城区为核心，推动与兰州新区、白银、定西、临夏等周边区域交通一体化发展，持续增强兰州市的集聚、辐射和带动能力。推动兰州都市圈环线和干线网络建设，实现都市圈城际间快速连通。推动城市道路网结构优化，形成级配合理、接入顺畅的路网系统，实现通行车辆快进快出。深入实施公交优先发展战略，构建以城市轨道交通为骨干、常规公交为主体的城市公共交通系统。
组织实施一批重大工程
《纲要》指出，在巩固 " 东出 "、促进 " 北拓 " 的基础上，重点做好 " 西进 " 和 " 南向 " 文章，围绕对外通道中的关键线路及节点，组织实施对外通道畅通工程、互联互通提升工程、乡村振兴助力工程、交旅融合发展工程、交通产业拓展工程、数字交通创新工程、交通文明培育工程等一批重大工程，适应全省对外开放发展新格局。
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