《关于实施“五绿”并进建设绿美咸宁行动方案（2022-2026年）》的解读
2022年4月28日，市林长制办公室起草形成了《关于实施“五绿”并进建设绿美咸宁行动方案（2022-2026年）（送审稿）》（以下简称《行动方案》），现将《行动方案》相关内容作一个解读。
一、《行动方案》起草的背景和意义
（一）是贯彻落实省委省政府决策部署的需要。2022年3月25日，省林长制办公室印发关于《2022年林长制工作要点》（鄂林长发〔2022〕4号）的通知要求，采取重大措施推动林业发展。围绕林业发展“十四五”规划确定的林业改革发展目标任务，谋划一批重大工程，部署实施一批重大行动，着力在国土绿化、森林经营、资源管护、“两山”理论实践等方面打造一批创新性的特色和亮点，推动全省林业高质量发展。
（二）是贯彻落实市委市政府安排部署的需要。2021年12月2日，市委办公室市政府办公室印发《关于全面推行林长制的实施方案》（咸办文〔2021〕15号）的通知要求，建立生态产品价值实现机制。积极探索绿水青山到金山银山的转换机制，大力培育林业碳汇，创新生态产品价值实现机制，助力乡村振兴，实现生态富民惠民。2022年2月28日,市长、市总林长杨军到通山县巡林调研强调，要压紧压实林长制工作责任，始终坚持“五绿并进”，统筹好山水林田湖草系统治理，加快推进林业治理体系和治理能力现代化，实现生态富民，造福子孙后代。
（三）是创建咸宁林长制工作品牌的需要。自省李荣灿部长来咸调研林长制工作以来，我市全力推进林长制各项工作，组织体系、制度体系日趋完善，工作机制运转基本顺畅，林长责任区域划分明确，各级林长巡林有序开展，网格化管理基本形成，宣传氛围日益浓厚，林长制工作取得阶段性成效。《行动方案》根据咸宁实际，明确提出“五绿”布局，实施“五大工程”，建设绿美咸宁，进一步推动我市林长制工作的特色和成效，创建咸宁林长制工作品牌。
二、《行动方案》起草的过程
按照杨军市长通山县巡林调研讲话精神，市林业局组建工作专班，起草了《关于实施“五绿”并进建设绿美咸宁行动方案（2022-2026年）（征求意见稿）》，3月17日市林业局印发《关于征求有关文件（征求意见稿）修改意见的通知》，征求市林长制联系单位和各县（市、区）林业局（林长办）意见，经修改完善，形成《关于实施“五绿”并进建设绿美咸宁行动方案（2022-2026年）（送审稿）》。
三、《行动方案》的主要内容
（一）总体要求。一是明确指导思想。以习近平生态文明思想为指导，以落实市第六次党代会精神为主线，围绕全民爱绿、守线护绿、提质增绿、创新活绿、产业富绿（简称“五绿”）的总体布局，着力实施生态文明教育工程、森林资源保护工程、森林资源培育工程、生态惠民工程、生态产品价值转换工程（简称“五大工程”），加快推进绿美咸宁建设，为咸宁建设特色产业增长极、转型发展示范区和自然生态公园城市提供生态支撑。二是明确基本原则。坚持生态优先、绿色发展，统筹谋划、精准施策，示范引领、彰显特色，协同联动、整体推进等原则。三是明确主要目标。方案提出到2026年，实现生态文明教育进课堂，建设生态文明教育基地40处；提质增绿135万亩；守线护绿800万亩；创新机制活绿，建设“两山”试点示范县3个；产业富绿，实现林业总产值400亿元。
（二）主要任务。方案围绕“五绿”（全民爱绿、守线护绿、提质增绿、创新活绿、产业富绿）总体布局，着力实施“五大工程”（生态文明教育工程、森林资源保护工程、森林资源培育工程、生态产品价值转换工程、生态惠民工程），加快推进绿美咸宁建设。明确生态文明教育进课堂、建设生态文明教育基地、建立林长制宣传微平台，加强森林资源和自然保护地管理管护、强化森林资源安全，着力解决我市存有遗留荒山、森林质量不高、门户绿化相对落后、基地示范不明显、绿化品牌不优等相关问题，实施两山试点示范建设，推进林业碳汇行动，奋力建设中国桂花城、做大做强竹产业，着力提升油茶产业，大力发展林下经济，推进森林康养产业发展等20项任务。同时，根据任务内容，明确相关责任单位。
（三）保障措施。一是强化组织领导。提出各级党委政府要明确任务清单、责任清单、时限清单，确保专项行动落地见效。二是强化协调联动。要求各级党委政府制定年度工作计划和实施方案，加强统筹协调，形成工作合力。三是强化项目支撑。进一步整合现有涉及林业的重大项目，统筹用好用活各项政策。四是强化督导检查。及时掌握各地落实“五大工程”的进展情况，总结经验，发现问题，分析原因，提出对策建议，确保实施成效。
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