最新！上海市档案事业发展“十四五”规划发布
近日，经市委、市政府批准同意，市档案局印发《上海市档案事业发展“十四五”规划》，明确了“十四五”期间本市档案事业发展的总体目标、基本原则、重要举措和主要任务。解读详见↓
总体目标
到2025年，依法治档履职、自主创新能力进一步增强，档案工作在服务国家战略中的作用进一步发挥，在推进全市治理体系、治理能力现代化中的作用更加明显。以人民为中心的档案服务观念深入人心，档案开放力度明显增强，档案利用更加便捷，人民群众在档案领域的获得感和满意度有新的明显提升。以数字化转型为核心的档案工作现代化取得突破。档案工作走向依法管理、走向开放、走向现代化，基本形成与上海经济社会发展相适应的档案事业新格局。推动上海在档案强国建设中当好排头兵、先行者，成为全国档案工作现代化建设引领区。
到2035年，成为国家展示社会主义现代化档案事业建设成就的重要窗口，为上海基本建成令人向往的创新之城、人文之城、生态之城，基本建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市和充分体现中国特色、时代特征、上海特点的人民城市贡献档案力量。
基本原则和重要举措
基本原则是坚持党的领导；坚持以人民为中心；坚持全面依法治档；坚持服务中心大局；坚持推进数字化转型；坚持守牢安全底线。
重要举措是提升一种能力，开展五项行动，落实两个保障。即提升档案治理能力；开展提质增效行动、档案为民行动、数字赋能行动、文化精品行动和强基固本行动；落实安全保障和人才队伍保障。
主要任务
一是坚持服务大局，促进事业提质增效。积极服务国家战略，深化长三角“异地查档，便民服务”工作，进一步实施电子档案“单套制”管理，持续做好中国国际进口博览会档案工作。健全法规制度强化法律实施，推动修订《上海市档案条例》，对全市落实档案工作责任制情况开展全面检查。探索形成新时期重要专项档案工作机制。做好新冠肺炎疫情防控、脱贫攻坚档案归集，形成本市新时期重要专项档案收集、整理、保护和利用常态化、制度化机制。
二是加大开放力度,不断深化为民服务。健全完善档案开放审核制度，依法依规落实期满25年档案开放要求，市档案馆档案开放总量达到100万卷。增加档案利用供给，市档案馆新增馆藏档案文件级目录500万条，新增纸质档案数字化副本1亿幅，组织全市各级各类档案馆编辑出版《档案馆馆藏指南》。强化档案服务民生，健全重要民生档案接收进馆机制。建设统一规范的民生档案数据标准体系。每年增加全市通办档案1-2种。
三是强化数字赋能,推动数字化转型升级。加强数字档案资源规划管理和顶层设计，优先做好“增量电子化”。全面推进电子文件归档和电子档案管理，机关团体、企事业单位电子档案数量较“十三五”翻一番。各区档案馆全部建成数字档案馆，力争建成50家市级数字档案室。公务网端“上海档案目录共享平台”资源覆盖到所有市级机关团体、各级各类档案馆和市属国有企业总部，在政务外网端加快建设“电子公文归档和电子档案管理平台”，将互联网端“数字档案公共查询平台”打造成为全国档案查询利用服务平台重要节点。
四是突出档案特色,打造历史文化教育精品。积极围绕重要时间节点、重大纪念活动，开展具有档案特色的历史文化教育活动，发挥档案资源在“四史”学习教育中的独特作用。加强红色档案传承弘扬，建立珍贵红色档案名录，加大红色档案保护、整理和开发力度， 建设红色档案专题数据库。打造“城市记忆”“跟着档案看上海”系列档案历史文化品牌。市档案馆编辑出版 《人民的城市——上海城市治理档案文献汇编》大型史料丛书。组建全市档案文化传播联盟，深化全市档案新媒体矩阵建设，提升新媒体传播能力。
五是着力强基固本,夯实档案工作基础。以基层社区和乡村为对象，培育形成一批“农村基层社会治理档案工作示范点”，面向基层档案部门开展“星级档案室”培育工作。强化档案资源建设，各级各类档案馆及时调整完善档案收集范围，探索各级国家综合档案馆及时接收具有重要保存价值的专业档案。积极推进行业治理，进一步完善分层分类的监督管理方式，鼓励包括学术团体、高等院校、档案服务企业和公众在内的社会力量参与档案事务，培育、引导一批具有全国影响力的档案服务行业领军企业。
六是强化安全管理,守牢档案安全底线。浦东新区、黄浦、静安、徐汇、长宁、虹口、宝山、嘉定、松江区完成档案馆库新建或改扩建，全市16个区国家综合档案馆馆库建设“十四五”期间基本达标。加强档案安全制度建设，进一步落实档案丢失损毁责任追究制度。加强档案保护工作，在市档案馆建设上海市档案保护与研究中心。
七是加强队伍建设,培养高素质专业人才。把政治建设放在首要位置。加强专家型高端人才队伍建设，建设上海档案专家库，实施“档案百人专才”计划。加强高水平应用型人才培养，大力开展全行业岗位练兵和技能应用实操活动，实施“档案百人工匠”计划，开展全行业“金手指”工匠培育。积极稳妥推进本市档案专业人员职称工作。
下一步，上海市档案局将按照市委、市政府决策部署，牵头抓好各项工作，积极推动本市档案事业发展“十四五”规划的贯彻落实，扎实推进全市档案事业的更高质量发展。点击文末“阅读原文”可全文浏览《上海市档案事业发展“十四五”规划》。
上观新闻2021-8-27


