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近日，国家林草局印发了《全国林业工作站“十四五”建设实施方案》。《实施方案》是“十四五”时期推进全国林业工作站建设的指导纲领。
强化顶层设计，夯实林草治理现代化的基层基础。
《实施方案》明确“十四五”时期林业站建设要深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真践行习近平生态文明思想，树立绿水青山就是金山银山理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，立足新发展阶段，构建新发展格局，保持战略定力，以全面推行林长制为契机，以职能立站、质量建站、能力强站、服务兴站为主线，创新体制机制，优化站所布局，稳固体系队伍，加强能力建设，提升管理服务水平，管好用好乡村生态护林员队伍，为推进林草治理体系和治理能力现代化、推动林草事业高质量发展夯实基础。
《实施方案》立足全国林业站现状，分析当前面临的新形势、新任务、新机遇，与《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划（2021—2035年）》《生态保护和修复支撑体系重大工程建设规划（2021—2035年）》《“十四五”林业草原保护发展规划纲要》及松材线虫病防治等林草重点工作相衔接，落实《关于全面推行林长制的意见》“加强乡镇林业工作站能力建设”的要求，明确“十四五”时期全国林业站建设的指导思想、基本原则、主要建设目标，创新提出分区布局、分类指导的建设思路，确定继续完善体系建设、着力提高管理能力、切实加强人员力量、持续提升服务水平等四方面建设任务，提出强化组织保障、加强行业管理、加大科技支撑、争取资金支持等四方面保障措施。
坚持系统治理，分区分类加强能力建设。
《实施方案》明确优化分区布局，围绕林业草原国家公园“三位一体”融合发展，突出全国重要生态系统保护和修复重大工程区“三区四带”、松材线虫病疫区、森林火灾高发区和高风险区林业站建设和工作特点，形成“重点倾斜、示范引领、各具特色”的林业站建设和发展新格局。实行分类建设，采取中央扶持、地方主导，多渠道筹措资金方式开展林业站建设，林草重点区域尽量设立独立站，中央资金优先支持重点区域的独立站开展标准化建设；其他地区结合林草工作需要及难易程度，设立综合站、兼顾站、岗位站，保障必要的履职条件。推广“三定向”人才培养机制，提供“三支一扶”岗位，加强站长能力测试和职工教育培训，强化队伍建设。加强林业站制度和信息化建设，促进高效规范履职。强化行风建设，坚持依法行政、依法办事、优化服务；加强行业宣传，凝聚更多共识，争取更大支持。
突出资源管护，规范生态护林员管理。
《实施方案》明确统一规范管理乡村生态护林员队伍，建立健全乡村生态护林网络。强化林业站对乡村生态护林员的培训和日常管理，规范压实岗位职责。林业站要配合乡镇政府划定乡村生态护林员管护责任区，用好乡村生态护林员队伍，确保林草资源网格化管理落地。争取稳定并扩大乡村生态护林员人身意外保险覆盖面，降低巡护风险；努力加大队伍建设投入，强化巡护装备配备，丰富巡护手段。
聚焦生态民生，努力提升林业站服务本领。
《实施方案》明确林业站继续推行“一站式”“全程代理”服务，逐步实现服务信息化。助力乡村绿化美化工作，建立科技推广示范点（户）和示范基地，指导扶持林草专业合作社，鼓励乡村生态护林员在完成本职工作的前提下，参与林业生态建设和经济林、林下经济、现代草业等绿色富民产业发展，推进实现生态美、百姓富。深化拓展工作职能，服务林长制改革；强化林政执法职能，总结推广林业站受委托行使行政执法权的做法和经验；监管、指导造林绿化后期管护、林草有害生物防治、安全生产、调查评估等林业社会化组织；加大对林下经济、生态旅游等指导扶持力度；有条件的地方要鼓励林业站开展造林绿化落地上图、森林草原调查评估等工作。
多方合力施策，全方位推动行业发展。
《实施方案》要求地方政府要落实林草资源保护发展主体责任，加强林业站能力建设，结合实际确定本地区林业站建设重点任务，并纳入林长制、森林资源目标管理责任制考核体系；地方各级林草主管部门要创新林业站建设思路和管理方式，科学管理各类林业站；各地在开展业务工作的同时，要加强安全生产宣传教育，落实安全生产措施，提高安全防控能力；要多措并举，着力培养和留住林业站技术人才；要推动林业站职工经费全部纳入地方财政预算，争取将林业站纳入享受艰苦岗位、野外工作补贴等政策性补贴范围。
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