高唐县交通运输局：“说理式执法”让执法文书变普法宣传
为深入学习宣传贯彻习近平法治思想，扎实推进高唐县法治建设，充分发挥示范典型引领作用，经县委全面依法治县委员会办公室研究决定，在全县范围内征集评选法治建设典型案例，涵盖依法执政、依法行政、法治为民、优化法治化营商环境、司法公正、社会治理创新、法治宣传教育等诸多法治领域。现开辟专栏，为您集中展示这批法治高唐建设优秀成果。
高唐县法治建设典型案例展播：
近日，刘先生在接受处理涉嫌非法营运案件时，收到一份与以往行政处罚决定书不同的“说理式交通运输行政处罚案件告知书”。这份“告知书”没有简单的陈述和生硬的处罚决定，而是客观详细地表述了当事人的违法事实，清晰有序地列出了处罚的法律依据，详细说明了违法行为可能带来的严重后果，并告知当事人应立即停止该行为。“原本以为行政处罚决定书是‘冰冷的’，但这份‘告知书’有理有据，让我明白了处罚依据和危险后果，现在才知道原来咱们执法还是‘有温度的’！”刘先生感慨道。
近年来，高唐县交通运输局围绕交通运输综合执法规范化长效机制建设总体目标，突出“执法为民”工作主题，进一步优化说理式执法文书模板，制作叙事、说法、论理相统一的说理式执法文书，通过讲清事理、讲透法理、讲明道理、讲通情理，转变行政执法理念，创新行政执法模式，提高交通运输行政处罚决定的自动履行率，有效预防和减少行政争议。如今，高唐县的交通运输执法越来越有“温度”，说理式执法文书案件办理过程变得更有“人情味”。
事前说理：普及政策法规
近年来，随着综合行政执法改革不断深入，交通运输执法的工作理念逐步向管理、规范、服务良性转变。但由于过去“扣车”、“罚款”的简单工作方式给人留下了刚性有余、柔性不足的印象，有时会出现执法对象不了解政策法规，对自己违法行为危害后果认识不足，导致“口服心不服”现象，这一直是执法管理过程中总会遇到的难题。
县交通运输局违章处理室负责人丰鸿兵介绍，违章处理是直接面对当事人的，当事人在接受处理的时候带有强烈的情绪和意见，带有很多疑问，认为执法就是罚款。“执法难、群众理解度不高、执法冲突较多”，为解决这类难题，县交通运输局推出事前说理“行政处罚告知”新方式，加强交通运输行业相关法律法规宣传，引导当事人认清纠正违法行为，自觉履行行政处罚决定。
“处理过程中，我们首先与当事人明确违法的事实和经过，普及违反法律法规的具体条款，说明造成的危害和后果，让当事人有清晰地认知，认可我们做出的处罚决定。甚至会主动表示今后不再违反。”丰鸿兵介绍，说理式执法有效缓解了执法与被执法的矛盾，同时普及了法律法规知识，进一步维护了市场秩序。
行政处罚：优化文书样式
“‘说理式’执法的重点、难点在于通过文书把事情道理讲清楚”。为此，高唐县交通运输局围绕交通执法规范化长效机制建设目标要求，在总结自身以及其它先进地区推行说理式执法所取得有效经验基础上，合理规范文书样式及具体内容。
与一般的行政处罚决定书相比，“说理式”行政处罚告知书增加了6项内容，用充分的说理来论证处理违法行为的理由、依据和处罚内容，做到晓之以法、以理服人，使当事人认识到该案件事实清楚、证据充分、定性准确、处罚适当、程序合法。
“说理式”行政处罚告知书增加内容
1.增加了案件的由来，即违法行为被发现过程，使案件查处前因更加明了。
2.增加了违法行为现场描述，使违法事实更为明晰，也为后续说明裁量理由、讲明道理提供了事实依据。
3.增加了案情相关证据的分析认定，详细阐明了谁提供、何时提供以及证明何种事实。
4.列明当事人违法行为违反的具体法律条款内容，让当事人了解违法行为定性和违反的具体依据，起到警示教育作用。
5.注明对当事人作出行政处罚的自由裁量理由，把法律的规定同当事人的具体违法事实、情节及后果联系在一起，保障处罚结果的公正、合理。
6.详细说明违法行为可能产生的严重后果，使当事人主动停止违法行为，自觉履行相应义务。
罚后释疑：及时答疑解惑
对下达处罚决定书后不愿执行的当事人，该局推行“罚后释疑”工作。执法人员在事前告知的基础上，再次开展行政处罚事实、理由、依据及量罚标准的解释工作，让当事人更加清楚为何受罚，促使其自觉履行罚款缴纳义务，确保案件及时办结。
同时，该局结合执法工作中遇到的难点问题，加强行政与司法的有效机衔接，邀请本县行政司法领域专家学者、从业人士做为“交通执法案件矛盾调解员”，以实质性化解交通运输行政处罚争议为目标，对接案件答疑、复议协调和矛盾化解等民生问题，一方面有效提高交通执法工作效率，推动行政处罚工作全面、顺利、高效开展；另一方面，为人民群众提供了高效、便利、快速的行政争议解决机制，充分保障了被执法对象寻求司法救济的权利。
图片
高唐县交通运输局运输管理科工作业务主管黄焕介绍，“事前说理”、“罚后释疑”等工作的推广，搭建起了交通执法部门与群众沟通、协调的新平台，从源头上预防和减少了行政执法争议的发生，减少了执法者与被执法者之间的矛盾和对抗。图片
“‘说理式执法’是人性执法的一种新探索，将单一的‘事后执法’变成‘规范在先，处罚在后’，既依法执法，也积极做好普法工作，引导交通运输从业者树立合法经营的思想观念，自行纠正、自觉杜绝各类违法、违规行为，切实保障了全县交通运输经营环境的安全、向好发展。”高唐县交通运输局局长崔建军介绍。
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