沙市区残疾人就业情况及对策建议
残疾人就业是保持社会稳定和促进社会进步的必然选择，残疾人虽身有残疾，但是同样热爱劳动，珍惜机会，渴望自食其力，同样是社会物质财富的创造者，是建设社会主义现代化强国的一支重要力量。
关注残疾人就业，其核心内容就是关注残疾人的收入，主要途径就是通过各种方式提供给有劳动能力的残疾人就业机会，缩小他们生存状况与社会平均水平之间差距，从而更有效地促进社会主义和谐社会建设。为了加快发展我区残疾人事业，促进残疾人就业工作，区残联采取听取基层情况介绍、查找资料，入户访谈等形式，就我区残疾人就业情况进行了调查研究，具体情况如下：
一、残疾人就业存在的主要问题
目前，我区在安置残疾人就业方面，主要有三种形式：一是安置残疾人在福利企业集中就业；二是残疾人自主创业，主要是从事养殖、家电维修、盲人按摩等；三是各用人单位分散按比例安置残疾人就业。
近年来，我区通过依法推进残疾人按比例就业，努力稳定残疾人集中就业，鼓励和扶持残疾人个体就业创业，每年按照需求为残疾人群体提供实用技术培训。残疾人就业率逐步提高，生活状况得到了一定改善。但是，从深度分析，残疾人就业还存在着不少问题。
（一）从劳动力就业的全局看，残疾人就业形势依然严峻。残疾人由于自身条件的缺陷，如受教育的程度普遍偏低、缺乏一技之长、择业工种受限等，缺乏竞争力，在就业竞争中处于劣势的局面依然严峻。此外，社会上对残疾人就业重视不够，认为健全人甚至大学生就业尚且困难，何况残疾人。部分企业仍存在歧视残疾人的现象，甚至出现同工不同酬的情况；有的企业认为接纳了残疾人，会存在很多麻烦，宁愿缴纳保障金也不愿意安置残疾人。
（二）从残疾人群体看，部分残疾人择业观念不正确。有些残疾人不愿意通过自己的劳动自食其力，骨子里认为自己是残疾人，政府就应该为其“拿来”，“等、靠、要”的依赖思想严重，摆脱不了对社会和家庭的依赖，缺乏竞争意识和创新意识，特别是有些年轻残疾人的生活空间小，接收外界的信息少，在看待人生问题和选择就业方面往往会脱离现实，不具备参与社会竞争的积极态度。
（三）从残疾人就业的机制看，政策扶持的力度不够。近年来，中央、省、市政府先后出台了系列残疾人就业相关的政策法规，一定程度上促进了残疾人就业工作的发展，但与地方残疾人就业实际需求也有不相适应的地方，有的设限过多，不够宽松；有的刚性不强，操作困难。在残疾人自主创业方面，政策扶持力度明显不够，单凭一次性就业创业扶持资金刺激不了他们自主创业的积极性。在集中就业方面，由于受疫情的影响，福利企业生存面临巨大困难，使集中安置残疾人就业的主渠道作用发挥有限，在很大程度上制约了残疾人就业集中安置。
二、促进残疾人就业的建议和对策
（一）政府在就业政策的宏观调控中，要更加关注残疾人就业。要认真落实好按比例安排残疾人就业的有关规定，税务、财政部门要充分发挥自身职能，保证就业保障金足额上缴；要通过给予相应政策上的扶持，使福利企业在改革中得到更好的发展，使集中安置残疾人就业落到实处，保障残疾人稳定就业；要加大资金投入，设置公益性岗位，为残疾人广开就业渠道；要用相关规定保障残疾人的工资标准和岗位稳定性，不断增加残疾人的收入，使他们逐渐摆脱对社会和家庭的依赖。
（二）加大残疾人就业培训的力度。目前区残联根据预算每年开展一次覆盖面较广的实用技术培训，能在一定程度上提升残疾人能力水平，激发了残疾人对于就业的信心和积极性，但这仍是远不够的，要做好残疾人就业工作，需要加强残疾人的素质培训。一是增加预算，充分发挥现有培训途径的作用。目前社会上有各种各样的社会培训机构，都可以为残疾人培训提供较好的平台，如果能够协调各培训机构，充分发挥各自优势，将残疾人培训纳入其中，统筹规划安排，举全社会之力，提高残疾人的自身素质，增强就业能力水平；二是有针对性地做好残疾人培训工作。既要以就业需求为出发点，依托社会资源举办各类短期技能培训班，帮助残疾人掌握技能，又要以职业要求为落脚点，协调有关部门做好企业内的残疾人上岗和职业培训，提高残疾人的工作适应能力，加强在职培训；三是加强思想观念的培训，一方面是对于创业意识的培养，鼓励残疾人参加自主创业培训，提高创业意识和创业能力，另一方面可以在培训中要加强对残疾人择业观念和职业道德的教育，将教育列为培训的重要内容。
（三）拓宽就业渠道，积极鼓励残疾人自谋职业。一是探索残疾人就业岗位开发的方向，比如可以设置一些公益类岗位，如看护、保洁等，也可以在固定市场给残疾人提供摊位，如提供一些诸如菜市场摊位卖菜等简单的岗位；二是加大力度扶持残疾人进行自主创业，把不按照限额比例招用残疾人的企业处以罚款，用以鼓励残疾人创业的奖励金。
（四）努力营造有利于残疾人就业的舆论环境。要对残疾人自强创业和扶残助业典型进行大力宣传，大力弘扬人道主义精神，引导人们正确认识残疾人，尊重残疾人的公民权利和人格尊严，努力营造残疾人就业的良好社会环境，使全社会充分认识到残疾人就业对促进社会和谐发展和建成社会主义现代化强国的重要意义，让全社会都了解和支持残疾人就业工作。
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