公路路衍经济：实现资产增值与带动区域发展
一般来说，路衍经济是指以公路及沿线附属设施、土地资源、信息资源等为依托，由公路建管养运向关联产业延伸及融合发展形成的产业集群或产业经济带。狭义的路衍经济主要是公路投资运营主体主导的产业经济，广义的路衍经济包括所有依托公路沿线发展起来的产业经济。在立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的时代背景下，积极发展路衍经济，有利于实现公路资产倍增，带动区域经济发展，是缓解公路建设养护资金压力、推进公路交通高质量发展、支撑交通运输当好中国现代化开路先锋的现实需要。
发展路衍经济，实现公路资产增值
从公路投资运营主体看，加快转变发展思路，充分利用公路蕴含和延伸的资源优势发展路衍经济，有助于推动从基础设施投资建设平台向市场化多元实业集团转型，实现公路事业社会效益和经济效益的“双赢”。
发展路衍经济减缓投资压力。截至2021年年底，我国公路总里程已达到528万公里，其中，高速公路通车里程超过16万公里，并且公路特别是高速公路仍处于较快增长阶段。一方面，新建高速公路造价持续上升，部分地区高速公路平均造价突破1.5亿元/公里，公路建设投资压力不断增长。另一方面，受区位、环境等因素影响，新建高速公路车流量短期不足，潜在收益难以支撑高额建设投资成本，公路建设投资高位运行面临不可持续发展的问题。成本上升、收益不足、融资困难三重叠加，导致公路特别是高速公路建设资金缺口日益增加，负债规模不断扩大，根据《2020年全国收费公路统计公报》，高速公路负债余额突破7万亿元。依托新建高速公路积极策划发展路衍经济，通过路衍资源开发补偿公路建设资金，探索“路内不足路外补”的发展模式，努力追求投资收益自平衡，可在一定程度上减轻政府财政性资金投入的压力，实现公路建设“软着陆”。
发展路衍经济盘活存量资产。传统依托公路沿线发展农业、林业、园林花卉、水产养殖、广告投放等路衍经济，商业模式相对简单，投资回报率不高。近年来，随着高速公路受经济下行、疫情防控、节假日免费通行、高铁网络不断完善等因素影响，收费规模增长乏力，发展更高附加值的路衍经济日益受到重视。目前较为常见的探索是利用公路服务区建设综合商业体、物流配送及仓储基地以及发展交旅融合产业、现代农业、新能源新材料、智慧公路产业等。深入挖掘公路服务区商业潜能正成为行业发展热点之一。例如，以“交旅融合”为主题，将公路服务区和周边知名旅游景区联动开发，打造成为重要的旅游目的地和中转站，为游客提供吃、住、行、游、娱、购等全方位服务，提升经营效益；以“近零碳服务区”为主题，建设分布式发电站，推进电动汽车快充站、LNG加气站建设，打造成为充分体现绿色低碳元素的特色小镇（园区）。此外，理论上也可以把资产证券化看作是路衍经济的一部分，针对有条件的高速公路及其衍生资源，按照“资源—资产—资本”的运作模式，抓住国家鼓励发展基础设施领域不动产投资信托基金（REITs）等有利政策条件，大力推进公路资源的资本化、证券化，为高速公路发展拓宽融资渠道。
发展路衍经济，带动区域经济发展
从区域经济社会发展看，加快发展路衍经济，可有效串联公路沿线各种资源，打造物流密集带和产业发展轴，推动公路沿线由运输链向物流链、产业链乃至创新链转型升级，引领带动区域经济高质量发展。
发展路衍经济打造物流走廊。干线公路是国家综合立体交通网的重要组成部分，沿线物流、信息流、资金流高度密集，加快发展路衍经济，在高速公路闸道口附近、服务区等建设一批布局合理、功能完善的物流基地，搭建物流服务和运作平台，可有效促进物流大通道的形成，有力提升交通运输供给保障能力。当前，要紧紧抓住财政部、交通运输部支持“国家综合货运枢纽补链强链”建设的有利时机，加快推进符合政策要求的综合货运枢纽和物流园区建设，为将来进一步发展干线公路沿线物流产业夯实基础。
发展路衍经济打造产业走廊。在汇聚物流资源的基础上，根据区域经济社会资源禀赋、发展基础和需求特点，加快发展路衍经济，依托公路沿线推动与交通运输密切相关的装备制造、能源建材、旅游、现代农业等产业集聚，努力吸引先进制造业和战略性新兴产业沿线布局，实现交通运输与物流、旅游、制造、能源、农业等产业的协同联动和跨界融合。依托公路打造产业走廊，形成具有区域特色的产业集群，有利于优化产业链，稳定供应链，提升价值链，筑牢公路沿线区域经济社会发展的动力源。
发展路衍经济打造科创走廊。在部分经济发达和科创资源丰富的地区，可依托高速公路集聚高新技术企业，推动上下游产业链重塑，促进产业结构全面优化升级，促进区域创新联动发展。美国波士顿128公路、美国加州101公路、英国M4公路等被认为是依托高速公路打造科创走廊的典范。以波士顿128号公路为例，90公里长的公路两侧聚集着数以千计从事高技术研究和生产的机构，20世纪50年代至70年代曾是美国最重要的高新技术产业园区，被誉为“美国科技高速公路”，近年来又凭着航空航天、精准医疗、新材料、生命健康等领域的发展，成为世界著名的创新中心。国内也在加快探索依托高速公路建设科创走廊的发展模式，长三角G60科创走廊，广深高速公路科创走廊在这方面开展了有益的探索，走在发展前列。
加快发展公路路衍经济有关建议
路衍经济发展具有涉及主体多、业务类型广、协调难度大等特点，公路投资运营主体在其中往往承担牵头者和实施者的角色，为加快培育并有序引导路衍经济发展，推动路衍经济实际落地，针对公路投资运营主体提出以下建议：
一是深入开展路衍经济策划工作。路衍经济项目只有获得较高的投资回报率，才能补偿公路建设投资缺口，促进沿线经济发展，因此要在深入研究沿线资源分布特点和充分调研市场需求的前提下，以“效益最大化、开发最优化”为原则，因地制宜制定科学合理的公路路衍经济开发建设方案。要按照“一套路衍规划图+一套财务测算表”的要求，根据市场需求和企业优势开展针对性规划设计，保障路衍经济开发方案得到顺利实施。
二是协调政府部门合力开发优质路衍资源。优质的路衍经济开发项目非常稀缺，特别是涉地、涉矿、涉景类的大型优质项目能否纳入路衍经济开发方案，公路投资运营主体需要得到地方政府的支持，有必要采用政府与企业合作开发的模式。在地方政府支持将沿线优质资源用作路衍经济项目开发的基础上，公路投资运营主体还需要与交通运输、发展改革、自然资源、文旅等部门主动提前深度对接，共同探讨确定合理的开发模式。
三是引进相关行业领军企业共同参与。公路投资运营主体要积极物色和引进物流、先进制造、科技创新等行业的领军企业，不断探索建立合作机制，共同推动路衍经济项目建设。领军企业是物流走廊、产业走廊、科创走廊的生态系统构建者、创新平台领导者、价值网络整合者，优势产业和特色产业实质是以某一或若干领军企业为代表的产业生态，寻求与相关行业领军企业的合作，关系到路衍经济发展的成败与成效。
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