利辛县残联2022年上半年工作总结
今年以来，在县委县政府的坚强领导下，县残联以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实习近平总书记关于残疾人事业的重要指示批示精神，坚持稳中求进工作总基调，立足本职，倾情聚力，担当作为，圆满完成市残联和县委县政府交给的各项工作任务。
强学习抓党建促廉政
县残联党组（支部）坚持每周二为理论学习日，主要学习习近平总书记系列重要讲话精神和视察安徽的重要讲话精神，学习党的十九届六中全会《决议》学习辅导百问等政治书籍，学习习近平关于总体国家安全观重要论述，《中国共产党组织工作条例》，《中国共产党统一战线工作条例》，《信访工作条例》，《中国共产党纪律处分条例》，还重点学习国务院和省政府关于《十四五残疾人保障和发展规划实施方案》的通知，每次学习都有2名同志谈学习心得体会。达到武装头脑、学以致用、指导工作的目的。县残联党组机关党支部做到，年初研究制定党建及党风廉政工作目标任务，签订目标管理责任书，纳入“三会一课”和主题党日活动重要内容，狠抓责任落实。党组书记、理事长夏文权认真履行党建及廉政工作第一责任人职责，坚持重要工作亲自部署、重大问题集体研究、重点环节主动协调、重大事项跟踪督办，以求真务实的作风把党交办的各项任务落到实处。党组理论学习（扩大）会、支部“三会一课”必有廉政教育内容，每月组织一次有特色、有亮点的主题党日活动，集中观看警示教育片，及时传达学习《利辛县公共机构节约能源资源工作方案》和《利辛县2022年度公共机构节约用电工作实施方案》研究制定单位过紧日子和厉行节约细则，严格执行中央八项规定，执行单位财务制度，研究“三重一大”事项请县政办纪检组负责人参加，从源头上预防了腐败的发生，保证权利在阳光下运行。党组书记每月同2名以上党员干部进行一次廉政（提醒）谈话，每季度上一堂廉政党课。要求党员干部筑牢拒腐防变的思想道德防线，干净做人，清白干事，合力营造风清气正、干事创业的良好氛围。
二、抓好意识形态及法制建设
县残联党组坚持把抓好意识形态及法制建设工作放在重要位置，列入年度工作计划，将两项工作与中心工作同部署、同推进、同督促、同落实。组织党员干部深入学习习近平总书记关于抓好意识形态工作的重要论述，学习贯彻习近平关于法治建设的重要指示精神，贯彻落实中央、省、市、县委关于意识形态工作部署及指示精神，每季度召开一次意识形态工作教育分析推进会，不断加强对党员干部意识形态工作学习教育，领导班子成员把意识形态工作纳入述职述廉述德的内容。县残联领导高度重视信访工作，党组每季度召开一次信访工作专题会议，研究做好喜迎二十大胜利召开期间信访维稳工作，组织力量开展专项排查，有针对性结对帮扶，预防和减少不稳定问题的发生，确保上半年我县残疾人无进京、到省上市上访人员。共受理市长热线转办信件和市残联转办信件共26件。经残联理事长夏文权签批督办，全部办结完毕，做到件件有回复，事事有答复，上下都满意。
三、民生工程项目超额完成
在疫情防控期间，县残联针对残疾人申请补助受困的实际情况，简化入户调查评议环节，把方便留给弱势群体，让群众“少跑路”、数字“多跑腿”，申请审批“不见面”，相关手续残疾人工作者主动补办。3月底，我县安全把每人每年1000元困难精神残疾人药费补助发到1903名残疾人手中。在完成市下达1900名任务的基础上，还将新增加低保户、五保户中的持证精神残疾人的药补，争取由县财政倾斜足额打卡发放，有力保障困难精神残疾人疫情期间的生活和医疗康复。春节刚过，我县安全把533名四类困难儿童送到省内外康复机构免费康复训练救助，超额完成下达的残疾人两项康复民生工程任务。县残联多次到县内三家困难残疾儿童定点康复机构督导检查康复治疗和疫情防控工作，确保残童“零”感染，关爱不断档。
四、党员干部奋战“疫”线
3月中旬以来，利辛县残联党员干部闻令而动，遵照县防控指挥部安排，兵分三路毅然走向抗疫一线。一路下沉城关镇新建社区参与小区防疫值班值守，协助做好核酸检测，检查饭店、商超、小区防控措施落实情况、共同为社区筑牢疫情防控防线、一路到县内高速公路管控卡点，协助交通、公安、卫健部门对过往车辆逐人逐车进行“两码”查验，严防死守第一道健康安全防线。一路值守单位办事服务大厅，对所有进入大厅人员测量体温，查验“两码”，对非必要残疾人办证上门服务，确保防控和业务两不误。党组书记、理事长夏文权经常到疫情一线看望参战工作队员，传达中央、省、市、县疫情防控重要工作部署，引导居民科学防控。党组成员江勇带头进社区、入商超、守卡点，战斗坚守在疫情防控一线。就业股负责人高洪，把83岁的母亲安抚在亲戚家照顾，让上高三的儿子临时住校勤奋学习，自己从没因家事请过假、离过岗。县残联奋战一线的4位同志用自己的责任和担当助力疫情防控工作，受到广泛赞誉和一致好评。
五、下乡评残纾困送暖
为保障全县千余名残疾人证十年到期需换评可持续享受惠残政策，县残联5月25至30日，组成两支下乡评残服务队为残疾人纾困送暖。每天清晨，县残联工作人员、携县医院、市建森医院评残医生兵分两路到23个乡镇集中点严谨工作，乡镇卫生院、派出所抽人专门负责办证场地消毒、测温验码、安全防护等工作，乡镇残联专职人员提前为服务对象填报资料，按顺序分村分时带人入场评定，对少数行动不便的残疾人上门办理评残签定手续，本次下乡或进村入户宣传服务群众2万多人，换评办理残疾人证1056本，加上6月13号至15日集中办证，上半年共为2360名残疾人办理证件，使残疾人朋友都能应享快享党和政府的惠残政策。
六、带感情改作风办暖民心事
省、市、县改进工作作风为民暖心办事以来，县残联从领导到职工每人每月两次以上进乡村入农户访民情问民需，把残疾人的事情当做自己的事去想去办，千方百计解决好他们的“急难愁盼”问题，以工作成效排民忧暖民心。党组书记理事长夏文权亲自到马店孜、旧城等乡镇一户多残家走访慰问，帮助10家残疾人企业解决复工复产中遇到的实际困难，组建残疾人企业产品电商服务平台。为县特教学校和困难残疾人家庭送辅助器具40多件（套）。到共建共创单位问需于民，为困难残疾人送轮椅、盲杖、助听器等辅助器具。通过司法援助为2名残疾人讨回工薪，协调帮助残疾人及家庭解决80多件实际问题，受到广泛赞誉和一致好评。
七、全国助残日开展小型多样活动
5月15日是第32个全国助残日，县残联积极开展小型多样的助残活动，努力将多元、精准的助残服务送到残疾人身边。在从严从实做好疫情防控责任担当的同时，县残联主动协商移动、联通、电信三家手机平台发送助残政策短信；利用利辛发布、县电视台、微信公众号宣传活动主题和疫情防控工作中残疾人先进典型；印发残疾人办证、康复、就业、教育等优惠政策及办事流程宣传手册；在残联办事大厅电子屏滚动字幕播放助残日宣传标语；到县特教学校等四家残疾儿童康复机构看望残童，听取儿童康复家长的意见和建议；走访慰问部分困难残疾人家庭，发送一批残疾人辅助器具和康复防疫小礼包；深入残疾人企业调研走访，了解复工复产及原料购进、产品外销实情，尽心尽力为服务对象办实事、做好事、解难题。
八、新闻宣传弘扬正能量
党组书记、理事长夏文权坚定做好新闻宣传也是扶残助残的理念，除自己带头写稿外，还超前谋划月宣传、季报道、全国助残日等重大节日宣传方案，给宣传信息员出金点子，提供新闻素材，让大家多写有温度、有亮点的新闻宣传报道。春节期间，县残联到结对帮扶村望疃镇蔡桥村开展走访慰问，为30多户结对户送去米、油等物。为1000多名困难残疾人送上一份特别的新春“大礼包”，装有惠残政策宣传手册和小康生活好、康复福寿高的春联。上半年在人民网、《江淮时报》《安徽日报农村版》《亳州晚报》采用稿件48篇，被省、市残联、县直单位采用信息60多条。
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