全面提升农村公路交通促进共同富裕能力
全面推进乡村振兴，促进农民农村共同富裕，是实现全体人民共同富裕的主要任务。公路交通作为农村地区最主要甚至是唯一的交通方式，是乡村振兴的基础性、先导性条件，是促进农民农村共同富裕的重要支撑保障。围绕促进农民持续增收、降低农村地区生产生活成本，以及不断增强农民群众的交通获得感、满足感和幸福感，进而促进农民农村物质富裕与精神富足，结合农村公路交通在促进农民农村共同富裕方面的主要短板弱项，建议着力从改善乡村整体对外交通条件、改善乡村内部产业振兴交通运输条件、改善终末端村民基本交通出行条件、降低农村客运出行成本与物流费用等四大方面，推动农村公路交通建设与发展。
支撑引领共同富裕 农村公路交通四方面能力待提升
乡镇出口路服务品质有待提升。乡镇一端连着城市、一端连着农村，是沟通城市、联结农村的枢纽，是撬动乡村振兴的关键支点。随着乡村振兴战略深入实施，乡镇日趋成为乡村产业园区建设及优势特色产业集聚发展、新型城镇化及小城镇建设的重要依托，成为乡村产业和人口的主要聚集地，乡镇对外交通需求与服务要求明显提高。在乡村通达通畅工程背景下建设的通乡硬化路，已经投入使用10余年，不少路面状况较差、通行能力不足、服务水平较低。
农村公路产业服务能力有待提升。产业振兴是乡村振兴的首要任务，也是促进农民农村共同富裕的重要物质基础。改善乡村优势特色产业发展的交通运输条件，培育壮大乡村产业，可以有效促进农民就近就地就业和稳定增加农民收入，是推动农民农村物质富裕的原动力。2003年以来我国大规模农村公路建设，主要围绕乡镇、建制村等行政节点的对外连通展开，着力解决的是农民群众生产生活基本交通出行问题，对乡村产业的连通覆盖、服务支撑及融合发展有待加强。
部分村民“最后一公里”出行问题尚未解决。促进农村基本交通服务均等化，让交通发展成果更多更公平地惠及全体农村居民，使农民群众有更多更直接的交通获得感、满足感和幸福感，是促进农民农村共同富裕尤其是精神富足的重要内容，也是促进农村义务教育、基本医疗等公共服务均等化的必要条件。虽然全国已经实现乡镇、建制村通硬化路，但由于村民居住分散，一些远离建制村的零散自然村村民“最后一公里”出行问题尚未完全解决。据全国函调摸底统计，截至2020年年底全国仍有约30%的自然村（不含建制村）不通硬化路，大约涉及4000万左右农民群众。
相对于城市，农村公共客运出行成本与物流费用明显偏高。降低农村居民生产生活成本与物流费用，与有效增加农民收入，是两条相向而行促进农民农村共同富裕的主要途径。目前，除部分实施城乡客运公交一体化改造、实行公交票价的农村客运线路，以及少量享受地方公共财政运营补贴政策的农村客运线路的票价相对较低以外，其他仅享受国家燃油补贴政策的农村班线客运线路的票价普遍在每公里0.4元至0.5元，明显高于城市公交客运每公里0.1元至0.2元的票价水平。农村物流尤其是村级物流配送“最后一公里”普遍存在成本费用高、村级覆盖率低、服务不充分等问题，不少村民仍然需要前往乡镇取寄快递，发往乡村或自乡村寄出的快递价格明显高于城市。
农村公路交通促进农民农村共同富裕发展建议
推动乡镇主要出口路提档升级与便捷上高速公路。一是着力推动具备条件的乡镇通三级及以上公路建设，推动有条件的地区乡镇对外双通道或多通道公路建设，努力提高乡镇主要出口路的服务能力和服务品质。二是通过对既有高速公路新增出入口及连接线、利用既有高速公路服务区增设出入口及连接道路、新建高速公路充分考虑乡镇连通需求等多种举措，推动乡镇便捷上高速公路。
加强农村经济干线公路网规划建设。一是加强乡村主要经济节点的对外快速连通公路建设，为乡村旅游、特色资源开发及乡村产业发展提供良好的交通运输条件，进而带动产业发展、农民致富。二是结合乡村资源分布、产业布局、特色村镇建设与乡村旅游发展，规划建设有效串联乡村主要经济节点的环线公路或联网路，更好服务乡村优势特色资源一体化开发及乡村产业一体化发展。
解决好人口聚居村庄“最后一公里”出行问题。着力推动尚未通硬化路的人口聚居自然村通硬化路建设。据住房和城乡建设部统计，2020年年底全国共有自然村庄236.3万个，扣除建制村49.3万个，其他一般自然村约187万个。随着“撤村并居”及村庄逐步朝城郊融合类、集聚提升类、特色保护类、搬迁撤并类等方向分化发展，预计未来村民聚居、需要公路连通的自然村庄总数将逐步减少并稳定在200万个左右。扣除49.3万个建制村及目前已通硬化路的自然村（约130万个），未来还有20万个左右一般自然村需要安排通硬化路建设，约需新改建里程40万公里。为更好推动自然村通硬化路建设，建议：一是鉴于各地自然村形态及演变发展趋势差异较大，国家层面不统一规定全国自然村通硬化路建设的自然村户数或人口数，由各地因地制宜合理确定；二是统筹协调交通运输、住建、农业农村、乡村振兴等相关部门形成合力，并充分调动农民群众的积极性，共同推动自然村通硬化路建设。
有效降低农村居民公共客运出行成本与物流费用。着力完善财政转移支付制度和公共财政补贴政策，推动城乡共享低票价公共客运服务，加强农村物流末端配送服务体系建设，有效降低农村居民公共客运出行成本与农村物流运输费用。
一是明确农村客运作为城乡公共服务的公益属性，在继续完善国家燃油补贴政策的基础上，进一步研究构建省级、地市级财政支持农村客运发展的政策制度，以及基于公共财政框架的农村客运政策性低票价运营亏损地方财政预算保障制度，补齐农村客运政府补贴制度短板，降低农村客运票价水平，让农村居民平等共享公共客运出行优惠支持政策，让农民群众有更多更直接的交通获得感、满足感和幸福感。
二是研究构建中央资金专项投入支持政策，完善地方财政、税收、金融等相关支持政策，加快推动农村物流配送网络建设，努力改善农业生产资料、农副产品、农村生活消费品的物流配送条件，明显降低农村地区的货物运输成本与快递物流费用，既有效降低农村居民的生产生活成本，也让农民群众以较低的运输费用将好产品卖出好价钱、获得好收益。
三是将农村客运地方财政预算保障制度、农村物流地方财政支持政策作为“四好农村路”、城乡交通运输一体化全国示范创建评比的重要内容，引导地方建立完善相关支持政策。
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