中国民生银行郑州分行成立十四周年发展纪实
2008年6月19日，中国民生银行郑州分行开业，正式拉开了服务河南经济社会发展的帷幕。14年来，在社会经济跨越式发展的浪潮中，中国民生银行郑州分行不忘初心，牢记“服务大众、情系民生”的企业使命，扎根中原大地，致力产品创新，强化特色服务，逐步成长为支持区域经济发展的生力军。尤其是2021年以来，分行改革转型扎实推进，发展态势持续向好，存贷款规模突破千亿，品牌形象持续提升，为实施“十大战略”、共绘出彩河南积极贡献民生力量。
笃行不倦 积微成著 助力地方经济腾飞
中国民生银行郑州分行自成立以来，坚持以服务地方实体经济为己任，紧密围绕省委、省政府关心的重点领域、重点项目和重点企业，通过传统授信、债券融资、贸易融资、票据、供应链金融等综合性服务方案，满足企业多元化金融需求。14年来，该行已累计提供表内外融资支持近2万亿元，累计投资河南省地方政府债券360.4亿元，以实际行动全力支持河南经济社会转型升级。
积极探索高效服务制造业之路。开业以来，分行累计为省内制造业企业提供多种形式的融资授信额度近2000亿元，累计发放贷款超过1000亿元。
大力支持河南省重大项目建设。开业以来，分行累计为省内基础设施行业提供授信额度超过3000亿元，累计发放贷款超过1200亿元。
全力支持河南农业农村现代化发展。通过加大对河南省供销集团有限公司、河南省自然资源投资集团有限公司等重点涉农龙头公司的融资支持方式，间接带动专业养殖大户、家庭农场、农民合作社等新型农业主体的发展。截至5月末，分行公司涉农贷款余额达136亿元。
党建引领 文化塑心 锻造高效务实团队
中国民生银行郑州分行始终将党的建设放在核心位置，把党建引领与经营管理深度融合，以党建引领文化，以文化凝聚人心，汇聚起强大的持续进步动力，锻造高效务实经营队伍，厚植高质量发展底蕴。
持续以恒加强理想信念教育。推进“两学一做”学习教育常态化，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，推动党史学习教育常态化长效化，将“我为群众办实事”实践活动常态化作为检验理想信念教育成果的重要标尺，逐步形成“基层调研、机构例会、员工座谈、项目推动、家园文化”五大常态化工作机制及“调研行程单、责任落实单、限期督办单”三单落地长效机制，目前已为基层机构、群众解决“急难愁盼”相关问题超千个，进一步坚定了员工发展信心，有效营造风清气正的经营氛围。
贯彻落实民生企业文化理念。立足“服务大众、情系民生”企业使命，秉持“以客为尊——诚信、创新、高效、共赢、稳健”价值观，坚持“民营企业的银行、敏捷开发的银行、用心服务的银行”战略定位，聚焦“特色鲜明、持续创新、价值成长、稳健经营的一流商业银行”的发展目标，为实现“长青银行百年民生”的愿景不懈奋斗。
持续加强人才队伍培育建设。牢固树立“人才价值本位”理念，在全面实施“聚才、举贤、归巢、育林”四大人才计划的基础上，着重突出青年员工培养，建立青年工作联席会议机制，建立行内导师培养制度，组织开展“大家说”“专家说”等品牌专题培训，制定推动“育林计划”青年员工行内导师制培养活动方案，重点打通青年员工成长成才路径，打造持续发展新引擎。
以客为尊 坚定改革 走高质量发展之路
近年来，银行业所面临的市场竞争形势、客户金融需求、业务发展模式都在发生深刻变化。为了拥抱变化，中国民生银行郑州分行在理念上、行动上紧跟总行改革步伐，严格落实监管部门关于股份制银行高质量发展相关工作要求，锚定实现稳健、协同、可持续的高质量发展总目标，转变发展方式，坚守风险底线，聚焦主责主业，夯实发展基础，为地方经济发展提供有力金融支持。
牢固树立“以客户为中心”的经营理念。党委班子率先垂范，实现基层调研客户拜访常态化、重点客户定期拜访长期化，大力推动管理建设提升年、管理建设巩固年等专项活动开展，根据监管部门股份制银行高质量发展相关要求，提出七个同频共振的落地举措，推动形成高度重视客户、积极维护客户、用心服务客户的业务拓展氛围。
坚持正确的市场竞争理念。分行创新提出“三不比拼”“三提倡”原则。坚持不与同业比拼风险底线、不与同业比拼合规底线、不与同业比拼价格底线;与之对应的是，分行提倡专业服务、创新服务和效率服务，通过专业的金融服务、创新的产品模式和高效的办理流程来提升客户的服务体验，通过坚决贯彻总行三道防线改革理念，优化评审团队作业模式，提升响应效率，受到省内多个重点客户好评。
营销体系改革成效初显。选取省内62家重点客户作为分行战略客户，配置专属服务团队，制定个性化综合金融服务方案，提供全方位、立体化金融服务。作为民生系统内首批完成战略客户改革落位的分行，分行在完成架构改革、人员评聘的基础上，将总行“五位一体”作业模式落到实处，全面梳理战略客户经理和经营机构的配合机制，实现高效战略协同，截至5月末已为上述战略客户提供融资余额256亿元。
饮水思源 众志成城 践行企业社会责任
14年来，中国民生银行郑州分行在服务地方经济发展中深化改革转型，在实现自身价值成长、稳健经营的同时，饮水思源，积极履行社会责任，为河南奉献赤子情怀。
深耕普惠金融。早在2009年，中国民生银行就率先践行普惠金融理念，推出小微企业专有信贷品牌“商贷通”，将小微企业金融服务作为业务发展重点方向，并在实践中根据政府和监管部门的各项工作要求，不断创新完善小微金融商业模式。开业14年来，中国民生银行郑州分行服务小微客户10万余户，为4万余户小微企业提供了超过1800亿元的贷款支持。
助力乡村振兴。自2002年起，中国民生银行持续对口帮扶河南封丘和滑县。2016年以来，中国民生银行郑州分行开始集中负责定点扶贫落地工作，先后在两地设立股权(债权投资)扶贫基金、医疗救助基金、教育扶贫基金。在两县先后脱贫摘帽后，分行积极对接两县金融需求，切实做好脱贫攻坚与乡村振兴衔接，行领导带队调研，深入调研走访两县42个乡镇300余个村落，建立常态化联络机制，深度结合两县经济发展需求，累计投放信贷资金7.95亿元。同时，分行以新蔡县栎城乡张庙村乡村振兴建设事项为依托，积极探索新时期银行支持乡村振兴的新路径，捐赠100万元，以实际行动积极践行企业社会责任。
齐心抗汛战疫。一方面，在2020年新冠肺炎疫情发生以来，按照特事特办、急事急办原则，中国民生银行郑州分行持续优化信贷申请办理流程，提高审查审批效率，全力保证客户复工复产期间日常生产经营的正常运转，累计发放疫情防控领域专项贷款超过2000亿元，主动向各类企业退费近8000万元，对近5000户小微企业进行利率调低，为省内企业提供贷款FTP降低30BP的优惠政策。另一方面，自2021年7月17日河南极端特大暴雨发生以来，分行快速启动应急预案，成立应急支付专项工作小组，开设防汛救灾业务绿色通道，支援数十家受灾困难企业，提供专项救灾信贷额度，向总行申请下调下半年新发放人民币贷款利率，全力支持受灾企业，所作所为得到了总行党委的充分肯定和高度评价，彰显了郑州民生人的责任担当。
初心如磐 使命在肩 立志书写民生贡献
风劲潮涌自当乘风破浪，任重道远更需快马加鞭。中国民生银行郑州分行将继续紧密围绕河南省中心工作，在省委、省政府的正确领导下，继续坚守初心使命，聚焦金融服务本质，促进区域协调发展，为更好地满足实体经济发展贡献更大力量。尤其是面对新冠肺炎疫情的强大冲击，中国民生银行郑州分行将保持战略定力，主动担当作为，持续加大对疫情防控重点企业的信贷支持力度，降低企业融资成本，助力民营企业、中小微企业解决融资难点，为企业提供一揽子综合服务方案，满足企业多元化的融资需求，积极融入地方经济发展大局，努力挺进区域主流标杆银行，在河南地方经济发展宏图中书写民生贡献，以优异成绩迎接党的二十大召开。
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