韩子勇：实施国家文化数字化战略要尊重文化资源和数据的多样性、多元性
数字经济的快速发展，数字技术与传统产业的加速融合，催生数字文化产业的快速崛起。
最近，中央印发的《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》（以下简称《意见》）明确，到“十四五”时期末，基本建成文化数字化基础设施和服务平台，形成线上线下融合互动、立体覆盖的文化服务供给体系。到2035年，建成物理分布、逻辑关联、快速链接、高效搜索、全面共享、重点集成的国家文化大数据体系，中华文化全景呈现，中华文化数字化成果全民共享。
《意见》甫一出台，旋即引起资本市场关注，相关板块紧跟异动。在中国艺术研究院院长、中国工艺美术馆馆长韩子勇看来，这不但是《我国“十四五”规划和2035年远景目标纲要》中加快数字化发展的重要举措，也是发展社会主义先进文化、提升国家文化软实力的有力抓手。
中国艺术研究院作为文化和旅游部直属事业单位是中国唯一一所集艺术研究、艺术教育、艺术创作、非物质文化遗产保护和文化艺术智库为一体的国家级综合性学术机构。在70年的发展历史中，积累了汗牛充栋的传统艺术、传统文化的珍贵资料。未来如何保护好、研究好、利用好这批资料？如何将这些珍贵资料数字化？
中国艺术研究院院长、中国工艺美术馆馆长韩子勇在接受财联社专访时表示，将数字文化产业发展带入快车道，也推动了数字化文化消费场景营造的进程。
发展数字化文化消费新场景，大力发展线上线下一体化、在线在场相结合的数字化文化新体验。
尊重文化资源和数据的多样性、多元性
财联社：最近，国家出台了《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》，你怎样看待国家文化数字化战略的意义呢？
韩子勇：事实上，“数字化”并不是一个新词汇，而是由来已久，并且它和“信息化”是相伴而生的。文化数字化在我们国家也已经开展了很多年，有许多成功的实践，取得了丰硕的成果。这次所下发的《意见》当中，有几处值得关注并且与以往截然不同的地方。
第一，是强调全。《意见》中明确提出，国家文化数据要整合现有数字化文化资源，同时要加快对文化资源的数字化，从而对中华文化进行全景呈现，在这个基础之上，将中华文化数字化成果与全民进行全面共享。这是一项非常宏大的规划，不仅数量大，而且难度也大。
第二，是强调供给和共享。《意见》中要求文化数字化的最终成果是形成线上线下立体覆盖的文化供给体系，要求全面开放文化数据，使所有成果都能够为全民共享。一个国家和民族的文化来之于民，也应用之于民，享之于民。
设立这样的目标，需要开阔的胸怀；实现这些目标，需要博大的雄心。
在瞬息万变的信息时代，数字技术已经深入到社会的各个层面。通过数字技术手段，对文化资源进行存储、开发、利用、重构、传播、再现与延展，是我们国家文化产业一直以来的努力方向。
近些年来，国家越来越重视中华优秀传统文化的保护和弘扬。中华优秀传统文化凝聚了中华民族精神精华，是中华民族的根与魂，是国家软实力的根本，是文化强国的重要内容。数字时代对于传统文化的保护、传承来说，无疑是一大福音。数字化是传承、弘扬中华优秀传统文化的重要手段，是文化强国必经之路。
财联社：如你所言，国家文化数字化战略是一项非常宏大的规划，数量大，难度大，那么，要将如此庞大且纷繁复杂的文化数据进行整合，需要注意什么？
韩子勇：科学合理的整合可以使相关的文化数据互为补充，形成合力，也能促使民众更加宏观、全面地认识和了解中华文化的广度和深度。
这其中，可能有许多需要考虑或者说需要注意的地方，例如：需要考虑文化数据的性质，学术研究资料与艺术赏析资源能否整合？是否需要对孤本、绝版等重点资源予以单独考量？是否需要观照文化数据现有的结构和管理机制？
这项庞杂的工作需要进行深入的分析考察，结合实际情况，充分尊重文化资源和数据的多样性、多元性，充分保持原有特色和竞争力，循序渐进，分步实施，朝着统一的方向逐步推进。
数字化可以让艺术藏品摆脱物质形态的束缚
财联社：中国艺术研究院收藏有很多珍贵的艺术藏品，在藏品数字化方面有哪些经验值得推荐？
韩子勇：早在2005年，中国艺术研究院的藏品数字化工作就已经启动。近年来我们加快了数字化抢救、保护的脚步。就拿古琴来说，中国艺术研究院是古琴作为联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作”的申报和保护单位，收藏有全国藏量最大的琴器、早期古琴录音和珍贵善本琴谱。
近些年来，我们对所收藏的琴器进行了全面的数字化采集和出版，对其中最重要的琴器进行三维建模。我们对所收藏的古琴历史录音进行全面整理，将1950-1970年间采录的部分珍贵古琴录音出版（《丝桐神品——古琴（1950-1970）》，共30张CD，收录274首琴曲），成为当时体量最大的单种乐器音像出版物，并荣获“第五届中国出版政府奖”。
财联社：今年4月，中国艺术研究院上线传统音乐的新网站“世界的记忆——中国传统音乐录音档案”。据了解，现在听到的这些中国传统音乐录音已经是数字形式，那么这批档案是如何进行数字化的？
韩子勇：物质载体的文化遗产都可能在时间的长河中发生变化甚至灭失，但数字化可以让它们摆脱物质形态的束缚，在数字环境下留存较完好的样态和更丰富的信息。
从前面谈到的音响档案的特殊性可以看到，音响档案的数字化保护工作有很大的难度，主要有两个比较突出的难点。第一个是时间问题，简单说就是要快。由于音响档案可保存的时间相对较短，因此，要在它有限的寿命中，尽早尽快对其中所留存的内容进行数字化抢救和保护，否则就可能造成难以挽回的后果。第二是保真，要在保护管理好原始载体的前提下，最大限度、科学准确地提取原始的声音信息，还原它所记录的声音内容，这就涉及到专业设备、专业技术、专业人员等诸多方面的复杂因素。
在中国传统音乐录音档案入选“世界的记忆”后的20多年里，中国艺术研究院进行了艰苦而漫长的数字化抢救保护工作。
中国传统音乐录音档案的数字化工作最早由联合国教科文组织音响档案保护专家亲自指导，全面借鉴了由联合国教科文组织推荐的、国际通行的标准和规范，包括还放设备、操作流程、技术标准、存储规范等等。在数字化的过程中，我们遵循了档案保护的基本理念，坚持秉承保存历史信息、忠实原始音响的基本原则，尽最大可能提取声音信息，并且不对所采录的原始音响做任何降噪之类的美化与修饰，从而保留记忆，还原历史。
在数字化保护过程中，我们组建了由音乐学家、音响工程师、音响档案资料管理员三合一的专业团队，形成相对固定的工作模式。由于资料所涉采录、转录人员较多，历时较长，且部分经过转录，因此会出现原始数据中有错讹，记录不统一、不完整等等情况。经过多方不懈的努力，克服种种困难，我们取得了显著成果，建成了一个数据量庞大的音频专业数据库。刚刚上线的中国传统音乐录音档案网站就是这个数据库的发布平台。
文化遗产载体的数字化和数字资源的社会化、公开化进程，不是以前把藏品锁在库房里，数字化以后又把数据封闭在数据库里，而是要面向社会大众发布和共享。中国传统音乐录音档案不仅是中国的，也是全世界的共同财富，因此，“中国传统音乐录音档案”数字平台面向全社会、全世界开放使用。
建成一个开放性数据平台
财联社：未来，中国艺术研究院对于传统文化、传统艺术数字化方面还有哪些规划？
韩子勇：应当说，“中国传统音乐录音档案”数字平台的建设很好地呼应了《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》中的相关内容和要求，这是偶然的，更是必然的，这是趋势，也是形势。
“中国传统音乐录音档案”数字平台是我们在这项工作上的一个起点，未来我们还将在资源共享上做更多的探索和努力。实际上，我们致力于将这一数字平台建成一个开放性数据平台，不限于资源共享，也包括资源共建。通过共享和共建的方式，不仅可以使平台里的资源内容更加丰富、历史信息更加准确，同时也能唤起民众的参与感，使每一位关心传统音乐、热爱传统文化的人都被赋予一份历史责任感，共同成为中华优秀传统文化的保护者、传承者。
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