建设数字文旅产业应用实验室，“数字+演艺”融合发展
为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》，广东星海演艺集团创办的数字文旅产业应用实验室，探索研究文化演艺、文化旅游与新媒体、数字化融合发展路径。自2014年起，该集团探索创新“云演艺”“云展览”“云旅游”新业态，形成线上惠民剧场“星海直播”、在线看展“网演中国”数字文旅平台、数字文化公共服务产品“数字文化站”，构建数字文旅产业应用实验室的基本框架，被列入《广东省文化和旅游发展“十四五”规划》。
搭乘数字快车
将优质资源送到群众手中
6月29日晚，2022广东省艺术院团演出季开幕。开幕式演出剧目话剧《深海》在现场演出，并通过“星海直播”平台直播，观众只要花1元，就可以在线观看这部作品。接下来，“星海直播”还将对其他11台优秀剧目进行同步线上直播，观众观看每台演出的费用最高不超过10元。这是“星海直播”首次尝试付费观看演出模式，也是广东星海演艺集团依托数字文旅产业应用实验室，积极助推旗下企业迈向数字化的新尝试。
数字技术的升级迭代，给舞台呈现方式和观演模式带来变革的可能。在传统的演出中，观众是被动接受，而“数字文化站”正在改变这种局面。“数字文化站”尝试通过“VR+5G”技术对剧目进行拍摄和后期制作，给观众带来沉浸式、交互式的观演新体验。观众在看演出时，可以通过720度旋转画面来掌控舞台，用手指触摸屏幕来改变观看角度，缩短与舞台的距离。观众就像走在舞台中央，可以看清楚演员的面部表情、表演细节。如果观众想了解服装、道具、头饰等舞台元素，只要点击相关部位，屏幕上就会出现该物品的3D图案，并配有详细的文字说明。
“数字文化站”带来的新体验，在文化遗产展示中也得到应用。以博物馆为例，“数字文化站”从观众的视角出发，让观众跟着导游或者讲解员的脚步去看展，可以去到想去的任何地方，并有一种身边人来人往的现场感。而在非遗方面，“数字文化站”对传统技艺进行360度的展示，让观众可以看到非遗项目的全部，而不是某一部分。“现在非遗的记录和保存还是采用平面拍摄方式，‘数字文化站’在3D技术的加持下，通过360度无死角的拍摄、记录和展示方式，将打破这一局面。”广东星海演艺集团党委书记、负责人、数字文旅产业应用实验室带头人何超说。
从2002年起何超就负责广东省文化信息化建设工作，在他看来，传统的文化展示方式对实体空间具有严重依赖性，这也导致优质文化资源集中在省、市层面。“我们就是要将高质量的文化产品和服务进行数字化后，借助快速发展的新技术、新媒体送到基层，将剧场虚拟化后搬到观众面前，提高观众的体验感、获得感、参与感，激发他们走进现实剧场观看的欲望。”
均等化是现代公共文化服务体系建设的重要目标之一，但受一些条件限制，特别是广大偏远山区还无法及时享受到优质文化资源，而“数字文化站”项目有望解决这个问题。这是一个沉浸式的互动体验平台，将优质的剧目、博物馆、党建馆、非遗项目等制作成数字文化产品，通过线下与线上结合的方式送到基层文化站。“不依赖网络，即开即用，通过人机对话的方式欣赏优质文化资源。同时，可以通过手机扫二维码观看，从而真正打通公共文化服务的‘最后一公里’。”何超说。
线上美术馆永不闭幕
“艺术元宇宙”让人人皆可办展
让人人拥有艺术元宇宙，这是“网演中国”数字文旅云平台的愿景。据了解，该平台尝试运用“艺术元宇宙”的概念，利用数字化虚拟现实交互技术，提供美育、文旅、非遗等领域的智慧数字管理系统。
何超表示，美术机构可以利用平台的数字采集、藏品保护、智能布展、3D/VR展示、AR交互等功能，随时建模，并根据建模的效果，按照1∶1的比例搭建网上美术馆。如果要举办展览，美术机构可以将作品数字化后，在“网演中国”的展厅按照自己的方式布展。通过审核后，就可以直接发布展览或者进行线下布展。更重要的是，它为普通民众特别是美术学院的学生或者暂时还不出名的画家提供了展示展览的空间。他们可以将作品、实物、图片等资源进行数字化后，放到“网演中国”平台，利用平台提供的模型建模，自由选择边框、墙面和地面的材质、美化方式等修饰方式，在线举办个展，孩子们也可以建设班级空间，将美术作业在线分享。
何超说，“网演中国”的最大优势就是数据储存。当众多的美术机构和个人提交作品后，就形成了一个大数据。偏远山区的文化单位经过授权后，可以从数据库里选择适合需求的作品，在当地喷绘制作上墙，或者落地展览。“这样的线上艺术平台让艺术家与受众互动不受时间与地域的限制，比传统的线下展示更具有广阔的前景。在当下及可预见的未来，随着互联网及AI等技术的不断完善，相信它会彻底改变人们对艺术的观看方式。”广州美术学院副教授何建成说。
近期，“人民视频”“网演中国”联合全国百所知名艺术院校的10万学子共同发起“2022艺术元宇宙百校毕业联展”，献礼党的二十大。该展览通过“艺术元宇宙”的时空“云”端展示功能，为艺术院校和毕业生提供原创艺术设计作品大数据平台。广州大学美术与设计学院副院长刘菲菲表示，2022年广州大学美术与设计学院毕业线上展，应用“网演中国”数字文旅平台核心技术，从线下延伸到线上，让更多人感受到创作者的用心和付出。
“网演中国”还开设网上文创商城，引入广东省文物总店、各院团文创产品。日前，“广东省文物总店线上商城”在“网演中国”平台上线，设置“文物藏品讲解”和“文物藏品展销”两个功能分区，探索“文物艺术藏品交易+互联网”的营销模式。其中，“文物藏品讲解”模块邀请广东省文物总店的专家对文物藏品进行直播互动讲解，“文物藏品展销”模块在线展示、出售广东省文物总店“库出”的24件精美文物藏品。
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