潍坊市奎文区：三项机制推进网格化管理，激活文明城市创建“神经末梢”
为切实解决全国文明城市创建过程中存在的难点、痛点和堵点，全面提升全区文明城市创建水平，今年以来，潍坊市奎文区创新文明城市创建举措，以社区为单位，将67个社区化分成31个网格，网格内部划分成若干扁平化单元格，全面构建“居民楼长---社区干部--街道-部门负责人-县级领导”五位一体日常巡查监督体系。在创城责任落实方面，通过网格化管理将工作和任务层层分解到各个社区网格、扁平化单元格内，压紧压实责任主体。
力量多元机制联通创建各方合力
奎文区承担着全市60%-70%的全国文明城市创建任务，责任重大。为着力解决文明城市创建中存在的难协调、不深入等问题，坚持以系统观念深化新时代文明城市创建，以网格化管理为抓手，实行“一”个创城领导小组，“八”个工作专班，“三十一”个网格力量多元机制，凝聚创建各方合力，推动文明城市创建治理现代化。
在全国文明城市创建的大棋局中，区委、区政府是坐镇中军帐的“帅”，车马炮各展其长，一盘棋大局分明。按照“界定清晰、规模适度、任务相当、无缝覆盖、管理方便、责任明确”的工作原则，以街道行政区划为基础，将全区67个社区科学划分为31个文明城市创建大网格，每个网格由1名县级领导牵头，配备1个网格长单位与1-2个网格员单位，横向连接，纵向延伸，使创建工作变平面为立体，实现横向到边、纵向到底、互联互通、无缝对接。全面充实网格力量，既能协调的动，也能深的下去。
进一步明确网格内工作职责，实现网格内“人、地、事、物、情、组织”等全要素信息的常态化管理与服务，确保网格内主次干道、背街小巷、公共场所等重点区域纳入监管，实现城市“监管无盲区、创建无空白”精细化管理。县级领导每周至少到包靠的大网格调度1次工作；网格长单位督导检查负责区域内创城站点存在问题，做到每天一调度，每周一汇总；街道及社区对督导交办的任务及时完成整改，确保各个站点达标。
工作联动机制畅通创建沟通渠道
为畅通网格化管理沟通渠道，建立区网格管理微信群，网格员巡查走访发现问题、收集信息，直接上传至微信群内，由辖区负责部门认领整改，同时宣传各项创建工作方针政策，进一步畅通信息反馈渠道。
按照市区督办的重点难点问题、居民反应强烈的常年顽疾问题两条主线，整合各方力量，深入社区开展日常巡查，重点对乱停车、楼道乱堆放杂物、毁绿种菜、地面垃圾等问题进行巡查，确保每个区域都有人管，避免出现工作“真空”和“盲区”，推行“需求在网格发现、资源在网格整合、问题在网格解决”的网格管理模式。通过巡查走访发现的问题实行四级分类处理机制：可以自行处置的，在网格内及时快速办结；网格员无法处置的问题，上报至网格长，由网格长牵头，进行会商、梳理分类、归口分流,分派至分管领导、责任科室，予以解决，网格长单位解决不了的，由县级领导出面协调解决。对特别复杂疑难事项，争取统筹市级力量帮助化解。
督导考核机制融通各方责任落实
制定实施《奎文区文明城市创建网格化管理工作方案》，对网格员巡查走访、网格服务、网格代办、会议落实等工作进行细化量化，把文明城市创建工作列为年度绩效综合考核的重要内容，实行每周一调度，每月一汇总，严格落实督导考核，进一步压实工作责任，将督导检查落实到源头摸排、防止反弹的全过程。
按照网格自查、街道普查、区级抽查三线并进的原则，落实网格内问题整改“三张清单”。严格对照《全国文明城市测评标准》，重点围绕城市社区、背街小巷、主次干道、农贸市场、新时代文明实践站所（站）等区域进行全面自查、整改落实，各重点点位摸排情况建立问题、责任、整改情况“三张清单，根据自查自改情况建立建立《文明城市创建自查整改工作台账》，实现问题销号管理、由挂靠区领导、各街道挂靠干部对照工作台账进行“回头看”，加强问题整改落实。
城市的核心是人，文明城市是人民的城市，人民永远是文明城市创建的主角。网格化管理坚持共建共享理念，结合建设更好的奎文，广泛发动群众、依靠群众，动员群众积极参与到创建工作中来。“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”文明城市创建是一份荣誉，更是一份追求。创建“全国文明城市”不只是为了一块牌子，而是城市文明涵养的持久提升，是城市文明发展的内在规律。“大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。”文明城市创建是一项长期的系统工程需要深耕细作，久久为功。
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