浏阳试点“城管进社区”工作纪实
5月24日一早，集里街道集里桥社区党委书记、居委会主任汤勇就收到了辖区居民彭明珠发来的致谢短信。至此，一件十多年都未解决的难题得以顺利化解。在感谢信中，彭明珠点赞社区工作人员杜湘军，称其“走心”服务消除了他心中的隔阂。
　　事实上，杜湘军并非社区工作人员，而是市城管局集里城管中队队员。10天前，他和同事宁潇正式脱产入驻社区办公，开展“城管进社区”试点工作，十天时间里，帮助社区解决了三大久而未决的难题。
　　社区治理是城市精细化管理的前沿阵地和重要组成部分，是城市治理成效的直接体现。为及时解决社区治理的难点、堵点问题，从去年开始，市城管局围绕建设整洁、优美、畅通、有序社区的目标，探索城市管理与社区工作的有效对接融合，搭建连心桥、画好同心圆，开展“城管进社区”试点工作，打通服务群众的“最后一公里”，为城市居民“管”出一个靓丽新社区、“理”好一个和谐新家园。
　　浏阳市融媒体中心记者李小雷
　　精管善治
　　城管进社区，十天解决三大难题
　　5月16日上午，集里桥社区召开了“城管进社区”试点工作推进会议，会上成立了集里桥社区城市管理工作专班队伍。集里城管中队队员杜湘军和宁潇从当天开始正式脱产进驻社区办公，成为社区的一名工作人员。
　　会议结束后，社区特意制作了一段短视频，介绍了两名社区新成员的联系方式和工作职责，并转发到居民微信群中。“让群众知晓，能及时发现问题和解决问题。”汤勇说。
　　消息发出后，问题信息来了。第一个摆在杜湘军和宁潇面前的问题，就是淮州西街垃圾桶长期爆满的问题。“这条街聚集了不少的汽车修理店和废品回收店，一些大件垃圾被商户随意丢弃在街边的垃圾桶里，成为一个影响市容的老大难问题。”汤勇说，针对这一问题，社区也曾想过很多办法，但每次集中清理后，第二天又会恢复原状。
　　为彻底解决这一难题，5月17日，杜湘军和宁潇对周边商户进行了细致走访，并组建了一个微信群，“经过了解，我们发现这些商户都是看到别人将垃圾随意丢在垃圾桶旁，觉得很省事，就跟风乱丢，事实上他们也觉得这样很不妥，但不知道该怎么办。”
　　经过商议，杜湘军提议商户再有大件垃圾先不要丢到户外，先暂存到商铺中，并拍照上传到微信群内，待大件垃圾达到一定数量后，他将会通知环卫部门上门进行统一清运。这一提议立即得到了商户的支持和响应。
　　“从那以后，我们再也没有将大件垃圾随意丢弃到垃圾桶里，垃圾爆满的情况得到了彻底解决。”商户左先生高兴地说，以前他也随意丢过大件垃圾，由于垃圾桶就在自己的店门口，一到热天，自己也没少遭罪，“因为大件垃圾占据了垃圾桶，一些生活垃圾也就随意丢弃在垃圾桶旁，以前是臭味熏天，蚊虫飞舞，现在好了，感谢社区城管专班的用心服务。”
　　同样为社区城管专班点赞的还有社区居民彭明珠。他家住在枫树街，为家中孩子安全考虑，多年前，他在家门口的人行道上设置了围栏，将原本连通的人行道截断。行人要经过这里，只能绕行至车道中。为此，社区干部曾多次找彭明珠商量，想让他自行拆除围栏，还人行道以畅通，但遭到了他的强烈拒绝。
　　这个棘手问题交办到杜湘军的案头后，他立即赶到现场查看，并以交朋友的方式，坐下来与彭明珠喝茶聊天。“前一两天纯粹就是喝茶聊天，拉近心与心的距离，我还加了他为微信好友，后面才慢慢切入主题，和他交流了我的看法，也普及了一些城市管理规定。”杜湘军说，经过三四天的工作，对方的态度出现了明显的变化，觉得自己是真心实意来解决问题的。
　　通过换位思考，彭明珠认识到了自己设置的这道围栏确实显得十分突兀，也不利于他人出行安全，“我站到街头去看，确实只有我一家设置了围栏，感觉确实有点过意不去，所以我就主动拆除了围栏”。
　　“城管进社区才短短十天时间，已经为我们解决了三大难题，他们的‘走心’服务让社区管理变得更加和谐。”汤勇高兴地说，除了上述两个老大难问题外，在社区城管专班的帮助下，集里医院门口占道摆摊的问题也得到了有效解决，“他们将所有摊贩都添加为微信好友，每天都会提醒他们不要占道经营，并向他们宣传了政策法规，同时指导他们如何有序经营，现在他们都和这些摊贩成了朋友。”
　　“以前在中队时，我们是执法队员，对于流动摊贩主要以执法和劝导为主。但到了社区，我们的角色也发生了变化，更多是以服务为主。”杜湘军说，这些问题之所以能得到有效解决，主要还是以用心服务代替强制执法，争取到了服务对象的理解和配合。
　　和谐共振
　　“小事”暖民心，服务“零距离”
　　探索城市善治之道，需要以精细化治理焕发城市之美，以人性化尺度呈现城市温度，以共商共建共享凝聚治理合力。而这，需要观念的升级、制度的完善，也需要技术的支撑、群众的参与。
　　自去年在淮川街道新北社区试点“城管进社区”工作以来，市城管局创新工作方法，在全市部分社区推广试点工作，如今已在全市五个社区全面铺开。5月19日下午，淮川街道朝阳社区城管专班队员罗震和同事在梅花街二弄巡逻时，商铺店主赖雪英向他们求助，称在商铺楼上的4楼一直在往下流水，导致门店前的街道一直湿漉漉的，不仅影响了自己的生意，附近进出的学生、市民人数也不少，存在安全隐患。“都持续了快一个月了。”赖雪英介绍。
　　尽管该问题不属于城管管辖范畴，但罗震还是立即找到小区物业，联系到了远在广州的户主。得知该房屋暂时没有人居住后，罗震协调业主安排亲友前来打开了房门，在房间阳台处找到了一直流水的水管，彻底解决了问题。
　　荷花街道新月社区也是我市首批“城管进社区”的试点社区之一。新月社区位于“一河两岸”核心位置，有常住人口10236人，面积仅1平方公里，人口高度密集，人员结构复杂，社区治理一直是难点。试点工作开展以来，驻社区办公的城管队员刘志刚化身商铺法规政策“宣传员”、户外占道经营“协调员”、居民身体健康“守护员”，积极开展各项工作。
　　“商铺开门营业，燃气安全始终要摆在第一位，一定坚持防患于未然。”刚一上任，刘志刚就和社区城管专干前往商铺了解情况，排查液化气安全隐患、宣讲商铺“门前三包”责任、劝导店外经营，以刚性检查，柔性服务，为商铺经营保驾护航。
　　地摊经济也是人间烟火，最抚凡人心。刘志刚针对群众反映强烈的社区流动摊贩、油烟扰民、乱停乱放、乱摆乱占、乱搭乱建等突出问题进行重点摸排，当起了协调员。通过多方联动，与流动摊贩沟通，主动联系东区业委会主任、物业经理，最终制定临时摊点规范整治方案，统一规划临时“疏导区”，在临近出入口的空地划定一块区域供流动摊贩经营，既提升城市面貌，也方便了居民生活出行，更促进了当地市场经济的繁荣发展。
　　事实上，“城管进社区”并非单个城管队员的孤军奋战，市城管局是他们的坚强后盾。
　　淮川街道新北社区城管专班队员江海波在工作中发现，辖区内多个开放式小区物业管理工作滞后，导致小区内垃圾成堆，卫生环境堪忧。“居民反映也比较强烈，但单靠我们个人力量肯定是处理不了的。”江海波立即将情况反馈给了市城管局。
　　接到求助信息后，市城管局组织了队伍，走进新北社区，对顺天新城、北岭春城、奥林花园、兴奥阳光等小区及背街小巷进行了一次彻底的大扫除。经过三个小时的奋战，共清理了公共用地、绿化带占绿种菜22处，清理护坡绿化带杂草3车，清运废弃杂物10车，消除安全隐患一处，新增主次干道、人行道摩托车停车线28处，小区卫生质量显著提升，环境面貌得到了有效改善。
　　同样的集中行动24日上午还在集里桥社区、长兴社区开展，城管队员们清理垃圾和绿化带杂草，让社区环境面貌焕然一新。
　　“开展‘城管进社区’试点，主要是将城市管理工作下沉到一线，注重问题的收集和解决，对能解决的立即解决，有难度的问题反馈给市城管局集中力量进行解决，不能解决的上报主管部门协调解决。”市城管局相关负责人表示，城市管理基础在社区、重点在社区，“城市管理进社区”是服务社区居民的创新之举，也是城市管理重心下移、实现管理全覆盖、解决管理难题的有效途径。
　　近年来，市城管局把社区做为城市管理平台，打通服务群众“最后一公里”，以城市管理植根社区、融入社区、服务社区为主要内容，持续开展“城管进社区”试点工作，不断提升城市精细化管理水平，形成制度化、规范化、常态化的城市管理新格局。
　　工作日志
　　新北社区城管专班队员的一天
　　记录人：江海波
　　时间：5月24日
　　8：15—8：45
　　值守黄泥湾小学，维护校园周边秩序。
　　8：45—9：00
　　参加社区每日工作例会，对昨天工作进行讲评，布置安排今日工作。
　　9：00—10：40
　　徒步巡查辖区主次干道，规范门店经营秩序、车辆三点停放，检查户外广告招牌、占道施工手续，清理临街牛皮癣，记录登记损坏市政公共设施等日常工作。
　　10：40—11：50
　　检查辖区背街小巷秩序及卫生清扫情况，劝导居民不乱扔、乱堆垃圾杂物，不违规种菜，保持街巷卫生、秩序清洁，争做文明市民。
　　13：00—14：30
　　根据上午检查情况，按网格带领网格员对网格内问题进行消除及处理日常居民投诉，避免问题积少成多、积小成大。14：30—16：30走访巡查一到两个居民小区，巡查是否有新增违章建筑，损绿毁绿等其他违规现象，清理楼道内牛皮癣，与业委会、物业、居民进行沟通商谈，收集民心民意。
　　16：30—17：00
对全天工作进行总结，对收集的问题进行汇总，职权范围能解决的在24小时内解决，职权范围外的分类整理，交其他部门共同解决。
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