扬州市全力推动乡镇城市管理和综合行政执法工作规范化建设
近日，江苏省扬州市城市管理局二级调研员张雷组织宝应县城管系统一行11人赴邗江区、广陵区、景区和生态科技新城开展了乡镇城市管理和综合行政执法工作考察交流活动。
以规范管理促进能力提升，强化乡镇城管队伍执法水平
考察组第一站来到邗江区竹西街道综合行政执法局的综合器材库，一排排规范有序、干净整洁、类别众多的器材架让考察组成员眼前一亮。邗江区城管局副局长陈飞介绍，竹西街道按照减少层次、整合资源、提高效率的原则，整合打造了执法办案、应急救援、抗洪抢险以及民兵预备役战备训练等各类装备器材于一体的多功能装备器材室，并建立严格管理使用规定，有效提升了基层综合行政执法的效能。
在广陵区新城城管中队，考察组对该中队办公区、办案区、活动区、装备室等多功能场所规范、有序设置表示肯定。广陵区城管局局长刘治平介绍，近年来，广陵城管系统以“强转树”专项行动为契机，始终坚持推进队伍能力作风建设，持续开展基层城管执法队伍规范化建设，结合星级示范中队创建，开展“队伍训练军事化，场所建设标准化，日常管理精细化，执法办案制度化，装备管用数字化”等“新五化”建设。按照年度集中春训，执法中队常态化开展队列训练、装备使用训练，有效增强了基层执法队伍的纪律性和执行力。
宝应县城管局副局长郑强容表示，将把市区兄弟单位规范化建设好经验带回去，进一步加强和提升全县城管队伍规范化建设水平，更好地发挥宝应城管服务人民、建设宝应的作用。
以示范带动促进能力提升，强化乡镇村容村貌管理水平
考察组来到有扬州“绿肺”之称和扬州后花园美誉的生态科技新城“78环岛大道”和华丰村，参观学习新城在乡镇城市管理和村庄环境综合整治等工作中的特色经验做法。
考察组成员围绕美丽乡村建设，尤其是乡村环境的综合整治管理模式、工作方法与镇、村干部进行了细致的沟通交流。生态科技新城城管分局局长潘新宇介绍，近年来该局积极参与生态新城环境综合整治工作，突出“治、管”并重、守住成果，不断提高镇区整治力度和长效管理水平，为全面展示美丽新城形象而不懈努力。
生态科技新城管委会副主任吴国群介绍，华丰村是近年来新城打造成就“高颜值”市貌的一个缩影，围绕“三美一高”工作要求，以留住乡愁、彰显特色为目标，统筹推进生态宜居美丽乡村建设，大力实施人居环境整治，持续加强道路提标、全域垃圾分类、生活污水处置、游园广场建设、景观节点打造、乡风文明治理，绘就“景在水中映，人在画中游”的美丽乡村画卷。
考察组成员一致表示要将城市管理和村庄环境综合整治好的经验做法带回去，同本地实际相结合，在保持好本地特色的基础上，因地制宜地推进城市管理和村庄环境综合整治工作的全面实施，并迈上新台阶。
以精细管理促进能力提升，强化农村垃圾分类治理水平
考察组一行在景区先后考察了瘦西湖新苑小区生活垃圾分类宣传氛围、垃圾厢房建设和景区环卫综合体公益宣传、设备管理、垃圾处置流程。景区管委会副主任王向前、综合行政执法局局长禹吉分别介绍了景区生活垃圾分类推进详情及全区垃圾收运处置运行情况。景区综合执法局局长禹吉指出，近年来，景区坚定不移贯彻新发展理念，按照高质量发展要求，聚焦全域全链，坚持系统思维，注重整体谋划，下足绣花功夫，纵深推进垃圾分类探索实践，取得了实效。
景区管委会副主任王向前指出，景区综合执法局始终坚持高标准完成考核任务，高标准推动三定一督，高标准打造景区品牌的“三高”原则，全力提升影响力，打造多方联动的生活垃圾源头治理样板。
宝应县氾水镇副镇长胡进坦言，通过此次考察交流活动，开阔了视野、拓展了思路、增强了信心，他表示下一步将继续加大全镇生活垃圾分类资金投入和设施建设，充分借鉴兄弟单位好的先进做法，大力推进氾水镇生活垃圾分类治理工作。
扬州市城管局乡镇管理指导处处长姚林指出，一要提高思想认识，真正把城管工作当成一种使命，从内心重视起来，做好各自本职工作；二要做到秉公执法，严格执法，公正执法，一言一行，都要展示城管执法人员形象；三要重点学习城管精神，多讲奉献，吃苦耐劳，爱岗敬业。积极践行一线工作法，领导干部要身先士卒，发挥表率作用。
扬州市城管局二级调研员张雷强调，希望以后各县（市、区）城管部门要加强与乡镇（街道）综合行政执法局的协作联动，加强城管业务工作的指导与交流。各地要形成常态化互学机制，拓展新思路、创造新思维，不断增强城管执法队伍的凝聚力、战斗力，进一步提升全市乡镇城市管理和综合行政执法工作效能，为把“好地方”扬州建设管理得“好上加好”贡献城管力量。
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