更高水平开放推动外商投资量增质升
利用外资是我国对外开放的风向标。我国市场成为外商投资的热土、吸引外资企业的磁石，与坚定扩大对外开放、不断优化外商投资营商环境密不可分。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央科学研判国际国内发展大势，深刻总结我国经济社会发展经验，确立了继续扩大对外开放，并推动新一轮高水平对外开放的战略决策。2013年党的十八届三中全会提出“推动对内对外开放相互促进”和“以开放促改革”，2017年党的十九大报告提出“主动参与和推动经济全球化进程，发展更高层次的开放型经济”，2020年党的十九届四中全会提出“建设更高水平开放型经济新体制”，2021年“十四五”规划纲要也提出“实行高水平对外开放，开拓合作共赢新局面”。不断推进更高水平对外开放构成了新时代的鲜明特征，在更高水平开放思想指引下，我国发力构建国际化、市场化、法制化的外资营商环境，外商投资的自由化、便利化水平持续提高，营商环境国际排位大幅跃升。
外商投资规模屡创新高，高水平对外开放潜力加速释放
十年来，在全球国际直接投资大幅波动条件下，我国实际使用外资稳步增长，从2012年的1117.16亿美元增加到2021年的1734.8亿美元，增幅超过55%，吸引外商投资额稳居世界第二位，连续30年居于发展中国家首位。外商投资结构逐步升级，外资质量和水平显著提高，高技术产业吸收外商投资占比从2012年的14.1%上升到2021年的30.2%，提升1倍以上。
大规模的外商投资在拉动我国经济增长、提升工业化水平、增加就业、贡献税收、扩大进出口贸易、改善国际收支、满足市场需求、提升企业治理水平、促进技术进步和经济结构升级，以及推动改革等方面，发挥着不可替代的功能。外资企业以占市场主体2%的比重，带动了约4000万人的就业，占全国城镇就业人口的1/10，贡献了我国1/6的税收，2/5的进出口，大批产品和服务质量优良、技术创新能力强、占据价值链高端的外商投资企业，产生了明显的技术、管理、知识、信息和营销理念等的外溢效应，推动我国深度融入全球产业链、供应链、价值链，带动着创新发展和经济结构升级，提升了我国经济的国际竞争力。
优化外商投资环境，系列高水平开放举措不断落实落地
开放平台引领外资管理体制创新。十年来，我国先后设立21个自由贸易试验区，充分利用自贸试验区深化改革和扩大开放试验田的作用，率先打造以公平竞争为基础、贸易投资自由化便利化的制度体系，建立安全可控的风险管理体系，及时复制推广制度创新成果，带动全国优化外商投资营商环境；建设海南中国特色自由贸易港，推动高水平开放的制度集成创新，构建商品、服务、要素自由便捷、安全有序流动的规则体系，大幅度放宽外资投资市场准入，颁布实施《海南自由贸易港法》，促进外商投资自由化便利化，营造国际一流的外资营商环境；设立开发开放试验区，打造内地开放和利用外资新高地，推动中西部与沿海地区协同开放，提升边境经济合作区、跨境经济合作区建设水平，外资管理体制逐步完善，成为吸收外商投资的热点。
国际化外资营商环境加速形成。十年来，我国紧密跟踪国际经贸规则变迁趋势，把协议开放和自主开放结合起来，主动对标国际通行的先进经贸规则，构建高水平开放型经济新体制，提高外商投资自由化便利化水平。全面落实外资企业国民待遇，做到既“准入”又“准营”，建立非歧视的规制体系，内外资企业经营许可、税收、工商管理、自主创新、技术研发、标准制定等待遇趋于公平；不断改进加强外资企业知识产权保护，平等对待国内外所有企业、个人及投资者的知识产权；提高政府决策透明度，提升外资决策的可预见性与稳定性；落实外资政策的WTO合规审查机制，提升外资政策合规水平；提高外商投资的环境和劳工权益保护标准，强化监察及执法力度。
市场化外资营商环境基本确立。十年来，我国先后出台自由贸易试验区版、全国版和海南自由贸易港版的《外商投资准入特别管理措施（负面清单）》，并多次修订瘦身，2021年版全国和自贸试验区外资准入负面清单进一步缩减至31条、27条，自贸试验区负面清单制造业条目实现清零。全面清理负面清单之外的外资准入限制措施，外商投资市场准入范围持续扩大，市场化程度显著提高。放宽或取消汽车、金融等特定领域外商投资股权比例限制，外商投资自由化程度不断上升。增加、扩展《鼓励外商投资产业目录》，深化“放管服”改革，成立重点外资项目工作专班，纾解外资企业面临的困难和问题，完善外商投资管理制度，改进事中事后监管，加快行政审批制度改革，提升行政效率，降低行政成本，外商投资便利化程度持续提升。
法制化外资营商环境趋于完善。十年来，我国高度重视外商投资法制建设，在总结《中外合资经营企业法》《外资企业法》和《中外合作经营企业法》（简称“三法”）经验基础上，于2020年1月1日正式实施统一的外资领域基础性法律《外商投资法》，实现了“三法”合一，把外商投资促进、外商投资权益保护、规范外商投资管理结合起来，把全面实行准入前国民待遇加负面清单管理制度纳入法律框架，为不断扩大对外开放，积极有效利用外资，推动外商投资高质量发展，提供了有力的法制保障。为落实《外商投资法》，出台《外商投资法实施条例》，构建与《外商投资法》配套的法律体系，通过“立改废”，全面清理与《外商投资法》不相符、不衔接的规章和政策文件，外商投资法制环境明显优化。
营造吸引外资的国际环境。面对世界百年未有之大变局，我国坚定维护多边主义，倡导建立开放型世界经济，践行包容、普惠、平衡、共赢的开放理念，积极参与改革完善全球经济治理体系，提出“一带一路”倡议，推动高质量建设“一带一路”，遏制经济全球化逆流，为吸引外资创造了有利的外部条件。面对新冠疫情冲击，我国坚定维护全球价值链、供应链、产业链的稳定，出台系列稳外资政策，化解外资企业生存压力，保障外资企业正常运营，稳定外商投资预期。积极推进区域经济一体化进程，十年来签署9个新的自贸协定，尤其是签署并生效区域全面经济伙伴关系协定，自贸区数量比以前增长近1倍，初步构建起自贸区网络体系，有效助推了外商投资。
以新发展理念引领外商投资高质量发展。十年来，我国持续提升外商投资质量和水平，增强外商投资与国民经济高质量发展的契合度。通过修订外商投资产业目录，鼓励中高端制造、高新技术、传统制造转型升级、现代服务等领域外商投资，支持外资企业增加研发投入，推动创新发展；加大中西部地区承接外商投资转移基地建设力度，鼓励中西部外商投资，助力平衡发展；鼓励环保产业外商投资，加大环境投入，推动绿色发展；完善外商投资企业社会责任体系，保护外资企业劳动者权益，助力共享发展。围绕构建新发展格局，我们充分发挥外商投资衔接国内国际经济的作用，吸引全球优质要素资源，推动提升我国自主创新能力，建立了具有较强国际竞争力的产业体系。
十年来中国吸引外资的脚步不停，政策利好不断释放， 吸收外资与对外投资合作情况都取得新进展，外商投资为中国经济增添一抹亮色。围绕构建新发展格局的目标，我们必须坚持更高水平对外开放，更加积极有效利用外资，发挥外资联接国内国际的独特优势，持续推动经济高质量发展。
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