广州稳外资再出招 首批“广州外商投资服务工作站”正式揭牌
广州稳外资再出招。5月27日下午，首批“广州外商投资服务工作站”正式揭牌，首个数字人民币赋能外资合作协议正式签署，为外资企业在穗发展送上更便捷服务，提供数字转型新动力。
共建服务站提升营商安全感
“广州外商投资服务工作站”是广州稳定外资基本盘、优化外商投资公共服务体系的又一重要举措，将以“市级+区级+园区/行业”的模式分批共建，逐步形成多点覆盖、精准服务的外资服务前沿阵地。首批“广州外商投资服务工作站”由广州市商务局联合广州外商投资企业协会、广州开发区外商投资企业协会共同打造，将为外资企业以及外商投资活动提供政策咨询、投资促进、诉求反映等公共服务，让外资企业更便捷地找到“娘家”，享受更加舒适便利的服务保障。
广州外商投资企业协会是服务外商的重要平台，35年来在促进政企交流、吸引外商投资广州发挥了重要桥梁和纽带作用。5月27日，协会成功召开换届大会暨外企交流活动，卡尔蔡司光学（中国）有限公司总裁彭伟当选新一届会长，宝洁、3M、延长壳牌、安利、百胜、麦当劳、捷成洋行、建智、多特瑞等9家企业当选副会长。协会的壮大发展，将为优化广州外商投资环境、凝聚在穗外资企业共谋发展注入新的活力。
新任会长彭伟表示，广州外商投资企业协会将通过提升“三力”，即对内有感召力，对外有吸引力，做事有创新力，充分发挥“桥梁、纽带”和“参谋、助手”作用，进一步扩大外商影响力，积极落实招商、安商、稳商工作，将协会打造成广州市外商投资企业之家。
据建智投资总经理刘叶介绍，基于多年服务外资、招商引资的经验来看，广州外商投资服务工作站能更精准地解决外企的诉求，加强政企联系。在广州以制造业立市的发展趋势下，投资广州的生物医药、智能制造等高新科技企业占比越来越高，服务站的设立有助于提高广州对高新科技企业的吸引力。
数字人民币助力外资企业数字转型
今年4月，广州正式获批成为第三批数字人民币试点地区。作为数字人民币载体的数字钱包将会成为新的国内消费流量端口，为企业带来新的客户流量和业务机遇。
5月27日，在广州市商务局的指导与支持下，广州外商投资企业协会与中国银行广州分行正式签署数字人民币试点合作协议，双方将致力做好数字人民币赋能外资应用推广，为外资企业提供优质的数字人民币支付结算服务，助力企业“降本增效引客流”，共同打造广州数字经济“新基建”。签约现场设置了中国银行数字人民币体验区，多家协会会员开通数字人民币电子钱包，完成数字人民币“初体验”。参与体验的企业表示，使用数字人民币进行交易，点对点完成支付结算，方便快捷，还免收手续费，有助于企业进一步降低结算成本。
1-4月广州外资稳中向好
今年4月突发疫情，广州毫不放松地抓好抓实疫情防控各项工作，保障了社会繁荣安定，先后出台了服务业恢复发展、物流供应链畅通等帮扶政策。市稳外资工作专班全力以赴为企业纾困解难，解决高管及家属入境返穗、关键物料进口通关等实际问题。1-4月，广州利用外资稳中向好，实现量增质优。全市实际利用外资239.09亿元人民币，增长6.5%，规模居全省第一。制造业利用外资实现快速增长，比去年同期增长一倍，其中高技术制造业实际利用外资增长1.8倍，生物制药增长2.5倍，现代生产性服务增长92.9%。在穗外资企业主动增资超过200亿元人民币，本土创新型企业吸引外资规模持续扩大。
多特瑞南区外事经理朱广活表示，近两年广州对外企给予的纾困政策非常实用，缓解了企业部分经营压力。尤其在当前经济前景不明朗的情况下，广州外商投资服务工作站的建立给外企注入一剂强心剂，能让企业更便捷、直观地了解政策，运用政策，算是外资服务中的里程碑事件。
推出系列举措
广州是国家中心城市、国际商贸中心、国际消费中心城市、国际综合交通枢纽、粤港澳大湾区核心城市，也是国家全面深化服务贸易创新发展试点城市。在政策支持方面，广州将推出涵盖商务、海关、税务、金融等全方位促进外资高质量发展举措。
外资积极参与国际消费中心城市建设，1-4月商务服务业、批发和零售业实际利用外资分别增长1倍和86.5%，新能源和智能汽车占比超过20%。粤港澳大湾区核心引擎效应显著，来源于香港地区实际利用外资增长24.3%，南沙区实际利用外资超100亿元。一季度全市服务贸易进出口总额超100亿美元，同比增长28.4%。
“在疫情为全球经济带来持续不确定性的情况下，今年初广州启动了营商环境5.0改革，进一步优化营商环境，激发市场活力，对于我们而言这是让人振奋的消息。”捷成洋行相关负责人表示，“捷成集团一直看重广州市场，迄今为止已在广州累计投资2.8亿元，近三年为广州贡献超4亿元税收。2019年集团更将三大业务线全面整合至广州，期望能将更多品牌、产品和创新带到广州。”
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