淮南市毕家岗街道：积极构建网格化治理体系，破解基层治理难题
毕家岗街道坚持以党建引领推动基层治理体系创新，以提升群众安全感和居民幸福指数为引领，依托网格化服务管理信息平台，积极有效探索治理新模式，破解基层治理难题，进一步提升了社会治理精细化水平。
组织体系进网格，不断提升网格治理组织力
毕家岗街道党工委将党的组织体系建设融入网格化治理，用党建夯实网格力量，提升基层治理水平。一是构建全网组织体系。构建“街道、社区、网格”三级联动组织架构，以街道党工委为核心、4个社区协同联动、25个网格严格落实网格工作职责，形成了“矛盾纠纷不出网，复杂问题不出社区，疑难杂症不出街道”的工作机制。将街道17个党支部建在网格上，打造“党支部+网格员”的社区治理模式，确保网格工作全面融入到解决群众急难愁盼问题上来，做到联系服务百姓“零距离”。二是党建引领多网融合。按照“一网多用”原则和“一张网格管到底”的要求，以党支部建在网格上为核心，将平安建设、疫情防控、文明创建、安全生产、综治信访等工作纳入到网格化管理一张网中，打造一张“横向到边、纵向到底”的街道域基层治理网。充分利用雪亮工程、手机移动端、网格员“格中走”等方式，全覆盖实时监测街道内“人、事、物”动态情况，实现党的建设延伸到每个角落，提升了基层治理效能。三是建立完备考核机制。建立“基础待遇+绩效奖励”相结合的网格员保障激励机制，对年度考核优秀的网格员颁发荣誉证书，优先安排发展党员或列入社区“两委”干部推荐候选人。对年度考核不合格或工作过程中造成较大不良影响的，予以辞退、解聘。通过完善保障激励机制，着力打造一支“快速反应、精准防控、迅速处置”的网格员队伍。
便民服务进网格，不断提升网格治理凝聚力
毕家岗街道将为群众服务作为网格化工作的落脚，通过提供上门服务，党员干部主动对接，打通服务“最后一公里”。一是网格长带头服务“暖民心”。将网格片区的重要点位、重点群体进行排查走访，听民声、解民忧，将矛盾问题化解在萌芽状态。网格长组织网格员对各网格内低五保、困难户、弱势群体的房屋安全、消防隐患等问题进行走访排查，及时发现问题隐患，建立了网格排查台账，梳理整改任务，明确整改时限，确保在最短时间内全部整改到位。2022年6月，网格长在走访排查时发现新建社区A区靠近游园旁的道路下沉问题时，第一时间上报街道综治中心，街道党工委进行分析研判后约谈物业公司相关负责人，并给物业总公司下整改函，责令其对道路进行维修，确保居民出行平安。二是网格员上门服务“得民心”。为提升服务效率，方便群众办事，对于网格内“老弱病残”群体，亲自上门服务，动态掌握群众需求，累计为群众解决生产生活难题1200余个，便民服务事项1100余项，打通了服务群众“最后一公里”。如为因不慎摔伤，造成腰椎断裂，瘫痪在床的独居老人，社区网格员主动承担照顾她的任务。在疫情期间，每天多次打电话问候了解情况，并送去必备的生活用品，细心的照顾让孟庆梅感受到了亲人般的温暖。同时，定期对网格员开展业务培训，推动网格员从“专业”型选手向“全能”型人才转变，建立了“人在格中走、事在网上办、服务零距离”的网格员培养和管理模式。三是联保长主动服务“聚民心”。以网格化管理为基础，按照地域相邻原则，组建以“7-12户家庭”、“4-8户门店”为单元的联户组。组织发动热心群众、党员干部、邻里帮帮团成员等担任联保组联保长，按照“定格、定人、定责、定向”工作导向，将疫情防控、养老诈骗宣传、自建房排查等任务分解至网格、责任压实至联保组。调动网格内网格员和联保长、党员群众等力量，充分发挥人熟、地熟、情况熟的优势，在网格范围内进行广泛走访摸排宣传，形成以点带面，一呼百应的整体效应，实现了政策宣传进万户、暖心服务送上门、问题隐患不“出格”。自联保组工作机制成立以来，开展各类志愿宣传活动1000余次，摸排辖区居住常住人口10000余人，化解各类矛盾纠纷27起，提供代办代购代送等上门服务200余次。
民生基础进网格，不断提升网格治理向心力
民生工程高效推进，安全隐患、矛盾纠纷快速处置，多个部门协同联动，绘出基层治理最大“同心圆”。一是坚持“六个结合”提效能。坚持全域与重点相结合，既覆盖全域排查，又兼顾重点领域升级管理；坚持线上与线下相结合，将传统方式与现代手段并用，助推精准化管理；坚持平时与战时相结合，既夯实基础性工作，又确保随时进入战时状态；坚持智能与人工相结合，以“互联网+网格”的模式，及时发现苗头问题，提前干预化解；坚持自办与攻坚相结合，遇到困难和问题，提交上级网格化管理中心协助办理；坚持监督与考核相结合，严格日常监管，推动网格化管理科学有效动态运行。按照“一网融合”原则和定位，将日常入户走访、安全稳定、疫情防控、文明创建等情况同步排查，做到走访一次办成多件事，对发现的问题照单全收，再按职能进行分工发办，全面提升基层治理效能。二是打造“三个中心”一体化。实行综治中心、矛调中心、网格中心一体化办公，统筹派出所、司法所、人民法庭、综合执法等部门联合办公，实现矛盾纠纷“一站式”解决。继续推行信访会议联席制度及邻里帮帮团调解机制，主要领导定期接访，班子成员排班坐站，帮帮团成员灵活调解，原地化解矛盾纠纷及不稳定因素。三中心一体化合署办公以来，累计排查矛盾隐患101余个，化解信访案件10个。尤其是在党的二十大前维稳安保期间，网格员每天对网格内矛盾纠纷、重点人员及陈年积案等问题隐患全方位排查，逐一建立工作台账，分类制定调处方案，强化信访风险研判，及时化解处理。对历年重点信访人员进行梳理，开展“回头看”活动，对已化解的信访事项当事人定期进行随访，特别是对困难家庭进行关爱帮扶，有效提升了源头治理能力。三是统筹“多个部门”聚合力。为了确保网格化管理效能发挥到位，以搭建“邻里帮帮团”矛盾调解平台为抓手，创建以“社区党组织+社区居民委员会+业主委员会+物业服务企业”共同参与的“红色议事会”协商议事平台。推行“居民下单、社区派单、责任单位接单”的“3+N”服务模式，形成“居民群众征民意、党员代表共提议、联盟成员齐商议、分工协作同努力”的良好格局，推动“大事共议，矛盾共解、问题共决、难题共治”的“一盘棋”工作格局，切实提升了城市社区治理水平。今年以来，召开红色议事会8次，解决背街小巷无照明路灯、修建污水排水沟、清运垃圾等群众急难愁盼问题4起，化解邻里矛盾纠纷、家庭矛盾纠纷27起。
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