贺州市八步区江南街道多措并举推进“清廉社区”建设
近年来，街道党工委深入贯彻习近平总书记关于全面从严治党、进一步加强党风廉政建设和反腐败斗争的一系列重要论述，坚持以建设清廉广西、清廉贺州、清廉八步、清廉社区为重要抓手，紧紧围绕政治清明、居务清廉、干部清正、民风清朗、服务高效的“四清一高效”的清廉社区目标，积极推进清廉社区建设，着力优化社区政治环境，打造清廉社区文化，锻造清正廉洁干部队伍，坚持不懈把党风廉政建设向纵深推进。
压实廉政建设责任，建立上下联动的长效监督机制。自清廉社区建设以来，江南街道坚持把清廉社区建设摆在重要事项来抓，召开党工委专题会议研究清廉社区建设工作。强化组织领导，明确落实专人负责，制定《江南街道清廉社区建设工作方案》，组织各村（社区）召开清廉社区建设工作动员部署会议，对清廉社区建设工作进行具体部署安排，确保各项工作有条不紊地推进。切实压实党工委书记抓党风廉政建设第一责任人职责，街道班子成员带头履行党要管党、从严治党和党风廉政建设主体责任，各社区党委（支部）负责抓清廉社区建设具体工作落实，通过层层传导压力、层层压实责任、落实责任，推动党风廉政建设各项工作任务落小落细、落地见效。今年，街道党工委书记有效运用“第一种形态”约谈村（社区）党组织书记3人次，街道班子4人次。同时，创新工作载体，积极开展街道班子领导、村（社区）“两委”干部“廉政家访”全覆盖行动，走访干部20余人次，签订“树良好家风建清廉家庭”承诺书20余份，以锻造一支清正廉洁、作风务实的干部队伍。
强化廉政文化宣传，形成共建共创共享的“清廉社区”创建氛围。一方面以党员活动日、书记上党课为载体，积极组织开展“书记讲好廉政党课”“老党员分享家风家训”“典型事例通报”等党风廉政宣传教育活动，培育党员干部廉洁自律。并通过街道、社区廉政文化栏、微信公众号、LED显示屏等张贴廉政海报、发布典型事例、悬挂廉政宣传标语等手段，大力营造清廉氛围，让党员群众在潜移默化中接受廉洁文化的洗礼。今年，通过八步新江南微信公众号、魅力江南工作群发布廉政宣传文章20余篇；开展“书记讲堂”上廉政党课4次；发送廉政短信400余条；悬挂廉政宣传标语8条，LED显示屏播放廉政标语100余次。另一方面以城市社区党建综合体为平台，依托28个小区党支部、8个两新党支部、17个共建单位红色联盟党组织等基层党建力量，全面开展清廉进社区、清廉进小区、清廉进家门等“清廉三进”活动，讲好廉政小故事、建好清廉共创联盟，有效推进社区依法治理，构建“自治、法治、德治”相结合的基层社会治理体系。
健全公开监督机制，推动实现清廉社区“四清一高效”目标。一是建设村社区监督工作站，切实提升廉政监督效能。从居民群众、社区干部威望高、综合素质较好等人选中，选出站长1名，监督员2名，严格规范社区各项工作标准流程，强化对社区日常监督检查、信访件核实、走访巡访等工作，真正做到及时发现并有效解决群众的“急难愁盼”问题，切实发挥出社区专项监督工作站的独特优势和最大效能。二是落实“四议两公开”制度，着力打造“阳光、透明”社区。严格“四议两公开”工作程序，把落实“阳光居务”建设作为推进“清廉社区”建设工作的重要抓手，及时将社区财务收支、“四议两公开”决议事项、惠民政策享受名单等各类社区事项及时在社区公开栏进行公示，让社区行政权力在阳光下运行。并创新公开方式，通过微信群及时公示决议事项，实现外出党员或居民代表参与讨论、发表意见，熟悉了解社情民意，进一步提升居民群众的知晓率，赢得群众的信赖和支持，从而有效提升社区治理能力。三是畅通群众诉求表达渠道，实现服务群众“零距离”。通过设置意见箱、公布举报电话等形式，建立民意“绿色通道”，让群众随时随地可以反映诉求。同时开展纪工委干部定期下访、定期接访、日常随访和民情收集，及时协调处理群众反映的问题，以有效排除廉政风险。
下一步，江南街道将一如既往深入贯彻自治区、市、区关于清廉社区建设的工作部署，强化认识，切实增强抓好清廉社区建设工作的自觉性；加强街道、社区纪检干部队伍建设，不断提高清廉社区建设工作水平；创新思路，不断拓展清廉社区建设的内容，注重清廉社区建设的实际效果，将清廉社区建设与基层治理紧密结合，寓于服务群众之中，努力推动清廉社区共建、共享。
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