济南市华山街道推行五级网格管理模式，助推社会治理“精细化”
“九层之台，起于累土”，在城市网格化管理工作中，基层队伍的建设尤为重要，再好的制度和政策，都需要有人推行才有意义。近期华山街道在原有的网格模式里，增设五级网格，打通服务群众的“最后一公里”，让辖区网格的划分精准化、人员专业化、处置扁平化，提升辖区网格化工作的精准化、精细化。
华山街道处在老城区，面临“四个多”的治理压力，即居民小区(楼院)类型多、无人管理小区(楼院)多、人户分离比例多、流动人口多。其中，半物业管理和无人管理小区占比达75.28%。为确保群众安居乐业，华山街道利用现有的城市网格化管理模式，增设五级网格，开启群防群治模式，建立起由网格长、网格中心工作人员，楼栋长、保安负责人、群防群治积极参与者组成的网格员队伍。他们每天佩戴“红袖标”巡逻在282个小区楼院和大街小巷，实现了街区、小区(小巷)网格全覆盖。在城市网格化管理日常工作中，五级网格虽然推行时间不长，但是展现出了巨大的作用。
一、注重民生建设，五级网格初现成效
在华山辖区的居民居住的一些小区里，既有民宿，也有居民。过去，由于没人管理，小区楼道又脏又乱，快递随处乱放，电动车没地方充电。网格员在巡查中发现问题，结合小区居民反馈，统计后把问题反馈给该片区网格长。在信息充足、群策群力下，为尽快改善社区面貌，网格长利用党员“双报到”契机，联系昆明市审计局，随后昆明市审计局认领了该项目，出资对楼道进行粉刷。与此同时，网格员积极与快递公司联系安装了快递存放箱，在小区安装了充电桩，切切实实解决了群众的“痛点”问题。如今，网格内大部分小区环境整洁，小区的花台里种满鲜花，花香四溢。在五华山网格的各个小区，每栋楼都有两三个网格员，他们收集民情民意，发现问题及时上报，小问题当天解决，对于难解决的大问题，网格长会协调职能部门共同解决。
自推行五级网格制度以来，华山街道的每一名五级网格员从第一时间发现问题开始，都积极做到当场沟通、当下解决。在日常工作中，网格员需对负责的网格进行巡查。发现垃圾桶满了，立即联系网格内环卫人员拉走。发现占道停放电动车，立即劝阻。发现楼道里的灭火器过期，及时联系物业更换。五级网格推行至今，累计提供了1500余条涉及社会治安、安全生产、城市管理、疫情防控等方面的有效信息，为街道、社区和相关职能部门及时处置问题隐患争取了时间，贡献了积极力量，赢得了居民广泛认可，有效增强居民幸福感、获得感。
二、五级网格推动从城市管理到社会治理的转变
华山街道以推动社会治理和服务重心向基层下移，把更多资源下沉到基层，更好提供精准化、精细化服务，构建基层社会治理新格局，提升基层治理体系和治理能力为目标，积极落实“五级网格”属地网格管理责任，按照全覆盖、无空白、不交叉重叠的原则，结合华山实际将辖区居民区、商场超市、公共户单位、广场等精确划分为100个五级网格，各级网格员包保到户，配备楼栋长350余名，逐层夯实，使基层治理方式由“上边千条线、下边一根针”向“上边千条线、下边一张网”转变，实现“大事全网联动、小事一格解决”，真正实现了社会治理和服务重心向基层下移。
城市管理是政府管理，城市治理是政府居民一起共同参与，华山街道推行五级网格，完美推动了从城市管理向社会治理的转变。化整为零，将管辖区域科学合理地划分成横纵网格，将社区内的基本职能都囊括在同一网格中，填补了基层社会治理中的“真空”和“盲区”。五级网格化治理确保网中有格、格中有人、人在格上、事在格中。
三、五级网格成为“精细化”城市治理的有效途径
华山街道在实际工作五级网格的运用中，推进了街道城市管理“精准化、精细化”，通过遍地撒网的网格员，让各项工作更细更实，在问题处置的时间上更精准、形成责任闭环，做到有事就有责，有责就有责任主体，不负责任就要担责。并且，五级网格能在空间与时间两个维度细化工作，空间维度就是问题在哪里、事情在哪里，时间维度就是什么时间发现问题、什么时间解决了问题。哪里有问题就有人前去解决问题，发现一个问题就解决一个问题，而且时效上做到符合及时性要求。解决网格内居民在空间、时间两个维度上对城市管理的要求，使工作更精细。
五级网格的运用，使网格划分更具层次性、让治理方式的信息化和治理力量更具互动性。由原来大网格提供整体化服务转变为定人定点的精细化服务，助推服务更精细。在城市治理网格化时代，治理可以通过网格直接到达家户，形成了—网格—家户的治理体系。五级网格精细化治理解决了办事处长期存在的治理粗放问题。五级网格治理将“大辖区”细分成“小网格”，使网格工作真正面向居民、从居民角度出发，真正面向基层、扎根基层，使城市网格化管理工作更加现代化、科学化、规范化、精细化，且大大降低了治理成本。
四、疫情防控，五级网格员挑大梁
华山街道自推行五级网格以来，在疫情防控的工作中，积极动员五级网格员，坚决打赢疫情防控狙击战。在动员中，五级网格员闻令而动，主动担当，始终坚守在疫情防控的最前线，在核酸检测、疫苗接种、防疫宣传等方面起到了不可估量的作用，在实际工作中充分发挥人头熟、地方熟、情况熟的优势，充当了疫情防控的协调员、宣传员、战斗员。在华山街道支设的20余个核酸检测点工作中，从物资配送、人员对接，到现场秩序维护、信息登记、样本采集、场地消毒、样品转运均安排五级网格各类入网工作人员参与保障服务，每个环节、每个流程责任到人，确保疫情防控工作落实到位。
在华山街道的疫情防控工作中，五级网格员入户走访辖区60000余户居民群众和100余家公共户单位，加大疫情防控知识和疫苗接种宣传的同时，引导和动员广大群众做好疫情期间个人防护，积极接种新冠疫苗，全力构建疫情防控屏障。还协助完成34000余人次在采样点完成核酸检测，实现核酸采样人员有序分流，有效保障华山疫情防控工作井然有序开展，为夺取疫情防控胜利夯实基础。
五、奖励激发服务热情
为了壮大五级网格队伍、激发网格员积极性，经过摸索，今年4月，华山街道推出积分模式，联合省财政厅、省审计厅、省人社厅等29家共建单位和吉庆祥食品有限公司、螺峰农贸水果、金洲百货等10家联盟商户，共同开展平安志愿服务积分建设。明确10余类任务积分奖励条款和1积分价值10元的标准，网格员可在完成积分任务并经所属四级网格审核后获得积分奖励，直接到积分联盟商户兑换商品，之后由街道定期向商户审核兑付现金。自积分制启动以来，已经发放积分券并兑换400余分，五级网格员参与巡逻防控、线索举报的热情高涨，为办事处及派出所提供安全隐患、邻里纠纷、出租房信息变更、疫情防控等问题线索20余起，街道运用线索有效前置干预将矛盾化解在萌芽状态4起，基本形成“资金有来源、管理有系统、联系有专人、考核有机制、激励有措施”和“动员社会化、责任具体化、运行规范化、监督日常化、效能最大化”的“五有五化”五级网格持续运转模式。
华山街道推行五级网格管理以来，在民生工程、疫情防控、城市治理、优化营商环境、服务辖区经济等各方面均发挥处巨大作用，有效解决了街道人手不足、治理成本高、问题处置不深入等问题，加强了街道城市网格化管理工作的覆盖面，让街道工作更趋社会治理现代化。并为辖区居民提供了便利，让政府资源下沉到居民手中，提供了更多解决问题的方式，“利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去”，华山街道会持续探索该模式的运行，查缺补漏，壮大五级网格员队伍，细化各项工作，让五级网格管理模式更具现代化、制度化、科学化。
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