鄂尔多斯市应急管理局：坚持党建引领 打造新时代“应急先锋”
近年来，鄂尔多斯市应急管理局始终坚持围绕中心抓党建，抓好党建促工作，以保障安全、服务发展为主线，持续加强干部队伍建设，全力打造忠诚干净担当、高素质能战斗的“应急铁军”，助推鄂尔多斯市应急管理事业高质量发展。
对党忠诚 冲锋在前勇当应急“尖兵”
始终坚持党对应急管理工作的绝对领导，打造忠诚担当可靠的应急管理队伍，是推动应急工作向前发展的根本保障。
鄂尔多斯市应急管理局认真贯彻落实上级部署要求，以党建工作为抓手，深入开展党史学习教育，聚焦重点任务精准发力，以为民服务为落脚点，着力打造一支作风优良、严明守纪的“应急先锋”队伍。
鄂尔多斯市应急管理局开展“三问”调研。
聚焦“头雁领航”工程，促机关党建“质效提升”。鄂尔多斯市应急管理局党委书记以“五题五责”工作法为主要抓手，认真执行抓基层党建工作履职承诺制度和抓党建示范引领工作机制，带头开展专题调查研究，研究制定年度机关党建工作计划和“书记项目”，把党委书记所在党支部按照“五强”要求，努力打造示范型样板党支部，结合推进基层党建“质效提升”工作，切实做到述职述党建、评议评党建、考核考党建、选用干部看党建，让党建工作责任真正做到落地见效。
聚焦“安全导航、平安相伴”党建品牌，助力基层党建规范化提升。近年来，鄂尔多斯市应急管理局始终注重在政治建设中打造品牌，在规范提升中培育品牌，在建强队伍中创建品牌，在发挥实效中亮化品牌。坚决把讲政治的要求落实到应急管理、安全生产、防灾减灾救灾各领域和工作全过程，努力做好“三个表率”，建设“模范机关”。
关键时刻，党的队伍，冲得上去。面对突如其来的新冠肺炎疫情，鄂尔多斯市应急管理局坚决落实鄂尔多斯市委、市政府统一部署，充分发挥统筹应对突发事件的综合优势，勇当“尖兵”，按照鄂尔多斯市新冠肺炎疫情防控指挥部统一安排，随时做好备战准备。
坚守使命 为城市安全“站岗放哨”
公共安全是城市稳定发展的重要基石。夯实城市安全基底，是应急管理工作的职责所在。
近年来，鄂尔多斯市应急管理局始终坚持人民至上、生命至上，多措并举全力防范化解风险隐患。以深入推进安全生产专项整治三年行动为抓手，结合元旦、春节、“两会”等重要时间节点，组织“党员先锋队”深入煤矿、非煤矿山、危险化学品企业进行安全“体检”，全面开展安全生产大检查，助力企业安全发展，严密防范各类生产安全事故发生；鄂尔多斯市安全生产委员会办公室切实发挥作用，持续各专委会和重点部门进行指导检查，切实筑牢了安全生产“基本盘”。统筹抓好防灾减灾工作，严格落实信息共享、协调联动机制，定期分析研判自然灾害风险，密切关注天气变化，加强极端天气、地质灾害等预测预报，及时发布预警信息，有效化解了自然灾害“风险点”。严格执行24小时值班制度和事故报告制度，畅通信息报送渠道，严格按照时限要求，及时、准确报告信息，切实当好了人民群众“守护人”。
近年来，鄂尔多斯市安全发展形势平稳向好，为市民群众安居乐业创造了安全和谐的环境。
竭诚为民 为群众谋幸福
近年来，鄂尔多斯市应急管理局党委切实在解决群众“急难愁盼”问题上下苦功、见真功，真正把民生实事办到群众心坎上，聚焦“我为群众办实事”实践活动，推动应急管理事业取得新进展。
在积极开展“我为群众办实事”实践活动方面，鄂尔多斯市应急管理局加强基层园区应急救援保障能力建设，为准格尔旗那日松镇配备了防爆移动通信终端、风力灭火机、移动水泵等基础应急救援装备；为鄂尔多斯市危险化学品企业从业人员在鄂尔多斯市职业技术学院等院校提供学历提升平台和渠道，切实解决危险化学品企业从业人员专业技术水平低的问题。在扎实推动脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接方面，帮助准格尔旗德胜有梁村积极推广暖水山地苹果30万斤，村集体经济经营性收入达到182.32万元，协调36万元资金修建8公里砂石路，为40户村民进行了高龄津贴认证，为7户村民接通农业生产用电，为19户村民进行了户改厕，并帮助德胜有梁村成功申报第一批自治区级、市级“一村一品”示范村。
鄂尔多斯市应急管理局开展志愿服务进社区主题党日活动。
社区是城市治理的最小单元，是人民群众安居乐业的家园。截至2022年5月底，鄂尔多斯市共有15家全国综合减灾示范社区。
应急避难场所是灾害发生后应急状态下，供群众紧急疏散安置、减低灾害风险的安全场所。截至2022年5月底，鄂尔多斯市统计共有各类应急避难场所68个，其中东胜区13个，达拉特旗5个，鄂托克旗9个，鄂托克前旗5个，康巴什区3个，杭锦旗6个，乌审旗18个，伊金霍洛旗4个，准格尔旗5个。
今后，鄂尔多斯市应急管理局将继续坚持党建引领，积极推进应急管理体系和能力现代化建设，扛起新时代应急管理使命职责，竭力当好党和人民的忠诚卫士，为鄂尔多斯经济社会高质量发展提供强有力的安全保障。
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