四川省乐山市沙湾区打造全省首批“小个专”党建示范点
近年来，四川乐山市场监管部门立足职能，积极开展小微企业、个体工商户、专业市场（以下简称“小个专”）党建工作，该市沙湾区市场监管局率先探索建立了全市首个“小个专”综合党委，打造成为全省首批“小个专”党建工作示范点，也是首批示范点中唯一一个以市场监管系统为载体建立的综合党委。该局以强组织、强阵地、强服务为着力点，推动“小个专”党建工作全面进步、全面过硬，促进基层社会共治，引领民营经济健康发展。
强组织，党员有依靠
沙湾区通过平台查找、走访调研、沉浸式体验等方式，深入排查“隐形党员”，建立“五清”台账，党员主动亮身份，打破传统组织隶属关系，构建“分级负责、上下联动”管理体系，建立起区市场监管局牵头指导、区“小个专”党委主抓、市场监管所主管和“小个专”群体共同参与的“小个专党建联盟”。下设小微企业、个体工商户、专业市场和网约送餐联合党支部四个党支部，探索建立起“一党委四支部”的组织体系，共有党员35人，组建了包含市场监管所在内的“小个专”指导站共7个，选派党建指导员9人，党建联络员40人，挂联“小个专”市场主体54家。
强阵地，活动有保障
“小个专”综合党委紧密结合市场监管工作，将该局城北监管所升级改造为“小个专”综合党委活动阵地，打造了“一楼一主题”开放式的党建阵地。一楼以“不忘初心、牢记使命”为主题，以时间轴全景展现沙湾“小个专”市场主体与市场监管部门在35年市场经济变革中的发展历史。二楼以“小个专文化”为主题，用有说服力的直观数字和“春风吹开花千树”的形象，记录“小个专”蓬勃发展历程。三楼以“廉洁文化”为主题，用“四知拒金”“公烛无私光”等故事诠释“廉洁、廉政、敬业、勤政”的政治品格。四楼以“红色文化”为主题，用申报的46个图形商标拼凑成沙湾地图展现“小个专”传承红色传统的品牌形象，手写签名诠释开展“放心舒心”党员示范户活动的庄严承诺。同时，对申恩灯具公司等小微企业的党建阵地进行提档升级，在中心城区、嘉农镇等打造了15户党员文明诚信经营示范点，在正清药店打造了党员示范点和铜心驿站分站。
强服务，组织有活力
“小个专”综合党委积极发挥党组织的战斗堡垒和先锋模范作用，立足自身优势、行业特点，积极开展形式多样、内涵丰富的活动，充分激发党组织活力。联合局机关党委到建川博物馆、金口河区铁道兵纪念馆、沙湾区党建文化长廊等地开展“弘扬抗战精神”“学党史感党恩”等系列红色教育活动。联合铜河街道农场社区党委开展“‘厉行节约、制止餐饮浪费’互动党日”活动。组建“暖心扶企”党建服务小分队、党员服务志愿队，动员“小个专”商户积极参与百日攻坚“我为群众办实事”、全市首个区长食安日、创文创卫等活动。开展“地、企”联建、支部联建，助力脱贫攻坚、乡村振兴活动，家家乐超市与先锋村签订扶贫协议，村里“土鸡蛋”上架超市“扶贫专柜”，农户生猪提前订购销路不愁；小微企业党支部1户党员商户与踏水镇魏槽村党支部开展联建帮扶，捐助产业发展资金5000元，慰问困难党员2户。沙湾区“小个专”业主累计为乡村振兴、疫情防控、助学等捐款、捐物达18.6万元。精选7名外卖从业人员，成立“铜河小哥”志愿服务队，外卖人员化身为“政策法规宣传员、社情民意收集员、困难群众服务员、食品安全监督员和文明创建观察员”，共协助社区服务居民20余次，参与疫情防控志愿服务30余次，协助解决关键小事5件，开展消费维权10起，组织清凉一夏、免费义诊等慰问活动，受众群体150余人。
树典型，示范有先锋
沙湾区实施“小个专”先锋示范工程，积极开展“三亮”（亮身份、亮职责、亮承诺）活动，鼓励城区和各乡镇“隐藏”在商圈店铺内的党员“亮身”挂牌经营，组织开展“文明诚信党员示范户” “文明诚信党员示范企业”和“文明诚信党员示范市场”等“党员示范+”创建活动。签订诚信经营承诺书，公开评选授牌10家文明诚信党员示范经营户，实现了“党员示范户”以点带面，带动促进其他商户依法经营、文明经商的目的。大力开展“最强党支部”“最美党员”“最美五员”等评选活动，选树标杆党员“小哥”“优秀骑手”等共计5名，在媒体进行大张旗鼓的宣传，通过“帮、带、学、传”，让“小个专”党员自我赋能、增强自我价值感和社会责任感，提高小个专党员“强区有我”的意识，自愿加入沙湾区建设促进沙湾市场繁荣有序发展。今年，沙湾区成立全市首个网约送餐行业党支部，形成了“市场监管党委+“小个专”综合党委+网约联合党支部+党建指导员的“联建共创”机制。网约外卖送餐联合党支部成立仅两个月，已有4名铜河小哥递交入党申请书，积极向党组织靠拢。
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