四步走，练就应急管理行家里手
有这样一群人，他们枕戈待旦、向险而行，是党和人民的“守夜人”；他们致力下先手棋、打主动仗，是经济社会发展的“守业人”。为了筑牢安全稳定的生产生活环境，他们切实担负起应急人肩上的责任，以能够更加高效、务实的工作作风，争做一支召之即来、来之能战、战之必胜的应急铁军。
为迅速成长为一支过硬的铁军，今年，市应急管理局立足本职，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾和应急救援重要指示批示精神，按照省市关于提高应急管理工作要求，统筹全市安全生产、防灾减灾救灾、应急救援和疫情防控，以贯彻落实安全生产“15条措施”为抓手，深入推进安全生产专项整治三年行动、全国第一次自然灾害风险普查、应急干部队伍能力建设等工作，全市应急管理工作总体平稳有序。
新时代新征程。当下，全市应急管理系统正以时不我待的奋进姿态，以实战实训的要求，以“四步”实战举措，努力成为应急管理领域的行家里手，以实际行动践行全心全意为人民服务的铮铮誓言。
全力锻造过硬应急管理系统队伍
今年，我市应急管理体系将工作重点放在队伍能力建设上，巩固提高政治能力，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，通过党委理论学习中心组学习、开设理论研讨班、邀请专家辅导、班子成员带头讲党课、建立健全学思践悟领袖思想常态长效机制等多种途径、多项举措，持续巩固干部职工做应急管理行家里手的思想自觉和政治保障。持续提升业务能力，每月召开全市应急局长工作例会，确保各项重点工作阶段性任务落实到位，选派骨干力量多方面学习先进经验。开设业务大讲堂和执法业务培训班，每周由业务骨干向全体干部职工讲解业务工作，向全系统执法人员讲解执法程序、剖析典型案例，提升业务水平。不断强化实操能力，按照准军事化的要求，开展全系统“大练兵、大比武”活动，定期组织干部职工开展无人机、应急指挥车、应急通信保障车和发电机、水泵、升降照明设备、叉车、野外餐车、空呼器、现场侦测设备等大型应急设备和单兵装备实用操演，以及信息上报、应急物资紧急拉运、帐篷搭建、野外灭火、突发状况自救、后勤保障等科目演练，提升应急队伍实操水平。建立危险化学品安全监管专家库，通过政府购买服务聘请省外专家指导全市应急救援和监督检查工作。依托东川园区、甘河园区国有大型化工企业，建立了危险化学品专业骨干应急救援队伍，配备应急救援装备物资，多角度提升企业应急处置能力。
一步走 —
夯实应急救援基础能力
近年来，市城市运行指挥中心的建立和实践，让应急救援实现了及时、精准、联通的救援能力。为拓展指挥中心功能，今年市应急管理局依托市城市运行指挥中心应急指挥功能，计划开展二期项目建设，着力构建具有系统化、扁平化、立体化、智能化特征的现代应急管理体系。同时，加快城东、城中、城西、城北四个区级城市管理指挥中心与市本级指挥中心的融合共建，健全完善全市应急指挥体系。
加强应急处突实训基地建设，计划新建一个涵盖应急物资储备、生产安全事故救援、森林防灭火等专业培训、应急管理科普的综合性应急救援训练基地，为将来练就更加专业的应急救援队伍做好基础。加强市县两级应急救援物资储备库建设，科学合理配置物资库物资储备，今年将计划采购防汛类、森林防火类、安全生产类、应急救援类物资，丰富储备库物资。督促危险化学品生产、经营、储运以及非煤矿山、金属冶炼等生产经营单位建立应急救援组织，鼓励指导生产经营单位和其他社会力量建立应急救援队伍。目前，全市生产经营单位和社会组织建立健全应急救援队伍18支。
二步走 —提升“七类”人员处突备战能力
安全生产重于泰山，防火是安全生产的重中之重，为提高全体消防安全意识，增强民警应急处突能力，市应急管理局创新应急救援实训手段方式，针对疫情期间特殊情况，积极与省应急实训基地、市委党校等对接沟通，计划采取邀请专家学者开展专题讲座、组织应急业务骨干开展案例分析、全系统实战演练等方式开展培训，增强培训效果。针对应急行业特点、不同层次干部需要和不同岗位工作要求，编制了《习近平总书记关于应急管理重要论述摘编》《习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述学习资料》等，进一步满足了全系统干部的理论学习和业务需要。依据各类突发公共事件和受训对象的不同特点，分级分类开展领导干部、应急管理干部、政府新闻发言人、基层干部、企业负责人、应急救援队伍、应急救援志愿者等七类人员进行分类实训，通过不同培训内容，各类成员成为处理突发事件的行家里手。
三步走 —建立常态化实战演练机制
每场演练都是提升实战能力的“磨刀石”。为更好地应对实战，我市应急管理系统充分发挥演练作用，在“练”中找问题，在“练”中提能力。今年，我市统筹全市应急预案修编工作，明确自然灾害、事故灾难、公共卫生、社会安全、综合保障等5大类别31个市专项应急预案编制责任单位和编制要求，形成“横向到边、纵向到底、辐射到点”的预案体系。进一步规范常态化演练，围绕应对突发事件的组织指挥、风险评估、监测预警、信息报告、应急处置措施、队伍物资保障及调动程序等方面，科学合理设置演练内容，通过“盲演+实战”为主、“方案+实战”的方式，组织开展市级层面森林火灾演练、地震桌面推演2次，各县区、各园区组织、指导企业开展非煤矿山、危险化学品等应急演练20余次，检验了应急预案的科学性和时效性。
为进一步提升全市对突发事件的应对能力，今年，将逐项开展总体应急预案演练、跨部门专项应急预案演练和各类实战应急演练，努力实现练指挥、练程序、练协同、练队伍的目的。并通过对演练过程中出现的各类问题的分析、总结和改进，进一步修改完善应急预案，形成预案—演练—实战—预案的良性循环。
四步走 —聚焦“五项”应急处突能力
为实现应急体系能力建设新突破，今年，市应急管理局进一步健全“统分结合的指挥体系、边界明晰的责任体系、相互衔接的预案体系、规范有序的标准体系”等市级应急管理“四大体系”，初步构建“市领导坐镇指挥，专业部门现场处置，联动单位现场联动”的专业化现场处置模式，成功处置了青剧影院火灾，未造成人员伤亡。加强应急指挥体系建设，其中，市级应急救援指挥中心已建设完成，各县区预计年内建设完成；购置大型应急指挥车1辆，应急指挥基础设备更加完善；在危险化学品、自然灾害等领域建立专家库，为相应领域突发应急事件处置决策提供了决策建议和技术咨询。年内，各领域专家指导、配合开展国务院安委会、省应急厅安全生产专项整治三年行动、各类专项检查、自然灾害风险普查10余次；着力提升森林防灭火、城市消防、地震、洪涝灾害应急救援能力，为市消防救援支队、市公安局交警支队、各县区应急主管部门、4家社会应急救援队、6个应急避难场所配备各类应急物资装备总计1911件（套），进一步夯实了基层应急救援队伍装备基础；积极推进全市第一次全国自然灾害综合风险普查，其中应急、自然资源、交通、水务、气象、林草部门已全面完成调查阶段工作任务，建设部门完成98.14%，地震部门完成14%（因地震部门房屋建筑详查需借助建设部门房屋建筑调查数据，故无法开展此部分工作），形成调查数据17430条，查清了问题短板；坚持365天24小时值班领导带班、值班长、值班员双岗值班制度，年内开展值班信息报送培训5次，上报信息快报57期，视频抽查670余次。
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