“小个专”党建助推广告业发展综述
广告被喻为经济活动的“晴雨表”、社会风尚的“风向标”、文化发展的“度量器”、大众生活的“透视镜”，广告业已成为经济生活不可或缺的组成部分。党的十八大以来，市场监管部门认真贯彻落实习近平总书记关于“广告宣传也要讲导向”的重要指示精神，在指导和推动广告产业发展中注重党建引领，强化顶层设计，落实纾困政策，充分激发广告产业链中小微企业、个体工商户的活力，为行业高质量发展引入红色暖流。
健康发展
当前，我国广告市场规模稳居世界第二，广告产业发展势头迅猛，广告行业在服务国家创新发展、促进消费和扩大内需、推动社会主义精神文明建设中发挥着重要作用。
纵观我国广告业发展之路，小微企业和个体工商户一直是广告产业链中的“生力军”，在行业整体中保持了较高占比。以我国29个国家广告产业园区为例，入驻园区的广告及关联产业企业中，中小微企业占比高达76.24%。
近年来，随着新兴产业、高新技术不断出现，新业态广告应运而生，进一步延伸了广告产业链。品牌设计、视频直播等业态对人才的需求，扩充了广告从业队伍，形成了新的就业群体和创业机会。
广告具有经济与文化的双重属性，其行业发展在服务国民经济发展、激发“双创”活力、弘扬社会主义核心价值观等方面的作用日渐凸显。做好广告业“小个专”党建工作，对于创新党建模式、引领行业健康发展具有重要意义。
党建筑基
近年来，市场监管总局高度重视广告领域“小个专”党建工作，注重把党的政治优势、组织优势、群众工作优势转化为“小个专”发展优势、创新优势和竞争优势，引导从业人员坚持正确导向，筑牢广告业健康发展的根基。
总局广告监管司以广告产业园区为抓手，将“大力弘扬社会主义核心价值观，积极开展党建工作”作为评价国家广告产业园区工作的重要指标。目前，北京等地多个国家广告产业园区都成立了“小个专”党组织，其中北京园区党总支下设9个党支部，共有党员86名。
各地广告产业园区立足当地实际情况，纷纷探索党建新模式。
山东烟台等地国家广告产业园区充分发挥园区入驻企业在创意设计方面的优势，组织园区企业研发、输出党建文创产品，探索“党建+园区发展”特色路径。
吉林等地省级园区主动对标国家广告产业园区，积极开展党建工作，持续提高园区入驻企业在广告创意设计等工作中践行社会主义核心价值观的自觉性。
制度保障
为推动广告产业可持续发展，市场监管部门加强顶层设计，持续加大对广告业小微企业、个体工商户的支持力度。
今年4月，市场监管总局印发《“十四五”广告产业发展规划》（以下简称《规划》），其中提出引导广告产业头部企事业单位发挥辐射带动作用，通过分享资源、共享平台、项目合作等方式，带动小微广告企业创新发展，同时鼓励产业集聚区、高等院校向小微广告企业开放公共服务平台、实验设施、专业设备等资源，降低企业经营成本。
《规划》还提出，开展广告产业小微企业质量管理体系认证提升行动，提升广告服务质量，促进产品和服务推广。开展广告企业“大帮小”行动，依托国家广告产业园区和大型广告企业，建设一批服务于各行业中小微企业的广告服务平台，引导大型广告企事业单位对接服务中小微企业广告需求，降低品牌营销成本，增加品牌附加值。
《规划》的出台和实施，从顶层设计上明确了广告产业的发展轨道，引导广告产业更好发挥经济发展润滑剂、助推器的积极作用。
纾困解难
新冠肺炎疫情发生以来，许多行业领域的市场主体经营活动遇到一定困难，广告业受疫情影响同样较为明显。部分广告业中小微企业、个体工商户由于不知晓、不熟悉国家扶持政策，未能享受到相关政策红利。
今年7月初，为了方便广告业市场主体及时了解和适用相关支持政策，提升政策“落地性”和企业“获得感”，市场监管总局梳理形成《广告业助企纾困“组合式”政策指引》，涵盖财税、金融、稳岗留工、降成本和其他5个方面政策、22项具体措施，帮助企业减轻负担，促进广告业高质量发展。
同时，市场监管部门以非公经济组织党建工作为抓手，深入行业一线，充分了解企业需求，积极为广告业“小个专”宣政策、送服务、树信心，帮助经营者克服困难、恢复经营。
总局广告监管司委托中国个体劳动者协会开展了广告业小微企业经营情况专项调查，了解新冠疫情给企业发展带来的影响以及企业政策需求。
在充分调研基础上，总局广告监管司积极反映行业诉求，努力争取相关部门对广告企业免征2020和2021年度文化事业建设费，并引导、鼓励各级广告产业园区积极响应当地政府号召，减免小微企业入驻园区租金等费用。
回顾我国改革开放历程，广告业在扩大开放、促进内需、提升群众生活品质等方面产生了深刻的影响。当前，为迎接党的二十大胜利召开，各地市场监管部门正加大“小个专”党建工作力度，以此为抓手将“放管服”改革、优化营商环境引向深入。正值风好扬帆时，广告业必将乘着红色暖流提速远航。
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