福建厦门：“三个着力”推动城市精细化管理迈上新台阶
近日，福建省厦门市湖里区作为“中国市容管理高品质城市”“中国创新城市治理新典范”获奖单位，受邀参加由中国互联网新闻中心（中国网）主办的第二届“新时代 中国美丽城市、美丽乡村巡礼”暨2022中国文旅和景城融合发展峰会。
厦门市湖里区作为厦门经济特区发祥地，经过40年的不懈奋斗，发扬特区“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，创新治理模式，实现城区精细化管理水平大幅跃升，逐步建设成为高素质高颜值国际化现代化中心城区。
湖里区城管委办常务副主任、城市管理局局长傅芳槐代表湖里区领奖
在成果展示环节
湖里区的城市综合管理工作经验
受到参会人员的关注与好评
具体来说
分为三个部分
1
着力完善体制机制，专业化队伍织好“绣花图”
一是强化顶层设计。早在2016年，湖里区就调整成立“大城管委”，把城区综合管理水平提升作为区四套班子的“一把手”工程，注重发挥大统筹、大总揽作用，每年制定城市综合管理工作要点，每月召开专题会议破解城市综合管理中的热点、难点和职责交叉等问题，协调解决“两违”拆除、立面改造、市政建设等重大问题780余个，极大推进了各项工作高效快速实施。
二是明确责任分工。巩固深化“大城管委+城建集团”机制，理清“干管监”关系，区城管委办牵头协调和监督考评，建设、市政等职能部门负责业务管理和指导，城建集团做好大管家服务和任务执行，确保三者有机统一，打通城市管理“最后一公里”。
三是狠抓工作闭环。全面梳理辖区“三不管”“无人管”道路，进一步明确责任单位，针对驻地市属部门、市属企业管理范围，建立工作联络机制，督促问题整改，各街道年初要留足预算经费，要有一支市政设施维护应急处置队伍负责兜底处置，形成职责清晰、分工明确的城市综合管理的整体合力。
02
着力提升市容环境，精细化管理练好“绣花功”
一是始终坚持常态化保持。巩固深化“大文明+大城管”机制，推动文明创建与城市综合管理工作高度融合，常态化抓好市容市貌专项整治，重点整治违法占道经营、“门前三包”不落实、广告店招不合规、非机动车乱停放等，固定每周2-3次联合执法统一行动。
二是加强城区精细化管理。充分发挥第三方信息采集员和社区网格员作用，加大监管考评力度，加大在建、待建工地巡查整治力度，深入开展“城中村”综合整治提升，全面消除卫生死角；督促物业公司强化监管力度，提升物业小区管理水平，继续打造一批街区管理、“三口”整治、摊规点等亮点精品，以点带面促进整体提升。
三是深化拓展网格化治理。全面加强网格队伍建设，全区划分网格728个，按照1：2配置网格员，开发“城市网格”APP，手机端联通数字湖里公共管理集成平台，实现问题实时采集、及时派发、协同处置、监督评价全流程监管，形成“网格吹哨、部门报到、治理提升”的管理模式。
03着力建设城市大脑，智慧化手段用好“绣花针”
一是加快平台建设。优化升级数字湖里公共管理集成平台，按照“1+3+N”的框架体系，高起点筹划、高标准建设集“大数据应用、智能感知中心、指挥中心、分析研判中心、考核评价中心”为一体的智能感知系统。
二是强化智能应用。盘活政府、互联网企业、本地企业等各方资源，整合信息化管理平台，推动城市综合管理大数据共享共用，打造以“城管+便民+指挥”业务为核心，以空间信息为基础、事件处置为线索，集受理、派发、监督、反馈于一体的城市管理指挥体系。
三是实现共享共治。加强城市管理“神经末梢”建设，以责任网格为基本单元，充分发挥街道和社区作用，将建设、市政、公安、城管、环保、市场监督等部门纳入城市网格化管理，共享网格信息资源，实现城市管理网格全覆盖。今年以来，集成平台共受理各类事（部）件19.3万余件，处置率100%，结案率95%，群众满意率为99.9%。
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