红河职业技术学院 全州“一盘棋” 创新职教综合改革“红河方案”
云南省红河州有中职学校28所、高职院校3所，在校生8.7万余人。2021年以来，全州职业教育改革发展速度不断加快，红河职业技术学院充分发挥作为全州仅有的综合性高职院校的示范引领优势，推动红河州职教园区深化职教改革发展，采取合并、兼并、托管、合作办学等方式，整合全州职教资源，形成合力共谋发展，构建了全州“一盘棋”办学新格局，推动省州共建“滇南中心城市职业教育创新发展新高地”。
园区合署办公
理顺管理机制
红河州职教园区充分释放办学潜力和示范引领力，以红河职业技术学院为引领，以集中统一管理为主要形式，整合“一院四校”（红河职业技术学院、红河州农业学校、红河州民族师范学校、红河州财经学校、红河州卫生护理学校）资源优势，探索中高职一体化发展的良性模式，做优高职、做强中职，着力将园区打造成校园、产园、家园、公园“四园”融合良好，服务、示范、辐射带动作用突出的创新发展新高地。
改革伊始，红河州职教园区统一思想认识、提高政治站位，配齐配强领导班子，深入推进园区集中统一管理水平再提升，构建现代职业学校制度体系，形成学校自主管理、科学规范、凝聚合力的体制机制。
一、改革管理模式
园区结合实际改革管理模式，以二级学院为单元，实行中高职一体化办学。园区院校师生教育教学管理实行“办管分离、中高一体”的模式，即：以红河州农业学校、红河州财经学校、红河州民族师范学校、红河州卫生护理学校管理为基础，以二级学院为单元，大中专一体化办学，具体组织和实施管理。
具体说来，红河州农业学校负责现代农业学院、建筑工程学院、汽车工程学院、公共服务学院的教育教学管理及二级学院所属教师的考核管理，红河州财经学校负责智能制造学院、财经商贸学院、交通运输学院的教育教学管理及二级学院所属教师的考核管理，红河州民族师范学校负责应急救援学院、紫陶学院、教师教育学院、体育运动学院和建水校区的教育教学管理及二级学院所属教师的考核管理，红河州卫生护理学校负责大健康学院的教育教学管理及二级学院所属教师的考核管理。
各二级学院在所属学校的管理下，以专业群建设为主线，实行大中专一体化办学和管理，具体落实好教学、教研、学生教育管理、安全管理等日常工作，确保教育教学各项工作有序开展。
二、优化资源配置
做好州级职教资源整合。以职教园区院校资源整合为重点，由红河职业技术学院集中统一管理职教园区，推进园区一体化办学。州属3所中专学校的主要领导加入红河职业技术学院领导班子，强化组织保障。推动园区院校管理模式改革，统筹合署办公部门，整合业务职能，形成管理合力。推进职教园区办学场地、实训资源、教师资源、教学资源的整合工作，实现园区内资源共建、共享、共用，教师跨校互聘，形成职教园区院校优势互补、各具特色、高质量发展的办学格局，解决了多年来专业重复建设、资源不能有效共享的问题，办学合力日渐显现。
做好县市级职教资源整合。发挥红河职业技术学院的发展优势，以职教园区为龙头，采取合并、兼并、托管、合作办学等方式，整合全州职教资源，构建全州“一盘棋”办学新格局。具体逐步推进红河职业技术学院托管蒙自市职业教育中心、个旧市第一职业高级中学工作，与石屏县职业高级中学、泸西县职业高级中学、金平县职业高级中学等县市职中开展“3+2”合作办学。
做好州县两级培训资源整合。发挥红河职业技术学院和红河州农业学校、红河州民族师范学校、红河州财经学校的培训优势，积极承接各部门培训，实现培训人数与学历人数大体相当。进一步发挥职教园区院校优势，与各县市教育体育部门及职业学校合作开展各类职业培训，巩固脱贫攻坚成果，助力乡村振兴。
加强内涵建设
培养优质人才
为促进内涵建设上台阶，红河州职教园区加强队伍建设，激励领导干部担当实干、争先跨越，推进作风转变和能力提升，全面提振学院干事创业精气神。同时，优化师资，贯通人才培养体系，紧锣密鼓改革师生管理模式。
一、统筹调配优化师资
实现师资共建共享共用。按照“统一调配、人岗相适、相对稳定”的统筹调配原则，打破校际界限，根据教师的所学专业、个人强项和优势，将园区院校所有教师在人事隶属关系不变、党组织关系不变的前提下，统一调配安排到利于工作开展的相关专业群、二级学院岗位工作，实现师资共建共享共用，适应园区发展需要。建立“统一领导、院校负责”的教师资源管理体系，实行“日常管理监督、考管统分结合、考管标准一致、主体责任明确、服从统一调配”的考核管理方式，建立园区院校教师互聘（兼职）机制，优化教师资源配置，实现园区院校师资共享。
建设高素质职教师资队伍。用好州级高层次人才引进政策，面向紧缺专业自主引进高技能人才。优化专兼职教师队伍，加大力度面向企业行业聘请企业管理人员、工程技术人员和能工巧匠担任专兼职教师。落实专业教师企业实践制度，以中青年骨干教师为重点，每年选派一批中青年骨干教师深入行业企业一线进行实践锻炼。实施职业院校教师素质能力提升计划，积极组织职业院校教师参加国家和省级各项培训，提高教师队伍综合素质。
推行专职辅导员管理机制。大力推进专业群建设，以专业群建设组建相应二级学院，学生管理的基础单元也由原来的各中职学校变为二级学院。一方面，积极稳妥地推行专职辅导员负责学生工作模式，原则按1∶350比例配备专职辅导员，即每3至7个教学班配备一名专职辅导员，专人专职负责学生日常的思想政治和教育管理工作；另一方面，结合实际，实事求是地推进班主任和专职辅导员工作结合，以探索进一步强化学生管理工作的路径，确保安全稳定。
二、推动职业教育纵横贯通
贯通人才培养体系。健全五年一贯制、“3+2”相互衔接的职业教育人才培养体系。实施“双优”建设行动，围绕红河州“13568”工作思路和“三个示范区”建设，紧密对接百千亿级产业，积极助力中职学校建设，加快推动优质专业发展。推进“双高”建设，打造高水平专业群，提升人才培养质量。发挥园区院校优势，大力开展形式多样的职业能力培训，实现年培训1.2万人次。推动红河职业技术学院形成办学规模，引领全州职业教育加快发展。
完善人才培养方案。在抓实思想政治教育、严格学生日常管理的基础上，以3—5年为周期，研究制定年度教学目标计划和学生能力培养提高计划，从学生入校第一年开始，列出每年需要达到的、具体可实施的培养目标，明确规范学生入学后每年要取得的指定证书和每学期要掌握的技能操作能力，提升学生待人接物的礼仪基础素养，强化考评制度，量化考核目标要求，使学生能力逐步提升。
统筹专业布局。规划优化专业布局，全面加大专业设置审批、统筹工作，结合地方产业发展和需求设置专业，避免专业设置重复，形成园区院校专业“各有特色、互为补充、错位发展”的良好局面，提升专业建设水平和发展质量。按照“扶优扶强”的工作原则，积极推进州县两级职业院校专业设置工作，发挥红河职业技术学院的办学优势和引领作用，通过五年一贯制、“3+2”“3+4”合作办学模式，统筹调整优化县市职中专业，推动全州职业教育中高本专业一体化布局发展。
提升发展站位
打开全新格局
为服务国家现代化建设、推动高质量发展，使红河州职教园区成为省内领先、区域一流的职业教育聚集区、职业技能人才贯通培养示范区、产教融合先行区，红河职业技术学院高屋建瓴，着力推进改革创新。
一、健全多元办学格局
红河职业技术学院坚持以校企合作、产教融合为抓手，研究制定了《红河州职教园区校企合作实施办法》，积极引进社会力量参与专业共建，探索与企业共建产权清晰的混合所有制或股份制二级学院，实现教育链、人才链与产业链、创新链的有效衔接。学院深化与比亚迪汽车工业有限公司、TCL科技集团股份有限公司、浙江佳华教育科技集团有限公司等国内知名企业的合作，在人才培养、产学研用结合、社会服务等领域实现以共同育人、合作研究、共建机构、共享资源等方面为主的协同发展，形成学校和企业“双主体”育人的合作机制。
二、推进产教深度融合
红河州加大产教融合型重点行业企业的培育力度，分期分批在11个千百亿级产业中分别选择10家龙头企业，共建110个州级产教融合示范点，对接全州职业院校骨干和特色专业，加强实习实训基地建设。红河职业技术学院以此为契机，与红河州投资促进部门及经开区、综保区、自贸区管委会联合打造“政区校”三方联动机制，实现资源共享、优势互补、共同发展，着力解决企业发展人才问题。
三、拓展中外合作办学
扩大职业教育国际合作。聚焦沿边开放示范区建设，积极探索深化职业教育国际交流与合作，谋划招收周边国家学生到红河州留学。在外交部门的关心支持下，红河职业技术学院成立了中国（红河）法语国家职业培训中心，同法国及法语国家开展农业、食品、园艺等领域的职业培训合作，实现教育、文化、旅游等方面的双向合作交流。积极组织参与“2021年一带一路暨金砖国家技能发展与技术创新大赛”等国际职业教育交流竞赛，形成一批教育交流、技能交流和人文交流的品牌。以跨境电子商务、旅游管理、大健康等专业为基础，探索“中文+职业技能”的国际化发展模式，服务国际产能合作，跟随中国企业“走出去”，重点对接加工及贸易、大健康服务、跨境旅游、跨境电商等产业，为中国（云南）自由贸易试验区红河片区、红河综合保税区、蒙自经济技术开发区培养具有国际视野的技术技能人才，服务“一带一路”倡议。
风鹏正举，长歌未央。高起点、高标准、充满发展张力的红河州职教园区，奋发有为、担当实干、争先跨越，正一步一个脚印地谱写职教园区教育工作的新篇章。力争通过5年左右的努力，把红河职业技术学院发展成在省外有影响、在云南有特色的高水平高等职业技术学院，打造在校生规模4万人左右的云南省高水平职业教育示范园区，闯出一条具有红河特色的新型职业院校建设之路，为建设新时代团结进步美丽红河提供有力的人才支撑和智力支持！
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