华夏银行：精准扶持专精特新 蓄力赋能未来发展
中小企业是国民经济和社会发展的生力军，专精特新中小企业是产业链供应链上的“关键先生”，也是产业关键领域实现“补短板”“锻长板”“填空白”不可或缺的坚实力量，它们的发展壮大更是推动我国产业转型升级、实现高质量发展的重要一环。
为落实国家政策，充分发挥金融服务的导向性和示范性，华夏银行把专精特新作为打造中小企业服务特色的主阵地，切实为专精特新小微客户办实事，聚焦解决专精特新企业发展的痛点难点，实施精准扶持。一方面，面向专精特新企业推出多项支持政策；另一方面，组合运用多种特色产品服务专精特新企业。
当前，华夏银行各分行在服务专精特新客户过程中，积极创新、灵活应用，根据专精特新企业自身经营发展所处阶段及行业地位，充分运用分行特色产品，形成分阶段、分层次、立体式服务体系，支持专精特新中小企业高质量可持续发展。
苏州分行
受疫情影响，苏州某科技有限公司下游客户的货款迟迟未到。这家民营科技型小微企业2016年成立，公司正处行业风口，发展势头持续向好。
今年年初，这家公司新签订了一个2500万元的业务合同，但由于疫情发生，下游客户的货款迟迟不能到账。“受疫情影响需要延期支付”——这是下游客户给他们的回复。这导致公司的流动资金一下子就紧张了起来。对于这家小微企业来说，资金缺口一旦继续扩大，公司很快就会面临生死考验。
企业的“急事儿”“愁事儿”就是银行要解决的问题。华夏银行苏州分行快速行动，一周时间里，完成对企业的授信批复，并及时放款。“整个过程十分高效，授信资金快速到位，真是解决了我的燃眉之急，我真真切切感受到华夏银行的诚意和专业！”苏州某科技公司负责人十分感慨。
随着疫情形势不断好转，企业复工复产正在加速，华夏银行苏州分行正加足马力，更大力度满足企业所“盼”。截至4月末，苏州分行贷款规模创历史新高。截至一季度末，苏州分行各项贷款余额833.56亿元，比年初增长90.98亿元，增幅12.25%；其中普惠金融条线贷款规模突破百亿，达112.46亿元，比年初增长9.64亿元，增幅9.38%；“两增”贷款余额83.31亿元，比年初增长6.93亿元，增幅9.07%。
宁波分行
宁波市某电子公司，主要从事生产电池配件、电池底、空调电容器配件等，于2018年成为华夏银行宁波分行的客户，一直以来，经营状况良好，但因近期疫情，企业贷款续转业务一度受到影响。
华夏银行宁波分行第一时间与客户联系，两个工作日就办理完授信批复，同时还为企业申请了贷款优惠利率，及时解决了企业急需资金问题并降低企业的运营成本。
华夏银行宁波分行认真贯彻落实总行、宁波市委市政府及监管机构决策部署，将助企纾困稳发展放到突出位置，争时间、抢进度、提速度，全力以赴“稳增长、促投放”，加强企业走访，加快信贷投放，共走访企业200余家，为企业提供各类融资近70亿元。
聚焦小微企业资金需求，宁波分行主动靠前服务，加大解困纾难力度，倾斜资源配置，持续增加小微企业信用贷款支持力度，尤其是首贷户的融资对接。同时，开辟绿色服务通道，简化办理流程，通过线上核保、远程认证等方式，确保信贷支持即时、到位，关键时期凸显华夏速度。
针对流动性遇到困难的小微企业，宁波分行推出“降本”惠企政策，做到“应延尽延”，实施减费让利，推广无还本续贷产品，普惠型小微企业贷款平均融资成本较年初明显下降。
长春分行
“没想到在疫情期间，我们从上报申请材料到审批同意放款只用了2天时间，为华夏银行的高效服务点赞，这下公司可以放心采购和及时复工复产了！”说到华夏银行长春分行为企业提供的专精特新贷款时，该企业负责人竖起了大拇指。
该企业是吉林省级专精特新企业，受前段时间疫情影响，该公司的生产经营和回款节奏，物流配送、订单履行等出现阶段性困难。为确保企业能够保障供应链稳定和及时复工复产，华夏银行长春分行在了解到该企业困难后，立即组建专业服务团队，经过多方协调，克服困难，简化审批流程，缩短审批链条，仅用2天时间实现贷款的迅速投放。
今年以来，华夏银行长春分行持续探索“专精特新”企业高质量发展之路，针对专精特新企业生产经营特点和“急难愁盼”问题，制订专属服务方案，引导金融“活水”源源不断流向专精特新领域，为吉林专精特新中小企业发展蓄力赋能。
截至目前，华夏银行长春分行已参与吉林省专精特新中小企业融资服务八场线上对接会，两场线下交流会，共对接省内优质中小企业40余户。
深圳分行
深圳民营经济发达，具有专业化、精细化、特色化、新颖化的中小企业表现尤为活跃。华夏银行深圳分行通过提供专项服务团队，专项信贷额度，专项利率优惠，专项审批通道的“四专”服务，着力构建专精特新企业需求的金融服务生态圈。
“我在民营企业财务部工作多年，锦上添花的见过不少，像华夏银行这样雪中精准送炭的还真是头一次！”深圳市某光电有限公司财务总监感慨道。
该公司是一家专注于液晶显示屏研发、生产、销售、服务于一体的制造类企业。为满足市场消费端的高质量需求，公司近年来不断投入大量资金，建成了现代化的工业厂房和多条先进的自动流水生产线。华夏银行深圳分行在公司前期设备投入阶段便开始为公司累计给予3000万元的授信额度。受前段时间疫情的影响，公司下游客户回款较正常结算周期延后1至3个月，让该公司的现金流一度吃紧。
华夏银行深圳分行得知客户需求后，用“商行+投行”的工作思路，提前给企业制订了授信优化方案，以＂深圳速度＂及时解决了企业的现金流问题。
郑州分行
河南某通信技术股份有限公司是一家省级专精特新小型企业，主要聚焦数据安全应用系统技术的开发和运用。
企业前期技术开发资金投入较大，去年以来又受强降雨及多轮疫情影响，施工项目回款周期变长，加上新项目启动，企业急需流动资金周转。
在得知该情况后，华夏银行郑州建设路支行来到企业所在地，进一步了解企业实际需求。经研究后，郑州分行制订了授信方案并上报总行，总行普惠金融部针对＂急难愁盼＂问题开辟审批绿色通道，结合推出的“专精特新贷”产品，快速批复，给予该企业300万元信用授信支持，合同签订时，遇到郑州外出车辆暂不能下高速，客户经理克服困难，直接驾车赶往高速路口完成合同的签订工作，及时保障该笔贷款投放到位，切实缓解了企业的燃眉之急。
2022年以来，华夏银行郑州分行已向专精特新中小企业投放贷款4150万元，其中纯信用贷款1300万元；截至目前，已累计支持29户专精特新企业的融资需求，投放贷款金额7.11亿元。
杭州分行
某诊断技术股份有限公司作为国内知名医学诊断机构，业务覆盖了诊断技术研发、诊断产品生产、医学诊断、冷链物流及健康管理等，在全国拥有40家医学实验室。近期，企业需增加病毒检测技术研发投入，对中长期资金需求较为迫切。
杭州分行了解到相关情况后，立即启动行内重点项目程序，将“减环节、减时间、减材料”落到实处，开辟绿色通道，在审慎把控风险的基础上进一步提速，在前期已有的融资支持不变的情况下，新增5000万元流动资金贷款支持，缓解了企业资金压力的同时，帮助企业备足当地下一阶段常态化新冠检测试剂生产资金需求。
下一步，华夏银行将针对专精特新小微企业特点，开展专项研究，推出专属产品，将服务对象扩展至“制造业单项冠军”、专精特新“小巨人”、各省、市认定的省级专精特新中小企业等，同时业务模式将更加多样化，单户金额最高可达3000万元，支持多种还款方式，能有效满足不同细分领域、不同发展阶段的专精特新小微客户融资需求。
华夏银行2022-6-22


