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海关核查是海关后续监管的重要组成部分，是海关依照法律、法规和规章的规定，在海关后续监管环节，对被核查对象实施实地验核查证，检查其生产经营活动真实性、合法性和规范性的执法行为。
海关核查新政概述
为深入推进“放管服”改革，优化市场营商环境，2021年以来，海关核查不断完善核查流程，简化手续，以便民利民为出发点，着眼“我为群众办实事”，提出了若干惠企政策：
采信第三方出具报告制度
核查领域开展部门间联合抽查作业
企业自查结果认可模式
海关通过建立采信第三方出具报告制度、开展核查领域部门间联合抽查作业、完善守法优质企业自查结果认可制度，减轻企业负担，规范企业经营，增强企业守法意识。
那能不能逐条讲解一下这些核查新政的具体内容，让我们做到心中有数？
好的，那我就从政策的内容解读和实现目标两方面分别讲解一下。
一
采信第三方出具报告制度
可采信认证示例可采信认证示例
政策解读：
“采信第三方出具报告制度”是指在企业自愿申请条件下，对于质量管理体系完善、信用较好、通过第三方认证机构质量体系认证的企业（第三方认证主要有HACCP、ISO22000等体系认证），海关在对其核查监管过程中，已通过第三方认证且与核查项目相同的内容，采信第三方认证机构对该企业现场认证监督审核出具的报告，不再对重合项目进行核查。
实现目标：
通过创新监管方式，以企业诚信管理为基础，借助具备相关资质的第三方机构的专业力量为海关执法提供依据，减少企业迎查负担，加快核查效率，减少核查时间，实现过程可控、风险可控，在节省执法资源的同时维护市场公平、促进贸易便利化。
二
核查领域开展部门间联合抽查作业
海关进出口环节开展核查作业
市场监督管理局
国内生产、流通等环节的监督管理
农业农村局
负责管理农业部门，监督农业行为
政策解读：
“核查领域开展部门间联合抽查作业” 是指在市场监管领域，不同的执法部门（主要有海关、市场监督管理局、农业农村局等）以“双随机、一公开”（即在监管过程中随机抽取检查对象，企业不能主动申请，随机选派执法检查人员，抽查情况及查处结果及时向社会公开）作为联合监管的基本手段和方式，按照检查对象一致、检查内容相近、能以随机方式选取的原则，经参与部门商议选取检查对象，通过一次下厂完成多项检查任务，克服多头指挥、重复下厂、执法成本高等问题。
实现目标：
海关以减轻企业迎查负担为基本目标，通过参与部门共同协商确定共同检查对象、检查时间、检查人员和检查方式等。转变各自为政的监管思路，对于双方重合的检查内容，共同开展现场检查；无法共同开展检查的部分，按照各自要求检查。对守法企业“无事不扰”，对违法企业“利剑高悬”，打造规则健全、统一开放、竞争有序、监管有力、便捷高效的营商环境。
三
企业自查结果认可模式
保税货物
盘库核查
出口备案食品生产企业核查
企业信息
核对
政策解读：
“企业自查结果认可模式”是指以关企互信为前提，经企业申请，对符合条件的企业及核查事项，变海关查为企业查，海关对企业自查结果予以认可的一种核查作业模式，目前处于试点阶段，仅限于高级认证企业可以向海关主动申请，涉及到的试点事项有保税货物盘库核查、出口备案食品生产企业核查、企业信息核对三种。
实现目标：
在整个核查实施过程中，坚持“企业自愿、风险可控、因地制宜”的原则，以“企业自查自报”替代“海关实地核查”，海关可以定期按比例随机抽取，通过文件审核、远程视频及实地核查等方式，对企业自查结果进行复核认可。在为企业创造“无感式监管”“不停产盘点”柔性执法环境的同时，优化执法环节，减轻企业核查负担，提高企业服务获得感，在核查领域落实“放管服”工作理念，适应审慎包容的差别化管理需求，拓展高资信企业享惠面，实现“非侵入、低干预”的自律式监管。
以前的常规核查模式我们已经习惯了，这次必须采用新的核查方式吗？
上面提到的核查方式主要有两个优点，以采信第三方出具报告为例，一是效率得以提高，相关核查作业内容由最多94项缩减到16项，企业提供验证材料从最多13项缩减到5项；二是企业得到实惠，具备第三方认证的企业无需或减少额外迎查工作量，减少配合核查作业的陪同人员，节省企业人力物力，降低时间和经济成本。海关不会以任何形式收费或强制要求企业参与，以企业自愿为开展新核查方式的前提。
展望未来，海关为深入贯彻国务院“放管服”改革要求，立足长远做决策，积极推行核查新政的试点运行，充分释放改革红利，以实现节约行政资源、减轻企业负担、优化营商环境的长远目标。
滨州海关2021-11-12
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