法治精神润人心——绍兴海关普法宣讲团服务侧记
　　普法只有进行时，没有完成时，做好普法工作是全面依法治国、建设法治政府的重要环节。近年来，杭州海关所属绍兴海关就活跃着这么一支普法宣讲队伍，始终围绕发展大局、深入践行“我为群众办实事”实践活动，积极开展普法服务，为更好履行海关职能、优化营商环境、营造法治氛围奠定良好基础。 
　　送法入企破解困局 
　　2019年底，中芯集成电路项目作为绍兴打造集成电路“万亩千亿”新产业平台的数字经济先导项目在绍兴市入驻。但投产之初，企业遇到了棘手难题，因其生产需进口大量制造设备，以前此类机器及零部件进口往往需要在口岸查验通过后方可进境，通关耗时长、查验过程不可控。尤其是当中最关键的光刻机设备，精密度高、价格昂贵，全程均为真空包装；如在非洁净环境中开箱、导致外界微尘进入设备内部，极易造成机台受损甚至无法使用，直接影响企业投产及后续产能提升。 
　　困局当前，是坐等靠要还是主动作为？了解企业困境后，绍兴海关急企业之所急、想企业之所想，坚持问题导向，果断组织人员研究相关法律法规和最新政策，力求不破法规破常规，积极向海关总署和杭州海关争取《长三角一体化真空包装等高新技术货物布控查验协同试点实施方案》在辖区内率先实现经验复制；派员上门，向企业宣传讲解新政、用足红利。最终帮助企业进入浙江省内首批试点名单。现已成功实施由传统口岸查验放行改为口岸实施外形查验放行，属地海关进行目的地查验的模式，查验完毕货物即可直接投入生产，有效帮助企业提高产能、避免不必要的损失。 
　　“多亏你们传经送宝，送来这么好的政策，解决了我们的燃眉之急啊！”绍兴中芯集成电路制造股份有限公司物流部经理倪立对海关送策上门、切实解决高新技术企业进口环节的痛点堵点感激万分。 
　　送法入校呵护成长 
　　4月15日是“全民国家安全教育日”，绍兴市聋哑学校的教室里一如既往地安静，只有细碎的脚步声和一张张写满好奇、略带稚嫩的脸庞显示出这可不是一间普通的教室。绍兴海关普法宣讲团正在这里开展“守护国门爱在无声”生物安全进特殊校园活动。在老师的帮助和简单手语交流下，宣讲团成员从国门生物安全的概念、常见有害生物入侵、海关把关职责以及如何从我做起维护国门生物安全等几方面向小听众们详细讲解国门生物安全相关知识；通过显微镜向学生们展示入境环节截获的有害动植物标本和纺织品纤维，让大家对普法内容有更直观的认识。同学们争先恐后簇拥在显微镜旁观看并“提问”，语言的隔阂在此刻迅速消弭，看似安静的教室里洋溢着一片“欢声笑语”。 
　　“给孩子们讲课不能枯燥，不能长篇大论，得讲究方法。”普法宣讲团成员余招锋作为送法入校园的主力干将，自有一套向青少年普法的心得体会，“要用有趣的图片、案例先引起他们的学习兴趣，继而穿插我们的普法知识，才能有好的宣传效果。” 
　　类似上面的普法活动并非第一次，为更好地让略显“神秘”的海关知识传播出去，绍兴海关普法宣讲团已连续5年坚持送法入校园、社区。结合“3·15”国门消费者权益保护日、“8·8”海关法治宣传日等特殊节点，集结各业务条线经验丰富、能讲善讲的同志，对国门生物安全、知识产权海关保护、进出境海关监管等知识进行普法，受众累计超过2000名，在全社会尤其是青少年群体中种下知法用法、守护国门的意识之苗。 
　　送法入心刚柔并济 
　　近年来，跨境电商、市场采购、综合保税区等新兴贸易平台相继在绍兴落地。为更好保护知识产权权利人的合法权益及维护海关正常监管秩序，绍兴海关一方面坚持依法行政，在对打击知识产权侵权零容忍的同时保障执法全过程依法依规、透明高效；另一方面，注重刚柔并济，大力推行“违法行为人约谈”制度，凡罚必谈，真正做到法入人心、惩教兼顾。 
　　面对行政处罚，一些知识产权意识薄弱的违法行为人曾颇有不解。为了避免企业因不懂法而再次发生违法违规行为，绍兴海关相关办案人员坚持“谁执法谁普法”，办案之余耐心向当事人宣传讲解海关法律法规和政策规定，使其“心服口服”，既提高了违法行为人的法律意识、避免再犯，又有效降低了案件的复议诉讼风险。 
另外，为进一步引导进出口企业合法经营，普法宣讲团还主动建立关企互动群等交流平台，“零距离”沟通、答疑解惑；积极推动知识产权优势企业培塑计划，上门服务，引导目标企业培育自主知识产权，增强创造、保护、运用知识产权的意识能力；通过钉钉、微信等媒介推广知识产权海关备案，鼓励企业积极维护自身合法权益，为本土企业转型升级、走向世界保驾护航。
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