光大银行：发力绿色金融 “贷”动低碳发展
“光大银行给了我们很多支持，特别是这次及时发放1亿元流动资金贷款，不仅效率高，而且利率合适，解了我们的燃眉之急。”浙江申联环保集团有限公司相关负责人表示。
光大银行作为金融央企“国家队”的一员，认真贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰碳中和决策部署，聚焦“双碳”目标，优化资源配置、推动定价优惠、创新绿色产品，提高绿色金融业务覆盖面，促进经济社会发展绿色转型。
近期，为支持稳住经济大盘、助力经济增长，光大银行出台了6个方面22条具体举措，其中，针对“绿色发展”等重点领域加大金融支持力度，积极拓展风电、光伏、生物质能等碳减排优质项目，进一步提升碳减排贷款投放。截至2022年5月末，光大银行绿色贷款余额较年初增速超20%。
“红星计划”支持绿色制造业民企
为引导资金更多流向实体经济重点领域和薄弱环节，降低实体经济融资成本，光大银行推出“红星计划”，对制造业、绿色贷款、“专精特新”等信贷项目赋予“红星”标识，每符合一项要素标记一颗“红星”，“红星”越多，利率优惠越大。
绿色制造业民企浙江申联环保集团有限公司，就是光大银行支持的“红星”企业之一。该企业主要从事含铜金属废料回收再利用和危险废物处置，每年危废处置利用能力达52.7万吨，是国内处置工业废物品种最全、提炼金属品种最多、技术最先进的环境治理企业之一。光大银行与申联环保长期保持了良好合作关系。5月下旬，受原材料价格上涨的影响，申联环保流动性资金紧张。了解这一情况后，光大银行杭州分行充分运用“红星计划”专项优惠，仅用了一天时间，就为企业发放了低利率流动资金贷款1亿元，帮助企业顺利渡过了难关。
“碳易通场景金融”服务电力企业
《金融时报》记者了解到，光大银行首创了“碳易通场景金融”模式，以全国碳交易所为平台，为参与碳配额交易的电力企业提供碳排放权质押融资、绿色债券、支付结算、账户管理等一揽子金融服务。
福州和特新能源有限公司是一家主营热电联产的高新技术企业，每年节约标准煤2万多吨，减少二氧化硫排放1700多吨、氮氧化物排放500多吨。5月末，光大银行福州分行在了解到和特新能源的资金需求后，运用“碳易通场景金融”业务模式，为其制定专项金融服务方案，通过在人民银行征信中心动产融资统一登记公示系统，完成3万吨碳排放配额的质押登记，向企业发放流动资金贷款1000万元，帮助企业盘活了碳资产，保障了福州市福清元洪投资区内20多家企业的能源供应。
碳减排支持工具助力发展清洁能源
光大银行主动落实人民银行部署，积极运用碳减排支持工具，为碳减排贷款项目提供低成本资金支持。据悉，光大银行近期获批的碳减排支持工具，涉及太阳能和生物质能的利用设施建设和运营、能量系统优化3个领域的绿色项目，具备良好的碳减排效应。
近日，光大银行南京分行向阜宁县阜能能源有限公司发放碳减排项目贷款2.5亿元，用于阜宁县郭墅、羊寨、芦浦、板湖片区100MW屋面分布式光伏发电项目建设。
该项目充分利用党政机关、学校、医院、村委会等公共建筑屋顶及工业厂房屋顶建设分布式光伏发电设施，采用“自发自用，余电上网”模式，实现绿色电力替代传统燃煤发电。项目建成后，预计每年可发电约1.24亿度，节省标准煤37882吨，减排二氧化碳122760吨，减排二氧化硫3720吨。
林权抵押贷款推进乡村振兴
光大银行通过遴选优质林业资源，探索绿色权益担保模式，推进林权抵押贷款，将绿水青山真正变为老百姓的“金山银山”。
云南云景林业开发有限公司以“生态有利、林农有利、企业有利”为理念，采用“公司+农户+基地”合作种植等模式，将经营原料林基地建设和推动乡村振兴相结合。光大银行昆明分行在了解云景林业的经营模式和资金需求后，立即成立专项小组，制定“一企一策”服务方案，以云景林业5000亩林权为抵押，为其发放了流动资金贷款2亿元，用于采购林木及原材料、支付租地费和劳务成本，帮助企业扩大生产，助力普洱市山区百姓增收致富。
生态环境是人类生存和发展的根基。绿水青山离不开绿色金融的支持与守护。光大银行将继续深入落实碳达峰碳中和决策部署，有序推进绿色金融工作，积极对接各类结构性货币政策工具，持续提升全行绿色贷款投放规模，为助力稳住经济大盘、实现“双碳”目标贡献光大力量。
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