“链式”推进 榕城海关持续优化口岸营商环境助力福州外贸高质量发展
据国家发改委公布的2020年全国营商环境评价各指标领域标杆城市名单显示，80个参评城市中福州有6个一级指标入选全国标杆，其中福州海关所属榕城海关作为主要成员单位参与的“跨境贸易”连续两个年度成为全国标杆，二级指标“跨境贸易进口单证审核耗时”获得满分，成为全国最佳表现。
　　以通关再提速为抓手“畅链”
　　榕城海关率先启动“两步申报”“提前申报”等改革试点，精简监管证件和随附单证，全面保障进出口防疫物资、企业生产物料和民生消费品优先供给，持续压缩整体通关时长，2021年9月进口通关时长较2020年同期再压缩4.77小时。以榕城海关驻邮局办事处为例，作为福州关区唯一承担进出境邮递物品监管的海关办事机构，其业务特色鲜明，是与人民群众切身利益息息相关的海关“窗口单位”。榕城海关通过推动电子审单改革，并积极协调单一窗口完善个人进境邮件补充申报系统，进一步压缩邮件通关时长，提升收寄件人申报体验。1—9月进境邮件整体通关时间为1.47小时，较去年同期缩短2.69小时。
　　在确保通关“零延时”同时，榕城海关积极推广运用新型税收征管方式，加快办理减免税审批手续，打造减税“零等待”优质服务，1—9月累计为辖区企业办理减免税388票，涉及货值逾10亿元。此外，为减少疫情期间人员流动和企业办事成本，榕城海关积极推行作业“零见面”，实施企业海关注册备案“网上办、掌中办”和网络稽（核）查，企业可先提供电子文档后补纸质材料验核，1—9月累计为1418家企业办理注册，为64家出口食品生产企业实施备案审核。
　　以通道再延伸为抓手“拓链”
　　面对全球疫情对物流和运输行业的冲击，榕城海关在快马加鞭“疏堵”同时，及时推出各项举措保障“开渠”。针对外贸企业“一箱难求”“一舱难订”问题，榕城海关认真倾听企业心声，在优化一线关员排班预案同时，积极派员参加相关专题研究会并踊跃建言献策。4月28日，海陆马士基吉大港快线“海陆明城”首航靠泊江阴港区，每航次可作业500自然箱；5月6日，中远海公司美西线远洋干线首航船舶“中海之冬”轮在江阴港区出口，新航线每周一班，共投入7艘运力超过1万TEU的中远海运自营船舶。
　　在保障邮路畅通方面，榕城海关协调开辟“平潭—机场”“马尾—机场”海空转场进境新通道，指导福州邮政开设“台湾—福州—北京”“福州—义乌—新疆—欧洲”“福州—厦门—美国”和“福州—郑州—欧洲”等多条临时邮路，实现“空、铁、海、陆”全覆盖，建立跨关区运邮监管联系协作机制，实施“数据前置、到场即验、即验即放”作业模式，1—9月临时邮路转关邮件监管量达153.3万件，同比增长36.3%。
　　以帮扶更精准为抓手“补链”
　　“把脉问诊”找问题，“对症下药”开良方。榕城海关及早组织辖区43家企业完成重点产业发展情况问卷调查，对企业重点产业发展前景、影响产业发展迫切需要解决的问题等情况进行全面分析，为精准“狙击”企业发展难点、痛点、堵点夯实基础。针对某水产品生产企业反映的“通关困惑”，榕城海关第一时间送上政策信息服务，解读埃及进口货物预申报最新政策内容，提醒企业加强与外方沟通，严格按照新规要求签订贸易合同，在货物发运前取得相应资质，并引导企业规范申报。10月以来，已累计为10批出口埃及水产品出具符合埃方新规要求的健康证书，有力保障了货物顺利通关。
　　福建光阳蛋业股份有限公司2021年被列入福建省首批200家上市后备企业名单，为满足企业高质量发展需求，榕城海关利用专业优势，组织评审专家聚焦“生产型企业”出口难题，指导企业对标相关技术规范完善管理体系，为其新增2个出口国别和3个出口食品品种，进一步开拓国际市场铺路搭桥。
　　以支持更全面为抓手“强链”
　　榕城海关协同配合地方政府，聚焦产业发展需求和企业诉求，充分运用“出口大宗散货抵港直装”“进口丙烯关企共检监管模式”“同业联合担保”等自贸创新举措，进一步优化区域营商环境，全力打造智慧监管港区。6月18日，福州江阴港综合保税区顺利通过验收。7月，福州拓田生物技术有限公司备案的特殊监管区域饲料加工账册自主备案成功，标志着福州关区综保区内最大年产量饲料保税加工项目正式落地。1—9月福州江阴港综合保税区一线进出口值63.65亿元，同比增长2.12倍。
为加快推进中国—印尼“两国双园”项目建设，榕城海关成立课题组，组织食品、动植检、粮谷、监管场所等业务专家专题研究全球（元洪）食品展示交易公共平台发展现状及对策，从口岸建设、产业发展等方面提出合理化建议，助推平台正式投入运营；引导企业规范进境粮食、水果等海关监管作业场所设置，指导丰大集团筹建进境肉类指定监管场地，帮促松下港区元洪作业区4#泊位顺利通过省级验收正式对外开放。7月13日，由印尼雅加达港口装船的三个海产品冻柜顺利运抵江阴港区，标志着印尼雅加达—中国福清江阴“两国双园”海上大通道正式开通。
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