光大银行：践行初心使命 助力制造强国
为深入贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，光大银行紧紧围绕“国家所需”和“光大所能”，将服务制造业作为践行金融央企“国家队”责任担当、实现高质量发展的关键举措，积极助力“制造强国”建设。
光大银行通过制定专项方案、开辟“绿色通道”、推出“红星计划”、给予利率优惠等举措，支持制造业高端化、智能化、绿色化发展。截至2022年5月末，光大银行制造业贷款余额超3700亿元，较年初增长超14%。
发力制造业单项冠军企业保链稳链
“很多制造业单项冠军和专精特新中小企业都置身于产业链供应链中，需要银行提供多元化、综合化、全方位的金融服务。我们通过对企业风险和金融服务需求进行精准分析与画像，制定了具有光大银行财富管理特色的服务方案。”光大银行相关负责人介绍说。
截至2022年5月末，光大银行已与212户制造业单项冠军企业合作，授信余额超400亿元。
培育制造业单项冠军企业，有利于引导企业走专精发展道路，打造“百年老店”，树立中国制造新形象。宁波某汽车零部件制造企业作为减震器、底盘系统供应商，在国内汽车生产基地及加拿大、巴西、马来西亚等国均设有制造工厂或仓储中心，是制造业单项冠军培育企业。今年4月以来，受新冠肺炎疫情影响，有的汽车整车厂商停产，零部件供应商资金链紧张。了解到这一情况后，光大银行宁波分行立即对接该汽车零部件制造企业，于5月24日为其发放低利率流动资金贷款1亿元，支持制造业龙头企业保链稳链、运转顺畅。
推动专精特新企业补链强链
专精特新企业是中国制造的重要支撑和强链补链的关键所在。截至2022年5月末，光大银行已与877家国家级专精特新企业开展合作，为其中434家企业提供授信，授信余额超100亿元。
重庆博奥镁铝金属制造有限公司是工信部专精特新“小巨人”名单内企业。随着博奥镁铝进一步扩大产能，经营资金需求增加，光大银行重庆分行根据企业金融需求，为博奥镁铝发放流动资金贷款3000万元，用于日常经营资金周转，有力支持特种金属制造专精特新企业补链固链强链。
助力制造业企业绿色发展
战略性新兴产业的加速布局，对拉动经济增长和提高就业质量起着关键带动作用。光大银行聚焦节能环保、新材料等重点产业，为装备制造、集成电路、生物医药、物联网等行业，提升创新能力、破解产业发展“卡脖子”问题提供金融服务。今年前5个月，光大银行已为战略性新兴产业制造业企业发放贷款近200亿元。
康辉大连新材料科技有限公司是一家2021年成立的环保企业，计划新增6条生物可降解塑料PBAT生产线、总产能达45万吨。光大银行大连分行在得知企业需求后，主动上门，运用“红星计划”利率优惠政策，为其提供项目融资贷款6亿元，用于设备采购，提高产品年产量，抗击“白色污染”。
携手高新技术医药制造企业抗击疫情
为加快资源要素向高技术产业集聚，光大银行出台了服务高水平科技自立自强工作举措，积极支持医药、新能源汽车等高新技术企业发展。截至2022年5月末，光大银行高新技术制造业贷款余额超900亿元，较年初增长超20%。
今年春节以后，苏州地区新冠疫情出现反复。长江润发健康产业股份有限公司是一家集抗感染药物研发、生产、销售为一体的高新技术企业，因物流运输受阻，经营成本增加，运营资金紧张。光大银行苏州分行第一时间为企业投放低利率流动资金贷款4000万元，与企业携手共克时艰。
制造业是我国的立国之本、强国之基。光大银行表示，将进一步坚持金融工作的政治性、人民性，以“十四五”规划和“中国制造2025”为引领，切实提升制造业金融服务力度和水平，为助力稳住经济大盘和“制造强国”建设贡献光大力量。
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