踔厉笃行 做服务地方经济发展的金融主力军——大连农商银行十年改革发展纪实
时间是最忠实的记录者。十年，在历史的长河中只是白驹过隙，但对于一家银行而言，却足以在其发展史上写下浓墨重彩的篇章。
从破茧成蝶成为东北地区第一家以市级为单位整体改制组建的农商银行，大连农商银行一路发展到今天，已经走过十载。
十载砥砺奋进，十载春华秋实。回眸大连农商银行十年来的改革发展历程，是蹄疾步稳的十年，是不断突破的十年。一串串数字、一个个创新、一年年跨越的背后，都是大连农商银行与全市经济发展同频共振、与广大企业客户和百姓共同成长的深情付出。
今年6月29日，是大连农商银行成立十周年的日子。近日，记者走进大连农商银行，感受其支持大连实体经济和高质量发展所走过的不平凡的十年。
坚持党建引领
持续推动全行各项业务快速发展
持续推动党建和业务的融合发展。成立以来，在市委、市政府的正确领导下，大连农商银行始终坚持以党建为引领，在全市企业中率先把党建工作写入公司《章程》，持续推进党建工作与公司治理和业务发展有机融合，以高质量党建推动全行稳健发展。截至今年6月末，该行资产余额1368亿元、各项存款余额1167亿元、各项贷款余额734亿元，主要规模发展指标都分别比成立之初增加了一倍多。2016年和2018年，总行党委两度被省委授予“辽宁省先进基层党组织”和“辽宁省先进党组织”荣誉称号。
坚持不懈打基础筑优势强支撑。挂牌组建初期，面对新银行、新体制、新服务、新形象要求，该行积极对标国内先进银行，进行了一系列颇为大胆的探索和改造。总行按照“前台强大、中台专业、后台集约”的原则健全组织架构，开展流程银行建设，强化规划引领，推动科技兴行和人才兴行战略实施，连续开展了三年的基础建设工程。各分支行按照“管理扁平、对公上收、零售下沉”的原则优化经营架构，特别是在优化网点布局上，先后组建7家一级支行，新建了1523个助农金融服务站点，拓宽普惠金融服务的深度和广度，开展标杆网点建设活动，以点带面全面提升服务功能，逐渐形成了更加健全敏捷高效的金融服务网络，为今后快速成长和发展奠定了坚实基础。
坚定不移地推进转型创新发展。成立以来，大连农商银行坚定走内涵式、特色化的发展道路，加快实施战略转型，持续推动业务发展向公司、零售、普惠和金融市场四轮驱动转变，同时将电子银行建设作为全行未来发展的重要驱动力，线下为基、线上为翼赋能全行转型发展。同时，通过创新不断积蓄发展动能，成立以来，该行先后推出了100多个新业务新产品，逐渐形成了相对完善的业务产品体系，带动各项业务每年都上一个新台阶。截至2020年末，该行各项存款突破1000亿元，到今年一季度储蓄存款又突破了1000亿元大关，成为全省唯一一家各项存款和储蓄存款都突破千亿元的农商银行。
服务实体经济
全力为地方经济发展贡献金融力量
不断加大信贷投放力度。成立以来，大连农商银行始终坚持以服务地区经济发展为己任，积极践行地方法人银行的责任担当，不断加大信贷投放力度，多措并举支持实体经济发展。一方面，紧紧围绕全市发展大局和中心工作，优化信贷指引，适配信贷资源，完善服务体系，加大对全市重点产业、重点项目、重点企业的信贷支持力度，强化综合金融服务保障。另一方面，聚焦主责主业要求，不断深化专业化的金融服务体系建设，扩大支农支小信贷投放。涉农和小微贷款余额两项贷款指标均排名全市各银行首位，为地方经济发展作出了积极而重要的贡献。
持续引流信贷资金活水。在积极做到信贷资金“源自于大连、用之于本地”的同时，大连农商银行还通过申请发行“三农”专项金融债、争取人民银行支农支小再贷款等多种措施，持续向大连引流金融活水，对各类符合条件的小微企业客户等提供普惠优惠贷款支持。近几年，大连农商银行累计申请使用支农支小再贷款达51亿元。2021年该行共申请使用再贷款额度达15亿元，2022年还计划再申请使用再贷款25亿元，预计将进一步惠及全市上千家小微企业。
用心做好企业纾困帮扶工作。这几年，疫情给广大企业造成了很大的困难，大连农商银行坚决贯彻市委、市政府和监管部门各项要求，采取减费让利、下调利率、贷款展期以及延期还本付息等多项行之有效的措施，为处在困难期的各类企业提供强有力的金融支持，助力企业纾困解难、恢复发展。从2020年6月以来，共为1244户普惠小微企业办理延期还本付息业务，涉及贷款金额31亿元。今年还将继续根据市委、市政府关于稳住经济大盘一揽子政策措施要求，继续做好新一轮企业纾困帮扶工作。2020年被市政府评为“大连市信贷投放表现突出银行机构”和“服务普惠型小微企业表现突出银行机构”，2021年被省政府评为“服务地方经济发展成效明显的银行业金融机构”。
坚守主责主业
履行服务乡村振兴主办银行责任
强化支农战略规划引领。大连农商银行始终把服务“三农”作为主责主业抓紧抓实，董事会专门成立了三农业务管理委员会，制定了全行三农业务发展规划，并坚定不移的推进落实。成立伊始，总行组建了三农业务管理部，后期整合设立普惠金融部，虽然名称变了，但初心始终不变。同时，结合各县区的资源禀赋，因地制宜打造特色支行，通过适配信贷资源，创新服务产品，以特色支行带动特色产业发展，特别是通过创新海域使用权抵押、两权抵押、农业设施物权贷款等方式，为大连海洋经济发展、设施农业发展提供了有力的信贷资金支持，也培育了一些极具大连特色的产业企业，为壮大“三农”经济和促进县域发展发挥了重要作用。
全面推广整村授信服务模式。该行自2019年开始在大连地区率先启动了“整村授信”的试点工作，当年就完成了对大连瓦房店市的“整村授信”全覆盖。近几年，该行积极联合地方党委、政府，创造条件推广“整村授信”这一服务模式，开展农户和涉农企业信息采集、建档评信、授信用信等工作。目前，该行已累计完成全市519个行政村的“整村授信”覆盖，采集农户信息4.1万户，授信农户2.5万户，用信农户超6000户，为乡村振兴注入了大量金融“活水”。
不断汇聚金融支农工作合力。大连农商银行自成立以来，不断深化与大连市农委、市农担、市供销社以及各涉农县区政府的支农战略合作，发挥各自优势，创新支农模式，汇聚支农合力。此前的六年间，该行与大连市农业主管部门共开展了两轮次“三年100亿元”的支农战略合作，均超额完成支农信贷投放计划。2020年，该行与大连市农业农村局、大连市现代农业生产经营服务中心签订支农战略合作协议，聚焦乡村振兴领域，通过共商共建及战略协同，共同服务于大连乡村振兴战略实施，“十四五”时期，将继续向我市乡村振兴领域提供不少于300亿元的信贷资金支持。
发力普惠金融
不断提升小微金融服务水平
全面改革普惠金融服务模式。为提升小微金融服务专业化水平，大连农商银行全面改革小微金融服务模式，早在2013年末就成立中小企业部，按照垂直管理、分区经营、流程专设、集约发展模式，加快小微区域服务中心的建设推广工作，坚持线下线上相结合，积极推进小微业务发展，分区搭建小微服务中心和房e贷中心。近年来，结合普惠金融发展要求，整合组建普惠金融部，持续加强在专营机构、专门流程、专业团队、专属产品、专项考核的建设，逐渐形成了相对完善的专业化的小微企业金融服务体系。同时还专门成立了小微审批中心，此举大大提升了小微信贷业务的审批质效。
不断健全小微业务产品服务体系。近年来，大连农商银行根据市场和客户细分，不断丰富完善小微“鑫”系列产品体系，陆续推出了保“鑫”贷、惠“鑫”贷、知“鑫”贷等系列产品，特别是围绕各类大数据的整合分析运用，用以满足不同类型企业日渐多样化的金融服务需求，研发推出了税“鑫”贷、房e贷、企金e贷以及银保贷等线上小微专属信贷产品，通过开通手机银行和网上银行申贷渠道，使得服务效率和客户体验都得到大幅提升。同时在每年授信政策安排上全面向小微等重点领域倾斜，实现小微金融服务不断增量扩面、提质增效。
强化科技赋能
坚定走独立的信息科技发展之路
奋力实现独立核心系统上线投产。成立之初，大连农商银行就深刻认识到“无科技、不金融”这一时代大势，坚持把独立的IT系统建设作为全行的“1号工程”来抓，2017年7月，实现了独立核心系统及50余套业务及管理系统的一次性成功上线投产，成为2012年以来全国第一个完成独立IT系统上线投产的市级农商行，为该行发展插上信息科技翅膀。经过近几年持续的开发和建设，目前该行在用系统比上线投产之初增加了一倍多，信息科技对全行转型发展的支撑作用得到不断增强。
大力推进数字化转型战略实施。近年来，大连农商银行因地制宜，小步快跑，统筹全行数字化转型路径和重点项目的落地实施，健全网络架构，建设灾备中心，深化数据治理，强化队伍建设，不断筑牢全行数字化转型基石。持续打造体系完善、功能健全、方便快捷的线上金融服务体系，加快手机银行、网上银行、微信银行的迭代更新，推进智能机具、智能柜台、智能银行体系建设，拓展与第三方公司的业务合作，加强科技创新成果转化运用，不断赋能全行经营管理各项工作开展。
结束语
凡是过往，皆为序章。站在新的发展起点上，大连农商银行人信心百倍，激情满怀。作为一家有着重要影响力的区域性地方法人总部银行，未来，大连农商银行将坚定扛起责任担当，主动融合到全市振兴发展的大潮之中，坚守市场定位，继续探索品牌化、特色化的发展道路，锐意进取，开拓创新，踔厉笃行，努力为大连实现振兴发展“十个新突破”、三年挺进“万亿GDP城市”目标不断作出地方法人银行的新贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
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