“一企一策”精准服务 大连海关助力综保区企业享“政策包”红利
大连海关将国家惠企政策与企业需求、产业特点紧密结合，指导企业根据自身特点选择多种政策组合“政策包”，最大程度享受政策叠加释放的红利，培育和提升国际竞争新优势，助力综保区建设成为对外开放新高地。
　　拓+简=促转型、增效益
　　“我们公司几年前因为受出口产品市场发展持续放缓影响，一度面临停产困境。‘委内加工’政策的出台，如及时雨般帮助我们渡过难关。”位于大连湾里综保区的大连海尔电冰箱有限公司订单生产负责人表示。
　　“委内加工”业务突破了以往综保区内企业只能承接境外加工业务的传统限制，使得区内企业能够利用剩余产能承接境内的委托加工业务，对于加工贸易转型升级具有重要意义。在海关帮助下，大连海尔电冰箱有限公司通过承接国内订单，拓展国内市场，实现了从原来的“两头在外的单一国际市场”模式向“统筹利用国内国外两个市场”的转型。企业第一时间享受到了政策红利，产能得到有效利用，迅速扭亏为盈。
　　针对“委内加工”产品出区检测存在的成本高、耗时长等问题，大连海关创新监管举措，推出“合格保证+验证+质量追溯”监管新模式，通过强化事前质量保证与事后追溯整改，简化了事中的查验与抽样检测。仅此一项措施，企业每年可节约检测样品成本近百万元。
　　随着通关手续的进一步简化，通关效率大大提高，企业的交货周期大大缩短，大连海尔电冰箱有限公司今年预计可实现产值3.5亿元，盈利5000万元。
　　省+快=降成本、提效率
　　“以前，我们公司的产品以外销为主，内销按规定只能按照成品缴纳关税。现在，在海关指导下，我们利用‘选择性征税’政策，自主选择按照料件缴税或按成品缴税。今年1-8月，我们公司内销产品关税成本节约了100多万元。另外，海关还推出‘分送集报’、‘汇总征税’等便企政策，我们不用来回跑路，办理手续更快了，企业实实在在享受到了这些政策的红利，发展的劲头更足了。”大连湾里综保区的光洋轴承大连有限公司负责人说。
　　“选择性征税”是指综保区内企业生产、加工并经“二线”内销的货物，企业可自主选择按内销货物成品或按其对应进口的料件来缴纳关税，可有效降低企业税负。“分送集报”、“汇总征税”是指海关针对符合条件的进出口企业，允许货物放行后，在规定时限内集中办理报关、缴税手续，可有效降低企业运营成本，提高办事效率。
　　“云”+易=优流程、促外贸
　　在大连欣洋国际货运代理有限公司，记者见到一名业务员只用了三分钟时间就在互联网上完成出口检验检疫证书的申请，该公司负责人表示:“以前一份检验检疫证书从开始申请到最后取证，我们公司需要两名业务员往返海关三到四次，有了‘云签发’系统，操作员坐在家中只需动动手指就行了。”
　　企业所说的“云签发”是大连海关依托信息化和“互联网+海关”的平台优势，利用国际贸易“单一窗口”研发出“出口货物检验检疫证单云签发系统”，率先在全国推行“企业自主申报，海关后台审核，系统自动出具”的便利化证单申领新模式，企业节省大量交通、人员、时间成本，实现出口货物检验检疫证书签发“零接触、零延时、零障碍、广联通”。目前，大连关区使用“云签发”系统月签发证书4500余份，为企业节约交通成本和人力成本约为1500万元。
　　大连海关落实“三智”海关要求，将贸易便利化理念与信息化技术相结合，在监管领域推出了一系列卓有成效的创新举措，“出口货物检验检疫证书‘云签发’新模式”、“进口货物目的地检查‘云眼查’新模式”就是其中的典型代表。大连海关充分利用虚拟现实、5G、云存储、大数据等前沿技术，创新监管手段，优化监管流程，全力服务企业促外贸稳增长。
　　大连海关通过政策集成与制度创新提升监管效能，使企业最大程度享受国家惠企政策红利，助力企业进一步整合生产资源，降低生产成本，提高生产效率，推动构建国内国际双循环，促进综保区高水平开放高质量发展。
　　据统计，2021年1-9月，大连地区综保区进出口总值558.7亿元，同比增长16.9%，对区域外向型经济发展拉动效应显著。
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