上海：推动广大教师人人尽展其才 做培养时代新人的“大先生”
百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视教师队伍建设。2018年1月，中共中央、国务院印发《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》。同年9月，上海出台《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》，将师资队伍的建设目标指向世界一流，提出到2035年，教师专业水平、信息素养、国际视野、创新能力和综合素质达到国际一流水平，上海教育系统成为世界一流人才集聚地和全球高峰人才成长地。今天的“创造新奇迹 展现新形象 ”特别策划，就让我们一起来了解，五年来，上海的教师队伍建设是如何在强培养、重引领、促均衡、赋动能等方面，下功夫、促发展的。
过去五年，为加强教师人才队伍建设，形成人才梯队，做深师资储备，上海发挥领军人才的作用，为教师专业发展建立了系统、科学、完备的体系，搭建了良好的平台。这其中就有人民教育家于漪教育教学思想高级研修班。
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强培养 完善高层次人才培育机制
2021年9月，研修班对首批全市56名教师学员开展培训。为进一步弘扬人民教育家于漪精神，培养一批“有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心”的基础教育优秀教师，研修班以“德智融合”为重点，通过专题学习、互动研讨等形式，学习和领会于漪教育教学思想。
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重引领 助推青年教师迅速成长
上海教师间的传帮带不仅体现在研修班中，在各个学校中也是由来已久。受疫情影响，不少新教师的“实习第一课”，从传统的教育教学和班级管理，变成了防疫健康安全课。2020年5月，在徐汇区汇师小学迎来了3名应届毕业生，即将成为教师的她们正跟随带教导师孙建英，学习校园里的相关防疫举措。
当时，这3名应届毕业生都已拥有教师资格证，在通过徐汇区教育局统一组织的入职考试后，就会正式走上教师岗位。在正式上岗前，她们抓紧和带教导师进行“云端”互动，又实地开展“实习第一课”，收获了初为人师的体验，还有对教师这份职业更深的理解与认同。
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赋动能 推进教师队伍数字化建设
新时代教师在继承好老一辈教育家教育教学经验的同时，也承担着新发展、新环境、新挑战带来的重任，不断追求专业素养的提升。受新冠肺炎疫情影响，包括中国在内的许多国家开始采取在线教学的方式，对教师的教、学生的学都产生了非常大的影响。为此，上海的数学教师们也开展了别样的数学教学探索。在第十四届国际数学教育大会的这场展示活动中，来自上海中学的团队，向世界各地的同行们展示自己的实践成果。
在线学习模式革新了传统教育教学手段，也对教师团队提出了更高的教研要求。多年来，市西中学着力打造一支教育理念新、育人能力强、专业水平高的学术型教师队伍，为应对新时代教育教学工作要求打下基础。物理特级教师林勤是一名拥有四十年教龄的资深教师。但即便教学经验丰富，每次上漫思实验室课程前，林勤依然会约上几位年轻教师，一同商量课程的若干细节。
教师间的课前探讨，分享教学感悟已经成为市西中学老师们日常工作中的常态，力求在教学相长中共同成长。不仅如此，为了给学生提供丰富的教学课程，完整的教学规划、教育课题研究也是学科教研组的重点工作。
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拓外延 “全员导师”成改革新引擎
师资队伍的建设不仅聚焦在教师的“硬实力”上，还不断拓展教育的“外延”。已在申城中小学全面推行的“全员导师制”，就要求教师既要做学生的“良师益友”，关心指导他们全面发展，疏解学业压力、增强成长信心，也要成为“家校沟通”的桥梁，缓解家长养育焦虑，引导他们树立正确的教育观。上海市尚文中学为此专门制定了“全员导师制”工作手册，让学生人人有导师，教师人人是导师。为了增进了解，老师们线上线下开展家访。拥有多年带班经验的班主任濮凤英，来到了学生汪静讷家中，和她们一家聊一聊如何做好小升初的学段衔接。静讷也向濮老师介绍自己在琵琶演奏方面的特长和经历，一番交流谈心之后，她对初中生活也有了更多憧憬。
父亲汪先生陪伴在一旁，对女儿的学业指导，他习惯了亲力亲为。但随着孩子的成长，汪先生决定听从濮老师的建议，改变一下原本的“教育风格”。
师生携手，家校协同，正是导师制的重心所在。为更好地拉近师生关系、家校关系，导师们也在抓紧学习培训，掌握谈心谈话的窍门与方法，学做一名更优秀的倾听者和沟通大师。
一人、一校的力量毕竟有限，为此，“特级教师开课啦”系列公益讲座集多方合力，打破屏障，让特级教师在更大的舞台上，更广泛的传递育人经验。在上海图书馆报告厅中，上海市特级教师、曹杨二中校长周飞为大家带来了一场《家长硬核指南》讲座，与观众交流家庭教育心得，分享有操作性的育人方法。
据了解，“特级教师开课啦”系列公益讲座自2015以来，已经连续举办7年。作为“服务民生需求、弘扬师德师风、传播先进理念”的教育文化品牌，特级教师系列公益讲座将优质资源辐射更多人群，为学生健康快乐成长提供专业、权威的指导。
教师是教育发展的第一资源，是立教之本、兴教之源，也是国家富强、民族振兴、人民幸福的重要基石。教育不止于教书，更重在育人。五年来，上海持续推动优秀人才竞相从教、广大教师尽展其才、好老师不断涌现。未来，上海还将继续建设优秀的教师队伍，为国家培养造就更多高素质人才，当好中华民族“梦之队“的筑梦人。
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