中小学思政教师要专职更要专业
思政教育是塑造学生“三观”的教育，中小学思政课质量建设至关重要。党中央高度重视思政教育工作，习近平总书记也寄予厚望，多次谈到加强思政课教学和重视思政教师队伍的问题，期待出更多的“金课”。这是习近平总书记对教育的高度期盼，也是对教育工作者的殷切期望。那么，我们应该如何提高中小学思政课质量？
目前，教育行政部门、各个学校都把焦点聚焦到一个需要重视落实的工作上，就是关于专任教师的问题。不过，客观讲，现在很多学校都在编制上和人事安排上遇到了一些需要解决的问题，比如说编制的紧张、原有专任教师数量不够、当前的任课教师业务薄弱等，因为过去对这项工作的确重视得不够。因此，首先要抓专任教师的问题。我认为，重视“专任”非常必要，也非常重要。
然而，我认为抓岗位专任固然重要，但是，更重要的是：“专任”既要强调“专职”，更要强调“专业”。所以，提高思政课教学质量，不能止于岗位专任。岗位专任只是基础性工作，只是第一步，要进一步强调施教专业。只有从岗位专任迈向施教专业，教学质量才能更有保障。围绕“施教专业”的问题，有三方面工作亟待加强。
专项抓，提高教师思政专业素质
要提高课堂教学质量，什么素质的教师教比什么角色的教师教更重要。我们现在经常说专职、兼职这个概念，实际上，专职、兼职只是岗位角色的区分，并不完全意味教育质量的区分。专职的质量就一定高，而兼职的质量就一定低吗？其实不一定。学校的德育副校长、德育主任、少先队大队辅导员，他们来兼任道德与法治课教学工作，质量就会差吗？其实，他们来上思政课不能称为“兼职”。因为思想政治工作就是他们的工作内容，他们只是通过课堂教学这个途径去落实。听起来是“兼课”，其实是正差，是本职。因此，决定思政课教学质量的关键因素在于教师的专业素质。
要着力抓中小学思政教师的专业素质提高，就要重视三个“双提升”。第一，思政教师的专业素质与学科教师的思政素质要双提升。思政教师是专门教这个课的老师，专业素质必须提升，迫在眉睫。同时，思政教育也是所有教师应有的责任。因此，所有教师的思政素质也要提升。第二，思政教师的事业使命价值与学科理论素养要双提升。在课堂上，学生学习是动态的，他们可能会提出各式各样的问题。因此，教师必须提升学科理论素养，以满足学生的学习需要。同时，思政教师也需要有教育使命感，因为这个课关系到“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”这一教育的根本问题。第三，思政教师的人格修养与施教能力要双提升。我们不能只强调课堂上的一些教学技能和方法问题，思政教师本人的人格是不是高尚、是不是在不断追求人格完善，比教学技能和方法更为重要。因为学生们下了课，他们会看着这些教师怎么说、怎么做，怎么做人、怎么做事。因此，教师的人格修养和课堂教学应该呼应起来。
专注研，走向学科育人
专注研就是要研究这门学科怎么教，要从学科教学走向学科育人。思政课的最终目的不是学习知识，而是对正确思想政治观念、观点的认识、理解、认同、接受、信奉、践行。我们是要让学生最终去接受、信奉和践行我们所讲的道理，因此，要从学科教学走向学科育人。这门课的难度比较大，教好这门课，把课上成影响学生灵魂、塑造学生正确价值观的课，就必须让教学入情入理，入脑入心。因此，必须围绕提高实效性来加强这门课的研究。我认为，可以从四个方面来重视加强。一是研究教材的学段要求，体现阶段性。现在是大中小幼德育一体化的研究，思政课也是一体化的研究。因此，我们要体现阶段性的研究，把阶段性放在整体性中去研究。不应该抛开整体性来研究阶段性，也不应该只有整体性，没有阶段性。二是研究学生的学习特点，体现生本性。三是研究现实的关切问题，体现针对性，必须拉近学生和教学内容的距离。四是研究方法的创新实践，体现艺术性。
专心教，成为人生导师
从某种意义上说，思政课就是人生课，思政教师就是学生的人生导师。怎么样才能让学生对老师的思政课真听、真信、真爱、真做？这就需要教师做到专心教，包括四“心”。一是用心教，投入真情；二是精心教，关注学生；三是耐心教，循循善诱；四是尽心教，激励成长。
好的思政课堂应该有热烈的讨论，更有静静的思悟；有激烈的争论，更有耐心的引导；有思想交锋，更有谆谆教诲；有批评指正，指引方向，更有现身说法，以身作则。教师用心教，学生用心悟，沟通心灵，通达思想。
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