制定教师管理制度不能走过场
依法治校，建立健全相关管理制度，是办好一所学校的必然基础条件。无规矩，不方圆，管理学校内部各项事务，需要一整套完善的工作制度作为基本保障，才能合规、公开、透明，促进学校健康有序发展。而相关管理制度的制定，必须有相应依据，并严格按照规定程序进行。
我曾经多次在与其他校长的交流中，连续问大家三个问题，都难得到圆满的回答。
第一个问题是：“为什么在这次评优中，甲老师被评为优秀，而乙老师不能评上？”这个问题很容易回答：“是根据学校的制度来评的。”
接下来，我又问：“像评优评先这样涉及教师切身利益的制度，是经过教代会表决过的吗？”这个问题一些校长回答起来可能有点犹豫。
如果回答是肯定的，可以问他最后一个问题：“贵校教职工代表大会的代表，是严格按程序民主选举出来的吗？”这个问题，估计能难倒一部分校长。
学校的规章制度只有按规范程序广泛征求意见，才能代表广大教职工的意志，更加契合学校的实际情况，推进学校健康有序发展。广西融水县丹江中学近年来十分重视建章立制，先后由教代会表决通过了涉及教职工切身利益的教职工学期量化考评办法和教职工学期奖惩办法。这两个制度出台之后，大家对自己的量化分数一目了然，看到了差距和努力的方向。在评优评先过程中，没有了异议和怨言，逐渐形成了争先创优的良好干事氛围。学校对教师的评价及评价结果的运用实现了制度化、透明化，得到了教师的支持和拥护。
第一，制度制定前，征求意见必须规范。涉及教职工切身利益的管理制度，可谓“牵一发而动全身”，既要调动教职工的工作积极性，有利于学校的规划和发展，又要兼顾大家的合法权益，还要符合有关政策、法律、文件的要求。我校的做法是，成立一个由有经验的教师组成的小组负责拟初稿，然后抛出来让大家讨论。征求意见后，视情况进行必要修改，然后再讨论。经过几上几下反复讨论，让制度文本更加完善。在征求意见的过程中，要把握几个原则：一是要组织教职工认真讨论，不能走过场；二是要跟持不同意见的教职工真诚沟通，听取他们的意见，做好解释和引导；三是学校领导层要重视教职工的意见和建议，认真研究，必要时要召开大会予以回应和解释，统一大家的思想。
第二，确定制度的程序环节必须规范。制度的确定至少有三个环节。一是形成表决稿。在经过一段时间（不少于一个月）征求意见建议的基础上，学校发挥民主集中制，召开由行政班子成员、党支部委员、工会委员参与的联席会，进行集体讨论和决定，形成表决稿交教职工代表大会表决。二是表决前再讨论。按有关规定召开教职工代表大会，会议上，学校领导要对制度的表决稿再进行说明，特别是对修改部分进行解释，然后组织代表们在会议上再讨论、发表意见。等大家的思想相对统一了，再进行民主表决。三是民主表决。表决采取无记名投票，赞成票要超过应到会人数的半数，表决才生效。生效之后，还要到县教育局进行备案。
第三，制度的具体执行必须规范。制度出台之后，要严格执行，而且对执行的结果及运用均公开透明，体现其严肃性和权威性。制度的规范执行，要做到“三个到位”。其一是执行制度到位，敢管人和事。比如对迟到、旷课等应当扣分的教师，不能讲人情，坚决扣分，才能发挥制度的约束作用。其二是公开到位，要让制度的执行及运用结果及时公示，既要公开透明，也要防止执行偏差。公开之后，对于奖励结果及运用，全校教职工会从中受到教育鼓励。惩戒结果及运用也必须公开，尤其是对于减分要详细说明。其三是监督到位。学校要建立制度的建立、执行、运用的全程监督机制，通过学校党支部和工会实施组织监督与群众监督。监督工作的关键，是设置好监督的切入点和监督渠道，群众的意见或当事人的申诉，能及时反映到位，回应也要及时，切实做到“事事要反馈，件件要落实”。有了监督的因素，各项管理制度才能体现权威性和有效性。
实践证明，只有依法治校，以制度来管理人、财、事，学校才能有序、和谐发展，教育教学质量才能稳步提升。
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