青岛市纪委监委开展百日攻坚活动 推动稳增长政策措施落地见效
为坚决贯彻落实党中央关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”决策部署和省委、市委工作要求，近日，市纪委监委印发《关于集中开展“助企解难题、护航促发展”百日攻坚活动的工作方案》，立足纪检监察机关职责定位，聚焦“国之大者”，将其作为政治监督的重要内容，集中利用一百天左右的时间，紧盯企业发展和市场主体运营中面临的困难和问题，以调研摸排开道、精准监督护航、执纪问责求效，打出“百日攻坚战”组合拳，督促职能部门担当作为、履职尽责，推动稳增长各项政策措施落地见效，真正为企业纾难解困，促进全市经济社会平稳健康发展。
开展“万家企业问题和意见建议征集”活动
市纪委监委将围绕政府职能部门出台稳增长相关政策是否管用接地气、政策措施落实是否见底、减费退税承诺是否兑现、政务服务是否到位、企业是否知晓等方面，从每个区（市）选取不少于1000家具有代表性、涵盖不同行业门类的大中小企业和市场主体，设计专题调查问卷，借助营商环境监测平台“点对点”发放，及时收集企业反映的问题和意见建议，认真汇总梳理，分类分层分级精准处置。
开展“办不成、我来帮”活动
市纪委监委将持续加强与市行政审批局的协同联动，督促市、区（市）、镇（街道）三级行政便民服务中心开设“办不成事”反映窗口，设立纪委监委“办不成、我来帮”活动公告牌、公布纪检监察机关和行政审批监管部门举报电话，集中受理群众不能一次办好、反复跑腿的问题和事项，对能立即解决的当场协调解决；不能及时解决的分析问题症结、督促限期整改提升，防止类似问题反复发生。与此同时，选派市、区（市）、镇（街道）三级纪检监察干部到“办不成事”反映窗口轮岗实训，强化对窗口业务办理情况现场跟踪监督，督促窗口单位高效运转，更好地为民服务、为企纾困。
开展“集中察访月”活动
市纪委监委将集中利用两个月的时间，统筹用好全市纪检监察机关察访人才库力量，建立“10+N”察访工作机制，即市级层面成立10个察访机动队、区（市）层面同步联动成立N个察访小分队，进企业、进大厅、进项目，开展全天候、多轮次、滚动式监督检查。其中，聚焦政策落实，采取对账核查、比对分析等方式，看政策供给与企业实际获益之间是否存在“数量差”“质量差”；聚焦项目推进，采取设立重点项目察访员、一线蹲点监督等方式，全链条跟进发现审批手续复杂、项目推进慢等问题；聚焦涉企服务，采取陪同办事、体验观察等方式，着力发现查纠服务企业冷硬横推、敷衍塞责等问题。
开展涉企案件线索“大排查、大起底”活动
市纪委监委将制发印有市、区（市）两级纪检监察机关专项举报电话、网站链接及通讯地址的“清廉之岛”监督服务卡，向全市各类市场主体发放，畅通企业反映问题渠道，并建立与党委政府督查、12345政务服务便民热线、新闻媒体等监督主体“问题线索移送绿色通道”，对涉企问题线索备案后第一时间移送纪检监察机关，简化审批程序、提高处置效率。与此同时，市纪委监委还将组织对全市纪检监察机关信访受理、巡察发现以及在办的涉企问题线索进行起底排查，建立专项工作台账，除复杂疑难案件外，原则上10个工作日限时办结，集中查处并通报曝光一批违纪违法典型问题，释放“一严到底”的强烈信号，形成有力震慑。
除此之外，市纪委监委还计划开展百日攻坚“看整改、比落实”活动，对发现及受理的问题，用好纪检监察建议有力武器，对能够立即整改的问题，督促即知即改、立行立改；不能立即整改的，制定措施、限期整改；对涉企监管服务主体间政策不配套、行动不协同、落实不平衡，政策“打架”等单个部门难以整改落实的问题，按照“谁出台、谁兑现”的原则，督促区（市）政府和有关职能部门（单位）加强沟通协调，推动流程再造和政策集成创新，促进问题解决。此外，定期组织开展整改落实“回头看”，对整改落实到位、企业满意度高的，适时组织相关部门负责人在媒体公开亮相，发挥示范引领作用；对整改落实不力的，采取约谈、专题述责述廉等方式，传导压力、压实责任；对长期整改落实不到位、企业反映问题依然突出的，严肃追责问责，倒逼作风转变提升。
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