韩城市采取四项举措加强教师队伍建设
近年来，韩城市以推进教育综合改革任务落地落实、促进教育优质均衡发展为目标，通过壮大教师队伍、提高教师待遇、强化师德师风、提升教师素养，不断优化教师队伍建设，为韩城教育高质量发展夯实人才根基、强化智力保障。
——优化资源配置，壮大师资力量。该市一是加大招聘力度，对标结构性缺教矛盾，持续加大高校毕业生招聘，注重师范类名校毕业生引进，三年来，累计招聘年轻教师240余名，为教育发展注入新鲜血液。二是加强教师交流，建立城乡教师交流机制，选聘城区学校青年骨干教师到乡村薄弱学校支教，提升乡村教师队伍实力；采取公开竞聘方式，引导在乡村从教10年以上教师有序向城区学校交流，促进城乡教师结构不断趋于合理。三是深化“三名+”建设，采取“结对帮扶”“示范引领”“协同研修”方式，创建渭南市级“名校+”教育联合体3个、“名校长+”发展共同体5个、“名师+”研修共同体1个；韩城市级“名校+”教育联合体23个、“名校长+”发展共同体22个、“名师+”研修共同体8个；校级“名师+”研修共同体103个。四是强化教师管理，发挥国家和陕西省教师信息化管理平台作用，实施教师资格证定期注册，实行中小学教师信息动态监测，提升教师管理信息化水平；积极推进“适岗竞聘”，加大教师聘任选择权和学校用人自主权；严格考评考核，树立“能者上，平者让，庸者下”的良好用人导向；加大优秀教师、教学能手等各类先进年度评选表彰和“从教30年”荣誉表彰力度，激发队伍活力。
——落实国家政策，提高教师待遇。该市一是完善待遇保障机制，建立义务教育教师工资收入水平长效保障机制和联动机制，对公务员普遍发放奖励性补贴时，及时统筹考虑义务教育教师待遇。二是落实各种津贴补助，将班主任津贴纳入全市绩效增量，建立量化标准，每学期集中发放；出台乡村教师生活补助落实政策实施办法，结合学校所在区域艰苦程度，按人均600元标准制定差别档次进行发放；及时兑现职称、学历、工龄等工资，认真落实全国优秀教师、特级教师津贴等应有待遇。三是保障教师其他待遇，鼓励基层学校定期组织教师进行健康体检，维护教师身体健康；组织开展各类业余文体活动，丰富教师业余生活；推荐基层优秀教师竞选担任各级“两代表一委员”，提升教师政治地位和社会地位，努力营造尊师重教、安心从教、乐于从教的浓厚氛围。
——深化作风建设，养成良好师德师风。该市一是加强政治教育，坚持把政治教育摆在教师队伍建设首位，以党史学习教育为抓手，在教师群体中常态化开展习近平总书记关于教育的重要论述、党的教育方针及教育改革政策宣讲解读。二是加强师德师风教育，坚持师德师风为评价教师第一标准，严格落实新时代教师职业行为“十项准则”，定期组织教师集中学习《教育法》《教师法》等法律法规，促进教师形成正确的职业道德观念。三是强化监督考核，完善师德师风监督考核制度机制，实施师德失范“一票否决”，严格规范教师从教行为；坚持每年开展师德师风宣传月活动，进行师德师风承诺宣誓，不断挖掘师德师风典型，大力宣传表彰师德师风楷模，教育引导广大教师争做“四有”好老师。
——加强专业培训，提升教师素养。该市一是建立健全培训制度，结合国培、省培部署及韩城市既定安排，制定近、中、远期师资培训规划，鼓励和支持广大教师积极参加国家、省级、市级各层级、多形式的培训进修，提升专业能力和素养。二是严格岗前培训，按照“先培训、后上岗，不培训、不上岗”的要求，扎实抓好新招聘教师、新任课教师上岗前的集中培训，促进其快速融入角色，更好地适岗履职。三是强化继续教育，充分发挥韩城市教师进修学校阵地作用，以教育改革发展前沿理论和其他地区先进经验做法为内容，组织教师进行年度集体轮训，深化“三支队伍”培训，提升教师创新理论素养；建立学历提升教育平台和渠道，鼓励教师参加各种学历进修，不断提升学历水平。四加强专题培训，邀请市域外专家学者开展“双减”“新高考综合改革”等各项教育政策解读培训，促进广大教师理解运用；深化信息技术培训，以教师信息技术应用能力提升工程2.0扎实开展为抓手，促进教师信息技术应用能力显著提升。五是加强探索实践，引进高新一中等市域外优质教育资源与韩城市象山中学建立“云校双师+课程班”合作关系，积极探索开放式办学理念；紧盯质量提升薄弱环节，大力开展各类专业课题研究，在推进解决教育教学突出问题实践中促进教师成长。
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