郑州市财政局 倾心打造预算绩效管理新模式
近年来，郑州市财政局积极探索绩效管理新路径，向绩效管理要财力，把有限的财政资金用在刀刃上，化解财政资金缺口与资金低效无效闲置之间的矛盾，提升财政资金配置效率和使用效益，预算绩效管理改革成效显著。
　　事前管控“三挂钩”，实现预算编制精准化。该局在预算编制过程中实行“三挂钩”，从源头防控财政资金的低效无效沉淀，有效盘活财政可用财力，实行精准拨付。一是事前评估为项目入库的先决条件。针对2022年的预算编制，深入推进预算绩效管理一体化，所有新增项目全部开展事前绩效评估，从源头上提高了预算编制的科学性和精准性。二是绩效目标为编制预算的前置条件。按照“绩效先行”的原则，将绩效目标设置作为预算编制的前置条件，推动绩效目标与预算实行“五同步”，即同布置、同申报、同审核、同批复、同公开。要求所有预算单位全部设立部门整体绩效目标，所有专项资金不分金额大小均设立项目绩效目标，实现项目绩效目标和部门整体绩效目标全覆盖。三是评价结果为预算安排的重要参考。开展2022年部门预算编制工作时，根据上年度30个项目和6个部门整体财政重点绩效评价结果，取消或调整专项资金15项，压减预算资金5.8亿元;对生活垃圾分类、就业培训、创业担保等项目，在资金使用过程中，委托第三方机构开展事中绩效评价，根据评价结果压减当年预算1209万元。通过一系列行之有效的措施和手段，该局拧紧了预算的“水龙头”，有效增加可用财力，提高了预算执行效率和财政资金使用效益。
　　事中事后“双发力”，实现资金效益最大化。该局在前移绩效管理关口的基础上，以“问效”为抓手，充分发挥事中监控和事后评价的作用，倒逼资金使用单位及主管部门履行主体责任，确保财政资金发挥最大效益。一是以事中监控提升预算执行效率。为提高预算执行效率，防止资金支出缓慢、闲置沉淀，利用资金监测平台和绩效监控两套系统共同发力，及时协调解决监控运行过程中遇到的各种问题，倒逼项目单位及时整改，积极推进项目进度，实现项目早开工，提高预算执行效率和财政资金使用效益。2021年，郑州市对本级1204个项目实施预算绩效监控，对支出进度缓慢的748个项目、偏离绩效目标的105个项目及时预警，督促相关单位进行整改;对问题严重或整改不到位的予以暂缓或停止预算拨款直至收回已拨资金。二是以事后评价问效财政支出。进一步强化支出责任，通过自评和外部评价相结合的方式开展绩效评价。一方面，做真绩效自评，强化资金使用单位的主体责任，及时督促相关单位对预算执行率偏低、自评结果较差的项目进行原因分析和整改落实，切实提高资金使用效益;另一方面，做优财政重点评价，提升资金使用效益，选择资金量大、社会关注度高的政策项目，开展财政重点绩效评价，进一步拓宽评价广度和深度。
建章立制“聚合力”，实现绩效管理高效化。为进一步提升预算绩效效能，该局聚焦基础管理工作，从建章立制到优化流程，做实做细各环节工作，促进绩效管理与预算编制、执行、监督管理深度融合，助力郑州市财政实现高质量发展。一是搭建上下联动工作机构。成立预算绩效管理处和绩效评价中心，形成“处+中心”、顶层设计与具体实施相结合的机构框架，形成横向拓展到市直部门、纵向延伸到基层的工作局面。二是构建规范高效服务体系。一方面，健全预算绩效指标体系，建立14类分行业、分领域绩效指标体系，推动绩效指标设置从“填空题”变为“选择题”，提高绩效目标申报工作效率;另一方面，发挥第三方机构优势，积极引入第三方机构参与绩效评价工作，采取“财政+专家”“财政+第三方”“财政+预算单位+第三方”等模式，高效协同开展绩效管理工作。同时，加强第三方机构工作质量监管与考评，对其业务质量进行综合考核评估，建立绩效评价质量与付费挂钩机制。三是健全内外协同联控机制。一方面，刀刃向内优化流程，成立绩效管理处、绩效评价中心，明确职责分工，优化工作流程，打造相互补充、协同发力的绩效管理模式。同时，采取支出处室和绩效评价中心“双审核”机制，对所有预算单位的绩效目标、绩效监控、绩效自评等基础工作进行全面审核，有效提升绩效工作质量。另一方面，借助外力共同问效，把预算绩效管理工作开展情况纳入综合考评体系。同时，建立健全与人大常委会、纪检监察部门、审计部门等的协同联控机制，营造“谁支出谁负责”的绩效管理良好氛围，在全市上下形成合力抓绩效、控成本的工作格局，有力推动全市绩效管理工作提质增效。
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