云南省财政厅预算绩效目标管理实践与创新
让绩效目标成为财政配置资源的“硬门槛”——
政府财政资金安排项目的效益一直是财政部门配置资源的“首要”，也是监督部门和社会公众的“首问”。为做好同题共答，党的十九大以来，云南省财政厅积极响应党中央、国务院关于全面实施绩效管理的“总号令”，以绩效目标管理为切入点，坚持源头管理，坚持动真碰硬，坚持激励约束并重，用实实在在的“试”和认认真真的“干”，确保每个项目都有绩效目标，每笔财政资金都明确“使命任务”，摸索出一条独具云南特色的绩效目标管理路子，多个兄弟省份向云南省借鉴省级预算绩效目标管理工作机制。
预算管理重“目标”，“项目库”立起“硬门槛”。前移绩效管理关口至预算编制源头的“关键节点”，明确提出绩效目标作为申请财政资金的项目入库的“硬门槛”。按照“谁使用资金，谁落实目标”的原则，明确了主管部门编制和落实项目绩效目标的主体责任。2019年，启动了省级预算绩效目标重点审核三年计划，从项目年度目标与部门职能、项目内容的相关性，申请预算资金与所编制绩效目标的匹配性，项目实施可行性与绩效目标实现的可能性等方面，审核省级部门实施项目的绩效目标，开展全覆盖管理。三年来，省财政厅锚定省委、省政府确定的经济社会发展主要任务目标，以持之以恒的定力推动预算资金安排的“目标导向”，把“资金问效”从书面要求转化为实际行动。每年，省财政厅党组划定重点审核范围，聚焦省委、省政府重点工作、重点产业、重点项目，建立项目化清单管理制度，时间倒排、任务倒逼，助力财政资金用在“刀刃上”、关键点和急需处。三年累计对148个省级部门、193个重点项目开展重点审核，共涉及预算220.44亿元。
过程管理重“服务”，“提质量”采取“多举措”。针对部门普遍反映不懂绩效目标“怎么编”的诉求，省财政厅深入部门“一线”找症结，挖经验，出实招，2021年，印发了步骤清晰、内容明确、图文并茂的《云南省分行业、分领域预算绩效指标和标准体系建设工作指引（试行）》，指导部门手握指标建设的“说明书”，把“部门语言”转化为“财政语言”。在省财政厅的引导下，164个省级部门发挥主观能动性建成了分行业、分领域预算绩效指标体系，涵盖了648个重点项目的8647条绩效指标；省财政厅同步构建了会议类、培训类、检查核查类等19类所有部门可以通用的共性绩效指标框架，让部门编绩效目标时有“词典”可查可用，实现了省级绩效指标建设成果行业纵向共享，减轻了部门工作负担。每年编制部门预算的时期，建立“面对面”“点对点”的预算绩效管理辅导机制，邀请人大代表、政协委员、财政部云南监管局、行业专家、绩效管理专家构建多元参与的审核模式，与省级部门进行现场沟通交流，推进了审核过程的公开、透明，审核结果的客观、公正。建立了服务省级部门“一对一”联络机制，采取现场交流或电话咨询等方式，对参加过重点审核的部门开展日常指导，进一步巩固了工作成果。“一个项目一张目标表”让部门预算成为了一本部门的“履职承诺书”，省级部门的绩效管理理念也从“要我讲绩效”向“我要有绩效”转变。
跟踪管理重“时效”，“小闭环” 反映“真绩效”。预算执行环节重“问效”，组织部门按照规定时间节点对预算执行情况和绩效目标实现程度开展“双监控”，省财政厅同步开展重点项目的专项监控，2021年，对最美半山酒店、食用菌产业发展等项目的组织实施进行及时纠偏。建立了绩效目标随部门预算公开，重大政策和重点项目绩效目标随政府预算公开的机制，畅通监督渠道，推动省级部门以“目标”为导向“承诺践诺”。
结果管理重“应用”，“小目标”发挥“大作用”。深入贯彻落实作风革命、效能革命要求，严格执行绩效目标重点审核激励与约束机制。三年来，省财政厅坚决落实过紧日子要求，把审核合格线从“60分”逐年提升至“75分”，“审核得分不合格的项目进不了财政项目库”的要求从“不知道”到广泛熟知。在核减预算29.29亿元“罚劣”的同时树立典型，对17个审核优秀的部门新增机动金“奖优”。云南省检察系统绩效指标体系建设及使用情况研究成果得到财政部、《中国财经报》等多方面肯定和宣传推广；德宏州检察院以目标为导向，促进聘用制书记员补助经费发挥效能；省科技厅以问题为导向，加强基础研究计划专项资金预算管理，并得到科技部的认可；省农科院以结果为导向，支撑绿色食品牌科技落细落实。绩效管理中选树的一批典型对营造“学典型、争一流、创佳绩”的良好氛围起到了引领示范作用。通过激励与约束机制共同发力，切实引导部门履行预算绩效管理主体责任，推动解决项目资金申请目标不清晰、资金安排与任务进度匹配度不高的痼疾，从预算编制源头有力地推动了绩效理念深度融入预算资金管理中，助力提升财政资金配置效率和使用效益。2022年，云南广播电视台对省级预算绩效管理激励政策的落实、推广情况进行了专访报道。
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