残疾托养 为家庭减负——深圳市大鹏新区南澳人民医院党委
为维护残疾人权益，建立新型的重度残疾人托养模式，深圳市大鹏新区南澳人民医院先行先试，主动成立康养中心，积极承接市残联的残疾人“寄宿制托养服务试点项目”，努力探索适合深圳发展的医养结合下的残疾人托养模式，真正实现托养全心、家庭放心、社会安心的愿望。
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案例背景
为进一步改善智力障碍、精神残疾人及其他各类重度残疾人的生活状况，推 进残疾人托养服务体系建设，中共中央、国务院、中国残联等先后发布有关政策规定，明确要求推进残疾人托养全覆盖，实现“托养一个人、解放一家人、幸福一社区”的愿望。
第二次全国残疾人抽样调查显示，深圳市现有残疾人13.47万人，其中户籍残疾人7.58万人，占家庭户总人口的3.02% 。残疾人家庭非常期待能有专业的机构对生活不能自理的残疾人提供寄宿托养服务。深圳市政府公布了《深圳市加快残疾人小康进程“十三五”规划》，提到要对生活不能自理的残疾人提供寄宿制托养服务。
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主要做法
（一）抓机制保障，夯实残疾人托养服务体系建设基础
结合政府购买残疾人托养服务工作，探索建立了一套合理的残疾人托养服务机构运行方案，逐步健全了机构服务制度、服务内容、服务范围等，为残疾人托养工作打下坚实的基础。
（二）加强残疾人托养服务标准化建设
根据中残联印发的《就业年龄段智力、精神及重度肢体残疾人托养服务规范》，中心按照相关标准进一步细化残疾人托养寄宿制机构服务、日间照料服务和居家服务基本规范，通过严格确定托养对象、科学确定托养方案、理清购买服务内容推动托养工作规范化运行。
（三）抓精准服务，构建科学完整的残疾人托养体系
中心面向全市全面实施残疾人托养申请。重度残疾人受自身条件的限制，大多数依靠亲属供养，长期需要专人照料，家庭承受较大精神压力和经济负担，基本需求缺乏有效保障，绝大部分家庭处于最低生活保障范围，亟需政府救助。根据残疾等级及自理能力进行分类，将真正需要托养的残疾人纳入寄宿制托养范围。
（四）加强照料人员培训，提高照料质量
残疾人托养最重要的就是照料、护理，中心对实施照料的人员进行专业的培训、考核，提高照料人员的专业能力，更好地为残疾人服务。
（五）加强上下沟通，提高残疾托养的社会认可度
重度托养残疾人，家庭条件往往一般，日常生活受到极大的影响，中心积极与残联各机构、爱心企事业单位、个人等大力沟通，寻求捐赠。
在日常托养中，中心积极与家属沟通残疾人托养的情况，建立了残疾人家属交流群，定期在群内发送残疾人的饮食、睡眠、活动情况、体检情况等，让家属知晓托养期间的点点滴滴。
（六）融合康复，打造特色托养新模式
借助于医院康复医疗的特色，创新性将康复元素融入残疾人托养工作中，尤其是肢体残疾、智力残疾的残疾人，通过康复的干预，可以大大改善其功能，提高生活质量。中心安排专业的康复医师、康复治疗师、康复护士对其进行评估，据此进行相关的康复治疗及康复护理，指导残疾人良肢位的摆放、转移、洗漱等技能，提高残疾人的日常生活能力，得到了残疾人家属的认可及称赞。
（七）实施责任制闭环照料管理模式
为保障残疾人托养质量，中心创新性提出了责任制闭环照料管理模式，由责任护士-责任照料师-残疾人-责任组长-责任护士，一环扣一环进行培训考核指导，真正实现责任制闭环管理，减轻护理工作量，提高残疾人托养的生活质量。
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取得成效
2020年度，中心完成覆盖全深圳市的50名重度残疾人的托养，其中智力残疾、精神残疾占比较高，托养期间无发生重大不良事件等；2021年度完成了75名重度残疾人的托养。
2020年7月至今，中心收到残疾人家属赠送的锦旗20余面，奖杯1尊，感谢信10余封，满意度持续提高；接收到社会爱心企业、个人捐赠生活用品、康复器具、娱乐玩具等十余次，合计价值近5万元。
在社会各界的帮助下，中心做到了“托养一个人、解放一家人、幸福一社区”，践行了托养残疾人、为家庭减负的光荣使命，受到了省、市残联的高度赞扬，获得省、市各类媒体、报刊报道十余次，残疾托养的新模式得到越来越多人的关注认同。
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