三方面发力 吉林省积极促进装备制造业结构升级
记者日前从吉林省工信厅了解到，为加快振兴全省装备制造业，该省正在实施多项强力举措，决心从三方面入手，力争实现其供给和需求两个结构升级。
加快培育新动能
据介绍，为达到上述目标，吉林省将加快培育新动能，重点是提升本省具有优势的五大产业。如在培育轨道交通装备产业体系上，该省拟依托高速动车组检修基地建设，加快引进牵引系统、制动系统、空调系统等配套企业，倾力提升省内配套水平，力争省内配套率达到40%；同时积极推动发展服务制造，支持长客股份公司扩大检修业务、拓展协同研发、完善运维体系等产业链增值服务；加快国际化发展战略布局，全力推进俄罗斯高铁、美国波士顿地铁、澳大利亚地铁等重点项目建设，进而打造先进的轨道交通装备产业基地。
在扩大遥感卫星高端装备领先优势上，将加快推进长春航天信息产业园建设，尽快形成30颗卫星、200架无人机的研发生产能力；加快“吉林一号”遥感卫星组网建设，到2020年实现60颗卫星在轨运行；加快构建卫星制造产业链。
在打造精密仪器与装备产业基地上，拟依托省内所拥有的精密仪器与装备国家实验室，加快发展高分辨率卫星有效载荷、38纳米光刻机、高通量基因测序仪等高端装备；支持长春新区精密仪器与装备制造园区建设。
在提升“专精特新”装备特色优势上，已开始加快培育一批“科技小巨人”企业，并积极寻求扩大它们在行业细分领域的绝对优势。
在加快优势传统装备高端化发展上，将支持研发150马力以上大型拖拉机和精密变速箱、精密播种机、大型联合收获机、秸秆捡拾膨化机等农机装备产品，鼓励智能型一体化变电站、风力发电升压变电站成套设备、精密电力仪器仪表等电力设备加快发展，并倡导开发石油液面探测系统、钻探随钻感知系统、大吨位异型修井机和高效节能换热器等能源高端装备。
大力推动技术和管理创新升级
主要包括：加快全省轨道交通装备协同创新体系建设，重点是国家轨道客车系统集成工程技术研究中心等创新平台的建设；同时进一步提升长客股份公司与中国铁科院、青岛四方所、株洲电力机车研究所等相关单位的协同研发能力，进而有力推进中国标准高速动车组、混合动力动车组、高寒宽轨高铁、时速400公里以上跨国联运高速列车等高端产品的协同研发及产业化，有效推动本省碳纤维、铝合金型材、大部件制造、电气系统等重点配套企业与主机厂的协同创新能力建设。
加快全省精密仪器与装备协同创新体系建设，支持长春光机所精密仪器与装备国家实验室发展，推动以长春光机所为核心组建国家精密仪器与装备创新联盟；依托长春新区精密仪器与装备产业园，推动组建精密仪器与装备创新中心，争创国家级制造业创新中心；支持省碳纤维协同创新中心、先进医疗器械协同创新中心建设，努力推动创新成果在精密仪器与装备领域扩大应用。
加快高端装备技术创新，对接国家高端装备创新工程，拟着力突破一批重大装备关键技术：如长客股份公司的新型车体、高性能转向架、列车牵引、网络控制系统等，更高分辨率、更大幅宽的遥感卫星，光刻机高桢显示大容量数据输出及刻写数据算法处理技术，光热发电装备、核电换热设备、氢能源设备等。
实施装备工业强基工程
基础不牢，肯定没有后劲。为此吉林省下决心要推动核心基础零部件加快发展，主要将提升关键核心零部件的配套能力，支持控制系统、末端执行器等机器人核心部件的研制生产；支持绝对式光栅尺、高端CMOS图像传感器、速度位移传感器等精密仪器与装备核心零部件加快发展；支持超精密液压元器件、氮气平衡器、盾构机专用刀具等基础部件加快发展。
推动重点新材料在装备制造业的应用，如碳纤维、玄武岩纤维、聚酰亚胺等新材料在轨道客车、卫星、航空器等装备上的工程化应用，生物基聚乳酸、可溶解金属材料等与装备制造的融合发展，特种传送钢带材料、石墨烯、高端稀土晶体等新材料在装备制造领域的推广应用。
加快推广先进基础工艺，支持高强度钢热成型和内高压成型等先进工艺在装备制造业中的推广应用，尤其是支持大族激光与长客股份公司协同开发不锈钢车体激光焊接新工艺。
持续提升产业技术基础，重点是依托坐落省内的轨道客车国家工程实验室、国家工程技术研究中心和国家级企业技术中心等平台，着力提升轨道客车新产品及关键零部件的开发试验支撑能力；推动热力环境试验、空间环境模拟试验等重大试验设施建设，提升遥感卫星研制的支撑能力。同时也将大力支持行业中试中心、检测中心等公共服务平台的建设，支持装备制造企业争创国家技术创新示范单位，争取国家重大科技专项。
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