通关效率高不高 企业最有发言权--深圳海关多措并举倾力构建优质口岸营商环境
　　在5月召开的全国优化营商环境经验交流现场会上，因深圳市跨境贸易指标领域改革政策落地实施成效显著，国家发展改革委指定该市在会上介绍经验做法。在国家发展改革委2020年度营商环境评价中，深圳在跨境贸易指标领域名列前茅，被列为标杆城市。
　　今年是“十四五”开局之年，深圳海关关区外贸发展持续向好，通关效率稳步提升。数据显示，今年4月，该关关区进出口整体通关时间分别为6.11小时和0.99小时，较2017年分别压缩76.51%和91.69%。
　　通关政策“组合拳”
　　“广货出海”江海物流无缝衔接，得益于粤港澳大湾区组合港项目“深圳蛇口-顺德北滘”组合港的正式启动。事实上，深圳海关正在全力推动扩大湾区组合港项目应用范围，以深圳港为枢纽港的“组合港”项目达到4个。
　　组合港的高人气是深圳外贸高质量发展的缩影。作为海陆空铁俱全的口岸城市，深圳一直是对外开放格局中的“优等生”。据统计，今年前4个月，深圳进出口1.05万亿元人民币，同比增长27%；与2019年前4个月相比，进出口均实现两位增长。
　　位于深圳光明区的康泰公司没想到，新上马的生产线不但没有因疫情造成工期延误，反而缩短了。康泰公司总经理苗先生算了一笔账，进口设备从通关到投入使用的速度加快后，项目工期可减少约10天，折算下来相当于给企业节省了上百万元的费用。带来惊喜的正是深圳海关针对深圳地区高新技术企业出台的一项惠企措施——“合格保证+符合性验证”的检验监管模式。检验监管模式改革是深圳海关推进跨境贸易便利化的系列措施之一，可有效提高跨境贸易中的生产与流通效率。
　　视线转向空港。深圳机场多式联运业务布局也大大优化了通关流程，提升了通关效率。得益于深圳机场与前海综保区之间出口货物联动业务的开通，国外企业下单的一批“中国造”LED显示屏，经货运代理人在前海综保区“一站式”办理所有通关手续后，在机场无需查验，就可直接“登机”空运出口。通过流程“挖潜”，为先进制造企业提供高效的通关服务，畅通国内国际产业链供应链。
　　针对不同的商品、运输方式设计不同通关流程，深圳海关提供“提前申报”“两步申报”“集中申报”等多种模式，供企业自主选择，丰富多样的通关创新改革，让企业在深圳“买全球、卖全球”更加高效便利。
　　提效降费“两手抓”
　　5月12日，一辆满载新宙邦锂离子电池电解液的集装箱卡车抵达深圳盐田集装箱码头。收到深圳海关所属大鹏海关放行指令后，集装箱卡车直接驶向码头岸边吊装上船，从抵港到装船全程仅2小时。
　　发往欧洲的电解液首次从盐田港出发，刷新公司出口交付速度新纪录，背后推力是深圳海关为企业开辟的“绿色通道”——“抵港直装”。在该模式下，货物在口岸停留的时间由原来3-4天压缩至2小时，打通了产品进出口的“高速路”。
　　“抵港直装”的优势在接到急单时表现得尤为明显。该批锂离子电池电解液生产企业物流部经理陈丽芳表示，有了“提前申报+抵港直装”，企业提前申报后，货物可以直接从大亚湾送至盐田港，进闸后2小时就完成吊装上船，大幅提升通关效率，进一步帮助企业节省运营成本，提升市场竞争力。
　　“提前申报”“抵港直装”等一系列促进跨境贸易便利化的措施，实现压缩货物通关时间和降低企业物流成本的双重利好，对此深圳市中电汇通货运代理有限公司总经理黄剑锋深有感触：“货物通关快，物流成本低，使我们大大缓解了经营压力。”
　　争当企业“贴心人”
　　口岸营商环境好不好，广大进出口企业最有发言权。深圳海关坚持把聚焦企业现实需求、解决企业实际困难作为重点工作来抓。今年以来，深圳海关专门建立了一项企业“问题清零”机制，包括多渠道并行的问题收集机制、多领域协同的问题研判机制、多部门联动的问题处置机制，以及“点对点”结果反馈机制，形成了一条完整闭环，确保企业遇到的通关疑难问题都能得到及时处理。
　　海关通关模式改革、“i深关”及“深关通”数据交换客户端应用、全国口岸收费及服务信息发布系统简介和录入等内容，4月15日举办的2021年度深圳优化口岸营商环境政策宣讲会上，深圳海关、深圳市口岸办和深圳市南方电子口岸有限公司组成的讲师团队，向来自报关企业、船代企业、货代企业和生产企业的参会者进行通关政策宣讲，并与参会者进行现场答疑互动。
　　“收获满满！有些不太明白的政策，通过宣讲，我们能搞清楚，就能在实际中运用上，省时省力，节约成本。”一名企业代表说。
　　深圳海关有关负责人表示，立足新发展阶段，该关将继续认真贯彻落实海关总署推进贸易便利化精神，结合地方实际，“清单式”推进口岸营商环境优化工作，加快打造全球优质口岸，构建国际一流营商环境。
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