舞钢市：打造县域经济高质量发展新高地
2021年，舞钢市在抓好疫情防控的同时，坚持“项目为王”发展理念，共引进项目63个，到位资金276.98亿元，工业项目有效投资同比增长10%，工业增加值增速21%，生产总值增速、固定资产投资增速、规上工业增加值、省市重点项目投资完成率等主要指标均位列平顶山市第一、全省前列。
对于舞钢市经济社会的高质量、高速度发展，舞钢市委书记刘文祥这样说：“重点项目建设是地方经济社会高质量发展的重要体现，也是加快发展的重要支撑。经济下行压力加大和疫情防控常态化情况下，舞钢市工业经济能实现逆势增长，这与‘大抓产业、抓大产业’的发展导向密不可分，也是‘万人助万企’活动结出的丰硕果实。”
“服务好现有企业就是最好的招商策略”
“现在销量好点了吧?资金问题和用工问题解决得怎么样了?”3月15日，舞钢市市长朱志骞一到环能科技有限公司，就问起企业运行中所遇困难的解决情况，组织人员现场办公。
去年以来，舞钢市增强“借势发展、借势超车”进取意识，强化服务意识，牢固树立“服务好现有企业就是最好的招商策略”理念，以优质服务不断提升现有企业竞争力，促进以商招商。
舞钢市成立工作专班，分包重点企业、重点项目，建立全方位、多层次政企互动机制，实行项目化管理、清单式推进，着力解决影响企业发展的突出问题和瓶颈制约。同时，加强经济运行情况预警监测，探索建立煤电气油运保障新体系，提高快速解决经济运行问题的反应能力;创新服务机制，探索建立“一制度一协会四专班”机制，扎实开展“能力作风建设年”活动。目前，已成功化解裕弘纺织、海文置地等企业问题楼盘14个，解决了现有企业发展难题，扩大了有效投资增量。
为形成“目标导向、结果导向”体制机制，舞钢市围绕重点工作，动员党员干部服务企业不使假劲、推动项目不掺水分、招商引资不走过场，成功与中铝六冶签约投资20亿元的铝应用项目，实现中昌物流与中储棉合作;在服务企业过程中，该市形成项目谋划、招引、签约、开工、建设、投产、达效、运营等全过程一抓到底的责任机制，谋划投资15亿元的公铁智慧物流港项目，从项目选定到开工，由工作专班全程跟进，3个月建成运营;围绕钢铁、纺织、文旅康养和现代农业三大主导产业，建立产业链链长和产业联盟盟(会)长“双长制”，链长单位负责推动集群能级提升、组织研究产业政策和编制产业链图谱清单，盟(会)长单位搭建上下游企业供需对接平台，协同破解科技创新、绿色发展、转型升级等瓶颈制约， 成立以舞钢公司为会长单位的特钢及特种装备制造产业联盟、以银龙集团为会长单位的精纺及纺织产业联盟、以天成鸽业为会长单位的现代农业产业联盟，将点状的三大主导产业拓展为链状的产业联动，推动区域特色产业自身循环发展，进一步增强核心竞争力、品牌影响力和行业话语权。
舞钢市强化要素保障，积极营造“开放度高、包容性强”的发展环境，充分考虑现有企业发展需求，加大降低税费、融资、物流、要素、机制“五降成本”力度，出台支持舞钢公司10条意见和支持安钢舞阳矿业公司12条意见，设立企业信贷周转金，大力开展基金招商、股权招商、资本招商，降低企业入驻、融资成本;突出市场主体培育，创新推进产业承接、 科技创新、对外开放、投融资、人才支撑、营商环境“六大平台”建设，依托舞钢公司宽厚板工程技术研究中心引建河南省特钢研究院，与河南农业大学签订校地共建合作协议，与西安交通大学签约引进国家技术转移中心项目，逐步建成服务企业的孵化器、加速器、众创空间、中试车间;持续优化营商环境，努力打造以审批最少、流程最优、体制最顺、 机制最活、效率最高、服务最好的“六最”营商环境，成立投资项目一站式服务中心，建设自助服务平台，实现24小时政务服务不见面、不打烊，提供标准地出让、拿地即开工等服务。2021 年，舞钢市在全省首次开展的县级营商环境评价中排名第26位，跻身全省第一方阵。
创新驱动，助力经济高质量快速发展
舞钢公司400万吨/年煤间接液化成套技术创新开发及产业化项目获2020年度国家科技进步奖一等奖;西安交通大学国家技术转移中心成果转化基地落户舞钢;神州重工日前获批河南省2021年度平顶山市唯一“瞪羚”企业，也是该市首家全省首批中原学者工作站……
舞钢是一座经济与科教资源并不算突出的城市，何以在一年内创新成果不断涌现，且屡获国家和省、市殊荣?
“坚定走好创新驱动高质量发展‘华山一条路’，推动企业优势向产业优势转变，推动关键部件向成套设备转变，打造经济发展第一引擎。”在舞钢市委经济工作会议报告上或许能找到答案。
近年来，舞钢市坚持把科技创新作为事关经济高质量发展的第一要务，做长特钢及特种装备制造、做大纺织服装两大主导产业集群，并围绕发展导向和产业定位，不断加大创新力度、搭建创新平台、壮大创新主体，着力打造产业转型发展示范区。
舞钢市出台科技创新资助奖励办法等，按照“政府扶持平台，平台服务企业，企业自主创新，创新升级产业”的思路，把科技创新平台建设作为产业转型发展的首要任务来抓。随着2021年河南省特钢研究院正式揭牌及裕泰纺织、泰田重工两家企业申报加入“专精特新”企业库，国能中泰重工、神州永达成功申报省级工程技术研究中心，企业的创新竞争意识空前高涨，研发和科技创新能力也逐年增强，科技创新工作进入良性循环和快速发展通道。
2021年1~11月，舞钢市高新技术产业增加值增长37.1亿元，同比增长9.6%，占规模以上工业增加值比重49.6%;2021年每万家企业法人中高新技术企业26家，增速36.8%。
发展绿色经济，全域旅游按下“加速键”
春暖花开，万物复苏，舞钢市旅游市场一派生机勃勃发展之势。3月12日、13日，该市二郎山景区、灯台架景区游人如织，“随着景区免门票等优惠举措的推出，目前景区日均接待游客近3000人次。我们及早做好疫情防控、安全检查等应对预案，确保游客游得舒心、玩得放心。”二郎山景区策划部负责人马雪骅说。
立足传统的山水景区自然资源优势，突出主导定位、培育发展动能，强化项目支撑和融合发展，是舞钢市接续发力全域旅游、创建国家全域旅游示范区的核心思路。去年以来，该市立足新发展阶段、贯彻新发展理念，强化“旅游+”和“+旅游”理念，加紧项目谋划，按下全域旅游“加速键”，通过打造高端民宿集群标杆、高科技旅游新业态标杆、自驾游营地服务标杆、融合发展标杆，建成全国知名的休闲度假旅游目的地，全力推进全区域、全业态、全链条提升，实现全域旅游全面发展。
新年伊始，舞钢市及早谋划，通过做响宣传营销、做优旅游产品、做美旅游线路等措施，打造高端民宿标杆，补齐旅游要素短板，推进旅游融合发展，打造全域旅游新亮点。树立“宣传旅游就是营销城市”理念，多渠道增加投入，构建立体营销模式，整体向外推介，不断提高舞钢的美誉度和影响力;立足核心景区提档升级，在二郎山景区新建南山门等设施，拓宽灯台架景区通景道路，规划建设祥龙谷景区停车场等一体化功能型服务中心;大力发展乡村旅游，持续推进姬庄村、王大苗村、人头山村等15个村庄创建河南省A级乡村旅游示范村;挖掘钢铁全产业链工业旅游资源，打造集游览、科普、研学、购物、体验于一体的工业精品旅游产品，积极推动舞阳矿业旅游园区创建国家3A级旅游景区;打造虎头山革命烈士陵园、二郎山红色教育中心、石漫滩爱国主义教育基地等红色旅游景区和舞钢市委党校家风家训馆、平舞会战馆等红色旅游研学基地。
做大旅游商品、做好特色住宿，是舞钢市推动全域旅游的重要发力点。通过在游客聚集地设立旅游购物商店，宣传并销售白茶、龙泉宝剑等具有地域特色、文化内涵和发展潜力的旅游商品、文创产品，围绕冶铁文化、水灯文化，设计开发地标性建筑、微型水灯仿制品等具有文化特色创意的旅游纪念品;积极推进孤山寨、袁门水库、馒头山等3个高端民宿集群建设;引进一鸣书居建设乡村图书馆民宿，楼子沟民宿、九龙茶乡民宿、姬庄民宿二期已基本建成;加紧推进天福大酒店、融鹰大酒店等城区星级酒店布局和建设，补齐舞钢缺乏高端酒店短板。
此外，舞钢市还在做精舞钢美食、做强文体娱乐上下功夫。在朱兰、寺坡等中心城区建设美食街区，发掘推广农家饭、清真牛羊肉、舞钢传统水席等特色美食，优先发展寺坡美食街，推进建业百城天地建成运营，建设寺坡城市综合体;恢复举办端午龙舟赛，策划举办越野摩托车林道挑战赛和赛艇皮划艇、铁人五项、花式皮划艇等国家级、省级赛事活动;持续举办舞钢水灯节，开放音乐喷泉，谋划主题环湖灯光秀，打造以“夜游石漫滩，水上不夜城”为主题的旅游新坐标。
坚持全区域打造、全业态培育、全链条拓展、全时段畅游，打造全域全景新境界。2021年，舞钢市共接待游客618万人次，旅游综合收入39亿元，同比增长33%。
“今年将召开党的二十大，做好经济工作责任重大、意义重大。舞钢市将坚持‘党建第一责任、发展第一要务、项目第一支撑’理念，持续强化‘借势发展、借势超车’发展意识，持续树牢‘大抓产业、抓大产业’发展导向，用非常之力、施果敢之策，交出一份县域经济‘成高原’的精彩答卷。”刘文祥说。
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