借“机”登高 智创未来 鄂城区奋力打造县域经济发展新引擎
这里是千年古都。1800年前，孙权改鄂县为武昌县，筑城建都。
这里是鄂州之心。拥有全市三分之一以上的国土面积、65%的人口和50%以上的地区生产总值。
这里是枢纽要城。全球第四个、亚洲第一个国际航空货运枢纽机场——鄂州花湖机场位于行政区域内，6条高速公路四通八达，3条铁路干线穿境而过。
这里是田园都市。90里长港连接梁子湖和长江，好山好水好区位，加之持续提升的城市品质，助力鄂州荣获全国文明城市。
花湖机场通航在即，鄂城区60多万人民正以思想破冰引领发展突围，以沸腾状态干事创业，踔厉奋发、快马加鞭，攻坚冲刺“十四五”期间县域经济全省十强、全国百强，加快建设经济强、生态美、百姓富、文明兴的现代化美好鄂城。
借船出海，借“机”登高。武鄂同城，空港门户，美好鄂城，蓄势待发。
依托空中“出海口”推动县域经济乘“机”起飞
县域经济是一个地区的基本经济单元，是区域发展的基石、转型升级高质量发展的支撑。
“十三五”期间，鄂城县域经济在全省一类县市区中排名第16位。鄂城因钢而兴，较长一段时间，以鄂城钢铁公司为首的钢铁行业是鄂城乃至鄂州经济发展的支柱。近几年鄂城区加快转型步伐，实施绿色智慧化改造，经济结构由重转轻，服务业对经济增长贡献率从几年前的15%提升至如今的57%。
“全区产业结构正在进行‘新老’交替，全球第四个、亚洲第一个专业性货运枢纽机场将带动我区从‘钢城’迈向‘港城’。”鄂城区委书记董国平说，全省“头号工程”——鄂州花湖机场将给鄂城带来新期待。
鄂城，作为鄂州花湖机场行政区域所在地，正在成为全域空港经济的引领者、全球供应链管理中心和总部经济集聚区，中部地区“空中出海口”呼之欲出。
“十四五”期间鄂城县域经济发展新目标：力争进入全省十强，冲刺全国百强，筑牢鄂州经济社会发展“压舱石”。
2021年，鄂城区固定资产投资同比增长32.86%，技改同比增长45.09%，工业产值同比增长31.46%，限上社零额同比增长27.8%。
2022年，鄂城区以项目攻坚增动力、稳增长，超前谋划一批专项债项目，全力服务网驿光电科技产业园、中新开维绿色食品产业园等18个新签约项目早开工，以最快速度推进上海华怡集团悦科（湖北）数据中心等21个在建项目早建成，推动深圳特普生传感器等10个项目早达效。
目前，鄂城区正优化“东接、南拓、西进、北控、中优”的产业空间发展布局，致力成为全域空港经济的引领者。沿吴楚（高新）大道打造以樊口为龙头的科技创新轴，沿106国道和汀碧线打造先进制造业转型发展示范带，沿长港河与四峰山——白雉山打造乡村振兴农文旅融合发展带，沿长江区块打造现代服务业和美丽宜居生态带，着力构建空港产业发展新格局。
鄂州海关副关长倪雄武说，随着花湖机场的通航，借助铁水公空多式联运的优势，鄂城将成为辐射内陆、通江达海的中部开放高地。
当好武汉“小跟班”，打造鄂州“小光谷”
深化“研发在武汉、转化在鄂城”模式，当好武汉“小跟班”，承接共建“光芯屏端网”产业集群，打造鄂州“小光谷”。
鄂州市鄂城区三级干部大会暨县域经济高质量发展大会提出，做强科技创新变量，促进产业转型升级，夯实高质量发展底盘。
2022年，鄂城区将扎实开展“技改提能、制造焕新”三年行动，支持世纪新峰、华中重机、吴城钢铁等传统优势企业加快高端化、智能化、绿色化改造，支持顾地科技、金牛管业、兴欣建材等企业建设技术创新战略联盟和创新创业共同体；发挥重型机械制造、工程塑胶管材等“省级重点成长型产业集群”品牌优势，支持兴欣科技公司科创板上市，提升产业链龙头企业带动能力，同时，依托悦科（湖北）数据中心项目，加快布局人工智能、大数据、云计算等产业，建立数字产业科创园，打造数字经济新高地。
2022年，鄂城区积极推动滨江科技新区建设省级高新区，推动泽汀碧片区、花湖开发区建设创新型园区，打造以樊口片区为龙头、牵引花湖和泽汀碧片区、辐射全域的鄂城创新轴。健全区校合作新机制，实施科技企业梯次培育工程，培养一批“隐形冠军”企业、专精特新“小巨人”企业。
滨江科技新区是鄂州新的经济建设主战场、产业转移主阵地、科技创新主引擎、绿色发展主心骨、武鄂同城主动脉，是承接光谷科创大走廊的重要节点。规划以青天湖片区、鄂州站片区、月河岛片区为核心，形成面积约61平方公里的滨江科技新区。以国家级产城融合示范区、武鄂同城化发展样板区、鄂州生态科技绿色发展引领区为目标，布局“一廊一轴，一芯两核三区”，打造长江之滨生态绿城、科创智造高新产城、三国吴都5A文旅城，争创省级乃至国家级高新区。围绕推动与武汉东湖高新区携手共建“园外园”，强力推进花湖开发区扩区调区工作，建设“资源共享、优势互补、共同发展”的产业承载平台。
在创新驱动转动能、育产业方面，建强武汉大学鄂州特色种业技术研究院和武汉工程大学青天湖产业技术研究院；积极对接“科惠网”鄂州分中心，支持技术转移机构建立技术需求和科技成果信息库。鼓励高新技术企业入选科创“新物种”企业名单，力争2022年科技型中小企业入库70家，有效期内国家高新技术企业突破50家，新入库“新物种”企业2家。
“未来，鄂城一定能成为科研成果转化的新高地，成为人才发展的新热土。”武汉工程大学校长王存文说。
实施“三百”行动，乐当企业“店小二”
2021年，鄂城区新签约亿元以上项目26个、新开工亿元以上项目20个，完成省外到资73.257亿元，实现地区生产总值近600亿元。
眼下，该区正锚定“十四五”时期经济总量突破千亿元目标，笃行实干、持续发力，争取用最短的时间实现历史性突破。
产业和企业是县域经济的核心支撑。产业强、企业强则县域经济强。而产业发展和经济提速，离不开优质项目的集聚和带动，更离不开一流的营商环境做支撑。
今年，鄂城区将着力发挥基础优势，对接全市“157”产业集群，加快装备制造、冶金建材、轻工机电等产业智能化、绿色化、集约化改造，大力培育光电子、新能源新材料、智能制造、现代物流等新兴产业，“跳起来摘桃子”，承接共建万亿“光芯屏端网”产业集群，培育千亿光电子、千亿新能源新材料、千亿农业现代化产业集群，打造百亿现代服务业、百亿智能制造、百亿临空产业集群。
春季是项目建设的黄金期，鄂城区正乘着虎年的春风，马不停蹄，奔腾跃进。2月11日，鄂州市鄂城区召开三级干部大会的同时，还召开企业家座谈会，组织90家企业代表、10家金融机构（银行）负责人开门问策、凝聚共识。会上通报表扬10家“亩产英雄”企业、9家“专精特新”企业；10家企业荣获“县域经济高质量发展贡献奖”，每家企业获奖励20万元。
2月12日，鄂城区发布《“三百”行动系列方案》。“三百”行动是推动县域经济高质量发展的“组合拳”和“牛鼻子”。“三百”行动是工作闭环，通过“百日会战”持续烧旺招商引资“烈火”，通过“百日攻坚”迅速掀起项目建设“热潮”，通过“百日竞赛”全力打造营商环境“高地”。
“我们将坚持‘无中生有’‘有中生优’‘优中做强’，产业第一，项目为王，加大抓项目的强度、抓招商的热度、抓环境的力度，打好县域经济发展攻坚战、整体战。”鄂城区区长夏鑫说，今年计划新签约亿元以上项目50个、50亿元以上项目2个、100亿元以上项目1个，新开工亿元项目不少于20个。实施市场主体倍增计划、中小型科技企业倍增计划、工业进规商业进限培育计划，培育入库科技型中小企业110家、高新技术企业50家，全年计划新增市场主体1.6万家，30家工业进规，60家商贸企业进限。
鄂城区已制定出台实施招商引资16条激励促进办法和转型升级高质量发展“黄金22条”，评选优化营商环境“金牌案例”“金牌店小二”“金牌服务窗口”及“群众不满意服务窗口（单位）”；深入推进“三千活动”，摸排梳理企业生产经营情况及存在的困难问题，并限时督办解决；打造办事不求人、“有呼必应、无事不扰”的金牌“店小二”服务品牌。
打造山水乡愁地，走好绿色转型路
2月18日，鄂州市鄂城区汀祖镇“岳石洪村旅游综合体”项目集中开工，现场签约12位乡村“合伙人”，总投资逾1.3亿元。
绿水青山就是金山银山。岳石洪村旅游综合体项目是鄂城推动绿色发展、助推乡村振兴的新进展。
汀祖镇过去几十年“一矿独大”，高峰时共有40多家矿场、30多家铸钢厂、60多家选矿厂。全镇方圆78平方公里内，可谓“村村点火、户户冒烟”。
该镇岳石洪村曾率先开矿。然而，受长期采矿影响，生态环境破坏严重，矿坑、尾矿库等裸露在外，存在安全隐患。
植绿、复垦，偿还生态债。2002年以来，全村从封山育林起步，逐步复垦工矿废弃地。如今，该村昔日的黄土山露天矿已被上百亩茶园“覆盖”，满眼绿意。岳石洪村的探索得到推广，汀祖镇16座无主尾矿库和5座矿山均已完成复垦，植绿近800亩。
前年底，鄂州市鄂城区独立工矿区改造提升工程获国家发改委批复，纳入中央预算内专项投资支持范围。去年6月，首笔4068万元中央预算内资金下达鄂州市。目前，该区30万亩老旧独立工矿区正谋划改造项目，全面加快焕新步伐。根据计划，2020年至2023年，4年内投资37.46亿元，重点围绕推动矿区居民避险安置、基础设施与公共服务设施、生态修复、转型发展，在汀祖、碧石渡、泽林3个镇20个村谋划项目23个，覆盖人口超13万。
望得见山，看得见水，记得住乡愁。
鄂城加大绿色转型，峒山变化巨大。峒山村村集体收入由2013年的52万元增至280万元，农民年收入由2013年的1.3万元增长到2.2万元。“十三五”期间，鄂城区6009户14329名贫困人口实现稳定脱贫。
30年接力，3年冲刺。鄂州市继2020年成功摘牌“全国文明城市”后，又提出争创“全国文明典范城市”。民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。2022年鄂城区将兜牢民生底线，办好老旧小区改造、不动产办证、居家养老等“十大民生实事”，持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
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