陕西蒲城赋能“柔性引才” 助力县域经济高质量发展
近年来，随着经济结构调整和产业优化升级，人才难引进、易流失等突出问题影响着经济社会高质量发展，尤其是在精细化工、装备制造、现代农业等方面人才较为匮乏，制约了县域经济社会发展速度和质量。如何破解引才难题，补齐人才短板，陕西省蒲城县深入贯彻新时代人才工作重要论述精神，坚持党管人才原则，聚焦打造“一镇三地”目标，立足县域实际，实施“蒲聚英才•城载未来”引才行动，着力通过健全机制、柔性引智、产才融合，强化保障，以人才驱动创新，引领县域经济高质量发展。
一是健全机制，下好“一盘棋”。加强组织领导，充分发挥县委总揽全局、协调各方的领导核心作用，成立县委人才工作协调领导小组，明确工作任务，夯实工作责任，形成了“县委统一领导、组织部门牵头抓总、职能部门各负其责、社会各界共同参与”的人才工作体系。制定出台《关于进一步加强党管人才工作的意见》《关于进一步激发人才创新创造创业活力的若干措施》《“十四五”人才发展实施意见》《蒲城县乡村人才振兴计划》等10余项配套管理制度，激活柔性引智奖补机制，逐步建立相对完善、更具吸引力的人才制度体系。
二是柔性引智，激活“一池水”。拓宽“绿色通道”，按照“不求所有、但求所用，不求所在、但有所为”的引才理念，拓宽院士专家引进“绿色通道”，通过顾问指导、短期兼职、技术合作、技术入股等方式，柔性招引国际纳米科学家、中国科学院北京纳米能源与系统研究所所长王中林，中国工程院院士、上海华山医院教授周良辅等3名院士专家，以及66名专家教授来蒲服务。坚持“双招双引”，采取“项目+团队”、“资本+人才”等措施，同步引进科技项目、高端人才和优秀创新团队，煤制烯烃龙头项目与双烯下游延伸两大产业板块项目落户煤化园区，汇聚340余名创业创新人才来蒲建功。实行“借智补脑”，加强校地合作，建立“域外专家+本土人才”帮带机制，利用柔性引才专家专业优势，支持培养县域本土人才，全县持证高素质农民达1686人，398人获得西安电子科技大学培训结业证。
三是产才融合，织密“一张网”。依托蒲城高新技术产业开发区，建立省级小型微型企业创业创新基地，通过产业孵化中心，建成麦可罗生物科技研发中心。产研共融，加强校企联系，采取合作研究、委托攻关等形式，成功创建酥梨实验站、万德科技、兴文麦草工艺、麦可罗和美邦生物制药等市级专家工作站5个，研发新技术、新产品，推动科研成果在企业转化。整合县域优势资源，建成食用菌、有机果业、奶山羊、金银花和设施农业等县级特色农业专家工作站5个，共享科研仪器设备120余套，联合技术攻关，技术分享互补，实现了资源共享、互帮互助、抱团发展。
四是强化保障，服务“一条链”。完善激励机制，每年安排人才发展专项基金，鼓励企事业单位柔性引进人才，给予引进人才相应工作补助；对私营企业招引符合补助条件的，除县级补助外，用人企业进行等比例配套补助。出台《人才发展专项基金管理管理办法》《县管拔尖人才选拔管理办法》，首批建成的137套人才公寓已投入使用。发放“蒲城县高层次人才绿卡”，实现高层次人才县内公立医院就医绿色通道、家属子女免费游览县内景区、子女就近就好入学等政策。实行关怀机制，由县级领导“一对一”联系高层次引进人才，开通蒲城县人才服务专线电话，“点对点”解决各类人才的生活工作需求、意见建议和政策咨询。依托“知心大姐”工作室，常态化召开“高层次人才联谊会”，着力打造贴心、便捷、高效的一流人才生态。
通过充分利用本地的资源、人文等优势引才招才，建立有效人才供给机制，制定与特色产业和发展实际相适应人才政策，探索建立奖补机制等系列举措，蒲城县抢占发展主动权和制高点，为人才助力县域经济高质量发展提供了示范样板。( 郭昱辰）
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