临沂沂水：让文艺的“百花园”万紫千红
7月26日上午，临沂市沂水县市民文化中心会堂里灯光璀璨，伴随着欢快的音乐和热烈的掌声，沂水县首届“沂河文艺奖”颁奖典礼拉开帷幕。
“今年以来，沂水县委、县政府全面落实市委构建‘3+1’理论武装工作体系部署，创新开展‘党建引领·共同成长’品牌创建活动和‘强县有我’解放思想大讨论，凝聚‘七股力量’，加快推进‘七县战略’建设。其中，通过“文旅活县”战略，凝聚起广大文艺工作者的力量，让沂水县文艺工作更显蓬勃与活力。”县委书记陈士贤掷地有声地说。
文艺奖激活文学艺术“一池春水”
为推进“文旅活县”战略，沂水县围绕“文”字做文章，用文化的传承和弘扬助力文明和谐沂水建设。通过创设“沂河文艺奖”、建立健全文联组织、打造面积2100余平方米的文艺之家、力推红色创作等，广泛凝聚文艺力量，抒写沂水、描绘沂水、宣传沂水，极大地激发了广大文艺工作者的创作热情和全县干部群众的干事激情。
4月28日，沂水县专门召开全县文艺工作座谈会，决定率先在全市设立“沂河文艺奖”，每三年评选一次。评奖对象为沂水县内（包括中央、省、市、部队驻沂水单位）的个人或集体，分为“文学艺术作品奖”“文艺精品工程奖”“文学艺术长青奖”“文学艺术人才扶持奖”四大奖项。
首届“沂河文艺奖”从4月份开始筹备，历时3个月，共有文学、影视戏剧、书法、美术、广播电视、音乐舞蹈曲艺、摄影、民间文艺、乡村演艺9个文艺门类的646件文艺作品申报参评。最终确定获奖作品133件，其中一等奖9件。沂水县迎来文艺的“新春天”。
立足本土文化资源 打造红色文化名片
7月28日，由创演团队历时4个月创作的展现本土文化剧《红石崮》搬上舞台。
《红石崮》是沂水红色文化合集，以展现“党群同心、军民情深、水乳交融、生死与共”的沂蒙精神为核心，共分《初心红日》《血染战报》《红旗飘飘》《赤心若克》《崮上红云》《生死相守》六个篇章。以老将军刘志义与孙女刘君红回乡寻访红色革命足迹为线索，将“中共山东分局和山东纵队在王庄成立”“大众日报在云头峪被百姓掩护”“农民刘洪秀与山东省第一面党旗的生死相守”“武善桐为保护群众和抗战物资抱鬼子跳悬崖”“陈若克母女在沂水城英勇就义”“郭伍士寻找救命恩人祖秀莲认其为母”等故事完美呈现给观众。
该剧是沂水用活红色资源、赓续红色血脉、传播红色文化的又一重要成果，也是将原创舞台剧、党性教育、红色旅游三者合一的一次有益探索。该剧不仅是一台展现“沂水情长”的精彩沉浸式演艺剧目，更是一堂展现沂水红色历史的精品党性教育课，成为沂水红色文化的一张新名片。
多级多方联动 厚植文化根基
沂水县充分发挥文艺在乡村建设中的独特作用，以组建乡镇文联、深化志愿服务、开展文艺活动等方式，通过艺术与乡土相融、文化与产业相亲，凝聚文艺力量，激发乡村内生动力。
按照乡镇（街道）文联组织全覆盖的目标，沂水县在去年试点的基础上，加强基层文联组织体系建设，积极整合县乡村三级文联工作力量，在乡镇（街道）和村居（社区）分别成立两级文联组织，依托新时代文明实践站，设立文艺工作室，并配备专责文联工作队伍，明确工作职能，推动文联组织和文艺力量向乡村延伸，让文联工作力量如青青草地铺满基层每个角落。
为更好“上接天线、下接地气”，沂水文艺战线聚焦党的建设伟大工程、聚焦乡村振兴和农业农村现代化、聚焦高质量发展的生动实践，大力实施“文艺精品”工程，开展“千场公益演出下基层”“文艺采风进乡村”“文学征文”“书画展览”“送书下乡”等一系列活动，进一步丰富当地群众的精神文化生活。
同时，鼓励各乡镇（街道）和村居（社区）积极探索，广泛集聚基层文艺力量，因地制宜推出了乡村大舞台、“舞动沂水”乡村舞蹈展演培训、“沂水小棉袄”等文艺品牌，推动文艺志愿服务常态化，将基层文联组织打造成为助力乡村振兴的宣传队、工作队。
从“沂河文艺奖”的设立到《红石崮》的演出，再到基层文联组织体系建设，一座座文艺的“百花园”正在沂水县竞相绽放。
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