化德县持续优化营商环境助推县域经济高质量发展
近日，化德县居民孙嘉乐在办理营业执照时，窗口工作人员告诉她，现在不仅可以免费复印证明材料，而且只要半个小时左右就能办好所需证件。“第一次来办个体户证，听别人说原来要跑好多地方，现在一个窗口差不多半个小时就办理完了，特别方便。”孙嘉乐高兴地说。
去年以来，化德县把优化营商环境作为一项重要工作来抓，着力深化“放管服”改革，全面提升便民服务质量，不断营造良好营商环境，助推县域经济高质量发展。本着“抓产业就是抓经济工作”的思路，进一步改进工作作风，着力整治“不作为、不担当、不进取、不务实、不守信”等问题，积极开展“我为企业解难题”活动，建立企业困难问题快速解决机制，倾听企业诉求，向群众和市场主体提供高效、便捷的政务服务，指导企业进行网上填报备案，做到符合产业政策的企业备案日办日结，努力实现让企业少跑腿或不跑腿，营造了“人人都是营商环境、事事都是营商环境、处处都是营商环境”的浓厚氛围。
化德县金驼服饰有限公司是一家服装企业，以“脱贫车间”的方式入驻了化德县马莲沟村，主要做棉衣棉裤，但样式传统保守、市场范围逐渐缩小，公司的发展受到了严峻的考验。随着优化营商环境工作的开展，化德县工信局把该公司列为重点帮扶企业，帮助企业整理发展思路，申请专项资金、扩大厂房、做优产品、提升品牌知名度，逐步扩大了产品市场占有率。
随着一步步转型升级，金驼服饰有限公司不断做大做强，并把目光投向了蒙古国市场，一跃成为化德县屈指可数的外贸服装企业。金驼服饰有限公司负责人张燕清介绍，公司2017年到马莲沟做“脱贫车间”，当时没有库房，工信局帮建了库房，后来又帮助申请130万专项资金建起了梳绒厂做絮片。现在产品已经走进蒙古国，对外贸易越做越好。“公司能发展起来，离不开化德县工信局的帮助。”张燕清说。
扶持金驼服饰有限公司发展，只是化德县优化营商环境的一个缩影。针对企业办证难、多跑腿等问题，化德县还成立了中小企业服务中心，公共服务平台目前已经入驻了20多家社会第三方优质服务机构，全程为企业提供立项、环评、金融以及财税等方面咨询服务、技术服务并开展企业手续免费帮办业务，减去了企业东奔西走找不到专业机构的实际问题。
中小企业服务中心职工张飞介绍，在公共服务平台上有一部分服务是一站式的，有一部分服务是给企业免费代办的，也有一部分是远远低于社会的市场收费标准。2020年，平台为全县中小微企业提供各种技术服务200多项，赢得了社会的广泛好评。“我们争取在今年，借助全县优化营商环境契机，继续把平台工作做得更好，做得更扎实。”张飞说。
此外，为了方便群众办事，化德县还在政务大厅全面提升帮办代办服务能力和水平，建立“需求导向、提早预判、提前介入、集中服务”主动服务机制，定期统计企业办事需求和业务进展，以企业诉求为导向，统筹安排、定期跟踪、压茬推进审批服务工作。
走进化德县政务服务大厅，前来办事的群众络绎不绝，整个大厅一片忙碌的景象。一些与群众日常生活息息相关的市场监管、税务、社保医保、不动产等相关部门统一在大厅设置的便民服务窗口，对每项事务都制定了流程表，办事流程公开化，形成清晰的办公动态运行轨迹图，方便群众办事。
营商环境本质上是一种制度创新，是经济社会发展的内生变量。为了让群众少跑腿，化德县政务服务局又推出了流动服务、并联审批、帮办代办等一系列便民服务新举措，以深化“一窗受理”和“一网通办”为抓手，科学划分功能区，优化整合窗口，入驻了30多个部门，增设了20多个窗口和后台，充实50多名专业人员，确保事项完整划转，服务功能更加完善，把“一站式”服务提档升级，让多项审批能在一个窗口全部完成，极大地方便了办事群众。
同时，化德县政务服务局全面推动审批服务提档升级，以“减无可减、并无可并、能网则网、应享尽享”为目标，实现审批“精准化”，全流程65个事项全部实现审批用时压缩至法定期限1/4以内，现实办理中实现全流程审批用时不超过28个工作日。以“指导到位、帮办到位、担当到位、服务到位”为要求，实现服务“精准化”，建立统一的工作标准、服务标准、培训标准，压缩自由裁量权，简化审批流程，提高工作效率，提升服务标准，进驻大厅的540个事项全面推行“容缺受理”“告知承诺”“一次办好”“一窗受理”“一次办好”“窗口无否决权”等审批制度，全面营造“有求必应，无事不扰”的服务环境，累计开展各类延时服务3000余次，服务10000余人次。
水深则鱼悦，城强则贾兴。站在新的发展起点，化德县将始终为辖区企业的发展保驾护航，更加精准、常态开展“服务企业·面对面”活动，针对营商环境的堵点问题，挂牌攻坚、精准拆弹，推动审批流程更精简、投资贸易更便利、综合监管更科学、政务服务更贴心，以实干的工作作风，全力破除影响企业发展的障碍，多角度创新优化营商环境工作改革举措，以优质服务助力全县企业实现高质量发展，奋力谱写化德宜居宜业的崭新篇章。
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