深圳海关推出系列稳外贸新举措，解决企业通关难题--守护大湾区高新技术“生产线”
　　5月1日8时许，群众正欢度小长假，深圳海关企业联络员却接到一通来自深圳华星光电半导体显示技术有限公司的紧急电话。“公司申报进口的两票原材料如果不能及时通关，生产线就得停产。”针对企业之急，深圳邮局海关开启“绿色通道”，经过全链条接力，原料货物最终在当日14时如期运抵工厂，确保正常生产。
　　急企业之所急，解企业之困境。深圳海关将服务粤港澳大湾区高新技术产业发展的创新举措融入“我为群众办实事”实践活动中，解决企业“急难愁盼”问题。
　　今年以来，该关陆续推出提升“湾区号”中欧班列运能、打造“MCC前海”“MCC盐田”大湾区新物流模式、“合格保证+符合性验证”检验监管新模式等一系列稳外贸稳外资创新措施，高效协调解决高新技术企业通关难题，进一步优化口岸营商环境，守护好粤港澳大湾区高新技术“生产线”。
　　“原地结转”--
　　便利开展保税维修新业态
　　今年，深圳康泰公司新上马的生产线不但没有因疫情造成工期延误，反而提前完工了。这得益于深圳海关针对高新技术企业实施的“合格保证+符合性验证”检验监管新模式。在该模式下，进口设备从通关到投入使用的速度加快，工期可减少约10天。“相当于节省了上百万元成本。”康泰公司相关负责人说。
　　不仅如此，深圳海关还接连推出“视频查验+预约下厂”等一系列高效验放通关便利举措，做到“随到随检、随检随放”，保障高新企业产业链供应链畅通。同时，推出“业务先办、资料后补”线上容缺办理方式，允许先通过传真递交相关报关资料，企业“足不出户”即可办理报关业务。
　　在开展保税维修等新业态时，不少高新技术企业遇到新难题。
　　深圳市大疆如影维修科技有限公司是深圳市大疆创新科技有限公司的全资子公司，承接大疆创新所有海外销售产品的检测维修业务。近期，大疆创新要将原本委托给坪山综合保税区内第三方企业的维修业务收回，转至大疆如影承接，且原第三方企业的维修场地也将由大疆如影承租。
　　大疆如影总经理裘付刚犯了难：业务转移期间，大疆如影将陷入停产状态，预计直接损失500余万元。停产期间，大疆创新只能购买新品来满足海外客户的售后服务，涉及近1700万元的新品成本。此外，维修设备经过拆卸、安装、装运、再安装等环节，不仅耗费大量人力、物力和时间成本，且在反复拆卸及安装过程中也极易损坏。
　　针对企业诉求，深圳海关所属坪山海关经过深入研究，最终同意以原地结转方式，将第三方的待维修货物、设备以“区内结转”方式转至大疆如影公司账册。该举措解了企业燃眉之急，节省转运及存储成本300万元，帮助企业缩短工期30余天，也给企业后续发展带来便利。“预计今年全年业务量将同比上涨40%左右。”裘付刚说。
　　海关服务--
　　解决新能源电池企业出口难题
　　企业有难题，马上办，急事急办。
　　“我们刚开始做锂电池产品出口，要求提供‘危包证’，但我们完全没做过，怎么办？”深圳华宝新能源股份有限公司相关负责人说，公司主要产品为户外电源，是锂电池储能电源中一个全新的细分市场，产品主要内部组件为锂电池，属于危险货物，需向海关申请“危险货物包装使用鉴定”才能出口。
　　但华宝新能源从未了解过相关政策，企业有订单却无法出口，情急之下向深圳海关所属观澜海关求助。为帮助企业订单顺利交货，观澜海关马上行动，成立华宝新能源检验监管小组。针对该企业从未了解危包业务、软硬件均有较大缺陷的特点，监管小组为企业讲解危包检验的具体政策，并为其制定详细的检验方案。同时，监管小组还主动协助企业品管人员做好出口危险货物包装自检工作，加强全流程监管。
　　“目前我们正全力开拓日本市场，并已提交上市申请。出口的便利，让我们越来越有信心。”华宝新能源业务经理罗湘文说，今年公司销售额预计将翻番。
今年1—4月，观澜海关累计完成华宝新能源出口储能电池类产品鉴定8万余箱，货值1.4亿元人民币，同比增长225%。
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