莒南县公安局2021年工作总结和2022年工作计划
一、2021年工作总结
（一）树牢大局意识，强化责任担当，全力维护政治稳定。严格按照上级要求启动战时工作机制，圆满完成了全国、省、市、县“两会”，建党100周年大庆等重大活动及村（社区）“两委”换届选举安保维稳任务，实现了上级提出的“五个确保、三个严防”的工作目标。期间，研究出台《莒南县公安局建党100周年安保维稳期间处理非访行为的意见》，依法打击“非访”人员**人，信访维稳工作被副市长、市公安局局长李登全肯定批示，相关经验做法被省公安厅专题刊发推介，先后荣获“全市公安机关建党100周年安保维稳先进集体”、“全省建党100周年安保维稳工作表现突出集体”等荣誉称号，建党100周年安保维稳工作获得县政府主要负责同志肯定批示。部署开展全县公安机关信访工作“百日攻坚”活动，因案施策、靶向攻坚，成功化解多起信访积案，同时坚持“依法严打”方针不动摇，将打击“非访”工作列为重要内容，通过高压震慑，强力遏制“非访”人员嚣张气焰。强化网络舆情监控巡查，加强落地核查工作，先后查处散播谣言、制造恐慌、恶意攻击党和政府的网民**人，有效维护了网络安全稳定。
（二）坚持主动出击，突出打防结合，严打各类违法犯罪。深入开展“铁拳1号”“云剑”“昆仑”“蓝剑”“团圆”“断卡”等系列专项行动，切实营造平安有序的社会治安环境。截至12月底，先后破获各类刑事案件**起；抓获犯罪嫌疑人**人；批捕**人；查处治安案件**起；行政拘留**人。成功侦破“4.23”持械聚众斗殴案、“5.29”组织考试作弊案、“6.3”故意杀人案、赵某斌假冒国际组织诈骗案等系列大要案件，其中，侦办的“赵某斌假冒国际组织诈骗案”先后被副省长、省公安厅厅长范华平，副市长、市公安局局长李登全批示肯定；主办的“5.29”组织考试作弊案被市委书记王安德批示肯定。深入开展合成化巡防联控工作，着重打造“三联”特色品牌，健全完善联防联控工作机制，部署治安集中清查行动，开展极端暴力警情处置演练、安全生产事故应急救援演练，通过持续不断的严打、严防、严管、严控，全县刑事治安警情万人平均发案数始终处于全市较低水平。全年，实现全县无刑事警情日221天。
（三）强化基础攻坚，夯牢公安根基，切实增强战斗能力。大力推进基础设施建设，建成启用新建板泉派出所业务用房，完成新建城西派出所业务用房主体建设，全力改善基层一线单位执法办案办公条件。创新开展全县公安机关“特色品牌”创建活动，以品牌创建促进执法规范化工作提升，将打造“全警实战大练兵”品牌、“电子数据实验室”品牌纳入“特色品牌”创建活动，高标准升级改造人民警察训练基地软硬件设施，签约成为山东警察学院思政教学实训基地，并接受省厅一级民警训练基地验收；进一步优化升级网安电子数据实验室，顺利通过公安部网络安全保卫局三级验收，成为全市首批取得三级电子数据实验室标准的三个分县局之一。
（四）深化学习教育，落实从优待警，不断提升队伍形象。深入开展党史学习教育和队伍教育整顿，落实“自查从宽、被查从严”政策，配合做好县委交叉巡察工作，并深入开展巡察反馈问题整改，队伍教育整顿中，先后开展谈心谈话**人次，实现了谈心谈话全员覆盖。全面落实从严治党、从严治警工作要求，常态化开展“两所两队两无一零”督察活动，严肃查处违反警规警纪的苗头性问题，先后开展专项督察**次，发现查纠整改问题**（个）次，切实解决了队伍在纪律作风、执法办案方面存在的突出问题。连续举办三期全警政治轮训班，将法律知识讲座列入必学内容，有效提升了全县公安队伍整体法律素养和战斗力。完成辅警招录，进一步增添了警营活力，减轻了基层民警执法工作压力。积极落实从优待警举措，顺利完成“两个序列”警务职级晋升工作，严格执行《公安机关维护民警执法权威工作规定》，先后办理维护民警执法权威案件9起，为24名受侵害的民警、辅警发放抚慰金共计2.45万元，有效增强了广大民警的职业认同感和荣誉感。
（五）服务中心工作，优化营商环境，有效提高群众满意度。持续深化放管服改革，进一步公开服务办理，截至目前，已发布各政务服务事项**项，且各事项均已制作《服务事项办事指南》，明确责任单位、法律依据、申诉途径，实现行政业务办理公开化、透明化。开通互联网办理功能，使群众“足不出户”就可以办理流动人口登记、办证申请等业务。率先在城区派出所安装身份证自助受理设备，24小时受理居民身份证拍照、申请，打造了“互联网+政务服务”新模式。对于老年人等特殊群体，专门开通特殊群体绿色通道，提供优先服务，期间主动上门服务257次，上门发放身份证2189张。严格按照“内防反弹、外防输入”和“省内人员24小时、省外人员48小时”的工作要求，慎终如始抓好疫情常态化防控，有效保障了社会大局持续稳定，今年以来，核查与随访工作全部完成，实现了“点对点”“从国门到家门”的闭环式管理。切实做好应急救援工作，及时与党委政府和应急管理等部门汇报、沟通，第一时间启动应急响应和应急预案，做好应急通联、车辆、物资器材等准备，确保闻令而动、科学救援，今年8月份，成功组织救援洙边等南部乡镇洪涝受灾群众，得到社会各界高度赞誉。
二、2022年工作计划
（一）突出党建引领，着力锻造忠诚可靠公安铁军。继续深入学习贯彻习近平总书记在中国人民警察警旗授旗仪式上的重要训词精神，扎实开展全警实战大练兵等活动，落实关爱民警系列措施，确保广大民警始终保持旺盛的斗志和持久的战斗力。
（二）严格要素管控，全力以赴维护治安秩序稳定。紧紧围绕全县政治稳定大局，持续做好重点人员稳控、治安要素管控、社会面巡逻防控、公共安全监管、信访积案化解、疫情常态化防控等工作，坚决打赢党的二十大、北京冬奥会等重大活动安保维稳任务。
（三）坚持依法严打，始终保持打击治理高压态势。进一步加强对各类违法犯罪的打击力度，持续强化治理措施，尤其针对人民群众深恶痛绝的电信网络诈骗类、涉黑涉恶类、涉黄赌毒类等犯罪，严格依法严厉打击，坚决打出气势、打出声威。扎实推进“警种联动、警保联控、警民联防”合成化巡防联控机制，充分发动群防群治力量共同参与合成化巡防联控，在共建共治共享中推进平安莒南建设再上新台阶。
（四）优化公共服务，促进公安工作满意度再提升。深入推进“公安政务服务事项进驻政务服务中心”工作，继续做实社会治安群众安全感满意度提升工作，不断深化公安“放管服”改革，严格落实好“一次办好”要求，进一步提升户政、出入境等工作管理服务水平，简化办事程序、缩短办事周期，不断提升群众对公安工作满意度。
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