南京市档案馆国家级数字档案馆建设纪实
  2019年12月27日，江苏省南京市档案馆国家级数字档案馆系统测试现场，国家档案局专家组宣布，南京市档案馆通过数字档案馆系统测试，同意以“国家级数字档案馆”报请国家档案局审批。2020年3月13日，国家档案局下发通知批准同意。
近年来，南京市档案馆始终以习近平总书记关于档案工作“走向依法管理、走向开放、走向现代化”的重要论述为根本遵循，按照“存量数字化、增量电子化、利用网络化”的要求，努力推进信息化条件下的档案馆转型升级，积极融入“互联网+政务服务”，不断提升档案馆服务能力和现代化管理水平，努力建设以数字档案资源为基础、安全管理为保障、高效便捷利用为目标的数字档案馆室体系。
创新理念 夯实数字化变革的基础
南京作为省会城市，经济社会快速发展、公共治理日益进步、深厚的人文底蕴和学术氛围、人民群众多样化和个性化的需求，都对档案工作的开展提出了变革的要求。如何在新形势下加强档案管理，改进传统的管理模式，南京市档案馆清晰地认识到，建设数字档案馆是一项十分重要而又迫切的任务。
2014年10月，南京市档案馆新馆建成启用。为打造更加完备的数字档案馆基础设施体系，新馆以更高的标准、更科学的框架、更严格的配置，重新规划安排了信息化功能用房，并持续建设了标准安全的中心机房，合理布局组建了局域网、政务内网、政务外网、互联网4条网络通道，加大投入完善了信息化设施设备。
2015年，南京市档案馆制定了《建设数字档案馆三年行动计划》，全面铺开数字档案馆建设的基础工作。基于这样的目标，南京市档案馆领导班子多次向南京市委、市政府领导汇报，争取资金和政策支持。2016年至2019年，市财政总计投入1700多万元用于数字档案馆建设。经市编办批准，南京市档案馆科技处增挂数据管理中心牌子。馆内专门成立数字档案馆建设领导小组，全面指导与推进数字档案馆建设工作，相关业务处室牵头负责，按照目标任务分解方案，建设责任到人，压力层层传导，时间节点明确，确保高质高效。
数字档案馆的建设和可持续发展，关键在于数字档案资源的支撑。为夯实基础，打造高品质的数字档案资源体系，南京市档案馆着力从以下两个方面入手。一是拓展数字档案室覆盖面。南京市档案馆努力争取全市各立档单位的支持，大力推进数字档案馆室一体化建设。截至2019年底，全市累计建成400多家省4A级以上数字档案室。其中，市审计局率先在全国成功创建了“全国示范数字档案室”，其独立式数字档案室基础设施完备，应用系统成熟完善、先进实用，数字资源齐全完整、归档及时、整理规范，在专业类电子文件在线归档方面成效突出。全市诸如审计、公检法等行业系统及建邺区区属一级部门、镇（街）等均已实现了数字档案室的全覆盖。二是深度整合数字档案资源。为了让档案数字化成果能更快地发挥服务社会的作用，南京市档案馆领导班子仔细考量，改变了过去先完成目录数据再扫描加工的数字化流程，确立了“资源优先”为原则的加工方案，优先扫描档案内容后整理目录。经过连续几年的不懈努力，南京市档案馆馆藏应数字化档案的数字化率自2012年底的5.9%增长到97.72%，数字化画幅总计达8774万页。此外，全市共建立开放现行档案文件级、开放民国档案文件级等37类专题数据库，总量近1400万条。其中，南京市档案馆有31类专题数据库，数据总量约477万条。
全面推进 共享数字档案资源
在前期工作的基础上，为了探索一条适合南京的数字档案馆建设之路，南京市档案馆经过充分调研，并积极与业内专家座谈讨论，在上级业务部门的指导和帮助下，围绕数字档案馆总体框架和规范要求，制定了一整套档案信息资源互联互通、共建共享和有效利用的建设模式，搭建数字档案馆综合管理系统、查阅利用电子阅览系统、全市数字档案室系统、全市民生档案共享利用系统和核心数据库管理系统5个平台。
在联通数字档案资源和实体档案资源的管理流程方面，南京市档案馆根据各类档案收、存、管、用各流程的不同节点和要求，设计开发更为科学的系统流程，让数据组织适配多种分类方式。数字档案的编目、关联、编辑、发布、导入导出、辅助鉴定等功能更加开放灵活，实体档案的调卷、出入库、位置等情况有案可据，便于进行不同情况下的档案资源分类统计，同步实现了数字档案的有序管理和实体档案的辅助管理功能。
在联通全市数字档案资源管理平台方面，南京市档案馆宣传发动全市各区同步推进数字档案馆建设。目前，全市12个综合档案馆中已有10个建成全国示范、国家级、省级数字档案馆，为更好地实现馆际共享提供了支持。南京市数字档案馆还完善了市区两级档案馆民生档案共享平台，提供包括婚姻、招工、职称等专题目录数据，供机构单位和社会公众查阅利用，并将这些民生档案查阅服务向街（镇）、社区（村）延伸，打通查档服务的“最后一公里”。
在联通全市数字档案馆室交互管理方面，南京市档案馆按照“统一领导、多方联动、分工协作、合力推动”的思路，努力构建在线归档、在线指导、在线管理、在线利用、在线进馆的档案管理模式，在政务外网安装部署全市数字档案室管理平台，对接各单位的自动化办公系统，实现文档一体化管理，并兼容文本、图像、音频、视频、数据库等不同类型数字档案，为馆室间从业务流到数据流的双向交互提供了有效途径。
档案的便捷利用是数字档案馆系统建设的重要目标。在联通档案馆资源端和利用端的快速交流方面，南京市档案馆通过统计近几年不同网络环境下的档案利用需求，设计了高效便捷的利用端口，设置了利用登记注册、利用接待管理、利用审核审批、目录及全文检索、内容数据阅览、数据打印输出等功能，利用数字档案馆系统实现了档案鉴定划控、发布审批、编研利用质的飞跃，也为利用者提供了方便。
在联通数字档案资源容灾保护网络方面，南京市档案馆形成了规模化的“电子档案备份中心”，成立了南京市电子档案（电子文件）备份（保管）中心，配置海量存储设备满足对各类数字档案进行不同级别的备份要求，并组织全市各区档案馆统一建设，在辖区内对各单位积极开展各类电子文件、电子档案、电子资料的目录数据、数字化全文、原生电子档案信息的备份保管工作，为立档单位提供统一的档案数据资源容灾保护。
成果斐然 档案管理变革纵深化
在南京市委、市政府的重视和支持下，在国家和江苏省两级业务主管部门的悉心指导下，南京市数字档案馆建设逐步迈上新的台阶。
2018年，南京市档案馆成功建成江苏省4A级数字档案馆；2019年，进一步提升数字档案馆平台系统各项功能，建设综合管理系统、查阅利用电子阅览系统、全市数字档案室系统、全市民生档案共享利用系统和核心数据库管理系统5大平台，功能涵盖档案接收、管理、保存、利用各环节，能满足各方实际需求，顺利通过了国家级数字档案馆系统测试。
在南京市数字档案馆的建设过程中，“以需求为导向”不是一句空话，高效、便捷、迅速已成为常态，数分钟内查找目标内容、远程提供查阅利用的事例屡见不鲜。在今年抗疫过程中，南京市数字档案馆就曾数次为市民提供紧急远程服务。据统计，近3年来，南京市数字档案馆提供利用服务3.68万余人次，其中，2016年为8448人次、2017年为1.02万余人次、2018年为1.81万余人次，利用人次逐年上升，2016年至2018年年均查档利用1.22万余人次，远超每年2000人次的标准。其建立的民生档案数据库，从2012年10月至2018年12月，共出具各类证明材料近17.4万份，其中跨馆出证8200多起，为惠民政策的落实提供了有力的保障。一些市民还专程前往所在街道，兴致勃勃地查阅自己的民生档案。体验家门口的档案服务，俨然成为一种新的互动模式。
数字档案馆撬动了档案管理与服务的变革，查阅档案的繁琐、复杂、奔波已成为历史，档案馆的数字化未来更加令人期待。在此基础上，南京市进一步探索专业档案信息资源建设，市档案馆全面接收了市社保中心54万卷（件）企业退休人员档案并进行数字化，各区档案馆开展了“乡村记忆”、土地承包等各类档案信息数据的接收……
行百里者半九十。国家级数字档案馆的成功创建，既是阶段性的成果，也是未来发展的起点。大数据和人工智能时代的来临、“智慧城市”的发展为档案事业发展提出了新的课题。面对机遇和挑战，南京市档案馆始终坚持自我革新、扎实奋进的作风，推动全市档案事业迈向更加美好的明天。
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