安源区档案馆2021年上半年工作总结
2021年上半年，我馆在区委、区政府的领导下，在上级档案部门的业务指导下，在区档案馆等下主管部门的精心安排下，主要开展了以下工作：
一、档案业务工作扎实有序开展
（一）做好2020年度档案统计年报工作。
为确保全区2020年度档案年报统计工作的高质量完成，我馆高度重视，精心组织，通过下发文件、组织人员进行文件学习与培训、电话沟通等多种形式指导各单位认真填写统计报表，做到了统计准确、真实、完整，并及时准确上报市档案局。
（二）丰富档案馆藏资源，有效提高档案利用效率。
今年以来，收集整理2020年安源区全民健身运动会、安源区第十一次妇女代表大会档案55件；整理编研安源区2002年至2020年政府工作报告汇编；接收2020年领导公务活动照片770余张、安源新闻电子光盘31盘和区政府办、区人大办、区编委办到期档案3卷、3099件进馆；完成了全区7个涉农镇（街、委）的农村土地确权登记颁证档案移交接收工作，其中：32个行政村农地确权档案13592卷、电子目录93951条、照片150张，成为全市首家完成农村土地确权档案接收进馆单位。上半年共接待社会各界档案利用者970 余人（次），调阅档案1003卷（件），开据档案证明 918 份，为机关工作查考、编史修志、落实政策、人民群众办理婚姻证明、土地房屋权属登记、遗产公证等提供了有效凭证。
（三）加强档案业务监督指导和培训工作。
一是为确保全区各单位文书材料归档质量，我局采取口头答复、电话咨询、带帮教做等形式对区人大、区工商联、区委编办、区社保局、高坑镇、五陂镇、城郊管委会等15家立档单位开展档案业务指导工作，现全区有12个单位通过年检验收；二是3月23日，组织全区68家单位认真收听收看了全省档案工作视频会议，传达全省档案工作会议精神，并将任务细化分解，贯彻到具体的档案工作中；三是6月24日，与市委办档案科联合组成企业档案规范化管理评估组，按照《江西省企业、科技事业单位档案工作规范化标准》要求,对萍乡市友兴物业管理有限公司档案工作规范化管理进行省三级评估，并现场宣读评估意见颁发评估证书；四是7月6日，举办全区档案工作业务培训班，聘请从事档案工作多年，工作经验丰富的市委办公室档案科丁海峰科长授课, 重点解读《机关档案管理规定》、《归档文件整理规范》实际操作两门课程，提升全区档案业务水平；五是对辖区内土地确权档案工作和扶贫档案进行监督和指导工作。参与安源区农村土地确权验收工作并完整接收进馆；根据《江西省精准扶贫档案管理实施办法》要求，与区扶贫办联合开展扶贫档案质检工作,为接收进馆做准备。
（四）加大宣传力度，增强全社会档案意识。
6月8日通过悬挂宣传标语、设立咨询台、发放档案宣传资料及讲解介绍等形式，开展档案法治进社区宣传活动，向社区居民对档案法律法规以及与百姓息息相关的档案常识进行宣传，发放宣传资料及档案宣传品200多份;6月9日当天联合市档案局、市档案馆、市艺术品鉴赏研究学会举办了革命文物展，集中展示1924-1935年大革命时期到土地革命时期在江西各地特别是萍乡及湖南等周边地区的200余件革命遗存文物，组织全体同志参观学习；并收看了国家档案局办公室举办线上专题讲座。
（五）深化档案信息化建设，提升档案信息化服务水平。
对接收进馆的档案电子目录逐一进行核对，确保电子目录规范化；组织开展对中华人民共和国成立后形成时间满30年文书档案进行开放鉴定工作；完成白源街的脱贫攻坚电子目录档案质检工作。
二、认真抓好自身建设，实现档案队伍工作能力
一是坚持集中学习和自主学习相结合，对《中国共产党简史》、《中国共产党历史论述摘编等》、《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等党史学习教育相关内容进行系统的学习，用好安源丰富的红色资源，采取特色鲜明、形式多样的学习教育方式；二是以中国共产党百年历史为基本时间线索，对学习作出了新民主主义革命史、社会主义革命和建设史、改革开放史和党的十八大以来的历史等四个专题作了系统安排，由支部书记带头领学，推动党史学习教育走深走实；三是5月14日，联合区应急管理局聘请萍乡市委校国家二级心理咨询师、副校长李松江同志以题为《中国共产党的百年历程和现实启示》给全体同志讲了一堂生动的党课，扎实开展党史教育宣讲活动；四是6月17日，安源区退役军人事务局、安源区档案馆与上栗县退役军人事务局、上栗县档案馆来到斑竹山起义旧址联合开展“红色走读”主题活动；五是组织机关干部联合区农业农村局、交通局、区科技局参加我区庆祝中国共产党建党100周年暨安源工人运动开创100周年合唱比赛，并荣获三等奖；六是结合高质量全国文明城市建设要求，积极组织机关干部到社区开展文明创建、遵义路瑞金北路路口开展文明交通劝导、安源区通济小学门口开展“平安建设我参与——大手牵小手护校安源”爱心护学等志愿服务活动。
三、脱贫攻坚及巩固脱贫攻坚成果情况
认真落实区委、区政府决策部署，紧扣“两不愁、三保障”目标，突出目标导向、问题导向、结果导向，坚持扶持政策不脱、推进力度不减、帮扶措施不弱，深入开展帮扶工作。一是每月两位扶贫干部都会本着不漏户、不缺户、不搞形式、不走过场的原则，到五陂村贫困户黄长明、倪水香和李建萍家中，做到在走访中，解决困难中、慰问活动中和宣传政策中增进感情，帮助他们理清发展思路、找准发展方向、选准致富产业、制定增收措施；二是合理安排学习时间，利用党员大会、干部例会、微信工作群等方式组织党员干部认真学习习近平总书记脱贫攻坚系列讲话精神，切实增强脱贫攻坚紧迫感和责任感，为脱贫攻坚任务提供坚强思想保证；三是帮扶干部李欢积极协调有关部门，向五陂村捐赠价值3万元的衣服给村民；四是根据《江西省精准扶贫档案管理实施办法》要求，全程参与和区扶贫办联合开展精准扶贫档案规范管理督查工作, 及时指出精准扶贫档案在归档中存在的问题和不足并指导与以纠正，确保精准扶贫档案真实、完整、系统和安全，为精准扶贫档案接收进馆做准备。
安源区档案局2022-8-24


