百亿佳作汇聚上海西岸，30处载体集齐艺术品六大产业全要素生态
今天，第四届上海国际艺术品交易周在上海西岸官宣将从11月10日持续至14日。而今年，也恰逢艺术西岸“西岸美术馆大道”发展十年节点。这方热土已全方位呈现出艺术品产业全要素生态——历经十年深耕发展，西岸美术馆大道汇聚近三十处文化载体，博览会、拍卖会、美术馆、画廊、艺术品保税、商业品牌六大产业要素齐聚。
本届交易周期间，上海西岸将围绕“艺术西岸·全球艺场”主题，联动西岸全域5座美术馆、超百家艺术机构，联袂推出近30场展览及活动，呈现总货值近百亿的5000余件艺术精品，内容将涵盖从中国传统到先锋当代、上至艺术巨匠下至青年精英、超二十个国家和地区的世界艺术全维度。人们将饱览西岸十年文化艺术产业发展成果：艺术西岸成功构建“全要素”文化艺术产业生态圈，打造对话全球产业平台，吸引全球目光，逐步成为亚洲最具规模的艺术集聚区之一。
线上线下联动展销，共同激活艺术市场的增量发展
作为第四届上海国际艺术品交易周的重磅活动之一，以及亚洲最具规模与影响力的艺术博览会之一，尽管仍旧面临国际交流受阻的影响，但依然抵挡不住世界顶级画廊与参展机构对西岸艺术与设计博览会的热情，本届西岸博览会将迎来超过19个国家、43个国际城市的逾百家优秀画廊与机构参展，其中首次参展画廊13家，境外画廊比例超过半数，展品总数超3000件，为公众带来一场世界级艺术盛宴。
本届西岸博览会由“参展画廊、视角单元、影像单元、现场AI PLAZA xiàn chǎng单元、论坛单元”构成，展览总面积超过3万平方米，并进一步发挥博览会辐射效应，将大型公共艺术展示拓展至沿江公共空间及“西岸凤巢”商业空间，以全面的艺术生态为区域文商旅融合发展赋能，构筑全球瞩目的城市艺术版图。
同期将呈现的首届“一条艺术与设计线上博览会”，邀请约30家一线画廊通过VR展厅呈现近300件引领性作品，以科技赋能艺术，在展现丰富多元艺术生态的同时，首次实现线上线下联动展示，与西岸博览会共同激活艺术市场的增量发展。
上海嘉禾?西岸2022秋季艺术品拍卖规模再上新台阶，将带来本届交易周期间总货值最高的拍卖活动。本季拍卖会以“精、诚、真、稀”为宗旨，甄选300件古代、近现代及当代诸家艺术精品，加之上乘玉器翡翠、官窑瓷器、紫砂名品、佳酿臻茗等多种品类，拍品平均价值超过200万以上，重要拍品包括元代石渠宝笈著录的方从义《云林钟秀》、清四王之一王鉴《东坡诗意图》、张大千名作《长生殿》、傅抱石《杜甫诗意图》等，以及海派大家吴昌硕、刘海粟、陈佩秋、程十发，现当代名家陈逸飞、周春芽、草间弥生等扛鼎之作。
西岸美术馆大道十年，呈现聚焦全球目光的艺术饕餮
交易周期间，西岸美术馆大道各个场馆将联袂推出近三十场文化艺术活动，倾力呈现一场聚焦全球目光的艺术饕餮。
其中，龙美术馆重磅推出十周年馆庆特展——“存在于世”“多重景观”“南张北齐”，首次以“具象、抽象、古代”三大篇章，横贯古今、纵跨东西，展出张大千、齐白石、保罗·高更、赵无极等艺术巨匠的超300组史诗级巨作，带领大家纵览跨越200年的艺术发展史。
作为中法最高级别人文交流项目，西岸美术馆联合蓬皮杜中心，聚焦全球热议的女性艺术话题，推出国内首个聚焦女性抽象艺术家群体的专题展“她们与抽象”，带来跨越三个世纪约35位杰出艺术家的近百件作品。
余德耀美术馆正在展出日本在世“最贵”艺术家奈良美智的亚洲首展，呈现近800件重要作品，并为西岸量身打造全球首座奈良美智雕塑公园。
油罐艺术中心三罐齐展，悉数呈现本特·艾克曼斯、埃德·阿特金斯、安德罗·维库亚三位时下最炙手可热的新锐艺术家的中国首展。
上海香成摄影艺术中心将带来英国摄影大师尼克·勃兰特的大陆首展“黎明破晓前”，以极具个人风格的“浓雾中的动物”野生摄影打破虚幻与写实的边界，引导公众聚焦地球气候与环保议题。
各大常驻西岸的本土老牌画廊亦将持续发力，高光不断。作为中国成立最早的当代艺术画廊，香格纳画廊将推出中国当代艺术领域标志人物徐震的个展，呈现十余件大型艺术创作；池社将推出北美艺术新秀路德维克·恩科斯的中国首展；东画廊、艾可画廊、乔空间，将分别推出三位国内新兴艺术家的新展，展现中国70、80、90当代艺术新势力。
专业化与市场化并进，文化力与品牌力共振
作为徐汇区唯一获评的“上海市国际贸易分拨中心示范企业”，西岸艺术品保税仓库自2014年建立以来，已发展为目前全国首屈一指的国际艺术品一站式综合服务机构之一，在交易周期间将充分发挥国际艺术品一站式服务的全流程优势，为艺术机构提供包括保税展示、保税仓储、国际物流、贸易代理等全流程一站式综合服务。
西岸区域的文化艺术生态持续吸引国际知名品牌的深入合作，香奈儿、迪奥、宝马、爱彼表、莱珀妮、巴黎之花等众多国际大牌竞相助力。其中，香奈儿特别支持西岸美术馆年度大展“她们与抽象”；第九届西岸博览会将携手法国一线奢侈品牌迪奥呈现曾在米兰家居展亮相的收藏级家居设计精品；头部社交媒体平台“小红书”限定推出“青年艺术家发光计划2.0”，为年轻艺术家带来全新舞台。依托西岸区域的文化溢出效应，通过国际性的文化艺术力量导入国际头部品牌，实现互利共赢，为西岸文化、商业的共同繁荣注入新活力。
围绕西岸全域精彩纷呈的文化艺术活动，特别推出品牌展示视觉和公众行为引导两大系统，链接全域商旅文体整体氛围，打造城区级的艺术盛会。同步推出连接公共开放空间各场馆的“活力西岸”文化专线，串联美术馆大道沿线公共交通站点与各核心场馆，共同构筑起吸引全球目光的城市艺术热力地标。
北进南拓，上海西岸擘画艺术场景新版图
上海西岸仍将奋力推进文化载体建设，以大平台、大活动助力上海打造成为国际重要的艺术品交易中心。
北部星美术馆将于交易周期间实现建筑亮相，呈现奖普利兹克奖得主——让·努维尔的“最得意建筑作品”。
南部美术馆大道首次深入西岸传媒港，韩国顶尖画廊阿拉里奥西岸新空间将于交易周期间开幕，并呈现日本艺术家名和晃平个展“解码 Decode”及日本艺术家群展“复调”，打造文化艺术生活新空间。
西岸首家艺术酒店——西岸美高梅酒店将于2023年初投入运营，从而进一步完善区域产业布局。
西岸穹顶艺术中心正加紧改造，预计将于2023年下半年以全新面貌正式亮相。
位于西岸穹顶艺术中心东侧，西岸的首座1600座国际级剧院——西岸大剧院也在紧锣密鼓地建设中，预计将于2023年末实现建筑亮相。
五新载体的逐步亮相，将助力美术馆大道进一步向南北拓展，塑造未来的城市级新地标。
据悉，上海西岸将继续遵循“规划引领、文化先导、生态优先、科创主导”的发展原则，衔接“艺术西岸”的发展成果，并持续发挥文化先导的外溢效应，以文化先导助力城区更新和产业导入，有序落地“一港一谷一城”，加快规划“一场一湾一心”，打造产城深度融合发展的“科创绣带”。
此外，西岸也将围绕艺术西岸、数智西岸、西岸服务、西岸伙伴，强化上海西岸品牌的整体塑造；通过五新载体亮相，美术馆大道北进南拓，不断延伸空间布局；充分发挥“艺术品保税”“首发首秀首演首展”“西岸生活”等平台优势，形成城区级文商旅体融合发展态势，以文化产业平台升级强化平台全球资源配置，不断迈向国际大都市的卓越水岸。
文汇报 2022-10-31
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