生态治理区域一体化中的“跨界联合河长制”研究
江苏省苏州市吴江区是典型的江南水网地区，与上海、浙江水系交错相通，产生跨界河湖约50条。为解决跨流域水污染问题，吴江区推出“联合河长制”，即通过联合地方政府，在不打破行政隶属，而打破行政壁垒的方式，共同治理河流，将地方政府间的“各美其美”转变为“美美与共”。这一举措为跨流域水资源治理提供了新的思路和对策，有效解决了困扰人民生活的跨流域水污染问题，保障了两地水质。“联合河长制”因其很强的可操作性与可复制性，为跨行政区划的生态治理以及长三角生态治理一体化提供了先进导向。
吴江联合河长制的演变历程
1
（一）形成时期
2017年，河湖长制工作正式展开，苏州吴江区与浙江秀洲区以属地为主、协同共治、预防在先、立足长效为总体要求，联合治理跨界河湖水污染问题。盛泽镇作为“联合河长制”发源地，与秀洲区共同商议出“形成联合巡河、联合监测、共同保洁、联合执法、信息共享”的五位一体的工作机制。两地水务部门以及地方河长办上下求索，建立实施了一系列联防联治体制机制，实现了跨省治水难题在区级、镇级乃至村级层面上的成功解决。这一系列举措使得联合河长制的成果初显，因此得以保留，制度雏形初步形成。
（二）探索发展时期
2019年10月，上海、江苏、浙江三方政府联合青浦、吴江、嘉善三地区镇村三级河长，决定不以河段单位替代省界单位，重新划定河流治理区域，一同制定责任清单，定期联合巡河、交叉巡河。在不到两年的探索过程中，吴江区联合河长制不断完善，逐渐建立起多重机制相互作用的基层联合制度体系。
（三）深化完善时期
为完善各地水务信息，加强不同地区间水务部门的交流，明确责任机制，实时监控水环境，各地需要加强水务信息平台建设，做到资源共享、信息共享，协同治水、联动治水。为实现以上目标，青浦、吴江以及嘉善三地不畏困难，利用互联网技术积极探索、建设联合河长制信息化系统平台，借助地理信息、移动定位导航等相关技术，将日常巡河记录、特殊情况通报、各类问题查办以及管理统计分析等纳入平台信息管理系统，为示范区联合河长制协同治水提供“大数据”支撑。统一治理目标和治理期限，推动吴江区联合河长制深化完善，真正做到长三角三地交界河湖所有信息共享与互通。
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联合河长制的机理机制
1.吴江联合河长制运行的合作机制
吴江联合河长制通过联合巡河、联合监测、联合执法、联合保洁、联合治理，“五位一体”的水域联防联治协同机制，构建了跨区域协同治水的格局，从而保障河流治理有效化。
2.吴江联合河长制运行的考核机制
吴江区盛泽镇河长办2019年公布的《盛泽镇河（湖）长制及河道长效管理考核细则》规定了对于河长的考核机制。河长办对村级和镇级河长依据《盛泽镇河长制（河道保洁）工作考核细则及评分标准》中的评分细则进行百分制考核，考核结果在干部年终考核中占一定比例，对成绩优异者，公示表扬；对工作不力、考核不合格的村（社区）或修整不到位、因工作失职造成不良影响的河长，给予通报批评，由河长办及相关部门予以问责。
吴江-秀洲联合河长制的实践与绩效
3
随着吴江联合河长制机理、机制的不断完善，又卓有成效地建立起以合作机制、责任机制和考核机制为主要架构的吴江区联合河长制。在此科学机制的正确指引下，吴江区不断实践、反思，成功与青浦、嘉善两地创新合力打造出长三角一体化治水基层样本，在治水方面取得了显著成绩，为全国提供先行示范：
1.开创多方共建共赢区域生态治理格局
在长三角生态绿色一体化发展示范区建设提出的背景下，江浙沪交界区域水生态环境治理要求提高到了新高度，青浦、吴江、嘉善三地河湖水系连通，迫切需要强化相互协同，突破行政区域壁垒，实现水生态环境共享共治。三地在全国首创的联合河长制度实践中，实现了水环境治理优势互补，责任共担，大大提升了治水效率。
2021年多次开展系列专题活动：6月11日，青吴嘉签署“河长+检察长”协作机制，示范区治水再创新模式；6月15日，“江苏河（湖）长制实践”案例发布专场在京举行吴江“联合河长制”在CIKD沙龙上分享经验；6月23日，吴江联合青浦开展太浦河水生植物防控演练。
2.实现区域河湖生态系统质量稳步提升
和往年相比，吴江区域内河湖生态系统质量逐年上升，区级河湖达到或好于Ⅲ类水质的水体数量相较2018年增长了52个，太浦河、江南运河等重点河湖水质持续稳定达标。水资源质量的改善使人民生活环境得到明显改善，生态系统朝着平稳有序方向发展。
3.社会各界对吴江联合河长制高度认可
2020年12月10日，中国经济体制改革杂志社主办“中国改革2020年度案例征集”活动，吴江“跨界联合河长制”推进生态治理区域一体化案例作为苏州地区唯一上榜的地方改革创新实践案例成功入选。这不仅体现了社会各界对吴江联合河长制的高度认可，也对持续提高水生态起到重要意义，使联合河长制下水污染治理更好地为人民服务。
吴江联合河长制创新与升级
4
吴江地区水系复杂，河流众多，加之治水具有时效性，政府河长常常难以完全看到河流污染的状况，可能巡河结束就出现污染。在此情况下，政府紧密联系人民群众，创新推出了“民间河长”。
民间河长最初是由居住在河畔的当地居民以志愿者的形式自发组成，进行巡河工作，并在能力范围内打捞河中垃圾。而目前盛泽镇的民间河长的主要成员是“新”苏州人，即居住在苏州的外来务工人员。其主要职责是及时发现身边河流的水污染以及存在的一些问题，通过河长牌上的举报电话或者微信群将问题及时上报到河长办，上报之后将会有相关负责人进行处理。
对于民间河长，相关部门也采取了一定的激励机制。以盛泽镇为例，盛泽镇河长办对于民间河长的有效反馈进行治理，同时会对积极反映问题的民间河长给予奖励，在外来务工人员子女积分入学方面给予积分。这样的激励机制，一方面使得民间河长积极性高涨，能充分反映河流问题。另一方面也减轻了政府河长以及河长办的工作压力，有效解决了河流治理的时间死角，使得联合河长制的机制更加立体和完善。
吴江，因水而生，依水而建，也必将以水而名。联合河长制以其“不打破行政隶属”、“打破行政边界”的独特之处，通过两地联合河长联合巡河，联合保洁等机制共同检测并改善河流水质，这样一种低成本高效率治水模式，为跨行政区划的生态治理以及长三角生态治理一体化起着示范作用。
扬州日报2022-8-28
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