绩溪县公安局2021年工作总结暨2022年工作谋划
一、2021年工作总结
2021年以来，绩溪县公安局在县委、县政府和市局党委的正确领导下，以“建党100周年”安保为总纲主线，以政法队伍教育整顿为着力点，以“基层基础巩固提升年”为抓手，紧紧围绕县委、县政府中心工作，不断抓实主责主业，持续提升公安队伍能力水平，有力维护了全县经济社会发展大局。
（一）聚焦总纲主线，安保维稳圆满完成。
一是坚守网上网下两个战场，确保政治稳定（略）。
二是强化打击防范两个手段，确保社会安定。严厉打击各类刑事犯罪。共立刑事案件488起，破获刑事案件201起,抓获各类违法犯罪嫌疑人271人，同比上升30.9%。八类严重暴力犯罪和现发命案破案率100%。持续打好反电诈组合拳。共破获电信网络诈骗案件22起，抓获120人，冻结涉案资金1109万元，返还170万元。扎实开展“守护平安”专项行动。黄赌警情同比下降72%，打处上升46%，实现了警情、打处一降一升目标。加强部门联动，强化宣传力度，深入推进我县重点水域禁捕及巡查执法，立破3起非法捕捞案件。保安全畅通，较大以上事故“零发生”。加强隐患排查，加强所队协作，常态化开展“减量控大”活动，精准施策、精准防范，落实落细疫情防控各项措施，全力保障公共安全。今年以来未发生较大以上交通事故和公共安全事故。
三是加强排查整治，确保人民安宁。借助“百万警进千万家”“百名干警联百企”“一村一警”等载体，加大对矛盾纠纷的排查力度，共化解矛盾纠纷300余起。以“三大”专项行动为契机，通过日常巡查、重点清查、突击检查等方式，加强对重点单位、重点行业的检查整治力度，同时加强专项调研，5篇调研文章得到县委、县政府主要领导批示肯定，有力推动各类安全隐患整改。探索开展十户联防机制，积极打造江淮义警绩溪品牌，推送山城守护人程筱媚事迹和华阳所“六联一创”群防群治工作机制获得省、市媒体报道。
（二）聚焦中心工作，服务大局提质增效。
一是加强防控体系建设。积极对接县发改委，推进八大智慧项目纳入十四五规划。加快“雪亮工程”建设，完成智慧公交项目建设，本年度新建住宅区全部建成智慧小区（11家），老旧小区改造项目技防建设同步跟进。“平安乡村”建设农村地区全面铺开（建设点位超过3000个），“绩安天网”七期工程、高铁警务站完成建设，公安检查站建设已纳入布局，社会视频资源整合有序推进。（已建成乡村视频监控1200路）借助科技手段，消除了G233、S207交通重点路段，平交路口盲区。二是推进“放管服”改革。实现了户政业务全程网办和长三角户籍业务“一站式”迁移办理，持续落实车驾管业务“四个减免”“一窗通办”等工作规定；完成食药环知森职能整合，明确了食药环知森领域案件管辖分工。三是提升服务水平。深化“一企一警”“四送一服”活动，及时帮助解决企业困难，提高服务企业精准性；紧紧围绕宣绩高铁建设中的矛盾纠纷、交通违法、砂石运输等问题，局领导多次召集相关部门研讨解决对策，不断提高新时代公安机关服务大建设的能力；严厉打击经济犯罪，全面保护企业的合法权益，护航企业发展；高标准打造“徽常满意、绩如意”营商环境服务品牌，全力推进全县经济社会高质量发展。上半年，免费刻制印章1797枚，节约成本16万余元。
（三）聚焦规范执法，依法行政卓有成效。
一是全面贯彻落实习近平法治思想，持续巩固法治政府建设示范县成果。在“法治政府建设”专栏，主动公开、接受监督；制定了《2021年全局法治宣传教育工作要点》，明确了党委（党组）理论学习中心组学法内容，结合实际，制作了每月学法内容提示单。二是认真落实《重大行政决策程序暂行条例》和《安徽省重大行政决策程序规定》，修订完善《绩溪县重大行政决策程序规定》，严格按照“三重一大”事项集体决策制度，全面推行重大决策、规范性文件合法性审查机制，把住公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论五个关口。三是加强和创新社会治理，严格规范行政许可、行政处罚等行为，健全行政执法公示、执法全过程记录等制度，实现行政执法信息公开透明、执法全过程留痕、执法决定合法有效的目标。四是依托执法办案管理中心建设，进一步深化执法信息化建设，打通了警种部门系统与执法办案系统、执法监督平台的联通对接，健全完善从接报警、受立案到案件办结的全流程监督体系，执法规范化水平不断提升。今年以来，行政复议案件零变更、零撤销，行政诉讼零败诉。
（四）聚焦教育整顿，队伍管理持续加强。
一是高标准学习引领。充分发挥理论武装引领作用，党委领导班子充分利用中心组学习会和“第一议题”带头开展学习；各基层所队创新推出了“小组竞学”“晨学晚练”等自学模式，推动学习教育向心里走、向深里走、向实里走。扎实开展“学党史、铸铁军、开新局”专项行动和“学史力行鉴初心 我为群众办实事”主题实践活动，出台便民利民措施31项，为群众办好事实事400余件。二是高质量查纠整改。三是高站位总结提升。
二、2022年工作计划
总体工作思路是：以“二十大”安保维稳为总纲主线，以深化政法队伍教育整顿成果为着力点，以“基层基础攻坚提升年”为抓手，以政法领域全面深化改革为动力，以护航“全域美、产业强、百姓富新时代美丽幸福绩溪建设”为中心，守规矩、踏实干、闯新路、争一流，奋力推进绩溪公安工作高质量发展，为新阶段现代化美好绩溪建设做出新的更大贡献。
（一）紧扣总纲主线，坚决做好各项安保维稳工作。一是提高站位，严把政治安全线。二是强化查控，严控社会安定关。三是坚持严打，守好人民安宁门。四是守正创新，筑牢社会防控网。
（二）围绕中心大局，全力护航经济社会发展。严厉打击经济领域违法犯罪，全力服务保障好宣绩高铁等重大项目；依托“一村一警”，探索将警务活动融入乡村振兴大局，切实彰显公安担当；加强联动，强化排查整治，全力保障“舌尖上的安全”；持续加大乱停和电动车专项治理力度，常态化开展烟花禁放、秸秆禁烧宣传，持续优化生态环境；积极探索网络新业态管理举措，积极推动建立联管联控联动机制，积极应对经济高速发展带来的风险隐患；全面落实“放管服”改革，做好公安业务“加减法”，提升公安政务服务规范化水平。
（三）坚持公平正义，持续提升执法规范化水平。紧扣法治公安建设目标，始终坚持以人民为中心的执法理念，做到严格规范文明执法；聚焦解决执法突出问题，深入推进执法改革，抓执法源头，抓关键环节，抓监督检查，不断提升公安机关执法能力、执法质量和执法公信力。
（四）夯实基层基础，强化执法办案要素支撑。牢固树立大抓基层、大抓基础的鲜明导向，进一步巩固拓展“基层基础巩固提升年”活动，推动重心下移、警力下沉、保障下倾，进一步增强实力、战斗力。
（五）突出严管厚爱，全面加强公安队伍建设。以深化政法队伍教育整顿成果为着力点，严格教育、严格管理、严格纪律、严格要求，预防和减少队伍中违法违纪问题的发生。坚持以人为本，真关心、厚关爱，切实提升队伍凝聚力和战斗力。加强“轮值轮训、战训合一”，不断增强广大民警适应新时代公安工作的能力和水平。实施精细化管理，借助评估考核，激发热情，提升效能。
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