加快融入武汉城市圈 推动县域经济高质量发展
建成支点、走在前列、谱写新篇，如何以思想破冰引领发展突围？立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，如何以实施“一主引领、两翼驱动、全域协同”区域发展布局推动全省高质量发展？为推动党史学习教育走深走实，贯彻落实省委十一届七次、八次、九次全会精神，省社科联“2021年省社科专家市县行”于本月启动，全省社科界100多名专家学者组成10个调研组，深入武汉、襄阳、十堰、荆州、黄冈、恩施、天门等11个市、州、直管市，在基层一线发现问题、把脉问诊、探寻对策思路，为推动湖北高质量发展贡献社科界的智慧和力量。
由中国调查课题组组长、黄冈师范学院校长陈向军等10多名专家组成的黄冈调研组，围绕推动黄冈加快融入武汉城市圈、促进县域经济高质量发展的主题，深入到麻城、罗田、英山、武穴等地高新技术企业、农业产业化龙头企业、电子信息产业园区等项目现场并召开座谈会，针对有关职能部门和企业反映的制约发展的瓶颈问题，提出有针对性、可操作性的对策建议。本版刊发的是课题组调研报告摘要。
黄冈融入武汉城市圈的发展机遇与挑战
武汉城市圈是湖北省产业和生产要素最密集、最具活力的地区，是湖北经济发展的核心区域。推进武汉城市圈同城化发展，是省委十一届八次、九次全会的重大决策部署，是黄冈当前面临的重大发展机遇。黄冈区位优势明显，生态地位突出，发展潜力巨大，空间格局不断拓展，产业基础加快夯实，临空经济蓄势起飞，融入武汉城市圈可以更好地借力武汉科教、金融、人才、技术等资源，将为黄冈有能力参与更大范围市场的竞争赢得先机。
但必须正视的是，黄冈还存在农业大而不优，工业实力不强，县域经济发展不够等突出问题，各县经济在融入武汉城市圈深度不足，融入的方式单一，融入的项目同质化高，融入的机制没有完全建立，融入的经济成效不够显著。必须发挥黄冈优势，全面对接武汉城市圈，服务武汉城市圈，在城市圈一体化框架下实现差异发展。
以差异化定位打造武汉城市圈重要功能区
解放思想，跳出黄冈看黄冈，站在更高的平台上谋篇布局。坚持市场思维、坚持武汉城市圈差异发展，对接大武汉，对接大市场，对接花湖机场，走资源节约、环境友好的发展之路。
在发展思路上，要主动对接，谋定发展路径。打造武汉城市圈重要功能区，是省委省政府对黄冈“十四五”发展的新定位、新使命。黄冈要系统谋划经济社会发展目标，更好更快地融入武汉城市圈同城化发展。
在发展方向上，要明晰目标，锚定发展重点。强化“九市即一城”的意识，制定科学合理的工作目标，大力度推进，高效率落实，坚持任务项目化、项目清单化、清单责任化，推动武汉城市圈同城化发展破题开篇，成势见效。围绕“规划同编、交通同网、科技同兴、产业同链、民生同保”要求，找准切入点、结合点、发力点。
在发展机制上，要配齐专班，奠定发展保障。尽快选优配齐专班人员，建立常态化定期协调对接、信息交流、情况通报等机制，强化与圈内各城市对接交流，凝聚工作合力；强化目标管理，加强检查督办，坚决将项目化、清单化、节点化推进落到实处。各地各部门要对标对表认领任务，谋定后动，谋定快动，推动各项工作更高质量发展。
以新发展理念推动县域经济高质量发展
聚焦创新引领，打造黄冈县域高质量发展的“核心引擎”。黄冈要勇于率先融入武汉城市圈同城化发展，加快建设区域性商贸物流中心、消费中心，更加注重区域协调发展新思路，打造区域创新引擎。一是加强创新投入引导，激发创新动力。通过提高财政科技研发投入，完善绩效导向机制，鼓励企业加强创新能力建设，进行创新成果研发转化。二是积极打造创新平台载体，着力于产业基础高级化、产业链现代化，以高校、园区、企业、项目为主体，协同搭建技术研发和成果转化中心。三是聚焦创新助力产业，强化创新转化。全力打造创新链与产业链深度融合，在光芯屏端网、汽车制造和服务、大健康和生物技术等领域形成世界级产业集群，努力建成“鄂东智工之城”。四是加强人力资源协同和科技创新。实施“黄冈聚才”工程，大力招引和吸纳“汉漂型”“两栖型”人才，聚集更多领军人才和顶尖团队。
聚焦协调发展，构筑黄冈县域高质量发展的“全域机制”。各县要积极主动参与共建光谷科技创新大走廊、共建车谷产业创新大走廊、共建航空港经济综合实验区等，持续推进产业园合作。要推进城市“东进、西拓”，以市区为核心，布局“环形+放射状”交通网络，构建一体化多式联运、无缝对接的现代化综合交通运输体系。沿江县依托长江黄金水道、黄黄高铁，协同打造医药化工、建筑建材、农副产品加工等特色产业集群，推进水、路、港、岸、产、城协同发展，打造百里长江风光带、千亿产业聚集带。要完善“武汉研发、黄冈转化、黄冈制造”协作机制，对接光谷科创大走廊核心区源头创新资源，打通成果转化链条。三是全力实施乡村振兴战略推动城乡融合。山区县发挥大别山自然资源、人文资源、红色资源优势，大力发展现代农业、文旅康养、食品饮料等产业，打造以绿色经济为特色的产业高地。对标全省“三百战略”，全地域、全要素、全产业链发展县域经济。
聚焦绿色发展，筑牢黄冈县域高质量发展的“生态屏障”。一是建设美丽宜居全域公园城市。立足绿色生态价值，着力提高森林覆盖率、城区绿化覆盖率、道路水岸绿化率，充分展现自然生态美、城市形态美、人文素养美的公园城市。二是倡导绿色生活发展绿色经济。利用区位优势，唤醒沉睡的山水资源，促进生态资源转化、融合，做大、做强、做优以“生态资源”为依托的绿色经济，倡导绿色生活方式，构建休闲农旅消费新场景，持续增加生态产品的有效供给，推动“生态资源”产地市场发展，变产地为销地，提高“生态资源”原产地附加值。三是营造消费场景建设消费城市。大力发展会节经济，提升大手笔城市营销能力和水平。积极发展高端消费、绿色消费、夜间消费、文旅消费、社区消费，让黄冈成为品质生活的新高地。
聚焦开放发展，积蓄黄冈县域高质量发展的“外部势能”。一是构建全方位对外开放新格局。充分发挥区位和交通优势，积极承接东部沿海地区产业转移，不断增强黄冈经济发展动力；全面推进生物医药、机械电子“走出去”战略，鼓励区内企业、产品和人才走向国际市场，持续提高黄冈制造的市场知名度。二是深度融入武汉都市圈。坚持在“融入大武汉、同城大发展”中率先突破、走在前列。重点紧盯武汉疏解非省会城市功能和向周边拓展契机，有针对、成配套地承接武汉区县优质产业转移。三是优化营商环境释放发展内生动力。大力加强乡镇基层公共政务服务能力建设。建设更加公平的法治环境。加强企业产权保护和权益维护工作，加大营商环境监督执纪问责力度。建立健全社会诚信评价体系。
聚焦共享发展，实现黄冈县域高质量发展的“根本目标”。推动武汉城市圈教育资源共建共享、社会保障互联互通、医疗资源共享、养老融合发展、人才资源互认共享、文化体育旅游联动合作，不断优化公共服务供给。要持续开展教育资源共建共享、提升跨市社会保障服务便利化水平、深化医疗资源共享、加强圈域养老服务合作共享、深化区域人力资源协作、深入推进文化领域联动发展、共建高品质的国内著名旅游目的地。
（黄冈师范学院校长、教授陈向军）
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