深圳市龙华区工商联：深化改革 激发活力 不断提升基层工商联组织服务质量和水平
深圳市龙华区工商联（总商会）成立于2017年6月20日，现有企业会员2300多家，覆盖服装、电子、智能制造、生物医药、物联网、光电技术、房地产、金融、现代物流等行业；其中直属会员300家，团体会员包括6个街道工商联（商会）和9个行业协会共2000家企业。成立时间虽短，但在上级工商联组织的正确指导下，我们坚持党的领导，坚持强基础、补短板、广覆盖，积极搭建政企桥梁，做好服务管理，做了一些工作，取得一点成绩。下面，我主要汇报如下：
一、坚持党建引领，装上发展“红引擎、源动力”
深入学习贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。去年习近平总书记亲临龙华区北站社区视察，为全区新时代改革开放再出发指明了前进方向。我们深受鼓舞，主动作为，全力推进党领导下的工商联工作。
一是夯实政治基础。坚持“党领导一切”，在区工商联成立非公经济组织党委，由区工商联（总商会）常务副主席（常务副会长）兼任区非公党委书记，为做好我区工商联工作把好政治方向。成立工商联秘书处党支部，夯实部门党建基础。通过组织理想信念教育培训班，召开专题学习会、座谈会，发放读本等形式深入开展系列学习活动，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进企业、进头脑。
二是突出党建引领。着眼实现党建工作与工商联业务“双融合，双促进”，不断加强党建工作，以党建引领方向。选派区直机关党支部书记担任非公企业党组织“第一书记”，指导开展企业党建工作，激发企业发展动力。推行“书记直通车”机制、开展“七？一”表彰会、开展“我为企业献一计”活动、邀请区税务局、人才局、工信局等就减税降费、人才扶持、惠企政策做宣讲等。积极引导民企履行社会责任，组织企业家为广东紫金、广西东兰、凤山对口帮扶，助力脱贫攻坚战，累计为对口帮扶地区捐赠扶贫物资1000余万元。
三是加强队伍建设。推动企业和党组织领导班子交叉任职，实施党员“双向培养计划”。切实扩大“两个覆盖”，下属党组织数从2017年底党委成立时的11个，增长到了现在的48个，在册党员人数从94人增长到现在的375人。推动各街道工商联成立党组织，定期举办党组织班子成员能力建设提升培训班。推动各级党组织配齐统战委员，开展党组织统战队伍的业务培训和素质提升。龙华区工商联（商会）系统在2017年就率先在全市各区中实现“党建强、会建强”示范点全覆盖。
二、完善体系结构，实现组织“全覆盖、广联动”
一是坚持打好组织基础，完善体系架构。实现街道基层工商联组织全覆盖。在全市率先印发街道工商联（商会）组织建设指导意见，指导街道工商联（商会）加强组织建设，规范组织管理，实现全区各街道基层工商联组织全覆盖。切实加强指导各街道工商联（商会）组织规范化建设，进一步提升组织建设水平。
二是上下联动，建立资源共享、活动共联、互助共建的互联机制。共享资源，凝聚合力，广泛联动市、区、街道相关部门，打造市区工商联“上下联动”工作交流机制、区工商联主席轮值制度、区街工商联秘书长联席制度以及行业间“内外联通”机制，开展各类交流活动30余场。建立区与街道、企业、行业协会之间资源共享、活动共联的协调机制，率先在全市建立工商联系统自评体系，有效提升了整体水平。
三是改革创新，将工商联打造成会员企业的“助推器”。持续完善组织架构，制定区工商联（总商会）执委会（理事会）成员考核管理办法，有效增强执委会（理事会）成员的进步性、广泛性和代表性；制定并实施内部队伍培训计划，着重培养专业能力、专业精神，成立会务委员会、财务委员会，推进精细化、规范化管理，项目化运作模式，提升服务的精准性和高效性。在梵思诺、中科台富等重点企业建立港澳台大学生实习基地、港澳青年创新创业基地，实施统一挂牌。成立深圳市首家区级青年企业家工作委员会，并参与发起粤港澳大湾区青年商会组织联盟，引导“年轻一代”企业家投身粤港澳大湾区和“一带一路”规划建设。
三、搭建沟通平台，当好企业“服务者、联络员”
着眼于服务企业，搭建政企政商服务平台，助力构建亲清政商关系。
一是建立“直联制度”，构建服务非公有制经济沟通协商机制。与区人民法院、检察院、发改局、工信局等17个区直、驻区职能部门联合出台维护非公经济合法权益的文件，并在区委主要领导见证下，举行集中签约仪式。建立常态化联系合作机制，畅通政企沟通渠道，为龙华区非公经济高质量发展保驾护航。并在沟通机制框架下，协调解决企业反映的政策扶持、人才引进、园区建设等困难问题，助力优化营商环境。
二是搭建“桥梁纽带”，打造政府与民营企业直接对话平台。以“同心龙华”议政厅为平台，邀请知名企业家以及政府领导和职能部门人士等各界人士参加，围绕营商环境、企业家精神等话题展开深入的探讨，并形成系统性报告。召开全区民营企业座谈会，区政府主要领导与相关职能部门负责人出席会议，面对面倾听企业家的意见建议，现场逐一明确落实安排，并将解决企业家意见建议纳入区政府督查事项。区工商联目前执委会（理事会）成员176人，其中担任各级人大代表、政协委员共67名，自区工商联（总商会）换届至今，向区人大提交议案58份，向区政协提交提案99份，积极建言献策。区委统战部长经常主动参加工商联会议，现场听取企业家的困难诉求和对相关政府部门的意见建议，让民营企业家感受到了党和政府对企业的服务和关心，增强了企业发展信心。
三是开展“精准服务”，提供助力“两个健康”的贴心服务。根据企业家的需求和政策的变化，有针对性的服务企业家，定期开展“企业家大讲堂”系列活动，为企业家讲授政府政策、企业管理方法等实用课程。联合相关单位举办商务礼仪、法律、金融风险防控培训班、、宣讲会等70多场。深入开展“大走访、深调研、送服务”行动，协调组织有关部门走进企业，开展沟通交流，为企业提供服务，问需于企，问计于企，累计协调解决企业困难问题300余件。组织企业赴港澳、上海、北京、成都等地开展经贸交流，搭建经贸平台，促进企业发展。
今后我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记视察广东重要讲话和对深圳重要批示精神，积极发挥工商联职能和作用，做好党和政府联系非公有制经济人士的桥梁和纽带以及政府管理和服务非公有制经济的助手，全力促进非公经济高质量发展。
会员部2021-07-30
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