云县恢复工商联加强非公经济领域统战工作促进非公经济健康发展基本经验
今年是中国共产党统一战线政策提出100周年，回望云县非公经济统战工作的历史，耳闻目睹非公经济发展的伟大成就，让人感慨万千，明白了伟大政策和伟大成就之间的关系。
新中国成立以来，在非公有制经济发展历程中，我们党始终高度重视非公有制经济领域统战工作，不断深化对非公有制经济、非公有制经济人士和工商联工作的认识，在理论和实践的发展创新上取得了一系列突破性成果，有力促进了非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长，完善了中国特色社会主义理论体系。
1909年云县商会成立，1953年春，正式成立“云县工商业联合会”，1996年12月召开了恢复云县工商联合会暨第二届代表大会。2001年4月，云县工商业联合会（商会）被中共云南省委表彰为云南省统一战线工作先进集体。2001年12月，云县工商业联合会（商会）被中共临沧地委、临沧地区行政公署表彰为发展个体私营经济工作先进单位。云县工商联合会的恢复，促进了云县非公经济的快速健康发展，经济领域统战工作得到了加强。截止2021年9月末，全县共有民营经济29316户。
进入“十四五”以来，云县以习近平总书记“八月回信”精神为引领，落实省、市党代会精神，全力推进乡村振兴、兴边富民、国家可持续发展3个示范区建设，坚持以点破面，以五个着力抓实交通、工业、城镇化、农业农村和新能源建设，奋力推动五大重点工作取得新突破，推动和形成风清气正、政通人和、经济发展的生动局面。
要注重加强民营经济代表人士思想政治工作
多年来，云县统战部门在热情努力为民营经济发展做好全方位服务的同时，积极探索民营经济人士思想政治工作的路子和方法，民营经济代表人士队伍建设工作不断有新进展。着力提升民营企业家素质，发现、培养和选拔民营经济代表人士，建立民营经济代表人士积极分子队伍。持续深入开展理想信念教育实践活动，教育引导民营经济人士用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践。强化价值观引领，引导民营经济人士树立正确的国家观、法治观、事业观、财富观，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。以全面提高参政议政能力为突破口，重视发挥民营经济代表人士在参与政治和社会事务中的积极作用。
要注重创新工作方式
统战部门是党和政府联系民营经济的桥梁和纽带，要充分发挥统战工作沟通感情、广泛团结的独特功能，深入调研，协调关系、化解矛盾、凝聚人心，加强企业与政府有关职能部门的沟通和理解，为民营经济更好发展创造宽松的环境。目前，民营经济涉及领域更加宽广，发展模式更加复杂，传统的工作方式已不再适应新形势的发展要求，要注重人文关怀，发挥联谊作用，民营经济领域统战工作必须在服务上动脑筋，对症下药方能药到病除。要根据不同类型人群的具体情况，采取不同的工作方法，一把钥匙开一把锁。对于民营经济人士中的中共党员，要引导他们发挥先锋模范作用。对于“新生代”民营企业家，要引导他们致富思源、富而思进，践行社会主义核心价值观。对于兼具党外知识分子等多重身份、特别是投身于“大众创业、万众创新”的民营经济代表人士，要以适合的适当的方法，加强教育引导，体现热情关怀，让他们感受到党和政府的温暖。
要注重找准工作切入点
任何一项工作如果左右徘徊或者盲目是做不好工作没有实效的，一定要选准切口或着力点，坚持问题导向和目标导向，才能快速有效的推进工作促进发展。把着力构建“亲与清”的健康政商关系作为切入点。作为专门从事民营经济领域工作的统战干部，要积极主动同他们在思想上交朋友，构建健康的政商关系。同时，畅通有序政治参与渠道，支持他们积极参政议政，提高议政建言水平；在政治安排方面，坚持标准，严格程序，把好入口关，做到“凡进必评”。把加强对民营经济代表人士的教育培训作为切入点。教育培训，就是要把民营经济代表人士组织起来，进行思想教育，这是我们加强思想政治工作的重要抓手，每年要积极组织民营经济人士参加教育培训活动。把加强统战干部自身建设作为切入点。提高自身的政治水平和业务水平，在具体工作中强化服务意识，为民营经济人士排忧解难，增强向心力，提高凝聚力。
民宗局2022-04-22
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