纾困增效在行动丨株洲市工商联：让暖企政策“找得到”“对得上”
为企业发展注入“政能量”，千方百计温暖企业心。自去年9月“纾困增效”专项行动开展以来，株洲市成立工作专班，各职能部门紧盯制约企业发展的突出矛盾和关键问题，找准症结、精准发力，切实帮助企业渡过难关，让更多企业有实实在在的获得感，努力以企业的大发展推动株洲经济高质量发展。
“谢谢你们的帮助，让不少餐饮企业获得低息融资，成功渡过了难关。”4月2日，株洲市餐饮行业协会会长朱军赶到株洲市工商联驻地表达感谢。近年来，作为党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带，政府管理和服务非公有制经济的助手，长期以来，株洲市工商联全力助推民营经济高质量发展。
株洲市人民政府副市长、市工商联（市总商会）主席（会长）杨胜跃走访株洲瑞德尔智能装备有限公司。
好雨知时节 及时发布助企纾困政策
企业的发展，离不开优良的营商环境。株洲市工商联全力以赴推动优质项目落地和相关政策措施的出台、落实。
株洲市工商联紧扣“两个健康”主题，深化改革，深入推进百会千企大走访，组织民营企业特色金融服务进商协会，开展小微企业发展“春雨润苗”专项行动等系列活动，有力推动了民营经济高质量发展。今年1月，株洲市工商联又起草出台了《株洲市促进民营经济高质量发展的十条意见》
“工商联是党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带，是政府管理和服务非公有制经济的助手。”株洲市工商联党组成员、副主席唐旻斐介绍，该政策从破解融资难题、强化人才支撑、鼓励创新升级等10个方面，对2018年发布的《株洲市促进非公有制经济发展的十条意见》进行修改完善。
《株洲市促进民营经济高质量发展的十条意见》提出了政企“早餐会”制度、民营企业“宁静日”制度等一系列促进民营经济高质量发展的新措施，明确了民营市场主体、规模工业企业、专精特新“小巨人”和民营企业上市新增数量，实现“中国民营企业500强”零突破等目标，推动民营企业服务中心建设，开展民营企业标准化同国有企业无差别的辅导和奖励等，这一系列的政策“干货”，对民营企业发展的重视被提到前所未有的高度。
此外，围绕全市“产业项目建设年”活动暨温暖企业行动，精准施策。通过“株洲市产业链和行业协会民营企业家座谈会”“大手牵小手、国企带民企”系列活动，加强民营企业与国有企业的有效对接。据不完全统计，今年以来，通过市工商联开展的金融机构进商协会、进企业活动，中国农业银行芦淞支行共为株洲市邵东商会、株洲市温州商会等1151家企业放贷3.3亿元，其中个体户917家，放贷1.85亿元，企业234家，放贷1.45亿元。
株洲市工商，积极纾困民企助推发展。联合司法机关建立民营企业维权机制。去年，组织开展“法治体检”专项公益法律服务行动，为211家企业提供法治体检，提出法律风险防控建议200余条，挽回经济损失近2亿元。
联诚集团。
润物细有声 企业发展有保障
为进一步提高惠企政策触达度、拓展政策宣导覆盖面、打通企业发展堵点，株洲工商联更采取了系列措施保障惠企春雨浇透株洲大地。
株洲市工商联起草了《关于调整市级党政领导干部联系商会协会工作安排的通知》，明确株洲市主要领导干部联系40个商会协会，按照“五个一”的方式开展工作，即每年至少开展一次实地调研、组织一次专题座谈、参加一次所联系商会协会的重要会议或活动、看望慰问一次商会协会负责人和会员代表、帮助商会协会解决一批实际问题。
2月19日，株洲市委书记曹慧泉邀请唐人神集团股份有限公司总裁陶业、湖南兰天集团有限公司董事长汤国华、伟大集团股份有限公司董事长邓天骥、株洲联诚集团控股股份有限公司董事长肖勇民等6位企业家参加“早餐会”，听企业家们提意见建议，谈疫情背景下的企业发展等。
在政企“早餐会”上，株洲联诚集团控股股份有限公司提出希望政府能够助力企业解决上市过程中遇到的难题。不到两个月，企业的烦恼消除了不少。“我们的96亩跟56亩的项目已经按原计划提前了一个月，完成了所有手续的办理，获得了产权证。加快我们上市的进程。”株洲联诚集团控股股份有限公司党委书记刘朝晖兴奋地告诉记者，政府未来还将在企业申请国家项目资金支持、土地收储等方面给予政策帮扶。
今年以来，株洲市本级已举办政企“早餐会”3场、县市区举办5场，共有50位企业负责人参加了“早餐会”，其中企业反馈的问题近半数已经得到解决，剩余正在加快推进解决中。
为激发民营企业创新创业热情，株洲市工商联还同步建立“创业导师结对培养青年企业家”制度，在全市挑选了10名优秀民营企业家导师，采取与青年企业家“结对子”的形式，达到创业导师“传、帮、带”作用；先后在浙江大学、厦门大学、深圳大学举办“青年企业家创业接力传承班”，促进年轻一代民营企业家健康成长。
2021年，株洲市实现民营经济增加值2383.3亿元，占GDP比重为69.7%；全市民营经济增加值增长9.3%，高于全省平均增幅1.5个百分点，位居全省第一位。
株洲市委统战部副部长、市工商联党组书记杨志华走访邵阳商会。（资料图）
行动见温度 接续推动开创新局
服务只有起点，没有终点。
根据民营经济领域点多、线长、面广的特点，量身打造“网格化”服务，株洲市工商联将市县两级工商联机关及所属商协会、乡镇（街道）和园区商会组织纳入其中，形成联系服务民营企业网格化格局。
2021年初，株洲市工商联主动对接市委组织部、市乡村振兴局等部门，组织20个商协会作为全市第一批乡村振兴驻村工作队后盾单位，全面参与乡村振兴工作。市工商联联合市农业农村局、市乡村振兴局、市政府金融办制定出台《株洲市“万企兴万村”行动实施方案》，组织全市200家民营企业和商协会“一对一”对口联系200个村，随后还将陆续充实企业和商协会进入整体行动，逐步实现全覆盖。
唐旻斐表示，“万企帮万村”是激发和弘扬新时代民营企业家精神的双赢双受益的行动。农户在企业带动下增加收入；企业在组织农户参与生产中取得发展。
以炎陵协成村为例，该村注册的经济组织从对接初期的6家增加到了现在16家，其中新增了4家农业发展公司。全村新增640亩果园。仅在去年下半年，该村就卖出黄桃106975斤、奈李47746斤、中秋酥脆枣1000斤，销售额达到121.26万元。
唐旻斐告诉记者，株洲市工商联今年在“产业项目建设年”活动的引领下，全市统战系统深入开展“纾困增效”行动，积极落实服务民营企业，促进惠企措施在企业落地，为解决企业难题，全方面帮助企业发展。
红网2022-04-04
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