孝义市多措并举 统筹推进离休干部“一人一策”精准服务
孝义市认真贯彻落实习总书记“用心用情，精准服务”重要指示精神，坚持在“精准”上下功夫，统筹推进离休干部“一人一策”，夯实服务基础，提升服务品质，切实解决离休干部“急难盼愁”，让离休干部乐享晚年。
一、精准掌握信息，精细服务清单。
多年来，认真执行“五必访”制度，实行“一对多”结对联系工作制度，机关工作人员全部对接离休干部，采取上门看望、电话随访、网络联系等多种途径，加强与离休干部日常联系。积极建立完善离休干部信息库，精准掌握每一位离休干部的基本情况、健康状况、主要需求等信息。按照居住情况和生活自理情况分别建档立卡；制定差异化服务举措，个性化服务清单、服务台账及动态服务台账，精准记录离休干部需求和服务工作的开展情况，为他们提供亲情化、多样化、个性化的精准服务。
二、统筹多方力量，压实工作责任。
协调组织、人社、财政、卫健、民政等部门，采取切实可行措施解决离休干部反映集中的“极难盼愁”共性问题。统筹原单位、家庭、社区、志愿服务团队、医疗机构、养老机构等多方力量解决离休干部“差异需求”个性问题，党建引领，六方联动，推进“一人一策”精准服务，确保离休干部思想有引领、精神有慰藉、待遇有保障，关爱有温情。
三、完善工作机制，创新服务方式。
软功硬做，全面落实离休干部政治待遇。坚持学习、阅文制度，一月组织两次学习，为离休干部订阅党报党刊和涉老报刊等学习资料，保证老干部的精神需求；坚持走访慰问制度，做到重大节日普遍访、异地安置适时访、生活困难即卧床住院经常访、有思想问题重要访；坚持定期召开情况通报会制度，征求离休干部的意见建议，让离休干部知情参政；坚持定期组织参加工农业重点项目建设和参加重大会议与重大活动制度。
健全完善“三个机制”，全面落实离休干部生活待遇。按规定实报实销离休干部医药费，按时足额发放工资，及时提高护理费和生活补贴。
开展困难帮扶。完善离休干部特殊苦难帮扶机制，对重病、高龄、失能、失独、空巢、生活发生重大变故的特困离休干部及其遗属，给予特殊的帮扶和救助，体现市委政府对离休干部的关心爱护和人性化管理。
搭建新平台，持续传播正能量。离休干部作为历史的见证者和参与者，是党和国家的宝贵财富，一朝入党，一生为党，让全社会营造向老英雄学习，英雄就在身边的氛围。配合《求是》杂志社，拍摄《我的入党志愿书》—永不退缩的赤子心，记录离休干部武正锦保存的60年的入党志愿书的故事，在央视网播出。配合吕梁市组织部拍摄《奖章记》，记录离休干部王光普戎马生涯获得的无数荣誉，作为第十六届全国党员教育电视片观摩交流活动优秀作品在共产党员网展播。还先后制作了《为了党和人民事业增添正能量》《不变的信仰永远的忠诚》《一句誓言，一生作答》公益广告和《抗美援朝—老兵讲故事》微视频，连续几年孝义电视台每天播出。
优化医疗健康服务机制。“一对一”签约家庭医生，每月一次电话问诊，两月上门一次巡诊，积极对接孝义市人民医院、中医院，为离休干部就医住院，健康体检打开绿色通道，提供优质服务。
健全落实党内关怀制度。丰富“支部+养老”引领，互助养老等志愿服务方式送学上门送心理慰藉上门，传播党的关怀关爱，使“一人一策”精准服务内容更加多元化。
用好社会服务资源。整合社区党建资源，实现离休干部就近学习；整合社区文化资源，实现离休干部就近活动；整合社区服务资源，实现离休干部就近得到关心照顾；整合社区人才资源实现离休干部就近发挥作用；整合社区敬老院、家政服务中心等设施，构建服务综合体，为离休干部提供家政、保洁、护理等服务，实现全方位服务、全覆盖管理、全过程关怀。
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