因势而动  主动作为——做好新时代离退休干部工作的思考
离退休干部工作是党的组织工作和中国特色干部人事工作的重要组成部分，自1982年干部离退休制度建立起发展至今，在干部队伍进出有序、实现新老干部正常接替、落实“两项待遇”上发挥着非常重要的作用。随着时代变迁，离退休干部工作面临的主客观条件也在不断发生变化，做好新时代离退休干部工作要善于把握和运用不断变化的新形势。
把握新时代离退休干部工作的势。一是全面深化改革给社会关系变革、思想观念变动、利益格局调整、社会结构变化带来了深远影响，有些改革不可避免涉及离退休干部相关工作，比如养老保险制度改革、机构改革等。二是人口老龄化不断加剧。我国老龄化速度比世界平均水平快1倍多，国家统计局最新发布的人口统计数据:2018年末，我国60周岁及以上占总人口的17.9%，增加859万，65周岁及以上人口占总人口的11.9%。我国老龄化与家庭小型化、空巢化叠加，与工业化、城镇化相伴随，社会养老需求急剧增长。三是离退休干部队伍结构变化。目前离休干部共40多万，平均年龄已经达到90岁，数量日益减少，且基本保持年均8%—10%的减少率；全国退休干部已经超过2000万，以每年3%的速度持续增长（数据来源于《离退休干部工作历程与发展》，党建读物出版社），已经成为离退休干部队伍的主体。他们文化程度相对更高，身体状况相对更好，养老需求呈现多样化。另外，随着数字化、网络化、信息化时代的到来，服务业也迎来了前所未有的发展契机，对离退休干部工作工作既是机遇，也是挑战。
善用新时代离退休干部工作的势。一是明确定位，抓好党建这个牛鼻子。十九大报告把“认真做好离退休干部工作”放在了全面从严治党—建设高素质专业化干部队伍中，这是离退休干部工作的总要求。这就要求要把离退休干部纳入党建工作总体安排中，把离退休干部党建工作纳入党的建设总体布局。老干部是党执政兴国的重要资源，是推进中国特色社会主义伟大事业的重要力量。党建做得好不好，关系到这个队伍的稳定，乃至关系到整个社会的稳定。全国离退休干部党员有1150多万，占党员总数的1/8,离退休干部党组织22万多个，占基层党组织总数的1/20, 离退休干部占老龄人口总数的1/10（数据来源于《离退休干部工作历程与发展》，党建读物出版社），但在老龄群体中却有着很强的影响力，是“关键少数”，要组织他们服务社会、造福百姓，发挥好其优势和作用。二是顺势而为，积极利用社会资源。离退休干部工作不能仅仅限制在部门内部、体制内部，应当保持开放的姿态，在认真贯彻党和国家的老干部政策、厘清服务管理边界的基础上顺势而为，这个“势”是人口老龄化的大背景、养老产业方兴未艾、服务产业的大发展等，要积极利用社会资源破解为离退休干部服务难题。如养老院、旅居养老等社会化程度比较高的服务，仅凭自身力量无法达到精准精细服务离退休干部的目的。三是主动作为，积极研究退休干部服务管理问题。新时代退休干部已经成为离退休干部队伍主体，相对于离休干部，他们年纪轻、身体好、思想活跃、接受新生事物能力强，如有的探亲旅游、照顾孙辈、异地安置等导致与所在党组织联系松散，很多退休干部更习惯利用社会资源解决自己的问题或满足服务需求，因此对他们的服务管理方式方法也必须适应群体特点和时代特征。在退休干部支部建设上可以引入互联网+的模式，用退休干部易于接受的方式加强党组织建设，凝聚力量；在服务管理上，可以在做好必要的具体事务的前提下，积极与社会为老服务事业对接，把工作做到前面，为退休干部提供方便快捷的服务，急其之所急。
做好新时代离退休干部工作，要以习近平总书记关于老干部工作的重要论述和十九大报告中要求认真做好离退休干部工作的要求为指导思想，充分认清全面建成小康社会赋予这项工作的使命，充分认清全面从严治党对这项工作提出的新要求，坚持在新时代的政治、社会、文化发展背景下谋划和推进，因势而动，顺势而为，与时俱进，创新服务。
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