用责任和担当下好老干部工作“一盘棋”
做好新时代老干部工作，既是老干部工作部门的主业，更是组织部门的主责。这里，围绕如何强化政治自觉、有效履职尽责、提升服务质量等问题谈一些认识和做法。
在政治站位上立高谋远
站位高度，决定担当的程度。落实老干部工作政治责任，必须首先解决好认识和态度问题。
首先，市委怎么看待？老干部是党执政兴国的重要资源、事业发展的重要力量，也是优良传统的实践者和传承者。忻州市委自觉对标新时代老干部工作的新思想新要求，始终坚持把老干部工作纳入全市工作大局统筹谋划，建立“六个一”工作机制，每年听取一次汇报、召开一次情况通报会、组织一次领导组协调会、安排一次党性教育、部署一次观摩活动、开展一次集中走访慰问，用心用情用力服务老同志。特别是每年一次的老干部情况通报会，四大班子相关领导全部参加，当面听取意见建议。省人大常委会副主任、市委书记李俊明强调，“这个规格不能降”；市长郑连生也多次要求，“老干部待遇要就高不就低重点保障”，受到老同志交口称赞。
其次，组织部怎么对待？做好老干部工作，组织部和老干部局负有共同使命、担当和责任。市委组织部坚持“三个始终”：始终把老干部当作干部队伍的特殊群体。2016年，我到忻州上任的第一次公开活动，就选择在老干部“两学一做”学习讨论现场，跟大家交流互动，并明确表态：“组织部不仅是党员之家、干部之家、人才之家，更是老干部温馨之家”，让老干部归属感明显增强。始终把老干部工作当作组织工作的有机组成部分。将组织工作与老干部工作一起部署、一起推进、一起考核、一起交账，既发挥了组织部靠前指挥、统筹协调的作用，也增强了老干部局抓落实的底气。始终把老干部工作者当作组工干部队伍的重要力量。标准上同等要求、培养上同等重视、使用上同等对待，连续几年，两支队伍经常联手举办知识竞赛、主题党日、迎新茶话等活动，形成有急互应、有难必帮、资源共享的“一家亲”心理认同和情感认同。
其三，工作部门怎么善待？党委满意和老干部满意是检验老干部工作是否过硬的标准。市、县老干部局把服务老干部作为崇高事业、神圣使命，像长辈一样敬重，像小孩一样呵护，主动当好“勤务兵”“保健员”“理疗师”，诠释了“老吾老以及人之老”的传统美德。2016年底，市委老干部局被评为“全国老干部工作先进集体”。
在工作推进上破题出招
如何顺应特点、把握规律、增强实效？是新时代老干部工作面临的难题。我们围绕党建引领、精神富养、“五化”建设，打出了“三位一体”组合拳。
一是实现组织全覆盖，引领团队活动。适应老同志活动由个体性向群体性、自发性向自觉性的转变，着力发挥党组织在老干部活动中的政治引领力、群众组织力和社会号召力，制定了老干部党组织建设3年规划，借助“地缘”“趣缘”“业缘”，建立团队支部62个、流动支部27个、网宣支部23个、社区支部53个、农村支部48个，每年打造10个标准化活动场所和10个“三基建设”示范点，实现了党组织全覆盖和活动经常化，为老干部展示才干、发挥作用提供了平台。2017年，全省离退休干部党组织建设经验交流现场会在忻州召开。岢岚县农委退休干部张文翰，动员组织当地涉农部门108名退休老党员、“土专家”，将支部建在花果山上，筹资42万元开荒造地470亩，育苗造林、建棚种果，还将6座大棚无偿捐献给贫困户经营，并组织29名“专家”成立4个小分队，常年开展技术指导，成为活跃在脱贫攻坚主战场“新八路军”之一。省委书记骆惠宁特别批示在全省大力宣传。
二是实施精神富养，提升服务品质。从激发潜力、体现价值、彰显尊严入手，着力解决老同志物质满足之后的精神需求，实现老有所养、老有所乐向老有所用、老有所为转变。坚持一年一个主题，连续开展“人生设计”“乐龄行动计划”“行动学习法”“培育时代老人”等系列活动，孵化出一批脱贫攻坚、助学解困、创业扶弱等杰出带头人，引导老同志离岗不离党、退休不退志，让银发生辉、老有所为。代县老干部郎文退休回村创建老干部党支部，筹资50多万元建设“雁绣”厂，培训绣娘300多人次，带领群众走上致富路。原平市中国助学网智库党支部发起人石建华，14年如一日利用“互联网”筹措爱心款1900多万元，受助学生4.8万余人次。忻州的实践和探索，《中国老年》杂志用“刊首语”导读和头条4个整版进行重点报道。
三是创新服务方式，推进“五化”建设。加强“五化”建设，是破解老干部工作难题的“金钥匙”。我们适应老同志需求由单一性向多样性、共同性向差异性的转变，千方百计提供便利化、个性化服务。如，市委老干部局实施“关爱行动”，启动“健康进百家·家庭医生签约”服务；忻府区开展了“您点单、我服务”直通车进家门活动；市供销社创办“山西国际文化交流画院忻州分院”，满足老同志精神文化需求；市煤炭局为老干部设置“急救药箱”，提供健康保障，等等，掀起“五化”建设新高潮，实现了服务保障精细化的新突破。《中国老年报》用头版头条位置对忻州“五化”建设经验进行了突出报道，在老干部工作系统引起广泛关注。
在基础保障上求精图强
老干部工作是一门学问,是一项硬任务，没有专门部门、专业能力、专业精神是做不好的。我们重点做好“三篇文章”。
一是在健全机构上做文章。率先在市、县两级设立老干部党工委，在市一级增设老干部工委、配备编制2名、科级职数1名；在近期机构改革中，市、县15个老干部局全部保留并得到加强。
二是在配强班子上做文章。在机构改革职数相当紧张的情况下，提拔市委老干部局1名副局长担任事业单位一把手，2名优秀老干部工作者提拔重用，形成鲜明导向，产生了积极影响。县级一批老干部工作者也走上领导岗位，重视老干部工作、关心老干部工作者的氛围已经形成。
三是在带好队伍上做文章。注重给老干部工作者交任务、压担子，提供锻炼平台，增进交流机会，选派优秀年轻干部到其他重要岗位施展才华。市、县两级老干部工作者在严管中进步、厚爱中成长、激励中奋进，努力为新时代老干部工作开启新征程、铸就新业绩、谱写新辉煌！
忻州市老干部局2022-7-18


