夕阳辉映党旗红——晋中市委老干部局全面发力做好离退休干部党建工作
晋中市委老干部局是市委的工作部门，成立于1983年，现有12个编制,事业单位改革后有2个下属单位：晋中市休干所和晋中市老干部活动中心（市老年大学）。市委老干部局有基层党组织6个（党总支1个、党支部5个，其中包括3个离退休支部）。党总支共有党员67人，局机关支部现有党员27名、机关老干部支部现有党员11名、市休干所在职职工支部现有党员9人、市休干所老干部支部现有党员18名、住所离退休干部支部现有党员2名，局党总支设有党员活动室（与局机关支部和局机关离退休干部支部合用），被市直工委评为五星级党员活动室，事业单位改革前，晋中市休干所、晋中市第二休干所的党员活动室分别被评为三星级党员活动室。2018年市委老干部局党总支被评为先进党组织。2020年市委老干部局党总支被评为示范党组织。
经验做法
（一）在挖掘红色资源上求突破。随着时间推进，全市亲历过革命历史的老党员、老同志已经为数不多，且大多进入耄耋之年，进入三失（失能、失语、失忆）状态，为了防止那些珍贵的红色记忆被逐渐湮没在历史长河中，市委老干部局组织各级老干部工作部门、各离退休干部党组织积极开展“寻访革命功臣”红色史料征集活动，引导老干部采取编撰个人回忆录、整理个人档案，收集勋章、家书等文字、图片以及战争年代使用过的军装、武器等实物，以这样的方式回顾过去、记录历史。组织市县两级老干部工作人员认真开展实地走访老干部活动，分组登门拜访本地各个历史时期的老同志，挖掘整理他们的红色故事，制作成纪实性微电影，形象呈现他们的光辉岁月。组织开展“忆党史、强信念、跟党走”离退休干部“口述历史”活动，让每一位老同志结合亲身经历，讲述在党领导的革命、建设、改革各个历史时期所经历的重大战斗、重大任务、重要事件等感人经历和事迹，形成文字、视频、影集等“口述历史”文化成果。据不完全统计，全市共拜访千余名参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的老同志，向230余位老同志征集了大量极具珍藏价值的红色物件。
（二）在打造红色展馆上下功夫。红色宝藏虽然珍贵，但唯有形成长效的展示机制，让更多的人看到、了解到，才能充分发挥其教育引导作用。为此，市委老干部局与市委组织部联合发文《关于发掘红色资源、创建离退休干部党建共享基地的实施方案》，着力打造红色展馆，以党史党建为主线，以红色典型人物故事和正能量成果为主轴，着眼内涵品质塑造，将收集整理的老同志的红色革命故事或编印成册或展板展示或拍摄制作宣传片，用凝聚着信仰、情怀和革命传统的老物件、老照片、老故事生动还原老干部走过的峥嵘岁月，用文字图片、展柜展台、视频讲解等形象直观的展陈形式全方位立体式诠释老干部精神特质。各级老干部工作部门经过报批、选址、建馆、设计、布展等诸多环节，因地制宜，精准定位，坚持“一馆一特色，一地一品牌”原则，一座座红色教育展馆相继就绪。截至目前，全市共打造独立党史学习教育共享基地9个，打造联建联办离退休干部党性教育共享基地4个，打造标准不等的离退休干部红色教育分基地8个，成为了当地小有名气的“红色打卡地”。
（三）在用活红色资源上谋创新。老干部工作部门积极创新活动方式，组织引导广大党员在展馆开展特色鲜明的专题学习教育活动，重温入党誓词、做出庄严承诺、在展馆现场聆听党课、开展“主题党日+”、开展学习教育成果交流等系列活动，受到了党员干部的广泛好评。各级老干部门将党史学习、红色精神传承、老干部正能量发挥、青少年爱国主义教育紧密结合起来，释放出了红色教育基地的强大功能，大大提高了红色展馆的使用率，真正实现了多重利用、有效共享。目前已有来自社会各界的约25万名党员干部和青少年走进红色教育基地，在与革命功臣进行面对面的对话中，生动地感受到红色革命精神在血与火中的永生，在情景式再现、访谈式交流中，汲取到拼搏奋进的力量，进一步坚定了理想信念、厚植了爱国精神、凝聚了复兴共识。
主要成效
（一）宣传效果明显。通过在省、市主要媒体和“晋中老干部工作”微信公众号开设老干部“口述历史”专栏，循环展映“口述历史”微视频，多维度、多角度展示了党的百年光辉历程和丰功伟绩。保护、挖掘红色记忆工作的开展，充分发挥出了老同志最熟悉党的历史、最了解党的光荣传统的“活历史”“好教材”优势，使广大离退休干部重新燃起了“老骥伏枥、志在千里；烈士暮年、壮心不已”的革命激情，激励广大老同志更加积极地为当地社会发展奉献余热，增添正能量。同时，这些过去鲜为人知却极具价值和意义的特色史料被挖掘整理出来，为开展爱国主义教育提供了生动鲜活、极富感染力的现实教材，为大众开辟了一条形象化了解党史、近距离触摸历史的独特路径。
（二）社会效应明显。市委老干部局通过打造离退休干部红色展馆的形式，生动形象地展现蕴藏在离退休干部人生轨迹中的红色基因，倾力打造出离退休干部政治建设核心高地、思想引领主阵地、党建红色教育基地，为在职干部党员、青少年接受红色教育提供了新的革命传统教育阵地和平台。据不完全统计，党性教育共享基地共接受各级党建培训观摩、主题党日参观学习的在职干部1.8万人次，中小学生18.5万人次，离退休党员2.2万人次。
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