裕安区固镇镇2022年关于防汛抗洪工作的总结
固镇镇坚持人民至上、生命至上，着力加强风险防范、应急指挥、抢险救援能力建设，做好充分准备，应对各种险情，2022年未发生洪涝灾害。
一、健全完善指挥体制机制。镇成立防汛抗旱工作领导小组，由镇主要领导任组长，分管领导任副组长，各站所、村负责人任组员，进一步理顺防汛抗旱指挥机制，构建上下贯通、衔接有序的工作体系，高效履行防汛抗旱“最后一公里”职责。发挥各级防指牵头抓总作用，加强统筹协调，进一步细化实化隐患排查、综合预警、联合值守、会商研判、信息报送和发布、力量和物资调动、重大险情现场处置等工作机制，确保各项职责不重不漏、有序协同。
二、全面落实防汛抗旱责任。强化防汛抗旱工作党委、政府属地管理责任，镇包村、村包户的分级包保责任制度，结合实际明确包保责任人驻点包保工作要求，建立责任清单。逐级落实防汛责任人，镇水利站负责落实镇内河堤、圩口、水库等防洪工程和山洪灾害威胁区的防汛行政和技术责任人，镇应急所负责落实地质灾害隐患点防汛行政和技术责任人，镇城管中队负责落实镇区内涝点防汛责任人，实现对所有洪涝高风险区域、部位的防汛责任全覆盖，并向社会通报，主动接受监督。要严格落实责任追究制度，对责任不落实、工作不到位等失职渎职问题，依法依规依纪严肃追究责任。
三、深入排查整治风险隐患。按照分级分部门负责的原则，及早组织开展汛隐患排查，建立问题清单、责任清单，限期完成问题整改，对汛前难以完成整改的要制订应急度汛预案，落实安全度汛措施，确保度汛安全。加强风险隐患排查指导督促，对重点风险隐患要建立台账，进行跟踪督办，确保整改到位。要加快水毁工程修复，所有开口子工程要赶在汛期到来前完成堵口复堤。全面排查辖区内洪涝灾害风险区域、部位，进行风险和受威胁人员清单化管理。
四、修订完善各类方案预案。立足实战，修订完善防汛抗旱应急预案，细化实化暴雨、山洪、江河洪水、台风、内涝、干旱等灾害防范应对职责、程序和主要措施。根据辖区内防洪工程特点，制定应急抢险预案，明确现场指挥部组建、群众转移、力量调动、物资调运、技术支持等环节具体内容。组织相关部门指导督促村制定山丘区强降雨期间人员转移避险预案，着力解决“转移谁、何时转、谁组织、去哪里”四个方面问题，提高预案针对性和可操作性。要认真汲取去年大洪水防洪调度经验教训，统筹确定大洪水下必保圩口、堤防名录，并调查掌握重要堤防薄弱环节，为科学调度和力量物资精准前置提供基础支撑。组织编制防汛抗旱工作手册和预案操作手册，全面掌握辖区内防汛抗旱基本情况。
五、按需备足防汛抗旱物资。抓紧开展防汛抗旱物资储备和补充更新工作，按照防汛物资储备定额要求，多方筹集资金，备足防汛抗旱物资物料。加强对防汛物资购置直达资金的管理，必须专款专用，确保物资采购到位。要通过集中储存、险工险段现场储备，以及协议储备和“号料”储存等多种方式，满足防大汛、抢大险需要。要全面摸排辖区内挖掘机、自卸汽车、冲锋舟、排涝泵车等抢险救援装备情况，必要时进行统筹征集调用。
六、充分做好抢险救援力量准备。要加强与专业救援队伍对接，建立协调联动机制，全面掌握可调动兵力情况，发挥抢险救援主力军作用。要依托水利水电建筑施工企业，采取共建或挂牌命名方式，建立抢险救援专业队伍，划定任务范围，探索激励机制。要加强基层抢险救援常备队伍建设，镇、村分别组建一支不少于50人、20人的抢险救援队伍，登记造册，配备应急通讯、冲锋舟等必要的抢险救援装备，加强日常技能训练，切实提升基层突发险情灾情先期处置能力。要加强与社会救援队伍联动，按照规定组建群众性巡堤查险队伍。
七、全面开展宣传培训演练。针对人员变动大、新手多的特点，组织对新任防汛抗旱行政责任人开展技术培训，主动提供有关工作手册、图件等，使其掌握防汛抗旱包保区域、部位基本情况以及工作职责和主要工作内容。要分级开展专业干部和基层一线人员业务大培训，确保应培尽培。针对辖区内主要灾害特点，按照预案组织指挥员、技术员、抢险救援人员、群众等，采取实战模拟演练和桌面推演等方式，检验磨合监测预警、会商研判、指挥调度、险情抢护、人员转移等各环节程序，提升各方实战水平。针对农村偏远地区群众，广泛开展防灾避险知识宣传教育，提高识灾、避灾和自救互救能力。
八、做好信息化系统支撑保障。组织对雨情、水情、墒情、图像监测监视和基层预警设备、信息传输网络、应用终端等进行全面检查维护，保证信息采集准确、传输通畅、应用有效。加强指挥场所建设，加强信息集成、应用，提高监测预警能力、辅助指挥决策能力和抢险救援实战能力。
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