寿县水利局2022年上半年工作总结及下半年工作谋划
今年上半年，县水利局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大及历次全会和习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，紧紧围绕县委、县政府中心工作及各项决策部署，认真对照年初政府工作报告确定的各项目标任务，逐项梳理，坚持抓重点，补短板，强弱项，各项水利工作呈现出良好的发展态势。上半年，淮河河道管理所荣获安徽省淮河干流非省直管河道管理单位2021年度考核良好等次;我局被淮南市委市政府评为淮南市2021年脱贫攻坚工作先进集体;市水利局公布寿县“水资源管理包括万元GDP用水量下降”目标管理绩效考核获2021年度全市第一名、“水土保持目标责任”年度绩效考核获全市第二名。现将上半年工作总结如下:
一、上半年各项重点工作任务完成情况
上半年，全县水利发展取得新成效，水利建设有了新进展，水利基础设施得到新改善，水治理效能得到新提升，党的建设得到新加强。
（一）立足于防，农业灌溉和防汛准备工作成效突出
一是科学调配农业灌溉水源。积极抓好水源引、蓄、调，加大灌溉管理。截至目前，全县252万亩水稻栽插任务已全面完成,从淠史杭灌区引水共计2.5亿m3，库塘现有蓄水9211万m3。开荒、江黄、刘帝等国营泵站及时开启，已提水2500余万m3。
二是扎实做好水旱灾害防御。全面做好汛前准备。印发了《关于全面做好2022年水旱灾害防御准备工作的通知》《寿县水利局水旱灾害防御应急响应工作规程（试行）》，有效地保障了水旱灾害防御工作高效运行。部署风险隐患大排查。3月上旬，分四组开展水旱灾害防御准备工作及在建水利工程安全生产情况专项督导检查，共排查工程隐患16处并全部落实整改措施，确保安全度汛。修订完善各类预案。修订完善76座中小型水库防汛抢险应急预案及调度运用计划、行滞洪区运用预案及操作手册；督促重点在建水利工程项目及时编制防洪度汛应急抢险预案；强化监测预警预报，发布外河内湖水情信息、重要堤防和中型水库水位信息，为科学决策提供信息支撑。全面落实组织保障。4月27日召开全县水利系统水旱灾害防御动员培训视频会议，印发水旱灾害防御相关文件，进一步建立健全组织体系。举办“水利大讲堂”，参加防汛抗旱知识培训438人次，组织协调8家水利企业组建防汛应急抢险队伍。
（二）突出重点，重大水利工程项目成绩斐然
上半年，我局进一步推进重点水利工程建设，着力消除水旱灾害隐患，为生态文明县建设夯实基础。正在实施的重点水利项目有7个，总投资114.29亿元。去年以来，共谋划水利项目十四类39项156.31亿元。
一是行蓄洪区居民迁建工程加快推进。2019-2021三个年度同步实施，总投资75.39亿元。目前，全县33个安置点，共486栋楼主体工程已全部封顶，其中22个安置点基本具备搬迁入住条件。已拨付18个乡镇项目资金36.17亿元，群众筹款6877户34464万元，分房到户3302户，房屋拆除921户，土地复垦1088亩。二是九里保庄圩工程加快推进。总投资5.5亿元，计划2023年5月竣工。目前，已完成工程投资4.61亿元。三是陡涧河中心沟治理工程加快推进。总投资1.07亿元，计划2022年11月竣工。目前，已完成工程投资0.55亿元。四是肖严湖排灌站涵工程加快推进。总投资1.6亿元，计划2023年4月竣工。目前，已完成投资0.65亿元。五是尹岔和宾阳排涝泵站工程加快推进。总概算投资1.05亿元，计划2022年11月底竣工。目前，已完成工程投资0.6亿元。六是淠东干渠寿县段续建配套与现代化改造工程加快推进。批复总投资0.88亿元，计划2022年7月竣工。目前，已完成工程总投资0.84亿元。七是淮河干流正阳关-峡山口段行洪区调整和建设工程（寿县段）加快推进。总投资28.8亿元（不含寿西湖农场），其中征地移民部分投资13.7亿元，建设工程部分投资15.1亿元。寿县负责征迁安置工作，上半年共完成固定资产投资16.9亿元，其中，工程建设完成4.52亿元、征迁资金到位4.02亿元（已拨付3.09亿元）。八是积极谋划重大水利项目。去年以来，我局共谋划水利项目十一类39项156.31亿元。其中，列入省“十四五”水利规划项目包括大江大河防洪治理、中小河流治理、重点涝区排涝能力建设、水库（水闸）除险加固、城市防洪能力建设、重大水资源配置、灌区建设、城乡供水一体化、水系连通及水生态修复与保护共九类22项，总投资99.66亿元。近期补充谋划项目包括中小河流治理、重点涝区排涝能力建设、水库（水闸）除险加固、水利信息化建设、水生态修复与保护共五类17项，总投资56.65亿元。
（三）致力民生，农村饮水安全稳步提升
一是持续开展督查巡查。今年以来，我局坚持“四位一体”包保机制，持续开展水厂运行管理督查巡查，开通农村饮水安全县级监督电话，及时回应群众诉求。建立农村饮水安全排查台账和整改清单。二是持续推进项目建设。开展农村饮水安全“全覆盖”工程项目县级完工验收；2022年农村饮水维修养护项目投资267.2万元，目前17处供水工程已完成11处；利用乡村振兴衔接资金1100万元实施大顺镇、小甸镇取水口迁移工程、双庙集镇水厂高压线路改造、三觉水厂围墙除险加固工程；开展正阳关镇、丰庄镇取水口需迁移现场调查，并完成实施方案编制（初稿）；完成八公山乡有房需通水750户通水工作。三是持续推进寿县城乡供水一体化。县委、县政府成立了高规格城乡供水一体化工作指挥部，由县委书记任政委、县长任指挥长，全力推进城乡供水一体化进程。目前，正在开展项目可研报告编制，优化方案，已委托第三方评估机构开展保义水厂、三觉水厂资产评估工作。新桥水厂扩建项目已开工。
（四）推深做实，河（湖）长制深入推进呈现特色
一是强力推动抓落实。县级河湖长召开调度会议10次，现场调度，推进问题整改；严格执行河湖长巡河制度，通过淮南河长APP统计，上半年，县级共巡河巡湖61次。镇级河长巡河巡湖2620次，村级河长巡河巡湖15760次；县河长办充分发挥牵头抓总作用，及时组织协调、分办、督办问题16个。二是聚力长效抓管护。推进“河湖长+检察长+警长”工作机制，清理涉渔“三无”船舶6艘，清理取缔违规网具26张（顶），清理非法钓具41个；开展日常巡查1042次，开展联合行动21 次；常态开展“清河清湖”、河湖突出生态环境问题“大排查、大起底、大整改”、妨碍行洪问题排查整治等专项行动，整治问题7个；筹资41万元，对淮淠河堤防碍洪杂草、杂树全面清理，整治长度61公里；强化督查暗访,利用无人机拍摄暗访问题警示片,交办问题21个。三是广泛宣传抓引导。组织开展2022年“共建清洁美丽世界”世界环境日主题活动，开展主题“遵守安全生产法 当好第一责任人” 的“安全生产月”宣传咨询日活动。
（五）落实制度，水资源管理和水土保持效果明显
一是落实最严格水资源管理制度。严格用水总量、用水效率和水功能区限制纳污控制，落实“四项制度”，完善水资源监控体系，强化用水需求和用水过程管理，狠抓措施落实，推进机制创新，管理手段不断强化，水资源保障经济社会发展的能力进一步增强。二是加强水法规宣传。结合“世界水日”“中国水周”和安徽省水法宣传月，刷写墙体宣传标语，制作宣传标牌，悬挂宣传横幅，组织水法规网上答题，组织各管理所开展了形式多样的宣传活动。三是开展节水型企业验收。推进26家节水型企业、35家节水型公共机构、10所节水型居民小区市级验收和1所中小学节水教育基地省级验收。
上半年，共办结取水许可证9件、正在办理6件。整理省投资项目在线审批监督平台项目200余件。完善45家取水“一户一档”网上平台资料。下达各类法律文书30余份、限期编报水土保持方案整改通知书2份，办理生产建设项目水土保持方案审批33件。共入库征缴水资源费60.33万元，征收水土保持费167.72万元，国有资产出租出借3.32万元，全部按时足额征缴入财政专户。
（六）加强监管，打击淮淠河非法采砂举措得力
一是强化巡查值守，建立长效管理机制。县采砂管理大队执法大队对寿县敏感水域加大监管力度，严防死守。在新冠疫情管控期间，结合现有监控视频24小时监控，不间断巡查，做到防疫、巡查工作同步进行。确保淮河寿县段水域的安全稳定。二是加大对“三无”船只拆解现场监督力度。共查扣2艘，经评估后公开招标处置，所得收入9.7万元已全部上缴县财政。三是强化联合执法机制。县采砂管理大队积极与海事、交通、沿淮乡镇及省淮河二大队、凤台、毛集、颍上、霍邱等部门和县区联系，定期开展联合巡查和联合执法行动。上半年累计巡河11088公里，开展日常巡查1042次，共出动执法人员4465人次，出动执法船只134船次，出动执法车辆 908车次，与其他单位开展联合行动21 次。
（七）强化管理，安全生产警钟长鸣
深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，推深做实水利系统“安全生产月”和“安全生产寿州行”活动，进一步提高水利系统干部职工安全生产意识,筑牢安全发展理念。按照“一岗双责”原则，局直各单位持续开展水利系统安全隐患排查整治工作，重点排查和整治水利工程运行、管理、度汛和在建工程度汛、饮水安全、消防、国有资产、防溺水、防雷等方面存在的安全隐患，建立台帐。全面开展水利系统国有资产梳理清查，有效防范各类生产安全事故发生，确保水利系统工程安全、消防安全、国有资产安全、信访安全、疫情防控安全。
（八）从严治党，党的建设工作显著提升
一是持续抓好党的建设工作。严格执行“三会一课”制度，做好基层党组织标准化建设。按时指导并完成水利系统各基层党组织“安徽党建e家”系统平台维护和“三会一课”月审。完成党史学习教育专题民主生活会前期资料整理与装订。上半年，系统各党支部共缴纳党费3.09万元，开展主题党日活动6次，预备党员转正2人，新发展培养入党积极分子5人。二是发挥党建引领开展疫情防控。自3月27日寿县战“疫”打响以来，局党组高度重视，按照上级要求及单位工作实际，建立联防机制，强化防控部署，切实贯彻落实全国、全省、全市、全县疫情防控会议精神和各项规定要求。“社区吹哨、党员报到”，我局抽出87名党员到状元社区书香门第、楚都壹号院小区卡点参与政策宣传、巡逻劝导、管控排查等工作，为社区疫情防控提供“有生力量”。234名党员踊跃参加疫情防控捐款2.64万元。三是组织开展党的活动。扎实做好迎接党的二十大庆祝建党101周年，开展专题党课，为7名老党员颁发了“光荣在党50年”纪念章，为42名老党员、生活困难党员送去慰问金和慰问品。基层党支部组织党员到革命旧址、烈士陵园等红色教育基地，举行重温入党誓词活动。四是精心制定年度学习计划。共开展局党组理论学习中心组学习5次。五是加强“学习强国”平台管理。上半年，我局“学习强国”平台学习使用率达95%以上,5万分以上党员24名。注重正能量的引导和网络舆情的监管，牢牢掌握意识形态话语权。
二、下半年工作目标和具体举措
下半年，我局按照县委、县政府统一部署，确保各项重点水利项目建设速度，各项重点工作见成效，为推动我县经济社会高质量发展提供坚强的水利支撑。
（一）全力做好水旱灾害防御工作
一是强化水库的安全度汛力度。严格执行水库洪水调度方案，严禁超汛线蓄水，确保水库度汛安全。二是加强水旱灾害防御技术能力支撑力度。实行24小时在线掌控，及时发布雨水情预警信息，加强水利工程调度，实现河湖库渠的联合调度，充分发挥水利工程防灾减灾作用。三是扎实做好引水补水计划提升管理水平。密切关注灌区蓄水和境内蓄水形势变化，掌握用水需求，根据天气情况做好供需分析，有针对性地开展引水、调水、蓄水等灌溉管理工作。
（二）突出抓好重点水利项目建设
加快推进行蓄洪区居民迁建、九里保庄圩、肖严湖排灌站涵等重点水利工程建设，确保完成年度实施任务。认真谋划重大水利项目，力争早落地，早开工。计划今年下半年或明年新开工共10项，总投资10.46亿元。其中，2022年下半年计划新开工正阳分干渠和瓦西干渠续建配套与现代化改造工程、区域供水一体化工程（新建三水厂）、东津圩排涝防洪渠道整治工程共4项总投资3.5亿元；2023年度计划新开工寿县窑口、陶店、袁湖3座保庄圩提标加固、梁家湖洼地治理（包括梁家湖排涝泵站、隐贤排涝站等）、淠河防洪治理、正南淮堤除险加固工程共6项总投资6.96亿元。
（三）全力推进农村饮水安全工作
一是加强运行管理。持续开展农村水厂常态化监管、疫情防控工作，重点加强对水厂运行管理、水质、水源地监测巡查督查工作；应对干旱、汛期等天气变化，做好高温干旱期间农村供水保障工作；持续做好农村饮水安全监督电话的受理、处理和第三方水质检测采样工作。二是抓好建设管理。持续推进农村饮水安全巩固提升工程和历年项目验收工作。督促相关单位抓紧做好工程建设和验收工作；督促可研编制、评估单位及时提供可研编制及评估成果；完善正阳取水口和丰庄取水口迁移方案。三是推进城乡供水一体化。加快推进城乡供水一体化项目实施前期工作。
（四）加快推进淮河行蓄洪区安全建设
进一步加大推进力度，倒排时间表、行事历，加快工作进度，确保全面完成行蓄洪区安全建设。督促安置点参建单位统筹利用施工时间，加班加点，抢抓工期，加快推进项目实施。持续督促主体工程尚未完工的4个安置点和正在基础设施配套施工的7个安置点加快实施。督促群众筹款进度，确保资金全部筹集到位。督促分房到户进度，加快推进分房工作。加快工程验收进度，做好自查、核查准备工作，加快房屋拆除和土地复垦，加大专项债券资金兑付和房屋搬迁补偿审计配合力度。
（五）稳步推深做实河湖长制工作
一是压实工作责任。认真落实水利部《河长湖长履职规范（试行）》，开展河湖巡河调研，及时协调解决河湖管理保护问题。二是推动问题整改。组织开展河湖长制督查暗访，强化追责问责，倒逼履职尽责，健全一级带一级、一级督一级，上下贯通、层层落实的河湖管理保护责任链。三是紧盯目标任务。全面完成《寿县2022年全面推行河湖长制工作要点》中确定的实行最严格水资源管理、严格水域岸线管控、强化水污染防治、加强水环境治理、推进水生态保护修复、加强要素保障等6个方面23项重点任务。四是完善考核机制。印发《寿县河湖长制工作县级考核办法》，开展对本级河长制组成部门、乡镇落实河湖长制情况以及河长湖长履职情况考核。
（六）全面加强水资源管理和水土保持工作
加强对基层管理人员的专业技术知识培训，强化水资源管理能力建设。完善协同管理机制，加快管理工作最后一公里建设。加强节水、“洁水”宣传，营造良好的节水舆论氛围。完善制度建设，细化目标任务。强化事前、事中监管，将“水利行业强监管”贯穿于日常工作。重点开展安丰塘和瓦东节水型灌区创建，积极推动寿县经济开发区节水型园区建设。强化水资源费、水土保持补偿费征管。紧盯多项年度目标绩效考核任务。
(七) 持续深入打击淮河非法采砂
在淮河采砂管理上继续坚持“四个不减”，即坚持高压打击态势不减、坚持一线执法力度不减、坚持巡查频率不减、坚持死看硬守的决心不减，确保淮河打击非法采砂不反弹。
（八）进一步加强自身建设
一是加强政治理论学习。全局上下把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大和历次全会精神，并把学习成果真正转化为分析问题、解决问题的实际本领。抓好局党组理论学习中心组学习、“三会一课”制度的执行，开好专题组织生活会。扎实推进“我为群众办实事”行动。二是扎实做好“两学一做”和党史学习教育常态化制度化。教育广大党员不忘初心、牢记使命，巩固深化“三个以案”警示教育成果，推动党员素质能力全面提升。对照重要节点和重点任务，完成“规定动作”，突出“创新动作”。三是抓好基层党组织建设。围绕基层打基础促提升，大力推进基层党组织标准化建设，不断增强基层党组织的创造力凝聚力战斗力。持续推进“学习强国”学习平台的使用，提高广大党员干部职工学习的主动性、积极性。
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