潞城镇用“未诉先办”“接诉即办”解决“民生诉求”
党的二十大报告指出，要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，必须坚持在发展中保障和改善民生，不断实现人民对美好生活的向往。
未诉先办
架空通信线缆垂落成“拦路虎”两小时为您消除安全隐患
发现问题
近日，第三方管护公司工作人员在日常巡视中发现，位于运河东大街与畅和西路交汇处的架空通信线缆出现垂落现象，如若司机来不及反应，车辆疾驰而过，会引发危险。
在发现这一情况后，工作人员立即将问题上报。接到通知后，潞城镇生态环境事务中心第一时间派专人赶至现场，实地察看现场情况。
“我们当时赶到现场就看到架空通信线缆耷拉离地高度不足半米，有些车主发现电缆垂落，便减速避让，行驶到临近车道上；有些因为线缆较细，没有及时发现，便会刮碰、击打车窗玻璃。”潞城镇生态环境事务中心工作人员说道。“因为当时正处于下班晚高峰时期，途经的车辆比较多，为了避免发生事故，我们就在此路段摆放了锥桶，提醒后方来车注意。”
由于架空通信线整理需所属公司委派专业工作人员到现场进行捆绑，因此，生态环境事务中心工作人员第一时间开始寻找架空通信线的产权单位。
主动治理
生态环境事务中心与第三方管护公司工作人员在现场细心查找，随后在一处不显眼的位置发现了一个印有“中国联通”字样的小标牌。为了尽快解决架空通信线缆垂落的问题，工作人员立即联系中国联通公司进行确认，在得知该处垂落架空线不在联通公司的管理范畴内后，工作人员又立即联系了中国移动公司，最终确认该处线路的产权单位属于中国移动公司。
整治前
整治后
在沟通协调后，中国移动公司安排抢修人员赶到现场，查看了脱落的线缆并按照线路规划对线缆进行整理。在历经两个小时后，垂落线缆重新被捆扎牢固，地面安全隐患被消除，道路通行也及时得到了恢复。
为民解忧
环境事务中心将积极推动接诉即办向未诉先办延伸，变被动受理为主动治理，继续加强对公共区域、公共设施设备破损、电线垂落等容易发生安全隐患的点位进行常态化巡查整治，发现问题及时处置。同时还会督促相关单位，对各自管护区域进行检查，彻底消除安全隐患，改善群众出行环境，营造干净、疏朗的城市天际线。
02接诉即办
自来水内有沙粒怎么办？快速抢修 “沙”不再来
民有所呼
近日，大东各庄村接到了村民张先生的诉求电话：“在洗碗的时候，发现自来水中掺有细小的沙粒，检查了一下自家的水龙头，发现没什么问题，希望村里能尽快帮忙解决一下，看看是哪里出了问题。”
我有所应
在接到张先生的诉求电话后，村主任王洪禹带领村“两委”干部第一时间来到张先生家中查看情况，并耐心安抚张先生不要着急，村里会安排人尽快解决这个问题。
为了找到自来水掺杂沙粒的问题“源头”，王洪禹联系水管员来到村内水井房查看情况。检查后发现外部设备没有出现任何故障。随后，王洪禹同水管员又走访调查了村里的几户人家，发现确实存在诉求人所说的情况。
为了尽快解决自来水掺杂沙粒的问题，村“两委”干部就此情况进行了研究商讨，最终决定让水管员立即联系供水设备厂，并向供水设备厂说明目前村内自备井所出现的问题。
当天，供水设备厂便派专业人员来到村内水井房内进行检查，最终得出的结论是因地下水泵长时间在同一个位置，出现了井体损坏，因此沙粒进入水中，建议更换水泵位置。
由于修理水泵需进行村内停水，为了不影响村民们的正常生活，村委会与维修人员协商，最终决定在夜间进行水泵位置的更换，并提前在村庄微信群内发送了通知。
为民解忧
经过一晚上的抢修，水泵位置现已更换，在多次试水后，自来水中已不存在细小沙粒。第二天一早，王洪禹便来到诉求人家中，告知诉求人自来水掺杂沙粒的问题已经得到解决。“村里的办事效率可真快啊！解决了我们的实际问题。”张先生说道。
民生无小事，枝叶总关情。近年来，大东各庄村把群众的小事当成村里的大事，急群众之所急，想群众之所想，将民有所呼、我有所应落到实处，不断提高工作的主动性，服务性和实效性，切实提升群众的幸福感、获得感和安全感。
下一步，潞城镇将持续深入学习贯彻党的二十大精神，始终以辖区百姓的需求为导向，聚焦解决群众急难愁盼的问题，为民办实事、办好事，进一步提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，更好地造福人民群众。
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