广州将推公共文化设施社会化管理运营
日前，广州市文化广电旅游局完成2022年度“新型公共文化空间展示项目”评选，获得扶持的28处新型公共文化空间——“花城市民文化空间”，涵盖动漫、自然、军事、历史、艺术等众多主题，加上2021年扶持的首批“花城市民文化空间”，42处形态多样、边界开放、内涵丰富的空间如42个活力四射的“文化小宇宙”，让人们在多样体验中充实闲暇时光，分享创意灵感。
广州推出“花城市民文化空间”
近年来，从文化和旅游部、国家发展和改革委员会、财政部联合发布的《关于推动公共文化服务高质量发展的意见》，到文化和旅游部印发的《“十四五”公共文化服务体系建设规划》，都将着力构筑公共文化新型空间作为新时期公共文化建设的重点任务之一。广州市文化广电旅游局、发改委、财政局《关于推进现代公共文化服务高质量发展的实施意见》也提出，在滨江沿岸、都市商圈、产业园区、交通枢纽等场所打造一批融合图书阅读、艺术普及、培训展览、轻食餐饮等功能，充满设计感和美学品位的“花城市民文化空间”，实现传统公共文化设施到新型公共文化空间转型。
公共文化为经济社会高质量发展助力
"高颜值"是吸引人们的重要因素，但建设新型公共文化空间的“关键词”远不止此。北京大学国家现代公共文化研究中心主任、国家文化和旅游公共服务专家委员会首席专家李国新认为，新型公共文化空间营造需要注重社会力量参与、融入社区生活、促进共建共享，重要的是提升内涵、强化功能，真正发挥出公共文化在促进国民经济社会高质量发展中的作用。
在广州，许多新型公共文化空间都是“模式创新者”。逵园艺术馆是广州最早的以保育和活化文物建筑，展示推广当代艺术和大众艺术的文化机构，率先以文物建筑保育为载体，以文化艺术推广为方式进行文保建筑的活化利用和激活文化产业创新。它的探索带动了广州本土的文化氛围与文化业态创新，并成功促进了整个新河浦区域的文化方向的建立与整体更新发展，为同类建筑片区提供了良好的活化方向与模式。黄埔区文化馆|图书馆瑜源分馆将图书馆、儿童剧场、戏剧展览馆、艺术工作室等组合起来，结合广州瑜源童话剧团的原创剧目作品、演员团队、知识产权、互联网平台等软件优势，打造亲子活动、戏剧培训、公益演出、公益讲座、戏剧展览等为一体的公共文化服务综合体，推出的“我们的星期三”等文化品牌大受好评。
JC动漫馆
一些新型公共文化空间也熟练地进行着与产业的对接。华侨新村里的JC动漫馆为国内首家中外动漫艺术馆，不仅有中国第一部彩色长篇动画《大闹天宫》、水墨动画《山水情》、热门漫画《乌龙院》等民族经典动漫，还有美国动漫《白雪公主》《蝙蝠侠》《蜘蛛侠》，日本动漫《天空之城》《龙猫》《阿童木》等5000多件精彩的经典动漫藏品，同时集动漫学术理论研究、动漫艺术品收藏与修复、艺术家代理、动漫IP开发、动漫教育、展览策划和学术出版于一体，可持续地发掘动漫的商业价值。珠江钢琴艺术中心将艺术馆、音乐厅、钢琴装配线、国家级技术中心整合为集工业、环保、旅游、音乐、教育、文化为一体的城市人文景观。广东岭南工艺美术馆（海珠馆）、广州高地文化空间则纷纷聚焦各自领域的优质文化资源，致力于IP孵化、艺术活动等内容。
文化空间“升级”，文化服务“向下”延伸
广州新型公共文化空间升级的过程，也是推动公共文化服务向基层进一步延伸的契机。广辉广彩传承和人才实践基地创办人谭广辉是国家非物质文化遗产项目（广彩瓷烧制技艺）的国家级代表性传承人，基地是集“国家非遗代表性传承人广彩工作室+人才培养基地+广彩展厅+非遗技艺体验”为一体的新型文化空间。如今，谭广辉带着非遗广彩走进社区、街道、学校、企业，为社会提供公共美学服务，还把市民群众和海内外游客请过来，亲手烧制属于自己的原创广彩作品。
广州即将出台指导意见，推动公共文化服务与文化消费同步促进
即将出台的《广州市公共文化设施社会化管理运营指导意见（试行）》亦将鼓励通过委托管理、项目补贴、定向资助等多种方式，推动社会力量参与公共文化设施运营、活动项目打造、服务资源配送等，提高运营效率和服务水平，促进形成良性的自我发展机制，推动公共文化服务与文化消费同步促进。缘创咖啡分馆通过“政府补给 +自主运营+社会众筹”的运营模式，打造了广州市第一家以科技创业为主题的7*24小时全天候开放服务的高效能文化分馆，成为广州开发区科学城阅读、培训、商务交流、路演、招商、众创空间聚焦点、活动窗口、服务对接平台等的服务综合体。G+图书分馆则依托琶洲会展区域的区位优势，与海珠区图书馆、街道及相关单位联合打造的新型公共文化空间。
广州市文化广电旅游局公共服务处负责人表示，接下来将结合经济社会发展水平和群众需求，进一步完善细化各级各类公共图书馆、文化馆（站）、村（居）综合性文化服务中心及社会力量参与公共文化服务的服务标准和管理规范，健全服务标准动态调整机制，建立群众满意度常态化动态测评体系和反馈机制。
知多D:推荐“打卡”广州新型公共文化空间
万福路上的小军博
时近中秋，广州越秀区万福路，周恩来同志主持的中共两广区委军委旧址里格外热闹。
下了课的孩子们在“爷爷的革命衣橱”前驻足，中年人们在当年军委成员工作和生活的实景中流连，年轻人们则在“军粮体验区”和文创商店里挑选自己心水的小物件。
这里是中国共产党建立的第一个地方军事机构办公地点所在，今天成了广州第一处“微型军事文化空间”，被称为“万福路上的小军博”。
天河湿地文化角
坐落于天河区智慧城的天河湿地文化角是一处融合了自然与人文景观的优美空间，汇集了与亨美术馆、天河区图书馆天河科技园分馆、咖啡馆等文化资源，既能阅读、看展，又能赏景、品饮的开放氛围让这里成为周边年轻人的最爱，也有效地将周边“上班族”的工作和休闲需求连接起来。
后山当代艺术中心
天河区火炉山的森林公园内的后山当代艺术中心则致力于探索中国传统文化的当代性，尝试通过一系列学术和艺术活动为城市带来一种全新艺术氛围。这里的建筑空间独具特色，户外玻璃采景优美，与森林公园竹林、树木倒映自然，巧妙体现了后山当代艺术中心建筑艺术与自然共生的建筑设计。
方所广州店
创建于2011年的方所广州店打破了传统意义上单一书店的外在表现形式，从阅读、品味、装扮、物感体验、精神碰撞等大众需求角度入手，满足大众对更高品质的精神生活需求。如今，这里已经成为一处极具文化艺术魅力的公共文化艺术地标。
钟书阁（广州店）
钟书阁（广州店）自2020年5月18日正式开业，就将摩登时尚的现代风情与深厚的传统文化相结合，结合了中式传统花窗与西方教堂风格的广式满洲窗镶嵌于深棕色天花中。这里有酒店般的华丽场景、有各式精美甜点、有咖啡香气和愉悦书香萦绕。
超级城市客厅TIT&TIMETABLE
超级城市客厅TIT&TIMETABLE是TIT园区运营方广州新仕诚公司联合广州天银投资打造的大湾区复合型创新社交空间。空间进驻了TIMETABLE大湾区创业基地，广州图书馆，天河区图书馆，Timetable Kitchen简餐咖啡，大型会议路演空间和24小时健身房。这片始建于1958年的广州二棉厂原址上，正在打造中国人工智能（广州）产业园。
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