常州市场监管局：直溪分局“三大服务”赋能五“心”党建
近年来，金坛区市场监管局直溪分局党支部始终秉承“以党建促业务，以业务促发展”的理念，坚持“一手抓党建基础、一手抓业务工作，两手都要硬”的工作目标，围绕“以热心的市场准入温暖服务对象、以贴心的消费维权净化消费环境、以用心的监管执法确保履职尽责、以恒心的品牌建设促进质量提升、以悉心的队伍建设打造分局团队”打造党建特色品牌，不断激发党建红色引擎作用，以高质量党建引领保障高质量发展新征程。
一是聚焦优服理念，做服务地方的“店小二”。紧紧围绕直溪“中心镇”定位，走好“特色发展”之路，助推“光采特色小镇”“经济发达镇”两镇同创，全力当好服务地方的“店小二”，做到有求必应、无事不扰。一方面，在优化服务举措简化审批流程上出新招，与区行政审批局合作，在金坛区率先推出“前台综合受理、后台分类审批、一个窗口出件”的工作模式。通过再造审批流程、精简申请材料、优化办理环节，实现“一个窗口一次办、一套材料全到位、一网审批限时办”，积极推动“一件事”的联办、套餐办，并按照“循序渐进、先易后难”的原则，充分挖掘服务对象热点需求，积极助推“一件事”改革服务清单增项，以真心热心、高质高效、精准精细的服务赢得市场主体的信赖。另一方面，在积极推动优化营商环境再提升上下功夫，全力推进“微笑经济”创新行动，为企业提供“上门式”服务，“面对面”为企业支妙招、解难题，使原来“企业追着政府部门跑”变成现在“政府部门领着企业跑”，从原来的“千头万绪胡乱抓”到现在的“条理清晰顺畅办”，助力地方高质量发展见实效。
二是聚焦特色优势，做服务品牌的“助力者”。紧紧围绕“中国制造2025”质量强国和“乡村振兴战略”两条主线，锚定直溪“光伏+储能”产业发展目标，推进质量强镇战略，助推企业转型升级。一方面，在引导企业更新管理理念与激发创新上出实招，以微笑经济创新行动为抓手，围绕重点企业、重点环节和重点指标，放大斯威克国家级专精特新“小巨人”企业的引领效应，积极发挥企业主观能动作用，鼓励并助力企业争创各级政府质量奖，参与“江苏精品”认证，不断擦亮高质量品牌发展“新名片”。另一方面，在因地制宜拓展强村富民渠道上求实效，以城乡融合发展实验行动为指引，围绕辖区农产品特色优势，助推建昌红香芋地理标志保护工程建设，助推农民专业合作社、家庭农场等新经济体健康发展；充分发挥省级“名特优”小作坊、餐饮安全质量示范店（食堂）等的示范放大效应，以点带面，“一对一”创建服务推动相关产业水平整体提升；支持农业品牌“走出去”，以江南制粉、董永软米、昌玉红香芋、蔡甲大蒜头、望仙桥酒等为代表，提升品牌知名度。
三是聚焦自身建设，做服务发展的“有心人”。紧紧围绕打造“一专多能”的干部队伍、优化监管执法，以高素质干部队伍保障高质量发展。一方面，在深度挖掘红色印记与特有文化基因上求突破，以全域旅游创建行动为依托，用好用活中共苏皖一大会址、潘家墩兵工厂、湖滨抗日中学、小红妈墓、王甲之战纪念碑等红色资源，持续弘扬红色、水圩、福孝、巨龙等文化，发挥特色文化影响力，真正将“自强不息勇攀高峰”的华罗庚精神，内化于心、外化于行。另一方面，在强化队伍全面建设与促进队伍能力“双提升”上见真章，以党的建设为统领，依托区局“市场卫士大讲堂”，采取《一周一课》的形式学习党建理论、市场监管业务等相关知识，请上级科室业务骨干下来讲、分局干部自学讲、党员同志带头讲，不断整合培训资源、创新授课方式，人人参与、人人获益。分局还专门设有阅览室、荣誉墙、党员风采墙，着力让苦干实干成为分局党员的鲜明特征、让正气大气成为分局党员的根本底色，为金坛全力打造最美新城区、最强增长级注入市场监管力量，让人民更满意、让政府更放心、让市场更安全，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！
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