温岭市职业中等专业学校 深化产教融合 “双向驱动”赋能职教发展
职业教育是国家教育事业的重要组成部分，是促进经济、社会发展和劳动就业的重要途径。近年来，温岭市职业中等专业学校全面贯彻党的十九大精神，以省地市各级各部门出台的产教融合项目为依托，全面开展项目申报和建设规划，积极探索校企混合所有制办学与产教协同育人，加强校企合作“双向驱动”，着重培养适合企业发展的高素质技能型人才，为学校推进产教融合、赋能区域经济发展搭建了多个全新的平台。
强调需求 深化改革
学校从实际出发，了解企业所需，深化改革，积极探索校企混合所有制办学，着重培养学生职业意识和岗位职业能力，为服务企业发展“造血，输血，舒筋通络”。
2021—2022学年，学校结合汽修、旅游、体育三个专业各自的特点，与浙江承康机电制造有限公司、温岭耀达国际大酒店、台州市路桥区前卫健身服务有限公司等多家企业合作开展混合所有制办学改革。自改革实施以来，学校为企业输送实习生360多名，有效地缓解了企业用工紧张的局面，为学生实习就业提供了平台，调动了区域内企业参与混合所有制办学的积极性，为学校发展释放了新势能。
在校企混合所有制办学模式驱动下，学校建立创新创业孵化基地，成立创业创新工作室，工作室成员从企业生产需求出发，积极开展“机器换人”、功能创新的项目研发工作。截至2021年底，学校研发的三项专利成果完成转让，即将投入生产应用。
截至目前，学校成功申报台州市产教融合“五个一批”项目两个：与万邦德制药集团有限公司开展产教融合协同育人医药复合型人才培养校外实训基地建设，与浙江承康机电制造有限公司开展产教融合协同育人汽车后市场岗位人才实训基地建设。各企业在学校建成混合所有制生产性实训室三个：承康汽车美容装潢实训室、耀达西餐实训室、前卫体育体适能综合实训室。
产教融合 实现共赢
学校探索实践混合所有制办学模式，与温岭宇辰丰田汽车销售服务有限公司、温岭耀达国际大酒店、温岭国际大酒店等企业达成产教融合项目深度合作意向，对接企业临时性用工需求与岗位功能需要，组织学生到企业进行顶岗实习，在企业与学生双向获益的同时，逐渐形成了产教融合协同育人新模式。
定位“需求”，灵活教法。学校对接企业岗位需求，旅游专业安排教研组成员多次到企业交流，对各学期的技能教学内容进行有针对性的设置和调整；学校聘任的企业讲师每月来校讲课，对学生进行行业、企业文化和岗位技能要求、规范方面的全方位指导，让学生提前完成企业岗前培训。同时，温岭耀达国际大酒店和温岭国际大酒店两家企业还为旅游专业酒店管理方向的学生提供常备实习岗位40—50个，并建立一套行之有效的管理体系，学生在有效实习的同时助力企业生产，实现双赢。汽修专业与温岭宇辰丰田汽车销售服务有限公司合作在学校新建汽车后市场岗位实训基地，该基地注册为台州宇行科技服务有限公司，引入华东地区新能源汽车维护品牌项目，开展以新能源汽车维护与汽车美装为主要功能的生产性实训，目前基地常驻岗位实践师生15人。
双向“输出”，技能提升。学校学生在参加职业技能大赛的训练过程中，多次得到企业在技术和环境适应等方面的支持；同样，企业员工参加行业比赛的时候，学校也在技术理论方面给予全方位指导，促成了学校、企业高技能比赛型人才培养的共同进步。2021年，学校学生获全国职业院校中职组汽车运用与维修技能大赛二等奖，实习生代表企业参加台州市旅游饭店服务技能大赛获西餐项目冠军，学校师生和企业员工还多次参加省级和国内外行业技能比赛，均取得优异成绩。
温岭市职业中等专业学校在全面深化校企合作、产教融合的过程中，创新校企混合所有制办学模式，积极有效地探索了产教融合协同育人新路径，进一步提升了学校整体办学质量，打造了一条内强素质、外修技能的成长通道，为助力学子成才夯实了根基。
赋能经济发展，培养更能满足企业需求的高素质技能型人才，温岭市职业中等专业学校将笃定前行。
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