北京通州玉桥街道打造10大特色功能片区 助力创新基层治理
社区治理缺人手？创新发展处于瓶颈期？人才队伍储备力量弱？9月28日，通州玉桥街道组织召开“强街带社”党建引领基层治理工程发布会，推出“1+10+24+N”（即1个街道党建工作协调委员会+10个中心（片区）覆盖24个社区、村+N个基层党支部）的组织架构，积极落实北京城市副中心控制性详细规划(街区层面)(2016年－2035年)，树立街区更新导向，大抓基层治理，推出中心（片区）精细化治理模式，开展机关干部和社区社工双重、定向人才培养，统筹辖区各方资源，打造片区创新品牌，助力创新基层治理，推动地区高质量发展。
打造10个特色功能片区 助推品牌创新
发布会现场，街道党工委副书记王小东与玉桥东里社区党总支书记杨平结对，未来共同打造“星火人才培育中心”， 依托北京市优秀社区书记工作室，为各社区社工搭建经验交流、岗位培训平台，充分发挥人才教育培养服务基层治理的职责。而同时推出的还有党群文化活动中心、城市更新发展中心、平安社区建设中心等在内的10个中心（片区）。
街道发挥党建引领作用，设置片区“大党委”统筹工作，每个中心（片区）结合社区、村特色及街道重点工作目标，由街道党工委班子成员兼任党建专员，各部门负责人担任党建助理，调研指导重点工作，研究解决重难点问题，协助社区（村）推进治理工作。
作为优秀社区书记工作室负责人，杨平对“星火人才培育中心”的打造目标和人才配备充满希望，“不仅有班子成员作为党建专员提供指导，业务部门负责人作为‘助理秘书室’带头人给我们助力，相信工作室不仅可以为玉桥所有社工成长提供帮助，还可以将品牌创新和经验推广至各个地方。”
党建共建单位结对 助力基层治理
10个特色中心（片区）的发展，不能仅靠街道和社区，也离不开街道党建协调委员会共建单位的支持与合作。“玉你有约”共建签约仪式上，通州区老干部助力玉桥街道共同打造党群文化活动中心、通州区邮政分局则助力“玉桥南里样板”工作，在城市更新、玉见骑士品牌项目打造中发挥智囊团、监督指导等作用。近10家辖区单位与玉桥街道达成共建合作意向，共同为10大中心（片区）打造、基层治理工作助力。
玉桥南里南社区党总支书记刘羽佳介绍，今年7月底社区已与通州区人民法院民三庭在党建共建、诉源调解、法律宣传等方面达成共建协议，未来，法治综合指导中心在街道指导、法院助力、社区志愿者参与下，一定会成为法治政府建设、法制宣传、综合执法的基础性平台。
在诉源调解、公益律师进社区、法律宣传等方面，玉桥街道已与通州区人民法院深入开展共建合作，为玉桥辖区居民提供公益法律服务。通州区法院民三庭庭长孙之智表示，后续将派驻更多法官志愿者走进基层，提升社区党员、干部法治素养，引导群众积极参与、依法支持和配合基层治理。
配套制度保障 打造人才“孵化器”
发布会当天，10个中心（片区）社区书记代表上台领取“玉字令”，与业务部门党建助理共同挑战新任务，和年轻干部协同作战，一起肩负起“强街带社”党建引领项目中“五强五促”治理理念、“五强五带”治理路径、“五强五助”治理机制的具体落实与执行。
不仅如此，各部门负责人也择优选取一名科级年轻干部、社区党总支书记选取一名优秀社区工作者，加入“党建助理”行列，组成“秘书助理室”，助力党建专员打造中心特色与品牌。
街道办事处主任陈世忠介绍，职位代表着责任和成长，“秘书助理室”则代表了“强街带社”党建品牌对干部队伍培育的重视。项目引入竞争机制和帮带机制，严格择优使用，实施动态管理，促使高潜力的优秀干部人才脱颖而出，将“强街带社”职责纳入年度述职和考核评议，与干部的评优评先、提拔任用相结合，科学选树“强街带社”基层治理先进片区和优秀片区工作者，激发、保护想干事、能干事、愿奉献的党员干部积极性，为片区发展注入新鲜活力。
玉桥街道党工委书记孙雪松表示，2022是通州区基层治理年，“强街带社”党建引领基层治理工程是玉桥街道一次系统梳理成果、破难题开新局的尝试，这其中离不开辖区企事业单位、广大党员干部、所有社区工作者、村干部的敢想敢试与精细治理。
社区（村）是基层治理体系的基本单元，处于党和人民群众连接的“最后一公里”，是社会矛盾的集聚点、社会建设的着力点，更是机关干部深入基层、贴近群众，接受历练、提高能力的重要平台。“强街带社”项目以社区（村）为基础打造的10大中心（片区），将人才、共建单位等资源汇聚社区，旨在满足社区居民的发展需求、关注基层诉求、提升社区治理水平，形成“党建引领”“精微玉桥”“各美其美”“美美与共”的生动局面。
后续项目将以“强引领带发展、强组织带队伍、强示范带品牌、强功能带治理、强阵地带协同、强制度带质量”作为治理思路，创新区域党建引领街域治理新格局、全面打造片区精细化治理新品牌、全面激活基层队伍活力，为探索副中心基层治理体系和治理能力现代化贡献“玉桥智慧”。
武文娟
青瞳视角2022-09-28
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