广西南宁市市场监管局扎实推进“小个专”党建工作
近年来，广西南宁市市场监管局深入开展“先锋引领•亲商强企”大行动，抓覆盖、强体系，抓规范、强基础，抓示范、强发展，全面提升“小个专”（小微企业、个体工商户、专业市场）领域“五基三化”水平，拓宽共融发展“三大渠道”，为全面落实强首府战略注入市场活力。
2021年，南宁市市场监管局被市场监管总局评为“小个专”党建工作表现突出集体，连续5年在全区推进“小个专”党建工作现场会上作经验交流发言。今年5月16日，南宁市委组织部召开全市基层党建“五基三化”攻坚年行动部署暨基层党建重点任务推进会，南宁市市场监管局在会上作了典型经验发言，“小个专”党建工作经验做法获全市推广。
南宁市市场监管局连续5年举办“小个专”党团务示范培训班
精准发力扩面提质
南宁市市场监管局高度重视“小个专”党建工作，健全机构、建强组织、建优队伍，推动“小个专”党组织“体魄”由弱变强，组织体系更加完备。
健全工作机构。在全区率先设立“小个专”党建工作科，指导各县（市、区）、开发区市场监管部门成立17个“小个专”党委（党总支），57个基层市场监管所成立“小个专”联合党支部，构建贯穿市、县（区）、基层市场监管所的三级党组织管理体系，全覆盖推动“小个专”党建工作。
提升组织覆盖。依托114个市场监管所党建指导站、选派140多名党建指导员，帮助民营企业出谋划策、落实政策，增强获得感、认同感和归属感，引导全市成立“小个专”党组织747个。其中，南宁市个体私营企业协会经过两年的发展，从仅有6名党员的党支部升格成为拥有58名党员的党总支部。
加强队伍建设。针对“小个专”领域年轻人多、思维活跃的特点，在南宁市场监管微信公众号创设“小个专党建”学习模块，创新“小个专”书记大讲堂，组织“小个专”五四青年节演讲比赛等，提升党员素质。2021年，南宁市“小个专”党委15名党员荣获自治区、南宁市优秀共产党员等称号，3名党支部书记当选南宁市政协委员。
南宁市“小个专”党委组织党团员代表开展“建党百年缅怀先烈 不忘初心砥砺前行”活动
规范提升达标创优
南宁市市场监管局坚持从强制度、强保障、强示范入手，扎实推进党支部标准化规范化建设，基层基础进一步稳固。
健全制度机制。研究出台《“小个专”党组织建设及工作活动基本规范》等文件，对市场监管部门职责、党建工作指导员选派、“小个专”党组织建设等方面，作出具体规范，提供制度保障。
落实基础保障。制定《全市“小个专”党建经费使用管理办法》，每年争取财政资金90万元，推动全面落实“小个专”党组织阵地建设“六有”标准。从党建示范点中推选优秀党员出资人担任南宁市“小个专”党委委员，选聘21名两新党建组织员和专职党务工作者，配强专门工作力量。
强化示范创建。严格落实示范点“二定期一审核”机制，培育打造“党旗领航•安津辉煌”等一批特色党建品牌，培育10个自治区级、44个市级“小个专”党建示范点，建成2个自治区级、13个市级两新组织党建工作示范点，形成市区范围内30分钟“小个专”党建示范圈。
南宁市“小个专”党委组队参加“学党史 颂党恩 跟党走”红色歌曲大合唱比赛
党建引领融合聚力
南宁市市场监管局始终把党建工作融入企业发展，畅通党企联动渠道，助力民营经济高质量发展。
畅通政企交流渠道。健全落实党建联系点制度，该局领导班子成员带头联系服务23家民营企业党支部、43名非公经济代表人士，深入一线送政策、送服务、送培训，累计解决200多个实际困难。其中，在走访联系南方黑芝麻集团股份有限公司党支部时，了解到其产品销量下跌，推动将公司产品列入机关食堂订单，帮助扩大产品销售渠道。
健全党企共融渠道。指导全市80%的“小个专”党组织建立完善“双向进入、交叉任职”和党企联席会、党群议事会等制度，成立党员先锋队、党员示范岗和党员服务站596个，汇聚民营企业高质量发展合力。广西创新建筑工程质量检测咨询有限公司党支部在党员技术带头人引领下，获得中国合格评定国家认可委员会（CNAS）实验室及检验机构认可证书，支部党员参与发明的检测装置获首届广西专利奖项。
拓宽作用发挥渠道。坚持党建与业务融合，引导“小个专”党组织主动融入“党旗领航+”乡村振兴、疫情防控、消费维权等系列活动，助力经济社会发展。全市50个“小个专”党支部、172名党员参与集贸市场诚信计量公开承诺活动，251个“小个专”党组织、1721名党员参与“三亮”活动，创建“党旗领航•放心消费”街区30个，实现“身份亮起来、投诉降下来、市场火起来”。其中，广西富安居家居建材广场物业管理有限公司党支部和南宁市万泰隆物资有限责任公司党总支部以党建引领民营企业创新发展成效凸显，先后在全国、全区“小个专”党建典型宣讲活动上作专题推介。
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