广东广电网络大力推进乡村广播电视公共文化设施建设以“智慧广电”助力乡村振兴
广东省广播电视网络股份有限公司（以下简称“广东广电网络”）扛起“党媒政网”职责使命，充分发挥行业和技术优势，以有利于巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴为原则，全力推进“智慧广电助力乡村振兴”“我为群众办实事”实践活动，大力推动广东省乡村公共文化服务建设。
广东广电网络投资1.3亿元建成智慧广电乡村振兴省级公共服务平台，已具备覆盖全省乡村的服务能力。
平台打造“乡村党建”“乡村治理”“乡村文明”“乡村创业”四个功能板块，通过“云网端”一体化向农村地区延伸，不断提升广电网络服务乡村文化建设的支撑能力、平台服务能力和安全播出保障能力。全省20个地市已全部完成试点村的村级门户上线工作，为全省智慧广电服务乡村振兴发挥示范引领和辐射带动作用。
主要成效
筑牢乡村思想文化阵地  打通党建宣传“最后一公里”
广东广电网络制定了《“智慧广电·乡村振兴”公共服务平台专项工作实施方案》，从平台搭建、产品方案拟订、内容提供等方面落实责任，形成党委统筹部署、专业子公司技术支撑、地市分公司落地实施的工作格局。
助力提升乡村治理水平  提高农民群众安全感幸福感
广东广电网络对农村广播电视网络实施双向化、光纤化改造，积极推进乡村有线电视发展入户，并将省、市、县区、镇、村（居）五级应急广播系统与各地市融媒体平台、有线数字电视、频率频道播出系统等成功完成对接运行。为有效提升乡村治理水平，“智慧广电”通过整合平安村居、应急广播、司法援助、视频会议等产品服务，对治安管理、抢险救灾、民事纠纷等第一时间进行处置。
开展广电特色网络营销  切实提升农民收益
2021年以来，广东广电网络提供“线下活动+体验，线上传播+消费”的支撑服务，在全国范围内实现千万级的全网曝光推广。发挥“云网端”优势，通过智慧广电乡村振兴省级公共服务平台省、市、县、镇、村五级平台架构实现消息精准发布，并建设“消费扶贫专区”与广东省乡村振兴局指定电商平台“东西优选网”完成对接，为全省乡村振兴工作贡献广电网络智慧与力量。
主要经验
加强组织领导 明确责任分工
从智慧广电乡村振兴公共服务平台搭建、产品方案拟订、内容提供和镇村部署等方面落实责任，形成党委统筹部署、专业子公司技术支撑、地市分公司落地实施的工作格局。
搭建云端平台 保障技术支撑
智慧广电乡村振兴省级公共服务平台具备覆盖360个乡村的服务能力，以广播电视网络、高清网关终端为基础，南粤云为支撑，打造“乡村党建”“乡村治理”“乡村文明”“乡村创业”四个功能板块。
建设试点项目 发挥示范作用
广东广电网络在20个地市开展试点项目建设，力争率先突破，为全省智慧广电服务乡村振兴发挥示范引领和辐射带动作用。
加强协同配合 推动工作落实
在智慧广电乡村振兴试点项目建设中，广东省广播电视局精心组织，广东省乡村振兴局协同指导，各地党委、政府及文广旅体局等部门与广电网络公司密切配合，助推智慧广电与乡村振兴全面对接。
工作亮点
智慧广电乡村振兴省级公共服务平台总体架构包括“乡村党建”“乡村治理”“乡村文明”“乡村创业”四个功能板块，提供若干功能和应用场景。
“乡村党建”以宣传习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，运用智慧广电推进党建创新、拓展宣传阵地。
“乡村治理”以村务公开和普法教育为基础，开展视频监控、应急广播等系统建设，助力建立健全自治、法治、德治相结合的社会治理体系。
“乡村文明”着力推进乡村广播电视基础设施建设，提升广播电视网络技术承载和综合服务能力，提供便利可及的公共文化服务。
“乡村创业”以技术和服务为支撑，促进电子商务、乡村文旅等乡村产业发展，提升广大群众的获得感、幸福感。
下一步计划
广东广电网络将全力推广、全面推进智慧广电乡村振兴省级公共服务平台建设，力争“十四五”期间全覆盖。
一要加强组织领导，提升政治站位，主动作为，与广东省广播电视局、广东省乡村振兴局紧密沟通，加强统筹协调，形成合力，把智慧广电服务乡村振兴工作作为提升乡村治理水平、乡村建设、推动乡村全面振兴的重要抓手和重要平台，推动智慧广电全面助力乡村振兴。
二要加强运维保障，切实履行意识形态工作责任，切实加强智慧广电乡村振兴省级公共服务平台建设和运维保障，加强内容审核把关，确保安全播出和信息安全，筑牢乡村思想文化和宣传舆论主阵地。
三要协调统筹经费，建议各地市广播电视行政管理部门积极争取地方党委和政府以及相关部门的支持，从各地文化补短板资金中筹集部分资金。各地市乡村振兴局在乡村振兴建设经费中统筹安排部分经费，用于智慧广电服务乡村振兴的智慧大屏、应急广播、视频监控等硬件设施的建设。
小结
广东广电网络大力推进乡村广播电视公共文化设施建设，以智慧广电助力乡村振兴，通过电视大屏、手机、户外大屏等终端推进党史学习、党建宣传进村（或社区）入户，弘扬和践行社会主义核心价值观；推进平安村居和应急广播体系建设；推进普法宣传；建设特色农产品智慧广电商城等应用，创新智慧广电服务乡村振兴和美丽圩镇的新业态新模式新场景；实现广播电视由功能型向智慧型转变，实现由“看电视”向“用电视”转变，实现由“户户通”向“人人通”升级发展，助力乡村公共服务优质高效、普惠便捷。
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