龙岩：新罗区市场监督管理局“12345”党建工程突破困局，打造市场监管红土先锋
“12345”党建工程突破困局
打造市场监管红土先锋
龙岩市新罗区市场监督管理局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“深化红领行动，争当红土先锋”工作要求，创新推进“12345”党建工程，全力打造“红土先锋党员工作室”党建品牌，进一步增强党在市场监管一线的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，有效突破市场监管基层人员少、任务重、要求高的困局，取得实效。
以学习教育为第一要务，提升思想政治素质
工作室始终坚持把党的政治建设摆在首位，围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线，不断加强党员干部队伍思想政治教育。一是做到学习教育常态化，每月定期开展“红土先锋课堂”学习活动，通过“集中＋自学”“线上＋线下”等学习方式，充分利用“学习强国”“闽西党旗红”“龙津党旗红”等学习平台，实现党员学习全覆盖全天候；二是做到学习教育多样化，通过开展“永远跟党走”系列党建活动，组织党员参加党史学习教育专题读书班、党史知识竞赛，重温入党誓词，参观“红色印迹　见证辉煌”新罗区珍贵档案展、“百年辉煌　闽西荣光”苏区成就展等，引导党员更好地从党百年奋斗的历史经验中汲取继续前进的智慧和团结奋进的力量；三是做到学习教育深入化，除了完成“三会一课”常规学习任务外，还组织党员撰写心得体会38篇、参加党务培训和专题研讨班培训26人次、组织观看红色教育电影26人次、开展现场教学3次，进一步提高学习教育的针对性，激励党员干部担当作为、干事创业。
以两个风险点为抓手，构筑清正工作氛围
工作室深入贯彻落实中央八项规定精神和市委2号、3号文件精神，严格落实“一岗双责”工作制度，以“廉政风险点”和“职业风险点”为抓手，一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”，营造风清气正的良好工作氛围。抓“廉政风险点”，对当前队伍建设中存在的突出问题和薄弱环节开展排查，完善廉政和履职风险点防控方案，从源头上堵塞漏洞，有效控制和及时化解岗位廉政风险；深入开展警示教育，涵养廉洁文化，通过组织观看警示教育片，使党员做到以案示警、以案为戒、以案为鉴，增强不想腐的自觉，守住廉洁履职的底线，清白做人、干净做事、坦荡履职。抓“履职风险点”，对行政许可、行政处罚等关键岗位、关键环节实行流程制约，严格落实区局下发的工作责任清单，扎紧制度的笼子，提高风险预警能力，在守住“四大安全”底线、服务保障民生等方面，进一步增强党员干部履职尽责的使命感和责任感，牢记自己的身份、肩负的职责、用权的宗旨、干事的规矩。
以三个基层所为阵地，搭好便民服务平台
工作室按照“班子要强、队伍要强、作用发挥要强”的工作要求，依托中城、南城、雁石三个市场监管所，搭建“二个平台”，强化与街镇、社区工作联动，实现与业务工作有效衔接。街镇、社区平台，依托“街巷长”负责体系，建立“工作室+街镇+社区”工作联系平台，通过中城街道、南城街道、雁石镇的街巷长工作群、社区微信群、北门社区北门大妈志愿服务队，将“放管服”、打击传销、品牌战略等各类党员服务监管信息传递给人民群众，落实“我为群众办实事”长效机制，解决好群众的“急难愁盼”问题，努力使人民群众的获得感更足、幸福感更高、安全感更强。业务平台，坚持以人民为中心的思想，稳步推进党建工作与业务工作有效融合，围绕“一月一主题”，每月以群众需求为导向，组织专题研讨或主题党日活动；聚焦“一所一特色”，即中城所突出消费维权、南城所突出执法办案、雁石所突出旅游景区监管，立足基层业务特点，无缝连接服务人民群众。
以四个服务队为先锋，办好实事惠民生
以服务中心工作为根本，工作室成立行政许可、消费维权、日常职能、法规宣传“四支服务小分队”，全力推进党建和市场监管工作紧密结合，开展一条主线、一个承诺、一个身影和一个表情“四个一”活动，即以“常怀愧民之心，才能无愧于民”为主线，围绕“以人民为中心、为人民谋福祉”服务承诺，“把身影植根于群众”的工作态度和“看群众的表情”的工作情怀。立足“大市场、大质量、大监管”，一是要求同志们走前头、当先锋，把握经济发展新要求，当好市场准入守护者；二是念好“快”“准”“好”消费调解三字经，当好消费者权益保护者；三是全覆盖、严监管，切实加强市场监管，当好市场公平竞争维护者；四是现场解，细讲明，大力弘扬法制精神，当好法律法规宣传者。2021年，工作室为辖区内34196户企业、个体工商户提供各类行政许可服务16000余次，处理投诉举报件(含e龙岩件)3946件，立案查处各类违法违章案件84起。
以五项制度为保障，确保工作落到实处
围绕党建工作与业务工作共同推进、砥砺前行，工作室建立健全五项制度，确保工作落到实处。一是施行“一日内办结”办事制度。除在市场监管所窗口办理行政许可业务外，执法人员还实施现场指导办照，对提交材料齐全的群众，运用“加速度”，现场打印营业执照，全面实现“即时办、一日办”。二是建立联系群众制度。以群众需求为导向，向群众发放“便民服务卡”，宣传告知服务事项，结合市场准入、12315消费者打假维权、日常监管等工作职能，提供“套餐式”“点餐式”等个性化服务，练好密切联系群众的基本功。三是完善精准服务制度。全面梳理市场监管所窗口、消费维权办理事项清单，厘清边界，细化指南，统一事项清单、统一指南、统一材料规范、统一操作流程，全面健全窗口办事制度，做到信息公开、精准告知、首问负责，确保群众办事、维权“最多跑一次”。四是实施阳光监督制度。通过e龙岩、监督电话、监督信箱等形式，加强党员群众监督，提高党员群众满意度。五是发挥示范引领制度。每个党员亮身份、树形象、做表率，在基层岗位上提升服务质量，充分发挥党员在基层工作的引领示范作用。2021年，党员获得群众赠送锦旗2面，1名同志被评为2021年新罗区优秀党员，5名同志被局机关党委评为2020年度优秀党员。
下一步，新罗区市场监管局第一片区党支部将始终贯彻新时代党的建设总要求，全面加强市场监管基层党建工作，助推“红土先锋党员工作室”党建品牌提升，建强党在市场监管一线的基层战斗堡垒，引导党员干部弘扬伟大建党精神，勇于担当，接续奋斗，在“我为群众办实事”实践活动中发挥先锋模范作用，形成强大市场监管合力，以高质量基层党建引领市场监管事业、服务我区经济社会高质量发展。
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