唐山“智慧人防”在“平时服务”中彰显“四助力”
随着物联网、人工智能、大数据等技术的发展以及城市“新基建”的推进，“智慧城市”建设正在把城市变成“新的生命体”。“智慧人防”作为“智慧城市”建设的重要组成部分，要提高站位、找准方位、明确定位，时刻紧跟“智慧城市”的建设步伐，让“智慧人防”在“新的生命体”中发挥重要作用。
以“一网四系统”为基础，以“智慧城市”建设为抓手，以大数据、物联感知为助力，以“234框架”为新模式的唐山“智慧人防”正在悄然改变着人防传统的管理和建设方式，也在不断增强着人防融入城市建设的深度和广度。作为“智慧唐山”建设的重要组成部分，唐山“智慧人防”建设在履行“平时服务”使命任务中，充分发挥了“助力城市安全发展、助力服务社会民生、助力政府应急救援、助力基层社区管理”的积极作用，彰显了人防担当、展现了人防作为、贡献了人防力量！
一、助力城市安全发展
智慧人防建设要以增强城市“抵御冲击”和“安全韧性”能力为目标，充分利用数字化、智能化手段，为城市安全发展提供信息化支撑，增强城市战时抗摧毁、抗打击能力。
（一）城市关键数据“有备份”
利用人民防空指挥所抗打击、抗摧毁特性，建设城市关键信息数据中心，将发改、公安、规划、住建、人防等部门的重要信息通过专线储存在城市关键信息数据中心，形成以备应急应战使用的“备份数据云”，为城市关键信息数据穿上“防护衣”。完善相关数据库系统，形成规范、统一的数字化管理体系，奠定数据管理的信息基础。如，建立重要经济目标“三维”建模标准，健全、规范人防工程、疏散基地、交通要道GIS信息平台及数据格式等。
（二）人流视频监控“全覆盖”
“地上有公安‘天网’‘雪亮’，地下有人防‘地下长城’”。唐山人防将‘地下长城’监控数据储存在“市政务云”，实现与公安“天网”“雪亮”视频数据共享共用。平时，对地上、地下区域进行实时监控和信息记录，满足城市治安防控和城市管理需要；战时，对人口流动情况实时监控，满足人口疏散、人员掩蔽的组织落实需要。
（三）人防工程“实时管”
“人防工程状态实时看、人防工程维管数据实时取、人防设施实时监管”已成为唐山市人防工程维护管理的常态。基于GIS系统和BIM模型的人防工程数据管理信息系统，实现人防工程从地上宏观整体分布，到地下微观工程结构、风水电设备设施等实景化、实时化展现与分析，为人防工程“平时安全、战时保命”提供重要的信息化支撑。
二、助力服务社会民生
人防工程作为人民防空服务社会民生的重要“窗口”，不但要建设好，更要管理好。打造智慧人防要从人防工程建设质量监督、日常维护管理入手，充分利用发挥“互联网+”优势，增强人防工程在建设、管理过程中服务社会民生的能力。
（一）“云质监”——“零距离”质监服务新模式
通过“‘云质监’视频会议”开展在建人防工程技术交底、资料审核等工作；通过“‘云质监’视频监控”可以随时了解工地施工情况，并对人防工程建设开展质量监督；通过“电子白板”方式交流人防工程建设相关注意事项……这些“云质监”的“互联网+”新模式，已成为唐山人防质监服务“三心”品牌的重要体现，真正让人防质监与工程建设方“零距离沟通”“心贴心交流”。
（二）“数字档案”——人防工程全周期管理新手段
依托城市关键信息数据中心实现人防工程数字化管理，将工程信息管理由纸质手工的粗放式管理转变为可视化、精细化、数字化管理。结合工程CAD图纸、工程档案等人防工程基础信息和GIS系统、BIM模型，实现人防工程从建设、运维、直至报废拆除的全周期、一体化、精细化、数字化“一张图”管理。
（三）“智能巡检”——人防工程日常巡检新方法
运用互联网、物联网及人工智能等信息化手段，提升人防工程管理效率，达到“日常巡检工作量的80%由自动化、智能化信息系统完成”的目标，降低人防工程管理站及社区物业管理部门的人力、资金投入，实现人防工程智能化巡检。同时，通过大数据汇聚分析，构建智能人防管理专家人机耦合系统，自动生成人防设施的日常维护计划，减少不必要的维护成本。 
（四）“二维码”——人防应急避难场所“电子身份证”新亮相
“扫一扫二维码，就能看到自己所处人防应急避难场所的现况、使用情况和应急避险时的疏散位置和主次要出入口地点”。唐山市人防办计划对全市人防应急避难场所实行“二维码标注”，将应急避难场所出入口、人防设备设施功能、维管人员信息等录入“智慧人防管理系统”，为全市人防应急避难场所建立“电子身份证”，彻底解决“往哪跑？去哪藏？怎么蔽？”的问题。
三、助力政府应急救援
智慧人防建设要充分借助人防通信、预警、网络优势，实现与“智慧应急”的融合发展，为城市防洪、抗震和各种应急突发事故处置提供支持。
（一）应急指挥调度系统——政府应急救援的“信息传输神经”
“横向互联到市直各部门，纵向到达社区人防工作站”的全市人防应急指挥调度“神经网”已初步形成，成为市政府应急救援的“信息传输神经”。尤其是“纵向到达社区人防工作站”的“信息传输神经”，实现市政府了对全市社区“点对点”和“一对多”的应急指挥调度，可以直接收集和调度人防工作站及周边资源，提高应急行动效果，实现突发重大事故的“末端”全覆盖应急指挥调度。
（二）低空预警系统——政府应急处置的“低空安全护栏”
唐山市人防办已建成“一固定，一移动”低空预警系统，可对低空1000米以下低、小、慢飞行物进行搜索、巡查，如发现违规飞行物，可及时干扰违规飞行物控制信号，制止违规飞行，为政府应急事件处置提供低空安全保障，充分发挥拦截低空违规飞行、违规拍摄的“安全护栏”作用。
（三）无线通信保障系统——政府应急决策的“千里眼顺风耳”
唐山市人防第二代机动指挥平台拥有北斗导航、宽带卫星、LTE宽带、短波和超短波多种无线通信手段，能够实现断网、断电紧急情况下的应急指挥信息数据互联互通，为政府应急救援行动提供“大规模断电断网”情况下的无线通信保障。2020年“7·12”唐山古冶地震发生后，唐山市人防办利用第二代机动指挥平台在“无网无电”情况下第一时间将灾情信息和画面实时传输到国务院，受到了省人防办的通报表扬。
四、助力基层社区管理
社区是人民防空基础性工作的重要阵地。唐山市人防办积极探索和精心打造“智慧人防”助力基层社区管理新模式，千方百计让“防空”服务百姓、造福百姓。
（一）“三防合一”——“人防”“安防”“消防”管理系统融为一体
“唐山市智慧人防管理平台”将“人防”“安防”“消防”平台进行整合，统一管理平台，统一巡查计划，统一事件处理，实现“三防”合一。平时，所有事件处理都可以通过统一系统进行自动审核或在线审核，大幅降低报警查验工作量。如，消防警报事件可通过安防、人防的高清摄像进行审核确认，并根据现场情况作出合理安排。战时，可实现人防工程内部环境、设施、人员的实时监控，确保避难场所“安全保命”。
（二）“社区广播”——“防空”“防灾”“防疫”报知系统融为一体
“人防工作站—地上楼宇内部-地面公园绿地-地下人防工程”的“全方位、无死角”社区警报报知网络体系已完成试点建设。下一步，“智慧人防”建设将社区警报报知系统与县（市、区）防空警报系统进行对接，实现防空警报末端“全覆盖”、地上地下防空警报“全覆盖”。同时，可以利用该系统开展防灾、防疫宣传、告知等工作，避免出现报知“死角”问题。
（三）“社区居民APP”——“宣传教育”“通知公告”“互动交流”融为一体
“既能学习防空防灾防疫知识，又能接收社区通知，还可上报问题”，唐山人防“社区居民APP”成为社区百姓与社区群众服务中心之间沟通的“连心桥”。“社区居民APP”不但具有人防法规宣传、自救互就、防灾防疫知识推送等功能，还将社区人员管理按照“网格”划分，依据战时人员疏散要求，确认楼宇长、网格员、社区长等角色，提高社区精准管理能力，真正让“智慧人防社区”平时“安居”、战时急时“安全”。
人民防空为人民。‘智慧人防’建设大有可为、大有作为，前景广阔、未来可期。 唐山‘智慧人防’建设闯出了新路子、创出了新模式，还需继续探索、大胆实践，持续发力、久久为功，为唐山“智慧城市”建设贡献人防力量，为履行“平时服务”职责使命再添新彩！
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