深化浦东人防改革，促进上海民防高质量发展丨民防精品展
为庆祝中国共产党成立100周年，深化党史学习教育，激发上海民防转型升级和高质量发展的强大动力，上海市民防办公室在全市民防系统开展“年度精品工作”评选，展示民防人知责有为、铸盾强防的生动实践，鼓舞广大党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局，致力构筑适应超大城市发展需求的现代民防治理体系。
上海民防2021年“年度精品工作”评选活动网络投票吸引了全社会广泛关注，10日内网络访问量达423万，实名ID投票达145万，声势壮大，反响热烈，达到宣传民防、展示工作、树立形象的良好效果。
近期，上海民防融媒体将一一呈现2021年“年度民防精品工作”评选入围案例，欢迎大家关注。
今天“民防精品展”专栏为大家呈现由市民防政策法规处报送的“深化浦东人防改革，促进上海民防高质量发展”。
 2016年起，浦东新区“国家级人防改革试验区”第一轮改革12项任务，取得了积极成效。围绕进一步发挥浦东新区首创性改革、引领性开放、开拓性创新作用，在贯彻新发展理念、构建新发展格局中，如何在全国人防发展的大格局中、在长江三角洲人防区域一体化发展的大背景中进一步深化浦东新区人防改革，着力提升上海人防治理体系和治理能力现代化水平，为全国人防工作的转型升级、高质量发展提供上海经验、上海智慧，是重点考虑的问题。
 中央全面深化浦东开发开放的战略部署，国务院深入推进放管服改革的总体要求，国家人防办积极推进人防改革的任务安排，以及上海浦东开发开放的基础积淀，“国家级人防改革试验区”第一轮的改革成效，为继续深化浦东新区人防改革试点提供了方向指引和工作基础。
 当前，人民防空处于战备任务拓展期、转型升级爬坡期、体系标准重构期，从上海人防实际看，还存在一些制约人防事业高质量发展的难点痛点堵点问题，对继续深化浦东新区人防改革试点提出了现实需求。对此，上海民防政策法规处从八个方面提出了深化改革的具体措施。
促进形成城市综合防护体系
按照“平时战时深度融合、地上地下协同规划、防空防灾统筹建设”的要求，推进重点地区人防工程统筹开发、集中配建，加强民防工程和其他地下空间的连通道建设，促进形成平战结合、设施完善、互联互通的城市综合防护体系。
提升人员掩蔽工程防护单元面积标准
综合考虑人员掩蔽的防护性、平战转换的便利性、防护要素的拓展性，围绕现有设计规范，出台试点设计标准，将人员掩蔽工程防护单元面积由目前的2000平方米提升至4000平方米。
开放人防工程设计、监理业务
按照国家关于深入实施“一业一证”改革精神和部署要求，具备建设行业相关资质的企业可直接开展人防工程（指挥所工程除外）设计、监理业务。
实现人防工程报监、验收和使用备案等与建设行业相关办事事项同步办理
鼓励企业通过并购、重组等方式，依照建设行业相关规定承继人防防护设备生产安装资质，进入人防工程防护设备市场。
鼓励企业进入
鼓励企业通过并购、重组等方式，依照建设行业相关规定承继人防防护设备生产安装资质，进入人防工程防护设备市场。
推行人防防护设备生产安装相分离的管理模式
允许人防防护设备生产企业将安装业务委托其他具备施工现场安装相应资质的企业实施，以解决众多小型人防防护设备生产企业自身专业化安装力量不足，导致安装质量难以得到保证的问题
创新建立人防投融资机制
依据“谁投资、谁使用、谁收益”的原则，充分挖掘人防工程平战结合的开发利用价值，拟选取一些商业投资价值大的人防新建改建工程，运用市场化手段，探索采取目前在基础设施建设领域已比较成熟的投融资模式，吸引社会资金参与人防工程建设，拓宽人防建设资金渠道。
设立长三角人防科研协同创新服务中心
承担国家任务，服务国家战略，围绕国家人防科研指南，服务于人防行业市场和企业的科技创新需求，分级分类推进长三角地区人防科研项目立项，受理科研成果鉴定和产品认证的申请，推动新技术、新产品、新材料、新工艺的转换应用。
上海民防2021-12-29
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