泉州银行厦门分行丨提升服务“三个度” 落实金融“三个五”
提升金融服务的精度、温度、速度“三个度”，贯彻落实金融支持“五个应该、五个不准、五个必须” “三个五”要求。近期，人行厦门市中心支行、厦门银保监局的指导下，泉州银行厦门分行开足马力，积极落实“22条”等政策措施，强化机制保障、资源保障，推进服务创新、模式创新，向包括中小微企业在内的市场主体输送金融能量，共对挑战谋发展。
01
持续提升金融服务质效
今年以来，泉州银行厦门分行着力提升服务小微企业等市场主体的能力和可持续性，通过健全机制，强化考核，做好资金保障和渠道建设，推动科技赋能和产品创新等方面的工作，进一步强化服务小微企业敢贷愿贷能贷会贷长效机制建设。
据悉，该行采取了优化相关制度、加快构建全流程风控体系、积极开展银政保担业务等系列举措，增强“敢贷”信心。同时，泉州银行厦门分行号召全行树牢服务小微经营理念，推进完善考核机制等措施，进一步激发“愿贷”动力。为夯实“能贷”基础，该行还持续增加小微企业信贷供给、拓宽多元化信贷资金来源渠道、增强小微金融专业化服务能力、常态化开展多层次融资对接。
多管齐下，泉州银行厦门分行正不断提升“会贷”水平。当前，该行逐步健全分层分类的小微金融服务体系，通过强化金融科技手段运用、推进涉企信用信息共享应用、丰富特色化金融产品、加大对重点领域和困难行业的金融支持力度，其金融服务质效得以持续提升。
02
特色产品精准服务企业
 “还好泉州银行有无还本续贷业务，不然我们公司会‘钱囧’。”厦门一家小微企业的老板，对泉州银行厦门分行的“无间贷”竖起了大拇指。前段时间，这位老板接到了多笔订单后却犯了愁——招工进料，样样都花钱，偏偏这时又贷款到期，资金一时周转不开。泉州银行厦门分行的客户经理了解情况后，及时推荐了“无间贷”业务，缓解了企业的资金难题。“无间贷”创新小微企业还款方式，对传统的续贷审批流程进行前置和优化，符合条件的企业及个人客户，在原贷款到期前重新签订合同即可完成续贷。
2013年，泉州银行在全国率先推出无还本续贷业务“无间贷”。该业务不仅手续简便，而且能节约企业成本，受到众多小微企业欢迎。
尤其是新冠疫情发生后，“无间贷”发挥了金融支持企业复工复产、惠企纾困的重要作用，获得国家发改委、监管部门认可并推广至全国。在厦门，仅今年上半年，泉州银行厦门分行办理的“无间贷”已惠及小微企业167户，节约企业成本约0.28亿元。
瞄准小微企业需求，开展精准服务，泉州银行厦门分行的产品体系里有的不只是“无间贷”，还有“泉行惠贷”“商品房抵押快贷”等大量特色产品。其中，“泉行惠贷”是信用类贷款，无须抵押，符合相关要求且资料齐全的，最快2个工作日就可放款；“商品房抵押快贷”具备手续精简、还款方式灵活等特点。
03
不断拓展普惠金融覆盖面
在不断推广适配的特色产品的同时，泉州银行厦门分行的工作人员还深入厂区、街道，深入田间地头，持续拓展普惠金融的覆盖面。
该行坚定不移地推行“整村授信”策略，通过“规划一张图”“挂图作战”等方式，以“一村一策”“一村一业”为切入点，以特色产品进行服务配套，构建网格化服务模式，建立责任清单和台账，采取全员包片服务战略，定期梳理责任清单，详细登记需求台账，通过“一图、一单、一台账”扎根乡村，实现批量拓展服务对象。这些举措有力服务了乡村振兴战略。例如，今年2月，泉州银行厦门分行营业部与翔安区马巷郑坂社区签订了“整村授信合作协议”及“党建共建协议”，并向村委会颁发了“授信人民币贰亿元”以及“普惠金融工作站”的牌匾。
04
创新模式打造惠企“利器”
不仅有乡村金融工作站，泉州银行厦门分行还围绕提质增效目标，加强金融科技应用，成立移动金融工作站，建立“PAD移动金融工作站+信贷工厂服务平台”。
借助科技赋能，在合法合规经营的前提下，泉州银行厦门分行的信贷模式由传统的“重纸质材料、重人工作业、重资产抵押”向“无纸化、移动化、弱担保”转变。信贷人员实现全天候移动办公，客户申贷无需或少量提供纸质材料，田间地头即可完成贷款申请及审批，业务流程较传统模式最多节省83%的时间，切实为客户提供高效、便捷的现代金融服务。
该行还密切跟踪政策变化，创新服务模式。
根据海关总署2021年第100号公告，自2021年12月1日起实施以企业为单位的税款担保改革，实现一份担保可同时在全国海关用于多项税款担保业务。泉州银行及时跟进，经海关总署核准，成为福建省首家准入海关税款电子保函担保资格的城商行，实现“单一窗口”项下，担保数据电子化传输，全方位满足企业的多种关税担保需求。
在厦门，有大量中小型外贸企业。利用泉州银行海关关税电子担保函这个“通关加速器”，企业可以简化保函办理手续，大幅缩短通关时间，还可实现集中缴税，节约企业资金成本。为此，泉州银行厦门分行积极向广大外贸企业宣传推介，至今已帮助多家企业实现“先通关，后缴税”的便利。下一步，该行将在做好核心企业关税保函相关服务的同时，向更多企业推广这一“利器”，拓展国际业务多元化服务模式，助力中小微企业极速通关。
金融为民，金融利民，金融惠民，金融便民。接下来，泉州银行厦门分行将继续深入贯彻稳住经济大盘决策部署，以更优质的金融服务、更完善的产品体系，为助力鹭岛经济社会发展贡献更大力量。
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