从联合IDC发布白皮书，看平安开放银行的发展与创新
近期，平安银行与IDC联合发布《中国开放银行白皮书2022》（以下简称《白皮书》），对开放银行的发展趋势做了更深入的分析和探索。“开放融合是数字经济的内在本质要求，也是商业模式创新的基石，这一点我们在业务实践中感受非常深刻。无论是账户的互联互通、交易的循环连接还是数据的安全分享，都离不开开放协作、同频共振的生态联盟。”平安银行行长胡跃飞表示。
开放理念为银行经营注入活水
近年来，在数字化浪潮的持续推动下，银行一方面对各项业务流程进行全面的数字化改造，用数据驱动代替经验驱动，推动经营管理的数字化与智能化；另一方面不断升级服务场景和模式，提升服务技术和效率，突破传统金融服务的局限，更高效地服务实体经济的发展与数字化转型。
在这样的背景下，“银行即服务”的无界服务时代到来，在日渐无形的银行服务面前，谁能更快速地深入服务对象的各个场景，谁就更能成为服务对象的首选。
《白皮书》认为，开放银行是金融与实体经济实现协同发展的关键，也是银行支持实体经济发展的有力抓手。
近些年，开放银行逐渐由理念走向全面实践，借由对人工智能、大数据、云计算、区块链、量子技术、生物识别技术等各类前沿科技的探索，银行寻找伙伴进行深度合作，聚合信息服务提供商、支付服务提供商、电子商务企业等多方资源，整合业务生态，构建线上线下全方位的金融服务格局，与实体经济实现“共生共赢”。
“金融是水，实体是木”。开放银行可以让金融对实体经济的灌溉更加精准，让金融活水更好地、更符合场景地浇灌给更多的中小微企业。“通过应用程序编程接口（API）的方式，开放银行可以让金融的服务跟场景有效结合。物理网点和传统的客户经理的服务是有限的，也不可能7*24小时不间断服务。而开放银行的接口不仅可以实现不间断服务，还能大大提升服务覆盖面。” 平安银行总行公司业务总监、交易银行事业部总裁、创新委秘书长李跃表示。
与此同时，开放银行所打造的平台，还为银行和企业的经营创造了一个良性生态。“企业的成长，往往需要植根于某一个生态。银行跟合作伙伴一起来搭建开放银行的平台，能让投入有效地转化成平台内的企业、特别是中小微企业的收入，这不仅能提升小微客户的满意度，也提升了银行服务小微普惠的能力，让银行更‘会贷’，形成一个良好的循环。”
这正与《白皮书》预判的趋势不谋而合：“未来开放银行赋能实体经济发展的方式体现为生态化、体系化、定制化和场景化”。
“走出去”“引进来”实现双向共赢
随着“生态为王”的理念成为行业主流共识，如何增加金融产品对外输出的种类、增强输出能力、提高输出效率，为客户提供无处不在的金融服务，成为当下开放银行建设的一个关键问题。
为此，开放银行一方面通过“走出去”，将银行业务与不同场景融合，拓宽金融使用场景，让更多非金融机构获得合规、安全、高效的金融产品，从而助力其进行产业升级；另一方面则通过“引进来”，帮助银行拓宽服务，增加自身金融用户的服务链条，为用户提供全场景金融服务。
在实践中，平安银行一方面通过与合作伙伴共建生态圈，聚焦形成优势场景，培育和强化用户习惯。数据显示，通过“走出去”的开放合作，截至2022年一季度，平安开放银行累计发布API服务超过7100个；目前日均接口调用量超1.2亿次；其产品覆盖企业、企业员工及个人客户全生命周期不同时段需求，实现标准化链接和定制化链接。
另一方面，平安银行注重将场景、用户和技术“引进来”，建立更加广泛的合作生态。据了解，通过数字口袋APP、开放银行小程序等经营平台，平安银行将不同的商业生态嫁接至平台上，通过商业生态间接为客户提供各类金融服务；同时，平安银行在向企业输出金融产品的同时，以API、小程序的形式将企业本身的产品、服务、数据引入到银行内，并将此类服务向客户输出，形成双向共赢的服务模式。
在数字时代，纯粹、独立的金融服务越来越难以触达客户，必须寻找和融入数字化时代金融服务的新入口。围绕金融核心搭建和切入客户服务生态是必由的选择。
深化星云开放联盟，布局产业互联生态
在《白皮书》中，平安星云开放联盟作为生态体系的典型范式被重点分析。
2021年末，平安银行正式启动“星云开放联盟计划”，与合作伙伴共同搭建一体化开放互联体系，目的是打造联盟生态多方共赢的新格局。
从开放银行到开放联盟的进化，代表着平安银行过去几年坚持推动开放银行生态建设的阶段性成果，也体现了其继续深耕开放银行领域、搭建开放互联生态、提升服务实体经济能力和水平的战略和决心。
据介绍，平安银行具备丰富的技术、金融服务及产品、客户等资源与能力，通过携手互联网平台、软件服务商、数据服务商和供应链场景方和PE/VC机构等五类客群，搭建起一体化开放互联体系，实现平台、用户、银行共建共赢。
制度建设是资源共享的前提。在拥有不断完善的合作机制、商业模式、服务方式、激励方式等一系列合作制度的前提下，一个开放互联的生态才能实现可循环的良性运转。
在权益保障方面，平安星云开放联盟建立了完善的规章制度、严格的数据安全策略和公正的收益共享机制；在合作商管理方面，平安银行以联结的姿态融合共济，初步搭建了开放互联的平台基础，为合作伙伴提供了“六大统一”：统一门户、统一流程、统一运营、统一货架、统一规范和统一数据。
基础设施是资源流通的润滑剂。在金融科技助力下，星云开放联盟可以保证服务的7*24小时在线，并能应对巨大的用户访问流量，为联盟及合作伙伴提供高稳定、高可用、高弹性的IT基础设施支撑，和强大的开放式平台支持。
数据显示，平安银行开放银行网关可支持12000+个并发连接数，从接收到请求到返回响应给客户的最短时间小于50ms。
《白皮书》评价道，平安星云开放联盟通过整合联盟内金融、科技、渠道资源，向合作伙伴提供全生态、全场景流量分发和金融服务；同时，基于银行海量客群，借助生态伙伴线上、线下能力，共同经营客户；此外，还基于生态伙伴经营痛点，开放合作、产品联合、服务协同，提升产品竞争力和客户体验，做到了“共享场景，共赢客户，共同成长”。
截至目前，平安星云开放联盟已联合超200个大型服务商及互联网龙头平台伙伴，直接服务4万核心客户、2000万小微企业平台商户，提供一系列数字化综合金融服务。
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