从夺回国门之钥到年通关货物量世界第一 中国海关书写高质量发展时代答卷
从鸦片战争失去关税自主权，到中国共产党领导中国人民夺回国门之钥，再到年通关货物量世界第一，中国海关交出了壮丽答卷。
　　百余年前，外国侵略势力借助海关直接或间接干涉中国内政与外交，成为中国沦为半殖民地半封建社会的集中体现。正因如此，中国共产党将关税自主、收回海关主权作为重要任务之一。
　　1945年8月24日，烟台解放。烟台抗日民主政府派代表前往烟台市滋大路1号（后改称海关街）——东海关税务司署，接管东海关。至此，东海关摆脱列强控制，成为中国共产党领导下从旧中国海关改造过来的第一个人民海关。
　　东海关夺回关税自主权和海关管理权后，着手制定中国第一部关税税则和第一套海关管理制度，并第一次开展自主统计。东海关同时开展人民路线海关缉私工作，于1946年10月9日颁布第一部《缉私暂行条例》。这些探索为新中国海关制度建设奠定了坚实基础。
　　1949年，新中国海关在中国共产党领导下正式宣告成立，彻底摆脱了外籍税务司控制，结束了长达90年“海关不独立、关税不自主”的屈辱历史，实现了中国海关主权的完全回归，也开始了中国海关新的建设征程。
　　此后，中国海关从弱到强，逐步承担起了国内外经贸合作交流的重要通道作用，不但货物通关总量从1950年的11.3亿美元，跃升到2020年的4.6万亿美元，巩固了货物贸易第一大国的地位，而且承担着维护国门安全和促进对外开放的重要职责。
　　去年疫情发生以来，海关总署和各相关部门通力合作，加强对地方口岸的指导协调，迅速启动口岸重大公共卫生突发事件应急处置机制，加大对进出境人员管控和检疫力度；坚持精准防控，针对航空、水运、陆路口岸不同特点实行差别化防控措施，动态调整口岸疫情应对策略，按照“客停货通”原则，及时关闭边境口岸旅检通道；研发全国口岸运行展示与分析系统，每日监测全国口岸特别是边境口岸运行状态，扎实做好防控境外疫情从口岸输入工作，筑牢外防输入关口防线。在特殊情况下，我国海关担起了守好国门安全和畅通国际经贸往来的双重重任。
　　与此同时，我国海关还对标国际先进水平，持续优化口岸营商环境，为促进高水平开放高质量发展、构建新发展格局助力。
　　为更好地促进外贸高质量发展，中国海关不断创新优化监管制度，聚焦市场主体关切，出台一系列针对性措施，持续大力支持跨境电商、中欧班列等有序发展。例如，海关推出了全面推广跨境电商出口商品退货监管措施，创新开展跨境电商企业对企业出口试点，拓展畅通跨境电商物流通道，出台支持中欧班列发展措施，从允许铁路舱单归并有效减少报关次数、支持建设中欧班列枢纽站点、促进中欧班列多式联运业务发展等方面助推班列发展。
　　这些举措也成为稳定全球供应链的重要保障，也增强了我国企业的国际竞争力。在长沙海关，记者看到中欧班列（长沙）开辟了“一次报关、一次查验、全程放行”绿色通道，帮助中联重科、三一重工等工程机械龙头企业解决运输、通关方面的难题，强化了大宗货源保障，使湖南装备制造业进一步打开国际市场。
　　另外，海关的口岸通关信息化、智能化水平还在不断提升。以国际贸易“单一窗口”为例，目前已实现与25个部门总对总系统对接和信息共享，服务全国所有口岸和各类区域，累计注册用户422万余家，上线18大类基本服务功能，提供729个服务事项，日申报业务量1200万票，基本满足企业“一站式”业务办理需求，普惠服务程度不断提高。
进入新发展阶段，海关还在加快制度创新和治理能力建设步伐，以全面深化改革、推动高水平对外开放。海关总署署长倪岳峰表示，下一步，全国海关将完善安全监管制度体系，努力打造海关监管新模式，深度参与国际规则制定，进一步深化改革创新、提升监管能力，为构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局作出更大贡献。
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