《浙江省公安厅 浙江省见义勇为工作联席会议办公室开展见义勇为人员即时慰问补助实施办法》政策解读
为弘扬社会正气，规范开展对我省见义勇为人员的即时慰问补助工作，根据有关法规文件精神，浙江省公安厅、浙江省见义勇为工作联席会议办公室联合印发了《开展见义勇为人员即时慰问补助实施办法》（下称《即时慰问补助办法》）。现作如下解读。
一、制定背景
见义勇为是中华民族的传统美德，也是时代精神的集中体现。党的十八大以来，习近平总书记就推动见义勇为事业发展发表了一系列重要讲话，为做好新时代见义勇为工作指明了前进方向、提供了根本遵循。省委、省政府历来高度重视见义勇为工作，建立省级见义勇为先进人物慰问制度，把见义勇为工作列入平安市县考核，修订《浙江省见义勇为人员奖励和保障条例》，出台加强见义勇为人员权益保障工作意见，推动形成了全社会参与、关心、支持见义勇为事业发展的良好氛围。
当前，我省正在争创社会主义现代化先行省、高质量发展建设共同富裕示范区。出台《即时慰问补助办法》，明确在见义勇为行为发生后，以党委政府名义对伤亡人员和家属或有重大贡献和影响的行为人进行即时慰问补助，及时给予肯定和安抚，是落实有关法规文件的现实需要，是弘扬正气、传递关心关爱的重要举措，充分体现了我省在见义勇为人员权益保障工作上的先行示范。
二、政策依据
（一）《浙江省见义勇为人员奖励和保障条例》（根据2020年11月27日浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第二十五次会议修正）
（二）浙江省人民政府办公厅关于印发《浙江省见义勇为人员奖励和保障工作若干规定》的通知（浙政办发〔2011〕90号）
（三）《浙江省人民政府办公厅关于进一步加强见义勇为人员权益保障工作的若干意见》（浙政办发〔2021〕41号）
三、要点解读
（一）关于即时慰问补助的对象。即时慰问补助对象有两类：一类是本省行政区域内新涌现的事迹特别突出、贡献特别重大的见义勇为人员或者其遗属；另一类是情况特殊、需要给予即时慰问补助的其他见义勇为人员或者其遗属。
（二）关于即时慰问补助金的发放对象。即时慰问补助金发放给见义勇为人员本人。如见义勇为人员牺牲的，发放给其配偶、子女、父母或者其他具有抚养（赡养）关系等遗属。无相关遗属的，不予发放。
（三）关于即时慰问补助的标准。区分牺牲、受伤、特殊情况等情形，分别规定即时慰问补助标准：牺牲的，给予5万元的慰问补助金；受伤的，根据事迹、贡献和伤情等情况给予2-5万元的慰问补助金；其他事迹特别突出、贡献特别重大的见义勇为人员，以及情况特殊、需要给予即时慰问补助的，由省见义勇为工作联席会议办公室研究提出慰问补助金标准。
（四）关于即时慰问补助的申请审批程序。需要省见义勇为工作联席会议办公室给予即时慰问补助的，由行为发生地县级见义勇为工作联席会议（领导小组）办公室及时提出申请，填写《浙江省见义勇为人员即时慰问补助申请表》，并附有关事迹及证明材料，经行为发生地设区市见义勇为工作联席会议（领导小组）办公室审核，报省见义勇为工作联席会议办公室审批。因工作需要，省见义勇为工作联席会议办公室可以直接开展即时慰问补助。
（五）关于即时慰问补助金的发放方式。即时慰问补助金一般以银行转账方式发放至慰问补助对象的银行账户。以现金形式发放的，应当由两名以上工作人员共同实施，填制《浙江省见义勇为人员即时慰问补助金领取发放单》。
（六）关于即时慰问补助经费的解决。开展即时慰问补助所需资金列入省公安厅部门预算，实行专项管理，不得挤占、截留和挪用，违规使用的依法依规追究责任。
（七）关于与见义勇为其他待遇的关系。明确获得即时慰问补助金的见义勇为人员及其遗属，依照其他有关规定享有的待遇不受影响。
（八）关于文件的执行时间。《即时慰问补助办法》自2022年9月1日起施行。
浙江省公安厅治安总队2022-07-07
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浙江省见义勇为工作联席会议办公室开展

见义勇为人员即时慰问补助实施办法》政策解读

 

为弘扬社会正气，规范开展对我省见义勇为人员的即时慰问补助工作，根据有关法规文件精

神，浙江省公安厅、浙江省见义勇为工作联席会议办公室联合印发了《开展见义勇为人员即时慰

问补助实施办法》（下称《即时慰问补助办法》）。现作如下解读。
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