成都牵头三项楼宇经济国家标准发布 发挥标杆示范城市引领效应
上个月，“中国商业地产行业2020年会”颁奖盛典在成都举行，这是全国商业地产业界一年一度规模最大、层次最高、影响最广的行业盛典，活动上，成都市被授予“中国楼宇经济创新典范城市”。近日，楼宇经济服务标准化专场活动上，成都牵头研制的《楼宇经济术语》《商务楼宇公共服务规范》《商务楼宇等级划分要求》三项国家标准正式发布，并将于2021年4月正式实施。
成都市商务局相关负责人表示，3项国标的发布既填补了国内楼宇经济标准的空白，也充分发挥成都楼宇经济标杆示范城市的引领效应，为率先掌握全国楼宇经济行业话语权提供了强有力的支撑。
成都被授予“中国楼宇经济创新典范城市”
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对于被授予“中国楼宇经济创新典范城市”，成都市楼宇经济促进会相关负责人表示，近些年，成都楼宇经济之所以受到全行业的关注与认可，一是走高质量发展之路。成都购物中心、甲级以上写字楼数量在全国大中型城市中居于领先地位，中海、万科、万达、华润、中粮、印力、凯德、银泰、融创、华侨城等主流商业地产企业均已进入。建成了一批具有全行业影响力的标志项目如太古里、IFS、成都大悦城、华润万象城等，同时还引入了SKP、暹罗天地等顶级新项目，300多个世界一线品牌入驻成都，培育和引进包括侠客岛、MFG创客联邦、优客工场、蓉创茶馆、游戏工厂等在内的一大批楼宇办公新业态主体，成为国内仅次于北京、上海的联合办公第三城。
另一方面，成都营商环境不断提升，先后出台了《关于支持楼宇经济高端发展若干政策》，提出推进楼宇运营专业化、产业集聚特色化，推动楼宇物业“一楼一特色、一楼一产业”聚焦发展。全市已设立楼宇政务服务站点280余个，基本实现重点楼宇满覆盖。同时，成都不断健全治理体系。2012年制定发布了全国首个商务写字楼地方标准——《成都市商务写字楼等级划分》；2014年，成都市商务局设立楼宇经济处，成立了全国首个楼宇经济促进会；2017年，成都获批全国首个楼宇经济国家级服务标准化试点城市，在楼宇经济标准制定、楼宇分类评定、行业组织建设、楼宇营商环境建设、服务品牌打造、行业交流合作平台、楼宇大数据平台等7个领域争创全国一流，初步建立了政府引导、行业主导、协会参与、政策保障的楼宇经济治理体系。
成都推动楼宇经济发展的经验和模式被全国许多城市复制推广，先后有全国68个城市（区）赴蓉学习成都楼宇经济发展经验及路径。2020年9月29日，成都牵头研制的《楼宇经济术语》《商务楼宇公共服务规范》《商务楼宇等级划分要求》3项楼宇国家标准获得国家市场监督管理总局（国家标准化管理委员会）批准发布，填补了中国楼宇经济理论研究的空白，为中国楼宇经济创新发展做出重要贡献。
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2020年11月17日，楼宇经济服务标准化专场活动上，成都牵头研制的《楼宇经济术语》《商务楼宇公共服务规范》《商务楼宇等级划分要求》三项国家标准正式发布。
在中国标准化研究院相关负责人看来，“成都楼宇经济起步不算早，但随着地方经济的快速发展，政府、社会团体、企业都对发展楼宇经济倾注了很大的心力，更是做出了不少创新点。”成都市商务局相关负责人表示，成都将通过标准化树立楼宇高端发展导向，引导楼宇行业自律规范，进而成为推动楼宇品质提升，提高楼宇产业集聚度、融合度、贡献度的重要突破口。
成都市标准化研究院主要负责人认为，国家标准的研制可规范全国楼宇服务管理活动，实现从“经验服务”向“标准化服务”的转变，促进楼宇经济发展方式由高速度增长向高质量发展转变，并且引领楼宇经济行业转型升级、提质增效。
此次发布的国家标准的核心是术语的标准化，“通俗来说，就是取名字，但这个权力非常重要，因为全国各地对同一件事物的说法和习惯不同。”相关负责人介绍，此次通过的国家标准涉及楼宇经济的三大类，共26项术语，成都的工作是将其进行边界性的界定，让全国形成统一标准。
“成都的楼宇经济服务标准化建设历经10年地标研制，5年地方实践，3年国家试点。”成都市商务局相关负责人表示，在认真学习吸收国内外房地产开发商、楼宇运营企业、教育科研机构、标准化机构等专业意见建议的基础上，成都还组织实地调研北京、上海、广州、深圳等国内10余个主要城市楼宇经济发展情况，在全国近30个省份50个城市开展标准验证和1885份问卷及数据分析，“此外，成都还广泛邀请中国社会科学院、清华大学、中国建筑标准设计研究院等机构的顶尖专家学者和行业权威参与标准研制工作，形成楼宇经济服务三项国家标准，最终定稿上报国家标准委审定。”
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