重庆市璧山区交通局:“三个着力”联系服务群众
服务群众办实事，倾心倾力解民忧。近年来，重庆市璧山区交通局坚持以满足璧山人民高质量的交通服务需要求为出发点，坚持“三个着力”加强改进联系服务群众工作，力求服务见真章、群众见实效，为全区经济社会发展营造安全有序的交通通行环境。
——着力强化为民服务宗旨意识。该局坚持围绕中心，服务大局，以抓重大任务落实来检验“初心使命”。深入推进学习型党组织创建，持续开展“学习强国晒打卡、晒积分”活动，以比促学，激发学习热情。通过“三会一课”“电影党课”、主题党日等活动培育党员干部宗旨意识，激发全体党员爱党爱国、甘于奉献的无私精神。认真落实城市基层党建工作责任，积极引导党员干部参与“党建引领、小区治理”“党建引领、乡风治理”，全局129名在职党员全部回居住小区党支部或社区报到，37名党员回原籍村党组织报到，并按规定实行承诺。
——着力解决群众热点、难点、痛点问题。该局以全面打赢“三年行动计划”和“脱贫攻坚”战为目标，接续奋战新冠肺炎疫情防控和稳经济大盘，始终将人民的生命财产安全放在首位。发挥交通在经济社会“先行官”的功能定位，着力打造服务群众的满意交通、幸福交通。例如，该局坚持一体推进农村路网建设。以“四好农村路”建设为切入点，将脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。按照“一村一图一表”的工作思路，坚持安保设施与“四好农村路”同时设计、同时施工、同时验收的“三同时”原则，全面完成三年行动计划任务。同时坚持把通组公路、农村产业路、“三园”路网建设作为工作重点，改造一批连接重要枢纽、旅游景区、产业园区和重点镇街的县乡公路，按照成熟一条、开通一条的原则，不断优化加密农村客运体系，全面提升区内经济社会和产业发展活力。建立“路长制”实施方案，同步实施农村公路建、管、养、运一体运作，提升农村道路管理养护水平，以赈代补将脱贫攻坚引向深入。
目前，璧山辖区内公路总里程达到2678.23公里（不含高速公路），公路密度294公里/百平方公里、36公里/万人，稳居渝西前列。其中普通国道二级以上比例100%，远高于全市平均水平，普通省道三级以上比例86%，高于全市平均水平13个百分点，干线公路已基本实现全面覆盖各大主要镇街、重要工业园区以及旅游景区。1机场2普铁3城际4高铁6轨道8高速”的交通战略布局基本成型，并全面完成交通一卡通互联互通支付系统的设备及软件系统的实施工作，全面推行城区公交“一小时”免费换乘政策，率先成为重庆除中心城区外第一个开行城际公交的区县，新能源公交车辆占比达到100%。
——着力发挥社会群众监督作用。该局坚持问题导向，服务群众，利用民主生活会和组织生活会，广泛收集群众意见建议，不折不扣完成整改落实。常态化深入群众和基层单位开展调研，密切与基础职工沟通，倾听群众呼声和倾诉。完善信访维稳制度，高标准办理群众来信、人民建议、投诉举报。全面推进“互联网+政务服务”“双随机一公开”监管和政务服务大厅“一窗受理，集成服务”，试点推进“证照分离”，加快交通信用体系建设，行政审批许可完成承诺实现平均压缩比85%，平均到现场次数0.23%、即办件占比49.15%、全程网办76.27%，实现了审批事项少、办事效率高、服务质量优和诚实守信的服务环境。自觉接受人大政协监督，限时办复率和满意率稳定保持面向未来，璧山区交通局将在交通基础设施建设中统筹考虑上位规划和服务群众落脚点，始终将服务群众、服务地区经济发展放在首位，扎实做好项目前期调研，认真听取群众意见建议，群策群力做好项目规划设计。同时，积极转变工作做法、紧跟时代发展，着力构建绿色、便捷、舒适、统筹城乡的交通运输体系，不断推进数字交通、智慧交通，创新运输模式、动力变革，满足群众出行多样化、个性化需求。在100%。实现办理态度、办理过程、办理意见、办理效果“四满意”目标。
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