大观区全力推动楼宇经济提质增效
楼宇经济立起来 经济转型动起来
躬身下沉 打通服务企业“最后一米”
花亭路街道紧紧围绕“为什么要改进工作作风”、“如何做到一心为民、求真抓实”、“如何为企业营造良好的营商环境”等主题组织全体成员开展讨论学习会。并结合“三会一课”、党工委理论中心组学习、党风廉政建设集体学习制度，采取交流研讨学等方式让“一改、两为、五做到”精神，入脑入心、真学真懂。
除了学懂弄通之外，最重要的是将理论运用到实践中，将作风建设贯彻到实际工作中，将作风转变切实体现在为民办实事为企优环境中。花亭路街道辖内有大小企业100多家，面对各种企业纷繁复杂的诉求，街道转变工作作风和思路，坚持”一线工作法”，深入开展“四送一服”工作，充分发挥“店小二”精神，加强政策宣传力度，着力为企业排忧解难，并完善反馈机制，对收集的问题、建议，实行分类处置、及时解决、闭环管理，切实提高服务意识和质量。同时对于个性化需求形成一企一案，量身定制服务措施，为辖区企业解决实际问题和困难。自今年以来，已协调解决企业遇到的问题5条，如帮助大润发签约中石化饭卡项目、帮助群众在网上注册新企业等等，以务实作风、一流效能促进了辖区营商环境进一步优化和改善。
为解决多家企业提出的招工难等问题，下一步花亭路街道企业服务站将联合党建、社保等多部门举办招聘会，联合银行等召开生产要素对接会，邀请不同企业家开展沙龙、茶话会，联合区直部门召开政策宣讲会等，搭建政企、银企沟通交流平台，推动彼此间交流合作，助力企业创新发展，切实打通服务企业“最后一米”。
“汇聚力”引领 助推楼宇经济新发展
3月3日下午，汇峰广场上人声鼎沸、热闹暄天。原来是花亭路街道党工委正在此举办“党建‘汇聚’引领优化营商环境 助推街区经济”活动，现场设立“四送一服、法律咨询、就业创业、政务服务”等窗口，宣传相关经济政策，并进行答疑解惑。
“这些都是什么材料啊”，一位中年人走到摆有“四送一服”席卡的桌前询问道。工作人员立马接话：“大哥，这些都是省市区发布的最新经济发展政策，家里有没有人想要创业或者正在开公司的啊”，“我自己就是开公司的”，“那正好，可以看看这些材料，里面涉及商贸业、服务业、税收等政策。另外可以关注下‘四送一服’双千工程服务平台，里面会实时更新最新政策，也可以申请资源对接等”。说完工作人员耐心地指导其用手机关注平台和浏览信息。上述场景是活动现场众多窗口的一个缩影。
这是花亭路街道自提出“汇聚力”楼宇党建项目后举办的首场大型活动。活动后街道企业服务站继续走访汇峰广场重点企业，详细了解企业发展过程中遇到的困难和问题，及时为企业纾忧解困。
近年来，如何进一步扩大“两新”组织“两个覆盖”面、解决企业发展难等现实问题一直困扰着基层党(工)委政府。为破解这些难题，花亭路街道坚持党建引领，倾力打造“汇聚力”党建项目，该项目以安商招商、助企强企、教育党员、服务员工为落脚点，以“党建聚心、服务聚力、文化聚信、治理聚能”为抓手，不断深化服务内涵，进一步优化营商环境，逐步发展壮大楼宇党组织，持续拓展党的阵地，把党的旗帜立在商圈楼宇，把党的声音传递到商圈楼宇，把对企业的服务送到商圈楼宇。
“汇聚力”党建项目自去年12月开始谋划以来，已开展专题调研3次，征求基层党支部意见2次，召开党工委会议专题研究1次。并成立项目专班，实地勘察场地，对楼宇企业、党员、员工等信息进行全面摸排梳理，登记企业32家，党员13人，员工909人。目前，项目细则和制度完善、功能室改造等都在有条不紊地进行中。
“该项目经过街道党工委班子成员多次研究确定，依托汇峰广场写字楼，拟配备企业服务站、党员活动室、员工餐厅、书吧、党建主题长廊等设施，深入开展‘四送一服’，为大楼企业员工和党员提供‘一站式’便捷服务，不断助力楼宇经济高质量发展。”花亭路街道党工委书记何霆钧介绍。
综合体转型 探索楼宇经济新模式
安庆汇峰广场位于市府路与湖心路交叉口，背靠老城区，三面环湖，交通便利，风景优美，紧邻4A菱湖风景区，是城市地标性综合体。曾几何时，汇峰广场是安庆首屈一指的大型商业综合体，是当时安庆人逛街购物的必选地之一，一时间风头无两。然而随着八佰伴、吾悦广场、七街等商业体的陆续加入，面对全新的市场格局、激烈的竞争态势，汇峰广场曾经“安庆商业一哥”的地位开始动摇，商场逐渐没落。面对这一困局，花亭路街道党工委一直看在眼里、急在心里，每月多次走访汇峰广场，了解楼内单位生产经营情况和切实需求，协调帮助解决问题，力图促进企业快速发展。
转机出现在2021年下半年。经过多次协商洽谈，上海新城吾悦集团决定与安庆市文峰置业有限公司合作，入驻汇峰广场进行重新运营。花亭路街道及时把握综合体转型升级这一契机，积极介入新城吾悦集团“汇峰吾悦广场”项目招商建设，和开发商、运营商多次共同探讨研究广场未来的发展方向和运营思路，协调项目组年前完成内装及外立面亮化装饰，做好商户交接和转签等服务，还积极帮助化解项目施工方和商户因装修发出噪音产生的矛盾等。
不仅如此，花亭路街道还计划将汇峰广场一期现有内街、洋街、淘宝街合计1万4千余平方连片招商，建设汇峰专业市场。与文峰置业有限公司成立联合招商组，推动文峰置业沿湖1万平方商业街项目化招商，充分发挥“滨湖风情街”区位优势，结合市黄梅戏艺术中心、市民广场、4A级菱湖风景区打造“环菱湖经济圈”，突出黄梅戏、数字文化、非遗传承等创意，建设体验式消费网红打卡地，实现传统文化与现代文化融合，打造特色智慧经济街区。
花亭路街道党工委副书记张丽琴介绍：“我们将重点围绕‘家庭欢聚中心’和‘时尚潮流中心’两个方向做好招商工作，计划引进130余个标杆品牌项目进驻，确保汇峰吾悦广场今年5月份如期开业，形成商业聚集效应，做活街区经济。”
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