观山湖区楼宇经济政策发布
7月9日，观山湖区召开楼宇经济政策发布会。会上，该区发布了楼宇经济系列政策，并与多家企业签订协议，建立合作关系，共同推动观山湖区楼宇经济发展。
区委常委、观山湖现代服务产业试验区党工委副书记、区政府党组成员罗毅出席并致辞。副区长吴坤玲主持。观山湖现代服务产业试验区党工委委员、管委会副主任莫鹏解读了观山湖区楼宇经济发展相关政策，并代表观山湖现代服务产业试验区，分别与戴德梁行房地产咨询(重庆)有限公司、中国水利水电第九工程局有限公司、湖北省工业建筑集团天华建筑工程公司等多家企业，签订《楼宇运营机构框架协议》《特色楼宇框架协议》《楼宇入驻企业框架协议》等合作协议。
当天，发布会出台了促进楼宇经济发展若干措施包括适用范围及对象、促进楼宇高标准建设、鼓励开展高质量产业招商、引导培育特色楼宇、支持楼宇企业加快发展等奖励政策以及附则等方面内容。详实、实用的系列政策举措，让现场企业倍感振奋。
“此次楼宇经济政策的发布和合作协议的签订，意味着观山湖区楼宇经济发展规划项目执行进入新阶段。”戴德梁行房地产咨询(重庆)有限公司是观山湖区楼宇经济发展规划项目咨询顾问公司，该公司华西区总经理张裕鹏表示，他们将联动公司各业务部门，整合全球资源，持续做好后续服务，为观山湖区提供政策建议、专业特色楼宇实施建议、楼宇经济专题培训等服务，推动规划有效落地实施，助力观山湖区楼宇经济实现全面提质升级，使其具有更强的竞争力和影响力。
“观山湖区不仅有‘保姆式’的服务态度，更有‘管家式’的专业精神。正是这样的营商环境，让我们企业在遇到困难时，能找到人、找对人，也进一步提升了企业的生存能力和发展能力，所以我们选择落户观山湖区。同时，我们乐意把爽爽的贵阳介绍给更多企业合作伙伴，乐意把观山湖区生机勃勃的商业氛围和精准的服务政策分享给他们，希望更多企业来观山湖区发展。”贵州铁源科技有限公司总经理王建波说。
据了解，2018至2019年，观山湖区在全省县域经济发展综合测评城区方阵中蝉联第一，连续四年入围“中国最具投资潜力中小城市百强区”。今年以来，该区完成了2020年招商引资产业项目到位资金66亿元，完成全年目标任务的55%，新签约产业项目36个，项目开工率100%，引进新落地500强企业1家，“千企引进”企业13家,招商引资实现时间过半、任务过半，经济发展工作稳中取进。目前，该区拥有楼宇经济发展的优质资源，现有商务楼宇办公面积约555万平方米，可利用楼宇空间170万平方米。
为充分发挥辖区楼宇经济发展优势，使全区楼宇空间得到最大化利用，楼宇品质和档次得到进一步提升，观山湖区从顶层设计到规划落实等各方面认真统筹工作，具体通过邀请国际知名房地产咨询顾问公司，以打造“人才楼”“建筑设计楼”等特色楼宇为切入点，以存量优化提升、潜力挖掘激发、创新全面引领为重点，大力打造楼宇经济创新发展示范城区；编制《观山湖区促进楼宇经济发展若干措施(试行)》《观山湖区促进楼宇经济发展若干措施兑现实施细则》等配套文件，加强入驻企业的政策支持并组建楼宇经济领导小组办公室落实政策兑现工作。
同时，该区积极与省、市建筑行业协会、人才行业协会和会展协会对接，搭建招商引业沟通平台；明确项目专员主动与前期梳理排查出的行业内优质企业对接洽谈，实现精准招商，提高招引质量；委托第三方公司探索提升楼宇配套；加大对知名连锁便利店的招引力度，充分用好观山湖区“产业贷”资金池，对入驻企业给予融资服务，全方位提升楼宇配套。
下一步，该区还将加强对全区楼宇资源匹配的统筹协调，提高楼宇资源利用率，促进企业聚集发展，形成特色凸显的楼宇经济；着力打造一套楼宇标杆政务服务体系，探索成立金融城区域性楼宇政务服务试点窗口，组建 “1+1+N”楼宇服务团队，为楼宇企业提供一站式服务。同时建立楼宇经济信息管理系统，动态掌握辖区内楼宇资源及入驻企业相关情况，开展精准招商运营工作；组织实施《观山湖区项目服务和重点产业发展考核办法》，激励各镇、街道积极发挥主体作用，形成合力，助推项目快速落地见效。
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