厂窖镇2022年全年特护期信访安保维稳工作方案
为全面营造和谐稳定的社会环境，确保北京冬奥会、冬残会、全国“两会”、党的二十大等重大会议活动的顺利进行，我镇坚持多措并举、综合施策，切实解决群众反映的突出问题，经镇党委、政府研究决定，启动2022全年特护期工作机制。现制定如下工作方案：
一、指导思想
按照“属地责任、主管责任”和“条块结合、内紧外松”原则，坚持统一指挥，分级负责，强化责任担当，重视履行职责，从严从实从细抓好全镇2022年全年特护期信访安保维稳各项工作。
二、组织领导
成立厂窖镇2022全年特护期信访安保维稳工作领导小组，由镇党委委员、政法委员、武装部长戴承峰任组长，社会治安和应急管理办公室主任宋振威、镇派出所所长彭长街、镇司法所所长谢敬任副组长，镇社会治安和应急管理办公室、派出所、司法所、社会事务办、经济发展办、自然资源和环境保护办公室、综合行政执法大队、农业综合服务中心、社会事务综合服务中心、党群和政务服务中心、退役军人服务站和各村（社区）为成员单位。领导小组下设办公室，办公室设镇社会治安和应急管理办公室，办公室主任由宋振威同志兼任，负责联络、协调、调度等工作。
三、工作任务
(一)加强矛盾纠纷排查化解。各村（社区）、部门单位要坚持抓早抓小抓苗头原则，部署开展矛盾纠纷排查化解工作，深入开展矛盾纠纷排查化解工作，对排查出来的重点隐患和突出问题，实行“台账”管理，制定工作方案，明确责任领导，细化工作措施，确保按期化解。各村（社区）、部门单位要根据本单位实际情况，开展矛盾纠纷排查化解工作，并及时将矛盾纠纷排查化解台账上报镇社会治安和应急管理办公室。
(二)加强情报信息收集、研判。由镇社会治安和应急管理办公室、派出所负责拓宽情报信息收集渠道，全面收集、掌握2022年北京冬奥会、冬残会、全国“两会”、党的二十大等重大会议活动期间各类群体动向性、深层次、内幕性的情报线索，定期召开会议进行研判，做到及时、精准预警，牢牢掌握工作主动权。
(三)强化社会面防控。由派出所负责，加大街面巡逻防
控力度，提高道路和街面的见警率，强化重点区域、场所、部位的安全保卫工作，加大对各类违法犯罪的打击力度，部署开展专项行动，保持对违法犯罪活动的严管严防严控的高压态势，积极营造平安稳定的社会治安环境。
(四)做好信访工作。由镇社会治安和应急管理办公室负责，做好2022年全年特护期信访安保维稳工作期间的接访劝返工作，各村（社区）、部门的单位要成立接访劝返工作组，对在会场及代表驻地缠访、闹访和聚集的，由责任单位及时接访劝返，确保维护好会场周边良好秩序。各村（社区）、部门单位在2022年2月11日将本单位接访劝返工作组名单上报镇社会治安和应急管理办公室。
(五)做好反恐防恐工作。要以“防回流、防渗透、防反弹”为重点，深入开展反恐防恐工作，做好预测预警预防工作。一要强化情报预警。二要强化防范管控。三要强化专项打击。
四、工作要求
(一)提高认识，加强领导。各村（社区）、部门单位要切实提高政治站位，增强“四个意识”，做到“两个维护”，将2022年全年特护期信访安保维稳工作作为当前一项重要工作来抓。要切实加强组织领导，组织召开专题会议研究部署相关工作。
(二)压实责任，传导压力。各村（社区）、部门单位要按照“属地管理”、“谁主管、谁负责”原则，按照方案的部署安排，抓好工作责任的落实，层层传导压力。各村（社区）、部门单位要认真研究2022年全年特护期信访安保维稳工作，细化工作任务和工作措施，明确工作责任，责任要落实到具体人员。
(三)强化措施，综合施策。各村（社区）、部门单位要进一步强化工作措施，部署开展好“矛盾纠纷排查”、“开门接访”、“民情大走访”“走访慰问”等活动，确保形成工作合力，要加强对重点人员的管控和对突出不稳定隐患的化解，落实好“台账”管理、领导包案、“五包一”等措施，确保不发生脱管失控情况。
(四)完善预案，特别防护。2022年北京冬奥会、冬残会、全国“两会”、党的二十大等重大会议活动期间，为全镇维护稳定工作特别防护期。特护期间，各村（社区）、部门单位要积极开展信访维稳工作，健全应急协调机制，确保一旦有事，快速反应、妥善处置、及时接返。加强值班备勤，做到每日一研判，每日16时前上报前24小时工作情况，重要情况要第一时间上报镇社会治安和应急管理办公室及本单位主要领导。
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