杭州市翠苑街道“两老”改造助推楼宇经济健康发展
随着科技的不断发展，楼宇智能化建设势必迅速发展起来，楼宇智能化的发展不仅有利于提高楼宇物业管理水平，提升政企联动水平，还有利于推动智慧城市的建设。
华星时代广场从2006年5月第一家客户入驻到现在，已经过去了15年。2020年在翠苑街道的大力引导下进行“两老”改造，引入了智慧楼宇管理系统，蜕变为华星时代广场智享中心，走向精细化管理，从此改变了传统物业的管理模式，也开启了楼宇智慧管理新模式。
今年又优化了一些软硬件设施，一起看看华星智享楼宇改造具体带来了哪些改变？
让物业服务也能“最多跑一次”
“喂，物业管家，我是602的行政小陈，我们会议室的灯管坏了，按了开关就是不亮，你们快找人上来修修，等下我们有会议要开呢！”一个急促的电话打到了物业管家这里。按以前传统的物业模式，如果发现灯具破损，无法使用，流程是先由员工报给企业行政部，然后由企业行政部联系物业管家，物业管家再通知工程部，最后工程部再派人上门检修。可这样往往会有问题出现，比如员工对该灯具的型号、瓦数不了解，在表述中也只是简单说了“会议室的灯不亮了”，修理人员上门一是不能快速找到需要维修的地点；二是不能一次性解决问题，需要返回工作间重新拿取相应的工具和材料再次上门维修。乍一看的确是解决了问题，但是花费了大量的时间，效率低下。
有了“楼享”智慧系统后，员工只需点击“报事报修”版块，选择类型，上传问题照片，输入问题的内容和具体地点，点击“提交”，维修人员接单后可以拿好对口的工具和材料，快速、精确地上门处理问题，大大提高了办事效率，让企业在物业服务也能感受“最多跑一次”。每一次的服务过程情况，都有完整的事件记录和客户评价，这不光是服务的信息化管理，也更是对工作人员提高服务质量的透明化。
智能门禁带来的安全高效
目前，华星时代广场A、B座拥有三个出入口，楼宇的出租率为85%，注册员工约4000人，每天进出员工约2600人，在以往，楼宇人员进出频繁，出入人员情况不掌握一直是一个不稳定因素。而现在，智能门禁系统使得进出楼宇的人员情况清，底数明，将安全隐患消除在楼宇卡口。
去年在A座新增了红外线射像仪设备，人员在进入人行闸机前就完成了测体温，大大提高了通过率，今年在B座更新了门禁系统，将刷脸或刷码、测体温、亮绿码融入到门禁中,一步到位，为预防疫情助力。同时，为更好地规范外来人员的管理，对于非本大楼员工，可以通过两种渠道进入大楼，一是需要自己申请访客码，通过扫一扫“访客流程”的二维码，填写相关个人信息、拜访的企业、拜访的人，点击“提交”，待访客申请审核通过后，即可获得访客码，同时亮绿码即可进入大楼；二是需要企业申请通行码，在到访之前，由楼宇企业对需要来访的人员提前在“楼享”里做“访客邀请”，填写相关访客信息，点击“生成通行证”即可生成通行码。
蒋其洋是华星时代广场A座一名保安，入职已经12年了，他说：“这智能门禁系统的好处可大了，以前推销人员可多了，什么办卡的、保险的、推产品的，五花八门，他们穿着很普通，我也不能一一分辨。还有，以前一到饭点，楼层里都是奔跑的外卖，现在统一放在入口自提。无论是安全性还是环境舒适度都提高了。”
据华星时代广场物业综合办主任洪春波介绍，除了智享楼宇，现在对“保安”的岗位要求也在不断提高，定期开展培训管理，实时更新高中风险区域，增强突发状况应对能力，全方位提升为企服务和为民服务。
智能降噪立体库受好评
因地铁施工，原有的车位减少了约90个，为了保障楼宇停车需求，通过立体车库的改造增加了58个车位。改造方案采用室内无车道且无人员停留的智能仓储式立体车库，其滚筒式交换是国家高新技术，是完全自主研发的中国制造。采用无线通讯技术，一站式存取车服务，可自动存取车并旋转调转车头，具有信息化、自动化、智能化高度系统集成。因考虑到周边的居民楼及其它写字楼，车库材料选用隔音效果比较好的铝板，降低噪音。
楼宇转改升是带动区域产业发展的重要引擎，为区域经济发展注入更多新活力。硬件设施的提质和营商环境的提升，已经成为了现在“老楼宇、老商圈”改造的标配，目前，翠苑辖区已有16家楼宇加入到“两老”改造的行业中，不断刷新翠苑楼宇改造新标杆，增强了主城区营商环境新魅力。翠苑街道将通过因地制宜、政策助推，强化和营造良好的楼宇智慧管理模式，助推楼宇经济健康发展。
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