华强北街道：以社区养老为突破口，打造“老有颐养”幸福街区
华强北以社区养老作为突破口，开展“老有颐养，和谐社区”长者关怀项目，集中有限资源破局养老难题。
近年来，年轻的深圳未雨绸缪应对“老”问题，着力打造老年友好型社会，持续发力迈向“老有颐养”，让深圳老人乐享晚年生活。作为中国电子第一街，华强北不仅坚持做强华强北电子科技产业，更不忘打造老有颐养幸福街区，在推出辖区首个“老年颐养之家”日间养老中心后，华强北又以社区养老作为突破口，集中有限资源破局养老难题。
党建引领多方联动：
系列主题活动关怀空巢老人
华强北街道华航社区总人口数2.5万人，深圳第一批“拓荒牛”落户此社区的最广泛，近3000人将集中步入老年人行列，老龄人口爆发式增长态势明显。社区老年人口发展呈现出增长快、密度高、候鸟型、空巢化的趋势。此外，华航社区属于商住混合型社区，有众多中航集团退休或常住的老人，他们基本生活有保障，经济条件相对宽裕，因此，精神文化生活、追求更高层次的自我价值实现成为老年人的需求。
微实事撬动大民生。为关爱社区长者，拉近长者们心与心的距离，丰富他们的老年生活，2021年华航社区党委经过民生微实事“四议两公开”程序，再经由社区党员、居民群众、社会组织票决通过开展“老有颐养，和谐社区”长者关怀项目，近一年来该社区举办了6场不同主题的社区长者关怀服务活动。
走进华航社区党群服务中心，长者茶话会活动正在进行中——在社工的带领下，长者们玩起了“击鼓传花”的破冰游戏，游戏的趣味性让现场的长者们很快投入到活动中来，“拓荒牛”在深圳的老年生活有滋有味。
事实上，除了温情的茶话会活动，华航社区还举办了集体生日会和观看红色电影活动，为老年人提供精神慰藉服务；后又推出了串珠技能和折纸、剪纸技能培训活动，使老人生活丰富多彩。
对于长者关心的身体健康问题，社区通过举行“三高”及常见病知识讲座活动，为老年人提供健康体检、疾病预防、养生普及等与健康相关的服务，助力老年人健康生活。此外，针对失独残独、空巢独居家庭老人，社区也进行人文关怀和心灵呵护服务，使老人精神愉悦、身心放松。
据统计，项目总共为300人次的社区长者提供服务，有效促进社区的和谐共融，提升了他们的生活归属感、幸福感，实现老有颐养。以社区党委为核心，义工、居民等多方联动的服务体系不仅让社区长者感受到社区大家庭的关心、关怀及温暖，同时又感受到了党和政府的问候与牵挂。
强化基层养老支撑：
构建五个“一”养老服务体系
作为深圳的中心城区和高密度建成区，福田的老年人口基数大，全区60岁以上户籍老人约占全市的三分之一。为落实福田区“1336”养老服务体系方案，助力打造“福田之区、幸福福田”，华强北街道扎实推进基层养老工作，构建五个“一”养老服务新体系。去年12月，华强北依托新成立的街道长者服务中心，为辖区户籍老人提供专业化的日间生活照料、娱乐休闲、保健康复、精神慰藉等综合性服务，满足老年人多层次、多样化的养老服务需求。
虽然华强北是电子商业街区，但是老年人在这里住得不亦乐乎。张阿姨作为华强北街道的老街坊，眼看着社区环境越来越好，老年福利也是越发丰富，“我经常去长者服务中心食堂吃饭，十几块钱就能吃得又好又饱，很舒服啦！”此外，张阿姨几乎每天都到星光之家打卡。“大家一起唱歌跳舞做公益活动，既锻炼了身体，又能发挥长处帮助社区建设。”
据了解，为鼓励居家养老服务模式，扩大适老化改造覆盖面，华强北街道在2020年试点改造50户的基础上，于2021年继续向符合条件的户籍老年家庭宣传政策，对近30户长者家庭开展适老化改造，将养老服务有效延伸至老年人家庭，帮助老年人家庭改善居住条件和生活质量。
此外，街道长期为辖区7000多名60岁以上老年人购买全年意外险，通过政府支持的方式，完善老年群体意外保险制度，提高老年人及其家庭抗风险能力，减少因老年人意外伤害引发的矛盾和纠纷，促进社会和谐稳定。
最受长者们关注的长者食堂进展也颇为顺利——华强北街道顺利在街道长者服务中心和通新岭小区长者服务点增设两个长者就餐点，继续推广辖区长者助餐模式。值得一提的是，为布局嵌入型养老服务设施，华强北街道结合现有星光之家场地，打造通新岭小区长者服务站点。目前已经顺利装修完毕，下一步提供更加完善的社区照护、日间托养、居家护理等全方位养老服务。
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