互联网+背景下，应当围绕软硬件设备、档案管理方式和人才队伍
随着互联网技术的广泛应用，审计档案管理日益具有互联网+特征，强调构建实时化、智慧化和多元化的档案管理体系，进一步依托专业档案管理体系发挥档案的实用价值。目前，审计档案信息化管理还存在一些问题，需要以创新思维完善审计档案管理模式，依托专业技术人才、技术手段和管理理念发挥审计档案的实用价值，提高审计档案管理的效率，满足审计工作的档案使用需求。
一、审计档案信息化管理基本内容
随着信息化时代的来临，审计工作广泛使用了计算机辅助技术，实现了审计工作的电子化和无纸化，使得审计档案数据存储方式产生较大变化，迎来了审计档案信息化管理时代。审计档案信息化管理的优势明显，应用更加灵活，提高了审计档案安全性，降低了审计档案管理难度，具有良好的发展空间。
审计档案信息化管理工作主要包括完善基础设施，加强软硬件建设和创新档案管理方式等内容。在互联网+环境下，审计部门应构建新型的审计档案管理体系，提高审计档案存储安全性，将审计档案转换为各种形式的信息资源，提高信息审核的效率。新时代还要打造专业的档案技术团队，不断更新审计档案管理标准，拟定新型的审计档案管理制度，创新审计档案的应用方式，从而及时满足各方面对审计档案的使用需求，实现审计档案管理的科学化和智能化。
二、审计档案信息化管理主要问题
1.技术手段落后。
随着全球信息化进程的不断加快，档案管理工作已经具备信息化作业的基本特征，正在由传统的数字化管理向智能化应用方向转型，审计档案信息化管理具有巨大的发展空间。但是，我国审计档案管理的信息化建设水平还有待提高，对信息化设备更新重视不足，审计档案管理信息化改革与具体的审计项目不匹配，未能充分发挥信息技术服务审计部门调用档案的价值。这主要表现在审计档案的信息化率不高，数字化档案开发难度大，档案供给不及时等方面。为了实现对大数据、云存储和智慧化技术的充分运用，还要突破人工档案管理方式的限制，解决审计档案数字化率低和数字化建设成为面临的问题。
2.档案应用不足。
信息技术成为审计档案管理的核心技术，构建了一个智能化、快捷化和多元化的审计档案供给体系。但是，我国审计部门使用档案意识不强，一些审计档案的利用率较低，使得审计档案难以发挥效用，在一定程度上不利于实现审计档案管理的全面信息化。例如，由于审计档案资源的利用率低，使得审计档案信息化建设工作方向不明确，不利于审计档案信息化建设工作方式方法的创新。审计档案利用率低还在一定程度上增加了信息化审计档案资源丢失或被篡改的风险，致使审计档案管理标准、制度、规范的建设步伐较为缓慢。
3.人才水平不高。
互联网+环境下的审计档案管理需要专业技术人才支持。目前，我国审计档案管理部门人员的信息化水平不高，现有从事审计档案管理工作人员缺乏足够的信息技术，不掌握大数据、云存储的工作方式，不能在新技术条件下进行管理方式方法的创新。审计部门虽然认识到档案管理信息化趋势，但是未能加强相关技术人才的引进与培训，导致现有审计档案管理人员与档案使用人员的信息技术成长滞后，给审计档案在互联网+环境下运转带来较大的安全隐患。完善审计档案管理工作体系，加强专业技术人才的配置，提高技术人才的培训水平，才能满足审计档案管理工作的需要，推动审计档案信息化加速进行。
三、审计档案信息化管理模式分析
1.管理过程数字化。
基于互联网+构建的审计档案管理体系应当发挥数字技术作用，通过数字化手段实现档案有效归集、全面存储和精准使用，进一步摆脱由立卷人低效率收集、分类、登记和汇总档案的弊端，构建耗时少、提交快、操作智能化的档案运转机制，真正做到审计档案的制作、加工、转换、利用和开发科学化。
一方面，审计部门应当优化审计档案管理理念，把审计档案的开发利用作为核心任务，从基础设施、存储管理和资源利用上进行优化，围绕审计项目、相关业务、图像视频等资源打造档案平台，提供可视化、智能化和多模块的档案管理体系，保证对审计档案实时查询、统计分析和动态监督；另一方面，保证审计档案资源的丰富性，通过网络和计算机对纸质审计文档进行数字化建设，既能深挖审计档案潜在信息，又能在数字化中做好保密工作，防止非法外借、查阅和使用审计档案，通过人脸识别、密钥管理和密码访问等避免审计档案的丢失、篡改、损毁。审计部门还要从数字化角度进行档案规范化建设，加快审计档案整理标准升级，围绕审计档案的受众面和容量编辑数据库，避免人为操作的失误，释放更多存储空间，提高档案管理有效性。
2.管理方式智能化。
现代审计档案具有动态性、全面性、法制性特征，需要采用多种手段存储多种形式的审计信息。纸质审计材料将与视频、图像、音频等档案形式长期并存。互联网+环境要求管理人员以更有效的手段保存原始档案，并且将原始的纸质文档转换为电子文档，发挥图表、音频、视频等形式档案的作用，进一步扩大信息容量，提高档案应用率。
为此，还要加大审计档案管理软件的开发力度，打造智能化的审计档案管理平台，构建专业的数据库，依托大数据与云存储提高审计档案的利用率，运用较为成熟的软件对审计档案进行加密、编目和检索等。例如，发挥ORC文字识别软件的作用，采用智能化识别软件提取纸质文字信息。引进高精度的扫描设备，通过扫描软件将审计档案转换成更实用的形式，并且保证审计档案的完整性和真实性。审计部门还要对审计档案数据库进行优化，提高数据存储的兼容性，发挥异地数据库和分布式存储模式的积极作用，充分运用成熟且安全的云平台代为保管各种审计档案信息。档案管理方式智能化是一项长期任务，需要结合审计档案使用需求与技术进步趋势拟定综合性计划，在强有力的资金支持下推动相关技术手段不断进步。
3.人才队伍专业化。
审计档案管理技术的发展与普及离不开技术人才支持。审计部门需要组建专业的审计档案管理队伍，由专业技术人才主导审计档案管理体系和软硬件的开发，同时加强一线审计人员的档案信息化意识，切实发挥信息化审计档案管理模式的效用。
首先，审计档案管理部门应当加强相关工作人员的信息技术培训普及工作，提高审计人员的档案专业知识，提升信息化管理工作水平，掌握现代化的审计档案管理办法。
其次，强化审计档案管理人员的法制意识，加强相关工作制度建设，要求审计档案管理人员接受必要的年度绩效考核，鼓励审计档案管理人员全身心投入到审计工作。
第三，审计部门还要总结档案管理工作经验，加强专业技术分析，为审计档案管理人员创造更多的学习机会，通过必要的内部研讨、课题研究、授课讲座等形式提高审计档案人员工作水平，加快解决审计档案信息化建设中的问题，实现信息技术的快速落地。
互联网+背景下更需要组建专业的审计档案管理队伍，必要时可以聘请第三方给予档案技术支持，尽快体现审计档案科学化管理模式的实用价值，助推审计档案管理信息化建设的快速发展，切实推动审计档案管理方式的转型。审计档案信息化管理可以提高审计档案的利用率，保证审计档案安全存储，提高了审计档案归档、分析、应用的精准性，是现代审计档案管理的发展趋势。未来，应当围绕软硬件设备的数字化、档案管理方式智能化和人才队伍的专业化进行建设，在互联网+环境下全面提高审计档案的管理控制水平。
吉祥财经2022-10-26
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