彭李街道：“三步走”激活楼宇经济一池春水
滨城区彭李街道发挥辖区商务楼宇多的新优势，探索经济发展新路径，打造新的经济“增长极”，实施抓好顶层设计、打造红色引擎、优化整合资源等“三步走”战略，让楼宇党建红起来，楼宇产业旺起来，激活了楼宇经济一池春水。据统计，彭李辖区重点商务楼宇18幢，总面积达39.5万平方米，剩余面积10.28万平方米，入住使用率达74%。
抓好顶层设计 楼宇经济“风生水起”
“我们走进楼宇，了解企业数量、类型以及政策需求、面临的具体困难等，协调楼宇经营方和相关部门，制定解决方案，为企业良性发展和楼宇健康运行营造良好环境。” 彭李街道办事处副主任魏翯说。
位于渤海十一路、黄河十一路的建大清怡苑，共计16层，总面积1.3万平方米，之前入住企业以教育培训机构为主，受当前政策影响，空置面积达4000平方米，日前，魏翯作为包保责任人走进楼宇企业，帮助协调解决停车难问题。
彭李街道从抓顶层设计入手，将楼宇经济工作上升到街道战略来抓。2月初，成立由街办主要负责人为组长的楼宇经济促进工作领导小组，设立楼宇经济促进中心，成立工作专班，构筑起楼宇经济发展的“四梁八柱”。在外出对标学习的基础上，先后召开楼宇经济推进会议3次、专题调度会议5次，落实班子成员“1+6”工作机制，将辖区18幢重点商务楼宇分包给班子成员，各班子成员有了“责任田”，大家积极对接帮包楼宇，了解入驻企业现状，分析空置率和具体原因，确定楼宇未来发展方向，加大优质企业招引力度，为做大做强楼宇经济 赋能发力。
同时，探索建立“一楼四员”工作机制。将街道科级干部、经济口站所工作人员、社区民警、社区干部、楼宇经营方和物业企业的工作力量等进行整合，分别作为楼宇指导员、楼宇管理员、楼宇安全员、楼宇联络员，全面服务辖区现有楼宇。厘清了“一楼四员”各方职责，实行动态管理，根据实际情况及时更新和调整，做到一栋楼宇一个服务团队，优化了工作机制，使得楼宇“谁来管、管什么、怎么管”一目了然，工作架构体系进一步完善，推动楼宇经济做大做强。
打造红色引擎 楼宇经济“强筋壮骨”
“在园区党支部的指导下，为我们企业提供了银企对接、人才招聘、创意设计等方面的惠企服务，让我们感受到了党组织的关怀和温度。”滨州誉存数创数字科技有限公司总经理夏涛说。
滨州数字经济产业园作为成熟楼宇经济体的代表，是新经济、新业态、新就业群体聚集区域，目前已入驻企业26家，从业人员1300余名，包括网络主播、电商客服、外卖小哥、直播技术专员等， 其中共有党员12名，仅占现有职工总数的0.9%。
新业态、新就业群体发展到哪里，党建工作就跟进到哪里。为了解决党的组织和工作缺失的问题，2021年7月，在彭李街道党工委指导下，成立数字经济产业园党支部，由街道工作人员担任党支部书记、两名企业高层管理人员党员担任支部委员，并配备了党建指导员，实施“双向培养”，将产业园的优秀人员培养发展成为党员，将党员培养成为优秀人才，成立8个月的时间，就收到入党申请书37份，培养入党积极分子7名，党组织的影响力、引领力、服务力显著提升，实现对新就业群体的有效的教育管理和精细服务，激活了楼宇经济发展新动能，2021年，实现销售额10.18亿元，经济效益、社会效益双丰收。
“我们按照‘支部建在楼上’的原则，在成熟楼宇逐步建立党组织、装配‘红色引擎’，为楼宇经济‘强筋壮骨’，着力构建以街道党工委为核心、楼宇党组织为基础，职能部门、楼内企业及员工共同参与、互相融合、开放共享的区域化联建共建机制，促进楼宇经济健康发展。”彭李街道党工委书记宫承祥说。
优化整合资源 楼宇经济“展翅腾飞”
建立资源、需求、项目清单，细化服务清单，围绕企业和员工需求提供精准服务。首先，开展 “铸魂行动”，各楼宇在党支部的领导下，相继成立团委、工会、妇联等各类群团组织，通过发挥党组织政治功能，广泛开展党史学习教育、我为群众办实事、党旗在一线高高飘扬、红色读书会等活动，教育广大青年感党恩、听党话、跟党走。其次，开展“舒心行动”。开展人才专场招聘会、人才政策解读会、专业人才交流会，帮助员工集体申请人才公寓、人才补贴。同时，还针对职工择偶难的问题，由党支部和工会牵头举办青年联谊会，切实帮助职工解决工作和生活的烦难事，通过系列人才服务，营造栓心留人的环境。三是开展“助企行动”，秉持“项目你来干、手续我来办”工作理念，为楼宇企业提供“店小二”服务，吸纳党员和入党积极分子担任帮办代办志愿者，实现企业“零跑腿”。数字经济产业园党支部针对企业融资难题，牵头对接滨城区产融综合服务中心，协调部分银行企业，为园区12家企业提供融资贷款服务，推动了企业良性发展。
“下一步，我们将搭建楼宇经济信息管理平台，为前来投资置业的企业提供便捷的查询和对接平台，利用大数据分析研判，推动楼宇精准化招商对接，助推产业集聚、形成雁阵效应，助力楼宇经济‘展翅腾飞’。”宫承祥说。
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