广州楼宇经济：“攀登向上的力量”如何激发城市新活力？
广州珠江新城，6.19平方公里的土地上，林立的摩天大楼组成一道华丽的“城市天际线”；珠江对岸，人工智能与数字经济试验区琶洲核心片区的总部企业大楼陆续建成，点亮珠江南岸。
一座座商务楼宇就好像城市中的“垂直商业街”，承载培育经济新增长点的“重任”。而楼宇经济，是提升城市经济承载力和区域影响力的重要支柱，也是城市经济转型、产业升级的引擎之一。
不久前，广州发布首批17栋超甲级、40栋甲级商务写字楼宇。这些楼宇的评定标准来自广州市商务局牵头制定的广州市地方标准《商务楼宇等级评定规范》，同时根据《广州市商务写字楼等级评定实施细则（试行）》遴选而出。
这是粤港澳大湾区城市中首次，也是全国一线城市首次组织对商务写字楼的等级评定，开启了楼宇标准化建设的新征程。
在商务楼宇不断向上“攀登”的进程中，广州商务楼宇也发展朝着标准化、规范化、高端化的方向稳步迈进。广州市政府副秘书长高裕跃表示，广州将以商务楼宇为抓手，不断聚集高端消费、聚焦高端产业，引导楼宇特色化、专业化发展，加强与楼宇的交流，推动广州楼宇经济再上新的台阶。
商务楼宇评定标准“软硬兼施”
关注社区贡献、智能化水平
“我认为这是国内目前为止最严苛、流程最认真、程序最公平、评定完成以后楼宇的提升最大的一次评定。”广州市楼宇经济促进会副会长龚元说道。
要符合怎样的条件，才能成为官方认证的“甲级”“超甲级”商务写字楼？龚元透露，本次评定虽然尚属国内一线城市首次，但是其标准已经和国际标准接轨，对参评楼宇的各项硬件指标提出了具体要求；同时，在吸纳国际硬件设施标准的基础之上，本次评定还根据广州实际情况，将“软环境”的建设水平也纳入评定标准之中。
硬件设施是商务楼宇的物质基础，也是身处其中的办公者最直观的感受楼宇建设水平的标准。
根据《广州市商务写字楼等级评定实施细则（试行）》要求，申请广州市超甲级商务写字楼的，商务办公面积不少于5万平方米；申请广州市甲级商务写字楼的，商务办公面积不少于1万平方米。同时，《商务楼宇等级评定规范》中对楼宇设施进行了细致划分，包括场地规模、办公空间、停车位、客梯、建筑装饰特色等。
作为本次获评超甲级商务写字楼的代表，丽丰控股（广州）助理副总裁郭大坤表示，丽丰中心在建设中就严格依照国际硬件设施标准进行设计施工，“建成后，我们积极与国内外知名企业合作，引进了23家世界500强企业。此外，我们还非常注重物业管理细节和营商环境建设，为入驻企业提供优良的办公环境。这些都是我们此次获评超甲级写字楼的底气和优势。”
从甲级到超甲级，除了硬件设施方面的“硬实力”，本次评定同样聚焦楼宇运营方的服务品质以及商务楼宇对周边社区的贡献。
“顶级的楼宇，应该对周边地区人们的幸福指数有提高作用，通过自己的配套设施来改善地区人们的幸福指数。”龚元提到，“在珠江新城，已经有不少商务楼宇开展科普教育、公益活动或是环境改造，提升周边社区居民的生活幸福感。在楼宇内部，也为白领们配备了阅读空间、健身房等场所，体现了商务楼宇的人文关怀。”
值得注意的是，评定还强调了商务楼宇的智能化水平，包括信息化应用系统、智能化集成系统、建筑设备管理系统、公共安全系统等。
“特别是疫情期间，智能化水平也成了楼宇服务的重要加分项。”龚元透露，未来还将搭建广州乃至大湾区的首个楼宇经济智能地图，可以通过地图了解到楼宇的就业人数、纳税水平以及企业流动轨迹等，“智能化在广州甚至在大湾区的楼宇经济中，将会有更多应用场景呈现。”
《广州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确提出，要“加强百亿级、十亿级高端商务楼宇建设，提升楼宇总部经济发展水平”。
广州市商务局招商服务处处长韩桢祥表示，近年来，广州市场主体对商业和办公空间的需求旺盛，而高端的商务写字楼能提供办公、娱乐、休闲等多种场景，从而满足广州不断发展的新经济、新业态，新模式的要求，对广州的产业转型升级、城市能级的提高提供重要支撑。
今年上半年空置率一线城市最低
超两千栋商务楼宇蕴藏新经济增长点
商务写字楼是广州市总部经济和高端服务业的重要载体。目前，全市有标准写字楼2095栋，十层以上写字楼874栋，税收亿元以上楼宇合计超150栋，税收超10亿元的楼宇有23栋。这些商务楼宇解决了264万人就业人口，吸纳世界500强企业及机构超100家。
据国际知名商业地产行的监测数据显示，今年上半年，广州甲级写字楼出租出售成交量31.1万平方米，达到近五年同期最高水平；平均空置率仅7.2%，空置率及租金在全国一线城市中最低。入驻企业方面，当前进驻广州甲级写字楼企业的行业主要集中在TMT（科技、媒体和电信，35.8%）、金融业（15.7%）、商贸业（16.5%）。
“这些数据简单来说就是‘需求旺，供给少’，更是表明广州市的楼宇经济具有很大的发展空间。”高裕跃表示。
发展空间蕴藏在日益增长的市场主体中。今年上半年，全市新登记市场主体36.02万户，同比增长60.72%，其中新登记企业22.96万户，同比增长37.71%。目前全市实有市场主体288.92万户，其中实有企业168.88万户。
“这相当于每天新增近2000户市场主体、每天新增近1200家企业。这些每年大量新设的市场主体，需要大量的产业发展空间，需要大量的商务写字楼，必将为全市楼宇经济的发展注入强大动力。”高裕跃表示。
发展空间也蕴藏在广州不断推进的城市更新工作中。未来三年内广州将推动83条城中村改造，五年内推动183条城中村改造，十年内推动400条城中村改造，贯穿其中的一大突出特点就在于注重产业空间供给和产业的导入。
因此，未来三至五年内广州还将涌现一批新建商务楼宇，这也要求商务楼宇策划设计方、开发运营方、楼宇经济专家等社会各界共同努力，在策划设计阶段就要找准商务楼宇的市场定位和产业定位，立足“绿色、智能、场景、社群”等，打造更多适合未来产业、未来创新创业者需要的办公空间，为商务楼宇注入更多的元素，提供更多使用价值，也为城市建设输出更多经济价值。
7月19日，广州获国务院批准率先开展国际消费中心城市培育建设，这也为商务楼宇的多元化发展创造新机遇。
高裕跃认为，商务写字楼内有很多活跃的市场主体、活跃的大批高端人才及高端消费人群，“商务楼宇规划设计、开发建设单位可以围绕办公、娱乐、休闲、文商旅融合等功能，打造立体化的特色商圈、特色街区，提供更多消费场景，引领消费升级。”
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