“智慧大脑”助力南昌楼宇经济再升级
　　楼宇经济具有用地少、能耗低、效益好的特点，被誉为“立起来的开发区”。发展楼宇经济，是中心城区实现功能及产业定位、提高经济发展质量和效益的战略选择，是推动产业升级、加快经济结构调整的有效途径。然而，伴随楼宇经济的发展，配套服务却“捉襟见肘”。近年来，南昌为楼宇经济插上“智慧”的翅膀，实现由“企业找服务”到“政府送服务”的模式转变。
　　“一键全知”“线上+线下”双模式服务
　　和众多企业一样，江西省好莱律师事务所最近通过西湖区智慧楼宇APP找到了心仪的办公楼。该律师事务所相关负责人告诉记者：“我们通过‘西湖区智慧楼宇APP’按价格、地段查看了西湖区各个区域的楼宇情况，经过对比后发现新力中心的物业及各方面都比较满意，于是我们实地详细了解之后就决定入驻了，确实配套比较好，买些办公用品和家具，就可以办公了。”
　　“以前看写字楼要往返几次，‘西湖区智慧楼宇APP’内资源丰富，还集合各种政策服务信息，给我们带来了极大的便利。”该负责人坦言。
　　西湖区智慧楼宇项目是由西湖区政府牵头打造的一款专业性应用工具，提供了门户网站、手机客户端、微信公众号三种访问渠道。
　　记者了解到，西湖区楼宇内的企业可通过该平台反映各类问题，街道相关科室和职能部门做到公开回复，当天回应。一方面提高了企业咨询、反映、办事的效率，另一方面也能更有效地监督政府服务。
　　“以往街道和我们要建个微信群，城管和我们要建个群，手机一打开全是各类群消息，都不知道从哪儿看起。”微信群众多，群聊信息繁杂的情况总让企业负责人感到苦恼。有了“西湖区智慧楼宇APP”后，这些问题迎刃而解。政策公告等信息可发布在该平台上，一目了然。
　　“‘西湖区楼宇APP’内涵盖了辖区内77栋商务楼宇信息，后台数据由街道属地楼长进行录入，定期进行数据更新，保证平台数据的时效性、准确性。系统会自动对各街道数据的指标进行分类、汇总，通过每个季度的企业数据、楼宇状况以及各街道工作状态，可以找出问题，解决问题。”西湖区智慧楼宇服务平台负责人娄堃告诉记者，“西湖区智慧楼宇APP”还进一步整合了楼宇外闲置资源，拓宽该区楼宇招商资源平台。“‘西湖区智慧楼宇APP’作为我们重要的招商手段，对于客商来说，如果想了解周边的配套及楼内企业情况，都能在这里‘一键全知’，除了线上的智慧服务以外，属地楼长还会定期到企业督导回访、解决企业遇到的困难。”
　　专业服务队精准化服务
　　走在红谷滩区，随处可见高楼林立，一栋栋大楼，承载着红谷滩区快速发展的空间，也为实现楼宇经济发展开辟了新天地。为了给企业提供最新最全的红谷滩区楼宇信息，红谷滩区打造了楼宇经济网站。
　　红谷滩区楼宇经济网站涵盖政务服务、商务服务、新闻资讯三重功能，第一时间发布和提供红谷滩区楼宇经济最新信息、政策法规及应用服务。
　　来自浙江的吴先生决定来江西投资创业，他在南昌转了一圈后，最终将办公地点选在红谷滩区。他说：“高楼林立的红谷滩区，一家接一家的高档宾馆、写字楼，还有美不胜收的赣江美景，交通、地理位置绝佳，当时在网上了解到了一个服务电话，就打了过去，然后就有专业人士和我们对接相关事宜。”
　　“对于有意向入驻红谷滩区的企业，红谷滩区楼宇经济网就是了解信息最便捷的平台，想入驻哪栋楼宇，想要什么楼层多大面积，想要与哪些企业为伴，这里都可以找到答案。”红谷滩区金融办金融稳定组负责人杨友生告诉记者，在这个网站上还有楼宇经济服务联系电话，这是专门服务企业的专业工作团队，服务内容涵盖经济管理、民生保障、城市管理、综合治理、党群建设等方面。
　　据调查数据显示，红谷滩区现有各类商务楼宇297栋(座)，其中，已启用楼宇235栋(座)，入驻楼宇的新注册企业主要集中在租赁和商贸服务业、批发和零售业、信息传输、软件和信息技术业、建筑业、金融业等行业。为加快推动红谷滩区楼宇经济快速发展，提升产业发展质量和水平，助力营造国际化营商环境，红谷滩区将加快“数字化”赋能楼宇经济的应用。
红谷滩区城投红源大数据有限公司项目运营负责人刘经理告诉记者：“下一步将整合红谷滩区楼宇经济网站资源升级为手机客户端，其中包含企业版客户端，入驻企业可以精准搜索各项服务，实现专业团队精准化服务。还有政府版客户端，构建监测系统，全面了解区域内楼宇经济发展状况，及时掌握楼宇入驻企业的相关信息，盘活楼宇存量资源，促进红谷滩区楼宇经济提质增效转型发展。”
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