新基建背景下，智慧园区如何实现招商运营辅助决策？
导读
在疫后复工复产、提振经济的背景下，新型基建与产业升级将成为未来一段时间的重点投资建设方向，而智慧园区作为产业升级转型的重要载体，也将迎来新的发展机遇。作为各地产业发展的重要推进器，智慧园区需要重点考虑如何通过科学评估、精准招商促进产业集聚、实现产业优化转型升级。本文以发展为导向，介绍智慧园区体系应如何实现招商运营辅助决策，促进地方产业优化与发展。
2020年3月4日，中共中央政治局常务委员会召开会议，研究当前新冠肺炎疫情防控和稳定经济社会运行重点工作。会议指出，要把复工复产和扩大内需结合起来,要选好投资项目,加大公共卫生服务/应急物资保障领域投入，加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设进度。
截至目前，全国已有16个省市公布了重大项目总投资计划以及2020年投资计划，总投资额计划达到34.4万亿。其中公路、高铁、桥梁等传统基建投资比重明显下降，5G、人工智能、工业互联网、智慧城市、教育医疗这些新型基建等比重大幅提升。
智慧园区也是未来新型基建的重要建设内容。作为各地产业发展的重要推进器，智慧园区需要重点考虑如何通过科学评估、精准招商促进产业集聚、实现产业优化转型升级。本文以发展为导向，介绍智慧园区体系应如何实现招商运营辅助决策，促进地方产业优化与发展。
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智慧园区招商运营辅助决策系统整体解决方案
招商运营辅助决策系统可以从用户识别、需求挖掘、功能细化和框架设计四个方面入手，提供智慧园区整体解决方案。智慧园区的招商运营管理，涉及市级统筹、管委会协同、园区执行、企业配合多级层面，需求和待实现的功能也涉及多种方面，应分类分析用户需求，对应用场景实现功能细化。
首先，将用户划分为市政府、管委会、园区、企业和员工五个等级。通过对不同层级用户进行区分，来设计整个园区智慧化管理系统的具体功能。
其次，通过对用户进行深入的需求挖掘，打通行政、管理、服务及生产生活配套功能的横向及纵向传导机制。横向传导指同一用户的不同需求管理，纵向传导指同一功能针对不同用户的区别化设计。
第三，在用户及需求分析的基础上，结合基础设施配备情况进行智慧园区框架设计，打造八大应用场景：智能运营、园区安防、智慧应急、智慧交通、资产管理、能效管理、高效办公及智慧招商。针对现行的热点问题如公共卫生事件及产业园区发展需求，对应急管理和智慧招商功能进行细化，作为平台特色功能。
最后，进行智慧园区建设，要进行园区基础设施建设和基础数据收集工作，保证数据来源和准确性。园区基础设施包括完善的通信、供电和管道管网，以及数据传输的通道如光纤、WIFI和5G网络。为了便于全局监控和管理，需对园区的人员、楼宇、车辆、设备、管网、停车场、环境等进行分别识别跟踪定位，精准收集园区运营状态数据，形成资产管理、运营监控系统。
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五级统筹与用户差异化需求
产业发展首先需要城市政府的顶层规划。应从市级层面统筹优化产业定位与功能布局、管委会精准分析产业集群与招商方案、园区定期评估企业运行状况，从而不断优化产业格局、吸引和留住优秀企业与人才，提升城市经济与竞争力。
对智慧园区体系而言，单个园区的智慧化难以实现提振地方经济、优化产业升级的目标，必须从“市政府—开发区管委会—产业园区—企业—员工”五级统筹设计，基于人口迁移分析、产业集群分析、空间绩效与生产检测等多个功能板块进行测算，辅助城市及产业园区招商运营全流程决策与方案生成。
市政府层级，智慧园区招商辅助决策系统从全市发展角度全局把控，辅助确定园区产业功能定位、选址与规模、招商引资战略，进行发展资金测算，辅助确定激励措施。同时提供全市产业园区情况总览、运营管理状况总览与应急指挥功能。
开发区管委会层级，针对开发区整体情况提供产业集群分析，辅助招商方案与优化补贴政策确定，监测各园区运营管理状况，并提供应急指挥功能。同时利用智慧园区招商辅助决策系统对产业园区提供必要的技术创新平台和职业技术培训相关线上基础服务。
园区层面，提供园区产业相关性分析、企业绩效评估、排放检测预警评估等，评估入驻园区企业综合竞争力，辅助园区后续招商与续租决策，从而把控园区发展方向，结合实际情况调整园区运营管理政策，及时为企业提供必要帮助，不断优化服务水平。
企业层面，为企业提供线上政策解读、企业绩效与排放综合评估、辅助优惠政策申报等功能，助力企业发展。
员工层面，以提供园区服务信息、线上消费、园区活动等为主，方便员工工作与生活。
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智慧园区招商辅助决策全流程解析
智慧园区规划首先要关注园区的招商引资需求。招商前，通过科学的手段进行整体产业发展分析评价，从而得出潜在招商企业和未来产业升级方向，促进地方经济发展；企业入驻后，通过大量数据积累进行企业综合分析，对产业园区优惠政策进行合理规划，促进园区优质企业的孵化与发展。遵循“生态优先”的原则，通过对生产指标的监测和园区整体环境的实时监测，保障园区绿色发展，同时达到能源消耗和产出的合理状态。通过相应的指标分析，也可在园区续租与二期招商时起到辅助决策调整的作用。
1）招商辅助决策
为实现产业优化升级，需要在市级层面综合分析，确定城市产业发展定位。智慧园区系统在招商前期的主要工作之一是辅助寻找当地的主导及特色产业，识别产业集群阶段和类型，同时分析城市人口迁移规律以及人才类型与聚集地，从而确定城市产业发展的人才动力。通过系统科学定位城市产业发展，从市场入手，引导企业集中，形成产业链，进一步促进产业集群的健康发展。
产业定位：
智慧园区系统结合大数据、空间分析等方法得到城市劳动力概况与人才分类分布识别，确定影响产业集聚的因素以及集聚程度，预判产业集群发展方向上亟需的相关产业。系统在招商前期基于产业生产区域化的水平、投入产出分析等方法识别产业集聚及主导产业，继而综合分析产业集群所需招商方向、可引入的互补及差异企业类型，分析产业关联度，辅助园区进行招商决策。
情景模拟：
智慧园区系统通过大数据分析得出形成产业集群的主要模式，如依托一定的专业市场,相关企业根据需求分工形成产业集群等。通过匹配相关产业集群形成的经验模式提出可参考路径，并根据当地实际情况、主导产业以及园区的定位给出匹配不同产业链的个性化比选方案。另一方面，根据不同类型招商匹配方案测算产业园区整体绩效，辅助招商决策。
方案比选：
智慧园区招商辅助决策系统通过区域产业聚集特征及主导产业识别提出产业园区定位方向建议，基于系统分析推荐的产业集群形成的主要模式，提出不同产业匹配度方案比选，依据系统匹配的市场方案测算园区绩效，形成灵活的招商方案进行比选。同时针对不同维度的分析结论，智慧园区系统可提出相应的辅助决策建议。
2）年度综合评估
空间绩效：
智慧园区系统可实时集成园区内企业各项指标，对园区运行状况进行多方位监测，有针对性地、有效益地指导园区的发展；同时将产业集群程度分为两个维度作为评价，一是通过营业额、纳税额等产值和企业数量来计算产业空间绩效；另一方面是通过分工指数和发展指数来反映集群的实质，体现其凝聚力和活力。
生产指标监测：
环境问题作为产业园区另一项重要空间绩效考核指标，对于有效提升园区环境管理水平、加强应急状况下管理力度有重要参考意义。智慧园区系统一方面通过对分级评估指标体系（如环境管理、卫生管理、能源资源节约、污染物排放降低、信息公开等）进行评价打分并给出风险预警；另一方面通过硬件设施直接关联风险预警，如在预警模式启动后对排放超量企业直接关闭排放阀门，严控企业超量排放问题；设置硬件感应设备的数据储存周期，保证数据完整性，便于查询等。
综合竞争力评估：
智慧园区系统可从区域产业形成时间、规模结构、联系程度和根植性等指标判别产业园区内企业的产业关联度及聚集发展程度，同时结合园区内空间绩效与生产排放指标识别企业综合竞争力，作为园区优惠政策与补贴发放依据。
在对园区本身的进行全方位分析的同时，智慧园区系统结合空间综合指数分析，不仅可以有效地反映出园区自身的发展特点和发展需求，还能在一定区域的整体发展水平下，帮助园区了解与其他目标对象实力的整体差距，从宏观视角提出园区未来可调整建议。
3）续租与二期招商建议
产业园区经过一定时间的发展，通过智慧园区系统的实时监测分析及年度绩效考核，可对当前阶段内企业绩效进行续租排名；同时系统可识别当前产业园区所处的产业集群阶段即聚集程度，与招商前情景模拟进行比较，提出优化产业链匹配方案，与当前产业园区发展方向上具有互补性或差异性的产业相关度分析，推荐招商候选企业类型。
智慧园区系统可依据对产业园区本身及全方位分析的结果，针对不同类型产业园区的发展内涵，提出相应的辅助优化建议及优惠政策方案。
产业集群的特性促进专业市场新业态的发展。技术密集型产业的专业市场主要侧重于服务的基础设施和方式，如展厅、互联网、通讯设施等。而劳动密集型产品专业市场主要侧重于摊位的空间、运输、仓储等方面的服务。智慧园区系统通过各类业态在产业园区的绩效占比，辅助园区进行服务的优化。
智慧园区系统针对产业园区的宏观定位，辅助园区管理者及相关政府部门制定利好产业园区发展的优惠政策。如，针对具有国际竞争力的产业园区，鼓励园区创造适应国际竞争规则的环境，参与全球价值链和营销体系建设；针对面临转型的产业园区，结合科技发展战略，着力扶持具有高新技术、有发展潜力的企业及相关产业。
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结 语
2018年12月，中央经济工作会议上首次定义了新型基础设施为“5G、人工智能、工业互联网、物联网等新型基础设施”。2019年7月，中央政治局会议对基建发力方向做出部署，聚焦于补短板与新型基建领域稳定制造业投资，加快推进信息网络等新型基础设施建设。再结合今年3月的中央政治局常务委员会议的精神，可以看出推动产业高质量发展与转型升级将成为我国新时期的发展方向。
与国家政策导向相联系，在疫后复工复产、提振经济的背景下，新型基建与产业升级将成为未来一段时间的重点投资建设方向，而智慧园区作为产业升级转型的重要载体，也将迎来新的发展机遇。地方政府在建设智慧园区的过程中，应重视分级分类用户需求，从发展的角度辅助园区招商运营决策，通过智慧招商、科学评估，增强产业园区本身的发展动力，为地方产业发展提供科学依据。
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