新城社区打造“六园一站”建设新型社区
【文明社区】新城社区打造“六园一站”建设新型社区
新城社区成立于2015年4月。辖区面积4平方公里。社区办公活动场所1500平方米，现有社区工作人员28名，直管党员120名，在职党员455名，划分为18个网格，现有驻辖区单位18家。自成立以来，社区党委积极构建大党建格局，通过推进区域化党建、与各驻区单位党委联盟式发展、充分发挥全体居民参建共建作用，打造了“六园一站”服务品牌，形成了党建助民、民心向党的城市基层党建新格局，促进了新型社区建设。
一、党员学习，坚定信心
充分发挥“草原学习轻骑兵”宣讲团、小分队、家庭“学习讲堂”的先锋作用，以“三亮三比三评”为载体，按照“一月一主题，一支部一特色”开展各类主题实践活动，为社区党员联系服务群众创造条件、搭建平台。在每月的主题党日开展学党史专题研讨会，以党的百年奋斗史激发广大干部群众干事创业激情。
开展座谈研讨，坚定中国特色社会主义理论自信、道路自信、制度自信、文化自信；集中观看反腐专题片《巡视利剑》、《守望幸福》等，加强警示教育；定期组织参观麦新烈士纪念馆，重温革命先烈英雄史，传承红色基因；开展《党章》知识竞赛，巩固学习党的知识；发挥“党旗红”志愿服务队积极性，按计划开展“学雷锋志愿服务月”系列活动，弘扬雷锋精神，做人民公仆。
二、法制宣讲，增强戒心
在社区三楼打造了“廉政文化”长廊，在四楼打造了“法治文化”长廊，使党员和居民群众在工作、办事的同时，潜移默化地接受革命传统教育、党性宗旨教育、廉政常态化教育和法治警示教育。联合驻区单位法院、妇联、市场监督管理局等单位在3.15消费者权益日组织党员干部走上街头发放宣传单册，联合妇联、司法局开展“普法进社区”活动，元宵节开展廉政灯谜活动，增强党员干部戒心；组织社区志愿者走进校园，为学生上法制课；社区与居民签订《反邪教协议书》，提倡科学，抵制邪教和封建迷信；联合公安消防大队开展消防及逃生演练；定期开展普法讲座，邀请专家学者宣讲法律知识，增强居民法制意识。
三、公益活动，激发良心
通过认领“微心愿”、做“随手公益”、“党员一对一”结对帮扶等活动，积极开展真心助残、爱心解困、孝心敬老等亲情服务，为辖区居民生产生活提供切实有效的帮助。利用在职党员进社区，开展帮扶救济活动；发挥联合党委作用，协调农电局为老旧平房免费改造线路；发动党员、爱心人士为贫困儿童捐款；组织春蕾青少年志愿服务队定期上门为高龄老人和老党员提供送学送、家政类服务。在小区和社区建设残疾人康复中心，为残疾人提供锻炼场所。
四、红色文化，彰显忠心
在社区服务中心打造“红色教育”长廊，设置红色主题教育展板21块，在社区二楼以“我们学习”“我们践行”“我们争优”三个板块打造了“党史学习教育”学习教育长廊。组织党员和居民群众1800余人分批次参观麦新烈士纪念馆，播放老一辈无产阶级革命家事迹影片25场次，观影党员群众达3000余人次，使党员和群众接受了红色教育洗礼。组织社区党员干部在庆祝自治区成立70周年歌咏比赛中荣获1等奖；在“两学一做”红歌赛中荣获2等奖。
五、敬老孝亲，传承孝心
新城社区通过网格党支部推荐、联合党委考评、居民代表大会投票选举的方式，开展了“四德榜样”、“身边好人”、“最美·文明家庭”、“靓丽小区”评选活动。目前共评选出12户先进典型，其中，马荣家庭被评为全国“最美家庭”，林文秀家庭被评为通辽市“最美家庭”。通过开展各类评选活动，在党员和居民中树立了典型、弘扬了新风，推动了居民共同参与社区创建的步伐。在室外打造“六心”工程、“文明家庭”宣传橱窗，推进意识形态工作进程。在传统节日举办联谊会等活动；在“三八”妇女节、“母亲节”等节日举办了“巧妇达人”系列比赛、“我为母亲做花束”等亲子活动。通过开展群众喜闻乐见的活动拉近社区家庭间的距离，让大家共同感受社区大家庭的温暖，构建了“邻里友好、团结互助、理性包容”的新型居民关系，弘扬了中华传统文化。
六、志愿服务，升华善心
志愿服务活动内容丰富多彩。社区成立治安巡逻队，在各小区义务巡逻，保障辖区群众生命财产安全；春季开展以植树造林、清洁城市为主题的活动，绿化美化家园；在重要节点慰问老党员、老军人；个体工商户深入辖区为居民义务理发；志愿者义务清扫中央公园。类似这样的志愿服务已累计开展了1600余次，帮助530余户居民实现了微心愿。结合抓党建促脱贫攻坚工作，为辖区20余户大病重病户建立了脱贫台账，在生活、教育、就业、医疗等多方面给予全面帮扶，尤其是在医疗费用减免方面，通过二次核销，使核销比率达到90%以上，大大减轻了贫困家庭的经济负担。通过家庭手工制作等措施推动居民就业。在市、县妇联的帮助下，积极与通辽蒙尚瑞彩羊绒制品公司共同举办“毛线编织”培训班，构建了“定单式”销售网络，为部分居民解决了就业问题。
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