成都楼宇经济驶入发展快车道 
楼宇经济是近年来中国城市经济发展中涌现的一种新型经济形态。它是以商务楼、功能性板块和区域性设施为主要载体，以开发、出租楼宇引进各种企业，带动区域经济发展为目的，以体现集约型、高密度为特点的一种经济形态。目前，国内已有不少于200个城市或城区发布了楼宇经济相关规划或政策，楼宇经济已成为城市提升经济承载力和区域影响力的重要支柱。“集群智库城市创新案例课题组”以楼宇经济为样本，秉承实效性、原创性、借鉴性为评价原则，总结、提炼城市政府创新发展楼宇经济的模式和经验，为全国城市楼宇经济的高质量发展提供可推广、可借鉴的经验。
中国城市楼宇经济创新案例之一
成都楼宇经济驶入发展快车道
一、基本情况
成都率先在全国提出发展楼宇经济，将商业楼宇作为载体平台孕育“柱状经济”，把一座座建筑载体建设为一个个经济载体。
2012年，成都市制定发布了全国首个商务写字楼地方标准《成都市商务写字楼等级划分》。
2014年，成都市商务局设立楼宇经济处，成立了全国首个楼宇经济促进会。
2017年，成都市获批全国首个楼宇经济国家级服务标准化试点城市，初步建立了政府引导、行业主导、协会参与、政策保障的楼宇经济治理体系。
2018年，成都市推动楼宇经济发展的经验和模式被全国许多城市复制推广，先后有全国68个城市（区）赴蓉学习成都楼宇经济发展经验及路径。
2020年，在中国楼宇经济全球合作大会期间，由成都市牵头研制的《楼宇经济术语》、《商务楼宇公共服务规范》、《商务楼宇等级划分要求》3项楼宇国家标准，获得国家市场监督管理总局国家标准化管理委员会批准发布，填补了中国楼宇经济理论研究的空白，为在更大范围实现楼宇经济高质量发展提供了“成都经验”。
成都甲级以上写字楼数量在全国大中型城市中居于领先地位，主流商业地产企业均已进入，高质量发展楼宇经济的价值已经凸显。2019年，成都5000平方米以上商务楼宇创造的GDP增加值约为8032亿元，占全市第三产业增加值的72%；税收贡献约为1153亿元，占全市税收总额的39.7%；共吸纳就业人数近313万人次，占全市非农总就业人数的51%。据成都市楼宇经济促进会统计，成都现有重大商业商务楼宇项目700余个（含商业综合体、购物中心、写字楼、街区、园区、高端酒店、服务式公寓等），面积超过1亿平方米。成都特色楼宇已拥有19栋超甲级写字楼、37栋甲级写字楼、85栋市级专业特色写字楼，为集聚先进生产要素提供了优质空间供给。纳税贡献过亿的“亿元楼宇”，从2014年的22栋增加到2020年的107栋，增长率率386.4%。通过不断优化整合、精准定位，成都楼宇逐步形成了“一楼一特色、一楼一产业”的发展格局，300多个世界一线品牌入驻成都楼宇，成为国内仅次于北京、上海的联合办公第三城。目前成都高端商务办公楼宇平均入驻率超过70%，金融服务、专业服务、贸易零售、高科技等行业租户占比分别达29.5%、20%、16.6%和13.6%，“立起来的开发区”作用凸显，由此获评“中国楼宇经济创新典范城市”。目前，楼宇经济概念已经从单一的办公楼业态，上升至囊括办公楼、零售物业、酒店、公寓、产业园区、仓储物流、工业厂房等七大业态的全维度范畴，楼宇经济的内涵进一步延伸。
二、创新要点与主要做法
成都市以打造全国楼宇经济高质量发展标杆城市为目标，以推动楼宇经济服务供给侧结构性改革为主线，以政府推动、行会站台、企业为主、有序实施为路径，构建“五大体系”，实现“三项转变”，打造“七个一流”，形成了可面向全国复制推广的成都楼宇经济537创新模式。
五大体系：构建楼宇经济工作体系、楼宇经济标准体系、楼宇经济实施体系、楼宇经济评估体系、楼宇经济品牌体系。
三项转变：实现从粗放式管理向精细化服务转变、从市场自由发展向行业规范自律转变、从高速增长向高质量发展转变。
七个一流：创优全国一流的楼宇经济标准、楼宇分类评定、楼宇行业组织、楼宇交流合作平台、楼宇大数据平台、楼宇经济智库和楼宇服务品牌。
（一）政府推动、行会站台
成都市对于楼宇经济注重顶层设计和组织引导，市商务委设立楼宇经济处、楼宇等级评定委员会，建立楼宇经济专家库，并指导成立成都市楼宇经济促进会开展行业自律、标准推广、楼宇服务。成都市楼宇经济促进会拥有15个专业委员会，4个交流平台，多项品牌活动，举办的“中国楼宇经济全球合作大会暨博览会”规模超一万人次。促进会充分整合政府、楼宇、企业和社会机构多方资源，“以楼聚产、以产兴城、以城悦人”，围绕政企联动招商、加强宣传推广、提供专业服务、建立数据中心、推进人才建设等方面开展服务，努力构筑楼宇经济合作生态圈。楼宇经济促进会坚持1个长期目标，把握5个重点着力，围绕做大楼宇经济总量、做强楼宇品牌的长期发展目标；着力助推楼宇招商引资，集聚现代服务业和总部经济；着力助推楼宇提升专业服务水平，打造成都楼宇经济新名片；着力助推楼宇开展对外经贸文化交流，增强国际国内影响力；着力发挥政府与楼宇的桥梁纽带作用，打造楼宇经济综合服务平台；着力推进楼宇与产业定位和城市功能的响应和融合，推进楼宇经济高质量发展。
（二）政务服务，一站到底
成都市努力推动楼宇政务服务体制创新，通过平台搭建、资源整合、行业引导到结构调整的系统性变革，量身定制配套政策，实行靶向政策支持，创新推进“政务服务进楼宇”工程在全市启动，使全市楼宇经济迸发出强大内生动力。目前市级重点楼宇都设立了“楼宇服务站”，全面提供规范的“1+N”一站式政务服务。“1”是指楼宇属地功能区领导作为楼宇服务中心主任；“N”是指楼宇属地功能区房管局、区投促局、区工商局、区国税局、区地税局、属地派出所等分别确定一名楼宇服务员。成都市五大城区根据本区楼宇经济发展特色，分别设立楼宇经济服务发展办公室，辐射设立楼宇政务服务站点280余个，基本实现重点楼宇全覆盖，形成市政府、区政府、行业协会、楼宇企业有效融合的楼宇经济服务系统。随着“互联网+”、“共享经济”等新经济模式兴起，以及移动互联网、大数据、人工智能等技术日趋成熟，业主、租户、写字楼服务商主动交流频次增多，成都的楼宇政务服务正向网络化、智能化迈进。
（三）标准领跑，产业领军
成都市于2017年底获批开展全国首个国家级楼宇经济服务标准化试点工作，整个体系6个模块共85项标准，标准覆盖率达90%6负责牵头研制的《楼宇经济术语》、《商务楼宇公共服务规范》和《商务楼宇等级划分要求》等3项国家标准，目前已获得国家标准委批准发布和正式实施。该标准涉及楼宇经济3大类26项术语，由成都进行边界性界定后形成全国统一标准，标准的出台填补了国内楼宇经济标准的空白。楼宇经济标准首次对“楼宇经济”概念进行了权威界定：“是以商务或者是商业楼宇为主要载体，同时通过开发、出租、出售等方式集聚延伸扩散相关产业的经济活动”。在等级划分上，首次定义了超甲级商务楼宇、甲级商务楼宇和乙级商务楼宇的业权状态，规定超甲级商务写字楼为单一业主，甲级写字楼最大业主持有量不得低于50%，乙级写字楼没有要求。标准实施后，可以推动企业提前规划写字楼未来的发展，有效克服散售型写字楼因为产权分割所带来的弊端。通过标准化建设，实现楼宇经济的产业输出、服务输出、人才输出。目前成都市已制定了3项楼宇经济服务的国家标准，5项地方标准、6项团体标准和13项项目标准
（四）灵活办公，品质服务
成都市积极推进新兴办公类型“楼宇灵活办公”品质服务，通过对办公空间进行重新打造，并在后期投入专业管理、社区运营服务，使办公空间在企业结构、办公租赁条款，办公体验环境上更符合当前企业的需求。楼宇灵活办公秉持“绿色、人文、舒适、高效、快乐”的轻资产办公理念，将各类企业之间交叉的同质化需求部分进行提炼，整合出固定办公区、流动办公区、商务区、路演区、休闲区、多媒体智能会议区等区域，作为公共使用空间。同时配备远程视频会议系统、多功能会议室等办公设备，提供前台接待、行政管理、文件整理、办公采购、会务安排、外语翻译、商务住宿等各项事务服务，将初创企业从繁琐的行政事务中解脱出来。楼宇灵活办公不是简单地提供一个办公环境，而是更加注重打造以内容为王且具有核心竞争力的商务楼宇生态产业链。通过提供一站式的运营服务体系，推动入驻的创客和发展初期成长型的企业能够专注发展，快速成长。目前，成都楼宇经济市场中约有29%的租户有意向或已经搬入灵活办公空间，与全国相比高出12个百分点。
（五）连接世界，全球配置
成都推进楼宇经济发展起到了连接世界，打造“世界办公室”的建设成效，写字楼里的办公网点就是连接世界的节点。成都国际金融中心自开业以来，吸引了花旗银行、渣打银行、麦肯锡、毕马威等一批国际高端服务业企业进驻。作为城市地标建筑，不仅能为外资公司带来巨大的商贸流量，更能提供完整的商业生态圈。成都仁恒置地广场作为成都首批超甲级商务写字楼，其入驻企业包括IBM、德国大众、杜邦等40余家世界500强企业，外资企业、机构占比高达70%。这些国际高端企业陆续落地，说明成都已经具备了能够承载国际化机构发展、发挥现代化企业功能的空间。今天城市的楼宇布局就是明天城市的产业布局，城市楼宇的功能品质和服务质量，影响未来高端产业集聚、产业高端导入的发展。
（六）面向未来，绿色发展
中国楼宇经济“绿色发展”正在全面提速，成都提出建设践行新发展理念的公园城市示范区，为楼宇经济“绿色发展”提供了新契机。未来成都的楼宇将“隐匿”在公园中，让人难以寻迹。以双凤桥站TOD项目为例，该项目位于武侯电商产业功能区的核心区域，致力于打造以电子商务为主导产业的特色科技与商贸承载区和电子商务创新高地。项目围绕大电商产业扩展，以总部引领、平台支撑、配套优化三大路径，构建新兴电商产业生态圈。项目将建设3个公园绿地，占地面积超2万平方米，建有多处微绿地，屋顶会布满绿植，通过多维度多层次绿化形式打造立体公园，低密独栋产业楼宇分布在这些公园中。一个TOD楼宇经济项目，就是一个蓝绿交织的公园城市社区，“产业+TOD楼宇”以集约开发重塑社区格局，以站城融合优化城市空间，以公园绿道织补城市生态，实现居住生活空间、商务办公空间、休闲游憩空间的有机融合，充分体现‘人城产’和谐相处的城市发展理念。
三、借鉴价值
楼宇经济是城市经济的重要组成部分，目前不少城市的楼宇经济还跟不上市场发展需要，制约产业转型升级。瓶颈集中表现在楼宇散售现象较为突出、楼宇硬件设施水平落后、楼宇配套设施尚需完善、楼宇服务能力有待提升、楼宇企业经济贡献欠佳、楼宇经济管理链条脱节、楼宇发展支持政策不足等。为此，推广成都楼宇经济经验，共享未来城市机遇，在全国各地的城市经济发展中犹显迫切和重要。
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