广东深圳罗湖区：楼宇经济跟党走 凝聚发展新活力
随着大中型城市土地开发成本不断提高，越来越密集的高层商务楼宇已成为城市经济发展的重要支撑极。作为“立起来的开发区”，商务楼宇在推动城市经济结构转型、产业升级、税收贡献、城区形象等方面发挥着重要作用。作为“竖起来的社区”，商务楼宇又是城市居民劳动就业、消费娱乐、教育培训、交际沟通等日常生活的重要场所。
近年来，广东省深圳市罗湖区致力于打造以京基100大厦为代表的商务楼宇党建生态系统，把组织建在楼上、把企业挂在心上，在融合发展中实现楼宇党建与各类企业、社会组织互促共进、共生共荣，走出了一条党建引领楼宇经济高质量发展的新路子。
织牢条块型党组织体系
为楼宇发展提供有力组织保障
罗湖区在前期探索基础上，自2012年京基100大厦投入使用伊始，就成立了联合党委，并逐步开始构建“联合党委—党支部—党小组”三级组织架构，确保党组织应建尽建、党员应管尽管，通过严密的党组织体系，串联起楼宇内各个企业、各个组织，为楼宇发展、治理、服务等提供坚强组织保障。
依托物业管理公司这个定量，建强党组织。发挥楼宇物管稳定性强、利益关联广的特点，依托物业管理中心成立了联合党委，楼宇党组织不仅没有陷入“建了散、散了建”的怪圈，而且实现了党组织的不断发展壮大，党组织已成为楼宇党建坚强的“主心骨”。利用物业服务中心与各入驻公司之间天然而紧密的联系，在各公司入驻登记时便摸清其党组织设置和党员分布情况，从源头上精准掌握党组织和党员的增量，及时纳入楼宇党建体系。对满足单建条件的，按要求成立党支部；对不满足单建条件的，及时将党员纳入联合党委管理；对没有党员的，加强党的工作覆盖。通过不断做大增量，京基100联合党委下属党支部数量稳步增加，党组织的覆盖面持续扩面提质，实现了有形和有效覆盖。
京基100联合党委赴罗浮山东江纵队纪念馆开展“不忘初心，牢记使命”主题党日活动。
聚焦政治引领这个衡量，确保正确发展方向。京基100联合党委始终把政治引领作为重中之重，一以贯之加强对新兴领域、新青年群体的政治吸纳，凝聚楼宇内各类群体特别是年轻群体自觉听党话、跟党走，不断夯实党在基层的群众基础和执政根基。打造空中微课堂，突出党的创新理论和习近平新时代中国特色社会主义思想学习，累计举办各类培训班、党课讲座等160多场次，参加学习的党员达4000多人次。截至目前，已将25名企业骨干发展为党员，把12名党员培养成企业高管。
把握商务楼宇党员流动性强这个变量，灵活设党小组。指导各党支部按照党员分布、业务需要合理划分党小组，以党小组为单位开展活动，并根据党员变动及时调整党小组设置，同时党小组组长还可作为党支部书记的后备人选。渣打银行深圳分行的南山支行党小组组长何静、罗湖支行党小组组长黄如炯等人，自发组织开展学习习近平新时代中国特色社会主义思想、解读《政府工作报告》等讲座。京基商业党支部第二党小组组长侯红永，自发组织党员群众参与“关爱龙华区特殊儿童”活动，让更多人了解、关爱自闭症儿童。
做实“党建就是生产力”
为楼宇发展打造强力“红色引擎”
京基100联合党委鲜明地提出“站在高处、不争高低，站在中心、不扰中心，站在旁边、不是旁观”的职能定位，将党建工作深度融入楼宇企业的生产经营，特别是通过发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，有效破解企业党建和经营发展“两张皮”的问题，最终形成了“党建强、发展强”的良好局面。
同向发力，做实党建“生产力”。针对企业追逐经济利益的天然属性，始终把服务企业、提高经济效益作为党组织发挥作用的重要着力点，使党建工作与企业发展目标同向、思想同心、工作同步，从制度和技术层面推动党组织支持企业合法经营，使党组织的政治优势转化为企业的发展优势。
通过党建推动构建国家发展和企业发展、企业发展和党员发展的命运共同体，真正让楼宇党建成为推动楼宇经济高质量发展的“红色引擎”。京基百纳商业有限公司开业8年来销售额增长率14.8%，京基100大楼每年租赁收入超3亿元。
京基100联合党委在京基100党群服务中心举办财税政策宣讲会。
用好外力，打通助企“大动脉”。搭建楼宇企业、上下游产业、银企对接的线上线下联席会，为各类企业建立经营发展和党建交流的平台。主动对接区发改、财政、司法、科创等职能部门，把政府服务引入党建阵地。
与市小额贷款行业、中建四局、招商银行、罗湖区社保局等14家单位结成“党建联盟”，将各自资源引入党建阵地，服务企业发展。先后和深圳市人事人才公共服务中心、罗湖区人才工作局、罗湖区金融服务署、国家税务总局深圳市罗湖区税务局等部门联动举办深圳市人才政策、罗湖区金融产业扶持政策、减税降费政策宣讲会等活动，真正让政策走进企业，让企业享受到政府的扶持。
激活内力，盘活团队“正能量”。通过争创“共产党员先锋岗”、开展“百名党员进百店”等活动，切实发挥党员在生产经营中的模范带头作用，增强党组织的生产力和战斗力。通过设立党代表流动工作室，建立联合党委“1+18”微信群等方式，组织发动党员为企业经营管理献计献策，让党员成为企业发展的好帮手。
通过推行“双培养双进入”，培养吸收陈小斌入党，并成长为京基100联合党委书记和京基百纳商业有限公司副总裁。
融入城市基层党建大系统
为楼宇发展创造友好营商环境
京基100楼宇党建始终秉承开门做党建的思维，主动走出“围墙”，放大外溢效应，形成聚合态势，并在融入辖区党建与治理整体格局的基础上，逐渐在其中发挥引领作用，带动周围街道社区、机关、国企、学校等组织形成党建联合体，在整个城市基层党建大格局中贡献自身力量，促进自身发展。
活动共建，强化组织连接。楼宇党组织积极走出楼宇，与街道社区、机关、国企党组织开展共建活动，每年组织党员参与桂园街道“两新”党委“绿道健康行”“音乐主题党日”等活动，在活动中互相认识、互通有无，在活动中与其他组织建立密切联系。
京基100联合党委在KKMALL西门设置爱心能量站帮助一线工作人员。
城区共治，建设美好家园。引导楼宇内单位参与城区治理，在京基100及其周边楼宇组织一支100余人的党员群众义工队，常态化参与创建文明城市、慰问“马路天使”等志愿活动。引领企业履行社会责任，发动楼宇内40余家企业党支部参与了“一企一灯”公益行动，为桂园街道对口扶贫单位广西隆林筹款12万元；组织3家企业与桂园街道3个困难家庭“一对一”结对帮扶，开展了36次送温暖活动。同时，整合利用京基100大厦深圳地标、租户资源、LED灯光等特色优势资源，积极开展“微公益”服务活动，引领城市价值观新风尚。利用A塔楼楼上LED灯光，连续六年开展“地球一小时”宣传活动、世界自闭症日为“星星的孩子”点亮蓝灯活动，为创造城市美好生活贡献力量。
疫情共抗，协力守望相助。新冠肺炎疫情发生后，京基100联合党委发动中装建设、华一世纪等企业向疫情严重地区捐款350余万元和多批防疫物资，发动博爱曙光医院、怡康妇科医院等医疗企业派出23名专业医护人员直接参与社区一线防控。下属党支部积极响应党委号召，立足自身专业优势和资源优势，为疫情防控贡献力量，瑞吉酒店党支部开展“停课不停学”活动，携手VIPKID在线青少儿英语，推出免费领取40节在线课程和免费数字图书馆服务，保障企业员工孩子停课不停学。商业党支部联合商场管理单位设置了爱心能量补给站，为医护人员、快递员、环卫工人等提供免费饮品补给。
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