苏州市吴江开发区：用“四新”答好双招双引发展“四问”
进入国家级开发区的“朋友圈”，苏州市吴江开发区用开发、开放的精神加速成长。GDP十年平均增速超10%，从2010年的237.4亿元增长到2019年的505.8亿元，国家级经开区综合发展水平全国综合排名跃升至34位。站在十周年的时间轴上，如何在群雄争霸的第一方阵中赢得一席之地，吴江开发区需要答好“发展四问”：明确什么方向，才能引领发展?制定什么目标，才能赢得效率?采取什么措施，才能汇聚原创?谋划什么未来，才能产城人文融合?
谈到开发区的发展，离不开招商。过去的招商主要靠“双低”，即“低门槛引入、低成本发展”，这在当下仍是管用的招商方式。而后，进入第二阶段，产业链招商。通过“龙头带配套，配套促龙头”的方式，带动产业聚集，至今仍然是市场配置项目的发力点。第三阶段，是当前很多地区在推行的资金链招商，通过产业引导基金，用资本的力量去引进和嫁接项目，达到事半功倍的效果。
如果说过去的开发区发展，主要靠招商移大树的方式来构筑优势，那在今天土地资源紧缺、区域产业同质化竞争、政府引导基金规模庞大的情况下，移栽大树的成本空前激增，无疑给一个地区的招商带来挑战。
如何通过“双招双引”，用栽树苗的思路，培育“热带雨林式”的产业生态，这是人才科技部门需要深度思考和探索实践的内容。
瞄准新方向
依靠科技创新引领发展之路
决定一个区域未来发展方向的，一定是科技创新。开发区在新一轮发展中，需要有掌握核心话语权的领跑产业，需要有对抗国外垄断的科创企业，需要有解决“卡脖子”难题的科创项目，这些能力的取得，离不开科技创新，离不开双创人才。
科创引领开发区发展的战略思路一经确定，接下来就是战术的调整和优化。在落实科创引领发展的进程中，开发区在工作机制、政策制定、资本配置、载体供给、干部培养等方面打出了一套组合拳，汇聚开发区集体力量，围绕科创项目久久为功，持续发力。
2017年，吴江开发区设立了总规模50亿元的“同运仁和”母基金。母基金着力聚焦智能制造、集成电路等产业领域，主动挖掘一批深耕科创项目投资的成熟机构，深度对接拥有核心技术、成熟团队和市场空间的中早期科创项目，为开发区科创引领发展贡献资本力量。母基金成立至今，已与深圳的松禾资本、同创伟业、正轩资本，北京的国投创合，上海的达泰资本、比邻星资本、中芯聚源，省内的金茂投资、苏州国发资本、元禾原点等一批国内知名私募股权基金管理团队达成合作。
在今年7月10日的精英周创新创业洽谈会上，吴江开发区又将成立苏州“同运崇本”人才基金。这项专门用于人才的直投基金，一期规模为2亿元，期限20年。作为天使基金，人才基金跟产业母基金形成互补，对真正有潜力做大做强的早期项目，在其落地时就可以提供融资服务。值得一提的是，为体现人才基金的创业扶持特色性质，提高团队的创业积极性，吸引更多的优质人才项目到吴江开发区落户发展，人才基金还设立了一条回购机制，允许创业团队在人才基金投资后5年内，按国资相关程序回购人才基金所持有公司股份的50%股权。
科创引领发展的新方向，作为各项工作的评价标尺，不仅深度影响着产业母基金、人才专项基金的投资方向和运营绩效，还深度影响着干部队伍的培养方向和发展方向。
今年，吴江开发区委托深圳基业常青经济研究院编写《吴江开发区智能装备产业双招双引检索报告》，报告结合吴江开发区主导产业“智能制造”，从智能装备细分领域产业链角度进行梳理，分析全球、国内以及吴江开发区的产业格局、行业的成长性、政策、市场空间、发展趋势等。通过对标分析，找出吴江开发区智能装备产业空白领域和未来布局的重点，同时“挂图作战”挖掘出更多优质项目，着力建链、强链、延链。在7月11日，吴江开发区还将邀请基业常青经济研究院专家，围绕5G和智能制造两个重点领域，对经济部门干部队伍进行产业趋势培训，重在了解前沿资讯，明确未来方向，提升精准招商和服务能力。
明确新目标
打造属于开发区的IPO板块
借力资本市场，增加直接融资，是发展壮大区域经济的必由之路。打造属于自己的IPO企业板块，用5至8年培育20至30家本土上市企业……这是吴江开发区确立的新目标。
2017年前，吴江开发区还没有一家本土自主上市的IPO企业。但这两年，随着迈为股份、赛伍股份等一批自主培育的企业相继上市，吴江开发区多年的谋划与栽培，终于结出了硕果，成长为奔涌的“后浪”。
以迈为股份为例，作为吴江开发区首批获得母基金支撑和人才资源的企业之一，企业在初创期获得同运创投1000万元的股权投资。企业从小变大并成功上市，不仅自己以每年超过30%速度增长，也给当初扶持的投资基金带来丰厚的回报。
“我们以前总认为，大树底下是种不好碧螺春的，因为阳光雨露优先被大树吸收。”吴江开发区管委会副主任查旭东说，吴江开发区重量级企业较多，以往一些营收在1至2亿元的中小企业，得到的“照拂”就相对较少。
但鸡蛋不能放在一个篮子里。大项目有其优势，一个能贡献千亿元产值的大项目，需要政府部门投入较大的资源、人力和财力。如果政府同步拿出部分资源、资金，投向稳定性、成长性以及忠诚度都较好的中小型后备力量，一旦这些企业成功上市，带来的回报也极为可观。
“结合吴江开发区的实际情况，一家企业产值从1亿元做到10亿元，可能只需两三年。如果我们手上有30家这样的企业，在5至8年之后，就能形成一个千亿产业。”查旭东说。
制定新举措
种好开发区科创载体试验田
6月22日，吴江开发区发展总公司竞得位于柳胥路南侧、227省道西侧地块，地块面积为55803.79平方米。
这里曾是一家工业企业所在地，地块的竞拍也加快了吴江开发区“退二优二”，盘活存量资源，在破立之间“腾笼换凤”的步伐。地块立项名称为“智能制造创新港”，立项建筑面积75000平方米，计划联合专业机构合作开发，专项用于科创载体建设。届时，将较好解决开发区科创项目落地的载体瓶颈制约。
“没有载体，项目招引就成无源之水、无本之木，再好的项目也落不了地。”吴江开发区组织人事局局长吴晓萍告诉记者，为解决科创项目落地的载体瓶颈制约，开发区制定了“建、购、腾、租”推进机制及年度推进目标。
推进机制明确，力争3年内新增不少于100亩科创专业园区用地，新增不少于10万平方米科创载体，以市场化方式开发人才公寓，力争在3至5年内为开发区孵化培育出100家左右的科技创新型企业。今年，将以建设、回购、租赁或腾退方式新增过渡性载体3-5万平方米。
同时，鼓励企业租赁民营载体，出台《人才企业租赁市场载体租金补贴办法》，通过与民营载体合作建立孵化器，有效缓解国有载体不足导致人才项目流失的问题。
在与松禾资本合作建立离岸孵化器之后，继续与益泰生物基因研究所、深圳立方汇集团建立离岸孵化器，通过在海外、国内一线城市孵化科创企业，将优质科研项目在吴江开发区进行技术成果产业化。
为确保不成熟的项目出得去，优质项目进得来，吴江开发区还研究了科创园孵化企业常态化考核腾退机制，对现有科创园孵化企业执行退出机制，定期考核清退。
擘画新未来
用“文化+”理念构建比较优势
科创引领发展的新方向，给开发区带来了成千上万的高层次人才。在这里，海归创业者、高校教授博士、技术研发大牛、资深企业管理人、名校毕业生、生产工艺达人因为科创汇聚在一起。摆在我们面前的，是如何擘画新未来，用“文化+”的理念，构建起开发区的比较优势，让科创产业的精英们，在开发区拥有自己的生活圈、工作圈、休闲圈和交流圈。
“吴江开发区双招双引的最大竞争力，不在于一年有多少资金支持，有多少政策优惠，而在于我们有一个千年古镇，有一条千年运河，有一个10平方公里的国家级湿地公园。”查旭东说。
开发区与一般的工业区相比，因为有了古镇、运河、湿地的叠加支持，透露出浓浓的历史文化底蕴和深深的乡土人文情怀。千年传承的文化基因，千亿能力的科创产业，成千上万的高端人才，三者交相呼应，携手并进，必将成为开发区特有的比较优势。
“开发区的新未来，也就是我们计划打造的产城人文融合的新城市。城市能级靠产业支撑，城市发展靠人才驱动，城市品位靠文化决定。有什么样的产业、什么样的人才，什么样的文化，决定有什么样的城市。”吴江区委常委、吴江开发区党工委副书记、管委会副主任范建龙说，吴江开发区将用最好的生态，最优的政策，最好的人文资源和底蕴，真正把人才引过来、留下来、用起来，更好服务五大功能载体建设，打造最强增长极、建设美丽南苏州。
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