以“云”为桥、见“屏”如面 江苏创新招商获成效
孙星星 赵雅惠
新冠肺炎疫情防控期间，如何确保既抓疫情防控不放松，又抓招商引资不动摇?江苏各地“危”中寻“机”出新招，创新“云招商”举措，推动网络营销、线上签约等招引工作，稳定企业投资信心，一起打赢这场“防控阻击战”和“发展稳定战”。
线上签约 招商工作不“掉线”
“突如其来的疫情，让所有具有投资意向的产业项目方只能‘宅’在家中、足不出户，这给投资洽谈、实地考察带来很多不便。如果不创新手段、持续跟进，很多原先跟踪的项目可能会改变投资方向。”南京经开区投资促进局局长张鲁宁说。
2月18日下午，南京经开区在疫情防控期间组织了一场特殊的“口罩洽谈会”，总投资1.5亿美元的新能源电池核心部件项目将落户园区。
据了解，防疫期间，南京经开区在谈推进重大项目已经超过100个，不久还将组织10多个总投资100多亿元的项目“口罩签约”。
此外，2月19日上午，南京栖霞区还出让一宗商住用地，由宝能集团旗下的南京宝能城市发展有限公司(以下简称“南京宝能城发”)以底价33.4亿元竞得，楼面价约7927元/平方米。
招商引资是应对疫情、加快经济恢复的重要抓手。2月17日，总投资1500万美元的韩国富施达智能设备项目落地中韩(盐城)产业园核心区。
“虽然在防疫期间，拜访考察不便，但由于之前双方接触基础较深，为了抢抓市场机遇，我们通过媒体交流，从协议起草到签约注册仅用了一周时间。”盐城市商务局相关负责人说。
非常时期，非常对策。徐州高新区从传统的面对面签约，转变为屏对屏的视频签约。围绕项目签约，通过网络通信的形式跑现场、看选址、议条款、谈协议，基于充分的前期工作，于2月17日把疫情期间洽谈完成的重点项目进行集中网上视频签约，网上视频签约结束后，高新区将通过邮寄方式，与签约企业相互交换协议文本，完成协议签约。
时刻在线 “店小二”服务推动落地“不断链”
云端招商不断线，项目推进也没有停步。项目早落地早开工早见效，在做好企业落地工作中，江苏各地提供“保姆式”服务，为投资企业提供专业化、精细化的“线上不见面”服务。
“我们包办代办项目立项、开工投产等各项审批手续。比如凯思泰克智能电子设备项目装修工程预计60天内完工，半导体、智能装备两个项目做到当年签约、当年开工、当年投产，将疫情影响降到最低。”徐州高新区投资促进局副局长武征介绍道，为推动已开工项目进一步落地生花，高新区扎实推进“五个一”和“一线工作法”“驻场工作法”等项目服务机制，及时化解项目推进施工工人不足、建筑材料紧缺、设备运输困难等问题。
如何帮助外企解决实际困难?武征表示，高新区国际招商部通过网络对外企做好解释服务工作，同时高新区坚持“一企一策”对接帮扶企业，在减税降费、信贷支持、上市融资等方面创新施策，把疫情对外企造成的影响降低。
在无锡市江阴高新区“保姆式”服务也从未间断，确保项目开工建设开启“加速度”。
据悉，某智能装备公司年前正式签约落户无锡市江阴高新区。春节期间，高新区招商专员通过互联网，一对一指导企业进行项目注册。目前，项目已完成线上注册。广联达松下智慧移动建筑项目，原计划2月13日土地摘牌，因疫情受到一定影响。招商专员一方面做好沟通协调，另一方面积极协助企业完善征地前的各项准备工作，确保疫情一过即可开工。
此外，江阴高新区对已经签约引进的企业打好“主动仗”，做好疫情防控下的项目服务工作，创新“电脑端+移动端”政务服务模式，做到“不见面、网上办”，为项目的不见面审批提供了便捷的窗口。
无锡市江阴高新区招商局局长陈勇奇表示，高新区还在招商机制上下好“先手棋”。招商局在线上搜集和研究先进地区的产业招商政策30余份，近期，还出台了鼓励中介招商的项目落地奖励办法，激发了外资中介机构的积极性和项目落地的实效性。
持续发力 按下重点产业招商“快捷键”
2月20日，苏州市相城元和高新区2020年首批重大项目签约仪式举行，8个项目采用“线上”+“线下”签约的形式举行，总投资达6.71亿元。8个项目涵盖人工智能、新一代电子信息技术、教育科技等领域，为相城区打造“3+6”现代产业体系注入了新动能。
其中，华为&bull;伙伴联合创新中心项目总投资5000万元，由华为联合生态伙伴亨通集团、华为海洋、集辉信息公司在元和高新区创立“华为&bull;伙伴联合创新中心”。该创新中心将结合华为在5G、云计算、大数据、人工智能、物联网等领域的先进技术，服务于相城区智慧城市、智慧交通、工业互联网等先进产业发展，力争建成全国领先的智慧交通产业示范区。
为进一步深化产业链，助推产业发展升级。苏州相城区渭塘镇也在付诸努力，并通过网络成功签约两个项目。
据了解，签约的盛泽湖中科生态材料产业加速器项目聚集生态材料领域的技术、人才等创新资源，以及产业上下游资源，打造生态材料产业领域的研发高地、产业高地、服务高地和人才高地。预计2020年该加速器实现销售收入2亿元，税收1500万元以上。渭塘镇天德科技区块链项目，将以渭塘镇珍珠产业为区块链产业化切入点，树立标杆应用，进而拓展区块链应用场景，提升珍珠产业变革。
在南京江宁开发区，所有招商人员都被编排进负责疫情防控的网格小组，承担一线疫情防控工作，客观上不再具备接待与外出拜访项目的条件。
在这样的情况下，江宁开发区化逆境为机遇，充分利用招商人员每日走访排查企业与企业管理层接触的契机，在开展疫情防控工作的同时渗透式了解企业的增资与新项目动向，同时掌握并深挖区内重点企业的配套企业情况，强化以商引商的招商方式，为后续招商引资工作打好基础。
围绕栖霞区“中国(南京)智谷建设”的规划，栖霞高新区紫东国际创意园以“人工智能、大数据、物联网”为主要招商方向。栖霞高新区管委会紫东招商科主管丛海涛表示，接下来，招商工作将从收集行业信息、主动对接项目、了解项目实际需求、根据项目的实际情况及时调整、给予相应的扶持政策等方面开展。
招商工作马不停蹄，服务指导分秒不歇，江苏各地将继续让因疫情停下的脚步在线上“跑”起来。
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