棕树营街道红色物业“小支点”撬动社区治理“大格局”
党史学习教育开展以来，西山区立足“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”目标，围绕“四个紧扣”抓实各项工作任务，引导全区党员干部知史爱党、知史爱国，引导广大群众知党史、感党恩、跟党走，不断推动党史学习教育走深走实。特此推出“党建引领学党史”“学党史见行动”专栏。
党史学习教育开展以来，棕树营街道党工委聚焦红色物业为人民，传承红色基因抓服务，以“党建引领基层治理，提升物业服务水平”为抓手，通过建机制、强队伍、搭平台、重行动，强力打造“红色物业”服务品牌，推动幸福在群众家门口升级。
“三大机制”建红色堡垒
强“核心”引领
社区努力完善组织、教育、督导三大机制，切实保障物业党支部始终沿着正确的方向健康发展。
● 建立组织引领机制。帮助社区物业党支部选优配强党支部书记，严格落实组织生活制度。以党支部规范化建设为核心，建立健全党支部工作体系。先后建立了党员活动室，在小区内设置党群服务中心，结合民事调解室、党建书架、党员亮身份、物业网格化管理、党建宣传橱窗等进行党建氛围的布置，全面提升基层党支部组织力和战斗力。
● 建立教育引导机制。结合百年华诞，把党史学习教育列入了“三会一课”和“主题党日”的重要内容，确保“规定动作”做到位。
● 建立党建督导机制。社区选派了1名网格党支部书记作为红色物业党建指导员，健全党组织参与决策和监督机制，涉及物业服务收费、项目开发、资金使用等重大事项，党组织参与讨论研究。公司因地制宜设置了清廉亭，将廉政文化宣传与小区环境建设相结合，在寓廉于人、廉景融合中打造出一道独特而靓丽的廉政文化“风景线”，引导居民树立正确的道德观和价值观。
“三支队伍”创红色路径
促“同心”共治
强化引领，协商共管，激发基层治理“内动力”。全面发挥党组织组织优势，构建多元融合的工作队伍，形成工作合力。
● 成立党员先锋队。借助党群服务中心、纠纷调解室等，紧扣群众需要，定期开展民主议事、志愿服务等活动，开展网格化管理、组团式服务，将“先锋队员”成员中在职党员、网格长、业委会成员、物业服务项目管理人员等统一编入网格，组成服务团队。
● 组建物业骨干队。全面排摸社区辖区现有法律、建筑、通信、消防等专业人才底数，链接专业人才，建立专业咨询调解队伍，引领物业人员和居民群众共商共建共治共享，提升辖区居民幸福指数，搭建物业管理服务诉求沟通平台，及时化解物业管理矛盾。
● 成立志愿服务队。在小区试行网格精细化管理，每个网格配2名物业骨干人员和2名志愿服务人员，与党员先锋成员结对，发挥楼栋管家“人熟、地熟、基础信息熟”的优势和作用，常态化开展小区日常巡逻、安全隐患排查、纠纷调解以及文明宣传等工作，通过盯处理过程、盯办结时限、盯解决成效，为小区解决了广场舞扰民、不文明遛狗、私拉乱扯等民生问题。
通过三支队伍作用有效发挥，形成社区—网格—楼道长的三级组织体系，有效打通联系服务群众“零距离”。
“三个平台”注红色内涵
创“连心”家园
社区发挥红色展厅、红色基点、红色客厅作用，以高质量平台推动高质量服务，努力搭建物业领域为民服务的综合体。
● 搭建物业服务平台。统筹使用街道楼宇党群服务中心、购物公园、党建书屋、小区休闲广场、健身设施、文化娱乐场所、视频监控室、宣传橱窗等各类服务阵地，实现所有的场所都向群众开放、所有的阵地都用于服务群众，拓展活动空间，满足居民多样化需求。
● 搭建志愿服务平台。公司以推动志愿服务进社区、商业运营服务进社区为抓手，着力解决好小区居民最关心最需要的民生问题，把党组织的工作体现在联系服务群众的“神经末梢”。组织文化、医疗卫生、法律、环保、消防等5支专业志愿服务队到小区开展专业志愿服务活动，真正把志愿服务做到小区，做进家庭，融入居民的日常生活。
● 搭建商业优惠平台。利用自身商业运营发展优势，带动小区居民走出去，促进片区经济发展，同时把商业优惠政策带进小区，联动小区业主开展系列丰富的活动。
“三项行动”优化红色服务
赢“民心”口碑
社区党组织搭建载体平台，凝聚基层治理力量，着力提升物业服务水平，切实增强居民生活幸福感和获得感。
● 共驻共建志愿服务行动。建立“红色物业”学雷锋志愿服务站，把物业工作人员编入社区红马甲志愿服务队伍中，为辖区居民提供公益类、便民类、慈善类等志愿服务，不断融入社区治理，小区楼栋、广场的“红色文化”开展得如火如荼。公司在小区内广泛开展党群服务、生活服务、关爱服务、政务服务、文体服务、法律服务、志愿服务等贴心服务，推进志愿服务进楼栋、健康义诊进小区、法律宣讲进社区等“七个一”系列活动，持续提升居民幸福感、获得感和满意度。
● 物业服务引领提升行动。建设物业服务“党员示范岗”“党员服务网格化”，建立红色物业项目菜单，开展“红色书屋”“家风家训教育宣传”“童心向党”，引导党员用活红色资源，感悟爱国主义教育、廉政文化宣传和家风家训传承，提高业主对物业服务的满意度。在小区党群服务中心设置便民服务柜，免费为居民提供维修箱、医药箱、运动器材等便民用品，同时针对老人、残疾人等特殊群体，提供免费的上门服务。
● 重点难题攻坚行动。实施红色物业环境综合治理集中攻坚，结合文明城市创建，对小区重点问题开展集中攻坚，先后解决小区消防改造和雨污管道改造两个物业历史遗留难题。把便民服务送到家门口，让居民们足不出小区，就能得到方便、快捷服务，努力营造和谐共建、共享、互助友爱的浓厚氛围。
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