海淀：学院路街道党建引领物业管理工作再出发
“成立物管会就是要解决居民难题”
5月11日晚上，细心的居民发现，北京市海淀区学院路街道月泉路逸成社区小区北门外与建清园社区南门新增设了红绿灯。多年没有解决的难题终于解决了，两个社区的居民代表给学院路街道平安建设办公室送来锦旗表示感谢。
“成立物管会就是要解决居民难题，服务居民生活，为居民办实事。”学院路14号院物管会主任刘佳在发言中表示。去年5月，《北京市物业管理条例》（以下简称“条例”）正式实施。4月27日，学院路街道扎实推进党史学习教育，总结梳理街道一年以来物业管理工作、基层党建工作成效，表彰先进单位，召开了学院路街道党建引领物业管理工作表彰会，获表彰物管会代表的一席话道出了物业管理工作的核心。
表彰大会 分享物业管理服务经验
在表彰会上，学院路街道通过简短的宣传片梳理了一年来各单位为辖区物业管理工作付出的努力与辛劳。2020年，在疫情防控依然紧张的形势下，学院路街道物业专班严格落实区委、区政府关于党建引领物业管理提高“三率”工作要求，早部署、早落实，高标准、高要求，圆满完成全年工作任务。
学院路街道优秀业委会五道口嘉园小区业委会，学院路14号院物管会、西王庄小区物管会等5个优秀物管会，北京天岳恒房屋经营管理有限公司等5家优秀物业服务企业，北科大社区物管会党支部等5个优秀业委会（物管会）党支部在表彰会上接受了表彰，并分享了物业管理服务经验。
“本次表彰会是我们一直在策划的一项工作，因为从去年5月1日以来，我们发现辖区内很多物业企业都发生了很大的改变，从他们的变化中我们感受到未来进一步落实条例规定的各项工作的信心，通过这次表彰会，我们也希望激发地区所属各物业公司更好地履行职责，配合街道开展好、落实好物业管理各项工作。”学院路街道党工委副书记、办事处主任郑鹏在采访中告诉记者。
三管一开发 物管工作党组织覆盖率100%
据郑鹏介绍，在条例正式实施之后，学院路街道迅速对辖区内的75个小区进行了全面摸排，梳理分类后确立了“三管一开发”的工作思路，为有序开展工作确定了指导方针。三管即为分类管理、区域化统管和托底式管理，“首先结合小区实际情况对其实行分类管理，区域化统管是将一个区域内的小区划归到一至两个物业公司管理，提高物业管理效率，最后对于实在没有办法划归和协调的小区我们实行街道托底式管理。”郑鹏介绍说。
采访中记者了解到，学院路街道辖区内共划分物业管理区域58个，其中，有物业公司提供物业管理服务的53个，无物业公司但有保安、保洁等准物业管理服务的5个，物业管理覆盖率为91.38%。
经过一年积极开展工作，街道推动组建了条例实施后海淀区首家业委会——双泉堡125号院业委会，推动43个小区成立物管会，并指导五道口嘉园、健翔园、清林苑、竹溪园、逸成东苑等5家不能正常运行业委会重新完成换届选举，推动不能正常运行的志新西路1号院业委会成立物管会。
目前，学院路街道辖区业委会（物管会）组建覆盖率为93.1%。业委会（物管会）成立党组织的有54个，47个物业服务项目部已通过选派党建指导员、成立党支部等形式完成党的组织覆盖，党组织覆盖率100%，圆满、超额完成了党建引领物业管理提高“三率”工作任务。
共议共治 让居民转“推”为“管”
此次表彰会上，获得优秀物管会的学院路14号院物管会在成立之初就遇到不少难题。据了解，作为老旧小区，学院路14号院停车难且无人管理一直是治理的头号难题，物管会成立前，不少老百姓都是持观望态度，无人问无人管。学院路街道作为“挑头人”便充分利用物管会搭建平台，将物业、居民、社区联系到一起，形成共议共治的模式，要求物业发挥作用，鼓励居民自治，共同为小区建设贡献力量。
去年10月初，由物管会牵头，开启老旧小区停车再治理工作。由于原管理公司管理期间管理问题层出，致使居民意见颇多，同时，原管理公司表示无法继续对2021年继续进行管理而在物管会主题会上提出2020年底撤场。去年10月31日，经产权单位与其商定将学院路14号院东、西门岗所有设施拆除，大门处于完全开放状态，在疫情防控形势依然严峻，北京气温骤降，呼吸系统疾病多发的深秋季节，门岗无人管理、无处管理是巨大的安全隐患。
在物管会协调下，北京天岳恒房屋经营管理有限公司应急介入立即接管，并出资22万余元将学院路14号院东、西门道闸设施、岗亭安装完毕，并临时安排人员值守，保住了小区卡口的安全。随后天岳恒公司作为产权方下属单位，向学院路14号院物管会正式提出了学院路14号院停车管理服务自管意向。
随后，物管会利用两天一晚的时间将小区内8栋住宅楼共434户，分成七场召开了“学院路14号院停车管理意见征集会”，希望在物管会的协调下通过党建引领，加强党对城市基层治理的领导，让百姓站出来为自己说话，让居民们都愿意积极参与到社区的共建共治中来。经过发动楼门长上门送问卷、集合意见、制定方案以及组织全体业主投票，经过票决，达到法定要求形成共同决定同意由天岳恒公司进行停车管理。今年4月1日正式运行以来运行良好，业主缴费率达到90%。
自学院路14号院物管会成立至今，通过多次多方的协调，解决了辖区内卫生保洁问题，公共维修、应急抢修等问题，百姓大大小小的问题都有了反映渠道，最重要的是居民遇到社区事不推不躲，真正成为了自管自治的主人。
学院路街道相关负责人表示，将充分利用地区科技、智力资源，探索搭建具有高科技含量的基层治理数字化平台，聚焦五类小区分类施策，从分类管理、区域化管理、托底式管理、公共区域开发等方面入手，构建精准有效、良性循环的物业管理系统，着力解决好居民群众最关心、最直接、最现实的物业管理方面问题，疏淤解难，打通基层治理“最后一公里”。
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