福州海关坚持“一盘棋”打造“1+N”进境大中动物检疫监管工作样本
近日，位于大田县的福建省银顶有限公司种猪场第3501头仔猪诞生，公司负责人的喜悦之情溢于言表：“9月份以来我司引进的丹麦大白种猪陆续产仔，每窝产活仔数高达18头，引种非常成功，感谢福州海关一路对我们的指导和帮助！”
　　今年以来，福州海关积极践行“我为群众办实事”实践活动，集全关之智、举全关之力，建机制、强党建、优方案、密协作，构建进境大中动物从口岸入境到出证放行的“1+N”进境大中动物全链条检疫监管体系，实现优质种质资源安全引进与助力地方经济健康发展双目标，打造出进境大中动物检疫监管工作的“福关样本”。5月，福建省三明市大田县人民政府给福州海关寄来感谢信，感谢福州海关为大田县完成福建省最大规模种猪引进任务提供指导和帮助；10月，种牛进口商-泰力和国际科贸（北京）有限公司负责人为福州海关安全高效完成智利种牛引进工作点赞，并由衷感慨“此次种牛能够顺利引进，离不开福州海关‘快、准、专’的服务”!
　　建机制，加强组织领导
　　进境大中动物不仅风险高、敏感性强，而且监管环节多、周期长，涉及人、财、物保障多，统筹协调任务非常重。福州海关成立以分管关领导为组长，关区多部门参与的进境大中动物检疫工作领导小组，确定“科学、规范、准确、高效、有序”工作原则，全力打造进境大中动物检疫监管工作“福关样本”。坚持“全关一盘棋”思想，统筹全关资源，在口岸登临检疫、途中押运、检测样品采集和隔离检疫等重点任务中，切实加强统筹协调，确保人、财、物到位，保障吃、住、行经费。抽调专业兽医承担口岸登临检疫和驻场隔离监管，集中业务骨干承担运输押运和样品采集任务，组织开展全流程演示培训，追加100万元经费用于实验室疫病检测，为安全顺利引进大中动物，提供坚强组织保障。
　　强党建，发挥引领作用
　　福州海关注重党建引领助推业务创优，把承担急难险重任务作为支部战斗堡垒和党员先锋模范作用的试金石，成立进境活动物检疫监管专班临时党支部，组建“进境活动物检疫党员突击队”。“突击队”在临时党支部带领下，发扬能吃苦、能战斗、能担当、能奉献的精神，把初心与使命落实在岗位上、体现在实干中，书写了党建与业务深度融合的生动篇章。3月23日至4月1日，“突击队”连续奔波厦门机场与三明大田隔离场两地，克服天黑、寒冷、路滑等困难，彻夜奋战保障3130头进境种猪分批顺利进场；后又连续作战5天完成9654份样品采集任务。9月14日至24日，“突击队”克服35度以上高温闷热天气条件，连续奋战11天，提前32小时顺利完成3829头进境种牛口岸检疫，提前2天完成血样采集与结核病皮试等工作。驻场期间正遇“五一”“国庆”“中秋”等节假日，“突击队”毫无怨言坚守岗位，用实际行动诠释党员先锋模范作用，让党旗高高飘扬在检疫监管一线。
　　优方案，严格检疫监管
　　进境大中动物检疫涉及口岸检疫、沿途押运、隔离检疫、实验室检测等环节，技术要求高。福州海关制定了总体工作方案，明确各部门职责分工与工作任务。在工作方案框架下，口岸海关、属地海关和实验室检测部门围绕各自职责，细化操作层面的作业规范和技术要求，构建福州海关从口岸入境到出证放行“1+N”进境大中动物全链条检疫监管体系，固化进境大中动物检疫监管工作模式；牢固树立“引进大中动物无小事”理念，赴实地推演登轮检疫、监卸押运、样品采集、隔离场检疫等工作，查缺补漏，消除工作盲点和薄弱环节，确保监管工作“件件有人做、项项有落实”，有力保障检疫监管科学、规范、有序开展。
　　密协作，共筑疫情防线
大中动物安全引进不仅涉及海关职责，还与交通、农业农村等政府部门紧密相关。福州海关积极发挥重大动植物疫情疫病防控联防联控工作机制作用，牵头做好统筹、沟通、协调工作，合力共筑动物疫情防线。提前召集边检、海事、港区港务等多部门协调会，积极争取进境动物运输船舶最佳装卸泊位、划定最优检疫监管功能区，保障进境动物快速、安全卸船装卸；实地调查运输路线，及时沟通交通运输部门，设定最通畅的陆路运输路线，做好大中动物交通运输引导，保障进境种牛种猪安全转运至隔离场；密切与地方农业农村部门合作，在隔离场选址建设、动物疫情评估、落地检疫等工作中紧密配合，推动地方落实相关防疫责任，筑牢疫情防线。
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