激活楼宇发展“红引擎”，湛山街道做优楼宇经济“生态圈”
激活楼宇发展“红引擎”，做优楼宇经济“生态圈”。
11月5日，青岛市市南区湛山街道在中铁青岛中心举办金融服务进楼宇活动，召集辖区农商银行、农业银行、中信银行、兴业银行、产融中心等金融企业，为中铁青岛中心楼内企业提供了集中的金融服务宣讲服务。
湛山街道党工委书记盛鹏表示，湛山作为企业建业立身的宝地，充满发展的生机与活力，湛山街道也借力辖区商务楼宇数量多、体量大等资源，发挥楼宇党建先发优势，着力打造“1+3+N”企业服务品牌。
2021年，面对快速发展、迅速增长的经济体量，湛山街道充分发挥整合资源优势和“楼宇党建”先发优势，提出“1+3+N”企业服务品牌，即1个企业服务部、3个企业服务中心、N个红色驿家。以楼宇为基本单元，突出党建引领、经济发展两大主题，以“线上+线下”“楼内+楼外”“基地+阵地”等为工作方式，引领楼宇经济蝶变升级。
街道企业服务部，坚持以党建为引领、以发展为目标，下设政策推介中心、惠企赋能中心和双招双引中心。
政策推介中心致力于为辖区企业集中提供审批业务指导、扶持政策咨询、信息交流共享、企业需求处置等全方位服务。
惠企赋能中心下设金融专项服务委员会、法律专项服务委员会、人力资源专项服务委员会、媒体专项服务委员会、物业专项服务委员会，同时联合有关商协会、社会化服务机构和中介机构开展各类企业服务活动、人员技能提升培训和经济发展分析论坛等。
双招双引中心功能定位为开展以楼招商、精准招商和“7*24”的“保姆式”服务。加强与区经济部门的联动，争取支持。主动推介闲置楼宇，为引进的优质企业，免费提供临时周转办公场地。通过已落户企业的口碑，以商招商，以才招商。依托现有载体项目为企业跑腿、帮办、对接，为企-业提供优质高效全程跟踪服务。
红色驿家目前升级为红色驿家阵地群，以强化功能聚焦、细分功能领域为特点，将散落分布于楼宇的红色驿家串珠成链。海天中心红色驿家聚焦“党建+总部经济”，华润红色驿家聚焦“党建+时尚商圈”，中铁中心红色驿家聚焦“党建+非公企业”，石油大厦红色驿家聚焦“党建+新阶层人士”，中青国合红色驿家聚焦“党建+人才服务”，海逸天成红色驿家聚焦“党建+物业服务”。红色驿家阵地群以发挥党组织引领作用为主线，从企业发展实际和员工需求出发开展企业服务活动，实现党建与发展同频共振。
其中，金融、法律、媒体、物业、人力5个服务专项委员会成立以来，多措并举，赋能企业发展。复产复工伊始，媒体服务专项委员会的22家媒体及时对接辖区87家餐饮店铺，举办“醉美湛山时尚餐饮消费季”，一对一进店直播美食，助力辖区餐饮企业在一个月的时间里平均上座率从20%提升至70%；金融服务专项委员会定期在辖区商务楼宇巡回开展“金融服务进楼宇”，变“企业找服务”为“服务找企业”，协调青岛农商银行帮助辖区企业快速授信4000余万元，为 2家经营困难企业办理国际业务汇款27.7亿韩元；人力资源服务专项委员会牵头建成街道商会，搭建街道“人才会客厅”；法律服务专项委员会为辖区37家企业和389人次居民免费开展“司法义诊”。楼宇党群服务中心统筹各服务专项委员会资源，举办“时尚湛山精酿啤酒音乐文化节”“魅力湛山万象YEAH市创意集市”等时尚活动，吸引近百名来自全国的新媒体达人打卡，累计曝光逾530万次，活动期间客流环比上涨30％。
湛山街道将深入贯彻落实青岛市优化营商环境专题推进会议精神，聚焦办事方便、法治公平、成本竞争力强、宜居宜业四个重点领域，坚持问题导向，结合街道实际，全面推开“惠企6条”，落实对重点楼宇“楼长+服务专员”的人员配置，“诉求第一时间了解、服务第一时间到位”的服务机制”，“一问题一方案，一问题一对策”的工作方法，“一次办好，一窗到底”的服务模式，以及“商会平台+定期走访”的交流机制，切实营造“人人都是营商环境、个个都是青岛形象”的氛围，让辖区企业切身感受到“我的湛山我的家”的便捷与温暖。
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