上海这家园区说“云招商”太值了
成本只要2万元，短短1个小时，超15万人次在线观看直播，对接企业百余家，其中20家企业明确了落户意向。
记者日前在东方美谷•虹桥中心产业园了解到，这一产业园开展“云上招商推介会”，同时在上海、北京、郑州三个会场连线直播，实际效果让主办方大呼“超出预期，太值得了。”据悉，这是奉贤区首次尝试线上直播招商模式。
年初以来，受疫情的影响，不少地方的传统招商模式受到了阻碍。而像这样运用互联网思维，创新推出的招商引资新模式、新方法值得借鉴。
疫情冲击下探索招商新模式
记者了解到，东方美谷•虹桥中心拥有2万多平方米的物业，属于奉贤区南桥镇的集体资产。由于地处虹桥国际商务区核心区，周边交通发达、配套齐全，自2017年底启动招商以来，受到了各方的青睐，目前出租率已近7成，大多为企业地区总部、现代服务业等企业。
南桥镇经济发展科科长徐鹏英告诉记者，之所以虹桥中心目前还有一些物业空间，是因为对于入驻产业园的企业，镇里有明确的要求，必须符合国家的产业方向和东方美谷的产业定位，这几年一直在项目招商中精挑细选，力求实现经济高质量发展。
“本来计划春节后就要赴各地展开新一轮的招商，但是因为疫情，线下的招商短期内肯定无法实现。”徐鹏英说，但招商工作不能因此打烊，园区的发展也不能断链，于是决定和第三方平台展开合作，尝试全新的云招商模式。
云招商需要做哪些准备？
传统的招商模式和直播招商有哪些不同？需要做哪些准备？作为此次活动的主办方之一，上海南桥企业管理有限公司总经理赵晓清颇有发言权。
“直播的方式一定要尽量简短、精炼、有趣，要有吸引人的点，时间过长就没人看。”赵晓清说，“传统的招商推介会，一般要持续2个小时，播放的招商推介片，少则四五分钟，长则七八分钟。但线上直播不允许，全程只有一个小时左右。因此，我们把推介片重新剪成了几十秒的短视频。所有的画面都是点到为止，不仅节约了时间，还给观众互动提问留出了悬念。”
考虑到直播的诸多要素，这场线上招商会设计了三大板块的内容，除了播放招商短视频，还有观众互动和业内大咖的主题演讲。据赵晓清介绍，活动准备时间大概用了一周，两天时间设计流程、整理发布内容，五天时间在做各种技术准备。“我们平时看手机视频时，遇到卡壳，就不会看下去。所以如何通过技术手段保持直播的流畅，在前期花了较多的时间。”
此外，在直播主持人的选择上，主办方既没有选择领导，也没有邀请专业人士，而是由一个毫无主持经验的办公室小姑娘担任。“直播过程中确实出现了一些小瑕疵，但小姑娘特有的活泼和更多的网络语言，让气氛更加轻松，赢得了不少观众的点赞。”赵晓清笑称，这是直播中最得意的亮点，发现了身边的人才。
云招商模式显示出独特优势
在“云招商”的一个小时时间内，超15万人次在线观看直播，对接企业百余家。不仅观看的人数之多、反应之热烈让人出乎意料，而且20家企业明确了落户意向，目前已在深度对接中。
“云招商模式，大大打破了时间和空间的限制。”对此，在现场参与直播的上海奉贤区南桥镇副镇长骆永颇为感慨。他解释说，传统的招商会，需要一场场举办，而且会议一结束，影响基本没了，范围仅限于参加会议的人和周边的人。但是网上直播就不同，资料在网上可以一直留存，效应可以持续发挥。更可喜的是，一些实名注册的观众，虽然在观看直播时比较“沉默”，但是我们可以通过后台数据，查看他们关注视频的时间、次数，揣摩其真实想法，进一步在线下主动出击、精准招商。
记者注意到，云招商模式除了效果明显外，其成本的优势也十分突出。据悉，一场传统线下招商会，包括各种展板、资料、会场、差旅费，开销在20万元至50万元不等，而此次南桥镇尝试的线上直播招商，前后仅花费了2万元左右。
骆永对记者表示，这次直播招商带来了太多的启发。以前的招商线下为主，线上为辅，未来将齐头并进。同时，还将丰富云招商的模式，比如网红直播招商等等，将更多的优质资源通过互联网的平台推介出去。目前全镇已经初步梳理了八个主题内容，下一步将一一开展实施。
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