临淄：“六个一”平台加快双招双引步伐
实现高质量发展，关键在招商引资、招才引智。为深入贯彻省、市关于加快开发区体制机制改革、促进高质量发展的部署要求，临淄区按照“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的思路，大力推进“双招双引”机制创新，构建了一个科创产业、一个承载园区、一组产业基金、一支专业团队、一套个性化政策、一个产业展示中心“六个一”平台招引新机制，有力推动了园区产业转型升级和新旧动能转换。
一是围绕四新产业，聚合生态集群。临淄区结合自身产业基础，紧盯产业发展前沿，确定了智能装备制造、大数据、半导体新材料、新医药四大新兴产业，作为“双招双引”和产业培育的重点方向，围绕四新产业集中打造项目落地平台，集聚产业发展生态，力争5年内，智能装备制造产业实现300亿元产值，引进培育不少于4家上市公司；大数据产业实现300亿元产值，形成辐射全省乃至全国的云计算产业经济圈；半导体新材料产业实现实现100亿元产值，打造国内首个第三代集成电路材料产业基地；新医药产业实现200亿元产值，培育世界级新医药行业领军企业。
二是明确承载园区，筑牢发展基础。成立了临淄区新兴产业发展领导小组，统筹推进新兴产业发展各项工作。围绕项目落地、科研创新、链条延伸等产业发展需求，确定临淄经济开发区智能制造产业园、大数据产业园、新材料产业园、健康医药产业园四个专业园区，全面承载四新产业，开发区管委会统筹编制园区总体规划、控制性规划、环境影响评价、水资源评价等各类规划，统筹开展“七通一平”基础设施建设，依托园区运营公司加快推进园区土地整理、公共配套、标准厂房建设等工作，截止目前已投入资金10.6亿元。
三是引进产业基金，搭建资金平台。依托区国有平台组建1支规模100亿元的母基金，围绕四新产业分头组建4支子基金，同时针对具体项目组建N支项目专项基金，培育“1+4+N”基金体系。目前四新产业子基金规模已达47亿元，其中，半导体产业与海南鹤平投资公司合作设立的15亿元基金已完成出资实缴；智能装备制造产业与上汽集团合作设立10亿元基金，基金架构基本确定；新医药产业由蓝帆集团成立2亿元医疗投资基金，已开始运营；大数据产业由爱特云翔成立5亿元基金，正在申请省、市引导基金，排队待批。
四是组建专业团队，精准双招双引。充分发挥龙头企业熟悉新兴产业行业背景、发展趋势、技术方向、业务流程等优势，依托一清舜泰、爱特云翔、晨鸿电气、蓝帆医疗四新产业龙头企业，成立了临淄区智能装备产业、大数据产业、半导体产业、新医药产业4家专业招商公司，受临淄区政府委托，沿产业链上下游开展专业招商、精准招商；充分发挥政府在资源配置中的导向作用，引导资源力量向四新产业倾斜，成立专门服务团队“一对一”为招商公司、招商对象提供优质高效服务，加快项目引进落地。目前，4家招商公司已与40余个项目进行了对接，投资38.5亿元的智能装备产业园一期即将建成投产，计划投资超过50亿元的腾晖光伏组件、高品级氮化铝、人本药业辅酶等15个项目已落地开工或签约待建。
五是制定个性政策，增强招商引力。针对招商公司制定了奖励政策，每年向4家公司支付100万元基础运营费，并按引进投资总额和项目税收地方贡献给予绩效奖励；制定《关于进一步加快园区发展促进新旧动能转换的意见》，将现有政策打包授权招商公司，提升招商公司在“双招双引”工作中的主动权；针对各专业园区，委托招商公司制定园区个性化招商政策，报临淄区委区政府批准后实施；对新兴产业发展有巨大带动的项目、世界顶尖人才团队，由招商公司提出申请，临淄区委、区政府“一事一议”提供更加优惠的政策，最大限度满足四大新兴产业发展需求，打造招引性强、含金量高、操作简单、运作高效的政策洼地。
六是创设展示中心，打响临淄品牌。在海湾大厦设立了临淄新兴产业客厅，系统展示临淄区及四大新兴产业的产业规划、园区布局、产业链条、龙头企业、招商政策等情况，搭建产业推介、商务洽谈、项目路演、招商服务的平台和载体，进一步提升“双招双引”效能。同时，智能装备、大数据、新医药三个产业园已分别建成各自的企业展厅，详细展示龙头企业的产品、技术、工艺、行业优势等信息；半导体新材料产业园企业展厅计划今年开工建设。
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