莱西“市场化招商”赋能“双招双引”
近日，全球第一个柔性自适应的水下智能多功能机器人正式投入市场，该机器人用“以柔克刚”的方式通过喷射气体将船体附着物弹出，它的“横空出世”解决了船体清洁的“卡脖子”问题。值得一提的是，研发这款机器人的飞马滨（青岛）智能科技有限公司，是莱西通过“异地孵化”方式，从北京引入莱西智能生态产业园的一家企业。
对于莱西来说，这是一个分量十足、高质高效的“鲨鱼苗”式的前沿科创项目，而企业在莱西的助力下，不到一年即完成了产品定型、产品研发、产品制造、入水实践，并迅速投入到了服务运营市场。
“莱西能够异地孵化出这些‘鲨鱼苗’，是因为我们领悟到资本流动是市场规律，抓投资必须充分认识市场规律、尊重市场规律、利用市场规律。”莱西市委书记庄增大深有感触地表示。今年以来，莱西坚持以市场逻辑抓投资，用平台思维做乘法，深度挖掘资本、中介、人脉等在产业链中的价值，打出了一系列好牌，催生了一道生机勃勃的风景线——运用市场化招商的新理念、新模式赋能“双招双引”，积极吸引各方面资源，一批优质的重点项目向莱西迅速汇聚，思维一变天地宽，“建设青岛高端制造业基地”的战略进程平添强大助力！
打好“开放”牌，“筑巢引凤”要放眼全球全国
扩大投资，必须树立全球视野，融入国家大势，放眼全球全国要素市场来谋资本、谋项目，为此，莱西市将“双招双引”阵地延伸到了国内一线城市。
莱西市科协主席张旭接受采访时介绍，莱西与北京培宏望志有限公司签订合作运营协议，在北京设立异地孵化中心，由莱西市为孵化企业提供租金减免、税收优惠等政策，并签订协议，推动企业孵化成功后到莱西落地产业化。截至目前，莱西—北京科技成果转化孵化器实现孵化并服务技术转移企业15家，完成投资总额近2000万元，产值近千万元，纳税近百万元。
利用市场力量撬动产业资源为我所用，让莱西市尝到了市场化招商的甜头。据了解，年内，莱西将在上海、深圳两地复制“异地孵化”模式，依托上海、深圳的资源要素优势，再集聚、储备一批成长性强的优质项目，吸引一批以总部经济为代表的税源型企业。
打好“基金”牌，用资本的力量“双招双引”
风险投资最懂企业的需要，一向是市场和项目追逐的目标。如果能借助资本力量招引项目、扩大投资，往往会起到事半功倍的效果。如今，莱西已在用他们招商引资的新思路、新打法有力地印证着这一点。
用资本力量抓投资，已成为当下的莱西推进“双招双引”的一招“重器”。为全力打造青岛（姜山）基金小镇，莱西在持续壮大基金规模的同时，以基金小镇为招商桥梁，立足现有产业基础，不断拉长产业链条，以基金为纽带推动实体经济发展。
9月15日，记者在青岛（姜山）基金小镇的领导驾驶舱系统上可以看到，入驻基金小镇企业数量、认缴实缴规模、纳税金额的柱状图、扇形图数据实时更新。据姜山镇党委书记陈德利介绍，目前，通过基金小镇平台，已导入南开学校、超低能耗绿色建材产业园、领芯物联生态小镇、绿天使环保产业园、产业技术研究院、SEMI青岛全球半导体产业创新中心等六大产业聚集区和82个重点项目。据了解，仅在新能源产业生态圈方面，就相继引进电池、电机、电控三大新能源汽车核心零部件产业和配套产业落户，集聚了国轩高科、德威氢能源等配套企业。截至目前，基金小镇已累计实现税收超过10亿元，基金助推实体经济的效能不断放大。
打好“协会”牌，借力中介组织搭建招商大平台
行业协会等中介组织，掌握大量优质资源信息和项目，在招商引资、产业聚集、平台打造等方面，往往显现着独具一格的优势。
近年来，莱西市注重发挥行业协会、科研院所的优势，加速吸引高科技项目落户，推动技术转移和科技成果转化，提升产业实力和竞争力。
借助中科院系优势，莱西市与中科创新园签约孵化企业35家，科技型企业占比90％以上，实体内孵化企业21家，注册资本金累计1．35亿元。与中科育成产业技术研究院共建总投资20亿元的中科育成产业基地，从事新能源、生物医药、新材料等领域的高新技术研发和项目孵化，一次性导入螺旋藻制备甘油葡萄糖苷、生物质高效开发等36个高技术项目。依托中国人工智能学会等组织，推动智能生态产业园落地，加快人工智能基地建设，争取国育时空、中科点击等项目落地，打造智能科技生态圈；引入SEMI国际半导体产业协会，设立全球首家SEMI半导体产业创新发展中心，建设青岛领芯芯片小镇，通过SEMI全球产业资源的直接导入，在短时间内形成产业群聚，提升青岛在国内乃至全球半导体产业格局中的区域价值与竞争力。
打好“乡情”牌，为发展注入“雁归力量”
人脉就是资源，懂得化人脉为商脉，在招商引资中就会激发出巨大能量，用好这些资源，就能为一地的创新和发展创造可观价值。
一直千方百计地把握机遇、塑造优势的莱西，对此有深刻的感悟和收获。以乡情为纽带，借助莱西籍在外人士的信息渠道、商务渠道，广聚“双招双引”的商脉、人脉。
今年，在莱西市举办的首届“莱西梦故乡情”雁归大会上，海流图投资基金公司董事、创始合伙人王清杰颇有感触，“当年我们从家乡出发追寻星辰大海，成就了精彩的人生，而今在这个十字路口，又是家乡的点拨和召唤，指引我选择回家干事创业！”
莱西建立专门针对莱西籍在外人才返乡创业任职的“一站式”服务平台，把他们对莱西的故乡情、自豪感转化为建设家乡、耕耘家园的实际行动，搭建起在外人才回乡创业任职、“双招双引”的全球化平台，为莱西开放发展注入了一股别开生面的“雁归力量”。
雁归大会举办后，有1100多名在外人才返乡创业，通过雁归人才，莱西还引进了总投资120亿元的深圳粤创微电子产业园项目，将打造上下游高度集聚的微电子产业链条。
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