崂山区楼宇经济”品质提升“再进阶品质提升”
35座“亿元楼”位列全市第一亿元楼
“崂山区楼宇经济”品质提升“再进阶品质提升”
在上实金融中心，一座座金融业的总部大厦鳞次栉比，堪称青岛“黄金圈”；在海尔云谷，物联网全球生态中心正在全面起势，为吸引人才和项目落地带来新机遇；在国际创新园，聚焦崂山区重点发展的微电子、人工智能、虚拟现实、工业互联网等新一代信息技术产业，全力打造“四新”经济产业载体，一个新兴的产业发展高地正在强势崛起；在巨峰科创大厦，一个个蕴含着勃勃生机的前沿科创项目纷至沓来，正在崂山落地生根，结出累累硕果……
一座座高端的楼宇，蕴藏着崂山区发展的密码。楼宇经济是近年来中国城市经济发展中涌现的一种新型经济形态，拥有产业集聚、消费带动就业乘数、资本放大等诸多外溢效应，对区域产业转型升级具有显著作用，是带动新经济发展的强引擎。
在崂山区，一座座高耸入云的楼宇像是一块块竖起来的超大磁铁，超强虹吸效应为崂山吸引到源源不断的资金流、信息流和人才流，带来了巨大的经济价值。截至目前，崂山区税收过亿元楼宇总数达到35座，位居全市第一。今年以来，崂山区新增澳柯玛(600336,股吧)创新科技园、华通大厦、巨峰创业大厦等9座“亿元楼”，其中上实中心T3、海尔云谷·中心大楼、光大理财大厦等7座税收达到10亿元。2021年9月7日，在作为中国服贸会板块之一的2021中国楼宇经济北京论坛上，崂山区入选“中国楼宇经济高质量发展标杆范例”，上实中心被列入“中国楼宇经济新地标项目”，崂山区楼宇经济影响力进一步提升。
在崂山，楼宇经济诠释城市发展的新内涵，正成为区域腾飞的翅膀。
高端楼宇点亮“四新”经济
楼宇经济被称为“垂直印钞机”，成为城市提升经济承载力和区域影响力的重要支柱，在转变经济发展方式、增强城市综合功能、提升城市品位方面表现出了强大的张力。
当前，以“新技术、新产业、新业态、新模式”为代表的“四新”经济，是每一座面向未来加速奔跑的城市都在大力布局的领域。而当下的崂山，正奋力追逐“四新”经济赛道。这个过程当中，高端楼宇为“四新”经济加速崛起提供了载体与支撑。
位于滨海大道与株洲路交界处的青岛国际创新园，总建筑面积约95万平方米，共17栋楼宇，是青岛市单体建筑体量、投资规模最大的科技产业园区。
照“一楼一产业、一楼一园区”的布局，青岛国际创新园聚焦“四新”经济全力打造新动能产业载体。青岛市高新技术产业促进中心、中科曙光(603019,股吧)、国家高端智能家电创新中心、海尔卡奥斯、山东产业研究院、歌尔微电子、蓝海股权、海创汇等国内头部企业及项目落户于此。截至2021年7月，国际创新园入驻企业300余家，从业人员超1.5万人。
“青岛国际创新园的定位是通过推动园区‘四新’经济，助力崂山区高质量发展站上新高度、实现楼宇品质提升新跨越。”青岛高科产业发展有限公司相关负责人介绍说，随着一个个国字号产业平台相继落户，搭建起“四新”经济草木繁盛的新生态，整个园区中不仅有着完整的产业链配套，还有着优惠的产业政策和贴心的服务。依托党群服务中心，青岛国际创新园已完成15座楼宇党总支及多个服务驿站的建设，实现“10分钟服务圈”。今年以来，为园区企业和员工提供注册登记、推介展销、互助保障等帮办服务256项，咨询服务530余次。
坐落于青岛国际创新园的人工智能创新应用展示中心，是崂山区的重点项目，展厅汇聚35家人工智能企业，涵盖海尔、海信、歌尔等行业领军企业，科普人工智能的三大基础——芯片、算力、大数据在不同场景、不同领域的应用，为人工智能服务于社会治安、便利生活等提供基础。
青高科公司相关负责人介绍，作为市委、市政府重要的战略平台，由青岛高科产业发展有限公司打造的青岛人工智能计算中心也正在如火如荼地推进中，以人工智能创新应用先导区和人工智能产业共同体建设，推动人才、技术等要素聚集、成果转化应用和商业模式创新，建设数字经济新高地。
这是崂山区以高端楼宇带动“四新”经济的缩影。随着国际创新园、海尔云谷、创智谷、医疗器械产业园等产业园区建设完善，瞄准新一轮科技革命和产业变革的大趋势，持续壮大微电子、虚拟现实、工业互联网、人工智能等新兴产业，崂山区“四新”经济新动能正在不断积蓄。
一座座拔地而起的高端楼宇，不断地打开“四新”经济发展的一个个新空间。2020年，崂山区“四新”经济增加值占地区生产总值的比重位居全市第一。截至目前，崂山区已拥有高新技术企业484家，战略性新兴产业企业1000余家，“专精特新”企业232家，境内外上市公司13家，拥有6家独角兽企业。实施“四新”经济倍增行动，崂山区力争未来3年，“四新”经济增加值增速走在全市前列、GDP占比突破50%，高标准打造全市“四新”经济集聚区。
顶层设计突围“崂山路径”
位于崂山区苗岭路52号的巨峰创业大厦今年刚刚晋级“亿元楼”。地处金家岭金融区，巨峰创业大厦是青岛国际创客社区的重要组成部分，重点培育孵化智能制造、虚拟现实、大数据、“互联网+”等新兴未来产业。自2016年5月投入运营，园区已形成以海草优客工场和多家智能硬件研发团队为代表的多元素融合的创客空间。
“巨峰创业大厦定位为科创企业的孵化器，为入驻企业提供全方位的服务。”相关负责人表示，目前，巨峰科创引进清控科创、鲁信创投(600783,股吧)等多家专业中介服务机构和投资机构，可为入驻企业提供投融资、市场推广、创业辅导、知识产权代理等创业服务。
“落户青岛之前，平台负责人和我深聊了5次，我们才确定进驻巨峰创业大厦，主要就是被他们的专业精神所吸引。”青岛罗博数码科技(300079,股吧)有限公司董事长殷述军说。殷述军曾在深圳外企工作过，辞职创业时曾考察过多个城市，最终落户青岛市崂山区。
罗博数码科技生产的智慧笔系列产品，从芯片、算法均为企业自主研发，现在全国80%的在线教育网课使用的都是罗博数码科技系列产品，企业堪称行业内的隐形冠军。
“巨峰提供从苗圃、孵化器、加速器、产业园区的全产业链孵化，为我们提供了很多帮助。”殷述军表示，2017年底，崂山区为其投资300万元，自此开始，罗博科技业务进入加速期。“2017年销售收入只有930万元，2020年就达到了1.2亿元，2021年将达到2亿元。”殷述军介绍，目前罗博科技已经完成了6500万元的B轮融资。企业的发展壮大对办公、研发、生产有了新需求。为此，罗博科技离开了孵化器，迈向“加速器”，入驻位于株洲路片区的昌盛新兴产业园。
作为一种新型经济形态，楼宇经济成为城市经济发展的增长点和重要支撑。促进楼宇经济发展，实现高密度的投入产出循环和高能量的功能服务辐射，带动区域经济发展，将持续推动崂山区转型发展。
崂山区突破制度的藩篱，从顶层设计规划楼宇经济的长远发展。2020年4月，正式设立全省首家区级楼宇经济发展中心，专职负责楼宇经济工作的开展。2020年8月，成立中共崂山区楼宇（商圈）综合委员会，进一步完善楼宇党建体制机制，增强楼宇经济发展凝聚力。着眼于长远的发展方向，与国际知名咨询机构戴德梁行联合编制了《崂山区“十四五”楼宇经济发展规划》，出台了全省首个区县级《商务楼宇等级评定规范》。区楼宇经济工作领导小组办公室牵头制定了《2020年楼宇经济“固本强基”行动方案》《2021年楼宇经济“品质提升”行动计划》，明确目标，协同发展。
搭建协会共发力，推动楼宇共享发展。2021年3月，在区楼宇中心的指导下，由上实发展(600748,股吧)（青岛）投资开发有限公司等三家企业发起，成立全省首个区级楼宇经济发展协会。协会成立了会员服务专委会、政企服务专委会、行业调研专委会三个工作专委会，将搭建“政企之桥”，发挥桥梁纽带作用，促进楼宇经济发展政策的实施与推进；打造“会员之家”，以平台聚合各类资源，增强全区楼宇运营商的聚合力；开展“专家之研”，做好楼宇经济的调查研究，为政府决策、为企业发展献计献策，推动全区楼宇经济高质量发展。
2021年5月，通过产业扶持政策“免申即享”的方式发放了首批楼宇经济政策奖励资金，努力打造全国楼宇经济政策洼地。结合《崂山区促进高端商务服务业发展政策实施细则》，推出环球金融中心、国信金融中心两座高品质楼宇，着力打造高端中介服务业特色产业标的楼宇，重点支持国内外知名会计师事务所、律师事务所等高端商务服务机构入驻聚集。同时，编制《崂山区商务楼宇发展指引》，对楼宇产业发展方向进行指导服务，进一步提高项目招商、楼宇招租效率，推动楼宇标准化、特色化、专业化发展。
同月，全省首个智慧楼宇服务平台发布，将单体面积1万平方米（含）以上且税收1000万元（含）以上的楼宇及具有较大发展空间的共120余座单体楼宇的硬件设施、运营服务、空置资源、入驻企业、经济贡献等多维度数据在智慧楼宇服务平台上实现动态采集、管理、分析，解决楼宇经济信息统计中存在的瓶颈问题，实现楼宇空间资源和项目资源的精准对接、高效配置，为楼宇经济科学化决策和专业化运营提供有力支撑。
“南提北进”提升楼宇经济品质
极探索布局“都市型高层工业楼宇”的发展路径，促进金融、科技等产业要素、业态跨界融合，坚持创新引领，推动崂山区打造“四新”经济集聚区。
以“南提”为关键点，打造一批标杆示范楼宇。坚持产业化发展，突出楼宇发展特色，加强政策引导，指导楼宇运营商适度调整楼宇产业结构，通过腾笼换鸟、盘活存量等方式聚合特色产业，不断提升楼宇特色产业集聚度。提高楼宇发展效益，充分利用亿元楼宇、星级楼宇对企业的吸附作用，导入优质项目，助推“准亿元楼”“准十亿元楼”“准二十亿元楼”晋级，不断提升楼宇的经济贡献度。
当前，崂山区正在大力弘扬以“创新、拼搏、务实、奉献”为内涵的新时代崂山创业精神。在创新推进楼宇经济高质量发展方面，崂山区将持续提升服务质量，引导楼宇向专业化、高端化发展，通过虹吸效应吸引到源源不断的人才、产业、项目，进一步实现楼宇经济提质增效、转型升级。随着崂山楼宇经济进入新一轮高质量成长期，崂山区的经济发展将进一步实现跃迁升级。
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