奎文区东关街道以楼宇经济集聚效应发力总部经济建设
深挖空中“富矿” 掘金楼宇经济
——奎文区东关街道以楼宇经济集聚效应发力总部经济建设
发展总部经济是提升城市竞争力、加速转型升级、推进高质量发展的战略选择。去年以来，市委、市政府把总部经济作为“五大主战场”之一，先后出台一系列推动总部经济高质量发展的政策文件，吹响了总部经济发展冲锋号。作为中心城区的奎文区统筹谋划、先行一步，精心布局、精准用力，研究确定总部经济十大特色楼宇，打响总部经济攻坚战，擦亮“楼宇经济看奎文”品牌。
东关街道充分利用招商洽谈、扫楼扫街、服务企业等时机，抓好总部企业摸排、引进，受到了奎文区委、区政府通报表扬。街道首座“亿元楼”诞生；成功认定总部经济企业2家，第3家现代农业总部正在认定中……通过几个简单的数字，我们不难发现，楼宇经济与总部经济的良性互动，已经成为东关街道高质量发展的鲜明特质。
破解“寸土生斗金”的财富密码
东关街道地处潍坊市中心城区，人们习惯用“寸土寸金”来形容这片繁华热土。变有限空间为无限可能，接连诞生的“亿元楼”，折射出了东关街道高质量发展新脉动。目前，辖区内已建成纯商务楼宇33栋，入驻企业6300余家，入驻率超过八成。
楼宇经济拥有超强“吸金力”的背后，是东关街道围绕超前服务、机制创新、政策扶持展开的一系列卓有成效的探索和努力。“2021年以来，我们创新工作理念，升级功能配套，健全服务机制，全力优化楼宇经济发展环境，增强企业吸附力、满意度、归属感，全面开启‘中优’新高地、二线城市‘主战场’、现代化中央活力核心区建设新征程，以楼宇经济发展助力万亿城市打造。”东关街道党工委书记马建涛说。
“弘阳集团首次进军潍坊便落户东关街道，除了潍坊得天独厚的地理位置、交通优势，最看重的就是这里经济发展的强劲势头和一流的营商环境。”在位于阳光100城市广场12号楼15层的办公室内，潍坊弘阳广场项目开发部负责人郭宾向记者透露弘阳地产布局山东第三城的缘由。
据了解，潍坊弘阳广场的开发商是山东泉辉置业有限公司，注册资本2亿美元，是上市房企弘阳集团旗下子公司。公司总部落户潍坊奎文，首选注册地便是拥有极佳地理位置的阳光100城市广场。
“从项目考察到土拍成功，我们只用了3个月。目前，项目正在进行土方开挖工程，预计今年3月开工建设。”郭宾介绍。
如何让服务近在咫尺，让惠企触手可及，东关街道给出的答案是“精准服务”。
这样的“小细节”，在阳光100、万达中心、泰华城等商务楼宇内随处可见。除此之外，街道还持续开展扫楼行动，走访企业1673家，收集问题建议130余条，解决企业实际困难80余件。同时，街道在万达、泰华、阳光100设立了3处楼宇服务驿站，派驻6名工作人员进驻，担任服务专员，为入驻企业提供手续代办、政策咨询等3大类18项“家人式”服务，吸引更多优质税源企业到东关投资。
楼宇经济+总部经济“双轮驱动”
为打造“立起来的经济聚集区”，东关街道通过不断改善楼宇经济的“硬支撑”，优化总部经济的“软实力”。
成立于2018年8月的山东商链智服营销管理有限公司，拥有员工500余名，年创造产值3.5亿元。公司以打通农业产业链条、创新现代农业商业模式、深耕垂直领域为基础，深度打造了全国首个以区块链体系为载体，以产品开发、流量生产、数据转化、仓储物流和融媒体运营为产业链条的大型综合性企业集团。
2019年，公司总部跨区迁入奎文区东关街道，在阳光100城市广场扎下了根。对于公司行政总监谭猛来说，在潍坊经济最活跃、业态最成熟的区域之一落户，是提升企业竞争力、加速转型升级、推进高质量发展的战略选择。在街道服务企业专员的帮助下，该公司正在申报现代农业总部经济企业，并已通过初步审核。
位于万达中心的山东四方新域农牧设备有限公司，是去年全市认定的首家先进制造业总部企业，也是全区首家总部企业。公司主营的家兔养殖设备占领国内高端市场的60%以上，在畜禽舍的环境控制，特别是热回收、空气过滤、自动控制、物联网等业务方面，均处于行业领先水平。“街道的总部培育流程再造工作机制确实非常精准有效，前期，楼宇专员帮我们注册了‘潍企通’平台，遇到困难问题可以直接在平台上反映。”山东四方新域农牧设备有限公司总经理邓松林告诉记者，在先进制造业总部企业这一“光环”的加持下，公司将为全区乃至全市的经济发展带来更多利好。
同样位于万达中心的宠有家供应链管理（山东）有限公司，在去年被认定为现代农业总部，2021年企业营业收入突破6000万元。东关街道为其量身定制了全方位培育扶持方案，鼓励融资、担保等中介机构为科技创新企业发展提供优惠服务，破解企业融资难问题，让企业持续迸发活力。
为加快实现总部培育流程再造，东关街道充分依托“楼宇专员网格包靠、总部企业引进发掘、产业链条归类推送、企业主体培育扶持、上报部门申报认定”五步工作法，构建总部企业培育链，初步形成了“发现一批、培育一批、指导一批、认定一批”的培育机制，推动了奎文区总部企业培育工作迈上新台阶。
做好筑巢引凤的大文章，东关街道坚持超前服务，街道服务企业专员“1对1”服务，对在谈的部分重点总部企业加强协调帮办，协助企业尽快实现项目落地。
自2021年以来，东关街道坚持“规划建设一批总部楼宇、改造提升一批老旧楼宇、招商打造一批特色楼宇”的“三个一”总体发展思路，充分发挥中心城区的区位优势及辐射功能，利用街道现有的大、中型写字楼、大型商场，按照区域经济布局，积极推进优质企业“总部化”“精品化”。
平台与企业发展“同频共振”
吸引项目集聚落地，助推楼宇经济提档升级，搭建互动平台是剂良方。
“让企业找到资本，让资本找到企业”。新年伊始，在阳光100城市广场，潍坊市资本服务中心相关负责人孙希民像往常一样通过互联网、电话，与国内外的投融资机构进行对接。
“从2021年开始，在街道的指导下，我们设立了新旧动能转换服务板块，在做好金融服务的同时，为企业提供人才和科技成果（项目）转化服务，由单一的金融输血向金融输血和产业提升造血转变，进一步丰富了平台的服务内涵。”孙希民说。
据了解，潍坊市资本服务中心是由市政府、奎文区政府联合打造的面向全市中小企业的综合金融服务平台，中心实行政府主导、企业化运营的机制，运营主体为潍坊创新金融服务有限公司。截至目前，该中心入场企业已突破10000家，合作的投融资机构、专业服务机构500余家，累计帮助企业实现融资超过70亿元。同时，中心已与30多家科研院所、高等院校开展合作，建立科技成果供给和人才服务长效合作机制。目前已获取10000余项科技成果，意向合作专家级人才超过500人。
“上楼下楼就能解决融资难题”。潍坊市资本服务中心的入驻，让众多企业负责人体会到“远亲不如近邻”，而由此产生的内生良性循环，也让更多企业落户在此吃下了“定心丸”。
同在一座写字楼内的中国（潍坊）跨境电商园区奎文试验园区，29家跨境电商企业先后进驻，2021年全年进出口额近2亿元。
“在这里，企业1年的销售额达到500万元，就能免1年房租！”一家刚成立不久的本地跨境电商企业负责人告诉记者，中国潍坊跨境电商园区奎文试验园区，为所有企业提供各种优惠政策，帮助企业节约时间成本。这样一来，企业也能全身心地投入业务发展。
优渥的营商环境是企业生存发展的土壤。得益于东关街道良好的政商关系新生态，辖区内企业纷纷取得了一系列“亮眼”成绩。去年以来，潍坊吉涛医学科技有限公司获得第十届中国创新创业大赛山东赛区2021年“建行创业者港湾”山东省中小微企业创新竞技行动计划成长企业组优胜企业；潍坊泰华城入选“山东省文化和旅游厅第一批省级夜间文化和旅游消费集聚区”名单；山东富通信息科技有限公司技术中心成功获批潍坊市企业技术中心。东关街道苇湾社区，也因工作成绩突出，被表彰为山东省就业创业工作先进集体。
“下一步，东关街道将聚力做优楼宇总部经济建设，由重开发向重运营转变，由零散分散向集中集聚转变，由粗放式管理向精准化服务转变，实现‘楼宇主导产业优势集群、辖区税收持续增长’两个目标，为奎文区加速迈入全市第一梯队、建设‘更好的奎文’贡献东关力量。”马建涛对街道今年的工作信心十足。
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