河北省公安厅公布"干部作风建设年"活动10条措施
2月20日，河北省公安厅召开新闻发布会，公布了在“干部作风建设年”活动中推出的10条措施。这10条措施服务发展、便民利民，涉及治安、户政、交管、消防、边防等诸多方面。
重点项目所在地设警务室实行接报案件首接责任制
维护重点项目周边治安秩序，对国家及省、市确定的重点项目和“三年大变样”重点工程，所在地公安机关建立警务室，派驻专门警力指导安全保卫工作。重点项目和重点工程设立的警务室和派驻的民警，在认真履行一般社区民警的职责同时，还要严厉打击盗窃破坏重点工程建设违法犯罪活动；全力做好施工现场的安全防范工作；加强治安动态研判。
实行接报案件首接责任制。各警种、各部门对接报的案件，无论案件是否属于自己管辖，必须依法先行受理，并做好先期处置。对属于自己管辖的案件，要迅速组织力量开展工作。对不属自己管辖的案件，按照管辖分工在规定时间内移交有关部门或单位侦办，不得以任何理由拒绝受理或者不予移交。当人民群众前来公安机关报案、办事、办证和求助时，首先接待群众的民警必须热情询问并登记具体警情和事务，介绍办事、办案的具体职责和流程，帮助群众直接办理或交办、批转其他责任民警办理，并将此事负责到底，直到群众满意为止。
各级公安机关实行治安预警制度，对涉及群众安全感的案件，及时分析研判，发布预警信息。实行轻伤害案件调解制。
农民工劳模可在就业地落户二代身份证60日内完成发放
对各市、县评选出的农民工劳动模范、先进工作者和农民工中的高级技工、技师及其他有突出贡献者，可凭相关证书资料、用工主管部门证明等材料，到就业地公安机关申请办理本人及配偶、未成年子女迁入落户手续。具有国家承认的大学专科以上学历的人员，可在就业地申请本人及配偶、未成年子女和双方父母迁入城市落户。
据介绍，按照此规定，设区市或县(市)各自评选出的农民工劳动模范、先进工作者或本地认为有突出贡献的及具有高级技工、技师等中等技术职称资格的农民工，可在就业地也是指被评选为劳模、先进的设区市或县(市)的公安机关，凭资格证书自愿申请将本人及配偶、未成年子女的常住户口迁入。具有国家承认的大学专科以上学历的，可凭相关证书，申请本人、配偶及其共同生活居住的直系亲属，将户口迁入工作地。
在省内办理户口迁移的，不需提供户籍证明；在省内对迁移证件丢失或申请落户地点变更的，取消未落户证明；派出所免费提供新生婴儿重名查询服务。
对公民申请办理的第二代居民身份证，60日内完成发放；交通不便的地区，办理时间可适当延长，延长时间不得超过20日；对急需使用的，可到当地公安机关办理临时居民身份证，3日内办结；对因病、残疾常年卧床不能到公安派出所办理居民身份证的，实行预约上门服务。
小型汽车就近注册登记交通违法可异地缴罚款
实行小型汽车(进口机动车除外)就近办理注册登记业务，2022年6月底前，由设区市车管所下放到条件成熟的60个县级车管所，年底前全部下发到县级车管所；在全省90个县建立汽车安全技术检测线，实行就近检车；在石家庄、保定、邯郸、衡水市开展试点，申领小型汽车驾驶证的公民，可直接到所在市车管所报名参加考试；取消进口机动车省级审批程序，公民可在设区市车管所直接办理进口机动车注册登记业务；年内实现互联网预选小型汽车号牌。
2022年内，全省实现道路交通违法非现场执法异地处理、缴纳罚款。按照此规定，车辆在省内某地违章，可在车辆登记地接受处理、缴纳罚款。
公民可就近领取出国(境)证件出国(境)证件办理时限为7个工作日
按照规定，自2022年4月1日起，公民可就近在受理机关领取出国(境)证件，对申领加急证件、跨市团队境外旅游等情况的，可在省公安厅出入境管理局直接领取；除特殊情况外，出国(境)证件办理时限由法定的15日缩短为7个工作日。
自2022年4月1日起，省公安厅出入境管理局将制作好的出(国)境证件寄发到受理机关，公民可就近在受理机关领取出入境证件。对申领加急证件、跨市团队境外旅游等情况的，也可在省公安厅出入境管理局直接领取。同时，在县、市级出入境受理机关设置收费点，就地收费、就地受理，按权限审批。办理时限由法定的15日缩短为7个工作日。对急事急办的特殊情况仍然是原来的5个工作日，对情况非常紧急的，公安出入境管理部门可根据实际情况进一步加快办理。
开辟消防审批“绿色通道”消防机构设便民服务窗口
实行消防行政许可一次性告知制度，实行对国家、省、市重点工程项目提前介入制度，开辟消防行政审批“绿色通道”；对一般建设项目由消防行政审批改为备案。对关系国计民生的重点建设工程，各级消防机构设立“绿色通道”专门办公室，明确专人负责，实行优先办理，特事特办。
设立便民服务窗口和消防服务热线电话，提供消防法律和技术咨询服务，受理火灾隐患和消防违法行为的举报、投诉。窗口的受理范围包括消防行政审批事项的申报、接受群众的举报、征求社会评议等。基本程序是“一站受理、承办审批、限时办结、送达告知”。即窗口统一受理后，将申报资料转交承办部门，承办部门在规定时间内完成审批，窗口将办理情况在规定时限及时告知当事人领取相关手续。消防支队、大队设立专线电话，负责受理、解答群众消防安全诉求。
4项行政审批下放到设区市公安机关3项行政审批下放到县级公安机关
公章刻制业特种行业许可证核发，邮政局(所)安全防范设施设计审核及工程验收，金融机构营业场所、金库安全防范设施建设方案审批及工程验收，出入境通行证受理、审批签发等4项行政许可审批项目，由省级公安机关下放到设区市公安机关。
旅馆业特种行业许可证核发，出国(境)证件受理，机动车驾驶证补证、换证、审验以及行驶证补证、换证业务等3项行政许可审批项目，由设区市公安机关下放到县级公安机关；建筑工程消防审核和消防验收行政许可审批项目，由市级公安消防机构下放到有专(兼)职建审人员的县级公安消防机构。
另外，新措施还包括：出海船民持有公安边防部门签发的有效《出海船民证》的，可在省内各港口随本省籍船舶出海作业，无需随船更换；本省船舶及其人员除可向原发证地申请办理证件年审外，还可向省内经常停靠地边防派出所申请办理；边检站实行24小时通关服务和出入境船舶边防检查网上预报预检制度；实行证件预约办理制度，船员家属可凭船长介绍信复印件或传真件，在船舶代理人员陪同下，于船舶靠港前办理《登轮证》。
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