让城市肌理重新舒展——南京探索更有温度的城市更新之路
近日，首个指导南京城市更新工作的系统性文件《南京城市更新试点实施方案》（以下简称《方案》）发布，从“拆改留”转变为“留改拆”，城市的肌理因此重新舒展。
“与过去多由政府或开发商主导的更新模式不同，现在更强调共建共治理念、多元参与模式。”在江苏省规划设计集团副总规划师王承华看来，南京近年来的城市更新探索之路越来越富有温度，城市也更宜居。
把民众心愿“写”在改造现场
去年11月，南京入围“全国第一批城市更新试点城市”。此前，以夫子庙步行街、小西湖、南湖东路为代表的城市更新探索已在南京多区域陆续展开，为全面更新行动奠定基础。
2020年5月，南京发布《开展居住类地段城市更新的指导意见》，提出对于建筑密度大、房屋质量较差等危破老旧住宅区开展更新行动，为市民提供更优居住环境。截至《方案》发布时，大部分城中村、老旧小区、历史风貌建筑等，已进行过不同程度的改造或修缮。
如何让市民在城市更新过程中感受温情？南京的做法是让民众的声音落到图纸上。
南湖东路更新开始前，杨记面馆老板杨连和希望街道能够更加干净整洁，但也留恋摆摊设点带来的街坊邻居聚在一起的那股子热闹。对此，南京市城管局市容处积极回应：“店铺门口有适当的空间，在不影响道路通行的情况下，允许店主在一定区域内摆设桌椅，通过规范管理保持秩序。”
更新完成后，杨连和与其他四位商户共同获颁“新五好商户”荣誉证书，组建起商户自治联盟，并与莫愁湖街道签订自治公约，这也是一次城市治理的创新。
位于城南的小西湖是南京22个历史风貌区之一，也是《方案》中提到的13个试点项目之一。值得一提的是，小西湖改造过程中，居民是否搬迁、怎么搬迁的意愿都得到了充分尊重。最终，近一半居民选择了搬迁，由此释放出的建筑空间被改造为48个院落，打造成“共享院”、文艺范咖啡馆、民宿等多种形态。
让城市焕发更强活力
“我们现在做城市更新规划，更注重统筹考虑城市功能、公共服务、安全基础设施配套、生态系统等，维护城市整体的系统性。”王承华指出，南京的城市更新探索正建构出更为多样的城市空间和丰富的业态，能更好地激发城市活力。
坐落于南京市玄武区杨将军巷9号的D9街区，原为南京卷烟厂老厂房，始建于20世纪50年代。2001年，南京卷烟厂迁至河西，部分厂房空置。2018年，玄武区以“城市硅巷”为思路盘活闲置载体，于2020年正式启动厂房改造。
因地制宜保留工业遗产，街区现有的9栋独立建筑，其中一栋为民国建筑，在保留厂房、瓷画、立柱等厂区原有载体基础上，以新材料、新技术重塑街区空间。
行走在街区内，随处可见墙绘、旋转楼梯等网红打卡点。地面的铜制地砖，灵感源于南京卷烟厂生产的烟标；厂区保留的7根立柱，加入多媒体技术后变身柱廊互动屏。此外，D9街区还推出原创IP形象“小九”，同步上映沉浸式情景剧，让建筑能互动，街区讲故事。
“存量时代的老城更新，已不单单是载体出新，更多在于功能赋能、价值再现。”南京玄武区文旅集团相关负责人介绍，D9街区总建筑面积约3.6万平方米，这一小而精的街区中，规划有商业、办公、公共及配套等多功能业态。
为更好激发城市活力，提升市民生活品质。去年以来，南京市建邺区聚焦“城市更新+艺术赋能+城市运营”，持续健全“10分钟公园绿地服务圈”，精心布局“口袋公园”、社区游园，让市民推窗见绿、开门进园。
全域更新有蓝图
城市由谁来更新？更新什么？怎么更新？
“我们计划‘十四五’期间对居住类地段、生产类建筑、公共类空间以及三者组合形成的综合类片区4类10个方面进行全要素、全方位更新，并着力探索城市更新的工作机制、实施模式、支持政策、技术方法和管理制度。”南京市城乡建设委员会副主任徐淮舟表示。
与过去相比，此次试点确定以玄武区、秦淮区、建邺区、鼓楼区、栖霞区、雨花台区六城区为重点，并纳入江北新区和其他各区重点单元和重点项目，聚焦居住类地段、生产类建筑、公共空间、综合类片区四个方面，更加强调全域统筹规划、全要素覆盖、全流程管理。
5月，南京市首批城市更新试点项目之一——南京荷花塘历史文化街区的保护与再生规划设计方案公示。方案提出，对荷花塘居住区C级危房、D级险房进行消险处理，尽可能增加厨房、卫生间，改善民生条件，并留住老门西的社区特质，保留70%以上居住功能，按照“愿改可改则改”，鼓励居民自主更新。
除以居住功能为主外，按照规划设计方案，还将对街巷、文物建筑、古井等历史文化资源，通过保护修缮进行公共展示，充分释放街区的文化活力。未来，荷花塘片区将以鸣羊街沿线为生活性街道，水斋庵沿线发展城南特色美食，同时，打造殷高巷—孝顺里—谢公祠—饮马巷—同乡共井—陈家牌坊文化体验线路。
“我们将从试点项目中充分汲取经验，通过编制专项规划、更新导则等，构建全链条管理模式，研究出台我市城市更新管理办法，逐步建立起政策‘工具箱’。”徐淮舟表示，“按照计划，到2023年底，将通过试点项目，形成一批可复制、可推广的‘南京经验’。”
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