黄河文物保护与利用—— 用历史语言讲好黄河故事
核心阅读
黄河文化是中华民族的根和魂。九曲黄河在山东入海，润泽了齐鲁大地，哺育了齐鲁儿女，孕育了齐鲁文化，塑造了山东人的精神品格。如何保护和利用好黄河文物，助力山东讲好黄河故事，是我们目前所面临的一个重大课题。
8月11日，山东省文化和旅游厅、山东黄河河务局在济南签订合作协议，联合推进黄河国家文化公园(山东段)建设。
推动黄河国家文化公园建设，是落实省第十二次党代会“走在前、开新局”目标任务的要求，是建设新时代文化强省，推进文化“两创”的重要举措。山东将进一步推进黄河国家文化公园主体功能区建设，强化黄河文化遗产保护，打造特色主题展示格局，实施黄河国家文化公园风景道建设，深化黄河文化研究阐发，打响黄河国家文化公园品牌。
共抓大保护不搞大开发
今年初，《山东省黄河流域非物质文化遗产保护传承弘扬规划》与公众见面。
山东省文化和旅游厅党组书记、厅长王磊表示，过去几年，山东把黄河文化遗产保护摆在突出位置，取得了一系列令人瞩目的成绩。
在文物保护方面，实施定陶汉墓、济南明府城等一批重大文物保护工程，做好焦家遗址、铁门关遗址等考古发掘工作。推动黄河干支流线性文化遗产廊道建设，对东平湖三河六岸、济南百里黄河遗产带、入海口盐业遗址群等重点区域进行集中连片保护。加大黄河流域革命文物保护力度，对刘邓大军渡黄河指挥部旧址、羊山战役战地医院旧址、王文抗战旧址等进行修缮保护。
在非遗保护方面，加强对“尧的传说”“泰山传说”“祭孔大典”等涉及中华民族文明发源、文化发祥重点非遗项目的研究保护，推进龙山、曹州、泰山、邹鲁等文化生态保护区建设，开展文化生态名村名镇评选，成立“黄河流域振兴传统工艺城市共同体”，促进黄河流域文化遗产保护区域合作。
山东坚持共抓大保护，不搞大开发，统筹生态保护与高质量发展，构筑黄河旅游绿水青山的生态廊道。严格景区承载量管理，降低大规模游客活动对黄河自然生态环境和历史文化遗产的不利影响。着力加强文物保护，积极推进鲁国故城、大汶口等国家考古遗址公园建设，抓好曲阜“三孔”、泰山建筑群等重大文物保护修复工程。
可以看出，山东省作为黄河的下游省份，入海口的拥有者，在黄河文化的建设上，一直非常努力，并不断推出新的举措，取得新的成果。
黄河流域有不可移动文物30余万处
刚刚过去的7月，国家文物局、文化和旅游部等多部门日前联合印发《黄河文物保护利用规划》，对黄河流域文物保护利用工作作出部署，提出将不断推动黄河文化“走出去”，推进黄河流域重要文物申报世界遗产。
黄河流域是中华文明起源和发展的核心地区，在我国5000多年文明史中，黄河流域有3000多年是全国政治、经济、文化的中心。孕育了河湟、关中、三晋、河洛、齐鲁等地域文化，分布有郑州、西安、洛阳、开封等古都，诞生了“四大发明”和《诗经》《老子》《史记》等经典著作。
黄河流域文物资源丰富，根据第三次全国文物普查，黄河流域9个省(区)共有不可移动文物30余万处，占全国的39.73%。登记博物馆1325处、世界文化遗产11处、世界文化和自然混合遗产1处、世界灌溉工程遗产3处、全球重要农业文化遗产3处、中国重要农业文化遗产19处，以及国家历史文化名城16处、中国历史文化名镇29处、中国历史文化名村91处、中国传统村落678处。
国家文物局有关负责人指出，根据《规划》，中国将实施黄河流域重大考古项目，系统阐明黄河流域社会文化演变、族群迁徙融合的基本脉络，科学揭示黄河文明的核心价值、典型特征和突出地位，实证中国百万年人类史、万年文化史和5000多年文明史发展历程。
中国将加大黄河流域考古研究成果发布力度，及时出版考古发掘报告;依托“考古中国”重大项目平台及时向社会推介重要考古发现;推动黄河流域大遗址考古和研究成果转化，支持大遗址保护利用和国家考古遗址公园建设，推动研究成果向价值展示传播、科普教育等方向转化。
山东黄河流域文化旅游资源富集
5月11日，由甘肃、河南、陕西、宁夏、山东等“黄河流域博物馆联盟”携手策划推出的“木本水源——黄河流域史前文明展”在甘肃省博物馆拉开帷幕。展出由“黄河流域博物馆联盟”中各博物馆提供的200余件(套)黄河流域史前文明代表性珍贵文物，“揭秘”黄河文明产生的自然因素、社会因素和形成场景，向观众系统呈现真实、立体、发展的黄河文明远古活态历史。
其中，来自山东的后李文化、北辛文化、大汶口文化珍贵文物亮相，引起了参观者的高度关注，也显示出山东黄河文物的丰富性和珍贵性。
九曲黄河自菏泽市东明县进入山东，在东营市垦利区入海，流经山东9市;润泽了齐鲁大地，哺育了齐鲁儿女，孕育了齐鲁文化，塑造了山东人的精神品格。
不久前，山东省文化和旅游厅、山东省委宣传部印发的《文物保护利用“十大工程”实施方案》，提出“十四五”期间要实施黄河流域文物保护利用工程，加大黄河流域文物保护力度，为黄河国家文化公园建设打下坚实基础。
山东黄河流域文化旅游资源富集，拥有世界遗产4处，列入中国世界文化遗产预备名单1处——“济南泉·城文化景观”，国家历史文化名城6座，全国重点文物保护单位141处，不可移动文物近1.7万处。泰山、曲阜“三孔”、“天下第一泉”等景区享誉海内外。黄河入海口“黄蓝交汇”奇观，以及黄河三角洲新生湿地、野生鸟类等，这些丰富独特的文旅资源、文物资源，成为山东推动黄河流域生态保护和高质量发展的突出优势。
记者了解到，“十四五”期间，山东将继续做好黄河流域遗址考古项目。组织开展鲁西黄河沿线堌堆遗址、黄河三角洲盐业遗址等考古调查、勘探。实施铁门关遗址、垦利海北遗址等古港口码头考古发掘，完善对黄河文化遗产的综合认知。
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泺口黄河铁路桥
同时，山东文旅部门计划会同水利、黄河河务局等部门，分期分批实施德州禹王亭等古代治水纪念设施、聊城秦皇堤与金堤等黄河古堤遗存、山东打渔张灌区引黄闸等引水工程遗产、泺口铁路桥等黄河交通设施遗产的保护修缮项目。
在具体保护利用层面，山东计划打造黄河文化旅游线路。推动刘邓大军过黄河革命文化线路、东平湖“三河六岸”遗产带、济南百里黄河遗产带等集中连片展示利用，打造红色体验之旅、黄河记忆乡愁之旅、儒学研学之旅等黄河精品文化旅游线路。
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山东博物馆国宝级馆藏文物蛋壳黑陶杯
日前，由河南博物院副院长张得水、河南博物院研究部主任武玮主编的《国宝中的黄河文明》面世，该书撷取了来自沿黄九省的九件精品文物，通过讲述文物背后的故事，使得黄河文明的轮廓愈发清晰。其中，所选山东的文物是山东博物馆珍藏的蛋壳黑陶杯，其“薄如纸、硬如瓷、明如镜、黑如漆”的特质至今难以超越，创造了一个时代的奇迹，堪称海岱地区古陶的巅峰之作。
济南市境内黄河文化遗存丰富多样
黄河济南段全长183公里,上起平阴县东阿镇,下止济阳区仁风镇，沿线有众多的古代遗址。平阴县有平阴张庄遗址(商周)、新屯西汉墓群、孟庄汉墓群(东汉)、北安故城遗址(商周、汉)、陈洼遗址(新石器时代)、周河遗址(新石器时代)、北圣井村遗址(商周、汉)、平阴四山摩崖石刻(北朝)、翠屏山多佛塔(唐代)、永济桥(明代)等，还有“中国阿胶之乡”——东阿古城等。
长清区有月庄遗址(新石器时代)、张营遗址(西周)、卢故城(周—隋)、长清莲花洞石窟(北齐等)、双乳山汉墓、济北王墓(西汉)、孝堂山郭氏墓石祠(东汉)、王泉摩崖造像(隋、唐)、金牛洞造像(唐)、明德王墓群(明代)等。
泺口有五通治黄德政石碑、津浦铁路黄河铁路桥、泺口清真寺、张养浩墓、泺口水利枢纽工程遗址、泺口百年水文站等。更值得关注的是，泺口黄河大坝上刚刚矗立起来的“黄河文化展览馆”，将呈现给民众更多、更丰富的黄河文化。
泺口对面的济阳区，拥有商周刘台子遗址、三官庙汉墓、卢氏旧居，以及将要修复的闻韶台、文庙等。
济南新旧动能转换起步区有扁鹊墓、毛主席视察黄河纪念地、周总理视察泺口黄河铁桥纪念地、王士栋烈士纪念地等历史遗迹和红色文化遗迹。
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城子崖遗址文物保护单位碑
章丘区的遗址就更多了。从近百年前发现的、闻名全国的城子崖遗址，到东平陵城遗址，再到洛庄汉王陵遗址、西河遗址、小荆山遗址、平郭城址、西王野河遗址等，还有前两年刚刚获得全国考古十大新发现的焦家遗址。在这片土地上，古代文化遗址遍布。2021年，章丘区有8处古遗址入选“山东百年百项重要考古发现”。龙山文化也是在这里发现并命名，可以说，章丘区是公认的中国考古圣地。
而上述这些，还只是济南沿河区县拥有的不可移动文物的一小部分，在各区县的博物馆及济南市博物馆里，珍藏着大量的文物，很多都出土自黄河两岸有关遗址，同样显示出黄河文化的深厚。
记者获悉，除了刚刚落成的济南黄河文化展览馆外，济南市还在筹建黄河博物馆，相信当这处博物馆建成后，和济南黄河文化展览馆东西呼应、南北对望，将对济南市乃至山东省的黄河文物保护、展示与利用，对山东省、济南市的黄河文化建设起到前所未有的推进作用，也将是在新时代讲好“黄河故事”的最好场所，更将在保护、创新黄河文物展示利用方面跨上新平台。
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