山西煤化工科技人才聚言汇智 助力实现“双碳”
8月22日，以“秒聚青科汇智三晋”为主题的山西煤化工科技人才助力实现碳达峰碳中和系列活动在太原举办。来自我省高等院校、科研院所、专业机构、领军企业等相关领域的80多位科技人员为山西实现“双碳”建言献策。
“双碳”目标下的绿色转型
为应对气候变化，我国作出“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”等庄严目标承诺。山西作为全国的能源革命综合改革试点，实现高质量低碳转型发展对于推进全国能源稳步转型、如期实现“双碳”目标至关重要。
山西省科协党组书记丁纪岗在开幕式致辞中表示，本次活动旨在贯彻落实中央人才工作会议和全省科技创新大会精神，聚焦“四个面向”，团结引领全省青年科技领军人才、企业家和创新团队勇立潮头、锐意进取，在奋进新时代中建功立业，为推动我省全方位高质量发展作出新贡献。系列活动对于山西煤化工产业在完成“双碳”目标下实现转型发展、再创辉煌具有重要的意义。
丁纪岗还向青年科技工作者提出三点希望：一是坚定理想信念，牢记初心使命，心系“国之大者”，听党话、跟党走，把人生理想融入科技强国的奋斗中；二是以与时俱进的创新精神、坚忍不拔的意志，在攻克技术难关中抢占关键核心技术制高点；三是坚守笃行品格，脚踏实地、严谨治学，潜心钻研、厚积薄发，以苦干实干创造新业绩，当好高水平科技自立自强的排头兵，用聪明才智谱写科技强省的山西篇章。
山西省科协党组成员、副主席王继龙在主持开幕式时指出，山西作为全国的能源革命综合改革试点，实现高质量低碳转型发展，对于推进全国能源稳步转型、如期实现“碳达峰、碳中和”目标愿景至关重要。
青年科技工作者争当排头兵
大会主场活动包括“青年说”“大家谈”“自由论”“权威言”四个环节。
在“青年说”环节，8位青年科技人才围绕活动主题进行了演讲。内容涵盖“发展绿色催化技术，助力实现碳达峰碳中和”“科技助力新能源，推进能源系统数字智能化升级”“助力双碳目标，基于Al赋能与数据驱动智能矿山一体化技术”“绿色低碳节能先行——非晶纳米晶创新之路”“双碳目标下煤化工二氧化碳的自产自销之路探索”等多个方面。
太原理工大学山西省煤矿智能装备工程研究中心主任王宏伟表示，智能矿山的建设，彻底改变了煤炭的生产方式，实现安全可靠、先进适用和节约高效。比如吕梁鑫岩智能矿山项目，目前已经实现了28个子系统智能化、20余个岗位的无人值守，减少人员百余名，降低吨煤成本15元/吨，人工成本减少3000万元/年，实现了节约高效产煤。
元工能源科技集团董事长、教授级高级工程师吕晋宇介绍，数字孪生技术有助于促进城市降本增效，提高城市活力。调查显示，德国一个虚拟电厂项目，每年可为园区减少630吨的二氧化碳排放，降低园区能耗总成本4.2%。
在“大家谈”环节，4位煤化工专家根据青年科技人才演讲的内容进行点评。他们表示，实现碳达峰、碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，如期实现目标。
在“自由论”环节，山西能源学院教授李永峰等专家学者建议，要更加重视人才培养，造就一批具有全国影响力的顶尖科技人才，稳定支持一批创新团队，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠和大国工匠。只有大量培养青年科技人才，大兴识才、爱才、敬才、用才之风，才能聚集天下英才，激发科研人员创新活力。
在“权威言”环节，韩怡卓研究员作了题为《双碳目标与能源技术革命》的主旨报告。
实地考察调研助力实现“双碳”
主场活动后，全体人员到太原理工大学省部共建煤基能源清洁高效利用国家重点实验室观摩调研。
该实验室是在谢克昌院士领导下的老一辈科学家经过30余年艰苦奋斗建立起来的，组建于1985年，1997年被批准为首批山西省重点实验室，2003年被批准为教育部重点实验室，2010年被批准组建省部共建国家重点实验室培育基地，2021年1月12日科技部正式批准其建设省部共建煤基能源清洁高效利用国家重点实验室。
实验室始终紧密围绕煤、煤伴生物、煤衍生物的高效洁净转化、煤基含氧燃料及化学品合成、煤转化工程中的节能减排和能源战略问题等开展研究，注重产学研结合，强调基础研究、应用开发并重，具备研、用、产一站式研发条件。旨在推进清洁能源技术创新发展及应用发展，助力实现2030碳排放峰值目标，实施生态文明建设等国家重大战略。
随后，全体人员赴清徐经济开发区精细化工循环产业园区煤化工企业进行实地考察调研。在山西美锦氢能科技有限公司，一排排氢能源公交车、大巴车、卡车吸引了大家的目光。现场工作人员介绍，山西省在氢能开发利用上的资源和成本优势明显。省内拥有全国最大的焦化产能，副产焦炉煤气中氢含量约占60%，每年可提取氢气140亿立方米。如副产焦炉煤气全部用于生产氢气，氢气产量将比焦炉煤气直接提取氢气还能够再提高70%左右，达240亿立方米。同时，合成氨、甲醇和氯碱等行业也存在大量富氢尾气，经分离提纯后均可作为优质氢源。从综合加注成本来看，焦炉煤气制氢约为20元/千克，低于煤化工尾气制氢和电解水制氢。“氢车”在低碳出行方面表现十分优异。比如在广东佛山正运行的某路公交车，在累计运行280万公里，总加氢量超100吨的情况下，减少二氧化碳排放量近2000吨。
据了解，此次活动由中国科协组织人事部指导，山西省科协主办，山西省科技创新服务中心、太原市科协、山西省煤炭学会、元工能源科技集团承办。
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