彰显政协担当 贡献政协力量
记者：请您谈谈对习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想及中央、省委政协工作会议精神的认识、体会。
胡杰：习近平总书记在中央政协工作会议上的重要讲话，为做好新时代地方政协工作提供了有力指导、明确了目标任务、标明了实践路径。通过前期学习，我有三点体会。
一是必须坚持“党的全面领导”这一根本原则。把坚持党的领导作为必须恪守的根本政治原则，严格执行重大问题请示报告制度，严格落实“第一议题”制度，发挥政协党组在政协工作中把方向、管大局、保落实的领导作用，不折不扣把党的领导落实到政协全部工作之中，体现到政协事业发展全过程各环节。
二是必须坚持“人民政协为人民”这一初心使命。满足人民对美好生活的向往，既是党委政府的价值追求，也是政协履职的根本立场。政协履职坚持以人民为中心，就是要心系群众“柴米油盐”、情牵群众“衣食住行”，倾听群众呼声，反映群众愿望，搭好党委政府和群众之间的“连心桥”。
三是必须坚持“协商民主”这一制度优势。专门协商机构是政协的新定位，发挥好专门协商机构作用是人民政协的新使命。作为专门协商机构，政协工作必须在“专”上出特色、出质量、出水平，要坚持“有事多商量、遇事多商量、做事多商量”，广纳群言、广集民智、广增共识、广汇合力，发挥社会主义协商民主和人民政协协商制度的优势。
记者：请问达州市政协在贯彻落实中央和省委政协工作会议精神的过程中，有什么好的经验、好的做法？
胡杰：中央和省委政协工作会议召开后，我们抓住换届契机，采取多途径、多层次学习会议精神，清单式、项目化落实会议要求，全过程、全方位强化督导督查，以“担当政协、有为政协、为民政协、活力政协”建设为抓手，发挥政协优势、彰显政协担当、贡献政协力量，推动会议精神在达州落地落实。
一是以“双联”为抓手，推动实现“两个全覆盖”。加强对县（市、区）政协工作联系指导，探索党建新模式，通川区、万源市在委员活动小组设立功能型党支部（组织关系一方隶属，双重组织生活，双重教育管理），大竹县在政协委员中建立联合党委，渠县政协党建工作实行“113”工作机制，实现了党的组织覆盖对党员委员全覆盖。出台党组成员联系民主党派市委、市工商联及有关界别委员和中共党员委员联系党外委员机制。坚持在调研视察考察、集中学习培训等履职期间设立临时党支部，加强对政协履职活动的领导管理，实现了党的工作对政协委员的全覆盖。
二是以“三优”为抓手，有效破解“两个薄弱”。优选委员。针对新时期乡村产业发展快、人才集聚多的实际，换届时注重在乡村人才中推荐政协委员。优分片区。结合委员专业界别和乡镇（片区）发展实际，把住城区委员分片划到乡镇（片区）政协工作联络委员会，实现力量下沉。优化机制。统一全市乡镇政协工作机制名称，建立乡镇（街道）政协工作联络委员会172个、片区政协工作联络委员会10 个，实现乡镇（街道）100%覆盖。
三是以“四帮”为抓手，全面开展“双助”活动。坚持系统谋划、周密部署“双助”活动，明确不同年度的工作重点、具体任务，确保活动成势见效。今年3月制发了《“助力巩固脱贫 助推乡村振兴”活动推进年工作方案》，以“四帮”活动（帮扶产业发展、帮办民生实事、帮助基础设施、帮推基层治理）为抓手，广泛发动政协委员参与“双助”活动，做到建一言、办一事、助一业。坚持“1+N”的工作思路，建设“双助”活动示范点24个，以点带面推动 “双助”活动取得明显效果。
记者：请问达州市政协系统在开展“有事来协商”方面，有什么好的做法、好的举措？
胡杰：我们聚集协商主责主业，坚持以“两统一放”抓实“有事来协商”工作，以“有事来协商”推动政协工作更经常、形式更丰富、成效更明显。一是统一打造标识。统一协商标识为“有事来协商·达事好商量”，并统一了图文LOGO，实现市县政协力量同心同向、品牌共建共享。二是统一协商载体。坚持以进社区、乡（镇）村、园区、企业、学校“五进”为“有事来协商·达事好商量”载体，实现平台在一线搭建、调研在一线开展、问题在一线协商、思想在一线引领、共识在一线形成。三是放开协商模式。鼓励各县（市、区）政协创新协商模式，不断提升协商的实效，助推解决民生热点难点问题。
记者：请问达州市政协将如何贯彻省政协“坚决维护核心、倾力服务中心、坚守为民初心、广泛凝聚人心”的总体思路？
胡杰：我们将按照省政协主席田向利的要求，以贯彻中央、省委政协工作会议精神“回头看”工作为契机，在坚持党的领导上，坚决拥护“两个确立”，坚定践行“两个维护”，把党的全面领导贯穿政协工作的各方面全过程；在服务中心大局上，坚持党委中心工作推进到哪里、政协履职就跟进到哪里，不断提高政协工作在全局中的贡献率；在为民履职尽责上，发挥基层政协“开门是群众、出门是基层”特点，组织委员走进一线、走近群众，听取民意、体察民情，协助党委政府增进人民福祉；在凝聚思想共识上，更好发挥政协“重要阵地”“重要平台”“重要渠道”作用，不断巩固和发展大团结大联合局面，以实际行动迎接党的二十大和省第十二次党代会胜利召开。
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