扎实做好文物保护和文化遗产保护传承工作
文化遗产是一个国家、一个民族历史文化成就的重要标志和集中表达，其蕴含的影响力转化为现实的文化竞争力后，可以成为经济社会发展的重要支点、无形资产和稀缺资源。习近平总书记在主持中共中央政治局第三十九次集体学习时强调，文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。要让更多文物和文化遗产活起来，营造传承中华文明的浓厚社会氛围。今年西安市《政府工作报告》提到，要“扎实做好文物保护和文化遗产保护传承工作，创新历史文化资源活化展示，焕发千年古都时代风采。”这无疑是贯彻落实习近平总书记关于文化、文物、文化遗产重要讲话精神的重要举措。接下来，西安需进一步挖掘自身文化遗产资源优势，守护利用好珍贵历史文化遗存，全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平，传承中华优秀传统文化，并进行创造性转化、创新性发展，以此提升文化遗产竞争力，实现文物保护、城市发展、民生改善协调融合，助推西安经济社会高质量发展。
第一，打造多元化的文化遗产生产力。中华民族形成的伟大民族精神和优秀传统文化，中华民族生生不息、长盛不衰的文化基因，其物化载体，如都城、帝王陵墓、礼制建筑、军事要塞、水利工程遗址及其相关物化遗物等，都是国家文化建设的重要组成部分。近年来，着眼于世界层面的文化意义，我国开展了重大线性文化工程的保护、文化标识工程，向世人展现了文明大国、东方大国、社会主义大国、负责任大国形象，如长城、长征、大运河、黄河等国家文化公园建设。站在新起点，西安可依托丰厚的历史文化资源，围绕中华文明探源、中华文明脉络这一主线，来构筑中华文明标识，向世界阐释、展示西安文化遗产价值的中国性、东方性与世界性。同时，要不断丰富拓展文化遗产产品体系，按照主题联合申遗，将非物质文化遗产、工业遗产、农业遗产、红色遗产、水利遗产、军工遗产等纳入遗产产品谱系。
第二，打造多样化的文化遗产消费力。在消费产品层面，要深化文化遗产的内涵与外延，强化文化遗产的活化利用，结合本地特有的历史文化、民俗文化等资源，通过场景还原、故事再现、参与体验等方式，给消费者提供“可亲、可感知、可体验”的文化遗产产品；可重点发展“遗产+文旅融合+示范区”“遗产+夜间消费+夜宴、夜游、夜娱”“遗产+实景演出+演艺”“遗产+博物馆+主题休闲”“遗产+会展旅游+文化节庆”“遗产+特色婚庆+影视基地”“遗产+休闲体育+儿童游乐”“遗产+文化创意+特色街区”等产品。在消费方式层面，当前，散客出游占比越来越大，在线消费逐渐成为主流，在线预约等服务与游客满意度紧密相关，可以结合5G、大数据等新一代信息技术和科技平台，创新文化遗产消费方式，让科技赋能遗产、点亮生活。在消费渠道层面，政府可开展文化遗产惠民活动，通过发放消费券，开展主题文化遗产节日活动，扩大消费渠道，让文化遗产惠及百姓，实现文化遗产保护成果全民共享。
第三，打造一体化的文化遗产支撑力。据笔者研究，游客对西安文化遗产景区的导览服务、交通服务质量满意度普遍较高，但对酒店住宿、休闲娱乐、文化体验等满意度则比较低，再加上西安文化遗产景区主要游览方式仍以观光为主，缺少游客与景区的深度互动。因此，应进一步提升文化遗产景区承载力和支撑力，完善交通、酒店住宿、休闲娱乐等基础设施和公共服务设施，提升便利度和舒适性；整合文化遗产资源，形成文化遗产产业集群，打造区域文化遗产综合体；成立文化遗产保护科研机构，确保对文化遗产的利用科学合理；加强对从业人员的培训，提升服务人员素质，为游客提供优质服务。
第四，打造多渠道的文化遗产传播力。近年来，文化遗产传播逐渐呈现出两个趋势：一是由专业的学术交流逐渐向公众传播转变；二是由国家行政力量推动向公民的日常自觉行为转变。文化遗产传播具有大众化、数字化、娱乐化、体验化、情景化等特征，已形成官方与民间互动、线上与线下共存、专业与普通相容的大传播局面。在此背景下，在传播手段方面应突破以往单纯依靠博物馆文物陈列展览、图书海报、科普宣传册等单一传播形式，充分利用多媒体、数字化技术、多维电影、大数据、5G、VR技术、沉浸式体验、4D实景再现等影像化、数字化传播手段，借助影视作品、短视频平台、各类展演活动等，让文化遗产“活”起来；在传播理念方面，应在国际视野下注重文化遗产的全球文化交流与展现，尤其是要发挥文化遗产在“一带一路”人文交流中的作用，拓展文化遗产保护理念与保护技术的国际合作交流渠道，构建以文化遗产为重要载体的中华文明对外交流传播体系。
第五，打造全方位的文化遗产管理力。在管理体制方面，要完善顶层设计，实施国家宏观指导下的地方政府属地管理体制，实现以保护有效性为核心、管理权威性为战略的新体制，尤其要重点解决文化遗址区土地问题、区内居民安置问题、遗址保护区的行政区划和行政管理机构的优化问题、保护利用工程实施主体问题等长期制约西安文化遗产保护管理的核心关键问题。在管理模式方面，要围绕制度化、法治化、市场化、科技化四位一体的管理理念，健全相应的管理机构，探索构建符合中国文化遗产特性和国情的中国特色管理模式。在政策扶持方面，将文化遗产保护经费纳入同级财政预算，建立稳定、长效的资金保障机制，积极制定文化遗产产业发展政策、税收优惠政策以及土地划拨、设施建设等方面的政策，尤其是要吸引社会资本进入文化遗产保护利用领域。
第六，打造协同化的文化遗产创新力。立足西安文化遗产的价值内涵，结合未来时代所需，融合科技、人才、资本等要素，充分发挥政府、市场、高校、科研院所等各方力量，实现文化遗产保护利用理念、人才培养、技术手段等方面的创新。可以依托秦创原创新驱动平台，就文化遗产关键保护技术及其装备进行创新，成立国际文化遗产保护技术创新基地或园区；通过创新积极推动“遗产+文化”提质化发展、“遗产+场馆”数字化发展、“遗产+演艺”常态化发展、“遗产+文创”内涵化发展、“遗产+数字”智能化发展。
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