“云端”上演《醒·狮》为什么能点燃观众热情
“关了灯，把《醒·狮》投屏到电视上看，哭得稀里哗啦。演员们真的很棒，在没有观众的情况下，凤儿用自己的舞蹈把感情表达得淋漓尽致，把屏幕前的观众深深地感染了！”7月21日晚，在围观了大型民族舞剧《醒·狮》“云端”演出后，网友们在社交网站留言称，在屏幕前都能深深感受到舞剧的“飒”和“燃”。
《醒·狮》此次把演出从线下搬到线上，只花了48个小时。百万人“接力”刷屏传播，也不过是短短的一天时间。当晚，“1元云端看《醒·狮》”话题在社交网站获得1000多万人次关注，直播吸引到超过340万人次围观，观众覆盖全国30个省、市、自治区，其中四川观众占比为43.66%，近148万人次，广州观众占比15.38%，近52万人次。
《醒·狮》实现“破圈”——它引爆的不仅是手机戏剧直播盛宴，也是一次“云端”演出新业态的探索。
中国舞蹈家协会主席冯双白表示：“这个消息太振奋人心了！为《醒·狮》点赞。”上海歌剧院艺术创作室主任、文艺评论家、剧作家游暐之表示：“疫情之下万般无奈地线上直播，能够赢得超过340万人次的围观，着实为这部优秀的作品欣慰。这也说明，好作品一定有超乎寻常的号召力！”
剧组、剧院和观众双向奔赴，形成规模巨大的接力宣传
从线上到线下48小时内完成网络百万人接力，广州市、成都市两地朋友圈现象级刷屏，在互联网各大短视频平台、微信公众号等渠道广泛流传，#醒狮#一度成为微博热门话题。《醒·狮》得到不少业内人士甚至微博大V的鼎力支持，作家桑格格、导演陈嘉上等名人纷纷转发，各行各业的普通人在家庭群、同事群、朋友圈助力转发，很多戏迷观众专门为此写推文、写剧评，在网络形成规模巨大的接力宣传。
《醒·狮》艺术总监、总导演、广州歌舞剧院院长史前进接受广州日报全媒体记者采访时透露，《醒·狮》原定2021年与成都的观众见面，因为疫情两次延期，最终定档2022年7月21日、22日在四川大剧院进行两场演出，但是一切准备就绪后却因为疫情防控要求无法上演。
“19日深夜，经过一晚的思考后，在确保观众安全的前提下，我们确定通过线上直播的方式，把这台艺术精品展现给大家。”四川大剧院总经理刘传坦言，当晚整夜没睡好，第二天一大早便与广州歌舞剧院商量此事，发挥双方专长优势，将线下的演出移到线上，将剧场内无法实现的艺术转化为剧场外的媒介空间。沟通直播平台、为直播机位重新联排等一系列的工作，一直到《醒·狮》在“云端”与观众见面，只用了48小时。
7月21日一早，在广州从事旅游业工作的君君意外地在家长群看到一条消息，舞剧《醒·狮》在成都的演出计划改为线上直播，票价1元。她毫不犹豫就把这条消息转发到朋友圈，向身边的朋友推荐这部作品，“《醒·狮》是一部很好看的舞剧，我们一起为广州文艺打气！”很快，朋友们就纷纷把君君的建议转发、扩散，更多人留意到《醒·狮》的这次“云端见”。
当晚7时30分，两只小狮子拿着《醒·狮》的海报和门票走进四川大剧院。大幕拉开，在铿锵有力的鼓点配乐下，“狮子”舞台形象活灵活现。在社交网站，观众们赞了又赞，“当看到小狮子代替我们进入剧场检票入场的时候，这份仪式感真的令人忍不住泪目。这是剧组、剧院和观众的双向奔赴啊”。
“1元票价”价格惠民、亲民
票价只需1元的消息，引起大众关注。刘传透露，票价既要考虑惠民，也要考虑到对于创演团队、对艺术家的尊重。本次《醒·狮》线上直播由四川大剧院落地执行，知识产权属于广州歌舞剧院。经双方协商，在云演出定价上，既考虑了价格惠民、亲民，同时也考虑了艺术的价值、对作品及全体演职员的尊重。“1元的票价，既代表了广州歌舞剧院一心一意为人民服务的初心，也代表了四川大剧院一生一世的艺术追求，代表这次创新‘云端’观剧及对支持舞台艺术观众的承诺，以及我们对传播优秀传统文化及弘扬高质量舞台艺术的态度和决心。”
在没有品牌植入、没有商业赞助的情况下，《醒·狮》大胆创新，把舞台搬上云端，把门槛降到最低，1元票价得到观众的支持。有网友表示：“这1块钱花得好值啊，表演真的挺好的。”“票价真的很惠民，我们买了票跟孩子一起看，既支持了《醒·狮》，又能足不出户看到精彩的舞剧。”
网络上也有观众表示，因为大家都太热情，自己“刷了几次都挤不进去”。对此，剧方告诉记者，后台已经留意到部分观众重复付费，“我们将陆续把重复付费退回给观众。此外，我们计划在平台上发布《醒·狮》纪录片精选的15分钟内容，让那些没有刷剧成功的观众可以通过纪录片，了解这部剧台前幕后的方方面面”。
“破圈”传播的背后是广州文艺精品的社会影响力
一台凝聚心血的演出，只有真正被观众看到，才能体现其应有的价值。“《醒·狮》的火爆不是偶然，这背后是广州歌舞剧院全体演职员的坚守及保持高水准艺术质量的艺术追求。”在史前进看来，《醒·狮》的“破圈”，得益于作品口碑的积累，“《醒·狮》自2018年首演以来，到目前为止演了上百场，我们一直坚持剧目的艺术品质，也关注每一场演出的艺术质量。有了这么多年的积累，这部剧有了一定的粉丝群、关注度。这次我们来到成都，粉丝们都很热情，演出出票率很高”。
大型民族舞剧《醒·狮》由中共广州市委宣传部、广州文化广电旅游局出品，广州歌舞剧院创演，是中国第一部以国家非遗项目“广东醒狮”为主题的舞剧，是中国舞蹈最高奖“荷花奖”舞剧奖获奖剧目。剧目以民族觉醒为立意，以传统文化为表达，讲述两位舞狮少年面对爱恨情仇、家国大义和不同人生抉择时的自我觉醒与蜕变，展现了中华儿女不屈不挠的精神。
史前进认为，《醒·狮》本次实现“破圈”传播，其背后是广州文艺精品的社会影响力，“《醒·狮》以‘醒’为魂、以‘狮’为根，讲述岭南故事、展现中华儿女自强不息的民族气节。这几年广州陆续创演很多文艺精品，《醒·狮》也是我们将传统文化进行创造性转化和创新性发展的一次尝试。我们希望它有更持久的演出生命力，长期为全国观众服务，这是我们艺术创作的初心”。
剧中饰演“龙少”的广州歌舞剧院首席舞蹈演员依力凡表示，作为演员，最重要的就是调动出自己最好的状态，“近两年，因为疫情的原因，会遇到演出取消的情况，但我们一直坚持练功、联排，保持剧目质量，随时做好演出的准备。这次‘云端’演出，我们也是第一次，但我们知道，观众的心和我们在一起，大家心里都憋着一股劲，用最好的表演状态回馈全国各地在线观看我们演出的观众”。
《醒·狮》直播演出，是演出新业态的尝试和探索
当下，云剧场、云演出等云演播形式掀起热潮，为舞台艺术提供了新的发展空间。日前，文化和旅游部2022年第二季度新闻发布会上，相关部门表示，将支持文化和旅游行业创新发展，推动线上演播等新业态、新模式加速发展。
这次广州歌舞剧院和四川大剧院的联手，在行业内被传为一段佳话，在常态化疫情防控下，国内演出行业重启之路上，不断探索新路径，用科技的手段、适当的票价和跨越地理限制的演出方式，盘活演艺市场，为国内演出市场的复苏提振信心、树立典范。
“关注着《醒·狮》的直播演出，这是一条新路。”7月21日晚，不少院团负责人通过社交媒体感慨广州歌舞剧院将优质舞台作品放到线上直播的“大格局”。对此，史前进表示，“云端”的方式是演出新业态的尝试和探索，同时更期待跟观众“剧场见”。史前进留意到，微博上有粉丝留言称“我们欠《醒·狮》一张现场观演的门票”“如果下次《醒·狮》到成都，我们一定要走进剧场，把掌声献给所有的演员们，向他们表达最好的感谢”。史前进说：“看到这些留言，我们特别感动。”
近几年，艺术精品频频涌现，培育了一大批愿意走进剧场的观众，“我觉得我们要尊重艺术规律，相信艺术本身的价值。身临其境，是舞台的魅力。我们走过的每个城市，演出的每一场，面对新的观众，演员的状态都是不一样的，这是直播所不能做到的”。史前进希望跟兄弟院团继续探讨“云端”演出方式，同时渴望跟观众面对面交流，在满足观众多元需求的同时，让追求美、鉴赏美成为每一个人都能实现的期待。
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