皇思扬古围村：古迹古建人文隽永，崇文尚武泽被一方
西枝江畔、古驿道边，巍巍屹立着一座传统古村名曰“皇思扬”。作为惠州乃至广东久负盛名的传统村落之一，皇思扬古围村坐落于惠州市惠东县多祝镇，村落始建于明朝，至清朝中期形成规模，至今已有五百年历史。
从鳞次栉比的古建民居，到崇文尚武的家风祖训，厚重的历史文化底蕴赋予这座古村独特的人文魅力。时移世易，皇思扬古围村历经数百年时光，早已繁华散尽，但城内仍保留着众多古迹古建和隽永的人文印记——2008年，皇思扬古围村入选“广东省传统村落”，2014年入列“中国传统村落”名录。
据考，皇思扬古围村按照“设治防御”的体系而建，建筑设计、格局规划均颇有讲究。鼎盛时期，村内上百座建筑民居紧凑相连，居住人口最多可达数千人。皇思扬崇文重教，文武兼尚，数百年来人才辈出，科甲联第。其中，皇思扬子弟萧凤来武官入仕，其战功赫赫的传奇经历至今仍为后世津津乐道。
日前记者走访发现，皇思扬古建筑群规模之大、数量之多堪称宏伟；房前屋后巷道相连、纵横交错；圣旨牌坊、武魁楼、龙光书室等特色古迹古建串珠成链，共同见证皇思扬悠悠历史。本期惠州文脉深入走访皇思扬古围村，追溯百年古村背后的历史故事，探讨古村落活化利用之路。
俯瞰之下，皇思扬古围村规模宏伟 惠东县委宣传部供图
古村遗韵
建于清朝的“圣旨牌坊”是鼎盛象征
俯瞰之下，皇思扬古围村北临西枝江，南近古驿道，占地20多万平方米。逾百座古建民居分布其间，由鹅卵石铺设而成的古道穿村而过，与四通八达的巷道相连互通，也串起了古围村长达五百年的辉煌与沧桑。
日前，记者再一次踏上游览皇思扬古围村的路程。沿着356省道东行，驶入通往惠东多祝圩镇的分岔路，很快便抵达皇思扬。从圩镇方向步行拐入蜿蜒的村道，路过几座传统民居，记者来到一通石桥上，两侧是形状不规则的池塘，渠水流畅，不闻水声，一派岭南古民居的韵味。“皇思扬里池塘、水井多着呢！”当地村民说。
从石桥走过，一面高耸的牌坊跃入眼帘，上书“介寿诒谋”四个楷书大字——这就是大名鼎鼎的圣旨牌坊。根据牌坊一侧石碑上文字记载，牌坊建于清朝，通面阔7.22、通高8.52米，是嘉庆皇帝为表彰清代武进士萧凤来屡立战功，又值其父母均登八十大寿，且五世同堂，所恩准建造。可以说，圣旨牌坊是皇思扬古围村鼎盛一时的象征。
圣旨牌坊是皇思扬古围村鼎盛一时的象征
进入古村中，古朴庄重的古建民居随处可见，古巷道纵横交错、曲折迂回，不熟悉道路的外人，很容易在巷道间迷失方向。记者走访发现，房前屋后的巷道看似凌乱，实则设计布局精巧，很多看似通往“死胡同”的小道，往往“曲径通幽”，拐角处藏着惊喜。
从蜿蜒交错的鹅卵石巷道窜出，一行人无意间来到了一片空地前，颇有豁然开朗之感。只见空地已爬满野草，地面石砖仍依稀可辨。抬头一看，竟是武魁楼。屋内雕梁画栋、飞檐朱窗，彰显出屋主雅爱翰墨的情怀志趣。
据记载，武魁楼又名“官厅”，由萧氏六世祖志君公于乾隆年间主持完建，后因萧凤来考取功名而得名。武魁楼建筑面积约1000平方米，呈三进院落四合院式七开间布。第一进为山门，用于接见普通百姓；第二进是主厅，是办案议事之处；第三进是后厅，作接见官宦贵宾之用。此外，若村中有人考中举人、进士，也会在这里设宴庆祝。
记者留意到，武魁楼中的山门、主厅和后厅两旁均置十多间厢房，各厢房的布局和装饰区别较大。询问得知，其建筑布局、装饰设计均有严格的封建等级制度依据，呈现出明显的尊卑、长幼、男女、主仆之分。
“古村规模之大、建筑之多，让人惊叹。”同行游览皇思扬的周先生表示，虽然他从小在惠东长大，皇思扬古围村的盛名也略有耳闻，但却没有前来参观过。此番游览，着实让他对家乡的文化遗存心生自豪。
随着走访深入，皇思扬古围村的客家围屋建筑格局逐渐凸显，部分古建筑还保留着旧时作为书院、练武场、花园的痕迹；残旧却不失精致的木雕、石雕、壁画随处可见。置身其中，古老的村寨生活气息从遥远的历史深处飘来。
事实上，皇思扬古围村里能叫得上名号的古迹古建，除了圣旨牌坊、武魁楼，还有龙光书室、翰林第、大兴门、协天宫等。全村100多座古建民居，共同构成了古围村的宏伟规模。不过，皇思扬古围村的盛名不仅仅在于古建筑群的规模，更在于其背后的历史人文印记。
历史溯源
古村格局按“设治防御”体系而建
回溯历史，皇思扬古围村始建于明朝，于清朝中期形成规模。综合《惠州府志》《归善县志》等史籍资料考之，明朝时期，萧、杨、许、郑等姓族人从闽南地区迁入皇思扬所在地，各族各姓自此开基奋斗，经过数百年繁衍生息、筚路蓝缕、悉心经营，各姓各族逐渐聚族成寨，开启皇思扬古围村的数百年荣光。
皇思扬古围村一角
皇思扬古围村在建筑设计、格局规划上颇有讲究，从房系、姓氏划分，到天文、地理因素，村里的一砖一瓦、一水一桥皆可找到古人智慧的痕迹。
为加强村内防御功能，村人修筑起了坚固的围墙和城门。整体来看，古围村的建筑格局按“设治防御”体系而建：四周以房屋为屏，以屋连屋、墙连墙的形式将村落围蔽，村内上百座建筑民居紧凑相连，居住人口最多可达数千人，堪称“大围村”。
古村城郭分外城和内城，外城由东、西、南、北门和围墙连结民居组成，民间房屋的外墙往往不设窗而布枪眼；内城由四姓民居分别筑墙围成，再以鹅卵石铺道连接成一座座具有浓郁岭南特色的四合院。
不少人在游览过程中产生疑惑，为何古围村中池塘、水渠如此之多？渠水流畅，不闻水声——这背后其实是皇思扬开基先祖为解决村中排水问题而设计的体系。据介绍，村中通过纵横交错的明沟暗渠收集雨水、污水，将其导入大大小小十多口池塘，继而排入沿村小沥，最终汇入西枝江。古人以水为财，这种融合实用功能和风水讲究的排水系统设计，在数百年前可谓颇具前瞻性。
清朝时期，皇思扬逐渐进入发展鼎盛期，这与村中的“大人物”萧凤来息息相关。乾隆年间，萧凤来考中武进士，入仕后官居二品，战功卓著。据当地村民介绍，萧凤来为官清正、好善乐施，深受同僚和百姓的敬重。随着萧凤来入仕，皇思扬也进入了大兴土木时期。
据考证，随着萧氏家族和村中各宗族发迹兴盛，村中进士第、翰林第、大夫第、都尉第等大批宅第、建筑相继建成；大学堂、龙光书院、登云书室、关西学堂、养正山房等读书育人的书塾书室先后涌现；协天宫、关爷庙、北帝庙、观音庙等一批寺庙及大小家祠也应运而成……这些古迹古建背后，流传着引人入胜的人文佳话。
崇文重教
龙光书室“石笔”矗立，文武兼尚泽被乡里
清代以来，西枝江畔的客家宗族逐渐形成了崇文重教的人文传统，平山、增光、多祝等地相继出现蔡氏、邓氏等书香望族，书塾蒙馆更是遍布山村乡野。
文要“济苍生”，武可“安社稷”。在重文兴教的社会风气下，皇思扬古围村文武兼尚、人才辈出，被誉为“钟灵毓秀之地”。据记载，萧凤来虽为武官，但十分雅爱翰墨。入仕后，他鼓励村人设私塾、办书斋、兴学堂，悉心培养本族及乡邻子弟，皇思扬古围村中的书室一度多达十多间。其中至今仍为后世津津乐道的龙光书室，正是萧凤来主持修建。
耐人寻味的是，在距离皇思扬古围村不远的凤光村，有一座书室名为“凤来书室”，其建造者是清朝进士吕龙光。肖凤来和吕龙光同朝为官又是同乡，二人交谊深厚且都十分重视教育，遂各在家乡建一个以对方名字命名的书塾，以互相勉励村人族裔习修文武，成就了一段“龙凤呈祥”的佳话。
时至今日，皇思扬古围村中仍有多座书室旧址保存完好，包括龙光书室、关西学堂、养山正房等。从圣旨牌坊穿过，往左侧前行便来到龙光书室。“石渠阁廻，文选楼高”——正门两侧可见一对黑字红底对联。书室内院落一角竖立着一座约三米高的石柱，正面似笔，反面如矛，宣扬皇思扬“崇文尚武” 的教育理念，被当地村民称为“石笔”。
龙光书室由萧凤来主持修建
龙光书室门外的空地上，立着多对造型古朴的功名旗杆夹，十分引人注目。据考证，古代村落宗族有人考取功名，就会立起功名旗杆，并在其上标注年号科名，以策励族裔后世读书进仕。龙光书室前的功名旗杆夹数量众多，见证了皇思扬古围村崇文重教、文武兼尚，数百年来人才辈出，科甲联第的历史荣光。
据记载，皇思扬古围村鼎盛时期可谓“书香满城”，村中子弟考取了20多位进士、举人，官居二品至六品。萧凤来家族在归善县也是一方望族，其兄弟及子孙后辈有近10人中举人，萧运开、萧凤来、萧宪章时任品官，族中多人诰授将军、都尉。此外，村中还走出了萧志君、杨秉智、许石泰等一批贤人名士。
盘活古村
精美民宿入驻，修旧如旧盘活“古资产”
记者留意到，皇思扬古围村的一角，部分老旧建筑经过加固重修，被改造成了精美的民宿，名为“关西学堂民宿”。走访一番，只见民宿内书房茶室一应俱全，内部设计保留了独特的岭南建筑元素。
“皇思扬古围村历史悠久，希望在打造特色民宿的过程中，基于保护古建筑的基本原则，让古村古建筑所承载的历史人文属性能够得到保护和延续。”该民宿有关负责人在接受采访时表示，将老建筑改造成民宿时，主要依据古围村的文化特征，为每个房间设计了不同的特色主题。例如，有基于清朝状元的府邸旧址修复的院子套间，也有以汉朝枯石山水为景观的特色房间，民宿特色元素与古围村的氛围浑然一体，让人流连忘返。
精美民宿入驻传统古村
记者获悉，目前惠东县多祝镇正积极推动皇思扬古围村保护修缮相关规划。皇思扬古围村保护修缮相关城市规划研究报告指出，该古村是惠东县保护最完整、最具规模的古民居建筑群，至今保留了农耕社会的历史环境，维持着宗族结构的村落空间，遗留有大量的传统民居建筑。
该研究报告认为，在传统古村落保护进入新常态的背景下，“让文化活起来”已成为传统古村落文化保护的主题。应深度挖掘皇思扬古围村的文化资源，分析其在文化传承保护中面临的问题，有针对性地提出保护与发展的具体策略，利用“保护修复+旅游开发+村民主体”的模式，来实现古围村的传承保护与发展。
“既要看到历史文化资源背后蕴藏的致富资本，又要看到民居祠堂、古建筑、古文物背后凝聚的美丽乡愁，促进传统村落保护和发展，并探索行之有效的修缮保护模式。”今年4月，惠州市政协有关负责人在调研皇思扬保护、开发、利用有关情况后提出，保护传统村落对打造惠州特色古村落旅游名片具有重大意义，古村落新发展要做深做细规划，坚持保护和开发并举，做到应保尽保。在保护基础上，因村制宜，适度开发，凸显古村落的个性，积极融合古村之美，打造宜居乡村。
据介绍，惠东县多祝镇接下来将坚持保护为主、合理利用、修旧如旧的原则，让古村落、传统文化在保留原有历史底蕴的同时盘活“古资产”。
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