古老声腔唱新曲
建设国家文化公园，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，也是推动新时代文化繁荣发展的重大文化工程。目前，我国形成了长城、大运河、长征、黄河、长江五大国家文化公园总体建设布局。
国家文化公园的灵魂是文化，它蕴含着中华民族千百年来存亡绝续的文化基因和精神密码。作为中国文化的瑰宝，戏曲在讲好中国故事、展示中华文明、彰显文化自信中自觉扛起时代重任，为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，传承革命文化，发展先进文化发挥着积极作用。
中国戏曲自古有“水路传播”的说法。黄河、长江、大运河，既是滋润百姓、养育万物的生命江河，也是文脉绵长、生生不息的文化江河。黄河、长江、大运河沿线为戏曲生存提供了得天独厚的条件，诸多剧种的形成发展、交流演进以及创作演出等活动都与它们紧密相关。这些戏曲作品中总是洋溢着百姓生活情趣、闪烁着时代的精神光辉，更传承着革命的红色基因。
中国艺术研究院戏曲研究所研究员毛小雨介绍，大运河是古代中国连接南北的一条交通命脉，也是一条经济与文化交流的干线，从北京到浙江杭州，沿线孕育了诸多基于民间小调和曲艺而成的剧种，如北京曲剧、评剧等。
“黄河、长江是中国的母亲河，这两条大河流域是中国戏曲非常流行的区域，它们又和长城、大运河两个巨大的工程交织在一起，在中华文明发展过程中起到了不同凡响的作用。黄河流域是中国戏曲的发源地，早在北宋年间，宋杂剧就在北宋首都东京汴梁崛起，这里也是梆子戏流布最广的区域。抗战期间，豫剧狮吼剧团积极投身抗日战争，秦腔民众剧团在延安排演了很多反映抗战内容的戏，新中国成立后改名为陕西戏曲研究院，依然保持着旺盛的创作能力。这是中国长城内外及黄河流域戏曲投身革命的典范。”毛小雨说。
“江西、福建是中国最早的革命根据地，这里民歌丰富、小戏盛行，早在红军时期，它们就成了动员劳苦大众走上革命道路的重要的宣传力量，闽赣交界地方流行的汉剧，到现在仍然有着广泛的群众基础。”毛小雨介绍，在红军长征经过的地方，有藏戏、桂剧、地戏、湘剧、花鼓戏等，品种丰富、色彩斑斓。这些剧种成为这些地方文化至关重要的组成部分。
进入新时代，中国戏曲更加生机勃勃、刚健有为。在国家文化公园的建设过程中，广大基层文艺院团创作了大量坚守人民立场、凸显时代风采、展示当代中国发展进步的戏曲艺术作品，强化了国家文化公园的精神内涵，凝聚了中国精神、中国力量。
6月21日至7月6日，由文化和旅游部艺术司、山东省文化和旅游厅、东营市人民政府共同主办的2022年首届黄河流域戏曲演出季，集中展示了党的十八大以来沿黄九省（区）戏曲创新发展的新成果、新人才、新风貌。参演作品弘扬爱党爱国主旋律，聚焦黄河文化主题，从历史中找寻民族精神密码，从当代中国的伟大创造中发现创作主题、捕捉创新灵感。吕剧《一号村台》生动反映新时代黄河流域脱贫攻坚取得的历史性成就；豫剧《大河安澜》再现黄河保护历史画卷；陇剧《大禹治水》深情抒写中华民族历史智慧；二人台《山那边》描写党员干部带领山里群众脱贫致富的故事；平弦戏《绣河湟》彰显团结包容、乐观向上的河湟精神，描绘乡村振兴美好蓝图……这些剧目站在延续历史文脉、坚定文化自信的高度，对新时代续写黄河文化新辉煌进行了全新的艺术表达，为有效保护弘扬黄河文化遗产、更好彰显其时代价值提供了路径。
“在建设大运河国家文化公园的进程中，充分发挥戏曲文化的作用，是增加大运河国家文化公园文化含量的重要举措。”江苏省扬州市文联主席、扬州大学中国大运河研究院研究员姜师立表示，要以运河边成长起来的戏曲文化宣传运河价值、传播运河精神。
姜师立介绍，扬州市文化和旅游部门组织了“运河情”文艺巡演，利用戏剧、曲艺等易于传播的艺术形式到运河沿线城市巡回演出，扬州曲艺家协会编演的扬州清曲《大运清歌》充分展示大运河的浓厚文化底蕴。江苏省文化部门还两年举办一次紫金京昆艺术群英会，成为戏曲文化传承与发展的舞台。杭州市拱墅区举办的首届大运河戏曲节，在一个多月里好戏连台、精彩不断。戏曲星光大道、大运河沿线剧种精品展演、网红戏曲大会等尽情展现了大运河杭州段的文化魅力。大运河戏曲节在杭城广大市民中掀起“戏曲文化热潮”，除了现场观众，还吸引了50余万网友通过网络直播观看。此外，苏州将全晋会馆建成昆曲博物馆，专门展示昆曲文化、演出昆曲。
“在建设国家文化公园时还要注重文旅融合，物质遗产和非物质遗产的融合，让动态的非遗进入固态的运河园林遗产，在互动基础上激发出新的活力。”姜师立表示，这样一方面使运河园林的旅游更有观赏价值，另一方面又保护传承附着在物质遗产上的非遗，将运河沿线的民俗民风、戏曲歌舞等各有特色的非遗融汇到运河旅游项目中，“尤其是把一些濒临消失的古老剧种通过运河旅游连缀起来，成为新的运河旅游资源。”
戏曲是中国文化的瑰宝，在讲好中国故事、展示中华文明过程中发挥着积极作用。在长城、黄河、大运河、长征、长江国家文化公园的建设过程中，也要充分发挥戏曲文化的作用。文旅中国选取了部分建设国家文化公园省份的基层剧团，探寻他们如何用古老声腔讲述中国故事。
山东省济宁市山东梆子剧院：《梦圆黄河滩》书写时代答卷
文旅中国驻山东记者 苏锐
山东梆子《梦圆黄河滩》剧照 苏锐 摄
九曲黄河蜿蜒流淌，孕育了厚重的黄河文化，也留给孔孟之乡诸多故事。盛夏时节，山东省济宁市山东梆子剧院的排练厅内，该剧院创作排演的山东梆子《梦圆黄河滩》正在进行新一轮的排练。
《梦圆黄河滩》以山东省济宁市梁山县黄河滩区沙口村几十年的发展变迁为线索，以主人公龙长河从遭受黄河水患家破人亡到黄河滩区迁建致富奔小康展开叙事。通过讲述龙五爷、龙长河、张天亮等生活在黄河岸边的滩区人民因黄河而产生的爱恨情仇与人生际遇，弘扬国家改革开放、精准扶贫、乡村振兴政策给滩区人民带来的生活巨变。
成立于1942年的济宁市山东梆子剧院（原名济宁市豫剧团），80年来活跃在鲁西南黄河岸边，深受群众欢迎。济宁市山东梆子剧院负责人张志红介绍，山东梆子是鲁西南及鲁中地区的传统地方戏曲剧种，又名“高调梆子”，因其高昂激越的特点，被人称为“舍命梆子腔”。山东梆子唱腔慷慨激昂、高亢健壮，行当则以红脸、黑脸为主要角色，动作粗犷，架势夸张，洋溢着雄浑、豪放的阳刚之美。
山东歌舞剧院副院长、剧评家赵峰表示，近年来，黄河与脱贫结合成为炙手可热的题材，吸引了很多院团和剧作家的关注，但热闹一番后，很多人却对这一题材望而却步。“因为寻找到独特的切入视角，既讲好脱贫故事，又讲好黄河故事，使之从众多脱贫题材作品中脱颖而出，并非一件容易的事情。”赵峰说。济宁市山东梆子剧院创作推出的《梦圆黄河滩》用全新的舞台表现方式和艺术手段表现出富有时代精神的文化内涵，视角独特而新颖，人物饱满而典型，剧种风格鲜明而突出，书写了“黄河滩区脱贫大迁建”全面建成小康社会过程中的时代画卷。
张志红介绍，文艺是民族精神的火炬，是时代前进的号角。过去几年来，济宁市山东梆子剧院以中华优秀传统文化为根脉，以创新为动力，以创作生产优秀作品为中心环节，推动全市文艺工作者深入实践、深入生活、深入群众，推出了一批文艺精品，不断满足人民精神文化需求。“新时代，一部文艺作品能不能从思想上打动人、感染人、激励人，是作品成功与否的关键所在。”张志红表示，未来在艺术创作领域，济宁市山东梆子剧院将把质量意识贯穿到创作全过程，体现在全要素中，把艺术的高标准、高水准体现到创作的方方面面，助力黄河国家文化公园建设。
河南豫剧院三团：《黄河滩上的女人》诠释黄河儿女顽强生命力
文旅中国驻河南记者 张莹莹
豫剧《黄河滩上的女人》剧照 河南豫剧院三团供图
黄河是中华民族的母亲河之一，孕育了灿烂的中华文明。随着黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略，河南越来越多的豫剧人用自己特有的腔调讲述“黄河故事”。
“葛巴草，片连片，深深扎根黄河滩。纤细如线却有节，不惧旱涝耐霜寒。茎蔓坚韧奋力长，固沙保土绿荒原。”豫剧《黄河滩上的女人》因为生动诠释黄河儿女生生不息的生命力和坚毅顽强的精神气魄给人留下了深刻的印象。
《黄河滩上的女人》是河南豫剧院三团2021年为庆祝中国共产党成立100周年倾力打造的一部新作。该剧由国家一级编剧、河南省文联副主席陈涌泉任编剧，改编自知名作家、河南省文联主席邵丽中篇小说《黄河故事》，通过讲述一个普通家庭40年的命运变迁，折射出新时期以来黄河滩区从水患频仍到河水安澜，滩区人民从缺衣少食到安居乐业的翻天覆地的变化。该剧也因此成为讲述黄河故事、弘扬黄河文化的典型作品。
“8年没有新的作品，同仁、恩师、观众和关心我的领导都说行政管理界多了一个书记，舞台艺术上少了一个‘角儿’。所以我要演出，我要有新的作品立到舞台上，让观众检验。”《黄河滩上的女人》由豫剧表演艺术家、河南豫剧院党委书记汪荃珍领衔主演，该剧是其继豫剧《刘青霞》之后，时隔8年再次领衔主演的一部舞台艺术作品。
熟悉汪荃珍的人，都知道她是一个“挑剔”的人。对自己高标准严要求，对新作更不能马虎，她要创新。为此，河南豫剧院三团特邀近年来在戏曲导演界备受期待的青年领军、来自上海昆剧团的知名舞台剧导演俞鳗文执导。
俞鳗文是地道的上海人，学话剧出身，当收到邀约时，她十分惊讶：“和豫剧这么古老而接地气的剧种打交道还是头一次，排这个戏让我焦虑了很长时间，甚至有些焦躁。”
俞鳗文用“斗智斗勇、相爱相杀”来形容排戏过程中她和汪荃珍的关系。“经过大量的工作和磨合之后，最终《黄河滩上的女人》成功地立上舞台，这是一次非常有意义的创作经历。”俞鳗文说。
陕西师范大学新闻传播学院编导系主任、副教授穆海亮称赞，《黄河滩上的女人》因对生活的深沉思考、对时代的深刻把握、对人性的深邃开掘，使其具备深厚的文化底蕴、较高的审美价值和鲜明的艺术个性。
黑龙江省评剧艺术中心：让长城形象深扎群众心中
文旅中国驻黑龙江记者 张建友
长城凝聚了中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀，是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征。
“长城在每一位中国人心中有着不可撼动的地位，用长城作为意向创作作品，是传承评剧艺术、弘扬红色文化、推动时代发展、促进社会进步的重要方式。”黑龙江省评剧艺术中心主任关波介绍，上世纪90年代，国家正处于改革开放的关键时刻，社会上出现了一些杂音及一些惶恐心理。为了弘扬主旋律、激发正能量，黑龙江省评剧艺术中心将毛泽东诗词《沁园春·雪》改编成评剧歌曲，并进行精细打磨，推出后在社会上产生极大影响。“很多人听了后都能够哼唱，不但起到了凝神聚气、鼓劲加油的作用，更是对评剧艺术进行了传承。”关波说。
特别值得一提的是，在抗击疫情的过程中，黑龙江省评剧艺术中心在线上线下推出评剧歌曲《沁园春·雪》，为疫情初期处于惊恐状态、居于家中的群众树立了信心。
成立于1950年的黑龙江省评剧艺术中心，在70多年的发展历程中，本着“红色兴评”的原则，全力推动红色文化建设，用艺术舞台讲述红色故事，先后创排了《走过暴风骤雨》《女儿》《金沙江畔》等一大批红色剧目，在展示评剧艺术独特魅力的同时，用红色精神引导人、教育人、激励人。关波表示，黑龙江省评剧艺术中心下一步将围绕长城资源，创作出包括评剧歌曲、折子戏、精品剧等作品，把这些作品送到百姓家门口，让象征着中华民族不屈、奋进、担当形象的长城扎根于龙江广袤大地。
与此同时，黑龙江省文化和旅游厅也大力倡导社会各界以艺术的形式提升长城影响力，利用广播、电视、报纸、短视频等各种媒体，推出关于长城方面的歌曲、影视、戏曲等形式的文艺节目；支持省京剧院、省评剧艺术中心、省龙江剧艺术中心等省直艺术创作单位及基层艺术创作单位深入挖掘长城文化元素，创排各种形式的艺术产品；鼓励书法界、美术界、摄影界的艺术骨干走上长城进行采风创作，不断推出优秀作品。
黑龙江省文化和旅游厅相关负责人表示，要让艺术特别是舞台艺术成为传扬长城文化、促进地域发展、推动红色传承的重要抓手，在未来的创作生产中，用情用力讲好长城故事，用心用功讴歌伟大时代，用思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀作品满足人民的文化需求，弘扬时代精神。
江西省赣州市赣南艺术创作研究所：守正创新 讲好长征故事
文旅中国驻江西记者 王竹青
赣南采茶戏《一个人的长征》剧照 汪湧 摄
“红、绿、古”交相辉映的赣南大地，孕育了至今已有400多年历史的赣南采茶戏，也留下了无数共产党人践行革命理想信念的光辉事迹。赣南采茶戏《一个人的长征》自去年4月25日首演后，凭借良好口碑已展演45场，受到广大观众的持续热议与好评。
江西省赣州市赣南艺术创作研究所创排的《一个人的长征》由张曼君执导、盛和煜编剧、杨俊等主演，讲述了赣南地区一个名叫“骡子”的青年马夫被苏区中央银行马队雇用，面对黄金的诱惑和敌人的堵截，讲信义、重承诺，在红军战士拼死掩护下，携带黄金孤身突围，用行动诠释“一诺胜千金”，逐渐成长为坚定的共产党人的故事。
为了尊重历史、回归真实，主创团队走遍赣南，为剧目创作进行了大量调研考察。在表现形式上，该剧将扇子花、矮子步、单水袖等赣南采茶戏的绝活融入情景叙事。同时，皮影、人偶等元素也被融入到戏剧的歌舞表现当中，极大地增强了演出形式的审美层次，充分展现了赣南采茶戏的独特魅力。
赣南采茶戏载歌载舞、幽默诙谐，极具赣南客家乡土气息，音乐多以山歌、民间小调为基础，旋律优美，所演出的内容以生活题材为主。正因为剧种风格如此，契合现代题材剧目的创作，使得剧中人物有血有肉更加鲜活，剧种和文化的结合必然使得剧目别具一格。
“赣南的红色历史是一座戏曲资源富矿，守正创新和力求精品是我们应有的责任和担当。”该剧主演、赣南艺术创作研究所所长、国家一级演员杨俊表示，“精品”成为赣南采茶戏近年来的高频词，涌现出红色四部曲《山歌情》《八子参军》《永远的歌谣》《一个人的长征》，以及几十部红色题材的小戏。赣南采茶戏的振兴是江西文化强省建设的一个缩影，正在进行的第八届江西艺术节上，包括《一个人的长征》在内的精品力作将陆续上演，成为弘扬中国文化、讲好江西故事的重要窗口。
中国艺术研究院戏曲研究所所长、研究员，中国戏曲学会会长王馗评价，从跨越数省的“采茶”剧种群而言，赣南采茶戏以极其鲜明的艺术个性，成为长江流域以南有着强盛辐射力的区域乡土大剧种。《一个人的长征》在既往歌舞剧探索基础上，附带着张曼君导演对于其母团发展方向的深层思考，展现了这个乡土剧种在推动革命文化题材创作中，自身艺术体系的壮大与成熟。这一传统戏曲剧种同样在百年来的艺术“长征”中，借助革命题材创作，完成从传统向现代、从小戏向大戏的成功转型。
内蒙古包头市艺术剧院：奏响“黄河大合唱”
文旅中国驻内蒙古记者 阿勒得尔图
大型原创民族音乐会《黄河从草原走过》剧照 内蒙古包头市艺术剧院供图
九曲黄河十八弯，底蕴深厚的黄河文化滋润着“几”字弯上的城市——内蒙古包头的土地和人们的心灵。7月15日晚，包头市艺术剧院民族乐团大型原创民族音乐会《黄河从草原走过》在包头大剧院上演，剧院内飘荡的黄河旋律与剧院外黄河奔腾的涛声共同奏响一曲别有韵味的“黄河大合唱”。
作为国家艺术基金扶持项目并入选文化和旅游部“黄河流域九省区舞台艺术优秀剧目”，《黄河从草原走过》先后在山西大剧院、山西润城太行古堡·筑梦中国第二届太行古堡文化艺术周、郑州文化艺术中心、包头大剧院进行巡演。包头市艺术剧院院长丁振刚介绍，《黄河从草原走过》共3篇、9章，以民族管弦乐的形式呈现，将内蒙古西部地区极富文化内涵的爬山调、漫瀚调以及二人台曲牌等相融合，使黄河的音乐、艺术个性得到极大张扬。其中，第一章《祭·火》乐曲以蒙古族颂词为引子，在打击乐节奏律动下营造出马背上民族的浩大声势；第四章《古渡扳船》则让人遥想起包头水旱码头的历史，全曲张弛有度，以一种人文的创作意识勾勒出河中一景，给观众留下回味与遐想的空间。
漫瀚剧是内蒙古独有的剧种。内蒙古漫瀚剧团团长安树刚介绍，漫瀚剧音乐以经典二人台、山曲、爬山调、蛮汉调、蒙古族长短调为音乐元素，道白为汉语普通话，是融蒙汉两族文化的地方戏剧种，也是内蒙古唯一的地方戏曲剧种。该团创排的漫瀚剧《布衣郡守》描写了东汉时期包头故地五原郡太守崔寔怀抱富民兴边的理想，心系百姓、发展民生的故事，生动再现了当时的社会现象和人文风貌。该剧先后荣获诸多奖项，成为一部讲述包头故事，弘扬中华传统文化的优秀舞台艺术作品，也是包头市近年来勇攀艺术高峰，打造文艺精品战略的又一精品力作。
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