推动能源产业“五个一体化”融合发展
太原能源低碳发展论坛，是经国务院批准设立的国家级、国际性、专业化论坛，旨在围绕能源绿色低碳发展交流先进理念、展示最新成果、探讨前沿话题、加强务实合作，为建设清洁低碳安全高效的全球能源体系贡献智慧和力量。
自2016年设立以来，太原论坛已成功举办5届。在党中央、国务院的亲切关怀下，在国家有关部门的大力支持下，论坛规模和质量大幅提升，主办部门和参会嘉宾数量不断增加，论坛活动的专业性和高规格、多样性和多元化更加突出，正逐步成为具有世界影响力和权威话语权的能源领域高端对话平台、成果发布平台和国际合作对接平台。
2019年太原能源低碳发展论坛开幕时，国家主席习近平致贺信指出，能源低碳发展关乎人类未来。中国高度重视能源低碳发展，积极推进能源消费、供给、技术、体制革命。中国愿同国际社会一道，全方位加强能源合作，维护能源安全，应对气候变化，保护生态环境，促进可持续发展，更好造福世界各国人民。
近年来，山西省深入贯彻习近平总书记提出的能源安全新战略，充分发挥太原论坛平台作用，积极借鉴国内外新观点、新技术、新模式，纵深推进山西能源革命综合改革试点，持续提升能源资源供应保障能力。2021年，山西煤炭产量11.93亿吨，约占全国的1/3、全球的1/7，为维护国家能源安全、平衡全球能源供需作出重要贡献。能源消费、供给、技术、体制革命全面深化，全省煤炭先进产能占比达到79.4%，发电总装机达到1.184亿千瓦，现役煤电机组全部实现超低排放，风电、光伏装机合计占比达到31.8%，氢能、钠电池、智慧矿山、能源互联网等前沿技术加快突破、应用场景不断拓展，战略性新兴产业市场化电价机制、增量配电网改革形成广泛影响，能源大省已经迈出高质量发展新步伐。
2022年1月，习近平总书记在山西考察调研时强调，推进碳达峰碳中和，不是别人让我们做，而是我们自己必须要做，但这不是轻轻松松就能实现的，等不得，也急不得。在习近平总书记2020年9月向全世界郑重宣布中国碳达峰碳中和目标两周年之际，第六届太原论坛以“能源双碳发展”为主题举办，意义不同寻常、影响十分深远。这场高标准、高规格、高品质的盛会，必将推动各方达成更多合作共识、取得更加丰硕成果。山西将充分吸收和运用论坛成果，抢抓资源型经济波峰期、高质量发展机遇期、数字化转型风口期，以“双碳”目标为牵引，持续推进国家资源型经济转型综改试验区建设，深化拓展能源革命综合改革试点内涵，以“五个一体化”融合发展为主攻方向，加快推动能源产业高质量发展。
——加快煤炭和煤电一体化发展。这是从体制机制层面破解“煤电矛盾”的治本之策。山西将通过战略重组、交叉持股、长期协议等方式，推动煤炭和煤电企业实质性联营、融合式发展，以坑口煤电一体化为重点，同步建设大型现代化煤矿和先进高效环保煤电机组，推动传统能源产业集约高效、清洁低碳发展，持续提升兜底保障能力，更好维护国家能源安全。
——加快煤电和新能源一体化发展。这是加快构建新型电力系统、有效提升电网稳定性的必由之路。山西将不断完善配套支持政策，协同推进风光发电基地、煤电配套电源、新型储能项目和外送电力通道建设，提高煤电系统调节能力，加快新能源及储能项目发展，推动传统能源企业向新型综合能源服务供应商转型，实现传统能源与新能源优化组合。
——加快煤炭和煤化工一体化发展。这是推动煤炭由燃料向原料、材料、终端产品转变的关键之招。山西将聚焦现代煤化工和碳基新材料等前沿领域，支持煤炭与煤化工企业以市场化方式实施联营，更好解决大型煤化工项目资源配置难题，加紧研发基于山西煤炭特点的新技术及规模化制备技术，促进煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展。
——加快煤炭产业和数字技术一体化融合发展。这是抢抓当前机遇期窗口期，加快推进能源产业数字化转型的迫切之需。山西将加大资金投入，以智慧矿山、智能电网和能源互联网等建设为重点，加快煤炭、煤电、煤化工等产业数字化改造，提升全要素生产率和本质安全水平，努力成为全国能源领域数字化转型排头兵。
——加快煤炭产业和降碳技术一体化推进。这是未雨绸缪、主动应对碳中和的战略之举。山西将密切跟踪CCUS(碳捕获、利用与封存)等技术发展和商业应用的前沿动态，因地制宜开展技术攻关和试点示范，积极拓展应用场景，有序统筹“一增”“一减”，努力探索一条具有资源型地区特色的碳达峰、碳中和实现路径。
能源低碳发展关乎人类未来。站在新的历史起点上，开放进取的山西愿与各方一道，携手共享能源革命新机遇，共谱高质量发展新篇章，为实现碳达峰碳中和目标、推动构建全球能源命运共同体作出新的更大贡献!
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