《戏宇宙》：传统文化节目“破题”
“没想到昆腔和摇滚的结合能够呈现出这样的效果。”在山东卫视戏曲文化创演节目《戏宇宙》7月9日播出首期后，由昆曲少年鲜克乐队与国家一级演员李保良，以传统戏曲加现代音乐方式合作的节目《朝天子·辛弃疾》，在社交平台引发了广泛关注。
少年对“金戈铁马，气吞万里如虎”的向往，与辛弃疾老年时“了却君王天下事，赢得生前身后名”的慷慨悲歌交织在一起，融汇现代音乐和传统戏曲，呈现出蓬勃的爆发力。
同期《戏宇宙》中的戏曲武术秀《单骑救主》，用新科技+影视化拍摄展现传统戏曲武行的绚丽身法；三代豫剧穆桂英扮演者与河南说唱歌手合作的《挂帅》，同样给观众留下深刻印象。
融合：
“戏曲+”模式助力内容传播
截至7月22日，《戏宇宙》的微博主话题#山东卫视戏宇宙#收获阅读量1.4亿次，讨论次数2.6万次；子话题#00后少年昆腔对话辛弃疾#阅读量1.3亿次，保持较高关注度和讨论度。这档由山东广播电视台制作播出的节目，采用“戏曲+”的创演模式，每期由三组创演人通过探访戏曲名角、戏曲匠人，汲取创作灵感，展开文艺创作。潮流元素与传统戏曲的融合尝试，让创演作品迅速传播。
创作之初，节目主创一直在思考如何做好戏曲文化的“两创”工作，即如何实现戏曲文化的创新性转化和创造性发展。“经过多轮尝试和探讨，团队认为《戏宇宙》不能只做戏曲的创新和传承，而是要将核心功能定位到传播。”丁坤年表示，其实戏曲界的专业人士一直在做戏曲的创新和传承，电视平台作为传播机构，强大的传播力将为戏曲创新赋能。
前期走访过程中，一位从事京剧表演的老师曾告诉丁坤年，戏曲从业者目前最头痛的是怎样吸引年轻人走进剧院。
“因此，我们决定要做一档能够让大家发现戏曲之美，激发观众探索欲望的节目。”丁坤年和节目组通过倒推的方式，最终决定采用“戏曲和多种艺术形式嫁接”作为节目的核心模式。“中国戏曲是门综合性艺术。学者王国维先生曾说，中国戏曲‘合言语、动作、歌唱以演一故事’。也就是说，中国戏曲是诗歌、小说、歌舞、音乐、绘画、雕塑、杂技等融为一体、高度综合的艺术。戏曲是各种艺术形式的集大成者，它与歌、与舞、与表演、与武术、与杂技都有着千丝万缕的联系——这是‘戏曲+’模式落地的艺术根基，也是《戏宇宙》名字的含义之一。这种结合尝试也得到了很多参演艺术家的认可。”
节目内容上，《戏宇宙》以“弘扬戏曲文化，传播中华之美”为定位，整季节目设置“愿将此身长报国”“顾盼生辉佳人丽”“精彩纷呈画人间”等多个主题，发掘戏曲中的爱国主义、英雄主义、家国情怀、民族情怀等精神内涵，展示戏曲艺术雅俗共赏、丰富多彩的样貌；传递戏曲的服饰之美、脸谱之美、唱腔之美、绝活之美、戏文之美，以及伴奏之美。丁坤年表示，“当然，一些跨界融合尝试可能还不成熟，但我们希望从中摸索出更多的可能，为年轻人提供愿意接触并且能够接触到的戏曲元宇宙。”
破题：
受众是未接触过戏剧的年轻人
作为一档全新的文化类节目，《戏宇宙》如何破题，这是丁坤年及主创团队面对的最大挑战。丁坤年表示，山东广播电视台党委书记、台长吕芃在2022年山东广电战略资源尊享会上提出了未来发展的三个“一二三”论述，其中提到节目创作要努力做到推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。“《戏宇宙》便是基于山东台‘悠久文明 青春中国’的平台定位，同时进行内容创作‘两创’的尝试。”
丁坤年围绕戏曲题材的创作进行了海量的资料收集和深度了解，“传统文化类节目，或者说戏曲类节目，国内已经有很多优秀项目，如何找到新的创作点，收获众多观众，特别是年轻观众的关注，一直是困扰我们的难点。”
在此过程中，吕芃台长也提出，如果仅仅把戏曲原汁原味地搬上舞台，那么节目开播之时就是失败之日。在传统文化领域找创新点，便成为这一阶段主创团队的攻坚方向。结合山东广播电视台副总编辑、卫视总监王忠提出的山东卫视内容创新的转变、突破和赋能理念，丁坤年开始思考提升大屏长综艺在小屏端的传播力。在一次次自我否定后，主创团队最终将节目定位为：做给未接触过戏曲的年轻人的一档戏曲文化节目。“我们发现年轻群体对于包括戏曲在内的很多传统文化类节目还是很感兴趣的”，无论是在流行音乐和国风歌曲中受到年轻人追捧的“戏腔”，还是相关文艺晚会中戏曲与其他艺术形式结合引发的传播，都体现了年轻观众对于戏曲的关注。新媒体时代，长视频综艺只有引领年轻人的价值观，抓住年轻人的话语权，才能够实现传播力的突破。
丁坤年笑称，刚接到这个任务时心里是没底的，很担心观众对戏曲题材的节目不买账；但当节目组深入研究后发现，戏曲具有很强的审美价值、教化价值和娱乐价值，是取之不尽的文化宝藏。节目组决定将表现戏曲的审美价值放到第一位，第二位是戏曲的教化价值和娱乐价值——节目定位是戏曲文化节目，而非专业戏曲节目，吸引观众通过节目对戏曲艺术产生兴趣，然后去了解它，最终喜爱上它。“自此，节目的创作才豁然开朗。”
围绕这一理念，节目组结合“戏曲+”模式展开创作，进行全国性的竞演邀请。《戏宇宙》的节目模式也在业内获得关注。2022年3月，《戏宇宙》被国家广播电视总局列入2022年广播电视重点节目名单。
随着节目的落地、拍摄及开播，已经忙碌近一年的丁坤年也在关注观众围绕节目展开的讨论。令他欣喜的是，随着节目播出，越来越多的年轻人开始主动了解戏曲、欣赏戏曲。“我们至少已经实现了一个小小的创作目标。”丁坤年说。
对话导演丁坤年：创新让传统文化类节目叫好又叫座
《综艺报》：是否会担心戏曲表演艺术家及票友们不认可“戏曲+”模式？
丁坤年：这是我们前期最大的担心，甚至节目播出后，我们也担心有观众从专业戏曲的角度解读这档节目。但在执行过程中，我们发现，很多戏曲名家，包括多位戏曲界的国家一级演员和“梅花奖”获得者，对这种创作形式反而比较认可，而且参与积极性很高。他们认同，好东西也要让更多人知道，要扩大戏曲的传播面，让更多人了解这门艺术。
《综艺报》：《戏宇宙》在创作中进行了哪些科技尝试？
丁坤年：青春化和时尚化一直是山东卫视对内容的风格要求。我们专门设计了一位虚拟主持人“优小梦”担任“推荐人”，虚拟组合“未·央”（卫来、吴恙）担任 “宣传员”，还采用了AR技术，增强节目的现代感和科技感。
《综艺报》：节目创演人的遴选标准是怎样的？
丁坤年：创演人基本都是定向寻找的。首先是那些一直在尝试戏曲和其他艺术形式相结合的专业戏曲演员。他可以做得还不成熟，但要坚持在做。其次是其他艺术门类的从业者，但进行过戏曲嫁接创作的尝试。最后是这些人要懂年轻人，要能将年轻人的喜好和关注点快速融入创作当中。
《综艺报》：如何让节目内容“长”在年轻人的审美点上？
丁坤年：年轻人在自己喜爱的领域“对线”“挑刺”时，往往会表现出极强的专业性，这其实是他们在争夺这个领域的话语权。当创作者具有足够的专业度，符合甚至超过他们的预期，双方就能够通过专业和审美上的契合迅速产生共鸣，通过这些受众的圈层快速传播，吸引更多年轻人的关注。
《综艺报》：传统文化类节目怎样才能叫好又叫座？
丁坤年：叫好又叫座肯定是大家都想要达到的目标。传统文化节目的创作和导演团队的几大能力有关：一是文化理解力，有些课，导演是一定要补的，你要深度了解自己准备阐述的东西。譬如，我们接下来还要做一档黄河文化相关的节目，即便创作者有很深的电视知识基础，但如果不了解黄河文化，同样无法完成创作。二是团队的整体审美能力。团队要具备发现美学价值的能力，才能够将这些内容展现给观众。三是要有创新能力，能够将大家觉得不可能的东西变成可能。总的来说，就是创意引领，好的创意能落地，就可以实现叫好又叫座的目的。
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