数字经济时代 企业转型升级应做到“有数”发展
1月12日，国务院印发的《“十四五”数字经济发展规划》（以下简称《规划》）提出，加快企业的数字化转型。引导企业强化数字化思维，提升员工数字技能和数据管理能力，全面系统推动企业业务数字化转型。
接受中国经济时报记者采访的专家表示，数字经济是新时代构建新发展格局的“关键力量”。不断做强做优做大我国数字经济，企业须主动作为，积极融入数字化发展的时代浪潮中。
企业应久久为功推进数字化转型升级
立白集团是较早向产业互联化、组织生态化、业务数字化迈进的传统企业，目前已逐步实现了“营销3.0”“供应链3.0”“管理3.0”的业务数字化升级改造，初步搭建了丰富的数字产品矩阵。
立白集团相关负责人告诉本报记者，从消费者洞察、研发、生产管理等环节，数字化带给立白集团实实在在的帮助。通过数字化建设，实现了新品敏捷创新，从而快速匹配消费者快速变化的新需求，研发周期也大大缩短，企业运营更高效、时间更省、更智能化、更绿色环保。此外，依靠数字化技术，立白集团对外衍生出日化智云平台，致力于提供研发、采购、生产、销售、金融、资讯、数据等全产业价值链服务，赋能日化企业解决经营痛点，实现降本增效，共同做大做强。
多点Dmall是第三方全渠道数字零售服务商，通过一站式全渠道商业SaaS解决方案，帮助零售商和品牌商推进实现全方位数字化、智能化升级。
Dmall总裁张峰在接受本报记者采访时表示，零售企业若要实现全面的数字化改造，要彻底进行全链条解构重构。一是线上线下会员管理必须一体化，门店80%的销售要通过数字化系统完成；二是商品运营必须高效率；三是企业对员工的管理必须全面数字化，真正做到数字驱动、任务到人、逐级解决、实时响应，以具体工作任务来对号每位员工；四是以数字化为核心，对营运进行彻底改造，提高营运效率；五是卖场设计必须利用数字化新指引。
国务院发展研究中心研究员周健奇告诉本报记者，企业类型不同，数字化发展的方式和途径不尽相同，但有一点是共通的，即在实际行动中贯彻新发展理念。企业数字化发展离不开持续不断的数字技术创新和模式创新，在新技术新产品新业态新模式中挖掘数字经济的价值。企业数字化发展还应从供给侧注重新老协同，实现新经济增量与传统经济存量之间的有机融合；从需求侧促进产消匹配，以消费者为核心，提升生产与消费之间的匹配度。企业数字化发展要坚持绿色低碳，通过低碳技术、低碳管理降低碳排放，同时自我约束短期利益导向的高碳行为。
有效规避企业数字化转型风险
“传统企业数字化转型面临巨大挑战，首先是企业内部意识形态及组织架构转变的风险，其次是确立符合企业发展需求数字化目标的挑战，第三是如何全面提升企业数字化能力，构建覆盖产业链上下游的数字化生态圈。”上述立白集团相关负责人表示。
在张峰看来，传统零售企业还在数字化经验、人力资源成本、资源利用效率等各方面遇到了较多困境，转型升级之路并不顺畅。
“随着国内流通产业从IT时代发展到如今以数据驱动的DT时代，传统ERP到SaaS的转变是必然的，基于云端的商业SaaS解决方案才是根本，是零售企业乃至整个流通产业数字化转型的最优解。”张峰表示。
中奥科技副总裁张亮告诉本报记者，网络安全和数据安全也是数字化发展中面临的重要议题。数据安全贯穿于整个数据生命周期，应从制度、组织和技术等多维度实施数据安全管理。
在周健奇看来，企业数字化转型还面临四大风险点。一是技术风险。规避技术类风险更多依靠企业自身的创新系统。二是模式风险。避免模式风险，必须强化战略管理，这是企业发展到一定阶段的必然选择。三是数据风险。避免数据风险，企业应维护国家利益，从优化数据管理流程、完善数据系统和数据中心软硬件设施等方面着手。四是平台风险。平台企业不仅要管好自己，还要管好平台生态。平台企业既要自律，也要共治，与生态中的主要利益相关者和政府合作治理平台生态。
中国宏观经济研究院产业所副研究员李子文则认为，企业的数字化转型升级不仅普遍面临内生动力不足、持续性不强的问题，还面临着数字化转型升级“底座不牢”的问题。
李子文建议，企业经营者必须把数字化转型作为“必选项”，一方面，抓住重点，聚焦核心业务进行自上而下的数字化转型，加快构建扁平化的组织架构、跨部门跨职能的决策机制、灵活敏捷的业务模式和数据驱动的企业创新文化。另一方面，要加速“人”的数字化转型，狠抓管理人员、技术人员、一线员工的数字技能培训，提升员工的知识结构和技能素养。
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