山西：历史文化遗产为高质量发展注入澎湃动力
山西是中华民族的重要发祥地，拥有众多灿烂的历史文化遗产，现有不可移动文物53875处，其中，世界文化遗产3处，全国重点文物保护单位531处，普查可移动文物320余万件/套。这些文物遗存不仅是宝贵的文明财富，更是山西实现高质量发展的澎湃精神动力。
牢记嘱托，重大文物保护工程持续推进
习近平总书记不到5年的时间3次到山西考察调研，每次都会考察文博单位并作出重要指示，为山西做好文物工作指明了前进方向、提供了根本遵循。
党的十八大以来，山西文物事业始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，山西省委常委会将文物工作列入年度目标责任制考核、纳入专项巡视。山西省文物局立足新发展阶段，贯彻新发展理念，守正创新，文物保护利用各项工作取得历史性成就、实现历史性突破。
2021年2月，云冈研究院被提格为省政府直属事业单位，云冈石窟保护和“云冈学”研究进入新的历史时期。全国文博系统首家先进计算中心在云冈研究院建成，石窟寺保护与传承山西省重点实验室和山西省文化遗产保护院士科技创新中心在云冈研究院落地。
大力实施文物保护利用工程，永乐宫壁画保护修复项目、平遥城墙保护修缮工程等一批重点文物保护工程项目得以实施，古建筑安全形势逐步好转，特别是国省保古建筑基本无重大险情，古建筑保护工程各项管理制度不断完善。平顺天台庵等6项文保工程获得“全国优秀古迹遗址保护项目”奖。
新的历史时期，山西文物保护工作由实体性保护向预防性保护、数字化保护转变。2014年起，山西启动全省重点文物保护单位数字化保护工程，对全省重点文物保护单位进行数字化采集和信息化管理，初步建立了全省文物数字化档案信息资源库。
“文明守望工程”是山西结合基层实践探索，率先在全国以省政府名义广泛动员社会力量参与文物保护利用的生动实践。山西省文物局作为牵头部门，协调有关部门、各市县政府积极推进落实。截至目前，全省累计认领认养文物建筑300余处，吸引社会资金近3亿元。
激发活力，将山西文物故事讲好讲“活”
近年来，山西省文物工作者在做好文物保护工作的基础上，深化文物价值挖掘研究，推动文物活化利用，努力释放文物承载的文化力量。
“云冈艺术展”“观妙入真——永乐宫的保护与传承特展”“盛世的微笑——天龙山石窟回归佛首特展”等先后在国内外巡展，在促进中外文明交流互鉴方面作用凸显。其中，山西青铜博物馆“吉金光华”基本陈列被评为第18届（2020年度）全国博物馆十大陈列展览精品；2021年，为献礼建党百年华诞，山西博物院“初心映三晋 百年铸辉煌”和八路军太行纪念馆“在太行山上——庆祝中国共产党成立100周年革命文物精品展”入围中宣部、国家文物局联合推介的庆祝中国共产党成立100周年精品展。
党的十八大以来，山西博物馆“文化中枢”阵地作用日益凸显。全省博物馆数量由114家增至197家。办展数量由200余个增加到700余个，举办社会教育活动由1000余场次增加到5000余场次，参观者由2000余万人次增加到2600余万人次。
为了增强文物陈列展览的互动性、体验性，山西坚持展示方式与展陈内容相结合，合理运用现代科技手段，VR、三维建模、360度全景导览等数字技术已成为博物馆的标配。特别是近两年来，山西各级博物馆相继推出“云观展”“云游览”“云讲座”“线上展览”“线上课堂”等系列活动，通过全景导览等技术呈现展厅和文物，让观众足不出户即可“云游”博物馆。
深挖细研，为高质量发展贡献文博力量
历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉。
近日，山西省人民政府办公厅印发《关于加强全省考古工作的意见》，对进一步加强全省考古工作管理，提升考古发掘与研究水平，构建新时代考古工作新格局，全方位推动山西省考古事业高质量发展提出具体要求。
党的十八大以来，山西围绕“考古中国·夏文化研究”“中华文明探源”等重大课题，以问题为导向，结合山西地下文物资源特点，重点开展了襄汾丁村、沁水下川、襄汾陶寺、兴县碧村等30余项主动性考古发掘，发掘面积约11万平方米，出土标本近万件。固镇瓷窑址、酒务头墓地、西吴壁遗址分别入选2016年度、2018年度、2019年度全国十大考古新发现。九原岗北朝壁画墓、陶寺北两周墓地、西吴壁遗址荣获社科院考古研究所“六大考古新发现”荣誉。同时，积极主动做好全省大型基本建设中的文物保护工作，党的十八大以来共组织开展了430余项涉及基本建设的考古发掘项目，发掘总面积近30万平方米，既抢救保护了一大批地下文物遗存，又保障了基本建设项目的顺利推进。
文物安全是文物保护利用的前提和基础，事关文化遗产保护传承和国家文物安全。近年来，山西十分重视文物安全，多措并举，通过连续开展打击文物犯罪专项行动，累计移交追缴文物45493件文物，榆社邓峪石塔塔身、云冈石窟第7窟主室西壁左侧天王头像、天龙山石窟第8窟北壁主尊佛首等陆续终归故土。
做好新时代文物工作使命光荣、责任重大。下一步，全省文物系统将持续认真学习贯彻习近平总书记关于文物工作重要论述和考察调研山西重要讲话重要指示精神，全面按照省委、省政府总体部署和要求，踔厉奋发，奋力推动山西文物事业高质量发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
文旅中国2022-9-15
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