重现京韵美景，追溯古城之源，三条文化带擦亮北京“金名片”
西山脚下湖光塔影，大运河畔碧波荡漾，万里长城巍峨雄踞。北京的三条文化带——西山永定河文化带、大运河文化带、长城文化带与中轴线形成对应，凝练了北京这座古老城市层层积累、带状相连的文化遗产。2017年发布的《北京市总体规划（2016~2035年）》将大运河文化带、长城文化带和西山永定河文化带列为北京历史文化名城保护体系的重要内容。7月20日，在首届北京文化论坛即将召开之际，记者从相关部门了解到，北京的三条文化带的建设已取得实效，成为首都文化建设的生动实践，为打造北京金名片增色添彩。
西海湿地公园：再现碧水绕古都的美景
在北京市西城区德胜门西什刹海西海，人口密集的闹市之间，有一片占地面积10.9公顷，水域面积达7.4公顷的西海湿地公园——这是核心城区里唯一一处湿地公园。走近园内，林木间的蝉声立马覆盖了园外的车水马龙声，沿着蜿蜒的石径步行几分钟，可以看到豁然开朗的什刹海水面，近岸处的湖面上铺满了碧绿的荷叶，粉色的荷花在风中摇荡，沿水而建的栈道上有游客正漫步观景。“柳林环堤，千顷荷花、芦苇丛丛、水鸭为群、蝉声鼎沸。”老舍笔下的什刹海西海美景似乎又活灵活现在眼前。
▲西海湿地公园。
据介绍，历史上的什刹海水域，最早是古永定河下游的一处河湖湿地。自金代起，因种植白莲而得名“白莲潭”，元代起被称为积水潭，后又称什刹海。元代郭守敬规划设计和主持修建了京杭大运河山东段河道、通惠河等工程，将隋唐时期东西走向为主的运河改造成贯通南北的京杭大运河，使漕船能够直航元大都城内的积水潭（什刹海），真正实现了京杭大运河的全线贯通。当时的什刹海是元代京杭大运河的北端点，从南方地区沿着京杭大运河而来的船只，装运着粮米、丝绸、布匹、茶叶、木材等物资，直接运抵积水潭（什刹海），堪称繁华之枢。为了纪念这段运河文化史，公园在北入口至湖边郭守敬雕塑之间打造了一条郭守敬之路，并将原有什刹海入水闸口进行恢复性展示，与公园北岸居高临水的汇通祠（北京郭守敬纪念馆）内陈展内容形成呼应。
▲西海湿地公园内的郭守敬雕塑。（图片来自“北京西城”公众号）
厚重的历史底蕴之外，这里已成为附近居民亲水近绿的绝佳去处。据什刹海风景区管理处主任张瑞生介绍，2018年5月中旬起，西城区陆续对西海、后海、前海三海的环湖步道进行疏通，拆除阻碍道路的房屋、围墙等设施，还湖、还路于民。在西海湿地公园建设中，相关部门疏通了环湖的三处堵点，拆除了一批违章建筑，新建了一处敞轩、一处仿古亭（绿水亭）供游人憩息以及7处共计1000平方米的环湖观景栈道；增设了共计210平方米的浮桥，连通“山海楼”饭店南侧步道，使得游客不必再绕行，节省了至少1公里路程。
为了恢复什刹海的湿地生态，公园内营造了约2万平方米的水生植物种植区，包括荷花种植区、菖蒲、芦苇区等，新增500平方米的野鸭岛和两个约800平方米的生态浮岛区，让野生动物有栖息的水域环境。此外公园新增水生植物共计50余种，形成了大面积水生植物群落，这些水生植物能够吸收水中的总氮、总磷、氨氮、有机物等，使水质保持清洁。蓟海湿地集团西海湿地负责人李慧介绍，得益于良好的生态改造，如今游客不时可以在园内看到绿头鸭、鸳鸯等。2019年冬天，这里还迎来了4只黑天鹅。
家住附近的柴女士回忆了什刹海西海的变化。她说自己家打姥姥姥爷辈起就住在这附近，站在家门口便能望见西海这片湖。“我记得小时候这还是一片淤泥，后来又有人在里面游泳、钓鱼，最近几年西海湿地公园一直在建设，如今西海被修得特别好，景色很美，我经常带我的‘姐妹团’来这里散步、健身、唱唱歌。”
▲在西海湿地公园内散步的游客。（图片来自“北京西城”公众号）
西海湿地公园是大运河文化带建设的一个缩影。据介绍，近年来，大运河文化遗产保护进一步加强：重点文物腾退取得突破性进展，万寿寺周边搬迁腾退顺利完成，八里桥实现功能性退役。运河文化公园加快建设，大运河源头遗址公园一期实现开工，路县故城遗址公园一期已具备开园条件；生态治理环境成效显著：大运河北京段涉及的断面实现全面监测，主要河段水质已基本达到水环境功能区要求。北运河（通州段）综合治理主体工程完工，萧太后河（朝阳段）全线河道实现贯通。持续开展亮马河综合治理工程，国际风情水岸建成了约80万平方米的景观廊道。这条流淌不息的千年运河，正书写着发展新篇章。
琉璃河遗址：实证北京三千余年建城史
从周口店北京人遗址、金中都遗址、三山五园再到首钢工业遗存，北京文明的起源与发展如图卷一样在西山永定河文化带上展开。位于其中的琉璃河遗址是北京三千余年历史文化的一大见证，2021年获评中国“百年百大考古发现”。
▲琉璃河遗址考古现场。（图片来自国家文物局）
“这盒子里装的黑乎乎的东西看似不起眼，其实是西周时期的古植物遗存，里面有麦、黍、小米等作物，由此我们大致可以了解西周时期古人的食物构成。”在琉璃河考古工作站文物陈列室内，北京市考古研究院院长郭京宁正向记者介绍长桌上摆放着的许多出土于琉璃河遗址的珍贵文物，在一套青铜尊、青铜卣等组成的青铜礼器前，郭京宁解释了上面刻着的铭文，大意是太保在匽筑城，随后在匽侯宫举行祭礼等。“这反映出两个重要信息，一是太保是西周琉璃河城的最早建造者，二是城中有一座最大的宫殿叫匽侯宫，类似于故宫中的太和殿。” 郭京宁说。北京大学教授孙庆伟认为，这篇铭文以无可争议的文字资料实证了北京三千余年的建城史，在世界城市史研究上具有独特价值，堪称“北京之宝”。
▲出土于琉璃河遗址的一批青铜礼器。
据悉，以考古成果为依据，琉璃河国家考古遗址公园建设已全面开启。城址区内的城墙及城壕遗址、宫殿区、祭祀区、墓葬遗址区等都将作为重点展示区域，一系列考古研究成果有望在不久的将来向公众展出。
▲琉璃河考古工作站文物陈列室。
此外，长城文化带建设也在积极展开。据相关部门介绍，截至今年6月，北京市已组织实施50项长城抢险加固工程。长城修缮始终秉持文物保护“最小干预原则”，通过考古发掘、地质勘探、勘察设计、数字化跟踪等步骤和手段，不断探索长城保护修缮可复制、可推广的北京经验。例如箭扣长城抢险修缮已成为全国砖石长城保护的示范工程和精品案例。
▲箭扣长城。（图片来自国家文物局）
目前，北京市已建成全国体系最完善的长城保护员队伍，共488人，实现了长城重点点段全天巡查、一般点段定期巡查、出险点段快速处置、未开放长城科学管控，形成了全覆盖、无盲区的长城遗产保护网络。
为了探索长城保护长效机制，北京市出台了《长城国家文化公园（北京段）建设保护规划》及实施方案，编制长城沿线马兰路、古北口路、黄花路、居庸路、沿河城5大重点组团规划，打造了具有国家标识意义的八达岭世界遗产核心展示区，以及慕田峪-箭扣、古北口-司马台、将军关-黄松峪、沿河城-黄草梁等一系列特色文旅融合示范区，推动文旅融合发展；文物部门还与北京建筑大学签订合作协议，共同成立“北京长城文化研究院”，助推北京长城文化带及长城国家文化公园建设，探索长城文化保护利用的创新之路。
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