山能新疆能化煤化工“比争”活动激活企业发展新动能
“要给自己设定学习目标，有目标、有竞争，才有前进的动力。取得一次好的成绩不足以使人骄傲，要有每次都要拿第一的追求。我每天都会给自己设置一个学习的小目标，确保自身业务技能持续提升。”在山东能源集团新疆能化公司新疆煤化工刚刚落幕的第五届职工岗位技能比武大赛中，获得化工总控工第一名的生产技术科调度员颜坤坤说。
今年以来，新疆煤化工深入推进“五比五争五提高”活动，激活员工“事争一流、唯旗是夺”的比拼意识，实现公司思想政治、管理水平、工作效能、业务素质、发展氛围再上新台阶。
比学习，争思想认识提高
以统一思想、凝聚合力为目标，在职工中认真开展“大兴学习之风、提升工作能力”活动。精心制定理论学习计划，为职工发放党建、素质技能、家庭教育等图书928册，定期组织职工开展理论知识学习。创办“每周智听”微信公众号专栏，通过语音播报的方式，对《创新与企业家精神》《百年大党面对面》等书目分章节播报。截至8月，组织中心组集体学习16次，围绕落实六比六争的具体举措开展专题交流两次，针对“三本书”分专题开展理论学习研讨，撰写心得体会14篇。开展职工技术技能培训144场，参培人次达1000余人次。同时，他们以新疆维吾尔自治区创新大赛为契机，组建创新团队8个，定期开展TRIZ创新方法知识培训；与新疆维吾尔自治区科协专家教授座谈交流，完善创新方案。在能化公司组织的创新理论知识考试中，9人进入能化公司前10名。
比管理，争干事激情提高
聚焦年度任务目标，公司组织各部门分别召开问题讲评会，公司班子成员针对各部门安全管理、生产组织、精益管理、人才培养、党建工作、和谐稳定、疫情防控等重点工作进行问题讲评，狠抓责任落实，精准靶向发力，为各部门明方向、定任务、树信心。公司、部门、班组、个人“四级联动”，层层开展“事争一流、唯旗是夺”专题大讨论，明确“比争”目标，细化“比争”措施，制定《比争规划书》860份。坚持对标先进标杆，组织管理技术骨干赴鲁南化工、华鲁恒升等先进企业学习交流，对照行业标杆，改进自身工作，不断向先进学习、向标杆看齐。公司班子召开“六比六争”专题务虚会，围绕干事激情、知识眼界、创新意识、驾驭能力、严于律己、落实效率六个方面深入剖析，找弱项、补短板、定措施，将“事争一流、唯旗是夺”的“比争”精神转化为出实招、用真功、谋实事、创实业的实干动能，加快推动公司发展优化、延链升级，奋力开创公司发展新局面。
比作风，争整体效能提高
在推动“两个责任”落实中以“严真细实快”的工作作风不断强化政治担当。坚持开展重点工作监督和“四风”排查纠治工作，强化监督合力，组织对节假日值班人员在岗情况开展突击检查3次。强化干部作风建设，组织66名副科级以上领导干部填报更新个人重大事项，5名新任职副科级干部建立廉政档案，对7名新任职干部开展任前廉洁谈话。结合星级党支部评定，对8个支部党风廉政工作进行专项检查两次，下发监督意见16份，将监督充分融入基层支部治理，以严明的纪律确保公司发展环境风清气正、安全稳定。同时，聚焦长效治理，建立《提醒督办制度》，发挥制度的威慑、保障作用，进一步为公司实现高质量发展提供优良的作风保证。不断加强人才队伍建设，规范《后备干部人才库》人才选拔培养和淘汰制度，认真执行入库人才考核。加强干部选拔审查把关，严格按照选拔聘用工作流程，规范推荐提名、酝酿动议、任前公示等关键环节，树立正确选人用人导向。活动开展以来，公司依据选人用人工作制度，对空缺的岗位进行调整补充，调整管理技术人员28人。
比业务，争个人素质提高
“今年，我们出台《职工创新创效竞赛活动实施方案》等一系列职工技能提升举措，持续强化职工业务培训，为职工业务技能提升搭建广阔的舞台、赛台。”该公司党委副书记、纪委书记、工会主席乔英才说道。以“启智讲堂”为主的职工综合教育大讲堂已开展了24期，车间、班组同步开展各类“班前小课堂”，快速提高职工业务技能水平。此外，他们还开展班组“一条龙”竞赛，严抓工艺指标达标达效。通过强化劳动竞赛结果运用，将竞赛积分与绩效工资分配相结合，在班组之间营造浓厚的“比争”氛围，激发岗位员工立足岗位创效益、降成本的主体意识，及时改进短板，优化操作，真正发挥“以赛促学、以赛促练、以赛促干”的作用，夯实企业发展的人才队伍根基。
比团结，争和谐氛围提高
广泛深入宣传山东能源集团和新疆能化企业文化,讲好团结奋进故事，做好企业愿景、使命以及核心价值观的宣传贯彻，以“团结一致向前看、凝心聚力谋发展”主题教育和“六比六争”活动为主题，开展基层宣讲，线上媒体与线下宣传书册展板同步更新。举办第四届“奋斗者杯”篮球赛等团队赛事，进一步提高职工团队意识、比拼意识。积极开展形式多样的宣传活动，把“劳模”“工匠”等典型人物事件制作成“短视频”“微电影”，使典型宣传更加接地气、出实效。
“通过开展‘比争’活动，公司上下干事创业劲头得到有效激发，公司发展氛围良好。今年1-7月，公司销售收入、利润分别同比增加27.35%、13.40%。”新疆煤化工党委书记、执行董事姚刚表示。
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