奋力谱写广东水利高质量发展新篇章
“省第十三次党代会报告立足大局、把握大势，回顾成就提气鼓劲，总结经验深刻精辟，研判形势客观到位，部署工作精准务实，令人倍感振奋、深受鼓舞。”近日，省党代表，广东省水利厅党组书记、厅长王立新接受《南方》杂志记者专访时说。
王立新表示，省水利厅将深入贯彻习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”十六字治水思路，认真落实省第十三次党代会精神，锚定“1+1+9”工作部署，紧密结合“十四五”广东水利改革发展目标任务，乘势而上、担当实干，奋力在广东全面建设社会主义现代化国家新征程中镌刻出水利高质量发展的坚实足迹，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
落实“851”水利高质量发展蓝图
《南方》杂志：省第十三次党代会报告总结过去五年发展成就、谋划未来五年发展蓝图，请结合水利工作实际谈谈体会？
王立新：省第十三次党代会是在广东奋楫新时代、扬帆新征程的关键时刻召开的一次十分重要的会议，对于引领全省上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，在新征程上走在全国前列、创造新的辉煌，具有重大而深远的意义。
过去五年，广东水利忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想，推动水利高质量发展迈出有力步伐，在省委、省政府的领导下，成功应对98轮强降雨、“山竹”等23个台风的致灾风险，有力应对近60年来最严重旱情保障5000万人供水安全；用全国6.6%的水资源量，保障了全国8.9%人口的用水需求，支撑了全国10.9%的GDP，安全、优质对港对澳供水约300亿立方米，为广东经济社会高质量发展和香港、澳门繁荣稳定提供了坚实的水利支撑。
五年的实践让省水利厅深刻认识到，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，是必须始终坚持的最高政治原则和根本政治规矩，是省水利厅奋进新征程最大的信心所在、底气所在、力量所在。使命呼唤担当，实干成就未来。我们将在实现习近平总书记赋予广东的使命任务上不断展现新作为、干出新气象，确保各项目标任务落到实处。
一是聚力实施“851”水利高质量发展蓝图。以实施8大工程为具体抓手，以构建5张网为施工大纲，统筹水资源、水安全、水环境、水生态系统治理，促进水文化、水经济蓬勃发展，持续推动我省水利现代化水平迈进全国第一梯队。保持“时时放心不下”的责任感，有效防范水利领域重大风险，实现水利更高质量更可持续更为安全发展。
二是谋划扩大水利投资规模。持续加大水利有效投资力度，系统谋划总投资8000亿元以上的重大水利项目，其中“十四五”期间完成水利投资4000亿元以上，2022年计划完成投资800亿元以上。
三是深化水利领域改革创新。探索推动“碧道＋水经济”模式。推进县域城乡供水一体化、均等化。建立水利工程管护物业化、专业化模式。健全节水制度政策，建立广东特色的水资源刚性约束制度。构建智慧水利建设应用生态，提升流域统筹管理能力。
3月22日，广东省政府新闻办举行新闻发布会，介绍《中共广东省委广东省人民政府关于推进水利高质量发展的意见》的主要内容。
全面提升水安全保障能力
《南方》杂志：围绕“双区”和两个合作区建设、构建“一核一带一区”区域发展格局，应如何做好水利服务支撑？
王立新：省水利厅将按照“851”水利高质量发展蓝图，大力推进广东水网建设，全面提升水安全保障能力。
珠三角核心区，对标国际一流湾区，统筹推进大湾区堤防巩固提升工程，全面提升防洪（潮）能力，加快珠江三角洲及河口整治前期工作，高标准建设水安全保障体系。强化水资源集约高效利用，加快珠三角水资源配置工程建设，实施珠中江水资源一体化配置等工程，深入研究论证北江-东江水资源联合配置体系，构建多源互补供水格局。加强珠三角河网区水生态空间管控和保护，系统治理珠三角河网及河口水生态环境，构筑多条碧道汇聚的大湾区岭南魅力碧道网。
沿海经济带东西两翼，加强韩江、鉴江干堤达标加固，统筹推进江河主要支流治理、中小河流治理、病险水库（水闸）除险加固，加快生态海堤建设。加快推进环北部湾广东水资源配置工程和粤东水资源优化配置工程建设，着力解决粤西、粤东片区水资源供需矛盾突出的问题。强化农业节水增效，推进大中型灌区续建配套与现代化改造，加快农村供水改革，实施水美乡村建设。抓好韩江流域综合治理，依托韩江、鉴江及主要海湾碧道建设，构建绿色健康、美丽生态的粤东粤西两翼水生态系统格局。
北部生态发展区，加快西江、东江干流治理和潖江蓄滞洪区项目建设，持续推进江河主要支流、中小河流、重点山洪沟治理，加强病险水库除险加固、山洪灾害的预警预防。加强东江、西江、北江、韩江流域上中游水源保护，加快中、小型水库等重点水源工程建设，形成蓄丰补枯的供水格局。抓好中小型灌区节水改造、农村供水规模化标准化建设，推动小水电绿色转型发展。保护秀美江河水系，推进粤北水土流失综合整治，建设自然生态型及乡野型碧道，打造粤北秀丽诗画河川。
江门市城央绿廊碧道
全力防范化解水旱灾害风险
《南方》杂志：省党代会报告强调“全力防范化解重大风险”。今年以来，广东面临复杂严峻的防汛形势，如何统筹发展和安全，做好水利防汛减灾工作？
王立新：今年以来，省水利厅先后应对12场强降雨、127条河流超警洪水过程，特别是成功应对了1915年以来北江流域最大洪水，实现了“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”的目标。
一是及早研究部署。先后组织召开全省水旱灾害防御、水库安全度汛、山洪灾害防御等会议，部署防汛备汛工作。
二是扎实开展备汛。组织全省水利系统针对防汛薄弱环节开展汛前防汛安全检查，“一市一单”落实省级检查组发现的141个问题整改。下达中央和省级水利应急资金，支持各地开展水毁工程修复，完成257宗水毁水利工程修复。重新明确4宗省管水利工程防汛技术责任人，落实各级水利防汛责任人约24万名，逐级分类开展责任人培训。
三是做好防御准备。推动编制大江大河及16条重要支流（河流）防御洪水方案，已印发实施《广东省北江干流防御洪水方案》《广东省西北江三角洲防御洪水方案》。完善省级水利应急抢险队伍的应急抢险保障机制，汛前组织落实了131支市级、648支县级水利应急抢险队伍。
四是抓好山洪灾害防御。全省共处置山洪灾害预警信息1303个，发送预警短信599404条（含测站），及时督促指导基层政府果断转移受危险人员。
五是科学调度水工程。精细化调度北江流域17宗骨干水工程。在北江2号洪水防御中，成功将北江超100年一遇特大洪水在上游降为超20年一遇、中下游降为超50年一遇，最大程度降低了洪涝灾害影响。
广东飞来峡水利枢纽
探索可复制推广的碧道建设模式
《南方》杂志：省党代会要求，持续深化生态文明建设，着力打造美丽中国的广东样板。省水利厅有哪些好的做法？
王立新：万里碧道是广东率先提出来的系统治水新模式，概念新颖、内涵丰富。三年多来，各地各部门解放思想、锐意创新，形成了一批可复制、可推广的碧道建设模式和经验做法。
一是坚持统筹协调、部门联动。万里碧道规划建设始终坚持在河长制框架下高位推动，充分发挥河长办统筹协调和成员单位协同联动作用，打破不同部门、不同区域之间的壁垒，并用好用足河湖长制考核“指挥棒”，形成党政领导、部门联动、社会参与的工作机制。
二是坚持规划引领、分步实施。建立省-流域-市多层次的万里碧道规划体系，发挥规划的引领性、指导性和约束性作用。
三是坚持因地制宜，分类推进。立足广东“一核一带一区”区域发展新格局和不同区域水系特征，构建“湾区引领、区域联动、十廊串珠”的万里碧道总体布局，因地制宜开展碧道建设，保持碧道的多样性和丰富性。
四是坚持底线思维、守正创新。在严格遵守各部门相关法律法规，严守生态保护、防洪安全、耕地保护、水源地保护等红线的前提下，对相关政策进行集成创新，研究制定碧道建设的支持政策和技术指引。
五是坚持生态优先、安全为重。在规划建设过程中始终坚持治污先行、安全为重、生态优先，突出尊重和遵循河流生态系统的自然属性，以自然恢复为主，人工修复为辅，避免人为过度干预，还自然以宁静、和谐、美丽。
六是坚持系统治理、综合施策。碧道建设打破传统水利相对单一的建设和管理模式，坚持水岸共治，统筹山水林田湖草沙系统治理、综合治理，兼顾河流的防洪排水、供水保障、生态保护、景观休闲、文化传承等综合功能，以治水倒逼治产、治城，形成水－产－城和谐互促、高质量发展的生态活力滨水经济带。
圳市茅洲河碧道
截至2022年6月底，全省已累计建成碧道4154公里，水碧岸美的生态效益和水岸联动发展的经济效益开始显现。下一步，广东将以万里碧道建设为牵引，加快补齐水安全水环境短板，务实稳妥推进万里碧道建设，打造江河安澜、秀水长清、造福人民的幸福河湖。
广东省水利厅2022-9-6
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