政策解读丨台州市扶贫新九条
近日，台州市政府印发《台州市人民政府关于进一步促进低收入农户高水平全面小康的若干意见》，《意见》共九条，简称台州“扶贫新九条”。
《意见》全文共9条
一是准确把握低保低边对象进退条件的认定。主要就低保低边对象的边界进行明晰，对进退的条件有所放宽。重点对相关非台州市户籍人员纳入低保低边对象认定范围，对因领取养老保险金而导致家庭经济状况不符合低保低边认定条件的给予一年渐退期，对符合有关条件的低保低边对象财产认定条件适当放宽。
二是落实低收入农户家庭的收入认定和补差政策。主要就按照上级要求开展低收入农户收入核算工作作出强调。重点对福利企业工作的残疾人和公益性岗位工作人员的收入核算适当放宽，对依靠家庭供养的成年重度残疾人和三、四级精神、智力残疾人低保待遇加强保障。
三是提高低收入农户家庭子女义务教育资助标准。主要就加大义务教育阶段低收入农户等困难家庭子女的资助力度提出意见。重点提高“营养餐”资助标准，鼓励各地创造条件解决高中和大学阶段生活困难。
四是提高低收入农户家庭成员的门诊医疗费用救助标准。主要就特困供养人员，以及低保、低边和因病致贫对象门诊基本医疗费用救助比例和救助封顶线作出规定。
五是提高低收入农户住房安全保障水平。主要就低收入农户家庭危房改造实施即时救助提出要求，对“周转房”建设提出意见。重点提出通过新建、盘活或临时安置等方式建设“周转房”，并对各地“周转房”建设资金、用地保障以及市级财政奖补等作出规定。
六是加大扶贫救助基金支持力度。主要就各地支持和鼓励乡镇（街道）设立扶贫救助基金，以及基金主要用向提出意见；并对市级财政奖补方式、额度作出规定。
七是引导和激励市场主体参与扶贫行动。主要就激励市场主体参与扶贫政策出台提出意见。重点从安排低收入农户家庭成员就业、代售低收入农户农产品、设立来料加工点、实施股份合作等方面提出指导性意见。
八是加大集体经济薄弱村帮扶力度。主要就发展飞地抱团项目、加强“对口飞地”建设、落实村留地政策、部门结对帮扶等提出意见。重点就“消薄飞地”收益分配方式、加大部门结对帮扶力度等提出要求。
九是强化各类扶持政策的统筹与管理。主要就扶贫资金管理、扶持政策叠加、农村土地综合整治用地指标、收益优先用向、资金发放“一卡通”等提出意见。重点就扶持政策可叠加情形、农村土地综合整治用地指标、收益优先用于扶贫领域等作出规定。
台州扶贫新9条基本情况解读
《意见》主要有三方面特点
01
突出抓落实导向。对上级要求进一步明确和细化，落实到位。
如针对“应保尽保”问题，提出各地要坚持“应保尽保”工作原则，将符合认定条件的低保、低边对象及时纳入最低生活保障救助范围；
针对“渐退期”问题，提出因领取养老保险金而导致家庭经济状况不符合低保、低边家庭认定条件，可以给予一年的渐退期；
针对“收入认定”问题，提出各地要按照浙民助〔2019〕134号规定开展低收入农户收入核算工作，对已明确不计入家庭收入范围的各项收入不得计入家庭收入；
针对“消薄飞地”收益分配问题，提出鼓励“消薄飞地”采取收益保底+税收分成方式实施，其中年保底收益不低于“飞出地”总投资额10%计算，税收分成由合作双方依据投资比例等因素协商确定；
针对“扶贫资金使用”问题，提出加强扶贫资金管理，严格公示公告制度，做到专款专用，严禁移用、挪用，确保资金安全、使用高效。
02
突出高水平导向。从“提标（降槛）”、“扩面”两方面下功夫，为低收入农户全面小康提供高水平政策保障。
“提标（降槛）”方面，如提出无子女或有子女且子女无赡养能力的60周岁以上低保、低边对象，家庭人均货币财产认定条件分别放宽到低于当地同期6倍、８倍年最低生活保障标准；在福利企业工作的残疾人和公益性岗位工作人员工资性收入，低于当地最低工资标准的部分不计入家庭收入；对义务教育阶段低收入农户家庭子女，将“营养餐”的资助标准提高至不低于省定标准的1.3倍；提高低收入农户家庭成员的门诊医疗费用救助标准；市级帮扶单位为结对村每年落实帮扶资金最低标准由5万元提高至8万元等等。
“扩面”方面，如提出非台州市户籍人员与台州户籍人员因婚姻关系并在台州共同生活，家庭经济状况符合低保、低边认定条件的，该人员应当纳入低保、低边家庭人口数；对依靠家庭供养的成年重度残疾人和三、四级精神、智力残疾人，可按照单人户纳入低保，全额享受低保金；鼓励各地创造条件解决低收入农户家庭子女就读高中和大学的生活困难等等。
03
突出创特色导向。从我市扶贫工作实际出发，总结近年来的创新实践经验，在《意见》中加以推广固化，形成长效机制。
如在住房保障方面，推广黄岩等地“周转房”的经验做法，要求各地加大财政支持和多方筹措资金推进“周转房”建设，对涉及建设用地规划调整和用地指标的，应提前纳规、优先保障，市财政计划安排2000万元用于“周转房”建设奖补；
在扶贫救助方面，推广路桥等地“扶贫救助基金”做法，提出各地要支持和鼓励乡镇（街道）尤其是扶贫重点乡镇设立扶贫救助基金，基金重点对相关困难家庭给予救助，市财政计划安排2000万元对扶贫重点乡镇救助基金给予奖补；
在发挥市场主体作用方面，提出各地要结合实际制定出台扶持政策，引导和鼓励市场主体与低收入农户建立稳定的利益联结关系等等。
《意见》含金大 成效明
《意见》含金大，预测市级财政共需投入5050万元左右（一次性奖补资金4000万元，结对帮扶资金350万元共三年），各县（市、区）除开展“周转房”建设所需2.16亿元左右外，每年需投入1.24亿元左右。
《意见》成效明，《意见》条条围绕“减轻低收入农户家庭负担、提高低收入农户保障性收入”制定的，为保质保量完成各项扶贫攻坚任务、全市高水平全面小康建设提供了有力的保障。
台州市农业农村局党组成员 台州市扶贫办副主任 丁忠超：“今年是我们全国脱贫攻坚的决胜之年，也是我省高水平实现全面小康的收官之年，我们台州根据实际，出台了这个‘扶贫新九条’，每条政策都很有针对性，很务实，体现了高标准，必将对我市的扶贫工作注入强劲的动力，对全市低收入农户高水平小康目标的实现起到一个有力的保障。”
潇湘晨报 2020-10-21
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