领导干部要学网懂网用网
随着网络信息技术的快速发展和广泛应用，互联网已经覆盖人民群众生活工作的方方面面，成为党和政府密切联系群众、服务群众的重要桥梁。习近平总书记在2022年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上强调：“领导干部要学网、懂网、用网，了解群众所思所愿，收集好想法好建议，积极回应网民关切。”总书记的重要讲话，为我们走好新时代党的群众路线提供了根本遵循。作为新时代的领导干部，要主动适应网络信息时代发展趋势，练好学网、懂网、用网的基本功。
在深学上下功夫
当互联网成为这个时代的基础设施，互联网思维应成为一个合格领导干部的标配。作为新时代的领导干部，要树立互联网思维，克服“谈网色变”“畏网如虎”等心理，把善于运用网络了解民意、开展工作作为基本功，着力在深学上下功夫。
加强理论学习。深入学习习近平总书记关于网络强国的重要思想，深刻领会其丰富内涵、精神实质、实践要求，坚持信息化和安全双轮驱动、两翼齐飞，提升网络素养，锤炼过硬本领，以高度的政治责任感守好互联网意识形态主阵地，把握和拓展中国特色治网之道。加强互联网技术学习。领导干部要通过有针对性的培训学习，掌握账号注册、发帖、回复等社交媒体使用方法，熟悉“指尖上的生活”“虚拟化的表达”“平等式的交流”。学会应对重大复杂网络舆情和突发事件的方法和技巧，把网络知识和技能熟练运用到工作实践中，促进治理创新。学习网络语言，讲网民听得懂的话、听得进的话，学会用网言网语讲清讲深讲透深奥的道理，不断提高对互联网规律的把握能力、对网络舆论的引导能力、对信息化发展的驾驭能力、对网络安全的保障能力。
在真懂上下功夫
网络媒介新平台的创新应用，改变和重塑着民众参与社会治理的生态环境，领导干部如果不懂互联网，就无法有效开展工作，就难以担当推进改革发展、维护社会稳定的重任。用好互联网这个重要平台，就要在真懂上下功夫。
切实解决好“我是谁、为了谁、依靠谁”的问题。广大网民来自老百姓，老百姓上了网，党的群众路线也必须延伸到网络空间。必须坚守人民立场，以为人民群众谋福祉为出发点，顺应人民群众期待和需求，让亿万人民在共享互联网发展成果上有更多获得感。“知屋漏者在宇下，知政失者在草野。”群众实践中蕴藏着巨大的智慧和力量，要充分尊重网民的主体地位和首创精神，打造好服务平台，畅通民意反映渠道，让互联网成为党和政府与人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗的新纽带。要把握互联网规律，学会用网络思维思考和解决网络舆情问题。在开放的互联网信息平台中，人人都是摄像机、人人都有麦克风，正确引导网络舆情，已成为社会治理的一项重要内容。面对日趋复杂的网络环境和舆论生态，领导干部要关注网络、熟悉网络，积极稳妥做好敏感热点问题的舆论引导，及时把握苗头性、倾向性问题，提高对潜在风险的预判能力，主动做好风险防范和防控，将互联网这个“最大变量”变成事业发展的“最大增量”。
在善用上下功夫
互联网已成为党和政府联系群众、了解民意的重要渠道和方式。走好网上群众路线，要求领导干部把握网络发展趋势，在善用上下功夫。
领导干部要经常上网看看，在“灌水”“拍砖”中了解民生、民意与民情。要善于从网上发现社会治理中的“痛点”“堵点”，关注网民最真实、最急迫的诉求，并加强与网友的沟通，及时回应网民关切。以互联网为“传声筒”，引导网络舆论健康发展。网络是舆论斗争的主战场、最前沿，针对网络传播平台多样化、传播内容多样性的实际，要积极参与各类网络讨论，唱响时代主旋律，弘扬社会正能量，对模糊认识要及时廓清，对错误看法要及时引导和纠正。以互联网为“连心桥”，切实服务好人民群众。走好网上群众路线，绝不是用“键对键”取代“面对面”，而是要善于运用信息化、数字化手段，探索更多“最多跑一次”“微邻里”“一网通办”等社会治理新模式，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
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