【非凡十年·天职师大足迹】战略办：打造全国职业技术师范教育标杆 服务国家职业教育高质量发展
天津职业技术师范大学深入贯彻落实全国职业教育大会精神，立足新阶段，贯彻新理念，融入新发展格局，聚焦五个方向，做到五个标杆，打造全国职业技术师范教育标杆，建设一流职业技术师范大学，为建立新时代中国特色职业技术师范教育制度提供“天职师大方案”，为服务职业教育高质量发展做出天职师大贡献。
创建本硕博职教师资培养体系，打造职业技术师范教育师资培养标杆
天职师大两次荣获国家级教学成果一等奖，创建本硕博职教师资培养体系，培养出我国首批“双师型”本科、硕士和博士。率先开展公费中职师范生教育，已为西藏、新疆、云南等西部省区培养公费中职师范生2289人；在我国海拔最高的阿里地区中等职业技术学校，30余名我校毕业生克服艰苦条件，奋战在教学一线。创立了“双导师、双基地、双证书”研究生培养新模式。获批服务国家特殊需求博士学位“双师型”职教师资人才培养项目，毕业博士生已成为全国“双高”计划职业院校专业带头人、国家教学创新团队负责人。8000余名优秀毕业生成为职业院校专业带头人，全国和省市模范教师、优秀教师、教学名师、技能大师，为国家职业教育和经济社会发展作出贡献。
发挥“国字号”智库建言资政作用，打造职业技术师范教育师资研究标杆
天职师大创办全国第一个职业教育类学术期刊《职业教育研究》，开创我国职业技术师范教育理论研究之先河。近年来，学校作为中国职业技术教育学会师资专业委员会、职业指导专业委员会，教育部高等学校中等职业学校教师培养教学指导委员会主任单位，中国高等教育学会教师教育分会副理事长单位，教育部全国职业学校师德师风建设专家委员会主任委员，为职业教育师资理论研究发展做出积极贡献，主持制定国家职业技术师范专业认证标准，奠定职业技术师范教育的专业地位。学校深化职教师资研究，建设教育部普通高校人文社会科学重点研究基地北京师范大学教师教育研究中心职教师资研究分中心、天津市职业教育“工匠之师”研究中心等平台，为新时代职业教育教师发展提供智力支持。
创新职教师资培训模式，打造职业技术师范教育师资培训标杆
学校获批全国高职高专教育、全国技工院校师资培训基地，获批全国青年高技能人才、国家高技能人才培训基地，为全国中高等职业学校、国有大中型企业培训各类人才数万人。人社部授予“国家技能人才培育突出贡献奖”。近年来，校领导带队到新疆和田职业技术学院、西藏职业技术学院、甘肃山丹培黎学校等西部职业院校开展对口帮扶，共建师资培训基地，培训教师1200余人次，提升受援职业院校办学能力。与贵州、甘肃等4个西部省（自治区）教育厅、中职学校合作实施“置换研修、顶岗实习”项目，先后有605名学生到西部地区中职学校顶岗实习，破解西部地区职教教师教学任务繁重、脱产培训困难等问题，该模式的成功经验已在全国11个省、市的130余所职业院校推广，成果获国家级教学成果奖二等奖。作为中组部、教育部开展国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶工作责任单位，牵头负责西部160个国家乡村振兴重点帮扶县的职业高中帮扶工作，助力中西部现代职业教育体系建设。
着力培养“大国工匠”，打造服务“技能中国”建设的标杆
近年来，学校既注重培养工匠之师，也重视培养“中国制造卓越雕塑师”式的应用型人才。2020年，天职师大学生在第一届全国职业技能大赛中获得工业4.0项目金牌、4个优胜奖，2名金牌获得者被授予“全国技术能手”称号，是学校培养高技能人才的标志性成果。
学校建有世界技能大赛中国研究中心，作为中国参加世界技能大赛的理论研究、组织管理、培训指导、成果转化的国家级平台和智库，助力中国代表团在第44、45届世界技能大赛中荣获团体总分第一名的优异成绩，学校教师作为专家负责的项目获得10金、4银、3铜，学校作为突出贡献单位受到国务院表彰。天津市“劳动教育师资培养培训中心”“劳动教育教学研究中心”“大中小学劳动教育联盟”落户天职师大，引领天津学校劳动教育、技能教育深化提升，培养未来大国工匠。学校落实人社部和天津市共建协议，成立“全国技工院校师资研修中心”，为全国技工教育和技工院校师资队伍建设做出贡献，组建“世界技能大赛中国研究（研修）中心和集训基地联盟办公室”，为我国在世界技能大赛中取得优异成绩作出积极贡献。
推广中国职教师资培养模式走向世界，打造提升中国职业教育国际影响力的标杆
多年来，学校作为教育部首家“教育援外基地”，在埃塞俄比亚独立援建“埃塞-中国职业技术学院”、鲁班工坊，牵头指导巴基斯坦建设“旁遮普天津技术大学”。开展“双学位”中外合作办学、学生互换交流等项目，吸引20余个国家的国际学生攻读本、硕、博专业学位。作为教育部和外交部培训基地，为60多个国家1200余名学员开展职业教育培训；派遣教师250余人次赴亚非国家援教，培养培训当地师生2万余人，学校推进中国特色职教师资培养模式走向世界，已成为国家职业教育对外交流尤其是对非交流的一面旗帜。承办好首届世界职业技术教育发展大会，对世界职业技术教育发展大会成果进行研究转化与研究推广，为大会形成全球职业技术教育共识、破解各国职教发展难题、实现世界职教经验共享提供强有力支撑。实施“中非高校20+20合作计划”项目，加强与埃塞俄比亚技术大学交流合作，提升中国职业教育国际影响力，为服务国家战略、讲好中国故事、构建“人类命运共同体”贡献力量。
下一步，学校将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平在世界职业技术教育发大会的贺信精神，深入贯彻全国职业教育大会精神，持续打造全国职业技术师范教育标杆，扛起职业技术师范大学的旗帜，走在全国同类院校前列，为国家职业教育高质量发展贡献力量。
天津职业技术师范大学 2022-10-13
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