镇巴县财政局：多举措管好用好财政涉农整合资金
2022年，镇巴县严格落实财政涉农整合资金使用管理要求，聚焦年度目标，紧盯关键环节，加强过程管理，在组织领导、制度建设、资金保障、绩效管理、资金监管等方面大胆探索、积极创新，工作取得明显成效。
组织领导坚强有力。镇巴县委、县政府高度重视，始终把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作作为全县头等大事，成立以县委书记任第一组长、县长任组长的巩固衔接领导小组以及县长任组长的涉农整合资金统筹整合工作领导小组，定期召开县委常委会、县政府常务会、专题会议、调度会议、专班会议，传达学习习近平总书记重要讲话重要指示批示，贯彻落实中央和省市决策部署，听取财政涉农整合资金管理使用工作汇报，研究解决困难问题，安排部署重点工作，县委县政府主要领导多次深入基层、部门督导调研资金管理使用工作，亲自过问、解决工作中的具体问题，各镇（街道）、部门牢固树立一盘棋思想，加强项目资金绩效管理，全县上下涉农资金统筹整合使用工作推进有力。
制度建设全面完善。及时修订完善《镇巴县统筹整合使用财政涉农资金管理办法（试行）》《镇巴县财政衔接推进乡村振兴补助资金和财政涉农整合资金项目管理办法》，制定出台了《镇巴县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目库建设管理办法》《财政涉农整合资金 苏陕协作项目资金及革命老区转移支付资金使用范围和负面清单》，累计修订完善制度4个，出台3个，对项目入库、计划下达、资金拨付及项目绩效管理等全流程进行细化和完善，指导行业主管部门和镇（街道）精准使用资金，确保全县涉农整合资金管理程序规范，实际操作有章可循。
资金投入保障到位。严格落实“四个不摘”工作要求，千方百计筹措资金，优先保障县级衔接资金投入。2022年预算安排县级衔接资金1040万元，县级财政资金投入持续增加。用足用好脱贫县统筹整合使用财政涉农资金政策，截止6月底，全县已累计整合各级各类财政涉农资金3.6479亿元（其中：财政衔接资金2.4933亿元，其他财政涉农整合资金1.1546亿元），累计实施项目528个，主要用于全县产业发展、基础设施建设项目以及农村危房改造、农村环境综合整治、小额信贷贴息等项目，为全县巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接工作提供有力的资金保障。
绩效管理规范有序。印发了《镇巴县衔接资金及涉农整合资金项目绩效管理实施细则》，细则从绩效目标设定、审核、批复、监控、自评、自评结果抽查、绩效评价等全流程的任务和要点进行了细化，为全县衔接资金及涉农整合资金绩效管理提供了制度保障；二是加大项目资金业务培训。举办全县财政衔接资金和涉农整合资金使用与项目管理工作业务培训班，围绕资金使用管理、产业项目管理、项目库建设、扶贫资产管理及绩效管理等内容进行了专题培训，县级项目主管部门主要领导和业务干部；各镇（街道）镇长（主任）、分管领导，财政、乡村振兴站所负责人；县财政局分管领导及业务干部；县巩固衔接办、县乡村振兴局全体业务干部共180余人参加培训。切实提高了项目主管部门、各镇（街道）项目资金绩效管理认识水平、政策水平、业务水平及服务发展能力。
资金监管严格落实。进一步细化完善县级行业主管部门、镇（街道）职责分工，压紧压实各部门单位资金管理使用的主体责任。成立专项工作督查组,抽调专人对全县12个行业主管部门、20个镇（办）项目资金管理使用工作进行了督导检查。2022年1-6月已开展2次资金管理使用督导检查，累计检查项目904个（2020年128个、2021年663个、2022年113个），发现共性问题6个，个性问题12个，所有问题均反馈至各镇（街道）、行业主管部门，发出督办单31个，督促各镇（街道）、部门严守财经纪律，规范使用资金，强化绩效管理，切实管好用好财政涉农整合资金，不断提高财政涉农整合资金使用效益。
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