北京市监管局：以一流营商环境助力首都高质量发展
记者今天从北京市市场监督管理局获悉，“五子联动”是北京率先探索构建新发展格局的有效路径，是首都高质量发展的重要体现。北京市市场监管局围绕如何在紧要处落好“五子”，积极探索制度创新、体制机制创新和政策创新，主动融入新发展格局。从科创中心建设、“两区”建设、打造全球数字经济标杆城市、建设国际消费中心城市、京津冀协同发展等方面高质量推进营商环境改革，全力激发市场活力，推动“五子联动”成局成势，形成高质量发展“一盘棋”，以国际一流营商环境助力北京实现高质量发展。
　　试点质量基础设施“一站式”服务 推动全国科创中心建设
　　近年来，北京市市场监督管理局坚持把质量基础设施协同服务作为助企惠企，助推高质量发展的重要抓手，先后建设了北京经济技术开发区、海淀区、昌平区、延庆区4个试点平台，以服务“专精特新”中小微企业和民营企业为重点，今年以来，累计服务企业3000余家。在经开区政务服务中心和产业园区设立质量基础设施“一站式”服务工作站，精准服务企业，优化企业营商环境。2021年以来，共计为90余家企业提供130余次服务，为企业提质增效，节约费用及增长利润共计约1800万元。经济技术开发区科技成果转化质量基础设施“一站式”平台，着力打造制度创新和技术创新“双轮驱动”的科技成果转化质量基础设施“一站式”服务新模式，目前已入选国家市场监管总局全国先进典型案例。
　　打造产业计量协同创新平台 助力“两区”建设取得实效
　　以“两区”建设为契机，围绕高精尖主导产业的产业计量需求，北京市市场监管局充分发挥计量在服务产业升级和转型发展中的重要基础支撑作用，加快推进“产检学研用资”多元主体深度融合的协同创新平台建设，联合7个部门在经开区推动成立了“北京市产业计量技术创新中心”（以下简称中心），建设集新技术新产品研发展示、标准研制、计量测试、检验检测、认证认可、科技成果转化和知识产权运营服务于一体的产业计量技术创新公共服务平台，通过提供全产业链条的产业计量技术创新服务和系统化整体解决方案，帮助企业解决在产品研发、生产制造等环节“测不了、测不全、测不准” 的计量技术难题。
　　中心成立以来，围绕经开区高精尖产业，盘活现有计量测试技术资源，促进计量测试服务与重点产业深度融合，快速形成质量、标准、知识产权融合联动的计量服务体系。以经开区四大主导产业为重点，邀请30余名行业内专家团队深入企业开展产业计量技术创新服务，2021年全年服务企业60家。
　　组建全国首个数字经济标准委员会 强化数字经济标准化支撑力量
　　标准化工作在数字经济创新突破上发挥着基础性、引领性作用，是建立协调统一的数字经济治理框架和跨部门跨地区协同监管机制的重要手段。为了强化标准规范引领作用，助力数字经济营商环境不断优化，北京市市场监管局联合20余家委员单位共同发起全国首家以“数字经济”为工作领域的地方标准化非法人技术组织——“北京市数字经济标准化技术委员会”，于2022年6月29日正式成立。标委会未来将研究建立数字经济标准体系，强化数字经济标准化引领和支撑作用。作为组建单位，下一步，北京市市场监管局将进一步汇聚行业资源、凝聚行业共识，不断推动北京市数字经济标准化工作迈上新台阶，为北京市数字经济高质量发展做出更大贡献。
　　以良法为消费环境“保驾护航” 提升国际消费中心城市建设水平
　　2022年6月1日，《北京市单用途预付卡管理条例》（以下简称《条例》）正式实施，对经营者发行与兑付单用途预付卡行为进行规范，配套7类合同示范文本。为了让消费者用卡更安全，《条例》按照规范发展、行业监管、社会共治、风险防范的原则，构建了覆盖事前、事中、事后全流程的单用途预付卡管理制度。事前“失信禁入”，经营者有严重失信行为的，不得发行预付卡或者为消费者办理续卡；事中“风险预警”，建立资金存管制度，地方金融监管部门建设预付卡预收资金存管信息平台，各行业主管部门根据行业风险情况，确定备案和资金存管标准，实现行业风险预警；事后“失信惩戒”，北京市公共信用信息服务平台归集失信数据，并向社会公布，有关部门依法采取相关信用管理措施。截至2022年9月底，已有23家存管银行与平台实现了对接，纳入存管的企业超过1100家，实时资金存管额高峰时超过70亿元。
　　积极参与京津冀营商环境一体化建设 推动区域协同发展迈出新的步伐
　　北京市市场监管局认真贯彻落实京津冀协同发展和建立全国统一大市场的要求，立足职能，系统推进京津冀营商环境一体化建设。三地以首都标准化委员会为平台，央地协力、区域协同、部门协作共同推动标准化工作，打造“京津冀区域协同标准化协作模式”入选“国家服务业扩大开放综合示范区全国复制推广最佳实践案例”，累计发布发布75项京津冀区域协同地方标准。
2022年9月15日，京津冀营商环境一体化框架协议在2022年北京通州·河北廊坊北三县项目推介洽谈会上正式签署。北京市市场监管局牵头制定了京津冀营商环境一体化发展框架商事制度和监管执法两个子协议。在商事制度方面，致力于共同推进企业开办、变更、注销政策流程协同一致，全面清理对企业跨区域经营、迁移设置的不合理条件和妨碍统一市场和公平竞争的政策；在监管执法方面，着力推动监管执法领域系统、数据、信息互通，完善线索移送机制、执法协助机制、执法联动机制，共同推动京津冀营商环境一体化进入新阶段、迈上新台阶。
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