宜春市破解基层财政资金监督难题综述
2021 年6 月30 日，江西省宜春市财政局在全市同步推出民生资金“码”上监督平台。半年来，平台录入数据 894 万条，公示民生资金超过218亿元，涉及受补助群众825万人次；平台访问量达 69 万人次，已受理群众投诉举报92件。
针对一些基层单位在财政资金使用中存在侵占挪用、优亲厚友等违法违规问题，宜春市财政局为了从源头上、机制上切断搞不正之风的“资金链”，在深入调研的基础上，创新监督方式，全面推行民生资金“码”上监督机制，着力破解基层财政资金监督难题。
01“码”上监督平台应运而生
2021年春节前夕，宜春市纪委监委在专项行动中发现多起涉及违规公款送礼、公款接待等行为并进行了通报和追责。同时，省、市纪委监委督促宜春市财政局针对这些问题，查找财政资金使用和经费管理方面存在的漏洞并提出整改意见。
宜春市财政局根据调研情况，从资金监管漏洞层面分析违规公款送礼、公款接待行为发生的原因——监管制度执行不到位、监管“最后一公里”未有效贯通，导致信息“不对称”；一些预算单位通过变通造假、虚列支出套取资金，由于票据合法、手续正常，仅从“账上”“纸上”难以发现。
为解决这一问题，宜春市财政局建议运用互联网和大数据技术，在全市推行“互联网+监督”平台，将相关财政资金运行情况纳入平台向社会公开，通过强化社会监督，建立全方位、全过程、全透明的资金监督机制。
民生资金“码”上监督平台应运而生。
平台设有民生项目、到户资金、村级“三资”、乡村振兴、信息公开和投诉举报六大板块，统一公开项目目录、内容、格式，明确责任主体，按照“公开为常态、不公开为例外”原则，及时将群众密切关注的民生资金使用管理、项目运行、政策标准、收支明细及凭证资料等上网“晾晒”。通过门户网站、微信公众号、手机 APP 三种方式，实现一“扫”可登入、一“键”可查询、随时可举报，确保民生资金使用规范、阳光运行。
02“码”上反映 马上处置
宜春市明确平台数据采集录入由县、乡两级分级负责，根据板块内容明确各部门职责分工，建立专人录入、层层审核、实时公开、及时更新、全程监督等政务信息公开管理制度，压实相关职能部门工作责任，对存在不公开、假公开、选择性公开等问题的部门、乡镇及相关责任人进行严肃问责，确保民生资金信息公开及时、完整、真实。
同时，对群众投诉举报建立台账进行销号管理，限时核查处理并公布结果。利用大数据分析比对、预警功能，检视疑点问题，实现民生资金事前、事中、事后全过程“智慧”监督。
全市各级建立了党委统一领导、政府统筹协调、纪委监委监督推动、部门（单位）分工负责、社会共同参与的工作体制和机制，共同推动平台的建设和发展。市与所辖各县区均成立了协调领导小组，建立完善规章制度，规范平台建设、运行、推广、使用和升级发展，保障平台规范、有序、高效运行。将民生资金“码”上监督工作纳入对所辖各县区高质量发展考核评价及党风廉政建设责任制检查考核体系。协调领导小组办公室定期汇总通报工作情况，会同纪委监委建立工作督查问责机制，对工作落实不力的及时督促整改、严肃问责。
03提升监督质效和政府公信力
民生资金网上“晒”，让权力在阳光下运行，方便了群众监督，使违纪违法行为无处遁形，从而提升了监督质效。平台上线第二天，有的乡镇就接到了群众举报。
以前，干部对一些问题反复解释群众却不相信，现在信息公开透明，群众看得明明白白，清楚地知道钱从哪里来、花到哪里去、干了什么事、效果怎么样，提升了对干部的信任度，政府公信力得到提升，党群干群关系得到改善，干部工作也好做了。
过去，村级财务虽有公开，但公开内容不够具体，受公开场所限制，群众了解信息也不够方便。现在通过“码”上监督平台，群众只要手机在手，“一次不用跑”，就可随时随地查询、监督相关资金发放、使用具体情况，还可全面了解相关政策标准。
编后语
宜春市推行民生资金“码”上监督机制，正是瞄准了财政资金监督的难点、堵点问题并加以解决。通过将民生资金运行情况放在网上“晾晒”，切实保障群众的知情权、参与权和监督权，发挥群众力量，打通监督的“信息隔离墙”和“最后一公里”，强化对政府权力运行的制约和监督，让党和政府监督变成全民监督，让“纸上”监督变成“指上”监督，确保民生资金使用规范、廉洁、高效。
通过“码”上监督机制，将民生资金运行情况向社会公开，正是围绕群众最关心最直接最现实的利益问题和急、难、愁、盼问题，将群众身边的问题解决在群众身边,从而还群众对政府和干部的信任。这是宜春市民生资金“码”上监督工作取得的最大成效
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