协同化建设奏响青海群团工作大合唱
青海探索构建“组织共建、阵地共用、资源共享、活动共办、服务共融、人才共育”的群团协同化“六共”新机制，推动群团工作从“单打独斗”向“协同作战”转变，基层基础不断夯实，服务能力明显提升，探索出了一条符合青海特点规律的新时代群团工作新路子。
坚持组织共建。深化党建带群建，改革群团组织体系，破解群团工作壁垒，不断激发群团组织生机活力。强化统一领导。各级党委将群团建设纳入党建总体部署，成立党委推进群团协同化建设工作领导小组、群众工作部、群众工作委员会，设立群团党组，建立群团联席会议、工作例会等制度，召开协同化工作推进会、现场观摩会，对群团工作实行整体联评联考，形成了“以统为主、统分结合”的大群团一体化工作格局。强化力量整合。创新体制机制，在市（州）及县（市、区）层面，将工青妇三家人、财、物等进行相对集中管理，采取增加公益岗位、群团组织工作人员相对集中使用、“减上补下”、“专、挂、兼、轮”职等方式加强基层工作力量。强化组织联建。群团组织在严格遵守各自《章程》的基础上，根据群众所在单位或新社会组织、新经济组织发展情况，整体推进、协同组建群团组织。依据服务对象的身份、年龄、性别等状况，同步将其吸收到工青妇等群团组织中来。集中在工业园区、核心商圈、专业市场、互联网企业等领域开展群团组织联建行动，做到了组织覆盖、工作覆盖、服务覆盖。
实现阵地共用。按照“统筹协调、共建共享、科学管理、融合发展”的原则和标准化、规范化要求，将各群团服务阵地有效聚集，科学整合。聚力打造“群众之家”。树立“一盘棋”的大局观念，因地制宜聚集“职工之家”“青年之家”“妇女之家”及残联、科协、红十字会等阵地，整合分散力量，集中打造“群众之家”，激活、拓展阵地服务功能，变“独唱”为“合唱”，提升了融合服务能力。统筹建设“智慧群团”。创新线上群团工作新模式，统筹实施“智慧群团”信息化建设，在全国率先建成省级层面“互联网+群团”协同化平台，省、市（州）、县（市、区）三级群团组织共管共享共用信息化应用系统和站、端、微等新媒体，延长了服务群众的手臂和链条。
推动资源共享。充分利用现有的管理体系，加强人财物等资源聚合力度，建立起群团之间信息互动、业务协同、资源共享的运行机制。集约配置人力资源。在县（市、区）建立“群团服务中心”，主任由同级党委从群团干部中选任，从各群团选派2-3名工作人员，实行定期轮值。乡镇（街道）、村（社区）以及产业园等建立“群团服务站”，站长由同级党组织副职兼任，由同级党组织统筹安排2-3名工作人员，有效解决了“有人干事”的问题。重心向基层倾斜。省总工会本级经费的80％以上用于服务基层、服务职工，支持乡镇（街道）群团工作和职工文化阵地等基础设施建设。各市（州）、县（市、区）加大对群团协同化建设资金支持力度，有效缓解了基层群团组织“有钱做事”的问题。
实行活动共办。按照“优化协同高效”原则，结合中心工作、重大节日、关键节点，举办具有群众吸引力、时代感召力、社会影响力的群众性文化活动。共性活动联合办。突出互融互促，紧扣思想引领，组建省级群团宣讲团，打造工匠论坛、职工道德讲堂等宣传教育品牌，集中开展“宣讲基层行”活动，围绕党的路线方针政策、民族团结进步、“四史”宣传教育等进行宣讲，凝聚了共识、汇聚了力量。个性活动牵头办。注重分工合作，个性活动由相应的群团组织牵头，其他群团积极参与、密切配合，围绕群众关切，开展生态环境保护、关爱空巢老人、医保防诈、防灾减灾、送教上门等志愿活动，更好解决群众急难愁盼。
强化服务共融。以实施协同化项目为抓手，提高服务的集约化、精准性，助力提升各族群众生活品质，促进共同富裕。在服务内容上“捆绑打包”。将政策标准相符、服务对象一致、工作性质相近、活动内容相同的项目“捆绑打包”，积极打造服务共融新品牌。近年来，省级群团组织围绕建功立业、维权服务、品牌创新、素质提升等重点工作，实施协同化项目100余个，搭建服务群众“连心桥”。在服务方式上协同发力。通过上级群团组织引领下级群团组织、工青妇群团组织带动其他群团组织开展服务行动，协同配合、共同发力，省总工会、共青团省委、省妇联、省科协、省残联、省红十字会等单位牵头开展群团干部培训、青年职业技能大赛、家庭教育、“沉浸式”音乐党课、残疾人家庭无障碍改造、联点村“暖心工程”电热炕改造等一大批群团协同化建设项目，增强了群众的认同感，提升了群团组织的影响力。
加强人才共育。把强化人才队伍建设作为关键，建立起群团多维融合培训交流机制，致力共同打造一支素质优良、作风扎实、精干高效的群团干部队伍。共同实施素质提升工程。集中整合工青妇干部学校等教育资源，密切加强与党校的联系合作，建立群团多维融合培训机制，协同开展线上教育与线下指导、集中培训与专题研讨、视频培训与交流学习、政策宣讲与阵地培训、共性常识与个性业务培训，强化了群团干部政治意识、创新意识和服务意识。近年来，省级各群团协同开展学习会、培训班43场次，累计培训群团干部2700余人次。综合实施人才交流计划。在群团组织之间和各群团组织内部，定期开展人员轮岗交流，推动群团干部多岗位锻炼，同时从基层一线培养选聘一批“土专家”充实到群团干部队伍，培育了一批适应新时代群团发展的复合型人才。
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