中山市文化广电旅游局：坚定抢抓实验区建设机遇 争做文化兴城开路先锋
8月12日，中共中山市第十五届委员会第四次全体会议举行。市文化广电旅游局主要负责同志作表态发言。
建设广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区，是中山深入贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神、落实省委赋予中山“三个定位”的具体举措，对中山争取省级政策和改革创新支持、破解发展瓶颈实现高质量发展意义重大。市文化广电旅游局将按照市委、市政府工作部署，围绕建设大湾区文化引领型城市和人文地标城市的目标，积极利用中山建设省级改革创新实验区带来的政策红利、改革红利，在成功创建第四批国家公共文化服务体系示范区基础上，积极探索中山文化事业和文旅产业创新发展的新模式、新路径，推动文化兴城工作倍速推进，出新出彩。
一、着力完善供给机制，探索公共文化服务“中山模式”
中山在创建国家公共文化服务体系示范区过程中，已在基层综合性文化服务中心、图书馆文化馆总分馆服务体系建设方面进行了有益探索，发展出基层综合性文化服务中心“三三三”模式、共享型纵横结构的图书馆文化馆总分馆服务体系等公共文化服务新模式，并作为省和国家公共文化服务体系建设典型经验予以推广。接下来，市文化广电旅游局将结合中山建设省级改革创新实验区契机，积极学习借鉴广州、深圳等城市先进经验，在加强公共文化服务标准化建设、拓展城乡公共文化空间、完善公共文化服务绩效评价和公众满意度评价体系等方面进行探索创新，努力打造大湾区高品质公共文化服务供给高地，实现城乡公共文化服务均衡发展。
二、着力拓展融合场景，探索文旅融合发展“中山经验”
近年来，市文化广电旅游局在部分镇街开展文化和旅游公共服务机构功能融合试点建设，依托基层综合性文化服务中心、旅游景区、商业街区等人流密集点位创建了8家文旅驿站，将文旅驿站纳入全市图书馆、文化馆总分馆服务体系基层服务点，送去图书报刊、文化活动、旅游服务等各类资源，并将融合试点及其周边旅游景点纳入中山市旅游智慧导览系统，让试点成为新型游客服务阵地，实现了文化和旅游在设施及功能层面的深度融合。我局将在融合试点基础上，积极围绕各类文化设施发展文艺展演、创意展示、文化娱乐等文旅新业态，推进古建筑、古村落等文化遗产资源旅游项目化开发，文化旅游市场主体合作推动非遗节目、文艺展演进景区等方面探索新路径和新做法，为省和国家推进文化旅游融合发展提供典型经验。
三、着力整合区域资源，探索文旅产业转型“中山路径”
大湾区城市中，广州、深圳、香港、澳门的文化产业发展充分、实力雄厚，珠海、东莞等城市在文化旅游、创意文化等细分业态上也具备独特优势。我们将以中山建设省级改革创新实验区为契机，主动与大湾区城市做好全方位协调对接，探索完善招商引资、招才引智工作机制，招引大湾区文化产业资源、信息资源和优秀人才为中山所用，引领和带动中山文化产业加速转型。要利用深中通道开通的有利时机，加强与深圳影视传媒、文化创意、数字文娱等文化先进业态的深度交流合作，推动中山相关新型业态从无到有、快速成长起来。还要积极依托包装印刷、游戏游艺、灯饰红木等中山本地优势文化产业，联合东莞、江门等湾区城市推进灯饰、印刷、游戏游艺等优势产业延链、补链、强链，探索共建“总部＋基地”发展模式，借力支持游戏游艺、印刷包装、创意展示等传统优势文化产业拓展高附加值产业链，实现中山文化产业弯道超车。
获批省级改革创新实验区，为中山启动新一轮深化改革、加快经济社会高质量发展提供了历史性发展机遇。市文化广电旅游局将肩负起改革创新实验区赋予的先行先试、敢闯敢为的使命，以改革精神、创新思维激发文化广电旅游系统干部的担当意识和实干作风，努力使中山文化旅游工作取得新成效、展现新风貌、实现新突破，为建设与经济发展水平相匹配的文化强市、全面参与粤港澳“人文湾区”建设、助力珠江口东西两岸协同发展作出积极贡献。
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