中国银行广东省分行奋力扬帆 走好高质量发展新征程
战疫情、稳大盘，应变局、开新局，一路风雨兼程，党的领导是最精准的“定盘星”。作为扎根南粤的中管金融机构，中国银行广东省分行始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，强化政治引领，厚植为民情怀，锻造本领能力，在中国特色金融高质量发展道路上奋进新征程、建功新时代。
不忘初心
厚植金融报国为民情怀
坚持“为社会谋福利，为国家求富强”，是中国银行自成立以来就自觉将自身发展与国家、民族的命运紧密结合起来的初心。立足新时代，广东中行毋忘对国家、对人民的承诺，始终胸怀“国之大者”，践行“融通世界 造福社会”的使命，坚持党的领导，加强党的建设，以红色底蕴涵养行稳致远的力量。
筑牢理想信念之基。广东中行始终坚持以党的政治建设为统领，坚决捍卫“两个确立”，做到“两个维护”。党员干部发挥“领头雁”作用，牢记初心使命，深化党委会“第一议题”、党委理论学习中心组学习制度，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。党员以常态化的学习筑牢理想信念，依托“中银研修”“复兴壹号”“党团先锋”等平台，学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想。出台推动党史学习教育常态化长效化24条具体措施，为高质量发展凝聚强大精神力量。
锻造担当有为队伍。坚持树立大抓基层的鲜明导向，健全上下贯通、执行有力的组织体系，推动党建与服务中心大局深度融合。在基层党组织开展“对标争先”行动，以基本能力建设为主线，大力培养高素质专业化的员工队伍，深入开展“五抓五强”领导班子建设行动，锻造忠诚、干净、担当的干部队伍。
强化从严管党治行。大抓作风建设，持续健全整治形式主义为基层减负和服务民生办实事长效机制，强化纪律约束与监督，深入推进中央巡视整改，带领各级干部员工在长期从严的氛围下加强自身建设。坚持系统观念，以刀刃向内的决心和韧劲，破除资源配置、联动协同等深层次的体制机制障碍，不断提升科学治理的效能和水平，为推动党的各项工作开展提供坚实保障。
担当使命
以金融活水灌溉社会民生
“金融活，经济活；金融稳，经济稳。经济兴，金融兴；经济强，金融强。”服务实体经济是国有大型商业银行一切工作的出发点和落脚点。立足新发展阶段，广东中行积极贯彻新发展理念，务实推进战略实施，聚焦粤港澳大湾区发展所需，实体经济重点领域、社会民生金融所急，全面加强“八大金融”建设，用实际行动切实担负起中管金融机构的政治责任、经济责任和社会责任。
支持国家战略实施 稳大盘、保增长
全力支持全省更高水平对外开放。广东中行服务广交会六十余载，成为第131届广交会独家“全球战略合作伙伴”。推出《纾困惠企跨周期调节稳外贸服务方案4.0》，加大支持企业跨境贸易，推出131条措施稳住经济大盘。上半年，广东中行国际贸易结算服务、跨境人民币结算累计业务量同比增长分别超19.2%、44.7%。
赋能湾区建设。支持重大基础建设项目，累计支持大湾区基础设施互联互通项目106个，项目授信总额超3200亿元。大力支持制造强省建设，紧盯“广东强芯”工程、制造业企业技改及数字化转型等重点领域，为广东省20个战略性产业集群提供产业链一站式服务。
大力支持专精特新。发展科技金融、绿色金融，为相关企业提供投、贷、债、股、险、租等多元化融资及综合金融服务。举办“投贷联动直通车”“融资融智南粤行”“数字信贷芯连芯”等平台活动，服务企业近2万家，为近万家科创企业提供超1300亿元授信支持；满足企业绿色低碳转型的多元化金融需求，对公绿色贷款余额超千亿元。
守稳高质量发展底线。牢固树立“风险优先、稳健审慎、合规经营”理念，持续夯实资产质量，加大不良化解力度。健全内控案防体系，加强合规文化建设，严格监督执纪问责，筑牢合规“防火墙”。扎实开展“内控合规管理建设年”活动，深入开展内控案防专项治理。完善网格化人员管控体系，常态化开展风险排查，提升突发事件应对处置能力，提高风险管控的前瞻性、针对性、有效性。
力促共同富裕 促就业、保民生
精准发力供应链金融。推出《创新供应链金融行动方案》，细化制定23条具体措施，为核心企业及其上下游交易对手提供全方位金融服务。推出“惠如愿·千岗万家”“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”工程专属融资服务，破解用工难、创业难等资金难题，累计为超1.5万名技能人才及相关服务机构提供140多亿元授信支持。
做好金融服务与疫情防控“双统筹”。制定普惠金融支持小微企业纾困发展行动20条工作措施，开通绿色通道为客户提供专属金融服务。对个人客户持续提供延长贷款期限、调整还款计划等相关服务举措，解决客户燃眉之急。打造线上普惠产品实现无接触获贷，为小微企业、个体工商户解决疫情期间的融资难题。上半年，广东中行普惠型小微企业贷款余额超1600亿元，较年初新增22%；累计为超5200户小微企业投放线上贷款96亿元。
推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。持续推进金融帮扶、产业帮扶、消费帮扶、党建帮扶，其中依托“公益中国”平台对定点帮扶地区消费帮扶金额累计达5800多万元；陆续推出“粤供园区贷”“中银农科贷”“惠如愿”等助农创新产品，累计为各类涉农主体提供贷款支持超1300亿元。
丰富金融服务
促消费、扩内需
服务国家消费转型升级。把满足广大客户对美好生活的向往作为消费金融业务发展的出发点和落脚点，立足不同群体需求，打造中银E贷、随心智贷、启航贷等重点产品以及汽车、家装、优客、卡户等分期品牌，成为广大客户消费信贷领域的不二选择。今年以来，累计发放消费类贷款27万笔，投放411亿元，服务客户超13万人。
扩大数字人民币“朋友圈”。面向政务、交通等民生领域在多个场景嵌入数币应用，携手政企、商贸各界构建生态示范应用，为数字经济发展不断注入新动能。近年来，广东中行与唯品会合作开展专项消费满减活动，已累计带动203万人次下单消费，交易额累计达3.38亿元，有效促进消费。
坚持“以客户为中心”的服务理念。把金融消保工作作为促消费、扩内需的内生动力。围绕当下消费者关注的重点、热点问题，精心制作系列消保宣传短视频广而告之；组织各网点支部进学校、进社区、进机关、进企业，开展金融知识主题宣讲，提高群众对金融产品的认知能力和风险防范意识。据了解，广东中行全辖各网点深度参与各类金融知识宣传教育活动，今年以来共开展线上线下活动超2000场次，覆盖受众人次累计达4000万人次。
加强科技赋能，不断提升金融服务效能。聚焦新金融行动中的重点任务、服务客户难点痛点，打造学习型组织、柔性组织，开展青年智库、“揭榜挂帅”等重点项目课题研究。深入推进网点数字化转型，加大智能设备投入使用，推进工商、政务等场景嵌入智能柜台，为客户打造“指尖上的银行”。深化“复兴壹号”智慧党建平台赋能社会、赋能客户、赋能基层职责使命，为“红色引擎”注入科技动能。
扬帆再启航，奋进新征程，建功新时代。广东中行将铭记金融报国为民的初心，担当“融通世界 造福社会”的使命，在第二个百年发展大潮中，朝着建设全球一流现代银行集团的战略目标坚定迈进，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
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