马克思主义科学理论指导是我们党强大的政治优势
习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上发表的重要讲话中指出：“拥有马克思主义科学理论指导是我们党鲜明的政治品格和强大的政治优势。实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行。”党的十八大以来，国内外形势新变化和实践新发展，迫切需要我们深入回答一系列重大理论和实践问题。我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化新的飞跃，当代中国马克思主义、21世纪马克思主义不断开辟新境界、展现新气象，日益焕发出新的活力。
马克思主义具有科学的理论品质
之所以说马克思主义具有科学的理论品质，一是马克思主义深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律，揭示了事物的本质、内在联系及发展规律，为创建人类文明新形态指明了现实的发展道路。二是马克思主义提出了科学的思想理论，将唯物主义首次引入人类社会历史，拒斥一切虚幻、歪曲、臆测的唯心主义因素，创造了人类思想史上的伟大革命。三是马克思主义提供了改造世界的科学方法，包括从客观实际出发的实事求是原则、实践与认识的决定与反作用的认识论原则、辩证看待矛盾的对立统一原则等，为客观理性认识事物、解决问题提供了方法遵循。
习近平总书记提出：“时代在变化，社会在发展，但马克思主义基本原理依然是科学真理。”马克思主义依然“行”，依然能够在大跨度的时空范围内保持活力，为中国共产党治国理政、为中国特色社会主义行稳致远提供强大思想武器。马克思主义是科学理论，至今仍然是人类社会穿透历史迷雾、解释现实困境、预见未来趋势的“指南针”，仍然是探索共产党执政规律、社会主义建设规律、人类命运共同体建构规律的“方向盘”，仍然是人类社会从必然王国向自由王国飞跃的“定盘星”。
人民性是马克思主义理论区别于其他理论的显著标志
之所以说人民性是马克思主义理论区别于其他理论的显著标志，一是马克思主义揭示了人民是创造历史的决定性力量。人民所固有的革命性、战斗精神，使其能够肩负起推动人类进步、解放人类、实现共产主义的伟大历史使命。二是马克思主义揭示了人的彻底解放在于人民的彻底解放。马克思主义不是远离人民大众纯粹的学术理论，而是为人民大众立言和代言的思想体系。马克思被西方世界评为“千年思想家”，《资本论》被誉为“工人阶级的‘圣经’”，最重要的原因不是因为马克思主义玄奥，而是因为它蕴含着为人类解放而奋斗的社会理想。三是马克思主义揭示了实现人民解放的人间正道。马克思主义始终聚焦人民的实践创造，对人民根本利益的维护没有落脚于空洞的说教，而是把价值理想的实现与现实利益联系起来，把对人民的关怀置于物质实践和经济发展的基础之上，从经济社会发展出发真实具体地关怀人民大众。
马克思主义之所以“行”，之所以具有跨越国度、跨越时代的影响力，就是因为它领导的“无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动”，它植根于人民之中，指明了依靠人民推动历史前进的道路。党的十八大以来，习近平总书记多次强调人民立场的重要性，体现了我们党以人民为中心的发展思想，是对马克思主义人民性的时代发展和理论创新。
马克思主义具有鲜明的实践品格
马克思主义具有鲜明的实践品格，不仅致力于科学“解释世界”，而且致力于积极“改变世界”。马克思主义以现实的生产实践活动为基础，直接服务于无产阶级和人民大众改造世界的实践。马克思主义把实践引入认识论，强调认识来源于实践，理论也必须运用于实践，如实地反映实践的发展变化，接受实践的最终检验。马克思主义的实践性还表现在它与时代特征的紧密结合上，与各国的具体实践相结合，与时代特征相结合，实现了马克思主义民族化、时代化。
实践性是马克思主义实现社会变革的逻辑起点，在实践基础上的理论创新，是保持马克思主义生命力的根本途径。能够在实践的基础上用发展的马克思主义指导新的实践，是“马克思主义行”的重要根据。中国共产党人坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，用鲜活丰富的当代中国实践推动马克思主义发展，不断开辟了当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界。
马克思主义是开放的与时俱进的理论体系
马克思主义是开放的与时俱进的理论体系，它并没有终结真理，而是开辟了通向真理的道路。马克思主义从没有停滞不前，而是一种不断丰富发展的学说，在不断补充和不断创新中日臻完善。正因为马克思主义是面对实践、面向未来开放的，是一个不断丰富和发展的理论体系，所以能够始终站在时代前沿，展现出勃勃生机，具有强大生命力。中国共产党人坚持马克思主义的开放性，通过自我革命不断推进马克思主义理论创新，用马克思主义的方法、思路和眼光不断探索时代发展提出的新课题，用发展的视角、创新的态度回应人类社会面临的新挑战。面向未来，更要以开放的态度对待马克思主义的理论总结和时代表达，特别是在回答时代和实践提出的重大课题中对马克思主义创新发展作出原创性贡献，使科学社会主义在21世纪中国焕发出强大生机活力，深刻彰显马克思主义理论的开放性特征。
科学性、人民性、实践性和开放性的理论品性，使马克思主义理论指导成为中国共产党鲜明的政治品格和强大的政治优势。当前，世界百年未有之大变局加速演进，人类又一次站在历史的十字路口。继续推进马克思主义本土化时代化，用真理的光芒照亮人类前行之路，是马克思主义政党的责任担当。
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