科技成果转化如何驱动企业创新？
引言：
科技成果是创新的结果，科技成果转化则是将科技成果形成市场价值的过程，科技成果转化会进一步刺激企业创新。
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科技成果转化驱动企业创新
横亘在创意和被市场接受的商品之间的，是一条叫做“技术落地”的鸿沟，只有跨越了这条鸿沟，创新成果才能真正发挥其市场价值和社会经济价值，才能成为真正意义上的创新。科技成果转化工作，就是这条鸿沟之上的桥梁。
美国著名的创新圣地硅谷，百余年来产生了众多改变世界的科技创新产品，但大部分创新产品最初却是在其他地方被发明出来的。根据吴军博士和《硅谷百年史》的作者皮埃罗·斯加鲁菲的整理，可以发现，与其说硅谷是创新的圣地，倒不如说硅谷是科技成果转化的殿堂。请看下表：
（来源：吴军博士《见识—商业的本质和人生的智慧》）
可以看出，表格中每一项技术成果从创意到商品，都涉及到至少高校、大学、研究机构等多个组织，且在历史上都经历了一个时间过程。
创新是一个交织、积累的过程，企业创新尤为如此。对于企业而言，不管是转化其内部在经营中产生的科技成果，还是转化高校、科研机构乃至于其他市场主体产生的科技成果，若运营得当，都会对自身的创新产生非常重要的驱动作用。
为了便于论述科技成果对企业创新的驱动作用，我们从这幅流程图入手：
通过流程图可以发现：在科技成果转化之前，实则包含了教育、法律、机制等一系列的积累过程，这个过程的参与者可以是企业自身，但更多的是社会的力量；科技成果转化完成，从企业开始，推动产业技术的进步和经济增长方式的转变。我们分析科技成果对企业创新的驱动，须在此大框架中进行。
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双层驱动：显性驱动与隐性驱动
科技成果转化对企业创新的驱动，主要分为显性层面和隐性层面。
显性层面的驱动
1）技术人才
第一，科技成果转化工作必然涉及到技术的流动和人才的互动，新技术的应用是企业创新的源泉，技术人才则为企业应用新技术构建新的核心竞争力提供了养分。通过对技术成果的产品化、资本化或产业化，企业进一步形成差异化优势，从而扩大利润空间；技术人才是企业的宝贵财富，在科技成果转化的项目执行过程中，技术人才的工作或直接形成企业的创新优势、创新成果，或间接刺激了创新工作朝更高级别发展。
2）企业话语权
第二，通过科技成果转化，企业逐渐提升其品牌优势、成本优势，在行业内形成一定的壁垒，从而提高行业话语权。在一定时间和空间条件下，市场资源、创新资源是有限的、稀缺的。换言之，稀缺的创新资源流向少数企业，就有利于该企业获得比同行业更高的获利能力和获利效率。企业在行业内的话语权提升，则在人才引进、人才培养、创新工作、创新激励方面有更大的竞争力。
3）企业战略
第三，科技成果转化可以助力企业更好地实现战略，企业战略反哺企业创新。企业经营的目的是在遵从其价值观和使命的前提下，运用企业内外的资源，达成企业的战略。其中，可转化的科技成果（含企业内部科技成果和企业外部科技成果）是企业的策略性资源。通过对优质科技成果的转化运用，企业可用更低廉的成本、更快的速度达成其战略意图。在知识经济时代，创新已成为企业立足所必需的要素，通过科技成果转化获得发展的企业，有能力实现更高级的企业创新战略。
4）企业差异化
第四，科技成果转化工作最明显的作用，就是帮助企业构建并提升行业壁垒，建立企业的差异化优势，最终使企业获得更大的利润空间。这是企业创新的直接动力，也为企业的持续创新提供的物质条件和可能性。
隐性层面的驱动
科技成果转化对企业创新最深刻的驱动效果，体现在隐性层面。如果说科技成果转化在显性层面给予了企业创新最直接的经济利益和品牌形象的驱动，那么科技成果转化在隐性层面则赋予了企业创新更深刻、更持久的驱动力。
1）形成企业的创新机制
第一，通过科技成果转化工作的执行，形成企业的创新机制。科技成果转化不是一个孤立静止、一蹴而就的过程，往往需要产学研多方机构共同参与，涉及到成果识别、权责沟通、商务谈判、收益分配等众多冗杂事务。整个过程中的得与失、经验与教训，都是企业开展科技成果转化工作的宝贵财富，将其总结提炼、形成一整套系统化的、适合企业自身的成果识别、管理激励、转化应用经营机制，则可为企业的持续性开拓创新铺筑坦途大道。这是科技成果转化对企业创新最有价值、最有意义的驱动点。
2）打造尊重创新、共建共赢的内部文化
第二，通过科技成果转化工作的执行，权衡分配好各方利益与责任，通过有效的管理机制，打造尊重创新、共建共赢的内部文化。每一个特定的科技成果转化项目，都有开始和结束，但鉴于创新是企业在竞争激烈的市场经济中保持基业长青的不二法门。企业的创新之路没有终点，如若要保持企业创新的可持续性，则可把科技成果转化作为契机，在企业内部建立起尊重创新、追求创新、敢于创新的文化，也为企业的长久创新、全面创新赋入柱石动力。这是科技成果转化对企业创新最具深远影响的驱动点。
3）实现二次创新
第三，通过科技成果转化工作的执行，根据已有的科技成果，结合市场需要和技术演变，以发展的视角实现二次创新。没有哪一项技术是十全十美的，尤其是待转化的科技成果，往往会通过技术升级、迎合市场需求的方式启发新的技术出现。这是科技成果转化对企业创新最直接的驱动。
在显性层面和隐性层面，科技成果转化由内而外驱动着企业创新，进而促进了产业升级和经济增长方式的转变。同时，经济增长方式的转变和产业的升级也倒逼着企业为了在剧烈变化着的大环境中生存发展必须重视自身的创新工作，并充分利用企业内部和外部的科技创新成果，提升核心竞争力。
湾区资管 作为一家赋能精品企业成长和放大家族财富价值的创新型创投机构，将充分发挥资本优势，聚焦平台资源助力已投科技企业实现科技成果转化，帮助企业实现第二曲线增长，最终实现长足发展。
搜狐网2022-9-5
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