中秋出游：民俗文化旅游“潮”起来
中秋小长假，秋风送爽，正是出游好时节。同程旅行等在线旅行平台数据显示，今年中秋出行以周边短途游为主，探亲及休闲度假需求构成了小长假期间的出行主力，长线游则呈稳健恢复态势。“赏月”带动了本地夜游市场的热度，主题公园夜场、江河夜游、城市夜景观光等适宜赏月的夜间旅游项目更受青睐。各地文旅系统、旅游景区在按要求做好疫情常态化防控的前提下，结合自身特色，推介精品旅游线路、开展中秋主题活动，保障假日旅游市场安全有序平稳运行。
赏月胜地引客流 体验民俗迎中秋
珏山月，天下奇。位于山西晋城泽州县境内的珏山，自古就是赏月的绝佳场所。以珏山景区为核心，“泽州中秋习俗”在此地代代流传，如今已成为国家级非遗项目。近两年，晋城市发布多条珏山赏月、中秋习俗体验等主题旅游线路，“非遗+旅游”的民俗体验游吸引大量游客前往找寻那一轮最美月亮。今年中秋，景区对本地游客推出门票半价优惠和多种组合的套票活动，人们一边观看明月从珏山双峰中缓缓吐出的“珏山吐月”名景，一边设案祭月、分食供品、吃团圆饭、小饮浅酌、吟诗颂月，在“诗与远方”中度过一个幸福感满满的中秋节。晋城游客张新正说：“每年我们全家都会专程从市里来到珏山过中秋，这里的‘中秋味’格外浓，女儿很喜欢吃当地的粗月饼。天上月圆，人间团圆，‘泽州味’中秋，其乐悠悠。”
太原蒙山、晋城珏山、忻州五台山等山西其他著名的赏月地也迎来大拨游客，临汾云丘山景区推出“十五追月行花灯映丘意”中秋节活动，忻州古城打出了“团圆中秋自在忻州”的口号，中秋集市、汉服展演、花灯游园、民俗表演、篝火晚会等让人目不暇接。
今年，广西南宁青秀山景区首次发布赏月胜地，推荐了龙象塔、环山秀坪、桂花园等景点。同时在原有东区、西区夜游的基础上，提升打造了中心区的夜游灯光，形成昼夜可观的佳节美景。青秀山工作人员介绍：“荷塘月下、桂花树旁，游客将在古风舞蹈、古筝、琵琶、小提琴、长笛等中秋文艺表演中沉浸式体验浓浓的中秋氛围。”
文旅资源进商圈 潮玩中秋聚人气
在广西，各地文旅部门和景区景点为不能远游的人们准备了丰富的文旅活动。9月9日，“我们的节日·中秋”——“乐享文旅 潮玩商圈”南宁市公共文化进商圈暨首届市民文化艺术节活动在南宁唐人文化街园启动。红墙朱瓦、古色古香的文化园变得时尚新颖，徜徉其间的游客也能在休闲购物的同时感受传统技艺、特色文创，以及舞蹈、器乐等艺术门类的独特魅力。“唐人文化园是南宁民间文化艺术的集聚地和地方特色文化的‘窗口’，我们以此为起点，采取‘演艺+培训’‘演艺+鉴赏’‘演艺+非遗’等公共文化服务模式，进一步活化和促进南宁市夜游经济和沉浸式文旅消费，为南宁老街区、各大商圈进一步聚集人气。”南宁市文化广电和旅游局相关负责人表示。
福建省福州市以“有福之州 潮玩中秋”为主题，突出赏月、团圆、国潮等韵味浓厚的中秋元素，推出3个赏月打卡点、20条精品旅游线路、26场文旅节庆活动、36场文艺展演以及系列旅游企业优惠措施，为市民和游客提供更多出行选择。其中，三坊七巷历史文化街区的中秋汉风巡游、“民俗中的非遗”中秋沉浸式体验活动，上下杭历史文化街区的国潮中秋节、“月圆福满”主题市集等活动，闽江游船的“宋风茶韵”闽江夜游中秋点茶专场活动，将为游客带来一场场别开生面的潮玩中秋体验。厦门惠和石文化园邀请民间艺术团体携歌仔戏、南音、高甲戏等非遗项目进景区，让游客体验传统文化的独特魅力。
多样活动促复苏 传统节日新意浓
在山东济南，9月6日，第十届济南国际泉水节如约启幕。与往届相比，今年泉水节期间恰逢中秋节，又衔接国庆7天长假，相关活动也更加丰富、更具特色。在延续花车巡游等经典活动的同时，打造了“星空赏月节”“泉城夜八点”等群众参与、体验项目，另外，还开设“数字赋能 云端赏泉”等线上活动，观众可以跨越时空与泉城济南亲密互动。
广东省东莞市文化广电旅游体育局统筹A级景区，为市民游客准备了精彩纷呈的文旅活动。9月9日至13日，茶山镇南社明清古村落景区将举办2022年茶山旅游中秋展示推介活动，游客不仅可以欣赏粤剧、太极和乡村音乐会，还可以参与各类“打卡”。而在佛山顺德华侨城欢乐海岸Plus景区，游客可以在猜灯谜、做灯笼、喂玉兔等互动环节体验传统节日的时尚感和仪式感。
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