青海省总工会：以“六共”为目标，这个省打造群团协同化建设样板
青海省海东市互助土族自治县林川乡妇联主席李晓惠这几日更深切感受到，开展群团协同化建设后，志愿者在防汛抗疫中发挥的作用更明显了。
2019年青海省委印发《青海省推进群团协同化建设的实施意见》（以下简称《实施意见》）。在青海省委改革办的精心指导和各级党委的坚强领导下，全省各级群团组织紧紧围绕强“三性”、去“四化”的改革要求，以“组织共建、阵地共用、资源共享、活动共办、服务共融、人力共育”为目标，坚持试点先行，推进群团协同化建设，基层群团的力量强了、阵地多了、服务实了、社会影响力大了、群众关注度高了。
基层组织力量更强服务更实
李晓惠所在的林川乡，下面有一个尕寺加村，2021年被确定为青海省妇联群团协同化示范点。尕寺加村建立“爱心超市”，村民凭村级群团组织提供的证明，在超市统一建立档案，发放积分卡，根据村民参与村活动的情况，如“五星级文明户”创建、“好婆婆、好媳妇”评选、美丽庭院文明创建、国家政策知晓等，每人每月凭积分可免费领取相应物资物品。
在李晓惠看来，“爱心超市”成为群众需求的采集点，村级群团组织通过协同化建设，资源共享，整合巾帼志愿者、青年志愿者等服务力量，更好地满足群众的需求。
在青海省西宁市城西区通海路街道文成路社区，社区党委书记、居委会主任李黎峰告诉中国妇女报全媒体记者，社区党委注重群团组织建设，党建引领，实现“工会之家”“青年之家”“妇女之家”等活动阵地的共建共享，打造了“群众之家”。自2017年党群阵地建立以来，免费接待群众达7万余人次。
青海省级群团协同化“暖心工程”电热炕改造项目
工会、妇联等群团组织在社区的工作人员多为兼职。文成路社区开展群团协同化建设后，一改单兵作战模式，能整合的尽量整合。李黎峰举例说，“三八”妇女节的活动，由妇联组织牵头，工会、共青团、残联也一起参加活动。分散的力量汇合到一起，活动的规模扩大了，群众更加受益。重要节点的活动、宣传、特定群体帮扶等都可以协同来做。初步估算，文成路社区群团一半的工作量得到缩减。
社区干部的工作量缩减了，群众的获得感则更强了。几年前，严桂英为照顾突发脑出血的丈夫，提前退休，来到文成路社区居住。她发现，在给丈夫办理残疾相关的证件时，社区提供的服务更方便了。
多位受访者认为，坚持党的领导是群团协同化工作的根本，推进群团协同化建设，最根本的问题就是不断强化基层党组织的领导作用。
青海省黄南藏族自治州相关负责人表示，党的领导是根本，群团协同化建设只有在党委的统一领导下，坚持走好“党建带群建”的路子，才能确保群团协同化建设不跑偏、不走样，始终保持正确政治方向。
基层组织是群团协同化建设的基础和关键。青海省各地在人员配备上采取增加公益岗位、群团组织工作人员相对集中使用、“减上补下”、遴选群团干部等方式加强基层工作力量；在工作经费上加大财政支持和对下补助力度，多方筹集资金的渠道进一步畅通；在阵地建设上共建共享“群众之家”“党群之家”，实现了一室多用。
青海省玉树藏族自治州鼓励社会化工作者到乡镇（社区）工作，每月补助500元乡镇（社区）津贴，共补助社会化工作者工资71.4万元。不断为群团组织提供新鲜血液，强化社会化工作者队伍建设，充实基层群团的骨干力量，2018年新招录的10名社会化工作人员全部充实到乡镇、街道办，并从州总工会下派2名社会化工作人员到基层，基层群团的队伍力量得到充实。
从“单打独斗”向“协同作战”转变
青海省群团协同化建设主要在村社区、乡镇、县市三个层面。
青海省海北藏族自治州海晏县的群团协同化建设工作具有特色。海晏县组建县委群众工作委员会，将工青妇三家人、财、物等进行相对集中管理，将三家工作统一谋划、制度统一完善，三家合署办公，分管群团工作的县级领导担任主任，统一领导全县群团工作，工青妇主要负责同志担任副主任。突出党建带群建，自上而下形成了“县有中心乡有站，村（社）有之家户有典型”的群团四级服务体系。
海晏县妇联主席哈玉萍曾担任过基层团委干事、妇联干事，在乡镇工作时分管妇联工作。以前当干事时，一个口下一个文件，就是一个活动，群团协同化建设后，“坚持统分结合，能够整合的就整合起来”，哈玉萍切身的感受是，能省钱、省人力，实现资源共享。大型活动、困难群体慰问等都能发挥规模效应。
近几日，海晏县基层干部既要抗疫还要抗洪，工作压力非常大。8月22日，海晏县总工会牵头，提供资金，团县委、县妇联一起参与，慰问一线抗疫抗洪干部职工，“效果非常好”。
群团协同和保持群团各自的特点之间如何平衡？在哈玉萍看来，各群团服务有交叉，但并非完全相同。各自有特点的工作，还需单独完成。群团协同是在保留各群团特色的基础上，尽量统一，对各群团的工作也会起到促进作用。
《实施意见》明确，坚持统分结合，突出个性特征。各级群团组织既按照各自章程独立自主开展工作，又顺应“大群团”发展需求创新实践，努力做到思想上同心、目标上同向、行动上同步、执行上同力，不断增强群团组织的吸引力、凝聚力、战斗力。
在青海省政协副主席、总工会主席马吉孝看来，群团协同化建设，关键是通过“协同”，有效解决基层群团缺编制、缺人员、缺经费、缺阵地的“四缺”问题，为广大群众提供集约高效、方便快捷的服务。
青海省群团组织合力打造“法律大讲堂” 普法宣传工作品牌
群团协同化建设成效显现。青海各级群团围绕思想引领、建功立业、生态保护、民族团结、维权服务、品牌创新、素质提升等重点工作，实施协同化项目100余个。青海省总工会充分发挥牵头抓总作用，投入资金2921.4万元，支持各群团实施协同化项目49个；共青团青海省委协同各群团开展全省青年职业技能大赛项目；青海省妇联先后开展以思想引领、家庭教育、阵地建设、技能培训、干部教育等为主的群团协同化建设项目15项；青海省科协牵头组织6家群团单位联合举办“沉浸式”音乐党课；青海省残联牵头实施城镇贫困残疾人家庭无障碍改造项目；青海省红十字会协同省级5家群团组织在群团组织联点村实施“暖心工程”电热炕改造项目，推动群团工作从“单打独斗”向“协同作战”转变。
三个“始终”三个“注重”
据了解，《实施意见》印发以来，在省委改革办的精心指导和同级党委的坚强领导下，全省各级群团组织结合实际，坚持因地制宜，坚持群众需求，形成了“海北样板”“海晏方法”“黄南模式”等为代表的一批经验做法。这些原创性的经验做法可以梳理归纳为三个“始终”、三个“注重”，即始终坚持党的领导，始终坚持服务大局，始终坚持问题导向、目标导向、结果导向；注重机制创新，注重基层基础，注重服务实效。
围绕“谁来做”的问题，青海省各级党委将群团建设纳入党建总体部署，完善“党建带群建”工作机制，通过成立党委推进群团协同化建设工作领导小组、群众工作部、群众工作委员会，设立群团党组，对群团工作实行整体联评联考等多种方式，加强了对协同化建设的统一领导。
青海省全省群团协同化建设工作推进会
青海省群团协同化建设紧紧抓住协同“这个方法”、融合“这个方向”、服务“这个关键”，聚焦解决权益维护、帮扶济困、素质提升、就业创业等群众关注的“急难愁盼”问题。如，青海黄南州将创建“工人先锋号”“巾帼标兵岗”“青年文明号”等各项主题活动与“道德模范”“黄南好人”“最美职工”等表彰活动结合起来，联合开展帮扶慰问等系列活动20余场，救助群众3247人（次），发放慰问金351万元。
青海玉树州玉树市积极构建网络帮扶平台，将群团各类帮扶资源整合起来，形成线上、线下帮扶渠道，逐步实现“一门通办”“一站式”服务，更直接更便捷地联系服务职工群众，将工作力量、经费保障、服务举措落实到基层、惠及群众。
青海省相关负责人表示，在群团协同化建设中，要持续抓好乡镇、街道、园区和社区群团组织这个桥头堡，积极探索群团组织有效覆盖的途径和方式，大力消除“空白点”和“盲区”。持续推进“党群服务中心”“群团之家”“群团服务中心”等服务阵地建设，进一步激活、丰富和拓展服务功能，形成服务合力。
澎湃新闻2022-09-01
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