农行常德分行全力守护“洞庭粮仓”
田畴尽染，稻菽飘香。时值仲夏，洞庭西畔水稻高产示范区一片青绿盎然，微风拂过，稻浪起伏，又到了夏收季节。农行常德分行的“三农”服务团队活跃在乡村振兴基层一线，深入开展“深耕千乡万村”行动，紧贴实际需求，加大投放力度，坚持不懈将优惠政策、信贷服务送到农户手中，全力以赴守护“洞庭粮仓”。
助“新农人”播种新希望
常德粮食播种面积和产量在湖南省名列前茅，独特的气候条件和丰富的水土资源，造就了江南著名的“粮仓”。鼎城区是全市的粮食主产区，常年粮食种植面积150万亩，多次被评为“全国粮食生产先进县”。
陈帅宇作为近年选择返乡创业、扎根广袤田地的鼎城区“新农人”代表，几年前大学毕业的他拒绝了一家有驻外机会的工作，毅然回乡开办了一家农资店。
创业初期辛苦且艰难，农行常德分行主动上门，第一时间为其提供了260万元信贷支持，解决了其启动资金难题。有了信贷支持，他的稻谷“生意”越做越大，从农资配送、稻谷收购到为农民提供稻谷烘干服务，各类生产性服务一应俱全。
了解到其有组建创办集农资配送、水稻种植、加工、仓储、营销于一体的全链条企业的想法，农行常德分行再次联系到他，并在最短时间内向其发放了500万元贷款。如今，他的亿泽农业公司已经发展成为省农业产业化龙头企业，亿泽水稻专业合作社成为国家级合作社，建成优质水稻生产基地36000亩，入社农户609户，辐射带动农户3000多户，陈帅宇本人被评为“湖南省十佳农民”“区优秀五四青年”。
“农行的支持让我在这条路上有了更加坚定的信心。干农业虽然辛苦，但前景光明，我相信年轻人大有可为。”陈帅宇信心满满地说。
为受灾户戴上“安全帽”
虽然眼下烈日炎炎，但常德市临澧县柏枝乡群乐村村民朱方平看着在植保无人机来回运作下满目碧绿的稻田，笑容满面。
就在今年春末夏初之际，临澧县遭受了五十年难遇的强对流天气，冰雹突袭并伴强降水、雷雨大风，涉及范围广，农户损失重。面对这场突如其来的灾情，农行临澧县支行“三农”服务团队第一时间出动，向受灾客户收集恢复生产融资需求，开通金融救灾绿色通道。就在受灾户朱方平资金周转不开、一筹莫展之际，农行临澧县支行即时上门开展调查，加班加点上报资料，在受灾第三天便将50万元“粮食贷”送到了他手上，同时提供优惠利率，帮助其重新播种，渡过难关。
为进一步强化金融服务普惠民生职能，助力乡村振兴，农行常德分行倾力打造全覆盖农村金融服务平台，创新服务形式，安排客户经理逐村挂点，在村部设立宣传牌，布放挂点客户经理微信二维码，日常宣传产品、走访农户，了解客户需求，将农行惠农政策深深根植农户心中。在此次支持受灾农户工作中，农行承担了金融扶持的主力军作用，客户经理第一时间赶赴挂点村挨家挨户走访，并送上物资支持及金融支持，以实际行动帮助农户早日恢复生产。
让种粮大户吃下“定心丸”
在汉寿县横港村的农田里，一排排水稻刚抽出嫩穗，不过多时便到水稻收割期，种植大户王启明拿着农行为其发放的200万元贷款准备再购置一批收割机。王启明有着20多年的种粮经历，种植面积从最初的1000余亩扩充到目前的4099亩，先后获得“全省先进种粮大户”“汉寿县优秀实用人才”等称号。
今年已经是农行与他合作的第5年了，由于再次扩充了种植面积，夏收资金压力增大，几天前，他还在为资金周转不开着急。他再次向农行发起了申请，农行汉寿县支行“三农”团队立即响应，不到一天时间，成功为其发放了贷款。“是农行多年对我的支持，让我的路越走越宽。”在规模化发展道路上快步前行的王启明满是感激欣喜。
近年来，农行常德分行大力支持保障区域内种粮大户、农民合作社、农业企业等新型农业经营主体的融资、增信需求，坚持扩面、上量、提质，在全辖共组建54支乡村金融服务团队，深入村组对接农户融资需求，全面普及“惠农e贷”，并积极对接各级基层政府部门，合作开展“整村推进”农户信息建档。截至2022年6月末，该行惠农贷款余额达19.5亿元，较年初增加6亿元，今年已累计为种粮大户发放“惠农e贷”1.89亿元，支持了587户种粮大户，以实际行动保障粮食生产和重要农产品稳产保供。
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