牡丹江市海林市柴河：巧打“生态牌” 做实“绿文章”
近年来，柴河林业局有限公司（以下简称柴河局）就如何发挥生态优势，打好“生态牌”，推动林区产业发展积极进行探索。坚定践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，结合“能力作风建设年”活动，围绕龙江森工集团“生态立企”和“产业富企”方针，在打造生态旅游、推进生态建设、构建美丽林场等方面持续发力，向建设现代化新森工大踏步迈进。
厚植绿色家底 “绘”出绿色生态画卷
林草兴则生态兴。柴河局坚持“生态优先、绿色发展”理念，抢抓机遇，从今年4月初开始，北山、大青两个标准化苗圃同时动工，投入350万元，进行机械设备维修和购置新设备，更换喷灌设备，圃容圃貌提档升级，各项育苗生产按标准化苗圃组织施工作业。
“今年我们共完成土壤改良1560立方米、积肥420立方米。”柴河林业局有限公司副总经理刘国兴介绍说，目前，北山苗圃标准化建设全部结束，大青苗圃标准化建设正在进行，预计7月末前全部完成。届时，两大标准化苗圃可为柴河林区植树造林、园林绿化等提供优质苗木528万余株，为林区生态建设及造林绿化提供坚实保障。
围绕“护绿、活绿、添绿”做好林业管护文章。柴河局全面推进构建林长制管理体系，强化责任网格化管理。在“护绿”上，严格落实森林防火举措，依托森林资源“一张图”和“云森防”等数字化手段，积极开展林业疫情监测和有害生物防治，加强护林员队伍管控；在“活绿”上，完成林区道路硬化，开展柴河林区生态廊道、护林防火等基础设施建设；在“添绿”上，推进新增绿化造林，截至目前，累计完成19000亩。同时丰富森林文化宣传，结合植树节、党员先锋林种植等形式，为柴河林区添绿增彩。
做好“旅游+ ”“秀”出原生态打卡地
时下，走进柴河局威虎山九寨景区，美丽的山峰、清澈的潭水、清新的空气、罕见的瀑布群，让游客流连忘返，心旷神怡。自今年6月开园以来，每天来到这里的游客络绎不绝，随处可见的原生态自然景观，让这里成了难得的休闲度假打卡地。
面对疫情和“同质化”严重等问题，威虎山九寨景区依托得天独厚的自然资源，积极应对，化危机为机遇，从完善基础设施和提升服务质量入手，利用景区开放之前的“空档期”和恢复人流的“过渡期”，给景区做了一个全面“体检”。在硬件设施上查漏补缺，同时积极完善管理制度，提高服务效率，让老景区焕发出新生机。
“我们将充分利用‘旅游+’的拉动力和融合力，着力打造‘旅游+红色’‘旅游+生态’‘旅游+体育’等发展模式，推动柴河林区生态发展再上新台阶。”柴河林业局有限公司旅游公司经理梁林波说。
筑牢绿色屏障 “亮”出美丽林场
柴河局按照龙江森工集团美丽林场建设要求，以全面改善林场生态环境为主题，在山上林场开展生态林场建设工程，积极打造宜居宜行宜业的良好环境，建成生态优良、设施完善、功能齐全、交通顺畅、优美宜居、产业发展的美丽新林区。
“今年我们对街、巷、道、路、带、园等地域，缺植及断档地带，统一进行补植，形成一体。栽植场址绿化乔木11100株、灌木39416株、绿篱11683平方米、花卉草坪7900平方米，绿色通道栽植乔木1597株、灌木27600株，使林场绿色通道绿化提档升级，让柴河林区天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美，为林区职工群众创造良好生产生活环境。”柴河林业局有限公司副总经理游建刚介绍。
柴河局山上21个林场按照生态林场建设规划，在完善基础设施建设和公共服务设施基础上，着力发展特色产业。依据各林场区位优势和资源禀赋，大力发展林下经济，重点建设绿色食品、苗木花卉、种植养殖、北药、蜂产品等富民产业，打造特色绿色食品型、特色养殖型、森林康养型、冰雪旅游型等特色产业林场，拓展林场职工群众就业渠道，让林区百姓致富增收路越走越宽敞。
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