道十年峥嵘 敬风华荣光——中国民生银行马鞍山分行成立10周年纪实
十载奋斗栉风沐雨，十年跨越砥砺前行。7月24日，中国民生银行马鞍山分行迎来了十周岁生日。开业以来，民生银行马鞍山分行深耕诗城十载，始终以金融服务本地发展大局、促实体经济行稳致远为己任，积极履行自身职能作用，开拓进取、砥砺奋进，全心全意为马鞍山全面发展贡献力量。
党建引领 固本强基
民生银行马鞍山分行始终将党建引领核心作用融入转型发展全过程和业务发展各领域，通过抓实党建凝聚人心、锻炼队伍，不断提升干部员工的凝聚力和战斗力。十年来，该行党委严格贯彻落实总分行党委对加强党的组织体系建设的工作要求，持续完善分行党务制度建设，不断加强基层党组织的标准化、规范化建设，及时吸纳优秀人才加入组织。同时，该行党委深入开展“三严三实”、“两学一做”、“不忘初心、牢记使命”、“党史学习”等主题教育，结合实际组织开展主题教育实践、党委书记讲党课、与外单位联学共建等活动，提升员工思想理论素养，扎实推进“三会一课”学习活动，明确学习重点、学习频次、学习形式，切实将学习转化为推动分行发展的具体行动和现实成果。
助力实体 服务地方
民生银行马鞍山分行始终坚定履行支持当地实体经济发展的使命、责任和担当，以敢为人先的智慧和勇气不断开创行业先河，以“金融活水”积极助力马鞍山市经济社会高质量发展。
一是助力制造业。民生银行马鞍山分行坚守金融本源，将更多的信贷资金投向制造业，聚焦马鞍山市制造业三年倍增计划，加大对制造业企业的支持力度。优化信贷管理政策，稳步扩大融资规模；创新特色金融产品，提高产品匹配度；扩展金融服务方式，打造多元融资体系；落实减费让利政策，控制综合融资成本。切实做好金融支持制造企业，促进制造业产业升级、改质提效。
二是助力科技创新。民生银行马鞍山分行贯彻落实党中央国务院创新驱动发展战略和马鞍山市大力支持科技创新、加快发展新兴产业决策部署，聚焦智能制造、高端智能装备、智能家电等科技创新和新兴产业，通过九大科创贷产品，贯穿企业初创、成长、成熟等发展阶段，提供全周期、定制化金融服务。深入推进“萤火计划”行动，搭建全国路演平台，强化与知名投资机构合作，为企业科研、经营和IPO提供助力，探索投贷联动新模式。今年上半年，该行科创贷余额较年初增速达210%。
三是助力绿色金融。民生银行马鞍山分行积极落实国务院及监管机构关于绿色金融的各项要求，坚持高质量、可持续的发展理念，从战略高度推进绿色金融，大力支持绿色、低碳、循环经济。将绿色发展理念贯彻于金融服务工作中，持续推动信贷结构绿色化转型，引导信贷资源进一步向低能耗、低资源消耗、低污染、低碳排放的行业和企业倾斜。同时,聚焦碳减排支持工具政策，围绕清洁能源、节能环保、碳减排技术板块在省内的布局，积极推进辖区内及周边地区的重点绿色项目。
四是助力乡村振兴。民生银行马鞍山分行聚焦农村产业发展，围绕农业、旅游、文化、养老等产业，以丰富金融服务手段，提升对农村基础设施建设、现代农业产业园建设等金融服务。同时，积极支持农业经营主体发展，为涉农企业投放流动资金贷款。同时，围绕重点涉农企业深入挖掘上下游优质中小企业，形成农业产业链金融特色模式，加大综合金融服务，结合农业企业需求提供定制化金融服务。至半年末，民生银行马鞍山分行涉农贷款余额较年初翻了两番。
两翼齐飞，深耕普惠
民生银行马鞍山分行倾注情怀办银行，致力于服务更多的小微企业和社区居民，为小微企业解决“融资难、融资贵、融资慢”，为社区居民搭建“便民、利民、惠民”平台， 致力于让每一个微小梦想都能走得更远。
一是聚焦小微金融。民生银行马鞍山分行坚定不移发展普惠金融，与广大民营、小微企业同根同源同发展。聚焦“融资难”，大力发展无还本续贷、信用贷款和中长期货款，解决企业无抵押担保的难题；聚焦“融资贵”，送出定价端“优惠利率”+结算端“小微红包”的民生“大礼包”，切实降低企业财务成本；聚焦“融资慢”，精进专营机构、优化业务流程，打造“7日放款”民生速度。十年来，该行累计为近2100客户发放小微贷款超70亿元，在地方集聚民生小微品牌效应，真正做到与小微企业“同命运、共成长”。
二是深化社区金融。民生银行马鞍山分行主动走进社区，做百姓的“居住好邻居、生活好朋友、财富好管家”。自2013年开设社区支行以来，社区金融在马鞍山已深耕9年，共辖10个社区支行，服务范围涵盖市区和当涂县，惠及社区居民近7万户。率先打破传统网点的服务时间限制，实行错峰经营，缩短服务距离，解决社区居民“最后一公里”的金融需求的方式，最大程度为社区居民的经济、金融活动提供便利。
勇于担当 彰显大爱
民生银行马鞍山分行始终坚守“服务大众 情系民生”的初心使命，坚持发展成果与社会共享的理念，将自身发展与社会进步紧密结合起来，积极回报社会，致力于公益事业，持续在精准扶贫、疫情防控、抗洪抢险、义务献血、文明交通、文化公益等领域创新开展社会责任实践，用实际行动传递民生温度和力量。同时，该行通过举办一系列群众喜闻乐见的金融活动，向社会公众普及金融知识，提高消费者金融素质和风险防范意识，进一步增强群众的参与感和获得感。
以人为本 文化兴行
民生银行马鞍山分行以文化兴行为目标、以文化创建为基础、以党团工建为纽带，营造用先进文化引领分行建设的良好氛围。始终坚持以人为本，从员工角度出发，务实创新、持之以恒开展各类家园文化活动，用心打造员工身心港湾。组织员工参加行内外各类调研和竞赛，获得多项优异成绩；在行内精心组织各类活动，提升员工归属感；主动关怀青年员工，将引领、教育、服务、支持青年工作摆在突出位置，关注员工成长，拓宽成长通道，激发员工活力，营造争先进创一流的文化氛围。
十年征程，硕果累累！成立以来，民生银行马鞍山分行员工团结一心，争先创优，不断提高服务水平，在支持地方经济发展和民生事业上，取得了较好成绩,先后荣获“安徽金融五一劳动奖状”、“马鞍山市工人先锋号”、“马鞍山市人民政府银行业服务一等奖”等奖项，9度荣登合肥分行“先进集体”，辖内团队获评总行“十佳零售营销团队”、总行“百优网点”，在系统内和本地赢得了广泛赞誉。
道十年峥嵘，敬风华荣光。在新的赶考路上，中国民生银行马鞍山分行将延续深耕十载的奋斗足迹，始终坚守“以客为尊”的理念，以新举措汇聚新动能，开创新局，不断突破，为客户创造价值，为员工谋求幸福，为社会承担责任，为地方经济高质量发展贡献“民生活力”。
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