西宁大通 凝聚文明力量 绘就幸福底色
在全国文明城市创建中，青海省西宁市大通回族土族自治县坚持以人民为中心、以城市为重点、以共建为基础、以市民为主体的工作理念，形成全民参与、共建共享的良好创建格局。经过近一年多的努力，县城面貌显著改善、人文素质明显提升、城市功能不断完善、群众生活品质进一步提高。
◆ 始终高举思想旗帜，建设信仰坚定、信念如磐的文明城市
大通县坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为精神文明建设的首要政治任务，认真落实“第一议题”制度，坚持“五个课堂”，组织党员干部认真学习领会习近平总书记的重要讲话精神。
广泛开展社会主义核心价值观宣传教育，充分发挥县委党校、“百姓话廊”、融媒先锋宣讲团等宣讲队伍力量，创新宣讲形式，积极开展“理论+文艺”“线上+线下”等宣讲活动357场次。
大力拓展新时代文明实践中心（所、站）建设，积极打造46个“一村一品牌，一社区一特色”的新时代文明实践示范点，全面推进县融媒体中心、县新时代文明实践中心深度融合，画出了线上线下最大同心圆。
◆ 不断创新机制体制，建设和谐宜居、人民满意的文明城市
大通县成立了由县委书记、县长任双组长的创建工作领导小组，进行部署、协调、督促，高规格、高质量配备创建工作人员。确定“三部合一”工作机构，形成综合协调部、创建行动部、督查问责部联动发力，为创建工作提供了坚强的组织保障。
为破解创建工作中力量不足、形式不活等问题，县委、县政府注重顶层设计，持续优化体制机制，成立了大通县城乡管理综合行政执法局，全力构建“大城管”格局，进一步提升城市精细化管理水平，为增强城市软实力注入驱动力。成立大通县文学艺术界联合会，更好地引导广大文艺工作者聚力推进创建工作。
建立三级联创工作推进机制，实现县乡村三级创建工作与重点工作、业务工作同部署、同推进，形成常态化工作机制。坚持把创建的硬指标融入城市建设、环境卫生整治等项目工作中，集中资金攻坚创建硬任务，投资41.02亿元高位推动人居环境建设、老旧小区改造、道路拓延等34项民生实事项目。2022年确定的总投资41.5亿元的公共服务、便捷出行、生态治理、金融惠民等10个方面26项重点民生实事项目稳步推进。
科学制定《大通县县级领导干部责任制和部门单位联点责任制》，落实属地责任、主体责任，建立大通县社区“五级”管理体系，切实推进社区创建工作。实现片区网格化，点对点推进工作，点到面落实创建责任，推行“定期＋不定期”督查机制，形成随机督查、现场督办、跟踪整改、及时问效的复盘考核机制，确保“一级抓一级、一级带一级、层层有压力、人人有责任、事事有人管、分分有人保”。把“共建共治共享”理念融入创建全过程，充分依靠群众、发动群众，积极打造共建共治共享的社会治理格局，开通创建热线、曝光台，建立群众创建随手拍监督群，推出“意见听取—处理反馈—问题解决”的创建机制，精细化管理城市，实行“警城联动+街长制”管理模式，建立完善四纵三横的区域路网体系，不断汇聚全员参与创建的合力。
◆ 持续增强文化内涵，建设文化厚重、充满魅力的文明城市
大通县将社会主义核心价值观融入创建工作全过程，培育崇德向善新风尚。充分发挥“一约四会”作用，制定农村红白事礼俗参照标准，大力推广移风易俗先进典型，逐步实现移风易俗经常化、婚丧事务规范化、民间习俗文明化。
高度重视道德模范选树宣传，先后选树挖掘“大通好人”李福山等一批道德模范、身边好人。以创建“十进”活动为载体，积极创建全国民族团结进步示范单位、全省青少年民族团结进步示范点，凝聚起向上向善的力量，激发出奋进新时代、迈向新征程的活力。紧紧依托“两个中心”，打造“移风易俗故事汇”直播间、“王洪连烈士志愿服务队”、“金凤归巢 梦想起航”、“青蛙有话说”等志愿服务特色项目，以志愿服务倡导科学文明的生活理念。
实施“一校一品”工程，打造园林小学民族团结教育阵地、桥头小学“通达教育”校园文化品牌，持续提升校园文化品质，实现以文化人、以德育人。
注重线上线下同发力，积极发挥各方力量，推进“敲门行动”，实现入户宣传全覆盖。发挥融媒体作用，持续在13个线上平台用群众喜闻乐见的花儿、情景剧、歌舞节目等方式大力宣传创建工作。积极借助主流媒体，全方位多角度宣传大通发展，不断提升大通在省内外的知名度。
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