发挥工会力量 夯实群团服务圈
群众无小事，枝叶总关情。铁东区总工会积极融入“以党组织为核心，党政机关、群团组织、社会组织联动”的“一核三圈”基层治理体系，着力构建联系广泛、服务职工的工作体系，延长服务手臂、拓展工作内容，为广大干部职工群众提供服务，形成“社区吹哨、工会报到、联调联动”的工作机制，在夯实市域治理工作中彰显工会的力量与担当。
发挥工会优势 服务基层网格
铁东区总工会切实发挥工会组织桥梁纽带作用，带动社会力量参与基层治理，在推进和谐劳动关系、参与“网格化”治理、促进劳资矛盾及时化解等方面积极探索，不断做优做实群团组织体系圈。与市心理咨询师协会和振峰公益助残帮困中心签约，在健身社区开展“三社联动”试点。在推进老旧小区改造过程中，引进蓝卡集团、鞍钢城服公司等社会资本，开设互联医疗、业主食堂，助力区属企业合作推进物业管理，进一步提高老旧小区管理服务水平。通过选树劳模典型，弘扬职业精神，全力支持就业。今年，全区1人荣获辽宁五一劳动奖章荣誉称号，6人荣获鞍山市劳动模范荣誉称号；铁东区财政局荣获鞍山市先进集体荣誉称号；年初以来，以下岗职工、退役军人、高校毕业生和新就业形态劳动者为重点，组织开展线上线下招聘会5场。
同时，结合“两个找到”的工作要求，铁东区总工会扎实做好城市困难职工帮扶救助工作，采取项目化管理、工程化推进和社会化运作，努力做到应帮尽帮，着力解决职工群众“急难愁盼”问题。年初以来救助在档困难职工34户，发放各级帮扶救助资金30.5万余元。持续推进工会在非公有制企业和新社会组织中覆盖面，发挥工会在劳动关系政策服务、矛盾化解等工作中的重要作用。目前，全区基层工会组织近500个，实名制会员7万多人，达到了动态全覆盖，将全区近900名一、二级网格员全部纳入会员实名制管理，提高福利待遇，为市域治理体系建设赋能。
一线防疫有“你”后方温暖有“我”
今年3月以来，全市上下合力抗疫，铁东区总工会充分发挥组织优势，倡导广大行业工会以实际行动践行社会责任和担当，积极捐赠防疫物资，助力一线防疫工作，为打赢疫情阻击战、歼灭战贡献力量。
在资源和力量下沉网格上持续发力，通过党工共建，推动资源下移。疫情期间，铁东区总工会慰问一线工作人员7042人，累计发放送温暖慰问金119.62万元。引导行业工会以实际行动践行社会责任，各行业、企业积极响应号召，踊跃捐款捐物，开展送温暖慰问活动，铁东区服务业协会、医疗医药行业会长、益仁康肛肠医院院长丁锋，铁东区服务业协会、传媒文化艺术行业会长、永村影像传媒董事长王永春等会员单位负责人，多次到火车站慰问一线防疫人员。送物资的同时，还表达了社会各界对防疫人员“舍小家为大家”的敬佩。
主动发挥示范带动作用。铁东区总工会下派16名机关干部参与火车站口岸、社区排查、宣传等防疫工作，为疫情防控贡献力量。在这些下沉干部中涌现出许多感人事迹，宣教部李婷婷用她的真诚与无私打动了身边每一个人。疫情期间正处于孩子参加高考和父亲做手术的关键时刻，李婷婷接到下派任务后，没有丝毫犹豫，第一时间投身到社区工作中，主动承担了辖区路长的重任。尽管身上被紫外线晒出了一片片的红斑，尽管在区域核酸筛查工作中，脸被雨水淋湿，手被汗水浸泡，但她没有退缩，迎难而上，为助力基层治理体系建设工作奉献自己的一份力量。
上下同心共圆梦 勇立潮头建新功
为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，迎接党的二十大胜利召开，6月9日，铁东区总工会在铁东区党群服务中心举办“中国梦·劳动美 喜迎二十大 建功新时代”职工演讲比赛。各街道工会、区直各工会、服务行业工会联合会的广大青年干部职工积极踊跃参加比赛。比赛中，选手们生动讲述了广大职工学习贯彻党的十九大、十九届历次全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的体会，立足本职岗位、以劳动创造幸福、以奋斗成就梦想的故事；讲述了职工楷模发挥先锋模范作用、忠诚履职、勇立潮头建新功的事迹，以及职工志愿者在疫情防控一线奋勇担当、无私奉献的精神，充分展现了在党的领导下，全区广大职工坚定不移听党话、矢志不移跟党走的坚定决心，激发和凝聚广大职工共建共育共赢营商环境，推动市域治理体系建设的强大合力，为党的二十大胜利召开营造浓厚氛围。长甸街道的高瑛遥、大孤山街道的曹语含获得了区演讲比赛一等奖，并代表铁东区参加了全市职工演讲比赛，在比赛中分别获得了一等奖和二等奖。
7月22日，在铁东区党群服务中心，举行了鞍山市新时代巾帼劳模工匠宣讲活动。来自铁东区的全国优秀共产党员、全国三八红旗手、全国五一巾帼标兵、福康社区党委书记、居委会主任马凤侠就市域治理、社区关怀等方面工作作宣讲，她从不同角度讲述了自己的成长经历与感悟，展现了新时期巾帼劳模工匠爱岗敬业、勇于创新、甘于奉献的时代风采。
筑牢精神堡垒 形成强大合力
为充分发挥工会组织在坚决打赢疫情防控歼灭战中的重要作用，服从服务疫情防控大局，团结动员广大职工积极有序参与疫情防控工作，铁东区总工会积极配合市总工会开展抗疫短视频作品征集展播活动。同时，响应市总工会号召，组织开展全市职工读书征文、摄影、歌曲、舞蹈、曲艺小品等征集活动，号召广大干部职工群众紧紧围绕党的领导，形成推动市域治理的强大合力。
未来，铁东区总工会将继续围绕我市“一核三圈”基层治理体系，紧扣服务振兴发展、服务职工群众这一主线，开展职工知识竞赛、“轻骑兵小分队”文艺汇演等活动，继续推进职工之家、女职工关爱室、两癌筛查等工作，主动发挥工会宣传阵地作用，持续加强政策和科普宣传，在基层治理工作中发挥组织作用与担当，持之以恒推动市域治理体系建设有序推进、健康发展。
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