“三国模式”：上海建设全球科技创新中心的成就与举措
上海是我国科技创新的排头兵，也是我国 “3+4”区域创新格局的重要组成部分。目前，上海具有全球影响力的科技创新中心基本框架体系已经形成，在张江国家科学中心建设、重大科技成果、人才集聚、产业创新、区域带动、体制创新等方面的创新成效显著。在推进全球科技创新中心建设过程中，上海充分利用国家政策优势、吸引国际创新资源、调动国企和科研院所创新活力（本文称之为“三国模式”），成为上海独特经验和成功关键。
一
上海具全球影响力的
科技创新中心框架体系
已基本形成
张江综合性国家科学中心集中度、显示度不断提升。完成和在建的国家重大科技基础设施14个，初步形成全球规模最大、种类最全、综合能力最强的光子重大科技基础设施群。
创新重大科技成果显著。2020年，上海科学家在《科学》《自然》《细胞》发表论文124篇，占全国32%。
创新高端人才集聚。在沪两院院士178人，居全国第二；在沪工作外国人21.5万，占全国23.7%；至2021年底，核发外国高端人才工作许可证数量约5万份，引进外国人才数量和质量居全国第一。
创新服务实体经济能力强劲。2019年，上海集成电路产业规模占全国比重超20%，生物医药产业创新药获批上市量约占全国总量1/3，人工智能产业集聚全国约1/3相关人才。
图片
创新区域辐射带动作用显现。与20多个国家和地区签订政府间科技合作协议，建设20余家“一带一路”国际联合实验室。
创新环境显著提升。发布国内首部科创中心建设地方立法《上海市推进科技创新中心建设条例》，2020年7月核发全国首张研制机构持有人《药品生产许可证》。
二
经验探索
近年来，上海全面推进科创中心建设，强化顶层设计和制度供给，形成集成电路、人工智能、生物医药“上海方案”，研发与转化功能型平台加快建设，重大专项和关键核心技术攻关力度加大，科技创新中心策源功能不断提升。从上海科技创新的成功经验来说，其主要的做法可归结为以下六点。
1.多元创新发展模式打造区域创新引擎
依据上海科技创新产出的空间特征，可将其划分为四种类型。
一是科研机构（大学和研究所）集聚型，典型代表如五角场、徐家汇科研院所区。由知识溢出逐渐形成知识型产业集群，后期政府逐渐参与，为自下而上形成和市场驱动的发展模式。
二是老工业区提升转型，典型代表为漕河泾开发区。前身为微电子工业区，后经过大量引进创新机构逐渐成为著名的创新园区。
三是开发区建设型，如松江大学城和紫竹科学园。自上而下模式，政府规划主导，联合高等院校，逐渐形成高科技产业集群区。
四是重大国家战略型，典型代表如张江科学城。作为国家战略重要的承载区，张江科学城从设立之初就具备政策优势，能集聚大量创新资源，成为上海科技创新的高地与主要引擎。
2.创新空间与城市空间结构耦合
从全域看，当前上海的科技创新空间格局已经形成多中心带动全域发展的特征。
从与城市交通功能的耦合看，上海创新功能沿G60科创走廊不断强化，城市创新功能与科创走廊建设呈现双向融合与响应的良好态势。其中，松江作为科创走廊的策源地与上海科技创新的重要承载区，发挥着重要作用。当前，松江经开区是G60科创走廊策源地的重要组成，是推动“中国制造”迈向“中国创造”、建设科技和制度创新双轮驱动的先行先试走廊。松江创新能力的不断提升与外溢，有助于不断强化G60科创走廊的创新廊道成形，增强上海创新功能与周边区域的联动发展。
从与新城建设关系看，创新产出在五大新城逐渐形成次热点，创新功能与五大新城建设形成空间叠合与响应。上海的科技创新要素投入与布局，呈现高度集中于主城区与嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇五大新城核心区域的空间特征，与上海2035城市规划中的城市发展重点方向与发展轴线高度重合。五大新城的创新能力的增强，推动上海整体科技创新功能的不断完善与强化。
3.外企外资是上海创新发展至关重要的一环
外企外资在上海科技创新中发挥着重要作用，尤其是外资研发中心，是上海科技创新的重要动力源泉。二十世纪90年代初，外资企业开始在上海建立研发中心，不仅有效带动本地企业参与研发合作，还带动本地科研院所参与国际创新交流与合作，提高了上海科技创新的内生力，同时密切了上海与全球创新网络的联系。
如今，外资研发中心更是在上海科创中心建设承担着重要角色。一是外资研发中心数量庞大。至2021年底，上海累计设立跨国公司地区总部数量827家，由世界500强企业设立的地区总部121家，外资研发中心504家。二是外资企业研发投入及产出占比高。2020年，上海规上工业企业R&D经费支出中外商投资企业占38%，R&D人员拥有数中外商投资占比约31%，新产品产出量中，外商投资企业占45%。三是跨国公司地区总部行业特征明显。在沪跨国公司母公司以制造业企业为主的跨国公司地区总部占比71%，主要集中于生物医药、集成电路、汽车制造、智能制造等行业。
4.国企改革推动国有企业成为上海创新的中坚力量
国有企业在上海具有举足轻重的地位，占上海GDP半壁江山。当前在科技创新领域，上海通过国资国企改革，形成一套激发企业创新动力活力的激励、评价和考核机制，大大刺激了国企的创新活力。
一是建立了激励机制，如“三个视同”政策（即对国企研发投入、实施创新转型以及从事兼并收购小微企业等，将其视同为利润，分三到五年摊销）对国企的创新具有良好激励作用。
二是建立了分类考核机制，将国企分为市场竞争类、金融服务类和功能保障类三种类型，制定不同考核标准，因类施策使国企得以各展所长。
三是建立了科学的评价机制，对企业在推进过程中，只要符合国家发展战略，决策程序完善，即使出现一些失误，也不做负面评价，解决了创新的后顾之忧。
上海国企改革的创新成效明显，从投入看，2019年上海地方国有企业科技经费支出占全市企业R&D总支出近59%；从产出看，上海地方国有企业在集成电路、新型显示、生物医药、新能源汽车、高端装备等核心关键领域形成了一批具有重大影响力的创新成果。
5.强大的金融体系为科创企业提供全方位资金服务
上海风险投资、创业投资、天使资金、科技银行、担保机构等金融服务机构众多，为创新活动提供多渠道、全过程、全方位的融资服务。
2020年，上海各类金融机构数量达4258个，资金总量庞大。2020年上海对科技企业贷款主要集中在制造业，信息传输、软件和信息技术业等高科技行业，占比达到59.8%，产业特征明显。同时，科创板的设立使上海科技企业收益颇多。科创板开板以来，上海科企共融资54.61亿元，占科创板融资总金额的69.9%。
此外，上海服务于科技创新的金融政策体系不断完善。作为全国首批开展科技金融工作试点的省市之一，上海自2011年以来，逐步构建了覆盖科技型企业不同成长阶段融资需求的“3+X”科技信贷服务体系。实现了对初创期、成长早中期、成长中后期科技企业不同融资需求的全覆盖，为科创中小企业注入了“金动力”。
6.配套政策不断出新给创新“松绑减负”
上海一直坚持科技创新与体制机制创新“双轮驱动”，以体制机制改革激发创新活力一系列“硬核”科技政策组合拳的出台为科技创新提供了有力支撑。在促进科技创新的相关政策中，以2015年的“科创22条”和2019年的“科改25条”最为典型。
“科创22条”是2014年习近平总书记提出上海要建设具有全球影响力的科技创新中心后，上海进行的率先探索与探路，其核心要义是打破体制机制障碍，为创新“减负”，推进政府管理创新，依托上海既有的金融、资本等优势，真金白银给创新“加油”。
针对缺乏世界一流研究机构，和标志性重大原始创新成果这一短板，上海2019年推出科改“25条”。通过“一所（院）一策”原则，探索试点“三不一综合”，即不定行政级别，不定编制，不受岗位设置和工资总额限制，实行综合预算管理等新体制新机制，以期加快培育国家实验室、高水平创新机构等承接国家重大创新任务的国家战略科技力量。
“科创22条”和“科改25条”均取得了重大突破，显著减少了科创的制度约束。
结 语
上海基于自身优势，面向国家重大战略需求，凝聚国际优质创新资源，逐渐形成了“国家战略+国企力量+国际资源”的独特发展模式，推动其科技创新和高端产业的策源功能不断增强，成为创新型国家建设的重要一级，也逐渐成长为全球科技创新的重要枢纽。
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