推动科技创新 助力成果转化
“生命科学工具好比是一把钥匙，能够向领域内各个不同方向延伸。”9月5日上午，武汉产业创新发展研究院（以下简称“武创院”）生命科学工具产业研究所项目，通过论证评审。
推动科技创新 助力成果转化
武创院生命科学工具产业研究所建设方案专家咨询论证会现场。本文图片均由长江日报记者高勇　摄影
“符合武汉市重点产业发展方向和武创院发展定位，为我国新型研发机构建设提供了高水平的示范指引。”专家咨询论证会后，中国科学院院士、上海交通大学微生物代谢国家重点实验室主任、武汉大学药学院名誉院长邓子新透露了专家组的论证意见。
中部首个
将建设全球最大的抗体分子发现基地
“这是武创院成立以来组建的首个专业研究所。”武创院负责人介绍，该所由中国科学院院士、广州实验室常务副主任徐涛担任首席科学家，由武创院联合武汉爱博泰克生物科技有限公司、深圳市华信资本管理有限公司等共同建设，是武创院按照市场化运作、企业化管理探索打造的全新高能级创新联合体。
什么是生命科学研究工具产业？该项目负责人之一、武汉爱博泰克生物科技有限公司董事长吴知才认为，为生命科学相关科研实验室、生物医药企业、医药诊断公司、现代农业育种、食品安全、法医鉴定等应用领域，提供仪器、试剂、耗材以及相关服务的企业，都属于这个范畴。
“目前，生命科学研究工具品牌集中在欧美日德等国家，且行业集中度高、技术壁垒高、垄断现象严重，在抗体药物分子发现领域，创新药靶点枯竭、同质化现象严重、缺乏底层创新，这都是上游的行业痛点。”在他看来，与武创院合作能更好地聚集政府、高校和企业等各方资源，打通“政产学研金服用”通道，“产业、资本、政府的多方协同，在全国都是绝无仅有的”。
“我们将全面覆盖生命科学工具产业链上下游，目标是将这个生命科学工具产业研究创新和孵化中心，逐渐建成全球最大的抗体分子发现基地、全球最大的新靶点转化中心和全国工具产业领导平台。”吴知才透露，围绕生命科学工具产业，爱博泰克与武创院联合成立了中部地区首个生命科学工具产业研究所。
推动科技创新 助力成果转化
武汉爱博泰克生物科技有限公司董事长吴知才
记者了解到，生命科学工具产业研究所以生命科学底层技术、创新治疗与诊断靶点孵化、高端精密设备/自动化、新材料研究四大方向为重点，“预期未来5年，将聚集几百种创新诊疗靶点进行孵化，落地50个以上的创新靶点药物项目，培育孵化工具产业内多家上市公司，打造相关领域示范标杆”，武创院负责人谈道。
全周期
为每个专业所量身定制专项基金
作为高能级新型研发机构，武创院自成立之日起，做的正是“政府不能做、高校不去做、市场不愿做、企业想做却又做不了的，但科技创新又必须要做”的事情，致力于做创新要素集成者，打通“政产学研金服用”通道。
该生命科学院工具产业研究所的试运营，是武创院以市场化机制推动科技创新和产业发展探索实践上的一道剪影。
“我们为专业研究所量身定制专项基金，进行全生命周期的助力。”武创院负责人介绍，通过这一机制的打造，将为专业研究所提供持续稳定的造血功能，同时确保研究所的创新能力始终保持在行业领域一线和前沿。
据悉，将由华信资本、爱博泰克、武创院等共同发起成立总规模约5亿元的生命科学工具产业基金，重点支持相关产业项目和产学研转化项目落地。
基金运营方、深圳市华信资本管理有限公司合伙人杜霖透露，“围绕这一产业进行投资、布局，将引导更多全国各地的产学研与工具产业项目落地武汉”。
长江创业投资基金管理有限公司总经理张涵认为，武创院创新性的尝试能将产学研相结合，让资本与产业更好地双向赋能，有望从根本上解决国家自主创新科研成果的落地和发展问题。“这种合作模式具有平台属性，期待未来能总结成功运作的经验，进而复制推广到其他行业，形成规模效应。”她说道。
全国领先
将成为生命科学工具产业的“钥匙”
“我们希望将武汉建成生命科学工具产业的标杆城市，在全国遥遥领先。”吴知才表示，生命科学工具产业研究所将致力于解决“卡脖子”问题，“不管是疫苗生产、药物研发还是临床诊断，都需要这些工具，国外厂商断供对整个产业来说都是灾难”。
推动科技创新 助力成果转化
中国科学院院士、上海交通大学微生物代谢国家重点实验室主任、武汉大学药学院名誉院长邓子新
“武创院组建的这个生命科学工具产业研究所非常必要！它就像一把钥匙，能延伸到各个方向。”邓子新建议从顶层设计和目标出发，通过它将光谷乃至武汉的大健康产业链串联起来，把科研力量和各方资源凝聚到这个平台，在武汉撬动起产业集群，向各个方向辐射，“这个研究所的发展将更有活力和持久的生命力”。
目前，国内很多诊断和科研用的抗体和试剂等都来自国外，花掉了大量经费。“成立这个产业研究所对整个行业意义重大。”华中科技大学同济药学院生物药学系主任李华教授说，从基础研究到临床诊断再到创新药物的研发，都需要生命科学工具。他还谈道，国内缺乏靶点原创的新药，“如果该研究所能支持创新药领域的原创研究，加上我们基础研究科研资源的配合，一定会对我国生物医药产业和人类健康事业做出重大贡献”。
武汉资源优势明显，有武大、华中科技大学等高校培养众多高精尖人才，也有同济、协和这样国内顶尖的医疗资源，如何利用好这些优势推进产业发展？武汉致众科技股份有限公司常务副总经理蔡从利认为，武创院的成立既对促进武汉产业生态构建有积极意义，又提高了企业的容错率。
“一个好的创新成果落地，后面都有生态力量的支持。”蔡从利建议，武创院在聚集资源扶持好项目的同时，通过投资纽带构建开放产业生态，将为武汉企业发展提供更好土壤。
自我造血
助力科技成果转化逾越“断裂带”
“从市场上找需求，再去找技术团队，还要做市场化运维和企业化管理，才能实现自我造血的良性发展。”武创院负责人介绍，专业研究所的建设遵循“需求牵引、应用为本”的要求，集聚了武创院的体制机制优势、行业领军企业的产业创新优势、投融资机构的专业投资优势，将重点围绕产业创新发展需要和重点领域产业前沿创新活动需求，开展产业关键核心技术与共性技术研发，储备产业未来发展的战略性、前瞻性技术和目标产品，提供公共技术服务，推进成果转化、企业孵化，引进培育高端人才。
“致力于搭建先进技术与市场间的科创桥梁，助力科技成果转化和产业孵化跨越‘断裂带’。”武创院将通过一系列专业研究所的建设，集聚国际国内一流创新资源，推动多主体协同创新，引领区域产业创新发展。
据了解，研究所建设早期，武创院将联合爱博泰克、武汉宏韧生物、武汉天勤生物等行业领军企业，共同建设创新药物研发公共服务平台、产业研究所共享实验室设备平台，支持研究所轻资产运营，助推团队减负前行。
该平台除专门服务于式创院引入的系列项目之外，还将面向行业企业以市场化方式提供大分子药物发现、药物评价、药代动力学、药理毒理和药物安全性评价等公共研发服务。
此外，武创院探索打造“方案论证＋项目路演＋专家把脉”的创新论证模式。专家论证会上，来自华中科技大学附属同济医院和湖北新纵科公司的项目团队分别就相关合作项目进行了路演，并邀请行业领域知名嘉宾代表线上线下参与，为项目落地打下良好合作基础。
长江日报2022-9-6
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