探索镇域有偿调剂　盘活农村土地资源
位于山东省宁津县柴胡店镇的德州五谷食尚食品科技有限公司二期项目已开工建设；该镇王世英村泥鳅深加工项目不断取得新进展；该村村民几乎没花钱就住进了新家园，住房条件、生活环境有了较大改善。一系列蝶变，源自王世英村农村建设用地腾退利用，进行镇域内有偿调剂，盘活一块地，实现多方受益。眼下，“王世英村模式”已在全县推广。
“宁津坚持城乡融合发展，用好用活中央和省关于农村一二三产业融合发展的用地政策，坚持试点先行、打造融合样板，推动镇域内土地资源的科学合理配置、集约高效利用，蹚出了一条农村建设用地有序腾退、助力乡村振兴的好路子。”宁津县委书记高善玉说。
抢抓政策机遇　特色产业村全市“首吃螃蟹”
近年来，在宁津县，项目建设用地指标日趋紧张，企业对土地的需求尤为强烈；另一方面农村土地碎片化、空间布局无序化、土地资源利用低效化等多维度问题凸显，土地已成为制约乡村振兴和“双镇百村”建设的主要瓶颈。
面对难题，宁津县聚焦问题导向，坚持从政策中寻找破题路径。去年，山东省自然资源厅、省发展和改革委员会、省农业农村厅联合出台《保障和规范农村一二三产业融合发展用地实施细则》（以下简称《实施细则》），第七条提出的“有序开展农村建设用地腾退利用”，释放了农村土地改革新的政策机遇，并指出腾退的建设用地空间在保障本村农民安置、基础设施、公益事业、产业发展等用地的前提下，节余部分可利用城乡建设用地增减挂钩政策进行村内挂钩、村村挂钩、村镇挂钩，在镇域内有偿调剂归并集中利用，统筹用于镇域内农村产业融合发展用地，这为高效盘活农村土地资源指明新的方向。
问题找准了，又有政策支撑，方法就是改革。今年3月，宁津县将农村土地要素改革纳入县级领导同志领衔改革出圈事项，县委常委会多次研究具体落地举措，由县委副书记张健捷牵头抓总，明确试点要求、逐步推开，聚力打好改革第一仗。
通过综合调研分析，柴胡店镇王世英村被选为突破乡村。该村有集体建设用地97.7亩，共61户227人，村党支部领办了千鳅水产养殖合作社，泥鳅养殖成为该村主导特色产业，每年可为村集体增收20余万元。全村上下发展意愿强烈，既有改善生活品质的需求，又有再发展、再增收的迫切愿景，基础较好、条件成熟。
“在试点过程中，放在第一位的是尊重群众意愿。村庄怎么建设、怎么发展，坚决由群众说了算，按群众说的办，全过程严格通过村‘四议两公开’程序。”宁津县自然资源局局长陈召展介绍，系统谋划土地综合利用方案，策划好97.7亩土地总盘子，坚持“建-拆-垦”三步走。“建”即实施全县首个乡村振兴样板工程，建成67栋二层合院及配套设施，占用土地34.2亩，目前已整村入住；“拆”即群众入住后对原驻地连片拆除；“垦”即全部复垦后可实现腾退节余土地63.5亩。
算好三笔账　一块地“接二连三”涨身价
在德州市自然资源局指导下，结合土地综合利用方案，该县探索出系统性、规范化的项目立项体系，通过市政府立项，腾退土地转化为土地指标，激活了土地潜力。
一子落而全局活。“利用《实施细则》中‘在镇域内有偿调剂归并集中利用’的政策做好腾退工作，将63.5亩土地指标拆解为镇内挂钩54亩和村内预留9.5亩，通过盘活土地链、打通资金链、绑牢利益链，实现了多方共赢。”陈召展给记者算起了涉及一二三产业的几笔账：
——做好镇内挂钩文章。一方面，通过54亩土地指标出让收益，平衡了新建安置区的资金投入，群众几乎没花钱就住进了新家园，生活品质、环境实现“蝶变新生”。另一方面，镇内龙头骨干企业五谷食尚公司通过购买土地指标，启动了二期项目建设，投产后将为柴胡店镇年增加税收1500万元，累计吸纳农村劳动力就业300余人。
——做好村内预留文章。立足延伸产业链，通过村内预留9.5亩土地指标，计划引进韩国名君水产有限公司泥鳅深加工项目，目前已完成选址，建成后年可增加村集体收入30万元以上。
——做好三方受益文章。通过引进泥鳅深加工项目，村里将发展休闲垂钓、农家乐餐饮等新业态，王世英村将进一步拓宽村集体和群众增收渠道。
“引进五谷食尚公司二期项目后，通过复垦土地年稳定收入10余万元，以及预留土地，实现了土地改革效益的最大化、规模化、可持续化。”柴胡店镇党委书记徐显法说。
由点及面　“王世英村模式”在全县推广
事实证明，镇域内农村节余建设用地有偿调剂归并集中利用，不仅王世英村可以做，宁津县的其他乡镇也可效仿“王世英村模式”。
“经过调查统计，和王世英村一样，宁津县适合开展腾退节余建设用地进行镇域内有偿调剂项目共计9个，涉及6个乡镇9个自然村。”宁津县自然资源局副局长张桂庆介绍，共涉及拆旧农户597户，将整理闲散建设用地约560亩。
“今后，根据德州市工作要求，结合全县人居环境整治和村民意愿，我们将在全县范围持续开展该项工作。”张桂庆表示，宁津县自然资源局将与乡镇政府配合，做好地块筛选，切实把政策用活用足用好，及时高效挖潜农村闲散建设用地，促进土地资源节约集约利用。
“宁津腾退节余建设用地进行镇域内有偿调剂，用政策指导实践，聚焦‘地尽其值’改革要求，保障和规范农村一二三产业融合发展，不仅打造了“王世英村模式”，而且还实现了由点到面的推广，打破了制约乡村振兴最关键的瓶颈，我们将认真总结把这项改革做扎实，闯出一条有宁津特色的乡村振兴之路。”高善玉说。
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