新开发银行副行长周强武：未来五年，将积极推进扩员工作
7月9日，在深圳前海举办第五届世界金融论坛暨金砖国家与全球治理论坛上，新开发银行副行长兼首席行政官周强武表示，新开发银行的成立标志着金砖合作迈入新的发展阶段，对全球经济金融治理体系的改革和完善发挥着正向的促进作用。
周强武称，新开发银行成立已七年，如今看，从投资规模、投资效益，与气候努力方面，其几乎兑现了所有预设目标。未来五年，新开发银行将积极同其他一些潜在成员国进行磋商，按照渐进、地域平衡原则，持续推进扩员工作。
此外，周强武强调，新开发银行将继续提供量身定制的解决方案，为新兴市场和发展中国家在国际经济治理完善过程中争取与自身实力相称的代表性和话语权。
“全球治理改革”下的四个“新”
回顾历史，冷战结束后，如何借鉴现有多边金融体系的经验和教训，建立一套相互尊重、平等相待的新的架构，更好服务于新兴市场和发展中经济体，现实摆到金砖国家领导人面前。
2012年3月，金砖国家领导人第四次会晤首次探讨了建立一个新的多边开发银行的可能性；2013年3月，金砖国家领导人第五次会晤决定建立新开发银行；2014年7月，金砖国家领导人第六次会晤见证了新开发银行协议的签署；2015年7月，新开发银行在上海开业。
“新开发银行诞生标志着金砖合作有了自己真正的实体平台，标志着金砖合作迈入新的发展阶段。”周强武说，它对全球多边发展合作是个有力补充，对全球经济金融治理体系的改革和完善起到了正向促进作用。
周强武从四个层面阐释新开发银行的“新”在何处。第一，与传统多边开发银行相比，新开发银行是第一个由发展中国家主导建立的多边开发银行。周强武表示，二战以来，从来没有一个多边开发银行是由发展中国家主导建立的。新开发银行建立本身就是件开天辟地的事情。
第二，新开发银行的治理结构是全新的，即平等投票权，五个创始成员各占20%股份。周强武认为这凸显了成员之间的平等和“有事好商量”。
第三，新开发银行完全遵循成员国需要和成员国主导原则。周强武指出，这与传统多边开发机构形成了鲜明的对照。新开发银行可以量身定制贷款产品，使用国别体系，利用本币融资等等。“从立项到审批，新开发银行项目周期大幅低于传统多边机构，传统多边机构往往需2-3年，我们一般仅需1-2年，甚至更短。”
第四，新开发银行坚持高标准，同时充分借鉴传统多边开发机构经验，在重大战略政策和业务规划制定过程中始终坚持高标准，提高效率绝不牺牲质量。
新开发银行“几乎兑现所有预设目标”
自2015年7月在上海开业始，新开发银行迄今已运转满7年。周强武表示，新开行在贷款规模、发展效益、支持成员国应对气候变化等三个方面几乎兑现了所有预设目标。
他介绍，贷款规模方面，新开行迄今批准了300亿美元、80多个项目，支持成员国在清洁能源、交通运输、城市建设、水资源卫生、社会基础设施和数字基础设施等领域的发展。
在项目发展效益上，新开发银行支持南非经济恢复的紧急贷款于2021年6月签约放款，短短半年间，贷款支持的总统就业计划创造约70万个就业机会，涵盖交通、教育、卫生、环境等多个公共部门。
新开发银行也在持续支持成员国应对气候变化。以减排为例，银行已获批的项目预计每年可避免1300万吨二氧化碳排放，相当于避免280万辆汽车排放总量。这将有助于成员国实现碳达峰、碳中和以及相关的气候目标。
与此同时，新开发银行也是国际金融市场和成员国本币金融市场的积极参与者和贡献者，且一直保持较高国际信用评级。截至目前，新开发银行已在国际市场累计公开发行77.5亿美元债券，在中国银行(3.310, 0.01, 0.30%)间债券市场累计发行300亿元人民币债券。
根据该行于7月发布的“2022–2026年的未来五年总体战略”，鉴于新兴市场和发展中国家所面临的巨大发展资金缺口，新开发银行将在资金动员方面发挥更为积极的催化剂作用，努力撬动社会资本，扩大有效投资。
未来五年，新开发银行投资重点可用“4332”来概括，即：40%的资金用于支持促进气候变化项目，30%的资金投向非主权业务，30%的资金以本币提供，20%的项目与其他多边开发银行进行联合融资等。
此外，新开发银行业在未来五年间也致力于成为全球性银行。“我们正积极同其他一些潜在成员国进行磋商，按照渐进、地域平衡原则，持续推进扩员工作。”周强武说，既吸纳发展中国家，也吸纳发达国家，提高银行国际影响力，进一步增强新兴市场和发展中国家在全球治理中的代表性和发言权。
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