引领谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章的纲领性文献
即将召开的党的二十大，是在进入全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时刻召开的一次十分重要的大会，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴。习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上发表了重要讲话，站在全局和战略高度，科学分析了当前国际国内形势，深刻阐述了过去5年工作和新时代10年的伟大变革，深刻阐释了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题，深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的大政方针和行动纲领，具有很强的政治性、理论性、指导性，是一篇高举中国特色社会主义伟大旗帜、引领谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章的纲领性文献，为统一全党思想、迎接党的二十大作了重要政治准备。
深刻阐述过去5年和新时代10年的伟大变革
习近平总书记指出，从党的十八大开始，中国特色社会主义进入新时代。立足新的历史方位，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义向前推进。
党的十九大以来的5年极不寻常、极不平凡。所谓极不寻常、极不平凡，不仅是指我们在党中央的坚强领导下，在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、维护国家安全、国防和军队建设、推进祖国统一、全方位开展中国特色大国外交等方面取得新的显著成就，还指这些成就是在极其纷繁复杂的国际国内背景下战胜各种惊涛骇浪后取得的。所谓极不寻常、极不平凡，不仅是指我们办成足以彪炳史册的大事要事，比如庆祝中国共产党成立100周年、庆祝中华人民共和国成立70周年、在全党开展党史学习教育，还指我们战胜了突如其来的重大风险挑战，比如统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果，牢牢把握香港大局，牢牢掌握我国发展和安全的主动权。
在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下，新时代10年，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。10年来，党中央采取包括全面深化改革开放在内的一系列战略性举措，推进深化党和国家机构改革在内的一系列变革性实践，党和国家事业实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，许多长期没有解决的难题被攻克，许多事关长远的大事要事得以办成。这些伟大变革不仅极大改变了党的面貌、国家的面貌、中华民族的面貌，还深刻影响了我国改革开放事业乃至世界社会主义运动的走向，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上都具有里程碑意义。
深刻阐释马克思主义中国化时代化最新成果
马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想。习近平总书记指出，“拥有马克思主义科学理论指导是我们党鲜明的政治品格和强大的政治优势”。中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行。这里所说的马克思主义就是不断中国化时代化的马克思主义。因为马克思主义理论不是教条而是行动指南，必须随着实践发展而发展，必须中国化才能落地生根、深入人心。
党的十八大以来，国内外形势发生前所未有的新变化，社会主义现代化建设实践也有很大的新进展，一系列重大理论和实践问题亟待深入回答。习近平总书记坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，进行了深邃思考和科学判断，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，为习近平新时代中国特色社会主义思想的创立发挥了决定性作用、作出了决定性贡献。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，开辟了马克思主义中国化时代化新境界，实现了马克思主义中国化新的飞跃，在马克思主义发展史上具有重要的里程碑意义。
习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持马克思主义立场观点方法，坚持科学社会主义基本原则，充满着对马克思主义的坚定信仰，充满着对社会主义和共产主义的坚定信念，展现了当代中国共产党人的政治品格、价值追求、精神风范。在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，全党必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定“四个自信”，坚定不移推进中华民族伟大复兴。同时也要守正创新，在新时代伟大实践中丰富发展党的创新理论，不断推进马克思主义中国化时代化。
深刻阐明坚持以中国式现代化推进民族复兴
习近平总书记指出，“在新中国成立特别是改革开放以来的长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们成功推进和拓展了中国式现代化”。这不仅给党和国家事业带来巨大进步，也用中国奇迹证明了世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准，从而拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。
中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更富有中国特色。中国要实现的现代化，是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。习近平总书记在专题研讨班上进一步指出，“我们推进的现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化”。这不仅丰富了中国式现代化的内涵，而且进一步明确了中国式现代化的领导力量是中国共产党、明确了中国式现代化的性质是社会主义现代化，从而为中国式现代化健康发展指明了政治方向。历史和实践已经表明，只有坚持中国共产党领导的社会主义现代化才能推进中华民族伟大复兴。因此，我们要坚持独立自主、走中国道路，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。
踏上新征程，党的二十大要在党的十九大对全面建成社会主义现代化强国作出的两步走战略安排的基础上，进一步作出宏观展望，将重点部署未来5年的战略任务和重大举措。这些任务和举措必然要围绕解决新时代我国社会主要矛盾的主要方面展开，并着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫。这样，中国式现代化建设才会健康前行，中华民族伟大复兴历史进程才会不断推进。
深刻论述以党的自我革命引领社会革命
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央针对一段时期以来党内存在的严重问题，坚持和加强党的全面领导，深入推进全面从严治党，持之以恒正风肃纪，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，党同人民群众的血肉联系更加紧密，党内良好政治生态不断形成和发展，为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。
在新的发展阶段，我们党既是全面建设社会主义现代化国家、实现新时代新征程各项目标任务的关键所在，又面临“四大考验”“四种危险”将长期存在的客观事实。可以说，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。习近平总书记就此鲜明指出，我们党是世界上最大的马克思主义执政党，要巩固长期执政地位、始终赢得人民衷心拥护，必须永葆“赶考”的清醒和坚定。这就要求，管党治党一刻也不能放松，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命；这就要求，全党必须增强忧患意识，坚持底线思维，坚定斗争意志，增强斗争本领，以正确的战略策略应变局、育新机、开新局，依靠顽强斗争打开事业发展新天地；这就要求，全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，尊重人民首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，始终接受人民批评和监督，始终同人民同呼吸、共命运、心连心。
奋进新征程、建功新时代，全党要继续深化学习领会习近平总书记重要讲话精神，进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央决策部署上来，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
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