非凡十年·渭南｜破题开路谋发展 工业经济谱新篇
10月15日，渭南青年网从市政府新闻办召开的“非凡十年·渭南”系列主题新闻发布会了解到，十年来，全市工业经济发展迅猛、成果丰硕，取得了一系列突破进展，工业对全市经济的支撑作用日益突出。
渭南市工信局党组成员、副局长，新闻发言人苏鑫介绍了有关情况。
到2021年底，全市规上工业企业582户，比2012年（347户）增加235户；规上工业总产值2552.08亿元，是2012年（1578.2亿元）的1.6倍。全市规上工业企业营业收入由2012年的1485亿元增长到2282.29亿元，增加797.29亿元。这些亮眼的数字，见证了渭南工业从小到大、由弱到强的发展历程。具体来说，我市工业呈现出“稳、快、优、强”的特点：
工业经济稳步向上。到2021年底，全市年产值亿元以上的企业296户，比2012年增加125户，其中10亿元以上企业（43户）增加13户。规上工业企业实现利润总额94.13亿元，比2012年增加49.43亿元。韩城市、蒲城县、富平县、渭南高新区年度规上工业总产值突破230亿元。产业规模迅速扩张为经济平稳运行提供了坚实基础。
转型步伐显著加快。转变发展方式，加快绿色制造体系建设，全市共有国家级、省级绿色工厂22家。渭南市、韩城市入选国家级工业资源综合利用基地。派尔森环保获评全省唯一一家国家新能源汽车废旧电池综合利用“白名单”企业。信息化建设加快，我市在国家工信部、国家发改委开展的“宽带中国”示范城市创建中获评三项优秀城市表彰；34户企业通过国家两化融合管理体系贯标认证。
产业结构更加优化。主导产业结构发生显著变化，十年来，我市有色冶金、能源工业占比不断下降，食品、化工、装备制造占比不断提升，动力电池、氢能、新材料等新兴产业初具规模。特别是工业倍增计划实施以来，产业集群化特征更加突出，353产业体系初步形成。
创新能力持续增强。截至2021年底，全市获评国家第一批重点支持专精特新“小巨人”企业1家，国家级专精特新“小巨人”企业4家，省级“专精特新”企业42家。拥有省级以上小微企业创业创新基地15家，市域内省级“双创”基地实现全覆盖；中小企业公共服务示范平台34个，国家级1个、省级13个、市级20个；企业技术中心96家，国家级2个，省级以上32个，位列全省前列。
特别是在“十三五”收官、“十四五”开局之年，我市启动实施了工业倍增计划，针对我市工业发展短板，破题开路，举全市之力，发展工业、振兴工业，以实现高水平自立自强为己任，聚力工业化、推进城镇化。工业倍增计划实施以来，市工信局以工业稳增长为重点，强化运行调度，狠抓增量培育，加快项目建设，开展攻坚行动，实现了总量和质量双丰收。取得了8个方面成效：
政策体系不断完善。工业倍增计划启动以来，先后出台了工业倍增计划实施意见和行动方案，推出资金投入、支持引导、土地保障、人才支撑4大版块“真金白银”的政策。进一步细化配套措施，先后印发一系列措施意见，构建起“一个实施意见、一个行动方案、多个配套政策”的“1+1+N”政策体系，支持工业企业持续发展。
要素保障支撑有力。设立市县两级工业发展资金和市级工业倍增发展基金，支持鼓励工业企业加快发展。召开全市工业高质量发展大会，兑现工业倍增计划十条政策。加强园区建设，大荔经开区、富平高新区、澄城经开区、合阳经开区、蒲城高新区入选省级特色专业园区。全市工业园区建设标准厂房累计超过350万平方米。积极推行“亩均论英雄”综合改革评价，提高单位土地面积产出效益和全要素生产率，渭南市被评为全省“亩均论英雄”综合改革领跑者。
技术创新成效显著。积极培育创新主体，近年来，我市新认定的省级质量标杆、工业品牌培育示范企业、服务型制造示范企业个数均位居全省前列。成功举办第六届“创客中国”中小企业创新创业大赛省、市决赛，推荐的华海新材料纳米铝陶制动器项目荣获全国总决赛二等奖。今年启动实施面向中小微企业数字化转型的“上云用数赋智”行动，4个项目已入选省级企业上云用数项目。
项目建设加快推进。去年全市165个工业倍增计划重点项目全面开工，中国长城（韩城）智能制造产业基地等60个项目建成投产。今年签订了氢能源和智能制造等34个重大工业项目，总投资达267.19亿元；年度172个市级工业倍增计划重点项目加快建设。“秦禹”专用车成功出口中亚，国家级羊乳制品质量监督检验中心落户富平，达钢路机项目主体迁入渭南高新区。越博动力首台套产品下线并实现销售收入过亿元。龙钢集团开展清洁运输转型，建设换电站，实现了我省首次新能源汽车换电示范运行。旭强瑞清洁能源高纯氢项目顺利投产。
增量培育有序进行。实施“种子计划”，开展包联帮扶，加大培育力度，支持企业发展壮大。由市级领导包联全市产值前30户骨干工业企业，培育一批行业龙头企业；市级部门领导包联100户产值较大、发展平稳的工业企业，培育全市工业增长的中坚力量；各县（市、区）领导包联200户增长速度快、市场前景好的工业企业，推动企业入规纳统。
产业集群加快构建。围绕打造钢铁及金属制品、食品工业、新材料3个千亿级，能源工业、工业资源综合利用、装备制造、精细化工、新能源5个500亿级，航空航天、生物医药、电子信息3个超百亿级的“353”产业集群目标，实施链长制，按照“一位市级领导、一个牵头部门、一个发展规划、一批重点项目、一个工作方案”“五个一”工作模式，制定产业链发展路线。加快“353”产业链研究及其监测分析系统建设，绘制1张图谱N张清单，打造PC端+智能大屏二合一场景，动态开展运行监测、产业发展分析及产业布局定位等工作。
为企服务精准发力。建立“线上+线下”全方位为企服务体系，线上依托企业全生命周期监测服务平台，为企业梳理推送工具包、政策包。线下开展企业家大讲堂、企业家沙龙、政策解析等系列益企活动。今年以来，贯彻落实中省市保障物流畅通促进产业链供应链稳定要求，组织华鑫特钢等165户企业加入全省重点产业链供应链“白名单”；为中联重科等企业的1200余台车辆协调运输难题，保障企业正常生产。
安全生产常抓不懈。严格落实民爆行业监管、工业领域安全生产指导和工业园区安全专项整治三年行动督导责任，与县市区签订安全生产、消防目标责任书，及时安排部署重要时段的安全工作，组织开展全市工信系统安全应急演练和专题培训。连续4年被省、市评为“安全生产先进单位”。
“专精特新”，是近年中国经济领域的热词。今年，“着力培育‘专精特新’企业”首度被写入国家政府工作报告。我市“专精特新”中小企业情况如何？市工信局在支持中小企业走“专精特新”道路上的具体做法是什么？
“专精特新”，是指专业化、精细化、特色化、创新能力突出的中小企业。今年以来，我市新增8家省级“专精特新”中小企业，1家企业进入国家第二批重点支持专精特新“小巨人”公示名单，2家企业进入国家级专精特新“小巨人”公示名单。
为加快培育“专精特新”企业，一是加强政策配套，对获得国家级和省级“专精特新”称号的企业，分别给予100万元、50万元一次性奖励。建立科技、工信、税务、金融等部门直通“专精特新”中小企业机制，“一企一策”提供“点对点”精细服务。为“专精特新”中小企业配备服务专员，定制专属服务包，提供个性化服务产品。
二是着力纾困帮扶，缓解企业融资难题。建立“专精特新”企业名单共享机制，鼓励银行量身定制“专精特新”金融服务方案，打造专属信贷产品。联合市金融办组织中国银行、邮储银行等金融机构及部分融资担保机构召开政银企对接会，为“专精特新”中小企业提供优质融资服务，解决企业融资困难。
三是广泛动员。通过召开年度“专精特新”中小企业培育工作动员会，对“专精特新”中小企业培育工作进行安排部署，紧盯我市培育目标，力争在“十四五”期间培育一批创新能力强、影响力大的“专精特新”中小企业，助力实现“工业倍增”。
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