3200亿元专项债将于8月底落地 中小银行资本补充进一步加快
近年来，中小银行风险防范以及资本补充问题备受关注。近日，银保监会相关部门负责人表示，党中央、国务院高度重视中小银行风险防范，多措并举增强资本实力和风险抵御能力。今年以来，银保监会积极会同财政部、人民银行加快推动地方政府发行专项债补充中小银行资本。
《金融时报》记者注意到，目前中小银行资本充足率有所提升，但依旧与大中型银行存在一定差距。银保监会披露的数据显示，截至今年一季度末，城商行和农商行的资本充足率分别为12.82%和12.33%，均低于商业银行15.02%的平均水平。可见，中小银行发债“补血”需要持续推进。
“下一步，银保监会将按照‘省里有方案、能快则快、分批发行’的原则，督促地方政府尽快上报方案，加快审批进度，及早完成专项债发行工作，发挥其防风险保稳定促增长作用。”上述负责人表示。
3200亿元专项债将加速落地
今年以来，全国多地发行专项债券用于中小银行补充资本金。上述负责人表示，上半年，经国务院批准，已向辽宁、甘肃、河南、大连四省（市）分配了1030亿元专项债额度。“近期，还要批准一些地方的专项债发行方案，预计到8月底，将完成全部3200亿元额度的分配工作。”
“由于部分中小银行内源性补充资本不足，外源性融资渠道狭窄，信用扩张受限，制约一些中小银行服务区域实体经济的能力。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为，专项债在为部分中小银行资本补充提供新工具的同时，也扩展了专项债资金的使用范围。
据了解，根据相关管理办法，此前专项债资金主要用于交通基础设施、能源、农林水利等七大领域。2020年7月1日召开的国务院常务会议决定，允许地方政府专项债合理支持中小银行补充资本金。
今年5月，国务院印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》，再次提出加快地方政府专项债券发行使用并扩大支持范围。
“通过专项债补充银行资本金，体现了财政和金融政策的协同发力，拓宽了部分中小银行融资渠道。”周茂华对《金融时报》记者表示，专项债的资金来源稳定、资金规模较大，且资金利率和期限基本确定；同时，通过市场化运作和退出方式，专项债有助于推动部分中小银行完善内部治理，健全内控机制，提升资金使用效率，以及防范潜在的道德风险。
从相关案例来看，目前专项债补充中小银行资本主要有金控模式、协议存款和认购可转债等三种模式。周茂华认为：“这三种模式各有优势和不足，各区域需要根据自身情况选择适当模式。”
永续债和二级资本债发行规模大增
除了金融管理部门的专项支持，各家银行业金融机构也在积极探索多元“补血”渠道。今年以来，中小银行“补血”动作频频，多家银行通过发行二级资本债、永续债、可转债等方式补充资本金。
“中小银行除了内源性补充资本方式以外，还可以通过股权融资以及债权融资补充资本。”周茂华表示，在债券融资方式中，较为常见的是发行永续债和二级资本债。
《2022年第一季度中国货币政策执行报告》也提到，要加大对中小银行发行永续债等资本补充工具的支持力度，提升银行服务实体经济和防范化解金融风险的能力。
“对于中小银行来说，永续债可以补充其他一级资本，发行门槛相对较低，而对投资人来说，其收益率相对较高，且属于信用风险低的优质资产。”周茂华表示，二级资本债是银行补充二级资本的常用工具，二级资本债的发行审批流程相对简便，对银行是否上市没有硬性规定；同时，二级资本债发行的利率相对于普通金融债券收益率高，也在一定程度上受到投资者欢迎。
根据中国债券信息网披露的信息，今年上半年，商业银行发行永续债规模接近1600亿元，其中，中小银行是永续债发行的“主力军”。据统计，今年以来，已有包括苏州银行、莱商银行、厦门国际银行、民泰银行等在内的十余家中小银行发行永续债。
与此同时，二级资本债也越发受到银行青睐，且发行人范围已经下沉至相对较大数量的区县级农商行等中小型银行。Wind数据显示，截至7月19日，商业银行今年已累计发行46只二级资本债，合计发行规模4017.50亿元。从发行主体来看，中小银行占据一半以上。
不良资产处置工作仍需推进
《金融时报》记者注意到，近年来，银保监会等部门在持续推动中小银行资本补充的同时，也加强了对不良资产的处置工作。
“我们非常重视中小银行特别是小银行的健康发展。”中国银保监会副主席肖远企6月23日出席“中国这十年”系列主题新闻发布会时表示，“我们过去5年累计处置中小银行不良贷款5.3万亿元，这个力度是非常大的。”
值得注意的是，业内专家认为，不良资产处置过程中面临清收难度大、成本高等问题，尤其部分中小银行缺乏不良资产处置的专业化团队，不良资产处置工作仍面临挑战。
上述负责人表示，今年前5个月，中小银行累计处置不良贷款3943亿元，比上年同期多处置1072亿元。“要做实做准中小银行不良资产分类，丰富不良贷款处置渠道，积极开展剥离不良贷款分省试点工作。”
周茂华认为，中小银行不良资产处置需要化被动为主动，不仅要从源头防范，加强风控能力，还要培养和组建专业团队，提升不良处置专业水平，降低不良处置成本。同时，银行也要加大处置方式创新，可以通过债务重组、债转股、不良转让、不良证券化等方式化解风险。
光大证券金融业首席分析师王一峰表示，后续推动中小银行改革化险，既要做好专项债补充资本，修复银行资产扩张及可持续经营能力，还要拓宽风险处置资金来源，以“被处置机构自救—市场化资金并购重组—地方公共资源—金融稳定保障基金”为递进顺序，“一行一策”稳妥处置重点高风险机构。
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