鹤壁这十年丨市工信局：奋勇争先 转型蝶变 工业经济高质量发展迈上新台阶
10月11日下午，“鹤壁这十年”主题系列新闻发布会市工信局专场，在市人民会堂新闻发布厅举行。市工信局主要负责同志及有关负责同志围绕“奋勇争先、转型蝶变，工业经济高质量发展迈上新台阶”这一主题，介绍了党的十八大以来，我市工信系统深入贯彻落实习近平总书记关于推动制造业高质量发展重要论述精神，踔厉奋发、奋勇争先，在产业转型升级、企业服务等各项工作取得的发展成就，推动我市工业经济实现了由“一煤独大”向“多业并举”，由“鹤壁制造”向“鹤壁智造”的华丽蝶变，为建设新时代高质量发展示范城市奠定了坚实基础，并回答记者提问。
　　市工信局党组书记、局长李书新在作主题发布时从六大方面回顾了我市工业高质量发展的生动实践。
　　坚持发展为本、提质增量，工业实力迈上新台阶。全市工业经济连续保持中高速增长，工业增加值较2012年增长48.7%，增速稳居全省第一梯队。煤炭产业增加值占比由17.1%下降到6.1%，高新技术产业增加值占比由23.5%提高到53.6%，工业对经济增长的贡献率达到57.7％，工业格局焕然一新。今年，我市因产业转型升级等工作成效突出，继2018年之后再次受到国务院激励表彰。
　　坚持固基为纲、集链成群，优势产业激发新活力。聚焦四大优势产业，突出打造一批支撑带动性强的主导产业集群。电子电器产业成为全国最大的汽车线束生产基地、全省两大汽车电子产业基地之一，PLC光分路器芯片全球市场占有率超50%，卫星移动手持终端、车载娱乐视听系统、汽车线束及电子插接件国内市场占有率分别达40%、30%、20%，“中国天眼”超过三分之一的反射面板来自鹤壁。现代化工及功能性新材料产业成为全省四个现代煤化工基地之一，尼龙66特种纤维、高性能尼龙树脂材料填补了国内空白，丁二酸酐装置生产能力国内第一，植物生长调节剂、离子交换树脂、橡胶助剂国内市场占有率分别达80%、60%和33%。绿色食品产业成为全省重点培育的千亿元食品产业集群，禽肉制品年加工能力全省第一，粮食精深加工能力全省规模最大、产业链最长、产品种类最多，永达食品近50种产品7次随神舟飞船飘香太空。镁基新材料生产区成为国家级金属镁产品质量提升示范区，是中国乃至世界最大的镁粉、镁屑、镁粒和镁牺牲阳极系列产品生产加工出口基地；拥有全国唯一的镁合金产品质量监督检验中心和全国唯一的镁交易中心。
　　坚持育新为核、抢滩占先，新兴产业竞逐新赛道。瞄准行业制高点，形成具有核心竞争力的新兴产业链群。数字经济蓬勃兴起，市大数据产业园入选全省首批大数据产业示范园区，引进京东、华为等29家头部企业，吸引带动519家企业集聚发展，总投资352亿元的45个核心项目加快建设，数字经济核心产业增加值占比连续两年位居全省第二。生物技术产业如日方升，依托新拓洋、迪赛诺、飞天科技等龙头企业，建设生物医药产业园，正着力打造500亿元产业集群。
　　坚持谋划为先、破冰布局，未来产业抢占新高地。紧跟世界科技前沿，超前谋划支撑未来产业发展的核心要素，成功吸引20多家人工智能领军企业落户。淇滨区入选首批省级未来产业先导区，正努力成为全国知名的卫星互联网产业发展基地。
　　坚持转型为基、数智赋能，企业培育实现新跨越。以“三大改造”为抓手，全力帮助企业迈向前沿高端，培育国家级制造业“单项冠军”1家、国家级质量标杆2家、国家级省级绿色工厂11家、国家级“小巨人”企业12家、省级“专精特新”企业52家、省级头雁企业3家、省级智能工厂（车间）38家。通过数字赋能产业转型，天海集团、新拓洋生物化工园、赞宇日化产业园、京富电子信息产业园等一批百亿元企业和百亿元产业园正在形成。
　　坚持生态为要、服务至上，助企模式树立新标杆。坚持从顶层设计入手，一盘棋推进，构筑了纵横联动的服务体系，成立了74个助企工作组，选派4377名助企干部，帮助企业解决难题4726个，问题解决率100%、企业满意度100%；坚持纾困解难和育企强企，构筑产业生态强磁场，推动“三业联动”发展，打造“万人助万企”活动升级版，我市被省委、省政府评为“万人助万企”活动优秀集体。
会上，市工信局党组成员、市煤炭行业安全环保服务中心主任张保安，市工信局党组成员、副局长李庆伟，市工信局党组成员、副局长贾玉丰，市民营企业发展服务中心主任尧玉芬，就省市媒体记者关心的保持工业平稳运行、培育产业集群、数字化转型、企业服务等问题一一作答。
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