郑州市文化广电和旅游局：奋力打造黄河历史文化主地标城市
核心提示
党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，郑州牢记嘱托，砥砺奋进，经济社会发展取得辉煌成就。本报推出“奋进新征程 建功新时代”【出彩中原看郑州 我为省会添光彩】“非凡十年”大型全媒体系列报道，多角度、全方位展示我市十年来发生的喜人变化，记录城市成长的脚步，共同感受城市的精彩律动。今日刊发“市文广旅局篇”，敬请关注。
“奋进新征程 建功新时代”
【出彩中原看郑州 我为省会添光彩】
“非凡十年”大型全媒体系列报道
奋力打造黄河历史文化主地标城市
——郑州市文化广电和旅游局推进文旅文创高质量融合发展纪实
习近平总书记指出：“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。”
党的十八大以来，党中央高度重视文化建设，紧紧围绕社会主义文化强国目标，瞄准“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务，推动文化建设取得历史性成就、发生历史性变革。
大河奔涌，积聚万壑归流的洪荒伟力；众川赴海，奏响文旅融合的澎湃乐章。
近年来，郑州市文化广电和旅游局深入贯彻习近平总书记有关黄河流域生态保护和高质量发展及文旅融合发展系列重要讲话精神，认真落实省第十一次党代会、市委十二届二次全会精神，深入推进实施文旅文创融合战略，全力塑造“行走郑州、读懂最早中国”文化品牌，奋力打造黄河历史文化主地标城市，不断满足群众对美好文化生活的需要，为加快推进郑州国家中心城市建设凝聚了强大的精神动力，提供了坚实的文化支撑。
在磨砺中奋进，在挑战中收获，在创新中追寻。党的十八大以来，是全市文化广电和旅游系统深化改革、融合发展、成效显著的重要十年。十年来，郑州市文化广电和旅游局先后荣获“国家公共文化服务体系示范区”、全国“扫黄打非”先进集体、“全国文化志愿服务工作优秀单位”、“国家文化消费试点城市”等部级以上荣誉称号11项，荣获“河南省文化系统先进集体”“全民阅读活动先进单位”等市级以上荣誉100多项。该局机关连续保持省级文明单位荣誉称号。仅2019年以来，该局机关荣获的全国文化和旅游系统先进集体、郑州市社会信用体系建设工作先进集体、郑州市理论宣讲先进集体、郑州市机关党的工作先进集体、市直机关在新冠肺炎疫情防控工作中表现突出的基层党组织等各级荣誉就达50余项。“2020年国家中心城市指数”报告显示，郑州市昂首跻身“国家重要文化中心城市”。
高举旗帜：党旗招展辉映初心
“为让党旗高高飘扬，让党徽熠熠生辉，近年来，我们局党组以党的政治建设为统领，抓实党建促发展理念落实，以学促做、以做求破，把强化班子思想政治建设和以党的建设高质量推动机关各项工作高质量作为重中之重统筹布局，认真谋划。”谈起党建工作，市文化广电和旅游局党组书记、局长李芳开宗明义。
在推进文旅文创融合进程中，该局建立完善“党组强化领导、党员干部认真履职、基层党组织协同推进”的机关党建“三级联动”机制，建立党组党建联系点制度，建设党建示范点，打造星级党支部，为推动文旅文创融合战略落地生根奠定坚实的基础。2019年文旅融合后，全市文广旅系统以党支部为单位，通过“三会一课”制度和基层党支部书记述职评议制度落实，深化“基层党建规范年”“支部建设提升年”，实施党建提质行动、“支部强堡垒党员争先锋”逐级观摩和“三亮一争”活动，推进党支部“学习、对标、规范、提升”，党建与业务深度融合，机关党的建设高质量引领行业发展高质量的作用日益凸显。
党的十八大以来，全市文广旅系统共举办各类专题讲座报告300余场（次），组织党员干部深入基层调研年均十余次，开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育活动、“两学一做”常态化学习教育、不忘初心牢记使命主题教育、党史学习教育等各类专题教育十余次，开展“国家中心城市建设怎么办”“我为群众办实事如何办”等专题讨论，将政治学习与业务学习、理论学习与实践调研、领导授课与讨论交流、专题教育与专家辅导紧密结合，确保学习、研讨、调研、实践“四落实”，打造了一支特别能吃苦、特别能战斗的高素质干部队伍。
心中有信仰，行动有力量。
除“一把手”每年带队参加全市政风行风在线访谈活动，落实政务服务、基层岗位体验项目，深入行业一线开展“一把手”民情体验活动外，该局还建立16支督导检查组定期下沉一线开展全市文旅市场疫情防控督导检查，建立5个党员志愿服务突击队及时服务社区疫情防控和防灾救灾需要，让党旗高高飘扬在疫情防控一线。
在多个基层乡镇，也留下郑州文旅人的铿锵步履。该局派出多个专项驻村工作队助力全市脱贫攻坚行动，先后组织十多次“脱贫攻坚文旅融合乡村振兴”专题培训班，累计培训乡村文旅专门人才近万人次；组建22个文化志愿服务大队，组织“绿城春雨”文化旅游志愿者数十万人次开展文明旅游、助残助困等志愿服务活动上万场次。该局机关党员志愿服务大队实施的“点亮繁星益路同行”志愿服务项目被文化和旅游部评为最佳志愿服务项目和第三届全国文化馆理论体系优秀案例。通过省级文明单位结对帮扶省级贫困村精神文明建设、基层党组织结对帮扶村镇党组织“献爱心送温暖”、机关党组织结对企业开展“万人助万企”活动、党支部结对乡村开展“三送一强”“四送一助力”、党员深入社区开展双报到等志愿活动，广大党员干部积极为企业和群众纾困解难。
弘扬传承：向世界讲好“郑州故事”
黄河是中华民族的母亲河、中华文明的摇篮。
自黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略以来，牢记总书记的殷殷嘱托，全市文广旅系统瞄准打造黄河历史文化主地标城市目标，推进文旅文创融合战略提速发展，正在浓墨重彩书写着黄河故事的“郑州篇章”。
厚重郑州文旅资源丰富多彩，如何鲜明地亮出郑州城市文旅IP，向世界讲好“郑州故事”？在“十四五”规划开局之年， 市文广旅局联合中国科学院、郑州大学等多家单位，走访文旅、文物、地理、营销学等多领域专家，通过实地调查、文献考证、座谈研讨等方式，推理论证“山·河·祖·国”的逻辑关系，破解郑州城市文化基因密码。今年上半年，经过中央广播电视总台三轮研讨评审，“山·河·祖·国”宣传片于盛夏6月登陆央视国际频道，为郑州打造世界级城市文旅IP开创先河。
“父亲山，母亲河，始祖地，国之初。读懂中国，从郑州开始。‘山河祖国’欢迎您！”今年6月6日，“山·河·祖·国”城市宣传片在央视国际频道首播；9月中旬，中央广播电视总台总经理室微信公众号专题推送该宣传片，引发海内外人士聚焦古都郑州，有力助推“行走郑州·读懂最早中国”城市品牌走向世界。
当我们的目光再次聚焦斑斓的黄河流域历史长卷，黄河儿女在这片黄土地上找到了中华民族的“根”和“魂”。
郑州日报郑州观察2022-10-09
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