海晏：凝心聚力 崇实重干 构建共建共享共赢的群团工作新格局
今年以来，海晏县认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实党的群团工作会议和习近平总书记关于群团工作重要讲话精神，提高政治站位、创新体制机制、丰富载体内容，协同联动、一体推进，逐步形成新时代群团工作新格局，在推进地方治理制度创新和治理能力建设中更好地彰显主力军、半边天、生力军等大群团作用。
坚持目标导向，高标准推动群团融合发展。全县工会、团委、妇联3家单位树牢“一盘棋”的大局意识，围绕“六共”目标任务，结合各自的工作重点，将思想引导、阵地建设、志愿服务、维权援助、帮扶济困、技能培训等资源和项目有机整合，以现有的群团阵地为依托，上下联动，打造“县有中心乡有站，村有之家户有典型”的群团四级服务体系，变独唱为合唱，群团组织融合度实现全面提升。截至目前，设立海晏县党群服务中心1个，乡镇党群服务站试点6个，村级党群服务之家试点4个，社区（企业）党群之家建设试点5个，党群服务典型示范户24户。同时，结合海晏实际，先后制定和严格落实《县委群众工作委员会工作规则》《乡镇党群服务站、村（社区）党群服务之家管理办法》等14项工作制度，确保群团内部各项工作有序运行，为打通服务群众“最后一公里”提供坚实的组织和制度保障。
强化固根铸魂，高密度推进思想政治引领。充分发挥各级群团组织的政治引领作用，利用“三八”“五一”“五四”等时间节点，一体推进“喜迎二十大·永远跟党走·奋进新征程”等品牌主题教育活动，群众工作的政治性和群团组织凝聚力、吸引力、战斗力显著增强。今年以来，组织开展了以“喜迎党的二十大·同心奋进新时代”系列活动、“书香飘万家”家庭亲子活动、“巾帼心向党·喜迎二十大”等6项内容为主题的活动38场次，进一步引导广大群众心往一处想、劲往一处使，凝聚起推动海晏高质量发展的磅礴力量。发挥好群团组织新媒体矩阵作用，利用“海晏群团”等新媒体平台，拍摄推出“百年团史青年说”和“各界青年对党说”等五四特辑宣传微视频，发布各类信息230余条，确保第一时间传递正能量，传播好声音。以榜样示范带动为先导，通过创建“工人先锋号”“巾帼文明岗”“青年文明号”等各项主题活动推荐选树典型模范人物，示范带动各界群众学思热潮，涵养社会新风尚。创新服务载体，开展疫情防控、“青春逐梦 护航高考”、“‘河’我一起，保护母亲河”净滩行动、“全域无垃圾 巾帼在行动”等志愿服务活动，努力营造友爱、互助、和谐的良好社会氛围。
践行为民宗旨，高水平提供优质便民服务。全县各级群团组织秉持“绝对忠诚党的群团事业，竭诚服务广大群众”的理念，用心用情用力解决好广大群众急难愁盼问题。坚持送温暖慰问活动常态化，今年以来共计慰问困难职工家庭、一线职工、劳模、孤儿、基层妇女干部、贫困学生、退休老干部1261人，发放慰问资金85.19万元；启动户外劳动者服务站点规范化建设物资配备发放工作，为我县两镇户外劳动者驿站配备桌椅沙发、饮水机、微波炉、厨房用具等设备设施，确保劳动者驿站最大限度地发挥作用，为户外劳动者提供精准温暖的服务；扎实开展职工医疗互保工作，动员全县参加职工互保人数达2593人，上半年及时为39人次结算医疗费用，有效缓解了职工群众的住院负担；积极筹措各类资金80余万元，开展海晏县环卫工人爱心早餐活动，为海晏两镇主城区环卫工人每日提供免费早餐，切实将党和政府的温暖送到“城市美容师”心坎上；组织举办“青春筑梦 公益助考”线下培训班，为我县四类人员和应往届大学生提供公务员考试学习和备考平台，进一步提升广大青年大学生就业能力素质。切实维护职工、青年、妇女儿童合法权益，强化群众维权知识宣传，扎实开展女职工维权行动月、公民道德宣传周、全民国家安全教育日等活动，大力宣传《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国劳动合同法》等与群众密切相关的法律法规宣传教育，切实增强了广大群众的维权意识。
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