驻马店市文化广电和旅游局党员志愿者在行动
疫情就是命令，防控就是责任。为打好疫情防控主动仗，筑牢基层疫情防控屏障，全市文化广电和旅游局党员志愿者在行动。
市文化广电和旅游局组织所属各党组织和广大党员下沉社区，落实“双报到”制度，充分发挥党员先锋模范作用，勇敢冲在战“疫”一线。机关各党支部主动与城乡一体化示范区刘阁办事处西高庄社区联系，局系统广大党员主动与居住地社区联系，接受社区党组织统一调度，积极协助配合社区工作人员做好人员排查报备、卡点值守、防疫宣传等志愿服务，用实际行动践行共产党员的初心使命，让鲜红的党旗在抗疫一线高高飘扬。
市文化市场综合行政执法支队接到疫情防控指令后，立即做出周密部署。迅速反应，全员行动，主动下沉，以实际行动守初心，担使命。对管辖领域经营单位进行逐一、不间断排查，谨防个别经营单位在疫情防控阶段尚未准许营业的情况下，擅自开展经营活动，一旦发现疫情防控落实不到位，立行立改。
驻马店市博物馆党支部迅速反应，积极组织党员下沉社区，落实“双报到”制度，有序开展党员志愿服务活动，全力配合做好疫情防控工作。
泌阳县文广旅局党组和党员干部深刻认识当前疫情防控工作的严峻性、复杂性，把抓好疫情防控作为当前的一项重要政治任务，统一思想、统一目标、统一行动，全面动员、全员行动、全力以赴，以最扎实的作风、最有力的举措、最严格的要求，抓实抓细疫情防控各个环节。尤其是守住家属院前沿关口、做好党员“双报到”志愿服务工作，不折不扣落实防控措施，严防死守，坚决遏制疫情蔓延，全力以赴当好泌阳县疫情防控的排头兵。
驿城区文化和旅游局响应上级号召，发动区局党员第一时间到所在社区“双报到”，亮明党员身份，积极助力社区落实好疫情防控措施，发挥党员干部示范表率作用。
上蔡县文广旅局按照上级疫情防控工作精神，采取多项措施深入开展疫情防控工作。向全县直文旅系统党员干部职工传达县委组织部有关疫情防控工作要求，转发了市、县疫情防控倡议书，动员全系统干部职工深入到崇礼乡西党村、孙庄等村及包联的卧龙办事处绳李社区帮助开展返乡人员排查、核酸检测等工作。
汝南县文广旅局77名党员干部自觉服从组织分配，自愿冲到疫情防控一线。“红马甲”党员志愿者们，面对全员核酸检测、全域静态管控、社区疫情值班、宣传防控规定等一个个任务，主动亮身份、认岗位、领任务，快速融入紧张的防控工作之中。在下沉社区冲在一线的同时，汝南县文广旅局还坚决落实静态管控防控规定，采取局领导连夜带队督导，组织执法队员全程监管等方式，强化行业管理，确保疫情防控各项措施落到实处。
西平县文广旅局广大党员干部积极投身疫情防控工作。明确专人负责，及时跟踪掌握在职党员干部到家属院卡点执勤情况，督促在职党员干部切实发挥积极作用。党员领导干部率先垂范，展示新时代党员的风采。
新蔡县文化广电和旅游局按照县委组织部统一安排，充分发挥基层党组织战斗堡垒和共产党员先锋模范作用，结合“千名党员干部进社区入网格”，迅速抽调系统各单位党员干部来到月亮湾街道十里赵村社区报到，全力协助和配合社区开展基层一线疫情防控工作。
确山县文广旅局负责人带队多次深入公共文化场馆、景区景点、台球厅、棋牌室、局属二级机构家属院、文化娱乐场所等地进行突击暗访和督导检查，督促各类场所严格落实闭馆闭园、通风消毒、设置场所码、参加全员核酸、全员接种疫苗等措施。对防控措施执行不到位的单位现场督促整改，确保疫情防控有力有效开展。
平舆县文广旅局对全县歌舞娱乐场所、网吧、电影院等场所进行了暂时关停，并要求执法人员实行网格化监管，对各场所执行情况进行不间断巡查，保证场所关停到位。筑牢疫情防控和安全生产防线，有序有力、以快制快做好疫情防控工作，同心协力维护全县文化旅游市场健康安全大局。
正阳县文化广电和旅游局深入贯彻落县委、县政府和上级业务部门对新冠肺炎疫情防控精神，充分发动全局党员干部，发挥行业优势，多措并举，层层分解，全力以赴筑牢联防联控疫情防控网。
遂平县文化广电和旅游局启动单位党员干部下沉一线助力疫情防控工作机制，组织单位62名党员干部迅速下沉投入一线，协助莲花湖街道陶城社区老旅游局家属院和西关月儿湾花园开展疫情防控志愿服务。全局广大党员干部率先垂范、行动在先，在防疫一线展现了遂平文旅人服从安排、敢于担当、冲锋在前的良好作风和形象。
天中之声2022-07-15 
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