襄阳市攥指成拳深挖开发区腐败
磨剑·伟大变革 I 各类监督贯通融合——襄阳市攥指成拳深挖开发区腐败
“以前为了办理幼儿园相关证件，要送钱送礼还要跑断腿，即使如此，也不一定能够得到按时批复。现在政府主动上门服务，及时为我们解决问题，幼儿园的运转顺畅多了。”谈起曾经被索贿的经历，湖北省襄阳市高新技术开发区某民办幼儿园负责人至今记忆犹新，而随着当地开发区建设腐败问题治理工作的开展，不仅“吃拿卡要”问题得到了解决，干部工作作风和工作效率的明显变化也让他由衷“点赞”。
襄阳市地处华中腹地。近年来，为打造汉江流域中心城市，该市大力推进开发区建设，支持各县（市、区）打造区域增长极。目前，襄阳市已获批国家级开发区4个，另有3个正在筹备。由于资金投入量大，政策倾斜力度大，权力也相对集中，开发区很容易成为腐败问题发生的集中地，防止“经济开发区”沦为“腐败开发区”成为当务之急。
襄阳市开发区建设的过程，正值纪检监察体制改革持续深化的过程。“开发区腐败隐蔽性较强，对监督专业性要求也较高，靠以往各类监督力量单打独斗很难适应建设廉洁开发区的需要。”襄阳市纪委监委工作人员介绍，持续深化的纪检监察体制改革，让开发区腐败治理有了更丰富的措施手段，特别是各类监督共同发力，进一步加强了对开发区公权力运行的制约。2021年年底，襄阳市开展开发区建设腐败问题专项整治，并在专项整治推进的过程中，整合各类监督力量，同步部署开发区建设腐败问题专项巡察。
“各类监督贯通协同，为我们治理开发区建设腐败问题提供了有力武器。我们注重纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督有机衔接，并主动将‘四项监督’与审计监督、财会监督、群众监督等其他各类监督力量整合一处，推动开发区建设腐败问题专项整治工作走深走实。”襄阳市委常委、市纪委书记、市监委主任余世明介绍。
2022年4月，市纪委监委收到一封举报信，反映襄阳市高新技术开发区行政审批局的工作人员毛某利用行政审批职务之便，向民办幼儿园负责人索要贿赂，企业经营者敢怒不敢言。
就在企业经营者饱受困扰之际，襄阳市启动的开发区建设腐败问题专项整治给企业经营者提供了一条解决问题的途径。市纪委监委通过纪检监察门户网站、微信公众号、电视台、报纸、短视频平台、政务服务窗口等载体公布开发区腐败问题线索征集二维码，充分发挥群众“监督之眼”作用，有民办幼儿园负责人很快将自己的遭遇向市纪委监委举报。
“虽然举报人使用的是化名，但信中关于索贿的事实很详尽，有人物、有地点、有金额，我们初步研判认为查实的可能性较大。”办案人员介绍。调查发现，毛某利用审核办理《民办学校许可证》的职务之便作威作福，明目张胆向辖区5家民办幼儿园索要现金共计20万元。
如果把广泛的群众监督比作“天网”，那么高质量的审计监督就是直击腐败分子要害的“利剑”，让腐败分子无处躲藏。2021年年底至2022年年初，襄阳市审计局在对宜城经济开发区党工委原书记、管委会原主任郭某某进行离任经济责任审计时发现，该开发区支付某项惠企补贴时未按规定审核，而且郭某某与其下属及宜城经济开发区多个私企老板资金往来频繁、数额较大，怀疑其中存在利益输送问题。市纪委监委收到审计移送问题线索后，进一步调查发现，该项惠企补贴支付时所称事项均为造假，宜城经济开发区虚报冒领财政补贴的黑幕由此揭开，8名党员干部先后被立案审查调查。
“这起案件的线索来源包括6份审计报告，每份都很精准详细，不仅锁定核心问题，还附有大量佐证资料，对我们瞄准方向、快查快结起到了积极的作用。”郭某某案主办人员说道。
专项整治不断揭开开发区腐败问题的“盖子”，巡察监督为腐败治理又添利器。2022年，在市委巡察工作的统一部署下，襄阳市高新区专门就开发区腐败问题开展专项巡察。2022年1月4日，襄阳市高新区纪检监察工委收到该区党工委第二巡察组移交的反映高新区某公司总经理叶某涉嫌违反廉洁纪律的问题线索。经查实，叶某在负责办公大楼、食堂等后勤管理工作期间，在招标活动中未执行回避规定，两次利用职务便利为本人子女及其他特定关系人的经营活动谋取利益，造成不良影响，最终受到党内警告处分。
在各类监督凝聚成团的聚变反应下，一只只伸向开发区的“黑手”被斩断。截至目前，襄阳市各级纪检监察机关通过开发区专项整治工作立案42起，追责问责35人，其中主动投案2人，党纪政务处分9人，采取留置措施2人，移送司法机关2人。各类监督贯通协同、整合发力的治理效能正在不断释放。
湖北襄阳国家高新技术产业开发区，金鹰重工为雅万高铁生产的3台套轨道工程机械装备在吊装出厂。
中国纪检监察杂志2022-08-10
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襄阳市开发区建设的过程，正值纪检监察体制改革持续深化的过程。“开发区腐败隐蔽性较强，
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