——大连海关迅速组织学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神
中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议是党在重大历史关头和重要历史时期召开的一次重要会议，全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》为确保全党步调一致推进社会主义现代化国家建设新征程提供了思想保障，为党团结带领全国各族人民实现中华民族伟大复兴继续奋斗指明了前进方向。
　　全会公报公布后，大连海关统一思想、迅速行动，充分利用线上线下渠道，灵活运用多种形式，迅速在关区范围内开展学习贯彻十九届六中全会精神，第一时间组织全体党员全面学习全会精神，多层级开展专题研讨。
　　关党委带头 学深学透
　　11月12日，大连海关召开党委专题学习会议，集体收听收看十九届六中全会新闻发布会，围绕学习贯彻全会精神开展研讨，畅谈体会，研究确定大连海关深入学习贯彻全会精神的具体安排。党委书记、关长居峰表示：“《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》系统总结了党百年奋斗的重大成就，科学回答了过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功等一系列重大理论和现实问题，是引领我们在关键节点步调一致向前进的纲领性文献。大连海关要把学习贯彻十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期重要的政治任务，统一思想、振奋精神、认真学习、全面落实，以实际行动丰富和发展‘十个坚持’，永葆初心、以史为鉴、开创未来，不断推动新时代一流强关建设走向深入，做好新时代的‘答卷人’。”
　　不辱使命 勇毅前行
　　庄河海关以全面学习贯彻十九届六中全会精神为抓手，鼓舞士气、振奋精神，认真开展“云上”组织生活，全面推行线上业务办理，确保疫情期间业务不停、学习不断、精神不散、队伍不乱。庄河海关党委书记、关长王兵表示：“通过对全会精神的学习，我们倍感振奋、充满信心。在总关党委的统一领导下，我们一定会铸牢初心、克服困难，履行好责任和使命，圆满完成全年各项任务。”
　　11月12日晚23时，刚刚走出实验室、脱下防护服的大连国际旅行卫生保健中心关员石城毓第一时间打开了“学习强国”，认真观看全会新闻发布会重播。看了新闻发布内容，他更加激动，“全会公报读来振奋人心、催人奋进，给了我克服困难、不辱使命的无穷力量。作为新时代海关人必将接过前辈的火炬，立足本职奋勇向前。”
　　初心如磐 再踏征程
　　大窑湾海关危险品查验现场，刚刚看完直播的大窑湾海关查检二处查检二科党支部书记王鹏就迅速和关员们投入查验工作。秉承危化品查检的极致安全理念，王鹏牢记做党和人民的安全卫士的庄严承诺，他表示，“通过学习全会精神，我们工作的方向更明、信心更足。我们要认真履行好为国把关的根本职责，做守卫国门安全的‘火眼金睛’，维护好国家安全利益。”
　　与此同时，还在党建活动室观看全会直播的大窑湾海关保税监管处副科长侯沈儒接到了大连海尔电冰箱有限公司的感谢电话，“我们公司几年前因为受出口产品市场发展持续放缓影响，一度面临停产困境。‘委内加工’政策的出台，如及时雨般帮助我们渡过了难关。”今年以来，大连海关深入推进“我为群众办实事”实践活动，各级领导干部深入基层、企业和政府调研，解决了一批群众和企业关心关注的突出问题，得到企业的一致好评。结合全会精神的学习，侯沈儒表示要进一步增强责任感和使命感，努力践行为人民服务的宗旨意识，力争为优化口岸营商环境作出更多努力。
　　青春拼搏 开创未来
　　“快上钉钉群看直播！”11月12日早上9点50分，大连海关青年理论学习群里提醒声此起彼伏，青年关员利用线上理论学习平台，成立了十九届六中全会精神学习小组，认真学习全会公报、收听收看新闻发布会，热烈开展学习交流和研讨。
　　大连海关团委书记陈钢表示：“作为一名从事青年工作的海关人，除了自身加强学习外，还要积极引导青年关员们从中国共产党百年历史的苦难辉煌中坚定理想信念，真正做到对党忠诚、坚守底线、提高修养、增强本领，在各自的工作岗位上书写属于海关人的青春答卷。”
　　大连海关所属金石滩海关的姚懿珊在学习十九届六中全会的体会中写道，“年轻一代生逢伟大时代何其幸运、无比自豪。作为海关的生力军，一定认真学习，努力工作，不负伟大时代赋予年轻人的使命和担当。”
勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想。大连海关人将继续深入学习贯彻全会精神，铸牢初心使命，埋头苦干，勇毅前行，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。
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