洪山疾控：踔厉奋进守初心，全心全意为人民健康保驾护航
党的十八大以来，全市卫生健康系统坚持以人民健康为中心，医疗卫生健康事业迈入高质量发展的快车道，健康武汉建设持续推进，人民群众的生命健康得到全方位全周期的维护和保障。
疾病预防控制工作是保障广大人民群众身体健康的一道重要防线。
近年来，洪山区疾病预防控制中心在区委区政府、区卫健局党委的领导下，牢记疾病预防控制的初心使命，肩扛守护人民群众健康的责任担当，带领全体职工踔厉奋进，守正创新，提升疾病预防控制的本领和能力，书写了一页“医心向党、初心为民”的新篇章。
奋力开创洪山疾控事业新局面
今年6月1日，洪山区疾病预防控制中心新大楼揭牌启用了。这标志着洪山区疾病预防控制事业进入了新的发展阶段，它将为170多万洪山人民提供全生命周期的卫生健康服务。
据了解，洪山区疾病预防控制中心成立于2002年，原址位于雄楚大街197号。2017年4月，该中心搬迁至丁字桥路42号过渡。新大楼位于白沙三路与烽胜路交会处，紧邻地铁5号线光霞站C出口，交通十分便捷。
新大楼内设置传染病防制科（卫生应急办公室）、性病与艾滋病防制科、慢性非传染性疾病防制科（健康教育科）、检验检测科等8个科室。值得一提的是，其中的P2实验室严格按照国家区县级一流标准建设，同时还设有3个疫苗储存冷库及1个疫苗转运缓冲间，全部配备双压缩机制冷，双回路供电和疫苗冷链温度监控设备，可有效保障疫苗冷链储存。这些设施可第一时间投入卫生应急任务。
“我们中心发展到今天这样的新阶段和新局面，来之不易，这得益于区委区政府和区卫健局党委的坚强领导，依靠的是洪山疾控人努力进取和拼搏奉献的精神，也凝结着大家干事创业的干劲和汗水。”洪山区疾控预防控制中心党支部书记、主任李新跃说。
近年来，洪山区疾病预防控制中心多次承接国家卫计委、中国疾控中心的专项工作，创建了全国第一批“国家卫生应急示范区”和武汉市唯一的“国家食品安全风险监测点”。
2016年，洪山区达血吸虫病传播阻断标准，送走了在辖区肆虐近40年的血吸虫病。2017年，湖北省人民政府授予该中心“湖北省血吸虫病防治工作先进集体”的荣誉称号。2017年5月，武汉市总工会授予该中心“工人先锋号”的光荣称号。2017年9月武汉市人民政府授予该中心H7N9禽流感疫情防控优秀单位。2020年中共武汉市委组织部授予该中心党支部“武汉市五星级基层党组织”称号。同年10月，洪山区委、区政府授予该中心“洪山区抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。
多方面提升疾病预防控制能力
一直以来，该中心依托卫生法律法规和公共政策，推进疾控和医疗机构法制化建设工作，学习贯彻《中华人民共和国传染病防治法》《食品安全法》《职业病防治法》《精神卫生法》《公共场所卫生管理条例》《突发公共卫生事件应急条例》《疫苗流通和预防接种管理条例》等卫生法律法规，将医疗机构的传染病防控等公共卫生职责法制化落到实处。
该中心以健康管理为着力点以“防病为主、防治并重”为理念，整合公共卫生资源，将疾控体系建设与健康洪山建设有机结合，形成医防结合、科学防治，形成合力。该中心探索医疗机构与疾控机构有效结合的工作机制和模式，倡导人民健康隐患实施联防联控，逐步建立了基本公共卫生服务项目、宣传和教育机制、监测能力与检测水平相结合、传染病与慢性病预防融合控制的新型疾病防控体系。
该中心善于结合区情抓重点，服务洪山区中心工作。洪山区被誉为大学之城，全区有37所高校、近60万大学生，学生人群食品安全监测、疫苗接种、传染病、防艾宣传与检测等，要把每一种疾病预防与控制工作做在前头，任务十分艰巨。日常工作中，结合本区实际情况，有效整合本区医疗资源，搭建高校与社会组织衔接桥梁，积极探索适合大学校园和学生的疾病预防控制新模式。
该中心注重公共卫生人才队伍建设，一方面严格事业单位招考，引进专业人才，建立人才竞争机制，在工作中锻炼队伍；另一方面开展洪山疾控讲坛、健康讲师团等各类疾病的预防控制讲座、培训班，助力职工提升业务技能。目前，该中心在编职工75人，其中硕士以上学历12人，副高级以上职称10人。近年来多次与武汉大学、华中科技大学等在汉部属高校合作，进行预防医学和公共卫生领域的科研项目，其中1项获得市级科研立项。近五年在核心期刊发表20余篇论文。
该中心重视运用疾控信息化手段和信息平台的能力建设。疾控工作点多面广，包括应急管理、传染病、免疫规划、慢病及危险因素、职业病防治、学校卫生、环境卫生、实验室管理、病媒监测、地方病、食品安全、精神卫生、结核病防治等业务系统，只有充分运用现代信息化手段，科技赋能，才能逐步建立对健康危险因素监测，实现多源数据，经历甲型H1N1流感、H7N9禽流感等重大疫情的考验，为全区居民修筑健康防线。
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