广深莞佛等市试点跨境电商B2B出口，解决外贸企业通关、运输、退税等“痛点” “15分钟就能办完通关并出货”
7月1日0时刚过，在广州、深圳、东莞、佛山多个口岸通关现场，京东全球售、卓志等多家企业争相“尝鲜”跨境电商B2B出口试点。“不用像一般贸易出口那样排队，海关优先审单查验，15分钟就能办完通关并出货。”京东全球售欧美业务部国际物流业务负责人李展鹏说。
　　按照海关总署统一规定，广州、深圳、黄埔等10个海关从7月起开展跨境电子商务企业对企业出口（简称“跨境电商B2B出口”）试点，具体包括“跨境电商B2B直接出口”（9710）和“跨境电商出口海外仓”（9810）两种模式。
　　广州、深圳、东莞、佛山等市饮“头啖汤”。南方日报记者采访多家跨境电商企业发现，新政颇受企业青睐。不少企业标识，试点后，B2B出口也能享受跨境电商通关、退税、运输、结汇等便利政策，物流成本还大大降低。
　　海关总署广东分署副主任刘红表示，跨境电商B2B出口将助力广东跨境电商产业链快速集聚，优化综试区跨境电商发展布局，推动当地跨境电商规模化发展，进一步推动“广东制造卖全球”。
　　●南方日报记者陈晓通讯员关悦濮宣陈琳
　　▶区分跨境电商B2B出口与传统一般贸易
　　“外贸企业接单范围扩大很多”
　　7月1日起，海关将跨境电商B2C领域的创新监管经验推广到B2B领域，适用范围包括“跨境电商B2B直接出口”和“跨境电商出口海外仓”两种模式。
　　其中，前者是指境内企业通过跨境电商平台与境外企业达成交易后，通过跨境物流将货物直接出口送达境外企业；后者是指境内企业将出口货物通过跨境物流送达海外仓，通过跨境电商平台实现交易后，从海外仓送达购买者。
　　“今年疫情和全球经济形势影响下，新政将进一步缓解企业出口压力。”黄埔海关口岸监管处副处长成应强表示，此前支持跨境电商发展措施主要集中在B2C领域，但占跨境电商比重近80%的B2B出口无法享受相应的通关、税收等支持；试点后，不仅有利于电商企业扩大业务范围，让企业享受更多政策红利。
　　盼望多时的政策落地，东莞市联兴电子商务有限公司总经理陈子任抢着“尝鲜”。“接单范围大很多。特别是借助此前线上广交会的新形式，我们中小电商企业可以直接出口到境外企业或海外上，境外大宗订单将大幅增加。”陈子任预计，试点后企业出口量将翻倍。
　　不同贸易模式包裹无法“拼车”的难题也迎刃而解。“卖给个人、卖给境外企业、运往海外仓这三种不同贸易模式下的货物，可以一站清关、一起出海，不用分开三次报关。”陈子任说，物流成本预计能减少30%至40%。
　　海关总署广东分署副主任刘红表示，跨境电商小微出口企业单票价值低、单量大，试点后，小微企业可根据实际自主选择成本更低、组合更优的贸易方式。
　　作为首批试点海关之一，广州海关所辖行政区域面积占广东的50%。试点首日，该关所辖南沙保税港区、佛山跨境电商清关中心、广州白云机场“海陆空”三大货运渠道齐发力，均有跨境电商B2B出口货物通关。
　　“这对跨境电商出口企业特别是中小微企业是一场‘及时雨‘！”广东高捷航运物流有限公司关务总监方钦宏说，试点前，跨境电商B2B出口没有单列的海关监管代码，境内企业与境外企业即使在跨境电商平台交易，也只能以一般贸易形式出口，“现在有了新模式，以后我们B2B出口也能享受跨境电商税收、结汇等便利政策。”
　　这一监管创新，也将助力海关更精准掌握外贸发展新动向。刘红表示，与传统一般贸易相比，跨境电商B2B出口商品品种多、批量小、频次高，此次新政将两者区分开，有助于更加精准识别、准确统计跨境电商数据，更真实反映贸易新业态发展状况，为商务、财政、税务、外汇等部门出台稳外贸政策提供更科学的决策支持。
　　▶海外仓纳入跨境电商管理
　　“批量出口能省20%物流成本”
　　试点后，海外仓模式也可作为跨境电商管理，帮助跨境电商出口企业进一步解决清关、运输、退税等“痛点”，降低综合成本。
　　受疫情影响，今年跨境电商出口物流配送效率降低，企业经营压力较大。深圳领惠科技有限公司物流经理刘倩说，试点后准备将电商物品批量出口到海外仓或者境外企业，预计可节约20%的物流成本，“省下来的钱还能投入到研发中，进一步提高市场竞争力”。
　　“海外仓备货和跨国调拨更便利，有助于我们持续扩大海外仓规模，帮助中国商家稳定出口，进一步拓展海外市场。”菜鸟国际供应链总经理赵剑表示，近期不少中国商家在东南亚市场销售逆势上扬，菜鸟正在与当地一家电商平台共建以中国中心仓为枢纽、以东南亚多国海外仓为节点的全新“海外仓网”。客户下单后直接从当地仓库发货，既便利海外消费者，又能减少中国外贸企业运营成本。
　　为推动跨境电商B2B出口试点顺利实施，海关还配套推出企业一次登记、一点对接、优先查验、简化申报、适用全国通关一体化和转关监管等通关便利化措施。
　　“企业可用跨境电商模式转关运输，不仅通关快，还省时、省钱、省人力。”广州海关行邮监管处相关负责人表示。
　　7月1日0时20分，广州海关首票陆路转关的跨境电商B2B出口货物在佛山跨境电商清关中心装车，当天早上就经深圳湾口岸出境。
　　“产品出境快了很多。”佛山追亿源贸易有限公司副总经理江涛说。试点前，佛山企业的跨境电商货物如果要在其他口岸出口，要么采用“全国通关一体化”模式；要么先把货物运到这两个地方，再分别办理实物验放，手续较多。现在以跨境电商模式转关，在佛山本地就能完成手续，货物运到口岸后马上能出境。
　　此外，试点后，跨境电商企业还可享受全程无纸化通关，海关将对跨境电商出口货物优先查验。同时，新政顺应跨境电商企业批量出口的需求，解决企业必须在出口前单独包装并贴好面单的问题，进一步降低出口前的操作和物流成本。
　　▶首批试点城市蓄势待发
　　“进一步推动广东制造卖全球”
　　“我们第一时间参与了试点，很看好跨境电商B2B出口。”广东晶东贸易有限公司（京东全球售）欧美业务部国际物流业务负责人李展鹏充满信心。他表示，目前京东全球售正打造中国“智造”供应链体系，向海外推广中国本土品牌和优秀商品。在一系列新政策支持下，国内跨境电商B2B出口将加速发展，可能突破千亿规模。
　　刘红表示，跨境电商B2B出口将助力广东跨境电商产业链快速集聚，优化综试区跨境电商发展布局，推动当地跨境电商规模化发展，进一步推动“广东制造卖全球”。
　　目前，广州、深圳、佛山、东莞等首批试点城市蓄势待发。
　　在广州海关关区内，天猫国际、唯品会、棒谷等近600家电商企业已开展跨境电商进出口业务，逐步构建起集零售、支付、物流为一体的综合发展环境，不仅为地方跨境电商发展的“主力军”，也为广东外贸高质量发展提供有力支撑。今年前5月，经广州海关跨境电商管理平台进出口总值155.2亿元，增长10.5%，规模稳居全国第一。
　　深圳海关采取系列措施，推动企业加快扩大海外市场。今年以来，深圳跨境电商企业新增57家。前5月，深圳跨境电商进出口总值52.7亿元，同比增长50.2%；深圳海关监管出口跨境电商清单申报总量达2.4亿票，占全国总量的42%。
黄埔海关所辖的东莞市跨境电商零售进出口额连续3年全国第一，大批制造业企业正开展 B2B、B2C出口业务。东莞市商务局副局长黄朝东表示，这一新政令人振奋，在当前受疫情影响外贸稳增长压力较大的背景下显得尤为重要，优先查验、允许转关的重要举措非常“接地气”，为落实“六稳”“六保”注入活力。
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