从北海廉州湾新城，看“健康生活圈”规划治理
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健康生活圈的概念及内涵阐释
1984年世卫组织提出“健康城市”概念，[4]1994年将其定义为由健康人群、健康环境、健康社会组织的有机整体。[5]2015年以后，“健康中国”作为国家发展战略助推了健康城市的研究在国内兴起与蓬勃发展。2020年，习近平总书记强调要将健康理念贯穿于城市规划、建设、管理的全过程。在健康城市研究机构与相关政策方面，2017年7月上海同济大学的王兰教授组建“健康城市实验室”；2020年12月清华大学新型城镇化研究院、万科公共卫生与健康学院联合首次发布《清华城市健康指数》；深圳市发布的《深圳经济特区健康条例》已于2021年1月1日起施行。
“生活圈”的概念源自日本在“三全综”城市环境治理时提出的“广域生活圈”“地方生活圈”及“定住圈”。[6]陈青慧最早将“生活圈”引进内地，随后国内其他学者在该方面进行了大量积极的探索。袁家冬基于“日常生活圈”提出“基本生活圈-基础生活圈-机会生活圈”城市地域系统，[7]柴彦威提出“基础生活圈-通勤生活圈-扩展生活圈-协同生活圈”的生活圈规划模式，以推进公共服务均等化。[8]2016年上海在国内首次发布《上海市15分钟社区生活圈规划导则》，随后上海、厦门、长沙、济南、广州、雄安及西安等各地开展生活圈规划实践，至2021年自然资源部发布《社区生活圈规划技术指南》行业标准。相关标准、导则的相继发布与各城市在地开展的创新实践为精细化的城市治理指明新方向(见表1)。
“健康城市”与“生活圈”两者具有内在的一致性，都强调城市功能运行的健康性与居民日常生活的幸福感。“健康城市生活圈”(以下简称“健康生活圈”)的概念应运而生，健康生活圈规划与治理亦正当其时。从最微观到最宏观的多维人居空间(个体―家庭―邻里―建成环境―自然环境)与城乡规划从大到小的多个尺度(区域、市域、城区、片区、社区)之间存在一定的对应关系。“健康生活圈”重点关注健康规划治理对建成环境可有效干预的城区、片区、社区三个尺度(图1)，将健康城市与生活圈的关键要素深度关联，以健康治理为核心，结合人们在日常生活中的基本需求与行为规律来组织空间，形成多尺度的健康生活圈体系。健康生活圈的规划治理是城市规划治理创新的体现，其有利于从空间设计与规划治理角度提升城市的公共健康水平。健康生活圈(尤其是微观层面的社区生活圈)是居民生活、社区营造、社区治理、城市运行的基本单元，作为理想城市城市的基本模型，其规划治理的目标是为了人居环境品质与人们生活质量的协同提升，实现物质空间属性、社会生活属性的良性互动。
表1 近年国内城市生活圈规划实践与技术指南
图1 多维“健康生活圈”体系形成示意图
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健康生活圈治理的重要作用
健康生活圈治理是城市治理的重要内容，需要政府、市场、社会、民众以及规划师等多元主体的持续协商与共同行动来实现。健康生活圈的治理机制及其重要作用可从规划治理、发展治理、运行治理三方面来阐述。
(一)健康生活圈的规划治理
健康生活圈的规划治理作为城市长期发展目标的战略性指南，是一种具有普适性意义与在地性意义的规划进程，可丰富与深化城市的性质与职能，助力城市治理的顶层设计功用。在规划治理过程中，不仅考虑生态安全性(生态部门)、公平正义性(社会部门)及生产高效性(经济部门)，还需在不同层面规划的不同尺度层级各有侧重，整体上贯通协同以保障生态、经济、社会的最佳综合效益与公共利益最大化，贯彻可持续城市的健康治理理念。
(二)健康生活圈的发展治理
健康生活圈的发展治理是一个多元主体持续互动的过程，这是实现城市共治的重要层次。在规划治理框架下，城市各部门不同主体在经济社会活动中塑造共建、共治、共享的社会治理机制，致力于提升城市经济社会发展水平。健康生活圈可通过参与式设计来推动，责任规划师与利益相关者在沟通协调、互动反馈中逐步完成发展治理过程。此时，政府、企业、公众、规划师等多元主体在城市规划建设中从博弈关系转向协同共治的治理关系；同时，宜采用多中心、分布式治理方式，综合运用行政、市场、科技等手段，激发各方的主动性与创造性，尽可顺应不同利益主体的个性化需求，协同创建多样、开放、包容的治理格局。
(三)健康生活圈的运行治理
健康生活圈的运行治理为日常生活中对多尺度城市生活圈的精细化管理与健康性维护，以公共服务为多元对象提供基础保障。在社区生活圈良好运行的基础上，需构建层级清晰、功能完善、布局均好的公共中心体系，满足市民多元美好生活的需要。在日常运维环节，一方面需要统筹协调公共利益，这对规划实施落实与在地环境品质起底线管控的重要作用；另一方面，由于微观层面的社区生活圈服务不能替代高等级(片区级、城市级)的城市公共服务，所以需要协同不同层面生活圈的服务需求。如城市中央商务区(CBD)、城市中央活动区(CAZ)、城市休闲商业区(RBD)中的图书馆、博物院、音乐厅、影剧院、高等院校等大型服务设施是大城市规模集聚效应的价值涌现，更是城市综合竞争力的动力源。
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健康生活圈规划治理的创新路径探索
(一)健康生活圈的生成机制
1.“健康三圈体系”的整体协同性
“三圈体系”是指尺度从小到大的三层生活圈(社区生活圈、片区生活圈、城区生活圈)之间衔接递进的系统，在规划治理过程能够贯通协同。城市生活圈体系与生活圈类型的职能、活动时间、空间尺度等要素相关联，居民出行距离、活动频率、出行目的等要素为生活圈尺度层级的判定依据。大小尺度层级间进行嵌套，各层内容各有侧重而保持整体协同。宏观尺度的城区生活圈，强调城市建成环境在生态基底上能有机生长、充满韧性，重在健康的生态格局；中观尺度的片区生活圈，强调片区之间功能互补、联动，片区内多元功能合理匹配，重在健康的城市功能；微观尺度的社区生活圈，强调社区日常生活设施的便利可达与不同群体的融洽交往，重在健康的社会生活。“整体协同”是指三层级生活圈的不同特性能够耦合，即宏观侧重生态性、中观经济效率与社会公平并重、微观侧重社会性，各层上下传导、逐步贯通落实。健康生活圈对于现代城市人(包括新市民)来讲，是一套相对完备而齐全的生产、生活服务体系。
2.“健康三生空间”的在地融合性
“健康三生空间”通过统筹空间布局与把握其内在联系，从而实现“生态空间山清水秀，生产空间集约高效，生活空间宜居近人”的目标。城市生态空间是自然与人工在空间耦合下形成的生态服务空间，包括蓝色与绿色空间两大类，具有保障城市生态安全、增强城市韧性的功用。城市生产空间主要指工业生产与商业服务空间，健康的生产空间是去污染的绿色环保型产业空间，尽量避免让人接触有健康风险的空间环境。城市生活空间是容纳人们日常活动发生的场所，包括居住、日常活动以及社会交往空间。三生空间与三生功能会存在多种对应关系，如在城镇建设区，生活空间除了居住的单一功能外，还存在生产―生活(商业)、生态―生活(公园)的复合功能。三生空间的类型一般根据用地的主导功能来划分，其功能在不同尺度下具有差异性、复合性及动态性，不同时段会呈现出此消彼长的空间关系。
“在地融合”一方面是指用地功能在三生空间上科学落位，如文体医养等公服设施与开敞空间合理搭配、有序衔接，促进人们在日常空间中具体的健康活动；另一方面是指三生空间在当地具体场地与政策环境中具有相互转化的调节机制，保障三生空间功能供给与人类对其需求的动态匹配。三生空间具有整体性和自调性，并非机械的组合关系，相互可以有序转化而实现结构自调节，保持“结构-功能”系统的稳定。
人为支配三生空间的主体，通过制定有效的空间政策促进三生在地深度融合，推进空间治理能力的现代化。对于可持续城市来讲，健康生态空间为前提，健康生产空间为基础，健康生活空间为依归。
3.健康生活圈的生成机制：将“健康三生空间”融入“健康三圈体系”
将健康三生空间融入健康三圈体系为健康生活圈体系生成的基本思路，即在三级生活圈中根据需求融入相应的健康性规划要素(见表2)。健康三生空间(健康生态空间、健康生产空间、健康生活空间)横向有机联结，健康三圈体系(宏观尺度的城区生活圈、中观尺度的片区生活圈及微观尺度的社区生活圈)纵向有效嵌套，健康三生空间与健康三圈体系纵横贯通且良性互动。城市生活圈体系的健康性体现在三级生活圈的整体协同性与三生空间的在地融合性(图2)。
(二)健康生活圈规划治理的创新实践
以北海市廉州湾总体城市设计为例，开展健康生活圈规划治理的创新实践，强调社会包容、环境永续、经济繁荣的健康城镇化与人居环境品质的提升，契合《2030年可持续发展议程》与《新城市议程》中可持续城市与社区(SDG11)的发展理念，希冀对北海城市治理体系与治理能力现代化有所助益。
表2“三生空间”与“三圈体系”要素的融合
1.北海廉州湾概况
北海位于广西东南部沿海地区，三面环海、自然环境优越，为全国知名旅游城市与北部湾城市群的重要节点，绿色竞争力方面优势较大。廉州湾新城地处合浦火车站至向海大道之间的滨海地区，是北海-合浦一体化发展的前沿地段。廉州湾的发展路径为典型的“先产后城”特征，近年来其人口城镇化与土地城镇化均滞后于工业化，因人力资本短缺、生态保护缺位、基本公共服务缺乏以及交通安全隐患而在发展中存在一定的健康风险。
2.在地规划治理方案
图2 健康城市生活圈的生成机制
图3 在市域层面组织廉州湾新城绿色交通系统
国际经验表明，新城开发走健康城镇化路径是增强其在区域竞争力的必由之路。
正在规划建设中的北海北高铁站具有显著的交通区位优势，现状红树林与滨海长滩是当地特色自然景观资源，开始成型的北海电子产业园是先进制造业与现代服务业融合发展的基础，以上的潜力要素通过规划统筹可在一定程度上转化为未来城市发展的健康资源。
近年来，北海大力倡导生态优先与绿色发展，“健康生活圈”规划在廉州湾新城开展有益探索，契合时代需求与北海城市品性。针对其现状问题与未来发展目标，在廉州湾新城片区尝试将“健康三生空间”融合“健康三圈体系”，凭借蓝绿生态基础设施，依托战略性高潜要素，围绕社区邻里中心分别构建宏观、中观、微观不同层级的生活圈，将生态、生产、生活空间的健康性要素有机融入其中，形成“健康城市生活圈”体系(健康城区生活圈+健康片区生活圈+健康社区生活圈)。一般情况下，本文中微观层面的社区生活圈即与《上海市15分钟社区生活圈规划导则》里的15分钟社区生活圈相对应；在北海廉州湾新城规划治理实践中，根据当地条件综合考量多种制约要素，其微观层面的社区生活圈规划方案最终为10分钟社区生活圈。该营建思路作为新城规划建设的顶层设计，规划目标年的用地规模约为22km²，人口规模约为30万，规划方案形成一个健康城区生活圈、三个健康片区生活圈及十二个健康社区生活圈(图4)。
在宏观层面，坚持生态本底优先，塑造“健康城区生活圈”结构，这为城市结构健康性的先决条件。一方面，通过生态安全格局搭建健康城市母版；另一方面，充分利用现状蓝绿基础设施与组织绿色交通体系来引导公园绿地、公共服务、交通设施等健康资源的均衡布局。其中绿色交通体系为健康城市的骨架，将长距离、快速化、穿越式、高污染的货运交通由快速走廊疏解在城区外围(图3)，城区内部交通则是公交引导与慢行优先，可有效减污降碳，保障出行环境的健康性。
图4 北海廉州湾“健康生活圈”在地系统营造示意图
在中观层面，强调经济效率与社会公平并重，构造“健康片区生活圈”功能。首先，在地挖掘高潜要素(北侧的北海北高铁站、中间的红树林森林公园以及南侧的美丽滨海长滩)，高效利用优势资源，厘定上(高铁城)、中(公园城)、下(滨海城)三城，形成具有不同特色的片区级生活圈；其次，结合交通干道与生态廊道具体划定三个中观尺度的片区生活圈，其中高铁城与公园城为新市民居住的主要承载地，高铁城在商务贸易、综合交通方面的功能最为突出，公园城是文化创意、科创服务等功能的集聚区，滨海城重点布局高等级的商业商务、文化休闲等功能，作为北部湾的重要功能节点；最后，按需配置差异化的用地功能，衔接并服务于北海的两大产业(高新技术产业与滨海旅游业)，高质均衡布置公共服务设施，优先保障政务服务、基础教育、医疗卫生等关键设施的有效供给。
在微观层面，回归城市社会性，营造“健康社区生活圈”场景。将健康融入社区生活圈是健康治理的重要内容，健康社区生活圈将是实现健康城市的基本单元。健康社区生活圈旨在将物质空间与社会空间有效融合，实现公共资源精准匹配不同人群的差异化需求结构与偏好，以利于人们定居乐业。社区生活圈是在地性特征很强的社会生活共同体，通常根据物理边界、设施服务可达性、居民行为特征等要素划定生活圈范围。本案综合考量廉州湾新城带型城区的特殊场地条件、在地居民生活的便捷性、物理空间单元的完整性等因素，以步行500—600m距离为基准，在地划设圈域范围约为1km2的10分钟社区生活圈。最终新城方案中共划定12个健康社区生活圈(Healthy Life Circle,简称HLC)与2个公共活动中心(Public Service Center,简称PSC)。每个社区生活圈可居住2—2.5万人，一共可承载24—30万人生活。全过程的社区生活圈治理行动强调上下互动、共同协助来达成，多元主体在治理过程中发挥不同的具体职能。[17]居委会、责任规划师、健康管理机构、社区居民各自发挥相应作用，引入广泛的社会参与，并建设学习型社区，协调社区建成环境与健康资源，让社区生活空间精准匹配不同群体的多元需求。可通过分布式供给治理资源、开放式的组织模式，形成工作合力与社会自觉，社会各方力量共同缔造健康社区，不同群体在社区生活圈里均可获得“七有、五性、三感”3，把“陌生社会”变成“熟人社区”，促进动态持续的良善治理与城乡社会的深度融合。
3.创新实践的重要意义
健康生活圈规划治理同时具有普适性意义与在地性意义。其普适性意义主要体现为：一是满足人们对美好城市品质生活的顶层诉求，二是完善城市空间治理与社会基层治理，三是可以有效治理大城市病。[18]健康生活圈规划治理的创新实践响应廉州湾、北海市、北部湾的多重发展需求，既是当前城市问题的解决方案，又是未来城市的先行探索，对当地的健康可持续发展的现实意义具体表现为：第一，提升健康资源价值与消除健康风险影响，破解廉州湾目前“有产无城”的发展困境；第二，化解北海滨海旅游业欠缺的高端公共服务与产业园区的居住配套问题；第三，弥补北部湾在滨海板块核心引擎的缺失，有望成为提升区域综合竞争力的动力源。
(三)健康生活圈规划治理的一般性框架
图5 “健康城市生活圈”规划治理的一般性框架
从北海廉州湾新城“健康生活圈”规划治理的在地创新实践中，构建出城区、片区、社区三个不同尺度的健康生活圈，在此基础上进一步提出具有普适性意义的一般性规划治理框架。宏观层面的城区生活圈规划，侧重生态性，通过塑造生态本底、构建公园体系、组织绿色交通来保障健康格局；中观层面的片区生活圈规划，经济效率与社会公平兼顾，通过挖掘高潜要素、匹配用地功能、均衡供给公共服务来保障城市功能的健康性；微观层面的社区生活圈规划，通过营造鲜活具体的城市社区生活场景，回归城市社区的社会性。健康生活圈的规划治理，三个尺度层级贯通，整体上保障城市的健康可持续发展，实现公共利益最大化与综合效益最优化。
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