以人民健康为中心！青岛市深化医改工作成绩斐然
新一轮医改实施以来，特别是2015年青岛市实施“十三五”医改规划以来，全市深化医改工作坚持以人民健康为中心，以学习借鉴三明医改经验作为深化医改的重要抓手，以解决看病难、看病贵为重点，贯彻落实新时期卫生与健康工作方针，以奋发有为的姿态和求真务实的作风，谋改革、促发展、抓落实，按照保基本、强基层、建机制要求，健全医疗卫生服务体系，深化公立医院和医保支付方式改革，实施分级诊疗制度，各项工作稳步推进，实现了基本医保制度、公立医院改革、分级诊疗制度、医共体(医联体)建设、基本药物制度的深入发展，不断推动各项卫生健康制度成熟定型，全市医疗卫生服务能力不断提升，人民健康水平稳步提高。
“十三五”以来公共卫生体系建设得到强化，重大疾病防控取得新成效。特别是2020年以来，面对百年不遇的新冠肺炎疫情，全市上下经受了一场艰苦卓绝的历史性大考，取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果。这次应对新冠肺炎疫情，医药卫生体系经受住了考验，为打赢新冠肺炎疫情防控阻击战发挥了重要作用，充分体现了深化医改的重大成果。
新冠疫情防控取得阶段性胜利
2020年1月，青岛市第一时间着力抓好公共卫生应急管理体系建设，提高应对突发公共卫生事件的能力水平。改革完善疾病预防控制体系，健全防治结合、平战结合、联防联控、群防群治的常态化工作机制。完善重大疫情防控救治体系，健全科学研究、疾病控制、临床治疗有效协同机制，坚持中西医结合，及时推广有效救治方案。健全公共卫生应急物资保障体系，按照集中管理、统一调拨、平时服务、灾时应急、采储结合、节约高效原则，强化公共卫生应急物资保障。
全市疾控体系改革建设加快推进
2017年以来，市区两级疾控机构共增编688名，编制数实现翻番。市公共卫生中心项目主体建设工程开工建设。7个区(市)实施了疾控中心新建、改扩建项目。市、区两级财政逐年加大对疾控机构实验室装备投入力度，已有8个区市疾控中心达到省县级疾控中心生物安全二级实验室建设标准，并均已开展新冠状病毒核检测工作。积极推进改革，出台了《青岛市公共卫生事业单位创新管理机制试点工作方案》，确定市疾病预防控制中心、市急救中心等四家单位实施“一类保障、二类管理”政策，将绩效工资总额与业务评价结果挂钩，实行“总额+浮动”管理，收入分配重点向关键岗位、一线岗位、业务骨干和作出突出贡献的人员倾斜，充分调动工作人员积极性，激发单位内生动力和机构运行活力，初步建立了以知识价值为导向、体现医务人员技术劳务价值、适应我市医疗行业特点的薪酬分配制度。
重点传染病和慢性病得到有效防控
加强预防接种门诊规范化建设，适龄儿童免疫规划疫苗全程接种率达到90%以上。传染病疫情总体可防可控，肺结核报告发病率约27/10万(达到2020年目标要求)，无霍乱病例报告，狂犬病发病数持续走低，出血热总体在低流行水平。积极推进慢性病综合防控示范区市建设，开展重点慢性病机会行筛查，探索完善高危人群和患者干预管理机制，推进慢性病防、治、管融合发展，我市心血管健康指数在全省名列第一。
打造社会心理服务“青岛模式”
积极推进社会心理服务体系建设国家试点工作，全市设立了23条24小时免费心理援助热线，累计提供心理咨询服务1.5万余人次。推进青岛市社会心理服务体系信息平台建设，发展“互联网+心理”服务模式，完善社会心理服务网络，拓宽心理服务覆盖面，加强全市心理服务和危机干预规范管理，目前全市95%以上二级以上综合性公立医院和全部精神专科医疗机构开设了心理科门诊(精神科)，妇幼保健机构和二级以上中医医疗机构心理服务开展率均达到100%，所有镇街卫生院(社区卫生服务中心)开设了心理咨询室，所有区市建成了社会心理健康指导中心。
“十三五”以来，全市各级医疗机构服务能力显著提高，人民健康水平在较高水平基础上持续改善。“十三五”以来，青岛市不断加大卫生投入，加强医疗卫生基础设施、服务机构和人才队伍建设，全市医疗卫生服务能力、特别是基层卫生服务能力显著提升。“十三五”期间，财政对医疗卫生累计投入485.75亿元，年均增速达4.77%，高出同期财政支出增速0.7个百分点;完成建设项目29个，总投资94亿元。全市医疗卫生资源数量和质量逐年提升，服务能力不断加强，全市每千人口执业(助理)医师、护士和医疗床位分别达到3.9人、4.3人和6.4张，增加1.01人、1.18人和1.03张，三级医院数由16家增加到28家。群众“看病难”得到有效改善，全市医疗卫生机构总诊疗服务人次增加2326.6万人次，增长44.5%;年住院人次增加41.5万人次，增长31.1%;城乡居民年平均就诊次数增加2.21次、增长38.4%。全市群众看病就医负担明显减轻，在卫生总费用构成中，个人卫生支出比重降至23.38%，低于全国平均水平5个百分点。2020年，人均预期寿命达到81.51岁，婴儿死亡率降至1.67‰，孕产妇死亡率降至4.26/10万，居民主要健康指标继续处于全国前列，优于高收入国家平均水平。
“十三五”以来，全市覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度基本建立，为提高人民健康水平提供有力的体制机制保障。
分级诊疗制度初步建立
6个涉农区(市)全部纳入县域医共体建设国家级试点，共组建18个县域医共体，在市内四区规划建设13个城市医联体，同时精准设立妇儿、精神、感染性疾病等专科联盟，不断延伸远程医疗服务网络。建立完善内分工协作机制，推动医联体、医共体内分级诊疗，创新基层服务机制，大力推进县镇村一体化管理，推行家庭医生签约、门诊统筹和基本公共卫生服务“三约合一”和高血压、糖尿病、高血脂等患者“三高共管、六病同防”，构建起符合我市实际的分级诊疗就医格局，全市基层诊疗人次占比较2016年提高8个百分点。
现代医院管理制度建设取得新进展
积极推进现代医院管理制度建设，大力推进薪酬制度改革，探索建立医疗服务项目价格动态调整机制，建立以公益性为导向的公立医院综合绩效考核机制，青大附院和市中心医院、即墨区人民医院分别获国家、省级现代医院管理制度建设示范试点单位，全面启动实施三级、二级以上公立医院绩效考核工作。引导公立医院转变发展模式，全市公立医院医药费用增幅从改革前(2000-2015年)的年均16.8%降至平均10%以下，次均门诊费用基本保持零增长，次均住院费用平均控制在5%以下，医药费用过快增长的势头得到遏制，群众看病贵问题得到有效缓解。
多层次全民医疗保障体系更加完善
截至2020年底，全市基本医疗保险参保891.03万人，其中城镇职工医保401.59万人，城乡居民医保489.44万人。强化“基本医保+大病保险+全民补充医保+医疗救助”四层保障功能，梯次减轻参保患者医疗费负担。参保职工和居民住院医疗费政策范围内报销比例平均达到90%和75%。深化支付方式改革，对住院及门诊大病医疗服务主要实行按病种付费并探索按疾病诊断相关分组进行绩效评估和付费试点，对精神类疾病住院治疗、住院康复治疗等长期、慢性病医疗服务实行按床日付费，对门诊统筹实行按人头付费，积极开展对医联体、医共体按区域人头总额付费试点并逐步推广。低保、特困、低收入家庭成员等困难群众人均医疗费用负担比例降至7.2%，较好地解决了因病致贫、因病返贫和现有贫困人员“病有所医”问题。
药品供应保障制度逐步完善
加快推进仿制药质量和疗效一致性评价。健全风险筛查制度，全面落实“风险清单”并实行销号管理。全面推行药品采购“两票制”、减少中间流通环节。成立省内首个跨区域药品采购联合体，开展跨区域联合议价采购，协议价格较省网价平均下降18.8%。规范高值医用耗材集中采购，全市二级以上公立医院高值医用耗材网上采购率和采购金额全省第一。试点建立总药师制度，进一步加强药事管理。
综合监管制度建设加快推进
深化卫生健康领域“放管服”改革，全面实施二级及以下医疗机构“两证合一”，全面使用电子化注册系统，全面合并妇产科医师执业证书和母婴保健技术考核合格证书。精简审批材料和环节，制定“最多跑一次”政务服务事项清单，实现“群众少跑腿、信息多跑路”。加强镇(街)执法资源整合，建立完善“三级四层”综合监督执法网络，构建卫生健康全行业监管、全范围覆盖的执法架构。完善综合监管运行机制，做好职能衔接，加大执法监督力度，增强综合监管合力。
三明电视台 2022-09-22
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