践行担当 枣庄市市中区疾控中心为人民筑牢健康屏障
从小小的卫生防疫站到全区疾病预防控制中心，2022年，枣庄市市中区疾控中心走过了44年。
44年坚守初心，枣庄市市中区疾控中心全面落实预防疾病、控制危害、促进健康三大职责，不断高质量推进“健康市中”建设任务落实，坚持联防联控、群防群治，织牢公共卫生防护网，努力为人民群众提供全方位全周期健康服务。
44年奋进发展，枣庄市中疾控卫士砥砺前行！先后经历了“非典”、新冠疫情等重大公共卫生事件，哪里有危险，哪里就有他们冲锋的身影；哪里有需要，哪里就有飘扬的疾控旗帜。枣庄市市中区疾控中心在锤炼中成长，在考验中壮大，朝着为人民群众提供全方位全周期健康服务而奋进。
不断蜕变成长，一群人不懈奋斗筑起健康屏障
1978年枣庄市市中区卫生防疫站成立，也就是疾控中心的前身。2005年卫生防疫体制改革，在原区防疫站的基础上组建市中区疾病预防控制中心。
枣庄市市中区疾控中心的组建成立，是市中区敏锐把握形势，推动卫生事业全面发展的科学之举，是顺应时代发展和广大人民群众健康需求的必然之举，是翻开枣庄市中区公共卫生事业发展新篇章的突破之举。
在几代疾控人员的共同努力下，枣庄市中区法定传染病报告发病率逐年下降。市中区疾控中心免疫规划科科长武芳介绍，近年来流脑、乙脑、新生儿破伤风的发病率已接近于零，麻疹和风疹的发病率呈大幅度的下降，切实保障了适龄儿童和孕妇的身体健康。目前，以镇(街)为单位适龄儿童免疫规划疫苗接种率持续保持95%以上。
10年来，枣庄市中区疾控中心不断增加自身实力筹码，在信息化建设上更显成效。市中区28个预防接种单位全部使用山东省疫苗流通与接种管理信息系统，实现疫苗全程追溯，并充分发挥信息化在传染病疫情监测预警中的作用。
光明路街道社区卫生服务中心预防接种门诊，是市中区最大的预防接种中心。功能场室分区设置齐全，配备全套数字化设备。为实现全区各类预防接种门诊规范化建设和数字化管理，市中区疾控中心从2012年起加强技术指导，不断投入资金和设备，在区、镇两级共同努力下，新建和升级改造各类预防接种单位共16个，大大提高了预防接种质量和安全水平。
从以前简陋的接种室到如今规范化建设的预防接种门诊，市中区疾控中心伴随着枣庄市中卫生事业的发展不断进化、成长，逐步筑起健康屏障。
践行担当，抗疫情逆向而行，用大爱守护城市
总结过往的成绩与经验，一代代疾控人的使命与担当、热爱与奉献、坚持与坚守，是疾控事业成功的一大法宝。
自2020年初新冠肺炎疫情发生以来，枣庄市中疾控的工作人员每天早出晚归已经成为常态。
2020年2月，市中疾控工作人员薛峰因为工作七天没回家，匆匆回家洗个澡拿换洗衣服，女儿给他写了一封信，洗了水果，没时间陪两个年幼的孩子，就义无反顾投入到抗击本土疫情的战“疫”中。这是枣庄市中疾控人的一个“缩影”。
为了更好的照顾观察隔离区的群众，市中疾控人吃住在隔离区，24小时寸步不离，直到自己照护的群众安全解除隔离，他们才长吁一口气后紧急转移到下一个隔离点继续值守。
除了照护被隔离人员，他们还积极培训指导街道乡镇隔离区日常工作，到社区一线反向调查，进行防控知识宣导。让党员的力量渗透到每一个群众的心里。密切接触者解除隔离后，继续对居家观察的人员进行最后一次逐家随访，卫生宣导。
市中疾控人深入一线，零距离开始流行病学调查，寻找确诊病例的密接人员，划定疫点范围，进行疫点消杀，隔离区24小时的观察照护，对相关人员防控知识的指导培训，为密接人员零距离样本采集。
疾控检验人，他们需要为隔离观察期的密接人员做病毒样本采集保存和运送，以便测定病毒核酸，为临床诊断提供数据支持。而他们抢着去最危险的地方，这是共产党员用实际行动递交的最美宣言。
面对密接人员进行的电话调查和随访，疾控流调人员“与病毒赛跑”，不仅要耐心细致，更要寻丝拔缝，对各种信息综合分析判断出密接人员的行动轨迹，指导下一步采取的隔离措施。过程中有人因误会和恐惧而拒绝提供信息，也会有人因焦虑和回访员聊个没完，面对这些，他们不急不恼，摆事实，讲道理，用专业知识和温柔坚定的态度让被访人解除焦虑，安心配合。虽然有时一条信息要经过数通电话的反复核实，多次的现场流调，虽然一天下来，耳朵嗡嗡直响，但是这些疾控人仍然面带笑容，继续坚持。
枣庄市中疾控人一次次踏上前线。“以科室为家已成为标配。”市中区疾控中心副主任石杰说，每天忙碌的检验工作早已经成为习惯，不仅要跟现场流调组对接样品数量和送样时间，还要安排好实验室人手班次，应对每一次突发疫情和紧急任务。
而流行病学调查队伍，每天的工作就是对新冠肺炎确诊病例、疑似病例及密切接触者人群进行流行病学调查、现场采样等，追溯病源、寻查密切接触者线索和范围，争分夺秒与病毒抢时间，有效防止疫情扩散。
高质量推进“健康市中”，为群众提供坚实保障
市中区疾控中心统筹兼顾，持续做好新冠肺炎疫情防控常态化及其他传染病防控工作。市中区疾控中心坚持“抓早、抓主动”原则，持续加强新冠肺炎、流感等重大传染病防控工作，完善传染病监测预警机制。对艾滋病、麻疹、肝炎、结核病等重点传染病，坚持因病施策、综合防治，降低发病率和传播、流行风险。对慢性病、职业病、精神卫生健康等方面，综合工作机制，加强大众宣传，重点开展高危人群及职业人群干预，提高群众获得感和满意度。
面对新形势，枣庄市市中区疾控中心把人民健康放在优先发展的战略地位，坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立“大卫生、大健康”理念，把健康融入所有政策，高质量推进“健康市中”建设任务落实，努力为人民群众提供全方位全周期健康服务。
枣庄市市中区疾控中心主任韩峰表示，接下来，市中区疾控中心将一方面完善建立全方位、多层次、立体化的传染病监测体系和监测网络，在区内设置不少于300个监测哨点，实现哨点监测法定传染病病种覆盖率达到80%。科学有序做好新冠肺炎、手足口病、流感、感染性腹泻等重点急性传染病防控工作。另一方面，积极探索“预防为主、防治结合、特色创新、均衡发展”四位一体慢性病综合防控工作机制，加强大众宣传，重点开展高危人群及职业人群干预，规范慢性病全程管理。
同时，不断加强突发公共卫生应急指挥体系的制度化和标准化建设，实行突发公共卫生事件统一领导、统一指挥、统一调度；优化“平战结合”工作模式，提升应急队伍的规范化管理和应对突发急性传染病、食品安全事故、职业中毒、化学中毒、自然灾害、涉恐事件、核辐射突发事件和群体性伤亡灾害事故的及时响应能力，全力以赴应对突发公共卫生事件。
目前，枣庄市市中区已初步建立起以区疾病预防控制中心、区公共卫生医院和各类专科疾病防治机构为核心，以镇街疾病预防控制中心和基层医疗卫生机构为网底的区、镇、村(居)三级疾病预防控制工作网络和服务体系，未来将进一步发挥“网底”作用，强化基层公共卫生工作合力。
疾病防控与人民幸福安康息息相关。市中区疾控中心建机制、强基层，用实实在在的行动替人民减负，为人民防病，建立了公共卫生健康屏障，并实现有效防御。通过接种疫苗的手段，人们对抗传染病有了主动权；通过实施健康管理工作，降低人们患病风险。疾控工作，夯实了全民健康的基础，为推进“健康市中”建设提供坚实保障。
齐鲁晚报 2022-10-13
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