枣庄印发《关于建立干部荣誉退休制度的实施意见（试行）》
为进一步激励广大干部履职尽责、担当作为，进一步增强广大干部的职业荣誉感、自豪感和归属感，激发他们在退休后仍然保持饱满的热情、昂扬的斗志，继续为全市经济社会事业发展发挥作用，结合我市实际，就建立干部荣誉退休制度提出以下实施意见。
一、目的意义
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届三中、四中全会精神为指导，认真贯彻落实中央、省市关于建立健全党内激励关怀帮扶机制的一系列指示要求，建立干部荣休制度，充分表达市委市政府和社会公众对广大干部的关心厚爱和褒奖肯定，有利于进一步激发干部职业荣誉感、自豪感和归属感；有利于进一步凝心聚力、鼓舞斗志，提升责任感、加强使命感，对于强化广大干部爱岗、敬业、奉献精神，推动干部队伍建设制度化、规范化，促进形成良好的职业道德和尊重劳动、尊重奉献、尊重职业操守的社会新风尚，持续推进全市经济社会事业稳步健康发展具有重要意义。
二、具体内容
（一）进行一次专题谈话。所在单位相关领导与退休人员进行个别谈话，详细了解个人的思想动态，化解思想波动，引导鼓励其做好角色转换，尽快适应退休生活。所在单位组织人事部门负责人与本人进行谈话，为干部解读关于退休的各种政策待遇，并按照相关规定办理退休手续，同时做好干 部退休后的管理衔接工作，让他们顺利的融入退休生活中。
（二）举办一场荣休仪式。各单位每年为当年度退休的干部举办一场荣休仪式，荣休仪式突出“初心不改·使命传承”主题，鼓励广大干部学习他们的精神品格，不断凝聚为党的事业拼搏奉献的合力，将忠诚、履职、担当、奉献的精神传承下去。引导鼓励退休干部始终不忘初心、保持本色，发扬优良传统，争取更大光荣，继续走在科学、文明、健康养老的前列。
（三）赠予一份纪念物品。各单位可结合部门职能、工作性质制作具有自身特色的纪念牌、纪念章、纪念杯、纪念座等物品，以此作为一种荣誉载体，对退休干部几十年来工作进行褒奖铭记。有条件的单位也可把退休干部工作相片、视频等资料制作纪念册、纪念光盘等物品，对退休干部几十年来工作生活进行总结、回顾与肯定。
（四）开展一次家庭走访。在干部退休前，组织本单位组工干部到家中进行一次走访，向其家人介绍退休干部光荣的工作生涯，介绍离退休干部相关政策和工作方式方法，了解今后的联系方式。对于退休干部及其家人提出的符合政策规定的具体要求及时转送相关部门并及时给予反馈。
（五）组织一次“双报到”工作。根据退休干部党员的意愿和组织要求，落实退休干部党员组织生活“双报到”制度，充分体现组织关怀。尊重退休干部党员的意愿，以原单位服务管理为主，协助做好组织关系转移，退休干部党员既可以参加原单位的党组织活动，也可以就近就便参加居住地社区的党组织活动。鼓励和支持退休干部党员参加所居住社区志愿者队伍，积极参与相关志愿服务活动。
三、工作要求
（一）提高认识。各级党委（党组）要高度重视，将其摆上重要议事日程，并作为干部队伍建设的重要组成部分持续推进。要加强正面引导，积极宣传干部荣休制度的意义和作用，真正把党组织的关心关怀传递给每一名干部。把实行荣休制度的过程作为思想政治建设的重要一环，作为思想政治教育的重要途径，激发所有工作人员的正能量，自觉做到不忘初心、牢记使命，始终保持党员干部的公仆本色和为民情怀。
（二）落实责任。各级各部门要做好干部退休后有关工作指导，适时参加相关荣休仪式。各单位组织人事（老干部）部门具体抓好组织实施，做好退休干部的信息登记工作，结合各自实际不断创新和完善荣休制度。各级老干部工作部门要把实行荣退制度作为开展老干部工作的起点，加强老干部工作政策宣传传达，积极鼓励引导老同志参与老干部活动，发挥好老同志对于全社会在科学、文明、健康养老中的引导作用。
（三）加强监督。为确保干部荣休制度落到实处，确保不走形式、不走过场，各单位要认真组织开展荣休系列活动，使制度落实既节俭务实，又严肃活泼，真正达到预期效果。市委老干部局、市委离退休干部工委将适时组织督导检查。各级各部门要将活动开展情况及时报送市委老干部局
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