齐齐哈尔市富裕县芦苇编出好光景
黑龙江省富裕县地处嫩江中游左岸，丰富的湿地资源孕育了 18万亩连片茂盛的芦苇群落。近年来，富裕县充分利用得天独厚的芦苇自然资源优势，深入挖掘传统芦苇编织业潜力，瞄准芦苇产业广阔的市场前景，建设芦苇加工编织居家式扶贫车间，做强产业链、价值链和利益链，带动乡村和农户持续增收。
目前，全县芦苇编织产业覆盖56个村、3 000户，带动了近千户贫困户实现增收，产业年产值 2 000余万元，村级年增收 180余万元，户均年增收近 5 000元。
产业扶贫 
【主要做法】 
一、培育经营主体，壮大产业规模 
富裕县委、县政府加强产业发展的顶层设计，制定规划、搭建平台、整合资源、落实政策，推进全产业链发展，形成芦苇产业“1＋N”发展格局。一是园区牵动。在龙安桥镇小河东村建立芦苇扶贫产业园，园区占地面积7.8万米2。集中投放扶贫整合资金1 500余万元，建设库存车间、加工车间等基础设施，采购芦苇扒皮机、芦苇编织机等生产设备，提供收割原料、芦苇编织等贫困人口就业岗位，成为全县芦苇产业发展的“发动机”。二是支部促动。由龙安桥镇小河东村党组织牵头领办，成立芦苇编织公司，周边村党组织领办本村芦苇编织合作社，吸纳本村编织户入社，建立起“党支部＋公司＋合作社＋农户”的产业发展模式，形成了党建引领、集体收益、户户增收的产业发展态势。三是能人带动。加强芦苇编织各环节操作技术培训，聘请省内外专业技术人员将园区工人全部培养成为生产能手。选择技术熟练人员12人，每人指导周边4 ～ 5个村开展技能培训，每村着重培养1 ～ 2名产业带头人和生产能手，负责对全村编织户进行技术指导。全县共培养芦苇编织能人78人，带动全县3 000人参与产业发展，其中贫困人口980人。定期组织开展芦苇编制技能竞赛，不断提高苇帘编制质量和生产效益，让无法外出务工但又有劳动能力的人群和无法从事重体力劳动的人群，在家门口实现就业增收。 
二、加强组织管理，创新经营模式 
坚持以市场需求为导向，以产品品质为核心，综合考虑各村产业基础、务工成本等因素，探索创新了“园区＋农户居家＋待料编织”“合作社＋农户居家＋自备料编织”“园区＋合作社＋农户居家＋待料编织”三种生产管理模式。“园区＋农户居家＋待料编织”模式，对于距离产业园区较近的10个村屯，由产业园直接为农户提供芦苇去皮、苇帘回购等服务。村屯产业合作社负责做好组织群众、机械维护等服务，农户领取原料、机械，在家里成立“居家式扶贫车间”编织苇帘，挣取手工费，实现居家就业增收。“合作社＋农户居家＋自备料编织”模式，对于距离产业园区较远且有芦苇资源的19个村，由村专业合作社为950户农户提供机械维护和苇帘回购等服务，农户自备原料编织苇帘，挣取手工费和原料费，实现居家就业增收。“园区＋合作社＋农户居家＋待料编织”模式，对于距离园区较远且没有芦苇资源的27个村，由产业园直接提供原料，村专业合作社负责芦苇去皮、机械维护、原料运送等服务，农户挣取编织苇帘手工费。同时，结合农户意愿，布局不同打帘尺寸，进一步适应了市场需求的变化。三种生产管理模式，让产业园区、合作社和贫困户之间建立起紧密、稳固的利益联结机制，“居家式扶贫车间”让弱劳动力、半劳动力人口有机会参加产业发展，极大地激发了贫困人口脱贫致富的内生动力。 
三、强化政策支持，实施奖励措施 
为进一步激发贫困户参与芦苇编织产业的积极性，调动村干部的干事热情，富裕县制定了芦苇产业发展奖励补助办法。对贫困户的奖励补助，在核定每片苇帘基准价的基础上，对日均产量达到10 ～ 20片苇帘的贫困户，给予每片0.2元的奖励补助；对日均产量超过20片苇帘的贫困户，给予每片0.4元的奖励补助，吸引更多贫困户通过高标准、高质量编织苇帘实现增收。对村集体的奖励补助，在普遍给予村集体每片苇帘0.2元服务费的基础上，对发展较多编织户且带贫助困比例较高的村集体，给予3万～ 6 万元不等的资金奖励。 
四、组织产销对接，拓宽销售渠道 
将原来的“上门收”销售改变成为现在的“走出去”销售，主动对接苇帘国际市场和国内市场，大大降低了销售成本，提高了销售利润，形成了双管齐下的销售模式。在国外市场上，一方面，与兴贸工艺品有限公司、艺源工艺有限公司合作，签订收购合同，确定全年收购价格，避免淡季价格较低的风险，保障产业正向发展。2019年，通过外贸公司销售苇帘290万片。另一方面，积极联系国外的商家或超市，搭建贸易渠道，减少中间商差价，提高产品价值。目前已经与日本代理经销商取得联系。在国内市场上，主推喷绘苇帘，与周边的农家乐、旅游景区合作，开发喷绘苇帘旅游产品，现已研制出山水系列、红色系列、定制系列等5个系列的喷绘苇帘。2019年，累计销售2万余片，销售额160万元。在网络市场上，开通电商销售渠道，利用B2B、B2C等电商平台，让苇帘成为老百姓手中的宝。同时，正在开发利用抖音、快手等平台进行直播带货。 
五、“三位一体”增效，拓宽致富途径 
芦苇产业投资少、见效快、受益广、可持续，不仅拓宽了农户增收渠道，更走出了一条生态效益、社会效益、经济效益“三位一体”脱贫致富奔小康的新路子。一是生态效益。在没有开发芦苇编织产业之前，很多农户都将其作为烧火做饭的燃料或点火放荒，造成大气污染；开发芦苇编织产业后，春夏秋季芦苇保护湿地多样性的功能依然不减，冬季成熟的芦苇被收割作为苇帘编织原料得到利用，不仅让老百姓的腰包鼓了起来，还让村屯周边的空气变得清新了。二是社会效益。芦苇编织业的兴起，改变了老百姓以往在农闲时节蹲墙根、看热闹、赌博饮酒等不良习惯，取而代之的是农闲变农忙，老百姓一年四季有活干，家家户户比着打帘、家家户户比着赚钱，百姓生活更有奔头了。三是经济效益。富裕县在实现芦苇产业带动村集体和贫困户增收的同时，还在芦苇建筑材料、芦苇编织工艺品等新领域、新产品开发方面进行着有益的探产业扶贫索，积极拓展芦苇原料应用领域，延伸芦苇产业链条，增加芦苇产品附加值，在“打资源牌，走特色路”上下功夫。 
【贫困户受益案例】 
案例一 
王玉芬，龙安桥镇小河东村人，54岁，本人三级肢体残疾，家里 3口人，丈夫脑出血丧失劳动能力，女儿外出务工，因病于 2014年认定为建档立卡贫困户。 
脱贫攻坚以来，王玉芬享受低保政策、残疾人补贴政策、直补粮补政策，年收入3 600元。2018年年末，王玉芬在村集体的帮助下，开始居家式编织苇帘，因打帘质量好、效率高，通过扶贫车间就近就地就业，被聘用为芦苇产业园技术员，负责技术培训和成品验收，年收入 3.6万元。王玉芬说：“这真是个好事，政府这么支持大伙挣钱多好啊，打麻将的不玩了，喝大酒的不喝了，就在家打帘琢磨挣钱。园区看好我打的帘，让我去当培训老师，我可高兴了。” 
案例二 
刘春华，龙安桥镇小河东村人，57岁，家里 2口人，丈夫杜玉江股骨头坏死，肢体二级残疾，因病于 2014年认定为建档立卡贫困户。 
脱贫攻坚以来，刘春华享受低保政策、残疾人补贴政策、直补粮补政策，年收入5 500元，同时选聘为村里护林员，年工资 3 600元。2019年，在驻村工作队的鼓励下，刘春华两口子尝试在家编织苇帘，两人分工，一个编织，一个选料，编织苇帘速度快一天能打 40 ～ 50片，年收入 1万多元。刘春华说：“我家老头股骨头坏死，不能出去打工。现在好了，地里没活我就在家打帘，他没事还能帮我缠缠线、绑绑板，一天打个四五十片，家里不缺零花钱了。”
重庆市乡村振兴局2021-10-15 
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