同心向党庆“七一” 深学笃行谱新篇——吉林省委老干部局举办学习贯彻省第十二次党代会精神专题辅导
为庆祝中国共产党成立101周年，引导全局党员干部职工深入学习贯彻省第十二次党代会精神，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，7月1日，省委老干部局举办学习贯彻省第十二次党代会精神专题辅导暨2022年第一期“老干部工作讲坛”。局领导班子成员、局机关和直属单位全体党员干部职工等共计130余人参加了活动。
吉林杨靖宇干部学院副院长、二级教授丁彬，以《勇担新使命、奋进新征程——吉林省第十二次党代会精神解读》为主题作了专题辅导。辅导报告从“二十大前的吉林认知、勇担新使命的未来谋划、奋进新征程的行动指南、共谱新篇章的自我准备”等四个方面，系统解读了景俊海书记在省第十二次党代会上所作的报告，引导大家学习领会党代会总结的“八个历史性新变化”和“八个必须”的深刻启示，深刻理解今后五年工作的总体要求和“六个显著跃升”的奋斗目标，准确把握“七项重点任务”和全面从严治党的实践要求，激励全局党员干部统一思想、振奋精神，履职尽责、担当作为，始终保持“奋斗有我、就在吉林”的昂扬姿态，为加快推动新时代吉林全面振兴全方位振兴不懈奋斗。
图片
省委老干部局高度重视省第十二次党代会精神学习贯彻工作。党代会结束后，立即召开全体党员大会，局主要领导对学习贯彻党代会精神进行了专门部署。“七一”来临之际，又组织党员干部开展了这次专题辅导，就是要进一步引导全局党员干部学深悟透、细照笃行党代会精神。当前和今后一个时期，省委老干部局将持续深入抓好党代会精神的学习贯彻，切实把思想和行动统一到党代会精神上来。
一是高度重视，切实提高认识。省第十二次党代会是在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点、进入全面建设社会主义现代化国家新征程关键时刻、加快新时代吉林全面振兴全方位振兴的关键阶段召开的一次重要会议。大会认真回顾全省抗疫斗争成果，系统总结过去五年吉林走过的不平凡历程，深入分析吉林振兴发展面临的新形势，明确提出了今后五年工作的总体要求和奋斗目标。景俊海书记所作的报告，是指导和推动今后五年全省工作的纲领性文件。要深刻认识大会的重大意义、任务目标和实践要求，全面深入学习，系统理解把握，把老干部工作置于全省政治、经济、社会大背景下去谋划，主动融入大局、服务大局。
二是采取多种方式，迅速掀起学习热潮。要深入开展学习活动，局理论中心组将开展集中学习研讨，各处室、各单位、各党支部要搭建多种载体，开展集中学习、讲授专题党课、开展主题党日活动、观看视频教学、开展座谈研讨，利用“学习强国”“新时代e支部”等平台开展学习和答题测试，学懂吃透精神，统一思想，统一行动。要组织离退休干部开展深入学习，通过诗歌、书法、绘画、文艺演出等多种形式，组织老同志参与到学习活动中来，引导广大老同志为全面建设社会主义现代化新吉林的宏伟蓝图点赞喝彩。
三是融会贯通，以党代会精神指导工作实践。要坚持学以致用，学思相长，把贯彻党代会精神与学习习近平新时代中国特色社会主义思想相结合，与学习习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神相结合，立足老干部工作新特点和广大老同志的新需求，切实加强离退休干部党组织建设，深化精准服务，组织引导广大老同志发挥正能量。要聚焦难点问题，深入开展调查研究，推动工作实现新突破，推动我省老干部工作创新发展。
四是强化宣传，营造浓厚氛围。要充分利用门户网站、公众号、微信群宣传省第十二次党代会精神，宣传专家学者解读文章，推动党代会精神入脑入心。广泛宣传我局开展的系列学习活动，为深入宣传营造良好氛围。要深入宣传广大离退休干部以党代会精神为指导，发挥优势作用的先进事迹，激励广大离退休干部为吉林全面振兴全方位振兴增光添彩。
全体党员一致认为，通过参加这次专题辅导，更加深入、系统地理解和领会了省第十二次党代会精神，对省委提出的未来五年奋斗目标、总体要求、行动路径、重点任务等有了更加深刻的理解，对自己应承担的历史责任有了更加清晰的认识。全体党员纷纷表示，将在省委的坚强领导下，高举旗帜，牢记嘱托，踔厉奋发，勇毅前行，切实履行好“新担当、新突破、新作为”重大职责使命，坚持围绕中心、服务大局，把党代会的宏伟蓝图转化为老干部工作的生动实践，为奋力谱写全面建设社会主义现代化新吉林精彩篇章作出应有贡献。
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