粮食安全不容忽视，中粮集团引资入企，真实目的是什么？
引言
粮食安全不容忽视，中粮集团引资入企，真实目的是什么？——我国推行的是社会主义市场经济，公有制经济在市场经济中占有主导地位是主体部分，在关键的领域享有法定的垄断地位。
为了持续提升国有经济的活力，充分利用社会中的资源，国有企业开始了混合所有制改革，以谋求国有资本的更好发展。而中粮集团是我国的一家央企，是一家大型的国有企业，对国内的农业发展具有深远的意义，该集团从最开始的粮油公司，已经变成了以农业为核心的综合性公司，在农产品的交易与加工等多个领域起着重要的作用。
中粮集团为了更加适应现代化的发展，便开始推动混合所有制改革，从社会向企业引入资金，推动结构的优化调整。推动国有经济混合所有制改革，是国内经济发展的大势所趋。国有经济在很多领域享有得天独厚的竞争优势，使得一些民营经济主体很难与国营竞争，不利于充分激发市场中的活力。
国有经济的垄断地位和自身所拥有的优势，导致国有经济的工作效率较低，公司创造的收益较少，公司的管理经验较为落后，很可能会因此导致国有资产的损失。因此，必须通过混改，来优化公司的管理结构，提升公司的竞争力。
中粮集团推动混合所有制改革，能够优化自身所面临的经营困境。国内外的发展环境是不同的，尤其是农业。国外的人口比较少，耕地比较多，很多农场都是机械化种植，整体的均价都比较低。中国人口比较多，耕地比较少，大部分都是农民自己种植，有的地区实现了半机械化，这使得国内粮食的价格整体均价较高。
中粮集团在收购国内粮食，也必须按照高价收购，使得自身的支出较大。该集团的规模较大，但在国际上并没有很高的话语权于地位。我国是粮食的进口大国，但并非粮食的出口大国，也并非粮食的加工出口大国。
这样一来，国际上的粮食交易大多被其他的公司所垄断，中粮集团基本上没有太大影响。国内的各类农业成本较高，导致中粮集团所推出的各类产品价格都比较高，整体的外销情况非常差，因此，没有定价权与话语权也是正常的。
中粮集团虽然是一家国企，但他也是一家商业公司，发展的目的是能够推动社会效益与经济效益的共同发展。也就是说，中粮集团必须做出改变，扭转当前的发展形势，让自己有利可图。中粮集团在农产品领域出现这种大规模的亏损，每年都需要依靠国家所提供的补贴度日，这使得公司必须要作出新的调整。
其实最好的调整办法便是引入新的资本，更新自己的管理方式。于是，中粮集团就开始推行混改。国有企业的混改，能给社会带来哪些利处？国有企业发展的资金都来自国家财政，混改之后，国家财政所提供的资金比例降低，社会所提供的发展资金比例上升，有利于降低国家的经济负担。
社会的资本参与之后，必定要参与公司的管理，对公司的发展提出建议与看法，能够为国有企业引入更加现代化的企业管理经验，有利于推动国有企业的发展。
能够推动市场经济活力的提升，有助于促进国有资产的增加。对于民营经济而言，能够参加的行业与领域扩大，市场规模就会扩大，所创造的收益就会增加，有助于提升民营经济的发展活力。对于国有经济而言，现代化的管理方法，更充分的发展资金，能够让他在行业内作出新的变革，有更高的地位，极大提升企业的发展活力。这样一来，混改后的国有资产会明显升值。
中粮集团推行混改之后，在考虑社会效益的同时，也会关注自身的经济效益。公司能够引入最先进的管理经验，能够实现资产重组，获得更好的发展。能够推动企业决策的科学化与合理化，避免国有企业出现一言堂，避免国有企业发展被一把手所控制。从多方面而言，混改对中粮集团所创造的收益很高。
结语
总而言之，为了推动社会主义市场经济的发展，国有企业必须进行混改，改变原有的市场格局与垄断地位。当然，并不是所有的资本都能够参与国营经济，能够参与的资本是需要被国家多轮选拔并考虑的，所要求的不仅仅是实力强，对资本的安全性也非常重视。
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