关于进一步加强和改进离退休干部工作的调研报告
为深入贯彻落实中办、国办《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》和省市区《实施意见》精神，全面总结今年以来即墨区离退休干部工作的经验做法，找准解决问题的对策措施，持续推进老干部工作高质量发展，即墨区委老干部局组织开展了为期一个月的集中调研活动，综合采取上门走访、蹲点调研、座谈交流、个别访谈等方式，深入各镇街、部分区直部门单位、社区居委会及离退休干部中，摸清离退休干部党的建设、服务管理、文化养老、作用发挥等工作中存在的问题，深入探索解决问题的对策建议，形成调研报告如下：
一、离退休干部基本情况
随着人口老龄化不断加剧和离休干部“双高期”加剧，离休干部大多已失去活动能力，服务需求日益增长，而退休干部人数快速增长，队伍日益壮大，在活动开展、作用发挥、文化建设等方面，已成为离退休干部队伍的主力。
二、今年以来的主要做法
（一）以政治建设为统领，全面加强离退休干部党的建设。深入贯彻落实全国老干部局长会议精神，坚持以加强离退休干部党建工作为总抓手，着力构建“党建+服务+管理”工作体系。一是深入调研、摸清实情。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育工作，进一步深化了“面对面，户户到”走访调研离休干部活动，由班子成员带队深入开展调研，并印发《关于做好离退休干部党支部和党员有关情况统计工作的通知》，详细摸清全区离退休干部党支部所属单位类型、党员人数、党员年龄分布及身体状况等相关信息，为进一步做好离退休干部党建工作提供数据支撑。二是完善体制机制。协同组织部召开全区组织工作暨老干部工作会议，将离退休干部党建纳入全区党建工作大格局，做到同研究、同部署、同推进、同落实。新设离退休干部党工委办公室，统筹抓好全区离退休干部党建工作，专门印发通知，进一步加强和规范离退休干部党组织领导班子换届选举工作。三是坚持典型引路。按照“五过硬”“五个好”标准，通过民主评议、实地考察、奖励加分等程序，组织评选青岛市离退休干部示范党支部，为全区离退休干部党支部树立标杆和旗帜，组织推选省市级优秀离退休干部党组织及先进个人案例13例，并着力加强宣传，达到以点带面，全面开花的效果。四是不断丰富党建内涵。组织开展了“我看新中国成立70周年新成就”调研活动，通过举办座谈会、录制短视频、开展专题采访等方式，广泛听取离退休干部对新中国成立70年来取得伟大成就的感受和心声，激励引导广大离退休干部始终不忘初心、牢记使命。将“双报到”工作同深化离退休干部社区服务相结合，充分发动党组织、在职党员、离退休干部到社区报道，推动离退休干部社区服务与“双报到”工作融合发展，组织举办了“快乐假期书画相伴”永合社区书画展。
（二）以“三化”建设为目标，满怀深情做好服务管理工作。坚持以信息化为支撑，全力推进精准化、规范化建设，不断提升离退休干部服务管理质量和水平。一是充实完善离休干部信息数据库。详细统计核对离休干部籍贯、职务、荣誉称号等10余项信息，编纂《离休干部名录》（青岛卷）即墨单元，为更好的推进“三化建设”提供精细数据。二是强化制度建设。分别建立起老干部工作联络员制度、离退休干部到居住地联系报到制度，进一步加深同基层的联系，并有效整合服务资源，推进离退休干部双重服务管理，构建条块结合、以块为主的离退休干部工作新格局，有效强化了离退休干部社区服务水平。三是抓好离退休干部相关待遇落实。下发一系列文件通知，督促抓好离退休干部走访慰问、特困帮扶、待遇调整、健康查体、情况通报等相关待遇落实。突出抓好副区级以上实职离退休干部学习考察待遇落实，引导他们为即墨经济社会发展建言献策。5月份，组织参观考察寿光市蔬菜高科技示范园；9月份第32个老人节活动中，组织参观考察环秀街道王家庄党建示范点、金茂国际智慧新城和环秀湖体育公园等项目；10月份，组织赴江西省南昌市、井冈山等地参观学习，深入了解中国共产党的革命历程，瞻仰革命历史文化遗产。四是坚持用心用情、真诚服务。及时了解并解决离退休干部生活中遇到的困难，先后解决就医、供暖、供水、有线电视等问题。组织开展了在中华人民共和国成立70周年之际开展走访慰问老干部活动，为全区离休干部每人发放2000元慰问金和慰问品。
（三）以增添正能量为取向，充分发挥离退休干部优势和作用。围绕“增添正能量、共筑中国梦”主题，引导和激励离退休干部积极为即墨经济社会发展贡献智慧和力量。春节前，组织开展了“老少同心携手，关爱残疾人”活动，走访慰问36名残疾人，并送去慰问金及生活用品。围绕庆祝新中国成立70周年，9月27日，举办庆祝中华人民共和国成立七十周年离退休干部书画作品展，展出作品200幅，充分展示老同志昂扬向上的精神风貌，寄托了他们对伟大祖国的无限深情和美好祝愿；9月29日，组织举办“不忘初心，牢记使命”庆祝新中国成立70周年大型文艺晚会，发动离退休干部、机关干部、中小学生和社会志愿者500余人，献出歌舞、器乐、曲艺等25个节目。对口帮扶蓝村镇马家屯村，按照“强党建、惠民生、促发展”的工作目标，着力加强党建文化阵地建设，助力乡村振兴发展，成功引进羊肚菌种植项目并试种成功，带动村庄经济发展实现质的飞跃。充分发挥离退休干部在关心下一代工作中的积极作用，组织开展了“保护大自然，建设美丽家园”主题教育、学雷锋活动、传承红色基因教育、家风家教论坛等各类教育活动，加强对青少年的教育引导；主办各类创作大赛、才艺大赛、机器人大赛、少儿春晚等一系列青少年喜闻乐见的活动，持续推进青少年素质教育；通过救助特殊病患儿童、走访帮扶基层幼儿园、开展送科技下乡活动等，加强对弱势青少年的关爱。在服务总队的带动下，基层离退休干部纷纷行动起来，潮海、鳌山、灵山等镇街离退休干部积极参与到旧城改造及社区村庄拆迁等重点工作，帮助化解各类矛盾纠纷60余起。
（四）以“工作落实年”为契机，不断提升文化养老建设水平。围绕强化阵地建设，采取有效措施破解“校舍紧张、就学压力大”等突出问题，一是建好三级教学网络，提升发展硬实力。大力推进镇、村老年学校建设，打造区、镇、村三级办学网络，新培养发展古城片区、园丁社区老年学校等典型。二是合理调配教学资源，优化发展软环境。实施动态管理，进一步优化班级划分、课程设置、学员招收、资源调配等，使有限资源作用发挥最大化，今年招收学员总数达到2000人，创历史新高。三是开通在线教育平台，拓宽发展新渠道。在即墨新闻交通广播电台新开设《七彩华龄》广播节目，以老年人喜闻乐见的传统电台广播方式，深入宣传老干部工作，展示离退休干部健康向上的精神风貌，节目已录制10期，连续播出30次。围绕丰富离退休干部精神文化生活，一是大力推进传统文化进课堂活动，诗词班以提高老年人文化自信为目标，以创作促提高，诗词教学成果显著，今年学员诗作400首，在各级诗刊发表50多首。二是进一步创新教学手段，加强课堂互动，推出楷书基础、中医理疗、诗词等三个精品课程，在教学方法上开辟新径，让学员轮流上台交流，有力促进教学工作。三是制定出台《即墨区老年体育工作全面提升工程三年行动计划（2019—2021年）》并认真贯彻落实，今年以来分别组织开展了太极拳展示、门球比赛、三项全能交流比赛等多项赛事，组织参加省市区各级诵读会、文艺展演、征文活动、摄影比赛等各类赛事20余次，举办各级健身球操、太极拳、气功等教练员培训班近百次，累计培训人员3000余人次，有效推动离退休干部文化建设健康持续发展。
三、目前存在的主要问题
今年以来，即墨区老干部工作做了很多探索，创新了很多思路，但是，由于老干部工作自身特点和体制机制等的客观原因，还存在一定的问题和矛盾，主要表现在以下三个方面。
一是基层单位抓离退休干部党建的主动性还不够强。在开展党建活动、提出党建建议方面还存在着不及时、不主动的问题，被“推着走”的思想较为严重，还存在应付交差的态度。
二是老干部活动阵地难以满足急剧增长的老干部队伍需求。但随着退休干部群体逐年增加，老干部文化活动需求日益增长，原有学习活动场地、设施明显不足，老年大学、老干部活动中心、城市文体设施建设在布局、资金投入、设施配备等方面，都存在不相适应的问题。同时，由于机构、编制、师资力量等软件的制约，老年大学、老干部党校在做大做强上受到限制。
三是基层老干部工作队伍需进一步加强。在工作人员配备问题上，兼职人员多，年龄结构总体偏大，存在思想观念滞后，思路狭窄，老办法行不通、新办法不会用等问题，对大局大势把握不准，没有把老干部工作有机地融入大老龄工作中去思考、去谋划，对国家出台的关于老龄工作方面的政策利用不够等。
四、对策建议
一是要狠抓离退休干部党建。坚持把政治建设摆在首位不动摇，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，作为老干部工作头等大事抓紧抓好。通过组织参观考察红色教育基地、巡回宣讲等形式教育引导广大离退休干部进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。持续推进离退休干部党工委建设，进一步健全党工委运行机制。大力加强离退休干部党组织建设，优化党组织设置，促进有效覆盖，推动离退休干部党建更好的融入基层党建大格局，促进党建工作规范化。加强离退休干部党组织工作经费保障，确保工作有序运转、活动正常开展、作用充分发挥。坚持党组织对社团组织引领，整合老干部协会、老干部志愿者服务总队等涉老团体力量，形成优势互补工作机制。
二是要狠抓工作落实。认真抓好离退休干部相关待遇落实，用心用情为离退休干部服好务。对重点、难点、亮点工作，集中精干力量，实施重点突破。着力构建离退休干部发挥作用常态化长效化机制，充分发挥离退休干部的优势和作用，组织开展文艺演出、书画摄影展、建言献策等系列活动，引导激励离退休干部更好地为党和人民的事业增添正能量。根据上级部署，加强退休干部驿站建设，进一步强化退休干部管理服务功能。深化离退休干部文化建设，重点抓好健身站点建设、健身骨干培训、健身活动常态化“三大任务”，组织开展争先创优、支援美丽乡村建设、太极拳健身普及提升“三项活动”。着力加强老年大学教学研究及班级建设工作，探索建设老年大学信息化综合管理系统，将教务管理、网络报名、微信报名等一并纳入平台管理，进一步提升现代化教学管理水平，持续培育精品课程，努力提高教学质量，不断丰富离退休干部精神文化生活。
三是要狠抓自身建设。深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，教育引导全局党员干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，做到政治上绝对可靠，对党绝对忠诚。进一步深化党员干部业务培训，加强实践锻炼，着力培养一批行家里手，打造学习型服务型专业化工作队伍。深入开展调查研究，全面总结提炼近年来转型发展、高质量发展的典型做法和成功经验，重点围绕增强政治引领、强化组织建设、推进“三化”建设、开展“正能量”活动、文化养老等课题，深入各镇街、区直部门单位开展集中调研，真正形成一批有深度、质量高、可指导推进工作的调研成果。
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