黔南州紧扣“六度”深入贯彻落实《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》
为认真学习好、宣传好、贯彻好、落实好《中共中央办公厅印发〈关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见〉的通知》文件精神，黔南州立足离退休干部党的建设工作实际，紧扣“六度”推动新时代离退休干部党的建设走深走实，落细落小。
纵深宣传抓知晓度
坚持把学习宣传贯彻《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》，作为加强新时代离退休干部党建工作首要任务，将学习宣传贯彻文件精神与学习宣传省第十三次党代会精神、开展志愿服务活动和“建言二十大”“我看中国特色社会主义新时代”专题调研相结合，采取“各级党委（党组）会议示范引领集中学+离退休干部党支部集中学+专题辅导解读+座谈交流+送学上门”等方式，通过全州各级党委（党组）召开党委（党组）会议传达学习文件精神、州委召开常委会（扩大）会议率先传达学习文件精神并研究贯彻落实措施，州委老干部局领导班子成员带队到各县（市）宣讲、举办州直单位离退休干部党支部书记专题辅导暨座谈会、开展“情暖夕阳·幸福黔老”志愿服务送学上门等多种形式，及时将文件精神传达到每一名离退休党员干部，深刻把握精神实质、核心要义和实践要求，在广大离退休干部中营造学习宣传贯彻浓厚氛围。
政治引领抓忠诚度
坚持以政治建设为统领，以推进离退休干部党史学习教育常态化长效化为抓手，严格落实老干部阅读文件、参加重要会议和重大活动、通报情况等政治待遇。将加强党的政治建设与推动全州离退休干部党史学习教育常态化长效化相结合，与“建言二十大”相结合、与学习宣传省第十三次党代会精神相结合，采取“线上+线下”齐步走、“座谈+宣讲”双驱动等灵活多样的方式，充分发挥各级老干部党校、老干部活动中心、老年大学等主阵地作用，广泛组织老干部深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届六中全会精神，习近平总书记关于老干部工作的重要论述，引导离退休干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保广大离退休干部始终做到政治坚定、思想常新、理想永存。
组织建设抓覆盖度
坚持以提升离退休干部党支部组织力为重点，以创建“组织设置好、班子建设好、党员队伍好、学习活动好、作用发挥好、制度坚持好”“六好”党支部为目标，推广“阵地联享、学习联动、活动联谊、星级联创”的“四联”模式，持续巩固标准化规范化星级党支部创建成果。采取“优化设置一批党组织、选优配强一批党组织班子、联合组建一批党组织”的方式，有序推进黔南州人民医院离退休干部党总支、黔南州人民医院离退休干部第一党支部等35个离退休干部党支部按期换届选举，选优配强党组织领导班子，着力提升离退休干部党组织的有形覆盖和有效覆盖。
发挥作用抓参与度
坚持把发挥老干部正能量作用，作为贯彻落实《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》的重要抓手，积极搭建助力乡村振兴、助推非公有制经济组织和社会组织党建工作、参与志愿服务和城乡基层治理的有效平台载体，探索建立了以《黔南州关心关爱离退休干部工作机制的意见》为基础，以《关于在离退休干部职工党支部中组建离退休干部职工志愿服务队（团、组）的实施方案》《关于选聘离退休干部到非公有制经济组织和社会组织担任党建指导员的实施方案》《关于鼓励退休干部返乡助力乡村振兴的意见》《关于在全州离退休干部党员中开展“五老五进当五员”活动的通知》的“1+4”政策体系，从政策、组织、服务、保障等要素保障方面调动老干部参与积极性，着力激发广大老干部余热增辉，助力添彩激情。目前，组建了州农业农村局离退休干部“三农”志愿服务队、龙里县山歌伴飞新思想“金嗓子”志愿服务队等志愿服务组织106个，选聘170名离退休干部到非公有制经济组织和社会组织担任党建指导员，2437名离退休干部参与助力乡村产业振兴。
关心关爱抓满意度
始终把关心关爱离退休干部作为贯彻落实《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》关键举措，充分发挥“孝老、担当、奉献”的老干部工作者精神，以老干部需求为导向，以精准服务为目标，建立完善全州离休干部“一人一档”，并根据老干部需求制定“一人一策”，建立“一对一”志愿服务队，广泛开展“情暖夕阳·幸福黔老”志愿服务活动，定期和不定期上门为离退休干部开展送学服务、送生活服务、送医疗服务、送心理服务等活动，不断丰富服务管理老干部内容，提高服务质量，不断满足老干部多元化需求，让老干部满意。
培育品牌抓美誉度
注重将品牌化理念融入到新时代离退休干部党建工作中，突出唱响黔南州“夕阳增辉·好花更红”离退休干部党建品牌，以深入推进“先锋黔老”志愿行动组织离退休干部积极参与“我为群众办实事”实践活动为抓手，按照“一支部一品牌”的方式，推动形成了州委办老干党支部“最美夕阳”、州农业农村局离退休干部党支部“服务三农”、都匀市“匀城先锋”、惠水县“涟江银辉”等党建品牌，不断丰富党建载体，营造浓厚氛围，释放品牌效应，引领离退休干部党建工作创新发展。
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