沿河：老干部“六进”赋能促发展
近年来，沿河自治县坚持以高质量发展统揽全局，在老干部工作中以老干部作用发挥为重点，紧盯“让党委放心、让老干部满意”目标，以“画廊乌江·最美晚晴”创建行动为抓手，重点打造特色老干工作品牌，充分调动全县老干部积极性，利用好老干部经验丰富的优势，积极组织开展老干部进农村、进学校、进社区、进机关、进安置点、进企业“六进”活动，推动“五老”队伍为全县经济社会高质量发展发挥余热、献智赋能。
进农村指导农技 　产业发展有路子
按照县第十四次党代会确定的农业产业结构调整目标任务和“部镇联动”改革机制，紧扣农业特色产业发展需求，将爱农业、懂农业的老专家、老科技工作者整合到“五老”科技服务团。
一方面通过组织开展科技下乡、田间课堂、网络教室等多种形式开展农技培训和技术指导服务。另一方面依托贵州明德农业综合开发有限责任公司和沿河丽源农业农民专业合作社2个乡村振兴科技服务示范基地，加强对公司、企业、合作社的科技服务指导，带动乡村特色优势产业可持续发展，助力乡村产业振兴。
据统计，该县今年已累计组织老干部深入5个乡镇（街道）、10个村（社区）产业基地开展农业产业技术培训10余次，受益群众700余人。2个示范基地运作良好，年产值170万余元，联合开展培训28期3300余人次。
进学校落实“双减” 　兴趣培养扬个性
该县广泛动员“五老”深入中小学校采取专题宣讲、书法指导、乐器教授、知识科普和教育实践等方式，助力学校培养青少年儿童的兴趣爱好和审美能力，培养青少年儿童爱祖国、爱家乡、爱学校的思想感情，传承中国优秀传统文化。引导青少年树立正确的理想信念，激发青少年的爱国热情和民族精神。
今年，先后组织县关工委、县新时代文明实践中心、县老年大学、县教育局等单位联合举行了主题为《牢记嘱托感党恩·勇担使命闯新路——2022年乡村学校少年宫暨“双减”活动成果汇演》《老少同声颂党恩·喜迎党的二十大》《牢记嘱托感党恩·勇担使命闯新路》为主题的全县中小学学生现场书画竞赛等活动，同时开展对留守未成年人、困难品学兼优学生六一儿童节慰问，覆盖学生2000余人。
进社区宣讲法制 　服务群众促和谐
该县以“五老”为骨干，积极吸纳法治教育人才参与青少年法治宣传教育。充分利用沿河红色资源、传统文化、历史人物等各种教育资源，对青少年进行革命传统文化与法治文化相融合的普法教育。认真贯彻落实《中华人民共和国家庭教育促进法》，引导全社会注重家庭、家教和家风，引导家长依法保护未成年人享有义务教育的权利。
同时积极参与平安建设和国家安全教育，营造青少年健康成长良好环境。组织“五老”深入学校、村（社区），结合“4.15”国家安全日、“5.15”全国家庭教育宣传周等，通过以身说法、以案释法广泛开展青少年法治宣传教育，教育引导青少年树立尊法学法守法用法意识，优化青少年健康成长的法治环境。
并持续开展家庭教育工作，联合有关部门组织开展家长培训，邀请知名家庭教育专家进行专题宣讲，优化青少年成长的家庭环境。目前，已开展各类法制宣传活动10余场，受众师生3000余人次。
进机关结对老少 　 薪火传承促提升
该县探索建立“1+N”老少结对“朝阳夕阳·赋能互帮”机制，搭建老干部与年轻干部互动交流平台，积极推进老干部与年轻干部“结对帮扶”，构建老少和谐互动格局。
在结对互助中老干部为青年工作者从政治思想、业务技能、实践能力等方面传授工作经验，促进年轻同志积累经验、提升能力、健康成长。同时年轻同志以提升老同志适应现代生活为切入点，普及数字化知识，手把手教会老干部运用智能设备操作“智慧黔老”等APP，切实提高运用智能应用技术的能力和水平。
同时以老青结对互助为契机，搭建老青发挥优势、双向互促平台，实现老同志关心下一代、青年关爱老一辈双向互助目标。每位离退休老干部与县直部门1至2名年轻干部进行结对，坚持就地就近、自愿结对原则，科学选择结对人选。以老少结对为载体，搭建起老少沟通桥梁枢纽到老同志回答年轻干部的疑惑，从学习到生活，从集体到个人，为他们指点迷津。
进安置点关爱帮扶 　护航青少年成长
该县成立了困难少年关爱团，启动“五老”志愿关爱宣讲“百千万”工程仪式，深化留守和困境未成年人关爱帮扶，开展留守和困境未成年人走访慰问活动。
关爱团以“六一”国际儿童节为契机，集中开展走访慰问活动，联合有关部门组成关心下一代慰问团赴基层学校开展慰问捐赠，帮助改善办学条件。在易地移民安置点官舟镇和舟社区开展了“童心向党 喜迎二十大”庆“六一”国际儿童节活动，为37名孩子送上了书包、笔、本子等学习用品，老同志与现场的14名困难留守未成年人结对，帮助他们健康成长。在博才学校举办“老少同声颂党恩·喜迎党的二十大”欢庆“六一”儿童节活动，与425名孩子共度快乐儿童节，为每位学生送去学习用品，发放困难学生慰问金4500元。
同时注重走访慰问，关爱团携手爱心企业到祐溪街道思源社区易地扶贫搬迁安置点开展春节“送温暖”活动，为红旗社区和思源社区困难留守儿童及品学兼优学生共20人，发放米、油各20份，爱心企业捐赠慰问金10000元。对困难职工子女、易地扶贫搬迁新市民子女、新就业形态劳动者子女、农村留守儿童和困境儿童86名进行了走访慰问，共计发放慰问金25800元，真心实意把党的温暖送到少年儿童的心坎上。
进企业支部联建 　凝聚党建合力
该县围绕优化提升“先锋黔老”品牌，不断完善离退休干部党建工作成效考核内容，全面加强离退休干部的政治建设、思想建设和党组织建设。丰富主题党日活动，增强吸引力和感染力。该县发改局离退休干部党支部利用微信平台召开支部组织生活会，居住在贵阳、铜仁等地的老党员们纷纷按时登陆支部微信平台，置身微信会场，关注平台场景，聆听每个同志的发言，取得了较好效果。
并且注重提升离退休干部党支部业务水平，每年开展离退休干部党支部书记、委员党建业务培训，2022年，累计培训离退休干部党支部书记、委员20余人次。同时积极探索离退休干部党支部与企业党支部结对共建、指导帮扶，成立沿河首家企业关工委律师行业党支部关工委，指导该企业党支部与沿河五中、沿河民族中学、沿河七中等学校进行联建，为青少年提供法律援助，促进青少年健康成长。
县发改局离退休干部党支部积极帮助山峡粮油购销有限公司建立党支部，推动县工业商务局离退休党支部与乡建商品混凝土有限责任公司党支部联建。在建党101周年之际，联建党支部组织老干部参观黔东革命根据地，接受革命传统教育，传承红色文明、赓续红色血脉。
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