“稀土王国”赣州探索绿色发展路径
日前，记者走进位于江西省赣州市的金力永磁科技有限公司，只见厂区北侧新的研发大楼和生产车间已拔地而起，精益生产车间内自主研发制造的设备正加紧生产。
2019年5月20日，习近平总书记来到金力永磁科技有限公司考察调研。他强调，稀土是重要的战略资源，也是不可再生资源。要加大科技创新工作力度，不断提高开发利用的技术水平，延伸产业链，提高附加值，加强项目环境保护，实现绿色发展、可持续发展。
三年多来，赣州市牢记习近平总书记殷殷嘱托，努力翻开稀土产业绿色发展的新篇章。
不断扣紧资源管理“紧箍咒”
自2019年5月20日以来，赣州稀土大事记中有两件事特别值得一提。一个是中国科学院赣江创新研究院挂牌成立，另一个是中国稀土集团有限公司挂牌成立。
地处赣江之畔的中科院赣江创新研究院，自2020年10月10日揭牌成立以来，在“边建设、边运行、边产出、边完善”原则指导下，努力搭建“资源—材料—器件—装备”全链条贯通、多学科交融的基础研发平台，以此为基础努力争取牵头筹建全国重点实验室等国家级创新平台。中科院赣江创新研究院的设立，为稀土资源利用的研发提供了机构保障，也填补了江西省无国家级大院大所直属机构的空白。
2021年12月23日，中国稀土集团有限公司正式挂牌成立，总部落户赣州市章贡区。新组建的中国稀土集团属于国务院国资委直接监管的股权多元化中央企业。
“稀土企业‘小、散、乱、弱’无序发展的局面已经一去不复返，各级各部门对稀土资源的管理越来越规范，整个行业正在逐步迈入高质量可持续的发展道路。”中国南方稀土集团工作人员介绍说。
近年来，赣州全面梳理稀土钨稀有金属产业链情况，2021年9月，《赣州市稀土钨稀有金属产业发展规划（2021—2025年）》正式出台，建立链长制议事机制，打通上下游、全链条，有力提升了稀土产业链稳定性和竞争力。
2021年，赣州有色金属产业规上企业营收1377亿元，稀土钨新型功能材料产业集群被列入全国首批战略性新兴产业集群。
不断探索研发创新“升级版”
今年5月24日，在定南县岭北镇三丘田稀土矿山现场，赣南稀土矿山升级改造复产活动正式启动。这是中国稀土集团与江西深化央地合作、推进稀土产业转型升级发展的有力举措。
活动上，中国稀土集团分别与江西省工信厅、江西省生态环境厅签订了战略合作备忘录。
“稀土矿山开采经历了几个阶段，都存在不同程度的生态破坏问题。这次的复产相当不容易，也说明赣州迈入了稀土开采工艺创新的新阶段。”赣州市生态环境局工作人员介绍说。
20世纪70年代，龙南足洞稀土矿区是国内最早开采的离子型重稀土矿区。原始的剥山皮、挖矿土等“搬山运动”式的开采工艺，把郁郁葱葱的山林开挖成土壤裸露、污水横流、坑洼遍地的“黄土高坡”。
为避免开山破土，当地改进稀土开采工艺，采用原地浸矿方式，即在山上打洞，用“滴管”的方式向山体输入硫酸铵，冶炼出稀土氧化物。尽管这种工艺避免了破坏山体植被，然而每冶炼1吨稀土氧化物需消耗5至6吨硫酸铵，还产生氨氮1至2吨。40多年来，这些氨氮离子滞留在山体内，造成流域地表水长期受到污染，部分流域出现劣Ⅴ类水。
“也不知道从什么时候开始，小河小溪里没有了鱼虾，也没有了螺蛳，用河水浇灌的稻田，虽然禾苗长得又高又壮，但稻谷产量低下，亩产仅200公斤。”57岁的龙南市龙南镇黄沙村湾子组村民钟海良回忆说。
2017年以来，赣州市致力自主研发的无铵稀土开采提取工艺通过了院士专家组工艺论证，力争从源头上解决氨氮超标及残留问题，从而实现稀土开采向环境友好、绿色开采、总量控制的转变。
在不断改进开采工艺的同时，赣州市还发挥龙头带动作用，促进稀土企业转型升级，培育了中国稀土集团、金力永磁等一批龙头骨干企业，与华为、吉利、格力等客户形成合作，持续强化重大项目引进，一批稀土新材料及应用重大项目相继落户。
依据稀土永磁材料产业规模优势，赣州提出了“打造千亿级稀土永磁电机产业基地”战略，重点布局稀土永磁电机及配套的研发和制造项目，加大拓展应用力度，进一步延伸产业链。
不断推进矿山修复“绿意浓”
盛夏时节，走进信丰县嘉定镇桐木村的老稀土矿山开采区，这个已经停产6年多的矿区，已经种满了杨梅、脐橙、柚子等水果树。
“当地村民对矿山修复区进行承包管护，有力保障了修复成果。”信丰县自然资源局矿业权股工作人员黄会龙告诉记者。
曾经的“红色沙漠”重新披上绿装，满目疮痍的废弃矿山回归绿水青山，也让当地人感受到了生态修复的成效。
“以前到处是裸露的黄泥，下雨天出门的话，沾一身黄泥水。现在好了，地变绿了，黄泥水也不到处流了。”正在矿山修复区干农活的桐木村村民张诗全告诉记者。
2016年中央环保督察反馈的24个问题中有10个稀土矿山生态环境问题，2018年中央生态环保督察“回头看”反馈的问题中也有4个稀土矿山生态环境问题。
为此，赣州市成立了废弃稀土矿山整治工作领导小组，制定出台废弃稀土矿山环境治理和后期管护工作方案、稀土矿山车间集中整治工作方案，投入18.44亿元对92.78平方千米内的1590个废弃稀土矿山矿点开展恢复治理。对中期评估治理效果差、遗留未治理的185个矿点，再次投入0.45亿元开展治理。投入2.73亿元在龙南、定南建设7座稀土尾水处理站，探索流域性稀土尾水治理新方案，解决矿区地表水氨氮超标问题，氨氮浓度下降90%以上。投入4000万元改造149个稀土生产车间，统筹解决车间生产历史遗留问题。同时不断完善机制，制定废弃稀土矿山环境治理项目后期管护管理办法，建立费用分担机制和日常监管机制。
目前，赣州全市5座稀土尾水处理站日处理稀土尾水6.2万吨，每年将削减氨氮排放2200吨，为改善稀土矿区地表水及龙南出境断面水质提供了可靠的工程保障。
赣州市还积极实施“变废为园”“变荒为电”再利用等模式，龙南、定南、安远、寻乌、大余等5个县将城镇近郊的7.31平方千米废弃稀土矿山改造成工业园区；寻乌县建设35兆瓦光伏发电站，年收入达4000多万元。
稀土矿山修复再利用，美化了环境，促进了就业，增加了税收，也增强了群众的幸福感和获得感。
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