桂林市市场监管局五项措施实施商标品牌战略 助力桂林品牌高质量发展
国务院《“十三五”市场监管规划》明确提出，“实施商标品牌战略，提高产品服务的品牌价值和影响力，推动中国产品向中国品牌转变。”近年来，桂林市市场监管局落实国务院重大战略部署，在全市范围内以实施商标品牌新战略构建商标品牌建设发展新格局为着力点和出发点，积极提升我市商标发展质量、运用效益、管理效能和服务水平，实现桂林商标品牌从追求数量向提高质量转变，助力高质量发展。
2022年，市市场监管局通过强化顶层设计和精准服务、发挥商标指导站基层基础作用、实施桂林品牌“走出去”行动、加大商标质押融资培训和指导、强化商标监督管理这5项举措，主动与全市产业发展大局相融合，商标品牌发展环境不断优化，服务水平稳步提高，品牌影响力明显提升。据统计，截至今年9月，全市有效注册商标44891件，同比增长18.11%，有效注册商标量排名全区第二。
强化顶层设计和精准服务，优化商标发展环境
2022年，市市场监管局印发《桂林市实施品牌强市战略工作方案》，将实施商标品牌建设工程与开展质量品牌提升行动、开展认证品牌升级行动纳入实施品牌强市战略三项升级行动，明确工作目标和工作任务，年内实现全市有效注册商标量同比增长18%；挖掘桂林优质地理标志资源，组织申请地理标志1件；新增少数民族地区商标6件；新增马德里商标国际注册1件；培育指导30个以上涉农主体进行商标注册申请；新增商标品牌指导站2个。
为激励企业争创名牌，根据《广西商标品牌奖励补助办法》要求，市市场监管局积极组织符合条件的企业申请奖励补助。近3年来，已完成对获得2019-2021年度广西商标品牌奖励补助的16家单位共计175万奖补资金的发放,其中包括入围世界品牌实验室中国品牌价值排行年度500强的福达控股集团有限公司，获得马德里商标国际注册的桂林飞宇科技、锐锋医疗器械、啄木鸟医疗器械、桂林量具刃具、恒保健康防护、燕京啤酒（桂林漓泉）股份、北京王致和（桂林腐乳）食品等8家企业。
企业商标品牌发展遇到难题怎么办？市市场监管局想企业所想急企业所急，为企业精准把脉问诊，帮助企业开出“品牌处方”。组织专家深入企业实地了解其生产经营状况和管理模式，寻找问题、帮助企业制定符合自身发展特点的商标品牌战略，加强对企业关于商标申请注册、使用、管理和保护方面的指导和服务。近年来先后深入福达股份、龙广滑石、鸿程矿山、智神信息技术、中国化学工业桂林公司、燕京啤酒（桂林漓泉）股份等企业进行走访交流，了解企业的生产经营情况和相关产业的发展情况、企业注册商标的使用管理情况等，对企业在商标维权中遇到的问题和困难提出具体指导意见。
发挥商标指导站触角延伸作用，服务产业集群建设
商标品牌指导站是具有专业辅导功能、可提供及时有效业务指导的公益窗口。市市场监管局不断丰富商标行政指导的方式方法，提升服务企业、产业和基层的效能，指导县（市）区建设商标品牌指导站，面向企业、产业，提供便利化、高质量的指导和服务。
近年来，我市市场监管部门选择市场主体相对集中、商标总量较多、经济发展较好的产业园区和行业协会为依托，在七星区、恭城瑶族自治县和龙胜各族自治县共建成商标品牌指导站4个。今年10月，又在平乐二塘工业园、荔浦市高新技术产业园设立商标指导站。通过以商标品牌指导站为抓手，统筹做好产业园区商标注册、管理、保护和运用等全方位深层次、一体化综合服务。
积极对外推介和宣传，实现桂林品牌“走出去”
品牌价值是品牌综合实力的体现,品牌价值评价是国际流行的评价机制，评价结果具有权威性，是企业竞争力和影响力“金字招牌”。对我市具有产业优势、品牌建设基础较好、品牌评价条件成熟的企业，市市场监管局积极宣传品牌价值评价的意义，鼓励和支持企业积极参与品牌价值评价活动。根据今年7月世界品牌实验室发布的2022年《中国500最具价值品牌》分析报告，我市“漓泉啤酒”“福达”品牌上榜，分列第300位和第461位，品牌总价值达377.24亿元。
今年5月，以桂林国家大学科技园为载体，企业品牌国际运用和管理人才培训（桂林）基地落户桂林市七星区科技企业中心，致力于培育一批国际化运营的企业和市场管理、品牌服务的高质量领跑人才。后续该培训基地将为全市外向型出口型企业提供培训，为企业实施“走出去”战略、桂林市品牌实现“国际化”提供更优质的平台和载体，鼓励和引导企业积极运用包括马德里体系在内的商标国际注册途径来提高海外品牌保护能力和国际市场竞争力，增强企业做好商标国际布局和品牌海外保护的意识。
此外，充分利用“4·26”全国知识产权宣传周等重要活动节点，广泛开展商标品牌的宣传指导工作。截至目前，桂林市市场监管系统全年共开展线上线下商标知识大宣讲46场次，发放宣传资料5874份，宣传培训和帮扶3899人次。通过商标知识云课堂、知识产权宣讲进园区进企业、知识产权融资银企对接等生动活动开展形式，向大众普及商标品牌知识。
强化商标运用，提升商标品牌价值转化
今年1月，桂林恒保健康防护有限公司向国家知识产权局商标业务桂林受理窗口提交了商标专用权质权登记申请，当日即获国家知识产权局商标局核准登记，质押金额达1218.65万元，有效缓解了企业资金链紧张的问题，企业发展有了底气。
我市像恒保公司一样凭借着商标专用权质权登记获得纾困资金的企业还有不少，在这些成功案例的背后，有着市市场监管局为民办实事的不遗余力。通过加大对商标质押融资的宣传引导力度，加强开展商标质押培训，积极牵线搭桥，与企业、融资机构沟通交流，拓展企业融资渠道，帮助企业解决融资难融资贵，实现企业“知产”变“资产”。
强化商标监督管理，营造良好市场环境
根据“双随机、一公开”责任清单，桂林市市场监管部门对全市1520户检查对象的商标使用、商标印制、商标代理等行为进行随机抽查检查，通过强化商标监督管理维护市场秩序稳定。
同时，加强注册商标行政保护，严厉打击商标侵权行为，坚决贯彻落实“发现一起，查处一起”。据统计，今年1-9月全市市场监管系统共查办商标侵权假冒案件65件，案值62.7万元，罚没款41.43万元，切实维护商标权人的合法权益，维护公平竞争的市场秩序和营造经济健康发展的良好环境。
桂林市市场监管局2022-10-14 
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