厦门市海沧区市场监管局党总支扎实推进党建品牌创建工作
厦门市海沧区市场监督管理局党总支创新建立“沧江·融立方”党建品牌，以“党建深融业务、互促同升共进”为品牌理念，落实党建引领融聚力量、党建引领融合业务、党建引领融入海沧的品牌机制，以党建为核心融合推进队伍提升和业务发展，助推区局实现党建立局、业务兴局和人才强局，用实际行动喊出“海沧市监、奋勇争先”的响亮口号。海沧区市场监管局连续六届获评“省级文明单位”，被厦门市直机关工委授为厦门市“创建模范机关先进单位”，被区委组织部列为基层党建工作调研点；一名党员获评全省市场监管部门非公党建工作先进个人，十一名党员先后被海沧区委和海沧区直机关工委及市局党组表彰为“两优一先”。
党建引领融聚力量，提振干部队伍精气神
三一机制推进支部规范化建设，强化堡垒作用。一支部一亮点。通过擦亮党建品牌提升党建工作质效，海沧区市场监督管理局党总支下属五个支部均形成了贴合实际、独具特色的党建品牌，以新阳市场监管所党支部品牌“以安为担、新阳勇先”为例，通过聚焦校园食品安全，编印了全市首本适合小学生食品安全的知识教材《我身边的食品安全》，扎实推进食品安全教育进校园，新阳市场监管所党支部也被海沧区委组织部授予首批“金牌支部”称号。一季度一培训。选拔政治强、业务精、作风好的科所长作为党务干部，同时定期组织党务干部进行党建业务知识培训，进一步夯实党建工作发展根基。一党员一手册。海沧区市场监督管理局党总支编制《基层党支部标准化建设参考手册》，规范换届选举，发展党员、落实“三会一课”制度等工作，确保各项党务工作落实落细。
三心机制对标比争引领，表彰先进激励后进。为激发党员干部职工干事创业潜力，海沧区市场监管局创建“红心月月评”考核模式。信心红黑榜强监管自信。通过月工作例会通报表扬每个月业务工作突出的单位或个人，提升干部职工履职信心。实心大体检验监管成效。开展每两月一次实地走访考评，检验党员工作成效，对党员工作实心进行一次红色体检。慧心月课堂聚监管智慧。邀请青年党员干部进行每月月课堂展示，分享工作经验和工作方法，促进交流学习，提高全体党员干部履职能力和水平。
凝聚党员红色先锋力量，强化先锋模范作用
在应对疫情防控工作中，全体党员干部发扬伟大抗疫精神，全力以赴人人自觉当好进口冷链食品“守门员”、政策措施“宣传员”、核酸检测和疫苗接种“服务员”。派驻党员干部严格落实进口冷链食品“三全”要求，推动万纬冷链集中监管仓提质增效，筑牢进口冷链食品“第一关口”；抽调党员干部职工三批45人次累计参与61天厦门西高速路口设卡防疫工作，并火线成立临时党支部，党员带头坚守户外岗位，连续高温天气下出现不同的晒伤依旧毫无怨言。他们不怕风险、无惧风雨，认真履职、严防死守的担当精神得到各方高度肯定。此外，在食安创城、文明创建等急难险重工作中，党员干部都能自觉站出来、冲上去和顶起来，充分发挥了党员的先锋模范作用，在爱心献血、爱心结对帮扶、爱心屋消费等志愿服务活动中纷纷涌现党员们的身影。
党建引领融合业务，推进我为群众办实事
文化建设促进党建业务双提升。以“扬时代新风，提监管士气”为主题，海沧区市场监督管理局开展了全局性职能文化建设活动，十个科和三个所都围绕部门业务特色，集思广益、发散智慧，融合艺术创作、功能设计、价值理念等创作思路，打造了独具特色的科所文化。通过科所业务文化建设，立足市场监管职能，凝聚起为民办实事的强大力量。在全市率先推行全覆盖咨询导办岗、“白鹭分”免预约绿色通道和“一业一证”改革，办理了全省首张“微信办”个体户营业执照，为群众注册登记降低制度性人工和时间成本。创新重点企业帮扶“6+7”工作机制，为企业纾困解忧，送上贴心服务。全市首创“三三‘问诊’，点‘知’成‘金’”知识产权咨询日活动和“白鹭分”知识产权便民通道服务，推动海沧区成为全省唯一、全国首批二十个商业秘密保护创新试点城区之一。各支部展现党建业务融合，结合自身特色制作党建文化宣传片，在热门互联网平台刊播。
依托学习品牌夯实发展根基。海沧区市场监督管理局党总支成立青年理论学习小组，以原创法治品牌“法立方”为依托，通过“法治沙龙”“学习园地杂志”“普法短视频”为一体的综合性平台，组织围绕职业打假、食品非法添加剂、企业年报等开展业务学习沙龙8场次，出版内部学习交流刊物23期。通过强化业务能力和水平，营造了百花齐放的良好氛围，涌现了众多获得全国性表彰的优秀人才：一名同志获全国药品监管系统先进个人；一名同志获全国市场监管系统执法办案电子数据取证大比武团体赛一等奖和个人一等奖；一名同志获全国“两法”知识竞赛活动团体一等奖、优秀个人表彰，一名同志入选。另外，海沧区市场监督管理局查办的多起案件入选国家市场监管总局典型案件。
党建引领融入海沧，努力贡献市场监管力量
海沧区市场监督管理局通过支部共建强化党建引领，主动融入海沧区全方位高质量发展超越的建设浪潮中。区局机关第一党支部通过与厦门市质检院第五支部、厦门优胜卫厨科技有限公司党支部三方共建，通过制定《海沧区水暖卫浴产业质量提升实施方案》，形成《2021年厦门市海沧区卫浴产品质量状况分析报告》，进一步推动传统卫浴产业转型升级。2021年海沧区水暖卫浴产业产值突破百亿。质量强区政检企协作机制入选国家市场监管总局五十大案例。区局机关第二党支部推动成立全省首个区级药品经营行业协会和行业协会党支部，促进海沧区药品行业自我净化提升，该做法入选福建省新时代党建优秀案例。区局还作为福建省药品监管普法和依法治理基层联系点，代表省药监局顺利通过国家药监局“药品法治宣传教育基地”验收；区局药品监管普法经验做法获福建省药监局发文号召全省药监系统借鉴学习。
海沧区市场监督管理局将进一步擦亮党建品牌，促进党建与业务深度融合、互融互促，为实现海沧区“十四五”规划和更高起点上建设高素质高颜值的国际一流海湾城区贡献更多的市场监管力量。
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