陕西促进县域经济绿色发展
近年来，陕西省生态环境厅扎实开展生态文明建设示范区创建与“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设工作，坚持不断完善顶层设计，完成了《陕西省生态文明建设示范区管理规程》和《陕西省生态文明建设示范区建设指标》的优化，生态文明建设省级示范创建体系更加科学、指导性更强，形成了点面结合、多层推进、亮点突出的良好局面。
18个县获得示范县和创新基地命名
近年来，陕西以国家生态文明建设示范区、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设等为载体的生态文明建设示范成果不断凸显。在第五批国家生态文明建设示范区与“绿水青山就是金山银山”实践创新基地评选活动中，陕西省4县（区）荣获国家生态文明建设示范区命名，3县荣获“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名，创造了历年来最好成绩。截至目前，全省12个县荣获国家生态文明建设示范县，6个县荣获国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名。
陕西省通过以点带面、上下联动，初步形成了陕南、关中、陕北有序布局的建设体系，陕南、关中、陕北示范县（区）占比分别为55%、39%、6%，涵盖了不同资源禀赋、区位条件、发展定位的县（区），打造了一批生态文明示范创建的鲜活案例。
陕南地区的柞水、佛坪、宁强、石泉、平利等县（区）始终坚持“绿水青山就是金山银山”理念，坚决筑牢秦岭—巴山生态安全屏障，持之以恒加强生物多样性保护，在全力保障“一江清水供京津”的同时，以推动生态产品价值实现为目标，大力发展绿色食品、新型材料、生态康养等生态产业，形成了生态保护与生态产业发展协同推进的生态文明建设陕南示范。
关中地区的凤县、麟游、宜君、渭滨区等县（区）始终将深入打好污染防治攻坚战作为重中之重，坚定不移推进秋冬季大气污染防治等生态环保工作，持续提升生态环境质量，努力培育优质特色产业示范基地，加快推动生态农业和战略新兴产业发展，逐步形成宜居宜业宜游的生态文明建设关中示范。
以黄龙为代表的陕北地区以建设黄河流域生态保护和高质量发展为奋斗目标，将生态保护与生态治理作为第一要务，统筹推进山水林田湖草沙综合治理，不断推进传统产业转型升级和绿色接续产业发展，积极打造生态保护修复与经济高质量发展的陕北示范。
生态文明建设示范工作亮点纷呈
陕西严格按照国家生态文明建设示范工作要求，从生态制度、生态安全、生态空间、生态经济、生态生活、生态文化六大体系综合提升生态文明建设水平，推动入选县（区）在改善生态环境质量、发展壮大绿色产业及落实生态文明体制改革任务3个方面树立新亮点，为践行习近平生态文明思想提供了陕西样板。
通过从严考核，树立多个生态环境保护的新标杆。入选县（区）在改善生态环境质量方面走在全省和全国前列，多年空气质量优良率均高于90%，留坝、佛坪、镇坪2021年空气质量优良天数分别达到362天、361天、358天，宁强、麟游、凤县、黄龙等县（区）空气质量综合指数也稳居全省前列。入选县（区）地表水监测断面均达到Ⅱ类水标准，集中式饮用水水源地水质达标率100%，农村生活污水、垃圾治理率普遍提升。凤县绿色矿山建设扎实推进，佛坪、留坝、镇坪、黄龙等县（区）森林覆盖率达到87%以上，入选县（区）生态环境重点目标任务均超额完成，生物多样性日趋丰富。生态环境保护的尖子生、优等生均列入了生态文明建设示范队伍，充分发挥了生态环境保护走在前列、做出表率的示范辐射作用。
通过鼓励引导，形成多个转化“金山银山”的新典范。入选县（区）充分立足自身生态优势的基础，在推动绿色发展转型方面走在全省前列，探索出“生态+旅游”“生态+农业”“生态+工业”等“两山”转化模式。留坝县以“建设中国山地度假旅游示范区”和旅游“一业兴”带动经济社会发展“百业旺”为目标，不断强化“绿水青山”守护，构建“文化+生态”旅游发展模式，成功创建为全省首批全域旅游示范区、森林旅游示范县，2021年接待游客达到497.17万人（次），实现综合收入25.32亿元，分别增长18.24%和20.4%。柞水县立足秦岭生态环境优势，大力发展木耳、中药材等优势特色产业，积极研发和创新出一系列新产品、新业态。截至目前，全县累计生产木耳3.07亿袋，总产值达15.8亿元，发展中药材种植3.85万亩，“小木耳，大产业”享誉全国。平利县依托中国名茶之乡、“中国平利绞股蓝”等国字招牌，坚持茶饮产业一业率先突破，创新推行生态产业脱贫模式，将贫困群众脱贫与生态产业发展牢牢拧成一股绳，2021年全县茶产品产量1.5万吨，实现产值18亿元，实现了群众因茶致富、因茶兴业、脱贫奔小康的美丽蜕变。凤县聚焦工业绿色转型发展，加快实施落后产能淘汰、矿山技改等工作，大力实施工业废渣、废弃尾矿矿物质资源综合回收再利用工程，建成4家国家级绿色矿山和3家省级绿色矿山，成功创建全省首家国家绿色矿业发展示范区，实现了工业经济发展和生态环境保护的“双赢”局面，成为陕西省产业转型发展的引领者。
通过探索实践，创新生态文明建设新体制。入选县（区）在创新生态文明建设体制机制方面走在区域前列，以林（山）长制、河（湖）长制为主的山水林田湖草制度全面推行，省、市、县、镇、村五级工作体系不断健全。生态产品价值实现机制逐步建立，“两山银行”在留坝、佛坪、宁强、黄龙等多个地区揭牌成立，商洛市、汉中市、安康市启动了国家生态产品价值实现机制试点建设，生态产品目录清单编制、生态产品价值评估和GEP（ 生态系统生产总值）核算工作进程不断向前推进，涌现出了《实现GEP自动核算，着力破解“度量难”——商洛市生态产品价值核算典型案例》《“落后村”向“网红村”的华丽转身——陕西省柞水县朱家湾生态经济双向增值案例》等一批生态产品价值实现创新典型案例。碳汇交易试点工作快速推进，凤县启动了碳排放状况摸底和碳排放增加值核算工作，碳汇交易体系不断完善；留坝县深入挖掘自然资源价值，不断提升生态碳汇能力，率先打造全国“零碳县”。
下一步，陕西省将不断完善激励约束机制，提升典型引领带动作用。在修订管理规程和建设指标的同时，出台奖励激励办法等工作制度，加强信息公开，鼓励社会监督，充分调动社会各界、基层组织参与创建工作的积极性和主动性。加强对示范创建质量评估，建立淘汰退出机制，对获得命名的地区加强过程监管，严格创建复审。不断深化对创建地区的指导帮扶，建立生态保护专家库，积极搭建平台，组织开展线上线下培训，专题研究讨论等，畅通沟通咨询渠道，帮助创建地区解决突出生态环境问题，充分发挥生态优势，促进经济绿色发展。
陕西省生态环境厅2022-8-16


