泸州市市场监管局：锚定“全省标兵 西部一流”，守好酒城“高质量”
“一个多小时就把备案证和营业执照办下来了，非常方便快速。”10月7日，刚在泸州市江阳区政务中心“证照联办”窗口办完证照的陈先生，对工作人员的办事效率赞不绝口。
“一窗受理、并行办理、一窗出件、限时结办”，加大加快内部业务材料流转，让群众少跑腿、少等待。这是泸州市市场监管局在全市推行“证照联办”改革的便民举措之一。
从机构整合到职能融合，泸州市市场监管局自2019年1月成立以来，主动适应改革发展要求，紧紧围绕建设“全省标兵 西部一流”市场监管队伍目标，立足职能职责、牢守安全底线、聚焦监管主线、服务发展高线，扎实推进“两稳一保”各项工作，奋力为泸州市推动“一体两翼”特色发展战略，建设新时代区域中心城市营造更好的市场环境。
点滴耕耘，成绩亮眼。近年来，泸州市市场监管局先后被国务院食安委表彰为全国食品安全工作先进集体，食品经营科被市场监管总局表彰为“全国市场监管卫士”，综合执法支队被市场监管总局表扬为扫黑除恶专项斗争工作成绩突出集体，市保护消费者权益委员会被中消协表彰为消费维权先进集体，省委、省政府食品安全党政同责评议考核连续三年排名全省前三位，省知识产权政务目标考核连续两年被评为A等，食品安全民意调查连续三年排名全省第一位，药品安全民意调查连续三年排名全省第一位，消费者满意度指数排名全省第一位，“春雷行动”连续四年获得全省一等奖。
高标准服务
营商环境对标国际化
“办事快捷效率高，心系企业服务好”。近日，四川云际药业有限公司负责人专门给泸州市市场监管局送来锦旗，称赞相关科室的周到服务，这也是对泸州市市场监管局工作人员自行政审批“三度窗口”提升工作开展以来良好作风的肯定。
近年来，泸州市市场监管局始终围绕中心服务大局，对照世界银行“企业营商环境指标”体系，努力营造尊商重商的政务环境、聚商活商的市场环境、惠商稳商的政策环境、安商护商的法治环境、亲商安商的社会环境。
为让更多的市场主体能够“生得下”“活得了”“发展好”，今年上半年，泸州市市场监管局牵头出台《泸州市进一步帮助中小微企业和个体工商户纾困解难若干措施》《泸州市加快培育市场主体促进经济高质量发展的意见》，通过12个方面45项举措，着力帮助市场主体有效应对疫情影响。牵头实施“民心守护”工程“我为民企解难题”活动，构建民营企业问题收集—清单管理—定期跟踪—解决销账常态化机制，共收集发布民营企业问题清单3期160项，涉及民营企业170户次，已协调解决78项。畅通投诉举报渠道，共受理诉求16938件，办结率达99%，为消费者挽回经济损失623.3万元。持续深化“放管服”，推动登记便利化改革，着力降低企业开办成本。
同时，强化放心舒心消费环境建设，营造“无事不扰”的监管环境。深入推进行政许可改革，进一步树立“寓监管于服务”的工作理念，不断深化“放管服”改革，充分激发市场活力。
据了解，该市全市范围全面推行企业开办“全城通办”，打破企业登记注册申报地域限制，实现“数据多跑路，企业少跑腿”的同时，实现窗口工作规范化、标准化、制度化、公开化、优质化、电子化，不断提升窗口人员业务水平，建设有温度、有速度和有便利度的“三度窗口”。全面加强市场主体登记档案规范化管理，加大对档案管理工作质量的检查，建设完成川渝企业登记档案智慧查询系统，着力提升企业档案信息化、规范化管理水平和档案查询便利度。
截至目前，泸州全市共有各类市场主体36.3万户，同比增长10.62%，其中，今年新登记各类市场主体3.3万户，同比增长5.69%。
智能化监管
争创食品安全“国家示范城”
“‘双随机、一公开’”监管方式就是在监管过程中随机抽取检查对象，随机选派执法检查人员，抽查情况及查处结果及时向社会公开。”泸州市市场监管局相关负责人介绍，当地健全以“双随机、一公开”为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制，实现阳光监管，杜绝任性执法。企业信用风险分类管理与“双随机、一公开”监管的有机结合，进一步提升了监管效能，也是泸州打造智慧市场监管的重要举措之一。
近年来，泸州市市场监管局以大数据支撑市场监管工作为目标，打造“数据一网关联、业务一网通办、监管一网调度”的智慧市场监管矩阵，目前“酒城智慧市监”已有9个子系统正式上线运行，4个子系统已具备试运行能力。构建了安全预警系统、食品药品监管溯源系统、“酒城药安”和医疗器械“3＋X”动态监管系统、特种设备安全公共服务平台、市场主体信用档案库，为企业、个人、高校及其他社会组织提供政策法规、供需服务、维权援助、金融服务等。
泸州市市场监管局相关负责人表示：“我们制定了包含食品生产、食品销售、餐饮服务、登记事项、公示信息、价格行为、广告、医疗机构等领域监管检查计划30余个，打造了智慧市场监管矩阵，加强了对食品安全的监管，推进泸州创建国家食品安全示范城市。”
泸州市市场监管局以创建国家食品安全示范城市为抓手，切实落实食品安全“两个责任”。扎实推进食品安全“守底线、查隐患、保安全”行动和药品安全专项整治行动，强化大宗食品、米面油肉蛋奶、防疫物资、新冠病毒检测试剂等监管。综合自我承诺、培训考核、抽检办案、风险分级等手段，督促企业落实食品安全主体责任，全市食品抽检量包括监督抽检、你点我检、快检总计约4.5万批次，通过“食不相瞒”平台发布食品安全红黑榜32期，共有5400余名食品安全管理员、从业人员通过培训考核上岗。
整装再出发
一流队伍的“质量强市”担当
“将以换装为起点，展示市场监管新形象；以换装为动力，勇担市场监管新使命；以换装为号角，开创市场监管新局面。”在2022年5月6日举行的行政执法制服换装仪式上，泸州市市场监管局行政执法人员纷纷表示。
按照机构改革的要求，2019年1月，泸州市市场监督管理局正式成立。
站在新起点，面对新使命，立足新常态，着眼新契机，泸州市市场监管局以开局就是奔跑的紧迫感，以挑起摸高的新姿态，主动融入改革发展大局，紧紧围绕推动泸州高质量发展走在前列的目标，奋力推动市场监管工作落到实处，走进民心。
今年以来，该局聚焦产业链发展需求，通过实施质量巡诊、标准引领、质量认证等系列措施，培育质量领军企业20家。在全市领域开展绿色低碳品牌培育创建，打造绿色低碳认证产品和示范企业6家。围绕质量监管重点领域，强化计量和标准化保障，完成市场计量监督抽查108家，民生计量器具检定3.6万台，组织2个团体标准、20个地方标准的立项编写发布，对12家小微企业开展提升巡诊活动。持续推进国家白酒产业计量测试中心建设，在量值溯源方法、技术标准规范制度修订等领域开展创新研究，已取得获奖科研11项、非外观专利32项、论文166篇。同时，高分通过国家知识产权试点城市验收，并成功获批建设全国首批知识产权强市建设试点城市、泸州高新区建设全国首批知识产权强市建设试点园区。泸州市获批筹建四川省知识产权保护中心泸州分中心。3家企业被认定为国家知识产权示范企业。今年全市新授权专利1938件，有效发明专利1002件；新增注册商标2186件，有效注册商标40667件。1件专利获中国专利奖优秀奖，1件专利获四川专利一等奖。
“下一步，将扎实推进国家食品安全示范城市、全国网络市场监管与服务示范区、全国知识产权强市建设试点城市创建工作，建设民营经济服务中心、西南地理标志产品运营中心、知识产权保护和运营中心，牢守食品安全底线，致力打造成为全省标兵、西部一流的监管队伍，持续推进质量强市战略。”泸州市市场监管局相关负责人表示。
四川日报2022-10-16
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