南宁市市场监管局扎实开展党史学习教育全力推动市场监管事业高质量发展
党史是明灯，也是号角。南宁市市场监管局深入贯彻落实习近平总书记对党史学习教育的重要指示精神，根据党中央、自治区党委、市委的部署要求，立足市场监管职能，把学党史、悟思想的落脚点和发力点放在办实事、开新局上，推动党史学习教育走深走心走实，从中汲取智慧力量，推进市场监管事业高质量发展。
“学”字当头　在学深悟透上下功夫
南宁市市场监管局始终把开展党史学习教育作为一项重大政治任务来抓，认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，围绕党中央、自治区党委、市委的决策部署，牢牢把握“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的要求，采取党组书记“身体力行”带头学、支部书记“立足本职”积极学、党员“全员参与”主动学等多种形式，引导广大党员干部坚定理想信念，自觉运用党的创新理论指导市场监管工作实践，推动市场监管各项工作全面开展。
南宁市市场监管局突出领导干部这个“关键少数”，由该局党组书记带头，利用党组会、理论中心组集体学习会等形式，认真学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，学习贯彻全区、全市党史学习教育动员大会精神；坚持党组书记“身体力行”带头学，迅速学习习近平总书记“七一”重要讲话精神、党的十九届六中全会精神等。2021年7月，该局党组书记和党组成员分别深入机关各科室以及基层党（总）支部讲授专题党课，带领党员干部重温党史，感悟初心使命，推动市场监管部门党史学习教育向纵深发展。
南宁市市场监管局各级党组织结合“三会一课”、主题党日、专题宣讲等活动，结合市场监管部门本职工作，积极开展“支部书记讲党课”活动，切实将党史学习教育、“四史”学习宣讲融入业务工作，营造浓厚的党史学习教育氛围。
南宁市市场监管局将党史学习教育覆盖到每一名党员干部，营造自觉学习的良好氛围。市场监管部门的党员干部通过“学习强国”、广西干部网络学院等网络平台，以及该局设立的“初心讲堂”教育平台、书记讲党课等现场课程，积极参与各类主题鲜明、形式多样的学习活动，力求融会贯通、学深悟透，自觉把理论学习成果转化为听党指挥、为党尽责的实际行动。
“细”处着力　推动学习教育“活”起来
为推动党史学习教育走深走实，南宁市市场监管局从“细”处着力，结合实际，通过创新形式，丰富学习教育载体，以“感党恩跟党走”为主题，统筹安排开展党员心声大家谈、党史故事大家讲、党史知识大家答、红色歌曲大家唱、重温入党誓词、学党史征文等六大系列活动，激发市场监管部门党员干部担当作为的内生动力。
2021年4月，南宁市市场监管局举行以“学党史祭英烈铸忠魂”为主题的纪念活动，组织200多名党员干部采取现场教学的形式缅怀先烈。参与活动的党员干部纷纷表示，要以先烈为榜样，发扬革命优良传统，坚定理想信念，牢记初心使命，立足岗位，为南宁市经济社会高质量发展贡献智慧和力量。
“我们要以本次党史知识竞赛活动为契机，坚定理想信念跟党走，作为新时代的市场监管人，忠诚履行‘全面加强市场监管，着力提升监管效能，努力为经济社会发展创造良好市场环境’的职责使命，做好市场公平秩序的守护者。”南宁市市场监管局机关第四党支部党员方明干表示。在以“党在我心中”为主题开展的2021年党史知识竞赛活动中，南宁市市场监管局以知识竞答为载体，引导广大党员干部以比鼓劲、以赛促学，让有形的知识竞赛转化为无形的学习全覆盖，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。
在“党史故事大家讲”主题宣讲活动中，南宁市市场监管局邀请市博物馆馆长、副研究员张晓剑博士开展南宁党史主题宣讲；举办以“学党史颂党恩跟党走”为主题的红色歌曲大合唱比赛，以歌声深情讴歌伟大的党、伟大的祖国和伟大的新时代；举办“学党史强党性跟党走”主题演讲比赛，围绕“四史”、党带领全国人民取得的伟大成就、国家和地方发展的历程和变化、身边优秀共产党员的先进事迹、个人感悟等内容，歌颂党的光辉历程，抒发对党、对祖国的热爱；举办“感党恩忆党情跟党走”红色电影《长津湖》主题观影活动，观影后全局各党支部分别召开党员会议，交流观影心得。
此外，南宁市市场监管局还结合市场监管工作，加强市局、县区（开发区）局、基层市场监管所三级联动，在“510中国品牌日”“520世界计量日”“6月9日世界标准日”“525全国化妆品安全科普宣传周”“6月食品安全宣传周”“7月创建国家食品安全示范城市”“11月安全用药月”等市场监管主题宣传活动中，积极发挥党员先锋模范作用，展现共产党人的担当与风采。
聚焦民生　切实维护消费者权益
党史学习教育开展以来，南宁市市场监管局立足市场监管职能，紧紧围绕全市党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，聚焦群众关切，扎实开展五个“无忧”活动，为群众办好暖心实事。
“为保障广大消费者‘舌尖上的安全’，本超市自觉履行企业主体责任，严格食品安全自查，严控食品采购来源，严控食品销售过程……”2021年6月，在市场监管部门组织开展的放心食品超市自我承诺活动中，我市5家“放心肉菜示范超市”代表郑重承诺，要把食品安全放在首位，依法依规诚信经营，全力保障食品安全。
南宁市市场监管局以与群众日常消费联系紧密的行业为创建重点，推进“维权无忧”行动，深入开展放心消费创建活动，营造安全放心的消费环境。目前，南宁市“放心消费”创建单位6140户，覆盖商贸流通、交通、金融、家居建材、电子商务、快递、旅游等20多个行业。2021年，南宁市新增“放心消费”创建单位696户，其中新增电子商务“放心消费”创建单位38家，超额完成全年“放心消费”创建任务。
在推进“饮食无忧”行动中，南宁市市场监管局全面筑牢食品安全底线，守护市民“舌尖上的安全”。该局通过开展“放心餐饮”单位评定活动，评选出50家餐饮单位、50家校园及单位食堂，打造南宁餐饮行业食品安全放心品牌，营造安全放心的餐饮消费环境；市场监管部门加强食品安全监管，合理安排抽检批次及抽检品种，完成农残兽残快速检测587137批次；通过开展食品安全“你点我检”进养老服务机构活动，对83家养老服务机构食堂开展374批次抽检，完成并签发报告373批次。
南宁市市场监管局还通过推进“搭乘无忧”行动，打造南宁“电梯云”应急救援平台，平台覆盖率达91%，以智慧化监管提升南宁市电梯安全管理水平；建成南宁市电梯应急救援协调中心，落实24小时值守制度，保障群众乘梯安全。
在护航市民“美丽事业”方面，南宁市市场监管局积极推进“美丽无忧”行动，组织开展儿童化妆品专项检查，严厉打击非法添加、经营“三无”及假劣化妆品、标签标识虚假宣传或宣称疗效、自行配置的染发类化妆品等违法行为，保障化妆品使用安全。2021年，上报化妆品不良反应1734例；检查儿童化妆品经营企业1371家次，发现问题产品36批，下达责令改正通知书142份，立案查处6起。
为提升农贸市场消费环境，南宁市市场监管局通过推进“销售无忧”项目，鼓励引导市场开办方加大资金投入，对市场内农产品自产自销区硬件设施进行升级改造，着力解决部分农贸市场瓜果蔬菜农产品自产自销区基础硬件设施缺失等问题。截至目前，相关市场方已打造10个农产品自产自销区建设试点，惠及经营户232名。
此外，市场监管部门还以“学习党史悟初心砥砺奋进开新局”为工作目标，结合“食品安全宣传周”“世界计量日”“世界标准日”“全国化妆品宣传周”等主题宣传活动，采取市局、城区局、基层市场监管所三级联合方式，倾听基层党员学党史悟思想的心声，拍摄、制作党史学习教育精彩微视频，以党性实践活动为创建文明城市添彩增色。
党建引领　强化市场监管服务民生
面对市场监管工作的新形势新特点，去年以来，南宁市市场监管局坚持以人民为中心，强化党建引领，把党史学习教育融入市场监管的方方面面，在市场监管领域实现“以党建促业务，以服务促发展”，南宁市市场监管领域多项工作领跑全区。
南宁市市场监管局围绕“提高市场主体登记注册便利度”目标，在全市推行企业登记名称核准“一报即得”、跨辖区迁移“一申即转”、企业住所和经营场所分离登记“一照多址”改革，进一步降低市场主体准入门槛，促进大众创业，激发市场活力。截至2021年12月31日，南宁市市场主体登记存量84.7631万户，同比增长9.07%，市场主体存量稳居全区首位。
在商标品牌扩量提质方面，南宁市市场监管局围绕强首府、乡村振兴战略实施，有序推进商标品牌化。2021年，南宁市有效注册商标总量达144031件，同比增长26.35%，在全区占比37.02%，位居全区第一。目前，全市拥有地理标志商标9个、地理标志保护产品9个、国家地理标志产品保护示范区1个。“横县茉莉花”“横县茉莉花茶”连续多年成为广西最具价值的农产品品牌。
随着国家知识产权示范城市建设工作的推进，南宁市知识产权事业实现量质齐升。2021年1—11月，全市共获三种专利授权13691件，同比增长28.82%。截至2021年11月，全市拥有有效发明专利10194件，居全区首位，同比增长17.7%；全市每万人口发明专利拥有量达13.88件，同比增长16.25%。
去年以来，全市未发生重大食品、药械、特种设备和产品质量安全事故，牢牢守住了安全底线。南宁市市场监管局积极探索“互联网+”餐饮监管创新举措，构建南宁市食品安全智能服务平台，打造食品安全从农田到餐桌的全链条监管，建设校园“互联网+明厨亮灶”系统，为群众“舌尖上的安全”筑牢防线。在进口冷链食品监管方面，南宁市市场监管局把进口冷链食品输入风险作为疫情防控工作的重中之重，紧盯关键环节，进一步织密进口冷链食品疫情防控网，率先在全区开展集中查验，实现“食品全检测、外包装全消杀、进口冻品全追溯”。市场监管部门以最有效措施捍卫药械安全，在全市开展医疗药械“清网行动”，开展化妆品经营线上线下风险隐患排查整治；通过狠抓企业（特种设备使用管理单位）落实安全生产主体责任，以隐患排查治理为重点等措施，确保全市特种设备安全运行。
针对消费者投诉的热点和焦点，南宁市市场监管局加大专项执法整治力度，严厉查处商标侵权、假冒伪劣商品、虚假宣传、违法广告等违法行为，切实保护消费者合法权益。据统计，2021年，全市市场监管部门共查处各类侵权假冒案件1713件，结案案值1481万余元，罚没款1968万余元；查办各类虚假违法广告案件284件，罚没金额共计391.15万元。2021年，全市市场监管部门12315机构通过来电、来函、来访、语音留言、互联网转办等方式，接到咨询、投诉、举报共计148538件，为消费者挽回经济损失3923.58万元。所有投诉举报均及时分流转办处理，受理率、处置率、反馈率达100%，消费者满意度不断提升。
百年党史涵养初心，全新征途奋勇前行。近日，南宁市市场监管局召开党史学习教育总结大会，总结全局党史学习教育开展情况，对巩固拓展党史学习教育成果再部署。一年来，南宁市市场监管局党组始终把党史学习教育作为首要政治任务，牢牢把握“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”要求，高标准开展、高质量推进，全局31个党支部500多名党员参加，实现全覆盖，扎实推动党史学习教育取得成效。下一步，南宁市市场监管局将继续深入学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届六中全会精神，不断巩固拓展党史学习教育成果，为全面落实强首府战略，建设新时代中国特色社会主义壮美广西首善之地贡献市场监管部门的智慧和力量。
南宁市人民政府2022-01-24
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