杭州富阳区强化执法服务守护富春山水
内强素质、外树形象、争先创优。过去3年，浙江省杭州市生态环境局富阳分局（以下简称“富阳分局”）持续开展执法“提升年”“转型年”“创优年”等活动，生态环境执法规范化水平得到持续提升，并在今年3月获得“2021年度全国执法大练兵表现突出集体”荣誉。
聚焦党建赋能、巡察赋能、大练兵赋能和数字赋能，今年，“执法赋能年”活动拉开序幕。锚定争创“2022年度全国执法大练兵表现突出集体”总目标，富阳区正通过打造“最严执法区”“最优执法队”，为现代版富春山居蓝图的早日实现提供生态环境执法保障。
大案“零容忍”，
有力度更有温度
2021年，富阳区签约关停最后一批12家造纸企业，历时15年的富阳造纸产业转型腾退画上句号，彼时的富阳传统造纸业集聚区成为回忆。此时，大力培育高端装备制造、光电子、医药和医疗器械、新能源新材料等高新制造业的杭州富春湾新城拔地而起。
环境整治、产业转型的成绩来之不易，以打造“最严执法区”为目标，富阳区“执法赋能年”活动坚持高质量执法和高水平服务“两手抓两手硬”。
今年6月，富阳区完成对涉及发放排污许可证的重点污染治理设施企业、重点环境风险源企业、涉重涉危重点企业、辐射企业和重点排污单位的专项执法检查。
“环境执法保持全年高压执法态势，常规检查和专项执法实现有机结合。”富阳分局相关负责人介绍，今年以来，富阳区贯彻落实省市“绿剑2022”生态环境执法专项行动方案相关要求，富阳分局已组织开展了10期“蓝天、碧水、清废”系列和环境安全各类专项执法行动。
过去半年，从蓝天保卫战到碧水保卫战，从净土保卫战到清废攻坚战，富阳区高质量推进专项执法、交叉执法、突击执法和相关执法行动，不断加大各类污染防治攻坚工作力度。
数据显示，今年1月~6月，富阳分局对富阳区重点行业、重点领域开展执法检查2218家次，作出行政处罚决定49件，查办在线弄虚作假环境污染犯罪案件两件，行政拘留1件。
大案要案“零容忍”起到查处一个、震慑一片的效果。执法的柔性和温度则实现了法律效果和社会效果相统一。
“目前，富阳区有61家企业被纳入了浙江省生态环境监督执法正面清单。”生态环境富阳分局相关负责人介绍，富阳区正积极健全富阳区级正面执法清单，对处于正面清单管理有效期内的企业，生态环境富阳分局将对其进行差异化监管。
值得一提的是，去年，富阳区成功组建环保智库，依托专家资源，环保智库对政府、企业提供项目准入咨询、专业技术培训、专业咨询意见和现场指导等服务。截至目前，环保智库已服务56家企业。
今年，富阳区企业环境违法案件和信访总量总体趋势呈“双下降”，公众生态环境满意度和年度综合考评社会评价“双上升”。
运用新成果，
数字化精准执法
锚定争创“全国执法大练兵表现突出集体”总目标，完善既有力度又有温度的执法体系只是生态环境富阳分局“执法赋能年”活动之一。
杭州市争当浙江高质量发展建设共同富裕示范区城市范例，富阳分局“执法赋能年”活动成为富阳区打造生态文明建设先行示范重要抓手。
“‘执法赋能年’活动聚焦党建赋能、巡察赋能、大练兵赋能和数字赋能，目标打造‘最严执法区’‘最优执法队’。”生态环境富阳分局相关负责人介绍，在“执法赋能年”活动中，数字化改革成果的作用日益凸显。
今年2月，杭州市、区两级生态环境和公安部门联合查获了一起“重点排污单位干扰自动监测设备排放污染物”的环境犯罪案件。
“执法人员通过回溯视频监控录像、分析自动监测数据，掌握了排污时间点和具体实施人员信息。”生态环境富阳分局相关负责人介绍，依托环境质量监测预警、污染源在线监控监测预警、电力监控监测预警、危废管理预警等数字赋能手段，富阳区已建立信访问题分析研判预警模式；无人机、无人船、红外设备、视频监控等新式执法设备的加入，为执法能力提升提供科技保障。去年5月，无人机巡查发现一起违法排污案件被列入省典型案例。
除此以外，通过全力推进“杭州生态智卫——富阳版”数字化平台建设，富阳区正以数字化思维重塑大生态和小环保两个循环的业务流程。目前，富阳分局通过贯通科室多跨、部门多跨、区乡多跨，打造全区生态环境问题发现和整改闭环的新机制，为精准执法提供强大数据和技术支撑。
执法大练兵，
锻造高素质队伍
打造高素质执法队伍是实现高质量发展的前提和基础。今年6月，生态环境富阳分局75名队员分两期在炎炎烈日下开启了2022年军训征程。
为期4天的训练过程中，除了军事化管理的以战练兵、以训练兵，还有每天下午和晚上针对党员干部业务能力提升的专项培训时间。
“今年的专项培训同样针对全局人员短板弱项进行培本强基，我们还邀请了专家为全体人员解读新《噪声污染防治法》和《行政处罚法》。”生态环境富阳分局相关负责人介绍，类似这样既能提升执法队伍纪律意识和规矩意识又能提升环境执法业务能力的军训活动已经连续开展了3年。
“我们要求执法人员必须具备现场检查技能、问题分析判断、法律条款运用等能力。”富阳分局相关负责人说，从办案质量入手，除了对当季案件进行全面梳理，对已结案的进行“回头看”之外，富阳分局每季度还会采取办案单位自查自评、全局交叉评查等形式开展案卷质量评比，对评比发现的问题及时督促办案单位完成整改。
人人争先、集优成势。从提升执法队伍能力入手，今年，富阳区以全国执法大练兵和全局执法比武为载体，不断锤炼执法人员的定力、脑力、眼力、笔力、脚力。
“每个月，我们会邀请排名靠前的执法先进队员分享工作经验，对连续排名靠后的人员也会进行谈话提醒。”富阳分局相关负责人介绍，除此以外，每月开设的“干部夜学”和“执法讲堂”，也会邀请相关专家、执法骨干为全局干部授课。
下一步，富阳分局将围绕共同富裕示范区建设要求，紧盯今年执法大练兵评比标准，聚焦党建、巡察、练兵和数字四大“赋能”，持续深化“执法赋能年”活动，推进全年全员全程执法练兵比武，提升生态环境执法规范化水平，为富阳奋力打造现代版富春山居图新篇章提供坚强生态环境执法保障。
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