党建引领 凝“新”聚力
以平台经济为代表的新业态聚集了外卖送餐员等大量新就业群体。据统计，2021年通过网络餐饮平台取得收入的外卖送餐员累计约832万人，其中党员约有2.5万人。
探索推进新就业群体党建工作，努力把党建工作真正做到新就业群体心里去，成为党建工作的一道新课题。近年来，市场监管总局网监司深入贯彻习近平总书记关于平台经济的重要指示批示精神，认真落实党中央、国务院决策部署，按照“小个专”党建工作制度要求，积极引导网络餐饮平台坚持以党建为引领，充分发挥稳就业、保主体的重要作用，切实维护外卖送餐员群体的合法权益。
打造“流动堡垒”，让流动党员离乡不离党
为加强新就业群体领域党的建设，发挥党在新兴领域的号召力和凝聚力，美团、饿了么等主要网络餐饮平台不断强化党员堡垒建设，成立外卖送餐员党建中心、流动党支部。
美团积极探索“党委建支部、合作商建支部、属地街道建支部”的流动党员党支部“组建三法”。2022年3月，美团（北京）党委在流动党员党支部基础上成立了正式的“707骑手党支部”，具备党组织关系转接和发展党员功能，整理全国外卖送餐员党员花名册，已提交组织验证党员身份。
饿了么在上海、浙江杭州、北京、陕西西安、湖南长沙、辽宁沈阳等地先后建立蓝骑士党支部，鼓励跑单6个月以上有条件的专送骑手将组织关系转入蓝骑士党支部，确保骑手党员离乡不离党。
搭建线上线下学习平台，确保流动党员学习不掉队
针对流动党员学习难组织、成效难体现等问题，美团、饿了么创新教育思路，采用“线上+线下”相融合方式，扎实做好流动党员教育工作，确保流动党员学习不掉队。
美团创新“三会一课”组织方式，将党员大会开在党群中心，将支委会开在配送站点，将党课学习延展至微信群，把“三会一课”充分融入骑手日常工作之中。线上，在骑手App增设党建元素，建立骑手党支部微信群，定期推送学习内容；线下，组织党员骑手开展主题党日活动。
饿了么线上开发“党员通”党员管理和服务信息系统，覆盖同学侧、骑手侧。同时，开发AI每日微党课机器人和党务知识问答机器人，每日推送两次党课，实现党员日常教育管理的线上化、信息化，实现具有互联网特点的“固定+灵活”兼具的管理教育方式。
打通服务“最后一公里”，让党旗飘扬在服务第一线
社区要想治理好，新就业群体的作用不可忽视。网络餐饮平台充分发挥党员骑手模范带头作用，鼓励外卖送餐员积极参与抗疫保供、社区治理和志愿服务。
美团激励和引导流动党员骑手到街道（社区）报到，努力成为和谐社区建设的重要参与者。在北京市海淀区甘家口街道党群服务中心，建设美团骑手志愿者驿站，通过“组织联建、党员联管、活动联办、服务联做”，打通党员骑手服务群众“最后一公里”。
饿了么党委尝试将配送站升级为骑士党群服务站，构建起“近铁e站”楼宇党群阵地到“骑士党群服务站”的阵地服务体系。疫情期间，组建“党员突击队”“蓝骑士流动党员驿站”，在北京、西安等地的抗疫保供中起到了重要作用。
做实关心关爱，让新就业群体感受到党的温暖
“渴了有水喝、热了能乘凉、累了能歇脚”，是新就业群体最普遍的诉求。平台企业紧扣新就业群体现实需求，多措并举为新就业群体排忧解难，让他们感受到党的温暖。
美团党委会同美团配送推出“同舟计划”，建立健全骑手关怀保障体系。启动“美团骑手体检车”巡游项目，为全行业骑手提供免费体检服务。推出“同舟1㎡”健康服务专区，配备常用药品器械、防暑降温物资等用品，覆盖全国5000余个配送站点。
饿了么联合物流服务商、餐饮合作伙伴在全国设立超过30000家蓝骑士驿站，面向全体户外工作者开放，驿站内提供歇脚空间、免费饮水、手机充电等服务。同时，2022年将在全国投放超过10万顶智能头盔，在普通头盔基础上升级了智能外呼、语音控制、自动警示灯等功能。
畅通诉求渠道，在解决问题中增强党支部凝聚力
“有意见随时提、有困难能解决、有需求可落实”，也是新就业群体的主要诉求。为保证骑手的合理化意见和建议能得到及时反映和落实，美团、饿了么采取多种形式收集骑手的意见建议，及时协调解决问题，在推动问题解决中显著增强党支部凝聚力和党员号召力。
美团党委坚持推行骑手恳谈会机制，保持平台与骑手的畅通沟通。截至目前，已举行了近200场骑手恳谈会，骑手反映的优化系统、保障安全、配送算法等问题不断改进。饿了么通过设立骑士“7×24小时”电话客服专线、成立蓝骑士智囊团、举办骑士圆桌会和蓝骑士品茶会等方式，加强与骑士的沟通，与超过2400位骑士面对面交流问题，充分听取大家对当前绩效考核、奖惩制度、福利保障、职业发展等方面的建议。
党建强则发展强。做好新业态新就业群体党建工作，是引领新兴业态发展的重要保障，也是推动经济社会发展的有力抓手。网监司下一步将持续指导网络餐饮平台加强基层党建工作，做好外卖送餐员权益保障综合服务，以实际行动解民忧、纾民困、暖民心，以党建工作走深走实，提升新就业群体的归属感、幸福感、获得感。
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