深化两岸经贸交流，助力两岸和平发展
据4月13日海关总署公布的最新统计数据显示，今年1至3月，大陆与台湾进出口贸易额同比增长15.2%。数据显示，今年前3个月，两岸贸易额为825.8亿美元。其中，大陆从台湾进口622.4亿美元，同比增长14.1%；大陆向台湾出口203.3亿美元，同比增长18.9%。这显示出，两岸经贸并没有受到岛内政治因素和疫情影响，继续保持向前发展的良好势头，为两岸关系和平发展、融合发展持续注入动力。
去年以来，两岸经贸持续增长。据海关总署统计，2021年两岸贸易额增长至3283.4亿美元，两岸贸易额占台湾外贸比重从2011年的28.6%增长至2021年的33%，增长4.4个百分点。大陆稳居台湾地区最大出口市场和最大贸易顺差来源地。进入2022年，两岸经贸交流在第一季度依然保持了良好发展势头，两岸经贸依存度愈发紧密，为两岸同胞带来切实利益与福祉。
由此可见，尽管当前两岸关系形势依然严峻复杂，两岸疫情防控依然任重道远，但这些不利因素都无法阻挡两岸经贸交流合作的脚步。经过多年的积累与发展，两岸经贸交流合作已经打下坚实的基础，两岸经济有着巨大的利益交集、合作需求与互补优势，特别是台湾经济需要从两岸经贸交流合作中不断获得发展动能和发展空间，为早日走出低迷获取提振发展的支撑与动力，而两岸经贸合作为两岸同胞带来实实在在的利益与福祉，越来越多的台湾同胞认可和支持两岸交流合作，两岸经贸成为两岸关系融合发展的重要动力来源。
多年来，两岸经济交流合作深度融合，相互依存度日益加深，两岸产业链与供应链紧密对接，这使得两岸产业合作更加直接有效，经济融合的效率不断提升，大大促进了两岸经济的共同发展。有越来越多的台商、台企积极主动地融入大陆经济社会发展进程中来，成为大陆经济社会发展不可或缺的重要组成部分。难能可贵的是，两岸经贸交流并没有因台当局推行一系列“反中脱中”政策而停摆或放缓，相反，两岸经济往来与合作始终保持良好的发展势头。这一方面说明，不论民进党当局如何对两岸经贸交流合作进行政治操弄和人为设限，两岸经贸都是按照客观经济规律行事，并非人为政治因素所能主导和掌控。另一方面也说明，民进党对两岸经贸交流合作采取阻挠、干扰和破坏的方式加以限制，纯属逆流而动，不得人心，受到两岸同胞的共同厌恶与反对。
民进党当局为了推动“台独”，在两岸之间蓄意制造民意对立，企图切断两岸经济联系。包括以所谓“经济统战”为名抹黑大陆，出台所谓“新南向政策”，妄图迫使台湾经济与大陆“脱钩”等等。而民进党一系列政治操弄，不仅不能割断两岸之间的经济联系，相反两岸经济始终保持前进发展的良好势头，这些都充分说明两岸经济交流合作是由两岸经济发展规律所决定的，绝非民进党当局单纯以政治手段所能制约得了的。经过多年发展，台湾经济对大陆经济的依赖性越来越强，两岸经贸融合度越来越深。事实证明，台湾经济发展和台湾民众的福祉，离不开两岸经贸合作，台当局妄图通过政治操弄使两岸经济“脱钩断链”，完全违背客观经济规律，只会损害台湾经济发展与台湾民众的切身利益。
与台湾形成鲜明对比，大陆积极、务实、有效地推动两岸经贸交流合作持续向前发展，成为两岸经贸交流的重要推动力。去年以来，大陆“十四五规划”开局良好，经济稳中向好、长期向好的趋势更加巩固。有越来越多的台商、台企看好大陆经济社会发展蕴含的巨大商机与广阔前景，对扎根大陆发展充满信心。大陆各地各部门持续落实落细各项惠台政策，不仅为广大台商台企在大陆发展营造良好投资发展环境，而且为台企持续发展拓展新渠道，开辟新空间。
近期以来，大陆各地落实中央经济工作会议精神和2022年《政府工作报告》提出的部署和要求，纷纷出台帮扶企业发展政策措施，积极协助台企同等受惠，为台企抗疫稳产提供支持和便利。上海市出台《全力抗疫助企业促发展的若干政策措施》，协助台企申请享受相关政策，积极助企纾困，援企稳岗，支持重点企业和配套企业恢复生产，协调有关商业银行为台企提供疫情期间的金融纾困方案等。江苏省公布实施《关于进一步帮助市场主体纾困解难着力稳定经济增长的若干政策举措》，全力帮助包括台企在内的在苏企业提振信心稳定预期。湖北省贯彻落实国家发展改革委等部门出台的《关于促进服务业领域困难行业恢复发展若干措施》，提出42条纾困措施和3条保障措施，符合条件的在鄂台企均可同等享受。湖南省出台《促进工业经济平稳增长的若干政策》、《促进服务业领域部分困难行业恢复发展的若干政策》。山东、贵州、沈阳等地也相继推出助企纾困政策措施。这些助力台企发展的政策举措，充分体现大陆愿意与台胞台商分享经济社会发展机遇，真心诚意为台商台企服务，以实际行动为台企发展提供了强劲动力与支撑保障，台企在大陆发展更加放心、安心、暖心，台商台企的安全感、获得感与幸福感不断提升，从而更加坚定了他们在大陆发展的决心与信心。
值得一提的是，3月30日江苏省人大常委会审议的《江苏省对台经济文化交流合作促进条例（草案）》，作为在全国对台工作领域创制性的地方立法，条例草案以向台湾同胞提供与江苏省居民同等待遇、促进经济文化全方位交流合作为主线，以法治方式巩固提升苏台经济文化交流合作，积极回应台湾同胞在创业、就业、学习、生活等方面的合理诉求，探索以法治方式巩固提升苏台经济文化交流合作的层次和水平，成为新时期推动对台工作高质量发展的有益探索。这不仅有利于进一步深化两岸经济交流合作，而且对于增进两岸同胞之间的心灵契合，增进台湾同胞对“两岸一家亲”和“两岸命运共同体”的理解与认同都具有重要的意义与作用。
希望两岸能够在以往基础上，进一步加强经贸交流与合作，不仅要进一步扩大两岸经贸交流的规模与体量，更要不断提升经济合作的质量与水平，同时在经济交流合作中不断增进两岸同胞之间的情感认同、心灵契合，为两岸关系和平发展、融合发展持续注入新活力、新动力，为增进两岸同胞利益福祉，推进祖国统一与民族复兴作出新的更大贡献。
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