庆城夯实终端处理设施建设促全域无垃圾长效治理
走进庆城县玄马镇柏树村，映入眼帘的是整洁的村容村貌，平整宽阔的柏油马路两侧，一排排绿树随风摇曳，一间间白墙青瓦的房屋错落有致，污水通过管网集中处理，垃圾及时清扫入斗，村容村貌得到彻底改变。这是庆城县扎实开展全域无垃圾专项治理行动的一个缩影。至目前，全县城乡生活垃圾一体化收运处理体系建立运行，城市生活垃圾无害化处理率达100%，城乡生活垃圾收运处理设施全覆盖，群众卫生意识明显提升，所有村庄生活垃圾得到有效治理，全域无垃圾专项治理行动取得阶段性成效。
高定标杆——聚焦主题谋事认真
“路段划片这个办法好，责任到人，大家一起管理，还能相互监督。”玄马镇柏树村村民刘玉德每天都会把自己负责的路段清扫干净。
全域无垃圾专项治理行动开展后，庆城县结合县情实际，制定印发了《庆城县全域无垃圾专项治理行动实施方案》《全县全域无垃圾集中整治行动安排意见》及分年度工作计划方案等文件，确保全域无垃圾专项治理行动有效推进。
同时，将组织机构向乡镇村组延伸，落实“两个责任”，形成了区域有网、网中有格、格中有人、人负其责的工作格局。充分利用横幅、标语、宣传牌、微信群、曝光台、红黑榜、随手拍等不同载体，多层次、多形式宣传全域无垃圾的重要意义，全方位引导群众转变思想观念、生活方式和卫生习惯，充分调动了群众参与的积极性。至目前，全县共设立宣传栏60个，宣传牌210面，发放宣传资料33万份，建立微信工作群180个，电视宣传报道50次，其中在省电视台《净美甘肃》栏目报道9次，逐步形成了人人知晓、全民参与、齐抓共管、合力整治的良好局面。
多管齐下———聚焦主业干事较真
“我们村新增公益性岗位10个，每个自然村配备1名环卫保洁员，行政村配备1名垃圾清运员、1名监督管理员，实现了环卫保洁员、垃圾清运员、监督管理员三支队伍建设，既加强了环境治理队伍，也解决了部分不能外出务工群众的就业难题。”玄马镇孔桥村村主任郑杰军说。
针对治理面广、量大，日常监管和收集处理难的实际，围绕垃圾“谁来清理”“如何处理”两个关键，下大力气抓基础工作。全方位整合人员力量，将农村公路养护员、护林员等岗位统筹整合，共整合配备保洁员1856人，每人每年发放工资8000元，组建保洁队伍170个，严格落实保洁员定时间、定区域、定任务“三定”责任制，实现了县乡村组保洁队伍全覆盖，有效解决了无人清扫垃圾的问题。
合力共为———聚焦主体美事成真
“治理得好，垃圾桶有了固定地方，不像以前地上到处都散落着垃圾，大家都很自觉地把垃圾扔在桶里面，现在的生活环境变好了，大伙都觉得很幸福。”谈到治理成效，白马铺镇三里店村张大妈赞不绝口。 
“以前村民在路边乱放玉米秸秆、乱扔垃圾，现在家家户户都收拾得干干净净，路边还种上了花花草草，村子越来越漂亮了。”提及村里环境的变化，玄马镇柏树村村民任占国连连点赞。
针对环境整治“一抓就好，一放就乱”的怪圈，探索建立长效机制，确保全域无垃圾专项治理工作常态化、制度化、精细化开展。发挥机关干部带头作用，每周五下午组织干部职工开展卫生大扫除活动。注重调动乡镇村组干部和乡贤能人的引领作用，修订完善村规民约，引导群众破除陈规陋习，形成自我管理、自我服务、自我约束的常态；实行红黑榜制度，将督查发现的问题进行曝光，发放红黑笑脸标志、张榜公布，激励广大群众争当环境的守护者。
同时，制定《庆城县全域无垃圾专项治理行动考评奖惩办法》，实行“周通报、月评比”制度，县上每月召开一次工作推进会，采用以奖代补形式，对排名前三位的乡镇，每个乡镇奖励10万元，四、五名分别奖励5万元，排名后三位的乡镇作表态发言，对排名末位乡镇挂黄牌，以此督促乡镇把全域无垃圾治理责任扛在肩上、任务落到实处。
截至目前，全县各乡镇在309、211国道、打庆公路、阜桐公路、白铁公路沿线种植紫花苜蓿、格桑花3万平方米，栽植树木8000余株，极大的改善了沿线风貌，提升了城市品质。
全域无垃圾创建工作的开展，不仅契合民意，更赢得了民心。越来越多的市民怀着对家园的热爱，自觉加入到这场与美丽有约的活动中来，一座整洁美丽的城市正徐徐走来。
搜狐网2022-08-25
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