中央台办：十年来两岸经济交流合作持续扩大 未来将出台更多惠台利民政策措施
中央台办：坚持“九二共识”台海和平稳定才有保障；十年来两岸经济交流合作持续扩大 未来将出台更多惠台利民政策措施
9月21日，中共中央宣传部举行党的十八大以来对台工作和两岸关系发展情况发布会，中央台办宣传局局长、新闻发言人马晓光在回答新京报记者提问时表示，“九二共识”体现了两岸同属一个中国的历史事实和法理基础，如果动摇甚至图谋抛弃这个基础，两岸关系必然受到损害、陷入动荡。
“九二共识”是两岸关系和平发展的政治基础
今年是“九二共识”达成30周年。1992年，经两岸双方授权，海协会与台湾海基会通过香港会谈及其后的函电往来，达成各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识，后被称为“九二共识”。
2016年，民进党当局上台后拒不承认“九二共识”，加紧进行“台独”分裂活动，严重冲击了两岸关系的和平发展。大陆方面同民进党当局围绕坚持还是否定一个中国原则和“九二共识”开展了激烈斗争。
在9月21日举行的发布会上，马晓光再次强调“九二共识”的重要性。他表示，“九二共识”是两岸关系和平发展的政治基础，是推动两岸关系和平发展的定海神针。其重要性关键在于体现了两岸同属一个中国的历史事实和法理基础，回答了两岸关系根本性质问题，攸关台海地区和平稳定和两岸同胞利益福祉。
他指出，两岸达成“九二共识”的历史事实是非常清楚的。构成共识的内容是经过协商、相互认可的两段具体文字。海基会的表述是：“在海峡两岸共同努力谋求国家统一的过程中，双方虽均坚持一个中国的原则，但对于一个中国的涵义，认知各有不同。”海协会的表述是：“海峡两岸都坚持一个中国的原则，努力谋求国家统一。但在海峡两岸事务性商谈中，不涉及一个中国的政治涵义。”
两段文字中，双方都表明了坚持一个中国原则、追求两岸统一的基本态度，要义是“海峡两岸同属一个中国，共同努力谋求国家统一”。对一个中国的政治涵义，海基会表示“认知各有不同”，海协会表示“在事务性商谈中不涉及”，作了求同存异的处理。
坚持“九二共识”两岸关系才能和平稳定发展
马晓光表示，这一共识之所以能达成，关键在于双方在坚持一个中国这一重大原则问题上明确表明了态度，同时也妥善处理了分歧，体现了双方求同存异的政治智慧，是两岸同胞的宝贵财富。
有了“九二共识”，才有了“汪辜会谈”及其后两会一系列的协商谈判，并且达成了诸多共识，推动两岸关系发展和改善。2014年2月，国台办和台湾方面的陆委会在共同确认“九二共识”的政治基础上建立了常态化联系沟通机制，实现了两部门负责人的多次互访。2015年11月7日，两岸领导人举行历史性会晤，对坚持“九二共识”作出了共同确认。
马晓光表示，两岸关系发展事实反复证明，坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础，两岸关系才能和平稳定发展，两岸同胞才能受益，台海和平稳定才有保障。如果动摇甚至图谋抛弃这个基础，两岸关系必然受到损害、陷入动荡，两岸同胞利益也将受损。希望广大台湾同胞认清“九二共识”重要意义，珍视和维护“九二共识”，反对和抵制“台独”分裂行径，推动两岸关系回归正轨。
焦点1
和平统一后，台湾可实行不同于大陆的社会制度
马晓光表示，“和平统一、一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针，也是实现国家统一的最佳方式。和平统一后，台湾可以实行不同于祖国大陆的社会制度，具体实现形式会充分考虑台湾现实情况，会充分吸收两岸各界意见和建议，会充分照顾到台湾同胞利益和感情。
中央台办副主任陈元丰也谈到，实现“和平统一、一国两制”之后，“一国两制”在台湾实行的“两制”方案，可以同台湾社会各界进一步深入探讨。
记者注意到，今年8月发布的《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书提到，“和平统一、一国两制”将为台湾经济社会发展和台湾同胞带来实实在在的好处。
对此，马晓光表示，两岸统一后，台湾同胞可以在和平安宁的状态下生活和工作。祖国大陆将更有条件、更好地照顾台湾同胞。在确保国家主权、安全、发展利益的前提下，台湾同胞的社会制度和生活方式等将得到充分尊重，台湾同胞的私人财产、宗教信仰、合法权益将得到充分保障。
在经济合作方面，两岸统一后，以大陆市场为广阔腹地，台湾经济发展空间更大，竞争力更强，产业链供应链更加稳定通畅。长期困扰台湾发展和民生改善的众多难题，可以在两岸融合发展、应通尽通中得到解决。台湾财政收入尽可用于改善民生。
焦点2
十年来台湾对大陆贸易依存度居高不下
马晓光表示，十年来两岸经济交流合作持续扩大，两岸经贸合作取得丰硕成果，概括说有四个特点：
一是两岸的贸易金额十年翻了一番，台湾对大陆贸易依存度居高不下。
二是台商投资大陆保持增长的势头，呈现大项目多、科技含量提升的积极变化。
三是两岸经济融合发展走深走实。2018年以来，先后出台促进两岸经济文化交流合作的“31条措施”“26条措施”，助力台胞台企发展的“11条措施”“农林22条措施”，以及扩大开放台湾居民在大陆申设个体工商户的政策，助力台胞台企分享更多大陆发展机遇、享受更多同等待遇。江苏、浙江、福建等地上千家台企享受各类税收优惠，数百家台企获得工业转型升级、绿色制造、智能制造等专项资金支持。截至2022年6月，有41家台资金融机构获批合格境外机构投资者（QFII）资格，有53家台企在大陆上市。
四是两岸经贸合作平台增多，成效显著。两岸企业家峰会有力推动两岸企业合资合作，成为两岸最重要的企业家交流合作平台。在安徽合肥、福建厦门与泉州设立海峡两岸集成电路产业合作试验区，在山东设立海峡两岸新旧动能转换产业合作区，在广西、湖北、四川、江西和湖南设立5个海峡两岸产业合作区，支持昆山深化两岸产业合作试验区开展对台先行先试。截至2021年，5个海峡两岸产业合作区共有台资项目350多个，总投资额超1000亿元。各地持续举办特色鲜明的涉台经贸活动，推动一批优质项目对接落地，两岸经济交流合作热度持续、成效更实。
焦点3
基层民众和青年群体已成两岸交流主力军
中央台办新闻发言人朱凤莲表示，两岸关系发展的内在动力是来自于民间和青年。十八大以来，两岸各领域交流合作不断拓展，增进了两岸同胞亲情福祉，为两岸关系发展增添了强劲内在动力，主要体现在四个方面：
第一，两岸同胞要交流、要合作、要发展的理念深入人心，两岸大交流格局坚实稳固。两岸人员往来和各领域交流不断扩大，已经形成了全方位、多层次的交流格局。第二，同等待遇政策不断深化细化，助力更多台湾同胞来大陆追梦、筑梦、圆梦。第三，两岸社会文化融合发展不断深化，新时代新征程带来两岸同胞心灵契合新气象。第四，基层民众和青年群体已经成为两岸交流的主力军，厚植两岸关系发展的社会基础和前进动力。
朱凤莲还表示，未来将出台更多的惠台利民政策措施，突出以通促融、以惠促融、以情促融，持续为两岸各界交流合作创造有利条件，促进两岸同胞加深相互了解，增进互信认同，共同推动两岸关系和平发展，推进祖国统一进程。
焦点4
未来将持续依法精准打击“台独”顽固分子
朱凤莲表示，未来将持续依法对“台独”顽固分子采取精准打击措施。
朱凤莲在发布会上说，积极运用法律武器打击遏制“台独”分裂活动，对“台独”顽固分子及其关联企业和金主等主要支持者依法实施惩戒，是打击遏制“台独”分裂势力及其分裂活动、维护两岸关系和平发展和台海和平稳定、维护国家主权安全和发展利益的重要举措，极大震慑了岛内的“台独”分裂势力，极大鼓舞了岛内外支持祖国统一的爱国人士，受到了广泛的支持和肯定。
我们将持续依法对“台独”顽固分子采取精准打击措施，对涉“独”言论嚣张、谋“独”行径恶劣、“倚美谋独”活动猖獗的极少数“台独”顽固分子加大惩戒的力度，禁止其本人和家属进入大陆及香港、澳门特别行政区，限制其关联企业与大陆有关的组织和个人进行合作，绝不允许其关联企业和金主在大陆谋利，以及采取其他必要的惩戒措施，依法对“台独”顽固分子追究刑事责任，终身有效。岛内外“台独”分子如果执迷不悟、不知收敛、一意孤行，必将付出沉重代价。
朱凤莲强调，宪法和反分裂国家法、国家安全法等国家法律对于解决台湾问题、促进祖国统一已有明确规定，为推动两岸关系和平发展、推进祖国统一提供了坚实的法治保障。我们将持续加强运用法治方式和法治力量打击“台独”分裂势力，推进祖国统一进程，我们也将根据形势发展变化，进一步出台反对和遏制“台独”分裂图谋及行径的法治新举措，坚决维护国家主权、安全、发展利益。
数说十年来对台工作成就
3283.4亿美元
2011年两岸贸易额为1600.3亿美元，2021年两岸贸易额增至3283.4亿美元，十年间翻了一番。
44.7%
截至2011年，台商投资大陆项目累计85772个，到2021年底，台商投资大陆项目累计达到124142个，十年间增长44.7%。
600
万人次
2011年台湾同胞来大陆526万人次；2019年台湾同胞来大陆超过600万人次。
新京报2022-09-22
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