开启低碳发展新局面 科技引领环卫工作共创“城市管家”新篇章
“改革开放以来，中国的环卫业从事业化阶段、装备化阶段、市场化阶段、资源化阶段、数字化阶段、数治共享阶段，一路迈向双碳阶段，开启了双碳时代新局面。”8月4日至8日，2021-2022中国城市环境卫生协会年会暨中国环卫博览会在厦门举办，中环洁集团股份有限公司（简称“中环洁”）董事、总经理陈黎媛站在中国环卫行业未来发展趋势的角度做了发言，表示在我国经济快速发展的背景下，城乡环境公共服务企业要利用数字化手段保障人与自然和谐共生，做合格的城市管家。
环卫行业不断发展 而今迈步从头越
回顾过往，我国环卫行业发展是在新中国成立以后，以史为鉴、兼容并蓄。
2013年，《关于政府向社会力量购买服务的指导意见》印发，意见明确要求在公共服务领域更多利用社会力量，加大政府购买服务力度。
2014年起，国家在基础设施和公共服务领域大力推广政府和社会资本合作（PPP）模式，并于2015年下发《关于在公共服务领域推广政府和社会资本合作模式指导意见》，鼓励私营企业、民营资本与政府进行合作，参与公共基础设施的建设。
一系列重要政策文件的推出为环卫行业发展指明了方向。目前，各地逐渐在推动城乡环卫一体化，乡镇道路清扫保洁市场也有一定的规模，尤其是城镇化加快带来更大清扫面积及更高垃圾清运量，环卫市场将进一步扩大，预计到2025年我国环卫服务市场化空间将超过3700亿元。
陈黎媛认为，目前环卫行业正处于由政府负责提供公共服务向市场化快速发展的阶段，在市场化政策及各级政府的推动下，全国各地的环境卫生管理发展趋势良好，市场化进程由沿海、一线城市向内陆及中小城市推广，市场容量得到了快速释放，行业发展速度不断提升。
环卫行业“五维升级” 思维与方式不断转变
随着我国城镇化率快速提升，政府在城乡基础建设和市容环境卫生方面的投入也在加大。时至今日，环卫行业正经历模式、业务、质量、科技、治理的“五维升级”。
“环卫企业的服务模式在迅速升级，从曾经的劳务外包、物业外包，到现在提供一体化的保姆式服务、管家式服务，全方位的为政府提供规划、建设、运营、管理、应急和检测等服务”。陈黎媛说，企业服务模式的升级，意味着从业主体结构也需要“跟上节奏”，现在的环卫从业人员身份更加职业化、技能需要专业化、从业队伍产业化发展、人才结构科技化。
陈黎媛认为，在“十四五”规划的指引下，环卫工作从单纯的城乡道路清扫保洁，延伸到社区园区管理、设施设备维护、安全巡查管理等综合性服务。环卫产业链从公共空间的道路扫保和垃圾收运延伸到社区管理、资产经营、数字管理、空间管理。环境卫生管理与垃圾污染防治从城市向乡镇和农村延伸。
在服务质量方面，城市治理提质提标、政府评价体系日趋完善，考核方式日趋智能，这让环卫企业的服务越来越精细规范。
在装备配置上，曾经的劳动密集正向着装备智能转向。
环卫企业为满足高清洁度的作业需求，机械型设备逐渐向科技型发展，功能更加细致完善，为践行国家“双碳”目标，新能源环卫装备投入开始加大。
“良好生态环境是最普惠的民生福祉，从‘管干一体’到‘管干分离’‘保姆+管家’再到‘多位一体共建共治共享’，随着行业的升级、百姓诉求的提升、政府基层社会治理的不断创新，城市管家应运而生”陈黎媛说。
从“管干一体”到城市管家 时代新需求催生治理新方式
城市管家到底“管”什么？
在陈黎媛看来，以“管家思维”为理念，通过技术创新改变传统经营模式，通过顶层设计、生态协同和数字化工具，发挥城市资源和资产的最优配置，为社会创造新的价值、为居民提供优质服务，这就是城市管家。
经过十年发展，中环洁不断迭代发展，依托物联网、云计算、大数据、GPS北斗等技术，构建了城市综合管理服务智慧平台体系，实现运营的全系统数字化管理，持续在智慧化、装备化、精益化方面加大投入，为城市提供更高品质、可定制的个性化服务和全周期一体化数字化管理体系，实现了环卫工作精细化管理，让城市更加干净、整洁、有序、安全。
风雨同行，街镇有情。在“保姆+管家”的服务之路上，中环洁不断实现着公共服务与社会治理的有效联动，持续推进质量检测、垃圾溯源、市政管护、文明劝导、社会治理和应急保障等方面的工作。
“中环洁会不断提升自身服务能力和水平，通过生态共建，为城市擦亮城市管理的名片”陈黎媛表示，未来中环洁还将在数字化改革、科技装备创新和服务效能提升上下功夫，让城市更加美丽宜居。
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