扬州用好港澳台侨外资源　放大“三都”品牌效应
“世界运河之都、世界美食之都、东亚文化之都”是扬州三张亮丽的城市名片，对于推进产业科创名城建设、国际文化旅游名城建设、持续扩大城市国际影响力有着“高附加值”，如何利用好扬州丰富的港澳台侨外资源优势，放大“三都”品牌效应，全面助推扬州社会经济高质量发展值得深入研究和思考。
一、港澳台侨外资源服务“三都”的优势条件及成效
我市港澳台侨外资源丰富。目前，在对外友好资源方面，我市有国外友城73个，其中，友好城市23个、友好合作城市50个，外国友好城市已经成为扬州联系世界的桥梁、增进友谊的纽带、开展合作的载体。这些都是助推“三都”品牌的国际友好力量。在港澳侨资源方面，有扬州籍侨胞侨眷20万人，其中海外侨胞、留学生10万人，国内归侨侨眷10万人，海外友好侨团150余个，分布在60多个国家和地区。在扬投资的侨港资企业近千家。在台湾资源方面，有台资企业近200家。海外华侨华人既懂中国文化，又懂其住在国文化，是讲好“三都”故事的最佳人选，他们在住在国与国际友人乃至上流社会结交，有丰富的国际友人朋友圈，知道怎么用住在国语言向国际友人讲好中国故事、“三都”故事。这些港澳台侨是我们放大“三都”品牌效应、助力产业发展的可靠资源。
近年来，市委、市政府充分发挥港澳台侨外资源，在建设国际文化旅游名城、“三都”品牌争创、品牌外宣、品牌转化方面作用，扩大了扬州对外交往，提升了扬州国际知名度、美誉度。
港澳台侨外相关部门单位加大对外宣传力度，聚焦国际文化旅游名城建设，加大“三都”的海外推广，在脸书上线“Find China in Yangzhou”，宣传扬州中国大运河博物馆、扬州美食。在约时代广场大屏滚动宣传“世界美食之都”名片。举办海外菁英青少年大运河文化线上体验活动、亲情中华海外华裔青少年网上夏令营，宣传扬州大运河历史文化。在海外华文媒体发布运河文化、美食文化专版，等等。扩大了扬州对外文化交流，举办世界运河论坛。与友城法国奥尔良市签署“全面深化交流备忘录”，联合发布双城合作标准《国际游客淮扬美食品鉴与服务指南》，成为扬州建设国际文化旅游名城的标志性成果。举办国际文化旅游精品展，50多个国家和地区文化旅游机构参展，亮点纷呈。
二、放大“三都”品牌效应存在的不足
缺少统一的运作机制。目前，“三都”建设出现“重创建、轻利用”的现象，品牌创成后的持续性建设缺少强有力的领导体制和运作机制，未形成长短期的发展规划，各条线、部门多“各自为战”，围绕“三都”建设的工作“碎片化、零星化”，缺乏“三都”品牌应有的“国际范”，造成品牌资源浪费。
缺少整体的海外宣传规划。“三都”品牌创成后，未形成统一的对外推介宣传规划，缺少持续跟进放大的力度。
缺少统一对外的宣传资料。没有形成统一的对外发布的宣传图片、视频、专题片、LOGO等，无法精准地展示扬州对外美好形象。
港澳台侨外资源整合不够。“三都”品牌在扬州叫的响，还没有形成扬州、海外互动宣传效应，存在曲高和寡的现象。
三、用好港澳台侨外资源放大“三都”品牌效应的建议
世界运河之都、世界美食之都、东亚文化之都“三都”品牌，是打造国际文化旅游名城的亮丽城市名片。建议市委市政府用好扬州丰富的外交资源、友城资源、台商资源、侨胞资源，充分发挥港澳台侨外的优势，持续放大“三都”品牌效应。
统筹组织运行机制。重点要统筹两项工作机制：领导协调机制、高效运行机制。领导协调方面：改变目前“世界美食之都”由商务局主管、“东亚文化之都”由文旅局主管、“世界运河之都”由WCCO负责的“各自为战”，其他部门 “敲边鼓”的局面，全面整合、升格成立“三都”建设领导小组，主导产业化发展。把目前“三都”不同的领导条线，不同的部门各管各的现象打通，统一领导机构，统一运作机制，明确牵头领导，牵头部门。成立由市长担任组长，相关分管副市长为副组长，相关部门一把手为成员的领导协调机构，定期研究“三都”建设中的重大事项。高效运行机制方面：制定“三都”建设工作责任机制，明确包括港澳台侨外部门单位在内的各相关部门的工作职责，细化分工、协作联动、信息互通、优势互补，形成协同作战、发挥作用的“三都”建设运作机制。深入挖掘“三都”内涵，制定“三都”建设长期发展规划和短期工作计划，进行统一规划，提炼标识性的概念，打造易于被国际社会理解和接受的新表述。制定出台“三都”建设政策意见，明确每年“三都”产业发展重点、宣传重点，每年推出1-2个专题，全方位、多角度展示扬州独特的历史和文化魅力。
搭建海外宣传平台。重点要搭建三个海外宣传平台：成立海外宣传中心、聘请海外宣传大使、统一制作宣传扬州“三都”形象片。成立扬州市海外宣传中心，统一策划“三都”外宣事宜，每年推出有关“三都”宣传专题。如：中国大运河海外推广、扬州淮扬美食海外推广、鉴真东渡故事海外宣讲、崔致远在扬州故事海外宣讲，讲述海外扬州人故事，等等。同时依托海外华文媒体建立若干“三都”海外宣传分中心。制作用于统一发布的媒体资源。请广电总台分别制作“世界运河之都”、“世界美食之都”、“东亚文化之都”的总宣传片以及短视频，每年再根据宣传重点推出系列专题片以及短视频，便于统一宣传口径，打出“三都”外宣形象。聘请海外宣传大使。聘请对扬州友好、有热情、有影响力的海外华文媒体记者担任海外宣传大使，强力推进“三都”在世界各国宣传，扩大国际知名度。
支持职能部门工作。重点支持职能部门四方联动。在涉港澳台侨的部门有外办（港澳办）、台办、侨办、侨联，各家都有丰富的海外资源。外办（港澳办）有丰富的外交资源、国外友好城市资源和港澳资源，台办有丰富的台胞资源和台商资源，侨办、侨联有丰富的海外华侨华人资源。外办可以通过国际友好城市讲述中国大运河故事、开展美食文化交流。台办可以通过台胞台商，开展两岸经济文化互动交流。侨办可以开展海外精英工作，讲好“三都”故事。以侨为桥，发出扬州声音。侨联作为人民团体，可以开展灵活多样的海内外华侨华人文化交流。扬州籍海外侨胞在推介扬州“三都”文化中有热情、有资源、有能力，发挥好华文学校、海外侨社团、爱国侨领、海外侨胞的作用，利用海外中餐馆、海外华人文旅机构、华文媒体等，以侨为桥讲好“三都”故事，参与“三都”建设，助力“三都”产业化发展。建议市政府整合四部门资源，对港澳台侨外可用资源进行全面摸排，认真梳理、摸清底数，强化部门职能作用，增加涉外涉侨涉台等部门的人员、经费保障。
建好对外服务窗口。重点要建好五大对外窗口。一是充分用好WCCO（世界运河历史文化城市合作组织）平台价值，加快推动其申请联合国经社理事会咨商地位的进程，推动WCCO成为扬州与国际运河城市合作的桥梁。二是加快推进对外结交友好城市。有的放矢，围绕“三都”建设结交友城，积极争取结交国外“东亚文化之都联盟城市”、“世界美食之都”国外城市为扬州的友好城市，促进与友好城市之间的文化交流、旅游项目合作、产业合作。三是充分发挥扬州市海外联谊会作用，使之真正成为凝聚海外精英的平台。四是建设扬州市台商服务中心。不断优化涉台发展环境，提升涉台服务质量，为台商台企提供优质高效政务服务，落实惠台政策。五是建设扬州华侨华人服务中心。把它作为吸引海外华侨华人的暖心工程，打造成为海外华侨华人来扬州旅游观光、投资兴业的窗口，让海内外侨胞感受到扬州市委市政府对华侨华人的重视关心。
打造经典活动品牌。重点打造六个活动品牌。一是做响世界运河城市论坛。推动世界运河城市论坛升格为国家级机制性论坛，进一步丰富论坛内涵，紧扣大运河文化带建设，精选论坛主题，邀请国内外有影响力的嘉宾来扬参加论坛，让论坛成为世界了解扬州的窗口。二是举办世界美食博览会。在联合国教科文组织创意城市网络合作框架下，探索建立“世界美食之都”中国城市合作机制，加强合作交流。借力驻外使领馆策划“感知中国 印象扬州”系列活动，推动扬州美食、扬州餐饮企业、扬州餐饮品牌走出去。推动“世界美食之都”中国城市间企业界、学术界、行业组织、民间团体等建立长期稳定、互惠互利的合作关系。加强与“世界美食之都”国外城市的联系合作，邀请共同举办“世界美食博览会”，以美食为纽带促进其他产业合作。借力海外中餐馆实施扬州美食海外推广计划，向世界推广扬州美食。对接全球美食榜单，助力更多餐饮企业入榜米其林榜单。发挥扬州大学旅烹学院“中餐繁荣基地”作用，推动美食教育国际化。三是成立“东亚文化之都城市联盟”，以东亚文化之都城市联盟为主阵营，促进东亚区域城市间文化和旅游合作，广泛开展文旅交流活动。充分发挥扬州与日韩历史文化渊源优势，建立“中日鉴真研究中心”“中韩崔致远研究中心”，定期举办中日韩名人论坛（中日鉴真论坛、中韩崔致远论坛），适时引进日韩文化创意项目，建设“中日韩文化产业园”（东亚文化产业园）。四是举办台商扬州发展论坛。五是举办国际文化旅游精品展。2019年结合大运河文化旅游博览会，举办了国际运河城市文化旅游精品展，50多家海外文旅机构参展，取得了很好的效果，建议每两年举办一次国际文化旅游精品展，邀请世界各地文旅机构参展。六是举办全球华侨华人扬州峰会。全球海外华侨华人约6000万，其中高层次人才400多万，资源丰富。建议与扬州“三都”产业发展相结合，每年突出一个重点、一个主题召开全球华侨华人扬州峰会，让海外华侨华人进一步了解扬州，爱上扬州，宣传扬州。
推动“三都”产业化发展。重点要发展文旅创意产业、美食产业、高新科技产业。“三都”产业化，首先要推动扬州美食产业、文旅产业提档升级，制定五年发展规划、建设实施意见等并出台相关配套政策，打造具有扬州地域特色的美食和文旅节庆品牌，做大做强本土餐饮、文旅企业。用好港澳台优势产业资源，进一步放开与港澳台的交流合作，深化扬州与港澳台的经贸合作，在文化创业产业、生物医药、微电子产业、观光农业等方面深度合作，推动惠港澳台企业政策落地，支持港澳台企业利用“三都”品牌进行创新融合发展大力扶持港澳台资美食龙头企业、食品、餐饮、文化创意企业和文化街区。用好侨界优势产业资源，瞄准海外高层次人才、海外华侨华人中餐馆、海外华侨华人文旅机构，加强彼此间的交流合作。依托海外中餐馆，推进扬州美食走出去。围绕“三都” 品牌产业化目标，出台有针对华侨华人的产业招引政策，让“既懂中国文化、又懂住在国文化” 的华侨华人共同参与“三都” 建设，讲好扬州故事，讲好中国大运河故事。用好国外友城的产业优势，加强文化创意、美食、高科技等领域的合作。
总之，放大“三都”品牌效应，要形成市委领导，政府主导，部门尽职，企业联动，海外动员，国际友城相助，港澳台侨界协同，统一领导机制、统一运作机制、统筹产业规划、亮出宣传品牌，海内海外共同发力的工作格局。
扬州政协2022-08-26



扬州

用好港澳台侨外资源

 

放大“三都”品牌效应

 

“世界运河之都、世界美食之都、东亚文化之都”是扬州三张亮丽的城市名片，对于推进产

业科创名城建设、国际文化旅游名城建设、持续扩大城市国际影响力有着“高附加值”，如何利用

好扬州丰富的港澳台侨外资源优势，放大“三都”品牌效应，全面助推扬州社会经

济高质量发展

值得深入研究和思考。
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