解放区环卫处：环卫管理不放松 创新发展出亮点
一座宜居宜业、魅力无限的城市，必然是干净整洁的城市。干净整洁，不仅关系到城市的对外形象，更关系到每一个群众的生活质量。2021年，解放区环卫处不断完善基础设施，创新作业模式，提高垃圾分类水平，与时俱进，攻坚克难，团结一致，扎实工作，出色完成了2021年各项工作任务，促进了环卫工作逐步向精细化、系统化管理转变，创造优美的人居环境。
增加投入，加大环卫基础设施建设。今年以来，按照《焦作市城乡环境卫生设施专项规划（2016-2030）》布局要求，环卫车辆停保场西邻的22亩土地，被市里规划为“解放辖区压缩式生活垃圾中转场”的建设用地，解放区环卫处经过多方联系协调，完成了通电、通水、通路和地面平整等各项前期准备工作，该压缩式生活垃圾中转场建成后，将极大减少，减少垃圾运输成本，适应城市发展需要；为配合全域旅游创建，在电厂灯光秀项目周边配套建成了一座旅游公厕，占地面积90余平方米，设施功能齐全，设计理念独特新颖，成为我市首座“星级旅游公厕”；按照解放区政府创建猫岔3A级乡村旅游示范村的统一部署，在猫岔村建设一座旅游公厕，目前已建成投入使用，受到社会各界的一致好评。
“防疫+防汛”，筑牢安全“双防线”。2021年7月份的持续暴雨和泄洪原因，造成了辖区20余条主次干道淤泥堆积，大部分公厕、中转站出现下水道堵塞、线路漏电，党校垃圾中转场设施损坏、围墙倒塌等情况，为了快速恢复正常环卫作业开展，解放区环卫处集中调配吸污车、高压冲洗车等各类机械化作业车辆和千余名干部职工，对天河北路、龙源路等20余条路段开展清淤工作，共清理淤泥面积约500万平方米，清理淤泥等垃圾7000余吨，在五城区率先完成清淤任务，保障了道路畅通；全面排查、认真核算环卫基础设施受损情况，加强与相关部门联系沟通，积极争取资金和政策支持。同时，不等不靠，对老丁沟、老牛河、人民中学、花园街等19座公厕中转站、党校中转场进行修缮；组织环卫工人接种新冠疫苗，进行核酸检测，为职工发放口罩、毛巾、手套等防护用品；开展全城消杀，在繁华部位设置30个废弃口罩专用投放桶，多种举措筑牢防护屏障。
创新举措，稳步推进垃圾分类。解放区环卫处作为解放辖区生活垃圾分类的牵头部门，在市城管局垃圾分类办公室的统一部署下，始终坚持“打铁还需自身硬”的理念，持续发力，久久为功，推动生活垃圾分类工作在解放区全面铺开。在巩固2020年11个试点小区、1.5万户试点家庭的基础上，2021年又新增12个试点小区、1.04万户试点家庭，通过积极与各街道、社区和小区物业协调对接，加快指导垃圾分类专业人员和设备顺利进驻新增小区，圆满完成了新增垃圾分类试点任务；坚持“党建引领、党员示范”，借助城市创建的东风，引导辖区公共机构主动参与到垃圾分类工作中来，发挥典型带动作用，在全社会营造人人参与的浓厚氛围。截止目前，已覆盖区直党政机关80余家、学校26所、商超和农贸市场15家、旅游景区3家、社区34个；借鉴先进地区的管理经验，每月按照考核标准对试点小区进行督导考核，发现问题，要求立即整改到位，保证垃圾分类工作稳步推进。
在全处上下的共同努力下，该处先后获得“省级文明单位”“城市市容环境卫生工作先进单位”“垃圾分类先进单位”“创建全国文明城市工作先进单位”“先进基层党组织”等荣誉。
寄语2022年
解放区环卫处党委书记、主任芦奇说：新的一年，解放区环卫处将以“能力作风年”活动为契机，履职尽责，真抓实干，巩固城市创建成效，补齐城市环卫基础设施短板，提升环境卫生水平再上新台阶。改造一批垃圾中转站，将厨余垃圾与其他垃圾分类设置，进一步改变倾倒方式，提升垃圾分类水平；协助上级加快建设压缩式垃圾中转场步伐，完善环保配套设施，争取尽快竣工使用，减少垃圾运输成本，适应城市发展需要。提升环卫精细化管理水平，细化日常保洁工作。以全科网格管理为抓手，以打造最干净城市为目标，采取“横向到边、纵向到底、大小适中、便于管理”的原则，进一步落实网格化责任制，在每个楼院配备一个环卫网格员，及时了解辖区群众对环卫工作的意见和建议，打通环境卫生整治“最后一公里”，做好环境卫生精细化管理；积极探索符合解放实际的城乡环卫一体化新路子，推进涉农街道及所辖村庄人居环境整治，提升涉农街道及所辖村庄环境卫生质量，补齐城市创建工作短板；继续做好日常清扫清运、道路洒水抑尘、公厕保洁各项作业，及时做好垃圾中转站、公厕的设施维修工作，强化监督检查，促进环卫作业高质量发展，始终保持环境卫生干净整洁。坚定不移推进垃圾分类工作。在全市垃圾分类终端处理和运输方式尚不完善的情况下，巩固24个垃圾分类试点小区、2.6万户试点家庭的任务，推广经验，打造亮点，强化宣传，建立完善的生活垃圾分类工作考评制度，完善并落实奖惩制度，并严格执行，以考评促工作落实、促问题整改，力争我区垃圾分类工作继续走在全市前列。
搜狐网2022-03-20
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