驻村扶贫工作队典型案例——古祝村驻村扶贫工作队
    一、村情村貌及贫困情况：
　　古祝村位于绍濂乡西南部，与长陔乡、石门乡接壤，距绍濂乡政府20公里。是一个典型的山区村庄。全村共辖5个自然村， 14个村民小组，571户，1998人。全村共有林地面积33141亩，园地面积1949亩，耕地面积320为亩。村民的主要经济来源有：劳务输出、茶叶、林木、种植中草药等种植业和生猪、肉牛、禽类养殖等。2018年人均纯收入10740元。村集体经营性收入11.8万元。
　　古祝村为2016年出列的贫困村，目前全村共有贫困户78户，占全村户数的14%；贫困人口217人，占全村总人口的11%。
　　我村的贫困户中有31户致贫原因为因病，32户致贫原因为因残，5户致贫原因为因学，10户致贫原因为缺技术。由此可见，古祝村建档立卡贫困户主要致贫原因为因病、因残。
　　二、主要做法和成效：
　　自扶贫工作全面启动以来，古祝村在扶贫工作队的积极努力工作下，贫困户产业发展、村级基础设施项目建设取得了显著成效，精准扶贫、精准脱贫工作进展步伐良好。
　　一是协助村委会确定了古祝村的贫困人口，紧把“精准”关，严格识别程序，确保了识别贫困户的准确性。此外还严格按照上级要求，做好贫困人口的动态调整工作。坚持按照共同生活、共享开支的原则，及时对贫困人口进行调整。力保人口数据的准确性。
　　二是深入贫困户家庭了解生产生活情况，掌握第一手资料，准确把握了贫困原因，为下一步制定精准扶贫计划打下坚实的基础。并开展户内信息核查工作，全面详细的掌握了贫困户的基础信息及家庭收入和支出情况，并反复核对，协助乡扶贫办完成系统数据的录入工作。
　　三是为每户贫困户落实了具体的帮扶责任人，在反复入户调研的基础上，按照贫困户脱贫标准，会同各帮扶干部对每户贫困户的情况进行梳理，并协助他们为每户贫困户制定了切实可行的帮扶措施。
　　四是按照县、乡工作部署，我驻村工作队组织村两委干部、联村乡干和各帮扶干部，对“两不愁三保障”及饮水安全的要求，对各贫困户的具体情况进行排查。对在排查中发现的问题，进行研判分析，落实相应的政策补丁，今年以来我驻村工作队共为7户贫困户新申办了低保补助，为10户贫困户分配了扶贫项目收益分红，为3户贫困户申请了安居提升工程。落实了4名贫困人员的公益性岗位，为3名贫困户就近安排了工作、3名贫困人口到村项目点务工。为2名贫困人员安按了生态巡护员岗位，增加了他们收入，提高了他们的脱贫质量。
　　五是开展产业扶贫，自扶贫伊始，我驻村工作就认识到扶贫先扶志，激发贫困户内生动力的重要性。针对各贫困户的具体情况，驻村工作队安排帮扶人上户与贫困户共同协商，进行到户产业项目摸底，在摸底的基础上，为有能力、有发展意愿的贫困户安排了到户项目。到户项目主要以茶园改造及生猪养殖为主。通过这些到户项目的实施，可为贫困户实现收入的稳定增长。此外在驻村工作队和村两委的努力下，古祝村落实了邓家坞特色种植基地项目。该项目的建设地点为邓家坞狮石公路旁，安排资金总计35万元，总共流转山场40亩，利用优势山场资源种植白芪等中草药并套种油茶。该项目由村委会成立理事会组织自建方式进行，在完成前期基础设施建设的基础上，采取转包方式，交由古祝村脱贫示范户吴中山进行承包，每年可为村集体带来3的万元的承包收入。承包收入做为扶贫项目收益，按“7+3”的原则，70%做为扶贫项目收益分红，直接分配给贫困人口。余下的30%则作为基地的管护费用及其他支出交由村委会管理。
　　六是开展人居环境整治。我驻村工作队配合村“两委”干部，开展古祝村人居环境整治工作，至目前止共拆除无功能房、旱厕四十余座。同时开展早山及小源河道清理工作，对河道内历年堆积的垃圾进行清理。开展小源操场及水塘清理工作，对小源操场上闲置校舍进行拆除，并新建旅游公厕一座。
　　七、吸引能人回乡创业。看到家乡的变化，古祝村外出务工人员也开始回乡创业。在我驻村工作队的努力下，动员古祝村八村组民项厚胜回村成立香榧种植合作社，投入资金140余万元，流转土地100亩，并就近吸纳有劳动能力的贫困人口到合作社务工。项厚胜说：“我在外务工多年，总想做一些有意义的事情。看到各级干部都来帮扶我们，把我们村建设得这么好，我作为本村人，更有义务回来建设家乡。”
　　八是落实相关帮扶政策，如健康扶贫“351”“180”政策，教育扶贫助学金发，就业扶贫发放外出交通补助等。
　　最后是巩固脱贫成果，防止防范贫困户返贫。通过对已脱贫户进行分级监测预警防范返贫，对稳定脱贫户予以关注，对基本稳定的重点关注，优先安排公益性岗位等，对脱贫不够稳固的及时落实社会保障兜底、安排公益性岗位、村集体经济分红等，全力防范返贫。此外还定期进行排查，对因大病、受灾等情况出现返贫风险的及时落实社保兜底、扶贫项目收益分红、临时救助、大病救助、社会扶贫等，帮助渡过暂时难关。
　　三、存在的问题和建议：
　　“精准扶贫”就是要在“精准”两字上找准符合乡情村情经济社会发展的路子，做到真扶贫，扶真贫。找准贫困“症疾”是关键，着力找准脱贫路子，强化“输血”功能是基础，着力加快基础设施建设，抓好产业发展是根本，增强自身造血功能。
　　经过几年的努力，古祝村已完成78户217人的脱贫任务。现在我村的主要工作目标是巩固脱贫成果，防止返贫。目前我村有些五保贫困户、无劳动力贫困户，虽然实现脱贫，但自身发展能力较差，收入渠道单一，在实现收入增长上还存在一定难度。
　　希望扶贫工作还要在产业扶贫上做文章，下大力气，提升能力的同时增强贫困人口的“造血”功能。产业扶贫是精准扶贫工作的重点也是难点。在进行产业扶贫时要遵循规模化、工业化、市场化、特色化的特性，同时结合村、社特色支柱产业，找准产业扶贫的着力点和项目支撑点，进行重点扶持。
　　此外希望能继续发挥好民政职能，做好兜底工作。在民政兜底帮扶方面可以给予一定的支持。健康扶贫政策能予以拓宽。目前施行的“351”, “180”政策基本局限于安徽省内，对于部分因医疗条件需外出就医的贫困人口来说，政策享受就相对不足。
　　四、体会和思考
　　一是驻村帮扶让我们增强了与群众的感情。驻村帮扶工作队的职责就是带领农民群众致富，让他们真正的脱贫致富奔小康，必须与群众打成一片、抱成一团。在开展工作中，我们认识要时刻站在农民群众的立场上，心系群众，增加沟通和了解，或许很多不理解就能变成相互理解，很多疑难问题就不会那么难以解决。要真正扎根到群众中去，切实贯彻执行党在农村的各项方针政策。作为驻村工作队队员要怀有爱民之心，想群众之所想，解群众之所难。所以在工作中，要争做百姓的贴心人，做农民群众的好朋友，把他们当成自己的亲人、朋友，做到以诚相待，以心交心。
　　二是驻村帮扶增加了我们的人生阅历。驻村精准扶贫虽则条件艰苦，远离县城、远离工作单位，寂寞、孤独和生活的单调枯燥，但正是这种工作环境，将会在我们人生中成为一份沉甸甸的积累、一份宝贵的资源。各级、各部门的帮扶同志在一块工作，交流了工作经验，也让我们增添了工作本领，学到了没有学到的东西，让我们在驻村帮扶工作期间，坚守信仰、守住清贫，激励我样在日后工作中爱岗敬业，增添服务人民的资本。
黄山在线2022-03-12
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