岳阳市委常委、市委秘书长调研市档案馆侧记
日前，湖南省岳阳市委常委、市委秘书长谢胜一行到市档案馆调研并召开座谈会。
新一轮机构改革后，市档案馆按照“一年一个特色，一年一个品牌”的思路，致力做好“十个一”，即布陈一批档案展览、突出一批特色品牌、服务一项中心工作、办好一个档案学会、组织一个馆园联盟、建好一个实习基地等，取得了明显成效。谢胜对市档案馆的进取精神、改革举措、工作成绩表示肯定，他指出，市档案馆服务中心有力，推进改革有效，创新工作有为，队伍建设有方，促进了本市档案事业高质量发展。
谢胜指出，档案工作存史资政育人，是一项利国利民、惠及千秋万代的崇高事业。在革命时期，一批档案工作者不惜用生命守护党的档案的安全，为查证历史、消除疑问提供了有力依据。档案馆的同志要弘扬这种优良传统，甘于寂寞，不畏清苦，敬业奉献，当好历史的守护者、文化的传播者。进入新时期，档案部门要因地制宜、主动作为，为全市经济社会发展服务。可着眼产业强市，编撰《岳阳工业发展史》，向外界展示现代化、工业化、数字化的岳阳形象；可着眼文化强市，加强与文物部门联合，挖掘岳阳身边的历史文物，编撰“岳阳记忆名录”，加强历史文化保护。
关于新时代档案馆工作如何加快发展，谢胜提出明确要求：一是要在政治建设上实现新提升。要把贯彻落实习近平总书记对档案工作重要批示精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，作为开展工作的总遵循、总抓手，时刻牢记“档案工作姓党”。当前，特别要紧紧围绕“四个好”的目标要求，切实管好用好岳阳红色档案资源，传承红色基因，赓续红色血脉；扎实推进脱贫攻坚和疫情防控“两类档案”的归集，进一步做好国家重大战略、重大工程、重大活动等重点领域档案工作；抓好《档案法》和“十四五”规划贯彻落实，不断加强档案资源、利用、安全、治理“四个体系”建设，更好服务党和国家工作大局、服务人民群众。二是要在服务大局中展现新作为。档案工作者要胸怀“国之大者”，着眼大局、融入大局、服务大局，全面记录和留存新时代、新变化、新发展、新成就。要紧扣实施“三高四新”战略、建设“三区一中心”谋篇布局，切实把工作的着力点聚焦到服务高质量发展上来，找准档案工作服务中心工作的切入点和着力点。充分发挥档案的重要作用，用好用活岳阳红色档案资源，在服务纪念建党100周年和党史学习教育中展现新作为；紧跟新时代步伐，跟踪重点工作、重大活动，在服务改革发展实践中展现新作为；加大对档案资源的开发研究，真正把“档案库”变成“思想库”。三是要在深化改革中探索新路径。档案馆工作要谋求新发展、开拓新天地，就要打破思维定式，克服路径依赖，拓展新思维，探索新模式。进一步理顺我市档案工作管理体制，建设好档案学会，探索档案工作新方式，转变职能优化服务，整合各类社会资源，加强馆藏资源开发利用，为党委和政府决策、为经济社会发展、为人民群众维护切身利益提供全方位的档案信息服务。四是要在队伍建设上取得新成效。档案馆要注重加强理论武装，强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼和专业训练，特别是要加大年轻干部培养力度，帮助大家不断提高政治能力和专业能力，真正成为政治上的明白人、档案工作的内行人；要加强思想引领、教育培训、交流合作、监督管理，努力造就一支政治强、业务精、作风硬、纪律严的高素质档案干部队伍。
谢胜强调，档案安全是档案工作的生命线和底线，在安全防护上只有做到“万无一失”，才能严防“一失万无”。必须注重抓早抓细抓实，认真落实“九防”措施，及时消除安全隐患，并要建立安全事故及灾害应急预案和应急机制，做到有备无患，确保档案绝对安全。
针对市档案馆所提出的工作问题，谢胜表示，档案工作事关重大、事关长远，将针对这些问题，组织相关部门共商对策，联合推进档案信息化、馆库建设等问题，保障档案馆事业高质量发展。
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