学好党史第一课 为民务实解难题 海口海关所属马村港海关党史学习教育纪实
　　以史鉴今，资政育人。党史学习教育开展以来，海口海关所属马村港海关通过多种形式，深入开展党史学习教育，在全关上下营造了学党史、悟思想、办实事、开新局的浓厚氛围。马村港海关本次党史学习教育把“我为群众办实事”实践活动作为重要内容，发挥共产党员先锋模范作用，用心用情用力解决群众和企业的“急难愁盼”问题。
　　学史明理，汲取奋进力量
　　马村港海关党委班子成员发挥头雁作用，主要负责人亲自抓党史学习教育、率先垂范，指导马村港海关党史学习教育工作。
　　由该关办公室牵头制作的“奋斗百年路，启航新征程”百年党史系列宣传展板成为了马村港海关开展党史学习教育的一大亮点。从内容丰富、资料繁多的百年党史中经过梳理、筛选出的20则精选篇章，结合珍贵图片史料，制成宣传展板，置于党建宣传廊。自展板投放至今，各党支部自发组织学习，品读革命历史、感悟英雄事迹，于潜移默化中传播弘扬正确的大历史观、党史观。
　　“如何学好党史这本‘最好的教科书’，是我们始终思考的问题。在讲述党史的同时，同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，这是我们制作推出‘奋斗百年路，启航新征程’宣传展板的初衷。下一步我们正在推进组织主题征文、演讲比赛、编撰《党员学习心得汇编》等面向广大干部职工的红色教育活动，深化党史学习教育成果，营造‘党员齐带头，人人做表率’的生动局面。”马村港海关办公室负责人说。
　　学史力行，我为群众办实事
　　“一艘巴拿马籍‘东锆轮’装载散装棕榈仁粕本月19日抵达马村港，船上一名中国籍船员手指骨头被砸碎，需要在马村口岸上岸就医，同时申请在马村口岸更换5名中国籍船员。”2021年3月4日，马村港海关监管二科接到船舶代理申请。
　　马村港海关立即启动与地方政府联防联控机制，主动联系当地口岸办负责人，征求口岸相关查验单位意见，一致同意给予紧急救助。
　　3月19日,该轮抵达马村港二期码头，马村港海关立即安排人员登临检查，对申请换班的5名中国籍船员开展体温监测、健康申明验核、流行病学调查，采集鼻咽拭子和静脉血送实验室进行核酸检测，待检测结果出来后立即安排下船就医。
　　“群众遇到困难的时候，首先我想到自己是一名共产党员，必须尽己所能联系相关部门提供就医帮助。其次我是一名海关关员，登临外籍船舶检查，必须不放过任何细节，严防输入风险，严守国门安全防线。下一步，我关将密切关注后续情况，加强与地方沟通配合，做好换班船员闭环管理工作。”马村港海关监管二科党支部书记莫志荣说。
　　笔者了解到，马村港海关监管一科党支部在党史学习教育中，为巩固深化党史学习教育成果，广泛开展“问需于民，领办实事”深化机关党组织联系服务基层工作。先后组织党员干部多次深入相关企业开展座谈交流，深入了解企业所急所忧所盼的问题，设身处地为企业解决大宗资源性商品进口过程中时而短重又索赔无门的现实困惑。支部党员干部多次检出短重问题并及时出具重量品质证书供企业对外合理索赔。2020年全年，共监管煤炭23批次、液化天然气17批次，凭借过硬的检验鉴定技术和详实的检测数据报告，累计查发短重685.731吨，及时出具重量证书供企业向外方提出索赔，为海南中油深南能源有限公司等企业挽回经济损失22.8万美元。
　　“在党史学习教育的熏陶下，我们科室工作学习氛围更好了，无论是年轻人还是老同志都充满干劲。现在海南自由贸易港建设日新月异，形势不断发展，企业运营中会面临很多新情况、新问题。越是这样，我们就越要做好惠企利民政策的宣讲、推动、落实。传承发扬我们党的优良作风，为企业和群众多做些实事。”马村港海关监管一科党支部书记李治道说。
　　砥砺奋进新时代，不忘初心再出发
　　马村港海关党委书记谢声文表示，开展党史学习教育，就是要引导广大干部职工，即使走得再远，都不能忘记走过的路，坚持以史为镜、以史明志，深入了解我们党团结带领人民为中华民族作出的伟大贡献和辉煌成就，认清历史方位，增强历史自觉，把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来，风雨无阻，坚毅前行。深入了解党领导下的海关的发展历程，认清新时代党和人民赋予海关的职责使命，激发为实现民族复兴而奋斗的信心和动力，立足新发展阶段、为海南自由贸易港建设贡献海关力量。
知史爱党、初心如磐。在马村港海关党委的领导下，马村港海关全体干部职工以党史学习教育为契机，从百年党史中补足精神之钙、汲取精神力量、凝聚奋进之力。百年征程波澜壮阔，百年恰是风华正茂。下一步，马村港海关将全力以赴推进党史学习教育，讲好党史教育课程，转化党史学习成果。引导广大干部职工学党史、悟思想、办实事、开新局，推动党史学习教育成果落到实处，做出实绩。为自贸港建设蓬勃发展育新机、开新局，以优良作风向革命先驱致敬，以优异成绩迎接建党100周年。
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