呈贡区：十年生态文明体制建设 守护呈贡绿水青山
党的“十八大”以来，呈贡区生态文明体制改革持续深化，生态文明建设蓬勃发展。十年来，呈贡区以改善生态环境质量为核心，落实最严格环境保护制度，坚持深化改革，坚持法治严管，着力推进生态建设，着力抓好大气、水、土壤污染防治，坚决打好污染防治攻坚战，有效防控环境风险，切实解决损害群众健康、制约经济发展的突出环境问题，取得显著成效。为推动高质量建设现代科教创新新城做出了积极贡献。
十年来，生态文明体制改革迈入新阶段。
呈贡区结合生态文明体制改革总体方案的实施意见，紧扣辖区生态文明改革要点，不断推进辖区生态文明建设，印发实施了《昆明市呈贡区全面深化生态文明体制改革总体实施方案》《呈贡区绿色指标体系、生态文明指标体系》《呈贡区生态文明建设目标评价考核办法》《昆明市呈贡区领导干部自然资源资产离任审计实施办法（试行）》《昆明市呈贡区生态环境和资源损害责任追究沟通协作机制（试行）》《呈贡区打赢蓝天保卫战三年行动实施方案》《呈贡区全面深化河（湖）长制工作实施方案》《呈贡区贯彻落实湿地保护修复制度实施方案》《呈贡区环境监管网格化实施方案》《呈贡区生态环境保护工作责任方案》《昆明市呈贡区生态保护红线划定方案》等文件，建立健全辖区生态文明建设责任督查机制，细化生态文明建设责任清单，造成生态环境和资源严重破坏的责任人终身追责，全面试点领导干部自然资源资产离任审计，完成全国节水型社会建设，严格落实河湖长制，全面贯彻落实习近平生态文明思想，坚持生态立区，确保呈贡山清水秀。
十年来，呈贡区生态环境质量持续向好。
水环境质量和水质稳定性进一步提升，截止2021年底，4条入滇河道纳入国考、市考的5个断面水体优良比率100%。其中：洛龙河江尾下闸国考断面年平均水质达Ⅲ类，市考断面洛龙河白龙潭交汇黑龙潭处（放马场）断面年平均水质达Ⅱ类，梁王河海康庄园南300米（小月角）断面、捞渔河三板桥断面年平均水质均达Ⅲ类，马料河照西桥断面水质从Ⅳ类提升到Ⅲ类。8条入滇沟渠消除黑臭水体，水质持续改善，清水大沟、江尾新沟水质达Ⅲ类，新河水质达Ⅳ类，龙王庙沟、牛屎沟消除劣Ⅴ类。白龙潭水库水质为Ⅲ类、松茂水库为Ⅱ类、关山水库为Ⅳ类，均达保护目标。
空气质量持续改善，自2013年呈贡新区国控空气自动站正式运行以来，空气质量优良率达97.74%。6项主要污染物除臭氧外，其余主要污染物浓度较2013年均显著下降，二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳、可吸入颗粒物（PM10）、细颗粒物（PM2.5）分别下降43.8%、38.7%、19.1%、44.3%、33.3%，空气污染综合指数从3.73下降到2.85，下降23.6%。
声环境质量在呈贡新城建设快速推进，人口、车流量大幅增加的情况下，稳中有升。2021年，建成区平均等效声级（昼间）为52.9分贝，较2012年降低2.4分贝。
十年来，生态环境监测能力建设不断加强。
环境监测能力实现跨越式提升，2014年实验室达到国家环境监测西部三级站标准，具备了水和废水、环境空气和废气、噪声三大类63项评价项目的监测能力，共有各类监测仪器设备97台。环境质量常规监测范围覆盖更加全面，包括了4条入滇河道7个监测断面、8条入滇沟渠、3个小（二）型水库、10个小型库塘，可吸入颗粒物（PM10）、细颗粒物(PM2.5)、二氧化硫(SO2)、一氧化碳(CO)、二氧化氮(NO2)、臭氧(O3)6项大气主要污染因子，27个城市噪声监测网格点、18个道路交通噪声监测点。环境监测自动化、信息化水平大幅提升，先后建成呈贡区国控空气自动站、7个PM10空气自动站、大气环境激光扫描雷达站、4个道路交通空气质量微型站，基本形成覆盖全区的大气环境自动监测网络；在洛龙河江尾下闸国控断面建成洛龙河国家地表水水质自动监测站，实现水质24小时连续自动监测；辖区国控、省控重点污染源均建成污染排放自行监测系统并与环保部门联网，实现实时监控。
十年来，污染防治工作全面深入推进，取得阶段性胜利。
污染防治从“三废”治理迈入系统治污、科学治污、精准治污。按照国务院大气、水、土壤污染防治行动计划和污染防治攻坚战部署，以及省、市有关文件、会议精神，分别制定出台呈贡区水污染、大气污染、土壤污染防治行动实施方案、《呈贡区全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的工作方案》《呈贡区打赢蓝天保卫战三年行动实施方案》《呈贡区打赢净土保卫战三年行动实施方案》等污染防治文件，按年度制定工作计划，明确目标责任、细化任务，以蓝天、碧水、净土保卫战为重点、以“呈贡区滇池流域保护治理及修复、集中式饮用水水源地保护、城市黑臭水体治理、农业农村面源污染治理及滇池流域规模化畜禽养殖整治专项攻坚战、固体废物及重金属污染防治专项攻坚战、柴油货车污染治理和黄标车淘汰专项攻坚战、城市扬尘综合治理专项攻坚战、油烟污染和噪声扰民整治、冷库专项整治、农业用地和农业设施专项整治”十个专项攻坚战为突破口，结合城乡人居环境提升、创文生态环境整治行动，多措并举，全面整治环境污染。扬尘、餐饮油烟污染等城市环境污染治理水平大幅提升，全面完成辖区加油站地下油罐防渗改造和油气回收治理、刘家营等7个社区饮用水消毒改造工程和段家营、刘家营、雨花3个社区饮用水水源保护区划分、标准化建设、21个土壤环境质量国控省控监测点位设置、污染地块梳理排查、第二次全国污染源普查、“散乱污”企业整治、固定污染源排污许可清理整顿、“十三五”农村环境综合整治等重点工作任务。
十年来，环境执法监管更加高效规范开展，环境风险得到有效管控。
制定《呈贡区环境监管网格化实施方案》《呈贡区区级有关部门和单位生态环境保护责任清单》等文件，压实区级各部门环境保护监管责任，构建齐抓共管工作格局，联动监管进一步强化。严格执行“三线一单”制度、环境影响评价制度、“三同时”制度、排污许可制度等管理制度，严把项目环境准入关，累计审批报告表（书）项目300个、审批（备案）登记表项目2260个。认真落实环境监管网格化管理制度、“双随机、一公开”制度，规范环境监管，十年来共现场检查重点源654家次，一般污染源1280家次,全面巡查4条入滇河道8条入滇沟渠116次，督查建筑施工工地1800余家次。立案查处环境违法案件251件，处罚1240.4万元。设立24小时环保投诉热线，共受理处置群众环保投诉5370件，做到受理率、处置率、回复率100%，较好维护了群众环境权益。
把牢固废、危废、医废、辐射污染安全关，开展环境安全隐患排查整治，对辖区固体废物、危险废物企业进行全面排查，督促企业依法规范处置废弃物。按年度对射线装置单位进行全覆盖检查及安全评估，确保核与辐射安全可控。
建立了较为完备有效的环境风险应急防控体系。结合辖区实际制定《呈贡区环境突发事件应急预案》并及时修订，督促指导重点企业编制备案突发环境事件应急预案，每年组织开展应急演练，提高应急处置能力。十年来，未发生过一般及以上级别环境突发事件。
十年来，求严求实推进环保督察整改，一批突出环境问题得到有效解决。
以高度责任心，认真履行呈贡区环保督察整改领导小组办公室职责，加强整改工作的组织协调、监督检查、跟踪提醒和相关业务指导，全面完成第一轮中央、省环保督察、中央环保督察“回头看”反馈涉及呈贡区64个问题、交办的71件群众投诉问题整改验收。2021年第二轮中央生态环境保护督察反馈呈贡区问题24个，已整改完成5个，交办群众投诉问题76件，已整改完成67件。
十年来，环保宣传教育更加有力有效，生态建设取得丰硕成果。
组织开展“六五”世界环境日、世界低碳日、世界水日、环境保护宣传“五进”、环保“绿视频”、环保手抄报竞赛等主题宣传活动和“小手拉大手 争当环保小卫士”等环保志愿服务活动100余场次，累计发展环保志愿者600余名、环保义务监督员15名。持续推进“绿色创建”，积极培育“绿色细胞”，共创建成市级绿色学校15所，省级绿色学校3所，市级绿色社区7个，省级绿色社区2个，市级环境教育基地4个，省级环境教育基地
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