以重要批示为指导 全面推进新时代档案工作
习近平总书记对档案工作作出的重要批示体现了党中央和习近平总书记对档案工作的高度重视和亲切关怀，是对档案工作者的极大鼓舞和鞭策。习近平总书记的重要批示立足建党百年辉煌历史，着眼党和国家事业全局，放眼全面建设社会主义现代化国家新征程，为新时代档案工作指明了前进方向，提供了行动指南。
习近平总书记的重要批示明确了新时代档案工作四个“好”、两个“服务”的目标任务，深刻回答了新时代档案工作“怎么看、怎么干”的重大问题，为做好新时代档案工作提供了重要遵循。
充分认识重要批示的重大意义
习近平总书记的重要批示高瞻远瞩、内涵丰富、要求明确，具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性，对河南省档案事业发展具有十分重要的意义。
2003年5月，时任浙江省委书记习近平同志在视察浙江省档案局（馆）时，指出档案工作要“走向依法管理、走向开放、走向现代化”，为档案事业改革发展举旗定向、谋篇布局。之后，在不同场合，习近平总书记多次对档案和档案工作作出重要指示。2021年7月，习近平总书记在中国第一历史档案馆新馆开馆之际作出重要批示，充分体现了习近平总书记对档案工作一以贯之的高度重视。
档案工作是一项记录历史、传承文明、服务社会、造福人民的事业，是党和国家事业发展、社会治理过程中不可或缺的一项基础性支撑性工作，也是经济社会发展水平和文明程度的一个重要标志。当前，中国特色社会主义进入新时代，档案事业发展面临新形势、新任务，新修订的档案法正式实施，档案在国家经济、政治、文化、社会、生态文明建设以及军事、外事、科技等方面的作用愈发凸显。在新时代的发展背景下，习近平总书记的重要批示顺应时代需要，把对档案工作重要地位作用的认识提升到了前所未有的高度，体现了习近平总书记深邃的历史眼光和宏大的战略思维。
深刻领会重要批示的丰富内涵
习近平总书记重要批示具有丰富的时代内涵，需要河南省档案部门紧密结合工作实际，深刻领悟，全面把握其精神实质。
档案工作是党和国家事业的重要组成部分，全省档案工作者必须牢记“档案工作姓党”，坚持党的绝对领导。近年来，省档案馆始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，认真学习贯彻习近平总书记系列重要指示批示精神，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，胸怀“两个大局”，心怀“国之大者”，自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。机构改革后，全省建立起省档案局、省档案馆工作联席会议、工作会商制度等，确保重要政策提前协商、重要工作协同推进、重要安排及时沟通，切实做到分工不分家，把党对档案工作的领导落到实处。
省档案部门要将档案工作放在党委、政府工作大局中来谋划，放在经济社会发展全局中来统筹。近年来，省档案馆围绕中心、主动作为，积极服务疫情防控工作，选派业务骨干到省疫情防控指挥部同步开展疫情防控文件材料收集整理工作。举办河南战“疫”展。服务黄河流域生态保护和高质量发展，大力开发黄河档案资源，与央视国际在线合作，拍摄微纪录片《档案里的黄河故事·河南篇》，并先后在央视频、学习强国等平台及河南卫视播出，点击量超过1164万次。指导做好脱贫攻坚文件材料的收集整理工作，配合省委办公厅、省委组织部举办“河南驻村第一书记助力脱贫攻坚图片展”，与省乡村振兴局联合举办河南脱贫攻坚展。针对突如其来的“7·20”郑州特大暴雨，迅速启动应急预案，确保抗洪救灾文件资料及时收集整理归档，并及时指导立档单位开展档案抢救和灾后重建工作。
为不断提升查档利用服务水平和质量，省档案馆签订了《黄河流域九省区档案馆民生档案“异地查档、跨馆服务”合作协议书》。“七一”前夕，对外公布19万条民国档案目录，扩大档案开放范围，更好满足人民群众查档需求。扎实开展“我为群众办实事”实践活动，利用已开通的全省数字档案资源共享平台、云上数字档案室、“豫事办”APP等开展线上服务，让数据多跑腿、群众少跑路，为提升人民群众的获得感、幸福感、安全感贡献档案力量。
省档案馆和省委老干部局、河南日报报业集团联合开展了“追寻红色基因 讲述百年辉煌”红色主题档案征集活动，还通过多种渠道征集到李翔梧、韩源波、曾斯廷等革命先烈的相关档案资料进馆。大力开展红色档案抢救保护工作，以争创全国示范数字档案馆为契机，对大量红色档案进行数字化加工。举办“不忘初心、牢记使命”主题教育档案文献展，参观人数达50万人次。围绕庆祝建党百年，筹办“百年恰是风华正茂”主题教育展，拍摄专题片《他们特别能战斗》。与省委办公厅联合组建红色档案故事宣讲队，与省纪委联合举办“中国共产党人家风展”，与省委直属机关工委联合录制视频《档案中的党史故事》，联合河南卫视制作推出专题片《追寻信仰之光》，取得不错的传播效果。
伴随着大数据、云计算、区块链、人工智能等新技术的普及和广泛应用，很多行业都已发生颠覆式变化，倒逼档案行业向科学化、专业化、数字化的方向迈进。目前，全省正在全力争创全国示范数字档案馆。依托数字档案馆建成的家谱档案管理平台，整合了南阳、信阳、邓州、漯河等地馆藏家谱档案，实现了家谱档案的在线共享。省数字档案馆现已接入“豫事办”APP，并将争取首批接入全国档案查询利用服务平台，方便公众随时随地查阅利用档案。通过制作家庭档案动漫、探访省档案馆新馆微视频，与郑州地铁公司合作开通档案专列，在地铁口举办档案专题展等形式，有力扩大了档案工作影响力。
新修订的档案法颁布后，省档案馆通过馆务会、馆长办公会、理论学习中心组、专家集中授课等多种形式，认真学习新修订档案法的核心要义，研究制定贯彻落实举措，自觉对照新修订档案法查不足、找差距，切实树立法治思维，推动档案治理体系和治理能力现代化。
全面落实重要批示的目标要求
全省档案部门要继续把学习贯彻习近平总书记重要批示精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，进一步提高政治站位，把思想和行动统一到习近平总书记重要批示精神上来，深刻学习领会重要批示的精神实质、核心要义和实践要求；结合贯彻落实即将出台的“十四五”河南省档案事业发展规划，把党的领导落实到档案工作的各个环节，切实提高档案工作质量和服务水平，推进档案工作取得新进展。
全省档案部门要充分发挥馆藏资源优势，深入挖掘馆藏，加强开发利用，通过举办展览、编印书籍、拍摄专题片、编撰资政参考等形式，多渠道、多维度宣传党的光辉历程和取得的历史成就。主动作为，不断拓宽为民服务渠道和领域，提高为民服务的质量和水平，加快档案开放步伐，简化查档手续，全面提升档案工作服务党委政府工作大局、服务人民群众的能力和水平。
全省档案部门要依法做好相关档案征集工作，科学制订接收计划和接收范围，丰富捐赠形式，拓宽捐赠渠道，加强重大活动档案工作，全面记录新时代党和国家事业发生的历史性变化、取得的历史性成就。以筹建“三大精神”（“焦裕禄精神”“红旗渠精神”“大别山精神”）档案资源库为重点，持续做好“三大精神”、疫情防控、脱贫攻坚、黄河档案等专题档案征集工作。
今年，省档案馆新馆、数字档案馆双双建成，软件硬件齐头并进，保障能力、功能建设、服务水平有了重大跃升，为更好地服务党委政府、服务人民群众奠定了坚实基础。但是，对标先进省市，全省档案工作仍存在一定差距，如馆藏结构有待优化、开放比例有待扩大、编研质量需要提升、服务能力需要加强、新馆功能亟待完善等。省档案部门将以先进兄弟省市为标杆，以完善新馆和数字档案馆功能内涵为抓手，贯彻实施《“十四五”全国档案事业发展规划》，补短板、强弱项，聚合力、激活力，争当先进、争创一流，努力在下一轮副省级以上国家综合档案馆业务建设评价工作中再上新台阶。
立足新起点，奋进新征程，唯有提升工作水平、争创一流业绩，方可不辜负习近平总书记的殷切期望。全省档案部门将切实把习近平总书记的重要批示作为行动指南，坚定不移地加强党对档案工作的领导，立足当前、着眼长远，守正创新、真抓实干，确保学批示、见行动、开新局，以永不懈怠的精神状态、踔厉风发的先行姿态、苦干实干的工作作风，朝着四个“好”、两个“服务”的目标任务奋勇前进。
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