富阳坑西小学：睦邻党建 “衍”出精彩
富阳区银湖街道坑西小学基于“笃实好学‘衍’出精彩”顶层文化校园设计，通过西岩衍化系列浸润活动，促成西岩学子会做人、会立志、会创造，办山乡人民满意学校。
坑西小学党支部以唐家坞村党总支、唐家坞文化园支部、象山艺坊支部等临近支部和共建校富春四小党支部为睦邻合作对象，出入相友，守望相助，携手同行，融洽大社区人际关系，凝聚大社区党建力量，助推睦邻党建锤炼担当，助推教育共富求真务实。学校党支部建立睦邻机制，增强服务实效，真正体现敢担当、解难题、立新业、促发展。以“睦邻党建 ‘衍’出精彩”助推“笃实好学 ‘衍’出精彩”，促使党建引领学校管理、教师发展、学生成长三个维度“衍”出精彩，助力学校率先发展、特色发展、科学发展。
党建载体一：睦邻党建促“双减”
“双减”政策实施后，坑西小学的家长们发现，自家孩子上学的画面和以前不一样了——不再是小小肩膀负担着大大书包，而是统一背上了“双减”包。原来，本学期开学初，坑西小学为每个年级的学生都定制了专属“双减”包，一个年级一个颜色——红、黄、蓝、绿、青、黑，并印有学校标志。同学们每周背着多彩“双减”包上下学，已成为了学校门口一道别致的风景。“我们也想从减轻书包重量来‘倒逼’减轻孩子们的课业负担，‘倒逼’老师们精选作业、控制作业量，真正落实减负。”坑西小学校长王华根说。此外，“双减”包也增强了孩子们的规划和管理能力。“孩子们在收拾物品的时候，更加清楚自己应该带什么、学什么、做什么，大大提高了他们的责任心和自我管理能力。”
在给书包减负减量的同时，坑西小学也结合实际，抓好课堂教学质量，通过明确不同学段、各个学科每日的作业种类和数量，优化作业设计，制定作业清单，分层设置作业，提升作业实效。坑西小学将继续坚持“减负”和“提质”两手抓，不断提高作业管理水平，提高课后服务水平，提高课堂教学质量，把更多的时间留给学生发展自己的兴趣爱好，让每个孩子的书包更轻、学业更优、童年更乐。
党建载体二：睦邻党建促研学
为深入推进睦邻党建联盟携手教育共富，引导学生主动适应社会，在没有铃声的田野课堂中学会动手动脑，学会生存生活，学会做人做事，促使学生在“X”托管和劳动研学中陶冶情操、增长见识、体验农作、富有爱心。
“五一”前夕，坑西小学、唐家坞村、荣发公司唐家坞文化园等三家支部，联合在唐家坞文化园开展睦邻党建促研学活动，促使项目化劳育、实践性研学落地生根。
在活动现场，三个支部相关负责人、党员志愿者、部分学生，联手在原睦邻党建联盟爱心菜地边增设坑西小学劳动研学区块。师生在学校小农夫乐园的体验基础上，在经验丰富的文化园劳技指导师叮嘱下，种下时令的茄子、辣椒、圣女果、无花果等。
在“双减”背景下，学校借力文化园的资源优势，精准把握科学性、课程性、普及性、体验性、教育性的劳动研学要义，让学生走出教室，走向自然，走向社会，让学生在果蔬认知、农具体验、蔬果移植、粮食采收、菜肴烹饪上亲力亲为的实践和体验中增长知识、研讨交流，进而开阔眼界，提高社会实践能力和团队合作能力。
党建载体三：睦邻党建促清廉
为深入推进睦邻党建联盟携手清廉宣讲工作，引导全体党员、村民、学生深刻领悟“莲，因洁而尊，人，因廉而正”，恪守唐家坞“一身正气冲天地，两袖清风鉴今古”的乡规民约，促成“是非明与学习，明节源于党性，腐败止于正气”的共识达成。“普法日”前夕，唐家坞村、坑西小学、象山艺坊等三家支部联合在唐家坞村耕读室开展睦邻党建促清廉活动，鞭策党员干部清风两袖朝前走，与时俱进创佳绩。
在活动现场，三个支部相关负责人、党员志愿者、部分村民、部分学生，联手在耕读室，依托坑西小学“‘衍’出精彩”艺术教育品牌，以纸为媒、依莲为介，通过思、议、构、绘、书、衍“爱莲说”、“岁寒三友”、“黑猫警长”等红色文化、清廉文化，让清廉主题教育和清明村风、清正校风教育深度融合，让风清气正根植于全体党员、村民、学生内心。
“双减”进行时，学校一定会坚持问题导向，锤炼担当，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，把“睦邻党建 ‘衍’出精彩”积极落实到本职岗位上，全面转化提升学校支部党建工作质量。
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