青秀区市场监管局：推进市场监管改革创新 构建良好营商环境
近十年来，南宁市青秀区越来越多的创业者和投资者落地生根，且创业更加方便快捷。这十年，青秀区不仅是“放管服”改革的先行者、食品安全的守护者，更是高质量发展的护航者。青秀区的发展离不开市场监管力量的广泛参与，南宁市青秀区市场监督管理局自2019年2月28日正式挂牌成立以来，不断推进市场监管领域改革创新，从营商环境、食品安全、执法效能等方面持续发力，助力青秀区建设“六个典范城区”再上新台阶。
着力优化营商环境，吸引企业落地生根
近年来，青秀区以优化营商环境为目标，通过“多证合一”“证照分离”，以及开设绿色通道等一系列改革举措让企业和群众共享“互联网+政务服务”发展成果，实现让“数据多跑路、群众少跑腿”，群众办事“最多跑一次”，营造宽松公平的发展环境，不少新个体、企业到此落地生根，助力南宁高质量发展。
青秀区不断创新、立足实际，2020年着力打造家门口的注册登记窗口，使得企业办证时间大大缩短。积极推动企业登记制度改革，通过推进全程电子化登记管理和数字政务一体化平台，推动“多证合一”“证照分离”等改革，使得“互联网+政务”政策落地生根，实现企业办理便利和部门监管快捷双赢。此外，青秀区还与中国银行、中国工商银行等开展政银合作，进一步扩大“企业注册登记银行代办点”覆盖范围。联合青秀区政务服务中心在政务大厅增设“帮办代办”服务专区。
值得一提的是，青秀区还以新思路新理念服务市场发展，贴心服务引得企业满意十足。在登记注册“窗口”设立优先服务专办员，为重点企业、符合国家政策规定优惠人员等优先服务、专员服务。青秀区市场监管局还利用周末和下班空余时间定期组织工作人员开展相关法规和业务培训，做到业务咨询一口清，做到“人人能解答、人人能受理”。
主动对接加强平台监管，守护“舌尖上的安全”
在青秀区市场监管局创新服务、贴心服务下，青秀区市场主体发展强劲有力，规模不断壮大，仅餐饮市场主体就拥有1.5万户。
“由于外卖餐饮链条长、环节多，以前外卖平台商家监管追溯比较费时间，如今我们主动对接，联合美团、饿了么平台资源，通过线上线下结合，利用信息数据共享、动态信息普法等多方面，加大对餐饮企业经营资质核查及经营监管力度。现在我们市场环境持续向好。”埌西市场监督管理所所长范羽说，通过信息数据共享，线上要求平台对入网餐饮服务提供者的食品经营许可证进行审查，保证许可信息真实有效；线下，同时市场监管所核实到虚假门店，就会数据共享给平台，让平台进行下架处理。此外，和外卖平台联合后，青秀区市场监管局可以通过平台对相关商户进行动态信息普法，并且可以通过平台通知群众在线上参加食品安全培训取得合格证明，由此一来，执法、通知效率大大提高。
2021年3月15日，按照“政府推动、保险承担、银行出资、企业获利、群众收益”的原则，青秀区在全区首个打造“政府+保险+银行”合作“青秀模式”，2022年3月，“青秀模式”推广到全市范围。截至目前，累计为全市422个大中小型餐饮企业提供14.59亿元的食品安全保障，其中获工行免费提供食品安全保障的门店157家，自费参与食品安全保障的门店266家，其余品牌近千家门店也表达了积极的投保意愿。2021年，青秀区市场监管局荣获国务院食品安全委员会表彰，被授予“全国食品安全工作先进集体”称号。
政企互动部门联动，创新举措管理市场
如何改变传统市场监管方式、破解“人少事多”的矛盾?
青秀区通过政企互动、部门联动，创新举措推动市场监管领域提质增效。不仅改革了执法办案模式，还积极探索市场管理新模式。青秀区“以智取胜”，破解了市场监管力量不足的难题。
2021年，青秀区市场监管局首推市场监督行政量化执法电子化，“青秀通·市监行政量化执法App”(以下简称“执法App”)启动运行，对754项市监行政处罚事项实现手机端移动式执法和量化执法，全面落实了行政执法全记录制度。一是明确了执法裁量基准，推进“同案同罚”，降低了个人自由裁量权的随意性；二是完善了执法流程，覆盖行政处罚程序从现检、认定、量化到决定四步走一条龙的各环节和全流程，实现流程闭环运作；三是提高了处罚文书撰写效率，执法App对每一项处罚事项都预设文书模板，导入具体案件信息即可快速生成处罚文书，让一线执法人员从繁重的文书撰写工作中解脱出来；四是提升了执法效率，市监行政量化执法电子化推行以来，共推动结案516件，五个月的时间结案量已超过前七个月，2021年的结案数与去年相比增长了50%。
“以前每进一家店检查，都要手工填写记录表，时间需花费40分钟左右，自从使用执法App后，我们可以一边检查一边记录，节省了不少时间。”青秀区市场监管局一名执法人员说，以往每次检查她都需要携带一堆材料和登记表，现场检查现场记录，如果写错就需要重写，而且有不少法条需要再核实，一定程度上降低了速度和效率。
探索市场管理新模式，挖掘“小菜篮”里的“大经济”。2020年以来，疫情防控、创文明城、经济大环境等因素的叠加，倒逼青秀区必须要打破旧的市场经营管理模式。青秀区市场监管局主动作为，创新思路推进老旧市场加快改造农贸市场。华园市场作为青秀区打造国有农贸市场的成功例子，走出了村委与国有企业合作的新路子，将农贸市场改造提升及城区振兴乡村、工业发展、供应链建设、商贸零售业转型相结合，在实现统一收银，食品溯源，平抑物价的同时助推乡村振兴工作，农贸市场升级改造也是对个体户等小微经济主体的保稳措施。在打造国有农贸市场的过程中，充分发挥国企责任担当意识，在疫情突发时承担供应保障任务，确保食品安全物价稳定，通过农贸市场的升级改造落实疫情要防住，经济要稳住，发展要安全的任务。
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