党旗映红古城“小个专” ！安徽省全椒县探索创建太平古城“小个专”党建示范街区
全椒县位于安徽省东部，走进该县太平古城入口，“小个专”党建示范街区、“红韵古城·众享太平”的牌子格外醒目，党建引领、党建宣传的浓浓氛围扑面而来。
近年来，全椒县不断健全完善党工委主导、市场监管部门主抓、“小个专”党委主管的“三主构架”，充分发挥对非公党建工作的指导、协调和服务职能，积极在太平古城探索创建“小个专”党建示范街区，打造“红丝带”“红管家”“红磁场”的“三红”党建品牌，让“小个专”融入“大党建”，进一步激发“小个专”内生动力，实现党建工作与非公经济同频共振、互促共赢。
打造“三红”品牌，注入红色动能
太平古城是全椒县近年来精心打造的文化旅游品牌之一。这里汇聚了众多文创、旅游、餐饮、娱乐等“小个专”企业和创业者，经过发展已成为县城最具人气、最富活力的新兴商业街区和文化中心，也是该县最繁华的美食集市和休闲娱乐场所之一。
这里的“小个专”数量庞大、领域广泛，如何把他们凝聚到党旗之下，进一步激发其发展内生动力？如何以太平古城“小个专”为点，引领全县“小个专”党建工作？
在全椒县市场监管局积极推动下，2022年1月“全椒县太平古城‘小个专’党建示范街区”正式挂牌。街区“小个专”党建工作依托县两新组织党工委、市场监管、“小个专”党委等部门职能优势，坚持“党建引领促发展，服务商圈零距离”的工作理念，突出党建引领作用，全力打造了“红丝带”“红管家”“红磁场”党建品牌。“红丝带”即以党支部为纽带，持续深入推进“六亮”行动，充分发挥街区“小个专”党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。“红管家”即以古城六大景区为网格单位，每个网格配备一名党员“红管家”，负责网格区域的巡查走访、信息采集、民意收集、疫情防控、社区治理、志愿服务等工作。“红磁场”即设立非公党建主题馆，展示非公党建发展历程、工作成果，搭建非公党建工作阵地。
“我们开展亮身份、亮职责、亮承诺‘三亮’，鼓励在街区店铺内的党员‘亮身’挂牌经营。”众享景区运行管理有限公司党支部书记陈远亮指着泰平鱼府饭店门外的“党员经营户”“党员经营户承诺”等牌子说，通过挂牌，让党员经营户身份亮出来、作用显出来、形象树起来，形成了党员争优、户户比优的良好氛围。
自太平古城“小个专”党建示范街区建立以来，该支部设立了“党员志愿服务岗”，广泛开展“我是宣传员、我是良心商、我是诚信户、我是品牌店”等示范创建活动，架起党员联系群众的桥梁，推进了诚信建设和志愿服务制度化。组织开展“文明诚信党员示范户”“文明诚信党员示范企业”等创建活动，通过“党员示范户”以点带面，促进了其他商户依法经营、文明经商。该支部在街区设立“便民服务直通车”“红色驿站”和街区党员商户能人“议事厅”，开设政策咨询、图书阅览、问题投诉等便民服务项目，帮助商户解决各类诉求和问题，将“我为群众办实事”落到实处。结合商业街区特点，该支部还利用古戏台在周末及法定节假日组织民间文化演出和文艺汇演，用演讲、解说、唱诵、快板、戏曲、文艺演出等形式，以革命先辈、本土英雄模范事迹、地方党史等故事为题材，用群众听得懂、愿意听、记得牢、悟得透的语言，为游客提供红色故事微宣讲服务，让红色经典“声”入人心，充分展现千年古城红色魅力，不断擦亮“三红”党建品牌。
“党建+”聚合力，迸发发展活力
“对我们商户来说，党建做实了就是生产力，做强了就是竞争力，做细了就是凝聚力。”百姓集成超市老板田野提起党建助力“小个专”发展由衷地称赞道。疫情防控期间，街区内没有游客，经营陷入困境。此时，支部党员主动上门拍抖音、拍视频、拍照片等多方位宣传商户、拓展销路，还让商户们暂缓交纳管理费，这坚定了他们继续经营的信心与决心。
“小个专”党建与业务工作深度融合，助力非公经济健康发展，才能汇聚推动经济社会发展的磅礴力量。在擦亮“三红”党建品牌的同时，县市场监管局注重引导太平古城“小个专”党建示范街区开展“党建＋”系列活动，把党建工作与文明县城创建、诚信经营、放心消费、食品安全等紧密结合，推进“小个专”党建工作走深走实。
通过开展“文明城市你我共创”活动，引导街区“小个专”业主积极参与文明创建活动，强化商户文明经营、诚信经营、合法经营意识，强化商户做文明人、办文明事的思想认知，大力营造健康和谐、文明诚信的创建氛围。在餐饮行业大力开展“抵制餐饮浪费、培养节约习惯”活动，引导就餐人员自觉抵制摒弃“爱面子”“讲排场”陋习，树立按需点菜、浪费可耻的观念。通过商户党员积极参与并打造“党员店”“诚信店”品牌，影响和带动了商圈内外经营户共同参与、共同提升，涌现出一大批文明诚信经营户。通过诚信经营、放心消费理念的宣传和指导推进“放心消费”示范街和“餐饮安全”示范街创建，引导街区“小个专”商户以实际行动影响和带动街区从业人员守法经营、文明经营、诚信经营，使街区文明诚信经营和服务理念不断提升。“党建+”活动丰富了党建示范街区创建的内涵外延，为游客和消费者营造了更舒适的游园环境、更放心的购物环境、更安全的用餐环境，大大提升了太平古城文旅品牌的“含金量”，扩大了千年古城的知名度、影响力和美誉度。
党建与业务深度融合，高质量发展步履铿锵。在党建引领下，太平古城发展活力满满、动能足足，形成了党建引领、党员示范、典型带动的良好效应，为打开该县“小个专”党建工作的新局面起到了示范作用。
时代赋予使命，责任需要担当。市场监管部门抓“小个专”党建工作，是党中央赋予市场监管部门的重要职责。全椒县市场监管局将勇担政治使命，以时不我待的紧迫感、只争朝夕的精气神、舍我其谁的责任心认真履行好主抓“小个专”党建工作职责，不断推进党的建设新的伟大工程，以高质量党建引领全椒县民营经济高质量发展。
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