以会展促消费，助力天津国际消费中心城市建设
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2021年7月，经国务院批准，天津成为首批国际消费中心城市培育建设五个城市之一。天津要打造成为面向东北亚、辐射俄罗斯和中东欧的特色型国际消费中心城市。在已经公布的培育建设国际消费中心城市实施方案中，天津围绕商圈、品牌、直播等关键词构建了国际消费中心城市的相关建设规划，构建起强大消费实现功能，最终成为能持续跃升的消费资源聚集地、国内外闻名的文化旅游目的地、繁荣繁华的商业创新城市和交通畅达的流通枢纽城市。
随着后工业时代的悄然来临，消费对区域和国家经济增长的贡献度越来越大，培育建设国际消费中心城市不仅有利于促进城市和地方经济高质量发展，而且也意味着成为全球消费资源集聚地和消费创新风向标。国际消费中心城市不仅需要在以社会消费品零售总额为基础指标的衡量中表现出消费实力和巨大潜力市场，而且还需要体现出城市国际化程度和对外开放程度，在政治、经济、文化上具有全球影响力和周边辐射带动力。2021年《天津消费市场发展洞察白皮书》显示，2016-2019年社会消费品零售总额年均增长1.6%，2021年上半年天津社会消费品零售总额同比增长17.2%。天津的人均社会消费品零售总额总体平稳在3万元左右，2020年天津人均消费支出28461元，高出全国平均水平7251元。值得注意的是，2021年前三季度，国货郁美净销售额同比增长30.8%，津门老字号瑞蚨祥、老美华、狗不理销售额同比分别增长45.6%、22.2%和21.7%，销售成绩非常亮眼。随着今年国家会展中心（天津）二期展馆的建成启用，天津会展经济将进入发展快车道。结合以往成功举办的绿色智慧建筑博览会、中国（天津）国际汽车展览会、全国糖酒商品交易会等大型展会所取得的良好社会和经济效益，会展经济逐渐成为助力天津消费经济发展和国际消费中心城市建设一个必不可少的重要组成部分。
目前天津的会展发展与促进消费之间仍存在一些不足，具体表现为：第一，会展硬件条件显著优于软环境，通过会展转化为实际消费的转化效率不高。基于现有的交通、工业基础和开放格局，天津的会展规模越来越大，但是与之相关联的服务意识和服务水平尚不能与之完全匹配，未能很好地体现出营商环境的亲商和暖商氛围。同时，会展在拉动消费的过程中，只针对终端产品，缺少产业链条的全覆盖，实际消费的转化效率不高。第二，现有的会展内容和形式存在明显的同质性，未能与天津及其辐射的东北亚地区的地域特色、本土品牌及地区差异化消费需求很好地结合，尚未形成天津会展品牌并拉动区域内外消费。根据2021年《天津消费市场发展洞察白皮书》的数据显示，天津消费市场中虽然家电及消费电子产品仍占主体，但比重有所下降；母婴、食品、生鲜等消费同比明显上涨，同时提升生活品质文化娱乐类相关消费成倍增长。天津周边省份的消费则更多依托于旅游服务、医疗服务消费。天津所辐射的东北亚地区国家针对中国的消费则集中于手机、电脑等电子类产品。区域消费的明显偏好差异在会展需求中更加要求差异化内容的对接。第三，针对不同消费群体和体现数字经济特点的差异化会展有限。目前95后这一个性和兴趣鲜明且更具多元化特征的年轻人群体逐渐成为消费的主体，消费潜力在逐渐释放，更多地体现出数字时代的消费发展新趋势。现有的会展更多地集中在以汽车等为主的传统消费品，针对以信息技术和数字技术为基础的产业链条的各种数字产品和服务的会展有待扩展。
基于以上分析，可以从以下几方面提升会展消费：首先，依托地理位置、历史文化、产业基础等特点，提高服务水平，举办提供多样化优质商品和服务供给的会展，增加文化体验活动，营造良好的会展消费环境。同时利用天津自贸区和保税港的便利措施提高会展仓储、包装等便利化水平，提高会展转化为消费的效率。其次，多元融合构建天津会展品牌，促进消费中心城市建设。在现有会展的基础上，利用线上与线下两种会展形式，如智慧购物场景、体验式消费场景等，打造具有天津特色和标志的会展品牌。针对本地和周边省份的消费特点，与文化服务、旅游服务融合，举办突出天津不同地理区域商圈受众群体的差异化消费会展；针对东北亚周边国家，贴合国家消费需求偏好，充分盘活天津本土电子商务企业，引入国内外传统品牌、非遗老字号品牌定向举办会展，实现买卖双向共赢。再次，以会展促进城市产业转型，以生产性服务业发展为依托实现产业的升级联动。
天津要成为全球消费资源集聚地和消费创新风向标，离不开创新和高素质人才。天津要充分吸引国内高素质会展和创新人才的流入，用人才激发创新，引领全球消费的方向。例如，以天津现有的医疗科技行业发展为依托，举办更多医疗器械、中医中药、智慧医疗城市等主题的展会，带动与之关联的零售、旅游、养老、健康等产业的消费。通过会展与消费的有效互动，实现天津、全国乃至东北亚地区商品和服务的互通互联，建设具有世界范围影响力的消费中心城市。
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