普陀兴海岛促共富现代商贸近悦远来县域商业体系建设驶入快车道
今年5月，舟山市普陀区入选全省首批县域商业体系建设示范县（区）。县域商业体系建设，是助力乡村全面振兴和共同富裕示范区建设的强大支撑。畅流通、兴海岛、促共富，近年来，普陀区大力推进这项建设工作，加快疏通海岛物流“毛细血管”，取得明显成效。
在浙江省高质量发展奋力推进共同富裕先行和省域现代化先行的新征程上，普陀区及时出台政策，专班推进工作；高效编制规划，明确商贸定位；亮点项目推进，消费升级显效。普陀区的目标是：力争到2025年建成网点布局更趋合理、业态功能更趋完备、双向物流更趋通畅、消费更趋安全便利的县域商业网络体系，提升普陀区县域商业竞争力，为全省提供县域商业发展的普陀经验，打造新时代海岛特色县域商业体系建设的共富样板。
优化商业空间布局
完善商贸网络节点
近年来，普陀不断引入新商业载体，构建特色消费场景，提升便民商业发展水平，创新消费模式，为市场注入“源头活水”。一个个特色商贸载体在普陀落户，一批传统商业街区改造提升，新的地标性商圈在普陀多点开花。
目前，杉杉·普陀天地、内湖商圈、海印路商圈等一批商旅文娱体深度融合的标志性商业集聚区日臻成熟。国电海上风电场、滨海大道（普陀段）、东西快速路、普陀健康养老综合体等一批重大项目建成，常住人口城镇化率已提升到70%。城镇改造持续推进，普陀区还获评首批省级夜间经济样板城市、省级和国家生态文明建设示范区、首批省级全域旅游示范区等荣誉。
统计显示，2021年，普陀区社会消费品零售总额达195.1亿元，增长8.4%。城乡居民人均可支配收入倍差为1.59，收入差距低于全省平均水平。
普陀区商务局相关负责人介绍，围绕“四个舟山”建设，服务乡村振兴，建设“海岛特色商业示范区，城乡共富先行区”。通过实施“设施提升”“主体提升”“服务提升”“融合提升”四大提升，推动建立完善以本岛为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体系。优化商业空间布局，统筹推进2022年—2023年第一批县域商业体系建设项目，目前，普陀水街旅游综合开发项目、半升洞高端商业街区等13个项目正在如火如荼建设中。
高标准建设县级商贸综合体。普陀区突出东港区块、沈家门区块科学整合提升，围绕杉杉、凯虹、宝龙三大综合体开展错位发展，对已建、在建及规划中的综合体差异化定位发展，成为具有全域影响力的区域商业中心。
改造完善村镇便民网点。做强以普陀山、朱家尖为主，东极岛、桃花岛、六横岛等辅助发展的乡镇海岛文旅商业服务中心，形成“一镇一主题”商业网点格局。升级改造夫妻店等传统农村商业网点，发展新型乡村便利店，满足居民就近销售、便利消费的需求。
推动在建商业项目落地。加快半升洞高端商业街区、城北水街、观云商贸综合体等在建大型商业综合体落地运营，重点推进白沙旅游商贸服务综合体、登步农业园等乡镇商贸综合体建设。
力争到2025年，普陀区新建（或改造）县域商贸综合体4家，乡镇商贸中心6家，完成各乡镇现有商贸中心、各村级现有便民商店的改造提升工作，乡镇商贸服务中心覆盖率达到100%，实现全区偏远乡村、岛屿商业终端网点建设全覆盖。
畅通双向流通渠道 提升物流服务能力
县域连接城镇和乡村，流通串起生产与消费。基于此，普陀区着力优化物流“三级节点”，提升物流服务能力，积极打造智慧冷链物流体系。将新建1个县级物流配送中心，提升或新建105个乡村快递物流网点。力争到2025年，村级快递站点覆盖率达到100%，农产品智能冷链物流网络覆盖率达到100%，畅通“工业品下乡、农产品上行”双向流通渠道。
在全方位统筹商贸物流节点建设方面，一是提升岛际交通物流，二是建设县域物流集配中心，三是建设镇村物流综合服务点，实现偏远海岛乡村快递物流全覆盖。同时，普陀区还将推动冷链物流建设，积极探索液氮冷冻等新型制冷保鲜设备在渔船上的应用，补齐生鲜产品供应链“最初一公里”预处理短板；支持邮政及本地冷链运输企业引进节能环保智能化冷藏保温车、车载冷藏箱等设备；鼓励大型商贸企业在中心城镇农批市场布局冷链物流配送网点，满足冷链物流末端“最后一公里”需求。
这其中，平太荣金枪鱼智慧供应链方案取得的成效，成为普陀区全流程推动冷链物流建设的生动缩影。
位于普陀区的平太荣是一家集远洋金枪鱼捕捞、运输、加工、销售于一体的综合性远洋渔业集团公司，具备年产10000吨国际品质绿色金枪鱼产品的加工能力，结合配套的4000吨级-55℃超低温冷藏库容和3000吨级-35℃低温库容，可冷藏20000吨左右金枪鱼鱼货，其规模目前名列华东地区第一位。
有意思的是，近年来，平太荣迈出金枪鱼产品多样经营新步伐，将美味从深海搬上餐桌。目前，公司已在舟山东港、临城和嘉兴成立了3家金枪鱼高端餐饮体验店——“平太荣鲔创作料理”，将营养丰富、高蛋白、低脂肪的金枪鱼融入零售化的菜品，直接面向终端消费市场,将深海优质蛋白推向百姓餐桌。
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