泸州市：党建引领精准问需 纾困解难助企发展
——泸州市“万人进万企 纾困助发展”活动纪实
“深入企业送政策，真心实意解难题，党建引领促发展，是我们开展‘万人进万企 纾困助发展’活动的宗旨和目标。”泸州市市场监督管理局副局长、泸州市非公经济组织党委副书记邓玲说。
今年8月—10月，泸州市市场监督管理局（泸州市非公经济组织党委）扎实开展“万人进万企 纾困助发展”活动，进企门、听企声、解企难，主动靠前服务，助推企业高质量发展。
“红帆护航”让企业远行无忧
“感谢市场监管干部的宣传讲解，让我们能抢抓机遇，全面享受政策红利。我们公司今年受省市两级助企纾困政策帮扶，合计减免税费上亿元，大大减轻了公司资金压力，让我们真正可以做到轻装上阵，全力抓发展。”四川众邦新材料股份有限公司总经理王军感激地说。
为确保各项惠企政策落地见效，泸州市市场监管系统出动党员干部职工916名，走访各类市场主体2416户，上门宣讲政策2210次；通过培训会、宣传册、户外LED屏、网络直播、微课堂、微信群、QQ群、短信等多种渠道，对各项惠企政策进行宣传解读，帮助市场主体吃透政策精神；针对企业应享未享政策，及时向相关部门反馈，促进企业“能享则享”“应享尽享”“免申即享”。
针对市场主体反映的问题和诉求，泸州市市场监管系统建立起问题清单台帐，及时组织相关党政部门会商，多方听取意见，及时分析研判，“一企一策”制定解决方案，并精准对接服务资源和力量，确保问题解决闭环。在走访过程中，为市场主体协调解决具体困难744个，协调落实税收减免5.42亿元、融资贷款208.31亿元，帮助取得各类补助和减免租金200余万元。
“红色引擎”推进企业健康发展
“美团外卖合江站党支部成立后，上级行业党委给予了我们很多关爱和帮扶，还帮助我们建立完善了活动阵地、心理疏导室、服务驿站等等。骑手团队的凝聚力更强了，战斗力也更强了，今年我们站点骑手的平均工资5000多元，比去年增加了20%。”美团外卖合江站负责人袁付冰高兴地说。
将党建融入新兴领域，突出抓好新业态新就业群体领域中外卖送餐员群体党建工作，是今年泸州市市场监督管理局（泸州市非公经济组织党委）下大力气抓的重点工作。泸州市和各区县分别建立本级外卖配送行业党委，各区县分别建立外卖骑手党支部，并派出党建指导员，指导和帮助外卖骑手党支部打造党建阵地、开展党组织活动等。全市整合优势资源，建立起多个外卖骑手活动中心、服务驿站、心理疏导室、健身房等，为外卖骑手提供暖心服务。
强党建就是强发展。泸州市在全省率先将党建工作列入民营企业章程参考示范文本，广泛推荐企业使用；将党建工作列入泸州市民营企业建立现代企业制度评价和奖励标准，引导企业把党的政治优势、组织优势转化为发展优势和竞争优势；以党建为引领，宣传引导小微企业“升规入统”，做大经济总量基础；助力“潜力股”企业走“专精特新”升级发展之路，壮大特色重点企业群体。截至10月底，全市共有国家级专精特新“小巨人”企业7户，省级“专精特新”企业89户，规模以上工业企业821户。
“红色团队”化解企业发展难题
“市场监管干部不仅指导我们申请注册商标，打造自主品牌，还热心地运用工作群、朋友圈等多种渠道帮助我们扩大品牌宣传。我们的品牌效应逐渐做起来了，产品的销路更广了。今年截至目前已销售鸡苗30万羽、商品鸡30万只，实现产值5280万元，相较去年同期增长了60%以上。”泸州市乌蒙山供销合作社理事长苏懿动情地说。
泸州市市场监督管理局（泸州市非公经济组织党委）在走访中深入了解和掌握企业发展中的‘痛点’‘堵点’‘难点’，并结合市场监管业务实际，派出党员业务骨干，深入企业“一对一”帮扶指导，帮助企业解决知识产权保护、证照办理、质量提升、生产流程改进等问题；宣传讲解相关法律法规知识，推动企业进一步落实食品、药品、特种设备和产品质量安全主体责任；针对企业受疫情影响，销量减少的情况，鼓励引导其通过抖音、微信视频号等开展直播销售，拓宽线上销售渠道。
此外，全市市场监管系统还办理涉民营企业维权案件36件，为企业挽回经济损失133.2万元；开展转供电价格清理整治，落实四川省2018年以来降低一般工商业电价和2020年工商业电价降低5%的价格政策，为企业减负；实施包容审慎监管，推行轻微违法行为“首违不罚”，最大限度给予当事人自我改正、落实主体责任的机会，实现法律效果和社会效果相统一，激发企业创业创新热情。
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