桐城市练潭初中：发挥党建引领作用 促进学校内涵式发展
桐城市双港教育集团校练潭初中党支部坚持以落实“双减”政策服务教育教学为中心，以提升教师业务能力素质为重点，找准学校党建工作与业务工作的契合点，全面加强党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，为学校内涵式高质量发展提供强大的政治思想和组织纪律保障。
高擎思想之旗 加强理论武装
该校通过书记讲党课、每月教职工政治理论学习、邀请老党员宣讲党史、参观瞻仰红色基地等多种形式，带着问题学、对照先进学，提高学习质量、激发学习热情、增强学习实效。
强化党建引领 服务中心工作
贯彻“双减”政策，坚持“五育并举”，落实“五项管理”和课后服务。学校党支部于2021年10月13日举办了“落实双减政策，回归教育本真——大学习、大讨论、大改革、大实践”主题党日活动，该校党支部书记周怡东做了题为《把握新形势，当好先行者——落实双减政策，让教育回归本真》的讲话，要求支部全体党员在落实“双减”政策中列出项目清单，做好承诺践诺，确实发挥先锋表率作用，自觉亮身份，签承诺，当先锋，见行动。学校建立健全了贯彻“双减”政策、落实“五项管理”和课后服务的相关制度和具体措施，盘活现有教师资源，鼓励有特长教师专兼职任教音体美、信息技术、劳动教育等学科。作业、睡眠、手机、读物、体质管理全面落实；学生作业减量，教师课堂提质增效；社团活动如火如荼，阳光体育蓬勃开展；劳动教育正在落地生根。
认真落实桐城市中小学教师信息技术应用能力提升工程2．0项目，工作有序开展，稳步推进。依托“三名”工程建设聚焦教师专业发展，加强教学研究，优化各学科作业设计，多样化开展课后服务。
深入实施2022年度基层党建“书记项目”——“‘红色守护者’共筑学生心灵防护墙”，扎实开展第二轮学生心理健康教育专项行动。2022年4月1日，学校党支部举行学生心理健康教育专题培训活动，支部书记周怡东做了题为《做自己心灵的守护天使》的专题讲座；紧接其后，举行了特殊群体学生心理关爱专题辅导。4月13日，校党支部开展“关注心理健康，呵护心灵成长”主题党日活动，支部组织党员集体收看由教育部心理健康教育专家指导委员会委员姚本先教授所做的《新冠疫情背景下的学生心理问题与健康促进》专题视频讲座，并就学校党员教师如何落实重点帮扶做出了具体安排。
举办法制与安全讲座，筑牢校园安全防线。为发挥党建引领作用，增强学生法治观念和安全意识，进一步筑牢校园安全防线，努力打造平安校园、和谐校园，2022年4月7日，练潭初中党支部邀请学校法治副校长——双港派出所警官王健一行三人来校，开展法治与安全教育讲座，各年级同学及部分教职工参加。
以党建带团建，以团建促党建，推动学校党团工作的融合和发展，在促进青年学生思想政治工作固本强基、培根铸魂过程中充分发挥学校党建引领作用。为庆祝中国共产主义青年团成立100周年，校党支部于2022年5月9日开展了“党建带团建，青春心向党”主题党日活动。为新团员举行了庄严的入团宣誓仪式，活动中，新入团的团员学生聆听了《永远跟党走，青春绽光芒》主题团课和《弘扬建党精神，引领青年接续奋斗》的主题讲座；学习了《新时代的中国青年》白皮书。参加活动的有支部全体党员和团员学生代表。
夯实党建基础 落实党风廉政建设
聚焦作风建设。3月10日上午，练潭初中党支部开展了“‘一改两为’我做什么”主题党日活动。引导党员深刻领悟“一改两为”的重大意义，切实对标对表，深入思考振兴教育怎么看、怎么干的问题。活动要求要以“一改两为”为契机，进一步提高思想认识，一是当好教育改革的先行者；二是当好学校高质量发展的推动者；三是当好师生安全的守护者；四是当好廉洁从教的示范者。
加强师德师风师能建设。扎实落实桐城市2022年师德师风建设年活动要求。支部先后召开了师德师风师能建设专题培训会、工作推进会和警示教育会。5月18日双港教育集团校党总支书记、校长徐贵胜为练潭初中校行政班子、支部全体党员上了一堂《“一改两为”提质量，正风肃纪谱新篇》的廉政党课，教育引导党员和教职工要立师德、正师风、强师能，严守师德底线，坚决杜绝师德失范问题的发生。
强化学校意识形态工作 把握意识形态主动权
练潭初中党支部牢牢把握意识形态工作的主动权，切实解决好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这个根本问题。紧紧围绕学校中心工作，以培育践行社会主义核心价值观为主要内容，以思政课为主阵地，以“清朗网络”为突破口，发挥意识形态工作思想引领、舆论推动、精神激励的重要作用，将意识形态工作根植于全体师生的工作、学习、生活和管理的各个环节，各个层面。
立足党建社会效应 有序推进共驻共建
为深入开展“‘一改两为’我做什么”活动，加强基层服务型党组织建设，本着“资源共享、共驻共建、优势互补、互惠双赢”的原则，练潭初中党支部联合驻地行政村福华村积极开展共驻共建活动。6月10日上午练潭初中党支部和福华村党总支开展了“校村联动，预防溺水”主题党日活动，组织党员积极参与防溺水宣传教育和校园周边重点水域安全巡查工作，并走访了部分留守儿童家庭，对监护人进行了防溺水专项宣传。
新时代赋予学校党建工作新的使命。练潭初中党支部将牢记“为党育人，为国育才”的根本要求，坚持守正创新，强化理论武装，深化思想认识，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，促进新时代学校支部党建工作再上新台阶。
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