守护“地下长城”打造智慧“标杆”——益阳市人防工作创新纪实
2021年，益阳全市人防工程建设面积为11万平方米，实现了连续三年两位数增长的可喜成绩。2020年、2021年均被评为全省人民防空绩效考核先进单位。过去两年，益阳市人防办取得了一系列不俗成绩，全市人防工作稳居全省人防一方阵，人防信息化建设、人防工程建设管理等工作走在全省前列。
益阳市人防办以党建为统领，始终围绕市委、市政府中心工作，围绕人民防空“战时防空、平时服务、应急支援”的使命任务，坚持“能打仗、打胜仗”的核心要求，坚持科学发展、创新发展、融合发展、和谐发展，积极转变人防建设发展方式，加快人防重点项目建设，积极探索“智慧人防”发展模式，努力服务城市建设、经济发展和社会民生。
可视化平台：给人防管理装上“智慧大脑”
鼠标轻轻点一点，屏幕上就能切换各处人防工程的画面。这是益阳市人防办“结建”可视化平台上的一幕。“我们在全市设立了300多个监控，60多个人防工程应急避难场所、以及若干重要经济目标等重点区域的一举一动都可通过监控尽收眼底。”市人防办相关负责人说。
为进一步加大人防工程建设维管的科学化、实时化、信息化，益阳市不断加快 “智慧人防”建设步伐。2017年3月，益阳市人防办启动“结建”可视化平台建设，将全市人防工程纳入“雪亮工程”建设并实行差异化管理，以期融入智慧城市建设，致力于人防信息化建设加速发展探索新路子，从而彻底实现 “人防”到“技防”的切实转变。
通过几年的努力，目前全市城区所有直管和结建人防工程实现可视化全覆盖。据介绍，人防工程可视化保障系统依托市政府“雪亮工程”管理平台，实现人防工程从地上到地下、从主体结构到风水电设备设施等实境化展现与分析，真正做到对全市人防工程的信息化、网络化、可视化监管，改变了以往“一个现场一个现场跑”的实地检查方式，使工程管理由纸质手工的粗放式管理到可视化、精细化、智能化的转变，为人防工程城市防护体系的科学规划布局，对战时有效组织落实人口疏散计划提供重要支撑。检查人员可以在可视化监控中心通过电子地图在可视化大屏对人防工程监控点实行点对点音视频实时通话和现场调度，通过网络音视频检查，还可以及时发现和准确处置人防工程的安全隐患及战前人员疏散布局等问题，另外每个人防工程的天气及温湿度情况都可以在可视化大屏上随时显示，特别是可以通过手机APP实现对人防工程的可视化移动式全天候管理，大大提高了人防工程监管的信息化水平。
标识标牌：为市民精准“导航”
近来，不少市民发现，在小区地下车库的出入口，矗立着一块非常显眼的带图案的蓝色标识牌，这是今年益阳市最新版的人防工程标识标牌。走进地下车库，会看到醒目的“人防墙体 严禁破坏”和“人防区域界线”等标语。“在醒目位置安装人防工程标识标牌，能让市民知晓战时和灾时的逃生避难路径，增强市民防灾减灾应急处置能力，更能提高城市应急避难水平。”市人防办相关负责人介绍。
人防工程标识标牌是人防工程设施设备的组成部分。2020年12月《湖南省人民防空工程标识标牌设置规定》的通知下发，把人防工程标识标牌设置纳入工程竣工验收备案要求。为便于广大人民群众正确识别和有效使用防护资源，益阳市人防办在试点试建先行的情况下，规范设计了人防工程标识标牌样式，精心筛选了符合标识标牌安装条件的人防工程，积极做好人防工程管理单位和标识标牌安装单位的协调工作，认真组织了对标识标牌的竣工验收工作，多项举措确保了市城区2020年12月31日前竣工验收的所有结建人防工程设置标识标牌。同时为强化人防工程管理，在人防工程内部墙体显眼处悬挂人防战时和平时管理制度，要求社会群众在人防工程内不得擅自开孔、损害人防工程设施设备及其他危害人防工程安全和使用功能的行为。
通过设置醒目的人防工程标识标牌及宣传标语，既宣传了人防知识，又增强了市民对人防工程的识别和了解，知晓了周边人防设施。“规范人防工程标识标牌设置，可以让市民直观知晓人防工程区域位置，区分‘产权车位’和‘人防车位’，更重要的是可以使市民在遇到突发性公共事件和灾难时，迅速进入地下人防工程中避难。”市人防办相关人员介绍。
电子身份证：让“死档案”变“活地图”
“滴”的一声，6月5日，在万城国际家居世界人防工程，笔者拿出手机扫描公示栏上的人防工程二维码，这个工程的位置、维管单位、审批与竣工、人防设备、监督电话等信息，就出现在了手机上。这二维码，就是人防工程的“电子身份证”。
数字人防改革一直是信息化条件下人防领域深化发展、形成新发展理念的奋斗目标。今年来，益阳市人防办结合“智慧人防”建设，对全市人防工程实行“二维码标注”，并将有关人防设备设施及建设管理、维护负责人信息输入“人防工程管理终端系统”，为全市人防工程建立“电子身份证”。 群众只要一扫二维码，工程的使用情况、相关数据等内容就会出现在手机上，就可以了解自己所处人防工程的现况，知晓应急避险时的疏散位置和主次要出入口地点。
目前，益阳市人防工程基本实现了电子化建档、可视化监管、数字化查询，形成了人防工程的维护管理新格局。
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