建设国际消费中心城市，天津底气何在？
从2021年三季度起，天津一座座商业中心逐渐开门迎客。
2021年9月30日，南开区东马路的仁恒伊势丹正式营业。
10月1日，河西区津悦城开街。
11月12日，宁河区吾悦广场开业。
2021年，天津新开了13座商业综合体。2022年，天津还将新建开业20个大型商业综合体。
2021年7月，经国务院批准，天津与上海、北京、广州、重庆五个城市率先开展国际消费中心城市培育建设。天津的定位在于“打造面向东北亚、辐射俄罗斯和中东欧的特色型国际消费中心城市”。
很多人有疑问，既非一线城市又非网红城市的天津，接下来要大举建设国际消费中心城市，底气何在？
2022年5月11日，瞭望智库与中国民生银行信用卡中心联合发布了《2021“百城、千街、万店”消费指数报告——防疫常态下的国内消费复苏实录》（下称《指数报告》）。从2021年全年数据上看，天津在百城居民消费健康排名中位列榜首；且自2021年二季度，天津的总指数就始终保持在首位，超过了北、上、广、深四大一线城市。
中国民生银行信用卡中心党委委员、副总裁许强表示，消费已成为国民经济稳定恢复的主要动力，在扩大内需战略的落实进程中，以北京、天津为代表的部分“京津冀经济圈”城市，正在不断以各类促消费、稳消费举措，推动消费的持续复苏。
有“安全感”的天津人
“嘛钱不钱的，乐呵乐呵得了。”这是天津人的“日常”。
疫情以来，相比其他城市，天津居民乐观豁达的生活态度、相对稳定的收入以及相对并不算高的房价，催生了这个城市蓬勃的消费能力。
“市区的房价差不多2万元/平米，比很多一线和新一线城市低多了。物价也低，早餐一根油条、一个茶叶蛋、一碗豆腐脑，一共才4元钱。收入不高，但完全够花。”2017年从北京邮电大学毕业后，河北人范子轩选择了定居天津。现在，他已经在这个城市如鱼得水——日常听听相声，周末聚会玩玩密室逃脱、剧本杀，生活悠闲且惬意。
工作上也没有太大压力。范子轩所在的企业，大部分时候都是早八点晚五点的规律作息，并且还有充足的午休时间。加班很少，闲暇时间完全归自己支配，因此他申请了个人微信公众号，写写文章，有一搭没一搭地赚点外快。
不仅是单身的范子轩，有两个孩子的田晓菲也觉得天津生活很是惬意。
两个孩子所在的小学初中都离家很近，看孩子感兴趣，田晓菲给老大报了轮滑班和美术班，老二则“放养”了，“趁有时间玩就多玩玩，没必要让她早早地就充满压力。”至于再往后的升学竞争，“孩子还小，不用想那么远。”
平时，她常去看电影，疫情之前还常旅游，全家一年最多时出游了两次。正是因此，她总也攒不下钱，调侃自己是个“月光族”。
在天津，像范子轩和田晓菲这样“活得乐呵”的不是个例。瞭望智库的调研中，一位做房地产中介的“90后”，总爱在大悦城喝星巴克，在永旺城吃好利来、必胜客，再去恒隆广场逛泡泡玛特。同事调侃他：“整个天津算是让他窜明白了。”另一位在菜市场工作的“60后”，除了上下班和接送孙女，她的日常时间都在泡KTV、泡温泉。
平和、稳定，是这座发展并不迅猛的城市提供给天津居民的“安全感”，也或许是天津居民敢于消费、乐于消费的原因之一。
“消费健康度”位于榜首
从数据表现来看，天津也是2021年居民消费状况最健康的城市。
疫情防控常态化之下，天津人相对强劲的消费意愿、消费实力和较为科学的消费习惯并没有受到疫情的重大冲击。《指数报告》显示，2021年，天津在GDP百强城市（2020年排名）居民消费健康排名中位列榜首。其中，衡量消费健康度的四个维度指标——当期消费、跨期消费、极端消费、消费扩容，天津都名列前茅。
2021 年百城居民消费健康指数前20强城市
当期消费主要衡量两个指标：消费收入比和消费授信比，分别反映居民超额消费和过度消费情况。天津2021年连续四个季度均排在前五位，表现稳定。
2021 年各季度天津居民当期消费健康情况排名一览
跨期消费通过统计居民消费额度使用、消费笔数分布情况，计算跨期消费分配集中度和离散度，据此分析该城市居民使用信用卡提前消费的均衡程度。天津连续四个季度上榜，且是2021年四季度唯一一个进入前20强的大型城市。
2021 年各季度天津居民跨期消费健康情况排名一览
极端消费根据居民季度单笔大额消费和月度单笔大额消费的波动情况来计算。天津在2021年二、三、四季度均居于榜首。
2021 年各季度天津居民极端消费健康情况排名一览
在消费扩容层面，天津在2021 年一、二季度均位列榜首，三、四季度均排在第22位。
2021 年百城居民消费扩容前20强城市
在这样的消费表现之下，来结合天津制定的《天津市培育建设国际消费中心城市实施方案》，其目标“到‘十四五’末，消费能级跃升新台阶，全球消费资源集聚特征明显，消费升级新高地效应突出”，或许并不是一个很难实现的目标。
下好“消费”这盘棋
上述成绩的背后，除了乐呵的天津人，还有天津市政府的一系列基础铺垫工作。
从整个城市规划来看，消费无疑是最受重视的领域之一。天津国资研究院董事长陈燕华谈到，一些传统商业项目正改造升级，“一刻钟便民生活圈”也在完善构建，这些都进一步丰富了市民的消费场景。
据他介绍，天津市商务局及有关部门还在持续推动商业项目建设，积极联系国内外优质商业地产投资商、品牌商等，举办多层次多形式的招商推介会，完善配套保障，给企业发展创造良好营商环境。同时引导商圈进一步提档升级、突出特色、错位发展，大力发展首店经济、品牌经济，培育特色化消费场景，将商圈打造成为培育建设国际消费中心城市的重要载体。
除了积极对接商业项目，天津还通过各种优惠活动来激发市民的消费积极性。天津建立了“四季持续、贯通全年、消费繁荣”促消费活动格局，打造多元融合、模式创新、涵盖全域的消费促进新平台，通过会展、节庆以及广泛搭建汽车嘉年华、家居家装节、进口优品汇、老字号国潮、新品首发首秀等各种消费平台，实现“月月有活动，季季有特色，全年可持续”。
对于未来，陈燕华建议，天津还应该在以下三个方面着重发力：
首先，依托历史文化底蕴以及“老字号”品牌资源，将“津城”打造成为独具天津特色的集“商业+文化+艺术”于一体的现代服务业标志区。包括：深挖文化博物馆、名人故居、旧址等文化设施，提升改造金街步行街、古文化街、鼓楼、南市食品街等商业街等。
其次，依托港口区位优势和岸线丰富的土地资源，将“滨城”打造成为集生态智慧、免税购物、邮轮体验为一体的港产城融合新城。
再次，推进智能化和数字化的消费模式。加快传统商贸企业数字化、电商化转型，推动线上线下消费深度融合。大力推动直播电商等新模式创新发展，支持打造直播电商基地、推进网络新品牌建设等。
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