规范人防工程使用管理！江西这一地创新建立七项制度
自2020年9月九江市人民防空办公室、九江市住房和城乡建设局联合下发《关于进一步规范住宅小区依法修建的人防工程使用管理的通知》（以下简称《使用管理通知》）以来，九江市浔阳区人民防空办公室积极探索、先行先试、创新举措，用心服务企业，进一步提高新建住宅小区配建的人防工程物业承接、查验效率，不断优化人防营商环境。
一、加大宣传，建立住宅小区人防工程信息披露制度
一方面，要求开发建设单位在预（销）售商品房时，应在售楼部显著位置张贴公示人防工程信息（如：人防工程位置、面积、人防车位数量以及标识标牌图样），注明人防工程严禁买卖、附赠，不得擅自租赁。
另一方面，在各单元一楼大厅醒目位置粘贴温馨提示“人防三问”，即：您知道您小区的地下室是普通地下室还是人防地下室吗？您知道您所购买或租赁的地下室停车位是普通车位还是人防车位吗？您知道人防车位只能租不能卖且最长租赁期限不超过5年吗？同时将“温馨提示”电子档在小区业主群内进行公示，并在小区物业宣传栏张贴，让广大业主知晓“人防车位只能租不能卖且最长租赁期限不超过5年”这一规定，从源头预防和避免人防车位违规售卖的现象发生。
二、全程参与，严格落实住宅小区人防工程竣工验收备案制度
一方面督促开发建设单位按要求完成人防工程全部建设内容，对人防工程、人防车位及车辆出入引导作出明显标注，组织竣工验收，办理竣工验收备案手续。
另一方面，将住宅小区人防工程纳入新建物业承接查验备案范畴。住建部门在受理开发建设单位新建物业承接查验申请时，对配有人防工程的小区，属地人防部门必须参与新建物业承接查验，查验合格后，在人防部门监督下，建设单位将住宅小区人防工程移交给项目承接的前期物业服务人，同时签订《人防工程移交协议》《人防工程设备移交确认单》《人防工程资料移交确认单》，由物业服务人承担人防工程平时的使用管理责任。
三、主动服务，探索制定“一次不跑”上门办理承接查验工作制度
一方面现场查验，主动服务、靠前服务，以企业需求为导向，只要企业申请，区人防办随时到达现场，进行全面查验。另一方面，区人防办将需要开发建设单位和物业企业提供的人防承接查验备案资料，以电子档形式一次性告知相关企业，可一次性完成人防承接查验资料备案工作，实现“一次不跑”办结业务。
四、创新方式，对违规售卖人防车位的开发建设单位实行承接查验纠错整改制度
对2020年9月《使用管理通知》下发后仍发现违规售卖人防车位的情况，采取多种有力措施促整改。一是全额退还，将违规售卖人防车位全部资金退还给购买者；二是以售改租，将违规售卖人防车位协议变更为向人防和物业企业租用协议，并将超出5年的剩余租金退还给购买者；三是权益置换，将违规购卖人防车位换为开发建设单位自有的普通车位（非人防车位）。这些举措确保了国家利益和群众利益不受侵害。
五、强化管理，规范住宅小区人防工程租赁制度
完成承接查验后，统一由物业服务人负责人防车位的出租、租金收缴、停车管理，设施设备维护、维修及安全管理，协调处理有关矛盾等。本着公开、公平、公正原则，做到小区业主优先，车位信息公开，租赁方式公平，价格优惠公正。统一使用制式《人防地下车位租赁协议》，合同一式三份，租赁户、物业服务人、人防主管部门各执一份。
六、落实保障，建立住宅小区人防工程平时使用费监管制度
物业服务人按照规定收取人防车位平时使用租赁费和物业综合服务费，所收取的人防车位平时使用租赁费优先用于该人防工程的维护和管理，确保人防工程始终处于良好的战备状态。由物业服务人统一在银行开设专用账户，将收取的人防车位平时使用租赁费存入该专户，专门用于所在住宅小区人防工程建设和维护，不得挪作他用。专户受人防主管部门监管。物业综合服务费由物业服务人依法自行收取、管理。
七、监管并重，建立信用考评制度
对住宅小区人防工程使用管理责任单位进行信用考评考核。按照《九江市物业服务企业信用管理办法》，每年度组织开展物业服务企业信用考评。根据考评结果依规实施奖惩，并将考评结果作为物业服务企业评先评优的重要依据。
随着七项制度的探索建立和落地生效，浔阳区人防办持续以提高，住宅小区承接查验效率为目标，减少了广大业主对人防工程违规使用的信访投诉，进一步提高了房企物业承接查验实效。
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