助力市场主体跑出“加速度” 渝中区市场监管局全力打造营商环境“升级版”
“没想到现在这么方便，终于可以安心经营了。”11月1日，个体工商户经营者江源源在渝中区行政服务中心市场监管大厅领到了新的营业执照，这是《促进个体工商户发展条例》正式实施首日，我市发出的首张“个体工商户经营者变更登记”暨“证照联办”营业执照，也是他新店铺的“新身份证”。
树立“首创意识” 积极推进改革创新
原来，江源源之前在大坪正街“盘”下了一餐饮店，受经营场所的限制，一直不能将店铺经营者办理成自己的名字，所以心里十分担忧“名不符实”会带来经济纠纷。在得知渝中区11月起可办理个体工商户经营者变更登记后，他立即和原经营者提前在税务部门办理了清税证明。一大早，江源源来到区行政服务中心市场监管大厅自助服务区，在窗口工作人员的帮助下提交经营者变更申请。与以往“先注销、再重新申办”的登记方式有所不同，如今只需登录重庆政务服务网，通过“开办企业一网通办”平台，选择“我要企业变更”，提交申请书、转让协议、清税证明和身份证信息后，就可申请成功。
“整个流程仅需十多分钟，感觉非常方便，所有手续完成后，次日直接到现场就能领取执照。”江源源笑着感叹，“确实方便！”
据了解，为贯彻落实《促进个体工商户发展条例》，渝中区市场监管局制定出台《个体工商户经营者变更登记实施方案》《市场主体“证照联办”实施方案》，在11月1日同时实施了个体工商户经营者变更登记、市场主体“证照联办”两项登记改革。改变个体工商户经营者变更需原经营者注销营业执照、新经营者重新申办营业执照的登记方式，直接变更营业执照的经营者名称，让原统一社会信用代码、成立日期等事项保持不变，有效保证个体工商户经营资格、主体资格的连续性，满足个体工商户自由灵活流转的社会需求，助力打造更多“百年老店”品牌。
同时，渝中区市场监管局还以营业执照为基础，将市场监管领域的食品、药品、医疗器械、特种设备等九类许可证的部分事项，在“新办-变更-注销”环节实行证照联办模式，改证照“一事一办、分头审批”为“一口受理、并联合办”，以证照集成办理的新模式，推动“减环节、减材料、减时限、减跑动”，构建快入准营的市场环境，大幅提升群众办事便利化水平，助力营商环境持续优化。
树立“服务意识” 助力企业“轻装快跑”
市场主体是经济的力量载体，市场主体轻装上阵，经济发展才能稳步快行。为进一步提升企业办事便利度，渝中区市场监管局充分发挥企业开办“一网通”平台和“E企办”APP功能，将开办企业“一网通办”内容拓展到企业设立登记、刻制印章、申领发票、员工就业社保登记、单位公积金账户设立及银行开户信息等6个事项，实现了企业开办从“最多跑一次”到无纸化登记“一次都不跑”再到“掌上办”“随时办”的智慧升级，办结时限最快缩短至2小时。同时，新设立企业注册登记、印章刻制、社保登记、税务登记享受全过程“零成本”政策优惠。今年以来，渝中区市场监管局已免费发放印章2.7万余枚、税控UK设备339台、社保卡4400余张。
此外，渝中区市场监管局还瞄准“住所难”企业发展常见“痛点”，放宽住所登记要求，先后推行了住所申报承诺制、“一照多址”“一址多照”改革；在全市率先开展集群注册登记，首创“市场监管部门+属地街道+行业主管部门+平台管理公司+开户银行”的多元化管理机制，建成“生物医药产业孵化基地”“区块链科技产业园”等12个集群注册园区，将分散的产业链条集聚在渝中注册，助力企业“轻装上阵”。与此同时，区市场监管局还不断推出容缺受理、延时服务、执照邮寄等便民利企服务措施，市场主体的满意度和获得感不断提升。
“近年来，渝中区市场监管局聚焦企业需求，全面改革创新，以‘开办企业’‘知识产权创造保护运用’‘市场监管’三项‘硬指标’优化营商‘软环境’，推动市场主体稳步增长。”渝中区市场监管局局长陈洁介绍，截至10月底，全区实有市场主体110802户，注册资本总额达4352.5亿元，较2021年底分别净增长4.07%、5.01%。
优化“监管模式” 全力激发市场活力
市场发展，需要宽松自由的氛围，也需要稳定公平的秩序。在监管方面，渝中区市场监管局推行“非现场监管”，在全力确保对市场主体“无事不扰”的同时，保障市场发展的稳定秩序、守护市场发展的公平正义。“近年来，我们的监管观念从‘管理型’转变为‘服务型’，监管方式从刚性监管为主转变为刚柔相济、相辅相成、有机结合。”陈洁介绍，该局推行柔性执法，综合考虑多个维度裁量因素，对轻微违法行为运用指导约谈、警示告诫等柔性措施容错纠错，对触碰安全底线的违法行为从严处罚，为各类企业特别是中小企业、新业态、创新型企业在发展中提供更包容的制度环境。今年以来，渝中修复企业信用26家次，对未及时年报的市场主体设置免罚宽限期，用有“温度”的执法为市场主体发展“升温”。
同时，渝中区市场监管局充分利用渝中区市场主体信用风险分类监管平台，推行以远程监管、移动监管为特征的非现场监管，提升监管的精准化、智能化水平。根据市场主体信用状况采取差异化监管措施，对低风险、无风险的市场主体尽量“无事不扰”，减少“双随机、一公开”抽查频次。此外，全区3677家餐饮服务单位入驻“重庆阳光食品”信息平台，596家餐饮服务单位开通“阳光厨房”功能。今年以来，通过“互联网+明厨亮灶+违规行为AI智能识别”功能累计开展“非现场监管”15万次，抓拍整改违规行为3.5万余次。
近年来，渝中区市场监管局不断强化与区人民法院、区检察院知识产权保护合作，建立全市首个知识产权综合保护联系点，挂牌成立全市首家知识产权保护法官工作室，落地全市首个“知识产权保护检察官办公室”，向企业提供申诉、控告、查询等知识产权司法服务。聚焦食品、药品等民生重点领域，开展“铁拳”行动、“蓝天”行动、川渝知识产权行政保护等各项专项行动，全面提升知识产权保护能力。截至目前，渝中共有注册商标5.19万件，其中驰名商标6件，马德里商标19件；高价值发明专利拥有量达645件，每万人发明专利拥有量达27.37件。
“党的二十大报告强调，营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。”陈洁表示，下一步，渝中区市场监管局将以党的二十大精神为指引，以区党代会提出的打造国际一流营商环境示范区为目标，继续聚焦市场准入、市场监管、权益保护等重点环节，全面承接落实市级试点任务，积极探索区级创新举措，提升市场准入的便捷性、市场监管的精准性、权益保护的有效性，打造渝中市场监管“易企办”、放心营、无忧创等营商环境品牌，进一步激发市场主体活力和发展内生动力，助力渝中高质量发展。
优化营商环境举措
1
在“新办-变更-注销”环节实行证照联办模式，改证照“一事一办、分头审批”为“一口受理、并联合办”，以证照集成办理的新模式，提升群众办事便利化水平。
2
充分发挥企业开办“一网通”平台和“E企办”APP功能，开办企业“一网通办”内容拓展到企业设立登记、刻制印章等6个事项，实现了企业开办从“最多跑一次”到无纸化登记“一次都不跑”再到“掌上办”“随时办”的智慧升级。
3
先后推行住所申报承诺制、“一照多址”“一址多照”改革；在全市率先开展集群注册登记，首创“市场监管部门+属地街道+行业主管部门+平台管理公司+开户银行”的多元化管理机制。
4
推行“非现场监管”，在全力确保对市场主体“无事不扰”的同时，保障市场发展的稳定秩序、守护市场发展的公平正义。
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