数字化助优质文化产品供给
衡量文化产业发展质量和水平，最重要的是看能不能提供更多既能满足人民文化需求又能增强人民精神力量的文化产品。“十四五”规划和2035年远景目标纲要对“扩大优质文化产品供给”作出一系列部署，其中强调实施文化产业数字化战略，加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式，壮大数字创意、网络视听、数字出版、数字娱乐、线上演播等产业。文化数字化助力扩大优质文化产品供给，前景广阔，大有可为。
随着新一轮科技革命和产业变革深入发展，5G、人工智能、区块链等技术广泛渗透到文化资源挖掘、内容生产、产品传播与消费的各环节，成为赋能传统文化产业转型升级、培育文化新业态新场景、拓展文化产业链价值链、推进中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的重要引擎。近年来，文化数字化让越来越多收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的文化遗产、书写在古籍里的文字“活起来”“火起来”，高质量文化供给不断增强人民群众的文化获得感和幸福感。实践证明，科技和文化融合，催生了新的文化业态、延伸了文化产业链，成为激发中华优秀传统文化活力、推动文化产业高质量发展、更好满足人民日益增长的美好生活需要的重要力量。
中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《“十四五”文化发展规划》提出，以国家文化大数据体系建设为抓手，坚持统一设计、长期规划、分步实施，统筹文化资源存量和增量的数字化，以物理分布、逻辑关联、快速链接、高效搜索、全面共享、重点集成为目标聚集文化数字资源，推动文化企事业单位基于文化大数据不断推出新产品新服务，提升文化产品和服务的质量水平。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》，明确提出多项重点任务，并强调提升科技支撑水平。可见，以数字化助力扩大优质文化产品供给，关键在于深刻把握文化与科技的关联性、交互性和融合性，聚焦文化内容智能化生产与供给、发展数字化文化消费新场景等，促进文化和科技深度融合。
一是要依托科技创新推进供给侧结构性改革，激活市场主体活力。通过数字化改造提升传统文化业态，推动文化存量资源转化为生产要素，促进文化产业“上云用数赋智”，拓展生产边界和增长空间，增强文化的传播力、吸引力、感染力。要依托国家文化数字化战略，利用好中华文明探源工程成果和历史研究成果，统筹整合各类各级文化资源数据库，关联形成中华文化数据库，打造数字文化资源的共建共享平台。
二是要顺应数字产业化和产业数字化发展趋势，加快发展新型文化业态。鼓励通过科技赋能、文化衍生、跨界融合、双线协同，大力发展文化旅游、数字创意、网络视听、艺术电商等新业态、新产品和新服务，鼓励文化科技和教育、商贸、农业等产业跨界融合，推动文化产业结构、市场结构、组织结构创新发展，不断健全和完善现代文化产业体系和市场体系。
三是要发展线上线下一体化、在线在场相结合的数字化文化新体验。适应数字经济时代大众的消费心理，推动人机交互、全息呈现、虚拟仿真等技术广泛应用于文化消费终端，不断创新沉浸式演艺、虚拟旅游、云端展览等数字文化消费场景，满足大众实时参与、多维体验的需求，打造线上线下相融合的文化体验场景和文化传播矩阵。
四是要大力发展数字文化贸易，深化国际产业和技术合作。商务部等27部门联合印发《关于推进对外文化贸易高质量发展的意见》，就大力发展数字文化贸易、推动中华特色文化走出去、提升文化贸易数字化水平、鼓励数字文化平台国际化发展等提出具体举措。要发挥国内大市场和丰富文化资源优势，促进优秀文化资源、文娱模式数字化开发，积极培育数字电影、数字动漫、数字出版等领域出口竞争优势。鼓励文化企业积极利用全球创新资源，深化国际产业和技术合作，推动数字文化内容的立体化、宽领域国际传播。
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