营造国际消费中心城市“氛围感”，杭州如何发力？
在新形势下，如何激活内循环消费对经济的持久拉动力，成为各级政府面前的新命题。而亚运会的延期为杭州进一步拉长赛事预热期，如何利用国际赛事的窗口期，打造新型消费中心城市，对杭州意义重大。
自2021年初商务部公布上海、北京、广州、天津和重庆为首批国际消费中心城市以来，众多经济活跃的一线、新一线城市对争创第二批国际消费中心城市跃跃欲试。仲量联行持续关注国际消费中心城市这一重要课题，于2020、2021年发布两份专题报告，结合商务部培育国际消费中心城市的工作推进要求，首创六大指标体系，综合评价城市在消费吸附方面的国际影响力。
杭州位列城市排名第六，国际知名度与消费舒适度优势突出
拥有仅次于北京的世界文化遗产数量，杭州以无处不在的历史积淀形成了城市独特气质。同时以G20、亚运会等国际事件为推动，城市吸引力和社交媒体指数高居不下，杭州稳扎稳打地成为长三角南翼中心城市和“全国数字经济第一城”。此外，消费者满意度和商业信用环境的领先成就了杭州“消费舒适度”维度的高分，而杭州将继续借助“数智新消费”实现消费舒适度的可持续提升，完成消费聚集力的质变。
发力商业活跃度与到达便利度，全面提升杭州消费城市竞争力
与其他城市相比，杭州在“商业活跃度”以及“到达便利度”上还存在不小的提升空间，结合仲量联行服务经验，对杭州建设国际消费中心城市、提振城市商业影响力，给出以下重点发展路径建议：
深度建立多层次、多场景的商圈和步行街体系
杭州目前各级商圈中，除湖滨等头部商圈商业类型丰富、潮流新型业态首选进驻之外，其他商圈内的核心商业体更多专注于区域内家庭和产业客群，业态品牌缺乏很强的吸附跨区消费者的能力。需要以“政府主导、市场主体参与”为原则，打造更多城市级商圈和特色区域级商圈，并焕新湖滨路、武林路等老式步行街，植入更多新型消费场景。
湖滨路步行街改造后实景
以线上带动线下，新业态促消费转化
电商经济一骑绝尘的杭州， 2021年杭州网络零售额总数仅次于上海、北京，表现强劲；而另一方面看，整体的社消零则垫底排名全国前十。将双十一发源地的消费者一键下单的习惯转变为线下购物，需要有更多数字生活新服务和线上下联动的数智新模式、新场景和新技术落地，刺激“次文化”等个性化消费的加速发展。
建设更多元的夜经济消费场景
夜经济也始终是杭州消费难以突破的桎梏之一。18时至22时为杭州商场关门的时点，该城市最活跃的“夜游黄金4小时”基本在前半夜收尾；而从成都深圳的夜经济来看，“后半夜经济”才是最具活力的时段。如何打造夜购、夜游，并完善城市夜间公共交通服务体系，是杭州需要重点突破的课题。
加快布局首店经济，加码“首发”
据统计，2021年杭州共引入各类首店品牌223家，而宁波共221家。除去宁波新开阪急重磅项目的影响，杭州在首店经济方面的引领能力确实并非意料之中的碾压。杭州要依托更丰富的首店概念锚定如旗舰店、城市主题店、线下首店、跨界概念店等的集聚。同时培育杭州本地品牌的创新“首发”，鼓励王星记、知味观、张小泉、万事利等众多老字号焕活新生，基于文化传承打造更符合年轻潮流消费的概念。
优化交通快达慢游，促进商圈联动发展
外部来看，由于陈年道路交通状况影响和城市版图快速扩张，因此杭州各商圈的通达连接较差，这也导致了消费者的心理距离较远。而基于商圈内部视角，除湖滨武林商圈慢游体系良好之外，其余商圈内商业体相对距离偏远、步行流线难以贯通。后期需要结合地铁贯通后带来公共交通方面的利好，加快商圈内外交通体系布局规划，以形成串珠成链的叠加效应。
站在城市发展的维度，商业和消费驱动的重要性越发不容小觑。仲量联行商圈规划顾问团队联合本地城市团队，专注为各城市及区域商圈的发展提供专业解决方案。服务主要分为商圈整体规划、商圈专项指数、重点项目改造建议和后续资源对接招引四大部分，已形成从前期到深化和落地的全服务流程。
仲量联行杭州分公司战略顾问部总监狄聪表示：“仲量联行致力于与城市共同发展，在过去十几年间参与了大量的商圈规划工作，也很欣慰地看到湖滨路步行街提升改造方向与我们的建议不谋而合，且颇有成效。在加紧争创二批次国际消费中心城市的当口，我们期待参与更多的城市共建，为实现更加美好的都市生活贡献仲量联行力量。”
仲量联行2022-07-13


