[bookmark: _Toc125901584]杭州人防积极开创人民防空新局面 建设强大稳固的现代人民防空体系
今天是“九一八”事变91周年纪念日，为保持防空警报的灵敏和有效，增强全市人民的国防观念，杭州将在全市范围内组织防空警报试鸣。防空警报试鸣时间安排在上午10时00分至10时23分，包括试鸣预先警报、试鸣空袭警报、试鸣解除警报。
不仅仅是人防观念的普及，人民防空也是一座城市的“隐形”守护者，融入城市建设的方方面面。
回望过去十年，全市人防办围绕“铸造坚不可摧的护民之盾”和“奋楫献礼二十大”两条主线，加快融合发展，为经济社会发展保驾护航，谱写出了高质量发展的人防事业新篇章。
杭州市人防办相关负责人表示：“杭州人防不断开创新局面，通过深入贯彻新时代军事战略方针，强化政治引领，聚焦备战打仗，聚力改革创新，扎实推进人民防空现代化建设取得新突破，在数智赋能实战化演练、重要经济目标防护、人防综合体建设、未来社区人防建设等方面进行了大胆探索。”
人民防空理念不断深入人心 市民走进人防体验馆
除了每年一度的城市人民防空演习，今年杭州人防还依托人民防空宣传教育基地同时发力，不断打造居民身边的人民防空宣传教育阵地。
“你知道紧急疏散哪里最安全吗?”“听到空袭警报后应该怎么办?”“临战疏散时居民应做到哪几点?”9月18日前夕，一场场人防知识宣传活动在四牌楼防空体验馆等避暑纳凉场所、人防宣教基地和宣教点开展。
在桐庐人民防空宣教体验馆，市民可以看到展馆主要围绕“鸣”“走”“藏”“消”四个内容进行布展，一共有8个学习内容，分别为“认识人民防空”“历史上的空袭”“现代信息技术空袭演示”“应急救护技能体验区”“防护用品认识”“认识人防工事”“浙江与桐庐人防大事记”“现代人防建设与桐庐人防建设风采”。“桐庐人民防空宣教体验馆以人防教育和宣传为目的，普及人防知识、增强国防及忧患意识，提高公众应对突发事件的能力，反映人防在民生安全工作中的重要作用，引导各级人员关注并了解人防，进而推进人防建设。”杭州市人防办相关负责人介绍道。
这样的人防体验馆在杭州越来越普及。
不仅如此，杭州人防宣传教育“五进五面向”成效显著，强化人防社会组织和动员，开展市、区（县）、街道、社区四级联动人防实战技能宣教，每年在200多所中小学开设人防知识教育课，年受教育学生超10万名。
杭州市人防办还利用早期人防工程开展“杭州百年防空史展暨庆祝建党100周年主题展”，打造宣传矩阵，讲好人防故事。开展人防宣教管理平台建设，在浙里办和华数电视设立“国防人防教育栏目”，将人防知识送入千家万户。
城市综合防护能力不断提升 人均防护工程面积全国领先
一步一个脚印，杭州人防综合防护能力不断提升。
近年来，随着一座座城市综合体、地铁车站、城市集中绿地等依次落地，人防工程迈出平战结合新步伐，融入城市建设之中。“全市建成人防工程面积显著递增，平战结合效益明显，指挥通信和警报设施迭代更新，应急应战能力不断提高，城市整体防护能力获得较大提升。”市人防办相关负责人介绍。
杭州坚持规划引领，不断夯实巩固人防防护工程体系。
通过编制《杭州市人民防空专项规划（2021-2035）》，为人防发展建设描绘蓝图，杭州人防将实现人防指挥能力、人防智治能力、人员防护体系、人防专业队伍、人防动员能力、人防融合发展和人防政治生态的七个高水平现代化。在重大基础设施建设中刚性落实国防要求推进人防工程建设，全市累计人防工程建筑面积突破3000万平方米，人均防护工程面积突破2平方米，处于全国领先水平。
“应建尽建、应收尽收”，杭州结建和兼顾工程总量全国领先，自建工程积极推进。全市所有地铁和单建掘开式地下空间全部落实兼顾人防要求。作为市重点项目，杭州市防空防灾教育馆及人防工程开工建设。
杭州亚运服务保障展现人防力量。
6条地铁线路、34个站点，兼顾人防面积47.54万平方米，亚运场馆涉及人防建设完成率100%。杭州火车西站枢纽、望江新城、秦望综合体、始板桥未来社区等一大批人防综合体项目建设基本成型。
杭州“地下长城”正在从一个独立存在于地平线以下的“城市倒影”，逐步演变成一个与地面城市统一规划建设的“城市综合体”。
练兵备战不断强化
人防军事斗争准备常态推进
在建立建强传统人防专业队伍基础上，市人防办进一步打造平战一体化人防专业力量体系，加强网络防护、心理防护、伪装防护等新型专业队伍建设，新组建人防指挥信息保障队、指挥工程维护管理专业队、地铁工程平战转换和燃气抢修专业队。
目前，全市共有13类270支专业队伍，人防专业力量占杭州常住人口比例达到3‰，实兵实装开展战备拉动点验，形成了关键时刻拉得出、冲得上、打得赢的人防防护救援力量。
强大的人防专业队伍也是市人防指挥部立足新时代军事斗争准备，常态化运行，建立高效顺畅的人防组织指挥体系的一个落脚点。
此外，杭州全市人防系统机动指挥平台进一步完善。人防指挥信息系统已全员覆盖市本级和13个县（市）区，实现市、区（县）、镇街三级联动；警报终端与城市建设同步发展，全市中心城区警报覆盖率已达到100%。此外，数字化、多媒体等新型警报，也逐步实现全空间覆盖、全要素提醒、全末端感知。
通过实战牵引训练演练真练实备，每年组织“杭州金盾”系列人民防空综合性演习，瞄准应对强敌聚焦新课题新突破，检验新装备、新手段、新战法。并通过组织人防指挥通信联合演练，跨区域演练覆盖宁波、台州、黄山、无锡等地，协同保障能力和向心支援水平进一步提升。
市人防办还积极推进新安江电厂防护深化试点、市水务集团供水类目标防护试点、杭州供电公司供电类目标防护试点，探索“七有”“五抓”防护经验，182家重要经济目标单位信息录入“城市大脑”人防驾驶舱，实现一网掌控、一键直达，每月组织联训提升快速反应能力。
“杭州不断加强能力建设，积极推进改革创新，加快构建与国家安全和战争形态需求相适应的现代人防治理体系，奋力在争当高质量发展建设共同富裕示范区城市范例中展现人防担当。”市人防办相关负责人表示。
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