深化简政放权 惠州工业大县打响营商环境“升级战”
走进惠州市博罗县政务服务中心，宽敞明亮的办事大厅，集成了各类功能的服务窗口。企业开办“一站式”服务窗口前，前来办事的商户络绎不绝。
“我们将企业开办所需的设立登记、刻制印章、申领发票等流程集成在一个窗口，让企业开办最多跑一次，甚至一次都不用跑。”博罗县市场监管局相关负责人说，如今线上线下申领营业执照均可4小时内办结，办结效率全市第一。
党的二十大报告提出，支持中小微企业发展，深化简政放权、放管结合、优化服务改革。
工业大县博罗每一小时有大约2.6家新的市场主体诞生。根据最新公布的数据，今年1—9月，博罗县新登记市场主体共16934户。即使面对疫情和外部环境不确定因素的影响，这样的增长速度，仍然比上一年同期增长25.75%。
今年是博罗的“营商环境综合提升年”，先后开展“数字赋能”政务服务提质行动、行政审批提速提效行动、“惠企助企”拓展行动、营商环境法治化建设行动和营商环境执纪监督行动，打响了一场新的营商环境“升级战”。
帮代服务
助企业新建厂房提前动工
日前，在广东，寒潮击退了绵延已久的暑热，却驱赶不了年底项目建设的热度。在博罗县园洲镇欣旺达惠州新能源产业基地，24号厂房建设如火如荼。这栋新厂房的建设进度，直接关系到这家百亿级企业动力电池的扩产。
“今年以来，我们的动力电池订单不减反增，扩充产能势在必行。”欣旺达博罗园区运营部经理宋崇军说，早在今年年初，新厂房的建设就提上了日程。
有一个难题摆在面前：按照正常的建设流程，厂房建设项目需依序申请办理设计方案联合审查、建设工程规划类许可证、联合审图、建筑工程施工许可证等业务后，才能正式开工建设。如此一来，至少耗时一两个月。
“工期紧，任务重，假如等到全部流程走完了再开工，完成不了客户的要求。”宋崇军说，最终为欣旺达解忧的，是博罗县针对重点项目推行的无偿帮办代办服务。
博罗县政务服务数据管理局副局长何山介绍，博罗把重点项目代办服务中心设立为新的事业单位，组建专门代帮办服务队，围绕项目建设的全生命周期，融合涉及23个部门的66个事项，提前介入并开展精准服务。
代帮办服务队在了解项目报建进度后，召集县住建局、县自然资源局与欣旺达企业代表面对面进行业务需求沟通。
“企业的痛点就是我们工作的突破点。”作为服务队的一员，博罗县政务服务中心“惠帮办”专窗工作人员翟文浩参与了这场会谈，最终确定企业可在拿到“临时施工复函”后提前动工建设。
两天后，按照服务队指引提交审批材料后，欣旺达收到了《临时施工复函》，具备了进场施工的资质，这比原本预计的提前了至少一个月。目前，欣旺达博罗园区24号厂房的主体建设已基本完工，生产设备正在安装调试。
今年以来，翟文浩所在的代帮办服务队已为超过100宗工程建设项目提供全流程帮代服务，推动了一批重点项目加快落地建设。
高频事项办理
“24小时不打烊”
“政务服务工作人员由被动服务变为主动‘接单’，是‘营商环境综合提升年’行动的突出亮点。”何山笑着说。
在这里，新开办的企业同样获得实惠。
前往博罗县政务服务中心领取营业执照的市民谢先生被窗口工作人员告知，还可以申请免费领取一份“创业大礼包”。“创业大礼包”包含了企业公章、财务专用章、发票专用章、法定代表人印章在内的一套印章，这也意味着，企业开办实现了零成本。
博罗县市场监管局相关负责人透露，截至今年10月底，“创业大礼包”共发放4600份，为企业节省约230万元成本。
营商环境的优化提升，惠及的不只是企业，个人办事也变得更加便捷。
市民陈先生来到博罗县政务服务中心一楼的24小时政务服务自助区，仅用半个小时就顺利办理了驾驶证期满换证业务。以往，办理这项业务需要分别前往医疗机构和车管所，完成体检、拍照和登记办理等流程。如今，有了驾驶员自助一体机，这些独立环节简化并整合到一处，群众只跑一趟就能办妥业务。
目前，这里已经成为惠州市功能最齐全的24小时政务服务自助区，16类自助设备可让群众自助办理超350项高频事项，实现政务服务“24小时不打烊”。
正因如此，博罗县营商环境显著改善，企业和群众满意度持续提升。
基层声音
重点项目“一站式”代办服务，最大限度地优化各部门沟通的流程，缩短企业办事所需时间，变“企业来回跑”为“政府帮代办”，持续优化营商环境。
——博罗县政务服务数据管理局副局长 何山
设身处地地为群众着想，让每个人都享受到便捷、舒心的服务，是我们工作的动力所在。
——博罗县公安局行政审批协调专班民警 林婷婷
蹲点笔记
以更优营商环境为高质量发展注入更强动力
营商环境有多重要？哪里营商环境好，人才就往哪里走，资金就往哪里流，项目就在哪里建。
要维持增长的动力，就需要有源源不绝的新项目，而这更离不开一个肥沃的土壤——优质的营商环境。一个公平高效、诚实守信、民主法治、稳定有序并且可预期的投资环境，才是支撑企业发展的长久之计。
在博罗，“营商环境综合提升年”行动锚定“成本更低、办事更快、服务更优”的营商环境福地目标，改革措施加速推进，形成了对优质项目的更强磁场。
营商环境能改善到什么程度，终究要看政府职能转变的程度。对于博罗而言，更要以改革的“方法论”，改出更高效的办事环境，在资源配置效率和能力上缩小与发达城市的差距，增强对优质企业的吸引力，为高质量发展注入更强的动力。
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