松原市市场监督管理局积极打造“党建+市场监管”特色品牌
今年以来，松原市市场监督管理局以党建工作为抓手，以优质服务为中心，以依法监管为路径，积极创建“党建+市场监管”特色品牌，局党组总体谋划、统一推进，机关党委积极协调、认真部署，各党支部结合实际、深度融合，形成分级负责、多头创建的格局，全局上下一心，认真理清思路，不断细化目标，持续强化措施，真正把党建引领体现到落实全面从严治党、加快市场监管具体实践中。
真抓实干 全力维护疫情期间良好市场秩序
疫情防控工作开展以来，松原市市场监管局积极发挥党建引领作用，全力打造“党建+市场监管”特色品牌，结合工作实际，认真落实国家和省两级市场监管部门及市委、市政府疫情防控的工作部署，上下并肩作战、携手抗“疫”，深入集贸市场，查禁野生动物交易，根除污染源头;深入医院药店，检查防控用品，确保市场供应;深入饭店商超，落实防疫措施，消除传染隐患;加强值班值守，受理消费者咨询、投诉、举报，稳定消费者情绪;检查生产流通，打击囤积居奇，严查商品质量;发布消费警示，张贴提醒告诫，维护百姓权益;尽全力平抑物价、保障基本民生;值守包保小区，开展“三看住”，给居民带来安全和保障。全局干部尽职尽责，采取多项举措，全力构建起一道道守护市场秩序、守护人民群众安全的防线，为坚决遏制疫情扩散贡献了市场监管力量。
不断加大助企纾困力度。统筹经济社会发展，积极落实行政审批、信用修复、纾困解难等相关政策，为市场主体复工复产提供政策支持。持续加大对保供单位监管力度。要求保供单位严把“六关”，即严把员工健康上岗关、严把顾客排查登记关、严把经营场所管控关、严把禁售商品管理关、严把销售商品价格关、严把应急情况处置关。强化冷链食品管控，重点抓报备、集中监管仓闭环管理、流通“三专”管控等重点环节。加强疫情期间价格监管，截至目前共出动执法人员8739人次，检查相关市场主体13560户次，发放价格提醒告诫书1474份，约谈市场主体3户。强化监管执法。市市场监管局执法人员始终坚持下沉执法一线，通过“日常检查+夜检”模式实现无缝隙、全覆盖监管。基层分局与执法支队协作联动，监管人员同执法人员联合检查，将日常监管与执法办案有机融合，形成监管与办案齐抓共管、一体推进、快查快办的工作模式。
党员争先 引领机关干部下沉监管一线
松原市市场监管局持续推动党建工作与中心工作、重点工作、日常工作有机融合，不断加强党建品牌引领，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，团结带领党员和广大干部职工积极投入监管一线，担当作为，真抓实干。在当前疫情防控、创文和基层监管工作压力持续加大的前提下，党员同志冲锋在前，亮身份、做表率、当先锋，第一时间下沉到基层市场监管所，协助开展市场监管工作，引领市局机关、综合执法支队全员参与，深入监管一线，实行“网格化”监管模式，按分工组织落实，监管职责具体到人，与基层所监管人员共同开展监管工作。建立健全日常监管和集中监管工作台账，定期发放、回收、统计、分析检查记录表等工作台账，做到对辖区各类市场主体登记、造册、建立微信工作群，做到情况清、底数明。仅9月份，组织下沉基层监管所对重点领域开展日常监督检查及疫情防控检查2500余人次，检查餐饮企业1800余户、药店450余户、超市200余户，发现问题隐患90余个，现场要求商户立即整改，目前已全部整改完毕。
心系群众 切实解决老百姓的“急难愁盼”
在“党建+市场监管”品牌创建工作中，松原市市场监管局立足职能，结合工作实际，围绕便民利民措施等方面，从与老百姓切身利益密切相关的问题抓起，认真开展“我为群众办实事”活动，切实解决好群众的“急难愁盼”。做好疫情严格管控期间住宅小区电梯困人应急救援保障工作。4月份，疫情防控工作的紧要关头，市局各派出分局分别组织成立一支由2个电梯维保人员组成的电梯困人救援应急小组，发放临时通行证，负责本辖区内电梯发生困人的应急救援工作，有效解决因疫情管控维保人员不能流动造成的救援困难问题。5、6月份，为辖区内企业开展压力仪表和衡器检定，为企业复工复产提供了有力的保障。便民利民，企业开办容缺办理。对长春金拱门食品有限公司松原市东镇东路购物公园分店企业开办进行容缺办理。该企业为外资企业，外资企业设立登记时需要提交纸质材料。该企业在长春市通过互联网登录“e窗通”进行登记注册时，在其承诺后续以邮寄方式补齐纸质材料的情况下，为其提供了容缺办理服务，帮助企业避免了长春松原两地“往返跑”问题，切实解决企业、群众的实际困难。全局干部尤其是党员同志以多种形式深入一线、深入群众，拓宽服务群众渠道，增强服务群众意识，全面解决好群众各类问题。
树起一面旗，影响一大片。松原市市场监管局将通过锻造党建品牌，不断提升党建工作引领力、创新力、感召力和生命力，把党建优势转化为发展优势，重点引导各支部聚焦中心任务抓品牌建设，确保中心工作安排部署到哪里，党建品牌的活动载体就扩充到哪里。同时，把群众的满意度作为衡量党建品牌塑造成效的标准，努力使“党建+市场监管”党建品牌赢得社会群众的认可与支持。
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