北京：人防工程巧变社区“宝藏空间”
社区“一刻钟服务圈”建设中，最难解决的就是场地问题。在朝阳区等地，随着“疏整促”专项行动的开展，一些利用社区人防工程建设的便民菜站、活动室等便民设施应运而生。这些以前“藏”在社区里的人防工程，如今在社区“一刻钟服务圈”建设中发挥出重要作用。
下趟楼什么都能买到
位于望京中福百货地下的三源里市集，不光售卖生鲜果蔬、鸡鸭鱼肉，居民们还可以淘到不少意想不到的“宝贝”——小到针头线脑，大到五金门窗，堪称“宝藏集市”。
“给你看看我们这儿最稀罕的宝贝。”市场管理员武跃普走到一家摊位前，变戏法似的拉开抽屉，里面是各式各样的纽扣。武跃普介绍，曾经有一位顾客要买子母扣，哪儿都买不着，最后竟在这里找着了，“这些小物件现在不好买了，我们这儿就有”。
琳琅满目的日用百货，吸引不少居民前来“淘宝”。在一家名为“好又多日用百货”摊位前，孙女士带着女儿正在试新买的鞋带。孙女士说，像鞋带这类小商品一般的商店不卖，网购还得搭邮费，不划算。“还是这里好，现场挑现场试，特方便。”
在望京，开在地下的超市、菜市场并不少见。区别于其他市场，三源里市集却有着厚厚的人防门，入口处还贴有醒目的人防标识，并设有人防应急柜。不过，对于这些，商户和居民早已习以为常。武跃普介绍，三源里市集是一座利用人防工程建设的便民市场，2019年底开业，面积2660平方米，辐射周边居民10万人。“我们这儿有上千种商品，居民下趟楼什么都能买到。”
帐篷里接受国防教育
人防工程的功能定位是平战结合，战时用于防空，平时服务百姓，在织补城市功能、补充社区配套服务和改善地下空间环境等方面，发挥着积极作用。本市还鼓励将腾退的地下空间用于文体中心、社区活动中心、宣教基地等社区公共配套服务设施建设，补充完善街区服务功能。
在朝阳区远洋天地小区，八里庄街道就依托人防工程打造了一座国防教育基地。运营负责人钟伟介绍，基地位于地下二层，占地1600多平方米，可同时容纳100人参观学习。基地分国防教育、人民防空、防灾减灾、居家安全、禁毒宣传5个板块，设有军事书吧、老兵俱乐部、心理咨询室等14个功能区，方便居民组织不同主题的活动。
在展示区，一艘1米多长的军舰模型引人注目。钟伟说，基地布置了一批武器模型，从战机到军舰，从坦克到导弹，让青少年喜欢上国防知识。走廊大屏幕上播放着国庆70周年阅兵的录像，让人仿佛身临其境。还有一座特别的“营地影院”——看电影需要钻到帐篷里看。“放映厅按照营地形式设计，有星空有帐篷，适合亲子观看。”钟伟介绍，营地影院以家庭为单位对居民开放预约。
利用国防教育基地的场地，街道还设立了军民服务社，为军人和居民提供打印复印服务。
志愿者有了自己的“家”
人防工程可以利用的空间还有地上。在朝阳区绿洲家园小区，一直闲置的人防工程口部房被用作志愿者之家、居民活动室、老年活动驿站等，补齐了社区的硬件短板。
绿洲家园建设年代早，没有为社区居民活动留出足够空间。社区居委会的办公室由一套100多平方米的住宅改造而成，空间局促。“十几个人挤在一块儿办公，跟蜂巢一样。”说起小区活动空间，居民刘大妈直摇头。
2021年，在“我为群众办实事”实践活动中，朝阳区人防办决定对闲置的人防工程口部房进行提升利用，将小区内5处人防工程口部房改造成社区居民活动场所。社区的“志愿者之家”就是利用一处口部房建设的。在这个10平方米左右的“家”里，志愿者马甲、轮椅、急救箱等装备摆放得整整齐齐，社区一组织志愿服务活动，大家都会在这里集合。“活动场所虽然面积不大，却深受居民欢迎。”社区书记赵辰龙说。
小区南门附近一处口部房，是“巧手创艺坊”的活动室。“巧手创艺坊”由小区退休居民发起，活动室内陈列着精巧的珠编、布艺、十字绣等手工作品。团队负责人刘春荣介绍，过去没有活动场地，大家都是在家里编织，缺乏交流，“真没想到之前闲置的人防口部房，现在也能这么干净漂亮。现在好了，我们也有‘办公室’了”。
人防工程更加“有温度”
随着“疏整促”专项行动的开展，平时“藏”在社区里的人防工程不再冷冰冰，而是充满温度，充满烟火气。
在绿洲家园，除了人防工程口部房焕然一新，深红色的人防疏散标识、蓝色的人防应急救援亭，以及五彩斑斓的人防文化墙，也为小区增添了一抹亮丽的风景。
今年5月，本市出台《腾退地下空间管理和使用指导意见》，明确提出，要根据疏解整治促提升的整体工作要求，结合当前北京市实际使用需求，明确腾退地下空间在日常使用管理过程中谁来主导使用、如何使用、怎么管理的问题。
在西城区的一些老旧小区，出现了利用人防工程开展的便民仓储服务，让居民家的闲置物品有了安全存储的场所。在海淀区，人们依托人防工程建起了村史馆，利用地面老旧人防设施打造社区“微景观”，补足社区短板。在朝阳区，今年已完成全区43个街乡688个社区的人防建设任务，实现全区社区人防建设全覆盖。今年前三季度，全市共利用人防工程提供5422个停车位，提前完成新增停车位不低于5000个的年度目标。
未来，本市将鼓励利用腾退地下空间用于仓储、便民店、物流自助终端、家政、前置仓等便民商业服务网点及文体中心、社区活动中心、宣教基地、中控机房、物业办公、养老服务、应急避难场所、博物馆、村（街）史馆等社区公共配套服务设施，不断利用腾退地下空间补充完善街区服务功能。
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