实现“矛盾不出门、群众少跑腿”黑龙江方正县多元推进信访网格代理机制
为进一步提升信访工作效能，推动工作重心下沉，打通信访工作“最后一公里”。按照习近平总书记“三到位一处理”工作原则和许勤书记的问题化解、原因查明、责任追究“三同步”的工作要求，黑龙江方正县多元化推进信访网格代理机制，将信访矛盾化解在基层，实现小事不出村屯，大事不出乡镇，难事不出县。
有效发挥乡镇信访联席会议制度功能，及时对信访矛盾进行分析研判
2021年7月份，黑龙江方正县在全县八个乡镇全部建立了乡镇信访联席会议，由乡镇党委书记作为联席会议召集人，乡镇党政班子成员，村书记、村委会主任及农经站、司法所、国土所、城建办、环保等部门全员参与。规范了乡镇信访联席会议制度，要求乡镇信访联席会议要定期召开全体会议，对本乡镇的所有信访矛盾进行全面排查，分析研判，研究化解矛盾的具体途径和措施。
例如：方正镇城郊村赵氏兄弟因宅基地问题相互争执互不相让，要大打出手，被村委会发现后及时制止，通过镇村两级调解，并对实际土地进行了丈量，用事实说话，最后圆满的解决了矛盾，避免事态的升级。通过以上举措有效发挥了乡镇信访联席会议作用，使乡镇对本地的信访矛盾做到了心中有数，调处信访矛盾有的放矢，对信访人的处理意见更加规范，使初信初访在基层及时得到了有效解决，避免了小事托大，减少了重访问题的发生。
有效发挥社区网格作用，实现信访矛盾及时化解
针对城关镇方正镇人口较多，信访矛盾较多的实际情况，充分发挥社区网格作用，建立社区党组织—网格长—单元长—居民四级体系，第一时间了解群众需求、第一时间发现处置矛盾问题、第一时间为群众办事。让信访工作通过支部联网格、网格联住户。全镇共设立网格长73名，单元长1452个，充分发挥网格员‘神经末梢’作用，每名网格员与居民住户采取电话、微信等方式建立联系，并通过定期的入户走访加强了解，做到社情民意了解到位、群众诉求收集到位，从而构建了“支部联网格、网格连群众”工作格局，推动信访工作全覆盖。
改变以往坐等接访的方式，充分利用互联网优势建立民意直通车。依托方正镇微党建平台，开设我为群众办实事专栏，设立群众诉求平台，居民可通过平台直接反馈相关意见和建议。同时，在网格内按照单元和楼栋，成立微信群，网格长可通过微信群随时掌握社情民意，及时收集居民意见和建议。通过各种渠道收集到的信息，经过网格员梳理汇总，按照“小事不出网格、难事不出、大事不出镇”的原则，统筹运用一张网资源，将信访矛盾化解延伸到网格，通过网格员、单元长与居民精准对接，及时协调物业、城管等部门，及时解决群众的揪心事、烦心事。2021年以来，通过网格员主动收集信息，解决居民反映的疫情防控、小区排水、物业纠纷等信访问题350余件，及时化解了矛盾，消除了不稳定因素，居民的幸福感不断提升。
有效发挥村屯网格作用，实现小事不出村屯
对城关镇之外的其他七个乡镇，紧紧依托乡村两级，结合实际创造性设置网格，使信访网格做到了全覆盖。德善乡以“网格长+网格员+联络员+户代表”为构架，由乡党委书记、乡长任全乡总网格长，班子成员包村，中层干部和青年骨干包屯，村两委成员包屯、包街、包户，自上而下形成了1个乡级网格、10个村级网格、37个屯级网格、154个联防组的四级网格管理机制，全乡配备由228名乡干部、村干部、党员代表、村民代表组成的乡村屯街四级网格员。一级网格为乡级网格，由党委书记和乡长为总网格长，包村领导和包村干部为乡级网格员；二级网格为村级网格，村书记为网格长，村两委成员为网格员；三级网格为屯级网格，各屯屯长为网格长，街长为网格员；四级网格为街户网格，党代表和村民代表各包几户作为街长或户长。
工作中，街长对屯级网格长负责，屯级网格长对村级网格长负责，村级网格长对乡级网格长负责，街长负责日常排查，发现问题逐级上报，屯长负责对街长上报问题汇总上报，村长负责对各屯上报问题进行梳理甄别，能村级处理的立即处理，一时不能解决的上报乡级网格，乡级包村干部和包村领导负责协调处理。在这期间，乡级网格负责指导和监督村级网格，村级网格长通过定期走访对屯级网格进行监督，屯级网格长通过日常走访对街户网格长进行监督。通过科学的分工协作、高效的工作运行机制、规范的监督机制，实现对社会治理的扁平化、精细化、信息化，村级服务实现全覆盖、零距离。2020年以来，全县排查境外人口2565人，排查化矛盾纠纷437件。较好的发挥了四级网格安全门、防火墙、减压阀的作用。
有效发挥57112345便民服务平台作用，畅通快速处置群众诉求渠道
黑龙江方正县结合实际，充分整合利用优势资源，自主研发软件，高标准配置硬件，充实聘任人员，打造了省内唯一一个县域级便民服务平台“57112345便民服务平台”，该平台于2020年5月正式上线运行，以便民、智能、高效为服务理念，为公众提供政务咨询，民生诉求、政民互动、投诉举报等公共服务，主要负责事项的转办、交办、督办。中心24小时集中受理处置除110、119、120、122等紧急事项外的企业和群众诉求，对咨询类事项由受理人员及时进行答复；对需办理处理的事项进入57112345便民服务平台系统办理，打造高效便民的政务服务平台。
57112345便民服务平台的建立，彻底解决了全县各类民生服务热线重复建设、资源浪费、职责不清、效率不高、考评评价缺失等问题，特别是随着平台功能的逐渐完善，电脑端和微信端可以同时受理回复，实现了责任单位对群众来电的快速反应，特别是涉及水电气热问题、城市噪音污染问题、疫情防控问题，涉及单位都能第一时间受理，快速进行处理，及时进行反馈，得到了来电人的认可，切实解决了关乎群众生产生活的热点问题。
截至目前，57112345便民服务平台共处理群众来电11669件，其中转送部门处理10770件，在线直接回复899件，办结率100%，群众满意率92.3%，尤其是在疫情防控期间接听受理疫情方面来电2096件，为群众解答疫情相关政策，搭建起县防控指挥部与全县群众有效沟通的桥梁。
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