首届大国工匠巾帼论坛发布报告指出：巾帼劳模是中国特色妇女发展之路的重要代表群体
9月2日，由全国总工会、全国妇联共同主办的首届大国工匠巾帼论坛在湖南省长沙市举办。论坛中，劳模工匠、专家学者等就如何培养更多高技能人才和巾帼劳模工匠等议题展开深度交流。论坛还发布了《巾帼劳模时代特征和成长规律研究报告》（以下简称《报告》）。
《报告》梳理分析不同时期不同行业巾帼劳模的时代特征和时代贡献，总结提炼了巾帼劳模的成长规律和精神品质。
巾帼劳模向知识型、技能型、创新型人才转变
“进入新时代以来，巾帼劳模的行业和人员构成都体现出‘劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大’的时代特征。”《报告》总结指出，社会对巾帼劳模劳动价值的评判，逐渐从初期的“苦干加巧干型”向“知识型、 技能型、创新型”方向转变；从倡导“甘当老黄牛”向强调“创造性劳动”方向转变；从强调“忘我工作”向提倡“发挥好对家庭和社会的独特作用”方向转变。
《报告》提到，尽管不同时代的巾帼劳模成长机制有所区分，但她们的共同特质是：用劳动创造卓越成绩，在群众中发挥模范带头作用。随着时代发展，巾帼劳模的评选标准、人员结构、精神内涵发生诸多新变化，但“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神，始终是宝贵精神财富和强大精神力量，不断为中国当下和未来的精神文明建设提供营养和载体。
巾帼劳模带动广大妇女在进行社会生产建设的时候，也在进行家庭建设和生活建设。《报告》指出，巾帼劳模不仅在人民群众特别是妇女群体中发挥了引领作用，还发挥了其对于家庭和社会的独特作用，其“双重作用”为推动物质文明和精神文明协调发展、促进社会全面发展作出了卓越贡献，是中国革命和建设历程中所积累的宝贵的社会主义财富。
“中国共产党‘为什么能’，中国共产党所开创的中国特色社会主义‘为什么好’，中国的巾帼劳模群体近90年的发展历程给出了完美的答案。”《报告》分析指出，将女性解放、劳动解放和政治参与相结合，本身就是中国共产党开展妇女革命动员和妇女解放事业的特点之一。
《报告》认为，在巾帼劳模群体的带动下，中国的“男女平等”基本国策落到了实处，同时也推动了中国妇女地位的提高。除了大规模参加社会生产劳动外，出身工农家庭的巾帼劳模成为妇女参与国家和社会事务管理的生力军，充分体现了中国特色社会主义道路的人民性和民主性。因此，巾帼劳模是中国特色妇女发展之路的重要代表群体。
优化女性技能工匠人才和科技工作者成长环境
“建议成立巾帼劳模工匠创新工作室联盟，充分发挥劳模们的积极性、主动性、创造性，为她们提供服务社会的更大平台”；
 “建议单位领导给予女性科技工作者在起步阶段更多的引导和机会，提供事业发展的‘引路人’”；
首届大国工匠巾帼论坛上，劳模工匠、专家学者等从提高技能素质、搭建创新平台、平衡工作和家庭责任、助力解决后顾之忧等方面，围绕为巾帼劳模工匠成长营造更好的社会环境、企业环境、家庭环境等议题展开深度交流。
“女性技能工匠专注、细心、有韧性的特点在操作岗位具有很强的优势，尤其在精密加工领域更加明显。”全国劳模、大国工匠韩利萍指出，伴随传统制造向数字制造和智能制造转变，女性技能工匠在岗位上体力劣势正在缩小，成为实施制造强国战略的一支不可或缺的重要力量。
浙江大学控制科学与工程学院熊蓉教授也注意到，目前中国科技人力资源中女性占比不断提升，并在基础理论、工程实践等各方面作出杰出贡献，彰显巾帼力量。但她指出，“与男性科技工作者相比，女性在科技资源获取、科技决策参与、交流合作深造、职业发展机会等方面仍然面临诸多困难”。
如何为女性技能工匠人才和女性科技工作者成长创造更好的社会和工作环境？
韩利萍建议国家各部门要多关注女性技能工匠群体，提高女性技能工匠薪酬及福利待遇水平；落实女性技能工匠薪酬分配指引等政策，引导企业建立健全符合技能人才特点的工资分配制度及工资增长机制；扩大女性高技能人才城市直接落户范围，并落实相应保障服务；畅通技能人才成长通道。实施特级技师评聘试点工作，以开展职业技能等级认定的龙头企业、大型企业为试点逐步铺开，特级技师与正高级工程师享受同等待遇。
针对女性科技工作者面临的家庭与事业平衡难题，熊蓉建议国家各部门要进一步优化女性科技工作者的工作环境，细化保障，解决女性科技工作者投身事业的后顾之忧。如营造支持女性事业发展的社会观念，完善托育、养老等公共服务体系，实行弹性工作制度，让女性科技工作者更加从容地开展科学研究等。
展望未来，论坛呼吁政府、企业、群团和社会各界各尽所能，建立完善培育、关爱、激励巾帼劳模工匠的体制机制；进一步加强对女性权益整体保护和女职工劳动保护的相关立法和落实工作；关注女职工需求，鼓励企业将女职工发展纳入企业社会责任评价体系；深化产业工人队伍建设改革，加强女性高技能人才队伍培养，加大巾帼劳模工匠的表彰和宣传，在全社会营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的浓厚氛围。
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