菱湖街道妇联：多措并举聚合力，妇儿工作显成效
妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者，是全面建设社会主义现代化国家的重要力量。儿童更是国家的未来、民族的希望，是全面建设社会主义现代化强国的生力军。随着《安徽省妇女发展纲要（2021-2030）》和《安徽省儿童发展纲要（2021-2030）》印发，妇女、儿童事业迈入了新的发展阶段。一直以来，菱湖街道妇联都将联系妇女、服务妇女、保护儿童、维护妇女儿童合法权益，进而为青少年儿童创造良好的社会环境作为工作的出发点和落脚点，切实将妇女儿童事业推向深入。
投身疫情防控，发挥妇女“半边天”作用。一是积极倡议，营造联防联控氛围。 街道、社区妇联向广大妇女、家庭发出倡议，号召大家共克时艰，充分发挥示范引领作用，带领广大妇女主动学习防疫知识，增强自我防范意识，积极关注疫情动态，做到不信谣、不传谣、不恐慌。二是加强宣传，发挥党员示范引领作用。妇联党员干部深入防疫一线，亮明身份、冲锋在前，积极投身到疫情防控工作中，高速口、社区广场、小区门口及各公共场所都有妇联党员干部和巾帼支援的身影，她们逐户宣传防疫知识，为往来人员测体温、查两码、登记来（返）宜人员信息，忙碌的脚步、匆忙的身影变成了耀眼的中国红熠熠生辉。据统计，今年以来，累计开展疫情防控志愿行动20余次，发动巾帼志愿者300余人次。
开展各类活动，促进妇女同胞团结和谐。积极利用“三八”国际妇女节、母亲节、全国爱眼日、全民禁毒宣传月及全国首个家庭教育宣传周等重要时间节点开展群众喜闻乐见的主题宣传活动。“迎三八·送健康”切实筑牢广大妇女健康意识防线，“温馨母亲节，关爱困难老人”让“困难母亲”老有所依老有所养， “送法进万家·家教伴成长”着力提升家庭法治观念，促进家庭教育科学化，“不让毒品进我家，积极创建无毒家庭”夯实全民禁毒拒毒基础，“菱湖夜月品书香 经典诵读谢党恩”赓续红色血脉，牢记初心使命。截至目前，街道、社区妇联共计开展活动40余场，参与妇女600余人次。关心关爱妇女同胞，为妇女同胞提供精神食粮，丰富文化生活，增进妇女同胞团结和谐，让广大妇女以更加饱满的热情和精神状态迎接党的二十大胜利召开。
关注儿童成长，加强未成年人思想道德建设。关注青少年儿童健康成长，创造良好的社会环境，加强和改进未成年人的思想道德建设，是培育中国特色社会主义合格建设者和接班人、确保党和国家事业后继有人的重要举措。街道妇联联合社区妇联、民政、司法等其他相关部门，邀请社区民警、巾帼志愿者和社区工作者现身说法，定期开展关注未成年人成长活动，通过 “把爱带回家”、“普法教育”、“庆六一”、“世界读书日”、“防溺水”等系列宣传教育活动，把爱的种子和法的教育播撒在孩子们的心田，帮助他们从小树立正确的世界观、人生观和价值观，护佑少年儿童健康成长。据悉，今年以来，累计开展关注儿童活动20余次。
拉响帮扶引擎，促进妇女稳定就业。一是全面推进“放心家政”暖民心行动。落实入户走访和集中宣传相结合的工作方法，宣传“放心家政”暖民心行动，让更多的人了解、加入到“放心家政”服务中来，同时对辖区内家政服务企业和家政从业人员进行摸排，做到“不漏一户、不落一人”，经摸排我街道共有家政服务类企业8家，其中员工制家政企业1家，有家政培训需求200余人，街道妇联积极与区妇联、家政培训机构做好对接，尽快落实开班培训，提高职业技能。 二是以创先争优活动为结合点，促进妇女就业。街道、社区妇联为解决广大妇女各类实际问题，维护妇女职工合法权益，提高妇女就业率，增加家庭收入，切实为广大妇女群众办实事、办好事。 今年以来，帮助待业、失业妇女就业8人，申请创业担保贷款7人。 
高质量完成 “两癌”免筛，护佑困难妇女身体健康。为提高妇女“两癌”早诊早治率，进一步树牢广大妇女健康意识。街道妇联先后通过会议部署，电话、入户宣传，个别上门，再宣传等方式，扎实开展好2022年城镇低保适龄妇联“两癌”免费筛查民生工程，我街道2022年“两癌”免费筛查目标任务20人，截至目前，已组织19名低保适龄妇女接受 “两癌”免筛检查。
新起点，新要求，新期待，妇联干部将以更大的热情和斗志，攻坚克难，锐意进取，全力推动落实“放心家政”暖民心行动、“两癌”免费筛查等各项目标任务，喜迎党的二十大胜利召开。
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