嘉祥：“四个坚持”推动信访工作提质增效
近年来，嘉祥县积极践行新时代“枫桥经验”，通过“四个坚持”，不断创新方式方法，夯实基层基础，强化源头治理，化解矛盾纠纷，规范信访秩序，努力做到“小事不出村、大事不出镇，矛盾不上交”，全县信访形势持续和谐稳定。
坚持工作创新，夯实基层基础。完善“平安周例会”制度。在镇街、村居（社区）推行“平安周例会”制度，成立矛盾纠纷分析研判小组，每周召开一次周例会，从镇街到村级，从管区到农户，从村委大院到田间地头，从会议室到矛盾纠纷现场，不限召开的时间、地点、形式，将辖区内排查出的矛盾纠纷在每周例会上进行分析研判、及时化解、动态调处管控，有效实现工作重心从事后处置转移到事前研判化解。建立“和为贵”矛盾纠纷调处化解中心。整合部门资源，相互配合协调，变“单打一”为“组合拳”，建立县、镇两级“和为贵”矛盾纠纷调处化解中心，村（社区）建立“和为贵”调解室。“和为贵”矛盾纠纷调处化解中心整合司法、住建、人社、信访和法律援助服务等资源集中入驻，内设人民调解室、律师调解室、交通事故调解室、审前调解室和法院征迁巡回法庭等，形成统一入驻、多方联动、集成服务、一窗受理、分类处置的工作格局，实现群众“最多跑一地”就能解决合理诉求。
坚持关口前移，强化源头治理。常态化开展矛盾纠纷排查。持续开展矛盾隐患起底式、滚动式排查，着重从领导接访、热线工单、警情记录、纠纷调解、纪检举报线索、网络舆情、网格排查等七个“探头”深入开展排查，对排查出的矛盾纠纷逐个建立台账，落实包保专班靠上化解，定期召开情报信息研判会，做到矛盾隐患早发现、早处置，切实将矛盾纠纷化解在萌芽状态。深入推进领导干部接访下访。坚持一线工作法，推动工作重心下移，研究制定《关于进一步深化领导干部公开接访工作的意见》，压实县级领导干部公开接访、带案下访、登门拜访，落实“四个不允许”和“四包”责任制，每天明确一名领导干部到接访场所公开接访，及时把信访问题化解在基层。提高信访事项办理实效。制定出台《嘉祥县初信初访首办责任制办法》，严格落实“五个一”工作措施和“一次办好”原则，初信初访事项均落实具体首办责任单位、首办责任人、处置措施和办结时限；坚持“315”提速办理工作法，一般信访事项3天内受理，15日办结，力争让群众“最多访一次”就能解决问题。
坚持“情理法”结合，推动矛盾化解。创建信访思想教育和稳定工作队。成立信访思想教育和稳定工作领导小组，创建各级信访思想教育和稳定工作队，灵活吸收退休干部、“五老调解团”、法律工作者、心理专家等人员，打好“法律、政策、感情”三张牌，通过思想教育和心理辅导，努力帮助信访群众实现“事心双解”。突出化理为情，实现“以情促化”。发扬春风化雨、“蚂蚁啃骨头”的精神，信访思想教育和稳定工作队通过深入一线走村入户解“疙瘩”，“边做工作边谈心”，与群众坐在同一条板凳上考虑问题，动之以情，晓之以理，及时帮助信访群众调整心态、理顺情绪、更新观念，实现“以真情化心结”。体现人文关怀，实现“以暖促化”。把法制宣传、道德教化、关心关爱、帮扶救助贯穿信访工作全过程，对生活困难群众，信访思想教育和稳定工作队通过“说暖心话、办暖心事、做信访群众的暖心人”，从思想、工作、生活等方面给予关心帮助，取得群众的理解和支持。
坚持德法并举，规范信访秩序。强化德治引领作用。充分发挥嘉祥“曾子故里”孝德传统文化优势，通过乡贤、道德榜样、村规民约、家训家风、生活礼俗的教化作用，创新开展“曾子修身课”讲堂，大力弘扬社会主义核心价值观，通过思想教育、道德感化引导群众行为，规范社会秩序，平息矛盾纠纷，推动问题化解。加强法治教育宣传。在排查化解矛盾纠纷的同时，积极营造法制氛围，推动《信访工作条例》《民典法》《人民调解法》等法律法规进乡村、进企业、进单位法治宣传教育活动，邀请专家、法律工作者进行现场宣传教育，通过座谈会、网站、电视台、微信公众号、电子屏、印发宣传资料等多种形式，结合群众合理诉求，采用以案释法的方式，把身边案例用通俗易懂的文字进行剖析讲解，深入浅出地诠释矛盾纠纷引起的后果，多元化消除法治宣传“盲区”，切实提高群众法治意识，引导群众依法有序维权，从根本上改变“信私不信公、信访不信法、信闹不信理”的不良风气，持续营造和谐稳定的社会环境。
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