提升口岸发展能级 构建国际一流环境--深圳：打造全球标杆口岸
我国最大的口岸城市深圳，在坚决打赢疫情防控外防输入攻坚战、阻击战、持久战的同时，强化粤港澳大湾区核心引擎功能，从建设枢纽型城市的高度营造一流的口岸营商环境，提升口岸发展能级，打造全球标杆口岸，创新高水平开放体制，为深圳参与构建新发展格局提供强大支撑，努力展现深圳社会主义先行示范区的新担当、新作为。
    深圳是全国首批六个营商环境创新试点城市之一。对标全球最高最好最优，深圳持续打造世界一流口岸营商环境，2020年面对新冠疫情影响和全球贸易“逆全球化”，在全球经济低迷、各地外贸业务受冲击影响大的情况下，深圳外贸“低开高走”，进出口总值达3.05万亿元人民币，较上年增长2.4%。其中，出口增长1.5%，达1.7万亿元，连续第28年居全国内地城市外贸首位；进口1.35万亿元，同比增长3.6%，居全国第三。
    持续优化口岸营商环境
    深圳口岸点多、线长、规模大、位置重要，口岸的总体规划必须适应城市快速发展的需要，不断调整和优化。2020年面对疫情和国际贸易不确定因素等影响，深圳市统筹推进口岸改革，协同联动，降本提效，优化口岸营商环境，促进跨境贸易便利化，构建国际一流环境。
    2020年8月，深圳连接香港的第七个陆路口岸——莲塘口岸开通启用，先行启用货检通关，车辆出入境“一站式”通关模式正式上线运行，提前启动了深港东部跨境货运转移；12月，深圳湾口岸正式实施货检24小时通关，为深港间跨境货车司机夜间行车提供了更多选择，也为深港西部地区货运转移迈出关键一步，深圳跨境货运“东进东出、西进西出”通关格局初步形成；皇岗口岸是联系深港科技创新合作区的重要节点，也是串联广深港澳科技创新走廊的重要枢纽，目前已启动重建。深圳口岸基础设施的进一步完善，为大湾区物流互联互通打下了坚实基础。
    与此同时，深圳海星码头“5G智慧港”三号泊位通过测试；持续优化的鲜活产品绿色通道通关措施，进一步便利了运送鲜活产品的深港两地货车出入境；空港宝安机场进境肉类指定监管场地顺利完工，引进全货机运力项目进展迅速，目前已有多家航空公司新增国际全货机航线；智慧口岸基础数据平台建设全面启动，进一步构建了粤港澳智慧口岸通关服务体系。
    不断优化的口岸营商环境和实实在在的贸易便利化举措，为深圳外贸逆境上扬奠定了坚实基础。深圳海关关长陈小颖介绍说，去年深圳外贸显露出强大的韧性，7月份进出口在全国主要外贸城市中率先翻红，全年进出口总值增幅高于全国总体水平。
    据统计，去年深圳港累计完成集装箱吞吐量2655万标箱，同比增长3.02%，居全球港口第四位，进出口整体通关时间较2017年分别压缩约80%和91%。此外，深圳去年全面落实降费政策，通关成本持续降低。深圳港引航费收费标准较国家引航费下调10%，当年引航费累计降费1亿多元；全年减免外贸企业配套服务费7964万元，受惠企业达24680多家；港口建设费免征额达到4.52亿元；深圳海关还为近200家企业约22亿元税款延缓缴税期限，为千余家中小企业实现退税5.1亿元；先后成功推动欧盟、沙特、加拿大延缓实施技术性贸易措施或延长政策过渡期，直接惠及我国约960亿元产品出口。
    随着营商环境不断优化，2020年深圳外贸呈现出贸易结构优化、对主要贸易伙伴进出口普遍增长、海空铁“多点开花”、民生保障类产品进口增长等特点。在国内疫情初期，深圳市民营企业发挥经营机制灵活的优势，迅速复工复产，积极投入防疫物资生产出口，对整体外贸进出口形成有力支撑。去年全年民营企业进出口1.81万亿元，比2019年增长5.7%，拉动深圳外贸3.3个百分点，占深圳进出口总值的近六成。其中对“一带一路”沿线国家进出口4522.8亿元，增长3.3%，显示出民营经济的强大活力。
    推出便利通关“新29条”
    新年伊始，作为国家对外往来的门户，国际人文交流、商贸物流的枢纽，繁忙的深圳口岸又有了新动作，围绕优化流程提时效、规范收费降成本、口岸作业信息化、深化改革便民惠企等四个方面推出的便利通关“新29条”措施，清单式地推进口岸营商环境优化工作，致力于将深圳口岸打造成全球标杆口岸。
    深圳市人民政府口岸办公室主任王守睿介绍说，“新29条”措施涉及系统性优化口岸营商环境的全链条，其中优化流程提时效将通过加快实现妈湾智慧港查验运抵分流模式，优化查验协同模式，试点改革鲜活易腐食品进口检验监管模式，进一步简化通关流程，优化提升港口物流作业时效。规范收费降成本将通过进一步规范港口、堆场等经营服务性收费行为，完善口岸收费目录清单公示机制，完善口岸收费价格监督管理机制。
    与此同时，深圳口岸将通过进一步完善协同联动机制，加快实现物流作业全流程无纸化海陆空全覆盖。通过完善AEO企业认证制度，推广“组合港”通关运作模式，推动大湾区内多式联运信息共享，提升企业运用WTO贸易规则能力。
    据了解，今年深圳十大重点工作任务之一就是要增强畅通国内大循环和联通国内国际“双循环”功能，迈好参与构建新发展格局第一步。口岸作为连接内外循环的重要节点，将为新发展格局提供重要支撑。
    王守睿表示，便利通关的“新29条”举措将围绕发展需求和企业需求，突出国际化、协同化、智慧化，充分运用人工智能、5G、区块链等现代信息技术，推出更多优化口岸营商环境的制度创新、监管创新、服务创新举措，建设费用最低、速度最快、服务最优、设施最好的口岸，打造世界一流的口岸营商环境。
    此外，除了大力提升深圳口岸的基础设施能力，加快大数据技术平台建设，针对外贸企业不同的业务需求，深圳口岸还将优化查验要求和通关流程，结合世行评估指标，在能力和设施上都进一步加强口岸的发展能级，通过构建国际一流的口岸营商环境，打造全球标杆口岸，服务好特区发展，让深圳在全国发展大局和粤港澳大湾区建设中，更好地发挥枢纽城市和核心引擎作用。
    加速建设口岸经济带
    深圳既有直通国际的海空港口岸，又有连接香港的陆、铁口岸，在推动“双循环”格局形成方面，具有独特的优势。深圳市市长陈如桂表示，当前深圳口岸主动适应构建“双循环”新发展格局要求，通过全方位、全链条的综合试点改革，进一步扩容、提质、增量，提高口岸综合服务能级，加快建设口岸经济带，打造畅通内外的流通枢纽，通过发挥深圳作为口岸城市独有的优势，增强深港核心引擎功能，打造国家级深港合作重大平台，促进大湾区更好地融入全球经济体系。
    口岸是连接内外循环的重要节点，深圳“十四五”规划将重点建设深港口岸经济带，以此作为深圳构建“双循环”新发展格局的集中发力点。在深港两地的密切协同下，深港口岸经济带建设将从东部、中部、西部3个方向同时推进，在促进深港两地空间资源联通的基础上，实现联动发展、集约发展和错位发展。
    王守睿告诉记者，深港口岸经济带建设坚持对标国际，以自身综合改革为契机和切入点，带动粤港澳大湾区口岸的协同发展，推动口岸从通道功能向经济功能转化升级。
    ——通过统筹优化调整口岸功能布局，完善区域间口岸的合理配置，促进深港互联互通跨境基础设施协同升级，联通口岸空间资源，协同带动港深在科技创新、休闲旅游、高端商务和金融服务等领域的合作。
    ——将在推动深港口岸经济带罗湖先行区、沙头角国际旅游消费合作区建设的基础上，充分利用口岸及周边空间资源、加强对接深港两地规则、全面叠加深港两地优势，将深港口岸经济带打造成为国家级深港合作重大平台。其中，沙头角口岸将打造成以便捷通关为主、兼具国际旅游消费功能的深圳东部地标性口岸；罗湖口岸将建设成为具有国际水平的立体化综合交通枢纽。
    ——结合深港携手发展的需要进行全局性布局，围绕城市空间有效利用的需要，发展功能复合型口岸。规划建设中的前海客运码头，将同时配套设置跨境直升机口岸，通过水上航线和直升机航线，加强深港间基础设施的高效联通。
中国（深圳）综合开发研究院副院长曲建也认为，当前急需破解长期以来影响和制约深圳口岸发展能级提升的痛点、堵点和难点问题，释放口岸带动经济社会发展的潜力。伴随着深港口岸能力的不断提升，客货流量地迅猛增长，口岸经济区里的产业也急需优化布局和升级改造，应加强深港口岸规则对接，推动深港口岸试行更加高效、便利的通关模式，带动粤港澳三地要素交流、政策对接和融合发展不断取得新进展，同时应植入绿色发展新理念。
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