南京市栖霞区妇联：赋能基层头雁，激发创新活力
妇联干部是推进妇女工作创新发展的“关键因子”，近年来，南京市栖霞区妇联积极落实妇联改革要求，以赋能创新为目标，不断丰富培训内容、创新培训形式、激活培训成效，切实提高基层妇联干部的理论素养、知识水平、业务素质和综合能力，培养打造一支政治素质好、创新能力强、业务水平高妇联干部队伍，推动栖霞妇女事业和妇女工作实现新发展。
丰富培训内容
增强培训工作的吸引力
成立“讲党史 颂党恩”栖霞区巾帼党史宣讲团
“学党史励巾帼”党史宣教系列活动走进八卦洲街道
加强政治理论培训。栖霞区妇联把思想政治理论作为妇联干部学习培训的重要内容，突出党性教育，深学细研党的十九届历次全会精神、习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述，深入贯彻习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神。围绕建党百年，开设“学党史·励巾帼”专栏，成立“讲党史、颂党恩”栖霞区巾帼党史宣讲团，开展巾帼宣讲进高校、进企业、进社区、进家庭“四进”行动，开展党史宣讲10场，受众人数近千人；在妇联系统开展“栖小妹带您学党史、悟思想、办实事”系列活动，推动妇联工作向下扎根、妇联组织向上生长。
栖霞区委高度重视妇联干部培训，将新任职妇联干部培训班、中青年女干部进修班纳入党校主体培训班。连续两年栖霞区委分管领导为全区三级妇联干部上专题党课，引导妇联干部增强大局意识，提高政治站位，坚决听党话跟党走。
栖霞区妇联三级干部能力提升培训班
加强业务知识培训。栖霞区妇联以提高妇联干部业务能力为重点，开展《马克思主义妇女观》《男女平等基本国策》《意识形态工作要求》教育，讲解婚姻法、妇女权益保障法、家庭教育促进法等法律法规要点，开展“妇联组织工作”“妇联工作项目化操作与项目设计”“心理沟通技巧”等专题学习。按照“缺什么补什么，什么有用学什么”的原则，自2017年以来，每年举办一期妇联系统三级干部培训班，对160余名基层妇联干部进行岗位培训、轮训。
栖霞区“宁姐田间大课堂”活动
家事关护工作站开展反家暴培训
家庭教育指导服务示范社区建设工作培训交流会
加强服务能力培训。围绕服务发展这一要务，栖霞区妇联以“思想再解放、发展再跨越”为目标，结合年度工作重点，确定培训内容，做到学有所获、学以致用、学用结合。先后开设“女性社会组织能力建设培训班”、“宁姐田间大课堂”、“宁姐月嫂”技能培训班、益“栖”美丽巾帼志愿者赋能培训班、“家事关护工作站”志愿者培训班等各类培训二十多期，培训各类妇女骨干近千人次。栖霞区各级妇联干部通过学习理论，提升了思维层次；通过对照思考，找出了自身差距；通过经验借鉴，理清了工作思路，达到了“有所学、有所感、有所思、有所为”的目的。
“宁姐月嫂”技能培训西岗专场
创新培训形式
增强培训工作的生命力
建立联合培训机制。栖霞区妇联推动“巾帼领头雁培育计划”融入栖霞区“头雁强翼”锻造工程，确保妇联系统教育培训工作实现有计划、有制度、有经费、有骨干的目标。联合区委组织部、区委党校连续五年举办妇联系统三级干部能力建设培训班，帮助基层妇联干部快速成长为基层治理中坚力量，村（社区）妇联干部先后138人成长为村（社区）两委成员。
“绿色未来 善毅有‘她’”暨“四史”学习教育共建活动
实行分层分类培训。针对不同领域、不同层次妇联干部的需求，栖霞区妇联积极探索适应形势发展的妇联干部教育培训模式，发现新方法、打造新渠道，通过集中授课、岗位实践、现场观摩、经验交流等方式促进培训方式由“单一型”向“多元型”转变、培训渠道由“封闭型”向“开放型”转变。按照“联系实际创新路、加强培训求实效”原则，做到“四个结合”，即：认真学习与积极思考相结合、正面传授与解疑答难相结合、理论学习与实践锻炼相结合、开阔视野与增长才干相结合，进一步调动参培人员的积极性、主动性，增强教育培训实效。
区妇联三级干部能力提升培训班现场教学
乡村振兴巾帼骨干培训班
栖霞区女企业家卓越提升计划
线上线下融合教学。栖霞区妇联充分发挥“妇联通”、“women在你身边”等线上学习平台作用，组织妇联执委参加线上专题培训。建立覆盖各级妇联专兼职干部、执委、三八红旗手、巾帼志愿者、女性社会组织等妇女骨干人员的街道、村（社区）妇联“一网通”工作群，采取发布群公告、互动交流、点评指导、案例教学等方式，确保基层妇联干部及时了解上级妇联的部署要求，随时分享好经验好做法，提高培训覆盖面。
激活培训成效
增强巾帼头雁的创新力
培育头雁带动乡村振兴
孵化致富头雁，助力乡村振兴。围绕乡村振兴，栖霞区各级妇联联动，指导、组织妇女微家女主人、巾帼示范基地负责人、乡村振兴女能人积极参与“美丽乡村”建设，邀请相关专家讲解现代农业知识，开展实用技能培训，赋能巾帼致富骨干。截至目前，全区共创建各类省、市巾帼示范基地16个；创建市级美丽庭院92户，区级美丽庭院400户。
成立全市首个村（社区）女书记联盟
培育红色头雁，激活基层治理。栖霞区妇联紧抓村（社区）两委换届契机，联合区委组织部、区委党校为基层女干部、村（社区）妇联主席、女大学生村官、致富女能手、优秀女性参选骨干等开设乡村振兴巾帼骨干培训班。2021年两委换届后，栖霞区村（社区）女书记达35人，较上一届提高59%。栖霞区妇联联合区委组织部成立南京市首个村（社区）女书记联盟，进一步发挥女书记的头雁引领作用；培育宣传各具特色的最美“栖小妹”，积极探索妇女参与社会治理、创新创业的新方位、新路径。
 益“栖”美丽巾帼志愿者赋能培训
益“栖”美丽——巾帼志愿服务公益项目推进会
赋能公益头雁，弘扬志愿精神。为充分发掘蕴藏在广大妇女中的志愿服务潜力，栖霞区妇联组建了由34支区级最美巾帼志愿服务队构成的栖霞区益“栖”美丽巾帼志愿者联盟，实施益“栖”美丽巾帼志愿服务项目，开设赋能提升课堂，开展权益保护、心理调试等培训，引导广大巾帼志愿者立足社区、面向家庭，持续开展公益志愿服务，提高巾帼志愿服务的社会认知度和群众知晓度，打造具有妇联特色的巾帼志愿服务品牌。
下一步，栖霞区妇联将引领各级妇联干部把学到的新理论、新知识、新技能运用到工作实践中去，把掌握的知识转化为推动栖霞妇女儿童事业发展的新思路，把学习成果真正转化为建设“强富美高”新栖霞的实践、举措。
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