牡丹江市西安区信访局：百姓关切无小事 群众工作至情深
今年的五一，不仅仅是全国劳动人民的节庆，更是《信访条例》十七年后到《信访工作条例》的盛典。信访群众从此有了法律指引，信访干部从此有了制度保障，信访工作从此有了原则遵循。从事信访工作近一年以来，让我对本职工作有了深刻的认识，学习《信访工作条例》之后，让我对群众工作有了切身的体会。
信访姓党、政治属性是根本保证
历经一百零一年的坚强领导，我们党始终以代表人民群众的根本利益为信念，信访工作更是政治工作的关键环节。习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记为民解难、为党分忧的政治责任，坚守人民情怀，坚持底线思维、法治思维，服务党和国家工作大局，维护群众合法利益，化解信访突出问题，促进社会和谐稳定，从想到思、由做到实的政治保证，是《信访工作条例》应运而生的根本。
信访立公、履职尽责是工作关键
信访工作是党的群众工作的重要组成部分，是党和政府了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作，是各级机关、单位及其领导干部、工作人员接受群众监督、改进工作作风的重要途径。《信访工作条例》全文共出现了一百一十五处对信访工作的定义、要求和目标，极力诠释了“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”的宗旨要义，上升到总书记更是以“能力作风建设”为抓手，让我们在做信访工作的时候履职尽责。
为促进基层治理能力提升，加强作风建设，探索新形势下预防化解社会矛盾纠纷的新思想、新方法、新途径，全面落实全省机关能力作风建设年工作要求，今年三月我区按照“三整合、两提升、一推进”的“321”工作思路，即整合资源、整合力量、整合职能，提升基层治理能力、提升矛盾纠纷调处效率，推进基层治理能力和治理体系现代化，决定成立西安区社会矛盾纠纷调解中心，打造协调联动、信息共享、优势互补的矛盾纠纷化解综合治理平台。
信访为民、人民群众是重要支撑
人民群众艰苦卓绝的斗争创造的国与家，人民群众众志成城的奋斗谱写的歌与华，人民群众可歌可泣的成就书写的苦与乐，这要求我们必须做到任何价值的取舍都要依据人民群众的根本利益，人民支不支持、人民赞不赞同、人民答不答应、人民满不满意至关重要。
我区矛盾纠纷调解中心是坚持以“我为群众办实事”为出发点和落脚点，坚持依法治访、依法调解，主要采取人民调解、行政调解、司法调解、律师咨询、行政复议，法律援助等方式，结合“西安治理”微信小程序，实现线上线下互动，鼓励和引导当事人优先选择成本较低、对抗性较弱、有利于化解矛盾纠纷的有效方式进行调解或者衔接配合解决纠纷。区矛盾纠纷调解中心运行以来，累计接待各类来访群众306人次，其中处理信访案件76件，化解矛盾纠纷23件，提供法律援助87件，受理法律咨询120人次，逐步成为受理辖区群众反映利益诉求、解决矛盾纠纷的主窗口、主平台和主渠道，对维护区域稳定发挥了重要作用。
信访致稳、工作条例是制度保障
经济社会的发展离不开稳定的社会环境，构建党委统一领导、政府组织落实、信访工作联席会议协调、信访部门推动、各方齐抓共管的信访工作格局，最大限度解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，信访工作是最基本的制度保障。按照中央、省委、市委关于加强基层社会治理能力和治理体系现代化的决策部署，我区探索建立以党建为引领，以“共治、共建、共享”为理念，以“服务+文化+生态+空间+产业+共治+智慧”为模式的“一核三共七模”城乡治理体系，以解决社会矛盾存量、化解社会矛盾增量为目标，以矛调中心为平台，采取线上线下同步运行，合力化解社会矛盾纠纷，形成“1+1＞2”的解纷息访工作格局。从信访事项的提出和受理到监督和追责的落实，《信访工作条例》用三章三十一条内容固定了群众信访的全流程和有权处理机关的全闭环，极尽程度的给予群众以权利、稳定以保障，信访矛盾的有效化解有了条文的规范约束，有效弥补了经济社会发展和法律制度滞后矛盾间的空白，让信访制度成为人民群众权益救济的最后屏障，“非常问题用以非常之方法”成为历史。
去年时值我党建党百年华诞，“十四五”开局稳中有序，信访工作历久弥新，我成为一名信访干部时百感交集。今年正值党的二十大召开之年，力借《信访工作条例》实施之年，凭靠党和政府“十四五”关键之年，我以一名基层信访干部之名立誓全心全意为人民服务，恪守共产党员初心使命，不负党和国家殷殷期许，致力于信访工作为民解难、为党分忧职责使命不变不改。
牡丹江市西安区委区政府2022-07-21


