成都高新区充分利用“群众工作之家” 牢牢抓住群众家门口的“关键小事”
信访工作是党的群众工作的重要组成部分，是党和政府了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作。
自今年5月1日《信访工作条例》（以下简称《条例》）正式实施以来，成都高新区严格落实党风廉政建设责任制，严格落实一岗双责，加强制度建设，强化源头防范，持续推动《条例》各项要求落地落细，牢牢抓住群众家门口的“关键小事”，做好“送上门的群众工作”，有力促进了信访工作开展。
听诉求解困难 小区面貌换新颜
“变化真大，住起更巴适了。”近日，成都高新区芳草街街道玉芳苑的居民发现，过去短短几个月的时间，原本老旧的院落，外立面已经换上了“新衣”，还安上了电梯，十分方便。
近年来，芳草街街道着力推进老旧小区改造，将其当作群众家门口的“关键小事”和城市发展中的“民生大事”来抓，从“院内院外、地上地下、面子里子”等方面，全方位提升城市功能品质，让社区越来越美，群众生活越来越舒心。聚焦群众关心的难点、痛点问题，把矛盾调解化解在小区、院落，这是近年来芳草街街道各社区推进“群众工作之家”的工作方式之一。如今，社区“两委”班子行使“信访代理员”的职责，倾听辖区居民的诉求，作为网格负责人，负责网格内信息收集和矛盾调处，全程服务、闭环管理，为群众提供信访“一站式”代理服务。
小区居民也切身感受到通过“信访代理员”代理调解小区治理问题带来的便利。居民陈礼德有深刻感受：“过去我们对小区治理有什么问题，只有到社区去反映，现在社区定期主动来了解情况，为我们解决实际困难，方便多了。”
成都高新区中和街道化龙社区的居民也有相同感受。在这里，社区依托“群众工作之家”，在各小区单元楼下安装了“民声回音箱”，还不定期入户走访慰问辖区重点人群，及时助其解决困难。
辖区老旧院落东顺园、东景丽舍，过去墙面损毁严重，垃圾堆放无序。收到居民反映后，今年10月，社区结合“幸福美好生活十大工程”实施契机，积极推进院落的提档升级工作，现在的东顺园、东景丽舍面貌焕然一新，环境干净整洁，居民满意度明显提高。
此外，社区党委还定期在各小区院落以坝坝会和“廉情直通车”等形式，面对面了解民情、听取民意，现场解答居民问题，无法现场解答的进一步整理形成问题台账及时汇总报送至相关部门，并向居民随时反馈处理进度。
民有呼我有应 搭起群众“连心桥”
今年4月，成都高新区石羊街道盛乐社区某小区二层商铺地面大面积漏水，严重影响一、二楼商家的正常经营，涉及商家约50户。在后期维修中，又因施工不规范、扬尘等问题迟迟未能完工，商家和物业之间矛盾频起。
急群众之所急，为群众排忧解难。为解决好这一矛盾，促使维修事宜快速推进，盛乐社区“群众工作之家”工作人员全面介入，及时搭建协调平台，召开施工维修协调会督促整改。工作人员深入施工现场，实地查看商铺的漏水情况，现场协调施工单位、物业管理部门、开发商维修部门三方合作，提升三方的配合力度，全面促进维修工程平稳推进。同时，现场解答商家提出的各种疑问，认真回答居民关心的问题，协调制定维修工程进度推进表，并予以公布，接受居民、商家的监督。一系列举措下，维修工程得到了有力的推动。
群众利益无小事，一枝一叶总关情。信访工作事关群众切身利益，事关社会和谐稳定，也是了解社情民意的重要窗口。为进一步增强“群众工作之家”信访全程代理、人民建议征集、矛盾纠纷排解的三大职能，成都高新区中和街道化龙社区设立了“群众工作之家”接待点，依托各小区的三级矛盾纠纷调解小组，听群众心声，问群众所需，“零距离”接待来访居民，切实打通联系服务群众的“最后一公里”，让“群众工作之家”真正成为排忧解难的阵地，构筑了社区党委与居民群众的“连心桥”。今年以来，该社区通过“群众工作之家”累计调解矛盾纠纷8起，调解成功率达100%。
成都高新区政法委（应急局）信访工作处相关负责人说，近年来该区坚持“有解思维”，先后推动一批疑难复杂信访事项得到有效化解。下一步将继续加强党风廉政建设，把“了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心”贯穿信访工作始终，真正实现“聚民心、解民忧、办实事、办好事”。
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