山东梁山妇联创新开展“三争一领”行动，服务群众零距离
“我以前看见门口的垃圾堆就生气，回家就是垃圾的臭味，出门就看到苍蝇满天飞，现在我终于松了一口气，周边环境好了，在家住的也舒适了，真的是太感谢村妇联帮我们调解矛盾，我和徐秀兰也和好如初，成了好邻居！”王秋杰激动地说到。
山东省济宁市梁山县寿张集镇临湖集村妇联和网格员在开展矛盾排查中，发现了王秋杰和徐秀兰因为垃圾堆放问题产生矛盾。村妇联了解情况之后，多次找徐秀兰进行劝说，并提出解决方案，给村委建议在离两家不远的地方增设两个垃圾桶，方便垃圾投放。又把两人叫到一起，进行劝解，远亲不如近邻，让两人重新和好如初，做回中国好邻居。
今年以来，梁山县妇联积极探索妇联干部参与基层社会治理的新途径，坚持党建统领，创新开展了“三争一领”行动，把妇联引领、服务、联系职能融入综治网格，推动基层妇联干部积极参与社会治理，零距离服务妇女群众。
党建带妇建，妇联进网格，效能“1+1+1>3”
坚持“党政所急、妇女所需、妇联所能”，紧扣“引领、服务、联系”职能定位，主动作为，积极与县委政法委、县社会治理服务中心联合，深入基层、多方研究共同形成了“妇联+网格”工作机制，召开了全县工作动员会，把村（社区）妇联主席、执委融入全县综治系统，加入网格员队伍，充分调动妇联干部的主观能动性，增强主动参与基层社会治理的意识，全面服务基层妇女群众。
——把妇联组织嵌入网格。结合基层网格化管理，在全县911个村（社区）网格建立了妇女组织，从女性网格员、楼栋长、活跃在村（社区）的巾帼致富带头人、女性社会组织带头人、广场舞活动带头人中选任网格妇联主席、妇委会主任，在村（社区）妇联组织中织密网格，健全妇联组织网络，充分发挥妇联的桥梁和纽带作用，进一步延伸了妇联组织的基层工作阵地，成为基层组织最可靠的帮手。
——把妇联工作融入网格。坚持线上线下两条战线有机联动。线上，利用县乡村三级妇联利用微信公众号和妇女代表群、执委群、各类活动群等“妇女微家”，实时掌握群众需求，构建“互联网+妇联”工作新格局；线下，把妇联引领服务联系职能融入网格，依托网格妇联组织，开展作业辅导、心理咨询、婚姻调解、留守儿童关爱、人居环境整治、疫情防控等各类工作，打通服务妇女群众的“最后一公里”，把更多的资源向基层倾斜，不断提升广大妇女儿童的获得感、幸福感、安全感，展现妇联组织在基层社会治理中的鲜明优势和特色。
——把妇女力量加入网格。发挥“联”字优势，把网格妇联、妇女之家负责人纳入到基层治理体制，用好基层妇联执委这支力量，做好引导、联系和服务广大妇女群众各项工作。吸纳有热情、有影响力、有一技之长的妇女加入网格妇联组织，使志愿者、社会组织联动起来，带动广大妇女一起参与（村）社区共建共治共享。
三争一引领，妇联联万家，巾帼撑起“半边天”
坚持在机制联动的基础上，推进“巾帼领头雁淬炼行动”“妇联执委进万家”等实践活动与党支部互联共建、网格服务相结合，聚焦家风传承、家教服务与矛盾纠纷预防化解等领域，开展“三争一领”行动，进万家门、知万家事、解万家忧、办万家事，深入了解妇女群众所需所盼，切实解决妇女群众所急所难，展现基层治理中的“半边天”担当。
——争创优良好家风。家庭是社会的基本细胞，千千万万个家庭家风好，子女教育得好，社会风气才能好。梁山县妇联围绕发挥女性在家庭治理中的独特优势，树立“修身齐家、勤俭持家、和睦兴家”理念，引领广大家庭弘扬优良家风，以好家风支撑社会好风气；带动家庭成员做好家庭文明建设，树正气、阻邪气、鼓士气，从源头上预防和减少家庭内部矛盾纠纷，以“小家安”促进社会“大平安”。
——争做妇女贴心人。依托网格妇联组织、“妇女之家”，扎根到妇女群众中，实时了解群众需求，及时了解和掌握村（社区）中出现的矛盾、纠纷，与群众交流、交情、交心，将矛盾隐患消灭在萌芽状态，做到小事不出村。
——争做组织好助手。搭建妇女群众参与基层社会治理的平台，成立巾帼志愿服务队或妇女议事会，动员村（社区）妇女积极参加志愿服务活动和议事活动，宣传党的方针政策、法律知识、安全知识等，引领广大群众听党话，做遵纪守法好公民；组织开展走访摸排，收集社情民意，发现村（社区）治安、电信诈骗等问题，建立台账，帮助化解矛盾纠纷。
——发挥典型示范引领作用。常态化、精准化开展寻找“最美家庭”“五好家庭”等活动，发现典型、树立典范，引导广大群众积极参与，学习“最美”、争当“最美”，促进家庭和睦、邻里和谐。
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