老户难缠，老访难解？宁远县信访工作创新思路显奇效
听民意、解民情、护民利、聚民心。以人民为中心的发展思想，对新时代信访工作提出了新的要求。2022年以来，宁远县信访接待中心率先在湖南省引入心理工作室，为打开群众心结、化解顽疾矛盾、预防极端事件开辟了一条崭新的思路，与“政法五老”化解机制形成了强大的专业化合力，目前已有86件多年的陈案得到彻底化解。
老户难缠，老访难解。作为基层信访工作的一大顽疾，不少基层单位过去为此耗费了大量的行政资源，却收效甚微。心理工作室的建立，为解决“老户难缠，老访难解”的问题打开了一个崭新的思路。
一位23岁的女孩因与牙科诊所发生纠纷，不停地通过直播、写信、走访的方式向信访部门反映，既不谈具体的赔偿也不谈解决方案，只是一味地要求牙科诊所还她的健康，并扬言要搞跨牙科诊所。一位男咨询师接受了这项任务，他调阅有关案卷并去她家了解相关情况后，制定并实施了一套方案。在长达20余天的会谈中，他利用倾听共情获得了女孩及家属的信任，运用放松疗法让女孩消除了紧张对抗，通过面质解释让女孩认清了现实，另一边同时与牙科诊所沟通，让其主动出面协商，心理引导与协调沟通双管齐下，女孩最终与牙科诊所达成赔偿协议，双方握手言和。
据了解，在国家信访局重复访治理、积案化解专项行动中，该县充分发挥心理工作室的作用，与“政法五老”化解机制形成了强大的专业化合力，既有效化解了许多陈年积案，也让群众满意而归。
“谢谢你，我现在感觉好多了，我会回去冷静地想想，我该怎样来度过这次难关。”一位姓黄的女士来到心理工作室后，年轻的女心理咨询师亲切地握住她的双手，温情地看着她，几句贴心的话刚说出来，她就忍不住泪如雨下，所有的委屈瞬间崩塌，一个小时后她出来了，还紧紧地握住咨询师的手，嘴里不停地感激。在这间温馨而安静的屋子里，值班的心理咨询师会娴熟地运用心理学的理论，采用心理咨询技巧，帮助来访群众纾解情绪、归于理智。他们往往怀着怒气进来、面带微笑出去，带着焦虑进来、踏着轻快脚步出去，装满委屈进来、连声道谢出去，享受着不一样的体验，这里成了他们心灵的港湾。
贴心处访，事心双解。信访接待中心每天对来访群众进行梳理分类，对其中情绪激动、偏激固执、抑郁低落的信访对象，会转至心理工作室接受专家接待，或者受责任单位的委托接待一些较为特殊的来访人员。据介绍，心理工作室每周一至周五均安排有心理咨询师坐班接访，这里被一些信访群众亲切地称为“贴心小屋”。 同时，心理工作室不仅在中心完善了心理减压相关的设施设备，还指导各乡镇设立了减压室，添置了按摩椅、减压音乐、发泄墙等设备。
除了耐心接待来访群众，心理工作室还对信访干部开展心理关怀行动。众所周知，基层信访干部长期从事信访工作，不仅任务繁重，而且工作压力大，倍感焦虑和压抑，心理健康受了到严重的挑战。为此，该县除了在待遇、报酬方面给予基层信访干部倾斜外，还为他们开了心理关怀这个“小灶”，让他们倍感温暖。同时，开设了基层干部心理咨询的绿色通道，为基层干部提供免费的心理咨询；并且，心理工作室还会根据各乡镇的需要，定期不定期地组织开展团体辅导以及心理工作下乡服务，让基层干部在家里就能享受到专业的心理服务，确保心理健康。
2022年7月下旬，在宁远县大会场里，500余名镇村干部听取了来自心理咨询师的一堂心理培训课。大家对司空见惯却又神秘莫测的心理现象感慨不已，对心理专业介入信访工作充满了信心和期待，对自我关怀和自己成长有了新认识。像这样的课堂，在宁远县将成为常态。该县将信访工作培训纳入党校的培训系统，纳入中心组学习的序列，纳入干部提升的前置条件。心理专业的培训在这股东风中也将展现其极强的生命力。目前，心理专业的培训已深入到乡镇课堂，并且会根据基层的需要量身定做，将有更多的基层干部享受到更为丰富的培训内容。
党的二十大报告站在推进国家安全体系和能力现代化的战略高度，对完善社会治理体系作出新的部署。信访工作是了解社情民意和为政得失的重要窗口，是推进社会治理体系和治理能力现代化的重要一环。一年来，宁远县信访接待中心心理工作室共参与接访处访162批次，化解信访矛盾48件，其中重大信访事项6件，疏导情绪59人次，消除了个人极端隐患4起，预防重大群体性上访17起，送诊或转介心理疾病或精神障碍人员5人次，心理咨询与信访工作开始更深的融合。深入贯彻以人民为中心的发展思想，围绕老百姓的切身事，未来心理工作室一定会在信访工作中发挥越来越大的作用。
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