党的二十大精神引领新时代审计工作创新发展
中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开，对于党和国家下一步工作，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义重大。二十大报告从思想到行动、从理论到实践、从规划到路径全面、系统、整体地阐述了今后党治国理政的总战略总部署，同时为审计部门创新发展提供了坚实的政治引领、理论支持。
学习党的二十大精神首先要学习二十大报告，二十大报告旗帜鲜明、思想深刻、内涵丰富，大致包括三个部分：过去、现在和未来。过去主要是十九大以来的五年和新时代十年党和国家事业发生的变化取得的成就形成的经验，现在主要是目前党和国家面临的问题与世界百年未有之大变局，未来主要是党和国家下一步要怎么干才能实现我们为之团结为之奋斗的伟大事业。
一、党的二十大精神如何引领审计工作
党的二十大精神最鲜明的特点是高举中国特色社会主义伟大旗帜，这是中国共产党带领中国人民举什么样的旗帜、走什么样的道路的根本问题，这保证了中国特色社会主义事业不偏不倚朝着正确的方向前进。审计部门是党和国家监督体系的重要组成部分，审计工作自然应当在二十大精神引领下沿着中国特色社会主义道路，具体体现在以下几个方面。
——坚持和加强党的全面领导。各级审计委员会、审计部门要紧密团结在党中央周围，要坚决维护党中央权威和集中统一领导，把党的领导落实到审计工作中的各个环节、各个方面，要完整、准确、全面贯彻落实党中央各项决策部署。审计部门要提高政治站位、坚定政治自信，自觉接受党的集中统一领导，为党和人民、为党和国家事业奉献审计力量。
——坚持以人民为中心的发展思想。维护人民根本利益，增进民生福祉，这是审计的出发点和落脚点。审计监督要成为党自我革命的重要抓手，这就要求审计部门始终心里装着人民，勇挑重担，敢于担当，确保党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福。
——坚持深化体制机制改革。改革促进发展，审计要创新发展就必须推进审计体制机制深入改革，着力破解深层次体制机制障碍，提高审计独立性、权威性，加强审计力量上下联动、区域协调，确保审计部门精准高效完成审计工作。
二、新时代审计工作如何创新发展
党的二十大报告为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴从经济、科教、民主、法治、文化、民生、生态环境、国防军队、祖国统一、构建人类命运共同体、党的建设等方面提出诸多针对性的方针政策，其中党的建设是关键。全面从严治党，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，才能使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。新时代审计工作要创新发展，就要将审计工作与全面从严治党联系起来，与党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高联系起来，主要抓住以下几点。
——抓住党的自我革命制度规范体系建设。二十大报告要求，要完善党的自我革命制度规范体系，就要“健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，完善权力监督制约机制，以党内监督为主导，促进各类监督贯通协调，让权力在阳光下运行。”审计监督应当和党内监督有效贯通协调，促进党内监督系统全面发展，形成“统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系”。简而言之，审计监督要成为党的监督体系的重要组成部分，这是新时代审计工作的制度创新。
——抓住党风廉政和反腐败建设。党风问题关系执政党的生死存亡。审计部门要充分发挥审计经济监督的主责主业优势，依托党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导人员经济责任审计工作，抓住“关键少数”，以领导干部权力运行和责任落实情况为重点，规范权力运行，确保领导干部履职尽责、担当作为。反腐败是最彻底的自我革命。审计部门要将反腐败工作作为重点，紧盯关键少数、重点领域，在公共资源开发、公共资金使用、公共投资项目建设等方面发挥审计监督作用，助力党和国家彻底打赢反腐败攻坚战持久战，这是新时代审计工作职责范围创新。
——抓住组织建设。严密的组织体系是党的优势所在、力量所在。各级审计委员会的成立正是党完善审计部门组织建设的重要一步。审计委员会充分发挥其职责职能对审计工作创新发展至关重要，这是新时代审计工作组织创新。
中国共产党已走过百年奋斗历程，现在正带领全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上。新时代审计工作创新发展需要每一个审计人自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪、行稳致远贡献坚定审计力量。
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