合肥市审计局党员干部畅谈学习党的二十大精神心得体会
党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。合肥市审计局把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，组织党员干部领会精神要义、开展学习研讨、畅谈学习感悟，持续推动党的二十大精神在合肥审计系统笃信笃行、落实落细。
机关党委专职副书记
张凤岗
党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。作为机关党委专职副书记，我将认真组织我局干部职工全面准确深入学习宣传贯彻党的二十大精神，切实把学习宣传贯彻党的二十大精神作为推动合肥审计事业高质量发展的强大政治引领。聚焦审计机关首先是政治机关的根本定位，把党的全面领导贯穿审计工作始终，牢牢把握审计工作正确政治方向，坚持党的工作重点是什么、审计就审什么，善于用政治眼光分析审计发现的问题；聚焦审计队伍建设，狠抓政治理论学习，落实习近平总书记关于审计“三立”精神，努力建设一支适应新时代高质量发展的审计干部队伍，推进党中央和省委市委重大政策措施落实落地；聚焦作风建设，进一步弘扬金岚岚先进事迹，加强执纪检查，提高工作效能，做到许党报国，执审为民，践行以人民为中心的发展思想，以高质量审计监督为合肥高质量发展“保驾护航”；聚焦全面从严治党总要求，充分发挥审计在推进党的自我革命中的重要作用。做到应审尽审、凡审必严、严肃问责,履行好作为国家监督体系重要组成部分的职责使命。通过学深悟透、融会贯通、知行合一党的二十大精神，将高质量学习成效转化为推动合肥审计工作的内生动力。
机关第一党支部书记
办公室主任 吴婷婷
党的二十大报告提出“意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作”“牢牢掌握党对意识形态工作领导权，全面落实意识形态工作责任制，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论”。作为一名基层党支部书记，深感振奋、备受鼓舞，支部将在新的征程上牢记初心使命、开创美好未来，积极服务审计工作高质量发展，持续打磨支部党建“五张名片”，不断擦亮“五星党支部”称号。坚持把信息宣传作为服务合肥发展、传播审计声音、扩大审计影响的重要抓手，结合模范机关建设、人才培养、机关党建、效能建设等支部工作职能，深入挖掘和反映审计工作中的新亮点、新进展、新举措，以更加进取的精神、更加多元的视角、更加丰富的维度，讲好合肥审计故事、传递合肥审计声音，推出一批追速度、显力度、聚温度的审计宣传产品。坚持发挥“坚强前哨”和“巩固后院”作用，牢记机关运转枢纽作用，压紧压实安全责任，将服务工作落在关键处，将参谋工作谋到点子上，将培训成效体现在能力提升中，落实总体国家安全观，服务审计工作提质提效，以实际行动体现党的二十大学习成效。
机关第二党支部书记
重大建设项目审计处处长 唐正东
党的二十大报告明确宣示了党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进。更加坚定了我们永远跟党走的决心和信心，更加坚定了我们在新征程中实现干事创业的决心和信心。作为局机关第二党支部的支部书记和一名投资审计人员，始终坚持把党的领导贯穿审计工作全过程，始终坚持“以党建促审计，以审计业务强党建”的工作理念将党建工作与审计工作同部署、同落实，始终坚持把抓实抓细抓好“投审先锋 服务民生”党建品牌作为提高审计业务质效的重要支撑。要坚持着眼长远，以创新的思路和办法推进投资审计全面发展，聚焦重大项目实施加强投资审计，贯彻落实党中央决策部署，以保障和改善民生为重点，二支部将继续以“党建+政府投资审计”为匙，以创新为钥，在全面提升机关党的建设水平、推动审计事业高质量发展的征程上策马扬鞭、砥砺前行！
机关第三党支部书记
财政审计处处长 韩苹
青春逢盛世，奋进正当时。习近平总书记寄语我们青年人要“怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成”。作为国家财产的“守门人”和经济安全的“守护者”，作为新时代审计青年干部，要提高政治站位融会贯通学。牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，准确领会把握党的二十大精神内涵，坚持原汁原味学、融会贯通学、联系实际学，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来。要心怀“国之大者”务求实效做。始终牢记“为国而审，为民而计”的职责使命，立足经济监督定位，落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求，紧紧围绕推进高质量发展、保障和改善民生、防范化解重大风险、促进权力规范运行等重点领域，加大对重大战略和政策、重点项目和资金的审计力度，不断拓展审计广度和深度，发挥审计服务改革发展稳定的作用。要精准思维研判发挥作用实。培养精准思维、精准开展审计工作。自觉运用政治眼光、政治思维研判经济社会问题背后的政治风险、政治端倪，深入分析影响改革发展的体制性障碍、机制性缺陷、制度性漏洞，把问题查准查实、把建议提好提到位，形成“查病、治病、防病”一体化全过程闭环管理，有效发挥审计在宏观调控中的预防性、警示性、建设性作用，一体推进揭示问题、规范管理、促进改革、推动发展。
机关第四党支部书记
电子数据审计处处长
齐蓓蓓
党的二十大科学擘画了我国未来发展的宏伟蓝图，为党和国家事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。作为一名审计干部、基层党务工作者，要深入学习感悟党的二十大精神，切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来。始终坚持党对审计工作的集中统一领导,自觉在党和国家事业发展全局下想问题、做工作，不断提高政治判断力、领悟力、执行力，把党中央的政治要求贯穿谋划审计工作、履行审计职责、实施审计项目全过程。坚定不移地推进从严治党，围绕“稳经济、优环境、惠民生、防风险”的工作要求，紧盯财政资金管理使用、重大项目建设、民生保障和改善等重点领域，揭示问题、解决矛盾，充分发挥审计在推进党的自我革命中的重要作用。通过提升审计监督质效，加强审计结果运用，以高质量审计监督助力经济社会高质量发展。
机关第五党支部书记
市经济责任审计局副局长 王鑫
党的二十大指出，要坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程。作为一名审计人员，在今后的工作中要胸怀“国之大者”，强化审计监督，在推动高质量发展中发挥更大作用。要坚决贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决贯彻落实党中央决策部署，以及省、市工作要求，不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力，做到党的工作重点抓什么，审计就审什么。要紧扣审计机关政治属性，把党的全面领导贯穿审计工作始终，贯彻落实各级党委审计委员会要求，坚持重大事项请示报告，加强成员单位协作配合，促进审计成果有力有效运用。要强化领导干部经济责任审计，围绕规范权力运行和促进担当作为，重点关注领导干部贯彻落实国家重大经济方针政策和决策部署、重大经济决策、重大风险防范，以及廉洁从政从业等情况，促进依法用权、秉公用权、廉洁用权。要进一步推进审计监督与纪检监察、巡视巡察、组织人事等监督方式的贯通协作，充分发挥监督合力效能，以强有力的审计监督保障党的二十大各项决策部署落实到位。
合肥市审计局2022-11-25


