高举旗帜明方向 谱写审计新华章——黄石市审计局学习宣传贯彻党的二十大精神纪实
稳舵定锚行致远，奋楫扬帆谱新篇。党的二十大高举旗帜、凝聚力量、团结奋进、振奋人心。为深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求，黄石市审计局党组坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，在深学细悟中深刻领会党的二十大提出的新观点、新论断、新思想，在务实笃行中全面贯彻党的二十大提出的新目标、新任务、新要求，以奋发有为的姿态谱写黄石审计新华章。
主要领导宣讲学
局党组书记、局长夏明省坚持以身作则、率先垂范，带头学、带头讲。11月25日、11月30日，他在参加所在党支部和老干支部主题党日活动时，以《深刻把握党的二十大报告重大意义》分别作了专题宣讲；12月8日，在局机关科级干部学习班结业式上，他以《学深悟透二十大精神 奋力谱写审计新篇章》作题作党的二十大学习辅导报告。
他明确要求全市审计机关党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，毫不动摇坚持和加强党对审计工作的全面领导；忠实践行审计使命担当，有效发挥审计在推动黄石高质量发展中的职能作用；与时俱进推进审计现代化，夯实服务黄石高质量发展的保障举措；坚持解放思想实事求是，审慎评判黄石高质量发展过程中的新情况新问题；坚决落实建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍的重要要求，努力锻造高素质专业化审计干部队伍，把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效，奋力谱写新时代审计事业高质量发展新篇章，为我市奋进全省第一方阵、建设武汉都市圈核心城市贡献审计力量。
 “关键少数”带头学
坚持领导干部示范带头学。10月17日上午，黄石市审计局召开党组理论中心组学习会议，学习传达党的二十大报告精神。局党组第一时间研究制定《学习宣传贯彻党的二十大精神工作方案》，对全局学习宣传贯彻党的二十大精神作出部署。11月21日，市审计局党组书记、局长夏明省主持召开党组理论学习中心组(扩大)学习会议，深入学习党的二十大精神和习近平总书记在中央政治局第一次集体学习时的重要讲话精神。局党组成员带头交流发言，局党组书记、局长夏明省同志作中心发言，强调全市审计机关和全体审计干部要结合实际，迅速传达学习，把学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，以更加过硬的纪律作风、更加昂扬的奋斗姿态，矢志不渝做新时代中国特色社会主义事业的建设者、捍卫者。
邀请专家辅导学
12月5日，市审计局举办学习贯彻党的二十大精神宣讲会暨科级干部读书班开班式，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，部署安排科级干部读书班相关工作。会议邀请了市委宣讲团成员、湖北师范大学马克思主义学院王振钰副教授作二十大精神主题宣讲。
王振钰教授以《新时代坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领》为题，从党的二十大的战略定位、大会主题、实践基础、理论指导、基本路径、根本保证、团结要求等七个方面，全面系统地解读了党的二十大精神，内容丰富，通俗易懂，参训审计干部纷纷表示受益匪浅，将以深入学习贯彻党的二十大精神为动力，进一步加强做好审计工作。
青年干部研讨学
在坚持全覆盖的同时，突出青年这个群体。重点抓、抓重点。通过举办学习贯彻党的二十大精神宣讲会暨科级干部读书班，开展青年干部研讨交流会，鼓励青年干部积极创新学习方式，通过组内宣读、召开交流分享会、知识测试等形式，真正做到学思践悟、融会贯通，推动每名青年党员干部深学深悟、入脑入心。
支部组织常态学
局机关6个党支部都将学习党的二十大精神纳入“三会一课”和主题党日的必学内容，通过个人自学和集体研讨相结合的方式，组织党员干部原原本本学习党的二十大报告和新修订党章等内容，撰写学习心得体会。驻社区（村）第一书记和下沉党员面向村居群众开展宣讲，切实把党的二十大精神讲明白、讲透彻。对各支部组织党员开展学习党的二十大精神的心得体会，局党组以系列专栏文章等方式进行推送。
“蓝图已经绘就，号角已经吹响”。党的二十大确定的目标任务、作出的战略部署，是开展各项工作的根本遵循。正值年末岁初，全市审计机关全体干部职工踔厉奋发，勇毅前行，确保圆满完成各项审计目标任务，认真谋划2023年审计工作，深入开展“审计高质量发展提升年”活动，全面提升审计质量、队伍能力、管理水平、工作作风，在研究中找准审计方向，坚持贯通融合高效，坚持打造审计铁军，持续推进审计机关廉政和作风建设，以高质量审计监督服务黄石经济社会高质量发展。（李雨晨）
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