苏州市相城区妇联：组织建设展风采，巾帼力量创佳绩
“全区各级妇女组织和广大妇女要切实增强大局意识和服务能力，把服务全区发展与繁荣妇女事业紧密结合起来，不断开创妇女工作新局面。”近日，苏州市相城区妇女第五次代表大会召开，相城区委书记沈志栋对相城区妇联过去五年取得的成绩给予高度肯定，并对今后工作提出要求和希望。
抢抓机遇谋发展、锐意进取作贡献，五年来，在相城区委区政府的领导下，相城区妇女事业发展焕发勃勃生机。
党建引领，妇联组织建设坚实有力
相城区妇联始终贯彻新时代党的建设总要求，进一步落实从严治党的政治责任，全面加强妇联组织的政治建设。为强化党性修养，筑牢理想信念之基，相城区妇联组织全体干部学习贯彻党的二十大精神，做到对党忠诚、听党指挥、为党尽责，让妇联组织的红色基因薪火相传。在工作过程中，相城区妇联严明党的政治纪律和规矩，积极落实中央八项规定，持续推进党风廉政建设和反腐败工作，持之以恒改作风、纠“四风”，努力建设政治鲜明、思想过硬、组织坚强、担当作为、风清气正的妇联机关。
党建带妇建，妇建促党建。相城区妇联不断加快新兴领域妇联组织建设，在产业园区、商务楼宇、专业市场等新兴领域建成妇联组织40个，积极开展全区妇联系统“我为妇女儿童办实事”实践活动，在区、镇（街道）、村（社区）妇联三级执委中实现自办领办服务妇女儿童家庭项目全覆盖，开展各类妇女儿童“微实事”400余个。为加大服务力度，相城区妇联通过到基层妇联集中调研的方式，巩固拓展妇联班子成员基层联系点制度，做到区妇联班子成员基层调研“镇镇到”，乡镇（街道）妇联主席基层调研“村村到”，村（社区）妇联主席基层调研“户户到”。
相城区妇联全面完成区级机关、事业单位妇联组织新建、改建、换届工作，全区镇（街道）、村（社区）妇联组织按期完成换届工作。相城区各级妇联组织共选配妇联主席、副主席500余名，所有村（社区）完成“会改联”，全区镇（街道）、村（社区）两级妇联组织执委增补后人数达改革前的2.7倍，使妇联组织力量更加坚实有力。
同时，为深化乡镇妇联组织区域化建设，相城区妇联以单独创建、行业统建、区域联建等方式灵活多样地建立妇联组织，加大在社会组织、行业协会、新业态新就业群体中的建设力度，扩大覆盖、填补盲区，织密妇联组织网络。同时，充分发挥妇女儿童之家的作用，建成妇女微家、三八红旗手（集体）工作室、巾帼志愿服务站等阵地，让妇女阵地多起来、动起来、活起来、靓起来，及时为妇女提供“在你身边”服务。
夯实基层，家庭建设工作积极有效
为深入贯彻习近平总书记“注重家庭、注重家风、注重家教”的重要指示精神，推动社会主义核心价值观在家庭落地生根，相城区妇联广泛开展寻找“最美家庭”活动，汇聚起家庭文明正能量，全区600余户家庭获评区级以上最美家庭、书香家庭、健康家庭。
为满足城市家庭的需求，给女性创造更好的生活与育婴环境，通过几年的努力，相城区公共场所母婴哺乳室应建尽建，已有58家，建设标准符合政府规范要求。推动儿童友好城市建设，儿童友好社区已建成6家，其中2家市示范儿童友好社区。建成儿童友好口袋公园1家。设计开发3条通学专线及优化调整了相关公交线路的班次，主要解决了阳澄湖片区偏远村儿童就学出行需求。大力推动“三全”社区建设，全区有“三全”试点社区8个，累计开展家庭教育支持行动活动40余次，惠及家庭3000余户。
在关注家庭教育的同时，相城区妇联更加关注困境儿童，通过开展“六一”送温暖、“8.26”帮困助学等活动帮扶困境儿童1300人次，通过苏州市儿童少年基金会共发出结对帮扶爱心资金30万元，惠及困境儿童300余人次。同时，开展新时代苏州儿童“幸福港湾”项目8个，在“99公益日”活动中，为“爱在苏州，从‘心’开始”“童梦启航，‘埭’你成长”“阳光领航，儿童关爱”“爱润童心‘相’未来”项目活动筹集爱心资金25万余元，实际利用资金达100万余元，这些行动有效激活了社会各界、社会组织参与关爱妇儿工作的潜力，延伸了妇联组织的工作手臂。
强化队伍，互联网时代展巾帼风采
要想更好地为妇女儿童服务，必须强化妇联队伍建设。相城区妇联认真落实“基层妇联领头雁培训计划”，加强妇联干部思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，为打造一支信念坚定、业务精通、担当作为、敬业奉献的妇联干部队伍而努力。
相城区妇联积极探索基层妇联执委、妇女代表、巾帼志愿者发挥作用的有效途径，通过项目领办、执委述职等促进执委深度参与妇联工作，不断提升妇联干部的综合素质和履职能力；深入开展“我为妇女儿童办实事”实践活动，充分运用“蹲点调研”工作法，到基层妇女群众中开展工作，察实情、听真话、取真经，有效发挥桥梁纽带作用，了解妇女需求，反映妇女诉求，提供精准服务，并把党的关怀关爱及时精准地送到妇女群众心头和身边；不断创新工作理念，积极探索妇女工作社会化运作、项目化带动、品牌化打造的方式方法，使妇女工作整体推进，形成相城地域特色品牌。
互联网时代，相城区妇联紧跟时代步伐，树立互联网思维，提升运用网络及新媒体开展工作的能力，打造“指尖妇联”云服务，推动形成线上线下相互促进、有机融合的工作新格局。
相城区妇联通过开展“美丽庭院”3D展示及各类女性典型网上评比和展示，依托渭塘珍珠、阳澄湖大闸蟹等特色产品打造电商直播平台，积极借助主流媒体资源，实现妇联各类服务分众推送、精准直达、跟踪反馈；组织开展“巾帼心向党 献礼二十大”融媒体创意大赛，通过微视频、短视频、照片图集等形式，从“她”的角度，展示巾帼风采，使“指尖”典型见人见物见事见精神；依托“阳澄巾帼”微信公众号，办好各类专栏，线上开展政策咨询、答疑释惑和教育引导等工作；以“逐梦·她”“风雅·书”“温馨·屋”为主题，策划推出线上线下群众性教育活动，展示新时代广大妇女群众的新气象、新作为，激励广大女性争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者；积极研究并开展相城区“澄姐在你身边”网络服务，建立完善“澄姐”志愿者联盟，开展线上心理健康、普法课堂，定期发布妇女法制宣传、自我保护等内容，使“指尖妇联”助力社会和谐稳定。
以行动书写忠诚，用奉献诠释担当！相城区妇联与新时代同行，不断谱写相城高质量跨越发展新篇章。
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