跟党奋进新征程 巾帼建功新时代 ——各地妇联组织全力以赴学习宣传贯彻党的二十大精神
习近平总书记强调，党的二十大在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果，就新时代新征程党和国家事业发展制定了大政方针和战略部署，是我们党团结带领人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言和行动纲领。全党要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，坚定不移把党的二十大提出的目标任务落到实处，奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。
时代召唤巾帼，奋斗成就梦想。《全国妇联关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》（以下简称《通知》）印发以来，各地各级妇联全力以赴落实《通知》要求，把学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，切实把党中央战略部署转化为妇联工作任务和工作实效，团结引领广大妇女跟党奋进新征程、巾帼建功新时代，为全面建设社会主义现代化国家团结奋斗。
全面准确学习领会，引领广大妇女在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”
《通知》强调，要全面准确学习领会党的二十大精神，更好用大会精神统一思想、统一意志、统一行动，步调一致向前进。要层层抓好学习培训，在全面学习、全面把握、联系实际上下功夫，原原本本、逐字逐句学，真学真信真懂真用，推动习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入妇女人心。
海南省妇联按照统一部署，以“巾帼心向党·奋进新征程”为主题开展了内容丰富、形式多样的党的二十大精神学习教育活动。同步印发学习宣传贯彻通知，制定党组理论学习中心组学习方案、省妇联宣传宣讲方案和行动方案。海南省妇联多次召开会议集中学习党的二十大精神，大家围绕主题谈体会，结合工作谈落实。大家深切体会到，以习近平同志为核心的新一届中央领导集体是深受全党全国各族人民拥护和信赖的领导集体，习近平总书记是全党拥护、人民爱戴、当之无愧的党的领袖。作为妇联组织，将引领广大妇女更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，永远听党话、坚定跟党走。
山西省妇联把深入学习贯彻党的二十大精神，作为当前和今后一个时期的重大政治任务和头等大事。要求全省各级妇联坚持和加强党的全面领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，牢固树立“四个意识”，切实增强“四个自信”，坚决做到“两个维护”，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，自觉把党的领导贯彻落实到妇联工作各方面全过程。同时充分发挥自身优势，开展好“巾帼心向党·奋进新征程”学习教育活动，掀起大学习大宣讲大宣传热潮，以更加昂扬的精神状态、更加坚定的必胜信念，引领广大妇女感党恩听党话跟党走，沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。
陕西省咸阳市妇联第一时间召集全体干部认真学习党的二十大会议精神，安排部署党的二十大精神学习宣传贯彻工作，下发《咸阳市妇联关于学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》，要求各级妇联、各下属单位、各妇女社会组织发扬时不我待、只争朝夕的精神，开展好党的二十大精神学习教育活动，引导广大妇女和家庭把感恩党、感恩新时代的真挚情感，转化为团结奋斗建功新时代的实际行动。
全系统开展大宣讲，凝聚起全面建设社会主义现代化国家的巾帼伟力
《通知》强调，要全系统开展“巾帼大宣讲”，领导带头讲，机关带动讲，各地要组建省市县级巾帼宣讲小分队，层层开展宣讲，通过妇联干部带头讲、党的二十大代表深入讲、妇联执委广泛讲、先进典型结合讲，推动党的二十大精神进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园、进各类新经济组织和新社会组织、进网站、进家庭，让妇女群众听得懂、能领会、可落实。
“新时代新征程，中心任务激励人，建成强国是重任，圆第二个百年梦。党的光辉永照耀，习总书记作报告，亮点纷呈又齐全，全场掌声响不完……”在四川阿坝藏族羌族自治州九寨沟县，县妇联组建了一支“九寨采花巾帼宣讲队”。连日来，宣讲队的志愿者走进农家小院，用群众喜闻乐见的形式，为群众宣讲党的二十大精神。“九寨采花巾帼宣讲队”是一个缩影。四川省妇联在全省开展了“巾帼心向党·奋进新征程”妇联系统学习宣传贯彻党的二十大精神“百千万巾帼大宣讲”暨大调研活动，省妇联成立巾帼宣讲团，各市州成立巾帼宣讲小分队，由党的二十大女代表、各级妇联干部、专家学者、巾帼志愿者等组成，并结合工作调研奔赴基层一线，带头开展宣讲。
浙江省妇联线上线下组织开展“红船女儿心向党”党的二十大精神学习宣讲进机关、进村社、进家庭、进企业、进校园、进网站“六进”活动。活动启动仪式上，邀请党的二十大女代表、女科学家等优秀女性，就学习贯彻党的二十大精神谈感悟、话初心，凝聚奋进力量，吸引10万余人收看直播，有效引领广大妇女争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。浙江省妇联还组建了10支党的二十大精神省级“红船女儿”示范宣讲小分队，赴基层一线开展宣讲。与此同时，全省各级妇联组织积极响应、迅速行动，党的二十大精神宣讲活动在浙江各地全面发力、扎实推进。该省提出，力争到2023年3月底，省市县分别完成百场、千场、万场宣讲。
前不久，甘肃陇南市西和县妇联走进该县太石河乡山青村进行党的二十大精神宣讲，同时就妇联开展的“两癌”救助、寻找“最美家庭”、关爱留守儿童等工作进行详细培训。一场接地气的“妇女工作宣讲会”，把党的创新理论、乡村振兴以及涉及妇女儿童的相关政策传送到了妇女群众心坎上。党的二十大胜利闭幕以来，陇南市妇联对全市妇联系统“巾帼大宣讲”作了详尽的安排部署。连日来，全市各级妇联精心打造特色宣讲品牌，开展多形式、多维度的宣讲活动，聚焦“线上”有知有味，赋能“线下”出新出彩，让党的二十大精神宣讲聚人气、接地气、冒热气，真正深入基层、深入人心，凝聚起全面建设社会主义现代化国家的巾帼力量。
全方位谋划促落实，切实把党中央战略部署转化为妇联工作任务和工作实效
《通知》强调，要以党的二十大精神为指引，把今年的工作和明年的任务有效衔接，前瞻性谋划好、整体性推进好明年工作，切实把党中央战略部署转化为妇联工作任务和工作实效，推动党的二十大精神在妇联系统落到实处、见到实效。
江苏各地妇联积极引领巾帼志愿力量，组织党的二十大女代表、妇联干部、妇联执委、巾帼志愿者等，深入基层一线，以“服务+宣讲”的形式，因地制宜开展“五个一”巾帼志愿关爱服务，通过一次走访特殊困难妇女活动、一次关爱慰问社区一老一小活动、一次圆梦妇女群众微心愿活动、一场家庭家教家风建设社区讲座、一场现场法律宣传咨询活动等“五个一”服务，将党的关怀和温暖送到妇女和家庭身边。
广西壮族自治区妇联坚持“五个牢牢把握”深入学习贯彻党的二十大精神，在围绕中心服务大局中找准切入点，精准发力彰显巾帼作为，持续推进“我为妇女群众办实事”实践活动——联合自治区供销社加强战略合作，利用广西供销系统平台帮助女企业家、女能人产品打通供给渠道，助推巾帼好产品“供得好”“销得出”，助力乡村振兴；联合自治区检察院推进未成年被害人综合救助、困境妇女儿童国家司法救助，全区58个未成年人“一站式”专门办案场所为未成年人提供保护；推动38个妇儿工委成员单位为妇女儿童办民生实事41件，形成关爱妇女儿童合力。
安徽黄山市各级妇联深入落实党的二十大部署要求和习近平总书记的重要指示，以党建为纲、妇建为要，以徽州历史文化为重要依托，以全市文明家庭、道德模范、先进人物等为鲜活滋养，倡导践行新时代家庭观。该市各级妇联坚持党建带妇建，以妇女为主体，以家庭为切入点，在社区家长学校等阵地打造中融入“家视角”，把妇联工作职能更好地落实在“家”、活跃在“家”、见效在“家”。此外，坚持以社会主义核心价值观为统领，深入挖掘古徽州传统文化精髓，切实传播好黄山“她”声音，在文化弘扬中讲好“家故事”，把优秀传统文化融入家庭文明建设，以家庭文明促进社会和谐。
按照党的二十大报告对妇联工作的定位和要求，陕西各地基层妇联发挥“联”字优势，以“时时放心不下的责任感”，切实帮助妇女儿童解决烦心事、难心事。武功县妇联开展“心系妇儿 情暖寒冬”留守困境儿童慰问活动，发放法律书籍、体育器材等播撒爱的阳光。彬州市联合妇联爱心妈妈志愿者协会开展关爱留守儿童及贫困儿童冬日送温暖活动，鼓励孩子们刻苦学习、健康成长。旬邑县妇联联合当地多家医院成立爱心志愿者服务队和爱心车队，公开爱心电话，为孕妈妈在疫情期间提供保障服务。
新时代新征程赋予妇联组织更光荣的使命，各地各级妇联正以党的二十大精神为指引，勠力同心，在新的“赶考”之路上奋力开创党的妇女事业崭新局面。（统稿：刘旭 参与采写：姜军旗 党柏峰 任然 姚改改 袁鹏 茹希佳 高峰 王蓓）
‍‍中国妇女报2022-12-23


