江西省上犹县“三管齐下”化解信访难题：把握重点求突破 用心用情解民忧
“你们依法妥善化解积案，成绩来之不易，经验宝贵，要总结和发扬。”这是江西省上犹县成功化解陈某信访积案后，最高人民法院党组书记、院长周强同志的肯定批示。今年以来，上犹县以信访积案化解为突破口，通过领导包案、百日攻坚和信访救助“三管齐下”， 成功化解了一大批疑难复杂的信访问题，助推了社会大局和谐稳定。截至目前，全县信访总量602件次，同比下降18.98%。
领导包案解难题
按照中央、省、市信访工作联席会议关于集中开展“治理重复信访、化解信访积案”专项工作的统一部署，上犹县“快速响应、快速行动、快速部署”，及时召开专题会议进行部署，并下发了《关于落实县领导包案处理信访积案及涉稳突出问题的通知》，根据县领导分工和挂点联系乡镇的不同，将国家信访局交办的32件重复治理信访事项安排给不同县领导，并明确了具体责任单位及责任人，实行重点案件县领导包案制度。
为推动领导包案工作更好落实，该县推行“三亲五包”工作法，即：由县领导对所包信访积案亲自研究、亲自部署、亲自调度，包调查了解、包解决化解、包停访息诉、包思想教育、包信访稳定。如该县东山镇村民蔡某从2014年开始，就其夫兄占用其自留地建房问题不断在省、市、县信访局上访，要求拆除夫兄住房建筑。为妥善解决该信访事项，县政府主要领导实地调研后指示包案副县长妥善解决，包案副县长多次召集相关单位进行调度并与信访人反复沟通和现场调处，最终使信访人蔡某夫妇与其兄弟达成一致意见，一起历时七年之久的信访积案终于得以圆满化解。据统计，截止10月底，国家信访局交办的32件重复治理信访事项均通过国家信访局审核认定化解，化解率为100%。
百日攻坚破堡垒
为深入推进信访矛盾有效化解，成功突破一批“老大难”信访问题，上犹县于今年3月份下发了《上犹县集中化解信访积案“百日攻坚”活动工作方案》，从3月至9月，连续开展了两轮集中化解信访积案“百日攻坚”活动，向乡镇和县直单位交办了一批信访积案。通过细致摸排、精准研判、协调联动、靶向发力，一大批“堡垒”案件被成功攻破，有效推动了重点领域和重点群体突出矛盾的缓解。
“感谢你们的关心和帮助，让我终于拿到了订货余款。”近日，广东客商洪某来到上犹县信访局，向该局的工作人员表示感谢，并将一面绣着“真心为民办事 倾心替民解忧”的锦旗送到了信访局长温锦盛手中。原来，在4月初，洪某在我县工业园某企业订购了一批纺布，因疫情影响，企业未能如期全部交货，剩余未交货的货款30多万元也一直未能退回，严重影响了其自身企业生产经营，情绪十分激动。得知情况后，信访局局长温锦盛立即安排分管领导对信访人进行耐心疏导，当即启动立接立办程序，联系责任单位组织人员快速进行协调处理，仅用一天时间，就圆满解决了信访人反映的问题，洪某拿到了应退回的订货余款。
据统计，通过“百日攻坚”活动开展，上犹县共化解疑难重复信访案件42件，确保了重要会议期间全县社会大局和谐稳定，取得了“零进京、零登记、零进庄、零通报”的优异成绩，被赣州市信访联席会议通报表扬。
强化救助解民忧
上犹县在推进信访工作过程中，面对一些重复访、越级访难题的化解等“老大难”问题，坚持法、理、情相融合进行调处化解，通过用好用活救助金帮助困难信访群众，助力信访案件化解。
对群众反映的信访事项，该县严格按照“三到位一处理”的原则，对家庭确实困难或问题发生时间长、久拖不结以及“法度之外、情理之中”的疑难突出信访问题，在合法合规的前提下，做好信访救金的灵活使用，助力案件化解。2020年，该县梅水乡黄某反复信访反映其儿子在自家山场上搭线接电时触电身亡，家中仅靠其儿媳一人务农来维持生计，3个未成年孙辈还在读书，加上信访人肢体残疾，家中无其固定经济来源收入，家庭生活十分困难，恳请政府帮助解决。对该信访人反映的问题，我县高度重视，立即安排挂点县领导包案，成立了专门工作组，同时明确责任单位、责任领导和办理时限，经过多次现场办公，一方面向其宣讲法律和政策，另一方面考虑其家庭确实困难，便通过县联席会议对其给予2万元的信访救助，使信访人感受到党和政府的关心关爱，从此停访息诉。
在灵活用好每年由县财政安排的120万元信访救助金的同时，该县还积极向省、市争取信访救助金，成功助力化解了赵某、赖某等一批信访积案，共向困难信访群众发放信访救助金193万元，帮助困难家庭22个，既有效解决信访人实际困难，又切实加强了党和群众之间的血肉联系。
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