广州妇联“玫瑰公益”创新“妇女+”社会治理新模式
冬日寒冷，暖意不减。12月5日，国际志愿者日。在广州这座全国闻名的志愿之城，巾帼志愿力量在各级妇联带领下，聚焦妇女儿童家庭，开展公益志愿善行。
不只是国际志愿日，在过去持续一个多月的广州本轮新冠疫情中，广州妇联充分发挥“妇女+”巾帼力量为疫情一线带去了及时帮助与暖心关爱。截止到12月3日，近140个社会爱心企业、社会组织及个人积极响应广州市妇联号召，第一时间捐赠口罩、消毒水、防护服、母婴物资、应急食品等市场总价值达990万元的抗疫物资和爱心款项。
从妇女儿童最关心、最直接、最现实的民生问题入手，广州市妇联启动玫瑰公益创投活动、探索“妇女+”参与社会治理模式，以玫瑰公益创投活动为链接社会组织、培育妇女儿童家庭服务项目的有效手段和特色载体，进一步打通联系和服务妇女群众的“最后一公里”，逐步实现服务对象多元化，服务手段多样化，服务范围不断扩大，服务专业性不断增强，服务受惠人数大幅度增加，探索创新妇联参与社会治理“广州模式”，逐步打造成为具有广州特色的“妇女+”社会治理创新机制。
回应需求
创设公益领域新品牌
为不断创新妇联参与社会治理，发掘培育更多专业社会组织参与到妇女儿童及家庭领域的社会服务和治理，满足妇女儿童事业发展的多元化新需求，促进羊城妇女儿童事业高质量发展，2016年，玫瑰公益创投应运而生。
“公益慈善是一座城市软实力的体现，市妇联创设了'玫瑰公益'服务品牌，多年来持之以恒推进，拓展妇联和妇女参与公益的新途径。”广州市妇联相关负责人介绍。
首届玫瑰公益创投设置了妇女、儿童、家庭服务三个类别，后期逐步拓展为妇女+深度服务、反家暴、家庭教育、关爱孕产妇、困境妇女就业、创新创业、脱贫攻坚、唯爱她赋能等专项。
随着我国现代化建设的脚步加快，妇女儿童发展事业又出现了一些新的挑战。从过去帮扶到赋能妇女发展需求，从提供培训到推动妇女创业就业，从传统行业到外卖、网约车等新行业等，都出现了新的发展需求。
为满足妇女儿童新时代下新需求，近年来，玫瑰公益创投活动服务人群更加精准，服务内容更加多元化，已拓展到女性科技创业、女大学生成长计划、新兴行业女性关爱、新时代妈妈关爱、婚恋交友服务、女性维权保护、智慧幸福养老、低碳环保环境友好、创新社区服务等多个新领域，满足不同服务对象、不同服务地域的个性化需求，真正将党和政府及其“娘家人”妇联的温暖和关怀送到有需要的妇女群众身边。
今年9月，玫瑰公益创投资助的“心系‘她’健康，助您向未来——关爱新业态女性健康筛查”公益项目，让刚刚来到广州从事快递行业工作的小芳（化名）感到暖心。这个项目将在未来3年为4500名新业态女性以及外地来穗务工女性进行“两癌”公益筛查和科普，并为检出阳性的受众提供完善检后跟进服务。
多方联动
激活社会资源共参与
在广州市妇女儿童福利会携手科技网络平台打造的羊城“她”公益平台上，多功能的儿童书包、亲肤舒适的毛巾、种类繁多的图书文具等儿童类用品琳琅满目，每一件商品下面标着“特殊的价格”——心愿值。
它面向的群体是孤困儿童。在平台上，受资助的困境儿童可以通过“心愿值”，在线上便捷、自主地按需完成物资的选择和操作。广州市妇女儿童福利会相关负责人介绍，这样的公益扶助方式既尊重受帮扶对象主观意愿，也通过科技力量极大提升了妇儿福利会帮扶效率和发展模式。
充分发挥妇联组织群团优势，围绕妇女儿童需求，联动多方资源共同投入公益项目，合力解决妇女儿童家庭的困难和问题。羊城“她”公益平台，便是“妇联+企业+社工”模式的实践探索。在市妇联的指导下，通过市妇儿福利会公益服务平台，与企业、机构跨界合作，逐年发展探索，玫瑰公益创投已成为妇联连结各方资源、培育发展服务妇女儿童和家庭项目的有效手段和特色载体。
广州市妇联副主席宋春梅介绍，羊城“她”公益平台，联动社会组织提供更具针对性、专业化、个性化的服务，逐渐形成了原以财政资金为主到社会资金为主、财政资金为辅再到现在全部以社会资金为主的公益服务模式。通过一手抓资源链接，形成支撑巾帼公益服务的社会资金“蓄水池”；一手抓项目落实，建立了一套行之有效的全流程规范服务体系，让专业的人办专业的事，提高资金使用和项目实施的实际效应，逐渐形成了“妇联+企业+社工”“社工+妇干+志愿者”“妇联+高校学生”等多元联动公益服务模式，有效打通妇女儿童服务的“最后一公里”。
据不完全统计，七年来广州市妇联以服务妇女、儿童、家庭为出发点，广泛链接多方资源，以需求为导向，服务覆盖妇女支持与帮扶、女性创业就业、婚姻家庭问题、困境儿童关爱及家庭教育等领域。开展玫瑰公益创投累计投入资金近3000万元，资助并培育公益项目累计达119个，孵化5A级“妇”字号社会组织累计16家，项目服务人数超过200万人次。
链接资源
创新社会治理新模式
一直以来，经费不足、人手不足、专业不足等问题，成长期影响基层妇联开展妇女儿童家庭工作的掣肘。
为弥补短板，广州市妇联推动玫瑰公益创投活动不断探索新的手段和渠道，从最初单靠财政资金到如今联动各类资源，发动社会力量参与到妇女儿童及家庭领域的社会服务中，培育有可持续性、有可复制性、能形成社会效益的创新公益项目，实现广州“妇女+”社会治理模式的创新变革。
广州市妇联围绕妇女需求，畅通市、区、镇（街）、社区四级服务体系，以玫瑰公益创投活动为载体，开展常态化服务，解决妇女儿童家庭的困难和问题。同时，加强与民政、人社、街道、社区、社会组织等机构的联动，整合社会资源，发挥社会组织的专业优势，并且吸引志愿者的加入，突破地域限制，开拓服务思路，推进服务方式“属地化”，逐渐形成了政府+妇联+企业、妇联组织+社会组织、社工+妇干+志愿者的服务体系，为妇女儿童及其家庭提供专业化、多元化、个性化服务，有效延伸妇联工作手臂、重心下移、工作下沉。
为规范创投程序，广州市妇联注重顶层设计，立足妇联工作实际，规范创投程序，狠抓项目监管，明确制定方案、发布公告、项目路演、项目评审、结果公示、项目实施、日常督导、中期评估、末期评估验收等各实施阶段，形成一整套玫瑰公益创投活动的运作机制，形成了社会较认可的制度规范，有效确保玫瑰公益创投活动依规有序顺利进行。
2021年，在广州市妇联的指导下，广州市妇女儿童发展中心和广州市妇女儿童福利会开展“玫瑰公益”·乡村振兴——妇女儿童家庭公益服务项目，重点带动欠发达地区妇女群体就业致富以及解决当前家政市场供不应求的问题，通过构建为农村女性“授之以渔”的乡村振兴链条，帮助欠发达地区妇女掌握职业技能、获得就业机会，探索“造血式”推动乡村振兴的实践。专家认为，把玫瑰公益和乡村振兴两项工作结合起来，充分发挥了妇联优势品牌的引领作用，联动链接相关资源共同推进共建、共治、共享社会模式新格局的打造，更有效地激活乡村妇女家庭内在发展动力，是妇联参与推动乡村治理的积极有益尝试。
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