发挥独特优势 助力乡村振兴 ——专家解读《乡村振兴责任制实施办法》中妇联组织的作用
在乡村发展领域，妇联组织面向乡村、企业、互联网经济新业态，拓展了形式多样的活动内容与活动方式
在乡村建设和乡村治理领域，基层妇联将工作触角延伸到村庄和社区的每个角落，为提供更有效的乡村公共服务创造了条件
日前，中办、国办印发《乡村振兴责任制实施办法》，其中提到，妇联等群团组织应当发挥优势和力量参与乡村振兴。
多年来，各级妇联组织在乡村振兴中发挥了怎样的作用？有着哪些优势？今后还可以在哪些方面发挥更大作用？为此，中国妇女报全媒体记者采访了中央党校（国家行政学院）社会和生态文明教研部副教授王晓莉。
妇联组织在乡村振兴中发挥着积极作用
《乡村振兴责任制实施办法》中之所以强调妇联的重要作用，王晓莉认为，积极发展农村社会工作和志愿服务是当前乡村振兴战略对“社会力量参与乡村治理”的明确要求，而各地妇联和乡村妇女组织是乡村社会力量的主体，在增强社区自治、提供公共服务、创新乡村治理、激发村庄活力、回应村民需求等方面具有独特作用。
早在2018年初，全国妇联全面落实《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》，部署在实施乡村振兴战略中充分发挥妇联组织独特作用和妇女“半边天”作用，各地妇联组织带领广大乡村妇女积极作为，勇于实践。
基于多年来对于基层妇联组织的深入调研，王晓莉总结了妇联组织在乡村振兴中发挥的积极作用。
王晓莉表示，在乡村发展领域，妇联组织面向乡村、企业、互联网经济新业态，拓展了形式多样的活动内容与活动方式。比如，基层妇联组织积极吸纳当地女能人带动产业发展，各地涌现出不少返乡女能人进村“两委”、当选村支书或主任的典型，她们成立巾帼合作社或村办企业，用经验和智慧解决了劳动力、信息、技术等问题，带动当地妇女有活干、有钱赚。还有的妇联组织引导在女性独具优势的产业或以女性为主体的产业建立妇联，为当地妇女就业创业提供小额贷款、技术支持等多种扶持。
在乡村建设和乡村治理领域，基层妇联将工作触角延伸到村庄和社区的每个角落，为提供更有效的乡村公共服务创造了条件。王晓莉举例，山西省平定县宋家庄村妇联发起“妇联读书会”，定时推送文稿，在微信群朗读短小美文，并以此为切入点，成立学习小组、兴趣小组、发展小组、议事小组等妇女小组，在村里弘扬正能量，传递新思想；村妇联还带动妇女积极参与美丽庭院、垃圾分类、五水共治等乡村建设，引领农村妇女共建共享生态宜居新农家。
“像宋家庄村妇联这样的基层妇联不在少数。多年来，妇联组织在农村产业发展、生态环境保护、乡风文明建设等方面发挥了重要作用，最广泛地把农村妇女动员起来、组织起来，为实现乡村全面振兴贡献巾帼力量。”王晓莉表示。
妇联组织在乡村振兴中具有独特优势
对于乡村振兴中妇联组织的优势作用，王晓莉认为，基层妇联参与乡村振兴可以更好地发挥政治优势、组织网络优势、工作队伍优势以及群众工作优势。
她介绍，一是以党建带妇建、妇建促党建，基层妇联组织与地方党政部门实现了更紧密的合作；二是基层妇联通过组织网络的拓展，形成了纵到底、横到边的全国性组织网络体系，打破了行业、组织、城乡、行政边界，以灵活多样的形式最大程度延伸了妇联参与乡村振兴的工作触角；三是基层妇联改革后，最大范围地吸纳基层优秀妇女代表，产生了一大批专职、兼职、挂职等不同形式的基层妇联干部，成立了巾帼志愿者队伍，不断引领、联系并孵化女性社会组织，成为乡村振兴中引进来、留得住的人才；四是妇联建立了常态化的联系服务妇女群众的工作制度机制，创新了妇女参与社会治理的形式，最大程度保障了联系服务妇女群众的作用。
妇联组织在乡村振兴中大有可为
党的二十大报告把“三农”工作摆在突出位置并作出全面部署，吹响了新时代新征程全面推进乡村振兴的动员令和集结号。对于新时代的妇联组织在参与乡村振兴中还可以在哪些方面发力？
“党的二十大报告中关于乡村振兴的内容，有两个新的提法，一是农业强国，二是和美乡村。妇联组织在这两个方面可有效发挥作用。”王晓莉说。
王晓莉进一步表示，农业强国中一个非常重要的要素是绿色农业，“绿色农业”旨在实现生态、经济和社会三大系统良性循环。妇女是绿色农业系统中的重要参与者和推动者，妇联组织应积极营造有利环境，提升妇女参与经济建设的能力，助推妇女在生态农业发展中发挥更加重要作用。广东韶关始兴县返乡女能人吴秀兰发起的始兴县绿芽社会工作服务中心，正是发展生态农业的典型。
“和美乡村是另一个新的重大提法，从原来的美丽乡村转向和美乡村，意味着不仅要美丽，还要和谐。”王晓莉建议，妇联组织可以因地制宜，打破行政边界、行业边界、组织边界、城乡边界等，在以女性为主的生态、文化领域，建立城乡联动机制或者妇联组织，孵化多元化女性社会组织，创新妇女参与乡村生态振兴、文化振兴的形式。“这样的案例已有不少，比如贵州省从江县美德村的吴凤英发展一二三产业融合、乡村自然教育，是推动乡村生态振兴的典型；广东省揭阳市览表村的吴利珠与览表图书馆团队，是推动乡村文化振兴的典型。”
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