东营：立足东营实际持续创新 系列举措推动信访工作高质量发展
牢记嘱托走在前，勇担使命开新局。为深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，贯彻落实第九次全国信访工作会议和省第十二次党代会精神，深化《信访工作条例》学习宣传，展形象、亮风采，聚民心、谋大局，更好地推动全省信访工作高质量发展，为党的二十大胜利召开营造良好氛围，山东省信访局联合齐鲁晚报·齐鲁壹点重磅推出“走在前·开新局”信访局长系列访谈。近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访到东营市政府副秘书长，市信访局党组书记、局长侯永强。
1
学习宣传《条例》抓广度
贯彻落实《条例》抓深度
记者：侯局长，《信访工作条例》已于今年5月1日正式实施，在信访事业发展史上具有里程碑意义，首先请您谈谈东营是如何学习宣传贯彻的？
侯永强：《条例》的实施，既是信访事业的里程碑，也是各级尤其是基层信访机关乘势而为解决现实问题、提高工作水平的重大机遇。因此，东营市学习宣传贯彻《条例》坚持抓两点，一是在学习宣传上抓广度、抓普及；二是在贯彻落实上抓深度、解难题。
在广度上，我们除了认真、扎实做好宣传、培训等规定动作和常规动作外，还做到了媒体渠道多元化、全方位，宣讲骨干身边人、身边事；解读资料案例式、漫画式，进一步增强了宣传的直观性和吸引力。
在深度上，主要是针对东营的短板，有的放矢强弱项，上水平。一是加强信访机构和职能建设。推动解决信访部门主要领导兼任、配备各级督查专员、健全联席会议机制、强化统筹协调职能等问题。二是健全完善履行信访工作责任的刚性制度，增强各级做好信访工作的“天职意识”。尤其是增强各级领导机关的重视程度和保持高度重视的持续性、稳定性。三是解决各级信访机关对平行机关和相关方面的调度力度、牵头权威不够的问题。四是针对东营市胜利油田与地方共生共融，济军基地与地方长期交错并存等特殊情况，处理好油田、军马场、农高区与东营市在信访工作中的大格局与一致性、一体化与分工性，步调一致与各负其责的关系。五是解决好信访机关存在的，或专司宏观统筹而不愿参与具体案件化解，或协调力度不够而唱“独角戏”，这两个极端的问题。这些问题正在或已经得到较好的解决。
2
坚持“有解推定”原则
一把钥匙开一把锁
记者：近年来，东营市“治理重复信访、化解信访积案”专项工作一直走在全省前列。侯局长，东营市这方面的好经验、好做法您可以分享一下吗？
侯永强：应该说，东营的“治重化积”专项工作取得了一定成效。如果说我们有什么经验的话，无非三点：一是坚持“有解推定”的原则。一把钥匙开一把锁，问题没有解决，就说明还没有找到那把合适的钥匙。二是坚持以“事要解决”为根本。视之为“底线”，并且不放弃、不放松，坚守这条底线，不达目的不罢休。三是坚持“制度先行”的原则。建立有“钢性”又有“韧性”的制度机制是关键。截止目前，中央信访联席办交办的641件信访积案已基本化解完成，再次信访率仅为0.63%，在全省领先。
一是实行党政领导干部“深度”包案制度。县（区）党委书记不仅要抓好自己的包案，还要定期会商研判本辖区所有未化解的积案，亲自约见重点案件信访人。同时实行“五包责任制”和“四亲自制度”。二是实行信访联席会议成员“抓点带面”包案制度。市、县两级信访联席会议成员每人至少包靠2件本系统本领域的信访突出问题，以“个案”攻坚推动“类案”化解。三是实行处理疑难复杂案件“牵头赋权”制度。许多案件之所以工作不给力，重要原因之一是牵头的牵不动，配合的不配合。为了树立牵头单位的“权威”，赋予其工作责任分工、召集调度会议、干部表现评价、问责处理建议等职权。使牵头者牵得了、牵得动、牵得好。四是实行信访积案化解责任和时限“提级确认”制度。按照案件复杂程度，上提一级确定化解责任、化解时限，层层传导压力。五是实行专项维稳基金管理使用制度。针对疑难复杂的信访积案设立专项维稳基金，解决应急资金支不出、拨付慢的问题。六是实行信访部门班子成员包联督导制度。明确信访部门班子成员包联信访积案，深度参与信访积案化解工作。七是实行化解进展“点名道姓”通报制度。八是实行具体化、可认定、易操作的工作责任追究制度。这八项制度尽管不能解决所有问题，但在强化责任和工作力度上是有明显效果的。
3
建立“风闻奏事”制度机制
全方位延伸发现问题触角
记者：第九次全国信访工作会议要求，要持续深化信访制度改革。侯局长，近年来，东营在信访制度改革创新方面有哪些举措？
侯永强：除了以上介绍的各项制度外，我们还重点探索实行了几个方面的制度、机制。
一是建立“信访+矛调+网格”深度融合的源头预测预警预防机制。强化信访部门与矛调中心等机构协同联动，进一步整合职能部门、社区自治组织、社会组织和“两员三官五老一律”等多维触角，探索建立了“风闻奏事”制度机制，全方位延伸发现问题的触角。对排查发现的涉访风险隐患和民情舆情信息，分门别类建立台账，逐条会商研判，及时把大量信访矛盾纠纷解决在初始阶段。
二是探索让群众“最多访一次”制度机制。围绕如何第一次信访就像主要领导包案一样的高度重视，设计实行相应制度，缩短信访事项办理周期，压实压紧首接首办责任，全力以赴推动初信初访案件化解。
三是建立来市上访顶格办理、减少信访上行制度。努力做到只要来市上访就出手快、力度大、很管用，形成“到市里即到顶，不需要再越级”的导向和氛围，并为此建立了一系列推动问题高效化解的刚性制度。如，一发生来市访就立即启动快速处置程序，立即纳入“市控”体系，立即发出预警提醒函、化解工作立项函、稳控责任交办函；市局及时研判案情、确定化解时限、跟踪督查督办；根据需要市局直接组织召开调度会、见面会；对案件化解推诿扯皮的，启动问责程序，等等。
四是创新建立特殊群体信访工作联动机制。与市残联、市妇联、市退役军人事务局、市人力资源和社会保障局等有关部门，分别针对残疾人、妇女儿童权益、涉军人员、农民工等特殊群体，建立有机融合、紧密协作的信访工作联动机制。在整体工作上互相参与，在信访事项上超前、快速互动，实现优势互补，形成工作合力，增强特殊群体信访工作超前预防的有效性、信息反应的灵敏性、事中处置的及时性精准性，取得明显成效。
4
抓宏观又抓具体
抓谋划又抓落实
记者：侯局长，围绕“走在前、开新局”工作目标，东营下一步如何加强和改进信访工作？
侯永强：东营信访工作的基本理念之一，就是“既抓宏观，又抓具体，以抓具体为主；既抓谋划，又抓落实，以抓落实为主”，“走在前、开新局”的目标决不能空对空，而是要在抓底线、抓具体、抓落实上去用功。我们突出三个基点：
一是坚持底线思维，坚决稳住大盘。大盘不稳、全局不宁。做好信访工作，首先要保住基本面、稳住大局势、防住大事端、控住大隐患。我们明确了四个信访“大盘性”问题，即：不发生大规模群体性信访事件，不发生到省聚集性上访，不发生进京集体访，不发生涉访“炒作”性舆情，时时挂在心上、牢牢抓在手上，落实在源头预测预警预防行动上。
二是坚持问题导向，转变思想观念。建立信访部门深度参与或直接牵头基层重点案件化解制度，改变信访机关以抓统筹调度为主，参与具体案件不够的问题，建立刚性的制度机制，形成信访机关“首先是战斗员，其次才是指挥员”的理念，形成“围着基层转、盯着案子干”的自觉意识，在牵头抓总的同时，拿出足够精力切入具体案件化解。
三是坚持机制观念，全面提质增效。我们将继续构建立体多元的源头预防体系、便捷高效的诉求解决体系、标本兼治的积案化解体系、管用有效的风险防控体系、重心下移的强基固本体系、严格精准的督责问效体系；同时，研究建立意外伤亡信访案件快速处置机制、依法处置信访违法行为联动机制等。
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