深化组织改革和建设 提升湘妇联凝聚力影响力服务力
党的二十大报告指出：“深化工会、共青团、妇联等群团组织改革和建设，有效发挥桥梁纽带作用。”这为新时代推进妇联工作高质量发展指明了方向、提供了遵循。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，强化妇女思想政治引领，创新工作思维方式，加强改革和建设，才能进一步增强妇联组织的凝聚力、影响力和服务力，团结带领三湘妇女同心向党，踔厉奋发。
加强思想政治引领，增强妇联工作凝聚力
各级妇联组织应把思想政治引领贯穿于妇女工作全过程。
加强党的二十大精神宣讲，增强政治认同。要紧紧围绕宣传贯彻党的二十大精神全面开展宣讲，通过组建“巾帼志愿宣讲团”等形式，走近基层、走近群众，结合不同行业、不同领域、不同阶层的妇女特点把党的二十大精神讲活、讲深、讲实，用有温度、有力度的宣讲凝聚人心。
树立妇女先进典型，增强情感认同。通过多种形式宣传、表彰在基层治理、乡村振兴和家庭建设等各行各业表现突出的优秀妇女典型，大力选树三八红旗手、道德模范、优秀志愿者，寻找“最美家庭”，创建“美丽庭院”，深入开展家教家风主题活动，用榜样力量感召妇女群众争当表率、走在前列。
创新工作思维方式，扩大妇联工作影响力
新时代新征程，妇联工作开展也应顺时而为、创新思维，提升工作的动力和效力。
树立品牌化思维。积极创建融湖湘女性文化、妇联组织形象和时代精神于一体的“湘女”工作品牌，联合多方平台构建覆盖各项重点工作领域的“妇字号”品牌体系，如省妇联与湖南广电共同打造的“姐姐”系列品牌活动，通过扶贫大直播和巾帼创业创新大赛等形式，用品牌号召力汇聚女性力量，助力乡村振兴。
树立数字化思维。推动互联网、大数据、云计算等数字技术与线下工作融合。积极开展网上妇联平台建设，推进潇湘女性网、凤网等媒体平台迭代升级，精心打造“湘妹子”官方微信公众号，做优网上妇女之家，做强做大“湘女e家”新媒体联盟，完善网络平台矩阵，充分发挥网络平台宣传、教育的重要作用，把新媒体平台打造成妇联工作的重要阵地。
树立联盟化思维。做强“联”字文章，多方联动开创妇女工作新格局。加强与全省各市州各部门联系，在妇女权益保障、弱势群体帮扶、家风建设等领域深度合作;加强与行业联盟，聚焦托育、家政、养老等女性创业就业优势领域，为女性创业、就业搭建更多平台;加强与高校联盟，利用湖南女子学院等高校的特色优势，在专业人才培养、妇女干部培训、妇女研究、家庭服务指导等方面发挥高校作用。
强化基础组织建设，提升妇联工作服务力
加强基层干部队伍建设。广开渠道，从各行各业选拔一批政治素质高、专业能力强、热心妇女工作的先进模范、专家学者、行业代表等，打造“专挂兼”相结合的高素质干部队伍。要重视基层干部的培训，深入实施“基层妇联领头雁培训计划”，全面提升基层妇联干部的专业能力和履职水平。
充分发挥基层执委作用。积极探索“基层执委+网格管理”工作模式，发挥妇联执委在基层社会治理中的重要作用。实施分工包联，构建服务网格，基层执委通过入户走访、深入调研，了解妇情民情。针对妇女儿童重点人群和困难家庭实施结对关爱帮扶，解决妇女和家庭急难愁盼问题。做好基层的宣传教育工作，用“宣讲+文艺+网络”等多元化形式，宣传党的路线方针政策，增强妇女群众的幸福感、安全感和获得感。
进一步扩大基层组织覆盖面。探索在社区网格、商务楼宇、行业协会、兴趣小组等妇女生产生活最小单位灵活建立基层妇联组织，重点加强新领域、新业态、新阶层、新群体中的组织建设。积极探索“妇女微家”创建，使其成为权益保障、家风培育、创业就业、公益服务的新阵地，用“微活动”“微服务”“微关爱”回应妇女需求，成为广大妇女信赖、依靠的“贴心娘家”。
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