山东昌邑以组织建设为突破口“四个一”工程打造妇联执委“领头雁”队伍
4560，这是山东省潍坊市昌邑市妇联执委的数量；3000，这是妇联执委们按行业、特长、优势领办或联办的实事项目数量。
中国妇女报全媒体记者了解到，今年以来，为破解执委作用发挥不明显、工作载体创新特色不足等“卡脖子”问题，昌邑市妇联主动融入全市城乡社区治理网格化服务管理工作，率先以组织建设为突破口，以阵地建设和制度建设为着力点，以服务妇女群众为中心，将实施四级妇联执委履职践诺“四个一”工程作为深化巾帼领头雁淬炼行动强基增效工程的重要抓手，着力提高妇联执委的综合素质和工作热情，聚力打造了一支理论实、组织活、能力高、服务强的妇联执委“领头雁”队伍。
“创新创业、家庭工作、志愿服务，都能看到我们妇联执委的身影。”昌邑市妇联主席徐晓敬告诉记者，“她们就是城市中一道亮丽的风景线。”
“头雁工程”：认领“一个项目”，深化服务办实事
据介绍，今年以来，昌邑市妇联聚焦“党政所急、妇女所需、执委所能”的三维焦点，发挥资源、阵地、职能三个优势，精心设计了包括女性素质提升、家庭文明建设、妇女创新创业、巾帼志愿服务、家政培训、婚姻调解、美丽庭院创建等在内的共16类实事项目，并以执委主动领办的形式，搭建起执委履职尽责新平台，推动妇联组织工作方式由普通的“活动型”向精准的“项目型”转变，让执委在服务妇女群众、凝聚妇女力量、带动妇女发展中发挥“头雁领航”作用。
目前，昌邑市4560名妇联执委按行业、特长、优势领办或联办实事项目3000余件，用真情实意和爱心奉献为所联系的妇女和家庭提供精准服务。
“筑巢工程”：建强“一批阵地”，贴心“娘家”暖人心
“妇联是妇女的‘娘家’，妇联活动阵地是妇女能够栖息的温馨港湾。”徐晓敬说，昌邑市妇联切合妇女需求，规范“一个家”阵地建设。线下，打造“1+x”基层妇联阵地，即以基层社区、行业组织、部门单位等现有场所为依托，带动建设“妇女之家”、家长学校、执委工作室、“妇女微家”等活动阵地，延伸妇联活动臂膀，实现零距离、精准化服务妇女群众；线上，建立“一呼万应”联系网络，建立覆盖镇街区—社区—村的三级微信联络群，推动各级妇联组织紧密衔接、协调联动。
截至目前，昌邑市690个村（社区）“妇女之家”已实现100%全覆盖，86处“妇女微家”、15处执委工作室、100个示范家长学校正在有序推动中。
“网格工程”：织密“一张网络”，妇联组织全覆盖
9月29日，昌邑市召开快递行业妇联成立暨第一次妇女代表大会，快递行业妇女代表21人参加会议。记者了解到，此次大会选举了昌邑市快递行业妇联第一届执委会委员；召开了昌邑市快递行业妇联一届一次执委会，选举产生了快递行业妇联主席、副主席。
这是昌邑市妇联加快推动妇联组织全覆盖的一个缩影。据介绍，昌邑市妇联坚持党建带妇建，在推进基层妇联组织区域化建设上发力，一方面及时健全完善基层妇联组织，将妇联组织手臂进一步向“四新”领域延伸，先后在“两新”组织中成立妇女组织15个，在民营企业、工业园区、商务楼宇、专业市场、农村专业合作社等新兴领域建妇女组织23个，在部分行业成立妇联组织8个；另一方面圆满完成市、镇、社区、村四级妇联换届工作，建立完善了4560人的四级妇联执委数据库，还要求每名执委至少联系30名妇女群众，以城市网格片区或村（居）民小组为单位建立执委直接联系网格，妇联执委直接联系到户到人。
“聚力工程”：健全“一项制度”，执委履职活起来
记者了解到，在妇联执委力量不断壮大的同时，昌邑市妇联还创新推行了“执委活动日”制度，即各级妇联执委每月确定一天为固定的执委活动日，通过开展志愿服务、业务学习、参观交流等活动，将寻找“最美家庭”、美丽庭院创建、妇女儿童维权等妇联工作融入其中，真正让执委“动”起来、履职“活”起来。
除此之外，市、镇、社区、村妇联执委还通过广联系、常学习、办实事三招“组合拳”，有效化解了妇联工作点多线长面广与人员不足的矛盾，在生态文明建设、乡村振兴、脱贫攻坚、全国文明城市创建、新冠肺炎疫情防控、家家幸福安康工程等重点工作中展示出巾帼不让须眉的风采。
徐晓敬表示，下一步，昌邑市妇联将继续以服务大局、服务妇女为中心，强化担当，细化责任，以实施执委履职践诺“四个一”工程为抓手，调动起市、镇、社区、村四级妇联执委的工作积极性和主动性，打造日常化、规范化、系统化的执委履职新模式，更好为大局服务、为妇女群众服务。
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