张店区妇联“三力”叠加赋能女性儿童工作新发展
近年来，张店区妇联创新基层组织建设，探索引领女性社会组织参与社会治理、创新发展的有效路径，构建了“妇联＋社会组织＋专业服务队＋妇女儿童项目”的妇女儿童工作新格局。
坚持品牌引领聚合力，创新成立“多彩巾帼苑”服务中心。区妇联成立“多彩巾帼苑”——区女性社会组织服务中心，并入驻市社会组织党群服务中心，搭建发展合作平台。立足“汇智、聚力、赋能、服务”宗旨，采取“三个一批”方式，培育一批、吸纳一批、联系一批，把服务于妇女儿童和家庭、具备一定规模的女性社会组织整合成为“多彩巾帼苑”成员，共同为广大妇女儿童服务。一是重培育。先后主导成立区婚姻家庭辅导中心、区女企业家协会、等等心灵公益服务中心、筑仁成长公益服务中心等女性社会组织，倾力支持它们发展壮大。协调婚辅中心入驻区婚姻登记处，承担离婚调解职能，目前调处劝和率达38.7%，被省妇联表彰为山东省三八红旗集体，并接受省广播电视台《周末说法》栏目在线专访报道；等等心灵公益承担全市“齐心护航”心理援助项目，开设公益课堂37期，个案辅导45例，被省委宣传部评为全省十大志愿服务组织，是全省妇联系统唯一上榜的志愿服务团队。二是重吸纳。在广场舞协会、九强集团皇城基金成立妇联，常态化开展帮扶救助、关爱弱势妇女儿童的送温暖活动；吸纳女企业家商会、幸福村教育成为妇联团体会员，带领广大女性助力经济社会发展；在体育场柳毅社区妇儿家园建立女性社会组织服务站，下沉社区全方位服务群众。三是重联系。与市家庭教育研究会、喜悦绘、营养学会、道立方教育、安乐益家等公益组织建立起长期合作关系，在女性创业、家庭建设、文化传播、公益服务等诸多方面发挥着独特作用。
聚焦需求引领添活力，打造“群众出题、妇联答题”新模式。坚持正确方向，引导社会组织适时调整服务理念和思路。对实施的项目，由原来自主设计，转变为由党政出题、群众出题，妇联和社会组织联合答卷的新模式。一是服务城市发展。积极融入经济社会高质量发展，区女企业家协商会举办高质量发展研讨会、银企对接会，实施校城融合项目，建立女性创就业平台，扶持女企做大做强，帮助女性创业创新，解决妇女就业难题。二是服务民生事业。联合社会组织策划群众迫切需求的民生项目，营养学会承接“合理膳食 营养惠万家”项目，家庭教育研究会承接“童梦童行”暑期课堂项目，道立方教育承接“家庭服务提升”项目，体育场街道社会组织孵化中心承接“益童守护·聚爱童行”儿童友好项目，筑仁成长承接“至爱家国”家庭教育项目，均受到群众广泛赞誉。三是服务社会治理。通过开展一系列接地气的服务，推动妇女群众主动参与基层社会治理。婚姻家庭咨询师协会实施“把爱传出去”项目，传授幸福婚姻秘诀；等等公益实施“护花行动”，助力基层化解风险隐患，消除社会不稳定因素；广场舞协会实施“舞前十分钟”宣教项目和康体健美项目，参与美学教育，助力文明城市创建。
聚焦发展引领提效力，实施资金、资源、专业联动模式。针对女性社会组织经费不充足、项目落地难、信息渠道不畅通等问题，区妇联充分发挥“联”字作用，实施“三项赋能”，从资金、资源、专业等方面为社会组织发展提供服务和保障，破解女性社会组织可持续发展的难题。一是资金支持赋能。积极争取上级妇女儿童事业经费，每年至少拿出10个服务妇女儿童、服务家庭成员的项目交由女性社会组织运作。同时，积极帮助社会组织争取有关职能部门以及镇街的项目经费。今年，联合女企业家协会成立了淄博市首个妇女儿童事业发展基金，支持社会组织针对困难妇女儿童开展帮扶救助活动，首笔10万元“爱力量”善款由筑仁成长公益中心用于帮扶困境儿童。二是资源融合赋能。架起社会组织与社区的合作桥梁，让公益项目与基层治理要求相衔接，与社区居民需求相契合，实现同频共振、共建共享。为社区妇儿家园创投公益项目10个，常态化开展美学教育、家庭关系调适、救助帮扶、亲子实践等活动，真正把妇女儿童活动阵地做实做活，增强服务效能。今年，进一步融合各方力量下沉社区，安乐益家、筑仁成长等分别在不同社区承接“家学苑”工作；女企业家协会陆续走进世纪花园、齐悦国际等社区建立女企社区工作站，扎根基层贴心服务群众；积极支持推荐社会组织中的优秀女性进入各级参政议政领域实现更大发展。三是专业匹配赋能。各村居妇联在换届后，均建立起宣传教育、关爱维权、家庭文明、美家美城、创业创新5支服务队，但由于专业人才匮乏，有的服务队作用发挥有限。为此，区妇联专门成立了“张店姊妹花”巾帼志愿专家指导团，吸纳各社会组织方方面面的专业人才加入，作为专家指导师匹配村居5支服务队，指导带领基层妇联抓好执委领办项目工作，术业有专攻、专人做专事，从而解决了村居人手不够、专业性不强、活动吸引力不高等问题，让社会组织和村居实现双向受益。
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