河北省妇联耿树伟：用党的二十大精神作指引 纵深推进妇联组织改革和建设
党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会，在党和国家历史上具有重要里程碑意义。习近平总书记所作的报告，高屋建瓴、思想深邃、统揽全局、气势恢宏、振奋人心、鼓舞斗志，体现了战略思维、创新思维、辩证思维和底线思维，凝聚中国智慧、贡献中国方案、彰显中国力量，充满了马克思主义的思想光辉，为今后做好各方面工作指明了方向、提供了遵循。习近平总书记在报告中指出，“深化工会、共青团、妇联等群团组织改革和建设，有效发挥桥梁纽带作用”，对深化妇联组织建设和改革提出了新的更高的要求。作为妇联组织改革的执行者落实者，必须坚持党的领导，聚焦重点难点，强化末端落实，将妇联改革向纵深推进。
一、坚持党建引领，深化妇联组织改革和建设
妇联是中国共产党领导下的人民团体，政治性是妇联组织的首要属性。深化妇联组织改革和建设，首先要坚持党的领导，切实把握正确的政治方向。一要全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法。联系习近平总书记关于河北工作、关于妇联改革的重要论述，深入学习党的二十大精神，深刻理解“六个坚持”重要要求，正确认识和把握其精神实质，始终做党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者。二要坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。“两个确立”是党在新时代取得的重大政治成果，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大底气、最大保证、最大确定性。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。三要全面把握党的二十大作出的各项战略部署。党的二十大制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针，描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。省委十届三次全会，对中国式现代化的河北场景进行了科学规划。各级妇联组织要对标对表，把握妇联工作在总目标、总方向、总要求中的定位和责任，把党中央和省委的战略部署转化为妇联组织的具体任务、妇联组织改革和建设的强大动力。
二、聚焦重点难点，深化妇联组织改革和建设
2015年，党中央召开了党的历史上第一次党的群团工作会议，习近平总书记出席会议并讲话，要求群团组织和群团工作保持和增强政治性、先进性、群众性。近年来，全省妇联系统按照中央、省委和全国妇联的部署，围绕“强三性”“去四化”，不断深化妇联组织改革，县级妇联执委6040人，比改革前增加54.7%；乡镇（街道）妇联执委3.5万人，村级妇联执委36.96万人，分别比改革前增加403%、400.1%，并在“四新”组织建妇联8922个，在村级建“网格型+功能型”妇女小组18.9万个，建妇女之家4.5万个，建妇女微家7.96万个，妇联的组织网络越来越密实、工作力量越来越强壮、阵地建设越来越完善。改革无止境，永远在路上。党的二十大报告强调群团组织要“有效”发挥桥梁纽带作用。深化妇联组织改革，需要在总结经验的基础上，进一步找准找实影响“有效”的“堵点”，坚持用力，久久为功。一要扫除“盲区”。按照“哪里有妇女群众，哪里就要建立妇联组织”要求，加大新领域、新业态、新阶层、新群体等“四新”组织建妇联工作力度，探索推进机关事业单位妇委会改建妇联工作，纵向延伸建设“网格型+功能型”妇女小组，进一步织密组织网底。二要强化“淬练”。扎实实施“基层妇联领头雁培训计划”和“基层妇联领头雁行动计划”，让广大基层妇联执委了解妇联“是什么、干什么、怎么干”，不断增强履职能力和水平，进一步扩大“妇女工作妇女群众做”成效。三要搭好“平台”。完善并落实好《基层妇联组织向同级党组织报告工作制度》，坚持定时报告、专题报告、紧急报告，强化党组织对妇联组织的领导，提升妇联组织围绕中心、服务大局的能力和水平。
三、强化末端落实，深化妇联组织改革和建设
一分部署，九分落实。一是强化激励抓落实。县级妇联位置特殊，作用重要。继续深化实施县级妇联改革“破难争星”行动，每年通过县级妇联自评、市级妇联评审、省妇联复审等环节，对所有县（市区）妇联进行评星定级，外激活力、内强动力，以县带乡促村深化妇联组织改革，营造比学赶超浓厚氛围。二是示范带动抓落实。组织开展全省妇联系统先进集体、劳动模范和先进工作者评选表彰工作，积极选树“百优妇联阵地”“百佳妇联执委”典型，通过报刊、杂志、网站、公众号等媒体宣传他们的先进事迹，强化典型示范带动作用，推动妇联改革各项任务落地落实。三是创新载体抓落实。开展“燕赵巾帼大学习大宣讲”活动、“爱心敲门 情暖万家”巾帼志愿服务活动、“我是执委我为妇女群众服务活动”等，让每名妇联执委、巾帼志愿者都成为一面旗帜，团结带领更多女性听党话跟党走。深入开展以亮妇联标识、亮组织架构、亮执委身份、亮工作职责、亮活动内容，评妇联组织、评妇联执委为内容的“五亮双评”活动，日常晾、经常晒、定期评，进一步激发基层妇联组织和广大妇联执委撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，为加快建设经济强省、美丽河北贡献巾帼力量。
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