发展全过程人民民主 发挥妇联组织独特作用
——党的二十大代表谈全过程人民民主
民主是全人类的共同价值，是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。党的二十大报告全面阐述了全过程人民民主的特征和优势，为新时代中国发展社会主义民主政治指明了方向。
报告在“发展全过程人民民主，保障人民当家作主”一章提到，“深化工会、共青团、妇联等群团组织改革和建设，有效发挥桥梁纽带作用”。多位来自妇联系统的党的二十大代表在接受中国妇女报全媒体记者采访时表示，要纵深推进妇联组织改革和建设，在全过程人民民主中充分发挥妇联组织的重要作用。
妇联组织是发展全过程人民民主重要力量
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，推动人民民主发展更加广泛、更加充分、更加健全，全过程人民民主不断发展完善，社会主义民主政治焕发勃勃生机，为社会主义现代化事业和中华民族伟大复兴筑牢坚实民主基石。
党的二十大代表，山东省妇联党组书记、主席孙丰华说，全过程人民民主是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容，是我们党团结带领人民追求民主、发展民主、实现民主的伟大创造，是人民至上的具体体现，是最广泛、最真实、最管用的民主。
在党的二十大代表，上海市妇联党组书记、主席马列坚看来，“全过程人民民主”是党的理论创新的最新成果，既符合中国国情、历史规律，同时也为世界民主理论和实践注入了中国智慧，精准确立了中国特色社会主义民主的文明坐标。报告在全过程人民民主一章对妇联组织提出要求，为妇联事业发展指明了方向。
“妇联组织是党领导下的人民团体，是党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带，是推进全过程人民民主的重要力量。”孙丰华说，一方面，妇联组织代表妇女积极参与社会事务的民主决策、民主管理、民主监督，参与有关法律、法规、规章和政策的制定，参与社会治理和公共服务。另一方面，积极为妇女参与决策和管理搭建平台、创造条件、优化环境，促进广大妇女依法参与民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督，依法通过多种途径和方式管理国家事务和社会事务。
在全过程人民民主的生动实践中积极参与、主动作为
作为党开展妇女工作的得力助手，妇联组织不断加强组织改革和建设，为党架起联系妇女群众的桥梁纽带，在全过程人民民主中开展生动实践。
2019年11月，习近平总书记在长宁虹桥街道古北市民中心考察调研时，首次提出“全过程人民民主”的重要理念。今年6月，全国人大法工委虹桥街道基层立法点将隶属上海市妇联的上海市法规政策性别平等咨询评估委员会列为信息采集点。
马列坚介绍，该采集点将性别评估工作作为参与全过程人民民主实践的重要工作安排，开展调研论证、意见收集等，确保法律、法规和政策体现性别平等。
在源头参与方面，妇联组织有广泛深入的实践。党的二十大代表，重庆市妇联党组书记、主席万相兰举例说，重庆妇联推动市人大常委会在全国首家颁布实施《重庆市家庭教育促进条例》。孙丰华介绍，山东省妇联积极推动出台全国首部专门规范反家庭暴力的地方性法规《山东省反家庭暴力条例》。
深入妇女群众，了解妇女群众需求，才能更好地反映她们的诉求。马列坚介绍，上海市妇联通过“听取收集、需求梳理、直接落实、领办解决、提案转化、反馈发布”六个环节回应妇女群众需求，向市两会提交“关于完善家庭政策、优化生育环境的建议”等意见建议，进一步加强家庭家教家风建设。
2015年7月6日，中央党的群团工作会议召开。妇联组织建设改革有力有序推进，成效显著。
马列坚讲述了一组数据，上海市四级妇联9.7万名执委组团“下沉联系、团结引领、精准服务”，2021年提出建议1.7万条，开展服务项目1.9万个，为妇女儿童办实事5.5万件。万相兰说，重庆妇联开展领头雁培训3172场，培优5万名执委骨干，寻找出100名重庆市优秀基层妇联执委，全覆盖培训妇联干部、执委15.8万余人次。
进入新时代，各领域优秀女性层出不穷，越来越多的女代表、女委员等积极为经济社会发展建言献策，在全过程人民民主中贡献智慧和力量，这背后也离不开妇联组织的积极推动。
基层民主是全过程人民民主的重要体现。村（居）委会中，活跃着一大批女性的身影。经过换届，村（居）委会成员、正职中女性的比例有所提升，村（居）妇联主席多进入村（居）“两委”。在妇联组织的引导下，妇女群众在火热的基层生活中，探索创造妇女议事会等充满烟火气的民主形式。
“山东省城乡社区已建妇女议事会2.3万个，2021年开展议事活动6.9万次。”孙丰华告诉记者，全省还涌现出一大批基层民主建设女性带头人。马列坚介绍，上海市妇联依托全市8375家妇女之家和4756家妇女微家，推动妇女议事会建设全覆盖。万相兰说，重庆市妇联探索“妇女三步议事”“两长五员”妇女议事工作法，进一步畅通妇女参与渠道。
谈到妇女在基层民主中的作用，党的二十大代表，陕西省西安市莲湖区劳动一坊社区党委书记兼妇联主席周建玲表示：“妇女群众参与社区治理的积极性特别高，是社区治理的有生力量。”
深化妇联组织改革和建设有效发挥桥梁纽带作用
“深化妇联组织改革和建设”被多位来自妇联系统的二十大代表视为贯彻落实党的二十大精神，在发展全过程人民民主中发挥妇联作用的重要着力点。
“将以首善标准推进全过程人民民主。”党的二十大代表，北京市妇联党组书记、主席张雅君说，妇联组织必须深化改革和建设，有效发挥桥梁纽带作用，保持和增强政治性先进性群众性。切实履行政治职责，把思想政治引领贯穿于妇联开展的各项工作，坚决捍卫“两个确立”，坚定做到“两个维护”。对标对表党的二十大提出的目标任务，围绕中心、服务大局，最大限度地调动妇女的积极性主动性创造性，广泛动员妇女参与基层民主建设，引导带动妇女和家庭在基层社会治理中发挥独特作用。
此外，张雅君表示，要依法代表和维护妇女合法权益，紧扣新时代妇女和家庭需求变化解决妇女“急难愁盼”问题，不断增进妇女群众获得感幸福感安全感。
孙丰华表示，山东省妇联将聚焦保持和增强政治性先进性群众性，持续深化妇联改革和建设，不断强化妇联组织参与民主决策、民主协商、民主管理、民主监督的力度和程度，推动桥梁纽带作用更加有效发挥。此外，深化组织部门与妇联联动工作机制，实施联合选育计划，配合做好女干部培养选拔工作，推动妇女参政议政舞台更加广阔。加强城乡社区妇女议事会建设，推动参与基层民主治理更加广泛。
马列坚表示，上海市妇联将更加主动听取妇女群众的意见建议，更加潜心研究重点难点问题的解决方案，更加精准服务妇女儿童家庭的多元需求，在推进全过程人民民主进程中注重体现妇女意志、保障妇女权益、激发妇女创造活力。
万相兰表示，重庆市妇联将充分发挥党和政府联系妇女群众的桥梁纽带作用，为妇女参与全过程人民民主搭建更加广阔的舞台，积极推动妇女参政议政的制度保障日益完善，提高妇女参与决策与管理的水平，引领广大妇女在参与全过程人民民主中享有更多的获得感、幸福感、安全感。
中国妇女报2022-10-26


