常州市武进区妇联：创新“1333”工作机制，推动新领域妇联组织建设
近年来，常州市武进区妇联以广泛引领联系服务新领域妇女为出发点，以实现组织覆盖、阵地覆盖、工作覆盖、服务覆盖为目标，创新“1333”工作机制，探索多元化“1+N”模式，强力推进新领域妇联组织建设。
三年来，武进区建有新领域妇联162个，其中新兴行业妇联16个、园区市场妇联19个、非公企业妇联92个；妇女微家阵地160个，涵盖行业协会、商圈园区、市场、非公企业、社会组织等领域，以及新就业群体女性、自由职业妇女、外来务工妇女等群体。
坚持一个引领，党建“引擎”强带动
武进区妇联顺势而为，以党建“引擎”带动新领域妇联组织建设。以新业态新就业群体行业党委成立为契机，主动跟进外卖送餐、快递物流、网络主播等行业妇联建设工作。发挥“联”的优势，将新领域妇联建设向家庭教育指导师、家庭整理收纳师、民宿管家等16类女性集中的新行业延伸。
武进区妇联乘势而上，按照共建共治共享的原则，入驻区新业态新就业群体党群服务中心，建设女性Buff续航站，提供开放式、共享式、一站式服务，打造为姐妹们全方位赋能成长的平台。“Buff”是能量的意思，其中B代表Best，寓意做最好的自己；U既代表You，也代表Unique，寓意每一个你都是唯一的独特的；F代表 Federation，寓意妇联娘家永远在你身边，服务每一位唯一的独特的你。在区新业态新就业群体党群服务中心开设武梦U+巾帼助农直播间，以及集网络直播、主播培训、学习交流、休闲联谊等多功能为一体的武梦U+妇女微家。
运用三种方式，渐次指导提实效
开展基层调研，分类施策有力破题。武进区妇联到13个开发区、街道开展基层妇联组织建设专题调研，点对点、面对面指导新领域妇联组织建设工作。
进行规范操作，编写教材有章可循。编写《新领域妇联建设指导材料》《妇女微家建设要点及指导材料》，将相关工作具体化、流程化、案例化，便于基层理解、掌握和操作。
通过广搭平台，创新载体有效推动。通过召开季度工作例会、经验交流座谈、举办妇女微家联盟、“一执委一实事”工程推进会等多种途径，拓展妇联组织及阵地有形有效覆盖，提升妇联干部干事履职能力，推动妇儿实事精准落地。
构建三项机制，不拘一格广覆盖
为有效提升新领域妇联组织覆盖面，武进区妇联探索推进“1+N”园企妇联共建机制，即以1个园区妇联为统领，建设N个非公企业妇联。其中，高新区妇联指导建成中以园妇联和53家非公企业妇联，覆盖多家“专精特新”企业。如以五洋纺机、万帮数字能源为代表的国家制造业单向冠军企业，以钱璟康复为代表的国家专精特新 “小巨人”企业，以金石机器人、卡尔迈耶为代表的省级专精特新“小巨人”企业，以及以南方精工、理想汽车为代表的上市企业等，均成立了妇联组织。
为广泛凝聚商圈女性力量，武进区妇联以“1+N”商圈妇联带动妇女微家阵地建设，即1个商圈妇联带动N个女性商户妇女微家建设。其中，湖塘镇星河COCOcity妇联牵头成立了七田阳光、美吉姆、东书房等6个妇女微家，将商户经营女性、从业女性、女客户、女顾客统统纳入妇联的“朋友圈”。
在嘉泽夏溪花木市场，武进区妇联经过深入调研，指导镇妇联以“1+N”工作法开展市场妇联组织建设工作。“1”指建好花木市场妇联，在N个有意愿的妇女微家开展公益活动，如在“花也”妇女微家定期开展时尚花园生活下午茶沙龙，在“幸福兰”妇女微家开展花艺造型、插花培训等。
把握三个重点，抓住关键激活力
武进区妇联将新领域妇联干部纳入培养体系，以“晨雁计划”妇联干部成长行动为抓手，年年举办训练营。择优非公企业妇联主席、律师执委、女性社会组织负责人执委等新领域妇联干部登上常阿姐大讲堂武进分讲堂，分享履职故事，展示工作亮点，比拼服务成效。依托“阳湖女声”微信公众号开办“武梦云课堂”，线上提升各级各领域妇联干部履职能力。
武进区妇联深化“一执委一实事”工程，通过深入调研，发布妇女思想引领、巾帼创新创业、妇儿权益维护、家庭家教家风建设、妇女儿童关爱等5个方面的55个项目，带动全区3300多名执委服务妇儿零距离、实事实干向未来。区妇联执委单奕领办“换你微笑”法律港湾项目，集结巾帼律师专业团队开展普法宣传、妇女个案维权等；湖塘镇妇联执委张静宇领办“慧雅微家‘五力’筑同心”项目，以“五力”提升汇聚非公企业女职工智慧，推动公司长远发展等。全区各级各领域妇联有效盘活执委资源，项目化办好服务妇儿“最后一公里”实事，有力有效激活组织活力。
聚焦新领域妇女急难愁盼问题，武进区妇联精准“投递”服务。按照“贴近实际、贴近生活、贴近妇女”的原则，线上线下传递党的思想，讲好红色故事，增强思想引领的理论深度、实践力度和情感温度。注重女性在职场中的个人发展和成长需求，为创新创业女性提供政策辅导、项目孵化、技术转移等有效支持。推进巾帼建功活动走进新领域，组织女性班组参与巾帼文明岗创建活动。区镇妇联积极为新领域妇联对接场地和项目，助推资源互补与共享。湖塘镇妇联着力打造“一商圈一特色”，联动吾悦妇联激活时尚元素、星河cococity妇联主打亲子主题、一米艺术妇联倡导美学生活等。高新区妇联推动“一企一品”，如“恒力液压”妇联联合禾芮托育开设0-3岁托育班，“龙城精锻”妇联实施“沟通心灵 共同成长”员工心理关怀项目等。
接下来，武进区妇联将继续深入推进新领域妇联组织建设，持续关注新领域妇女的发展及需求，注重“凝”字效应，发挥“联”字优势，突出“实”字导向，扎实推动妇联改革破难，提升妇联组织活力，最大限度地团结广大妇女为贯彻“532”发展战略、争当现代化建设标杆，贡献巾帼“新”力量。
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