营口市西市区工商联“12345+N”工作法力促政企共赢
2022年，在省、市工商联的有力指导下，辽宁省营口市西市区工商联将助力民营经济发展作为工作的重中之重。结合西市区实际，创新体制、创优载体，以工商联组织为引擎，以服务项目（民营经济人士）需求为导向，从党委政府服务企业成长、企业推动西市区经济发展、企业之间互惠共融三个方面，积极探索创立了“12345+N”菜单式三方互助共赢工作法，将在今年全面实施。以“服务强”助推企业“实力强”，以企业“实力强”反哺城区“经济强”。
“1”指创新一个理念。“固党建之基、助企业之力、提服务之质、尽职责之能”。即以党建为引领，创建一个统战系统党群活动基地。以为企业发展助力为方向，为企业提高服务质量为目标，竭尽职能之责为己任，全方位助力企业发展，助力民营企业成为西市区经济腾飞的生力军。
2022年3月8日，在党群活动基地开展“弘家风、促文明”——“三八妇女节”主题活动，进一步深化文明城市创建理念，大家彼此交流，加深感情。
“2”指建立两个机制。“轮周坐班制”，即在区委统战部设置工商联代表人士工作室，实行兼职副主席、副会长等代表人士轮流坐班，直接搭建民营经济人士与党委政府互通平台，提升民营经济人士对区域发展的认同感、归属感和责任感。同时，让党委政府更加近距离直接了解企业需求。
“组别负责制”，以工商联会员为主体，辐射到西市区、沿海产业基地和自贸区的民营企业，将企业家代表分组，以组为单位每月开展活动。每组至少负责牵头组织一次大中型活动，并采取积分方式为组织和参加活动的会员以百分为起点加分，年底评选出“最具活力组”和“优秀会员”等系列奖项。最大限度释放民营企业活力与张力，增强参与意识、主人翁意识，凝聚团队精神。
2022年1月26日，第1小组组织企业家开展“党恩慰民心、新春送温暖”系列走访活动。
疫情防控期间，2022年3月，第5小组会同金地房地产采购10车生活物资及防疫物资，支援西市区政府防控工作。
“3”指搭建三类平台。一类是打造各具特色的活动站。分别以民营企业家、网络新媒体人士、沿海商业交流圈等为主线，辐射带动各个经济行业和商业领域建立活动站。活动站直指民营经济人士生产生活和精神文化需求需要设计活动载体，旨在全方位开展民营经济人士工作。二类是成立域内小商会，实现民营经济体互助。围绕西市区产业链分布特点和结构优势，拓宽和延长民营经济体互通互助互惠互补链条，带动区域产业整体均衡发展，彰显区域发展合力。三类是力争成立一家域外营口商会。科学统筹、梳理域外商会发展脉络，启发和利用西市资源，为推动在国内一线城市成立营口商会贡献西市力量。
“4”指釆取四种策略。建立企业家会客厅、开设企业纾困会诊日、开展企业特色宣传周、组织民营企业服务月。“企业家会客厅”，即搭建政企直通车，为民营企业和政府洽谈项目和交流商业信息搭建绿色通道。“企业纾困会诊日”开展靶向问诊。将指定每月一天为企业开设会诊日，采取面对面恳谈、发放征求意见表等灵活多样的方式，将企业诉求、困惑和寻求帮助的需求集中收集起来，采取“日研究、周调度、月总结、季清零”的模式推动和解决企业面临的困难和问题。能解决的马上解决，不能彻底解决的也要拿诚意、见疗效，确保事事有着落、件件有回音。“企业特色宣传周”以“线上线下”相融合模式，开设宣传惠企政策、优企案例、西市商业风云等特色宣传活动。利用多媒体打造企业的宣传推广平台，提升企业影响力和渗透力。也会依据实际情况将政策传导、企业优势、创新亮点、发展模式、企业文化等信息通过新媒体活动站进行宣传推广，为政企互助互赢造势，逐步形成立体化宣传网络，进一步深化和扩大西市区民营企业在社会上的影响力。“民营经济体服务月”，即设计一个以思想政治引领、业务义诊、政策咨询、家风教育、心理辅导等内容为主的，有利于民营经济发展、企业职工精神生活和身心健康的服务项目，将党委政府的关怀渗透到企业的各个角落。
第五期“企业家会客厅”开厅，西市区工商联联合区政府与企业共同研究“打造营口时光走廊，建设西市教育文旅”主题项目，提出线上线下相互融合的发展理念。
第六期“企业家会客厅”开厅，联合西市教育局与企业共同研究小学安全教育项目，主题为“激发科技内动力，践行生命教育新主张”。
“5”指达成五种意识。即通过以上各种手段，努力凝聚和升华党委政府和企业之间的责任意识、创新意识、团结意识、服务意识、合作共赢意识。
“N”指工作抓手、方式方法会在工作实践中不断丰富和完善，数字会因进行科学调整而有所增加；通过创新机制体制，朝着政企共赢的目标努力，探索互惠互助的无限可能，实现政企共赢利益最大化。
“12345+N”工作法是新时代西市区工商联工作一种新的尝试。在探索实践中实实在在激发了民营企业家与党委政府联络与合作的热情，也强化了党委政府为民营企业主动服务的意识，有效弥补了政企相互作用活力不足的短板。
营口市西市区工商联将在实践中不断摸索和改进，争取每一种方法都能成为真招和实招，使真诚优质便捷的为企服务成为民营企业在营口和西市投资兴业的吸铁石。
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