让“科技+”引领博物馆文保实现高质量发展——以河南博物院为例
进入新时代，高质量发展成为各领域发展的必然要求和主基调，而“科学技术是第一生产力”的科学论断，愈加得到各领域飞速发展的充分印证，“科技+”已然成为各领域实现高质量迭代发展最强有力的助推器。近年来，河南博物院在文物保护研究领域顺应大势、瞄准前沿，奋力实施“科技+”战略，树立“全面提升科技驱动能力，促进科技与文保深度融合”的全新理念，加快推进文物保护工作的转型发展和“弯道超车”，奋力打造“智慧型、活力型、实效型”三位一体的新型文物保护研究中心，在立足中原，建设中国特色、中国风格、中国气派的世界一流博物馆的文保探索实践中，不断迈入高质量发展新天地。
（一）融合发展，科技助力“智慧文保”
近年来，河南博物院文保中心在“科技+”战略的引领下，坚定走科学技术与传统修复技艺的融合发展之路，其“智慧保护+保护性修复”的常态化文保新模式，使得馆藏文物的历史、科学和艺术价值得到了高质量的保护和传承。
一是采用科技手段对文物现状信息进行提取。为了给判断文物保存真实现状、制定修复方案提供更加科学的依据，一些对文物无损、便携的检测仪器便成为我们信息提取的重要手段，如温湿度露点仪、便携式数码显微镜、金属导电率测试仪、色差仪、白度计、笔式pH计等小型设备，可帮助我们快速掌握文物保存环境，初步评估其病害程度。我们还将科学的检测分析贯穿于文物修复全程，通过科技手段对文物表面的残留物、文物基体的微观组织形态、文物的材质类型、文物的腐蚀产物及结构等方面的检测分析研究，为我们针对不同文物个体制定保护修复方法提供了快速、精准的参考。科技手段助力，使文物保护修复真正做到了有据可依，得以全面揭示与保存文物价值。
二是在对文物修复材料与修复效果评估中借助科学分析与模拟实验。例如，书画修复多使用手工宣纸，然而现在市面上不同厂家、类型的手工宣纸种类较多，原料加工、成分配比、工艺流程等不尽相同。我们依据文物个体特性，通过利用纸张厚度测定仪、卧式电脑拉力仪、耐折度测定仪、全自动色度仪、微电脑撕裂度测试仪、恒温恒湿试验箱等仪器，对修复常用宣纸的一般性能、物理性能、光学性能等进行比较研究后，选择了更加适宜的修复用纸，使修复材料和文物本体相趋相近更加兼容；又如，纸质文物修复中常用的纤维分析仪，通过制作纤维试片进行分析，判断纸张的造纸原料、纤维形态，既有助于我们认识文物的科学价值，又有利于选择与之更接近、更兼容的修补材料；再如，金属文物在不同的埋藏、保存环境中，形成复杂多样的病害类型，为了解锈蚀产物的形成过程及保护材料的适用性，河南博物院文保中心设立专门的环境模拟实验室，运用气候模拟、盐雾实验、拉力实验、氙灯老化试验箱等实验方法，进行保护修复材料与效果评估，尽可能满足了文物长期保存的需求。实践证明，科学分析与模拟实验是判断修复材料性能及修复效果的最佳途径。
纸质文物综合检测实验室及红外光谱仪
三是广泛应用三维激光扫描技术。三维激光扫描技术具有不用接触被测量目标、扫描速度快、点位和精度分布均匀等特点，是文物展示、文物信息记录保存、文物复仿制等领域应用的重要科技手段。河南博物院文保中心利用文物影像三维数据系统，高质量完成了一系列重要合作项目，并获得委托方一致赞许。同时，对河南博物院镇院之宝莲鹤方壶、妇好鴞尊等一批珍贵青铜文物的三维信息记录保存，也极大地便利了文物的科学修复和保护工作。
可以说，经过近年来科技的深度融合，河南博物院文保工作已初步完成了由传统保护修复向“智慧文保”的转型。
（二）优化平台，科技成就“活力文保”
一是用“科技+”赋能新文保大楼场域功能提升。2019年，河南博物院新文保楼正式改扩建完成，文保中心的使用面积由原来的1000多平方米扩展到近5000平方米，不仅文保平台的场域空间大幅改善，更重要的是在平台场域功能规划方面更加重视文保科技研究的专业性，共新增标准化的文保实验室9个：如场发射扫描电镜实验室、综合实验室、热台-显微镜实验室、X射线探伤实验室、老化-环境模拟实验室、力学实验室、铸造工艺研究实验室、激光拉曼实验室及纸质文物综合检测实验室，可满足文物材质、性能、效果评估等多项检测分析需求。这些标准化实验室的建成为传统的文物保护工作平台装上了先进的“科技芯”，为打造“智慧化”文物保护数据库、实现文保成果的创新性转化、拓展深化对文物利用工作的服务、建设“活力文保”，夯实了科学基础。
热台-显微镜实验室
扫描电镜实验室
二是综合利用“科技+”平台高质量高效能推进文保项目合作。河南博物院文保中心还充分依托河南省文物局金属文物保护重点科研基地、纸质文物保护与培训重点科研基地以及馆藏文物预防性保护研究和培训科研基地三个重要的科研平台优势，与本院新文保大楼智慧化平台优势相结合，先后吸引中国航海博物馆、温州博物馆、平顶山市文物局以及三门峡、开封、信阳、濮阳等多家市县博物馆前来开展文物保护修复项目合作，并高质量完成项目委托任务，积累了丰富的科技研究数据，一次次博得项目验收专家组的高度评价。
文物保存环境监测可视化平台
三是让“科技+”助力预防性保护走在前沿服务发展。将文物预防性保护提到突出位置加以重视和支持，是国家文物保护工作的一个新理念和新政策。河南博物院抢抓机遇，于2020年率先在文保中心新设“预防性保护研究室”，专门负责文物保存环境监测系统的管理和数据分析应用工作。短短两年，其主持开发的《河南博物院远程真空充氮杀虫设备程序》和《文物保存环境监测可视化平台》便获得国家版权局颁发的计算机软件版权著作权登记证书，并实现了常态化向院方提供《文物保存环境检测报告》，为推动预防性保护管理机制的建立健全和馆藏文物保护的科学预警、精准施策，同时也为合理统筹文物的保护与利用、更好的服务展示教育、建设“活力文保”，发挥了重要作用。
（三）培养人才，科技引领“实效文保”
河南博物院党委认为，发挥“科技+”的威力，人才是关键。因此通过大力实施“科技文保人才战略”，不断加强传统文物保护修复型与文保科技研究专业型、创新型融合式人才培育，创造了良好的新型文保人才发展环境。为文物保护事业发展源源不断培养、输出了具有科技保护专业素养的“实效”型人才。
一是不断壮大科技文保队伍。五年间文保中心专业人员从18人发展到37人，其中具有文保科技研究能力的高级专业技术职称7人，人才引进的博士2人、硕士6名；能够熟练应用文保科技手段的省级非遗代表性传承人2人；其他专业人员也都具有传统文物修复保护与科技手段融合的基础与能力。科技保护人才梯队建设初见成效。
二是常态化组织科技文保骨干交流访学。有计划、有重点地提升文保业务骨干的文保科技研究能力，加强高水平文保创新团队建设。一方面深化与高等院校、科研院所合作，轮流选送业务骨干到北京大学、故宫博物院等国内顶尖院校和文博机构对口培训、长期深造；另一方面加强对外交流、提升专业素养、拓展国际视野，与意大利、法国、英国、马来西亚等国家文保相关研究机构和博物馆进行人才合作交流。有效地拓宽、提升了文保骨干人员的科技创新思维与能力，也实现了互利共赢。
三是用心用情培训科技保护型人才。为更好地适应新时代文物保护修复继续教育和职业教育创新发展人才培养的需求，专门在文保中心建立了“文物修复保护实训基地”独立教学区域。依托该基地和新文保大楼平台以及河南省文物局在此设置的金属文物、纸质文物、预防性保护三个重点科研与培训平台，河南博物院文保中心充分发挥“科技文保人才战略”成果优势，联手河南信息统计职业学院等职业院校，合作培养文物保护修复技术专业人才，推动科教融合、拓展了使命担当。还相继举办贯穿“科技+”理念的黄河流域首届可移动金属文物保护修复培训班、河南省纸质文物培训班、河南省省级非遗“装裱修复技艺”保护与传承培训班、河南省首届馆藏文物预防性保护培训班等多期。近年来，又依托该基地和平台探索、创新文保人才培养模式，利用文物保护修复项目多的机会，适时举办文物修复保护特色精品研学活动，在“保教结合”中传递“工匠精神”、历练文保人才的科技文保应用能力，成为“实效文保”建设的一道新风景。
结语
近年来，我国文物事业发展迎来前所未有的历史性机遇，也全面转入了高质量发展的新阶段。博物馆文保工作怎样实现高质量发展，河南博物院文保中心近年来通过“科技+”的探索实践走出了一条融“智慧型、活力型、实效型”于一体的“文保出彩”之路。目前，河南博物院新院建设已纳入河南省委、省政府重要议事日程。站在新的起点，沐浴着党的二十大春风展望未来，河南博物院已锚定“世界一流科学技术研究型文保中心”的更高建设目标扬帆起航。未来，将用科技加持下更高质量的发展，把老祖宗留下的宝贵遗产精心守护好，为坚守中华文化立场，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象打下坚实基础，为让文物活起来做出更加出彩的文保贡献。
文物之声2022-10-20
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