以党的二十大精神为指引推动绍兴档案事业高质量发展
风鹏正举开新局 奋楫逐浪向未来
——以党的二十大精神为指引推动绍兴档案事业高质量发展
千秋伟业，薪火相传。百年大党，风华正茂。党的二十大擘画了以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，发出了为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗的伟大号召。浙江省绍兴市档案馆把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，引导全体党员干部坚决把思想和行动统一到党中央大政方针和决策部署上来，科学统筹“一盘棋”，系统谋划“任务书”，持续激发“精气神”，努力在新征程上推动全市档案事业再上新台阶。
坚持“档案工作姓党”，政治统领守牢红色根脉
全馆干部职工要把学深悟透党的二十大精神作为当前重中之重的任务，与学习习近平新时代中国特色社会主义思想融会贯通，与党史学习教育常态化、常效化一体推进，深刻理解“国之大者”，更加自觉坚定地同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，始终保持“档案工作姓党”的政治本色。不断强化政治领导，落实好理论学习中心组学习、“三会一课”“第一议题”等制度，深化党组班子的民主集中学习教育，继续上好党组班子“政治建设第一课”。认真开展谈心交心、批评和自我批评，高质量开好民主生活会，加快档案馆领导班子磨合提升，增强凝聚力、向心力和议事决策能力。深入开展机关党支部规范化建设，探索建立市域“兰台党建联盟”，开展档案系统“契约化”共建。巩固“清廉机关”“模范机关”创建成果，提升机关党支部的政治功能，强化组织能力建设。从馆党组班子实际出发，系统梳理全面从严治党工作要点及党风廉政建设和反腐败工作组织领导与责任分工，推动“一把手”和领导班子党风廉政建设监督“五张责任清单”落细落实，始终把纪律规矩挺在前面，驰而不息正作风、纠“四风”，维护好风清气正的机关政治生态。继续发挥好红色档案资源的培根铸魂教育功能，反对历史虚无主义，积极开展意识形态领域斗争。
着眼中心大局，变革重塑提升“两个服务”效能
市档案馆要坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立“服务至上”的档案大服务理念。局馆协同扎实推进档案执法检查和档案室业务评价工作，切实提升立档单位档案工作质量。围绕杭州亚运会、疫情防控、经济稳进提质攻坚行动等中心工作和重大活动，主动作为，及时记录好留存好绍兴推进高质量发展的生动实践和奋斗成果。结合档案接收工作，指导机关、企事业单位建立档案开放审核建议机制，全面完成期满馆藏档案的开放鉴定工作，做好面向社会的开放利用工作。进一步擦亮“全国巾帼文明岗”窗口服务品牌，强化窗口人员工作作风和业务能力建设，提升窗口服务的满意度。做精做深“越里乡愁”档案文化宣传品牌，编研出版《记忆绍兴》系列丛书和《绍兴近现代名人手札》等，发挥好档案科普、爱国主义教育、党性教育作用，开展好“线上云游档案馆”“跟着档案游绍兴”“红色档案故事汇”等特色活动，把档案馆打造成老百姓宜学、宜览、宜游的理想之所。
聚焦整体智治，数字赋能推动档案工作战略转型
党的二十大报告提出，加快建设网络强国、数字中国。市档案馆要聚焦全省档案数字化转型示范区试点工作，全力推动档案信息化融入一体化、智能化公共数据平台和党政机关整体智治综合应用，全面推动区域数字档案管理服务平台建设，基本实现档案工作核心业务数字化。积极参与全省档案数据共享中心建设，深入实施共享数据治理和归集工作。统筹推进政务服务、经济建设、社会管理等领域电子文件归档和电子档案管理工作。围绕打造“浙里数字档案”重大应用，高质量完成电子档案“四性”检测公共组件开发工作，加强电子档案长期保存管理技术研究与应用。探索建立市域更加便捷的档案信息资源共享联动机制。协同有关部门抓好全市115个乡镇（街道）档案远程利用点规范化建设，并着力向重点村（社区）延伸。持续推动长三角区域民生档案一网查档、掌上查档和电子出证。加快推进档案数字资源向部门共享，让“机关查档直通车”提质扩面更加有力，推动档案查阅利用提质增效，完成与政务服务2.0、省档案系统电子出证平台对接。
绷紧安全之弦，强化意识推进档案安全体系建设
市档案馆要坚持总体国家安全观，不断强化档案安全意识，守牢档案安全底线，在服务建设高水平的平安绍兴中担当尽责。严格执行档案安全规章制度，开展档案安全全生命周期管理，形成档案入库处室协同、安全顺畅、规范有序的闭环机制，围绕档案业务全流程构建“处处明责任、时时有监管、人人保安全”的档案安全工作机制。加强档案出入库、人员出入库管理，加强档案开放利用监管，完善档案利用审批、利用过程等工作流程，确保档案收、管、用等全过程安全。要定期开展档案安全风险隐患排查，加强恒温恒湿、灭火系统等设施设备的定期维护。加强档案信息系统安全防护体系建设，严格电子文件和电子档案管理工作，实行重要数据异地异质备份，加强档案服务外包管理，常态化开展攻防测试，组织开展网络安全、保密工作、消防安全应急演练，提升应急处置能力，及时化解安全隐患。
重塑能力素养，组织变革锻造过硬档案干部队伍
市档案馆全体干部要在学习贯彻习近平总书记对档案工作重要批示精神过程中，争当“两个确立”的忠诚拥护者、“两个维护”的示范引领者，弘扬伟大建党精神，大力开展“知馆、爱馆、为馆、兴馆”主题教育实践活动，在“比、学、赶、超”中进一步解放思想，振奋见贤思齐、争先创优精气神。坚持问题导向、需求导向，按照“急需急补、缺什么补什么”的原则，持续实施“干部素质提升工程”“年轻干部快速成长计划”，组织开展岗位练兵和技能比武活动，建设好档案专家、工匠和青年骨干3支人才队伍。
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