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档案是历史的真实记录，是党和国家的宝贵财富。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国档案系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记关于做好新时代档案工作的重要指示精神，守正创新、真抓实干，档案事业取得历史性成就、发生历史性变革，为党和国家事业发展作出了积极贡献。主要有十个方面的成就。
习近平总书记对新时代档案工作作出重要论述，档案事业发展的前进方向更加明确。习近平总书记始终胸怀对党、对民族、对人民的历史责任，高度重视档案工作，作出一系列重要论述，特别是在党的百年华诞之际，专门对档案工作作出重要批示，深刻回答了新时代档案工作“怎么看、怎么做”的重大问题。国家档案局编辑印发《习近平关于档案工作、历史学习与研究、文化遗产保护重要论述摘编》，对此作了梳理。在档案工作地位作用上，习近平总书记强调指出，档案工作是一项利国利民、惠及千秋万代的崇高事业，经验得以总结，规律得以认识，历史得以延续，各项事业得以发展，都离不开档案；在目标任务上，强调要紧紧围绕存史资政育人这一根本任务，切实把蕴含党的初心使命的红色档案保管好、利用好，把新时代党领导人民推进实现中华民族伟大复兴的奋斗历史记录好、留存好，更好地服务党和国家工作大局、服务人民群众；在发展路径上，强调加强党对档案工作的领导，贯彻实施好新修订的档案法，推动档案工作走向依法治理、走向开放、走向现代化；在保障措施上，强调各级党委政府要重视支持档案工作，加大对档案事业的投入，加强档案干部队伍建设和人才培养，提高安全管理水平，确保档案事业发展与国民经济和社会发展水平相适应。这些重要论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，为做好新时代档案工作提供了根本遵循。
突出加强党对档案工作的领导，档案工作体制机制更加完善。坚持党对一切工作的全面领导是走好新时代赶考之路的必然要求。各级档案部门始终牢记档案工作姓党的政治属性，把加强党的领导作为根本原则贯彻落实到档案工作的全过程、各方面。在党和国家机构改革中，地方档案机构由“局馆合一”改为“局馆分设”，档案行政职能划入党委办公厅(室)，档案馆列为党委管理的事业单位，进一步压实了各级党委的领导责任，提高了档案行政管理能力。在各级党委重视支持下，经过几年的探索实践，全新构建了党委统一领导、党委办公厅(室)切实履行档案主管部门职责、局馆既分工负责又协同配合的档案工作体制机制，党管档案的制度优势得到充分发挥，各类档案事业主体创新创造活力充分激发。
全面推进“四个体系”建设，建设档案强国的思路更加清晰。中央办公厅、国务院办公厅印发《“十四五”全国档案事业发展规划》(以下简称《规划》)，档案事业发展上升为国家战略。《规划》贯彻落实党的十九届五中全会精神，在“十四五”时期国民经济和社会发展全局中谋划部署，擘画了未来5年档案事业发展宏伟蓝图。《规划》聚焦高质量发展这个主题，创新性地提出全面推进档案治理体系和档案资源、利用、安全体系“四个体系”建设，深化档案信息化战略转型，强化科技和人才支撑，组织实施“档案制度规范建设工程”“新时代新成就国家记忆工程”“国家重点档案保护与开发工程”“信息化强基工程”“科技兴档工程”“人才强档工程”“档案文献遗产影响力提升工程”等七大工程，明确了26项主要任务，档案强国建设思路更加清晰，发展路径更加科学。各地区各部门精心组织编制“十四五”档案事业发展规划及相关专项规划，档案工作纳入各地区经济社会发展规划，为档案事业发展提供了有力政策支持。
以贯彻实施档案法为抓手加强档案行政管理，依法管档治档效能更加凸显。《中华人民共和国档案法》完成了实施32年来的首次全面修订，旗帜鲜明把坚持中国共产党对档案工作的领导写入法律，增加“档案信息化建设”和“监督检查”两个专章，有力夯实了档案行政管理的制度之基，是档案工作走向依法治理、走向开放、走向现代化的重要标志。积极推进档案法实施条例等配套法规标准制修订工作，制定出台14部部门规章、27项行政规范性文件、3项国家标准和69项行业标准。加大档案执法检查力度，每年突出一个重点，对31个省区市和新疆生产建设兵团档案工作进行全覆盖监督检查，推动解决了一些地方和部门在落实档案工作责任制、馆库建设、安全保管等方面存在的突出问题。各级档案部门创新行政执法和日常监管模式，调整行政许可事项，制定行政权力清单，宣传普及档案法律知识，在全社会营造尊崇法治、依法治档的良好环境。
全面记录留存新时代伟大奋斗历史，档案资源素质和结构更加优化。习近平总书记亲自指挥亲自部署的脱贫攻坚和疫情防控两大战役形成的档案归集工作取得重要成果，共归集“两类档案”目录超8000万条、档案数字资源1500余万件。记录新时代、新变化、新成就档案资源建设成果丰硕，大飞机、载人航天、探月工程等“国之重器”档案资源完整归集，集成电路、新冠肺炎疫苗研制等国家科技重大专项、重大研发计划形成了丰富的档案资源，京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设等国家重大战略和庆祝建党百年、庆祝新中国成立70周年、北京冬奥会、上海进博会等重大活动档案全部归集。截至2021年底，全国各级国家综合档案馆馆藏档案10.47亿卷(件)，较2012年末增长159%，馆藏资源结构进一步优化，专业档案、民生档案占比逐步增大。档案开放取得历史性突破，国家档案局发布《国家档案馆档案开放办法》，就拓展档案利用渠道、简化档案利用手续等作出规定，让人民群众共享档案事业发展成果。中央档案馆建立定期向社会集中开放档案的机制；中国第一历史档案馆新馆在今年“6·9”国际档案日面向社会公众全面开放，目前其官方网站可查阅档案目录总数量已达到410余万条，馆内信息化管理平台向社会公布档案468万件；中国第二历史档案馆开放南京临时政府、北洋政府、国民政府等档案33万余卷。建成全国档案查询服务网络平台，许多地方将民生档案查询利用纳入“一网通办”服务事项。
用好用活红色档案资源，档案工作服务党和国家工作大局更加有力有效。档案部门围绕国际国内有关重大问题和经济社会发展热点问题，精心做好资政服务工作。中央档案馆与中央党史和文献研究院合作编辑出版《中国共产党重要文献汇编》首批文献集12卷。深入挖掘档案资源，用档案讲好党的故事，形成了一大批有高度、有深度、有温度，具有广泛传播力和影响力的档案文化精品，滋养理想信念、传递家国情怀。特别是在党的百年华诞和全党开展党史学习教育之际，中央档案馆重磅推出“三个一百”，即举办“百年恰是风华正茂”主题档案文献展，制播百集微纪录片《红色档案——走进中央档案馆》，出版《100个档案故事讲述党的历史》，用红色档案解读百年大党何以风华正茂的成功密码和力量所在，答好了深耕红色档案、传承红色基因、赓续红色血脉这一时代命题。认真贯彻落实习近平总书记关于加强抗战研究，让历史说话，用史实发言的重要指示精神，国家档案局于2016年启动《抗日战争档案汇编》编纂工程，组织各级综合档案馆全面开展馆藏抗战档案的梳理、鉴定和汇编工作，目前累计影印出版图书70余种460余册。积极融入经济社会发展大局，在武汉新冠肺炎疫情防控的紧要关头，档案部门第一时间提供小汤山医院建设图纸，为迅速建成火神山、雷神山医院发挥了重要作用。
积极推进档案信息化建设，档案工作转型发展成效更加显现。全面贯彻新发展理念，坚持改革创新精神和系统观念，运用信息化手段，推动档案工作理念变革、方法创新。国家档案局深化内设机构改革，新设立科技信息化司，为推进档案工作转型发展提供了体制保障。各级档案部门积极推进数字档案馆(室)建设，建成具有全国示范水平的数字档案馆(室)120余家，全国建成各级各类数字档案馆(室)6000余家。各级综合档案馆完成馆藏档案数字化达24179TB，馆藏档案数字资源占比大幅提升。国家档案局联合中央有关部门大力推广电子公文、电子票据、电子证照、电子卷宗应用，开展电子档案单套管理，大大提高了行政管理效率，有力支撑国家“放管服”改革。加强档案科技创新，10年来国家档案局共组织实施1071项科技项目，其中288项优秀科技成果得到重点推广应用。
深化国际交流与合作，档案工作在服务中国特色大国外交中的作用更加突出。积极推进档案外事实践创新，深度参与联合国教科文组织世界记忆项目，在国际合作中主动展现大国担当，为推动中国特色大国外交、构建人类命运共同体贡献档案力量。党的十八大以来，成功申报《侨批档案》《元代西藏官方档案》和《南京大屠杀档案》等6项文献遗产入选《世界记忆名录》，申报《赤道南北两总星图》等7项文献遗产列入《世界记忆亚太地区名录》。《南京大屠杀档案》成功申遗，有力反击了日本右翼势力否认侵略、篡改历史的罪恶图谋，为服务国家外交大局作出了贡献。全方位深化中俄档案合作，从俄罗斯征集到新中国开国大典彩色影像和大量党的早期历史档案。服务“一带一路”倡议，联合沿线国家和地区在巴黎联合国教科文组织总部成功举办“锦瑟万里，虹贯东西——16世纪至20世纪初中外‘丝绸之路’历史档案文献展”。与联合国教科文组织合作开展非洲文献机构能力建设培训项目，向世界宣传中国抗疫经验和重大成果。
大力加强档案基本建设，档案安全保管条件和公共服务能力更加现代化。党和国家高度重视档案事业基本建设。在党中央、国务院关心支持下，中央财政、地方财政持续投入，全国档案馆库建设迎来了历史上发展速度最快、成效最显著、发展质量最好的黄金期。“十二五”“十三五”期间，中央财政累计安排专项资金73亿元，补助建设中西部县级综合档案馆1600多个，中西部地区县级综合档案馆面貌一新，档案安全保管条件极大改善。各级综合档案馆总建筑面积比2012年末增加125%，总计达1410.8万平方米，一大批机关企事业单位档案用房新建改建扩建。高质量推进中央级国家档案馆建设，中国第一历史档案馆新馆全面投入使用，中国第二历史档案馆新馆即将竣工，中央档案馆新馆建设列为国家“十四五”规划重大工程。
着力建设高素质专业化干部人才队伍，档案事业发展的组织保障和人才支撑更加坚实。以党的政治建设为统领加强档案部门自身建设，强化党的创新理论武装，深入开展党史学习教育，广大干部职工进一步增强了做好档案工作的神圣感、使命感。加大干部培训和年轻干部选拔力度，每年在中央党校(国家行政学院)和中国浦东干部学院举办档案领导干部培训班，培养档案中高层人才1000余人，对县级档案局长馆长进行轮训，每年开设中西部地区档案人才培训班，举办各类专题培训班近500期、培训学员10万余人次。实施人才强档工程，在档案系统组织开展档案专家、工匠型人才、青年业务骨干“三支人才队伍”的选拔工作，并做好跟踪培养工作。加强档案学科建设，38所大学开设了档案学专业，10年间共计培养2万多名档案专业人才。各级档案局馆专职人员中本科以上学历占比76.8%，比党的十八大前增长20.9%，档案干部人才队伍整体素质和精神面貌发生可喜变化。
10年来发展历程充分证明，做好新时代档案工作，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于新时代档案工作的重要指示精神，坚定历史自信，把握历史主动，强化历史担当；必须坚持党管档案的原则，切实加强党的领导，把政治标准放在首位，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力；必须坚持围绕中心服务大局，牢牢锚定“国之大者”，找准服务党和国家工作大局、服务人民群众的切入点和着力点；必须坚持继承创新，适应新形势新任务特别是新一代信息技术广泛应用的要求，与时俱进创新工作理念、思路和方法，使档案工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性；必须坚持严实作风，坚持不懈落实从严依规科学管理要求，抓好党建、带好队伍，努力营造风清气正、干事创业的良好政治生态。
新时代新征程，各级档案部门将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，忠实履行为党管档、为国守史、为民服务的职责使命，以昂扬的精神状态推动档案事业不断开创新局面取得新成效，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
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