新时代工商联国际合作工作掠影
在高水平对外开放中助力民企“走出去”行稳致远
——新时代工商联国际合作工作掠影
党的十八大以来，习近平总书记洞察世界大势、总览战略全局，对全面推进“一带一路”建设、共建开放型世界经济提出了系列重要论述，为加强新时代工商联国际合作工作指明了方向。
新时代赋予新使命，新征程展现新作为。
全国工商联认真学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，围绕促进“两个健康”工作主题，紧扣国家“一带一路”倡议，以峰会论坛为亮点、以专项行动为抓手、以专业服务为着力点、以经贸平台为重要载体、以信息化建设为助力，不断加大改革创新力度，引导服务民营企业在更高水平对外开放中实现自身更好发展，推动工商联国际合作工作不断迈上新台阶。
胸怀“国之大者”
引导民企高质量参与共建“一带一路”
引导服务民营企业参与共建“一带一路”，是促进民营经济高质量发展的重要内容，也是民营经济统战工作的题中应有之义。做好这项工作，是党中央赋予工商联的重要职责。
近年来，在推进“一带一路”建设工作领导小组领导和有关方面指导支持下，各级工商联不断加强政策宣传解读，优化专业服务，反映企业意见诉求，促进民营企业提升国际化经营能力，助力民营企业在参与共建“一带一路”中不断提升事业发展水平。
开展“两送一防”行动。针对疫情全球蔓延的形势变化，聚焦民营企业“走出去”风险和挑战，全国工商联从2020年10月开始部署在工商联系统开展以“送政策、送服务、防风险”为主要内容的“两送一防”助推民营企业高质量“走出去”行动，旨在帮助企业科学防控疫情、积极复工复产、防范化解风险，引导服务民营企业高质量参与共建“一带一路”。启动民营企业境外合规建设专项服务三年行动计划，推动民营企业筑牢合规经营理念，提升合规管理水平。
为确保工作推进有方向、有抓手、有目标，以“解疑释惑优、务实服务优、风险防范优、宣传推广优、组织保障优”为指引，先后印发20期工商联工作专刊、11期中华工商时报专栏，宣传13个省、50余个基层工商联和商会特色做法，为各地工作提供有效借鉴，激发全系统活力。同时，全国工商联进一步细化完善工作举措，研究制定工作台账，突出基层导向和效果导向，着力强化行动督促和指导。
通过政策宣介、解疑释惑，提高“走出去”企业政策获得感；通过反映诉求、强化服务，帮助“走出去”企业纾困解难；通过风险预警、专题培训，提升“走出去”企业风险防范能力。“两送一防”行动覆盖范围不断扩大，服务内容不断充实，服务实效性日益增强。
优化政策环境。发挥推进“一带一路”建设工作领导小组和国务院“走出去”部际联席会议成员单位作用，全国工商联积极向有关方面提交意见建议、推动政策出台、落实工作分工。
目前，全国已有28个省份加入了本省“一带一路”建设工作领导小组，四川、贵州、江苏等省份还充分发挥成员单位作用，建立起企业境外风险信息共享和联动机制，开展了政策宣介、建言献策、调研摸排等大量工作。
与此同时，全国工商联还与国家发展改革委、商务部、外交部、财政部等部委就促进对外承包工程高质量发展、提升境外投资质量效益、加强海外矿产资源合作、推动“一带一路”绿色发展、境外中资企业商会建设、促进对外设计咨询高质量发展等方面开展工作研究、联合出台多份文件，助推民营企业境外投资提质增效。
促进抱团发展。境外经贸合作区是提升企业“走出去”组织化程度的重要载体。全国工商联一方面从面上推广，举办园区论坛等大型活动，集中展示境外园区建设成果，推动园区发展。召开推进境外工业园区建设大会，推动境外工业园区积极发挥促进民营企业抱团“走出去”和上下游产业链协同“走出去”中的重要作用。与商务部等部门共同举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛境外经贸合作区分论坛，推动优化经贸合作区产业链布局，促进经贸合作区长期可持续发展。另一方面从点上突破，深入园区实地考察，发布园区指南，推介优质园区。五年来，共组织民营企业家赴20余个境外经贸合作区实地考察，为有意向与境外园区“牵手”的民营企业铺路搭桥。举办海外园区与民营企业面对面推介活动，对分布在36个国家的40余家民营境外园区开展调研，为符合国家产能政策的园区和入园企业争取政策和资金支持。
    助力民营企业高水平国际化发展。立足工商联国际合作工作职能，引导民营企业在落实国家战略部署上展现责任担当，在服务国家发展大局中实现自身更好发展——开展“‘十四五’民营企业国际合作规划”课题研究，指导民营企业积极应对新矛盾、新挑战，踊跃投身共建“一带一路”高质量发展；引导服务民营企业抓住机遇、应对挑战，深度参与RCEP框架下的区域经济一体化等国家重大布局；引导民营企业积极履行社会责任，讲好中国故事，传播好中国声音；探索开展中国民营经济国际化百强企业调研和国际化指数分析，引导民营企业树立正确国际化导向。
调查研究反映诉求。推动构建工商联国际合作工作研究体系，积极向中央和有关方面反映民营企业意见建议。组织开展中国民营企业“一带一路”可持续发展、融资问题、第三方市场合作、绿色发展等系列课题研究；深入开展民营企业对外投资和进出口受疫情影响情况、“一带一路”企业家大会签约项目落实情况、境外经贸合作区建设情况等系列专题调研；探索依托全国工商联“一带一路”数据库，持续开展民营企业“一带一路”境外投资项目跟踪研究。
发挥组织优势
助力民企防范化解境外风险
针对“走出去”民营企业遇到的政策、融资、税收、安全等突出问题，全国工商联通过发挥资源优势和组织优势，加强政策宣传及培训，指导企业建立完善风险防范体系，帮助企业合规经营防范风险，不断提升国际竞争力。
加强政策指引和风险提示。全国工商联与国家发展改革委、商务部、人民银行、外交部联合印发《民营企业境外投资经营行为规范》，从五方面规范民营企业境外投资经营行为；与国家发展改革委、外交部、商务部、人民银行、国资委、外汇局联合印发《企业境外经营合规管理指引》，提出企业境外合规经营30条，具有很强的指导性和操作性；联合中国银行、中国信保等有关机构建立完善境外风险信息共享机制，密切跟踪重点国家（地区）疫情及政治、经济、社会等各方面发展形势，重点产业发展态势等，做好风险提示预警工作。
与中国信保联合开展“护航民营企业‘走出去’专项行动”，凝聚系统力量，从政策、产品、信息三个方面加大对中小企业支持力度，充分发挥保单融资增信服务功能，为“走出去”民营企业提供综合性金融服务，帮助中小外贸企业保订单、保履约。各地工商联着力加强风险防范信息评估提示工作，辽宁、江苏、广西等地通过建立境外风险信息共享机制，引导服务“走出去”民营企业有效防范化解、稳妥处置风险；北京、黑龙江、广东、安徽等地通过加强形势研判分析、印发管理指南、发布风险防范资讯等手段帮助企业及时掌握海外风险变化。
助力提升海外风险防范能力，推动民营企业规范海外经营行为。与外交部联合举办6期我驻外使领馆、外国驻华使领馆与民营企业面对面活动，帮助民营企业了解有关国家投资环境，提高对外投资决策的针对性、科学性，共有我驻58个国家使领馆外交官和40多个国家驻华使领馆官员出席，已成为工商联国际合作工作品牌。与商务部联合举办民营企业对外投资合作安全培训班，与国家发展改革委、商务部举办民营企业境外合规经营风险防范培训班，增强民营企业安全意识和防风险能力。
各地工商联也是“自选动作”频出，其中，天津建立了“一带一路”境外安全保障培训基地，深圳开展大湾区企业“走出去”风险防范化解专题培训，对“走出去”民营企业开展境外安全培训指导。
助力民营企业疫情防控复工复产。面对“走出去”民营企业面临国内国外疫情双重困扰的状况，及时下发《关于进一步做好疫情防控期间“走出去”民营企业引导服务工作的通知》；积极协助驻外使领馆与相关民营企业建立联系，及时组建“走出去”企业互助微信群，做好海外防疫和留守工作。
随着疫情的发展，将着力点放在搭建“走出去”民营企业复工复产服务平台上，推出“走出去”民营企业战“疫”服务包，与中国贸促会商事认证中心开展办理新冠肺炎疫情不可抗力事实性证明工作，与中国信保共同为企业办理进口预付款保险，助力民营企业保住国际市场，有序复工复产。通过系统梳理风险点，开展“走出去”民营企业线上境外服务活动，指导企业识别和应对风险，全力推动解决企业面临的境外发展难题。
融入国家机制
高标准打造国际经贸交流合作平台
全国工商联将参与国家主场外交和双多边机制性活动作为拓展民营企业国际视野的重要载体，坚持从顶层入手、从重大活动入手，高标准打造民营经济领域开放型国际合作平台，更好宣传政策主张、促进增信释疑、深化对外合作、助推产业发展。
党的十八大以来，全国工商联配合国家外交大局，借助中非合作论坛、“一带一路”国际合作高峰论坛等合作机制，积极宣介中国理念和政策主张，打造项目、金融、市场等对接平台，为促进中外商协会和工商界交流对话、务实合作牵线搭桥。成功举办四届中非民营经济合作论坛，为中非民营经济合作和中国民营企业赴非投资合作搭建了机制性平台；与中国贸促会、国务院国资委成功举办首届“一带一路”企业家大会，与中国银行组织中外企业“一对一”洽谈活动，达成217项合作意向；成功举办中国-东盟民营企业家峰会，联合中国-东盟秘书处主办RCEP经贸合作工商高峰论坛，促进民营企业深度参与RCEP框架下的区域经济一体化和产业链供应链融合发展；广泛组织民营企业通过本地区采购团渠道参与中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会采购活动；在第四届联合国环境大会期间举办“中国企业家助力世界第三极生态环境保护”分会，引导“走出去”民营企业积极践行绿色发展理念。
加强与俄罗斯远东发展局、瑞典投资贸易署、德国驻华大使馆、新加坡贸易及工业部、英中贸易协会、越南工商会等国外商协会、投促机构、驻华使领馆等机构的交流互动。同时，整合国内资源，加强与部委、商协会及地方政府合作，探索民营企业国际合作对接地方经济发展新路径，聚力促进区域交流与合作。
拓展国际“朋友圈”
发挥民间外交优势讲好“中国故事”
随着“走出去”民营企业数量越来越多，领域越来越广，对工商联对外交往工作的要求也越来越高。近年来，工商联充分发挥民间外交优势，有序推进对外交往，初步形成覆盖全球各主要经济体、区域大国和重要新兴市场的机制性组织网络和以工商联为主导、以企业为主体、多方共同参与的对外交往工作格局。
发挥民间外交优势，以高层互访活动为牵引，不断推动中外工商界人士交流对话、互利合作。全国工商联会领导带队走进柬埔寨、泰国、英国、波兰、阿联酋、南非等31个国家和地区开展国际经贸考察和产能合作，在境内外举办150余场各类经贸对接活动，积极宣介中国全面扩大对外开放举措，宣传民营经济发展成就，不断提升工商联海外影响力，拓展国际朋友圈。
目前，全国工商联已与112个国家和港澳台地区的396家国（境）外投资促进机构、境外工商社团建立了联系并开展交流交往活动，与61个国家和地区的商会组织签署了143份合作协议。
开展工商联系统境外异地商会专项调研摸底，指导各地工商联结合实际先行先试，在重点国家、重点区域做好海外布局，及时关注、跟踪发展动态，形成推动境外异地商会发展可复制可推广的经验。目前各地已与120多家境外异地商会建立工作联系。其中，江苏省工商联组织开展了“海外商会在国际合作中的作用”专题调研、“海外商会江苏周”系列活动，了解掌握海外江苏商会作用发挥以及会员企业发展情况和工作需求；江西、黑龙江、福建等地工商联疫情期间通过建立联系机制、开展线上培训等方式，引导境外异地商会在疫情防控、服务企业、防范风险、提升形象等方面发挥作用。
全国工商联多渠道深化与海外华侨华人工商团体的交流合作，以侨为“桥”服务民营企业高质量“走出去”。组织民营企业参加世界华商大会，为民营企业与世界华商和工商界加强经济合作、促进相互了解提供广阔平台；组织民营企业参加全国工商联与马来西亚中华总商会线上高层交流、海外侨胞深度参与“一带一路”建设座谈会、2021中总世界华商高峰论坛等，助推国内企业与海外华商合作，促进中外人文交流互通。
丰富平台载体
优化民企国际合作服务
工商联国际合作工作紧扣民营经济领域特色，突出企业主体地位，上下联动、左右联合、多方联建，持续加强与国家部委、专业机构等有关方面的联系合作，整合各方力量，为民营企业参与共建“一带一路”搭建政策宣讲、信息咨询、培训交流、经贸合作等专业服务平台。
持续创新工作方式手段，不断提升工作现代化水平。2020年，全国工商联“一带一路”信息服务平台上线运行，设置12个服务板块，集合资讯、培训、专业服务、项目合作四项功能，同步提供法律、会计、出口信用保险、合规经营等集约式线上服务。两年来，信息服务平台初见成效，成为民营企业了解“一带一路”政策和动态的重要窗口。
2021年，为摸清民营企业“走出去”底数，更好掌握民营企业参与共建“一带一路”项目的基本情况和项目分布，建立民营企业“一带一路”数据库，录入企业信息2000余家，项目信息1500余条。通过信息收集、筛选，发掘民营企业高质量参与共建“一带一路”典型，形成优秀案例。针对入库企业存在问题，推进增加政策和服务供给，指导企业防好风险，推动企业问题解决。帮助有对接需求的入库企业与相关金融机构以及国外工商组织建立联系，提供有针对性项目撮合服务。
立足“联”的特点，发挥“联”的作用，通过拓展合作渠道、汇聚服务资源，借力借智做好民营企业“走出去”参与共建“一带一路”的引导服务工作。深化与中国贸促会、中国银行战略合作，加强银企对接、政企对接，在促进经贸合作交流、拓展商事法律服务、提供高质量金融服务、加强信息共享、开展调查研究与培训合作等方面为“走出去”企业提供全方位支持。
发挥商会行业自律优势，引导鼓励会员企业遵守所在国家和地区的法律法规，规范投资经营行为，协调解决民营企业涉外贸易摩擦、知识产权保护、法律纠纷等问题，帮助企业稳妥“走出去”，避免出现无序竞争。
丝路如丝穿陆海，四海齐讴倡“五通”。
做好新时代国际合作工作意义重大、任务艰巨。新征程上，全国工商联将进一步整合资源、创新方式、打造品牌，积极宣介政策，加强服务支持，深化对外交往，开展调查研究，及时反映诉求，引导服务民营企业把握国家高水平对外开放的历史机遇，完整、准确、全面贯彻新发展理念，不断拓展国际视野，提高国际化经营能力，稳步开拓健康、绿色、数字、创新等新领域合作，创新开展互联互通、贸易投资、资金融通和人文交流等实际行动，积极履行社会责任，讲好中国故事、展示好中国形象，更高水平投身共建“一带一路”高质量发展，不断开创事业发展新境界，服务构建新发展格局。
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