对标一流，追求卓越！开创静安档案史志事业新局面丨非凡十年
近年来，静安区档案局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕区委、区政府中心工作，突出政治引领，积极服务大局，对标卓越，努力争创一流，充分挖掘整合和利用档案史志资源优势，注重发挥存史、资政、为民、育人功能的集聚效应，积极开创档案史志事业新局面。
一、聚焦民生，整合资源
档案服务能级再上新台阶
静安档案工作坚持把推动高质量发展、实现档案工作高效能治理作为目标导向，加快形成档案治理新体系，拓展档案利用开放新领域，打造档案文化新品牌，推动档案转型发展实现新突破。
围绕中心，服务大局。做好“撤二建一”及机构改革撤销档案进馆、疫情防控档案、“两美”工程档案指导，着力推进“四重”档案管理工作。制定《归档文件整理操作细则》《会计档案管理办法》等系列管理规定，完善档案治理体系建设。提升档案法治水平，邀请“两代表一委员”参与执法，执法效果明显。指导并培育大宁资产、彭浦镇、雷允上等为“样板档案室”，以点带面推动全区档案工作发展。
数字赋能，转型发展。坚持“存量档案数字化、增量档案电子化”，馆藏档案数字化率达82.5%，档案核心资源总库得到进一步扩充。积极开展民生档案“全市通办”工作，14个街镇实现档案查询“一口受理”全覆盖，服务开启全年无休“不打烊”模式，民生档案服务项目扩容至13项。高质量建设档案馆新馆，加强大数据、人工智能、区块链等新一代信息技术在数字档案馆建设中的应用，着力打造国家示范性数字档案馆。高标准建设模块化机房，深度应用智慧技术，打造全方位智能查档服务平台，增加老照片、影像和新媒体档案集中管理展示功能，提升档案惠民服务水平。
聚焦特色，强化宣传。以“国际档案日”为契机，聚焦社会热点和重要时间节点，推出一系列精彩纷呈的档案文化宣传活动。跨部门合作，成立静安区“档案德育”共建联盟，开展“档案走进学校，学生走近档案”的爱国主义教育档案德育工作，举办“追寻改革足迹，圆梦静安福地”——静安区中小学生纪念改革开放40周年主题活动等，打造爱国主义教育品牌。
2021年“研学红色场馆，宣讲革命精神”红色宣讲词征集赛颁奖仪式
二、整体规划，立足精品
红色基因传承彰显新特色
静安党史工作围绕“一突出、两跟进”的基本要求，聚焦党的诞生地宣传挖掘工程，聚焦党史研究重点节点、重大主题，忠实记录区域发展轨迹，全力推进党史研究、党史宣传教育、红色资源发掘、红色场馆建设各项工作，宣传研究硕果累累，2021年，区委党史研究室荣获全国党史和文献部门先进集体。
挖掘区域资源，全力推进保护利用工作。紧紧围绕静安区红色文化“五地”定位，全力推进“红色遗址保护、红色基因传承、红色品牌打造”三大行动计划。区委高度重视红色资源保护利用工作，予以充分支持和保障。在区委的关心支持下，区委党研室作为筹建主体，立足精品、全力以赴推进“三馆”建设。2021年5月10日，中央军委机关旧址纪念馆正式开馆；中共中央秘书处机关旧址及中共中央特科机关旧址相关史料展已开展，两处纪念馆近期也将开馆。
中共中央秘书处机关旧址
紧扣主责本业，进行自我加压。编纂出版《红色静安——首部党章诞生地的100个故事》《红色印记——上海市静安区革命遗址通览》《激荡百年——中国共产党在静安百年图史》等红色书籍，拍摄制作红色系列微视频65部，为全区党史学习教育提供系列优质学习教材。红色系列微视频中，《红色热土 “五地”静安》被市委组织部选送到中组部参加全国优秀党课评选，被中组部纳入全国党员教育培训内容，《红色印记——中央中央早期机关在静安》《红色热土 “五地”静安》《中共中央组织部遗址》3部微党课被市委组织部评选为上海市优秀党课。
三、拓宽视野，精益求精
修志编鉴著史推出新成果
静安方志工作坚持修志、编鉴、著史全面发展，以“国际化、信息化、社会化、通俗化”思路推进各项工作，取得一定成绩，2021年，区地方志办公室荣获全国方志工作先进集体。
二轮修志亮点多、三轮修志成果丰。2016年完成《静安区志（1993—2010）》《闸北区志（1994—2005）》编纂出版工作，其中《静安区志（1993—2010）》编纂实现八大创新，静安区地方志办公室作为上海市唯一代表，参加“全国第一次地方志工作经验交流会”分享二轮修志经验。2018年，在全市率先启动三轮修志工作，确定“两纲三目”95卷志书的编修任务。目前累计积累编纂年鉴43部，其中2016—2021年编纂年鉴7部，数获各种奖项。
近年来，方志编纂成果
地情开发有创新，中英同发视野广。2018年，全国首部社区（居住区）微志《时光里的家园——上海市静安区社区微志选辑》出版，2020年又出版该书英文版HOME IN MEMORY，两书除受到业内专家、市区领导、外国友人的认可好评，2021年该书英文版获中共上海市委对外宣传办公室评选的上海市第十六届“银鸽奖”（2021年度）最佳出版奖。2019年出版《简明静安史话》，该书以全区100万人口为受众目标而编写的通俗读本，新华社、人民网、解放日报等十余家媒体主流媒体对该书出版发行进行报道。2021年，编印《时光剪·编年静安》，图文并茂展现出静安区境内100年大事记，全面反映党的历史、党领导下的静安人民的革命史和建设史。
接下来，静安档案史志工作将继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神及总书记对档案史志工作的指示批示要求，守正创新、踔厉奋发，不断提升档案治理能力和服务水平，开创红色资源保护利用新局面，推出方志志书编纂新成果，推动档案史志转型发展实现新突破，为静安担当新使命、奋进新征程、谱写新篇章贡献档案史志的力量。
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