江苏省工商联着力提升商会党组织覆盖率
江苏省工商联党组自2018年成立省总商会党委以来，理顺组织体系、加强工作规范、提升工作水平，省市两级工商联和省直属34家商会实现党组织全覆盖，全省工商联业务主管的商会党组织覆盖率达70%。
坚持应建尽建，强力推进党的组织和党的工作覆盖
江苏省工商联把推进商会党的组织和党的工作全覆盖作为一项基础性、长期性的工作，坚持应建尽建，织密工作网络。一是理顺商会党建工作管理体制。成立省总商会党委，并大力推动市（区）工商联总商会党委全覆盖，省、市两级的商会党建工作基本由工商联归口管理，同时接受同级“两新工委”指导，形成上下协同、分级负责、齐抓共促的工作格局。二是开展抓组建专项攻坚行动。开展集中攻坚，省直属34家商会实现党的组织和党的工作全覆盖。强力推动各级工商联通过单独组建、联合组建、行业联建、区域共建，提升所属商会“两个全覆盖”工作成效。探索从工商联机关中选派政治素养高、思想作风硬的党员作为党建工作指导员和联络员，指导商会开展党建工作。南通市、扬州市先后选派39名机关党员干部担任商会党建指导员和联络员，为商会党建找准方向、“问诊号脉”。三是创新建立“功能型”党组织。针对商会党员分散、流动性大、专职人员少、组织关系接转困难等现状，各直属商会探索建立“功能型”党组织，遵循“小型、灵活、多样”的原则，利用召开理事会、办公会、会员大会、庆祝“七一”等时间节点开展学习活动，将党的工作覆盖到不同属地、不同企业的党员，在商会组织中形成上下贯通、系统发力的党建链条，打通了社会组织流动党员参加组织生活的“最后一公里”，促进商会和会员企业健康发展。
加强建章立制，提升商会党建规范化水平
针对商会党建工作基础相对薄弱的实际，江苏省总商会党委以规范化建设为牵引，指导商会党组织加强自身建设。一是制度建设标准化。大力推进“党建入章”，制定《江苏省工商联直属商会党组织建设工作手册》，编订《商会党支部工作手册》《党支部工作制度汇编》，坚持线上线下多种形式落实“三会一课”制度。开展商会党建阵地“六有”（有场所、有设施、有标志、有党旗、有书报、有制度）建设，突出政治功能，彰显政治属性，增强组织生活庄重感和仪式感，增强党员荣誉感和归属感。二是主题教育规范化。以党史学习教育为契机，严格对标省委组织部统一要求，组织全省商会党组织开展26项主题活动，对支部书记讲党课、主题党日、组织生活会等作出明确要求，有效提高了商会党组织的教育质量。三是党建创新品牌化。开展“一商会一品牌”“一支部一特色”活动，促进党建工作落地落实。在全省选树“商会党建工作示范点”，培树20家首批商会党建示范点，放大示范引领效应。为迎接党的二十大胜利召开，在省直属商会党组织开展“双主动、两跟进”、在各市（区）商会组织开展“四个一”（举办一次形势教育、进行一次感悟交流、开展一次公益活动、组织一次学习观摩）活动，加强理想信念教育，凝聚发展共识。
聚力融合发展，着力发挥商会党组织的功能作用
为激发商会党建内生动力，江苏省工商联努力探索建立与商会特点相适应的党组织作用发挥机制。一是推动党建工作与商会管理相融合。严格落实党组织负责人与商会领导班子成员“双向进入、交叉任职”，省直属34家商会党组织书记由会长担任的有12个，副会长以上的领导层担任的有22个。明确商会年会同时开展会长、监事长、党组织书记报告。在部分商会中试点建立党组织参与商会重大决策的体制机制，确保党和国家的方针、政策在商会的贯彻执行，切实推动商会党组织把方向、议大事、促落实。二是以党务促业务。在直属商会中开展党支部“书记项目”，以书记为核心，以解决会员难事作为党组织发挥作用的突破口，在服务“两个健康”中不断扩大党组织的吸引力和影响力。2020年共发布19个“书记项目”，其中的省工商联餐饮业商会“创新服务 引领餐饮企业走出疫情困境”项目，受到省委、省政府重视并接受央视新闻联播采访。2021年，以“我为企业解难事”“我为群众办实事”为主题，共推出33个“书记项目”，梳理出为企业解难事的措施125条，为群众办实事的措施44条，得到广大员工认可。三是开展党组织结对共建为商会赋能。推动商会组织与会员企业、商会组织之间、商会组织与金融机构、社会团体、高校院系党组织结对共建，形成资源要素集聚共享、优势互补、联动赋能格局。省工商联钢铁服务业商会党支部、省现代金融商会分别与会员企业党组织建立党建联盟，增强党建吸引力，增加商会黏性。江苏省温州商会党总支与交通银行南京鼓楼支行党支部签署党建共建协议，深化银企合作，共赢发展。省工商联石油化工商会党支部通过结对共建，积极推动“校企融合”将组织优势转化为企业发展优势。无锡市工商联牵头搭建的“非公党建、红色先锋”商会党建联盟，南通市工商联“连心桥”党建联盟，都有效整合了党建资源，不断为商会发展助力赋能。
江苏省工商联2022-10-28


