天水市机构编制工作应知应会
1.什么是机构编制工作？
机构编制工作指围绕机构改革、体制机制和职责调整、各类机关和事业单位机构、编制、领导职数配备和调整开展的工作。机构编制工作具有政治性、人民性、战略性、权威性的基本属性和特质，在加强党和国家机构职能体系建设、深化机构改革、优化党的执政资源配置方面发挥着至关重要的作用，对推进国家治理体系和治理能力现代化具有重大意义。
2.机构编制工作的主要内容？
一是党和国家机构改革；二是体制机制和职责调整；三是各类机关和事业单位的机构、编制、领导职数的配备和调整，习惯上称为机构编制日常管理。
3.机构编制工作程序？
动议、论证、审议决定和组织实施。
4.什么是机构编制“24字要求”？
严控总量、统筹使用、有增有减、动态平衡、保证重点、服务发展。
5.机构编制的法规制度有哪些？
《中国共产党机构编制工作条例》《中共甘肃省委机构编制管理规定（试行）》《“三定”规定制定和实施办法》《机构编制监督检查工作方法》《机构编制管理评估办法（试行）》《机构编制报告制度实施办法（试行）》《机构编制违规违纪违法行为处理和问责规则（试行）》《机构编制标准制定和实施办法（试行）》
6.机构编制工作基本原则是？
一是坚持党管机构编制；二是坚持优化协同高效；三是坚持机构编制刚性约束；四是坚持机构编制瘦身与健身相结合。
7.什么是机构？
机构编制工作中的机构，指机关、事业单位或其他组织，以及这些机构的内部组织。目前，纳入机构编制管理的机构主要有党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关、各民主党派机关、群团机关和事业单位。
8.什么是行政机构？
指国家权力机关的执行机构。广义上的行政机构，指国家政权机构的总称。狭义上的行政机构，是指依法设置、享有行政权力、承担行政管理职能的国家机构，也称“政府机构”或“行政机关”。在我国，行政机构指中央和地方各级人民政府及其所属工作部门。
9.什么是挂牌机构，其设置有哪些要求？
挂牌机构指一个机构承担多项职责，因工作需要加挂牌子，有两个或者两个以上名称，在不同场合以相应名称对外开展工作的机构。挂牌机构往往是以其中的一块牌子为主，同时由于承担某项职责，又加挂另一块牌子。挂牌机构一般不单独核定编制和领导职数，有相对独立的工作体系。
严格控制和规范管理挂牌机构，挂牌机构不得设为实体机构，不单独核定人员编制和领导职数。合并设立或者合署办公的机构，实行一套工作机构、两个机关名称。
10.什么是议事协调机构？有哪些要求？
议事协调机构，是指为了完成某项特殊性或临时性任务而设立的跨部门的协调机构。
议事协调机构一般不单独设立实体办事机构，具体工作由指定的党政机构或其内设机构承担。党中央有明确规定设立的实体办事机构，计入本级党政机构数额。
11.什么是事业单位？
指国家为了社会公益目的，由国家机关举办或者其他组织利用国有资产举办的，从事教育、科技、文化、卫生等活动的社会服务组织。
12.事业单位可分为哪些类别？
根据职责任务、服务对象和资源配置方式等情况的不同，可将事业单位分为公益一类事业单位和公益二类事业单位。公益一类事业单位，指承担义务教育、基础性科研、公共文化、公共卫生及基层基本医疗服务等基本公益服务，不能或不宜由市场配置资源的事业单位。公益二类事业单位，指承担高等教育、非营利医疗等公益服务，可部分由市场配置资源的事业单位。
13. 什么是直属事业单位？
指列入机构序列，由党中央、国务院和地方各级党委、政府直接领导、管理的事业单位。
14.什么是部门所属事业单位？
指由主管部门举办和管理的事业单位，是相对于党委、政府直属事业单位而言的。这些单位依法依规独立开展业务活动，主管部门主要对其进行党组织领导、政策引导和业务指导。
15.什么是编制？
广义的编制是关于组织机构、职责功能、人员定额、职务名称、工资标准的总称。狭义的编制仅指人员数额和领导职数。机构编制工作中使用的编制，是指机构编制管理机关核定的行政机构和事业单位的人员数额和领导职数。
16.什么是行政编制？
行政编制指各级党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审批机关、检察机关和各民主党派机关使用的人员编制，其经费由国家财政保障。
全国行政编制总量由中央统一核定和统一管理，严格进行控制。
17. 什么是事业编制？
事业编制指各类事业单位所使用的人员编制。
事业编制管理实行中央统一领导、地方分级负责的管理体制。各省、自治区、直辖市机构编制管理机关统一管理本地区事业单位机构编制。
18. 什么是政法专项编制？
政法专项编制是指在地方各级法院、检察院、公安、司法行政（含监狱、戒毒）系统和设在地方的国家安全机关所使用的行政编制。
政法专项编制实行单列，由中央统一领导，中央和省、自治区、直辖市分级管理，按法院、检察院、公安、国家安全、司法行政分系统下达，专编专用。
19. “三定”规定具体指什么？
 “三定”规定即规范部门（单位）职能配置、内设机构和人员编制规定。经批准发布的部门（单位）“三定”规定，是机构职责权限、人员配备和工作运行的基本依据，必须严格执行。
20.什么是机构编制监督检查？机构编制监督检查重点内容是什么？
机构编制监督检查指具有机构编制监督检查权限的组织按照有关规定实施的督导、督查、检查、核查、评估、调查、处理、问责等活动的总称。
机构编制监督检查重点内容主要包括：坚持党管机构编制情况；落实机构改革情况；规范机构编制管理情况；严格执行“三定”规定情况；严肃机构编制纪律情况等。
21.什么是机构违规违纪违法行为处理和问责？
机构违规违纪违法行为处理和问责指对机构编制违规违纪违法行为采取的处理措施，以及对在机构编制管理工作中失职失责的党组织和党的领导干部的问责。《中国共产党机构编制工作条例》规定，对机构编制违规违纪违法行为的处理措施方式主要包括通报批评、责令限期纠正、予以纠正；对有关责任人的处理措施主要包括约谈、责令说明情况、下达告诫书。根据《中国共产党问责条例》等规定，对实施机构编制违规违纪违法行为的党组织的问责形式主要有检查、通报；对实施机构编制违规违纪违法行为的领导干部的问责形式主要有通报、诫勉、建议组织调整或组织处理。
22.机构编制报告制度有什么要求？
各部门（单位）党组（党委）应当每年1月底前，向本级编委会书面报告上一年度机构编制工作；各级编委会应当每年2月底前，向上一级编委书面报告上一年度机构编制工作。
23.什么是机构编制实名制管理？
机构编制实名制管理指机构编制部门对机关、事业单位的机构编制和人员配备进行动态、实名管理，并与组织、财政、人社等部门信息共享，确保具体机构设置与按规定审批的机构相一致，实际配备的人员与批准的编制和领导职数相对应的管理方式。根据党中央关于全面推行机构编制实名制管理的要求，机构编制部门管理范围的机关、事业单位，应当纳入机构编制实名制管理的范围。机构编制实名制管理主要内容包括机构、编制、领导职数等情况，以及使用编制和领导职数的实有人员信息情况。
24.什么是事业单位登记管理制度？
事业单位登记管理制度指关于事业单位登记管理的法规、政策和登记管理主体、客体、体制、权利、义务、内容、方式、目的等准则和规定的总和。
25.事业单位登记管理的主要内容和方式是什么?
事业单位登记管理的主要内容是：办理事业单位的设立登记或者备案、变更登记、注销登记，负责指导、监督事业单位法人年度报告公示工作；依法保护事业单位与登记事项有关的合法权益；监督事业单位按照登记事项开展活动，处理违反《条例》的事件等。
事业单位登记管理的主要方式，在登记管理方面以申请、受理、审查、核准、发（缴）证章、公告为基本程序；在监督管理方面以事业单位法人年度报告公示、事业单位法人年度报告公示信息“双随机、一公开”抽查和日常监管为基本形式，同时辅以其他形式。事业单位登记管理的主要目的是，确立事业单位的法人地位，规范事业单位的行为，保护事业单位的合法权益，强化对事业单位的监督管理。
26.机构编制核查制度有什么要求？
各级编委会在本级党委一届任期内至少组织1次管理范围内的机构编制核查，由编办会同本级组织、财政、人社等有关部门具体实施。
27.什么是机构编制纳入巡视巡察选人用人专项检查？
指各级党委（党组）及其组织（人事）部门在结合巡视巡察开展选人用人专项检查时，将机构编制工作情况和纪律要求执行情况作为检查的重要内容，一并进行检查的活动。
根据各级党委（党组）及其组织（人事）部门的要求，本级机构编制委员会办公室可以选派人员参与检查。
28.什么是机构编制管理评估？
机构编制管理评估指各级党委机构编制委员会办公室根据职责权限，按照科学合理的评估指标和程序，对有关机构编制申请事项、执行情况和使用效益进行客观评价，并将评价结果作为改进机构编制管理、优化编制资源配置重要依据的活动。
机构编制管理评估可分为机构编制申请事项评估、执行情况评估、使用效益评估等三类。
29.什么是机构编制离任审计？
机构编制离任审计指按照《中国共产党机构编制工作条例》要求，将机构编制工作情况和纪律要求执行情况纳入党政主要领导干部经济责任审计监督范围，发挥监督合力。
各级机构编制部门与审计部门应当建立健全机构编制监督检查和审计监督协作配合机制。审计部门应当将审计发现的机构编制问题线索移送本级机构编制部门处理，本级机构编制部门应当对有关问题予以认定并反馈。对审计中发现的机构编制违规违纪违法行为应当纳入机构编制问题台账全面整改。
30.什么是机构编制信访举报受理？
机构编制信访举报受理指各级机构编制委员会办公室按照《机构编制信访举报受理办理工作规则》，对登记的信访举报事项进行筛查，属于本级管理权限的，在规定时限内予以受理，并通过适当方式告知信访人或者举报人受理结果。全国统一受理机构编制违规违纪违法行为的举报电话是“12310”。
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