新时代龙江档案事业发展的优异答卷——黑龙江省档案馆事业发展综述
党的十八大以来，黑龙江省档案馆坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，准确把握“三个走向”深刻内涵，紧跟新时代改革发展步伐，融入龙江新一轮全面振兴，聚焦效能提供各项档案服务，补齐短板夯实档案基础业务，勠力打造优质文化产品，全力推动档案事业转型升级，各项工作取得新的进步和发展。
紧扣改革时代脉搏 激发创新创造活力
黑龙江省档案馆深入贯彻落实习近平总书记对档案工作重要批示精神，将新修订的档案法确定的制度优势释放为档案治理效能，“党管档案工作”制度优势彰显。国家档案局和省委主要领导多次到省档案馆调研考察、检查指导工作。省领导对档案馆和档案工作先后作出批示21次，省委主要领导同志5次作出专题批示并亲临指导，事业发展外部条件更加充分。根据新时代新形势对档案馆工作提出的新任务新要求，完成机构改革任务，聚焦更“专”更“精”方向，明确职能任务，优化机构设置，完善制度体系，着力建设更加现代化更加开放的综合档案馆，事业发展呈现出勃勃生机，档案治理效能充分释放。落实省委常委会会议对档案工作部署，建立“办公厅（档案局）-档案馆”联动机制，局馆密切配合、协力联动、合力攻坚，以当龙头做标杆的勇气和实际行动，牵引带动全省档案事业高质量发展。
锚定方向砥砺奋进 技术赋能转型升级
落实落细总书记“推动档案事业创新发展”的重要批示要求，以数字档案馆建设为主线，明确“十四五”事业发展方向。与黑龙江省“十四五”数字经济发展规划融合，跟进“数字龙江”建设，开展档案信息化三年攻坚行动，着力打造“一库、一个中心、三个平台”，形成档案数字化可研报告、档案信息化建设和实施方案，主动与发改委、营商局沟通对接，申报数字档案馆项目立项。向省委汇报积极争取省财政支持，制订档案数字化五年计划，落实国家和省财政资金，开展馆藏新中国成立后档案数字化工作6期，历史档案数字化工作5期，完成档案数字化扫描2600万页，馆藏档案数字化率提升至40%，年均增长10%。在国家重点档案目录基础体系建设项目带动下，著录完成馆藏历史档案文件级目录240万条，5年实现600%增长。以国产化替代为契机，建成馆内网系统，档案管理利用平台进一步完善。完成“十三五”以来全部业务项目数据归集，存量数字化成果挂接率100%，全部实现系统查询，档案信息化建设蹄疾步稳，成效初显。
融入大局同频共振 履行使命彰显作为
找准坐标定位，主动走进经济社会发展主战场，围绕党和国家工作大局做好各项服务。举办改革开放40周年、中华人民共和国成立70周年、抗战胜利75周年、中国共产党成立100周年、迎接党的二十大等系列庆祝活动，举办“解放解放”“辉煌的70年”“黑龙江历史记忆”等系列档案图片展，“红旗漫卷——黑龙江革命斗争历史档案展”“非凡十年看龙江”流动展，拍摄制作的短视频《我和我的祖国》被学习强国APP、省委宣传部新媒体平台转载。扩大地方对俄交流优势，服务“一带一路”建设，主动融入向北开放新高地建设大局，加入国际档案理事会东亚分会，参加中俄人文合作委员会档案合作分委会第六次会议，参与中俄合作出版项目《中苏经济关系档案汇编》相关工作，纳入省政府对俄合作专班，与俄地方档案部门合力开辟馆际合作新渠道，与俄罗斯档案部门联合举办“历史回眸——中俄地方档案交流图片展”，为共建“一带一路”区域战略合作增添动力支撑。实施新时代新成就国家记忆工程，完成党的十八大以来各类脱贫攻坚档案资料收集，在完成目录接收的基础上，完成8063件纸质档案、8.93万幅数字化成果“双套”进馆。完成41家省直立档单位2001—2005年永久档案纸质、数字化成果“双套”进馆。创新驱动档案信息供给，强化前端控制，完成馆藏12万件档案开放审核，增速提效开启档案开放审核新进程。突出利用导向，完成《黑龙江省档案馆指南》再版工作，档案查阅再添“利器”。着力互联互通，完成10万页“三龄两历一身份”民生档案数字化工作，建设民生档案专题数据库，打造惠民查档管理系统，档案数字化成果搭起“便民桥”。狠抓优化升级，开展档案服务利用窗口“四零”承诺服务，档案利用形式、内容、效果均有质的突破。
深耕细作馆藏资源 档案价值作用凸显
强化精品意识，向更宽领域延伸，向更多方位拓展，推动馆藏档案资源活起来、亮起来、热起来。落实落细习近平总书记关于“让历史说话，用史实发言”的重要批示要求，集中力量申报“十四五”国家重大专题项目抗战档案汇编30册；甄选具有国家意义、重大影响、黑龙江特色的档案，将731细菌战、犹太宗教公会、黑龙江将军衙门3个专题档案申报《中国档案文献遗产名录》；与中国社科院合作编纂推出《一战东线华工档案汇编》，用档案讲述红色思想在黑龙江早期传播的故事；出版《瑷珲海关历史档案辑要》中英文对照版7册，填补了馆内边疆海关史的空白；组织申报国家项目《20世纪上半叶侨居哈尔滨的犹太人档案汇编》，展现中华文化兼容并蓄、融合共荣的强大魅力；创编《龙档资政》专报信息，获省领导批示22次，重视程度前所未有。为做强做大满文档案开发工作，省档案馆对12万件基础满文档案进行整理，并每年为3万件满文档案文件级翻译进行著录；与省科学院合作开发满文档案图像识别软件，完成字库数据采集，计划于明年完成调试运行；与内蒙古自治区档案馆、内蒙古自治区鄂温克研究会签订合作开发满文档案协议，力求“十四五”期间推出满文档案史料汇编20册；完成《清代黑龙江将军萨布素题奏档案》《清代黑龙江地区鄂伦春民族户籍档案汇编》两部共25册书稿选材，优势档案资源开发硕果盈枝。深挖馆藏红色档案资源，编研出版《龙档珍存》《黑龙江解放战争史》《风展红旗——图说龙江红色档案》《抗战档案汇编 黑龙江卷》等档案精品图书11种36册，超过以往编研成果总和。举办“黑龙江历史记忆展”“风展红旗——黑龙江红色历史档案展”，年接待参观100余家单位3000余人次，并入选第4批黑龙江省中共党史教育基地。对“龙江档案”微信公众号进行提档升级，年推送原创文章100余篇，档案文化的感召力和影响力持续增强。
夯基筑魂提能砺为 奋楫笃行实干兴档
坚决履行政治责任，强化档案安全体系建设，以强本领练内功为保障大力加强档案干部队伍建设，为事业高质量发展提供强大支撑。全面对标《档案馆安全风险评估指标体系》，加强安全设施设备配备和更新，开展安全风险排查整治，引入专业消防队伍管理，筑牢人防、物防、技防相结合的安全网。对馆内“中国档案文献遗产”和其他重要珍贵档案进行预防性保护，开展数字化档案备份工作，馆藏历史档案修复率及目录数据异地备份率达到100%。聚焦档案事业发展难点痛点，深入开展“能力作风建设年”活动，用攻坚克难行动带动各项工作提速发展、高质量发展。通过“日记录、周晾晒、月分析、季评比、年考核”，推进各项重大决策部署闭环落实，充分激发“比学赶超”的内生动力，确保各项重点任务优质高效完成。机构改革后，省档案馆科学调配内设机构，配齐配强专业人员，培育“档案工匠”，重点培养“一专多能”的干部队伍，多人参选全国档案系统“三支人才队伍”及中国档案学会的委员专家。2017年晋级“省级文明单位”，2018年作为唯一一家省直机关获“十佳和谐机关”殊荣，2021年晋级“省级文明单位标兵”，一份份成绩与荣誉，承载着对黑龙江档案人的肯定，标志着黑龙江档案事业的时和年丰。    非凡历程，踔厉奋斗。黑龙江档案人携手并肩、步履铿锵，用辛勤和汗水书写新时代的兰台答卷。云程发轫，万里可期。面向未来，黑龙江省档案馆将以党的二十大精神为指引，深入贯彻落实习近平总书记重要批示精神，以提升业务建设水平为主线，以信息化建设为引领，持续推动档案工作转型升级，续写黑龙江省档案馆事业高质量发展的新篇章。
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