数字孪生，让档案馆“动”起来
数字孪生是指综合利用感知、计算、建模等信息技术，建立与现实世界实时映射，虚实交互的虚拟世界。2021年被称为元宇宙元年，作为元宇宙代表性技术之一的数字孪生技术飞速发展，“探索建设数字孪生城市”已被纳入《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年愿景目标纲要》，数字孪生技术正在加速向各行各业渗透应用，成为各行各业可以预见的未来。
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数字孪生档案馆
保存社会记忆，传承人类文明
承载着“保存社会记忆，传承人类文明”使命的博物馆、图书馆、档案馆等各种文化场馆，正是数字孪生技术很好的应用落地场所。当传统文化拥抱了数字孪生技术，以数字化、可视化、智能化、网络化、集成化理念为目标，构建起实时映射、虚实相生的文化场馆，将带给观众立体化、交互性、沉浸式的全新体验。以档案馆为例，数字孪生技术构建起从区域→楼宇→楼层→房间→档案柜→档案盒→档案文件的逐级可视；全面整合馆藏、安防、消防、能耗、系统管理等方面信息，业务管理与智能化应用融于一体；实现档案馆人、事、物的集中统一管理，驾驶舱综合态势一览无余。
数字孪生档案馆通过对实体档案馆的超精细三维数字化复原，利用三维数字孪生引擎实现档案馆大楼内外实物的1：1三维数字孪生，并对接档案馆馆藏、物联感知、环境天气、档案利用分析等多维实时动态数据，让档案馆“动”起来、“活”起来！
对于外景，首先根据建筑物的真实外观完成3D建模，完整呈现档案馆建筑的外貌；同时对档案馆附近的环境情况进行三维可视化，包括道路、其他楼宇、周边地理位置，构建与真实场景完全一致的虚拟环境。
通过对接档案馆周界、入侵、防盗等安防系统，在档案馆三维空间场景中对报警防区和告警信息进行直观呈现；通过对接馆藏资源信息、档案业务管理信息和库房十防信息，档案馆各方面情况尽在掌握，结合大屏展示真正做到“一屏观全馆”。
通过对各个楼层的精细建模，可以在虚拟世界中再造一个档案馆！比如档案馆利用服务大厅、电子阅览室、视听放映室、视频会议室以及其他相关办公区域如下图所示。
利用720度全景技术结合针对重要展品的3D建模，可以全景呈现档案展厅，让观众足不出户即可浏览展厅全貌，而且支持自动播放方式和交互体验方式，打造永不落幕的档案展览。
对于展厅内某个感兴趣的展项，用户无法对实体进行触摸和全方位观察，但通过三维模型，用户就可以进行旋转、缩放、查看详细信息等交互操作，甚至可以进入展项内部进行精细欣赏，体验不一样的视觉冲击。
库房是档案馆的重要场所，占据了档案馆物理场所的1/3以上。通过对实体档案库房的建模，可以在虚拟档案馆中实现对档案上架、盘点、移架、出入库的信息化管理；通过与智能密集架、温湿度监控系统、门禁系统的集成，实时监控库房动态，提高库房管理效率。
除了实体档案库房之外，存量档案电子化和单套制工作的推进迎来了电子库房时代，有关电子档案库房的详细介绍参见《身临其境，才知什么是档案库房的安全防线（上）》和《身临其境，才知什么是档案库房的安全防线（下）》。电子档案库房实际保存的是存储电子档案的物理载体，比如磁盘、光盘、磁带、胶片等。另外，由于载体本身的不可直读特性，还需要配置各种载体的读取设备；由于各种载体的保管条件要求不同，还需要配置各种存放不同特性载体的保管设备，这些载体读取和保管设备统称电子档案库房装具。
我们认为，随着元宇宙时代的到来，数字孪生技术和各类文化场馆结合，更好地为人类文明的发扬和传承服务是必然的趋势。数字罗塞塔项目组也组建了数字资源制作领域的专业团队，致力于为博物馆、图书馆、档案馆等文化场馆数字孪生技术的应用提供支撑，本次发布的数字孪生档案馆正是数字罗塞塔项目组为国际博物馆日献上的一份厚礼！
数字罗塞塔计划是一项由杨安荣博士联合国内知名投资机构发起的一项利用蓝光存储、数字胶片、玻璃存储等技术，旨在解决电子档案乃至数字资源长期保存的国产化替代科技攻关工程项目，以实现“保存社会记忆，传承人类文明”的最终目标。
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