长江口二号古船考古与文物保护：建设中国气派考古学的一次卓越实践
伴随着长江口二号古船考古打捞迁移主作业船“大力号”抵达遗址现场，迄今为止全球规模最大的古船考古与文物保护项目进入整体打捞迁移的关键阶段。
长江口二号是我国水下考古发现的体量最大、保存最为完整的木质帆船。从目前已经掌握的线索可以得知，这是一艘清同治年间的贸易商船，与上海开埠几乎同龄。作为一座“以港兴市”的城市，打捞长江口二号古船，对于理解上海何以成为上海有着重要意义。而其采用的最硬核的第五代打捞工艺，亦备受业界关注。
考古工作是一项重要文化事业，也是一项具有重大社会政治意义的工作——2020年9月28日，习近平总书记在主持中央政治局集体学习时强调，要高度重视考古工作，努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学，更好认识源远流长、博大精深的中华文明，为弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信提供坚强支撑。
在总书记关于考古工作重要讲话发表两周年之际，本报记者专访了中国水下考古权威专家、南海一号水下考古队队长张威和长江口二号古船考古项目主要负责人之一、上海市文物保护研究中心副主任翟杨，带来中国水下考古的最新独家信息。
文汇报：相比陆地考古，水下考古要神秘很多，目前我国水下考古的现状如何？
张威：中国的水下考古事业自起步至今已35年了，经过35年的艰苦奋斗，我国的水下考古已在世界范围内处于一个前沿的地位。比如，我们拥有一支稳定的水下考古专业人员和水下文物保护专业人员的团队。拥有专门的考古工作船和数个水下考古科研基地。更为突出的是，中国的水下考古自诞生以来就一直没有停止对水下文化遗存的调查发掘工作。尤其是海上丝绸之路和海外贸易相关沉船遗址的调查发掘更是取得了令人瞩目的丰硕成果，如南海一号沉船、华光礁一号沉船、南澳一号沉船、碗礁一号沉船、小白礁一号沉船，以及当下正在发掘的长江口二号古船等。如此大量的水下考古实际工作，在目前已经开展水下考古工作的国家中首屈一指。
翟杨：2011年，根据国家文物局的安排，上海启动水下文物普查工作。经过十多年的努力，考古工作者在长江口水域收集了近150处水下文物线索。这些发现表明，上海是世界上水下文物资源最具潜力的地区之一。
文汇报：据统计，中国水域下“沉睡”着数量不少的古船。在考古界有一种说法，能不发掘的就不发掘！长江口二号古船为何要打捞？它的价值体现在哪些方面？
张威：水下考古学是考古学的一门分支学科，考古学所遵循的基本原则同样适用于水下考古，如《联合国教科文组织水下文化遗产保护公约》就明确提出“就地保护应作为保护水下文化遗产的首选方案”。但在实际工作中，每一处水下遗址都有自身的特性。所处的环境、保存的状况、保护的条件等千差万别，对于实在不具备就地保护条件且面临极大破坏风险的遗址应允许进行抢救性发掘，这同样是考古工作的一个原则。长江口二号就属于这种情况，其他因素且不说，仅看其所在的地理位置——长江口水流冲刷严重，特别是随着水势流向改变，河床由淤积转变为快速下切，致使古船加速露出河床表面，船体面临严重威胁，“就地保护”是难以实现的。更何况沉船本身具有重大的历史价值、文物价值和研究价值，对它实施抢救性发掘是非常必要的，否则它将会永远消失在历史的长河之中。
翟杨：长江口二号古船是弥足珍贵的文化遗产，为“海上丝绸之路”和长江“黄金水道”的研究提供了重要实证。从文物本体看，长江口二号是罕见的保存完好的木质贸易帆船，体量巨大，长38.1米，是南海一号的1.5倍。水下探摸情况表明，古船的舱口围、舷甲板、主桅、船舵、铁锚等结构和船用属具保存基本完好。主桅根部仍竖立在船上，高出河床近3米，加上已出水部分，至少有12米高，十分壮观。舵叶仍留在水底，保持了沉没时的原生状态。保存如此完整的古船在以往水下考古中十分少见。长江口二号古船上船货数量巨大，仅小范围清理，就出水600余件完整和可复原的景德镇窑瓷器，仅一件高60厘米的嫁妆瓶内就塞满了50件青花团龙杯。瓷器种类丰富，有青花、粉彩、单色釉、窑变釉等，为清同治时期瓷器提供了断代和组合标尺。此外，还出水了宜兴紫砂、“时泰”木桶等文物。可以说，长江口二号是关于晚清最重要的考古发现之一，填补了清同治时期水下考古的空白。
文汇报：从长江口二号古船陆陆续续出水的文物来看，可以获取哪些信息？下一步的研究方向是什么？
翟杨：目前出水的越南产水烟罐、东南亚的船体木材、景德镇窑瓷器、宜兴紫砂等文物，显示出长江口二号文物与国内、国外更加广大时空范围都有着技术、贸易和文化的联系。但这些文物还只是全部文物的冰山一角，长江口二号犹如一颗“时间胶囊”，尘封了原汁原味的历史，需要我们运用新的理念、新的技术开展深入的研究。
长江口二号古船考古与文物保护项目是世界上规模最大的实验室考古工程。古船打捞出水后，将脱离原来的开放环境，进入考古大棚和博物馆，在人工控制的环境中进行考古发掘和文物保护。整个过程涉及到温湿度、空气、水环境、生物、微生物控制、船体支撑加固等一系列问题，历时时间长，复杂程度高。
我们的研究工作从打捞之前就已经开始，取得了一些有意思的成果。以航道问题为例，长江口二号古船位于现在的北港航道内，自然会认为这条船是从北港航道出海，而通过对比1876年长江口海图，北港航道当时还没有形成。
下一步，我们将重点分析古船遗址埋藏过程和船上聚落景观，对古船建造、航线进行全生命周期的研究，开展古船及文物与其生产地、制造地、运输地、消费地社会的比较研究，力求在国内外广泛的时空框架中，充分发掘阐释其科学、历史和艺术价值。
张威：长江口二号沉船保存着大量的文物，历史学、考古学、海外交通史、社会经济史、古代造船史等各个相关学科的专家学者，都可以从不同的角度对长江口二号沉船进行深入的研究，从而勾勒出一段清同光时期的历史画卷。
建议主要有两点：一是注意与沉船相关文献的搜索研究。由于年代的关系，过去一些沉船遗址的发掘工作基本上找不到与沉船有关的文献资料，比如南海一号、华光礁一号等。这次发掘的沉船年代相对较晚，有关船货、运输路线等方面是否有可能会保存一些文字记载？二是沉船打捞出水后，后续的发掘保护工作一定要迅速跟进，绝不可拖延。要学习和吸取南海一号沉船、英国玛丽露丝号沉船以及韩国新安沉船后期发掘保护的经验，千万避免对船舱内的文物造成二次损坏。
文汇报  2022-09-26
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