博物馆学习贯彻六中全会精神 | 加强革命文物保护管理 促进红色资源永续利用
党的十九届六中全会深入研究了党领导人民进行革命、建设、改革的百年历程，全面总结党为国家和民族建立的伟大历史功绩，审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。《决议》指出，全党全国各族人民文化自信明显增强，全社会凝聚力和向心力极大提升，为新时代开创党和国家事业新局面提供了坚强思想保证和强大精神力量。
井冈山革命博物馆认真学习党的十九大精神和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，贯彻落实习近平总书记在江西、在井冈山视察的重要讲话精神，以习近平总书记关于文物工作的重要论述和重要指示批示精神为根本遵循，坚持党的领导，坚持保护第一，加强价值挖掘阐释，推进合理适度利用，加大跨界融合发展，使革命文物保护成果更多惠及人民群众，助力红色资源永续利用。
树立“保护文物也是政绩”的科学理念，使革命文物保护工作更长效
井冈山革命博物馆一直积极为革命文物保护工作鼓与呼。一是充分发挥纽带作用，坚持统筹协调，上下联动，以展馆为“原点”，谋求更为稳固的外部支撑。井冈山革命博物馆管理的100余处革命旧居旧址散落在山山水水中，涉及井冈山市所有乡镇。博物馆主动向当地党委政府请示汇报，积极在各级党代会、人代会和政协会议上建言献策，多次组织或参加各级人大、政协、各民主党派、群众团体对井冈山革命文物保护工作的调研（视察、检查）等活动，为2021年11月《江西省革命文物保护条例》、2020年7月《吉安市红色文化遗存保护条例》和相关文件的出台提供了基础保障。二是鼓励社会力量参与，不断创新公众参与革命文物保护机制。井冈山革命博物馆积极举办革命文物保护宣传教育活动，有效提高公众参与保护的自觉性。推出与部门（单位）、社会机构联合挂牌保护或认领文物制度。全国人大常委会副委员长陈竺调研井冈山革命博物馆后深受感动，个人提出捐款，认领了小井红军医院集体牺牲的烈士们遗留下来的医用器械，进行研究性保护。于是这些革命文物又有了新的内涵，赋予了新的能量。近年来，井冈山革命博物馆先后与国防大学、中国邮政集团有限公司、北京中国人民解放军301医院、公安部国家移民管理局、中国移动通信集团有限公司、全国妇联、江西省总工会等十余家部门（单位、企业）进行挂牌共建，共同养护革命文物，共同弘扬革命精神。三是加强意识形态工作，为青少年开辟“第二课堂”。开展高质量的爱国主义教育，从小培养爱护和尊崇革命文物的理念。一方面把青少年“请进”博物馆，通过展陈历史、红色文物进行社会教育。另一方面与学校“对接”，通过思政课进课堂、红色展览进校园等活动，为青少年研学、思政教育搭建线上线下平台，实现革命史传授、红色旅游技能培养、价值观塑造和革命文物保护宣传的有机统一。不仅提高了青少年对国家和民族的认同感，还让青少年明白了革命文物保护工作的重要性，孩子们非常踊跃地到博物馆开展志愿活动。据不完全统计，近年来，近千名青少年参加了井冈山革命博物馆各类志愿活动，服务观众超过30万人次。
目前，井冈山已经形成“党委领导、政府主导、部门协作、大众参与”的革命文物保护工作格局。
树立“加强科学、系统、整体保护”的理念，使革命文物保护工作更高效
2021年10月，国务院办公厅下发的《“十四五”文物保护和科技创新规划》中强调“加强科学、系统、整体保护”，对“十四五”期间文物保护工作提出了具体的指导意见，也是“十四五”期间革命文物保护和科技创新的工作指南。
井冈山革命博物馆在加强革命文物保护工作中，一是实施“科学保护、规划先行”，着力提升现代化管理水平。2004年就出台了《井冈山革命遗址保护规划》。目前，在江西省文化和旅游厅的指导下，再次邀请2004年的规划编制方来编制《井冈山片区革命文物保护利用工作规划》，把井冈山革命博物馆作为“中心点”，2省3市8县的革命遗存为“支点”，做好连片、整体保护利用规划。井冈山革命博物馆积极对接井冈山国家级自然保护区管理局、井冈山风景名胜区管理局、井冈山市发改委、井冈山市自然资源局、井冈山市林业局、井冈山市住建局等部门及单位，力争实施“多规融合”。二是为进一步健全文物安全管理机制，严格保护、科学管理文物本体及其环境，井冈山革命博物馆已实现从重点保护向全面保护、从抢救性保护到预防性保护的转变。馆属的22处全国重点文物保护单位已经全部实施了消防安防项目，3处全国重点文物保护单位正在申请改造防雷设施。已经实施了第1期馆藏文物的预防性保护项目，第2期陈展文物预防性保护项目也列入议事日程。可移动文物的修复也是系统保护中重要一环。井冈山革命博物馆联合井冈山市国土资源局、地矿局、气象局、住建局等对文物保护单位、烈士陵园等进行地质灾害、病虫害的长期动态监测，以便开展针对性地保护。三是国家四部门联合公布革命文物保护利用片区分县名单，“井冈山片区”在第一批名单当中。井冈山革命博物馆主动担当，积极发挥龙头作用、核心作用和平台作用，积极协调、努力服务片区规划编制及立项工作，为今后的连片保护和统筹展示奠定基础。四是积极指导井冈山29个红色名村建设。2021年9月至10月，井冈山革命博物馆抽调业务人员对29个村进行革命文物普查、深入挖掘红色文化、精心提炼宣传主题，认真编撰陈列提纲，让红色名村“有史可寻、有史可考、有史可讲”。还安排了工作人员到井冈山各乡（镇场）的红色旅游重点项目工作组的临时党支部中担任支委，参与红色旅游重点项目建设工作。长征国家文化公园在吉安市有3处项目实施地，井冈山革命博物馆均给予了很大支持。
树立“以人民为中心”的管理利用理念，使革命文物运用更有实效
党的十九届六中全会总结中国共产党百年奋斗积累的宝贵历史经验，其中有一点就是“坚持人民至上”。《“十四五”文物保护和科技创新规划》中也有“以人民为中心”的基本原则。
井冈山革命博物馆在传承红色基因、赓续红色血脉中，始终坚持服务群众，努力“作示范、勇争先”。
一是立足实际，将革命文物运用与井冈山的美丽乡村建设、城市发展结合起来，让丰富的革命资源成为脱贫攻坚成果与乡村振兴衔接的“增长引擎”，成为绿水青山中的“红色节点”，让革命文物助力乡村振兴。目前井冈山已建有精品民宿数十个，成为国家级全域旅游示范区。红色资源最丰富的井冈山市茅坪镇，围绕八角楼景区和大陇红色墟场等地，建设了“山地人家”“陇上行”等文旅融合点，引导精品民宿聚集发展。依托革命旧居旧址，井冈山开发了3条国家级红色旅游精品路线、4条省级精品路线，在2021年中国红色旅游博览会上进行公开发布。
二是人尽所能，积极服务红色培训事业。在纪念展馆和革命旧居旧址的教学点建设、革命文物的课程开发、博物馆工作人员参与现场教学、编写行业标准和参与师资认定等方面，无不为红色培训“井冈模式”贡献了力量。近年来，井冈山的红色培训工作始终领跑全国。
三是积极拥抱新时代的新理念和新手段，将革命文化传输到各层级各类人。实施第一批中宣部红色基因库试点项目，利用AR、VR、三维建模等技术，将井冈山红色资源数据化成果成功在线上线下交互分享。井冈山革命博物馆与同济大学、井冈山大学合作，进行红色标语原址原状修复，课题组研发出3种专利材料，其修旧如旧和具可逆性的修复原则起到了很好的示范作用。2021年4月，再次与同济大学合作，加强革命文化国际传播能力建设研究和实践，努力讲好中国共产党的故事，讲好井冈山故事，传播中国好声音。
四是拓展革命文化新内涵，打造党史学习教育和“四史”教育的能量场、桥头堡。2021年，井冈山革命博物馆打造更新了“不忘初心 牢记使命——井冈山党建长廊”“永远把纪律挺住前面——井冈山纪律教育展”“井冈英杰——袁文才”“王佐烈士生平展”等十余个专题展览，参与和制作了数十个党史资料片和视频，推出了镇馆之宝和频繁出镜的“明星文物”清单。截至今年11月30日，井冈山革命博物馆接待观众140余万人，提供党史讲解5000多场。
在新征程中，井冈山革命博物馆将充分认识革命文物工作在见证革命历史、弘扬革命精神上的重要作用，结合新时代新要求，统筹做好保护、管理、运用各项工作，立志于中华民族千秋大业，推动革命文物的永续利用，为建设社会主义现代化国家汇聚磅礴力量！
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