菏泽市单县县委编办“三举措”构建机构编制监督检查工作新常态
近年来，单县县委编办在省市委编办的指导和帮助下，围绕年度机构编制工作要点和县委、县政府中心工作，通过完善制度建设、加强监督检查、开展政策宣传等措施，提高机构编制效益，有效地防止机构编制违规违纪行为的发生。
完善制度建设、建立配合机制，提升机构编制工作刚性约束
争取领导支持，形成细致化的制度建设。近年来，单县从完善规章制度、规范办事程序、创新管理方法入手，持续完善并严格执行了机构编制事项专题报告和编委主任“一支笔”审批、编制部门一个“漏斗”行文制度。先后制定下发了《单县机构编制管理规定》《关于加强县乡机关事业单位机构编制和人员管理的意见》《关于进一步加强和规范全县机关事业单位机构编制管理的意见》等相关文件，积极适应机构编制管理工作新常态，对全县机关事业单位机构设置及人员编制管理方式方法及时进行修订，确保机构编制管理工作与时俱进。
建立配合机制，形成全方位的管理架构。以2021年机构和人员编制核查为契机，成立了机构编制协调约束工作领导小组，负责组织、编制、人社、财政部门之间关于机构编制管理方面的沟通、会商和联系，形成监督检查工作合力，筑牢“防火墙”。同时建立部门信息共享机制，加强与组织部门的联系，每月月底前将部门(单位)领导职数及配备情况抄送组织部门，作为领导干部调整的依据;部门(单位)领导干部调整后，组织部门也会在第一时间将任免文件通过文件交换系统递送县委编办，便于县委编办掌握和更新部门(单位)领导实际配备情况，保障实名制数据库的准确性，实时监督部门(单位)领导职数配备情况。
加强监督检查、拓宽监管渠道，发挥机构编制标本兼治功能
建立事前评估、事中监测、事后监督机制。对部门(单位)提报的机构编制事项，按照机构编制管理规定，结合日常管理，进行全面评估。批复后，在加强日常管理的情况下，做好事中监测，通过部门间信息共享，比对机构编制综合管理信息系统、事业单位登记(已划转至行政审批局)系统、组织人社部门工资核定、财政工资发放等信息，动态监测部门(单位)运行和落实情况。事后监督，一般在一年后进行专项评估，对落实不到位的及时提出调整建议。县委编办结合两办督查室、改革办、组织部，对乡镇(街道)行政管理体制改革和县直部门落实“三定”规定进行了专项督查，对发现的问题及时下发反馈意见，限期整改。通过监督检查，及时发现问题、及时纠正整改，提高监督检查的质量和效率，增强监督检查工作的科学性、针对性和实效性，标本兼治。
建立多种方式、多种渠道监管。单县县委编办发挥机构编制职能优势。充分发挥机构编制综合管理信息系统的监督和反馈作用，结合日常工作、年报统计和事业单位年度报告公示，对各部门(单位)的机构编制执行情况进行检查。同时建立特邀督察员监督制度，聘请人大、政协、纪检(监察)、“两办”督查室等部门的领导为机构编制特邀督查员，请他们对各部门、各单位的机构编制进行反馈，县委编办进行相应监督检查。并拓宽社会监督渠道，广泛调动社会各界监督机构编制工作的积极性、主动性，积极建立和疏通各种监督和舆论渠道，认真接受和办理社会各界有关机构编制管理的举报、投诉、咨询、问责、报道、评议事项，充分采纳他们对于管好管活机构编制的合理化意见和建议，为使机构编制工作由封闭式管理转变为开放式管理，发挥社会监督的预防教育作用
开展政策宣传、普及条例知识，加强机构编制政策法规认知
加强舆论宣传，大力普及《条例》知识。为进一步扩大机构编制政策法规社会宣传面，增强政策影响力，县委编办充分利用县政府网站、机构编制网站、微信公众号等平台，广泛宣传《中国共产党机构编制工作条例》等机构编制方面的政策法规，以及机构编制监督检查方面的典型案例，使全县干部群众进一步了解和掌握机构编制政策法规，远离机构编制违规的“高压线”，切实维护机构编制管理的权威性和严肃性。同时将《条例》纳入党校主题课教学内容，每次县乡干部培训，都邀请县委编办业务骨干对机构编制政策进行宣讲。为向各级领导干部普及机构编制知识，县委编办还编制了《机构编制知识应知应会》，每年进行一次整理、更新，装订成册，分发给全县领导干部，及时将最新的机构编制政策宣传到位。
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