奋力谱写新格局下档案事业发展新篇章
党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。习近平同志在大会报告中系统总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，明确了新时代新征程中中国共产党的使命任务。我们要认真学习宣传贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。    
档案部门要切实加强党的领导，始终保持正确的政治方向，要把学习党的二十大精神与学习习近平总书记对档案工作重要批示精神结合起来，把党的二十大精神和总书记的要求学习宣传好、贯彻落实好，全面记录留存好新时代新征程以习近平同志为核心的党中央领导人民推进中华民族伟大复兴的奋斗历史，忠实履行“为党管档、为国守史、为民服务”的职责使命，为建设生态型国际化世界级休闲度假旅游目的地城市贡献力量。
一、深入理解、精准把握，在全面学习把握上下功夫
学习宣传贯彻党的二十大精神，要全面准确把握党的二十大精神实质和核心要义，紧密结合贯彻落实习近平总书记对档案工作重要批示精神，融会贯通，做到真学真懂。一是坚持原原本本学、全面系统学、深入持久学。要原原本本、逐字逐句学习党的二十大报告和党章，学习习近平总书记在党的二十届一中全会上的重要讲话精神。深刻领会和把握党的二十大精神的重大意义、丰富内涵、核心要义和实践要求，把握其中蕴含的理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑，切实把思想和行动统一到党中央精神上来。领导干部率先垂范，先学一步、学深一层，端正学习态度、树立学习表率，一级带着一级学，在全市档案馆系统形成浓厚的学习氛围。二是坚持联系实际学、突出重点学、抓住关键学。学习贯彻党的二十大精神，既要整体把握、全面系统，又要紧密联系自身实际，突出重点、抓住关键。要结合具体工作把学习党的二十大精神与学习习近平总书记对档案工作重要批示精神结合起来，聚焦重大问题，坚持在干中学、学中干，切实做到学思用贯通、知信行统一，把党的二十大精神转化为推动黄山档案事业高质量发展的强大动力。
二、精心谋划、拓展渠道，在深入宣传上出实招
结合档案工作实际，丰富宣传形式，彰显档案系统宣传党的二十大精神特色。
一是深入挖掘档案资源，用档案讲好党的故事。充分发挥档案资源独特优势，制作一批有高度、有深度、有温度，有广泛传播力和影响力的档案文化精品载体，以主题档案文献展、微视频纪录片、档案编研书籍、主题征文等形式，持续打造具有档案特色的宣传样板。
二是充分利用档案文化传播平台，打造高质量宣传阵地。利用黄山档案网、微信公众号等新媒体新方式精心策划专题报道，联合相关单位和载体开辟宣传专栏，采取群众喜闻乐见的形式，积极宣传党的二十大精神，宣传全市档案系统各单位的有力举措和成功经验，推动全市档案部门学习宣传贯彻党的二十大精神不断向纵深发展。
三、守正创新、真抓实干，在贯彻执行上求实效
学习宣传贯彻党的二十大精神，关键是学以致用、全面落实，要紧扣档案部门主责主业，对标对表，把学习成效体现到更好的履职尽责上。
一是坚定不移加强党对档案工作的领导，始终保持正确的政治方向。牢记“档案工作姓党”的政治属性，严守党的政治纪律和政治规矩，始终保持档案工作正确的政治方向。要把学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记对档案工作的重要批示精神结合起来，更好地统揽档案事业发展全局，观大势、谋大局、明方向，不断完善制度机制，提升能力水平，落实档案工作存史资政育人这一根本任务。
二是坚持创新方式方法，推动档案工作为民服务效能更加凸显。深入落实以人民为中心的发展理念，统筹推进档案 “四个体系”建设，加快推进馆藏档案开放审核工作，及时、准确开放相关档案资源。不断加大档案资源开发开放力度，深化“长三角”民生档案“异地查档，便民服务”和全省数字档案资源共享平台，拓展利用渠道、简化利用手续，打通群众利用档案“最后一公里”，让人民群众共享档案事业发展成果。
三是突出重点深耕厚植档案资源，不断提高档案工作服务党委政府工作大局水平。坚持围绕中心、服务大局， 不断完善档案管理体制机制，认真研究部署，精心组织协调，加大各种门类和载体档案的接收进馆力度。围绕“两类”（疫情防控、脱贫攻坚）、“三重”（重要决策、重要活动、重点项目）和乡村振兴、新安江流域生态补偿机制改革试点等中心工作，加大收集力度和全过程监督管理，切实担当档案工作主体责任。认真贯彻落实习近平总书记关于让历史说话，用史实发言等重要指示，统筹我市红色档案资源，积极推进红军北上抗日先遣队在皖南期间档案资料编研出版工作；筹建“书信家国、尺牍情深——弘扬伟大建党精神”长三角档案联展，搭建我市党员干部学习宣传贯彻党的二十大精神教育平台。
四是坚定文化自信自强，推进徽州文书档案助力全市文化软实力提升。党的二十大报告指出，要推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。全市档案系统要结合地方特色，持续推动徽州文化等优秀传统文化创造性转化、创新性发展。开展徽州文书档案专项调研，加大征集力度，做好抢救保护工作，建立有地方特色的徽州文书档案专题资源库，谋划开辟“徽州文书档案精品展”。完善省市联动、联合申报协调机制，全力推进徽州文书“申遗”和中国档案文献遗产名录工作，加强科学开发和保护，守护好“徽文化根脉”， 为徽文化创新发展发挥独特作用。
五是全力推进档案馆库建设，不断夯实档案持续发展的基础。市委、市政府高度重视档案事业基础建设，市委常委会专门听取档案部门汇报，决定实施市档案馆库改（扩）建项目。我们将按照市委、市政府的要求，对标长三角一体化档案馆建设高标准，积极对接发改、资规、财政等部门，加快推进新馆项目立项和建设前期工作，争取早日动工建设。同时，积极协调推进相关区县档案馆库建设，加强档案馆安全体系和专业设施设备建设，不断夯实基础设施水平，为全市档案工作可持续发展提供保障。
六是积极推进科技兴档工程，持续推动档案工作转型升级。根据国家档案局关于实施“科技兴档工程”有关部署，聚焦档案信息化发展前沿，在已建成的全国示范数字档案馆基础上，加快各门类档案数字化进程，不断优化完善档案信息化建设水平，全力推进智慧档案馆建设，以“智慧档案”实现档案全流程高效管理和利用，为社会公众提供更加灵活、方便、高效的档案信息化服务，推进档案工作高质量发展。
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