[bookmark: _Toc126225908]孝南区委编办“五措并举”，推动机构编制工作提质增效
今年以来，孝感市孝南区委编办紧扣省、市委编办工作要点及机构编制“三抓四精五化”要求，坚持围绕中心服务大局，聚焦主责主业，深化改革创新，强化挖潜盘活，推动机构编制管理工作提质增效。
一、改革工作推进“实”
一是街道体制改革稳步推进。孝南区严格按照街道管理体制改革要求，持续夯实“街道派单、部门接单”工作机制，开通了集党务、政务、商务和社会服务于一体的网上党员群众服务中心，以便民服务的持续提升换取群众获得感、幸福感、安全感明显增强。今年4月，四个街道共有76人通过全省执法证资格考试，进一步打通街道综合执法中心执法“最后一公里”。二是乡镇综合执法全面铺开。在完成毛陈镇综合执法改革试点工作的基础上，主动总结提炼，积极提前谋划，加强对上汇报和横向交流，常态化开展实地调研，进一步摸清乡镇执法底数，征求职能部门意见，拟订改革实施方案，为下一步稳妥有力开展各项工作奠定基础。三是五支执法队伍发展壮大。按照“市区只保留一支执法队伍”要求，坚持精准、高效、统一、便民原则，准确把握改革重点，积极探索压缩执法队伍数量和层级，将原先分散在同一领域不同部门或者同一部门不同机构的行政执法职能，全部纳入新组建的综合执法队伍，实现一支队伍管执法，并以此据点，不断壮大执法队伍力量，进一步避免政出多门、重复执法的情况。
二、创新发展敢于“破”
一是以“备案制”优化公立医院人力资源。孝南区在全市率先实行公立医院编制“备案制”管理，区委编办会同相关职能部门，联合印发《孝感市孝南区公立医院编制备案制管理的实施意见（试行）》，核定编制备案总额2100名，并明确管理方式，设置岗位类别，规范聘用程序，将公立医院人员编制结构调整、人员编制使用、岗位调整等权限下放给公立医院，切实保障了公立医院用人的自主权。今年，四家公立医院已使用年度备案制额度279名。二是以“实体化”助力营商环境争先进位。2021年，孝南区营商环境评价工作全省第18名，获得全省优化营商环境优异县市区及全省优化营商环境进位明显县市区等良好成绩。今年来，围绕区委年初制定的营商环境评价全省排名冲进前十的目标，区委编办严格落实政策要求，借鉴发达地区经验做法，在全省率先探索建立优化营商环境建设实体化机构，为打造孝南营商环境“金字招牌”奠定坚实基础。三是以“系统化”夯实消防安全基层基础。认真贯彻落实上级关于加强基层应急管理体系和能力建设部署要求，积极探索基层消防安全监管、灭火紧急救援职能体系和运行机制，设立区基层消防治理中心，在乡镇街道设立消防站点，推动消防安全职能和资源主动下沉到乡镇，严守安全生产底线，筑牢消防安全根基，全力提升消防队伍应急救援能力水平。四是以“常态化”服务退役士官妥善安置。为切实保障退役士官合法权益，强化机构编制管理动态调整服务意识，今年我办持续加强与组织、人社和退役军人事务等部门沟通衔接，提前摸排了解待安置退役士兵专业特长及在部队工作表现，及时梳理对接事业单位岗位需求和空编情况，供安置对象自主选择，尽可能做到人岗相适。2022年已批准退役士官安置计划53名，安置率达到100%。
三、超前谋划思路“清”
一是发挥乡镇改革“参谋”作用。在总结街道管理体制改革和乡镇综合执法改革试点的基础上，通告实地调研、召开座谈会等形式，就乡镇机构设置、编制核定、人员分类、职能职责、配套政策、综合执法、便民服务等情况进行全面摸底，梳理细分影响乡镇经济社会发展的重点、难点、堵点问题，并提出合理化建议，为上级推进乡镇管理体制改决策部署提供依据。二是强化疾控改革“尖兵”意识。孝南区是孝感市唯一市辖区，常住人口98.95万，由于疾病预防控制工作为属地管理原则，自2020年新冠疫情爆发以来，区疾控中心工作任务不断增加，工作量与日俱增，人员力量、编制配备不足等问题尤为突出，区委编办会同相关部门深入疾控中心开展调研，收集摸排一手资料，结合孝南实际，力争政策支持，为下一步疾控机构改革厘清思路和方法。三是履行资源调配“管家”职能。近年来，由于我区行政编制资源紧缺，大部分机关单位没有空编，导致人员年龄结构老化，青黄不接。为解决此问题，区委编办会同组织、人社部门，按照“提前退休一批，到龄退休一批”的原则，用足用活政策，盘活挖潜资源，优先满足超编人员消化和公务员招考，及时补充新鲜血液。今年全区提前退休40人，到龄退休94人，为全区机构编制资源优化调整腾挪出空间，使之发挥最大效能。
四、揭榜挂帅务实“行”
一是国标定编缓解基础教育之急。根据中央、省相关文件要求，结合我区实际，对中小学教职工编制数进行了重新核定，共核定事业编制数5635名，约占全区事业编制总量45%，其中小学3221名，初中1892名，高中522名，推动实现中小学教职工编制达到国家基本标准，择校热明显缓解，大班额大幅下降。二是市区协同突显城管执法之效。经过多轮协商，就市区两级城管执法职责划分、机构编制等事项达成一致意见，将“四街”范围内的城管执法职责移交孝南区，从市下划92名事业编制到孝南区，区城管执法大队升格为正科级，进一步夯实孝南区属地执法主体地位，有效破解执法层级较多、执法范围划分不科学、内部职责交叉等问题，也为推动其他领域综合执法改革提供经验。三是精准“双减”再提法人登记之便。全面推行“双减”制度改革，持续优化办事流程，提高政务服务效能，对网上上传的申请材料，经审核后，申请单位除递交申请书、申请表之外无需再提供其他纸质材料。对申请材料齐全有效、符合法定形式的登记业务，由原来的5个工作日再次提升优化至即时办结，对个别情况比较复杂、需经必要程序进一步审查的登记事项，1个工作日办理到位。
五、自身建设实践“强”
一是加强学习提涵养。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会习近平总书记考察湖北重要讲话精神和省十二次党代会精神，全年开展理论中心组学习12次，研讨交流4次，邀请专家讲座3次，支部书记讲党课活动2次。通过学习强国、湖北干部在线教育等平台，学习党的路线方针政策，弘扬伟大建党精神，提振干事创业精气神，增强对党忠诚、为党分忧、为党尽职的政治担当，确保上级决策部署落到实处。二是练就本领提能力。结合“三学三立”活动，抓学习教育，积极参加组工干部能力提升班，学理论、钻业务、强能力，着力提升专业能力素质；抓技能比武，本着“干什么、学什么，缺什么、补什么”的原则，开设“一人主讲、一人主持”机关大讲堂，推动干部收获和学习成效“双提升”；抓实践锻炼，将机构编制前沿课题和重点工作相结合，副科级干部领办，全体干部齐参与，切实发挥个人优势，着力建设一支高素质专业化机构编制干部队伍。三是狠抓作风树形象。强化“组织口”意识，对标“组织口”标准，对照“组织口”作风，按照党员干部“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动要求，持续践行“孝南工作十则”，建立机构编制重点工作推进机制，办领导亲自督导，按照“一事一台账、一周一小结、一月一盘点”进行管理，推动机构编制重点工作精准调度、高效推进。组织疫情防控突击队进驻晒书台社区，主动配合社区安排，坚守疫情防控岗位45天，与社区干群共筑疫情防控坚实屏障。参与全市编办系统青年干部演讲比赛，展现青年干部在“揭榜挂帅、比学争先”活动中的奋斗姿态、过硬业务和综合素质，并荣获一等奖。
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