三苏祠文物建筑保护利用成典范，被国家文物局纳入典型案例全国推广参考
1月22日上午，国家文物局召开《文物建筑保护利用案例解读》（以下简称《案例解读》）发布交流会，交流文物建筑保护利用典型案例与方法经验。
红星新闻注意到，《案例解读》遴选了近年来各地18个典型案例，四川眉山三苏祠博物馆正是18个典型案例之一。
三苏祠位于四川省眉山市中心城区，是北宋大文豪苏洵、苏轼、苏辙三父子的故居。祠内保存有南大门、前厅、飨殿、东西厢房、启贤堂等16处古建筑和苏家遗迹，收藏有数千件有关三苏的文物文献，是国内规模最大、保存最完好的三苏纪念祠堂，是全国重点文物保护单位、国家AAAA级旅游景区。
2017年，三苏祠灾后文物抢救保护工程荣获“全国优秀文物维修工程称号”。三苏祠2018年被联合国教科文组织授予文化遗产保护荣誉证书，先后被评为全国廉政教育基地、中国华侨国际交流基地、四川省文旅融合示范单位等荣誉称号，荣获四川省政府“金熊猫”奖等奖项。
那么，三苏祠案例到底是怎样的模式？
经验一：
多工程同步推进，探究修缮特殊做法
在国家文物局出版的《案例解读》中，眉山三苏祠博物馆被推介的有两点经验：一是多工程同步推进，降低二次破坏风险，探究修缮特殊做法，最大程度抢救脊饰；二是多方式展示修缮，举办宣教特色活动。
受到两次地震影响，2013年，三苏祠开始了闭关三年的大修。本次工程项目多、范围广，是三苏祠有史以来规模较大，也是比较特殊的一次修缮项目。项目一开始就提出了“修研并重”的理念，在实施古建筑本体维修的同时，统筹推进了山体、水体、桥梁、道路、驳岸维修，安防、消防、防雷等保护设施改造和展陈提升等项目的设计和施工，避免重复建设，是一次深度挖掘地方传统做法与特殊营造技艺，科学化与精细化结合的文物保护工程实践。
为了减少古建维修、环境整治、展览陈列、防雷、消防、安防、生态修复等七项工程独立实施可能产生的二次扰动，三苏祠采取了多项工程并行、多专业多单位协同工作的尝试，合理有效的保证工程质量，提高工程进度。
为了更好地保护三苏祠的文物价值，维修过程中运用了很多特殊的修缮技术和工艺，其中值得提及的有锤灰脊饰的保护性拆卸、穿斗屋架的整体纠偏和川西古建筑传统工艺的探究等。为了抢救和恢复脊饰，以传承濒临失传的民间工艺，工程采取了保护性拆卸的方式，将现有脊饰全部施以锤灰修缮后完整恢复归安。这些特殊手段是本次工程的重要技术保障。
经验二：
多方式展示修缮，举办宣教特色活动
修缮后的三苏祠以传播三苏文化为目标，专题展示修缮历程。工程实施完成后，工作人员迅速将收集到的历史照片及工程实施全历程地详细记录，整理、编排、汇集成册，出版《眉山三苏祠维修工程报告》《古祠新生 三苏祠“4.20”灾后大维修纪实》两本珍贵的修缮史料。为后人开展修缮保护提供参考，同时也为后期三苏祠的管理维护、保护利用奠定了坚实基础。
此外，三苏祠还举办了围绕三苏文化和东坡文化的各类活动，例如博物馆日、纪念苏东坡诞辰纪念活动等。
同时，三苏祠还开展多样的三苏文化研学课程，如“传拓技艺体验”，阐释中国古代传统传拓技艺；“门柱上的文化瑰宝——三苏祠楹联艺术欣赏”，借助三苏祠的楹联，唤起学生对传统文化的喜爱；“我家江水初发源--千年奔腾的岷江历史地理文化流变”深入浅出地向同学们介绍岷江沿岸的历史文化及地理有关知识；“人间至味是清欢”，带领学生领悟苏东坡的乐观旷达；“行走东坡故园 感受古建魅力”剖析三苏祠的建筑形制；“苏轼是怎么炼成的”丰富与三苏文化有关的拓展知识等。
古祠为何能新生？
馆长分享了三个关键词
在11月22日的会上，陈仲文以《古祠新生》为题，介绍了全国重点文物保护单位三苏祠活化利用情况。
古祠为何能新生？除了修缮，陈仲文还给出了三个关键词：文旅融合，文教融合和文产融合。
在文旅融合方面，三苏祠在文旅融合大趋势中抢抓机遇，以三苏祠灾后保护维修为契机，积极推动文旅融合高质量发展。2013年4月20日，雅安芦山发生强烈地震，三苏祠受损严重，国家文物局将三苏祠作为灾后保护维修重点项目，闭馆维修了3年。在维修过程中坚持本体维修与环境整治相结合、维修与内部陈列改造相结合、维修与增加体验设施相结合、维修与改善服务设施相结合“四个结合”，实现文物利用的最大化，让文化遗产活起来。
相比文旅融合，文教融合则是为了让三苏文脉传下去。
“近年来，三苏祠博物馆重点在三苏祠、东坡书画艺术、三苏教育思想、东坡生活美学、三苏文化与治国理政理念思维、三苏家教家风等七个方面加强了东坡文化的研究。”陈仲文说，除了总结文物保护成果，加强文化研究，三苏祠还打造精品展陈、举办论坛讲座、举办东坡文化节等各类活动。
而在坚持文产融合方面，三苏祠深耕东坡文化，围绕东坡文化IP设计生产系列配套文创产品，实现了产品的有趣表达和东坡文化的再传递，让东坡文化走进生活。
陈仲文表示，下一步，将以更宽的视野确立三苏祠“位”，以更大的投入保护三苏祠的“形”，以更深的研究丰富三苏祠的“神”，以更广的渠道传播三苏祠的“名”，力争将三苏祠建设成为当代弘扬中华优秀传统文化的一面大旗。
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