陕西：抓全流程规范提升 加强衔接资金项目管理
陕西省坚持把资金项目作为巩固拓展脱贫攻坚成果、加快推进乡村全面振兴的重要抓手，以开展项目建设质量提升年活动为契机，制定《陕西省财政衔接推进乡村振兴补助资金项目管理操作指南（试行）》（以下简称《操作指南》），从项目谋划、项目入库、项目实施、绩效评价、项目资产后续管理5个方面，对资金项目管理进行全流程规范提升，促进项目建设高质高效，提高衔接资金使用效益。
引导市县镇村常态化、精准谋划项目
一方面，紧盯农民群众急难愁盼和脱贫人口稳定增收目标，明确了产业发展类、就业类、乡村建设类、易地搬迁后扶类、巩固拓展脱贫攻坚成果类等衔接资金支持的不同类型项目范围、内容、谋划方式，引导市县镇村常态化、精准谋划项目，确保项目契合政策支持方向，确保脱贫群众能受益、多受益。
另一方面，围绕项目能落地、建的起、用的好，正视村级谋划力量薄弱的现实，推进县级指导、镇级上手、专业部门参与，充分调动帮扶单位、高等院校及专业规划机构的积极性，切实提高项目谋划的针对性科学性，坚决杜绝出现“负面清单”内容，有效解决各类项目“谁来谋划、怎么谋划”的问题。
明确不同项目的入库程序 动态管理项目库
《操作指南》对项目入库程序、注意事项、责任单位及项目库建设管理等关键环节进行了明确。对拟入库项目，到村的坚持“村申报、镇初审、行业部门审核、县级审定”，跨区域、规模化的由乡镇或行业部门充分征求相关村组意见后提出，由县级行业主管部门负责项目科学性，以及用地、环保等约束性因素和联农带农等合规性审核审查，严格县、镇、村三级公示公告程序。特别是，建立提级审核机制，增加市级核查和省级抽审环节，有效提高项目可行性，避免“钱等项目”。对项目库，严格实行动态管理，对条件不达标、跟不上发展要求的坚决退出，对3年未执行的坚决剔除。截至6月底，全省入库项目4.3万个，计划投入资金474.96亿元，基本做到资金一到位即可启动。
5个工作日完成审批和资金拨付
坚持“优先保障巩固脱贫成果需求的项目，优先安排实施防止因灾因疫返贫急需的项目，优先支持带动能力强、利益联结机制紧密、资金使用效益好的项目”，《操作指南》规范了项目年度计划编制、组织实施、竣工验收、决算审计等工作要求和推进机制。
具体落实上，比如资金拨付环节，推行“5355”限时办结制，市级5个工作日内下达预算，县级3个工作日内通知项目主管部门并由其在5个工作日内提出计划，5个工作日内完成审批和资金拨付，倒排工期、清单管理、责任到人，确保衔接资金支出进度在4月底、6月底、9月底分别不低于30%、50%、75%，项目力争当年实施、当年见效。将衔接资金使用效益、支出进度作为考核评估重要内容，实行“周统计、月通报、季调度”，对季度排名前两位、后两位的，在全省季调度会上分别作经验交流、表态发言，倒逼资金支出提速度、项目建设高质量。截至6月底，全省年度计划实施项目开工2.33万个，开工率超过99%，衔接资金支出进度达70.33%。
不断健全扶贫项目资产后续管理监督机制，加强全程动态监管
严格实行衔接资金项目绩效评价。项目竣工后，落实“实施单位自评、县级财政和行业主管部门复查、省市财政和行业主管部门抽评”逐级评估。加强资金项目绩效评价结果运用，与项目验收、考核评估及下一年度资金分配挂钩，引导督促各地把衔接资金用好、用在刀刃上。
对项目形成的资产，实行分类管护。按“谁所有、谁管护，谁使用、谁管护，谁受益、谁管护”原则，经营性资产由产权主体与经营者签订协议明确责任，公益性资产由产权主体明确管护责任人并签订管护责任书，到户类资产由农户自主管护和运营，镇、村和行业部门加强指导。
收益分配严格按照资产管理制度实施，对没有明确规定的，通过村级民主评议提出具体分配方案，及时公开公示接受监督，经营性扶贫项目资产收益对脱贫人口、监测对象优先倾斜分配。建立健全扶贫项目资产后续管理监督机制，不断加强全程动态监管。
省级层面将扶贫项目资产后续管理纳入日常督查、专项检查和绩效评价范围，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，不断夯实乡村全面振兴基础。
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