万盛经开区青商会塑造新渝商
重庆市万盛经开区青年企业家商会（以下简称“万盛青商会”）自成立以来，始终“听党话感党恩跟党走”，按照“引领新生代，塑造新渝商”工作总目标，秉承“传承发展、资源整合、共创未来”的宗旨，紧紧围绕万盛“一城三区一级”目标定位及工作部署，彰显青商担当，为万盛非公有制经济发展谱写了一曲青年创业之歌。
万盛青商会先后荣获重庆十大优秀青年渝商“最具活力团队”奖、重庆市工商联抗击新冠肺炎疫情先进商会、重庆市“四好”商会等荣誉。班子成员杨勇、熊飞分获市工商联青委会“青年渝商特别贡献奖”和“青年渝商创新成长奖”等荣誉称号。
党建引领筑牢发展方向
针对民营经济人士思想多元、价值多元现状，为强化党建引领，培养一支传承渝商精神、精于企业发展、富有社会责任、充满竞争活力的队伍，万盛青商会广泛开展理想信念及党史学习教育，以党建促会建共同发展。
党支部成立5年来，先后组织参观了綦江王良故居、绵阳市梓潼县两弹一星等红色教育基地；永跟党走——青商红色行公益献血活动；专题学习党的二十大精神等主题党日活动，培养发展新党员3名。
商会党支部还着力创新打造青商有志、青商有识、青商有为、青商有信、青商有爱、青商有责等“六有青商·立业兴盛”党建品牌建设，大力弘扬新时代企业家精神，在全区民营企业和社会组织党建工作现场推进会上进行交流发言，受到广泛好评。
诚信履责彰显青商担当
为切实推进商会信用体系建设，万盛青商会多措并举求实效，围绕“四好”商会创建目标，制定自律公约、引导会员开展诚信守法经营宣传，让商会企业诚信履责。面对疫情带来的不确定影响，为扎实做好抗击疫情工作，促进民营经济健康有序发展，万盛青商会充分发挥商会自身优势和桥梁纽带作用，通过抱团取暖的方式，以最大程度推进万盛工商企业与青年企业家商会之间的经济交流合作，广泛组织商会企业积极投身疫情防控和乡村振兴等各项公益活动之中，及时向各镇街党委、政府反映会员企业意见、诉求。
组织会员广泛参与到綦万一体化发展及万盛非公有制经济领域实践活动中来，引导非公经济人士树立责任意识，奉献意识。仅在支持抗疫活动中，青商会就捐款捐物32万余元。参与电商消费扶贫，发动会员小组购买贫困户农产品价值21万元。在2021年开展的“万企兴万村”活动中，《万盛日报》专版介绍了区青年企业家商会开展“万企帮万村”行动。
据不完全统计，青商会自成立以来，会员企业或个人以各种形式捐助款物共计45万余元，在会员中形成了饮水思源，创业不忘回馈社会，热心公益慈善事业的良好氛围，较好地展示了新生代的正能量，以实际行动彰显了新时代一个社会组织团体的大爱之心和责任担当。
精细服务夯实发展之基
万盛青商会积极发挥桥梁纽带作用，用精细服务惠及会员企业，不断夯实商会发展基础，壮大商会发展队伍。2020年以来，青商会通过开展问卷调查了解会员情况，重新建立和完善商会会员档案及相关资料，按规定清理和收缴会员会费。
通过走访了解商会企业的经营发展情况，促使商会的企业之间形成资源内循环，同时加强外引内联，积极参与区工商联邀请专家学者组织开展的“万商大讲堂”讲座，直面在成渝地区双城经济圈发展和渝黔合作中的机遇和挑战，助力成渝地区双城经济圈建设。紧紧围绕万盛“一城三区一极”目标定位，积极融入新经济产业，努力开拓创新，搭建平台谋发展，为会员企业创造交流合作空间。
主动联系区属有关部门，着力打造好青商创新创业空间，培育区级创业孵化及新媒体创新基地，带动会员抱团发展，增强商会凝聚力和活力。同时，学习区内知名企业先进的管理方法和企业文化，万盛青商开展了“青商成长班——走进名企系列活动”，赴渝北区走访调研该区工商联社会组织综合党委及所属青商会党支部以及重庆市湖北商会等全国“四好”商会，学习他们先进的办会经验；参加由团市委、市乡村振兴局、农行重庆市分行共同举办的“青春建功农行相伴”万盛行活动。
立足发展搭建多维平台
万盛青商会以为全体会员提供优质服务为已任，助推会员企业“两个健康”发展。通过搭建交流平台、合作平台、公益平台、提升平台，开展内容丰富，形式多样的送政策、送管理、送技术、送温暖等活动，帮助广大会员企业学习提升、共同进步，参加由市青委会、区工商联主办的理想信念研修班或创新创业培训活动等，参加重庆市渝联青年企业家“听党话、跟党走——引领新生代、塑造新渝商”主题讨论活动，参与推动川黔渝青商联席会议机制平台，参加重庆南川区工商联青委会、重庆南川区青年企业家协会主办的川黔渝青年企业家第六次联席会议。
签订《区域青商友好合作协议》。目前该会会员中有区人大代表2名，区政协委员6名。区工商联（总商会）中，共有19名青商会员分别担当区工商联副主席、副会长及执常委。
笃行不怠向未来。万盛区第三届青商会新当选会长、党支部书记熊飞表示：新征程上将以“五湖四海、兼容并包、大小皆宜”理念整合企业家、创业导师、孵化机构、金融机构和其他服务机构等创新创业资源，打造全区青年创新创业生态圈，竭力为创业青年搭建学习交流与合作发展平台，不断凝聚青年企业家力量，紧紧围绕经开区高质量转型发展之路，踔厉奋发、笃志前行，努力为本地区经济社会发展添砖加瓦。
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