淮北市总商会党委强化党建引领打造“同心商会”
“党建+”激活商会发展一池春水
“抓好商会党建工作是推动‘两个健康’落地落实的重要保证。”日前，安徽省淮北市委统战部副部长、市工商联党组书记孙秋玲深入商会宣讲党的二十大精神，阐释商会党建工作的重要性。
　　如何加强商会建设，擦亮商会品牌，更好地契合新形势、新任务、新要求，切实增强商会影响力、凝聚力和战斗力，不断引领民营企业健康发展，成为新时代商会工作的一个新课题。淮北市总商会党委的答案是：充分发挥党建引领作用，防止“就党建论党建”、党建与商会建设“两张皮”；突出政治引领，发挥党组织作用；打造具有自身特色的党建品牌，通过党建赋能，搭建政企沟通、银企对接等共建平台，提升凝聚力、影响力，实现党建与商会建设融合发展。
　　“党建+服务”：
　　促进企业发展激发商会建设动力
　　“多亏商会牵线搭桥，让公司顺利获得100万元贷款，解了燃眉之急。”说起商会雪中送炭式的服务，淮北市福建商会一位会员至今仍感动不已。
　　“为会员排忧解难是商会的工作之一。”淮北市福建商会会长、安徽正融科工实业集团董事长俞爱斌说。今年以来，商会携手商会党支部先后与农行淮北分行、徽商银行淮北分行、工行淮北支行等签署银企合作协议，组织会员企业与银行精准开展业务对接，实现商、银、企三方共赢。
　　商会党组织是做好商会工作的关键。近年来，淮北市总商会党委引导各商会党组织发挥政治引领作用、战斗堡垒作用、先锋模范作用，解难题、办实事、促发展。
　　搭建诉求办理平台。引导各商会党支部携手建立“周调研、月报告、季总结”机制，深入企业了解收集诉求。联合淮北市营商办共同举办9期“企业家接待日”，合力推动60余项行业共性问题和企业个性诉求得到高质高效解决。
　　优化金融服务平台。完善“银行+商会+企业”金融服务平台。淮北市福建商会、浙江商会、六安商会、经营者互助发展协会等商（协）会积极联合金融机构开展走访调研，推动金融产品精准对接，为企业争取贷款资金8.3亿元。
　　“党建+服务”既促进企业发展又激发商会建设动力。杜集区段园镇商会等3家商（协）会获评全国工商联“四好”商会，淮北市福建商会、建筑装饰协会、浙江商会等8家商(协)会获评安徽省工商联“四好”商会，商会建设实现新突破。
　　“党建+公益”：
　　聚焦服务社会增强商会建设活力
　　走进淮北市浙江商会，淮北市慈善协会“慈善捐助爱心单位”、全国工商联“抗击新冠肺炎疫情先进商会组织”奖牌熠熠生辉。荣誉背后，是商会累计捐助2000余万元助力慈善公益事业的情怀和担当。
　　公益慈善事业是商会建设的重要组成部分。淮北市总商会党委聚焦服务社会，引导商会党组织和党员，团结带领会员企业在推动光彩事业发展、服务淮北中心工作中作贡献。
　　“疫情期间，商会党建的领航护航作用进一步彰显。”孙秋玲说，各商（协）会党支部发挥战斗堡垒作用，党员企业家带领广大会员全力参与疫情防控、积极捐款捐物、筹措防疫物资，累计捐款捐物价值达4600余万元。今年以来，广大商会党员持续参与消费帮扶行动，通过采购贫困户农产品、建立销售渠道等形式，帮扶金额逾200万元。
　　“如果不是淮北市福建商会会长俞爱斌亲自驾车上门拜访，推介淮北的招商引资政策和营商环境，企业不会在段园落户。”安徽建联木业有限公司负责人感慨地说，在服务淮北市招商引资方面，商会用真情换真心，令企业深受感动。
　　围绕安徽省和淮北市提出的“双招双引”（招商引资、招才引智）战略定位，淮北市总商会党委着力开展“联商会、助招引”行动，与天津市福建商会等16家商会缔结友好商会，推进产业对接和区域协作。同时，组建全市商会招商工作团，建立联席会议机制，制定考核办法，淮北市福建商会、江苏商会等商会走访苏鲁豫皖、北上广深等地22家商会组织，建立常态化联系，成为推动淮北发展的一股新动力。
　　“党建+公益”，既探索出商会党建新模式，又助推商会党组织与社会融合互促，为商会建设注入新活力。
　　“党建+品牌”：
　　聚人心筑同心汇集商会建设合力
　　“下一步，我们将坚持党建引领，发挥社会组织专业优势，助力淮北高质量发展。”前不久，淮北市总商会党委召开扩大会议，共同谋划新征程上的发展新思路。
　　为强化党建引领，打造“同心商会”，今年以来，淮北市总商会党委探索开展商会党建品牌选树工作，制定非公党建示范点培育选树计划，培育淮北市青年商会、经营者互助发展协会等5家商（协）会作为党建示范点。
　　“打造‘同心商会’离不开‘一会一品牌’的培育。”淮北市工商联党组成员、副主席、市总商会党委书记施展告诉记者，全市广大商（协）会党组织积极争创党建“名片”，淮北市江苏商会“党建+双拥”、淮北市福建商会和淮北市滁州商会“党建+慈善”、淮北市浙江商会“党建+招商”、淮北市青年商会“党建+乡村振兴”等品牌精彩纷呈。
　　无论是党建示范点的选树，还是“一会一品牌”的培育，前提是夯实商（协）会党组织建设这一基础。淮北市总商会党委刚一成立就迅速召开党建工作会议，明确年度工作计划和所属商（协）会党建工作任务，目前，全市所有异地商会均已成立党支部，商会党建工作呈现出蓬勃发展的良好态势。
　　“党建+品牌”，既彰显了商会社会影响力，又聚拢了会员向心力，这些力量汇集起商会建设强大合力。
“淮北市总商会党委成立两年多来，强化思想政治引领，以商会改革发展为依托保障，强共识、聚人心，增合力、助发展，将所属商协会和会员紧密团结在党的周围，画出淮北市总商会党建工作的一道靓丽风景线。”施展说。
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