扶风县：建立“4533”机制 破解扶贫项目资产后续管理难题
今年以来，扶风县把扶贫项目资产管理作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的突破口，紧扣“管好扶贫项目资产长期发挥效益”目标，把脱贫攻坚以来各级投入的18.39亿元扶贫资金形成的资产，按经营性扶贫资产和公益性扶贫资产进行类别界定、确权登记，狠抓“摸底数、保收益、强监管、防风险”四个关键环节，逐步探索建立了“4533”工作机制，破解了扶贫项目资产后续管理的难题。2020年9月全省扶贫项目资产管理现场调度会在扶风召开，11月6日原国务院扶贫办领导专题听取了扶风县扶贫项目资产管理工作的汇报，并给予了充分肯定,2021年10月中国农科院专题调研扶风县扶贫项目资产管理工作，形成了《陕西省扶贫项目资产管理实践—基于扶风县的典型调研》专题调研报告。
建立“四张清单”明责任摸底数
一是建立责任清单。依据镇街、行业部门职责，按照管理权限，以“投资主体、资金流向、项目落地”为主线，坚持“自上而下返、自下而上核”的工作法，厘清管理主体责任，确保“资金明、资产清”，统筹推进全县资产管理工作，确保扶贫资产管理工作有人抓、有人管、有人干；二是建立制度清单。制定《扶风县扶贫资产管理办法》《扶贫资产摸底指导意见》《公益性扶贫资产管护办法》《关于加强扶贫项目资产后续管理的实施意见》《关于加强农村公共基础设施管理巩固拓展脱贫攻坚成果促进乡村振兴的意见》等制度，确保扶贫项目资产管理有章可循，把扶贫项目资金规范为扶贫资产；三是建立资产清单。对全县扶贫项目资产开展全面核查、系统梳理，进行权属界定，制定《扶贫项目资产确权流程图》，按照“谁实施、谁确权、谁移交”，明确每项扶贫项目资产的身份信息，做到账账相符、账实相符。2016-2021年全县投入各类扶贫资金18.39亿元，形成扶贫资产12.51亿元占比68%，其中经营性扶贫项目资产3.63亿元占比29%；公益性扶贫项目资产8.53亿元占比68.2%；到户类扶贫项目资产0.35亿元占比2.8%；四是建立档案清单。制定《扶贫项目资产档案管理清单》，建立完善“一总四类”（资产总台账，部门、镇、村、户四类）管理台账。健全完善资产管理过程的组织实施、确权移交、管护运营、收益分配、资产处置等环节全过程资料，确保有据可查，为扶贫资产档案管理和动态管理建立基础。
探索“五种模式”保收益促增收
一是“1+10”管护模式。对农村通村通组产业路、小型水利工程、农村公厕、幸福院、卫生室、公共文化设施、体育健身设施、环卫设施以及农村公益性扶贫项目资产等设立管护岗位，优先聘用农村低收入人口，明确管护责任，落实管护岗位539个，脱贫人口（含监测帮扶对象）369人，就近就地就业保增收；二是“自主经营”模式。对经营性扶贫项目资产，鼓励有意愿、有能力、有基础的村自主选择产业项目，经营发展壮大，用活扶贫项目资产；三是“村企联建、政府统筹”模式。对辐射带动能力强的农业龙头企业、合作社重点支持，由政府搭建平台、村企联建，与脱贫村、脱贫户建立联农带农富农机制，带动脱贫村发展特色产业，让扶贫资金发挥更大效益；四是“保底分红”模式。对缺乏经营能力、不具备村企联建条件的村，由村集体经济组织将扶贫项目资金注入农业龙头企业、合作社经营管理，按照一定比例定期分红，吸纳脱贫户就业；五是“股份合作”模式。村集体经济组织以扶贫项目资金入股，双方按出资比例进行收益分配，企业优先使用脱贫劳动力。2016-2021年全县经营性扶贫项目资产累计收益2882.12万元，2021年全县116个村集体年收益均达到5万元以上，累计收益1516万元。
落实“三项举措”强监管能增值
一是健全管理机构。成立扶风县扶贫资产管理中心，落实扶贫资产日常化管理，逐步建立产权明晰、权责明确、规范管理、监督到位的扶贫资产管理体制和运行机制。二是开展专项督查。督促各镇街每年对扶贫项目资产开展一次“回头看”，对各村资产保值增值、收益分配、运营情况进行自查。县乡村振兴局牵头，联合县农业农村局、县财政局、县发改局等部门组成联合督查组开展专项督查，对各镇街自查情况进行抽查核实、发现问题通报反馈，跟踪督办限期整改。三是一年一评价。聘请第三方机构每年对经营性资产运营情况进行资金绩效评价，与镇街部门年度乡村振兴工作考核、项目资金安排挂钩，力促扶贫资产“管好用好长收益，保值增值不流失”。
推行“三色预警”防风险保安全
根据不同扶贫项目资产安全风险等级，在扶贫项目资产管理中实行“绿色、黄色、红色”预警机制、实时管控（“绿色”代表扶贫项目资产运行正常，“黄色”代表资产闲置或有资产流失的风险，“红色”代表已经出现资产流失、受损等问题），并在扶贫资产信息查询系统予以标注，动态监控和实时分析资产运营、收益分配、联农带农、运行管护等情况。一是定期公示。各村对扶贫项目资产管理和使用情况定期公示，公布账目，确保公开透明、阳光运行，接受群众监督；二是资产处置。对出现黄色预警的扶贫项目资产根据资产现状，镇村两级进行综合分析研判，研究制定资产运行方案，确保资产正常运行；对出现红色预警的扶贫项目资产按程序严格进行评估、处置、报备、报批、公示，防止扶贫项目资产流失；三是资产盘活。对处置后的扶贫项目资产，立足当地实际，通过股份合作、资产托管、合作经营等方式，盘活资产、发挥效益。全县2016-2021年679个经营性资产项目运营正常，未出现黄色、红色预警。
陕西大小事儿2022-08-23
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