干部队伍素质显著提升 档案事业发展后继有人
党的十八大以来，党中央作出人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源的重大判断，作出全方位培养、引进、使用人才的重大部署，推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。档案干部人才队伍建设也是如此。十年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，国家档案局着力建设高素质专业化干部人才队伍，全方位、多层次激发和释放人才效能，档案事业发展的组织保障和人才支撑更加有力。
科学统筹分层培训 干部履职能力显著提升
近年来，国家档案局通过持续加强干部人才队伍建设，根据档案人员的知识结构和岗位需要，科学制订教育培训计划，分层次统筹抓好全国档案干部教育培训，干部人才队伍专业化水平得到不断提升。
档案中高层人才培养战略充分体现了党和国家对档案事业、档案干部队伍建设的关心、重视和支持，对提高档案干部队伍素质、加强档案事业建设、服务经济社会发展，具有重要而深远的意义。国家档案局每年在中国浦东干部学院组织档案领导干部培训班，来自全国各省（区、市）级档案局馆，部分军队、中央和国家机关、中央企业档案部门的1000余名负责同志参加培训。
国家层面的业务培训和先进经验交流对解决区域发展不平衡问题、提升分管领导的档案意识、拓宽业务骨干的工作视野、促进中西部省份档案事业发展产生了积极影响。国家档案局不断加大中西部地区培训力度，组织地方干部档案专业培训，每年组织1至2期中西部省份分管档案工作领导或档案业务骨干培训。
县级档案工作直接面向基层组织和群众，在服务地方经济社会发展、保障民生、传承历史文化等方面发挥着重要作用。为培养造就高素质县级档案局长馆长队伍，国家档案局于2017年启动全国县级档案局长馆长轮训，完成了11期1653名县级档案局长馆长培训工作。通过对档案政策法规、各类业务规范的学习，基层档案人员的政治理论水平和业务能力得到明显提升。
为加大馆局年轻干部培养力度，进一步提升干部队伍政治能力、理论素养和管理水平，国家档案局将首次在清华大学举办“年轻干部能力素质提升”专题研修班，主要对45岁以下年轻干部、约70人进行为期7天的脱产培训。培训方式为邀请清华大学马克思主义学院、公共管理学院、社会科学学院等院系的著名专家学者面授教学。课程内容涵盖习近平新时代中国特色社会主义思想解读、中美政治经济关系的格局与趋势、宏观经济形势分析、大数据与管理模式创新、社会学基础与调查研究方法等。这项举措将进一步广泛提升馆局年轻干部的能力素质。
作为档案教育培训的“国家队”，档案干部教育中心组织的档案专业人员岗位培训班迄今已连续举办21年，帮助数以万计的新上岗转岗档案人员获得从业上岗所必需的档案专业基本理论、知识和技能。档案干部教育中心还积极探索线上档案培训新模式，其举办的新修订档案法、“十四五”全国档案事业发展规划公益大讲堂，吸引了来自各级档案局档案馆、中央和国家机关、中央企业30余万名档案人员参训，覆盖全国34个省级行政区和全球30多个国家和地区，成为全国档案系统有史以来规模最大、覆盖范围最广的在线培训。
国际交流也是提升干部人才队伍素质的主要方式之一。近年来，国家档案局深入开展国际交流，服务人才队伍建设，组织人员赴境外档案业务培训78人次；引进境外优质资源，创新人才培养方式，联合中国人民大学档案学院和国际档案理事会东亚地区分会在京举办了2019年档案学深造证书班。
人才强档工程首次推出 全行业人才工作蓬勃发展
《“十四五”全国档案事业发展规划》对“十四五”时期档案人才工作作出全面规划和部署，并首设人才工作专栏，单列“人才强档工程”，将全国档案系统人才工作提到前所未有的高度。“人才强档工程”高度概括了人才工作两大板块内容，即平台建设和梯队建设，非常准确地牵住了档案系统人才工作建设的“牛鼻子”。
平台建设是人才队伍建设的重要抓手。主要是线上线下相结合，线上建设全国档案继续教育网络平台，线下建立一批档案人才培养基地。建立梯队合理的档案人才队伍是人才队伍建设的关键。“十四五”期间，国家档案局将通过建设档案专家队伍、实施中青年骨干培养计划、开展工匠型人才选拔(“三支人才队伍”)等工作以点带面，形成促进全行业人才工作蓬勃发展的新局面。
以“三支人才队伍”评选为例，此项工作着眼于建立梯队合理的档案人才队伍，具有很强的针对性和鲜明的导向性。开展“三支人才队伍”选拔工作，是国家档案局贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记关于做好新时代人才工作、档案工作重要指示精神的实际行动，是落实《“十四五”全国档案事业发展规划》、推动档案事业高质量发展的重要举措，是解决档案系统队伍建设短板弱项的迫切需要，具有十分重要的意义。选拔出的国家级专家，可以有力推动档案事业战略研究、政策研究、理论研究、重大课题研究向纵深发展，为档案事业发展提供决策支持和高层次人才支撑；选拔出的具有工匠精神的技能型人才，可以有效发挥示范引领作用，激励全国档案工作者钻研业务、干事创业的热情，强化档案人员的职业认同感、荣誉感和神圣感；选拔出的青年业务骨干，具有很好的发展潜力和培养价值，既可以激发青年档案工作者的奋斗热情，又为档案事业长远发展储备了数量充足、活力充沛的青年人才。
学科建设硕果累累 事业发展后劲十足
经过一代代档案人的共同奋斗，档案学科建设硕果累累。据统计，全国共有38所大学开设了档案学专业，10年间共计培养2万多名档案专业人才。各级档案局馆专职人员中本科以上学历占比76.8%，较党的十八大前增长20.9%，档案干部人才队伍整体素质和精神面貌发生可喜变化。
2017年9月21日，一则消息令档案工作者备感振奋。这一天，教育部、财政部、国家发展改革委公布了世界一流大学和一流学科建设高校及建设学科名单。其中，中国人民大学、武汉大学、南京大学3所高校的图书情报与档案管理学科（下设档案学、图书馆学、情报学等二级学科）光荣入选，极大地促进了这3所高校乃至全国各高校的档案学科建设，从而为全国档案事业发展提供更坚实的人才保证和智力支撑。
以中国人民大学档案学院为例，2012年，图书情报与档案管理一级学科被认定为北京市重点一级学科；2016年，学院加入iSchools联盟；2017年，图书情报与档案管理一级学科在教育部组织的第四轮全国一级学科评估中被评级为A-；2017年，图书情报与档案管理学科被国务院列入“世界一流学科”建设名单；2019年，档案学专业入选首批国家级一流本科专业建设“双万计划”；2022年，图书情报与档案管理一级学科入选第二轮世界一流学科建设名单；学院共获得33项省部级以上纵向课题立项，其中包括12项重大重点项目；获得省部级以上科研成果奖8项；先后于2013年、2022年两次获得省部级教学成果奖……学院基本实现了“在国际上具有重要影响、具有中国话语权的世界一流学科”的建设目标。另外，扎实稳健的学科建设和持续增强的科研实力，为档案学专业院校学生的就业起到了良好的保障作用。近几年，中国人民大学档案学院本硕博毕业生就业落实率均为100%，并在“GDI大学一流学科排行榜(2020)”中，人才培养指数为100分，位居榜首，培养了一大批信息资源管理领域的高层次人才。
从全国范围来看，全国各大高校结合自身现实境况和发展愿景，通过打造档案学专业教育教学新模式，为推动我国档案事业发展注入了新鲜血液。其中，武汉大学、南京大学等高校打造了契合学科特长的档案专业教育；南昌大学、山东大学等高校打造了融合人文历史的档案学专业教育；安徽大学、辽宁大学等高校打造了兼具地方特色的档案专业教育；云南大学、广西民族大学等高校打造了具有民族特色的档案学专业教育；天津师范大学、辽宁科技学院等打造了集合政产学研的档案专业教育。经过不懈努力，截至2021年11月30日，中国人民大学、北京联合大学、上海大学、西北大学、广西民族大学、辽宁大学等高校自成立档案学专业至今，共计培养学生51596名，其中本科生45364名、硕士生5749名、博士生483名，为推进档案干部人才队伍不断发展壮大作出了贡献。
高校的智库建设成效斐然。近5年来，中国人民大学档案学院教师积极开展智库建设，全方位服务档案事业系统发展决策，积极产出资政报告，承担重要法规标准建设任务，提供制度创新的智力支撑。2名教授承担档案法修订任务；6份资政报告获得中央领导批示，8份资政报告获得省部级领导批示；编制完成国家标准和行业标准19项，在研标准8项。2021年10月，“中国人民大学档案事业发展研究中心”正式挂牌成立，由此吹响了高等学校档案智库建设的号角。该中心致力于打造最具贡献力和影响力的中国特色新型档案智库，更好地为党和国家档案事业高质量发展提供智力支撑。前不久，该中心推出了我国档案领域首部行业发展报告——《中国档案事业发展报告（2022）》，对于掌握我国档案事业发展现状，进行科学规划、设计与决策，推进档案事业高质量发展具有重要的参考与借鉴作用。
为政之要，惟在得人；育才造士，为国之本。档案事业能否造就出源源不断的优秀人才，在很大程度上决定着档案大国能否成功实现向档案强国的转变。可喜的是，全国档案部门正坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，努力推进档案干部人才队伍“提质扩容”，全方位支持人才、帮助人才，千方百计造就人才、成就人才，为事业发展持续注入新鲜血液和源头活水。
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