扎实做好新时代机构编制工作
党的二十大报告明确指出：“从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化。”机构编制资源是重要政治资源、执政资源，机构编制工作在加强党和国家机构职能体系建设、深化机构改革、优化党的执政资源配置方面发挥着至关重要的作用，对推进国家治理体系和治理能力现代化具有重大意义。安徽聚焦党的二十大部署要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于机构编制工作的重要论述，全面贯彻落实中央及省委决策部署，围绕中心、服务大局，扎实做好新时代机构编制工作，为现代化美好安徽建设提供高质量的服务保障。
　　遵循科学指引，准确把握机构编制工作战略定位
　　习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力，着眼于推进国家治理体系和治理能力现代化，深刻阐明了新时代机构编制工作的战略定位、目标使命、政治任务、基本原则等一系列方向性、全局性、战略性问题，为新时代机构编制工作指明了前进方向、提供了根本遵循。
　　提高政治站位。机构编制工作事关党和国家机构职能体系建设顶层设计，事关党的执政资源配置。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视机构编制工作，对深化党和国家机构改革、加强机构编制管理、推进机构编制法定化作出重要部署。做好新时代机构编制工作，必须提高政治站位，牢记“国之大者”，胸怀“两个大局”，自觉站在全局和战略高度想问题、办事情，让机构编制工作更好服务党和国家事业大局。
　　把握内在规律。习近平总书记在党的二十大上所作的报告明确指出，扎实推进依法行政，转变政府职能，优化政府职责体系和组织结构。做好新时代机构编制工作，要把深化机构改革作为重要抓手，把优化党的执政资源配置作为重要保障，坚持“优化协同高效”，必须下大力气解决党和国家机构设置和职能配置存在的矛盾和问题，着力构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系。
　　转变工作理念。党的二十大报告明确提出，深入推进改革创新，坚定不移扩大开放，着力破解深层次体制机制障碍，不断彰显中国特色社会主义制度优势，不断增强社会主义现代化建设的动力和活力。做好新时代机构编制工作，必须传承和发扬改革创新精神，勇于打破思维定势，摆脱因循守旧，不断推动工作理念、工作思路和工作方法创新，着力破解深层次体制机制问题，为坚持和加强党的全面领导、推进中国特色社会主义事业提供坚强保障。
　　勇于实践探索，积极构建“一引领双驱动”机构编制工作新格局
　　机构编制工作是党的一项重要工作。安徽主动适应形势任务变化，始终坚持从战略和全局高度谋划和推进机构编制工作，紧密结合本省实际，大力探索实践，积极构建以职能体系建设为引领、以组织机构优化和编制管理创新为双轮驱动的“一引领双驱动”机构编制工作新格局。
　　坚持职能体系建设为引领，不断深化权责清单制度创新实践。其一，首创“权力与责任互相对应、权力清单与责任清单深度融合”的权责清单“安徽模式”，重塑权力、责任、服务“三位一体”的现代政府职责体系。其二，坚持公共服务“做加法”，中介服务“做减法”，构建以权责清单为主干，以公共服务、行政权力中介服务等关联清单为支撑的权责清单制度体系。其三，研究编制权责清单、公共服务清单地方标准，创新建立即时动态与年度集中调整相结合的动态管理机制，打造名称、依据、类别、数量“四统一”的权责清单“全省一单”。其四，服务深化“放管服”改革，充分运用“全省一单”建设成果，升级完善全省政务服务事项目录清单，实现全省政务服务标准化、规范化和通用化。
　　突出组织机构优化，不断巩固深化机构改革成果。其一，探索县级市场监管领域“三合一”改革，整合县（市、区）设在卫生部门的食安办和工商、质监、食品药品监管机构职能，组建市场监督管理局，打通市场全过程监管通道。其二，全面完成省市县三级机构改革任务，党对重大工作的领导体制机制更加健全，政府保障改善民生、防范各类风险、维护社会稳定能力显著增强。其三，完善加强党的全面领导制度安排，健全政府机构职能体系，深化开发区管理机构改革，全面深化乡镇街道管理体制改革，深入开展机构编制执行情况和使用效益评估试点工作。
　　强化编制管理创新，不断推进编制周转池制度建设。其一，原创编制周转池制度，依托机构编制“大数据”平台，建立“省级统筹、重点保障、动态调整、周转使用”的编制周转池制度。二是深化教育卫生领域实践，开展本科高校编制周转池制度建设运行情况系统评估，精准对接职业教育发展需求，创新实施公办幼儿园教职工“管理团队编制保障法”，加强乡镇卫生院编制周转池制度建设。其三，服务长江“十年禁渔”，创新建立长江（安徽段）禁捕退捕专项编制周转池，积极构建渔政管理、执法、服务“三位一体”机构职能体系。
　　深入总结思考，创新推出机构编制工作“三个转型”新思路
　　党的二十大明确提出：“优化机构编制资源配置”。在构建“一引领双驱动”机构编制工作新格局的实践中，我们持续以创新思维推进机构编制工作“三个转型”，为机构编制工作高质量发展注入新动力。
　　由审批事务向制度服务转型。坚持“问题导向、需求引领、管用有效”，加快机构编制管理由审批事务向制度服务转型，开创新时代机构编制工作新局面。按照中央及省委部署要求，紧密结合安徽实际，始终把推进制度创新摆在机构编制工作突出位置，特别是围绕国家治理急需的制度、满足人民对美好生活新期待必备的制度等，持续加大实践探索力度，充分发挥机构编制基础性作用。
　　由简单增量向活化存量转型。按照中央关于统筹使用各类编制资源部署要求，进一步深化“编制周转池”制度实践创新，积极探索各级各类编制资源实现科学配置的有效路径，加大跨地区、跨部门、跨层级统筹调配力度，做到向深化改革要编制、向科学管理要编制、向信息技术要编制，不断提高编制使用效益。
　　由传统管控向主动保障转型。坚持围绕中心大局，不断强化重点领域和关键环节机构编制保障，服务长三角一体化发展，服务科技创新攻坚力量体系建设，服务疫情防控，紧紧围绕党的政治路线、组织路线和中心工作，聚焦中央及省委重大决策部署，持续推动机构编制资源同向配置，确保机构编制工作始终与党和国家中心任务同频共振。
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