济南历城区委编办：奋力谱写新时代机构编制工作新篇章
　　作为政治机关、服务机关和要素保障机关，历城区委编办立足职能定位，聚焦重点领域体制机制改革，科学配置机构编制资源，持续完善机构职能体系，深入落实区委“4433”工作推进体系，为产业创新发展提供体制机制保障，为机关事业单位提供优质高效服务，为民生福祉改善提供全方位编制资源支撑。
勤练内功 
增强本领不断提升战斗堡垒“坚固度”
　　历城区委编办不断强化“党建引领”组织体系建设，围绕党组织标准化建设、党员教育培训、党风廉政建设等多个方面，持续发力，加压奋进，全力打造“讲政治、业务精、作风好”的机构编制工作队伍。
　　实行量化赋分和激励机制，开展争做“四讲四有四合格”活动，激发党员干部干事创业的内生动力;深化“党建+工作清单”管理模式，将党建工作与业务工作同谋划、同部署，推进党建工作与业务工作深度融合;围绕“服务、效率、规范、落实、学习、快乐”十二字工作理念，加强干部队伍建设，营造敢于担当作为的工作氛围，不断提升战斗堡垒“坚固度”。
围绕中心大局 
统筹资源配置为高质量发展添动能
　　调整优化济南超算数字经济创新圈服务机构，科学设置内设机构，充分发挥其职能作用;明确济南临港经济开发区管委会承担国际陆港规划建设管理服务工作，增设国际陆港建设发展部，助力贸易物流产业发展;理顺未成年人保护、企业服务方面体制机制;加强疾病预防控制、文物保护、金融监管、商务服务、信访等重点领域机构编制力量;进一步健全完善城市管理、市场监管、文化市场、交通运输、应急管理、农业等领域综合行政执法制度，理顺体制机制，提升行政执法效能;紧跟全区教育、养老服务发展趋势，强化民生保障，优化资源配置。今年以来，历城区委编办坚持科学统筹、创新管理，自觉担负起服务改革、服务发展、服务大局的重任，充分发挥了机构编制工作的服务保障作用。
　　与此同时，探索建立“保障重点、专编专用、动态管理、分类适用”的“稼轩人才编制池”编制使用管理制度，将用编进人计划前置，不断在“用”上做文章、拓渠道、求实效，打造全方位、立体式招才引智“强磁场”，实现了以“小编制”撬动“大人才”。
　　将新型研发机构纳入事业单位法人监管范围，支持新型研发机构个性化独立管理，为其提供更加“有温度”的监管服务，目前，历城区已完成济南超级计算技术研究院、济南生物医药产业研究院的设立登记，产出成果丰硕，由历城区人民政府与山东大学数学学院合作的济南应用数学高等研究院已进入协议签订阶段。
打造特色品牌 
全力提升机关运行效能
　　为全面促进部门间协同精准高效履职，历城区委编办以打造“以案释责·历编力成”特色工作品牌为抓手，强化区直部门横向联动，明晰区街两级纵向分工，完善重点领域协同配合，构建起职责边界清晰、部门齐抓共管的工作格局。
　　值得一提的是，历城区委编办创新打造实景案例式职责界定模式，编纂完成《以案释责》一书，对部门担当作为、履职尽责情况进行生动再现，对部门“三定”规定和承担的具体职责进行解读，充分发挥“以案释责、以案止诿、以案明法”作用。
　　组织开展“明职责、讲担当、零推诿”机关创建活动，全区14个街道、64个区直部门签订承诺书，通过“零推诿”承诺，从根本上彻底解决因职责分工争议导致的运行不畅的问题。
　　开展机构编制知识答题活动，通过“以赛促学、以赛促用”，切实树牢机构编制法规制度权威。全区70余个部门1877名党员干部通过线上答题和线下学习掌握机构编制基本知识，引导全区党员干部时刻绷紧法规制度“这根弦”，促进部门明责履职、担当作为。
　　下一步，历城区委编办将以党的二十大精神为引领，坚决扛起新时代机构编制工作的使命担当，围绕落实好党的二十大明确的各项改革和服务保障任务，以更宽广的视野、更长远的眼光，推进新时代机构编制工作实现高质量发展，为省会社会主义现代化强区建设提供坚强保障。
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