白银市河南商会：以服务为根本，以创新为动力，促进商会新发展
白银市河南商会成立四年来，商会恪守“豫商”精神，不忘初心，牢记使命，为地方经济社会发展做出了积极贡献。在经营管理，组织运行，平台服务，脱贫攻坚等方面引领了新风尚，注入了新动能。
商会现有会员单位300多家，涉及建筑建材、金融科技、医疗卫生、文旅产品开发等生产和经营行业最具代表性的企业商家，主要商品涉及50多种，经营额30多亿元。目前，解决就业人员10多万。
一、党建引领 筑牢组织堡垒
商会成立之初，商会领导核心班子就认识到了理想信念教育才是商会的生命力和前途的重要性，商会成立后，一个月之内就成立了河南商会党支部。党支部成立以来，认真贯彻各级党委关于加强商会党建工作的要求，加强党的思想政治工作和群众工作，注重充分发挥党组织的政治核心地位和党员的先锋模范作用，保证商会正确的发展方向。商会党支部多次组织党员出外考察学习、把申请自愿入党积极分子赴各地红军会师纪念馆红色教育基地接受理想信念和革命传统教育实践活动，引导教育企业家进一步坚定思想信念，牢记使命。同时针对部分党员业务工作忙、时间紧的实际情况，建立了商会党支部委员微信群和支部党员微信群，充分利用手机微信平台“学习强国”学习党的信念，实现了党员教育管理与企业工作两不误。
二、加强商会制度建设，确保商会健康发展
商会不同于政府机关、企业事业单位。商会是由一个个特殊的个体组成的。行业复杂，人员分散，动机多样化，素质差异大。在商会，没有所谓的“领导意志”。要办好商会，必须靠合理合法合规的商会章程、完善的规章制度和科学的运行机制做保证。商会制度办会，根据《白银市河南商会章程》，先后制定了会员入会管理制度、财务管理制度、印章使用管理制度、会长副会长秘书长列会管理制度、会议议事及会员家中人情事故等10余项管理规定和管理制度，全面完善商会的工作机制。商会实行了商会会长轮值制度，每月轮值常务副会长、副会长各一名值班。轮值期间商会所有业务的处理如兄弟商会互访、会员及会员企业走访服务、政府领导来会检查及政府公益扶贫等由秘书处统筹协调安排，轮值月会长组织决策处理，有重大政府事项及时上报会长组织核心会议研究处理。商会自成立以来，严格坚持依法办会，民主办会，制度办会，确保商会快速发展。
三、围绕“三大”亮点，创新造就新引擎
第一亮点：以商养会、以会促商。这背后是对市场规律的遵循，对会员单位的尊重。不强制向企业收取会费，关键要发挥平台的市场功能，向市场要效益，使之成为经营的平台，让会员企业在其最擅长的领域做其最擅长的事。为了推进该项工作，商会专门设置了市场开发部，组织会员企业进行市场考察和项目开发，积极对接家乡及白银市相关政府部门，为会员企业的经营、投资等提供便利。
在该理念的指导下，由商会牵头协调，会员企业自愿注资入股成立了豫商聚融有限公司。甘肃豫商融商贸有限责任公司选出精英职业经理，相继开发运营靖煤集团白银热力有限公司年产10万吨的脱硫石膏、60万吨的粉煤灰、12万吨的炉渣项目，与永固水泥厂合作4.5万吨的水泥项目，形成供销一体，总获利1302万元，为国家上缴利税492.39万元。
甘肃豫商华茂工贸有限公司在平川王家矿煤炭基地开发煤矸石项目，前期运作矸石选厂，年入洗量为24万吨，出煤比列10%左右，总价值为720余万，净利润312万元左右。后期主要运作矸石节能建材加工工厂，预计实现600万元净利润，总收益达1320万元，实现利税264万元。
按目前的发展态势，商会规划建造豫商大厦项目能提前实现，豫商大厦项目规划占地130亩，预计投资2亿元，项目建成后，将作为白银市河南商会总部标杆建筑，并借鉴“楼宇经济”发展业态，聚集引进更多金融，创新类企业，将在区域经济结构与转型升级、化解金融风险和降低企业财务杠杠效率等方面发挥作用，计划签约意向企业38家，带动就业300余人，实现税收1500万元。
获利企业拿出少量收益回赠给商会，商会以搭建产业金融合作平台实现生存、发展与壮大，最终实现良性运转。
第二亮点：平台是基、服务是本。我国传统文化中的民本思想、务实思想已经烙印在商会的各项工作中。民本、务实精神要求人们实事求是、谦虚谨慎、戒骄戒躁，在商会发展的过程中形成艰苦创业、勇于创新的商会精神。这都是更好地打造平台，提升服务效能。
商会在平台建设上，以领导班子集体走访会员企业为抓手，鼓励会员企业发展；以设立维权部为主体，反映会员合理要求服务平台，帮助会员发展；以商会和各大银行战略合作为依托，搭建投资、融资发展服务平台，支持会员企业发展；以会员大会、联谊活动为载体，促进会员企业发展；以会刊、微信公众号为渠道，提供信息咨询服务平台，推动会员企业发展；以设立光彩事业基金，创办扶贫专项资金项目，搭建回馈社会、创业奉献服务平台，激励会员企业服务社会发展。
第三亮点：节会为媒、融资融智。近年来，商会以“请进来、走出去”的模式不断拓宽发展空间，加强与兄弟商会的沟通交流，以节为媒，融合资源，融着智慧。
近年来，与甘谷河南商会、平凉河南商会、北京市河南商会、北京信阳商会、天津市新乡商会、天津市襄阳商会、杭州市浙江商会、温州商会、天津河南商会等兄弟商协会互访交流超过10次。积极参加河南省豫商联合会和河南各地市组织的相关活动，为商会的走出去，推动白银招商引资、非公经济发展做出了贡献。
四、履行社会责任，展现豫商情怀
自商会成立以来，商会把“奉献社会，回报社会”作为工作重中之重来抓，引导会员企业富了不忘记回报社会，鼓励会员企业积极参加公益活动，强化会员单位的社会责任感和荣誉感。通过组织会员积极参与光彩事业、公益慈善事业和“千企帮千镇、万企兴万村”精准扶贫行动，自觉履行先富带后富、促进共同富裕的社会责任，有力扩大了商会的社会效益，为商会在当地赢得了良好的口碑，受到党委、政府的肯定。
参加精准扶贫行动。自2018年以来，商会领导班子成员和党员先后捐款110多万元，圆满完成了白银市景泰县正路乡黄羊淌村和白银市会宁县杨崖集镇杨崖集村的年度脱贫任务，实现白银市景泰县正路乡黄羊淌村和白银市会宁县杨崖集镇杨崖集村村级脱贫摘帽，140户1470人实现脱贫。
疫情无情人有情，奉献爱心显担当，自新冠病毒疫情爆发以来，商会组织会员企业同心抗疫，共筑防线，凝聚力量抗疫，充分发挥旗帜、桥梁、纽带作用，纷纷伸出援助之手，出资出力，会员企业各种社会捐赠达500多万元，其中武汉疫情期间捐款200万元。向白银市工农路街道、工农路社区、西铜社区、平川区王家山镇人民政府、平川区宝积镇人民政府、靖远县妇联等进行捐助，对一线防疫人员进行慰问，捐赠金额15万元的物资。疫情期间白银市公安分局、红十字会给商会颁发捐赠证书并附感谢信一封。
商会设立光彩事业基金。领导班子成员和党员捐款132万元首设了商会光彩事业基金管理委员会，并隆重召开了商会光彩事业基金成立大会。截止目前，会员企业各种社会募捐达100多万，其中武汉疫情期间捐款80多万，给白银市第一人民医院捐护目镜价值20万余元，为商会患病会员捐助了爱心款10万元，结对助学、慰问特困学生家庭20万元。这些工作，赢得了各级领导和社会各界的广泛赞誉，也展现了商会和河南人风采。今后，商会将继续努力，珍惜荣誉、再接再厉，为推动银豫两地经济社会发展与交流贡献力量。
今年，在疫后经济复苏中，商会投资7000万元在平川区运营新型建材和煤及矸石清洁高效洗选综合利用项目。并签订了万马泉渔业休闲度假基地建设项目和废旧物资综合利用产业园项目，总投资一亿两千五百万元。
商会成立以来，在市工商联的直接领导和白银市民政局关心指导监督下，在商会党支部和商会领导班子及全体会员的共同努力下，商会硕果累累，喜讯不断，获评全国“四好商会”、“异地商会工作最佳案列”、“AAAA”级商会荣誉称号、“市级标准化先进党支部”称号、荣获河南省豫商联合会“抗击疫情突出贡献商会”。
商会工作，赢得了各级领导和社会各界的广泛赞誉，也展现了商会和河南人风采。在肯定成绩的同时，也存在着不足，接下来，商会将继续努力，珍惜荣誉、再接再厉，不断增添新的正能量，充分发挥核心引导，团结带领商会为加强新时代商会建设不懈努力，为推动银豫两地经济社会发展与交流贡献力量。
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