【商会建设经验介绍】永远跟党走 画好同心圆——黄圃镇工商联（商会）建设经验介绍材料
黄圃镇工商联（商会）通过党建引领，全力做好服务会员工作，不断探索发展新路，先后获得广东省“五好”镇街工商联、“四好”商会，中山市工商联先进商协会等荣誉。
一、建章立制，明确目标任务
（一）加强领导班子建设，提升商会凝聚力。2019年3月商会成立了党支部，加强党建引领，打牢工商联政治根基作为首要工作。商会队伍不断壮大，目前会员企业250家，经营领域囊括家电、食品、房地产等多个行业。以王显韬会长为首的第五届商会领导班子在行业领域有代表性和引领性，带领全体会员勇于实践、创新创业、实干担当、回报社会。全体领导班子紧紧围绕党委政府的中心工作，积极配合政府对黄圃经济发展中的重点、难点、热点开展务实调研，为政府发展施计献策，抱团优化经济环境，降低企业经营成本，携手渡过发展困难期。加大与金融机构合作力度，缓解企业融资成本；充分发挥黄圃镇商会人民调解委员会的作用，积极维护会员企业的合法权益。
（二）坚持民主办会，共同推动商会运作。商会坚持民主办会，健全议事决策机制，充分发挥会长会议和理监事会作用，定期召开工作会议，重要事项集体讨论决定，重大问题通过民主协商方式决策。
（三）建章立制，规范“窗口”服务。商会秘书处健全完善制度管理体系，推进专业化、规范化运作机制，坚持“短、平、快”三字工作法：勤走动缩短服务距离，畅通政府—商会—企业“三维”衔接，高效服务，快速反应为企业纾难解困。
二、牵线搭桥服务企业
黄圃镇工商联（商会）充分利用各类平台，帮助会员链接有效资源，助推企业发展。一是畅通合作渠道，推动发展。组织会员到特色企业参观交流，学习先进工作经验和企业文化，通过深入交流寻求合作机会。二是组织商务考察，挖掘商机。组织企业家赴欧洲、非洲，前往北京、内蒙、安徽、浙江、湖北等地，帮助行业企业开拓资源，协调对接购销合作项目。三是大力衔建校企聚智合作平台。联合中山市技师学院、中山市技师协会和镇人社分局，促进黄圃镇13家企业成立【企业技能人才服务站】，为企业输送优秀人才。四是牵线搭桥银企、物流、商业险平台，推出多项定制服务举措，协助企业解决融资、物流、商业保险等问题。五是服务前移，创建大岑、大雁、食品、马新4个工业片区企业服务站，“点对点”为企业解决涉及维权、纠纷调解、工伤事故、劳资等问题。
三、推动会员企业文化建设
商会为推动会员企业文化建设，成立【黄圃镇工商联（商会）文化交流传播基地】，通过组织会员到中嘉艺坛文化传播有限公司参观交流，组织企业家参加多期“乐徒户外，家族领袖敦煌沙漠戈壁108公里徒步挑战赛”、组织登山、冬泳、团建竞技和厨艺大赛等户外拓展活动30多场，熔炼企业家意志，锻炼商会团队协作能力。
此外，商会不断向学习型商会“靠拢”，一方面积极为企业解读政策，开展各类培训讲座、行业座谈、政策解读、经济论坛。另一方面，2021年联合人社分局成功筹建黄圃镇企业经理人联盟，目前联盟已接近200人。通过组织职业经理人互访、培训、企业管理共性问题座谈会等，提升辖区经理人管理水平。同时，带领“走出去”参加各类博览会、研讨会，为会员创造提升自我机会，在激烈的市场竞争中勇立潮头。
四、扶危济困服务社会
黄圃镇工商联（商会）热心公益，努力为慈善黄圃，乡村振兴编织“扶贫、济困、助医、助学、助老、助残、危房改造”七色彩虹。一是运营管理【黄圃慈善基金】，4年来共筹集善款 856万元，支出364.6万元，帮扶当地困难群众1456人次；二是发动23名企业家结对帮扶黄圃48名困境儿童；三是开拓各方资源，每年均发动会员支持市镇红十字会及西藏、云南、贵州、潮州等地慈善事业建设，捐款捐物、捐资助学回馈社会。
黄圃镇工商联（商会）将以更为紧迫、更有责任，更加扎实，更加精细的作风，引导全体会员以团结奋进的姿态，苦干实干的魄力，为中山重振虎威、建设“产业高地 名镇黄圃”贡献力量。
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