宜春市委编办：抓改革 重管理 促法治全力 推动机构编制工作开创新局面
党的十八大以来，宜春市委编办坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于机构编制工作的重要论述，坚决贯彻落实中央、省委、市委决策部署，把改革发展扛在肩上、把民生福祉放在心上，持续深化改革创新、全面加强规范管理、坚定推动法治建设，为宜春高质量跨越式发展交出了一份机构编制部门的合格答卷。
一、坚持改革为重，“四个深化”推动职能体系高效率
宜春市委编办坚持把机构改革作为重点，稳妥有序推进机构改革，积极探索体制机制创新，统筹配置机构编制资源，着力完善机构职能体系。严格对标对表，深化党政机构改革。2013年，以政府职能转变为核心，推进大部门制改革，完善重点领域管理体制，进一步调整优化市政府组织机构。2018年党政机构改革做到“规定动作精准、自选动作精彩”，着力健全党对重大工作的领导体制机制，强化党委职能部门统一领导和归口协调职能，科学配置党政机构职责和机构编制资源，进一步形成系统完备、科学规范、运行高效、符合宜春实际的机构职能体系。突出重构重塑，深化事业单位改革。2018年，完成承担行政职能事业单位职能剥离改革，实现政事分开，完成从事经营活动事业单位改革，推进事企分开。2021年，深入推进深化事业单位改革试点，着力优化布局结构、健全制度机制、完善政策措施，全市事业单位总量大幅精简，机构设置显著优化，党对事业单位的领导全面加强，公益属性更加突出，有效促进了公益事业平衡充分高质量发展，真正实现“改出事业，改变养人，改进治理”。着眼简约高效，深化基层体制改革。改革实施以来，坚持精干高效原则，实行“规定+自主”设置模式，严格机构限额管理，平均每个乡镇党政机构和事业单位减少5.4个，挂牌机构减少8.2个。坚持以人民为中心，实行“一枚印章管审批”“一支队伍管执法”，办事时效提高了50%以上。坚持资源力量下沉，实行“看单点菜”方式，赋予乡镇审批和执法权限，全市下沉人员共计1688人，平均每个乡镇转隶下沉近10人，基层治理能力显著提升，推进基层整合审批服务执法力量、推进经济发达镇改革经验做法被《中国机构改革与管理》刊载推广。创新体制机制，深化重点领域改革。深化综合行政执法改革试点，完成六大领域综合执法改革，整合资源提升执法效能，相关工作走在全省前列。推进相对集中行政许可权改革试点，推动市本级、宜春经开区、丰城高新区、丰城市、万载县列入试点单位，优化服务助力营商环境。落实纪检监察体制改革，规范巡察机构设置和纪检派驻机构全覆盖，实现派驻（派出）监督职能优化协同高效。服务退役军人管理有作为，获评全省退役军人先进单位。在全省率先完成生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革，调整理顺森林公安机关管理体制，统筹推进群团组织改革，为推动全市高质量发展提供了坚强的体制机制保障。
二、坚持管理为要，“三个结合”推动服务保障高水平
按照“严控总量、统筹使用、有增有减、动态平衡、保证重点、服务发展”思路，坚持瘦身和健身相结合，推动机构编制资源向重点领域、公共服务、民生保障等领域倾斜。“线上”与“线下”结合，精细管理。核查完善“线上”数据。全市完善机构信息3千余条，人员信息11万余条，全面核清机构编制资源的数量、结构、分布等情况，最大程度实现实名制数据真实准确，核查工作全省通报表扬。更新维护“线下”台账。依托实名制系统，及时对市县各类机构编制情况纸质台账同步更新，每年形成分析报告，为领导科学决策提供准确的信息资料。完善共享信息机制，组织、机构编制、财政、人社部门建立台账并相互抄送，定期核实信息，共享共用数据，充分发挥机构编制在管理全流程中的基础性作用，数字化管理作法被《中国机构编制》刊载推广。“刚性”与“柔性”结合，创新管理。推行“预算+预留”管理机制，研究制定年度编制使用预算方案，梯度设定单位预留编制数，做到编制使用整体有测算、用编留余地。推行“审批+备案”管理机制，全面推广公立医院人员总量管理，审批公立医院党政综合类内设机构及领导职数总量，放开放活临床医技类内设机构设置权限和程序，助推公立医院高质量发展。推行“编制+员额”管理机制，公办幼儿园人员总量由核定的编制数和核准的财政补助员额数组成，全力保障学前教育。“盘活”与“用活”结合，科学管理。设立市管领导干部“编制池”，切实解决满编或超编单位领导干部不能上编的问题。设立1000名村级党建专干“编制池”，全市3年实现“一村一名”大学生党建专干，相关作法得到中央编办调研组充分肯定。设立300名高层次人才“编制池”，按照“专编专用、人留编留、人去编销、空编置换”原则，2018年以来使用人才专项编制引进44名高层次人才。设立中小学教职工编制“编制池”，全市中小学教职工编制全面达标，切实解决基础教育师资力量不足问题，获评宜春市教育突出贡献先进集体。
三、坚持法制为本，“三个注重”推动法治建设高质量
树牢“编制就是法制”意识，提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、加强服务的能力，不断推进机构编制工作法定化。注重制度体系建设，依法依规管理。贯彻落实《中国共产党机构编制工作条例》，重新修订市委编委工作规则、市委编办工作细则，对市委编委和市委编办的主要职责、权限程序等予以明确。建立机构编制工作联席会议制度，联合出台《机构编制工作协调配合机制》，推动部门协调联动。同时，先后出台《关于进一步规范机构编制请示事项报送工作的通知》《关于规范和加强市级议事协调机构管理的若干措施》《宜春市直机关部门职责分工协调办法（试行）》等，为严格规范机构编制管理、确保部门高效顺畅履职夯实了制度基础。注重评估体系建设，优化效益使用。根据《中国共产党机构编制工作条例》和《中央编委机构编制管理评估办法（试行）》，出台《市委编办机构编制管理评估工作细则（试行）》，积极争取省评估试点,选择市委政研室、市科学院等单位开展机构编制执行情况和使用效益评估，坚持“以评促管、以评促效”原则，推动部门规范管理，优化完善指标体系，着力打造“宜春样板”评估体系。注重监督体系建设，强化刚性约束。机构编制管理情况纳入巡察、选人用人专项检查、审计等工作，充分发挥联动约束作用，加大监督力度，落实机构编制请示报告制度，规范机构编制报告工作，实现机构编制监督检查全覆盖，切实维护机构编制工作的严肃性和权威性。坚持机构编制核查与机构编制纪律建设同步推进，严格执行机构编制法规制度，将严肃机构编制纪律贯穿机构改革和日常管理全过程，强化机构编制“红线”意识。
奋进新征程，建功新时代。我们将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深入贯彻落实习近平总书记关于机构编制工作的重要指示批示精神，踔厉奋发、锐意进取，全力推进机构编制工作高质量发展，为宜春建设江西综合实力强市作出新的更大贡献，以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开！
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