陕西省革命文物工作高质量发展取得新成效 革命文物保护利用格局初步形成
11月17日10时，中共陕西省委宣传部、省人民政府新闻办公室举办“贯彻党的二十大精神、推动陕西高质量发展”系列主题发布会第一场，邀请陕西省文物局局长罗文利、副局长马宝收介绍陕西革命文物工作有关情况。
　　罗文利介绍，党的十八大以来，党中央、国务院高度重视革命文物保护利用工作，习近平总书记对革命文物工作作出系列重要指示批示。陕西省委省政府站在守护中国革命精神标识的高度，多次对革命文物工作作出安排部署。陕西文物系统坚持守正创新、守土尽责，推动全省革命文物工作高质量发展取得新成效。全省革命文物工作亮点纷呈，工作基础不断夯实，管护水平不断提升，重要价值不断释放；圆满完成了全省不可移动革命文物调查；正蹄疾步稳创建延安革命文物国家文物保护利用示范区。
　　革命文物管护力量切实增强 保护利用格局初步形成
　　我省革命文物管护力量切实增强。省文物局增设革命文物保护处，延安市设立副厅级建制革命纪念地管理局，西安、咸阳、铜川等市设立革命文物处（科），其他市县结合实际加强机构及人员配置。革命文物法规体系逐步健全，即将颁布实施的《陕西省革命文物保护利用条例》与《陕西省延安革命旧址保护条例》《陕甘边根据地照金革命旧址保护条例》共同构建起具有陕西特色的革命文物法规体系。革命文物保护利用格局初步形成，在《陕西省“十四五”文物事业发展规划》中突出革命文物工作，全省和陕甘宁、陕甘、川陕、长征片区革命文物保护利用规划引领，推动形成点、线、带、片贯通的革命文物保护利用格局。
　　两百多人历时两年完成全省不可移动革命文物调查
　　为进一步夯实革命文物工作基础，省文物局组织了全省不可移动革命文物调查，调查于2020年启动，历时两年完成，10余家科研院所及高校的两百余人参与。目前田野调查及资料整理已全面完成，共调查革命史迹、实物和纪念设施2201处，其中三普点文物1396处，新发现革命相关史迹、实物和纪念设施805处，并将其中277处按照相关程序认定为不可移动文物。在完成相关革命文物资源调查的基础上，先后公布了两批陕西省革命文物名录，包括不可移动革命文物1141处，其中全国重点文物保护单位30处、省级文物保护单位277处；可移动革命文物41226件（套）。目前，陕西全省共有各类革命纪念馆76座，依托革命文物的全国爱国主义教育示范基地13处，国家级抗战纪念设施、遗址10处。在国家公布的两批37个革命文物保护利用片区中，陕西有四个片区，包括川陕、陕甘、长征和陕甘宁四个片区，10个市的68个县（市、区）列入。
　　延安博物馆、抗大纪念馆陈列布展年底前将完成
　　延安革命文物国家文物保护利用示范区是全国唯一一个革命文物类示范区。目标是到2023年底，将延安建设成为守护中国共产党人精神家园的示范城市、传承弘扬延安精神的革命圣地、彰显红色文化的中国革命博物馆城、助推革命老区发展的重要典范，成为全国一流的革命文物保护利用示范区。示范区创建工作目前已取得阶段性成效。在彰显红色文物的中国革命博物馆城建设方面，从去年开始延安市做了非常多的工作，博物馆体系切实优化，特色场馆布局持续强化，展示陈列提质提效。年底前将完成延安博物馆和抗大纪念馆陈列布展工作，同时推动维修后的革命旧址逐步对外开放，发挥教育功能。
　　全省免费开放革命旧址及纪念场馆已达200余处
　　马宝收介绍，我省在推动革命文物融入高校思政工作中也做了不少工作。为做强载体，打造思政教育的第二课堂，积极推进革命旧址免费开放及陈列展览水平的提升，支持基本陈列超过5年的展陈局部改造，超过10年的展陈全面改造，促进革命文物教材功能发挥，为思想政治教育提供阵地。全省免费开放革命旧址及纪念场馆已达200余处，多家纪念馆入选爱国主义教育基地、廉政教育基地、党史教育基地，全省4家纪念馆入选全国首批“大思政课”实践教学基地，主题鲜明、层次分明、主体多元的革命纪念馆体系为高校思政教育提供了有力保障。
在革命文物服务党史学习教育方面，根据党史学习教育需求，在全省范围内遴选了69家革命纪念场馆作为重点场馆，向社会公布了名录及联络方式，为开展教育活动提供便利。同时指导地市提升革命纪念馆讲解服务水平，加强对讲解词审查力度，倡导专家研究型讲解，实现讲解服务从单向灌输向互动交流转变。在2021年全国博物馆讲解员大赛中，陕西选送3名革命纪念馆讲解员参加，2名荣获一等奖、1名荣获三等奖，代表陕西革命纪念馆讲解水平是全国一流的。加强对革命类陈列展览的支持力度，打造精品陈列，讲好革命故事，和省委宣传部、党史研究室举办《为人民谋幸福 为民族谋复兴——陕西省庆祝中国共产党成立100周年主题展》，完成延安革命纪念馆基本陈列提升改造，各地市博物馆、纪念馆举办庆祝中国共产党成立100周年主题展21个，全省革命旧址、纪念馆参观量达835万人次。
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