河南深入学习贯彻党的二十大精神 推动档案事业高质量发展
党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平总书记在报告中强调，全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。“三个务必”体现了强烈的使命担当、忧患意识和斗争精神。档案工作是党和国家各项事业的重要组成部分，是重要的基础性工作。结合全省档案工作实际，河南省档案部门要坚持从3个方面出发，学习贯彻党的二十大精神，以党的二十大精神指导档案工作实践，推动新时代新征程档案事业高质量发展。
一要认识到新时代10年伟大变革为档案事业发展提供了历史性机遇。过去5年和新时代以来的10年，在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。党的二十大报告指出：“十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。”在这一历史进程中，既对档案工作提出了新要求，也为档案事业发展提供了新的历史机遇。河南省档案馆认真贯彻落实习近平总书记对档案工作重要批示精神，创新形式、开放融合，发挥独特优势，积极服务大局，作出档案部门的贡献。为庆祝建党百年，拍摄纪录片《焦作煤矿工人运动纪实》，承办“百年恰是风华正茂”主题档案文献展，作为省直党员活动基地和省委党校主体班学员的第二课堂发挥了重要作用；举办“不忘初心、牢记使命”主题档案文献展，观展人数达50余万人次；服务黄河流域生态保护和高质量发展国家战略，拍摄9集微纪录片《档案里的黄河故事·河南篇》，点击量超过1200万次；服务脱贫攻坚，指导扶贫部门做好脱贫攻坚档案的完整收集、规范整理，先后与有关部门联合举办“河南驻村第一书记助力脱贫攻坚图片展”“一切为了人民——河南脱贫攻坚成就展”“美丽乡村·老家河南”摄影展等，多形式、多角度记录和反映脱贫路上党和政府领导人民群众取得的辉煌成就；主动对接河南省疫情防控指挥部办公室，建立疫情防控档案工作联动机制，举办“抗疫档案”捐赠仪式、河南战“疫”展，真实记录全省上下同心抗疫、共克时艰的生动场景。
二要认识到在全面建设社会主义现代化国家新征程中，档案部门责任重大、使命光荣。学习贯彻党的二十大精神，基础在学，关键在做。要坚持政治引领，增强政治机关意识，牢记“档案工作姓党”，把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，开展深入学习，从中汲取精神伟力、凝聚精神合力，把思想和行动统一到大会的精神上来，特别是要善于算“政治账”，从政治上认识档案、利用档案，增强使命感、责任感，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要聚焦主责主业，将学习成果转化为档案事业发展的实际成效。一方面，要记录好、留存好新时代新征程以习近平同志为核心的党中央领导人民推进实现中华民族伟大复兴的奋斗历史；另一方面，要把蕴含党的初心使命的红色档案保管好、利用好，教育引导广大党员干部传承红色基因，赓续红色血脉，弘扬伟大建党精神，在前进路上不断汲取奋进力量。近年来，省档案馆通过加大档案收集力度、举办档案捐赠仪式、开展红色档案征集、红色档案修复等一系列举措，档案收集保管、修复保护能力切实增强；通过举办主题展览，编纂文献汇编，拍摄纪录片、宣传片，开展红色档案故事宣讲等形式，爱国主义教育基地、国防教育基地、关心下一代党史国史教育基地等作用得到有效发挥。要筑牢文化自信。党的二十大报告强调，“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”。河南是中华文明的重要发祥地和核心区域，同时还是焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神的发源地。党的十八大以来，习近平总书记多次到河南视察，并到焦裕禄精神的发源地——兰考、大别山精神的发源地——新县、红旗渠精神的发源地——林州视察。省档案馆要深入挖掘河南独有的红色资源，特别是围绕焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神，从档案角度系统、深入、细致地阐释，传承弘扬中国共产党人的精神谱系。深入挖掘蕴藏在档案中的根亲文化、戏曲文化、书法文化、陶瓷文化、中医药文化等中华优秀传统文化，使中华优秀传统文化在传承中弘扬、在弘扬中发展，引导人民群众进一步坚定文化自信。
三要把学习贯彻党的二十大精神与贯彻落实习近平总书记对档案工作重要批示精神有效贯通，奋力开创档案工作新局面。学习贯彻党的二十大精神，要与贯彻落实习近平总书记对档案工作重要批示精神结合起来，与推进实施“十四五”档案事业发展规划结合起来，立足河南档案工作实际，务求取得实实在在的成效。要加强谋划，深刻领悟党的二十大精神和习近平总书记对做好新时代档案工作的重要指示批示精神，进一步提升政治站位；聚焦主责主业，明确新形势下、新征程上档案馆工作的职责定位、发展方向；进一步找准档案工作服务大局、服务人民群众的结合点、突破口；牢牢把握工作重点，努力补齐短板、改进不足；进一步运用推进档案事业发展的新理念、新技术、新举措。要加强统筹，统筹全面从严治党和业务建设，统筹档案工作收、管、用各个环节及人员、资金、技术等资源分配，统筹安全管理、疫情防控和业务发展，统筹新馆和老馆，统筹当前工作和长远打算。要加强领导，坚持民主集中制，坚持“三重一大”、馆务会、馆长办公会等各项制度机制，加强干部队伍建设特别是专业人才队伍建设，推进能力作风建设常态化长效化，紧抓业务建设评价、平安建设、精神文明建设等各项重点工作，营造积极进取、干事创业、团结协作、勇争一流的氛围和导向。落脚到具体工作，就是要紧紧围绕“四个好”“两个服务”目标任务，充分运用新技术、新手段，通过有力服务省委、省政府工作大局，为社会各界提供更加优质便捷的利用服务，为广大群众开发更高质量的文化产品。落实习近平总书记在陕西延安和河南安阳考察时的重要讲话精神，弘扬伟大建党精神、传承红色基因，收集、整合全省红色档案资源，筹建以焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神为主体的红色档案资源库，制作以档案的视角解读焦裕禄精神的纪录片《永恒的印记》，编辑书籍《永不磨灭的焦裕禄精神》，以具体实践贯彻党的二十大精神、讲好党的故事、传承红色基因。依托“老家河南”家谱档案展，开展家谱档案研究，宣传弘扬以姓氏家谱为纽带的根亲文化及中华传统家风家训文化。发挥档案资源独特优势，结合党委政府中心工作、时政热点，深入挖掘馆藏，高质量编辑《河南档案参阅》。坚持“以人为本、服务为先”的理念，高标准建设河南省档案馆新馆利用大厅，让档案查询利用服务更高效、流程更简便、环境更舒适。此外，要积极发挥省档案馆新馆和省数字档案馆在全省的示范引领作用，带动全省档案系统以实际成效，更好地服务党和国家工作大局、服务人民群众，奋力开创档案工作新局面，谱写新征程上河南兰台新篇章。
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