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市工商联按照市委“1+11868”工作体系，紧紧围绕“两个健康”工作主题履职尽责，大胆实践创新，打造了“亲商润企·渤海红”党建联盟、“助企驿站”、“护企联盟715”、“百企百会兴百村”等工作品牌，答好“山东走在前、滨州怎么办、工商联怎么干”的时代问卷，助力民营经济走好新时代“赶考路”。近日，《中华工商时报》以《答好“五道题” 走好新时代赶考路——滨州市工商联积极探索促进“两个健康”的新方法新路径新模式》为题，在头版头条刊发滨州市工商联工作经验做法。
近年来，滨州市工商联紧紧围绕“两个健康”工作主题，通过答好“五道题”，助力民营经济走好新时代赶考路。滨州市工商联在2021年度滨州市高质量发展综合绩效考核中被评为优秀等次，列市直群团机关第一名。8月初，全国工商联公布了首批208家全国“五好”标杆县级工商联名单，滨州市博兴县工商联位列其中。
答好政治引领“基础题”
举办“亲商润企·渤海红”党建联盟庆七一文艺晚会。
实施“政治引领”工程，走好践行“两个维护”的第一方阵。滨州市工商联先后组织民营企业家350余人次赴延安、嘉兴、上海、西柏坡、临沂等地开展理想信念教育活动，激发“听党话、跟党走”的初心使命；实施“青蓝接力工程”、“新生代企业家接续奋斗工程”，举办“大手拉小手，传承续辉煌”民企大讲堂，推进年轻一代民营经济人士理想信念教育。
开展“唱红歌、颂党恩、跟党走”红歌快闪活动。
实施“党建引航”工程，提升凝聚力、激发向心力。树牢“强党建”思维，滨州市打造由32个商（协）会和非公企业党支部组建的“亲商润企•渤海红”党建联盟，通过“组织联合、服务联动、活动联办、阵地联建、品牌联创”等，把党建嵌入“队伍链”“产业链”“服务链”，将“过程党建”融入发展、服务、治理各方面，以高质量党建聚合优势资源，促进产业发展。绳网协会打造“党建+行业+金融+企业”模式，培育出绳网国家级高新技术企业11家，产值突破135亿元。
实施“教育引聚”工程，培养合格的中国特色社会主义事业建设者。滨州市工商联先后举办了5期民营企业高质量发展培训班、4期中小企业法律风险防范培训班、14期“民企政策大讲堂”，开展“抗疫助企-企业线上培训”，累计培训27.8万人。滨州市选派10名青年企业家参加山东省“雏鹰计划”，赴国企挂职；滨州市阳信县选派8名新生代民营企业家到与企业发展关联度高的县政府部门参加为期一年的挂职锻炼。
答好服务中心“关键题”
滨州市副市长、市工商联主席杜玉杰在“e盏茶事”召开涉案企业合规建设政策解读座谈会。
建“盏”设“站”，构建政企良性互动机制。树牢“让企业和企业家舒服”的理念，搭建政企“连心桥”，滨州市探索打造了“e盏茶事”政企交流平台。先后有市级领导70余人次、部门主要负责同志30余人次、90余位民营企业家到“e盏茶事”沟通交流，提出意见建议130余条。以“解决企业合理诉求、维护企业合法权益、优化营商环境”为目标，探索建立了“助企驿站”，获“创新中国”最佳案例。截至目前，共收到667家企业诉求694件，已办结688件。滨州市各县（区）都建立了“e盏茶事”分盏和“助企驿站”分站，“一杯清茶，亲清话诉求；诉求入站，联动解企忧”，一“盏”一“站”推动政商关系“清”上加“亲”。
“护企联盟”，护航民营企业发展。秉持“法治是最好的营商环境”的理念，滨州市工商联牵头滨州市中级人民法院、市检察院、市公安局，共同建立“护企联盟”服务保障全市民营经济高质量发展联动机制，进一步推进法治化营商环境建设。在联动机制保障下，共帮助企业建立健全内保组织120余个，侦破涉企案件300余起，开展法治讲座500余次，消除各类安全隐患2000余处，监督公安机关对涉民营企业刑事案件撤案3件，为企业挽回经济损失5.9亿元。依法依规推进企业合规改革试点工作，截至目前，滨州全市共9起案件被山东省检察院批准适用合规机制。“护企联盟”正成为全市民营企业法律法规的“宣传站”、企业合规的“指导站”、安全隐患的“消防站”、做大做强的“加油站”。滨州市获评山东省唯一、全国首批“法治政府建设示范市”。
滨州市工商联、中国人寿滨州分公司举行全面合作协议签约暨商保联动启动仪式。
金融赋能，为民企注入源头活水。滨州市工商联与人民银行滨州市中心支行签订金融支持民营企业高质量发展合作协议，6家银行机构和民营企业集中签约；与网商银行签订助微、助农协议，持续加大对小微、三农的信贷支持与综合服务力度；联合中国人寿滨州分公司举行全面合作协议签约暨商保联动启动仪式，打造“金融保险+商会+企业”的服务新模式。滨城区创新打造“金融管家”，通过基层商会为金融机构和企业之间畅通渠道、搭建平台，今年5月份启动以来，已为148家企业解决融资需求9.72亿元。
政策解读，推动惠企政策落地落实。开展“精准送政策上门”活动，滨州市工商联编印惠企政策“明白纸”“口袋书”“码上清”20余期，寄达7000余名会员企业；梳理汇总防疫情、复生产的政策“一览清”，稳就业促增收、组合税费政策电子书“码上看”等，通过微信群、微信公众号等渠道向广大民营企业推送，切实提高政策知晓率。联合市民营经济发展服务中心建设滨州惠企通企业服务云平台，累计推送政策100余万次，先后指导700余家企业完成奖补类政策申报，涉及金额1300余万元。
答好参政议政“论述题”
深入企业调研。
打通堵点，建言献策精准发力。积极反映民营经济人士的意愿和诉求，滨州市工商联提交的《关于设立企业家节的提案》推动滨州市设立“滨州企业日”，每单月的第三周周五组织企业家活动，力争让滨州的每一天都成为企业家的节日；《关于关爱企业家提高企业家荣誉感的建议》推动滨州市每年召开企业家大会表彰优秀企业家，建立优秀企业旗帜广场，以一座城市的名义向企业家致敬。向上级报送社情民意信息96篇，其中《关于鼓励使用生物质能的建议》推动国家层面出台了相关政策。
纾解难点，调查研究求真务实。滨州市确定每年的5月份为集中走访调研活动月，开展“民营经济大走进、民营经济人士大走访”活动，召开座谈会100余场，实地走访会员企业1000余家，撰写的《关于开展滨州市非公有制经济“大走进、大走访”活动情况的报告》获山东全省政府系统优秀调研成果三等奖，推动了百个诉求一周办结。
滨州市人大就《滨州市优化营商环境条例（草案征求意见稿）》征求工商联所属商会及执委企业意见。
聚焦盼点，政治参与规范有序。滨州市出台市级领导联系民营企业和商协会制度，建立常态化政企沟通机制。推荐19名民企商会负责人列席市政府常务会，推荐5名民营企业家担任特约检察员、特约监察员，聘请10名滨州籍企业家担任经济发展顾问，723名民营企业家担任市、县人大代表、政协委员，畅通非公有制经济人士有序政治参与渠道。
答好义利兼顾“选择题”
6月10日，滨州市召开“百企百会兴百村 携手共走振兴路”行动启动大会。
投身脱贫攻坚，体现大格局。滨州市引导民企参与全国工商联“万企帮万村”精准扶贫行动，有122家民企累计帮扶贫困群众14721人、帮扶贫困村588个，实施扶贫开发项目351个、累计投入资金4922.14万元。同时，承担东西扶贫协作任务，向重庆奉节、青海祁连累计投入资金100余万元。京博集团、泰义金属、中裕食品等3家民营企业被表彰为全国“万企帮万村”精准扶贫行动先进民营企业。
滨州市委常委、组织部部长、统战部部长周鸿为乡村振兴示范园、示范基地授牌。
助推乡村振兴，打造大平台。滨州市抓好“万企兴万村”行动同巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接，举办“百企百会兴百村携手共走振兴路”启动大会，促成建立100个“民企商会乡村振兴示范基地示范园”，截至目前，滨州共有233家民营企业（商会）与229个村达成结对帮扶协议，将开展产业帮扶、市场帮扶、人才帮扶、党建共建、民生帮建，全面助推乡村振兴。
民企商会分别与村签订村企共建助力乡村振兴协议书。
履行社会责任，展现大情怀。滨州广大民企、商协会组织发扬“光彩精神”，先后为河南涝灾、救助失学儿童和贫困大学生、抗击新冠肺炎疫情等，捐款捐物2亿元。
抗击新冠肺炎疫情捐赠。
答好组织建设“必答题”
评选表彰优秀商会。
编织“一张网”，扩大工商联组织和工作覆盖面。滨州市工商联联合滨州市民政局等单位出台《滨州市社会组织归口管理暂行办法》，18家无业务主管单位的工商类行业协会归口工商联管理，建立起商协会管理、党的建设、部门协作“1+N”工作机制。
绘制“一张图”，规范商会组织建设。滨州市工商联认真履行对所属商会业务主管单位职责，出台了《滨州市工商联所属商会管理办法》，绘制了商会成立流程图、换届流程图、负面清单、重大事项报告表，加强对商会组建、届中调整、换届、日常管理等工作指导，明确了工作流程、划清了工作界限，使对所属商会的管理走上了制度化、规范化道路。
谋划“一盘棋”，擦亮商会品牌。通过开展“一商会一特色、一支部一亮点”行动、“星级党支部”创建活动，以党建促会建、带企建。在行业协会商会的带动发展下，滨州金属板材生产规模全国第一，绳网、厨具市场份额全国第一。有4家商（协）会荣获全国工商联“四好”商会，13家商（协）会荣获山东省“四好”商会。
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