上海：推进党的二十大精神进商会进民企
创新实干、砥砺奋进，为 促进“两个健康”
——来自各地工商联和民营经济一线的报道
　　上海掀起深入推进“党的二十大精神进商会进民企”活动热潮，11月以来，这项活动在全市各区展开，上海市工商联将之作为引导民营经济“两个健康”新抓手，今后一个时期将通过举办千场活动、聘百名讲师、建百家基地，将这项活动深入持续开展下去。值此中国工商联第十三次代表大会召开之际，上海市各级工商联正以实际行动全面贯彻落实党的二十大精神，激励全市民营经济人士牢记习近平总书记殷殷嘱托，满怀信心奋进新征程、建功新时代。
　　继10月28日，上海市委统战部、市工商联召开党的二十大精神进商会进民企动员会以来，进入11月，上海各区工商联已纷纷行动起来，浦东新区工商联举办主题为“务本开新立潮头、勇担使命未来”党的二十大精神进商会进民企主题党日活动，区委统战部副部长、区工商联党组书记姚琼为浦东新区工商联所属商会负责人和民营企业家上党课。姚琼对党的二十大报告中提出的一系列新观点、新论断、新思想、新战略、新要求进行了全面系统深入的讲解，引导大家更加深刻理解把握“两个确定”、不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。结合报告中关于民营经济的重要论述，她希望商会和民企要加强组织领导，迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神新热潮；要提高政治站位，在全面领会学习党的二十大精神下功夫；要聚焦主责主业，在学习成果转化上下更大功夫。
　　奉贤区举办了主题为“点燃高质发展新引擎”党的二十大精神进商会进民企宣讲活动，旨在将党的二十大精神转化为爬坡过坎、干事创业的强大动力，聚力“四新四大”助推企业高质量发展。
　　奉贤区委统战部副部长、区工商联党组书记张青就鼓励、支持、引导非公有经济发展主题作示范宣讲，他分享了三个“重要”。其一，信心很重要。民营企业家要对国家社会经济发展充满信心，信心来自于民营企业孜孜不倦、奋斗不息的内生动力和企业家精神，更要来自于各级党委政府对民营经济的重视认可及政策、舆论环境的保护和支持。其二，健康很重要。“两个健康”是毫不动摇鼓励支持引导非公有经济发展举措对策的具体生动描述，是工商联工作的永恒主题，希望民营经济人士听党话、跟党走、有梦想、有情怀。其三，旗帜更重要。要高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，主动融入全市全区发展大局，找准定位，闯出一番天地，打拼出一番事业。
　　嘉定区委统战部、区工商联举行民营经济人士学习贯彻党的二十大精神理想信念报告会。嘉定区委常委、统战部部长唐晓林表示，嘉定区举办民营经济人士学习贯彻党的二十大精神理想信念报告会是深入学习贯彻党的二十大精神，落实中央、市委、区委要求，推动民营经济“两个健康”发展的重要举措。他鼓励全区民营经济人士要坚定理想信念，践行沪商精神，要发挥民营经济人士主体作用，切实把思想统一到党的二十大精神上来；要增强发展信心，继承和发扬老一辈企业家艰苦奋斗的光荣传统，坚持创新转型，主动融入嘉定发展，努力实现民营经济的高质量发展。他希望，区工商联、各街镇党委统战部门、基层商会要坚持统一战线，切实加强民营经济代表人士和年轻一代民营企业家的思想引领和队伍建设，发挥桥梁纽带作用，为民营企业发展搭建更好的沟通平台，在服务“两个健康”中展现工商联和商会组织的担当和作为，进一步助推优化环境，构建亲清政商关系。
上海市工商联“党的二十大精神进商会进民企”活动简报显示：上海推进党的二十大精神进商会进民企活动已出现“提热度、见深度、显深度”的良好势头。从各区工商联、各级商（协）会到广大民营企业学习贯彻党的二十大精神的热潮正在蓬勃兴起。据不完全统计，全市已开展“党的二十大精神进商会进民企”各项活动170多场，近8000人参加。上海市杨浦区长白新村街道商会等商会还向企业赠送《党的二十大报告辅导读本》等学习材料。
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