上海市红十字会志愿服务工作纪实
“博爱之花”满申城——
2016年，上海市红十字会对本市红十字志愿服务工作的总体情况进行深入调研，提出“三至五年，初步建立一个与现代化国际大都市相匹配、与上海市红十字事业发展相适应的志愿服务体系”的奋斗目标。五年过去，上海市红十字“博爱申城”志愿服务平台逐渐成型，红十字志愿服务外部环境得以改善，红十字特色和专业化水准得到彰显，红十字志愿服务品牌化建设开启新征程。
搭建平台，培育特色项目
2017年，上海市红十字会、上海市精神文明建设委员会办公室、上海市志愿者协会联合打造“博爱申城”志愿服务平台，在全市各级红十字组织、志愿服务团队、社会公益组织中，每年开展志愿服务项目。平台开通第一年，就收到项目申报书30册。
“博爱申城”志愿服务项目的申报，不局限于红十字系统内的冠名医疗机构、高校、社区和直属志愿服务队，还面向其他社会组织，打破以往红十字志愿服务单一的“内循环”机制，开始向开放包容、共同参与的“双循环”机制迈进。通过该平台，项目申报方还能获得培训交流、经费支持、激励表彰等，实现了红十字志愿服务的资源互惠、经验分享、优势互补、共赢共进。
为规范红十字志愿服务工作的开展，进一步提升品牌辨识度，上海市红十字会对“上海市红十字志愿服务标志”的使用进行规范，并统一了红十字志愿服务旗帜、志愿者服务卡和志愿者服装。在此基础上，制定出台《上海市红十字志愿服务三年行动计划（2018—2020年）》，对上海市红十字志愿服务的重点任务、保障措施以及任务清单进行了细化，明确要按照“统筹设计、自主管理、社会化运作、阶段性评估”的要求，按领域、分专业，建立和完善以项目归类的志愿服务体系，充分体现时代特征、上海特色、红十字特点。同时，提出要以“三救”“三献”为核心，以“一老一小”为重点，结合上海老龄化城市和青少年学生资源丰富的特点，聚焦需要帮助的困难群体——尤其是高龄特困老人、未成年人和残疾人等，以问题清单为基础，以需求清单为导向，以资源清单为依据，以服务清单为目标，开展具有红十字人道特色的志愿服务活动。这也成为“博爱申城”志愿服务项目品牌化建设的具体目标之一。
此后，《上海市红十字志愿服务基地管理办法》《上海市红十字志愿服务基地申报评审办法》等陆续出台，多元推进本市红十字志愿服务基地、项目、岗位、活动四位一体的志愿服务体系。
整合资源，融入城市发展
经过五年工作实践，“博爱申城”志愿服务项目参与单位已涵盖全市16个区红十字会、215个街镇红十字会、70余家冠名医疗机构、50余所高校红十字会以及部分社会组织和直属志愿服务队。先后共有380个单位和组织参与项目申报，其中获得市红十字会经费资助的志愿服务项目211个，资助总额达256万元；参与志愿者1.9万人，服务时长18.5万小时，受益人数（线下+线上）355.5万人。
各参与单位围绕核心任务，依托志愿力量，聚焦重点人群，组织各类活动，充分调动广大志愿者的主观能动性与有效参与率，在“博爱申城”的平台上，开展了系列丰富多彩、具有红十字人道特色的志愿服务活动，让“人道、博爱、奉献”的红十字精神和“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，成为了上海城市精神的一部分。
浦东新区金杨新村街道，辖区面积8.02平方公里，下辖47个居民委员会，101个小区，是浦东新区人口最多的街道，且辖区内人口密集，外来人口多、高龄老人多、困难家庭多，社会矛盾多。该街道以博爱家园建设为平台，以志愿服务为切入点，以红十字服务总站为志愿服务基地，探索出一条多元社区治理的新途径。
金杨新村街道联手东方知音居民区，设计博爱特色基地——博爱知音馆。馆内设有爱心室、书海室、健身室、服务室，下设4支志愿服务团队：爱心天使队、博爱心声队、生命阳光队、暖心服务队。针对小区内来沪照顾孙子辈的“老漂族”较多的特性，发起“寻找老漂族”活动，搭载“老漂驿站”，一下子就吸引了小区内70余名“老漂”居民报名参加。针对他们的语言难关，志愿者在“知音老漂课堂”教他们学上海话；针对他们的生活难关，由志愿者带着他们去看周边的菜场、银行、医院；针对他们的兴趣，开设手工课，组织外出旅游和举办篮球赛等活动；针对夫妻间的情感问题，开设了“爱要大声说出来”心理沙龙。2020年，浦东新区金杨新村街道在全国学雷锋志愿服务“四个100”评选中被评为“最美志愿服务社区”。
此外，还有上海市红十字造血干细胞捐赠志愿者俱乐部、浦东新区“风信子”脑卒中健康志愿服务项目、黄浦区小东门街道、嘉定区红十字志愿者瞿大我、金山区红十字志愿者宣传服务队吴衡、金山区造血干细胞捐献志愿者毛俊荣等多个集体和个人，先后荣获全国学雷锋志愿服务“四个100”奖项。
与此同时，“博爱申城”志愿服务项目还积极寻求合作与支持，以实现项目社会效益的最大化。如“造血干细胞捐献知识宣讲进社区”志愿服务项目、社区应急救护知识技能培训志愿服务项目、社区失智失能老人老年介护知识培训项目，均作为上海市条块联动志愿服务试点项目参与市精神文明办社区条块联动，实现项目社区孵化。杨浦区爱康癌症康复服务中心开展的“向生活微笑癌症患者康复项目”，上海市健康关怀志愿服务组织实施的“健康关怀志愿服务项目”，静安区天目西路街道红十字会开展的“被遗忘的时光——失智失能困难老人关爱康复服务项目”，上海市红十字胸科医院申报的“践行红十字精神——仁心仁术心患救助”志愿服务项目，黄浦区五里桥街道实施的“公益课堂学救护，志愿行动来反哺”，上海公安学院“学警守‘沪’，为爱播种——浦东新区‘三镇联动’特殊人群战疫帮扶志愿服务”等项目，都得到中国红十字会总会的肯定，获得全国红十字志愿服务项目发展计划重点支持。
打造品牌，助力持续成长
无论是志愿服务的平台，还是志愿服务的项目，品牌始终是最具辨识度的标志。红十字志愿服务的品牌化建设，就是要围绕国际红十字运动的基本原则，立足中国红十字会的志愿服务工作实践，以改善最易受损人群为己任，在创新开展志愿服务的过程中，不断注入红十字元素，体现红十字文化。
经过几年沉淀，“博爱申城”志愿服务项目已拥有了较为稳定的志愿服务实施主体、核心的骨干志愿者、固定的服务对象、明确的工作目标和配套的志愿服务基地。其中，志愿服务实施主体主要来自社区红十字志愿服务组织、红十字冠名医疗机构志愿服务组织和高校红十字志愿服务组织。社会组织的志愿服务队伍参与“博爱申城”志愿服务项目的热情也与日俱增。项目的骨干志愿者普遍具有良好的组织能力、较强的协调能力、灵活的应变能力、出色的语言表达能力和无私的奉献精神，其中不乏红十字救护员、社会工作者、医护人员等专业志愿者。
2021年，上海市红十字会针对“博爱申城”志愿服务项目品牌化建设工作开展了专题调研，并总结提炼出品牌化建设的四个关键要素：首先，品牌化建设要明确项目定位，聚焦项目优势，要重视志愿服务项目的品牌传播，和志愿者的成长；其次，要强化专业志愿者的招募、培训，要强化创新在志愿服务品牌化建设中的作用，强化红十字文化、红十字元素在志愿服务活动中的体现；第三，要引入社会资源加入，通过精准对接需求、持续优化合作，找到与品牌志愿服务项目合作伙伴的契合点、共赢点，制定切合实际并可持续发展的项目书；第四，要强化对志愿服务项目和志愿者的评估，通过非货币化价值的计算，合理统计志愿服务在社会进步与发展中的贡献比值，更大程度地调动志愿服务组织和志愿者的服务热情和创新意识，为志愿服务发展注入蓬勃生机。
上海市红十字会相关负责人表示，志愿服务事业是高尚的事业，志愿服务活动是弘扬红十字精神的生动实践。市红十字会将和社会各界爱心人士一道，用志愿服务精神奉献社会，用志愿服务行动传播爱心，让“博爱”之花开满申城。
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