长乐社区红十字博爱家园以“四化”筑牢基层阵地
长乐社区位于安吉县城东北部，是典型的城乡结合部“村改居”社区，区域面积10平方公里。下辖23个居民小组，8个安置小区，本地居民2808人，新居民1万余人。
2021年7月，在湖州市、安吉县红十字会的关心支持下，成立长乐社区红十字博爱家园。成立以来，长乐社区始终以提升基层红十字会组织力量为重点，以加强各领域红十字会规范化建设为着力点，以党建带红建、党员带会员为总体思路，坚持“保护生命和健康、维护人的尊严”的工作主线，着眼资源整合，主动将红十字工作融入基层，将“人道、博爱、奉献”的红十字精神融入日常工作中，努力打造“群众身边的红十字会”。
宣教“润化”，让社区居民认识红十字工作。社区立足居民需求，以响应民生服务为切入点，积极弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神。一是开设“博爱集市”。组织红十字志愿者将义诊义剪、家电维修、磨刀服务、政策宣传等便民惠民服务搬到居民家门口。目前已累计开设15场，惠及人群1000余人次。二是组建“微心愿团体”。吸纳社区红十字会员、志愿者参与公益联盟阵营，以结对形式，为社区新居民子女完成他们的“微心愿”。三是丰富红会“红喇叭”宣传载体。利用新媒体、短视频等新形式积极传播红十字好声音，宣扬红十字好故事，结合各类活动普及红十字运动知识，定期播放博爱家园志愿服务情况等。其中新建成的生命文化主题公园，布设了大量印有应急救护知识的花草板和展板，同时在电子大屏上滚动播放急救知识视频，丰富了新居民的业余生活，也让大家学到更多的急救知识。
服务“暧化”，让社区居民信任红十字组织。以博爱家园建设为抓手，搭建社区红十字基层组织运行平台，保障红十字基层工作落到实处。搭建人道救助平台。社区红十字会自成立初已有爱心基金近20万，通过多年来不断有爱心基金注入，截止目前已达50万，围绕助老、助困、助医、助学、助残等开展人道救助活动累计10余次，惠及100余人次。搭建救护培训平台。构建街道支持、社区组织、居民参与的社区应急救护培训工作机制，抓好急救知识的宣传普及，向社区群众传播心肺复苏、创伤救护、紧急避险等知识，已开展各类救护培训14场次约400人次。搭建志愿服务平台。将红十字工作融入社区网络化治理体系，组建博爱先锋服务队、红十字志愿服务队、水上救援队等，着力开展慰问救助、三献宣传、防疫、防汛等志愿服务活动。其中为新居民家庭开设的“小候鸟暑托班”，备受好评。
理念“同化”，让社区居民参与红十字队伍。在各个领域发展红十字队伍成员，规范建设建强队伍，真正实现组织建起来、成员强起来、服务做起来。党员引领。充分发挥社区党员示范带头作用，将红十字志愿者服务融入主题党日活动，明确责任担当、强化服务意识，当好红十字事业的宣传员和实践者。“新老结合”。在红十字队伍中，不仅有本地居民，更有许多新居民踊跃加入。特别是妇联副主席新居民王巧，在她的带领下，众多的新居民一起参与到红十字志愿服务队中来，帮助每一位需要帮助的人。因地制宜。深挖有特长、有爱心的群众，组建有技能、有资源的志愿服务队伍，完善博爱志愿服务网络。现有红十字志愿者近百名，组建了义务巡逻、便民服务、爱心关怀、卫生健康等多支志愿服务队，组织开展各类志愿服务活动，关爱弱势群众，辐射更多辖区群众，强化博爱奉献、文明互助的氛围营造，扩容提升红十字志愿服务高质量供给。阵地“红化”，让社区居民高举红十字旗帜。将“党建红”和“人道红”有机结合，推动社区红十字会与社区党组织紧密配合，实现“双红聚力”，形成资源共享、优势互补、互促互进的工作模式。发挥社区党支部核心作用。社区红十字会由社区书记及两委班子与红十字会交叉任职，以党建带“红建”，着力做好“三个一”：搭建一个服务平台、组建一支红十字志愿服务队伍、宣传一批“红人”先锋。以党建引领社区红十字基层组织工作，为红十字工作持续高效开展奠定坚实组织基础。发挥红色阵地作用。以党群服务中心和博爱家园为阵地，推进红十字工作进社区、进校园、进小区、进楼道、进商铺，不断向基层延伸，打通红会服务最后一公里。发挥品牌特色作用。积极参与到县红十字会的“红会微善坊”助农共富项目中去，组织红十字志愿者深入走访排摸，帮助辖区内困难农户销售农产品。在走访中发现很多新居民制作的手工艺品别出心裁，与夜市摊位、商铺等对接联系后，帮助其上架售卖。
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