盐城“博爱家园”提升社区居民生活品质
党的二十大报告多次提到“民生”，要求始终把最广大人民群众的根本利益放在心上，坚定不移增进民生福祉，不断提升人民群众生活品质。作为党和政府联系群众的桥梁和纽带，近年来，江苏省盐城市红十字会坚持把满足群众的人道需求作为推动红十字事业发展的出发点和落脚点，在全市城乡广泛推进“博爱家园”建设，打通红十字会服务群众的最后一公里，提升群众的幸福感和获得感，收到显著效果。
以群众需求为导向，明确“博爱家园”建设目标
一是深入调研。深入全市9个县（市、区），组织乡镇（街道）村居负责人和群众代表召开座谈会，广泛听取意见，实地走访，摸清基层情况，了解群众需求，集思广益，厘清“博爱家园”建设思路，解决了为什么 、建什么、怎么建的问题。
二是明确定位。坚持“不添麻烦只添彩，不争利益只争光”定位，围绕党政所需、群众所盼、红会所能，有效提供人道供给，打造扎根基层、服务百姓的阵地，成为群众用得上、信得过的红十字服务窗口和服务品牌。
三是确定目标。紧密结合地方实情，提出每年新建“博爱家园”数量不少于全市乡镇街道数量的20%的目标，逐年稳步推进，到“十四五”末，实现“博爱家园”建设乡镇（街道）全覆盖。
四是激励推进。将“博爱家园”建设工作纳入全市红十字事业高质量发展范畴，纳入年度工作重点和目标考核细则，定期组织督查、观摩和优秀评选活动，巩固建设成果，推广建设经验。2021年以来，全市新建”博爱家园”80个；2022年，“博爱家园”建设被列为全市红十字会系统“一县一品牌”创建工作重点。
以群众满意为原则，提升“博爱家园”工作标准
一是推行“六有”建设标准。每个“博爱家园”均建立红十字会基层组织、成立一支以社区干群为主体的志愿服务队、建有一个志愿服务站、成立一个博爱基金、实施一个以上的人道救助（服务）项目、打造一批有影响力的工作品牌。鼓励有条件的“博爱家园”配套建设博爱超市、建立微型救护站，配置AED、急救箱，面向群众培训红十字救护员。
二是推行“5+X”建设内涵。以“物资+服务”为主线，规定博爱救助进家园、救护技能进家园、志愿服务进家园、博爱文化进家园、博爱健康进家园等5项内容作为“博爱家园”工作“规定内容”，拓展出防诈骗宣传、爱心陪护、趣味游戏、广场舞培训等X项“自选动作”，满足不同群众的多样化需求。
三是建立结对服务机制。充分利用资源，推行“博爱家园”与冠名医疗机构结对，联合开展健康义诊、送医送药服务。与应急救援队建立结对服务机制，救援队定期进家园开展红十字运动、“三救三献”知识宣传、防灾避险知识普及。
以群众利益为中心，打造“博爱家园”服务品牌
一是实施“爱心洗衣坊”项目。积极争取江苏省红十字会支持和指导，在全市5个“博爱家园”社区试点，统一标准建成红十字“爱心洗衣坊”，组建红十字养老照护志愿服务队，为社区高龄和失能老人定期提供免费洗衣服务。
二是实施“博爱光明行”项目。通过线下筹资和线上众筹资金免费或定额救助方法，为患病老人实施白内障复明手术，已累计帮助6000余名困难老年患者恢复光明，5万余名老人在项目中受益。
三是建立博爱基金。全市“博爱家园”均建立一个博爱基金，常态化开展“乡贤有爱”筹资工作，广泛汇聚社会爱心力量与资源，为“博爱家园”工作注入源头活水。部分条件成熟的“博爱家园”筹资建立“博爱超市”“爱心农场”，为困难群众长期提供物资救助。近两年，全市“博爱家园”累计救助各类困难群众1.3万余人次，发放救助款物450万余元。
四是实施“博爱青春”志愿服务项目。每年暑期，组织驻盐高校红十字会大学生志愿者，以“博爱家园”社区为服务基地，以“一老一小”为关爱对象，开展亲情陪护、急救安全知识普及、游戏娱乐、作业辅导等助老助学志愿服务，深受空巢、失能老人和留守儿童一致好评。
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