解码潍坊·幸福密码 | 数字赋能，让交通更“智慧”“安全”
交通是一座城市的大动脉，影响和改变着城市之间的交流互通，连接着千家万户的出行和幸福生活。在社会信息化迅速发展的今天，市民出行需求不断增加，交通路况逐渐复杂，安全成为热门话题。如何确保交通安全？
潍坊市活用创新，实施数字赋能升级行动，打造数字化、智能化监管利器，建立现代智慧交通管理体系，全面提升交通运输公共服务品质。
创建“两客一危”车辆监管平台
严查“两客一危”车辆，让回家的路更安全。所谓“两客一危”车辆，即从事旅游的包车、三类以上班线客车和运输危险化学品、烟花爆竹、民用爆炸物品的道路专用车辆。“这些车辆存在的安全隐患比较多，如果监管力度不够，就容易产生安全事故。”潍坊市交通运输局工作人员说。
为了减少安全事故，潍坊市创新性搭建重点营运车辆监管平台，形成重点营运车辆“市县企”三级监管体系，实现“事前、事中、事后”全程监管。
2月24日，潍坊市交通运输局工作人员和往常一样打开电脑，登录“潍坊市重点营运车辆监管系统”开始了一天的网上巡查工作。透过监控大屏，工作人员便可将全市“两客一危”车辆动态尽收眼底，一旦发现违章车辆，立即记录。并于次日，将所有违章车辆统计汇总以日报形式通报到各县市区交通运输局，督促各县市区交通运输局负责对所属企业违章车辆进行相应的教育及行政处罚。
据了解，潍坊市交通运输局每周、每月都会进行总结分析，对违章率较高的县市区交通运输局及“两客一危”运输企业进行约谈，“一对一”召集交通局分管人员、企业负责人进行业务培训，深入剖析问题原因并制定解决方案。
“我的职业是危险化学品运输司机，常年在路上奔波，交通安全问题对我来说是第一位的，现在潍坊市出台了这么多措施就是为了保障我们的安全，这对于我来说就是幸福。”市民李先生表示。
目前，潍坊市已成为全省道路运输处理通报中数量最少的地级市，重点营运车辆违规违章数量从2020年月均500起以上，下降到月均380起以下，交通运输业安全态势稳定。
增设非现场治超执法设施
潍坊市创新推行非现场治超模式，改变人海战术，不停车也能“秒查”超限超载。该模式借助非现场执法信息中心，将过往车辆的车牌、轴数、超限数据及图像等信息，实时传送至检测站治超非现场执法系统的执法平台。一旦出现超限情况，就可以对违法超限超载车辆立案调查，并通知当事人接受处理。
“以前，很多超限超载违法车辆司机抱有侥幸心理，通过绕路、跟踪执法避查、夜间集中出动等方式躲避执法。治超执法新模式推行之后，检测站治超非现场执法系统全时段工作，让超限超载车辆无处遁形。”潍坊市交通运输综合执法工作人员说。
目前，潍坊市已批准治超非现场执法设施建设规划45处，待批准规划28处，覆盖全市6条国道、11条省道、23条县道。现已建成14处，在建6处，已进入招投标程序11处。已建成的路段由原来的车辆通行超限率15%，下降到现在的1.5%，且单车超限率向轻微转变，已经杜绝了重度超限现象。
潍坊市创新治超执法新模式，促使治超执法由“人防”转向“技防”，做到了执法者与违法者立案前“不见面”，科技检测对违法车辆“无情面”，后台处理与路面违法“难谋面”，提高了执法效率和通行效率，切实保障了公路基础设施和人民群众生命财产安全。
2021年11月19日，山东省交通厅在潍坊昌邑召开了全省非现场治超现场会，潍坊市治超非现场执法工作得到了省交通厅的充分肯定。
创新实施出租车、网约车全时监控
出租车、网约车出行极大地方便了市民的日常生活，但“司乘纠纷”问题时有发生。出租车、网约车出行存在的安全隐患引起市民担忧，这一问题如何理智解决？
潍坊市创新实施全时监控，全面升级巡游出租车车载信息监管系统、建设“网约车监管平台”。
“一旦发生纠纷，可实时调取证据。”潍坊市交通运输局工作人员说，针对巡游车驾乘纠纷取证难、老幼特殊群体乘车难、原信息系统功能少等问题，潍坊市全面升级巡游出租车车载信息监管系统，推进多方数据共享，将监控系统纳入社会治安综合防控体系，与交警、大数据局等部门数据共享，做到全时监控。
这一系统有效解决了取证难的问题，目前已根据行车视频解决司乘纠纷1000多起。并且依托这个系统，潍坊市建成“95128潍坊”出租车在线叫车系统，该系统可覆盖潍坊市所有乘车人群，同时解决了巡游车驾乘纠纷取证、老幼特殊群体乘车“双难题”。
在升级巡游出租车车载信息监管系统基础上，潍坊市针对非法网约车隐蔽性强、网约车公司平台管理缺位等问题，在全省率先建设“网约车监管平台”。
乘客、驾驶员、行业管理部门三方可通过“爱山东 · 潍事通”查询车辆是否合法。
该平台与交通部网约车监管平台、市大数据局以及网约车公司对接共享信息，为乘客、驾驶员、行业管理部门三方提供了一个公开、透明的查询渠道。乘客可通过手机APP“爱山东 · 潍事通”查询乘坐的车辆是否合法。驾驶员遇到突发情况时可通过监管平台一键报警，快速处置突发事件。行业管理部门可随时查询车辆情况，及时处理驾驶员未注册等问题，保护合法业户利益，震慑非法违规人员。
目前，潍坊市已有43家网约车公司、1985辆网约车入网，市民群众和合法网约车运营者纷纷点赞。
智慧“一子落”，安全“满盘活”。潍坊市紧扣市民出行需求，摆脱路径依赖和思维惯性，有针对性地开发、建设、升级交通智慧管理系统，确保信息化手段用到点、管到位、见真章，为城市交通安全“保驾护航”。
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