让居民喝上放心水，汕头龙湖加强饮用水水源地保护
春光明媚，广东省汕头市龙湖区梅溪河、新津河等水源保护区范围内，水源地河水澄碧、鱼群穿梭，曾经的游泳垂钓现象已不见踪影。这得益于龙湖区创新饮用水水源地保护区的监管工作模式。近年来，以科技引领环境监管，龙湖区主动求新求变，加强水生态保护修复，让湖面荡漾碧波，持之以恒绘就美丽龙湖新画卷。
对危害水源保护行为“零容忍”
在龙湖区饮用水水源保护区，可见到外围已经竖起隔离网，这既是为了保护河边行走市民的安全，更是给河道拉起了一道水环境保护线。
目前，汕头大部分的供水水源为河道水源，加强新津河、梅溪河等干支流重点河道岸线管理及河道整治与生态修复尤为重要。
据悉，龙湖区通过实施饮用水水源保护区规范化隔离防护设施建设项目，在饮用水水源保护区设置了23.95公里的隔离网防护及警示牌、沿线界碑、界桩等标识，清晰界定了饮用水源保护区范围，有效阻隔了市民进入水源保护区内。
水源地的保护，直接受益的是当地百姓。天气晴好，岸边步道上，不少居住于附近的市民在河边散步，水鸟在河中嬉戏。然而，饮用水源地一旦突发环境事件，将极大考验各部门快速反应、上下协调联动的能力。
对此，龙湖区在新津河凤窖堤段举行了饮用水源突发环境事件应急演练活动，通过模拟渡口渡船燃油泄漏污染饮用水源水体的应急演练，并在水源保护区旁设立应急物资储备场所，储备拦油带等应急物资，确保在应对突发环境事件时做好充足准备。
2021年4月，在日常巡查中，龙湖发现有人涉嫌在饮用水源保护区倾倒废机油的违法行为。随即，龙湖区各级各部门启动应急机制，第一时间到场进行截污清理、水质监测等应急应对工作，仅用半天时间便恢复正常取水。同时，生态环境、公安等部门立即开展调查取证，仅用10天时间完成调查取证、证据固定、样品鉴定、案件移送、侦查批捕等程序，最终当事人因犯污染环境罪并判处有期徒刑一年。
对一切危害水源保护的违法行为“零容忍”，是龙湖保护生态环境的首要态度。在保持常态化巡查监控的基础上，龙湖区不定期开展突击执法行动，持续高压态势严厉打击饮用水源保护区内的一切违法行为。近一阶段以来，龙湖共组织8次专项整治行动，累计共出动执法人员520人次，执法船只、拖船等大型设备近百台次，拆除水源区内违章搭建物21宗630平方米，取缔浮船54艘，立案处罚28人次。
“海陆空”科技手段全覆盖
“穿黑衣服束腰的老人家，你已违法进入饮用水源保护地，请马上离开！”“拖着皮球游泳的小伙子，饮用水源保护区禁止游泳，请马上离开！”这是执法人员通过操控无人机进行巡查的一幕。
为降低群众在饮用水水源保护区内游泳、垂钓等行为的发生率，龙湖区以高密度、不间断、全方位的巡查监管，通过“海陆空”全覆盖的科技手段打击违法行为，逐渐形成保护水源地的良好氛围。
在陆地精准监控方面，龙湖区在饮用水水源一级保护区内34个点位安装了人脸抓拍声光警戒网络智能球机、人脸警戒变焦枪型网络摄像机等前端设备，安装智能视频监控一体机、综合管理平台一体机等相关配套系统等，实现饮用水水源一级保护区内视频监控全覆盖、无死角。
在常态化巡查及水上快速救援方面，龙湖区生态环境部门充分发挥指挥、协调、调度作用，与汕头市蓝天救援队签订开展水源保护区共建合作，依托专业人员和设备优势，利用快艇对水源保护区内开展日常巡查，及时发现并报告保护区内污染隐患问题和水质安全环境突发事故，切实保障群众人身安全和饮用水安全。
而借助无人机巡查面广、反应快速的特点开展的空中巡查警示，让执法人员做到点对点利用喊话警示相关人员离开保护区，以最低的人力投入达到执法效果最大化。
据悉，2021年至今，广播系统值守人员通过广播告诫，阻止了近百名企图进入水源保护区游泳、垂钓人员及少数企图破坏围网进入水源保护区从事非必要活动的人员。2022年1月，龙湖还通过视频监控发现锁定纵火焚烧水源保护区围网监控设备的违法人员体貌特征及其作案交通工具，及时通报公安部门进行查处。
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