“每小时产10万瓶”｜黔西南州饮用水产业蓬勃发展
每天都喝水，你知道你喝的水是怎么生产出来的吗？它健康安全吗？想知道这个问题其实不难，只需要拿出手机扫一扫，这桶水从出厂到配送入户每一个环节的详细记录就出来了，这就是飞龙雨推出的扫码知健康，一桶一码产品溯源，它也是全省唯一一家做到可溯源的桶装水企业。
黔西南依托优越的生态环境和丰富高品质的水资源优势，推动水产业整合升级，聚力打造产业集群，实现饮用水行业标准化、规模化、品牌化发展。
“一桶一码产品溯源”是飞龙雨公司自主研发的“健康有码·饮水安心”二维码，用户只需扫描桶身上的二维码，即可查询这桶水的生产人员、生产地点、生产时间、生产批次等相关信息，该技术通过对生产和流通过程中产品链条上下游的全程追踪，实现了从生产、仓储、物流和服务全流程实时监督，让每桶水都能追根溯源。但这仅仅是飞龙雨严把质量关的其中一个环节，从生产自动化到订水科技化，飞龙雨通过大数据平台对食品安全严格监控，把安全保障精细到每一个环节。
据贵州飞龙雨绿色实业有限公司生产部经理韦春巧介绍：“从我们水源的管理、然后到生产过程、到我们的出厂检验，都是层层把关，我们这样做的目的，第一主要是保证我们水质的口感稳定，第二就是对我们产品质量有很大的保障，可以让消费者喝上健康安全的水。”
飞龙雨实业集团自1993年成立以来，28年间，公司从一家不知名的小企业发展成为贵州省产销量领先的桶装水生产企业，从单一的产品发展成为拥有飞龙雨、山知水心、小飞龙等多种桶装水类型，同时还涉足瓶装水、定制瓶水等多种水领域，先后获得“贵州省质量信用 AAA 级单位评审金鼎奖”、“贵州省大国工匠产品”等荣誉称号。
据贵州飞龙雨绿色实业有限公司总经理姜人铭介绍：“自从93年成立至今呢，也经历了很多次的变革，我们从兴义，逐步的走向贵阳，毕节，凯里，成立了4个生产基地，是离不开我们整个，从生产团队，研发团队，还有我们这个市场宣发，以及我们物流团队的努力。特别是我们的营销团队，我们现在是成立了一个营销中心，它是我们这个桶装水行业里面，应该是目前省内最大的一个营销团队，（所以）我们这几年销售额也是很稳定的逐年在提升，也是得益于这些团队的紧密协作。”
如今飞龙雨已拥有兴义、凯里、贵阳、毕节4个包装饮用水规模化生产基地，包装饮用水产业销售服务网络覆盖全省9个地州86个县市区及云南、广西、四川、湖南周边相邻地区市场。公司现在册员工410人，专业供水站2500个，物流运输车辆88辆，形成了从生产、物流、供水站配送整个产业链，提供就业岗位超过3115个，在满足企业用工需求的同意，扶贫优势更为显著。
公司员工明怀梅高兴地告诉记者：“我进飞龙雨公司已经九个年头了，在这里上班离我们家也比较近，然后我们在飞龙雨上班，环境也比较好，比较健康，工资也是在逐年的增加，我们身边很多朋友都是在飞龙雨上班。 ”
据了解，2020年飞龙雨集团桶装水销售近1600万桶、瓶装水销售200万件，自建飞龙雨大数据云平台关注用户100万户，交易用户50多万户，其中电商平台交易金额突破8000万元，当前集团年产值已达1.3亿元。
“下一步我们要精耕贵州市场，继续做好我们的渠道建设，还有我们的网点布局，践行我们的企业使命，让更多的人喝上健康好水，同时我们也要吸纳更多的低收入人群加入到我们的产业链中来就业，另一方面，我们要修炼好内功，做好品质管理，加强品牌建设，借助大数据平台的运营，争取早日走出贵州，布局全国，让更多的消费者喝上我们的健康好水。”贵州飞龙雨绿色实业有限公司总经理姜人铭说道。
良好的生态资源和喀斯特地区的独特优势，造就了州内兴义、义龙、兴仁等地的地下水富含锶和偏硅酸等矿物质，优质水源地分布相对集中，让黔西南发展高锶天然矿泉水和高品质天然泉水饮用水产业有着突出的资源优势。
在义龙新区万屯镇贵州阳光清泉健康水产业园，工人们正忙着调试一次性桶装水生产线，依托万屯镇优质的天然饮用富锶水资源，这家企业通过标准化厂房建设，引进了5加仑桶装水生产线、瓶装水生产线和一次性桶装水生产线各一条，大力发展健康饮用水，目前已有2条生产线安装调试完成进行试生产，预计12月中旬最后一条生产线完成调试可进行试生产。
据贵州阳光清泉健康水产业园项目负责人刘龙金介绍：“我们水产业建设项目运营后，将实现水处理、一次性桶装、瓶装水生产和饮料生产的现代化和全自动化，预计桶装水生产将实现每年八百余万桶，瓶装水生产将实现六百余万件，产品产量和质量得以双提升。”
贵州阳光清泉健康水产业园项目规划总占地约350亩，总投资约4.09亿元，项目分三期建设，当前一期正在建设中，项目建成达产后年销售收入2.4亿元，产品预计2021年底前全部上市。
“我们项目一期完工后，随着市场占有率的提升，以及产能的不断释放，依托贵水出山的战略，我们将陆续启动二期饮料生产和三期健康小镇的建设，把我们健康水产业园，打造成集生产经营、旅游康养为一体的综合型产业园。贵州阳光清泉健康水产业园项目负责人刘龙金说。”
据了解，黔西南目前有32家水企业，解决社会就业人员近5万人，全州饮用水企业桶装水产能达25000桶每小时，全州现有瓶装水产能达10万瓶每小时，按2020年完成的产值规模来看，飞龙雨和贵州苗西南饮品有限公司工业生产总值达到5000万元级别以上，占全州水企工业生产总值的一半以上，目前，黔西南从行业标准、法律法规等方面不断规范全州水企业的生产销售行为，推动天然饮用水产业实现高质量发展。
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