襄阳市激发楼宇人道力量促进社区和谐发展
在湖北襄阳市樊城区铁路社区铁二院第三生活区，活跃着这样一群人，他们身着红十字马夹，穿梭在楼道间，每天敲门问侯小区老年人，问需求、代购物、帮维修，他们就是小区老年人交口称赞的“红色贴心人”、铁二院楼宇红十字志愿服务队志愿者。
抓好队伍建设，让楼宇“活”起来
湖北省襄阳市樊城区铁路社区铁二院三区位于铁路社区铁院中路，建成于上世纪80年代，是典型的老旧小区，占地面积1600平方米，楼宇11栋，小区住户527户，常住人口1560余人，60岁以上老年人口414人。残疾人员11人，困难家庭40余户。
服务小区核酸检测活动
铁路社区针对小区老年人多、残疾人多、困难户多的实际，小区生活质量低下、管理难度大等难题，从夯实基础、精准服务入手，以楼宇为单位，成立楼宇红十字志愿服务队。志愿服务队以“人道传播、健康促进、备灾救灾、志愿服务”等活动为抓手，把志愿服务融入小区管理和服务，取得较好成效。志愿服务队每年开展技能培训100余次，提供上门清扫服务150多场次，提供心理疏导110多人次，举办各类知识培训讲座80场次，受益居民近3000人次。在志愿服务者帮扶下，居民之间心灵近了，矛盾没了，获得感强了，幸福指数高了，楼宇不再是生冷的钢筋水泥，焕发出勃勃生机，蜕变成和谐幸福的堡垒。如今的小区，红十字“人道、博爱、奉献”的理念已深入人心，乐于奉献已成为小区时尚，和谐共处已成为最靓丽的风景线。
———建立队伍，凝聚力量。楼宇红十字志愿服务队由退休老党员、水电维修、摄影、文艺爱好者、家庭护理师、残疾志愿者等53位居民组成。志愿服务队根据每位队员的不同特长服务队分为关爱帮扶、文艺骨干、疫情防控、消防安全、摄影宣传、家庭护理、水电维修、矛盾调解等八类志愿服务。服务队统一标志、旗帜、服装、口号，职责公开上墙，实现“一眼定位”。各项服务活动记入台账，一目了然，起到统计小区情况、掌握小区动态、制定工作计划的作用。
———岗位公示，精准服务。服务队把每位成员分设到各个楼道单元内，负责该单元的应急救护工作。同时专门制作了一块展板，张贴在小区醒目处，让住户知晓各位救护员的姓名、联系电话等基本信息。居民一旦有意外发生，随时可以寻求他们的帮助。
———激励成长，助力壮大。小区联合邮政储蓄银行及部分商家设立“博爱银行”志愿者管理制度，对每位志愿者发放“博爱储蓄存折”，对参与志愿服务的队员采取积分制管理，积分一方面可以根据自身需求兑换礼品和爱心服务，另一方面作为年底评先评优依据。同时坚持每周开展红十字志愿者宣誓活动，吸引3名居民加入小区红十字志愿队。如今，夫妻、母女、父子、邻里结对加入志愿服务队已成为常态，小区红十字志愿服务队已建成一支思想过硬、业务娴熟、甘于奉献、乐于助人的博爱队伍，为小区和谐建设储备了力量，夯实了基础。
搭建服务平台，让居民“和”起来
服务队坚持从群众实际需求出发，开展用心、诚心、细心、贴心、暖心“五心”服务，在小区建立了3个为民服务的活动场所，为小区居民提供全方位的服务。
老年幼儿园文体活动
———首创老人“幼儿园”，绽放和谐之花。为实现快乐居家养老，协助老年人再学习，排解独居、空巢老人的孤独和寂寞，丰富老年人业余生活，小区率先在全市创立了老年人“幼儿园”，园长由志愿者中有耐心、有爱心的退休居民向素军担任园长。老年人“幼儿园”每天上午做手操预防老年痴呆，下午击鼓传花活动筋骨，晚上小电影和保健课预防脑萎缩，内容丰富，效果明显，每天“入园”的老人多达200多位。如今老年“幼儿园”已成为小区老年人快乐大本营，也成为其他社区开展老年活动的标榜。
———设置居民议事室，建立和谐关系。 针对小区停车难、环境卫生差、邻里纠纷和家庭矛盾时有发生等问题，小区设置红十字居民议事室，由志愿者为调解员，调解处理矛盾纠纷，打造和谐小区。
———建立志愿服务站，打造和谐生活。小区居民的事务涉及方方面面，为更好解决居民需求，小区建立志愿服务站，细化服务内容，发挥人道服务、文化服务、互助服务、救护服务、帮扶服务及志愿服务等六大功能，为居民提供优质、高效、全面的服务。
创新活动内涵，让幸福“涨””起来
———结对帮扶，助力创造幸福。每名志愿者认领一个或多个帮扶对象，并且是长期结对，因人施策，量体裁衣，直至帮扶目标达成。根据不同需求，小区红十字志愿者服务队将帮扶内容分为技能培训再就业、成年子女找工作、未成年子女助学、空巢老人送温暖和捐赠款物度难关等五大类，达到帮扶有力、有技、有效果。仅2021年，又结对帮扶12位老人，贫困助学2名，技能培训100次。
红十字志愿者上门免费为独居老人进行无障碍改造
———传递温暖，共浴幸福长河。建立失智、失能人群档案，为其链接、申请免费的资源，定需定时定量为失智、失能人群发放纸尿裤等爱心物资，春节、端午节、中秋节等节日，定期上门慰问，让他们感受党的温暖；建立社区中失独家庭档案，定期开展心理疏导，帮助他们走出困难的阴霾、迎接幸福的阳光；坚持为社区白血病、先天性心脏病儿童，白内障患者及因病致贫、因病返贫的家庭募集救助资金，缓解家庭困境。今年5月，小区居民主动为患白血病的崔振龙小朋友募捐4000多元，和谐与幸福溢满整个小区。
———器官捐献，播下幸福种子。坚持开展人体器官捐献宣讲活动，传播人体器官捐献知识，引导社会公众形成尊重生命、珍爱生命、保护生命、崇尚奉献的理念，2021年铁路社区申请登记器官捐献的居民达4人,居全区小区第一。
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