苏州79个红十字博爱家园“救”在身边
修剪弄堂绿篱，清理楼道垃圾，在车祸事故多发地贴警示条，去居民家里维修煤气故障——在姑苏区沧浪街道吉庆社区，有一支远近闻名的“好人服务队”，成员们活跃在群众需要帮助的各个时间和地点。而这只是苏州全市79个红十字博爱家园的一个缩影。
今年以来，苏州市红十字会坚持党建引领，落实基层党建工作责任制，充分发挥党组书记带头抓的示范效应，扎实开展“打造‘救’在身边的博爱家园”基层党建书记项目，进一步助推创新社会治理和新时代文明实践。
乡镇街道覆盖率近70%
博爱家园唱响幸福主旋律
吉庆社区“好人服务队”有个十分活跃的微信群，在线讨论“做好事”的信息每天都达上百条。昨天，队员们又在群里张罗，前往小教场附近整理绿化带。
“好人服务队”的成员，是一群热爱生活的平凡人。而“人道、博爱、奉献”的红十字精神，又让他们并不普通。在队长、“中国好人”季洪球的发起和带领下，关爱社区和身边需要帮助的居民，已成为队员们的生活日常，重点服务对象包括残障人士、困难家庭、孤儿及孤寡老人等。
像这样有爱的红十字博爱家园，苏州全市现已建成79个。苏州市红十字会党组书记、常务副会长刘文伟介绍，苏州市红十字会按照“因地制宜、创新特色、规范管理、有序推进”的原则，将“打造‘救’在身边的博爱家园”基层党建书记项目列入年度重点工作，列入会党组重要日程和党组书记抓党建项目。
苏州市红十字会专门下发文件，对博爱家园建设进行规范指导，主动融入新时代文明实践各站点场所，普及红十字知识，传播红十字精神，激活基层人道资源，为困难群众提供人道服务；同时推动博爱家园建设与社区治理、基层党建等融合发展，实现共建共治共享，“党建+公益”“邻里幸福+”等社区特色服务品牌相继推出。截至目前，全市共投入资金近40万元，博爱家园在乡镇街道覆盖率近70%。
依托博爱家园解难帮困
“三救三献”服务延伸基层
为了调动社会资源，助力解难帮困，市县两级红十字会依托博爱家园，广泛开展“博爱送万家”活动，先后发放救助款物500余万元，使困难群众感受到党和政府及社会各界的温暖与关爱。同时，在博爱家园开通募捐渠道，依托线上线下等筹资方式，募集善款为社区购置家庭救灾箱、安装AED等，确保募于社区、用于社区。
针对老城区老年人和流动人口多的特点，我市还建立了博爱超市，开展“四送”救助（即春送关爱、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖）和突发困难救助活动，加快博爱超市物品流动，定期开展博爱超市以旧换新、爱心义卖活动，解了困难群众燃眉之急。苏州市红十字会大力拓展“公益基金+”等方法途径，加强“诚善助学”“味知香”等爱心基金和博爱家园项目的统筹安排，为社区困难学生完成学业提供资助。
刘文伟介绍，近年来，依托博爱家园，红十字会“三救三献”核心业务向基层不断延伸。不仅成立了救护培训、献血、捐髓、捐献遗体器官等志愿者队伍，提供健康咨询、康复保健、应急救护培训、捐献报名登记等志愿服务；为适应人口老龄化特点，将专业养老照护带入社区，为广大老年人提供生活照料、康复保健、精神慰藉等服务；借助在线健康监测、微信小程序等技术手段，各级红十字会还联合社会组织开展养老志愿服务，助力提高社区老年人的生活质量。
红十字服务融入多场景
红十字精神成为社会风尚
如今，苏州的红十字服务已经融入社区日常服务、新时代文明实践等多种场景，实现博爱家园的多元化、多样化发展。
刘文伟举例，结合“城市客厅”建设，配置微波炉、医药箱等物品，构建为志愿者、交警、城管、环卫工人等提供短暂休息的劳动者港湾；针对板块区域人群病理分布，专门协调力量开展定点定“科”式义诊；针对残疾人困难群体，建立“残友互助会”；针对癌症患者专门开展“精准帮扶关爱癌症患者——红十字在行动”项目等。
依托各地红十字博爱家园场所及其特色活动，社区群众主动参与并受益，从身边事、身边人真切具体地感受到正能量，推动“人道、博爱、奉献”的红十字精神与社会主义核心价值观逐渐成为社会文明风尚。
刘文伟表示，下一步，全市各级红十字会将进一步加强队伍建设，加大创新实践，推进品牌建设，提升红十字博爱家园的建设水平，深入挖掘项目内涵，努力扩大群众参与，使红十字精神更加深入人心。
新浪网2022-11-08


