情牵大爱红十字 润物无声在人间——江苏省南京市栖霞区红十字工作侧记
2022年7月19日下午，江苏省会议中心金陵报告厅，“喜迎二十大  建功新时代”江苏省红十字先进典型事迹宣讲会在这里举行。栖霞区红十字会组织采写的征文《种子的力量》荣获一等奖。
《种子的力量》是根据南京中医药大学在校研究生余琅（化名）的真实事迹采写，讲述了她两次捐献造血干细胞挽救同一患儿花季生命的心路历程与大爱故事。多年来，栖霞区红十字会坚持不懈在高校动员招募志愿者，目前已有6位大学生成功捐献造血干细胞。
“栖霞区高校云集，有12所高校近20万名师生，无偿捐献、志愿服务、防艾教育、救护培训等各项红十字青少年工作都能在这里找到实践的土壤和平台。我们以此为重点、为抓手，深耕细作，收获满怀。”栖霞区红十字会党组书记、常务副会长马奎说。
博爱青春  不负韶华
生命火种在燃烧
今年25岁的余琅是从四川大山里走出的一名大学生，一名立志救死扶伤、护佑生命的医学生。淳朴善良、文静内秀的她先后于2021年11月1日和2022年4月20日两次捐献造血干细胞，挽救了一名4岁女童的生命。
余琅的大爱事迹在校园内外引起强烈反响，被全国29家媒体报道。她因此成为南京中医药大学红十字会宣传大使、南京市文明办2022年5月“南京好人”和中国红十字会“会员之星”。
时光回溯，2015年6月9日，南京师范大学体育学院大三学生沈正东成为栖霞区首例捐献造血干细胞的在校大学生志愿者。此后7年间，栖霞区先后有6位大学生捐献造血干细胞。栖霞区红十字会独立设置12年，6名大学生成功捐献造血干细胞，占南京市同类志愿者捐献总数的33℅。
征途漫漫，上下求索，沈正东、王逸、查正兴、孟庆宇、黄家豪、余琅，为生命奉献大爱的年轻人，他们的名字值得被记住。
中医中药送健康
志愿服务是红十字运动七项基本原则之一。校园里，它如一缕清风、一抹朝霞吹拂辉映进同学们的心头。2011年5月，由栖霞区红十字会和南京中医药大学团委联合开展的中医中药社区行志愿服务活动第一站来到了尧化街道青田雅居社区，30余位大学生志愿者为居民提供了中医推拿，拔火罐，制作药粥、药茶，展示太极功法，健康咨询等服务。
经过4年精心培育，2015年，“中医中药社区行”成功创建江苏省红十字优秀志愿服务项目，这支队伍也成为江苏省红十字优秀志愿服务队。10余年来，“中医中药社区行”志愿服务队走进栖霞区每一个城镇街道、居民小区，开展了近百场活动，服务居民数万人次。
珍爱生命好青年
校园防治艾滋病宣传教育也是栖霞区红十字会和各高校红十字会密切合作的一项重要工作。2019年4月和2020年7月，根据南京市红十字会安排部署，栖霞区红十字会共举办4期防艾同伴教育主持人培训班，来自全市20所高校的119名大学生参加了培训学习。这119名大学生成为了校园防艾的宣传员、主力军。他们通过导师带徒的形式在校园开展了一场又一场防艾活动，包括同伴教育主持人培训班、防艾主题文艺展演、巡回演讲、手抄报比赛等，有声有色、成效明显。
邵淑玲是其中一位优秀代表。2019年4月，她作为南京财经大学一名大二学生，参加了第一期防艾同伴教育主持人培训班。回校后，她在学习之余积极投身校园防艾各项宣传活动中。怀着对红十字事业的一份真挚感情，邵淑玲成为栖霞区红十字会一名实习生，一名红十字新闻志愿者。2年实习期间，她写下3万余字的实习日记。这个和余琅一样从大山里走出的孩子，为人生美好未来积极进取、努力拼搏的样子令人敬佩感动。
博爱家园  为民造福
家住栖霞区仙林街道仙鹤社区的刘静是一名退休教师。性格外向、热情好动的她经朋友介绍，参加了栖霞区红十字会CPR+AED导师培训班，并顺利通过考核拿到了急救员证。爱人戏谑她一个不懂医的人，还要去救人，简直是不可思议。
今年夏天，夫妇俩外出旅游途中的一次成功急救，彻底改变了爱人对普通人学习掌握红十字急救技能重要性的认知。
2022年8月19日上午，刘静和爱人在黑龙江省黑河市五大连池景区游玩，一位女游客因边吃馅饼边开怀大笑呛住了，造成气道异物梗阻。很快，女游客脸色苍白、嘴唇发紫、呼吸困难，情况十分危急。刘静快速来到女游客身边，亮明红十字急救员身份并征得女游客同伴同意后，采用海姆立克急救法对女游客成功施救。
刘静爱人受到很大触动，事后逢人便说，不是医生，也可以救人，红十字急救培训太有意义了。
这一真实案例对红十字救护培训进社区和红十字博爱家园建设起到非常好的宣传和推动作用。
近年来，栖霞区红十字会联合全区9个街道红十字会，根据各自发展特点，倾力打造了11个社区博爱家园。有的以红十字博爱文化氛围浓郁见长，有的以广结善缘、为困难群体提供人道救助持续时间长、受助金额多名扬四方。其中，栖霞街道五福家园社区成为中国红十字会“博爱家园”示范点，燕子矶街道南化新村社区是江苏省红十字会优秀博爱家园社区。
经过不懈努力，救护培训、备灾救助、志愿服务、养老照护、红十字文化宣传等各项工作在社区博爱家园开花结果。去年“99公益日”期间，栖霞区红十字会积极响应省市红十字会号召，组织街道和博爱家园社区共同参与腾讯公益平台“99公益日”活动，为“小区众筹AED”“救在身边——栖小红助力计划”等项目筹资募捐。其中，“小区众筹AED”项目在全区9个街道完成10台AED众筹计划，为小区居民生命健康筑起一道大爱防线。今年“5·8人道公益日”期间，栖霞区红十字会开展“救在身边”博爱众筹活动，仅用3天就完成了众筹目标，参与人次位列全市各区第一，全区11个博爱家园社区在众筹活动中发挥了积极作用。
博爱文化  “四力”践行
讲好故事需先行
多年来，栖霞区红十字会领导干部提高认识，自觉将宣传工作摆上重要位置来抓，在队伍建设、人才培养、经费保障、考核奖励等方面给予宣传工作以更多的重视和支持，做到践行“四力”、身体力行、久久为功。
自2013年，栖霞区红十字会率先在南京市各区县红十字会推出总数达13.5万字，涵盖红十字组织建设、备灾救助、卫生救护等6大类内容的新闻报道集《红十字记录》（2011—2012）以来，栖霞区红十字会自加压力，不断创新红十字宣传形式和内容。4年里，分别开展了电视专题片《男孩和小鱼》、歌曲《生命之光》、微电影《红蜻蜓》以及大型电视文艺演出《爱在五月天》的创作拍摄制作展演工作，率先在南京市各区县红十字会完成了一档专题片、一首歌、一部微电影、一台文艺演出“五个一”工程。
聚焦民生树典型
红十字会是党和政府在人道领域的助手，与社会文明进步和民生事业发展紧密相连。做好社会热点、焦点问题的宣传报道能够更好地服务民众，凝聚人心，树立红会公益形象。多年来，栖霞区红十字会坚持以正面宣传为主，聚焦热点，挖掘典型，唱响主旋律，打好主动仗，增强感染力。
CPR+AED等三项技术培训是近年来红十字救护培训的重点内容，是政府民生实事项目。AED小区众筹又成为“99公益日”和“5·8人道公益日”期间各级红十字组织下大力气倾力完成之事。2021年“99公益日”期间，栖霞区红十字会积极参与，认真策划，倡议书、海报、新闻报道多管齐下，取得了较好的宣传效果，采写的新闻被《中国红十字报》刊发。
典型人物有故事、有温度，有影响力，成功捐献造血干细胞志愿者的大爱事迹、栖霞区首届“十大最美师资”人物系列、“中国好人”张志强老人的红十字情缘、爱心奶奶团为抗疫捐款、志友张淑清的故事等典型人物的宣传报道，在纸媒等传统媒体和“两微一端”新兴媒体中出现，平凡人物的善心和坚守为红十字宣传提供了鲜活的素材和实例。
经过栖霞红十字人的不懈努力，栖霞区红十字会已连续多年获得南京市红十字会宣传工作先进集体荣誉，机构微博连续6年获得区委宣传部十佳政务微博表彰，《情牵大爱红十字 花开锦绣五个一》获评《中国红十字报》优秀新闻作品。
博爱之路  任重道远
新时代的红十字事业，在发展中前进。专兼职人员不多、组织基础不扎实、社会动员力量弱、配置资源少、环境氛围不够浓等客观现实的存在，要求红十字人更加坚定地沉下心来，踔厉奋发，笃行不怠，以润物细无声般的大爱情怀为红十字事业奉献和付出。
2022年是贯彻落实《江苏省红十字工作条例》的开局之年，也是栖霞区红十字会召开第六次会员代表大会、踏步红十字事业发展新征程的启动之年，区红十字会将始终坚定党建带红建、红建促党建的发展方向，主动融入大健康、大安全、大和谐、大文明工作大局，深入践行“三救三献”核心业务，在保护人的生命与健康，维护人的尊严，发扬人道主义精神，促进和平进步事业之中发挥积极作用。
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