四川省成都市成华区红十字博爱家园调研与思考
发挥基层组织作用 助力社区发展治理——
基层组织是红十字会在基层履行法定职责、开展红十字工作的具体组织者和实施者，承担着助力党委政府直接联系和服务群众的重要职能，切实发挥红十字基层组织的积极作用，对于改善民生福祉、推动安全发展有着重要助力作用。
围绕唱好“双城记”、建强“都市圈”、提质“幸福城”等大事要事，四川省成都市成华区红十字会从“金色中环”部署切入，选取位处“中环”，具有新型城市社区鲜明特征的青龙街道致强社区作为调研对象，先后7次走访调研，深入楼栋院落摸排情况，并积极邀请成都市社会科学院、成都大学专家到点指导，通过“解剖麻雀”，总结新时代红十字基层组织转型赋能开辟服务民生、助力社区治理新路径的具体做法，进一步总结经验、检视问题、研究对策，为城市社区红十字博爱家园建设提供借鉴。
顶层设计铺陈文化底色
一是突出“以文化人”理念，提升社区“温度”。坚持用社会主义核心价值观和红十字精神为价值引领，坚持党建引领，提炼总结出党建文化、人道文化、致强文化作为家园建设的文化底色，具化为平等尊重、互帮互助、生命至上的理念，为博爱家园建设助力温度社区建设提供底层逻辑。
二是增强“共建共享”意识，理清治理“逻辑”。在组织体系建设上，借力社区已有的组织体系、优质阵地、智慧社区基础，通过共建社区党委为核心、博爱家园为平台、社企联盟为资源网络、各类社会组织为协同力量的组织体系和制度保障，形成“社区—院落—楼栋—志愿者”四级治理条块，逐步实现立足行业、服务企业，联动小区、服务居民，面向社会、服务群众的服务架构，实现多元主体的有序参与、力量汇聚；通过“家园+”路径，在社区的多元化服务阵地、场景营造中植入人道公益服务；通过融入智慧社区建设，以智能设施保障、智慧服务添彩，用“科技赋能”提质平安建设、民生服务，在制度、空间、路径上形成闭环联动，实现“博爱家园”精准定位。
三是创新“人员凝聚”思路，提升服务“精度”。创新“身份+”队伍打造，积极挖掘居民特长、发挥专业技能，建立了一支“四色”人道志愿服务队伍——红色“志愿者+救护员”、绿色“健康官+安全员”、蓝色“物业人员+网格员”、橙色“信息员+宣传员”，且通过理念内化、能力培训、意识提升等途径实现“身兼多职”的同时，也能根据不同的家园服务场景需要“切换身份”；与此同时，以队伍建设为基础，通过嵌入社区的多元服务，常态化开展各类主题活动，让“救”在身边做深、做实。
平台共建打造品牌特色
一是争取上级部门资源，打造“实体场馆”。社区积极争取总会、省市区红十字会博爱家园专项资金和政策支持，建设高品质实体场馆，并将重要场馆架设于社区重要广场及周边，打造“广场红十字文化绿道”指引+“博爱家园核心体验场馆”吸引的“沉浸式双场景”，因地制宜设置VR骑行体验机、VI文化传播系统、文化阅读机、电子心理沙盘仪、压力拍拍器等高科技设备，通过文化阅读、运动健身、压力释放等方式增强互动体验性，提升社区居民参与度，让红十字标识融入群众生活。
二是吸引社会公益资源，打造“智慧场景”。通过区红十字会“公益联盟”渠道，主动争取爱心企业免费资源入驻，率先在党群服务中心试点投放智慧智能微型救护站，救护站以拥有一键呼救响应、AED存放、急救物资存放、防疫物资免费领取等功能的“‘救’在身边”应急救护一体机为核心设备，实现群众通过手机端一键精准获取应急救护设备位置、紧急情况快速呼叫附近救护力量等功能，推动应急救护从“偶遇式急救”到“联动式急救”模式的转型，并借势加强社区居民急救设备使用培训，提升群众自救互救能力。
三是联合辖区企业资源，打造“文化场所”。以共驻共建为路径，以“博爱家园”为支点，与辖区教育机构联盟建立联席制度，合作开办人道文化讲堂。引入专业机构免费资源，重点开发“人道是什么”“城市与人道文化”等开放式课程，课程以开放式、沉浸式、游戏式为吸引点，免费向社区不同年龄阶段居民开放体验，通过红十字运动精神和社会主义核心价值观引领群众、感召群众。值得一提的是，人道文化讲堂为可移动式，专业师资带上移动设备即可深入“坝坝”、院落，成为“移动”课堂和文化场所，增强红十字文化影响传播力。
人道服务形成互助风尚
一是聚焦“重点”，在服务最易受损群体境况上下功夫。服务“一老一小”是社区工作的重点，博爱家园精心打造“博爱致强·‘益’路同行”志愿服务，以区红十字会“友善公益·成就繁华”公益联盟为牵引，聚合社区200余家商家成立社区“益社联盟”，形成多方联动模式，鼓励专业特长的居民积极参与，创立“医务”“三献”等志愿服务队，同时开通社区青少年参与社会实践的平台，联合为需要帮助的人提供养老、助餐、维修等211项生活服务，积极服务最易受损群体生产与生活。
二是聚焦“难点”，在保障群众生命健康上下功夫。根据社区地理和人员结构特点，探索创新“1+1+1+N”社区应急救援体系建设，即一个社区（一个应急救援体系）、一个院落（一支应急救援队伍）、一个家庭（一个救护员）、开办N场应急救护培训活动，通过宣传和普及“应急救护”这一有效保护生命健康的重要技能，提升居民在社区院落的主人翁意识和互助意识，努力打造以家庭青壮年人群为主、全民参与的社区应急救援体系，提高居民面对突发性公共事件的自救互救能力，增强社区、院落、楼栋各层级的应急响应及处突能力。
三是聚焦“痛点”，在吸引力量融合发展上下功夫。突出融合发展理念，以社区“精致生活 五强社区”为牵引，打造出涵盖人道救助、养老助残、疫情防控等内容的红十字“‘救’在身边”服务品牌，组织成立红十字同声宣传服务队和“花香社区”红十字指导队等，发展热心红十字事业带头人，常态化开展“健康管家”“志愿服务主题集市”“美好邻里生活节”等各类活动，常态化开展无偿献血、慰问因病致贫、空巢独居、低保困难家庭等各类志愿服务，向居民全面展现红十字工作的多样性和可参与性，同时打造“小十故事会”等文化宣传品牌，挖掘和宣传群众身边的红十字典型和优秀事迹，定期选送优秀红十字人参加各级红十字会表彰，发挥先进事迹引领作用，更广泛动员居民参与红十字事业，促进社区精神文明建设。
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