数字政府｜西和县“智慧交通”护航群众平安出行
近年来，西和县坚持把信息化建设及应用作为巩固拓展“四好农村路”建设成果的重要抓手，以“路网运行可视化、建设管理精细化、巡查监督智能化、养护管理高效化、运营服务便捷化”为指引，高起点谋划、高标准规划、高效率实施，全面建成了功能模块齐备的智能交通管理平台，以数字化管理提升全县交通运输事业高质量发展。
一是夯实平台基础，实现管理数字化。紧扣新基建时代下的公路养护智能发展趋势，将“建”“管”“养”“运”和“路衍经济”全部纳入平台模块设计。围绕“建”，建设了工程建设和参建单位信息管理系统。对村组道路、县际联网公路、危桥改造等在建工程项目建立电子档案，采集录入从立项、设计、招投标、施工到竣工验收等5个阶段和各参建单位信息，实现了在建项目的进度、质检、安监等的全方位数字化管理。围绕“管”，建设了路资管理数据库、路长制和综合执法管理系统。在农村公路标识标牌、桥涵等重要点位安装了5000个物联网控制器（芯片），建立了公路资产基础数据库，实现了“一物一档”信息数据管理。对448个县、乡、村三级路长实行网格化管理，通过监测“掌上养护”APP运行，实现对日常巡查的快速定位和监控调度。在交通量较大的省道S223麦川段和S327兴隆叶河段分别安装了综合治超系统，实现对过往车辆的重量、图像、时速等信息的采集，实时查询各超限监测点过车信息、超限情况，实时调看各点位、交通流量、超限比例，调看各监控点视频信息，切实为交通管理部门提供了治超执法依据，超限超载非现场执法管理为公平、公正执法创造了条件。围绕“养”，建设了路产状态监控、养护业务管理和考核监督管理系统。安装路网监测设备3个、水位监测设备3个、视频监控设备1组，实时采集路况监测数据并进行分析研判，通过AI算法综合评估道路病害情况，有效解决传统养护技术力量薄弱、养护不及时造成病害扩大、养护成本增加等问题。对2家养护公司实行电子化管理，通过公路巡查手持机对巡查人员进行定位调度、实时监管，实现了数字化管理。围绕“运”，建设了安全监控、应急保障和动态车辆巡查系统。把全县所有公交车、出租车监控设备纳入智慧化动态监控管理，通过对道路进行视频巡查，智能识别并及时发布交通流量检测、道路异物入侵、路面湿滑状态等信息，实现了运输安全的数字化管理。围绕“路衍经济”，建设了服务巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴系统。致力于智慧出行条件创建，利用手机APP、微信小程序等工具，广泛宣传乡村景区、美食、特产和各产业园区，放大路衍经济效应，赋能乡村振兴。
二是健全管理机制，实现运行规范化。始终把平台规范运行作为重中之重，深入开展加强业务学习和监管能力提升活动，健全完善“党政牵头、行业指导、部门协同、齐抓共管”的管理机制，确保信息化平台建得好、用得好、管得准。健全组织领导机制。制定《平台管理运行维护工作方案》，成立西和县农村公路信息化建设领导小组，明确责任分工，健全完善日常管理、信息采集、病害处置、应急保障和考核监督等工作机制，确保信息化平台管理规范、运转高效。健全责任落实机制。建立“定人定路”精细化管理机制，对平台指挥中心和各个系统分别确定了责任领导和数据维护人员，明确了硬件管理、安全、运用方面的具体任务，做到每个模块都有专人管理、专人运转、专人维护。健全协同联动机制。建立42个特色示范村和138个村镇管理模块，对接智慧出行和路域经济发展，助力乡村振兴。县交通综合执法队同交警大队建立联合执法机制，常态化开展联合治超；将平台和各项业务系统有机融合，实现了信息同源同步。
三是做好日常运转，实现服务效能化。牢固树立建好是基础、管好是关键、用好才是核心的理念，切实把问题解决在日常，确保作用发挥在经常。统筹力量增效能。顺应信息化管理需要，统筹局机关业务力量，优化指挥中心值班调度安排，加强日常管理，保持平台运转高效有序。处置数据保运行。围绕“建管养运”一体发展，对各模块数据全面进行录入、更新、推送、处置，实现闭环管理。对各级路长和养护单位反馈问题及智能监控点发现货车超限超载行为，全部完成了线上推送处置。查找问题促改善。针对试运行过程中暴露出的问题，县交通运输局第一时间反馈承建公司，提出意见建议，不断优化建设方案，提升平台整体功能。针对动态巡查精准度不够的问题，为四条主干线路的农村客运车辆新安装了高清摄像头，切实提升了动态巡查质效。
“数智”交通、降本增效。智慧交通平台的建成，为“一屏统揽、一网通管”创造了条件，实现了农村公路养护管理线上线下同步联动和服务水平的提档升级，必将为“高效、快捷、安全、智能”的交通运输服务事业发展注入新动能。
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