鲁粮集团：牢记嘱托走在前 砥砺奋进开新局
粮为国本，本固民安。山东鲁粮集团有限公司作为承担山东省级储备等政策性粮食管理职能的省属国有大型粮食集团，自2017年组建以来，始终牢记习近平总书记对山东工作“走在前列，全面开创”“三个走在前”等重要指示要求和“农业大省的责任首先是维护国家粮食安全”的殷殷嘱托，致力于服务国家粮食安全和乡村振兴战略，守好“齐鲁粮仓”，端牢中国饭碗。
五年来，山东鲁粮集团党委团结带领干部职工砥砺奋进、聚力攻坚，运营管理的储备粮规模较成立之初增幅超过50%，仓房利用率创历史新高，主业核心竞争力大幅提升，保障粮食安全的“压舱石”“稳定器”作用更加凸显。营业收入、利润总额年均增长24.4%和18.85%，截至2022年6月末，山东鲁粮集团资产总额46.89亿元，所有者权益8.03亿元，较成立之初增长超过11倍，在“种产购储加销”全产业链发展一流现代粮农集团新征程上取得了创新高质量发展的优异业绩和丰硕成果，在山东粮食事业发展史上谱写了鲁粮发展新篇章，为山东省“走在前、开新局”持续注入新动能。
坚持战略导向 探索发展新路径
粮食产业经济越发达，产业链供应链条越完善，粮食安全基础就越牢固，抵御风险能力就越强。山东鲁粮集团面对组建之初产业链条存在的短板弱项，从战略规划入手，做好顶层设计，明确目标方向，筑牢粮食安全基础。
确立现代粮农集团战略定位。山东鲁粮集团聚焦维护国家粮食安全的核心职能，坚持以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手，在全国率先构建“种产购储加销”全产业链发展运营模式，确立了“打造与山东地位相匹配、以储备粮管理为核心、全产业链发展的‘国际知名、全国一流、山东龙头’现代粮农集团”的新战略定位，得到山东省政府、山东省国资委肯定并给予大力支持。山东鲁粮集团“高点谋划，立体推进，实现品牌跨越发展”品牌建设案例入选国务院国资委2020年度国有企业品牌建设100个典型案例名单，成为山东省国资委2020年度入选的品牌建设两大典型案例之一。
明确全产业链发展实施路径。按照“定标准、塑品牌、建渠道、拓市场”的思路，山东鲁粮集团形成了重点发展粮油储备、现代农业、粮油工业、贸易流通等四大业务板块，着力建设品牌运营、粮油交易、科技创新、资产运营四大平台，规划建设鲁粮现代粮农产业示范园区、临港粮油综合物流园等四大园区的全产业链发展实施路径。成功引进发达面粉、中裕集团等知名粮油企业注资入股集团权属企业，发挥比较优势，搭建起互动、协同、创新合作平台，打造体系完善、机制健全、自主创新能力强的现代粮农集团目标方向更加清晰明确。
强化招商合作积蓄发展动能。山东鲁粮集团充分发挥集团管理、技术、人才等资源禀赋综合优势，加大与央企合作、与民企混改力度。与中储粮山东分公司达成战略合作协议，开创了中储粮系统和省属企业协同发展的先河；与中国融通农发集团等央企、陕西粮农集团等同行企业，以及东营市、禹城市等地方政府建立了全面战略合作关系，构建“大产业、大粮食、大市场、大流通”格局。集团建设的山东省区域性军粮配送中心及配套高端大米加工项目，目前已竣工投入试运营，进一步提升了服务军需民食的高质高效差异化竞争力；与行业龙头德州鲁樱食品有限公司合资建设的年产10万吨高端豆类食品馅料项目将于2022年10月份竣工，投产运行后将成为全国最大的高端馅料生产基地；与齐河县人民政府签约合作的鲁粮集团现代粮农产业示范推广项目，获批2022年省重大项目。通过重大项目建设进一步补强产业链短板弱项，为高质量发展积蓄了强劲动能。
围绕核心主业 创新管理强品牌
习近平总书记多次强调，“种子是我国粮食安全的关键。只有用自己的手攥紧中国种子，才能端稳中国饭碗，才能实现粮食安全”“粮食安全是事关人类生存的根本性问题，减少粮食损耗是保障粮食安全的重要途径”。山东鲁粮集团认真落实习近平总书记的重要指示精神，从节粮减损和种质创新研发源头抓起，加大科技赋能，夯实粮食安全基础。
擦亮“金字招牌”。山东鲁粮集团在全国首创“储备粮不得不选我”工作定位和“责任储粮、科技储粮、廉洁储粮”储备粮管理指导体系，形成“理论作支撑、制度作保障、人才抓落实”的“三位一体”工作格局，得到了上级部门领导和同行客户的充分肯定与广泛赞誉。把“三个储粮”管理创新成果与绿色仓储升级改造深度融合，深化对标世界一流企业，导入“6S”管理，加强信息化建设与精益化管理。集团储备粮保管损耗率三年下降了0.5个百分点，按年均轮换20万吨计，可减少损耗约1000吨，实现了“无地增产”、创造了“无形粮田”。12个储备库全部达到数字化粮库标准，2个储备库达到智能化粮库标准，“齐鲁粮仓”的科学化、信息化、智能化水平走在了全国前列。
强化“透明”监管。承储企业信息化管理和视频在线监管系统与集团、省粮食和储备局、国家粮食和储备局全部完成互联互通，达到“两个全覆盖”，储备粮实现了全过程“透明”监管。集团历年来存储的各类粮食数量真实、质量良好、宜存率常年保持在100%，管理水平得到各级检查组的充分肯定与认可。上级主管部门将2021年新增省级储备粮全部委托给鲁粮集团管理，集团储备规模创历史新高，维护国家粮食安全的基础更加坚实。
加强科技赋能。集团成立山东鲁粮现代农业研究院，加强种质创新和科技攻关，研发“鲁粮1号”“鲁粮2号”等优质特色功能小麦良种；注册成立山东省鲁粮现代农业有限公司，在泰安市、齐河县等地流转1万余亩土地，加快优质小麦良种“育繁推”一体化落地实施，提高一手优质粮源的掌控力。成立山东省鲁粮检测科技有限公司，整合全省粮食质检资源，引进世界先进质检设备，搭建起服务全省的粮食质量与安全追溯信息平台。努力构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮食安全保障体系。
把握改革契机 释放活力促发展
习近平总书记提出，“发展环境越是严峻复杂，越要坚定不移深化改革，健全各方面制度，完善治理体系，促进制度建设和治理效能更好转化融合，善于运用制度优势应对风险挑战冲击”。山东鲁粮集团面对组建之初“僵尸企业”多、债务包袱重和融资难、融资贵等诸多困难和风险挑战，紧紧把握国企改革三年行动契机，全力“处僵治亏”，降负债、防风险，改善经营发展环境，增强维护粮食安全的综合实力。
加快“僵尸企业”处置。2020年7月份，山东鲁粮集团发起“处僵治亏”百日攻坚，提前完成山东省国资委确定的12户“僵尸企业”处置任务及自我加压追加的6户企业处置，通过争取利用省属企业风险防范金等方式，成功化解了30多亿元历史不良债务，盘活10多亿元有效资产，打造了山东省国资国企“处僵治亏”的鲁粮样板，并先后荣获2020年第十届中国粮油榜“中国十佳粮油集团”“中国百佳粮油企业”等荣誉称号。
加强亏损企业治理。山东鲁粮集团坚持边整合、边改革、边发展，对亏损企业“一企一策”制定扭亏增盈措施、加强督导帮扶，2021年末，7户亏损企业中有5户企业实现扭亏、2户减亏，超额完成亏损户数和亏损额“双降”目标。集团资产负债率从成立之初的98.19%降至2021年末的80.72%（剔除储备粮油政策性任务影响因素后为55.35%），所有者权益增至7.55亿元，较成立之初增长10.86倍，国有资产保值增值率实现了大幅跃升。
破解“融资难、融资贵”。山东鲁粮集团通过“处僵治亏”等措施，加大降杠杆减负债力度，优化资本结构，改善融资环境。2021年以来，共获批山东省农发行等多家金融机构20余亿元综合授信额度，形成了稳定的低成本融资渠道，彻底解决了制约发展的瓶颈问题。山东鲁粮集团连续3年超额完成山东省国资委下达的年度营收和利润目标，2021年营业收入和利润总额较2020年同比分别增长71%和91%，高质量发展质效持续提升。
深化三项制度改革。山东鲁粮集团不断完善干部能上能下、员工能进能出、收入能增能减制度和考核奖惩机制，2020年以来，管理干部“下”的比例达4.9%，员工“出”的比例达3.2%，2021年权属企业主要负责人绩效收入“高低”差距达到8.3倍。近3年集团全员劳动生产率增幅超过30%，基层一线职工人均收入3年增长近50%，进一步激发调动了干部职工干事创业的激情动力。
扛稳“粮安”职责 战“疫”保供担使命
2020年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情，山东鲁粮集团作为省属唯一国有大型粮食企业，充分发挥行业龙头的引领带头作用，坚决扛起保供稳市的政治责任和保障粮食安全的职责使命。
发挥龙头引领作用支持战“疫”保供。作为山东粮油产业联盟理事长单位，山东鲁粮集团第一时间发起倡议，带动了山东省283家粮油应急加工企业提前复工复产、捐款捐物8000余万元支持战“疫”；第一时间向武汉火神山医院捐赠大米等物资，树立了山东省属企业抗疫先锋形象。督导权属企业省粮油交易中心开拓交易粮源、加密交易频次，成交量同比增长超过400%，有力地保障了粮源供给，稳定了市场预期。在2022年3月份粮食价格受多重因素叠加影响快速上涨的关键时期，组织调度山东省粮油交易中心克服国家政策性粮食交易场次、数量大幅减少等困难，充分发挥省级交易平台作用，大力开拓地方储备和贸易粮进场交易业务，截至5月末，共组织各类粮油销售457场次，成交各类粮源近160万吨，有效平抑了粮价上涨趋势。
发挥国有企业主力军“压舱石”作用。在山东省内部分市县疫情封控期间，组织引领相关权属企业克服各种困难，及时保障驻地应急加工企业原粮需求，确保成品粮市场供应。2021年结合储备粮轮换，共向市场投放小麦超过20万吨，2022年上半年向市场投放小麦超过11万吨,切实发挥了山东省粮食安全“压舱石”“稳定器”作用，为维护粮食市场稳定作出了突出贡献。在2021年度“山东社会责任企业”评选活动中，从全省340余家参评企业中脱颖而出，荣膺“2021山东社会责任企业”称号。
坚持党建引领 强基固本促提升
习近平总书记在2016年10月份召开的全国国有企业党的建设工作会议上强调，“坚持党的领导、加强党的建设是国有企业的‘根’和‘魂’，是国有企业的独特优势。”“要坚持党对国有企业的领导不动摇，坚持建强国有企业基层党组织不放松，为做强做优做大国有企业提供坚强的组织保证。”这些重要指示为加强和改进党的建设，做强做优做大国有企业提供了根本遵循，指明了目标方向。
从严治党固根基。山东鲁粮集团党委充分发挥把方向、管大局、促落实作用，认真履行全面从严治党的主体责任，大力推进党建“强基、品牌、头雁、对标、激励”五大工程，截至2021年底，集团过硬党支部占比达到84%，多个党支部被评为“省属企业过硬党支部示范点”，积极推进党建品牌创建工作，集团19家权属一级企业党组织实现了“一支部一品牌”全覆盖。集团党委建立政治监督台账，细化监督措施，坚定维护党中央权威和集中统一领导，得到了山东省国资委党委的充分肯定。
深化融合促提升。山东鲁粮集团以国有企业特色文化建设为抓手，推动党建、企业文化与改革生产经营有机融合。集团党委连续三年开展夏粮收购主题活动，2022年又发起“聚力攻坚保粮安，同心喜迎二十大”系列活动，领导班子带头践行“一线工作法”，以“身影指挥”代替“声音指挥”，与干部职工同吃同住同劳动，及时了解掌握解决基层“急难愁盼”困难问题。各基层党组织建立党员示范岗、突击队，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，党员干部冲在一线，为送粮客户提供优质服务，确保夏粮收购任务圆满高效完成，为服务山东全省粮食宏观调控打牢基础。
特色文化聚合力。山东鲁粮集团大力开展企业文化建设，制定《鲁粮之道》《鲁粮之规》等企业文化纲领性文件，总结凝练形成“守正求新，厉行致远”的核心价值观和“担当作为，求实创新”的企业精神；持续开展企业文化“愿景规划、学习组织、创新体系和党建融合一体化”四大系统建设，集团干部职工在改革攻坚、创新发展中涵养了“胸怀大局、敢于担当、无私奉献”的鲁粮气质，增强了“舍我其谁、善干必成、勇创一流”的鲁粮自信，凝聚起建设一流现代粮农集团的强大合力。
中国经济时报2022-10-11


