饮用水中硝酸盐超标，多摄入会增加患癌风险？你喝的水安全吗？
家庭饮用水，大多都是自来水，是过滤消毒过的水，是可以安全饮用的。水是人体中不可缺少的一种物质，它参与了人体的各个器官功能运作，因此，就会特别的重要。水与健康之间的关系也是极为的密切，如果缺水较为严重，会给身体带来很多问题。
随着健康知识的普及，多数人在饮用水的安全方面，也是有了更多的关注，也有不少人质疑过自来水的安全性，也不止一次地解释过，自来水烧开后饮用相对还是比较安全的，并不会存在很多人认为的不健康问题。
可是，现在有研究表明，饮用水当中会含有超标的硝酸盐，且已经达到了致癌的程度，这是真的吗？
这项研究来自于新西兰，具体内容如下：
研究数据也是采集于新西兰人，水源自然也是来自于新西兰，根据全国的数据分析，发现新西兰全国内大概有80多万人存在饮用水硝酸盐超标的情况，从而导致这些人群患癌的风险增加。
尤其是患肠癌的风险增加了很多，研究发现饮用硝酸盐超标的水，患上直肠癌的风险可增加16%，患结肠癌风险则是可以增加27%，大肠癌的患病风险是最高的，可达到39%，从这些数据来看，饮用水中硝酸盐含量超标，与肠癌之间关系还真是有点深。
为了保证研究的准确性，研究人员还考虑到了易诱发肠癌的其它因素，比如饮酒、吸烟、运动、肥胖等问题，也是将这些因素与硝酸盐含量超标与肠癌关系做了比对，最终发现此种影响因素，会比加工肉和吸烟的影响因素要高一点，也就是说饮用此种水的隐患，可能要比吸烟和过多食用加工肉还要危险。
从这项研究中，确实能够发现硝酸盐超标的饮用水，在过多摄入之下，患肠癌的风险会比较大，研究数据来源于新西兰，数据并不是针对全球，会存在区域性差别，可能全球内还有国家的饮用水也会存在水环境污染的问题，但是否真的严重还是未知的，对于此项研究，应该理性看之。
我们每天使用的饮用水，是否安全？
中国人日常的饮用水，大多都是喝烧开的自来水，当然，也有一些人是喝纯净水，或者家里安装净水器，还有的人则是喝矿泉水，但大部分家庭都是喝烧开的自来水。关于自来水，也是有很多的说法，比较多的说法，就是自来水中含有较多的氯，人体摄入过多，会有致癌的风险。
还有人说自来水烧开后容易产生水垢，说明自来水并不安全，经常喝会对身体产生不利影响。也有人表示自来水发黄，担心水太脏，也是容易给身体带来危害。对于这一系列的说法，就来一一的解答。
自来水提供给市民使用时，会先进行过滤和消毒，再经过水管将自来水输送给居民，为了避免产生细菌，自来水中就会有余氯的存在，它可以帮助杀灭细菌，有的人就是听说有它的存在，就会觉得会给身体带来较大的伤害。
却不知道余氯，在经过加热、光照后，会转化成其他物质，这些物质的危害性并没有那么的高，毒性很低，根本达不到致癌的风险，再者说了，如果自来水中存在大量的氯，根本就藏不住，因为氯的味道很刺鼻，很容易被察觉。
再来说一下自来水发黄，有可能是输送自来水的管道生锈了，才会导致自来水被污染，让水多流一会，直到清澈再进行使用。还有人说烧开的自来水总有水垢，怕对健康不利，也别过于紧张，水垢并不是什么坏东西，而是自来水中含有较多的钙离子和镁离子，对身体是没有伤害的，反而能帮助补充矿物质。
从以上几点来看，自来水其实还是很安全的，有一些大家存在的疑点，也都是误会。况且，对于自来水，国家也是有很多标准的，是很安全的。
说到饮用水，有种水确实不建议多喝，还真有可能致癌
这种水就是中国的很大一部分人喜欢喝的烫水，烫水指的是什么温度的水，可能会有人提出疑问，其实烫水就是指65℃以上的水，这种水喝起来会明显感觉到烫嘴，甚至可以感觉到嘴巴一阵发麻，但对于爱喝烫水的人来说，并没有此种感觉，只因他们已经习惯了，就没有基本的感知力。
在他们看来烫水更像是平常人喝的温水，自身并不能感觉到烫，但与别人作比较后，就能明显地突出，如果你属于此类人，建议改正这个习惯，多喝烫水对口腔健康，以及食道、肠胃都很不利，很容易损伤这些部位的黏膜，从而增加癌变的可能性，希望你能放在心上，别不以为然。
饮用水，对于民众的健康安全，确实有着重要意义，还真应该多点关注，却也不能过度紧张，了解事实的真相会更重要，当然，平时喝水时，也是应该多考虑自身健康，不要总是按照自己的喜好来，少喝不健康的水。
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