关于做好红十字宣传工作的几点建议与思考
红十字宣传与价值传播——
红十字事业是一项需动员全社会、动员广大民众参与的造福全人类的伟大事业，需要更多资源和更多人员参与发展。因此，宣传工作在红十字事业发展中占据重要地位。
红十字宣传什么？笔者认为，最重要的就是价值传播，要充分利用红十字这个品牌和阵地传播人道价值、开展博爱活动、推动事业发展，既倡导“人道、博爱、奉献”的红十字精神，是红十字软实力的具体体现。
红十字宣传的发展趋势
宣传工作是红十字文化软实力的重要组成部分，好的宣传能够弘扬社会正能量，汇集更多人道资源。进入到互联网时代，人人都是自媒体，宣传内容、传播方式、受众选择、平台载体也都发展巨大变化，信息量剧增、形式多样化，阅读者也有了更多的选择性。这给红十字带来了新的挑战与机遇，如果不能适应时代发展和社会需求，在传播内容传播方式有所创新，信息就很难引起读者的兴趣。因此，红十字宣传工作必须适应时代的发展和互联网的特点，遵循传播规律，贴近现实生活，讲好身边故事，由传统的宣传向传播转变，逐步提升红十字宣传与传播的效能。
宣传和传播既相似又有区别。传播为传播者通过媒介发出信息给受传者，从而产生影响的有序动态过程。而宣传则是为服务特定目标进行传播活动，以影响人们的思想，引导人们的行动，具有激励、鼓舞、劝服、引导、批判等多种功能。红十字会作为了群团组织，非政策制定者和发布者，信息并不具备约束性，更多的体现政策的引导性，因此，红十字宣传也是以传播为主。
红十字传播面向的对象是哪些？如果是价值传播，当然是受众面越广泛越好，这也是事业发展的需求。如果是业务宣传，就应该面向特定群体，既“三救”“三献”所关联的群体；但从宗旨和发展需求讲，两者兼顾，红十字精神不仅仅具有社会价值，红十字内容还具有实用性和应用性，关心和帮助人的生命健康。但红十字宣传属于非政策刚性和生活必需，很难获取传播资源的支持。因此，要把握传播的规律，抓住群众的需求，注重传播技巧，增强阅读的互动性，这样就有可能做好红十字宣传和传播工作。
红十字传播注意的几个问题
红十字宣传是党领导下的舆论阵地，宣传内容要符合习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬社会主义核心价值观和中国传统文化，突出红十字主责主业，反映民生诉求、化解社会矛盾，起到凝心聚力的作用。因此，新时代红十字宣传要有时代性，理念创新、形式创新、技术创新，用创新方式努力提升红十字事业的影响力。
一是站在读者视角策划传播内容。传播是面向社会大众带有社会性、共同性的人类信息交流活动。在信息大爆炸的时代，传统的事件表述信息很难被关注，阅读者更关注“与己有关”的事件或自己身边的人和故事，因此信息内容设计要多以群众的视角讲述百姓故事，群众阅读才能形成新的传播和关注，这样才能形成信息传播链。“一个人的球队”就是非常成功的案列，通过球队五名成员延伸到一个人的器官捐献，故事非常感人而形成公众对器官捐献工作的关注。
二是用群众讲故事增强传播效果。好的宣传是有温度的，也是双向互动的，要把传统的“我说你听”转变为“你讲大家听”，让百姓自己讲述身边的故事，自己去观察事件的本质，自己写体验感受，这样既增加了撰稿人的成就感，也扩大了传播的力度。比如成都市近期发生的多数救人事件，都是由现场第一目击者自己撰写，救人过程很有成就感，并转发救人信息，扩大新闻信息的社会影响力。
三是善用新媒体平台扩大朋友圈。作为“非主流”信息传播，传播资源十分有限，要学会新媒体技术应用，特别是互联网信息传播应用，充分利用短视频平台、微信公众号、抖音和直播平台，多形式、多视角、立体化传播信息，即“红十字+互联网”传播模式，用百姓喜欢的方式传播。
四是强化意识形态责任防范舆情风险。在鼓励群众主动发音，主动宣传红十字事业的同时，也在积极做好新闻信息的安全性。对信息不清晰部分要及时反馈，调查研究，在确保新闻信息政治性前提下做好信息的实效性。
对做好红十字宣传的几个建议
任何宣传都是由人完成，红十字传播同样如此，必须增强红十字传媒人的主动性和创造性，把握政策动态、掌握传播规律、开展调查研究、挖掘新闻本质，多形式、多视角传播红十字精神。
把握政策，始终紧跟主流文化。首先要研究党和政府的大政方针，紧紧围绕党和政府的中心工作，找准新闻信息的切入点，突出业务工作的特色亮点，融入主流宣传才能获得更多资源的支持；其次要突出文化传播，要将红十字文化与中国核心价值观有机结合，要融入中国传统文化，通过红十字阵地体验健康安全，传播人道价值；三是积极参与文明城市创建和平安城市、健康城市等活动，借势发力，通过基层治理等活动让群众感知红十字就在身边。
熟悉基层，了解基层发展特点。红十字传播是有生命的，是由一个个鲜活的事迹和人物构成的，绝不是简单的闭门造车、文字围城，需对新闻事件全过程有深度了解。因此要善于观察、善于总结、找准特色亮点，绝不能简单的道听途说，要亲自挖掘求证，比如新都志愿服务的“温馨”、成华基层建设经验、新津“一键呼救”校园安全建设等，都是通过不断的调查研究、广泛的实践才形成了推广经验，最终产生了较好的新闻传播效果。
充满热情，文字体现价值情怀。红十字宣传是有思想的，需要传媒人要有人文情怀，没有情感的文章无法引起共鸣，更不能引人思考。比如近年来成都涌现出许多救人事迹，有些事件很小，但小举动大情怀，体现了这座城市的温暖，这也是应急救护培训的价值所在。
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