明光市统计局关于进一步提升统计基层基础工作的通知
各乡镇（街道）、市直相关部门：
为深入贯彻落实全省统计工作会议精神，进一步提升我市统计基层基础水平，全面提升统计数据质量，现将《明光市统计局关于进一步提升统计基层基础工作的通知》印发给你们，请按照通知要求对乡镇、部门、企业的统计基础工作进一步梳理，全面规范，着力夯实统计基础，努力提高数据质量。通知要求如下：
一、进一步加强基层统计队伍建设
（一）加强乡级统计机构和统计队伍建设。继续巩固乡级首席统计员制度，乡镇（街道）在编在岗人员中明确1人担任首席统计员，承担辖区内的统计业务。乡镇（街道）应根据实际工作需要，加强统计能力建设。村（居）民委员会应明确人员承担本区域内的统计工作。统计人员名单和相关统计制度应上墙。首席统计员应保持相对稳定，确需变动，须征得所在县（市、区）统计局同意后，按照“先进后出”原则，接任者在原首席统计员离任前1个月到岗交接、学习，或到市统计局学习业务。首席统计员聘期应不少于2年。
（二）加强企业统计机构和统计队伍建设。企业应根据统计任务需要设置统计机构或者明确有关机构承担统计工作，配备专职或者兼职统计人员，指定企业统计负责人，并将统计负责人名单报所在地政府统计机构备案。企业统计负责人和统计人员应保持相对稳定，确需变动，应提前确定接任人员并办理统计工作交接手续。
（三）加强部门统计机构和统计队伍建设。部门应加强对统计工作的领导，加强统计工作管理，严格履行统计工作职责。要根据统计任务的需要设置和明确统计机构，指定分管统计工作负责人和统计机构负责人，设置相应的统计岗位，配备统计人员，建立首席统计员制度。首席统计员应及时参加上级部门和本级政府统计机构组织的统计业务培训。
（四）提升基层统计人员素质。统计局和乡镇（街道）要加强对企业统计人员培训，同时不定期对统计力量薄弱的企业和新上岗统计员上门指导。要不断创新培训方式。充分利用国家统计局教学平台开展学习培训，延伸到乡镇（街道）；聚焦基层统计人员业务培训中的堵点、难点、痛点问题，运用新媒体，采用图解、短视频、漫画、图文直播等形式，普及统计基层基础建设知识。鼓励基层统计人员考聘统计专业技术职务资格。各乡镇（街道）及时发布统计基础建设好做法、好经验，启发思路、相互借鉴。
二、进一步推进统计基层基础规范化建设
（一）推进乡镇统计工作规范化管理。乡镇统计单位要按照《规范》要求，建立健全数据采集审核报送制度、统计业务岗位责任制度和统计人员考核制度、数据质量责任追究制度和统计资料管理制度等统计业务工作管理制度；涉及的工业、能源、农业、商贸、服务业、固定资产投资、房地产等各专业要按规定收集整理、审核基层单位统计调查报表；健全基本单位名录库，规范“四上”单位申报工作，核实入库单位基本情况；建立健全原始记录和统计台账，原始记录内容应包括记录名称、日期、填写单位名称、填制人姓名、经济业务内容及相关数据等；统计台账内容应包括台账名称、指标名称、计量单位、报告期、填制单位名称、填制人姓名、统计负责人姓名等。原始记录和统计台账的设置和管理应规范化。
（二）推进企业统计工作规范化管理。企业应按照《规范》要求，建立健全政府统计报表制度、行业主管部门统计报表制度和企业内部报表制度；按要求设置原始记录和统计台账，原始记录的内容应包括记录的名称、具体业务活动内容及相应数据、填制单位、填制日期、填制人签章等，统计台账内容应包括台账名称、指标名称、计量单位、报告期、填制单位名称、填制人姓名、统计负责人姓名等。原始记录必须凭证齐全、记录真实、填写及时、计量准确，能够完整反映出数据的生产积累过程，统计台账应做到准确、及时、连续、完整，便于查询。
（三）推进部门统计工作规范化管理。部门应按照《规范》要求，严格落实调查项目审批制度，做到程序申报、审批合法。要及时、准确提供统计数据，建立健全统计原始记录和统计台账，确保统计数出有据，原始记录内容应包括记录名称、日期、填写单位名称、填制人姓名、业务内容及相关数据等；统计台账内容应包括台账名称、指标名称、计量单位、报告期、填制单位名称、填制人姓名、统计负责人姓名等。原始记录和统计台账的设置和管理应规范化。同时，部门应负责监督检查本系统及行业管理范围内的企业、事业单位统计数据质量，并自觉接受统计部门的监督和检查。要根据统计工作需要加强信息化建设，实现统计信息资源共享，规范统计数据发布制度。
三、进一步强化工作保障
（一）落实基层统计工作保障。乡镇必须保障统计工作开展所需的办公条件，包括独立的办公场所，配备专用计算机、打印机、复印机、扫描仪、资料柜以及基本通讯设备，应有标示牌和专用公章，建立统计网络的互连互通，保证统计信息采集、处理、传输和管理现代化的需要；对首席统计员、辅助统计员、辅助调查员等人员发放统计工作项目补助，所需经费由财政部门保障。
企业、部门必须配备独立用于统计工作的计算机，并按照统计机构要求开展统计数据报送工作。
（二）加强组织领导。统计部门将统计基层基础工作列入重要议事日程，定期对基层基础统计工作情况现状进行调查研究与分析，切实解决工作推进中的困难和问题。乡镇分管统计负责人每年调研指导统计基层基础工作不少于2次，首席统计员不少于4次。要加强对统计基层基础工作的日常监督与管理，确保各项工作措施落到实处。积极争取政府和相关部门的重视支持。
（三）落实工作责任。乡镇分管领导负领导责任，统计员按照分工，指导做好本辖区统计基层基础工作，负具体责任。切实抓好本辖区统计基层基础建设，切实落实统计工作规范，提高统计数据质量。
（四）健全工作机制。制定加强统计基层基础工作计划，分解工作责任。发现和总结统计基层基础工作经验，转化成工作制度，并固化成工作机制，有效推进统计基层基础工作规范化、法治化。
今年我局将配合滁州市统计局对全市所有乡镇（街道）统计基层基础工作开展两轮全覆盖调研，以及对部分企业和部门统计基础工作开展随机调研。对在基层基础工作中表现突出、工作有创新、成绩有亮点的乡镇（街道）、部门、企业通报表扬，并视情况在年度绩效考核中加分；在两次全覆盖调研和随机调研中发现的不合格单位，第一次进行点对点通报限时整改，对第二次仍不合格的单位，在全市进行通报，并视情况在年度绩效考核中扣分。企业统计基础工作将依据“双随机”检查结果，在年度绩效考核中进行相应加减分。
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