陕西省安康市汉滨区红十字会联村帮扶工作纪实
“红十字”结下“文明果”——
“红十字文化长廊太及时了，补齐了村上宣传阵地短板。”看到崭新立起来的红十字文化长廊，陕西省安康市汉滨区建民街道八树梁村支部书记张树红欣喜地说道。
红十字文化长廊是由汉滨区红十字会帮扶申报的50万元博爱家园项目建设内容之一，主要用于向群众普及产业发展、防灾减灾、应急救护等知识，传播“人道、博爱、奉献”的红十字精神，完善村文化基础设施。
乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。自陕西省安康市汉滨区红十字会2021年7月联村帮扶以来，始终坚持“培根铸魂”提振乡村“精气神”，通过培育乡村文明、良好家风、淳朴民风来滋润人心、德化人心、凝聚人心，为推进八树梁村乡村振兴提供强大的精神力量和道德支撑。
邻里互助献爱心
“‘解放军’看着红十字会和河南商会都能来帮，觉得自已村上的事，刚好也能帮的上，就想出点力！”周围群众说道。
周围群众口中的“解放军”，是一名叫鲁公正的“90后”退伍军人。去年12月的一天，因为汛期道路滑坡，连接村外出通行的主干道被迫中断，寒冬腊月年关将近，造成群众极大不便。在外从事运输的个体户鲁公正闻讯后，主动找到了村支书和驻村工作队，协商出面拉来了价值3万余元的水稳商混材料，并组织人员抢修好了路面。
同年年底，汉滨区红十字会协手安康市河南商会来村慰问，为困难群众送来了米面油等物资。慰问中，工作人员了解到贫困户张文友的儿子张明富患有尿毒症，虽然年过40，但因常年需要肾透析，家庭负担较重，家里房屋因无钱门窗未安装，全家人生活在天寒冷地冻的通风房屋后，现场捐赠了2000元钱交到张文友手中，叮嘱他们把门窗安上，并向其购买猪和鸡等近1万元农副产品，帮助家庭摆脱难关。“一步切实的行动胜过一打纲领”，红十字会和商会的爱心行动迅速成为了当地家喻户晓茶余饭后的美谈，也深深地影响着周围的人。
“有困难的孤寡老人和孩子一定要说一声，我来添把力！”日前，八树梁村开展了一次爱心捐赠，本村在外创业成功人士陈洪伟捐赠了一批价值近2万元的防疫物资，在临走前还不忘叮嘱村支书，有困难一定向他提，“我13岁就到工地干活，从哭着抬钢筋开始，知道什么是穷和苦的滋味，看着红十字会大老远跑来救济身边困难的人，我也想搭把手”。汉滨区红十字会联村帮扶以来，充分发挥自身优势，通过典型引领、宣传引导、广泛汇集爱心资源，先后将募集的价值10万余元物资送到了困难群众手中。
激发内生强动力
“我自已挣点就有点，现在党的政策好，但我也不能处处指望共产党和各位领导过日子”，陈道春对帮扶人区红十字会副会长张晶晶说。
陈道春是该村六组监测户陈守勇的妻子，她家里3口人，孩子才大学毕业，丈夫陈守勇患有肝癌，前期已经花费20多万元治疗才稳住了病情，却早已掏空了家底，如今仍要隔三差五去医院保肝治疗。张晶晶在包联该户了解情况后，第一时间看望慰问了陈道春，并和陈道春拉起了家常成为了姊妹，协助落实了低保、公益岗、临时救助等帮扶政策，鼓励该户重拾信心，走出久病的阴霾。“张会长从来不把我当外人，心里焦人了（心里烦）、有困难我都和晶晶讲，她总是耐心听我诉说、帮我想办法、鼓励我！”
“樱桃甜得很，颗粒大，现摘的10元一斤，（买）多的话还可以便宜点！”区红十字会驻村工作队入户时，陈道春正爬在树上摘樱桃，热情地开始推荐。作为家里的顶梁柱，陈道春一面要安慰丈夫养好病，照顾好家里；有空闲时，她会尽量找点零工做，春季茶叶走红就掐茶叶卖，樱桃熟了便摘樱桃卖，平时自己还种菜卖，一年到头“不消停”。区红十字会驻村工作队围绕包联的脱贫户和监测户开展结对子、送温暖、拉家常心理疏导、争取政策等帮扶措施，更侧重于激发他们的内生动力、鼓励他们树立信心，通过种植蔬菜、牛羊猪养殖、引导外出务工就业、扶持村欣荣农区园区联农带农、引导发展庭院经济等形式提高农民收入，增强农民幸福生活成色。
移风易俗树新风
“以前家门口到处是垃圾，现在面貌焕然一新，随手丢垃圾的习惯也慢慢改变了，大家自觉维护房前屋后卫生，路道也整洁干净多了！”一位八树梁村村民说。区红十字会驻村工作队到村后，携手村两委班子建立了村级红十字会，组建成立了志愿服务队，常态化开展入访宣讲文明卫生习惯养成、人居环境大整治、组织志愿者开展村庄道路、房前屋后、水渠两旁环境卫生清理等美化亮化活动。
张全军是建档立卡贫困户，负担重、收入低，日子过得不宽裕。在脱贫攻坚好政策的帮扶下，他顺利脱贫，还供养女儿丽丽读完了大学。如今，丽丽找到了稳定的工作，谈了称心的对象，“日子越过越好”，他就想把女儿的“出阁宴”办得热热闹闹的。区红十字会驻村工作队和村红白理事会得知张全军要大办嫁女后，上门给张全军做工作，最终在多方的劝说下，张全军决定将婚礼延期简办。区红十字会驻村工作队结合新时代文明实践工作和新民风工作要求，协手村两委开展主题宣讲、村规民约修订、公益捐赠、邻里互动，通过发放倡议书、小喇叭、组织文艺活动、开展志愿服务等方式多渠道加大移风易俗宣传教育，广泛传播人道理念，让文明之风吹遍“梁”上每个角落。
共建共治绘底色
5月10日，一辆“红十字疫苗接种爱心车”停在了八树梁村八组李茂军家门口，把在家行动不便的80岁老人接着扶上车又奔着去了下一家⋯⋯连日来，针对本村民居住分散、出行不便等实际情况，一批本村企业爱心车、驻村干部私家车、党员群众私家车在驻村工作队的影响下都摇身成为接送群众的接种疫苗车。
“小王，要回村的我都提前打电话说了，叫回来前做好疫情防控报备！”“321”网格员刘汉军对驻村工作队工作人员说。区红十字会驻村工作队充分利用村级红十字会组织平台，紧密结合“321”基层治理和我为群众办实事工作，将人道服务全面融合到理论政策宣讲、信访矛盾排查、疫情防控、疫苗接种、防汛防滑、稳粮扩豆、外出就业交通补贴、高龄补贴认证、养老认证、合疗征收等工作中，让干部“忙起来”，党员“活起来”、群众“动起来”，让老百姓在家门口就能享受到红十字贴心服务，推动村庄共建共治共享。
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