“中国建造”再次闪耀卡塔尔，中企参建“世界最大饮用水水池”
2022年卡塔尔世界杯四强已经产生，即将进入半决赛。这个波斯湾国家在2022年末成为全球焦点。卡塔尔位于阿拉伯半岛东端，三面环海，属于热带沙漠气候，境内没有完整的河流和永久性湖泊，年均降水量仅有100毫米左右，是一个“水比油贵”的国家。为了增强饮用水的储水和供水能力，同时为2022年世界杯足球赛提供清洁水源，卡塔尔正在沙漠中修建“世界最大的饮用水水池”。
中国企业中标了其中一个标段，历时7年多，目前已经基本完工，正等待卡方最终验收。凭借过硬的技术水平和丰富的施工经验，中方建设者克服了项目中的诸多挑战，也获得了卡方的认可，再次在海外打响“中国建造”的品牌。同时为当地提供了数千工作岗位、培养了技术人才，中方员工和外籍员工在“一带一路”上共同谱写了友谊之歌。
卡塔尔战略蓄水池项目集海水淡化、蓄水、供水于一体，共包含五个标段，于2015年4月正式启动。其中的E标段，包括两座蓄水池以及加压泵站、水质检验中心、发电机房和管线等附属工程，由中国能建(2.360, -0.01, -0.42%)葛洲坝集团负责施工。
“卡塔尔的储水设施一度只能保证该国2天的淡水供应量。这个蓄水池设计库容大约50万立方米，可以提供200万人一天的用水。一旦发生特殊情况，它可以保障卡塔尔全国7天的用水量。”中方项目负责人王少华介绍，E标段项目承担着实现卡塔尔全国管网全线贯通及对该国南北两大城市的供水任务。“项目完工后，不仅可以满足卡塔尔炼油工业重镇乌姆赛义德的用水需求，还将进一步保障首都多哈的工业、居民用水安全与稳定。”
在沙漠深处修建一个大型工程，难度可想而知。气候条件同样艰苦，卡塔尔高温干燥，风沙大、日照强，每年有6个月以上处于持续高温状态，沙漠腹地的风速经常超过60公里/小时。
2015年4月，项目开工伊始就遇到了难题。在项目1号里程碑旁通管线施工中，业主给出的管道镇墩设计方案为桩基式镇墩，王少华认为该设计方案可行性太低。他创造性地提出采用卡槽式镇墩来代替原有的桩基式方案。经过多次建模试验发现，卡槽式联合镇墩采用坎榫结构代替桩基式镇墩，在承台工程量基本不变的情况下减少了浇筑仓位，不仅可以简化施工过程，节约工序验收时间，同时还保证了结构稳定，并大大提高了安全系数。
更重要的是，这项技术的运用将原本需要12个月才能完成的管道安装工作缩减至9个月，获得了项目业主及业内人士的高度赞赏和推广。凭此一举，中国技术就在卡塔尔建筑市场打响了名号。
卡塔尔战略蓄水池E标段项目就像一个“小地球村”。在施工高峰阶段，项目上共有外籍员工3400余名，来自印度、巴基斯坦、黎巴嫩等13个国家。很多外籍员工通过参与中国文化活动，喜欢上了中国和中国文化。
来自埃及的高级机械工程师哈迪就对中国充满了好奇。哈迪2015年加入中国能建葛洲坝集团，短短几年时间，他学会了简单的中文，了解了很多中国传统文化，甚至能写一些象形文字。他说：“在这样一段奇妙的经历中，我结识了很多中国知己、朋友。2019年，我还作为项目的优秀员工去了中国，中国的一切都是那么漂亮，我喜欢中国。”
同时，项目采取“传帮带”的方式，由一个中国工人带十个外籍员工，手把手对外籍员工进行定向的专业培训，一步步把他们从生手培养成熟练工，再成长为技师，为卡塔尔基建事业提供了大量人才。项目为当地及第三国人员提供了超过3000个就业岗位，带动了当地经济发展。
目前，中企的项目建设已经基本完成，正等待最终验收。项目总会计师孙文君表示，这并不是他们的终点，“我们在卡塔尔成立了专门机构，设置了市场专员。经过这几年的深耕，我们在这个市场已经积累了相当丰富的施工管理经验，相信在不久的将来，能够再次获得与卡塔尔企业合作的机会。”
中国的建设者们向卡塔尔、中东地区乃至全世界再次展现了中国速度和中国质量。相信未来，“一带一路”上还会有更多的“中国建造”品牌继续闪耀。
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