博爱家园｜暖心果园 博爱万家
南通市通州区金新街道果园社区总面积4.4平方公里，常住人口11800人。2020年，社区成立红十字会，以党建为引领，围绕“三救三献”主责主业，推进“五心服务”，常态化开展人道救助和志愿服务活动。果园社区以打造“身边的红十字博爱家园”为重点，巧用“12345”工作机制，铺建“博爱传输带”，为社区居民提供项目化、菜单化服务，打造“暖心果园，博爱万家”特色品牌。
筑牢基础建设，把稳“博爱方向盘”
强化“1”个核心。果园社区以社区党总支为核心，依托红十字博爱家园、红十字志愿服务站，确定了“党建带红建，和谐共发展”的工作思路，在夯实红十字基层组织建设的基础上，常态化开展红十字志愿服务活动，形成社区治理与红十字工作同频共振、同步推进，实现为民服务“零”距离。
狠抓“2”支队伍。一是加强社区党员志愿者队伍建设。积极动员党员干部加入志愿者队伍，发挥好先锋模范引领作用。做好志愿服务日常管理工作，实行志愿者星级评定制度。二是加强红十字志愿者队伍建设。着力规范红十字志愿者的登记和注册，并通过培训提高志愿者素质，提升志愿服务水平和服务质量。果园社区采用志愿者积分管理办法，累计志愿服务达30小时得一面小红旗，红旗数量与年底评先评优挂钩。今年以来，果园社区红十字志愿服务队累计服务时长超2310小时。
推广“3”种服务。果园社区博爱家园围绕“三救三献”主责主业，以群众需求为导向，将红十字志愿服务贯穿社区服务治理及各类主题实践活动中，不断弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，重点推广应急救护培训服务、养老照护服务、解忧助困服务。
建立“4”方联动机制。按照“共建、共治、共享”的思路，融合社区党总支、物业、居民小组长、共建单位四方主体，建立健全“4”方联动机制。在社区党总支的领导下，物业、居民小组长两方面直接服务于社区居民，融合共建单位资源，有效地提升了居民参与度，拉近邻里间的距离，促进社区新风尚形成，为构建和谐社区作贡献。果园辖区内的通州万达、水街等商圈综合体以及辖区物业公司在果园社区党总支的召集下，均能够主动参与到博爱家园的建设中来，为辖区居民提供方方面面的贴心服务。
完善“5”心服务。果园社区博爱家园以“5”心服务为内容，即：红心服务——创建文明小区、爱心服务——营造温暖小区、善心服务——构建和谐小区、贴心服务——共建美好小区、真心服务——打造幸福小区，近年来，果园社区博爱家园以“5”心服务为载体，坚持服务群众，服务社区，发挥好党和政府人道领域助手作用和联系群众的桥梁纽带作用。
夯实志愿服务，铺送“博爱传输带”
聚合力推进博爱行动。为了更好的服务辖区居民，果园社区整合多方资源，成立了“暖心果园”红十字志愿服务队，现有核心成员20人，由社工骨干和热心公益的居民自发组成。他们熟悉社区情况，利用自己的优势，结合自身兴趣爱好，为社区居民服务，弘扬“人道 博爱 奉献”的红十字精神。
以行动引领博爱风尚。重点关注因病致贫、空巢独居、低保对象、妇女儿童等最易受损群体，开展了助困帮扶、救护培训、“三献”宣传、防灾减灾、养老照护等活动，较好地发挥了红十字基层组织宣传、交流等的窗口作用。春节期间，上门慰问辖区内低保户、特困供养人员；暑期，开展“博爱夏令营”活动给辖区内未成年人进行生命教育讲座；重阳佳节，组织爱心商户为社区老人提供免费理发；疫情防控期间，配合做好站岗执勤、体温测量、宣传引导等工作。截止目前，开展特色志愿服务32次，受益3000余人次。
以风尚建设博爱果园。利用红十字博爱月、世界红十字日、防灾减灾日等专题活动，发放红十字宣传册并现场解答群众有关扶贫助困、造血干细胞捐献和无偿献血等疑问；同时，通过主流媒体、微信群等宣传转发红十字知识、讲述人道服务工作中涌现的典型事迹、感人故事，进一步弘扬红十字精神，营造浓厚的红十字文化氛围，激发群众参与热情。
优化配套服务，增强“博爱服务力”
规范管理流程。制定《博爱家园工作职责》《红十字博爱家园志愿者管理制度》《红十字博爱超市管理制度》《红十字博爱超市助困物资配发制度》等制度，以“六有”建设标准，强化过程管理，提升红十字会公信力，促进人道公益事业可持续发展。
丰富筹资方式。主动适应数字化改革新形势，应用互联网新媒体，增加筹款维度。“58人道公益日”、“99公益日”期间，利用“转发朋友圈宣传捐、发起一起捐带动捐、助力他人捐款赢配捐”的方式，扩大宣传范围，撬动社会资源。
突出精准服务。下沉红十字志愿服务力量，以人道服务助力基层治理，做到以群众的呼声为导向，群众的需求为根本，群众的满意为目标，为群众提供“菜单式”志愿服务，满足群众多样化、个性化的人道服务需求。
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