高度重视充分动员推动人道资源动员工作再上新台阶
在省红十字会直接领导下，按照省会统一部署，临沂市红十字会立足自身实际，充分领会总会、省会部署开展“5•8人道公益日”的初衷和目的，积极探索互联网众筹公益模式，在全国首届“5•8人道公益日”众筹项目活动中，临沂市上线4个项目实现线上筹资106.11万元，参与人次3.8万余人次，获得项目配捐金额近60万元，带动线下捐赠25余万元，5个县区红十字会实现筹资金额超10万元，筹资总额、配捐金额位列全省市级红十字会第一名。
一、主要做法和收获
（一）提高认识，强化学习。接到省会通知后，临沂市红十字会高度重视，3月23日组织各县区红十字会和会机关全体人员在线参加了总会互联网筹资工作坊线上培训，召开专题会议进行研究，及时下发通知传达省会《关于组织参加全国红十字系统“5·8人道公益日”众筹项目的通知》，4月18日组织市县红会相关领导和工作人员参加全省“5·8人道公益日”众筹线上培训会，进一步提升了对开展众筹活动的重要意义及项目内容活动规则的认识程度，会后市县各级通过分析沟通，明确了各县区的众筹目标及项目分类。在参加省会“救在身边”专场的基础上，还结合我市实际，确立了防溺水生命教育、孤困儿童关爱两个“生命教育”专场项目，并围绕达成目标制定了相应的动员方案。4月29日组织召开全市红十字系统“5·8人道公益日”众筹项目线上动员调度会，市红十字会对项目类别、众筹目标和动员模式进行了讲解并对县区关心的问题进行了解答，各县区主要领导对本县区动员筹备进展情况进行了发言交流，会议的召开统一了思想，明确了路径，为我市顺利推进人道公益日众筹活动打下了坚实基础。
（二）部门联动，充分发动。为了确保活动效果，市红十字会结合防溺水项目，与市城管、市水利等部门进行了交流沟通，优化项目方案，联合开展动员。各县区也结合自身实际，联合多部门进行动员，例如：蒙阴县红十字会联合县教育体育局、县应急局、县水利局等部门共同发出倡议开展防溺水生命教育项目动员，并在学校安全工作会议上就众筹活动专门进行了动员和培训；临沭县红十字会联合县关工委、县妇联、团县委共同召开动员会议；莒南县、平邑县红十字会会同县卫健委在基层卫生机构中进行了宣传发动；沂南、费县在乡镇（街道）红十字会中进行了宣传发动。各县区均结合自身实际，联合多部门进行了广泛动员，取得良好众筹效果。
（三）强化宣传、营造氛围。将人道理念传播与动员人道资源相结合，联合沂蒙晚报、鲁南商报、在临沂等官方公众平台及部分新媒体公众号进行广泛宣传动员，在市红十字会微信公众平台设立专栏进行介绍宣传和项目推介，并制作“5·8人道公益日”宣传短视频在市红十字会官方视频号、抖音号进行传播，其中市红十字会拍摄的短视频在总会“5·8人道公益日”抖音专场“聚人心共善举”话题浏览量1.6万人次，点赞1134次，位居全国第三；与视见传媒达成公益合作“5·8人道公益日”公益广告在市直20余块户外大屏和300余处楼宇广告屏进行高密度播放；市中心血站在全市12个无偿献血点张贴摆放公益广告，组织志愿者进行宣传推介，进一步扩大了红十字开展人道工作的社会影响。兰山区、罗庄区、河东区、平邑县、沂水县也充分发动新闻报道、线上新媒体、户外广告、海报张贴等方式对众筹项目进行传播推广，取得了良好的宣传效果。
二、启发与感悟
此次人道公益日众筹活动的一大创新和亮点，是结合5·8世界红十字日由全国红十字会系统共同开展红十字系统独有的人道众筹品牌活动，是积极参与探索全国红十字系统联动开展人道资源动员模式，提升互联网筹资能力，锻炼网络筹资队伍，打造“救在身边”“生命教育”品牌的一次积极尝试。做好这项工作，一是要选好人道公益项目。“5·8人道公益日”是各级红十字会打造人道资源动员品牌项目的好平台，要按照党和政府关注，群众所需，围绕核心业务策划推出更多更好的人道公益项目，动员更多人道资源，团结更多人道伙伴，更好发挥党和政府人道领域助手作用，推动红十字事业高质量发展。二是要广泛动员人道资源。设立“5·8人道公益日”是总会为推进红十字事业高质量发展作出的重大决策，通过互联网众筹方式，打开红十字会的大门，让更多的公众参与其中、奉献其中、受益其中，彰显红十字组织政治性、先进性、群众性。互联网公益正在改变我们的生活，作为基层红十字会要充分利用互联网技术广泛动员人道资源，主动借助互联网，跟上新时代的步伐，做到会用网、巧用网、善用网、用好网。三是要多级联动提升能力水平。“5·8人道公益日”活动对于红十字工作宣传非常有利，红十字组织遍布全国，深入乡镇、街道、社区、学校、医院、企事业单位，有众多团体会员单位、冠名医疗机构和数量庞大的红十字会会员、志愿者，要充分发挥系统优势，充分调动社会资源，特别是在红会重要节日，讲好红会故事，展示好红会作为，树立好红会形象。
张成刚
山东省红十字会2022-05-23


