红十字增辉“金色盾牌”——上海公安学院红十字会工作侧记
10月22日，在“终身学急救 救护伴我行”沪港澳台红十字青年应急救护交流活动中，上海公安学院应急救护队代表上海红十字青年，展示了轨道交通事故现场场景下的急救手法和技术要领。在刚刚落幕不久的“关爱生命、救在身边”第六届全国红十字应急救护大赛总决赛中，这支救护队代表上海红十字系统参赛，并荣获二等奖和多项单项一等奖，展示了上海红十字救护员的青春风采，也体现了上海市红十字会应急救护培训进校园工作的显著成果。
作为上海唯一培养高素质应用型警务人才的公安高等院校，上海公安学院在市红十字会的关心、指导与支持下，以应急救护培训、志愿服务项目、人道主义培育为抓手，厚植“人民公安为人民”的为民情怀，学院红十字工作水平持续提升，辐射影响日益扩大。以青年学警为主力的红十字青年志愿服务队获得2021年度“上海市青年五四奖章集体”、“浦东新区优秀志愿者团队”等殊荣；以关心关爱失智儿童、空巢老人等特殊群体为主的多项志愿服务项目被中国红十字会总会、上海市红十字会确立为重点培育项目；青年教师张震宇、咸雅旎先后荣获中国红十字会“会员之星”称号。
“救”在身边，全面提升警务系统急救水平
2019年3月，一则学警救人的新闻被媒体广泛报道。
新闻中的主人公，是公安学院治安系学警俞家铧。当天，俞家铧开车经过松江区北翠路一地下车库时，发现一辆白色轿车失控撞击在柱子上，在确认司机没有任何举动后，他第一时间上前查看，发现司机已经出现了轻微抽搐、口吐白沫的现象并呈现晕厥状态。
紧急关头，俞家铧想起来在学校学过的急救技能，立刻用救生锤击碎车窗将车辆驻车熄火后，对司机进行施救，为120急救车到来后的及时抢救争取了时间，得到了广大网友一致好评。
俞家铧的救人故事，是上海公安学院扎实推进救护培训工作的一个缩影。为全面提升上海公安民警现场救护响应能力，打造一支公安系统应急救护师资、救护员队伍和志愿服务队，为公安民警在出警、处警等警务活动中开展警务急救提供坚实的人才保障，学院红十字会在市红十字会的支持保障下，积极筹建高校应急救护培训基地，将警务、救护、搬运以及与其他救护人员合作等知识、技能融为一体，全面提升本市公安民警现场救护工作的专业化和正规化水平。
同时，学院在各专业系学警的课程中全面开设《警察现场救护》《警务救护基础》等课程，确保每位学警都能够学习掌握应急救护技能。学院数十名学警获得“国际救护员”的光荣称号，还主动组建了红十字应急救护小队——“雄狮急救队”，多次在重要节日安保活动中展现出专业素养与过硬技术，快速处理了多起突发情况，受到了广大市民群众的一致好评。
“目前，学院已经培养红十字救护师资30余名，未来计划面向上海市万余名警察与辅警队伍开展常态化技能培训。”学院青年教师、中国红十字会“会员之星”咸雅旎介绍。
践行人道，为特殊群体送去温暖关怀
从一次，到一百次，热血滚烫。长期以来，上海公安学院每年固定组织在校生参与团体无偿献血，30余年来献血率始终位列上海高校之首。
2020年疫情期间，得知血液募集难度加大，临床用血需求进一步增加，学院广泛动员协调，在短短3天时间内，组织近1000名师生撸袖无偿献血，成为开展新冠肺炎疫情防控工作以来第一所组织常规性团体献血的学校。
奉献热血、关爱自闭症和智力障碍儿童、开展防艾宣传，随着志愿服务项目的持续广泛开展，人道公益理念已深度融入每一位青年学警的日常生活，并逐步扩散到浦东、宝山乃至全市范围。
“如果再给我一次机会，我还会义无反顾地选择红十字志愿服务，选择为这些特殊人群带来属于我们的关怀。”2022年9月，2019级学生陈晨和同伴一起来到浦东新区高阳镇三阳基地，开展“学警守‘沪’，为爱播种”提高智力障碍特殊群体社会归属感志愿服务第一站活动，为众多特殊人群提供了队列训练、心理辅导、反诈宣传等形式多样的服务内容。
经过多年精心培育，公安学院红十字志愿服务已经成为上海高校中一个具有鲜明公安特色的品牌，由大一至大四学生组成的志愿者队伍也在一年又一年的薪火相传中发展壮大。“2019年作为大学‘萌新’首次参与该项目至今，这些经历和回忆可以算是我大学生活中最绚烂的一道风景。”回想几年来的经历，陈晨说。
2020年，“学警守护天使”上海公安学院关爱自闭症儿童志愿服务项目获评市级“甲类项目”。截至今年，学院相关人道主义服务项目累计参与300余人次，服务时长达3500多小时，服务人次超10000余人。
生命教育，充分发挥红十字育人作用
学院红十字会紧紧围绕中心工作，坚持将红十字工作与学生思政教育有机结合，充分发挥红十字工作育人作用，引领传播红十字文化理念。
每一年的世界红十字日，学院都以“生命教育，人道伴行”为主题开展“红十字博爱周”活动。以“救在身边+生命教育”“爱心相髓+生命教育”“生命接力+生命教育”“人道救助+生命教育”“养老服务+生命教育”等红十字人道文化传播活动为主线，用文艺创作的形式，积极倡导“关爱生命”“救在身边”“生命接力”等文明新风尚。
在第十一、十二届上海市大学生国际人道问题辩论赛的赛场上，学院红十字辩论队积极备赛、广泛阅读了解国际人道法相关知识，一路披荆斩棘，最终获得了一次冠军、一次亚军的好成绩。
在防艾同伴教育方面，学院也通过持续开展视频创作活动，形成了立体持久的宣传体系，筑牢了校园防艾的阵地，营造了“人人防艾，人人懂爱”的良好氛围，培养了学生敬畏生命、珍爱生命，自尊自爱、自立自强的健全人格，保障了广大青年学子的健康与安全。
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