山东省乳山市红十字会开展“救在身边+生命教育”行动工作纪实
生命教育 救护伴行——
“看手机上有个人，就是学了这个，才把他的老伴给救过来了，所以我也过来学学⋯⋯”
2022年7月21日，山东省乳山市红十字会应急救护师资张玉璞应邀到冯家镇为瑞木山片的群众讲解应急救护知识，村民张培英在实操训练的时候主动和张玉璞交流时说起自己参加培训的起因。随着互联网走进千家万户，国内外的一些突发意外事件和急救案例第一时间被群众知晓，有利于提高社会公众对突发意外事件的警觉性，也激发了大家迫切学习急救知识的热情。
2022年，乳山市红十字会通过强化部门联动、打造专业团队、突出工作重点、突出宣传实效，积极推动“救在身边+生命教育”行动开展。全年共开展线上+线下培训90场，普及人数约40000人次，开展主题宣传活动25场，普及人数约2000人次，有效提升了公众应急救护意识，区域红十字应急救护培训工作成效明显。
部门联动，构建全方位工作格局
为扩大急救培训覆盖面，乳山市红十字会注重资源整合，强化部门联动，积极与市委组织部、卫健局、教体局、应急管理局、公益组织等合作，构建“救在身边+生命教育”工作联动格局，在推动救护培训工作上形成整体合力。
市红十字会与市委组织部联合，将“救在身边+生命教育”课程纳入年度主体班次培训内容。今年以来，先后走进科级干部培训班、党员发展对象培训班、优秀年轻干部培训班等5个班次，培训约200人次；联合市卫健局下发《关于开展“救在身边+生命教育”进机关公益培训活动的通知》，分期分批开展培训，目前已走进28家机关，培训约600人次；与教体局联合开展全市大中小学校卫生应急和急救能力提升系列行动，将“救在身边+生命教育”纳入学校素质教育内容，通过入学军训、中小学实践课程等形式，分批对全市学校师生进行培训，助力构建和谐平安校园；与应急管理局、蓝天救援队、大拇指青少年公益活动中心、星火公益组织联合开展线上+线下暑期防溺水应急救护培训系列活动，共开展20期，培训约20000人次。
多措并举，打造接地气师资团队
“我们要用大白话讲出大道理，让群众能听懂，愿意听，学得会，就像心肺复苏抬起额头的角度，咱别一味说是90度，就跟他们说抬到鼻孔朝天，他们就懂了⋯⋯”在一次师资老师座谈会上，王晓莉分享着自己的培训经验。
优秀的师资团队是救护培训工作顺利开展的前提和保障。为此，乳山市红十字会充分发挥职能作用，积极培育本土师资力量，着力打造一支高素质的专业培训团队。对不同领域的优秀志愿者进行急救员培训，累计培训救护员130人，从中选拔骨干进行师资培训。2021年争取省级应急救护师资培训班在乳山举办，培训师资15名，截至目前，共有红十字培训师资26人。
定期组织师资座谈交流，集中学习红十字生命教育相关知识，安排老师交流讲课心得，取长补短，互促共进；根据师资的职业及特长，本着优势互补的原则，对师资老师进行分组，规定年度教学任务，以教促学，教学相长，不断提升师资整体素质。积极探索救护师资奖励措施，充分调动师资参与应急救护培训的积极性。根据《中国红十字会章程》及相关规定，制定《应急救护培训志愿者待遇制度》，为师资志愿者提供基本保障；为在培训教学、志愿服务等方面表现突出的救护师资，撰写工作鉴定，为其在单位评先树优提供参考。年度共推荐6名红十字师资志愿者获评乳山市文明之星。
突出重点，共筑老百姓安全屏障
乳山市红十字会以群众所需、企业所盼、社会所向为出发点和落脚点，注重基层一线人员的急救知识普及，打通红十字“救在身边+生命教育”行动与群众之间的最后一公里。
聚焦乡镇农村救护知识贫乏、人员老龄化严重、高龄老人突发意外情况频繁的现状，年初以培训暖心食堂工作人员救护技能为突破口，对15个镇（街）暖心食堂工作人员进行救护培训，培训人员约200人次；为提高乡镇一线工作人员应对服务群众过程中出现突发状况的施救能力，有序对全市镇（街）机关工作人员进行了一次轮训；结合农村支部书记培训班，对全市农村党支部书记进行了救护知识普及；将课堂设在田间地头，为冯家镇、下初镇、南黄镇有关行政村的百姓传授心肺复苏急救法。
为不断优化营商环境，服务企业平安健康发展，与应急管理局、消防大队联合组成服务队，开展常态化应急救护培训进企业活动，目前报名参训企业43家，年内已培训企业13家，惠及企业员工约1200人次。结合外贸企业工作需求，积极与威海博众应急救护服务中心联系，为5家企业36名员工开设急救员培训班，顺利取得中国红十字会急救员证，为企业健康发展贡献了红十字力量。
以社区为单位，开设“急救知识周末讲堂”、博爱家园“救在身边+生命教育”微课堂，通过线上和线下相结合的方式，积极倡导“关爱生命”“救在身边”的理念。截至目前，在9个城市社区举办了公益讲堂，累计培训约500人次。举办消夏之夜“救”在身边、中小学防溺水宣讲系列活动，将应急救护知识送到大众中间，鼓励广大公众学急救、会急救、敢急救，科学施救、救在身边，逐步实现人人学急救、人人敢急救、人人能急救的愿景。
注重引导，营造沉浸式宣传氛围
多渠道、多角度宣传应急救护的重要性，广泛宣传生命至上理念，引导社会各界关爱生命，是提高应急救护工作普及率的关键。
用好线上媒体，拓宽宣传广度。依托中国红十字报、省红十字会官网(公众号)、乳山市融媒体中心等媒介，对重点活动及时报道，强化正向引领。2022年以来发布信息46篇，制作了海姆利克急救法演示视频，应急救护培训短片《唱响乳山》宣传片；乳山市红十字会举办校园急救技能比赛、乳山市红十字会为700名新生进行应急救护培训等经验做法被威海市红十字会官网转发；红十字生命教育图解、乳山市红十字会开展应急救护培训进机关活动被省红十字会转发；《山东威海乳山市：应急救护培训进校园》《志愿服务进农家》等稿件在新华网、凤凰网、腾讯新闻、学习强国地方平台等媒体发布。
结合线下活动，加大宣传力度。将红十字救在身边+生命教育行动的宣传贯穿线下活动始终，制作了“救在身边+生命教育”宣传手册，结合主题宣传和应急救护培训活动，广泛传播红十字生命教育。在体育公园、母爱广场、华联广场等地发放宣传册4000余份；适时向社会公众普及红十字生命教育行动，通过公交车电子屏、医院电子屏、城市重点路段公益广告屏播放公益宣传画报、宣传标语，播放量达到2.5万次；建立基层红会工作群，鼓励基层红会做好结合文章，在新时代文明实践志愿活动中，广泛传播红十字文化。抓住关键节点，挖掘宣传深度。以“5·8”世界红十字日为契机，先后在博爱家园、红十字学校、驻乳高校开展应急救护知识系列宣传活动，以全国防灾减灾日为契机，开展应急救护培训3次，结合暑期防溺水关键期，联合蓝天救援队，录制防溺水宣传直播课，在线观看人数约17000人次；结合“世界急救日”主题活动，广泛宣传生命至上理念积极组织各类宣传普及活动，以活动促提升，用行动抓落实，在全社会营造了“生命教育+救在身边”的浓厚氛围，红十字“救在身边”品牌更加深入人心。
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