让好项目“发力”又“出彩”——浅谈人道救助项目的谋划与管理
红十字会是从事人道主义工作的社会救助团体。好项目永远是红十字吸引社会捐赠、开展好社会救助的重要法宝，是汇聚公众爱心、整合人道资源的重要平台。作为县（市）级基层红十字会，近年来，江苏省南通市启东市红十字会在加大人道资源动员力度的同时，积极巩固传统项目培育创新项目，三年筹募人道资金2500余万元，以“政府关注、百姓所需、红会所能”为原则，以“聚人气、接地气、有共鸣、易宣传、好操作、显成效”为设计理念，着力于让爱心人士有获得感、受助群体幸福感、参与单位有使命感，推动筹款动员和人道服务取得积极成效。
聚焦“急难愁盼”，找准项目谋划切入点
公益项目设计要遵循六条原则：一是党和政府重视支持；二是社会关注；三是群体需求；四是符合宗旨；五是国际接轨；六是树立品牌。这六条原则包含了项目所有的利益相关者，也包含了组织的整体发展，是好的公益项目的基本设计思路。
基于该认识，启东市红十字会提高政治站位，主动融入工作大局，注重围绕大局大势，找准红十字人道项目的“切入点”。积极推动博爱家园项目，在开展阵地建设、防灾减灾、健康促进、人道传播等服务的同时，在全省率先探索立生计金项目，从2019年起尝试投入善款嫁接在优势产业上，依托惠萍镇水果小镇“博爱家园”积极培育爱心果园项目，通过周边贫困户优先用工、为贫困户提供技术培训等形式持续带动增收，同时部分收益逐年按比例用于扶贫，让困难群众长期受益，让善款持续增值。围绕关爱“一老一小”，联合爱心企业成立红十字“小星星”关爱基金，关爱白血病、先心病等重症儿童和发育迟缓儿童；创办红十字爱心洗衣坊、理发室，为高龄、失能老人等特殊群体提供免费服务。
优化工作理念，强化服务保障，需要在项目内容、流程等方面不断优化简化，想群众所想、急群众所急。为策应“健康江苏”建设，启东市红十字会持续多年开展“博爱光明行”，并在项目内容延伸拓展，为全市困难眼疾患者推出“送免费手术、送护眼器具、送爱眼知识、送照护服务、送帮扶慰问”等服务。为方便老年患者，联合医院开通绿色通道，整个治疗流程由红十字会与医院直接对接，病人入院有专人接待、不用排队挂号，出院不用刷卡缴费，康复即可直接回家。配套的贴心服务、便捷流程受到群众一致好评。
立足“联动联建”，放大人道资源好效应
县（市）级红十字会组织人员规模小，人少事杂，必须坚持开门办会，整合汇集职能部门、公益组织、红十字志愿者等各类资源，动员社会力量积极参与项目，才能扩大红十字人道项目的知晓度和受益面。
管理联动，注重纵横结合。横向上，建立起与民政、卫健委、医保局等相关职能部门沟通对接机制，纵向上，市、镇、村红十字会组织建立快速反应机制，落实项目方案执行、推动、反馈、完善等各环节。如在救助对象的审核把关上，市红十字会会同相关部门构建人道需求重点人群信息库，实行市镇联动细化落实调查审核、公示公开、回访反馈三项程序，确保把项目资金用到“刀刃”上。
服务联动，注重细化分类。志愿服务是开展好人道救助项目的基础。市红十字会联合公益组织、红十字志愿者，积极招募、扩大队伍规模，按照志愿者的特长和服务意愿，建立赈济救援、养老照护、心理援助等各类志愿者，骨干志愿者300余人，按专业、分领域对接相应项目开展红十字志愿服务，有序引导公益组织、志愿者参与人道公益项目 ，既壮大了志愿者队伍，汇聚了社会爱心力量，又扩大了项目受益面。
宣传联动，注重发力发声。注重项目宣传，讲好红十字故事，能让红十字工作变得更有生命力。市红十字会在每个项目运作中，除本单位公众号推文宣传外，还与主流媒体、上级部门、爱心企业宣传平台密切沟通，扩大“朋友圈”，开展“线上+线下”全媒体宣传，吸引受众“眼球”，扩大项目影响。水果小镇生计金项目、启东博爱光明行、“小儿郎爱心伴读”等多个项目获省市主流媒体聚焦关注。
突出“公开透明”，提升红会组织公信力
落实项目质效评估制度。建立项目清单和质效评估制度，纳入整体工作目标管理，自上而下协力推动。适时组织救助项目中期、结项评估，督促项目按序时进度推进，邀请捐赠方、理事会、监事会成员、基层代表等听取建议意见、开展调查评估，重点考量项目受益面、认可度、满意率。
严格执行信息公开制度。公开透明是提升红十字公信力的重要途径。在项目运行中，启东市红十字会做到爱心资金募集、分配使用、财务管理、物资采购、落实项目全程公开透明运行，定期向社会公示。建立爱心捐赠方回访反馈制度，实行“一项目一档案”，加强实时动态管理，及时发布信息，常态化邀请捐赠方参与项目实施、督查，分项目向捐赠方提交项目执行报告，有效提升了捐赠款物使用管理的效能和透明度，保障捐赠人和社会公众的知情权、监督权。
落实闭环监督体系。在项目运行中，突出全流程监督，监事会通过列席会议、审核方案、检查财务制度、开展项目审计等开展监督，并及时会商研究，提出监督意见，对人道救助项目的执行工作进行规范，让第三方力量进行审计监督，促进提高各类人道救助资金、物资的使用效率，提升红十字组织的社会公信力和影响力。
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