建设能担重任的高素质老干部工作队伍
习近平总书记所作的党的二十大报告，站在关键在党、关键在人的高度，对深入推进新时代党的建设新的伟大工程作出全面部署，提出“建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍”的重大任务，早有深远的战略考量和重大的现实意义。我们要以组织路线服务保证政治路线的高度自觉，加强和改进新时代干部工作，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供有力的干部支撑。作为当代的老干部工作者，面对新形势新任务新要求，不断增强老干部工作者的学习本领、政治本领、创新本领、协调本领、服务本领，是促进离退休干部工作不断创新和发展的重要保证。
一是增强创新本领。进入新时代，老干部工作所处环境和服务对象都在发生变化，党中央对老干部工作者寄予了殷切期望。我们要不断从新的理论政策和工作实践中寻找灵感，积极推进工作理念、工作方式、工作内容、工作手段的创新，凝聚起老同志中蕴含的强大正能量，为进行伟大斗争，建设伟大丅程，推进伟大事业，实现伟大梦想作出新的更大贡献。在服务管理上，要强化资源整合，资源共享的理念，建立起家庭，社区、社会，原单位以及老干部工作部门等“多位一体”的老干部服务管理体系。在思想教育上，要因地制宜，科学合理设置离退休干部党组织。在文化养老上，要多渠道拓展老干部学习活动的新途径，解决场地少、人员短缺、覆盖面低等问题。在作用发挥上，要发掘整合银发人才，搭建平台载体，探索新思路、新机制，努力满足老干部发挥作用的新意愿、新期待，实现资源效益最大化。
二是具有大局意识。老干部工作虽然不是中心，但却影响中心，虽然不是大局，但却牵动大局。老干部工作不好做，麻烦事多，上要对上级党组织负责，下要对老干部有个交代，他们既是长者，又是功臣。做好这项工作需要有全局观念，要有奉献精神。遇到矛盾和纠纷的时候，要做到“四不”，既“不推、不躲、不绕、不拖”，尽心尽责为老同志服务。对他们提出的问题，能解决的及时解决，一时不能解决的和不符合规定不能解决的问题，积极给予解释，不断化解矛盾，力求把矛盾和问题消化在每个老干部工作者的手上。老干部工作始终要心系老干部，在思想上尊重老干部，感情上贴近老干部，生活上关心老干部，工作上依靠老干部，多办实事，努力形成心齐气顺、风正劲足的老干部工作新局面。
三是责任意识。老干部工作搞得好不好，关键在于老干部工作者有没有责任意识。提高认识，加深感情，确立老干部是宝贵财富的思想，坚持“财富”观点是做好老干部工作的思想基础。老干部是人民的功臣，他们当中有许多同志曾担任重要的党政领导职务，是一群精英，有着丰富的阅历和工作经验，，他们为新中国的建立和社会主义建设做出过重大的贡献，离退休后他们仍然壮心不已，老有所为，关心党的事业，为建设有-社会主义继续发挥作用、贡献力量。我们要以敬父母之心、儿女之情来尊敬老干部，维护老干部的权益。把老干部的历史功绩牢记在心，要克服服侍人的低人一等的思想，真心实意地尊重他们，爱护他们。我们每个老干部工作者都要热爱本职工作，当好服务员，要动真情，办实事。针对“双高期”老干部的生理特征，不能产生老干部是社会的包袱和累赘的思想，把“要我服务”，变成“我要服务”。坚决排除消极的工作态度。提倡对老干部的服务要有“五心”，即“热心”、细心、关心、诚心和耐心”，也就是“接待要热心、工作要细心、生活要关心、办事要诚心、说话要耐心”。这“五心”诠释着每一位老干部工作者所应具备的工作作风。要按照“四个不”，即“工作不等待，事多不厌烦，遇事不躲避，受屈不发火”的要求来约束自己。在日常服务工作中注意做到“四个一”，既“一张笑脸相迎，一把椅子让座，一杯热茶相待，一席知心话相谈”。和“起个身、让个坐、握个手、问声好、倒杯茶、送一程”的服务要求。还要做到“四要”、“四到”，即“脑要灵，真心为老干部办好事;口要甜，热心为老干部解难题; 心要诚，诚心为老干部办实事;手要勤，精心为老干部服好务”。“四到”，即“耳到、眼到、嘴到、手到”。这“四要”、“四到”是每位老干部工作者所应必备的工作技能。
四是增强政治本领。老干部工作具有政治思想性强的特点，要切实肩负起教育引导离退休干部的工作，就必须不断增强政治本领。要从全面从严治党、巩固党执政地位的高度来谋划。教育引导广大离退休干部坚决维护习近平同志的核心地位，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，助推全面从严治党向纵深发展，保证离退休干部队伍的和谐稳定，做到让党放心。要不断完善退休适应性培训机制，从源头引导老干部适应新时代，引领新风尚，创造新生活。要持续推进“五有五好”示范党支部建设，把离退休干部党组织建成坚强的战斗堡垒、把老干部工作领域建成巩固的思想阵地。要积极打造“碧玉生辉”正能量工作品牌，引导广大离退休干部围绕中心，服务大局，开展丰富多彩的正能量活动，尤其是发挥好老干部宣讲团的作用，深入农村、社区、民族群众中宣讲十九大精神。同时加大对典型人物的宣传、表扬和鼓励，营造为党和人民事业增添正能量的浓厚氛围。
老干部是一个特殊的群体，思想觉悟高、政策水平高、又有广泛的业余爱好，这就对我们提出了更高的要求，也就是说我们要不定期的进行政治理论和业务能力等综合素质培训。提高理论政策水平是做好老干部工作的前提。采用多种学习形式，举办各种业务培训班，提高思想政治素质、科学文化素质、业务能力水平以及良好的心理素质，把老干部工作做深、做细、做好、做活，让老党和政府放心，使我们单位真正成为老干部的“娘家”，使自己真正成为老干部的贴心人。通过多种途径，如读书自学、技能培训、丰富多彩的文娱活动等多种形式获取知识，增长才干，采取“多分散、少集中，长流水、不断线，抓热点、解难点”的方法，不断增强学习的针对性和实效性。还有在岗位上也要不断锻炼提高。老干部工作并不是简单的跑跑腿，要激发他们结合自身岗位的实际，边干、边学边思考，尽职尽则、尽心竭力做好本职工作。长期工作在老干部身边，要树立大局意思、责任意识、服务意识，就能够从老干部身上学习和汲取到经验和知识，加上我们不断学习和努力工作也就能培养出为老干部服务所必备的高素质。古人云:人心齐，泰山移。我们常说:团结就是力量。只要我们上下一心，尽职尽则，众志成城努力拼搏，就会更好的推动、促进我们单位的和谐发展，使老干部工作更上一个台阶。
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