常熟市委老干部局举办“学习贯彻党的二十大精神 争当新征程银发先锋”主题活动
　11月15日，常熟市“学习贯彻党的二十大精神 争当新征程银发先锋”主题活动暨第八届“虞城彩虹韵“老干部文体节闭幕式在市老干部活动中心举行。
　　苏州市委老干部局三级调研员邵建清，苏州市委老干部局作用发挥指导处处长、活动中心主任张毅，常熟市委组织部副部长、市级机关工委书记高延君，常熟市委组织部副部长、老干部局局长、离退休干部工委书记王正国，常熟市四套班子老领导姚永兴、钱仁德、潘建华、赵洪生等出席活动。
　　苏州市委老干部局三级调研员邵建清讲话。邵建清表示，常熟市深耕“虞城”系列老干部工作品牌，今年以来，重点开展“两心三和”服务基层专项行动，打造“虞城晚霞红”银龄综合示范阵地，“双线五学”推动老干部学习活动丰富多彩，引导广大离退休干部学有所获、乐有所为。他希望，全市离退休干部要强化理论武装，提高政治站位，自觉把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务；要发挥优势作用，实现晚霞生辉，让常熟的银发力量成为助推常熟高质量发展的银发优势；要聚焦提档升级，打造乐龄家园，以精准服务、精细保障、精致活动，助力广大老同志科学养老、文化享老。
　　常熟市委组织部副部长、老干部局局长、离退休干部工委书记王正国作工作动员。王正国回顾总结了第八届“虞城彩虹韵”老干部文体节活动开展情况，并就全市离退休干部学习宣传贯彻二十大精神作工作动员。他希望，老同志要争做学习二十大精神的示范者，宣传二十大精神的引领者，贯彻二十大精神的践行者，切实把离退休干部的智慧和力量凝聚到党的二十大确定的各项任务上来。
　　礼赞二十大
　　今年是党的二十大召开之年，市委老干部局以引导离退休干部党组织作用发挥向基层延伸、向百姓聚焦为突破口，开展了“两心三和”服务基层专项行动，全市113个离退休干部党支部深入社区，单独或联合签订协议书61份，以实际行动“守初心、连民心”，推动“家庭和美、邻里和睦、社区和谐”，为加快建设更高品质的“江南福地”贡献智慧和力量。活动现场，老干部工作者讲述“两心三和”服务基层专项行动阶段性成果。
　　为进一步激发全市离退休干部奋进新征程、建功新时代的昂扬斗志，市委老干部局组织开展“喜迎二十大、奋进新征程”主题征文活动，广大离退休干部积极参与、踊跃写稿，共收到22个单位71篇文章，老同志们用饱含真情的文字唱响了爱党爱国的时代主旋律。此次征文活动共评选一等奖1篇，二等奖3篇，三等奖6篇，优秀奖20篇。常熟市委老干部局副局长、离退休干部工委副书记杨恺为“喜迎二十大、奋进新征程”主题征文一二三等奖获得者颁奖。
　　为迅速掀起学习宣传贯彻二十大精神热潮，市委老干部局邀请市历史文化暨新四军研究会会长、党史工办原主任彭根华，市关工委副主任、原档案局局长沈秋农，市委党校原高级讲师姚永林、谢建刚组建成立学习宣传贯彻党的二十大精神常熟“银发先锋”宣讲队，推动宣讲工作落实落细，引导广大离退休干部更加自觉坚定地把思想和行动统一到党的二十大精神上来。王正国向学习宣传贯彻党的二十大精神常熟“银发先锋”宣讲队授旗并赠书。
　　党的二十大胜利召开后，全市离退休干部热学、乐学大会报告精神，老领导老同志们精心创作了 “乐学二十大 翰墨飘清韵”书法作品。姚永兴、王仲琪、仲伟行、归志国等老领导老同志展示书法作品。
　　领航新时代
　　退休不褪色，离岗不离党。全市离退休干部党组织和广大老同志深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，积极响应中央、省委、苏州和常熟市委号召，坚持老有所为，继续发光发热，服务社会、服务群众、服务发展，涌现出了一大批表现突出的优秀个人和团队。市委老干部局、市委离退休干部工委开展了“最美”系列评选表彰，授予谢阿生等10名同志首届“最美老书记”称号，授予汤建堂等15名同志首届“最美老干部志愿者”称号，授予“银领先锋”梅李镇离退休干部志愿服务队等10个队伍首届“最美老干部志愿服务团队”称号，授予古里镇“乡村治理‘五大员’ 谱写和谐邻里新篇章”等8个项目首届“最佳老干部志愿服务项目”称号。常熟市委老干部局副局长马建新宣读“最美”系列表彰决定。
　　第八届“虞城彩虹韵”老干部文体节自今年7月开幕以来，市老干部活动中心围绕“喜迎二十大 学习二十大”主题精心策划各类活动，积极与涉老活动联盟各单位开展合作，以诗、书、画、影、歌、舞、赛，以及线上、线下等丰富多彩的活动形式，为老同志们呈上了一场文体活动盛宴。常熟市人大原副主任潘建华、市委老干部局副局长马建新为第八届“虞城彩虹韵”老干部文体节“个人活力奖”和“优秀组织奖”颁奖。
为进一步加强离退休干部学习活动阵地建设，培育和打造一批集政治教育、党性锤炼、学习活动、文明实践于一体的示范阵地，市委老干部局对全市“功能设置好，学习组织好，活动开展好，作用发挥好，服务保障好”的老干部学习活动阵地进行实地考察，经综合评估，常福街道常福老干部活动中心、市税务局离退休干部之家、市市场监管局老干部活动中心成为我市首批“虞城晚霞红”银龄综合示范阵地。今后，他们将充分利用这方阵地，组织离退休干部党员强化理论武装，坚定理想信念；充分利用这方舞台开展文体活动，丰富金秋生活；充分利用这方平台，发挥积极作用，实现晚霞生辉。
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