国家一级饮用水东江湖水流进千万家
——郴电国际郴州市自来水公司供水提水质优服务纪实
水是生命之源，食以水为先。郴电国际郴州市自来水公司在全力做好城市安全供水、供水供应保障工作的基础上，以提水质为着力点，以优服务为理念，积极构建一流营商环境，促进郴州市自来水公司市场主体高质量发展，让郴州人民打开家里水龙头就能喝上国家一级饮用水东江湖水，提升郴州人民生活幸福指数。为在郴及来郴投资创业企业提供最好最优，安全可靠、持续稳定地提供优质高效供水服务，做企业、百姓供水的服务员和贴心人。
完成东江引水工程，用高品质书写民生答卷
郴电国际郴州市自来水公司在郴州市委、市政府坚强领导下，贯彻落实省委“三高四新”战略，着力解决郴州市西城区、桂阳县城、北湖机场及郴资桂沿线乡镇供水难题，自2014年4月开始实施东江引水一期工程，历经4年多艰苦努力，一期工程于2018年8月竣工通水，实现郴州人民“喝上东江湖水”的夙愿。东江引水二期工程于2019年12月全面开工建设，2021年12月实现全线通水，截止目前，东江引水工程输水主干线全长达106公里，是郴州这座城市的“大动脉”，被郴州人称为“生命线工程”，满足了郴州市及桂阳县城区百万常住人口的用水需求。自工程建成通水以来，东江引水工程已累计安全运行1446天，累计为郴州市民供水超4亿立方米，国家一级饮用水流入寻常百姓家，让郴州人民打开家里水龙头就能喝上“水中贵族”东江湖水，郴州人民供水民生福祉得到质的飞跃。
实施城区供水管网改扩建项目，真抓实干保障供水安全
为解决郴州市城区供水管网瓶颈问题、提高人民生活品质及适应郴州市新的供水方案的需要，市自来水公司实施郴州市中心城区供水管网进行改造建项目，对市中心城区人民东路延伸段、西河东路、苏仙南北路、协作路、温泉西路、槐万路、工业大道、郴江路等89条道路长达118公里输配水供水管网进行改扩建，以真抓实干解决老城区供水管网严重老化、漏损严重的问题，确保供水稳定性及安全性。通过实施城区供水管网改扩建项目，减少管网老化对净水厂出水的二次污染，确保生活饮水水质量，满足人们对高品质生活的需求。随着东江引水工程的建设，实施城区供水管网改扩建项目实现与东江引水工程输水系统的无缝对接，适应城市规模扩大、企业进驻郴州供水需要，实现满足郴州市城区100万人口、日供水量100万吨规模的配水需求。
主动服务贴心护航用户，助力城市、产业大发展
市自来水公司主动服务积极扩大供水区域，不断完善供水基础设施建设。东江引水工程途径资兴、苏仙、北湖、桂阳，供水范围覆盖思科职教城、苏仙区飞天新城、小埠、远恒佳教育项目、北湖机场及郴资桂沿线居民，推动资兴桂阳率先融城，加快郴资桂一体化发展建设，为郴州市进一步完善城市规划体系，助力城市、产业发展打下坚实基础，为我市高质量小康社会建设提供重要支撑，让更多的百姓及企业用上安全放心的自来水。近几年，郴州市城东新区、西城区、北湖机场、飞天新城、郴资桂沿线、郴永大道沿线、三一重工、湖南郴州粮油机械有限公司、湖南农夫机电有限公司、湖南郴州正威新材料科技城项目、思科职教城等产业项目及片区开发拔地而起。
落实优化营商环境要求，树立“身在郴州 办事无忧”供水品牌
市自来水公司以党的二十大精神为引领，对标对表落实党中央、国务院，省委、省政府关于优化营商环境的各项决策部署，按照“十个坚决”的要求，坚决落实好市委、市政府“20条”优化营商环境措施，全力打造供水一流供水服务品牌，提升居民幸福感、获得感、满足感，大力优化营商环境，让企业在自来水公司实现“一件事一次办”。2022年，市自来水公司继续将优化营商环境作为“一把手工程”，严格落实“八个机制”“八项措施”，组织业务骨干74人与122家园区企业建立“一对一”服务机制，指导并帮助企业管理人员学习掌握相关节水知识，用好用足水价政策，切实减轻企业用水成本;主动对接郴州市文旅产业有限公司、湖南顺峰旅游投资开发有限公司飞天山分公司等34家企业，成功实现用水“今日报装，明日通水”极速报装服务;开展解决园区企业用水困难“一对一”走访600余次，发放供水服务宣传手册3000余份，及时高效解决了企业反映的用水困难问题180余个，整改率100%，满意率100%，获得省级媒体正面报道1篇，市级媒体正面报道13篇。收到当地党委、政府、企业、群众赠送的锦旗4面。
水润千家，情系万户，保障供水质量供水安全是自来水是责任，让百姓、企业方便快捷用水安全、放心的自来水，市自来水公司义不容辞!保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。回首过往，“东江湖水”让郴州发生了巨大改变。立足当下，我们当饮水思源，郴州的高质量发展离不开老百姓及企业的支持。展望未来，郴电国际郴州市自来水公司将牢记初心使命，坚定信心中迎难而上，在迅速行动中攻坚克难，做好报供水报安全保品质保快捷、落实优化营商环境新标兵在供水服务上推出新举措、实现新突破，不断提升服务水平，为城市发展、民生改善和企业服务贡献供水自来水公司的强大力量。
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