黄岩区统计局创新“双全”模式推进投资统计工作增质提效
为高质量推进各重大项目落实落地，黄岩区统计局围绕国家、省、市统计工作要求，坚持以项目为引领，以数据质量为基础，创新工作思路，优化统计服务，创新“双全”模式夯实投资统计基础，进一步推进投资统计工作增质提效。
全流程跟踪，建立投资项目全生命周期管理机制。在黄岩区打造共同富裕示范区域标杆的时代背景下，区统计局从聚焦重点项目、优化投资结构入手，建立健全“三色”项目、“六未”管理、“九码”联动工作机制，助推“永宁焕新”城市更新行动。一是以“三色”为基准，实时跟进推动项目建设提速增效。加强预警分析，将投资项目按照建设进度进行分类管理，以“三色”项目清单及时更新、定期公布、动态管理为主要着力点，及时针对进度缓慢、明显滞后的黄色项目及红色项目开展预警和督查。围绕项目存在的难点堵点精准施策，凝心聚力帮助企业纾困解难，从而加快项目建设进度，扩大有效投资。二是以“六未”为主线，攻坚克难确保决策部署落实落细。加强部门联动，牢固树立“一盘棋”思想，各司其职、密切合作、形成合力，共同梳理2018年以来的“六未”项目清单。由区发改局、区经科局、区投促中心、市自规黄岩分局、区土地出让办等部门牵头，厘清“签而未落”项目、“批而未供”项目、“用而未尽”项目、“用而未投”项目及“投而未达”项目等“六未”项目的开竣工时间、投资入库情况等基本信息，重点分析目前项目进展情况、存在的问题及下一步的计划，着力破解要素难点堵点，加快重点项目攻坚克难力度，推进全区重大决策部署落实有效。三是以“九码”为纽带，协同配合构建项目闭环管理体系。加强系统谋划，以各主管部门赋予每个投资项目的招商码、土地出让合同码、统一社会信用代码、项目立项代码、建设工程规划许可证代码、施工许可代码、桩基工程先行许可代码、项目入库代码、投产码等“九码”为主要抓手，加快构建项目落地全流程闭环管理体系。强化效率意识，围绕各赋码时间明确节点进度目标，扎实细致推进各赋码环节有效衔接，平稳有序做好攻坚克难工作，一鼓作气按下项目落地“加速键”。
全周期核查，夯实投资领域整体数据质量基础。一是前期严格把握入库标准。区统计局高度重视投资项目入库工作，将其作为提升投资领域数据质量的第一道防线。根据浙江省投资项目入库管理办法，一方面加强对于新项目的计划总投资、主要建设内容、土地出让及设备购置合同和发票、施工合同的具体建设内容、开竣工时间等关键信息的审核，保障入库资料的完整性、规范性；另一方面以监测平台为依托，利用龙浩经纬拍、吉林一号卫星地图等工具及时了解项目具体地理信息及现场施工进度，确保项目现场的施工进度达到入库要求。二是中期多措加强数据审核。在报表报送期间，利用“一套表”平台的数据审核功能和人工审核相结合。针对重要指标增速异常或当月投资额过大的项目，要求企业提供在建工程明细、财务账及相关支付凭证，对于数据差错及时督促及指导企业进行错误修正，确保上报数据、统计台账及原始资料三者相互对应。三是后期常态化开展实地核查、调研。区统计局聚焦统计部门的服务特性，着力提升调研走访的成效，为党委政府决策提供更高质量的统计调查服务。打破服务内容的局限性，一方面做好原始资料和统计数据比对工作，定期开展实地核查，做到数据有据；另一方面，鼓励引导企业围绕具体运营情况、相关政策建议与整体市场形势研判等内容发表观点，突破专业思维固化的限制，提升调研的质量。拓展调研走访的方式，在月度常规实地调研及其他专题调研的基础上，注重日常电话调研及问卷调研等线上调研方式，打破专业人员和统计人员间的沟通壁垒，为日常统计工作提供便利。从数据上报的前中后全过程入手，通过全周期数据核查，逐步建立健全常态化闭环式数据审核工作机制，夯实投资领域的数据质量基础。
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