凝聚人道力量谱写博爱乐章
——汉滨区红十字会工作侧记
“累计筹措款物8500余万元，救助贫困患者1600人、贫困大学生150余人、慰问贫困家庭10000余户；实施博爱家园项目两个，总投资100万元；创新形成了应急救护培训工作‘红十字+培训基地+N’和‘培考分离’新模式……”7月19日，全省红十字会工作会上，作为先进典型，汉滨区就红十字会工作经验这样做交流。
近年来，汉滨区红十字会紧紧围绕区委区政府中心工作，创新思路，履行职责，大力弘扬“人道、博爱、奉献”红十字精神，积极动员社会人道力量，在推进救灾救援、应急救护、人道救助、遗体器官捐献等方面不断取得新突破，谱写了一曲曲博爱的乐章。仅今年上半年，就开展救护员培训考试12场次，570人取得初级救护员资格证书。购置投放AED 3台，积极开展应急救护培训“六进”活动，受益8000余人；发展基层组织2家，成立了汉滨区消防救援大队红十字志愿服务队、汉滨区红十字创文志愿服务队，组建成立了“三献”志愿服务队，新增遗体和人体器官捐献登记462人；总投资50万元的博爱家园助力乡村振兴项目进展顺利；组织开展了2022年“博爱送万家”活动，将总价值52.65万元物资发放到全区2260户困难群众手中，受益群众6000余人。
坚持政治引领，着力打造“作战司令部”
红十字会如何发挥党和政府在人道领域的助手作用？汉滨区红十字会会长禹继富告诉我们，只有实事求是、锐意进取、勇于创新，完善工作机制，拓展工作内容，创新工作方法，做好各项人道救助工作，才能赢得更多群众的信任，才能不断开创红十字事业的新局面。
2017年独立伊始，面对“2间房子3个人”的“袖珍”单位，汉滨区红十字会精心筹划，动员一切资源和要素争取党委政府领导支持，推动出台了《汉滨区红十字会机关主要职责内设机构和人员编制规定》，明确汉滨区红十字会独立设置，列为区委领导的8个人民团体之一。编制由原来3名增加到10名，机关内设了5个工作机构，相继成立了机关党组、党支部、工会，从而翻开了汉滨区红十字会组织建设历史性一页，为全区红十字事业发展注入强劲动力。与此同时，积极争取区编制委员会研究出台了《关于明确镇办红十字会基层组织建设有关事项的通知》，实行机构、公章、标牌“三统一”，全区27个镇办于2018年10月底全部挂牌成立了基层红十字会组织，贯通服务群众最后“一里路”。
壮大红十字会员和志愿者力量。广泛宣传、动员、扩大红十字队伍，发展团体会员31家；建立村级红会4家，学校红会4家；组建了以应急救援、救护培训和“三献”宣传为重点的5支志愿服务队，注册志愿者200余人，延长了红十字会的工作手臂。
聚焦主责主业，争当人道惠民的“排头兵”
无论是突发自然灾害，还是日常生活中困难群众需要帮助时，汉滨区红十字会总是及时伸出援手，把社会各界的大爱送到群众手中。仅今年上半年，汉滨区红十字会就受理大病救助24人，救助资金23万元；共筹集款物153万元，组织开展了2022年“博爱送万家”活动，将总价值52.65万元物资发放到全区2260户困难群众手中，受益群众6000余人。
应急救护培训开启新模式。先后组织开展应急救护知识讲座和培训60余场次，受益群众5万余人次。举办红十字救护员培训班13场次，1200人取得救护员资格证书。与安康市护理职业技能学院联合建立“汉滨区应急救护培训基地”，实施订单式应急救护培训。创新形成了应急救护培训工作“红十字+培训基地+N”和“培考分离”新模式。
与此同时，还与气象、民政、应急等部门建立了灾情预警联动机制，在第一时间将灾情通过“互联网+红会”系统上报争取支援。成立了汉滨区红十字蓝天志愿服务队和汉滨区红十字应急救援队，参与各种灾害事故救援行动，配合区委区政府相关部门做好重大突发性灾害事件处理。2021年，面对多轮强降雨和秋淋天气导致的汛情灾情，区红十字会广泛募集款物共计120万元，为辖区受灾群众恢复正常生产生活和灾后重建贡献了红十字力量。在此基础上，与区委文明办联合制定“三献”工作实施方案、印发倡议书，制作了宣传展板、宣传册和短视频，组织开展“三献”志愿服务宣传活动35场次。目前，受理遗体和人体器官捐献登记4200人，成功实施遗体捐献2例，人体器官（角膜）捐献1例，获得无偿献血各类奖项1200余人次。
坚持下沉一线，锻造过硬“人民尖刀连”
传播、普及应急救护知识和技能，是红十字会“关爱生命安全”的一项重要公益项目，通过应急救护培训，让更多人掌握应急救护本领，一旦有意外发生或自然灾害来袭，便于更多拥有救护技能的人及时参与救援，或自救、互救，达到减少人员伤亡目的。为此，汉滨区红十字会特别注重应急救护培训，开展一系列救护培训“进社区、进农村、进学校、进企业、进机关、进家庭”等活动，提高应急救护知识、技能普及率。
利用“世界红十字日”、博爱周、世界急救日、全国防灾减灾日、主题党日等相关节点，组织开展主题活动，广泛宣传，先后累计组织活动100余场次，开展志愿服务活动80余场次，投放LED屏滚动播出1000余条次，悬挂标语150幅，制作展板60余块，发放宣传资料4万余份，近10万人次受益；加大宣传阵地建设。先后与省市媒体合作，多视角广泛宣传红十字会工作动态。建立以募捐箱为宣传阵地，先后在区委、区人大、区政府、区政协等城区党政事业单位、商场、车站、酒店、超市安装投放募捐箱30个。以“一报一刊”征订抓手，积极扩大红十字博爱文化覆盖面；唱响主旋律，传播好声音。积极宣传红十字工作中的特色亮点，近年来在《中国红十字报》《博爱》杂志，中国人体器官捐献中心网站、省红十字会网站、安康电视台、安康日报、安康新闻网等省内外媒体共刊登信息100余条，汉滨区红十字会连续五年荣获中国红十字会总会和陕西省红十字会“宣传工作先进集体”。
广泛聚集资源，筑牢人道救助的“蓄水池”
现实生活中，各类意外和灾害时有发生，作为从事人道事业的红十字会，在意外和灾情发生后，如何发挥红十字会独特职能，及时组织人力、物力参与救助、救援，成为汉滨区红十字会人思考最多的课题。
为充分利用红十字会凝聚社会人道力量的广阔平台，汉滨区红十字会坚持“开门办会”理念，进一步加大人道资源动员能力和筹资力度，增强人道救助实力，不断提高服务中心大局的能力。一是加强与中国初级保健会、美中慈善基金会等6家国内外知名基金会，陕西省医院、西安交大二附院等7家省内外知名医疗机构合作，争取资源实施大病救助；二是携手中国初级保健基金会、美中慈善基金会促成7187.13万元的大型医疗设备捐赠项目落户汉滨区一院和区二院，在缓解两家医院资金压力的同时提升了医院的诊疗水平，使优质的医疗资源惠及汉滨百万民众。三是抢抓苏陕交流、国家建行帮扶机遇，先后引进筹措资金350余万元，用于助医助学、人道关怀、乡村基础设施建设等；四是加大与省内外红十字会交流互动，加强与党政部门、群团单位、公益组织密切合作，优势互补、资源共享。
坚持深化改革，加快重塑“部队战斗力”
要想有地位，必须有作为。汉滨区红十字会突出“四个强力推进”，通过提出并叫响“只有努力、就有希望”的口号，科学谋划、主动作为，统筹推进系统改革和事业规划齐头并进、高点起步，把好事办实办好。
在全市率先启动了改革工作，推动区委制定出台了《汉滨区红十字会改革方案》，成立了以区委副书记为组长的改革领导小组，明确了由区委深改办负责做好改革全过程督促检查等工作机制，全面推进改革各项任务落实落地；制定出台了《汉滨区红十字事业发展规划纲要（2021-2025年）》，明确目标任务和推进措施，引领推动全区红十字事业高质量发展；联合区教体局下发了《关于进一步加强和改进新时代学校红十字工作的实施意见》，突出以“六有”（机构、人员、制度、阵地、经费保障、特色活动）、“五个一”（召开一次主题班会、学会一种初级应急救护技能、组织一次爱心一元捐、开展一次志愿服务、开展一次红十字知识竞赛）为抓手，夯实学校红十字工作基础，强化校园红十字会阵地建设。
成绩属于过去，未来还需努力。汉滨区红十字会会长禹继富接受采访时说，今年是党的二十大召开之年，也是“十四五”的关键之年，站在新的起点上，汉滨区红十字会继续发挥好独特的优势作用，以改革创新为动力，完善体制机制为先导，围绕区委区政府中心工作，聚焦主责主业，着力打造红十字人道品牌，奋力谱写红十字事业高质量发展新篇章。
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