坚持精准施策 汇聚银辉力量 用心用情做好新时代老干部工作
近年来，省美兰监狱党委在厅局党委的坚强领导下，紧紧围绕“一条主线、六个加强”工作重点，密切回应广大老干部的呼声与期盼，努力建设让党放心、让老干部满意的模范之家。
以“党的建设”为抓手
全面贯彻新时代党的建设总要求
省美兰监狱党委坚持认真贯彻落实中共中央办公厅《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》，把老干部党建工作列入监狱党建工作要点。监狱党委坚持每年专题研究老干部工作，成立老干部工作专班，定期听取老干部工作情况汇报，把离退休干部党建工作纳入监狱年度考核体系，切实将老干部工作责任融入人心、融入日常。
以“六个强化”为抓手
用心用情抓好新时期老干部工作
一是加强政治建设，引领离退休党员干部听党话、感党恩、跟党走。引导离退休党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。组织老干部开展“建言二十大”“我看中国特色社会主义新时代”专题调研，积极传递党的好声音。严明政治纪律和政治规矩，在全体老干部中先后开展违规参股、经商办企业、违规使用自媒体情况排查等专项活动，教育引导离退休干部严格遵守党中央有关方面的纪律规定。
二是加强理论武装，组织离退休党员干部自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想。省美兰监狱党委坚持每年为老干部订购政治理论学习书籍、党报党刊。建立走访慰问集中学、现场体验教育学、分管领导宣讲学、座谈研讨交流学、网络课程线上学“五学”机制。推进党史学习教育常态化、长效化，组织老干部前往琼崖一大会址、江东新区、省农垦博物馆等地开展红色教育。把离退休干部党务培训列入监狱年度培训计划，监狱党委班子负责同志每年坚持为离退休党员干部讲授“七一”主题党课。
三是加强党组织建设，切实把离退休党员干部组织凝聚起来。成立离退休干部党支部并按期进行换届选举，扎实推进离退休干部党支部标准化建设。2022年，省美兰监狱党委选派思想政治过硬、业务能力突出的在职党员担任离退休干部支部委员，为老干部工作不断注入新思想、新活力。
四是加强党员教育管理，增强离退休党员干部党性观念。积极探索信息化条件下党建工作新模式，规范网上学习教育管理阵地。建立老干部微信工作群，通过微信工作群发布通知16则，传阅文件17份，在线召开专题通报会1次。严格党费收缴，定期联系行动不便党员和易地居住党员。建立荣休离岗慰问制度，做好服务管理对接，帮助顺利完成角色交换。
五是加强激励关怀，引导离退休党员干部在服务大局中作出新贡献。为10名老党员颁发“在党50年”纪念章，聘请2名退休干部党员担任监狱执法监督员。深化关怀服务，实行“一人一策”服务离休干部。落实走访慰问制度，做到“三个必访”：即重大节日必访、生病住院必访、逝世必访。今年，前往三亚慰问病重干部1次，走访慰问特殊困难党员2人，为生活困难干部申请帮扶金6000元，吊唁慰问离休干部邢贻应家属1次，发放慰问金5000元。组织社区医护人员走访巡诊年龄偏大、行动不便的老干部6人，确保老同志在疫情防控期间得到医疗保障。
六是加强组织领导，保障离退休干部党建工作落到实处。按照党建共享活动室“六有”建设标准，拨付预算资金20万元，做好创建工作。加强与社保部门的协调，落实“调整离休干部医疗待遇”“提高享受副省（部）长级标准报销医疗费待遇”等政策，老干部医疗统筹覆盖率100%和医疗费报销100%。
以“成功经验”为依托
不断丰富老干部工作创新和实践
一是坚持做到心中有数。确保“三个清楚”：即老同志的家庭住址清楚、本人和子女的联系方式清楚、思想状况和健康情况清楚。每月一电话、半年一走访，把关心关爱体现在日常服务中。党委书记廖志杰同志带领班子成员每年不少于2次参加老干部活动，共进午餐，畅谈未来，聆听老干部意见建议。
二是坚持做到手中有策。结合老干部人数较多的实际，实行“区域管理+层级管理”立体网格管理，每个集中居住片区由一名支委成员负责老干部日常工作；明确监狱党委、监狱机关党委、老干部工作专班、离退休党支部四级组织工作职责，畅通工作渠道，延伸工作触角，携手搭建老干部的幸福家园。
三是坚持做到行动有方。组织引导退休党员干部积极参加疫情防控、关爱儿童、安全出行、社区巡防等“我为群众办实事”实践活动。支部书记叶毓周以身作则，积极参加公益活动，维持社区和校园周边交通秩序成了生活日常。退休干部刘云绘画作品获省厅“喜迎二十大诗情翰墨颂法治”二等奖。退休干部周义朝多首诗词在省老干部公众号上刊载。我狱老干部工作动态先后被人民网、法治日报传媒海南、新海南客户端等多家省级以上新媒介推送。
清人郑板桥有诗云：新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持。下一步，省美兰监狱党委将坚持老有所依、倡导老有所学、促进老有所乐、鼓励老有所为，组织引导更多老同志发挥余热，为加快建设自贸港、共同推进中国式现代化建设做出积极贡献。
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