鞍山市“数字经济”统计思考
数字经济是指以数据资源作为关键生产要素、信息网络作为载体、通信技术作为效率提升和经济结构优化重要推动力的一系列经济活动。鞍山市经过多年努力，在资源、产业、人才、基础设施等方面形成了较强的支撑能力，积蓄了强劲的发展势能，全力打造数字鞍山，助力产业转型升级，数字经济将成为鞍山迈上高质量发展新台阶的新动能。
一、数字经济的界定和范围
国家统计局《数字经济及其核心产业统计分类（2021）》（以下简称《数字经济分类》），从“数字产业化”和“产业数字化”两个方面，确定了数字经济产业范围：01数字产品制造业、02数字产品服务业、03数字技术应用业、04数字要素驱动业、05数字化效率提升业等5个大类。其中，前4大类为数字产业化部分，即数字经济核心产业，是指为产业数字化发展提供数字技术、产品、服务、基础设施和解决方案，以及完全依赖于数字技术、数据要素的各类经济活动，对应《国民经济行业分类》中的26个大类、68个中类、126个小类，主要包括计算机通信和其他电子设备制造业、电信广播电视和卫星传输服务等，是数字经济发展的基础。第5大类为产业数字化部分，是指应用数字技术和数据资源为传统产业带来的产出增加和效率提升，是数字技术与实体经济的融合。该部分涵盖智慧农业、智能制造、智能交通、智慧物流等数字化应用场景，对应《国民经济行业分类》中的91个大类、431个中类、1256个小类，体现了数字技术已经并将进一步与国民经济各行业产生深度渗透和广泛融合，是广义“数字经济”中占比最大的部分。
二、数字经济统计开展情况
2021年5月，国家统计局出台了《数字经济及其核心产业统计分类（2021）》，为我国数字经济核算提供了统一可比的统计标准、口径和范围。
2021年9月，辽宁省统计局对数字经济统计监测试点工作进行了部署，鞍山市作为数字经济核心产业统计监测试点城市，按省局统一部署开展了试点工作。一是完成了企业核查工作，并建立了数字经济核心产业企业库。二是开展了数字经济核心产业企业统计调查工作，针对“四上”核心产业企业开展了全面调查，“四下”核心产业企业开展了抽样调查。下一步，将按省局统一部署，开展增加值测算等相关工作。另外，对于产业数字化统计，鞍山市统计局也将积极与沈阳、大连（产业数字化统计试点市）两市沟通，学习试点经验，探索开展鞍山市产业数字化统计的办法。
三、鞍山市发展数字经济的优势分析
（一）数字基础设施建设全面提速，发展要素得到保障
目前，鞍山市正全力推进网络基础设施、算力基础设施、产业基础设施建设，夯实数字经济发展新支撑。出台了《鞍山市5G产业发展实施方案》《鞍山市加快新型基础设施建设行动方案（2020-2022年）》《鞍山市加快5G通讯网络建设工作方案》，大幅推动了数字基础设施的全面建设，为数字经济发展提供了保障。
（二）应用场景广泛，产业数字化转型优势明显
鞍山工业基础雄厚，产业门类齐全。其中，超700家规模以上工业企业为鞍山市提供了丰富的产业数字化的技术优势和数字产业化的场景优势。特别是钢铁冶金、菱镁深加工、装备制造、服装纺织、农产品深加工等完整产业链条为鞍山市数字化转型打下良好的基础。根据工信部发布的“5G+工业互联网”五大重点行业以及十个典型应用场景，鞍山市采矿、钢铁、装备制造等都是典型的产业数字化优势行业，其生产过程也是数字化的典型应用场景，数字化转型优势明显。如钢铁行业中，鞍山市的鞍钢“精钢云”工业互联网平台、钢铁全流程大数据解决方案入选国家、省工业互联网领域试点示范，全球首个“5G+智慧炼钢”在鞍钢实现应用。除了鞍钢以外，鞍山市还有15个项目入选国家、省工业互联网领域试点示范。鞍山市举办的产业数据化峰会，推出了3000亿元规模的数字化应用场景。
四、发展数字经济的相关建议
（一）聚焦数字经济顶层设计，全面提升数字经济
要根据鞍山市经济发展现状以及产业特点做好顶层设计，科学引导。一方面可以依托工业体系，积极构建工业数字化的顶层设计。如发展激光为引领的新一代信息技术产业、电池为引领的新能源技术产业、工业机器人和特殊作业机器人等为引领的智能设备制造产业、以显示器为引领的其他智能消费设备制造等，有重点、有步骤的培育一批数字经济核心产业成长型和领军型企业。另一方面依托互联网平台，积极构建服务业数字化顶层设计。如大力发展农村电商、传统产业电商、在线教育、远程医疗、智慧康养、数字文旅等，推动数字社会、数字政府的建设，实现服务业各个领域数字化转型。
（二）加强数字技术创新保障，营造良好的创新环境
一是要加快数字政府建设。提升政府数字化治理水平，积极提供便利化、智能化、个性化网上政务服务，进一步优化鞍山市营商环境，激发企业数字化转型活力。二是要加大融资财税支持，发挥政府资金引导作用，对重点领域、重大工程、重大技术积极引入社会资本建立多元投资机制。同时，创新金融产品，探索开展以数据资产和知识产权等无形资产为抵押的信贷业务。三是要构建技术创新全链条服务体系。培育一批科技创新服务主体，重点打造科技成果转化、研发共享、咨询、知识产权、金融为一体的科技服务产业集群，使服务机构形成合力，更好满足科技企业创新需求，营造数字技术创新的良好生态环境。
（三）加快新型数字基础设施建设，夯实数字经济发展根基
当前，信息基础设施正向高速泛在、云网融合、智能敏捷、安全可控的智能化综合基础设施发展，对经济社会转型发展的驱动作用进一步增强。鞍山市要加强谋划、系统布局，着力加快建设新型基础设施，着力构建以通信网络为基础、以数据和计算设施为核心、以融合基础设施为突破的新型数字基础设施体系。加快推进一体化大数据中心体系建设，推动建设公共数据共享交换平台、大数据交易中心等设施，提升人工智能基础设施服务能力。同时，积极发展高效协同的融合基础设施，利用5G、大数据、人工智能等技术对传统基础设施进行智能化改造。
（四）推进产业数字化转型，促进产业结构优化升级
鞍山市传统产业基础雄厚，产业门类齐全，拥有庞大的数字核心产业应用场景。要把握数字化、网络化、智能化方向，推动互联网、大数据、人工智能与制造业以及商贸服务业的深度融合，通过深度挖掘企业的协同研发、远程设备操控、设备协同作业、生产监测、现场辅助装配、厂区智能物流等应用场景，利用互联网新技术新应用对传统产业进行全方位、全角度、全链条的改造，全面提升产业数字化程度。
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