新都区红十字会人道纽带 活动引领 公益桥梁
四川省成都市新都区红十字会充分挖掘本区特色，在实践中创新，在创新中前行，进一步加强红十字青少年工作。今年，先后指导西南石油大学、桂林小学、新都区特殊教育学校成立学校红十字会并开展红十字青少年工作建设年活动试点，支持西南石油大学推进首批全国学校急救教育试点工作，组织开展“红孩儿”公益助学、“三助下乡”关爱空巢老人、博爱文化月、“三献”防艾宣传进校园等青少年志愿服务活动和项目，新增青少年会员3600人，青少年志愿者260人，累计服务时长3300小时。
以人道为纽带，建设各具特色的学校阵地
在红十字青少年工作建设年活动试点中，坚持按照“一校一特色”的要求，结合学校实际和青少年特点分层推进学校红十字会建设。
一是指导成立桂林小学红十字会。充分听取指导区教育局和学校的意见建议，指导桂林小学红十字会进行组织建设和人员配备。结合学校已有生命安全体验馆，为学校配备体外除颤仪，筹备建设红十字特色教室，将红十字课程纳入学校德育、健康和安全教育，结合运动会、文化节、宣传月等特色校园活动，为学生播下关爱生命、自爱助人的种子。
二是支持建设西南石油大学红十字会。针对学校正在开展的首批全国学校急救教育试点工作，帮助学校开发野外勘探专业学生针对性应急救护课程，协助建设校园救护站和培训基地，着力提升学生健康素养和校园应急救护能力。学校计划下半年把红十字应急救护知识普及纳入大一新生军训内容，区红十字会年底前计划帮助学校为500名教职工、1000名学生开展救护员培训。
三是指导成立新都区特殊教育学校红十字会。结合特校学生的身体情况，为学校开展健康知识、安全教育和应急避险知识科普宣教，帮助学生树立敬畏生命、自强不息、关爱他人的理念。为学校配备急救包、体外除颤仪，实施教职工全员培训，年底前教职工救护员持证率计划达50%。
以活动为引领，传播博爱奉献的价值理念
坚持把志愿服务活动作为弘扬红十字文化的重要载体，设计筹划青少年喜闻乐见的活动形式和内容，引导他们在潜移默化中认同红十字精神、参与红十字事业，促进身心健康成长。
一是开展“劳动教育”主题活动。去年9月以来，开展的助种、助收、助卖“三助下乡”乡村振兴关爱农村空巢老人志愿服务项目，荣获首届四川省红十字公益项目大赛二等奖。今年以来，通过开设亲子家庭专场，发动青少年志愿者参与蒜苗、耙耙柑、水稻等农作物助种助收活动16场。全年累计新增注册红十字志愿者554名，其中青少年志愿者260人，先后被国家级、省市级媒体报18次。
二是开展“疫情防控”主题活动。依托现有红十字医务社工项目以“红会+社工+志愿者”模式，常态化招募学生志愿者参与门诊导诊、核酸检测、疫苗接种等志愿服务。年初，成都本土疫情爆发，联合西南石油和成都医学院红十字会，组织60余名大学生，在红十字医务社工的引导下参与核酸检测、疫苗接种等新冠疫情防控工作，充分展现了红十字青少年志愿者敢于担当的精神风貌。
三是开展“博爱文化”主题活动。5月，联合区教育局、团区委在全区80所中小学校中开展“红十字青少年文化活动月活动，普及红十字运动、应急救护和“三献”知识，通过线下演讲、小视频创作评比和线上有奖知识竞答等活动加以巩固和传播，参与青少年达1万余人。
以公益为桥梁，构建多方合作的联动机制
充分发挥群团组织在人道领域的桥梁纽带作用，积极协调、主动沟通争取各级部门和社会各界的理解和支持，努力在全社会营造关心、支持红十字青少年工作良好氛围。
一是协调部门联动。协调区财政局设立红十字助学专项资金，联合区妇联建立困境儿童帮扶资金、联合区教育协会建立帮教助学资金，拓展了困境青少年的人道救助渠道。
二是积极对上争取。及时向省、市红十字会报送工作推进情况，联合成都医学院成功申请四川省红十字会应急救护培训基地，积极参加市红会“共建幸福美好·助学成才”项目，为5名困境学生申请助学金2万。
三是引导社会关爱。持续发展“红孩儿”社会力量公益助学项目，发动社会爱心企业和人士与困境学生开展“一帮一”、“多帮一”的结对帮扶，年平均发放助学金近21.5万元，76名困境学生接受帮资助。
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