四川省成都市红十字会推进应急救护工作探索与实践
加强应急救护阵地建设 构筑守护群众安全屏障——
近年来，四川省成都市红十字会深入学习贯彻习近平总书记关于红十字事业重要指示批示精神，始终坚持“人民至上、生命至上”理念，积极推动红十字应急救护培训基地、生命健康安全体验教室和景区红十字救护站等应急救护阵地建设，逐步形成红十字应急救护服务阵地网络，为助力成都建设韧性安全城市积极贡献红十字力量。
加强顶层规划，多元主体参与
绘制一张蓝图。成都市红十字会聚焦韧性安全城市建设灾害防治高效及时要求，切实加强应急救护阵地规划建设，根据全市人口分布、景区流量、灾情分布等特点，对全市应急救护阵地建设布局进行综合考量，绘制阵地建设规划布局图。截至2022年10月底，全市23个区（市）县中，已有20个建设有红十字应急救护培训基地、生命健康安全体验教室和景区红十字救护站。目前，市红十字会已累计投入资金1660余万元在全市建设应急救护服务阵地36个，其中应急救护培训基地18个，生命健康安全体验教室7个，景区红十字救护站11个。
出台一套标准。为加强应急救护培训基地和景区红十字救护站规范化标准化建设，参照中国红十字会应急救护培训基地和景区红十字救护站相关建设标准，结合成都实际先后出台了《成都市旅游景区红十字救护站建设标准》（试行）和《成都市红十字应急救护培训基地建设指导意见》（试行），对应急救护培训基地和景区红十字救护站的基本功能、建设标准、建设经费、日常运营、考核评价、监督管理等环节进行明确，为应急救护服务阵地的建设、运行、监督、检查等提供依据和指导，受到基层红十字会的普遍好评。
多元主体参与。一是多方争取支持。积极争取中国红十字会总会、四川省红十字会和当地党委政府等政策和资金支持，汇聚多方资源，凝聚工作合力。二是多元主体共建。发动学校、青少年宫、产业园区、医疗机构、旅游景区、街道政府等单位合作共建，发挥多方优势，联合共建阵地。三是多类特色打造。充分挖掘阵地资源禀赋，打造各具特色阵地，杜绝简单复制。四是多方参与运营。加强与教育、消防、社区、社会组织、红十字会基层组织等协作，加强应急救护服务阵地的宣传推广和运营使用，组织市民群众常态化开展学习体验，切实提高阵地的使用效率。 
突出四大功能，发挥阵地作用
发挥救护体验功能。应急救护培训基地遍布成都市东南西北中各个方位，在市属高校、中小学校、社区和企业园区均有布点。基地建设中，设置有VR沉浸式体验、烟道逃生、模拟驾驶等一系列体验项目，截至目前已接待群众参观体验10万余人次。
发挥救护培训功能。一是结合“救在身边·校园守护”行动，为全市公办中小学校全覆盖开展校医、体育老师救护员培训，推进应急救护培训进学校。二是结合“救在身边·社区讲堂”行动，在救护培训基地开设周末公益课堂，推进应急救护培训进社区、进农村。三是结合“救在身边·企业定制”行动，为交通运输、建筑、旅游、电力、体育健身等重点行业提供便捷化、个性化培训服务，推进救护培训进企业。四是结合“救在身边·机关先行”行动，将红十字应急救护知识培训纳入干部教育培训内容，组织机关干部开展应急救护培训，推进应急救护培训进机关。近两年，已建成投入使用的应急救护服务阵地累计培训红十字救护员1万余名。
发挥文化弘扬功能。通过阵地文化建设加强红十字人道文化的布局和展现，让群众在阵地随时随地能感受、体验红十字文化。近年来，红十字救护员敢于施救、能够救护的典型案例不断涌现，胡贤春、仲建、文天浩等一批红十字救护员成为群众身边的“急救侠”，红十字救护员第一时间救护群众生命的先进事迹已达70余人次。
发挥志愿服务功能。在应急救护服务阵地设置红十字志愿服务工作站，广泛动员红十字志愿者在阵地开展参观讲解、应急救护宣传、应急救援、应急救护等红十字志愿服务，切实发挥阵地志愿服务功能。两年来，已有1200余名红十字志愿者参与了应急救护服务阵地的志愿服务活动，累计开展各类志愿服务活动600余次。
加强日常管理，确保长效运行
强化制度建设。建立完善人员管理、资产管理、档案管理等制度，确保阵地运行管理有章可循。建立应急救护服务阵地考核评价机制，每年对阵地运行情况开展一次考核评价，对日常运行管理优秀的救护服务阵地给予表彰奖励。建立监督管理制度，阵地的建设、管理和运营主动接受援建单位和纪检部门的监督。
强化责任落实。市红十字会主要负责阵地的统筹管理与监督指导，县级红十字会负责阵地的日常运行管理与指导，阵地合作共建单位接受各级红十字会的督导，负责阵地的建设、运营维护和日常管理。通过明确的权责划分，确保阵地日常运营资金有出处、人员有保障、活动有安排、设施有维护，确保阵地长效运行。
强化服务保障。一是加强阵地运行组织领导。逐级明确专人负责救护培训基地日常运维，确保阵地运行和服务平稳有序。二是加强阵地救护队伍建设。组织阵地应急救护队伍参与应急救护技能大赛、师资培训、业务培训等，不断锤炼救护能力、提升服务水平。三是加强阵地良好氛围营造。通过专业化服务和高质量服务，有效提升群众防灾避险意识和自救互救能力，努力营造“人人学急救 急救为人人”的良好氛围。
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