佛山市统计局：锤炼统计功夫 服务佛山高质量发展
近年来，市统计局在市委、市政府的坚强领导下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻落实省委“1+1+9”工作部署和市委“515”高质量发展战略目标，从讲政治的高度持续推动统计职能提升，发挥机关党组织在统计服务中的政治引领、督促落实、监督保障作用，不断夯实统计基层基础、强化统计服务决策的能力、矢志不渝狠抓统计数据质量，为我市经济发展迈上新台阶、城市能级跃上新高度、社会事业实现新发展提供了优质高效统计服务和坚实数据支撑。
一、以发挥党建引领作用为首位，党建与统计业务双融合得到新提升
一是持续把党的政治建设摆在首位。市统计局强化党内政治要件执行力，及时传达学习贯彻习近平总书记最新重要讲话、重要指示批示和党中央、市委重要会议、重要文件精神，并结合统计工作实际研究贯彻落实具体举措。今年年初成立了党建与业务融合专题小组，致力于在统计工作中充分发挥党组织战斗堡垒作用，解决理论学习和业务工作“两张皮”问题。近三年，以局党组会“第一议题”、党组理论学习中心组学习共100余次，研究建立“政治要件”工作台账事项共80余件，提出贯彻落实具体举措150余项。
二是持续做好“下基层、走基层、办实事、解难题”工作。市统计局持续加强对基层统计工作的督导指导，研究细化了《佛山市统计局“我为群众办实事”实践活动工作方案》，督促党员领导干部围绕统计重大改革任务、经济运行形势等带头深入一线调研，着力解决基层统计工作痛点堵点。近两年，市统计局领导班子成员下基层400余次，业务科室共下基层700余次，收集基层反映的问题60余个，已全部推动解决。
三是持续配合做好疫情防控工作。今年4月中旬，疫情反弹，形势紧急。市统计局机关党委动员全体在职党员发挥先锋模范作用下沉到社区（村）防控一线。党员干部踊跃报名，克服家庭困难和诸多不便，与社区工作人员并肩作战,积极参与出入口值勤、开展登记排查、环境整治、消毒消杀、政策宣传、严控餐饮堂食，严格公共场所防疫措施，严防公共聚集，强化防疫及接种疫苗宣传等工作，共同以实际行动为全局党员干部做表率。近两年，共抽调20余名党员干部参加市陆空口岸专班疫情防控工作，支援广三高速上亨路口查验点疫情防控和“双报到社区”——塔坡社区核酸检测达150多人次。
二、以推动统计职能提升为抓手，经济指标齐抓共管格局实现新突破
一是持续推动“管行业必须管统计工作”理念落实。市统计局按照在市委、市政府统一领导下部门分工负责的原则，持续强化对各级党委、政府的统计服务，加强对部门统计业务的综合协调与监督检查，建立完善部门协作联动机制，实行名录共有、单位共管、数据共享，不断提高统计数据真实性。
二是探索建立统计指标齐抓共管制度。市统计局对41项基础指标实行“一指标一监测、一指标一落实”，加强对各项基础指标特别是重点指标的监测、分析、预警，为各区、各部门提供高效、便捷的统计咨询服务。
三是持续提升部门统计工作效能。市统计局以地区生产总值核算为龙头，加强与部门紧密相关的36项关联指标的监测，强化综合统计与部门统计分工合作，采取不定时会同发改、住建、工信、商务、农业等部门对投资、工业、建筑业、房地产业、贸易、农业等开展专业培训和业务指导，部门统计工作的主动性不断增强，有力地支持了全市统计工作“一盘棋”的有序开展。
三、以夯实统计基层基础为重点，企业统计工作联络制度取得新成效
一是主动作为，建立联络制度。2020年，根据市领导指示，市统计局牵头研究建立《佛山市企业统计工作联络制度》，实施范围为在我市行政区域范围内所有“四上”企业及规模以下抽样调查户。五区也围绕基层统计机构人员配置、组织实施、保障机制等关系统计长远发展的关键问题，因地制宜，大胆创新，积极探索适应本地区需要的统计工作新方法、新模式。目前，全市32个镇（街道）660余名领导直联指导服务企业1.7万家，形成了市、区、（街道）三级联动“一条心”齐抓共推统计工作的生动局面。
二是激发动力，出台配套文件。为确保企业统计工作人员及时高效上报企业数据，从源头上提升统计数据质量，市统计局牵头制定《佛山市企业统计工作人员补贴办法》。2020-2021年市本级落实企业统计员财政补贴资金共6108.42万元；2022年编制财政补贴资金预算4872.84万元。
三是创新形式，加强培训指导。市统计局组织青年党员干部对统计各专业报表的范围、主要指标、填报注意事项等内容进行了汇总归类，并在组织市宣讲团到五区培训镇街、部门以及企业统计人员的时派发《统计报表填报简要指南》小册子3.5万册，着力提升企业统计员统计业务水平和填报效率。据悉，近三年共组织现场统计业务培训共130余场，线下培训人数超2.5万人次。
四、以强化统计服务意识为核心，统计决策咨询彰显新水准
一是树立高质量目标，发挥考核“指挥棒”作用。2020年，市统计局牵头制定《佛山市高质量发展综合绩效评价体系（试行）》，组织开展高质量发展综合绩效评价监测，激励五区竞相释放自身优势争当“一核一带一区”高质量发展排头兵。2021年，配合市财政局对照经济高质量发展的内涵和要求，结合我市实际情况合理设置评价体系。
二是全面摸底调研，为夯实统计基层基础提供决策依据。针对我市统计基层基础情况和基层统计工作存在的困难和不足，市统计局采取实地调研、召开座谈会、书面汇报等形式，对市辖五区及32个镇（街道）的统计基层基础建设情况进行了全面摸底调研，最后形成《关于全市统计基层基础建设情况的调研报告》，并经市政府常务会议研究同意后正式印发《佛山市统计局关于加强基层统计人员配备的实施意见》，致力解决我市统计基层基础建设薄弱、人员力量与统计调查任务不匹配等突出问题。
三是强化经济监测预警，持续完善统计监测机制。市统计局持续推进落实佛山市经济运行月监测、季分析研判工作制度，不断完善市区两级联动、各相关部门参与、协同发力的经济运行监测预警体系。报数期间，坚持实施统计月报期间规上工业增加值、固定资产投资、商品房销售面积等重点指标的日报制度，实行“一日一审核、一日一汇总、一日一报告”，加强对统计数据质量监控和评估，做好指标同期、上期以及指标间审核，针对奇异值及时反馈各区、企业核实修正。
接下来，市统计局将深入学习贯彻党的二十大精神，并结合贯彻落实习近平总书记关于经济工作和统计工作的重要讲话重要指示批示精神，自觉把统计工作放到党和国家事业发展全局中思考、定位、布局，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以提高统计数据质量为中心，心往一处想、劲往一处使、拧成一条绳、铆足一股劲，在新征程中继续强化和发挥好统计信息、咨询、监督职能作用，一如既往地为市委、市政府宏观调控和科学决策提供坚实数据支撑，努力答好佛山高质量发展的“统计答卷”。
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