乐百氏荣获欧盟CE认证，中国家庭桶装饮用水向高质量发展
今天是第三十届“世界水日”，珍惜水资源日益成为全人类的共识。伴随家庭中小化趋势，以及消费升级，桶装饮用水已经成为越来越多中国家庭的必需品，特别是在全球疫情肆虐的大背景下，喝到健康、安全的品质好水，是消费者最为关注的诉求。近日，拥有30多年历史的饮用水品牌乐百氏又传喜讯，乐百氏获得全球专业安全检测机构ECM的安全检测认证，这是中国制造的桶装饮用水得到的又一国际权威认可。
权威CE认证，适用于欧盟及各种国际标准
ECM国际认证检测机构，总部位于意大利，是经欧盟授权的著名CE认证检测中心。在产品质量、机械设备等认证方面拥有30余年的丰富经验，同时适用于各种国际标准，在国际认证领域享有极高的声誉。
众所周知，欧盟CE认证一向以高标准、严要求著称。乐百氏获此认证，标志着旗下产品在品质性、安全性、健康性上已经达到甚至超越了更为严苛的国际质量标准。
全水种、好水源、无菌生产线，成就高品质
此次参检并获得CE认证的乐百氏天然矿泉水，包含从360毫升至18.9升十余种容积型号。乐百氏是目前国内唯一覆盖全水种制造能力的饮用水品牌，天然矿泉水、天然泉水、天然水、纯净水、其他饮用水一应俱全，可以充分满足消费者在家庭、工作、外出、旅行等多种场景的使用需求。
自2019年以来，乐百氏开始大力进军家庭桶装水市场。桶装水最早在中国市场出现，可以追溯到上世纪90年代。经过近30年的发展，家庭桶装水已经成为增速最快的包装水消费场景。沙利文数据预计，未来五年中国桶装水的CAGR高达17.5%。虽然增长强劲，但尚在起步阶段，市场还有巨大的上升空间。
乐百氏市场部负责人周晓林先生表示，“这两年消费者对饮用水的安全健康意识越来越强，注重水源和品质的‘专家型’消费者也越来越多。好水好品质一直是我们乐百氏的核心理念，无论是水源地、桶材的选择，还是生产线建设方面，我们都是在秉承这一理念的基础上，用更高的行业标准来要求自己。”
据了解，乐百氏拥有国家生态保护区广州帽峰山、世界最古老山脉北京怀柔大羊山东南麓、桃花故乡成都龙泉山脉等优质水源基地，水源深藏于地下百米深层，蕴含偏硅酸、锶、钙、镁、钾、钠等多种天然矿物质，水质稳定、口感甘甜清冽。加之科学罐装、层层质检，高度自动化的无菌生产线，保障了乐百氏饮用水的安全、健康、高品质。
200万有奖桶装水回馈消费者，拓展与渠道共赢模式
随着桶装水的消费场景越来越多的进入到家庭领域，在选择桶装水品牌时，除了产品品质，服务体验和感受也直接影响到消费者的消费决策，与之相关的销售渠道建设就显得格外重要了。
因此，乐百氏非常重视渠道建设，持续推出并不断优化针对自营及合作水站的扶持政策。目前乐百氏在线下的销售市场遍及华北、华西、华南等数十个城市，覆盖全国20000家水店，可实现7天×10小时送货上门，平均配送时长30分钟，让消费者的需求获得及时、高效的响应。
成都市锦江区水站经营者陈先生表示，与乐百氏合作的这两年，消费者的认可度在不断增强，指定选购乐百氏桶装水的用户也在不断增多，为水站增收了不少，目前乐百氏为水站贡献销量占比已经超过了20%。
据悉，乐百氏除获得欧盟CE认证之外，近日也获得了美国FDA食品级认证和 ISO22000食品安全管理体系认证。三大国际认证在手，彰显了乐百氏对产品品质的极致追求。
为庆祝乐百氏产品品质在世界范围内的认可，乐百氏特推出开盖抽奖活动以答谢新老用户。活动从3月22日持续至6月底，面向全国市场投放200万桶18.9L装桶装水升级装新品，用户揭开瓶盖扫码即可参与抽奖，中奖率高达70%。
活动奖品分为一、二、三等奖及随机红包的乐乐奖，一、二、三等奖奖品依次分别为全年免费水52桶、半年免费水26桶、季度免费水13桶。分享三位好友助力可获得多一次抽奖机会，助力好友更可获得价值30元乐百氏优惠券。
乐百氏专注饮水健康33年，进军家庭桶装水是乐百氏向高端品质迈进的战略举措，乐百氏在水源、生产线、渠道建设等方面正快马加鞭的增强护城河，三大国际认证则印证了乐百氏不仅能对标国际最高质量标准，还有国家颁发的采矿证证书，采矿证证书获取极其困难，是符合国标、国际双重认证的优质产品。在世界水日的今天，乐百氏将与行业同行一起践行水资源保护，让每一个消费者都能喝到安全、健康的高品质好水。
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