“齐鲁粮油”品牌建设与全省经济社会发展同频共振 高质量推进全省粮食产业“走在前、开新局”
粮食是关系国计民生和国家经济安全的重要特殊商品。粮食产业是稳民心、安天下的基础性战略产业，推动粮食产业高质量发展，加快从增产导向转向提质导向，构建优质高效的粮食产业体系，对于保障国家粮食安全具有重要意义。
我省是粮食生产和消费大省，去年粮食总产量突破1100亿斤，居全国第三位，连续8年总产稳定在千亿斤以上，粮食加工能力强劲，粮食深加工能力、饲料年生产能力、年处理小麦能力、食用油年加工能力等指标均居全国前列，去年粮油加工业总产值4900多亿元，占全国近1/8，已连续多年稳居第一。
“粮食安全是‘国之大者’。悠悠万事，吃饭为大。”山东作为粮食大省和粮食产业大省，把推动粮食产业高质量发展作为打造乡村振兴齐鲁样板的重要抓手，实施优质粮食工程“六大提升行动”，进一步丰富优质粮油供给，创新推进“齐鲁粮油”品牌建设与全省经济社会发展同频共振，加快推进粮食产业高质量发展，让发展成果更多更好惠及民生。
立足“强”放眼未来优化产业布局
近年来，山东积极推进粮食产业由大到强转型升级，全省粮食产业工业总产值已连续多年位居全国第一，年销售收入过百亿元的企业集团6家、过30亿元的企业30家，全国粮食产业经济地市排名前50名中山东省10个、百强县18个。这样的成绩，得益于山东在粮食品质、品牌等领域的持续发力。
山东已发展优质粮食订单种植740万亩，新增优质粮食130亿斤，助农增收30亿元以上。累计投资96.55亿元助力产业提升，全省粮食产业工业总产值比优质粮食工程实施前增加1300多亿元。山东省已连续5次在全国现场会发言，推出滨州、德州以及中裕、金胜、天祥等一批区域和企业典型。
当前粮食安全面临的问题，不仅要解决粮食够不够吃、质量好不好的问题，还要确保粮食产业链、供应链关键时刻不掉链子。进入“十四五”，我省把优质粮食工程作为粮食产业高质量发展和打造乡村振兴齐鲁样板的重要载体，全面推进“六大提升行动”，加快释放乘数效应，打造优质粮食工程升级版。
省粮食主管部门提出，优化粮油加工产业结构布局，推动新型业态和传统产业协调发展、新旧动能有序转换，进一步扩大优势产业和优质产能，将山东打造成为具有国内国际影响力的“中国食用植物油田”。积极融入“双循环”格局，扶优扶强扶特，做大做强做优一批现代化粮食企业，培育一批“链主”地位引领企业，引导创建国家粮油产业集聚区和优势产业集群，培育形成保障国家粮食安全防御矩阵。
聚焦“新”注入科技创新的澎湃动能
6月，2022年山东省第一批技术创新项目计划发布，山东三星集团“优化玉米原油中游离脂肪酸的关键技术创新集成及应用”等8个项目成功入选，技术成果达到国内领先水平，展现出强劲的研发实力和创新水平。山东三星集团作为食用油领军企业，始终围绕“精主业、强品质”的战略思路，在工艺革新、产品创新方面精耕不止，高端粮油产业升级之路不断突破创新，始终走在产业发展最前沿。
滨州作为“全国粮食产业经济发展示范市”，发挥好国家粮食产业科技创新（滨州）联盟和国家玉米、小麦、大豆三大粮食加工产业技术创新中心作用，融合“五院十校N基地”市级科创平台，构建起科创联动创新格局，上半年完成研发项目15项，解决急需科研难题7项，申请专利18项，转化科技成果2项。科技创新为产业发展注入强劲动能，滨州的小麦、玉米、大豆、芝麻等产业链条上拓下延、增粗拉长，高端团餐、主食产业化、社区便利服务等新业态纷纷落地，上半年粮食食品产业实现主营业务收入850亿元。
“创新是发展的第一动力，人才是创新的第一资源。要把创新摆在粮食产业发展的重要位置，促进粮食科技创新与产业发展紧密结合。”省粮食和物资储备局相关负责人介绍。近年来，山东加强粮食产业科技创新、建立健全粮食科技创新体系、加快产业数字变革创新和技术人才引育，着眼提升粮食产业核心竞争力的“粮芯计划”稳步推进，小麦、玉米、大豆、高油酸花生油四大国家级创新中心引领作用正在显现，推动优势产业与先进技术精准对接，切实解决产业高质量发展中的“卡脖子”问题，打通堵点、攻克难点，进一步保障产业链供应链安全，确保产业发展自主可控。
目前，全省粮食产业已拥有省级以上科创平台85个，其中国家级平台33个，聚焦创新研发赋能产业升级，跑出了科技创新“加速度”。2021年，全省基础类成果显著增多，共获得专利109项，比2020年增加18项，其中，发明专利36项，实用新型专利42项；应用类成果突出，共获得新产品成果21个，新技术成果6个，新工艺成果24个。
紧扣“广”延展产业链条培育新业态
“我们的膳食纤维产品利润比普通产品提升30%以上，年新增产值4.2亿元、利润1.1亿元，示范园全部精深加工项目投产后，年产值可达64.5亿元。”滨州中裕食品有限公司党委书记、副总经理付蕊介绍。该公司与江南大学食品学院合作开展了全国首个小麦麸皮精深加工与高值化利用课题研究，已经成功研发生产出小麦膳食纤维粉、高纤维挂面、纤维钙奶饼干等产品。
新产品的推出契合当下人们追求有机健康的生活理念，成为市场的宠儿，让企业培育出了新的增长极。多年来，中裕聚焦“三产融合、绿色循环”发展，打造了高端育种、订单种植、仓储物流、初加工、深加工、废弃物综合利用、生态养殖、蔬菜种植、食品加工、餐饮商超服务十大板块，形成了目前全国最长、最完整的麦业产业链，产业广度和深度不断拓展延伸。
我省作为粮食产业大省，粮食产业主要集中于产业链中上游，下游主食产业化发展较为薄弱，同时产业主体经营分散、规模小、实力弱的矛盾比较突出；初加工能力过剩和精深加工能力不足并存，低端产品过剩、中高端产品和精深加工产品供给不足；企业经营机制不活，发展后劲不足，创新驱动有待提升等，这些都很大程度制约了产业发展。
坚持问题导向、突出工作重点。全省粮食产业聚焦延展粮食产业链条，丰富粮食产业经济业态，打造“产购储加销”全产业链经营模式，实施延链、补链、强链，做大做强粮食产业，培植一批“链主”地位的引领企业，创建国家粮油优势产业集群。同时，加快推进以“山东戗面馒头”“胶东花饽饽”“山东饺子”等蒸煮制品为代表的主食产业化和现代化进程，推动“粮食加工”向“食品生产”转型，提升主食保障供应能力，打造全国主食产业新高地。
“过去一提齐鲁粮油往往想到小麦和花生，其实山东还产好大米，山东大米看鱼台，鱼台大米也是‘齐鲁粮油’的重要成员。”鱼台县发改局（粮储局）殷召勇科长说。鱼台县自2017年实施“优质粮食工程”，聚力“五优”联动，打造“齐鲁粮油”优质品牌，着力构建现代粮食产业体系，3年累计完成投资2亿余元，2021年全县优质大米经营量达到90万吨，“鱼台大米”已经成为金字招牌。
出“质”推动品质品牌高端化发展
品质强则品牌强，品牌强则产业旺。山东是农业大省，农耕历史悠久、农业品类齐全、品质优良，在历史的积淀中，形成了一大批久负盛名、驰名中外的农产品品牌。在此基础上，我省全面实施了“齐鲁粮油”公共品牌建设，确立“1个公共品牌+N个地域特色产品+N个产业经营主体”建设模式，制定具有山东特色的优质粮油团体标准体系，吸纳“中国好粮油”示范企业组建粮油产业联盟，成立全国首个粮食行业品牌研究院和首个公共品牌产研孵化中心等，凝智聚力推动全省粮食产业高质量发展。“作为一家老字号粮油企业，我们70多年来，一直恪守‘以质量求生存，以科技求发展’理念，为人民生活奉献好油。”金胜集团董事长兼总经理高冠勇说。金胜集团积极开展高油酸花生油精深加工技术研究，荣获第八届山东省省长质量奖、全国粮食产业企业标准“领跑者”、第十一届中国粮油榜“中国粮油科技创新标杆企业”。
“我们参与制定了《山东馒头用小麦粉》9项团体标准，高于国家标准、突出山东特色，高标准引领推进区域粮油产品‘提质进档、消费升级’，促进粮食质量安全向更高层次跃升。”山东省粮油检测中心相关负责人介绍。他们还制定详尽的遴选办法、严格“齐鲁粮油”标识使用，实行动态管理和退出机制，切实保证产品质量，维护好品牌形象，以高标准引领粮食产业高质量发展。
3年多来，“齐鲁粮油”公共品牌推出经严格遴选和动态监管的“好粮油”产品，从生产端到消费端，通过高标准把控和创新，已经成为高品质的代名词，向公众清晰展示出“齐鲁粮油”品牌定位和内涵。2020年，全省49家企业95款产品入选“齐鲁粮油”暨省级“好粮油”产品，29家企业37款产品入选“中国好粮油”产品；2021年，全省36家企业53款产品入选“齐鲁粮油”暨省级“好粮油”产品，22家企业35款产品入选“中国好粮油”产品，连续两年数量居全国第一。
“‘走在前、开新局’其时已至、其势已成，山东发展进入全面求强、大踏步向现代化迈进的新阶段。”山东省粮食和物资储备局负责人表示，全省粮食系统要牢记粮食安全“国之大者”，以“严真细实快”工作作风，扎实推进扛稳粮食安全责任、粮食流通体系建设、粮食产业振兴、安全生产和应急保障、党建业务融合“五个走在前”，坚决扛牢维护国家粮食安全重大政治责任，为奋力开创新时代社会主义现代化强省建设新局面贡献粮食和储备力量。
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