安阳市：科技赋能交通 智慧引领发展
公路建设提质升级，铁路发展取得突破，豫北航空枢纽加快形成。随着安阳市多层次综合交通枢纽系统初见雏形，交通运输部门在科技方面加大投入，运用大数据智能化，释放交通运输潜能。通过十年来不断耕耘，智慧公交系统、治超非现场执法平台相继建成投入使用，智慧化示范路段开工建设，交通运输行业的安全性得到进一步保障，科技感、细节化和人情味为广大交通参与者所感知。
智慧化服务提供便捷出行
“看，公交车还有一站就到了，咱们马上就能坐车回家喽！”9月26日，安阳日报社前的智能公交候车亭处，一位年轻的女士指着候车亭一侧的电子站牌对怀中的孩子说。电子站牌的显示屏上，车辆信息、行驶状况、路线等动态信息清清楚楚。
几公里外的另一处公交候车亭，一辆公交车缓缓驶入站台，一位五十多岁的男士看见后，掏出手机打开了“安阳行”APP的支付页面等待乘车。
与此同时，安阳公交集团智能调度中心内的大屏上，正显示着不同线路公交车运行的情况。“这是咱们各个站点的实时监控。那是车内不同角度的动态影像。我们还能随时调取任意车辆的运行速度、载客情况等详细信息。如果到了出行高峰时段，我们系统还可以实时统计客流量，及时调整发车时间，减少乘客等待时间，避免客流积压。”在安阳公交集团调度中心，工作人员一边操作一边详细地向记者介绍。
近年，安阳市不断加快建设和完善城市公共交通智能化系统建设。特别是2014年，安阳市借助创建河南省首批“公交优先”示范城市的契机加大投入。公交智能化水平不断提升，分期分批建设了GPS调度系统、ERP管理系统、4G视频监控系统、车载客流调查系统、智能公交候车亭系统、全国交通“一卡通”系统、电动车充电管理系统等八大子系统。这些系统的建设除了提升安全监管、科学调度能力外，更重要的是为市民出行提供便利。此外，安阳公交还不断升级公交出行支付系统，开发了“安阳行”APP软件系统，实现了微信、支付宝等多种方式的扫码支付。
2020年安阳市成功创建成为全省首批公交优先示范城市之一。安阳市在公交智能化服务方面也迈入了新阶段，在精细化、适老化方面做出努力。公交IC卡实现了网络充值，“老年卡”也实现了线上年审。
非现场执法开启精准化、常态化治超新模式
治理货车超限一直是交通运输管理部门的重点工作，也是难点所在。以往治理货车超限主要依靠“人海战术”。近年来，国家交通运输部不断强调各级各地市交通运输管理部门在日常工作中要加强科技支撑。市交通运输局以“执法转型”为统领，在治理货运车辆违法超限运输上，提升科技支撑，着力推动执法工作向信息化执法转型。2021年7月，安阳市7个非现场执法点及综合治超监管平台建设完工并启用，初步形成精准化、常态化的非现场治超新模式。
“你看这辆大货车，几分钟前途经S301路段的地磅称重系统时发生了‘跳磅’。这个过程被咱们的非现场执法点监控全程拍了下来。”9月27日，在市交通运输局，综合交通运输监管平台工作人员正在向记者介绍综合交通运输监管平台日常工作流程，“这个画面被现场摄像头采集之后，经过平台工作人员审核采集画面、机器判定违法违规、人工审核判定结果等环节后进入待录入状态，会有专门工作人员进行录入，并出具违法违规告知单。生成的违法违规信息会以纸质和短信两种形式告知车主或者车辆所属企业。”
但在执法实践中，因安阳治超非现场执法作为全省试点，执法监管信息化新型监管模式还未被执法对象接受，接到通知主动来处理的当事人少。所以，路面执法人员在日常路面执法中会对查扣的车辆进行查询，如果存在非现场违法超限运输数据，会现场告知车主并和路面检查发现案件一并处理。对于多次、严重违法超限运输车辆，执法人员将车辆信息录入综合治超监管平台违法信息库，列入“黑名单”。这些车辆一旦进入安阳市综合治超监管区域，就会触发平台电子围栏警报，违法车辆附近区域执法人员会对车辆实施精准布控。此外，市交通运输部门根据《超限运输车辆行驶公路管理规定》的规定，对安阳市8家存在多个超限违法数据的货运企业立案开展调查，督促其尽早处理违法数据，消除事故隐患。对采取上述措施之后，仍未处理违法数据的当事人，在处罚决定书下达后经6个月复议诉讼期，移送法院强制执行，最终以司法力保障行政力，确保每一条数据都能处理到位。
据统计，截至目前市交通运输局共处理非现场案件816起。仅今年9月超限车辆数量同比下降74.98%，“百吨王”数量同比下降79.48%；超限车辆占比下降80.7%。科技治超的应用震慑了违法超限运输行为，保持了治超工作的高压态势。未来安阳市将陆续建设完成约50套非现场执法织系统，进一步织密超限超载的治理网络。
十年来，市交通运输部门将科技全面引入交通运输领域，智慧引领作用凸显；按照上级统一安排部署，顺利完成市域内高速公路省界收费站撒站并网，高速公路通行效率进一步提升；持续完善道路客运信息技术服务手段，安阳市二级及以上客运站全部实现联网售票。G341率先在安阳市建设智慧示范路段，力争成为包括电子警察、视频监控及卡口管理系统、非现场执法系统、黑烟车智能识别系统、智慧灯杆等在内的“5G”示范路段。
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