做好新时期能源统计工作的几点体会与思考
能源关系民生大计，是人类社会赖以生存和发展的物质基础；能源问题涉及国家命脉，在国民经济中具有特别重要的战略地位；能源统计工作关乎国家宏观经济调控，为实现节能降耗、“双碳”目标，制定能源政策提供科学依据。
时光如白驹过隙，转眼本人从事能源统计工作已四载有余，从“拜师学艺”到“熟门熟路”，从联网直报平台操作到数据查询核实，从月报季报到季度核算、平衡表数据填报，从基层企业调研到统计分析撰写......几年来，本人边学习、边思考，边工作、边积累，边总结、边提升，认为做好新时期能源统计工作须践行以下几方面。
一是热爱本职工作，作风要实。德国哲学家黑格尔说过：“假如没有热爱，世界上一切伟大的事业都不会成功。”热爱，反映一个人的政治觉悟，体现一个人的思想境界，是干事创业最具活力的“因子”。因工作需要，2018年3月，本人从非专业科室转岗至能源统计科，面对新的领域、新的科室、新的专业，我既焦虑又坚定，焦虑是因为无知，认为一切要从头学、一切要重新开始；坚定是因为自信，相信自己有较强的学习能力，通过一段时间努力一定能慢慢熟悉业务、渐渐进入角色。那段时间，在分管领导、科室负责人及上任专业人员手把手指导下，按照“先易后难”的思路，我熟习了《能源统计报表制度》，熟悉了能源统计专业职责任务，熟练了联网直报平台操作。如果说热爱是面对新起点、新环境的“敲门砖”，那么静下心来好好学习则是迅速摆脱焦虑、进入角色的“定心丸”。在接下来的几年里，我凭着一股学习的韧劲、工作的蛮劲逐渐把能源统计专业的各项业务摸透，做到“了然于胸”。
二是提高政治站位，方向要清。习近平总书记强调：“干部要善于从政治上看问题，站稳立场、把准方向；善于从政治上谋划、部署、推动工作”。政治性是统计工作的第一属性，要把旗帜鲜明讲政治贯彻落实到各项统计业务工作中。当今世界正经历前所未有之大变局，尤其因俄乌战争局势带来的国际环境更趋复杂严峻以及受国内外疫情冲击明显的大背景下，国家能源安全问题已然成为“国之大事”,能源安全不再是低政治性的国内经济政策问题，已经成为关系中国国家安全的高政治性问题。作为从事能源统计的工作人员应迅速捕捉到这一点，自觉提高政治站位，深入学习习近平总书记关于统计工作的重要论述和中央关于统计工作的重要文件精神，铸牢“为党统计、为国统计、为民统计”的意识，确保统计的政治方向。坚持“数”有政治，始终对党忠诚；坚持“数”出有实，贯彻依法统计；坚持“数”助决策，彰显使命担当。
三是钻研报表制度，业务要精。“业精于勤而荒于嬉，行成于思而毁于随。”1200多年前唐代杰出的文学家、思想家、哲学家韩愈的这句名言告诫我们：做任何事情要想有所成就、有所建树，都必须勤奋而精通、慎思而慎行。能源统计涉及面广，报表种类多，专业性强，工作量大。自2012年国家全面推行基层统计一套表改革、实行企业联网直报以来，能源专业主要上报4种月报、2种季报、1种半年报、3种年报以及季度能源消费端核算、季度能源供应端核算、年度能源平衡表核算等共10余种常规报表。此外，还有单位GDP能耗核算、万元规模工业增加值能耗核算等非常规类报表上报工作。《能源统计报表制度》是政府统计行政机构依据《中华人民共和国统计法》，针对能源统计报表内容、报表实施范围、报表实施单位、调查方式和调查对象、统计报告期、报告方式、报告时间等事项制定的政府行政文件，该《制度》涵盖了能源统计各类报表具体填报要求、指标解释、计算方法等内容。学习好、执行好《能源统计报表制度》 是做好能源统计工作的前提和基础，钻研、“吃透”《制度》是做好工作、提升业务能力的“良方”。
四是熟悉平台操作，运行要好。2012年，原国家统计局局长马建堂就统计联网直报致信企业负责人和统计人员：“从2月18日开始，全国70万家“三上”企业和房地产开发经营企业将在统一的数据采集和处理平台上，通过互联网直接向国家数据中心或国家认定的省级数据中心报送统计数据。这是我国统计生产方式的重大变革，是统计系统更好地服务社会各界的重要举措。”联网直报是统计方法制度的重大改革，是统计业务流程的系统再造。以前，统计数据的收集，是由企业先填报统计部门印制的统计报表，并将统计报表报送所在地乡镇统计站，再由乡镇统计站收集汇总后逐级上报至国家统计局。实施联网直报后，企业登陆联网直报系统，通过网络直接将报表以电子版的形式报送到国家统计局，这样既减轻了企业负担和行政成本，又提高了工作效率和数据质量。按照企业联网直报“进得了库、报得出数、运行得好、控制得住”的总体要求，每位从事能源统计的工作人员必须熟悉联网直报操作平台，掌握每种报表、每个指标的数据填报，理顺报表与报表之间、数据与数据之间的逻辑关系；政府统计部门要督促指导企业准确及时填报数据，正确处理各类查询，达到“确保国家获得真实准确、完整及时的统计数据，为宏观调控和经济管理提供科学依据，为社会各界包括企业提供优质服务”这一根本目的。
五是强化检查评估，数据要真。《中华人民共和国统计法》总则中明确指出“保障统计资料的真实性、准确性、完整性和及时性是制定统计法的重要目的”。真实性是统计工作的生命线，《统计法》的基本宗旨就是保障统计数据质量，进一步提高政府统计公信力。提高能源统计数据质量，关键是抓好企业源头数据。近年来，针对新上规模企业统计基础薄弱、统计人员业务不熟悉的难题，我局能源科专门分期走访这些企业，了解企业在报表填报过程中遇到的困难和问题，一对一现场耐心指导。对全市能耗较大的工业企业以及基础工作较差的工业企业开展能源统计基础建设和数据质量检查，通过不间断检查，大大提高了基层单位对能源统计工作重要性的认识，增强了统计人员的工作责任心。报表期间，严格按照上级规定时间上报，要求企业能源报表上报达到“完整、准确、统一、及时”；进一步完善企业、乡镇、县统计局、市统计局四级审核体系，加强报表完整性、准确性、逻辑性、统一性、协调性审核；强化数据质量评估，严格按照国家、省关于报表质量的要求，从表内指标间数据衔接、横向纵向数据对比、同比环比等方面对报表数据质量进行评估，不断提高能源统计数据质量。
六是深入基层调研，服务要优。伟大领袖毛主席教导我们：“没有调查，没有发言权。”“情况明。这是一切工作的基础，情况不明，一切无从着手。因此要摸清情况，要做调查研究。”监督职能，是统计“三大职能”之一，指对全市经济、社会、科技等方面运行情况进行检查、监测和预警。统计工作要真正成为反映经济运行的“晴雨表”和“监视器”，就必须实实在在地深入基层、企业调研。特别是在当前国内外局势复杂，“确保国家能源安全”的大环境背景下，要改变“在办公室等数据”的现象，结合当前经济形势，推动能源统计干部走出办公室，深入企业了解情况，对能源生产、销售，能源购进、消费等数据的趋势、规律进行分析，助力各级领导及时有效地掌握全市能源情况，及时发布用能预警，当好参谋，为有关部门做好节能减排降碳、煤炭减量替代、最严格水资源管理等各项工作的监督和考核，做好数据提供、数据发布和分析解读工作，为地方党委政府科学决策提供优质的统计服务。
七是营造良好氛围，队伍要强。西汉名篇《淮南子·主术训》有曰“乘众人之智，则无不任也；用众人之力，则无不胜也”。意思是利用众人的智慧，那么就没有做不好的事情；凭借众人的力量，那么就没有取不得的成功。说明只要注意发挥集体的智慧和力量，就能百为百成。能源统计工作是一项专业性、系统性、配合度很强的工作，近年来，虽然能源问题受到了社会各界的关注，很多企业领导逐渐认识到能源统计工作的重要性，但仍有部分企业对能源统计了解不多、重视不够、工作不力。认为能源统计不能给企业带来直接效益，企业统计力量投入不足；统计人员大多为兼职，很少有过多的精力投入到能源统计中，对于各种数据只是进行简单的填报，很少进行详细的分析；很多企业频繁更换能源统计人员，导致了统计工作的衔接困难。为进一步加强能源统计工作，及时提供真实、准确、完整的能源统计数据，近年来，郴州市局通过强宣传，优化能源统计环境；强培训，提高队伍业务水平；强制度，夯实能源统计基础等举措，不断提高社会各界对能源统计工作的思想认识，持续提升全市能源统计系统干部队伍素质，营造“上下一心，团结干事”的良好工作氛围，锻造“迎难而上，敢于担当”的统计干部队伍，能源统计各项工作都取得了较好的业绩。
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