聚人道之力为建设“善行浙江”添彩
今年首届“5.8人道公益日”众筹活动中，我省上线的“为生命救援赋能”“应急救护驿站”“大病儿童人道需求关怀”“城市博爱家园”“器官捐献者子女助学”等5个项目，共筹款1388.67万元，位列全国红十字系统第3位。
近年来，全省各级红十字会积极参与“善行浙江”建设，依法开展筹资募捐工作，推进数字化赋能，动员社会各界爱心力量，打造高效捐赠救助机制，推动人道救助工作提质扩面增效，为助力高质量发展建设共同富裕示范区增添一抹靓丽的红色。
以项目为依托，提升人道救助能力
2019年，省红十字会举办首届全省红十字系统“人道公益品牌项目”推介会，现场签约10个项目，签约总额达到6338万元；评选浙江省首届十佳“红十字公益品牌项目”，覆盖全省11个设区市，项目资金近5000万元；向社会推介“为生命救援加油”“小桔灯·器官捐献赈孩子助学”等5个品牌项目。
全省各级红十字会，与社会各界爱心力量合作，开发实施公益项目，利用网络渠道，提升影响力，扩大筹资规模，力求使更多易受损群体受益。5年来，全省累计募集社会捐赠款物31.62亿元，同比增长242%，其中接受疫情防控捐赠款物超过14亿元。5年累计投入使用捐赠款物29.11亿元，受益2500余万人次。
拓宽筹资渠道。精心组织实施“情暖浙江·红十字博爱公益项目”，开展项目策划和推介，与致公党、民盟、农工党浙江省委会等合作，成立专项公益资金，拓宽筹资渠道。在腾讯公益等募捐平台上线人道公益募捐项目，积极参与“红十字99公益日总动员”行动，宁波市开发使用博爱甬城APP等，开展网络筹资，提升人道资源动员能力。
推动项目落地落实。与中天集团、康恩贝集团等爱心单位合作，规范实施“母婴平安”“康恩贝健康之旅”“康心基金”等一批具有红十字特色长期性人道救助项目，并逐渐形成品牌，扩大易受损群体的救助规模，为不同人群提供精准救助。5年来，全省各级红十字会开发实施各类公益项目750个，“母婴平安”项目荣获第十届“中华慈善奖”。
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精准实施结对帮扶和对口支援工作。结对帮扶武义县桃溪镇锦平村，建成集有机稻生产、加工、销售为一体的产业链，并积极帮助推广销路，大幅增加村集体经济收入。系统联动参与对口支援，累计向西部7省10地投入帮扶款物2亿余元，连续多年位居全国红十字系统首位，有力支持了脱贫攻坚和乡村振兴。
以阵地为抓手，推动人道救助工作下沉
“晓红，我们来看你们了。叶江，最近好些没？”今年“5.8世界红十字日”到来之际，绍兴市柯桥街道柯桥街道港越社区红十字工作人员来到柯笛花园探望叶江。他是港越社区红十字博爱基金成立后的首位受助对象。近8年来，社区工作人员逢年过节都会走访慰问叶江一家，给予他们帮助。截至目前，港越社区红十字博爱基金已经向叶江一家捐助14次，合计资金18100元。该基金累计收到捐款119笔，合计333006.4元，已救助困难群众115人次。
这是我省红十字会以“博爱家园”为抓手，积极融入基层治理，推进共同富裕的缩影。5年来，全省各级红十字会乘数字化改革东风，将博爱家园标准化建设作为打造“群众身边的红十字会”、参与高质量发展建设共同富裕示范区的重要举措，推动人道救助工作下沉，打造具有浙江红十字辨识度的城乡一体化博爱家园“浙江样本”。
强化典型培育。以我省被确定为总会城市社区博爱家园示范点省份为契机，遴选杭州市上城区采荷街道芙蓉社区等10个社区开展试点，把“博爱家园”建设作为人道服务在基层均等覆盖的重要抓手来推动，以“博爱家园”为阵地，引领基层红十字会会员，助力基层治理，推进共同富裕。各“博爱家园”项目点结合社区（村）实际，贴近民生，扎实有效推进项目实施和社区服务，开展符合红十字宗旨的活动，努力打造“一社区一品牌”，得到当地群众的一致欢迎和好评。余姚四明社区博爱家园项目获得中国红十字会博爱家园助力脱贫攻坚优秀项目。
城乡一体化推进博爱家园标准建设。各地红十字会坚持“有组织队伍、与生命关爱工作相关的服务载体、人道救助和慰问活动、红十字精神文化传播阵地和创新性工作”的“4+X”标准，在全省加快推进城乡一体“博爱家园”建设。截至2021年底全省累计建成博爱家园657个，累计成立344个“博爱家园”博爱互助金，惠及群众2.5万人次。湖州市红十字会发布全国首个《红十字博爱家园建设与服务规范》市级地方标准，在博爱家园标准化建设上做了有益探索。
数字赋能博爱家园建设。将博爱家园建设主动融入“数字红会”建设，聚焦建设“大集成、小切口”场景应用，把博爱家园搬到线上。目前，依托数字红会综合业务平台，已经形成全省红十字博爱家园信息库，实现会员、志愿者、志愿服务、人道救助、救护培训等数据同步更新。杭州市临安区龙门秘境博爱家园数智协同，探索“云上博爱家园”数字化改革，助力乡村振兴。
以创新机制为保障，提升人道救助质效
2020年3月11日中午，浙江省红十字会接到中国红十字会总会通知，要求筹集10万只医用口罩、3000套医用防护服，当晚23时前送达上海浦东机场，随同中国红十字会医疗队送往意大利。省红十字会联合有关部门在6小时内迅速完成物资调集、出库，连夜运抵，完成国际援助任务，被总会称为“浙江速度”。
速度的背后，是全省各级红十字会充分依靠制度规范化办事，因势而新，提高办事效率。
建立健全工作机制。省红十字会制定出台《浙江省红十字会救灾救助款物监督管理办法》，修订完善《浙江省红十字会救灾救助款物接受和使用管理办法》等制度、办法，从制度上对捐赠款物、相关项目等工作管理进行规范，使其有章可循。举办全省人道筹资工作培训班，开展针对性培训，并出台《浙江省红十字会筹资工作指导意见》，规范筹资工作。省本级取得公开募捐资格证书，在“慈善中国”平台注册，全省11个市、89个县（市、区）红十字会均已取得公开募捐资格证书。
优化工作流程。开发电子捐赠票据和捐赠证书网上申领系统，实时网上开具捐赠证书和电子发票，同步公示捐赠信息，实现捐赠服务“一件事”高效运行。制定项目初审权下移工作方案，优化申请审核流程。在抗击新冠肺炎疫情中，建立捐赠资金“快进快出”、物资“零库存”的工作机制，确保捐赠款物和采购物资第一时间送达防控一线；即时开发捐赠款物接收使用数据直报系统，提高各类数据统计、报送工作时效，为疫情防控工作决策提供及时、准确的支持保障。
强化信息公开和监督。各级红十字会按期公示当地款物接受使用情况，公开专项审计报告，自觉自愿接受社会监督，邀请第三方审计机构开展疫情防控社会捐赠款物收支专项审计，主动接受审计部门审计；已建立监事会的市、县红十字会，监事会全程参与监督。杭州市红十字会上线“杭红捐赠”平台，实现“供需精准对接、一键快捷捐赠、全程透明可溯”，让物资捐赠全程可视、可跟踪、可体验。2021年，浙江红会公开透明指数三项指标，列全国第一。
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