射阳县红十字会工作掠影
日前，县红十字会金色华年志愿服务队以“居家养老志愿服务从‘心’开始”为题，向中国红十字会总会申报了第十二期红十字志愿服务项目。该志愿服务队是县红十字会所属的四大志愿服务组织之一，目前已构建起“以政府政策为依托、创业创新为主导，基层组织支持、融合社会力量，通过乡村振兴推动养老事业，以智慧养老助力养老产业”的城乡养老服务体系，打造了以“中心城区养老机构、社区综合为老服务中心、乡镇敬老院、村级幸福小院、乡村睦邻服务站”为经纬的居家养老志愿服务1公里距离圈与5分钟时间圈，实现了区域内养老志愿服务的全覆盖，成为我县居家养老志愿服务的一张亮丽名片。
近年来，县红十字会坚持围绕中心、服务大局，矢志弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，大力推进“三救三献”核心业务，充分发挥了党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带作用，全县红十字工作亮点纷呈，他们用自己的努力进取与卓越工作充分彰显了红十字精神的“射阳能量”。
县红十字会依托社区博爱家园建设的良好平台，在县城和镇区多个社区先后发起成立了家庭健康教育驿站。与红十字冠名医院通力合作，组织名医义诊，开展健康咨询，打造内容充实、多姿多彩的健康小屋；以文化活动为手段，全员发动，寓教于乐，打造内容丰富、形式活泼的家庭健康教育新平台；利用举办“5·8红十字博爱周”系列活动的有利时机，在社区广场为青少年学生开展“呵护心灵·健康成长”心理健康志愿服务，帮助孩子们通过沙盘推演的意象表达技术“说”出了自己的心声，加深了亲子沟通，促进了孩子们的健康成长；在网上动员和培训城乡老人，教老人做起了可随时随地操练的手指操，帮助老年人消除疲乏，缓解紧张情绪，减轻精神负担，起到了很好地预防老年痴呆与保护身体健康的作用，很受老年人的欢迎；以社区网格管理为依托，靠前管理，群策群力，打造重心下移、响应及时的家庭健康教育新网络，使家庭健康教育成为红十字社区博爱家园建设的又一张亮丽名片。
在自然灾害面前，县红十字会总是在第一时间发出呼吁，发动社会募捐，发扬“一方有难，八方支援”的互助精神，帮助灾区人民渡过难关。2022年春夏之交，突如其来的本土新冠肺炎疫情，影响了我县人们的正常生活，县红十字会及时向社会发出呼吁，号召社会大众，特别是地方民企积极捐款捐物，为实行静态管理的封控区百姓提供必要的支持和帮助。他们积极动员各红十字志愿服务队的志愿者们勇敢地走在抗击新冠疫情的第一线，协助医护做好核酸检测，帮助社会困难群体排忧解难，慰问交通卡口疫情防控基层工作人员，受到了社会一致赞扬。市县主流媒体和国家、省市红十字专业媒体多次报道了县红十字会组织开展的形式多样、内容丰富的博爱公益活动。射阳红十字人用他们的辛勤劳动与无私奉献增加基层红十字会组织的美誉度和支持度，使得“人道、博爱、奉献”的红十字精神更加深入人心。
县红十字会认真实施省政府“公益性应急救护百万培训”项目和县为民办实事工程。2021年完成初级救护员培训3022人、普及性培训17101人，分别超过任务数的274.7%和155.5%。2022年，县红十字作为全市唯一向省推荐应急救护培训示范基地创建单位，在不断加大软硬件投入的基础上，经过全会上下的共同努力，已创建成功。红十字人疫情期间，经常性地组织志愿者线上学习《红十字会志愿者管理条例》等文件，持续充电，勤练内功。解除静态管理之后，他们及时组织志愿者到社区、街头、企业等地进行应急防护知识宣传。他们利用开展“5·8红十字博爱周”系列活动的有利时机，组织救援队员及其他志愿服务队员进行疫情防控消杀线上培训。他们还积极组织开展应急救护进机关、进学校、进社区、进农村、进企业的“五进”活动，发放应急救护宣传手册，讲解地震预防、溺水救护、心肺复苏等与急救救生、逃生相关的基本知识，普及群众性心肺复苏、气道异物梗阻等应急救护技能，发展和壮大了应急救护人才队伍，推进县红十字应急救护的高质量发展，助力健康中国建设。
红十字基层组织建设是县红十字人的骄傲。今年1月到5月，县红十字会新建成了盐城弗迪电池有限公司红十字会、江苏和鼎科技有限公司红十字会、射阳军豪水晶玻璃制品厂红十字会、江苏炬通集团红十字会等4个新领域红十字基层组织，已完成全年任务数的60%。与此同时在已创建完成合德镇虹亚、条心、发鸿等10个红十字博爱家园的基础上，又成功创建了临海镇八大家社区博爱家园、海河镇大有村博爱家园等红十字博爱家园2个、息心寺景区建成红十字救护站1个、江苏省射阳中等专业学校的生命健康安全体验教室1个，县解放路小学、临海初级中学、江苏省射阳中等专业学校等三所学校也已顺利完成了江苏省红十字示范校的复查工作。各级各类红十字志愿服务队积极组织开展应急救护培训、慰问救助、健康义诊、“三献”宣传等志愿服务活动，得到了社会各界的大力支持与充分肯定。
县红十字会党组积极开展了“红十字初心驿站”党建品牌的创建工作，努力以党建为引领，以服务为宗旨，牢记共产党人的初心与使命，坚守“人道、博爱、奉献”的红十字精神，通过“聚焦学习进步、聚焦建章立制、聚焦红会主业、聚焦品牌打造”等四大行动，号召全体红十字人以作风证效果，以实绩论成败，恪尽职守，忠诚奉献，全力做好“三献”“三救”红十字主业。党旗在一线高高飘扬，党徽在一线闪闪发光，共产党员先锋模范岗是射阳红十字人能够不断从成功走向成功、不断在辉煌中再创辉煌的根本保证。
县红十字事业的发展离不开全体红十字人的共同努力，更离不开社会各界和全体爱心人士的大力支持。今年1月到5月，县红十字会共募集捐款捐物合计140.4万元，其中捐款12.12万元，捐物121.58万元。今年的“5·8”人道公益日一天，县红十字会网络筹资67万元，其中“腾讯公益”网络APP用户捐款58877.31元，“江苏省救在身边”活动配捐5997.37元，第一时间超额完成了“5·8人道公益日”“救在身边”网络筹资任务。县红十字事业为爱心企业、爱心人士和社会弱势群体之间构筑起了一道防范不测风险的“防波堤”与“护城河”，人道公益情怀融合了人际裂痕，推动了社会和谐发展。
射阳日报2022-06-18 


