对基层统计信息工作的思考
统计信息既是统计数字内在的“筋骨肉”，又是统计服务外化的“精气神”，一直以来备受各级统计机构的重视。统计信息在整个统计工作中处于基础性、职能性和预判性地位，是统计服务水平和能力的集中反映。在当今国内外经济形势错综复杂，经济面临下行压力的大环境下，做好统计数据信息预判，为社会提供“快”“精”“准”的统计信息尤为重要。笔者结合工作实际，就如何开展基层统计信息管理工作做些探讨和建议。
一、当前基层统计信息工作存在的问题和不足
目前，基层统计信息工作仍存在许多问题和不足，主要表现在以下几个方面：
第一，统计信息服务主动性差。仍有许多基层工作者对统计信息的概念存在认识模糊、理解偏差的问题。由于传统统计思维看重统计报表和数据结果，以至于现今仍有较多基层统计工作者认为只要做好统计报表就万事大吉，存在统计报表报送后束之高阁的惯性思维，所以统计数据和统计信息就不能得到有效的利用、信息共享性也比较差，使得我们丰富的统计数据资源，起不到应有的作用，统计宣传起不到应有的效果。
第二，统计信息管理松散脱节。在实际工作中，许多统计人员仍习惯于就数论数，不善于及时发现和收集信息，信息服务社会的理念还没有完全树立，统计信息工作的粗疏性和被动性较为明显，全员信息工作制执行起来困难较大。信息工作是一项长期持续性日常工作，需要基层把信息宣传工作切实摆上重要位置,列入重要议事日程,真正当主业,成主线,不搞一阵风,不能走过场，形成主要领导亲自抓,分管领导具体抓,工作人员经常抓,九牛爬坡，久久为功，一级抓一级,层层抓落实，持之以恒，持续用力的工作局面。
第三，多年统计信息积习难改。从目前情况看，基层统计信息的管理基本处于粗放状态，缺乏规范性和共享性的统一管理。在信息规范方面，仍沿袭统计的惯性思维，存在用“一锅烩”的统计分析应付“快”“精”“准”的统计信息现象，封闭的统计环境滋生了统计信息的粗疏性，统计信息规范化建设任重而道远。在信息共享方面，一个萝卜一个坑，耕种好自己的一亩二分田，自己的孩子自己抱，不注重发挥内外网信息交流平台作用，使得统计信息的实际价值和利用效益大打折扣。
二、加强基层统计信息工作的几点建议
针对以上问题，笔者认为，统计信息不仅是统计数据的解读、分析和综合，也是一个单位整体层次和工作能力的反映。统计信息是统计工作的重要组成部分，是统计部门为党委、政府服务的重要载体，也是宣传统计工作，提升统计部门形象和地位的有效途径。要充分认识做好统计信息工作的重要意义，不断增强做好新时期信息工作的责任感、紧迫感，冲破习惯性思维固化藩篱，找准统计信息着力点，加大信息宣传力度，全面提高统计信息服务水平。
一是把“全员信息”作为岗责考核的基本前提。牢固树立“全员信息”的工作理念，年初按照本单位实际对机关和事业单位的信息任务进行全员分解，合理下达信息任务，量化考核到人，并制定合理的奖惩机制，加大考核力度特别是在大报大刊上上稿的奖励力度，倒逼人人动笔，个个研究，实现信息工作由信息调研室及信息专干单枪匹马、孤军奋战的粗放状态向“全员信息”工作模式转变，形成全局努力、全员参与、全力以赴、全面推进的格局，在系统性、联动性和影响性上实现信息工作质的飞跃。
二是把“1+1>2”工作法作为日常管理的重要抓手。“不解决船或桥的问题，过河就是一句空话。不解决方法问题，任务也只是瞎说一通。”毛主席这句话告诉我们，抓信息管理一要解决抓手问题，二要抓在经常，管在日常。平时领导在布置信息任务和信息调研室在约稿时坚持把“1+1>2”信息制作为重要抓手，解决“全员信息”工作制年初分解任务，年终考核而平时管理不深不细不实的突出问题。“1+1>2”工作法就是“一个工作安排附加一条落实信息、一个工作亮点附加一条交流信息、一项具体工作附加一条动态信息、一篇统计分析至少附加一条数据文字解读信息”。
三是把客观真实摆在压倒性的突出位置。统计部门的工作性质决定了统计信息的生命线就是客观真实。统计上网信息凡与党的方针政策不一致的，与社会主义核心价值观相抵触的，与本地实际不吻合的，都要坚决摒弃，切不可用。统计政务信息要紧紧围绕推动开展相关工作的前瞻性思维、开创性举措、启发性经验做好归纳提炼；统计业务信息要善于发现专业规律，准确分析数据问题，合理解读数据走向和趋势问题，确保业务信息的针对性和实效性。要全方位观察、多角度分析，善于发现工作中的特色和亮点。要把统计数据核实核准，有根有据作为统计信息不能触碰的一条红线，实事求是地为各级领导决策提供 “精、准、真”的参考依据。
四是把见贤思齐作为补短板强弱项的努力方向。要按照“信息工作出精品”的要求,工作绩效上不甘于平庸，不逃避工作责任，克服应付心理，要敢于攀高比强，树立比学赶超的新标杆，努力超越，争当标兵模范。要学有榜样，赶有目标，把西安市统计局作为身边的典型示范，加强学习，自我加压，补齐短板，补强弱项。要早写早报，及时反映，莫让信息资源“空转”；重点在信息的角度、高度和深度上下功夫，写出有筋有骨、有血有肉的统计信息，全面真实地反映工作、展示风貌。要在实践中不断探索和提升信息工作的综合能力和管理方法，努力成为统计专业和统计宣传的“行家里手”。
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