慈善信托：人道资源拓展的新引擎
随着共同富裕愿景的提出，第三次分配成为慈善公益的重要抓手。在第三次分配浪潮下，如何不断拓展红十字人道资源、创新捐赠方式，为高净值人群积极参与人道公益事业提高捐赠意愿和提供更多的选择，慈善信托已逐渐成为摆在各级红十字会和红十字基金会面前的一个新的课题。
充分发掘人道公益事业发展潜力
今年6月下旬，一位名叫黄凯德的15岁初中生，用10万元设立了一个为期5年的慈善信托，将用于帮助家庭困难的学生完成学业。这是我国首单由未成年人作为委托人设立的慈善信托，虽然这个善举引起了法律界的一些争议，但也成为我国慈善信托领域的又一创新和突破。
1900年，诺贝尔捐出部分资产成立基金会，实现了财产的保值增值，也让诺贝尔奖持续至今已有122年的历史，成为以慈善信托方式做公益的典型代表。中国在较早的时候就引入慈善信托并将其称为“公益信托”，2001年信托法颁布，对公益慈善相关的信托给出了专门规定，慈善信托正式取得了法律依据。信托分为民事信托、营业信托和公益信托三类。在金融领域，天然承担“代客理财”功能的信托，却很少作为理财产品为大众所了解，而公益信托这一“舶来品”，却更是鲜为人知。直到2008年的汶川地震，国内才出现了首支标准化的慈善信托——““西安信托 5·12 抗震救灾公益信托计划””。在慈善法出台之前，截至2015年，已有15家信托公司设立了慈善信托。
近几年来，在推动第三次分配以实现共同富裕的愿景之下，慈善信托作为一种新生事物，成为社会公众参与公益慈善的另一种方式，逐渐受到越来越多的青睐。但相比慈善捐赠，很多人还不了解慈善信托的功能，甚至对慈善信托有一些误解分歧。
2016年，慈善法正式施行，专门设立慈善信托章节，对备案、监督管理、税费减免等事项予以规定，并明确了委托人、受托人、监察人各自的权责。至此，慈善信托开始逐渐进入大众视野，越来越多的财富人群他们一方面希望能给自己和家人一份长期稳定的财产，另一方面则是出于公益的目的，希望将一部分财产转化为社会的公益财产，为社会作贡献，而公益（慈善）信托刚好能为他们提供一种好的解决方案。
我国的慈善信托是在公益信托的基础上发展起来的。关于慈善信托，慈善法第四十四条规定，“本法所称的慈善信托属于公益信托，是指委托人基于慈善目的，依法将其财产委托给受托人，由受托人按照委托意愿以受托人名义进行管理和处分，开展慈善活动的行为。”慈善信托是“慈善+信托”，是慈善与信托的跨界融合。慈善信托是开展慈善活动的重要形式，以委托方式开展慈善活动具有一定的优势。因为慈善信托无须申请法人登记，运营成本较低。其次，慈善信托财产独立性强，具有更多专业化的财产保值增值方式。慈善信托是我们国家实现第三次分配，挖掘、凝聚社会各界爱心力量的创新制度设计和专业工具。如今，基金会和公益（慈善）信托已经成为高净值人群实现慈善目标可持续的两大载体，并得到了快速发展。
慈善信托以公共利益为目的，其信托目的必须是合法的公众利益，不能包括任何非公益目的。委托人将自己的财产设立慈善信托必须是无偿的，通常是无条件的，委托人或者其他关联人不能要求从信托财产中获利。信托财产可以用于经营活动，使其保值增值，以更好地实现公益目的。慈善法第三条规定，慈善活动是指自然人、法人和其他组织以捐赠财产或者提供服务等方式，自愿开展的扶贫、济困、扶老、救孤、恤病、助残、优抚、救助自然灾害、事故灾难和公共卫生事件等突发事件造成的损害、促进教育、科学、文化、卫生、体育等事业的发展、防治污染和其他公害，保护和改善生态环境等列公益活动。根据信托法第六十条规定，为了救济贫困、救助灾民、扶助残疾人，发展教育、科技、文化、艺术、体育、医疗卫生事业，发展环境保护事业和其他公益事业等公共利益目的之一而设立的信托，属于公益依托。
慈善法把中国慈善事业带入到了一个新的法治法制时代，特别是慈善信托，作为一种新的慈善方式、新的慈善渠道、新的慈善工具，更是为我们每一个人，每一个企业，每一个机构包括红十字会在内，以及为红十字会成立的各类基金会和非营利性社会组织参与慈善提供了一条安全的、便捷的、高效的公益模式，将极大地刺激人道公益事业的发展潜力。
慈善信托为人道公益合作创造新模式
慈善法出台以后，慈善不仅仅是传统的扶贫济困的慈善，更多的社会需求被释放出来。慈善法里关于慈善服务的范围，列举了六条，除了扶贫济困、救灾、医疗，还有科教文卫体育环境保护等等新的领域。今天的慈善需要对更广泛的社会问题予以回应，同时也需要更专业的来解决问题，满足社会的需求。特别是当下，关于精准扶贫，关于教育、医疗、关于环境保护等等方面，全社会都在急盼有更好的新的解决方案、新的服务模式、服务的产品出来。这些群众所盼、社会所需、政府所急的问题，将为慈善信托提供更多创新发展的机会。
慈善信托不仅为金融和公益合作创造了一种新模式，同时也为红十字人道公益事业整合更多的资源、开展更多人道合作创造了一种全新的模式。慈善信托不仅可以成为解决非货币（如著作权、知识产权等）捐赠问题的一种新的慈善工具，而且还能够起到财产隔离保护作用，一旦约定了信托的公益用途，任何人将无法改变其用途，而慈善信托设立后，这笔资产也不再属于委托人，不受委托人自身财务状况和纠纷的影响，可以持续用于公益领域。随着我国社会慈善氛围的不断增强，慈善信托不再局限于高净值人群及其家族，一些基金会、慈善组织，甚至个人也都纷纷设立慈善信托。慈善的广泛参与属性，让慈善信托没有了高额资金门槛，让更多爱心和善款得到最大程度的利用和发挥。
中华民族自古就有乐善好施、守望相助的优良的慈善传统，蕴藏巨大的慈善能量，是我们今天应对全球性挑战和人类社会面临的各种问题，实现中华民族伟大复兴梦用之不竭、取之不尽的创新源泉，也是中华民族的祖祖辈辈数千年来的心血投资，值得我们用心挖掘。慈善信托动员模式的创新将为人道资源动员创造一个善渠，如何引来更多的源头活水，需要红十字会不断加强自身建设，不断创新思维，营造良好的人道公益发展环境和红十字文化氛围，培育适宜人道公益事业发展的土壤。中国慈善联合会慈善信托委员会主任蔡概表示，“没有信托的慈善，是走不远的慈善”。慈善信托有着设立简便、结构简单、运作灵活、财产独立安全，公信力高的特点，理应成为红十字会开展人道资源动员的重要手段。
将慈善信托尽快引入人道公益事业
随着慈善信托理念在社会层面的进一步普及，红十字会也有了关于慈善信托的一些需求。自慈善法颁布实施以来，我国的慈善信托得到了一定发展。据中国慈善联合会慈善信托委员会统计，截至2022年7月15日，我国共备案慈善信托890单，备案规模41.63亿元。作为重庆市首笔慈善信托，华恩1号信托于2017年10月18日成立，用于资助有需要的学生、教师、学校或科研教育相关机构以及从事教育扶贫相关事业的慈善组织等。
华恩1号信托的成立，填补了2016年国家慈善法公布实施以来重庆慈善事业的一个空白，其不仅是一个信托产品，更是政府机关、慈善组织与爱心企业在公益领域通力合作的缩影。2019年9月，重庆信托再落地两单慈善信托——“重庆信托·三峡银行情暖巴渝扶贫1号慈善信托”与“重庆信托·三峡银行情暖巴渝扶贫2号慈善信托”。两单慈善信托将重点着力于支持我国精准扶贫事业，资金主要用于对重庆市范围内需要进行产业项目支持、扶贫资助和救济的贫困个人、机构/组织、镇/村集体进行帮扶资助。两单慈善信托由重庆三峡银行分别代表该行董事、监事、高管、部分股东以及全体员工，信托初始规模分别为23.10万元以及37.5208万元，存续期1年，为保障慈善资金的效率最大化，重庆信托将严格管理慈善信托资产，实现慈善资金的保值、增值，且不收取任何管理费。同年，重庆信托大力推进慈善信托业务的落地实施，积极与重庆市慈善总会、妇女儿童基金会等慈善组织的合作，全年共设立了包含“重庆信托·隘口镇扶贫济困慈善信托”“春蕾圆梦系列慈善信托”等在内的6单慈善信托，规模合计425.62万元，在扶贫济困、扶老、救孤、恤病、助残、优抚、助学等慈善领域取得了较好的实施成效，这为重庆市红十字会人道公益事业尽快融入慈善信托理念提供了可借鉴的实践案例。
从当前现实来看，慈善捐赠是人们参与人道公益的主要方式，红十字会一直采用传统的募捐手段筹集善款，而且当下最盛行的网络募捐在人道公益事业里还处在小荷才露尖尖角的阶段。加之慈善信托在红十字系统的宣传普及不够，导致了一些误解和偏见，例如混淆慈善信托与慈善捐赠，或者错误地认为有了慈善捐赠，慈善信托就是多余的，这些思想观念都极大地阻碍了慈善信托在红十字系统的落地。
慈善信托是与慈善捐赠并行的慈善途径和方式，人们在参与红十字人道公益事业时，既可以选择慈善捐赠，也可以选择慈善信托。慈善信托相较于相较与慈善捐赠具有专属定制、简便易行、财产独立、管理灵活、专家理财、成本低、透明度高、安全持久、多方监管等优势，慈善信托已逐渐为世人所接受并大量采用，越来越多的公益事业采取了慈善信托的方式。
国际红十字与红新月运动章程和红十字会法赋予红十字会的职责远远超出了慈善事业所涵盖的范畴，决定了红十字会与其他慈善公益组织在组织使命、性质定位、职责任务等方面有着本质区别。动员和募集社会资源对困难和最紧迫的人群开展人道救援和救助是红十字会的核心业务和法定职责。慈善信托作为一种新型的公益途径和模式，各级红十字会不仅要学习并运用好有关法律法规和政策依据，更要创新人道资源募集的方法和思路，深入挖掘红十字系统各类基金会等非营利性社会组织的巨大潜力，不断增强发展活力，努力提升人道资源动员能力，壮大人道服务和救助力量，大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，主动与其他公益慈善组织合作，资源共享、优势互补、互促发展，共同为发展慈善事业、壮大第三次分配、缩小社会发展差距、促进共同富裕作出更大贡献。
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