新余市红十字会“一二三四工作法”推进“强基行动”
近年来，按照江西省红十字会“强基行动”统一部署，新余市红十字会聚焦主责主业，通过健全“一个组织”、壮大“两支队伍”、打造“三大阵地”、做强“四大品牌”，在乡村、街道、学校、社区和企事业单位立体化、多层面发展红十字会基层组织，不断夯实基层基础，着力打造群众身边红十字会，为推进社会治理体系和治理能力现代化贡献了红十字会力量。
健全“一个组织”。坚持把夯实基层基础摆在突出位置，将“强基攻坚行动”列为“一把手”工程，制定《新余市红十字会“强基攻坚战”行动实施方案》《关于改进和加强学校红十字会工作的实施意见》《关于在市直三级公立医院建立红十字会基层组织的通知》等文件，加快推进红十字会基层组织向乡镇、社区、学校、医院等企事业单位延伸，构建全方位、多层次、广覆盖的组织体系。目前，全市共建成红十字基层组织88个，实现了乡镇（街道办）基层组织全覆盖。积极探索和推进体制机制建设，对现有的制度规定进行全面梳理和修订完善，新制定《新余市红十字会财务监督管理实施办法（细则）》等6项制度，对《新余市红十字会培训师资管理办法》等项目制度进行修改完善，强化以制度管权、管人、管事，以制度管根本、管长远、强根基。
壮大“两支队伍”。坚持把发展会员和志愿者队伍作为一项经常性、基础性工作常抓不懈，积极推动人道救助和服务项目的捐赠者、实施者、参与者、受益者等成为会员、志愿者。目前，全市红十字会已发展团体会员36个、个人会员5087人、红十字会志愿者1495人，红十字会基层队伍呈蓬勃发展之势。采取举办培训班、以会代训、专题学习等形式，对基层红十字会组织和志愿服务组织干部骨干进行系统的红十字业务知识培训，不断提高依法履职能力和服务群众能力。
打造“三大阵地”。坚持从群众实际需求出发，结合新余市乡村两级重点工作，加强资源整合，通过嵌入村（社区）晓康诊所、小康驿站、颐养之家等方式，建立红十字会救护站、“博爱超市”、博爱“五送”颐养之家行动志愿服务点，以最小的成本、最快的速度建成一批基层服务阵地。同时，积极争取党政支持、强化部门协调，以项目建设带动基层组织建设，争取上级资金198.2万元，自筹资金220万元，在社区、村委、学校等地建设30个“红十字基层服务阵地”。在服务阵地制作红十字知识宣传栏、配备相关设施设备，为做好人道服务、打造群众身边红十字会拓展了服务平台和载体。
做强“四个品牌”。坚持融合发展理念，充分挖掘“敲门嫂”、南丁格尔志愿服务队等资源，有效激发人道服务活力，用优质服务擦亮红十字品牌。紧扣“救在身边”品牌，渝水区将全区1800余名“敲门嫂”列入应急救护培训对象，进一步提高“敲门嫂”志愿服务技能，省红十字会将渝水区“敲门嫂”志愿服务模式列入《2022年全省红十字会工作要点》在全省推广。充分发挥南丁格尔志愿服务队的专业优势和特长，动员优秀医护工作者加入到志愿服务队中，组织市、县（区）南丁格尔志愿服务队走进颐养之家、福利院、养老院等地开展应急救护、养老护理等志愿服务活动，受益人数16000余人次，服务时长17000多小时。做优“雷锋月后的坚守”助老结对帮扶志愿服务活动，渝水区红十字志愿者十年如一日采用“5+1”（5位志愿者长期帮扶1户）的模式，长期帮扶孤寡老人、空巢老人、失独家庭，坚持每月上门走访一次，陪老人聊天、打扫卫生、买菜做饭等，让雷锋精神不断焕发时代光芒。分宜县红十字会持续打造养老志愿服务“8日有约”，即每月8日组织志愿者到城乡养老机构开展一次帮扶活动，从“帮”字入手，以“一助一”“多助一”形式，着力做好帮困、帮病、帮残、帮心等志愿服务。 
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