国企改革三年行动典型案例 | 青岛市国资委：强“根”铸“魂”做强做优做大国有企业
青岛市国资委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把习近平总书记关于国企改革发展和党的建设重要论述作为开展工作的根本遵循，牢牢把握国企改革正确方向，牢固树立“抓党建就是抓全局”理念，在深化国有企业改革发展中坚持党的领导、加强党的建设，认真贯彻落实中央关于国资国企改革发展决策部署，以高质量党建引领推动国企高质量发展。
近年来，青岛市国资委以实施“国有企业家队伍建设”为主题的区域性国资国企综合改革试验为总抓手，党建统领深入推进国企改革三年行动，积极发挥市直企业抗疫“突击队”和经济“稳定器”作用，不断增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力，为我国经济社会持续健康发展贡献国资国企力量。
2021年9月15日青岛市召开青岛市区域性综合改革试验动员会
截至2022年二季度末，青岛市国企改革三年行动主体任务已完成，继2021年半年获A级等次后，在年度评估中再次获得A级等次；综改试验工作台账117项改革任务完成率超过98%；市直企业资产总额2.7万亿元，营业收入3186.66亿元，分别同比增长7.7%、15.8%，资产负债率比去年同期下降2.5个百分点。
青岛市国资委党委书记、主任李蔚表示，要勇担国资国企使命，以国资国企改革发展监管和党建的新作为、新气象、新成效，在奋力谱写青岛建设新时代中国特色社会主义现代化国际大都市新篇章中当好排头兵。
加强党的领导与建设，
铸牢国企“根”和“魂”
习近平总书记指出：“坚持党的领导、加强党的建设，是我国国有企业的光荣传统，是国有企业的‘根’和‘魂’。”
加强党的领导，坚持和落实“第一议题”制度。青岛市国资委党委及时跟进学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要讲话精神，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，督导市直企业党委建立并执行“第一议题”制度。
目前，青岛市19户国资委监管企业已100%建立“第一议题”制度。其中，党组织成立于1949年的青岛啤酒，拥有与新中国同龄的红色基因。传承红色基因，公司党委严格落实“第一议题”制度，紧贴实际开展党委理论中心组学习。
推动贯彻落实，积极完善跟进督办机制。青岛市国资委党委将企业贯彻执行“第一议题”制度情况，纳入年度企业党委书记述职评议考核重要内容，加大督导力度；同时，牵头组织开展全国国有企业党的建设工作会议精神贯彻落实情况“回头看”暨国企改革三年行动推进落实情况“调研督导周”活动，会同相关部门分别成立调研督导组，深入监管企业督导。
创新党建工作，实施“三个一批”特色党建工程（培养树立一批党建先锋、一批特色党建品牌、一批特色党建阵地）。2021年以来，青啤股份公司党委获“全国先进基层党组织”荣誉称号，海尔集团总裁周云杰获评“全国优秀共产党员”，市直企业有135名党员和34个基层党组织分别获省市委及市国资委党委表彰。
青岛市国资委党委推动各市直企业积极打造特色党建品牌和特色党建阵地，形成“一企业一特色，一企业一品牌（阵地）”全覆盖工作格局。其中，青岛海发集团全方位推树“龙马躬行”党建品牌，建成启用全国首个5G高新视频党建教育基地；青岛城运控股集团党委精心打造“城运先锋”党建品牌，在道路交通博物馆建立了全国首个以“红色交通历史文化”为主题的党建基地。
海发集团影视产业园
开展有益探索，加强混合所有制企业党建。青岛市在推动国有企业混合所有制改革过程中，坚持“两个一以贯之”，落实“四同步、四对接”原则，推动市直企业及所属混改企业党建工作要求写入公司章程，依法落实党对国有企业的领导。双星集团、海信集团在完成集团层面混改后，积极落实党的领导与完善公司治理相统一的要求，党组织关系仍由持股的市直国企党委管理，确保党的领导不弱化，党的建设不松劲。
党建与经营深度融合，
做强做优做大国资国企
青啤集团近三年来销量、营业收入、利润等主要经营指标连续全线增长，市值突破千亿，品牌价值连续18年中国啤酒行业首位，经营业绩屡创历史新高。青岛海发集团2021年资产总额超过1200亿元，实现营业收入792亿元、利润总额11亿元，两年时间分别增长3倍、28倍、9倍，冲刺“中国企业500强”，评定为AAA级企业，获批创建国务院国资委公司治理示范企业……
青啤集团经营业绩屡创历史新高的“成功密码”恰恰在于将党建和经营深度融合。青啤集团党委书记、董事长黄克兴表示：“青啤集团坚持围绕中心抓党建，抓好党建促发展的工作理念，以改革创新精神把党建和生产经营融合发展落到实处。”
诚然，在加强国企党建和推动国企改革过程中，青岛市国资委坚持把党的领导融入公司治理各环节，推进党建工作与生产经营深度融合，努力提高企业效益、增强企业竞争实力、实现国有资产保值增值。
努力推动企业党建入章。青岛市国资委组织市直企业及所属子企业开展公司章程修改工作，通过“公司章程”形式将企业党组织机构设置、职责分工、人员配备、工作任务、经费保障等，落实到企业管理体制、管理制度、工作规范等运行体系之中，明确和落实党组织在公司法人治理结构中的地位。
青岛啤酒集团有限公司
目前，市直企业及所属子企业已100%完成章程修订工作。其中，青啤集团作为一家A+H股上市公司，克服外资股比重较大的困难，党委书记带队在四地与境内外股东开展路演沟通，党建入章获得股东大会高票通过。
作为深化融合党建和生产经营的佼佼者，青啤集团完善顶层设计，健全管理机制，努力实现党建和经营目标同向、部署同步。例如，在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，青啤确定和规划了具有公司发展里程碑意义的“整合平台资源实现高质量跨越式发展”的战略目标和“快乐、健康、时尚”三大战略板块；建立领导班子成员向党委会述职、高管团队向董事会述职、基层党组织书记向公司党委述职的“三级述职”机制，实施PDCA闭环管理，强化“善作善成”的执行文化。
全面推行“双向进入、交叉任职”领导体制。青岛市在市直企业全面推行党委书记、董事长由一人担任，董事长、总经理原则上分设，党员总经理兼任党委副书记。按照“四同步”要求，合理设置党务工作机构，选优配强党务工作人员。党委班子成员与董事会、经理层实现双向进入、交叉任职，党的领导融入法人治理体系，促进党组织把方向、管大局、保落实作用的发挥。
督促企业制定完善党组织前置研究讨论事项清单。青岛市制定一系列指导意见文件，明确党组织在企业党建工作中的总体要求、地位作用和重要举措，推动建立健全民主管理制度，为市直企业坚持党的领导加强党的建设提供了制度保障。目前，青岛市国资委已指导市直国有企业集团层面及重要子企业全部制定党委研究决定清单、前置研究讨论事项清单及负面清单，把党的领导融入公司治理各环节实现制度化、规范化、程序化。
大力弘扬企业家精神，
激励企业家干事创业
企业家强则经济强，企业家群体在中国经济发展过程中发挥着重要作用，企业家精神则是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。习近平总书记指出：“我们全面深化改革，就要激发市场蕴藏的活力。市场活力来自于人，特别是来自于企业家，来自于企业家精神。”
青岛市国资委以企业家队伍建设为重点，积极开展“区域性国资国企综合改革试验”，全面推进各项国企改革措施落实到位。
每年11月1日是“青岛企业家日”，11月第1周为“青岛企业家宣传周”。青岛在精神文化上努力营造尊重企业家、关爱企业家的浓厚氛围。青岛还专门制作拍摄了《红色传承·时代先锋》专题纪录片，展示青岛市属企业优秀企业家形象。在政治上高度重视企业家，给予优秀企业家政治荣誉。在同等条件下，优秀企业家可以优先被推荐作为党代会代表、人民代表大会代表、政协委员人选，优先被推荐为中央及省荣誉称号人选等。
除了政治荣誉和精神文化的重视与激励，青岛不断完善对优秀企业家的物质奖励和机制激励。一是定期组织评选、通报表扬优秀企业领导人员，重奖作出突出贡献的优秀企业家。例如，对获评优秀企业家，发放“青岛企业家服务卡”，凭卡可享受相应的绿色通道服务等。二是建立完善“绩效考核、管控总额、自主分配、复核备案”的经营业绩考核工作机制，构建具有灵活性和市场竞争力的收入分配机制，完善中长期激励机制。目前，青岛的国有控股上市公司全部实施了股权激励，6户科技型企业开展了股权和分红激励，49户企业开展了超额利润分享激励。
为让青岛优秀企业家队伍领先全国，青岛不断加大企业领导人员队伍建设力度和人才队伍建设力度。一是不断加大规范市直企业领导人员选拔、任用相关条件和程序，大力培养选拔优秀年轻企业领导人员。二是坚持党管干部与市场化选人用人有机统一，大力推行职业经理人制度。据了解，青岛以中路保险、国投、海检三家企业为试点，面向全国选聘集团总经理、副总经理共4人。同时，14家市直企业在符合条件的子企业开展职业经理人选聘，在职职业经理人近150人。
潘伟
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