永州市市场监管局：坚持“四强”抓党建 提升“四力”促发展
2022年，永州市市场监管局党组和市非公综合党委坚持党建引领，主动担当作为，以高质量非公党建助力非公经济高质量发展。永州市非公综合党委分别在2022年全市组织部长和全市两新党建重点工作推进暨标杆党组织授牌会上作经验发言，党委书记获评全国“小个专”党建工作表现突出个人。
强责任立机制，提升党建执行力
永州市市场监管局党组坚决扛牢政治责任，建立“市局党组主导、非公党委主抓、企业支部主责”机制，坚持非公党建与机关党建一并落实、与市场监管工作一体推进，成立全市“小个专”党建工作领导小组，党组会研究5次、印发制度性文件6个、保障工作经费60余万元、安排党建指导员10人、召开全市非公党建工作推进会2次。永州市非公综合党委全面落实第一责任，建立党委书记“五个一”、党委委员“三个一”党建责任制和非公党建联系点、基层党建述职评议制度，健全督查调研、考核评价、追究问责等工作机制。市局9个机关党支部对口联系18个非公党组织，7名党委委员包抓9个党建示范点，开展党建工作督导3次、督促整改问题41个。各非公党组织切实履行主体责任，围绕“双强六好”，积极开展“亮品牌比作为、亮载体比创新、亮身份比诚信、亮业绩比奉献、亮爱心比责任”活动，充分彰显“两个作用”，党的向心力凝聚力感召力不断增强。市非公综合党委今年举办入党积极分子和发展对象培训班2期、培训190人，发展预备党员37人、转正26人。
强基础建组织，提升组建生命力
发挥队伍优势抓摸底。利用全市市场监管系统1500多名工作在基层一线的队伍优势，开展“组织找党员、党员找组织、党员找党员”活动，对正常营业非公经济组织的投资者、法人（负责人）和从业人员的政治身份进行排查统计，并将工作对象分为A、B、C、D四类，采取“全程纪实”方式，建立“一户一档”。发挥职能优势抓组建。利用市场监管登记注册、年度报告和信用信息归集等职能优势，融合网格管理、个私协会和基层所“两化”建设，采取规模组建、行业统建、区域联建等形式集中组建。今年全市共新建非公党组织480个。发挥感情优势抓巩固。利用市场监管干部长期与市场主体打交道的感情优势，在“个转企”“小升规”和“保名企、护名标” “党建引领、助力千企”等主动上门服务中，指导非公党组织开展活动，提高党建积极性、增强组织凝聚力、巩固组建覆盖率。
强规范树标杆，提升组织战斗力
抓“五化”促提升。制定非公党组织规范化建设意见和全市非公党建工作示范点创建方案，提出“三抓两创一促进”主题内容，5年投入120多万元用于直属非公党组织 “五化”“六有”建设。全市建成9个市级非公党建工作示范点、非公党组织“五化”建设达标率95%以上。实施 “标杆引领”行动，直属非公党组织已培育 1个省级、3个市级两新党建标杆党组织。中邦广场商圈党总支是永州成立的首个商圈党组织，也是首批省级标杆党组织。目前全市已建成红色商圈17个。抓引领促带动。举办全市系统“党建引领、创新发展”经验交流会，邀请薛荣、赵石毛等全国先进典型现场宣讲。召开全市非公党建工作推进会，现场观摩新田“党建与发展深度融合”成功典范。开展“双培双推”，全市非公党组织书记进入企业决策层386人。抓典型促正风。举办全市非公经济组织“喜迎二十大 永远跟党走”演讲比赛，15名选手现场分享非公党建好故事、好典型、好经验。举办党的二十大精神微宣讲、专题党课、主题党日等活动50多场次。全市非公经济领域共推选“两优一先”、“五一”劳动奖章和“青年文明号”34个，其中获全国表彰3个、省级表彰26个。新田县个私协党委成为全省两新组织党建工作的鲜活典型和引领旗帜。
强发展优服务，提升市场竞争力
党建融入添活力。制定“党建引领 助力市场主体高质量发展”行动方案，开展“千人联千企、党建促发展、喜迎二十大”主题活动，实施市场主体倍增工程。1-11月，全市净增市场主体4.58万户，其中净增企业1.8万户、完成“个转企”1001户。助企纾困赋动力。在全省率先实施市场主体准入“一照通”改革，第一时间出台发展壮大市场主体20条、稳市场主体15条措施和市场监管部门免于行政处罚情形规定，全面落实惠企政策口袋书136条政策清单，开展“个体工商户服务月”活动，助力市场主体战疫情、渡难关、提信心、稳发展。社会共治增合力。创新建立乡镇（街道）非公党建工作联席会议制度，引导非公党组织和党员到社区开展“双报到”，主动参与文明创建、平安创建、疫情防控、助老助学、禁毒宣传、志愿服务等，鼓励非公企业充分发挥资金、人才、技术、信息等方面优势参与乡村振兴，推动非公经济组织多元化融入基层治理“共同体”，实现共建共治共享。
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