青岛市民政局2022年工作综述及2023年工作展望
2022年工作综述
2022年，青岛市民政局深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记对民政工作的重要指示精神，按照市第十三次党代会部署要求，以实现全体人民共同富裕为目标，担当作为谋发展、强化创新求突破，民政领域各项工作取得显著成效。
（一）以作风能力提升年为抓手，市办实事圆满完成
建成213处居家社区养老服务站并集中启动运营。制定出台农村养老服务消费引导制度，对农村高龄和失能失智老年人的养老服务消费进行补贴；开发空巢独居老人智慧监护平台，运用智能化设备监测预警安全风险。建设镇街社会工作站63处，实现全市镇街社会工作站全覆盖，入选全国乡镇（街道）社工站建设助力计划试点。
（二）以增进民生福祉为目的，兜底保障走在前列
出台《青岛市低保边缘家庭认定实施细则》，完善《青岛市最低生活保障管理办法》。将困难群体保障标准提高10%，2022年以来，发放低保、特困、临时救助资金11亿元，残疾人补贴3.8亿元，困境儿童补贴3828万元。建设低收入人口数据库，加强低收入人口动态监测和常态化帮扶。深化“物质+服务”多维救助，“青暖助”“益同行”“小桔灯”等获评全省优秀社会救助品牌，荣获全国社会救助工作先进单位。
（三）以让群众满意为标准，一老一小成效明显
制定出台《关于进一步优化完善居家社区养老服务的措施（试行）》，在省内率先出台家庭养老床位折扣补贴政策，建立老年人就餐送餐补贴、农村老年人综合补贴等制度。高质量举办青岛国际康养产业博览会和首届金家岭康养产业发展论坛。养老服务发展成效荣获国务院督查激励，入选国家积极应对人口老龄化重点联系城市、国家居家和社区基本养老服务提升行动试点城市。制定《青岛市未成年人家庭监护能力工作指南》，设立青岛市未成年人保护及发展基金，推出“青情卫童”未成年人保护品牌。
（四）以“五社联动”为载体，基层治理提能升级
创新“五社联动”机制，探索基层治理新路径，以“共享家”理念打造新型社区邻里中心55处；实施城市社区居委会主任“成长计划”，公开招录社区工作者1656人。在省内率先出台社会组织评估管理办法；在174家社会组织中设立人民调解委员会，调解矛盾纠纷1000余起，减少经济损失和诉讼费用上亿元。社会工作职业考试通过人数、入选齐鲁和谐使者数量均居全省首位；在全国率先出台加强志愿服务行政管理工作意见。
（五）以民政数字赋能为动力，社会服务持续优化
将12个部门28项救助事项纳入统一平台，实现“一门受理、协同办理”。加快推进婚姻登记“跨省通办”试点，婚姻登记实现电子身份证照应用，同步签发具有同等效力的婚姻登记电子证照。“身故一件事”实现静默办理。扎实开展康复辅助器具国家综合创新试点。深化慈善组织综合监管。编纂出版首部《青岛市地名志》，命名城市道路169条。
2023年工作展望
2023年，市民政局将深入贯彻落实党的二十大精神，按照全市经济工作会议和市“两会”决策部署，加压奋进、攻坚克难，聚焦促进共同富裕，全面提升民生保障；聚焦共建共治共享，全面加强基层治理；聚焦便民利民惠民，全面优化公共服务，以实际行动为青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献民政力量。
（一）聚焦促进共同富裕，全面提升民生保障
完善分层分类的社会救助体系。发挥社会救助工作领导小组协调机制作用，统筹协调社会救助职能部门落实好基本生活救助、专项救助、急难救助，推动政府救助与慈善帮扶相衔接。提高困难群众救助保障标准，进一步健全低收入人口数据库，推进各类救助资源整合、信息融合、制度衔接，加强对低保、特困、低保边缘家庭等低收入人口的动态监测和常态化帮扶。落实社会救助监督检查长效机制，深入开展社会救助领域群众身边腐败和作风问题综合治理。深化服务类社会救助，推广“小桔灯”心理救助经验，拓展“物质+服务”多维救助服务。深化社会救助改革，探索健全“党建+社会救助”工作机制、社会救助容错纠错机制、社会救助诚信机制。健全未成年人关爱保护体系。
建立未成年人家庭监护能力评估社会支持体系。在社会面建设未成年人保护庇护点，收留保护疑似走失儿童、流浪儿童。依托青岛市未成年人保护及发展基金，开展未成年人关爱保护项目。
提升残疾人福利水平。高质量完成康复辅助器具全国综合创新试点，加快推进精神福利机构建设。积极推进残疾人“两项补贴”资格认定申请跨省通办；优化“两项补贴”申请审核流程，推动将审核审定权限下放到镇（街道），加快实现“两项补贴”全程网办。
（二）聚焦共建共治共享，全面加强基层治理
提升基层现代化治理水平。策划组织习近平总书记视察上流佳苑提出“三放两化”精神五周年活动。加强村（居）委会规范化建设，进一步完善村务公开制度，推动落实镇（街道）和村（社区）协商目录。持续推进社区减负增效，建立健全村（社区）“牌子多”问题整治长效工作机制。
创新提升“五社联动”机制。指导各区（市）广泛开展“五社联动”试点，举办社区供需服务大集；持续推进新型社区邻里中心建设，年底前全市达到100处。加快推进镇街社工站三级支持体系建设，年底前全市志愿者注册人数达到常住人口的18%。制定出台《青岛市社区慈善基金运行指南》，在有条件的社区（村）设立慈善基金；深化慈善组织综合监管，落实慈善税收优惠政策。
积极发挥社会组织作用。实施社会组织党组织星级评定，持续打造“岛城红帆”党建品牌。创新社会组织监管模式，加强社会组织诚信建设，持续打击非法社会组织，清理规范行业协会商会收费行为。动员超过1000家社会组织参与巩固脱贫攻坚成果、乡村振兴和东西部协作，推动行业协会商会减免收费500万元以上，设立社会组织人民调解委员会20家以上，培养一批社会组织智库。
（三）聚焦便民利民惠民，全面优化公共服务
抓牢抓实养老服务领域安全生产和疫情防控。开展为期一年的养老机构集中整治，开发使用全市养老机构疫情防控智慧监管系统，对违反相关疫情防控和安全生产规定的养老服务机构进行严厉处罚。
培育壮大养老服务产业。建议整合有关康养企业资源，做大做强国有企业康养产业，组建市属国有康养集团。鼓励支持大型五星级民营养老机构通过市场化方式，整合兼并小、弱、散养老机构。
高质量推进居家社区养老服务。完成服务中心提质升级45处，建设养老服务站600处。完善扩大老年人助餐服务网络，打造15分钟助餐服务圈。实施居家和社区基本养老服务提升行动，建成3800张家庭养老床位。
全面提升农村养老保障水平。优化农村养老服务政策实施细则，加大宣传推广力度，研发完成农村老年人消费补贴结算信息系统，符合条件的农村老年人接受居家社区养老服务并享受政策优惠的人数比例达到50%。
持续深化婚俗、殡葬改革。探索开展“婚姻+社工”“婚姻+法律”家庭辅导；完成浮山散乱坟墓整治，新建10处公益性殡葬设施，完善“身后一件事”APP建设。
加强民政领域信息化建设。完善养老服务综合信息平台功能，将养老服务综合监管“一件事”纳入政务服务“一件事”和城市运行“一个场景”。探索建设智慧社区“一件事”平台、民政无感认证服务“一件事”平台。
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