揭阳市司法行政系统积极探索刑满释放人员安置帮教工作新路径
——真情帮扶，让失足者重回社会
2022年以来，我市司法行政系统积极探索刑满释放人员安置帮教工作新路径，重点为生活困难、老弱病残、性格孤僻、人际关系紧张、患有精神疾患和服刑人员未成年子女提供帮扶服务，为曾经违法犯罪人员找出路、树信心，使他们的生活走上正轨，防止脱管、漏管和重新违法犯罪现象发生，有效维护社会和谐稳定。
分类建档，专项管理优化帮教模式
“以后在日常工作、生活中如遇困难，可联系司法所及社工组织寻求帮助，依法维护自身的权益，不可再走上违法犯罪道路了。”近日，刑释人员庄某某、李某某来到普宁燎原司法所，帮教小组的工作人员热情接待了他们。在一番亲切的谈心谈话后，帮扶小组为庄某某及李某某建立安置帮教方案，实行一人一档，落实帮教责任人。这是我市开展安置帮教工作的一个场景缩影。
安置帮教工作，是在各级政府领导下，依靠各有关部门和社会力量对刑满释放、解除社区矫正人员进行的一种非强制性的引导、扶助、教育和管理活动。去年以来，在市司法局指导下，市益源社会工作服务中心积极推进安置帮教档案规范化建设，采用分层分类进行多种教育帮扶，针对重点帮扶人员制定长期跟进服务计划，优化刑满释放人员帮教模式；并对安置帮教人员进行综合评估，协助制定安置帮教方案，做好一人一案，专项管理。通过电话访谈、家庭走访、个别谈话、心灵感化等方式了解并掌握安置帮教对象思想动态，并动员其家人协助做好安置帮教人员思想转化工作，正确面对和处理各种不适应的负面情绪问题，促使安置帮教对象接受外界的帮助。
就业帮扶，让刑释人员重塑人生
安置帮教对象大部分文化水平偏低，且无专门技术，不易找到合适的就业岗位。对此，益源社工中心积极为服务对象提供就业信息以及相关政策支持；鼓励服务对象通过多种灵活就业方式实现就业；在服务对象参加工作时进行家访了解，确保服务对象在就业方面找准路子，尽快融入社会。此外，该中心还定期走访基层司法所，协助基层司法所做好安置帮教人员的教育帮扶工作，不定时开展教育讲座并发放心理健康知识宣传册。
“刑满释放人员作为一个特殊群体，如果在回归社会后得不到有效管理、帮教和安置，容易走上重新犯罪的道路。因此，刑满释放人员安置帮教工作，关系到民生改善和社会稳定。让刑满释放人员自强自立、重塑人生坐标，回归社会温暖的‘大家庭’，是我们义不容辞的责任。”市益源社会工作服务中心主任谢晓纯说。
心理疏导，帮助未成年人回归校园
青少年群体具有模仿、独断、逆反等心理特征，需要更科学和人性化的教育帮扶方式。针对服刑人员未成年子女，益源社工中心充分运用优势资源，派心理咨询师介入共同服务，为未成年人提供情感关怀、心理疏导、生活救助，并对青少年刑释人员进行就业辅导，协助服务对象掌握心理疏导技巧、协调人际关系技巧，提升心理适应能力。
“感谢党和政府，感谢司法人员和社工的真情帮扶，孩子的生活逐步迈向正轨，我们母子的关系也更加亲密。”伴随着几句简单朴素的话语，李女士早已热泪盈眶；面对来访的安置帮教工作人员，她满心感激。事情还得从去年4月份说起，李女士的孩子小黄因父亲服刑备受打击，且处于青春叛逆期不服管教，辍学后结识社会不良青少年，最后因犯强奸罪被抓。从看守所出来后，小黄心理压力比较大，情绪不稳定，不愿与人沟通，状态非常消极。
获悉小黄的情况后，普宁流沙南街道司法所迅速成立帮教小组为其开展服务，以“鼓励+教育”的方式对其进行心理疏导，让他放下心理负担，积极接受改造。同时，对其开展心理危机干预，帮助恢复心理平衡，重塑生活信心。目前，小黄整体状态改变明显，心态也乐观向上，对帮教小组非常信任，有困难及时与工作人员沟通，并主动回归学校。“我一定改过自新，发奋学习，做一个对社会有用的人，不辜负政府和社会的殷殷期望。”小黄自信地说道。
揭阳日报网2023-01-16
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