践行为民初心 增进民生福祉—2022年合浦县民政局亮点
今年以来，县民政局深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察广西“4·27”重要讲话精神和对广西工作系列重要指示要求，秉持“民政为民、民政爱民”工作宗旨，聚焦群众关切、聚焦特殊群体，凝心聚力兜底线、保稳定、促发展，用心用情用力办好民生实事，民政领域各项工作取得明显成效，人民群众满意度、幸福感进一步提升。
亮点一：坚持民生为本，兜底保障坚实有力
创新探索实施“党建+社会救助”服务改革。民政局牵头在全县开展“党建+社会救助”服务改革创新实践，切实做好党建引领社会救助与乡村振兴有效衔接工作。以党组织为依托，网格化开展社会救助帮扶工作，建立四级网格服务管理机制，实现救助网格全覆盖，主动发现、及时救助。今年通过排查新增低保对象2047户4861人，新增特困人员410人,确保困难群众基本生活有保障。
持续兜牢民生底线。保障城乡低保38222人、城乡特困5072人、孤儿83人、事实无人抚养儿童548人，为全县24227名残疾人发放补贴3436.208万元，全年累计发放低保救助金12439.0571万元，发放特困人员救助金5422.235万元,发放价格临时补贴164292人次516.3806万元，增发城乡低保、特困人员一次性生活补贴245.6万元。
精准核对保障精准救助。坚持凡进必核，通过核对平台对22078户48293人申请救助对象进行了居民家庭经济状况信息核对，核对信息涵盖了人社、医疗、教育、就业、银行、车辆、不动产、残疾证以及殡葬等信息，做到复查复核、动态监管，应退尽退、应保尽保，有效促进了救助政策的公平公正实施，形成精准救助服务体系。
亮点二：坚持需求导向，养老服务提质增效
夯实养老服务基础设施。升级改造一批五保村、敬老院，目前沙田敬老院、石康敬老院完成改造，沙岗、常乐等乡镇敬老院正在改造。多方筹措资金，加快农村托养楼项目建设，项目主体基本竣工，积极谋划二次装修、设备采购项目，确保农村托养楼尽快投入使用。
优化养老服务品质。积极与广西智慧养老综合服务平台进行对接，形成“平台+服务+IOT智能终端”的智慧养老服务模式，打造“智能监管、智能管理、智能服务、安全防护、健康服务、情感关爱”等六类场景的“智慧养老服务体系”，合浦县社会福利院实现养老服务管理智能化，使院内老人生活更舒适，进一步提升老人的幸福感。合浦县社会福利院被评定为自治区四级养老机构，是今年唯一一个通过评定的县级养老机构。
探索居家养老新模式。开展合浦县居家和社区基本养老服务提升行动项目，2022年12月起，将面向全县经济困难的失能、部分失能老年人建设不少于680张家庭养老床位，提供1036次以上居家养老上门服务，预计今年6月底完成项目建设。
亮点三：坚持规范精准，未成年人保护体系全面加强
加大未成年人保护。认真履行未成年人保护牵头职责，以落实“六大保护”为主线，充分发挥民政、教育、司法、公安、检察等专职部门作用，完善上下联动、部门协同工作模式，形成多方关注，多方呵护，多方筹措的强大工作合力。全年组织开展送法进校园等关爱活动68次，受益未成年人6万余人次。争创全国未成年人保护示范县，目前正在公示，广西4个县上榜，合浦排名第3！
夯实全县未成年人保护工作基层基础。在全县各乡镇设立未成年人保护工作站和村（社区）设立未成年人保护委员会，目前已经全面完成全县15个乡镇未成年人保护工作站点和274个村（社区）未成年人保护委员会的建设，实现全覆盖。
完成县儿童福利机构优化和创新转型。为切实维护孤残儿童、困境儿童、留守儿童等群体基本权益，合浦县儿童福利院创新转型为合浦县未成年人救助保护中心，圆满完成31名孤残儿童移交工作，标志着合浦县未保中心进入实体化运行新阶段，全面推进合浦未保工作向高质量发展。
亮点四：坚持守正创新，基层治理功能持续增强
创建全国村级议事协商创新实验试点。民政部确认合浦县廉州镇烟楼村为全国村级议事协商创新实验点单位，加强指导烟楼村在村级议事协商创新实验试点工作中充分发挥党建引领，加强自治、法治、德治三治融合，建立一个平台、坚守两个原则、培育三股力量、落实四个步骤的“1234工作法”，在实践中不断探索提升烟楼村协商治理水平。
基层治理体系不断完善。联合县卫健局、爱卫办制定《合浦县村（居）民委员会公共卫生委员会建设工作的实施方案》，全县274个村（社区）实现村（居）民委员会下设公共卫生委员会全覆盖。
社会工作规范发展。持续推进乡镇社工站和社会工作人才队伍建设三年行动，推动乡镇社工站运行更加高效，社工站、志愿服务站、慈善服务站实现有机融合。目前已建成12个乡镇社工站点建设，超额完成乡镇覆盖率达到70%的上级指标。
亮点五：坚持服务大局，社会服务能力持续优化
深化殡葬改革助推项目建设顺利开展。按照县委县政府工作部署，做好项目建设征地迁坟工作，确保项目建设顺利进行。深入东港白沙产业园、汉墓保护四方岭密集区、廉州湾大道等44个项目用地迁移坟墓758座，其中千人族坟15座，其他族39座。
持续推进婚俗改革。实现全县274个村（社区）红白理事会全覆盖，围绕试点任务先行先试、大胆创新，在合浦县党江镇企坎村、沙岗镇沙岗街社区、星岛湖镇总江村委开展红白事服务中心建设试点，建立健全红白理事会章程和婚丧喜庆事宜村规民约(居民公约)等，有力革除婚丧陋俗，推动移风易俗走深走实走心，助力乡村振兴。
婚姻登记服务水平持续提升。深化婚姻登记“放管服”改革，提升婚姻登记规范化、信息化水平，年内办理婚姻登记6829件。
全力参与疫情防控。县民政局作为县疫情防控指挥部集中隔离组牵头单位，根据疫情防控形势，积极协调相关单位落实隔离场所储备，加强业务培训指导，分期分批启用隔离点，确保满足疫情防控集中隔离工作需要。2022年，累计启用隔离场所40个，抽调工作人员800余人，圆满完成了集中隔离工作任务，为全县疫情防控做出了应有的贡献。携手合浦县友爱社会服务中心、合浦县青年企业家协会、合浦县民办幼儿园等社会组织以及美团外卖合浦站、广西合浦团圆月食品有限公司等爱心企业、爱心群众，为抗疫前线开展慰问，送上爱心物资，据不完全统计，捐赠物资累计价值46万余元。2022年8月民政局被授予合浦县“7.12”新冠肺炎疫情防控工作先进集体。
亮点六：坚持从严治党，党风政风焕然一新
不断强化政治引领和理论武装。始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。联系实际，采取集中学、个人学，局党组成员带头上党课4次，组织开展“党内法规制度学习月”“学党章党规、明规矩纪律、强思想政治”活动，引导民政干部用实际行动持续深入推进学习教育常态化、长效化。
大力推进清廉机关建设。全面从严治党责任层层压实，不断推进清廉机关建设，开展2期“书记点题谈”和14次作风抽查，组织开展股级干部廉洁从政警示教育会，组织参观合浦县全面从严治党成果展，推动清廉思想、清廉纪律、清廉作风、清廉文化在民政系统落地生根。
推进清廉家庭与清廉机关融合共建。以家庭助廉活动为抓手，开展党员干部家属家风座谈会和家庭成员警示教育和“清廉家风”主题宣讲等活动，教育引导干部职工进一步加强家庭家教家风建设，切实强化“清风传家”意识和“廉洁齐家”理念，带头树立清廉家风，争做清廉家庭表率，筑牢反腐倡廉家庭防线，以良好家风助推清廉政风提升。
砥砺奋进开新局，凝心聚力再出发。踏上新的赶考之路，合浦民政系统将把思想和行动统一到党的二十大精神上来，积极践行以人民为中心的发展思想，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，全力做好普惠性、基础性、兜底性民生建设，踔厉奋发、勇毅前行，奋力谱写合浦民政事业高质量发展新篇章，在建设新时代中国特色社会主义壮美广西中展现民政新作为。
北海市民政局2023-01-18
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