打造一流社团组织 助力高等教育强国建设
党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。党的二十大报告首次将教育、科技、人才工作作为一个完整的体系统筹推进，更加突出了教育的基础性、战略性支撑地位，更加明确了实施科教兴国战略的目标要求，更加彰显了教育是影响国家未来的战略性事业，为新时代教育、科技、人才工作指明了前进方向。
中国高等教育学会作为我国高等教育领域成立时间最长、规模最大、影响力最广的学术性社团组织，是联系党和政府与全国广大会员的桥梁纽带，学习贯彻党的二十大精神是当前学会工作的首要任务。我们要持续在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，打出系列组合拳，切实把思想统一到党的二十大精神上来，把行动落实到增强组织凝聚力、发挥学术引领力、提高社会公信力、扩大国际影响力的具体目标任务中去，实现党建工作与业务工作深度融合，凸显学会的政治性、先进性和群众性，为打造中国特色、世界一流的高等教育学术社团提供强劲动力，为建设高等教育强国作出新的更大的贡献。
一是擦亮政治底色，增强组织凝聚力。讲政治是学会事业发展之基。党的二十大报告指出，理顺行业协会、学会、商会党建工作管理体制。这就要求我们在推进学会事业高质量发展过程中须坚持树牢“政治建会”理念，以党建为引领，把牢正确办会方向，凝聚思想、统一共识，切实增强组织凝聚力。抓实党的二十大精神学习，坚持原原本本学、全面系统学、联系实际学，按照“五个牢牢把握”的重要要求，将是什么、干什么、怎么干内化于心、外化于行。加强舆论宣传正面引导，运用好学会主办的各种刊物、网站、微信公众号等平台阵地，用听得懂、能领会、可落实的生动语言，宣传好、阐释好、传播好党的二十大精神。发挥高等教育工作者之家的桥梁纽带作用，汇聚专家学者开展党的二十大精神的学理性解读，达到知其然更知其所以然，从而更好地将高等教育工作者团结起来、凝聚起来。
二是提升学术成色，发挥学术引领力。抓学术是学会安身立命之本。党的二十大报告指出，加快建设高质量教育体系，全面提高人才自主培养质量。这就要求我们在推进学会事业高质量发展过程中坚持树牢“学术立会”理念，依靠人才集聚和智力密集优势，以产出高质量的学术成果为价值追求，推动构建中国自主的高等教育知识体系和形成中国特色的高等教育学科体系、学术体系、话语体系，充分发挥学术引领力。围绕党的二十大报告中提出的有关高等教育的重大理论和实践问题设立重大课题，按照“四新四真四统一”的研究原则，组织专班开展专题研究，推动有组织科研，形成一批有深度、有价值、有指导意义的研究成果，打造新型高等教育智库。发挥学会会刊的平台优势，通过专题设置、重点栏目等方式刊发一系列体现政策导向、理论创新、学术研究前沿性的高质量学术成果，引领高等教育学术创新发展。
三是恪守服务本色，提高社会公信力。强服务是学会办会动力之源。党的二十大报告指出，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。这就要求我们在推进学会事业高质量发展过程中须坚持树牢“服务兴会”理念，持续面向服务高等教育改革发展、服务政府部门宏观决策、服务高等学校办学实践、服务高等教育理论探索，在平台化建设、制度化保障、信息化推进、定向化服务、绩效化评价上下功夫，不断提高社会公信力。发挥高等教育博览会的窗口和品牌效应，在现代教育高端装备展示、科研成果转化、教学改革成果推介、教师专业化发展提升、创业就业服务等方面持续提高服务质量和水平。完成好政府职能转移承接业务，集中优势资源，高标准开展政府职能转移工作，深度参与高等教育行业治理，助力高等教育方针政策的落实落地。推动高等教育培训中心做大做优，围绕教育政策热点、高校发展难点等主题打造有影响、可持续、专业化的品牌培训项目。
四是彰显开放特色，扩大国际影响力。促开放是学会赢得未来之举。党的二十大报告指出，和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡。这就要求我们在推进学会事业高质量发展过程中须坚持树牢“开放办会”的理念，发挥民间外交独特优势，做到有选择地“请进来”、有章法地“走出去”、有目标地“深参与”，扩大国际“朋友圈”，推动构建高等教育共同体，持续扩大国际影响力。巩固发展与联合国教科文组织、欧洲大学协会、美国教育委员会、英国大学联盟等国际和区域教育组织的合作关系，积极参与高等教育国际治理。依托“高等教育国际论坛年会”“大学联合会全球论坛”等，推动全球高等教育交流对话平台建设。扩大“一带一路”高等教育交流合作的覆盖面，推动中巴、中非、中阿交流机制建设走深走实。
知是行之始，行是知之成。在新的赶考之路上，我们要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在教育部党组的坚强领导下，以强烈的政治责任感和历史使命感踔厉奋发、勇毅前行，为办好人民满意的高等教育努力奋斗，为推进中国式现代化贡献力量！
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