为中职生铺就成长成才之路
“中职教育定位已从单纯‘以就业为导向’转变为‘就业与升学并重’，作为一所中职学校，只有识变、应变、求变，秉持‘双核’发展，方能行稳致远，不断作为。”谈及学校的未来发展，武陟县职业技术学校党支部书记、校长郭国营胸有成竹地说。
以立德树人为核心
播撒“红色工匠”火种
郭国营表示，如何引导中职生在获取知识技能、思想“拔节孕穗”的关键时期，熟知党史，烙印红色基因，成为爱党、爱国、爱社会主义、爱家乡的技能人才，是他始终思考的问题。
红色资源引领人，依托仅有一墙之隔的武陟县烈士陵园，深挖这一“精神富矿”的深刻内涵，推进红色血脉在潜移默化中传承。校园文化熏陶人，着力打造特色校园文化，在醒目位置设置社会主义核心价值观等展牌、宣传栏，努力做到“一草一木总关情，一楼一石诉心声”。以“崇礼重技”为校训，“行、知、礼、信、雅、乐”为办学理念，推行军事化管理，引导广大师生“知行合一”践行共同价值理念。专业文化锻造人，在走廊、各实训室等处张贴图片和文字，推介行业典范等，调动学生学习积极性。丰富活动激励人，结合重大节日开展德育实践活动，提升学生综合素养。清明节举行红色诗歌朗诵比赛；国庆节举行歌颂党恩歌咏比赛；职业技能活动周开展技能大赛，组织技能大比武、技能作品展示等活动。
以就业为导向
服务县域经济发展
“作为一所县属职业学校，要立足服务县域经济高质量发展，专业建设须符合时代、地域、学校、学生发展需求。职业教育就是要主动与区域实际相结合，既要传授知识、习得技能，也要传承地方特色，有利于毕业生就业和创业。也许有一天，武陟砂锅、油茶也会成为学校中餐烹饪专业的特色课程。”郭国营满怀希望地说。
该校始终以家国情怀、科学态度、市场观念，及时审慎对专业进行优化、淘汰及新增，确保所设专业最大限度能得到学生、家长的认同，招得来；所开设的专业有充足的教学资源，教得好；各专业的毕业生可满足用人单位需求，出得去。近年来，该校已先后淘汰专业7个，增设专业2个。目前，该校共开设幼儿保育、新能源汽车运用与维修、建筑装饰技术、中餐烹饪、大数据技术应用、计算机平面设计、无人机操控与维护等16个专业。针对现有专业，成立专业建设规划工作领导小组，重点推进汽车运用与维修专业等3个骨干专业群建设，定期总结专业建设的目标实施和达成情况，全面形成了一套完整的专业建设管理体系。
该校还持续深化产教融合、校企合作，促进教育链、人才链与产业链的有效衔接。2022年3月，武陟县职业技术学校与奇瑞汽车河南有限公司签订合作协议，共同组建“奇瑞新能源冠名班”，共建实训基地。2022年6月，该校又与武陟瀚海酒店有限公司签订合作协议，拉开了双方深化合作的序幕。目前，该校已与宇通客车股份有限公司、河南鑫东教育文化产业有限公司、河南宏图航空科技有限公司、河南慧点信息科技有限公司等28家企业签订合作协议。
为进一步服务县域经济发展、推进“人人持证、技能河南”建设，2022年2月，该校成功申报、备案为武陟县就业技能培训定点机构、院校类和社会类职业技能等级认定机构，可承担电子商务师、无人机驾驶员等16个工种培训和技能等级认证。2022年共开展各类社会培训850人次，发放职业技能等级证书812册。
以升学为突破
开拓办学崭新局面
“随着职教高考的推进，升学通道的打开，将成为中职学校吸引生源的关键。如今，只要牢牢牵住‘升学’这个牛鼻子，就一定能够迎来全新发展。”郭国营坚定地说。
该校以中职学校标准化建设为契机，在“以就业为导向”的基础上，强力实施“对口升学”，坚持硬件、软件齐发力，助推中职生升入高职或本科，更好地满足产业发展的需求。
扩大办学容量。该校位于县城西北处，一期建设用地8.6万平方米，建筑面积5.7万平方米，校园环境优美，布局合理，教学区、实训区、运动区、生活区等相对独立。二期建设用地8.73万平方米，建筑面积5万平方米，拟投资2亿元建设培训大楼等教育教学和学生生活场所。目前，工程前期手续审批工作已近尾声。
提升办学条件。该校去年投资6.3万元升级改造电子商务专业、计算机专业机房，投资19.14万元购买教学一体机30台，投资8万元改造3条1000MB宽带IP上网电路，投资150万元新建藏书10万册的1000平方米图书馆。
实施“三大工程”。该校以青蓝工程、双师工程、名师工程“三大工程”为引领，有计划、有步骤、有重点推进师资队伍建设。该校现有专任教师146人，具有高级职称教师39人，占比26.7%；“双师型”教师79人，占比54.1%.
深化教学改革。该校以课堂教学为中心，探索“学做结合”高效课堂教育教学改革；推行启发式、探究式、讨论式、参与式等教学方法；组织教师参加省、市文明风采竞赛，以大赛为载体，引导教师不断提升业务素养、教学能力和信息化水平，全面提升课堂教学质量。
开展各类活动。该校学生共获得省、市技能大赛一等奖7个、二等奖35个、三等奖51个。无人机专业学生薛杰锋2022年获得“360°无死角”和“滚筒式无死角”旋转智能可控多用途灌溉机具两项国家实用新型专利。
“党的二十大报告为职业教育高质量发展指明了新的方向，我们学校将进一步守正创新、增值赋能、踔厉奋发、勇毅前行，努力办好人民满意的教育。”郭国营说。
焦作日报2023-1-5
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