四川锅炉高级技工学校培养高素质实用型技能人才
四川锅炉高级技工学校成立于1978年。多年来，学校落实立德树人根本任务，坚持为党育人、为国育才，秉承“以就业为导向，以技能为核心，以质量求生存，以特色求发展”的办学理念，以培养高素质的实用型技能人才、服务地方产业经济发展为办学宗旨，以“崇德、强体、精技、责任”为校训，坚持“德、体、技”职教“三好生”标准，紧密结合市场需求，集教学、实习、生产于一体，践行“赛训教学法”“产教融合”等多元化发展道路，积极组织参加、承办各类技能大赛，屡获殊荣。
学校建立了“匠”文化引领下的校园文化体系，让校歌、校训唱响校园；创新教学方法，以“赛训教学”促“三教”改革；构体系、建平台、畅渠道，实践“3321”工程，构建特色产教融合人才培养体系；崇德敬德，践行“德、体、技”职教“三好生”标准；以ISO9001和SA8000为“双引擎”，推动学校高标准、规范化、可持续化发展，并形成一定的辐射示范作用，打造学校品牌特色。
实现产教深度融合，构建“3321”体系
学校充分发挥政府部门和市场作用、汇聚产业与教育两个方面的力量及资源，实现产教深度融合，建成了校外实训基地20处、学生顶岗实习基地52处，与153家企业签订校企合作协议，为企业开展员工培训18474人次。建立学校与企业紧密结合、专业与产业深度对接、教学与生产深度融合的长效创新机制，完善了产教融合人才培养模式和企业新型学徒制人才培养模式，完成了4本校企合作开发教材、3本出版教材、5个专业技能培训包；不断强化学校本身的产教融合基因，与企业积极对接，共建平台载体。与成都中原机械签订战略合作协议，构建“激光再制造”领域的技术技能人才培养基地，与川锅公司共建全国焊接技能人才库，并完成了“3321”体系建设，即三大平台、三类师资、两种人才培养模式、一个宗旨。实现了3年培养技能人才18000余人，为区域经济发展和学校持续高质量发展做出了积极贡献，发挥了先进典型的示范引领作用。
推进专业特色发展，打造“金堂焊工”品牌
专业建设坚持以焊接加工专业为龙头，以机电一体化技术、汽车维修专业为引领，完成了专业建设机制；建成了川字号“金堂焊工”劳务品牌，完善了“33”评价体系，完成了产教融合和企业新型学徒人才培养方案并深入实施，校企合作开发了4本校本教材，学校自编教材3本，形成了49门课程标准和“以‘赛训教学’促‘三教’改革”典型案例，引领了学校其他5个专业的全面发展。
学校培养质量高，毕业生供不应求。焊接专业毕业生舒宏走向了市赛省赛，机电专业毕业生黄庄明代表四川省参加了全国技工院校技能大赛暨46届世界技能大赛CAD项目中国选拔赛，工业机器人专业毕业生封正乐与伍俊成参加全国机械行业职业教育技能大赛获二等奖，周荣鹏参加2020年成都百万职工技能大赛龙泉焊工技能赛获一等奖。
坚持标准规范办学，以“匠”文化引领实践
学校深入推行依法治校，依据《章程》规范学校各部门岗位职责、完善管理制度，始终坚持“培养高素质的实用型技能人才，服务地方产业经济发展”的办学宗旨，严格执行相关政策及标准，进行专项治理，规范办学行为，提高内涵建设；引入ISO9001、SA8000“双认证”体系，以ISO9001质量管理体系标准确保办学质量，按照SA8000国际社会责任标准全面提升学校、教职员工、学生的社会道德责任感及学校服务能力。形成了一个德育工作典型案例，即“‘匠’文化引领下的校园文化建设创新探索与实践”。学校通过将“匠德”融入校园物质文化、“匠心”融入校园精神文化、“匠规”融入校园制度文化、“匠术”融入校园活动文化，通过榜样引领、共唱校歌、共诵《工匠训》、师生技能共进等方式，努力培养学生精益求精的工匠精神，提升学生的职业意识，培育良好职业素养，努力营造良好的校园文化教育氛围，为国家培养合格工匠。
打造特色师资队伍，“两室四手”培育名师
师资队伍建设成效显著，构建了“两室四手”师资队伍建设模式。即以技能大师工作室和德育名师工作室为平台，引领教师实现“新手→熟手→能手→高手”的“四手”阶梯式成长。培养了12名专业带头人与14名青年骨干教师，教师获评成都教师中市技术能手2人、成都市学科带头人1人、成都市优秀青年教师1人，技师、高级技师、工程师、高级工程师达78人。现已完成3类师资建设目标，为“3321”工程的推进提供了人才保障。
全面推进信息化建设，搭建智慧校园平台
学校高度重视信息化建设，设立了信息中心，确定信息化发展建设规划及实施方案，搭建了智慧校园平台，开展了人事、教务、课程、学生管理等应用资源管理平台的建设，实现了“多措并举提素养、四化建设促基础、多方落实达目标”，完成了信息技术与教育教学深度融合，建设了信息化资源库资源2T。2020年，依托智慧校园平台服务企业41家，培训3376人次，实现经济效益200余万元。
建设现代职业学校，以“双体系”促高发展
学校健全和完善了教职工代表大会制度与校务委员会制度，引入ISO9001质量管理体系标准及SA8000社会责任体系，确保各项制度不断完善、教学诊断与改进不断推进、体制机制改革不断深化；从2019年开始，所有专业均开设高级工培养层次，部分专业开设预备技师层次，完善职业教育人才成长通道，通过深入实施校企合作拓宽职业教育覆盖面，不断提升社会服务能力，现代化职业学校的办学理念、管理治理水平已现雏形，形成了典型案例“以ISO9001和SA8000为双引擎，拉动学校高标准发展”。
近年来，学校先后被认定为“成都市安全生产培训教学基地”“成都市高技能人才培训基地”“四川省高技能人才培训基地”“国家高技能人才培训基地”等，先后获得“成都市职业技能鉴定优秀单位”“高技能人才考评工作优秀单位”“全国统考工作优秀组织单位”“金堂县先进基层党组织”“职业技能竞赛先进单位”“成都市百万职工技能大赛优秀组织单位”“四川省职业技能开发学会团体会员单位”等多项荣誉称号。
学校现拥有焊工、电工、钳工、车工、汽车维修工等11个工种的初中高级工、技师、高级技师培训技能等级认定资格，以及电工、焊工等项目的新训、复审、换证资格，年企业员工技能培训近万人。
四川锅炉高级技工学校在产教融合、教学方法改革、文化建设、管理治理、师资队伍建设等方面进行了大胆的创新，发挥了示范引领和辐射带动作用。同时注重内涵发展，收获了广泛的社会好评。未来，全体教职工将继续脚踏实地，办好人民满意的教育！
四川锅炉高级技工学校2023-1-10
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