浙江工贸职业技术学院人力资源管理专业培养模式改革
随着课程思政改革的不断深入，专业思政已成为高等学校系统化开展教育工作的重要抓手。浙江工贸职业技术学院人力资源管理专业立足专业思政建设层面，系统性搭建基于专业思政的教育平台，通过构建体系化育人模式，拓展专业建设内涵，完善专业人才培养体系，构建了“理论有深度、教学有厚度、实践有力度、保障有强度”的人才培养新思路。
加强顶层设计
构筑专业思政育人架构
专业思政的内涵是以专业为载体，根据专业人才培养特点和专业能力素质要求，通过加强顶层设计，形成专业思政整体建构，融入专业人才培养的全过程。
一是构建专业核心价值体系。人力资源管理专业始终围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题和目标，提炼专业素养、专业使命和职业操守等专业核心价值要求，形成专业职业素养建设目标；通过挖掘思政元素和行业发展优秀案例，构建特色鲜明的专业核心价值体系，并建立专业思政元素库，形成优秀示范课程成果。学校已有2门课程入选国家教育部门课程思政示范项目，数十门优秀专业课程入选省课程思政示范课程，并出版《新时代高职课程思政理论与实践》一书。
二是优化设计教学环节，强化育人功能。根据专业教学特性，结合专业素养需求，通过精确匹配符合教学特征的思政元素，精准实施各环节的思政培育要点，将专业育人与职业素养提升有机结合。在教学环节的设计过程中，注重学生专业技能和专业思政元素的有效结合，并将浙江“延安”红色旅游村资源、“三瓯一木”非遗文化资源、“数学家之乡”精神资源、“敢为天下先”的温州人精神等融入专业思政设计，在增强教学的实践性和有效性的同时，也强化专业思政的联动成效，系统提升学生的职业素养。
三是构建专业思政与课程内容的协同体系。针对课程思政和课程内容“两张皮”的问题，人力资源管理专业通过“反向设计、正向实施”的策略，按照专业思政要素有效对接课程内容的逻辑，对每门专业课、每个知识点都进行针对性梳理，有重点有目的地确定专业内容和专业思政的有效衔接，确保知识点与专业思政目标深度融合。专业已经开发了多门核心课程的技术技能与思政元素适配表，并编写融合地方特色资源的应用指南1套、课程思政融合应用案例87个，有效推进了课程思政与专业育人衔接，实现了专业课程技能与专业思政协同化，并系统设计思政教育与专业教育体系，使之成为指导专业思政教学环节的育人逻辑主线。
注重精准实施
推进专业思政系统融合
注重精准实施，全要素推进专业思政融入培养过程。
一是专业思政融入大纲。结合专业培养目标，通过课程设置，将专业思政培养要素有效地融入人才培养过程。人力资源管理专业从2019年起，将专业思政融进教学大纲，并在培养方案中确立了专业思政的实施原则和目标，针对毕业目标及相关课程设置的育人要求作了详细说明，设计专业思政相关考核的一级指标和二级指标，有效实现了专业思政目标与培养方案的有效融合。
二是专业思政走进课堂。专业思政是从专业整体出发实施体系化、全要素的思政教育，这就要求每一门课程都需要围绕专业思政展开。因此，人力资源管理专业从专业标准、课程体系及课程标准方面进行了体系化设计，深度强化了课程思政与专业思政的有机融合。一方面，将丰富的地方特色资源融入思政教育，利用学校相关资源，对照价值塑造点，从温州浙南革命文化资源、区域非遗文化资源、温商创业文化资源等中提炼思政元素，构建课程思政资源库；另一方面，依托学校作为国家“双高”建设单位的优势，培养一支高水平的浙江工匠、青年工匠、技术能手队伍，走进课堂，实现专业教育与价值观教育同步驱动，通过创新教学方法深度融入专业知识教学，从而体现价值引领和立德修身的作用。
三是专业思政入驻基地。高职院校肩负着培育大国工匠的任务和使命，人力资源管理专业按照专业思政指引，围绕专业实训、工学结合、顶岗实习等开展课程思政实践教学活动。在相关行业企业、社会组织中建设一批专业思政实践基地，让学生在各类实践活动中增强职业使命感和工匠精神。专业还结合浙江经验，引入共同富裕、乡村振兴等思政元素，构建“社会实践课堂”考核体系。将“1+X”证书“人力资源共享服务”融入其中，推动课程内容和人力资源管理行业用人标准匹配，实现了学校育人与企业用人的无缝衔接。此外，专业与企业签订合作协议，构建近百家专业实践基地，满足学生专业技能实践需求，培育具备高素质水准和强实践能力的复合型人才。
完善保障机制
确保专业思政全面实施
一是构建党建引领机制。切实履行高校党委对专业思政工作的主体责任，实施二级院长书记为专业思政第一责任人制度，完善院系管理体制与运行机制；明确专业负责人为执行人的原则，开展专业思政定位与专业思政要素挖掘，在专业层面推进专业思政工作实施。
二是建立教师意识与能力提升机制。依托学校教师发展中心，将专业思政实施纳入教师教学技能培训和师德师风教育，以教师日常考评为抓手，通过相关文件制度，强化教师行为，并将教师在专业思政方面取得的业绩作为日常考核的观测点，让每一名教师都成为专业思政的一分子。
三是设计学生考核体系。专业思政的成效体现为学生专业能力和素养的提升，对此，需要对育人效果进行评价，并将结果反馈于专业培养育人目标，以实现改进和完善。在考核过程中，关注学生完整的学习过程，其中有过程性考核和期末考试，各部分均包含一定比例的专业思政要素，并结合教师评价、学生自评和小组互评方式进行考核。从浙江省毕业生质量调查结果来看，人力资源管理基于专业思政的培养模式有力地强化了学生的综合素养培育成效。
浙江工贸职业技术学院人力资源管理专业以专业思政为载体，建设系统化育人体系，赋能思政课主渠道；通过全方位育人，筑牢思政课主阵地。站在新的历史起点上，人力资源管理专业将继续围绕立德树人根本任务，不断强化专业思政建设，优化专业培养模式，培养更多堪当民族复兴重任的时代新人。
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