为中国职教现代化贡献高职力量
中国职业教育现代化是中国式现代化的重要组成部分，也是中国式现代化的内生驱力。探索中国职业教育现代化，为社会提供源源不断的高素质技术技能人才和创新发展的动力源泉，是实现中国式现代化的重要基础。作为现代职业教育体系的关键构成，高职教育的高质量发展对拓展中国职业教育现代化的格局、高度和未来起到至关重要的作用。
中国职教现代化是中国式现代化的内生驱力
推进中国职业教育现代化，就是要在中国共产党的领导下，坚持以高质量发展为核心，提高职业教育服务现代产业体系的能力；以服务人民共同富裕为要义，提升职业教育公益普惠性；以绿色技能开发为关键，促进人与自然和谐共生。
中国职业教育现代化是助推产业转型升级的“加速器”。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。当前经济结构调整和产业转型升级、构建现代产业体系进程中，职业教育扮演着关键角色。自改革开放以来，职业教育已培养了数以亿计的高素质技术技能人才，一线新增从业人员70%以上来自职业院校毕业生，覆盖国民经济各个领域，有力支撑了中国成为全世界唯一拥有全部工业门类的国家。中国职业教育现代化将进一步助推职业教育服务经济发展能力的提升，使其紧盯产业链条、市场信号、技术前沿和民生需求，通过专业体系结构优化调整、专业定位转型升级等，为“中国制造”向“中国智造”转型提供强有力的人才支撑。
中国职业教育现代化是全体人民共同富裕的“动力源”。共同富裕是社会主义本质要求和中国式现代化的重要特征。就业是民生之本，高质量就业是实现共同富裕的优先战略。职业教育以服务发展、促进就业创业为导向，通过不断提质培优，其毕业生的就业岗位逐步遍布高端产业和产业高端，高职生毕业半年后年收入显著高于城乡居民人均可支配收入平均水平，逐渐成为中等收入群体的重要来源。中国职业教育现代化将进一步助推职业教育服务人民共同富裕能力的提升，使其更加紧密对接产业升级和技术变革趋势，通过提供更加多元化的课程，扩大退役军人、新农人、产业工人等生源类型，帮助广大青年通过一技之长实现更加充分、更加体面、更高质量的就业。
中国职业教育现代化是人与自然和谐共生的“先行者”。尊重、顺应、保护自然是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。人与自然和谐相处的关键是要实现产业生态化，开展各领域低碳行动。推动全产业链生态化离不开“绿色技能”的支撑，职业教育是“绿色技能”开发的积极参与者。职业教育专业新目录设置了绿色低碳技术、智能环保装备技术、生态环境修复技术等专业，倡导其他专业的绿色化改造，有效提升绿色低碳技术技能人才供给规模。中国职业教育现代化将进一步深化绿色发展理念，融入专业改造、课程开发、课堂教学、社会实践的全要素和全过程，使技术技能人才普遍具有绿色环保理念意识和能力，推动人与自然和谐共生。
推进中国职教现代化亟待高职高质量发展
高职教育在现代职业教育体系中具有引领性地位，要通过提供系统经验和典型样板，以及横向融通普通教育、纵向贯通中职教育，引领中国职业教育发展的前进方向与步伐。
坚持党的领导为要，突出创新驱动、引领示范，构建类型教育新范式。坚持党的领导是中国职业教育现代化事业成功的根本保障。高职院校要坚持和加强党的全面领导，为事业发展提供坚强的组织保证。要紧密围绕制造强国、数字中国、全面推进乡村振兴等国家发展战略中的技术技能人才需求，对接现代产业体系优化专业集群体系，着力推进专业建设迈向智能化、现代化、融合化、集群化发展的现代化之路。新升格本科层次职业技术大学和国家“双高”院校，尤其应坚定职业教育类型教育发展路径，始终以技术技能型人才培养为根本价值取向，通过办学质量的稳步提升重塑职业教育在人民大众中的公共形象，拓展其发展的未来空间。
坚持共同富裕为根，突出东西合作、校地合作，形成内涵发展新方案。共同富裕是中国式现代化的核心要义，而职业教育在提高劳动力素质、赋能产业转型、开展技术技能培训以及促就业、惠民生等方面发挥着不可替代的作用。高职院校要立足国家战略和区域经济社会发展，持续探索和深化校地、校企、校校合作以及中西部交流，以高水平职业教育助力教育均衡和共同富裕。一方面，在区域内要着力探索中高职一体化、实习就业创业一体化、产学研训创一体化等合作模式，深化校地间在协同育人、人才供给、实习实训等领域的合作，形成独具特色、全新赋能的校地合作新模式。另一方面，东部优质高职院校要加强同中西部院校的对口帮扶工作，积极形成东西部高校合作交流和资源共享新机制。
坚持立德树人为本，突出德技并修、育训结合，打造人才培养新体系。为党育人、为国育才是党赋予教育战线的使命担当，高职院校应全面落实立德树人根本任务，打造能够担当中国式现代化重任的时代新人。要弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚，健全德技并修、工学结合的育人机制；积极推进“三教”改革迭代演进，创设系统改革的平台和载体，把其作为高质量发展的重要着力点；聚焦课堂教学创新，以产业技术进步驱动专业课程教学内容、教学方式改革，更好适应“互联网+”教育生态；改进结果评价，强化过程评价，探索增值评价，健全综合评价，以评促改、以评促建，形成人才培养模式持续迭代演进的动力机制。
坚持产教融合为先，突出赋能产业、服务行业，凝聚校企合作新经验。将产教融合贯穿于职教人才培养过程始终，是中国职业教育现代化的逻辑主线。高职院校应基于区域产业布局结构及其人才需求特征，探索建立职教集团、产业学院等不同形态类型的产教融合平台组织，不断创新合作体制机制，创设各项政策落地、各类个性化模式探索的实施载体，营造产教融合发展的良好环境。在此基础上，积极发挥平台的资源聚焦效应，聚力产科教一体化，建设集人才培养、科技攻关、团队建设、技术服务、职业培训、智库咨询等功能于一身的产教融合平台，打造形成多方主体紧密协同的“校企命运共同体”。
坚持对外开放为重，突出海外办学、多元交流，探索国际合作新智慧。中国式现代化是走和平发展道路的现代化，中国职业教育现代化也是融入世界职业教育舞台的现代化。高职院校要坚定实施“走出去”战略，主动对接国家对外开放战略，扎根合作国真实的职业教育发展土壤，以需求为导向，以标准为引领，联合开展专业建设、师资培育、技能培训等工作，形成“政—校—企”协同出海的职教海外办学新模式。着重加强与“一带一路”沿线国家、非洲国家的合作，聚焦信息技术、智能制造、农业技术等领域，积极构建职业教育国际合作框架，推动职业教育与中国企业一道“走出去”，将中国职业教育的经验、模式及制度同世界各国共享，辐射推广共享国际合作的中国智慧。
金华职业技术学院2023-1-17
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