微党课开讲啦丨以二十大精神为指引 推进人民防空高质量发展
编者按：为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，中共河南省委宣传部《党的生活》杂志携手大河网共同组织开展“学报告 见行动 争出彩——学习贯彻党的二十大精神”主题征文活动，各地专家学者、先进典型、青年人才等结合自身实际，积极参与活动，畅谈学习感悟。即日起，陆续推出征文栏目“微党课开讲啦”。
党的二十大报告明确指出：“加强国防动员和后备力量建设，推进现代边海空防建设。”推进现代空防建设，必须认真践行“自觉讲政治、工作创一流、对外树形象”这一引领，“战时防空、平时服务、应急支援”这一使命，盘活地下人防资源这一抓手，国防动员体制改革这一突破，“逢一必争、逢冠必夺”这一追求，服务经济促发展，转身动员谋新篇，推动全市人防各项工作再创新局面、再树新形象。
在自觉讲政治中学习贯彻好党的二十大精神。“臣心一片磁针石，不指南方不肯休”。当前和今后一个时期，人防战线同志自觉讲政治的首要标志，就是把党的二十大精神内化于心，心中向党、有党、忧党。一是学思想武装头脑。通过领导班子成员带头学、集中学、自己学等多种形式，持续深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是持续深入学习党的二十大报告，加深对中国之路、中国之治、中国之理的认识，增进对中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好的理解。二是观榜样见贤思齐。党和政府选育了很多的劳模先进人物，比如，“心有大我，至诚报国” 的黄大年、“最懂‘天眼’”的南仁东、“杂交水稻之父”袁隆平等。许昌市人防办引导广大党员干部以先进典型为标杆、为激励，获得正能量，增强新动力，不忘初心、牢记使命，砥砺前行、奉献社会，逢一必争、逢冠必夺。三是见行动坚定立场。自觉锤炼绝对忠诚的政治品格，严守政治纪律和政治规矩，确保党的二十大报告和党中央各项决策部署在人防工作领域条条落实、件件落地、事事见效。今年以来，许昌市人防办积极参与疫情防控、驻村帮扶、防汛应急、文明城市创建、城建项目督导等各项中心工作，特别是扎实开展“万人助企联乡帮村”活动，帮助企业及联系村解决问题12个，捐赠物资近万元。
在工作创一流中学习贯彻好党的二十大精神。“天若有情天亦老，人间正道是沧桑”。当前和今后一个时期，人防战线同志工作创一流的主要标准，就是把党的二十大精神外化于行，行上为党、兴党、强党。一是在盘活人防资源上下功夫。在确保防护效能的前提下，最大限度利用人防工程空间资源。鼓励支持各类社会组织利用人防工程设立人民防空便民服务点，平时可作为社区避暑纳凉、生鲜超市、便利店、医药店、物流仓储等为民服务场所，战时可作为物资供应点。二是在备战应急上下功夫。着力推进国防动员体制改革和事业单位重塑性改革，精细制定改革方案，协同推进、坚决完成改革任务。抓好第二代人防机动指挥平台建设任务，持续推动防空警报器安装，提高城区警报音响覆盖率。扎实做好人防战备资源数据采集，推动人防指挥和信息体系与党委政府现行的指挥体系互通互补，做到平时能用、战时管用。三是在深化“放管服效”改革上下功夫。持续推进政务服务事项“最小颗粒化”，落实好“一网通办”“联审联批”等举措，做好网上公开、一次性告知，明确事项办理要件、规则和流程。健全“双随机一公开”监管常态化机制，积极组织开展“双随机一公开”抽查检查。走好网上群众路线，提升网上咨询、依申请公开等政民互动能力，增加群众满意度。四是在专业力量提升上下功夫。着力提升抢险抢修、医疗救护、治安、消防、防化防疫、通信、运输、人防工程平战转换八种专业力量。人防专业力量达到城区常住人口的2.5‰以上，信息防护、心理防护、引偏诱爆等新型专业力量比例不低于5%。依托志愿者协会、群团组织等，积极发展培育人防志愿者队伍。
在对外树形象中学习贯彻好党的二十大精神。“两袖清风朝天去，免得闾阎话短长”。当前和今后一个时期，人防战线同志对外树形象的重要举措，就是把党的二十大精神落实于廉，守底线、知敬畏、明规矩。一是抓自律清白做人不染尘。慎独、慎初、慎微、慎欲，增强自我约束、自我控制能力，严格遵守党的“六大纪律”，严格落实中央八项规定精神，严格履行主体责任，不该说的话不说，不该做的事不做，不该伸的手不伸，不该去的地方不去，不失大节，注重细节，管住小节，真正做到“莫见乎隐，莫显乎微，故君子慎其独也”。二是建家风平安和谐度日月。始终重视家庭建设，看重家庭、注重家教、涵养家风，时时处处给家人做榜样，用正确行动、正确思想、正确方法教育引导家人，特别是与家人一道学党纪、明国法、定家规、不逾矩，让优良家风厚植家庭，让平安和谐长长久久。三是强监管“一岗双责”带队伍。教育引导人防战线党员干部练就扛得住、打得赢的硬肩膀，在关键时刻拉得出、用得上、战得胜，做到“困难面前有我们，我们面前没困难”；练就拒腐蚀、永不沾的好作风，对各种诱惑保持高度警觉，廉洁从政、廉洁用权、廉洁干事、廉洁修身，永葆共产党人的政治本色，做到“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤”。以过硬本领和优良作风创造一流业绩。
击鼓催征稳驭舟，奋楫扬帆启新程。许昌市人防办将以学习贯彻党的二十大精神为契机，进一步落实“自觉讲政治、工作创一流、对外树形象”这一引领，“战时防空、平时服务、应急支援”这一使命，盘活地下人防资源这一抓手，国防动员体制改革这一突破，“逢一必争、逢冠必夺”这一追求，服务经济促发展，转身动员谋新篇，以实际行动为许昌市经济发展高质量、城乡建设高水平、人民群众高素质，贡献人防智慧和力量。（许昌市人防办党组书记主任 张军旺）
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