《江苏省人民防空工程领域信用管理暂行办法》解读
《办法》共七章四十六条，分为总则、失信行为认定、行业信用评价、分类监管、信用修复、监督管理、附则。
一、完善人防工程领域信用管理体制机制。为了加强人防工程建设领域信用管理组织领导和系统推进，《办法》结合实际，健全完善了人防工程建设信用管理工作机制。一是确立了基本工作原则。提出人防工程建设信用管理工作遵循部门主导、协调联动，依法依规、保护权益，严格标准、统一规范，审慎适度、清单管理，公正公开、奖惩结合的原则（第三条）。二是明确内部管理机制，加强外部协同配合。确立全省统一从业单位信用状况认定标准，推行行业信用评价，建立人民防空系统信息共享、资源共用、上下协同、一体推进的管理和落实机制（第三条），同时加强与其他领域和部门的协同配合和评价结果互认机制（第五条）。三是清晰主管部门具体职责。明确了人民防空主管部门在信用管理具体工作，省人防办的具体职责（第四条）。四是强化社会参与。注重发挥行业商会以及其他组织作用，鼓励引导社会力量参与信用管理工作以及建立投诉举报制度（第五条）。
二、明确失信行为认定标准。信用状况认定是开展信用管理的关键环节，事关信用主体的切身利益。《条例》明确行业领域信用管理部门对信用主体行为是否属于失信行为进行认定。《办法》结合人防工程建设行业领域信用管理情况，规范行业领域失信行为认定标准。一是确立认定原则、认定依据。强调人民防空主管部门应当根据合法、客观、审慎、关联的原则，依据有关法律、法规和国家有关文件规定，对照公共信用信息目录，对从业单位行为是否属于失信行为进行认定（第七条），认定失信行为应当以具有法律效力的文书为依据（第八条）；二是明确认定主体、完善认定程序，提出由产出公共信用信息的人民防空主管部门负责实施认定；认定失信行为应当进行合法性审核，并经部门集体讨论决定。探索开展失信行为认定前征求相对人意见制度（第九条）；三是严格把握失信行为认定，明确了认定失信行为范围（第十条）、列举相关失信行为情形（第十一条、第十二条、第十三条）；四是从严控制严重失信主体的认定，应当严格按照法定权限、法定程序、法定标准和法定要求实施（第十四条），对严重失信单位负有责任的法定代表人、实际控制人和其他直接责任人的个人信用记录中同步标注（第十五条）；五是从严限制失信惩戒，明确失信惩戒按照失信惩戒措施清单轻重适度执行，不得增设或者加重惩戒（第十六条）。
三、建立行业信用评价机制。行业信用评价是行业领域信用管理部门对市场主体实施分级分类监管的依据，《办法》从以下几个方面做了规定：一是明确评价依据。提出日常信用记录为信用评价的依据和方式（第十八条），规范了日常信息记录内容、记录主体以及信息共享等内容（第十九条）；二是明确省人防办为行业信用评价主体（第二十条）。三是建立信用评价计分制（第二十二条），根据计分确立评价等级（第第二十三条）。四是建立异议处理机制（第二十四条）以及信用评价等级调整和变更机制（第二十五条）。
四、大力推进信用分级监管。以信用为基础构建新型监管机制是行业监管实现治理手段治理能力现代化的必然要求，《办法》对分级分类实施差异化监管进行全面规范。一是建立信用激励制度，明确列入“信用状况良好名单”情形和激励措施（第二十七条、第二十八条）；二是建立分级监管制度，明确对评价为A级的从业单位给予一定激励（第二十九条），对评价为B级的从业单位适度监管（第三十条），对评价为C级的从业单位加大监管（第三十一条），对评价为D级的从业单位重点监管（第三十二条）；三是积极引导行业评价结果在市场应用。引导市场主体根据信用状况进行激励与约束，鼓励社会组织发挥信用评价重要作用（第三十三条）。
五、建立健全信用修复机制。以信用为基础的新型监管机制既要让严重失信者寸步难行，也要给失信者必要的改正的机会，这样的执法才能体现法律刚性与柔性的“刚柔并济”，达到最佳效果。《办法》从以下几个方面做了规定：一是明确信用修复的对象（第三十四条），细化了信用修复的前提条件（第三十五条）；二是建立本行业信用修复程序（第三十六条至第三十八条）；三是规定了修复结果应用（第三十九条）。
六、加强监督管理。为更好落实相关制度和规定，《办法》建立了相应的监督保障制度。一是要求加强信用信息安全管理（第四十条）二是确保信用信息及时推送（第四十一条）三是保障信用信息准确（第四十二条）四是对人防工程建设社会信用管理工作加强社会监督（第四十三条）。
江苏省人防办2022-10-24
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