东莞推动人民防空事业不断发展，把好建设安全质量关
1月6日，东莞市民防协会第一届理事会第二次会议暨2022年年终工作会议举行。记者了解到，去年东莞市民防协会充分发挥桥梁和纽带作用，积极承接主管部门部分职能转移等多种形式的活动，重视人防建筑工程质量安全生产意识，推动东莞人民防空事业的不断发展。
积极建言献策，畅通政企沟通
东莞市民防协会积极搭建行业沟通平台，以协会平台向主管部门更有效、有力的反馈行业营商环境、困境，为行业争取好政策而建言献策，畅通政企沟通。主管部门通过接力协会，对行业的不良企业、不良经营行为作出更有效的管理，坚实人民防空建设工程作为保障国民安全之盾的意识，把好建设安全质量关。
市民防协会从2022年下半年开始重启运作，在疫情反复和行业重重经营挑战下，全速推进各项有利于行业发展的工作事项。协会完善组织架构，建立高效运作机制，已完成相关最新年审申报工作。
市民防协会通过搭建沟通交流平台，推动行业健康发展，同时与相关主管部门、行业内相关单位进行卓有成效的交流和学习，让行业内很多问题得到真正解决。
市民防协会牵头编制人防设计手册，规范行业发展，通过启动《东莞市防空地下室施工图设计和审查技术手册》编制，为全市人防设计工作建立统一的工作标准和工作指引，有望于今年出炉。
市民防协会加强会员单位交流学习，解决行业问题。协会的发展和成立离不开各会员单位的鼎力支持，会长郑克江高度重视会员的发展需求和所遇到的困难，并多次带队前往会员单位进行实地考察。接下来，协会的工作重点是凝聚共识、齐心协力、共克时艰，可以为会员提供更多的帮助。
充分发挥桥梁和纽带作用
2022年，市民防协会在东莞市人民防空办公室的领导下，充分发挥桥梁和纽带作用，积极贯彻“为会员单位服务，为人防行业服务”的宗旨，通过会员考察、专题交流、课题调研，承接主管部门部分职能转移等多种形式的活动，通过不断地加强宣传，倡导各会员单位规范经营，重视人防建筑工程质量安全生产意识，推动全市人民防空事业的不断发展。
2023年，市民防协会将继续助力维护东莞民防建设工程的安全生产和提升整个行业管理水平，让各项工作有声有色、有质有量。
市民防协会会长郑克江说：“协会继续努力当好政府主管部门的助手，积极发挥政企桥梁作用。针对当前严峻的建筑市场新形势，协会将加强深入研究各会员企业如何最大限度的拓宽经营渠道和领域，增强企业抗风险能力。同时，发挥人才优势，推进技术培训。有针对性地开展一些有价值的专题指引，帮助会员单位解决技术难题，推进技术进步，提高企业的市场竞争力，提供有力的技术支持。”
郑克江表示，市民防协会将牢记服务宗旨，提高服务质量，持续开展会员单位的参访活动，常态化参访，倾听会员单位关于行业发展和营商环境的意见和建议。协会也将连同会员单位共同探索行业自律公约，结合充分的市场调研，依据相关行业定价的法律法规，探讨行业收费标准。
“加大宣传力度，壮大协会力量。”郑克江表示，继续做好会协会宣传工作，建立、健全宣传渠道，通过加大宣传力度，凝聚行业力量，壮大协会队伍。接下来，协会团结和引导会员单位为行业复苏做好各项准备，抓住机遇，规范行业行为，为促进全市民防事业的健康发展做出新的更大的贡献。
多措并举，引领行业健康优质发展
2022年是极其不平凡的一年，虽然面对着艰难的发展环境，但市民防协会的工作还是取得了明显成效，不仅积极开展各项工作，而且对全市人防行业建言献策，促进了主管部门对行业的深入了解。
“大家要多交流，才能掌握信息，有了信息，会员之间才能得到分享。在行业管理方面，需要下功夫，通过巡查小组的监督，及时将问题向主管部门反馈。我们落实会员企业遵循规范要求，依托会员手册、行业规范要求发挥作用。同时，继续展示市民防协会在设备、设计等方面的优势。”市委军民融合办常务副主任、市人防办主任陈俊说。
陈俊认为，市民防协会要发挥娘家的平台作用，为行业发展遮风挡雨，同时要做行业标准的牵头者和质量安全的监督者。
陈俊说：“市民防协会成立以来，做了不少的事情，比如主动提出人防管理建议，有些设想正在落实中，有些设想已经成形。通过协会主动走出去，与关联企业、主管部门等进行沟通交流，同时在一些重要节点上，开展的工作很到位，促进与相关镇街、主管部门等对接。希望市民防协会还可以积极发挥协会专家资源的支撑作用，对全市的人防设备、在建工程等进行监督。希望协会能继续保持干劲，保持热情，团结行业力量，可以做全体会员的坚强后盾，也可以说是会员的娘家，除了能当好主管部门的得力助手，还能当好行业的引领者，相信市民防协会2023年在郑会长的带领下可以做得更好，取得更多成绩，对东莞的人防事业发展发挥积极贡献力量。”
【记者】何建文
【作者】 何建文
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