不忘初心勇担当 砥砺前行谱新篇——六安人防建设十年稳步推进
十年砥砺前行，十年春华秋实。十年来，六安市人防办深入贯彻落实习近平强军思想和总体国家安全观，认真履行“战时防空、平时服务、应急支援”的职能使命，积极作为，厚积成势，人防高质量发展步入全省第一方阵。先后被评为“全国人民防空先进单位”，连续多年荣获全省人防综合目标考核先进单位。
这十年，组织指挥体系稳定高效、反应迅速，人防“中枢神经”更加灵敏。
组织指挥由“单干”变“协同”。健全完善人防指挥机构，落实指挥部人员编成、任务分工、协同关系，切实增强指挥合力。每年9月18日均组织人防指挥部演练，切实提升协同指挥能力。滚动修订完善《六安市人民防空袭方案》，不断提升城市防护的针对性实效性。
通信系统由“单线”变“网络”。市人防基本指挥所、二代机动指挥所和县区小型机动指挥所相继建成并投入使用。卫星、微波、4G图传、短波、超短波、跨网通等多种通信手段实现了互联互通。全市人防形成了集指挥通信、预警处理、信息采集、音视频双向传输于一体的指挥通信系统。
预警系统由“单一”变“多元”。结合城市规划调整，科学布局六安市城区防空警报网络，一改过去以电动警报器为主，拓展到广播报警、机动警报和多媒体警报等多种系统互补的警报报知网络，实现主城区音响覆盖率98%以上。
这十年，军事斗争准备锚定目标、靶向发力，人防打赢能力更加硬气。
优化疏散基地建设。结合城市绿地、公园因地制宜建成悠然蓝溪人防疏散基地(地域)和西海生态园应急疏散基地，战时可为城区10万人提供避难掩蔽场所。进一步发挥疏散基地平时效益，联合六安消防指挥、六安蓝天救援队在西海共同建设应急救援培训基地。
强化专业队伍力量。按三类国家人防重点城市标准整组整训人防专业队伍，落实人员编制，有序开展专业队点验。全市人防专业队力量从2012年的7支336人的常规专业队伍发展壮大到2022年57支3000余人的综合专业队伍。专业队的规模、种类、救援力量均有了大幅提升，遂行防空袭斗争任务和抢险救灾能力显著增强。
深化重要经济目标防护。组织编制《六安市人民防空重要经济目标防护建设规划》，以水电气等“生命线工程”为突破口，科学划定城市重要经济目标单位，建立分级分类名单。开展重要经济目标防护试点，指导中央储备粮六安直属库、国网供电公司220千伏六安变电站完成指挥机构、专业队伍、防护方案和管理制度等建设任务。
实战化组织训练演练。开展人防机关“春训”“冬训”，围绕指挥、通信、工程、人防法规等专业开展知识培训和能力拓展训练。建立“周自训、月联训、季考核”的“训考结合”模式，不断提升指挥通信业务能力。积极参加全省分片轮转训练、机动通信系统跨区拉练，牵头组织“皖盾六安—2018A”消除自然灾害后果人防综合演练，与河南省驻马店、信阳、漯河等市签订跨区支援联合训练协议，不断夯实实战化指挥通信协同支援的能力基础。
这十年，人员防护体系完善功能、优化布局，城市“护民之盾”更加坚固。
从无到有，公共人防工程实现零突破。在主城区新建了4处公共人防工程，分别是解放中路、六安二中、市民广场、老年大学等地下公共人防工程，填补了撤地建市以来城区公共人防工程零的空白。其中，解放路地下人防工程为华东地区首个附带建设水下停车场的人防工程，有效缓解了主城区停车难问题。
从少到多，人防工程总量逐年增加。广泛调动社会主体投资积极性，确保人防工程“应建必建”，人防易地建设费“应缴必缴”。市城区人防工程总量从2012年87处、总面积29万平方米快速提升到2022年300余处，总面积约180万平方米。县区防护工程建设开启破冰之旅，消除人防“零结建”，摆脱了战时人员无处可藏的“尴尬”局面。
从有到优，人防工程布局趋于科学。推动人防建设由被动“结建”向规划引领、统筹开发、综合利用转变，实现人防与城市规划的“两规合一”。注重提高医疗救护、防空专业队等专用配套工程的占比，进一步优化防护工程建设比例。加强事前、事中、事后监管，严格履行人防工程项目审批、质量监督和竣工验收等基本程序。加强人防工程维护管理，开展全市人防工程大普查，进一步摸清底数，确保防护工程安全可靠。
这十年，服务经济发展多管齐下、利民惠民，人防营商环境更加优质。
下好“融入棋”，汇聚资源合力。深入实施军民融合发展战略，坚持人防建设与经济社会发展相协调，积极开发利用地下空间，95%以上地下人防工程用于停车用途。强力推进人防车位标识标牌工作，完成全市377处既有人防车位标识标牌工作，完成率为100%。积极投身脱贫攻坚和乡村振兴建设，拿出资金一百多万元帮助扶贫联系点顺利脱贫。
打好“服务牌”，释放发展潜力。持续推进人防领域“放管服”改革，精简审批事项，减少前置要求，编制便企手册，切实推进“互联网+审批”“互联网+监管”，人防行政效能进一步提升。下放工业企业项目人防行政审批权，免收工业企业低风险项目防空地下室易地建设费，切实为企业减负。定期走访调研相关企业，进行政策宣传，解决发展难题。
念好“改革经”，激发内生动力。找准人防建设与市场经济的结合点，拓宽人防工程防护设备市场，打破“行业垄断”，推动防护防化市场形成公开、透明的竞争环境。借鉴长三角地区经验做法，有序推进人防工程产权制度改革，着力解决人防工程维护管理责任难落实、利用率不高等问题。积极探索部分老旧人防工程退出机制，逐步消除老旧人防工程安全隐患。
唱好“主角戏”，催生宣传活力。建成全省首个民防教育场馆，依托市科技馆建设人防VR体验馆，均免费对市民开放。每年结合“3.1”国际民防日、“5.12”全国防灾减灾日、“9.18”警报试鸣日、“12.4”国家宪法日等重要时间节点向居民宣传人防、应急等知识。有序开展基层人防规范化建设，推动人防知识进社区、进小区，打通人防宣传“最后一公里”。
知来路，守初心；新使命，启新程。六安市人防办将继续全面贯彻落实新发展理念，对标习近平总书记对人民防空的新要求、新定位、新目标，乘势而上，奋发作为，为建设强大的现代人民防空体系、铸就坚不可摧的护民之盾而不懈奋斗。
掌上六安2022-12-30
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