江西省人防办关于2022年度“双随机一公开”人防行政执法检查情况的通报
赣人防综〔2022〕76号
各设区市人防办，赣江新区城乡建设和交通局，省人防发展服务中心，各相关单位：
为进一步落实国务院“放管服”改革精神，加强对人防行业从业企业的事中事后监管，按照年度工作部署，省人防办于10月中旬组织开展了2022年度“双随机一公开”人防行政执法检查。现将有关情况通报如下：
一、总体情况
此次执法检查通过省市场监督管理局“双随机一公开”行政执法监督平台线上随机抽取了10名行政执法检查人员和3个类别共13家人防行业从业企业，其中含人防监理企业8家，人防防护设备定点生产企业3家，人防质量检测机构2家，以上企业由省人防办单独开展检查。本年度对人防设计企业、人防施工图设计文件审查机构的检查，由省人防办与省住建厅联合开展，共抽查人防设计企业、人防施工图设计文件审查机构各6家。
此次检查以实体质量为主，采取临时通知的方式，到企业驻地或施工现场随机抽查各企业建设管理情况、质量控制资料、质量行为等事项，并委托第三方检测机构对防护设备产品质量、项目实体质量进行现场监督检测或建筑材料取样检测。检查组现场填写《检查结果确认书》,如实记录检查情况，并交被检企业相关人员签字、盖章确认，备份留存，确保了检查结果的真实公正、透明公开。同时，采取社会购买服务方式聘请人防技术专家对检查组抽取带回的项目技术资料（施工图纸、图审报告、计算书等）进行复核并出具专家评审意见。本次执法检查，共抽查全省人防工程实体20项，人防图纸6份，共涉及人防项目26个，抽检人防主要建筑材料及防护构件出具监督检测报告56份。
从检查情况看，各被检人防行业从业企业总体上能认真贯彻国家、省相关法律法规和技术规范要求，切实履行各自的建设质量责任。本次被检人防工程项目能按照国家有关人防工程建设法律法规和强制性标准进行建设，大多数项目参建各方责任主体的市场行为和工程实体质量较规范，人防工程质量总体符合要求,较往年有所提升。 
二、检查发现的主要问题
(一)人防监理企业。此次被抽查的人防监理企业为江西华厦建设项目管理有限公司、湖南长顺项目管理有限公司 、福建越众日盛建设咨询有限公司、江西瑞林建设监理有限公司、浙江江南工程管理股份有限公司、江西省赣州昌顺工程建设监理有限公司 、江西省建筑工程建设监理有限公司、九江市建设监理有限公司。其中，浙江江南工程管理股份有限公司无在建项目。此次被检查的人防监理企业存在的主要问题是：内页资料管理不规范，如图纸会审资料不全、不规范、签字不完整，见证取样委托资料不能提供，监理日志、旁站记录、质保资料、检验批签字不规范等；人防监理人员履职不严谨，未严格执行报验、旁站、验收等制度，对人防质检部门指出的问题未及时落实整改回复等；监理人员履职能力低，不能及时指出施工单位不规范作业问题，对实体施工质量通病预先控制不力、事中纠偏不力等。
（二）人防防护设备定点生产企业。此次被抽查的防护设备定点生产企业为赣州华发机械工程有限公司、宜春市万维人防工程有限公司、江西中旭人防设备有限公司。发现的主要问题有：个别企业内业管理不规范，不能及时提供生产图纸、检测报告。经监督检测，反映部分企业防护设备存在门框垂直度偏差、门扇垂直度偏差、面板厚度、门扇厚度、门框垂直度、门扇门框贴合面间隙、门框漆膜厚度不达标等安装质量问题。
（三）人防防护设备质量检测机构。此次被抽查的人防工程质量检测机构为江西赣防工程质量检测中心有限公司、江西建威检测调试有限责任公司。经第三方检测机构复测，反映个别检测机构存在防护设备安装质量合格认定标准偏宽松的问题，如门框垂直度偏差数值较大，而检测报告综合评定结论为合格等。
（四）人防设计企业。此次被抽查的人防设计企业为广州市人防建筑设计研究院有限公司、江西中昌建筑规范设计院有限公司、吉安市建筑设计规划研究院、河南丰晟建筑设计有限公司、华优建筑设计院华赣人防分院和云南人防建筑设计院有限公司。经人防技术专家复核，被抽查的图纸虽总体基本符合《人民防空地下室设计规范》及其他规范、政策、法规要求，但个别项目的图纸仍存在违反规范规定，甚至违反强制条文的情况，部分专业图纸设计深度不够，错漏较多，设计人员对规范原理理解不清晰。
（五）人防施工图设计文件审查机构。此次被抽查的人防施工图设计文件审查机构为江西南大建筑施工图设计审查中心、赣州市科正建设工程施工图设计审查中心、吉安市施工图设计文件审查中心、新余市方正设计技术咨询中心、江西省恒正人防工程技术咨询服务有限公司和南昌市安厦施工图设计审查有限公司。经人防技术专家复核，部分人防施工图设计文件审查机构对图纸审核不够细致，把关不严，经审核的图纸仍存在违反规范规定，甚至违反强制条文等问题。
三、处理决定
现场检查结束后，省人防办约谈各存在问题的人防行业从业企业，向其反馈检查情况，指出其在质量行为、工程质量等方面存在的问题。对此次检查中发现问题的人防行业从业企业，省人防办依据国家人防办《印发<关于建立人民防空行业市场责任主体失信惩戒制度的实施意见（试行）>的通知》（国人防〔2018〕117号），作出如下处理：
（一）对违反强制性条文的人防设计企业江西中昌建筑规范设计院有限公司的水岸香蒲（二期）人防工程项目设计组负责人赵静、暖通专业技术人员陶建新、给排水专业技术人员万翔进行通报、记录不良行为一次（期限：2023年1月1日至2023年6月30日），并协同有关单位对企业依法依规进行处理。对其他专业技术人员进行约谈告诫。
（二）对违反强制性条文的人防施工图设计文件审查机构赣州市科正建设工程施工图设计审查中心的水岸香蒲（二期）人防工程项目图审组负责人赖岗清、暖通专业技术人员张普平、给排水专业技术人员钟敏进行通报、记录不良行为一次（期限：2023年1月1日至2023年6月30日），并协同有关单位对企业依法依规进行处理。对其他专业技术人员进行约谈告诫。
（三）对存在一般项目实体问题的江西华厦建设项目管理有限公司、湖南长顺项目管理有限公司、江西瑞林建设监理有限公司、江西省建筑工程建设监理有限公司、九江市建设监理有限公司、宜春市万维人防工程有限公司 、江西中旭人防设备有限公司、江西建威检测调试有限责任公司共8家企业进行约谈告诫，责令限期整改质量问题。对存在一般设计、图审问题的广州市人防建筑设计研究院有限公司、吉安市建筑设计规划研究院、河南丰晟建筑设计有限公司、华优建筑设计院华赣人防分院、云南人防建筑设计院有限公司、江西南大建筑施工图设计审查中心、吉安市施工图设计文件审查中心、新余市方正设计技术咨询中心、南昌市安厦施工图设计审查有限公司9家企业及相关专业技术人员进行约谈告诫。
（四）对存在一般图审问题的人防施工图设计文件审查机构江西省恒正人防工程技术咨询服务有限公司，鉴于其已注销相关资质，并终止人防施工图审查业务，故对其进行通报处理。
四、下一步工作要求
（一）加强人防行业监管。各市、县（区）人防办要以此次检查为契机，认真履行对人防工程建设市场的法定监督职责，加大对各自辖区内的人防建设项目以及在本辖区内进行经营活动的人防行业从业企业的监管力度。对照本次检查中发现的问题，结合本地区的工作情况，以点带面，采取切实有效的措施，督促各企业及建设项目进行整改，并做好复查工作，确保各企业及建设项目存在的问题能按期整改完毕。在保持我省人防工程建设市场开放和活力的同时，充分发挥行政管理作用，加强对市场行为的事中事后监管，加大对违法违规问题的查处力度，维护人防工程建设各责任主体依规有序执业，确保全省人防工程建设健康有序发展、人防工程建设质量全面受控，为经济社会发展做出应有的贡献。
（二）落实人防工程质量管理主体责任。对于本次检查中发现的问题，各被检企业要高度重视，并举一反三，将相关问题整改到位，避免重复发生此类问题。全省人防行业相关企业和个人要以上述问题为警示，引以为戒，在市场经营中严格遵守国家的法律法规和规范标准，尤其是工程建设强制性标准，强化法制与质量意识，切实履行各自质量管理主体职责，自觉维护我省人防工程建设质量形象。受约谈的人防从业企业要吸取教训，加强自身内部管理，遵循依法依规、诚实信用的原则，落实整改要求，积极消除质量隐患，防止类似事件再次发生。
（三）强化行业自律。在今后的执业过程中，各人防行业从业企业须规范自身质量行为，完善人员、资料管理，严格执行各项规章制度，积极开展自纠自查，避免出现质量行为、从业行为等方面问题。未被抽查到的各人防行业从业企业也不能心存侥幸、心怀懈怠，须对照其他同类企业存在的问题进行自查，并按要求进行整改完善，使企业管理、人员执业行为和人防工程建设质量得到同步提升。
江西省人民防空办公室
2022年12月26日
（12月29日印发）
原文下载：江西省人民防空办公室关于2022年度“双随机一公开”行政执法检查情况的通报.pdf
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