宁波市人防办2022年法治政府建设工作报告
2022年我办法治宁波建设坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃行习近平法治思想，深入贯彻党的十九届六中全会精神，全面落实省、市委关于推进法治浙江、法治宁波建设的决策部署，按照“谁主管谁负责、谁执法谁普法、谁服务谁普法”普法责任制，大力开展全市人防系统法治宣传教育，为加快建设现代化滨海大都市贡献人防力量。
一、加强对法治宁波建设的组织领导。始终把法治政府建设工作摆在重要位置，成立以办主要领导为组长、分管领导为副组长，各相关部室、直属事业单位负责人为成员的法治建设工作领导小组，形成主要领导负责抓，分管领导具体抓，相关部门配合抓的工作局面，确保责任到位。将法治经费列入年度财政预算，确保普法和法治建设经费的落实，确保经费落实到位。以制度建设为突破口，完善各项工作制度，促进职能作用的发挥。制定工作计划，将工作任务分解到每个部门，形成人人肩上有担子、个个身上有压力，确保职能发挥到位。
二、.深入抓好习近平法治思想的学习宣传贯彻。始终把抓好习近平法治思想的学习宣传贯彻作为人防部门法治宣传工作的首要任务和党委理论中心组学习的重要议题，突出抓好《习近平法治思想学习纲要》《习近平关于依规治党论述摘编》等必备书目学习。利用党员干部学习网、学习强国、周二夜学、干部能力素质培训等学习培训平台，坚持集体学习和个人自学相结合，对习近平法治思想进行全方位、多角度的学习宣传，切实做到用习近平法治思想武装头脑、指导实践和推动工作。
三、不断提高人防依法行政水平。年初印发年度事中事后监管计划，明确工作任务和要求，组织开展年度“双随机.一公开”执法检查和日常监管检查，做到监管事项全覆盖。组织开展全市人防系统法治业务培训，进一步提高了执法人员的行政执法能力。坚持放管结合，组织施工图审查质量评审，共抽查16个项目10.3万平方米，促进从业企业自我约束、诚信经营。首次联合市资规局开展2022年测绘地理信息“双随机”监督检查，抽查了10家测绘机构的10个项目，检验了联合测绘成效。突出五方责任主体，落实质量终身责任制，制定年度计划，开展定期通报，加大人防工程质量监督抽查力度。今年，共组织在建、竣备人防工程质量抽查288人次，切实提高人防领域事中事后监管的治理效能。
四、抓好人防法治制度的落实。全面推动行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核等“三项制度”落地见效。按照要求及时做好执法人员证件清理申领，组织本办人员参加司法局组织的执法资格培训和考试。严格学习培训制度，建立健全行政执法人员上岗培训和日常培训、轮训常态化工作机制，全年组织了2次本系统本单位执法人员相关法律业务学习培训。按照各级行政机关法制审核人员不少于本机关执法人员总数的5%的要求配备专职及兼职法制审核人员2名，常年聘请1名法律顾问保障法制审核工作的正常开展。编制本单位2022年重大行政决策事项目录清单，并做目录清单的公示和落实工作。
五、大力开展人防法治宣传。落实“谁执法谁普法”“谁主管谁负责”普法责任清单，采取印发活动方案、建立工作机制、丰富宣传载体等方式，通过进机关、进社区、进企业、进网络等，着重开展了《浙江省人民防空工程管理办法》学习宣传月。结合人防宣传“五进”以及“3·1”国际民防日、“5·12”“9·18”防空防灾警报试鸣等特殊时间节点，充分利用宁波电视台、宁波日报等主流媒体和网站、制微信公众号等线上线下媒体开展宣传，组织“助力共同富裕示范区—人防在行动”人防宣传周有奖答题活动，持续扩大宣教影响。结合人民防空创立纪念日，在宁波地铁1、2、3、4、5号线换乘站点利用灯箱集中集中宣传人防标语标号。在中心城区利用666部小区电梯广告屏集中播放人防法治宣传微视频短片。与中国电信股份有限公司宁波分公司在海曙区10个乡镇街道的网络电视媒体-iTV开机广告进行人防宣传，进一步加强人民防空法律常识的普及，进一步增强市民的国防观念和人防意识。
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