以乡村振兴为重心 推进农业农村现代化-西藏
党的二十大进一步明确，全面推进乡村振兴。全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。
习近平总书记在2022年12月召开的中央农村工作会议上再次强调，全面推进乡村振兴、加快建设农业强国，是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。强国必先强农，农强方能国强。没有农业强国就没有整个现代化强国；没有农业农村现代化，社会主义现代化就是不全面的。要铆足干劲，抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作，大力推进农业农村现代化，为加快建设农业强国而努力奋斗。
2022年1月27日，自治区党委书记王君正在自治区党委农村工作会议上的批示中强调，大力实施乡村振兴战略，完善乡村治理体系，提升治理能力和效能，加快推进农业农村现代化，推动“三农”工作高质量发展，促进农牧业高质高效、农牧区宜居宜业、农牧民富裕富足。
由于特殊的自然条件、历史原因，西藏“三农”工作仍存在一些突出问题，比如生产基础薄弱、产业发展滞后、科技支撑不足、农牧民发展能力弱、管理能力和水平落后等等。如何有效解决西藏“三农”工作面临的问题，是一个长期的过程。如今，“三农”工作的重心转向了乡村振兴，围绕乡村振兴特别是产业振兴，农业、农村、农民的重点工作在哪？笔者主要从“打基础、谋发展”的角度分析当前的工作方向。
一、农业：重点是产业振兴，核心是提升农产品价值
西藏乡村产业面临的问题：一产生产基础薄弱、供给能力不足、农牧民积极性不高；二产加工技术落后、创新性不够；三产市场发育不足、品牌效益差、质高价低。
要解决这些问题是个系统工程，但核心是提高产品价值，只有高价格才能有效提高一产供应、吸引市场主体加大投入、培育特色品牌。有人会质疑西藏产品价格高了，农牧民消费不起怎么办？这就需要立足全国统一的大市场，明确产品定位，坚持走“特色、高端、精品”，才是目前西藏特色农产品的重要出路，至于民生问题可以通过全国市场进行调节。
围绕价值链的打造，关键是三大体系建设，核心是经营体系建设。构建现代农业经营体系，要大力发展多种形式的规模适度经营，积极培育新型农业经营主体，引导和支持种养大户、家庭农场、农民合作社、龙头企业等发展壮大，并使其逐步成为发展现代农业的主导力量。
西藏特殊的自然环境决定了单一品种很难做大，这对企业来说是一个双难选择，通过这几年的探索，构建“龙头企业+基地+合作社+农户”的经营模式，是一条符合西藏发展的有效经验，通过龙头企业统购统销西藏特色产品，既解决企业两难问题，又可以提高特色产品附加值，有效增加农牧民收入。
在产业发展的原则上，重点是三个“三”：一是“三大规律”，习近平总书记指出，发展必须是遵循经济规律的科学发展，必须是遵循自然规律的可持续发展，必须是遵循社会规律的包容性发展；二是“三个赋予一个有利于”，坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义，都要赋予维护统一、反对分裂的意义，都要赋予改善民生、凝聚人心的意义，都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感；三是把握“三个要素”，即质、量、价，所有的产业一定要做到品质优良、规模适度、价值提升。
在产业发展重点上，西藏产业一定要分清楚哪些是民生保障类、哪些是市场发展类。根据区内产品特点和区外产需关系，对蔬菜、奶业、饲草等地域特色不明显、与区外同类不具竞争力的农产品，主要定位于满足区内民生需要及产业循环；对牦牛、藏羊、藏猪、茶等特色鲜明、消费需求较大、竞争力明显的产品，坚持走“特色、高端、精品”的发展路线，满足区内外高端消费群体；对青稞、藏鸡等规模化生产潜力较大且特色优势明显的产品，强化与后续产业环节需求衔接，加大产品加工研发力度，加快农业旅游融合发展，满足国内外游客消费偏好及需求，拓宽销售渠道。
二、农村：重点是城乡融合，核心是新型化小城镇建设
产业需要集约式发展，农村更需要集约发展，这是西藏地广人稀的现实条件决定的。通过以县、乡为主的小城镇发展，可以有效破解很多难题，比如巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的问题，乡村建设往哪投、投什么的问题，产业发展散小乱的问题，农牧民转移就业的问题，乡村有效治理和精神文明建设的问题。
要立足区域禀赋条件，着力推进差异化发展。根据乡村的历史文化、发展现状、区位条件、资源禀赋、产业基础，科学把握各地的差异性和发展走势分化特征，找准自身特色与优势，推动形成同业集聚、错位分工、协同有序的乡村振兴格局。
要挖掘区域独特资源潜力，着力推进特色化发展。突出地理区位和生态环境特色，充分发挥西藏生态环境好的优势，培育发展绿色、有机特色农业，把绿水青山、冰天雪地变为金山银山。
要优化乡村产业空间结构，着力推进集约化发展。立足西藏国土面积大、资源分散、投资效率低的特点，促进生产与人口资源环境相均衡布局、功能化与集中布局、集群布局、立体布局、协调布局，促进生产空间集约高效。
要激活一二三产业联动和城乡互动，着力推进融合化发展。推进乡村产业融合发展，不仅是简单地打破产业界限，而且需要把现代产业发展理念和组织方式引入农业，着力构建农业与二三产业交叉融合的现代产业体系，塑造青藏高原“六次产业”形态。
要完善治理体系，提升治理能力，着力推进乡村治理现代化。准确把握农业农村基础设施和公共服务供给方向，实现从“有”向“优”、由“少”到“多”、由“城乡二元”到“均等化、一体化”、由“供给导向”到“需求导向”的转变，加快推进乡村基础设施和公共服务的现代化。
三、农民：重点是增收，核心是小农户与现代农业有机结合
小农户与现代农业有机结合，关键是要抓住农村集体经济和专业合作社这个中间环节，上接市场、下接农民，既打通市场与农牧民之间的渠道，又破解农牧民传统小农经济思想的束缚。这也是自治区第十次党代会提出的建强专业合作社的精神实质。
要处理好发展适度规模经营和扶持小农生产的关系，促进小农户和现代农业发展有机衔接，推进共享化发展。坚持家庭小农生产为基础与多种形式适度规模经营为引领相协调，既要把定发展规模经营是农业现代化必由之路的前进方向，也要认清小规模农业经营是很长一段时间内农业基本经营形态的基本国情农情区情。
一方面，继续实施新型农业经营主体培育工程，培育发展家庭农场、合作社、龙头企业、社会化服务组织和农业产业化联合体，发展多种形式适度规模经营。通过发展多种形式的社会化服务，依托土地股份合作、土地托管、代耕代种等有效形式，在不打破家庭经营格局的情况下，实现统种统收、统防统治甚至统销统结，以服务规模化弥补经营细碎化的不足。建立健全紧密型利益联结机制，支持小农户以土地、劳动、产品等为纽带，与新型农业经营主体开展多种形式的合作与联合，构建以农户家庭经营为基础、合作与联合为纽带、社会化服务为支撑的立体式、复合型现代农业经营体系，使小农户成为现代农业经营体系重要组成部分，实现与大市场有效对接。
另一方面，立足农户家庭经营的基本面，注重发挥新型农业经营主体带动作用，采取普惠性的政策扶持措施，培育各类专业化市场化服务组织，提升小农生产经营组织化程度，推动小农户融入“互联网+”大市场，改善小农户生产社会条件，提升小农户抗风险能力，扶持小农户拓展增收空间，着力强化服务联结，把小农生产引入现代农业发展轨道。
最后，要实现“十四五”目标任务，破解西藏发展难题，补齐农业农村短板，实现农业农村从传统农业向现代化农业跨越，还必须做好一个基础性工作：数字农业，推动农业大数据平台建设，实现“三大体系”数字化，实现从生产、收储、加工、销售等全产业链、全过程数字化管理，通过大数据分析，提高管理水平、服务水平，向前端延伸可以指导生产，向后端延伸可以引导市场，彻底解决西藏产业从“小散弱”走向“高精特”。
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