滨州沾化：“光伏＋畜牧＋公益岗”开启乡村振兴新路子
“社区好像大公园，住在这里舒服得很!”滨州市沾化区利国乡马营社区(西区)居民杨桂成高兴地说。
“自从有了公益岗这份工作，加上绩效工资，我每个月能多收入近1000元，不仅能靠自己的双手致富，还能为父老乡亲们做贡献，我们都非常满足!”利国乡公益岗工作人员、南五村低保群众吴言申表示。
“今年我们搬到了养殖小区进行集中养殖，光伏板能发电，下边就是养殖棚，干净又卫生，养殖成本下来了，收入自然就多了!”在利国乡“党建阳”光畜互补示范园里的养殖户刘春莲笑呵呵地说道。
2022年，沾化区利国乡依托产业优势，抢抓发展机遇，结合发展所需、基层所盼、民生所系，探索出一条“光伏发电与畜牧养殖相结合、畜牧产业发展与美丽宜居乡村建设相结合”的共同富裕之路，全力打造乡村振兴齐鲁样板乡镇。
打造美丽宜居乡村社区，让人居环境“好”起来。利国乡结合群众意愿和村情实际，稳步推进美丽宜居乡村社区建设，规划建设南五社区、利国社区、马营社区(东区)、马营社区(西区)4个美丽宜居乡村社区，共涉及21个村，截至目前，已经有16个村完成搬迁入住。同时，在社区服务中心配套建设便民服务大厅、党群服务中心、新时代文明实践站、就业站点、图书室、健身广场等便民设施，80项便民业务下沉社区，让群众足不出社区就能享受到优质高效服务，进一步提升群众的获得感、幸福感，在今年9月份全市基本公共服务群众满意度测评中以98.83分位列全市乡镇(街道)第一名，真正把社区建设建成了民生工程、民心工程，走在了全省美丽宜居乡村社区建设的前列。
利国乡还把构建儿童友好社区作为关爱儿童成长的重要抓手，依托“阳羊筑梦 纵享未来”儿童志愿服务品牌，将南五社区打造成集政策友好、服务友好、权益友好、空间友好、环境友好、产业友好为一体的儿童友好社区，全面构建起一体化儿童友好社会生态。
提档升级畜牧优势产业，让富民产业“强”起来。利国乡抢抓乡村振兴战略机遇，实施“畜牧产业转型升级”工程，建设“一轴六区”现代畜牧生态产业园，以利下路为中轴线，沿线建设6大功能区。目前，利国畜牧产业发展研究所、沾利畜牧科技有限公司已完成注册，洼地绵羊产业研究院内外配套建设已完成，与青岛农业大学等高校签订产学研合作。对吴庙、利四、利众等养殖小区进行升级改造，进一步提升养殖水平，肉羊出栏量达50万只。积极开展沾化白山羊保种工作，在全区及周边市、区选取优良品种100余只，沾化白山羊良种繁育基地基本成型。完成洼地绵羊良种繁育基地，“沾化洼地绵羊繁育基地”被列为滨州市现代农业示范区，通过山东省无公害产地认定，“沾化洼地绵羊”已成功注册农业农村部地理标志和国家工商总局地理标志证明商标。利国乡依托利众养殖小区，与专业公司签订合同，实施沾化白山羊智慧认养平台建设。以洼地绵羊为品牌IP形象，设计吉祥物“羊墩墩”并开发系列文创产品，打造“利国特色”文化旅游体系。
依托资源发展特色光伏，让村集体收入“多”起来。立足本地资源禀赋，成功探索出了“光畜互补、上光下养”的“光伏+畜牧”特色养殖模式，实现了“阳羊得益”。在此基础上，利国乡又整合资金6000万元，新建“党建阳”光畜互补示范园项目，仅光伏发电每年可实现收益200万，给各村每年平均增加村集体收入7万元，2021年在全省率先实现全乡28个村村集体收入全部突破10万元，其中71.4%的村集体收入突破15万元。另外，创新实施“党建阳光”村集体经济聚变增收项目，做活“边角经济”，聚合全乡28个村党支部领办合作社成立党建联盟，以党委领办联合社模式，通过“联合社+公司”运营方式，投资1亿元，建设占地408亩、23MWp光伏发电项目，持续释放“光伏红利”，2022年全乡所有村村集体经济收入全部突破20万元，其中有3个村村集体收入突破50万元。
因地制宜开发公益岗位，让困难群众“富”起来。利国乡坚持在群众“最盼”上见真情，在群众“最急”上动真招，在群众“最难”上下真功，趟出了一条巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的致富路径。特别是抢抓全省城乡公益性岗扩容提质行动重大历史机遇，超前谋划，主动作为，结合新农村社区建设开发设置153个“利国利民”乡村公益岗并在全省率先上岗，走出了一条“大爱利国，公益利民”的独具特色的乡村公益性岗位开发管理新路子，经验做法得到省、市主要领导批示肯定，先进经验被国家人社部发文推介，利国乡公益岗扩容提质行动入选党的二十大“奋进新时代”主题成就展，党的二十大期间在北京展览馆进行展览。据估算，乡村公益性岗位年均补贴达1万元左右，显著提高农村就业困难人员的收入水平和生活品质，每年将为全乡农村社区运转经费节省150余万元，节省资金将投入社区物业管理和村级其他事务，反哺于群众，真正做到补齐民生短板，破解民生难题，兜牢民生底线，办好民生实事。
金台资讯2022-12-26
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