[bookmark: _Toc126221676]时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定 一刻不停推进全面从严治党
习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上发表重要讲话强调，要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度，把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题，始终坚持问题导向，保持战略定力，发扬彻底的自我革命精神，永远吹冲锋号，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，把党的伟大自我革命进行到底。
　　学习领会习近平总书记重要讲话精神，就要深刻把握大党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道，深刻把握健全全面从严治党体系的目标任务、实践要求，深刻把握坚定不移深入推进全面从严治党的战略部署，在新时代新征程上一刻不停推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。
　　——新时代十年，党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，刀刃向内、刮骨疗毒，猛药祛疴、重典治乱，使党在革命性锻造中变得更加坚强有力。
　　治国必先治党，党兴才能国强。习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上深刻总结新时代十年全面从严治党伟大成就，指出“构建全面从严治党体系是一项具有全局性、开创性的工作”“初步构建起全面从严治党体系”，全面从严治党“使党在革命性锻造中变得更加坚强有力”。
　　勇于自我革命，从严管党治党，是我们党最鲜明的品格。一百多年来，我们党能够战胜一个又一个困难，取得一个又一个胜利，关键在于我们始终坚持党要管党、全面从严治党不放松，在推动社会革命的同时进行彻底的自我革命。
　　党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央勇于面对党面临的重大风险考验和党内存在的突出问题，以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，打出了一套自我革命的“组合拳”。
　　从制定和落实中央八项规定开局破题，提出和落实新时代党的建设总要求，以党的政治建设统领党的建设各项工作，坚持思想建党和制度治党同向发力，持之以恒正风肃纪，开展史无前例的反腐败斗争，以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛疴治乱，我们党刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患。
　　党的二十大作出重大论断：经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，管党治党宽松软状况得到根本扭转，风清气正的党内政治生态不断形成和发展，确保党永远不变质、不变色、不变味。
　　在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记强调，新时代十年，我们党不断深化对自我革命规律的认识，不断推进党的建设理论创新、实践创新、制度创新，初步构建起全面从严治党体系。
　　百年栉风沐雨、淬火成钢，特别是新时代十年革命性锻造，中国共产党更加坚强有力、更加充满活力。
　　——全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。
　　全面从严治党十年磨一剑，成绩有目共睹，但还远未到大功告成的时候。习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上强调，“全面从严治党永远在路上，要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定”。
　　两个多月前，习近平总书记在党的二十大报告中对坚定不移全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程作出重要部署，强调“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定”。
　　大党大国，既是我们办大事、建伟业的优势，也使我们治党治国面对很多独有难题。
　　习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上深刻警示全党：“如何始终不忘初心、牢记使命，如何始终统一思想、统一意志、统一行动，如何始终具备强大的执政能力和领导水平，如何始终保持干事创业精神状态，如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题，如何始终保持风清气正的政治生态，都是我们这个大党必须解决的独有难题。”
　　这充分体现了我们党对所处历史方位、肩负使命任务、面临复杂环境的清醒认识，充分彰显了新时代中国共产党人对党的根本性质和党情国情发展变化的深刻把握，为我们在新征程上推动全面从严治党向纵深发展指明了努力方向。
　　清醒的历史自觉，继之以坚定的历史主动。
　　新征程，不松劲、不停步、再出发。党的二十大以来，以习近平同志为核心的党中央以一系列明确要求、务实举措、有力行动，向全党传递出坚定不移全面从严治党的清晰信号，昭示了把新时代党的伟大自我革命进行到底的坚定决心和坚强意志。
　　2022年10月25日，党的二十大闭幕刚三天，习近平总书记主持召开中央政治局会议。会议的一项重要议程，即是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。作风建设在十年间一以贯之、落细落实。
　　2022年10月27日，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安。在延安革命纪念馆，习近平总书记强调要“勇于推进党的自我革命，坚定不移推进全面从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性”。
　　2022年12月26日至27日，中央政治局召开民主生活会，总结成绩，查摆不足，进行党性分析，开展批评和自我批评。
　　决心意志一以贯之，认识、部署、举措不断深化。在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记对健全全面从严治党体系作出重要部署，要求“更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调，更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党”，指引全党强化管党治党全面系统布局、协同高效推进。
　　站在新起点，坚定不移推动健全全面从严治党体系，是推进新时代党的建设新的伟大工程的必然要求。要坚持内容上全涵盖、对象上全覆盖、责任上全链条、制度上全贯通，进一步健全全面从严治党体系，使全面从严治党各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性。
　　——在新时代新征程上一刻不停推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。
　　党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务。
　　全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记强调，要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度，“把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题”“把党的伟大自我革命进行到底”。必须认真贯彻落实党中央各项部署要求，以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态，不断取得全面从严治党新成效，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。
　　以有力政治监督保障党的二十大决策部署落实见效。今年是贯彻党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承前启后的关键一年，是为全面建设社会主义现代化国家奠定基础的重要一年。政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措，要在具体化、精准化、常态化上下更大功夫，围绕落实党的二十大战略部署强化政治监督，确保党中央决策部署执行不偏向、不变通、不走样。
　　推进作风建设常态化长效化。作风建设不可能一蹴而就、毕其功于一役，必须常抓不懈、久久为功。要持续深化落实中央八项规定精神，继续纠治享乐主义、奢靡之风，把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，不断把作风建设引向深入。
　　把纪律建设摆在更加突出位置。党规制定、党纪教育、执纪监督全过程都要贯彻严的要求，既让铁纪“长牙”、发威，又让干部重视、警醒、知止。教育、引导、督促党员干部牢固树立党章意识，更加自觉地学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，用党章党规党纪约束自己的一言一行。
　　坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。深化标本兼治、系统治理，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，在不敢腐上持续加压，在不能腐上深化拓展，在不想腐上巩固提升，把不敢腐的震慑力、不能腐的约束力、不想腐的感召力结合起来，不断取得更多制度性成果和更大治理效能。
　　健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。党委（党组）发挥主导作用，统筹推进各类监督力量整合、程序契合、工作融合。持续深化纪检监察体制改革，做实专责监督，协助党委推动监督体系高效运转。把巡视利剑磨得更光更亮，勇于亮剑。
纪检监察机关是推进全面从严治党的重要力量，新征程上使命光荣、责任重大。要深入贯彻落实党的二十大关于全面从严治党战略部署，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚定不移担负“两个维护”重大政治责任，坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想统领纪检监察一切工作，坚定不移履行党章赋予的职责，坚定不移推动健全全面从严治党体系，坚定不移推动正风肃纪反腐向纵深发展，更好担负起党和人民赋予的使命责任。
中央纪委国家监委2023-1-12
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