妇女权益法律保障的新飞跃
■ 李明舜
制定于1992年的妇女权益保障法是一部保障妇女人权的基本法律，它是我国人权保障法律体系的重要组成部分。妇女权益保障法的颁布和实施，在我国妇女权益法律保障史上具有里程碑意义，标志着我国保障妇女权益、促进男女平等法律体系的基本形成。
2022年10月30日，第十三届全国人大常委会第三十七次会议审议通过了新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》，这是该法实施30年以来、继2005年、2018年两次修改后的第三次大修，这次全面修订在原有规定基础上，积极适应新时代、新任务、新要求，是贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记关于加强妇女工作、保护妇女合法权益重要讲话精神的重要法治成果，实现了新时代妇女权益法律保障的新飞跃。
实现由关注保障妇女权益为主到关注妇女权益保障与妇女全面发展相结合的飞跃
1992年制定妇女权益保障法，当时是基于“充分发挥妇女的伟大作用，实现社会主义现代化的需要”“保障妇女基本权益的现实需要”“完善社会主义民主和法治建设的需要”“我国作为社会主义国家应该履行的国际条约义务”。
这次修订后的妇女权益保障法，不仅在其立法目的中增加了促进妇女全面发展的内容，而且把促进妇女全面发展作为政府保障和妇联维护妇女权益的重要目标，这就明确了保障妇女权益与妇女全面发展之间手段与目的的关系，从而凸显了以妇女为中心、妇女本位的鲜明特色，这也是以人民为中心的发展思想在妇女权益保障立法中的集中体现。
修订后的妇女权益保障法把促进妇女全面发展作为重要的立法目的，就是要求新时代的妇女权益保障必须统筹兼顾妇女在政治、经济、文化、社会和家庭各方面的发展利益，必须有效解决制约妇女发展的重点难点问题，必须统筹推进城乡、区域、群体之间妇女的均衡发展，必须协调推进妇女在各领域的全面发展。
实现由确定群体性标准为主到确定群体性标准与个体权益救济相结合的飞跃
妇女权益保障法制定实施以来，虽然在保障和维护妇女权益方面发挥了重要作用，但其司法化程度一直比较低，司法机关引用作为处理具体案件依据的情况屈指可数。
参与1992年制定和2005年修改的主要专家杨大文教授明确指出“全体妇女有其群体权益。妇女群众中的不同部分——次群体或亚群体，如女职工、农村妇女、女学生等，也有其各自的群体权益，对不同层次的妇女群体的权益提供各种有效的法律保障，应当成为妇女权益保障法的主要内容，也是这次修法的重点所在。至于妇女的个体权益，女性公民作为权利主体，其法律地位是与男性公民完全平等的，任何人不得加以歧视和侵害。对那些其他法律中已有规定的问题，妇女权益保障法中无需重复规定”。
本次修订在关注妇女群体权益保障的同时，把妇女个体权益的保障作为修改的重点，不仅专章增加了救济措施，而且增加了很多针对性实操性很强的具体制度措施，完善了侵害妇女权益的法律责任制度，这就使个体妇女权益遭受侵害后有了明确的救济途径，特别是司法救济途径。
实现由目标导向为主到目标导向与问题导向相结合的飞跃
本次修订前的妇女权益保障法，基于重点保障妇女群体权益、确定处理男女两性社会关系即处理男女两个群体之间的原则和标准的出发点，因而在具体内容方面更多注重了坚持目标导向，不仅在立法目的和总则中确立了总体的目标，而且在各个具体权益的每一章的第一条中重申了国家保障妇女享有与男子平等的相应的权益目标要求。
目标作为对实现美好理想的概括和总结，是想要达到的境界或目的。坚持目标导向，就是以实现美好理想为工作目的，这有利于紧紧围绕既定目标开展工作，始终在目标指引的方向和道路上持续奋进。正是由于妇女权益保障法确定了相应的目标并明确了政府实现该目标应承担的保障责任，从而引领着我国妇女权益保障工作取得了巨大的历史性成就。
但与此同时也要看到，坚持目标导向必须与坚持问题导向相结合，只有“坚持问题导向和目标导向相统一”，才是行之有效的好办法，我们要在坚持目标导向过程中，不断地解决目标实现过程中遇到的各种困难和问题，在不断克服困难、解决问题中向着既定目标迈进。为此，本次修订把坚持问题导向作为一项基本原则，“在深入开展调研基础上，着力研究解决职场和校园性骚扰、就业性别歧视、拐卖妇女等妇女权益保障领域的痛点、难点问题，积极应对生育政策调整带来的挑战，为妇女更好兼顾生育与事业提供支持，着力优化妇女发展环境。”
实现由倡导性规定为主到倡导性规定与实操性规范相结合的飞跃
修订后的妇女权益保障法在法律规范和制度机制方面实现了由倡导性规定为主到倡导性规定与实操性规范相结合的飞跃。这主要体现在新增和完善了党政主导的保障妇女权益工作机制（第三条）、男女平等评估机制（第八条）、分性别统计调查制度（第九条）、男女平等基本国策纳入国民教育体系制度（第四条）、侵害妇女权益发现报告制度（第二十二条、二十四条、第二十六条、第七十九条）、预防和制止对妇女的性骚扰制度（第二十三、二十四、二十五、七十七、八十条）、就业歧视防治制度（第四十二、四十四、四十五、七十七、八十三条）、孕产期特殊保护制度（第四十七、四十八、五十一条）、离婚夫妻共同财产申报制度（第六十七条）、督促督查制度（第七十三条）、联合约谈制度（第七十四条）、公益诉讼制度（第七十七条）、告诫制度（第八十条）等十三项具体的制度措施上。
上述制度机制的完善，增强了保障妇女权益规定的针对性和可操作性，织密了保障妇女权益的制度之网，使保障妇女权益的法治屏障更加坚实。
实现由平等权益的特殊保护为主到平等权益的特殊保护与特殊权益的重点保护相结合的飞跃
制定妇女权益保障法，重点并不在于要全面确认妇女的各项权利，而是要通过若干保障性的、协调性的、补充性的和制裁性的规定，将宪法、法律中的有关男女平等和妇女权益的规定系统化、制度化，全面确立妇女权益保障的法律机制，通过对妇女享有的与男子平等的权益予以特殊保护，从而使妇女平等权利的享有和行使真正落到实处。
本次修订在坚持对妇女的平等权益予以特殊保护的同时，强化了对妇女享有的特殊权益和弱势妇女群体的权益予以重点保障。这主要体现在对妇女生育选择权的保障（第三十二条）、对妇女生育安全权的保障（第三十条、第三十三条）、生育保障权的保障（第三十四条、第六十四条）等条款上。
总之，修订后的妇女权益保障法贯彻了习近平总书记关于加强妇女工作、保护妇女合法权益重要讲话精神和党中央决策部署，关注并充分考虑了两性的现实差异和妇女的特殊利益，反映了新时代落实男女平等基本国策和实现妇女全面发展的新要求，强化了妇女权益的制度保障，使保障妇女权益的理念更加先进、制度更加完善、措施更加有效，不仅实现了我国新时代妇女权益法律保障的新飞跃，而且对国际妇女人权保障贡献了中国方案，推动和引领国际妇女运动的发展。
[作者系中华女子学院（全国妇联干部培训学院）党委书记、教授]
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