北京海关全面优化减免税货物通关体系
　　中新网北京1月5日电(徐婧)为持续改善口岸营商环境，更好地服务在京政府部门、高校、科研单位、社会组织和企业，北京海关依托国际贸易“单一窗口”着力打造本地化减免税货物辅助管理服务体系，推出了减免税业务网上预约、网上年报、管理台账等一系列无纸化涉企服务解决方案，通过便捷的云端服务全力提升口岸监管效能，助力企业发展提档加速。
　　网上年报系统助关企双方减负增效
　　“现在我不需要再排队等候了，按照预约时间来到海关就能办理减免税业务，真的方便太多了。”北京大学设备资产部相关负责人表示。记者了解到，北京海关所属中关村海关以减免税申请单位“少跑腿”“少排队”“快速办”为出发点，联合中国电子口岸数据中心北京分中心(简称“北京数据分中心”)推出网上预约服务，申请单位可根据货物到港情况，提前预约并自主选择办理减免税手续的时间段，海关可根据预约情况合理发布号源，既缓解了扎堆办理业务的现象，又能避免疫情期间报关大厅人员聚集。
　　“我们还设置了退单追溯功能，申请单位因申报资料不全等原因被退单后，仍可在首次预约号源的基础上重新预约，并形成一目了然的历史业务办理轨迹，这样在办理延续性业务时能够更顺畅、更高效。”北京数据分中心开发人员介绍说。
　　借助网上预约服务，北京海关建立了企业“即来、即办、即走”的业务办理模式，进一步提升申请单位的获得感、满意度。据统计，系统上线两年多以来，该系统共为573家企业提供16143次预约服务。
　　本着“数据多跑路，企业少跑腿”的服务宗旨，中关村海关运用大数据技术“化繁为简”，将每年人工梳理、核对减免税货物明细的工作，转变为系统按监管要求自动提取、自动比对。申请单位只需要补充填报货物使用地点及使用情况等信息，即可在线完成年报申报工作。
　　“网上年报系统的应用，对关企双方而言都能极大地减负增效，不但提高了企业办事效率，而且也强化了海关监管服务效能。”中关村海关减免税科科长杨懿介绍。截至目前，新系统已连续两年为在京减免税申请单位提供554次减免税年报申报服务，共核对《征免税确认通知书》68627份，审批减免税货物数据信息93240条。
　　“台账式”查询提升通关透明化水平
　　据了解，北京数据分中心启动了有关涉企服务功能优化和升级改造工作，通过上门走访方式对80余家不同类型的企业进行了业务调研。多位参与调研的企业代表表示，希望能从一个系统获取到减免税货物全生命周期内各个环节的单证流、货物流信息，以便随时掌握减免税货物通关动态信息，合理有效地安排后续通关工作，提高货物通关时效。
　　由此，减免税管理台账功能应运而生。北京数据分中心依托国际贸易“单一窗口”对报关单、减免税系统相关数据进行整合，提供了从减免税申报到报关单申报的一站式、全单证查询服务，申请单位、代理企业可针对已办理的相关单证和流程进行“台账式”的全面系统查询，既进一步提升了通关流程的透明化、可视化水平，又能助力企业实时掌握通关全流程信息，便于开展管理工作和制定后续计划。
疫情期间，一些企业实施“移动办公”工作模式。北京数据分中心借助“单一窗口”数据优势提供了短信推送服务，将企业关注的《征免税确认通知书》审核结果由“被动查”变为“主动推”的模式。据统计，该功能上线一个月内，已成功为70余家企业提供200余次短信推送服务，全面提升了企业获取信息的便利化水平。(完)
新闻链接
去年北京海关签发RCEP证书超4000份
区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）是当前世界上参与人口最多、经贸规模最大的贸易协定。2022年1月1日正式生效实施以来，北京海关持续优化监管服务模式，全力推动RCEP政策落地，助力企业开拓海外市场。据统计，2022年，北京海关共签发RCEP证书4304份，货值2.45亿美元，惠及137家企业，帮助出口企业在目的国享受关税减免约1600万元人民币。
2022年年底，在福田汽车怀柔第二工厂的生产车间里，一台台重型卡车整装待发，准备运往港口，开启RCEP成员国的出海之旅。
RCEP生效实施后，开放红利不断释放，对经济发展的积极效应逐步显现。作为一家AEO高级认证企业，福田汽车也是RCEP的受益者。该公司负责东南亚市场的业务副总裁高明表示，在北京海关的帮助下，公司深耕东南亚RCEP成员国市场，出口产品的竞争力进一步增强。2022年1至11月，福田汽车出口创历史新高，其中新能源汽车出口1746台，同比增长312.8%，2023年商用车销量有望同比增长15%。
据悉，RCEP实施后，北京海关持续优化出口原产地“集中审核，就近签证”模式，推广应用自助打印、预约办理、邮寄送达等便利化措施，通过在各业务现场设立专窗，由专人负责原产地证书签发，安排业务专家提供相关政策咨询和指导。同时，积极对进出口企业开展政策普及，通过调查问卷、微信、电话等多种方式开展广泛调研，有针对性地开展线上线下企业政策宣讲会，内容涵盖关税减让表、原产地规则适用等4大类内容，惠及进出口企业3500余家。
为有效化解疫情给企业通关带来的压力，北京海关也进一步优化通关流程，加大助企纾困帮扶力度。例如，除了原产地签证的便利措施外，海淀海关还为辖区出口企业开设绿色通道，提供24小时预约通关签证服务，提前对接企业出口计划。
“我们以优化RCEP海关政策服务为抓手，通过智能审核、自助打印、就近领证、邮寄签证和预约取证的五位一体服务措施，助力企业享受RCEP红利，实现了北京地区RCEP实施首年的良好开局。”北京海关关税处副处长王薇说，今年，北京海关将进一步帮助企业充分享受RCEP等政策红利，拓展更广范围、更多层次的个性化监管模式，“一企一策”精准制订帮扶措施，为企业“走出去”提供源源不竭的动力。
中国新闻网2023-01-05
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