曲阜妇联2022年度工作总结请查收！
新征程阔步向前 巾帼梦笃行致远——
我们的2022
2022年，曲阜市妇联在市委市政府的坚强领导下，在上级妇联的精心指导下，聚焦党政所需、妇女所盼、妇联所能，大力实施“一体三翼”工程，重点突破“幸福曲阜她力量”15项工作品牌，积极探索儒家优秀传统文化与妇联工作高度融合的“曲阜模式”，全市妇女工作取得新进展新突破。
2022 荣誉榜
• 曲阜市妇联荣获全国家庭工作先进集体
• 荣获全国“五好家庭”1个
• 曲阜市妇联荣获省“齐鲁润春蕾”联合募捐工作表现突出集体
• 曲阜市妇联《“三全”促“三能” 淬炼领头雁》入选省“四个十”妇联改革创新典型案例
• 尼山镇鲁源新村荣获省“美丽庭院”建设工作先进村集体
• 山东省妇联表彰山东省三八红旗集体1个
• 荣获山东省“最美家庭”1个
• 山东省教育厅、省文明办、省妇联遴选省家庭教育志愿服务总队志愿者4人
• 山东省妇女儿童工作委员会表彰山东省妇女儿童工作优秀个人1名
• 曲阜市妇联荣获济宁妇女儿童工作表现突出集体
• 济宁市妇联命名济宁市巾帼现代农业科技示范基地2处，表扬三八红旗手8人、三八红旗集体6个
• 济宁市文明办、济宁市妇联表扬济宁市“十佳好婆婆”1人，济宁市“好婆婆”1人，“好媳妇”2人
• 济宁市“五好家庭”7户，“最美家庭”7户，最美绿色家庭7户
• 21个家庭荣获济宁市级优秀家庭
• 济宁市妇联命名家庭家教家风建设教育基地2个
• “美丽庭院”建设、“家庭工作品牌”创建入选济宁市妇联揭榜挂帅创新项目
• 获济宁市妇联 “美丽庭院”建设工作表现突出表扬信
• 济宁市妇联表扬2个“巾帼文明岗”、6个“巾帼岗位明星”
•  曲阜市妇联《“党建引领+三级联动+长效管理”促进妇联执委发挥作用》入选济宁“基层妇联组织建设改革创新行动”组织建设创新类项目
•  曲阜市妇联《妇联执委素质能力提升：“三全”促“三能”》入选济宁“基层妇联组织建设改革创新行动”队伍建设创新类项目
•  曲阜市妇联《提升基层阵地服务效能，做实“1234”乐享妇儿家园》入选济宁“基层妇联组织建设改革创新行动”阵地建设创新类项目
一、加强思想政治建设
团结引领广大妇女听党话跟党走
学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，成立“幸福曲阜”巾帼宣讲团，打造“幸福曲阜我来讲”、庭院党课、全环境立德树人、家风家教等志愿宣讲品牌，做好线上线下结合宣讲。今年共开展宣讲200余场次，受众1.6万余人次，坚定广大妇女听党话、跟党走的信念和决心。
推行“六心工作法”，建设模范机关，发挥党建在工作中的思想发动和政治引领作用，擦亮“花开万家”党建品牌。
召开庆“三八”表扬大会，对在各行各业中涌现出来巾帼岗位明星、巾帼文明岗、好婆婆好媳妇等6项荣誉进行表扬，展现妇女群体奋发前行、勇创佳绩的精神面貌。
✦✦
加大对上报道力度，2022年共11篇报道被国家级媒体采用，72篇报道被省级媒体采用。
左右滑动查看更多
二、围绕中心服务大局
推动广大妇女在发展中建新功
统筹推进疫情防控工作，组建曲阜市“巾帼战疫”志愿服务队，开通曲阜市疫情防控心理热线并提供服务113次，开设“幸福家教驿站--战疫特别家教”微课，讲好曲阜巾帼和“最美家庭”抗疫故事。倡议“妇字号”企业捐款捐物30余万元。
“美丽庭院”建设工作，纳入政府十件民生改善提升事项，打造“阙里美家”庭院品牌，坚持整村分类创建原则，建立宣传引领、包联共建、培训指导、积分奖励、督导验收、评选表彰六项长效机制，12个镇街均建成特色片区，完善“十二个一”家庭文明建设标准、打造精品庭院80余户；立家训育家风送牌匾1200余幅。
启动“巾帼创业创新赋能直通车”，组建专家服务团，开展“六送”活动96场。举办家政服务业技能培训8场、“春风行动”女性专场招聘会3期7800余人次。
培育济宁市巾帼现代科技示范基地2处、济宁市最美乡村女致富带头人4名。帮助“妇字号”企业和创业妇女办理贷款144笔3135万元。做好假发编织、民宿经济等妇女居家灵活创业就业项目推介。
三、深化家庭家教家风建设
推动社会主义核心价值观落细落实
发布“幸福曲阜•诗礼传家”家庭工作品牌，持续推进优秀家庭及优秀家庭角色创评工作，王鹏家庭获评“全国五好家庭”，王瑜华家庭获评山东省“最美家庭”，21个家庭获评济宁市级优秀家庭，近200个家庭获评曲阜市级优秀家庭。
重视传统节日和节气，举办剪纸培训、做元宵等传统技艺民俗家庭体验活动，让广大家庭从传统文化中获取家庭文明创建的精神动力。
建立起“一个点、一条线、一张网”的覆盖城乡的家庭教育指导服务体系，成立曲阜市家庭教育指导中心，试点建成“幸福家教驿站”示范点12个，打造“圣城家庭智慧课堂”“圣城女性健康大讲堂”两大家庭课堂，为广大家庭提供专业高质的家庭教育知识和健康知识服务，共举办107期，25万余人次观看。
深化“母亲素质提升工程”，依托曲阜市家风传承志愿服务队、“圣城家庭智慧课堂”志愿者讲师、“圣城女性健康大讲堂”志愿者讲师3支队伍，因时因需举办家庭教育促进法宣传、家庭教育讲座、家庭健康知识培训。
开展“立家训育家风”主题活动，将传统节日与家风家训文化相结合举办“送家训美庭院迎新春”“美丽庭院的家风故事”访谈会，引导农村家庭传承好家风。持续开展家教家风巡讲、全环境立德树人“圣城好家风”宣讲50余场，组织开展弘扬清廉家风主题宣传教育活动20余场，涵养培育优良家风。
四、维护妇女儿童权益
增强妇儿获得感幸福感安全感
出台《曲阜市“十四五”妇女儿童发展规划》。12338妇女维权热线处理来电来访53件次。市婚姻家庭辅导中心调解1437对，劝和895对，调解率100%。
举办婚姻家庭辅导宣传咨询活动6次，受益人次达800余人。联合市民政局举办“最有爱日”结婚登记仪式、“爱在七夕 幸福护航”家庭文明建设活动、“幸福婚姻大讲堂”活动。举办婚姻家庭辅导工作会议，30余名志愿者参加。
启动“爱心妈妈”伴你成长--“筑梦”项目，招募364名“爱心妈妈”（爸爸）结对救助困境儿童406名。“圆梦微心愿”完成180个，“春蕾女童”项目发放助学金18万余元。开展寒假“把爱带回家”、暑期儿童关爱服务系列活动，联合水滴公益为困难老人家庭进行庭院改造，帮扶价值2.5万元物资。
五、实施妇联组织改革
激发干部活力提升服务力
市、镇、村三级联动开展试点改革“破难”行动。市级层面，实行妇联组织扩面，新建妇女组织7个，发展团体会员4个。镇街(市直)层面，试点实行“妇联执委+年轻女干部”领跑月制度，发挥“1名干部带动1个部门”资源优势。村(社区)层面，建立“巾帼善治”家庭微网格，实现妇女群众参与基层社会治理。
举办2022年度全市妇联干部培训班、全市基层妇联干部培训班，全市各级妇联干部3000余人在线上线下参加培训。命名2022年度曲阜市“最美基层妇联人”70人。
召开点评会议，市妇联班子成员、部室负责人及镇街妇联主席轮流对各镇街妇联及部分村（社区）妇联《曲阜市基层妇联组织活动记录簿》的记录填写情况进行学习点评、现场排序，互观互学促提升。
对省市级妇女儿童家园实施提质增效工程，通过构建1个网格体系、搭建2大活动阵营、落实3项工作措施、汇聚4股服务力量，使得妇儿家园让广大妇女儿童乐享其中。
旧岁归零，未来可期
站在新起点，开启新征程
2023，曲阜市妇联与您携手并肩
让我们踔厉奋发、勇毅前行
共同迎接崭新的一年！
腾讯网2023-01-20
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