中卫市创新四项举措推动乡镇综合行政执法改革优化升级
中卫市深入贯彻落实党的二十大精神，在全区率先开展县乡综合执法联动改革试点工作，围绕建好“一支队伍”、厘清“一套清单”、联通“一张网络”、健全“一套制度”，全力激活行政执法“神经末梢”，推进乡镇综合行政执法改革优化升级，有效提升基层治理能力和服务管理水平。
一、建好“一支队伍”，推动执法力量从“碎片化”向“整体化”优化升级。整合乡镇站所执法力量和资源，在全市40个乡镇统一设置综合执法办公室，由乡镇行使辖区范围内城乡规划建设管理、土地管理、林木管护、生态环境保护、水资源管理、安全生产等行政执法权，有效解决基层执法力量分散、难以“握指成拳”等问题，实现了一支队伍管执法。按照“编随事走、人随编走”原则，将更多执法资源下沉基层一线，在派驻乡镇的国土资源所和农业服务中心、水利工作站、林业工作站人员编制下放的基础上，沙坡头区整合公路养护和执法21人、海原县整合司法、民政等126名条线辅助人员由乡镇统筹管理使用。改革后，全市乡镇编制增加512名，增幅达32%。乡镇综合执法办公室人员编制按照不少于6名配置，切实保障基层执法工作顺利开展。同时，选拔政治素质高、业务能力强、作风过硬、善于做群众工作的干部到综合执法办公室，实行编制分类管理、人员统筹使用，全面解决乡镇无执法机构和执法人员问题。
二、厘清“一套清单”，推动执法事项从“盲目性”向“清单化”优化升级。本着“依法下放、宜放则放”原则，不断完善生态环境、自然资源、水务等领域行政执法赋权工作，按照“法律授权乡镇执法事项、自治区人民政府直接赋予乡镇执法事项和乡镇受委托执法事项”三个类别梳理5类职权72项执法事项，编制形成《乡镇行政执法事项清单》，同步编制《县乡“属地管理”事项主体责任和配合责任清单》，公布“属地管理”事项40项，进一步依法明确了乡镇执法权限，强化了执法责任，促进依法有效履职。明确乡镇执法主体地位，由综合执法办公室依法开展综合执法、统筹协调辖区派出机构和基层执法力量，推动形成乡镇统筹开展执法、县级主管部门加强业务指导、县级人民政府加强执法监督的基层综合行政执法体系。县（区）制定出台《乡镇职责准入制度》，明确县（区）直各部门（单位）不得随意将工作职责下放乡镇，确需下放乡镇承担的，需报县（区）党委、政府研究同意后方可下放，并明确办事流程、保障措施等，确保基层“接得住、管得好”。
三、联通“一张网络”，推动执法体系从“传统型”向“智慧型”优化升级。将基层治理网格化平台、党建信息化平台与乡镇综合行政执法队伍建设有效衔接、深度融合，探索建立以信息化平台为依托，以网格员全覆盖为基础，以乡镇综合行政执法办公室为统筹，县、乡、村三级联动的“网格员吹哨+执法队报到+各部门联动”综合行政执法网络，由“单兵作战”转向“融合作战”。印发《中卫市开展县乡综合执法联动改革试点工作实施方案》，明确16项改革任务，完善“乡呼县应”执法联动机制，实行“1+6+N”工作模式（即“1”个乡镇牵头，“6”个专业领域综合执法支持，“N”个部门配合），推动市场监管、生态环境保护、文化市场、交通运输、农业、应急管理等领域执法向基层延伸，实现专业执法与基层综合执法有效衔接、上下联动，构建分工合作、紧密捆绑、快速反应的基层行政执法体系。探索“互联网+”模式，联通乡镇综治视联网，搭建包含社会治理、应急管理、环保排放、民生服务等板块的基层社会治理信息平台，构建“全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控”治理体系，推进乡镇综合行政执法向数据化、信息化、现代化转型升级。
四、健全“一套制度”，推动执法机制从“协商办”向“制度管”优化升级。出台《派驻机构纳入乡镇统一指挥协调工作机制的意见》《规范“属地管理”部门考核评价制度》《行政执法立案制度》等10项配套制度，统一编制印发“6+5”行政执法文书，进一步优化执法流程，规范执法程序和执法行为，为乡镇有效开展执法工作提供坚强有力的制度保障。严格执行行政执法人员资格管理制度，明确行政执法人员必须持证上岗、亮证执法，严禁工勤、临聘等无行政执法资格人员履行行政执法职责。全市乡镇持有执法证人员738名，占乡镇总人数35%。建立落实行政执法责任追究制，明确各级执法人员应承担的执法责任，进一步强化执法监督力度，不折不扣做到执法必严、违法必究。围绕“一人多岗、一岗多人”岗位要求，开展多元执法培训，县级司法、自然资源、农业农村、水务、政务服务等业务主管部门采取周末课堂、执法讲堂、案件研讨等方式，常态化开展基层综合执法人员法律知识和执法流程培训，迅速提升乡镇综合执法人员法律素养和执法实务操作水平。
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