德州市夏津县委编办多维发力 以体制机制改革提升基层治理能力
今年以来，夏津县委编办准确把握机构编制部门“抓体制机制改革优化”的职责定位，围绕中心、服务大局，积极探索推进乡镇（街道）机构职能优化和体制机制改革创新，通过推进四项改革，为基层经济社会高质量发展提供了坚实的机构编制保障和充沛的体制机制活力，全面提升基层治理能力。
一、握指成拳、系统集成，扎实推进乡镇（街道）底线工作机构整合试点改革
作为全市乡镇（街道）底线工作机构整合试点县之一，选取银城街道、南城镇、宋楼镇为试点，整合原本分散的安全生产、环境保护、信访维稳等底线工作职能，组建安全发展办公室。县委编办协同各试点镇街，通过强化党对基层底线工作的领导、制定职责任务清单、建强人员队伍、健全内部管理和外部运行制度机制、优化底线工作处置流程等一系列探索创新工作，建优建强安全发展监管服务、织密织牢安全治理网格，做实做细基层综合执法，探索出了集成式执法检查、“党建+安全发展”、安全发展共同体等有效经验做法，有效提升了基层底线工作标准化、精细化、专业化水平。
二、优制赋能、试点扩面，扎实推进乡镇“就业创业服务中心”试点改革
在宋楼镇、香赵庄镇两个试点乡镇便民服务中心挂牌设置就业创业服务中心，强化劳动就业相关职能，各下沉2名事业编制，增设专职领导职数，专项用于加强乡镇就业创业服务力量。2个试点乡镇建强就业创业服务机构，配齐配强工作队伍，积极履行促进农村劳动力就业创业服务职能，试点取得显著成效。7月底，推广试点经验，全面强化县乡劳动就业服务体系。加强和细化了县公共就业和人才服务中心关于农村劳动力就业创业方面的职责，并明确责任内设机构；在全部乡镇（街道）便民服务中心挂牌设立就业创业服务中心，通过增设机构、明确编制、加强职能，进一步完善了乡镇（街道）就业服务体系，为乡镇（街道）开展扩大农村劳动力就业工作提供了坚实的机构编制保障。
目前，全县14个乡镇（街道）均已建成就业创业服务中心，共配备工作人员42名。建设村级就业服务站286个，配备就业信息员517名，已摸排21.67万人次包含就失业状态、就业地点及行业、具备的技能、工作意愿等内容的农村劳动力人员信息，并全部导入到“德州智慧劳务”信息平台。各乡镇（街道）就业创业服务中心共招聘公益岗人员2516个，新增就业人数3163名。
三、赋权扩能、倾斜资源，扎实推进“县镇同权”综合改革试点改革
因地制宜落实市委“县镇同权”综合改革试点要求，在中心镇宋楼镇设立县行政审批服务局宋楼分局和县行政审批保障中心宋楼分中心，配齐编制人员，做好审批服务事项的综合受理、综合审批和综合协调等工作，方便了周边群众。自“县镇同权”改革以来，共办理各类事项447项，群众满意率100%。公布宋楼镇权责清单168项，并通过夏津政府网向社会公开，规范中心镇职权。2022年为宋楼镇下达事业用编进人计划1名，行政用编进人计划1名，“三支一扶”计划4名，有效增强中心镇工作力量。延伸改革触角，在特色镇苏留庄镇批复设立县行政审批服务局鄃北分局，方便了周边企业群众办事，提升了区域经济竞争力。
四、下沉力量、提升能力，扎实推进乡镇综合执法体制机制改革
落实市委关于乡镇（街道）综合执法体制改革要求，成立县长任组长，相关分管县领导为副组长，各乡镇（街道）、执法部门主要负责同志为成员的工作专班。因地制宜科学确定下沉方式，县公安局、县自然资源局、县市场监督管理局等3个部门实行单独派驻，向每个乡镇（街道）派驻1-2名执法人员实行常驻办公；县综合行政执法局实行跨区域派驻，向南城镇、新盛店镇、雷集镇等7个乡镇派驻执法队伍常驻办公，每支派驻执法队伍负责1-2个乡镇（街道）；县农业农村局、县文化和旅游局、县应急管理局、等6个部门，在每个乡镇（街道）明确1-2名执法责任人，此次全县共下沉执法人员125人，同步制定下沉人员管理制度、完善县乡协调配合机制、健全镇街综合执法领导体系，大大充实基层执法力量，提升了基层治理能力。
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