宁夏难题 优服务 着力推进事业单位法人注销登记工作
为进一步优化事业单位法人注销登记工作，破解事业单位法人“注销难”。近日，自治区事业单位登记管理局就事业单位法人注销登记问题开展业务研讨。
研讨中，登记局认真梳理“应注销未注销”事业单位，逐个进行分析，主要有以下几种情况：一是一些事业单位“撤、并、转”，不及时办理注销手续，造成注销要件缺失，难以进行注销登记；二是一些单位被撤销、转制，由于不及时组织资产清算或债务没有清偿，随着时间推移注销登记难度加大，甚至无法注销；三是部分撤销单位规模小，业务简单，在职人员少，单位撤销后就不了了之，无人办理相关注销手续；四是单位的职能职责并入主管部门或其他事业单位，人员分流安置，无人办理法人注销手续；五是因阶段性工作需要而设立，工作任务完成后自然终止，相关人员已回到原单位，无人办理法人注销手续。主要成因：一是注销登记法治意识薄弱。一些举办单位、事业单位法人缺乏对依法申办注销登记是法定义务的基本认识，缺乏对履责缺位后果严重性的预估。二是注销登记启动和制约机制不完善。注销登记是依申请的行政行为，登记管理机关在登记管理过程中具有被动性和滞后性。同时，由于缺乏行之有效的制约机制，从而造成部分事业单位已被撤销、解散，但法人主体资格和法律地位仍然存在的情况。三是资产清算程序复杂难以落实。与设立、变更登记相比，注销登记的手续复杂得多，特别是注销登记必备的资产清算工作程序复杂、专业性强、周期较长。如遇到棘手的历史遗留问题没有解决，则清算工作遥遥无期。同时，由于清算费用较高，部分事业单位开展清算时无法正常支付清算费用，造成清算工作难以开展。四是注销登记缺乏有效监督。登记管理机关对撤销事业单位只能指导其进行注销登记，没有一整套有效监督体系来监督，对未依法注销的单位，处罚手段单一，刚性约束不强。
通过研讨，进一步明确了工作方向、理清了工作思路，下一步将采取以下措施，着力推进事业单位法人注销工作。一是加大宣传力度，提高依法申办的自觉性。以举办单位为重点，加强事业单位法人注销登记工作的宣传；编制《事业单位法人注销登记工作指南》，围绕注销登记“是什么”“为什么”“怎么办”进行重点指导说明；定期举办事业单位法定代表人培训班，增强法定代表人法律意识；结合日常登记管理、年度报告公示、公示信息抽查等工作，进行政策宣讲，破除部门“重设立轻注销”的思想误区。二是简化优化注销流程，完善相关制度。加大推行简易注销登记力度，对符合简易注销条件的取消清算报告，不发布拟申请注销登记公告；进一步优化注销前置条件，简化清算程序，对撤销、解散或债权债务没有承接主体的，由举办单位监督法定代表人按程序办理注销登记；事业单位撤销后，应由举办单位牵头组建清算组，及时组织相关人员开展清算，在半年内完成注销登记，因特殊情况无法按时完成注销的，需报登记管理机关批准延期。三是优化服务方式，变被动办理为主动服务。对登记管理系统中的事业单位法人进行全面摸排，建立注销台账，按照“一户一策”的原则制定注销工作方案，适用简易注销程序的，及时办理注销手续，不能实施简易注销的，协调举办单位明确责任人员负责承办注销工作；推行“容缺受理”、“容缺办理”机制，由举办单位出具相关证明，以证明材料替代缺失资料；在党政机构改革、事业单位改革之时，把改革与法人注销工作同谋划、同推进、同落实，确保机构撤销、解散后及时完成法人注销登记工作。四是强化监管手段，确保监督落到实处。通过年度报告抽查、“双随机、一公开”监督检查等对事业单位登记信息及时更新，事业单位一旦出现撤销、解散的情况，及时联系举办单位，督促其按要求办理注销登记；加大机构编制部门内部协同配合机制，对拒不办理注销登记的，停止办理举办单位机构编制事项；将事业单位注销登记落实情况纳入巡视、主要负责同志离任审计等监督范围，发挥监督合力。
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