盘点2022 | 我们“襄”会妇联
2022年
襄阳市妇女联合会做了什么？
我们在《中国妇女报》头版
刊发3篇妇联特色工作
△2022年5月9日，《中国妇女报》头版刊发襄阳家庭家教家风建设“三个纳入”的做法
△2023年1月5日，《中国妇女报》头版刊发“生动说唱”让宣讲生活化、亲情化、人文化，襄阳市妇联线上线下联动开展系列活动
△2023年1月11日，《中国妇女报》头版以 《新领域妇女群体对参与基层社会治理持积极态度》为题，报道了襄阳市妇联调研新领域妇女群体积极参与基层社会治理情况
我们的“向阳花”巾帼宣讲团
获评2022年全省基层理论宣讲先进集体
襄阳市清廉家庭建设考核
名列前茅
我们参与的“未成年人利益代表人”案件获得全省法院“精品案例”二等奖，该案件也是湖北省高院公布的全省首例未成年人权益代表人参与诉讼的案件。
我们持续开展寻找“最美家庭”活动，蔡学岭家庭作为全国最美家庭代表参加中央电视台举行的云发布仪式其家庭事迹被《新闻联播》《人民日报》《光明日报》等央媒报道。
《暑期关爱儿童解民忧 用爱护航暖“童”心》入选襄阳市作风建设“奋进年”精典案例。
2022年
我们交出合格“妇联答卷”
第112个“三八”国际妇女节，襄阳市举办各界妇女纪念“三八”国际妇女节112周年座谈会，各行业妇女代表欢聚一堂，彰显着襄阳女性自强不息的精神风貌，展示着“巾帼不让须眉”的别样风采。
襄阳女性
在襄阳各项事业发展的广阔天地里
放飞人生梦想
撑起了高质量发展的“半边天”！
策划“巾帼心向党·奋进新征程”学习党的二十大精神H5网络宣传活动。通过互动式传播，沉浸式体验，10天内网友接力学习达83万人次。
我们以迎接学习贯彻党的二十大精神为主线，以“微宣讲”“云宣讲”“家宣讲”形式开展“党的二十大精神进万家”巾帼红大（微）宣讲1011场。开展进机关、进学校、进社区、进农村等＂七进＂宣讲活动，通过“文艺＋宣讲”、“互动＋宣讲＂、＂服务＋宣讲＂等生活化、亲情化、人文化群众喜闻乐见的宣传方式，让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。
省妇联党组书记、主席邓长青一行赴襄阳开展专题调研，进社区，入村组，下企业，深入基层一线，开展“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动。市、县妇联党组书记、主席，各级执委开展大走访。
开展妇女就业创业培训30期，3.8万妇女受益，为女性同胞拓宽女性就业渠道，让“她”成就自我！
△“向阳花”妇女就业创业技能培训
我们打造《向阳花儿开》女性电视专栏，深入挖掘宣传不同时代襄阳优秀女性故事，记录襄阳女性与新时代同行、在新征程建功的风采，展现我们新时代女性的自尊、自信、自立、自强！
△2022年7月1日，《向阳花儿开》女性电视专栏开播，首播以来，襄阳11位优秀女性典型事迹被《学习强国》平台连续刊发。
我们同襄阳市人民检察院联合开展“喜迎二十大 寻访最美检花”活动，让“最美检花”的榜样故事，展现新时代女性的风采与担当！
我们积极推动人才联谊项目，让更多的爱汇聚襄阳。
△联合襄阳市委人才办主办“花开向阳 爱在襄阳”人才联谊项目
我们关爱妇女健康
呼吁广大女性朋友为自己、为家庭、为工作多关注自身的健康更好地展现出襄阳女性的魅力和风采。
完成免费筛查妇女宫颈癌25.13万人任务。开展城乡低收入妇女“两癌”救助向上争取资金70万元。
开展“向阳花 巾帼健康行动”项目。
我们向白衣战士致以崇高的敬意
△省妇联副主席李燕一行来我市慰问襄阳援琼医疗队员
我们关心儿童成长
成立“向阳花·妞妞”儿童合唱团，带领孩子们走进专业录音棚，让孩子们的欢笑成为最美的风景线。
我们告诉孩子们如何爱护自己的身体
开展“向阳花护蕊”护童项目，在黄家社区开展《我的身体我做主——儿童防性侵》活动
我们开展关爱留守流动儿童彩虹行动，用爱将“留守”温暖成“相守”。
用母爱的声音，带领留守儿童、流动儿童、困境儿童以及特殊儿童遨游在知识的海洋，守护孩子们茁壮地成长。
△爱心妈妈带我读经典——6月1日汇演《红色家书》
△爱心妈妈带我读经典——图书馆活动
我们陪伴患有唐氏综合症的“唐宝”们，为特殊群体撑起一片爱的蓝天。
△实施“向阳花·家有暖”蜜糖天使关爱成长项目
我们用心守护家庭的蓝天，持续推动家庭家教家风建设！
△市政府副市长龙小红走访慰问全国最美家庭
我们主办的家庭教育骨干培训班线上开讲，让家庭教育零距离，拉近父母孩子心与心的距离。
△线上直播家庭教育课程
通过“家有教”书香飘万家项目，让书香溢襄阳！
我们走进学校，开展“亲子共沐书香 强国复兴有我”亲子阅读活动，家长和孩子一同阅读好书，让书香飘满整个校园。
△在樊城区牛首镇中心小学，家长和孩子一起读书
在社区，开展孔子文化节故事会活动，向先贤致敬，传承文化经典，引领全体师生“读书好，好读书，读好书”。
我们教导青年干部做清正廉洁的示范者，抓牢关键群体，共上清廉家风课，引导党员干部筑牢家庭廉洁防线，以红色家风故事，传递红色力量。
△全市35岁以下新提拔副县级干部及其家属共上一堂清廉家风课，集体朗诵《爷爷的硬道理》
△清廉家庭代表谷军家庭、年轻干部家庭代表马兰兰家庭分享各自的家风故事
我们全力推进维护妇女儿童权益，营造“平安家庭”建设氛围。
△襄阳市召开维护妇女儿童权益暨“平安家庭”建设组工作联席会
用深情浇灌建设好家庭、用美德引导传承好家风、用行动感染弘扬好传统，
我们深切希望让每一个幸福温暖的小家都成为平安襄阳、美丽襄阳建设的加油站。
岁月不居，时节如流
站在新起点
回望精彩纷呈的2022年
襄阳市妇联不断深化妇联改革
做实引领联系服务妇女工作
为襄阳都市圈高质量发展贡献力量
2023
新的旅程已经开启
我们又将绘出怎样的画卷？
心之所向，力之所发
襄阳市妇联，准备好了！
襄阳女性2023-01-21
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