湖北黄石海关：争分夺秒跑出外贸“加速度”
　　在湖北黄石海关“单证审核系统”中，随机打开一条最近的报关单，从14时28分38秒电子申报，经过电脑审单、计税处理、现场接单3个环节，14时30分36秒时已显示“该单正常放行”。从申报到放行，用时不到两分钟。
　　“货一到港，即刻装船。”黄石海关副关长许一平感叹，这种在过去“几乎不可能出现”的情景，如今通过信息化高科技手段，每天都在黄石新港上演。
　　党的二十大报告提出，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。
　　位于长江中游的湖北省黄石市是传统制造业基地，矿石、钢材、水泥等支柱产业在这里“大进大出”，如何保障进出口商品走得更快、更畅、更便捷？近年来，黄石海关出台系列创新举措，不断压缩通关时间，减少企业生产成本，持续优化口岸营商环境，促进当地外贸保稳提质。
　　通关加速，在湖北振华化学股份有限公司副总经理朱桂林看来，“对企业是实打实的减负”。
　　朱桂林所在的铬盐生产企业，在传统监管模式下，进口铬精矿需经现场检验、取样检测、评定合格签发证书后，才能提货出港。朱桂林记得，此前货物按照通行规定需要先存放在港口的仓库排队等待检验，十分影响物流时效。
　　黄石海关启动改革后，整合申报手续，精简申报要素和监管证件，各类证书提交、审核等环节均实现“秒放”；针对铁矿、铬矿及其精矿等大宗资源型金属矿产品，实行“先放后检”政策。
　　这给振华公司这类企业带来了直接利好：进口矿石通关放行和检测工作由原来的“串行”改为“并行”，平均通关时长减少6-7天。“不仅节约了时间，物流成本也大幅降低了。”朱桂林说。
　　黄石海关查检科提供的最新数据显示：通过不断简化通关流程，相比5年前，全市进口通关时间压缩80%以上，出口通关时间压缩90%以上。“我们还将进一步简化流程，使通关时间再压缩20%。”黄石海关查检科副科长曾繁介绍。
　　在世界进出口领域，AEO就是经海关认证的经营者，在内部控制、财务状况、守法规范和贸易安全4个方面符合海关认证标准，将成为海关最高信用等级企业，能够获得最优惠通关便利。这些便利包括优先办理单证审核，由指定海关协调员负责及时沟通，并享受较低的查验率。这意味着企业进出口货物能有更高的物流时效，从而进一步提高市场竞争力。
　　海关高级认证企业标准较高，为使辖区企业达到相关标准，黄石海关对企业开展一对一信用培育，帮助其在内部控制等方面按照相关认证标准改进。
　　历经5个月的多方位培训，2022年1月，振华公司通过了AEO认证。“现在公司整体流程都规范化，所有记录可追溯，整体信度也得到了提升。”朱桂林介绍。
　　如今在黄石，获得AEO高级认证企业资质的企业已达15家。“伴随与中国海关AEO互认的国家地区越来越多，对企业开拓海外客户有非常大的帮助。”湖北新冶钢有限公司外贸部经理李洁说。
　　“贯彻新发展理念，需要我们在做好进出口产品检验检疫等日常工作之外，不断更新自己的知识库。”在黄石海关从事检验工作了10余年，80后贺晓杰形成了一套自己的“通关宝典”。
　　平时，贺晓杰会特别留心市场最新动向，以便随时应对可能出现的问题。通过与企业常态化交流，他将产品分为食品、农产品、动物加工产品和植物产品几个大类，在每个大类下建立起案例库，不断补充完善。每当发现企业遭遇发展困境，贺晓杰根据自己的案例库，并结合近期市场环境，经常能很快判断是哪方面出了问题，继而提供措施建议。
　　与黄石隔江相望的黄冈市，也在黄石海关业务管辖范围内。黄冈地处大别山南麓，是革命老区，以罗田板栗为代表的特色农产品销往国内外市场。如何帮助特色农产品在海外市场增加竞争力，带动老区经济发展？
　　湖北佳佳食品有限公司曾遇到发展瓶颈：公司长期向韩国出口冷冻板栗丁，虽销量稳定，但作为初加工农产品，附加值不高。为谋求出路，该公司总经理陈哲想升级开发新产品、增加附加值，并向黄石海关咨询相关出口要求。
　　黄石海关工作人员当即上门，与陈哲深入交流。他们经对比发现，相比板栗丁，板栗罐头附加值更高、市场潜力更大。据此，黄石海关根据产品特点，帮助包括佳佳公司在内的罗田县多家板栗企业从原辅料验收、车间卫生要求、有毒有害物质及有害生物防控、成品管理等方面建立起符合出口食品安全要求的管理体系。
　　2022年以来，佳佳公司在速冻栗仁的基础上，新开发出板栗鸡汤罐头、板栗饮料等深加工产品，这让公司迎来了发展新机遇。
　　最近，陈哲还给黄石海关带来了好消息：公司产品出口在保持原有市场份额基础上，撬动了土耳其、比利时、阿塞拜疆等国家的市场，“预计2022年的出口量比上年增加20%”。
　　多项措施并行之下，黄石市外贸规模持续稳居全省前列。最新数据显示：2022年前三季度，黄石市完成进出口总额325.2亿元，同比增长35.3%。其中，出口166.2亿元，同比增长41.8%；进口159亿元，同比增长29.1%，呈现盘稳、量增、质优等特点。
　　“黄石海关将以党的二十大精神为指引，不断探索高水平对外开放之路，助力黄石打造武汉都市圈东向开放桥头堡。”黄石海关关长马洪波表示。
　中国青年报2023-01-04
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