充分保障农村妇女在集体经济组织中享有的权益
——新修订的妇女权益保障法系列解读之三
新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》在财产权益一章新增多项与农村妇女土地及相关权益的规定。中央民族大学法学院教授、全国妇联权益部副部长（兼职）雷明光认为，新修订的妇女权益保障法加大农村妇女权益保护力度，完善救济措施，充分保障农村妇女在集体经济组织中享有的权益。
为农村妇女权益保障提供法律基础
雷明光调研发现，一些地方将外嫁女等排除在集体经济组织成员认定范围外。
新修订的妇女权益保障法第五十五条规定，妇女在农村集体经济组织成员身份确认、土地承包经营、集体经济组织收益分配、土地征收补偿安置或者征用补偿以及宅基地使用等方面，享有与男子平等的权利。申请农村土地承包经营权、宅基地使用权等不动产登记，应当在不动产登记簿和权属证书上将享有权利的妇女等家庭成员全部列明。征收补偿安置或者征用补偿协议应当将享有相关权益的妇女列入，并记载权益内容。
“新修订的妇女权益保障法为农村妇女权益保障提供了扎实的法律基础。”雷明光告诉记者，明确集体成员身份确认上妇女享有同男子平等的权利。规定农村土地承包经营权、宅基地使用权等用益物权的联名登记，即应当将享有权利的妇女等家庭成员全部列明。在赋予妇女实体权利的基础上，该条新增切实可行的程序性规则，征收补偿安置或者征用补偿协议应当将享有相关权益的妇女列入，并记载权益内容，既是新修订的妇女权益保障法的创新，也是法律保护妇女权益的具体表现。
第五十六条规定，村民自治章程、村规民约，村民会议、村民代表会议的决定以及其他涉及村民利益事项的决定，不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由，侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。
“该条将有力保障农村妇女生存和发展的基本权利，阻止征地拆迁不给妇女分补偿款、嫁出去的女儿不能继承家中财产等问题的发生。”雷明光说。
针对农村妇女集体经济组织成员身份认定缺乏救济问题，雷明光告诉记者，妇女权益保障法第七十五条规定，可以申请乡镇人民政府等进行协调，或者向人民法院起诉。针对村民自治章程、村规民约，村民会议、村民代表会议的决定以及其他涉及村民利益事项的决定，侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益，明确乡镇人民政府应当责令改正。该条周密规定了地方政府、司法部门在维护农村妇女合法权益中应当履行的职责，为权益受到侵害的妇女维权指明了具体方法和路径。
发挥公益诉讼检察职能 营造保障妇女权益的良好法治环境
按照妇女权益保障法第七十七条的规定，侵害妇女合法权益，导致社会公共利益受损的，检察机关可以发出检察建议，符合一定情形的，检察机关可以依法提起公益诉讼。其中第一种情形就涉及农村妇女土地权益。
“将涉及农村妇女土地权益保护纳入检察机关公益诉讼范围，正是充分发挥公益诉讼检察职能作用、监督保障妇女权益保障法的统一正确实施的应有之义。”雷明光说，按照该条规定，检察机关可以就损害农村妇女土地权益行为提起公益诉讼的具体情形包括：农村妇女集体经济组织成员身份确认时权益受到侵害；妇女享有的农村土地承包权益受到侵害；妇女享有的集体收益受到侵害；妇女享有的土地征收征用补偿分配权益受到侵害；妇女享有的宅基地使用权益受到侵害。
对于检察机关如何更好作为，雷明光建议，要依法妥善履行公益诉讼检察职能，严厉打击各类侵害妇女权益的违法行为；充分履行检察监督职能，综合运用公开听证、检察建议、联席会议等方式，开展全过程、跟进式监督，加强与相关责任单位协作配合，完善联动保护工作机制；定期总结发布各地开展妇女权益保障检察公益诉讼的典型案例；检察机关可联合妇联等共同加强对保障妇女权益和公益诉讼的普法宣传，积极营造妇女权益保障的良好法治环境。
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