苏州 专听问题，不绕弯！“企情直通车”走心企业，藏着非常动力
“对不起，我想打断一下。我们开这场座谈会，就是希望大家直抒胸臆，把生产经营中遇到的现实困难统统讲出来。我们要收集大家反映的问题，向市领导汇报，整合各方资源，尽最大努力为大家排忧解困。”
在吴江大厦会议中心一间会议室内，苏州市政府研究室一位调研人员，见与会的部分企业代表“只说成绩、不讲困难”，忍不住带着笑容插了一句，“大家不见外，有什么说什么，别藏着掖着嘛！”
起初会场的空气还略显沉闷甚至有些小紧张，但经过这么一活络，与会代表们那一颗颗看似有些“悬”着的心纷纷放了下来。于是大家你一言、我一语，像一家人拉家常那样倾诉“略痛但更快乐着”的奋斗历程。
吴江座谈会现场。
为贯彻落实市委市政府关于优化营商环境相关部署要求，近期苏州市政府研究室的调研员们马不停蹄先后奔赴全市十大板块，快速搭建“企情直通车”平台，在全市30家产业园、30家孵化器和100家重点企业设立首批共160家信息直报点。在十大板块的十场深入座谈中，调研员们倾听、采集、分析来自直报点单位关于发展诉求、政策建议以及行业研报等一手珍贵信息，为上级领导决策提供来自企业一线的声音和思考。
10年前，苏州GDP“仅有”1.2万亿元。如今，2.27万亿元的雄厚经济体量在升腾起苏州人内心“家大业大”自豪感的同时，也着实让参与创造这座城市发展奇迹的所有奋斗者们体会了一把什么叫做“大有大的难处”。
站在推动高质量发展、实现新旧动能转换的十字路口，苏州经济竞争力如何直面百年未有之大变局以及世纪疫情交织的机遇与挑战并保持长盛不衰？让我们透过“企情直通车”这扇窗口，发掘缔造苏州经济传奇的热情与感动，解读激励中国崛起的经济故事为何会精彩继续的深层次力量。
人尽其用
“现在很多年轻人不愿进厂工作。如果大面积使用劳务派遣，那么企业会很容易因工伤问题而陷入法律纠纷。”江苏亨通光电股份有限公司项目经理梁文博为劳动力的稳定供给而担忧。
“我们开办了技术学校培养熟练工人，但流失依然很严重。相比于前人，现在年轻工人吃苦耐劳的精神在很多时候的确有所不如。”博众精工科技股份有限公司副总经理李芳笑了笑。
苏州制造业齿轮上川流不息的产业工人，其供给网络覆盖整个中国。随着中国走上高质量发展之路并致力于打造创新型经济体，“廉价”劳动力供给的可持续性问题开始引起全球经济学界的高度关注。比如中国市场研究集团（CMR）董事总经理雷小山（Shaun Rein）就分别于2012年、2016年先后出版了《廉价中国的终结》和《山寨中国的终结》两本姊妹著作，一时间洛阳纸贵。
李芳认为熟练工人的培养并不容易。
如今又是6年过去了。持续的产业升级和社会结构变迁加速了上述趋势。苏州是世界最大工业中心之一，也是中国经济高质量发展的缩影，自然感受颇深。
“舍弗勒、元澄科技等多家企业一致希望政府部门组织更多常态化的社会招聘活动，进而打造若干聚焦某一领域的地标性细分人才市场。同时大力支持企业与本、外地技工类中高职院校合作，以产教融合联合培养人才。企业还盼望我们拓宽‘苏州校园日’高校覆盖范围，增加部分专业实力较强的非知名985、211高校，更好吸引外地大学生来苏就业发展。”一位调研人员表示，这些来自“战地一线”的肺腑之言，必须第一时间收集、整理、分析并上报。
具体到人才战略。参加座谈的企业相信，吸引到人才后只有将他们留下并人尽其用，才能真正创造市场价值。苏州在这方面，依然有很大的提升空间。
舍弗勒生产线上的产业工人。
“作为一家半导体企业，能否留住人才直接关系到企业的核心竞争力甚至是生死存亡。但目前我们人才的税负依然不低，购房压力也不轻。我们希望地方政府能够尽快缩短人才补贴的兑现周期。”英诺赛科（苏州）科技有限公司公共事务部部长韦卫语重心长。
在座谈中，调研人员深深感受到了作为市场主体的企业对人才引进和使用的务实精神——企业认为要加大人才项目政策申报辅导力度，优化人才申报标准。不唯学历、学术和海外经验，让更多有真本事的企业也能参与到人才项目申报中。
“企业期盼政府加大集宿区和人才公寓等建设供给力度，增加企业分配指标并减轻员工生活成本，提升同等工资条件下在苏州工作、生活的性价比。企业还呼吁提高对中高层以及核心研发人员的个人所得税奖补力度，完善子女教育、落户等方面的服务保障。”一位调研人员说。
破局存量
昆山东威科技股份有限公司是一家昆山土生土长并坐拥173项专利的“小巨人”。如今，这家主攻高端印制电路电镀专用设备、新能源动力电池负极材料专用设备以及光伏专用设备的高新技术企业，陷入了“成长的烦恼”。
“我们生产的复合铜箔专利设备，能破解新能源动力电池的爆燃难题，技术处于全球领先水平。企业当前订单正处于爆发期，急需扩建扩产。然而受厂房用地局限，如果不能新增150亩产业用地，产能难有突破。”座谈会上东威科技董事长刘建波直言不讳。
在经营过程中受土地和能源供给不足而波及产能扩张的企业，绝非只有东威科技一家。比如聚焦泛半导体领域的高端装备制造商苏州迈为科技股份有限公司，也遭遇了制约满负荷生产的瓶颈。
“我们需要4个8000千伏的供电网络。目前已协调了2个，还有2个需要沟通。由于10月底新建厂房一期工程就将竣工投用，而富贵路和大兢路至今尚未贯通，届时这将影响人流和物资的进出。”迈为科技内审部经理何维舒希望地方政府抓紧协调并尽早贯通道路。
何维舒希望地方政府尽快帮助企业解决能源与交通问题。
企业对土地、能源以及交通基础设施等资源的紧迫诉求，是苏州进行存量发展阶段的鲜明标志。有专家指出，不妨更多采用“工业上楼”等规划引导措施，提升土地容积率和使用效率。在强化科学精准调度、确保电力安全稳定供应和有序用电指令畅通执行的同时，大力发展风电、光伏等新能源产业，逐步提高新能源在电源结构中的占比。
“但根本的破局之道是进一步加强市域统筹，在全市范围内施行相对统一的招商政策，不能出现明显的政策‘高地’和‘洼地’，打破地域保护从而实现项目在大市范围内跨区域自由流动。”在分析人士看来，这也可被视作倒逼苏州加快市域一体化进程从而真正帮助企业消解“成长中烦恼”的历史机遇。
企业代表踊跃表达诉求。
不得不承认，存量时代的发展与竞争极为考验苏州市场主体的耐心、定力和创新意志。座谈中有不少企业抱怨所在行业“卷得不得了”，甚至发起了让人听了不太“舒服”但充满善意的“牢骚”。
对于这样的吐槽和呼声，调研人员格外重视，表示这一趟趟“开出”的“企情直通车”，就是为了采集更多来自企业一线的心声诉求。这有利于政府能够更加务实接地气地开展研究工作，摸准经济运行的真切脉动，最终更好地服务企业、赋能行业。
“我们就是循着问题而来、奔着拆解难题而去的，力求直通直达、不绕弯。如今十场座谈会200多件来自多领域的代表性诉求，悉数收集。”
强芯固链
中国制造业的巅峰时刻，实际还远未到来。2021年，中国在全球制成品出口中占据了21%的市场份额，成为了比美国、日本和德国三国总和加起来还要重要的国际供应国。而贸易战暴发前的2017年，中国制成品出口额“仅”占全球17%，但依然稳坐头把交椅。
而打破“卡脖子”困境实现科技自立自强，帮助国家巩固并提升制造业在全球的主导地位，恰是时代赋予苏州企业的荣光和使命。
就看这次入选首批“企情直通车”信息直报点的160家样本单位，几乎涵盖了电子信息、装备制造、先进材料、生物医药、数字经济、文化创意以及现代物流等苏州重点打造的大部分产业领域。这些如雨后春笋般茁壮成长的战略性新兴产业，也是中国高质量发展行稳致远的强大支撑。
繁荣的太仓港展现了苏州强劲的贸易实力。
不过调研人员在一场场座谈中“意外”发现——很多掌握独门绝技的苏州“小巨人”们认为自身“羽翼未丰”。
“科技含量高、创新力量强的企业，反而更希望保持低调，更希望默默地从事强芯固链工作。这是我们调研的一大收获，非常值得政策制定者重视。”
如今常常有人抱怨经济甚至是工作生活“内卷化”，却很少深入剖析导致“内卷”的真正原因。恰恰是由于中国经济长期处于产业链和价值链中低端，缺乏自主可控的核心技术，才迫使企业不得不打价格战、不得不进行内耗式的同质化竞争。这显然是高质量发展的中国决不能接受的。而一场场座谈留给调研人员极为深刻的印象之一，就是苏州企业坚决对抗“内卷”的雄心壮志。
申浪科技是拒绝向“内卷”低头的苏州企业之一。
“作为土生土长的苏州企业，我们希望地方上能够更多采购和使用本地企业的优质产品。政府可为全市各类市场主体搭建更多融通交流的‘大舞台’，以市场手段促成各主体间的自发合作，化行业‘内卷’为互通互助从而实现共同升级。”苏州埃兰分析仪器有限公司、苏州申浪信息科技有限公司等民企发出了呼吁。
对此，相关专家也提出，可通过加强全市域企业间的横向交流，在用好“苏链通”平台的基础上，借鉴人才招聘会的形式，开辟专门场地，常态化供全市企业自发前来进行产品展示和供需对接。
“还可通过专项补贴，鼓励龙头企业、行业协会定期纵向开展行业交流，让同一产业链条上的上下游企业‘串起来’，大手牵小手，共同发展。而且供需对接会和行业交流会常态化后，无需铺张浪费，不必搞签约仪式，重在给企业提供一个相对固定的交流平台和空间，逐步形成各市场主体间互动融合的路径依赖和发展粘性，在市场‘拧绳’、产业强链中为企业加注新的发展动能。”
奇迹之源
高质量发展的征途上遭遇磕磕绊绊，这很正常。挑战、困难接踵而至并将之一一克服，本身就是推动经济崛起和文明进步的关键组成。一切都顺风顺水？这样的好事，人类发展史上从不存在。
苏州既然站在了前列，就要习惯于接受更多的审视、迎接更多挑剔的目光，就更不能回避问题、就更要开拓创新迎难而上。
有外媒记者问中国共产党第二十次全国代表大会新闻发言人：“中国经济的快速增长已经结束了吗？”随后发言人列出了一组数据——2013年至2021年，我国国内生产总值年均增长6.6%，高于同期世界2.6%和发展中经济体3.7%的平均增长水平，对世界经济增长的平均贡献率超过30%。
中国经济的高质量发展吸引着全球的目光。
其实圆桌观察员倒是建议，如果试图勾勒出中国经济奇迹壮观的全貌并预测未来，那么真的很有必要去细细剖析支撑上述宏伟数据大厦的根基组成，也是奇迹源头——比如大量像“企情直通车”这种默默分布于中国经济前沿阵地的思想、意志与热情的碰撞和砥砺。
因为在会议现场，你会明显感受到企业家们以实力为后盾所迸发出的自信，也能随时触碰到调研人员充满忧患意识的目光。他们那种迫切要为企业排忧解困并捍卫苏州经济竞争优势的主动精神，充溢着一场又一场座谈会的大厅。还有，那背后看不到的苏州人无与伦比的执行力。
如果你参加过哪怕一次这样的对接座谈，都会对中国经济的高质量未来加持更多信心——不信？下一趟“企情直通车”，邀你一起，上车亲测。
腾讯网2022-10-18
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