[bookmark: _Toc12613][bookmark: _Toc16240]为妇女婚姻家庭权益提供坚实保障
——新修订的妇女权益保障法系列解读之四
　　在全国人大妇女权益保障立法小组特聘专家、北京志霖律师事务所婚姻家事部主任高蕾看来，新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》规定国家鼓励婚前体检，规定妇女对夫妻共同财产享有要求记载其姓名等权利，规定离婚诉讼期间共同财产查询、夫妻共同财产申报制度，离婚时家务劳动经济补偿等制度，为妇女婚姻家庭权益提供坚实保障。
　　鼓励婚前体检保障结婚自由权、选择权、知情权
　　新修订的妇女权益保障法第六十二条规定，国家鼓励男女双方在结婚登记前，共同进行医学检查或者相关健康体检。
　　近年来，是否应该实行婚前体检引起广泛讨论。“我国早年实行强制婚检，直到2003年10月正式实施的婚姻登记条例将强制婚检改为自愿婚检。强制婚检取消后，全国各地婚前检查人数直线下降，与此同时，调查数据显示新生儿出生缺陷率大幅上升。”高蕾告诉中国妇女报全媒体记者，新修订的妇女权益保障法未将婚检恢复“强制”，而是“国家鼓励婚前体检”，与民法典规定的重大疾病告知义务制度相衔接。
　　“法律把是否选择与一个有疾病的人结婚的权利交给了当事人，不再禁止有疾病的人结婚，是对结婚自由权、选择权、知情权的保障。”高蕾表示，新修订的妇女权益保障法在充分尊重公民结婚自由的前提下，鼓励婚前体检，可以最大程度避免一些婚姻纠纷。
　　财产联名登记和知情权保障妇女依法享有夫妻共同财产
　　新修订的妇女权益保障法第六十六条规定，对夫妻共同所有的不动产以及可以联名登记的动产，女方有权要求在权属证书上记载其姓名。
　　高蕾表示，根据相关法律规定，夫妻在婚姻关系存续期间所得财产原则上都是夫妻共同财产。实践中，由于限购政策、贷款要求等原因，房产可能只登记在夫妻一方名下，而且大多数都是登记在男方名下。这导致离婚诉讼中需要有证据证明财产属于夫妻共同所有。
　　“即使证明是夫妻共同财产，依旧存在一方权益被侵害的风险。”高蕾说，我国很多城市不动产登记机构在办理不动产转移登记时，通常并不审核不动产登记权利人是否有配偶、配偶是否同意。根据民法典物权编的“善意取得制度”，一方未经配偶同意，出售房屋，买房人如果以合理价格在不知情的情况下购买该房产，其购房行为就是“善意取得”，法律上优先保护买房人的利益。所以，如果女方发现了夫妻共同财产被男方卖掉，无法追回房产，只能向男方追要售房款。这种情况下售房款一般早已被转移或者挥霍，很难追回。
　　“新修订的妇女权益保障法在第六十六条增加了一款女方对夫妻共同财产进行联名登记的权利，可以最大程度保障妇女依法享有的夫妻共同财产权益不受侵害。”高蕾说。
　　第六十七条规定，离婚诉讼期间，夫妻一方申请查询登记在对方名下财产状况且确因客观原因不能自行收集的，人民法院应当进行调查取证，有关部门和单位应当予以协助。
　　“如果没有查询权或者知情权，当事人可能对夫妻共同财产的情况完全不知晓，或者只知晓了一部分，而且一些财产登记机关会以保护隐私为由拒绝为配偶一方提供查询。”高蕾告诉记者，第六十七条规定了财产知情权，即在离婚诉讼期间，夫妻双方都有权利去申请查询登记在对方名下的所有财产。当不能自行查询的时候，人民法院应当进行调查取证，避免了夫妻共同财产被隐匿，极大地保护了夫妻一方财产知情权。
　　共同财产申报制度有效杜绝隐匿夫妻共同财产
　　新修订的妇女权益保障法第六十七条第二款规定，离婚诉讼期间，夫妻双方均有向人民法院申报全部夫妻共同财产的义务。一方隐藏、转移、变卖、损毁、挥霍夫妻共同财产，或者伪造夫妻共同债务企图侵占另一方财产的，在离婚分割夫妻共同财产时，对该方可以少分或者不分财产。
　　“以前司法实践中，一些法院为了让财产调查过程更为简便高效，在诉讼当中要求双方申报财产，但并没有强制力。本条规定离婚诉讼期间的夫妻财产申报制度，明确为夫妻双方的法定义务。”高蕾告诉记者，同时，按照该条款的规定，如果一方不如实申报，又被对方申请法院调查令查出来的话，相当于隐瞒了夫妻共同财产，就要承担少分或者不分财产的法律后果。
　　家务劳动补偿制度弥补女性为家庭的付出
　　新修订的妇女权益保障法第六十八条规定，女方因抚育子女、照料老人、协助男方工作等负担较多义务的，有权在离婚时要求男方予以补偿。补偿办法由双方协议确定；协议不成的，可以向人民法院提起诉讼。
　　高蕾告诉记者，家务劳动补偿制度最早出现在2001年修改后的婚姻法中，当时限定为适用于分别财产制的夫妻。民法典和新修订的妇女权益保障法，都去掉了该制度的限定条件，适用于所有夫妻财产制。
　　“很多人在讨论家务劳动补偿时，都会不自觉地把目光放在全职太太身上，但事实上该规定适用对象并不只是全职太太。”高蕾说，无论全职还是非全职太太，只要为家庭付出较多义务，承担了更重的家务劳动责任，甚至为了照顾子女老人或者是成全对方事业，牺牲了自己的个人成长，人力资本受到减损，同样可以要求补偿。
高蕾强调，家务劳动补偿是负担较多家庭义务的一方已经平等分割夫妻共同财产的前提下，获得的额外补偿，并不是把婚姻存续期间家务劳动通过市场化的形式计算出一个数额。家务劳动补偿实际上补的是为家庭付出这一方人力资本的损失。
中国妇女报2023-01-06
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