【走过2022】兰州市公安局便衣支队：“五个坚持”激发活力，“市区一体”守正创新
2022年，在兰州市公安局党委的坚强领导下，市局便衣支队坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣党的二十大安保维稳工作主线，围绕省厅“一线贯穿、双轮驱动、三安联创、四强保障”总体部署和市局“整体工作全省争排头、优势工作西部创示范、单项工作全国争标兵”目标，牢固树立“省市、市区一体”理念，围绕打击电信网络诈骗犯罪主责主业，担当尽责、守正创新，踔厉奋发、笃行不怠，推动防风险、保安全、护稳定等各项工作取得明显成效。
坚持多措并举、提质增效 破案打击有力度
树牢“破案光荣、不破耻辱”理念，坚持市区一体，形成“案源共享、技术支撑、手段共用、协同联动”的打击电诈犯罪模式；加强联动协调，全力寻求省厅刑侦、合成、法制，以及属地检察院、法院的多方支持；建立完善“1+1+N+6”新警务运行机制，优化警力配置，挖掘队伍潜力，有力助推破案打击；深化研判支撑，及时确定案件重点，切实找准突破方向；全力攻坚克难，深挖扩展线索，不断延伸打击触角；推进落实“周调度、旬排名、月小结、季考核”工作制度，充分发挥正向激励、负向加压作用。2022年，共破刑事案件107起，其中电信诈骗案件105起，抓获犯罪嫌疑人64名，移送起诉80人，追赃挽损500余万元。
坚持严优并重、锤炼作风 队伍建设有硬度
以队伍建设为抓手，紧密结合队伍实际，不断深化队伍教育管理，努力打造“四个铁一般”公安铁军。认真落实“第一议题”制度，常态抓实学习教育，不断强化理论武装；持续固化党支部标准化规范化建设成果，严格规范基层党建，建设坚强战斗堡垒；时刻紧盯关键少数，压紧靠实管党治警主体责任；持续巩固队伍教育整顿固魂铸剑行动成效，狠抓纪律作风养成，教育引导民警知敬畏、存戒惧、守底线；深化“1＋7＋N”大监督格局，动态排查安全风险隐患，有效运用监督执纪“四种形态”，不断筑牢安全防线。2022年，1个单位荣立集体三等功，1人荣立个人三等功，14人受到市局嘉奖。
坚持最高站位、底线思维安保维稳有高度
以扎实做好党的二十大安保维稳为最高政治责任，坚持“万无一失、一失万无”理念和“细致精致极致”标准，落实落细各项安保维稳措施，压紧压实各级领导责任，做到守土有责、守土负责、守土尽责，圆满完成重大节日和“二十大”期间重点路段及重点区域的武装巡逻。
坚持服务大局、勇于担当 疫情防控有纬度
面对严峻复杂的疫情防控形势，不断提高政治站位，牢固树立大局意识，上下一心、团结一致，全警动员、积极参战，坚守岗位、忠诚履职，严防死守、勇毅前行，为打赢疫情防控阻击战、歼灭战、攻坚战付出了艰辛努力、做出了应有贡献。先后抽调169名警力支援一线抗疫工作；抽调在岗值守、居家备勤警力1119人次、246车次对主城区重点区域、重点路段进行全天候武装车巡和便衣徒步巡逻。
坚持问题导向、求真务实 乡村振兴有温度
深入实施乡村振兴战略，继续发挥公安职能优势，组织开展到户帮扶、反电诈宣传和矛盾纠纷化解工作，多措并举广辟帮扶途径，真抓实干助力乡村建设。走访慰问困难群众，捐赠有机肥、种子，联系爱心企业、社会爱心人士捐赠棉衣、棉被等生活用品，为驻村干部送去防护服、口罩、酒精等防疫物资，协调过冬煤炭等，先后累计投入资金14.2万元。
2023年，便衣支队将以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，全面从严管党治警，着力打造“四个铁一般”便衣队伍，围绕主责主业，紧盯既定目标，补齐短板不足，奋力拼搏赶超，全力提速增效，以坚强有力的破案打击展现便衣队伍精神风貌，以一流的工作业绩体现学习贯彻党的二十大精神的生动实践。
国内大事说2023-01-01
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