青海全省编办系统各级妇女干部职工 收看党的二十大盛况后引发热议
同心向党观盛会 奋进征程绽芳华 ——
10月16日，举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂盛大开幕。省委编办系统各级妇女干部职工满怀喜悦，带着责任、带着信仰、带着感情认真收看党的二十大盛况，聆听了习近平总书记代表十九届中央委员会所做的报告，更加坚定了听党话、感党恩、跟党走的信念和决心，一致表示，要认真学习贯彻党的二十大精神，立足自身岗位，勇于担当，以坚定的信心和饱满的热情在奋进新征程中展现巾帼作为，以实干实绩彰显巾帼奋斗之力。
省委编办副主任贾薇谈到：二十大报告内涵丰富、思想深刻，听后催人奋进，为机构编制工作指明了前进的方向和努力的目标。作为一名机构编制工作者，要不忘初心，牢记使命，立足岗位职责，坚持以人民为中心的发展理念，以改革、管理、法定化为方向，做起而奋之的行动者、攻坚克难的奋斗者、追赶跨越的奋进者。下一步，全系统要掀起学习二十大的高潮，把二十大学习和省委第十四次党代会精神有机结合起来，进一步坚定信心、保持定力，真抓实干、锐意进取，踔厉奋发，勇毅前行，奋力开创新时代机构编制工作新局面，为全省经济社会发展提供有力制度和组织保障。
省委编办一处杨国霞、张倩、盛存英认为：大会精神鼓舞人心，宏伟蓝图催人奋进，作为编办人，应当始终做到理想信念高于天，把理想信念作为对党忠诚的“根”和“魂”，无论面对多大的困难和挑战，都必须不改其心、不移其志、不毁其节，始终对党忠贞不渝，一辈子做党的坚定追随者，忠实实践者，永葆共产党人政治本色，矢志不渝为全省机构编制事业奋斗终身。
省委编办人教处李生月谈到：“青年强，则国家强”，聆听了习近平总书记所做的报告，我深受鼓舞。习近平总书记的重要讲话充分体现了对青年的亲切关怀和殷切期望，作为新时代的编办青年，生逢其时，重任在肩，在新的征程上，我将始终与党同心、跟党奋斗，在实现中华民族伟大复兴的赛道上奋勇争先，努力成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代编办好青年，立足本职岗位，为机构编制事业贡献青春力量。
省委编办驻门源县浩门镇二道崖湾村干部马颖洁谈到：此次会议，是给我们鼓舞斗志、提振发展信心的“及时雨”，也是让我们撸起袖子、奋力追赶的“发令枪”。作为一名省委编办驻村干部，一定不辜负办领导的厚望，立足本地资源优势，坚定不移谋发展、促共富，下“绣花功夫”做好乡村振兴各项工作，想方设法化解群众的烦心事、操心事、揪心事，努力把实事办好、把好事办实，让群众舒心、放心、安心。
西宁市城北区委编办曾萌表示：聆听了习近平总书记所作的二十大报告，深受教育，倍感鼓舞。作为编办干部，我要脚踏实地，锤炼本领，做好本职工作，紧跟党的步伐，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。
海东市委编办张秀莲谈到：报告提出“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成。”作为一名年轻干部，在今后工作中要发挥先锋模范作用，不忘初心、牢记使命，绷紧思想之“弦”、织密防护之“网”、筑牢责任之“堤”，扎实做好机构编制管理各项工作，切实维护机构编制的严肃性和权威性。
海西州委编办孙晓曼、应丽娜谈到：党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。我们将结合工作岗位，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，展现新时代新担当新作为，为经济社会高质量发展贡献编办力量。
海南州兴海县委编办汪生萍谈到：“江山就是人民，人民就是江山，中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”报告中的这句话，我印象最为深刻。在去年党史学习教育动员讲话中、在丹江口水库边的邹庄村里、在7月1日天安门城楼上总书记多次提到。这既体现着马克思主义的人民性，更体现着中国共产党和人民并肩奋斗的深厚情感。我们每一个共产党人，在今后的工作当中一定用实际行动落实好、实践好。
海北州委编办达力玛谈到：习近平总书记的报告主题鲜明、内容丰富、思想深刻、高屋建瓴，充分体现了以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩的战略眼光，让人倍感振奋、倍受鼓舞。作为一名机构编制部门的妇女工作者，我将把学习贯彻党的二十大精神作为近期妇女工作的重中之重，筑牢听党话、跟党走的思想基础，把学习贯彻的成效转化为高举伟大旗帜、坚定维护核心、忠诚党的事业、做好妇女工作的实际行动。
玉树州委编办魏琴认为：中国十年来取得的成绩举世瞩目，极大地增强了国人的信心，提振了民心。作为编办的青年干部，我们要坚定不移听党话、跟党走，立足岗位，加强学习，主动思考，脚踏实地，敢作为、善作为，保持昂扬的精神面貌，为中华民族伟大复兴贡献自己的青春力量。
果洛州委编办土玲玉表示：将把学习贯彻党的二十大会议精神作为今后一个时期的重要政治任务，常抓不懈，坚决贯彻，在深入、反复学上下功夫，完整、准确、要立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，将会议精神同自身业务工作紧密结合，用实际行动落实好党的二十大精神。
黄南州委编办徐晓荣认为：习近平总书记的报告全面总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，提出了新时代新征程中国共产党的使命任务，描绘了今后五年乃至更长时间内的美好蓝图，吹响了乘风破浪、行稳致远、奋勇前进的新时代号角，接下来，我将全面、准确、深入学习领会，并自觉落实到本职工作中，勇担当、善作为，为黄南机构编制事业发展作出新的更大贡献。
青海机构编制网2022-10-20
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