厦门市委编办：以机构编制“源头活水”激发改革潜能，助力厦门高质量发展交出亮丽答卷
作者：江海苹 何振坤 傅子瑜
率先福建全省完成市级党政机构改革中期评估，全面做好机构改革“后半篇”文章；
持续深化综合行政执法改革，积极破解多头执法、多层执法、基层执法力量不足难题；
探索试行幼儿园教师备案员额管理，创新人才编制“周转池”模式，最大限度提升机构编制效益。
……
机构编制资源是重要政治资源、执政资源，机构编制工作是党的重要工作。一年来，厦门市委编办牢牢把握党管机构编制根本政治原则，深入贯彻落实习近平总书记关于机构编制工作的重要论述精神，紧密围绕全市发展大局，坚持改革创新与规范管理相结合、瘦身与健身相结合、“物理重塑”与“化学反应”相结合，不断优化完善机构职能体系，深化事业单位改革和重点领域改革，强化机构编制资源配置，为厦门经济社会高质量发展提供坚强有力的体制机制保障。
围绕中心服务大局 为高质量发展提供体制机制保障
坚持把服务保障厦门市委、市政府中心工作作为第一职责，坚决做到党委政府有部署、体制机制有保障、编制资源跟得上，确保机构编制资源与厦门市经济社会发展同步配置、保障到位。
2022年，厦门市委编办自觉将机构编制工作融入全市发展大局中去谋划、抓落实，主动对接改革发展需求，全力推动金砖创新基地和海丝中央法务区实体机构建设，大力支持福建省药品审评与监测评价中心厦门分中心设立运行，不断健全招商引资工作体制与医保数据监测体系，规范推进翔安创新实验室等新型研发机构建设，切实把厦门市委、市政府的发展“规划图”转化为机构编制工作“施工图”，确保党委政府部署推进到哪里，机构编制工作就服务保障到哪里，全力以赴为高质量发展保驾护航。
聚焦人才强市战略，充分发挥机构编制的引导作用，用活用好“以编引才”的计划调控导向功能，建立编制“周转池”、人才专项编制等制度，整合待分配编制及分散空编资源，统一建立重点中心工作、疾病预防控制、基层医疗卫生、中小学和高层次人才等各类编制池，解决重点民生领域的引才用编保障；全面落实好“留厦六条”政策，认真做好4批次人才配偶在厦安置工作，畅通高层次人才引才绿色通道，有效保障全市招才引智工作。
此外，联合厦门市退役军人局、市教育局、市人社局先行先试，探索创新退役军人“兵教融合”就业新模式，在全国率先发布“兵教融合”全流程方案，拓宽退役军人入校任教渠道，得到国家部委和省市领导批示肯定。目前，已有50余位退役军人通过公开招聘、军转安置等方式走上“兵教师”岗位。
深化重点领域改革管理 提升市域治理体系和治理能力
唯改革者进，唯创新者强，唯改革创新者胜。
厦门市委编办坚持把改革创新作为第一动力，围绕基层治理体系和治理能力建设，聚焦制约发展的体制矛盾和机制症结，持续深化重点领域和关键环节改革，全面抓好机构编制管理创新，走出一条创新发展的改革之路，不断开拓机构编制工作新局面。
紧盯基层所盼，持续推进综合行政执法改革。按照简约高效原则，加大市场监管、城市管理、生态环境保护、文化市场、交通运输、农业、应急管理、自然资源等八大领域执法职能的归并和整合，大幅减少执法队伍种类，实现“一个领域一支队伍管执法”。特别是整合优化应急管理执法职能，组建市区两级应急管理综合执法队伍，将应急救援中心、地震局等力量纳入应急执法力量进行统筹，提升综合执法效能，加快推进应急管理体系和能力现代化。
突出镇（街）赋权扩能，全力解决“看得见的管不着、管得着的看不见”治理难题。统筹推进市、区、镇（街）三级综合行政执法改革，加大向基层赋权扩能力度，公布首批镇（街）执法事项目录清单，率先福建全省完成镇（街）赋权确认工作。在全市各镇（街）统一设置综合执法办公室，组建45支镇（街）综合执法队，调配事业编制充实到镇（街）综合执法队，并根据镇（街）实际需求和承接能力，突出区域特点放权赋权。各区已于6月底公布首批54项至200项不等的赋权清单，逐步形成上下联动、运转高效、覆盖面广的为民服务体系，有效打通基层执法“最后一公里”。
聚焦开发区、自贸区这个经济发展的主战场、主阵地、主引擎，统筹完善特殊区域管理机制，强化资源整合，对厦门自贸片区管委会实行“摘牌瘦身”，规范思明、湖里、集美、同安4个区级开发管理机构，推行自贸区、开发区权责清单管理，最大限度增强区域辐射带动能力，助力经济腾飞。
持续深化民生领域改革 着力解决群众急难愁盼问题
如何让人民群众拥有实实在在的获得感，彰显机构编制服务发展、服务民生的温度？
今年以来，厦门市委编办以人民为中心，坚持倾听民声、顺应民意、关注民生，从老百姓最关心的事出发，切实找准群众急难愁盼问题背后的体制机制症结，持续推进教育、卫生等密切关系人民福祉的重点民生领域改革，以体制调整、职能配置、机构设置和编制配备，着力解决好改善民生的深层次、根本性问题，用心用情用力解决群众的操心事、烦心事、揪心事。
从听民声到解民忧，从集民智到纳民谏，厦门市12345政务服务热线已成为党委政府与群众之间的连心桥。为提高热线办事效能，积极推进覆盖教育、卫生、城市管理等公共服务领域的32条政务热线整合并入，设立厦门市政务热线服务中心，做好机构编制调整划转和加大编制方面支持，全面打造政务便民服务“总客服”，显著提升便民服务水平。
坚持教育优先发展，锚定“办好让人民满意的教育”目标，积极探索新机制新举措，在福建全省率先试行幼儿园教师备案员额管理，多渠道增加学前教育资源供给，助推学前教育普惠优质发展；主动跟进服务保障岛内外教育一体化建设，精准施策、全力支持双十、第二、第六中学等“名校跨岛、名师出岛”，积极服务高新学校开办并助力厦门实验中学、集美中学等岛外学校做大做强；统筹全市事业编制资源，依标足额核定公办中小学教职工编制，向福建省委编办争取6000名周转编制，着力解决厦门市中小学校编制缺口问题。
为适应基层疫情防控等工作需要，主动加强基层医疗卫生机构建设，将岛内15家街道社区卫生服务中心划归区属，重新核定全市基层医疗卫生机构人员控制数，优先保障基层医疗卫生机构实际用人需求。同时，设立基层医疗卫生周转编制池，“兜底”保障各区基层医疗卫生机构引进急需人才，确保“好钢用在刀刃上”。
不仅如此，厦门市委编办统筹调配编制资源，加强院前医疗急救体系建设，提高疫情防控医疗救援能力；加强优质医疗资源供给，支持区域医疗中心建设，保障公立医院引才用人和与高校合作，推动医疗卫生事业不断发展。
做实机构改革“后半篇”文章 推动机构职能体系优化协同高效
构建系统完备、科学规范、运行高效的党政机构职能体系，是党治国理政的重要保障。
自今年4月以来，厦门市委编办超前谋划、精心组织，历时3个月率先全省完成市级党政机构改革中期评估工作，全面检验了市级党政部门机构改革成效、履职情况及机构编制使用效益，梳理分析了机构改革后体制机制运行面临的新情况新问题。同时，以解决实际问题为出发点和切入点，强化评估结果转化运用，结合实际立行立办，实现精准“画像”、靶向“施策”，为做好新一轮地方党政机构改革提供方案储备。
这是厦门做好机构改革“后半篇”文章的一项重要举措。为深化巩固改革成果，持续释放机构改革带来的治理红利，厦门市委编办以推进机构职能优化协同高效为着力点，统筹加强网络安全监管、机要保密、科技创新、双拥优抚、“一老一小”服务保障等领域工作力量，先后理顺港区内外集装箱场站、消防安全监管职责分工，加强消防审验、生态环境监测、文化事业等重点领域机构编制保障，支持区级强化粮食安全监管、民族宗教、招商引资、文物保护、纪检监察、非公党建等工作，持续推动机构职能整合由“物理重塑”向“化学反应”迈进。
此外，结合体育运动、生态环境、财政保障等部门实际，进一步优化事业单位布局结构、提升整体效能，持续整合撤并规模较小、职责相近事业单位，扎实开展事业单位法人清理规范，全面构建完善事业单位公益服务体系。
矢志不渝守初心，奋发有为担使命。党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。站在新的历史起点上，厦门市委编办将深入学习贯彻党的二十大精神，准确把握机构编制工作的政治定位、功能定位、工作定位和服务定位，围绕中心任务和全市工作大局，踔厉奋发、勇毅前行，以更加饱满的精神状态和昂扬的奋进姿态，为厦门经济社会高质量发展提供更加精准高效有力的机构编制保障。
厦门日报2022-12-16
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