天津市档案馆谱写档案方志事业高质量发展新篇章
党的二十大胜利召开，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。档案方志工作存史资政育人，是利国利民、惠及千秋万代的崇高事业，在新时代新征程上，档案方志工作者责任重大，使命光荣。因此，要切实把思想认识行动统一到党的二十大精神上来，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以习近平总书记对档案方志工作的重要指示批示精神为根本遵循，结合贯彻落实天津市第十二次党代会精神，努力谱写天津档案方志事业高质量发展新篇章。
一、坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，确保档案方志事业始终沿着正确方向前进
新时代十年伟大成就的取得，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。“两个确立”是新时代十年最大政治成果，也是指导我们全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的现实需要和坚强保障。新征程上，推进档案方志事业高质量发展，首要的就是深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保档案方志工作始终沿着正确的政治方向前进。一要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，全面把握这一思想的世界观和方法论，将其转化为推动档案方志事业发展的强大力量。二要坚决捍卫习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，最根本的是要持续深入贯彻落实习近平总书记关于档案方志工作的重要指示批示精神，以扎实的工作成效推动“四个好”“两个服务”落地生根。三要强化政治担当，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，在坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，贯彻落实党中央决策部署等重大原则问题上旗帜鲜明，坚决维护党和国家的根本利益。
    二、主动融入中国式现代化建设，着力推进档案方志事业高质量发展
党的二十大报告提出新时代新征程党的中心任务是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。我们要准确把握中国式现代化的内涵特征、本质要求，立足国情市情，主动融入中国式现代化建设，大力推进档案方志事业高质量发展。一要进一步完善档案方志工作机制，强化党管档案方志工作的制度优势，不断提高档案方志工作治理能力。二要实施好天津城市记忆工程，记录好留存好全面建设“四高”现代化大都市新征程，主动围绕天津“一基地三区”建设、制造业立市、高水平创新城市建设、“津城”“滨城”双城发展格局构建、国际消费中心城市建设等做好档案收集、志鉴编修和提供利用工作。三要坚持创新引领，加快建设高水平国家级数字档案馆，积极探索档案方志开发利用的新模式，运用现代科技手段让档案方志活起来、展现出来、传播开来。四要统筹发展与安全，坚定不移贯彻总体国家安全观，严格落实意识形态工作责任制，加快推进市档案馆达标建设，不断提高人防、物防、技防能力。五要大力加强人才队伍建设，持续引进高素质专业人才，不断优化干部队伍结构，为档案方志事业发展提供有力的人才支撑。
三、坚定文化自信，充分发挥档案方志工作在中国特色社会主义文化建设中的独特作用
党的二十大对建设社会主义文化强国作出了战略部署，市第十二次党代会提出要推动文化强市建设迈出新步伐，并明确要求提升档案馆等宣传教育水平，展现历史文化名城的深厚底蕴。我们要胸怀国之大者，将档案方志工作融入中华文明发展历程中，努力为建设社会主义文化强国、文化强市作出贡献。一要积极践行社会主义核心价值观，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育。充分发挥红色资源优势，通过多种方式开展宣传活动；充分发挥档案馆教育阵地作用，积极利用党性教育主题教室、爱国主义教育基地等开展理想信念教育；结合档案方志“六进”活动，主动走进基层讲好党的故事、中国故事、天津故事。二要围绕文化强市建设，充分发挥市档案馆近代历史研究中心作用，编辑出版《近代中国北方航运中心档案史料选编》等，持续推出“天津地方史研究丛书”，提升《档案方志参阅》质量，做好中国档案文献遗产和国家级志鉴精品工程申报工作，组织开展好“国际档案日”“档案开放日”等宣传活动。三要加大档案方志开放力度，优化提升档案方志资料查阅利用服务，积极对接全国档案查询利用服务平台，深化全市民生档案“一站式”服务平台建设，拓展掌上年鉴开发利用，推进档案方志数字资源共享，满足人民群众用档读志需求。
四、坚定不移全面从严治党，为档案方志事业发展提供坚强保障
党的二十大报告强调，全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。新征程上，我们必须要持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，不断提升管党治党实效,为档案方志事业高质量发展提供坚强保障。一要认真贯彻执行全面从严治党责任制和党风廉政建设责任制，全面落实党委主体责任和机关纪委监督责任，发挥好“关键少数”作用，形成一级抓一级、层层抓落实的良好局面。二要强化基层党组织政治功能和组织功能，认真履行党章赋予的各项职责，担负起全面从严治党政治责任，加强对党员干部的全方位管理和经常性监督。三要驰而不息推进作风建设，大力践行习近平总书记对党办工作“五个坚持”的重要要求，持续整治“四风”，落实“向群众汇报”制度，扎实开展“我为群众办实事”实践活动。四要严格监督执纪，加强经常性纪律教育，抓早抓小抓初萌，积极营造风清气正的政治生态，凝聚起干事创业的精神力量。
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