见证——佛山妇联的2022年
回顾2022年，佛山市妇联以奋进为基调，书写攻坚答卷，交出了一份沉甸甸的成绩单——一个个项目完美收官，一串串数据鼓舞人心，一项项荣誉激励士气。
律回春晖渐，万象始更新。总结过去一年的收获和感悟，展望未来一年的目标和希望，在岁月更替中为新的一年奏响序曲，一起来回顾佛山市妇联在2022年的工作成果吧~
精彩收官2022
这一年
佛山市妇联在团结引领妇女群众听党话、跟党走上有新作为
以“巾帼心向党 喜迎二十大”为主题开展群众性主题宣传教育活动，讲好党的故事，展现佛山妇女和家庭发展变化，引领全市妇女积极服务和融入经济建设和社会发展大局。
学好党的最新理论
组建“跟党奋进新征程 巾帼建功新时代”宣讲团，列出宣讲“菜单”，全市1019个妇女之家、妇女维权工作站、舒心驿站等阵地联动发力，汇聚79名讲师常态化开展“巾帼大宣讲”，推动习近平新时代中国特色社会主义思想传遍千家万户。开展线上线下主题宣传教育活动4292场次，覆盖妇女群众逾53.4万人次。组织全市各级妇联、各界妇女代表收看党的二十大开幕会，召开全市妇联系统学习贯彻党的二十大精神大会，推出各界妇女热议党的二十大专栏，在妇女群众中迅速掀起学习热潮。
市妇联举办“学习贯彻党的二十大精神·巾帼志愿者在行动”主题活动
市妇联系统党员干部职工集中收听收看中国共产党第二十次全国代表大会开幕会
市妇联召开传达贯彻党的二十大精神大会
市妇联组织收听收看全省妇联系统
学习宣传贯彻党的二十大精神会议
树好佛山巾帼典型
成功推荐全国、省三八红旗手（集体）、巾帼文明岗等25人（个），举办“携手她力量 一起向未来”庆祝“三八”国际妇女节112周年“妇女文化月”活动、“强国复兴有我”三八红旗手（集体）代表座谈会等，结合送奖到基层活动，充分展示佛山各战线杰出女性力量和新时代妇女事业发展成果，激励妇女群众学典型、做典型。
“携手她力量 一起向未来”庆祝“三八”国际妇女节
112周年“妇女文化月”活动
召开“强国复兴有我  巾帼喜迎二十大”——
佛山市三八红旗手（集体）代表座谈会
市妇联主席甘绮霞带队到禅城区
开展“送奖到基层”活动
发出妇联好声音
发挥全媒体效应，传播佛山妇女儿童事业发展新成效。强化经验提炼分享，中国妇女报、中国妇女杂志多次报送佛山经验。深化与三大主流媒体的合作互动，与佛山电视台合作举办“致敬三八红旗手”——佛山市巾帼故事分享会，与醒目视频推出“佛山市儿童友好城市建设”系列原创短视频60条；与佛山电台全新推出“从心出发·为爱而行”妇女儿童公益宣传三大品牌栏目：“湾区她力量”杰出创新创业女性专访、“舒心驿站”微音频、“与孩子的心灵对话”访谈；把握时效，及时向佛山日报精准报送动态新闻。新媒体矩阵齐发力，“佛山妇联”微信公众号创新改版，粉丝量突破30万，发布文章超过800篇，带动区、镇街新媒体宣传进一步活跃，聚焦儿童友好城市建设，市区镇街全方位报送500篇，形成浩大宣传声势，宣传工作实现覆盖“最后一公里”。及时发出《致全市广大妇女和家庭的倡议书》，发动巾帼志愿服务队1208支，共15.3万多人次巾帼志愿者参与防疫支援4548场次，用行动、用速度、用温情为疫情防控工作高效开展贡献巾帼力量。
“致敬三八红旗手”——佛山市巾帼故事分享会
“湾区她力量”杰出创新创业女性专访
“舒心驿站”微音频栏目
“与孩子的心灵对话”论坛
这一年
佛山市妇联在新时代推进巾帼创新创业中有新业绩
围绕建设社会主义现代化强国美好愿景，找准妇联工作切入点，实施“乡村振兴巾帼行动”“创业创新巾帼行动”“科技创新巾帼行动”，为高效统筹疫情防控和经济社会发展贡献巾帼力量。
推动“乡村振兴巾帼行动”
为女致富带头人、女创业大户、电商女创客等开展送课下乡活动，组建“巾帼科技助农服务团”，与巾帼创业基地、女农户等结对共建，为各类农业经营主体提供技术咨询、农事指导等帮扶服务。开展妇女小额担保贷款财政贴息工作，全市共128名妇女成功获得货款资金1268万元，带动就业1600人次。
乡村振兴巾帼行动
深化“创业创新巾帼行动”
充分发挥“佛山融爱”妇女创业创新基地的示范带动效应，创建广东省女大学生创业实践和就业实习基地7个，提供就业和实习岗位300多个。发放创业就业资讯逾2.5万份，为重点群体提供岗位信息1770条，组织妇女群众开展传统手工艺、妇婴护理、小儿推拿等家政技能培训3248人次。落实市委市政府关于春节期间援企稳岗工作部署，深入五区走访女企业家企业70多家，提供政策引导和扶持服务，各级妇联开展“我在佛山过大年”亲子家庭活动近千场，覆盖6万余人。
市妇联创业创新巾帼行动
拓展“科技创新巾帼行动”
推动成立佛山市女性科技人才协会，会员53人，其中博士19人，为我市建设高水平人才高地创新高地广泛汇聚生物医药、电子信息、新材料、先进制造等领域女性科技人才力量，为会员及企业的多个项目研究提供指导。
佛山市召开女性科技人才协会发起人会议
佛山市女性科技人才协会召开
第一次会员大会
这一年
佛山妇联在家庭家教家风建设方面有新举措
以家庭美德建设支撑乡风文明建设，以美丽家园建设助力打造“好山好水好风光”、共建高品质美好生活，推动社会主义核心价值观在家庭落细落小落实。
1
推进传承弘扬好家教好家风行动
以“忠诚立家风”、“家和万事兴”、“立德育新人”、“书香飘万家”、“绿色进我家”五大行动为载体，推选出近百户佛山“最美家庭”、佛山十大“最美家庭”，12户家庭分别被评为全国、省“最美家庭”、五好家庭。
开展“美丽庭院”创建行动，创建、推荐省、市级“美丽庭院”示范村、示范户等64个，突出妇女在乡村人居环境整治中的作用，让小庭院创造大价值。
“喜迎二十大 凝聚家力量”2022年佛山“最美家庭”
分享会隆重举行
2
抓实家庭教育服务项目
做好家庭教育支持服务，以宣传实施家庭教育促进法为契机，推动佛山市家庭教育促进条例纳入我市2022-2026立法规划。开发服务新项目，开展“新时代家庭观”系列亲子活动，发布“传承弘扬好家教好家风”研学线路23条，开展0-3岁婴幼儿科学养育指导工作。拓展家庭教育指导服务阵地，申报广东省家庭教育普法驿站78个，培育“佛山市婴幼儿家庭科学养育教育基地”，设立家庭教育指导服务（检察院、法院站），提升社区家长学校规范化服务水平。
2022年佛山市家庭教育宣传周启动仪式暨
家庭教育促进法宣讲活动在市儿童活动中心举行
佛山市妇联召开家庭教育工作调研座谈会
发布“传承弘扬好家教好家风”研学线路
“养育有方”佛山市3岁以下婴幼儿科学育儿系列微课发布暨“佛山市婴幼儿家庭科学养育教育基地”授牌仪式在佛山市妇幼保健院举行
3
聚力帮扶困境妇女儿童
开展“四百”（百场亲子活动、百场安全教育、百名助学行动、为百万家庭提供家庭教育指导服务）活动772场，覆盖家长儿童4.6万人次，走访慰问儿童1499人次，结对帮扶留守孤困儿童819人。开展“爱润孩子·助力成长”、“重症儿童关爱支持”、“情暖母亲·爱润孩子”等公益项目，寄送“书香包”400个，结对资助、入户探访困境儿童家庭263个、单亲特困母亲210人。“佛山融爱·童成长”“佛山融爱·她关爱”关爱困境儿童、妇女公益保险项目持续发力，为我市1478名困境儿童赠送超过4亿保额的公益保险、为3086名贫困低保妇女赠送超过3千万保额的免费两癌保险，努力让每一个家有关爱、有守护、有期待。
在市儿童活动中心举行
关爱妇女儿童系列公益项目发布会及启动仪式
市妇联探访重症儿童
这一年
佛山市妇联在妇女儿童合法权益保护和关爱服务中有新突破
把维护妇女儿童权益工作做在平常，抓在经常，落到基层，深化实施妇女儿童关心关爱行动，加大源头维权力度，落实好党政主导的维护妇女儿童权益机制，进一步提升妇女儿童的获得感、幸福感、安全感。
全面丰富工作载体和阵地
颁布实施《佛山市妇女发展规划（2021-2030年》、《佛山市儿童发展规划（2021-2030年）》，推动妇女儿童和家庭领域重难点问题的解决和落实。畅通三级维权站、12338妇女热线，全市妇联系统处理信访案件4308宗，服务4644人次，处理率100%。全市37间“佛山融爱”家庭服务中心、“小候鸟驿站”开展专业社会服务2046场，覆盖群众逾12.7万人次。深入村（社区）开展困难家庭中特殊群体排查救助专项行动和“护苗行动”专项调研，对全市妇联重点人群、重点家庭实行分类关爱帮扶管理，共排查重点儿童2807人、重点妇女1.0万人、重点家庭951户，开展探望逾10.9万次。
全面打造特色维权项目品牌
打造“舒心驿站”“建设法治佛山·巾帼在行动”“妇女议事会”“儿童议事厅”等工作品牌，全市21个“舒心驿站”心理咨询室，为群众提供心理辅导、情绪疏解、家庭关系调适等服务，开展心理咨询1181次。印发妇联系统法治宣传教育第八个五年规划（2021-2025年），妇女议事会、儿童议事厅同步发力，线上开设专项栏目宣传优秀议事案例，全年召开议事会1922次，推动解决议题1741件。
妇女热线主席接听日活动
张槎街道“妇女儿童之家”开展“至叻安全员”电动车安全专题DIY手抄报活动
云东海街道融爱家庭服务中心开展智慧爸妈父母学堂
“亲子读书会”活动
不断深化法治建设
印发《佛山妇联系统开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021—2025年）实施方案》，制定市妇联领导干部应知应会法律法规清单，走进村居、学校举办“幸福沙龙”公益讲堂27场，受益群众、学生2500多人。
佛山市妇联“幸福沙龙”公益普法讲座
“把爱带回家”——2022年“与法零距离·话剧村居行”
走进西海村活动
佛山市妇联在东方广场举办《民法典》宣传活动
佛山市妇联联合禅城区妇联举办
“关爱女童 护苗成长”普法活动
“舒心”服务始终相伴
全年新增“舒心驿站”心理咨询室5间，现全市21间“舒心驿站”心理咨询室共为群众提供心理辅导、情绪疏导、家庭关系调试1434次，开展心理服务讲座101次。
佛山市南海区妇联开展“舒心驿站”心理援助服务项目之家庭教育工作坊第一期课程
佛山市三水区妇联舒心驿站心理健康大讲堂
佛山市三水区妇联舒心驿站
社会心理健康宣传系列活动
妇女参与基层治理富有成效
各村（社区）妇女议事会结合本地打造特色议事品牌，并组织妇女群众积极参与到疫情防控、乡村振兴、最美庭院等当中。妇女群众推动解决、落实妇女议事结果1741件，为巾帼搭建广阔发展平台。
各村（社区）组织举办妇女议事会
推动解决妇女儿童急难愁盼问题
全面创建儿童友好城市
锐意加强顶层设计，编制《佛山市儿童友好城市建设方案》《佛山市建设儿童友好城市总体规划和行动计划》，以长远战略眼光谋划儿童友好城市的美好蓝图。
《佛山市建设儿童友好城市总体规划和行动计划》
编制工作座谈会
佛山召开建设儿童友好城市总体规划专家评审会
强化统筹力度，多次召开现场会、推进会，发布儿童友好城市形象标识、宣传口号、吉祥物、主题曲，全面凝聚共识。培育示范带动引领，申报首批省级儿童友好示范区1个、示范镇街8个、示范基地15个。
佛山市儿童友好城市建设工作现场会召开
佛山市儿童友好城市形象标识
佛山市儿童友好城市吉祥物
主动服务湾区共同体，积极参加大湾区儿童友好城市建设论坛，成为湾区儿童友好城市倡议的发起城市之一，积极投身于湾区儿童友好城市建设与融合发展。
佛山市妇联主席甘绮霞参加“儿童友好，一起向未来”
为主题的儿童友好城市论坛
加大儿童友好城市工作宣传力度，开展“一路童行，美好佛山”摄影作品征集活动，评选出1名一级收藏作品、5名二级收藏作品、10名三级收藏作品和150名优秀作品。与市社科联共同开展建设儿童友好城市研究课题申报工作，共立项15项，其中重点项目5项，一般项目10项。
“一路童行，美好佛山”摄影作品征集活动
部分获奖作品
《佛山市建设儿童友好城市研究课题》
专家评审会
完成新一轮佛山市妇女儿童发展规划（2021-2030年）编制、审议、颁布实施工作。通过深入五区调研、召开专门座谈会、线上线下征求意见等形式，开展新一轮佛山市妇女儿童发展规划（2021-2030年）编制工作。
召开妇女儿童工作委员会全体会议，审议“两个规划”（审议稿）。推动两个规划分别顺利通过了市政府常务会议和市委常委会会议审议。2022年7月下旬，佛山市正式颁布实施“两个规划”。
佛山市妇女儿童工作委员会全体会议
通过佛山发布、学习强国、佛山+、南方+、佛山日报、佛山妇联、等传统媒体和新媒体上开展宣传。同时联合市卫健局、市教育局上线佛山电台录制FM94.6《早晨 从946出发》节目，对两个规划进行解读。并在佛山妇联微信公众号上开展两个新规划分期分领域宣传，营造良好的社会氛围。
市妇联微信公众号两个新规划分期分领域宣传
这一年
佛山市妇联在巾帼志愿服务工作中尽显巾帼担当
疫情防控工作抓紧抓实
在疫情防控关键时刻，佛山市妇联发动妇联执委、女性党员、巾帼志愿者等人群，党群合力，服务群众，构筑起疫情防控的重要防线。
长者在家人、巾帼志愿者的陪同下
接种了第一剂新冠疫苗
市妇联疫情防控后备支援队伍派出志愿者
下沉一线参与防控工作
开展巾帼志愿关爱服务
发动巾帼志愿服务队1108支，共13.3万多人次巾帼志愿者参与防疫支援4348场次，用行动、用速度、用温情为疫情防控工作高效开展贡献巾帼力量。
红卫“爱心学堂”开展国学、陶文化、
体育、艺术等特色品牌课程
巾帼志愿者关爱慰问社区“一老一小”
圆梦妇女群众微心愿
这一年
在深化妇联改革方面展现新活力
一
坚持“党建带妇建”
印发市妇联《关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》《习近平谈治国理政》第四卷学习工作方案等，围绕“增强能力明方向”“凝心铸魂强思想”“改进作风抓落实”三大主题活动，传达贯彻党的二十大精神，切实将学习成效转化为坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。
佛山市妇联、各区妇联召开传达贯彻党的二十大精神专题会议
二
坚持妇联改革“破难行动”
拓展组织覆盖，深入“四新”领域建组织强阵地，目前，目前，全市共有“四新”领域妇联组织171个、“妇女之家”186个、“妇女微家”105个，涉及服务佛山产业经济发展的产业园区、商务楼宇、行业商会等领域，做到“哪里有妇女，哪里就有妇联组织”。
佛山“四新”组织阵地亮点多
三
坚持发挥妇联“领头雁”作用
实施“基层妇联领头雁培训计划”“万名执委培训工程”“万名执委连心工程”，举办专题研讨班、专题研修班，对基层妇联主席、业务骨干开展面对面培训。打造“妇女文化季”品牌活动，用妇委会干部带动机关妇女干部展现新作为。
佛山市2022年妇联系统执委专题研修班
在市委党校开班
市直单位妇工委“妇女文化季”活动
在市儿童活动中心启动
展望明天，未来可期
站在新起点，开启新征程
2023年
佛山市妇联与您携手并肩
让我们继续踔厉奋发，勇毅前行！
腾讯网2023-01-21
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