济南市建立“124”新型审管联动机制打造审批监管共同体
编者按：针对审批监管过程中协调难、协同难、共享难等回题，济南市通过推行“两化”“四互”，在制度协同、职能协同、智慧协同、奖惩协同等方面进行了积极探索。近期，相关做法在省委编办《关于学习借鉴部分市县经验做法加快完善审批监管衔接机制的通知》中予以推广，现予转发。
济南市围绕行政审批与事中事后监管有效衔接问题，以“规范协同”为目标，推行“两化”（制度化，清单化）、“四互”（政策互通、业务互助、信息互推，信用互享），建立“124”新型审批监管，推动实现审管无缝衔接、制度协同、职能协同、智慧协同、奖惩协同，持续助力优化营商环境。
一是推行“两化”，实现职责清晰、运行规范。推行制度化，市政府办公厅印发《关于进一步规范审管互动工作的通知》，明确济南市行政审批服务平台审管互动模块是审管互动的规范渠道；实行审批和监管信息推送短信提醒，建立“推送即认领”制度；建立定期通报机制，推动审管互动工作规范运行。推行清单化，全面梳理200余项审管分离事项，逐项明确审管互动工作的责任单位及处室、具体责任人员以及联系方式，制定公布《审管互动事项清单》，确保责任落实到人、任务落实到位。按照“谁审批谁负责，谁主管谁监管”的原则，行政审批部门与行业管理部门签订工作备忘录，进一步厘清权责界限，确保划转事项审管无缝衔接。
二是推进政策互通，实现制度协同。行政审批部门协同行业管理部门制定政策文件，进一步规范行政审批和审管协同联动等流程。如针对社会关注度较高的“被股东”问题，市行政审批服务局会同市场监管等部门研究出台《关于撤销冒名取得公司登记的工作办法》，得到省市场监管局认可推广；支持济南新旧动能转换起步区建设，与市地震监测中心、住房城乡建设局、自然资源规划局、起步区管委会联合出台《关于加强济南市新旧动能转换起步区建设工程抗震设防管理工作的实施意见》。行业管理部门及时向行政审批部门推送相关法律法规和政策文件，通知行政审批部门参加上级举办的涉及行政审批业务的会议、学习、培训等600余次。
三是推进业务互助，实现职能协同。建立业务会商机制，加强部门协同，确定专门联络员，行政审批部门与行业管理部门建立定期联访制度、重大工作协同制度、疑难问题合议制度等，通过专题会议、发文函询等方式积极进行衔接沟通、联络会商900余件次。建立联合踏勘机制，行政审批部门协调相关部门组建多部门联合踏勘组，统一时间、统一地点，按照职责分工开展联合踏勘，对多个相关审批事项一次性踏勘评审、一次性告知问题、一次性出具评审意见，有效解决重复踏勘、审批时限长的缺点，降低企业成本。如牵头组织市自然资源规划局、市水务局等对房建项目供水输水管线问题现场联合踏勘和协同办理；组织城管部门联合踏勘环卫验收现场，为多个省市重点项目顺利交付并跟进后期环卫设施使用提供便利。
四是推进信息互推，实现智慧协同。建设具有业务监管、专题会商、备案管理及查询统计等功能的审管互动系统，建立审管信息互通共享、双向反馈及信息推送提醒机制，做到审批信息即时推送，行业管理部门主动认领即时启动监管，实现审批监管信息互动联通、无缝衔接。 
五是推进信用互享，实现奖惩协同。行政审批部门与信用部门加强联动，构建守信激励和失信惩戒机制。市行政审批服务局协同市发展改革委将市行政审批服务平台与信用（济南）数据库联通，实现受理环节在线查询申请人的社会信用信息和联合惩戒信息，及时掌握申请人信用情况。对信用状况良好的，给予绿色通道、容缺受理、告知承诺等便利服务措施；对失信的，限制享受相关便利措施。审批事项办结后及时将申请人许可信息及告知承诺信息录入到信用信息共享平台，对审批过程中发现虚假承诺、违规承诺等行为依法进行认定，并纳入信用记录。
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