突出妇女人身和人格权益保护
——新修订的妇女权益保障法系列解读之一
“新修订的妇女权益保障法在妇女‘人身和人格权益’保护方面有重大突破，在实现男女平等与保障妇女权益方面必将产生广泛而深刻的社会影响。”北京大学法学院教授、全国妇联执委马忆南告诉中国妇女报全媒体记者。
据了解，新修订的妇女权益保障法细化了对妇女生命健康权的保护措施，扩大了人身安全保护令的适用范围，增加了建立妇女健康服务体系、提供妇女特殊生理期健康服务、建设满足妇女基本需要的设施等新内容。
明确性骚扰救济途径和防治措施
近几年，性骚扰受到社会广泛关注。民法典第一千零一十条针对性骚扰作出了规定。
马忆南告诉记者，新修订的妇女权益保障法关于性骚扰的几个条款能够与民法典第一千零一十条等规定相衔接，进一步完善了性骚扰的预防、处置机制。
在中国法学会婚姻家庭法学研究会副会长、厦门大学教授蒋月看来，新修订的妇女权益保障法建立了比较完善的预防和制止性骚扰制度。第二十三条规定，“禁止违背妇女意愿,以言语、文字、图像、肢体行为等方式对其实施性骚扰”，明确了性骚扰的类型，为对性骚扰的定义提供了基本判断标准，有利于统一司法审判，“等”也为未来司法审判实践总结经验归纳哪些具体情形构成性骚扰预留了进一步细化解释或指引的空间。
妇女权益保障法第二十五条规定了用人单位应当采取的八类措施。同时，新修订的妇女权益保障法还明确了加害人和用人单位的法律责任。蒋月认为，这些要求为用人单位防治性骚扰提供了教科书式的具体指导，增强了法律的可操作性。
“在该法实施后，经完善后的性骚扰预防、处置机制预期会有很好的效果。”马忆南说，防治性骚扰有望成为各单位内部规章制度的组成部分，学校和用人单位不能随便推诿性骚扰投诉，公安机关可使用告诫书威慑加害人，受害人的维权途径将有更多选择。
强化对恋爱关系中和离婚后女性的保护
妇女权益保障法第二十九条规定，禁止以恋爱、交友为由或者在终止恋爱关系、离婚之后，纠缠、骚扰妇女，泄露、传播妇女隐私和个人信息。妇女遭受上述侵害或者面临上述侵害现实危险的，可以向人民法院申请人身安全保护令。
在马忆南看来，第二十九条加强了婚恋交友关系中的妇女权益保障，扩大了人身安全保护令的适用范围。这条规定为分手后男方对女方“死缠烂打”行为提供了很好的事前救济方式，能有效减少侵害妇女权益事件发生。
蒋月告诉记者，第二十九条是对人身安全保护令制度的发展，也是对民法典人格权禁令的细化，为妇女遭受特定亲密关系者侵害时提供人身安全保护。结合反家庭暴力法的相关规定，法律为妇女免遭亲密关系者实施的人身侵害提供了事前、事中、事后三个阶段的保护，更加完善。
尊重妇女意愿和特殊需求
按照妇女权益保障法第二十一条的规定，医疗机构施行生育手术、特殊检查或者特殊治疗时，应当征得妇女本人同意；在妇女与其家属或者关系人意见不一致时，应当尊重妇女本人意愿。
“第二十一条涉及妇女医疗需求满足，明确规定尊重本人意愿，这是一个很大的进步。”蒋月举例说，妇女对生产疼痛的感受存在个体差异，第二十一条有助于推进无痛分娩，进一步保障妇女权益。此外，第二十一条不限于生育手术，还包括特殊检查或者特殊治疗。在老年妇女群体重大疾病的治疗过程中，也要尊重本人意愿。
蒋月曾参与地方妇女发展纲要编制工作，她认为乡村妇女健康权保障还存在难点。此次妇女权益保障法的修改，明确县级以上地方人民政府应当设立妇幼保健机构，为妇女提供保健以及常见病防治服务。
“重视公立妇幼保健服务建设，充分满足妇幼保健的特殊需求，为妇女提供疾病救治、保健服务及知识普及等。在广大农村地区，这尤其重要。”蒋月说。
妇女权益保障法第三十四条规定，各级人民政府在规划、建设基础设施时，应当考虑妇女的特殊需求，配备满足妇女需要的公共卫生间和母婴室等公共设施。蒋月认为，这项规定具有很强的现实意义。公共场所规划基础设施时要更注重女性视角，考虑妇女特殊需求，如在规划社区养老设施时要考虑高龄妇女的特殊需求等。
中国妇女报2023-01-03
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