宁夏自治区党委编办突出“三个统筹” 以实际行动迎接党的二十大胜利召开
在党的二十大即将召开之际，面对严峻复杂的疫情防控形势，自治区党委编办坚决贯彻落实自治区党委统一部署，统筹调度安排“不松懈”、支援一线“不缺位”、业务工作“不断线”，以时时放心不下的责任感，闻令而动，主动担当，双向发力，切实做到疫情防控和业务工作两手抓、两不误。
统筹调度安排“不松懈”。“9·20”疫情发生后，办领导班子高度重视，迅速响应，加强统筹，筑牢疫情防线，制定疫情防控应急预案，印发《关于从严从紧做好疫情防控工作的提示》和《自治区党委编办从严从紧落细落实疫情防控和安全防范措施》，科学调度，实行“办领导+处级干部+值班人员”24小时在岗值班制度，主要负责人带头值班留守，全面加强疫情防控、统筹协调、人员管理、后勤保障等工作。充分利用“宁夏编办”官网、微信公众号、“编办 我为党旗添光彩”微信工作群，及时传达中央和自治区有关疫情防控部署要求，宣传疫情防控相关政策规定和科学防控知识，刊发抗疫信息，引导干部严肃政治纪律、组织纪律，保持健康心态，增强自我防护意识，积极传递防疫“好声音”，汇聚共克时艰的正能量。
统筹支援一线“不缺位”。按照区直机关工委安排，积极响应号召，落实“社区吹哨、部门报到”要求，全面助力社区和驻村帮扶点做好疫情防控。及时派遣志愿者下沉社区。坚决执行党支部和党员“双报到、双报告”制度，及时与结对共建社区对接，掌握社区疫情防控现状，了解社区疫情防控需求，第一时间派遣5名党员下沉银丰社区开展疫情防控志愿服务。同时，按照区直机关工委统一调配，组织“党员先锋队”10余人次下沉金凤区林湖左岸社区，24小时不分昼夜地开展疫情防控宣传、封闭隔离管控、核酸检测等工作，以实际行动践行共产党员的初心使命。坚决做好驻村抗疫。驻盐池县高沙窝镇施记圈村工作队3名队员舍小家为大家，冲锋在前、担当奉献，第一时间同村“两委”班子研究疫情防控措施，制定防控宣传方案，发动全村党员主动下沉防控一线，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。目前，已完成驻村15轮13000余人次的核酸检测任务，协调解决驻村卡点和值班人员活动板房、取暖设备、军大衣、床、防护服，以及方便面、饮用水、牛奶等物资，有力保障了驻村疫情防控工作顺利进行，切实护一方平安。区市县三级党委编办上下联动。自治区党委编办向27个市县（区）党委编办发出《致奋战在疫情防控一线的全区机构编制系统同志们的问候》，向盐池县、大武口区等县区支持配送棉衣、行军床、口罩、防护服等抗疫物资，号召大家强化“党委有号令、编办见行动”的责任意识和担当精神，慎终如始、冲锋在前，凝聚起疫情防控坚强力量。区市县三级党委编办先后派遣186名党员干部下沉51个社区（村），积极投身疫情防控一线，树党旗、亮党徽，炼初心、践使命，在抗疫“大考”中展现编办担当、贡献编办力量。
统筹业务工作“不断线”。坚持疫情防控不松劲、业务工作不间断，两手抓、两不误，切实发挥好机构编制部门职能作用。履行主责主业，服务中心大局。行政编制处积极服务疫情防控，指导同心县开展市辖区跨领域跨部门综合执法改革试点，推动基层“强身”，提升基层治理能力；接续推进疾病预防等工作机构设立事宜，理顺体制、强化力量，为高质量发展提供体制机制保障。事业编制处围绕全区中小学教职工编制供需矛盾、结构矛盾，根据城镇化发展、在校生规模变化等情况，研究统筹中小学教职工编制的路径和办法，促进基础教育高质量发展；积极跟进国家区域医疗中心建设，深入研究医院人员总量及机构编制配备事宜，完善医疗资源配置。体制改革处指导试点市县（区）开展县乡综合执法联动改革，进一步加强基层执法队伍规范化建设和统筹协调能力；认真开展市县（区）疾控、动物疾控等行业体制改革的数据摸底和政策研究，做好相关政策储备。监督检查处认真总结全区机构编制执行情况和使用效益评估试点工作经验，为下一步全面推开评估工作做好准备；编制印发《自治区党委编办机构编制事项审批工作流程》，进一步强化机构编制工作全流程管理，促进机构编制关联业务的有机融合。加强服务保障，保证正常运转。各处局（中心）负责人带头值守，24小时不离岗，确保机关工作有序开展。综合处发挥枢纽作用，有序保障上传下达渠道畅通，落实落细疫情防控举措，妥善安排保密、安全、值班值守等工作，营造高效顺畅工作环境。事业单位登记管理局创新服务手段，采取电话预约登记、线上审核、邮寄证书等方式不断提高服务能力水平。电子政务中心完善预案，多措并举做好网络安全，确保全区机构编制系统信息网络运行安全稳定。居家不忘职责，办公照常进行。聚是一团火、散是满天星，一名党员一面旗。封控居家的党员，坚决响应疫情防控要求，调整工作模式，坚持居家办公不离岗、工作不按暂停键，一台电脑、一部电话，改变的是办公地点，不变的是责任担当，确保防疫期间工作不断、标准不降。全办党员干部以昂扬的精神状态，迎接党的二十大胜利召开。
宁夏自治区党委编办机关党委2022-10-14
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