盐城市档案馆：牢记“三个务必” 奋力谱写档案事业高质量发展的新篇章
 习近平总书记在党的二十大报告中强调：“全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”江苏省盐城市档案馆是盐城地区历史发展的记录者、保管者、守护者，是筑牢盐城记忆、讲好盐城故事的“第一方阵”，要以“板凳要坐十年冷”的踏实专注、以“吹尽黄沙始见金”的探索精神举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，为“强富美高”新盐城建设贡献档案力量。
不忘初心、牢记使命，在人民群众最需要的地方有作为敢担当强服务
市档案馆要以政治建设为统领，持续深化不忘初心、牢记使命的责任担当，着力在服务群众、奉献社会上下功夫，坚持尽力而为、鞠躬尽瘁，切实履行好新时代为党管档、为国守史、为民服务的职责使命。
要突出政治引领，强化服务意识。市档案馆要把学习党的二十大精神与学习习近平总书记对档案工作重要批示精神结合起来，精心组织宣传贯彻工作。要学出坚定党性，始终把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最根本的政治纪律和政治规矩，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的忠实践行者、不懈奋斗者。要学出忠诚担当，心怀“国之大者”，强化使命担当，在机遇面前主动出击，在困难面前迎难而上，在风险面前积极应对，自觉做档案事业高质量发展的“主力军”。要学出为民情怀，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，练就过硬本领，聚焦人民群众最关心的问题，解决好人民群众急难愁盼问题。
要围绕中心大局，服务社会发展。市档案馆要紧跟经济社会发展进程，全面融入“四新盐城”（产业新盐城、开放新盐城、生态新盐城、幸福新盐城）建设，做好各领域档案工作。为产业新盐城服务，重点关注汽车、新能源、电子信息和钢铁四大主导产业以及农业、数字经济等重点领域产业项目档案工作。为开放新盐城服务，重点做好重大开放战略、开放领域、开放平台等的档案工作，积极参与长三角城市群档案工作合作与交流，实现档案工作互补互通互利。为生态新盐城服务，重点关注生态湿地保护修复、环境污染防治、绿色低碳循环发展等重点项目档案工作，为项目建设、运行、管理和维护提供档案支撑与保障。为幸福新盐城服务，重点做好文化教育、社会保障、卫生医疗等领域的档案工作，加快创建服务集聚、数据集中、管理集成的民生档案信息管理服务新模式。
要坚持人民至上，增进民生福祉。市档案馆要持续擦亮“档案服务快捷通”品牌，利用好全国档案查询利用平台、长三角地区民生档案异地查档平台，推进“互联网+档案服务”实践，稳步推进婚姻、出生医学证明等民生档案异地查询。根据群众查档需求，建立民生档案进馆推荐清单，实现教育、就业、卫生、社保及农业农村等领域档案依法有序进馆。整合民生档案数字资源，建立和完善10个大类民生档案数据库。加大对利用频率较高民生档案的数字化力度，扎实开展馆藏到期档案的开放审核工作，最大限度地满足人民群众日益增长的档案信息需求，让档案工作成果惠及社会大众。加速档案信息资源共建共享，探索推动全市档案共享平台向机关单位、乡镇（街道）等延伸，实现档案信息资源跨层级、跨部门共享利用。
谦虚谨慎、艰苦奋斗，在不断强化自身建设的同时夯基础建平台添优势
市档案馆要始终保持谦虚谨慎、艰苦奋斗的优良作风，不自满、不懈怠、不停步，以刀刃向内的勇气不断推进自身建设，着力在安全体系建设、馆库建设、资源体系建设上下功夫，努力让档案事业发展的基础更牢、质态更优、动力更足。
要不断强化安全体系建设，筑牢事业发展根基。进一步完善安全监管机制，严格落实档案安全工作责任制，加强对安全事故的事前预防、事中管控、事后追责。全面对标《档案馆安全风险评估指标体系》，扎实做好档案安全风险隐患排查整治，常态化开展档案安全应急处置演练，实现档案安全事故“零发生”目标。严格保障档案信息安全，建立健全人防、物防、技防“三位一体”的档案信息安全保障体系，加大对档案数字化过程的安全管理；积极采用各种新装备新技术，保证档案信息系统网络安全、应用安全、数据安全。扎实做好档案数字资源备份工作，实现馆藏全部档案数字资源完整备份，重要电子档案异地异质备份。健全档案信息审查制度，推进涉密档案密级变更和解密清理工作，加强档案网站的日常监控和防护。
要奋力推进新馆建设，构建档案事业发展新平台。市档案馆要把全面推进新馆建设作为带动档案事业整体发展的“新引擎”，彻底解决现有馆库面积不达标、功能布局不健全、安全保障有隐患等制约档案事业可持续、高质量发展的问题。加强与市城投集团、市财政局、市机关事务管理局等单位的联系沟通，积极协调解决工程建设中的难题。瞄准智慧档案馆的发展前沿，把档案信息化、智能化纳入新馆建设整体规划，进一步完善数字档案馆、智慧库房、现代化展厅的管理体制和运行机制以及软硬件配套方案，确保新馆建成即投入使用。
要突出抓好档案资源体系建设，增添档案事业发展新优势。市档案馆要不断在拓展档案资源、丰富馆藏内容、改善馆藏结构上下功夫，进一步构筑高标准的档案资源体系。继续推进新时代新盐城记忆记录工程，围绕淮河生态经济带发展、长江经济带协同发展、长三角区域一体化发展等重大战略，聚焦生态立市、产业强市、富民兴市等重点领域，开展档案收集整理。主动、及时为重大活动、重要事件以及重大建设项目建档提供服务，完成好脱贫攻坚和疫情防控“两类档案”的归集和移交进馆工作。推动与文旅部门以及博物馆、图书馆、纪念馆等单位在档案文献资源共享方面的合作，强化黄海湿地、名人名家、非物质文化遗产等专项档案的收集、征集，构建具有盐城特色的专题档案资源库。主动融入“数字盐城”建设，建立健全电子文件归档、电子档案移交接收相关制度，以需求为导向，加快实现档案“存量数字化、增量电子化”的信息化策略。
敢于斗争、善于斗争，在推动事业高质量发展中守阵地树形象扬正气
市档案馆要增强斗争本领，发扬斗争精神，知难而进、迎难而上，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，推动开发利用、干部队伍建设、全面从严治党不断取得新成绩，以担当作为谱写新时代档案事业新篇章。
要聚焦开发利用，培根铸魂守阵地。市档案馆要积极发挥档案馆革命精神“基因库”、意识形态领域斗争“弹药库”作用，旗帜鲜明地与历史虚无主义、歪风邪气做斗争，守好主阵地，打好主动仗。充分发挥市档案馆宣传教育功能，继续开展爱国主义教育主题夏（冬）令营活动，把市档案馆打造成弘扬中华优秀传统文化和红色文化的中小学生社会实践基地。创新工作方法，探索档案文化的时代表达，通过网上展厅、档案文创产品等多种形式，引导广大群众自觉传承和弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。聚焦2023年盐城建市40周年、2024年新中国成立75周年、2025年中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年等重要时间节点，围绕“红色铁军文化”“白色海盐文化”“蓝色海洋文化”“绿色生态文化”等主题，编辑出版“盐渎记忆”系列档案文化精品，打造具有广泛影响力的盐城档案品牌，筑牢盐阜儿女团结奋斗的共同思想基础。
要强化队伍建设，提能砺为树形象。市档案馆要坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，不断加强档案干部斗争精神和斗争本领养成，进一步树立可信可爱可敬的档案人形象。贯彻人才强档战略，强化干部教育培训与实践锻炼，通过干部大讲堂、专题培训、导师帮带，从理论学习铸魂、师承帮带精业、强基固本提能3方面出发，努力打造一支忠诚干净担当的档案干部队伍。进一步改革档案人才评价机制，让政治过硬、业务精通、爱岗敬业的人才有更大的发展空间，探索研究业务与选先评优相挂钩、与职务职级晋升相挂钩的机制，引导全体干部职工参与档案史料编纂研究、档案学术理论研究、档案业务技能研究、档案应用技术研究，形成全馆上下人人争当模范、个个奋勇争先的干事创业氛围。
要全面从严治党，正风肃纪扬正气。市档案馆要始终牢记全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，落实全面从严治党要求，锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，持续营造风清气正的政治生态。坚持严的基调，保持战略定力，驰而不息抓好党风廉政建设，教育引导党员干部明大德、守公德、严私德，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，守护好档案战线的“绿水青山”。
时代考卷常出常新，赶考之路任重道远。随着党的二十大的胜利召开，档案工作必将迎来更加灿烂的未来，盐城市档案馆全体干部职工唯有牢记“三个务必”，坚定历史自信，增强历史主动，才能在新时代高质量发展的宏伟实践中激扬浩然正气、夺取新的胜利、创造新的辉煌，交出无愧于时代的档案答卷。
岳阳市人民政府2023-01-04
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¡¢¾ÍÒµ¡¢ÎÀÉú¡¢Éç±£¼°Å©ÒµÅ©´åµÈÁìÓòµµ°¸ÒÀ·¨ÓÐÐò½ø¹Ý¡£ÕûºÏÃñÉúµµ°¸Êý×Ö×ÊÔ´£¬½¨Á¢

ºÍÍêÉÆ
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¸ö´óÀàÃñÉúµµ°¸Êý¾Ý¿â¡£¼Ó´ó¶ÔÀûÓÃÆµÂÊ½Ï¸ßÃñÉúµµ°¸µÄÊý×Ö»¯Á¦¶È£¬ÔúÊµ¿ªÕ¹¹Ý²Øµ½

ÆÚµµ°¸µÄ¿ª·ÅÉóºË¹¤×÷£¬×î´óÏÞ¶ÈµØÂú×ãÈËÃñÈºÖÚÈÕÒæÔö³¤µÄµµ°¸ÐÅÏ¢ÐèÇó£¬ÈÃµµ°¸¹¤×÷³É

¹û»Ý

¼°Éç»á´óÖÚ¡£¼ÓËÙµµ°¸ÐÅÏ¢×ÊÔ´¹²½¨¹²Ïí£¬Ì½Ë÷ÍÆ¶¯È«ÊÐµµ°¸¹²ÏíÆ½Ì¨Ïò»ú¹Øµ¥Î»¡¢ÏçÕò£¨½ÖµÀ£©

µÈÑÓÉì£¬ÊµÏÖµµ°¸ÐÅÏ¢×ÊÔ´¿ç²ã¼¶¡¢¿ç²¿ÃÅ¹²ÏíÀûÓÃ¡£

 

