商丘市信访局 2023年信访工作计划
一、基本情况
今年以来，在市委、市政府的坚强领导下，全市信访系统锚定年度整体成绩进入全省先进行列的目标，深入贯彻落实市政府整体工作争先进、综合实力进位次、特色工作创品牌的相关要求，踔厉奋发、紧抓重点、完善机制、稳步推进，各项工作取得良好成效。一是越级走访大幅下降。二是工作机制进一步完善。面对工作新形势和群众新需求，我们持续强化党对信访工作的领导，坚持和发展新时代“枫桥经验”，通过机制完善带动工作效能提升，连续出台了四项工作机制，收到良好成效。三是几项重点工作有序推进。重复信访积案集中专项治理工作化解率位居全省前列；“零上访”村、社区（企事业单位）创建工作有序推进，位居全省前列；《信访工作条例》宣传工作得到省信访局表扬。
二、主要做法
围绕“抓统筹、抓关键、抓落实”，市信访局采取了一系列行之有效的工作措施。
（一）抓统筹。抓理论学习。17次召开党组会议、10次召开党组理论中心组学习会议、4次召开全市信访局长会议，集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想，党的二十大精神和中央、省委、市委关于信访工作的重要部署，坚定了全市信访系统党员干部的理想信念，提升了政治站位、开阔了视野格局、增强了做好工作的危机感、责任感、使命感。抓业务能力。大力开展《信访工作条例》宣传贯彻，组织宣传活动52场，印发宣传手册15000本、宣传彩页80000张，组织2178名党员干部参与《条例》知识竞赛，拍摄微电影、微视频4部，推动《条例》进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位，提升了各级干部做好信访工作的能力水平。抓工作作风。开展能力作风建设攻坚，坚持马上就办、真抓实干，在做好市委“规定动作”的同时，组织全市信访系统干部协调化解群众关心关注的信访案件522起，转变了工作作风、提升了工作效能。
（二）抓关键。我市对重复信访积案集中专项治理工作高度重视，市信访工作联席会议强力推动，各级各部门履职尽责，我市三个层次、三个领域重点信访事项化解情况位居全省前列。
（三）抓落实。市委、市政府部署的各项重点工作落实有力，取得了明显成效。
二、2023年工作计划
下一步，全市信访系统将深入学习贯彻党的二十大“在社会基层坚持和发展新时代‘枫桥经验’，完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制，加强和改进人民信访工作，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态”的决策部署，按照市政府务虚会的安排，进一步履行“为民解难，为党分忧”的职责使命，扎扎实实解决群众反映的诉求，为党委、政府各项事业高质量发展营造和谐稳定的社会环境，贡献信访智慧和力量。
（一）突出政治引领。突出政治建设，成立市信访局学习宣传贯彻党的二十大精神领导小组，制定党的二十大精神专题学习宣传贯彻方案，深刻学习领会习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想核心内容，坚持用习近平总书记关于信访工作的重要指示精神武装头脑、指导实践、推动工作，忠诚履行服务党和国家大局、维护群众合法权益、化解信访突出问题、促进社会和谐稳定职责使命，不断推动新时代信访工作高质量发展。
（二）推进信访业务规范化。严格落实信访事项接谈、登记、转送、交办、督办、办理、答复、送达、评价等各项制度规范。持续开展“人民满意窗口”创建活动。完善依法逐级走访工作，压实市级接谈疏导责任和县级办理化解责任。加强网上信访事项办理，快速回复告知，缩短办理时限。落实日常网上督办、提级督查、实地督查制度，做到应督尽督。
（三）提升信访事项办理质效。高度重视初信初访办理，落实首接首办责任，加强跟踪督办，一盯到底，避免一转了之。加强对有权处理单位自登信访事项办理工作的督促指导。开展信访事项办理业务“比学赶帮超”，实行报表管理，每月通报讲评及时受理率、按期办结率、群众满意率、重复信访占比等，倒逼提高办理质量和效率。
（四）完善落实党政领导阅信接访包案制度。定期梳理群众来信、网上信访、手机信访事项，提交市级党政领导阅批。党政领导接访融入日常工作中，做好领导接访的组织和服务工作。
（五）发挥信访工作联席会议机制作用。完善信访工作联席会议运行机制，统筹协调抓好市委、市政府关于信访工作决策部署的落实。对疑难信访问题，市信访联席办组织相关材料，提请联席会议研判会商。坚持工作例会制度，对重大突发问题即时召开会议研判。
（六）深入推进“零上访”和示范县创建。坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动信访工作融入社会治理，树牢强基导向，重心下移、资源下投、力量下沉，从源头上防范化解信访矛盾，争取创建更多的“零上访”村（社区）、企事业单位。发挥县级信访工作基础性作用，进一步完善源头预防、矛盾排查、纠纷调处、多元化解的信访综合治理工作机制，通过典型示范带动基层信访工作质效整体提升。
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