探路共同富裕 ，四川为何选择攀枝花？
川观新闻记者 王成栋
日前，四川省委、省政府印发《关于支持攀枝花高质量发展建设共同富裕试验区的意见》（以下简称《意见》），明确攀枝花为全省高质量发展建设共同富裕试验区，积极探索共同富裕实现路径，引导全省人民勤劳致富、发展致富、创新致富。
攀枝花为何成为四川探路共同富裕的“试验区”？“试验区”将试些什么？带着问题，川观新闻记者第一时间走访了省级有关部门。
航拍安宁河畔的攀枝花米易县10万亩稻菜轮作基地核心区。
选址之问
“试验田”缘何落子攀枝花？
“中央有要求，四川有需要。”谈及在四川探路共同富裕的原因，省委政研室相关负责人这样说。
2021年8月，中央财经委员会第十次会议专门研究扎实促进共同富裕问题，并鼓励各地因地制宜探索有效路径，总结经验，逐步推开。党的二十大报告提出，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，再次为各地探路共同富裕击鼓催征。
对标对表中央部署，在推进现代化建设新征程上，作为经济大省和人口大省，发展不平衡、不充分的四川，同样需要探索出一条适合本省实际的共同富裕新路子。
至于选择攀枝花作为先行先试之地，记者注意到，这其实早有端倪——此前，省委十二届二次全会和省委经济工作会议，均对相关工作作出部署，明确要在攀枝花启动相关试验探索。
攀枝花南站。
记者还注意到，这并非攀枝花首次担当“试验田”重任。早在本世纪初，攀枝花就在全省率先取消了农业税，为相关政策在全省乃至全国铺开提供了借鉴与参考。那么，地处川滇两省交界之地的攀枝花，缘何再次成为“试验田”？
“基础好。”省委政研室相关负责人透露，之所以选择攀枝花，除了当地积极性较高外，还有一个至关重要的因素：攀枝花有实现共同富裕的基础条件。
城乡居民的收入水平和差距，是衡量共同富裕的重要指标。在这一指标上，攀枝花在省内表现亮眼：去年，全市城镇和农村居民可支配收入分别达到47915元、21979元，均位居全省第二，差距连续十年缩小。换言之，攀枝花的城乡区域发展较为均衡。
其次是后劲足。攀枝花的工业化率、城镇化率分别居全省第一位和第二位。其中，全市农业人口占户籍人口比例仅有48%，在全省率先进入了城镇化中后期阶段。
“工业是产业比拼的主战场和制高点，城镇化是创造新需求和拓展新空间的重要抓手。”省社科院原副院长盛毅说，在省委十二届二次全会作出加快推动新型工业化、新型城镇化部署的背景下，工业化和城镇化程度较高的攀枝花，后续发展前景看好。
攀枝花“两江三桥”三线文化景观。
路径之问
在聚焦重点、攻克难点中体现“四川特点”
根据《意见》，到2025年，攀枝花推动高质量发展建设共同富裕试验区迈出坚实步伐；到2035年，攀枝花高质量发展取得更大成就，共同富裕试验区建设取得更为明显的实质性进展，推动共同富裕的制度体系更加健全。
这一目标如何达成？
记者了解到，《意见》在正式印发前，起草组和相关职能部门曾前往全国最早开始探索的浙江高质量发展建设共同富裕示范区考察调研。在借鉴浙江经验的基础上，攀枝花的探索如何体现四川特点？
学界认为，从实际省情来看，四川探路共同富裕的重点在于缩小地区、城乡和收入“三大差距”，难点是破除制约高质量发展、提高人民生活品质的体制机制障碍。而攀枝花围绕前述重点和难点进行的探索，正是四川特点的体现。
《意见》提出，攀枝花探索的路径和方向，是要在推进新型工业化、新型城镇化、农业现代化、绿色化数字化转型中促进共同富裕。
省发展改革委有关负责人介绍，这也是此前省委十二届二次全会部署推进四川现代化建设的重点领域。而这些，都是缩小“三大差距”的有效路径。
例如，攀枝花新型工业化的主要方式，是加快推进攀西战略资源创新开发试验区和建设工业强市，做优做强先进钒钛钢铁材料产业集群。在这一过程中，无疑将带动更多的本地人就业与增收。
探索的重点任务，包括促进高水平区域协调发展、促进农民农村共同富裕、持续扩大中等收入群体、促进基本公共服务均等化、促进人民精神生活共同富裕、推进市域社会治理现代化等六大方面。
其中，持续扩大中等收入群体是重要内容。对此，《意见》提出，攀枝花要实施中等收入群体递增计划，促进高质量充分就业，推动更多低收入群体跨入中等收入群体行列，促进低收入群体持续增收。同时，完善最低工资标准与经济增长、社会平均工资增长联动机制，同步探索完善分配制度，综合运用初次分配、再分配、第三次分配手段，不断优化全市收入分配格局。
京昆高速金沙江特大桥。
支持之策
鼓励大胆改革、先行先试
探路共同富裕是一项全新的系统性工程。在攀枝花的探索之路上，注定需要更多突破性探索。其中，首先是来自政策层面的支持。
如何支持？
《意见》给出答案：省级将瞄准建立工作推进机制、开展重大改革试点、强化重大项目支撑、加大财政金融支持、强化创新人才支撑，为攀枝花的探索护航。
工作机制的重点，是厘清责任。《意见》提出，探索涉及主要单位是省发展改革委、省委改革办和攀枝花市。其中，省发展改革委承担省级层面牵头责任，攀枝花市承担探索的主体责任。
通过改革集成配套，放大探索成效，是鼓励攀枝花探路共同富裕的目标。
“除了鼓励他们大胆尝试、大胆闯，还有诸多改革举措要在这里先行先试。”省委改革办相关负责人介绍，今后四川将优先将省内共同富裕改革的试点和探索示范任务赋予攀枝花。
例如，向上争取采煤沉陷区综合治理等国家级试点，开展审批权限委托下放、要素市场化配置改革、全域土地综合整治等省级试点，以及在营商环境对标创新、农民就近就业创业增收等领域展开改革探索。同时，建立健全交流推广机制，及时总结共同富裕试验区建设的经验做法，确保“成熟一批、推广一批”。
“除此之外，还要在重大项目、财政金融和人才支撑等方面重点用力。”省发展改革委相关负责人透露，聚焦钒钛资源和清洁能源开发、大通道建设、水安全保障等领域，四川将全面加速项目审批建设，并同步探索构建金融有效支持实体经济发展的制度机制，鼓励金融服务实体经济发展。
川观新闻2022-12-31
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