山东省妇联发挥优势 精准赋能 以务实举措推进“科技创新巾帼行动”落地见效
山东省妇联深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述，按照全国妇联部署要求，深化“科技创新巾帼行动”，充分发挥桥梁纽带作用，在促进政策落地、加强典型引领、凝聚创新合力等方面下功夫，为广大女科技工作者发挥“半边天”作用积极创造条件、搭建平台、提供服务。
自全国妇联联合有关部门出台《关于实施科技创新巾帼行动的意见》《关于支持女性科技人才在科技创新中发挥更大作用的若干措施》后，山东省妇联迅速行动，全力推动相关政策落实，领导班子成员带队深入科研院所、高校、科技企业等调研座谈，摸清情况、选准领域，推动省农科院、齐鲁工业大学（省科学院）及部分市县出台落实措施，实现点上突破。2021年8月20日，省农科院在全国科研院所中率先出台了《关于支持女性科技人才发挥更大作用的十条意见》。省妇联同步开展“山东省女性科技人才成长发展现状及对策建议”课题研究，通过问卷和访谈等形式，了解女性科技人才的成长发展规律和发展瓶颈，广泛征求意见建议。在此基础上，省妇联联合省科技厅等8部门共同研究，于2022年9月19日，联合印发《关于转发科技部等部门〈关于支持女性科技人才在科技创新中发挥更大作用的若干措施〉的通知》，结合本省实际出台十条具体措施，首批在山东师范大学、山东女子学院、省农科院等6家单位试点设立生育后科研回归基金并纳入女性科技人才专项经费，帮助女性科技人才生育后顺利重返科研岗位。政策出台以来，在放宽省自然科学基金项目申报年龄、孕哺期女性科技人才延期结题、加强对女性科技人才激励表彰等方面取得良好成效，积极营造出利于女性科技人才成长的制度环境，一大批女科技工作者受益。以省农科院为例，截至目前，共有10名女科技工作者成功申报生育后科研回归基金项目，待回归科研岗位后，每人将享有8万元的科研资金支持；18名女科技工作者享受到人才工程项目中对女性科技人才放宽年龄的支持政策；3名孕哺期女性科研人员享受省自然科学基金项目延期结题的支持政策。此外，省农科院还实行孕期和哺乳期女性科技人才弹性工作制度。2022年以来，省农科院创新工程科研类任务由女性科技人才主持的项目占比达到50%，全院获得出国访学研修资格的15人中，女性占10名。
注重典型示范引领，激发女性科技人才创新激情。省妇联从科研、生产一线大力挖掘先进典型，积极讲好科技创新巾帼故事，示范带动广大妇女为科技强国战略贡献智慧力量。积极选树先进典型。联合省科技厅、省科协开展“齐鲁巾帼科技创新之星”推荐申报活动，选树宣传在科技创新、科普推广和成果转化等方面贡献突出的“齐鲁巾帼科技创新之星”140名；“齐鲁巾帼十大科技创新之星”被授予省“巾帼建功标兵”荣誉称号。联合省总工会开展首届“齐鲁巾帼工匠”推荐申报活动，培树“十强产业”特别是制造业一线中的女性高技能人才20名，同时授予省“巾帼建功标兵”荣誉称号，给予一次性资助资金奖励。支持“齐鲁巾帼工匠”领衔创建工匠人才创新工作室，并给予2万元资金支持。大力推荐先进典型。择优推荐5名“齐鲁巾帼工匠”入选“齐鲁工匠”，同时授予省“三八红旗手”荣誉称号。推动山东省农学会在齐鲁农业科技奖中增设齐鲁农业科技奖巾帼科技奖，全省11名女科技工作者荣获该奖项。加大人才培育力度。在组织部门大力支持下，将女性科技人才研修班纳入省委组织部领导干部专题培训计划，推选优秀女科技工作者参加全国高层次女性科技人才研修班，为女科技工作者在科技创新中发挥更大作用赋能助力。
搭建平台凝聚合力，带动女性科技人才为高质量发展贡献力量。全省各级妇联发挥“联”字优势，为女科技工作者强化科技支撑意识、展示交流科研成果、促进产学研链接等畅通渠道、创造条件。强化女企业家“科技兴企”意识。打造科技创新巾帼会客厅，为女科技工作者和“妇字号”企业提供资源链接、人才培养、成果发布、宣传推介等服务，引领女企业家加大科技研发投入，帮助女科技工作者着力在数字经济、人工智能、工业互联等领域实现创新突破，以科技主动赢得企业发展主动。注重发挥“妇字号”企业主体作用，加快创新驱动发展，释放创新活力，适应高质量发展要求。作为国内首家市属国有新城建数据运营管理平台，金云数据科技有限公司围绕新能源、新城建、建筑工业互联网建设，积极探索建筑碳中和新路径，为建设新时代现代化强省提供数字支撑。山东华凌电缆有限公司围绕“卡脖子”关键技术问题，研发出数十种超耐低温军工、民用等高分子材料及衍生产品，研发的超低温材料和军工特种材料在庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵式上得到应用，并承接完成了北京冬奥会雪蜡车超低温项目等。促进科技成果转化落地。举办科技成果对接会，搭建交流互动平台，拓宽科技成果转化渠道，打通科技进村入企的通道。联合省农科院面向全省“妇字号”农业企业摸排科技需求350项，发布省农科院科技成果、科技服务项目400余项，面向全省16个市开展科技成果（服务）线上对接会17场，促成农业科技工作者与“妇字号”企业负责人达成技术服务意向40项，合作项目意向签约7项。推进科技助农兴农。持续开展“巾帼科技助农兴农直通车”活动，组织农业科技工作者深入田间地头、巾帼现代农业科技示范基地等开展技术指导、科技服务。2022年以来，全省各级妇联开展直通车活动350余场，200余名专家与“妇字号”农业企业建立稳定联系。省“三八红旗手”“优秀女农人”田丽丽博士扎根招远茶园，采用技术入股的方式，构建首个“专家+农民利益共同体”，帮助亏损10年茶园扭亏为盈，增益10倍。
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