把矛盾化解在“家门口”！蓬江区妇联积极整合资源维护妇女儿童权益
“这个家是没法过下去了，我也不想活了。”近日凌晨两点多，江门市妇女维权与信息服务站蓬江分站工作人员尹佩玲接到了一通电话。原来，该女子觉得经常晚归的丈夫出轨了。在一次争吵后，女子产生了轻生念头。尹佩玲随即轻声细语劝解，并让她第二天来维权站，最终避免了悲剧的发生。
该维权站是蓬江区妇联直接联系服务妇女群众和家庭的窗口，携手蓬江区德信行社会工作服务中心，通过“妇工+社工+志愿者”线上线下同步接访模式，为蓬江区广大妇女儿童和家庭提供纠纷化解、普法宣传、法律咨询、心理疏导、困难帮扶等服务。自2013年成立以来，维权站共解决逾4000宗妇女儿童维权个案，以家庭这个最小单元为主阵地，以家事调解为突破口，把矛盾化解在“家门口”，以家庭和谐促进社会和谐，为守护平安蓬江发挥积极作用。
工作人员为陈女士调解家庭矛盾。
妇女维权热线
24小时守护家庭平安
从2019年起，市妇联将12338热线调整为24小时接听，使家庭暴力案件、紧急事件都能在求助第一时间得到介入。尹佩玲介绍，除了热线上的支援外，针对有困难、复杂程度较高的个案，维权站会联同村（居）委会、网格员等上门核查情况，评估风险程度和问题需求，制定介入计划，以确保精准解决妇女儿童问题。
“印象最深的一次，是接到一位母亲的求助。”尹佩玲回忆起一宗案例，那是一个大年三十晚上，梁女士因与丈夫发生争吵，在绝望中打算带着1岁的儿子自杀。幸运的是，她在此前社区的宣传中得知了12338维权热线，于是拨通了这个电话。维权站工作人员一边对其进行自杀危机心理疏导，一边迅速上报蓬江区妇联。其间，妇女维权热线没有挂断，工作人员一直在线安抚梁女士的情绪。蓬江区妇联马上协调公安民警共同上门开展工作。到了梁女士家中后，维权站工作人员纾解梁女士的情绪，了解案情，安抚梁女士的儿子。
工作人员在沟通过程中，发现梁女士疑似有产后抑郁症。工作人员劝告梁女士的丈夫要花更多时间去陪伴和关心妻子，必要时要带妻子去医院就医，并提醒其丈夫在夫妻相处上需要注意的事项，与妻子共渡难关。其后一段时间里，维权站继续密切关注这个家庭的情况，经常联系和引导处理夫妻和亲子关系。梁女士在家人支持下通过医院治疗已经治愈，并重新找到一份工作，夫妻相处和谐。在妇女维权热线的守护下，这个家庭重归平静。
为求助者提供
一站式专业化服务
此外，针对在维权个案上遇到有权益受侵的咨询、婚姻调解、心理辅导等多元需求案件，蓬江区妇联充分发挥区妇女维权站、区婚姻家庭纠纷调解委员会、区舒心驿站、区家庭教育指导服务中心等平台和阵地作用，合理调配资源和整合社会力量为求助者提供一站式专业化服务。
“对法律问题咨询由维权站律师志愿者进行释疑解惑；对需要化解家庭矛盾的安排区婚调委的社工进行耐心调解；对有心理疏导需求的安排舒心驿站的心理咨询师进行辅导；对生活困难人员联合村（社区）和有关职能部门进行及时帮扶和救助；对亲子关系紧张的依托区家庭教育指导服务中心及时提供家庭教育指导，使求助者能够一站式解决需求问题，重振信心。”尹佩玲说。
文章开头提到的电话，是陈女士打来的。因怀疑丈夫出轨，夫妻二人频频出现口角，甚至发展成家庭暴力。陈女士打12338妇女维权热线求助，维权站工作人员对她进行反家暴指引，并马上联合社区妇联与夫妻二人分别见面了解情况。鉴于陈女士受暴后心理不稳定，以及其对婚姻关系缺乏安全感的现状，结合其需求，蓬江区妇联及时协调区舒心驿站安排心理咨询师为她进行个案心理辅导。维权站回访了解到，目前夫妻二人改善了相处模式，没有再发生争执和家暴。该案件成功通过蓬江区妇联的一站式服务平台化解了“民转刑”的风险，将矛盾遏制在萌芽状态。
建立妇女儿童
权益保护联动机制
维护妇女儿童合法权益、推进家庭平安和谐是基层社会治理的重要内容。在蓬江区委政法委牵头下，蓬江区妇联联合有关部门和社会力量建立妇女儿童权益保护联动机制，推动形成全社会共同参与权益受侵害的妇女儿童保护大格局。
同时，蓬江区妇联联同公安部门对施暴者开具“家暴告诫书”，联同法院对受暴者开具“人身保护令”，有效解决受家暴妇女人身安全问题；落实家庭教育促进法，联合检察院、公安部门对监管失当家长开具《家庭教育告诫书》。此外，与教育部门等对监护人进行家庭教育指导，为未成年人健康成长营造良好的家庭环境；对高危、疑难个案开展个案联席会议，通过多部门介入共同解决妇女儿童受性侵、受家暴、监护缺失或失当等问题；对于受理案件中遇到有实际经济困难的妇女儿童，发动女企业家协会等共同开展关爱行动。
蓬江发布2023-01-04
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