浙江：省委编办打造事业单位法人立体监管服务平台—“事业法人浙里看”
　　近年来，浙江省委编办为有效破解事业单位登记管理难题，适应全省数字化改革需要，进一步推动登记管理变革创新，转变传统被动、滞后、粗放型管理模式为积极主动、持续、精细型管理模式，构建贯穿全生命周期的监管服务链条。在县域试点的基础上，结合全省实际，创新管理模式，坚持问题导向、需求导向，积极运用数字化手段，有效整合资源，立足重塑法人证书的数字化价值，以“数据共享、证书互认、实时预警、闭环监管”为核心内容，打造全省共有、共享、共治的事业单位法人立体监管服务平台—“事业法人浙里看”（以下简称“浙里看”）。
　　一、以打造事业单位法人信息共享新模式为切入点，致力破解法人信息共享难问题
　　“浙里看”是浙江省委编办系统协同推进数字化改革中唯一ToC端的公开应用，于2022年1月上线浙政钉，共纳入省市县三级事业单位3万余家，举办单位4596家，证书使用监管部门1410家。主要以证书信息为牵引，构建打造“334”体系，即建立三个数据库，打造三大核心场景，夯实四大功能模块，实现法人信息“一键看”，法人动态“一键知”，证书使用“一键管”，为事业单位法人生命全周期精准服务和综合监管提质增效。一是全方位打通内外部数源系统，集中展示全省事业单位法人登记信息。支持全体浙政钉用户搜索查询全省事业单位法人单位名称、证书状态、统一社会信用代码、办公地址及年度报告等情况。打通法院、发改委等部门数源，实时更新事业单位及其法定代表人违法判决情况、严重失信法定代表人名录、双随机抽查结果和年度报告公示异常等信息，晾晒不良信用记录，念好“紧箍咒”。二是对接省大数据局，支持全体事业单位在线管理和使用本单位电子证照，实现跨区域、跨系统、跨部门、跨层级安全可靠互认共享，方便事业单位办事，解决“借证烦”、“管证难”以及“假证伪证”等问题。三是统一展示各级登记管理机关政策法规、通知公告、操作指引，助力事业单位办理业务按图索骥、不再“迷茫”。四是打造一键触发、一事通办应用场景。事业单位名称变更后一键触发，平台将信息推送至事业单位、举办单位和财政、社保、医保等监管部门，并对变更进度实行红黄绿三色预警。探索实现一事通办，事业单位完成变更后，监管部门根据平台推送信息同步完成相关账户信息更新。
　　二、以建立事业法人证书使用监管新体系为支撑点，致力破解证书使用监管难的问题 
　　以“省域一体化、证照电子化”为牵引，不断增强登记监管拉动力，强化监管协同力度，逐步打破部门、区域壁垒，“破散促聚”强化监管共建，关键在能级提升，打造监管硬核实力。一是浙江省委编办在全面归集全省事业单位登记、运行信息的基础上，聚焦登记管理中的“堵点、难点、痛点、盲点”，会同法院等15个部门联合印发《关于推进事业单位法人证书使用监管的通知》，通过建章立制的方式，打破以往事业单位监督管理各自为政、缺少主线的现状，使多头分散的监管力量捆绑成团，形成合力。二是基于统一社会信用代码唯一性，充分利用浙政钉、浙江政务服务网资源共享优势，重点搭建“浙里看”统一应用平台，创新登记监管模式，形成纵向省市县三级贯通，横向事业单位、举办单位、监管部门全覆盖的大监管体系。方便事业单位办事的同时，实现事业单位全生命周期留痕管理。三是登记管理机关多点面开放信息收集、问题反馈渠道，主动收集事业单位运行信息，及时发现问题隐患，变被动管理为主动介入，增强部门间联动性。监管部门依据法人证书使用查验清单所列的13项业务，查验事业单位电子证照及状态，认可电子证照与纸质证照具有同等法律效力。
　　三、以完善事业单位法人联合监管服务新机制为落脚点，致力破解多跨协同配合难的问题
　　事业单位监督管理是一项系统工程，既涉及事业单位、举办单位、行业主管部门等部门自身的职能，又涉及人社、公安、银行等证书使用监管部门的职能。在实际工作中，始终坚持通过制度重塑和流程再造，构建起“信息查询全面展示、变动情况实时推送、异常状态智能预警、电子证照贯通互认、联合监管精准闭环”的全方位全生命周期监管服务支持系统。一是预警规则设置科学，预警对象自动匹配。按照“事先提醒、事中预警”的原则，系统自动预警提醒，自动分配问题给相关部门，并给相关责任人自动触发提醒短信，精准传达问题详情。二是责任明确、链条清晰。平台从信息收集到问题发现、任务处理、反馈终结，都实行定岗、定人、定责管理，各部门、各角色同平台办理、阳光操作、环环相扣，使每一个发现的问题都做到件件有着落、事事有回音。三是管理服务常态化。应用重点开发通知预警、证书变动、异常消息等子模块，即时告知事业单位、举办单位应办理相关业务的预警提示，实时推送证书变动或违反法律法规导致证书异常的信息详情，实现证书刊载、状态和证书使用监管同步更新。对发现证书违规使用的，监管部门暂停办理相关业务，并将违规信息通过平台通报至登记管理机关，形成跨部门协同、双向发力的监督管理工作新格局，打好协同监管“组合拳”。
应用上线后，有效发挥了事业单位登记管理“牵一发动全身”的拉动力，以编办牵头、多方参与、协同联动的方式，进一步延伸和拓宽事中事后监管“大动脉”，有效防止事业单位登记监管走过场的现象。同时，通过创新登记管理前置审查的方式，进一步强化机构编制联动，推动事业单位法人登记全面融入机构编制工作全链条。
浙江省委编办2022-12-28
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