广州市工商联党组书记魏国华：当好桥梁纽带，促民营经济发展
今年的广州市政府工作报告提出，提振民营企业信心，健全常态化联系服务民营企业机制，促进民营经济发展壮大。
广州市工商联作为“民营经济人士之家”，党和政府联系民营企业桥梁和纽带。如何落实好政府工作报告的要求？广州市委统战部副部长、市工商联党组书记魏国华在接受南都记者专访时表示，将以强引领、强服务和强基层为抓手，继续夯实服务型工商联，强化桥梁和纽带作用，促进广州民营经济发展壮大。
广州市委统战部副部长、市工商联党组书记魏国华
大力复苏经济需对症下药
南都：过去一年里，广州市工商联在助力广州进一步优化民营企业发展环境方面取得了哪些成效？
魏国华：广州是民营经济非常发达的一个城市，在疫情冲击下， 2020年广州市民营经济增加值首次超过万亿元，在2021年继续保持超万亿的规模与速度，为广州贡献了95%的市场主体，80%以上的新增就业，70%以上的创新成果。广州民营经济和中小企业已经成为全市经济发展的重要引擎。
近年，广州市工商联通过持续夯实服务型工商联，助力广州营商环境发展，部分经验在全国得到推广。2022年全国工商联万家企业评营商环境，广州全国第三。6月，广州市工商联作为全国工商联系统唯一被推荐单位，在国家涉案企业合规第三方监督评估工作推进会上报告广州市的工作经验。这一年，广州市工商联与市检察院、市中院共建沟通联系机制做法分别入选全国事例。此外，11个区全部被评为“全国五好工商联”，截至目前，全市共有27个全国“四好商会”。广州市民科园也被授予“全国工商联民营企业科技创新示范基地”。
我们将继续强引领、强服务、强基层，助力民营经济发展壮大。
广州市工商联举办“读懂广州 热爱广州 奉献广州”新穗商走进南沙伙伴日活动。
南都：广州民营经济发展呈现哪些趋势？面临哪些问题？
魏国华：当前我国经济面临需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力。这些因素叠加传导也对民营企业发展带来较大的影响。在大力复苏经济的当下，迫切需要对症下药。
工商联是具有统战性、经济性、民间性的组织，承担着将民营经济健康发展和民营经济人士健康成长的任务。2022年7月到12月期间，工商联分成19个工作小组，走访了1183家企业，了解企业家的真实想法和具体困难，掌握了大量一手的企业情况。
随着疫情防控政策调整，市工商联快速反应，分行业召集企业代表举行多层面“恳谈会”。恳谈过程中，我们发现部分民营企业家发展信心不足，主要表现在经营压力大；民间投资信心有所不足、增速不高；增资扩产热情不高、转型创新闯劲下降；发展预期不稳定以及政策获得感还不够强五个方面。
发布“十大行动”提振发展信心
南都：针对上述问题，工商联有哪些措施促进民营企业家改善预期，恢复信心？
魏国华：改善预期、恢复信心、促进民营经济发展壮大是一个长期而复杂的系统工程，需要党委、政府的大力支持，全社会的共同努力，
但关键是发挥企业主体作用和企业家精神。当前首要任务就是引导广州市民营企业家重拾发展信心，消除市场顾虑，让企业和企业家吃定心丸，坚持“两个毫不动摇”。
广州市工商联经过这几年的探索，明确了一条充分利用自身优势，强化桥梁和纽带功能，切实发挥市、区两级工商联和商协会在民营企业稳增长、惠民生、防风险、保稳定工作中的积极作用的工作路径。
中央、省市经济工作会议后，市工商联迅速行动，专门出台了《关于2023年广州市工商联系统贯彻落实党的二十大精神助力民企“提信心、促发展、敢闯敢干”十大行动工作方案》。希望能够“虚功实做”，和民营企业家一起应对新冠疫情冲击和经济下行压力，鼓励引导民营企业提振发展信心，激发创新活力，增强敢闯敢干底气，勇于应对风险挑战。
广州市非公经济组织党组织举行“七一”表扬活动、“红链计划”启动暨园区党建会议。
南都：您能具体谈谈这“十大行动”的内容吗?
魏国华：工商联是统战性、经济性、民间性三性合一的组织，主要从联系和服务赋能两个方面下功夫，首先紧扣一个“联”字，发挥联系、联结、联合的作用。
从思想建设层面“联”：切实做到统一思想、提振信心、提升干劲。今年继续开展以“同心建功新时代”为主题的理想信念教育和二代企业家的“新时代穗商培养工程”。计划在全市重点培养龙头企业家、制造业骨干企业家、领军年轻一代企业家和新锐企业家各100名，不断提升政治力、领导力、洞察力，引导民营经济人士在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。
从推动营商环境改革、优化和提升层面“联”：让企业家们更有获得感、参与感和安全感。建设“两个健康”建设情况反映专报制度，并通过开展政策解读，调研献策活动，提升企业家参政议政能力。分行业组织企业参加调研恳谈，推动解决行业共性问题。通过开展民企“法治体检”，助力民企防范化解风险。
从强化基层层面“联”：促进基层组织建设水平提升，壮大民营经济统战工作力量。市工商联将以培育行动为抓手，加强“五好”区工商联建设及“四好”商会、标杆商会培育，力争在全国和省级层面培育打造一批广州特色动态管理的一流商会。
从开展红联共建层面“联”：促进民营企业党建引领水平提升。非公党建“做实了就是生产力、做细了就是凝聚力、做强了就是竞争力”。接下来会持续强化“红链计划”，加强产业链“双强六好”党组织培育，发挥产业链党委或产业链党建共同体等机制作用。推动“国企+民企”“龙头企业+链上中小企业”“金融+实体”“科研院所+企业”等党组织共建，增强产业链供应链韧性和抗冲击能力。指导推动产业链骨干企业建设党组织，提高党员攻坚能力，争创“党员先锋岗”。深化“头雁工程”，将党员出资人、党员高管纳入书记后备库培养，营造抓党建促发展的浓厚氛围。
广东省工商联、广州市工商联组织民营企业家和非公经济党组织负责人集中收看党的二十大会议盛况。
为企业赋能增强敢闯敢干底气
南都：近日中央部署2023年经济时多次强调“信心”。展望2023，广州市工商联将如何继续助力广州市民营经济高质量发展，提振民企发展信心？
魏国华：民营企业家是最实在的群体，说一千道一万，关键看是否有生意、有订单，能否解决问题。广州市工商联将从为企业赋能层面出发，促进重点项目服务效能、产业链融通能力、要素配置能力以及促进经贸交往能级提升。
首先加强1000家重点民营企业直联点建设，梳理100个民企重点项目库，协助职能部门保障重点直联企业重大项目建设不停工、不停产、不停业。积极对接重点企业新的投资需求，全面梳理有效招商线索，服务“以商招商”新增重大项目。
其次坚持“产业第一、制造业立市”。开展Top100新锐企业培优计划，面向广州企业或计划迁入广州企业，分5个重点产业类别遴选100家最具成长性、创新型企业。通过加强“专精特新”企业培育和广州民科园全国工商联科技创新示范基地建设，助力培育更多制造业隐形冠军、单项冠军、科技小巨人企业，做强做大战略性新兴产业集群。
第三强化助企纾困。深化工商联“1+N”合作机制，加强与职能部门的联动。通过引导金融机构加大对民营企业信贷支持力度，推动银行围绕民营企业需求订制金融服务方案、创新金融产品。通过“惠企日”招聘活动，加强民企用工服务需求对接。举办民企供需对接“伙伴日”活动，加快工业企业数字化转型升级和做好碳达峰碳中和工作。
第四是推动和省内外工商联、商会组织的交流合作，利用春秋两季广交会开展“穗商回家”活动，引领穗商回家乡投资。高标准推动《南沙方案》落地落实，促进三地工商界加强沟通交流和创新合作。支持民营企业参与“一带一路”和粤港澳大湾区建设，面向全球拓市场、抢订单、找项目、引人才。
南方都市报2023-01-10
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