风景“浙”边独好——浙江省红十字志愿服务工作十年回眸
“志愿者进入校园，向师生普及急救知识；青少年走进医院和培训基地，开启丰富多彩的急救之旅⋯⋯”
11月25日，首届“情暖浙江”红十字志愿服务项目大赛在杭州举办，来自全省红十字系统的18个志愿服务项目进入决赛，选手们依次上台演讲，现场掌声不断，气氛热烈。最终，9个项目脱颖而出，分别荣获一、二、三等奖。
党的十八大以来，浙江省红十字会认真贯彻落实党中央和省委、中国红十字会总会部署要求，以“保护生命和健康，维护人的尊严”为主线，以打造“群众身边的红十字会”为重要抓手，不断推进红十字志愿服务项目化、阵地化、专业化、精准化、社会化、品牌化建设，广泛开展具有红十字辨识度的志愿服务，在推进精神文明建设、推动社会治理创新、维护社会和谐稳定等方面发挥了积极作用。
目前，全省有1700余支红十字志愿服务队，40万余名红十字志愿者，活跃在城乡社区，有效发挥了红十字会作为党和政府人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带作用。
项目化阵地化，打牢人道底色
“是这位未曾谋面的家人用爱心照亮了我的生活，让我感受到温暖⋯⋯”2021年9月21日上午，一名器官受捐者委托湖州市红十字会工作人员把一封家书和一份中秋礼物送给器官捐献者的亲人。
自2018年以来，湖州市红十字会持续开展“让失亲者不失亲——人体器官捐献者家庭人道关爱项目”，向社会招募爱心志愿者，成立“爱心爸妈”“爱心子女”“爱心姐妹”志愿服务团，聚焦开展器官捐献者家属关爱活动，该项目荣获2020年浙江省志愿服务项目大赛金奖。
“我经常在小区宣传急救知识，全国有几个小区像咱们这一样设置了AED啊？大家要抓紧去学急救，学用‘救命神器’！”自2014年成功捐献造血干细胞后，黄钢锋就与红十字事业结下了不解之缘。如今，他不仅是远近闻名的爱心人士，更是浙江省杭州市临平区造血干细胞捐献者志愿服务队的骨干成员。
2020年8月，“黄钢锋志愿者服务工作室”成立，成为全省首家以造血干细胞捐献者冠名的志愿者服务工作室。工作室就设在黄钢锋家楼下，附近居民来来往往总会路过这个小屋，不时还有人上前咨询，这个工作室成了一块小有名气的红十字招牌。如今，“黄钢锋志愿者服务工作室”成了南苑街道康城社区“群众身边的红十字会”的窗口。工作室举办的“最美康城人”“六点半故事会”等活动深受居民欢迎，室内设置的健康体检一体机、CPR（心肺复苏术）、AED（自动体外除颤仪）等设备为居民提供了帮助。工作室还定期邀请专家医生、救护培训师、共建单位及辖区红十字志愿者值班坐诊，让社区居民们不仅能学到知识，还能享受免费健康指导、急救知识等服务。
十年来，全省红十字系统坚持以项目为活动牵引，以阵地强化服务，不断夯实志愿服务工作基础，持续打牢红十字人道底色。省红十字会连续实施五轮“情暖浙江·红十字志愿服务”发展计划，累计投入扶持资金330万元，资助项目120个。全省各级红十字会依托新时代文明实践中心（站、所）、党群服务中心、社区便民办事中心以及基层特色工作室，整合红十字资源，嵌入红十字元素，打造博爱家园、红十字服务站、救护站、生命教育体验馆等红十字志愿服务阵地1740余个，为群众提供方便可及的人道服务，极大激发了群众参与红十字志愿服务的热情和活力。
社会化品牌化，彰显博爱本色
“你问我出生前在做什么，我答我在天上挑妈妈，看见你了，觉得你特别好，想做你的儿子⋯⋯”
杭州市临平区汀洲学校活动厅，一群“星星的孩子”用稚嫩且真诚的声音朗诵着诗歌《挑妈妈》，表达着对“孩子妈妈”“志愿者妈妈”“老师妈妈”的感谢。今年5月8日，母亲节当天，杭州市临平区红十字会联合该区汀洲学校、区博爱之家志愿服务中心开展“我们都有世界上最好的妈妈”暖心活动。临平区红十字会十年牵手“星星的孩子”，帮助特殊孩子尽早融入社会，有效参与基层社会治理，为困难群众济危解困。
2019年，德清县红十字会实施“5+3+3”闭环式志愿服务模式，构建“防灾+减灾+救灾”的基层应急救援体系，打造“第一响应人”红十字救援品牌，“唤醒”最基层的应急救援力量。今年9月，德清县红十字会组织评选并公布了首批3名“第一响应人”品牌形象代言人。目前，该县拥有“第一响应人”志愿者312名。
十年来，全省红十字系统主动参与社会治理，主动寻求党政部门合作，注重吸引社会各界爱心人士加入红十字志愿服务，积极参与医疗、健康、养老和教育等民生领域志愿服务，与各级理事单位、群团组织及社会公益组织合作的志愿服务项目达400多个，既满足了群众人道需求，又实现了红十字会参与社会治理能力和服务能力的“双提升”。各级红十字志愿服务组织紧紧围绕“三救”“三献”主责主业，在助力服务党委政府中心大局中找准“跑道”，持之以恒推进红十字工作品牌创建，取得了较高的社会知名度、认知度和美誉度。
专业化精准化，擦亮奉献原色
“您好，请问是红十字北斗救援队吗？天目村有一位83岁的四川籍外来老人走失，急需救援队协助搜寻！”
2022年3月29日中午，杭州市临安区红十字北斗救援队接到110来电。北斗救援队迅速派出天目山中队和於潜中队，制定详细路线进行搜寻，并于当晚紧急调动昌化中队、城区中队进行增援。经过40余名队员近30个小时的连续搜寻，终于在海拔560米的山上找到了失踪的老人。
临安区红十字北斗救援队注册成立于2016年，截至目前，共有天目山、昌化、龙岗等区域中队11支，水域、破拆、绳索、搜救犬技术中队4支，在册队员200余名。北斗救援队装备精良、技术精湛、训练有素，曾获省第二届社会应急力量技能竞赛团体第一名。
台州红十字中西医结合医院“润泽”急救志愿服务队实施的“‘救’与你，在一起”项目，专门面向青少年精准开展急救培训，自 2018 年以来累计开展培训300余场，开展暑假实践105场，培训中小学生3400余人。志愿者自创心肺复苏急救操、防溺水手势舞，将急救动作融入到舞蹈中，用寓教于乐的方式向广大青少年宣讲急救知识。该项目在今年的“情暖浙江”红十字志愿服务项目大赛中荣获一等奖。
近年来，浙江省红十字会先后两次召开全省红十字系统志愿服务工作会议，持续提升志愿服务工作专业化水平。全省红十字系统先后涌现出“第一响应人”“小桔灯”“生命之光”“让失亲者不失亲”等具有红十字辨识度的志愿服务品牌和全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型、“浙江骄傲”人物。
中国红十字会2022-12-23
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