濮阳 创新工作思路 做到六个聚焦 推进红十字事业高质量发展
红十字会作为党领导的群团组织，是依法建立的从事人道主义工作的社会救助组织，是党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带。濮阳市红十字系统立足新发展阶段、贯彻新发展理念，全面落实党中央的重大战略部署和省委、市委的工作安排，创新工作思路，坚持六个聚焦融合发展，大力推进红十字事业高质量发展。
一、聚焦主动担当，积极承办民生实事
濮阳市红十字会勇于担当、积极主动谋划的培训红十字救护员取证人数不少于800人，在市、县公共场所投放红十字应急救护一体机项目被市第八届人民代表大会第六次会议列入全市2022年十大民生实事。市红十字会积极行动，全面实施“红十字救在身边”行动，多次召开专题会议，研究制定高标准工作方案，确定教育、交通、公园景区、大型商场超市等培训重点人群，并组织开展应急救护师资集中授课展示、“庆五一·迎五四”暨应急救护师资授课展示活动，建立健全应急救护师资队伍，进一步发展壮大红十字救护员队伍，持续提升公众应急救护知识技能水平。在市、县公共场所投放包含AED在内的红十字应急救护一体机，力争实现意外伤害和突发事件现场都有红十字救护员和装备施救的目标，为保护生命健康作出应有贡献。截止目前，已完成红十字救护员培训2600余人，在濮阳东站、市政府综合办公楼等公共场所投放应急救护一体机近30台，在全省红十字系统打造了应急救护濮阳模式。
二、聚焦项目为王，强力推进灾后重建项目
牢固树立“项目为王”理念，充分整合各类项目资源，争取中国红十字基金会和省红十字会分配我市博爱家园、博爱卫生站、博爱校医室、博爱书库等项目40余个，总投资近千万元。濮阳市红十字会制定项目工作台账，压实工作责任，确保项目工程质量和项目安全。经过积极谋划推进第一批灾后重建项目在全省率先建成，6个博爱校医室已投入使用，包括第三批灾后重建项目和中国红十字基金会项目的17个项目已顺利开工建设，在全省叫响了项目建设的濮阳样板。红十字项目的强力推进让红十字深深扎根基层，这些项目贴近群众、服务群众，打通了红十字服务群众的“最后一公里”，弘扬了红十字精神，树立了良好的红十字形象，收到了良好的赞誉和效果。
三、聚焦快速反应，全面提升救援响应能力
一是提升应急管理能力。举办全市专兼职干部应急管理能力培训班，加强应急救援信息化建设，提升应急救援专业化、信息化、规范化水平。二是创新提升备灾救灾物资储备能力。开展备灾救灾物资储备库标准化、规范化建设，改造提升市红十字会机关应急物资储备库，依托爱心企业的仓储资源，提升灾害来临时的应急物资储备、管理、调拨等能力。目前，市红十字会应急库和华龙区红十字会储备库已经完成改造提升。三是壮大红十字应急救援队伍。加大志愿者招募力度，在市红十字救援队成立医疗队，进一步完善志愿服务队伍激励机制，探索成立应急救援专项基金，加强救援装备配备，开展救援队伍演练，提高应急救援的专业化水平。四是开展应急救援演练。在5月22日举行的濮阳市2022年防汛应急综合演练中，市红十字救援队组织有序、响应迅速、行动有力，圆满完成了各项预定科目。6月15日至16日，市红十字会组织开展2022年濮阳市红十字会系统网上平台推演带救援力量救灾综合演练，出动冲锋舟4艘、无人机1架、水上智能救援机器人1套、抛投器等装备，各县（区）红十字会及市红十字救援队等200多人参加演练。通过救灾救援演练，检验了应急预案，锻炼了救援救灾队伍，极大地提升了市、县红十字会快速反应和应急处置综合能力，积累了实战经验。
四、聚焦民生福祉，有效拓宽救助服务范围
围绕能力作风建设工作要求，聚焦老百姓“最关心、最直接、最现实”的利益问题，围绕打造“红十字博爱在龙都”品牌，主动拓宽救助服务范围。一是做大做优救助品牌。紧紧围绕保障和改善民生，持续开展“小天使”、“阳光天使”等救助项目，通过“小天使”、“阳光天使”救助284人，发放救助金900多万元。做优“红十字助听”、“髋关节置换”等新的救助项目，为60岁以上听力障碍老年人免费配发助听器320台、总价值64万元；“髋关节置换”救助基金救助贫困地区群众562人、发放资金334.05万元。二是努力打造救助服务品牌。深入开展“红十字进社区”、“红会送医”、“濮阳市红十字，两送一助力”、“红十字‘救’在身边”“红十字童伴之家”等服务活动。自去年开始已连续开展两期“濮阳红十字，两送一助力”活动，累计为25所学校的1361个班级配发23万元的应急救护和防疫物资。“红十字进社区”活动中举办各类培训班20多期，定点服务困难群众2800多户；继续推进“红会送医”活动，组织送医活动1000余次，义诊30000余人次，心电图、B超检查1000余人次，减免医药费用30余万元；“红十字童伴之家”已发展21家，照护困境儿童超过700名，给予困境儿童“妈妈的爱”。三是加大基层服务阵地建设。红十字项目就是服务群众的阵地，宣传红十字知识的阵地。充分发挥红十字会基层组织服务基层、服务群众的前沿阵地作用，加大基层红十字会组织建设力度，积极向中国红十字基金会和省红十字会争取红十字项目40余个，总投资近千万元。四是深入开展常态化救助工作。为最大限度满足常态化救助需要，践行“人民至上、生命至上”理念，着力改善最易受损害群体的境况，印发实施了《濮阳市红十字会关于开展常态化救助工作的通知》，有序推进困难家庭和困难群体的常态化救助工作。
五、聚焦中心大局，全力参与疫情防控和社区治理
一是疫情防控募捐工作成效明显。面对复杂严峻的疫情防控形势，市红十字会第一时间动员全市红十字系统党员干部和广大红十字志愿者，立即行动起来，近一年来，为我市疫情防控募捐资金和防护服、口罩、酒精喷雾、消毒免洗凝胶等防疫物资共计3000多万元，组织300多名红十字志愿者深入社区参与疫情防控志愿服务，以实际行动助力全市疫情防控工作。二是开展红十字进社区活动。在市、县城区社区建立红十字志愿服务站，组织志愿者开展红十字应急救护及防灾避险知识培训、慢性病防控干预、养老照护知识普及、人道救助、红十字精神等“五进社区”，举办各类培训班20多期，定点服务困难群众2800多户。三是关爱空巢儿童。南乐县红十字会建立“童伴之家”21个，定期组织志愿者看望慰问留守儿童，进行心理疏导、陪伴。为进一步在全市推行“红十字童伴之家”工作模式，6月份在南乐县召开“红十字童伴之家”现场会，印发了《濮阳市红十字会关于在全市推行“红十字童伴之家”工作模式的通知》。四是建立专业性志愿服务队。市红十字会成立了市红十字救援队，开展水上救援救援和灾害救援。该救援队七年来救援、打捞落水群众300多人次，抢救财产300多万元。特别是在去年的郑州7·20特大洪涝灾害中快速反应、连续作战，受到了受灾群众广泛赞誉。市红十字393志愿服务队，帮助寻找走失的亲属1100人，在社会上赢得了较高的声誉。今年5月新成立红十字盛臻志愿服务队，创新开展应急救护地摊，深入街道社区开展应急救护技能普及及培训。
六、聚焦制度建设，大力促进红十字工作规范化
濮阳市红十字会坚持问题导向和目标导向，突出抓好集中攻坚，坚持一月一重点、一个阶段一个领域开展集中攻坚，积小胜为大胜，增强能力作风建设的针对性、实效性。大力推行“13710”工作机制，采取“四不两直”深入基层督导调研，持续提升能力、转变作风，真实全面掌握基层实情。结合时代特点，清理、修订、完善关于能力作风建设的制度规定，增强制度的针对性和可操作性，确保作风建设有章可循，形成作风建设的长效机制。建立健全了工作例会制、业务制度、项目制度等，在去年修订完善会议制度、财务管理制度等7项制度的基础上，又研究出台了《进一步加强红十字志愿服务队伍建设和管理的通知》《濮阳市红十字会自然灾害应急预案》《关于开展常态化救助工作的通知》等制度性文件，进一步完善制度，强化制度执行力和刚性约束，为能力作风提升提供制度保障。
河南省红十字会2022-09-23
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