2022年高台县工商联（民间商会）工作综述
服务中心 踔厉前行 推动民营经济统战工作再上新台阶——
2022年，高台县工商联认真学习宣传党的二十大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记对做好新时代民营经济统战工作的重要指示精神，紧扣“两个健康”工作主题，按照“信任、团结、引导、教育、服务”的方针，不断强化思想认识，积极服务中心大局，凝心聚力，锐意进取，持续推动高台县民营经济健康发展。
强化政治引领，统一思想凝聚共识。深入学习贯彻党的二十大精神。把学习宣传贯彻好党的二十大精神作为当下和今后一个时期最重要的政治任务，精心安排部署，周密组织实施，不断加强民营经济人士政治引领。组织工商联第十二届执常委及时收看了党的二十大开幕会，认真领会习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告精神。据统计，党的二十大召开期间，共有70余家企业组织企业员工同步收看了会议盛况。举办了高台县统战干部和统战代表培训班，组织高台县60名非公经济人士代表参加了为期5天的培训；邀请党校老师进企业、进商会宣讲党的二十大报告，目前已开展专题讲座辅导5场（次）。召开工商联常委“奋进新征程·再铸新辉煌”党的二十大精神专题学习会议、结合企业实际，谈学习感受，谈企业发展，真正把党的二十大提出的新理念、新思想、新战略融入到推动民营经济高质量发展的实践当中，达到了学以致用的目的。持续深化理想信念教育。扎实开展民营经济人士理想信念教育活动，充分利用县域红色资源，发挥中国工农红军西路军纪念馆、高台干部学院等理想信念教育主阵地作用，组织开展党的二十大精神专题培训、“民企心向党、喜迎二十大”等民营经济人士教育培训活动7场次，教育培训民营经济人士260余人次。加强年轻一代民营经济人士教育培养，研究制定《高台县年轻一代民营经济人士健康成长计划》。着力提升参政议政水平。注重对非公经济代表人士参政议政能力和素质的培养，发挥工商联会员中“两代表一委员”的作用，引导民营经济人士通过各种渠道积极参政议政。目前，县工商联执常委、直属商会及会员企业共上报团体提案3条，完成专项调研6次，上报调研报告4篇。
优化营商环境，持续提升服务质量。为更好服务民营企业，落实稳经济助企纾困政策，全面掌握民营企业发展现状、发展困境和发展难题，先后组织开展“三进三问三查惠民生保稳定促发展”“千企调研纾困”“民营企业发展现状”“民营企业集中服务月”等活动，通过实地走访、调查问卷、座谈交流等方式，走访民营企业150余家，积极协调相关部门解决融资贷款、劳动用工等困难和问题26件。联合县委政法委下发了《关于印发建立沟通联系机制促进法治化营商环境建设的实施方案的通知》。持续开展“万所联万会”及“法律服务民营企业”等活动，组织法律工作者深入民营企业开展法律讲座、案例指导6场次，召开优化营商环境企业家座谈会。深化与检察院开展的“维护民企权益，优化营商环境”专项行动，帮助企业解决经营发展中遇到的法律问题，预防和化解经营风险。联合县人社局组织开展民营企业招聘月、金秋招聘月等企业用工招聘活动，帮助35家民营企业与167名劳动者成功签订劳动合同，切实帮助民营企业解决了用工难问题。
强化责任担当，引导企业履行社会责任。民企兴村助力乡村建设。研究制定了《高台县开展村企对接助推乡村建设示范村工作实施方案》，由66个民营企业、10个直属商会与高台县36个乡村建设示范村开展“一对一、多对一”结对帮扶，下发了《关于对高台县乡村建设示范村创建过程中存在的困难和需求开展调查的函》，对各乡村建设示范村建设过程中的困难和需求进行了全面摸排，实现了需求和帮扶的精准对接。扶危救困彰显企业家精神。引导民营企业参与光彩事业、精准扶贫和公益慈善事业，甘肃省山东商会、山东省明日之星教育基金会，向学校和贫困学生捐赠教学设备、学习用品等物资40万元；甘肃科华建筑工程有限公司等3家民营企业联合为教育一线优秀教师，文理科状元和优秀学生发放奖励资金14.4万元；宇阳集团等民营企业开展扶贫济困活动，累计捐助资金和各类物资共计48.12万元；8.13暴雨灾害天气后，民营企业先后为灾区捐款捐物累计达10万元；20余名民营企业负责人赴盐池化工园区受灾企业参加灾后重建及慰问活动。招商引资助力高质量发展。引进张掖市绿安生物科技有限公司对接25000吨/年2,3—二氯吡啶产业链系列产品项目，目前项目选址意见书、安评环评项目报告书已编辑完成。邀请江苏南通海林集团董事局班子来高考察调研，并签订了合作框架协议,各项招商引资事项稳步推进。邀请高台籍在外杰出人士回家乡、看变化、助发展，吸引高台籍在外杰出人才关心家乡发展、投身家乡建设，初步衔接投资事项3项。
加强组织建设，充分发挥工作职能。加强班子队伍建设。顺利召开高台县工商业联合会（民间商会）第十二次会员代表大会，选举产生主席1名，常务副主席1名，专职副主席2名，兼职副主席5名、民间商会兼职副会长7名，执委51名，队伍整体呈现出文化程度高、政治觉悟强、社会影响力大、行业代表性广的特点，健全完善了组织体系，为服务民营经济发展奠定了坚实的组织基础。建立完善轮值制度。下发了2022年工商联工作要点，研究通过了兼职副主席轮值工作制度，认真细化制定了“庆祝党的二十大”主题系列活动，各轮值主席共组织各类座谈交流、观摩学习等活动7场次。持续加强商会建设。积极筹备召开了骆驼城镇商会、宣化镇商会第一次会员大会；认真摸排了解了盐池工业园区、南华工业园区新兴企业的情况和底数，为在化工领域成立行业商（协）会奠定了基础。不断丰富活动形式。先后组织召开了退职执常委代表座谈会、直属商（协）会座谈会，女企业家商会“巾帼心向党·扬帆新征程”庆三八活动、奇正购物中心商会“团结一家亲、粽情展风采”广场舞大赛等活动4场（次），有力提高了商会凝聚力。配合市工商联成功举办张掖籍在外杰出人才“回家乡、看变化、助发展”活动，邀请17名高台籍在外杰出人才参加活动。
加强自身建设，夯实筑牢工作基础。始终以政治建设为统领，发挥党组核心作用，加强机关党建工作，持续巩固深化党史学习教育成果。严肃党内政治生活，认真落实党组理论学习中心组规定。至目前，共召开党组会议11次，专题研究党建、意识形态等机关政治建设工作6次；组织召开党史学习教育专题民主生活会，对照检查出班子存在的6个方面11个问题、班子成员存在的6个方面24个问题，均已制定整改措施全部整改完毕。研究制定《高台县工商联全面从严治党主体责任年度工作计划》，分解落实全面从严治党工作任务，着力推动构建健康、清廉、公开、透明的政商关系。
高台县人民政府网站2023-01-12
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