张海霞：让“金融统战”为民营经济发展赋能的探索实践
　　党的二十大报告指出：“完善大统战工作格局，坚持大团结大联合，动员全体中华儿女围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。”
　　面对全球经济低迷、疫情防控进入新阶段，民营经济的发展也面临新的挑战，老河口市把巩固和发展最广泛的爱国统一战线摆在突出位置，瞄准金融领域党外人士智力密集、人才荟萃、联系广泛等资源优势，推动基层统战工作向金融领域拓展，在全国率先提出金融领域统战工作新课题，推出“统战＋金融＋民企”全新模式，成功运用统一战线的重要法宝撬动金融杠杆，通过“一统、四起来”凝聚人心、汇聚力量，构建基层大统战工作格局，帮助民营经济纾困解难，把党的创新理论和二十大精神转化为深耕县域经济的生动实践。
　　统一组织领导。“统战＋金融＋民企”创新模式，是新时代新征程金融领域贯彻落实中央统战工作会议，特别是党的二十大精神的具体实践。老河口市各金融机构坚持“五个纳入”，即纳入党组织重要议事日程、纳入理论中心组学习、纳入主题党日活动、纳入干部队伍培养计划、纳入年度绩效考核，把开展“统战＋金融＋民企”实践探索、赋能“两个健康”放在中心大局同安排同督办同考评。市委成立金融领域统战工作领导小组，市委常委、统战部部长任组长，五大商业银行党组织书记、行长任副组长，统一策划、领导和推进“统战＋金融＋民企”实践创新。各金融机构党组织书记、行长带头学习党的统一战线方针政策、带头参加各类统战活动、带头广交深交党外知识分子，在“统战＋金融＋民企”实践过程中发挥示范作用。
　　把声势“造”起来。把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后统一战线首要的政治任务，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，从“三全”上为推动“统战＋金融＋民企”走深走实营造声势。其一，全覆盖深学细研。多形式、分层次、全领域学习党的创新理论，深学细悟笃行党的二十大精神和习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，把坚持“两个确立”转化为做到“两个维护”的思想自觉和行动自觉。其二，全方位解读宣传。创新开展“老河口市宣传文艺工作者走进统一战线”活动，开办移动式“同心大讲堂”，在全市范围内掀起“学统战、写统战、画统战、舞统战、颂统战”热潮。特别是采取民谣、民言、顺口溜的方式，全面解读党的二十大、中央统战工作会议精神和《中国共产党统一战线工作条例》，编辑《党的二十大精神百姓讲》《群众语言话统战》学习资料，利用多种形式让“两会一文”进机关、进银行、进乡村、进企业、进商会，在老河口市落地生根、开花结果。其三，全过程跟踪推进。研究出台全国第一份金融领域统战工作专题文件——《关于加强老河口市金融领域统战工作实施意见》，紧扣培植铸魂、资政建言、扶工助农和固本强基“四项工程”全过程跟踪推进，把金融领域党外知识分子思想和行动统一到党的二十大精神上来，为民营经济高质量发展汇聚统战智慧和力量。
　　把队伍“拉”起来。从四个方面加强组织队伍建设，为“统战＋金融＋民企”夯实人才支撑。“摸”底子，即通过拉网式摸排调查，对全市34家金融机构特别是10家银行251名党外知识分子建立“一簿三库”（基本信息登记簿，思想需求库、资政建言库、建功立业库），为创新金融统战、服务“两个健康”奠定基础；“建”班子，即成立老河口市党外知识分子联谊会金融专业委员会，并在重点金融机构成立活动小组，健全完善组织网络体系，有序开展“统战＋金融＋民企”实践活动；“登”台子，即选树党外知识分子服务民营经济发展先进典型，挖掘总结感人事迹，讲好同心故事，发挥典型示范引领作用。首批5家商业银行25名优秀党外知识分子活跃在学习党的二十大精神演讲台上，现身讲述他们服务民营经济发展动人故事；“结”对子，即建立“双结机制”，即金融机构领导班子与所在单位党外知识分子、党外知识分子与对口企业，推动民营企业党组织成员与所在企业党外代表人士结对子，帮助党外知识分子排忧解难，帮助民营企业出谋献策。
　　把阵地“建”起来。率先推出“行长统战示范点”创建方案，把创新金融统战、服务民营经济发展纳入“书记统战示范点”创建范围，并结合金融工作特殊性率先在全国建立第一批“统战＋金融＋民企”实践创新基地。先后培育工商银行“金企良缘”、建设银行“众建贤才”、农商银行“农商乐园”、中银富登村镇银行“灯火万家”、农业银行“五彩”缤纷等“统战＋金融＋民企”工作阵地，做到有领导领事、有组织管事、有专人干事、有制度理事、有经费办事、有亮点说事，为金融统战赋能民营经济高质量发展提供广阔舞台。通过举办“行长统战示范点”拉练活动，为“统战＋金融＋民企”查漏补缺，锻造长板，加固底板，形成明争暗赛、你追我赶的生动局面。
把平台“搭”起来。围绕“统战＋金融＋民企”全面开展，深化进企业，问需于企、问计于企、问效于企“一进三问”实践活动，把学习贯彻党的二十大精神转化为推进民营经济发展的强大动力。其一，精准把握企业需求。坚持问题导向，聚焦生产经营、营商环境等重点环节，深入走访摸排，面对面听取意见建议，把握企业急难愁盼，并对企业需求事项分析研判，做好综合汇总，形成需求清单。其二，精准对接金融政策。因时因势调整完善需求清单，精准优化惠企纾困举措，做到精细精准、内容丰富、突出特色。对贷款审批、利率优惠、担保准入等问题防止千篇一律、笼统空泛。在有效控制风险的前提下，推进“特事特办”“急事急办”“容缺办理”及时落地。其三，精准回应企业期盼。通过公示栏、公众号等方式，集中晾晒服务清单，主动接受企业监督，为推进“统战＋金融＋民企”创造良好环境。
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