让民营经济走上更加广阔的舞台
政府工作报告提出，要鼓励支持民营经济发展。实施服务民营经济高质量发展行动计划，开展民营企业“龙头引领”行动，大力培育创新型民营企业。
如何助力民营经济高质量发展?重庆日报记者连线市人大代表、长城汽车股份有限公司重庆分公司总经理张国欣和市工商联专职副主席、总商会副会长王进，请他们分享学习报告体会。
参会现场
营商环境持续优化，民营经济发展空间更广
最近两天，张国欣在参加代表团会议之余，反反复复学习政府工作报告，在笔记本上摘抄了不少有关“促进民营经济发展”的内容。
作为一名民营企业家，重庆营商环境的持续优化，张国欣看在眼里，感触颇深。他说，重庆长城于2019年建成投产，三年来，在重庆这片热土上取得了“一年10万、两年30万、三年50万”的优异成绩，提供就业岗位近万个。“同时，得益于永川优越的区位、便捷的交通、丰富的人才资源、充分的要素保障和良好的营商环境，企业追加投资7次，形成以整车为龙头，集聚发动机、变速器、内外饰、电子电器五大核心零部件的汽车产业集群。”张国欣说。
“市政府工作报告提出，全面落实市场准入负面清单制度，清理与企业性质挂钩的规定和做法，依法保护民营企业产权和企业家权益，保障民营企业依法公平参与市场竞争、平等使用生产要素。这些内容让我对企业未来的发展信心倍增。”张国欣表示，这份报告让民营企业深受鼓舞，坚信企业未来的路更宽、更广。
视频连线
多管齐下，助推民营企业加速奔跑
“工商联作为政府管理和服务民营经济的助手，推动民营经济高质量发展是工商联的应尽之责。”市工商联专职副主席、总商会副会长王进也特别关注政府工作报告中有关民营经济的内容。
王进介绍，去年市工商联主要采取了四个方面的重点举措助推民营经济健康发展。
一是推动科技创新，建立市工商联专职班子成员联系国家级专精特新“小巨人”企业制度，成立市工商联标准化工作委员会，联合市科技局等部门开展“民营企业创新发展服务月”“重庆中小企业数字化转型服务节”等活动。
二是推动政策落地，开展“落实稳企惠企政策集中攻坚行动”，推动各项稳企政策直达市场主体。截至去年9月底，我市各类稳企惠企政策惠及市场主体约339万户(次)，为企业减负约727亿元，帮助16万余户民营企业获得金融支持约1600亿元。
三是推动金融惠企，与人民银行重庆营管部共同开展重庆市“1+5+N金融服务港湾行动”，全市已建成金融服务港湾369个，为140个重点企业重大项目提供融资服务;与建行合作为我市民营小微企业授信400亿元，与工行共同启动“金融服务民营企业高质量发展行动”，向9042户民营市场主体提供融资386.44亿元。
四是推动开放发展，加强与驻渝领事馆和商务机构、海外联络处沟通联系，拓展国际交流交往“朋友圈”。组织民营企业参加中非民营经济论坛、东盟博览会及各类展览展会等涉外经贸活动20余场次，参与人数2000多人。
共同心声
合力开创民营经济更加美好的明天
开创民营经济更加美好的明天，需要各方努力。
对于民营企业来说，如何留住人才是一门功课。“我们不但要让人才‘想来永川’，而且需要让人才‘留在永川’。”基于此，张国欣有两个建议——首先是提高当地知名度，做亮城市名片，扶持打造当地各类优质企业，留住人才;其次是完善基础配套设施和人才引进相关政策，便利城市内公交系统，缩短主城和永川的距离感，让人才留得住、留得好。
“下一步，全市工商联系统将实施服务民营经济高质量发展行动计划，加快构建渝商服务体系，建立民营企业全方位全周期赋能机制，力争推动民营经济增加值达到60%。”王进表示。
具体而言，市工商联将以“七个聚焦”为抓手，做好服务民营企业的工作。
聚焦“凝共识”。在强化政治引领上展现新气象，引导民营经济人士在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。
聚焦“含新量”。联合市科技局举办“民营科技企业创新发展峰会”等活动，引导民营企业与高校、科研院所组建创新联合体，开展关键核心技术协同攻关。
聚焦“数字化”。开展“渝商数字行”和“渝商数字训练营”活动，组织调研未来工厂、数字工厂等标杆企业，开展数字化转型培训，促进民营企业“上云用数赋智”。
聚焦“含绿量”，推动实施民营企业绿色低碳发展行动，引导民营企业特别是行业领军企业强化节能管理，提高用能效率，积极创建绿色工厂、绿色车间，不断降低碳排放量。
聚焦“高素质”。实施“新时代渝商培养计划”，启动“新时代渝商5511培训计划”，到2026年全市系统性培养50名创新引领型青商英才，培训500名行业带动型“专精特新”人才、1000名区域支撑型人才、10000名潜力成长型人才。
聚焦“促共富”。在引导民营企业履行社会责任上迈出新步伐。引导民营企业助推区域协调发展，深入推进“万企兴万村”行动，着力推动民营企业助力稳就业。
聚焦“大格局”。市工商联(总商会)把打造“全球渝商之家”作为改革发展方向，用心凝聚渝商力量，用情服务全球渝商，不断增强市工商联(总商会)的凝聚力、执行力和影响力。
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