杭州市工商联学习贯彻党的二十大精神 助力民营经济高质量发展 
共评共建共享最优营商环境——
日前，在由全国工商联开展的2022年度“万家民企评营商环境”活动中，杭州营商环境满意度得分在全国城市排名第一，并获评“营商环境最佳口碑城市”。这也是杭州第4年在该榜单保持全国城市第一。此次拿下营商环境全国“四连冠”，正是杭州扎实推进营商环境优化提升的成果。
近年来，杭州市工商联充分发挥“联”的优势，突出企业家主体作用，将服务“两个健康”与助力优化营商环境结合起来，引领广大民营企业家共评共建共享国内最优、国际一流的营商环境，助力杭州民营经济高质量发展。
践行“一个论断” 共评营商环境提升获得感
党的二十大报告指出，要营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。营商环境既是一座城市的名片，也是重要的核心竞争力。2018年11月1日，习近平总书记主持召开民营企业座谈会，提出“民营企业和民营企业家是我们自己人”的论断。杭州市工商联始终牢记总书记嘱托，积极践行这一论断，坚定不移地把民营企业和民营企业家当作自己人来对待，通过从理论认知、情感认同、实践行动等多个维度切实引导民营企业家牢固树立“自己人”意识，使他们自觉与时代同步，与国家同频，从而携手共建共享一流营商环境，助推民营经济高质量发展。
在助力建设营商环境的过程中，除了当好“娘家人”和“店小二”，市工商联还充分引导广大民营企业参与营商环境评价工作，让企业说真话，反映企业真实感受，以此增强服务“助动力”。深化“营商环境好不好，企业家说了算”导向，依托“云上约·民企评”数字化平台，组织发动民营企业积极参与“万家民企评”系列活动，“公述民评·电视问政”服务民营企业专场活动，让企业通过评议真切感受到参与感和获得感。在2022年全国工商联“万家民企评营商环境”活动中，杭州参评企业数达到4999家，样本量占全国的5.65%，考评得分也实现了同步增长。在评议中提升的获得感正成为广大民营企业踊跃参与打造一流营商环境的强大动力。
推动“两侧发力” 共建营商环境亲清底色
打造良好营商环境需要诸多要素支撑，其中，构建亲清政商关系是打造一流营商环境的重要一环。市工商联以构建亲清政商关系为工作着力点，坚持从“引导企业侧”和“助力政府侧”两个方向同步切入，持续擦亮营商环境亲清底色。
从“引导企业侧”发力，持续推进清廉民企建设，选树培育清廉民企，逐步形成覆盖各区县、分布多行业、辐射全领域“1+8+27+x”清廉民企示范点矩阵，并探索推进清廉民企评价服务应用“145体系”项目建设，让企业参与政商亲清互动更加便捷高效。在今年7月召开的全市清廉民营企业建设推进会上，公布并授牌了27家杭州市清廉民营企业创建培育试点单位。这份试点名单中包括了吉利控股集团、胜达集团、理想连线等不同行业、不同体量的企业，能为清廉民企建设提供多样化的思路和示范样板。建立杭州民营企业“白名单”，推进涉案企业合规第三方监督评估工作，有效激发民营企业依法合规经营的主体意识。
从“助力政府侧”发力，构建多跨协同工作机制，发挥全市民营经济联席会议机制作用，对27家成员单位所承担的职责和76项任务予以明确，汇聚工作合力。畅通政企沟通渠道，突出意见直通，2020年以来，先后联合发改、税务、市场监管、生态环境、商务等部门举办134场“亲清直通车·政企恳谈会”，1699位企业负责人现场参加会议，提出各类问题建议1385个，收集到的问题建议全部反馈或解决。根据浙江省工商联闭环管理指数测评，杭州政企恳谈会各方认可情况位居全省第一。
走好“ 三条路径” 共享高质量发展新环境
党的二十大报告明确了新时代新征程中国共产党的使命任务，也吹响了民营经济在中国式现代化伟大征程中再立新功的嘹亮号角。站在新的历史起点上，市工商联切实学习贯彻党的二十大精神，坚持做好“联”字文章，突出企业家主体作用，为共建最优营商环境，共创民营经济高质量发展打开了新局面。
一是坚持“企业家引领企业家”，走好思想引领之路。多年来，市工商联将“杭商永远跟党走”作为工作主线，不仅通过召开座谈会、宣讲会，举办专题培训班，在全市民营经济人士中传达学习党的重要会议和总书记的重要讲话精神，还组织了一系列主题教育实践活动、深入实施企业家培育工程、选树新时代杭商典型。最近，市工商联就充分发挥杭州市新时代企业家宣讲团作用，采取市区联合、部门联动、线上线下联用模式，以“让企业家讲，讲给企业家听”的形式，组织开展了“学习贯彻党的二十大精神”系列宣讲，吸引了5万余人次观看。
二是坚持“企业家助力企业家”，走好服务发展之路。在助力民营经济稳进提质的进程中，市工商联紧盯企业发展实际，以金融连线和法治关爱为重点，做好精准服务。今年以来，持续开展“助企纾困·走进金融”系列活动，共走访3039家企业和297家商会了解融资需求，新增授信企业929家，90%以上是中小微企业，授信金额达150.17亿元，新批贷款103.71亿元，有效缓解民营企业“融资难、融资贵”瓶颈制约。同时，进一步深化与司法部门的多跨联动，开展“护航”专项行动，有效助推法律服务实效提升，助力法治营商环境完善优化。
三是坚持“企业家培育企业家”，走好强基固本之路。新时代呼唤民营企业家有新作为，新作为需要新生力量的注入，市工商联通过加快培养新生代企业家、优化会员队伍结构，壮大新生力量，组织凝聚力向心力得到显著增强。自市工商联换届以来，一大批数字经济领域的年轻企业家进入执常委行列，为工商联工作注入全新的活力与动力，也正在成为杭州打造最优营商环境，推进民营经济实现新飞跃的重要力量。
浙商之家2023-01-09
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