聚起发展合力 展现全新图景——上海市红十字会2022年工作回眸
党建引领，凝心聚力
会党组及时组织机关处级以上干部和下属事业单位班子成员集中收看党的二十大开幕式。在本市红十字系统内下发《关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》，掀起学习贯彻党的二十大精神的热潮。
多种形式的学习、培训也在如火如荼进行。通过组织参加市委组织部和市委党校集中培训、党组中心组理论学习、邀请党校老师专题讲座等形式，做到领导干部和全体党员学习培训全覆盖。举办市红十字会党的二十大精神专题学习培训班，会党组书记、常务副会长作开班动员并进行辅导报告。依托“三会一课”和主题党日，运用“学习强国”等平台，通过收听“二十大精神二十人讲”全媒体党课、集中采购并分发《党的二十大报告学习辅导百问》《二十大党章修正案学习问答》《党的二十大文件汇编》等书籍，推进学习活动的深化细化、学深学透。组织离退休党支部看上海发展、组织团支部学习大讨论，开展各具各色的学习教育活动。组织开展区红十字会主要负责人专题学习培训。在官网、微信上开通“学习二十大”专栏和浮窗，推出党的二十大精神解读系列报道，及时反映全系统学习贯彻党的二十大精神好经验好做法。
博爱申城，奉献聚势
联合市精神文明办、市志愿者协会开展第六届“博爱申城”志愿服务项目评审，40个项目入围。
进一步加强志愿服务先进典型培育。上海公安学院“学警守‘沪’，为爱播种”——浦东新区“三镇联动”特殊人群战疫帮扶志愿服务项目获中国红十字会总会第十二期志愿服务项目发展计划重点培育项目。金山区造血干细胞捐献者毛俊荣获2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者称号。12名红十字志愿者荣获2021年度全国红十字志愿服务先进典型。
市红十字会还积极招募63名志愿者服务保障第五届进博会。在国家会展中心设置42台AED、4个红十字救护站、7个红十字救护服务点，并加入急救中心的进博智慧急救系统。成立服务进博临时党支部，开展“进博先锋行动”。11月5日至10日第五届进博会期间，共提供各项服务6033次。
依法治会，履职聚责
新修订的《上海市红十字会条例》于7月1日起正式施行。进一步细化深化了红十字职责、保障、法律责任等内容，确保红十字事业沿着法治轨道前行。
及时开展多层次专题学习。党组主要领导带头撰写署名文章《发展的动力能级 前行的法治保障——写在新修订〈上海市红十字会条例〉正式实施之际》。在官网开辟“学习贯彻《上海市红十字会条例》”专栏，在微信推出条例普法课堂，集中展示本市红十字系统学习贯彻的成果。联合浦东新区红十字会，将推出系列普法宣传短视频，供市民参考学习。
夯实组织，青春聚效
继续探索推进“三区联动”模式，通过加强社区、校区、院区的合作，形成共建共享共发展体系。
根据中国红十字会总会要求和《上海市红十字会关于城市社区博爱家园示范点建设的实施方案》，组建调研组，对全市15家城市社区博爱家园示范点进行逐一走访，及时解决基层工作问题、总结基层工作经验。
发挥冠名红十字医疗机构优势，推进应急救护培训全覆盖工作，有效对接社区、学校红十字会工作的开展。会同市卫健委和护理学会，组织开展第49届南丁格尔奖候选人推荐工作。
与市教委、市学联联合举办第十二届“上海市大学生国际人道问题辩论赛”。组队参加总会联合红十字国际委员会共同举办的探索人道法师资微课大赛，获得全国一等奖和二等奖。组织开展高校红十字会线上志愿服务项目大赛。启动一系列新项目，推进红十字为老服务、青少年群体关爱工作。探索开展线上跨区域交流，组织参加“沪甘蒙云四地红十字青年骨干交流会”“沪港澳台红十字青年应急救护线上交流活动”，有效拓宽红十字青年骨干的视野和交流能力。
通过建设红十字会基层组织，持续壮大基层力量、激发基层活力，实现阵地、活动、工作有效覆盖，为基层社会治理贡献力量。黄浦区豫园街道等14家单位获评“全国红十字模范单位”称号，33名个人荣获中国红十字会“会员之星”称号。上海市红十字青年代表成功当选东亚红十字青年网络委员会主席。
携手抗疫，全力聚护
上半年，上海疫情防控面临最为严峻的考验。上海市红十字会党组第一时间组织成立工作小组，驻扎在市红十字备灾救灾中心，在中国红十字会总会工作组的指导下，一线协调指挥疫情防控工作。
迅速成立捐赠工作专班，畅通捐赠渠道，积极开展抗疫款物的接受和发放。今年，市、区两级红十字会累计募集专项款物超过2亿元。
向“红十字千万人帮万家”项目救助对象中的肿瘤患者、精神病患者、失智特困老人等9.84万余人次重疾患者发放救助款和守“沪”家庭箱共计价值1756万余元，同时为重度失智老人配送护理物资，极大缓解了疫情期间特困家庭的生活困难。
主动联系，积极对接，向全市53所高校捐赠共计价值约1048.2万元抗疫和生活物资，有效地缓解了高校人员密集、防控保供压力大的困难。
组建了以党员志愿者为核心的社区防疫消杀志愿服务队，并通过中国红十字会总会协调部分兄弟省市红十字会，组建中国红十字防疫消杀志愿服务队，累计消杀面积达2265万平方米。全市4196名红十字志愿者积极响应抗“疫”号召，累计服务时长30.72万小时。机关党员“社区双报到”实现全覆盖。
参与启动新冠肺炎康复者血浆捐献工作，积极宣传动员39人次捐献了恢复期血浆，用于新冠肺炎重症患者的救治等。
文化传播，精神聚合
继续加强官网、《上海红十字》报、微信公众号、微博、抖音等自有媒体建设，推进相关平台融合发展。
结合疫情防控工作，在微信公众号开设“抗疫进行时”“抗疫日记”等栏目，推出“同心抗疫 红十字在行动”话题。5·8世界红十字日期间，以“‘疫’路有爱，同心守‘沪’”为主题，策划推出《中国红十字（上海）防疫消杀志愿服务队在行动》特别报道，在线开展“我的抗疫故事”图文征集活动。
紧扣学习贯彻党的二十大精神和“大调研、大走访”等重点工作，先后开展多个主题宣传活动。
微信公众号全年阅读总量超40万人次，粉丝30余万人，同比增长28%。微博阅读量超过24万次。积极配合中国红十字会总会红十字系统透明指数评价任务，官网累计发布约1200篇宣传报道，达任务目标的3倍以上。3篇宣传稿被中国红十字报刊社评为2022年度红十字优秀新闻作品。
继续开展红十字理论实践研究。上海红十字运动研究会2021年立项的5个课题顺利结题。2022年面向长三角，又有新的4个课题经评审被正式立项。新招研究会会员5名。
服务民生，人道聚能
在做好本市抗疫工作之外，还积极支援其他省市抗疫，先后向香港、海南、西藏等地援助286万元款物。向四川泸定援助210余万元用于当地开展地震救灾救援和灾后重建。支持全市防台防汛工作，提前将家庭应急包、毛毯等救灾物资按需发放至各区红十字会储备，提高台风汛期救灾救助工作的响应速度。加强红十字救援队建设，与市精神卫生中心合作组建上海市红十字心理救援队。
推进救护培训师资和基地建设。拍摄理论培训教学视频，推广网上教学和视频教学模式。组织参加第六届全国应急救护大赛，荣获决赛团体二等奖。举办沪港澳台红十字青少年交流活动，集中展示四地急救培训成果。
联合市医院协会、静安区政协举办红十字大型义诊活动，1115人次获得现场义诊和健康指导服务。逐步推进全市A级旅游景区红十字救护站建设。
“三献”工作稳步推进。在市红十字会微信公众号上推出造血干细胞捐献感人故事，组织“生命之约·大爱传递”器官捐献“云”动会活动。组织开展上海市第二十个遗体捐献纪念日活动，联合上海福寿园上线了移动端的遗体（器官、角膜）捐献纪念云空间，实现网上追思等功能。截至2022年11月30日，造血干细胞血样入库4800余人，实现捐献16人，累计567位志愿者实现捐献。截至2022年12月19日，人体器官捐献自愿登记人数2.2万人，累计登记人数12.1万人；实现人体器官捐献案例86例，累计实现人体器官捐献案例突破1016例。截至2022年9月30日，遗体（角膜）捐献登记1498人，累计捐献登记66237人；捐献实现479例，捐献实现累计15709例。
作为本市特色工作的少儿基金也有新突破：少儿基金参保缴费项目正式上线本市“一网通办”。在集中参保月，参保人数达233.4万人，筹集基金3.16亿元。还根据疫情发展动向，及时动态调整医疗费用报销期限，有效保障适龄儿童的参保与报销权益。
中国红十字报2022-12-27
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