淮城街道瞻岱社区——建设“博爱家园社区” 助推“共建共治共享”
淮安区淮城街道瞻岱社区地处淮安古城中心地段，占地面积1平方公里。共有户籍人口2460户，常住人口6851人；7名社区两委干部，283名党员。辖区内区、镇企事业单位39家；漕运总督府遗址、漕运博物馆、淮安府署大堂5A级景区以及镇淮楼、韩侯祠、古藤园、新世纪广场等旅游、文物景点均在辖区内。自2021年红十字“博爱家园”项目启动以来，瞻岱社区以“人道、博爱、奉献”的红十字精神为主题，以“推动社区治理、提升社区能力、促进社区发展”为目标，积极探索城市基层治理新路径，热心打造“有色彩、有温度、有活力”的“博爱家园社区”，助推社区治理“共建共治共享”。
加强博爱家园阵地建设，擦亮博爱名片
瞻岱社区以党建活动为引领，以党群服务中心为依托，加强“博爱社区”、“博爱楼道”、“博爱物业”建设，融入红十字博爱文化内涵，不断完善博爱家园阵地建设实施方案和活动项目；多次开展博爱家园文明创建公益活动和社区博爱志愿者活动，服务社区群众，提高社区居民的文明博爱素质，以增强社区的博爱力、亲和力和认同感，多次获得上级领导的肯定。
打造博爱社区。在新世纪广场、漕运小区建设博爱家园文化长廊和博爱文化楼栋，将“人道、博爱、奉献”的红十字精神与社会主义核心价值观、与社区文明新事等内容融入其中，使博爱文化长廊、博爱文化楼栋变成“会说话的宣传墙”，让群众受感染、受教育。通过兴办图书阅览室，购置象棋、麻将、桥牌、乒乓球桌等娱乐设施，添置音响设备、开展广场健身舞等各种活动，让他们感受新时代社区文化氛围，凝聚建设社区博爱家园力量。
打造博爱楼道。把建设社区博爱家园与社区党建活动紧密结合，将党支部建到小区里，把党小组建到楼栋里，吸纳老党员、在职党员、楼组长、义工等多元主体加入到“博爱家园”队伍。各楼栋建立“三必访三必到三必清”制度，即对留守家庭必访、困难群众必访、信访户必访，居民家庭发生变故时必到、邻里发生纠纷时必到、居民有诉求时必到，做到人员类别清、隐患矛盾清、服务需求清，为居民提供“全方位”、“零距离”服务，使小问题不出楼栋、大问题不出社区。今年以来，博爱家园楼道为居民解决各类问题120余件。
打造博爱物业。把物业服务纳入网格化管理，把“博爱物业”打造成党的政策的宣传员、群众事务的代办员、社情民意的联络员、矛盾纠纷的调解员。在社区物业服务中开展“评星定级”活动，按参加博爱家园活动、志愿服务、扶弱助困等情况积分，年底进行排名，前五名评为“博爱服务之星”，六到十名评为“博爱服务标兵”；社区设立“民情气象站”，由党员和居民代表组成“民情气象员”，每天收集各类民情信息，对群众反映的意见、建议和问题，实行台账式管理、清单式推进，一件一件抓好落实，实现博爱联系无死角、家园服务全覆盖。
加强博爱家园队伍建设，凝聚博爱力量
瞻岱社区根据省、市、区红十字会的相关要求，着力在博爱家园队伍建设上下功夫，广泛吸纳和招募热心公益和红十字事业的居民加入到志愿服务队中，成立了由200多名红十字志愿者的队伍，配置双员“博爱网格”，多元建设“博爱家庭”，开展红十字文化宣传、应急救护、养老照护、人道救助、志愿服务等工作，在实践中不断提升红十字博爱家园公信力。
配置双员“博爱网格”。实行“社区+物业”双员配置“博爱家园网格”。一是运用“互联网+”思维，深入推进博爱家园网格和社会治理网格“两网融合”；依托“1+N”智慧平台，链接整合“防灾减灾、应急救护知识普及、养老照护、筹资募捐、卫生健康”等各条线平台数据，拓展博爱家园智慧服务，实现上下联系、无缝对接。二是“线上+线下”打通服务新渠道。线上，汇集信息，分层分类，移交办理；线下，网格员采集信息、搜集民意，再通过手机APP上传至大数据平台。三是“社区+社会”激活发展新动力。通过网格平台大数据分析，发挥行业集聚优势，分类整合文艺骨干、行业精英，组建各具特色的博爱家园队伍，各展所长，专业服务，为推进博爱家园社区建设注入新的动力。
多元建设“博爱家庭”。紧扣家庭家教、家训、家风，充分建设好“博爱家庭”文化。一是积极开展“传承优良家风家训、弘扬尊老敬贤美德”宣传活动，二是举办“最美家风”评选表彰活动， 三是开展“好家风好家训”征集及“身边好人”推评活动，将“人道、博爱、奉献”的红十字精神与“爱国、诚信、敬业、友善”等社会主义核心价值观，与“孝道”、“勤劳”、“和睦”等传统理念结合起来，通过博爱志愿者从身边的例子、名人的事迹、典型的社会事件、舆论的热点话题入手，讲述家风家训的古今意义，引导居民群众弘扬博爱美德，凝聚道德力量。
开展志愿者“博爱服务”。成立博爱家园志愿者服务站，组建文明宣传、交通引导、环境卫生、家政服务、扶弱助困等5支爱心服务队。志愿者统一头戴小红帽、身穿红马夹，肩佩红袖章，走上街头，开展人道理念、防灾知识、救护技能等宣传教育活动；走进漕运广场、府衙广场为外来游客提供宣传引导服务，发现零星垃圾，及时打扫干净，起到保洁“补位”作用；进小区、进楼栋、进住户为居民提供多元化、特色化、个性化服务，认领困难居民、残疾人、空巢老人、留守儿童等“博爱微心愿”50个。
加强博爱家园文化建设，弘扬博爱精神
瞻岱社区充分发挥社区文化的导向、激励、约束、凝聚、塑形等作用，用“人道、博爱、奉献”的红十字精神打造集示范、学习、教育、宣传、互动为一体的瞻岱“最美博爱家园”，赢得社会各界的广泛赞誉。
博爱社区“飘书香”。充分利用社区的图书阅览室、书画社、诗社微课堂等“书屋文化”平台，采用栩栩如绘、活灵活现的表现手法，将“博爱家园”的知识、内容及活动意义自编自书自画自咏，潜移默化的渗透到社区居民的意识形态中。图书阅览室提供了各种书籍杂志1600 多本，不定期地采购了300 多册群众喜爱的“健康生活”书籍。利用微课堂，逐字逐句解读“博爱家园”版本；邀请淮城诗词楹联协会的老师编写相关“博爱家园”的诗词歌赋，邀请本土知名书画家用书画形式表现出来。通过墙绘、书法、国画、摄影等多种手法，展现“我们的未来”、“温馨的港湾”、“我爱我家”等多样主题，展现“最美博爱家园”社区文化。
博爱掌上“微文化”。建立“博爱家园微信群”，推行博爱家园知识网上讲，博爱家园话题网上议，博爱家园活动网上办；建立“博爱家园民生微信群”，实行网上受理、网下处理，网上网下互动，使社区、居民“零距离”联通，让数据多跑路、群众少跑腿；建立“博爱家园共建微信群”，整合社区内部、外部各类资源，吸纳辖区单位、人大代表、政协委员等各类群体开展“互联互动、共驻共建”活动，发挥组织共建、资源共享、事务共商、难题共解、发展共促的作用，唱响社区治理“大合唱”。
博爱舞台“好声音”。组织社区秋枫曲艺团、老年乐演唱团，每周在镇淮楼广场、新世纪广场开展文艺演出，通过淮剧、歌舞、民间小调等群众喜闻乐见的形式，传唱党的好政策，弘扬“博爱家园”主旋律，歌颂社会主义真善美；以小载体烘托大主题，以小舞台演绎大精彩，以小故事讲述大道理，开辟博爱家园教育的新途径，增强居民对博爱家园社区的认同感和归属感。
淮安市淮安区红十字会2022-09-08
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