乳山市红十字会：生命教育 救护伴行 红十字“救在身边”品牌更加深入人心
今年以来，乳山市红十字会按照省红十字会生命教育工作部署，紧紧围绕党委政府中心工作，找准职能定位、依法履职尽责，
以普及应急救护知识、提高社会公众知晓率为目标，通过强化部门联动、打造专业团队、突出工作重点、突出宣传实效，积极推动“救在身边+生命教育”行动开展。全年共开展线上+线下培训90场，普及人数约40000人次，开展主题宣传活动25场，普及人数约2000人次，有效提升了公众应急救护意识，区域红十字应急救护培训工作成效明显。
一、部门联动，构建“救在身边+生命教育”工作格局
加强组织领导，统筹各方资源，拧紧责任链条，在推动救护培训工作上形成整体合力。联合卫健局下发《关于开展“救在身边+生命教育”进机关公益培训活动的通知》，分期分批开展培训，目前已走进28家机关，培训约600人次；与市委组织部联合，将“救在身边+生命教育”课程纳入年度主体班次培训内容，今年以来先后走进科级干部培训班、党员发展对象培训班、优秀年轻干部培训班等5个班次，培训约200人次；与教体局联合开展全市大中小学校卫生应急和急救能力提升系列行动，将“救在身边+生命教育”纳入学校素质教育内容，通过入学军训、中小学实践课程等形式，分批对全市学校师生进行培训，助力构建和谐平安校园；与蓝天救援队、大拇指青少年公益活动中心、星火公益组织联合开展线上+线下暑期防溺水应急救护培训系列活动，共开展20期，培训约20000人次。
二、多措并举，打造“救在身边+生命教育”专业团队
优秀的师资团队是救护培训工作顺利开展的前提和保障。为此，乳山市红十字会充分发挥职能作用，积极培育本土师资力量，着力打造一支高素质的专业培训团队。一是举办专题培训班。对不同领域的优秀志愿者进行急救员培训，累计培训救护员130人，从中选拔骨干进行师资培训。2021年争取省级应急救护师资培训班在乳山举办，培训师资15名，截至目前，共有红十字培训师资26人。二是提升能力素质。定期组织师资座谈交流，集中学习红十字生命教育相关知识，安排老师交流讲课心得，取长补短，互促共进；根据师资的职业及特长，本着优势互补的原则，对师资老师进行分组，规定年度教学任务，以教促学，教学相长，不断提升师资整体素质。三是健全激励机制。积极探索救护师资奖励措施，充分调动师资参与应急救护培训的积极性。根据《中国红十字会章程》及相关规定，制定《应急救护培训志愿者待遇制度》，为师资志愿者提供基本保障；为在培训教学、志愿服务等方面表现突出的救护师资，撰写工作鉴定，为其在单位评先树优提供参考。年度共推荐6名红十字师资志愿者获评乳山市文明之星。
三、突出重点，增强“救在身边+生命教育”推进实效
以群众所需、企业所盼、社会所向为出发点和落脚点，注重基层一线人员的急救知识普及，打通红十字“救在身边+生命教育”行动与群众之间的最后一公里。一是以农村百姓为重点，提升农民群众急救能力。聚焦乡镇农村救护知识贫乏、人员老龄化严重、高龄老人突发意外情况频繁的现状，年初以培训暖心食堂工作人员救护技能为突破口，对15个镇（街）暖心食堂工作人员进行救护培训，培训人员约200人次；为提高乡镇一线工作人员应对服务群众过程中出现突发状况的施救能力，有序对全市镇（街）机关工作人员进行了一次轮训；结合农村支部书记培训班，对全市农村党支部书记进行了救护知识普及；将课堂设在田间地头，为冯家镇、下初镇、南黄镇有关行政村的百姓传授心肺复苏急救法。二是以企业职工为重点，提高从业人员遇险自救互救能力。为不断优化营商环境，服务企业平安健康发展，与应急管理局、消防大队联合组成服务队，开展常态化应急救护培训进企业活动，目前报名参训企业43家，年内已培训企业13家，惠及企业员工约1200人次。结合外贸企业工作需求，积极与威海博众应急救护服务中心联系，为5家企业36名员工开设急救员培训班，顺利取得中国红十字会急救员证，为企业健康发展贡献了红十字力量。三是以亟需急救知识人群为重点，不断提升社会公众急救知识普及率。以社区为单位，开设“急救知识周末讲堂”、博爱家园“救在身边+生命教育”微课堂，通过线上和线下相结合的方式，积极倡导“关爱生命”“救在身边”的理念。截至目前，在9个城市社区举办了公益讲堂，累计培训约500人次。举办消夏之夜“救”在身边、中小学防溺水宣讲系列活动，将应急救护知识送到大众中间，鼓励广大公众学急救、会急救、敢急救，科学施救、救在身边，逐步实现人人学急救、人人敢急救、人人能急救的愿景。
四、强化宣传，营造“救在身边+生命教育”浓厚氛围
多渠道、多角度宣传应急救护的重要性，广泛宣传生命至上理念，引导社会各界关爱生命，是提高应急救护工作普及率的关键。一是用好线上媒体，拓宽宣传广度。依托《中国红十字报》、省红十字会公众号（官网）、市红十字会公众号（官网）、乳山市融媒体中心、文明乳山公众号等媒介，对重点活动及时报道，强化正向引领。2022年以来发布信息46篇，制作了海姆利克急救法演示视频，应急救护培训短片《唱响乳山》宣传片；“乳山市红十字会举办校园急救技能比赛”、“乳山市红十字会为700名新生进行应急救护培训”经验做法被威海市红十字会官网转发；“红十字生命教育图解”、“乳山市红十字会开展应急救护培训进机关活动”被省红十字会转发；“山东威海乳山市：应急救护培训进校园护航学生生命之舟”在学习强国地方平台发布；“山东乳山：志愿服务进农家”经验做法被新华网、凤凰网、腾讯新闻等媒体发布。二是结合线下活动，加大宣传力度。将红十字救在身边+生命教育行动的宣传贯穿线下活动始终，制作了“救在身边+生命教育”宣传手册，结合主题宣传和应急救护培训活动，广泛传播红十字生命教育。在体育公园、母爱广场、华联广场等地发放宣传册4000余份；适时向社会公众普及红十字生命教育行动，通过公交车电子屏、医院电子屏、城市重点路段公益广告屏播放公益宣传画报、宣传标语，播放量达到2.5万次；建立基层红会工作群，鼓励基层红会做好结合文章，在新时代文明实践志愿活动中，广泛传播红十字文化。三是抓住关键节点，挖掘宣传深度。以5.8世界红十字日为契机，先后在博爱家园、红十字学校、驻乳高校开展应急救护知识系列宣传活动，活动期间共发放宣传资料2000余份，培训约300人次；以全国防灾减灾日为契机，开展应急救护培训3次，培训约100人次，通过微信公众号发布防灾减灾知识科普6篇；结合暑期防溺水关键期，联合蓝天救援队，录制防溺水宣传直播课，在线观看人数约17000人次；结合“世界急救日”主题活动，广泛宣传生命至上理念，引导社会公众正确认识生命的过程和意义，尊重生命、珍惜生命、保护生命，积极组织各类宣传普及活动，以活动促提升，用行动抓落实，在全社会营造了“生命教育+救在身边”的浓厚氛围，红十字“救在身边”品牌更加深入人心。
山东省红十字会2022-11-10
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