东阳：构建党建统领网格智治体系 倾情打造“群众身边的红十字会”
近年来，东阳市红十字会以推进党建统领网格智治为突破口，围绕打造“群众身边的红十字会”目标，坚持以改革为契机、创新为动力、项目为抓手，立足“三救三献”主责主业，主动服务发展大局，广泛动员社会力量参与人道事业，着力构建党建统领基层治理“一张网”，实现人在“格”中走，事在“格”中办，将红十字会触角延伸至基层末梢，不断提升为民服务水平，高质量推动村社发展，较好地发挥了党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带作用，先后获评全省红十字会进步先进单位、金华市红十字会综合优秀单位、人道救助品牌项目优胜单位、宣传工作优胜单位。
践行为民宗旨，大力提升服务力
一是不断提升救援能力。强化“一核两翼”建设，逐步完善市、镇、村三级救援联动体系，推动救灾救援模式从传统单一的“款物发放”向“物资救助、现场施救、心理援助、灾后援建”相结合的立体化、多方位模式转变。常态化开展应急救援演练，市红十字救援队成为华东地区唯一具备向灾区群众提供净化水服务的组织。建强救护实训基地，提高救护培训承载力，今年新建应急救护培训基地2个，名师工作室2个，培训工作覆盖全市文化礼堂、邻里中心。开展救护培训“五进”活动，今年完成线上线下培训93万人次。
二是有序开展专项救助。深入开展省“百千万”工程，目前全市投放自动体外除颤器（AED）129台，2022年新启用红十字救护站1个；拓宽人民医院广济基金、巍山医院惠民基金、中医院杏林基金等7个助医基金救助覆盖面，现已覆盖先天性心脏病、农村“两癌”妇女等群体；持续开展“博爱人人捐”活动，依托“器官捐献子女”“救援队赋能”“东丰博爱家园建设”等网络筹资项目，累计募集捐赠款物2400多万元。
三是主动助力中心工作。主动融入市委市政府中心工作，在疫情防控、全国文明城市创建等重点工作中，不断贡献“红会”力量。今年以来，指导红十字救援队、红十字支援服务总队两支队伍坚守卡口200余天，核酸检测采样约3200人次，筛查入东车辆约70万辆；市红十字会发动企业及社会团体捐款8万元，捐赠口罩108万只，捐赠隔离服12万件；累计开展全国文明城市创建工作宣传89次，组织力量开展重点社区、道路创建攻坚工作。
聚焦社会关切，大力提升公信力
一是落实信息公开。坚持财务公开透明，严格工作程序，做到手续完备、专账管理、专人负责、账款相符。及时公开救灾捐赠款物接收使用信息，严格按照规定公开透明资金募集、财务管理、分配使用等捐赠信息，及时、全面、准确向社会发布相关信息，回应社会关切。定期开展财务审计，积极配合相关职能部门做好专项检查和跟踪审计，确保所有捐赠款物全部用于民生事业。
二是注重宣传推介。加强官方微信公众号运行管理，充分利用官微、自媒体、电视等媒介开展政策解读、典型案例解读等宣介工作，进一步营造互助氛围，宣扬红会“声音”。结合“世界红十字日”“世界急救日”等重要时间节点，深入企业、村社开展“三献”宣讲，全面构建线上线下全覆盖宣传模式。今年以来，各级各类媒体和红十字系统累计刊发相关内容113条，开展线下宣传120次。
三是抓好队伍建设。全面落实新时代红十字基层组织建设3年行动计划，构筑市、镇、村三级联动服务网络。截至目前，三级联动服务网络基本搭建，登记会员21760人，志愿者3280人。结合主题党日活动、警示教育片学习等，筑牢思想防线，严守道德底线，不碰纪律红线，健全完善收发文管理、财务审批、会议管理、捐赠款物使用管理等系列内控制度，致力打造一支“为民、务实、清廉”红十字会队伍。
优化资源模式，大力提升创新力
一是强化部门协作。强化与民政、应急、交通、卫健、团市委、妇联等党政部门、群团组织的沟通合作，汇聚力量联合开展应急救护、防灾减灾等主题活动，借势借力，优势互补，共画资源共享“同心圆”。今年以来，已开展应急救护、防灾救灾联合演练6次，赴应急管理局、交通运输局等部门单位开展救援培训10期。
二是坚持数字赋能。在党建统领整体智治下，贯通省“数字红会”应用，打通部门数据壁垒，成功架设财政系统、红十字会、银行之间数据桥梁，实现线上捐赠、查询等功能一网通办，捐赠资金“一次都不用跑”。截至目前，已完成数据录入3万余条，实现捐赠登记、在线培训、志愿服务等业务全部在线办理。开发“AED地图（智慧物联AED）”微信小程序，为市民提供AED设备查询、导航和紧急呼救等服务。
三是擦亮东阳“红会”招牌。以江北街道东丰博爱家园为典型样板，加快推进“博爱家园”建设，做到建一个成一个，不断在社区治理中贡献力量，促进社区和谐稳定发展。持续开展关爱阿尔兹海默症、爱心冰柜等“红会”品牌建设，“爸妈，我们回家”—关爱阿尔兹海默症项目先后获评第三届全国志愿服务项目大赛银奖、第四届全国示范类志愿服务项目、第二届浙江省志愿服务项目大赛金奖等荣誉；“爱心冰柜”—关爱高温下的劳动者项目获得第五届金华市志愿服务项目大赛金奖。
浙江省红十字会2022-11-25
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