津南区创新“楼门栋长”管理服务机制 提升城乡社区服务精准化精细化水平
2022年度天津市基层治理创新典型案例：
一、背景案例
党的十八大以来，津南区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻新发展理念，围绕城市发展定位精准发力，成为天津市新时期发展的重要增长极。随着城市化的快速发展和人才的大量涌入，津南区持续推进构建高效完善的社区服务体系，助力推进社会主义现代化新津南建设。
楼门作为社区治理服务的基本单元是满足居民对美好生活需求和高品质社区服务的重要纽带，更是联动居民和社区的神经末梢。为进一步提升城乡社区服务精准化精细化水平，津南区以党建为引领，围绕贯彻落实国家和天津城乡社区服务体系建设规划，探索创新楼门栋长管理服务机制，通过延伸城乡社区治理服务触角，解锁区级社区服务体系建设“新密码”，打通新时代社区治理“微循环”，实现居民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。
二、主要做法
（一）凝聚合力，用“小楼门”撬动“大治理”。一是建立健全管理机制，规范楼门栋长队伍建设。落实天津市楼门栋长队伍规范化建设部署要求，结合津南区实际，指导镇街完善社区楼门栋长管理工作机制，进一步细化楼栋、单元划分，整合辖区“小巷管家”“社区达人”和志愿者等各类资源，明确楼门栋长采取自荐和推荐相结合方式提名，居（村）民代表会议讨论通过的产生程序，创新提出“问题时报、每周沟通、按月例会、群众督评、街镇指导”的管理机制。二是坚持党建引领，选优配强楼门栋长。积极搭建以社区党组织为轴心，社区居委会为支撑，党支部和下属委员会为平台，党建联络员和楼门栋长为重要力量的社区楼门栋长管理服务体系，推行楼门党建联络员与楼门栋长“一肩挑”，将党的领导“钢钎”插到基层末端，将服务居民的“触角”延伸到最后一米。截至目前，全区推选楼门栋长5990名，其中 60岁以下4667名，占总数的77.92%;大专及以上学历2668人（含硕士学历190人、博士学历30人），占总数的44.54%，实现了高质量社区楼门栋长全覆盖。三是强化工作协同，打造多层次社区治理服务体系。津南区强化区级社区治理服务工作的协调联动，将楼门栋长队伍纳入网格化管理体系建设，构建更加精细的纵向社区治理服务体系，充分发挥“楼门栋长”政策法规宣传员、社情民意信息员、矛盾化解调处员、平安稳定巡查员、环境卫生监督员的“网底”作用，靶向解决各类难题，做到“上面千条线、下面一张网”，提升社区服务精准化精细化水平，形成工作闭环。
（二）发挥实效，用“小楼门”实现“大作为”。一是充分发挥楼门栋长人熟、地熟优势，让居民需求与社区服务更“近”。指导楼门栋长加强与居民的沟通联络，做到住户情况清，人员动向明，及时了解居民群众的意见和诉求，特别面对特殊、困难群体，主动配合社区做好关怀和安抚工作。同时密切楼门栋长与社区的沟通联络，遇到重大问题及时报告社区，每周开展楼门栋长和社区书记主任联络会，每月末开展月度工作总结会，保证居民诉求及时反馈，社区服务及时送达。二是充分发挥楼门栋长聚人情、解矛盾作用，让邻里关系和社情民意更“和”。建立人民调解员与楼门栋长结对工作模式，充分发挥楼门栋长人熟地熟优势，推动楼门栋长积极参与矛盾纠纷排查工作，引导邻里团结互助，推进社区和谐稳定。发挥楼门栋长在楼门的领头作用，将社区各项涉及居民利益工作搬到楼门栋间和居民家中，不断拓展延伸多元参与的基层民主实践，广泛集民意汇民智，提升社区建设水平。三是充分发挥楼门栋长务实奉献的榜样力量，让居民群众参与社区工作更“紧”。鼓励楼门栋长利用工作领域业务优势和特长爱好，结合居民的所想所盼“各展其长”，开展文化楼门打造、特殊群体帮扶、老年人智能手机培训、学生知识线上答疑、心理健康咨询、儿童短期照看等活动，凝聚楼门内的“人情味”，组建共治共享的“大家庭”。
（三）保持活力，用“小楼门”凝聚“大发展”。一是加强社区楼门栋长扶持培育。把楼门栋长好入口关基础上，街镇统一开展入职培训，合格后发放工作证和袖标上岗。同时依托天津市“五社联动”工作机制，利用街镇社工站和社区公益创投项目，引进专业社会工作力量，帮助社区做好楼门栋长的培育扶持和赋能培训，引导楼门栋长在参与基层社会治理中发挥积极作用。二是组织开展优秀楼门栋长评选宣传工作。组织开展区级、街镇优秀楼门栋长选树工作，对于群众公认工作出色的楼门栋长发放表彰证书，对于优秀楼门栋长的楼门栋建设项目和志愿服务项目优先进行扶持和支持，同时将优秀楼门栋长优先纳入居民委员会下属委员会成员的储备队伍。三是建立监督评议机制。明确“楼门栋长”岗位职责，落实半年评议机制，接受居民评议、监督，社区党组织每半年组织一次评议，对于群众满意度低于60%的楼门栋长不再选任。同时，组织建立“楼门栋长”信息库，对“楼门栋长”相关信息进行公示，便于群众联系和监督。
三、工作成效
津南区通过持续创新完善“楼门栋长”管理服务机制，打造了一支群众满意、社区放心的工作队伍，全区涌现出一批优秀的“楼门栋长”，有“快递小哥，冒疫奔忙”的万盈家园社区楼门长李杨，有充当密切联系居民的“润滑剂”的新城社区楼门长孙志华等。在楼门栋长的带领和辐射下，也诞生了一批具有楼门特色的志愿服务品牌，如爱心妈妈帮帮团、橄榄绿志愿服务队、青春伴夕阳志愿服务队等志愿服务组织。全区各街道也通过创新楼门栋长工作实践，开展了系列卓有成效的工作，双港镇结合自身特色，开展“我的楼门”管家活动，提升社区居民参与社区治理的意识和能力；双新街组织楼门栋长参与颂歌献给伟大的中国共产党系列宣传活动，将新时代党的好政策送到居民群众心中。楼门栋长通过务实的奉献、扎实的工作，进一步激活了津南区城乡社区治理更深层次力量，社区治理和服务现代化水平不断攀升，让社会主义现代化新津南建设更具活力。
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