天津“向群众汇报”——红十字“救”在身边工作巡礼
高质量完成市红十字会承担的
今年的民心工程项目
天津市红十字会党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，坚决贯彻落实党中央和市委市政府工作部署，始终打造群众身边的红十字会，把人民生命安全和身体健康放在第一位，努力全方位全周期保障人民健康。2021-2022年，天津市红十字会申报的“群众性、普及性应急救护专题讲座培训”连续两年被列入市政府20项民心工程，截至9月底，全市共组织完成应急救护普及性培训80121人，2022年已完成34392人，提前完成任务目标。通过开展民心工程带动应急救护培训以及应急救护知识群众性普及工作，总受益人群达到113万人。
坚持“人民至上 生命至上”理念
倡导“人人学急救，急救为人人”社会风尚
开展应急救护培训是《中华人民共和国红十字会法》赋予各级红十字组织的法定职责，主要涉及的培训内容包括心肺复苏、止血包扎、骨折固定搬运、灾害逃生、常见急症处理等等。近年来，国务院陆续出台了《关于实施健康中国行动的意见》与《健康中国行动（2019-2030年）》等文件，我市也成立了健康天津行动推进办，在全市开展“关爱生命 救在身边”活动。红十字会作为党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带，红十字会应急救护培训在提高我市群众性应急救护工作水平，提升群众自救互救能力方面发挥着重要的作用。为倡导“人人学急救，急救为人人”社会风尚，普及应急救护知识，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，全市红十字系统坚持把专业救护技能培训放在民心工程项目中， 天津市红十字会在2021年，将群众性、普及性应急救护专题培训列入20项民心工程，为全市市民开展3课时的专题讲座，讲授易学易懂、简单实用的“保障生命健康”技能，比如心肺复苏、海姆立克法。
坚持红十字应急救护培训“五进”
开展分众化培训
红十字应急救护培训主要分为技能取证培训和普及性培训两类。取证培训对于学员年龄、师生配比、课程学时、实操练习和技能考核都有一定的要求，通过全部考核后可以获得救护员证。普及性培训没有考核，主要目的是让学员了解、掌握最基本、最常用的救护技能或应急避险知识。红十字应急救护培训面对不同人群，可以概括分为“五进”：进社区、进农村、进学校、进企业、进机关。根据学时、场地等实际因素，主要在各类型企业、高职院校侧重取证的救护员培训。在社区、农村、机关、幼儿园至高中等学校主要侧重普及性培训。
坚持多方联动
把“救”在身边工程做到位
市区两级红十字会将群众性、普及性应急救护专题培训作为推动健康中国、健康天津建设的具体行动，面向交通、商业、服务等重点行业、重点领域、重点人群，多渠道、多方式推进培训实施，将一系列实践活动切实落实到提升为民服务的每个细节之中，打造“救”在身边“好”工程。
一是聚焦校园守护，增强广大师生安全防范意识和自我保护意识，积极推进校园健康安全教育。我会认真贯彻落实《市教委 市红十字会关于进一步推进学校应急救护工作的通知》，进一步加大校园应急救护工作力度，将应急救护培训纳入学生素质教育内容，纳入课堂教育与课外实践。配合推动天津医科大学等五所市属急救教育试点校工作，继续加强巩固与中德应用技术大学、第二南开中学等学校合作，打造校园应急救护服务阵地，助力健康校园、平安校园建设。在天津医科大学、中国民航大学举办师资取证培训班，共36名高校教师取得培训资质。
二是聚焦社区治理，提高群众自救互救能力。各区红十字会强化街道、社区的救护阵地建设，将培训与“我为群众办实事”相结合，深入社区党群服务中心与红十字宣教站，为社区工作人员普及急救知识，并带动社区居民一同参与，共同学习，营造了“人人学急救，急救为人人”的浓厚氛围。
三是聚焦公共场所，配置AED机为市民生命安全保驾护航。为贯彻落实《天津市院前急救服务条例》，让学习应急救护技能的志愿者安全充分施救，我会动员社会爱心资金将近80万元，完善全市范围红十字系统所设AED机运行和维护保养，以购买服务的方式，为110个点位AED机进行电池更换、电极片更换，同时根据现场实际情况，加装4G管理模块。截至9月底实现了AED机随时可用、随时可救。
我会还以关爱生命为主题，在全市范围内开展了“救在身边·寻找最美救护员”推荐活动，选树一批见义勇为，具有专业精神和奉献精神的红十字救护员典型人物，并通过各种平台向全社会宣传红十字救护员感人事迹，鼓励广大群众积极参与红十字应急救护培训，提升自救互救意识与能力，助力打造“救”在身边“精品”工程。
红十字“最美救护员”
“救”在群众身边
滨海新区红十字会和滨海新区公安局结合党史学习教育，推动“我为群众办实事”落地落实，开展了行之有效的共建工作，建立了红十字应急救护培训天津市滨海新区公安局基地。制定了2021—2024年度干警、辅警轮训红十字急救知识培训计划，旨在让更多的公安干警掌握救护技能，更好地服务百姓，守护一方平安。2022年1月10日，在滨海新区胡家园街道馨盛园社区居民核酸检测现场，上演了感人的一幕——执行警卫民警张志强作为现场第一目击者，在“黄金四分钟”内，运用参加红十字急救培训学习到的心肺复苏知识成功地挽救了一名70岁老人的生命。
从早上7点钟开始，胡家园派出所民警张志强就在馨盛园社区广场上对核酸检测工作进行全程警卫保障。10时许，他发现在一列列原本井然有序的队伍中，突然有一列队伍乱作了一团，他赶紧跑了过去，发现围拢在这些人中间的地上躺着一名已经不省人事的老太太，身体挺挺的，已无呼吸、无心跳、无脉博，情况十分危急。见此情况，他立即让周围的群众散开，保持空气通畅，跪在老太太身边一边立即进行心肺复苏开始急救，一边要求身边的工作人员拨打了“120”急救电话。张志强小心地对准其胸部中央位置，按照每分钟100次频率，至少5-6厘米的深度，一下一下数着数进行按压，在持续胸外按压的过程中，老太太的喉咙里发出了声音，开始恢复心跳、呼吸及意识，有了生命体征。“120”救护车也赶到现场，张志强和医护人员将老人抬上救护车，老人在第五中心医院继续进行救治，脱离生命危险。
坚持拓宽培训渠道
细化培训项目
2023年的红十字应急救护培训
更惠民、更暖心
市红十字会明年的计划是在前期工作方案基础上，将项目细分为“救在身边·交通伴行”、“救在身边·景区守护”、“救在身边·校园守护”、“救在身边·科普宣教”等内容，分别对交通运输行业、全市各A级景区、各级各类学校、以及在社区、机关企事业单位等不同场所开展针对性的普及性培训3万人，宣传群众性应急救护知识，倡导“关爱生命救在身边”的文明风尚。同时，经过2022年实施项目过程中的探索和实践，全市红十字系统在利用网络开展“互联网+”讲座培训已有一定基础。2023年，将根据我市疫情防控工作需要，在传统线下“群众身边红十字”现场式培训的基础上，通过网络平台，以腾讯会议、网络直播、微信教学视频等多种形式普及宣传应急救护知识，打造网上红十字课堂，扎实开展“我为群众办实事”实践活动。努力实现以下工作目标：一是有效提升市民群众应急救护知识和技能普及水平；二是加快形成“关爱生命、救在身边”文明风尚，推动红十字应急救护科普宣传融入新时代爱国卫生运动、纳入新时代文明实践活动、学生德育和素质教育内容；三是群众性应急救护志愿服务队伍不断壮大，为群众的生命健康保驾护航。
明年全市红十字系统广大党员干部群众将认真贯彻落实党的二十精神，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，采取更多惠民生、暖民心举措，推进健康天津建设，更好保障人民生命安全和身体健康，一件一件抓落实，一年接着一年干，努力让群众看到变化、得到实惠。
市红十字会与各区红十字会都在持续开展应急救护培训，市红十字会的培训在民心工程普及性讲座培训之外，还有取证类培训。各位市民朋友可以致电27231301和59063741咨询。对于各区的培训项目，大家也可以向各区红十字会咨询。
天津市红十字会2022-11-08
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