2022年江苏省工商联商会党建工作综述 
以高质量党建引领民营经济高质量发展——
　　2022年，江苏省总商会党委加强谋划统筹、指导协调、督促落实，融合推进党建工作，进一步增强政治功能和组织功能，在砥砺奋进中书写商会党组织精彩“答卷”，为民营经济高质量发展提供坚强组织保证。
　　旗帜引领，凝心铸魂
　　心中有魂，脚下生根。壮阔的征程，需要领航的力量。江苏省总商会党委坚持以党的领导“铸魂”，抓实政治建设，凸显政治属性，强化政治引领，把各级商会党组织建设成为有效实现党的领导的坚强阵地。
　　江苏省总商会党委精心部署、周密组织、扎实开展“双主动、两跟进”“四个一”活动，召开动员部署会议，组织苏州、南通、淮安、泰州市工商联试点先行，利用省工商联自有媒体开设专栏，分6批次系统总结经验做法和取得成效，唱响“听党话、跟党走”“担当使命、争做贡献”“产业报国、实业强国”的主旋律。
　　作为当前和今后一个时期首要政治任务，江苏省总商会党委组织收听收看开幕盛况，收集整理、集中宣传7家省直属商会党组织和13个设区市共25位商会党组织负责人畅谈学习感受，制定下发实施方案，统筹开展“学说做”“六讲”活动，深入抓好“五项建设”，大力实施“三项行动”，探索试点“同心共联”结对共建，让党的创新理论彰显真理力量实践伟力。
　　正能量充沛、主旋律高昂。加强对商会党组织服务民营经济发展积极作用的宣传，强化正面引导，策划一批高质量的主题宣传，推出一批有分量的重点报道，传递苏商声音，讲好苏商故事，宣传苏商典型，充分展示高质量商会党建服务民营经济高质量发展新风貌。
　　夯基垒台，积厚成势
　　根本固者，华实必茂。严密的组织体系是党的优势所在、力量所在。省总商会党委坚持以建强堡垒“塑形”，常态长效推进覆盖，多管齐下提升质量，健全机制保障支撑，着力夯实党在民营经济领域的工作和战斗力基础。
　　提升覆盖质效。常态化推进商会党组织应建尽建，南通、连云港市实现县级总商会党委全覆盖，全省3937家商会党组织覆盖率已近70％，省直属34家商会实现了党的组织和党的工作全覆盖。聚集有形有态、有效管用，创新优化党组织设置方式，拓展商会“党建＋”路径，延伸工作“手臂”，增强党的组织和工作覆盖有效性。
　　发挥头雁效应。以省直属商会换届为契机，把党性强、能力强、服务意识强的党员选拔到书记岗位。开展党的理论、党建实务培训，举办“强化党建引领，提振发展信心”主题党日活动，组织商会党组织书记学习弘扬张謇精神专题研修班，召开全省工商联商会党建工作推进会，发挥商会党组织书记的凝聚带动作用。
　　巩固党建阵地。经济最活跃的地方应当是党建最有力的阵地。着力抓好活动场所建设，探索创新“智慧党建”实现路径，按照“六有”标准，统一制作党支部铜牌，配发党旗，进一步推进党建阵地规范化建设。广泛开展“一商会一品牌”、“一支部一特色”建设，以点带面，以示范带全局，以特色载体打造特色党建品牌。
　　健全制度机制。以省直属商会开展整治行动、进行注册登记为契机，落实轮值制度，推进党支部工作规范化。坚持党的一切工作到支部，探索党建会建融合发展路径，完善落实商会党组织“把方向、议大事、促落实”作用发挥机制措施，探索制定会长会决策事项清单和党组织前置把关清单，将党的领导有效融入商会发展全过程。
　　守正创新，彰显作为
　　风正扬帆，向强开新。把党的工作与商会发展有机融合是商会党建工作的生命线。江苏省总商会党委坚持以融入融合“赋能”，强化系统思维，不断推动工作理念、机制和方法创新，更好地融入发展大局、服务中心工作，激发高质量发展强劲活力。
　　系统性谋划落实党组织书记项目。坚持把推进“书记项目”摆上重要位置，部署推动、督促检查，摸索实践、总结提升，善作善成、久久为功。围绕“夯基础、创特色、促提升”的思路，组织省、市总商会党委确定同一个书记项目，汇聚合力，共同推进，着力破解重难点问题，全面提升工作质效，夯实党建基础，聚焦示范带动，打造党建品牌，促进“两个健康”。
　　高质量推进发挥政治引领作用试点。在省直属商会党组织、无锡、南通、连云港市总商会党委中同步推进试点工作，鼓励试点单位进行差异化探索，总结提炼工商联党组织领导和管理所属商会党建工作的有效机制，深入研究党领导商会的科学方法、有效路径，形成了体现江苏特色、应用成效显著的试点示范项目。
　　多层面开展党建创新制度总结推荐。区分设区市、县（市、区）、基层商会不同层面，围绕加强党对商会的领导、提升“两个覆盖”质量、落实党建工作责任制等，13个设区市总商会党委推荐上报42篇创新案例。扎实做好推广运用，评审结果将在全省工商联商会党建工作会议上发布，用鲜活的制度成果精准指导商会党建工作。
　　全方位探索建立统战联络员制度。认真学习贯彻《中国共产党统一战线工作条例》和中共中央办公厅《关于加强新时代民营经济统战工作的意见》，对商会党组织统战工作联络员的人员选配、工作职责、工作机制、教育培训、考核激励等进行深入研究、系统谋划，探索新时代民营经济“两个健康”工作新路径，推动统战工作向各级商会组织有效覆盖。
　　牵头抓总，提质增效
　　壹引其纲，万目皆张。党建工作抓实了就是生产力，抓好了就是凝聚力，抓细了就是竞争力。江苏省总商会党委坚持以压实责任“聚力”，全面落实新时代党的建设总要求，健全推动工作落实制度机制，切实担负起领导和指导的责任。
　　抓谋划。心中有大局，肩上有担当。省工商联党组将商会党建纳入全省民营经济领域党的建设总体布局，党组会议定期研究谋划商会党建重要工作，讨论决策重大事项，党组书记带头到商会讲党课。制定年度“一个要点、三个方案”，明晰“路线图。落实“省工商联专职副主席挂钩联系民营经济代表人士和商会组织工作机制”，形成闭环式推进体系。
　　抓经常。牵住责任制“牛鼻子”，下去调研看商会党建，听取汇报有商会党建，综合性会议强调商会党建，主体责任层层压实、一贯到底。坚持商会党组织书记抓党建年度述职，省“四好”商会认定，党建工作不达标“一票否决”，推动商会党组织扛起主责、聚焦主业、当好主角。
　　抓难题。搭建多种平台，统筹各方力量，积极帮助解决“急难愁盼”问题。抓党建，说到底是做人的工作。省总商会党委主要负责同志带队，调研走访省直属商会、省级异地商会党组织，一对一了解诉求和实际困难，亲自协调解决难题，分解任务，细化措施，强化指导推动，把各项任务落到实处。
冀望未来，大道宽广。新征程上，省总商会党委将继续围绕“七个方面”重点任务，突出标准，牵住主线，注重实效，着力推进“两个覆盖”，培优育强“两支队伍”，充分发挥“两个功能”，推动党建作用辐射拓展，更好地以高质量商会党建引领民营经济高质量发展，为全面推进中国式现代化江苏新实践作出新的更大贡献。
交汇点2023-01-11
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