树立商会形象之我见
    推进中国特色商会组织建设，以党建引领商会建设，更好促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长，有效承担政治引导、经济服务、诉求反映、权益维护、诚信自律、协同参与社会治理任务的中国特色商会组织，必须把党建工作摆在首位。
    坚持政治引领是根本。商会必须把坚持党的领导不动摇放在首位，自觉接受各级党委、政府的领导，认真贯彻落实党和政府的部署要求。商会党组织班子成员要以党的政治建设为统领，把政治建设这个党的根本建设摆在首位，增强政治定力。要加强对会员的教育引导，不断提高会员的政治觉悟，使广大会员在思想上、行动上始终与党中央保持高度一致。
    正确选人用人是关键。把商会干部的政治性、专业性和群众性进行有机统一作为培训商会干部课程设置的出发点，以“同心”思想为引领、以基础理论为基点，注重政治素养、统战政策、领导能力的培养。搞好商会建设的关键首先是搞好班子建设，搞好班子建设的关键是正确选人用人。凡是担任商会领导职务的人，必须具有很高的综合素质，坚定的政治信念，无私的奉献精神，宽大的胸怀和为会员服务的热情。这样的领导班子，才能不负众望，才使会员信得过。
    商会秘书长是商会开展各项活动的灵魂，秘书长是执行商会各项工作组织实施者。一个好的秘书长，应是商会的“轴心”。商会秘书长是否积极发挥作用，直接关系到商会发展的好坏，因此，配备好商会秘书长尤为重要。秘书长应该有高度的责任心和敬业精神，要找准定位，统筹兼顾，履行职责，处理好本职工作与商会工作的关系，做好会长的助手，协调好各方面关系，起到承上启下、内外协调的作用，为商会发展尽心尽力。
    班子团结凝聚是前提。商会强不强，关键看领导班子。班子成员是商会建设的关键，会长和秘书长是关键，会长、副会长在行业内要有影响力，能够发挥带动作用，具有良好的社会形象；秘书长要政治上可靠，熟悉统战工作和经济工作，具有较强的执行力。班子要集体团结协作，形成合力，要坚持民主办会，才能坚强有力，具有凝聚力。商会成员所从事的行业不同，个人素质参差不齐，年龄和受教育程度也不一样，必须把团结作为商会发展之重，用团结提升人气，用团结凝聚人心。
    搭建服务平台是核心。商会作为连接政府与企业的枢纽性社会建设主体之一，通过政商联动、银企双选，为企业搭建互利共赢合作平台，推动产业链上下游要素互联互通，助力企业进一步做大做强，为实现经济高质量发展激昂士气、凝聚合力。商会平台是会员参与活动和沟通交流的载体，也是体现商会组织存在价值之一，服务好会员是对商会组织的核心要求。要不断创新服务理念，拓宽服务范围，抓实服务内容，让会员感受到商会在政府与企业、企业与企业之间充分发挥了桥梁纽带的作用，达到了资源共享，信息互通，抱团取暖，共同发展。与此同时，商会对会员的合理诉求要积极向政府机关及职能部门及时反映，寻求解决办法，切实维护好会员合法权益。
    规范管理运行是保障。发挥联系政府、企业、市场的桥梁纽带作用，当好服务员、联络员。加强商会建设，必须以科学、完善的制度为保障，形成科学规范的运行机制，才能实现可持续发展。要坚持依法办会、依法办事，把商会纳入法制化的轨道。要经常组织会员学习国家的法律法令和各级政府的政策规定，学习商会的各种规章制度，自觉用法规制度教育自己、约束自己。这样才能使会员在市场经济的大潮中，在纷繁复杂的社会环境中，不走弯路或少走弯路，做一个遵章守纪的企业家，传播企业家的形象，树好商会的形象。
（作者系武汉市中小企业信用协会秘书长）
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推进中国特色商会组织建设，以党建引领商会建设，更好促进民营经济健康发展和民营经济
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首位。
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宽大的胸怀和为会员服务的热情。这样的领导班子，才能不负众望，才使会员信得过。
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（作者系武汉市中小企业信用协会秘书长）

 

