广西：加强行业协会商会建设 服务民营经济高质量发展初探
　　行业协会商会作为连接政府与企业、企业与企业之间的经济性团体，是民营经济高质量发展的助推器和风向标，是促进民营企业高质量发展的重要力量。因此，要厘清行业协会商会改革发展的新思路，进一步加强行业协会商会建设，充分发挥“扎根行业、服务企业、辅助政府、凝聚合力”的优势作用，助推民营经济高质量发展。围绕重点行业，引导成立一批重要领域行业协会商会。畅通会商渠道，促进行业协会商会作用得到有效发挥。加强自身建设，着力打造“四好”行业协会商会。做优企业服务，促进行业协会商会健康持续发展。
　　近年来，广西壮族自治区河池市贯彻落实党中央、自治区关于行业协会商会等社会组织管理工作的决策部署，创新举措、主动作为，扎实推进行业协会商会建设各项工作，取得积极成效。
　　优化行业协会商会发展环境
　　登记注册程序更加优化。河池市行业协会商会（社会团体）成立登记承诺办结时限由法定办结时限60天缩减到8个工作日，变更、注销登记承诺办结时限由法定办结时限20天缩减到4个工作日。
　　业务管理更加规范。民政部门同业务主管部门通过年检、评估、日常抽查及收费信息集中公示等方式，加强对各行业协会商会开展业务活动情况、资金管理及收费情况进行监督，确保各行业协会商会依法依规开展活动；实行行业协会商会退出机制，对长期不开展活动的依法办理注销登记。
　　职责定位更加清晰。河池市原有行业协会商会46家，经过2016、2017年两批行业协会商会与行政机关脱钩试点改革，已脱钩42家（不含脱钩改革期间注销4家）。截至目前，直接登记行业协会商会28家，双重管理69家。通过改革，厘清了行政机关与行业协会商会的职责边界，为行业协会商会健康有序发展创造了良好条件。
　　行业协会商会发展规模不断壮大。截至目前，河池市登记注册的行业协会商会有97家，行业协会商会总数比2018年增加38家，增长64.4％。
　　推动行业协会商会高质量发展思路
　　扩展行业引领功能。各行业协会通过开展培训、搭建平台及信息咨询等为会员企业提供服务，加快行业引领步伐。如河池市汽车流通协会通过举办汽车交易会并免费提供展位的方式，助力会员企业提升销售业绩。
　　展现行业代表功能。行业协会商会作为连接政府与行业企业的纽带，自觉充当行业企业的代表，积极向政府部门反映行业意见建议。如河池市房地产行业协会向住建部门反映进一步优化提高商品房预售资金监管模式和效能，推动河池市房地产平稳健康发展的相关意见建议得到了相关部门的高度重视。
　　完善行业自律功能。各行业协会商会通过制订行规行约等方式，积极发挥行业自律功能，规范行业行为。如河池市物业管理行业协会开展行业倡议并组织会员企业签订物业服务承诺书，倡导物业企业做到守法经营、诚信自律、证照齐全、制度健全、守规履约、专业服务等，促进了河池市物业管理行业稳定健康发展。
　　发挥行业良性功能。通过组织会员企业共同开展有利于行业发展的活动，合力推进本行业经济发展。如河池市旅游协会推出系列旅游活动，并与昆明、贵阳、重庆、成都签订了战略合作框架协议，助推河池旅游行业正增长。
　　凸显行业社会功能。行业协会商会在助力参与疫情防控、脱贫攻坚、乡村振兴和光彩事业上发挥了积极作用。据不完全统计，2020年在抗击新冠肺炎疫情阻击战中，1192家商协会、企业和爱心人士捐款捐物共计人民币5538.76万元，其中市女企业家商会发动会员捐赠抗疫款物累计达到127.4万元，市医药行业协会捐赠消毒药品等防控物资价值达169.3万元等，在助力打赢疫情防控阻击战中发挥了重要作用。
　　回望工作，河池市行业协会商会建设创新摸索出一些行之有效的做法，但仍存在诸多有待破解的发展瓶颈：行业协会商会规模较小、行业覆盖面较窄，推动产业发展能力弱；部分行业协会商会定位不够清晰，作用发挥效果不太明显；行业协会商会组织内部制度不够健全，自身建设有待提升；部分县（区）和部门对行业协会商会发展重视不够，服务企业意识有待加强。
　　探索服务民营经济高质量发展新路径
　　行业协会商会作为连接政府与企业、企业与企业之间的经济性团体，是民营经济高质量发展的助推器和风向标，是促进民营企业高质量发展的重要力量。因此，要厘清行业协会商会改革发展的新思路，进一步加强行业协会商会建设，充分发挥“扎根行业、服务企业、辅助政府、凝聚合力”的优势作用，助推河池市民营经济高质量发展。
　　围绕重点行业，引导成立一批重要领域行业协会商会。发挥行业主管部门作用，指导成立有色金属、白酒、茧丝绸等行业协会，以建设“千亿南方”“百亿丹泉”等为带动，大力培育新技术、新工艺、新业态，延长产业链条，提高产品附加值，培育发展一批知名度高、市场占有率高、竞争能力强的知名企业和知名品牌。
　　畅通会商渠道，促进行业协会商会作用得到有效发挥。建立各级政府与行业协会商会之间双向沟通渠道，健全党政领导与行业协会商会工作联系机制，定期组织行业协会商会、民营企业家座谈会，邀请党政分管领导、业务部门参加，采取“一次一主题，反映＋建议”方式，帮助民营企业解决生产经营“急难愁盼”等问题，协调解决行业协会商会发展面临的困难。
　　加强自身建设，着力打造“四好”行业协会商会。夯实“四好”创建基础，引导行业协会商会发挥组织优势，积极整合资源，达到“以商养会，以会促商”的目标。丰富“四好”创建内涵，支持行业协会商会以章程为核心，建立健全现代法人治理结构和独立自主、权责明确、运转协调、制衡有效的内部治理机制，为会员提供经贸、融资、法律等服务，增强会员对协会商会的认同感。提升“四好”创建水平，引导行业协会商会参与乡村振兴、疫情防控和“稳经济大盘”等政府重点工作，支持行业协会商会围绕行业发展的战略性、前瞻性、综合性重大问题开展调查分析和政策研究，提升行业竞争力。
做优企业服务，促进行业协会商会健康持续发展。优化和规范包括财政经费支持和行政职能转移等行政资源分配，加强政府向行业协会商会购买服务和转移职能的力度。持续开展解决民营企业和行业协会商会突出问题行动，重点解决部门服务效率低和不作为、慢作为等问题。加强行业协会商会党建引领，积极选拔优秀党务干部派驻到各行业协会商会指导党建工作，促进党组织标准化规范化建设。
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