[徐州市]突出特色 强化服务 扎实推进博爱家园建设
为扎实推进博爱家园高质量建设，丰县红十字会主动作为，认真落实上级红十字会和县委、县政府的工作部署，下沉村社，服务基层，以博爱家园建设为抓手，坚持因地制宜，共建共享，突出特色亮点，强化服务，努力打造具有丰县地域文化特色的家园样板工程。2022年丰县新建大沙河宗集村、宋楼镇杨楼村、梁寨镇光庄村、赵庄镇金刘寨村、常店镇马楼刘庙村5家博爱家园，充分发挥了博爱家园作为红十字会参与社会治理、开展人道服务、传播红十字精神的重要载体作用，提升了群众对红十字工作的知晓度、认可度和参与度。
一、加强体系建设，强化组织功能和责任意识。在博爱家园建设中，丰县红会坚持聚焦组织引领，指导博爱家园建立以村党组织成员为领导核心、村干部和红十字志愿者为主要成员的组织构架，建立以博爱家园工作人员和红十字志愿者为主体、居民群众广泛参与的红十字服务网络。按工作流程审批、成立博爱家园红十字基层组织，建立健全规章制度，明确职责分工，明确村书记为博爱家园建设的第一责任人，找准红十字工作的着力点、结合点，将红十字工作纳入村整体工作中，同频共振，同谋划、同部署、同落实，上下联动，共同推进博爱家园建设各项工作的落实。
二、加强队伍建设，提升服务能力和活动质效。在博爱家园建设中，丰县红会充分发挥志愿者队伍作用。在县红会的专业指导下，聚焦群众需求,突出效果导向,博爱家园分类建立了各具特色的志愿服务队，涵盖养老照护、应急救援救护、心理陪护、扶贫帮困、红十字宣传、“三献”报名登记等服务范围，发挥博爱家园直接联系基层、服务群众的优势，汇聚整合社区各类资源，引导凝聚社会爱心力量，为平安社区、和谐社区、美丽乡村提供专业的志愿服务。2022年新建的5个博爱家园的志愿服务队联合丰县红十字养老照护志愿服务队、红十字博爱志愿服务队、红十字应急救援队举行了“衣路同行，让爱循环”送衣下乡、走村义诊义剪、应急救护和养老照护培训、防溺水培训、“智能生活不能落下老年人”培训、“庆八一，关爱退役军人”、“喜迎中秋，孝老爱亲”百人饺子宴、“九九重阳节，浓浓敬老情”等红十字志愿服务活动，锻炼了志愿者队伍，增强了服务意识，激发了社会大众参与志愿服务的热情,以红十字志愿者队伍建设的新成效推动博爱家园建设迈上新台阶,取得了良好的社会效应。
三、加强阵地建设，传播红十知识和家园文化。在博爱家园建设中，丰县红会坚持“场馆是基础，功能是核心”的思路，认真筹划、科学论证，选点因地制宜，设计突出民生，充分利用村庄现有空间，优化整合资源，融合共建，把博爱家园建设融合到村居党群服务中心、新时代文明实践中心、社区居家养老服务中心、幸福小院、社区卫生室等，将自然景观与博爱家园建设有机结合，高标准推进博爱家园建设，力求博爱家园基础建设与原有设施利用相得益彰，力求博爱家园功能设施与群众休闲健身相映成趣。采取文化滴灌、融合渗透的方式，结合社会主义核心价值观，开展红十字知识宣传和博爱家园文化传播，突出动静结合，健全配套设施，在丰富群众体验、参与、互动等功能作用的基础上，通过红十字文化墙、宣传橱窗等传播红十字运动知识，强化红十字元素，放大红十字宣传效应，推进正能量阵地建设；突出内容与形式结合，杜绝单一的说教式场馆展示，把家园功能设施融入“幸福小院”，寓教于乐，满足群众健身休闲的同时，让红十文化看得见记得住，功能设施摸得着用得好，将博爱家园建成集群众休闲游览、健身娱乐、红十文化教育于一体的新景点，提升了老百姓的获得感和幸福感，提升了红十字会的社会公信力和影响力，红十字会精神在潜移默化中得到广泛传播。
四、加强募集资金，保障项目质量和持续开展
各博爱家园和志愿服务队“5.8”、“99公益日”积极参与筹款，共筹款90余万元，其中丰县红十字养老照护志愿服务队筹资75.6万元，红十字博爱志愿服务队筹资15.96万元，用于博爱家园助老、惠农项目及博爱家园建设、维护与运营。
五、加强宣传力度，巩固建设成果和社会效应。丰县红会以博爱家园建设为契机，营造浓厚的红十字宣传氛围，不断扩大社会知晓度、认可度和影响力。结合“5·8博爱周”、“无偿献血日”、“世界急救日”等重大节日,在开展服务群众活动的同时,宣讲红十字运动、“三救三献”等知识,提升红十字文化的传播力，提高志愿活动的社会公众参与度，共同推进红十字工作和博爱家园建设持续高质量发展。把志愿服务队和志愿者纳入红十字会系统、当地文明委，并在中国志愿者网注册管理,展现红十志愿者向善向上的精神面貌，及时总结表彰激励,2022年共有32位红十志愿者获得了县“疫情防控优秀志愿者”称号。
博爱家园建设是推动红十字工作长足发展的有效载体，也是助力城乡社区治理、打造群众身边红十字会的需要。博爱家园项目的建成不是终点，而是一个新的起点。下一步，丰县红会将确保博爱家园建得好、用得上、有影响、起作用、可持续，依托博爱家园，细化志愿服务工作领域，努力在“应急救援专业化、人道服务品牌化、资源动员长效化、组织建设规范化、志愿服务特色化”的特色路径上谋求新的发展，正规有序开展应急救护、养老照护、助学筑梦、扶困助残、红十字及“三献”宣传等志愿服务活动，把博爱家园着力打造成为基层群众得益受惠的温馨家园和样板工程。
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