德清县实现博爱家园镇（街道）全覆盖
2018年起，德清县红十字会启动博爱家园试点建设，按照“试点先行、重点推进、布点铺开”的总体部署，通过落实“五个一”举措，在村（社区）建立博爱家园，将红十字人道服务有效延伸到群众身边，推动红十字基层组织参与村社治理，打造人道服务特色品牌，助力共同富裕示范区建设。
目前，全县已建成博爱家园13个，实现镇（街道）博爱家园全覆盖。其中，吉祥社区和舞阳社区（原欣宋嘉园）被中国红十字会总会确定为城市博爱家园示范点。
加强组织领导，合理制定“一个发展规划”
确定以主要领导亲自抓负总责、分管领导具体抓负主责的工作机制，认真制定工作方案，全力以赴推动实施。
召开专题推进会议，安排部署，总结经验，强化落实，先后下发《关于开展红十字博爱家园建设的通知》和《德清县博爱家园建设项目实施办法》，为抓好博爱家园的建设和管理做好科学谋划。
全县博爱家园建设分为试点先行、重点推进、布点铺开三个阶段。按照“村社自愿、自主建设、先报后建”流程，由县红十字会综合考虑当地人道需求、群众认可度、社区凝聚力、项目执行能力等因素，并与相关镇街、村社沟通达成共识后，确定建设单位。最终实现每个镇（街道）至少建有1个博爱家园。
注重顶层设计，精心编制“一份建设标准”
2021年初，在湖州市红十字会的指导下，德清县启动申报制定博爱家园建设市级地方标准。通过总结前期建设经验，多轮调研座谈，邀请专家审查，《红十字博爱家园建设与服务规范》市级地方标准经湖州市市场监督管理局批准，于2021年10月20日正式发布。
该文件从博爱家园的建设要求、服务要求、监督与评价等有关方面明确了细化标准，为基层实施博爱家园建设提供标准。这是全国出台的首个博爱家园建设市级地方标准，它的出台，一方面可推进湖州市博爱家园的管理与服务规范化建设，特别是在整合社会资源、提升有效服务等方面作了探索；另一方面，也可通过标准引领，发挥示范效应，助力共同富裕示范区建设。
聚焦群众需求，精准实施“一批服务项目”
找准红十字工作参与社区服务和管理的切入点，因地制宜，重在实效，体现特色，围绕“一村（社区）一品”，打造“博爱来敲门”“青春护航”“苎嫂免费送餐”“博爱互助四必访”“安心小区”“同心同圆 博爱共富”“睦邻互助 携手共富”等一批品牌项目，将红十字特色志愿服务送进家庭、学校、企业，全方位提升群众的获得感、幸福感、安全感，让博爱家园活起来，使其逐步成为群众满意、基层欢迎的红十字品牌。
总结试点经验，探索形成“一套建设模式”
通过前期培育武康街道吉祥社区、新市镇宋市村2个先行样板，明确和细化建设标准、运营管理、服务措施等具体要求，逐步形成“三同二化一体”的建设模式。
主要是依托幸福邻里中心等平台，实施阵地同建、资源同享、服务同推，采取社会化运作、数字化管理，城乡一体同步实施，把“博爱家园”嵌入到幸福邻里中心建设，将基层红十字工作融入到幸福邻里中心各项服务中，把“博爱家园”打造为服务群众的主要阵地和窗口，推动村社治理，提升村社服务能力，促进村社发展。
强化监督管理，科学建立“一套评估办法”
研究制定《德清县红十字博爱家园评估标准（试行）》，明确建设要求、服务要求、其他要求等三大方面15项指标。
对已建成的博爱家园开展半年度检查和年度评估。半年度检查由县红十字会博爱家园工作小组负责，通过实地踏看，现场评估，依据评估结果，对存在的问题予以督促整改；年度评估由县红十字会在每年年底委托第三方评估机构，对已建成的博爱家园运行情况进行专业评估打分，依据得分情况，给予相应运营服务经费。
依据评估标准，形成报告，针对存在的问题，第一时间向博爱家园所属村（社区）和运营单位反馈，提出改进建议，并开展“回头看”工作，确保改进举措落实到位。
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