[bookmark: _Toc12475][bookmark: _Toc20084][bookmark: _Toc13231]重庆民营经济国际合作商会学习贯彻党的二十大精神
商会副会长、京师重庆律所主任胡政武主持会议
2023年1月3日，重庆民营经济国际合作商会召开学习贯彻党的二十大精神座谈会暨第一届四次会长办公会和第一届三次理事会。会议审议通过2022年商会工作报告暨2023年商会工作计划、2022年商会财务报告、第一期轮值会长工作报告，通报了商会“万企兴万村”工作情况，增补了副会长、理事及增设党支部副书记，推选了第二期轮值会长，开展了2022年度商会民主测评工作。商会副会长、京师重庆律所主任胡政武主持会议。
市工商联副主席黄昕宣讲20大精神
市工商联副主席黄昕对国际合作商会理事会领导班子2022年工作开展情况作了充分肯定。着重宣讲了市工商联党的二十大精神。要求广大民营企业要坚定不移听党话、跟党走，在守正创新中培优做强。要按照党的二十大提出的实施创新驱动发展战略，坚定不移走“专精特新”发展道路，把企业打造成强大的创新主体，切实增强企业的自主创新能力、市场竞争能力和抵御风险能力。
要把发展实体经济摆在更为突出重要的位置，积极推动战略性新兴产业融合集群发展，构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎，助推高质量发展。要牢固树立底线思维，时刻绷紧依法合规经营这根弦，不碰底线、不踩红线，坚持用法治思维和法治方式治理企业、从事经营。要积极履行社会责任，积极响应党的号召，着眼新的时代背景和发展大局，主动融入、服务国家发展战略，在疫情防控、绿色发展、乡村振兴、社会治理等方面多做贡献，彰显新时代企业担当。
黄昕副主席强调，要持续兴起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，把思想和行动统一到党的二十大精神上来，把智慧和力量凝聚到完成党的二十大确定的各项任务上来。要凝心聚力提升会员服务能力，促进数字化商会转型发展，打造具有国际化特色商会组织，在新起点上奋力开创商会工作新局面，为我市民营经济高质量发展作出新的更大贡献。
国际合作商会会长张兴明概述了商会一年的工作情况
国际合作商会会长、小康控股公司董事长张兴明概述了商会一年的工作情况，并就商会发展提出了建议。商会2022年以“会员服务”为本，紧紧围绕服务“两个健康”工作主题，推动党建工作和业务工作进一步融合，专业服务能力和国际合作水平进一步提高，践行社会责任体现新担当，服务高质量发展商会建设展现新作为。
全年走访调研企业226家，线上线下提供政策解读、招商考察、外贸对接等综合服务2400余次，帮助10余家企业成功申报专项政策;自主承办“两送一防”“国际合作”“民企学名企”“民企进校园”等各类培训座谈活动23场，累计参与2240余人次，组织企业参加各类经贸展会、培训座谈、招商推介等活动20多场;商会与韩国贸易协会成都代表处、重庆韩国贸易馆等10余家涉外商协会深化合作，共同开展经贸活动4场;商会和会员企业积极践行社会责任，20余家会员企业参与抗疫和山火驰援，捐款捐物超过100余万元;商会关于《欧洲重庆中心集聚渝欧创新资源 助力民企国企抱团“走出去”健康发展》案例，作为我市首家商会组织荣获全国工商联系统2022年工作实践创新成果。
张兴明会长表示，商会将持续发挥领导班子带头作用，围绕中心、服务大局，在我市高水平对外开放格局中助力民营企业“走出去”行稳致远。一是要持续加强服务高质量发展商会建设。以党建工作为核心，以争创“四好商会”“5A社会组织”建设为强会目标，凝心聚力谋发展，努力开创商会工作新局面。二是要持续创新引领会员服务。以会员服务为工作主线，深化创新会员服务模式，努力提升会员的满意度，扎扎实实为会员办实事办好事，为会员发展持续赋能，增强会员获得感归属感。三是要持续深耕民营经济领域和国际合作品牌。多方联动国内异地重庆商会和涉外商协会，扩大国际商协会组织互认合作，助力渝企全国行和重庆万企出国门，助推我市外向型民营经济高质量发展。
吴云秘书长作了2022年商会工作报告暨2023年商会工作计划汇报
左运林作了2022年商会财务报告
罗宇通报了商会开展“万企兴万村”工作情况
廖洪海作了第一期轮值会长工作报告
会上，吴云秘书长作了2022年商会工作报告暨2023年商会工作计划汇报，商会监事长、润通科技总监左运林作了2022年商会财务报告，商会副会长、阿朗斯董事长/新加坡阿朗斯投资集团主席廖洪海作了第一期轮值会长工作报告，商会副会长、锦渝文化旅游集团董事长罗宇通报了商会开展“万企兴万村”工作情况。
会上，经商会第一届三次理事会审议通过，推选秋田齿轮副董事长刘一，百君律所副主任刘洪波、巨豪渝实业总经理蔡振为第二期轮值会长;增补大江动力总经理郭强、银讯阪和汽车董事长兼总经理李伟、硕睿泰科技董事长张莉为商会副会长;增补巍晟建材董事长邓泽英、仙界科技集团CEO程飞、奕碳科技总经理姜文杰为商会理事。 经商会党支部大会研究决定增设党支部副书记，并推选市工商联联络部原一级调研员李亚东为商会党支部副书记。
市工商联联络部部长李亮出席会议并发言。市工商联联络部副部长杨柳，市工商联联络部二级调研员刘晓斌出席会议。
航天巴山董事长杨金权、大龙网集团董事长冯剑峰、华美电力董事长徐建、领工云董事长余尧、刘一手集团总经理尹伊、巨豪渝实业总经理蔡振、大江动力总经理郭强、银讯阪和汽车董事长李伟、硕睿泰科技董事长张莉等商会副会长出席会议并发言。开元国际汽车城董事长陈波、精耕企业管理总经理杜小林、八客电子科技总经理张配月、锦天城重庆律所高级合伙人杜晓华、旺君科技董事长陶利、民安产品质量检测董事长刘勇、巍晟建材董事长邓泽英、仙界科技集团CEO程飞、奕碳科技总经理姜文杰等商会理事出席会议并发言。近50余名商会理事以及代表参加了会议。
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