山东省济南市红十字会2022年度工作纪实
奋楫笃行勇争先 砥砺奋进谱新篇——
2022年，山东省济南市红十字会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，全面落实省、市第十二次党代会精神，锚定“走在前、开新局”，坚定扛起“勇当排头兵，建设强省会”的使命担当，在市委、市政府的坚强领导下，围绕中心，服务大局，主动发挥红十字会作为党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带作用，多项工作走在前列。省委常委、组织部部长王宇燕到七东社区调研，实地察看红十字博爱家园和红十字微学堂，详细了解社区红十字会开展应急救援救护救助、服务社区群众等情况，对市红十字会依法履职的积极成效给予肯定。在第六届全国红十字应急救护大赛中，济南市红十字会代表山东省参赛，以全国第三名的优异成绩获得大赛团体二等奖。
坚持党建引领，确保红十字事业发展正确方向
一是认真学习宣传贯彻党的二十大精神。把学习宣传贯彻党的二十大精神，作为当前和今后一个时期的首要政治任务，组织机关全体党员干部观看党的二十大开幕盛况，通过理论中心组、授课辅导、支部学习讨论等形式，组织党的二十大精神传达学习，引导党员干部原原本本学懂、全面系统弄通、不折不扣做实，推动党的二十大精神在红十字会系统落实落地、扎根生根。
二是抓深抓实理论武装。把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神摆在核心位置，作为“第一议题”，制定党组理论中心组学习计划，以“关键少数”有效带动“全员覆盖”。各党支部积极拓展“三会一课”学习功能，持续组织“读原著、学原文、悟原理”活动，保证理论学习常学常新、常思常悟。举办“红十字大讲堂”，采取领导干部“带头讲”、人人踊跃“上讲台”、专家名师“请进来”、丰富活动“走出去”的方式，建立常态化培训授课机制，全面推进学习型机关、学习型干部队伍建设。成立青年理论学习小组4个，发挥“学习强国”“灯塔在线”、新媒体等网上学习平台作用，提升学习实效。推动党史学习教育常态化长效化，组织全体党员到中共山东早期历史纪念馆、山东省博物馆、胶济铁路博物馆等参观，回顾建党历史，接受党性教育。
三是打造“党建+红十字”党建品牌体系。开展“争做强省会建设先锋队”主题实践活动，以开展“上一线、察实情、练本领、促发展”群众工作教育实践活动为契机，多批次组织人员深入长清区平安街道4个社区（村）开展“三联系三调研”活动。助力“全国文明典范城市”创建，动员党员干部、广大志愿者和志愿服务组织积极投身创建工作，凝聚起“全面发动、全域联动、全民行动”的强大合力。
聚焦主责主业，全力做好党和政府人道领域的助手
一是疫情防控扎实到位。作为市疫情防控应急领导小组医疗物资保障组成员单位，全力做好疫情防控募捐款物接收、分配、使用、调拨等工作，全年共接收疫情防控捐赠款物1450余万元，调拨至全市卫健疾控、市场监管、社区村居等多条战线。组织红十字志愿者为居民提供物资配送、入户核查、信息录入、垃圾清运、心理疏导等服务，市、区红十字应急救援队先后派出队员400余人次，开展环境消杀面积达220万平方米。
二是应急救护培训提质增效。修订完善《市红十字会应急救护师资管理办法》，制定《关于建立健全红十字救护师资激励机制的实施意见》。开展救护师资等级认证，加大师资培训力度，推广使用中国红十字会总会“救在身边·红十字应急救护平台”。举办济南市首届红十字应急救护师资教学技能大赛。抓好救护培训统筹谋划，根据各培训单位实际情况分解下发培训任务指标，制定《关于在常态化疫情防控形势下开展应急救护培训工作的指导意见》。创新应急救护培训新模式，利用腾讯会议、钉钉会议等网络直播平台，根据不同社会群体需求开展培训。重点打造“四心连一线”创新工程，打通应急救护智慧物联“生命线”，提升公共场所应急能力。在山东新华东职业培训学校成立“济南市红十字应急救护培训基地”，为役前新兵开展红十字救护员培训。全市红十字会系统通过电视、网络等线上线下渠道，开展应急救护普及培训671万人次，持证培训1.23万人次。
三是人道救助定向发力。全市红十字会系统累计募集救助款物1912万元,累计发放款物及免除医疗支出1906万元，成为国家医疗保障体系和政府医疗救助的有力补充。“博爱泉城送温暖”活动，筹集价值78.7万余元的生活物资，帮助全市3935户11805人度过温暖寒冬。为200名55周岁以上困难妇女白内障患者完成“免费白内障手术治疗”，被纳入2022年为全市妇女儿童办20件实事和“提升城市软实力 创建文明典范城”百件实事。为12名先心病患儿和45名白血病患儿申请救助金183万元。联合山东第一医科大学第三附属医院为162名困难尿毒症患者发放医疗救助金34.69万元。联合省眼科医院和山东光正眼科医院，在全市开展白内障公益复明工程，为1954名患者进行白内障免费手术，减免医疗费用430.9万余元。“助青春——圆梦大学”公益助学活动，向济南、临夏、武隆38名优秀学子颁发助学金19万元，在济南电视台举行公益助学行动十周年分享会，品牌影响力持续扩大。向东西部协作对口单位甘肃临夏、重庆武隆捐赠价值80余万元的防疫物资及生活用品，高质量融入“推动区域协调发展、促进共同富裕”建设大局。四川泸定地震接收定向捐款15.20万元，募捐额度和调拨速度均居全省16个城市首位。
四是应急救援行动迅速。全市红十字应急救援队伍共参与救援、消杀、公益培训、防灾减灾等各类志愿服务102次，直接或间接受益群众60.5万余人。推广使用总会灾害管理系统，以信息化建设提升应急管理能力，提升灾害响应速度和救灾效率。制定市红十字系统应急救援队伍建设意见，参与国家十四五重点研发项目课题项目论证，加入公安部北斗救援科研示范项目。联合市应急管理局，举行黄河流域水上救援大练兵暨区县红十字水上应急救援志愿服务队成立仪式，整合规范全市5支红十字水上救援志愿服务力量，在孟家水库、凤凰湖、长清湖等水域展开多场水上抢险救援演练。联合公安、轨交等单位，开展网格化救援、无人机使用、警民合作、救援科研、反恐演练等活动，协助处置完成各类救援警情7起。参加“山东省黄河流域应急救援青年志愿服务集训营暨黄河流域志愿服务行动现场推进会”，荣获单人项目优秀奖1项，参加“金盾——2022甲”黄河流域中心城市人防指挥平台跨区支援协同训练暨济南市人民防空综合训练活动，市红十字救援志愿服务项目荣获全市首批“五为”文明实践志愿服务示范项目，市红十字应急救援队被市委宣传部、市文明办授予“济南市新时代文明实践中心红十字志愿服务队”。
五是三献工作传递大爱。通过加大无偿献血、造血干细胞、遗体和人体器官（角膜）捐献知识宣传，2022年至今，市级红十字会造血干细胞血样采集入库1002人份，捐献10人；全市已有近2万名志愿者加入中国造血干细胞资料库，136名志愿者成功实现捐献，其中涉外实现捐献6人，捐献数位居全省前列。见证器官捐献实现170人，累计人体器官捐献见证688例，位居全省首位，为2000余名患者带去生的希望。遗体捐献登记144人，实现捐献79人，累计遗体捐献登记4386例，实现648例。角膜捐献登记142人，实现捐献67人，累计角膜捐献登记2390人，实现469例。细化捐献环节，有效提升采集措施，在全市范围内有效增加流动献血车采集点10处，保证造血干细胞血样入库采集持续开展。联合浪潮集团为全市首例“熊猫血”造血干细胞捐献者举行欢送仪式。开展“六月风铃行动”，看望慰问血液病儿童、自闭症和脑瘫患儿等特殊儿童、眼疾患儿。开展“您好雷锋同志”、世界骨髓捐献者日系列三献宣传，感召更多爱心人士加入造血干细胞捐献和无偿献血志愿者行列。开展以“生命的意义”为主题的2022年清明节捐献者追思祈福仪式，向生命致敬。开展“重阳菊香”慰问留守老人送温暖活动，让留守老人感受到党和政府的关怀及全社会的关爱。联合山东大学第二医院、山东德升生物工程有限公司，在泉城广场开展器官捐献红十字公益健步活动。联合省红十字会，开展人体器官捐献志愿登记宣传季缅怀纪念宣传活动。
发挥特色优势，服务全市高质量发展大局
一是红十字志愿服务有声有色。在浪潮集团、市公安局轨交分局建立红十字志愿服务实践基地，打造内涵丰富的济南“红十字志愿服务”特色品牌。推广使用全国红十字志愿服务信息系统，指导各区县完成本级志愿服务队网上注册工作，规范注册流程和开展志愿服务项目，发展山东建筑大学和段店馨苑小区志愿者成立红十字志愿者服务队。开展以“三救三献”为主题的红十字志愿服务主题月活动，广泛开展红十字特色化、专业化志愿服务活动，与济钢集团国际工程技术有限公司等10余家企事业单位开展爱心捐赠和“生命接力·人道伴行”红十字志愿服务公益宣传，提升新时代文明典范城市创建软实力。
二是基层组织建设稳步推进。以博爱家园为载体，做实用活“党建＋红十字项目”工作模式，主动将红十字工作融入城乡社区服务和新时代文明实践活动，深度融入基层党群服务中心和新时代文明实践中心建设，致力打通红十字服务群众的“最后一公里”，在开展红十字特色的疫情防控、防灾减灾、应急救护、逃生避险、自救互救、健康卫生、志愿服务等方面发挥引领和保障作用，深度参与社区治理、服务社区群众，有力助推社区共建共治共享。截至目前，全市共有基层组织138家，建设博爱家园36家，省级城市社区博爱家园示范点20家，“博爱家园”已经成为红十字基层阵地推进基层公共服务、弘扬社会主义核心价值观、促进群众精神生活共同富裕的重要平台。
三是宣传传播广泛有效。把聚焦主责主业开展宣传传播作为动员社会力量的关键举措，讲好红十字故事，传播好红十字声音。发挥新闻媒体宣传作用，紧扣“生命教育”主题，采取多媒体宣传形式，广泛宣传“红十字生命教育”工作，传播红十字精神，普及红十字法律法规、人道公益众筹、防灾减灾等相关知识，提高社会公众对红十字工作知晓率和参与度，全年发布新闻稿件400余篇次，获评中国红十字会总会报刊宣传先进集体。与济南广播电视台新闻频道合作，开展“省暨济南市红十字会纪念‘世界红十字日’公益众筹活动发布会”，观看直播数近20万人次。与“爱济南”客户端合作，举办纪念“世界急救日”主题宣传活动暨生命教育“云基地”启动仪式，与济南国际传播中心签署合作框架协议，启动市红十字生命教育“云基地”——“救在身边+生命教育”项目，通过借助云矩阵，作响“红十字生命教育”品牌，该活动通过中英文推送到国际国内多个知名网站、客户端等，国内新闻点击率40余万人次。在腾讯朋友圈开展红十字公益广告宣传，曝光率53万余人次。在3500辆公交车、5200块电视屏、22块户外大屏、400台室内楼宇电视、3741块地铁车厢和站台屏幕播放红十字公益广告，营造红十字宣传氛围。与大众网合作，对市红十字新闻舆情实时监测，发现舆情隐患及时应对处置。
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