黑龙江：产业扶贫促进会走出“万企兴万村”特色之路 推动民企在乡村振兴中再立新功
自“万企兴万村”行动启动以来，黑龙江省产业扶贫促进会会员企业积极参与行动，充分发挥企业自身涉农和养殖废弃物资源化利用的行业优势，坚持把主要业务放在农村乡镇，广泛开展农牧业废弃物处理、黑土地保护等乡村建设，帮助发展产业，促进就业创业，救助困难群众，为黑龙江省乡村振兴贡献出民企力量。
作为黑龙江省产业扶贫促进会的会员企业，黑龙江良大投资控股集团公司创新打造独具特色的“就业帮扶+产业振兴”模式，探索出一条民营企业积极参与“万企兴万村”行动的特色之路。
突出引领作用
带动农村地区经济发展
据黑龙江省总商会副会长、黑龙江良大投资控股集团公司董事长魏世锋介绍，2022年以来，黑龙江省产业扶贫促进会深入推进农业供给侧结构改革，以质量兴农、绿色兴农、品牌兴农为主旋律，推动农业由增产导向向提质导向转变。
魏世锋表示，在“万企兴万村”行动中，黑龙江省产业扶贫促进会通过开展产业帮扶助力乡村振兴。一直以来，产自黑龙江省的大米、杂粮、非转基因豆油等农产品在上海、江苏、浙江及广东等地备受青睐。利用这一优势，黑龙江省产业扶贫促进会会员企业自筹资金，在会展中心建设黑龙江帮扶产品专馆，展馆展示面积2000多平方米，已与全省50多个市县100多家企业建立联系并签订合作协议，约3000多个品种的产品入馆展示。
目前，黑龙江省产业扶贫促进会正在积极开拓市场，采取多种形式进行推介，建立固定门店和分销机构，通过产品带动产业发展，助推乡村振兴。
魏世锋还透露，黑龙江良大投资控股集团公司2022年投资200万元，入股村集体企业桦川县新园酱菜有限公司，帮助改造厂房、增添现代化设备，使企业由一个小作坊蜕变成为一个现代化企业，实现产品种类创新，扩大就业规模，提升群众收入。魏世锋表示，得益于驻村工作队打下的良好基础，依托“万企兴万村”行动平台，黑龙江省产业扶贫促进会的企业家带着资金、人才，帮助村镇企业提档升级，把产业振兴落到实处。
发挥企业自身优势
推动乡村生态良性发展
作为黑龙江省产业扶贫促进会的重要成员，黑龙江良大投资控股集团公司此前在绥化北林区、宝清县等6个县区77个乡镇、村屯、养殖场开展黑土地保护工作，投资500万元购买专有设备，组织开展农村环境整治，无害化处理畜禽粪便150万吨，处理秸秆50万吨，实施有机肥还田。
据介绍，这些项目不仅美化了农村环境，也为当地农民提供就业岗位1100人次，提高了农业综合生产能力，为绿色生态高效发展做出积极贡献。魏世锋说，在哈尔滨市双城区“万企兴万村”行动中，黑龙江良大投资控股集团公司向杏山镇顺利村、水泉乡三邻村捐款20万元，用于开展新农村环境整治和建党百年党支部庆祝活动。
魏世锋表示，对民营企业来说，积极参与“万企兴万村”行动也意味着一次投资机遇，在多产业融合发展、乡村人居环境改造、乡村规划设计以及乡村数字化建设等领域均具备广阔的发展前景，也是对义利兼顾、互利共赢理念的充分诠释。“全面推动乡村振兴是时代召唤，是大势所趋，我真诚地呼吁企业家们踊跃投身到‘万企兴万村’行动中来，挖掘项目、开荒奋进，在黑龙江省乡村振兴的征途中勇挑重担、再立新功，打造民营企业参与乡村振兴的龙江样板。”魏世锋说。
发挥龙头企业作用
带农增收是关键
根据黑龙江省乡村振兴局提供的资料，黑龙江省在助推乡村振兴过程中，坚持因户因人制宜，落实增收帮扶措施，发展种植、养殖业以及光伏产业，在金融政策上给予支持，进行消费帮扶，带动群众就业，牢牢抓住龙头企业产业帮扶这一根本，推进乡村振兴。
据介绍，黑龙江省脱贫地区培育特色主导产业175项，补助资金用于产业的比例达到55%以上，通过订单帮扶、生产托管、股份合作、吸纳务工等利益联结方式，带动脱贫人口23.12万人。同时，充分发挥像黑龙江良大投资控股集团公司这样的企业的优势，为“万企兴万村”行动注入动力。
有了“政”+“企”的共同关注，黑龙江省有效实现盯住“就业帮扶”这项关键工作，坚持对每一个有就业意愿的脱贫群众和监测对象常态化开展职业指导、推荐适合岗位、推送培训项目。截至目前，全省实现务工就业20.64万人，超额完成国家要求的年度目标任务。
中华工商时报2023-01-03
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