四度赢得全国“四好”商会荣誉靠什么——解码广西江苏商会
　　近日，2021-2022年度全国“四好”商会名单公布，广西江苏商会榜上有名，这是该商会第四个年度获评全国“四好”商会，会长施瑞明表示，商会荣誉来之不易，“商会将始终不渝听党话、感党恩、跟党走，努力推进并实现民营企业更高质量、更有效率、更可持续发展。”
　　据悉，2022年以来，广西江苏商会认真贯彻落实广西壮族自治区党委政府的各项部署，遵循“依法自主办会、服务立会、诚信兴会、创新强会”的办会宗旨，以创建全国、广西“四好”商会为目标，着力搭建苏商在桂发展平台，推进商会发展取得新突破。
　　着力落实指示
　　推动商会稳步发展
　　据施瑞明介绍，2022年以来，多个部门相关负责人到广西江苏商会指导调研，对商会会建、党建工作和履行社会责任方面所取得的成绩给予充分肯定，并就广西江苏商会服务会员、抓好扶企发展政策、助企纾困措施的落地，做好招商引资、推进民企入桂，引导会员参与“万企兴万村”助力乡村振兴建设，加强商会法人治理结构构建，创新党建工作等方面提出要求。
　　“这为商会稳步创新发展指明了方向。”施瑞明如是说。
　　据悉，在上级的关怀指导下广西江苏商会近年新任命常务副会长2名，副会长4名；2022年初完成了商会党支部换届，2名80后的会员企业家党员分别担任党支部正副书记，优化了党组织年龄结构；相继调整、充实了商会青年工作委员会组织人员，将年青一代青年企业家推到商会工作前台，积极创造条件，延伸商会年轻一代企业家的工作触角。
　　特别值得一提的是，2022年7月，广西江苏商会有3名商会领导班子成员当选为自治区工商联第十三届代表大会代表，有2名当选为自治区工商联第十三届执委，商会会长施瑞明当选为广西总商会副会长。
　　着力完善制度体系
　　加固商会法人治理结构
　　壁立千仞，础石为基。
　　根据自身特点，广西江苏商会制定了一整套严密的规章制度、规则、实施方案等，明确商会组织架构、议事规则，与权限、责任和义务，加速商会法人治理结构构建，全力为会员企业提供政策支持、法律咨询、管理培训、诚信自律等各方面服务，增强会员的获得感、认同感、归属感。
　　强化轮值会长走访制度，深入宣传国家和自治区扶持民企发展措施、助企纾困政策，帮助会员释疑解惑，及时反馈会员所需所求。
　　加强与司法、法院等职能部门的沟通联系，强化商会人民调解委员会（民商事纠纷诉调对接中心）为会员企业提供法律咨询、法律援助服务的能力，拓宽化解经济纠纷的渠道。
　　得益于广西江苏商会一系列制度体系的不断完善，商会的经济信息交流平台和服务平台逐渐夯实——通过座谈交流形式，推进动员企业交流合作，助力企业开展项目合作；依托现任的各级人大代表、政协委员、工商联执委等，积极参加党委、政府层面的座谈会、工作会、法律高峰论坛等，引导会员有序参政议政，努力打造亲清政商关系；积极引导会员企业参与“万企兴万村”助力乡村振兴实践活动。
　　据不完全统计，12年来，广西江苏商会为光彩公益事业捐款捐物超两千万元，为乡村振兴作出在桂苏商贡献。
　　着力加强引导教育
　　筑牢商会会建生命线
　　理想信念教育被视为商会发展的生命线。广西江苏商会多措并举加强对会员的引导教育，把商会的发展脉络筑牢固强。
　　以“苏商大讲堂”和人民调解委员会（民商事纠纷诉调对接中心）为载体，开展轮值会长走访会员企业、举办会长接待日，推进“普法教育进会员企业”目标，深化以“守法诚信”为重点的非公有制经济人士理想信念教育实践活动；定期举办商会班子成员与企业家的座谈会、与相关政府职能部门负责人进行交流沟通，推动“服务凝聚力量”制度的落实。通过“苏商大讲堂”，邀请柳州银行南宁武鸣科技支行、紫金财保广西分公司、广西志飞律师事务所等相关负责人到会作专题讲座，为会员释疑解惑；协调相关金融机构与会员企业交流对接，为助力会员企业持续发展提供金融支持。
　　2022年上半年，2家常务副会长企业广西南宁都宁通风防护设备有限公司、广西宝添环保材料有限公司被列入2022年广西“专精特新”中小企业培育库，为广西江苏商会会员企业高质量转型发展树立优秀典型。
　　2022年10月16日上午10时，广西江苏商会积极组织会员集中认真收看党的二十大开幕盛况直播。
　　在党的二十大胜利召开后，广西江苏商会及时举行“广西江苏商会学习贯彻党的二十大精神座谈会”等相关学习活动，推动党的二十大精神入脑入心。参会在桂苏商表示，“作为民营企业家，更应该把学习宣传贯彻党的二十大精神激发出来的热情和干劲，转化为推动企业发展、商会改革的强大动力。”
　　为进一步发挥党组织优势，助力多方发展共赢，广西江苏商会党支部与中共紫金财产保险股份有限公司广西分公司支部委员会签订党建结对共建协议书，充分发挥好基层党组织的政治优势、组织优势、资源优势，通过党建结对共建的模式，以“阵地联建、党员联培、实事联办、发展联促、信息联享”为载体，努力形成互带互动、优势互补、资源共享、共同进步的会企共商共建融合发展的党建工作新格局，为广大党员、会员和企业解惑释疑扩展更大空间，提供更优质服务。
　　2022年以来，在施瑞明的带领下，广西江苏商会分别与广西新桂商商会、河南省和安徽省江苏商会、江苏苏派教育集团有限公司、中交集团暨中国交建广西总部、广西智力运动产业联合会、中信银行南宁分行、中信银行南宁桃源支行、紫金财保广西分公司、江苏悦达起亚等负责人，进行深入交流洽谈，就进一步深化合作交换意见，为商会发展新突破打下良好基础。
殷殷初心如磐，时代答卷常新。“服务凝聚力量，团结铸就辉煌，改革探索方向，传承引领未来。”施瑞明表示，在新征程上，将继续带领商会打造更好的资源共享平台、企业维权平台、会员联谊平台、政企沟通平台，把各项扶持民企发展政策、助企纾困措施落到实处，不断开创在桂苏商发展新局面。
中华工商时报2023-01-05
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