青海省民营经济人士深入学习贯彻党的二十大精神专题学习会发言摘编
在深化学习中引领高质量发展 不断夯实人才兴企强企之基——
编者按：为推动党的二十大精神在民营经济领域走深走实、落地见效，引导广大民营经济人士自觉把思想和行动统一到党的二十大精神上来，激发干事创业热情，青海省工商联策划开展了“青海省民营经济领域学习贯彻党的二十大精神”系列学习活动。1月13日，省工商联组织召开了第5次“青海省民营经济人士深入学习贯彻党的二十大精神专题学习会议”，4位民营企业家进行了交流发言。现将发言内容摘编如下，供大家学习借鉴。
马  慧（省工商联常委、海东力盟文化旅游开发有限责任公司总经理）：
作为新时代的青年企业家，我深刻认识到，抓创新就是抓发展，强人才就是强未来。作为我省唯一一家本土新城市文旅产业开发运营商，力盟集团深耕商业赛道十余年，始终把人才建设作为引领企业发展的重中之重，坚持育才、引才、聚才，打造企业发展人才方阵，成功塑造了我省首条真正意义上的文旅商步行街优质品牌——力盟商业巷步行街。集团秉承“合智·创新·用心”的发展理念，积极融入全省发展大局，创造性地提出了“小城市、老中心、新消费”的发展战略，依托省内新城市文旅产业平台和聚集型人才规模优势，形成以文旅产业更新县域老旧中心、争取项目平衡用地的新城市文旅产业开发模式，打造精品城市文化名片和特色商街体验中心，进一步发展成为城市文旅行业人才实践基地。
一方面，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以学习贯彻落实好党的二十大精神为指导，紧紧沿着党的二十大指引的方向，坚定不移听党话、同心同德感党恩、矢志不渝跟党走，将企业的发展使命、战略、理念同党的二十大确立的奋斗目标及我省第十四次党代会确定的全省工作总体要求有机结合起来。另一方面，进一步弘扬企业家精神，开拓进取、实干争先，紧抓时代发展机遇，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，持续加强人才培养和引才聚才的力度，推动企业又稳又好发展，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章。
师林平（省工商联常委、青海黄河畜兴农牧开发有限公司总经理）：
黄河畜兴公司一路走来，始终保持着良好的发展态势，主要得益于公司始终坚持党建引领，强化企业人才队伍建设，并探索形成了“一核三益三星”（即：坚定公司党支部政治领导核心地位，以提高企业效益、保障职工权益、放大社会效益为主线，争创基层战斗堡垒“政治星”、企业责任担当“服务星”、助力乡村振兴“贡献星”为主要内容）的党建发展模式，不断增强党组织引领力、企业生命力和员工凝聚力，实现党建工作与公司发展互促共进，有力提升企业核心竞争力。一是认识人才工作的重要性。习近平总书记指出“千秋基业、人才为本”，是做好新时代人才工作的根本遵循和行动指南。当前企业正处于全面发展建设的关键时期，对高素质、多层次、全能型人才需求增多，应当始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，积极适应新形势下人才工作需求，牢牢把握人才工作主动权，全力挖掘、培养、造就一批能够带动企业高质量发展的复合型人才、领军人才和紧缺人才，着力解决“用人荒”，不断为企业又好又快发展注入新的强劲活力。二是探索引才工作的新思路。想要在新时代高质量发展中赢得先机，就必须改变传统观念，探索人才引进新思路、新方法、新经验，倡导人才价值评价多元化，全方位、多角度拓展优秀人才上升空间，让各领域、各层次人才都能实现自我价值、受到社会尊重，针对不同类型、不同层次的人才制定具体化、普惠性举措，从而充分激发人才在企业发展中的关键性作用和基础性作用。三是创新留才工作的新方法。引才为先，用留为本，人才既要引得来，还要用得好、留得住。引才留才，最根本的是为人才提供发挥才能的平台，为人才发展提供广阔空间，为人才的使用提供良好的环境，营造公平、竞争、择优的用人环境，还要为人才提供应有的待遇保障，努力解除后顾之忧，为人才提供“导师制”“保姆式”服务，为人才施展才华提供更广阔舞台。
高静道（省工商联执委、青海建高混凝土有限公司董事长）：
作为一名民营企业家，我将继续深入学习党的二十大精神，坚定以人才建设为企业发展持续赋能之路，带领公司全体员工埋头苦干、砥砺前行，创造美好未来。青海建高混凝土有限公司是一家专门从事商品混凝土生产、销售及运输的小型民营企业，主要依托青海省海东市周边市场需求，大力发展安全、高效、节能、环保的商品混凝土。公司植根行业多年，始终以人才建设为发展之本，以人才优势为依托，发展形成了从原材料储备、混凝土生产及运输、工程施工服务的产业链，完成了从单一制造业向服务型制造业发展的转型之路，达到优化产业结构，增强行业创新活力，实现行业转型升级。
近几年，由于混凝土行业生产成本提高，利润大幅度下降，经济效益有所下滑，公司设立专门的战略规划小组，以“砼业永固、至高致远”为追求的最高目标和最大愿景，持续加大人才培养力度，促进良性循环，推动发展壮大。本着“以质量求生存、以信誉求发展”的经营理念，以“争创一流的企业，一流的品质，一流的服务”为目标，上下一心，众志成城，现已成为海东市商品混凝土行业的中坚力量。
唐国慧（省工商联执委、青海盈润投资有限公司执行董事长）：
作为在青粤商代表，我公司在青海西宁北川商贸物流产业带上打造的青海西北城项目，是西宁目前在建的唯一全业态新型专业市场集群，是青海省招商引资重点项目，2017年在“一带一路”（青海）峰会上被授予“一带一路”青海商贸物流产业基地、浙江省电子商务产学研基地（青海）。西北城一期西北石材综合产业园，采用领先市场的前店后厂模式，全面整合西北地区石材行业，现已发展成为青海乃至西北五省规模最大、品种最全、辐射性最广、最具现代化的绿色环保综合石材产业园。西北城二期建材五金机电汽配城于2020年正式投入运营，凭借前沿的市场经营产品设计，吸引众多行业品牌商户进驻。西北城三期西北绿色建材综合产业园于2020年开工建设，规划钢材、铝型材新型绿色建材、仓储销售、前店后厂、生产加工等为一体的大型商贸物流核心区。
在企业发展历程中，我们始终把人才队伍建设放在发展重要位置，随着我公司开发建设的2400亩现代化综合商贸物流产业新城投入运营，为青海地区专业人才提供了良好的就业环境，稳定了部份大学应届毕业生就地就业，为青海培养了大批商贸物流运营的专业人才，填补了青海地区商贸物流运营人才的缺乏的短板。初心如磐、行而不辍、勇毅前行。随着西宁城市空间拓展，我们将不断践行城市高质量绿色发展的理念，推动城市科学布局，深入开展西宁城市更新、退城入园，优化西宁城市产业布局，进一步发挥企业人才群聚效能，加快建设功能完备的新型现代化专业市场集群，全面助力纾解西宁主城区专业市场外迁升级，在西宁北川商贸物流产业发展带上，奋力打造青海商贸物流产业新高地，为我省现代化专业人才提供有效平台支撑，以产业集群平台孕育孵化人才，留住人才，吸引人才。
青海工商联2023-01-15
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