德国籍小伙化身“洋主播” 探秘章丘城子崖遗址博物馆
“大家好，我是王赛博，一个在济南生活了6年的德国人。”“这里是个窑坑，从这里出土了什么宝贝呢？”灿烂的笑容，一头金发，说着流利的中文，身处山东济南章丘区城子崖古城考古遗址的王赛博，开启了他的直播探秘之旅。
德国籍小伙王赛博化身“洋主播”，探秘章丘城子崖遗址博物馆。 沙见龙 摄
王赛博英文名Seb，是济南高新区管委会投资促进部的一名外联专员，早些年在德国与济南姑娘相恋生子，并有机会来到了济南工作。除了专员工作外，他还是济南高新区展示厅的解说员，主要为来此参观考察的国外客人讲解济南高新区的发展成就。
德国籍小伙王赛博化身“洋主播”，探秘章丘城子崖遗址博物馆。 沙见龙 摄
“我很喜欢中国文化，学过中国功夫，大学毕业后的几份工作都和中国有关。”说话间，王赛博在城子崖遗址博物馆馆长张宗国的引领下走进了博物馆。“博物馆建于1994年，俯瞰是一个鸟的造型，因为古代山东属于东夷，东夷人崇拜鸟，这便成了当初设计的理念之一。”张宗国向其介绍说。
王赛博了解中国文字的产生过程。 沙见龙 摄
“8500年以前，博物馆所处的位置——龙山，再往大里可以说是济南，在这个时间段就已经有了人类定居生活了。”听着馆长的介绍，王赛博在好奇的追问下了解到，龙山文化是从黄河中游开始，一直到入海口的整个区域，都有龙山文化的存在，龙山文化时期在中国已经形成了比较统一的局面。
汉代时期，在博物馆东约2公里的地方，建立了东平陵城。王赛博表示在之前的学习中也听说过这个城市名。张宗国说，在西晋永嘉年间这个城废弃了，人们迁到了现在的济南，有了如今看到的济南。“在8000多年以前，我们的祖先已经形成了这种定居的生活，他们为了防御洪水、猛兽，在这个聚落周围挖了壕沟，这其实就是护城河的前身。”
德国籍小伙王赛博化身“洋主播”，探秘章丘城子崖遗址博物馆。
看着还原的半地穴式房屋、水稻、粟、小米、原始畜牧业等场景，王赛博更是好奇。张宗国解释称，因为有了定居生活，也就相应产生了定居农业，他们的食物来源主要靠女性种植、采集获取，所以这个时候女性居于统治地位，形成了母系氏族社会。“龙山文化时期的制陶业基本上就已经是世界制陶业的巅峰，从4000多年前一直到现在，它都是代表着世界制陶业的最高水平。”
张宗国说，4000年以前，我们现在所在的地方是一个城市，那时已经有了国家的概念，以“都邑聚”三级排列形式。“都”是都城，“邑”是县城，“聚”是聚落，有了这种“金字塔”式的基本结构，而城子崖就是这个金字塔的顶端，人口约有3000人。龙山文化时期就已奠定了如今山东鲁北地区的城市格局、人文格局、经济格局。“这个时候人们崇拜黑色，最直接的表现就是黑陶的生产和应用，也说明先人们非常注重生活品质。”
“洋主播”体验制陶技艺。 沙见龙 摄
出于好奇，王赛博现场体验了黑陶制作的传统拉坯工艺。蘸水、放置好泥胚、开动机器，王赛博在专业师傅的指导下，开始对泥胚进行捂圆、造型等。他用左手拇指推着右手拇指给器物打底，在离心力的作用下，器物逐渐有了造型。“我是个初学者，感觉制作真的不容易，还是需要练习，但是整个过程很有意思，很期待我下一次的作品。”
图为城子崖遗址博物馆。 沙见龙 摄
城子崖遗址的首次发现，不仅揭开了龙山文化的面纱，也正式开启了中华文明探源的序幕。站在4000多年前的城墙下，王赛博谈及此次探访的体验时说，他十分喜欢研究中国的历史文化，最近开始阅读的《济水之南》一书，就讲了济南的历史，其中包括对城子崖的讲述，“通过这次亲身体验和探索，更真实地感受到了历史文化的厚重，我也将向在自己的家人朋友介绍这次收获”。
北青网  2023-01-06
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