广东省各地市工商联（总商会）主席（会长）心得体会
倍感振奋、倍添信心——
编者按：
中国工商联十三大是在全国上下深入学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮中召开的一次重要会议，中共中央、国务院的贺词让大家“倍感暖意、倍感振奋、倍添信心”。
广东省工商联系统以此次全联换届为契机，认真学习中国工商联十三大精神特别是中共中央、国务院贺词精神，深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、关于推动民营经济高质量发展的重要论述和对广东的重要讲话重要指示精神，全面贯彻落实党的二十大精神和中央统战工作会议精神，把中国工商联十三大精神作为学习贯彻党的二十大精神的重要内容，与省委十三届二次全会精神的学习贯彻结合起来，围绕中心、服务大局，提振信心、守正创新，在完整、准确、全面贯彻新发展理念中，团结带领广大民营经济人士积极探索中国式现代化的广东路径，为奋力在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌作出新的更大贡献。
现将部分出席中国工商业联合会第十三次全国代表大会广东代表的学习心得体会进行编发，供学习参考。
陈志列
省工商联（总商会）主席（会长）、深圳市工商联（总商会）主席（会长）、研祥高科技控股集团董事局主席
认真聆听中共中央、国务院致中国工商业联合会第十三次全国代表大会的贺词和中国工商联十三大报告，让我深受鼓舞、倍感振奋。
从中共中央、国务院贺词的字里行间，深刻地感受到了以习近平同志为核心的党中央对民营经济的高度重视和关爱，这也充分体现了党和国家对民营经济的高度重视，对支持民营经济高质量发展的坚定决心。民营企业家看在眼里，喜在心头，更加坚定了听党话、跟党走、恒心办恒业、自主创新发展的决心，极大地增强了民营企业家干事创业、坚持高质量发展的信心，为广大民营经济人士奋进新征程鼓足了干劲。
工商联十三大报告内涵丰富、站位高远，总结了过去五年的工作成就，明确了全面学习、深刻领会党的二十大精神需要重点把握的五个方面，并就奋力谱写工商联事业发展新篇章提出新要求、作出新部署，全面推进“两个健康”走深走实，极大增强了做好新时代工商联工作的责任感和使命感。
作为广东省工商联主席和深圳市工商联主席，要积极发挥工商联的独特优势，团结带领广大民营经济人士统一思想、凝聚共识，坚决维护党对民营经济的全面领导，把党的二十大绘就的宏伟蓝图、确立的奋斗目标和作出的战略部署变成美好现实，争做优秀中国特色社会主义事业建设者。
作为一名民营高科技制造业企业家，我要继续发扬敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的精神，把科技强国、实业报国铭记于心，带领企业在激烈的市场竞争中始终保持生机和活力，聚力推进高水平科技自立自强，把企业做优、做强、做久，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献经验、智慧和力量。
梁耀铭
省工商联副主席、广州市工商联（总商会）主席（会长）、金域医学检验集团董事长
中共中央、国务院致中国工商业联合会第十三次全国代表大会贺词和大会报告都明确宣示了我们党大力促进民营经济发展的坚定决心，为广大民营企业赓续奋斗提供了充足的信心与底气。作为一名民营企业家，同时也是广州市工商联主席，我将以身作则，团结广大民营企业认真学习贯彻中国工商联十三大精神，坚定听党话、跟党走，坚定发展信念信心，进一步增强做优企业、服务社会的使命感、责任感，聚焦实业做精主业，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出更大贡献、展现更大作为。
贺词中提到，要努力促进民营企业高质量发展。这将继续激励我们全力以赴、心无旁骛把企业做强做优做大。党的十八大以来，金域医学坚持“顶天立地”的服务战略，一方面创新诊断技术，通过自主创新开展超3200项检测项目，助力临床解决疑难杂症和罕见病诊疗；另一方面，通过遍布全国的服务网络，将适宜的、惠民的前沿医检技术下沉到基层。接下来，我们将沿着党和国家指引的方向奋勇前进，继续发挥在医检服务和健康管理领域的专业优势，协同产业链上下游企业，坚持自主创新、协同创新、开放创新相结合，促进更多高质量医检创新成果和优质医疗资源均等化，助力加快推进健康中国、质量强国建设。
董凡
省工商联副主席、珠海市工商联（总商会）主席（会长）、健帆生物科技集团股份有限公司董事长兼总经理
12月11日至12日，中国工商业联合会第十三次全国代表大会顺利召开。中共中央、国务院的贺词和大会报告充分肯定了民营经济在推动发展、增加就业、改善民生、促进创新、深化改革、扩大开放等方面的重要作用，强调支持专精特新企业发展，强化企业科技创新主体地位，为民营经济高质量发展进一步指明了方向，为做好新时代新征程工商联工作提出了新的更高要求。会议的圆满召开让我们民营企业满怀激情与自豪感，坚定了我们的发展信心，相信在党和工商联的带领下，民营经济将前景广阔、大有可为。
受益于国家为民营企业打造的良好创新创业环境与氛围，以及自主创新科技打造的蓝海市场，我们健帆集团自2016年登陆创业板上市五年来，公司产值和利润均保持了近40%的高速增长，中国原创、世界领先的血液灌流器产品畅销国内和海外市场（80个国家和地区），为各国尿毒症、肝衰竭、中毒、红斑狼疮等急危重病患者救命治病。因技术与市场均国际领先，2021年入选国家工信部认定的“制造业单项冠军示范企业”、“2022年国家技术创新示范企业单位”和国家发改委联合五部委认定的“国家企业技术中心”。公司的创业实践体现了党和工商联团结带领民营企业创新创业、自强奋斗、一心一意谋发展，为全面建设社会主义现代化国家作贡献的缩影。
感谢工商联同仁对我的信任和支持，此次会议当选为全国工商联常委，我深深感受到身上肩负的责任，我将继续带领企业走“专精特新”之路，实现高质量发展；和工商联同仁一起不忘初心、牢记使命，坚持听党话，跟党走，以高度的政治责任感和改革创新精神，坚定信心、扎实工作、奋发有为，为实现中华民族伟大复兴作出贡献！
黄俊辉
省总商会副会长、汕头市工商联（总商会）主席（会长）、宏辉果蔬股份有限公司董事长
在中共中央、国务院致中国工商业联合会第十三次全国代表大会贺词中，我们深切感受到以习近平同志为核心的党中央对民营经济和民营经济人士的关怀关心，有力、强劲提振了民营企业发展信心，也让民营经济人士倍感振奋和温暖，倍添责任和勇气。
大会回顾了过去五年的工作，民营企业在中华民族伟大复兴战略和世界百年未有之大变局中，胸怀责任担当，以初心的模样、奋进的姿态出发，迎难而上、为党分忧、为国效力、为民造福，彰显了民营企业的家国情怀，用实打实的数据，向世界展示了中国精神、中国力量。
大会还明确了今后一个时期的主要任务，奋力谱写工商联事业发展新篇章。我坚信，在继承和开拓中，广大民营经济人士将紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，爱国敬业、守法经营，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出更大贡献、展现更大作为。我作为工商联队伍中的一员，也将不忘初心、牢记使命，深入学习贯彻党的二十大精神，主动作为强化担当，积极回报社会，服务民营经济助力高质量发展。
张红伟
省总商会副会长、韶关市工商联（总商会）主席（会长）、广东东阳光科技控股股份有限公司董事长
12月11日，中国工商业联合会第十三次全国代表大会在北京开幕，中共中央政治局常委李强出席开幕会，并代表中共中央、国务院致贺词，全国政协副主席、全国工商联主席高云龙代表全国工商联第十二届执行委员会作工作报告。
在现场聆听党中央、国务院的贺词以及大会报告后，倍感振奋。这次会议让我们深刻感受到党中央、国务院对民营经济和民营经济人士的信任和关怀，李强常委对过去五年我国民营经济的贡献给予充分肯定，并对新时代、新征程上的工商联工作和民营经济发展，满含殷殷期望。大会对于推动党的二十大精神在民营经济领域和工商联系统落地生根，激励广大民营企业和民营经济人士为全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗具有重要意义。
作为全国工商联的一分子，在新时代、新征程中，需以坚强的政治定力引领企业发展，“东阳光”将深入学习贯彻党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，秉承“两个健康”、胸怀“两个大局”、坚持“两个毫不动摇”，忠诚“两个确立”、做到“两个维护”，把学习贯彻党的二十大精神与企业家承担社会责任紧密结合起来，充分发挥桥梁纽带作用，将以踔厉奋发、勇毅前行的姿态，继续在“稳增长、保就业”、“助力乡村振兴”、“发展绿色产业集群”等方面作出应有的贡献，为谱写广东追赶超越新篇章、全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。
彭晋谦
省总商会副会长、汕尾市工商联（总商会）主席（会长）候选人、广东百利食品股份有限公司总裁兼首席执行官
党中央、国务院在贺词中再次强调民营经济是自己人、是我们国家长期健康发展的重要力量，再次肯定了民营经济在国民经济中的作用，让我们倍感温暖、倍感振奋、倍增信心，进一步鼓舞了我们的干劲，增强了我们在新征程上的参与感、使命感和责任感。
中国工商联十三大报告站位高远、内涵丰富，全面、客观、系统地总结了过去五年取得的重要成就，从六个方面部署了未来五年工商联的具体工作，紧扣中央精神，符合工商联实际，顺应广大民营企业家期盼，是奋力谱写工商联事业发展新篇章的动员令。
作为一名民营企业家，我将一如既往地带领企业坚持听党话、跟党走，大力弘扬企业家精神，以坚忍不拔的创业干劲、敢为人先的创新勇气、自立自强，加大研发投入，加快数字化生产转型，助力广东经济高质量发展。
作为省总商会副会长和汕尾市工商联（总商会）主席（会长）候选人，我将把传达学习中国工商联十三大精神同全面深入学习贯彻党的二十大精神紧密结合起来，牢牢把握“两个健康”主题，坚持围绕中心，服务大局，强化政治引领，凝聚思想共识，创新工作体制机制，提高服务能力水平，为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。
万国江
省总商会副会长、江门市工商联（总商会）主席（会长）、江门市科恒实业股份有限公司董事长
首先，很高兴再次成为中国工商业联合会的执行委员，并随广东代表团的各位成员一同参加这次全国代表大会。
李强常委在贺词中将民营企业家所关心的问题，在国家层面上进行了非常全面、透彻的分析，例如民营企业的高质量发展方向、高水平科技自立自强等问题，都在其中作出很精辟的解释。
会议期间，通过了一系列的决议，并总结过去5年来全国工商联细致且有成效的工作。其中，让我印象最深刻的就是在新冠疫情的背景下，我与全国工商联各位成员，走访全国2420个县级工商联，占全国县级工商联组织85.6%，以及1300多家商会和3500多家市场主体，了解情况、听取意见，加强县域民营经济统战工作，巩固工商联事业发展的基础，我们企业家在此走访过程当中也获益良多。
通过参加此次中国工商业联合会全国代表大会，聆听李强常委的致辞及工商联的总结报告，对民营企业接下来的发展增强了信心，明确了方向，也为我们未来的整个企业发展过程作出更多的指导思想，为进一步深化促进“两个健康”作出全力以赴的努力！
李积回
省总商会副会长，阳江市工商联（总商会）主席（会长），阳江十八子集团有限公司董事、总经理
本人参加了中国工商业联合会第十三次全国代表大会，中共中央政治局常委李强在开幕式上致贺词，用了三个“始终”充分肯定了我国民营经济在国家建设发展过程发挥了不可替代的重要作用。一始终是坚持和发展中国特色社会主义的重要经济基础；二始终是我们党长期执政必须团结和依靠的重要力量，三始终是党和政府联系民营经济人士的桥梁纽带，是政府管理和服务民营经济的助手。
贺词引用了党的二十大五个“强调”来展现现党和国家对民营经济高质量发展的坚强支持，为民营经济发展指明方向，提出更高要求。一强调坚持和完善社会主义基本经济制度、坚持“两个毫不动摇”，二强调优化民营企业发展环境、促进民营经济发展壮大，弘扬企业家精神、加快建设世界一流企业；三强调支持中小微企业和专精特新企业发展；四强化企业科技创新主体地位，强调依法规范和引导资本健康发展；五强调全面构建亲清政商关系、促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长等。
贺词用四个“要”来保障民营经济的发展，一要始终坚持党的领导。二要努力促进民营企业高质量发展；三要积极引导民营企业促进共同富裕。四要大力推动全面构建亲清政商关系。五要扎实推进自身建设。
这份贺词将是我们民营经济的发展的金字招牌，让我们在全面建设社会主义现代化国家新征程上充满信心和斗志。
蔡仲光
省总商会副会长、清远市工商联(总商会)主席(会长)、广东远光投资集团有限公司董事长
党的二十大强调要坚持“两个毫不动摇”，强调优化民营企业发展环境，促进民营经济发展壮大，弘扬企业家精神，加强建设世界一流企业，强调支持中小微企业和专精特新企业发展等，都为民营经济高质量发展进一步指明了方向。
李强常委在代表中共中央国务院致贺词时提出：“促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长是重大经济问题，也是重大政治问题，工商联优势不可替代、作用不可或缺”，并要求各级党委要研究解决事关工商联改革发展的实际问题，各级政府要加大对工商联工作的支持力度，为工商联开展工作创造有利的条件，更坚定了工商联持续助推非公经济高质量发展的信心。
我作为广东省总商会副会长、清远市工商联主席，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面学习和把握党的二十大精神，把党的二十大精神落实到工商联工作全过程、各方面，体现到民营经济的全领域、各行业。聚焦全方位推动高质量发展的目标任务，积极参与助推全省各级工商联组织和广大民营经济人士，踔厉奋发、笃行不怠，不断提高促进“两个健康”的能力和水平，积极助力民营经济实现“增总量、扩规模、提质效”，为促进民营经济高质量发展作出更大贡献。
郭清海
省总商会副会长、揭阳市工商联（总商会）主席（会长）、广东蒙泰高新纤维股份有限公司董事长兼总经理
12月11日至12日，在北京召开的全中国工商业联合会第十三次全国代表大会，本人作为广东省工商业联合会第十三届执行委员会的一员出席会议，深感荣幸以及肩负的责任。
大会上强调，“广大民营经济人士和各级工商联干部要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。”作为揭阳市工商业联合会第六届执委会主席，我将与市工商联领导班子一道，把好基调、把好导向，推动党的二十大精神进企业、进商会、进工商联机关，切实增强感染力、说服力、凝聚力，增强民营经济人士对党的二十大精神的认知认同，把党的二十大精神体现到民营经济发展全领域、各行业。作为广东蒙泰高新纤维股份有限公司董事长、总经理，我将主动加强自我学习，做到学思用贯通、知信行统一，深刻领悟党的二十大提出的新思想新论断、作出的新部署新要求，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来。
我坚信，各级工商联干部和广大民营经济人士在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下，新时代“两个健康”工作必将迈上新台阶、谱写新篇章，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。
广东省工商联宣传调研部2023-01-04
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