南宁市各级红十字会积极开展应急救护培训“五进”工作
武鸣区红十字会
为提高群众的安全防范意识和自救互救能力，宣传和倡导“人人学急救  急救为人人”的人道救护理念，以实际行动助推“健康南宁”和精神文明工作，连日来，南宁市武鸣区红十字会先后到广西华纳新材料股份有限公司、标营新区幼儿园、特殊教育学校、双桥镇腾翔初中、府城高中、灵马镇政府等地开展10场应急救护技能培训活动，700多人参加了培训。
根据培训对象的不同，分别设置了心肺复苏术、儿童及成人海氏急救法、止血、包扎、伤员搬运等急救技能和防溺水知识等课程。培训通过PPT、视频、模型人教具操作、真人互动等方式，为大家讲解及示范日常生活、工作、学习中比较容易遇到的意外伤害和突发疾病的应急处理方法。尤其对发生心脏骤停时，如何在“黄金急救时间”4—6分钟内对患者进行正确、有效的心肺复苏操作，最大限度挽救患者生命做了重点解析。培训师对大家在实操过程中出现的不规范动作进行一对一的指正，力求让每一个人都能准确掌握。同时还向群众普及了无偿献血、造血干细胞捐献、人体器官捐献、禁毒、艾滋病预防等知识。
通过培训，提高了应急救护技能在武鸣城区不同群体中的覆盖面，拉近了红十字会同广大师生、乡镇干部、村民、企业职工的距离，将“我为群众办实事”工作落到实处。
兴宁区红十字会
为进一步筑牢校园安全，增强高校师生的安全意识，9月22日，南宁市兴宁区红十字会联合长堽西社区在广西艺术学校长堽校区开展应急救护知识培训，学校100余名师生参加了培训。
培训现场，南宁市兴宁区红十字会应急救护培训老师用理论知识、案例导入及与学生互动等方式，深入浅出地围绕日常突发意外、防溺水知识、气道异物梗阻、心肺复苏等基本技能进行生动的讲解，并对急救操作过程中的注意事项进行重点强调。在实际操作环节，培训老师还就心脏骤停和气道异物梗阻等急救知识进行了现场演示，并耐心指导在场师生进行实操演练，帮助大家在最短的时间内掌握基本的急救方法。
培训结束后，大家纷纷表示此次培训实用性强，既增长了有关应急救护理论知识，又提高了实际操作能力，为自身安全多了一份保障，培训活动取得了实效。
青秀区大岭社区
9月23日上午，南宁市青秀区大岭社区在开泰路中学开展了2022年南宁市为民办实事项目万人应急救护大岭社区专场培训活动，邀请了青秀区红十字会应急救护培训讲师韦寿轩老师进行授课，共有70余名学校师生和社区工作人员参加。
当天，韦寿轩老师通过视频播放、模型人教具操作、溺水典型事例解析等方式，讲解了意外伤害的应急救护基本理论，心肺复苏、海姆立克急救法、预防溺水等应急处理方法和技能。为了方便大家更直观地感受和掌握急救要领，还借助模拟人现场演示了心肺复苏术的整个流程，大家听得认真，观察仔细，在老师的指导下积极参与模拟演练，课间还进行了问卷考试和有奖知识问答。
通过此次培训，让大家掌握了基本的应急救护知识，在以后遇到紧急情况时能够及时有效地进行自救互救。参加培训的刘同学意犹未尽地说“希望以后能有机会多多参加这样的活动，今天学习到的技能可能会在今后的学习和生活中派上很大用场。”其他同学和居民们也表示此次活动受益匪浅。
良庆区红十字会
9月27日—29日，南宁市良庆区红十字会前往金良路小学、六里路小学、申通快递公司开展应急救护培训，共约600名师生及70多名快递员参加培训。
红十字会应急救护老师针对学校师生及快递员的不同行业特点，重点围绕现场救护要领、心肺复苏操作、突发创伤救护、交通事故自救、突发事件处理和紧急逃生技能以及预防溺水等内容进行逐一讲解，并通过PPT演示了胸外按压、人工呼吸、止血、包扎、骨折固定、伤员搬运等急救理论与施救技巧，对心肺复苏、绷带、三角巾包扎、防溺水救护等方法进行现场示范和手把手实操教学。
通过应急救护知识的讲解、演示和互动操作，进一步提高了受训者的自我防范和应急处置能力，加深了大家对防溺水知识和急救技能的理解和掌握，培训取得了良好的效果。
广西壮族自治区红十字会2022-09-30
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