广饶县红十字会：强基固本 创新实干 推动红十字人道公益事业走深走实
近年来，广饶县红十字会以机构改革为契机，创新思路，奋力开拓，坚持“一二三四”总体工作思路，即建好一套班子、壮大两支队伍、建设三类基地、强化四项保障，推动红十字人道公益事业取得长足进展。2021年被山东省红十字会评定为“全省红十字系统工作先进集体”。
一、配强一套班子，构建全覆盖的基层组织体系。
一是理顺体制。通过深入调研论证，多方征求意见，县委研究出台了《广饶县红十字会改革方案》，对县级红十字会设立党组、内设机构、充实力量、工作开展做了明确规定，进一步明确了镇街等基层组织建设的具体目标和要求，并把红十字基层组织建设纳入当年度综合目标考核，增强了红十字基层组织建设的刚性推动力。目前，广饶县红十字会已正式设立党组，班子成员配齐配强，单位编制增加一倍，内设机构得到明确，县级红十字会对镇街工作实行业务评价制度得到落实。二是明确规范。研究制订了《广饶县红十字基层组织建设指南》，对全县机关、农村、社区、企业、学校红十字组织的设立条件、规程做了全面具体的安排，并确定2个镇街试点先行，要求在500人以上村庄建立红十字会，实现社区、中小学全覆盖，引导规模以上企业加入红十字组织，成为团体会员。三是大抓基层。在试点经验的基础上，全面铺开红十字基层组织进镇街、农村、社区、学校、企业，实行半月一调度、一月一通报，利用半年时间全县建立起基层红十字会组织518个，基本实现了县域全覆盖。
二、壮大两支队伍，夯实人道公益事业基础。
（一）快速发展壮大红十字会员队伍。创新实行“四动”工作法大力发展会员。一是行政推动。把发展会员工作纳入红十字工作综合目标考核和业务评价内容，明确发展目标、进度要求和调度机制，为这项工作打下了坚实基础。二是宣传发动。坚持把发展会员与红十字各项工作一体安排一体推进，红十字志愿服务活动开展到哪里，会员发展就推进到哪里，红十字应急救护培训举办到哪里，会员发展就跟进到哪里。同时开发上线“博爱广饶”微信小程序，实现线上会员发展、社会募捐、公益招募、典型宣传一体化运行，线上线下齐发力效果明显。三是机制撬动。探索组织县内爱心单位成立爱心联盟，制定出台《广饶县红十字团体会员回馈激励办法（试行）》，对红十字会员从精神和物质激励等方面双向发力，获得社会良好反响。四是骨干带动。以大镇强街和行业重点单位为引领，聚力突破，整体提升，全县形成了比学赶超、事争一流的良好氛围。截至目前，全县登记注册红十字个人会员5200余人，团体会员200余家。
（二）不断提升红十字志愿者队伍服务水平。一是突出规模化，通过加大宣传，常态化开展活动，研究出台激励回馈办法等一系列举措，红十字工作的社会知名度和感召力不断增强，志愿者数量两年间翻了一番；二是突出专业化，以红十字志愿服务总队为基础，分类成立了无偿献血、造血干细胞捐献、遗体器官捐献、应急救援和红十字文化传播五支专业化志愿服务队，形成了“按专业、分领域、多协作”的志愿服务工作新格局；三是突出机制化。实行“五个一”：即每月第一个周日确定为“广饶红十字志愿活动日”，每年年初发布一次“乐安爱心汇”公益服务项目，每年开展一次红十字“爱心公益使者”选聘活动，每年开展一次“十佳志愿者”评选，每年举办一次“志愿之光”公益晚会。目前，全县红十字志愿者发展到9934人，其中星级志愿者120人，红十字志愿服务队21支，其中专业化志愿服务队6支。去年以来开展志愿服务活动1030次，开展应急救护培训187场次，培训2.1万人次；造血干细胞捐献志愿者累计采样入库1286人次，成功捐献16人次；遗体器官捐献登记67人次，执行捐献6人，“三救三献”工作取得长足进步。
三、建好三类基地，打造群众身边的红十字会。
一是聚力建设为民服务社区基地—博爱家园。打造了8个红十字会博爱家园，通过成立基层组织、组建志愿者队伍，建设博爱广场，打造应急救护知识加油站，设立爱心便民站，建立红十字知识长廊等，常态化开展会员发展和便民惠民志愿服务，并突出一区一品一园一色，努力把博爱家园打造成红十字主责主业的主阵地、红十字会员的打卡地、红十字志愿活动的目的地和红十字文化传播的集散地。二是聚力建设志愿服务网格基地—志愿服务中心和博爱驿站。在全省率先建成启动红十字志愿服务中心，中心划分生命安全体验中心、志愿者之家、造血干细胞捐献体验室和无偿献血室四个功能区，免费向公众开放，常态化开展志愿服务，现已成为文明广饶建设的重要地标。同时布局建设博爱驿站35处，推行“人员、装备、服务”三统一，辐射县域各个重点区段，提供应急便民服务，构筑起群众身边的红十字服务网格。三是聚力建设救援救护实训基地。在4A级景区—孙子文化旅游区建立水上救援实训基地，高标准打造生命安全教育体验中心一处，依托两个基地，常态化组织开展应急救援实训营和应急救护培训，提升专业救援救护能力。
四、强化四项保障，助力红十字事业行稳致远。
（一）党的领导是前提。以机关党员和党员志愿者为主体成立“爱在身边”行动支部，着力打造 “红心向党·爱在身边”党建品牌，在红十字会工作一线筑堡垒，将党建引领延伸到红十字工作中，覆盖到每支红十字志愿服务队，党员志愿者自觉亮身份、当先锋、树旗帜、作表率，非党员志愿者积极向支部靠拢，行动支部成为红十字工作新引擎。
（二）群众参与是基础。创新探索“四单制”志愿服务新模式，推行“群众点单、基层组织派单、志愿服务组织接单、群众评单”的全流程全周期闭环机制，将“群众所需、组织所能、志愿者所有、群众所获”联系起来，打通服务群众“最后一米”。通过群众点单，选定文明创建、爱心服务、人道救助、捐献登记、救护培训、文化宣传、等15个项目，面向全县8个镇街10000余名村民送医下乡，参与疫情防控消杀任务60余次，开展造血干细胞志愿者和遗体器官志愿者回访任务1300人次，深入社区举办文艺演出30余次，得到群众的充分认可。
（三）社会募捐是动力。近两年来，我会累计实现社会募捐额2600多万元，但以疫情防控定向捐款为主的募捐结构，制约了红十字人道公益事业的发展，社会化非定向募捐亟待突破。今年开展的首届“5.8人道公益日”众筹乐捐活动中，我们确立“筹资先筹人”“众筹在众”的工作思路，同步启动线上线下募捐。其中线上完成筹款13.39万元，参与人数达24396人次，筹资额和参与率两项指标，分别名列全市第一、全省第二；线下募捐70余万元，为红十字人道事业发展提供了资金保障，破除了长期以来制约工作开展的资金瓶颈问题。
（四）创新引领是关键。人道资源动员整合方面，探索建立了志愿服务激励回馈机制，率先成立了会员健康服务中心，选聘爱心公益使者面向社会公开发布，促使全县关心公益、参与公益的氛围日益浓厚，资源渐趋集中；应急救护培训方面，探索实行了“百名业务骨干、千名技术能手、万名职工群众”的“百千万”梯级应急救护培训新模式，推动应急救护培训提质扩面；社会募捐方面，总结形成了“5·8人道公益日”众筹乐捐的一整套流程办法，线上建团组、线下聚资源的机制办法逐步深入，为建立社会募捐的长效机制积累了经验，趟出了路子；红十字公信力建设方面，开发上线了微信小程序，实现了爱心捐赠和会费收支全流程线上溯源可查、线下定期公开公示，打造了“公开透明、管理规范、运作严谨、服务高效、群众放心”的公益平台。
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