中山红十字会养老志愿服务队破解养老困局
人总会老去，养老问题成了大众都需要面对的“终极难题”。然而面临我国人口老龄化的趋势，养老服务的缺口也在增加中。
为鼓励老年人继续发光发热，推动志愿者在养老服务中有更多作为，让老年人有一个幸福美满的晚年，中山市红十字会自今年初成立了中山首支养老志愿服务队伍。这支队伍践行“初老养老老”的宗旨，让养老服务重新升级，为中山镇街社区孵化一支又一支的志愿养老服务队伍。
“请问你知道怎么更好地与老人沟通吗？”在8月5日火炬开发区濠头圆山老人活动中心里，由中山市文明办和中山市红十字会主办的2022年中山市“银龄互助·文明共建”新时代养老服务志愿实践活动（以下简称“银龄互助活动”）正在如火如荼地进行。
本次的活动内容围绕《如何更好与志愿服务对象互动》《如何做好老年心理疏导》《让长者老有所“安”》《养老志愿服务基础知识》4个主题开展了养老志愿服务专业知识培训。现场气氛热烈，许多老人护理师或退休老人前来学习交流。
“这样的养老服务培训课程不止一次。”据主办方介绍，自5月31日市文明办和市红十字会主办的新时代养老服务志愿实践活动正式启动后，系列培训已经全面铺开，并在石岐、东区、港口、古镇、火炬开发区等8个镇街开展养老志愿服务培训探索经验范式，计划利用3年时间实现23个镇街全覆盖，打造一支专业化、系统性的养老志愿服务队伍。
“如果说以前常见的慰问老人属于人道救助的范畴，那么我们现在所开展的心理、法律、科技等养老服务课程培训，才是红十字‘养老服务+生命教育’以及养老志愿服务的主要内容。”对于目前养老志愿服务以课堂培训形式开展的原因，中山市红十字养老志愿服务队队长郭昉凌这样介绍道。
据了解，在养老问题上，红十字总会于2017年就发出了《关于红十字会参与养老服务工作的指导意见》，其中就提及了养老志愿服务。在2021年至2022年，红十字总会在原基础上提出了“开展红十字生命教育”部署，其中就包括了面向老年机构与老年人群的“养老服务+生命教育”行动。这也是市红十字会于今年1月份成立中山市首支养老志愿服务队的起因。
今年5月8日世界红十字日上，中山市“养老服务+生命教育”活动启动，随后生命教育宣传推广工作、红十字助老行动、生命教育培训工作和养老志愿服务队伍的建设孵化等全面铺开，银龄互助活动就是其中一环。
真正的养老服务是什么？郭昉凌表示，老人除了面临生理性衰退外，还可能存在心理精神、行动等系列问题，这些也是养老志愿服务关心的重点，与过往的慰问老人行动其实是两回事。红十字总会的发文层层递进，反映的就是我国养老服务意识的转变。“心理咨询辅导、法律援助、应急救护、安全防范、科技养老，这些都是养老服务的范畴，可以看到，国家对养老服务的质量是越来越重视的。”
“简单来理解，即从以前的人道救助‘1.0版本’，升级到养老志愿服务‘2.0版本’，再升级到今年的“养老服务+生命教育”的‘3.0版本’。”她介绍，中山目前开设的养老志愿服务包括助洁、陪聊等，再到新增的法律咨询、心理辅导、安全防范、科技养老等服务，都是中山养老志愿服务升级的表现。
目前，中山养老志愿服务队的主要队员大约50人，面对庞大的养老需求，迅速发展志愿者队伍是必须面临的难题。
有着30多年关爱和服务老人工作经验的郭昉凌如今已经超过65岁，本可以退休的她选择在市红十字会继续发光发热，并主动担起了建设这支养老志愿队伍的重任。
“养老志愿服务针对的主要是困难独居老人。这个群体涵盖了空巢老人、失独老人、失能老人等。其中，空巢老人还能实现生活自理，而失独老人更需要的是心理上的建设，失能老人则因为身体原因，需要的是触手可及的帮助”，郭昉凌表示，在这样的背景下，志愿服务队伍结构与一般的志愿服务队不同，需要多层次人才。
目前，养老志愿服务队内部设有三个分队——第一个是以常年上门服务为主的“精英队”，第二个是以专业知识帮助老人的“专业队”，第三个则是以培养更多志愿队伍为主的“骨干队”。
精英队需要更多地参与老人的实际需求中。例如，由于上门服务需要耗费大量的精力，这要求志愿者需要有更高的服务意识和思想境界。目前精英队的人数大概在15人左右，被视作为志愿队的“样板”。
专业队则需要队员拥有不同的专业知识，例如医疗、法律、心理咨询等，因此志愿者也有医生、律师、心理咨询师等来自不同行业的专业人才。
心理咨询师郭兆锋有着近20年的志愿者经验，他表示，很多老人存在的是精神问题，并非物质问题，无法通过请护工、送老人院等方式去解决。尤其是失独老人，他们面临的精神压力更大，由于心灵创伤无法修复，只能通过时间渐渐抚平，在与他们沟通、接触时都充满学问。
肩负着孵化队伍期望的骨干队则是由各社区、镇街等的志愿队分队队长组成。“可以这样说，这支队伍是为了让养老志愿服务队孵化更多队伍、志愿者和项目的主力队伍而设立，通过他们让养老志愿服务队模式能在全市遍地开花，带来更多的队伍和志愿者来加入到养老志愿服务行列，才能广泛地实现‘初老养老老’” ，郭昉凌表示，通过小区或社区这种小单元找到合适的志愿者成为服务分队的队长，再慢慢发展壮大队伍，培育出自己的养老志愿服务队。
践行“初老养老老”，让中山社会更和谐
如果说“养老服务+生命教育”是中山养老志愿服务的总纲，那么“初老养老老”则是中山这支养老志愿服务队的精神内核。
“初老养老老”并非一个新鲜词。在北上广等城市，这一模式已经开始推广，指的是较年轻老人对高龄老人进行养老志愿服务的一种新模式。目前，南京等城市已经出现了“时间银行”的做法，探索“初老养老老”的互助养老模式。
在郭昉凌眼中，中山的养老服务需求其实很大。据中山市第七次人口普查数据显示，截至2020年11月1日中山常住人口中60岁以上老人超过39万人，65岁以上老人则超过26万人。“我们评估分析，60岁到75岁的年龄层中，大部分都是独生子女。1978年，计划生育政策正式写入宪法，中国开始提倡‘一对夫妇生育一个孩子’，除了农村2孩外，城市基本都是独生子女，也就是说不少50后至70后的家庭只有一孩。”
在上述背景下，这意味着：两个的独生孩子适龄结婚后要负担起4个老人的养老责任，甚至最多是8个老人。而中山的家庭不少是这样的家庭结构，导致了中山养老需求较大。
此外，中山的养老模式目前以居家养老为主——第一种是与家人同住，实行家人帮忙养老；第二种是两个老人搬出来住，互相照顾，这也是不少家庭选择的方式，即“空巢老人”；第三种是在第二种的基础上因为无法自理等原因聘请保姆照顾，即“失能老人”。后两者未必有年轻人照顾到位。
她表示，随着中国老龄化进程的持续，在年轻人因工作等原因无法兼顾为老人养老的情况下，“初老养老老”的意义就变得很重要。“在50多岁至70岁的年龄段，很多老人其实腿脚还很利索，除了玩乐以外，其实有空闲时间可以参与到养老志愿服务中去”，郭昉凌认为，从自己做起服务社会，到了自己变成“老老”，就会有“初老”为自己服务，就能形成良性循环，这对于建设和谐文明社会而言，是大有好处的。
在她看来，无论是反诈骗这类法律知识，还是微信抖音等操作教学的科技养老，这些感兴趣的老人学习后，将会不断地带动身边的老人去学习相关知识并回馈社会，从而在实际行动中渐渐地践行“初老养老老”。据了解，今年市红十字会积极开展系列“养老服务+生命教育”活动。其中，生命教育宣传推广工作上，将广泛传播医养康复、心理健康、营养膳食及运动健身、安全避险等方面的知识，传播生命至上理念，开展宣传活动4场次、宣传讲座19场，受益人群近2000人，派发宣传资料超1000份，开展调查问卷超2000份。同时，在助老行动中，把生命教育作为红十字助老行动的重要内容，面向老年人广泛传播健康、科学、文明的生命理念和人道价值。此外，市红十字会还计划为140名困难独孤老年人提供相关养老服务，包括心理疏导服务80人次、个案跟进10例、上门养老服务不低于30人次等。
生命教育培训工作中则突出生命教育培训，培训生命教育师资队伍，把生命教育作为专业培训的重要内容。市红十字会计划招募360名文明实践员，提供志愿者骨干养老服务知识培训10场次，参与培训人数超300人，以文明实践员带动全民参与养老志愿服务，助力共建共治共享社会治理格局。养老志愿服务队伍的建设中，则积极招募具有生命教育相关专业背景的志愿者，开展以生命教育为主要内容的志愿服务。截至目前，队伍志愿服务时数累计超过450小时。
中山市红十字会2022-09-16
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