英山凝聚统战力量 助推民营经济高质量发展
——专访县委统战部副部长、县工商联党组书记曹辉
编者按
为切实增强政治意识、大局意识，把全县党员干部群众的思想和行动统一到党的二十大精神上来，确保党中央决策部署在英山落地生根，中共英山县委宣传部、英山县融媒体中心联合开办《学习贯彻二十大·建设美好新英山——全媒体访谈》专栏，邀请全县各重点项目建设指挥部常务副指挥长或副指挥长、各乡镇党委书记和开发区第一副职、县直相关单位“一把手”做客县融媒体中心演播室，现场接受全媒体访谈，就如何贯彻落实党的二十大精神谈思路举措、谋发展布局。
全 媒 体 访 谈
今天专访
县委统战部副部长
县工商联党组书记
曹辉
主持人：工商联作为党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带，在落实县委“五抓五建”发展布局“和“七个新英山”宏伟目标上起着重要的推动作用。党的二十大胜利召开，为我县经济发展注入了新活力。请问曹书记，党的二十大精神对于我们的工作具有哪些指导性的意义呢？
曹辉：党的二十大报告指出“我们要构建高水平社会主义市场经济体制，坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”，党的二十大报告再次重申坚持“两个毫不动摇”，第一次明确提出“优化民营企业发展环境，依法保护民营企业产权和企业家权益，促进民营经济发展壮大”，更加坚定了企业发展信心，提振了发展动能。同时，党的二十大报告提出，“要全面构建亲清政商关系，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长”，为我们工商联工作指明了方向。
主持人：那么围绕党的二十大报告提出的这些相关的要求，县工商联将如何去贯彻落实党的二十大精神？
曹辉：习近平总书记指出，非公有制经济要健康发展，前提是非公有制经济人士要健康成长。县工商联将围绕提振民营企业家发展信心、促进非公有制经济人士健康成长，重点做好以下工作。
一是加强思想政治引领，要深学细悟笃行，以党的二十大精神为指引，继续深入开展非公有制经济人士理想信念教育。
二是开展政策宣传解读，积极开展有声势有深度的宣传，推动全县民营企业以学促干、真抓实干。
三是发扬斗争精神、增强斗争本领，创新做好服务。充分利用“互联网+”等手段，有针对性地为民营企业提供政策、信息、技术、人才、法律等服务，依托企业家沙龙，多渠道搭建常态化政企沟通平台，推动构建亲清政商关系，在全社会营造优化非公有制经济发展的良好氛围。
主持人：围绕贯彻落实县第十五次党代会和全县深入推进区域发展布局暨县域经济发展大会确立的工作目标，县工商联目前工作落实如何？采取了哪些举措？取得了哪些成效？
曹辉：县工商联围绕工作目标，结合工作实际，一是夯实平台，推进商会改革规范化建设。认真落实党中央、省委、市委、县委关于县工商联所属商会改革的决策部署，以创新机制全面提升基层商会建设水平为抓手，坚持统战性、经济性、民间性有机统一，发挥统战资源和商会作用，加大对广东省湖北英山商会等异地商会的建设指导力度，推动统战工作向商会组织有效覆盖，充分发挥全县商会组织在英山经济社会发展中的重要平台作用。
二是促进“两个健康”。我们立足自身力量，协同有关部门深入民营企业，通过问卷调查、调研走访、组织培训、印发惠企政策汇编、网络宣传等方式,聚焦纾困惠企,倾听企业诉求，反映企业呼声，推动政策落地落细落实，增强企业政策获得感，促进营商环境改善。同时，积极发挥非公企业投诉服务中心作用，加强与公检法司等部门的合作，积极推进法治宣传。并联合金融部门开展金融助微计划，依托“网上工商联”搭建服务平台，全力落实党委政府关于促进“两个健康”发展的决策部署。
三是服务经济发展。按照县委“五抓五建”的工作要求，加大招商引资力度，搭建服务平台，通过以商招商、以会招商，促进知名企业来英山投资合作，全力服务招商引资。同时，扎实开展“千人进千企”和“万企兴万村”行动，围绕脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,发挥好桥梁纽带作用，引领广大民营企业、商会、协会围绕我县乡村振兴先行区和示范区建设,主动参与乡村振兴工作。
主持人：围绕县委坚持“五抓五建”建设“七个新英山”，鼓励、支持、引导非公有制经济健康发展，县工商联还将做哪些工作？
曹辉：良好的企业生态是非公有制经济健康发展的重要基础。下一步，县工商联将积极引导民营企业践行新发展理念，推动“七个新英山”高质量发展。
一要当好引领非公有制经济人士健康成长的“火车头”。在全县非公有制经济领域持续兴起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮，引导非公有制经济人士争当爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。
二要当好服务非公有制经济健康发展的“主力军”。构建亲清政商关系，鼓励非公有制经济人士自信自立、守正创新，光明正大搞经营,遵纪守法办企业,领导干部清清白白、大大方方和企业家交朋友，政企交往双向发力，营造与民营企业家“想在一起、站在一起、干在一起”良好氛围。
三要当好民营企业和民营企业家的“娘家人”。以党的政治建设统领工商联各项建设，发挥工商联党组把方向、管大局、保落实作用，持续推进工商联深化改革和所属商会改革发展，充分发挥县工商联和总商会的组织作用，推动统战工作向商会组织的有效覆盖，建强做优非公有制经济人士之家。
新时代新征程，县工商联将坚持把推动民营企业参与“五抓五建”、构建“七个新英山”新发展格局作为经济服务工作的重中之重，努力提高服务质量、拓展服务领域、创新服务方式，不断推动我县非公有制经济高质量发展。
英山广播电视台2023-1-14
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