贵港市港北区工商业联合会2022年工作总结和2023年工作计划
2022年，区工商联以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大会议精神、党的十九届六中全会精神和习近平总书记视察广西时的重要讲话精神，围绕区委实施“五大战略”和“五大振兴”，积极服务非公经济“两个健康”发展，工商联各项工作扎实有效开展，现将工作汇报如下：
一、2022年工作总结
2022年，特别是3月份港北区工商联换届成立新一届执委后，不断加强政治理论学习，党的二十大召开后，我联认真组织学习二十大精神，发挥好党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带作用，进一步加强与企业和非公经济人士联系，扎实抓好清廉企业等工作，全力协助区委、政府管理和服务好非公有制经济，取得一定成绩。一年来，我联执委主要抓好了以下五项工作。
（一）做好引导和服务企业发展工作。今年以来，我联结合新冠肺炎疫情防控工作，深入企业，不断加强非公有制经济人士爱国拥党、自觉接受党的领导政治思想教育工作，全面了解企业发展存在的问题和困难，加强与区政府相关职能部门的协调沟通，努力帮助企业解决实际困难和问题，为非公经济发展营造一个宽松、透明、公平、高效、稳定的营商环境。
（二）加强工商联和商会班子建设。按照港北区委部署，我联组织召开了港北区工商业联合会（商会）第四次会员代表大会，大会选举产生了新一届港北区工商联（商会）领导班子机构成员，较好地完成了区工商联班子换届选举工作任务。
（三）做好商会发展工作。深入推进“学政策、强作风、抓落实、创一流”活动，提升抓落实能力。今年以来，加强机关效能建设，商会得到了提高，树立良好工商联干部形象。根据贵港市“民企入桂”的工作安排，港北区已经超额完成2022年工作任务。
建立落实“万所联万会”机制，组织商协会与广西桂庭律师事务所签订服务协议，助力法治建设，加快打造法治化营商环境，为民营经济人士健康成长提供优质法律服务和坚实法治保障。
加强“四好”商会建设，推进商会发展，2022年，我区大圩镇商会获得了广西“四好”商会称号。
指导乡镇（街道）商会开展诚信先行商会建设工作。包含了商会自身诚信建设情况、商会会员企业诚信建设情况、开展守信激励和失信惩戒情况。我区的中里乡商会被认定为2022年度广西诚信先行商会。
积极配合自治区工商联开展上规模民营企业调研，建立上规模民营企业数据库，提升上规模民营企业调研质量。为自治区工商联开展民营企业100强发布做好扎实的准备工作，广西贵钢集团有限公司连续入围中国民营企业500强；广西贵钢集团有限公司、广西贵港建设集团有限公司和广西小龙集团有限公司等三家企业上榜“2022广西民营企业100强”。
（四）引导非公企业和非公人士参与“乡村振兴”。一是2022年5月底，组织港北区新联会、贵港市青年书法协会、港北区旗袍文化协会、广西港牧生态养殖有限公司、港北区翰林书苑等50多家商协会以及爱心企业带上慰问品到各乡镇各小学开展慰问活动，通过开展慰问活动，引导童心向党，把关爱送到儿童身边，进一步增加了社会各界和学校的联系，有效推动了新时代文明实践活动，深入助力推进乡村振兴工作。
二是积极创建自治区“万企兴万村”和贵港市“千企联千村”示范点，以点带面带动广大民营企业参与“万企兴万村”行动。2022年8月，广西小龙集团有限公司与根竹镇泗民村结对共建新农村示范点，被列为广西第二批“万企兴万村”行动观察点。9月组织贵港市小龙集团公司开展“走访送温暖、慰问献爱心”活动，慰问泗民村48户脱贫户（其中8户为监测户），给予每户脱贫户送上慰问金和慰问品。
三是2022年7月广西爱玛科技集团股份有限公司捐赠给我区的电动两轮、三轮车共600台，助力乡村振兴。
四是2022年11月，我联组织广西贵港和乐门业有限公司和广西裕能装饰工程有限公司到解放村开展助力乡村振兴活动，两家公司为解放村的监测户置换了4扇大门和6扇铝合窗。
截至目前，共组织企业家捐款、捐物累计781.5万元，助力我区开展乡村振兴工作。
（五）抓好清廉企业建设，保障企业顺利发展。2022年6月以来，我联着重抓好清廉企业建设工作，班子领导有计划地到各企业走访，宣传清廉企业建设相关政策，指导企业做好具体工作，引导企业重点做好三方面工作，一是从加强监督，促进管理入手，强化党员职工特别是党员高管自律意识，制定廉洁从业行为规范、党员骨干廉洁自律规定。二是做好企业廉洁文化建设，把廉洁文化融入企业文化建设之中，引导企业经营管理者培育廉洁精神，增强守法经营、廉洁经营的意识，增强企业员工特别是领导干部廉洁从业意识。三是做好廉政教育工作，引导企业经营管理者将诚信廉洁、守法经营的发展理念融入企业制度、文化和经营活动中，完善企业治理结构和内控机制，加强企业内部问题治理，围绕企业重大决策、重要营销等关键和重点部门，精准确定廉洁风险点，组织梳理、制定廉洁风险防控流程，加强闭环管理，开展专项警示教育活动，促进员工自觉廉洁从业。
2022年，我联共向民营企业发出《建设清廉民营企业倡议书》160多份；创建港北区清廉民营企业建设示范点3个，分别是广西贵钢集团有限公司、广西群星电缆有限公司和广西裕晟纺织服装产业园开发有限公司；被自治区工商联认定为广西区清廉民营企业建设标杆企业共2个，分别是广西贵钢集团有限公司和广西裕晟纺织服装产业园开发有限公司。
二、存在问题
2022年，我联执委会在一些重点工作方面，虽然取得了一定成绩，但也存在不足之处。主要是走访联系企业还不够密切深入，服务企业和帮助企业解决实际问题工作还有待进一步加强等。
三、2023年工作打算
2023年，我联打算重点要抓好以下四方面工作。
（一）做好引导和服务企业发展工作。进一步加强非公有制经济人士政治思想教育工作，特别是要深入企业，组织非公有制经济人士和企业负责人，进一步深入学习党的二十大精神，促进企业在党的二十大精神指引下，积极解决当前发展中存在的问题和困难，同时，加强与区政府相关职能部门的沟通协调，努力帮助企业解决一些实际困难和问题，努力营造宽松、透明、公平、高效、企稳定的非公经济发展环境。
（二）做好商会会员队伍发展工作。积极发展小微企业入会。努力发展战略性新兴产业、先进制造业、现代服务业企业入会，积极吸纳成长性好、发展潜力大的小微企业入会；重点发展政治素质高、热爱工商联事业、社会责任心强、在行业内影响力大的非公人士及行业商业协会入会，确保完成市工商联下达的目标任务。  
（三）加强商会建设和发挥商会作用。努力巩固基层商会建设，进一步协助各乡镇商会完善办公场所，配备工作人员，落实工作经费、工作制度，完善商会资料档案，进一步丰富商会活动等，继续做好协助创建广西和全国“四好”商会相关工作，加强商会对外交流和联谊，发挥商会在搭建招商平台中的应有作用，促进以商招商工作开展。
（四）协助推进企业党建工作，引导非公企业和非公人士参与“乡村振兴”。全面协助抓好商会和企业党建工作，发挥好发挥商会作用，增强企业社会责任感，发动区工商联会员企业积极参与“千企联千村，共建新农村”活动各项工作，在实施“乡村振兴”中积极与各村进行结对联系帮扶；进一步引导企业家与结对村因地制宜，探索发展绿色产业、乡村旅游等，促进民营企业在我区“乡村振兴”行动中发挥带头引领作用。
贵港市港北区工商业联合会2023-01-03
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