银滩花园社区：智慧建设进小区，服务民生无缝隙 
位于秀川街道的银滩花园社区相对于很多其他社区而言，是近年来新成立的一个社区。辖区内主要管辖银滩花园 A、B 区，蓝岸丽舍、悠悠小区、紫瑞花园、保利天宸湾 5 个新建的高层住宅小区。新社区、新小区也有更多的新活力。去年以来社区党委坚持以建设文明、幸福、和谐社区为目标，以小区党员阵地建设为抓手，延伸治理服务触角，提升治理服务时效，切实增强社区党组织凝聚力和战斗力，形成了党组织统筹引领、社会力量多元支撑，居民群众广泛参与的基层治理新格局，也让小区党员阵地实实在在把各项服务送到居民中间。
多元力量 " 入网格 "
记者了解到，在银滩花园社区，社区推进党组织层级下移，重心由上转下，按照街道党工委 - 社区党组织 - 小区党员阵地三级组织架构，结合社区 " 居民人数、地域相邻、利于活动 " 的实际，成立了 12 个小区党员阵地，小区驻守干部工作队队长担任党员阵地负责人，每个小区将片区民警、城管执法、市场监管、卫生监督、物业公司等 " 八大员 " 纳入小区网格管理服务中，组建 60 名小区网格员管理队伍，将党组织引领下的 " 小区党员阵地 " 服务体系延伸到 " 神经末梢 "，推动小区党员阵地网格化管理基层服务新格局。
网格规划好了，如何让网格中的人、物、事都有效地互动起来服务居民，银滩花园社区充分发挥社区党组织党建工作优势、物业公司专业服务优势，充分调动整合区域内物业企业、共建单位、党员、居民群众等各方资源，共商共议区域热点难点问题，先后解决了老人疫苗接种宣传动员、65 岁以上老人健康调查，家庭医保参保需求登记，青年大学生就业现状信息收集，以及群众反应强烈的物业小区暖气供热等问题。同时，依托小区党员阵地召开驻守干部工作队周例会，帮助解决社区环境卫生、助老济困、疫情防控等问题，形成了多元主体共联、多元资源共享、多元治理共担的工作格局。
智慧建设进小区
" 小区党员阵地建好以后，我们智慧社区的各项功能也都随之开通了，现在我们刷脸就能进小区，在家里也能看到大门外的情况，很方便也很安全。" 采访中，住在银滩花园的居民李女士对记者说道，这正是社区在推进小区党员阵地建设中，把治理工作信息化，让信息技术、网络优势与基层党组织的优势结合起来，积极推进智慧社区、智慧小区、智慧物业融合并进的一个缩影。
记者了解到，银滩花园社区的各个小区建设基础较好，基本都是设施较为完善的现代化小区，社区在推进小区党员阵地建设时，通过安装人脸识别门禁系统、智能停车、云缴费和视频监控，提高了群众的安全感和满意度。尤其是将信息技术引入传统治理，探索开发网格治理 App 手持终端，设立事件上报、任务派单、应急处置、数据采集等信息模块，采用 " 系统 +App+ 小区党员阵地驻守工作队 + 调度中心 " 工作方式，将原来层层交办任务转化为一键直达的扁平化管理。
智能化的小区建设让居民感受到了更多便捷，社区也在此基础上依托党群服务中心，打造百姓影院、红色体验馆、夕阳乐餐桌等服务场所，为丰富党员群众文化生活提供了广阔平台。同时，还开展了 " 帮扶解困暖民心 "" 爱心公益行 " 等活动，形成互帮互助良好局面。建立 " 三清单、一认领 " 服务机制，通过开展驻守干部、" 社工委 " 成员、在职党员等到小区党员阵地报到活动，认领清单事项、微心愿，使党员、干部日常管理在单位，假日服务在小区党员阵地，奉献服务双岗位。
问需于民办实事
" 这大冷天的，你们还惦记着我，太感谢了。" 在辖区紫瑞花园独居老人刘奶奶家中，小区党员阵地的党员和志愿者们为她送去了新年的慰问品。这正是近日银滩花园社区依托小区党员阵地集结 " 社工委 " 成员单位、社区网格员、辖区志愿者开展 " 关爱独居老人 入户探访送温暖 " 走访慰问活动，为辖区 37 名独居老人送上慰问物资，并向老人普及防疫知识，叮嘱老人冬季寒冷要做好保暖，注意安全用火、用电、用气，让独居老人在寒冷的冬季感受到了阵阵暖意。
记者了解到，2022 年以来，银滩花园社区党员阵地工作队通过工作群积极收集小区民情民意，整理梳理重点关注，听民情查民意，通过问题清单及时上报解决，真正将群众困难放在第一位，解民忧、办实事，切实发挥党员阵地堡垒作用。前段时间辖区居民通过小区党员阵地反映供热难问题后，" 社工委 " 志愿服务队切实掌握和了解供热状况，妥善化解供热用热矛盾，线上线下积极联系热力公司，由热力公司派出工作人员去居民家中测量温度，开展现场勘查，共同商议制定维修方案，督促热力公司进行维修。调试后，居民家中的暖气恢复了正常。
" 为民所思，为民所想。只有真心实意帮助居民解决实际问题，才能赢得群众的认可，这是我们银滩花园社区一直坚守的初衷。现在，我们进一步通过让小区党员阵地精准发力，打通党组织联系服务群众的‘最后一米’，为实现居民共享共治做出更大的贡献。" 社区负责人对记者说道。
兰州日报·ZAKER兰州2023-01-17
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