李青：从中央经济工作会议精神看民营经济发展
　　2022年12月15日至16日，中央经济工作会议在北京召开。这是中共二十大之后中共中央第一次召开经济工作会议，意义重大、影响深远。我认为需要从以下几个方面对会议精神进行把握。
　　进一步确立民营经济发展基调
　　中共二十大报告重申了“两个毫不动摇”，提出“坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”“促进民营经济发展壮大”等重大论述，中央经济工作会议再次指出：“针对社会上对我们是否坚持‘两个毫不动摇’的不正确议论，必须亮明态度，毫不含糊。”
　　会议对“两个毫不动摇”的表述更加坚决、明确，也是近五年来中央经济工作会议对支持民营经济发展的“最强音”。这是中共中央对民营经济地位作用的再次明确，是面对社会上存在的“国家要弱化民营经济地位”等观点，给出的最鲜明的态度和最强有力的驳斥，表明了中共中央将在更高起点、更高层次、更高目标上推进经济体制改革中，进一步坚定支持民营经济发展的决心，为2023年民营经济发展定下了调子、统一了思想、凝聚了共识、指明了方向，对持续优化营商环境，促进民营经济高质量发展具有重要意义。
　　进一步坚定民营经济发展信心
　　会议指出：“明年经济工作千头万绪，要从战略全局出发，从改善社会心理预期、提振发展信心入手，纲举目张做好工作。”
　　不难看出，“信心”是此次会议的一个高频关键词，也是2023年经济工作的重要抓手。提振市场信心，关键在民营经济。民营经济作为社会主义市场经济的重要组成部分，在扩大就业、改善民生、促进创业创新方面承担着重要角色，是促进经济增长，实现经济稳定运行的重要力量。本次会议上，民营经济被重点提及。会议提出将在制度和法律上明确对民营经济的定位和要求，从政策和舆论上给予民营经济鼓励和支持，释放出了增强民营企业家信心、鼓励民营经济发展壮大的积极信号，也意味着中央将在优化营商环境、强化减税降费、拓宽融资渠道、加大财政支持、放宽民间投资准入等方面，出台一系列前所未有的鼓励扶持政策，必然为广大民营企业提供广阔的创新创富空间，有助于稳定民营经济信心、强化民营经济预期，巩固民营经济发展基础。
　　进一步优化民营经济发展环境
　　会议提出：“依法保护民营企业产权和企业家权益，各级领导干部要为民营企业解难题、办实事，构建亲清政商关系。”
　　一段时期以来，“玻璃门”“弹簧门”等各种形式将民营资本挡在“场外”，出现了行政权力或者变相的行政权力来阻止民营资本的市场准入的情况。同时，个别国有企业低效率、高消耗、缺乏内在创新动力，已经在一定程度上给经济运行活力带来负面影响。
　　发展民营经济，关键在于培育优秀的民营企业家，关键在于构建良好的创新创业环境和营商环境，形成鼓励干事、支持创新创业的良好氛围。因此，着力打造良好的营商环境，对于保障民营企业公开公平公正参与市场竞争，具有十分重大的意义，是支持民营企业发展的关键核心。
　　落实会议精神的几点建议
　　在完善制度方面，要加快建设全国统一大市场，进一步完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础性制度，深化“放管服”改革优化营商环境，加强和创新监管，强化反垄断，防止资本无序扩张，维护公平竞争，支持民营经济健康发展。
　　在法治保障方面，健全执法司法对民营企业的平等保护机制，加大对民营企业的刑事保护力度，保障民营企业家在协助纪检监察机关审查调查时的人身和财产合法权益，全面依法平等保护各类产权。
　　在政策扶持方面，要结合各类企业特点和需求，完善政策体系，加强政策指导，通过分类指导，精准服务，为企业创造良好的经营环境，从体制机制和制度环境完善层面保护和激发中小微企业活力。
　　在舆论导向方面，要积极营造民营企业和民营企业家都是“自己人”的舆论风气，要认识到民营企业在创造就业、扩大收入、带动发展，推进实现共同富裕方面应当发挥的重要作用，防止对民营经济进行贬损和丑化，进一步树立民营企业发展信心。
　　在优化环境方面，要加大民营企业在基础设施、新型城镇化、交通水利等重大工程领域的参与度，补齐民营经济发展短板，引入市场竞争机制，鼓励和引导民营企业积极参与国有企业混合所有制改革，推动经济高质量发展。
（作者系全国政协委员、青海省工商联主席）
中华工商时报2023-01-09
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