推动乡村旅游与文化创意产业融合发展
叶海燕
实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决战全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代“三农”工作的总抓手。全面建成小康社会后，党的十九届五中全会将“脱贫攻坚成果巩固拓展，乡村振兴战略全面推进”纳入“十四五”时期经济社会发展主要目标。在乡村振兴的时代大背景下，推动乡村旅游和文化创意产业的融合发展，能够有效推动我国文化旅游和农村区域经济的持续发展，进一步提升乡村地区居民的生活水平，促进社会主义美丽乡村建设。作为打造农村地区特色旅游品牌的重要手段之一，文化创意产业与旅游产业的融合有利于推动城乡一体化建设，促进现代化乡村的发展，具有重要意义。
乡村振兴背景下乡村旅游与文化创意产业融合发展的重要意义
乡村振兴战略是国家为了促进农业农村全面发展、缩小城乡差距、进一步提高乡村居民生活水平而提出的一项非常重要的战略。要想有效推动乡村振兴战略的顺利实施，我们应从发展乡村产业方面入手。乡村旅游与文创产业的融合，是推动乡村产业发展的重要推手，具有重要意义：首先，能够有效推动乡村旅游的发展。随着经济社会的不断进步，我国乡村旅游产业已经形成一定的规模。为了推动乡村旅游的创新发展，提高产业融合带来的辐射效应和增值效应，乡村旅游与文化创意产业的融合势在必行。与此同时，二者的融合发展还能够产生规模化效应，从而促进产业集群的不断发展。其次，能够进一步促进文化创意产业的原创力升级。目前文化创意产业面临的主要问题在于文创产品单一化、同质化现象严重，乡村旅游业为文化创意产业的创新性发展搭建了重要的平台，提供了更多的创意性元素，促进了文化创意产业多层面、深层次表达。例如，位于东海海口的岱山是舟山群岛的重要组成岛屿之一，当地独特的海岛美景吸引着众多游客前往旅游参观。依托旅游产业的开发，当地文创产品设计师以“龙”的模型为基础，设计出了具有典型象征意义的虚拟形象“岱妮莱”，寓意为“带你来岱山”，这一虚拟形象被设计在各式各样的文创产品中，具有收藏价值。最后，能够进一步提升乡村居民的生活水平。一方面，产业融合发展离不开人力、物力的支持，更多乡村地区的居民投入旅游产业开发、经营以及文创产品的制作、加工等各个方面，乡村地区居民获得了更多的收入，生活水平有了提高。另一方面，在乡村地区发展乡村旅游和文化创意产业，需要进一步完善乡村地区旅游项目建设和基础设施建设，以此来吸引更多的游客。乡村地区较好的旅游项目以及较为完备的基础设施，有利于乡村居民生活水平的进一步提升。
乡村振兴背景下乡村旅游与文化创意产业融合发展的路径
第一，要进一步发挥政府的政策引领作用。当地政府要站在统领全局的战略高地，加强政策引领。政府有关部门要准确掌握文旅市场的最新动向，强化乡村旅游与文化创意产业的优势互补，坚持以市场为导向，制定切实可行的发展目标和发展计划，进一步强化政府文化和旅游部门、环境保护部门同文旅企业之间的沟通、协作，建立三者之间定期交流的机制，从而探索出更多产业融合发展的新路径。与此同时，有关政府部门还要制定乡村旅游与文化创意产业融合发展的规划、标准和原则，以规范乡村产业的发展。第二，要加强对于各类人才的培育。首先，产业在融合发展的过程中需要更多高素质技术人才、管理人才等专业性人才的加入。当地政府以及文旅企业可以通过加强与高校之间的合作来实现人才的储备。文旅企业可以为学生提供诸多实习岗位，高校也可以将培养出来的优秀毕业生输送到企业中去。还可由政府牵头带领企业走进高校，参与培养行业需要的高质量人才。其次，要强化对于本地文化传承人的培养。我国很多乡村地区都依托当地具有较高文化价值的民俗活动、历史村落来吸引游客前往参观，为了进一步提升当地旅游项目的吸引力，应培养更多了解当地旅游项目文化内涵的专业人士对游客进行讲解。最后，在针对乡村旅游设计一系列文化活动、企划展以及针对文化创意产业设计开展美术馆、展览馆活动的过程中，要注重同业内名气较高的专业设计人才合作，以此来不断扩大乡村旅游的知名度和影响力。第三，要进一步挖掘乡村地区的文化资源。乡村地区丰富的文化资源不仅是当地文创产品的灵感来源，而且还是推动乡村旅游走向纵深发展的重要推手。乡村旅游和文创产业的融合离不开对于乡村文化资源的深度挖掘。一方面，要加强对于现有文化资源的创新利用。具体来说，可以通过一系列的民俗体验活动、文化展览、主题演出等形式来推动乡村旅游和文创产业的融合发展。例如，山西平遥古城作为我国汉民族地区现存最完整的古城，其不仅以独特的古城建筑吸引游客的参观，而且如旱船、高跷、抬阁、剪纸等具有典型地域特征的民俗活动以及《又见平遥》等演出活动同样吸引着游客的目光。此外，就我国文创产品的发展现状而言，个性化发展不足、创意不足等问题严重阻碍了文化创意产业的发展。因此，可以通过开设独具特色的艺术作品观光路线，开展体验性产品项目，通过举办文化创意产品展览会等形式，完善产品结构，进而不断推动文化创意产业与乡村旅游的融合发展。另一方面，要充分挖掘乡村地区潜在的文化资源。通过走访古村落居民、访谈民间传统技艺能手、查询县志乡志村志等方式，了解当地独有的文化特色资源，并在保护中进行创新性开发。
（作者系贺州学院旅游与体育健康学院讲师）
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