广清帮扶创新农村供水保障长效机制，清远山区群众喝上“放心水”
拧开水龙头，清冽的自来水哗哗流下，已经60多岁的清远市阳山县小江镇下坪村村民伍金玉开心得咧开了嘴。“现在喝的是镇里特别打造的深水井井水，喝水保障提升了很多。”
高兴的不止他一人，以往小江镇不少乡村的村民生活用水主要依靠接山泉水，山泉水没有经过处理，喝着不安心；到了冬季干旱少雨，有时泉水干涸无水可用，更是不省心。而随着小江镇同享公共设施管理有限公司揭牌运营，该镇逐步实现农村供水用水“从无序管护到系统管护，从有水喝到喝好水”的全方位提升。
水是生命之源，是生产、生活和生态的命根子。
2021年下半年以来，广州对口帮扶清远指挥部充分发挥驻镇帮镇扶村工作力量，协同基层干部群众，坚持优先解决关系民生切身利益的农村饮水安全保障问题，以阳山县小江镇为试点，积极探索建立“建管用”相结合的长效机制。
广州清远两地成立农村供水专班，把农村供水提质提标、建立农村供水保障长效机制工作作为推动乡村振兴的重要举措，创新提出依托镇属集体企业承接镇域农村供水长效运维管护，从水源水质、工程建设、技术指导、运营管理等方面进行全链条帮扶，让老百姓喝上“安全水”“放心水”，过上“甜日子”。
试点先行
从“喝水有困难”到长期喝上放心水
广州市派驻清远市驻镇帮镇扶村指挥部和各驻镇工作队自去年7月开展乡村振兴驻镇帮镇扶村工作以来，都接到同一问题反映：村里百姓“喝水有困难”。“广清指挥部迅速组建农村供水专班，经过1个多月对广州对口帮扶清远24个镇的实地调研，我们发现农村供水最突出的问题是重建轻管，大部分乡镇仍未建立农村供水机制，农村水源性和水质性缺水问题没有得到根本性解决。”广清指挥部副科长李秀平分析。
各方资料显示，清远全市需完成农村集中供水覆盖人口为22.18万人。根据省委、市委关于做好对口帮扶地区农村集中供水全覆盖攻坚工作的决策部署，广清指挥部迅速制定《关于依托镇属企业保障农村供水安全助推乡村振兴的实施方案》，并联合清远市水利局并邀请广州市水投集团成立专项工作小组，全面深入考察指导，想方设法开展全链条帮扶。
经过前期走访调研商议，广州对口帮扶清远指挥部决定，在小江镇试点创新成立镇属集体企业，以政府购买服务的方式，全面接管全镇所有集中和分散式农村供水，积极探索建立“建管用”相结合的长效机制，确保农村群众都用上安全可靠稳定的自来水。
第一步，要让村民“有水喝”“喝好水”。
小江镇地处粤北山区，单村或多村独立水源分散式供水占比较高。由于村自行管护标准不高，部分农村地区不同程度存在季节性缺水或水质水压无法充分保证等问题。
针对水源季节性缺水，水质水压不达标的问题，广清指挥部、镇政府和工作队经多方力量筹集300多万元资金，通过钻井取水、铺设更新水管道、安装变频恒压设施等方式，实施供水提质提标改造工程。
2022年5月底，小江镇大坪村、下坪村的外洞片区水质提质提标工程顺利完工，清澈的自来水流进每家每户，28个自然村9769人的饮水难题得到解决。
第二步，要让供水设施实现从“不好管”到“能管好”的转变。
除了解决村民饮用水问题，当地还制定了用水方案，有序推进装表计量收费，收缴的水费用于镇属公司的日常管理和农村供水设施的维护。而通过成立镇域乡村事务管理公司，实现了将农村供水工程由过去的政府投资建设、镇或村自行分散式管理，改为政府投资建设、向镇属集体企业购买服务进行统一运营管理的市场化运行模式。
其中，阳山县小江镇选取该镇沙寮、小江两个经济联社，联合成立“阳山县小江镇同享公共设施管理有限公司”，由小江村党支部书记担任公司法人，培训聘请部分有劳动力的脱贫监测户为员工，经营范围涵盖市政设施管理、自来水生产与供应、农村生活垃圾清运、农产品生产销售、乡村旅游等综合性乡村事务管理，增强“造血”功能，推动乡村产业振兴，促进集体经济增收。
“小江镇试点工作积极落实包括运营管理、水源水质、技术指导、工程建设以及资金保障方面的全链条帮扶工作措施。”广州对口帮扶清远指挥部副总指挥徐懿表示，小江镇的试点工作，形成了“政府牵头引导、集体企业运维管理、群众广泛参与”的“小江模式”，初步建起了农村供水保障长效机制。
推广机制
形成“1+2+3+4”农村供水保障长效机制
近年来，随着清远的社会经济快速稳定发展，中心居住区已实现市政自来水供给。大部分农村则采用农村集中供水系统，在提升广大人民群众的生活水平之余，农村供水系统也要在水源、水质和水压等方面进行全面提升。
对此，农村供水提质提标改造计划的实施势在必行。
“下一步，广清指挥部将认真总结试点经验、有序进行推广，力争用1-2年时间帮助广州派驻清远驻镇帮镇扶村的24个镇实现农村供水镇域统管的长效保障，实现村民长期喝上放心水的心愿。”在徐懿看来，供水工作的难点不在于工程建设，归根结底在于一个长效机制的建立。
因此，在阳山县小江镇，广州对口帮扶清远指挥部就坚持乡村建设“建管并重、长期运行”“先建机制、后建工程”，同步推行使用者合理付费制度，有序实现收支平衡的长效运维。
目前，清远市农村供水长效运维管护机制试点工作正在全力开展中，由广州对口帮扶清远指挥部、清远市水利局联合成立专项工作组进行统筹指导，以试点所在镇党委、政府为工作主体，成立或依托现有镇属企业落实农村供水运维管护，推动农村供水提质提标和服务稳步提升。
“总结起来，我们正在推动清远形成‘1+2+3+4’的农村供水保障长效机制。”李秀平介绍，“1”即建立完善一个运营主体（既一家镇属企业）；“2”即着重解决水源季节性缺水、水质水压不达标两方面问题；“3”即采取打深水井、上一体化净水设施、变频恒压供水三大技术手段；“4”即落实技术指导、工程建设、水源水质、运营管理四个环节的全链条帮扶措施。
尤其是在建立完善镇属企业方面，各镇结合实际、因地制宜，形成四种模式——
模式一，依托县（市、区）的国有企业成立镇属子公司作为实施主体，在县（市、区）国有企业下属成立镇级子公司，授权镇政府为主管部门，经营范围尽可能涵盖乡村振兴的相关内容，如农村供水、污水处理、绿化、保洁和产业项目等，典型代表为清新区禾云镇等地。
模式二，以现有镇属自来水公司（集体企业）作为实施主体，农村供水管理不善或无人管理的行政村可以书面委托管理或者以入股自来水公司的形式交由该自来水公司进行管理，典型代表为阳山县太平镇、连州市东陂镇等地。
模式三，依托现有镇属集体企业成立子公司，用该公司作为农村供水全域管理的实施主体，典型代表为阳山县小江镇等地。
模式四，以镇农村经济联合总社或部分村经济联合社为股东或投资人，成立镇属集体企业作为实施主体，负责实施包括农村供水在内的乡村振兴涉及的事务，典型代表为连州市西岸镇等地。
目前，广清两地还计划进一步拓展镇属集体企业经营业务范围，探索逐步将农村污水处理、绿化保养、道路保洁和垃圾清运等公共财政投入的乡村公共事务，以购买服务的形式向集体企业倾斜，进行统一运营管理，增强集体经济“造血”功能。
权威访谈
广州对口帮扶清远指挥部副总指挥徐懿：
以供水“小切口”破解城乡公共服务短板
为何要大力解决农村供水保障问题？广州对口帮扶清远指挥部副总指挥徐懿接受南方日报记者专访表示，开展乡村振兴驻镇帮镇扶村工作，是顺应乡村振兴发展趋势，推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，探索破解城乡二元结构的重大探索实践，而农村供水工作正是广州对口帮扶清远指挥部以“小切口”推进“大民生”的重要举措之一。
“饮水安全是脱贫攻坚阶段的重要成果之一，我们在驻镇帮镇扶村就要把这个基础进一步打牢，更好地助力清远推动乡村全面振兴。”他认为，长期以来，清远在完善农村供水基础设施建设等方面打下扎实基础，但在进一步形成农村供水保障长效机制，长期、高效地发挥作用等方面还可以进一步探索。
除了帮助各地建设管网设施等，广清指挥部还通过成立镇属企业、集体企业，进一步盘活和统筹各镇、村已有供水管网设施，做好日常管护，甚至以后可以探索延伸到带动村里的社会治理、产业发展等方面中来。
“然而，村民习惯了以往免费使用山水，要转变到合理付费用水来并不容易，但这对于这样一套农村供水保障长效机制来说至关重要。”徐懿思考，实现更有保障的供水服务，是进一步提升农村基础设施建设水平、缩小城乡公共服务差距的重要探索之一，也是预防石灰岩地区老百姓结石问题，推动全民健康的重要方面。
因此，未来还将进一步加强宣传，并推动广大村民形成节约用水观念。“这个供水镇属企业其实一定程度上也类似于为镇里、村里配备了一个‘物业管家’，保障服务好大家安全用水，提升村镇的发展内生动力。”他说。
南方Plus2023-01-13
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