国家文创实验区发展论坛举办，将建设全国首个文化产业“云园区”
今天（1月9日），国家文化产业创新实验区发展论坛举办。国家文化产业创新实验区作为文化和旅游部、北京市采取部市合作共同推动的唯一国家级文化产业创新“试验田”，积极搭建行业交流对话平台，每年一届的国家文化产业创新实验区发展论坛，已经成为文化产业领域的行业盛会，得到了各界广泛关注。论坛上，国家文创实验区“云园区”（以下简称“云园区”）建设正式启动。
国家文创实验区“云园区”建设正式启动。新京报记者 王飞 摄
国家文创实验区成为全国文化产业创新发展示范标杆
本次活动以“科技赋能文化创新 文化赋能城市发展”为主题，在国家文化产业创新实验区建设工作协调小组指导下，由中共北京市朝阳区委、北京市朝阳区人民政府、中国传媒大学、中央美术学院、北京工业大学、北京服装学院、新京报社、中国文化产业协会共同主办。
新京报社党委书记、社长刘军胜致辞。新京报记者 王飞 摄
中国传媒大学校长张树庭致辞。新京报记者 李木易 摄
北京市朝阳区人民政府副区长杨蓓蓓致辞。新京报记者 李木易 摄
北京市委宣传部副部长张劲林致辞。新京报记者 李木易 摄
文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳致辞。新京报记者 李木易 摄
论坛围绕数字文化产业发展主题，聚焦国家文化产业创新实验区规划建设，探讨数字文化产业的创新发展与实践探索，深入推进文化产业领域供给侧结构性改革，实现高质量发展。
论坛现场，文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳，北京市委宣传部副部长张劲林，北京市朝阳区人民政府副区长杨蓓蓓，中国传媒大学校长张树庭，新京报社党委书记、社长刘军胜分别致辞，对此次论坛的召开寄予希望，对文化科技融合发展提出宝贵建议和殷切期盼。
主旨演讲环节，中央财经大学文化经济研究院院长、教授魏鹏举，国家文化科技创新服务联盟秘书长刘兵等来自产、学、研各界专家分别围绕数字文化赋能产业创新、数字园区共建共享等主题，为科技赋能文化创新、文化赋能城市发展建言献策，聚焦国家文创实验区在国家“十四五”文化发展改革规划、国家文化数字化战略、全国文化中心建设中的独特地位和重要作用提出专业建议。
“近年来，朝阳区紧紧围绕首都‘四个中心’战略定位，聚焦‘文化、国际化、大尺度绿化’主攻方向，抢抓国际科技创新中心、全球数字经济标杆城市和‘两区’建设等重大战略契机，坚持商务立区、科技强区、文化兴区，大力实施‘文化+’发展战略，深入推进文化发展创新，持续提高文化产业发展能级和综合效益水平，国家文创实验区作为千亿级示范园区，已经成为全国文化产业创新发展的排头兵和示范标杆。”朝阳区相关负责人说。
圆桌对话环节，嘉宾们围绕文化产业数字化新趋势，大数据、人工智能、虚拟现实等技术在园区的应用场景，文化产业数字化提升传统文化业态、促进城市更新等焦点话题开展讨论。
将引导百家机构、千个空间、万家企业“云端”集聚
论坛上，“云园区”建设正式启动。国家文创实验区相关负责人表示，这是文创实验区在文化产业数字化及文化产业服务数字化创新方面迈出的重要一步，“我们希望建设一个文化产业要素聚集、服务链条路径创新、全流程数字化管理的‘云园区’，构建全方位数字服务体系，将其打造成国家文化大数据体系建设中文化产业数据管理服务体系的‘样板工程’。”
“云园区”规划打造“一个云服务中心+N个数字服务模块”数字化治理模式，其中“一个云服务中心”即以实验区“云园区”平台为统一官方入口，搭建一站式服务门户；“N个数字服务模块”包括文化政策服务、文化金融服务、数字园区推介、创新创业支持、文化人才交流、产业协同发展、文化大数据应用、云网资源及企业权益等模块。
记者了解到，“云园区”主要服务政府、园区、企业和白领四类群体端口，其中重点聚焦对国家文创实验区内文化企业的服务。未来，“云园区”将引导百家文化专业服务机构、千个线下文化公共空间、万家驻区文化企业在“云端”集聚。
将推进数字文化产业发展
八年来，国家文创实验区积极推动政策创新先行先试。“八年间，国家文创实验区‘文化+科技’融合发展风头愈劲，数字经济与实体经济加速融合，正释放出推进经济社会高质量发展的新动能。”国家文创实验区相关负责人表示。
在企业引导和培育方面，国家文创实验区制定和发布了全市首个《文化创意企业申请高新技术企业认定指南》，目前国家文创实验区内文化企业取得国家高新技术认定数量近1500家，引进和培育了一批具有核心竞争力的数字文化企业，数字经济发展势头强劲。
在园区建设和发展方面，国家文创实验区通过工业厂房改造利用、传统商业设施升级、有形市场腾退转型3种方式加快转型升级，累计培育51家特色文化产业园区，其中市级园区19家，为文化产业集聚发展提供了优质充足的空间承载。
在“文化+科技”新引擎的驱动下，国家文创实验区文化产业规模持续壮大，各项指标不断攀升。2021年全国MCN机构50强中有9家落户国家文创实验区。2022年1-10月，国家文创实验区规模以上文化新业态特征较为明显的16个行业实现收入430.3亿元，同比增长10.8%。截至10月末，文化新业态收入规模占国家文创实验区规模以上文化产业比重为33.8%，较2021年提升了1.3个百分点。文化新业态拉动规模以上文化产业收入上涨3.6个百分点，对文化产业收入增长的贡献率达到42.1%，较2021年进一步提高了2.2个百分点，数字文化企业成为引领产业发展的第一动力。
截至目前，国家文创实验区共有文化企业5万家，其中，规模以上文化企业1400家，近三年来，国家文创实验区文化产业实现收入平均增速达到11.3%。经过8年的创新发展，国家文创实验区已经成为首都全国文化中心建设的“金名片”和全国文化创新发展的“试验田”。
下一步，国家文创实验区将坚持科技赋能文化创新、文化赋能城市发展，不断健全现代文化产业体系和市场体系，持续推进产业结构升级，推动传统优势行业数字化升级发展，实施文化企业梯次化培育计划，支持企业做大做强，培育一批高成长性的“隐形冠军”和“独角兽”企业。
同时，围绕数字赋能，打造一批数字文化产业特色园区；围绕产业重点，打造一批细分行业特色园区；围绕核心企业，打造一批产业链条完善的生态型特色园区；围绕产城融合，打造一批开放式城市文化公园。引导鼓励文创园区进行数字化改造和智慧化升级，建设智慧园区，提高专业服务水平。加快建设国际数字文化引领中心、国际时尚文化消费中心、国际文化传播交互中心、国际文化资源汇聚中心，全力建成全国文化产业改革探索区、全国文化经济政策先行区、全国产业融合发展示范区，打造具有世界影响力的文化产业创新引领区。
新京报2023-01-10
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