粤藏同心 跨越千里为民众引入“幸福水”
家在西藏自治区林芝市波密县的藏民阿旺次仁，在过去很长一段时间里，屋里的铜缸总是装满水，以应对不时出现的停水问题。如今，阿旺次仁家的“饮水难”问题解决了。“广州作为支援波密的对口城市，对波密的建设提供了很大的帮助。道路、城市面貌、产业都是广州带过来的，现在还有新的自来水厂，我们的日子越过越幸福了。”阿旺次仁开心地说。
近年来，随着波密县水厂设备老化、管道腐蚀破损，水压乏力及冬季断水等问题逐渐暴露，“用水难”的情况曾一度困扰着当地民众的日常生活。不仅如此，由于当地水处理设施简陋，自来水有时还会变得发白或浑浊，大家都戏称为“牛奶水”“牛粪水”。
2022年6月，一座崭新的自来水厂在波密县城东南侧拔地而起，清冽的山泉水流向千家万户，这是广东省“十四五”援藏重点民生项目——波密县农村供水保障工程。该项目实现了日供水能力从0.3万立方米至1万立方米的提升，全面保障了波密县2万民众的日常生产生活用水，同时也将满足未来20年的用水需求。
其实早在20多年前，波密县就有了第一座自来水厂。2000年后，第四批援藏干部投资近400万元，对自来水厂进行过改造。随着时间的推移，旧水厂取水渠出现严重破损，部分水处理设备年久失修，出现供水管网渗漏严重和季节性供水不足等问题。
为了解决当地民众“用水难”“用水安全”的难题，总投资近3000万元的波密县农村供水保障工程在2020年立项，并成为广东援藏首批纳入“十四五”规划建设的项目。
该项目的建设单位为波密县住房和城乡建设局，而设计单位，正是来自广州水投集团旗下的广州市市政工程设计研究总院有限公司(下称“广州市政总院”)。
2020年9月，在获悉广东省第九批援藏工作队波密工作组制定的援建自来水厂规划落地后，广州水投集团便迅速响应，组织旗下专业公司共同组建项目技术服务队，承担整个项目的勘察设计及指导培训营运人员等一系列工作。
作为该项目建设的关键力量，广州市政总院党委立即选派专业技术团队赴波密县开展实地探勘工作。同年9月21日，广州市政总院设计六院党总支部书记熊勇带队出发。
“我们实地勘察了才发现，旧水厂存在的不仅仅是设备老化、管道腐蚀破损、水压乏力等问题，最棘手的是水源！”熊勇介绍，旧水厂水源来自山上的雪山融水，冬季水源水量很少，导致居民家中供水时常中断。
找新水源成了熊勇一行的第一要务。顾不上高原缺氧的不适感，熊勇带领团队径直朝着落差达50多米的卓龙沟进发。沟底湿滑，草木埋膝，大家沿着百年枯木横陈、苔藓碎石遍地的沟底逆行而上，经过几个小时的攀爬，多方比选，团队最终找到合适的新水源位置。
经过水文勘测，显示新水源水质好，冬季出水量大，完全可解决波密县水厂季节性取水量不足的难题。
从项目前期调研到落成交付，在两年多的时间里，以广州市政总院为主力的广州水投集团工作队，先后7次组织资深技术团队前往波密，为该工程提供了专业、及时的技术服务，为波密县民众织就用水安全网。
经过仔细调研、认真打磨，援藏工作队形成了一份兼具实用性与美学价值的广州方案。在工艺设计方面，通过合理设计流程实现全自流供水，并结合紫外消毒加次氯酸钠相结合的消毒工艺、节能节水的工艺设备，建立了安全完整高效的供水体系。
水厂方案融合当地与岭南的文化特色，建筑屋顶采用藏红色，同时结合遮阳百叶、花格窗等岭南建筑元素，绿化和草坪地景吸取当地的桃花节和水文化元素，以桃花和水滴样式寓意厂区水净化特色和美好前景。
在双方的共同努力下，一份广州方案最终在波密落地成型，成为当地民众“幸福水”的可靠之源。波密县自来水厂在今年6月份落成运行投产供水，日供水能力达到1万立方米，不仅满足波密县城2万人的用水需求，也有效缓解了当地居民的季节性缺水问题。
中国新闻网2022-12-28
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