[bookmark: _Toc128039721]实施“九项行动”！今年杨凌招商引资这样干
为深入贯彻落实
全省“三个年”活动动员会
和示范区2023年工作会议精神
2023年杨凌示范区将
实施招商引资“九项行动”
迅速掀起招商引资工作热潮
提升招商引资项目质效
01
实施头雁行动，一把手亲自带头招商
党工委、管委会主要领导亲自带队招商，班子成员带头抓招商，各部门主要负责人主动招商、常态化招商。党工委管委会班子成员每季度外出招商不少于2次，各承担招商引资任务部门主要负责人每季度带队外出招商不少于3次。领导带头，全员行动，抢抓项目，形成全区上下大抓招商、大抓项目的工作格局。
02
实施品牌行动，全员参与传播杨凌声音
讲好杨凌故事。人人都要讲、人人都会讲。全方位、多角度运用新媒体、新技术，区校联动，重点面向区外、省外、境外，加大城市形象宣传、品牌故事传播、平台功能推介，大幅提升杨凌示范区的影响力。深入推进“央企进杨凌”活动，全面开展省属国企的对接与合作。举办“中国农科城全球合作伙伴大招募”系列活动。全年举办境内境外、线上线下主题推介和投资促进活动100场。
03
实施链长行动，推动主导产业建圈强链
锁定长三角、珠三角、京津冀、大湾区，围绕粮食安全主线，聚焦五大主导产业和12条重点产业链，以汇聚各种要素为抓手，党工委、管委会班子成员作为“链长”分别包抓1条产业链，督促成立招商队伍，出台配套支持政策，列出任务计划表，瞄准行业龙头企业、“高精尖”农业科技创新项目、重大产业化项目，招大引强、招新引优、招才引智。全年招引“链主”项目不少于12个。
04
实施情报行动，千方百计抢抓项目信息
用好共建部委政策信息资源。深挖驻区高校和科研单位人才智力、科技成果和校友资源。调动本地龙头企业、产业链链主企业资源。发挥各类中介、商协会、本土在外人士等人脉资源。聘任经济发展顾问、招商招才大使，大力开展委托招商、代理招商、中介招商。汇聚人脉信息和资源要素，拓宽招商信息渠道，织密信息捕捉网络。全年储备有效招商信息不少于300条。
05
实施攻坚行动，集中力量攻克重大项目
统筹两级招商队伍及示范区各部门力量，跨部门组建央企国企、外资及各主导产业等10个招商尖刀队。锁定重点行业和目标企业，进行“点对点”攻坚。对重点项目安排专人叩门招商、驻点招商，集中优势资源和力量，各个击破，坚持项目不落地绝不收兵。对重大项目优先研究、优先推动、优先决策。全年引进10亿元以上重大项目不少于5个，5亿元以上主导产业项目不少于10个。
06
实施投行行动，着力提升资本招商水平
正确认识资本属性，把握运行规律，做大做实产业发展基金。按照“大力募、精准投、科学管、适时退”的原则，发挥管委会投融资平台、国企平台和各类引导基金的杠杆作用，大力开展资本招商、基金招商、平台招商、产业招商。充分运用投行思维，精心谋划项目，通过推介宣传，项目路演，吸引社会资本投资。全年策划高质量投资标的项目不少于30个，落地以投促招产业项目不少于5个。
07
实施飞地行动，探索区域协同一体谋划
紧抓西安都市圈一体化发展——杨凌、武功、周至组团协同发展的机遇，研究建立招商引资项目跨地区流转、产业化项目税收分成、统计核算等机制，健全招商项目“异地建设、利益共享”模式。建立组团区域内招商信息共享、产业错位发展合作机制，鼓励跨区域建园，引导相关产业化项目在组团内合理迁移，优化资源配置，推动更多重大产业化项目落地。
08
实施护航行动，全力保障项目快速入区
按照“要素跟着项目走，要素跟着优质企业走”的原则，建立招商项目要素保障清单责任制和限时办结制，推动土地资源、产业资金、政府基金、园区场地等资源要素向重大招商项目、重点优质企业倾斜，优先保障重大招商项目入区落地。实施“亩均论英雄”综合改革，落实“标准地+承诺制”的土地供给方式。出台招商引资普惠政策，设立政策兑现专项资金。持续优化营商环境，强化闭环思维，构建项目决策入区、投资建设、投产运营全流程服务体系。严格落实重大招商项目“五个一”专班推进制度。全面提升项目落地效率，加快项目落地速度。
09
实施亮榜行动，加大招商工作激励力度
全面提升招商工作整体素质和专业能力。出台奖励激励政策，加大对招商引资工作突出的部门、个人及中介人员奖励力度。面向全区遴选一批优秀年轻干部、专业人才充实到招商一线干部队伍。对招商工作成绩突出的干部予以优先提拔重用。加大招商引资在部门考核中的分值比重。对提供重要招商项目信息的单位在年度考核中给予倾斜。对于完成年度招商引资任务低于10%的部门实行年度考核评优一票否决。
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