临沂市生态环境局罗庄分局2022年工作总结及2023年工作计划
今年以来，在市生态环境局和区委、区政府的坚强领导下，罗庄生态环境分局以改善生态环境质量为核心，坚持事争一流、创新突破，助推生态环境保护工作“走在前、进位次、提水平”。
一、2022年工作总结
（一）坚持精准管控，空气质量明显改善。
一是深化挥发性有机物治理。制定印发加油站、精密铸造、包装印刷、工业涂装、塑料加工和制鞋6个行业深度治理技术规范，并分行业召开培训会。完成221家涉VOCS重点企业治理，对97家加油站企业核查整治。二是紧盯站点高值削峰减排。印发《关于建立环境空气污染高削峰减排工作机制的通知》，成立充实削峰减排应急队伍、联合执法队伍，确保1小时内掐尖削峰。三是强化重污染天气应急。修订完善255家企业应急减排措施，圆满完成重大活动空气质量保障任务。坚持绩效分级，国盛彩印包装、兰盾商混站、豪门铝业等3家企业通过省生态环境厅B级和引领性企业现场验收。四是开展非道和柴油货车治理。印发《罗庄区关于划定高排放非道路移动机械禁止使用区域的通告》，开展重型柴油车辆尾气抽检3000余辆次，开展非道路移动机械检测784台次。2022年，罗庄区环境空气质量综合指数4.47，全市第10位；同比改善6.5%，排名全市第5位；优良天数265天，同比增加27天，PM2.5、PM10、SO2、NO2等主要指标浓度分别同比改善9.3%、14.9%、8.3%、8.8%，环境空气质量大幅改善。
（二）坚持协同控水，治水成效不断扩大
一是组织重点断面溯源排查整治。印发《罗庄区省控断面“一面一策”达标保障方案》，列出任务清单、问题清单、责任清单“三个清单”，夯实水环境改善的主体责任。二是保障重点河流水环境质量。对全区23条主要河流、27个区控断面、11个参考断面、企业排污口实施月度监测，累计检测900余次。开展汛前沟渠河湖集中整治，20个隐患问题，除1个涉及桥梁建设正在推进中，其余已全部完成整改。三是进行排污口规范化整治。对全区备案登记的16个工业排污口，开展规范化整治，严厉打击水环境违法行为。四是开展农村生活污水和黑臭水体治理。圆满完成8个行政村农村生活污水和6处农村黑臭水体治理。2022年，全区市控以上断面水环境质量指数7.27，全市第9名；省控以上断面水环境质量指数7.67，全市第13名。
（三）坚持清废净土，管理水平持续提升
一是危险废物规范化整治。组织危险废物领域专项排查整治，检查179家企业，排查65处一般隐患，已全部整改完成。加强企业突发环境事件应急预案管理工作，备案69家，其中重大风险2家，较大风险2家，一般风险65家。提升规范化管理水平，99家企业安装固废危废全过程智慧化监管系统。二是抓好医疗废物处置。建立医疗废物处置“日报告”制度，确保医疗废物有效收集转运和安全处置。三是严格土壤风险管控。对全区21家土壤重点监管单位进行土壤污染隐患排查，对全区30个地块进行了建设用地安全检查。加强耕地土壤污染源头防控，降低农产品重金属超标风险。严格建设用地安全利用，重点建设用地安全利用率100%。四是畜禽养殖污染防治。梳理规范全区规模化养殖场，验收2家新增的规模化养殖场。
（四）坚持执法帮扶，问题整治抓紧抓实
一是从严落实督察整改。梳理、督办2017年以来中央、省环保督察及“回头看”、驻区督察未完成销号的问题，全区环保督察反馈的42项问题，已完成整改销号41项。二是一体推进执法帮扶。坚持监管有力度、服务有温度，结合送法入企，上门精准送策、服务直达。接受各类信访举报431件，日常检查及信访查处企业1500余家次，开展双随机检查企业160家次，查处环境违法行为89起。三是牢牢守住环境底线。印发《罗庄生态环境安全工作专线实施方案》，建立分类处置机制，划分3类风险等级，一周一排查分析、一月一通报，排查化解生态环境风险438条。
（五）坚持党建引领，队伍建设行稳致远
一是强化政治引领。将习近平生态文明思想列入党组会议、中心组读书会、党支部会议“第一议题”，深入开展组织生活。严格落实“一岗双责”责任制，抓牢意识形态，落实党建责任，全力推动模范机关建设。二是强化思想铸魂。建立理论学习“第一台账”，党组理论学习中心组成员聚焦生态环保重点任务，主动认领4个专题。组织、参加“学悟见创”、“环保大讲堂”、“业务骨干上讲台”等活动20余次。三是强化组织夯基。打造“三项活动”文化长廊，营造浓厚宣传学习氛围，多次接受各级调研参观。持续加强机关党建标准化、规范化、品牌化建设，深化“党建+业务”深度融合，持续深化“碧水蓝天映初心 清新罗庄铸铁军”党建品牌建设。四是强化作风整顿。深入开展“学悟见创”“严真细实快”和执法队伍整顿“三项活动”，制定《罗庄生态环境分局作风整顿工作实施方案》，成立作风整顿领导小组，全体人员对照“16个有没有”“17个是否”，深入开展“十查十看”剖析查摆，同时强化督导检查，问题清单逐级审核把关，阶段性报送整改情况，确保问题整改落到实处。
二、存在的主要问题
（一）空气质量持续改善压力大。污染源核查工作存在短板，精准溯源的有效手段不足，挥发性有机物无组织管控不到位。各街镇环境空气质量监测站点周边道路整体扬尘负荷高，国控站点周边各类工地较多，扬尘管控不到位问题频发。
（二）水环境质量不稳定。污水管网不完善、支网不配套、雨污分流不到位等问题，造成生活污水直排或者溢流。2022年，省控以上地表水考核断面水环境质量排名，罗庄区倒数第5。
（三）遗留固体废物处置监管相对落后。我区工业企业量大面广，我区退城入园相关企业较多，遗留危险废物安全处置的管理和监管机制不完善，西山村原大伟建陶院内、山东华宇合金材料有限公司暂存危废处置进度缓慢。
三、2023年工作计划
主要目标：PM2.5年均浓度、优良天数比率、重污染天数比率、地表水断面水质达标率完成市下达任务。重点建设用地安全利用率100%，医疗废物100%安全处置。主要污染物减排、单位GDP二氧化碳排放降低比例达到市定要求。
一是突出协同治污。坚决打好蓝天保卫战；强化国控站点空气质量保障措施，建立健全工业无组织扬尘常态化管控机制，推进工地扬尘、道路扬尘、散煤、餐饮油烟、非道路移动机械、柴油货车污染等面源污染治理攻坚。深入开展加油站、包装印刷、工业涂装、塑料加工等重点行业挥发性有机物治理，持续推进源头替代、提升治理工艺。抓好重污染天气应急，修订完善工业企业应急减排清单，妥善应对工业企业重污染天气应急减排。坚决打好碧水保卫战，强化水环境、水生态、水资源“三水”统筹，加快推进中心城区、化武路片区、南部城区三大片区雨污分流改造，以及南涑河生态治理工程、武河湿地生态修复工程和沂河流域（黄山镇段）小微湿地群水质净化工程项目，确保水环境质量稳步提升；坚决打好净土保卫战，严格落实土壤污染风险管控和修复名录制度，做好土壤污染重点监管单位环境管理。系统推进“无废城市”建设，深入开展重点行业重金属污染综合治理，全面提升固体废物全过程智慧监管水平。
二是做好执法帮扶。结合“双随机、一公开”执法监管，综合运用“交叉执法、非现场执法”等执法方式，充分发挥12369环保举报热线、网上舆情热点、环境保护督察热线“两热线一热点”的渠道作用，打击生态环境违法行为。推行“说理式”执法、“差异化”管理、“包容性”监管，对符合免罚情形的轻微违法行为，依法免于处罚；对正面清单企业，原则上不再开展现场执法；对非主观故意的轻微违法行为，实行包容审慎的执法。
三是狠抓减污降碳。加强源头治理，全面贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略，强化“三线一单”落地应用。纵深推进“四减四增”，紧盯低效落后产能淘汰、新动能培育、煤炭消费压减、清洁能源使用、公路运输效能提升、铁路运输发展、农药化肥减量增效、生态用地质量改善等关键任务，优化产业结构。
四是锤炼过硬铁军。以党建业务深度融合试点为契机，以模范机关建设为抓手，以“严真细实快”作风建设为保障，全力建设“让党中央放心、让人民群众满意”的模范机关，争创五星级党支部。发挥“传帮带”作用，通过业务培训、以案带训、跟案学习等形式，提高执法队伍解决实际问题的能力，开拓思路和视野，在一线实战中锤炼本领。抓好市委巡察“回头看”反馈问题整改，举一反三、全面排查，推动全面从严治党和党风廉政建设向纵深发展。
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