白银市平川区农作物种子市场存在的问题与对策
摘    要：种子是最基本的农业投入品，是农业科技的芯片，在农业生产实践中起着核心作用。随着现代农业的不断发展，人民群众对农业高质量发展的迫切需要，彰显了种子在农业生产活动中的重要作用。然而，种子在生产经营领域还存在许多问题，要探索加强种子品种管理、质量管理、市场管理、包装管理和基地管理新机制，构建有机联系、相互配套、高效运转、健康稳定的种子市场管理新秩序，更好地为农业生产服务。
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1   平川区农业基本现状
平川区为白银市远郊区，现辖2乡5镇3个街道办事处，61个行政村，306個村民小组，总人口达21.6万人，其中农业人口10.2万人。2020年全区农作物种植面积为2.1万hm2，其中粮食作物种植面积1.53万hm2，占总种植面积的72.5%;其他农作物种植面积为0.58万hm2，占总种植面积的27.5%。全区年总需种量超过600万kg，其中粮食作物需种量为500万kg、经济作物需种量为50万kg。全区现有从事种子生产经营企业两家，种子经营（门店）50余家，年销售农作物种子总量达500万kg。共落实各类农作物制种面积667万hm2，其中，玉米制种面积533.3万hm2、蔬菜制种面积133.3万hm2。
2   平川区种子市场存在问题
2.1   农民科技素质低、自我防范意识差
个别农民在购买种子时，不到证照齐全、具有经营能力的正规企业（门店）购买，也不索证索票，致使发生种子矛盾纠纷，没有证据证明双方曾经交易购买的痕迹。少数农民自我防范意识差，随意从市场摊点、百货商店、流动商贩手中购买种子，甚至部分农民购买无包装种子，未留任何购买证据，调查处理困难，往往给农民造成损失[1]。
2.2   种子市场门槛低，监管难度大
《种子法》规定，“种子经营者专门经营不再分装包装种子的，或者受具有种子经营许可证的种子经营者以书面委托代销其种子的，可以不办理种子经营许可证”。一是种子进入市场门槛低，造成农作物种子品种多、乱、杂，市场上仅玉米种子就有几十个种类，农民很难选择。很多不具备种子经营能力的人从事种子经营活动，造成一个地方存在较多的种子经营门店，形成不良竞争。这些种子经营者专业知识不高，种子质量意识淡薄，进货把关不严，进货渠道混乱，种子经营门店环境卫生脏、乱、差，导致假、劣种子时而出现，坑农、害农现象时有发生。个别经营者不能正确、及时处理农作物生长过程中出现的各种问题，引发诸多种子质量纠纷，且赔偿能力有限，给农户造成不必要的损失。二是个别经营者没有农作物种子经营委托书，无进货发票，无销售记录，表现为“来无源、去无处”。三是个别商贩摊点经营无包装种子，因平川区是白银市主要杂交玉米制种基地，个别农民把自己繁育的玉米种子拿到市场销售，会引起种子质量安全隐患。四是未审先推现象屡有发生，特别是杂交玉米种子，尽管数量不多，但存在种植风险[2]。
2.3   无标签或标签标注不规范
市场上杂交种子包装基本正确规范，符合国家规定。而部分常规种子质量指标及其他信息在包装袋上或包装袋内标注不全面现象普遍存在，在各类常规瓜菜种子中表现尤为突出。部分常规农作物种子无种子标签或者只有种子名称，标签标注简单化、不完整，种子包装不规范。
在历年冬春季种子市场专项治理整顿中，部分种子标签标注的种子生产经营许可证编号已过期，保质期已过，生产日期模糊不清[3]。
2.4   种子违法形式隐蔽，取证难、处理难
一是无证生产。个别商贩利用基层村组群众法律意识淡薄的弱点，私下协议生产玉米种子且形式隐蔽不易发现，种植风险增加，使农户利益受损。二是种子违法取证难。特别是转基因种子及品种侵权种子，不借助高端技术和手段很难断定，为市场管理带来盲区。三是个别商贩走村串户兜售马铃薯种薯，而马铃薯种植区域大多处于边远乡、村，种子监管调查取证难度加大，给马铃薯生产留下安全隐患。四是假种子界定难。随着法律知识的普及，农民的维权意识在增强，种子出苗或发生生长发育障碍，会采取各种投诉方式为自己维权。而假种子鉴定程序较复杂，所需鉴定时间周期长，还需要当事人缴纳一定的种子鉴定费，无形中给种子机构调查处理矛盾纠纷增加了一定的困难和压力[4]。
2.5   对农作物种子的重要性认识不足
一些乡村干部对农作物种子的重要性认识不足，对辖区农作物种子生产经营工作重视程度不够，在日常工作中轻描淡写，避重就轻，作风漂浮，对违法生产经营种子行为视而不见，不能进行有效监督和举报。个别村组没有真正发挥统一协调作用，组织涣散，与不法商贩随意签订种子生产协议书，争抢基地，非法生产种子，严重扰乱了种子正常生产秩序[5]。
2.6   个别种子企业不履行登记备案事项
一些种子企业设立分支经营机构不在当地农业行政主管部门备案;还存在个别境外种子企业到平川区生产繁育种子，因其种子生产有效区域与种子生产经营许可证不符，为逃避种子机构监督管理，与一些合作社或种植大户私自签订农作物种子生产协议书，在当地农业行政主管部门未履行登记备案管理事项，非法从事种子生产[6]。
3   解决对策
3.1   强化法律法规知识培训
区、乡、村各级组织以新型农民素质教育培训为契机，加强对种子生产经营者进行法律法规知识的宣传和培训，特别是不断提高执法人员和种子生产经营者对涉农法律法规知识的学习和理解，使其知法、懂法、守法。同时，结合春耕备耕，管理机构每年利用农闲时段，举办1～2次种子法律、法规知识培训班，对一些重要涉农法律、法规要进行反复学习和强化领会，使生产经营者学法懂法，牢固树立法律意识、责任意识和诚信意识，严格利用法律法规规范和约束自己的行为。
3.2   严把数量，提高质量
一是减少种子经营门店。建立违法经营者信息档案制度，对多次违法经营主体进行立案查处，并建议市场管理部门吊销其营业执照，强制其退出市场。二是建立种子质量抽检制度，对经营者经营的主要农作物种子质量进行抽检，逐步向常规农作物种子延伸。对于可能存在的质量风险做到早发现、早查处，严防假劣种子流入市场。三是增强审批许可的刚性约束。严格按照农业农村部《农作物种子生产经营许可管理办法》（2016年8月15日起施行），进一步明确规定种子经营者必须具备的注册资本、设备、设施及专业技术能力和水平等条件，对不合格的种子生产经营不予审批许可，不得进入种子生产经营领域，对违法生产经营者建议吊销其生产经营许可证，清退出市场，在源头上净化种子市场。
3.3   加强种子标签管理
种子标签是种子的“身份证”。要严格按照农业农村部《农作物种子标签和使用说明管理办法》（2017年1月1日起施行）规定，包装袋上或包装袋内种子标签必须标注农作物种类、种子类别、品种名称、生产经营者名称、种子生产经营许可证编号、注册地地址和联系方式、质量指标、净含量、检测日期和保质期、品种适宜种植区域、种植季节、检疫证明编号、信息编码等内容。农户购买种子时，要检查种子标签是否完整规范，不要购买散装种子、摊点经营种子、流动商贩及百货商店所售种子。
3.4   加强新品种引进试验示范力度
政府应设立专项资金支持种子机构开展品种区域试验和示范展示工作，引进优良品种，建立高标准农作物新品种科技示范园区，充分展示优良品种潜力，通过试验、示范确定适宜本地种植推广品种和搭配品种，辐射带动良种推广。做好良种良法配套，促进新品种和新技术应用，减少农户因品种不适而造成损失。正确引导和规范个体经营户做好新品种的试验工作，推广“先试后卖”经验做法，减少种植风险。突出引进马铃薯脱毒种薯新品种，在干旱山区进行生产繁育，做到脱毒马铃薯种薯全覆盖。
3.5   加大执法力度，强化案件查处
要从种子生产经营的上游加强监督检查，重点加强对种子生产经营企业的监督检查，做到“来有源、去有处、可追溯”。严厉打击无证生产经营种子和生产经营假劣种子及未审先推违法行为。要跟踪监督，与乡村建立信息共享交流平台，及时发现和查处违法生产经营行为，一经发现，立即立案查处，达到“查处一件，震慑一片”的效果，并公开通报和曝光案件查处结果。对违法情节严重，为农民造成较大损失的，不仅要赔偿经济损失，还需依法移送司法机关。
3.6   增加资金投入，提高监管能力
当地政府应把种子管理工作经费纳入地方财政预算。首先从经费上保障种子管理工作顺利开展。充分利用互联网技术，建立网络监管平台，要把日常巡查和重点监管结合起来。强化种子基地管理，畅通群众举报渠道，公平公正，规范执法程序，守初心、担使命。建设一支公正廉洁、精干高效的种子管理队伍，为科技兴农、农业绿色发展和高质量发展作出更大的成绩。
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