关于濉溪县种业发展暨国家区域性良种繁育基地（小麦）建设专题调研报告
“十三五”以来，我县按照“124”现代农业发展布局（“一 带”“二园区”“四产业”），坚持以小麦良种“育繁推”一体化为抓手，推进“濉溪良种”“濉溪粮食”产业化发展，经过多年不懈努力，先后获得国家优势农作物制种基地县、第二批国家区域性良种繁育基地（小麦）、全国农村一二三产业融合发展示范县等荣誉称号，2019年、2020年连续两年获评全省乡村振兴绩效考核先进单位。近期我们通过县内走访调查和外出到河南温县、安徽阜南县实地考察，就种业发展暨基地建设进行了专题调研。现将有关情况报告如下：
一、发展现状
目前，濉溪县农业良种推广和现代种业发展取得了初步成效。2020年全县小麦良种繁育基地面积约为43.81万亩，产量约为24096万公斤，繁育基地主要集中在泗永路沿线的铁佛、百善、四铺、临涣、孙疃等镇。近年来育成农作物新品种近20个，小麦品种主要有濉1309、濉1216、濉1615、柳麦618、柳麦716、大地2018、永民1718、 烟农19、烟宏2000、阜麦9号等。安徽农业大学、安徽省农科院、西北农林大学等科研院校都在濉溪建立了育种基地，育种单位10家，种子繁育及种子代加工企业18家，生产的小麦良种主要销往黄淮海小麦主产区，在皖北、苏北地区备受青睐。
二、存在问题
（一）种业企业竞争力较弱。全县现有农作物种业企业，普遍存在扩繁能力不强、产销规模不大、辐射区域不广、市场占有率不高、品牌影响力不强的问题。全县目前还没有产销规模达到亿元级别的企业。除永民种业、柳丰种业等少数企业良种能够“中程”外拓，绝大多数种业企业主要服务本地及周边市场，没有走出黄淮海区域，缺乏大区域级别和国家级别的种业品牌。对比河南温县，46万亩耕地中有40万亩种植小麦，其中30万亩是小麦种子基地，32家种子企业全力打造优质种业。近几年，温县累计培育小麦品种25个，年外销小麦种子约15000万公斤（约占河南省小麦播种量的七分之一），覆盖8个黄淮海省区。同时，温县拥有“温农科”“豫安”等50多个种子商标，形成了以平安种业、丰德康种业为龙头的小麦种子特色产业集群，“平安种业”等也成为了大区域级别的种业品牌及种业发展的“排头兵”。
（二）种业科技创新能力不强。一是种业创新团队建设落后，缺乏领军人才。我县农科站仅有15人，且人员结构不合理、专业技术人员少。二是种业科技创新基础平台少、设备落后，多数种业企业主要依靠科研院所的平台延伸和技术依托。三是我县仅个别企业拥有少量专利和自有品种权，多数企业依靠扩繁他人品种，且种子种苗扩繁低代次的多、高代次的少。对比河南温县，通过加强与中国农科院、国家小麦工程研究中心等科研院所合作，共同参与育种项目实施，逐步形成了“行业专家+高校人才+乡土专家”人才梯队。目前，该县组建了以李振声院士、刘旭院士为首的50多人的专家技术团队，建成1个院士工作站、18个攻关项目和试验基地，培育了吕平安等小麦育种“乡土专家”150余人。培育的豫麦41号、豫麦58号、豫麦49号、平安6号、平安8号通过国审，引领了黄淮冬麦区品种的第七次更新换代。
（三）种业产业链不长。近年来，我县虽然引进培育了一批种子企业，但大多处于 “卖种子”的单一模式，没有形成地方特色优势产业链。基地发展虽然有一定规模，但“濉溪良种”—“濉溪粮食”—“濉溪面粉（面制品）”链条连接不紧，产业融合发展不快。目前，安徽昊晨食品有限公司与多家种子企业、合作社等新型经营主体组建产业联合体，从良种选育到优粮优购、优粮优储、优粮优加，延伸产业链条，提升了产品的竞争力和附加值，但“种业研发、繁育、生产、加工全产业链发展”探索实践尚在“起步阶段”。对比安徽阜南县，按照“良种示范种植—建设粮源基地—就地加工转化”粮食产业发展三步走思路，逐步形成粮食产业高质量发展，推进乡村振兴的“阜南样板”。2018年，阜南县引进中粮贸易公司，在本地试点种植1.5万亩优质小麦，从全县100多个小麦品种中优选6个良种，实施“一村一品”整村式推进，迈出良种示范种植“第一步”。2019年阜南引进中化农业和中粮贸易两家大型企业，按照“示范企业+合作社+农户”模式，在全县26个乡镇规模化种植30万亩，完成建设粮源基地“第二步”。2020年，阜南县与山东滨州中裕食品有限公司签订粮食深加工项目合作协议，建设30万吨面粉生产和食品加工厂，扎实走稳就地加工转化“第三步”。
（四）政策支持力度不够。我县缺乏专门种子管理机构，又缺少专业投资公司，种业发展存在着信贷投入不足、财政政策支持不够等问题。整合项目资金支持种业发展不够有力，争取项目保护和开发利用地方特色种质资源力度不大。对比河南温县，2018年成立了以县委书记为组长的国家现代农业产业园创建工作领导小组，组建了以县长为主任的现代农业产业园管委会，同时成立了温县农业投资有限公司，形成了产业园领导小组+管委会+农业投资有限公司“三位一体”的管理运行机制，统筹各类扶持政策向园区集中，累计投入各级财政资金5.56亿元，建立了两个总投资1.48亿元的农业担保风险补偿基金，争取到10亿元的人行支农再贷款，累计提供金融贷款6.7亿元，农业保险覆盖率达65%。
三、对策建议
面对差距，我们要切实增强危机感、紧迫感，奋起直追、弯道超越。目标上，我县应力争通过3—5年努力，培育产销规模亿元以上种业集团1—2个、种业品牌2个以上、种子种苗繁育基地60万亩以上、自有知识产权1—2个。
（一）培育种业龙头企业。坚持 “培育”和“引进”并举，加快培育一批育种能力强、生产技术先进、营销网络健全、技术服务到位、具有较强竞争力的现代种业企业。充分利用好国家制种大县项目资金（每年3000万元），重点扶持本土 “永民种业”“柳丰种业” “大地种业”等企业，不断提升自主创新能力和核心竞争力。优选引进中化农业、华皖种业等大型企业，建设高标准种业生产基地，着力打造“育繁推一体化”的现代种业体系，提高种子产业规模化、组织化经营水平。
（二）推进种业科技创新。依托现有种子企业资源，建设“濉溪现代农业（种业）产业园”（园区基底：五铺农场）。引进省级实验室，建设种子质量检测中心等公共服务平台和种业繁育中心，为企业科技创新提供技术支撑。支持种子企业建立院士专家工作站，壮大科研人才队伍。开展商业化育种，培育具有自主知识产权的突破性优良品种，形成品牌溢价能力。支持企业组建试验联合体，开展国家、省级联合体试验，推进品种研发创新。建议依托中化现代农业安徽有限公司，建立MAP中心，增强农业科技服务能力，搭建县镇两级服务体系，构建数字农业服务系统，搭建农业服务平台，提升现代农业多方位服务水平，重塑现代农业生态圈系统。
（三）锻造种业全产业链。按照“濉溪良种—濉溪粮食—濉溪面粉（面制品）”脉络，推进“种业研发、繁育、生产、加工全产业链发展”，着力发挥县种子协会、面粉行业协会的牵引作用，以订单方式补链、延链、强链，用深加工撬动品牌粮食生产，带动种业企业标准化、规模化生产，加固上下游全产业链条，提升“濉溪良种、濉溪粮食”产业化水平，推进种业高质量发展和现代农业体系建设。加快推进县发改委与浙江省粮油贸易公司“粮食产销合作”项目，扩大“濉溪粮食”品牌影响力。全力推进光明牧业项目加快建设，为我县“长三角绿色农产品基地”建设和农产品融入大市场提供样板区。拓展“农业+”加快实施乡村振兴沱河示范带项目，打造农旅结合示范点。积极发展仓储物流、电商服务等后续产业环节，拓展产业功能和业态，推动一二三产融合发展。
（四）切实保障种业发展。一是加强组织领导。科学制定并落实濉溪种业发展规划，明确种业发展目标和重点任务，优化配置种业发展资源。县委县政府要成立高规格领导组织，统筹推进我县种业发展和基地建设工作。二是强化政策支持。宣传落实好《濉溪县支持种业产业发展若干政策规定》（暂行）、省政府关于金融支持种业发展等政策；积极争取国家支持种业发展项目资金，不折不扣实施好已有的国家项目，立稳树牢“国家级牌子”；加快组建运营濉溪县现代农业投资发展有限责任公司，为提升种业科技创新能力、企业市场竞争能力、供种保障能力提供资金支持，促进多品牌、多品种、多渠道运作共同开拓种业市场，推动“种业强县”迈出实质性步伐。三是建立交流机制。积极与相邻的河南永城市联系建立小麦全产业链生产联席会议制度，合作举办中国面粉博览会，在种植环节、加工环节等开展深度合作。定期举办小麦种业发展论坛，邀请相关领导、国内顶尖专家、国内知名的种子企业、粮食收储加工企业和种粮大户等人员参加，研判种业发展形势，现场组织产销对接，切实提升“濉溪良种”公共品牌的影响力。
濉溪县人大2021-06-23
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°²µÈÐ¡ÂóÓýÖÖ¡°ÏçÍÁ×¨¼Ò¡±

150

ÓàÈË¡£ÅàÓýµÄÔ¥Âó

41

ºÅ¡¢Ô¥

Âó

58

ºÅ¡¢Ô¥Âó

49

ºÅ¡¢Æ½°²

6

ºÅ¡¢Æ½

°²

8

ºÅÍ¨¹ý¹úÉó£¬ÒýÁìÁË»Æ»´¶¬ÂóÇøÆ·ÖÖµÄµÚÆß´Î¸üÐÂ»»´ú¡£
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