斗门区市场监管局“五个坚持”高质量推进党建工作
斗门区市场监管局深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，着力推进全面从严治党，发挥好党建在市场监管发展中引领方向、改革创新、攻坚克难、服务保障的作用，为构建“大市场、大质量、大监管、大服务”的市场监管发展新格局、服务加快推进现代化“大斗门”建设提供坚强政治保证。
一、坚持政治为首，把准正确方向。一是压实管党责任。坚持把党的政治建设摆在首位，压实党组领导责任、机关党委直接责任、党支部主体责任。党组年初研究部署党建工作，年底专题听取党建工作汇报，机关党委每半年至少组织1次基层党建督导检查，听取支部书记抓党建述职评议。制定《关于以全面从严治党引领斗门市场监管高质量发展的意见》《党建工作任务清单》，明确日常工作重点任务，推动全局党建“一张图”“一盘棋”。二是严明党的政治纪律和政治规矩。深化对党忠诚教育，规范政治言行，引导党员干部做政治上的明白人、老实人。探索建立政治生态分析研判机制，及时发现和纠正政治偏差，每年向上级党组织报送1次情况报告。严格执行重大事项请示报告制度，做到重大问题、重要事项、重要工作进展情况及时请示报告。三是严肃党内政治生活。严格落实组织生活制度，推动与“三会一课”、民主生活会、组织生活会、民主评议党员等制度的有机融合。党员领导干部带头过好双重组织生活，机关党委委员列席指导支部组织生活会。开展以“不忘初心、对党忠诚”为主题的“党员政治生日”活动，进一步强化党员的身份意识和责任意识，强化党员归属感。2022年组织党员过政治生日活动42场次，251人次参加。开展主题党日活动84场次，577人次参加。召开民主生活会、组织生活会8场次，检视存在问题27条，全部完成整改。
二、坚持理论为魂，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。一是加强理论武装。坚持“思想引领、学习在先”，采取党组中心组引领学、教育基地实践学、支部集中深入学、青年读书会交流学、搭建平台自主学等方式，引导党员干部始终做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者。2022年，党组集中学习16次、理论学习中心组集中学习12次，机关党委及党支部组织党员集中学习89场次， 827人次参加，机关党委及支委开展学习15场次、开展集中研讨9场次，支部书记讲党课26场次。二是学习宣传贯彻党的二十大精神。召开专题会议传达学习党的二十大和二十届一中全会精神，印发学习宣传贯彻工作方案，制定专题学习培训计划，对全局学习宣传贯彻工作提出明确要求。采取党组织书记讲党课、专题读书班、研讨会、宣讲等方式，认真学习贯彻党的二十大精神，进一步高举思想旗帜、汇聚奋进力量。三是加强意识形态工作。落实意识形态工作责任制，紧盯党的二十大、省第十三次党代会前后等重要时间节点，加强意识形态领域形势分析研判，防范化解风险隐患特别是政治风险，及时报告意识形态工作情况。突出抓好本系统队伍、阵地、重点监管领域的意识形态工作，牢牢把握意识形态领域主导权和话语权。全年召开分析研判会4次。
三、坚持组织为基，提升机关基层党组织凝聚力战斗力。一是筑牢支部战斗堡垒。按时完成机关党委、纪律检查委员会及各党支部委员的换届选举工作，选优配强机关党委及党支部领导班子。局机关党委书记由党组书记、局长担任，各市场监管所长担任支部书记，实行党务政务“一肩挑”。做好发展党员工作，严格落实政治审查制度，提高发展党员质量。规范党费收缴、使用和管理。推动党员教育管理抓在日常、严在经常，党支部标准化、规范化建设水平进一步提升，党支部的战斗堡垒作用得到加强，广大党员成为引领市场监管高质量发展的主心骨。2022年，发展党员1名，发展积极分子5名。二是增强组织活力。加强对机关工会、妇女组织等群团组织的领导，完善党建带群建制度机制，推动群团组织立足本职开展岗位建功、技能竞赛、巾帼建功等活动。关心干部职工身心健康，推动成立篮球、足球、羽毛球、健身等5个兴趣小组，开展丰富多彩的文体活动，营造团结和谐、严肃活泼、积极向上的机关氛围。全年开展谈心谈话106人次，春节和“七一”节前走访慰问老党员10人次。三是加强党建阵地建设。进一步优化升级党建阵地，不断拓展党建阵地功能。机关党委及9个党支部做到“六有”：有场所、有设施、有标志、有党旗、有书报、有制度。
四、坚持作风为先，涵养风清气正的政治生态。一是加强党风廉政教育。坚持严的主基调，深化党章党规党纪和法律法规宣传教育，坚持教育在先、警示在先、预防在先，创新线上线下相结合方式，加强机关廉政文化建设，发展积极健康的党内政治文化。用好监督执纪的“四种形态”，强化日常监督，注重抓早抓小，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。组织观看《廉政微电影》《硬核答卷--珠海“0711”疫情战疫纪实》纪录片、“国务院大督查相关新闻报道”等教育片12场次，参观红色教育基地1次。二是深化作风行风专项整治。开展机关作风、行风建设专项整治行动，聚焦队伍建设、食品、药品、产品质量、虚假宣传、消费维权等方面的突出问题，集中整治形式主义官僚主义问题，大力整治群众身边腐败和不正之风。2022年整改存在问题12条，收到群众送来锦旗5面、感谢信1 封、12345表扬工单27件。zongshuj三是严格监督执纪。精准运用监督执纪“四种形态”，加强对党员干部特别是年轻干部的监督管理，及时发现和纠正苗头性倾向性问题。认真落实提醒谈话、领导干部出国（境）管理等制度，规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为。加强权力运行监督制约，紧盯重点岗位和关键环节，动态开展廉政风险排查，完善防控措施，确保依法秉公廉洁用权。全年提醒谈话6人次。
五、坚持服务为本，以党建引领市场监管高质量发展。一是推动党建业务深度融合。聚焦围绕中心、建设队伍、服务群众的核心任务，强化全局思维和系统观念，找准机关党建服务中心大局的结合点、切入点，组织党员干部立足岗位职责，在推进市场监管全面发展中真抓实干、攻坚克难。2022年查办各类经济违法案件611宗，罚没入库数为560万元。二是强化市场安全综合治理。发挥领导干部骨干带头作用、党支部战斗堡垒作用、党员先锋模范作用，统筹发展和安全，深入贯彻“四个最严”要求，对涉及人民群众身体健康和生命财产安全、公共安全的食品、药品、产品质量、特种设备加强监管，守住安全底线。2022年市场监管领域总体安全平稳，没有出现重大安全责任事故。三是引领服务民生。加强对消费投诉举报情况的分析研判，大力开展放心消费创建活动，强化消费者权益保护。2022年受理投诉举报6295宗，涉案金额676.7万元，为消费者挽回经济损失351.1万元。创新开展农贸市场星级评定活动，对坭湾市场等14家市场进行整体改造或专项改造，进一步提升农贸市场规范化管理水平。毫不放松抓好常态化疫情防控，让党旗在服务民生一线高高飘扬。开展志愿服务活动68场次，1800人次参加。四是助力优化营商环境。牢固树立以人民为中心的服务理念，坚持“产业第一”，助推开办企业便利度提升，服务登记注册“一门式”改革，不断优化完善“一窗通办”“一网通办”“一窗通取”便捷服务。2022年新登记各类市场主体共11820户，同比增长4.66%。大力开展质量提升行动，深入实施质量强区战略，开展第二届区长质量奖评选活动，评选出获奖企业2家、提名奖1家，较好发挥区长质量奖的“指挥棒”作用。加快推进新型城镇化智慧城市标准化试点建设，2022年9月，斗门区国家级新型城镇化（智慧城市）标准化试点项目顺利通过广东省市场监督管理局组织的终期验收。
斗门区市场监管局2023-2-13
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