推进连云港市现代种业高质量发展的路径探讨
种子是农业生产中不可替代的生产资料，是农业科学技术和其他投入要素发挥作用的重要载体，是农业增产增收的主要内因之一。自2000年国家出台了《种子法》开始，我国一直在积极推进实施现代种业提升工程，经过二十年耕耘，我国生物育种能力获得极大的提高。近年来，连云港市也在推进现代种业发展的道路上积极摸索，取得了一定成果。
一、现代种业发展的现实意义和机遇
（一）种业是现代农业发展的“生命线”
种业是农业生产的起点，也是保障国家粮食安全的基石，种业决定着整个粮食产业链的素质和效益，因此，种子被称为农业的“芯片”。农业的进步很大程度上也是优质种子的发育和传播的历史，换句话说，掌握了种子上的核心竞争力，才能把控农业生产的后续环节。
（二）种业发展事关国家长远利益
近些年，我国种业有很大进步，但种业市场仍然是国外企业寡头垄断的格局，中国种业的供给份额与国内对粮食需求相比，依然还有较大差距。目前我国水稻、小麦两大口粮作物品种100%做到了完全自给，但同时部分农产品如玉米、马铃薯依然一定程度依赖进口，蔬菜种子对国外的依赖更为严重。过度依赖进口种子，将导致我国不能掌握部分种子的价格主动权和市场话语权，不但可能给种植大户带来经济损失，更蕴含“断种”风险。
（三）当前现代种业发展的机遇
鉴于种业对于我国粮食安全和产业安全的重要性，历年来，对种业保护和监管政策法规频出。2020年12月16日至18日，中央经济工作会议在北京举行，提到2021年要抓好八大重点任务。其中，第五点提到解决好种子和耕地问题，种业再次被提到更加重要的位置。2021年2月，中央一号文件发布，对打好种业翻身仗做出了顶层设计和系统部署，涉及到种质资源保护、育种科研攻关、种业市场管理，涉及整个种业全链条各个环节。现代种业发展已迎来前所未有的新机遇。
二、连云港市现代种业发展现状
（一）种子企业数量及规模
截止2020年底，全市持证种子企业有32家，市发证5 家，县区发证27家。从企业规模来看，注册资本3000万元以上的有5家，注册资本1000万元以上的有1家，剩余企业注册资本均在100-1000万元之间。从办证级别和注册资金来看，我市种子企业以县区级的中小规模企业为主。
（二）种子企业经营情况
目前，全市持证种子企业中，超半数企业仅销售本企业种子，极少数企业代销、经销外部种子。经营的农作物种子以水稻、小麦种子为主，玉米、大豆、蔬菜种子为辅，以及极少的花卉种子。2020年，全市种子企业销售额近3亿元。
（三）主要农作物品种选育推广情况
近年来，连云港市大力推进绿色优质新品种选育与示范推广，抢占种业产业链制高点。市农科院在农作物育种等领域创立了自身的优势和特色，“十二五”以来，通过审(鉴)定或登记农作物新品种45个，选育了“连粳7号”、“连粳15号”等“连粳”系列优质中粳水稻品种，选育出优质中强筋小麦“连麦6号”、“连麦7号”，玉米品种“连花糯2号”、“苏玉45”等通过江苏省审定。不断加大蔬菜新品种、新技术的引进推广力度，先后引进苏粉11号、苏粉12号等大果型番茄、金陵佳玉、金陵美玉、金陵甜玉等小果型番茄；苏椒系列、薄皮霸王等辣椒新品种；苏琦系列、布利塔等茄子；海蜜9号、8424、小兰等西甜瓜新品种；红颜、宁玉、宁丰、章姬等草莓新品种。
（四）商业科研育种情况
截止2020年底，我市种子企业中生产经营蔬菜种子种苗企业4家，开展商业化育种企业2家，科企联合育种3家，1家通过江苏省种业协会水稻商业化育种能力评审，等级为AAA。整体来看，能够自主育种的企业占比极低，大部分种子企业并没有建立科研团队进行商业化育种。
（五）种子市场监管状况
全市种子市场由市种子管理站作为管理机构，负责市场的检查监管、农作物种子生产经营许可证的审核发放、新品种的引进等工作。近几年，种子市场管理成效显著，农作物种子样品抽检合格率显著提高。2020年度，全市农作物种子样品抽检合格率达到99.5%，较去年提升1.2%。
三、当前制约连云港市种业发展的瓶颈因素
（一）全市各县区区域发展不平衡
截止2020年底，全市种子企业市级5家，海州11家，连云区1家，东海县11家，灌云4家。以上数据显示，全市种子企业多集中在海州、东海及灌云，赣榆区和灌南县无种子企业，只有个体工商户（种子经营门店），导致部分县区用种过于依赖外部调入，在种源紧张年份生产用种容易陷入被动。
（二）企业总体规模偏小，供需不平衡
全市种子企业多以销售为主，且规模不大、实力不强，经营的主业也基本雷同，品种较为单一，在蔬菜、经济作物等附加值较高的种子经营上不够重视。调研结果显示，我市常规水稻、小麦生产大于需求，其余作物种子均需要外部市场供应。
（三）用种缺乏有效监管指导
目前，种植户生产用种来源缺乏监管依据，也无有效监管办法，对商品种子和农民个人自繁、自用的常规剩余种子的界定困难，非法营销种子的现象无法有效制止，普遍存在规模种植户将自产稻谷、小麦对周围农户销售、串换作为种子使用，给全市农业用种安全带来极大隐患。此外，在实际农作物栽培过程中，品种选择不当、盲目推广新品种的等现象也十分普遍，农民对种子品种的选择多依赖于经销方，缺少科学指导用种。
（四）种子企业科研研发能力有待加强
尽管近年来全市加快推进现代种业发展，也持续投入相关科研项目资金，不断地改善企业硬件设施设备，但由于缺乏原始积累，在科研育种的高层次人才的引进和培养上依旧欠缺，育种创新能力不足。加上农作物育种人才的培养需要长时间的积累，科研育种在短时间内也难以出成果，容易加剧企业的科研人才流失，进一步影响种子企业科研环境的形成。
四、对连云港市现代种业发展的对策建议
（一）加快培育龙头企业，发展差异化生产经营
根据种子企业当前发展状况及区域性差异，扶持育繁推一体化等龙头企业进一步做大做强，巩固种子企业市场主体地位，提升企业带动能力，尽快转变部分区域农业生产用种过于依赖外地种源的现状。同时要注重差异化经营，提升企业生产经营的专业化程度和经营特色，提倡中小种业企业向特色经济作物发展，围绕1～2个非主要农作物种类，进一步做专做精，形成布局合理、特色多元的优质种业企业集群。
（二）加强区域内用种指导管理，保障种植安全
政府应健全种子相关法规规章，对种植业者销售、串换自繁自用的常规种子等等行为作出明确法律规定，加大监管力度，防止用种混乱带来的种植风险。对处于研发阶段的品种、未经审定的品种、质量不合格的品种、不在批准种植范围内的品种，要严厉打击，禁止非法销售。对己经审定并允许引进的合法品种，在推广前应当进行试验论证。同时，应加强用种指导工作，定期开展讲座、培训，对农户种植进行科学指导，提供合理建议。
（三）加强财政支持，积极开展科研育种合作
政府应争取将种业发展经费列入财政预算，严格落实好现代种业提升工程、稻谷补贴、种质资源保护等各项扶持政策。加大资金扶持，在政策、项目、技术等方面给予支持，鼓励企业积极探索科研育种的新途径，增强企业自主育种能力，进一步推进现代种业发展。加强企业与高层次农业科研机构的合作，提升科研育种创新能力；强化与国际种业巨头的交流，深入学习国际种企发展的成功经验；引导种子企业间的兼并重组、强强联合，实现优势互补、资源聚集。进一步增强企业核心竞争力，提高种业科技含量。
（四）做好现代种业人才引进培养，强化企业科技支撑
充分利用本地的高等院校和科研院所资源，鼓励科研人员向企业流动并进行成果转化，发挥市场机制作用。通过提高工作待遇、给予政策性补贴、股权激励等方式，面向全国引进高层次人才。加大农作物种业人才继续教育和培训力度，根据种业发展需求及人员自身能力水平，开展差别化人才培训，促进培训质量提升，充分发挥人员潜力。
连云港市统计局2021-05-06
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