团结奋斗新征程，2023年统战工作怎么干？
“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”习近平总书记曾多次引用《淮南子·主术训》中的这句古语。这句话的意思是，集聚集体力量，就能无往不胜；集思广益做事，就能无所不成。
奋斗创造奇迹，力量源于团结。团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路，统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝，统战工作就是要广泛动员和凝聚海内外中华儿女团结奋斗。
刚刚结束的全国统战部长会议，总结了新时代统战工作的历史性成就，提出了2023年统战工作的总体要求和主要任务，强调要牢牢把握团结奋斗的时代主题，为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗，为我们做好下一步统战工作指明方向。
指针
会议指出，党的十八大以来，习近平总书记就加强和改进统战工作提出了一系列新理念新思想新战略，形成了习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想。这一重要思想是新时代统战工作的根本指针，必须完整、准确、全面贯彻落实好，推动新时代统战工作不断开创新局面。
一路走来，新语君和大家一样，见证着统一战线生动鲜活的实践历程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从治国理政的战略高度重视统战工作，召开中央统战工作会议和民族工作、宗教工作、西藏工作、新疆工作等方面重要会议，对统战工作作出全面部署，为做好新时代统战工作指明了前进方向、提供了根本遵循。在党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，各级统战部门和广大统战干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，与广大统一战线成员一道求真务实、砥砺前行，进一步巩固和发展了统一战线团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。
“见出以知入，观往以知来”。会议强调，要从新时代10年的伟大变革中，从习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量中，从新时代统战工作的历史性成就中，深刻把握“两个确立”的政治逻辑、历史逻辑、实践逻辑，确保统一战线始终沿着正确政治方向前进。
任务
习近平总书记在党的二十大上强调：“人心是最大的政治，统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。完善大统战工作格局，坚持大团结大联合，动员全体中华儿女围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。”
学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务，也是统一战线的首要政治任务。统一战线要深入学习宣传贯彻党的二十大精神，坚持围绕中心、服务大局，广泛凝聚各方面智慧和力量，为实现新时代新征程党的中心任务而团结奋斗。
锚定这个首要政治任务，2023年，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，着力抓好中央统战工作会议精神和党中央关于统战工作各项决策部署的贯彻落实，着力解决统战工作重点难点问题，着力防范化解统战领域重大风险隐患，推动统战工作高质量发展，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚人心、汇聚力量。
重点
做好2023年的统战工作，既要“操其要于上”，加强战略谋划和顶层设计，也要“分其详于下”，把握工作着力点。我们要抓住工作重点，在实践中进取实干。
比如，在学习宣传贯彻党的二十大精神方面，做到学深悟透。
深化统战干部的学习教育。按照党中央统一部署开展主题教育，做好集中轮训和日常学习教育，引导统战干部深入学习领会党的二十大精神，准确把握党的二十大对统一战线提出的新部署新要求，特别是深刻领悟“两个确立”的决定性意义，矢志不渝拥戴核心、信赖核心、忠诚核心、维护核心，矢志不渝坚持习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。
深化统一战线成员的学习教育。把习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为统一战线各领域主题教育的核心内容，作为各级社会主义学院的重要教学内容，面向党外代表人士开展多形式、全覆盖的学习培训，引导统一战线成员不断增强为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作贡献的思想自觉、政治自觉、行动自觉。
比如，在多党合作方面，要发挥我国社会主义新型政党制度优势。
继续深化政治交接，支持各民主党派部署开展新一轮主题教育。不断完善民主党派、无党派人士履职保障，组织开展重点考察调研，完善建言献策工作机制，加强政党协商制度化协商平台建设。持续推进参政党建设，支持无党派人士加强自身建设，加快构建新型政党制度理论体系和话语体系，讲好多党合作中国故事。
比如，在民族工作方面，要有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。
抓紧抓好中央民族工作会议精神的学习贯彻。抓紧抓好理论政策研究和宣传教育，统筹做好少数民族和民族地区干部、少数民族人士等培训培养工作，推动民族地区全面推广普及国家通用语言文字，深入开展民族团结进步创建和铸牢中华民族共同体意识示范创建。抓紧抓好促进民族地区经济社会发展工作，继续推动“十四五”涉民族领域相关规划的贯彻落实，深入推进固边兴边富民行动。全面贯彻新时代党的治藏方略、治疆方略。
比如，在宗教工作方面，要坚持我国宗教中国化方向。
继续做好打基础、利长远、管根本的工作，不断推动我国宗教中国化走向深入，积极引导宗教与社会主义社会相适应，推动解决宗教领域重点难点问题，支持宗教界开展对外交流。
比如，在民营经济统战工作方面，要帮助民营企业坚定发展信心、实现更好发展。
始终坚持“两个毫不动摇”，不断创新工作思路和政策举措，积极促进“两个健康”。抓好民营经济人士思想引导，持续深化理想信念教育，加强政策宣传解读和思想政治引领，引导民营经济人士增强发展的信心和底气。帮助支持民营经济高质量发展，帮助民营企业解决实际困难、规范健康发展，引导民营经济人士积极投身光彩事业、助力共同富裕。推进工商联改革和建设，支持工商联和所属商会在统战工作和经济工作中更好发挥作用。
比如，在党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作方面，要增强工作实效。
强化思想政治引领，加强培训培养，开展主题教育、政治培训、实践锻炼，加强联谊交友和服务管理。支持发挥作用，推动党外知识分子建言献策专家组加强自身建设，支持党外院士专家和留学人员国情考察服务团、新的社会阶层人士服务团等擦亮活动品牌。指导欧美同学会及知联会、新联会、网联会等创新工作方式，推进新的社会阶层人士统战工作实践创新基地规范化、常态化、特色化发展。
比如，在港澳台海外统战工作和侨务工作方面，聚焦凝聚人心。
做大做精交流交往品牌项目，支持港澳同胞更好融入国家发展大局。深化两岸民间交流交往。加强和改进侨务工作，持续深化为侨服务，维护海外侨胞和归侨侨眷权益。立足服务工作大局，推动中外民间交流合作，促进中外文化文明交流互鉴。
比如，在推动完善大统战工作格局方面，要落实党对统战工作的全面领导。
明确党委（党组）开展统战工作的相关要求。用好统战工作领导小组，加强沟通联系，把凝聚人心、汇聚力量作为想问题、作决策的重要原则，用好统战资源和统战方法，形成工作合力。做好基层统战工作，推动统战工作融入基层党建和社会治理体系，健全工作网络，加强分类指导。重视网络统战工作，走好网络群众路线，提高运用网络技术改进和拓展统战工作的能力。
素质
“贤良之士众，则国家之治厚；贤良之士寡，则国家之治薄。”习近平总书记强调，要建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍，还强调统战干部必须具有坚强的党性、过硬的能力、丰富的学识、优良的作风。
如何把握落实这一要求，以昂扬向上的精气神做好2023年统战工作？
锤炼坚强的党性，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终同党中央保持高度一致，坚决维护党中央权威。
培养过硬的能力，增强团结同志的能力、调查研究的能力、做思想政治工作的能力、处理各种复杂敏感问题的能力等，成为统战工作的行家里手。
涵养丰富的学识，完善知识结构、拓宽眼界思维。
锻造优良的作风，做到敢于斗争、担当干事、严谨务实、清正廉洁，努力成为一支让党中央放心的高素质统战干部队伍，更好地担负起时代赋予的光荣使命。
“壹引其纲，万目皆张。”蓝图已经绘就，关键在于落实。新语君相信，在新的一年里，全国统战系统一定可以自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线，推动海内外中华儿女形成真正的、广泛的、紧密的大团结！
濮阳市委统战部2023-1-31
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