高质量发展背景下深化职业教育评价改革的逻辑理路
明确职业教育评价改革的基本逻辑，不仅要回答评价改革的标准、目标、对策方法等问题，还应结合新发展阶段对职业教育提出的新要求，准确把握评价改革中的主体关系、评价方式、保障机制等方面的自身内在逻辑，从而形成多元主体参与的职业教育评价格局。因此，新时代深化职业教育评价应围绕“一个根本标准、两条目标主线、四个关键领域、两个特征导向和三个保障机制”的逻辑理路来推进。
一、坚持立德树人为先这一根本标准
一是坚持把立德树人成效作为评价职业教育的根本标准。《总体方案》着眼于贯彻党的教育方针，引领职业院校牢记为党育人，为国育才使命，把落实立德树人根本任务、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作为主线，并贯彻于教育评价改革各项任务之中，引导树立科学育人目标。二是育德与修技并举，培养实用型人才。职业教育培养目标的职业性、实用性，决定了职业院校要遵循教书育人规律和技术技能人才成长规律，坚持立德树人与服务经济社会并重；以培养服务新时代经济社会发展的适用人才为己任，使学生具备政治认同、职业精神、工匠精神、健全人格和公民意识等方面的核心素养，同时又具备较高的技术技能水平，成为有理想、有本领、有担当的实用人才和时代新人。
二、遵循办学特色和社会服务两条目标主线
一是推动职教体系中高本纵向贯通，突出办学特色评价。积极推动职业本科教育，并完善与之相适应的学位授予标准和职教本科教育教学评价机制，完善职业教育“文化素质+职业技能”考试招生办法，形成“就业+升学”两条腿走路局面。二是推动职普、职继横向融通，突出社会功能评价。着力推动职普融通，避免职业教育成为教育体系中的“孤岛”，有助于实现职业教育与普通教育相互融通，为学生打造更加畅通的成长路径提供制度性保障。大力推进职继融通，探索资历框架，推动职业教育学生与普通教育学生学习成果认证积累互换关系，发挥职业教育在服务构建全民终身学习体系中的独特功能和价值，切实形成“不唯学历凭能力”的评价体系。
三、围绕提升办学成效的四个关键领域
一是在办学模式上，深化产教融合校企合作。推动建设产教融合型企业：国家遴选建立500个示范性职工培训基地。建立1万个产教融合型企业，在财政补贴、金融税收、土地、信用等方面出台相应措施，给予相应激励，鼓励企业支持参与职业教育。二是在人才培养模式上，深化“三教”改革。健全“双师型”教师评价标准，完善以教书育人实绩为导向的教师评价机制。改革职业院校专业教师晋升和评价机制，破除“五唯”倾向。绩效工资分配向教学一线和教育教学效果突出的教师倾斜。三是在学生能力评价上，严格学业科学考核。健全多元化考核评价体系，完善过程性学业考评制度，加大过程考核和实践技能考核比重，强化实践教学环节的全过程管理与考核评价。针对不同生源特点，学习时间和方式的不同，灵活调整学业考核评价方式，强化多元化综合性评价。四是在治理模式上，健全内部质量保障体系。制定职业院校办学质量考核办法，省级统筹开展职业院校办学质量考核，建立随机性检查制度。构建国家、省、学校三级督导体系和质量年报制度。健全学校内部治理结构和内部质量保证体系，通过常态化的自我诊断和改进，实现管理标准化、秩序正规化、手段信息化、质量可控化，建立起自律、自查、自纠、追求卓越的质量文化。
四、坚持多元主体参与评价的两个特征导向
一是进一步发挥行业企业评价主体作用导向。职教20条明确，要发挥企业重要办学主体作用。《职业学校校企合作促进办法》中提出，要建立校企主导，政府推动，行业指导，学校企业双主体实施的合作机制。行业企业在职业教育办学中正从配角走向主角，必须将行业企业评价纳入职业教育评价的核心体系，将行业企业的岗位标准和用人标准引入职业教育评价标准。二是加大职业培训、服务能力评价权重导向。职教20条明确提出，职业院校要学历教育与培训并举，面向在校生和全体社会成员开展职业培训。《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》（以下简称《提质培优计划》）提出，优质职业院校年培训人次达到在校生2倍以上。育训结合是职业院校的法定责任，加大职业培训和服务区域行业的评价权重，有利于推动构建终身教育理念下的现代职业教育体系，增强职业教育社会服务能力。
五、完善提升评价效能的三个保障机制
一是筑牢标准在评价中的基础作用。职教20条明确，要发挥标准在职业教育质量提升中的基础作用。《提质培优计划》提出，要构建国家、省、校三级专业教学标准体系。修订职业院校设置标准，完善学位制度。实施职业院校教师和校长标准，制定双师型教师基本要求。制定职业院校办学质量考核办法，探索开展专业认证。《教育部关于专业人才培养方案制订与实施指导意见》要求以职业教育国家教学标准为基本遵循，贯彻党和国家在课程设置、教学内容等方面基本要求。二是发挥信息化手段在评价中的作用。通过数据平台采集信息，整理分析，形成评价研究报告，用数据说话，用数据决策，用数据管理。充分发挥人工智能、大数据的优势，创新评价模式，线上线下相结合开展评价，推动职业教育评估网络化、智能化、便捷化，提高效率，减轻评估专家和职业院校的负担。三是加强评价组织机构和队伍建设。《总体方案》提出，要构建政府、学校、社会等多元参与的评价体系，发挥专业机构和社会组织参与教育评价的职能。支持有条件的职业院校设立职业教育评价相关专业，培养职业教育评价专门人才。积极开展教育评价国际交流，贡献中国方案。鼓励培育行业企业、民间机构等第三方评价的发展。
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