宝鸡金台区两新组织党建成效助力高质量发展
坚持“三聚焦” 激活“三力”
宝鸡金台区两新组织党建成效助力高质量发展
宝鸡市金台区两新组织以党的二十大精神为指引，紧紧围绕市委确定的“加快建设副中心，全力打造先行区”目标，坚持“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”思路，不断提升两新组织党建工作水平，充分释放两新组织发展活力，以两新组织高质量党建助力金台高质量发展。
聚焦强化教育培训，提升两新组织党组织组织力
坚持问题导向，聚焦两新领域党员人数少、组织生活不规范的问题，紧贴非公和社会组织实际及从业人员特点，创新开展行之有效的教育方式，全面提升党员队伍综合素质，增强党员整体战斗力和凝聚力。
抓好党员教育管理。高度重视发展党员这个“源头工程”，强化“把骨干培养成党员、把党员培养成骨干”的导向，组织开展入党积极分子培训和党员发展对象培训4场次，发展党员61名，新建两新组织党组织10个。
开展多样党建活动。举办党建培训班、庆“七一”先进表彰活动、党的二十大主题演讲比赛、喜迎二十大特色微党课等各类党建活动10余场次，不断丰富两新领域党建活动形式，调动两新组织参与和开展党建活动的积极性。
强化交流学习力度。充分发挥“高星带低星”帮带机制作用，在开展“评星晋级、争创双强”活动中，先后组织区内两新党组织互相学习，召开经验交流现场会2次，有效提高了两新组织党组织参与“评星晋级”活动的积极性和参评通过率。
聚焦打造党建品牌，扩大两新组织党组织影响力
坚持以“党建强、发展强”为目标，积极探索基层党建新模式，着力打响两新党建工作特色品牌，充分发挥标杆示范带动作用，形成示范集群效应，带动比学赶超。
填补党建工作“空白”。紧盯快递、外卖、电商等新业态新就业群体党建盲区，设计“金心驿”红色驿站统一标识，规范明确“红色驿站”服务内容和管理办法，建成“金心驿”红色驿站2处，设立外卖骑手党群服务站3个，选派党建指导员，指导灵活开展党员学习教育活动，“金心驿”红色驿站获省市表彰。
创新党建联建形式。成立金台区蟠龙新区民办教育党建联盟，联合四家民办学校，建立健全党建联建工作机制，扎实开展党建理论联学、组织建设联抓、主题党日联过、党建活动联办、专题党课联上、党建品牌联建“六联”活动，打造民办教育党建新品牌，蟠龙新区民办教育党建联盟案例材料在中国共产党新闻网上刊登，并入选全国第六届基层党建创新典型案例。
注重党建品牌宣传。坚持做好东岭集团党委、西建集团党委党建品牌的提升打造，全面宣传推广西建集团党委、西建党建学院、东岭集团党委案例材料，培树标杆典型。《非公党建学院激发“红色动能”》入选全国“2022年度百个两新党建创新案例”；《红心向党 实业追梦——东岭案例》《弘扬红色文化 打造红色企业——西建案例》在陕西省“双强”民企党建案例汇编上刊发。
聚焦履行社会责任，彰显两新组织党组织战斗力
坚持动员引导两新组织党组织充分发挥战斗堡垒作用，积极履行社会责任，用实际行动扛起两新担当、展现两新作为、贡献两新力量。
结对帮扶助力乡村振兴。成立金台区两新组织助力高质量发展和乡村振兴合力团，组织17家四星级以上两新组织党组织和村党组织签订帮扶协议，建立需求清单、服务清单、落实清单，累计投入帮扶资金20余万元，为金台高质量发展和乡村振兴贡献了两新力量。
担当作为助力疫情防控。组织引导400多家的两新组织成立支援队、保障队、冲锋队三支“抗疫战斗队”，成为全区疫情防控期间的“生力军”。
奉献爱心助力公益事业。金台区慈善协会、众创技能培训学校等社会组织发挥行业优势开展慈善慰问、体检义诊、就业培训等公益活动，全年累计投入50余万元，受益人数达1000余人。
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