北京市：点亮博物馆之城感受文博脉动
政府工作报告提出，今年北京市会擦亮历史文化金名片，加强博物馆之城建设，更加便利公众走进博物馆。多位代表委员为博物馆之城建设出谋划策。
在建设运营大运河博物馆中加强数字技术应用
经过几年紧张建设，大运河博物馆现已进入内装和展陈设计阶段。民盟北京市委经过专题调研发现，京杭大运河北京段断流百年，存留下来的文物呈现出不可移动文物较多，非物质文化遗产较多，而可移动、可展示的实体文物较少的局面，给博物馆展陈工作带来不少挑战。基于此，民盟北京市委在调研基础上汇集专家学者的研究成果，提出如下建议：
首先，立足“通过将北京城市发展的历史脉络与大运河文化有机结合，将大运河的历史贡献、历史地位具体化，形成阐释中国大运河的话语体系”这一定位来建设。
展陈在保护中“活”起来。运用元宇宙数字技术营造大运河北京段的不可移动文物和历史场景。将历史文化符号、不可移动文物等利用AR、VR、AI 等新技术，应用到空间布局、地面铺装、文化柱、景观墙的设计中去，以全新形式展现大运河历史文化遗产。
其次，建立数字信息资源库。将文化遗产信息数字化、建立文物信息资源库，强化博物馆藏品管理的数字化系统建设。尝试建立大运河文化遗产分类信息的专门数据库，实现沿途各馆数据资源的互联互通。
此外，建议演绎京城运河精彩故事，让非遗在传承中“动”起来。大运河博物馆应立足北京、辐射京津冀，以虚拟现实技术充分展示大运河上的非遗文化。以促进保护以及活态传承为目的，汇集北京、天津、河北三地共有的非遗项目，强化其可看、可讲、可学、可感的综合体验功能。建议在推进大运河沿线非物质文化遗产系统保护、主题展示和传播、开展口述史和非遗记录工作的同时，利用大运河博物馆平台，培养一批大运河民间技艺、表演的讲述人，培育一批大运河濒危技艺的传承人，扶植一批大运河传统节会的策展人。
还要构建京城运河营销平台，让京城运河品牌尽快“靓”起来。大运河博物馆的开发将成为城市副中心文化和旅游产业新窗口，构建“一带一区三镇多板块”文化旅游发展空间格局。发挥大运河文化带和文化旅游区的辐射带动作用，大力完善区域文化旅游综合配套服务设施，形成文化、商务、度假、生态、乡村、体育旅游等协同发展格局。
鼓励非遗及老字号企业兴办博物馆
政府工作报告中指出，促进非物质文化遗产、老字号保护传承和创新发展。市人大代表、北京燕京八绝文化发展有限公司董事长柏群建议，为了更好的展现文化自信，应该鼓励非遗及老字号企业兴办博物馆。
北京是世界著名古都和历史文化名城，3000多年的建城史和800多年的建都史，形成了深厚的文脉底蕴与丰富的人文资源。数据显示，截至2021年末，北京市共有204家各类备案博物馆，其中央属博物馆65家，市属47家，区属47家，非国有博物馆45家。柏群认为，打造“博物馆之城”有助于建设好全国文化中心，进一步丰富城市文化内涵、提升古都文化品质。同时也要打造“首都风范、古都风韵、时代风貌”的城市特色，更好地满足市民文化需求，实现城市高质量发展。
截至2022年底，北京老字号企业（品牌）数量超过220家。北京入选联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”的非遗项目12个，国家级非遗代表性项目144个，市级非遗代表性项目325个。柏群说：“这些珍贵的老字号企业（品牌）及非物质文化遗产，记录了首善之城的文脉和新时期中华优秀传统文化成体系保护、传承、创新、发展的重要成果。”现阶段，北京有“同仁堂博物馆”“全聚德展览馆”“北京中国紫檀博物馆”“北京燕京八绝博物馆”“北京金漆镶嵌艺术博物馆”“北京龙顺成京作非遗博物馆”等非遗及老字号博物馆。柏群认为，传统非遗及老字号企业兴办博物馆，可进一步推动优秀传统文化的创造性转化、创新性发展，促进老字号融入现代城市生活。让传统非遗在文博舞台上更好地实现“见人、见物、见生活”的活态传承理念。
柏群建议，要对具有一定规模及品牌影响力的非遗及老字号企业开展专项调研，了解其申办博物馆的意愿或在申办博物馆过程中的实际困难和问题。同时，对非遗及老字号企业申办博物馆给予一次性奖励或专项经费支持，对于一些在文物古建、工业遗产等资源中申办博物馆的非遗及老字号企业，在租金上应给予一定的优惠政策。此外，对非遗及老字号企业博物馆引进非京籍专业人才给予专项政策支持。
讲解涨活力带来乐享博物馆之旅
市人大代表、北京建筑设计研究院第一建筑设计院副院长焦力建议，通过丰富讲解内容与讲解手段，让北京这座博物馆之城面对四海游客绽放更大魅力。
随着北京全国文化中心建设与中轴线申遗等工作的推进，大批博物馆落成。越来越多的人走进博物馆，对博物馆讲解服务提出更多元化的要求。“讲解是博物馆文化传播的最重要手段之一。”焦力分析，应从讲解词从哪儿来、讲解词怎么讲、讲解词谁来讲这三方面入手。
焦力认为，虽然《博物馆管理办法》《博物馆条例》强调了优化博物馆讲解词的必要性，但实施路径仍待明晰。只有规范讲解词创作的分层管理和评审制度，才能做到讲解词的准确性和权威性。而且，应加大博物馆讲解词创作的资金投入，吸引各方人才创作出专业性、趣味性的优秀讲解词，“金句”频出，将博物馆的历史风骨深深烙印在观众心中。
如今的博物馆讲解多处于人工讲解与电子录音讲解并存阶段。焦力认为，虽然人工讲解与观众互动性好，但未来发展方向还应是电子讲解。他建议设立电子讲解分层机制，博物馆在制作电子讲解时针对不同层次参观者撰写风格不同、侧重点不同的解说词。观众可在电子讲解器或软件上自主选择分级讲解。另外，博物馆可与人工智能等高新技术产业联动，将“互联网+”、5G、数字化等信息技术应用在博物馆讲解领域，开发3D、全景等场景，增强感官体验，带来老少咸宜的沉浸式体验。
此外，更应提倡公众参与博物馆讲解，社会选拔大有可为。传统文化越来越受到大家喜爱，涌现出一大批在文史等门类有很深专业知识的爱好者，以及大量优秀文史类内容主播。而且也可通过现场教学，吸引在校生走进博物馆。另外，博物馆还可定向邀请相关领域专家，将某处建筑物、博物馆或文物的千秋史话演绎成动人故事。
焦力还提出，随着北京的城市更新，出现了大量小型博物馆，如名人故居、会馆等，可邀请当事人的后代或街坊邻居、友人进行讲解。“只有丰富讲解手段和讲解队伍，才能让观众在面对某段长廊、某件器物时，随时‘穿越时空’看到它背后隐藏的迷人故事。”
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