民办博物馆观众有限经费负担重 帮扶措施待完善
民办博物馆作为中国博物馆事业的合理补充与新生力量，已成为博物馆事业的重要组成部分。文化部党组成员故宫博物院院长单霁翔曾说，中国民办博物馆在2020年后可能会超过国有博物馆。
但目前，为数众多的民办博物馆也面临着观众量不大、运营经费负担重、场馆面积有限等问题，就此，单霁翔建议，文物部门应对民办博物馆“拉一把”。帮助民办博物馆实现专业化；推动国有博物馆对民办博物馆的藏品鉴定登录、保管保护、陈列展览、人才培养、科学研究等业务活动以及运行管理实施帮扶。有条件的地方可以尝试国有博物馆对民办博物馆的托管或连锁；推动民办博物馆与国有博物馆相互借鉴，共同进步。
对于这些帮扶措施，民办博物馆和公办博物馆各持什么态度？在帮扶措施的实施过程中又有哪些问题？托管是否能解决民办博物馆当前的困难？记者就此进行了采访。
民办博物馆： “民办非企业”的尴尬
根据国际博协的定义：博物馆是一个不追求营利，为社会和社会发展服务的公开的永久机构。它把收集、保存、研究有关人类及其环境见证物当做自己的基本责任，以便展出，公之于众，提供学习、教育、欣赏的机会。
民办博物馆也致力于将分散秘传的个人收藏，转化为公众共享的博物馆馆藏。北京大学考古文博学院宋向光教授说：“中国目前对民办博物馆的认识还不够深入，西方的民办博物馆(私立博物馆)和公办博物馆一样，都是国民的公共资产，他们一般走两条路线，一是做慈善，如欧洲、英国；二是做社会公益，如美国。中国的民办博物馆现在两边都不沾，虽然是‘民办非企业’身份，但一直都有不同形式的营利渠道。”
与此同时，不少民办博物馆的负责人强调，根据有关规定，民办博物馆与公办博物馆同样承诺和遵守《中华人民共和国文物保护法》，遵守有关文化遗产保护的国际公约和法律规定和《国际博物馆协会博物馆职业道德准则》。2010年，国家文物局、民政部、财政部、国土资源部、住房和城乡建设部、文化部、国家税务总局七部门联合颁布的《关于促进民办博物馆发展的意见》在政策层面要求民办博物馆享受与公办博物馆同等的待遇，但实施中，在建设用地、融资贷款、税收返还、用水用电用气、直接补贴相关经费等方面，民办博物馆却未得到和公办博物馆一样的优惠和支持。
很多民办博物馆的场馆都是租赁的，场所租赁期满后，面临着使用权被收回、被迫搬迁或发生其它变故的问题。新中国第一家民办博物馆——观复博物馆自1997年1月在京开馆后三异馆址，如今，观复博物馆的杭州分馆也因为“租期满了，所以闭馆，要寻址迁办新馆”观复博物馆的工作人员说。
另外，在经费补贴上，大部分民办博物馆无任何地方上的捐赠，地方政府的支持力度也不够。政府的资金补贴额度与民办博物馆展厅面积以及接待的观众人数不成比例，有些甚至与相应标准的经费补贴差距巨大。
针对以上提到的政府资金补贴不同等问题，宋向光说：“这是因为公办博物馆与民办博物馆的所有制不一样，公办博物馆的资产属于全体公民，国家对公办博物馆的资金支持都来自公民的纳税，以免费开放或低收费的形式回馈社会，而民办博物馆的所有资产都是私有的，门票收入等也归自己，万一经营遇到问题，纳税人的钱就可能被浪费。尽管如此，国家对民办博物馆在税收减免、投资优惠、接受捐赠等方面都有政策性支持，民办博物馆也有着不同于公办博物馆的灵活营利方式。”
据了解，目前国内的民办博物馆主要有两种，一种是收藏者自己办的，一种是其他产业支撑的，两种投资形式的民办博物馆每年都要承担一大笔经费用来维持博物馆的基础设施、藏品保管以及陈列展示，这也需要博物馆有一定的收入支持博物馆运行，门票、经营纪念品等都成为必不可少的营利途径。
国有博物馆： 多在技术层面支持
2010年颁布的《关于促进民办博物馆发展的意见》指出，各地应切实帮助解决民办博物馆的馆舍与经费保障问题；推广民办公助、公建民营等形式，在有条件的地区，建立政府对民办博物馆单位的资助机制；各地可利用在布局结构调整后闲置的房产，支持民办博物馆发展；可在旅游景区和文化产业园区内规划建设民办博物馆，为民办博物馆提供馆舍和基础设施运行保障；对符合国家《划拨用地目录》规定的非营利性民办博物馆的建设用地，经县级以上人民政府批准，可以划拨方式供地等。
但此类政策落实到具体某个地方，却遭遇着有些地方政府和文化机构对民办博物馆的极大偏见，民办博物馆未得到《意见》要求的待遇包括政策、资金补贴以及宣传的力度，另外政府部门也缺乏与地方民办博物馆的沟通和深入了解。
为探索支持民办博物馆发展的长效机制，提高民办博物馆办馆水平，2011年，国家文物局启动“国有博物馆对口帮扶民办博物馆”试点工作，国有博物馆充当了民办博物馆的直接支持机构。
吉林省博物院文物科技保护中心副主任刘文兵介绍说，吉林省博物馆每年都会有与民办博物馆的合作办展，今年举办了两次，但目前来讲，帮扶措施主要还是在技术层面，如文物的鉴定拣选、文物保护方案的编写制定、预防性保护以及陈列展览的指导等。对于单霁翔院长提出的“国有博物馆对民办博物馆的托管或连锁”，刘文兵表示：“这是个积极有益的尝试模式，但还需要摸索完善，托管模式需要双方协商，由上级主管部门从政策层面把关。”
而根据“托管”的有关定义：“托管经营是指出资者或其代表在所有权不变的条件下，以契约形式在一定时期内将企业的法人财产权部分或全部让渡给另一家法人或自然人经营。”实践中，托管经营也存在着不同的模式。因此，宋向光表示：“国内实行公办博物馆托管民办博物馆难度较大，因为他们对藏品的所有权不一样。但可以考虑借鉴国外的经验，国外的私立博物馆多是由社会人士组织理事会对其进行托管，并实施社会托管的责任。”不过，他也表示“公办博物馆托管民办博物馆，可以使后者运作更规范，资源更有保障。但我国现在的民办博物馆多是第一代民办博物馆，藏品都是收藏家自己收集起来的，感情色彩更浓重，交托给他人的意愿比较小，等顺利地转到第二代、第三代人手里可能会处理的更理性。”
中华古玩网2023-02-09
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