海南民间博物馆：在困境中找寻出路
　  苦苦收藏38年，苦苦支撑38年，乐东“白沙河谷”这家民间博物馆，今年终于看到了曙光。近日，乐东黎族自治县做出决定，对“白沙河谷”进行投资改造，与此同时，海南省博物馆和海南省民族博物馆专家先后来到“白沙河谷”，对其馆藏文物进行整理、鉴定，使得“白沙河谷”得到了专业力量的支持。  
　　从文化资源的角度来看，民间博物馆是国有博物馆的补充，这股力量不容忽视。据不完全统计，海南现有民间博物馆约40余家，为更多人了解海南的历史和文化打开了一扇扇窗口。然而，这些民间博物馆在带给人们视觉感受和文化熏陶之余，也面临着诸多的生存困境。 
　　在海南，像乐东“白沙河谷”这样的民间博物馆并不少，随着越来越多的人对海南的文化热爱和关注，民间博物馆成为与国有博物馆形成互补的一支“生力军”，它们虽然没有经过文化部门的认定，名正言顺地成为“博物馆”，但经营者都有一个美好的愿望，找一个地方，或把心爱的藏品陈列出来，或把一段熟知的历史再现，让更多人了解海南的资源、历史和文化。 
　　在这些民间博物馆兴起的同时，却不得不面临的困境是与国有公立博物馆相比，它们在管理运行、业务开展、社会服务等方面存在着巨大差距。 
　　现状：没有一家登记在册 
　　每逢周末，收藏人士张锐都会来到海口古玩交易市场，希望在挤得水泄不通的市场里，淘得一两件宝贝，来丰富自己的海捞瓷博物馆，尽管他已经拥有上万件海捞瓷藏品，但仍希望通过更多的收藏和展示，让人们了解海南作为海上丝绸之路重要一站这段历史。这是他当初创建海捞瓷博物馆的初衷。 
　　在海南，像“白沙河谷”这样的民间博物馆并不少，据不完全统计，海南的民间博物馆约40余家，以专题博物馆居多，有黄花黎博物馆、沉香博物馆、热带雨林根雕博物馆、贝壳博物馆、南洋家书博物馆、黎锦博物馆、黎族文化博物馆等等，这些民间博物馆的藏品来源，大多是管理者或创立者的个人收藏。很多人创办博物馆的初衷，就是为了“给藏品找一个家”。 
　　一位业内人士透露，现存的民间博物馆中，有些是为了展示个人收藏或艺术创作成就；有些是为了更妥善地保护藏品，避免因个人因素造成的文物流失或损毁；也有一部分办馆者是希望通过博物馆可以享受的优惠政策，达到“以馆养藏”的目的。 
　　据了解，博物馆的数量和形式的丰富程度是联合国教科文组织衡量一个国家文明程度的重要指标。据不完全统计，在全国登记注册的3415个博物馆中，民间博物馆有456个，也就是说每十个博物馆中至少有一个是民间博物馆。 
　　海南日报记者对民间博物馆的收藏内容进行考察，目前海南民间博物馆的藏品门类主要涉及历史文物、书画、剪纸、古典家具、服装、古船、农事、根雕、木雕、陶瓷、贝壳等多种多样—应该说，基本上都是国有博物馆尚未关注或关注不够的领域。 
　　海南大学教授周伟民认为，海南文化遗产丰富，国有博物馆的藏品多来自考古、捐献等渠道，而民间博物馆则对民间文物市场和民间收藏走向十分了解，建立了与民间联系沟通的有效渠道与广泛途径，能掌握到国有博物馆了解不到的信息，左右民间群众的文化收藏趋向，这是他得以生存的最大优势。这种意义不仅仅可以补充国有机构的缺陷，更重要的是对散落在民间的文博物品的搜集、整理、保护、研究等各个方面，始终显示着更加具有灵活性、执著性和带动性的示范力量。可以说，民间博物馆作为一个特殊的机构，担当了海南诸多个性文化的承载者的特殊角色。 
　　据海南省博物馆相关负责人介绍，海南民间博物馆是对公立博物馆非常好的补充，但是在众多民间博物馆中，没有一家是登记在册的。目前海南省博物馆已经成立调研组，在对民间博物馆进行摸底调查，但是从初步掌握的情况来说，我省民间博物馆的藏品质量非常高，数量也相当可观。 
　　困境：生容易，活不易 
　　从诞生之初到现在，民间博物馆就没有一个标准的身份界定。管理部门先后几易其名，从“私立”到“私人”，从“民办”到“非国有”，从“民营”到“民间”。业内人士认为，这些概念的反复变化反映的正是人们对民办博物馆模棱两可的认识。而正是身份不明限制了民间博物馆的正态发展。 
　　一位不愿透露姓名的收藏者称，说起来，民间博物馆在服务社会和公众方面，与国有博物馆具有相同的功能和作用。但是，民间博物馆不是由国家出资、不直接隶属于国家文物系统，没有明确的国家财政资金扶持渠道，而法律地位和监管体系的不明确，更使其在创办和运营过程中经常遇到政策法规瓶颈，这才是严重制约民间博物馆发展的主因。 
　　除此之外，资金的匮乏以及筹措渠道的来源单一，成为限制民间博物馆的最大瓶颈。 
　　兴隆的天涯雨林博物馆收藏着上万件雨林根雕作品。之前，馆长罗德山一直靠做其他生意养活博物馆，后来放弃其他生意经营这个博物馆，但一直经营不善，就在数月之前，罗德山不得不把这个打造多年的博物馆经营权转让给另外一家公司，罗德山对此有些无奈，但他说为了保存这些藏品，这是没有办法的办法。 
　　在乐东的“白沙河谷”，馆长袁金华为了给所有藏品一个栖身之处，用铁皮盖了一个临时馆，太阳炙烤，里面高温难耐。袁金华说，许多文物在这样的高温环境下，腐蚀很快，但是以目前的经济能力，这已经是最好的条件了。 
　　海南省民族博物馆副馆长罗文雄说，民间博物馆的现状是“三无”：无专职讲解员，无专业培训，无经济补助。 
　　在兴隆的沉香博物馆，每有来客，馆长林杰都要充当解说员的角色，因为没有专职的讲解员，之前也找过几个讲解员，但是因为没有专业的培训和客源不稳定，都先后离开了。罗文雄介绍说，专门人才的缺失是海南民间博物馆一个极大的掣肘。在国有博物馆，每年都有员工被派往国内外一流的博物馆进行藏品保管、文物修复、陈列展览等领域的专业培训，作为一个高端的城市文化展示窗口，在博物馆服务的工作人员应该也必须是专业人才。但在海南，连专业的讲解和专业的培训都缺乏，更不用说专业的保管和修复了。 
　　在业内人士看来，更多的民间博物馆还是沿袭自己创办、自己经营、自己管理的旧路，少有专门的人才从事策划、运营以及文化产品的开发———这通常意味着，海南民间博物馆要想达到一些公立博物馆的社会效应，还有很长的一段路要走，一位业内人士用六个字概括民间博物馆现状—生容易，活不易。 
　　出路：除了经费，更需要创意 
　　据海南省博物馆负责人介绍，省博日前已启动对民间博物馆的调研，并将根据调研结果探讨今后海南民间博物馆的出路和走向。其实，在2010年，国家多部委联合发出《关于促进民办博物馆发展的意见》，就要求各地对民间博物馆进行扶持，目前已有部分省市进行试点工作。 
　　海南省博物馆陈列处主任章佩岚认为，民间博物馆要得到更好的发展，有三个模式可借鉴：一是民办公助，即博物馆由民间个人承办，国家给予一定补贴和扶持；二是民企民办，即由私企来创办，其日常经费主要依托企业收入；三是联办，即博物馆由个人、政府和村镇联办，所需经费由三方共担。 
　　章佩岚说，如果政府能在用地审批、馆舍建设方面给予基本保障，民营博物馆其实大有出路，百姓也会从中得益。 
　　海南省文物鉴定专家王海昌说，在博物馆工作多年，深深体会到博物馆不仅仅需要专家，更需要有智慧的领导来管理。台北故宫，光文化创意产品就有两万件，面对游客销售，而且卖得非常好。海南的民间博物馆，除了馆藏文物不能交易之外，应该有更多的创意产品通过民间博物馆走向市场，这样既宣传了馆藏宝贝，同时也有文化宣传，而且具有满足观众的需要。 
斯拉夫另外，也有专家学者建议，随着海南国际旅游岛建设步伐的加快，应该有更多的文化产品补充其中，民间博物馆的存在，为海南文化提供了一个良好的栖息场所，适当的时候，可以考虑将海南的民间博物馆进行评审，在海南适当的区域建博物馆群落，但这个准入制度是非常重要的，要有一个科学的、规范的、能够适合它们发展的制度；通过博物馆群落，让这些博物馆既有门票的收入，又有创意产品的销售，一举两得，这也许是民间博物馆的另外出路。
中华古玩网2023-02-11
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