以数字经济提升产业链创新力
当今世界，国家间的经济竞争已经由产品竞争、企业竞争上升为产业链之间的竞争。在此背景下，大力提升产业链创新力不仅是推进产业基础高级化、产业链现代化的内在要求，也是深入推进供给侧结构性改革、构建新发展格局、实现高质量发展的重要着力点。当前，新一代信息技术加速普及应用，产业数字化、网络化和智能化水平不断提升，以往由于信息不对称等因素导致的产业链创新能力不足的情况得到很好改善，数字经济已成为驱动创新的动力源泉和引领产业链发生颠覆性变革的重要力量。
在全球价值链分工时代，最终产品的创新程度不仅取决于产品所在行业，还取决于其中间投入品所在行业。产业链创新力综合反映了产品生产过程中所有中间投入品所在行业的创新程度，体现在产业链各环节的协同创新过程中。数字经济创新发展能够促进产业链各创新要素、创新主体、创新环节之间的有效衔接，催生出一系列新业态、新模式、新产品，促使生产方式转变、发展动能增强、产业结构优化。
此外，随着数字经济与实体经济不断融合发展，数字经济基于数字技术扩散和网络外部性带来的溢出效应，能够打破地域和时间上的限制，在数字平台与厂商之间、产业链各环节之间、数据要素与其他生产要素之间形成协同效应，促进产业创新投入并提高其创新效率，产业创新投入带来的利润亦会随着数字经济发展水平的提升而不断增加。
值得关注的是，由于不同产业的生产要素密集度不同，对数字技术的获取和应用存在显著差异，产生的创新效应也不尽相同。研究表明，对于技术密集型产业而言，数字经济对其创新投入和利润创造的影响明显高于劳动密集型与资本密集型产业。
因此，要把握数字化、网络化、智能化方向，找准产业链创新的突破口和着力点，最大程度地发挥数字技术对产业创新发展的放大、叠加与倍增作用。
第一，要加快产业数字化和数字产业化转型，为产业创新夯实基础。
一是加快数字产业化发展。数字产业化是数字经济的基础，应以科技创新为引领，加强科技研发投入，强基础、补短板，瞄准集成电路、人工智能、关键软件等战略性前瞻性领域精准攻关、重点突破。
二是推进产业数字化转型。产业数字化应坚持全局视野，深入实施“智改数转”，有效促进大数据与相关产业深度融合。
三是要加强顶层设计，完善数字经济治理体系，建立全方位、多层次、立体化监管体系，提高监管效能。
第二，要以工业互联网为依托，大力推进产业创新发展。工业互联网是推动全产业链数字化转型的重要途径，也是数字经济赋能产业创新的落地环节。
一是加快关键核心技术攻关，通过战略引领、财政支持以及创新环境建设等激励企业加大研发投入，加强基础研究与应用研究，提升工业互联网平台安全稳定性。
二是加大对工业互联网建设的支持力度，引导社会资本参与网络基础设施建设。可考虑设立财政专项资金以及产业发展基金，对工业互联网行业企业进行专项补贴和支持。
三是建立健全工业互联网标准体系，加强工业互联网在规划、设计、建设、运营、升级等方面的标准研制，积极发展创新基础设施标准。
四是构建多层次工业互联网平台体系，加强大企业对中小企业的技术指导和人才交流合作，形成大型企业引领、中小企业广泛参与的工业互联网生态圈。
第三，要加强知识产权保护，形成有效的创新激励机制。创新活动具有较强的正外部性特征，知识产权能够为创新活动进行产权界定并提供激励机制，保护知识产权就是保护创新。要切实提高知识产权保护水平，为产业链相关创新主体营造更好的发展环境。
一是强化制度约束，确立知识产权严保护政策导向，建立知识产权侵权惩罚性赔偿制度。
二是综合运用法律、行政、经济、技术、社会治理手段强化知识产权保护，依托区块链、大数据、在线监测等技术提升精准打击侵权假冒行为的效率。
三是加大资源投入和支持力度，可考虑推动设立知识产权保险和维权互助基金，鼓励企业提升维权能力和水平，提高全社会保护知识产权的意识。
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