龙岗坂田街道坚持党建引领探索“123”模式强化社区社会组织建设
2023年2月10日讯，近年来，深圳市龙岗区坂田街道坚持党建引领，探索“123”模式，依托“一个体系、两种扶持、三类引导”，不断强化社区社会组织党的建设，全面增强党对各类各级社会组织的领导，成效明显，目前成立党组织的已注册登记社区社会组织占全街道已注册登记社区社会组织总数31.4%，该数据位居全区各街道第一，坂田义工联、坂田街道摄影协会等社区社会组织荣获2022年龙岗区社会组织评估3A级。
建立一个支撑体系
（一）明确考核指标。将社区社会组织孵化纳入社区党群服务中心社工机构年度考核指标，要求每个社区党群服务中心一年至少孵化一家新的社区社会组织。（二）建立运行架构。每个社区构建以社区党群服务中心为中枢、党群服务站点或网格党支部阵地为关节、楼栋微信群为触角的三级运行架构。（三）整合具体功能。将社区党群服务中心的“统筹协调、信息整合、能力建设”功能、党群服务站点或网格党支部阵地的“信息收集、服务支持”功能、楼栋微信群的“交流发掘”功能整合起来，串点成线、连线成面，形成一套完整的社区社会组织培育体系。
如象角塘社区党委依托社区党群支撑体系，发现并着重培养了佳兆业中央广场小区一名热心社区公益事业、政治觉悟高、思想积极进步的63岁“社区能人”入党，发挥其党员先锋模范作用，带领社区老年人群体先后组建模特、合唱、朗诵、腰鼓、非洲鼓、广场舞、秧歌、太极、柔力球、戏曲、书法等老年社团组织17支，还成立了老年协会，开办了长青老龄大学，自主招生达300余人。
社区63岁能人入党
试行两种运作扶持
（一）多方筹集项目平台资金予以“外部”扶持。街道党工委协调整合社区“幸福老人计划”和民生实事“大盆菜”等项目平台，对社区社会组织开展活动予以资金支持，2021年至今累计资助社区社会组织32个，共开展75个项目。（二）倡导设立社区级公益基金予以“内部”扶持。街道党工委倡导各社区党委成立社区级公益基金（本身也是社会组织），通过“扶危济困”的方式支持社区社会组织运作，已成立南坑圆梦慈善公益基金、五和公益基金等。
如五和公益基金捐资支持五和社区平安联合会成立社区心理咨询室，每周五邀请专业心理咨询师为居民提供包括心理忧郁、学生厌学、全职妈妈情绪压抑低落、婆媳关系处理不好、失业人员情绪不稳等在内的免费心理咨询，自2020年9月4日正式启动以来，累计接待心理咨询个案30余宗；又如五和公益基金为社区老年协会开展慰问困难群体活动提供部分资金支持，近三年来累计捐资六万余元开展慰问青少年及病困老年人等群体。
五和心理咨询室
五和老年协会慰问活动
坚持三类引导方式
（一）党委指导--“种子型”。主要有组织建设、平台赋能两种方式。组织建设，即通过将社会组织纳入社区党支部建设、将社会组织负责人纳入社区党委班子、将社会组织活动阵地纳入社区党群服务中心体系“三个纳入”，全面加快组织成熟。
如针对“妈妈荟”，万科城社区党委通过社会组织联合党支部与其共建融合，吸纳“妈妈荟”负责人担任社区党委兼职副书记，定期参加社区党委（扩大）会议，通过研究党建引领各项工作的具体举措，提升其工作水平，并整合社区党群服务中心场地资源为其开设工作室，在社区党委指导下，“妈妈荟”迅速成熟，其工作室注重邻里纠纷化解和心理健康建设，成效显著，近年来累计辅导出现问题的家庭、诉讼离婚夫妻、抑郁症父母共计23人，为亲子关系紧张、遇到亲子教育困惑的父母提供咨询调解服务169人次 ，成功挽回8个多次陷入自杀困境的女性，辅导帮助处于青春叛逆期少年、抑郁症少女、厌食症少女、离家出走少年等53人次。
妈妈荟负责人作为社区党委兼职副书记参加党委会议
妈妈荟调解家庭矛盾
平台赋能，即社区党委依托各类平台，通过实践提升社会组织成员参与基层治理的能力和水平。如象角塘社区党委依托居民议事会等平台，引导老年协会成员多次参与物业管理、市容环境提升、小区疫情防控、文明小区创建等问题的讨论和督促，并指导其成立“噪音管理委员会”，与小区27支广场舞队伍签订降噪协议，累计开展巡查督导行动631场（2682人次参加），“广场舞噪音污染自治管理”项目获区、街道高度肯定，获龙岗区2021年基层社会治理“龙岭模式”创新实践案例，并被被评为龙岗区“V创空间”基层社会治理特色孵化器项目。
“噪音管理委员会”开展降噪音监测
（二）支部共建--“加强型”。依托上级党支部与社区社会组织党支部结对共建，植入先进的工作理念和管理办法，强化社会组织自身建设。如街道党建办党支部与街道义工联结对共建，推动义工联不断优化内部机制建设，在全市街道级志愿者联合会中率先实行“理事会+执委会+义工代表大会”和“社工+义工”双工联动的运作模式，建立全市首个街道级志愿者学院和“初-中-高”课程进阶体系，且不断推陈出新，创新打造“54号移动舱”特色阵地，实行志愿者“礼遇计划”，联合爱心企业推出“志愿港湾”小程序，累计入驻爱心商家28家，为志愿者派发礼遇6000余份。
（三）党员带头--“成熟型”。发挥社区社会组织党员成员的先锋模范作用，推动品牌组织优上加优。如四季花城社区社会组织“奶奶厨房帮”，其党员成员率先担负起“传道、授业、解惑”的职责，在社区积极开设美食讲座，并充分运用党群关系网络，对社区空巢老人、独居老人、行动不便老人进行摸底排查，登记造册，与老年人服务对象结成“一帮一”对子，提供爱心帮厨、带动花城小学学生探访空巢老人、卫生清洁、缝补衣物四项爱心服务，累计带动提供服务500多次，惠及有需求的群众1万余人次，推动该组织获深圳市志愿服务项目展示金奖。
腾讯新闻2023-02-10
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