晋城市城区东街街道“六强化六落实”绘出党建引领基层治理“速度与温情”
习近平总书记在党的二十大报告中强调“加强城市社区党建工作，推进以党建引领基层治理”。
2022年，东街街道坚持大抓基层的鲜明导向，积极发挥党组织引领作用，迅速安排部署，整合资源力量，创建“党建+N”工作模式，以“六强化六落实”为主线，以项目化推进为抓手，打通联系服务群众的最后“一百米”，让基层治理有“速度”、有“温情”。
强化理论武装
政治引领抓落实
坚持把学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为首要政治任务，坚持线上与线下相结合，充分利用“主题党日”、“晨学一刻钟”等载体，引领“三会一课”、“东街之窗”等学习阵地持续发力，要求全体党员干部真正做到学懂弄通做实，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
强化组织领导
安排部署抓落实
为加快推进专项行动，东街街道第一时间成立了由党工委书记任组长的领导小组，设置办公室、推进组、宣传组、审核组等4个专项组，加强统筹协调，确保各项重点任务抓实落细。各社区也分别成立领导小组，为专项行动提供坚强组织保障。截至目前已召开党建例会12次、专题工作调度会36次，确保了专项行动信息高速传递、动作高效推进。
强化群众宣传
氛围营造抓落实
线上线下相结合，开展多角度、深层次、全覆盖的宣传。在线上，依托“东街之窗”微信公众号，开辟“抓党建促基层治理能力提升”专栏，推送有关动态50多篇，有关信息被“客厅红叶”“晋城城区”“太行红叶”“太行日报”等微信平台转载、报道50余次；依托微信群及时推送市、区专项行动信息。在线下，开展巡回宣讲，充分利用标语、横幅、户外大屏等平台媒介，在辖区醒目位置宣传，张贴各类宣传标语400余条，营造了浓厚氛围。
强化群众参与
意见征求抓落实
在对照检查阶段，按照“四必谈”“三必审”“三必应”和“四个不过关”要求，街道班子成员、包社区领导、社区两委成员、群众代表参与谈话1850余人次。通过座谈会、调查问卷、入户走访等多种方式征集群众意见，累计征求各类群众意见1194条。在整改落实阶段，街道、社区两级党组织通过召开两委会、座谈会等形式听取群众意见，形成整改方案并公示。同时为了确保领导干部分工负责、整改到位，街道、社区两级干部签署《承诺践诺书》，进一步明确整改落实主体责任。
强化问题整改
聚焦项目抓落实
专项行动开展以来，东街街道构建起“一纵三横”网格治理新格局。优化物业服务管理，深化东关社区、凤翔社区物业党建联建，实现无物业小区清零。组建了街道综合行政执法机构和执法队伍。以“两不愁四保障”机制推进“无疫社区”创建，积极推动积分制管理、星级文明户评选等项目。制定了壮大集体经济发展规划（2022-2024），大力开展“清化收”行动并取得实效。凤台社区居民积分项目被新华社、人民网相继报道，获得高度关注。
强化结果导向
建章立制抓落实
根据边查边整边改原则，统筹推进对照检查、整改落实、建章立制三个步骤，严格开展对照检查，立足群众需求，制定问题清单，梳理出街道领导班子问题25个，社区党组织及街道、社区干部问题615个，目前已全部完成。同时，结合工作实际，新增制定和完善了街道领导干部包联制度、“清化收”专项方案、“星级文明户”实施方案等16项工作制度或方案，用制度巩固治理成果。
2023年，东街街道将紧紧围绕区委打造城市“双核”目标定位，坚持党建引领，竖高标杆、强化举措、争先进位，继续深化“党建+N”工作模式，持续助推党建引领基层治理取得实效，以实际行动为辖区居民带来实实在在的幸福感。
客厅红叶2023-01-29
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