深学笃行党的二十大精神 奋力推动新时代老干部工作高质量发展
党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南、提供了根本遵循。
离退休干部是党和国家的宝贵财富，是党执政兴国的重要资源，是推进新时代中国特色社会主义伟大事业的重要力量。更好地把广大离退休干部思想行动统一到党的二十大精神上来，积极为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标贡献智慧和力量，是当前及今后一个时期老干部工作的根本任务。把党的二十大精神充分落实到老干部工作中，就是要积极引导老干部学深悟透党的二十大精神、在强化理论武装上下功夫，就是要按照深入推进新时代党的建设新的伟大工程要求、在强化离退休干部党的建设上下功夫，就是要适应实施积极应对人口老龄化国家战略要求、在精准精细多元化服务上下功夫，就是要充分利用老干部独特优势、在促其老有所为更好发挥作用上下功夫。
突出政治引领，强化理论武装。要切实把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，作为老干部思想政治建设的核心内容，精心组织学习材料和师资，依托离退休干部党支部、“老党员之家”、“老党员驿站”、老年社团临时党支部等组织阵地，充分利用好老干部活动中心、老年大学、离退休干部教育基地等学习活动平台，采取集中学习、“三会一课”、送学上门、宣讲培训、网络辅导、老年大学“课前十分钟思政课”等多种形式，分层分类组织广大离退休干部及时跟进、全面贯通学习党的二十大精神，切实做到“五个牢牢把握”，教育引导老干部自觉将思想和行动统一到党的二十大精神上来，深刻认识“两个确立”的决定性意义，以实际行动践行对党忠诚，始终胸怀“国之大者”，弘扬伟大建党精神，赓续红色血脉，永葆初心，淬炼灵魂，传承红心。
突出组织功能，强化党的建设。老干部工作是中国共产党党的建设的一大特色。党的二十大关于加强党的建设和全面从严治党的部署，为新时代老干部工作指明了方向。要按照党的二十大关于全面从严治党的部署要求，认真贯彻落实中央《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》精神，坚持以党支部建设为重点，不断扩大组织覆盖、规范组织设置、严格组织生活，持续增强离退休干部党组织的向心力和凝聚力，着力推动离退休干部党建工作提质增效。以“组织设置好、班子建设好、党员队伍好、学习活动好、作用发挥好、制度坚持好”为标准，以全市离退休干部党支部“评星晋级”活动为抓手，全面提升离退休干部党组织标准化规范化建设水平。结合实际落实好组织生活制度，坚持和完善重温入党誓词等仪式，开展主题党日，组织过“政治生日”等活动，丰富形式内容，增强党组织活动吸引力和感染力，通过筑牢组织堡垒，使老干部思政教育、管理监督、日常服务和作用发挥实现同频共振。
突出精准精细，优化服务管理。党的二十大报告提出实施积极应对人口老龄化国家战略。目前老龄事业发展进入重要机会窗口期，新时代老干部工作更要应势而动、顺势而为、乘势而上，紧贴社会多元养老需求，主动对接各项涉老政策，积极稳妥推进老干部工作转型发展。随着离退休干部队伍结构变化，要按照离休干部一人一策、退休干部精准施策的思路，着眼医疗待遇、日常慰问、困难救助等老干部高度关注的问题，不断创新服务举措、提升服务质量，全面保障老同志安享幸福晚年。要进一步建立健全单位、社会、家庭相结合的服务管理工作机制，充分利用社区资源推进“四就近”服务管理，鼓励引导老同志以“时间银行”的方式开展互助式养老，积极探索医养康养相结合的养老体系以及公共服务、购买服务、志愿服务、市场化服务相融合的服务体系，全方位为老同志提供精准服务。要把老年教育作为有效应对人口老龄化的重要民生事业，以各级老干部活动中心、老年大学为主阵地，努力构建全面开放的老年教学活动体系，为广大老干部、社会老人提供优质、便捷、高效的老年教育资源，更好地满足广大老同志文化养老需要。
突出激励引导，促进老有所为。聚焦党的二十大对今后一个时期党和国家事业发展作出的全面部署，紧紧围绕市第五次党代会提出的“聚力建设幸福安康”目标要求，充分发挥老干部政治优势、经验优势、威望优势，精心设计载体，积极搭建平台，引导广大老同志为全市经济社会发展贡献智慧和力量。定期组织参观学习、通报交流活动，及时吸纳老干部意见建议。依托离退休干部“奋进新时代”宣讲团，着力打造安康“银发宣讲”品牌，利用老同志丰富经验和精彩阅历，讲好新时代故事。不断壮大“银发人才”队伍，进一步充实专家信息库，协调指导各级老年社会组织发挥专业特长，引导老同志在产业转型升级、深化改革、乡村振兴、生态环境保护、社会治理、防范化解重大风险等方面献智出力。大力发展老干部志愿公益服务队伍，鼓励老同志就近就便开展邻里互助、结对帮扶、疫情防控、纠纷化解、关心教育下一代等志愿服务活动，在各领域广泛发挥老同志优势作用。
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