巾帼志愿服务让城市有爱有温度 若您有需要“广州家姐”时刻在线
全市超过180万巾帼志愿者已成为志愿服务队伍的一支重要力量
“阿姨，请问您接种新冠疫苗了吗？”“可以打疫苗的话尽早打吧，我们会组织车辆接送的。”前段时间，居住在广州市花都区秀全街的不少老人都接到了“广州家姐”巾帼志愿者的暖心问候，有的还上门宣传为老人答疑解惑接种疫苗。
看到志愿者上门，60多岁的李阿姨讲出了自己的顾虑。秀全街花港社区居委会主任李凤招以自己和家人为例，向其详细讲解疫苗接种知识，最终打消了李阿姨的顾虑，约定了打疫苗的时间。据介绍，2021年8月底，秀全街花港社区开始通过线上线下各个渠道展开宣传，积极引导居民接种疫苗，去年9月组织了100多名巾帼志愿者分成40多组走街入户宣传疫苗接种政策，取得了积极的效果。
中国妇女报全媒体记者在采访中了解到，“广州家姐”代表着羊城巾帼志愿者的最新形象，“广州家姐就在你身边”成为响亮的口号。目前，广州全市巾帼志愿者已超过180万人，全市各区都有着“广州家姐”活跃的身影。这些干练的“广州家姐”已成为广州志愿服务队伍的重要力量和城市文明建设的亮丽名片。
基层服务“她力量”，助推社区治理更有温度
近日，一场以关爱未成年人身心健康为主题的志愿服务集市在广州越秀区北京街盐运西社区成功开展，巾帼志愿服务队法律小组组长闫律师为大家细致讲解新修订的未成年人保护法，社区律师、民警、社工现场为家长儿童提供儿童消防安全常识、预防儿童受性侵等宣传教育内容。工作人员介绍，社区积极发动教师、律师、心理咨询师等专业人士加入巾帼志愿服务队，组织各种活动守护儿童健康成长。此外，疫情期间，巾帼志愿服务队颐康中心志愿者还会同爱心企业、医护人员志愿者走进部分失能、失聪等行动不便的居民家庭，为他们送上爱心物资，检查问询身体状况并开展用药安全、康复训练和健康饮食指导，这些关爱活动都深受欢迎和好评。
据了解，盐运西社区是全国文明单位，社区有居民3400多人，其中老龄人口1200多人。近年来，社区依托党群服务站、 “妇女之家”等服务阵地，大力推进巾帼志愿阳光行动，成立100多人的“广州家姐”巾帼志愿服务队，开展关爱老人、守护女童、邻里协商等各类志愿服务活动，助推社区治理更有温度。盐运西社区入选2021年度全国学习雷锋志愿服务“四个100”先进典型最佳志愿服务社区、全国文明实践巾帼文明实践阳光站、广东省最美志愿服务社区。
“广州家姐”在身边，让城市更有爱
今年4月的一天，正值广州新冠肺炎疫情防控处于严峻复杂阶段，巾帼志愿者接到了群众的一通来电。“您好，请问有什么可以帮您？”来电市民反映，自己正转运隔离酒店，丈夫目前独自在家照顾三个小孩，在照顾孩子饮食起居方面有困难，小孩经常哭，自己心理压力非常大，希望能得到帮助。接听热线的巾帼志愿者与来电市民沟通并进行了心理疏导，并把该女士的情况反馈给居委会工作人员，建议居委会工作人员进一步联系跟进，巾帼志愿者同时向该女士进行心理量表评估，提出相关建议，助她放松情绪。
经过沟通，来电女士的情绪得到了平复，表示非常感谢巾帼志愿者提供的帮助。
“群众有诉求，哪里有需要，我们就出现在哪里。”广州市妇女志愿者协会相关负责人告诉记者，自疫情发生以来，“广州家姐”巾帼志愿者总是闻令而动，第一时间深入村居一线助力防疫工作，开展心理援助服务，为广大妇女儿童提供贴心、暖心、安心的服务。“‘广州家姐’在你身边。若您有需要，我们时刻在线。共同守护美丽家园。”巾帼志愿者的响亮口号为全市营造出温馨有爱的氛围。
记者从广州市妇联了解到，广州作为改革开放前沿地，有开风气之先的优良传统，是我国志愿服务事业起步最早、发展最快、规模最大的城市之一，有着“志愿之城”的美誉。巾帼志愿服务作为其中的重要力量，从新生到壮大、从单一到多元，逐渐成为妇女群众参与面最广、参与度最高、影响力最大的妇联志愿服务项目。截至目前，广州全市巾帼志愿者共计超过180万人，全市各区都有着“广州家姐”活跃的身影，已成为全市志愿服务队伍的一支重要力量和城市文明建设的一张亮丽名片。“巾帼志愿服务让城市有爱，让社区治理有温度，让广州市民有幸福感。”广州市妇女志愿者协会相关负责人说。
中国妇女报2022-07-06
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