山东青岛深化金融赋能“三大提升行动”助力妇女创新创业
“太好了！”山东省青岛市女企业家协会会长、海丽雅集团董事长张旭明接到青岛农商银行工作人员打来的电话后，高兴地说，“‘人才贷’帮我解决大问题了！”
前几天，张旭明正在为购置原材料的资金发愁。在青岛市妇联等部门的引导下，张旭明的企业向青岛农商银行申请了一笔“特殊”贷款——“人才贷”。“张旭明是山东省泰山产业领军人才及青岛市拔尖人才，符合‘人才贷’的相关要求，青岛农商银行为企业成功新增无抵押、无担保快速授信600万元，以实际行动对‘人才有价’作出了回答。”青岛市妇联发展部工作人员介绍。
中国妇女报全媒体记者了解到，为加大金融赋能女性创新创业的力度，拓展金融助力女性创新创业发展的覆盖面，青岛市妇联发挥组织优势，与青岛农商银行签署全面战略合作协议，以“三大提升行动”服务青岛女性经营主体，助力新时代女性创新创业发展。
服务“双创”女性，聚焦创新提升行动
据介绍，青岛市妇联与农商银行联合推出“巾帼信用贷”“巾帼创业贷”和“巾帼e贷”贷款产品，向青岛市获得地市级以上的“三八红旗手”“巾帼建功标兵”“五好家庭”以及家庭农场等新型经营主体的女性创业者提供信贷资金支持。
除此之外，青岛市妇联还在不断丰富“巾帼贷”系列产品内涵，今年以来，又创新推出“乡村振兴巾帼创业贷”巾帼e贷、巾帼人才贷、巾帼贴息贷、巾帼农担贷、巾帼兴农贷等系列产品。以“巾帼e贷”为例，记者了解到，该产品实现了一次授信即可自助放款、自助还款、按天计息、到期还本、循环使用。
据统计，截至今年4月30日，青岛市妇联联合青岛农商银行推出的“巾帼贷”系列产品已帮扶女性创业者4200余人，发放“巾帼贷”系列贷款3130笔，金额44928万元，政银合作有效解决了女性创业者的资金需求。
助力复工复产，聚焦服务提升行动
“真没想到‘巾帼e贷’这么快，我才申请了一天，20万元贷款就发放了。”
韩梅在青岛莱西经营着一家涮烤店，今年3月，受疫情影响，店里的资金周转出现了困难。正在韩梅一筹莫展之时，青岛农商行莱西支行相关工作人员恰巧在镇上走访个体工商户。
“听说这个‘巾帼e贷’是咱妇联和银行共同推出的纯信用信贷，我就在现场提出了贷款申请，效率太高了。”韩梅告诉记者。
这是青岛市妇联聚焦女性创业者在疫情防控中的“急难愁盼”问题、全力助企纾困的一个缩影。
据介绍，在得知莱西市日庄镇部分中小企业因疫情不能按时得到政府划拨扶持资金后，青岛市妇联积极协调农商银行将扶持资金约821万元汇划到位，保障了企业的正常经营。
与此同时，青岛市妇联通过深化与农商银行合作，组织、参加政银企座谈，走进街道、社区、园区，深入企业、村庄、田间地头，面对面交流答疑解惑、解读相关政策、普及金融知识、推介金融产品，推动金融供给与妇女创新创业和复工复产需求更精准对接。
赋能乡村振兴，聚焦宣传提升行动
今年以来，在青岛市各级妇联组织的积极配合下，青岛农商银行组织120余名骨干力量启动了“百名金融助理服务乡村振兴工程”，定期向农村女性群体开展金融政策解读、金融知识普及、防金融诈骗宣讲以及“巾帼贷”产品推介等专题活动，答疑解惑、实施体验服务，为创业女性及女性经办企业提供国内外支付结算、信贷资金支持、财富管理等各项金融服务。
截至2022年4月30日，共组织驻点金融服务11439次、金融宣讲3137次、专题培训667次、走访慰问462次、爱心捐助227次，有效化解了农村市场主体特别是女性创业群体融资难、融资贵问题，为农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足点燃了“强引擎”。
青岛市妇联有关负责人表示，下一步，青岛市妇联将继续加大与农商银行的金融合作服务力度，拓宽政策引导和产品宣传渠道，为广大创业女性提供全方位的咨询、协助、支撑等金融服务，支持更多女性投身创意、创新、创造实践，为青岛市稳住经济大盘和经济高质量发展贡献巾帼力量。
中国妇女报2022-07-13
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