省“巾帼文明岗”风采 | 广州市白云区法律援助处 
近三年来，白云区法律援助处始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，为经济和社会的发展贡献“半边天”力量，先后为群众提供法律咨询22898人次，受理法律援助案件7197件，为受援群众挽回经济损失5944.23万元，收到受援人赠送锦旗、感谢信46面（封），获评司法部“法援惠民生 扶贫奔小康”品牌活动表现突出单位和第三届、第四届全省法律援助工作先进集体及“广州市巾帼文明岗”、“白云区2020年度推动社会发展突出贡献奖先进集体”等奖项。
深化机制体制建设，打造坚实服务群众堡垒
持续推进法律援助标准化、规范化建设。配优配强6名工作人员（其中女性工作人员5名、占83.3%），认真履行法律援助申请受理、指派、补贴发放、档案管理等职能职责，深入推行服务承诺制、首问负责制、限时办结制、援务公开制，规范履行服务指引、法律咨询、申请受理，健全服务质量“一事一评”机制，推动法律援助服务效能进一步提升。
严格法律援助案件质量监督管理制度。建立健全法律援助律师岗前谈话和初任培训制度，提醒法律援助律师规范服务受援群众。进一步深化案件专管员制度，全流程跟进案件办理情况，深化庭审旁听、征询办案机关意见、案件质量评估、受援人回访等机制，常态化开展“律师自评+交叉互评+法援机构人员双重把关”对案件质量进行评估。随机抽选案卷参加广州市法律援助案件质量同行评估，均为合格以上等次。
深化法律援助处工作例会和业务培训机制。每周组织工作人员集中深入开展《习近平谈治国理政》、习近平法治思想、党章党规等知识学习，忠实践行习近平总书记重要训词精神，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。定期举办法律援助工作业务培训并邀请广州市律师行业《民法典》宣讲团成员等进行授课，全面提升法律援助队伍服务群众水平。
坚持以人民为中心，服务全区疫情防控大局
大力发挥党员先锋模范作用。在大厅设立学雷锋便民服务专岗，安排党员在疫情期间现场值班，严格按要求落实来访人员测温、扫码等疫情防控措施的同时，为群众提供“五心”（热心、用心、贴心、细心、耐心）服务，指引群众通过微信小程序、12348热线、广东法律服务网等线上方式咨询法律问题、申请法律援助，开通绿色通道免审受理追索劳动报酬等案由涉疫情法律援助申请2483件。
助力全面复工复产重点工作。制定下发《白云区法律援助处疫情防控期工作方案》，明确法律援助工作要求，指引法律援助人员安全有序开展法律服务，开展疫情防控法律法规和政策研究解读45场次，优选36名常备法律援助人员（社会律师）组建公益法律服务团队，为受疫情影响的群众提供公益法律服务。构建白云特色“工会+仲裁+司法”一体化维权模式，鼓励常备法律援助人员（社会律师）积极配合劳动部门、办案机关，引导、促成517名受援人通过和解、调解方式解决纠纷，降低劳动者维权成本，助推白云区法治化营商环境不断优化、健康发展。
践行“便民利民”理念，开展“我为群众办实事”活动
打造“半小时法律援助服务圈”。进一步完善覆盖全区24个镇（街）、403个村（社区）的法律援助网络，延伸服务触角。与区劳动仲裁委、妇联、退役军人等部门合作共建12个法律援助工作站，构建信息互通共享、部门合力协作的“大法援”格局。持续深化法律援助律师驻点值班机制，为困难群众提供法律咨询、法治讲座等一站式公共法律服务，为行动不便的特殊困难受援人提供上门服务。
不断降低法律援助门槛。根据省、市有关文件精神，落实动态调整法律援助经济困难标准。进一步深化法律援助领域“放管服”改革，大力压缩案件受理审查时限至1个工作日，取消由村居委出具的亲属关系证明、收入证明两项证明材料，改为通过群众身边易获取的其他材料进行证明，深入推进受援人家庭经济状况核对、证明事项告知承诺制，最大程度减轻群众证明负累，提升办事效率。利用网络视频通话等方式远程指导因故不便来现场的申请人办理手续，推动实现“应援尽援、应援优援”。
深入开展“我为群众办实事”活动。严格筛选170名常备法律援助人员（社会律师）组成律师团，为老年人、妇女、未成年人、农民工、残疾人等特殊困难群众提供精准的法律援助服务。结合“三八”国际妇女节、“学雷锋宣传月”、“11·9”法律援助宣传日及岁末年初等重要时间节点组织开展形式多样的法律援助宣传活动达100余场，发放宣传资料30000余份，设立流动法律援助工作站，开展巡回受案，现场解答群众法律咨询2000余人次。
广东省妇联2022-07-01
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