灵璧县税务局2022年上半年工作总结及下半年工作打算 
今年以来，灵璧县税务局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实县委县政府和市税务局工作要求，着力抓好党务、干好税务、带好队伍，各项工作均取得新进展、新成效。现报告如下：
一、上半年工作总结
（一）聚焦政治建设，党建引领作用不断加强。一是持续强化理论武装。把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为党委会“第一议题”和党委理论学习中心组的首要任务，上半年，召开党委理论学习中心组学习会议9次，集中研讨9次。二是抓实基层组织建设。推进基层党组织标准化，完成新一届支部换届选举，县局机关由原来2个支部调整为4个支部。三是厚植政治机关氛围。成立“灵盛税务”志愿服务队，打造“磬风税韵”志愿服务品牌，组织开展“新年第一课”教育活动，激发青年税务干部的红色基因。
（二）坚守主责主业，积极服务灵璧工作大局。一是依法依规组织税费收入。二是持续优化税收营商环境。开展助力中小微企业“春雨润苗”专项行动，建立健全“宿税速办”机制，协调解决纳税人缴费人疑难事项16件。目前发票“非接触式”领用比例达87%，利用“直联互动”平台，为5100余户纳税人提供政策咨询等各类服务，向纳税人发放“税融通”贷款2290万元。三是发挥分析辅助决策作用。依托税收大数据，组织专业骨干撰写税收经济分析报告3篇，其中2篇获县委、县政府主要领导批示，撰写税务专报5篇，为县域经济发展提供决策支持。
（三）扛牢政治责任，落实新的组合式税费支持政策。一是加强机制保障。抽调精干力量组成3个专班和8个工作组，实行“日调度、周例会、月总结”制度，主动与财政、人行、营商办等部门对接，确保退税减税高质高效。二是精准宣传辅导。结合第31个税收宣传月和“便民办税春风行动”，通过实地走访、开通纳税人学堂线上直播、召开税企恳谈会等多种形式宣传，确保惠企政策应知尽知。三是有序退税减税。
（四）完善精准监管，税收治理能力再上台阶。一是指标监控提质量。发挥5C、5R监控评价“跟踪器”和“控测针”作用，强化数据监控、数据分析，量化各类业务的办理效率，实现征管质效再提升。二是基础管理优数据。通过电话、实地核查、网格化服务等方式，全面掌握纳税人经营数据，对8882户纳税人进行定额核定，做好未办税户摸底工作，完成13282户摸底录入任务。三是风险防控堵漏洞。上半年，共排查接收风险应对任务31批84户次，查补税款1197.66万元，加收滞纳金3.69万元，调减留抵税额1015.98万元，弥补税前亏损金额416.12万元。
（五）加强队伍建设，营造向上向善良好风貌。一是从严治党强作风。深入开展酒驾醉驾、办公用房、公务用车等专项整治活动，深化运用监督执纪“第一种形态”，其中批评教育3人次，提醒谈话3人次，诫勉1人次。二是正确选人强导向。对15名干部进行轮岗交流，完成职级晋升市局管理干部21人次、县局管理干部15人次，配合市税务局做好副科级领导干部选拔和稽查岗位遴选。三是干部教育强素质。举办4期全员培训，推进岗位练兵比武工作，实施青年干部人才培养计划，组织开办“青年夜校”，为青年干部搭建成长平台。
二、存在不足和下半年工作打算
在总结肯定成绩的同时，面对党的政治建设还要加强，协同共治有待提升，攻坚克难能力仍待提高等工作不足，将围绕六个“坚定不移”的工作举措，持续加以改进提高。
（一）坚定不移强化党的政治建设。持续加强理论武装，聚焦年度“五个专项行动”等重点工作，大力开展“红星党支部”品牌争创工作，组织开展迎接党的二十大胜利召开系列活动，营造喜迎二十大、兴税铸忠诚的浓厚氛围。
（二）坚定不移服务灵璧经济发展。统筹抓好组织收入和退税减税工作，提高税费收入质量，严守组织收入原则，坚决不收过头税费。加大税收政策宣传力度，拓宽线上线下宣传渠道，抓实抓细新的组合式税费支持政策落实。
（三）坚定不移加强征管能力建设。深入推进精确执法、精准监管，加强税费种管理，把握增值税、消费税管理链条中的关键环节，紧盯“假企业”“假出口”“假申报”等涉税违法行为，推进“以数治税”分类精准监管。
（四）坚定不移优化税收营商环境。积极开展“四送一服”“我为纳税人缴费人办实事”“便民办税春风行动”等系列活动，充分发挥税收服务保障作用，持续优化县域营商环境，不断提高办税缴费便利化水平。
（五）坚定不移抓好干部队伍建设。用好青年夜校、“学习兴税”平台，开展岗位大练兵、业务大比武，提升全员岗位素质基础。落细常态化疫情防控要求，密切关注各类涉税舆情，扎实做好信访维稳和矛盾化解工作。
（六）坚定不移推进全面从严治党。贯彻落实省委“一改两为”会议要求，坚决整治不正之风和“微腐败”问题，加大对减税降费、疫情防控、防范虚开发票等工作的监督力度，强化监督保障执行的作用。
以上报告请审阅。
国家税务总局灵璧县税务局2022-07-22
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