江山市税务局2022年上半年工作总结
（一）聚焦党建引领，打造基层党建新高地。一是强化理论武装。把加强政治机关建设作为“首要工程”深化推进，认真落实“第一议题”制度，以上率下、持续推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实。推动党史学习教育常态长效，升级青年理论学习小组，上半年荣获江山市党史知识竞赛达人挑战赛一等奖、衢州市税务系统8090理论宣讲擂台赛第一名。二是夯实党建基础。推进“纵合横通强党建”机制，以高质量党建两年行动为牵引，聚力完善“非公党建联盟”“贺青春”等党建业务融合载体。深入推进“双建”工作，积极开展“有礼先锋”机关党建品牌创建活动。三是深化政治实践。积极响应市委市政府号召，配合做好低收入农户结对帮扶、疫情防控、全国文明城市创建等各项活动的志愿服务，充分发挥党员的先锋模范带头作用。我局干部担任江山市塘源口乡洪福村“第一书记”期间工作被中国税务报头版报道。
（二）聚焦直达快享，释放减税降费新动能。一是提高站位谋划推进。按照“第一时间+顶格优惠”的原则，在受理、审核、退库各环节配置专人专岗、及时响应，保障留抵退税“快准稳好”。二是精准送达税惠红利。持续优化税费优惠政策直达快享系列“打法”，通过征纳沟通平台建立优惠政策标签体系，推进组合式减税降费政策精准化推送、智慧化享受。建立网格化管理服务机制，及时为企业困难纾困。三是细织密织安全防线。通过自设风控指标库，聚焦已退税企业设置风险预警阈值，结合重点行业投资率、税收优惠享受、出口退税资格等重点字段精准快捷筛查风险点，筑牢“人防+数防”安全防线。
（三）聚焦职能作用，扛起探路共富新担当。一是坚持组织收入原则。依法依规组织税费收入，想方设法“稳增长”。1-6月，共组织税费收入46.45亿元，其中组织税收收入20.85亿元，非税收入25.60亿元。二是推进社保费数字化建设。平稳有序地开展统一社会保险费征收模式，稳扎稳打做好社保费新信息系统上线工作。至6月止，累计征收社会保险基金11.81亿元。三是加强效应分析。持续做精“税眼看经济”等税收分析拳头产品，密切关注减税降费等重大事件影响，提高税收分析质量，为政府决策提供参考。上半年共提供效应分析4篇，获得江山市市长徐明峰肯定性批示1篇。
（四）聚焦惠民利企，提升纳税服务新格局。一是深入开展“便民办税春风行动”。聚焦助力市场主体减负纾困，以2022年“便民办税春风行动”为契机，主动靠前服务，做好特殊事项、特殊人群服务保障。扎实做好满意度调查准备工作，顺畅“受理-办理-反馈”工作闭环，形成快速响应机制。二是持续优化办税缴费便利措施。推行不动产登记全流程掌上办税模式，推进车购税申报、普票代开等重点民生事项掌办，上半年全市网办率达98.01%，位居衢州第一。持续推行出口退税电子化、落实网上办、无纸化等便民服务举措，目前业务平均办理时间缩短到3个工作日内。三是积极推动税费服务转型升级。不断探索科学化、精细化、个性化大企业税收服务和管理模式。构建上市培育公司税源服务和监管框架，上半年江山科润智控成功在北交所实现上市。
（五）聚焦以人为本，聚合江山税务新势能。一是推进队伍建设。稳步推进职务与职级并行工作，探索试行科学量化积分制，研究制定事业人员首次聘用工作方案，做好事业单位改革人员的工资待遇套转测算，确保事业单位改革工作平稳有序。二是提升人才素质。尽最大努力配齐、配优、配强干部队伍，逐步磨合形成具有良好精神风貌、充满干事活力的战斗堡垒。在5月份组织的业务比武测试中，我局取得衢州市团体第3名的良好成绩。上半年荣获全省税务系统老干部工作表现突出先进集体、“十三五”期间衢州市残疾人工作成绩突出集体、经济发展工作中做出突出贡献集体等荣誉表彰。三是加强基层建设。进一步优化基层管理和服务资源配置，对照省局《全省视频会议室规范》，完成局机关七楼大会议室视频设备改造。扎实推进双塔所维修改造工程，打造“五小建设”升级版。
（六）聚焦标本兼治，营造风清气正新生态。一是提升监督质效。常态化对同级党委“一把手”和班子成员开展党内监督、政治监督。围绕廉情通报与领导班子成员、“两权”重点部门主要负责人等23人开展谈心谈话，筑牢拒腐防变“防火墙”。二是强化重点督查。对常态化疫情防控、深化税收征管改革、依规依法组织税费收入、落实组合式税费支持政策等重大事项决策、落实议事程序和工作规则等情况进行全面监督，为决策落实提供坚强纪律保证。上半年共参与相关专题研究工作2次，与减税办开展专题讨论4次。三是严肃查纠“四风”。巩固纪律作风问题专项整治成效，紧盯重要节点、关键少数和酒驾、醉驾等易发多发问题，进一步强化监督检查。严查快处违反中央八项规定精神问题，持续整治形式主义、官僚主义，巩固拓展为基层减负成效。一季度江山市重点部门“百室四季”作风竞赛中我局有四个部门排名全市前十。
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