东城区构建“1+3+3+N”工作格局 打造家校社协同育人工作生动实践
东城区委区政府全面贯彻习近平总书记关于家庭家教家风建设重要论述精神，高度重视家校社协同育人工作，立足新发展阶段，充分整合首都核心区教育资源优势和公共服务供给优势，构建“1＋3＋3＋N”工作格局，积极推动家校社协同育人工作。即构建一个高效联动工作机制，健全“三级联动”协同育人指导服务体系，打造三支高品质服务队伍，形成N种家教服务特色模式，形成了高位统筹、体系健全、多方参与、协同育人的家庭教育工作格局。
一是构建联动机制，高位统筹推进协同育人工作。在区委领导下，在市妇联指导下，充分发挥妇儿工委协调议事作用，依托家庭工作联席会议制度，建立家校社协同育人工作机制。区妇联、区教委、区委宣传部、文旅局、卫健委、民政局等10家单位持续编制了“两个周期”的五年家庭教育规划，形成了党委领导、政府主责、妇联、教委牵头，各单位通力协作，社会各界共同参与的联动机制，打造家庭教育工作生动实践。“十四五”时期，将建立家校社协同育人工作机制等目标任务纳入区“十四五”规划、妇女儿童、教育事业等专项规划和各部门议事日程，以区委办名义印发《关于东城区进一步加强家庭家教家风建设的实施意见》（京东办字［2022］5号），建立家庭工作联席会议制度，形成党委政府一盘棋统筹推进，各相关单位各负其责协同落实的工作合力。
二是健全服务体系，扩大协同育人覆盖面。2019年，建立东城区家庭教育指导中心，设在区教委下属的教育科学研究院。区妇联编印东城区家庭教育指导服务手册，出台《关于加强东城区社区家长学校建设的指导意见》。在东花市街道试点成立家庭教育指导促进中心，将家庭教育指导服务嵌入街道公共服务体系，发挥首席专家团队作用，以“会诊”“特需门诊”“集体诊疗”等形式，回应家长关切，解决教育焦虑问题。指导168个社区成立家长学校。在全市率先创建185个儿童之家，编印儿童之家建设指南，规范化、精准化提供家庭教育指导服务。区教委获批全市首个“北京市家校社协同育人示范性实践研究区”建设，实施“家校社·共育2035”工程，建立了家校政社协同育人“双主管”管理机制，构建区家庭教育指导中心、学区分中心、学校三级“1＋8＋N”东城区家庭教育指导服务网络，统筹推进协同育人工作。
三是汇聚资源打造三支专业队伍，提升协同育人精准度。立足首都高质量教育优势，依托首师大、中华女子学院、北京社科院等高校和科研机构，组建东城区家庭教育专家智库。区教委培育千名家庭教育指导师。成立社会组织之家，培育孵化30余家社会组织，为妇女儿童家庭提供家教指导服务。联动关工委、团区委、专业社会组织等组建家教志愿者。通过“菜单式”服务，进社区、进楼宇、进企业、进校园、进园区开展各类家庭教育讲座2625场，接受培训的家长人数近9余万人次，为不同层面家长提供便利化、个性化家庭教育指导服务。
四是打造“阵地＋”N种特色模式，提升协同育人实效性。引入多方资源，赋能街道党群服务中心，社区儿童之家等阵地，注入协同育人“新动能”，打造“阵地＋”N种特色模式。在学校、社区试点建立家校共育咨询室5个，开展一对一咨询服务。在景山美后肆时市民中心、龙潭党群服务中心，建立家庭成长中心，以“一地一品”中心带动社区服务辐射模式，提供家庭友好、全龄友好的家庭综合服务。与王府井新华书店，成立首家区级家庭亲子阅读体验基地，普惠性提供亲子阅读指导服务，提升亲子关系，传播科学育人理念。在社区儿童之家，引入海豚出版社等第三方，营建“十平米阅读”社区公益阅读空间，以“绘本＋”形式，打造集文化、阅读、科普、安全教育、志愿服务为一体的社区公共服务体验。发挥社会资源优势，统筹辖区图书馆、博物馆、爱国主义教育基地、街道党群服务中心、妇女之家、社区青年汇、早教中心等公共场所和服务阵地，开展家庭教育指导服务，帮助青少年扣好人生第一粒扣子。
五是项目化推动，持续打造协同育人服务品牌。坚持以政府购买服务方式，专业化项目化推动“家校社”协同育人工作。结合文化东城、书香东城、家风文化建设等，引入专业社会组织和社会力量，实施“亲职团体辅导”“家庭公约”“十平米阅读”“家庭领读人”“儿童安全”“同心战疫”等项目品牌，在广大家庭中传递向上向善的正能量，倡导科学、健康、安全的家庭教育理念。连续16年与区教委联合表彰“双合格”好家长，树立千余名好家长典型；共同研发“好家长必修课”，系统化培育好家长。
六是建好用好各级家庭教育平台，丰富家庭教育指导服务形式。充分用好全国妇联“新家长学院”、北京市家长学校“新蕊课堂”等平台，宣传解读《家庭教育促进法》等法律法规，强化家长“依法带娃”主体责任。整合数字德育网、微信公众号、微博等区街妇联两级家庭教育新媒体服务平台，组建新媒体宣传教育矩阵。疫情以来，利用新媒体平台，大力宣传普及家庭教育理念和方法。开展系列家庭教育云服务，涉及家庭教育微课堂、亲子阅读深度指导、社区环保生活、儿童安全等方面课程千余期，帮助广大家庭融洽亲子关系，有效将“疫情危机”转化为“家庭教育的契机”。
下一步，东城区将以实施《家庭教育促进法》为契机，编制好家庭教育五年规划，推动完善家校社协同育人机制，在宣传引导上用心，在整合资源上用力，在供给服务上用情，问需于家长、问计于专家，在“三有三强促三化”上深耕细作，即家庭教育指导有机制、有阵地、有队伍、强联动、强指导、强特色，提升家庭教育工作法治化、专业化、规范化水平。
东城区妇联2022-4-27
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