西城区妇幼保健院10项举措保障疫情期间孕产妇、儿童健康
　　为进一步做好疫情常态下妇幼健康工作，西城区妇幼保健院克服重重困难，用十项举措筑牢母婴安全防线，护佑孕产妇、儿童健康。
　　自2022年1月以来，西城区妇幼保健院共管理服务西城区封（管）控区域孕产妇20人、密接居家隔离孕产妇30人、协调9位孕产妇医疗保障，同时还负责管理协调西城区负责管理的在外区居住封管控、居家隔离孕产妇共227人。
　　一、加强健康宣教指导
　　通过西城区妇幼保健院公众号发布《致西城区疫情期间隔离准妈妈的一封信》《致封控社区新生儿家长的一封信》，定期发布防控知识宣教，缓解孕产妇焦虑情绪，健康宣教日常防控、孕期保健、新生儿保健及就医工作流程，保障封（管）控管控区域孕产妇和新生儿平安度过隔离期。为有需求的对象提供线上一对一咨询服务，筑牢广大妇女儿童健康“防护网”。
　　二、加强就诊流程告知
　　对孕产妇保健及救治流程告知，做好孕产妇沟通。指导助产机构及社区卫生服务中心对封（管）控社区及涉疫隔离孕产妇管理，落实孕产期保健就诊流程告知，及时掌握孕产妇就医需求及解封时间等信息，提供线上咨询、视频访视等服务，满足孕产妇疫情期间的保健及就医需求。
　　三、建立服务保障机制
　　研究制定西城区新冠肺炎聚集性疫情期间孕产妇医疗服务保障工作方案，并组织实施。建立工作会商和信息报送机制。辖区发生新冠肺炎聚集性疫情后，在第一时间启动应急指挥体系时，同步启动疫情期间孕产妇医疗服务应急保障机制，建立街道与社区，社区、助产机构与区妇幼保健院日常对接管理机制，区妇幼保健院紧密联系区卫健委与北京妇幼保健院，加强与全区、全市及外区联系横转制度。
　　四、发布孕产妇就医指引
　　摸排孕产妇底数，组织区产科质量管理办公室、社区卫生服务中心、助产机构根据孕产妇风险等级、预产期等做好健康宣教和就医指导。建立每日封控社区及涉疫孕产妇联系制度，强化就医流程告知，畅通孕产妇闭环转运环节，畅通就治渠道，保证每个孕产妇就医需求都能及时得到满足。
　　五、加强高危管理质控
　　加强对封（管）控社区及涉疫隔离高危孕产妇管理质控，落实孕产期保健宣教及救诊流程告知。指导集中隔离点医务人员对孕产妇每日健康监测，协助隔离点和建档医院沟通，指导社区卫生服务中心持续对隔离点孕妇宣教指导。
　　六、完善就医环节管理
　　组织区产科质量管理办公室对社区卫生服务中心强化就医流程培训，保证每个孕产妇就医需求都能及时得到满足。与市急救中心加强联系沟通，畅通孕产妇闭环转运环节，协调助产机构规范接诊，保障孕产妇及时得到医疗救治。
　　七、多方位排查摸清底数
　　发生封（管）控相关区域后，第一时间按照西城区卫生健康委关于封（管）控街道医疗保障工作方案和西城区疫情期间孕产妇就医指引，协调组织区产科质量管理办公室、街道、社区卫生服务中心、助产机构开展孕产妇基本情况摸排，在市卫生健康委、市产科质量管理办公室大力支持下，及时了解相关孕产妇健康状况。
　　八、实施动态管理
　　加强社区卫生服务中心和助产机构每日对建册建档孕产妇进行涉疫情况摸排，指导集中隔离点医务人员对孕产妇进行每日健康监测，协助隔离点和建档医院沟通，指导社区卫生服务中心持续对隔离点孕妇宣教指导。
　　九、关爱儿童健康
　　研究制定西城区疫情期间新生儿就医及保健指引，对封管控及居家新生儿提供就医指导，指导社区卫生服务中心进行电话或视频访视，为新手妈妈提供保健服务。开展线上健康教育，邀请权威专家进行停课期间的儿童居家健康指导。深入辖区托幼机构进行卫生保健指导，做好儿童日常健康监测及消毒管理，帮助园所开展集体儿童核酸采样，有序开展健康管理，关爱儿童健康。
　　十、加强领导与组织协调
　　自新冠肺炎疫情发生以来，西城区妇幼保健院第一时间组建防控工作领导小组，并多次召开疫情防控工作部署会及工作协调会，认真制定妊娠合并新型冠状病毒感染肺炎救治工作方案，严格落实母婴安全五项制度，严守母婴安全底线。加强辖区产科新生儿科资源调查，制定极端疫情防控下孕产妇、新生儿医疗保障应急预案，并根据疫情发展情况随时调整，确保疫情期间母婴安全。
　　西城区妇幼保健院将在区委区政府领导下，继续做好封（管）控隔离孕产妇孕期保健管理及就医服务保障工作，保障辖区母婴安全，筑牢疫情防控底线。
西城区妇联2022-5-20
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