东城：“一米高度看城市”共绘儿童友好幸福东城
暑期来临， 东城 有哪些独具特色的儿童文化场所？有哪些适合儿童游玩的“友好型”公园绿地？近日，东城区妇儿工委办公室联合北京城市规划设计研究院，绘制了《东城区儿童友好地图1.0版》。地图覆盖了东城区校外实践基地、公园绿地、医院、街道、社区儿童活动阵地等68个点位，展示东城区儿童友好空间，推动“一米高度看城市”儿童友好城市创新实践，营造全社会关心关爱儿童健康成长的良好氛围。
东城区儿童友好地图
什么是儿童友好？儿童友好是指为儿童成长发展提供适宜的条件、环境和服务，切实保障儿童的生存权、发展权、受保护权和参与权。
东城区儿童友好地图1.0版将点位分为四大类型，分别是校外实践基地、医疗健康空间、儿童之家和休闲游憩空间。在此次列入的校外实践基地中，不少点位具有东城特色，例如东城区图书馆角楼分馆、史家胡同博物馆、东四胡同博物馆、 王府井书店 童阅学堂等。以王府井书店童阅学堂为例，它是由东城区妇联与王府井书店共同打造的集亲子阅读、文化体验、互动交流于一体的儿童公益阅读友好空间。2022年寒假，东城区妇联在这里开展了“儿童友好 冬奥童行”“送法到家”“家庭领读”“传统文化体验”等11场活动，在丰富儿童寒假生活的同时，营造了成长空间、发展环境等全面儿童友好氛围。
东城区妇联相关负责人表示，未来，东城区妇联、区妇儿工委办公室还将结合东城区儿童友好地图推广使用，开展儿童友好探访路、手绘儿童友好地图等丰富多彩的系列线上线下活动，让小朋友们动起来、画起来，共绘儿童友好幸福东城。
据悉，东城区将开展儿童友好社区建设等纳入区“十四五”规划纲要和妇女儿童、社会治理等专项规划，成立了儿童友好城市建设领导小组，创新推动儿童友好城市建设。东城区立足首都高质量发展，聚焦“社会政策友好、公共服务友好、权利保障友好、成长空间友好、发展环境友好”，创新提出“结合老城保护与更新、结合基层社会治理、结合特色阵地建设”的“三结合”模式，在北京市先行先试，探索打造儿童友好城市建设的“东城模式”。
校外实践基地
美后肆时
走进位于东城区美术馆后街40号的“美后肆时”市民文化中心，推开砖红色的大门，映入眼帘的是青砖铺成的广场通过榫卯技艺的穿插、拼接与入口连接形成围而不堵、半敞开式的公共文化空间，这里是北京老城区最大的基层公共文化场所，这里为东城儿童提供了一个在文化中滋养、浸润、成长的胜地。
“美后肆时”市民文化中心共有21处不同功能空间，可以为包括儿童在内的各个年龄段的人群提供阅读、歌舞、戏剧、国学、艺术、文创等主题的公共文化服务和特色文化体验。仅2021年，东城区就在这里开展了包括亲子绘本、少儿街舞、少儿太极、少儿手作等在内的共152场儿童类活动。今年，东城区妇联还在“美后肆时”成立了“家庭成长中心”，定期开展家庭阅读、家风传承、家庭美育等公益性家庭教育宣传活动。
医疗健康空间
东城区妇幼保健院
2012年，东城区妇幼保健院创建了东城区儿童早期综合发展服务中心，为区域内儿童提供涵盖其生长发育全周期的保健服务。该中心区别于普通医院全白的装修风格，这里用暖黄色来装饰，墙面上用卡通形象进行点缀，十分活泼可爱；口腔保健室内的检查椅上也印有卡通形象，减少了儿童就诊看牙时的抗拒心理；膳食厨房等儿童活动场所贴心的配有泡沫墙围，防止儿童撞伤；视听整合训练室有通铺活动地垫及各类儿童游戏器具，可以缓解儿童就诊时的紧张情绪。
东城区儿童早期发展服务中心开设的家长课堂，将儿童早期综合发展的知识，特别是儿童口腔保健、眼及视力保健及心理保健的知识传达给广大的家长。近3年来，中心定期组织开展家长课堂及幼儿园宣传等培训活动，通过线上线下培训2600余人次，将健康教育做到了广覆盖、多样化。
儿童之家
“暖空间”儿童之家
“暖空间”儿童之家坐落于南锣鼓巷景区，虽然总面积只有50平方米，但是设立有图书阅览区、展览区、活动区等多个功能区，图书、活动桌椅、投影、机器人宣传引导员等设备一应俱全。近年来，“暖空间”年均开展的“十平米阅读”“家风传习馆”等儿童公益活动多达300余场。同时，实施“南锣童子军”志愿服务项目，开展“争做小小管家 参与街巷治理”“南锣文化小小讲解员”“众童发声 齐心防疫”等活动，培养儿童积极参与志愿服务的意识和能力。
自2014年以来，全区177个社区儿童之家服务儿童、家长近50万人次。同时，东城区还积极引导广大儿童为儿童友好城市建设建言献策。去年，由东交民巷小学学生设计的一条“彩虹路”火了，从提案到实施，一条儿童友好通学路在东城落地，孩子们在议事协商、志愿公益实践中服务社会、锻炼自我、塑造品格。
休闲游憩空间
亮马河公园
位于东二环外的亮马河公园（东城段），自今年初面向社会开放以来，便受到老中青各年龄段市民的青睐，尤其是园内的儿童活动区，深受孩子们的喜爱。走进儿童活动区，由红黄蓝色块组成的彩色地面，配合着微微高低起伏的地形和异形游乐设施，童趣十足。这里的地面采用的是舒适环保的软制材料，地上设置有滑梯、沙坑、秋千等游戏设施，孩子们追逐、玩耍，都有了安全保障。
近年来，东城区9所区属公园持续开展“乐享自然 快乐成长”系列互动体验活动，以自然游戏、自然笔记、自然观察等形式，为少年儿童讲好公园里的自然课，4万余人次参与。亮马河公园也在园内设计有以“北京鸟类文化”为主题的展示设施，通过适合孩子的图文并茂的形式和融入环境的景观小品，向孩子们及周边百姓宣传讲解北京鸟文化科普知识。
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