海兴县税务局2022年上半年工作总结
今年上半年，我局在县委县政府和市局的坚强领导下，按照县第十次党代会、县委十届二次全会和全县三级干部大会确定的任务目标，迎难而上、积极作为，谋划“固本强基、创新精进”的基本遵循，提出“把严的主基调贯穿税收工作全过程”的实干路径，明确抓政治、抓改革、抓服务、抓绩效、抓监督的“五抓”思路，脚踏实地、恒进笃行，倾力推动新征程上海兴税收事业开新局、谱新篇。我局相继荣获实绩突出单位、沧州市“三八”红旗集体，留抵退税等工作得到地方党政领导肯定批示。
一、尽主业之责，依法科学组织收入
面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，我局牢固树立并践行“形势越严峻越要坚持组织收入原则”的理念，认真落实总局“平稳、协调、安全、持续”组织收入原则，始终把依法依规贯穿于组织收入全过程，既做到了税收分析、加强调度以及精细管理的统筹集成，又实现了该收的收到位、该减的减到位、该退的退到位、该缓的缓到位，坚决不收过头税费，压实了收入质量，为地方经济稳中求进贡献了税务力量。
二、举全局之力，坚决提升纳税人满意度
以巩固党史学习教育成果来统一思想，以让纳税人缴费人“十分满意”为不懈追求，举全局之力、尽全员之责，补短板、强弱项，重实干、增实效，确保打赢提升纳税人满意度攻坚战。一是建立组织压实责任，破解“谁来干”夯基础。成立提升纳税人满意度优化营商环境工作领导小组，组建提升纳税人满意度工作专班，制定提升纳税人满意度优化营商环境工作任务分解表，将14项分解任务41条具体措施，逐一明确责任单位、责任人和完成时限等事项，定期晒帐、到点交帐，引导每名税务干部盯着目标干，奋力永争先。二是对照清单做实工作，破解“怎么干”提质效。运用系统筛选企业名单，按纳税额度从高到低依次排序，5个税务分局各自对号入座，对企业办税人员、财务负责人、法定代表人身份信息和电话信息分别进行核查，做到了基础登记信息核查推进有序。5个税务分局主动放弃清明、五一及周六日休息时间，通过电话、上门服务等方式，实现了对纳税人的两轮电话走访和一轮上门走访，赢得了纳税人的理解和支持，做到了纳税人走访全覆盖。设立“微”客服，依托“税务管家”团队，累计向益奥特体育器材有限公司等企业精准推送政策和服务，帮助企业纾困解难，做到了搭建税企沟通机制走心。三是强化激励严实考核，破解“干得怎么样”聚合力。严格落实政务服务“好差评”制度，形成“开展评价-差评处理-结果应用”的闭环管理模式，及时归纳出现的堵点和难点，研判纳税人诉求和期盼，“一企一策”优服务增获得。实行一周一调度、一月一考核，公开晒账单，考核结果和绩效考核、评先选优等直接挂钩，以严格的考核把全体税务干部的潜能挖出来、工作激情释放出来，确保纳税人满意度大幅提升。
三、务大局之势，扎实做好留抵退税
坚持把留抵退税作为政治任务摆上首位，紧紧围绕“早退、快退、退稳、退准”，秉决战之心、聚尽锐之力、以必胜之勇，不折不扣抓好政策落实，以税务力量稳定经济大盘。一是倾心夯基础。及时成立增值税留抵退税专项工作组，制定增值税期末留抵退税工作预案，向县委县政府专题汇报增值税留抵退税准备进展情况，赢得地方党政领导的理解支持。二是倾力重实干。财政部、国家税务总局关于进一步加大增值税期末留抵退税政策实施力度的公告及征管事项公告发布后，累计开展“云”端学习、在线讨论23次，特别对提前退付、存量退税、小微企业退税比例提高至100%等新政特点，线上进行深度解读，指尖开展互动交流，第一时间吃透政策，掌握要义，利于工作。精准辅导，直达企业。3月21日，《财政部 税务总局关于进一步加大增值税期末留抵退税政策实施力度的公告》和《国家税务总局关于进一步加大增值税期末留抵退税政策实施力度有关征管事项的公告》及解读先后出台，依托电子税务局，向企业点对点推送政策、开展辅导，发挥税务管家团队优势，重点讲解会计处理、申报注意事项、退税申请样表等内容，切实把税收优惠政策交给企业。科学引导，把握主动。按照优先安排小微企业的原则，制定《分类分批引导工作方案》和《分类分批分期计划台账》，合理分配纳税人办理留抵退税时间，避免出现退税申请“一窝蜂”情况。三是倾情优服务。结合开展“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”，在办实事中纾困解难，在优服务中利企便民，以税务人的辛苦指数赢得纳税人缴费人十分满意。退税效率快。从企业提出退税申请到退税审核等每个环节，全部实行无纸化，并主动与财政、国库沟通，确保符合条件的企业退得及时。服务方式活。在办税服务厅专门设立留抵退税导税员，保证每个综合服务窗口正常受理留抵退税申请相关业务。设立留抵退税联络员，在各自环节遇到不能解决的问题，按种类报留抵退税各小组组长及时解决。风险防范早。建立三层风险联防机制，实行动态化长效化监管，化解风险隐患。
四、扬“四精”之帆，深化税收征管改革
认真落实市局印发落实两办《意见》创新攻坚年实施方案，聚集“四精”目标办实事开新局。一是重规范真监督，税收执法精确度有力提升。认真落实税收执法“三项制度”，推进“双随机、一公开”监管，加强税收执法监督，确保税收执法在阳光中规范，税收风险在规范中化解。二是建“智”税提质效，优化服务精细度有力提升。匠心推出“码”上解决急难愁盼，将阳光e税远程帮办以二维码方式印上纳税服务卡，纳税人只需打开手机扫码，便可解决急难愁盼。三是抓集成严把控，基础监管精准度有力提升。树立税费皆重理念，运用“信用+风险”机制，加强各税（费）种管理；实行无纸化退税，共对38户次企业办理出口退税364万元。四是用数据促联动，协同共治精诚度有力提升。与人社、住建等部门建立健全信息共享机制，促进税务社保等业务深度融合，实现了“一厅联办”。
五、固严实之本，持续加强党的建设
坚持讲政治实践化、实干化，以抓好党务引领干好税务、带好队伍。一是擦亮红荆兴税党建品牌。制定《海兴县税务局“红荆兴税”党建品牌创建方案》，从建设“红荆兴税”党建品牌厅廊、健全教育平台等5个方面，着力打造“红荆兴税”党建品牌。二是拓展党建与业务深度融合内涵。坚持绩效考核抓班子、数字人事带队伍，一季度全市绩效考核排名第九；依托春训活动，开辟青年夜校，助力年轻干部成长成才；分条线组织业务培训和测试，有3名税务干部参加市局集中培训；围绕三大领域创先争优，办税服务厅荣获沧州市三八红旗集体。三是持续深化正风肃纪反腐。深化纠正“四风”和作风纪律专项整治，让税务干部紧绷弦。将廉政提醒、举报电话等内容，链接到税务干部手机端，纳税人缴费人只要给税务干部打电话，廉政提醒等内容便会在税务干部手机屏显示，给税务干部敲警钟。深化纪检监察体制改革，支持县局纪检组履职主责主业，运用四种形态加强监督执纪问责，一体推进“三不”机制，营造风清气正海晏河清的政治生态。
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