南平市妇联扎实推进妇女儿童教育高质量发展
今年，南平市人民政府印发《南平市妇女发展纲要（2021—2030年）》和《南平市儿童发展纲要（2021—2030年）》（下称新“两纲”），描绘了未来妇女儿童事业发展新蓝图。南平市妇女儿童工作委员会办公室邀请成员单位对新“两纲”进行解读。
近十年来，南平市教育工作全面贯彻男女平等和儿童优先原则，促进基本公共教育服务均等化，全市基础教育、职业教育、高等教育并举，各级各类学校协调发展，各学段在校生男女比例基本均衡，妇女儿童受教育程度普遍提高。全市学前教育普及水平大幅提高，学前三年毛入园率达到99.32%，公办幼儿园幼儿数占比达到53.79%，学前普惠率达到93.56%。适龄儿童平等接受义务教育，九年义务教育巩固率达到99%，随迁子女在公办学校就读的比例达到95%，残疾儿童入学率达到99%。普通高中教育高质量发展，高中阶段毛入学率达96.83%，公办高中达标建设占比超过90%，省一级达标高中比例超过30%。职业教育融合发展，积极推进引企入校、入企办学的现代学徒制办学试点工作，加快形成行业企业深度合作的协同育人机制。全市共有8所中职学校完成了省级规范化建设，基本达到60%标准。高等教育内涵发展，推进武夷学院六大应用型专业群建设，推动林职院、闽职院等高校发展，围绕我市七大绿色产业，培养实用型人才。
教育是民族振兴、社会进步的重要基石，党和国家坚持把教育摆在优先发展的战略位置，扎实推进妇女儿童教育高质量发展。新“妇纲”在“妇女与教育”领域，从加强对女性的思想政治教育、促进教育工作全面贯彻男女平等基本国策、保障女性平等受教育权利、大力培养女性科技人才、提高女性终身教育水平等方面，提出了11项主要目标，15项策略措施。新“儿纲”在“儿童与教育”领域，从全面落实立德树人根本任务，保障儿童接受有质量教育，全面提升科学素质和综合素质，加强校园文化建设，完善学校、家庭、社会协同育人机制等方面，提出了9项主要目标和13项策略措施，保持了延续性，又具有新的特色和亮点。
这些目标和策略措施的提出，对推动我市妇女儿童教育工作具有重大现实意义。下一步，我市将采取三项举措，组织实施新“两纲”，扎实推进妇女儿童教育高质量发展。
一、全面落实立德树人根本任务
落实立德树人根本任务，是教育事业不断取得新发展的关键所在，也是实现教育高质量发展的必然要求。新“儿纲”提出了“全面落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”的新目标。
一要突出德育实效，持续推进习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂、进教材、进头脑，开展理想信念、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、绿色生态文明教育。
二要提升智育水平，严格按照国家课程方案和课程标准实施教学，确保学生达到国家规定学业质量标准。
三要强化体育锻炼，严格执行学生体质健康合格标准，实施学生体质健康促进工程。
四要增强美育熏陶，严格落实音乐、美术、书法等课程，结合地方文化开发美育课程资源，设立艺术特色课程。
五要加强劳动教育，把劳动教育纳入人才培养全过程，培养学生劳动观念、劳动意识和劳动技能。
二、进一步提高教育普及水平
一要推进学前教育优质普惠发展。优化幼儿园布局结构，逐步做到“广覆盖、保基本”。扩大普惠性学前教育资源，构建以公办幼儿园和普惠性民办园为主体的学前教育公共服务体系。提升学前教育保教质量，加强幼儿教师队伍建设，规范幼儿园课程实施和教育行为。
二要推动义务教育优质均衡发展。优化中小学校布局调整，构建与常住人口规模相适应的中小学布局。加大义务教育投入，提高义务教育均衡发展水平，推进县域义务教育由基本均衡向优质均衡发展。全面提高义务教育教学质量。支持和规范民办义务教育发展，全面实行义务教育公办民办学校同步招生。
三要进一步普及高中教育。巩固提高普通高中发展水平，实施优质高中建设工程，探索具有地方特色的省级高中课程改革基地，构建高中多元育人方式。推动高中教育与中等职业教育协调发展，强化中职教育的基础地位。建立中等职业教育和普通高中统一招生平台，深化职普融通。
三、完善学校家庭社会协同育人机制
健全学校家庭社会协同育人机制，是新时代全面深化教育改革、落实立德树人根本任务的必然要求。新“儿纲”提出“坚持学校教育与家庭教育、社会教育相结合。构建教育良好生态，促进儿童健康成长、全面发展”的目标。
一要构建学校与家庭的合力机制，明确家长主体责任，发挥学校指导作用，健全家校合作机制。推动家校合作，统筹家长委员会、家长学校等各种家校沟通渠道，健全家庭教育工作机制。
二要构建学校与社会协同育人机制，统筹社会教育各类场地、设施和队伍等资源，鼓励儿童积极参与劳动实践活动。落实“双减”工作，有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担。发挥共青团、少先队、妇联、科协、关工委等组织的育人作用，形成协同育人合力。
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