苏州市妇联：构建支持服务体系 赋能女性创业创新
日前，苏州两家巾帼科技创新型企业代表分别获得了来自中信银行苏州分行的2000万元和500万元的贷款资金，这一“及时雨”极大缓解了疫情对企业的冲击，也标志着苏州市首批“巾帼科创贷”正式发放。
自2020年疫情发生以来，苏州市妇联聚焦引领服务联系职责，在推进疫情防控工作常态化基础上，努力构建全方位支持服务体系，赋能女性创业创新发展，为高效统筹疫情防控和经济社会发展贡献了“她力量”。
全方位支持
不断优化女性创业创新“软环境”
苏州获得首批“巾帼科创贷”的两家巾帼科技创新型企业分别是专注于研发传染病预防性疫苗（新冠疫苗）、肿瘤相关治疗性疫苗和蛋白替代产品的仁景（苏州）生物科技有限公司以及集科学研究和第三方检测服务为一体的江苏光质检测科技有限公司，“这两家企业在疫情期间申请贷款，获得贷款后，她们将持续享受我行提供的专属信贷产品和专享金融服务。”中信银行苏州分行相关负责人表示。
今年4月，苏州市妇联就联合中信银行推出“巾帼科创贷”，为全市范围内科创企业的女性创业者、女性科技人才提供专属服务，苏州市妇联主席王燕红介绍，“我们将‘科技创新巾帼行动’与推动参与数字经济时代苏州产业创新集群建设相结合，围绕‘重点产业链’‘优势产业链’‘卓越提升产业链’，结合区域特色，对电子信息、装备制造、生物医药、先进材料、品牌服装等重点产业提供定向重点支撑，培育一批专注于细分市场、创新能力强、质量效益优的专精特新企业，并助力区域优势产业链实现提升。”
积极搭建疫情期间的金融“输血供养”渠道是苏州市妇联始终关注的重点。2020年开始，苏州市妇联就联合人行苏州中支推出“巾帼荣誉贷”“巾帼创业贷”等业务，累计发放贷款超50亿元。
除此之外，苏州市妇联继续加大政策支持力度。2020年，积极推动江苏省首部地级市妇女权益保障的地方性法规——《苏州市妇女权益保障条例》出台，通过地方立法的形式明确人社、教育、农业农村、文广和旅游等有关部门以及行业协会在优化女性创业创新环境、促进妇女就业、鼓励和扶持妇女创业方面的职责，形成工作合力。
疫情期间，苏州市妇联联动各县市区妇联、税务系统巾帼文明岗开展营商助企、外贸退税等多场政策宣讲活动。发布人才政策电子“小红书”，为女科技工作者提供随身携带的政策工具包，方便随时查阅和掌握。
同时，苏州市妇联依托市县两级女性创业创新园，常态化为创业女性提供创业孵化、主题沙龙、小额贷款以及工商税务政策咨询等综合性服务。联合市人社局打造市巾帼家庭服务业实训基地，成立家政行业妇联，推出“了不起的家政人”职业技能提升系列短视频，帮助广大女性和家政从业人员在疫情居家期间获得生活技能、提高职业水平。苏州市春光服务中心定期发布家政服务供需信息，依托市春光职业培训学校开设“勤美课堂”，年均培训家政服务业从业人员1000名。
线上线下指导
精准提供女性创业创新“营养剂”
“后疫情时代企业将面临哪些挑战？”“疫情之下，政府的帮扶政策我们怎么用起来？”“IPO进程中的‘专利狙击’企业如何应对？”一堂堂疫情期间的在线“云课堂”分享，让疫情之中的女企业家找到了出路和方向。
今年疫情期间，苏州市妇联适时推出了“疫”路同心 芳华共进——抗疫助企促发展“云课堂”，邀请经济学专家、金融专家和法律专家对企业面临的挑战、政府的帮扶政策、法律问题等进行全方位的解读。
4月1日，大规模增值税留抵退税政策等组合式税费优惠政策正式实施，作为区级巾帼文明示范岗的相城区税务局税政一股的巾帼税官们，通过税收大数据精准识别到苏州华彩塑业有限公司是优惠政策适用纳税人之一。这是一家小微企业，首次办理留抵退税业务，在税政一股工作人员的辅导下，公司财务张忠华短短几分钟就完成了线上存量留抵退税申请。“有了这笔钱，我们就可以投入设备、加大产出，也能稳住企业员工，增强大家的信心。”张忠华欣喜地说。
政策从“纸上”到“账上”靠的是落实，“对发展期、急需资金支持的小微、制造业等企业，依托大数据，批量匹配识别符合条件的纳税人，开展政策精准推送，推送失败的电话点对点辅导，实现从人找政策向政策找人的转变，高效打通留抵退税政策享受的‘快车道’。”巾帼税官们说。
与此同时，苏州市妇联大力实施“木兰启航”女大学生创业创新支持计划，为女大学生提供近3000个暑期见习实践岗位，帮助在校女大学生提升综合素质，增强竞争能力。依托市女性创业创新园开展“慧雅课堂”专题培训，提升女性创业创新素养。近期，苏州市妇联还将成立苏州市巾帼创业创新宣讲团，根据防疫政策，灵活开展线上线下“企业行”等活动，推动女性创业者交流经验，互学互促。
注重赋能成长
持续激发女性创业创新“原动力”
日前，在“强国复兴有我 最美科创巾帼”——苏州市科技创新巾帼行动推进会暨“最美巾帼科技人物”主题分享活动上，推选公布了包括试点园区、基地、企业、项目4大类共52个科技创新巾帼行动工作试点，苏州市女科技工作者联盟、工业园区女科学家联盟以及获评苏州市最美巾帼科技人物的近100位女科技工作者们还领取到了专属于她们的“关爱卡”，政策扶持、金融支持、法律保障、温情关爱，让女科技工作者的工作生活“安心”更“暖心”。
近年来，苏州市妇联不断加大对女企业家、女能手、女科技工作者等群体的引领联系服务力度。疫情期间，通过微信公众号发布苏州市女企业家协会稳岗留工倡议书，走访女企业家了解复产复工情况，了解对接女企业家的困难需求。同时，帮助优秀女性群体抱团发展，通过女企业家协会、创业致富女能手协会，以及新成立的女科技工作者联盟、民宿女主人联盟、巾帼手工艺创意创新联盟“五个团体”发挥作用，为女性赋能。
据统计，今年疫情期间，苏州市县（区）两级妇联上下联动，创新招聘活动的内容和形式，依托人社的“江苏省智慧就业云平台”网站、苏州市人才网和“云智聘”微信小程序密集开展线上招聘、直播带岗等形式多样的招聘专场39场，提供就业岗位17390个。每年举办女性创业创新大赛，已累计培育129个优秀项目。每年在中国苏州创博会主会场举办女性创业创新主题活动，常态化开展“她创·思享汇”活动，邀请优秀女性通过线上线下的方式分享创业创新路上难忘的故事和感悟。
中国妇女报2022-07-05
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