武义县税务局2022年上半年工作总结及下半年工作计划 
今年以来，武义县税务局在市税务局党委和县委县政府的正确领导下，稳中有进地统筹推进党的建设、深化税收征管改革、落实税费支持政策、助力稳住经济大盘等各项工作，取得一定成效。
一、上半年工作总结
（一）扛牢主体责任，巩固政治意识，不断强化政治机关建设。一是推进党史学习教育常态化长效化。丰富学习形式，组织参加微型党课、拍摄宣讲视频；完善制度建设，组织实施“党的味道真有味”领办探索项目；巩固实践成果，聚焦组合式税费支持政策落实，走访纳税人200余户次，征集意见建议48条。二是守土尽责压实疫情防控主体责任。常态化落实疫情防控工作要求，做好亮码测温、消毒消杀、外出审批等工作，组建疫情防控应急突击队，全员参与街道、社区疫情防控工作，选派5名青年党员干部，志愿服务集中隔离点全天候防疫工作，全力助力“武义无疫”。
（二）扛牢职能责任，强化意见落实，积极助力稳住经济大盘。一是依法依规组织税费收入。坚持依法依规征收，坚决不收过头税费，巩固全市“一盘棋”的思想，严格落实各项组织收入工作要求，强化与县委县政府沟通汇报，积极争取工作主动权。1-6月份，累计组织税费收入51.16亿元。二是推进组合式税费支持政策直达快享。通过组建政策落实专家团队、延长服务时间、强化内外部协作等方式推进组合式税费支持政策直达快享。同时，依托风险预警模型，系统梳理各环节潜在风险点，采取“专班运作、专业研判、专项会审”方式压实审核责任，防范虚抵多退风险。三是深入开展便民办税春风行动。依托“云坐席”、征纳沟通平台等数据分析，整理归纳3类12个纳税人高频诉求，动态更新“场景引导”操作指南，通过发放工单下企服务、拍摄辅导视频、汇编政策二维码等途径全方位满足纳税人咨询需求，同时开辟“掌上办”体验区，强化导税服务，不断提升纳税人“掌上办”水平。
（三）扛牢政治责任，坚持严管厚爱，努力激发干事创业活力。一是积极营造良好的税务文化氛围。持续巩固完善武义税务文化品牌建设，更新党建展厅、职工之家，常态化组织开展篮球、太极拳等形式多样的文体活动，通过各层级经常性谈心谈话、局务会交流强调、传帮带和领导带头等途径，在潜移默化中营造求真务实、团结向上的文化氛围。 二是持续开展正风肃纪行动。坚持问题导向，强化纠治屡查屡犯问题，重点围绕7类14个方面开展“正风肃纪专项行动”，以自查自纠、专项督查、联合督查、明察暗访等形式开展全覆盖、零死角监督检查。
二、下半年工作计划
（一）夯实理论武装，推进党建业务互融互促。继续推动党史学习教育常态化长效化，聚焦“七一”等重要时间节点开展党委书记讲党课、专题讲座等活动，结合武义特色红色资源，组织开展迎接党的“二十大”系列活动，全面提升全局干部理论素养；持续丰富完善“税企青创伙伴”服务模式，聚焦组合式税费支持政策落实等开展结对服务、专家门诊式服务，着力办实事、解难题，推进党建业务进一步融合互促。
（二）聚焦主责主业，切实发挥税收职能作用。继续巩固“一盘棋”的思想，坚决贯彻省市局组织收入工作要求，做好月度分析预测，提前谋划，统筹把握，用好调库资源，确保完成全年组织收入任务；科学把握“减”与“收”的关系，不折不扣落实组合式税费支持政策，强化效应分析，做好横向纵向沟通，更好地争取县委县政府理解支持。
（三）提高政治站位，坚决落实组合式税费支持政策。一方面继续提升政策落实力度，通过“税立方”小课堂、征纳沟通平台精准推送政策信息，进一步提升政策宣传覆盖面，通过下企服务、远程辅导等方式帮助纳税人应享尽享、直达快享。另一方面严格贯彻落实省局、市局工作要求，持续巩固“预警、审核、监管”三道防线，把风险防控贯穿新的组合式税费支持政策落实全过程，有效运用常态化税收执法风险防控机制，严密织牢风险防线，为企业“补血提气”。
（四）拓展服务体系，全力提升涉税服务效能。结合“万名党员进万企”“三服务”调研等活动，深入推进纳税人满意度调查工作，结合前期走访情况，进一步摸清底数，开展针对性分析，提升走访精度和服务质效；坚持以提升导税质效、强化纳税人学堂建设为突破口，推动涉税服务方式转型升级，不断提升纳税人“网上办”“掌上办”比例。
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