三明市妇联持续推进市留守儿童“周末早餐会”提出事项落实
三明市留守儿童近3万人。2020年，市委、市政府部署开展全市贫困留守儿童“雏燕关爱”行动，明确由市妇联实施“爱心家长”计划。市妇联认真落实市委、市政府“雏燕关爱”行动工作部署，组织协调各方力量，整合社会资源，招募社会各界“爱心家长”1500余名与全市1337名贫困留守儿童结对，组织开展关爱活动700余场，2万余人参与，让远离父母的孩子们感受到“心有人爱，身有人护，难有人帮”。
“六一”前夕，市委、市政府举办留守儿童“周末早餐会”，强调全市各级各部门要突出做好留守儿童工作。连日来，市妇联采取多项举措进一步推进留守儿童“雏燕关爱•爱心家长”工作。
召开市留守儿童“周末早餐会”，提出事项落实推进会。学习传达市委主要领导对留守儿童工作的重要指示精神，要求各县（市、区）妇联要扩大帮扶覆盖面，加大帮扶力度，深化帮扶成果，持续推进“雏燕关爱•爱心家长”计划深入实施，实现留守儿童全覆盖帮扶“一个都不能少”。
各县（市、区）就“雏燕关爱•爱心家长”工作作经验交流。建宁县妇联推广真爱“6+1”农村留守儿童关爱模式，建立“代理爸爸”“代理妈妈”等制度，实现全县1576名留守儿童帮扶全覆盖。大田县妇联广泛宣传发动机关企事业单位、民营企业以集体结对的形式关爱帮扶贫困留守儿童，向爱心企业家募集贫困留守儿童关爱金、举行捐赠仪式等。
举办“雏燕关爱·爱心家长”六一主题活动。市妇联率先走进市特殊教育学校，与市特殊教育学校的留守儿童结成帮扶对子。6月1日，20多名“爱心家长”与市特校的留守儿童一起前往市科技馆，共同聆听红色故事、参观科技展区，开展趣味互动游戏，并向孩子们赠送故事绘本和爱心大礼包，祝福孩子们健康快乐成长。
在全社会积极营造关爱留守儿童的良好氛围。深化“建设法治三明巾帼行动”主题宣传活动，“六一”期间，通过送法下乡、法律咨询、发放宣传品等形式，向社会大力宣传《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《家庭教育促进法》《福建省家庭教育促进条例》和拒毒、防艾、防拐等知识。结合留守儿童突出问题，印制发放《家教伴成长 福见千万家》《大爱三明 法进万家》《预防未成年人伤害家长手册》等各类宣传资料1万余份，发放《守护童年 牵手共成长》“爱心家长”招募倡议书3000余份。
拓展“爱心家长”工作外延。联合市家庭教育联盟成员单位，举办2022年家庭公益大讲堂活动，深入留守儿童相对集中的学校、社区和农村举办家教知识讲座，宣传科学家教理念，引导家长承担家教主体责任。联合教育局、关工委举办大爱三明——“家教伴成长 福见千万家”家庭教育宣传周主场活动，活动采取线上+线下方式举办，在线收看3.86万人次。建好市妇联“网上家长学院”，已吸引1万余名家长网上学习。
促进妇女就近就业创业。充分发挥妇联系统各类培训基地作用，对有返乡就业创业意向的外出务工妇女提供实用技术培训、家政培训、免费推荐上岗、“巧妇贷”贷款支持或提供就业市场信息等服务，帮助她们在家乡就地就业创业。联合市总工会举办母婴护理员培训班，举办全市首期巾帼电商人才培训班；开展“春风送岗”招聘活动60余场，吸引500余家企业提供近1.8万个岗位，促进2800余名女性与企业达成初步就业意向。
下一步，市妇联将持续深化“爱心家长”工作，用爱心呵护留守儿童健康快乐成长。
宣传再深入。大力宣传党和政府关爱留守儿童民生工程，宣传关爱留守儿童特别是“爱心家长”工作的好经验、好做法、先进典型，开展2022年“爱心家长”与留守儿童暖心故事征集活动，动员引导全社会力量都来关心关爱留守儿童。
发动再强化。多层次、多形式，发动更多的遵纪守法、富有爱心、乐于奉献、尊重儿童、热心公益的个人（家庭），以及机关、事业单位、企业、社会组织、党组织等集体担任“爱心家长”，以“一对一”“一对多”“多对一”“多对多”等形式与留守儿童结成帮扶对子，实现留守儿童全覆盖帮扶“一个都不能少”。
三明市妇联2022-07-02
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