自然资源部办公厅关于升级土地储备监测监管系统的通知
各省、自治区、直辖市自然资源主管部门，新疆生产建设兵团自然资源局，部信息中心、规划院：
　　国有储备土地（以下简称“储备土地”）是全民所有自然资源资产的重要组成部分，土地储备监测监管系统（以下简称“监测监管系统”）是对土地储备业务及相应的资产实施监测监管的重要平台。为落实统一行使全民所有自然资源资产所有者职责，进一步加强储备土地资产管理，及时、全面、准确掌握土地储备有关信息，维护所有者权益，部对监测监管系统进行了升级。现就有关事项通知如下：
　　一、规范填报土地储备有关信息
　　（一）调整填报范围。
　　储备土地即尚未设立使用权或使用权已消灭、以国家所有权形态存在的国有建设用地，具体包括：政府依法收回且原使用权已注销的国有建设用地；政府通过收购、优先购买等方式取得的国有建设用地；在城镇建设用地范围内，根据土地征收成片开发方案，依法批准征收取得的国有建设用地；其他无明确使用权人、无权属争议的国有建设用地。在土地利用总体规划确定的城市和村庄、集镇建设用地规模范围外，按项目报批用地的国有建设用地，可不纳入储备管理。各级自然资源主管部门要将委托给土地储备机构管理的储备土地、以及各类开发区（园区）管委会、国有平台公司、基层政府或相关单位依法承担具体实施工作（含前期开发）的储备土地纳入统计范围，进行全口径统计和管理。
　　（二）明确填报内容。
　　监测监管系统主要内容包括机构名录管理、其他填报单位管理、计划管理、项目管理、地块管理、存量贷款管理、专项债券管理、国有储备土地资产负债表等。
　　1.机构名录管理。
　　土地储备机构应为县级（含）以上人民政府批准成立、具有独立的法人资格、隶属于所在行政区划的自然资源主管部门、承担本行政辖区内土地储备工作的事业单位。
　　土地储备机构实行名录制管理，名录更新工作采取“即时申请、分批审核、动态管理”的管理方式。土地储备机构在“机构基本信息”栏填报相关信息，同时上传有关证明文件。完成信息填报后，在“机构名录申报”栏提交名录申请，自然资源主管部门按管理权限逐级审查，由省级自然资源主管部门复核后，报自然资源部确认。审核通过的机构名录在监测监管系统中进行公示，公示期为10个工作日，公示期满后根据公示结果完成名录调整，同时向进入名录的土地储备机构开放相应系统权限。更新后的完整名录信息可在监测监管系统中查询。已列入名录的土地储备机构基本信息发生变更的，要及时在系统中更新。自然资源部将不定期对名录内机构的隶属关系、工作职责、法人资格、指标名额、数据填报情况等进行抽查，对不符合审核标准、数据填报质量较差的机构要求限期整改，对整改不到位的，经公示10个工作日后退出名录。
　　2.其他填报单位管理。
　　各类开发区（园区）管委会、国有平台公司、基层政府或相关单位（以下统称“其他填报单位”）等需要填报系统数据的，向所在地自然资源主管部门提出新建“其他填报单位”申请，自然资源主管部门新建其他填报单位账号后，其他填报单位按要求在“单位基本信息”栏填报信息，并上传有关证明文件，自然资源主管部门按管理权限逐级审查，报省级自然资源主管部门审核确认。单位基本信息发生变化的，应及时更新。
　　土地储备机构及其他填报单位，以下统称“填报单位”。                                      
　　3.计划管理。
　　各地应组织编制土地储备三年滚动计划与年度计划。根据国民经济和社会发展规划、国土空间规划及其他有关规划等，合理确定未来三年土地储备规模，对三年内可收储的土地资源，在总量、结构、布局、时序等方面做出统筹安排，编制三年滚动计划。
　　自然资源主管部门应统筹国有建设用地供应计划与土地储备计划编制工作，于每年第三季度组织填报单位，从土地储备三年滚动计划中选取下一年度拟实施的土地储备项目，编制土地储备年度计划，明确项目实施主体，报同级人民政府批准，并提交省级自然资源主管部门备案。确需调整土地储备年度计划的，按原审批程序报批、备案。
　　4.项目管理。
　　土地储备项目是将一个或多个地块按照区域、时序、资金平衡等条件进行适当组合、划分形成的管理单元。土地储备项目应与土地储备三年滚动计划和年度计划中的项目关联。新增项目，由填报单位在计划管理模块录入，自然资源主管部门审核。项目实施过程中需变更项目信息或项目完成后需填报完成信息的，由填报单位填报，自然资源主管部门审核确认。项目发生重大变化（如项目内的地块调整、规划用途调整、项目因故终止撤销等）由填报单位填报相关信息，自然资源主管部门按管理权限逐级审查，省级自然资源主管部门备案。
　　5.地块管理。
　　地块是土地储备资产管理的基本单元，空间上一个闭合区间为一个地块。各单位要将拟收储、已入库地块及时录入监测监管系统。拟收储地块应有关键点位坐标，已入库地块应有详细界址点坐标。界址点坐标只可通过自然资源业务网传输，无自然资源业务网的填报单位，界址点坐标录入工作由自然资源主管部门负责。
　　在拟收储阶段，地块已启动收回、收购、征收流程的，填报单位应及时填报相应拟收储信息，拟收储地块须与已批准的土地储备年度计划中的地块关联，一个拟收储地块对应一个依法收回批文、农用地转用征收批文或收购合同等，地块来源唯一。
　　在入库阶段，土地储备项目中的部分地块或全部地块已完成收回、收购、征收流程，取得完整产权，办理地块移交手续后（以签订移交协议、或注销原产权证书等为时间节点），填报单位应于10个工作日内在监测监管系统填报入库信息，自然资源主管部门应于10个工作日内审核确认，审核通过后监测监管系统自动配发储备地块标识码。当地块管护、利用状态发生变化，或前期开发工程竣工验收后，填报单位应于10个工作日内在监测监管系统更新入库地块信息。储备土地出库供应时应填报预出库单，并完成储备地块成本填报。预出库单自动生成预出库单号，供地方案和出让公告、划拨公示应关联预出库单号，未关联不得出库供应。已取得预出库单号，但流标、流拍的未成交地块，退回土地储备库，再次供应时需重新取得预出库单号。边角地、市政配套等公共用地，应及时办理出库和土地供应手续，交由相关部门管理。
　　6.存量贷款管理。
　　填报单位在“贷款项目登记”栏关联存在贷款的储备地块，根据存量土地储备贷款情况一次性填报存量贷款信息，并上传相关证明材料。每笔贷款偿还后填报单位应及时在“还贷管理”栏更新还贷信息，并上传相关证明材料。
　　7.专项债券管理。
　　一个债券项目由单个或多个土地储备项目组成。土地储备专项债券对应的土地储备项目中的储备地块必须在监测监管系统中有储备地块标识码。
　　自然资源主管部门应当组织土地储备机构开展前期研究，合理评估土地储备项目预期土地出让收入、土地储备成本，作为编制土地储备项目收支平衡方案的依据。土地储备机构应当根据项目收支评估结果，编制总体收支平衡方案和分年度收支平衡方案，并在监测监管系统填报有关信息。自然资源主管部门会同财政部门组织审核论证土地储备机构提出的项目收支平衡方案以及资金安排建议。债券的实际发行情况与偿还情况由自然资源主管部门与财政部门对接后及时填报。
　　8.国有储备土地资产负债表管理。
　　国有储备土地资产负债表以县级（含）以上人民政府为编制主体，具体编制工作由自然资源主管部门负责组织实施。资产负债表按年度编制，编制基准日为每年12月31日。省级自然资源主管部门应于次年3月1日前将本省（区、市）上一年度国有储备土地资产负债表报表编制成果通过监测监管系统报自然资源部。
　　国有储备土地资产负债表对应的储备土地必须在监测监管系统中有储备地块标识码，报表数据主要从监测监管系统提取，部分数据需人工填报。具体编制内容及有关要求参照国有储备土地资产负债表编制手册，编制手册另行印发。
　　二、加强组织领导和监督管理
　　（一）夯实主体责任，确保系统运行。
　　监测监管系统升级后，与用地审批备案系统、土地市场动态监测监管系统关联，形成土地批、储、供、用全流程信息化管理链条，实现系统间的关联和数据共享。各级自然资源主管部门要明确职责分工，落实管理责任，做好监测监管系统与其他相关系统之间的衔接工作，确保监测监管系统全面、高效、安全、规范运行。省级自然资源主管部门要督促指导市、县按要求运行监测监管系统，及时规范填报数据。市、县自然资源主管部门要做好组织实施和监督管理工作，督促本辖区内的填报单位及时填报信息。纳入监测监管系统填报范围，但未明确填报单位的储备土地，由所在地自然资源主管部门负责填报有关信息。
　　（二）完善审查机制，强化数据监管。
　　各级自然资源主管部门要加强数据监管，保证监测监管系统数据的真实性、完整性、准确性和时效性；要加快建立随机抽查以及数据核查机制，对储备土地相关数据指标定期进行监测、分析及评价；要建立健全系统操作运行、数据审核、统计分析、国有储备土地资产负债表编制等制度。
　　（三）加强统筹协调，组织技术培训。
　　各级自然资源主管部门应落实系统填报及审核人员，适时组织政策及系统操作培训。各填报单位要统筹人员和经费安排，组建专业化技术队伍，全方位提升业务能力和专业技能。
　　2022年4月29日至12月31日，为监测监管系统升级版试运行期间，在此期间，供地方案和出让公告、划拨公示可暂不关联预出库单号，填报单位应全面完成基本信息填报、历史数据核实和应报未报数据补录工作。2023年1月1日起监测监管系统正式运行。
　　本通知中各类信息填报的具体方法和要求，详见监测监管系统主页《土地储备监测监管系统操作手册》。
自然资源部2022-04-25
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¹¤×÷Ö°Ôð¡¢·¨ÈË×Ê¸ñ¡¢Ö¸±êÃû¶î¡¢Êý¾ÝÌî±¨Çé¿öµÈ½øÐÐ³é²é£¬¶Ô²»·ûºÏÉóºË±ê×¼¡¢Êý¾ÝÌî±¨ÖÊÁ¿

½Ï²îµÄ»ú¹¹ÒªÇóÏÞÆÚÕû¸Ä£¬¶ÔÕû¸Ä²»µ½Î»µÄ£¬¾­¹«Ê¾
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¸ö¹¤×÷ÈÕºóÍË³öÃûÂ¼¡£

 

  

2.

ÆäËûÌî±¨µ¥Î»¹ÜÀí¡£

 

  

¸÷Àà¿ª·¢Çø£¨Ô°Çø£©¹ÜÎ¯»á¡¢¹úÓÐÆ½Ì¨¹«Ë¾¡¢»ù²ãÕþ¸®»òÏà¹Øµ¥Î»£¨ÒÔÏÂÍ³³Æ¡°ÆäËûÌî±¨µ¥

Î»¡±£©µÈÐèÒªÌî±¨ÏµÍ³Êý¾ÝµÄ£¬ÏòËùÔÚµØ×ÔÈ»×ÊÔ´Ö÷¹Ü²¿ÃÅÌá³öÐÂ½¨¡°ÆäËûÌî±¨µ¥Î»¡±ÉêÇë£¬×ÔÈ»

×ÊÔ´Ö÷¹Ü²¿ÃÅÐÂ½¨ÆäËûÌî±¨µ¥Î»ÕËºÅºó£¬ÆäËûÌî±¨µ¥Î»°´ÒªÇóÔÚ¡°µ¥Î»»ù±¾ÐÅÏ¢¡±À¸Ìî±¨ÐÅÏ¢£¬

²¢ÉÏ´«ÓÐ¹ØÖ¤Ã÷ÎÄ¼þ£¬×ÔÈ»×ÊÔ´Ö÷¹Ü²¿ÃÅ°´¹ÜÀíÈ¨ÏÞÖð¼¶Éó

²é£¬±¨Ê¡¼¶×ÔÈ»×ÊÔ´Ö÷¹Ü²¿ÃÅÉóºËÈ·

