江苏省自然资源厅关于印发《江苏省土地执法模范县（市、区）创建活动方案》的通知
各市、县（市、区）自然资源主管部门：
为落实最严格的耕地保护制度，进一步强化全省自然资源执法监管，完善土地执法奖惩激励机制，促进全省自然资源执法工作迈上新台阶，经省创建达标评比表彰工作协调小组同意，省厅决定继续组织开展土地执法模范县（市、区）创建活动。现将《江苏省土地执法模范县（市、区）创建活动方案》印发你们，请各地结合工作实际，认真贯彻落实。
江苏省自然资源厅
2022年1月14日
江苏省土地执法模范县（市、区）
创建活动方案
为落实自然资源系统全面“严起来”的要求，进一步强化各级党委政府依法管地用地意识，规范土地管理秩序，探索完善执法监管体制机制，不断增强全省自然资源执法监管水平，省厅决定在全省深入开展土地执法模范创建活动，现制定以下方案：
一、指导思想
以习近平生态文明思想和习近平总书记关于自然资源工作的重要论述为指导，从坚决做到“两个维护”的政治高度，深入贯彻党中央、国务院关于耕地保护的决策部署，全面落实自然资源部关于自然资源管理“严起来”的具体要求，按照省委、省政府的部署要求，把最严格的耕地保护制度、最严格的节约集约用地制度真正落到实处。坚持突出地方政府依法管地用地的主体责任意识，突出自然资源执法监管共同责任机制的落实，突出自然资源执法水平的全面提升，突出自然资源执法工作的实际成效。
二、创建目标
以优空间、护资源、促发展为主线，坚持讲政治、勇担当、走在前，落实最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度，构建“党委领导、政府负责、部门协同、公众参与、上下联动”自然资源管理格局。
组织领导有力。各级政府依法管地用地意识显著提升，营造土地执法监管良好氛围。
监管机制健全。部门间密切沟通协作，土地执法监管共管责任机制健全落实，形成强大合力。
队伍精干高效。执法人员的政治业务素养高，人员和装备落实，为民服务作风过硬，依法行政能力不断提升。
执法成效显著。紧密结合实际，探索创新土地执法监管方法路径，有力推动历史违法用地整改，有效遏制各类新增违法违规用地行为。
三、创建方式
江苏省土地执法模范创建活动遵循自愿申报、科学评估、公平公正公开的原则，择优评选，好中选优。采取自下而上申报、逐级审核评估的方式进行，县（市、区）自然资源主管部门主动申报，设区市自然资源主管部门初审推荐，省厅组织综合评估。年度评选“江苏省土地执法模范县（市、区）”和“江苏省土地执法先进县（市、区）”各不超过10个。
四、评估标准
江苏省土地执法模范县（市、区）创建活动评估细则主要从党委加强领导、政府依法管地用地和重视支持土地执法工作、自然资源部门综合执法监管机制建设、土地执法监管成效、上级赋予各类专项任务等方面，细化13个具体评估标准，全面评估各地土地执法监管工作情况。
五、评估对象
全省范围内经国务院批准设立的县（市、区）。
六、实施步骤
省自然资源厅每年2月底，对各创建单位上一年度土地执法情况进行综合评估。
（一）县（市、区）级申报。每年1月中旬前，有意向参加创建活动的县（市、区）自然资源主管部门对照《江苏省土地执法模范县（市、区）创建活动评估细则》，以书面材料形式向所属设区市自然资源主管部门申报。
（二）市级推荐。每年1月底前，各设区市自然资源主管部门对辖区内申报的创建单位进行综合评判，形成书面材料，向省厅推荐，推荐单位数量不超过所辖县（市、区）的40%。
（三）省级评估。每年2月底前，省厅根据全方位执法渠道掌握的情况，依据《江苏省土地执法模范县（市、区）创建活动评估细则》，组织相关部门对各设区市推荐的创建单位进行综合评估打分，按得分高低确定土地执法模范县（市、区）、土地执法先进县（市、区）公示名单。经公示，无异议的，确定为土地执法模范县（市、区）、土地执法先进县（市、区）。必要时省厅将随机抽取部分创建单位进行实地查验。创建单位未通过查验或因其他原因被取消资格的，不再进行增补。
七、一票否决和加分情形
（一）有下列情形之一的地区，不得申报：
1.年度内有经主流媒体披露、省级以上领导批示，并经查实确有重大土地违法违规事实，造成恶劣影响的；辖区内违法用地案件被自然资源部挂牌督办的；各类执法专项行动未按时完成目标任务的。
2.年度内违法占用耕地比例达到15%（含）以上的或违法占用耕地达100亩以上（含）。
3.因土地违法违规问题突出，被部、省确定为执法重点管理县（市、区），或被省厅以上（含省厅）约谈、问责的。
（二）有下列情形的地区，在评估中予以加分：
1.执法监管工作获得国家、省级通报表扬（有正式文件），国家级表扬的加1分，省级表扬的加0.5分。
2.积极主动探索创新执法工作机制，制度建设、队伍建设、案件查处、耕地保护等方面好的做法被国家、省级作为典型经验推广，国家级的加1分，省级的加0.5分。
八、激励措施
对获得土地执法模范县（市、区）、先进县（市、区）的在节约集约考核中按规定予以加分。
九、工作要求
（一）提高站位，强化认识。江苏省土地执法模范县（市、区）创建活动，是落实建设法治江苏、加强生态文明建设、推进自然资源治理体系和治理能力现代化的重要举措，是强化土地执法监管、全面提高自然资源管理和利用水平的有效载体。各地要切实统一思想、提高认识，增强参与创建活动的主动性、自觉性和积极性，为创建活动的有序开展创造良好条件。
（二）加强领导，严密组织。各地要切实加强组织领导，建立健全组织机构，严格按照文件要求，精心组织，科学统筹，扎实推进创建活动，认真落实各项工作任务，确保创建工作顺利开展，并取得实实在在的成效；加大宣传力度，充分利用世界地球日、全国土地日、国家宪法日等重要时点，大力宣传自然资源法律、法规，以及创建活动的重要意义，全面提高创建活动的社会知晓度和公众参与度。
（三）严格标准，确保质量。各地在创建工作中要遵循实事求是的原则，严格按照《江苏省土地执法模范县（市、区）创建活动评估细则》规定的内容进行评估，严把初审推荐关口，坚决杜绝弄虚作假等问题的发生，真正把工作重心放到规范土地管理秩序、提升执法监管水平、严守耕地红线和促进土地节约集约利用上来，确保高标准、高质量推动创建工作。
（四）提升效能，立足长远。各地要以土地执法模范创建活动为契机，落实好自然资源执法监管共同责任机制；建立和完善部门协同、多方联动的土地管理和制止违法违规用地的协作共管机制。对创建活动中的典型经验，应及时总结推广，把“严起来”要求贯穿始终，切实把本地区土地执法工作提升到新的高度。
江苏省自然资源厅2022-01-14
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