关于加强支撑自然资源事业高质量发展的检验检测能力建设的通知
各省、自治区、直辖市自然资源主管部门、市场监督管理部门，新疆生产建设兵团自然资源局、市场监督管理局：
　　为进一步贯彻落实《中共中央 国务院关于推动高质量发展的意见》精神，依据《检验检测机构资质认定管理办法》《检验检测机构监督管理办法》等相关规定，加强支撑自然资源事业高质量发展的检验检测能力建设，规范检验检测机构技术行为，现将有关要求通知如下。
　　一、提升检验检测能力
　　从事自然资源领域检验检测活动的机构要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，面向自然资源工作重大需求和“两统一”职责履行，主动完善检测标准，提升技术能力。自然资源部会同市场监管总局构建自然资源检验检测技术标准体系，提高标准的科学性、协调性和适用性。自然资源部门应积极采信检验检测机构有关数据成果，支持检验检测技术体系建设，支持开展地质勘查技术检测等服务，在自然资源重大项目、重大工程和行业管理中委托检验检测机构开展分析测试、检验评价、质量控制等工作；支持检验检测机构跨领域技术融合，鼓励开展自然资源检验检测新技术、新方法和全过程质量控制技术研究；鼓励结合现有资源，加强相关实验室、工程技术创新中心建设，提升整体科技创新水平。
　　二、加强资质认定和能力验证
　　依照法律、行政法规规定，向社会出具具有证明作用数据、结果的检验检测机构，应当具备有关法律、行政法规规定的基本条件能力，并依法取得资质认定。市场监管总局和省级市场监管部门（以下统称市场监管部门）依法加强自然资源领域检验检测机构资质认定工作。整合国土资源和海洋国家级资质认定评审组为自然资源评审组，并受市场监管总局委托，实施相关检验检测机构资质认定技术评审、评审员管理等工作。自然资源评审组办公室设在自然资源部科技发展司，承担办公室日常工作，在市场监管总局指导下，推动国土资源、海洋、测绘等评审工作深度融合。自然资源部门根据工作需要，组织开展检验检测机构能力验证，公开发布结果名单。
　　三、完善质量管理制度
　　检验检测机构及其人员从事自然资源检验检测活动应当遵守法律、法规和部门规章的规定，遵循客观独立、公平公正、诚实信用原则。检验检测机构应当建立覆盖采样、样品制备管理、分析测试、仪器设备管理与使用、数据传输与保存、评价和综合分析报告编制等工作全过程的质量管理体系。建立“谁出数谁负责、谁签字谁负责”的责任追溯制度，检验检测机构及其负责人对其出具数据的真实性和准确性负责。采样与检验检测人员、审核与授权签字人分别对原始检测数据、检测报告的真实性终身负责。
　　四、强化事中事后监管
　　市场监管部门和自然资源部门应加强事中事后监管，市场监管部门依据《检验检测机构资质认定管理办法》《检验检测机构监督管理办法》对获得资质认定的检验检测机构实施监管。自然资源部门组织完善相关技术标准和规范，强化对检验检测机构的人员、仪器设备、标准规范等重要环节的日常管理。市场监管部门和自然资源部门应建立信息共享机制，加强部门合作和信息沟通，及时将检验检测机构违法违规行为及处罚结果等监管信息在各自门户网站向社会公开。
　　五、加强联合监督检查
　　市场监管部门和自然资源部门建立健全对检验检测机构的“双随机，一公开”部门联合监督检查机制，联合印发监督检查方案、发布监督检查结果，建立检查人员名录库等。根据各自职责，综合运用监督检查、能力验证、比对核查、投诉处理等多种监管手段，重点对管理体系不健全、检验检测活动不规范、存在违法违规行为的检验检测机构进行监管。
　　六、严肃处理违法违规行为
　　市场监管部门和自然资源部门根据法律法规，对检验检测机构和人员行为存在不规范或违法违规情况的，视情形采用说服教育、提醒纠正、责令限期改正、罚款等方式处理，并公开通报。
　　检验检测机构应充分发挥技术优势，加强科技创新，加快便携、快速、自动检测仪器设备的研发与应用，加强大数据、人工智能、航空航天遥感等高新技术在检验检测领域的应用，为自然资源调查监测、评价评估、确权登记、保护、资产管理和节约集约利用，国土空间规划、用途管制、生态修复、海洋和地质防灾减灾，以及土地、地质矿产、海洋、测绘地理信息等职责履行和依法行政提供技术支撑，积极承担自然资源业务工作和重大工程的检验检测等任务，促进自然资源事业高质量发展。
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