高州市城管执法局营商环境突出问题专项整治工作方案
为深入贯彻落实市委、市政府及关于优化营商环境的部署和要求，根据《高州市营商环境突出问题专项整治方案》（高办字［2020］45号）文件精神，进一步优化稳定、公平、透明、可预期的营商环境，深化“放管服”改革，结合城管执法法定职责，特制定本实施方案。
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，以市场主体期待和诉求为导向，贯彻落实市委市政府对营商环境突出问题专项工作部署，坚持以人为本的理念，提高城市管理精细化、规范化、科学化水平，扎实开展城市环境综合整治。以营造稳定公平透明、可预期的营商环境为目标，分析查找我局围绕行政许可、综合执法、市容管理、环境卫生管理、市政管理六个方面打造营商环境方面存在的薄弱环节、突出问题，提高办事效率，推动“放管服”改革向纵深发展，全面优化我局营商环境。
二、工作机构
组建专班，成立我局营商环境突出问题专项整治小组：
组  长：李 平
副组长：袁 芳   丁 飞   蓝 涛  梁 奇  邓建新
古振海
成  员：黄思敏   陈祥亮   黄华平   张小玲   梁伟福
吴瑞生   吴禄文   卢垒良   邹盛兴   邱  迅
职  责：负责专项整治营商环境工作的全面组织、部署和领导。
领导小组下设办公室
办公室负责人：黄思敏
成  员：江杨胜  黄慕达  潘活丽
职  责：负责专项整治营商环境工作的通知、督查、信息、宣传和总结等具体性工作。
三、主要任务
结合我局职责，从2021年1月起开展城管执法系统营商环境突出问题专项整治行动。行动突出规范行政处罚自由裁量权，全面推行“双随机一公开”监管，提升法治化营商环境建设水平。通过自查自纠，全面核查“省十条”“茂十条”等政策落实情况。
四、实施举措
（一）高度重视，提高认识。全局各部门要进一步提高对营商环境工作的认识，将整治工作纳入重要工作日程。加强领导，落实责任，狠抓落实，务求实效。要采取重大问题主要领导抓，重点问题分管领导抓，常规问题基层抓的“三位一体”工作措施，要求执法管理在一线，解决问题在一线，确保工作不留死角，不留空白。全局各部门要牢固树立大局观念，各行其职，各司其责，加强沟通协调，密切配合协作。局营商环境突出问题专项整治工作领导小组定期召开会议研究部署工作任务，分析营商环境存在的问题，研究解决方案。局办公室要密切配合，积极把我局的新举措、新做法、新典型宣传报道好。
（二）深化城市管理体制改革和综合执法工作。通过建立新的城市管理体制机制，调整城市管理服务商企职能，改善执法环境，规范执法自由栽量权，变管理商企为服务商企，为招商引资项目落地提供执法保障。规范城管执法，对城市管理和综合执法案件进行“双随机一公开”监管，坚决杜绝简单粗暴、违反执法程序、滥用自由裁量权的执法行为；实施“轻微免罚”制度，对市场主体发生情节轻微、纠正到位、及时消除社会影响、没有造成危害后果等违法行为，不予行政处罚。
（三）深入开展机关作风建设。按照住建部、省住建厅开展的“强基础、转作风、树形象”专项行动要求，深入开展“强责任、敢担当、治顽疾、优环境”作风建设活动，切实改进工作作风，以积极向上的风貌参加政风行风评议活动，定期对各股室、下属单位开展督查，以问题为导向，跟踪问效，一抓到底，坚决整治行业不正之风，为优化营商环境打实基础。
（四）推行涉企收费清单管理制度。严格执行广东省、高州市政府出台的涉企事业性收费目录清单，严格落实收费公示制度，规范收费行为。还权于市场，还权于企业。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，坚决消除行业垄断，切断利益关联。
（五）坚持放管服结合。深入研究城市管理综合执法所涉商企特点，厘清政府监管与行业管理边界，加强信用建设，做到政府部门依法监管，推进行业协会依规自律促进商企依法经营。规范市容秩序管理的前提下，促进夜市经济发展，指导夜市落实管理主体；对夜市经营者推行包容管理、柔性执法，推广运用宣传教育、劝导示范、行政指导等非强制性手段加强对行业协会的指导，发挥其在沟通、监督、自律、协调等方面的作用，为商企发展提供优质高效服务，进一步释放经营活力。持续开展“六乱”整治专项行动，重点整治市场、医院、学校等重点场所周边环境及各主次干道市容环境。
（六）广开政策咨询渠道，及时听取民声。在确保原有市民群众投诉热线畅通的基础上，拓宽市民群众诉求新渠道，形成受理、转办、答复、反馈、追责一系列工作制度，确保市民群众和经营者“件件有措施、事事有落实”。如市政建设落实市政设施管养同步，实现24小时应修尽修应补尽补，确保维修维护施工不扰民。各股室、下属单位要结合创建广东省文明城市、广东省卫生城市等工作时机，收集关于我局优化营商环境实施举措的建议，通过发放宣传单张、宣传车等形式，加大改革举措的宣传解读，持续营造优化营商环境的浓厚社会氛围。
高州市城管执法局2021-01-11
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