威海 关于开展2021年全市集体协商集中要约行动的通知
各区市总工会、人力资源和社会保障局、工商业联合会、企业和企业家联合会，国家级开发区总工会、科技创新局，南海新区总工会、党群和人力资源部，综合保税区总工会，市直产业工会，市直企业工会：
为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，落实《山东省企业工资集体协商条例》，充分发挥集体协商和集体合同制度基础性作用，构建和谐稳定的劳动关系，经市协调劳动关系三方委员会研究，决定于2021年3月至4月中旬，组织开展 2021 年全市集体协商集中要约行动。现将有关事项通知如下：
一、目标任务
贯彻落实威海市全面深化改革工作会议精神，立足疫情防控和经济发展新形势，推动各类企业建立健全集体协商和集体合同制度，畅通职工诉求表达渠道，持续提升职工参与度、知晓度、满意度和企业认可度，广泛调动企业和职工两个积极性，助力全市经济持续恢复和高质量发展。力争2021年实现已建会企业集体协商建制率动态保持在 80%以上，其中规模（限额）以上已建会企业开展集体协商、签订工资专项集体合同保持在 90%以上，集体协商工作对新业态企业和行业的有效覆盖进一步扩大。
二、协商重点
（一）积极围绕新业态开展行业集体协商工作。贯彻落实我市关于支持多渠道灵活就业的部署要求，扎实推进快递、外卖、网约车等新业态领域行业集体协商工作。紧紧围绕计件单价、计提工资、行业最低工资标准、工资调整幅度、津贴补贴、奖惩机制、技能培训、休息休假、职业安全保障、社保福利等从业人员最关心的利益诉求，推动职工方和企业方结合企业和行业实际确定协商议题，做到内容条款明确、具体量化，体现行业特色，规范行业用工秩序。积极推进家政、保洁等灵活就业人员较多的行业开展集体协商，更好维护从业人员合法权益。
（二）积极围绕疫情防控常态化开展集体协商工作。准确把握当前新冠疫情形势，支持和指导受疫情影响较大、生产经营出现困难的企业和行业开展集体协商，推动企业和职工共克时艰、和谐同行、实现双赢。兼顾职工利益和企业发展，引导劳资双方重点对劳动用工管理、最低工资标准、工资支付保障、转岗稳岗、待岗培训等进行协商，推动实现有事好商量、遇事多商量，助力做好“六稳”工作、落实“六保”任务。对建筑施工企业和易发生欠薪行为的中小微企业，通过集体协商方式规范企业工资支付，确保企业劳动关系和谐稳定。
（三）积极围绕产业工人队伍改革开展集体协商工作。支持和指导产业工人集中的企业和行业开展集体协商，切实维护产业工人的劳动经济权益。引导企业建立多层级的技能人才职业发展通道，完善体现技能价值激励导向的工资分配制度，促进技能人才队伍建设。鼓励劳资双方就工资收入与生产经营状况、职工技能提升、职务职级变化、岗位业绩贡献等挂钩进行协商，积极探索技能要素、业绩贡献参与分配的制度机制，推动完善产业工人工资共决机制和正常调整机制，激发和调动产业工人积极性，凝心聚力服务企业转型升级和高质量发展。
三、工作措施
（一）广泛宣传发动。各级协调劳动关系三方要充分运用齐鲁工惠APP、报刊、电视、网站、微信等宣传载体，广泛宣传集体协商和集体合同制度在维护职工权益、促进企业发展、构建和谐劳动关系中的重要意义，引导企业和职工树立协商理念，激发职工群众参与热情，争取企业行政理解和支持，发动企业和职工积极响应并主动参与集中要约行动。
（二）加强分类指导。各级协调劳动关系三方要做好指导服务工作，对拟建立集体合同制度的，指导其加强双方协商代表培训，规范集体协商程序、内容、步骤；对提出要约有困难的，可指导基层工会通过上级工会“上代下”方式发出协商要约；对拒绝或拖延开展集体协商的，发挥“两书”、劳动监察等制度作用，实施限期整改，力促协商要约发得出、谈得起。
（三）创新协商方式。要适应疫情防控需要，鼓励企业和职工采取线上线下相结合的方式开展集体协商。意见征集、代表培训、要约答复、正式协商等工作，可通过内部 OA、微信、QQ 等网上工作平台和会议系统线上开展。鼓励企业建立健全集体协商、日常协商、临时协商等多层次、多维度沟通协商机制，切实解决企业及职工生产生活中的困难和问题。
（四）开展质效评估。坚持以企业（行业） 自评为主、 外部评估为辅的原则，鼓励各类企业（行业）集体协商双方进行质效评估，推动百人以上已建会企业全面开展质效评估工作，发现和整改存在的突出问题，提高集体协商质量和职工参与率、知晓率、满意率以及企业认可度。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各级协调劳动关系三方要高度重视，积极争取地方党政的重视支持，着力完善“党委领导、政府主导、工会力推、各方协同、企业和职工参与”的集体协商工作格局。要结合实际，研究制定工作方案，大力推进实施，务求集中要约行动取得实效。
（二）密切协调配合。各级协调劳动关系三方要建立定期会商机制，及时研究处理集体协商过程中出现的分歧和争议。各级人力资源社会保障部门要做好指导协调、行政执法和集体合同备案管理工作。各级工会要加强基层工会组织建设，支持和帮助基层工会发出要约；要针对新业态行业集体协商工作，建立专职指导员派驻制度，集中力量切实帮助解决协商过程中的重点难点问题。各级企联、工商联要加强企业经营管理人员、企业方协商代表的培训工作，引导其增强协商意识、履行集体合同。市协调劳动关系三方委员会将适时对各地集中要约行动开展情况进行调研指导。
（三）培育先进典型。要结合集中要约行动，培育一批真谈实谈、特色鲜明、亮点突出、成效显著的集体协商典型案例，总结推进集体协商制度建设的经验做法，并加以推广，充分发挥示范引领和辐射带动作用，促进集体协商工作普遍有效开展。
（四）做好总结评估。要及时总结集中要约行动开展情况，统计相关数据，梳理经验做法，查找存在问题，形成书面报告，于2021年4月23日前将集中要约行动总结和《2021年全市集体协商“集中要约”行动情况统计表》（附件1）《新业态行业集体合同（工资专项集体合同）签订情况统计表》（附件2）报送市总工会劳协中心。
威海市总工会2021-03-17
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