玉变先锋·书记论坛｜狠抓党建促业务 提质增效谱新篇——访市商务局党组书记、局长赵琼  
编者按
今年，我市深入推进作风革命和效能革命，实施机关党建“玉变先锋”“赛道赶超”“严考树旗”三个行动，推动党建与业务工作深度融合，促进机关党建系统发力、提质增效、争先进位。从6月21日起，“玉溪机关党建”微信公众号每周转发玉溪日报、玉溪电视台开设的“玉变先锋·书记论坛”访谈栏目，讲述市直各单位党组（党委）书记围绕“抓好机关党建，服务保障高质量发展”主题谈问题、讲思路、谋发展，带头推进作风革命、效能革命，带领全体党员干部争当“玉溪之变”先锋的精彩故事。
“近年来，市商务局党组以党的政治建设为统领，围绕中心、服务大局，形成党组、支部、党员在一线转作风、在一线解难题、在一线促发展的良好局面，党建引领作用更加凸显。”近日，市商务局党组书记、局长赵琼说。
在抓实机关党建工作中，市商务局坚决落实中央和省委、市委“两稳一促”决策部署和纾困惠企政策措施，扎实开展“三进市场主体”服务年活动，党员干部冲锋在前，成效明显。2021年，市商务局党支部被市直机关工委评为基层党组织规范化建设先进单位、先进党支部。
今年以来，市商务局着力提升和丰富消费业态、消费场景，核心商圈万达广场将于9月底满铺开业。打造了电子商务进农村示范项目标杆，玉溪市在全省16个州（市）中综合绩效评价排名第一。此外，提振了市场主体发展信心，截至目前，共争取省级以上各类助企奖补资金8432.14万元；新增限额以上批发零售企业26户；全省外贸双百强企业上榜数连续5年全省第1位；农产品出口全省占比继续保持第一；新增国家2A级以上物流企业5户，累计达12户。
赵琼说：“取得成绩的同时，我们也清晰地认识到市商务局机关党建存在的短板和不足。比如党建与业务融合的深度、广度还不够，同频共振、相互促进等还需要在实践中进一步创新机制、丰富形式；党建品牌打造力度不够，商务特色不够鲜明；党员的思想理论武装、能力水平、作风效能与高质量构建‘大循环、双循环’新发展格局要求还存在差距。”
下一步，市商务局将全力推进作风革命、效能革命，扎实开展机关党建推动“玉溪之变”“三个行动”，聚焦存在的薄弱环节，强化思想政治教育，抓实党风廉政建设，推进作风革命效能革命，力促机关党建工作提质增效。
在思想认识上强化讲政治的遵循意识。加强思想政治教育，教育党员干部牢记为党工作的第一职责和为人民服务的根本宗旨，把党中央、省委、市委对商务工作的决策部署是否落实到位作为检验做到“两个维护”、拥护“两个确立”的试金石，开展好“四史”教育、爱国主义教育和形势教育，不断强化党员干部抓发展的政治责任感和历史使命感，形成“想作为”的思想自觉，为商务发展提供营养丰富的精神食粮。
在工作纪律上强化守底线的廉洁意识。强化权力运行监督，把制度执行融入商务工作各方面，把纪律监督贯穿到用权决策各环节，强化业务工作廉政风险排查防控，扎实开展以“小”见严纠“四风”树新风专项行动，更加注重警示教育的预防作用，持续净化政治生态，教育警示党员干部在业务工作中知敬畏、存戒惧，切实消除“越红线”的危险念头，构建“亲而有度、清而有为”的新型政商关系，为商务发展营造风清气正的良好氛围。
在服务发展上强化马上办的效率意识。落实包保县（市、区）工作机制，为企业“送服务、送政策、纾困难”。牢固树立“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的效率意识，大力践行“三个工作法”，做到任务一布置、马上抓落实，工作一部署、马上去推动，工作一完成、马上就反馈，使“马上就办、真抓实干”的精气神在党员干部身上得到进一步强化。不断强党建、抓项目、促融合，推动商务经济高质量发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。（玉溪日报全媒体记者 何超）
玉溪机关党建2022-09-07
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