云浮市云城区城市管理和综合执法局城市环境卫生提升专项整治行动方案
根据广东省住房和城乡建设厅关于印发《广东省环境提升专项整治工作方案》的通知要求，切实改善城市市容市貌，优化城市环境，结合工作实际，制定本工作方案。
一、工作目标
总体目标：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神，坚持以人民为中心的发展思想，通过开展城市环境卫生提升专项整治行动，让城市干净整洁、有序，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。
具体目标：通过专项行动达到市容环境有效提升，医院、商超、交通枢纽等重点区域及时清扫消杀，生活垃圾处理厂（场）、建筑垃圾消纳厂的管理运营情况进一步规范，严格防止医疗废物混入生活垃圾处理系统，城市生活垃圾分类工作有效推进。加大行政执法力度，重点对占道经营、违法广告、乱涂乱写、工地围挡、违章建筑、不合规户外广告、市民不文明行为等问题进行整治，确保市区整洁规范有序，切实解决城市管理中的难点问题，优化城市管理秩序。
二、措施任务
（一）临时疏导点的设置和管理。一是加强流动商户疏导区（点）的规范化管理，推动流动商户摆卖无序为有序、流动为相对固定，从源头上解决市容市貌管理的热点、难点问题，创造优美和谐的城市环境和有序规范的市容秩序，在市城区临时占用指定的城市道路、街巷、空闲场地而设置的规范相对固定集中，在规定时间和范围内从事个体经营活动。二是着力安置经营。我局将努力物色周边合适场所，待日后有条件安置该临时市场的经营者时，将对该路段经营档全部撤离。下一步，我局将对河南东路临时摆卖点的进行有序撤离，并提供优惠政策，引导摊档到丰收诚中市场、南联市场或城区其他农贸市场进行入室经营。
（二）“一街一策”管理，落实门前三包责任制。一是实行“一街一策”管理细则，重点打造“十字样板街”立面亮化工程，并通过以点带面辐射周边区域，使城区主要街道市容更加整洁，环境更加优美，切实解决城市管理中的难点问题，优化城市管理秩序。二是根据环境卫生门前三包责任书内容对违反“门前三包”要求的商铺、单位、住户进行调查取证，并形成台账，根据掌握的情况和违反情节的轻重，对违反门前三包要求的商铺、单位、住户进行教育整改或执法处罚，落实后继监管措施。
（三）市容环境的综合整治。一是整治占道经营乱摆卖行为。对市区主次干道、农贸市场及其周边、学校周边、商铺门前等占道经营乱摆卖行为进行清理、取缔。二是整治乱搭建行为。对建成区范围内违法违章搭建的建（构）筑物。对未经有关部门批准的临时搭建、乱开挖道路和不文明施工导致污染市容环境、产生噪音，造成影响居民生活的行为进行查处。三是整治乱堆放行为。对市区主次干道临街建筑工地、居民小区等场所建筑材料、余泥等乱堆放行为进行整改。四是整治乱丢乱弃行为。对城区主要街道、公共场所、各店铺、摊档及行人的随意乱丢乱弃行为进行整治，切实落实商铺门店的“门前三包”责任。五是开展专项清除杂物行动。对主次干道、横街窄巷、公共场所、临时停车位等地方存在废旧的杂物随意乱堆放，利用废旧杂物霸占停车位，不仅污染环境，而且影响市民的出行，存在极大的安全隐患。通过整治和清理，消除此类安全隐患，提高城市形象和品位，营造创建文明城市的良好氛围。六是工地围挡施工整治。重点对中心城区施工的工地、特别私人在建工地存在未按标准要求施工作业等不文明施工行为进行专项整治。对建筑工地进行一次全面清查，督促所有建筑工地按规定要求设置围墙、建造洗车台、配备车辆冲洗设施、对施工场地进出口进行硬化、落实现场保洁人员等措施。
（四）整治户外广告。一是“三乱广告”清理。参照全国文明城市和国家卫生城市的管理要求，对城区内的“城市牛皮癣”进行清理。包括对主次干道、横街窄巷以及开放公园、市政广场的地面、墙体立面、卷闸门、绿化树、花基、花坛、桥梁、灯柱、灯箱、栏杆、果皮箱、垃圾桶、亭、台、沿线各类建（构）筑物、市政设施上以及甲方临时指定地段的“三乱”广告进行彻底清除，不留任何痕迹。另对道路两边商铺张贴的招工、转让、促销小广告、乱拉挂横幅进行清理，下一步，将要求承包公司加强日常巡查和管理，确保市城区的每条大街小巷和住宅小区内不能出现“三乱”广告。
（五）狠抓道路的清扫保洁和垃圾收集工作，最大限度发挥机械效能，人机结合。对主要道路、重点地区增加了清扫保洁密度和垃圾收集作业频次，主街道保洁时间不低于16小时，次街道保洁时间不低于12小时，同时结合快速电动保洁车对城区城中路、河滨路、南山路等主街道路段实施快速保洁作业，做到歇人不歇车，有效提升街道的干净整洁。
（六）细化城区河道保洁工作。对河道分段区保洁，在河道上中下及分支流等地段落实保洁人员，明确工作细则和责任，在每天7点至17点不断实施河道打捞，确保河道干净整洁。
（七）加强城区公厕是管护工作。针对城区管辖区内的公共厕所，严格对照《公共厕所管理规定》相关规定执行，逐项细化落实工作，强化公厕的管护，确保每座公厕实施设备完整无缺，环境干净整治。
（八）开展城区背街小巷环境卫生整治。组织环卫清洁队伍和车辆对城区背街小巷环境卫生进行全面整治，彻底清理乱堆放、“城市家具”、零星淤泥等。同时做好巡查监督工作，不定期开展整治工作，确保背街小巷的干净卫生。
（九）推行环卫机械化作业，提升城区清洁度。推进环卫设备车辆的投入使用，现城区配置19辆平板车(其中承包方自备2辆），12辆洒水车(其中承包方自备1辆），6辆扫路车（其中3辆为电动扫路车），1辆吸污车，1辆抑尘车，5辆流动压缩车(其中承包方自备2辆）。充分发挥各类机械化环卫设备车辆“冲、刷、吸、扫”联合作业的高效能优势，提高城区街道的清洁度。
（十）加强环卫设施维护和管理。对城区果皮箱、垃圾桶、手推车、环卫运输车等环卫设施进行全面摸底核查，对损坏缺少部分进行修复补缺，陈旧破损部分进行翻新更换等。规范环卫车辆停放，建立干净有序的管理。
（十一）生活垃圾压缩站管理。加强对城区5座生活垃圾压缩站和1座临时压缩点的日常运行管理。要求工人加强清扫、冲洗、消杀毒，减少沉淀污物挥发异味。对站内外沉沙池、管道、化粪池进行定期清理，其中沉沙池每日彻底清理1次，池、管道每周用高压水车冲洗疏通1次，化粪池每月抽吸1次。购置医用级消毒用品，要求该站工作人员在蚊虫滋生较多的季节，加强喷杀，工作时间内约2小时喷洒1次消毒水，抑制蚊虫滋生。
（十二）推进生活垃圾分类，加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的生活垃圾处理系统。
去年共投入约400多万元用于垃圾分类宣传，示范点建设、分类收集设备及处置设施建设等。已成立工作领导小组，已制定区级工作方案，通过政府动员、党员带头、社会参与的方式利用多媒体深入开展五进宣传活动，以云城街和高峰街为示范片区，按照“1+2+2”目标（即完成1个政府大院、2个小住宅小区、2条自然村作为生活垃圾分类示范试点建设），试点内已建成一批垃圾分类收集点、设置醒目宣传标语、放置分类垃圾桶等，云城区可回收资源综合利用处置中心（含厨余垃圾和大件家私处理设备）已建成并调试，下一步将重点加快终端处理设施建设及完善分类收运系统，完成云城高峰全面推开垃圾分类及公共机构全覆盖的任务。
（十三）制定长效管理责任机制。组建督查小组，每天全方位对城区环境卫生进行监督巡查，落实区域及路段的责任人员，明确工作细则任务，通过日常的督查解决为主，处罚为辅的方式，形成常态化工作机制。
三、工作要求
（一）加强领导，提高认识。要高度重视、提高思想认识，把创建全国文明城市工作作为今年的一项重点工作，按要求配足人员、设备，密切配合、协调联动，职能互补，确保创建工作扎实开展、成效明显。
（二）严管重治，建立秩序。要严格按照方案执行落实，通过专项整治、严格维护、长期追踪，建立规范的城市管理秩序。
（三）周密部署，落实责任。要周密部署开展创建工作，齐心协力，高标准、严要求，抓紧抓好抓细各项工作。
（四）严格执法，实行问责。要以点带面，全面整治，逐一攻破，严防死守，跟踪管理，层级抓落实，出现问题追究责任。
云城区城市管理和综合执法局2020-06-11



云浮市云城区城市管理和综合执法局城市环境卫生提升专

项整治行动方案

 

根据广东省住房和城乡建设厅关于印发《广东省环境提升专项整治工作方案》的通知要求，

切实改善城市市容市貌，优化城市环境，结合工作实际，制定本工作方案。
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