雅安市经济和信息化局关于制造业招工难情况及对策建议分析
疫情以来，我市制造业企业招工难问题凸显，部分行业企业存在招工难度大、工人流失严重、技术工人紧缺等难题，制约企业健康发展。针对企业面临的难题，我局扎实开展“我为企业办实事”活动，会同人社部门共同推动助企纾困解难。
一、工作措施及成效
（一）扎实推进解决企业用工难题。今年以来，我局向各县（区）、经开区工业和信息化主管部门下发了《关于征集2021年度工业企业用工需求的通知》，共征集到75家用工单位，1300多个就业岗位。联合市人力资源和社会保障局在单位官网，雅安人社、雅安经信、万企管家等公众号、头条号、微博、微信等平台及时发布岗位讯息，浏览量达8000余次。雅安市新型工业化推进工作领导小组办公室向各县（区）人民政府印发了《关于做好工业企业（项目）用工需求宣传推动市民就近就业的函》，要求各县（区）积极做好企业（项目）用工宣传引导工作，特别是要注重发挥乡镇人民政府（街道办）、村（居）委会熟悉当地返乡群众情况和群众就业意愿等优势，加大宣传引导，将《雅安市工业企业（项目）用工需求表》打印张贴于村（社区）办公场所、场镇、人流集中地，提高群众知晓度，破解用工单位和需要就业人员信息不对称的难题。上半年联合市人社局先后开展两次工业企业专场招聘会。截至目前，全市75家制造业用工企业接受求职咨询和求职简历共计1025人次，意向招聘员工425名，有效缓解了阶段性用工困难。
（二）注重搭建企业公共服务平台。推动雅安市中小企业服务平台(网站）建设，在网站首页新设“找人才、找服务”版块，访问者可通过栏目版块快速搜索用工相关政策信息、招聘及求职信息以及中介机构、雅安各工业园区等资源信息；同时，平台还与省中小企业复工复产平台、雅安公共招聘网进行了互通互链。截至目前，利用雅安市中小企业公共服务平台为企业推送政策类信息178条，人才类信息51条，其他资讯类信息20 条，浏览量达到24868人次，利用“万企管家”微信公众号向企业推送34期合计256条政策资讯信息。
（三）积极引导企业参与校企合作。配合相关部门推动制造业企业参与校企合作，由制造业企业提供场地、设备、岗位，供学校学生实习，或企业选送员工到高职、中职院校培训等。目前川西机器与雅安航校，建安、三九、雅化与雅职院等开展校企合作，强化人才培养。雅化锂业与雅职院共同培养技能人才，为企业满产提供了人力资源保障。同时四川省贸易学校、成都纺织高等专科学校、芦山县人民政府三方联合开展中（职）高（职）地（方）校企合作，三方共育产业人才暨“芦山纺织专班”于去年年10月开班，并招收学员71名，目前学员分批次进入企业实习，充分融合了产业发展优势和学校专业人才培养模式。
二、“招工难”现象及原因分析
根据两次现场招聘情况并结合我市制造业企业反映的问题分析，制造业企业“招工难”主要表现在“引不进来”、“留不下来”两个方面。原因如下：
（一）招工供需对接不畅。用工企业招聘都是以个体为单位，需求比较分散，部分制造业企业选择通过网络发布招聘信息的方式招工，但很多处于价值链低端的制造业企业适用员工对运用网络（如浏览知联招聘查信息等）能力不够，信息不对称的问题突出。同时线上线下招聘平台的知晓面仍相对不广，信息流通受阻；供需双方沟通对接不通畅、不充分、不平衡，导致部分企业难以招到合适的员工。
（二）人力资源外流严重。近年来，服务业吸纳劳动力优势远远超出制造业领域，制造业从业人员向服务行业转移现象凸显。同时，我市制造业企业由于竞争力总体不强，在人才招引上拿不出更好的报酬，导致部分人才向成都等发展条件更优或工资待遇更高的地区流动。如宝兴县剑锋制箔反映，今年初新疆化成箔企业熟练工人的工资达到上万元，我市一般在7千元左右，部分员工出现流失。
（三）就业环境有待优化。当前，制造业企业员工工资受行业整体利润水平限制无法开得很高，大部分工厂管理严格，同时人才晋升通道过窄、成长激励不明显，造成招不到员工。部分有就业意愿的年轻人宁愿失业在家也不愿意到制造业企业就业。尤其在我市汉源县、石棉县、宝兴县，由于制造业企业所处地方相对偏远，缺工情况相对更加突出。经我局电话回访，在前期的企业用工需求发布和招聘活动中，这三个县大部分用工需求电话咨询的人员较少。
三、下一步的对策建议
（一）完善企业用工精准对接机制。建立人力资源供求信息数据库。加强部门联动收集掌握全市企业缺工人数、缺工工种、岗位条件、工资待遇等用工需求情况和全市未就业劳动者就业需求、培训需求等基本情况，建立企业用工及劳动者就业需求台账，实现人力资源供求信息动态管理，信息数据准确无误，为开展智能精准服务提供数据支持。建立招聘信息智能精准推送机制。发挥大数据、云计算、人工智能的优势，整合人社、教育、退役军人等部门相关信息，对企业招聘和劳动者求职供需双方进行精准画像、自动匹配、智能推送，实现“人找岗位”与“岗位找人”的双向互动服务。拓宽企业招聘信息发布渠道，继续开展人力资源现场招聘、送岗下乡和外出招聘等各类招聘活动，实现人岗有效对接。打通信息交流的“最后一米”。加强市县镇村四级公共就业服务平台建设，强化镇（街道、园区）公共就业服务机构服务企业用工的职责，发挥就业人才服务专员和村（社区）干部或网格员作用，及时将企业招聘、就业政策等信息推送给辖区居民，打通企业与求职者信息交流的“最后一米”。
（二）加大校企合作定向输送力度。鼓励本市职业院校开展校企合作。支持我市职业技术院校优先与我市企业加强校企合作，围绕我市产业体系需要设置相关专业，培养更多急需的高技能人才，引导和鼓励毕业生优先在本地就业。提高劳动者就业技能素质。组织开展技能提升行动计划，依托全市职业技术院校（职业培训机构），对企业职工、登记失业人员、农村转移就业劳动力、高校应届毕业生等群体实施企业新录用人员岗位技能培训、企业新型学徒制培训等就业技能培训，提高劳动者的技能水平，满足企业对技能人才的需求。
（三）支持企业构建稳定劳动关系。重塑实体经济发展的战略导向。提升制造业本身的发展质量，优化产业发展环境，通过创新驱动和全要素生产率提升，提高制造业附加值和实体企业经营效益，从而增加制造业从业人员收入，提升制造业就业质量。引导企业改善用工条件。发挥企业用工主体作用，引导企业树立以人为本的用工理念，建立健全职工工资正常增长机制，合理提高工资水平和福利待遇，改善员工生产生活条件，注重企业文化建设，加强职工人文关怀，增强企业的吸引力和凝聚力，构建和谐稳定的劳动关系，实现“以事业留人、以感情留人、以待遇留人”。重视社会引导的作用。营造良好社会氛围，制造业岗位具有工作和收入稳定等优势，要积极引导年轻人认清就业形势，树立正确就业观念，提升制造业工作认同感。
雅安市经济和信息化局2021-09-24
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