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聚焦模范机关创建　凝聚商务奋进力量
市商务局党委书记、局长　李善云
市商务局党委始终以新时代党的建设总要求为遵循，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻党的十九届历次全会精神，切实发挥机关党建“方向标”作用，积极探索“党建引领、互融共进”的工作模式，全面打造让党放心、人民满意的模范机关，积极为高标准建设长江经济带重要节点城市贡献商务力量。
抓创建、强堡垒，全面夯实商务奋进基础
面对新时期党的建设新要求，局党委把坚持政治统领、提升能力素质、夯实党建基础作为打造过硬队伍，塑造模范机关的关键环节来抓，深入实施党建工作创新工程，牢固树立品牌意识，不负新时代党和人民赋予商务人融合、专业、创新、奉献的时代课题和忠诚使命。
坚持政治统领。依托“三会一课”、民主生活会、组织生活会、谈心谈话、民主评议党员等党内组织生活制度，持续深化学习习近平新时代中国特色社会主义思想，推动理想信念教育常态化、制度化。通过主题党日活动、政治生日会、商务九江公众号、学习强国等多种形式，将“两个确立”“四个自信”和“两个维护”内化于心、外化于行，确保始终坚持正确的政治航向。
提升能力素质。深入贯彻落实习近平总书记关于经济建设发展的重要指示精神，通过周末大讲坛、中心组学习、支部研讨交流、青年理论学习小组专题会、党员集中培训等实践活动，不断提高党员干部的调研能力、分析能力、协调能力和斗争精神，在实际工作中锤炼队伍、强化担当，切实做到党建与业务的紧密联系。
夯实党建基础。切实履行党支部书记一岗双责，提高党支部书记“双引领、双提升”的能力。坚持把党建工作的着力点和落脚点放在支部，推动“党建＋”实践活动，广泛开展“党建＋文明创建”“党建＋乡村振兴”实践活动，让党旗在一线高高飘扬。
抓创建、激斗志，全面迸发商务争先力量
发扬“坚韧不拔、艰苦创业、崇尚科学、开拓奋进”的共青垦荒精神。
永葆无中生有的创业之心。在碳达峰、碳中和“3060”战略目标下，市商务局将无中生有，全力招引培育新兴产业，将有限的能耗指标用在新兴产业“链主”型项目上，通过持续转型升级扭转我市“三大一小”（基数大、传统产业占比大、“一化”独大，县域经济规模小）现状，全面推进发展绿色低碳转型。
赓续坚韧不拔的拼搏之脉。坚定赓续坚忍不拔、久久为功的血脉，以模范机关创建活动为抓手，打造高素质的商务干部队伍，投身“项目大会战”，实现开放大发展。
坚守商务为民的初心情怀。扎实推进“商务助企”行动，不断简化“三同”政策申报手续与兑现环节，加快建立外商投资全流程服务体系，进一步提升我市贸易投资便利化水平。积极推动农村商业体系建设，扎实推进农贸市场改造、打造15分钟便民生活圈等群众“急难愁盼”的商务实事，更好满足人民日益增长的美好生活需要。
抓创建、担使命，奋力推动商务勇开新局
市商务局党委将以“守土有责、守土担责、守土尽责”的担当感和使命感，全力驱动“投资、消费、出口”三驾马车，拉动经济“稳住、进好、调优”，全面展现商务担当作为。
育新兴促转型，招引一批高新精尖企业，助力打造新型工业重镇。围绕“高大上＋链群配”，持续推进“50·20项目”“三请三回”“三企入浔”“产业链招商”四大招商专项行动，积极采取链主招商、资本招商、科技招商等方式，精准对接一批新材料、高端装备制造、新能源、电子信息等战新产业项目。提前布局未来产业，聚焦氢能与储能、区块链等产业变革领域，力争招引一批未来产业项目，打造九江工业“新名片”、产业“新地标”。
强支撑促发展，建设一批重点开放平台，助力打造内陆开放门户。重点推动“一中心四平台”建设，持续激活沿江港口城市开放基因。推动加快区域航运中心建设，加快建成“货聚九江、赣货浔出”“大进大出”“快进快出”“优进优出”的物流枢纽中心。推动做强九江综合保税区平台，强化综保区与城西港区联动效应，推动区港一体化全面实施。大力发展跨境电商平台，重点推动九江经开区产业园、共青城产业园创建省级示范园区。推动壮大数字经济平台，以鄱阳湖生态科技城为主要依托，着力加快数字产业化和产业数字化进程。
抓消费促升级，推动一批商旅文体项目，聚力培育区域商贸中心。聚焦商贸消费再提升再加强，大力实施“品质九江”“浔味九江”“遇见九江”“商聚九江”“物畅九江”五大行动，着力发展壮大一批重点商贸流通主体、培育打造一批特色商业街（区）、建设提升一批辐射带动性强的商贸流通项目、推出一批具有重要影响力的促消费节庆会展活动，努力把九江建设成国家级港口型物流枢纽承载城市、长江中游赣鄂湘皖四省交汇的区域消费中心城市。
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