新就业形态下高校毕业生灵活就业健康发展研究
灵活就业的发展是就业观念和需求结构变化的必然结果。灵活就业,不受工作时间、工作地点、用人单位等方面的限制,其相对灵活性受到新型劳动者的热捧,尤其是高校毕业生更加追捧灵活就业的灵活性与自由度。新就业形态下,经济结构转型升级,新产业、新业态不断涌现,传统就业岗位不断缩减,新型就业岗位不断涌现，致使越来越多的高校毕业生选择新型就业岗位,成为灵活就业从业者。灵活就业形式给劳动力市场的劳动关系、社会保障提出新的挑战。灵活就业的健康发展日益受到关注。
一、灵活就业中存在的优势
灵活就业可以有效的缓解社会就业矛盾,经济高速发展和行业的转型导致的就业问题——缺少就业岗位的缓冲区,产生的直接影响失业人数增长,退休再就业问题困难,灵活就业的灵活性可以提供有效的“缓冲地带”,其行业的灵活性,可以满足退休人员的再就业需求,失业人员的短暂薪资需求,有效的缓解社会的就业矛盾.
灵活就业有效的将人力和职位可以直接对口,社会经济的发展,就业岗位需要的员工越发高素质,高技能化,选择灵活就业可以有效满足企业和灵活就业员工的需求,灵活就业下员工的个人能力及资源能够可以充分被利用,每一个岗位将以每个人的能力胜任,有效利用社会的人力资源,同时促进社会经济的发展转型。致此,越来越多的高校毕业生选择灵活就业。
灵活就业可以解决社会主义市场经济服务行业带来的供需矛盾,灵活的就业机制,多劳多得的薪资水平,打破以往传统市场服务行业的旧模式,互联网的发展带动了一批互联网服务行业,灵活就业岗位可以有效满足其行业人口空缺,得益于灵活就业薪资制度,某种意义上对传统服务行业的再升级。灵活就业优化了市场服务,缓解社会商品的供需矛盾。
二、灵活就业中存在的弊端
收入差距逐步扩大。灵活就业者的收入差距也会因为灵活就业的形式不同产生较大差异,例如外卖员、网约车司机通常以完成的单数计算个人收入,大致工资可达到2000-5000元不等,但是网络主播、网络写手等新兴自媒体职业可得高达1-2万元的收入。过高或者过低的收入将会导致市场的不平衡发展以及市场矛盾的产生。
员工的保障问题。很多灵活就业者会同时从事多份零工工作,如果我们的工作来源于多个渠道,就很容易引发拖欠工资、交付标准不明确、个人成本增加、无规范合同保障、维权困难等问题,从而反过来影响自己的服务质量:灵活从业者与企业之间的供需服务达成一般由灵活用工平台协议约定,但假如我们所接触的灵活用工平台本身就不合规,那么作为劳动者个人,在服务过程中就很难享受到应有的社会保障权益,只能独立承担社会保障相关费用。
三、新就业形态下促进灵活就业健康发展的建议
针对灵活就业现存状况,应及时进行调整,趋利避害,以确保社会经济的持续健康发展。我们就从高校毕业生就业者个人、用人单位、社会层面、国家层面四个维度提出了相关的调整对策和方案。
(一)针对高校毕业生个人
就高校毕业生个人而言,要树立正确的自我保护意识,学会用合理的证据和武器保护自身权益。例如,灵活经济中出现的职业往往有着不同的工作特点,高校毕业可通过签订详实细致的合同,可有效防范纠纷的发生。其次,直接的证据也是就业者保护自身的强大武器。在工作过程中,应当树立证据意识,在工作过程中注意个人的保护,严谨认真对待工作的同时学会留下视频、音频证据，以免在工作过程中受到伤害而无法申请合理赔偿和补贴。
在合理保护个人权益的同时,高校毕业生也十分有必要提升个人创新能力、学习能力、实践能力等核心竞争力。明确个人职业规划树立理想目标,保持学习的态度,不断积累工作经验、不断实现专业技能的突破,对工作始终保有热情的态度,个人的发展都将对灵活就业产生积极的影响。
(二)针对用人单位而言
增加岗前培训可提高高校毕业生灵活就业者对于工作的适应性,可有效规避其工作过程中可能出现的状况。提高灵活就业者的工作适应度,增强灵活就业者与从事工作之间的契合度,达到提高员工个人获得感、满足感的最终目的,并最终实现企业与个人的共赢局面。
与此同时,由于用人单位和灵活就业者之间“弱从属”的问题,对其雇佣关系保有公平的原则,加强员工管理,制定合理的规范及员工守则的同时应对就业者“无保障”的问题转化为“弱保障”,以达到用人单位节省用工成本以及维护企业自身形象双方面的平衡关系,因此对于灵活就业的员工有必要发挥人道精神,为其缴纳必要的保险种类,例如工伤险等。另外,企业自身可以制定相关的福利政策,由高校毕业生从业者考虑自身实际情况选择合适的险种,相关保险的缴纳也可与员工的薪酬制度挂钩。
(三)针对社会层面
促进灵活就业健康发展就需要不断加强社会层面的监督力度。既要保障企业的正常运转,帮助企业加强对灵活就业者的管理,又要注意规范企业不合理用工或者薪酬制度,兼顾到劳动者的合法劳动权益,落实解决灵活就业者很难受到劳动关系法保护的窘境。引导高校毕业生灵活就业者个人不断提升自己的技能水平和素质水平,以适应多样性、专业化的市场需求。通过不断扩大社会保障制度的适用范围,完善社会保障体系,为灵活就业者提供更完善的制度体系保障。依托大数据平台对高校毕业生灵活就业者的就业状况进行实时关注,尤其在薪酬标准、工作时长、工资发放的问题上着重把握高校毕业生灵活就业者的实际情况,对灵活就业者的风险状况进行评估,有针对性的对高校毕业生灵活就业者提供更专业的援助和支持。
(四)针对国家层面
要加快脚步进一步完善社会保障制度,针对灵活就业进行单独立法,以法律形式明确灵活就业者在新型经济模式下的地位以及作用,针对工作的灵活特性立法也要相应具有弹性化、适用性。对现有的对于劳动者保护的法律法规进行完善和补充以达到扩大适用范围的目的,给高校毕业生灵活就业者最坚实的后盾。对现有法律进行完善,在平等就业、技能培训、休息休假等方面同样适用于灵活就业劳动者。就灵活经济中的灵活特性而言,对于灵活就业者的保险制度,即保险费用的高低以及支付问题也应做到灵活、适用性强。
政府着力健全灵活就业服务体系,为灵活就业劳动者提供有针对性的更加全面、具体、专业的就业咨询服务,为灵活就业者在就业选择、就业过程中提供指导性意见。关于就业咨询服务的形式,线上咨询和线下咨询同时进行,做到多渠道、多形式同时进行,还应针对不同类型的灵活就业者进行有针对性的培训,使高校毕业生灵活就业者对于岗位有更多的事前了解。可以合理采取试点模式,探索成功经验,再由点及面逐步推广开来。
四、未来灵活就业的发展态势
后疫情时代,企业与员工的关系悄然发生了改变,不再是传统意义上雇佣与被雇佣的关系,灵活就业对于服务业的发展具有重要意义。
据了解,随着人工智能技术的发展,未来全球预计将有8亿人的工作被机器人取代,而未来中国会有三分之一的企业将采用灵活用工者完成企业一个个具体的常规的项目。可以预见到的是,高校毕业生选择灵活用工将在未来十年进入爆发期。
灵活经济规模仍会持续扩大,灵活就业者也会相应增加,对于个人来说,就业者可自由支配工作与生活时间,不再受到固定工作时长的限制,而对于企业来说,也可根据自身情况灵活用工,企业与员工的共赢局面无疑大大提高了人力资源的利用率,此弹性工作制度将充分发挥劳动者的市场价值,也将推动行业的规范化发展,而最终提高人们的生活质量。
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