汉中市市场监管局超额完成全年招商引资任务
陕西网讯（记者  山河）今年以来，汉中市市场监管局紧扣全员招商新要求，将招商引资作为“一号工程”，从加强组织领导、健全考核机制、加大政策宣传、动员部署、组织开展等方面，建立全员招商新格局。
该局制定印发了《关于加强和改进招商引资工作的通知》，成立市局“一把手”任组长、班子成员和县级干部任副组长、各科室和各直属单位主要负责人为成员的招商引资工作领导小组，组建六个工作专班，把全体人员纳入到相应专班，把招商任务分解到专班，建立以工作专班为单位进行项目招商和保障招商的新机制。制定了《招商引资和项目建设积分制考核奖惩办法》，按年度对在编在职人员分配基础分100分，体现全员招商要求。对在项目引荐、项目建设、项目管家和引进资金中有贡献的个人及团队，将工作成果量化为10-50分不等分值，按人头予以奖补，尤其对年度积分排名靠前的，落实“三项机制”要求，在干部提拔、职级晋升、评先评优上优先。同时，配套设计制作了《招商引资和项目建设积分表》和《招商引资项目线索登记表》，向每个科室每个人发放，加强统计，掌握情况，落实考核。自实行这些创新举措以来，全员招商格局快速形成，呈现出“八仙过海、各显其能”的生动局面。
在实际工作中，立足行业特点，积极谋划5千万元以上项目5个，以文件形式将项目落实到各有关领导和牵头责任科室。市局主要领导先后5次带队分赴西安、昆山、威海、深圳等地交流项目情况并签约，6次召开会议研究招商引资工作，多次亲自批示、交办、督查招商引资线索、项目，市局各党组成员和副县级干部都先后外出进行招商。
对来汉客商，该局热情接待，全程服务。陕西恒大易建智能科技公司计划在汉中投资7亿元，建设轻钢装配式建筑总装厂，先后在汉中所辖各园区进行考察，已初步确定在南郑区的投资意向。中国管理科学研究院学术委员会特约研究员孔和平带领的浙商财投集团，来汉考察环保产业商谈投资事项。广西北海市结缘建材、陕西供销集团有机农业公司等7家来汉投资考察企业，都还在商洽之中。对条件具备、落地建设的项目，该局选派人员全程跟踪服务，全流程协调解决问题，提供“保姆式”服务。老百姓大药房连锁（陕西）有限公司计划投资2500万元左右，在11个县区建设30个大药房项目，在该局积极推动下，已在汉台建成开业两个店。对汉中钢铁公司烧结烟气综合治理提升改造等项目，该局积极跟踪服务，推动项目取得阶段性进展。
在广泛开展招商引资的同时，该局把优化和提升营商环境作为重要阵地，不遗余力深入推进。
推进便利化。先后印发《关于进一步落实推进市场主体登记便利化工作的通知》和《汉中市市场主体培育行动方案》，对接移交涉及市场监管部门的所有前置审批事项，全面实施“零距离，套餐式”服务。
转变监管方式。全市各级各部门行政监管执法常态正在从飞行检查、突击检查、巡查督察转向“双随机、一公开”检查方式。今年以来，各级各部门公布年度双随机抽查计划1178个，已启动双随机抽查846批次（其中，部门联合抽查151批次），公示检查结果8268条，实现了“进一次门、查多项事”，有效解决了检查过多、重复执法等突出问题。
持续推进企业降本减负。开展供水、供电、供气、供暖、医疗、学校等行业收费清理整治专项行动，核查处理关于天然气初装工料费投诉5件，清退违规收取电费740.75万元，退还终端用户数1392户。
认真落实“助商稳企·护航发展”工作。对分配的24户企业分别确定包抓领导和包抓专员，定期走访帮扶。截至目前，到企业走访190余次，收集问题建议42条，专门向助商稳企办报告6户企业的6条重大困难问题，与银行和县区相关部门召开协调会6次，协调解决问题30条。
截至12月10日，汉中市市场监管局全年共引进和服务4家企业，落实投资1.2亿元，是本年度任务3千万的4倍。
陕西网汉中频道2021-12-30
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