后疫情时期稳就业面临的新情况 新问题及应对措
新冠肺炎疫情的全球大爆发，不仅严重威胁着人类的生命健康安全，同时也对各国经济发展造成了前所未有的冲击。中国作为最早发现并报告新冠肺炎疫情的国家，在党和国家的坚强领导及全国人民的共同努力下，很快有效控制住了疫情，经济也从年初的停滞状态逐渐复苏。
后疫情时期，在疫情防控和经济复苏取得可喜成绩的同时，中国面临的国际国内形势仍然复杂。从全球来看，新冠肺炎疫情仍在蔓延，主要经济体疫情防控不利使得经济形势极不明朗，加之贸易保护主义盛行、中美博弈加剧，造成的中美经济“脱钩”等诸多不利因素。从国内来看，中国疫情防控处于“外防输入、内防反弹”的常态化防控中，经济恢复受到疫情防控的掣肘，而四季度将进入求职旺季，农民工和高校毕业生求职人数会大幅度增加，“稳增长、保就业”存在巨大压力。在后疫情时期，稳定就业是一个难题。
一、后疫情时期，稳就业面临的新情况和新问题
（一）就业岗位的减少导致稳就业压力增大。目前持续存在的全球疫情环境导致部分行业出现降薪、裁员、倒闭风潮，特别是以往大量吸纳应届毕业生的中小微企业陷入困境，这导致可接纳毕业生的就业岗位数量减少。就业市场需求方面，目前企业招
聘热度明显走低，部分企业甚至停止了招聘此外，目前企业招聘热度明显走低，部分企业甚至停止了招聘。
（二）疫情对高校毕业生就业存在持续性消极影响与冲击。受疫情的影响，就业形势严峻，大部分高校毕业生即使花费很长时间，仍未找到理想的工作，多次的求职失败导致其逐渐产生懈怠感，而这一部分毕业生多持观望态度，继续等待就业时机或选择推迟就业甚至不就业，这一现象或将导致稳就业形势不容乐观。疫情对高校毕业生就业存在持续性消极影响与冲击。
（三）经济放缓影响就业稳定。受疫情影响，经济增长的步伐放缓，经济放缓对就业影响表现突出，消费影响生产，消费减少一定程度上导致生产量降低，企业利润减少的同时就会促使裁员现象的出现，对稳就业来说是一大阻碍。
二、措施
（一）对就业困难群体进行针对性帮扶，给予重点及困难群体就业保障。一是加强建档立卡贫困家庭毕业生等困难学生的帮扶力度，对未就业高校毕业生实施公益性岗位兜底保障，促进其尽快实现就业。二是鼓励农民工就地就近就业，重点抓好已脱贫但不够稳定、受疫情影响存在返贫风险的有就业意愿的劳动力就业工作，支持企业优先聘用用困难群体。
（二）政策层面扶持企业稳岗就业。全面落实阶段性、有针对性的减税降费政策，适量返还受疫情影响不裁员、少裁员的中小微企业及其职工上年度缴纳的失业保险费。
（三）抓好就业公共服务，加大免费就业培训力度。努力实现“就业服务不打烊，网上招聘不停歇”，扎实开展“百日免费线上技能培训行动”。
（四）对困难企业提供多渠道申请政策帮扶。完善线上企业帮扶平台，针对企业困难情况有的放矢的实行帮扶。一是对有质量有销量却缺少资金的企业，争取金融单位融资帮扶。二是对订单少的企业，通过政企联动来开拓市场。三是落后、无资金且濒临倒闭的企业，应对其职工进行安置等，稳定企业发展，确保就业岗位的稳定。
（五）稳定市场。用好财政贴息等政策工具，帮助企业稳住海外市场及订单，由政府提供牵线搭桥的相关活动与平台。引导线下消费，提供促销等限时优惠手段。通过发放消费券等惠民系列活动，促进线下消费市场复苏，推动传统消费行业调整营销方式、产品供给等。
（六）建立特殊推进机制。坚持把“六保”工作作为当前最大的政治任务来抓，加强组织领导，设立“六保”工作推进专题，明确工作措施，夯实工作责任。加强监督考核，围绕“六保”考核目标，进一步优化和完善考核实施方法，加强对重点问题的监督，落实好“六保”任务
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