东安：“四个引领”推动意识形态工作落地落实
■谢梅芳
习近平总书记指出，能否做好意识形态工作，事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。我们要深入学习习近平总书记关于意识形态工作的重要论述，坚持虚功实做、常抓不懈，注重抓好思想引领、价值引领、文化引领和机制引领，牢牢掌握意识形态工作的领导权，推动意识形态工作落地落实，确保全县意识形态领域大局稳定。
注重思想引领，奏响最强音。思想是行动的先导。当前，世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，各种思想文化交流碰撞更加频繁，人们的思想更加活跃，我们必须理直气壮抓好主流思想，抢占意识形态制高点。强化理论学习。坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为中心组理论学习的主题主课，抓好县委理论学习中心组集中学习，不断丰富学习载体，创新方式方法，坚持请进来与走出去相结合、线上学习与线下学习相结合，推动县委理论学习中心组集中学习进项目建设现场、乡村振兴一线，发挥其“龙头”示范作用。对乡镇党委理论学习中心组学习开展巡听旁听，推进各级党委(党组)理论学习中心组学习规范化建设。创新理论宣讲。成立县委宣讲团和微宣讲小组，深入机关、学校、社区、企业、农村开展集中宣讲和微宣讲活动，做到既有“上级要求讲”的权威宣讲、又有“百姓喜欢听”的个性化宣讲，既有“理论高度”、又有“生活气息”，既讲准“普通话”、又讲好“地方话”，让群众坐得下、听得进、弄得懂、记得牢，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。加强阵地管理。坚持守土有责、守土负责、守土尽责，强化新闻舆论、文化出版、网络等宣传思想阵地管理，管好微信公众号“东安发布”、东安电视台、新东安app客户端、东安新闻网、东安号抖音号等媒体平台，对全县40余个政务新媒体平台和5个影响力较大的自媒体平台进行备案审查，让党的主张占据制高点，让党的声音成为时代最强音，确保阵地可管可控。
注重价值引领，弘扬主旋律。习近平总书记指出，人类社会发展的历史表明，对一个民族、一个国家来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。当前，随着改革开放的深入推进，人们的生活方式和价值取向日益多元多样，用社会主义核心价值观凝聚社会共识、弘扬时代主旋律显得尤为紧迫。加强宣传阐释。在县城重点部位、重点地段制作大型宣传牌，在县电视台重要时段大力宣传以“三个倡导”为主要内容的社会主义核心价值观，充分发挥“钟挺华党员学雷锋工作室”“李楚民党员学雷锋工作室”的宣传阵地作用，积极开展“讲文明树新风”“学雷锋志愿服务”等一系列主题活动，努力将社会主义核心价值观厚植于广大群众心中。推出先进典型。深入挖掘身边典型，先后推出“全国文明家庭”吴才有家庭，全国未成年人思想道德建设先进工作者钟挺华，“中国好人”夏辉艳、李楚民、谢红军、唐良云，湖南省岗位学雷锋示范点“钟挺华党员学雷锋工作室”等先进典型，开设道德讲堂，用身边人身边事教育引导干部群众。注重日常熏陶。举行全县中小学社会主义核心价值观手语操比赛，全面实施“向日葵工程”，推动社会主义核心价值观进校园、进班级、进课堂，扣好人生第一粒扣子，使社会主义核心价值观融入学生日常生活、扎根学生心中，帮助学生扣好人生“第一粒扣子”。
注重文化引领，提升获得感。文化是意识形态的重要支撑。确保意识形态安全，就要充分发挥文化主战场、主阵地、主力军的支撑作用。打造文化品牌。东安是全国唯一一个既是“中国德文化之乡”，又是“全国武术之乡”的文武双全县，拥有得天独厚的武术文化、底蕴深厚的德文化，连续举办了五届东安武术文化旅游周系列活动，持续开展武术进学校、进机关、进社区、进农村、进军营、进企业的“武术六进”工作，不断提升“德武文化”品牌影响力。净化文化市场。在全县网吧安装启动了“文网卫士”网吧监管系统，实现线上线下同步巡查，严厉打击网吧接纳未成年人行为。开展“扫黄打非”专项行动，对全县的音像店、图书城、报刊店、打字复印店、包装印刷厂等进行地毯式检查，进一步规范新闻出版市场秩序。加大对农村演艺市场的监管力度，严厉打击非法演出、低俗表演等行为，有效杜绝“文化垃圾”污染，营造健康向上的文明乡风。完善服务体系。深入推进县文化馆、图书馆、乡（镇）综合文化站免费开放，推进县文体中心项目建设，抓好村级综合性文化服务中心“七个一”工程建设，确保344个村（社区、居委会）全覆盖，不断完善县、乡、村三级文化服务体系，更好顺应人民对美好生活的新期待新要求。
注重机制引领，提高长效性。意识形态工作是党的一项极端重要的工作，必须持续用力、久久为功，用机制来管住根本、管好长远。建立工作考核审查机制。出台党委（党组）意识形态工作责任制考核方面的制度，明确党委（党组）的全面领导责任、党委（党组）书记第一责任责任、分管领导直接责任责任、班子成员“一岗双责”，明确考核的内容、方法、程序，推动考核工作规范化、常态化开展。将意识形态工作作为干部提拔使用的重要内容，对拟授予重要荣誉称号的人员进行意识形态审查。建立舆情监控处置机制。进一步建立完善网络舆情引导处置的相关工作机制，县委网信办建立24小时全网舆情监测值班制度，双休日、节假日领导带班值班制度，对全县敏感信息及重大突发敏感事件实行全天候监测监看，定期不定期组织召开县网信工作联席会议和重大突发舆情研判会议，与涉事单位共同研判当前舆情起因、现状及之后发展趋势，将舆情消灭在萌芽状态。建立人才培养激励机制。近年来，宣传文化系统引进高层次、高学历人才11人，引进文旅产业人才团队3个、文旅产业人才21人，选好配强了宣传部门领导班子。每年举办一期全县宣传思想干部培训班，选派一批年轻干部外出学习培训、跟班锻炼、驻村帮扶，出台新闻宣传等方面的目标管理办法，不断增强宣传干部脚力、眼力、脑力、笔力，激发他们的工作激情和写作热情，为意识形态工作开展提供了人才支撑。
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