【统战工作“大家谈”】学习中央统战工作会议精神心得体会（一） 
7月29日至30日，中央统战工作会议在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，阐明了新时代统战工作一系列重大理论和实践问题，具有深刻的历史洞察力、重要的理论引领力、强大的实践指导力，是一篇闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献。习近平总书记的重要讲话在全市统一战线和统战干部中引发强烈反响，大家围绕中央统战工作会议精神和习近平总书记重要讲话精神，结合工作实际，畅谈学习体会。
宗爱君 市委统战部常务副部长、市侨办主任
中央统战工作会议是在党的二十大召开前夕、我们党提出统一战线政策100周年之际召开的一次汲取历史智慧、明确前进方向、激发奋进力量的重要会议，具有举旗定向、承上启下、继往开来的重要里程碑意义。习近平总书记的重要讲话，充分肯定了百年统战的历史性贡献和新时代统战工作取得的历史性成就，系统阐释了党的十八大以来统战工作形成的新理念新思想新战略，“十二个必须”作为一个内涵丰富、逻辑严密、系统完备的有机整体，为新时代统战工作的深入开展提供了思想武器和行动指南。我们必须以高度的政治自觉、理论自觉和实践自觉，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。一要把牢方向，凝聚共识。切实把握百年未有之大变局、中华民族伟大复兴战略全局相互交织的背景机遇，顺大势、识大局，牢守住“政治底线”这个圆心，拉长“包容多样性”这个半径，用好“联谊交友”这个圆规，努力把统一战线的“同心圆”画得更大更圆，着力夯实全市上下共同团结奋斗的思想政治基础。二要围绕中心，彰显担当。充分发挥统一战线联系广泛、智力密集、人才荟萃的优势，调动各领域各类人才的积极性，广泛开展调查研究、建言献策，在推动科技成果转化、招商引资、项目建设、乡村振兴等工作上探索实践，为高质量建设南通跨江融合发展样板区作出新的贡献。三要建强队伍，激发活力。以坚强的党性、过硬的能力、丰富的学识、优良的作风作为重要标准，不断提升统战干部能力和素质。坚持守正创新，增强统战自信，在保持定力、固守底线的同时，不断创新工作方式方法，打造如皋统战特色亮点，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
陆锐 白蒲镇统战委员
中央统战工作会议是在党的二十大召开之年、在党明确提出统一战线政策100周年之际召开的一次承上启下、继往开来的重要会议。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，他强调，要把握好“固守圆心和扩大共识的关系”、“潜绩和显绩的关系”、“原则性和灵活性的关系”、“团结和斗争的关系”。把握好“四个关系”，是习总书记对统战工作规律方法的科学总结。作为基层统战干部，要认真学习领会，抓好贯彻落实，不断推动新时代统战工作迈上新台阶。
把握好固守圆心和扩大共识的关系，就是要始终坚持中国共产党的领导，不断夯实共同政治思想基础。做好新时代统战工作，必须牢牢把握大团结大联合的主题，坚持一致性和多样性统一，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆，不断增进共识，真正把不同党派、不同民族、不同阶层、不同群体、不同信仰以及生活在不同社会制度下的全体中华儿女都团结起来。
把握好潜绩和显绩的关系，就是要求统战干部树立“功成不必在我，功成必定有我”的正确政绩观。“潜”是“显”的基础，“显”是“潜”的结果。新时代统战工作者要以久久为功的定力和日日做功的毅力，做好打基础、利长远、管根本的工作，推动党的统战事业行稳致远。
把握好原则性和灵活性的关系，就是要在工作中善于把方针政策的原则性和举措方法的灵活性结合起来。习总书记强调：“统战工作是党的特殊群众工作，要有特殊的方式方法。” 这就要求我们一方面要站稳政治立场、坚守政治底线，另一方面要坚持求同存异、聚同化异，懂得灵活变通。
把握团结和斗争的关系，就是要努力团结，勇于斗争。做好新时代统战工作，就是要努力团结一切可以团结的力量，最大限度的凝聚共同奋斗的磅礴力量。同时，对错误言行要敢于批评，勇于斗争，切实加强统一战线的思想政治引领。
李彬 石庄镇统战委员
习近平总书记在中央统战工作会议上的重要讲话，充分肯定了百年统战的历史性贡献，高度提炼了关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，是引领我们发挥统一战线重要法宝作用、团结一切可以团结的力量迈向伟大复兴的行动纲领。新的伟大征程上，作为基层统战委员，要着重做好以下几点：
一是提高绝对忠诚的政治能力。对统战干部来讲，政治能力是第一位的，必须要有过硬的思想政治素质，敏锐的政治鉴别力，令出必行的高效执行力，坚决维护党对统一战线的领导权，引导广大统一战线成员始终与中国共产党想在一起、站在一起、干在一起，最大范围凝聚人心和力量。
二是提高争先创优的工作能力。做好统战分内事，与统一战线成员打好交道，必须要有跨界的知识储备，这就要求我们坚持生成性学习，加快更新知识结构，在干中学、在学中干，抓牢主责主业，做好党的创新理论的宣传员、统一战线成员的服务员、维护国家安全和社会稳定的战斗员，推动全市统一战线工作提质增效。
三是提高抓铁留痕的落实能力。作为基层统战干部，务必真抓实干，做到“心正”、“手勤”、“眼尖”、“交广”。对党忠诚，干事担当，把党的统一战线政策落地生根；多动脑，勤动手，将虚功做实，把实事做好；在意识形态领域具备高度的政治鉴别力，站稳政治立场；“把朋友搞得多多的、把敌人搞得少少的”，学会与各类工作对象交好朋友。
在今后的工作中，我将深入学习领会习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，将学习成果转化为谋发展、办实事的思路举措，运用好“统一战线”这个重要法宝，最充分地凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量，在如皋打造跨江融合发展样板区的新征程中展现一番作为、贡献一份力量。
季亚敏 搬经镇统战助理
习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，具有深刻的历史洞察力、重要的理论引领力、强大的实践指导力，是一篇闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献，是我们做好统战工作的根本遵循。作为一名基层统战干部，我将认真学习把握习近平总书记重要讲话的精神内涵和核心要义。
一是树牢“马行千里，不洗沙尘”的理想信念。深刻领会习近平总书记关于统战工作“六个坚持”基本任务、“十二个必须”根本指针、“三个更加”重要地位的阐述，始终坚持思想引领，不断巩固团结奋斗的政治基础，调动积极因素，寻求最大公约数，画出最大同心圆。
二是锻造“不矜细行，终累大德”的政治品格。行远自迩，笃行不怠。深刻理解习近平总书记关于“越是做党外工作，越要心中有党”的重要论述，把讲党性、讲政治作为第一位的要求，以实际行动坚决捍卫“两个确立”，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
三是激昂“行胜于言，事成于实”的使命担当。以知促行、融会贯通，多提真知灼见、多谋务实之策，始终胸怀大局、把握大势，既为一域争光、又为全局添彩，自觉做固守圆心的守护者、扩大共识的践行者、文明互鉴的推动者，努力为新时代统战工作贡献自己的力量。
四是涵养“千山一脉，万水同源”的深厚情怀。众力并则万钧举，人心齐则泰山移。结合实际抓好各项任务贯彻落实，不断巩固和发展最广泛的统一战线，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚起共同奋斗的力量，形成海内外中华儿女心往一处想、劲往一处使的强大合力。
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