梅河口 关于做好常态化疫情防控工作的实施意见 
为全面深入贯彻落实习近平总书记关于从严抓好疫情防控工作的重要讲话精神，按照省委、省政府关于常态化疫情防控的工作部署，结合我市疫情防控实际，制定《关于做好常态化疫情防控工作的实施意见》。
一、建立常态化疫情防控工作机构
组建常态化疫情防控办公室，由分管副市长牵头，在全市抽调卫健、公安等部门业务骨干，负责常态化排查、隔离、消杀、社会面管控等疫情防控工作。
二、持续做好社会面排查
1.守住外防输入防线。对于国内中高风险区所在县（市、区）、所在市（州）以及有本土疫情发生的县（市、区）来返梅人员，查验48小时内核酸检测阴性证明，并执行“落地即检”，落实相应管控措施。
2.落实网格化排查机制。坚持大数据推送与村（社区）自主摸排相结合，充分发挥乡镇（街）、村（社区）两级网格化防控工作体系优势，实行排查工作日报告、零报告制度。每日排查结果经村小组长（楼长）、村（社区）书记、乡镇（街）党政“一把手”签字后，报送常态化疫情防控办公室。公安部门根据大数据监测情况，点对点追踪排查域外来返梅人员情况，及时与当事人所在社区对接。
3.建立滚动式排查机制。对于医疗机构工作人员、隔离点位工作人员、冷链运输工作人员、公共场所服务人员、公交车驾驶员、出租车驾驶员、外卖员、快递从业人员、交通检查点工作人员等重点人群，每周抽查30%人员进行核酸检测；学校学生及教职工以学校为单位，每5天完成一轮抽查核酸检测；其他人员分批次进行滚动式核酸检测，10天完成一轮次核酸检测；根据疫情形势，适时设立核酸采样点，为自愿进行核酸检测的人员免费检测。
三、专业化开展公共场所消杀
生态环境局牵头组建专业消杀队伍，对火车站、客运站、农贸市场等人员密集的公共场所统一实施专业消杀。乡镇学校、卫生院、养老院等场所消杀由属地乡镇政府负责。
四、推行文明市民绿色健康卡出行制度
通过全员核酸检测且检测结果为阴性的市民，由所在乡镇（街）发放文明市民绿色健康卡作为出入公共场所的重要凭证，无卡人员不得进出各类公共场所。市域外来梅人员应提供48小时内核酸检测阴性证明，在落实戴口罩、测温、扫码登记等疫情防控措施的基础上，进出公共场所。同时，文明市民绿色健康卡作为就医住院的重要凭证，急重症可以先收治入院、后核酸检测。
五、强化隔离管控措施
在全市选择固定宾馆作为定点集中隔离宾馆，组建专业隔离工作团队专门负责集中隔离工作，落实对外封闭管理、内部规范管理、清洁消杀和垃圾处理、环境监测等措施。对密切接触者、中高风险区来（返）梅人员等高风险人群，做到“应隔尽隔”。自本实施意见发布之日起，集中隔离人员费用本人自行负责。
六、设立定点救治医院
将市中心医院老院区作为定点救治医院，选派专业医护人员负责新冠病毒感染者救治工作。严格落实定点医院医护人员闭环管理措施，坚决防止交叉感染和病毒外溢。生态环境局牵头做好医废处理。
七、全面加强个人防护
倡导群众科学佩戴口罩，注意保持1米以上社交距离，减少非必要的聚会、聚餐、聚集，引导群众养成勤洗手、勤通风、使用公筷、不随地吐痰等良好卫生习惯。依托海龙湖公园、人民公园等基础设施资源，结合全域旅游以及促消费活动，常态化组织开展户外打卡促销活动，引导居民在做好个人防护的前提下，走出家门，积极参与户外活动。
八、从严落实社会面管控措施
公共场所要严格落实疫情防控行业指南和卫生防疫有关规定，坚持测温、扫码、检查文明市民绿色健康卡（本地市民）或48小时内核酸检测阴性证明（域外人员）、通风、消杀等常态化疫情防控措施。市域内公交车、班线客车、出租车等车辆由交通部门严格监管运营，司乘人员要做好车辆通风和每日清洁消杀。加强学校防控，优先恢复高中教学秩序，实行严格的全封闭管理制度。
九、强化精准流调
由公安部门牵头、卫健部门配合、乡镇（街）参与，建立专业化流调队伍，对确诊病例、无症状感染者、疑似病例、不能排除的发热病人、密切接触者、次密切接触者等人员开展面对面为主的流行病学调查，实行扩面流调排查。任何单位和个人必须配合，不得隐瞒病史、重点地区旅行史、密切接触史，不得逃避医学观察，对拒不配合的，由公安机关依法处理。
十、实行不主动、不及时报告处罚制度
国内中高风险地区以及省内长春市、吉林市等疫情城市来返梅人员，要主动向所在村（社区）报备，按照规定严格执行管控政策。对不主动、不及时报告、谎报、瞒报或帮助隐瞒的，一经发现，将根据《中华人民共和国传染病防治法》等相关法律法规，由公安机关依法从严从快处置。
十一、严格追究违反规定法律责任
疫情防控全民有责。市民和有关单位要自觉遵守法律法规，积极配合疫情防控工作有序开展。凡违反本实施意见的，各级政法机关将从严、从重、从快坚决依法打击处理。属于违法行为的，依法给予行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
湾龙镇2022-04-02
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