东兴区握紧“纪律尺”高举“反腐剑”，“监督+治理+服务”模式护航民营经济健康发展
许晓丽  川观新闻记者 陈松
“你好，我们是派驻区政府办纪检监察组的工作人员，想了解您对此次办事服务的结果满意吗？有没有什么建议或意见？”近日，内江市东兴纪委监委派驻区政府办纪检监察组走进区政务服务中心大厅，随机选择办事群众和企业人员，调查了解各窗口单位的服务质效。
派驻区经信局纪检监察组在走访辖区内的民营企业 图/李勇
这是东兴区持续优化营商环境中的一个镜头。
为持续优化营商环境，今年以来，东兴区纪委监委全面贯彻省纪委监委服务保障民营经济健康发展“十八条”，紧握“纪律尺”，高举“反腐剑”，找准“痛、难、堵”，打通“中梗阻”，努力构建亲清新型政商关系，护航民营经济健康发展，为成渝双城经济圈建设助力加劲。
实施“伞”状监督，持续优化营商环境
今年以来，派驻区政府办纪检监察组创新派驻监督方式，牢牢抓住政治监督这一根本，综合运用报备监督、会议监督、督导监督、嵌入监督四种监督方式，突出作风监督这一抓手，全面构建起“1＋4＋1”伞状监督工作模式，强化对派驻单位和综合监督单位“监督的再监督”，加大对“放管服”工作落实的监督，助力优化营商环境。
该派驻纪检监察组围绕被监督单位的中心工作细化监督内容，制定政治监督清单，督促“放管服”等改革举措加快推进、落地见效。
派驻区市场监督管理局纪检监察组在企业了解情况 图/李勇
他们对被监督单位提请报备的具有一定廉政风险的事项依纪依规依法给出监督性意见或建议；通过参加局党组会、行政办公会、“放管服”改革工作专题会议等，督促全区政务服务系统干部职工增强思想自觉和行动自觉；通过调阅文件资料、检查工作推进情况、听取工作情况汇报等方式对“最多跑一次”“全程网办”工作进行督导监督，目前，该区全程电子化成功核准率达82.66%。“对改革举措推进不力、工作落实不到位的，我们将通过制发《履责提示函》，对单位主要负责人进行提醒和督促。” 该派驻组组长付鹏介绍。
此外，该组还将窗口服务人员作风效能作为监督重点，不定期明查暗访，加强作风纪律教育，及时查纠态度冷硬、推诿扯皮，“门好进、脸好看、事难办”等问题，持续优化营商环境。
开展专项治理，聚焦重点领域引导政商亲清
“公共资源招投标领域是权力寻租的高发区，也容易成为腐败问题的重灾区，深化招投标领域系统治理，构建‘亲清’新型政商关系，保障市场竞争公平，才能进一步优化营商环境。”东兴区纪委监委认为。
为维护公平竞争的市场秩序，东兴区制发专项治理监督执纪问责实施方案，成立专项治理工作组，强力推动招投标、房地产等领域乱象专项治理。
兴区纪委监委“2+3”专项治理工作组讨论案件线索
该区纪委监委打出“重申纪律要求、加强通报曝光、开展专项检查、畅通举报渠道、从严从快查处”等系列“组合拳”，向招投标领域的不正之风和腐败问题“亮剑”。一方面要求全区各镇（街道）及区级各单位认真开展自查自纠，查摆问题，形成自查报告；另一方面主动出击全面排查、精准发力专项排查、畅通线索举报渠道、建立线索管理台账等多措并举，扎实做好问题线索大起底，确保问题线索应排尽排，应移尽移，应统尽统。
专项治理工作小组与区委巡察办、发改、住建、财政等部门建立问题线索专题会商机制，不定期、不定点，对问题线索深入进行研判。截至日前，共收集招投标领域、房地产领域项目建设、大额资金使用和八项规定精神等5个方面的问题线索80条，立案审查调查31人，党纪政务处分10人，组织处理111人。
派驻区发改局纪检监察组瞄准围标、串标等问题，把完善招投标管理制度作为一项监督重点，不断扎紧织密制度笼子。他们通过对企业主动上门走访，了解全面实施市场准入负面清单、“非禁即入”落实情况，进一步减少社会资本市场准入限制；针对招投标项目，要求具体负责人员定时向派驻纪检监察组报送项目清单，以备案方式监督履职情况。
强化服务保障，加强惠企政策落地督查
为加强政企沟通，保障惠企政策落地落实，东兴区纪委监委持续开展“五个一”建设活动，畅通诉求渠道。
通过召开民营企业家座谈会、主动上门走访、选聘民营企业家担任特约监察员和纪检监察信息员等，及时了解情况、听取反映和诉求，改进纪检监察机关服务保障工作。构建“纪检监督+群众监督+舆论监督”模式，整合群众监督、舆论监督、社会监督等监督资源，拓宽监督途径，畅通政商交往中公职人员违纪违法问题信访绿色通道，全方位收集政务服务作风问题线索。
为了加大税收优惠政策落实力度，确保民营企业应享尽享，东兴区税务局纪检监察组联合业务部门制发《建立共促减税降费政策落实工作机制方案》，建立定期报告、督促检查、问题追责等制度机制6个。实行区税务局纪检组内部督促与区纪委监委外部督促“1+1”双重监督，制定每周“督办计划+督查清单”全程跟踪督办。同时，实地走访重点纳税企业160户，开展监督检查12次，发出《督查通报》6期，实现退税5515户，全区享受税收优惠10197户。
派驻区市场监督管理局纪检监察组认真把握政策方向，充分发挥财政金融互动奖补资金的作用，督促区民营办加大对受疫情影响的重点行业和企业的支持，重点推广“战疫贷”，截止目前，已发放1.4亿元贷款，帮助中小微企业、“三农”企业解决融资难问题，着力推进疫后企业复工复产和“稳发展”。
“依法服务保障民营企业健康发展，营造良好的营商环境，是纪检监察机关义不容辞的责任。”该区区委常委、区纪委书记、区监委主任王志文表示，下一步，该区纪委监委将继续做好深入调查研究，建立长效机制，发挥好监督、保证、服务、协调作用，推动形成尊商、亲商、扶商、兴商的浓厚氛围，为全区融入成渝双城经济圈建设提供坚强纪律保障。
川观新闻2020-10-15
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