[bookmark: _Toc16920]坚定跟党走 奋进新征程——学习中央统战工作会议精神心得体会
中央统战工作会议于2022年7月29日至30日在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，阐明了新时代统战工作一系列重大理论和实践问题，具有深刻的历史洞察力、重要的理论引领力、强大的实践指导力，是一篇闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献。
民主党派作为中国特色社会主义参政党，当前的重要政治任务就是要深入学习领会中央统战工作会议精神，特别是关于多党合作的新要求，准确把握新时代爱国统一战线的新使命，提高政治站位、坚定政治方向，矢志不渝跟党走、同心奋进新征程，紧紧围绕新时代新征程执政党的中心任务履职尽责、凝心聚力、服务大局。
一、强化理论学习，全力履职尽责。理论是实践的先导，思想是行动的指南。党的十八大以来，我们党在实践中形成了关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，就加强和改进统战工作提出了一系列新理念新思想新战略，主要是必须充分发挥统一战线的重要法宝作用，必须解决好人心和力量问题，必须正确处理一致性和多样性关系，必须坚持好发展好完善好中国新型政党制度。全党必须完整、准确、全面贯彻落实，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，做到学思用贯通、知信行统一。统一战线具有人才荟萃、智力密集、联系广泛等优势，要引领和支持广大统一战线成员心怀“国之大者”、责之重者，把统一战线所长与中心大局所需结合起来，最大限度地把各方面的智慧和力量凝聚起来，聚焦服务国家经济社会发展、改革发展稳定积极献计出力。
在履职尽责中，尤其是在新冠肺炎疫情的特殊时期，新时期的医疗保障和医药健康工作实践中，我们必须把握做好统战工作的规律，必须加强党对统战工作的全面领导；在非公有制经济领域统战工作方面，要围绕坚持“两个毫不动摇”、促进“两个健康”，积极构建亲清政商关系，为促进民营经济高质量发展创造条件。学会用新时代的统战工作方法来指导我们的工作实践，积极开展调研走访，收集民情民意，尤其是新时代的人民群众对抗击疫情、医药健康工作的新企盼、新诉求，更要学会换位思考，多为群众解决健康需求难点、热点问题，要进一步围绕党政中心建言献策，满足广大人民群众的疾病防控和慢病需求，并在急难需求时展现应有的企业担当。
二、发挥统战优势，主动凝心聚力。党的十八大以来，中国共产党始终从全局和战略高度重视统战工作，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，从治国理政的战略高度对统战工作作出全面部署，推动统战工作取得历史性成就，统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。
在深入开展“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”政治交接主题教育活动和民建魅力基层组织建设工作中，要按照中央统战工作会议要求，积极发挥凝聚人心的作用，紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家广泛凝心聚力。这既是民主党派在新时代的重要政治任务，也是检验民主党派在大统战工作格局中履职成效的重要标志。通过完善制度机制推动多党合作更加规范；在民主党派和无党派人士工作方面，要围绕发挥我国新型政党制度效能，健全完善符合民主党派特点、系统规范的参政党建设制度机制，推动新时代多党合作更加规范有序、生动活泼。
三、坚持党的领导，积极服务大局。习近平总书记强调：“关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，是党的统一战线百年发展史的智慧结晶，是新时代统战工作的根本指针。”在历史的实践中，中国共产党提出了一系列新理念、新思想、新战略，通过“12个必须”阐述了新时代下统战精神所在。我们必须审视新时代下统战工作面临的时与是，立足全面实现中华民族的伟大复兴使命，坚持围绕中心和服务大局的意识，同时积极做好大团结大联合工作，以高度的责任感和使命感不懈奋斗。
新时代爱国统一战线的基本任务是：坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义道路，高举爱国主义、社会主义伟大旗帜，坚持一致性和多样性统一，坚持围绕中心、服务大局，坚持与时俱进、守正创新，加强思想政治引领、汇聚力量的政治作用，促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐，增强不同党派、不同民族、不同阶层、不同群体对党的向心力，更加紧密地团结在党的周围，促进海内外中华儿女团结奋斗，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴汇聚磅礴伟力。
百年统战实践充分证明，统一战线因党而生，伴党而行，坚持中国共产党的领导是统一战线工作的首要原则。我们将认真学习、贯彻和落实习近平总书记的重要讲话精神，全面领会总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，引导广大民建会员坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。同心协力、开拓进取，不断巩固和发展最广泛的新时代爱国统一战线，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
（作者：民建眉山市委委员、洪雅县洪州药房连锁总经理 李戈）
民建四川省委2022-09-08
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