巴东县贯彻落实国务院联防联控机制疫情防控“九不准”要求工作措施
为坚决落实国务院联防联控机制疫情防控“九不准”要求和省、州指挥部安排部署，进一步提高我县防控措施的科学性、精准性、针对性，坚决防止简单化、“一刀切”和“层层加码”等现象，制定落实“九不准”要求具体工作措施如下：
一、认真学习，掌握九不准要求精神实质
（一）准确把握“九不准”要求精神实质。科学精准地开展疫情防控，是统筹做好疫情防控和经济社会发展“一盘棋”的核心工作任务。“九不准”是为各级各部门科学精准开展疫情防控工作提供的“准尺”，是各地执行防控政策的纪律性要求。全县各级各部门要坚持以习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控的系列重要指示批示精神为指导，认真落实党中央、国务院的决策部署和省委、省政府，州委、州政府的工作要求，深入学习、深刻领会“九不准”要求的精神实质，坚决贯彻“九不准”的工作内容，切实做好全链条精准防控。
（二）因时因势调整防控措施。疫情防控的目的是为了守护好人民群众的生命健康安全，为经济社会发展创造一个良好环境。全县各级党委、政府要严格落实国家和省制定的疫情防控政策措施，坚决防止出现掌握政策不准确、执行落实不精准等问题，根据形势变化，精准应变、精准施策、精准防控，将主动权掌握在自己手中，最大限度保护人民群众生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对生产生活的影响，实现“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的目标，更加高效统筹疫情防控和经济社会发展。
二、突出重点，确保“九不准”要求落实落地
（三）坚持防控措施科学精准。严格落实国务院联防联控机制《新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）》和省、州指挥部关于调整优化当前常态化疫情防控措施要求，不得随意将限制出行的范围由中、高风险区域扩大到其他地区，不得随意延长中、高风险地区管控时间，不得随意延长风险人员的隔离和健康监测时间，不得随意扩大采取隔离、管控措施的风险人员范围，不得对来自低风险地区人员采取强制劝返、隔离等限制措施。严格落实健康码使用管理的各项规定，严禁将健康码应用于疫情防控之外的其他社会管理。
（四）坚持交通运输高效顺畅。严格按照省、州指挥部要求设置防疫检查点并规范运行。畅通交通通道，无本土疫情地区来（返）巴客、货运司乘人员，凭湖北健康码绿码，自由通行。省外中高风险区、我省确定管控区所在县（市、区、旗）来巴返巴客运司乘人员，进行落地核酸检并在核酸系统录入来源地、目的地等详细信息后，对需集中隔离人员移交属地指挥部管控。省外中高风险区、我省确定管控区所在县（市、区、旗）来巴返巴货运司乘人员，持有48小时内核酸检测阴性证明的，实行点对点闭环运输。核酸检测结果超过48小时的，同时进行“核酸+抗原”落地检，抗原检测结果为阴性的，实行点对点闭环运输，落实“即采即走即追”制度。
（五）坚持高校学生返乡畅通便捷。严格落实国务院联防联控机制关于有疫情和无疫情地区高校学生离校返乡疫情防控政策，不得层层加码，不得对符合条件离校返乡的高校学生采取隔离等措施。县、乡要畅通咨询渠道，学生在离校返乡途中如果遇到特殊需求，可致电咨询电话寻求帮助。
（六）坚持常规医疗服务有序统筹。县卫健局和医疗机构要完善疫情条件下医疗服务管理运行机制，严格落实首诊负责制和急危重症抢救制度，规范设置缓冲病房，不得随意以疫情防控为由拒绝为急危重症和需要规律性诊疗的患者提供医疗服务。坚决杜绝以疫情防控为由擅自停诊、推诿拒诊。
（七）坚持正常生产生活保障有力。发生输入性疫情和本土疫情后，要及时启用“白名单”重点企业和货运车辆，保障风险区域生活、医疗等物资供应。不得随意关闭无本土疫情地区内保障正常生产生活的场所，保障供水、供电、垃圾处理、邮政快递等重要企事业单位正常运转，不得随意限制快递、外卖、家政、家电维修等生活服务人员进入社区服务。
三、强化保障，推进落实“九不准”要求提质增效
（八）强化组织保障。县指挥部抽调精干力量组建整治疫情防控“层层加码”工作专班，由贾继建、宋良同志担任工作专班负责人，卫健、教育、经信、交通、农业农村、文旅、市场监管、政务等相关部门各1名副科级干部担任专班成员，1名业务骨干为专班联络员。专班负责核实处理省、州专班和各成员单位、县指挥部办公室及各专班转办的问题线索并及时反馈；设立群众举报投诉渠道（网站、电话等），并由县委宣传部统一对外公示；接受群众投诉举报的受理、转办、处置、跟踪、督办等工作；督促指导各乡镇、各行业自查、整改疫情防控“一刀切”“层层加码”问题；负责办理上级交办的各项工作。
（九）强化自查自纠。各乡镇指挥部和各相关部门，要逐项对照国家和省、州、县疫情防控政策和“九不准”要求，迅速开展本地疫情防控政策自查清理，认真查找、及时清理不符合规定的政策措施，明确整改时限，做到立行立改。
（十）强化政策宣传。各级各部门要及时传达国家和省、州疫情防控政策调整变化，压紧压实“四方责任”，指导和督促本地区、本行业、本单位实时查找与上级政策要求不一致以及防控简单化、“一刀切”“层层加码”等问题，做到立行立改、以点带面、举一反三。加强与生产生活密切相关防控政策的宣传解读，争取得到群众更广泛的理解和支持。县、乡指挥部咨询电话全天候受理群众诉求，对咨询类问题要及时解疑答惑，对投诉举报类问题要及时核实或转办处理。
（十一）强化监督检查。各级指挥部和各行业主管部门要定期组织对下级单位和所监管行业落实“九不准”情况进行监督检查，对发现的问题切实予以纠正。县指挥部督导检查组要将此工作纳入常态化督导内容，坚决杜绝防控工作中庸政懒政、不做为、乱作为、有令不行、有禁不止的行为，对情节严重的要严肃追责问责。
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