凤翔区发改局党员干部职工深入学习党的二十大精神（一） 
2022年10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，区发改局开设“踔厉奋发新时代 勇毅前行新征程”学习研讨专栏，即日起连续刊发系统党员干部职工学习党的二十大精神心得体会，进一步营造浓厚学习宣传氛围，为冲刺全年目标，奋力争先创优，推动全区经济社会高质量发展奠定坚实的政治思想基础。
局党组书记、局长       王晓炜
习近平总书记在党的二十大报告中指出，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”作为发改部门的主要负责同志，我将完整、准确、全面贯彻落实，奋力推动全区经济实现质的有效提升和量的合理增长。一是深刻学习领会精神，精准发力谋发展。把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，紧密结合区情实际，踔厉奋发，真抓实干，冲刺四季度、决胜全年稳增长目标，夯实高质量发展基础。二是强化项目支撑，推动高质量发展。按照“一切工作项目化，动员一切抓项目”思路，突出白酒首位产业扩能提质等重点领域，精准谋划项目、积极跑争项目、强力推进项目，以高质量项目支撑高质量发展。三是突出重点工作，保障高质量发展。紧盯中省稳住经济大盘一揽子政策措施，用足用好各类政策工具，着力破解资金难题，有力保障园区建设、基础设施、公共服务等领域高质量发展。四是持续改进作风，服务高质量发展。落实落细项目服务“四大机制”“五包责任”“十条举措”，以过硬作风，优质服务，真正将党的二十大报告中关于高质量发展的重要决策落到实处。
局办公室主任      崔海洋
习近平总书记在党的二十大开幕会上所作的报告，对过去五年党的各项工作和取得的历史性成就进行了生动总结，振奋人心，聆听和学习后我倍受鼓舞、倍感自豪，倍感振奋。作为新时代一名发改干部，自己将永记“不忘初心、牢记使命”的奋斗方向，保持“谦虚谨慎、艰苦奋斗”的优良本色，发扬“敢于斗争、善于斗争”的担当精神，以学习贯彻落实党的二十大会议精神为契机，用年轻的姿态，饱满的热情，昂扬的斗志，立足岗位职责，强化责任意识，充分发挥职能作用，积极当好勤务员，深入推进作风建设，切实提高机关效能，全力做好后勤保障，为创建四优模范机关，争取年度目标先进单位，做出应有的贡献！
局产业发展股股长      王  薇
党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平总书记向大会作的报告振奋人心，为我们指明了前行方向，提供了发展思路。作为一名发改干部，备受鼓舞。今后，我将深刻领会报告的重大意义、丰富内涵、核心要义、实践要求，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来，坚定“四个自信”、增强“四个意识”，做到“两个维护”，知行合一，切实把学习成果转化成工作动力，紧紧围绕“加快构建新发展格局 着力推动高质量发展”，积极发挥中省市政策引导激励作用，引导企业用足用好用活政策红利，组织符合条件的项目主体单位积极申报储备中长期贷款项目和设备购置贴息贷款项目。新起点赋予新使命，新征程呼唤新作为。我将踔厉奋发，冲刺四季度，为凤翔区谱写新时代高质量发展新篇章贡献发改智慧和力量。
区重点项目建设服务中心干部   何霞
习近平总书记在党的二十大报告中指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代会强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。宏伟蓝图催人奋进，美好前景激荡人心。当下，高质量发展被标注为中国式现代化的本质之一。党的二十大报告强调，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。作为80后，我们见证了中国现代化道路取得巨大成就、中国经济飞速发展。中国式现代化是中国人自己走出来的路，作为新时代青年党员干部，我将继续沿着这条路充满自豪自信坚定不移的走下去。作为一名发改人，我将继续立足本职岗位，认真做好近期地方政府专项债券项目申报等重要工作，为奋力冲刺四季度及全区高质量发展贡献自己的力量。
局综合计划股干部      刘明强
聆听了习近平总书记的《报告》，备受鼓舞，深受感动。《报告》中，习近平总书记高度概括总结了过去五年的工作和党的十八大以来十年的伟大变革，大会明确宣示，党在新征程上举什么旗，走什么路，以什么样的精神状态，朝着什么样的目标继续前进，对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行了宏观展望，科学谋划了未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，这是全党全国各族人民共同的行动纲领。“江山就是人民、人民就是江山”、“打江山守江山、守的是人民的心”、崇尚“人民至上”、“发展为了人民”等先进的、接地气的执政理念掷地有声，让我们对国家的发展和前景充满希望。在今后的工作中，我将深入学习领会党的二十大精神，不断增强责任感和使命感，认真学习、研究国家政策，吃透内涵，紧盯国家和省市资金投向，指导部门和乡镇谋划包装项目。及时收集全区月度、季度主要指标数据，全面分析经济运行情况，做好领导的参谋助手，为全区经济高质量发展贡献个人力量。
区发改局能源股干部      王晓芳
细读党的二十大报告，“人民”二字是贯穿始终的一条主线，报告中“人民”一词出现了105次，醒目鲜明、力重千钧。从“坚持以人民为中心的发展思想”中，我看到了“一点一滴见初心”的为民情怀；从“增进民生福祉，提高人民生活品质”中，我感到了“一枝一叶总关情”的爱民之心；从“始终同人民同呼吸、共命运、心连心”中，我悟到了“治国有常民为本”的亲民之举。作为发改系统的一名干部，我要始终坚持中国共产党的领导，不忘初心，立足本职，求真务实，开拓创新，始终把人民群众放在心中最高位置，敢于担当、积极作为，以实干来为民服务，努力在社会信用体系建设各项工作中取得新的更大的成绩。
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