砀山县审计局王行干局长《关于进一步加强内部审计工作的意见》解读 
（一）政策背景和依据
党的十八大以来，党中央、国务院高度重视审计工作，要求对公共资金、国有资产、国有资源和领导干部履行经济责任情况实行审计全覆盖，建立健全与审计全覆盖相适应的工作机制，统筹整合审计资源，加强内部审计工作，充分发挥内部审计作用。从总体上看，各级审计机关能够认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，积极加强对内部审计工作的业务指导和监督，推动内部审计较好地发挥了在促进所在单位规范管理、完善内控机制、防范风险和提质增效等方面的作用，为实现审计全覆盖创造了有利条件。但仍有一些部门单位内部审计工作发展不平衡，有的还缺乏制度保障，内部审计发现问题的整改也不到位等，未能充分发挥内部审计的作用。
为深入贯彻中央、省市县委审计委员会会议精神，深入学习领会习近平总书记关于内部审计工作的重要指示批示精神，进一步促进《审计署关于内部审计工作的规定》（审计署令第11号）有效施行，落实《审计署关于加强内部审计工作业务指导和监督的意见》（审法发〔2018〕2号）、《安徽省内部审计条例》、《安徽省村居主要负责人经济责任审计暂行办法》及《宿州市人民政府关于进一步加强内部审计工作的意见》（宿政秘〔2016〕189号）等文件要求，提升内部审计工作质量，更好发挥内部审计作用，十分必要草拟本实施意见。
（二）制定意义和总体考虑
内部审计是我国审计体系中的重要组成部分，是全面深化改革、强化内部控制的重要抓手。进一步加强内部审计工作，对于加强部门、单位内部管理，防范控制风险，提高管理绩效，促进廉政建设；对于推动整合审计资源，促进内部审计与国家审计相互补充，弥补国家审计人力资源不足，实现审计监督“全覆盖”，具有重要意义。我们要从“发展、改革、法治、反腐”的战略高度，深刻认识新形势下加强内部审计工作的重要性和紧迫性，切实把推进内部审计工作作为全面深化改革的有力举措，作为完善内部治理的有效手段，扎实推进内部审计工作科学发展，全面开启新阶段现代化美好砀山建设新征程。
（三）研判和起草过程
在起草本实施意见的过程中，县审计局多次召开相关会议研讨论证，并经局综合法规审理股合法性审核，同时将实施意见送县委办、政府办、人大办、县纪委监委、财政局、县委编办、县委组织部、人社局、公安局、卫健委、交运局、教育局、住建局、自然资源和规划局、农业农村局等部门进行了意见征求，涉及的有关县直单位（部门）对本实施意见职权无争议。县司法局对实施意见进行了合法性审查并出具了《关于对<关于进一步加强内部审计工作的实施意见>合法性审查的意见》（砀司审﹝2020﹞124号）合法性审查意见书，同意上会研究。县市场监督管理局对实施意见进行了公平竞争审查并出具了不涉及公平竞争审查的意见书。
（四）主要内容
本实施意见共有三部分组成，第一部分是充分认识加强内部审计工作的重要性。第二部分是不断完善内部审计工作机制。从建立健全内部审计制度，加强内部审计机构和人员管理、明确目标任务，突出内部审计工作的重点、强化规范管理，提高内部审计工作质量、拓展监督广度和深度，推进内部审计全覆盖、强化内部审计结果运用，推动完善制度和加强管理、加强内部审计工作的指导和监督等六个方面提出具体措施。第三部分是强化内部审计工作的保障措施。从加强组织领导、转变审计理念、强化队伍建设等三个方面提出具体要求。
（五）保障措施和下一步工作
一是加强组织领导。各单位党委（党组）及主要负责人要深刻认识新形势下加强内部审计工作的重要性和紧迫性，把加强内部审计工作作为深化内部改革的有力举措、完善内部治理的有效手段，内部审计机构和内部审计人员履行职责所需经费，应列入本单位财务预算予以保障。要建立健全内部审计结果运用和整改落实机制，切实发挥内部审计的职能作用。
二是转变审计理念。各单位内部审计机构要认真学习贯彻中央、省市县委审计委员会会议精神, 更新观念，创新方法，科学确定本单位内部审计工作目标和重点，逐步从单纯的查错纠弊向促进提高单位管理水平转变，从单纯的财政财务收支审计向管理审计、风险评估、绩效审计转变，从监督型向监督服务型转变，更好地为本单位加强管理、提高效益服务。
三是强化队伍建设。着力提高内部审计队伍的专业化水平，努力建设一支信念坚定、业务精通、作风务实、清正廉洁的高素质专业化内部审计队伍。要以需求为导向，加强内部审计人员职业道德教育和专业技能培训，提高内审人员运用所学理论和知识指导实践、推动工作、解决问题的能力，为开创创新型“五个砀山”建设新局面作出应有的贡献。
砀山县审计局2021-06-21
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