扬中 关于加强内部审计工作的意见
各镇人民政府，各街道办事处，扬中经开区、高新区管委会，市各委办局，市直各单位：
为进一步加强内部审计工作，建立健全内部审计工作体制机制，提升内部审计工作质量，充分发挥内部审计作用，根据《审计署关于内部审计工作的规定》《审计署关于加强内部审计工作业务指导和监督的意见》《江苏省内部审计工作规定》和《镇江市人民政府关于加强内部审计工作的意见》，结合我市实际，提出如下意见：
一、深刻认识加强内部审计工作的重要意义
内部审计是国家审计监督体系的重要组成部分，是国家治理体系的基础环节。党的十八大以来，党中央、国务院高度重视审计工作，习近平总书记在中央审计委员会第一次会议上指出：努力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系，更好发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用。要加强内部审计工作的指导和监督，调动内部审计和社会审计力量，增强审计监督合力。
各单位要切实提高政治站位，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党中央对内部审计工作的部署和要求，建立健全内部审计制度，明确职责和权限，完善工作机制，充分发挥内部审计在规范管理、防范风险、提质增效、完善内部控制、促进反腐倡廉等方面的作用。审计机关要加强对内部审计工作的指导与监督，整合内部审计资源，统筹内部审计力量，强化内部审计成果运用，实现国家审计与内部审计优势互补，拓展审计监督深度和广度，构建集中统一、全面覆盖、权威高效的立体化审计监督体系。
二、强化内部审计领导机制
各镇（街、区）和机关、企事业单位党组织要加强对内部审计工作的组织领导，根据需要可以设立审计委员会或者审计工作领导小组，指导、监督和评估内部审计工作；可以要求内部审计机构报告内部审计工作情况。内部审计机构应当在本单位主要负责人的直接领导下开展内部审计工作，重大事项应当向本单位党组织、审计委员会或审计工作领导小组报告。
三、优化内部审计机构设置和人员配备
（一）健全内部审计机构设置。各单位要根据自身发展需要，健全内部审计机构设置。管理和使用政府性资金、社会公共资金和财政财务收支数额较大或所属单位较多的国家机关、事业单位、社会团体，以及国有和国有资本占控股地位或者主导地位的企业及按规定应依法设立内部审计机构的单位，均应设立内部审计机构，其他单位应根据需要明确履行内部审计职责的内部机构。需要设立内部审计机构的单位，应当报机构编制部门审批的，按照规定程序报批。要保障内部审计机构和内部审计人员依法依规独立履行职责，所需经费应当列入本单位年度经费预算。
各镇（街、区）应设立独立内部审计机构。
（二）重视内部审计队伍建设。各单位应当根据工作需要，合理配备内部审计人员。内部审计人员应当具备与其从事审计工作相适应的专业知识和业务能力，内部审计机构负责人应当具备审计、会计、经济、法律或者管理等相关专业工作背景。内部审计机构负责人和内部审计人员应当定期接受内部审计职业培训和后续教育，也可以通过其他方式提高职业胜任能力。内部审计人员不得参与可能影响独立、客观履行审计职责的工作。
四、认真履行内部审计职责
各单位要紧紧围绕各级党委、政府的工作部署，突出内部审计重点，推进审计全覆盖，发挥内部审计“经济体检”功能。内审机构应将本单位发展规划、战略决策、年度业务计划执行情况与落实国家、省、市重大政策措施审计有机结合，围绕本单位及所属单位财政财务收支和经济活动、内部控制和风险管理等，切实履行监督职责。国家机关内部审计机构应当将本单位以及所属单位履行职责、制度建设、重大决策、行政执法、权力制约、矛盾化解等法治建设情况纳入内部审计内容。
各单位要加强审计信息化建设，运用大数据审计思维，提升大数据审计能力，提高内部审计工作质量和效率。
五、提升内部审计结果运用
（一）完善审计整改落实情况。各单位要高度重视内部审计整改工作，对内部审计发现的问题，应当及时整改，被审计单位主要负责人为整改第一责任人。对内部审计结果以及整改情况应在一定范围内通报，督促审计发现问题整改落地，推进审计整改工作制度化、长效化。
（二）注重内部审计结果运用。各单位对内部审计发现的苗头性、典型性、普遍性、倾向性问题，应及时分析研究，制定相关管理制度，完善内部控制措施。内部审计机构应当加强与纪检监察、组织人事等部门的协作配合，建立信息共享、结果共用、重要事项共同实施、问题整改问责共同落实等工作机制。内部审计结果以及整改情况要作为单位考核、任免、奖惩干部和相关决策的重要依据。对内部审计发现的重大违纪违法问题线索，应按照管辖权限依法依规及时移送有关单位、部门处理。
（三）建立审计机关对内部审计成果利用机制。审计机关在审计中，可以在评估被审计单位内部审计工作质量的基础上，积极有效利用内部审计成果。对内部审计已经发现并纠正的问题不再在审计报告中反映，对纠正不及时、不到位的问题依法提出处理意见并督促整改。
六、强化内部审计工作的业务指导和监督
审计机关应当按照党中央、国务院要求和相关法律法规的规定，进一步加强对内部审计工作的业务指导和监督，建立健全内部审计指导和监督制度，把对内部审计的业务指导和监督纳入审计机关年度工作内容，与审计业务工作同部署、同落实、同检查，推动并督促单位建立健全内部审计制度，提高内部审计质量。
审计机关要加强对内部审计计划安排和审计重点的指导，可采取现场指导、业务交流、集中培训、以审代训、对口帮扶等方式，加强对内部审计人员的业务指导和培训，引导内部审计工作坚持问题导向，突出审计重点，提升内部审计人员业务水平，帮助解决在内部审计工作开展过程中遇到的问题。组织单位内部审计人员参与国家审计工作，有关单位应当给予支持。对教育、水利、卫生等系统主管部门以及所属单位较多的单位，审计机关要根据行业属性、业务特点、资金规模等具体情况，会同行业主管部门加强对全系统的内部审计工作进行分类指导和监督，协助制定行业性内部审计指导意见、内部审计工作指引等。
本意见自印发之日起施行。
扬中市人民政府2021-09-18
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