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抗疫在行动
系列专题之
心内科“疫”线故事催人泪下
骨二科满腔热血同心战“疫”
面对突如其来的疫情，医护工作者主动请缨、救死扶伤、迎难而上，用他们的行动，让我们看到了白衣战士的无畏、坚韧、奉献与坚守；用他们的生命，守护大众的生命。
★心血管内科★
抗疫战场洒热血，后方阵地连轴转
在这场抗疫战争中，白宏兴主任合理安排，心血管内科全体医护人员积极报名，大家都希望能参战到第一线抗疫，提交按有红手印的请战书。
心血管内科强娟护师是医院核酸采集第一梯队的成员，自12月16日参与核酸采集工作以来，先后共参加31次核酸采集工作，尽管天气寒冷，冻伤双手、双脚，又遇到生理期，但她没有退缩，仍然坚持，没有怨言。12月30日开始，她担任每次外出采核酸的队长，负责召集队员、核对信息，有时候连续12小时不吃饭，穿纸尿裤坚持工作，她老公也在抗疫情第一线，上一年级的大儿子和年幼的儿子只能由父母照顾。1月2日晚上医院紧急集合去隔离酒店参与核酸采集任务，她担心家里幼小的儿子舍不得妈妈离开，她吻别熟睡的儿子，简单收拾行李，紧急出发，她说：“我是一名共产党员，要发挥共产党员的模范带头作用，有风险的任务我先上，再苦再累我都会保质保量完成任务，早日战胜疫情，保延安人民健康。”
当接到医院抽调核酸采集队伍的通知时，科室先后派出薛恩忠副主任医师、马艳护士长、景强强副主任医师、贺继忠副主任医师、李慧婷副主任医师、闫生玲主治医师、姚龙主治医师、强娟护师、乔晓英护师、马晓晓晓护师、钱丽护师等骨干医护人员，全体人员争先上岗，下夜班出去采集核酸，采集任务结束，继续回到科室完成在院病人的诊疗工作，冒着严寒、忍受饥渴、手脚冻肿了，大家没有任何抱怨，齐心协力，只想早点战胜疫情。
1月2日晚，景强强副主任医师、姚龙主治医师、强娟护师、乔晓英护师、马晓晓晓护师、钱丽护师开始为期10天的核酸采集任务，实行闭环管理，大家简单收拾行李，紧急集合。马晓晓护师家里有需要辅导作业的五年级女儿，还有1岁多的小女儿，丈夫远在安塞单位抗疫，也不能回家，接到任务后，她简单给婆婆安顿一下，大女儿知道她要出去采核酸，哭着不睡觉，她只好骗女儿说，妈妈不去了，女儿才睡着了，她还是趁女儿睡着，扑向“战场”。强娟护师的小儿子只有三岁，哭着说：“妈妈你不要走，不要离开我。”强娟护师说，她当时觉得心都要碎了，但为了这场战役的胜利，她没有迟疑，头也不回地走向抗疫“战场”。他们都有年幼的孩子，还有需要照顾的父母，还有可能被感染的风险，面对疫情，他们比普通人付出的更多，他们圆满成采集任务，没有休息，又回到工作岗位，他们都是抗疫英雄。
延安大学附属医院东关病区被封控后,科室即承担了全市及各县区上转心血管急危重症救治的艰巨任务,李慧婷副主任医师、贺继忠副主任医师、闫生玲主治医师三人值班，二线梁延宏主任医师、薛恩忠副主任医师负责会诊、手术，1月1日至1月10日，心血管内科共接诊心血管普通患者100余人，急危重症患者30余人，胸痛中心高效超负荷运转，急诊介入医护人员及时就位，争分夺秒实施介入手术，危重病人均转危为安。
白宏兴主任在家隔离，随时关注每一个危重病人的病情，关注科室的疫情防护工作，病情好转回不了县上的患者，白宏兴主任多方联系，确保出院患者平安回家。何勇教授每天坚守在病区，遇到抢救病人，第一时间参与抢救。CCU病床每天都是满员状态，还有两个带呼吸机的患者，护理人员短缺，还在哺乳期的张晓雨护师主动参与值夜班工作，当时全市交通管制，她连续7天坚守在工作岗位，大夜班抢救病人、小夜班抢救病人、助夜班还在抢救病人，她很累，也很想留在家里的5月大的儿子，她没有喊累，没有抱怨，白天还当起大家的“大厨”，负责大家大午餐。她说：“我是共产党员，再苦再累我都行，只要病人病情好转，就是我最大的心愿。”刘娟护士长、马艳副护士长除了管理科室，做好科室的防疫管控工作，也参与科室的各项护理工作，还为在院病人提供生活用品及物资，大家都连续上班，放弃休息，坚守岗位，高度体现了延安市人民医院心血管内科团结奋进精神。
★骨科二病区★
全院抗疫有担当，抗疫诊治两不误
有这样一群人，他们用身躯组成阻挡病毒入侵最坚固的防线，他们是延安市人民医院骨科二病区团队。在疫情防控工作中，全科人员均减少休假，积极主动支援核酸采集工作，认真接待病人，保障正常医疗工作井然有序的进行。
疫情发生以来，骨科二病区在张文生主任和拓红红护士长带领下多次召开科室会议，讨论及制定科室突发和重危急病人收治过程中的防控应急预案。一方面，全面响应政府和医院的号召，克服人员紧张，先后选调19名人员参与外出核酸采集工作，全力支持配合抗疫。另一方面，合理安排人员留守后方，保障科室运转。
采集核酸人员不畏严寒，满腔热忱，要求到抗疫一线去保卫延安，守护人民的健康，面对危险和寒冷，毫无怨言，手冻伤了，脚冻痛了，互相安慰注意保暖，下一次继续前行。自2021年12月19日以后，科室人员轮转参加了抗疫外出采集核酸工作，其中拓红护士长抽调采集核酸工作5次，马调玲护士采集核酸工作多达9次。2022年1月2日凌晨集结号角吹响，科室人员争先恐后积极报名，在主任及护长斟酌后挑选出7名身强力壮的年轻工作人员参与到闭环管理的核酸采集工作中，医疗三人：史长安、高延伟、刘治桓，护理四人：刘丽、石梦洁、吴慧、孙婵妮，他们克服各方面困难，义无反顾的参加抗疫一线工作，其中史长安、高延伟和刘治桓医生参与的是当时严重封控区的上门入户闭环核酸采集工作，工作特别辛苦、特别认真。王岩峰教授、张文生主任、刘世平副主任、王涛副主任、拓红红护士长等抽时间给闭环抗疫人员送去了日常生活用品、保暖用品及消毒用品，全力支持抗疫工作。
在抗疫工作如火如荼展开时，留守科室的各位主任医师及副主任医师均参加一线24小时轮转值班，张文生主任和中国医科大学王岩峰教授参加二线及三线值班工作。科室工作安全有序进行，各位专家在忙碌的工作间隙抽空为线上患者答疑解惑，线上会诊病人50余例。交通管制期间，王涛、郭鹏副主任医师主动承担科室医护人员的上下班接送工作，24小时开机，保证病区住在新城、百米大道、枣园、南市等处的医护人员上下班无车忧虑。
从延安疫情开始到1月13号解封这段特殊的时期，科室共收治患者35人，手术28例，其中关节置换5例，创伤7例，关节镜手术5例，急性骨髓炎1例，骨不连1例，内固定取出多例。每天给住院患者及家属采集核酸，元旦还和科室病人一块过，给每位病人送去一份饺子，温暖了每位病人的心。
骨科二病区全体医护人员全身心的投入、默默地付出，只为守护我们家园，守护我们的患者，这是医务人员对守护生命的承诺，这是医务人员的使命所在！
延安市人民医院2022-1-29
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