[bookmark: _Toc12609]持续推进无障碍建设提升工作成果入选全国无障碍环境建设优秀案例
导 读
市规划自然资源委从多方面持续推进无障碍设施与环境建设相关工作。近年来的工作成果中，市规划自然资源委牵头组织实施并竣工完成的“小空间 大生活—百姓身边微空间改造行动”全龄友好示范典型案例和发布的《无障碍设施》通用图集，在第16届中国信息无障碍论坛中荣获2021全国无障碍环境建设优秀典型案例并进行全国推广。
北京市无障碍环境建设成果
第16届中国信息无障碍论坛共评选出22个无障碍环境建设优秀典型案例与20个信息无障碍创新成果案例。来自全国人大专委会、国家部委、地方残联、高等院校、科研机构、建筑设计单位、社会组织等各界代表200余人参加盛会。其中，北京市与驻京单位共有13个（6个设施类、4个设计类、3个研究类）成果入选无障碍环境建设优秀典型案例，占总数的59%；4个信息类成果入选信息无障碍创新成果、占总数的20%。
获奖项目公示
设施类成果——“小空间 大生活—百姓身边微空间改造行动”之适老无障碍改造
2019年，城市设计处牵头，开展了“小空间 大生活—百姓身边微空间改造行动计划”。西城区落地项目为大栅栏街道厂甸11号院内公共空间——党群共建欢乐之家。东城区落地项目为北新桥街道民安小区内公共空间——欢声笑语的院子。从设计方案起就将“一个都不能少”和“全龄友好”的理念和做法完全落实到设计方案中，实现一体化设计。改造后过去令群众难、困、忧、烦的消极空间，变成了充满着欢声笑语、承载着共同记忆的院子。
行动计划选点
01通行无障碍改造
东城区方案利用低效无用空间，设置残疾人坡道，配合扶手，保障前往二层平台通行便捷。因地制宜，在有限的空间环境里设计二层休闲平台，老人、残疾人、儿童通过坡道能顺利到达，居民在此能交流互动、休闲停留，并能结合廊架进行书画、摄影等才艺展示。
东城区民安小区内通往二层的无障碍坡道
西城区项目改造后形成完整的无障碍流线，社区活动场地、公共空间、无障碍卫生间、建筑出入口，轮椅、婴儿车都可以无障碍通行。
西城区厂甸11号院内无障碍通道
02社交空间适老化改造
东城区方案改造后整治、高效且综合利用场地现状，建设多种休闲服务设施，为居民提供一个功能复合、空间丰富的集中性活动空间。结合高差设计台阶、滑梯，为儿童提供更加具有趣味性的游戏空间。在儿童活动场地周边设置可供老年人休息的座椅。
东城区民安小区内改造后公共活动空间
西城区方案改造原有低效的活动设施，增设更加舒适的休闲座椅，创造更有活力的棋苑空间。棋苑空间与场地内无障碍路线相连接，有高差处结合景观环境以无障碍坡地形连接，轮椅坡道两侧结合景观环境设置助力扶手。
西城区厂甸11号院内公共活动空间
03活动空间无障碍改造
东城区方案利用场地西北侧建设运动长廊，为居民提供轻量化的休闲运动场地，解决了居民无处健身活动的问题。运动场地周边设置可供老年人休息的座椅，老年人健身活动器械与儿童活动场地结合设置，形成与儿童共处的户外活动场所。
东城区民安小区内改造后运动长廊
西城区厂甸11号院内改造前换热站西侧小院长期被私人物品占用，无法使用，社区内缺少儿童活动场地。清除原有车棚功能单一，社区内缺少多功能室内活动场地。换热站西侧废弃物腾出空间建设儿童专属游戏场所，铺设塑胶地面，让孩子安全、妈妈放心。
西城区厂甸11号院内室外活动场地
04建筑无障碍改造
东城区民安小区内建筑出入口均改造为坡道且加装无障碍坡道扶手，实现轮椅、婴儿车、老年人安全出行。
东城区民安小区无障碍建筑出入口
西城区改造后建设无障碍坡道，配合栏杆扶手，一体化无障碍设施设计，实现公共空间全龄友好品质提升。
西城区厂甸11号院内无障碍建筑出入口
05完善公共服务设施
东城区民安小区原单元入户两侧被非机动车占据， 居民出行难，安全隐患大。改造后统一规范非机动车停车，利用廊下空间建设为集中的非机动车停车区，配置非机动车充电桩，为居民提供便捷的停车、充电服务。
东城区民安小区廊下停车空间
西城区通过清理、整治院落，为电动车停车腾出空间，增设室外电动车充电桩，消除拉线充电安全隐患。
西城区厂甸11号院非机动车停车棚
06配套设施无障碍
西城区厂甸11号院内原有社区内卫生间年久失修，上、下水不通，不能使用。整治、增设无障碍卫生间，解决老年人及高楼层居民室外活动中入厕难的问题。
厂甸11号院内改造后的卫生间
改造后实现12根电线杆的架空线缆入地，消除安全隐患，监控、灯杆等多杆合一，极大地改善场地的硬件环境，减少对场地人行流线的干扰。
厂甸11号院内线缆入地、多杆合一
厂甸11号院内原有车棚功能单一，社区内缺少多功能室内活动场地。建设党群活动中心，设置党建、物业、健身、娱乐、阅览、休闲、便民服务等功能，为居民提供丰富、便利的室内公共活动空间和社区党建场所。
厂甸11号院内多功能室内活动场地
研究类成果——21BJ12-1《无障碍设施》建筑构造通用图集
通用图集21BJ12-1《无障碍设施》（以下简称“图集”）已于今年5月正式发布实施，并进行了宣贯工作。《图集》作为工程建设标准设计文件，从1987年第1版出版发行，至今已历经6版，为北京市无障碍环境建设做出了贡献。
01
体现城市温度，建设无障碍环境
《图集》包含无障碍元素全面，满足残障人士及有需求群体对美好生活的基本向往，参与社会活动无障碍。
02规范无障碍设施标识系统的建设
系统化、规范化、国际化地明确不同场所及建筑类型无障碍设施标识设置要求，促进全民友好人居环境建设。
03提升无障碍出行安全感、体验感
《图集》把出行安全放在首位，调整了轮椅坡道坡度限值，保障轮椅使用者能够安全、自主、顺利地出入建筑及场所。
《图集》对人行道行进盲道铺设要求进行调整，遵从行走习惯和规律，盲道铺设更加科学、合理，使人行路面更加平整通畅，提升行人舒适感。
04注重适老化设计及无障碍改造
针对居家养老而进行的改造项目，结合老人生活特点和需求，图集增加了相关的适老化设计方案，保证安全性、便利性、舒适性，设计上更加有的放矢。
05建筑无障碍，细节无障碍
《图集》的编制工作得到了清华大学建筑学院周燕珉工作室的积极参与，借鉴日本的先进经验，纳入了无障碍精细化研究成果，从无障碍设计原理到适用人群划分，再到设施布置安装细节，使内容更贴合残障人士实际需求，推动实现建筑设计的细节无障碍。
06完善无障碍环境建设，保障母婴权益
母婴室是无障碍环境建设中重要的组成部分，是社会文明与进步的重要标志。《图集》新编入母婴室设计部分，顺应建设和谐宜居之都的需求，使无障碍设施建设内容更加全面。
《图集》遵循通用设计、合理便利、系统连贯、实用易行、惠及广泛的原则，从标识系统、交通出行、公共建筑及场所、居住区及居住建筑等多方面出发，注重系统化、精细化设计，强化无障碍环境的全方位建设与助残、适老化设计理念，突出北京特色，建设安全、自主、方便的无障碍环境。进一步提升城市文明程度，全面打造宜居友好城市。图集的使用，提高了工作效率，是设计、施工单位广泛使用的标准设计文件。具有显著的经济效益。
市规划自然资源委在后续的无障碍设施与环境建设工作中，将聚焦国家“十四五”规划和2035年远景目标，坚持新发展理念，坚持以“人民为中心”发展思想，以“我为群众办实事”的初心使命，推进普惠社会民生的无障碍，从根本上保障人民权益，让人民群众拥有更多的安全感、获得感、幸福感和认同感。
北京规划自然资源2021-08-20
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