苏州盲道建设整体情况较好 但个别路段的盲道仍存在被占压等现象
设置盲道，方便盲人出行、保障盲人出行安全，体现了社会对残疾人的尊重和关爱。今天是全球无障碍宣传日。记者在调查时发现，尽管全市盲道建设整体情况较好，但个别路段的盲道仍存在破损、被占压等现象。
个别盲道不帮“盲”
今年34岁的丁先生，因先天视网膜病变导致失明。去年1月，他从安徽老家来到苏州，在三香路的一家盲人按摩店打工。一年来，他住在店里，饿了就点外卖，缺生活用品就托朋友帮忙买，平时不怎么出门。“如果盲道非常畅通，我也想出去走走。”但几次拿着导盲杖踏上盲道，他都遇到了一些障碍，“有时是电动自行车停在盲道上，有时遇到小贩在盲道上摆摊。”有一次，他的导盲杖敲到了一辆汽车的车轮，司机喊道：“别碰我的车。”从那以后，丁先生就很少出门了。
在公园路一家盲人推拿店工作的顾女士告诉记者，门店附近有几段盲道设计得比较狭窄，加上行人较多，很多行人都在盲道上行走，有的人还在盲道上骑行电动自行车。手持导盲杖的她，走在盲道上依然是“提心吊胆”。
在十梓街一家盲人推拿店工作的小王，习惯每天走盲道上班。他脚下的盲道，经常会被汽车、电动自行车“拦腰斩断”，所以他走路时也是“提心吊胆”的。“希望大家把盲道‘还’给我们，让我们也能正常出门。”
除了占用外，有的盲道疏于维护，也困扰着盲人。顾先生今年26岁，因后天患白内障导致弱视，他的眼睛仍有光感。“我一个人出门的时候，必须走盲道。但有些盲道颜色不鲜艳，我分辨不出来。有的盲道砖上的凸起磨损严重，脚踩上去感觉不到。走着走着，就有种‘路断了’的感觉。”
管理仍有盲点
针对盲人反映的问题，连日来，记者在多个区域进行走访，发现一些盲道在前期设计和后期管理上，的确存在若干问题。
5月16日下午6点40分左右，记者在吴中区郭新东路尹山湖轨交站口看到，有几辆电动自行车停在盲道上，而且，有个写着“吴中供水”字样的窨井盖也占用了部分盲道;当天中午，记者在高新区竹园路上看到，有几个交通隔离桩和隔离石墩占用了盲道;次日上午9点10分左右，姑苏区凤凰街东侧人行道，有多辆违停汽车横跨在盲道上。
此外，记者在走访中发现，部分盲道还存在老旧破损情况。在凤凰街民治路路口的西北角，盲道砖的突起磨损很严重，部分盲道砖直接脱落;在高新区珠江路竹园路路口，不足十米的盲道上，就有三四段“补丁”。这些后补上去的盲道砖，有的没有突起，有的和人行道地砖颜色相近，对比度不明显;同样情况在竹园路上也多处存在，一些盲道砖已经掉色，部分盲道砖的突起出现磨损。在竹园路苏州高新区自来水有限公司门口，有棵行道树的树根将盲道砖顶了起来，好好的盲道砖，变成了“绊脚石”。
据了解，去年以来，聚焦残疾人合法权益保障，全市两级检察院组织力量对城市商圈、主干道路、过街天桥、公共机构附近区域的无障碍出行环境进行勘察调研，结果显示，多处点位存在无障碍设施未设置、不齐全、不衔接以及不标准等情况。苏州市检察院第七检察部主任李跃对记者说：“我们在调查中发现，在盲道的管理上仍有一些盲点。像盲道颜色不鲜明，行进盲道和提示盲道混用等问题，建管双方需要及早发现，通力合作才好解决。”
让盲道不再“盲”
让盲道不再“盲”，不只是盲人的期待，更应该是全社会的共同责任。
一直以来，苏州都是“无障碍建设”的先进城市，2005年被评为“全国无障碍设施建设示范城市”，2011年被表彰为全国首批无障碍建设先进城市。近年来，全市各地各部门落实苏州市建设无障碍环境友好型城市专项行动方案，坚持建管并举，标准化建设和规范化管理两手抓、两手硬，进一步完善城市道路、公共建筑、广场公园、信息交流等领域无障碍设施建设工作，全面提升城市精细化管理水平。
“聚力打通城市无障碍建设中的难点和堵点问题，社会各界一直在努力。”苏州市残疾人联合会维权处处长孙长春告诉记者，市残联协调各方，凝聚合力，推广应用“出行无障碍综合服务平台”，推动打造“无障碍办税厅”等10余个无障碍示范点，探索开展城市公交导盲试点，开通服务残疾人的9001路公交支线，推出我市首家“无障碍网约车”。充分发挥无障碍建设促进会的作用，结合无障碍环境建设公益诉讼专项监督活动，形成闭环处置机制，为残疾人走出家门、融入社会消除各种障碍。
全市检察机关也充分发挥检察公益诉讼职能，深化协同整改成效，助力打造区域无障碍出行环境。去年以来，虎丘区检察院主动与苏州市无障碍地图App对接，强化在残疾人权益保护领域的合作。作为无障碍地图管理员之一，该检察院动员行政、社会力量，共同采集完成区域无障碍设施点位，参与无障碍地图的建设推广。同时，检察院大数据中心与苏州市无障碍地图App“随手拍”模块进行联动。市民上传到无障碍地图App的盲道破损照片，将同步推送到检察院大数据中心。截至今年1月，检察院大数据中心共移送有效线索10余件，其中立案7件，推动行政机关划拨专项资金，打造无障碍示范区。此外，针对已经整改完毕的盲道点位，苏州市无障碍地图App上及时更新该点位状态，公布检察院督促整改前后的效果对比图，并持续接受社会监督。
虎丘区检察院检察官邹耀东介绍，自去年3月至今年3月，针对提升区域无障碍环境，该检察院先后与行政机关开展磋商、协同9次，召开现场办公会2次，举行听证1次。推进对辖区96处破损盲道道板进行维修并在周边重新划定非机动车停车点位24处，增设500米非机动车阻车设施，查处侵占盲道、私自损毁盲道设施的违法行为21起，共处罚金4900元，对违法当事人进行处罚教育的同时，要求其对损坏设施进行修复赔偿。
苏州日报2022-05-20
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