党建引领凝心聚力 激活商圈红色引擎
在深南东路上，由东向西行驶，两旁的商业办公楼宇鳞次栉比，深业东岭商业区热闹繁华，人潮川流不息。深南东商圈逐渐成为深圳罗湖商业发展的“黄金地带”，更是罗湖总部经济主廊道的“始发站”。黄贝街道有五个社区都位于这条路上。
罗湖区第八次党代会明确提出“产业引领、服务升级”的方向。为了更好地服务企业，支持产业发展，夯实非公党建基础，今年，黄贝街道以深南东路沿线为着眼点，开展深南东商圈党建工作。
深南东商圈党建聚焦“党建+招商+企服+人才”工作，采取“四个三”模式，将打造党建引领、政企互通、便民便商、多点开花的商圈党建服务新格局。这将调动非公企业参与基层治理的积极性，对激发罗湖发展新活力、新动能具有重大意义。
“深南东商圈党建将以党建为引领凝聚企业力量，为‘湾区枢纽、万象罗湖’新征程贡献黄贝力量。”黄贝街道党工委书记丘志表示。
多元化治理
组建商圈党建领航团队
据统计，黄贝街道在深南东路沿线范围内，共有“双十”企业，即申报个税10人以上或正常缴纳社保10人以上的非公企业1061家，已成立两新党支部28家，党员共计150人。
深南东商圈党建将打造“四个三”模式，即搭建三个平台、建立三项机制、创新三大载体、开展三类服务，围绕商圈非公党组织建设和发挥党员骨干作用，推动非公企业经济建设，通过党政企之间的互动沟通交流，通过优质的服务，切实引进和留住企业在辖区落户，将商圈党委打造成为招商引资“红色窗口”、惠企服务的“有力堡垒”。
其中，建设强有力的组织队伍是第一步。根据《黄贝街道关于打造深南东商圈“四个三”模式工作方案》，深南东商圈党委隶属街道两新党工委管理，其党委委员全部由两新党支部党员担任。
街道将组建深南东商圈党建领航团队，采取多部门联合等方式组建工作队伍，派遣有党务、招商、企业服务、群团建设等工作经验的街道工作人员加入团队，并指定相关部门工作人员负责商圈综合性的具体业务工作。
“当遇到需要协调多个部门的事项时，党建领航团队将直接协调处理，力量更足、效率更高。”丘志表示。
另一方面，将探索建立商圈企业党员先锋突击队。充分利用企业党员思想文化素质高、综合能力强的优势，激发先锋突击队活力，推动企业党员积极参与社区服务、社区治理，助力防疫、创文等工作，引领企业党员在社会治理中发挥先锋模范作用。
阵地平台同样不能少。辖区企业深圳盈泰科技控股集团有限公司无偿拿出瑞思大厦B座30楼约300平方米办公场地，作为深南东商圈党委会议室、商圈企业会谈室、商圈企业活动休闲室和深南东商圈党建领航团队工作室。罗湖区党群服务中心、文华社区党群服务中心也成为党员活动的共享阵地。
零距离接触
开展“两新书记会客厅”
6月初，丘志带领街道相关部门来到辖区企业深圳市长帆国际物流公司调研。在了解企业发展情况的同时，详细介绍了罗湖区的产业政策和服务企业发展的优势。
“面对面”交流的机会越多，政企之间的连接就越紧密。黄贝街道建立了街道领导挂点重点企业方案。原则上，挂点领导每年要协助挂点服务企业1次以上。同时，每家重点企业安排一位社区第一书记或处级领导挂点，同时安排两名街道科级干部作为企业服务专员，支持企业持续健康发展，对服务企业过程中发现的问题，能解决的立即解决，对需要多部门协同、难以立即解决的问题，科学建立问题台账，及时协调相关部门推动解决。
未来，依托深南东商圈党建，交流的频率会更高，形式也会更多样。例如，开展“零距离”服务暨“党政企面对面”活动，为企业一条龙提供企业党务、工商办理、税务政策等咨询工作；组织开展“两新书记会客厅”，凝聚辖区“两新”党组织力量，发展企业的同时为辖区公共事业贡献力量；组织开展深南东商圈党委“益企沙龙”“链式党建沙龙”活动，为商圈企业党员搭建一个共同学习、交流的活动平台。
在组织层面，深南东商圈党建领航团队、深南东商圈党委强化与区招商先锋队协同联动，抓实基层党建“源头工程”，大力推进“两个覆盖”工作；并通过“双周碰头会商”“每月联合活动”等方式，常态化开展商圈党建、惠企服务活动。
值得一提的是，街道还将加强与市区职能部门、驻地单位、上级党组织、商圈物业公司等有关部门的联系，整合利用辖区党建资源，形成商圈党建工作合力。
心贴心服务
打造“一站式”服务平台
今年初，由于受疫情影响，住宅小区围合管理，导致怡景社区景贝南小区25栋边上的卡口关闭，居民只能绕行，人流量减少，周边的商户叫苦不迭。开放卡口需要值守，而小区物业人手紧缺。
此时，街道领航团队、怡景社区党委主动作为，积极协调物业与附近学校，商定由家长志愿者和商户志愿者组成值守队伍，让卡口重新开放。“卡口能正常开放，对我们帮助很大，大家都愿意参与值守。”有商户表示。
这是黄贝街道用心用情服务企业的一个缩影。截至6月17日，黄贝街道贯彻落实《罗湖区抗疫助企惠民纾困“十条”措施》，累计为258家企业和个体工商户，审核发放助企纾困扶持补贴77.4万元。
同时，街道还积极发动辖区集体物业为租户免租。其中，黄贝岭靖轩股份有限公司为309家楼宇企业及个体工商户减免租金约729万元。
有了商圈党委，服务将会更加贴心。两个服务平台将会建立起来：其一是“一站式政务服务平台”。通过建立企业诉求响应机制，企业服务、服务审批、劳动仲裁、就业创业、法律服务等相关政务服务资源，将会被打包整合嵌入商圈党委活动阵地，确保企业诉求能得到快速回应、解决。
其二是个性化“公共服务平台”。在全面整合商圈内的各类公共服务资源的基础上，商圈党委将创新打造一批精品文化服务项目，组织商圈内企业开展商务交流、文化交流、体育比赛等活动，扩大党建工作的影响力，推进商圈企业文化建设。
“我们要在全面提升商圈党建水平的同时，凝聚党心民心，切实提升辖区居民的获得感、幸福感和安全感。”丘志说。
■一线声音
黄贝岭靖轩股份公司董事长张伟明：
我们想和企业共渡难关
问：作为黄贝街道辖区的股份公司，在企业服务方面做了哪些工作？
答：黄贝岭村位于深业东岭商圈附近，股份公司物业出租给商圈企业，涉及办公、餐饮、超市、旅游等。面对疫情，许多企业经营情况都不乐观，生存不容易。
今年以来，我们响应罗湖区的号召，根据辖区封控区、管控区情况，企业类型，行业类型，给予不同程度的减租、免租优惠，从半个月到两个月不等。总共为309家楼宇企业及个体工商户减免租金约729万元。
问：对股份公司参与服务企业，有哪些体会？
答：一方面是配合政府的工作，另一方面是想和企业共渡难关。
很多企业承租我们的物业很多年，和我们都是有感情的，一旦走了，要进新的企业，还要重新磨合。
我们知道企业不容易，遇到什么困难，需要我们协调帮助的，我们都会全力支持配合，和他们协商，分析问题。有的企业一时间资金周转不过来，我们就给他介绍银行；一时间付不出租金的，我们就和他们商量，签订协议，延缓支付，一步一步来。
南方日报2022-07-01
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