习近平总书记的报告在全国民政系统引起热烈反响
本报记者 张雨点
金秋十月，喜迎盛会。在10月16日党的二十大开幕式上，习近平总书记代表第十九届中央委员会作的报告，在全国各级民政部门党员干部中引起热烈反响。大家一致认为，总书记的报告令人鼓舞，催人奋进，纷纷表示要在全面建设社会主义现代化国家新征程中，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为民政事业高质量发展谱写新篇章。
民政部办公厅白小锞特别关注了报告中有关保障和改善民生的内容。报告中“人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”等话语，让他备受鼓舞、深感自豪。“我将以党的二十大精神为动力，刻苦学习、扎实工作，为推进民政事业高质量发展做出贡献。”白小锞说。
社会救助司毛启凡表示，总书记对中国式现代化的深刻阐释最让人印象深刻。党的十八大以来，总书记多次对救助工作作出重要指示批示，为社会救助改革指明前进方向，提供根本遵循。我们要更加深入学习体会党的二十大精神，学懂中国式现代化深刻内涵，找准社会救助工作在实现全面建设社会主义现代化国家新征程中的定位，为保障好困难群众基本生活和衣食冷暖，不断增进民生福祉而努力奋斗。
民政部政策研究中心徐富海重点关注了积极应对人口老龄化相关内容。他认为，建立生育支持政策体系，健全儿童福利和保护政策，是进一步适应人口形势新变化、推动高质量发展新要求的重大举措。他说，我们要深入领会党的二十大会议精神，牢牢把握新时代新征程党的中心任务，把学习成果转化为做好本职工作的强大动力，以实际行动体现对党绝对忠诚、对人民负责。
总书记在报告中对青年的殷切勉励、深情寄语，让部机关党委(人事司)刘晓宇振奋不已。她说，作为部直属机关团委书记，将团结、组织、动员、引领直属机关广大青年以实现中华民族伟大复兴为己任，在担当中历练、在尽责中成长，奋勇争先、建功立业，贡献青春力量。
“报告提出要‘巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，加强全媒体传播体系建设’，方向明确，使命光荣。”中国社会报社记者祝闯表示，要认真深入学习，全面准确地把握总书记报告的丰富内涵、精髓要义，提高政治站位，心怀“国之大者”，强化责任担当，以更加昂扬的斗志投身民政新闻宣传工作的火热实践。
听完报告，浙江省民政厅基层政权和社区治理处秦新春，当即给自己制订了新的学习计划和目标，他表示，要将学习领会和贯彻落实党的二十大精神作为当前第一位的政治任务，通过原原本本通读、逐段逐句精读，切实把党的二十大报告全文学习到位。在学以致用中转化学习成果，在对标对表中狠抓工作落实，确保履职尽责，不辱使命。
“聆听学习了习近平总书记的报告，内心久久不能平静。”河北省民政厅养老服务处徐子雨说，成绩来之不易，重任始终在肩。民政青年干部要以党的二十大精神为指引，扎实践行“民政为民、民政爱民”工作理念，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困，时刻把民政服务对象的冷暖放在心上，在真抓实干中展现民政人的蓬勃朝气。
湖南省民政厅养老服务处李志荣表示，学习了报告，更加坚定了对党绝对忠诚的政治信仰，更加坚定了干事创业的信心决心，更加明晰了做好工作的目标任务。“我将以党的二十大精神为引领，按照报告中关于‘实施积极应对人口老龄化国家战略’的具体要求，围绕城市养老服务体系、农村养老服务体系‘两张图’和基本养老服务体系‘一幅画’，推进湖南养老服务业高质量发展，让老年人安享幸福晚年。”
江西省民政厅规划财务处谢添表示，要把深入学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务和头等大事，精心组织专题学习研讨，确保党的二十大精神真正入脑入心。
听了总书记的报告，湖北省十堰市民政局党组书记、局长韩俊内心已经有了下一步工作的思考：立足山区兜底保障工作实际，构建分层分类、兜底有力的社会救助体系，织牢织密基本民生保障网;实施积极应对人口老龄化国家战略，推进养老事业和养老产业协调发展;加强未成年人关爱保护;为人民群众提供普惠适需的基本社会服务;加强基层社会治理，扎实开展幸福生活与美好环境共同缔造活动，推动社会力量为基层减负，为社区赋能，使群众受益等等。
浙江省东阳市民政局党组书记、局长郭立成表示，要对照总书记的报告要求，强力推进精准保障、幸福颐养、人人慈善、和谐自治、暖心服务“五个标杆区”建设，不断提升民生兜底保障水平，全面提升群众获得感、幸福感、安全感，助力创建共同富裕示范区。
江苏省如皋市民政局局长丁山燕表示，将进一步坚定理想信念、保持战略定力，以“事事马上干、人人钉钉子”的担当作为，深入学习贯彻落实党的二十大会议精神。
山东省莱西市民政局党组书记、局长隋九辉表示，将以党的二十大报告为遵循，在社会救助、社会福利、农村“三留守”人员关爱等方面摸准民盼民愿，在发展中保障和改善民生，厚植“民政为民、民政爱民”情怀，以共产党员的初心守住民心。
陕西省渭南市救助管理站党支部书记、站长吴超，详细记录下总书记在报告中提出的一系列新观点、新论断、新战略、新要求。他表示，接下来要迅速把思想和行动统一到党的二十大精神上来，把“小我”的力量融入到新时代民政事业高质量发展的绚丽篇章中。
河南省郑州市儿童福利院王宾表示，要逐字逐句学习领悟二十大报告精神，从中汲取奋进力量，立足岗位实际，把全部干劲体现在工作上、行动中，全心全意为孤弃儿童建立一个温暖的家。
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