关于做好城镇贫困群众脱贫解困工作的建议
——省政协十二届二次会议大会书面发言暨集体提案
关于做好城镇贫困群众脱贫解困工作的建议
九三学社江西省委员会
2018年3月，我省出台《关于加大城镇贫困群众脱贫解困力度的意见》，在全国率先推出城镇贫困群众全面脱贫举措，明确要求对全省88.61万城镇贫困群众进行系统帮扶。相对于农村精准扶贫，城镇精准扶贫存在以下问题：
一是城镇扶贫工作力度不够大。农村扶贫是规定动作，城镇扶贫是自选动作，且农村扶贫要求高、任务重、困难大，无形中存在在人员安排、财力投放、政策制定等方面向农村扶贫倾斜的现象，直接导致城镇扶贫工作无力顾及。
二是城镇扶贫方式方法不够多。相对于农村扶贫，城镇扶贫方式较为单一，对城市困难人群主要靠发放低保金、救助金等帮扶方式，在激发困难群众内生动力方面引导不够。
三是城镇扶贫参与力量不够广。相对农村扶贫，城镇扶贫帮扶主体较为单一，仍然主要由各级政府及相关责任部门负责，参与扶贫的渠道不够宽，进入扶贫中的社会力量有限。
为此，我们建议：
一、突出措施精准，增强城镇扶贫针对性
一是找准主攻方向。各地在推进城镇脱贫攻坚中应抓住就业创业这一主要脱贫路径，制定促进就业和再就业增长政策，大力开展技能培训，积极搭建求职平台，精准配对就业岗位，加大创业资金扶持力度，落实创业补贴政策，有力推动城镇困难群众就业创业脱贫。
二是抓住工作重点。不断完善城镇扶贫“政策工具箱”，加大住房、就医、助学扶智、保障兜底等力度，做实临时救助、助残、阻断计划等帮扶工作，确保城镇困难群众基本生活无忧。
三是创新扶贫模式。以“大数据时代”兴起为契机，建立“城镇精准扶贫”大数据信息管理系统，利用“互联网＋”构建大数据平台，对城镇困难群众进行动态化监管，通过有效分类、整合、分析，提高系统的精确性、准确性，促进城镇扶贫工作由“粗放管理”向“精准管理”转变。
二、突出力量凝聚，增强多方参与积极性
一是强化党委政府主导作用。成立城镇精准扶贫领导小组，强化工作责任，确保有关政策、项目、资金落实到位。参照农村扶贫做法，选派想干事、会干事、能成事的优秀干部担任社区第一书记或参加扶贫工作组，确保城镇扶贫工作有序推进。
二是强化困难群众主体作用。针对有些低保户只想靠低保金、救助金，而不愿意参与就业的现状，着力在增强其造血功能上下功夫。积极调动社区老党员、老干部参与扶贫工作，加大脱贫宣传引导力度，营造脱贫光荣的良好氛围。建立脱贫激励制度，对重点救助对象通过本人或子女就业创业超过最低生活保障标准的家庭，以户为单位给予一定资金奖励，不断激发其内生动力。
三是强化社会力量主力作用。积极动员社会各界共同参与城镇扶贫工作，将民营企业、社会组织及个人纳入到城市扶贫体系中来。倡导社会各界公民责任，充分利用阿里、腾讯等公益网络平台，使社会人士、社会资本、社会力量与贫困人口直接对接，精准、规范地配置社会扶贫资源。
三、突出机制创新，增强城镇扶贫能动性
一是建立健全党建引领机制。着力促进基层党建与城镇扶贫有机结合，构建以党建为引领，统筹推进扶贫工作新机制。创新挂点领导、帮扶干部、社区书记、第一书记“四位一体”推动城镇扶贫工作模式，不断提高党员干部解决低保户热点难点问题的能力，形成扶贫党员与困难群众、社区干部与辖区单位干部的双向互动。
二是建立健全责任考核机制。将城镇精准扶贫工作纳入各级年度目标管理考评，健全扶贫工作考核办法，实行“双责任”考核，即各部门对本单位及其下属单位干部扶贫工作负主体责任，各街道党工委对本辖区贫困人口的脱贫工作负主体责任。同时，强化考核结果运用，严格奖优罚劣，充分发挥考核评价“风向标”和“指挥棒”的作用。
三是建立健全工作督查机制。建立脱贫攻坚联席会议制度，定期研究脱贫工作，实施“一月一督查、一月一推进”定期督查机制，就帮扶工作进展情况及跟踪服务情况进行通报，倒逼各帮扶单位查找问题症结，找到解决问题方法，有序有效推进城镇扶贫工作。
九三学社江西省委员会2021-04-21
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