喜迎二十大 聚焦民政人心声  
中国共产党第二十次全国代表大会于2022年10月16日在北京人民大会堂隆重开幕。根河市民政局机关及事业单位全体干部职工在认真聆听完习近平总书记的报告后，倍感振奋，反响热烈。
根河市民政局党组书记、局长 王艳荣：中国共产党始终是一个有崇高理想和坚定信念的党。一代代中国共产党人拼搏奉献、攻坚克难，凭借的就是一种信仰，为的就是一个理想。党的二十大胜利召开，将明确党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进。我坚信，红色基因代代传承，广大青年争当时代新人，我们的事业必将一往无前，未来必将无限光明。群众的需要就是我们努力的方向。我们要进一步增强宗旨意识，真诚倾听群众呼声，多为群众办实事，让群众生活更美好。 
根河市民政局副局长 张强：党的二十大胜利召开，祖国建设的伟大成就和今天的幸福生活归根结底来源于中国共产党的正确领导、来源于革命先烈的英勇牺牲、来源于人民群众的艰苦奋斗、来源于我国社会主义制度的优越性。各行各业朝气蓬勃，经济发展蒸蒸日上，取得了举世瞩目的成就。此时此刻心潮澎湃，更坚定了我前行的动力！投身党的事业是我终身的选择与志向，我将坚定不移跟党走，牢记使命，扎根民政事业、保障民生，服务群众，用坚守和汗水向党和一方群众交上一份满意的答卷！ 
根河市民政局党组成员、副局长 孙亚玲：新时代的十年，党带领人民取得了一系列历史性伟大成就。在迈向建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，党的二十大胜利召开。作为当代民政人，深感使命光荣、责任重大，我们要紧紧围绕在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持人民至上，秉承“民政为民、民政爱民”工作理念，心系苍生、崇德向善、无私奉献、埋头苦干、勤勉务实、锐意进取、踔厉奋发、勇毅前行，切实兜牢民生底线，进一步增进民生福祉，全心全意解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事，让人民群众切身体会到党和政府的关怀温暖。 
根河市民政局办公室主任 于倩：新时代10年，是民生不断改善的10年，是广大人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强的10年。党的二十大，振奋人心，催人奋进。干事担事是干部的职责所在，也是价值所在。我们要鼓足干劲、狠抓落实。只要毕力同心、苦干实干，就一定能在新征程上不断创造新的业绩。未来我们将继续不忘初心、牢记使命，始终把老百姓的安危冷暖放在心上，真抓实干，务求实效，努力为人民群众创造更加幸福的美好生活，让初心始终闪耀。 
根河市社会救助综合服务中心负责人 张艳芝：中国共产党第二十次全国代表大会在北京召开，我们即将跨入“二十大”时间，作为基层的工作人员，回首过去，我们经历了第一个百年的洗礼，立足当下，我们站在新的历史起点之上，展望未来，我们向第二个百年奋斗目标奋进，一路披荆斩棘、破浪前行，我们经历了许多振奋人心的变化和发展。历史是一面镜子，既看得到过去，也照得到未来，每一个人都在自己的岗位上创造着历史。办好自己的事，走好新时代的“赶考”路，就是我们的未来。要怀揣“一枝一叶总关情”的情怀，敢于吃苦耐劳，脚踏实地，做撸袖实干的践行者。在疫情防控中勇担使命，在日常工作中踔厉奋发。立足岗位、做好本职工作、服务好老人。 
根河市民政局养老办、慈善社工办 刘艳春：中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开！当前，祖国正面临着全面建设社会主义现代化国家的伟大征程，向着第二个百年奋斗目标进军的伟大时刻，作为一名党员，民政的一份子，要牢记使命，在为民服务本职岗位上发光发热，将以更加昂扬向上的姿态迎接时代和人民赋予我们的使命，坚定不移地跟党走，始终牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，努力做出无愧于历史、无愧于人民、无愧于时代的答卷。 
根河市民政局儿童福利办 石敏：二十大的召开，向全世界提供了一个深入了解新时代中国的窗口，近十年是全球发生剧烈，深刻变化的十年，中国共产党领导中国人民在复杂的国际环境中，稳步发展经济，不忘初心，牢记使命，沿着正确的方向稳步向前。作为一名共产党员，在工作岗位上立足岗位，履职尽责，贡献自己的一份力量，为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。
根河市民政局2022-10-16
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