[bookmark: _Toc4240]喜迎二十大 ·青年说“廉”丨年轻干部廉洁从政感悟
【编者按】“要深入学习贯彻习近平总书记关于廉洁从政的重要论述，清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡为官，扎实扣好廉洁从政的‘第一粒扣子’。”9月13日，市委书记朱洪武在全市年轻干部廉洁从政教育专题培训班上对全市年轻干部提出明确要求。自今日起，“清廉永州”【喜迎二十大·青年说“廉”】栏目将陆续刊发年轻干部廉洁从政感悟，敬请关注。
学以致用抓落实，廉洁从政守初心
市民政局党组书记 姜斌
每一次走进市委党校学习，我们都会面临一次党性锻炼，接受一次灵魂洗礼，经受一次精神淬炼。感恩市委、市纪委监委、市委组织部对80后年轻处级干部的如山厚爱，专门为我们举办培训班，这在永州历史上还是第一次。组织的关心，各位领导和老师的言传身教，犹如在我们心中高擎一盏明灯，照亮了我们人生前行的路。
一天半的专题学习，虽然时间很短，但内容丰富、意义深远。从三位领导的辅导报告中，我们深刻领会了习近平总书记关于廉洁从政重要论述的精神实质和丰富内涵，感悟了廉洁从政的时代价值和现实意义，找准了廉洁从政的努力方向和实践路径。在下一步的工作中，我们定当在学以致用、知行合一上下功夫，做到严格自律，身体力行，踏踏实实走好廉洁从政的“每一步”。
一要做心中有党的明白人，始终保持对党绝对忠诚。习近平总书记强调，对党忠诚是党员领导干部的首要政治品格。我们要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
二要做心中有民的贴心人，始终牢记“民政为民、民政爱民”工作理念。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视民生民政工作，并就做好民生民政工作发表了一系列重要讲话、作出了一系列重要指示批示，这些重要论述始终贯穿着以人民为中心的发展思想，是做好民政工作的重要遵循。我们必须践行以人民为中心的发展思想，争做“民政为民、民政爱民”的表率，始终干在工作第一线，置身矛盾最前沿，根植广大群众中，问需于民、问计于民、问政于民，做到民有所呼我必有应、民有所想我必有思、民有所难我必有解、民有所需我必有为。
三要做心中有责的开路人，始终保持闯的精神干的作风。习近平总书记强调，干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。我们必须深入践行“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，始终坚持发展是第一要务，民生是第一目标，安全稳定是第一责任，以“清晨之问、静夜之思，案无积卷、事不过夜”的工作状态，沿着习近平总书记指引的方向，深化思想解放，满怀温情敬意，落实三个聚焦，在强化基本民生保障、创新基层社会治理、完善基本社会服务等方面履职尽责、创新突破，奋力书写好民政这张关系民生、连着民心的政治答卷，以新担当、新作为推动永州民政事业高质量发展。
四要做心中有戒的带头人，始终坚守清正廉洁的从政底线。习近平总书记强调：为官一方，不仅要“富一方百姓，保一方平安”，还要“正一方风气”。我们必须始终保持身在“舞台中央、聚光灯下、放大镜下”的清醒，守住拒腐防变防线，时刻做到慎独慎初慎微慎欲，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，以内无妄思保证外无妄动，做到清清白白做人，干干净净做事，坦坦荡荡为官。以真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲，带出一支忠诚干净、担当作为的干部队伍，带出一片风清气正、山清水秀的政治生态！
行者方致远，奋斗路正长。泰山压顶腰不弯，越是艰险越向前，我们将认真落实洪武书记的讲话要求，拒做躺平人，奋力勇担当，坚持发扬三盯精神，落实三干作风，积极投身建设“三区两城”，构建“一核两轴心三圈”经济格局的生动实践，为建设现代化新永州做出新的更大贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！
做忠诚干净担当的新时代好干部
江永县人民政府副县长 蒋丽君
廉政教育是领导干部的一门必修课。参加这期的廉洁从政教育专题培训班，我感到特别荣幸。三堂精彩生动的廉政党课，使我深受教育，收获颇多，我深深地感受到了组织对年轻干部的关心关爱与期盼期待，同时也增强了我思想的定力和工作的动力。作为一名年轻干部，如何扣好廉洁从政的“第一粒扣子”，稳住成长的“方向盘”，系好廉洁的“安全带”，履行好职责使命，为经济社会建设添砖加瓦，这既是党的要求，也是我们的职责所在。通过此次学习，我认为必须坚守初心使命，在今后的工作中要“胸怀五心、做到五个始终”。
一要胸怀忠诚之心，始终做到旗帜鲜明讲政治。市委书记朱洪武在培训班上指出，“没有廉洁，何谈忠诚？清正廉洁是对党忠诚的重要标识，最能体现党员干部的忠诚度。”作为党员干部，要做到“三要”。政治上要绝对忠诚。我们要始终忠于党、忠于党的核心、忠于党的信仰、忠于党的事业、忠于党的组织，旗帜鲜明捍卫“两个确立”、态度坚决做到“两个维护”。信念上要绝对坚定。心有所信，方能行远。要学廉思廉，夯实思想根基，拧紧思想“总开关”，树立正确的世界观、人生观、价值观。行动上要绝对服从。正确处理“大我”与“小我”的关系，对党组织的安排坚决服从，始终做到党中央提倡的坚决响应，党中央禁止的坚决不做，执行党中央决策部署不讲条件、不打折扣、不搞变通，始终做政治上的明白人、老实人。
二要胸怀公仆之心，始终做到权为民用办实事。习近平总书记指出：“我们的权力是党和人民赋予的，是为党和人民做事用的，只能用来为党分忧、为国干事、为民谋利。”我们每一名干部都是人民的公仆。要树牢宗旨意识，为人民掌好权。要牢固树立“权为民所赋，权为民所用”的权力观，弄明白法律规定我们怎么用权，能干什么事、不能干什么事，坚定向着“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”前行。要用心办好实事，为人民用好权。要始终坚持人民至上、生命至上。要“把好事实事做到群众心坎上”。要站在人民立场上想问题、作决策、干工作、办事情。要想群众之所想，急群众之所急，解群众之所困。要主动接受监督，为人民管好权。主动自觉接受组织监督及群众监督和评判，一切工作以人民高兴不高兴，满意不满意为标准。
三要胸怀担当之心，始终做到恪尽职守干事业。“干事担事，是干部的职责所在，也是价值所在。”每一个职位，都是一副担子；每一个职务，都是一份责任。每一名党员干部都要永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，发扬“三盯”精神，保持“三干”作风，真抓实干勇担当，用实干破解发展难题，带领分管部门努力探索高质量发展新路子，全力以赴保障和改善民生。重点要以“四种精神”干事：要以“为官避事平生耻”的情怀来干事，要以“咬定青山不放松”的韧劲来干事，要以“泰山压顶扛起来”的勇气来干事，要以“勇立潮头当标杆”的决心来干事。要干成事，不出事。正确处理好干净和干事的关系，保持干净就是对党最大的忠诚。
四要胸怀感恩之心，始终做到知恩图报扬美德。我们在成长的过程中有来自组织的关怀和培养、来自群众的支持、来自领导的指导、来自同事的帮助。滴水之恩，当涌泉相报。我们应该传承好、发扬好传统美德，心怀“三个感恩”：要感恩组织，每一位干部都是在组织的关心培养下才成长起来的，每一个岗位的获得，每一项成绩的取得，每一级职务的升迁，除了个人的努力，更多的是党组织培养和关怀。无论资历深浅、职务高低、进步快慢，都不能有怨言。要感恩群众，群众是党员干部的衣食父母和力量源泉。党员干部要认真践行党的群众路线，把群众是否满意、拥护和赞成，作为一切工作的出发点和落脚点。要感恩同事，俗话说：一个好汉三个帮，每名干部的成长离不开同事的帮助与支持。在日常的工作中需要和同事一起合作，一起克服困难，一起鼓劲加油，并互相交流工作经验。面对同事带来的智慧，带来的成长，我们都要学会感恩，给予同事更多帮助，齐心协力把工作做得更漂亮、更出彩。
五要胸怀敬畏之心，始终做到严以用权守底线。心有所畏，方能言有所戒、行有所止。我们要做到三个“从严”：要从严修身，明大德，守公德，严私德，思想上始终保持一份清醒，行动上始终恪守一份理智，不为私心所扰，不为名利所累，不为物欲所惑。要从严用权，做到“心中有法”，牢固树立法治意识和法治思维，严格按照宪法和党章的规定，带头依法执政、依法行政、依法办事。要从严治家，正好家规、管好家人、处好家事。让家人和亲属“知敬畏、讲规矩、守底线”，让家庭成为党员干部幸福的港湾和最坚强的廉洁后盾。
初心，在学习思考中清晰；使命，在交流研讨中上肩；信念，在共学共时中坚定；力量，在廉洁传承中充沛。我将以这次学习为契机，在今后的工作中，发扬“三盯”精神，保持“三干”作风，用实干破解发展难题，用进取支撑责任担当，守护好心中的廉洁之“莲”，践行好事业的廉洁之“为”，为永州的发展贡献一名党员干部应有的力量！
年轻干部要守住防线，方能行稳致远
祁阳市副市长 周海平
在党的二十大即将召开之际，市委组织这次年轻干部廉洁从政教育专题培训班，充分体现了市委对年轻干部的关心和厚爱。特别是市委书记朱洪武在讲话中语重心长地指出：年轻干部很重要，廉洁从政很重要，年轻干部廉洁从政非常重要。让我感到使命神圣，任重道远。
年轻干部要坚定信念，方能保持定力。理想信念是党员干部安身立命之本，有了理想信念，心中便有火、眼里便有光、脚下便有力量。回顾党的百年奋斗路，处处可见共产党员用满腔热血乃至生命之躯浇筑的历史丰碑，如“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”的方志敏，“断肠明志、誓为苏维埃流尽最后一滴血”的陈树湘等。有人曾问邓小平：“长征那么艰难凶险，你是怎样走过来的？”他坚定地说：“跟着走！”在他们身上，展现的是共产党人对党和人民的赤胆忠心，是矢志不渝听党话、跟党走的坚定信念。2019年，市委下大力气推进市直机关与乡镇双向交流，既是着眼于干部队伍建设的考量，也是对年轻干部的考验。当时的我毅然选择了报名，有人问我，组织部很多人想进进不去，乡镇很多人想上上不来，你为什么还要下去呢？因为，我相信组织、信仰组织。到乡镇后的实践证明，我们的选择是对的。通过在基层“补课”，我懂得了实际，了解了群众，增加了底气，更坚定了信念。如今从市直单位下去任职的六个乡镇党委书记，有三个在这次培训班当中。
年轻干部要敢于斗争，方能赢得主动。习近平总书记说，“广大干部特别是年轻干部要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼，发扬斗争精神，增强斗争本领。”刚到基层时，面临的第一件大事，便是马路市场整治。由于历史原因，梅溪马路市场存在了二十多年，是当时全县最大的马路市场，曾搬了两次均因阻力太大未能成功。一方面，上级有要求、群众有期盼；另一方面，稍有不慎就会造成群体性事件，面临追责免职。经过几番思想斗争，我们下定决心，最终用了三天三夜的时间全面取缔了梅溪马路市场，结束了梅溪人民几十年来在马路上交易的历史，赢得了干部群众认可。事实证明，没有翻不过的火焰山，没有攻不克的腊子口。在困难面前，你弱他就强，你强他就弱，拼的是意志。年轻干部只有直面矛盾，敢于斗争、善于斗争，把“不可能”变成“可能”，把“可能”变成“现实”，才能练就一副勇挑重担的“铁肩膀”，也才能化被动为主动。
年轻干部要心系人民，方能厚植根基。天地之大，黎元为本。习近平总书记指出，共产党人必须牢记，为民造福是最大政绩。我出生在农村，祖上世代务农，是组织给了我机会，让我一步步成长进步，我立志将对组织的感恩之情，化为为群众服务之力。到基层后，我才体会到理想的丰满和现实的骨感。基层干部的头上始终高悬达摩克利斯之剑，天晴有森林火灾之患，下雨有地质灾害之患，赶集有交通事故之患，日常有安全生产之责，就连外出还有信访维稳之责。很多人问我，基层这么多风险，有什么感受，我感觉既苦且乐，这份苦是千钧重担系于一身、退无可退；这份乐是促一方发展，保一方稳定，群众喜笑颜开、点赞之乐。特别是在脱贫攻坚中，我感受到了群众的质朴、真挚，有位73岁的老人，仅仅因为我们帮助他解决了一点小问题而念念不忘，甚至还把自己为数不多的鸡蛋送给我们，让我倍感温暖。通过基层锻炼，我感到为民情怀决不是一句空话，唯有把群众的事当作自己的事，以时时放心不下的责任感，一事未成、寝食难安的紧迫感，真心实意为群众干事，群众才会把你记在心上。
年轻干部要守住防线，方能行稳致远。“物必先腐，而后虫生。”飞机不在于飞得多高，而在于最后能否平安着陆。在“镜鉴”以案促改专项活动中，让我感触最深的莫过于新田原县委书记唐军，她35岁就担任新田县县长，是当时全省最年轻的县长之一，为了让自己的仕途进步得更快，她主动加入高建华、唐湘林等人的圈子。她在忏悔中说道：“像我这种结构型的干部，只要稳稳地走下去，应该会有一个比较好的前途。但是贪婪、无知和侥幸毁了我。”短短几句话，道尽了一位落马年轻领导干部的无尽悔恨。她的案例让我们深刻认识到“贪如火，不遏则燎原；欲如水，不遏则滔天。”廉政是年轻干部从政的生命线，贪欲是年轻干部从政的滑铁卢。作为新时代的年轻干部只有正心明道、怀德自重，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，以内无妄思保证外无妄动。也只有时时处处守住拒腐防变防线，时常反躬自省、一日三省吾身，才能以一万的准备防范化解万一的风险。
“追风赶月莫停留，平芜尽处是春山。”我们何其有幸，生逢这个伟大的时代，当以梦为马，不负嘱托，将“小我”融入“大我”，发扬“三盯”精神，保持“三干”作风，在青春的赛道上奋力跑出好成绩。
清廉永州2022-09-19
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