北流市人民检察院 2022年上半年工作总结
2022年上半年，北流市人民检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻最髙检“质量建设年”的决策部署，在市委和上级检察院的正确领导下，围绕市委和上级检察院的中心工作要求，依法履行法律监督职责，为北流市争创全国综合实力百强县市、谱写北流高质量发展新篇章贡献检察力量。今年以来，共办理各类案件828件；60项案件质量主要评价指标中，排位平均值在玉林市检察机关排名第二，其中有46项进入前3位，有43项位列第1位；“北流检察”微信公众号荣获“2021年度全国优秀检察新媒体三十佳”荣誉、1人获“全国青少年普法教育优秀辅导员”，共有42个集体个人获得市级以上表彰。
一、能动履职，促进检察工作新发展
今年来，北流市人民检察院始终坚持以“向警力要效率，向主责要业绩，向先进要品牌”的工作思路，依法能动履职，各项检察工作取得新作为新发展。
（一）为大局服务，不负检察使命担当
争做平安建设“排头兵”。强化责任担当，守护平安法治北流，上半年共受理审查逮捕刑事案件251件369人，受理审查起诉245件379人，其中对故意伤害、强奸等严重暴力犯罪起诉20人。常态化开展扫黑除恶专项斗争工作，批捕一起涉恶犯罪案件。持续推进反腐败斗争，起诉职务犯罪2件2人。积极参与巩固全国文明城市建设、禁毒“清源断流”行动、打击整治养老诈骗和电信网络诈骗等专项行动，其中公安部督办涉毒案件1件27人；开展打击整治养老诈骗专项行动以来，精准指控首例养老诈骗案件犯罪嫌疑人陈某，守好群众“养老钱”“保命钱”。
当好生态环境“护航人”。追究民乐镇“4.30”铝灰污染环境案被告人刑事责任的同时，通过民事公益诉讼要求支付公益损害赔偿金200余万元，增强了刑事和公益诉讼案件的协同效应，提高了司法治理效能，助力生态环境修复。联合市河长办等部门对南流江北流段、北流河等水域开展检查，督促治理水体污染等问题，共护水清岸绿。
勇当社会治理“推动者”。深挖案件背后的社会治理问题，向相关单位发出检察建议6份，撰写风险研判报告4份，推动食药品安全、酒店住宿、酒吧治理、未成年人文身等行业领域开展专项整治。
（二）为人民司法，守护群众美好生活
守护群众身边的安全。通过磋商、听证、民事公益诉讼诉前整改等手段，加强通讯行业领域治理，保护个人信息安全。开展食品安全检察监督，发现的某凉茶店违法销售添加处方药凉茶、赖某某违法屠宰生猪、新圩镇某购物广场销售过期食品等违法行为均得到依法处置。聚焦公共安全，推动民安镇十字铺小学路段窨井盖隐患得到有效治理。
守护未成年人健康成长。创新“检察+民政”机制，充分发挥未保委平台作用，以司法保护和政府保护推动构建未成年人六大保护格局。落实“一号检察建议”，开展法治进校园活动27场次，受益师生2万多人次；先后在六靖初中、石窝新育初中等南部地区增设3个法治教育基地、法治宣传点，夯实预防未成年人犯罪的检察防线。办理北流市首例保护未成年人民事赔偿案，充分保障“4.28”幼儿园砍杀案中被害师生的合法权益。
全力为群众办实事。制定11项为民服务“实事清单”，深化“铜鼓之声”新媒体品牌建设，在微信公众号、官方抖音号答复各类咨询45次。受理信访案件92件，7日内回复率和三个月答复率均达100%。院领导包案办理首次申请立案监督案件8件。召开公开听证41件，让听证成为办案新常态。办理中央第十二督导组交办问题线索7件，实现涉检赴邕进京零上访、涉检信访零积案。办理国家司法救助16件，发放救助金17万元。
（三）为公正发声，全面提升法律监督质效
打造刑事检察监督“优化版”。坚持高质量办好关系人心向背的“小案”，充分用好宽严相济司法政策，厚植党的执政根基。监督立案4件，监督撤案4件；纠正漏捕20人，纠正漏诉13人；书面纠正侦查活动违法56件；院领导列席审委会议3次。深入落实认罪认罚从宽制度，适用率保持在85%以上；坚持“少捕慎诉慎押”，以无社会危险性无逮捕必要不捕案件135人，对在押犯罪嫌疑人变更强制措施5人，不捕率60.41%，不诉率30.9%，诉前羁押率39.07%。主动加强与工商联的沟通协调，探索开展企业合规工作。
打造民事、行政检察监督“升级版”。贯彻落实民法典及新修改的《民事诉讼监督规则》，畅通司法救济渠道。受理民事检察案件6件，提出检察建议3件，法院采纳率100%；受理行政检察案件2件，提出检察建议1件，法院采纳率100%，暂列玉林市第1名。其中对某投资有限公司合同纠纷案开展民事审判活动监督中，对庭审活动、送达程序等审判程序提出检察建议，并获得法院采纳。
打造公益诉讼检察“扩容版”。履行好守护公益职能，受理公益诉讼案件51件，立案47件，发出诉前检察建议23件。其中办理国有土地使用权出让领域案件2件，督促行政机关整治闲置国有建设用地168.4395亩；办理玉林市首例督促征收环境保护税案件，督促征收环境保护税126943.2元；与玉林市人民检察院、广西大容山自治区级自然保护区联合设立玉林市首个生物多样性公益保护示范基地，筑牢检察绿色屏障。
（四）为正义代言，锻造过硬检察队伍
旗帜鲜明讲政治。把加强党的政治建设放在首位，不断提高检察人员政治判断力、政治领悟力、政治执行力。以“党建业务双融合 推动检察工作提质增效”党建品牌为统领，开展“一支部一品牌”建设。开展人员素能培训班2场次350余人次，有力引导干警把好理想信念“总开关”。
纪律监督重自觉。健全“守纪律、讲规矩、严作风”常态化督察工作机制，围绕新时代政法干警“十个严禁”、司法办案“三个规定”执行情况等开展督察2次。落实党风廉政建设责任制，开展廉政家访12场次、分层分级谈心谈话10场次，组织全体干警观看警示教育片、开展廉政课等3次。
提升素能争先进。着力培养专家型人才，举办辩论赛、演讲比赛等业务培训10余次。着力打造专门化团队，检察理论研究课题组1篇论文获最高检表彰，2篇论文获在自治区检察院理论年会获奖，7篇论文在玉林市检察院理论年会获奖；新媒体团队始终保持“日更”节奏，微信公众号排名保持在全区政法新媒体榜单前列。“检察理论研究课题组”“检察新媒体团队”荣获首批玉林政法系统“五有”优秀团队。玉林市检察机关首届检察人才法律实务论坛在北流市人民检察院成功举办。
二、当前工作中存在困难及问题
一是部分业务数据排名靠后，检察业务发展不平衡；二是部分检察业务发展存在技术与资金困难，新院址项目经费来源尚未落实；三是部分干警离业务标兵、能手的要求还有很大差距，树品牌意识不强。
三、下一步工作计划
下一步，北流市人民检察院将抓好以下几项工作：一是认真履行“四大检察”“十大业务”的职能，努力提高核心数据的数量与质量，做先做优案件质量主要评价指标工作；二是加强沟通联系，争取市委市政府和上级检察院的支持，加速推动新院址项目落地开工建设；三是坚持严管厚爱，努力打造一支素能过硬、清正廉洁的检察队伍。
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