重磅！三乡镇入选国家农村综合性改革试点试验区
2021年5月，财政部办公厅发布《关于进一步做好农村综合性改革试点试验工作的通知》，提出继续支持有条件的地区开展农村综合性改革试点试验，2021年将在北京、广东等18个省份继续开展试点试验，每个试点省份开展1个试点试验，并对试点地区给予中央财政资金补贴。
好消息传来！8月4日，中山三乡与珠海斗门联合申报通过审批成功入选国家农村综合性改革试点试验区，农村综合性改革试点试验为何选三乡？
三乡镇位于中山市南部，是广东省中心镇以及中山城市副中心，是连接珠海、澳门的重要通道。历史上便有岐澳古道等重要商道串联，有着联动珠海、澳门发展的先发优势。曾获国家卫生镇、国家级生态文明示范镇、全国特色景观旅游名镇、中国古典家具名镇、中国最美村镇、新时代中国最美休闲旅游小镇和新时代中国文旅融合创新示范镇等荣誉称号。今年是“十四五”的开局之年，在全面推进乡村振兴建设元年，三乡片区作为中山实施乡村振兴战略的主战场，自然肩负“探路”使命。
根据财政部和省财政厅工作要求，市财政局按照2021年农村综合性改革试点试验申报工作有关要求，经综合评估，认为三乡镇作为农村综合性改革试点条件较成熟，并有以下几方面特点：
特点一，基层组织战斗力强。通过积极稳妥开展基层党建下移、村民自治下移、农村公共服务下移“三个重心下移”工作，该区域农村基层党组织战斗堡垒作用发挥明显，农民参与村内公益项目建设热情高。
特点二，乡村产业基础较好。该区域一二三产业融合程度较高，新型农业经营主体发展较快，农民生产经营、就业增收和自我发展能力较强。
特点三，基础设施较完善。该区域陆路交通便捷，有南沙港、高栏港、中山港等多个水运口岸环列，距离穗、深、珠、港、澳等机场均处在90公里交通圈内，与珠澳地区联动密切。
特点四，资源禀赋条件优越。该区域生态因素质量及生态宜居水平较高，环保产业发展良好，生态休闲农业旅游快速壮大，文化底蕴深厚。
三乡在乡村振兴上动作频频
近年来，三乡镇大力发展现代农业，积极稳妥推进美丽乡村建设，开展全域农村人居环境整治，全面深化农村改革，有序推进乡村振兴各项工作。
◆ 2020年度全市乡村振兴战略实绩考核三乡镇排名第一。
◆ 高标准推进雍陌村、古鹤村、塘敢村等特色精品示范村、美丽宜居示范村建设工作。
◆ 深化农村“三资”管理，推动集体资产保值增值。
◆ 全域实施“五美”专项行动，全面推进农村厕所革命、农房风貌管控、污水治理、生活垃圾治理工作，深化农村人居环境整治，扎实开展“三清三拆三整治”专项行动，推动村（社区）进一步达到美丽宜居村标准。
◆ 深入挖掘农村绿色生态、历史人文等资源，鼓励支持发展特色民宿产业，着力构建“旅游+”科普、农业、红色文化等多元化旅游产品体系。
◆ 注重规划发展乡村产业新业态，支持村集体立足资源优势，有效对接农业经营主体，加快发展富民兴村产业，推动现代农业产业园区建设，以新理念新思路推进“一村一品、一镇一业”工作。
◆ 推进产业振兴。大力培植壮大农业龙头企业，扶持发展一批农民专业合作社，形成了以龙头企业为引领、农民专业合作社为支撑的现代农业发展新格局。
在财政部6月22日召开的试点试验实施方案评议会上，三乡片区农村综合性改革试点试验实施方案通过财政部专家评议，财政部农业司相关负责人和在场的评审专家，对中山三乡片区实施方案给予高度肯定，并寄予厚望：中山三乡和珠海斗门是粤港澳大湾区的腹地，工业经济、城市经济、数字经济和现代服务业比较发达，走在全省前列；农业农村的建设也很有特点，有一定的代表性、典型性、创新性，实施农村综合性改革试点试验将形成全省特色农业产业新片区、现代化农业新样板；农村基础设施数字化、信息化的美丽宜居乡村新范例；深化乡村治理体系和治理能力现代化的现代典范乡村新标杆。
雍陌、塘敢、西山为试点区域
根据实施方案，三乡镇将选取雍陌、塘敢、西山三个行政村为试点区域，总面积约10.19平方公里，以乡村产业发展机制、数字乡村发展机制、促进农民增收发展机制、改善乡村治理机制为重点，开展农村综合性改革试点试验工作。
未来三乡将坚持紧抓自身短板、明确发展差距、树立创新典范、深推产业融合等工作路径，以三乡镇典型村落为实验模板和施策载体，因地施策，大力帮扶社会效益好、经济带动大、民生保障强、创新亮点高的农村试验项目发展，实现乡村产业发展、数字乡村发展、农民增收和乡村治理四大核心机制突破创新。
到2023年，试点片区现代特色农业产业体系更加完善，农业产业现代化取得重要进展，农业基础设施现代化迈上新台阶，农村配套设施基本实现信息化数字化，农村公共服务便利化水平明显提高，农村生态环境更加美丽宜居，乡村文明程度得到新提升，乡村发展活力充分激发，农村可持续发展保障更加有力，乡村治理体系和治理能力基本实现现代化，初步建设成为“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的现代典范乡村。
中山市三乡镇人民政府2021-08-12
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