农村综合性改革试点试验的“岱岳经验”
岱岳融媒 刘阳 朱文青 崔秀清
自泰安市岱岳区被列为全国农村综合性改革试点试验区以来，岱岳区委、区政府高度重视，成立了以区委书记、区长为双组长的改革试点试验领导小组，并聘请全国农村综合改革知名专家为顾问，抽调全区懂农村、知农业、亲农民、善创新的人员组成办公室，截至目前，岱岳区农村综合性改革试点试验取得巨大收获，并形成了一批可复制、可推广的岱岳经验。
选准农村综合性改革试点试验载体，确立学习借鉴模板
岱岳区围绕“好试点试验、能试点试验”和探索的经验能借鉴推广，把选载体、定模型作为试点试验的首推。
组织力量下农村、进农户、到田间。追忆改革历程，总结经验，深挖存在问题，找准症结，形成了全区“三农”现状的五大判断：即组织运转、经营制度、“三农”在市场经济发展定位、农村生态文明建设、农村集体经济发展和农民增收等层面做出了分析判断。
在此基础上选定了三种类型，即城郊发展型、传统提升型、生态保护利用型。选定了满庄镇满北村、曹家寨村、滩清湾村三个城郊发展型村庄，道朗镇北张村、丰山村两个传统提升性村庄和里峪村、八楼村、东西门村三个生态保护型村庄，并为每一种类型的村庄，进行了试点试验的系统设计，为搞好试点试验夯基垒台、立柱架梁打下了基础。
破解思想认识难题，形成试点试验合力
岱岳区自1999年新区调整以来，城乡二元结构逐步打破，城乡一体化发展加快推进，农村综合性改革试点试验是一个新的课题。
在这个新课题面前，岱岳区委、区政府先从组建强有力的班子入手，强化机遇意识教育，分析研判攻坚办法，聆听农村综合性改革先进事迹，在领导层形成了势在必得、志在必成的共识，并且研究制定了切合实际的《岱岳区农村综合性改革试点试验实施方案》，为改革的深入推进指明了方向。在试点镇村召开党员和村民代表大会，讲明上级试点试验政策，分析试点试验形势，展望试点试验前景，形成了借梯上楼、迎难而上、务求实效的共识，在全区形成了强大的试点试验合力。
破解产业发展难题，形成产业聚集
发展产业、增加集体收入和农民收入，是试点试验的主要任务。在发展产业上，主要是破解了“地、人、钱”三大难题。岱岳区委、区政府围绕破解现有土地用不了和用不好的问题，探索出了“定量不定位”的土地置换办法，将不愿参与规模经营的农户土地，做好定量评价，将承包地平移到非规模经营区。截至目前，8个试点村共流转土地3276亩，涉及流转农户807户；围绕发展项目缺人的问题，探索建立了“本土人员承包、外来人员领办、科技人员入股、集体组织经营”模式，让农村人力资源充分发挥，让项目承接科技天然融合，解决了想干不会干、有业无人从的问题，返乡创业人员急剧增加；围绕发展项目缺钱的问题，探索了“以财政资金为引领、以盘活资源为基础、以吸纳社会资本为补充、以放活金融服务为助推”的融资办法，吸引了20多家工商资本进驻，实现了项目实施到哪里，资金就保证到哪里。
现已构建起了乡村民俗生态游、智能温室无公害蔬菜、天鹅绒紫薇、泰山名贵药材、农副产品集散物流、特色草莓种植等六大产业，这六大产业现已成为泰安市乡村振兴的重要产业。北张与乐惠农业合作、与德莱霉草莓种植大户合作，建设了草莓采摘、温室大棚黑桃项目，已成为乡村振兴的亮点产业。发展2000亩丰山村黄精项目，开发了10多个黄精系列产品，带动了全区4个基地发展，形成了以泰山黄精为主产品的泰山名贵药材产业，吸纳农民围绕黄精产业务工，人均年增加收入1.2万元。九女峰片区现已发展了2600亩的茶溪谷泰山茶，形成了种茶、炒茶、品茶、研学旅游产业链，带动周边多个村农民和集体增收。满北集贸市场两期工程均投入使用，摊位面积2600多平方米，152家货商进场营业，成为全区规范的农贸市场，增加了集体和群众收入。
试点的八个村集体经济收入共增加了2760万元，基本解决了村干部工资发放难、村级工作运转难、民生改善投入难、支持发展助力难等难题。
破解农民增收难题，实现持续增长
农民增收缓慢主要集中在工资性收入低端、经营性收入低小、资产性收入低迷三个层面。农民的工资性收入大都来自于外出务工的劳动密集型，下了苦力挣不了大钱。农民的经营性收入面窄量小，农场、电商、承包、加工、物流等，体小量轻，挣了些小钱。
针对这一现实，岱岳区提出了“农民资产性收入全员享有、经营性收入提质提档、工资性收入逐年增加”的思路，试点的8个村都制定了《增加农民收入的五年计划》和《农民享有集体产权制度改革红利的规定》。专业合作社、股份合作社等集体经济组织制定了《农民两块享利规定》，即集体或个人资产享利、在合作组织务工享利。借助城郊优势，成立劳务合作组织，抱团服务项目建设，分享务工红利。制定《鼓励农民发展家庭农场、养殖场、高端民宿、生态旅游》的政策规定，在土地、资金、人才、基础设施等方面予以优惠，让能创业的农民大显身手。
通过这些办法，试点村返乡创业农民不断增加，农民增收渠道不断拓宽，土地流转、特色种植、产品加工、商品物流、打工工资、集体分红等收入叠加，人均纯收入有了大幅提升。满北村人均收入年增800多元，曹家寨村及滩清湾村人均增收600多元。道朗镇试点的5个村人均年增收500多元。
破解生态宜居难题，靓丽青山绿水
试点的8个村存在公共服务设施不配套、道路河流坏损、山体保护滞后、绿化美化欠账大、村容村貌不美观等五大问题。岱岳区在农村综合性试点试验中，把构建生态宜人环境放在突出位置，把破解这五大难题作为改革的群众分享成果。树立起“绿水青山就是金山银山”一个理念，抓好山景、水景、路景、街景、林景“五景”建设，达到山清水秀、房舍俨然，路畅巷洁、绿茵花艳，亮化溢彩、街景画卷，产品食品安全、崇尚科学懿范，党群干事一心、邻居和睦一意，美德传统、活力跃然的六个目标。
在工作中强化了三个方面：筑巢引凤，创优软硬环境。编制形成乡村振兴片区总体规划和先导村规划，加大资金投入，实施道路建设、电力改造、绿化提升等工程36项，改善村容村貌；内外兼修，提升环境水平。一手抓人居环境整治，开展美丽庭院评选；一手抓文化内涵提升，打造“花田北张”“春天里峪”等名片；加大投入，提高综合整治水平。不断加大生态文明建设的投入，在确保中央及省市资金及时到位的同时，整合美丽乡村、宜居宜业、连片治理、农田水利、文化惠农等资金4808万元，实施环卫一体化，改善村容村貌,扶持农业管护，农村面貌焕然一新。特别是鲁商进驻以来，不断加大资金投入，推动了醉美民俗、鲁派民居、党建基地等项目的开工建设。道朗镇五个试点村已形成各具特色、聚合发展的乡村旅游格局，以试点村为主打造的九女峰片区，处处展现出农村建设的新风貌。
在最近公布的2019年齐鲁样板省级示范区名单中，以五个试点村为主打造的道朗九女峰示范区“榜上有名”。
破解机制保障难题，力求农村治理现代化
针对机制建设存在的规定不具体、目标不明确、责任有空挡、领域不覆盖、制度自相有矛盾、有章难理事、有规不落实等七个方面的问题，岱岳区把机制建设贯穿试点试验的始终。
围绕完善乡村治理、健全村集体经济发展、构建农民持续增收、建立农业生态文明四项机制，出台了四个指导意见，明确了机制建设重点、内容和目标，为机制建设提供了架构。
在此基础上，细化了机制建设内容，将四大机制建设细化为88项制度和办法，形成了全区机制建设体系。经过试点试验，四大机制的83项制度定格使用。今年又按照2019年中央1号文件，增加了《最美庭院创建办法》《乡村矛盾风险预防》两项制度，四大机制共建制度办法90项。
这些机制的制定，起到了三大的作用；保证了项目建设质量和效益。规范了资金报账的主体确立、上报项目计划、论证审核、反馈校正、资金拨付等五大流程，保证了以中央资金为主体的资金安全和项目质量；集体资产的保值增值。结合农村产权制度改革，拓清了家底，落实了责任主体，制定了管理、使用、分配办法，试点试验的8个村闲置资产得到盘活，闲置或低效的2.71亿元的集体资产两年增值5139万元；农村综合改革试点试验效应扩大。边创建边使用的四大机制，发挥了治理有效的推动作用。
农村党建的过硬支部建设、扶贫攻坚、一元主导多元化解矛盾调处、扫黑除恶、巾帼建功、乡村振兴齐鲁样板打造、新时代文明实践所建设等，屡屡落驻试点试验村，试点村为周边村庄树起了乡村振兴的标杆，各地参观学习的络绎不绝。
岱岳区自全国农村综合性改革试点试验开展以来，通过各项措施，突破一些制度藩篱，释放改革红利，实践形成的一些做法和共通性经验，成为全社会的共有资源，让更多的地区、更为详细地了解农村综合性改革的方法，掌握要领、付诸行动，助力乡村振兴。
全国党媒信息公共平台2020-08-07
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