[bookmark: _Toc129682439]全州县公安局“234”党建工作法跑出加速度
近年来，全州县公安局牢固树立抓党建就是抓全局的理念，突出发挥党建核心引领作用，以提升组织力为重点，突出政治功能，围绕“234”工作思路，不断提升党的建设整体水平，实现了以党建带队伍促工作的工作目标。
夯实2个支点，破解两个覆盖“突破口”
夯实组织建设关键点，破解“组织覆盖难”。扎实推进“五基三化”攻坚年行动，规范换届选举、“三会一课”、发展党员、组织关系转接、党费收缴等工作，选优配强党支部班子，组织开展支部星级评定，评定2个五星级、3个四星级和15个三星级机关党支部，星级党组织覆盖率达90%。举办党务工作者履职能力培训班、开展“党建+”专题业务培训，系统学习党的二十大精神和党建业务、党风廉政建设等内容，实现5个机关党支部党务工作者培训率100%。推行党员领导干部上讲台制度，实现党支部书记讲党课100%，建立健全党委班子成员党支部工作联系点制度，形成大党建工作格局，确保党的组织和工作覆盖落实落地。通过搭建“1+N”品牌培育体系（以“红绿蓝”思政励志馆为中心，创建N个党支部品牌），全面打造“三零所队”（执法办案零差错、窗口服务零投诉、队伍管理零违纪）、“四好警队”（队伍好、班子好、业绩好、评价好）、“五强支部”（支部建设最有力、运行机制最完善、组织生活最规范、纪律作风最过硬、基础保障最到位），打造了一批叫得响、推得开的全州公安党建亮点特色品牌。深入推进“扛旗能手”评选活动，引导全局党员民辅警在各领域扛旗争先，勇争一流。常态推进“党员先锋带”创建，组建党员突击队7个，设立党员先锋岗15个，推动基层党组织转作风、提质效、强服务，打造砥砺奋进的先锋形象。
夯实党建业务融通点，破解“工作覆盖难”。始终把党的政治建设摆在首位，贯穿党建工作各环节，每月精选理论学习资料, 组织各党支部学习，研究制定《学习宣传贯彻党的二十大精神实施方案》，开展“四讲”（班子成员带头讲、党员干部交流讲、先进典型示范讲、专家学者专题讲）和“五个一”(即精心谋划一次知识竞赛、一场研讨交流、一轮业务比武、一次政治轮训、一个主题实战）活动，深入推进“第一议题”制度，组织开展常态化全警政治轮训，实行“凡训必有政治课”，提升民辅警政治三力，铸牢民辅警思想根基。以“544221”工作法为指引，以夏季治安打击整治“百日行动”和岁末年初打击突出犯罪攻坚战为抓手，坚持党建引领，发挥党员干部“头雁作用”，聚力攻坚破案，实现总破案数、总破案率、破现发案数、现发案破案率、抓获嫌疑人数、查处治安案件数、行政拘留数“七个提升”，年度绩效考评从2021年度A2组最后一名上升至2022年度第一名。队伍典型培树结硕果，先后涌现出全国优秀人民警察蒋先明、广西最美辅警唐威等典型人物以及全区公安机关成绩突出青年集体、集体二等功获得单位才湾派出所。牢固树立以人民为中心的发展思想，始终将为民服务作为工作的出发点和落脚点，通过建立临时党支部和党小组，让党旗高高飘扬在安保维稳、严打整治、支援边境等工作一线，发挥“担当、奉献、奋斗”三种精神，实现“平安和谐全州”目标。以开展“百万警进千万家”“平安促振兴”大宣讲大走访等活动为载体，以“一村一辅警”网格化管理为基础，创新采用“三单制”工作机制（需求单、进度单、反馈单），形成了特色鲜明的“点单+组队+志愿”的服务模式，有力推进矛盾纠纷化解、基层社会治理等工作。
抓好3个定位，激发党建引领“活因子”
高举“红色旗帜”，铸造忠诚警魂。以推进党史学习教育常态化制度化为抓手，以红色学习为主题，开展讲红色故事、看红色展馆、走红色遗址、读红色书籍、观红色影片等系列红色活动，让民警、文职辅警经受革命思想教育和洗礼，提高党性觉悟和政治修养。去年以来，依托平安全州微信群、钉钉办公、公安内网同步“上线”红色党史资料200余份；将800余名民警、辅警全部纳入“学习管理”， 坚持全警覆盖、应学尽学，营造了浓厚的红色文化学习氛围。
发展“红色阵地”，增强组织凝聚。由县局“红绿蓝”思政励志馆以点带面，辐射到“二队、三所、两中心”的党建示范带创建，并以建设“长征路上的好支部”为指针，将示范带打造成与长征精神一脉相承的所队基层党建阵地集群，用红色引领筑牢忠诚警魂，助推全局工作。
传承长征精神，打造7.17党员先锋队。发扬伟大的长征精神，把长征精神作为警队品牌，与创建“枫桥式公安派出所”相融合，深化红色警队建设。在全局挑选政治强、业务精、作风硬的17名党员同志组成“7.17”党员先锋队。该队成立以来，以强烈的责任感和使命感，传承红军战士“向死而生、英勇顽强、连续奋战”的精神，完成了一次又一次的急难险重任务，用实际行动争当传承长征精神的实践者、排头兵。同时，经过多年锤炼特别是党史学习教育熏陶，总结出齐人、齐心、齐头并进的党建工作理念，并由“7.17”党员先锋队逐渐发展成国旗班、教官团、突击队三支专业队伍。
落实4项机制，筑牢党建规范“基础桩”
优化党建工作责任机制。紧紧抓住责任制这个“牛鼻子”，压实党建责任，实行党建工作“五单制”（任务提醒单、情况通报单、问题督办单、风险预警单、整改回执单），形成任务、责任、成效倒逼“闭环式”管理，全面压实主官、主体、主责，有力解决机关党建“灯下黑”问题。
抓实党员教育管理机制。通过融合“3+3”学习法（制度+监督、线上+线下、传统+创新）和“四级课堂”宣讲模式（党委书记示范讲、班子成员带头讲、支部书记主动讲、思政教官具体讲），彻底解决民警工、学矛盾现状，养成“要我学”到“我要学”的行动自觉。
推动载体创新激励机制。以队伍管理“十个一”工作法为抓手，以党建品牌创建为载体，探索“党建+业务+服务”工作模式，围绕提升“八个力”，在政治建警、政治安全、打击整治、社会防控、执法规范、公安改革、队伍建设等方面设置党建“晒比创”活动，开展“最强党支部和最佳党务工作者”评比，打造学习型警营、清廉警营。
完善责任考评监督机制。紧紧围绕新时代公安工作的新要求，实施以四个季度和一次年度相结合的“4+1”考核，采取网上检查与现场检查考核相结合，推动各基层党组织做到季度有安排、有总结、有考核反馈。充分发挥考核的“指挥棒”作用，将党建考核结果与评先评优、职级晋升和绩效奖励全面挂钩，激励党员民警争先创优。构建县局网格化大监督格局，整合督察、政工、法制、信访、纪检组等力量，持之以恒推动全面从严管党治警。
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