圣彼得堡的露天建筑博物馆
俄罗斯的圣彼得堡是世界上最早按照统一风格规划建造的城市之一，而且至今保护完好，被称为欧洲建筑之窗。在300多年的城市发展中，无数优秀的建筑师和艺术家们为圣彼得堡创造了一系列精美的建筑,几乎包括了十八世纪到二十世纪世界各国及俄罗斯本地的建筑风格，城市本身就是一座露天建筑博物馆。这些建筑遍布城市中的各个角落，见证着这座城市的成长，是展示城市形象的窗口，也是这座城市的宝贵遗产。
我下榻的宾馆在著名的涅瓦大街，这里被称为世界最美的街道之一。1776年涅瓦大街被发展成商业大街以后，建造了许多豪华的建筑，但因为这里的建筑物要求不能超过冬宫的高度，所以最终形成了如今高度整齐划一、世界上绝无仅有的美丽街道。
涅瓦大街还是一条极具观光价值的街道，在那里可以欣赏到各类教堂、众多的名人故居以及历史遗迹。涅瓦大街历史与圣彼得堡的城市历史一样悠久，它的名字与俄罗斯历史上众多历史事件和历史名人紧密相连，也频繁地出现于俄罗斯近现代的文学作品中，例如，果戈理的《涅瓦大街》，精准地刻画了19世纪中期圣彼得堡的市井人生。涅瓦大街有东正教的喀山大教堂、新教的圣彼得和保罗教堂、天主教的圣凯瑟琳教堂、荷兰教堂、亚美尼亚教堂等等。
在涅瓦大街，可以参观果戈理、柴可夫斯基的故居。不过最不可错过的是“沃尔夫与贝兰热甜食店”，它位于涅瓦大街与大马尔斯卡亚街和莫伊卡沿岸街相交的地方。1837年1月27日，普希金正是从这家甜食店喝完最后一杯咖啡，直接奔赴决斗地点“小黑河”的。不仅如此，莱蒙托夫、陀斯妥耶夫斯基、舍夫琴科等人经常光顾这里。喝上一杯咖啡，沐浴着白天的阳光，轻拂于夜晚的微风，跨越百年感受文学家们的文思激越和诗人的激情与浪漫。
谈到圣彼得堡的建筑首先要说的是冬宫，它是圣彼得堡作为俄罗斯首都时主要的皇宫。对于我们这代人来说，对其最初的记忆，应该是儿时看的电影《列宁在1918》《列宁在10月》。冬宫是圣彼得堡建筑杰作中最为著名的古迹之一，其内部装饰采用富丽堂皇的伊丽莎白时代的巴洛克式风格，同时加入了法国洛可可式建筑风格。冬宫和宫殿广场是现代城市最美的建筑群，也是俄罗斯境内和国际旅游中主要的参观景点之一。
彼得宫是圣彼得堡最壮阔、最新颖的宫殿，彼得大帝非常重视园林的设计，亲自为宫殿进行策划，在方方面面都追求完美，尽最大可能效仿当时欧洲宫庭建筑时尚，致力于建造奢华程度可与凡尔赛宫相媲美的宫殿。
圣彼得堡曾改名为列宁格勒。列宁格勒前线报纸《在祖国的防线上》的社址，位于涅瓦大街与圣彼得堡中心广场边上的一幢大楼内。第二次卫国战争期间，每天来自城市最前沿保卫阵地的消息就是从这里发出，鼓舞着被围困的列宁格勒人民。
救世主滴血大教堂是圣彼得堡地区少有的纯俄罗斯风格的教堂，教堂的建造地点是亚历山大二世沙皇的遇刺地。1881年3月1日，亚历山大二世沙皇准备签署法律，启动俄罗斯君主立宪的政改进程，但在这一天他不幸遇刺身亡。沙皇的去世打断了俄罗斯的改革进程，也使得后期的俄罗斯帝国各种隐患不断爆发。1883年，沙皇亚历山大三世在父亲遇刺地点修建了这座教堂以示对父亲的纪念，这一座教堂以莫斯科红场的瓦西里升天大教堂为蓝本进行建造，巨大的教堂顶部镶嵌着大小不一，颜色各异的洋葱式圆顶，其墙面使用了大量花岗岩、大理石和彩釉砖，整体的外观装饰极其丰富，层次感十足。大教堂的内部有7500多平方米的马赛克壁画，壁画内容主要是圣经中的场景和人物，每一幅画都有非常精美的图案边框。
陪同我们参观的翻译来自山东，十年前毕业于圣彼得堡大学。一路上滔滔不绝地为我们介绍圣彼得堡的建筑。她说，圣彼得堡建筑的保护做得很好，是一种常态。在圣彼得堡大街上，经常会看到许多维修建筑的工作人员，有的在修复建筑外部受损的装饰与镀金，有的在进行建筑内部色彩填充工作，有的在对这些老旧建筑进行日常维护。在不改变老旧建筑的风格与特色的情况下，保留其独有的韵味、文化与美感。
值得一提的是叶卡捷林娜宫，又称沙皇村，是彼得大帝修建的。叶卡捷琳娜宫在第二次世界大战期间，曾遭到难以修复的破坏，只能略见几处建筑遗址。但是，圣彼得堡人长期坚持不懈，通过查阅大量史册史料、历年宫殿图片与结构图，寻找大量建筑工程师、著名绘画家和技艺精湛的雕塑家，经过数十年的努力，使得叶卡捷琳娜宫又一次呈现在了世界面前。宫殿建筑精巧淫靡，色彩清新柔和，弥漫着女性的柔美、娇媚的风韵。
21世纪以来，城市的现代化需求越来越迫切。圣彼得堡城市扩建，古建筑增添了新功能。随着时间的流逝、科技的进步，城市建设需要通过不断改造和扩建历史建筑来满足现代化发展的需求，不断强化历史建筑的功能，为老旧建筑注入新活力显得尤为重要。由许多著名建筑师共同打造，以早期古典主义为建筑风格的顶尖建筑——客人园，就是为满足城市发展进程的需要而改建的。2005年，客人园被改造扩建，建筑师们一致认为应该在重现古老历史建筑形象的基础上加入现代化元素，由此为客人园重新规划地下停车场以及多层次、多样化、现代化的商业贸易中心，休闲娱乐应有俱有，既满足了当代商业购物一体化中心的需求，也与历史建筑相融合，形成和谐的有其独特建筑风格的景观。为保护和发展历史人文环境,他们的做法是以钢架框架结构代替木结构;保持新建筑与历史建筑外立面一致;重视环境改造并保持环境风格与历史建筑一致。
在圣彼得堡城市发展的300多年中，尽管城市规模不断扩大，但城市中心区的整体格局、路网形式、街道线型和空间尺度等，始终没有发生大变化。这种相对稳定的统一性，与各时期赋予城市的微妙差别，给城市空间带来特别的魅力。
为了保护文物古迹，圣彼得堡市制定了严格的法律法规。他们对高楼和新建筑做出严格限制，要求新建筑必须传承原始风貌，在风格、形态、色彩、建材、高度和外观等方面有具体和严格的规定。同时，要求所有在老城区的现代化项目都要经过3D模型检验。因此，在圣彼得堡，我们可以看到非常低的天际线，视野十分开阔，让人感到赏心悦目。
几天的游览中，我们也下意识地对于这座城市的保护产生了浓烈的兴趣。走进深达近百米的圣彼得堡地铁，我们会想到这样的深度是否与城市保护有着某种联系。在这些斯大林时期建设的地铁中，每一个站台几乎都装潢得如俄罗斯宫殿一般，毋庸置疑这是一种文化的传承。
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