企业界呼吁政策为实体经济发展“加把劲”
　　实体经济发展是今年全国两会的关注焦点之一。农工党中央提交的一份集体提案聚焦“重视实体经济，实现实业强国”，提出加快企业改革、激发实体经济实力、优化发展环境。
　　中国经济时报记者近日采访了全国政协委员、京东云事业部总裁曹鹏，全国人大代表、福建盼盼食品集团总裁蔡金钗，全国人大代表、小米集团董事长雷军，企业界代表委员呼吁，加大政策力度，为企业创新发展“加把劲”。
　　培育新型实体企业
　　曹鹏是京东集团技术委员会主席，他在接受本报记者采访时表示，应培育和发展新型实体企业，加大政策力度，支持新型实体企业创新发展。在地方政府促进数字经济发展的政策法规中，可纳入新型实体企业内容，推动数实融合新业态、新模式的发展。如编制新型实体企业统计分类和评级标准，树立一批标杆企业；推广一批数实融合典型案例，为传统企业数字化转型提供路径参考；对新型实体企业技术研发投入和服务传统企业数字化改造给予财税支持等。
　　各行各业的数字化水平和需求不尽相同。曹鹏认为，应立足行业特性，加快产业数字化转型，推进传统实体企业全方位、全链条、全流程的数字化改造，向新型实体企业跃升发展。新型实体企业技术的辐射能力强，可采用类似发消费券的方式，给中小企业发数字化服务券，地方政府补贴一点，服务企业让利一点，降低中小企业参与数字化的资金门槛，构建“政府引导、大企业共建、中小企业共享”的融通发展格局。
　　深入践行“晋江经验”
　　福建晋江是民营经济活跃的地区之一。“作为土生土长的晋江人，我对晋江的变化感触颇深。”蔡金钗对本报记者表示。
　　蔡金钗表示，泉州晋江不少企业是从“三闲”起步的，厂房是农村闲置的房子，工人是村里闲置的劳动力，办厂的钱不够就找亲戚朋友凑一凑。虽然起步不高，但大家靠着一股拼劲，敢打敢拼敢闯，从田间、从车间摸爬滚打发展起来；靠着专注和坚守，一辈子用心做好一包薯片、一块面包或者一张纸、一双鞋。深入践行“晋江经验”，代代传承弘扬“爱拼才会赢”的闽商精神，靠着“创”和“闯”，成就了民营经济“从无到有、从有到强”的蜕变，泉州品牌完成从本土化到国际化的转身。
　　“中央领导提出，要心无旁骛、实实在在做实业。这句话说到我们企业家的心坎里。”蔡金钗说，传承弘扬“晋江经验”就是要诚信经营、绿色发展，坚持以市场为导向，顽强拼搏，才能永续发展。在坚守实业中，我们深知创新的重要性，只有创新之火永不熄灭，创新激情永不停歇，企业才能保持永久的活力，才能实现质的提升。
　　“当前市场回暖，我们的订单已经排到4月底，对今年的经济充满信心。”蔡金钗说，“晋江经验”是企业成长的指路明灯。今后我们将继续专注实业，主动融入新发展格局，为民营经济的高质量发展作贡献。
　　他建议，在泉州晋江设立国家级的新时代民营经济高质量发展试验区，在对外开放、金融改革、研发创新等方面给予政策支持，传承弘扬“晋江经验”。
　　　努力实现“制造强国”
　　　雷军心系“制造强国”，在谈到实体经济发展时，他对本报记者表示，我国应扶植科创产业链，攻关仿生人形机器人核心技术。在新能源汽车行业爆发式增长的今天，构建完善汽车行业数据安全管理体系，弘扬和发展汽车文化，提升汽车工业软实力。
　　全球发达国家近年来在仿生人形机器人关联的领域持续布局。雷军表示，目前我国在仿生人形机器人领域尚未形成系统的产业发展规划和行动实施方案，希望国家鼓励扶持科创产业链参与各方，推进仿生人形机器人产业规划布局，完善配套政策和措施，全面推进仿生人形机器人产业高质量发展。支持整机企业牵头创建国家创新联合体，形成“点面结合”的长期持续创新机制，加强核心技术联合攻关。
　　“汽车工业是硬基础，汽车文化是软实力。”雷军认为，应大力发展汽车文化，扩大其影响范围及群众基础，形成“汽车技术/产品发展——汽车文化兴盛——汽车技术进步和消费需求持续提升”的正循环，鼓励促进赛车运动、公路旅行、露营营地等文化场景的开发，推动中国从汽车大国走向汽车强国。
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