徽县·伏镇派出所：党建引领 主动创稳 勇毅护航平安建设新征程
为深入贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述和“把枫桥经验坚持好、发展好，把党的群众路线坚持好、贯彻好”的重要指示精神，全市公安机关牢固树立大抓基层、大抓基础的鲜明导向，不断完善基层社会治理机制，全面提升基层治理水平，为“十四五”良好开局创造安全稳定的政治社会环境。为选树典型、示范引领，近期陇南公安新媒体平台将开设专栏，对全市10个践行“枫桥经验”标杆派出所事迹予以展播。今天，我们走进徽县公安局伏镇派出所，一同了解他们的故事。
近年来，伏镇派出所坚持以“枫桥式公安派出所”创建为载体，探索形成了“党建引领”、“多元化调处”、“警企联动”等一系列贴近民需、切合实际的警务运行新机制新模式，不断展现新时代公安的新作为。2021年被市公安局评为“党建带队建先进集体”、 2023年元月被评为全市公安机关践行“枫桥经验”标杆派出所。
党建引领
锻造过硬队伍
派出所始终坚持党建引领，正确处理党建与业务工作的关系，将党建与业务工作充分融合，同抓共管、无缝对接，打破警种壁垒，将派出所和交警中队党员全部纳入第五党支部管理，着力打造一支“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的过硬队伍，为推进“枫桥式”派出所创建、助推乡村振兴提供有力思想和组织保证。
四个聚焦
筑牢平安建设基石
聚焦“多元”调处。积极践行“枫桥经验”，深化民事直说“1234”工作法，以乡村警务室为平台，完善矛盾纠纷多元化阳光调处机制，确保矛盾纠纷不出辖区，化解在萌芽状态。聚焦“无字”创建。坚持以人民为中心，严格落实“三级书记”抓反诈、“以专打专”破难题的新思路，全面提升全民防骗识骗能力和全社会防范水平，电信诈骗发案率同比下降 300%。聚焦社会防控网。建立“网格+警格”等社会治理模式，形成对“人、地、物、事、组织”等基层要素的精准管控，不断织密织牢平安建设社会治理“防控网”。辖区治安案件发案率同比下降 170%，盗抢骗案件同比下降 140%，辖区连续十三年无命案。聚焦护航企业。针对辖区企业多，狠抓“平安园区”建设，密织地面巡控网，空中监控网，社会防控网，始终保持园区企业刑事案件“零”发生，护航企业发展，创造了良好营商环境。
五个突出
提升防控服务水平
突出智慧警务，打造标准规范化阵地。积极协调工业园区重点企业对 2000 多个视频监控升级改造，配套建设了红外防范与安防系统，并将重点部位 20 个视频接入了公安机关，实现了园企内监控全覆盖。突出预警防范，把握维稳工作主动权。强力推动社会治安立体化防控体系建设和智慧城市建设，将“雪亮工程”及重点企业单位视频接入了派出所二级分控中心，对重点路口、重点区域、重点单位实现了监控系统全覆盖。突出打击治理，严惩各类违法犯罪。依法严厉打击危害乡村稳定、破坏安全生产、侵害居民利益的违法犯罪活动，努力创造风清气正的社会环境。突出快速高效，提升应急处突救援能力。“两警融合”进一步充实了派出所警力，派出所根据辖区实际科学安排勤务，将社会治安巡逻和交通巡逻、重点场所管理、视频巡控有机结合起来，实现了就近派警、就近处置，进一步提升了快速高效处置各类警情的能力。突出为民利民，倾心服务企业群众。以“百万警进千万家”、“向人民汇报、创人民满意”等活动为载体，进一步拓宽警民沟通联系渠道，及时掌握、积极回应群众新需求新期盼，实现了户籍和交管事项“一站办、就近办、马上办”，避免了走远路、跑多次，群众办事更方便。
下一步，伏镇派出所将全面贯彻落实党的二十大精神，继续坚持党建引领，深化新时代“枫桥式派出所”创建工作，珍惜荣誉，发扬成绩，以“平安建设”为总要求，不断加强社会治安综合治理，持续抓好治安防控体系建设，服务保障乡村振兴战略，更好维护乡村社会和谐稳定。
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