国内首个！田湾核电站开启5G生产专网建设新征程
根据中核集团和中国核电关于加快推进数字化转型的统一战略部署，按照创新优化年的管理要求，田湾核电科学谋划、精心部署智慧电站建设，采用基于5G生产无线网发展“互联网+”协同制造的行业主流技术，建设一套与外网物理隔离，具备高安全性5G生产专网，为新时代田湾核电机组运行注入强大的数字化、智慧化能力。
2月22日，随着北BOP室外5G宏站设备完成上电调试，厂前区5G信号实现全覆盖，田湾核电站5G生产专网高速公路第一条主干线顺利通车。在业内率先完成网络安全系统调试，在确保网络安全的基础上实现了5G生产专网与核电内网的互通，成为国内首个开通完整区域5G生产专网的核电基地。3月6日，智能维修数字工作包系统、智慧运行电子化作业平台、烽火移动办公平台、通信机房动环监控等数字化移动办公系统接入田湾核电站5G生产专网并高效运行，运行、检修、监测电子化、数字化、智能化管理驶入内部专网的安全快车道。
项目启动以来，项目建设团队科学谋划、精准管控，立足标准化、深耕创新优化，抓细抓实“四个一”，采取多项措施确保落实、抓提升，项目建设进展顺利，核心机房改造、室内外线缆敷设和端接、设备安装上电调试和网络投用等工作均较计划提前完成。
建设5G最强大脑
维修支持处党支部联合项目建设单位，开展党建和创，成立联建专项团队，认目标、领任务、接担子，达成一体化发展合作共识 。项目实施过程中，广大党员干部主动请战、冲锋在前、不分昼夜、连续拼搏，始终以昂扬的斗志和饱满的精神状态奔赴5G项目建设现场，展现了维修支持处党员干部的“硬核担当”！
作为5G项目的首个实体工程，核心机房改造是项目建设的基础性、关键性工作，拉开了田湾核电站5G生产无线网项目实体工程施工的序幕。为了保障项目节点按时完成，作为专项执行负责人，王慎行同志说：“我们定个小目标，要比计划时间提前10天完成机房改造！”专项团队咬定“小目标”不放松，撸起袖子加油干，提前完成前期摸底调研工作，细化措施制定科学的施工方案和施工计划。光说不练可不行，国庆节日期间，王慎行戴上贴了党徽的安全帽，主动请缨，带领管理人员和施工团队在岗位持续奋战，保安全、抓质量、促进度，如期完成了核心机房改造主体工作，实现了“小目标”。
打通专网“任督二脉”
核心机房改造主体工作完成后，项目建设团队立即介入5G系统核心设备安装并上电调试，启动田湾核电1-4号机组全区域光纤传输系统敷设，搭建5G神经网络，实现生产区和厂前区所有室内、外区域互联。
王慎行说：“作为核电从业者、作为田湾核电建设者的一员，必须要坚持高标准，咱们得狠抓落实、严保质量，把5G生产专网建设干成精品项目！”光缆敷设过程复杂、工作量大，项目建设团队按关键线路和次线路分解每日进度目标，确保施工进度。在各方的不懈努力下，厂前区共敷设室外光缆62根、约21000米，光电复合缆423根、约31000米，共熔接光纤2900余芯。经过两个月的连续奋战，终于打通了包括高公岛取水头部和淡水厂等在内的所有厂前区子项间的脉络，为系统互联互通创造了物理条件。
初步具备条件，王慎行也终于从连续奋战的紧张状态中稍稍放松，开起了玩笑：“拼了几个月了，得有点成果了啊，看看我们铺设的神经网络，能不能传递大脑发出的讯号。”他小心翼翼地给徒弟刘强拨通了5G生产无线专网内部的第一个视频电话，俗称first call，通话质量实现了预期，效果非常好！“嗯，还行，万事开头难，第一步我们坚实地迈出来了！”在团队的努力下，5G生产无线专网具备了核心设备与终端设备间互联互通的基础业务能力！
小基站融合安装
皮基站是办公楼内5G网络终端的神经末梢，综合办公楼是首个终端设备施工的攻坚子项，然而设备的吊顶安装方式成了棘手问题，由于吊顶内部空间狭小、固定方式受限，施工单位完成单个设备安装质量无法保证。王慎行着急了：“这得想办法啊，建设精品项目的初心不能忘！”时不我待、只争朝夕，他迅速组织各单位研究吊顶内部差异化结构，确定在楼板上打吊筋、增加吊杆安装、电缆托盘增加固定吊筋安装、增加角钢固定安装等多情景固定方式，同时提出了支架预制、吊顶运输、开孔、光电复合缆熔接、电源端接的专人专项流水线作业方案，确保安装质量有保证。为了确认施工质量，刘强独立带领质检团队，开展了逐项的检查复核，一把尺子量到底，以统一的标准再摸底，以严细实精的作风保质量，严抓标准化验收。
大宏站专项攻坚
宏站（Macrocell）是一种用于蜂窝式移动电话通讯的设备，覆盖面积1-2.5千米左右，用于覆盖室外信号，是5G信号的千里眼、顺风耳。通信铁塔5G宏站设备设计安装标高为35米，是项目开工以来首个高处高风险作业，施工单位具备安装技能的人员都没有登高资质。专项总负责人孙明哲立即组织各单位开展沙盘推演，从设备支架运输，人员登高过程，到设备安装位置以及系统隔离度要求，对每一个工作步骤进行综合风险识别和技术确认；同时调配各方资源，选择合适作业人员并进行技术培训。铁塔宏站设备正式施工期间，孙明哲带领技术骨干全程跟踪指导，3个宏站设备顺利按照设计要求安装在指定位置，信号覆盖测试结果满足设计指标。
这次问题的解决，也让项目建设团队认识到标准化、精细化管理理念的重要性。项目团队充分总结施工过程实践经验，在研究和参考现行国家、行业、企业标准的基础上，以实现全流程标准化管控为目标，梳理明确各工序业务标准、安装规范、作业流程，量化、细化、优化和标准化各项作业内容，编制《5G安装标准化指导书》。
2022年，江苏核电5G智慧电站建设入选连云港市重点行业、龙头企业5G+融合应用标杆示范项目，助力江苏核电成功入选省级5G全连接工厂。
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