上虞公安：乘风破浪创“枫警”，扬帆起航谱“新章”
正是江南好“枫警” ｜上虞公安：乘风破浪创“枫警”，扬帆起航谱“新章”
“枫桥经验”源自公安，来自基层，是全国政法综治战线的一面旗帜，也是绍兴的“金名片”“传家宝”“活教材”。从2019年的“枫桥式”派出所创建，到2020年的“枫桥式”派出所、交警中队“双创”，再到2021年以来的“枫桥式”系列创建，绍兴公安走出了一条从农村向城市、网下向网上、派出所向全警种拓展的绍兴公安创“枫”之路，全市2个派出所被命名为“国枫所”、8个派出所被命名为“省枫所”，5个交警中队被命名为“省枫中队”，比例均居全省首位。枫桥警务模式也从派出所的经验上升为全警种、全领域、全覆盖的经验，成为全国公安机关基层社会治理的典范，枫桥派出所成为全国公安战线的一面旗帜，并被评为全国“公安楷模”，“枫桥”成为人民满意的代名词。
2023年是毛泽东同志批示“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年，为全面展示各地“枫桥式”系列创建的新做法、新亮点、新经验，自2月18日起，绍兴公安群蓝星特推出《正是江南好“枫警”》栏目，围绕全市公安坚持发展新时代“枫桥经验”，深化拓展枫桥警务模式，报道提升改造中的亮点做法，促使“枫桥经验”焕发新活力。敬请关注！
  正是江南好“枫警”
（三）
乘风破浪创“枫警”
扬帆起航谱“新章”
——上虞区公安分局枫桥式系列创建
“枫桥式”系列创建责任重大、意义非凡，上虞公安扛起使命担当，以党的二十大和省委第十五届二次会议精神为指引，在新时代赋予“枫桥经验”更多内涵和外延的背景下，深刻理解和把握其“变”与“不变”，在践行新时代枫桥警务之路上彰显上虞新作为。
凝心聚力促共识
全面推进全域创建
党建统领抓成效。坚持“全域覆盖、上下贯通”的整体智治之路，上虞公安牢牢把握“五个率先”的要求，以“十大系列创建”为抓手，积极推进百官、曹娥、章镇三个派出所的第三批全国、全省“枫桥式公安派出所”的争创工作，以点串线、以线扩面，撬动实现公安工作质效的整体提升。
全力争创“枫桥式”公安派出所
专班进驻强推进。召开全区公安机关第三批“枫桥式公安派出所”争创专班筹备会议暨“枫桥式”系列创建动员会，成立创枫领导小组，坚持周会商、月分析、季小结，体系化推进6大类23项工作举措的有力有序落地，集全警之力、聚全警之智，全力支撑实现“确保一个省枫、冲刺一个国枫、新打造两条以上参观路线”的目标。
全区公安机关第三批“枫桥式公安派出所”争创专班筹备会议暨“枫桥式”系列创建动员会
加大投入促保障。坚持“四敢”导向，上虞公安进一步推动资源、激励、考核向创枫工作倾斜，切实形成浓厚的“创枫”工作氛围。
铿锵有力抓推进
持续深化枫桥警务
聚焦民情民意导向。紧扣“市县主战、派出所主防”的职能定位，上虞公安聚焦“警情压降、群众满意、基层减负”三个维度的整体提升，推进派出所“两队一室”建设，深化“三源”治理，着力打造派出所标准化工作体系，努力实现“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”的目标。
纵深推进警务机制改革
完善基础要素管理。上虞公安将不断深化防控治理中心机制建设，进一步优化完善危爆物品精准智控多跨平台运行，探索建立易制毒企业工作联络服务站，优化“枫桥指数”评估平台2.0，试点运行派出所模块2.0移动端，积极争创全省“交所合一”示范点，以体制、机制和技术创新的深度融合，探索整体治理新路径。
上线危爆物品精准智控多跨应用平台
强化公安政务服务。上虞公安加快全省推广公安监管“网上服务大厅”进度，进一步凝练“一村一幢楼”新居民服务管理模式，优化升级“警务服务矩阵”，深挖“助跑小队”“背包警务”新内涵，积极构建便民、普适又满足个性化需求的公安政务服务体系，为助力三个“一号工程”深入推进贡献公安力量。
公安监管网上服务大厅平台启用新闻发布会
推出“警务服务矩阵”，精准服务企业
借智借力强融合
全力绘就平安底色
警力有限，民力无穷。上虞公安不断汇民智、借民力，以“政府力量制度化参与、专业力量购买服务参与、社会力量志愿化参与”为途径，进一步完善“四治融合”的基层治理格局。
志愿者开展警务助企活动
优化实体建设。以深入推进警务站（室）“四化”建设为牵引，上虞公安积极争创省、市智慧警务站室，切实把警务站打造为治理力量的汇聚地、服务群众的暖心房和城市形象的展示窗。
百官派出所南丰联勤警务站
联动职能部门。进一步完善推广“司法确认”“乡贤治理”等先进经验，在综合执法、市场监管等力量入驻警务站的基础上，上虞公安联合应急管理、行业协会等职能部门，通过“签约、亮约、履约”的党建契约化手段，探索常态化联勤机制，推进外部管理与内部自治的有机融合，切实提升行业“自治力”。
建立公检“双向派驻”协作机制
借力基层组织。聚焦城市社陌生人社会的痛点，上虞公安以强化、培育各方参与力量的情感和责任认同为着力点，充分利用购买服务、义警基金奖励等措施，积极培育、提升一批平安类社会组织，推广“点亮一盏灯”“青春义警团”经验做法，激发更多平安要素参与社会治理的热情，形成“专业+志愿”互为补充的良性架构。
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