中国文脉，现代景观丨一座城市不可或缺的底气
现代化城市离不开城市景观的映衬，现代景观具有生态、文化的属性，优秀的设计规划在尊重自然发展的前提下,与现代城市交相辉映，将城市打造成一个时尚与自然相结合、现代与历史相融合的新空间。
在打造现代化城市“名片”中，最响亮和夺目的“名片”之一就是城市历史人文的特征。保护它就是要见证自己城市生命由来与独自的历程，留住它的丰富性，使地域气质与人文情感能触手可感。2月27日，令人瞩目的2022年度全国十大考古新发现初评结果揭晓，济南元代张荣家族墓地入围终评；不仅如此，该项考古还名列山东省2022年五大考古新发现。一时成为文化圈关注的热门话题。而张荣无疑是济南历史上一张响亮的“文化名片”。 作为济南历史上的名人，这也引出如何保护城市的文化遗产、留住历史文脉，并经由现代景观提供全新城市文化生活的话题。
济南的春日乍暖还寒，在华龙路阡陌书店，由齐鲁晚报文旅新闻中心主编李康宁主持，邀请百家讲坛主讲人、文化学者、作家魏新；上景景观设计院设计主创何茜两位嘉宾参与的“中国文脉，现代景观”主题沙龙举办。沙龙聚焦城市的宝贵文化遗产，不仅是活着的传统，更是代表城市独特性的历史文脉。
城市文脉是城市的一部文明史，它决定着城市的价值品质，也诠释着城市的特色记忆。不仅要保存“过去”，更要把“过去”带到现在以及未来，以首都北京为例，全市现有7项世界文化遗产、3840处不可移动文物、43片历史文化街区、500余处历史建筑（群）、200余项国家级和市级非物质文化遗产。在新的文化保护理念和现代技术加持下，这些传统文化遗产也通过新方式、新方法“活”了起来。
齐鲁晚报文化事业中心主编李康宁说：“记忆是城市的灵魂，除了外化的物质文化资源，如城市建筑、景观等，还有内化的非物质文化资源，如人文历史、社会习俗等，这些都是城市在发展过程中留下的独特记忆痕迹，也是一座城市走向诗和远方不可或缺的底气。冯骥才老师把城市分为一个是精神的城市，一个是物质的城市。他认为城市地标不是那些绚丽的建筑景观，文化才是城市的生命和灵魂，物质的城市一步步在变老，但是精神的城市就会特别不断的生长，沉淀着历史的记忆，会更有味道。宝贵的文化遗产，不仅是活着的传统，更是代表城市独特性的历史文脉。保护城市的文化遗产，就是为了留住最好的城市记忆，留存城市的历史和文化。”
李康宁认为，人们对城市的印象就在每个人记忆中，可能就像电影一样，很多长时间的记忆也会变成时间本身，再长一段时间就可能变成历史，所以一个城市的历史是古往今来。一个城市的变迁，就是在回忆与创新中如何传承文脉记住乡愁；一个城市要向心而行，最好的城市记忆不仅存在于城市的标志性建筑中，更存在于城市积淀的历史和文化基因里。
如何将一个城市独特的历史人文气息和新城的活力结合起来？凯盛上景景观设计院北京公司设计主创何茜和她的团队，承担着济南雪山万科城A13地块社区公园的景观设计工作，她说：“在历史文脉的基础上创新，要对文化有尊敬和感激的心情，所以我们在设计的时候也对城市人居环境、人文环境有着深度的思考。像济南雪山万科城这个项目，我们检索了周边的一些自然文化资源，然后根据它的定位会引入一些文化的元素，包括自然文化、人文文化以及历史文化，也就是对历史文脉的一个体现。现在这个园区里面已经有12,000到13,000平方米的一个绿地，相当于一个城市级公园的规模。我们在设计的时候就已经考虑到，如果对标一个城市公园，它应该有哪些功能？比如，在核心区会设有休息的咖啡吧、有休闲的书吧、有儿童游乐的场地、也有水景、还有供大家开放使用的阳光草坪的区域，以及有能够体现济南当地一些历史文化的景观。它是一个多元的模块集合，有模块的划分，我们在设计建设的过程中，对历史遗存要修旧如旧，这样才能对传统的历史建筑有一定的保护，在传承的基础上进行创新。”
据何茜介绍，像济南传统的民居，是有合院的特点。所以她们在做社区景观方案的时候，也会考虑到这种传统感受。比如说，在归家的仪式感上会有一些传统的三进制的感受体验：像一进府门入园，二进巷门穿庭，三进宅门登堂。“我们尊敬历史，但不会完全拿过来照抄，会有一些改良和创新，会有一种新的空间的一个演绎，它的符号和形式是创新的。所以时尚的和传统的城市文化是交融在一起的，在创新的同时也要考虑历史文化根深蒂固的影响。”她认为，历史是这座城市的底蕴，并不是我们今天非要按以前的方式去生活，无论是物质层面还是在精神层面，传统的文化都要创新性发展，创造性转化。
说起张荣，百家讲坛主讲人、作家、文化学者魏新如数家珍：“成吉思汗封张荣这个汉人为济南王，他对济南影响很大。今天我们看到的济南城，尤其是明府城，相当于明朝时期济南城市的范围，其实在明代的德王府之前，最早的据说是张荣的地方，是张荣家族所奠定的，珍珠泉群周边最早的规模建筑就是张荣府,所以说张荣对济南城的格局、包括对济南的历史是一个影响特别大的人物。张荣家族当时在济南特别的大、特别的旺，从张荣始，其长子张邦杰、长孙张宏，成为济南的豪门华宗，一门三代‘济南王’。”
对于城市发展与历史文脉的交融关系，魏新说：“这些年济南发展特别快，每次到了东部我就感觉好像换了一个城市一样，但这只是一个城建层面的变化。济南文化底蕴非常深，我们生活在三维空间，但是也可能还有别的空间，可能在第四第五空间里面，李清照就在那里生活，辛弃疾、张养浩都在那里，张荣在这里。正是这么多人在不同的空间形成了济南的历史，跟城市的文化地理又结合在一起，我觉得才让济南这座城更加有魅力。单纯的建筑，是能够让这个城市越来越大，但是文化是能让一个城市变得伟大。所以说，时间是过滤器也是沉淀机，历史的沉淀拓展了我们的时空，也延伸了城市的历史轴线。”
今天，建筑师们正在尝试用一种新的方式去延续历史的文脉和现代景观的交互与融合。历史与现实、未来是交汇的，很多是我们可以贴近也可以触摸的。景观最重要的就是要有人的参与度，如果一个人下楼就是植物园就是运动社交休闲场所，那他的生活品质一定是不一样的。
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