两会声音｜迟子建：集束打造城市历史文化的靓丽名片
历史文化街区是历史和文化发展的见证，具有鲜明的地方特色，随着我国城市化进程日益加快，如何在城市发展中切实保护好历史文化街区，具有重要的现实意义。今年全国两会，全国政协委员、黑龙江省政协副主席迟子建带来提案，建议整合历史文化街区资源，建立数字化联盟，促进各地历史文化街区的整体化、协同式发展，提升中华传统优秀历史文化的传承力，积极带动文化旅游业全面发展。
关于整合历史文化街区资源，建立数字化联盟的重要意义和积极作用，迟子建提出了三个方面的具体看法：
一是有利于促进各地历史文化街区的整体化、协同式发展。2020年，国家文化和旅游部、国家发展改革委等十部门联合发布的《关于深化“互联网+旅游”推动旅游业高质量发展的意见》让迟子建印象深刻。她谈到，许多国内知名景区已初步完成旅游资源的数字化工作，但对于一些经济欠发达地区的历史文化街区而言，互联网与旅游产业的融合度还不够，存在一定的发展瓶颈。比如，历史文化资源和旅游资源相对分散，各街区之间缺乏有效衔接，不同历史文化街区的主题特色不够鲜明等。建立历史文化街区数字化联盟，有助于打破传统认知壁垒，通过学习借鉴先进的发展模式，取长补短，实现资源和经验共享，促进各街区间的整体化、协同式发展。
二是有利于提升历史文化的传承力，促进各民族间的互信与融合。历史文化街区中保存有一定数量的历史建筑，多设有特定场景和时段的现场表演，能较直观、完整地体现一定历史时期的传统风貌和民族地方特色，但迟子建表示，由于受场地、时间和表演方式等方面的限制，此类文化活动的传播力往往不够广泛。近年来，大数据、人工智能、虚拟现实技术的发展和普及，为历史文化街区的数字化提供了必要的技术保障。由此，她认为，建立各历史文化街区的数字化联盟，通过技术手段，将历史事件、民间故事传说、民俗文化传统等进行场景影像重现，实现网上观看，能够有利于进一步提升历史文化的传承力度，促进各民族间的互信与融合。
三是有利于带动地方文化旅游产业发展。建立历史文化街区数字化联盟，将街区生动地还原到互联网上，针对游客的兴趣点推荐路线，提供个性化方案，能够进一步提升游客的体验感受。迟子建谈到，尤其在节假日等旅游高峰时段，通过数字化联盟，也便于对游客进行有效疏导，避免超出街区的承载能力，能够优化公共服务，进一步促进和带动文化旅游产业的发展。
据此，围绕建立历史文化街区数字化联盟，迟子建提出了三项具体建议：
首先，由文旅部等相关部门牵头，构建省级统筹建设与管理机制。迟子建表示，组织力量深入挖掘街区所蕴含的丰厚历史文化资源，进一步加强对各街区一类建筑和不可移动文物等的梳理和保护，丰富沉浸式消费体验业态，优化历史文化街区的旅游配套服务，形成长效管理机制，统筹推进各街区历史文化保护与开发利用，提升街区的整体活力，集束打造城市历史文化的靓丽名片。
其次，打造数字化联盟资源服务平台。大力开发数字化应用场景，提供场景地图、语音讲解、线上体验式历史文化展厅等服务功能，实现对历史文化街区的数字化呈现。迟子建认为，通过手机APP或扫描二维码，实现掌上浏览，可使远在千里的游客足不出户便能感受街区的历史记忆和城市魅力，也能为科研和学术工作者提供相关的史料参考。同时，开通街区文创产品、特色食品等线上购买渠道，进一步弘扬民族文化遗产，以此激发文旅消费市场活力。
第三，要加强对历史文化街区的品牌宣推工作。迟子建还告诉记者，我们生活在信息化时代，应该充分发挥广电传媒、新媒体等作用，依托央视和各大网络视频平台，组织形式多样、内容丰富、公众参与度高的文旅活动，如推出《中国历史文化街区大赛》等，在提升各历史文化街区知名度和影响力的同时，传承和弘扬中华优秀传统文化，增强文化自觉和文化自信。
（受访者系第十四届全国政协委员,中国作协副主席，黑龙江省政协副主席，省作协主席）
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