磴口县公安局夯实“四项举措”推动“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动
“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动部署开展以来，磴口县公安局按照自治区公安厅和市局党委安排部署，坚持政治建警、树立问题导向、紧盯工作目标，以“四项举措”推动专项活动落地生根、走深走实、取得实效。
凝心铸魂抓党建
党建述职显成效。为全面了解掌握2022年全县公安机关党建工作开展成效，系统谋划2023年公安党建工作思路，县公安局党委召开了2022年度全县公安机关党组织书记抓基层党建工作述职评议会议，7个党支部书记以ppt形式进行现场述职，其他党支部书记进行书面述职。各分管领导对所分管支部书记述职情况逐一进行点评，县局党委委员、县纪委监委驻公安局纪检监察组组长陈良飞同志对党支部书记抓党建述职情况进行监督点评，党委书记何蓉同志作了总结点评，为全面打好新年开局战，确保全县公安党建工作高质量发展提供明确思路。民主生活受启发。按照磴口县纪委、磴口县委组织部要求，磴口县公安局党委召开了2022年度民主生活会，班子及班子成员紧扣主题，紧密联系班子及本人工作实际，围绕“六个带头”检视问题、从“五个方面”深刻剖析原因，严肃认真的开展批评与自我批评，参会领导进行监督点评，切实达到了“红脸出汗、排毒治病”的效果。会后，何蓉同志进行了总结，要求局党委要提高政治站位,忠诚践行“两个维护”，强化责任担当、不负使命履职尽责，对标“五个一流”工作目标和“五个一体化”目标定位，持续发力打击各类违法犯罪，为迎接全国“两会”胜利召开贡献力量！理论武装不松懈。以学习贯彻党的二十大精神为主课，与习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述和对内蒙古的重要讲话重要指示批示精神相结合，制定3月份理论学习安排计划，落实“第一议题”制度，经常性督促“学习强国”，不断提高全体党员民辅警的思想理论水平和党性修养。加强思想阵地建设，对全县范围内县局制作使用的道旗、宣传广告牌、擎天柱、电子屏、宣传橱窗等建设使用情况开展拉网式排查，按照“谁制作、谁负责”原则，及时维护撤换，认真备案登记，规范管理使用，不断强化宣传思想文化阵地建设。
持之以恒整作风
开展政务诚信主题教育活动。通过电子屏进行诚信宣传、组织线上政务诚信知识竞赛，引导全体民辅警讲诚信、重信用，坚持严以修身、严以干事、严以律己，树立规则意识，弘扬契约精神，提升了政务诚信建设水平。强化纪律作风建设。下发《关于加强“两会”期间安保维稳工作纪律的通知》，全体民辅警保持警容严整，办公环境卫生整洁，严格遵守“枪、酒、车、赌、毒、密、网”各项警规禁令，严格执行所队主要领导在岗在位规定，严格值班备勤、接处警、应急处突、安保维稳、执法办案，深刻吸取阿拉善盟新井煤业坍塌事故教训，开展安全隐患大排查大整治，为2023年全国“两会”顺利召开创造良好安全稳定的社会环境。
培训练兵强素质
执法规范化培训掀热潮。近日，局属各执法办案单位结合县局每周“以考促学”活动，纷纷自发组织执法培训学习，从源头上预防和减少执法问题发生，促进执法规范化工作水平提质增效。通过系统的讲解《公安机关办理伤害案件规定》、接处警和现场执法音视频记录相关工作注意事项，现场演示接处警流程、执法音视频设备使用及音视频上传，解决部分民辅警接处警不规范，执法音视频使用、上传不熟练的问题，有效提升了全体民辅警执法水平。智能笔录系统持续巩固。组织全局法制员及主要办案民警积极参加市局举办的“自治区智能笔录系统”应用培训暨《巴彦淖尔市公安机关基层民警疑难警情处置指南》发放仪式，认真学习自治区智能笔录系统操作流程、法制员“一案一评”，并就疑难警情处置中存在的问题进行交流，提高了全县公安机关民辅警办案效率，同时有效解决部分民警在警情处置方面遇到的疑点难点问题。动态组织开展职级晋升工作。召开全局民警大会，对列入一级警长及以下职级晋升考察对象的45名民警进行民主测评，开展谈话考察，严格政治审查，把好民警职级晋升、提拔任用政治关。
对标对表树形象
“雷霆”集中统一行动震慑威。为切实形成严打高压震慑态势，全力维护全国“两会”期间全县社会治安大局持续平稳，磴口县公安局组织开展“雷霆”集中统一行动。局领导下沉一线、随警作战、靠前督导，强化社会面治安巡逻，合理部署警力“见警察、见警灯、见警车”。加强行业领域清查，各警种对酒吧、游艺厅、洗浴按摩、酒店旅馆、夜市等治安热点区域、行业场所、人员密集区域等重点部位，采用“突击式”“地毯式”“拉网式”清查，及时查处打击现行违法犯罪。突出交通管控，严防发生各类交通安全事故，形成严查严管氛围，严防发生各类交通安全事故，坚决筑牢全县“大平安”格局。行动中，共出动警力五组118人，警车28辆；检查酒店、旅馆10家，检查酒吧、KTV19家，网吧9家，足浴场所6家，烧烤、大排档13家，桑拿洗浴按摩场所1家，排查安全隐患2处，下发整改14份。查处酒驾2起，醉驾2起，查处“三超一疲劳”27起，其他交通违法行为307起。严打各类违法犯罪得民心。县局强化线索摸排，严打涉盗抢、电诈、“黄赌毒”等违法犯罪，坚决杜绝各类风险隐患，有效净化社会风气。刑侦大队在侦办“2.09”张某某等人帮信案中，李某某对采取挂失等方式将12万元涉案资金支取据为己有的违法犯罪事实供认不讳，涉嫌盗窃罪被依法刑事拘留。在日常工作中发现杭锦后旗籍网上在逃人员许某活动轨迹，立即联合东升派出所将其顺利抓获，极大地提升了群众的安全感和满意度。注重生态环境安全保护。县局提早安排部署春季候鸟保护工作，加大巡查力度，密切监视重点水域，开展保护救助行动，入户发放宣传材料20000份，营造全社会参与保护野生动物浓厚氛围。针对当前春季森林草原防火关键期，县局环食药侦大队与县林草局联合开展森林草原防火安全隐患大排查，重点对全县生态治理区、乌兰布和沙漠综合治理工程进行实地巡护检查，严把林区重点入口人员管理，严格控制火源，确保全县森林草原安全和人民群众生命财产安全。开展防范打击经济犯罪宣传活动。县局联合人民银行、建设银行通过展架展示、折页分发、现场讲授等形式开展防范信用卡诈骗、假币鉴别宣传，鼓励群众积极参与到公安机关的反假币工作中，及时提供制假售假线索，进一步提升了群众对假币危害的认识，为打击和防范假币工作起到了推动作用。引领示范树典型。在全区公安监管系统范围内开展的“监管标兵”评选活动中，经过层层推荐和专题评审，我局看守所副所长沙日娜被评选为2022年度全区“监管标兵”之一，并在自治区公安厅举办的全区“监管标兵”先进典型事迹宣讲会上已视频形式在线上开讲，展现了新时代监管民警的新风貌、新担当、新作为。在磴口县妇联关于开展2023年"三八"国际妇女节纪念活动中，我局情报指挥中心李丹拟表彰为2022年度"三八"红旗手，用辛勤汗水诠释了巾帼女警的精神力量，书写了女警的动人篇章。下一步，全警要以先进典型为标杆，学习她们甘于奉献、守岗尽责的优良作风，进一步提振精气神、凝聚正能量，彰显良好形象，着力打造一支让党和人民满意的公安过硬铁军。
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