呼和浩特市公安局：重实干 务实功 求实效 推动专项活动“实起来”
“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动开展以来，呼和浩特市公安局迅速推进、快速部署、逐级落实，扎实推进专项活动走深走实、抓出实效。
紧扣“主基调”
以“党建红”引领“公安蓝”
在呼和浩特市公安局“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动动员部署会上，呼和浩特市公安局党委坚定表示：此次专项活动，既是首府公安机关深入学习宣传贯彻党的二十大精神的具体行动，也是贯彻自治区公安厅党委部署的重要举措，更是坚持严的主基调推进全面从严管党治警的现实需要，要切实把专项活动走深走实、抓出实效。
呼和浩特市公安局党委牢记“公安姓党”的政治属性，搭建党委班子、机关部门、基层一线的三级主体架构，以理论学习、调查研究、分类指导、组织生活、爱警暖警、矛盾调处、“我为群众办实事”实践活动七项制度和措施为载体，通过“3＋7”模式推动党建工作提质升级，构建党建工作新格局。
严把“作风关”
以“查改建”提振“精气神”
加强作风建设是公安机关抓好队伍建设的重要举措，是公安事业发展的重要保证。呼和浩特市公安机关坚持刀刃向内自我革命，研究制定《全市公安机关“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动工作方案》，构建“查改建”三大机制，即以自查自纠和排查举报相结合的查纠机制，以一线解题、跟踪问效、联动发力的整改机制，以全流程管理、正向激励、反向惩戒组合的建设机制，严格开展自查自纠。
剑指“三多、三少、三慢”等突出问题，全市公安机关持续深化纠治“四风”问题，抓住“关键少数”以上率下，下发《八类问题自查清单》，实行定目标、定任务、定责任、定措施、定时限“五定”工作机制，促进作风整改取得实效。
聚焦“着力点”
以“补短板”锤炼“真功夫”
“这样的宣讲真带劲儿！”2023年开年，呼和浩特市公安局举办科级领导干部政治轮训班，党的二十大代表巴特尔以“深入学习贯彻党的二十大精神，永远跟党走、奋进新征程”为题进行宣讲，分享了参加盛会的切身感受、所见所闻和所思所悟，结合实际宣讲了党的二十大精神的核心要义，受到了参训民警的热烈欢迎。
缺什么就补什么，学什么就要会什么。首府公安机关聚焦队伍建设中的短板弱项，将以政治建设、履职能力、法治建设、从严治警四方面为重点，不断为广大民警辅警搭建学习成长平台。深化全警大教育、实战大练兵、人才大引进体系建设，深入开展“业务标兵能手”评选活动，以教学练战一体化培养“行家里手”。
锚定“创一流”
以“勇担当”把形象“树起来”
在全市公安工作会议暨“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动动员部署会上，呼和浩特市公安局党委提出，要认清形势、直面挑战，善抓大势、乘势而上，以斗争精神迎接挑战，以奋进拼搏开创未来，努力推进首府公安工作高质量发展。
过去的一年中，首府公安机关创新实施高层商圈“吹哨联处”、民警辅警“社区报到”、重点部位“警民联巡”等模式，基层治理体系日趋完善。全市公安机关依托入户走访“百日行动”，化解矛盾纠纷1.2万余起。全年刑事案件“双升一降、一实现、三全破”，命案和八类主要刑事案件同比下降51.7％和55.5％，为百姓提供实实在在的安全感。公安政务服务全面进驻市政服务大厅，热情到位的服务获得了广泛认可，市本级公安窗口群众满意度达到99％以上。
有好形象才有好口碑。2023年，呼和浩特市公安局将始终坚持“以人民为中心”的发展思想，蹄疾步稳、奋勇争先，推动合成作战机制不断优化、促进改革创新释放强劲动能、确保强基工程持续有力保障，阔步向实现“五个一流”目标不断迈进，树立首府公安亲民为民的良好形象，不断擦亮执法为民的“金字招牌”。
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