为刑侦工作插上腾飞的翅膀
——昆明市公安局五华分局刑事科学技术室-昆明五华警方
有这样一个地方，室内摆放着各式各样的用于做检验鉴定的器材，终年只听得到仪器工作的声音，空气中弥漫着化工的气味；有这样一群人，他们奔波在大街小巷，风雨无阻，他们在案发现场用各种仪器搜查证据，抽丝剥茧般还原真相。今天，让我们一起走进五华分局刑事科学技术室，走进这个特殊的战场，认识这支功勋卓著的队伍。
关于五华分局刑事科学技术室，有这样一串闪光的荣誉：多次被公安部、省厅、市局、分局评为“先进集体”；2016年、2017年连续被昆明市总工会授予“工人先锋号”；在2016年、2017年、2020年、2021年的“全市公安局刑事技术大比武”中均获得了团体第一名；2020年在云南省首届公安刑事技术职业技能大赛中斩获团体第一名，2项个人第一名；2021年底荣评“全国示范刑事科学技术室”，获公安部通报表扬；2022年荣立集体三等功，获评“优秀基层党组织”。
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没有硝烟的战场，功勋卓著的队伍
五华分局刑事科学技术室成立于1989年，在职民警28人，承担着辖区案件现场勘验工作及涉案物证检验鉴定工作。近年来，五华刑事科学技术室始终以“服务实战，科学技术”为理念，深化全时空全要素动态现场勘查工作机制，全面推进“专业化、信息化、规范化、职业化”建设和刑事技术转型升级，全方位提升实战效能，打造集科研、实战、智慧于一体的现代化刑事技术品牌。全体技术人员积极研究探索，业务技能精湛。刑事科学技术室的等级也于2021年底被公安部评为最高等级的“全国示范刑事科学技术室”。
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夯实技术，发挥专业优势
►软、硬件建设得到跨越式提升
为不断强化对刑事犯罪活动的打击，切实守护辖区人民群众生命财产安全，分局技术室积极开展科学研究和技术革新，强化传统勘查手段与信息的综合应用，提升民生小案快破、多破，大案快破的能力水平。技术室关注前沿科学技术，强力推进专业手段建设，主动探索刑事技术支撑打击犯罪新的增长点。
五华分局对于刑事技术工作的发展给予高度重视，在技术室综合建设上给予了重点倾斜，一批批专业化的高端现勘设备迅速得以搭建，改变了物证“发现不了、提取不到”的情况。随着DNA实验室、理化实验室、文检实验室的组建，真正做到了大小案事件每案必勘、必提、必检、必比、快反的要求，实现了物证的精准、无损提取和二次利用，大大提高物证的发现、提取、检出、利用效率。
一流的人才在一流的环境使用一流的设备，战斗力在实战中得到了充分体现。近三年来，年均勘验各类刑事案件现场1200余件，勘验率均超过100%。各类物证提取率均远超全国平均水平，为破获系列大案、要案、命案作出了重点贡献。
►加强合作交流、组建专家团队，共建战略合作机制
分局技术室建立了完善的外聘专家制度，积极与从事相关专业领域的甲A级医院、医学院、公安院校及公检法系统等部门进行沟通联系，争取聘任前述行业内的知名专家作为中心的外聘客卿专家。在定期邀请到中心交流授课的基础上，重点对中心遇到的各类疑难问题进行实时会商、会诊。
积极与省厅、云南警官学院刑侦学院、昆明医科大学法医学院进行战略合作共建，选定五华分局刑事科学技术室作为以上单位的人才交流、培养、技能提升、科研课题研究的实训基地，切实为刑事技术民警的素质提升开辟新渠道。
►智慧赋能、创新科学技术助力实战
 为解决监督、管理上的痛点，分局技术室组成专班，经过反复思考、总结，自主研发了契合分县局技术室使用的“刑事技术综合管理系统”，该系统由部门技术骨干根据现实需求出发，构架功能模块、制定相应模板，做到所有工作系统留痕，可智能查询、统计、分析数据，可实时跟踪工作进度。
为解决物证管理问题，分局技术室引入了自主创造的个性化定制轨道式自动跟拍机器人，与物证管理系统无缝对接。在需要放入或取出物证时，机器人会自动移动到实时开启的柜体间通道口，对通道内进行实时拍摄，同时进行自动跟踪人影、变焦拉近拍摄，最大程度保证物证安全。
通过几代技术人的努力，分局刑事科学技术室的软、硬件及专业能力、创新能力得到了跨越式的发展，近日，五华分局技术室被确定为“云南省公安厅刑侦总队刑事技术示范实训基地”。
在五华，有一群人过着与众不同的生活，他们不分昼夜地工作，在犯罪现场一直有他们的身影。风雪中他们与天气赛跑，黑夜里他们与繁星为伴，孤独中他们与物证守望相助！这是一个特殊战场，正义与邪恶的无声较量，没有刀光剑影，却暗藏破案的玄机，他们就是五华分局技术室的刑侦技术民警们。
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警队领头人，带队伍攻坚克难——分局刑侦技术室主任 毕建华
毕建华，男，45岁，中共党员， 1997年10月参加公安工作，先后在基层多个派出所从事刑侦工作；2006年9月到五华分局刑事科学技术室工作；现任刑侦大队党总支一支部支部书记、五华分局刑事科学技术室主任、警务技术四级主任。
从警以来，毕建华多次获各类表彰荣誉，2021年被评为“云南省刑事技术状元”，授予“云南省五一劳动奖章”；带领团队连续四次蝉联“全市刑事技术技能比武大赛”冠军；更是获评公安部“全国优秀现场勘查员”的殊荣。
作为技术室的带头人，毕建华把精力放在思考解决队伍监督管理上的痛点、难点问题，凭借多年基层经验，他从技术室现实需求出发，潜心钻研，制定了一整套的队伍管理机制，实现了队伍管理的规范化、信息化、专业化，使队伍迸发出强大的凝聚力、向心力和战斗力。
作为一名老刑侦，毕建华坚持身先士卒、冲锋在前，凭借精湛扎实的勘验功夫，毕建华对案件线索抽丝剥茧、步步为营，直达案件的真相。面对一起起模糊的案件线索、一个个狡猾的嫌疑人，毕建华坚信正义不会缺席，功夫不负有心人。他常说：“细微之处才见功夫，我们作为技术民警，就是要报以十倍、百倍的耐心细致，去还原案件真相，捍卫法律的尊严！”
因为热爱，所以坚持；因为敬业，所以出色！毕建华前进的脚步永远不会停歇，他将和战友一起，继续冲锋在打击犯罪的第一线！
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寻求隐藏在字里行间的真相——文件检验专家 陈波
 陈波，男，58岁，中共党员，分局刑事技术室警务技术三级主任，现为云南警官学院教官，1987年参加公安工作，从警36年来辛勤耕耘在刑事技术文件检验阵地。2018年评定为文件检验正高级工程师，曾荣获个人三等功、先进个人、刑侦优秀侦察员、十佳科技尖兵等荣誉称号十余次。
自从警以来，陈波以强烈的事业心和高度的敬业精神植根于基层刑事技术领域的最前沿，他勤学好钻，积极创新，运用扎实的专业知识进行涉案文件检验鉴定，不断寻求隐藏在字里行间的真相。
陈波参与勘验现场2000余次，出具鉴定书1500余份，从未出现分毫差错，他用热爱与坚守谱写了一名基层刑侦民警的忠诚尽责、担当作为。
3
细微处也难逃“火眼金睛”——痕迹检验专家 孟贵锋
孟贵峰，男，49岁，中共党员，1998年参加公安工作，分局刑事科学技术室痕迹检验专业负责人，副高职痕迹检验工程师，警务技术一级主管。从警以来多次荣获优秀民警、优秀共产党员、优秀公务员、先进个人等荣誉称号，在昆明市公安局第一届刑事职业技能大赛斩获“刑事技术状元”称号。
痕迹检验是公安刑侦工作中颇具挑战性、对专业素养要求极高的一个岗位，在刑事侦查工作中起到关键作用。让专业技术与侦查破案紧密配合，尽可能发挥专业技术在破案中的作用，一直是孟贵峰追求的目标。多年来，不论案件大小，不论工作轻重，凡是孟贵峰经手参与现场勘查检验的案件，他都能迅速地作出准确判断，在一个又一个案件的侦破中发挥了至关重要的作用。
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让物证“开口说话”，为破案指明方向——理化检验专家魏庭辉
魏庭辉，男，汉族，中共党员，2005年自解放军某防化部队转业到五华分局工作至今，分局刑事科学技术室警务技术一级主管、理化检验副高级工程师。
作为一名刑事技术警察，不仅要亲临案发现场提取物证，还要扎根检验室，让证据“开口说话”。十余年来，魏庭辉始终秉持求真务实的工作态度，精益求精的专业精神，扎根在基层刑事科学技术理化实验室，对检验鉴定中的每一个细节都认真对待，力求公正严明、严谨科学、准确及时，确保全部检验鉴定案件无差错、无事故，为刑事技术作用在侦查破案中的全力发挥夯实了基础。
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严谨细致，用证据锁定真凶——DNA检验专家 殷加贤
殷加贤，男，36岁，中共党员，2011年参加公安工作，分局刑事科学技术室主检法医师，警务技术三级主管。从警以来，殷加贤荣获个人嘉奖2次；2019年，获公安部DNA会战“优秀DNA检验比对人员”。
殷加贤常年战斗在刑侦一线，是让嫌疑人闻风丧胆的犯罪克星，他无数次出现在犯罪现场，冷静细致地提取物证，严谨认真地进行试验，让冷冰冰的证物“开口”，用证据锁定真凶。“做法医，是为死者代言；做DNA检验，是为了寻求更多真相。”这是殷加贤经常对同事说的一句话，正是这份对刑侦工作的热情与执着，殷加贤始终以严谨细致、科学精确的专业精神投入到一线工作中。
自DNA室工作开展以来，DNA室共受案1600余件；检材7千余份；参与侦破案件219件；比中抓获各类犯罪嫌疑人74人；出具鉴定书300余份，为刑侦工作提供了坚强有力的支撑。
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