共话数字碳中和区域发展，推动数字化与绿色低碳发展深度融合
2月25日，第二届中国数字碳中和高峰论坛在成都举行。
在下午进行的“数字碳中和区域发展”的分论坛上，来自政府、学界、业界的专业人士齐聚一堂，汇聚思想力量，聚焦区域发展新动能与业态融合新场景。
值得注意的是，分论坛还进行三项成果发布，并围绕“数字碳中和区域发展新动能”“数字碳中和业态融合新场景”两场主题对话，交流探讨数字经济驱动低碳转型的理念与实践经验，共同推动区域更高水平和更高质量发展。
当数字化切入“碳中和”
“双碳”战略和数字经济都是广泛而深刻的系统性变革，数字技术在助力全球应对气候变化进程中扮演着重要角色，已经成为塑造国际竞争合作新优势的重要领域。
中央网信办网络社会工作局副局长石现升认为，数字化、绿色化正全面融入经济社会发展各领域、全过程，在助力实现碳达峰碳中和等方面发挥重要支撑作用。
因而，面对新一轮科技革命和产业变革趋势，如何提升对数字碳中和的认知，协同推动区域数字化绿色化可持续，从五年、十五年乃至更长的时间维度把握机遇推动产业转型及区域协同发展，同时在双循环新发展格局下通过示范引领更好地推动数字碳中和高质量发展，是当下时代发展的重要命题之一。
国家发展改革委国际合作中心副主任常皓在致辞中表示，数字经济和绿色发展已经成为影响区域发展格局的重要因素。
具体来看，数字经济在传统经济转型升级、与实体经济融合发展中发挥了倍增器和乘法器的作用，正成为驱动中国经济发展的动力引擎，代表着未来产业发展的方向。
数字技术和实体经济融合需要很多配套条件，数字技术需要与能源电力、工业、交通、建筑等重点碳排放领域深度融合，中国在市场、基建和人口方面有着明显的先发优势。
可以认为，在区域协同发展过程当中，碳中和重塑了区域发展的地区竞争力，改变了区域之间竞争格局。
因而，通过数字技术赋能“双碳”相关产业转型升级和新业态发展，帮助各行各业去解决本身能源使用效率的提升、碳排放的降低，有效地去助力整个区域发展，从而加快实现碳达峰碳中和战略目标。
共促数字经济与“双碳”战略协同发展
在分论坛上，多位嘉宾提到，打造数字经济与“双碳”战略协同发展的良性局面，进而助推“双碳”战略有效实施。
北京大学城市治理研究院执行院长沈体雁认为，欲达成双碳目标，我国不但需要有大量低碳企业，更需要上下游产业链的协同合作，建立低碳产业链，使产业双碳化。
在“双碳产业化”及“产业双碳化”的一些可行性建议上，沈体雁表示，应当推动互联网、云计算、大数据、人工智能、5G等新兴技术与绿色低碳产业融合发展；鼓励绿色金融产品和工具创新，拓宽绿色低碳企业直接融资渠道；完善绿色金融政策和评价机制，建立健全绿色金融标准体系。
同时，深入推进碳排放权期货市场建设，深化碳普惠制试点工作；建立科学、务实的生态产品统计和价值核算体系，探索生态产品升值和价值实现路径，健全生态产品价值实现机制；持续引导有潜力的产业上下游企业组成集群，形成规模效应，提升竞争力；加快调整产业结构、能源结构，淘汰高碳排的技术。
中建西南院副总建筑师、双碳技术中心总建筑师钟鹏分享了低碳建筑的数字化路径实践及案例。
具体来看，建筑行业实现“双碳”目标，重点是基于绿色的建筑低碳化以及数字化的建筑工业化。未来，碳减排将贯穿建筑全生命周期，建筑企业加快数字化转型升级和数字赋能，提高资源利用效率、推动建筑产业发展全面绿色转型，对推动数字碳中和区域发展至关重要。
欧盟中国商会副会长王稚晟提到，在欧中企视欧盟数字转型和碳中和发展为机遇，重点介绍了欧盟在数字碳中和领域的政策实践及中欧合作空间。中国和欧盟作为全球应对气候变化的关键行为体，双方的合作将为推动气候治理多边进程、能源系统低碳转型、国际社会绿色复苏等做出重要贡献。
中国航天科技集团第六研究院国际化总师中白航天高新技术产业研发中心有限公司董事长李平提到，航天六院利用氢应用技术优势，发展氢规模制备、氢低成本储运和基础设施建设，大规模存储和运输的低温液氢储氢方式的商业化落地有助于推动潜能巨大的氢能产业市场，解决氢能和双碳产业健康可持续发展。
值得注意的是，本分论坛发布了三项成果，包括启动《数字碳中和区域发展》研究、发布《数字碳中和行业案例报告》以及落实数字空间绿色低碳行动。
此外，论坛还进行了“数字碳中和区域发展新动能”“数字碳中和业态融合新场景”两场主题对话。
其中，“数字碳中和区域发展新动能”圆桌对话中，能源行业、电力企业代表与行业专家分别针对能源行业数字化如何实现绿色发展，能源绿色化、数字化转型又为社会和经济发展发挥了哪些作用进行深度讨论。
“数字碳中和业态融合新场景”中，重点提及了海洋领域、传统能源领域在碳中和领域的重要性，以及上述产业与在碳中和过程中碰撞的火花，围绕绿色消费数字化，以及用新型数字化方面贯穿各行各业。
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