顶层设计与产业发展齐头并进“数字经济”驶入快车道
全国两会期间，“数字经济”成为人大代表议案、政协委员提案中的热门高频词汇。《中国经营报》记者注意到，“数字经济”自2017年《政府工作报告》首次提及，至今几乎连年被写入政府工作报告，而且相比于2021年、2022年《政府工作报告》中使用的“打造数字经济优势”“促进数字经济发展”的表述，今年政府工作报告明确提出“大力发展数字经济，提升常态化管理水平”，并将其列入今年工作重点的第二项内容，不难看出，数字经济的重要性已更上一层楼。
3月10日，十四届全国人大一次会议表决通过了关于国务院机构改革方案的决定，批准了这个方案。针对新组建的国家数据局，业界多位人士在接受记者采访时普遍认为，国家数据局的组建，意味着数字中国战略在机构层面持续完善顶层设计，有望推动我国数字经济开启发展新阶段。
事实上，本报记者从产业界了解到，近几年来随着5G通信、云计算、人工智能（AI）等数字技术的发展与应用，数字经济以迅雷不及掩耳之势席卷社会经济生活的各个领域，数据作为数字经济时代的关键要素，不断释放价值，为社会经济发展带来新动能。
顶层设计持续完善
根据“国务院机构改革方案”的议案，拟组建的国家数据局将负责协调推进数据基础制度建设，统筹数据资源整合共享和开发利用，统筹推进数字中国、数字经济、数字社会规划和建设等，由国家发展和改革委员会（以下简称“国家发改委”）管理。
对此，北京高勤律师事务所合伙人王源律师向记者表示，关于国家数据局的组建并不意外，早在去年就有一些趋势显现出来。2022年3月时，国家发改委发布了《关于对“数据基础制度观点”征集意见的公告，涉及数据产权制度、数据要素流通交易制度、数据要素收益分配制度以及数据要素安全治理制度四个方面，共28条。而到了2022年12月，这个“28条”“转化”成为了由中共中央、国务院印发《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》，简称“数据二十条”，这是我国专门针对数据要素制定的首份基础制度文件。无论是从科学技术进步、社会经济发展的角度，还是从数据治理的角度——如非个人信息的数据、重要数据及核心数据的价值怎么管理和利用，需要从顶层设计的机构配置上去理顺，因此这是“一个顺理成章的事情”。
记者注意到，早在2020年4月，中共中央、国务院发布的《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》将数据与土地、劳动力、资本、技术并列，作为新的生产要素，并提出“加快培育数据要素市场”。同年5月，中央在《关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》中进一步提出加快培育发展数据要素市场。数据要素市场化配置上升为国家战略。而在2021年，数据安全与个人信息保护领域的政策法规密集出台并实施，尤其是《关键信息基础设施安全保护条例》《数据安全法》《个人信息保护法》《网络安全法》，成为数字经济时代保障网络数据安全、个人信息安全、关键信息基础设施安全的强有力保障。2021年底，《“十四五”数字经济发展规划》出台，明确了“十四五”期间数字经济的发展目标。
就在2023年2月底，中共中央、国务院印发了《数字中国建设整体布局规划》，确定了2025年、2035年两个重要时间节点的目标，同时提出，数字中国建设按照“2522”整体框架进行布局，即夯实数字基础设施和数据资源体系“两大基础”，推进数字技术与经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”深度融合，强化数字技术创新体系和数字安全屏障“两大能力”，优化数字化发展国内国际“两个环境”。
中关村大数据产业联盟副秘书长、中国电子学会大数据专家委员会委员颜阳博士表示，目前我国数字产业化、产业数字化处在一个高速增长的阶段，同时面临数据治理的挑战，近几年取得的增长成果不容易，需要从顶层设计层面不断完善相关的政策制度及法律法规，以保障数字经济的可持续性、高质量发展。
抢抓数字经济机遇
2023年政府工作报告显示，在过去的五年里，我国科技创新成果丰硕，经济结构进一步优化。数字经济不断壮大，新产业新业态新模式增加值占国内生产总值的比重达到17%。在部署今年工作重点时，提出加快建设现代化产业体系，“加快传统产业和中小企业数字化转型”，“大力发展数字经济，提升常态化监管水平，支持平台经济发展”。
在数字经济发展规划及路径日益清晰的大背景下，产业界各方加速技术创新与业务布局，抢抓数字经济的发展机遇。商汤科技相关负责人对记者表示，“产业数字化已成为数字经济发展的主引擎，近年来，农业、制造业、服务业三大产业加速数字化转型，正推动企业生产方式、居民生活方式和社会治理方式的深刻变革。”近年来，依托人工智能数据中心AIDC和商汤大装置AI云，商汤科技的产品及解决方案广泛应用于工业制造、能源、城市管理、公共服务、文体等多个行业领域，AI技术在赋能传统产业的数字化转型中起到了降本增效的作用。
除了商汤科技等AI技术企业之外，众多云服务厂商同样感受到了数字化、上云的市场需求增长。容联云COO（首席运营官）熊谢刚表示，企业数字化转型本质是投入和产品两个方面的问题，即一是数字化转型门槛，二是数字化转型成果能否用得好。数字化转型是“一把手”工程，必须具备顶层设计思维，全员参与，明确整体规划和链路，再分步实施，这样既能看见短期效果又能兼顾长期改造，更能达到企业智慧经营的长远目标。
今年两会期间，据本报记者不完全统计，已有数十位人大代表、政协委员围绕数字中国战略、数字经济的高质量发展建言献策，涉及数字经济与实体经济融合创新、中小企业数字化转型、公开知识开放、AI伦理与监管、数字化人才培养等方面。其中，首次当选全国政协委员的知乎创始人、董事长兼CEO周源在接受本报记者采访时表示，《数字中国建设整体布局规划》提出要夯实数字中国建设基础，畅通数据资源大循环，在这个过程中很重要的一点在于推动公共数据汇聚利用，建设公共卫生、科技、教育等重要领域国家数据资源库，建议加快知识开放，让全民共享数据红利，从而推动公共数据汇聚与利用，提高科研效率，加速数字中国建设。全国政协委员、中国社会科学院工业经济研究所党委书记曲永义则表示，加快数字经济发展，已成为世界各国把握科技革命和产业变革先机的核心要素，这有利于推动产业效率变革与动力变革，对我国而言也是实现产业高质量发展的关键。
颜阳指出，数字经济，我们一般简单地分为数字产业化和产业数字化，前者指数字技术、产品、解决方案、基础设施等形成新产业、新模式等，后者则是指应用数字技术或数据资源为传统产业带来产出增加和效率提升，是数字技术与实体经济的融合创新发展，如当前已崭露头脚的智慧农业、智能交通、数字金融、智慧政府、智能医疗、智能制造等场景。据中国信息通信研究院的统计预测，预计到2025年，我国数字经济规模将超过60万亿元。而到2032年，这一数字将超过100万亿元，十年间增长将超过50万亿元。无论是数字产业化，还是产业数字化，在顶层设计不断优化完善和政策引导支持下，数字经济的发展正迎来跃升的窗口期。
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