务川自治县公安局严把“四关” 深化矛盾纠纷隐患排查化解
自“万警进万家、排查化解矛盾纠纷隐患”专项行动开展以来，务川自治县公安局立足职责使命，坚持底线思维，做到居安思危。严把“排查、化解、回访、宣传”四道关口，严密防范因矛盾纠纷引发命案和个人极端暴力案事件发生，确保全县社会治安大局和谐稳定。
01
严把“排查”关口
掌握社会治安态势
 强化“七进”走访。牢固树立“预防走在排查前，排查走在调解前，调解走在激化前”的工作理念，围绕婚姻家庭、企业发展、工程建设、征地拆迁等重点问题开展走访，摸排各类矛盾纠纷和不稳定因素，及时获取苗头性、倾向性、预警性信息，准确掌握辖区情况，为有效化解矛盾纠纷赢得主动权。今年共排查矛盾纠纷476起，调处459起。
 强化情报主导。坚持情报信息驱动主导，实施精准走访，由综治中心牵头，统筹司法、派出所、卫计、村（居）委会，建立健全隐患动态掌控、情报信息会商研判等风险评估机制，定期研究各类不稳定因素和苗头性问题，进行稳定风险评估，超前预警，提出疏导化解和处置措施。目前，已通过情报研判稳控化解社会治安高风险5起。
 强化重点管控。建立重点矛盾纠纷管控机制，研究化解措施，明确包保责任单位及人员，逐一建立台账，全面落实“分类分级、信息采集、动态管控”措施，发现异常情况迅速开展工作，确保每起矛盾纠纷全部纳入视线。
02
严把“化解”关口
防止矛盾纠纷升级
 发挥村（居）作用。各村（居）建成治安巡逻队、矛盾纠纷调解队等志愿者队伍，建立联调工作机制，将维护稳定的各种力量和资源整合起来，形成统一指挥、整体联动、反应迅速、处置高效的工作模式，从更高层次上提供全方位的综合性公共安全服务。目前已建立治安巡逻队124支，发动425名村居干部，311名网格长，531名网格员，1267名群防群治力量。
 发挥警务室的作用。以“一村一辅”为依托，建立116个社区警务室，零距离为群众提供服务。及时掌握社区治安情况、排查调处矛盾纠纷、电信网络诈骗宣传、协助开展生产监管等综治维稳工作，做到调处工作重心下移，将矛盾纠纷化解在基层。
 发挥综治志愿者作用。充分发挥各类综治志愿者队伍作用，促进社会矛盾化解。同时，整合联调工作小组人力、物力资源，以小组为平台，充分发挥社区、派出所、群众三级群防群治网络组织在社会矛盾排查化解工作中的“第一道防线”作用，积极构建治保、调解、帮教、普法、巡逻“五位一体”的社会矛盾纠纷化解工作格局。
03
严把“回访”关口
持续巩固化解成果
落实电话回访。各派出所每日将受理的警情按属地管理原则下发至各警务室，由社区民辅警对警情进行回访，特别是治安纠纷类警情，耐心倾听群众对案件受理、调查过程、办理结果、执法态度、工作效率等方面的陈述和意见；对规定时限内不能办结的治安纠纷或调解达成协议但未履行的纠纷，积极与当事人沟通，及时获得谅解，并力争在回访中进一步化解。2023年以来，共回访警情320余条。
 落实见面回访。以“万警进万家”活动为契机，深入矛盾纠纷当事人所在地，认真倾听矛盾双方的合理诉求及意见建议，督促落实调解协议，并对回访中发现的不稳定因素及时采取措施跟进解决，防止矛盾出现反复。目前，共排查走访单位344家、群众3323户5996人、出租屋314户577人，督促责任方按约履行协议2起。
 落实信访化解。牢固树立“办信访就是守民心”“办信访就是办民生”的理念，高度重视群众诉求表达，对上级部门推送的信访工单，及时调查核实，宣讲法律法规，解答群众疑惑，本着严肃对待、秉公执法、快速侦办的原则积极回应群众关切，提升公安公信力。目前，已成功化解信访案件2起。
04
严把“宣传”关口
引导建立法治思维
 集中开展宣传。社区民辅警深入小区、村寨，通过召开院坝会、警民恳谈会、举办法制课等方式，结合群众身边的典型案事例，以案说法，为群众分析利弊，增强群众法治观念，切实从思想源头避免矛盾纠纷升级。近期，共开展普法宣传48场次，受教育人数达1万余人。
 纠正错误思想。针对部分群众法律意识淡薄、遇事易冲动的实际情况，组织民辅警深入农村、社区、家庭、学校及企业，向群众讲解治安管理方面的法律法规，引导群众树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治思想，改变部分群众“大闹大解决、小闹小解决、不闹不解决”的错误观念，切实增强群众的遵纪守法意识。
 发挥网络优势。组建工作微信群，将民辅警、村社干部、网格员、物业公司负责人等加入微信群，延伸宣传服务触角，通过文字、图片、视频等方式，在微信群中推送法律知识和矛盾纠纷调处案例，加深群众对日常生活涉及的法律法规的了解，增强群众法律意识，提升群众法律素养，促使小矛盾、小纠纷能够自行化解。今年通过群平台共推送各类信息120余条。
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