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加快打造酒文化博物馆是四川省委省政府建设长江上游白酒经济带的重要措施之一，有利于进一步巩固提升四川白酒在全球产业链和价值链中的引领地位。为学习借鉴全国酒文化博物馆建设经验，四川省社会科学院调研组赴吉林省、贵州省等地调研。
通过座谈和实地考察，调研组了解到吉林省酒文化博物是全国首家由民营企业投资兴建的综合性酒文化博物馆，于2012年8月正式对外开放，也是国家AAAA级旅游景区，并创造了“白酒藏酒数量”吉尼斯世界纪录；贵州省“中国酒文化博物馆”位于遵义市遵义会议会址附近，由政府投资建设，1989年10月正式对外开放，展览内容包括“遵义篇”“贵州老八大名酒篇”“贵州篇”“中国名酒篇”和“全国地理标志篇”。
目前，四川省内也有一定数量的民间酒文化博物馆，规模都相对较小，且运营存在不规范之处，省级层面的高规格、高水平酒文化博物馆仍是空白。吉林省、贵州省等地建设酒文化博物馆的不同做法和经验，对四川省建设“中国酒文化博物馆”有重要借鉴价值。
筹建中国酒文化博物馆，
壮大川酒知名度和占有率
四川是中国著名白酒主产区，也是“中国白酒金三角”的核心区域，拥有五粮液、泸州老窖、郎酒、沱牌、水井坊等名酒企业。各大酒企大多建有酒文化博物馆，如宜宾五粮液酒史博物馆、泸州老窖博物馆、水井坊遗址博物馆、剑南春酒史博物馆等。但“诸侯经济”特征明显，各自为政，难以拧成一股绳。
调研组建议四川省委、省政府从全局出发，统筹各方，直接领导“中国酒文化博物馆”的规划和建设，聚力建设具有多样性、包容性、地域性的酒文化博物馆。从省级层面整合各大酒企企业文化、品牌文化等，汇聚各方力量共同打造酒文化博物馆，以酒文化汇聚助推四川白酒企业集聚发展，壮大四川白酒市场知名度和占有率。
选址国家中心城市成都，
推进展销结合一体化发展
酒文化博物馆应突破单纯的以酒论酒的狭隘主题，融入体验、品鉴、购物等元素，实行多元化经营，以馆养馆。依托酒文化展览，围绕传播酒文化知识的同时激发参展者消费动力，实现展销结合、展销一体化发展。
为此，四川建设“中国酒文化博物馆”选址应避开酒厂选址，而是在国家中心城市——成都市选址建设，并将其融入城市文化旅游和现代会展业，使其成为中心城区产业发展的重要板块。
方案一是选址成都市“老会展”（成都沙湾国际会展中心）。老会展见证了成都博览会展业20年的发展历史，承办了多届糖酒会、西博会、服装博览会等，在此建设酒文化博物馆，既是优化利用老会展场地，也是沙湾会展中心的重生，契合成都市“中优”战略。
方案二是选址“新会展”（成都世纪城国际会展中心）。新会展是目前西部建筑规模最大、功能配套最完备、设施最先进的多功能会议会展中心之一。选址新会展建设酒文化博物馆，一方面先进展览设施有利于博物馆的陈列展示，另一方面新会展高密度的会议会展有利于快速实现博物馆知名度的打造，实现展销结合、展销一体化。
打造世界级酒文化名片
中国酒文化具有多元的地域性魅力，中国酒产业已经从传统小作坊生产走向现代社会化大生产，工业化、市场化和商业化成为其典型的行业特征。
依托“中国酒文化博物馆”，从历史学、酿造学、风俗学、社会学等角度，以动画、3D等创新方式讲述四川悠久的酿酒史和丰富多彩的酒风酒俗文化。设置名酒文化展览交流中心、年代酒品鉴收藏体验馆、开发曲水流觞宴等主题功能区，并通过参与、体验、互动、消费等方式营造酒文化交往氛围，塑造全新的酒文化互动模式。
酒文化博物馆环境设计和体验情境要融合四川酒原产地的民风、传说、音乐、绘画、诗词、书法、收藏等内容，打造各类酒文化创意产品，实现博览与文创的融合。通过“川酒六朵金花”等史话故事出版物、川酒影视广告作品、歌曲、网络电影等方式，以现代媒体为载体营造全方位的宣传体系。加速四川特色人文旅游、四川特色美食与酒文化旅游的融合发展，多方位宣传酒文化博物馆，打造世界级酒文化名片。
建设全球性白酒品鉴和鉴定中心
强化酒文化博物馆的科普功能，通过展页、动画演示等方式科普酿酒过程；通过现场演示、参与体验等方式从视觉、味觉、嗅觉等感官反应来品鉴酒的颜色、香气和味道。
开展白酒辨真伪、鉴品质的教育培训，开展普通消费者品鉴、辨真伪比赛，丰富科普方式并增加趣味性。组建由白酒技术专家、国家评酒委员、省级评酒委员等组成的品鉴小组，定期开展专业人士的品酒鉴定活动，对原酒酒样进行统一感官质量鉴评、打分、定价，确定白酒（原酒）标准酒样，指导和规范原酒生产，逐步建立生产性品鉴中心。
引入为白酒市场和消费者服务的品酒师、鉴别酒师，开展鉴定白酒的品质和等级、确定市场价和判断性价比等活动，逐步建立消费性品鉴中心。开展饮酒段位评级活动，建设全球名酒品鉴中心和饮酒段位评定中心。
整合全省白酒产业资源
四川省有着悠久的酿酒历史，历来白酒产业比较发达，形成以“六朵金花”为龙头、中小型企业为主的发展格局，长期以来中小企业分散经营，质量标准不一，应对市场风险能力较弱，品牌力量缺乏。采取竞争比选的方式，从“六朵金花”中选择一家企业领头，由该企业来主办中国酒文化博物馆，构建系统、全面的酒文化体系，打造出四川酒文化品牌。
通过酒文化博物馆平台建设，从酒文化方面入手整合分散于四川各地的酒文化，打造四川酒文化名片。从整合各地酒文化、企业文化、品牌文化等入手，依据“六朵金花”设置博物馆陈列主线，突出川酒地位，实施大品牌发展战略，提升川酒的品牌竞争力，实现单一追求规模化经营向提升竞争力转变。
定期发布博物馆周边产品
依托酒文化博物馆平台，设立白酒行业协会、白酒发展研究中心等，通过专业机构（中心）普及酒文化、酒知识，定期发布白酒产业行情、市场供需情况等，引领白酒行业规范发展。
建立白酒高中低端评价标准，实现消费市场良性透明发展，引导白酒企业发展定位。
采取企业轮流主办、四川省社会科学院等科研单位承办的方式，定期举办中国酒文化论坛，编制并发布白酒产业指标、白酒定基价格指数、消费市场指数、行业报告、白酒白皮书等成果，提升白酒行业数据参考性，帮助酒类企业准确把握行业发展趋势，为各级政府制定酒业发展政策提供科学参考。
设立白酒学刊，助推白酒工艺、行业学术交流，更好指导和服务白酒市场发展。
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