十佳博物馆设计方案丨交互式体验博物馆又该如何设计呢
随着我国社会经济的飞速发展和综合国力的显著提高，人们对日益增长的物质和精神文明需求也成了整个社会迫切需要解决的首要任务。博物馆，科技馆，美术馆作为更好的深入了解人类传统文化，科技创新，精神文明的平台也逐渐引起了人们更多的关注。与此同时，这也标志了人类在精神文明建设中又向前迈出了一大步，然而，社会经济的不断发展，人们对精神文明需求的日益增长以及新兴展示方式的不断涌现，却给博物馆在展厅设计中带来了严峻的考验。在博物馆展厅设计中，传统单一的陈设方式已远远不能满足时代的需求，其呆板，被动和冰冷的特点亦越发被人们摒弃。为了彻底改变目前现状，人们迫切需要去发现一种全新的设计理念来打破现有陈旧的展示模式，如此一来，一种全新的设计理念一一交互体验式设计伴随着时代的需求应运而生，并以其独特的展示方式深受人们的关注、喜爱。那么博物馆设计应该注意哪些方面，交互式体验博物馆又该如何设计呢？下面大型科技文化场馆综合服务商--科学梦集团的小编来带大家了解。
交互体验式设计的概念
交互体验设计是社会进步和时代发展的产物。是设计领域里一个必然的发展趋势，它是集科技，审美，人文于一身的新事物。交互体验设计是指公众在参观过程中通过有意识有目的的参与互动来实现信息交流的一种设计方式。本着以人为本的设计原则，以感官和行为体验作为传递媒介，以具体的互动行为为研究对象，为公众营造一个主题性的情景空间。通过公众在参观过程中的真实感受和亲身体验，从而实现信息的双向交流和传播。
感官交互体验设计
众所周知，人类认识事物的最初方式往往是通过眼，耳，鼻，嘴巴，肌肤等感官首先去感知外界刺激，然后会产生相应不同的神经感觉和心理感受，从而完成对事物的一个最直观和初步的认识。人的感觉器官大致分为视觉，味觉，听觉，触觉和嗅觉几大类，人类通过运用自身的感觉器官去接触事物，并带来相应的心理感受，从而完成对事物的初步认识。可以说，感觉器官是人类去认识和感知外界事物的重要桥梁。如今，在现代博物馆展厅设计中，感官交互体验设计也作为一门全新的展示语言受到了现代展示设计师的喜爱和重视，为了更好地满足公众在展示过程中对视觉，听觉，触觉，嗅觉和味觉等多方面的需求，感官交互体验设计将彻底打破以往仅仅以视觉元素为设计中心的展示模式。将展示设计艺术带入了一个全新的发展阶段。
视觉指引
与其它以上所有的感官元素相比较，视觉感官元素在任何一种艺术形式上都显得极其重要。它不同于其它的感官元素，往往凭借其真实可见的特点深得设计者的青睐和公众的喜爱，展示交互体验设计作为一门视觉艺术，在追求视觉效果的道路上从未曾间断和停止过。在展厅设计中，造型和色彩的成功运用对视觉环境的营造尤为重要。一方面，受西方现代美学和形式法则的影响，视觉环境氛围的营造往往通过结构的变化，造型的奇特和灯光的强弱等构成形式来完成。例如，展具的尺度和形状，展示内容的对比和均衡以及空间结构造型的变化和韵律都与展示主题的视觉呈现有重要的联系。众所周知，直线，曲线以及圆形都是空间造型中最基本的视觉元素，如何运用这些简单的视觉元素去营造一个良好的空间环境是每个空间设计师都应该关注的问题。例如，直线给人简单明确的心理感受，通常在展厅设计中较为常见；曲线相对于直线更加灵活多变，其自身所特有的节奏和韵律往往能使整个空间更加活跃生动，而直线和曲线的搭配则会给空间带来更多意想不到的变化。因此，变化丰富的造型设计不仅能使展示空间变得有层次感和新奇感，而且还能吸引公众的眼球，调动他们主动参与的积极性；另一方面，色彩的变化对于视觉感觉和交互体验设计也有深远的影响。
交互体验式设计的概念与特征描述
展厅空间内，最能引起人视觉关注的首先是色彩，其次才是造型。可以说色彩是整
个现代展厅空间设计的灵魂，不同的色彩能营造不同的视觉环境，体现不同的风格。
而不同风格的体现则能带给人不同的心理感受，从而直接影响每个人的情绪，进一
步带动每个人做出不同变化的举止行动。因此，在展厅空间设计中，展示设计师则要学会根据不同的主题内容去搭配与其相关的色彩设计方案，目的是去衬托出展品自身的独特性。设计师常常会使用大面积与其主题相关的色彩来吸引公众的眼球，以确保展览工作的顺利进行。
听觉感受
在现代展示交互体验设计中，听觉艺术的运用也将成为现代展示设计中不可忽视的一个重要因素。人们常常通过声音去感知展厅周围的环境，以弥补在展厅设计中视觉艺术所不能完全表达的意境，从而进一步增强展示环境对公众的感染力。随着音乐的不断起伏变化，音调的高低和节奏的快慢往往可以快速的把人带到一个完全不同的心理环境中去，进而使公众对所展示的主题和内容有一个全面的了解和把握。可以这样说，听觉艺术的成功运用能在整个展厅的设计中起到画龙点睛的作用，它不仅能配合其它感官艺术完成相依的展示任务，而且还能充分发挥自身的优势刺激公众的视听细胞，活跃展示空间的气氛，从而给观众留下一个深刻的印象。在展厅空间设计中，音效的设计一般分为两种：一种为展示信息内容的解说，主要作用是帮助公众更好的了解展示内容；另一种则为背景音效，没有具体实际的意义，作用往往是烘托展示环境的氛围，增强展示主题的娱乐趣味性。随着音乐的起伏变化，视听艺术可以让公众深切感受到时空的变化，时代的变迁以及事物的更替，从而把公众的思想和内心带入到一个与展示主题相关的环境中去，进而让公众对所展示的主题和内容有一个更深更全面的了解和把握。在博物馆展厅设计中，空间设计师也常常运用视听艺术作为媒介，搭建利于公众充分了解展示主题的平台，根据音效强弱虚实的变化将公众一步一步地引到展示主题当中，从而促使展示活动的顺利进行。
嗅觉触觉
嗅觉主要功能是通过气味来辨别外界事物，从而使人产生相应不同的情绪表达。嗅觉展示是不同于传统的以视觉展示和听觉展示为主的一种新型展示形式。它主要是运用人的嗅觉感知外界气味来实现信息的传播和交流。目前，现代展示设计力求充分调动公众的所有感觉器官，将视觉艺术，听觉艺术和嗅觉艺术等多种感官艺术相融合，从而给公众在参观过程中带来全方位的感官体验和视觉享受，充分满足公众多方面的身心需求。如今，嗅觉展示艺术已被设计师成功搬上了展示设计的舞台并将广泛运用。触觉的实质是指分布在身体皮肤上的神经末梢细胞通过接受来自外界刺激如挤压，震动，湿度，温度等多方面的感觉而做出相应变化的一种情绪表达，从而直接影响人们的心理活动和举止行为。在现代交互体验设计中，触觉展示已经成为目前最受欢迎的一种展示形式。本着以人为本的原则，触觉展示已经彻底打破以往传统的那种只能看不能动的展示模式，以让公众在参观过程中可以自主选择去触摸和互动的特点深得设计师的青睐和公众的喜爱。在交互体验设计中，观众通过直接触摸相关设备来获取展品的真实信息，从而让公众对所展示的主题内容有一个更加深刻的认识和了解，触摸屏技术的成熟也将大大加快触觉展示在现代现代交互体验设计中广泛运用的步伐。
交互体验式设计的概念与特征描述
行为交互体验设计
行为即举止动作，行为交互体验设计的核心在于强调公众的参与互动性，力求通过身体机能的参与和互动来实现信息的传播和交流。在展示空间设计中，设计师往往会通过相应的设备和技术手段营造一个与展示主题相关的环境，从而实现公众与展品和空间环境的交流和对话，并积极鼓动公众参与其中，使其成为展示空间的一部分，从而更好的完成信息的传播。这种不同于单线传播的信息的展示模式，不仅体现出信息传播的有效性，而且还增强了展示空间的趣味性和娱乐性。因此可以这样说，行为交互体验设计就是在展示过程中以自身的优势为公众提供全方位的身心体验和真实感受。目前，在展厅空间设计中，行为交互体验设计往往采用最常见的手法主要包括互动娱乐游戏和亲身体验使用两种形式，其设计的核心是以人为本，设计的重点则是力求更好的满足公众生理和心理的双向需求。在行为交互体验设计中，设计师往往会将展示内容分解，通过游戏和其他方式积极引导公众的参与互动，从而刺激公众与展示主题内容有一个更好的交流和对话，这种方式彻底瓦解了传统以图文传播的被动模式，令展示过程更加生动，有趣和有效。在互动过程中，观众不仅仅需要看，还要对所参与和体验的相关项目进行加工和思考，从而促使公众对所参观的内容有更好的认识和了解。在行为交互体验设计中，实际是要充分考虑到游戏设置的趣味性和娱乐性，以及不同观众对相关游戏的关注度，要善于抓住观众的兴趣点，并引导公众积极参与互动，从而更好的实现信息的交流和传播。
交互体验式设计的特点分析
双向互动性
在展厅的交互体验设计中一个完整信息的有效传播必须通过公众的参与才能得以实现，而主客体之间的双向互动是保证整个信息有效传播的关键所在。因此，交互体验设计的出现打破了传统的以单一传播模式为主的格局，通过设置不同形式的互动，着重强调展示过程的双向互动性，使公众在实际参与的过程中对展品有一个更直接和全面的了解。
强调观众的主动参与性
展示交互体验设计的实质是实现信息的传播和交流，其交互体验的主体则是公众。因此，在展厅的设计中，本着以人为本的原则，要充分考虑到人在整个设计环节中的重要性，交互体验设计打破了原先观众被动接受信息的参观模式，化被动为主动。强调公众在整个参观过程中的主动参与性，充分调动公众互动体验的积极性，力求以一种全新而有效的模式来完成信息的传播。
信息丰富性
展示空间中的交互体验式设计是将图文、音频、视频，、计算机网络集于一身的一项综合展示，其作用不仅给公众在感官和身心上带来多方面的体验，还将丰富的信息以不同的形式呈现出来，在轻松愉悦的氛围中不知不觉实现了信息的传播和交流。在这里，观众可以自主地选择参观、互动和体验。从而，让公众在一个丰富信息的环境和愉悦的氛围中深入感受展示的主题。
激发观众的想象力
互动体验设计式设计是运用多媒体技术，计算机网络及声、光、电等控制手段相结合的手法去搭建一个符合展示主题的平台。好平台的搭建不仅有利于公众对展示主题有更好的了解，而且还能激发公众无限的想象力，指引公众以自己方式去理解，去感受，去想象，从而协助公众对展示主题更好更全面的了解和把握。
娱乐性
展示交互体验设计的根本任务是通过设计师的精心布置为公众营造一个能与展品和展示空间进行交流和对话的环境，在这个空间环境中，公众可以有选择性地与相关展项进行相应的互动。如：娱乐游戏，体验作坊等艺术形式，从而有效地实现信息的传播。在互动游戏的设置中，要充分考虑到不同受众的参与需求和心理感受，要善于抓住不同受众的兴趣点，引导公众积极的参与互动，从而使公众在轻松愉悦的氛围中完成展示信息的传播和交流。
就博物馆整体而言，好的展示模式不仅可以更好地满足公众的心理需求，有效提升公众自身参与的积极性，而且还有利于提升有关机构和组织的地位、增强其社会影响力，这对其社会知名度起到了一个很好的宣传效果。互式体验博物馆设计需要找专业的展厅设计公司，比如科学梦集团，才能设计出更好的作品，交体互验式设计作为一种全新的展示模式，它以其独有的展示理念和高效传播信息的特点必将成为今后现代博物馆展示行业中发展的一个新方向。
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