临武：追寻历史真相 探秘渡头古城遗址
漫漫历史长河，掩盖了许多先辈们在中华大地上生活的痕迹，而考古则可以通过实物洞见历史的真相。在临武县，因为渡头古城遗址的发现，让原本争议不断的古代县治地址变得有据可考。近年来，随着“渡头古城邑聚落遗址”的考古发掘，专家们发现了许多珍贵文物，这些珍贵的文化遗产，让后世的人们能够穿过历史的迷雾探究真相。
渡头古城遗址位于临武县汾市镇渡头村武水河南岸，距离县城大概有13公里，是一座以渡头古城为中心、周边环绕大量古墓葬的古城邑聚落遗址，距今大概有2000多年的历史。遗址原本被茂密的马尾松、樟树等灌木所覆盖。
遗址发掘现场。
在1986年全国第二次不可移动文物普查中发现，1989年—1990年，县文物管理所对城址进行了复查，在城址外围发现护城壕、椭圆形台，在北面城墙外围发现有较多的秦汉时期绳纹板瓦、筒瓦残断，并初步认定古城基本为长方形，夯土城墙残高3～7米，长约130米，宽约120米，主体面积15600平方米。自2016年12月起，湖南省文物考古所组织专业考古队对渡头古城遗址进行钻探和发掘。
湖南省文物考古研究院渡头古城遗址项目负责人陈斌表示，从2016年到现在，已经经历八个年头了，现在的收获就是对这个古城有一个初步的认识了。
考古工作人员收集散落民间的文物。
遗址中出土遗物较丰富，有陶器、青瓷器、铜器和铁器，以陶器为主，其次为青瓷器。其中出土陶、瓷器文物标本50余件。经专家考证，渡头古城遗址采集的板瓦和筒瓦与中原地区西汉时期板瓦、筒瓦的纹饰、质地以及形制基本相同。采集的个别陶罐口沿、细方格纹和圆圈纹等均与广州汉墓西汉时期同类器基本相似，而陶钫是西汉时期比较常见的器物。
出土文物陶瓦。
在渡头古城遗址文物的库房，这里是琳琅满目的古文物，这些文物里面，其中的人面瓦当成为了考古工作人员们鉴定该遗址年代和作用的重要线索。
湖南省文物考古研究院渡头古城遗址项目负责人陈斌介绍：“它很具有时代特点、地域特点，这个是东吴三国时期的。因为在三国时期，东吴会用这种人面瓦当，在东吴管辖的范围，比如说在武汉，南京，大量发现这种瓦当。当然，我们渡头那个古城遗址也属于东吴时期的管辖范畴。”
人面瓦当。
“它是用在什么建筑上面的？”湖南省文物考古研究院渡头古城遗址项目负责人陈斌:“我们基本上认为它是用在比如说政府，或者比较高等级的地方，不是平民老百姓常用，等于是过去的县衙或者更高级一些的建筑。因为我们在临武，只有在这座城里发现，说明这个城它可能就是县衙。"
考古人员根据城址外围出土的半两钱和大泉五十以及城内外均不见两晋以后的遗物推断，渡头古城址应始建于秦代至西汉早期，一直使用到东汉，东汉之后就被废弃了。2022年3月—12月，湖南省文物考古研究院继续对该遗址进行了发掘工作，共布设5×5米探方16个，揭露灰坑53座，灰沟9条，排水沟1条，房址3座，柱洞45个，水井2口，进一步还原了当时古人们的生活环境。
渡头古城遗址古水井距今约1800年。
湖南省文物考古研究院渡头古城遗址项目负责人 陈斌：我们现在看到的这个是一个水井，这个水井比较特殊，它是一个砖井，它是我们目前通过发掘，基本上可以认定是先挖一个圆形的土坑，然后再往下挖到底，目前挖了有13米。他挖到底以后再从底部用砖砌，它是两块一层一砖，就是我们说一钉，一顺一丁这样砌上来的。距今大概有1800年左右。
湖南省文物考古研究院渡头古城遗址项目负责人 陈斌：我们发现这个城址有房子、基槽，基槽里面一直在延伸，里面都有垫砖，除了这个地方有垫砖之外，基槽的颜色也不一样，然后前面还有，这里是一直延伸过去的，这个井应该是在这个房子的北侧一端，在房子里面。这边有小碎石铺的道路，这就是我们现在所揭露的这个区域，能了解一个建筑，是我们最大的收获。
出土文物筒瓦。
据了解，渡头古城遗址是我国湘粤古道上仅有的一处保存完整的古城邑聚落遗址，年代明确，使用时间长，它的设立与使用，为湘粤古道的开发以及维护大一统国家与地方的关系起到了桥梁作用，也为维护岭南边疆的安定起了安全保障作用。
湖南省文物考古研究院渡头古城遗址项目负责人陈斌：第一个是历史价值，临武当时说，西汉到六朝时期的是县城、衙府城、县治在哪里，其实是有争议的，我们现在把第一个问题解决了，没有争议、毫无疑义。像现在的城市一样，每个城的存在都有它的意义和价值。
通过发掘与考证，考古人员确认渡头古城遗址是临武汉至六朝时期的县治所在地，也是汉、越民族文化重要的物质载体，为研究古代南方边疆地区的人口迁徙、民族融合以及华夏民族文化多元一体进程提供了珍贵资料，也让临武成为湘南地区文化的一颗“明珠”。
考古的意义，并不只是为获得惊世文物，而是要理清这些遗址和文物背后中华民族文明的发展脉络，这是对中华文化最大程度的解读、还原和传承。
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