五大行动十六条措施丨项目突破年 济南市公安在行动
月22日上午10：00，济南市公安局召开“凝心聚力抓项目 蓄势赋能促发展”主题系列新闻发布会第十一场，市公安局党委副书记、政委、一级警务专员徐春华，市公安局党委委员、副局长李海峰，市公安局党委委员、副局长曹凤阳，围绕“深化主动警务 护航重点项目”介绍有关情况，并回答记者提问。
过去的一年，在市委市政府和省厅坚强领导下，在社会各界大力支持下，济南公安始终锚定“走在前”总目标，靠前一步、主动作为，扎实做好战疫情、防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，为省城经济社会发展和人民平安幸福作出了积极贡献，得到了社会各界高度评价。
特别是我们全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的指示要求，秉承“经济发展到哪里，公安机关就服务保障到哪里”“保安全就是最好的服务民生”理念，靠前一步、主动作为，积极回应发展所需、群众所向、企业所盼，有力服务保障了省城经济社会高质量发展，人民群众安全感和满意度连年提升。
我们全力护平安，开展严打整治“利剑”行动，电诈案件实现“两升两降”，刑事警情、可防性案件同比下降17.3%、35.2％；严打各类经济犯罪，深化“佑老、助银、增税、护企”四大行动，全力为群众挽回损失。
我们全力惠民生，深化“放管服”改革，出台《服务经济社会高质量发展十项举措》等一系列便民利企举措，打造外籍人才服务绿色通道，创立省标《车辆管理窗口服务规范》，搭建“e警通”+“一窗通办”线上线下服务矩阵，得到社会各界一致好评。
我们全力助发展，推行“保护性执法”，严密重点企业、重大项目周边治安防控，保障重大项目顺利进行；推行涉企警情快速响应、涉企案件快速办理机制，稳妥处置非法阻工事件，让企业安心生产经营；推行“警务助理”制度，主动登门问需，开展送法入企、政策宣讲、涉企矛盾纠纷排查化解等活动，帮助企业防范化解风险，赢得了广泛赞誉。
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是实现济南高质量发展的关键之年，项目建设事关全市大局，事关发展长远。在全市“项目突破年”工作动员大会上，刘强书记强调，“抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来”，向全市发出了加快新时代社会主义现代化强省会建设的“动员令”。作为护航经济社会发展的主力军，市公安局党委第一时间贯彻落实市委市政府决策部署，树立“项目为王”理念，紧紧围绕人民群众和企业“急难愁盼”，全警动员、持续发力，全力服务保障强省会建设高质量发展。
特别是近期，我们坚持民意导向，立足公安职能任务，广泛收集社会各界意见建议，在深入调查研究、反复调研论证的基础上，研究出台了《深化主动警务 护航重点项目五大行动十六条措施》，拟在全市深入开展“联心助企”“清障护企”“利剑卫企”“服务惠企”“铸盾安企”五大行动，具体推出了16条措施，涵盖了保障项目建设、周边秩序维护、防范金融风险、严打涉企犯罪、优化便民服务、严格规范执法等多个方面，让企业和群众感受到公安机关诚心诚意的服务。可以说，《十六条措施》既是市公安局贯彻落实党的二十大精神的实际行动，也是深化警务改革、优化管理服务的具体体现，更是济南公安优化营商环境、服务经济社会发展，向全市人民做出的郑重承诺。
后续市公安局还将不断创新理念、完善措施，适时再推出一批惠企利民举措，力争为企业和群众提供更多便利。非常欢迎广大市民、企业提出好的意见建议，我们将认真吸纳，及时调整优化。
深化主动警务
护航重点项目
大家最关心的问题
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徐春华：市公安局党委副书记、政委、一级警务专员
问：市公安局为服务保障全市重点项目建设，出台了《深化主动警务护航重点项目五大行动十六条措施》，下一步如何确保这些措施落地落实？
答：为推动市委市政府决策部署落细落实，保障全市项目建设有力推进，我们注重从工作机制、作风保障、督导推动等方面入手，统筹好活力和秩序、服务和监管，确保16条措施真正落在实处、见到实效。
一是畅通警企联络渠道。当前，市公安局已设立服务保障重点项目建设工作专班，工作过程中实行重点项目包保负责制。同时进一步明确两级重保部门和属地派出所职责，加强与市县两级行业主管部门及建设单位沟通联系，做到有事必到、无事不扰。
二是优化个性定制服务。推行“一项目一警长一警务助理”制度，每个重点项目由1名项目警长和1名警务助理精准贴靠，指导内部安全防范，实现“征地拆迁—进场施工—工程竣工—交付验收”全周期保障。
三是超前防范化解风险。依托市局“情指行”一体化机制，建立定期联席会商制度，全面排查调解各类矛盾纠纷。落实好风险隐患预警，及时向企业发布提示，提前预判、超前施策，确保第一时间化解。
四是健全督导推进机制。把服务保障项目建设工作作为全局重点任务，纳入年度绩效考核，发挥好考核“指挥棒”作用。强化日常监督检查，建立督促、检查和通报制度，全程跟踪落实，强化问题整改，把工作干到企业心坎上。
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李海峰：市公安局党委委员、副局长
问：济南市公安局出台的“深化主动警务 护航重点项目”工作措施中强调“找准企业所需和公安所能的结合点，充分发挥公安机关职能作用”，请问对于维护企业合法权益，服务经济高质量发展方面，有什么具体举措？ 
答：全市公安机关坚持打防结合，多维度优化涉企服务，全力护航我市经济社会高质量发展。
一是坚持以“防”助企。健全涉企风险预警机制，定期向企业通报涉企犯罪的最新动态和预警信息，帮助企业合规整改。建立经济风险研判预警工程，针对自贸区、起步区等重点片区项目建设及资本市场发展等重点领域，实施经济风险研判预警，服务党委政府决策和行政监管。
二是坚持以“打”护企。针对新型经济犯罪，特别是破坏数字经济、科技创新等影响新业态、新产业、新模式发展的刑事犯罪，加强研判分析，重拳打击。针对恶意逃废金融债务行为，我们与市地方金融监管局、人民银行济南营管部共同发布《关于联合开展打击恶意逃废金融债务专项行动的通告》，综合运用行政、刑事等措施，最大限度为金融部门挽回经济损失。针对利用税收优惠政策实施犯罪，深化警税协作，重点聚焦“打空壳、打团伙”，开展精准、集约、全链条、全网络打击。严格规范涉企案件办理，在不妨碍侦查的前提下，对涉案企业慎用查封、扣押、冻结等措施；对涉案企业高级管理人员和核心技术人员慎用羁押性强制措施，减少对企业正常生产经营的影响。
03. 问：众所周知，知识产权为企业和经济社会发展提供了重要动力。特别是近年来，知识产权保护工作越来越受到企业特别是高精企业的重视。请介绍一下公安机关在这方面都做了哪些工作，以及下步工作计划。
答：2022年，深入开展“昆仑2022”“百日行动”“亮剑2022·黄河生态保护”系列专项行动，累计破获侵犯知识产权违法犯罪案件104起，涉案金额3亿余元。持续打造知识产权保护“打、防、治、宣”立体化格局，全力推动我市经济高质量发展。
2023年，针对知识产权领域犯罪规律特点，重点围绕建立行、刑、企“三位一体”联动打防模式，具体采取以下工作措施：
一是以医药生物研发企业、高新制造企业、老字号企业、重点引资项目、有被侵害经历企业等为重点，分类分级建立知识产权重点保护企业名录，全面排查涉知识产权风险隐患。
二是在高新技术和专精特新企业逐步建立“利剑卫企”服务站，健全知识产权刑事保护警企联络制度，指导企业完善落实知识产权“人防、物防、技防”保护措施，压实经营企业主体责任。
三是公安机关和行政主管部门强化信息共享、案件移交、风险化解等领域协作，健全知识产权行刑联动协同保护机制，真正凝聚保护与打击工作合力,切实让企业生产经营更加安全顺利、更加放心舒心。
04
曹凤阳：市公安局党委委员、副局长
问：此次公安机关推出的16条服务举措中提出，推动新能源汽车注册登记“全链条服务”，能具体讲一讲吗？
答：随着人们环保意识的增强和政府相关政策的引导，现在购买新能源汽车的群众越来越多。截止目前，我市新能源汽车保有量达到10.8万辆，仅去年一年就新增4.5万辆，为了让群众更多青睐新能源汽车，使我们的城市更加清洁，公安机关将采取以下措施让新能源车主享受到更加便捷的服务。
一是，在全市新能源汽车销售企业，继续大力推动登记服务站建设，逐步实现新能源汽车挂牌服务全覆盖，方便群众购车即挂牌。
二是，在现有78家机动车登记服务站中，对符合条件的增加新能源汽车登记权限，方便群众新能源汽车登记挂牌“就近可办”。
三是，在全市车辆注册登记窗口开辟新能源汽车登记绿色通道，对申请新能源汽车登记的群众实施“优先办理”。
四是，对有10辆以上新能源汽车挂牌需求的企业单位，申请批量办理登记的，可通过“济南车管”微信公众号“车管业务”栏目或“济南公安”微信公众号“e警通”栏目进行申报，市公安局车管所将安排工作人员与申报人进行及时对接，统一调配全市车管资源，为新能源汽车批量挂牌需求的企业单位量身定制服务套餐，提供上门服务，不耽误企业生产，不收取任何费用，打造“企业不跑腿、车管多跑路” 主动车管服务新模式,助力企业高质量发展。
05. 问：近年来，市公安局在户政“放管服”改革方面取得明显成效，方便了群众办理户口、身份证、居住证等业务。请问下一步将采取哪些户政举措，积极服务重点项目建设？
答：首先感谢媒体朋友对户政工作的肯定。根据市委、市政府“项目突破年”工作部署要求，市公安局户政部门进一步深化“放管服”改革，以实际行动兑现“说行办成，一次办好”承诺，持续推进户政业务全程网办，不断提高办事效率和服务质量。
在优先保障重点项目人员办理户政业务方面：
一是推行重点项目跟进服务。在项目引进、落地、生产过程中，对批量办理户籍、身份证、居住证等业务的企业，推行预约办、自助办、延时办、个人邮寄等服务措施，为重点项目提供户政服务“再快一秒”，项目单位也可向驻地派出所申请预约，由派出所安排专人上门指导办理。
二是开展证件办理精准服务。全面落实居民身份证换补领“全国通办”、临时身份证件“全省通办”、两年内换补领“全程网办”、首次申领“跨省通办”等便民服务，推行“多拍优选”等最美身份证照片服务举措，为包括重点项目工作人员在内的广大群众提供优质高效服务。
三是开辟人才落户“快速通道”。深化高层次人才落户服务“专员”“专岗”制度，实行落户“一窗受理、全程服务、快速办理”，提升人才落户服务质效。深入推进“一次办”改革，不断深化户籍业务不见面办理，全力推进户籍业务“网上办”，实现“数据多跑路，群众不跑腿”。
紧贴民心护平安
倾心为企促发展
致力当好维护泉城安全的“守护者”
促进经济社会发展的“护航员”
服务企业经营的“店小二”
努力实现高水平安全与高质量发展的良性互动
在推进中国式现代化济南实践中展现更强公安担当
为人民群众带来更多、更直接的获得感、幸福感
济南公安一直在行动！
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