临汾经济开发区：奔跑在高质量发展春天里
世界500强企业希望集团总投资25亿元光伏组件项目落户临汾经济开发区，首片高效光伏组件成功下线。中部智造公司数字智能焊接机器人生产线正式投产；
从去年冬季到今年春节，临汾经济开发区智能制造产业园、科创产业园北区、新兴产业孵化中心、科技创新基地等重点项目都没有停工，广大建设者和项目管理部人员加班加点加油干，全力以赴推进项目建设；
从广东、广西、江苏、浙江、江西到深圳、上海，春节前后，临汾经济开发区党工委书记、管委会主任白建成亲自带领“招商小分队”，遍访5省10市的20多家企业，抢时间、拼速度、寻新机，发起了一轮接一轮的招商攻势；
去年冬天以来，临汾经济开发区以“慢不得”的危机感、“等不得”的责任感、“拖不得”的紧迫感，全面落实“三个文件”精神，扎实开展“冬季行动”，一个个项目建设快速推进，一座座标准厂房拔地而起，一家家签约企业落地生根，真正把“冬季行动”变为“奋进之冬”“攻坚之冬”“成果之冬”，为确保今年实现首季“开门红”奠定了坚实基础。
项目建设全面提速  落户企业“拎包入住”
二月的平阳大地春寒料峭，却挡不住项目建设的滚滚热潮。2月8日，记者走进临汾经济开发区甘亭新型工业园区，看到四处都是一派热火朝天的施工景象。在智能制造产业园项目建设现场，只见7座已建成的标准化厂房整齐排列。较远处，一座标准化厂房和三座大楼正在建设。
智能制造产业园是省级重点建设项目，由临汾经济开发区开发建设有限公司负责投资建设。项目统一规划建设绿色、环保、现代的标准化厂房，能够极大地缩短招引企业落地时间、降低企业生产成本、加快投产速度，真正实现企业“拎包入住”。
“不管是去年疫情防控期间还是今年春节期间，我们项目一天都没有停工，建设速度远超原计划。”该项目负责人梁晨告诉记者，“目前，智能制造产业园项目一期工程已经完工，1号至7号标准化厂房及配套设施通过了建设方、设计方、施工方、监理方、勘察方五方验收，中凌水环境设备（临汾）有限公司、山西博德流体智能科技有限公司、山西华成攒碳循环科技有限公司已经入驻。正在施工的二期项目进展顺利，产品研发楼、综合楼、接待中心楼、地下车库主体均已完工，8号标准化厂房主体钢结构也已完成建设，预计项目于7月初竣工。”
8号厂房带班组长张晓飞表示：“因为要赶工期，今年春节我们是在工地上过的年。你看，8号厂房主体已经起来了，2月底主体就能封顶。”春节期间，共有50余名一线作业人员和项目管理人员放弃与家人团聚的机会，正是在他们夜以继日的努力下，智能制造产业园项目建设跑出了“加速度”，原定于今年9月8日竣工的项目预计提前两个月竣工。在疫情影响下，该项目能够逆风跑出“加速度”，实属难能可贵，这也是临汾经济开发区奋力拼经济、搞建设、促发展的真实写照。
智能制造产业园的快速建设也给新入驻企业发展带来了巨大便利。从2022年8月29日中凌水环境设备生产项目签约，到当年11月中旬“拎包入住”园区4号、5号厂房进行试生产，在短短两个半月的时间内，中凌水环境设备（临汾）有限公司在临汾经济开发区的发展异常迅速。该公司是凌志环保集团旗下集生产研发环境应急技术装备、环境保护专用设备为一体，承接水环境污染防治、工程管理、工程技术服务及施工的专业公司，也是全省最大的农村厕改污水、黑臭水体治理的水环境专业服务商，项目全部投产达效后，预计年产值可达10亿元。
记者在该公司5号厂房看到，生物弹簧床、净化舱、净化槽和家用净化柜等产品堆满厂房。厂长谢洪星说：“我们公司项目投产后，仅在年前就生产了13000件生物弹簧床、1000多个净化槽等一系列产品，这些产品能在水环境污染防治中发挥巨大作用。春节过后，我们工厂于2月5日复工复产，100名员工已基本到岗，现在整体发展势头非常好。”
标准厂房“量身定制”  快马加鞭“筑巢引凤”
位于甘亭新型工业园区的科创产业园北区、新兴产业孵化中心、科技创新基地项目是集生产、研发、办公、生活为一体的综合配套区，由临汾经济开发区城投公司负责承建。三个项目中的标准化厂房都可根据入驻企业需求进行“量身定制”。
2月17日，记者在新兴产业孵化中心项目施工现场了解到，项目A区早已建成投入使用，B区、C区、D区室外装修已经完成，绿化、配套工程及基础建设已经全部完工，工人正在进行室内装修。
项目负责人解卓介绍：“B区建筑面积有9453平方米，主要是临汾晶旭新能源科技有限公司的生产线、展厅、办公区等，目前企业已经开始生产。C区地方比较大，建筑面积有22865平方米，正在抓紧进行室内装修，预计将在3月底交付晶旭公司使用。”
临汾晶旭新能源科技有限公司是世界500强企业希望集团旗下的子公司。公司在新兴产业孵化中心投资建设大型太阳能一体化研发生产基地项目，涵盖传统太阳能组件、柔性晶硅组件、BIPV（光伏建筑一体化）系列、太阳能技术和应用产品的研发生产。项目计划总投资25亿元，建成后年产能5GW，年产值100亿元，年纳税额约2亿元，可解决就业岗位1000余个。
2月17日晚，第一片单晶182电池550W高效光伏组件成功下线，这标志着临汾晶旭新能源基地一期项目正式建成投产。首条生产线从建设、调试到投产仅用了40天，充分体现了“临开速度”。这也一举填补了我市在该领域制造生产的空白，推动了新能源产业战略落地。
临汾晶旭新能源基地行政副总经理李末坤告诉记者：“我们项目采用了当前行业内最先进的生产工艺，并引进了国外先进生产设备，建设了全自动化生产线和无尘车间，能够生产丰富的太阳能终端产品。不仅可以满足传统光伏市场各类地面电站、屋顶分布式项目建设需求，还有光伏幕墙、光伏屋顶、光伏瓦片、光伏灯杆等新产品，可以在节能减排、绿色环保方面发挥显著作用，市场前景十分广阔。”
为了加快新兴产业孵化中心的施工装修进度，项目管理方和施工人员自开工以来没有休息过一天，哪怕是兔年大年初一依旧在马不停蹄地抓紧施工。科创产业园北区、科技创新基地等项目在春节期间也是加班加点赶进度，整个园区形成了你追我赶、加快建设的浓厚氛围。这些项目建成后，既会成为甘亭工业园区的标志性建筑、刷新园区“颜值气质”，又能为招商引资创造良好的条件。
“项目建设进度就是经济发展速度，绝不能让项目建设停摆、进度拖后，发展一刻也等不得、一刻也慢不得、一刻也耽误不得”，这是全体“临开人”的共识。新兴产业孵化中心、科创产业园北区、科技创新基地等项目自开工以来，受疫情影响，遇到了交通运输、原材料供应和用工等方面许多困难，临汾经济开发区相关职能部门不断现场调研，及时解决工程建设中的问题，全力以赴提速度、赶进度，推动项目早建成、早投用、早达效。目前，全区13个新建项目已开工，9个续建项目全部复工，复工率达100%，项目建设跑出了“加速度”。
招商引资“先行一步”  冬季行动“马不停蹄”
“今年临汾经济开发区着眼打造‘绿色制造’‘光电新材料’‘新能源’‘节能环保’‘数字产业’五大百亿级产业园区，目前基本形成了以重点企业为龙头和链主的产业链，发展势头强劲。对入驻企业我们将提供最好服务、最优政策、最佳保障，让企业在临汾经济开发区投资放心、发展安心、生活舒心，做大家创新创业的‘最佳合伙人’！”在2月17日临汾经济开发区承办的全市光伏产业供需对接会上，面对30多家参会企业，临汾经济开发区党工委书记、管委会主任白建成诚挚邀请各位企业家前来参观考察、投资兴业。
在大招商大引资“冬季行动”中，临汾经济开发区立足五大百亿级产业园区建设，全面发挥华翔集团、飞虹集团等老一代链主企业和希望集团、中部智造、凌志环保等新一代重点项目的引领作用，坚定“市场换项目”的理念，推进“管委会+重点企业+产业园”招商模式，迅速掀起了招商引资热潮。
去年冬天，面对疫情防控给招商引资带来的不利影响，特别是一些地区考察对接“进不去”、邀请来访“出不来”的问题，临汾经济开发区迅速调整招引策略，组织相关部门通过视频会议、远程对接洽谈等方式对接企业，做到招商源信息不散、线索不断，避免了在谈项目的流失。
市场形势瞬息万变，招商引资是靠面对面谈出来的。全国疫情防控措施优化后，临汾经济开发区快速反应，主动出击，率先“走出去”，2022年12月12日至16日，由白建成带领的“招商小分队”，赴广东、深圳、广西、江苏、浙江等地精准对接项目，与相关企业围绕光电、新能源等领域开展洽谈，加快优质项目落地步伐。
今年1月12日上午，通过“请进来”的方式，临汾经济开发区党工委、管委会班子成员与回访的广东省建筑工程集团有限公司、深圳龙电埃瑞斯新能源有限公司交流座谈，围绕新能源项目进行了深入对接。结束座谈后，白建成立即带领“招商小分队”赶赴浙江，前往浙江绿筑集成科技有限公司、浙江精工钢构集团进行招商考察和洽谈。
俗话说，不出正月都是年。当很多市民还处于“过年状态”之时，“临开人”就以“人勤春来早”的奋斗姿态走在了招商路上。2月8日至13日，白建成带领“招商小分队”，赴上海、江苏、广东、江西、深圳等地精准对接新能源产业项目，走访有意向落户企业。
星光不负赶路人。2月17日，樊氏科技发展股份有限公司、广东永冠科技有限公司、深圳永泰数能科技有限公司、杭州协能科技有限公司等企业负责人来临汾经济开发区实地考察，并在全市光伏产业供需对接会上表达了落户开发区的强烈意愿，并介绍了拟投资项目情况。临汾经济开发区大招商大引资“冬季行动”的成效正在逐步凸显。
优化环境“刀刃向内”  市场主体“加油减负”
“以‘零容忍’态度，严肃处理推诿扯皮、效率低下、给企业增加负担的问题，严肃查处破坏开发区营商环境的人和事……”2月16日，临汾经济开发区举行优化营商环境集体廉政谈话活动，对全区各部门主要负责人进行集体廉政谈话，区纪工委出台了20条优化营商环境负面清单，并公布了“临汾经济开发区优化营商环境‘码’上监督”的二维码，方便社会各界监督投诉。
“冬季行动”开展以来，临汾经济开发区以刀刃向内、自我革命的勇气，持续优化营商环境。
去年冬天，受疫情影响，一些项目无法到现场办理立项等审批手续。为了确保项目手续办理“不打烊”、审批业务“不停滞”，2022年11月28日，临汾经济开发区行政审批局通过“网上办理、在线发证”等方式，为临汾晶旭新能源科技有限公司办结了立项手续。12月4日，又通过“云平台”组织召开了项目环评技术线上评审会，与会专家“隔空”就临汾晶旭新能源科技有限公司晶旭年产100万千瓦光伏组件项目环境影响报告表开展了技术评估工作。从2022年9月10日签约，到2023年2月17日临汾晶旭新能源基地一期项目建成投产，临汾经济开发区克服疫情影响、寒冬施工困难、春节建设人员少等一系列不利因素，仅用150余天就完成了项目招引、审批、开工全流程，实现世界500强企业首次落户临汾。
春节期间，临汾经济开发区紧紧抓住临汾乡贤返乡过年的有利时机，通过政企座谈交流会、新春茶话会、班子拜年大走访、邀乡贤考察园区等多种形式，开展“迎老乡、聚合力、话发展”系列活动，全面展示全区良好的发展环境和发展势头，鼓励和吸引在外乡贤回家投资兴业。
为进一步贯彻落实“三个文件”精神，助力企业发展，2月5日，临汾经济开发区助企纾困“下午茶”活动在中碳瑞业（山西）机械装备制造有限公司举行，临汾经济开发区党工委书记、管委会主任白建成带领班子成员与企业负责人深入沟通交流，详细了解项目建设进展情况，帮助企业解决难题。当晚，白建成又带领班子成员来到临汾市农村集体经济水生态科技有限公司，举办“夜沙龙”活动，为企业发展进一步搭建起“政企研”沟通交流平台。
这些都是临汾经济开发区扎实推进优化营商环境工作、用心用情用力服务企业的一个缩影。在“冬季行动”中，临汾经济开发区“想企业和群众之所想，急企业和群众之所急”，在办事流程上做“减法”，在优化服务上做“加法”，深入落实各类行政审批制度改革及“标准地+承诺制+全代办”改革，持续举行“早餐会”“下午茶”“夜沙龙”系列活动，拓宽为企服务平台。积极回应企业需求，搭建政企沟通“直通车”，开通“书记直通车”24小时不打烊服务，及时解决企业落地中的各类问题。目前，全区千人拥有企业数全市排名首位，项目前期手续办理办结率82.5%，全市排名第二。
临汾经济开发区 2023-02-28


