忠诚履职勇毅前行 ——2023年，巴南公安这样干！
2月22日下午，巴南区召开2023年公安工作会，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于政法工作的重要指示精神，认真落实中央政法工作会议、全国公安厅局长会议、市委六届二次全会、全市公安局长会议和区委十四届四次会议精神，回顾总结了2022年全年公安工作，研究部署2023年工作。
区委书记何友生出席会议并讲话。区人大主任刘永全，区政协主席何永革，区人大副主任廖渝川，区政协副主席姜莹星出席会议。会议由区委常委、政法委书记朱本权主持，区政府副区长、分局党委书记、局长刘伦波作了题为《守护平安忠诚履职 护航发展勇毅前行 以党的二十大精神引领巴南公安工作高质量发展》的报告。
何友生对巴南公安过去一年取得的成绩给予充分肯定，他说，2022年全区公安民警辅警无惧考验、忠诚履职、顽强战斗，为国家安全、社会公共安全和人民生命财产安全筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。他指出，全区公安机关和广大公安干警要坚持以加强党的政治建设为统领，始终把党的政治建设摆在首位，毫不动摇坚持党对公安工作的绝对领导，严守政治纪律和政治规矩，营造良好政治生态；要坚持以防范化解重大危险为基点，维护国家政治安全，维护社会安全稳定，护航地方经济发展，全力维护社会大局稳定；要坚持以深化改革创新为动力，突出改革强警，深化智慧公安改革，加强创新基层治理，推动公安工作整体跃升；要坚持以锻造过硬公安队伍为保证，持续加强能力建设，毫不放松从严治警，着力锻造“三个绝对”“四个铁一般”的过硬公安铁军。
朱本权就贯彻会议精神、推进平安稳定工作作出三点要求，一要加强学习领会，坚决抓好平安稳定工作，把思想和行动统一到区委区政府部署要求上来，把智慧和力量凝聚到实现会议提出的目标任务上来，全力以赴做好各项公安工作及平安稳定工作。二要细化任务措施，着力推动工作落地。公安机关和各牵头部门、各镇街要协作配合，抓好巡逻防控、安全生产、矛盾调解等工作，严防发生重特大安全事故和个人极端案事件。三要严格责任落实，全力确保取得实效。针对各项重点工作，要主动抓推进、抓落实，对照目标任务、时间节点，深入工作一线追进度、看效果；督察、考核部门要加强督促检查，严格打表考核，确保各项工作真正落地见效。
刘伦波在报告中全面总结了分局2022年工作成效，深入分析了维护国家政治安全和社会稳定面临的形势。他强调，全区公安机关要坚持勇争一流目标，全面凝聚做好公安工作的智慧力量；要坚持总体国家安全观，主动防范化解风险，全力维护政治安全和社会稳定；要坚持改革创新引领，提升管理服务效能，全力推动警务工作高质量发展；要坚持固本强基导向，夯实基层治理基础，全力筑牢社会安全稳定屏障；要坚持树牢法治思维，严格规范文明执法，全力推进高水平法治公安建设；要坚持推进自我革命，凝心聚力砥砺前行，全力锻造高素质过硬公安铁军。
回顾2022年，巴南区公安分局在市公安局党委和区委、区政府的坚强领导下，围绕党的二十大安保维稳工作主线，防风险、保安全、护稳定、战山火、抗疫情、促发展，以实际行动践行了“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求，以实干诠释忠诚、以奉献彰显担当。分局2022年绩效考核排名全市第一，夏季治安打击整治“百日行动”排名全市第一，党的二十大安保维稳工作全市并列第一；全区治安类警情同比下降26.5%，刑事破案同比上升63.3%，全区110刑事、治安类警情分别下降20.8%、17.7%；深入推进全国社会治安防控体系建设示范城市和全国禁毒示范城市创建工作，有力护航全区经济社会发展；队伍中涌现出“全国优秀公安基层单位”“全国公安系统二级英模”“全国特级优秀人民警察”“全国公安机关成绩突出青年民警”“最美渝警楷模”等一大批先进典型，“6·15”专案组荣获公安部集体一等功。
展望2023年，巴南公安将以“稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感”为导向，以建设更高水平的平安巴南为目标，以构建完善落实“区县主战、派出所主防”警务工作新格局为牵引，推动警务体制机制顺畅高效、基层基础不断夯实、法治保障作用充分发挥、大数据智能化深度应用、过硬公安铁军建设全面加强，奋力推进巴南公安工作现代化，全面迈入“西部先进、全国一流”序列，在全面建设社会主义现代化新重庆的新征程上书写巴南公安工作高质量发展的新篇章。
会议还表彰了2022年度巴南公安先进集体和个人，并为退休民警举行退休荣誉仪式。据了解，本次会议总共表彰了优秀集体46个和优秀个人869人次。
“会议鼓舞警心、凝聚斗志，为我们今后的公安工作指明了方向。”全国公安系统二级英雄模范、分局大数据警务实战中心负责人涂如全表示：今后，他将立足本职工作，以会议精神为指引，进一步坚定信心、保持定力、继续奋斗、勇往直前，为平安巴南做出自己贡献。
“聆听了公安工作报告，深受鼓舞、倍感振奋！”2022年“最美渝警楷模”、分局刑侦支队重案大队大队长阮刘念表示：作为打击刑事犯罪“尖刀”队伍的一员，他将着力提升刑侦工作现代化，为维护全区社会大局稳定，保障人民生命财产安全，建设平安巴南贡献刑侦力量。
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