陕西考古：助力中华文明探源 再续“承古开今”新篇章
过去的2022年，陕西考古成果不断涌现，持续推进中华文明探源工程，书写着证古启今的历史新篇章。近日，记者从陕西省文物局获悉，蒋刘遗址、太平遗址、神木石峁遗址等11项重要考古发现已被公布为“2022年度陕西重要考古发现”。
一年以来，陕西石峁、太平、西头、周原、秦雍城、秦始皇陵、秦咸阳城、栎阳城、下站、汉长安城、汉霸陵、隋唐长安城、清平堡以及石窟寺等20余项主动考古项目持续开展，发掘面积近万平方米，发掘各类遗迹百余处。石峁高等级贵族墓地、太平龙山时代环壕聚落、西头西周时期大型城址、秦始皇陵兵马俑一号坑第三次重要发掘、清平堡长城遗址等刷新着考古界的认知，成果显著。
史前遗迹 探寻中华文化起源
在“2022年度陕西重要考古发现”中有多处史前文明遗迹，为中国古代文明探源工程提供更多佐证，也进一步明确了陕西作为中华文明起源重要区域的历史地位与考古意义。
陕西泾阳蒋刘仰韶文化遗址发现了仰韶晚期的环壕和墓地，另外还发现灰坑、陶窑、房址等遗迹100多座。
“大型环壕和成人墓地是近年来仰韶考古特别是仰韶晚期考古的重大发现，蒋刘遗址的发掘和研究是陕西地区探索中华文明起源的重要考古收获，为深入分析关中地区仰韶晚期聚落形态和社会结构提供了重要资料。”陕西省考古研究院工作人员王红英表示，较之仰韶中期，蒋刘环壕规模更宏大、墓葬分级更明显，暗示着蒋刘仰韶晚期社会的进一步发展和深层次分化，是仰韶晚期社会更加迈向文明社会的重要物质体现。
“宝鸡的仰韶晚期地面式排房建筑遗址的发掘是关中地区乃至整个北方地区时代最早的排房建筑，在其之后的排房要到龙山时代晚期山西碧村遗址、临潼康家遗址、泾水流域打石沟遗址中才出现，其发掘是研究仰韶晚期宝鸡乃至关中地区房址的建造方式、环境变迁、社会结构变迁的重要材料。”宝鸡市考古研究所副研究馆员胡望林表示，此次发现的5座地面式排房建筑遗址，总面积108平方米，平面呈长方形，房址建设时原始地表经平整处理，房屋地面经料姜石粉末涂抹处理，先后有3层，表明曾反复使用。
“成排墓葬及围绕墓葬所建的整齐石墙表明石峁文化的高等级墓葬已有成熟的规划意识和墓上标识性建筑，具有墓园的雏形。”陕西省考古研究院研究馆员邵晶表示，石峁遗址皇城台高等级墓地目前已发现确认石峁文化时期墓葬19座，其中土圹墓14座，石棺墓5座，石墙多道，确定为一处高等级贵族墓地，为目前所发现等级最高的石峁文化墓葬。
太平遗址确认为一处大型的客省庄二期文化聚落遗址，由东西并列的两个环壕构成，遗址面积不小于100万平方米，年代约为距今4150年至3700年。遗址内发现形式多样的居住建筑，表明史前先民已拥有高超的建筑技术。
“太平遗址是迄今为止在关中地区发现的规模最大、保存最完整的龙山时代环壕聚落遗址。填补了关中地区文明起源和早期发展的空白。”中国社会科学院考古研究所研究员王小庆表示。
持续发掘 遗址考古再添新彩
对遗址的长期不间断发掘或阶段性再发掘，让其面貌渐趋完整和清晰，往往随着挖掘的深入和认识的发展，总有喜人的新收获。2018年就开始发掘的西头遗址，位于陕西省咸阳市旬邑县张洪镇，经拉网式区域性系统调查，确认西头遗址商周时期遗存分布面积约200万平方米，是目前泾河流域发现规模最大、等级最高的商周时期遗址，为探索周文化起源与早期发展提供了新基点，也为寻找文献所记载西周“豳师”提供了重要线索。
秦兵马俑名扬中外，一号坑的第三次发掘发现陶俑、车马器、兵器、生产工具等，共计千余件（组）。第三次发掘的一些重要发现也刷新了人们的认知。无论是俑坑建筑结构、俑的等级与军阵、车属遗迹方面，还是武器装备、陶俑制法方面，都使考古人员的认识更为明晰，尤其是彩绘保护与文物修复取得新突破。
2021年至今，考古工作者对位于空港新城城北杜街道的北城村墓葬群进行了考古发掘，共清理十六国北朝至唐代墓葬217座，围沟1处。考古表明，该墓群具有完整围沟，围沟内墓葬分布有序、排列整齐，有着明显的规划布局，应是一座大型独立墓园。
“围沟内已发掘217座十六国北朝至唐代墓葬，这批墓葬分布有序、排列整齐，有着明显的规划布局，墓道口位置基本一致，墓葬间距基本一致，应为一处有规划的独立的大型墓园。”据西安市文物保护考古研究院副研究馆员柴怡介绍，北城村墓群具有完整围沟，围沟内墓葬分布有序、排列整齐，延续时间较长，但发现的陪葬品较少，使其具有强烈的独特性。其性质可能为北朝时期前所未见的大型族葬地或具有某类特殊身份人群的集中丧葬地。
此次考古对研究北朝时期墓葬形制演变、墓地规划设置和相关祭祀制度及该时期人群构成、民族交汇融合具有十分重大的意义。
文化传承 融合交流辉映古今
清平堡遗址位于陕西靖边县杨桥畔镇东门沟村，为明代延绥镇长城三十六营堡之一，同时也是明蒙之间互市的场所之一。考古发掘对城内展开了全面勘探。“通过考古发掘，对清平堡遗址的整体布局和结构、保存情况有了进一步的认识，清平堡在修建之初的定位是兼具军事和商贸二重功能的，营堡内及周边发生的更多是文化交流和民族融合。显应宫清理出土的典型蒙古服饰泥塑与典型汉族服饰泥塑则体现了北方文化和中原文化的融合。”陕西省考古研究院副研究员于春雷表示，营堡外侧与护城墩并立的寺庙，也进一步说明以清平堡为代表的长城遗址在使用过程中具有促进文化交流与民族融合的功能。
严公贶墓出土柳公权撰并书严公贶墓志
柳公权是唐代著名的文学家、书法家，与颜真卿并称“颜筋柳骨”，也是“唐书尚法”的突出代表之一，其书法名扬天下，以至“当时大臣家碑志，非其笔，人以子孙为不孝”。唐严公贶墓出土的一方墓志被证实为现存唯一经考古发掘、有明确出土地点的柳公权晚年撰并书的墓志。
“该墓志不仅补充了缺载的严公贶生卒年份、仕宦经历等信息，完善了冯翊严氏家族谱系及其与河东柳氏的姻亲关系，也为研究柳公权书法艺术提供了重要实物资料。”陕西省考古研究院工作人员陈徐玮介绍。
该墓志长76.7厘米、宽77.1厘米、厚14.5厘米，四周线刻十二生肖，兽首人身，每面3个，墓志正面阴刻正书42行，满行45字，共1769字。墓志中对严公贶生平及其家族世系有详细记述，为严公贶逝世后，长子严脩穆请其舅柳公权撰、书，此时柳公权已71岁，尽显其书法造诣，为现代书法艺术提供借鉴与参考。
“陕西2022年完成配合建设工程考古项目1100余项，发掘古墓葬、灰坑、房址等遗迹1万余处，遗址近6万平方米，出土各类文物约5万件（组），蒋刘仰韶大型环壕遗址、柳公权撰书墓志、隋唐长安城朱雀大街五桥并列遗址等重要发现使古代历史风貌重回大众视野，也为政府规划决策提供了依据，取得了良好效果。”陕西省文物局一级巡视员、新闻发言人周魁英说。
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