永葆忠诚 夯实“公安姓党”的思想根基-齐齐哈尔
要坚持党对政法工作的绝对领导，从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量，弘扬伟大建党精神，提升防范化解重大风险的能力，完善执法司法政策措施，全面深化政法改革，巩固深化政法队伍教育整顿成果，切实履行好维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。
——2022年1月15日，习近平总书记在中央政法工作会议上的重要指示。
★新的历史条件下，我国人民警察要对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作，坚决完成党和人民赋予的使命任务。
——2020年8月26日，习近平总书记向中国人民警察队伍授旗并致训词。
★党的领导是推进全面依法治国的根本保证。国际国内环境越是复杂，改革开放和社会主义现代化建设任务越是繁重，越要运用法治思维和法治手段巩固执政地位、改善执政方式、提高执政能力，保证党和国家长治久安。全面依法治国是要加强和改善党的领导，健全党领导全面依法治国的制度和工作机制，推进党的领导制度化、法治化，通过法治保障党的路线方针政策有效实施。
——2020年11月16日至17日，习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上的讲话。
★要从政治上建设和掌握公安机关，引导全警增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。
★各级公安机关要完善对贯彻落实党中央重大决策部署等情况的督促检查、问效问责机制，确保党的路线方针政策和各项重大决策部署得到不折不扣贯彻落实。
——2019年5月7日至8日，习近平在全国公安工作会议上的讲话。
★全国公安机关和公安队伍要坚持党对公安工作的领导，牢固树立“四个意识”，坚持人民公安为人民，全面加强正规化、专业化、职业化建设，做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明。
——2017年5月19日，习近平在会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表时的讲话。
永葆忠诚 夯实“公安姓党”的思想根基
2022年11月12日，新疆出入境边防检查总站昌吉边境管理支队老君庙边境派出所开展“边境‘云端直播间’宣传二十大精神”主题党日活动。
2022年11月13日，江苏省南京市公安局建邺分局兴隆派出所通过自制的宣传展板向民警讲解党的二十大报告要点。
和平年代，公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。新中国成立以来，全国公安机关共有1.7万余名民警因公牺牲。
历史犹如一面透彻的镜子，映射出百年大党的非凡成就，映射出人民公安的忠诚警魂。
警心向党永追随，薪火相传写忠诚。对党忠诚，是公安队伍与生俱来的政治属性。进入新时代，公安队伍用实际行动续写对党忠诚的宏伟篇章。
“要从政治上建设和掌握公安机关，引导全警增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。”习近平总书记在2019年全国公安工作会议上强调。
党的十九大以来，全国公安机关在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，高举旗帜、牢记嘱托，始终牢牢把握公安姓党的根本政治属性，坚持从政治上建设和掌握公安机关，始终以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，坚决听从党中央命令、服从党中央指挥，确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。
忠诚核心践行“两个维护”更加坚定
坚强核心引领壮阔征程，奔腾时间见证领航力量。
“两个维护”和“两个确立”为我们掌握历史主动、保持战略定力、坚持正确航向和推进复兴伟业提供了坚实思想基础和科学行动指南。
今年初召开的全国公安厅局长会议强调，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚持从政治上建设和掌握公安机关，强化党的创新理论武装，抓好党中央重大决策部署贯彻落实，着力增强践行“两个维护”的高度自觉。
从制定出台《公安部党委关于坚决维护党中央集中统一领导的规定》《公安部党委关于加强公安机关党的政治建设的实施意见》等一系列文件，到严格落实“第一议题”，再到重大事项请示报告制度……公安部党委持续加强组织建设，强化政治引领，夯实制度根基，引导广大民警深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚定自觉忠诚核心、拥护核心、跟随核心、捍卫核心。
高层重视、顶层设计；上层示范、基层落实。
——北京市公安局党委研究制定《关于加强新时代首都公安机关党的政治建设的实施意见》《首都公安政治建警二十条》；
——浙江公安巩固深化“第一议题”制度，完善重大决策前专题学习制度；
——广东公安研究制定《关于进一步加强全省公安机关党的建设十六条具体措施》和闭环落实机制。
在新时代新征程上，人民公安队伍忠诚警魂不断铸牢。
凝心聚力 理论武装更加自觉
2022年11月24日，来自全国公安机关领导干部学习宣传贯彻党的二十大精神政治培训班的学员们整齐列队，参观“奋进新时代”主题成就展。学员们举起右拳，向党旗庄严宣誓，铮铮誓言在展厅内激荡回响。
精神是历史的升华，理论是思想的先导。
党的二十大闭幕后，全国公安机关领导干部学习宣传贯彻党的二十大精神政治培训班开班，中共中央书记处书记、公安部部长、党委书记王小洪出席开班式并作宣讲报告。5天集中培训，8场专题辅导，部省市县四级公安机关近15万名领导干部在线同步参训。
“坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂”等成为高频语汇和学员共识。
“深入学习贯彻党的二十大精神，是当前和今后一个时期全国公安机关的首要政治任务。”2022年10月23日，党的二十大胜利闭幕次日，公安部党委（扩大）会议召开，认真传达学习党的二十大和党的二十届一中全会精神，研究贯彻落实意见。
2022年11月2日，公安部印发《关于深入学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》，为全警全面准确学习领会党的二十大精神进一步指明方向。
从雪域高原到东海之滨，从林海雪原到南海之滨，在广袤的中华大地上，全国各级公安机关把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务纵深推进，组织开展多形式、多载体的学习活动，一场自上而下的精神洗礼在警营展开。
在黑龙江，公安厅领导班子成员先学一步、深学一层，厅机关民警在学懂弄通做实上认真落实“一辅导”“一轮训”“四常态”“两测试”等要求；
在宁夏，各级公安机关通过理论学习中心组学习会、“一把手”讲党课、建立活动推进工作机制、举办知识竞赛、开设网上学习专栏等多种方式，线上线下同步发力，广泛开展学习宣讲；
在新疆，巴音郭楞蒙古自治州公安局组建宣讲小分队，深入基层宣传党的二十大精神，同时，组织全州公安民警聚焦党的二十大精神开展理论测试。
一场场学习教育涤荡思想，一次次主题宣传活动入脑入心，党的二十大精神在警营落地生根、开花结果，全警高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基进一步夯实。
正风肃纪 政治纪律更加严明
习近平总书记指出：“在党的纪律中，政治纪律最重要、最根本、最关键。”
近年来，公安部党委牢记“五个必须”，严防“七个有之”，坚决同一切违背和损害“两个维护”的言行作坚决斗争。
公安部坚决彻底肃清孙力军政治团伙流毒影响，坚持从政治上看、从政治上抓，组织全国公安机关同步发力，深挖彻查涉及的人事案，深入整改突出问题。
正风肃纪力度始终如一；
淬火铸魂脚步从未停歇。
——常态化推进顽瘴痼疾整治。全国公安机关持续巩固队伍教育整顿和中央巡视整改成果，围绕整治“政商旋转门”问题，进一步推动规范经商办企业、离职从业管理等监督管理；
——深入纠正四风特别是违反中央八项规定精神突出问题。全国公安机关严格落实《公安部党委关于贯彻落实中央八项规定实施细则的若干规定》，出台施行公安部严禁违规宴请六项规定等一系列从严治警规定制度，严管党员民警“八小时”外纪律作风；
——狠抓政治监督和执行落实。全国公安机关健全完善“第一议题”和贯彻落实党中央决策部署督促检查、问责问效等制度机制，强化政治巡视巡察，探索开展政治督察，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决不做。
在新时代新征程上，人民公安队伍政治纪律更加严明。
天下至德，莫过于忠；
千秋伟业，征程如虹。
“矢志不渝做党和人民的忠诚卫士，为维护国家安全和社会稳定再立新功。”
听！新征程的集结号已经吹响——全国公安机关广大民警在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，踔厉奋发、笃行不怠，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪，扬帆远航。
齐齐哈尔网警巡查执法2023-02-28
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要坚持党对政法工作的绝对领导，从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量，弘扬伟大建党精神，

提升防范化解重大风险的能力，完善执法司法政策措施，全面深化政法改革，巩固深化政法队伍

教育整顿成果，切实履行好维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任，让人民群众切实感

受到公平正义就在身边。
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