达旗公安局反恐怖和特巡警党支部坚持“严”字打头，上好队伍管理“第一课”
抓党建、整作风、强素质、树形象︱达旗公安局反恐怖和特巡警党支部坚持“严”字打头，上好队伍管理“第一课”
为进一步 有力推动“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动，切实加强队伍教育管理，着力解决队伍在纪律作风建设方面存在的苗头性问题。达拉特旗公安局反恐怖和特巡警党党支部对照“五个一流”标准，利用“党建＋365”工作法，进一步发挥抓党建促队建的工作效能，多措并举，开展专项活动，培育优良警风，营造风清气正的警营生态。
01
办好一个讲堂
为推进作风建设向纵深发展，切实增强公安民警辅警的法纪意识、担当意识和执法能力，持之以恒正风肃纪，打造最强党党支部。结合此次专项活动，经党支部班子研究决定在大队设立“队伍教育管理大讲堂”，以党支部内部教官资源为主体，采取走出去和请进来的办法，丰富讲堂活动形式。
近日，反恐怖和特巡警大队举办第一期领导干部“上讲台、站前排、跟我来”“队伍教育管理大讲堂”，大队全体民警、辅警参加会议。此次大讲堂的主题为：“凝心聚力担使命 奋楫笃行蹋新程”，特邀旗公安局心理健康咨询站教官张慧、警务实战技能教官柴卫峰前来授课。
心理健康讲堂
心理健康讲堂首先从从警初心、公安工作的特点和与会民警辅警做了交流，课堂上还为大家通报和剖析了几例领导干部违纪违法案件，通过警示教育，引导筑牢知敬畏、存戒惧、守底线的思想防线，严守政治纪律和政治规矩，以案明纪，引以为戒。教官通过案例向大家普及了心理学知识。随后，又为大家讲述了身边典型英模和先进的事迹，要求大队民警辅警要信念坚定、对党忠诚的政治品格，公正执法、一心为民的职业品德，恪尽职守、忘我奉献的优良品质。最后全体与会民警辅警一起朗读了习近平总书记对公安讲话的十大金句。以英模事迹促担当，以典型案例敲警钟，使民警辅警学有榜样、行有镜鉴。
警务技能讲堂
在警务技能讲堂上，教官围绕处置个人（持械刀斧）极端行为的方法，采取视频案例讲解、现场示范等方式，按照“缺什么、补什么、干什么、练什么”原则，将处突单元处置个人极端行为、强化武器装备使用等内容作为训练重点。针对持刀斧砍杀、精神病砍人等个人极端行为，开展技战术和单警装备使用训练，增强队伍协同配合能力，和作战能力。
02
培养一个习惯
学习是一个人、一支队伍不断进步，不断发展的源泉和动力。作为旗局公安局警力最多的一支队伍，反恐怖和特巡警大队自成立以来，不断强化“向学习要素质，向素质要警力”的理念，坚持政治建警，大力推进学习型警队创建，以“读书带动队伍、学习促进素质、知识提升效能”为工作主线，通过政治思想规范化的培育、警务技能专业化的培训、警体业务兴趣化的培养，全方位多角度为民警创造学习和提高技能的平台。
一是线上线下两步走，坚持领导带头学。“这是一个非常实用的APP，可以了解时政新闻，观看党史纪录片，还能通过各类答题活动检验学习成果”党支部党员刘建军说，刘建军“学习强国”积分在党党支部排名第一，感触也最深。为了推进“学习强国APP”学习工作，结合旗局机关党委印发的《达拉特旗公安局“学习强国”平台积分奖惩办法》，党支部制定了早通报晚提醒的学习机制，广泛组织党员利用该平台开展学习活动，通过线上学习、讨论交流、晒积分、写心得等方式，奖惩结合，培养党支部党员民警的浓厚的思想政治学习热情和兴趣。大队严格落实晨学制度，利用每日9:00—9:30开展集中线下学习，采取领导点题学、班子成员领着学、专题视频学、以连促学以考促学等形式开展晨学活动，晨学逐渐成为大队全体民警辅警经常化、普遍化、制度化的自觉行动。二是创新学习载体，营造文化氛围。依托和谐警营建设，将名言警句、党史知识、人生哲理以及队伍建设、警务工作、训练场景等剪影张贴在警队走廊，同时打造了党建活动室、阅览室等学习阵地，为民警、辅警营造良好的学习氛围。
03
用好一个机制
依托三级督查机制对大队队伍管理、勤务机制运行进行全面督查。完善监督机制，整合监督力量，创新监督方法，健全个人档案，紧盯部门民警辅警履行职责、行使职权等方面的薄弱环节和突出问题，规范民警辅警的执勤执法行为。开展“点穴式”纪律作风督查。采取明察暗访的方式对大队民警辅警落实值班备勤、警容风纪、签到签退以及巡逻防控、护学岗等情况进行督查，持续加大正风肃纪、监督力度，对存在的薄弱环节和问题汇总每周形成台账在大队周例会通报并督促责任人严肃整改，消除隐患，堵塞漏洞，做到“督”有目标，“察”有质量，确保业务工作和队伍管理统筹推进。
04
提高一项技能
闻令而动练为战，只争朝夕练精兵。大队按照“强素质、全警大练兵”方案要求，着眼警种特点和当前维稳需求，科学制定训练计划，灵活组织训练模式，以“贴近实战、服务实战”为主旨，正式拉开“春训”的帷幕，全力备战今年安保维稳工作。
活动开展以来，大队结合日常工作实际，分批次、分类别合理安排训练内容，坚持“缺什么、练什么、补什么”，持续加强实战训练，常态化开展基础警务技能训练，包括体能训练、队列训练、警用装备使用、常见警情处置等训练科目，同时开展最小作战单元“红蓝对抗”实战演练，提升民警辅警间的协同配合能力和队伍的快速反应能力，同时也加强了队伍执法执勤专业素养、安全意识、防护能力和警务技战术水平，为更好的遂行任务维护社会安定奠定了坚实的基础。
警犬中队也按照训练计划展开了紧张的春季练兵。训导员结合日常任务需要，针对警犬的服从、搜索、追踪扑咬、体能等方面制定训练计划，确保警犬在关键时刻拉得出、用得上。训练中，为全面考虑可能存在的各类环境，在组织训练时还会模拟各类场景，设置障碍穿越、爆炸物搜索、人质解救、进攻扑咬等重难点科目，紧贴实战，从严从难，锤炼警犬遂行任务能力，加强人犬协同配合能力，为下一步执行多样化任务打下坚实的基础。
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