农业产业数字化成为乡村振兴重要推动力量
“稳定粮食生产和推进乡村振兴”是今年《政府工作报告》提出的八大重点工作之一，其中，特别强调要“强化农业科技和装备支撑”。
　　当前，农业产业数字化是乡村振兴的重要推动力量，要素是产业、科技和金融，核心是要推动农业领域的“科技—产业—金融”的良性循环。
　　如何实现农业产业、数字科技、金融服务的良性循环？
　　京东集团副总裁区力认为，可以分“三步走”。第一步，要先依托新型数字科技展开农业产业链的数字化，打通农业产业链，直接构建起基于数字化的价值创造模式；第二步，依托农业数字化所构建起的数字信用，链接金融服务，从而提升金融服务农业的普惠性；第三步，金融服务与农业产业链的逐步深度结合，会对产业数字化的深度产生新的需求，进而提升科技应用的深度和维度。
　　《中共中央国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》提出，坚持产业需求导向，构建梯次分明、分工协作、适度竞争的农业科技创新体系，加快前沿技术突破。
　　产业数字化是否已改变农业产业的金融服务模式？
　　随着数字经济和实体经济深度融合，就产业数字化的发展趋势与影响看，实际上，不只是产业本身的发展模式发生了变化，金融服务也因为数字信用的产生而变得更易链接、更易获得。京东科技农业金融科技部相关负责人认为，随着生物资产数字化平台的广泛部署，不仅可以推动农业产业数字化进程，还将带来农业金融模式的进化。
　　当前，农业金融服务正在经历从传统的供应链金融服务到产业数字金融服务的升级，这种进化使服务对象发生了明显改变，从大型种植养殖企业变成了普通的种植、养殖户。
　　简单来说，农业产业数字化实现了农业产业链的穿透，打破了以往以大型种植养殖企业为中心的产业发展与金融服务格局，中小企业以及种植户、养殖户也能够直接获得金融服务，有利于解决农业产业金融公平性问题。
　　这种积极变化也依靠了科技的力量。通过物联网、区块链、人工智能和大数据等技术，帮助农业产业链数据实现全透明、全上链、难篡改，资产情况实现全穿透、可追踪、实时监控。
　　可以看到，巩固乡村振兴的产业基础，打通农业产业链“堵点”“断点”是关键。相对应的，农业产业数字化发展过程中的“堵点”问题在哪里？
　　区力表示，当前农业已经实现了销售端、物流端等链路关键节点的数字化能力建设，但是生产端数字化能力一直都较薄弱，阻碍了农业数字化进程。比如，农民对田地状况和作物需求情况、农田管理和作物调控方式多以较为传统的经验导向或市场导向，种植全过程数字化程度不足，无法从根本上提升农作物的质量和数量，提高农业生产效率。
　　农业农村部去年3月印发的《“十四五”全国农业农村信息化发展规划》提出了“推动全产业链数字化，提升农产品(5.790, 0.04, 0.70%)供给质量和效率”，要求推动农业产业化龙头企业、规模生产经营主体加强数字化管理，快速响应市场需求、动态调整生产计划、精准管理资源库存、智能分析预警决策，打造数据驱动的生产经营管理体系。
　　农业产业数字化的完整链路该如何打通？答案在于，提升农业全产业链尤其是生产端的数字化能力。
　　前文所提到的生物资产数字化平台就是当下数字科技企业在该领域所进行的尝试。
　　从平台模式看，通过物联网等数字化技术能力可实现在农业生产过程实时监测，定期信息获取，生成信息系统，对生产环节完全穿透；可帮助农户将猪、牛等生物资产变成可信的数字资产，解决了金融机构数据获取、风险控制、监管困难的难题。这种方式改变了以核心企业做信用背书的传统模式，将生物资产数据化，并转为“金融语言”，实现了农户信用的自我价值。
　　据了解，京东科技推出的京东生物资产数字化平台是京东生物资产监管平台的升级版，除了监管功能，还可以通过自身的数字化能力，给政府、金融机构以及企业提供一体化综合解决方案。
　　事实上，在农业产业数字化战略推动中，除了农业相关企业基于自身数字化战略或增长需求可搭建生物资产数字化平台之外，地方政府也因为掌握着税收优惠、补贴资金、土地使用、政策引导等诸多资源以及相应区域政策的制定，在整个地方农业数字化进程中扮演着关键角色。
　　在区力看来，对于地方政府来说，区域性统一的生物资产数字化平台，实际上可以成为地方驱动农业数字化并拉动地方经济增长的抓手。首先，借助生物资产数字化平台，可以使政府农业管理高效化。以大数据技术为依托，对各类资源及农业生产情况等信息进行统筹，提升农业生产过程管理的效率和实时性。其次，借助生物资产数字化平台，可以让地方政府充分掌握当地生物资产数据，使属于财政范畴的涉农转移支付资金，能够精准落地。此外，地方政府通过生物资产数字化平台，可以提升农产品的附加值和市场品牌影响力。
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