北京通州瓮城遗址回迁建地下博物馆 广场作出入口
通州区去年修建地铁时，发现明清时期通州城的东城门和瓮城遗址，引起了社会的关注。
记者昨天从设计单位了解到，为了保护好文物遗址，6号线新华大街站修改了一体化设计方案。在该站的地下一、二层，将建一个1.88万平米的博物馆，完工后将把瓮城遗址迁回博物馆进行展示。
调整后的方案使博物馆、地铁车站、地下商业空间一体化结合，功能分区明确，且建筑空间相互贯通，交通换乘流线便捷独立，各功能区间的流线清晰流畅。
瓮城原址将建设博物馆
新华大街站为地铁6号线二期与S6线的换乘车站，车站周边地块均规划为高密度、高强度开发建设区，其中还将结合开发，同步建设一座综合交通枢纽。
被发现的瓮城遗址，就位于地铁线必经的位置。根据修改后的方案，在该站的地下一、二层将建设一个博物馆，位于地铁的东南侧，是瓮城原址的区域，面积为1.88万平方米。
下沉广场作为博物馆出入口
博物馆的地面上，设计有三片公共绿地。设计师结合景观，设置了一个下沉广场，作为博物馆的主要出入口。
遗址展厅设于地铁夹层，其他展厅围绕下沉广场设置。记者注意到，新华大街站的地下一层位于地下7.5米处，地下二层位于地下12米处。
根据设计方案，博物馆分为一期和二期，一期位于6号线的地铁线路上方，二期位于其南侧。
设计方案中，一期随6号线二期同期建设，二期部分随所属地块内的设计方案同期实施，全部完成后，瓮城遗址将迁回博物馆进行展示。
静安寺遗址也将原址保留
此外，在新华大街站一体化换乘枢纽区域中，还有一处被保护的对象——静安寺遗址。
这座在金大定年间修建的寺庙，是通州最早的寺庙之一，在明朝、清朝经历过多次修缮，在1985年5月被确定为“通县文物保护单位”。
在新华大街站的设计方案中，专门设有静安寺遗址地块。设计师将枢纽开发与集中绿地置换后，静安寺遗址附近就包括了一部分绿地、公交驻车点和旅游巴士停车点。市民如果到静安寺游览，走路两分钟就可以到达公交车或旅游巴士的站点。
背景
去年7月媒体报道，在通州运河核心区开发和轨道交通建设中，发现了明清时期通州城的东城门和瓮城遗址。遗址位于新华东街和滨河北路交叉口以西200米。城墙和瓮城遗址格局完整，瓮城内道路、铺地、排水道痕迹清晰。根据规划，地铁新华大街站就在这一区域。
随后市文物局表示，文物部门组织考古研究单位进行了考古发掘，拟于原址进行展示。
先例
东方广场地下建博物馆
1996年东方广场施工，发现了王府井古人类文化遗址。 考古队对2000余平米的遗址进行了8个月的抢救性发掘，出土文化遗物2000余件，为保护这一珍贵的历史遗址，展示中国首都北京悠久的人类文化，在东方广场第一街地下三层建设了北京王府井古人类文化遗址博物馆，并在2001年12月28日正式对观众开放。
设计规划
博物馆立体设计 预留1.88万㎡
市建筑设计研究院轨道交通一体化团队负责人、新华大街站的设计师李晖介绍说，新华大街站是试点一体化设计的站点，按照当时第一版规划图纸的设计，地铁站的主体建筑刚好在遗址的位置。但发现文物遗址时，M6、S6线均已经开工，站点位置无法调整，于是设计师们想办法让遗址和新站点合二为一。
在这一段的规划中，M6是一条沿着通惠河南岸继续往东南行驶的地铁线，而S6要在这里过河，二者在新华大街站交叉，形成“T”字换乘。在第一版设计方案中，交通枢纽的地下一层为出入站口、停车库和办公设施。瓮城遗址被确认后，设计师们发现，瓮城的位置和原先规划的商业办公区域、车站设备区三者呈现出45度角重叠。
“根据市规划委的要求，我们当时立刻停止了进一步设计，着手为文物建筑腾出空间。”李晖说。
在重新规划、上报的新华大街站设计方案中，M6、S6两条轨道交通线路仍旧十字交叉，而在二者交叉的东南角，则依次为两车站的中间地带、绿地地下空间，以及专门为东城门、瓮城遗址腾出的博物馆空间。
“这个博物馆空间将贯穿地下一层和地下二层，形成立体式的博物馆。”李晖说，规划中已经为其预留了1.88万平方米的面积。设计师在地面上用绿地包裹住博物馆展厅，展厅正上方则是个下沉区域，观众可以直接通过下沉广场走入博物馆参观。
专家建言
地铁站建馆要做好文物保护
新华大街站设计方案的专家评审组组长、中国城市规划协会副会长柯焕章认为，工程施工中在地下发现文物，就地建设博物馆进行保护，这样的方式在国内外都有过先例。比如在王府井的东方广场下方，为保护施工中发现的文物，当时就地建设了一个博物馆。
柯焕章说，工程在建设中发现了地下文物或考古遗址，如不容易躲开，那就必须要对文物或遗址采取科学保护方式，尽可能协调好工程建设和文物保护之间的关系。
他认为，在地铁站中建设博物馆，将考古遗址原址迁回，是一种兼顾工程建设和文物保护的方式。“前提是必须要对文物和遗址保护好。在这个前提下，地铁站属于人流较多的区域，文物的一项功能是展示功能，大家乘坐地铁时，顺便参观一下博物馆，加深对通州历史文化内涵的了解，这也起到文物展示的功能。”
不过，他建议，一定要做好文物保护。在施工建设中，要尽量保存其历史原貌，同时处理好博物馆与地铁站点交通人流组织的关系。比如交通流线或通道设计、建设，要与博物馆有所隔离。
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