「回眸2022」深研细究 严管勤为——平凉市博物馆文物保护取得新突破
2022年是极不平凡的一年，是党的二十大召开之年，是向第二个百年奋斗目标进军的发轫之年，也是面对疫情冲击等复杂多变形势，极具挑战的一年。
一年来，平博人上下一心，精诚团结，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕迎接和学习宣传贯彻党的二十大这条主线，在疫情防控大局中秉承“藏品立馆、人才强馆、学术兴馆、社教活馆”的办馆理念，攻坚克难，披荆斩棘，充分发扬“越是艰险越向前”的工作作风，“干”字当头，“实”字托底，提振精气神，全力争上游，高质量发展取得了新的成效。
大道至简，实干为要。回顾2022，我们的答卷浓墨重彩，无愧使命；
征途漫漫，惟有奋斗。展望2023，我们的信心百倍坚定，斗志昂扬。
业务建设
一、强化管理抓细节，不断提升藏品保护管理水平
坚持不懈做好文物安全管理及藏品环境监测调控，保证文物存放环境安全舒适；量身定制石刻文物搬运支座，保证大体量文物搬运安全；完善藏品登记账册及柜位卡片信息，确保藏品管理规范化科学化；常态化做好“双随机一公开”工作，外展文物备案资料完整规范。
为石刻文物定制搬运支座
建立文物柜位卡片
二、同心同向聚合力，圆满完成崆峒山文物移交搬运
制定周密的文物移交工作方案和安全保障应急预案，6月13日至17日，经过5天连续作业，安全顺利高效完成崆峒山大景区管委会可移动文物的移交搬运工作。
拍照
打包装箱
三、细致摸底做调研，扎实完成名碑名刻文物遴选推荐
为切实加强碑刻石刻文物保护利用，对可移动碑刻石刻文物的馆藏数量、保护现状、管理情况进行详细摸底并形成调研报告，向省局遴选上报25件名碑名刻文物，其中4件被省局推荐参加全国名碑名刻文物遴选。
全国名碑名刻文物推荐遴选推荐系统
四、保护传承促利用，成功完成革命文物鉴定定级
遴选2021年新征集的16件革命文物上报省局进行鉴定评审，其中13件革命文物被认定为国家二级珍贵文物，为传承红色基因、开展爱国主义教育提供了有力支撑。
五、加大宣传见成效，积极面向社会开展藏品征集
为弘扬传统文化，传承书画艺术，珍藏保护平凉当代书画艺术发展的丰硕成果，积极开展平凉当代书画名家作品定向征集活动，共接收42位书画名家捐赠的代表性作品73件，进一步充实了藏品资源，传承了文化印记，赓续了精神血脉；入藏宦波、王新民、蒲虎勤等有识之士无偿捐赠墓志、钱范等文物6件，为研究明代韩王宗室及汉代造币史提供了宝贵的实物资料。
蒲虎勤先生捐赠的货泉陶范
宦波先生捐赠的故通渭庄简王继妃李氏圹誌
测量征集书画的尺寸
六、深挖内涵显特色，创新推进文物资源活化利用
深入贯彻习近平总书记让文物“活”起来的重要指示精神，助力全国文明城市创建，编创推出“创建全国文明城市• 平博珍藏在线鉴赏”栏目352期，“创建全国文明城市•文物有话说”系列海报6期，大力传承和弘扬了中华优秀传统文化。
创建全国文明城市• 平博珍藏在线鉴赏
创建全国文明城市·文物有话说系列海报
七、聚焦共享促转化，成功举办“平博讲堂”学术讲座
为增强历史自觉，坚定文化自信，借助“外脑”开展学术交流活动，邀请业界专家学者莅临“平博讲堂”，成功举办《大地湾遗址发掘的文化内涵和展望》《皮影文物的保护和修复》学术讲座，拓宽了知识视野，丰富了文化积淀，促进了考古成果转化和社会共享。
“大地湾遗址发掘的文化内涵和展望”专题讲座
“皮影文物的保护和修复”线上专题讲座
八、内外兼修强素质，着力提升科研层次和水平
实施人才强馆战略，重视学术研究工作，在项目申报、课题研究、论文发表等方面取得显著成绩。在研的《平凉道教壁画文物调查与研究》《平凉市博物馆藏金铜造像与研究》《平凉明代韩王研究》3个省文物保护科学和技术研究课题进展顺利，均取得阶段性成果；2022年度甘肃省文物保护科学和技术研究课题《平凉地区古代城址的考古调查与研究》、甘肃省人文社会科学项目《红色文化资源在未成年人社会教育中的实践与创新研究》、市列科技计划项目《“文旅+康养”产业视角下博物馆文化产品创新性设计与开发路径研究》均成功立项。全年在《文物鉴定与鉴赏》《西北大学学报》《丝绸之路》等省级以上刊物发表学术文章8篇，为平凉历史文化研究提供了详实可证的理论成果。
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