滨州市公安局：深耕过程党建 守护滨州“平安味道”
深耕过程党建，笃行平安为民。近年来，我市公安机关将党建工作融入公安工作全过程、全领域，积极构建覆盖全警、贯通融合、全程闭环的党建带队建过程管控机制，以高质量过程党建引领全警扛牢使命、争先向前。
社会治安状况在两次全市基本公共服务群众满意度测评中列“六大领域”首位，在深化“放管服”改革优化营商环境考核中列全市第一名，市公安局警指办被公安部荣记集体一等功。市公安局安保维稳指挥部，作为全省三个市级公安局指挥部之一，被公安部确定为全国公安机关党的二十大安保维稳集体一等功表彰奖励对象，4个集体、6名个人获全国性荣誉表彰。
筑牢忠诚警魂，维护政治安全和社会治安大局持续稳定
滨州作为山东“北大门”“环京护城河”的重要一环，承担着全省近一半进京方向查控任务，为首都站好岗、为山东放好哨，使命光荣、责无旁贷。
二十大安保勤务初期，鲁冀界荣乌高速公安检查站抽调执勤人员流动性大，队伍凝聚力、战斗力不能满足高强度勤务需要。对此，市局党委树牢“强党建”思维，加强驻站党组织建设，选派一名二级高级警长驻站担任临时党支部书记，由市局政治部、检查站和特巡警支队共同组建强有力的临时党支部班子，将检查站打造成坚实的战斗堡垒和党员先锋模范岗。制定执法指引、勤务指南和岗前培训、岗上考核等制度，实行定人、定岗、定责、定任务、定奖惩“五定”责任制。提高党员意识、发挥党员作用，组织开展重温入党誓词、岗前宣誓、递交请战书等活动，引导党员干部以身示范，冲锋在前，用“党旗红”引领“警旗蓝”，让党旗高高飘扬在安保第一线。
滨州公安机关以党建引领安保维稳，通过建强党建阵地，把党组织的每一个“神经末梢”动员起来，全力打好重大安保维稳任务主动仗、攻坚仗。安保期间，我市抓获逃犯10人，消除各类安全隐患490人次，成为山东入京沿线一道坚不可摧的安全屏障，圆满完成党的二十大安保维稳任务。
党建统领警务模式改革，基层警务创新力、凝聚力持续增强
滨州公安的警力万人比一直处在全省末位，民警任务重、压力大。如何实现警力无增长改善，成为全市公安机关共同的课题。
我市坚持以党建引领公安改革，从党建上找原因、求办法，解决改革中遇到的阻力和问题，汇聚“开新局”的力量源泉，构建符合新时代要求、体现实战化特点、具有滨州特色的现代警务体系。
惠民、沾化等县级公安机关坚持体制不变，机制先行，将多个派出所或交警中队整合为警务协作区，成立警务协作区党支部，赋予党支部干部推荐、立功授奖、岗位调整等权利。通过基层党组织建设将原本各管一摊的四五个派出所、交警中队牢牢捏合为一个战斗集体，形成警务协作的“定海神针”，破解了各派出所之间、派出所与交警之间行政机构独立、指挥不顺畅的难题，从根本上解决了党建工作和业务工作“两张皮”的问题。通过集约化用警最大程度盘活了警力资源、锤炼了队伍素质，有效提升了基层社会治理能力和水平。在警力无增长的情况下，惠民县公安局行政案件查处率提升20%，案件办理时间由平均20天缩短到7天，实现复议撤销、行政败诉案件“零发生”，群众满意度逐年提升；沾化区道路交通事故起数、死亡人数同比分别下降6.9%、51%，全区无刑事警情日达到156天，实现了“1+1>2”的改革成效。这一做法得到了省委、省政府领导的充分肯定，并在全省予以推广。
以人民为中心，群众对公安工作的满意度不断提升
全市公安机关坚定践行以人民为中心的发展思想，牢记“人民公安为人民”的庄严承诺，把群众赞不赞成、答不答应、满不满意作为一切工作的出发点。
坚持问题导向，建立警务回访机制，每月对到公安机关窗口单位办理业务的群众开展满意度回访，积极征求群众意见建议，不断扩大过程党建中问题的来源渠道。回访中发现，群众对车驾管工作的满意率较低、意见较大。市公安局通过党建月度提醒，将这一情况反馈给交警部门，并跟踪整改。滨城区大队党支部委员、车管所负责人李波针对满意度落后的情况，深入查找问题症结，认为问题出在思想上，关键还是需要从党建上发力，让群众检验党建成效、工作成效。为提高民警的服务意识，车管所开展“交警夜校”、设立党员先锋岗、开展谈心交流、组织专题组织生活会，站在群众角度深刻反思剖析群众不满意的原因，逐渐校准了“让人民群众满意”的坐标。李波主动向群众公开自己的手机号码，在车管所大厅设立“办不成事”窗口，开设只设哭脸和笑脸的“评警系统”，让群众直接评价。为了能够和群众面对面交流，直接听取群众心声，他将办公室直接搬到了服务大厅，设立“一号窗口”，专门解决急难愁盼问题。经过不懈的努力，如今民警精神面貌焕然一新，车管业务群众满意率排名在全省上升80多个位次，位居全市前列。李波个人也被评选为2022年度“全市最美警察”。
党建是引领、是核心，成效要落脚在具体工作中。滨州公安机关通过狠抓政治建警，搭建工作体系，党建业务融合，提升了党建带队建过程管控的统领力、组织力、耦合力。把为民服务作为党建带队建的根本任务，深化“枫桥式派出所”创建，持续深化公安“放管服”改革，积极推行“互联网+公安政务”，创新发挥滨州微警务平台作用，努力让人民群众更安全、更满意。
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