奋力推进贵州公安工作现代化 全力护航多彩贵州现代化建设
——学习贯彻全省公安局长会议精神系列述评之一
2月14日召开的全省公安局长会议，全面总结过去五年全省公安工作取得的成绩，深入分析维护安全稳定面临的新形势新挑战，研究部署今年和今后一个时期全省公安工作。
这是一次凝聚共识的会议，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和习近平总书记视察贵州重要讲话精神、关于新时代公安工作的重要论述，对标对表中央和部、省关于公安工作的决策部署，做到了落实执行不偏向、不变通、不走样。
这是一次求真务实的会议，立足“新”的目标、“实”的要求，坚持问题导向、目标导向、结果导向，将上级部署与贵州高质量发展实践、与贵州公安工作实际、与贵州公安队伍现状相结合，研究提出了全省公安工作的总体思路、主要目标、重点任务、重要举措。
这是一次擂鼓出征的会议，吹响了贵州公安队伍在新时代新征程上展示新担当新作为的嘹亮号角，坚定了全省公安机关广大民警辅警忠诚履职尽责、奋力拼搏进取的信心决心，迈出了奋力推进贵州公安工作现代化、全力护航多彩贵州现代化建设的铿锵步伐。
学习贯彻全省公安局长会议精神，最重要、最关键、最核心的问题，就是要弄清楚“怎么看”“怎么谋”“怎么干”“怎么抓”等重大问题，做到认识准、思路清、目标明、落地实。
过去五年“怎么看”
回首来时路，赓续新篇章。
进入新时代，以习近平同志为核心的党中央对公安工作高度重视，习近平总书记就新时代公安工作作出一系列重要论述，引领新时代公安工作取得历史性成就、发生历史性变革。公安部党委十分关心贵州公安发展，省委、省政府历来关心重视公安工作，为全省公安工作高质量发展提供了有力支持保障。
五年来，贵州公安工作取得重大发展进步，对党忠诚的政治底色更加鲜亮，维护政治安全和社会稳定成效显著，助力经济社会发展亮点纷呈，法治公安建设取得重大进展，公安工作整体效能持续提升，公安队伍在革命性锻造中更加过硬。
这些成绩，是在发展条件相对较差、基础相对薄弱的情况下创造的，更显来之不易、成之惟艰。成绩的取得，根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，是省委、省政府和公安部党委正确领导、关心关怀的结果，是各级党委、政府和有关部门高度重视、大力支持的结果，是全省公安民警辅警顽强拼搏、共同努力的结果。
肯定成绩，绝不是要躺在过去的功劳簿上睡大觉，沾沾自喜、止步不前。而是要在实践中，不断总结、持续深化对新时代公安工作的规律性认识，以更加强大的信心、更加充足的干劲、更加昂扬的斗志奋进新征程。
今后五年“怎么谋”
凡益之道，与时偕行。做好公安工作，必须洞察时代大势，把握历史主动。
今后五年，是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，也是我省深入贯彻落实习近平总书记视察贵州重要讲话精神、全方位推动高质量发展的关键时期，做好公安工作使命光荣、责任重大。我们必须胸怀“两个大局”，牢记“国之大者”“省之大计”，深刻认识新时代公安工作的历史方位和历史使命，聚焦贯彻落实党的二十大精神这个主题、推进贵州公安工作现代化这条主线，加强前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进。
今后五年，全省公安工作的主要目标是：党的政治建设得到新加强、维护安全稳定取得新成效、护航发展大局展现新作为、法治公安建设取得新进展、公安改革创新培育新动能、基础保障水平实现新提升、全省公安队伍焕发新风貌。
这“七个新”的定性目标，涵盖公安工作和队伍建设方方面面，体现了省公安厅党委对全省公安工作的通盘考虑，体现了贵州公安在新的起点上争先进位、争创一流的价值追求，是推动全省公安工作高质量发展的必然要求，是推进全省公安工作现代化的题中之义，是中央和部、省各项部署要求在贵州公安的具体化。
目标既定，使命必达。全省各级公安机关要坚持靶向思维，结合本地、本单位工作实际细化、实化各项目标任务，以闯关过隘的毅力、滴水穿石的韧劲、务实管用的举措确保实现目标。
开局之年“怎么干”
开局关乎全局，起步决定后程。
2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的开局起步之年，维护国家安全和社会稳定具有特殊重要意义。我们必须知责担责、知重负重，以忠诚奉献、拼搏担当的精神面貌，全力履行好捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的使命任务。
全省公安局长会议，着眼政治安全、社会稳定、网上斗争、公共安全等领域面临的新形势新任务，发出“努力以新安全格局保障新发展格局、以高水平安全保障高质量发展”的动员令，提出“六个零发生”的定量目标，这体现了省公安厅党委对维护安全稳定面临风险挑战的深刻洞察，蕴含着常怀远虑、居安思危的战略考量，是今年维护安全稳定工作必须达到的效果、必须坚守的底线。
凡事预则立，不预则废。实现这个目标，必须保持“时时放心不下”的责任感和“眼睛瞪得大大的”敏锐性，发扬斗争精神、树牢底线思维，做到未雨绸缪、防患于未然。与此同时，还必须做到心中有“数”、脑中有“策”、手中有“招”。全省公安局长会议提出，实施忠诚、民生、服务、预防、法治、改革、智慧、强基“八大警务”，这是推进贵州公安工作现代化的方法路径、载体抓手，也是提升维护安全稳定能力水平的新招、实招、硬招。
“八大警务”相互关联、互为支撑，是对公安警务工作制度机制、方法理念、力量资源、措施手段的集成整合，是推进思想观念、工作体系、工作能力现代化的贵州实践。我们要增强整体性、关联性、协同性思维，发展地而不是静止地、全面地而不是片面地、系统地而不是零散地、联系地而不是孤立地认识“八大警务”，将其作为全局性、长远性、基础性工作来抓，不断丰富拓展具有贵州特色的现代警务体系内涵和外延。
固本培元“怎么抓”
在全部公安工作中，队伍建设是根本，也是保证。
公安机关是党和人民手中的“刀把子”，只有做到警魂不变、宗旨不忘、本色不褪，才能向党和人民交上满意的答卷。做好公安工作、维护安全稳定，必须锻造堪当时代重任的“四个铁一般”过硬公安铁军。
全省公安局长会议，就全面落实新时代党的建设总要求，一刻不停推进全面从严管党治警，大力推进公安队伍革命化正规化专业化职业化建设进行部署，强调要研究制定加强新时代公安队伍建设新举措，全面建强干部队伍，着力锤炼过硬本领，持续营造清风正气，扎实推进爱警暖警。
在全省公安机关开展“纪律作风建设活动”，是今年全省公安局长会议作出的一项重要部署，是省公安厅党委以“永远在路上”“永远吹冲锋号”的清醒和坚定，纵深推进全面从严管党治警、着力巩固教育整顿成果的一项重要举措。这是一支纪律部队发出的时代之音，是一支铁军之师展现出的奋进之姿。
严治之军，所向披靡；无治之兵，百万无益。对公安机关而言，纪律作风是形象、是生命，更是战斗力。全省公安机关要始终坚持严字当头，坚持严的基调、严的措施、严的氛围，打好铁腕治警、正风肃纪持久战，严明纪律、令行禁止，真正严出正气、严出形象、严出担当，持续巩固发展风清气正的良好政治生态，推动全警在纪律作风上来一个大转变，为忠诚履职尽责提供坚强有力保障。
秉纲而目自张，执本而末自从。全省公安工作会议，架起了贵州公安工作高质量发展的四梁八柱，描绘了贵州公安工作现代化的美好蓝图。全省公安机关广大民警辅警要不辱使命、不负党和人民重托，全面凝聚起做好新时代贵州公安工作的奋进力量，充分发挥法治建设、平安建设生力军和主力军作用，以加强党的政治建设为统领，以锻造过硬公安铁军为保证，以实施“八大警务”为牵引，奋力推进贵州公安工作现代化，为谱写多彩贵州现代化建设新篇章贡献更大公安力量。
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