博物馆文物管理中的文物保护措施研究
众所周知，我们中国是一个文化大国，上下传承了五千多年的历史。而博物馆作为保管珍贵历史文物的文化遗产基础场所，其内部的管理体系建设是非常重要的。然而在日常的博物馆文物管理工作中，却发现有很多文物保护方面的小细节非常容易被忽略。鉴于此，笔者根据自身多年相关的工作实践，就博物馆文物管理中的文物保护措施展开细致的分析与研究。
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自从我们国家进入21世纪市场经济时代之后，国家综合经济实力得到稳步的提高，经济水平提高的同时，有关部门愈发看重博物馆的建设拓展。由于博物馆是文物保管的基础性公共场所，必须要一套完善、科学的文物保护管理制度作为坚强的后盾。然而令人费解的是，当前的博物馆依旧存在各种文物遭受破坏的现象。首先将分析保护文物的重要意义，进而探究具体的博物馆文物保护措施。
1  保护文物的重要意义
1.1 发挥教育作用
实际上，保护博物馆的文化科研起到非常重要的教育作用，因为人们在博物馆对文物参观、浏览之后，可以对其背后的历史文化、具体用途等各方面进行深入的了解，然后沉浸在历史文物的艺术欣赏之中。由于都是从过去遗留下的民族瑰宝，身为中国人自然会提高自己的爱国情感，并且在一定程度上增强自己的理想与信念。
1.2 传承中华传统文化之经典
发就我国当前阶段的博物馆管理现状而言，由于博物馆内的收藏文物种类非常多，各种文物都蕴藏着丰富的文化内涵与精神文明，而正是这些内容形成了宝贵的中华民族传统文化。毫不夸张地说，这些文物传承着中华民族的经典文化，给后人以文化启迪，令人为之震撼。另外一方面，文物保存的时候完好，也可以更好地为后代历史学家留下钻研历史的载体，让经典永远流传下去。
1.3 文化科研之用
事实上，博物馆中的文物保护工作不仅是作为文化传承之用，更为无数考古学家带来的十分有价值的参考与借鉴。通过钻研历史文物与各种历史资料，可以让后人更加了解古人的智慧。而且，随着经济全球化的到来，我国已经进入信息科技化时代，越是先进的年代越是重视国家的软实力。可以说，没有自己历史文物的民族是悲哀的，也正因如此，我们一定要保护能够作为文化科研的珍贵文物，要为后人留下更多有意义的历史文化。
2  博物馆文物保护措施
2.1 构建更加科学的文物保护方案
在博物馆内部工作的管理人员，首先要认清楚自己的岗位职责，要明白保护文物的重要性。而且在对文物进行信息处理与分类管理的过程中，要构建一套更加科学的文物保护方案，要参考多方面的因素，从文物的价值、信息、照片等基础数据入手，要确保自身拥有扎实的文物保管专业素养。对于某些需要修复的文物，一定要与专家多作沟通，善良好完善的修复方案。与此同时，要利用先进的科学技术来辅助自己的方案修订工作，特别是要对定量的文物进行检测，对诸如文物的规格、施工收单、规格等要机型全面化的分析。
2.2 创建适宜的文物保存环境
简而言之，就是要为博物馆的文物创建适合长期保存的环境，对于收藏文物的设备与工具，要不断地进行更新与优化，对于某些特别脆弱的易碎文物，则要专门定制适宜的收藏空间。在文物保护工作中有很多细节性的问题，要善于在工作中发现问题并解决问题，特别是随着博物馆的场地、规模、文物收藏数量乃至于基本的文物信息都在不断扩大的前提下，博物馆的管理人员更要全面的提高自身的专业素养，要及时处理文物藏品的环境完善工作。
2.3 强化博物馆的文物管理力度
尽管当前我们国家对于博物馆的管理工作越来越看重，但是在现实中依然存在某些管理不当的地方。很多博物馆对于文物保护工作的运行时间并没有一个明确的管理机制与方针，这就要求博物馆的相关领导要懂得加强博物馆的文物管理力度，要首先从理论基础上面来完善博物馆的管理制度。另外一方面，对于博物馆的运行次序而言，也需要得到一个有效的保障，要不断地调整馆内员工的工作方法与管理方案，逐步健全文物的修复、保养内容，要利用“专职专员，一岗一责”的管理法则来强化平时的管理工作。
2.4 增强全民保护文物的意识
事实上，博物馆文物的保护工作如果单纯的知识依赖博物馆的管理员，那么未免太过单一，因为现实中有很多不确定的人为因素，都会导致文物遭受到破坏。为此，博物馆的管理人员一方面要做好库房的管理位置，要将文物藏品的位置摆放规划好，利用先进的看计算机技术来作为科学管理的辅助手段;而另外一方面，则要加强全民保护文化的意识，对于文物消防安全、卫生清洁等都要求参观博物馆的人员都能够清楚，而且都能够保持文明、规范、自觉守法的参观行为。
2.5 加强人才队伍建设力度
就客观角度而言，当前阶段我国的博物馆人才建设依旧却在某些缺陷，还有很多地区的博物馆没有制定科学、清晰的用人计划，导致人才类型比较单一，很多博物馆内部的人才结构几乎都是采用固定的岗位机制。这样一来，就难免会出现在博物馆工作便好似在“混日子”的员工，因为博物馆的相关工作人员看不到未来的职业发展前景，感觉晋升无望。而是事实上，随着我国进入知识经济时代以来，即便是博物馆的用人结构也应该向着更加多元化、创新化的方向发展，要努力的打造一支具有人文精神的专业文物保护团队。具体而言，在今后的博物馆人才队伍建设工作，首先要对内部员工展开对口的信息技术培训与业务评定，要确保在岗人员的专业素养可以达标;另外一方面，还要重新制定人才招聘计划，要招聘更多拥有现代化信息素养的专业人才，而且必须有丰富的文物保护与文物管理理论知识与实操技能。久而久之，我们国家的博物馆管理团队就会越发现代化，能够更好的适应新时代信息科技化发展的需求。
3  结语
总而言之，正如保护环境方面的基础方针，不仅是“保护环境，人人有责”，保护文物同样是“人人有责”。虽然我国综合国力在不断的提升，但是文化事业方面的工作也不能掉以轻心，博物馆身为传承经典文化的重要载体，更要在平时的工作中加强管理，确保文物收藏的万无一失。
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