神木：牛羊产业“加速度” 乡村振兴添动能
近年来，神木市以畜牧养殖增效、农民增收为目标，坚持把培育壮大牛羊产业作为农业产业结构调整的关键举措，持续引进优良品种，壮大牛羊养殖规模，拓宽农民增收渠道，为乡村振兴增添新动能。
生态循环农业助力乡村振兴
早春时节，走进神木市迎宾路街道关崖窑村种养殖农民专业合作社的养殖场里，一头头牛羊正悠闲地吃着饲草料。看着眼前膘肥体壮的牛羊，合作社管理员张银堂满脸笑意。
关崖窑村村村民都有养羊的习惯，为了改变村民“单打独斗”的养羊现状，2017年，该村村民以土地入股的方式成立了种养殖农民专业合作社，构建“党支部+合作社+农户”的利益联结机制，以湖羊养殖和西门塔尔基础母牛养殖为主，将村里懂技术、懂市场、能管理的人员以及养殖大户吸纳至合作社，让牛羊产业发展得更好，以此来增加村民收入，壮大村集体经济。
“我们村从2017年建起了养殖场，最初养了200多只羊、50多头牛，到目前为止，养殖场存栏湖羊700多只，西门塔尔基础母牛和牛犊150多头，去年出栏牛30多头，羊出栏100只，大约估计收入是50多万。”关崖窑村种养殖农民专业合作社负责人张银堂告诉记者，为了提高经济效益，降低种养成本，关崖窑村种养殖农民专业合作社立足实际，在村内流转土地1000余亩，通过种植玉米、饲草喂养肉牛，同时将牛粪还田为土地增肥的生态循环发展方式，延伸产业价值链，提高牛羊品质，进一步推动绿色种养循环农牧业发展规模化、集约化、标准化，为乡村振兴奠定坚实基础。
蔬菜大棚不仅拓宽了村民的增收致富渠道，壮大了村集体经济，同时也带动了周边村民在家门口就业增收，鼓起村民的“钱袋子”。“我们流转的土地都是机械化种植，机械无法工作的区域需要雇佣村里及周边村组有劳动能力的村民，其中每个村民每年在合作社打工能增加收入三万多元。”张银堂说。
“作为传统农业主导镇街，迎宾路街道始终坚持农业农村优先发展，践行‘一区两川两带两景多点’发展思路，补短板、强弱项，加快推动种养殖业高质量发展，大力发展新型农村集体经济，不断拓宽农民增收渠道，为三农发展提动力、增活力、提效力。”迎宾路街道办副主任王刚说，近年来，迎宾路街道积极引导农民调整养殖结构，以“合作社+基地+农户”的发展模式，因地制宜发展生态农业循环模式，进一步扩大村集体经济收入，惠及更多的村民。
以种养结合模式促进可持续发展
近年来，神木市坚持把培育壮大牛羊产业作为打好农业产业结构调整和助推乡村振兴的关键举措，把“种养结合、循环发展”作为促进产业发展和群众增收的重要抓手，因地制宜、因势利导，逐步形成以合作社带动群众养殖牛羊为主导的产业发展新格局。越来越多种养殖农民专业合作社在神木的乡村茁壮成长，释放出乡村振兴的无限动力。
在神木市西沙街道丰园村的东湾种养殖农民专业合作社的养殖场里，大型农用车、铲车、青储饲料粉碎打捆机等现代化农牧业设备一应俱全。合作社负责人李小平正忙着给牛添加饲草，看着这些“致富宝贝”，他心里满怀喜悦和希望：“现在天气也暖和了，给牛加点料，牛会长得快一点。”
“我们养殖场占地有20多亩，现在共有108头牛，品种有西门塔尔和秦川红牛，我们主要喂养的是基础母牛，现在是自育自繁阶段，还在扩大养殖规模。”李小平介绍，2021年，他与同村3户人家成立了东湾种养殖农民专业合作社，在原有20多头的养殖基础上，又引种西门塔尔基础母牛30头，肉牛1头，采取了“合作社+农户”的合作方式，通过规模化种植、养殖和合作社经营，如今合作社存栏基础母牛和肉牛共100多头。
为了节约成本，促进养殖产业可持续发展，东湾种养殖农民专业合作社实行“种养结合”模式，流转周边村民土地400余亩，用作饲草基地，实现生态循环高效利用，真正做到种植养殖两相促、节本增效两不误。
随着养殖规模的扩大，李小平几个人忙不过来，开始聘用周边村民在合作社打工，同时，向周边村民购买饲草，在合作社发展壮大的同时，带动周边农民增收致富。“种地、锄草、收割，都雇佣了我们周边的村民，带动了村民在家门口也能就业，同时，我们每年还向周边的村民购买近15万元的玉米和饲草，也增加了村民的收入。”李小平说，今后，合作社将继续不断优化种养结构，延续种养结合的发展模式，带动更多的群众一起养牛致富。
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