[bookmark: _Toc129245144]竞标争先推动事业与产业“双翼齐飞”！2023佛山文广旅体高质量发展这么干
人勤春来早，奋斗向未来。
开春之际，佛山文广旅体人开足马力擂响“奋进鼓”，全力以赴拼经济、抓改革、谋发展，助力行业市场恢复生机活力。
3月3日，2023年佛山市文化广电旅游体育工作会议暨产业发展推进会召开，会议总结2022年工作成效，分析当前面临的形势，对标对表全国先进示范，正视差距、聚焦重点、改进作风，研究部署2023年重点工作任务，确保党中央决策部署和省委、市委工作要求落到实处、取得实效。佛山市政府副市长周紫霄、佛山市文广旅体局局长徐觅浔出席会议并讲话。
会议现场。
高质量文化导向型名城建设收官
这是疫情平稳有序转段，文旅活动和消费全面恢复发展后，佛山召开的首个文广旅体事业产业发展工作部署会，也是动员全市文广旅体系统统一思想、凝聚共识，坚持上下“一盘棋”绘就新图景的思想交流分享会。
会议指出，2022年，全市文广旅体系统坚持以人民为中心的工作导向，攻坚克难勇担当，凝心聚力干实事，推动高质量文化导向型名城建设圆满收官，为今后推进各项工作夯实了基础、创造了条件。
过去一年里，佛山公共服务继续保持优势地位。全市基本建成城乡一体、优质普惠的公共文化服务体系，市、区公共图书馆和文化馆100%为国家一级馆，镇（街道）文化站100%为省特级站，基层综合性文化服务中心100%覆盖村居。公共文化设施室内总面积约150余万平方米，较2018年国家公共文化服务体系示范区验收以来提高10.8%。全市联合图书馆体系成员馆发展至447家，较2018年增长43.3%。三水区成为全省首个全高清有线数字电视区（县）。
佛山市图书馆。
文化遗产保护传承成效显著。成功加入“海丝申遗城市联盟”，祖庙博物馆荣获“全国文物系统先进集体”称号，“石湾陶艺”入选“中国民间文化艺术之乡”建设典型案例，祖庙博物馆、南风古灶旅游区、西樵山书院入选2022年全国非遗与旅游融合发展优选项目。
佛山市祖庙博物馆。
文化产业亮点突出。2021年全市规模以上文化及相关产业企业实现增加值370.03亿元，增加值同比增长13.83%，增速高于全省平均水平（11.3%）。顺德华侨城欢乐海岸PLUS和南海千灯湖片区新入选国家级夜间文旅消费集聚区，总数达到3个，全省共11个国家级夜间文旅消费集聚区，我市占比达到27%。全市34个文化重大工程正式项目完成投资67.81亿元，完成率101.21%。
顺德华侨城欢乐海岸PLUS。
文学艺术百花齐放。党的二十大美术作品展顺利举办，创排大型粤剧《南海十三郎》、粤剧电影《白蛇传》，多部文艺精品获得国家级奖项，城市艺术季精彩不断。
大型粤剧《南海十三郎》彩排照。
文旅融合效果凸显。坚持“以文塑旅、以旅彰文”推进文旅融合，五区全部成功创建省级全域旅游示范区。全市国家3A级以上旅游景区数量增至35家（今年初又增加2家，总数达37家），禅城区紫南村获评全国乡村旅游重点村镇，高明区明阳村东门圩将传统、红色与现代文化元素融合，成为文旅消费新晋网红打卡点。
国家5A级旅游景区西樵山。
体育事业取得长足进步。完成200个社区体育公园新建或改造提升，全市人均体育场地面积达2.76平方米。我市运动员参加省第十六届运动会捷报频传，竞技组取得近三届省运会周期最好成绩，群体组总成绩排名稳居全省第三。南海区获评全国首批全民运动健身示范区。
南海桂城追梦极限运动公园。摄/宋兹檀
广电工作稳步发展。初步形成市、区、镇街、村居四级播控的应急广播体系，有线电视线路整治取得阶段性成效，实现全年安全播出“零事故”。
佛山市文广旅体系统全面做好党的二十大安全播出保障工作。
法治建设和市场管理成绩喜人。近三年安全生产工作均取得市优秀等次，行业管理规范，市场秩序井然。市文广旅体局南海综合执法支队获“全国行政执法先进集体”。
南海综合执法支队工作人员对涉嫌侵权“冰墩墩”产品进行排查。
值得一提的是，2022年，五个区紧扣市委、市政府中心工作，还提出了一系列超前谋划、富有创新性的工作举措。禅城区编制《禅城区“岭南文脉轴线”概念性规划》；南海区构建“三带三区”文化发展格局；顺德区起草《“岭南潮·品顺德”文化品质提升行动方案》；高明区建立重点文旅项目联席会议工作机制；三水区启动多弗国际生态城文旅项目建设等，都有力推动了文旅事业和产业快速发展。
以“一核双元”工作思路开拓创新，不断擦亮岭南文化大市品牌名片
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，全市文广旅体事业产业发展迎来新机遇。新征程上，佛山文广旅体要走在前列，关键是在高质量发展上走在前列。如何以实干实绩服务高质量发展大局？
会议强调，要以“一核双元”工作思路解放思想、开拓创新，不断擦亮岭南文化大市品牌名片，在竞标争先、赛龙夺锦中拼业绩、作贡献，为今年全市文广旅体工作指明了方向。“一核”就是加强党的领导和党的建设，为全力争当传承岭南广府文脉领头羊提供坚强政治保障；“双元”就是统筹推进产业与事业全面均衡发展，实现同向发力、“双轮驱动”。
会议现场。
从春天出发，以“奔跑兔”的拼搏精神实干担当，一刻也不耽误。会议要求，全市文广旅体系统要拼经济、拼发展、拼效率、拼作风，抓好文化产业和事业工作，实现以文聚产、以产筑城、以城留人、以人承文。坚持文化产业主引擎，从提振消费、招商引资、营商环境这三个切入点着手，提升文化产业能级和竞争力。突出文化事业主抓手，推进城乡公共文化服务体系一体建设，增强精品意识做优文艺工作，推动文化“双创”延续岭南文脉，树立融合思维做强体育工作。把握真抓实干主基调，树立“信心比黄金更重要”的信念，以敢闯敢拼、时不待我的干劲落实各项工作，集中力量推动佛山争当传承岭南广府文脉领头羊。
要在高质量发展新征途中实现更大作为，关键还在于建设一支善于学习、勇于创新、敢于担当的干部队伍，为各项工作提供有力支撑和坚实保障。会议要求，全市文广旅体系统要自觉坚持和加强党的全面领导，推动党建和业务深度融合、相互促进，在竞标争先中展示党员干部新气象。要做到“学有榜样”“赶有目标”，满怀干事创业热情，推动各项工作不断开创新局面。要树立攻坚克难意识，压实责任严肃纪律，敢作敢为敢担当，真抓真干真落实，以新气象新作为加速跑起来、迈步干起来，为争当传承岭南广府文脉领头羊再立新功。
以“三个抓手”为举措积聚新势能，走活文广旅体融合发展“一盘棋”
新时期佛山文广旅体工作有了新的“施工图”，如何转化为“实景图”？会议明确提出“三个抓手”，凝聚合力一体推动文广旅体事业产业发展。
以创新思维抓产业
全力以赴拼经济
在具体行动中，要从以下“六个方面”发力：
一是打开思路搞“活动”。争创国家文化和旅游消费示范城市，打造一批有实质促销作用的“节”，办好50公里徒步、佛山美食啤酒节、网络视听艺术周等重大节庆品牌活动，举办狮王争霸赛、镇街龙舟赛、镇街村居篮球赛、佛山武林大会等体育赛事活动，联动商圈、企业、村镇释放消费潜力。
50公里徒步。（资料图）
二是跨界融合做“双创”。推动全市527家文化规上企业、12个省级以上文化产业示范园区（基地）、1个省级文化旅游融合示范区做大做强。市区联动抓好佛山美陶湾文化创意产业集聚区、佛山西樵岭南文旅小镇、顺德世界美食产业集聚区等现代服务业产业集聚区建设。开展“佛山制造”文化发展专项行动，搭建文化赋能制造业品质提升、文化赋能制造业营销创新、文化赋能制造业体验创新“三大平台”，推动举办电商直播MCN机构佛山选品大会。推进佛山工业文创展示、体验和交易平台建设，不断提高佛山制造的文化附加值。推动传统非遗文化进景区，加强文旅融合。
三是牵引资源抓“招商”。市、区要加强合作，搭建专业的文化产业招商平台，定期走出去举办招商会，形成产业引进合力。围绕发展网络视听、电子竞技、创意设计、旅游演艺、旅游民宿等新业态，加强优质重点文旅项目招商引资。利用赛事、活动进行招商，今年计划举办粤港澳大湾区户外运动季，引入户外装备展览。整合企业、协会的各类资源，引入文旅运营机构等，活化、用好一大批老旧厂房、工业园区，打造网红景点。
四是擦亮品牌促“消费”。围绕“品味佛山”主题进行整体宣传，推出“引客入佛”政策包，开展“最岭南之佛山过大年”“元宵纳福欢乐夜”“踏青赏花”“露营潮玩”“五月惠民”“缤纷夏日”“金秋惠民”等活动。发挥3个国家级夜间文旅集聚区牵连带动作用，擦亮“粤夜粤美”文旅夜经济品牌。
“最岭南之佛山元宵纳福欢乐夜”系列活动之行通济现场。摄/戚伟雄
五是压实责任抓“项目”。统筹推进全市文广旅体系统27个重点项目，带动大投资、促进大发展。
六是提升传播抓“营销”。持续打造“和颜粤色”文化品牌，举办“遇见非遗”“听见非遗”等系列文化体验交流活动，用好各类媒体、“发现佛山”等平台资源加强城市形象内外宣传，让“佛山声音”“中国故事”远播四海。
以为民情怀抓事业
全力以赴惠民生
要全力做好今年的国家公共文化服务体系示范区复核迎检工作，推动城市社区“10分钟健身圈”建设，新建或改造提升社区体育公园105个。办好全民综艺大舞台、全民阅读月、“艺术下基层”公益展览、“周末大戏台”百场惠民演出等活动。加快公共数字文化建设，打造智慧文化馆、图书馆、博物馆、美术馆，推广“易本书”家藏图书共享平台。推动岭南文脉轴线和“佛山古镇”建设，出台《佛山市非物质文化遗产保护办法》，完成《佛山简史》编撰出版工作，推广“问脉南粤”“文物看湾区”等文物传播品牌。推进佛山陶瓷文化博物馆、佛山状元文化博物馆建设，推动市博物馆新馆早日建成启用。
全民综艺大舞台。（资料图）
以法治思维优环境
全力以赴保安全
打造“益晒你”政务服务体系，深化简政放权、放管结合、优化服务改革，开展文广旅体市场专项整治行动，加强在建工程安全监管工作，塑造“普法姐姐+文法君”普法特色品牌，持续提升文广旅体领域营商环境。
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