金华市金东区文化和旅游局2022年工作总结和2023年工作思路
今年以来，金东区文旅局高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻党的二十大关于文化和旅游工作重要论述精神，忠诚拥护“两个确立”，忠实践行“八八战略”、坚决做到“两个维护”，坚持稳中求进、守正创新，以高质量发展建设共同富裕示范区为着力点，认真落实省第十五次党代会和省委第十五届二中全会要求，围绕金东区委“打造浙中增长极、建设未来新中心”发展定位，对标对表“赛马机制”，努力创作优秀文艺作品、提供优秀文化产品和优质旅游产品，高质量推进文旅发展“十四五”规划各项指标，切实维护好意识形态安全和国家文化安全，为以“两个先行”打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江篇章贡献金东文旅的力量。
一、主要工作开展情况
（一）公共文化服务体系建设情况。2022年3月18日，省政府将金东区命名为第三批浙江省全域旅游示范区。11月18日，“金东人文博览中心”顺利开馆，获得市委书记朱重烈、市委秘书长李雄伟和金东区委书记黄国钧的表扬和肯定。一是“文化基因解码”工程推进有序。光南故里·希望的田野、艾青故里 畈田蒋、匠心金东 火腿嘉礼分别在省文化基因解码工程短视频大赛中获三等奖、优秀奖和最佳人气奖。二是“金东记忆工程”成果明显。赤松镇黄泥垄村馀庆堂等10个历史建筑修缮工程持续推进，完成《凉棚夜话》等10套金东丛书的编撰出版，建成孝顺镇李村等10个“光南文化舞台”，古婺窑火陶瓷博物馆等7家场馆获评乡村博物馆。三是“民生实事”项目扎实开展。建成“15分钟品质文化生活圈”80个，悦读吧（城市书房）2家、“e家书房”253家、“文化驿站”1个、乡村博物馆7个，金东区11个乡镇综合文化站图书馆实现图书通借通还。四是文艺作品创作精彩纷呈。歌曲《托起太阳》等16件选送作品登上“学习强国”平台，原创道情节目《我做军粮犒三军》荣获2022年浙江省“群星奖”，《佛手花开》荣获浙江省第二届原创流行音乐大赛金奖。文旅惠民活动持续开展，送书下乡1000册、送戏下乡（文化下乡）680场次、展览讲座30场次。五是公共文化服务体系基本构建完成。金东区文物局挂牌成立，文化执法综合改革顺利完成，公布33名金东区第六批非物质文化遗产名录代表性传承人。中小学文化艺术类校外培训机构监督容缺审批66家、通过全国监管平台账户审核8家。
（二）旅游产业发展情况。预估2022年全年金东区游客总量217.3万人次，实现旅游收入30.7亿元，同比降幅分别为22.5%和17.2%，增速排名均列全市第6。完成文旅项目投资26.52亿元，年度投资完成率103.66%。企业纾困工作方面，金东文旅共兑现资金121.8万元，发放文旅消费券720万元。开展“金华人游金华”“过夜游”等活动，发放补助23万余元。住餐数据有亮点，在金华市盛新酒店管理有限公司入统的拉动作用下，线上住餐2022年全年收入2,1132.8万元，同比增长83.6%，增速全市排名第一。数改项目稳步推进，“旅游通”贯通工作基本完成，地方特色站（金东站）已于10月下旬上架“浙里好玩”，“乐游金东”已完成初验，“旅行社E码通”开始着手试运行。年度投资1.65亿元的北山口文旅会客厅等38个“微改造、精提升”项目进展顺利，截至12月底完成投资1.69亿元，投资完成率102.4%。
（三）重点项目推进情况。2022年度金东区文旅项目投资额26.51亿元，同比增幅18.98%，年度投资完成率100 %。大佛寺景区提升东扩工程二期一标项目均已完成，二期二标部分项目已开工实施。积道山景区提升改造工程（二期）观景阁楼建设和夜景亮化工程基本完工，山顶天圣禅寺提升改造工程施工中，玻璃栈道、观景平台等项目规划设计中。天堂庵森林康养基地项目一期6个单体度假酒店工程主体已完工，白溪湾景区提升项目停车场、小木屋、景区内部绿化已完成，游客中心、游步道等工程施工中，望山居精品民宿项目一期10栋民宿主体工程已完工，样板房内部装修施工中，麦磨滩文化产业园项目一期基本完成，二期古建美食一条街项目，古建修缮施工中，希望之光三期民建之家主体工程已完工，已对外试营业，多情湖土地征用完成，红色堡垒项目等待土地指标，红色美丽村庄小品景观建设完成。
二、存在问题和下步思路
省文旅厅赛马机制考核排名末位数较多，如全区每万人拥有公共文化设施面积3183.38平方米，与4130平方米的考核目标差距较大。全区旅游业发展稳中有进，但疫情对文旅业的打击是毁灭性的。今年以来，受疫情影响，网吧、娱乐场所先后停业5次，累计时间55天，营业额明显下滑。与2019年相比，网吧营业额下降46%，娱乐场所营业额下降39%，景区营业额下降22%，旅行社营业额下降45%，涉旅酒店和等级民宿营业额下降42%。
下一步，金东区文旅局将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作重要论述和指示批示精神，忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。全区文旅工作坚持稳中求进、守正创新，紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务，以宣传贯彻落实党的二十大为主线，以高质量发展建设共同富裕示范区为着力点，认真贯彻落实省第十五次党代会和市委八届二次全体（扩大）会议精神，围绕区委五届二次全会“打造浙中增长极、建设未来新中心”发展定位，统筹疫情防控与文旅发展，对标对表“赛马机制”，努力创作优秀文艺作品、提供优秀文化产品和优质旅游产品，高质量推进文旅发展“十四五”规划各项指标，切实维护好意识形态安全和国家文化安全，推进全面从严治党向纵深发展，全力争取优异成绩，力争交出高分答卷。
（一）党建领航，宣传贯彻落实党的二十大精神。全方位、多渠道做好党的二十大精神学习宣传阐释工作，继续抓好省、市、区委历次全会精神贯彻落实，巩固深化党史学习教育成果。充分运用数字化改革成果，不断提升旅游新业态安全监管水平。落细文旅行业恢复发展各项奖补政策，统筹推进文化和旅游高质量发展。提前谋划明年民生实事。实施“文物安全整治”行动，提早谋划，开展区域性考古，为大开发大建设争取更多的时间，同时压实各方责任，全面开展安全生产隐患大排查大整治大提升。稳慎做好校外艺术类培训机构转录审批登记，推进大金义一体化综合执法改革，加强文化执法队伍建设，全力确保文化和旅游市场安全稳定。加强文旅人才队伍建设。通过政校联合、校企合作，走出去、请进来的方式，培养一批懂文旅、会管理、擅运营的乡土文旅专家。
（二）促进共富，打造一批文旅标志性成果。推进“十四五”规划任务落实，全面提升省级全域旅游示范区品质。深挖艾青、施光南两大名人内涵，以金东旅游“金口号”征集活动为重要抓手，推出较高识别度“金东文旅IP”。高质量举办第二届长三角流行歌曲大赛，创作一批文艺精品参赛力并争取得优异成绩。进一步提升公共文化旅游公共服务水平和品质，优化公共服务设施网络，高标准建成、高效率使用区人文博览中心，达到“区有三馆”要求，打造具有金东特色文化旅游驿站品牌，每万人拥有公共文化设施面积等指标全省排名有所提升。培育具有金东区特色的“美食、美景、美宿”新业态，开展“打造浙中增长极 建设未来新中心”——2022金东区文旅消费季“十二味金东”美食比赛系列活动，做实做强金东美食的挖掘和培育工作。做实文旅资源普查，继续实施“金东记忆工程”、“万千百”创建、“文化基因解码”和“百县千碗”示范等工程，打造一批具有金东辨识度的标志性文旅成果。
（三）聚焦主责，勇当“生力军”奋战“全年红”。围绕2022年工作任务清单抓好17项重点工作、8个实施类和6个谋划类项目复盘扫尾，列出2023年重点项目清单。推进“数字化改革”，完成“旅行社一码通”应用场景建设，通过数字赋能实现全流程多领域数据跨越集成，主动融入未来社区建设，不断提升整体智治能力。加快精品景区提档升级，完成“微改造、精提升”项目年度计划，争取在“大型团”、省际游等工作上有所突破。进一步拓展思路，促进文化旅游与工业、农业、科技和数字等产业融合发展，大力推进“金华人游金华”活动，谋划撰写“自贸区里的乡村旅游”和“希望田野上的跨境旅游”两篇大文章，力争全年旅游人次和旅游收入增长率有大幅提升。一是落实区主要领导调研精神，会同金东区农业农村局、发改局、住建局、赤松镇等乡镇（部门），做好赤松老街提升改造工作，打造金东老街修缮、开发的样板。二是推进艾青文化中心（暂名）、大佛寺景区东扩工程（三期）、积道山景区提升改造工程（三期）、希望之光（三期）、未来田园景区创建项目、白溪湾景区培育项目、蒲塘古村景区培育项目、澧浦森林康养基地项目（天堂庵）、麦磨滩文化产业园项目、双门民宿特色村项目、山海云宿二期、北山口金3A级景区村庄提升等工程建设。三是推动“民生实事”工程落地见效。“15分钟品质文化生活圈”村（社区）覆盖率达到80%，城市书房乡镇（街道）覆盖率100%，文化驿站街道覆盖率100%。建成“15分钟品质文化生活圈”203个，新建城市书吧（悦读吧）7家，新建文化驿站1家。对标共同富裕示范区建设指标，到2023年底，金东区公共文化设施面积达到246022平方米，每万人拥有公共文化设施面积4713.07平方米（达到省厅考核3150平方米和省宣4350平方米指标）。四是持续推动文化惠民行动。送书下乡不少于10000册，送婺剧下乡每个乡镇不少于6场，以“打造浙中增长极 建设未来新中心”为主题开展送文化下乡不少于100场次，跨区域文化走亲5次以上。督导金东区各乡镇（街道）全年组织各类文化活动不少于6次、组织各类公益培训不少于6次。督导各乡镇（街道）围绕群众看书、看戏、学艺、文娱精神需求，开展文化志愿者组建、“三团三社”文艺培训、乡镇文化走亲等公共文化服务活动。开展书画、摄影活动。组织开展省内外文化（非遗）走亲活动。适时开展乡镇（街道）文化站长、文化员、文艺骨干等业务培训。五是开展品牌文化活动打造行动。配合金东区委宣传部做好第四届施光南音乐节活动，以“喜迎亚运会”“打造浙中增长极 建设未来新中心”为主题开展文化系列活动，配合做好“艾青诗歌节”等品牌活动。六是创作一批文艺精品。结合地域特色，以弘扬主旋律为主题，讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄，反映人民生活日新月异的发展变化，歌颂新时代美好生活，集中创作一批富有正能量和感染力的文艺精品，参加省市级大赛，并争取国家、省级以上奖项。七是做好旅游产业提升行动。大力发展星级酒店、民宿产业，培育省级精品酒店、精品民宿，打造“十二味金东”美食品牌，金东区接待能力显著提升。加大“微改造、精提升”力度，完成本年度“微改造”项目建设25个以上。依托综保区，整合“百县千碗”特色饮食、进口免税商品、金义景澜品质住宿等优势资源，培育旅游消费新热点。加强域内域外旅游市场推介营销活动，增加金东文旅的市场曝光率，持续撬动客源市场，拉动旅游消费，扩大金东文旅市场影响力。八是强化文化市场管理工作。依托综合执法改革的成果，加大市场巡查和大案要案的办理力度。落实企业安全生产责任，细化安全生产工作，依托社会力量参与安全检查。完成“扫黄打非”考评任务，确保全年文化市场平稳有序。
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