智慧政务赋能，让政务服务和城市治理更加精准高效
智慧政务是指通过运用大数据、区块链、云计算、人工智能等新一代信息技术，高效整合各政府部门的信息、资源，从而有效提升政务服务效率、政府监管水平的一种手段，是数字政府建设的重要途径。
智慧政务的优势
2022年6月，国务院出台了《关于加强数字政府建设的指导意见》，明确提出“积极推动数字化治理模式创新，提升社会管理能力”、“持续优化利企便民数字化服务，提升公共服务能力”等内容，对于智慧政务的发展提出了新要求。近年来，随着信息技术的持续进步，以及各地政府对于数字政府建设的重视程度不断提升，智慧政务在优化营商环境、提升政务服务、加强社会治理等领域发挥的作用越来越突出。
智慧政务的发展特点
一是“一网通办”、“一照通办”、“一件事一次办”、“跨省通办”等各类政务服务应用场景不断完善，企业群众办事的便利度水平越来越高。广州市积极推行“云窗口”智慧政务新模式，通过5G、远程视频等技术手段，整合不见面、非接触、云端批的方式，依托“智慧政务晓屋”等实体自助终端，办事企业及群众只需通过微信小程序扫码预约，即可办理本地及全国近两万个服务事项。
二是“一网统管”让城市治理更加精细化、智慧化。通过利用实时在线数据和大数据、人工智能等高科技，及时、精准地发现问题、研判形势，从而以相对最小的成本、最高的效率，落实应对措施，提升城市治理水平。2021年，上海城市运行数字体征1.0版正式上线，接入了全市50多个部门的198个系统、1000多个应用，能够第一时间发现城市运行中的风险和隐患。在“线上”第一时间发现问题后，“线下”紧密协同，加快处置，将风险、损失降到最低。
三是政府办公实现“一网协同”。通过对职能部门的内部流程、跨部门的横向流程及上下级之间的纵向流程进行再造，部门间办事流程进一步优化，机关内部办事愈加高效。东莞市推出的全市政务综合应用办公平台（东莞政务OA），全面整合各级各部门政务信息系统，实现与省电子公文交换系统、政务微信的一站式接入，满足政府机关内部和跨部门、跨层级的协同办公，形成标准统一、互联互通、数据共享、业务协同的服务体系，提升办公效率。
智慧政务发展面临的问题及解决措施
当前，智慧政务的发展还面临着顶层设计不到位，导致系统缺乏统一规划；部门、区域和主体的协同问题尚未彻底破解；政府部门间数据壁垒尚未完全打破；平台治理存在技术至上主义倾向；面临安全风险挑战等等一系列问题。下一步，智慧政务应从以下几方面发力，进一步提升政务服务的精准化、便利化水平。
一是加强顶层设计，逐渐完善相关技术标准。持续推进智慧政务在信息系统建设、数据利用、应用场景等方面标准的制定，同时，加大智慧政务标准的推广执行力度，提升智慧政务建设的统一性、规范化。
二是稳步提升数据共享水平。加强各级政务部门政务信息资源目录、政务数据供需对接清单的编制，推进政务数据共享清单化、目录化管理。在此基础上，界定各部门的数据共享权责，进一步打破信息流通壁垒。同时，注重建立数据动态更新机制，确保数据质量可靠、更新及时。
三是不断推动数字技术深度赋能。加强与大数据、人工智能、云计算、区块链等企业的合作，以群众需求、企业诉求为导向，持续探索新一代信息技术的应用场景，不断优化智慧政务系统，提升政务服务的高效化、智能化水平。
四是破除技术至上主义倾向。对于智慧政务赋能的城市治理，大数据提供的只是“参考答案”，归根结底是一种技术手段，是一种工具理性而非价值理性，决策者在参考大数据结论的同时，还应结合市场化手段、工商管理技术、社会化手段等，提升城市治理效果。
五是进一步强化信息安全保密。一方面，建立权责清晰的智慧政务安全管理机制，落实主体责任和监督责任，在重视智慧政务带来的智能化、一体化成效之外，更要重视智慧政务的合规可靠性；另一方面，围绕基础安全、平台安全、业务安全和应用安全等多个领域，提升安全技术水平，强化政务系统“防护罩”。
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