守土有责——安仁县森林防火工作纪实
阳春时节，走进安仁大地，万木葱茏，桃樱盛放，满目金黄的油菜花，缓缓流淌的永乐江，宛如一曲春天的乐章，遍地生机勃发。
在熊峰山国家森林公园里，巡逻人员一边巡逻，一边清理山上的枯枝。“天气一放晴，这些枯枝败叶就是诱发森林火灾的隐患，要及早清理。”工作人员说。在这里绿水青山就是金山银山，守护天蓝地绿的美丽家园，已成为每个人的共同责任。
一直以来，安仁县坚决贯彻习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示批示精神，全面落实国家、省、市林草局要求，以林长制为总抓手，全面落实森林防火党政同责、守土有责，层层压实森林防火责任，围绕“减灾”目标，紧盯“预防”环节，依法管火、从严治火，全县上下积极行动，切实增强自身防火意识，使关注森林生态，严防森林火灾，保护好绿色家园，成为全县人民的自觉行动。
强责任落实，全面推行林长制
安仁县地处郴州北大门，是郴、株、衡三市接壤之地，自古就有“八县通衢”美誉。全县土地总面积146218.45公顷，林地面积91836.51公顷，占土地面积62.81%。森林覆盖率65.54%，其中：乔木林地63424.13公顷，占林地面积69.06%；竹林地6041.14公顷，占林地面积6.58%；灌木林地1291.91公顷，占林地面积1.4%；其他林地21079.33公顷，占林地面积22.96%。
2022年，安仁县不折不扣贯彻落实湖南省1号总林长令、总林长命令、市林长令，优质高效完成森林督查、虎威行动、林业生态环境综合整治行动、自然保护地督查与“绿盾”监督等重大行动任务。全面推行林长制终身责任追究制、林长制条例，明晰各部门单位主体责任。成立由县委书记、县长担任县林长，11名县委常委和3名县级领导担任县副林长（分头联系13个乡镇和3个国有林场）的林长制工作委员会，县委常委会专题研究设立林长制事务中心，明确人员编制。
同时，安仁县认真组织抓好对各级的督查考核，切实压实各级党政领导保护发展林草资源的责任。开展林长制“五个一”活动，制定乡镇林长制工作考核办法，每季度定期对林长制目标责任考核指标进行监督指导和综合考评并进行通报。林长制工作纳入县政府绩效考核范围并占重要分值。县财政每年安排林长制工作经费20万元，重大工作开支实行据实核报，并完善了配套制度和相关政策，积极创新“林长+”协作机制，推动公安、检察、发展改革、财政、金融等部门参与进来，为保护发展林草资源提供执法合作和表彰激励等全方位的支持。
去年，安仁县深入乡镇一线培训林长制巡护系统，全县巡护系统App下载率100%，巡护率100%。各级林长、护林员累计巡林6万余次，生态护林员每日巡林，村级林长一周一巡、乡级林长一月一巡、县级林长一季一巡成为常态。召开各级林长会议、培训会议175次，设立2块县级、13块乡级、145块村级林长制公示牌。
强宣传引导，营造全民防灭火氛围
一草一木都是宝，一旦失火不得了。这样的防灭火意识，上至耄耋老人，下至学龄儿童早已入心入脑。安仁立足“三个抓”营造防灭火氛围，形成了人人自觉防火、个个关心防火、全民重视防火的生动局面。
抓社会宣传：入户发放《湖南省总林长令》《防火令》《封山令》12.2万余户，悬挂森林防火宣传横幅2000余条，投放城市小区楼宇广告400小时。运用敲锣打鼓、村村响广播、巡逻喇叭等多种方式，全方位宣传“禁火令”“封山令”等森林防灭火规定。组织召开村民小组会议，特别是做好对60岁以上老人点对点全覆盖宣传。
抓一线宣传：组织216名青年党员先锋下沉一线开展森林防火宣传。组织开展森林防火进校园活动，近2万名中小学生家长签订了防火倡议书，通过小手拉大手，实现一个学生影响一个家庭，一个家庭带动一个群体，进一步提升了全县森林防火意识。
抓媒体宣传：设置森林防火有奖举报平台和曝光平台，对曝光11例违规野外用火行为实行“三采访、一检讨”（电视台采访乡镇党委书记、村支部书记、违规用火人员，并将违规用火人员的检讨书张贴在全县13个乡镇的人员密集处），形成严禁野外用火的高压态势。在县电视台设立森林防灭火行动专栏，及时发布防火信息，宣传防火知识，倡导文明用火；利用微信、抖音、快手等新兴媒体宣传森林防火知识，取得了“全民参与、全民宣传”的良好效果。
强重点管控，确保森林防火形势稳定
安仁县突出管重点、管源头、管治理，对辖区内的特殊人群进行排查登记，严格落实痴、呆、傻、聋、哑等重点人员监护管控责任，全面摸排“老烟杆”，并进行重点劝导盯防。严格落实1109名重点人员监护责任和镇村干部的管控责任，“一天三见面”，盯紧看牢，严防特殊人群进入林区用火、玩火。对茶常高速等建设项目下发通知，禁止无管护措施的野外用火作业。严格管控红白喜事，实行跟踪管理。利用林场、山顶寺庙等制高点新建瞭望站，动员万华板业、鑫亮粮油等公司以及养牛大户对秸秆打捆回收，将秸秆打捆机纳入农机购置补贴，切实提高秸秆回收利用率。鼓励村民清理房前屋后杂草，对宗教场所周边枯枝杂草进行清理，布设消防应急水桶。
出台《安仁县野外用火管理办法》，切实规范野外用火行为，明确野外用火属地管理责任，实行“党政同责、一岗双责、失职追责”制度。明确林业、农业农村、应急管理、森林公安、水利、交通、民政、文化旅游、气象等林长制成员单位行业主管部门责任，构建野外用火部门审核把关机制。严格执行红色预警期禁止一切野外用火，低风险期执行野外用火审批制度，并落实远离林缘（30米外）、集中用火、现场监管用火，确保森林防火防患于“未燃”。
特防期内，全县统一部署，全员扛起生态文明建设政治责任。深入开展野外火源治理和查处违规用火行为专项行动。实行县委常委与联点县级领导驻乡（镇）包干负责、县直单位包村抓森林防火工作机制，驻村干部包村单位与失火者同责同罚。县领导取消休假以“四不两直”的方式，多次深入乡镇、国有林场开展森林防火专项督查，县两办督查室、县纪委监委、应急、林业成立专项督查组，每天密集开展森林防灭火工作专项督查，乡镇干部、驻村帮扶责任人、县直单位包村责任人共1200余人全员下沉卡点、山头，全面加强基层森林防灭火力量，确保“见烟就查、见火就灭、违法就抓”。
县林业局加大值班督查力度，每天安排7组工作人员，深入全县13个乡镇，直奔现场开展巡查巡护，对发现的违规野外用火行为予以制止，及时消除火灾隐患。督查组通过巡查、指导、检查工作，重点督导各级林长巡林到位、护林员巡护时间和巡护路线设置、野外火源管控、重要部位防火检查卡口设立和林场、自然保护地等重点地区防灭火装备设施置备、乡镇森林消防队伍建设、森林火情火灾追责处罚等方面工作情况，全力确保森林防火形势稳定。
2022年，安仁县推进建立生物防火带，因地制宜培育防火树种。年初启动防火隔离带建设，全面动员、全员参与、全力投入，确保全县平安稳定。
围绕废弃农林物综合利用出台枝桠材、稻草管理办法，与采伐单位（个人）签署协议，集中运送万华板业，有效降低森林火险。面对严峻的森林防灭火形势，统筹部署所有林场、乡镇绘制防灭火作战图，对瞭望站、取水点、隔离带等作出详细标注。发动群众搜寻林区周边水源，依托山泉水源点建水窖，新增消防取水点283处，在重要林区景区道路旁不间断布设消防水桶。启动全县林缘、林田、县际边境林区森林防火隔离带清理（建设）772.14公里，严格按照技术规程进行建设，因地制宜选种合适的防火树种（如木荷、油茶、杨梅等），新建森林防火隔离带160公里。开展马路“刮胡子”行动，全面清理国省县村道公路路肩、水沟、边坡杂草716.2公里，形成与生物防火带相依托的阻隔网，为有效阻隔林火蔓延、控制火灾损失提供了天然防火屏障。充分发挥广大护林员、瞭望员火灾预防的“探头作用”，新建瞭望站129处，做到火情监控无盲区、无死角。
强队伍建设，夯实应急物质基础
森林防火必须建设一支装备精良，作风过硬的应急队伍。为此，安仁县组建了乡镇不少于30人、村级不少于10人的森林防灭火应急队伍，武装部、武警中队、消防队、公安、林业等单位各组建50人以上的应急队伍，县委系统、政府系统、教育系统、城管系统、产业开发区以及南方水泥、万华板业等企业各组建30人的应急队伍，全县应急队伍达到2000余人。
2019年以来，全县开展应急实战演练215场，县委主要领导下沉到每个乡镇督导点检验应急队伍演练，提升森林防灭火应急能力。邻县火灾期间，安仁县派出6支队伍、300余人次全程现场支援，得到郴州市领导表扬。
近年来，安仁县财政投入近3000万元，发动企业和非公经济人士捐赠资金和物资300余万元，采购消防车16台、高压水泵30台、高压水管3万米、无人巡逻机16架、建设全县无人机巡航巡护控制中心1个，对讲机200部、油锯200台及背负式水枪、防火阻燃服等应急物资，每个乡镇和林场至少配备了消防车1台、高压水泵1台，还有无人巡逻机、对讲机、油锯、防火阻燃服等物资，全面夯实基层森林火灾应急处置物资基础。
2021年，安仁县获得全省森林防火工作优秀单位；2022年，被评为郴州市林长制考核第一名，获得全省森林防火工作先进单位，成功纳入湖南省林业碳汇工程试点县，以综合考评全省第六名的好成绩荣获省政府林长制真抓实干督查激励。
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