凝心聚力谋发展  团结奋斗谱新篇——2022年九江统战工作综述
2022年是党的二十大胜利召开之年,也是党的统一战线政策提出100周年。一年来,全市统一战线紧扣“作示范、勇争先”目标要求,坚持以迎接党的二十大和学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,踔厉奋发、勇毅前行,全市统战工作呈现出全面发力、多点突破、开拓奋进的良好态势。在2022年度全省统战工作综合考核中,位列全省第二。
这一年,我们聚焦主题主线,强化引领,共同奋斗的思想政治基础进一步夯实。
高举爱国主义、社会主义伟大旗帜,始终把加强思想政治引领摆在首位,引导广大统战对象围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。
强化理论武装,牢牢把握正确方向。深入学习宣传贯彻中央、省委统战工作会议精神,召开市委统战工作会议,开展党的二十大精神宣讲进民主党派、进民族村、进统战团体、进商协会、进乡村振兴点,引导广大统战成员深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
强化教育培训,坚持用党的创新理论培根铸魂。坚持把党外干部培训纳入全市干部教育培训规划,发挥市社会主义学院主阵地作用,常态化举办党外干部、民族宗教、无党派人士培训班,每月定期开展2次浔商大讲堂,坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、统一思想、凝聚力量。
强化宣传引导,巩固壮大主流思想舆论。组织开展“喜迎党的二十大·同心共筑中国梦”十大主题宣传活动,“看家乡新变化”随手拍、“同心助推高标准建设长江经济带重要节点城市”演讲比赛等活动引发广泛关注。《九江统战百年》样书定稿。用好“一网一号”两个平台,围绕学习宣传贯彻党的二十大精神开设统战部长谈、党派主委谈、统战委员谈等各类访谈栏目,统战工作影响力、号召力不断扩大。
这一年,我们聚焦团结奋斗,凝心聚力,最广泛的爱国统一战线进一步巩固和发展。
团结才能胜利,奋斗才会成功。坚持大团结大联合,守牢政治底线“圆心”,扩大和谐包容的“半径”,努力把更广泛的人心与力量汇聚起来。
发挥我国社会主义新型政党制度优势,政党协商效能持续提升。认真落实《2022年度政党协商计划》,支持各民主党派开展“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”政治交接主题教育,建立党外人士成长档案,积极探索民主党派“四比四促”实践创新品牌建设,我国社会主义新型政党制度优势不断彰显。
加强和改进党的民族工作,民族团结进步持续深化。坚持社会主义先进文化前进方向,创新推进“建设特色民族乡村、做强特色民族产业、繁荣特色民族文化、培养特色民族人才、做好特色服务管理”五特民族工作新模式,圆满完成市民族商会换届工作,推动铸牢中华民族共同体意识有形有感有效。
积极引导宗教与社会主义社会相适应,宗教健康传承持续发展。深入推进“爱国爱教好、民主管理好、安全稳定好、环境整洁好、服务社会好”宗教活动场所建设工作,全省现场会在九江召开,首批30个场所获评全省“五好宗教活动场所”称号。全面完成省委巡视意识形态工作责任制专项检查反馈问题整改。
加强党外知识分子和新的社会阶层人士思想政治工作,同心奋斗活力持续激发。实施新的社会阶层人士统战工作“五强六好”工程,成立九江市欧美同学会(九江市留联会),鼓励支持投身发展建功立业,奋战一线施展抱负。运用“智慧新联云平台”探索新的社会阶层人士综合评价工作,走好网络群众路线。
着力促进“两个健康”,民营经济统战工作持续加强。非公有制经济市场主体数量稳步增长,贡献率达到67.1%。深入开展民营经济人士“四信”理想信念教育,持续加强非公党建和“1+7”非公企业维权服务体系建设,第3期《东西南北九江人之今日浔商》电视专题片展示九江外埠商会创业风采。
加强和改进侨务工作,最广泛的爱国统一战线持续巩固和发展。成立香港江西修水同乡会,开展“心系九江·侨联世界”2022海外联谊主题活动,持续开展“暖侨行动”“寻根之旅”,开展“送政策、送服务、送温暖”进侨企活动,九江与港澳台同胞和海外华人华侨的联系更加密切。
这一年,我们聚焦中心大局,献计出力,统一战线法宝作用进一步彰显。
充分发挥统一战线人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势作用,坚持把中心所在、大局所需与统战所长结合起来,借势谋势、借力发力、借智用智。
凝聚共识聚力发展。出台《发挥统战作用 助力高标准建设长江经济带重要节点城市行动的实施方案》,发出“五力共创 同心共建”城市创建倡议书,把省委、市委的决策部署准确有效地传递到社会各个阶层,转化为全市上下最大共识,做到“一切工作向此聚焦、一切力量往此集中、一切行动按此展开”。
凝聚智慧献策发展。完善“党委出题、党派调研、政府采纳、部门落实”专题调研工作机制,组织党外专家、党外干部围绕聚焦高标准建设长江经济带重要节点城市,以及打造万亿元临港产业带、培育壮大新兴产业、新旧动能转换、乡村振兴等重点工作,深入调查研究,服务科学决策。
凝聚力量助力发展。定期召开企业家座谈会,开展“三请三回”“浔商回家”等活动,引项目聚产业、引资金聚资本、引技术聚人才,引进“5020”项目14个。支持各民主党派和无党派人士开展优化营商环境民主监督,设立46个优化营商环境民主监督监测点,有力推动营商环境优化升级。稳步推进以“六帮六带”为主题的万企兴万村行动,参与企业151家。
这一年,我们聚焦体制机制,守正创新,大统战工作格局进一步完善。
紧跟新时代新形势新要求,不断加强党对统一战线工作的集中统一领导,形成统战工作强大合力。
在制度建设上持续用力。认真落实统战工作“四个纳入”要求,持续完善市县两级统一战线工作领导小组办公室设置和工作规则,会同组织、宣传、政法等部门建立健全党外干部联席会议制度、意识形态阵地管控机制、宗教工作联合执法机制,大统战工作格局逐步形成。
在贯彻落实《中国共产党统一战线工作条例》和我省《实施意见》上持续用力。充分发挥统战工作领导小组牵头抓总作用,先后开展专项督查9次,统一战线工作科学化、规范化、制度化水平进一步提高。
在队伍建设上持续用力。积极开展“改作风、树新风、抓落实”专项治理等活动,持续整治形式主义、官僚主义突出问题,统战系统干部队伍能力素质得到明显提升、工作作风得到进一步提高。
踏上新征程,奋进新时代。九江统一战线将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,牢牢把握团结奋斗的时代要求,守正创新、真抓实干,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,为高标准建设长江经济带重要节点城市、全面建设社会主义现代化九江凝聚更多人心、汇聚更大力量。
九江统战2023-3-1
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