助推粤港澳大湾区高质量发展
2022年10月25日，一场以“粤港澳大湾区发展规划纲要落实情况及建议——构建具有国际竞争力的现代产业体系”为议题的对口协商座谈会在全国政协机关举行。6位全国政协委员和2位专家学者在会上发言，国家发改委、国务院港澳办、广东省政府等中央和地方有关部门负责同志与委员互动交流。这是全国政协港澳台侨委员会2022年开展民主监督工作的重要方式。
根据全国政协围绕“十四五”规划实施开展民主监督工作有关安排，港澳台侨委员会在“十四五”期间（2021-2025年）围绕“粤港澳大湾区发展规划纲要落实情况及建议”主题，每年聚焦一个专题开展民主监督工作。2022年的专题是“构建具有国际竞争力的现代产业体系”。
粤港澳大湾区构建具有国际竞争力的现代产业体系，加快发展先进制造业，培育壮大战略性新兴产业，是《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出的要求。为做好2022年民主监督工作，港澳台侨委员会组成以朱小丹主任为组长的调研组，于9月围绕“粤港澳大湾区现代产业体系建设”开展专题调研。
根据有关工作方案，此次专题调研活动围绕构建现代化产业体系，加快推进产业集群发展、优化产业结构、进一步增强创新能力、加快推进港澳融入国家发展大局等内容，聚焦深化粤港澳合作、推进高质量发展、优化要素配置、解决“卡脖子”问题、支持引导港澳居民融入大湾区等重点问题，深入开展调查研究，实事求是反映情况，提出务实管用的意见建议。
受疫情影响，既定的实地调研未能成行。港澳台侨委员会立即调整方案，采取线下座谈和视频连线座谈方式，在京先后召开了3场视频会议和1场线下会议，分别与国家发改委等中央有关部门座谈，与40多位各方代表人士交流互动。同时，委托广东省政协港澳台委员会、深圳市政协、广州市政协开展协同调研。此外，为广泛听取意见，委员会还邀请部分港澳地区全国政协委员，广东省社科院、中山大学、暨南大学等专家学者开展自主调研。
深圳市政协调研发现，当前深港澳科技创新合作机制不够有效，存在隐形壁垒；深港澳创新主体间合作程度仍有限。为此，提出加强深港澳三地科研规则衔接，建立港澳主体参与、国际化、市场化的科技评价标准体系，进一步支持深港澳加强原创性引领性科学研究和技术攻关等建议。
“我在大湾区有很深的感受，粤港澳三地的协同是大湾区发展的关键。”全国政协委员、香港福建社团联会副主席叶建明在自主调研中发现，虽然大湾区重点产业集群领先全国，已形成7个万亿级产业集群，但大湾区与世界级的现代化产业体系还有距离，存在着创新科技不足、发达城市的辐射带动程度不够等短板。他认为，粤港澳大湾区培育世界级产业集群的关键是增强科技创新能力、补齐产业链关键环节短板、提升产业发展水平和综合竞争力。
据了解，截至2022年10月，港澳台侨委员会共收到深圳市政协、广州市政协协同调研报告各1篇，7位港澳地区全国政协委员和4位专家学者提交的自主调研报告，以及书面建言材料近20篇。
“委员会还于9月13日至10月31日在委员移动履职平台开通主题议政群，引导委员围绕主题议政建言。”港澳台侨委员会办公室负责人表示，议政群极大激发了政协委员尤其是港澳委员的履职热情，共有99名委员发言236人次，提出意见建议85条。委员会主任会议成员也及时在议政群中加强思想引领，针对一些重要意见开展研讨，营造良好协商氛围。
“民主监督调研紧扣粤港澳大湾区现代产业体系建设中的深层次问题，深入开展调研，精心组织对口协商，与粤港澳三地政府深入交流，促进粤港澳三地深化合作。”朱小丹表示，民主监督调研坚持在监督形式、组织方式、成果运用等方面持续探索创新，做到深入了解情况，广泛凝聚共识，推动问题解决，努力增进团结，积极助推港澳加快融入国家发展大局，努力促进政协民主监督工作提质增效。调研工作坚持问题导向，有的放矢，积极发挥港澳委员“双重积极作用”；突出提质增效，多方联动，充分汇聚了各方智慧力量；注重成果转化，务求实效，帮助解决问题、改进工作。
对口协商座谈会后，调研组在认真收集分析各方意见建议的基础上，形成了民主监督工作报告，针对资源要素流动存在障碍、产业结构趋同现象突出等问题，提出完善跨境合作机制、推动产业协同发展等建议，得到中央领导同志高度重视，有关方面在政策制定过程中积极吸收落实，有效促进了粤港澳大湾区高质量发展。
2023年，港澳台侨委员会将继续抓好民主监督工作，不断促进粤港澳三地深化务实合作，加快推进大湾区建设，更好履行政协职能。
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