共拓繁荣新愿景 香港发展风光无限
近日，香港特区政府公布2023/2024年度政府财政预算案，预测香港2023年经济将会实现明显反弹，全年实质增长3.5%至5.5%之间。作为粤港澳大湾区的中心城市，香港也是中国经济最发达、开放程度最高的城市之一。新年伊始，香港与内地和国际的往来迅速复常，整体经济气氛也随着改善；国家经济迈向高质量发展，并将保持合理增长，亚洲区域内其他新兴经济体也会继续较快增长，香港未来的发展充满机遇。
大湾区发展空间巨大
香港大有可为
讨论香港的未来，就要将其置于粤港澳大湾区融合发展的大背景之内。由于同时拥有三地的科创要素、政策条件和自由贸易港的国际化规则，粤港澳大湾区在科技创新和制造业领域展现出了极强的国际竞争力，未来发展空间巨大。作为中心城市，香港更可以有新作为。一方面，全球三大湾区都在努力转型，在科技创新上竞相寻求突破，粤港澳大湾区也正在积极通过协同发展，寻找创新突破；另一方面，广东省春节后上班第一天就率先召开高质量发展大会，释放出改革发展的决心，带来不少政策利好。同时，随着通关政策的调整，香港与内地的交流交往正逐渐恢复，粤港澳大湾区协同发展的动力将进一步增强、速度也将提升。
对比世界几大主要湾区，可以发现一些共同特征，即通过营造区域经济、知识和规则一体化的市场化法治化国际化环境，对世界资本、技术、人才等生产要素形成吸引力和向心力，推动区域优势产业完全嵌入全球生产链，从而保持区域经济技术持续升级。
推动粤港澳大湾区融合发展、让香港融入内地高质量发展的大潮，乘势而上，可以从打造科教—基础科研、科创—制造、国际化规则三大平台着手，在此基础上逐步建造宜居宜业宜游的国际一流湾区和世界级城市群。
发挥独特地位和优势
助力湾区高质量发展
香港拥有香港大学、香港中文大学、香港科技大学等5所QS世界大学排名前100的大学，具备强大的基础科研力量。近年来这些高校、科研机构纷纷北上，落地深圳、东莞和广州等主要城市，探索形成“港澳高校—港澳科研成果—珠三角转化”的科技产业协同发展模式。同时，深圳汇聚了众多的高新技术企业，技术研发和成果转化能力在全球范围内屈指可数。此外，粤港澳大湾区拥有健全的产业体系和完整的产业链条，既有制造业基础和国际航运、贸易基础，也有国际化的金融平台为企业提供支持和服务，粤港澳三地呈现出先进制造业、现代服务业互补互促、协同发展的产业格局。
实现高质量发展，创新是核心驱动力。大湾区在粤港合作方面建设了不少高水平开放型合作平台，比如先后建成了深圳前海、广州南沙等粤港重大合作平台，可进一步深化改革、扩大开放，发挥试验示范作用。各个平台在基础设施、投资贸易、金融服务、科技研发等诸多领域合作成效显著，促进了技术落地、资金引进和人才流动。与此同时，香港也在打造本地的深港合作对接平台，提出了北部都会区建设计划，加快深港科技创新一体化，更好与内地科创体系联通，打造“国际创科新城”。
推进大湾区的融合发展，还需要制度性开放，即粤港澳大湾区体制机制一体化的探索和创新。党的二十大报告强调要“稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放”，香港的规则体系基本与国际接轨，粤港澳大湾区内的其他城市，可以借鉴香港的规则，然后再做加法，建立一个共同的、与国际对接的规则体系。三地的规则衔接将快速推动三地人才、资金、技术、信息、劳动力等生产要素低成本高效便捷自由流动，进一步加快推进湾区统一大市场建设，提升大湾区市场一体化水平。通过建立更加开放、更加国际化的大湾区，营造稳定、公平、透明、可预期的发展环境，有利于稳定发展信心，稳固市场预期，释放巨大的经济增长潜力和转型发展动力，进而持续推进高质量发展。
近年来，广东省完善财政科研资金过境港澳使用管理制度，广东省自然科学基金、省基础与应用基础研究重大项目已向港澳开放；广东省加快向港澳开放重大科研基础设施，国家超算广州中心港澳网络专线已服务港澳地区用户超200家；10家广东省实验室、20家粤港澳联合实验室运行良好，集聚了一大批港澳科研机构和科学家；全面取消港澳人员在粤就业许可、港澳居民可同等享受就业创业扶持政策和服务等举措使得大湾区人才要素流通更加高效；同时，香港也已经宣布，香港中文大学（深圳）等大湾区院校的学生毕业后，可申请在港就业签证，这也将极大推动两地人才互动和融合发展，为科技协同创新注入动力。
特别值得一提的是，近期人民银行会同银保监会、证监会、外汇局、广东省人民政府联合印发的《关于金融支持前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放的意见》，开启了大湾区金融开放的新进程。金融开放无疑是大湾区发展的最有力抓手，因为无论是基础科研还是应用技术转化，都需要有效的金融支持。依托香港国际性金融中心和深圳“双区叠加”优势，合作性地创新发展金融产业，释放金融的“乘数效应”，是助力我国经济发展、实现高水平开放、维护金融安全与稳定的题中应有之义，也是在全球金融、市场竞争激烈和经济格局变动背景下的必然举措。大湾区可以探索金融双中心体系，一边是为实体经济服务的金融，可依托广深发展，服务实体企业；一边是可与华尔街竞争的国际金融，这方面香港可发挥作用，共同抢抓机遇建成国际金融中心第三极。
如今，香港国安法的实施为香港营造了稳定的社会环境。教育方面的改革，以及对港青创业、就业的扶持政策为下一代的发展和心向祖国打下基础。“这是天时地利人和，万事俱备，香港的发展和机遇风光无限，振奋人心。”香港特首李家超表示，香港在全面复常的快车道上昂首向前。笔者相信，这也是香港人民共同的心声。祖国全力支持，港人奋发努力，香港必将迎来更美好的明天。
光明日报2023-2-28
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