发挥澳门独特优势 促进经济适度多元发展
2023年是澳门回归24周年。内地与澳门人员往来在年初全面恢复后，澳门文化和旅游业加速复苏，迎来新的“春天”。澳门将如何继续促进经济适度多元发展？如何更好地融入粤港澳大湾区、融入国家发展大局，为中国式现代化提供助力？
访谈实录摘编如下：
中新社记者：2022年12月23日，您来北京述职。国家主席习近平听取了您对澳门当前形势和特区政府工作情况的汇报，并对您和特区政府的工作予以了充分肯定。您如何总结过去这一年的工作？
贺一诚：过去一年在疫情中，应该讲过去三年是同样的情况。在疫情下，澳门经济受到很大影响。因为澳门是旅游城市，经济多元化还未达到一定程度。但是，这三年我们没有停止对市民(福祉改善)、基本建设，对有关博彩法、维护国家安全法的修改工作等，都在正常推进。我们很感谢在中央政府的指导和领导之下，澳门在这些方面取得了一定成果，能够达到我们的预期目标。
中新社记者：中共二十大报告提出支持香港、澳门更好融入国家发展大局，您觉得在迈向中国式现代化的进程中，澳门可以提供怎样的助力？
贺一诚：澳门是个小地方，但一定按照国家总体发展方向前进。国家给了澳门横琴粤澳深度合作区的机会，我们要把这个机会抓好。当然，在三年疫情下，澳门受到很大影响，但我们要把时间尽量追回来。这与澳门融入国家发展大局、澳门在粤港澳大湾区的发展方向以及澳门在横琴的发展目标相吻合。
中新社记者：横琴粤澳深度合作区挂牌成立已经有一年多，您对合作区发展的速度是否满意？深度合作区给澳门的生活和经济带来怎样的影响？
贺一诚：就合作区的发展来讲，很难说满意，永远是不会满意的。横琴粤澳深度合作区由澳门和内地共同管理，有共同的、也有不同的思考方式，但双方是团结的。我们尽量去包容，大家共同面对问题、共同解决，这才是我们的方向。一年多、近两年时间中，我们不断摸索。
横琴粤澳深度合作区是没有先例可循的。中国成功的开发区很多，但“一国两制”延伸到深合区，在全世界都没有先例。但是我们有信心，在中央的领导下，在各个部委大力、真诚地支持下，可以达到中央的要求。
中新社记者：2023年是澳门回归祖国24周年，您如何看待澳门24年来的发展？在新时代，澳门如何坚定地落实“爱国者治澳”根本原则，确保“一国两制”的实践行稳致远？
贺一诚：24年很快，我上任也有三年多，进入第四年了。过去三年，我们围绕疫情和澳门的基础设施，要解决澳门居民的住房、医疗、教育问题。如今，我们要抓紧把经济按照多元发展方向落实好。这24年不是简单的24年，澳门回归后，经过(时任)何厚铧特首、崔世安特首的20年，为特区政府积累了一定的财政储备，但是仅以这些储备，是不能够长期支撑社会发展的，我们要把自己的事情做好。
24年来，澳门的发展有目共睹，从经济、城市面貌等各方面来讲，都有所改变。我们有很漂亮的新区，也把原来的老区保护得很好，这就是澳门的特色。现在澳门的旅客回来了，基本上定下了稳定盘，社会安心，大家有信心了。在此情况下，澳门一定要把横琴粤澳深度合作区的多元产业发展起来，但这并非立刻能做到，需要过程。三年的疫情把时间拖慢了，现在我们要补回去。
中新社记者：2月6日起，内地与港澳人员往来已全面恢复。在新形势下，您对澳门与粤港澳大湾区内其他城市的合作、以及与内地加强交流有何期待？
贺一诚：这三年，澳门没有间断和内地、特别是大湾区城市的联系，每天通关人数还是保持一定水平。现在开放后，旅客很多，且越来越多是家庭出游，旅客年龄也趋向年轻化。从1月8日起到现在，澳门保持了平均每天4万到5万以上的游客人次，说明澳门能够吸引大家。澳门的美食很好，住得也好，根据福布斯评估，澳门福布斯五星酒店的数量现在居全世界城市第一，这也是澳门多年来奠下的基础。下一步，我们必须要做好产业多元化发展，旅游(产业)保持加强，其他产业也一定要同步发展。
中新社记者：其他产业您能不能举例子？有没有一些规划？
贺一诚：有。本届特区政府已提出“1+4”适度多元发展策略。旅游是原来的传统产业，我们不丢，这是“1”。其他4个行业：第一是高新科技，与内地共同发展、在横琴有发展机遇，这也是我们多元发展的重点；第二是大健康产业，与北京协和医院合作的澳门医学中心下半年开始运营，对大湾区其他城市、东南亚地区都很有吸引力；另外是现代金融，还有会展商贸和文化体育，澳门的会展面积现在比香港大，会加强发展，澳门也有世界一流的表演场所，很多世界顶级表演团、大型体育节目都会来。我们希望和李家超特首有共识，香港、澳门、大湾区内地城市连线，用大湾区的概念把相关的娱乐、体育、会展节目联通在一起，融入大湾区、融入国家。
中新社记者：现在的大环境中，如何进一步凸显澳门在粤港澳大湾区中的独特作用？我们讲到“一国两制”实践，怎么突出澳门的特长？
贺一诚：澳门在大湾区里体量最小。但澳门的独特优势在于有400多年中西文化交流的历史，这是与众不同的地方。澳门有不同的综合体，保留了很多中葡文化的元素，这是很多城市不具备的。历史上很多知名人物也都与澳门有联系：孙中山先生在澳门行医、郑观应先生在澳门写书，还有冼星海先生等，澳门是有故事的。
最近，我们用人工智能技术将大三巴牌坊复原后，人们可以看到它原来的样子。这里是远东最早的神学院，现在来讲是一所大学。我们要通过科技发掘历史，让大家从历史的视角看到澳门的变化。
澳门在大湾区发展中，旅游是一个重点，对外交流也是重点。澳门的法律体系和欧盟27个国家一样，其特色是不可替代的。澳门和八个葡语系国家建立了很好的友谊关系，希望把中葡之间的贸易做得更好。
中新社记者：过去一年，澳门维护国家安全法修改工作稳步推进，请您谈一谈澳门进一步完善维护国家安全法治体系的意义和作用为何？
贺一诚：澳门维护国家安全法是根据澳门基本法第23条规定制定。维护国家安全法第二版的修改更具体化，更好地保护澳门居民的权利。修改维护国家安全法，澳门大部分居民都是很支持、同意的。这方面我们必须要做好，因为国家安全是第一位的，这是我们每一个中国公民依照宪法应该要做的事情。(完)
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