为港澳台侨项目搭建“引进来走出去”平台
“对内地市场发展，我们一直很有信心。相信此次大会将进一步推动不少项目进入实施阶段。”中国侨联委员、粤港澳大湾区创新智库主席庄守堃在接受南都记者采访时表示，对此次中国侨商投资(广东)大会充满期待，并邀请广大海外侨胞到大湾区寻找商机。他也建议未来可面向海外侨胞在垂直细分领域展开交流，有针对性地围绕战略性产业开展推荐，为湾区发展注入新动能。
立足科技创新 成立粤港澳大湾区创新智库
庄守堃是位土生土长的香港青年，在父辈的影响下，他从小对内地便有所接触和了解，也经历和见证了内地市场的变化。庄守堃介绍，父辈所从事的加工制造是港商投资内地市场的早期形态，跟随家人两地奔走的过程中让他逐渐加深了对内地市场的了解，也看到了发展空间。
2010年前后，庄守堃在香港开始尝试创业，围绕内地市场投资提供咨询服务。“在2018年之前，公司提供的咨询服务涉及各行各业。2018年后，我们将业务咨询范围精准到科技创新领域。”庄守堃介绍。“过去，香港商人对科创行业保持谨慎态度，毕竟市场空间相对有限。”庄守堃深知唯有背靠祖国才能为科创产业发展带去广阔的市场机会。
结合在国外考察调研了解到的市场信息，2018年时，庄守堃对公司业务进行调整，在深圳成立公司，立足科技创新领域，面向港澳台侨项目提供咨询服务，同时投资孵化有潜力的项目。其间，他还成立粤港澳大湾区创新智库，为港澳台侨科创项“引进来走出去”搭建平台，提供渠道资源。
庄守堃介绍，海外侨胞在选择回国发展时最看重的是产业配套及政策环境，其次是市场。“科技成果转化需要产业集群和配套设施支持，随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》的实施，进一步推动了内地产业链的优化。横琴、前海、南沙三大重大平台建设也为企业发展带来了新的机遇。”
近年，粤港澳大湾区“9+2”城市围绕打造全球科创高地的目标，展开持续深入的合作，也让科技创新能力持续增强。有数据显示，2021年，大湾区9个内地城市的研发支出预计超3600亿元，研发投入强度预计达3.7%，国家高新技术企业达到了5.7万家，专利授权量预计达到78万件，其中发明专利授权量预计超过10万件。广东高新技术企业数量超过6万家，区域创新综合能力排名蝉联中国第一，实现全国“五连冠”。
有针对性地开展交流活动 试水跨境直播电商为青年发展提供机会
“虽然疫情让香港和内地的交流进展放缓，但宣传工作并没有中断，也让不少香港同胞看到了内地的发展变化。”庄守堃透露，随着全面恢复通关，身边有不少香港同胞也开始计划到内地寻找合适的发展机会。
作为广东省侨联常委、广东侨界青年联合会委员，庄守堃透露，近年想要回国发展的青年群体有明显的增长趋势，“针对港澳台侨项目，大湾区‘9+2’城市各自出台了不同类型的鼓励政策，企业家和创业者需要对各个不同城市进行评估了解，才能作出决定，在这中间我们起到了协助的作用。”
庄守堃表示，在以侨引侨方面，侨联有着一定优势，通过政策解读等方式，让海外侨胞进一步了解国内市场环境。
他建议，未来，在交流工作方面可以更垂直细分一些，有针对性地面向战略性产业展开推荐。据了解，在此前，庄守堃通过参与政协等工作了解到阳江将打造世界级风电产业基地，为阳江风电产业高质量发展出谋划策，并促成合作。
庄守堃透露，近期计划在跨境电商直播方面展开交流活动，带香港青年了解内地数字经济的发展和直播电商行业，并为香港青年提供就业培训，帮助香港青年提高专业技能，让他们有机会在专业领域施展自己的才华。“以直播电商为例，现阶段香港还存在较大的市场空缺，通过在内地的交流学习，可以反哺香港市场。希望能够以此作为样板，进一步扩大影响范围，让海外的华侨青年也有机会了解国内市场，进一步推动他们回国发展。”
南都广州新闻部2023-2-26
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