团结奋斗促发展　踔厉奋发谱新篇——2022年铜仁市统一战线工作综述
2022年，是党和国家历史上极为重要的一年，是党的统一战线政策提出100周年。党的二十大胜利召开，开启了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程。
一年来，铜仁市统一战线坚决落实中央、省委和市委重大决策部署，着力凝聚思想共识、汇聚发展合力、促进社会和谐，充分发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的强大法宝作用，推动全市统战工作取得新进展新成效。
凝聚思想共识，在强化政治引领中筑牢共同思想政治基础
人心是最大的政治，共识是奋进的动力。2022年，全市统一战线坚持把党的领导作为根本政治原则，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为统一战线工作的首要政治任务，广泛凝聚共识，不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础。
2022年，市委坚决扛起统一战线工作主体责任，全面贯彻落实党中央和省委关于统一战线工作的决策部署，市委常委会多次专题研究统战工作，先后召开市委统战工作会议、民族工作会议和全市宗教工作会议，部署统战领域重要工作。市委统一战线工作领导小组多次召开全体会议，及时研究解决统战领域重大问题，领导小组议大事、协调机制抓日常的“1+N”体系作用充分发挥。
开展了“统一战线献礼中共二十大、中共贵州省第十三次代表大会”主题宣传教育，在全市统战系统举办了学习宣传贯彻党的二十大精神、省第十三次党代会精神、全国“两会”和国发〔2022〕2号文件精神宣讲会等，在聆听一场场宣讲报告，感受新时代伟大变革中，全市广大统战成员衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，团结奋斗的共同思想政治基础更加巩固。
分领域、分层次、分类别在统战成员中开展了“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”“同心跟党走·喜迎二十大”“凝聚新力量·筑梦新时代”等主题教育活动，广大统战成员思想更加统一，行动更加自觉。
汇聚发展合力，在服务中心大局中彰显法宝作用
2022年，全市统一战线紧紧围绕中心大局，做到党的中心工作推进到哪里，统一战线就跟进到哪里，智慧和力量就汇聚到哪里，引导全市统一战线发挥统战资源优势，积极投身铜仁现代化建设新征程。
深入实施“同心兴铜+聚力发展”工程，统筹各方资源打造统一战线示范基地15个，探索同心共建聚共识、同心共帮助发展、同心共创促和谐三机制服务高质量发展新路径，其经验做法获省、市《改革工作动态》刊载。
大力实施“万企兴万村”行动，广泛动员民营企业通过产业带动、就业帮扶、公益帮扶等形式参与“万企兴万村”行动，全市386家民营企业、商（协）会结对帮扶267个村（社区），吸纳就业4200余人次。引导广大非公有制经济人士积极参与疫情防控、助学、助医、助残和巩固拓展脱贫攻坚成果等光彩事业和公益慈善活动，累计捐赠各类物资及资金3000余万元。
开展莞铜统一战线交流协作，向东莞市工商联推送铜仁市产业大招商、重点推介项目335个，争取东部发达地区统一战线向铜仁捐赠物资资金1000余万元。
促进社会和谐，在守正创新中推进统战工作提质增效
统一战线因团结而生，靠团结而兴。2022年，全市统一战线牢牢把握大团结大联合主题，坚持守正创新推进各领域统战工作，积极促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐。
制定2022年度政党协商计划，支持各民主党派围绕市委市政府中心工作开展重大课题调研，形成调研报告13个，提交各类提案议案132件、反映社情民意44条。建立市委常委、党员副市长与党外代表人士联谊交友制度和市委统战部班子与民主党派班子团结联系制度，支持各民主党派加强自身建设，推动新时代多党合作事业更加规范有序、生动活泼。
坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，深化民族团结进步创建工作，出台《关于以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代铜仁民族工作高质量发展的实施意见》《关于支持民族地区高质量发展若干政策措施的实施意见》，实施民族特色村寨建设和特色产业发展等项目83个，沿河土家族自治县获全国民族团结进步示范区，铜仁学院等10个单位获全省民族团结进步示范区（单位）。
推进我国宗教中国化的铜仁实践，积极引导宗教与社会主义社会相适应，依法管理宗教事务，维护宗教领域和谐稳定，支持宗教界全面从严治教，推进宗教工作法治化建设，党同宗教界的爱国统一战线持续巩固。
开展领导干部“企业大走访”活动，帮助民营企业排忧解难，引导民营经济人士增强发展信心和底气。开展“万所联万会进万企”法治体检、“专项法律服务行动”等活动，服务企业300余家。率先在全省建立涉案企业合规第三方监督评估机制，护航民营企业高质量发展，让涉案企业逐步走上诚信经营、合规经营轨道。铜仁市福建商会等５家商会被全国工商联认定为2021—2022年度全国“四好”商会。
加强党外知识分子和新的社会阶层人士联谊组织建设，支持建设“铜心”食用菌产学研等2个党外知识分子统战工作实践创新基地，“铜心”智慧服务中心等4个新的社会阶层人士统战工作实践创新基地。依托实践创新基地，在强化政治引领和发挥作用上发力，引导党外知识分子和新的社会阶层人士立足岗位建功立业。
开展“2022年铜台开放型经济融合发展推进年”活动，成功承办2022年“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营活动，贵州傩文化博物馆获批“中国华侨国际文化交流基地”，石阡非遗博物馆、周逸群故居获批省侨联“贵州省华侨国际文化交流基地”。
奋进新征程、建功新时代。2023年，全市统一战线将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实中央、省委、市委统战工作会议精神和中央、省委和市委关于统一战线工作决策部署，紧紧围绕市委、市政府中心工作凝心聚力，踔厉奋发、勇毅前行，为奋力开创绿色铜仁现代化建设新未来而团结奋斗！
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