凝心聚力谱新篇 奋楫笃行启新程——2022年德阳统战工作综述
回眸2022年，这一年极不平凡、极不寻常。
这一年，党的二十大胜利召开，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。
这一年，是中国共产党明确提出统一战线政策100周年，中央统战工作会议对统一战线工作提出了新的更高要求。
这一年，德阳统战团结同心、奋发有为，推动各领域工作高质量发展，全年共获得省委领导肯定性批示7件。
德阳市委统战部认真学习宣传贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实《中国共产党统一战线工作条例》(以下简称《条例》)，充分发挥统一战线重要法宝作用，各领域统战工作取得新进展、呈现新气象，为全面建设社会主义现代化德阳凝聚了统战力量、作出了统战贡献。
强化引领 不断巩固共同思想根基
2022年，德阳市委统战部深入学习贯彻党的二十大精神，用理论凝心铸魂，巩固共同团结奋斗思想根基，奋进新征程、建功新时代的精气神更加高涨。
主要领导带头抓实统战。市委书记定期研究全市统战工作，召开市委统战工作会议、市委统战工作领导小组会传达学习中央、省委关于统战工作的会议和文件精神，并结合德阳实际提出贯彻落实意见。市委统战部带头深入区(市、县)委理论学习中心组和分管领域宣讲《条例》，推动《条例》贯彻走深走实。
突出领导小组作用发挥。充实市委统战工作领导小组成员单位，建立成员单位围绕自身职能职责抓统战工作述职制度，提升大统战工作格局效能。将统战工作纳入市委党务目标考核，督促各地各单位抓好《条例》落实，成效明显，亮点突出。
丰富形式提升引领成效。将《条例》和统一战线法规政策纳入党委理论学习中心组学习内容和党校(行政学院)、干部学院、社会主义学院教学内容。通过专题学习会、座谈会、通报会、主题教育、培训班等形式，引导全市统一战线深刻领悟“两个确立”的决定性意义。全市统一战线“四个意识”不断增强，“四个自信”日益坚定，“两个维护”更加自觉。
围绕中心 充分发挥统战法宝作用
2022年，德阳市委统战部把中心所在、大局所需、统战所长结合起来，充分发挥统战优势，持续推动各领域工作提质增效，为全面建设社会主义现代化德阳贡献了智慧力量、彰显了担当作为。
切实排忧纾困。围绕市委市政府中心工作，发挥统战优势，出台“拼经济搞建设抓发展”十五条措施。建立与民营企业家“面对面”沟通协商常态化机制，开展恳谈会、对接会等活动5场。
选树优秀典型。首次评选并发布“德阳非公企业50强”，全市12家民营企业入围2022四川省民营企业100强榜单，进一步激发民营企业家倍增发展的信心和决心。
加强阵地建设。首批打造10个“同心德阳”统战工作基地，每季度召开一次基层统战工作现场推进会，形成《德阳市2022年度统战工作十大创新特色案例汇编》，创新成立全省统一战线服务乡村首个智库型组织“乡村振兴研究院”。
创新招引方式。成功承办第二十届“海科会”智能制造论坛，邀请嘉宾来德考察投资。开展涉台涉侨招商活动3场，推介项目46个，积极推进涉台园区建设，出台创新创业新政策，新增10家台资企业。
搭建交流平台。创新开展与港澳台侨企业负责人“面对面”沟通协商会、服务港澳台侨企业银政企对接会，协调解决困难问题70余件，协调金融机构为港澳台侨企业授信签约62.38亿元。
守正创新 推动各项工作提质增效
2022年，德阳市委统战部不断增强责任意识，持之以恒、久久为功，推动各项工作提质增效，服务德阳高质量发展。
多党合作制度效能提升。全年召开政党协商会议6次。通过搭建知情明政、联系沟通、岗位锻炼“三个平台”支持民主党派履职。支持各民主党派围绕市委提出的“四五五六”发展总思路，形成7篇高质量调研报告，5篇获省市领导批示，3篇被党派中央和全国人大、政协采用。
中华民族共同体意识持续铸牢。全覆盖开展学校铸牢中华民族共同体意识主题教育实践活动，打造400余个浸润式教学体验阵地，研发40余个板块8套精品示范课程、举办800余场次主题活动，承办全省性活动3场。在全省率先出台民族团结进步专项规划，率先制定示范单位管理办法。
我国宗教中国化扎实推进。持续深化“爱国爱教爱家乡”主题教育活动。以推动宗教活动场所法人登记为抓手，探索创建12个坚持我国宗教中国化方向示范场所。
人才队伍建设走深走实。举办民主党派成员培训班和党外知识分子、新的社会阶层人士培训班等，累计参训人数200余人。完成第4批16名党外干部赴省级部门和市县一线岗位挂职锻炼工作，共49名党外干部上挂下派得到锻炼成长。落实无党派代表人士“双走访”“双报告”工作，进一步加强代表人士队伍培训和引导。
信息宣传工作蹄疾步稳。发挥德阳统一战线新媒体宣传矩阵作用，传播德阳统战声音，讲好德阳统战故事，德阳统一战线的影响力和美誉度明显提升。
踏上新征程、实现新发展、展现新作为。2023年，德阳市委统战部将以“坚守第一方阵，全力保五奔三”为目标，齐心协力，务实进取，为全面建设社会主义现代化德阳作出新的更大贡献。(完)
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