凝聚各方智力 奋力开创新局——2022年柳州统战工作综述
在过去的一年中，全市统一战线牢牢把握贯彻落实党的二十大重大决策部署这个主题，深入贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，以及习近平总书记对广西“五个更大”重要要求，坚持围绕中心服务大局，踏遍千山万水招商引资，谋划千方百计服务企业，全力发挥凝聚团结力量的强大法宝作用，找到最大公约数、画出最大同心圆，在推动柳州市经济社会高质量发展中彰显统战新担当。
据悉，2022年我市统战工作在全区党委统一战线工作领导小组2022年述职测评中综合得分排名第一，在全国性会议上做经验交流2次，在全区性会议上做经验交流6次。
服务好经济发展
——永远与企业同舟共济、携手并进
“政府给企业把脉常见，企业给政府打分却稀奇，我感受到柳州服务企业的决心和魄力。”2022年3月，市委统战部召开了一场特别的非公有制经济工作协调领导小组成员单位开门述职会。现场，50名民营企业家做考官，为26家部门单位进行考核评价。
“要把民营企业和民营企业家当作我们自己人，他们的痛就是我们自己的痛。痛在自己身上，就会感同身受，才能靶向治疗、对症下药。”市委统战部相关负责人表示，这次会议不仅表达了我市服务企业的决心，也给足了企业发展的信心，推动有关部门和单位更新观念、转变思路，创新方式、强化服务。
回顾过去的一年，全市统一战线主动参与“企业服务年”活动，积极为经济发展助力的一幕幕展现在眼前——创新服务模式，36名金融特派员与12个县区（新区）和44家商协会结对帮扶，共同推动优质金融服务下沉一线；举办非公经济大讲堂宣讲党的二十大精神，推动各项政策措施落地落实，激发广大民营企业发展生机和活力；成立柳州市民营企业家培育学院，弘扬企业家精神，培育民企精英，擦亮“柳商”名片。
据悉，在过去的一年里，市委统战部持续推进“民企入桂”活动，构建“大统战+大招商”工作格局，新引进民营企业项目499个，投资总额891.94亿元；开展粤桂协作和“万企兴万村”行动，引导332家民营企业和商协会与276个脱贫村结对共建，产业帮扶210个，近年来累计投入资金6.14亿元；推动新的社会阶层人士统战工作实践创新基地规范化建设，打造“集结号”企业服务团品牌，为企业挽回损失上亿元。
创新出工作亮点
——多项探索走在全国、全区前列
创新是开创新时代统战工作的必由之路。在过去一年中，我市统一战线系统积极推进理论政策、思路理念、方式方法和体制机制创新，迎接新形势新任务新要求。
“多方联动聚合力，同心护航促发展。”去年9月，全区清廉民营企业建设暨工商联法律服务工作推进会在我市召开，市领导向全区各地市分享了我市建设清廉民企的经验做法。
过去一年，市委统战部创新路径推动政商关系“亲”上加“清”，全力优化营商环境，全面促进“两个健康”。柳城县在16家民营企业设立清廉营商环境监测点；城中区在柳贤清风园挂牌清廉民企建设教育基地；鱼峰区实施清廉企业“360”工程；广大民营企业家则积极签订《构建亲清政商关系承诺书》，组织员工开展各类“党建+廉洁教育”“党建+风险防范”“党建+提质增效”等活动，将“清风”吹到“生产线”，把“廉韵”送到“工作间”。
去年，市委统战部还创新开展防范化解民营企业重大风险隐患和解决突出问题专项行动，收集民营企业问题困难690个，答复解决569个，柳州推动企业合法合规经营法官“三进”等机制入选全国100对典型事例；创新开展与民主党派代表人士“月月谈”活动。组织各民主党派围绕“企业服务年”活动，走访服务企业100多次。
举办好重大活动
——展现新时代统一战线新风貌
去年9月，2022广西民营企业100强发布会暨柳州产业投资推介会在我市举行。通过这场会议，我市向全区100多家民营企业代表推介重点产业项目，展现良好的发展形象和营商环境。
得益于一系列创新举措和相关工作的优异“成绩单”，多项全区统战活动在我市举办，这不仅展示了全市统一战线的新风貌新形象，也展示了我市经济发展的活力风采，擦亮了招商引资的招牌，为民营企业发展扩大“朋友圈”。
去年，我市还承办全区清廉民营企业建设现场会并作经验交流发言；成功举办融水、三江两个少数民族自治县成立70周年县庆活动；举行2022柳州民营企业100强发布会，表彰全市“双十佳”民营企业和民营经济代表人士，发布民营企业100强、制造业50强和纳税10强榜单；成立全区首个网络人士“初心学院”，举办“汇聚网络‘心’力量 E起奋进新征程”网络人士交流座谈会，不断加强“互联网+”统战实践探索。
发挥好法宝作用
——团结凝聚磅礴力量
统一战线工作涉及工作部门多、领域广，既要加强统筹协调，又要更好发挥各方面优势和作用，才能促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐，发挥好重要法宝的作用，形成做好新时代统一战线工作的合力。
去年，我市深入推进民族团结进步创建工作，扎实推进民族团结进步创建“十进”活动，创新建立民族团结进步故事馆等铸牢中华民族共同体意识固定宣教阵地290个，新增自治区民族团结进步示范区示范单位22个；成功申办2026年广西第十六届少数民族传统体育运动会。柳州在全国民族团结进步创建工作经验交流视频会上作经验交流发言；成立市级台湾同胞法律服务工作站，为台胞、台企挽回近400万元损失；建立柳州市侨务工作联席会议制度，打造首个“为侨服务中心”，不断完善侨务工作平台载体建设。
新的一年，全市统一战线将着力强化思想政治引领、服务中心大局、防范化解风险隐患。积极促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐。高质量推进多党合作、民族宗教、非公经济“两个健康”、党外知识分子、新的社会阶层人士、网络统战工作和港澳台侨海外统战工作，不断开创全市统一战线事业新局面。
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