奋楫扬帆启新程 同心筑梦谱新篇——2022年张家界市统一战线工作综述
时间记录岁月荣光，年轮镌刻奋斗印迹。回眸2022年，党的二十大胜利召开，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。
这一年，全市统一战线紧扣迎接宣传贯彻党的二十大这条主线，认真贯彻落实中央、省委统战工作重要会议精神，扎实推进统战各领域工作，为全市经济社会高质量发展凝聚了人心和力量，用实际行动擦亮了忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明底色。
这一年，全市统一战线团结同心、奋发有为，“政企面对面暨企业家接待日”活动、民族团结进步创建等多项工作获省领导肯定性批示和上级部门推介，成绩喜人，催人奋进。
强化政治引领 共同思想政治基础更加牢固
筑牢信仰之基、把稳思想之舵，是确保统一战线沿着正确方向前进的重要保障。
推进全市统一战线思想政治引领工作制度化。2022年，市委统战部以“同心大讲堂”“同心面对面”等为着力点，实现学习宣传党的二十大精神全覆盖，广泛凝聚了全市统一战线思想政治共识。创新举办“同心大讲堂”5期，向统战成员及时传达中共二十大精神，向市委党校主体班学员宣讲《中国共产党统一战线工作条例》，开展民族宗教、非公经济等领域专题培训，在全市统一战线中迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。
推动党与党外代表人士联谊交友走向规范化。2022年，市委出台《市委常委与党外代表人士联谊交友方案》和《“同心面对面”谈心交流活动方案》，10名市委常委与25名党外代表人士开展联谊交友“五个一”活动，市委统战工作领导小组正副组长与党外代表人士开展谈心交流活动，发挥沟通作用，掌握思想动态，增强互信和感情。7月，张家界市党外代表人士暑期谈心动员会暨“同心面对面”集体谈心座谈会上，市委书记刘革安同党外代表人士面对面交流谈心，从“坚定方向、站稳立场”“履职尽责、主动作为”“提升素质、严肃纪律”三个方面向党外代表人士提出殷切希望，勉励他们为全市经济社会发展作出新的更大贡献。
汇聚智慧力量 服务高质量发展成效更加明显
2022年，我市举全市之力、汇全市之智，全力承办首届湖南旅游发展大会，实现了“办一次会，兴一座城”的目标。全市统一战线围绕中心、服务大局，引导统战成员积极投身市委市政府确定的重点任务。
助力承办首届湖南旅发大会。市委统战部第一时间发出倡议书，以“九个一”为抓手，引导全市统一战线在支持服务旅发大会的生动实践中积极发挥统战优势、充分展现统战担当。全面争取省直统战系统单位的支持，承办“寻美湖南·相约湖南”新阶人士助力湖南旅游发展主题活动启动仪式、港澳台青年生态文明科普研学、台胞青年夏令营，争取少数民族发展项目资金3321万元，争取湖南省山东商会投入600万元捐建“红二方面军长征出发地旧址复原陈列”项目，举办“侨系张家界”系列活动、海外华文媒体湖南采访行活动宣传推介张家界。牵头负责项目观摩等相关工作，整合统战系统资源，组织精干力量全力服务，为大会成功举办增光添彩。
促进民营经济高质量发展。出台《2022年市级领导联系市工商联所属商协会工作方案》，建立市级领导联系民营企业家机制。创新开展“政企面对面暨企业家接待日”活动，市委、市政府领导与民营企业家面对面沟通，累计开展9期活动，共收集问题和建议76个（条），交办化解问题成为提振发展信心的过程，采纳落实建议成为凝聚发展共识的过程，有效破解了一批制约民营企业发展的困难和问题，形成了“市委统战部、市工商联收集问题-民营企业面对面反映问题-市委市政府领导现场交办问题-职能部门研究解决问题-市委统战部和市委市政府督查室督办回访问题”的联合服务机制。
助力乡村振兴。深入推进“万企兴万村”行动，组织146家民营企业和商协会组织对接帮扶216个村，引导省直属商协会和会员企业集中支持乡村基础设施建设、发展乡村产业、壮大村集体经济，争取湘商公益基金支持乡村振兴工作。落实“千村帮扶、破零倍增”行动，争取省工商联支持，长沙县工商联对口帮扶桑植县20个集体经济薄弱村。扎实推进同心美丽乡村创建工作，成功创建省级同心美丽乡村示范点2个、市级同心美丽乡村6个。
除此之外，全市统一战线积极参与疫情防控、全国文明城市和全国食品安全示范城市创建、防汛抗旱等中心工作，为全市经济社会发展积极贡献智慧力量，彰显了担当作为。
坚持守正创新 统战各领域工作成效更加突出
2022年，全市统一战线牢牢把握团结奋斗的时代要求，聚焦大团结大联合主题，积极促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐，不断推动各领域工作提质增效。
组织引导各民主党派、工商联和无党派人士围绕张家界打造“武陵山片区改革开放新高地”主题，完成7个专题调研课题，为市委市政府建箴言、献良策、出实招。引导支持各民主党派、无党派人士继续开展澧水流域生态环境保护民主监督。进一步规范特约人员聘请管理，市、区县政府部门特约人员实现全覆盖。
以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入推进民族团结进步创建工作，全力创建全国民族团结进步示范市，“民族团结进步创建进景区”工作被中央统战部肯定推介，永定区、慈利县、武陵源区中湖乡野鸡铺居委会成功创建全省民族团结进步示范单位。
推进我国宗教中国化的张家界实践，依法管理宗教事务，深入开展非法宗教活动整治工作，支持宗教界全面从严治教，全力维护宗教领域和谐稳定。
尤其是，在省委省政府的亲切关怀和省委统战部、省民宗委、省体育局等有关部门的大力支持下，张家界成功申办2026年第十一届全省少数民族传统体育运动会和2027年第十三届全国少数民族传统体育运动会，必将为全市经济社会长远发展注入强劲动力。
过去一年，推进无党派人士、党外知识分子、新的社会阶层人士、港澳台侨海外统战以及侨务工作，凝心聚力推动大团结大联合，画好张家界高质量发展的“同心圆”。
持续固本强基 “两支队伍”建设更加有力
	
事业要发展，队伍是保证。加强党外代表人士队伍建设，开展无党派人士政治面貌认定工作，建立市级代表人士库，加强党外人才储备，加大党外干部培养使用力度，加强民主党派市级层面代表人士培养，进一步增强统战自信，统战成员更加热爱统战事业。
持续推进“五型”机关建设，落实全面从严治党政治责任，扎实推进清廉商会和清廉机关建设。坚持党建引领，积极推动新阶联成立党支部，在全省率先实现市、区县新阶联党组织建设全覆盖，努力打造“党建引领 同心聚力”机关党建品牌。扎实开展“四明白四清楚”大调研、“四看四比”主题活动，在部机关举办“同心读书会”，开展读书分享10期，引领统战干部不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野，努力成为统战工作的行家里手。
张家界日报2023-2-25
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