大有可为，风光无限——港澳代表委员展望新征程新机遇
“推动高质量发展”“对前景满怀信心”“积极作为抢抓新机”，正在北京参加全国两会的香港特区、澳门特区全国人大代表、政协委员以饱满热情参政议政。他们表示，国家迈上新征程、创造新伟业，港澳也要开创新局面、实现新飞跃，积极参与推进中国式现代化，更好融入国家发展大局，深入对接国家战略规划，以“大有可为”的信心决心，创造“风光无限”的美好未来。
以港澳所长贡献中国式现代化
习近平总书记在党的二十大报告中指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。
今年政府工作报告强调“扎实推进中国式现代化”。中国式现代化进程波澜壮阔，如何深刻理解和积极参与中国式现代化，成为港澳代表委员热议的话题。
“香港应全面参与建设中国式现代化，要把香港发展放到民族复兴大历史坐标上去谋划推进。”港区委员施荣怀表示，背靠祖国、联通世界是香港贡献中国式现代化的最大优势，香港对外可作为国家更高层次改革开放的枢纽，对内可助力粤港澳大湾区成为新经济、新模式、新产业前沿阵地，为技术、资本、人才、数据等要素资源深度连接与融合创造新增长极。
“香港不仅要参与，更要融入中国式现代化进程。”港区代表吴秋北认为，香港要升级自身功能作用，为国家高质量产品和服务供给作出更大贡献。特区政府施政要坚持人民至上，革新发展模式，让广大市民切实分享融入中国式现代化进程的成果与红利。
“推进中国式现代化，高质量发展尤为重要，香港可为此贡献力量。”港区代表蔡毅认为，香港要把握好国家赋予香港的使命与定位，更好对接国家战略举措，利用大湾区区域联通优势，推动香港现代服务业、高端基础研发与内地完备的产业体系深度融合，并发挥国际金融中心融资功能，增强自身发展动能，助力内地经济转型升级。
澳区委员黄洁贞认为，全面参与建设中国式现代化，是维持澳门长期繁荣稳定的重要根基。澳门应从经济社会发展新定位着力，丰富世界旅游休闲中心内涵，扩展中国与葡语国家商贸合作服务平台功能，打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地，推动经济适度多元发展。
“深度融入中国式现代化进程，以高质量发展扎实推进中国式现代化，造福广大市民，贡献国家民族，澳门各界要认真思考、积极行动起来！”黄洁贞说。
“我们的代表委员广泛征集香港各界及市民意见，将认真建言献策，并积极行动起来。”香港民建联主席、港区代表李慧琼说，“时不我待，大家要争分夺秒，乘势而上。”
深入衔接国家战略增强发展动能
春节过后，来港内地游客明显增多。香港主要商业街区、旅游景点重现繁华景象。2月6日，香港与内地全面恢复通关，首日就有约28万人次出入境。
“全面通关对香港旅游、零售、餐饮、酒店等与民生就业密切相关的行业来说，是实实在在的大喜事。市面重现生机，提振了大家的信心。”香港工商总会会长、港区代表李圣泼说，大家更深切感受到，唯有全面融入国家发展大局，香港经济社会发展才能获得源头活水。
“我们扮演好国内大循环‘参与者’和国际大循环‘促成者’的角色，定能开创更多发展机遇。”来自工商界的港区代表吴永嘉表示，希望加强香港与内地在经济产业上的对接及合作机制建设。
自2017年起，粤港澳大湾区建设连续七年被写入政府工作报告。港区委员苏长荣认为，香港要更充分发挥“一国两制”优势，在国家大战略中找准衔接、增强主动。特区政府发展北部都会区，要积极与大湾区内地城市协同，推进制度、政策、产业、管理创新，合理规划、聚力构建，有力驱动高质量发展。
来自金融界的港区委员谭岳衡关注将香港传统优势与“一带一路”建设更好对接。他认为，可考虑支持内地与香港共建“一带一路”融资国际板，进一步释放香港金融及专业服务优势和潜力。
2022年底，香港特区政府公布了对接国家规划的《香港创新科技发展蓝图》。“香港创科发展目标与路径已清晰，迎来成长黄金期。”香港科技园公司董事局主席、港区委员查毅超表示，加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。香港创科界要深入思考如何充分发挥本地研发、创新制造及国际金融中心三大优势，与大湾区内地城市形成最大协同效应，助推香港再工业化和内地产业升级。
横琴粤澳深度合作区建设是澳门衔接国家发展规划的重要切入点。“澳门各界对促进横琴和澳门资源要素‘软联通’，畅通融入国家统一大市场的渠道，有强烈期盼。”澳区代表施家伦说。
澳门街坊会联合总会被誉为澳门的“超级居委会”，2019年进驻横琴。“我们在横琴的服务中心已发展到4个，服务琴澳居民已达10万人次。”总会会长、澳区代表吴小丽说，不断出台进出横琴的便利措施，将持续拓宽澳门居民生活和发展空间。相信粤港澳大湾区建设将迈入“快车道”，澳门同胞将在更好融入国家发展大局中创造更美好生活。
坚持“一国两制”共谋民族复兴
港澳代表委员认为，在融入中国式现代化进程中，要坚定长期坚持“一国两制”的制度自信，锐意进取，沿着高质量发展之路阔步前行，共同致力民族复兴伟业。
“政府工作报告强调要全面准确、坚定不移贯彻‘一国两制’、‘港人治港’、‘澳人治澳’、高度自治的方针，进一步增强了港澳同胞和国际社会对‘一国两制’的信心。”港区代表陈勇说，习近平总书记掌舵领航，香港实现由乱到治重大转折，“一国两制”制度体系不断丰富完善，“爱国者治港”落地生根，爱国爱港力量进一步壮大。香港走上康庄大道，特区政府和社会各界正努力为开创由治及兴新局面团结奋斗。
“‘一国’之本越坚固，‘两制’之利越彰显。祖国是坚强后盾，让香港经受住各种风浪挑战，更持续为香港带来巨大发展红利。”港区委员林晓辉说，香港要增强为民族复兴更好发挥作用的历史主动，在全面融入国家发展大局中，实现自身繁荣发展，并为国家民族作出更大贡献。
施家伦说，我们要坚定信心，明确方向，强化担当意识和进取精神，夯实爱国爱澳社会政治基础，把建好用好大湾区作为深度融入国家发展大局和实现自身发展的重要抓手，奋力开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面。
融入中国式现代化、共谋中华民族伟大复兴，港澳代表委员认为，在伟大征程中，港澳同胞要大力弘扬家国情怀、发挥爱国热忱。
澳区委员陈季敏表示，推进中国式现代化，必须坚定走中国道路的信心决心。我们要在澳门深化爱国爱澳教育，向外界讲好澳门“一国两制”成功实践故事，增强致力民族复兴的历史自信和自觉。
港区代表黄锦良认为，香港教育界要切实承担责任，培养好具有家国情怀的“一国两制”接班人，让香港青少年充分认识到国家发展进步和个人成长成才紧密相连。
“香港同胞在国家发展进程中从未缺席，要继续与全国人民一道，砥砺奋进，为推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴全力贡献力量。”港区委员李子建说。
新华网2023-3-9


