粤港澳三地金融从业者期待新举措落地 推动国际金融枢纽建设进入新阶段
为深入贯彻党中央、国务院决策部署，落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》和《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》要求，2月24日，广东省政府以视频连线中国人民银行、前海合作区的方式，在横琴合作区举办《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》（下称“横琴金融30条”）和《关于金融支持前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放的意见》（下称“前海金融30条”）政策文件发布会。横琴合作区管委会主任、澳门特别行政区行政长官贺一诚，中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜，广东省副省长、横琴合作区管委会副主任张新等出席并讲话。
在金融业对外开放等方面形成示范
“横琴金融30条”和“前海金融30条”涉及20个中央部委，反复调研论证后最终出台，凝聚了各方心血与智慧。两份文件既关注民生金融便利、市场互联互通等粤港澳合作的共同重点，又结合各自情况，提出了粤澳合作、深港合作的特色项目。
记者从发布会上获悉，在共性政策方面，两份文件提出优先开展服务民生领域的金融创新、深化金融市场和基础设施互联互通、促进跨境贸易和投融资便利化、加强金融监管。在特色项目方面，两份文件结合粤澳合作、深港合作的各自战略定位和独特需求，推动特色金融产业发展，丰富拓展合作内涵。
例如，在横琴，按照“立足服务澳门、琴澳一体化”定位要求，构建资金“电子围网”系统，探索跨境资金自由流动途径；根据澳门经济适度多元发展需要，创新发展资产管理、债券市场、融资租赁、绿色金融等现代金融产业。
在前海，坚持“依托香港、服务内地、面向世界”，拓展香港金融业发展空间，发展绿色金融、供应链金融、航运金融、科创金融等金融产业，全面提升国家金融业对外开放试验示范窗口和跨境人民币业务创新试验区功能。
实际上，在两份文件的制订过程中，相当一部分开放创新工作已经稳步推进并落地，受到广泛欢迎。例如，港澳居民异地见证开立内地银行结算账户的试点范围和规模不断扩大；“互换通”项目建设启动实施，沪深港通、债券通、跨境理财通等市场互联互通安排持续优化等。
建设国际金融枢纽是《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出的重要战略。“横琴金融30条”和“前海金融30条”紧扣粤港澳跨境金融合作这一鲜明特色，涵盖金融机构、市场、业务、监管、人才等多领域合作，将引领粤港澳大湾区的金融改革创新和融合发展，推动大湾区国际金融枢纽建设进入新阶段。
记者了解到，广东将利用文件出台契机，推动大湾区国际金融枢纽建设迈上新台阶；充分把握政策机遇，促进香港国际金融中心地位进一步巩固，助力澳门创新发展资产管理、债券市场、融资租赁、绿色金融等现代金融产业，推动广州、深圳的金融中心城市功能持续强化，加快建立起优势互补和错位发展的金融产业，加快形成服务实体经济为导向的金融业态，加快构建与国际接轨的金融规则体系，在金融业对外开放、跨境人民币业务创新、营造世界一流水平的金融环境等方面形成示范。
为人民币国际化先行先试提供示范
在专家学者和金融机构看来，“横琴金融30条”和“前海金融30条”是继《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》（大湾区“金融30条”）后，中央对粤港澳大湾区金融发展的又一个政策大礼包，同时也是一份大湾区进一步深化金融合作开放融合的指引性文件。
“‘横琴金融30条’是横琴粤澳深度合作区成立以来，由中央部委会同广东省政府发布的首个金融产业创新发展专项政策。”广东省社会科学院港澳台研究中心主任任志宏表示，“横琴金融30条”的创新举措更多是从民生金融、金融市场互联互通、现代金融产业发展和进一步促进跨境贸易和投融资便利化等现实需求问题出发，以进一步发挥澳门独特优势，探索合作区与澳门金融深度合作，并逐步实现合作区金融服务一体化。
“‘横琴金融30条’出台后，可以预计未来澳门的跨境资金流动会进一步加强。”澳门金融管理局主席陈守信表示，未来将促进两地金融业务的往来，进一步畅通资金流动和内外循环。
中国银行横琴粤澳深度合作区分行行长刘湘虹认为，“横琴金融30条”有力助推合作区成为国家金融改革创新试验田，对银行业务发展提供了新的历史机遇。
“前海金融30条”则注重拓展香港金融业发展空间，全面提升其国家金融业对外开放试验示范窗口和跨境人民币业务创新试验区功能。
“‘前海金融30条’是《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》落地后一份非常重要的文件和实施细则。”中银香港金融研究院资深研究员应坚分析，当中有不少创新点，包括民生金融、金融市场的互联互通，以及人民币的国际化、特色金融等。
广东金融学院副校长、广东外语外贸大学金融学院博士生导师易行健表示，两份文件通过建设合作区，将给全国的金融开放提供试点和示范，同时也为人民币国际化先行先试提供了示范和样本。其中，“横琴金融30条”对澳门的经济发展能起到巨大的帮助，尤其对澳门金融业态的丰富、对文旅商贸会展产业的金融支持等起到促进作用。“前海金融30条”进一步巩固了香港金融业的地位。“香港是世界主要的金融中心，但腹地较小，通过与前海、内地扩大金融来往，可以让香港的金融中心地位更加稳固。”
拓展粤港澳金融业发展空间
让不少金融机构振奋的是，两份文件的诸多制度安排在全国有首创意义，这些举措为粤港澳金融发展拓展了新的发展空间。
“横琴金融30条”首次提出“探索构建电子围网系统”，“在合作区探索允许使用澳门元作为小额支付使用”等多项政策。其中“制定电子围网跨境资金流动政策”被认为是最大亮点。“这一条对于澳门深度融入国家发展大局具有标志性意义。”任志宏分析，此举可大大提升澳门元作为人民币价值体系篮中的作用，为大湾区金融融合促进发展打开了一个新的思路。
易行健同样认为，“横琴金融30条”最大的创新是“通过构建电子围网系统，创新跨境金融管理，探索跨境资金自由流动途径”。他认为，金融市场、金融基础设施互联互通已是业界多年期盼，此次文件进一步将其细致化。电子围网系统、优化改造自由贸易账户（FT账户）系统、完善账户的管理体系、发行人民币计价的保险资产管理产品等跨境金融政策逐一落实，顺利实现2025年及2035年的目标，将令横琴和澳门的金融服务一体化，极大提高横琴、澳门金融服务业的水平和资源的配置能力。
中国银行横琴粤澳深度合作区分行对电子围网系统的建立充满期待。中国银行澳门分行行长李光表示，将积极配合澳门特区政府及深合区管委会，在推动新政策制度、管理体系的细化过程中，当好参谋、抓好落实。“继续配合好电子围网系统建设，探索跨境资金管理创新。”
针对“前海金融30条”，易行健认为，最大亮点是探索与国际接轨的金融规则体系，打造一个市场化、法治化、国际化的环境。
“前海金融30条”提到，到2035年，实现以负面清单为基础的更高水平金融开放，跨境资金高效便捷流动，基本建成与国际接轨的金融领域规则体系。易行健表示，当前的金融开放是管道式开放，“以负面清单为基础的更高水平金融开放，则能让交易规则、监管规则实现基本对接”。
任志宏认为，“前海金融30条”开放力度空前：“提出前海合作区在跨境金融领域以及外汇管理改革和人民币国际化领域方面先行先试，强化前海作为人民币业务创新试验区和国家金融业开放窗口，意味着前海在人民币国际化总体国家战略前提下，将有更大的作为和创新空间。”
诸多金融业态迎来新机遇
两份文件紧扣粤港澳跨境金融合作这一鲜明特色，为合作区创设了更加开放的金融制度安排。在业界看来，两份文件将为大湾区金融市场互联互通再次按下“加速键”，大湾区诸多金融业态迎来了新机遇，将推动大湾区国际金融枢纽建设进入新阶段。
横琴人寿董事长兰亚东认为，“横琴金融30条”为横琴人寿持续推进区域保险业的融合创新发展提速创造了有利的政策环境。
“横琴金融30条”提出“丰富合作区金融业态”，这使得合作区内各类金融业态大感振奋。易方达基金管理有限公司总裁刘晓艳表示，文件的出台，为合作区资产管理行业的创新发展提供了更加广阔的空间。
微众银行是诞生、成长于前海的国内首家民营银行和数字银行。该行行长李南青正热切期盼相关配套细则早日出台。他认为，两份文件的正式发布，是大湾区深化改革开放、推进金融创新的又一重大政策利好和政策保障。
香港上海汇丰银行是香港最大的本地注册银行，也是内地和大湾区最大的国际银行。公司联席行政总裁廖宜建透露，公司已在前海购置了自用办公大楼作为汇丰的区域总部，将于明年投入使用。“汇丰将积极参与相关领域创新业务，用更优质、更便捷的产品和服务助力大湾区建设和粤港合作。”
随着新举措的落实，大湾区内的跨境金融服务需求将进一步释放，金融机构迎来了更为广阔的发展机遇。
招商金控业务横跨深港两地、业态覆盖了银行、证券、保险、基金、融资租赁、不良资产管理和私募股权投资等。招商金控副总经理、董事会秘书周星认为，“前海金融30条”的相关举措将给成员公司在业务办理上带来便利，也将为风险投资机构到境外进行募资展业等带来更大机遇。“各种业态的企业今后可在境内外为更多居民、企业提供跨境金融支持，特别是中小微企业和科创企业，预计相关的业务量将会增加。”
对于如何用好政策大礼包，金融业界也拿出了种种计划。
珠海华发投资控股集团副总裁杨振宇表示，将大力推动在深合区设立或引入公募基金、融资租赁、银行理财子、消费金融等金融牌照，积极参与粤港澳大湾区保险服务中心建设，推进在澳门申请融资租赁和财富管理公司。
李光称，将强化中行境内机构和境外机构联动协同，全行一盘棋共同支持深合区建设，助力澳门特区经济适度多元发展，为国家金融高水平对外开放贡献力量。
南方日报2023-2-25
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