携手共绘同心圆 凝心聚力谱新篇——2022年象山统战工作亮点展示
2022年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，二十大胜利召开，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。
2022年，象山高质量发展建设共同富裕样板县全面发力，阔步迈向加快建设现代化滨海花园城市的新征程。
过去一年，全县统一战线在县委的坚强领导下，紧紧围绕迎接学习宣传贯彻党的二十大这条主线，深刻领悟习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，深入贯彻落实中央、省委、市委统战工作会议精神，紧扣“聚力一二五，走好共富路”目标任务，真抓实干、守正创新、争先创优，为奋力推进中国式现代化县域先行新实践汇聚了强大正能量、画出了最大同心圆。
重点做了四件大事
一是突出主题主线，深入学习贯彻党的二十大精神
把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，高标准抓好学习研讨、宣讲辅导、座谈交流、宣传报道等各项工作，先后举办全县统一战线专题培训班、党外干部座谈会、党外人士交流会等二十大精神学习系列活动，邀请市委党校研究员刘华安作二十大精神专题授课，进一步将思想共识统一到坚定“两个确立”和中国式现代化县域先行新实践的目标上来。
二是突出改革重塑，进一步完善大统战工作格局
重塑县委统一战线领导小组运行机制，构建“1+3+N”体系，加强对促进“两个健康”、民族宗教等5个议事协调机构的一体统筹。把《条例》和省《实施细则》、市《若干措施》执行情况纳入领导班子、领导干部目标管理和考核体系，纳入政治巡视巡察、监督执纪问责范围，融入基层党建和社会治理体系，压实各级党委（党组）做好统战工作的主体责任。
三是突出中心大局，举办统一战线“同心共助 帮富兴村”启动暨新乡贤助力共同富裕示范带发布仪式
围绕共同富裕样板县建设，充分发挥统一战线优势，创新“六联协力、六进落地、六促共富”机制，指导民主党派和统战社团开展“十村百户”结对工作，聘请首期“同心共富”乡贤顾问3名和“帮富兴村”指导员10名，注入共富基金330万元。相关工作获市委常委、统战部部长卞吉安批示肯定。
四是突出氛围营造，推进百年统战主题系列活动
精心策划“百年颂辉煌 一起象未来”——象山县纪念中国共产党统一战线政策提出100周年暨全县统一战线工作主题展，系统回顾100年来中国共产党创造性提出的统一战线理论、方针、政策和象山统战取得的成绩。展期3个月，累计有近万人次进馆学习，集中开展教育活动十余批次，使新时代统战思想深入人心。主题展活动相继被澎湃新闻、央广网、人民网等媒体报道。
主要取得了六方面成果
一是思想政治基础更加巩固
推进“甬同心·跟党走”学习教育实践活动，开展中央统战工作会议精神大宣讲、纪念党的统一战线政策提出100周年座谈会、“百年颂辉煌 一起象未来”统战工作主题展、“矢志跟党走 共话好声音”学习报告会等主题活动，邀请省委统战部二级巡视员杨卫敏作新时代统战工作专题讲座，思想政治共识实现新提升。密切联谊交友，27名县级党员领导带头与85名党外代表人士联谊交友，走访党外代表人士120余人次。赴北京、上海、杭州等地拜访新乡贤，春节、清明节、中秋节期间向在外新乡贤寄送“一封家书”，发布“天南地北象山人”专刊17期，举办联谊活动20余场次，画大画好同心圆。
二是统一战线贡献度显著提升
助推共同富裕，举办“同心共助 帮富兴村”启动暨新乡贤助力共同富裕示范带发布仪式，打造示范线3条，布点项目19个。《浙江象山：乡贤回归 帮富兴村》在中央电视台播出，《象山10家统战组织结对帮富“十村百户”》在宁波日报头版刊登，“乡贤参事基层治理标准化项目”被市标院立项，新乡贤工作在市委统战工作会议上作典型交流。提升参政议政实效，党外人士开展专项民主监督4次，刊发《观察与建议》专刊10期，开展文明城市创建“同心同行 共创文明”活动，发布“文明象山 你我同行”短视频4期，收集建议33条。
三是“两个健康”工作走深走实
四是民族宗教治理成效明显
创新建立全县宗教领域“除险保安”三个一工作机制，通过“一周一巡”“一月一听”“一季一督”模式，动态晾晒检查覆盖率、问题发现率、问题整改率等指标，清单式抓好问题销号。创成全省首批“宗教中国化场所”1处、省平安宗教活动场所1处、省级宗教活动场所消防安全标准化“百优争创”优秀单位2处、省级宗教法治宣传教育基地1处、市级民族团结进步重点培育单位1处，承办全市宗教活动场所应急（消防）联动演练现场会。
五是港澳台侨力量不断汇聚
持续拓展与港澳台海外经贸人文交流合作，新建加拿大、新加坡、泰国海外人才联络站，成立浙台影视联盟，引进内外资项目2个，对接线索项目5个，新引进台资企业4家，实现贸易额797.1万美元。捐赠5500份新冠抗原试剂、11000个N95口罩以及1000盒莲花清瘟驰援香港。象港两地青年迎中秋、港澳青年伙伴象山行、甬台云雾茶叙会、海峡两岸乡村振兴论坛象山专场等活动成果丰硕。
六是统战队伍建设锻造有力
搭建平台聚共识，实施一起·象未来“共学”行动，开设“学《条例》书记谈、党外人士谈”“热议二十大报告”等专栏，刊发文章30期。创新“象心力”微论坛，组织统战成员开展集中交流、实践锻炼。练兵强训提素质，发挥社会主义学院教育培训主阵地作用，举办党外人士素质提升班、侨界代表人士暨侨联干部能力培训班等培训20余场，累计培训1500余人次。深入开展全县统一战线“大走访大调研大服务大解题”活动，深化“五问五破”统战机关作风建设“五争”行动，努力打造绝对忠诚、能力过硬、学识丰富、作风优良的统战干部队伍。
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