林娜：创新深港合作模式，建设海峡两岸交流先行区
2023年全国两会《政府工作报告》指出：“两岸同胞血脉相连，要促进两岸经济文化交流合作，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，推动两岸共同弘扬中华文化，同心共创复兴伟业。”
深圳是台胞最集中的地区之一，也是对台工作的前沿和大市，深台交流合作具有坚实基础和长久历史。如何讲好两岸交流故事，深化两岸发展合作？对此，已在深圳生活工作多年的台盟深圳市委会主委、深圳市政协副秘书长林娜有着不少想法。本届全国两会，作为台籍全国政协委员的林娜就带着“建设海峡两岸交流先行区”的提案来到北京。除此之外，林娜的四份提案还涉及深港合作、新就业形态劳动者权益等多方面内容。
央视网记者：如何贯彻落实中英街深港共建共治共赢？
林娜：中英街是闻名中外的中国历史文化名街，记录了深港双城互动发展的轨迹，承载着“一国两制”的独特历史价值。为充分发挥中英街深港融合发展“桥头堡”的作用，深圳正在全力建设沙头角深港国际消费合作区，并将中英街作为核心区。但是，由于中英街属于深港分治，两地对沙头角禁区及中英街定位及规划不一致，造成深港两侧物业统一开发建设难度大，基础设施落后配套不齐全，深港跨境旅游合作条件不成熟。沙头角管理模式亟待改革。
为此，我建议从“一国两制”的高度探索中英街“蝶变重生”的转型路径，创新深港合作模式，将中英街打造为粤港澳大湾区融合发展重要平台。协调建立深港常态化工作对接机制，推动加强深港合作的管理模式改革，打通连接深港两地的交通脉络，培育深港跨境旅游新格局，探索发展深港跨境保险。
央视网记者：目前深圳对于新就业形态劳动者有哪些权益保障？
林娜：近几年深圳在新就业形态劳动者权益保障方面做了很多探索和创新。
一是党建引领，夯实基层治理根基。率先成立市委互联网企业工委，统筹领导全市互联网企业党建工作，提级管理重点企业党委，建立快递行业“行业抓、抓行业”的党建工作领导体制，探索建立适合新业态行业和企业特点的党建工作领导体制。党建引领新就业形态劳动者参与文明城市创建、安全隐患排查、矛盾纠纷化解、志愿服务等，将新就业形态劳动者纳入城市基层治理格局，推动劳动者由治理对象向治理力量转变。
二是以人为本，持续完善社会保障。推动依托平台实现就业但未与平台企业建立劳动关系的非深户籍新就业形态劳动者，也能参加职工基本养老、工伤、医疗、生育、失业保险。启动职业伤害保障试点工作。
三是以问题为导向，建立纠纷化解机制。率先在全国头部企业设立平台企业劳动争议调解组织，形成新业态企业支持建立劳动争议调解组织态势。创新开展新就业形态领域劳资沟通协商，督促平台企业通过职工代表大会等形式听取劳动者的意见和诉求，促进劳资双方平等对话。此外，市交通运输局等行业主管部门加强了劳动者投诉案件的调解处理，每月向社会公示行业投诉率高的平台，召开行业大会通报投诉处理情况，并将相关数据纳入行业考核。
四是与时俱进，强化权益服务保障。首先，发挥工会保障作用。市总工会在全国工会系统率先发布《深圳市新就业形态劳动者工会改革方案》，积极构建“1+11+N”职工服务阵地，成立“暖工基金”，为新就业形态劳动者提供分级分类分层的“五重”帮扶保障服务。其次，优化就业创业服务。大力发展“零工市场”，积极搭建公益性灵活就业服务阵地，为新就业形态劳动者提供免费的求职招聘、技能培训、就业和创业指导等线上线下服务。再次，加强职业技能培训。在全国率先建立快递行业新就业形态劳动者职业技能等级认定制度，通过补贴政策促进新就业形态劳动者提升职业技能。最后，推进城市综合服务网点建设。深圳大力推进“暖蜂驿站”“司机之家”等城市综合服务网点建设，截至2022年5月，已标准化建设“暖蜂一条街”13个、“暖蜂驿站”753个、“司机之家”47个、挂牌“爱心商户”3226家，建成出租车综合服务区超过10个。
央视网记者：深圳在两岸交流合作上存在哪些优势？
林娜：深台交流合作具有坚实基础和长久历史。深圳是对台工作前沿和大市，是大陆台胞最集中的地区之一，是第一批实现两岸全面直接“三通”的城市之一；深圳对台贸易总额约占两岸贸易总额的1/6。深圳是两岸交流的重要城市，在多个领域创立对台交流“深圳品牌”，海峡两岸学生棒球联赛总决赛连续三年被列入“两岸关系十大新闻”之一；海峡两岸暨港澳无人机航拍创作大赛已发展成为无人机航拍领域最权威的赛事；深圳南山天后博物馆、深圳中山公园棒球场等棒球场地获得国台办批准设立海峡两岸交流基地。
中央授权深圳在对台工作领域先行先试，在推动实现两岸交流常态化上注重扩大全国对台重点交流项目的影响力，讲好两岸交流故事；在深化两岸经贸交流合作上注重支持保障台湾优势产业项目落户，适当增加用地等指标；在加大两岸文化交流力度上注重基层民间交流，强化历史联结和情感纽带；在发挥海峡两岸交流基地引领作用上注重支持培育示范交流项目，丰富交流内涵。中央部委出台给予福建省等省区市对台工作特殊政策，也可以考虑出台后适时在深圳同等适用。
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