会内会外共话民营经济　增强信心 轻装上阵 大胆发展
习近平总书记在看望参加政协会议的民建、工商联界委员时强调，党中央始终坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”，始终把民营企业和民营企业家当作自己人。要引导民营企业和民营企业家正确理解党中央方针政策，增强信心、轻装上阵、大胆发展，实现民营经济健康发展、高质量发展。
民营经济是我们党长期执政、团结带领全国人民实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的重要力量。两会期间，本报记者走访民营企业家，倾听他们的创业故事、实际困难和发展愿景；采访部分代表委员，请他们为民营经济发展建言献策。大家一致认为，消除顾虑，放下包袱，大胆发展，新征程上，民营经济定能走向更加广阔的舞台。
——编 者
优化民营企业发展环境
习近平总书记强调，我们始终把民营企业和民营企业家当作自己人，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困惑的时候给予指导。
民营企业是推动经济社会发展的重要力量。10年来，民营企业数量从2012年的1085.7万户增长到2022年的4700多万户；在国家级专精特新“小巨人”企业中，民营企业占比超过80%；民营上市公司数量突破3000家；在世界500强企业中，我国民营企业由2012年的5家增加到2022年的28家。
【会外探访】湖南省湘潭宏大真空技术股份有限公司创新基地实验室，研发中心主任陈立正在指导工程师和技术人员，在多室光学真空镀膜设备研发试验平台上进行测试。“我们正在进行新技术攻关，验证成功后，有望实现国产同类设备的新突破。”陈立说，公司的发展，离不开鼓励和支持民营企业发展的良好环境，以及相关政策措施“真金白银”的帮扶。为鼓励企业创新发展，湘潭市税务部门“一企一策”分析企业涉税需求，定制研发费用加计扣除税收政策“套餐”。“近两年企业累计享受税收优惠1500余万元，度过困难时期。”陈立介绍。
【会内声音】湘潭市市长胡贺波代表建议，优化民营企业发展环境，要坚决落实“两个毫不动摇”，送政策、解难题、优服务，创新实施“办不成事”兜底机制和“好差评”制度，深入推行代办制，帮助民营企业消除顾虑，放下包袱，大胆发展。胡贺波表示，湘潭将以成功创建“全国法治政府建设示范市”为契机，让当地企业、企业家专心创业、安心投资、放心经营；以深化要素市场化改革作为突破点、牵引力，实现资源要素更低成本、更高效率、更可获得，推动形成“实体经济—科技创新—现代金融”高水平循环，为民营企业高质量发展赋能。
“从资金到人员，我们都得到了有力支持。”贵州省赤水市大同镇民族村村民、牵手竹艺发展有限公司总经理杨昌芹代表建议，民营企业在创业初期尤为艰难，相关部门应对企业科学发展与配套政策使用等方面给予更多的指导。
自觉走高质量发展路子
习近平总书记指出，高质量发展对民营经济发展提出了更高要求。民营企业要践行新发展理念，深刻把握民营经济发展存在的不足和面临的挑战，转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力，坚守主业、做强实业，自觉走高质量发展路子。
目前我国已培育8997家专精特新“小巨人”企业、848家制造业单项冠军企业。中国中小企业发展促进中心发布《2022年度中小企业发展环境评估报告》显示，专精特新中小企业中，47.20%的企业在未来一年有引进人才计划，67.74%的企业有创新研发计划，分别超出样本企业平均水平16个和25个百分点。
【会外探访】“转型升级的甜头，我们尝到了。通过对传统工厂进行数字化改造，提升了产品品质，实现节本增效。”重庆希罗曼智能家居有限公司负责人童泽祥表示，近年来，重庆江津区积极支持民营企业转变生产方式、推动智能制造，自2021年起，希罗曼开始进行升级改造，增加一条全自动生产线，这不仅提升了生产效率，还促进节能减排、清洁生产，产品也更受顾客欢迎。今年，企业借助线上直播平台，在直播间、样板房展示智能化家具产品，销售额大幅增长。
【会内声音】创新是引领发展的第一动力。江苏省扬子江药业集团有限公司建成4个国家级创新平台，1200多人的科研创新团队约占职工总数的1/5。公司董事长徐浩宇代表说：“我们将继续加大研发投入力度。”
“我所在的企业是一家致力于北斗芯片模组、终端系统研发生产的国家高新技术企业。”湖北省武汉依迅北斗时空技术股份有限公司董事长付诚委员表示，近年来，中国经济高度融入全球产业链供应链，寻求关键核心技术突破刻不容缓，民营企业要进一步增强科技创新活力。
在消费领域，民营企业同样需要转型升级。重庆陶然居饮食文化（集团）股份有限公司董事长严琦代表认为，需要鼓励餐饮龙头企业向智能制造和智能服务领域转型。
担负促进共同富裕的社会责任
习近平总书记强调，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。无论是国有企业还是民营企业，都是促进共同富裕的重要力量，都必须担负促进共同富裕的社会责任。民营企业家要增强家国情怀，自觉践行以人民为中心的发展思想，增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感。
全国工商联不久前发布的《中国民营企业社会责任报告（2022）》显示，民营企业在稳定增长、增加就业、贡献税收、创业创新、乡村振兴、生态文明建设、公益慈善等方面努力作为，对我国经济社会可持续发展发挥的作用日趋显著。
【会外探访】山东大华眼镜有限公司联合民建滕州市基层委员会，开展“明眸皓齿健康公益行”“帮扶山区校园计划行”等公益活动，累计服务城乡中小学师生30万人次、资助困难学生100余人次；帮助两处边远山区小学建设教学设施，累计捐款捐物300万多元。公司总经理刘忠立说：“积极参与公益慈善事业，是我们民营企业应当承担的社会责任。”
【会内声音】山东省枣庄市政协副主席、民建枣庄市委会主委王凌委员表示，近年来，民建会员企业家积极参与和兴办社会公益慈善事业，捐款捐物，助力乡村振兴、环境治理，“今后我们将继续充分发挥民建密切联系经济界的特色和优势，引导民营企业担负促进共同富裕的社会责任。”
“只有真诚回报社会、切实履行社会责任的企业，才能真正得到社会认可。”河南省新乡市糖业烟酒有限责任公司党委书记买世蕊代表认为，“爱国敬业、崇德向善、回报社会是中华民族的传统美德，企业无论大小，都应该把社会责任扛在肩上。”
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