新时代民营经济大有可为
编者按：3月6日，习近平总书记在看望参加政协会议的民建、工商联界委员时发表重要讲话，强调党中央始终坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”，始终把民营企业和民营企业家当作自己人。
党的十八大以来，党中央出台一系列扶持民营经济发展的改革举措，不断为民营经济发展营造良好环境，我国民营经济规模和实力大幅提升。踏上新征程，我国将坚定不移全面深化改革开放，也将为民营经济发展创造更宽广的舞台。围绕民营企业在全面深化改革开放中的发展问题，求是网记者采访了全国人大代表、广东拓斯达科技股份有限公司董事长吴丰礼。
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求是网记者：
在今年全国两会上，习近平总书记重申党和政府支持民营经济发展的方针政策，并对民营经济实现健康发展、高质量发展寄予殷切期望。请您结合拓斯达的发展谈谈对总书记重要讲话的认识和体会。
吴丰礼代表：
习近平总书记的重要讲话充分体现了党中央对民营经济健康发展的关心和重视，催人奋进、温暖人心，为民营经济健康发展、高质量发展指明了前进方向，让民营企业家们精神振奋，信心倍增。
党的十八大以来，在党中央的坚强领导下，各地区各部门坚持新发展理念，坚定不移全面深化改革，相继出台促进经济发展、优化营商环境的政策措施，持续深化“放管服”改革，大力推进商事制度改革、加强信用监管、优化办事流程，着力打造市场化、法治化、国际化、便利化营商环境，推动民营经济高质量发展。广大民营企业享受到了留抵退税、研发费用加计扣除等许多政策的支持。这一系列举措，坚定了民营企业的发展信心，持续激励着广大企业家创新创业。
迈向高质量发展，民营企业要获得更大发展，必须主动融入国家战略，守正创新、坚守主业、做强实业。作为在改革开放中成长起来的创业者，我深感责任重大，也深知无论是企业的发展和还是个人的成长，都离不开党的坚强领导和国家政策扶持。我将牢记总书记嘱托，继续把自身发展同国家和人民需要结合起来，深耕智能制造领域，抢抓机遇、勇于创新，积极提升企业研发能力，探索节能减排工作新途径，着力推进企业质量品牌建设，为制造业优化布局，实现高质量发展贡献力量。新时代为我们民营企业发展提供了无比广阔的舞台，民营企业大有可为。我坚信，民营企业一定能在进一步深化改革、扩大开放中实现更大发展。
求是网记者：
3月5日，习近平总书记在参加江苏代表团审议时指出，“我国的制造业门类非常齐全，现在要努力的，就是全面提升，过去的中低端要向上走，布局高端”，强调“制造业必须筑牢”。作为扎根智能制造行业的人大代表，请您谈谈拓斯达是如何促进产品高端化的。
吴丰礼代表：
制造业是立国之本、强国之基。党的二十大报告提出，加快建设制造强国。制造业高质量发展必须坚持创新驱动。制造业高质量发展的根本问题就是创新，就是掌握关键核心技术。只有确保关键核心技术自主可控，才能把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。
科技创新不是个口号，而是企业的生命之源。企业要发展，就要生产出客户想要的产品，甚至是超出客户预期的产品。这样的产品，来源于创新，来自于研发。这就倒逼我们必须不断加大科技研发投入，不断去思考客户所需，不断探寻帮助客户解决问题。拓斯达从一个生产注塑机周边辅助设备的小工厂，发展到如今广东省首家登陆创业板的机器人骨干企业，科技创新已融入企业基因和血脉。我们把盈利所得分成三部分：一部分用于研发，持续加大研发投入，这是保持产品核心竞争力的关键所在；一部分分给核心员工，以提升核心员工的生活质量，解决企业发展的人员稳定问题；一部分则作为企业流动资金。近几年，我们的研发支出占营业总额比例均超过5%，研发投入逐年增长，研发体系日益完善，核心研发人员队伍不断补充新鲜血液，形成了良好的研发机制和研发团队文化。公司已自主研发掌握了系列核心底层技术，逐步实现核心零部件进口替代，可保证在同等性能水平的情况下向客户提供更优质、更具性价比的产品。
求是网记者：
习近平总书记曾指出，“企业家要立足中国，放眼世界”，“拓展国际视野”。近年来，随着自主创新能力和综合实力的提升，越来越多的中国企业和品牌走向国际市场，请您结合拓斯达海外发展的经历谈谈中国企业如何才能更好“走出去”。
吴丰礼代表：
在经济全球化迅速推进的今天，积极“走出去”是中国企业的一项战略选择。作为民营企业家，拓展国际视野，提升跨国经营能力，深度融入国际合作非常重要。我体会，中国企业要高水平“走出去”，首先要提高企业核心竞争能力，加大自主创新力度，打造属于自己的品牌；同时，逐步扩大对外投资规模，加强境外资源合作开发，发展境外加工贸易和境外加工装配。
近年来，拓斯达从跟随客户出海，转向主动“走出去”寻找海外订单，在业务协作、交付、售后等重要环节的能力不断加强，机械手、注塑机、数控机床等产品远销世界各国，机械手等产品通过国际CE认证、3C认证、UL认证，达到ROHS2.0标准。我国先进制造业的高质量发展离不开高端人才，拓斯达也招收了全球化的人才，助力企业推动研发创新。我们期待在中国企业和品牌走向国际市场的过程中，也能够引进更多高层次人才、高技能工匠人才和领军型创新创业团队。
当然，在努力“出海”抢抓国际订单的同时，我们也要高度重视防范化解各种风险隐患，谨慎应对开展对外投资合作的不利因素。这需要民营企业积极了解目标市场，了解国际贸易规则以及相关国家的法律法规，针对性地进行目标国家市场分析及开拓，借助现有优势，融入全球经贸体系，对接全球规则标准，让企业走出去的步伐更稳、更快。
总之，就是要提高把握国际市场动向和需求特点的能力，提高把握国际规则能力，提高国际市场开拓能力，提高防范国际市场风险能力，带动企业在更高水平的对外开放中实现更好发展。
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