河北：以土地政策创新持续推进乡村振兴“2023年自然资源工作怎么干”
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。1月11日召开的2023年全国自然资源工作会议，全面贯彻党的二十大精神，部署今后一个时期及2023年自然资源工作重点任务，强调准确把握新时代新征程自然资源工作“严守资源安全底线、优化国土空间格局、促进绿色低碳发展、维护资源资产权益”的定位，坚定信心、同心同德，踔厉奋发、埋头苦干，奋力推进自然资源事业改革发展。
为推动2023年全国自然资源工作会议精神落地落细落实，《中国自然资源报》开设“2023年怎么看怎么干”专栏，深刻论述自然资源工作新定位，系统阐释2023年八项重点工作，以期全系统统一思想、深化认识、凝聚共识，向着新的奋斗目标再出发，在新征程“赶考”中交出新的优异答卷。
民族要复兴，乡村必振兴。
继党的二十大报告为新时代新征程全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化作出部署后，去年年底召开的中央农村工作会议又进一步细化，发出了全面推进乡村振兴的最强音。
土地是农业最基本的生产要素，是农村最宝贵的发展资本，土地管理政策是乡村振兴最重要的制度支撑。今年的自然资源工作会议围绕全面推进乡村振兴，对进一步完善农村土地管理政策作出了细致周密的安排和部署，以“责无旁贷”的担当精神，为乡村振兴持续有力输入内生性、精准性“源动力”。
擘画蓝图，优化乡村空间布局
“去年新居故人家，大道添车马。稻田上，东篱下，山水美如画。”
中央广播电视总台2023年春晚一首歌曲慰藉乡愁，勾勒了一幅乡村振兴的美好画卷。要描绘好这幅画，就要科学编制实施国土空间规划，引领乡村地区全面振兴。同时，统筹优化生产、生活、生态三大空间，在坚守耕地和永久基本农田、生态保护红线的基础上，实施全域土地综合整治、山水林田湖草沙一体化保护和系统治理等，推进美丽乡村建设。
乡村振兴首要是绘就乡村的“五彩蓝图”，村庄规划肩负重要使命，是“五级三类”国土空间规划体系中的详细规划，是乡村地区开展国土空间开发保护活动、实施国土空间用途管制、核发乡村建设项目规划许可、进行各项建设等的法定依据。
2023年，自然资源部门将继续加强村庄规划引领，坚持县域统筹，加快促进形成县域内乡村产业集中布局的空间格局。
乡村振兴战略是高质量发展的“压舱石”。乡村在保障农产品供给和粮食安全、保护生态环境等方面具有特有的功能，也兼具生产、生活、生态等多维度空间需求。
2023年，自然资源部门将推进全域土地综合整治，通过农用地整理、建设用地整理、乡村生态保护修复、乡村历史文化保护和风貌提升等工程，为乡村振兴提供系统支撑。部层面，将进一步完善全域土地综合整治政策体系，印发《关于进一步规范和加快推进全域土地综合整治试点的通知》，推动加快实施不同尺度、不同模式试点工作。实施指南、验收规程、实施方案编制规程等一批技术文件也将充实进“政策包”“工具箱”。
同时，自然资源部门还将通过全面实施山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，研究探索自然资源开发利用和占用生态空间生态保护补偿政策、生态价值实现路径、推进多元化市场化激励机制等工作，持续助力美丽乡村建设。
完善政策，保障乡村发展用地需求
乡村振兴是全方面、多层次的，涉及方方面面，既要补上“三农”短板，更要给予“三农”政策倾斜。全面推进乡村振兴，要坚持农业农村优先发展，建立乡村特色产业体系，建设乡村基础设施和公共服务设施等。
加快补短板、促发展，土地要素保障是基础。
2023年，自然资源部将继续做好乡村建设用地计划保障，调整优化土地利用计划管理方式，坚持“项目跟着规划走，土地要素跟着项目走”，继续专项安排每个脱贫县每年计划指标600亩。同时，为保障农村村民住宅建设合理用地，将继续落实国家单列农村村民住宅建设用地计划，专项用于符合有关要求的农村村民住宅建设。
乡村要振兴，产业必振兴，要让“一方水土能养育一方产业”。不同乡村自然禀赋存在差异，乡村产业发展也面临多元产业融合和土地复合利用等新情况，这都需要农村土地政策的持续创新和规范。
为此，自然资源部今年将适时开展农村一二三产业融合发展用地政策回头看，启动政策实施阶段性评估，梳理分析地方生动实践，总结推广典型案例，研究建立正负面清单制度，依法探索更加灵活的用地方式，并优化乡村建设规划许可制度。
同时，自然资源部门将加强设施农业用地管理。一方面，用足用好现有设施农业用地政策，结合地方国土空间规划编制，统筹支持设施农业用地需求。另一方面，及时完善设施农业用地管理政策和设施农业用地监管系统。在自然资源部指导下，各地将进一步细化管理规定，明确用地标准、上图入库、监督管理等要求，简化设施农业用地备案程序，提高工作效率，助力设施农业发展。
“钱从哪来”“人往哪去”“怎样能持续”，是乡村振兴需要重点解决的核心问题。解题的关键路径是显化农村土地资产，畅通城乡要素流动，优化建设用地布局，撬动资金转移支付助力乡村振兴。增减挂钩通过优化城乡土地资源配置、显化农村土地资产和级差收益，促进了农民增收、农业增效和农村发展。今年自然资源部将系统总结增减挂钩近20年实施成效，适时调整增减挂钩工作定位，将其全面纳入土地利用计划、农用地转用统一管理，并完善节余指标交易机制，出台增减挂钩管理方式改革文件，为推动城乡融合和绿色发展提供政策支撑，支持巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴。
当然，保障乡村发展用地，并不意味着要在农村实行建设用地规模扩张。解决乡村发展“用地难”，首先要靠内部挖潜。大力盘活农村存量建设用地，用于支持农村产业融合发展和乡村振兴，始终是主基调、主途径。在符合国土空间规划前提下，鼓励对依法登记的宅基地等农村建设用地进行复合利用；对整治验收后腾退的建设用地，在保障试点乡镇农民安置、农村基础设施建设、公益事业等用地的前提下，重点用于农村一二三产业融合发展。
此外，自然资源部将深化农村集体经营性建设用地入市试点工作，研究制定《深化农村集体经营性建设用地入市试点工作方案》，盘活农村资源要素，也为乡村产业发展、返乡创业创新提供土地支撑。
明晰产权，赋予农民更加充分的财产权益
有恒产者有恒心。全面推进乡村振兴，就要赋予农民更加充分的财产权益。
宅基地使用权、土地承包经营权、林权、集体收益分配权等是法律赋予农民的神圣财产权利，是农村集体所有制的根本体现，也是农民进退有据的重要保障。
自然资源和不动产统一确权登记，就是要厘清这些产权关系，明晰相关权利人、权责内容、权利边界等，彰显和保护农民的合法权益。
2023年，自然资源部门将稳步推进集体土地所有权、房地一体宅基地使用权、土地承包经营权、土地经营权、林权等农村不动产登记工作。
其中，将完成集体土地所有权确权登记成果更新汇交，建立动态更新机制，推进登记成果应用；以“登记成果汇交国家级信息平台、颁证到户、建立日常更新机制”为标准，规范开展房地一体宅基地确权登记；稳妥推进土地承包经营权和土地经营权登记，实现不动产统一登记与土地承包合同管理有序衔接，特别是结合第二轮土地承包到期后再延长30年试点工作做好变更登记，确保工作连续稳定。
为切实保障被征地农民权益、规范土地征收行为，自然资源部还将进一步完善土地征收政策，及时修订土地征收成片开发标准，适时出台规范征地管理文件；出台征收农用地区片综合地价测算规程，指导各地依法做好区片价标准调整提高工作；强化征地实施监管，配合征地审批权委托改革，建立完善“制度+技术”监管体系，完善全国征地信息共享平台、区片价公开专栏的查询功能，依法做好征地信息公开工作。
林权登记是林业产权保护的基础性工作，林农、林企是乡村振兴的主体，通过林权登记保护林农、林企的合法权益，支撑林业改革发展，是推进乡村全面振兴的重要一环。
2023年，深化集体林权制度改革依然是重要任务，要进一步巩固拓展清理规范林权确权登记历史遗留问题试点成果，适时出台清理规范林权确权登记历史遗留问题指导意见，以整省推进和省级试点相结合的方式，有序推进清理规范工作，加快推进林权登记数据整合移交，加强林权登记与合同管理的衔接和共享，强化林权登记业务培训，持续规范林权类不动产登记，全面保障林农、林企的合法权益。
田野孕育无限希望，乡村期待大美明天。把广袤乡村建设成安居乐业的幸福家园，还有很长的路要走。自然资源部门将以更大的决心、更有力的举措，全面推进乡村振兴，助力亿万农民朝着共同富裕的目标阔步前进。
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