在转型升级中壮筋骨 推动中小企业高质量发展
中小企业是市场的主体，是保就业的主力军，是我国经济韧性的最重要保障。中小企业贡献了50%以上的税收、60%以上的国内生产总值、70%以上的技术创新、80%以上的城镇劳动就业、90%以上的企业数量。中小企业好，中国经济才会好。我国经济发展到当前这个阶段，促进中小企业平稳健康发展，关乎国民经济全局，意义重大。
过去一年，我国中小企业经受住了百年变局和世纪疫情等种种困难和挑战。工信部认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，出台了一系列纾困解难的政策措施，助力中小企业平稳健康发展。减税费方面，2022年，小微企业累计新增减税、降费以及退税、缓税、缓费超过1.35万亿元。增融资方面，2022年，全国普惠型小微企业贷款余额23.6万亿元，同比增长23.6%。促创新方面，2022年，新增专精特新“小巨人”企业4328家，专精特新中小企业累计超过7万家。强服务方面，组织各类优质服务资源为企业送政策、送管理、送技术，服务企业超过4600多万家（次）。在各项惠企政策的支持下，广大中小企业自强不息、迎难而上，2022年1—11月，规上工业中小企业营业收入同比增长6%，展现出强大的韧性和活力。
2023年，中小企业平稳发展的困难和挑战依然较大。纵向来看，我国中小企业的发展成绩斐然，尤其在发展实力、发展环境、创业创新能力等方面，均可圈可点；横向来看，世界经济深度调整、外部环境的不稳定不确定因素增加。与此同时，我国经济发展进入新常态，这给中小企业发展带来多重考验。
近日，工信部党组书记、部长金壮龙在《求是》杂志发表署名文章指出，要“坚持管理和服务并重，坚持发展和帮扶并举，加快完善中小企业工作体系、政策法规体系、优质高效服务体系，培育更多专精特新中小企业，促进中小企业高质量发展”。展望未来，我国内需市场广大，要素保障充足，产业配套体系完善，新型城镇化和乡村振兴还蕴藏着巨大的发展空间，中小企业发展前景更加广阔。下一步，我们要坚持“两个毫不动摇”，最大程度凝聚共识、整合资源、促进协同、形成合力，守护中小企业郁郁青山，激发中国经济勃勃生机。
推动中小企业高质量发展，要做好帮扶也要抓好发展。工信部对4.3万家中小企业调查显示，2022年近四成企业有新增贷款，超六成企业有研发投入，也有超六成企业有固定资产投资，这充分说明，企业发展信心在不断增强。但我们也应看到，中小企业凭个体力量难以应对长周期的挑战，如果要让他们有更多精力和底气专注于创新，实现高质量发展，离不开各部门创造良好的营商环境。
我们要着眼长远，结合促进中小企业发展的新形势、新特点、新要求，会同有关部门进一步健全政策支持体系。要提高财政支持的精准度和有效性，支持中小企业公共服务示范平台强化服务水平。要建立高效服务体系，建立健全横向集聚政府公共服务、市场化服务、社会化公益服务各类服务资源的生态服务体系。要严厉打击各类不正当竞争行为，加强对中小企业合法经营活动的保护。要引导金融机构加大对小微企业信贷支持力度，促进形成敢贷、愿贷、能贷、会贷的长效机制。
推动中小企业稳增长强能力，既要做好帮扶，也要抓好发展。对此，中央财办经济一局副局长伞锋提出几点政策建议，一是要用全局观考虑中小企业问题，推动现有政策落地。二是对不同规模和行业的中小企业有针对性精准指导。三是发挥头部企业和平台企业的带领作用。四是培育金融环境和信用环境。
推动中小企业高质量发展，要坚定专精特新发展之路。2022年，工信部公布了第四批专精特新“小巨人”企业培育名单，这些企业平均研发经费占企业营收比重10.4%，3000多家企业从事细分领域时间在10年以上，企业户均年平均营业收入增长都在20%以上。“中小企业能办大事”，小配件蕴含高技术，小规模支撑大配套，小产业干成大事业。可以说，专精特新中小企业是强链补链固链的生力军，是经济活力的重要载体。
工信部提出，力争到2023年年底，全国“专精特新”中小企业超过8万家、“小巨人”企业超过1万家。为此，我们要着眼于不同领域及产业的不同生命周期，继续落实好《为“专精特新”中小企业办实事清单》，为专精特新中小企业营造更好更优的发展环境，进一步在资金、人才、技术、孵化平台搭建等方面，不断完善培育服务举措，坚定支持中小企业走专精特新发展之路。
中国社科院工业经济所教授、中小企业研究中心研究员高中华认为，我国目前已经形成上下联动、部门协同的多层次衔接的专精特新支持体系。他建议，要基于现在的小巨人产业图谱，强化“一纵”，引导产业链核心企业对专精特新企业开放市场，为中小企业提供资源和能力指导；重视“一横”，相关部门构建平台带动型的产业链，发挥共赢思维的作用。
推动中小企业高质量发展，要全面加速数字化转型。在推动数字经济发展的力量中，中小企业是主力军，是数字化转型的主战场。同时，中小企业也是企业数字化转型的难点。用数字化助力中小企业“强筋壮骨”，是推动中国经济高质量发展的重要通路之一。总体而言，2020年开始实施中小企业数字化赋能专项行动以来，我国中小企业数字化转型成效显著，但仍然存在“不会转、不能转、不敢转”的共性问题。
这就要求我们从供给和应用双向发力，全面推进中小企业数字化转型加速、扩面、提质、增效。具体而言，就是着力构建“三大体系”。一是着力构建中小企业数字化政策体系，探索形成一批适合中小企业数字化转型的小型化、轻量化、快部署、有精准解决实际问题的解决方案。二是着力构建中小企业数字化支持体系，为中小企业数字化转型提供工具支持。三是着力构建中小企业数字化赋能体系，遴选和推广一批“用得起、用得上、用得好、能用的出效益”的优质数字化服务产品。
围绕如何更好地助力中小企业数字化转型，联想集团董事长兼CEO杨元庆建议，政府和相关协会共同建立“中小企业数字化发展指数”，为评估中小企业发展水平提供科学依据；构建中小企业数字化转型加速平台，切实解决中小企业数字化转型“不会转、不敢转”的问题。
推动中小企业高质量发展，要建立融通发展新生态。大中小企业融通发展是释放大企业创新活力、激发中小企业创新潜力的有效渠道、提升产业链供应链稳定性和竞争力的重要途径。2022年工信部等11部门联合印发的《关于开展“携手行动”促进大中小企业融通创新（2022-2025年）的通知》，明确将着力构建大中小企业相互依存、相互促进的企业发展生态。我国目前已经培育了一批大中小企业融通型特色载体，初步形成了融通发展微生态体系。
在大中小企业融通创新中，创新是融通的灵魂。这既需要创造“以大带小、以小托大”的生态模式，也需要营造“大河有水小河满，小河有水大河满”的良好发展生态，将以前的单点企业竞争逐步转向产业链的生态竞争。下一步要推动大企业、中小企业联合科研院所、高校等组建创新联合体，鼓励承接科技重大项目，加强共性技术研发；梳理产业链薄弱环节和大企业配套需求，组织专精特新中小企业开展技术攻关和样机研发，引导中小企业精准补链；发挥大企业龙头带动作用，推动大企业建设小型微型企业创业创新基地、高质量现代产业链园区，带动中小企业深度融入产业链。
国务院发展研究中心原副主任王一鸣提到，通过供应链，龙头企业的数字化平台可以向中小企业开放，进而降低成本，帮助中小企业参与到转型升级过程中。
“企业家精神就像鱼一样，水温合适，鱼就会游过来。”对于刚刚度过艰难时期的中小企业，最能帮助他们更好更快恢复活力的，就是企业和政府的“双向奔赴”。土壤肥沃了，才会有更多种子发芽、更多幼苗破土，我国中小企业才能勇立潮头、敢于创新，实现快速健康发展，对国民经济全局做出更多更重要的贡献。
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