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第五批专精特新“小巨人”企业培育工作日前启动。专精特新企业是中小企业的领头羊，是产业链、供应链的关键节点，是高质量发展的动力源。
中国国际经济交流中心近日发布的《行业领军企业促进专精特新企业高质量发展研究》指出，当前，多数专精特新企业尚不具备支撑高质量发展的人才、技术、资金等关键要素，推动行业领军企业促进专精特新企业高质量发展，有利于全面提升专精特新企业专业化能力和水平，提升产业链的韧性和竞争力；有利于推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。
近年来，我国中小企业发展取得显著成效，已累计培育8997家专精特新“小巨人”企业、6万多家专精特新中小企业。工业和信息化部负责人此前表示，力争到2023年底，全国专精特新中小企业超过8万家、“小巨人”企业超过1万家。
“建设现代化产业体系、强化企业科技创新主体地位、推进中国式现代化，都需要有更多的专精特新企业。”中国国际经济交流中心常务副理事长张晓强认为，促进专精特新企业高质量发展，需要发挥行业领军企业的引领带动作用，向专精特新企业开放资源、共享能力、提供服务，以技术、要素和经验对专精特新企业进行赋能。同时，还要发挥好政府作用，推动行业领军企业和专精特新企业形成互动发展格局。
中国国际经济交流中心创新发展研究部部长李锋表示，超过80%的专精特新“小巨人”企业属于战略性新兴产业及相关服务业，很多企业生产的产品在关键领域发挥着“补短板”“填空白”的作用，成为保障我国产业链供应链稳定的重要支撑。但从调研来看，不少专精特新企业在人才、技术、资金等关键要素上仍存在短板，数字化转型存在“不敢转、不会转、不能转”的情况。
报告认为，作为产业链的头部企业，行业领军企业拥有资源、管理、技术等优势，具备较强的产业链整合能力，在助力专精特新企业实现高质量发展过程中，能发挥出“头雁”带动作用。通过大中小企业融通发展，专精特新企业可获得行业领军企业的资源、资金、人才、技术等多方面支持，扩大市场规模，实现技术突破，提高自身竞争力和抗风险能力。行业领军企业也能在促进专精特新企业发展过程中，优化自身发展方向，完善企业生态，巩固供应链。同时，通过行业领军企业和专精特新企业协同创新、共同发展，能够完善行业发展生态，促进行业高质量发展。
报告以案例的形式介绍了联想、腾讯、阿里、华为、中国电科、国家电投等行业领军企业支持专精特新企业发展的模式和探索。例如，联想集团通过布局产业链、构建多赢联动生态、扩大产业协同优势等方式，全生命周期赋能专精特新企业。在战略投资方面，腾讯共投资了51家国家级、省级专精特新中小企业。调查显示，在行业领军企业的助力下，专精特新“小巨人”企业普遍与大企业建立了良好的合作关系，当前九成专精特新“小巨人”企业至少为一家国内外知名大企业直接配套。
中小企业协会会长李子彬强调，专精特新企业在突破关键核心技术被“卡脖子”方面发挥重要作用，当前发展专精特新企业不仅必要，而且十分紧迫。未来需要政府、协会和行业领军企业等形成合力，从金融、税收、社保、人才等多个方面支持专精特新企业发展。
“行业领军企业赋能专精特新企业非常重要，为企业成长提供了巨大助力。”银环集团董事长庄建新建议，政府要加大支持专精特新企业自主创新的力度，优先购买自主研发的产品，加强知识产权保护，增强专精特新企业创新动力。
立讯精密副总经理黄威认为，与领军企业的合作能够实现技术体系的重大突破，加速技术到商业转化的步伐。建议未来要针对全产业链、全场景，对“卡脖子”技术做深度拆解，提升政策的精准性。
专家表示，目前支持专精特新企业的政策体系还有待进一步完善，建议可探索构建“1+1+1+N”（政府+协会+行业领军企业+专精特新企业）协同发展模式，更好发挥行业领军企业在促进专精特新企业发展中的带动作用和赋能作用，推动政府支持政策真正落地，提升政府支持的实效性，搭建起覆盖面广、下沉度深的赋能体系，携手推动专精特新企业实现高质量发展。
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