武隆区绘就2023年卫生健康工作新蓝图
3月8日，武隆区召开2023年卫生健康工作会议，提出按照“攻坚三大任务、推进五大重点、强化三大支撑、夯实四大保障”工作路径，加快健全与国际旅游目的地相适应的区域医疗卫生服务体系，提升服务能力。
攻坚“三大任务”，激发卫生健康事业发展“新活力”
加快融入成渝卫生健康“一体化发展”，加强与四川省乐山市交流合作，建立重庆市仙女山社区卫生服务中心国医大师工作室，启动建设抗衰老科学研究中心。
加快区人民医院“三甲”创建工作，推进内科综合大楼建设项目于2025年底建成投用；持续强化急诊急救“五大”中心建设，新增市级重点专科2个、区级特色重点专科5个，申报市级科研项目3项、区级5项，引进高层次急需、紧缺人才13名，柔性引进专家人才团队3个。
依托蜂疗品牌强推康养产业链建设，拓展康复理疗、针灸推拿、健康养生等服务项目，开设区中医院蜂疗特色门诊；依托仙女山社区卫生服务中心加速建设区域蜂疗中心；协调筹备仙女山度假区第四届世界蜂疗大会，启动重庆市妇幼保健院产后康复中心、重庆医科大学附属术后康复中心等建设。
推进“五大重点工作”，提升卫生健康事业发展“新实力”
持续深化医药卫生体制改革。加强医保、医疗、医药“三医”联动，全面落实公立医院党委领导下的院长负责制，推进医疗服务DRG付费试点；深化“县聘乡用、乡聘村用”，推进优质医疗资源下沉，下派医务人员占招聘执业医师类人员80%以上；完善区域影像、心电、检验“三大中心”建设，让基层群众享受区级医疗服务。
扎实推进健康中国武隆行动。深化“健康中国”15项专项行动，办好每月1期《健康零距离》栏目，全面普及健康教育知识；深入实施爱国卫生运动，持续巩固国家卫生区成果，启动国家卫生乡镇创建1个，完成市级卫生村创建4个，创建8类健康细胞277个；推进公众卫生应急技能提升行动，提升重大事件快速处置能力，探索国际SOS急救体系建设。
加快提升区域医疗服务能力。完成区妇幼保健院整体搬迁、仙女山医疗服务能力提升项目、福康医院迁建工程；加快区妇幼保健院感染科、区疾控中心检验检测中心建设，升级改造乡镇卫生院2个、新建和改造村卫生室4个；启动区中医院平战结合内科大楼前期工作；推进区人民医院“三甲”医院创建，启动区疾控中心“二甲”疾控机构创建、2个区域医疗卫生次中心建设；完成区妇幼保健院“二甲”专科医院创建、 甲级基层医疗卫生机构1个、乙级基层医疗卫生机构2个，村卫生室星级创建全覆盖；组建区中医院肝肾病科、新增区级特色重点专科2个，组建区妇幼保健院儿保科和中医康复科、打造市级重点专科1个、新增区级重点专科2个，打造基层医疗机构特色重点专科3个。
加快提升中医药服务能力。以基层中医药服务能力提升工程为抓手，设置区人民医院、区妇幼保健院中医临床科室；所有基层医疗卫生机构设置中医馆，中医诊疗量占比达35%；持续打造针灸推拿、风湿疼痛、肺病、骨伤、肛肠等中医重点特色专科；以中医药文化普及为抓手，推出“一分钟说中医”等中医药文化作品，讲好中医药故事。
做实做细健康民生实事，关爱重点人群健康。60%以上综合医院设置老年科，65岁以上老年人城乡社区规范健康管理服务率达62%以上；创建“五心”妇幼保健院，推动妇幼健康服务向基层延伸试点；新建托育机构1个，完成1700名适龄在校女学生免费接种HPV疫苗。
强化“三大支撑”，实现卫生健康事业发展“新作为”
强化医疗人才支撑。按照区委、区政府“双招双引”攻坚年行动要求，区中医院、区妇幼保健院引进名医和高层次紧缺人才分别5名、1名以上，引进专家团队各1个以上，考核招聘本科和研究生40名。
强化卫生健康数字化建设。智慧医疗健康平台互联互通标准化成熟度通过四级乙等测评，加强区人民医院智慧医院平台应用，推进区妇幼保健三级智慧医院建设，完成区中医院智慧医院建设方案编制，建成集医疗、服务、管理一体化的智慧医疗服务体系。
强化规范化执业管理。严格技术、设备、人员等准入管理，坚持依法执业，保障医疗安全；加强医患沟通，构建和谐医患关系。
夯实“四大保障”，打造卫生健康事业发展“新面貌”
以全面加强党的建设为统领，深化公立医院党建，优化基层党组织建设，培育党建品牌10个。
加强医疗卫生行业综合监管，聚焦医疗服务质量、公共卫生服务、从业人员执业行为、医疗行业秩序、健康产业等重点领域，规范和优化医疗卫生服务供给，提升人民群众健康权益获得感。
深入开展医德医风教育活动，建立健全巡查、暗访、问责等工作机制，完善医务人员医德医风考评制度，规范医疗服务行为。
提升行政效能，以现代医院管理制度建设为契机，全面加强医疗行业作风建设、制度建设、督查考核等重点工作，改善工作作风、提升工作效率。
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