"订单多了，加班都快乐！"中小企业发展迎"龙抬头"，融资难融资贵仍待解决
作为中国经济的毛细血管，中小企业好，中国经济才会好。新年伊始，随着各项稳经济政策落地见效，疫情防控取得重大决定性胜利，中小企业的发展迎来“龙抬头”。
在企业营商环境不断优化的背景下，我国中小企业发展体现出强大韧性，在多重压力冲击下，中小企业数量仍逆势增长。
然而，整体营商环境不断优化的同时，部分地区在优化中小企业发展环境中的不足还需关注，体现在企业成本负担依然较重，知识产权运用及保护能力偏弱，创新型初创企业融资难等问题。专家建议，应分类支持头部企业做大做强，中部企业集群化、配套化、补缺式发展。优化中小企业创新支持制度，创新创业综合运用财政、税收、土地、金融等方面的支持政策。同时，构建多层次中小企业金融服务体系，完善中小企业融资担保体系，优化中小企业直接融资支持制度。
“订单多了，加班都是快乐的”
“订单多了，加班加点调试设备都是快乐的！”微物联技术（深圳）有限公司（下称“微物联”）技术员张强（化名）兴奋地告诉券商中国记者。
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微物联技术（深圳）有限公司设备调试现场 摄影：郭博昊
晚上7点，微物联设备调试现场一片繁忙景象，技术人员刚吃过晚饭就投入到紧张的工作中。“疫情期间，我们成功突破国外技术封锁，攻关出完全自主知识产权的‘设备大脑可编程控制技术’；在此基础上，还完成了30余款产品、8套模具、5套嵌入式系统的开发工作。”这家提供实时以太网及运动控制总线技术的高新技术企业，产品主要用于自动化设备运行中的信息采集和控制环节。公司负责人崔灿告诉记者，随着疫情的好转，开年以来咨询的客户量较去年同期大幅增长；来自佛山、山东、苏州等地的客户也在纷纷反馈，积极寻求进一步合作。
香港青年何耀威是舒糖讯息科技（深圳）有限公司的CEO，2015年来到深圳成立了这家拥有港澳背景的创新型企业，主要聚焦研发无创血糖检测可穿戴设备。何耀威告诉记者，经过多年的技术积累，去年6月产品正式面向市场销售，依托创新资源支持，产品迅速达成2万件的出货量。“随着防疫政策的优化，我们在各方面业务的布局和发展都进入到快速推进的状态。”何耀威说。
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舒糖讯息科技（深圳）有限公司技术开发团队 摄影：郭博昊
企业的发展离不开好的营商环境，随着疫情防控政策的优化，各项稳经济政策落地见效。开年以来，企业也享受着营商环境优化带来的发展红利。
产业园区作为服务企业发展的重要载体，扮演着推动各项政策落地排头兵的角色。粤港澳青年创新创业工场负责人杨晶对记者表示，园区积极为入驻企业提供资源对接、金融服务等支持。短短两年时间，园区内企业和团队迅速增长到32家。“伴随着园区规模的扩大，企业也都处于高速发展阶段，目前已经有8家企业产值突破千万，9家企业估值已经超过3亿，多家企业已经开始筹备IPO。”
优质营商环境效果已现
为了持续激发市场主体活力和创造力，新年伊始，各地推出一系列举措，打造高效便捷、公平有序的营商环境。
上海出台《上海市加强集成创新持续优化营商环境行动方案》，释放打造国际一流营商环境、服务市场主体加快发展的强烈信号。湖北、河北、吉林等地对优化营商环境、加大对重点产业和企业的培育扶持力度做出重要部署。
事实上，国家一直十分关注中小企业发展环境建设。从2019年起，工信部委托中国中小企业发展促进中心开展中小企业第三方评估工作，并形成中小企业发展环境评估报告。
工信部副部长徐晓兰表示，以评促建、以评促改、以评促优的效果逐步呈现。进一步强化了各地对中小企业发展工作的重视，为中小企业发展营造了良好环境，坚定了中小企业发展的信心和预期。
中国中小企业发展促进中心主任单立坡在发布《2022年度中小企业发展环境评估报告》时表示，面对复杂严峻的国际环境和疫情的冲击，各参评城市持续深化“放管服”改革，中小企业数量逆势增长。
同时，“各参评城市不断强化企业科技创新主体地位，加大资金、人才、技术等方面投入力度，为创新型中小企业成长营造更良好环境。评估显示，各城市研发投入强度均值由2019年的2.54%提升至2021年的2.71%，30个城市投入强度连续两年上升。”单立坡指出。
但在整体营商环境不断优化的同时，部分地区在优化中小企业发展环境中的不足仍需关注。单立坡表示，部分地区促进激发中小企业活力的工作力度不足，企业成本负担依然较重，知识产权运用及保护能力偏弱，数字化转型支持政策和服务效果有待增强等。
国家发展改革委对外经济研究所所长刘泉红建议，应支持中小企业专精特新发展，在细分领域打造有竞争力，行业领先的核心主导产品与技术工艺。
同时，“分类推进支持高新技术创新型、劳动密集型、社区服务生产型中小企业发展，靶向式解决重点难点问题。分类支持头部企业做大做强，中部企业集群化、配套化、补缺式发展。”刘泉红表示。
着力解决中小企业融资难、融资贵问题
中小企业的发展离不开金融支持，特别是创新性初创企业，在科技成果未上市前需要大量的资金供给。
对此，各地加快落实工信部《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》，加强对中小企业资金支持力度，助力中小企业走专精特新发展道路。“各地通过设立风险补偿基金，引导更加广泛的金融资源服务实体经济发展，建立敢贷愿贷能贷会贷长效机制，提升服务小企业的意愿、能力和可持续性。”单立坡表示。
何耀威告诉记者，最近收到了来自香港的首笔知识产权融资，这是大湾区深港跨境知识产权证券化项目在深圳落地的重要探索，也是深圳市福田区依托香港链接国际金融资源，创新境外资金便利跨境渠道的一次有效尝试，可以帮助初创型科技企业化解融资难、融资贵的问题。
但当前对于创新型中小企业的资金支持力度仍存不足。“我们在与资本市场的接触中发现，资本具有较强的市场化属性，往往更愿意投入到变现快的领域。”崔灿表示，从事基础性技术攻关的初创型企业，在磨练自身本领的同时，也希望得到更多资金上的帮助。“近端时间，公司在积极谋划上市事宜，希望在更好融资之余，为公司寻求更大发展舞台。”
对于创新型企业起步初期所面临的困难，刘泉红建议，要优化中小企业创新支持制度，创新创业综合运用财政、税收、土地、金融等方面的支持政策，加大对普惠型科技创新支持力度，畅通国家科研资源开放渠道，加大对创新型中小企业产业集群支持力度。同时，也要完善中小企业融资支持制度，构建多层次中小企业金融服务体系，完善中小企业融资担保体系，落实中小企业金融差异化考核机制，优化中小企业直接融资支持制度。
深圳证券交易所市场发展部总监徐洪涛也指出，深交所此前上线科融通平台旨在服务早期企业，促进上市公司和未上市供应链企业合作，从科技成果到上市前、上市中、上市后多个阶段为企业提供服务。
值得一提的是，为促进专精特新中小企业上市，多地就早在去年已开展相关扶持工作。天津市工信局会同有关部门和相关区加强上市企业培育力度，以专精特新中小企业为重点，实施政策、融资、帮扶“三个全覆盖”，力争培育更多优质中小企业进入资本市场。贵州省工信厅创新创业服务处相关负责人表示，从加强中小企业管理人员培训、完善中小企业直接融资支持制度等方面，加快推进中小企业上市培育工作。
徐晓兰明确，下一步，工信部将加大对优质中小微企业直接融资支持，加快专精特新中小企业上市进程；同时，发挥国家中小企业发展基金的政策引导作用，带动更多的社会资本投早投小、投创新。
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