中小企业不是“扶贫对象”，而应是创新主体
“加快传统产业和中小企业数字化转型，着力提升高端化、智能化、绿色化水平。”今年全国两会的政府工作报告中指出。
首次当选全国政协委员，中国工程院院士、阿里巴巴集团技术委员会主席王坚今年就向大会提交了关于中小企业全面数字化转型、发挥企业创新主体作用等建议。
“很多时候，中小企业会有意无意地被看作‘扶贫对象’，但事实上，中小企业应该是创新主体，这个定位对于其发展非常重要。再进一步讲，中小企业大部分是民营企业，民营企业应该成为科技创新的主体。”王坚告诉《中国经济周刊》记者。
给面包还是给猎枪？鼓励中小企业全面数字化转型，勇当创新主体
工业和信息化部的数据显示，2022年，我国中小微企业数量已经超过了5200万户。全国已经培育了7万多家专精特新中小企业，其中专精特新“小巨人”企业8997家。
中小微企业是中国经济发展的基本盘，如何激发其创新活力，推动其高质量发展，至关重要。在王坚看来，这需要找到方法，而数字化就是一个好方法。“我相信，对于大多数中小企业来说，数字化是他们实现企业转型一个非常重要的手段和方法。”他说。
数字化转型对于大企业来说，都是非常困难的事情，那么，中小企业应该以什么作为抓手，又通过何种路径，才能成功实现数字化转型呢？王坚认为，企业的转型和产业的升级是紧密联系在一起的，企业要想做大做强，最后要落在产业的升级上。
王坚表示，谈到科技创新，会以为这是科技巨头、大企业才能做的事情，却常常忽视了中小企业的价值。但实际上，很多创新往往是小企业才能做的，大企业反而做不了。
“实际上，高精尖的关键技术应该是在中小企业，而大企业往往是集大成者。比如造光刻机的ASML，它并不是一家真正意义上的大企业，但它是一家非常重要的企业。”王坚说。
而政策端应该如何引导和推动中小企业创新发展，王坚认为这是一个“给面包，还是给猎枪”的问题。资金当然重要，但定位不准确的话，资金意义会打折扣。在他看来，最重要的还是要给“阳光雨露”，营造好的发展环境。
“中小企业对生存、对创新的欲望是非常强烈的，只要有阳光雨露，它们就会成长。”他说。
数字化如同一百年前的电气化，算力将成国家和企业的核心能力
王坚在很多场合都曾讲过：今天的数字化，就像100年以前的电气化一样，会给我们的社会和经济发展带来一次天翻地覆的巨变。当然，数字化进程也会对一个国家的发展至关重要。“数字化标志着一个新时代的到来，我们可能错过了上一个电气化时代，但我们不能错过这个即将到来的数字化新时代。”王坚表示。
“100年前，人类进入了电气化时代，有了电以后，人类的创新能力大大被激发了。”王坚说，我们不是有了电视机而去发明了电，而是有了发明了电以后，才发明出电影、空调、电视等等。同样，当人类步入了数字化时代，算力如同100年前的电力，也将大大激发人类的创新能力。
2016年，王坚曾出版过一本名为《在线》的著作，他在其中写道：“计算能力一定会成为企业和国家发展的核心能力。”如今这句话，可谓是预言成真。“当时就是不留神写了这句话，但现在看来，还是有点道理的。”王坚半开玩笑地说。
王坚认为，科技创新、产业发展乃至经济转型都需要基础设施的支撑，而算力就是数字化时代最重要的基础设施。云计算作为算力提供的主要方式，是发展数字经济的基础。人工智能技术就像一个电动机，算力就是能让它运转，让它应用到各种场景、实现不同功能的电力。
“以工业发展为例，今天，我们的工业发展除了要使用电力，也有赖于算力，这其实就是从工业经济到数字经济的一个转变。”王坚说。
企业要做好科技创新“出题人”，数字化的最好时代定会在中国出现
今年的政府工作报告中指出，科技政策要聚焦自立自强。完善新型举国体制，发挥好政府在关键核心技术攻关中的组织作用，突出企业科技创新主体地位。
从不断释放的政策信号可以看到，在国家战略科技力量中，一直在鼓励科技领军企业在创新链条中发挥“出题人”“答题人”和“阅卷人”的作用。
对于此，王坚感触颇深，也倍感振奋。资料显示，王坚2008年加入阿里巴巴，2009年创建阿里云。2019年，王坚当选中国工程院院士，成为首位中国互联网科技企业院士。根据中国工程院官网，王坚属于“工程管理学部”，专业为“新兴交叉领域工程技术创新管理”。
过去10多年，王坚主持研发了中国唯一自研的云操作系统——飞天，突破世界级技术难题，实现中国云计算从0到1的突破，推动中国IT产业从IOE（即IBM小型机、Oracle数据库和EMC存储）向云计算转变。
结合自身的经历，王坚表示，当好“出题人”非常关键。“因为定义一个问题是非常难的，找到关键问题本身就是核心竞争力。而我们目前的很多基础研究，还是在解别人出的题。”王坚认为，中国企业一定要大胆地走出去，勇于率先去国际上“出题”，企业的科技工作者也应该有这样的伟大使命。
谈到未来，王坚对于中国科技创新充满信心，他表示，中国拥有全世界最好的互联网基础设施，比如中国有全球最好的5G，中央也屡次强调把数据作为一个重要的生产要素，数字化也正在与实体经济、与城市发展深度融合。“我相信数字化最好的时代一定会在中国出现。”王坚说。
当然，这一切归根到底都需要有人才，尤其是高水平的人才。王坚还特别勉励了年轻人：“年轻人是科技创新的生力军，我们要重视培养年轻人的全球视野，让他们知道自己的使命，不仅推动中国的科技发展，也要为人类作出贡献。”
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