权威部门共话发展主线：帮扶和发展并举支持中小企业 多措并举扩投资促消费
近段时间，“权威部门话开局”系列主题新闻发布会频繁亮相，介绍各部门贯彻落实党的二十大精神的思路、举措、进展、成效。议经济、话发展、为召开在即的全国两会提前预热。
根据国务院新闻办公室安排，“权威部门话开局”系列共开设9场主题新闻发布会，分别邀请到农业农村部、国务院国有资产监督管理委员会、交通运输部、科学技术部、财政部、工业和信息化部、人力资源和社会保障部、商务部、人民银行等9个部委的“一把手”和有关负责人，发布会主题涵盖乡村振兴、国资国企改革、金融服务实体经济等。
纵使九大权威部门工作千头万绪，但在2023年，各部委站在加快构建新发展格局的角度，重点围绕加大力度支持中小企业发展、全面落实扩大内需战略、全面推进高质量发展三条主线部署工作。
主线一：加大中小微企业支持力度
中小企业联系千家万户，对改善民生、促进国民经济发展具有重要力量。促进中小企业发展，是每个部委都会重点关注的主题。
“我们将坚持帮扶和发展并举，强化政策惠企、服务助企、环境活企、创新强企。”工业和信息化部部长金壮龙表示，工信部将加大中小企业培育力度。深入实施优质企业梯度培育工程，力争今年全国专精特新中小企业数量超过8万家。加强政策引导和资源统筹，计划培育100个左右中小企业特色产业集群。
今年，人民银行明确将更好地支持重点领域和薄弱环节。人民银行行长易纲表示，今年，人民银行将继续加大对科技创新、制造业、绿色和能源保供的支持。进一步增强小微企业、乡村振兴、就业等普惠金融服务。
积极的财政政策也将着力纾解企业困难。财政部部长刘昆表示，财政部将综合考虑助企纾困需要和财政承受能力，进一步完善税费优惠政策，突出对中小微企业、个体工商户以及特困行业的支持，让企业多减一些负担，增添更大的发展动力。
强化助企纾困，同样是实现高质量就业的重点措施。人力资源和社会保障部部长王晓萍表示，人社部将强化助企纾困，加强对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗倾斜支持，推动政策精准落实、高效直达。
主线二：多措并举扩大内需
扩大国内需求对当前稳定经济增长具有举足轻重的作用。党的二十大报告提出，增强消费对经济发展的基础性作用和投资对优化供给结构的关键作用。
2023年，财政部将全面落实扩大内需战略。财政部副部长许宏才表示，促进经济回升向好，持续健康发展，主要还是靠消费，让消费尽快恢复成为经济增长的主拉动力。财政部将多渠道增加居民收入，千方百计扩大就业，加大社会保障、转移支付等调节，让老百姓有钱消费。
“今年将稳定和提升重点消费，巩固消费基础。”商务部部长王文涛说，汽车、家电、家居、餐饮是恢复和扩大消费的重点领域。扩大二手车的流通，推进绿色智能家电下乡和以旧换新，促进家电家居消费。同时，支持消费新业态新模式健康发展，激发消费活力。
除了大力促进消费外，多个部委亦在积极部署扩大有效投资。交通运输部部长李小鹏表示，今年将积极扩大交通有效投资，为推动经济运行整体好转提供有力支撑。继续以联网、补网、强链为重点，加快交通运输重点项目建设。工业和信息化部部长金壮龙称，工信部在引导各地、各企业加快建设投资力度，加快5G、千兆光网的深度覆盖。研究制定算力基础设施发展行动计划，加强工业互联网基础设施建设。
地方政府专项债券是带动扩大有效投资，稳定宏观经济的重要手段。许宏才表示，今年将合理安排专项债券规模，确保政府投资力度不减，更好发挥“四两拨千斤”的带动作用。今年还将适量扩大资金投向领域和用作项目资本金范围，持续加力重点项目建设，形成实物工作量和投资拉动力。
主线三: 全面推进高质量发展
高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。在2023年，各部委都将全面推进各自领域高质量发展。
走中国式现代化道路，高质量发展是本质要求。国务院国资委主任张玉卓表示，国务院国资委和中央企业将突出高质量发展这个首要任务，提出坚持“一个目标”，用好“两个途径”。坚持“一个目标”就是要做强做优做大国有资本和国有企业。“两个途径”一个是提高核心竞争力，二是通过优化布局，调整结构来增强核心功能。同时，着力推进新一轮国企改革，加强国有资产监管。
“要靠高水平科技自立自强支撑高质量发展，成为现代化强国，企业必须成为主体。”科技部部长王志刚称，科技部将强化企业在研发投入中的主体地位。继续支持企业加大研发投入，继续加大企业研发费用加计扣除等政策落实力度。同时，建立起金融支持企业创新的工作机制，打通科技、产业、金融的链条。
乡村振兴战略是推动高质量发展的重要支撑之一，中央农办主任、农业农村部部长唐仁健表示，推动乡村产业高质量发展，要在彰显特色、产业融合、优化布局、联农带农上下功夫，着力强龙头、补链条、兴业态、树品牌，着力提升县域产业承载和配套服务功能，完善社会资本投资农业农村的指引。
“支持经济高质量发展过程中，货币政策的支持十分重要。”易纲表示，一方面，货币信贷的总量要适度，节奏要平稳，要巩固实际贷款利率下降的成果。另一方面，还要适度发挥结构性货币政策的作用，继续对普惠小微、绿色金融、科技创新等领域保持有力的支持力度。
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