奉化区市场监管局2022年工作总结及明年工作思路
2022年，区市场监管局牢牢把握省局、市局工作要求，紧紧围绕区委区政府中心工作，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，强化“四个定位”，将“重要政治机关、综合经济部门、行政执法单位、民生保障力量”的要求贯穿于市场监管工作的全过程、全领域，充分展现市场监管部门担当有为、奋发向上的姿态。
一、2022年工作总结
（一）以“除险保安”部署要求为牵引，牢牢守住安全底线
严格落实食品领域“四个最严”要求，以省级食品安全示范区创建为总抓手，新增四星级食安办和三星级食安办各4家。构建专职抽检、风险研判和核查办案三支队伍协同的风险预警交流网络，建立健全食品安全风险闭环管理机制。开展“守底线、查隐患、保安全”、农村假冒伪劣食品整治、食用农产品“治违禁控药残促提升”、农产品质量安全整治等专项行动，集中解决食品安全领域突出问题。强化药品安全风险防控，开展打假治劣“药剑”、含兴奋剂药品、口腔服务领域等专项检查，排查风险隐患。严格落实常态化疫情防控。持续加固集中隔离点餐饮食品安全防线，做好全区集中隔离点和供餐单位的餐饮食品安全监管工作。严格落实药店疫情防控措施，及时调整药品销售要求，对监测范围的四类药品实施实名登记。做好进口冷链食品和进口水果的疫情管控工作，指导辖区专业市场和农贸市场开展疫情防控。
持续开展重点领域“铁拳”“亮剑”执法行动，加大食品安全、知识产权保护、消费维权等领域的执法力度。强化行政执法和刑事司法衔接，畅通案件查处和信息共享渠道，移送公安立案侦查案件6件。全力推进文明典范城市、平安建设等创建，全面保障辖区市场监管领域安全稳定。以简易升降机、停用锅炉、大型游乐设施、公共场所电梯等为重点大力开展特种设备领域大排查，完成全区在用燃气管网清查，严厉打击违规收购报废气瓶行为。守住质量安全底线，开展燃气相关产品、电动自行车、电线电缆、农机产品等重点产品强制性认证专项检查，强制检定非自动衡器、加油机、膜式燃气表、民用饮用水表等计量器具近3.56万台（件）。
（二）以“放管服”集成改革为抓手，激发市场主体活力
推动商事登记制度改革提速，完善“一件事”办理，全方位覆盖企业开办、市内跨区迁移、歇业备案、注销等生命全周期。提高注册登记标准化、规范化、便利化水平。成立奉化区扶持个体工商户纾困发展联席会议，发布《关于扶持个体工商户纾困发展的若干意见》，扎实推进个体户纾困帮扶工作，提高个体工商户纾困指数，在税费减免、国有房产租金减免、电价优惠、失业保险稳岗返还、金融帮扶等方面抓好政策落实，并有效建立信息报送反馈机制，助力个体工商户稳步发展。
立足我区气动产业实际，按照“市场导向、政府推动、创新驱动、协同发展”的原则，将建设“数字浙江”与打造质量基础“一站式服务”相结合，引导气动产业向集成化、高端化、智能化与绿色环保的方向发展，稳步推进工信部关键基础件创新成果产业化公共服务平台和浙江省气动产业创新服务综合体建设，激发气动产业核心动能。打造“医用气体供应质量追溯系统”，运用信息化手段探索“非现场”远程监管模式，囊括质量管理、非现场监管、黑匣子监控预警、档案形成等功能，有效解决跨时空监管难题，该系统被列入我区2022年度十大数字化改革项目之一。
（三）以“人民满意”价值理念为导向，真抓实干保障民生
强化责任担当，持续优化放心消费环境。突出首问责任，共计受理、分流、处置、回复回访各类消费举报投诉信访事项2905件。完善消费纠纷诉调对接机制，联合区法院建立消费纠纷共享法庭，进一步扩大诉调对接范围。通过组织现场咨询活动、发布2021年消费维权十大典型案例等方式，向消费者生动呈现消费维权法律知识。
推进消费维权社会共治，已建成放心消费单位2117家，其中无理由退货单位890家、放心工厂275家、放心街区6家。培育放心消费乡村4个、放心消费社区1个，设立消费维权服务站56家，推进消费矛盾纠纷维权自行化解机制。落实经营者消费维权主体责任，健全社会化消费维权网络体系，鼓励大型专业市场、街区设立先行赔付制度，目前已有7个街区（商超、市场）建立先行赔付制度，90家企业成为ODR（消费纠纷在线化解）企业。
积极配合年度市民生实事工程“甬有食安”项目落地，稳步推进我区6家农贸市场的检测能力提升、浙食链应用、经营环境改善等工作，建成网络餐饮阳光厨房1176家，有力保障了校园、老年食堂等重点餐饮单位食品安全。推动生鲜店铺安全、卫生、规范经营发展，在全市率先打造小菜行规范化样板街区1条，树立行业标杆样板10家。加大食品安全责任保险推进力度，扩大“三小”等领域商业险保障覆盖面，集体食堂、农村家宴、农贸市场等重点领域参保比例继续保持100%，在禽蛋制品、千层饼、非遗食品、雷笋产业等领域不断推广商业险。
新投入运行2家三星“民生药事服务站”，更好地发挥零售药店的便民、服务、科普效用，提升人民群众购药用药的体验感和获得感。
（四）以推动高质量发展为目标，激发创新动能活力
推动创造高质量知识产权成果，知识产权工作“量质齐升”。全区新增发明专利授权量307件，有效发明专利拥有量达到1432件，9家企业被认定为国家知识产权优势企业和首批浙江省知识产权示范企业。新增浙江制造1个，新增“品字标”企业9家、卓越绩效管理验收企业2家、“同质同标同线”企业3家、绿色产品认证企业3家、培育30家企业建立首席质量官制度，14家重点企业入驻宁波保护中心“专利快速预审通道”，34家企业通过区块链公共存证平台对98件发明专利及创造进行数据存证。
确定宁波市知识产权交易服务中心落户奉化，培育我区知识产权创造运用优势，加快宁波知识产权创新资源集聚、配置和运用转化。
召开质押融资政银企对接会、“入园惠企”等活动，创新推出知惠贷、知融贷、专利贷等多种知识产权质押信贷产品，给予企业知识产权质押贷款补助，促进知识产权质押融资拓户增量。加快专利许可转化运用。
召开我区专利许可对接会暨专利许可培训会，开放首批许可专利30件，唤醒高校“沉睡专利”。规范专利申请行为，指导宁波君禾智能科技有限公司成功投保全国首笔PCT国际专利申请费用补偿保险，奉化千层饼、奉化水蜜桃成功投保地理标志商标专用权险。
二、2023年工作目标
（一）继续坚持“政治建局”
切实增强政治自觉，深入学习宣传贯彻党的二十大精神,把思想和行动统一到党的二十大精神上来，紧紧围绕省局、市局和区委区政府中心工作要求，对照上级考核要求和工作部署，对牵头负责的工作任务发挥好牵头抓总作用，快速分解目标任务、细化工作举措、倒排时间节点，全方位压实责任、强化担当，以扎实的作风赶进度、提效率、抓落实，在“两个先行”新征程上奋力推进市场监管现代化先行，为推进中国式现代化贡献市场监管力量。
（二）坚决守牢“四大底线”
全力筑牢高标准防线，统筹加强事前事中事后监管，进一步强化食品、药品、特种设备、工业产品质量安全等管理，建立健全综合治理、数管智治、社会共治，信用风险分类管理、风险防控管控机制，加大重点领域治理力度，提高抽检和监督力度，治“因”和治“果”并重，推进高水平监管，确保守牢、守住底线。
（三）切实服务经济发展
持续深化商事制度改革，巩固市场准入制度改革成果，协助制定奉化区地名地址全生命周期管理和服务标准化体系，做好民宿、餐饮等高频行业准入准营“一件事”改革，探索“互联网+核查”方式提高审批效能，推动市场主体管理服务重大应用省级试点落地。深入实施质量强区战略，贯彻落实我区第一次知识产权保护和发展大会精神，强化知识产权全链条保护，更好激发各类市场主体活力。
（四）深入挖掘创新亮点
主动接受上级的工作指导，积极向上汇报、沟通和对接，集聚智慧、汇聚资源，结合本部门本地区工作特点，分析新形势、新问题，学习新思路、新方法，结合典型案例、经验推广、打造品牌工作等，提高创新意识，寻找创新思路，总结创新经验，推进重点亮点项目应用走实走深。
（五）促进市场良性循环
聚焦公平竞争审查和商业秘密站点建设，建立公平竞争审查工作机制、组建公平竞争审查专家库，开展政策措施审查清理、市场主体反垄断合规辅导等，切实提高维护市场公平竞争能力，加快构建统一开放、竞争有序的市场发展环境，进一步营造市场化、法治化营商环境。紧盯新业态治理，深化网络直播营销违法行为专项治理，健全监测监管手段，实时跟踪动态主体库，提升违法线索获取能力，促进行业健康发展。
（六）提升队伍综合素质
压紧压实全面从严治党责任，持续推进党风廉政建设和反腐败斗争，深入推进清廉市监建设，夯实“一岗双责”，牢固树立全面从严治党主体责任意识。聚焦作风建设工作要求，不断加强基层组织和党员队伍建设，筑牢干部职工防腐倡廉思想防线。强化考核结果运用，激发干部职工干事热情，推动市场监管事业高质量发展。
宁波市奉化区人民政府2023-2-20


