“营”未来 全国多地密集加码力挺民营经济
近一周以来，全国多地相继召开民营经济发展大会，多措并举加码支持民营经济。提振民营经济的发展信心，也将是2023年全国两会备受关注的话题。为何各地在这个时候密集开会关注民营经济的发展？各地出台的这些举措有哪些特点？促进民营经济高质量发展还有何新作为？接下来的节目中将有专家为我们一一分析。
我们先来看看最近一周各地召开的有关民营经济发展的会议：
2月22日，广西支持民营经济和民营企业发展壮大新闻发布会在南宁举行；
2月23日，江苏省民营经济统战工作研讨会召开；
2月25日，天津滨海新区民营经济高质量发展推进大会召开；
2月28日，山东青岛市召开民营经济和中小企业工作会议；
2月28日， 四川绵阳市召开民营经济高质量发展大会；等等。
这只是我们的不完全统计。这些大会的目的只有一个——全力支持民营经济发展，我们来看一下各地近期出台的具体措施。
宁夏31条：提民企信心 促民企敢闯
2月25日，宁夏发布《全方位优化营商环境推动民营经济高质量发展31条意见措施》，从全面放宽市场准入、全面实施公平竞争、规范市场监管制度、减轻企业税费负担等方面给出细化措施。明确提出，持续推进电子营业执照跨区域、跨行业、跨层级互认互信；并深化企业开办“一网通办”，企业开办手续实现3小时办结；支持、鼓励、引导社会投资和民营企业抢跑产业新赛道、构筑发展新动能。同时，《措施》中还提出，要实现企业税费事项100％网上办，13大类175项办税缴费业务“最多跑一次”。
宁夏工业和信息化厅中小企业处处长 张一禄：帮助民营企业提振发展信心，促进民营企业敢闯敢干。下一步，强化政策落实统筹协调、调度督导，扎实推进各项工作落实落细。
天津滨海新区“春笋行动”25条：促进民营经济高质量发展
同一天，天津市滨海新区发布促进民营经济高质量发展“春笋行动”，从强化环境支持体系、构建一流法治化营商环境、强化要素保障等方面推出25条举措，增强民营市场主体发展信心，促进民营企业数量规模不断增长。
行动方案包括设立每年10亿元民营经济高质量发展专项资金；加快实施“互联网+政务服务”，推广“智能审批”，拓展电子证照应用场景；全面落实助企纾困、减税降费相关政策，推进LNG燃气、新能源电力直供试点，努力降低企业用能成本；鼓励民营企业参与大型央企在新区投资的石化、能源、航运等产业项目配套；支持民营企业用足用好京津冀协同发展政策等内容。
新闻时评：为何此时多地密集“加码”支持民营经济？
为何近期各地纷纷召开有关民营经济发展的会议？开会如此密集传递出什么信息？来听中国国际经济交流中心首席研究员张燕生的解读。
“56789”：中国经济发展 民营经济功不可没
民营经济力量有多重要？56789，这五个数字可以说明这一点。改革开放40多年来，我国民营经济从小到大、从弱到强，不断发展壮大，贡献了50%以上的税收，60%以上的国内生产总值，70%以上的技术创新成果，80%以上的城镇劳动就业，90%以上的企业数量。
我国经济发展，民营经济功不可没！尤其是从2012年到2022年，我国民营企业数量由1085.7万户增长到4700多万户；在国家级专精特新“小巨人”企业的占比更是超过80%。
多地多招 助民营企业高质量发展
民营企业发展壮大，也离不开政策的支持，今年以来各地政府持续发力，其中不乏一些“真金白银”的真招实招。
1月28日，在广东省中山市高质量发展大会上，市领导集体起立向企业家们致敬，并表示全市各级领导干部会第一时间回应企业呼声、解决企业诉求。
面对市场主体遇到的各类“急难愁盼”问题，今年以来，各地从实际出发，进一步优化服务、精准扶持。江西出台了28条实体经济纾困解难举措，今年力争为市场主体减负达1600亿元以上；北京市朝阳区为企业提供管家式服务，面对面“问需于企”，今年头两个月已协调解决重点企业的1260多项问题诉求。
新闻时评：扶持民企真招新招 有何新特点？
第一时间回应企业呼声、解决企业诉求、优化服务、精准扶持，我们看到今年以来各地政府想尽办法持续加大了对民营企业的扶持力度，这些真招新招可谓是妙招不断，它们有什么特点？我们继续来听中国国际经济交流中心首席研究员张燕生的解读。
最高检 央行持续发力 护航民营经济发展
今年，最高检和央行也持续发力，为民营经济发展保驾护航，来看看具体措施。
最高检今年2月至12月在全国检察机关部署开展“民营企业司法保护专项行动”，重点办理涉民企刑事案件久拖不结等五类控申案件。最高检要求，各级检察院接收上述案件时要指派专人管理，对有重大影响的，最高人民检察院予以挂牌督办。
央行有关部门负责人1月13日表示，在近几年持续改善民营小微企业融资环境的基础上，今年将进一步加大对民营小微企业的信贷支持力度，进一步扩大民营企业债券融资规模。
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