蓬安县市场监管局：“三个多样”攥指成拳全力提升“春雷行动2023”执法成效
为切实提升“春雷行动2023”执法成效，该局紧紧围绕“护民生，保安全，助力高质量发展”行动主题，以宣传引领为抓手、以监管规范为初衷、以执法长效为目标，系统施治、攥指成拳、创新执法，有力助推“春雷行动2023”蹄疾步稳、突破突围，为建设浪漫、宜居、繁荣现代化蓬安注入了更多的市监力量。 
一、多样宣传、执法参与广。一是覆盖式宣传。充分利用各类QQ群、微信群、手机短信、标语横幅、LED电子显示屏等媒介，在监管群内、LED电子屏面等每周不间断、滚动式宣传“春雷行动2023”，手机群发安全提示、温馨告知等短信2000余条，主要干道、公共场所悬挂标语横幅10余幅，切实扩大行动社会影响力，引导市场主体主动规范自身行为。二是阵地式宣传。日常监管中，主动上门、挨家挨户向各类企业、个体工商户发放相关宣传资料，积极向群众宣传、解读相关内容，引导设置投诉举报信箱，提升社会知晓度，引导群众积极参与。同时，召集个私业主召开食品、特种设备管理等相关培训会4次，培训市场主体负责人及相关从业人员600余人次，利用逢场天、赶集日开展宣传30余次，发放各类宣传资料一万余册。三是专栏式宣传。开设“春雷行动2023”宣传专栏，邀请媒体记者同步走进执法现场，“原汁原味”实时播报执法办案情况；利用电视电台、微信公众号、短视频平台、媒体客户端等媒介，每周报道工作动态、工作成果、典型案例等，为春雷行动发声音、造声势、提高知名度，引导群众强化安全意识。今年以来，县电视台专题报道春雷行动相关新闻6次，微信公众号发布推送相关信息30余条。
二、多样监管、执法规范实。一是突出重点监管，抓实执法震慑。春雷行动时逢岁末年初，生产经营活动繁盛，假冒伪劣产品较为频出，市场监管部门紧盯市场监管领域风险隐患和违法行为易发高发情形，明确方向、重点出击，铁腕执法、重拳整治，着力整治药品、食品、重要工业产品、知识产权、特种设备安全领域及扰乱市场秩序等六大重点领域违法违规行为，开展各类检查600余次，立案查处违法案件200余件，有力守护了一方平安。二是突出联合监管，抓实“两个责任”。联合相关部门召开春季学校食堂“食品安全进校园”安全培训会，严格要求各学校落实食品安全主体责任，建立并执行“日管控、周排查、月调度”制度；联合相关部门开展食品生产经营企业、农贸市场落实“两个责任”培训会，切实提升企业食品安全第一责任意识，严防严控各类食品安全风险隐患；县食安办开展食品安全“包保干部”履职情况督查，向乡镇党委移送履行属地管理责任不到位问题线索10个，逗真碰硬推进属地责任落地落实。三是突出条链监管，抓实秩序规范。强化工作统筹，联合推进多个专项执法整治行动，将“春雷行动2023”与“铁拳”行动、涉疫药品和医疗用品稳价格保质量、药品安全专项整治行动、食品安全“守查保”专项行动、医疗美容行业突出问题专项治理行动、扫黑除恶市场流通领域整治等结合起来、统筹推进，开展同步执法检查，有效规范各类生产经营和使用行为。同时，由各业务股室明方向、定目标、出细则，以“春雷行动2023”为开端，制订完善50项年度工作要点，确定省级规范化农产品市场、规范化药店示范圈、食品安全样板街等年度十大重点工作，扎实推进重点区域、重点领域的监管，严格坚守安全底线，确保市场公平良序。
三、多样办案、执法长效好。一是坚持“整治+首违不罚”相结合。坚持“首违不罚”与教育相结合原则，对有轻微违法行为或违法苗头的市场主体，进行行政指导或行政调解，引导行政相对人遵章守法、诚信经营，进一步优化营商环境，激发市场活力。“春雷行动2023”期间，从轻或减轻处罚案件占比70%，首违不罚案件16件。二是坚持“整治+柔性执法”相结合。采取柔性执法、说理式执法的方式，在执法办案工作中积极探索构建事前预警告诫、事中纠正制止、事后教育规范的全程服务工作机制，推进市场监督管理从刚性化到刚柔并济转变，从管制型向服务型转变，从突击性执法向长效执法转变。三是坚持“整治+以案释法”相结合。结合“以案释法”，以案为鉴、以邻为鉴，用身边人、身边事对违法生产经营者进行警示教育，用案例进行告诫、用宣讲进行警醒，督促违法生产经营者举一反三、深挖细查，全面规范自身生产经营行为，让警示更加深入人心，让整治更加常态长效。
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