以更实举措助力民营经济更好发展
民营经济是我国经济社会发展的重要基础，是我国经济制度的内在要素。党的十八大以来，我国持续深化“放管服”改革，着力清“路障”破“门槛”降“成本”优“服务”，出台一系列惠企纾困政策，支持中小微企业发展。十年间，中国市场主体总量从2012年的5500万户增至目前的1.63亿户，民营企业数量翻了两番，民营经济以“五六七八九”的显著特征为我国经济社会发展发挥了举足轻重的作用。
党的二十大报告指出，促进民营经济发展壮大。去年底召开的中央经济工作会议上，习近平总书记强调，“要从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来，从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大”。当前，受外部环境不确定性加剧和疫情影响，民营企业特别是中小微企业、个体工商户生产经营困难依然较多，特别是影响和制约民营企业高质量发展的一些突出问题还有待解决，如对民营经济的偏见仍然存在，表面上市场主体平等，实际上还是“一碗水端不平”；资金短缺、创新乏力、内需拉动不足普遍存在，等等，需要以更实举措进一步帮助市场主体提信心、解难题、复元气、增活力。
在政策支持方面，突出降本减负和融资纾困两个重点。
继续发挥减税降费作用，对延续疫情防控期间助企纾困政策的落实情况专项督查问效，强化财政资金直达基层机制，提升基层政策落实和兑现能力。清理精减涉及民间投资管理的行政审批事项，规范中间环节、中介组织行为；建立健全税费收缴清单公示制度，加大“三乱”查处惩治，减少企业“避祸”性支出；将解决拖欠民营企业、中小微企业账款问题列入政府督查内容。健全融资增信支持体系，加大信贷资金直达市场主体的考核比重，拓宽多层次资本市场中民营企业直接融资渠道；加大“一网通办”等信息化手段服务市场主体力度，变“人找政策”为“政策找人”，提升政策实施精准性实效性。
在营商环境方面，抓住深化改革和强化法治两个关键。
持续深化简政放权、放管结合、优化服务改革，以清单式方式明确政府行为边界，在法治框架内按市场经济规律调整利益主体关系，实现企业办事无忧、政府无事不扰。清理和修订违反公平开放透明市场规则的法律和政策规定，加快构建全国统一大市场，完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，保障各类所有制企业依法平等使用资源要素。大力促进民间投资，研究出台民间投资促进法，完善民营企业参与国家重大战略、国家重大科技项目攻关，以及铁路、新基建等重大基础设施实施机制，排查和消除招投标等对国企民企隐形壁垒，出台支持民企参与国企混改政策规定。健全执法司法对国企民企平等保护机制，完善工商联维权服务体系，运用好“万所联万会”涉案企业合规第三方监督评估机制等，依法保护民营企业产权和企业家权益。
在社会共识方面，用好宣传引导和包容监管两个抓手。
一方面，持续加强党中央大政方针和决策部署以及民营经济领域“两个健康”典型案例的宣传，对社会上出现的涉及民营经济的错误言论和噪声杂音坚决予以驳斥，对网络论战规范管理，对人为造成恐慌严肃处理，以导向鲜明的舆论环境稳定人心、鼓舞人心、凝聚人心，促进“两个毫不动摇”、三个“没有变”、“民营企业和民营企业家是我们自己人”等落实到经济社会发展全领域、各环节，消除民企“小富即安、大富不安”情绪。另一方面，对网络购物、快递配送、远程办公、线上教育等新经济新业态新模式发展秉持开放包容理念，在坚守安全和质量底线前提下，鼓励开展“沙盒”监管、触发式监管试点，支持“三新”经济发展壮大。
促进民营经济发展壮大，是长久之策，不是权宜之计。坚持问题导向和效果导向，务求实效完善政策举措，久久为功优化发展环境，我国民营经济必将走向更加广阔舞台，在中国式现代化的伟大征程中绽放夺目光彩。
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