湖南：多维赋能做好优质中小企业梯度培育
湖南省中小企业服务中心在优质中小企业梯度培育工作中，一手抓政策解读，使企业认清优质中小企业三个层次的尺度标准，组织专家辅导组深入企业巡回辅导，一手抓企业高管团队管理创新能力的全面提升，针对企业的不同层次不同需求开办领军人才培训班，通过对企业多维度赋能，全面提升企业的管理能力，促进企业的高质量发展。
从去年11月开始，湖南省中小企业服务中心在省工信厅业务部门指导下，对照工信部发布的《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》和湖南省出台的关于做好创新型中小企业、“专精特新”中小企业、专精特新“小巨人”企业梯度培育工作的通知要求，结合湖南省培育任务与企业发展实际，组织专家编写优质中小企业梯度培育教材，深入全省14个地市州的园区与企业进行巡回宣讲辅导，千余家企业负责人聆听讲座并从中受益，此举极大推动了湖南省优质中小企业梯度培育工作走向深入。
据湖南省中小企业服务中心党委书记、主任张雪介绍，湖南紧扣优质中小企业梯度培育这条主线，着力推动创新发展，加快数字赋能，完善服务体系，促进中小企业高质量发展，目前全省共培育创新型中小企业3891家，“专精特新”中小企业1977家，国家专精特新“小巨人”企业399家，为全面落实湖南省“三高四新”战略定位和使命任务提供了重要支撑。
目前，湖南省中小企业服务中心正加大优质中小企业的培育力度，根据各地市州培育和申报的实际，组织培育力量下基层，在永州市、湘潭市、岳阳市等地对不同行业的企业进行有针对性的辅导。同时，还派出专人对各地工信局的初审把关情况进行实地考察，并对审核员进行能力提升辅导。
湖南省注重发挥中小企业服务中心、中小企业协会和驻湘高校的作用，构建了“三位一体”的企业高等人才培育体系，加大对企业管理人才的培训工作，推动产学研深度融合。3月3日，湖南省中小企业服务中心、湖南省中小企业协会与中南大学商学院签署合作协议，在中南大学共建“湖南省中小企业领军人才培训基地”。培训基地构建了“一体两翼”（领军人才培训为引擎，管理人才与技能人才培训为两翼）的人才链培训新模式，每年开设两期一年制的研修班，以“高校专题学习+标杆企业参访+惠企政策讲座”为培训方式，致力培育湘企英才，推动校企合作，促进产教融合，增强企业交流，加快培育一批高素质优秀中小企业家和经营管理人才队伍，推动全省中小企业“专精特新”高质量发展，引领广大中小企业走高质量发展道路。
张雪表示，湖南省已经连续14年举办了“中小企业领军人才研修班”和“中小企业高级经营管理人才研修班”，共为近1000家优质中小企业培训高素质企业经营管理人才2400余名，为全省中小企业高质量发展提供了重要的人才支撑，形成了全省中小企业服务的工作品牌。下一步，要充分发挥湖南省中小企业领军人才培训基地的人才培养孵化作用，创新人才培养模式，搭建多类型、多样化的合作平台，充分引智引才，促进人才交流和产学研深度融合，推动人才培训基地结出丰硕成果，为全省中小企业培育更多专业人才，服务好中小企业高质量发展，为湖南省制造业高质量发展提供重要的人才支撑。目前，全省有三分之一的“专精特新”中小企业和专精特新“小巨人”企业通过了研修班培训，研修班成为优质中小企业梯度培育工作的重要工具和抓手。
2021级领军人才培训班学员、湖南三金制药有限责任公司总经理陈俊说，研修班带领学员进高校、访名企，聆听名师教诲，培养拓宽了创新思维，了解产业发展方向，掌握行业动态与政策导向，学习了企业经营管理知识，提升了企业管理效能，中小企业服务中心为企业服务是注真情、下真功、铺实路，在优质中小企业梯度培育中帮助企业走了捷径。
　中国经济新闻网2023-3-7


