全国政协委员们热议——如何消除民营经济发展“痛点”
2023年政府工作报告在对今年政府工作的建议中再次提到“切实落实‘两个毫不动摇’”，提出“依法保护民营企业产权和企业家权益，鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大，支持中小微企业和个体工商户发展”，引发了全国政协委员们的热议。
如何鼓励支持民营经济发展壮大，进一步提振民营经济信心，让民营经济实现高质量发展？昨天，委员们聚焦民营经济发展“痛点”，从立法保护民营经济、合理放宽融资监管、加大援企稳岗扩岗支持等方面，发表真知灼见。
皮剑龙委员 尽快制定民营经济保护法
“目前对于民营经济的保护在法律层面上仍存不足。”全国政协委员、北京金台律师事务所主任皮剑龙建议，尽早制定民营经济保护法，更好保护民营经济发展和民营企业家权益。
皮剑龙调研发现，缺乏完善统一的法律规范体系，导致法治保障刚性不强、权威性不够；现有促进民营经济发展政策“重制定、轻执行”，缺乏配套细则、执行措施弹性大，往往难以落地；行业准入上，对民营经济也存在不平等歧视。
对此，皮剑龙建议，应及时清理和修改矛盾的、过时的且阻碍民营经济和民营企业发展的法律、法规及相关司法解释，整合现有法律法规，尽早制定一部系统完备、科学规范、运行统一的民营经济保护法。
权忠光委员 加大援企稳岗扩岗支持力度
民营经济是推动创新、促进就业的重要力量。全国政协委员、北京中企华资产评估有限责任公司董事长权忠光建议，继续优化完善助企纾困政策，加大援企稳岗扩岗支持力度，推动消费加快恢复，通过实施系列扶持政策和举措，提升企业发展信心。
权忠光建议，在财政和减税降费方面进一步释放政策红利帮扶企业，引导金融机构加大对中小微企业的金融支持，营造透明法治和公平竞争市场化的营商环境，推进“一业一证”等改革，依法保护民营企业产权和企业家权益。
针对降低企业用工成本，权忠光建议对新入职应届毕业生的五险一金，实施减免或缓缴一年，但年限可连续计算的政策；缓缴社会保险费的用人单位可在年底前采取分期或逐月等方式补缴；在考虑全社会运行安全的基础上，阶段性降低医疗、养老等社会保险费率；对吸纳高校毕业生就业的民营企业，按规定给予相关补贴。
齐向东委员 合理放宽上市企业融资监管限制
针对部分民营企业面临的融资难题，全国政协委员、全国工商联副主席、奇安信集团董事长齐向东建议，进一步优化营商环境，合理放宽上市企业融资监管限制，为创新“开闸引流”。
齐向东说，近年来，全国各地持续深化“放管服”改革，营商环境有了很大改善。但也要注意到，民营企业抗风险能力较弱，容易遭遇融资难、融资贵、融资慢等问题。目前，根据我国相关监管要求，上市企业再融资需要遵守“用于非资本性支出的募投资金不得超过30%”的规定。“这条规定意味着，上市公司募资金额只有30%能够用于研发人员的人力成本支出，这限制了上市企业的创新能力增长。”因此，他建议，证监会合理放宽对上市企业募集资金用于非资本性支出的限制，不断释放科创企业创新活力。
刘永好委员 为中小企业创造更广阔发展空间
全国政协委员、新希望集团董事长刘永好建议，加强各类涉企政策解读，保护和增强民营企业家参与发展经济的主体地位，为中小企业创造更广阔发展空间。
刘永好建议，定期举办高层次的经济形势分析会，引导民营企业家正确认识和把握经济形势预期，及时了解国内外经济政治形势。对新出台的涉及民营企业的重大政策、重要观点，应及时做好阐述说明，并制定明确实施细则。
“北京市推出的为企业送‘服务包’制度取得了很好效果，为企业发展提供了实实在在的帮助。”刘永好建议，各级党委政府领导特别是主要领导走访民营企业，与民营企业家交心谈心，真正营造良好亲清政商关系。还应引导更多具有行业代表性民营企业参与地方产业规划和项目招引，保护和增强民营企业家参与发展经济的主体地位。
王珂委员 建立个体工商户市场行为容错机制
个体工商户为社会提供便捷服务和优质商品，在稳增长、促就业、惠民生等方面发挥着重要作用。近年来，各地出台政策对个体工商户生产经营给予更多支持，如北京、成都等地市场监管部门都就容错纠错推出相关政策，营造包容宽松的发展环境。针对个体工商户特点，全国政协委员、首都师范大学美术学院教授王珂建议，在更大范围推广建立个体工商户市场行为容错机制。
王珂建议，各类执法部门对个体工商户初次违反相关规定条例且并无主观故意、未造成社会危害或危害极小的，以批评教育为主，不予实质处罚。可将其违规事实登记在案，责令其签订承诺书，如有再犯加倍从重惩罚，以此营造宽松的扶持氛围。“尤其对那些文化水平较低、家庭负担重的大龄从业人员，更应该给予耐心细致地教育和帮助。”王珂说。
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