敢想敢闯敢拼！当服务实体遇见浙商精神，他们迸发特色花火
跳出传统单一视角，塑造良性行业生态
浙江实体产业在运用期货等金融工具上的深入参与和大胆创新，与本土期货经营机构在服务理念、服务手段、服务工具上的持续深耕和不断升级，共同塑造了浙江期货行业生态。
“在浓厚的行业氛围下，浙江已经形成辐射全国、多元结合、优势互补的大宗商品综合金融服务生态，成为浙江省新兴金融中心的重要构成。”永安期货董事长葛国栋介绍，作为大宗商品金融服务的关键力量之一，浙江期货公司及风险管理公司不断壮大，目前各项指标占比达到全国的1/10，在全行业位居前列。去年，浙江风险管理公司创新发展贸易商厂库、跨境交割等业务模式，为实体企业提供个性化、系统性的风险管理解决方案，解决实体企业原材料采购难、价格波动大、运输成本高等困难，服务产业链上下游协同和供应链稳定。
在服务实体经济上，葛国栋告诉期货日报记者，浙江期货行业已经跳出了传统的、单一的期货视角，正在通过综合金融服务手段服务实体经济和国家战略，发挥示范引领作用。目前，当地已经形成独特的大宗商品风险管理业务生态，利用期货的价格发现、风险管理、资源配置等功能，服务实体经济稳健发展。与此同时，浙江期货经营机构携手地方政府、银行、证券、保险以及贸易公司等诸多主体，落地“期货+”模式，发挥各方专业优势，提供一揽子服务保供、稳产、稳价的综合工具，形成了市场化的服务合力，正在发挥金融力量稳定预期，打造市场经济的“硬通货”。
总结浙江期货行业特色，南华期货董事长罗旭峰认为，凭借雄厚的民间制造业和旺盛的大宗商品贸易基础，浙江期货板块有着强机构和强实体的两大特色。
强机构方面，据浙江期货行业协会的统计，目前辖区共有期货公司11家，位居全国第四，众多期货经营机构都以杭州为立足点，深耕浙江。11家公司均已开展资产管理业务，其中8家设立风险管理公司、5家公司设立香港子公司，尤其是各家风险管理公司，均具备各自的特点和竞争优势。浙江期货行业已经形成合作共进、协作互通的氛围，利用期现结合等创新方式更加专业地服务实体经济。
强实体方面，浙江企业历来具有较高的创新意识和市场意识，较早开始利用期货和衍生品为企业发展保驾护航。当地实体企业在利用期货衍生品方面组建了专业团队，并将期货和衍生品与企业自身的生产经营相结合，在实践中提高了利用期货和衍生品进行风险管理的能力。
“强机构和强实体是浙江期货市场发展的一体两面。”罗旭峰解释道，期货市场的根本职能是服务实体经济，浙江期货经营机构充分发挥期货市场功能，利用自身专业优势服务实体企业；实体企业也在利用期货和衍生品市场的过程中不断提出新的需求，使得浙江期货市场形成了客户与机构互相促进的良性生态圈，助力浙江期货市场的发展。
浙商期货董事长胡军则将具有浙江特色的期货市场概括为三个方面：一是积极践行“浙江精神”，扎实做好服务实体经济“基本功”。“浙江精神是创业实践创造的独特文化，浙江期货公司相应地继承着、弘扬着和践行着，成为各家公司在市场竞争中不断进取的文化动力。”她说，同时，浙江文化内在的务实诚信、知行合一等元素，也要求期货公司求真务实。只有锤炼好期货服务的“基本功”，不断提升金融服务效果、敢于进行模式创新与探索，才能更加有效地服务实体经济。
二是推动数智融合，打造更加便捷的期货服务。浙江是全国数字化发展的高地，省内期货公司也在积极推进期货服务的数字化，利用先进的信息技术实现期货服务的“数字化”，方便企业客户更加便捷地了解和参与期货市场。更重要的是，她介绍，浙江期货公司还在积极推动数智融合，以流动的智能数据服务化解复杂系统的不确定性，优化资源配置效率，构建服务实体企业的新优势。
三是守正创新并举，探索服务实体的多元化模式。浙江期货公司在巩固现有业务的基础上，积极探索服务实体企业的多元化模式，不断满足新形势下企业的多样性需求，比如积极开展风险管理业务，大力发展仓单服务、基差贸易、合作套保、场外衍生品业务和做市业务等，更加紧密地契合产业链供应链的发展需求，拓宽服务实体企业的广度与深度。
浙商精神期货表达，企业文化引领发展
在浙江期货经营机构的发展中，浙商精神主要体现在企业文化上，而优秀的企业文化也是促进企业进步的内在动力。
永安期货能在期货行业长期保持领先，在许多方面引领行业的创新和发展，葛国栋表示，是永安文化成就了永安期货。20多年以来，永安期货从最早的1000万元注册资金到新三板挂牌时的13.1亿元，再到主板上市后的14.6亿元，是永安期货坚持长期主义、永安人坚持长期主义的成果。“不谋万世者，不足谋一时”，始终坚持价值创造、坚持长期主义，是永安期货在风云变幻的市场中屹立不倒的关键原因。
“永安期货的‘五个坚持’，可以说是永安文化的最好诠释。”葛国栋介绍，一是坚持合法合规，对监管、市场、规则保持敬畏之心，守住风控底线；二是坚持客户利益至上，一切为了客户，一切为了发展；三是坚持以人为本，创业创新、拼搏进取；四是坚持股东利益最大化，协同、合作、共享、共赢；五是坚持企业社会责任，履行时代责任。
秉承“同创、同享、同成长”的企业文化，浙商期货形成的是“永不满足现状，永不畏惧困难，永不忘记责任”的企业精神。胡军介绍，浙商期货以“争先文化”提高要求、自我加压，逐渐成为发展稳健、业绩突出、管理高效、团队稳定、合法合规且具有开拓创新精神的现代化金融企业，并在强者云集的浙江期货行业形成自身特色。具体来看，首先是创新业务模式，不断夯实基础业务。近年来，浙商期货在实现经纪业务跨越式增长的同时，也积极拓展场外业务、开展风险管理业务等，尤其是“保险+期货”业务在全国同类业务中拔得头筹。其次是完善风险管理体系，保障公司可持续发展。再次是顺应发展趋势，强化金融科技优势。最后是及时响应客户需求，提供全方位的优质服务。
“敢为天下先”是南华期货一直秉持的经营理念。“成立至今，我们开创了许多的行业第一。”罗旭峰介绍，比如推出国内第一家期货公司网站、成立中国期货行业第一个合规部门、建立中国期货行业第一家期货研究所、创刊中国期货行业第一份企业报《南华期货报》、开发中国期货行业第一个商品指数——南华商品指数、经中国证监会批准成为首批走出国门的内地期货公司、首批获准开展投资咨询业务、首家成立场外衍生品部开始从事场外期权业务、挂牌成立业内首家由期货公司全资控股的公募基金、成为首家完成全球24小时交易和全球主要衍生品交易清算体系搭建的中资期货公司、成为中国期货行业第一家登陆A股的期货公司等。
“公司敢于创新，也善于创新，各项业务都能提前布局，先期切入。”罗旭峰表示，子公司横华国际作为行业内首批赴港设立的分支机构，更是公司现阶段发展的核心竞争力。“我们将贯彻落实新发展理念，坚决践行‘一带一路’发展战略，积极走出去，做风险管理的国家队，为企业提供差异化的风险管理服务，助其有效提升国际竞争力，增强我国的贸易竞争优势。”
自带服务实体基因，需求推动多样创新
浙江是经济强省，也是制造业大省，在大宗商品方面具有货物体量大、服务需求旺的特点。因此，在这里成长起来的期货经营机构自带服务实体经济的基因。
持续提升客户满意度，是南华期货始终坚持的服务理念。罗旭峰介绍：“在服务实体的过程中，我们善于倾听客户需求，通过优化内部管理架构、更新业务模式等方式不断回应客户反馈，持续提升自身服务能力。”利用公司牌照齐全和专业的优势，通过不同业务之间的资源整合和协作发展，有能力契合客户的各类需求，从而更有针对性地为客户提供差异化、个性化的服务。
2021年，南华资本与宝武集团旗下上海钢铁交易中心合作开展了工业品“期货稳价订单”第一单试点业务。通过“期货稳价订单”的业务模式，南华资本2022年6月又与浙江国际油气交易中心（下称浙油中心）开展了合作试点。据期货日报记者了解，该项目中，浙油中心作为现货平台，通过预售产能，为市场保障供应；南华资本作为最终风险承接方，提供场外期权产品及服务，同时在期货市场进行风险对冲。以“保供稳价”为抓手，支持浙油中心产能预售平台为实体企业提供现货供应保障的同时，鼓励企业利用期权工具对冲风险，为石化产业链上下游企业的稳健经营保驾护航。
永安期货的服务理念是坚持客户利益至上，一切为了客户，是把期货的功能真正服务到实体经济的毛细血管。葛国栋介绍，在这样的理念下，公司的全资风险管理公司永安资本累计服务的实体企业已经超过1.2万家，服务对象囊括了产业集群、中小微企业，甚至是基建工程，已经成为期货市场标准化合约和现货市场个性化需求的衔接器和转化器。
为了更好地服务实体，永安期货还将视野扩展到国际市场，致力于将中国大宗商品的价格影响力传递出去。例如，永安资本通过大商所的PVC(6374, -96.00, -1.48%)品种，为浙江省湖州市安吉县一家地板制造企业的海外工厂提供锁价后的PVC原材料，且由永安资本直接运送到越南工厂。“也就是说，虽然中国部分的生产转移出去了，但金融服务还留在国内，大宗商品的定价权还留在国内。”葛国栋说，这是永安期货利用期货服务实体经济的体现，也是永安期货在践行提升我国大宗商品的价格影响力。
浙商期货以服务为核心，强调“发现需求、创造需求、满足需求”。胡军表示，公司一直以来都在积极履行作为期货公司的社会责任，以实体企业风险管理需求为主线，帮助企业利用期货、期权工具开展风险管理，推动期货市场创新服务实体经济。
近年来，浙商期货加大研究投入，形成了核心数据库、多层次研究报告及策略报告成果体系，并深入探索通过数智化手段提升研究成果的应用，努力实现数据可视、逻辑可视、模型可视的三个层次的数字化转型，解决了投资者使用过程中查找难、读懂难、使用难的主要问题，最终实现“让期货更简单”的目标。
交流合作共建平台，“盆景”终将串成“风景”
团结合作也是浙商精神的重要方面。发挥行业的“圈子效应”，也给了浙江期货经营机构更广的发展平台。
“正是得益于大家的通力合作、相互协助，才有今天浙江期货行业的蒸蒸日上，才能为浙江实体经济高质量发展添砖加瓦。”胡军介绍，中国期货业协会和浙江期货行业协会举办的各种交流活动提供了场所和平台，公司彼此分享业务开展情况、面临的困难等，思想的碰撞为行业的创新发展提供了不竭的灵感源泉。省内举办的各种峰会、论坛也为期货公司就如何服务实体这一议题提供了必要的交流平台。同时，各家期货公司也有自主交流互动。比如浙商期货在不同业务领域会与其他期货公司进行合作，为服务实体企业发挥合力。
罗旭峰也表示，在浙江证监局的统一领导下，浙江期货同业间始终以浙江期货行业协会为纽带紧密团结在一起，在期货行业形成了颇具影响力的“浙江平台”。特别是近年来，风险管理公司业务模式不断发展，不同的期货公司打造出不同的特色领域和服务专长，随着客户需求的日趋多元，公司往往需要合作以满足客户的不同需要，逐渐形成了以培育浙江市场、服务实体企业为共同目标、协作与竞争并存的模式。
通过业务合作，深入沟通交流，葛国栋告诉期货日报记者，目前浙江期货行业“机构联动+产品创新+人才培养”生态圈基本成型。浙江期货行业引领的“保险+期货”业务模式就是典型的机构联动创新产品。与此同时，浙江期货行业不仅在实践中培养了大批期货期权、期现业务、对冲基金等方面的人才，而且通过与现货贸易企业、产业龙头、高校联合培养，向社会输送了一批创新型、复合型、应用型人才，积蓄了大宗商品金融服务创新的核心力量，引导着社会各界更加客观看待和有效使用金融衍生工具，形成期货与现货有效衔接的良性发展生态。
未来，我国的期货业必将进入更加繁荣的新时代。“在这样的大背景下，我们浙江期货公司也将继续以巩固自身专业能力为立足点，加强合作与交流，紧紧围绕服务实体经济的宗旨，以实体企业的需求为核心，主动融入乡村振兴和大宗商品‘保供稳价’等国家战略，助力实体经济质与量的全面提升。”罗旭峰说。
胡军也表示，未来浙商期货将继续加强与省内各家期货公司及其他金融机构的交流合作，形成良好的大宗商品金融服务氛围，打造良好的浙江大宗商品生态圈，为浙江产业链供应链的韧性与安全提供全力保障。
永安期货下一阶段则将对标国际投行，找到符合中国市场经济发展特色和需求的发展模式，承担更多的社会责任。“浙江正在建设共同富裕示范区，永安期货的财富管理、‘保险+期货’、风险管理业务都是助力共同富裕的途径，这也是永安期货的社会责任。”葛国栋说。
此外，生态建设是永安期货发展的框架和目标，在外部生态建设上，永安期货将以创新和发展带动行业生态的优化和提升。“现在浙江正在建设大宗商品金融服务创新生态和财富管理高地。”葛国栋表示，“下一步，我们将与浙江的其他机构一道，努力把‘浙江窗口’经验推广至全国，让浙江的‘盆景’成为全国的‘风景’，更好地体现期货行业在多层次资本市场中的价值。”
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