青岛坚持落实“携手行动” 促进大中小企业融通创新
3月2日下午，第五场“坚定不移推动高质量发展”主题系列发布会在新闻中心成功举办，本期发布主题是“深化‘百场万企’‘千校万企’行动，服务促进大中小企业融通创新”，由青岛市民营经济发展局联合青岛科技大学、海创汇科技创业发展股份有限公司共同发布。本期发布主题聚焦大中小企业融通创新，是扎实落实工信部等多部门联合发起的“携手行动”促进大中小企业融通创新、“千校万企”协同创新伙伴行动的具体举措。青岛市民营经济发展局局长郭振栋，青岛科技大学党委委员、科研处处长李再峰，海创汇董事长刘长文出席发布会，并答记者问。
青岛市民营经济发展局郭振栋局长介绍道，为贯彻落实上级部署，积极会同高校院所、链主企业等各方面，紧扣“携手行动”“百场万企”和“千校万企”协同创新伙伴行动的工作主题，分别策划了一系列活动。
青岛坚持落实“携手行动” 促进大中小企业融通创新
坚持落实“携手行动”，持续开展“百场万企”对接，促进大中小企业融通创新
围绕青岛市24条重点产业链，以链主企业行、标杆企业行、高校院所行、融资机构行、服务机构行等多形式可组合的方式，常态化组织链主企业与“专精特新”企业专场对接交流，已围绕智能家电、新一代信息技术、集成电路和新型显示、轨道交通装备等青岛市重点产业链，发布链主企业需求150余项，其中青岛市成功承办了“全国首场‘百场万企’大中小企业融通创新对接大会”，工信部中小企业局参照青岛市经验做法，编制印发《“百场万企”大中小企业融通创新对接交流活动操作指南》，将“青岛模式”在全国推广。中国信通院发布《大中小企业融通创新典型模式案例集（2022）》，青岛市深化专精特新企业大中小融通创新，打造“参天大树”与“灌木丛”共生生态的地方经验模式、海尔集团“链接全球 川流入海 构建‘热带雨林’融通创新生态”的创业耦合融通模式、卡奥斯“跨行业、跨领域、跨区域”赋能融通发展的数据联通融通模式等3项经验做法获推广。
坚持落实“千校万企”协同创新伙伴行动部署，精准开展产学研技术成果对接、新品发布、数字化赋能等服务
2022年以来，积极开展产学研技术交流对接活动，先后与北航青岛研究院、青岛大学、中挪海洋大学联盟、青岛科技大学等10余家高校院所合作，收集高校院所提报的各类技术成果近200项，组织中小企业与高校院所的专家进行“一对一”线上线下对接洽谈，达成持续对接意向若干。创新举办青岛市“专精特新”企业新品发布会活动，聚焦新一代信息技术、人工智能、智能制造装备、高端装备、新材料、生物医药、先进高分子及金属材料等产业领域，优选并发布21家青岛市“专精特新”企业新品，通过政府搭台、媒体宣传、平台推送等方式，助力“专精特新”企业新产品的推广应用，进一步增强产业链竞争力，深化拓展供应链合作。多形式开展民营中小企业数字化赋能服务活动，启动2022年青岛市中小企业数字化转型试点工作，推动卡奥斯、海尔云城、云数章鱼等三家平台机构，成功入选工信部第一批财政支持中小企业数字化转型试点选平台名单。积极开展各类数字化转型知识分享和示范企业观摩交流活动10余期次。策划开展中小企业数字化服务节活动，发动卡奥斯、柠檬豆、创新奇智、云数章鱼等50余家中小企业公共示范平台、工业互联网平台和数字化服务商，举办数字化赋能服务活动110余场次，促成中小企业数字化转型产品、解决方案等服务合作若干。
持续深化“百场万企”“千校万企”行动服务促进大中小企业融通创新
将继续围绕青岛市实体经济24条重点产业链，鼓励链主企业向中小企业开放创新资源和应用场景，着力提升产业链供应链韧性和安全水平。注重对接活动成效，定期举办成果展示交流活动，扩大影响，打造专精特新企业“卡位入链”服务品牌。目前正在筹备氢能与储能、海洋装备、精密仪器仪表等重点产业链大中小企业融通创新对接活动。除发挥像青岛科技大学等驻青高校对青岛企业科技支撑作用外，还将继续探索与外地知名高校院所合作，陆续组织青岛市优质中小企业赴外地知名高校开展产学研对接交流活动，走进重点实验室、高校科技创新园开展专题对接交流，引导企业聚焦实业主业、坚定科技自立自强，促进高质量发展。
郭局长同时介绍道，2023年市民营经济发展局将以促进大中小企业融通创新和推动高质量发展为工作主线。通过优化市场环境，精准打造企业培育“四条赛道”，推动全市民营和中小企业在绿色低碳高质量发展路上实现质的有效提升和量的合理增长。
实施“专精特新”梯度发展行动。夯实完善“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新小巨人企业”优质中小企业梯度培育赛道，推动中小企业“专精特新”发展，更好卡位入链，融链固链，助力大中小企业融通创新发展。
实施“四新经济”快速崛起行动。完善“雏鹰企业—瞪羚企业—独角兽企业”新经济高成长中小企业培育赛道，发动高校科研院所、金融服务机构等产业链各要素广泛参与企业新技术、新产业、新业态、新模式的应用，更加丰富产业生态，深化“百场万企”“千校万企”行动。
实施“数字化转型”扩容升级行动。夯实中小企业数字化转型培育赛道，促进数字经济和实体经济深度融合。用好中央财政支持资金，协同工信等部门和重点工业互联网平台，着力打造一批“小快轻准”的数字化系统解决方案和产品，形成一批聚焦细分行业有利复制推广的中小企业数字化转型典型模式。同时强化双创示范基地和公共服务示范平台作用，大力培育中小企业特色产业集群和专精特新园区建设，共同助力民营企业高质量发展。
实施“领军标杆”倍增壮大行动。集聚政策、要素和服务资源，给予企业帮扶支持，推动龙头民营企业发展壮大，力争更多企业进入中国民营企业500 强和省民营企业100强。充分发挥大企业的头雁引领和生态主导作用，开放更多的融链固链需求，与产业链上的中小企业开展广泛合作，真正实现大中小企业融通创新发展，高质量发展。
联合发布单位海创汇董事长刘长文在发布会上介绍了在促进大中小企业融通创新方面的实践和成果。探索出了以大企业产业资源赋能为核心，建立连接创业企业和产业场景、科技、资金的高速通道，让创业企业有更多的机会，加速中小企业融链固链，帮助创业者成功创业的“有根创业”模式。并围绕产业链融链固链、融资路演服务、中小企业公共服务、创业大数据方面进行建设“专精特新大中小企业融通创新服务平台”，在打通创新链、资金链、产业链，促进实体经济一体化的大融合、大发展方面发挥了积极作用。在高校共创方面，海创汇不断的推进与高校科研机构的合作，搭建协作平台，加强资源对接，以创业带动就业，与多所高校建立了“青岛校地创新创业实践联盟”，开放大企业产业资源，持续深入开展校企共创系列活动，推动青岛市创新培育链、创业孵化链、创客交流链的融合。
联合发布单位青岛科技大学党委委员、科研处处长李再峰介绍，作为驻青高校，在推动本地“政产学研”深度融合方面成绩显著，并倾力打造了“青科大模式”升级版。坚持“点面结合”，服务国家重大战略需求。学校聚焦国家重大战略需求和产业发展共性问题，开展有组织科研，实行“揭榜挂帅”“赛马”等科研组织、项目攻坚新模式，实现创新能力快速提升、重大成果持续涌现。深化校地融合，服务区域经济社会发展，出台校地融合创新发展中心相关管理制度，与大中小企业开展深度的交流与合作，“卡位入链”，协同攻关关键核心技术，与青岛市建立了常态化的局校会商制度。服务行业企业转型，引领行业进步。通过打造一批创新联合体，有效促进创新要素聚集、融合和贯通。四是实施“校地融合、校企链合、平台聚合、资源整合、服务集合”五大行动，探索校企合作协同创新的新机制、新模式，构建有组织科技创新体系，推动“千校万企”协同创新伙伴计划，不断深化与龙头企业、中小企业的产学研合作模式，最大限度地发挥高校作为基础研究主力军和重大科技突破策源地作用，实现产业链创新链人才链有效链合，打通从科技强到企业强、产业强、经济强的通道，支撑产业基础高级化、产业链现代化。
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