创新型企业文化：不是谁想玩就能玩
如果给最近五年国内企业文化建设领域的热词做一个排行榜，我想“创新”一定会名列前茅。这一方面与国家的政策、舆论导向有一定关系；另一方面，三年疫情让很多企业举步维艰，为了生存与发展不得不寻求创新之路。
为了验证这个假设，笔者特意对最近15年爱维龙媒所服务的企业文化案例做了不完全统计。2008至2017年间新提出核心价值观（或企业精神）的167家企业，其核心价值观（或企业精神）中提出“创新”的有86家，占比约51.5%；而2018至2022年间的95家企业，在其核心理念中提出“创新”的有72家，占比约75.8%。
那么，这么多以创新为重要文化主张的企业，他们的企业是否是创新型企业，他们的文化又是否就是创新型文化呢？创新型文化的特点和建设要点又有哪些呢？
组织文化研究者通常对奎因模型都不会陌生。而基于奎因模型的“对立价值模型”，从企业灵活性与适应性的强弱程度、企业管理内部（或外部）侧重程度这两个最基本的维度，将企业组织大致分为这样四种类型（如下图所示）。文章篇幅所限，本文主要谈创新型。所谓创新性的组织，往往相对更重视外部竞争和组织差异性，同时组织管理又比较灵活机动。而能够具有上述特征的企业，其企业文化一般具有创新型企业文化的特点。
随着社会信息化程度的日益提高，产品和服务的生命周期迅速变短，利益相关者关系变化更加频繁，企业的创新精神越来越受到企业管理者的重视和推崇，但并不是所有倡导创新的企业文化都是创新型文化。
创新型企业文化的基本假设是：未来是美好的；基于对外部环境变化的适应和行之有效的变革，会为企业带来资源和利润，因此企业应该把工作重心放在对未来的设计上。具体而言：企业成功的关键不是在陈旧模式下的加倍努力，而是着眼于企业未来发展的变革，甚至是敢为人先；持续致力于开发新产品和服务，是企业未来立于不败之地的前提；管理的主要任务是培养组织内部的创新思想和创新行为，尤其是企业家的洞察力和创造力。
从创新型企业文化的建设主体来看，企业的核心决策者首先是革新者甚至冒险家。企业家将对实验和革新的使命感传递到整个团队，使员工在动态的、创业的和充满冒险精神的工作场所追求梦想，同时承担相应的风险和责任，进而使企业充满凝聚力。
从创新性企业文化的建设目标来看，创新型企业文化建设的一个重要目标是培养企业的适应性、灵活性和创造性，进而不断创造和获得新的资源。尤其是在不确定和含混的信息超过确定和典型性的信息时，这种适应与创造能力的养成更加重要。而在实现目标的过程中所面临的主要挑战，则是需要企业创造创新型的产品和服务，并迅速适应新的变化，把握新的机遇。
从职权划分和沟通方式来看，创新型的企业文化补偿到集权和永久的权威，所以企业内部是不应存在权力压制的，大家可以自由表达观点并付诸实施。企业根据不同时期的主要诉求和存在的突出问题，尤其是根据客户的新需求和新产品的研发，赋予企业中每一个人相应的权益与职责。因此，真正倡导创新型文化的企业中绝大多数人没有有固定的办公室，而是会在任何有必要的情况下设立临时的操作基地；根据客户不断变化的需求，员工们被指派和重新指派不同的职责，鼓励员工创造出对问题的革新式解决方案。创新型企业的文化氛围是动态的，是多样性并且充满革新与创意的。因为变化频繁而又迅速，所以具有创新型文化的企业，其组织结构图几乎是无法画出的。
建设创新型的企业文化，建议应抓好以下要点：
竞争要点：赢得市场竞争的根本前提，是满足客户不断变化的新需求，或特定客户的个性化需求。因此企业必须持续推出引领需求、彰显差异化而又具有连续性的产品和服务。
管理要点：企业以理想（不是理想化）和个性风格引领员工，着力构建能激发员工学习动力、发挥个性、鼓励创意的机制，营造全员学习创新的氛围，并以此凝聚人心。
领导风格：企业领导者应该像发明家、冒险家、演说家，而不是指挥官和秩序维护者。应富于理想和激情，高度重视所瞄准的客户需求。
文化氛围：营造个性化、敢于冒险、乐于创业、善于应变、自由表达观点的组织氛围，在创造与变化中赢取未来。
由此可见，创新精神的确是绝大部分企业追求基业长青的前提条件，也可以是企业核心价值主张的应有之义，但并不是所有企业都应当或适合建设创新型的企业文化。毕竟，创新型文化有可能为企业带来更大的资源和利润，但也意味着更高的人才要求、更大的风险、更有力的纠错机制。我们虽然看到很多企业在创新型文化的引领下走向成功甚至卓越，但更多企业因为自身的发展实际并不适于创新型文化，而遭遇重创甚至崩塌。总而言之，如果您的企业处于科技密集型、市场竞争相对充分、产品和服务更迭快速的行业，可以考虑建设创新型的企业文化，否则慎行。
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