后疫情时代大背景下，中小企业的机遇以及该如何“狂飙”作为？
每一次危机都是对既有格局的重塑，每一次变局孕育着新的机遇。在后疫情时代开局的大背景下，市场预期中国可能在2028-2030年GDP总量超过美国，成为全球第一大经济体，这不仅意味着中国的投资与发展机会，也是中小企业在时代中面临最重要的机遇，既如此，中小企业又该如何作为呢？
一、后疫情时代，债务是经济重启的关键
1、债务对中国实体经济有着重大影响
基于中、美在全球化中的分工：中国负责生产、形成资产，是最大的供应链，所以中国主要的角色是资产端；美国负责消费、创造债务，是最大的市场，所以美国主要的角色是债务端。这两者互为镜像，同涨同落。与此同时，这也意味着中国的短板是债务端，美国的短板是资产端。
由于“资产”=“债务”+“所有者权益”，这表示任何一端的收缩，另一端也必然随之收缩。在很多人看来，债务的减少永远是“好的”，但在所有者权益不变的条件下，债务的减少，就一定会出现资产过剩。并且在债务端和需求的弹性远大于资产端的情况下。一个小的债务变化，会引起消费成倍的变化。疫情开放后各地消费市场的火爆，说明疫情对经济的影响虽然巨大，但并不会伤筋动骨，也进一步说明了中国经济真正的危机，是债务端的急剧萎缩。大环境下借款人的减少，银行债务不断缩减，海量的货币以储蓄和准备金的形式堆积在商业银行，最终导致市场上流通的货币越来越少，萎缩的需求和过剩的产能共同导致了市场的恶性通货紧缩。
因此在后疫情时代美国与中国脱钩的背景下，中国就必须摆脱对美国债务（市场）的依赖，构筑独立的资产负债表，扩大内需，成为债务和市场的提供者。要想扩大内需就必须把“恢复和扩大消费摆在优先位置”，因为消费总规模取决于流入市场的货币总量，货币多则市场大，货币少则市场小，而债务规模是货币供给的总开关。因此，只有快速扩张债务，才能构建和维持中国的资产负债表屹立不倒。
2、拯救房地产市场，保住存量不动产的价值
如果说债务是消费规模的总开关，那么决定债务规模的房地产就是重启消费的关键。与依赖外部资本的发达国家不同，中国的资产负债表不是中央银行创造的，而是商业银行创造的。而规模堪比美国股市的房地产市场，则是商业银行的高质量抵押品，使得商业银行海量发债成为可能。因此，在没有任何新增的资产能够替代房地产作为银行抵押品的前提下，就算房地产有再多问题，也要先把市场救活，否则系统性风险就是毫无悬念的结果。
但是，拯救房地产市场不能单单靠开发更多的地、卖更多的房，而是要保住“现有存量不动产的价值”，恢复房地产的流动性。有人看涨，才有投资价值，房地产复活了，才能恢复其作为抵押品的价值。
在后疫情时代，增长迫在眉睫，但是商业世界的格局已经重构。中小企业很有可能“拿着旧地图，找不到新大陆”。要想赢得发展未来，必须探寻本质、持续进化，顺应大势，响应政策，积极参与扩张中国债务（资本）规模（市场），提高危中寻机的能力，在危机中寻找重启增长的新引擎。
二、中小企业的机遇——股票发行注册制改革
近日，党中央、国务院批准了《全面实行股票发行注册制总体实施方案》。2023年2月1日，证监会通知，全面实行股票发行注册制改革正式启动。在审核制下，由于上市门槛较高，一家企业要想上市，一般需要1-3年的排队周期，且企业最近三年要连续盈利，净利润不得小于3000万元。这对很多有潜力的中小企业不太友好，因为无法满足连续三年盈利及净利润的硬性要求，只能选择海外上市。而在全面实行注册制下，对新股发行的条件进一步放宽，增强资本市场的包容性，全国股转系统更加契合中小企业的特点，加快了中小企业的上市融资速度，提升直接融资比例。除此之外，从投资者关注度来看，那些具有较强的研发创新能力、未来成长空间较大的“专精特新小巨人们”将受到投资者青睐。而中小企业又该如何把握关注度，成为“专精特新”呢？
三、中小企业该如何“狂飙”作为？
1、实行双轨制融资，境内境外两把抓
近年来，随着资本市场稳健发展，多地上市已成为企业融资的一条康庄大道，对于企业而言，选择多地上市进可以获得融资，拓宽融资渠道，退可以留个后手防止中概政策收紧。但随着国际关系的变幻及境内外监管机构政策的不断变化，中国企业赴美上市难度加大，因此港股成为了越来越多意图境外融资企业的选择。而随着国内资本市场注册制改革的推广，也有越来越多的红筹企业（不论是已境外上市的还是未境外上市的）选择国内A股上市。而对于处在发展期的中小企业而言，可以先选择在国内（北交所）上市，等到成熟后，再考虑进行多地上市或双重上市的筹划，以此来增加企业的融资渠道、优化资本结构、提升品牌背书。
2、把握“政策红利”，顺应趋势发展
许多中小企业的问题，首先是体现在战略上，而不是战术上。回顾2022年，我国宏观经济面临多重下行压力，经济增速有所放缓。重启之年的2023，中国宏观经济的具体走向是什么？如何把握“政策红利”？只有准确理解并把握宏观趋势的企业，才能及时校准到正确的市场发展方向，更好地发现机遇。政府“政策红利”主要体现在以下几个方面：
在加大资金支持方面，推动各地积极设立中小微企业和个体工商户的纾困帮扶专项资金，对生产经营出现暂时困难的中小微企业和个体工商户，对房屋租金、水电费、担保费、防疫支出、贷款贴息和社保补贴等给予专项资金支持。
在缓解融资难、回款难方面，明确2022年国有大型商业银行力争新增普惠型小微企业贷款1.6万亿元；对受疫情影响的中小微企业和个体工商户，合理采用续贷、贷款展期、调整还款安排等方式予以支持；加强政府性融资担保、汇率避险服务和出口信用保险等对中小微企业的融资支持力度；开展防范和化解拖欠中小企业账款的专项行动。
在推动降成本和扩需求方面，鼓励有条件的地方对中小微企业和个体工商户用电实行阶段性优惠和用水用电用气“欠费不停供”、6个月内补缴；将中小微企业宽带和专线平均资费再降10%；推动产业链关键节点中小微企业复工复产；努力扩大市场需求。
3、推进数字化转型，降本增效是关键
疫情期间，中小企业不仅订单和营收减少，而且普遍融资困难，彼时国内消费又未恢复，经营压力陡增。这也导致到了在后疫情时代，尽管经济开始复苏，但那些挣扎活下来的中小企业，却面临弹尽粮绝、生产乏力的窘境。在这样的背景下，中小企业必须做到进一步降本增效。
相较于传统采购环节流程复杂、效率低下、精细化管理程度低的缺点而言。进行采购环节数字化转型后，从供给端的寻源、匹配，到订购、物流，再到数据、财务管理，流程更透明，操作也更便捷，既提升了采购效率，也降低了采购成本，企业也更方便控制预算和管理开支。其次，由于信息更加透明，供应商的口碑、销量更加清晰，企业能极大地降低踩坑的可能性，避免产品质量不佳等潜在风险，还能够提高企业的市场应变能力。
后疫情时代，生存不易的中小企业，更需要提升反应机制。而采购数字化，将促使企业从“业务驱动”向“数据驱动”转变，使管理者更可能全面地把握企业现状，从而提高管理水平和决策能力。
4、打造创新引擎，增强企业高质量发展动力
后疫情时代，在中美科技脱钩日益加快，国产替代浪潮迭起的情况下，中小企业要想实现创新驱动发展：
一是坚持战略创新，正确认识内外部发展环境，及时更新调整企业经营理念，坚持生产提供具有核心价值的产品，建立现代化的企业管理体系。
二是企业资源配置要向创新倾斜，建立引导支持内部创新、协同创新的制度体系和激励机制，保障人才、资金和物资等方面的供给，支撑企业产品创新和技术创新。
三是营造开放的创新研讨氛围，鼓励员工和相关协同资源参与项目的研发过程，集思广益，及时优化升级企业产品和服务。
四是强化技术和产品创新，建立市场调研和反馈机制，掌握产品和技术创新的真实需求，提供完善的整体解决方案，谋取更广阔的市场。
总结点评：
在后疫情时代经济重启复苏的大背景下，随着中国经济增长动能的转换、全面注册制到来为中小企业提供了新机遇，也带来巨大挑战。中小企业应着力苦练内功、强化创新，主动求变，进一步提升企业的生存力、竞争力，朝着“专精特新”方向发展。
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