上海松江：扶持中小企业走向专精特新
成立于2010年，上海同联制药有限公司已获批并上市全球第一个利用合成生物学技术自主研发的基因工程药物——可利霉素。
2020年，同联制药被评定为上海市高新技术企业；2021年，获得上海市、松江区“专精特新”企业称号；2022年，再次获评松江经济技术开发区高质量发展卓越贡献企业。
“可利霉素是同联制药2019年获批的国家一类新药，它还有更大临床使用价值。为了满足市场要求，我们将在松江再增加一条生产线。”上海同联制药有限公司党支部书记何建说。
位于长江三角洲的上海西南部，松江区被誉为“上海之根、沪上之巅、浦江之首、花园之城、大学之府、制造重镇、科创走廊、旅游胜地”，是上海连接整个长三角、辐射长江流域的核心区域。
作为制造业大区，松江高度重视专精特新中小企业培育工作，坚持把专精特新作为推动中小企业高质量发展的主攻方向，不断为中小企业深耕创新土壤。过去几年间，松江涌现出一批专精特新企业，同联制药就是典型代表。
中小企业是国民经济和社会发展的生力军，是扩大就业、改善民生、促进创业创新的重要力量，专精特新企业更是这一群体中的领头羊。
接受《民生周刊》记者采访时，上海市松江区经济工作党委副书记、区经委主任陈超谈道，虽然普遍规模不大，但专精特新企业以创新为独门绝技，很大程度上是解决“卡脖子”问题的利器。
阵营不断壮大
“未来，企业将在碳中和、医疗健康、电子半导体领域深耕，成为新材料助剂领域的隐形冠军。”谈及努力方向，上海朗亿功能材料有限公司总经理唐晓峰说。以市场为导向，朗亿公司是一家集新材料研发、生产、销售于一体的科技创新性企业。
注重科研投入，是朗亿不断取得成就的关键因素之一。在唐晓峰带领下，公司联手创新平台科研资源专家，每年将10%以上营业额投入高性能高分子特殊化学品、特殊树脂加工材料与绿色电子新能源材料的研发。过去几年，朗亿先后获得松江区专精特新企业、上海市专精特新企业、高新技术企业、松江区专利示范企业、上海市G60科创走廊重点企业、国家级专精特新“小巨人”企业等多项荣誉称号。
通过持续在集成电路、生物医药、人工智能等“6+X”战新产业发力，松江已形成相对完备的产业链和创新链。“十三五”以来，松江区“6+X”各领域重点企业数量增长率最高达825%。
截至目前，松江已拥有上海移远通信技术股份有限公司的无线通信模组、上海保隆汽车科技股份有限公司的汽车无内胎气门嘴、上海诺雅克电气有限公司的Ex9M系列塑料外壳式断路器3个制造业单项冠军产品。
从区级、市级到国家级，松江区的专精特新企业阵营不断壮大。据陈超介绍，松江区现有国家级专精特新“小巨人”企业70家，位列全市第二，占上海全市总量的14%。其中，列入重点支持“小巨人”企业名单的有21家，占全市总量17.1%，位居全市第二。
此外，松江拥有市级专精特新企业总数达650家，占全市总量13.2%，保持上海全市第二。培育区级专精特新中小企业535家。其中，2022年新增270家市级专精特新企业，同比增长120%，增量创历史新高。
打造专精特新企业集聚高地
通过强化政策引导、主体培育、创新支撑和要素保障，松江完善了平台、资本、人员等全维度服务体系。
早在2016年，该区就出台了《关于推动创新创业促进松江经济转型升级的若干意见》，同时启动市区两级专精特新企业的培育认定工作。作为最早开展区级专精特新企业培育认定工作的地方，松江也是最先设立专项产业扶持资金的区域之一。
在落实专精特新认定工作的同时，松江区针对中小企业的扶持资金逐年攀升。截至目前，已累计安排近1.36亿元资金支持1000余家中小企业求稳求新求变，最大限度激发企业创新活力。
通过重点加大产业发展、产融结合、营商环境、人才引进等方面政策支持，松江举全区之力推动新城高质量发展建设，努力将本区打造成为专精特新中小企业集聚的高地。
按照现行产业政策，松江首次认定的各级专精特新企业可以一次性获得10万到40万元奖补资金。目前，该区产业政策正在修订，未来对于专精特新的支持力度将会大幅增加。
同时，各级专精特新企业还能够享受市级、区级一系列专属优惠政策。如技术创新支持、市场开拓扶持、数字化转型、人才招聘支持、项目申请支持、创新驱动、融资服务、知识产权保护等重点扶持。
政府部门为企业颁发专精特新企业、专精特新“小巨人”企业的认定证书，可有效提高企业资质荣誉，以此提升企业品牌影响力和核心竞争力。
获评专精特新的企业，能够得到更多资本关注与支持。通过在资本市场和专精特新企业之间架设桥梁，松江为更多专精特新企业提供新的融资机会，得到多层次资本市场的助力，从而更好地解决了企业发展后顾之忧。
引领中小企业走向专精特新
长期深耕某一细分市场，创新能力强，市场占有率高，掌握关键核心技术，专精特新企业是产业链供应链中的重要支撑力量。
如何促进中小企业朝专精特新方向发展？在陈超看来，一要靠环境，即营商环境和发展环境；二要靠服务，即企业服务和专业服务。
除完善专精特新企业有效政策供给，松江区还出台法规保障专精特新企业公平参与市场竞争协作，致力于建立健全常态化政企服务协作沟通机制，有效推动政府服务职能内容和服务方式的转变和优化。
通过发挥好服务专员这一支队伍的作用，松江加大对专精特新企业的走访力度，加快政策对接和问题反馈，鼓励企业加大技术创新研发投入，不断向国家级专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业的行列迈进。
事实上，企业发展环境涉及企业的营商环境、政府的政务服务环境、金融的融资环境、司法层面的法治环境及公共卫生教育环境等。
“中小企业主管部门是政策的制定者和实施者，那么中小企业服务机构就是政策的传递者和宣贯者及企业发展的保障者。”陈超谈道，确保政策直达企业，服务机构要强化政策宣传，加大对政府现有产业政策、科技政策和人才政策等的宣传力度，通过线上线下平台联动。
在创业服务、人力资源、投融资服务、市场开拓、管理咨询、法律服务、知识产权、科技创新、宣传营销等方面，服务机构对中小企业的创建、成长和发展发挥着重要作用。
因体量小、资金压力大、职工人数少等问题，中小企业难免在创新创业、管理提升等方面存在诸多问题。
“服务机构应主动汇聚和带动各类优质资源，为企业送政策、送服务、送技术、送管理，帮助企业解决生产经营和发展中遇到的困难和问题，精准解决企业诉求，提高中小企业的获得感。”陈超说。
远景目标
“到2025年，松江要形成1000家专精特新中小企业、100家‘小巨人’企业、10家单项冠军和产业链领航企业。”陈超说。
在他看来，除了聚焦补链强链延链，锻造产业招商长板外，还要健全政府公共服务和市场化服务、社会化公益服务相结合的中小企业公共服务体系。
一方面，通过发挥好松江区中小企业发展服务联盟的作用，以服务专精特新企业为重点，为企业的发展壮大奠定良好基础。另一方面，通过培育中小企业公共服务示范平台、小型微型企业创新示范基地、中小企业特色产业集群等各类平台载体，引导平台系统构建从孵化培育、成长扶持到推动壮大的全生命周期梯度培育体系。
在细化培育政策体系方面，松江将完善专精特新企业梯度培育体系，深入研究不同领域、不同类型、不同发展阶段的中小企业高质量发展路径。发挥政策叠加效应，推动政策长期稳定实施，引导资金、技术、人才、信息等优质资源加快向专精特新企业集聚。
同时，结合高密度的企业走访和全覆盖的政策发放，提升政策知晓度，助力企业更高质量发展。持续优化企业发展环境，营造亲清政商关系。建立健全常态化政企服务协作沟通机制，有效推动政府服务职能内容和服务方式的转变及优化。
“科技是第一生产力，创新是第一动力。”陈超说，推动创新要素向企业集聚是企业成为技术创新主体的必然要求。鼓励企业充分运用九城市协同发展的巨大优势，实现城市间的创新要素、科技资源自由流动。
目前，长三角G60科创走廊集聚了国家和省级重点实验室及工程技术研究中心1200余个、高等院校近200所、各类孵化器众创空间1300余家，这些高校和科研院所是科技创新的主阵地。
针对区内专精特新企业，摸清企业智能化水平，分类分层建立培育库，提升企业对智能化改造和数字化转型的认识水平和应用能力。通过发挥智能工厂、技术改造等政策的引导力，持续推进企业数字化、智能化转型，不断夯实企业核心竞争力。
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