以“五精准”体系引领生态环境执法新模式
为有效破解污染源自动监控设施覆盖面有限，量大面广的小微企业特别是“散乱污”企业长期游离于自动监控设施之外，生态环境执法人员长期人少事多、身兼多职等问题，中国（浙江）自贸试验区宁波片区坚持精准治污、科学治污、依法治污，不断优化执法方式，提升执法效能，构建“五精准”体系引领执法新模式。
突出“时间精准”，以电力数据造就执法鹰眼。为精准锁定排污企业夜间生产情况，国网宁波供电公司与宁波市生态环境局联合开发“环保鹰眼”数据产品，实现夜间生产企业用电情况数据在线监测。“环保鹰眼”数据产品采用峰谷电量比和负荷监测数据相结合的手段，通过对企业用户昼夜用电负荷不平衡进行判断，筛查疑似夜间生产企业用户。2021年以来，“环保鹰眼”已提供相关区域企业生产数据报表45份，宁波市已在北仑、鄞州、慈溪、余姚等地多次开展夜间、拂晓执法行动，精准查获90余家夜间生产型“散乱污”企业，为推动全域产业综合治理提供了强有力的支撑。2022年3月，宁波市生态环境局与国网宁波供电公司签署《关于推进减污降碳协同增效，助力美丽宁波建设合作协议》，进一步明确了电力数据应用于执法的有关要求。
突出“区域精准”，以直通车机制解决信访难题。为解决宁波市中小企业数量多、分布散，环境信访投诉居高不下的问题，宁波市生态环境局联合市信访局印发了《关于建立生态环境信访直通车机制推进解决群众身边突出生态环境问题的试行方案》，建立生态环境信访直通车机制。对信访办理结果回访不满意或仍未解决问题的，通过周报推送至“市生态环境信访直通车工作群”，由县（市、区）政府分管领导和部门主要领导视情提级督办；仍未解决问题的，则在月（季）报中予以通报，提交市级层面重点解决。通过区域精准推送，得到所在区域政府领导高度重视，主动认领督办，形成整改闭环。自信访直通车机制全面运行以来，累计推送办结重复件和不满意件等重要信访件1634件，有效推动生态环境信访重复率从12.8%降到4.9%，不满意率从3.3%降到0.6%。
突出“对象精准”，以用电监控平台智慧比对。为有效监管无法安装或不适宜安装自动监控设施的企业，借助科技化手段从单纯污染排放结果管理转变为治污过程智慧化管理，宁波市从2021年初开始在全市电镀、铸造行业及正面清单企业推进智慧环保用电监控系统建设。这一系统主要通过对企业产污、治污设施运行状态实行24小时不间断的监控分析，有效发现企业污染防治设施闲置、不正常运行、环境管理措施落实不到位等问题，精准比对监控对象生产与污染防治设施运行情况，为环境监管漏洞打上“科技补丁”。宁波市智慧环保用电监控系统突出分级管控，整体智治，系统报警90分钟内由排污企业自我管控自我修复，系统报警持续90分钟以上由环境监管部门介入，倒逼企业提高环境管理水平。宁波市智慧环保用电监控系统平台投入试运行后，截至2022年6月，累计安装企业210余家、监控点位1万余个，发送报警提醒3000余条。
突出“问题精准”，以自动监控数据智能研判。为从海量的污染源自动监控数据中分析弄虚作假的线索，宁波市生态环境局多次召集执法骨干、自动监控专家、信息软件专家会商研究开发了一套污染源自动监控数据分析软件系统。系统根据数据分析研判规则，对污染源自动监控平台获取的大量重点排污单位监控因子时均值、分钟值数据，进行大数据分析判定、筛选，高效排查、精确定位自动监控数据分钟值突变、时均值稳定低值、长期恒值、极小值、异常值、长期脱机等多种涉嫌自动监控弄虚作假的违法线索，为精准锁定问题企业提供有力证据支持。系统自投入使用以来，已查处自动监控弄虚作假环境违法企业5家、超标排污企业20余家，充分发挥了“互联网+监管”的科技监管作用。
突出“措施精准”，以能力提升推动服务到位。通过生态环境执法能力的提升和对企业的现场帮扶服务，强化解决问题的“措施精准”。一方面，宁波市积极参与浙江省生态环境保护行政执法机构规范化建设，通过不断完善执法机制、规范执法行为，提升执法人员能力水平，对环境违法企业做到“利剑高悬”的点穴执法，突出“执法措施精准”。2021年，宁波市共计查处环境违法行为954起，处罚金额1.36亿元。另一方面，对轻微违法未造成污染后果的企业、上市或拟上市企业、全国单项冠军企业、亩均效益领跑企业等，组建第三方环保帮扶队伍开展现场帮扶，点对点服务企业环境保护工作，引导企业落实生态环境保护主体责任，构建企业环境保护巡查整改体系，提升企业环境保护意识，做到企业高质量发展和生态环境高水平保护同频共振、同向发力，突出“服务措施精准”。目前，宁波市已累计投入专项资金1200余万元，聘请专业人员88人，组建第三方环保帮扶队伍7支，组织交流座谈30场，指导服务企业1120家，发现并督促指导企业整改环境问题3000余个。
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