江苏泰州：生态基因 解码十年禁渔成果
“泰州市生态环境局为高质量完成全省长江流域鱼类环境DNA试点监测作出了积极贡献，在此表示感谢。”2023年1月中旬，江苏省环境监测中心向泰州发来感谢信，为泰州市生物多样性监测工作点赞。
长江鱼类环境监测是该市生物多样性监测工作的一个方面。2022年，泰州市加快生物多样性观测网络和监测能力建设步伐，持续扩大监测范围、不断创新观测方法，加大观测频次，切实提高监测的针对性、科学性、准确性，全市生物多样性保护工作取得新成绩。
利用环境DNA技术开展长江鱼类群落监测
填补市级层面水生态监测评估空白
为进一步加快推进环境监测新技术应用，更好地服务支撑长江流域水生态考核试点，2022年，中国环境监测站将江苏列为长江流域鱼类环境DNA监测首批试点省份，泰州是江苏唯一市级试点地区。
环境DNA检测技术是一项全新的生态监测技术。鱼类环境DNA监测，是通过采集游离在水体中的鱼类DNA，包括体液、脱落的皮肤或组织、排泄物等，经过样本富集、DNA提取、PCR扩增、基因测序等过程，并与相应的条形码数据库比对进行物种注释，揭示水体中可能存在的鱼类物种。环境DNA监测具有便捷、灵敏、对生物无害的特点，是传统形态学调查方法的有益补充。
泰州市以长江流域鱼类环境DNA试点监测试点为契机，先行先试利用eDNA技术（eDNA是指在环境样品中所有被发现的不同生物的基因组DNA的混合）开展长江鱼类群落监测，共调查到鱼类10目21科45属55种。值得一提的是，此次检测到了列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的濒危物种刀鲚。刀鲚也被称之为刀鱼、毛花鱼等，它是咸淡水两栖鱼类，在淡水中产卵繁殖后返回大海，因其上市最早，且肉质特别细嫩，故而排在长江三鲜（刀鱼、鲥鱼、河豚）之首。近几十年来，受过度捕捞、环境污染以及水利设施修建、采砂作业、航道疏浚等人类活动的影响，刀鲚越来越少。
eDNA技术的成功应用不仅实现水生生物“无创式”筛查，填补江苏省市级层面水生态监测评估的空白，也为科学评估长江十年禁渔成效提供了重要依据。
除了开展长江流域鱼类环境DNA试点监测，近年来，泰州市还在全省率先完成全域生物多样性本底调查。据统计，全市分布有各类生物约2609种，其中维管植物1055种、脊椎动物354种、陆生昆虫557种、底栖动物71种、浮游生物572种。维管植物、脊椎动物、昆虫、大型底栖动物等生物类群的种类数分别占江苏省相应类群物种数的31.0%、42.4%、9.8%和18.0%。
本底调查结果表明，全市分布有国家重点保护野生动植物69种，其中国家一级重点保护植物5种、国家二级重点保护植物15种；国家一级重点保护动物8种、国家二级重点保护动物41种。
在发现的珍稀濒危物种中，除了刀鲚，还有另外47种。比如，龙舌草出现在兴化湖荡湿地，青头潜鸭在城区凤栖湖湿地越冬，黄胸鹀、白头鹤等罕见鸟种出现在靖江马洲岛上，江豚频现靖江长江江面。越来越多珍稀濒危物种出现，见证了泰州生态环境的持续改善。
全国首个高速公路生物多样性观测站落地
探索建立生物多样性观测网络
泰州市沿江和里下河地区物种资源丰富，是生物多样性观测的重点区域。为了加快构建生物多样性保护监测体系，及时准确掌握全市生物多样性现状和变化趋势，该市生态环境局从两方面着手推进生物多样性观测网络建设。
一方面不断完善生物多样性保护顶层设计。开展全市生物多样性数据整合分析，组织编制《泰州市生物多样性保护规划（2023-2030年）》，明确各部门职责分工，为加强生物多样性保护工作提供指导。该规划即将印发实施。
另一方面结合泰州实际建立“2+X+1”生物多样性观测网络，动态掌握全市生物多样性状况。
其中“2”指位于靖江马洲岛和阜兴泰高速公路的两个超级观测站。目前马洲岛长江生物多样性保护科学观测研究站已经基本建成，这是长江下游首家生物多样性保护科学观测研究站，为长江下游生物多样性、湿地生态环境、珍稀濒危物种的长期观测研究提供基础数据和关键支撑。阜兴泰高速鸟类超级观测站建设方案已经完成，有望随高速公路同步施工、同步建设。该监测站建成后将是全国首个高速公路生物多样性观测站。
“X”指各市（区）结合本地情况建设的各类观测站。
“1”是指全市生物多样性研究宣教中心，通过汇聚各方面监测结果，对生物多样性保护水平进行科学研究评估，为精准保护提供科学支撑。
未来，随着“2+X+1”生物多样性观测网络的建成，全市生物多样性观测水平和观测能力将会得到进一步提升。
探索建立生态保护红线监管系统
生态保护红线监管做法全省推广
生态保护红线是在生态空间范围内具有特殊重要生态功能、必须强制性严格保护的区域，是保障和维护国家生态安全的底线和生命线。划定生态保护红线，有助于生物多样性保护。
2021年，生态环境部将江苏省列为生态保护红线生态破坏问题监管首批试点省份。泰州市先行先试，在全省率先开展了生态保护红线区域基础调查，并将数据成果进行信息化集成，探索建立市级生态保护红线监管系统，基本摸清全市范围内生态保护红线本底，包括环境质量状况、管护状况、生态系统格局和生态系统质量等，以及现有人类活动情况。
在监管方式上，泰州市构建制度化的常规督察监管模式，通过卫星、无人机和地面巡逻等手段，掌握生态保护红线内的人类活动及生产生活设施变化情况。对于发现的问题，该市积极开展生态修复，尤其以沿江、沿河和里下河湿地片区为重点，扎实开展生态保护与修复工程。
在推进长江岸线保护方面，泰州市在全省率先编制《泰州市沿江“一张图”规划》，泰州长江干流岸线生产性利用率从52.2%降至49.3%，全力打造百里大江风光带。
2022年2月9日，省生态环境厅专门下发通知，在全省推广泰州市生态保护红线监管的经验做法。2022年11月，《泰州市生态保护红线保护成效及生态质量诊断和提升项目实施方案》顺利通过省生态环境厅组织的专家审查，标志着泰州市相关工作进入全面实施阶段。
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