呈贡区龙城街道：党建引领全域协商 绘就融合治理“工笔画”
近年来，昆明市呈贡区龙城街道坚持以党建为引领，以解决问题为导向，以群众满意为标尺，搭建“街道—社区—小区”三级议事体系，建立健全党群融合议事协商机制，推动形成“矛盾不上交，服务不缺位”的基层治理新常态。
　　健全组织，治理主体“从无到有”
　　聚焦夯实基层治理根基。充分发挥党组织和党员在基层协商治理中的核心引领和先锋模范作用，以深入推进居民区党建工作为抓手，建立14个覆盖所有住宅小区、楼栋院坝的居民区党支部，健全完善网格长、片区长、楼栋长工作体系。在老旧小区、无人管理院落，搭建以党员为骨干，以社区志愿者、退役军人等热心居民为主体的议事小组，激活基层治理的神经末梢。
　　抓好红色议事阵地建设。在街道层面设立“红色会客厅”，组建议事委员会，协商处理重点难点事项；在9个社区挂牌“睦邻议事厅”，推选协商议事专员，负责热点难点问题收集处理；在小区建设“邻里议事角”，党员带头走访收集群众需求和困难，打通基层党员群众表达意见建议的“最后一公里”。
　　龙城街道“三级议事网”的搭建，联动82家共建单位、物业企业、业委会（物委会）和社会组织，吸纳各社区居民代表、楼栋长、网格员713名，同时由6位社区治理专家组成街道智库小组，根据需要邀请“两代表一委员”列席，推动各方围绕基层治理热点难点问题畅所欲言，真正将民主协商的平台打造成“汇民情、解民困、聚民心”的红色阵地。
　　健全机制，治理能力“从弱到强”
　　畅通渠道，让诉求能表达。健全街道、社区干部、党员联系群众工作机制，因地制宜搭建起与居民群众面对面沟通交流的“民意桥梁”。众和社区建立“合和心语”机制，龙岭社区探索创新“龙岭夜话”“板凳会”，龙翔社区搭建“红心议事厅”“民情茶座”，让居民群众有处吐槽、有处诉苦。分类处理，让问题能解决。建立“三级议事网”分类标准及处置办法，根据反映问题诉求难易程度和影响面大小逐级协商解决。居民小区（小组）能解决的，联动物业、发动居民解决；无法解决的上报社区党组织，协调“大党委”成员单位、共建单位、热心社会组织解决；“疑难杂症”由街道党工委通过“吹哨报到”、党建联盟协商议事等机制统筹资源力量进行解决。公开反馈，让群众满意。规范化建立协商议事会议及提案表决工作流程，从收集群众意见到提案协商再到办结反馈，构建完整闭环，接受群众监督。
　　在“三级议事”的具体实践中，针对龙岭社区十四冶小区物业费及停车费收缴难题及“三供一业”改造等系列历史遗留问题，社区议事团以“睦邻议事厅”为平台，与云南建投第十一建设有限公司代表、云南南疆物业有限公司代表进行面对面的协商。经过小区、社区、街道10余次协商议事会，最终通过党员带头撬动大多数居民群众主动缴纳筹集一部分，物业和建投公司合理分摊一部分，街道社区政策支持一部分，成功化解了十四冶小区长期存在的物业费收取难、消防设施安全隐患、化粪池堵塞、绿化空缺补种、坡道扶手修缮等“顽疾”。
　　健全队伍，治理成效“从隐到显”
　　推动机关企事业单位资源下沉。坚持多元主体共同参与，健全完善街道“党建联盟”运行机制，深化“双报”到“双服务双报告”工作，发挥机关企事业单位在基层协商中资源供给、宣传推广、服务群众的能动作用。龙城街道“党建联盟”吸纳驻区公共单位19家，所属9个社区承接“双报到”37个党组织的2134名党员，通过调动这些基层治理“生力军”力量，百合园小区绿化带散养家禽、张官山违法占地搭建棚子等对一批涉及单位多、牵涉面广、群众反映强烈的问题得到有效解决，街道社区资源配置能力逐步提高。
　　引导社会力量广泛参与。坚持“五社联动”，发挥社会组织在协商议事中沟通协调、链接资源的桥梁作用，着力构建党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与的基层治理格局。通过举办微创投项目大赛，引入华兴社工服务中心、云南振滇、云朵社工服务中心等社会组织，吸纳社区公益慈善资源，为社区治理赋能。其中，云朵社工站通过承接“同行侠幸福圆梦”慈善超市试点建设项目，在呈贡廉租房小区服务治理、协调满足居民邻里关系、精神情感需求等方面作出了有益探索。
培育自治组织和志愿服务群体。坚持“创新服务+队伍建设”齐头并进、共同发展，组建街道-社区-小区三级志愿服务队伍，充实基层治理力量。龙城街商贸离退休党支部组建“银发生辉”党员志愿服务队，在老旧小区改造治理、历史遗留问题化解、文化传播等方面发挥了积极作用。龙岭社区组建起“睦邻伙伴先锋队”和“龙岭大嬷”志愿服务队，广泛开展环境整治、纠纷调处、政策宣传等活动。龙城社区水泥厂小区针对小区治安混乱、邻里矛盾多发的情况，组建了由社区法律员、调解主任、治保主任、人民调解员、热心居民组成的“578我去帮”普法服务队，为住户提供普法宣传、矛盾排查，公益性法律等服务。
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