抚州定制“十个一”方案推进执法大练兵
近日，江西省抚州市抽调市、县50余名环境执法骨干人员组成11个执法检查组，突击检查重点排污单位48家，发现问题70多个，其中65个已经下达现场检查记录，明确整改要求和时限，交办县（区）生态环境保护综合执法大队督促整改，有5个正在进一步调查取证，依法依规处理。
这是抚州市组织开展的排污许可专项交叉执法检查，是抚州市2023年度环境执法大练兵“十个一”活动中的“每季一专项执法”内容。
据了解，抚州市2023年度环境执法大练兵“十个一”活动包括：每季一案例通报、每季一专项执法、每季一普法宣传、每半年一案卷评查、每半年一入企实训、每半年一重点稽查、每半年一执法培训、每半年一实战比武、每年一队列展示、每年一知识竞赛。
抚州市生态环境局连续3年根据全市综合环境执法情况，分年度“量身定制”《生态环境执法大练兵“十个一”活动方案》，逐年提升全市环境执法能力和水平，走出一条独具特色的生态环境执法练兵之路。
根据环境执法短板“量身定制”活动方案
“2020年以前，我们的环境执法人员执法能力较低，现场检查发现不了问题、证据固定不了、程序混乱等现象普遍存在。”抚州市生态环境保护综合执法支队副支队长张晖说。
2020年以来，经过连续3年多的“全员、全年、全过程”的执法练兵，抚州市执法效能显著提高。
在每年制定出台《环境执法大练兵“十个一”活动方案》时，抚州市生态环境局都会提前组织人员进行充分调研，全面摸清环境执法底数，深入了解短板在哪里、需求在哪里，然后由执法人员“点菜”，最后再根据“菜单”综合考虑，确定“十个一”活动内容和方式。
据统计，今年，抚州市查找环境执法短板问题六大类40余个，市、县环境执法人员提出练兵需求“菜单”20多个。
“特别是针对案卷质量和程序问题，我们这两年在‘十个一’活动中重点安排了案卷比武和稽查内容。”抚州市生态环境保护综合执法支队支队长魏如斌介绍，目前，抚州市大部分县（区）的案卷相对规范、严谨，基本上消除了法律适用不准确、程序错误等重大失误，行政复议和诉讼案件也基本没有了。
与时俱进调整更新执法练兵侧重点
“每年的‘十个一’活动都有所不同、有所侧重，根据上一年的大练兵成效，及时调整年度练兵活动的重点内容。”抚州市生态环境局副局长饶云林告诉记者。
抚州市从2021年侧重理论、程序、案卷制作、现场检查，到2022年侧重实战比武、交叉执法、案卷评查，再到2023年侧重环境执法实训、实战、队列展示、竞赛等执法内容，逐步实现由能力提高到效能提升，再到形象展示的练兵目标。
“今年，我们结合市县执法骨干和新进执法人员情况，更加注重以老带新、骨干练精兵，更加侧重执法练兵的实践实战、实训实操。”魏如斌向记者介绍道。
抚州市通过实训实战，深入一线互比互学。建立一批实训基地，让执法人员进入企业，当好学生、好讲师，全面熟悉、了解、掌握治污流程，培养了一批执法骨干。
抚州市通过竞赛活动，激励执法人员比学赶拼。在全市集中军事化列队训练的基础上，组织各县（区）进行军事化队列展示比赛。每年还划定一定范围组织开展环境执法知识竞赛，提升执法人员水平。
抚州市还通过普法宣传，动员执法人员讲法、企业守法。每季度突出一个环境违法主题，集中通报典型案例，起到“查处通报一个案例，警示教育一批企业”的作用。让执法人员既写案例通报，又写普法宣传讲稿，促进执法人员熟悉和运用法律。
据介绍，抚州市在今年的“十个一”环境执法大练兵活动中，还将组织开展执法培训、案卷评查、稽查、专项交叉执法等工作，通过开展能手带新手的方式，着力培养一批知识型、技能型、专家型的环境执法人才。
“让大家真正动起来，到实地去深学，在交流中悟透，在实践中锤炼，在实战中成长。”抚州市生态环境局局长钱平说。
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