关于亳州市谯城区2020年综合减灾示范社区创建情况的报告
谯应急〔2020〕66号
关于亳州市谯城区2020年综合减灾示范
社区创建情况的报告
市应急管理厅、市地震局、市气象局：
根据省厅和省地震局、省气象局《关于做好2020年度综合减灾示范社区创建和推荐工作的通知》（皖应急〔2020〕33号）及市应急管理局《关于做好2020年度综合减灾示范社区创建和推荐工作的通知》文件精神，我区积极组织开展综合减灾示范社区的创建工作。区应急管理局根据工作部署，在无专业人员、无工作经验、无技术指导的情况下，联合地震、气象部门，采取摸着石头过河的方式，边学边干、边干边学，一点点积累经验，一点点改进工作，通过市县两级的不懈努力，在全区范围内培育了4个争创综合减灾示范社区，其中国家级2个、省级2个。
一、高度重视动员部署
（一）成立工作组织。为认真有效开展全区综合减灾示范社区创建工作，谯城区成立了由我局分管领导任组长、应急管理、气象、地震三家单位业务科室负责人为成员的创建工作领导小组，具体抓全区综合减灾示范社区创建工作。
（二）召开会议部署。我局会同区地震办、气象局召开全区综合减灾示范社区动员部署会议，各乡镇（街道）应急办分管领导和业务人员参加会议，会议下发了《转发省应急厅关于做好2020年度综合减灾示范社区创建和推荐工作的通知》，对今年的创建工作进行具体部署，要求各单位要充分领会省厅文件精神，吃透创建考核标准，对标扎实开展各项工作。
（三）组织学习交流。为提高创建工作的针对性，弥补工作经验的不足，6月份以来，我局组织牛集镇、谯东镇、芦庙镇、颜集镇四个单位分管负责人和业务人员，到到观堂镇双合村进行观摩学习综合减灾示范社区创建工作1次、在颜集镇丁桥村召开现场经验交流会2场次、创建单位互相交流学习6场次。通过这次学习，让各单位对创建工作有了更加清晰的认识，掌握了创建活动的要点，推动了创建工作再上一个新台阶。
（四）组织培训辅导。为确保创建工作得到扎实有效开展，区应急管理局采取以会代训的方式，召开辖区内创建工作会议，对创建社区人员进行培训。采用案例分析、标准解读等方式进行授课。通过培训，提高了各创建社区创建工作的积极性，增强了创建工作的信心，有力地促进了全区创建工作的开展。
二、社区自创 县区推荐
自创建工作开展以来，各单位鼓励支持有条件的社区（村）积极开展创建工作，各社区（村）创建积极性高，主动和区应急局对接联系，自筹资金开展减灾示范社区创建工作，社区创建过程中，抽调专门人员，对照《全国综合减灾示范社区创建标准》搞好硬件设施建设和整理软件资料，一一对标进行完善。
区应急局高度重视，召开专题会议部署安排，组织社区工作人员到创建工作先进社区学习，有序推进各社区开展创建工作。同时，为鼓励开展创建工作，区应急局对综合减灾示范社区创建工作采取年终目标考核和奖励机制，对创建社区验收成功的年底考核一律加分。全区计划创建国家级社区2家，省级社区2家，资金主要来源多是乡镇（街道办事处）财政资金支持和社区（村）自筹一部分，目前，经过区应急局初审和复审，基本具备验收条件。区应急局根据复审结果，已召开局办公会研究，同意上报。谯城区创建工作初步取得了阶段成果，等待省级有关部门进行验收评定。
附件：谯城区综合减灾示范社区排序名单
谯城区应急管理局          谯城区地震办
谯城区气象局      2020年8月20日
附件
谯城区综合减灾示范社区排序名单
一、拟推荐创建全国综合减灾示范社区（2个）
1.谯城区牛集镇大权社区（农村社区，2019年省级综合减灾示范社区）
2.谯城区颜集镇丁桥社区（农村社区，2019年省级综合减灾示范社区）
二、拟创建全省综合减灾示范社区（2个）
1.谯城区芦庙镇袁庄行政村（农村社区）
2.谯城区谯东镇大寺行政村（农村社区）
谯城区应急管理局2020-10-22
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