海淀区八里庄街道“四个三”党建工作法抓实“书记培育提升”工程
海淀区八里庄街道党工委始终把新时代干部队伍建设摆在加强基层党建、提升社区治理水平的重要位置，全面实施“书记培育提升”工程，通过“四个三”党建工作法，即，培育社区党组织书记队伍建设的“三种意识”“三种路径”“三个维度”“三类生态”，全面提升社区党组织书记政治定力、履职能力、干事动力、创新活力，不断提升社区党组织在社区治理中的核心领导力，推动党建引领社区治理体系和治理能力现代化建设。
培育“三种意识”，提升社区党组织书记政治定力
将“责任意识”融入日常，以社区党组织书记管理为重点，制定社区干部队伍建设“两方案、两制度、两清单”配套文件，形成一套“选育管用”的完整链条。赋予社区党组织书记协助街道党工委管理社区“两委”成员的职责，凡社区后备干部推荐、评先评优等均由社区党组织书记充分把关。将“全局意识”抓在经常，指导社区党组织书记开好党组织委员会和党建工作协调委员会会议，提升党组织书记统筹驾驭全面工作的能力和科学决策水平。将“党建意识”严在平常，将抓社区党组织书记基层党建述职评议考核作为绩效考核和干部调整的重要依据，推动党建和业务全面融合，2020年以来街道提拔的9名社区正职均曾担任社区党组织专职副书记，推动分设的居委会主任兼任社区党组织副书记，7批次任命社区民警兼任社区党组织副书记。
培育“三种路径”，提升社区党组织书记履职能力
坚持业务培训“强身”，聚焦思想理论、基层党建、接诉即办、物业管理等社区治理重点，先后举办书记轮训、现场教学、微党课等教学活动，开阔工作思路、打开工作局面、破解工作难题。搭建平台载体 “补钙”，创新成立“社区大党委”功能型党组织，将32个社区划分6个党支部，由经验丰富的社区党组织书记担任党支部书记，坚持定期学习、定期议事、组织活动，搭建社区书记培养锻炼新路径。建立工作机制“赛马”，持续推进“三个一”建设，每月召开一次社区党组织书记例会，每季度举办一次书记沙龙、一次书记工作室活动，推动社区自我加压，形成雁阵效应，优秀社区书记在学比赶超的氛围中脱颖而出。
培育“三个维度”，提升社区党组织书记干事动力
建立干部选任“一套标准”，树立“重实干、重实绩”的鲜明用人导向，提出“六讲、六看”选人用人，注重在急难险重任务中考察识别干部。搭建干部培养“一套模式”，鼓励攻读在职学历、考取社会工作职业证书，并统一组织考前培训。成立人才智库，工委书记担任年轻社区党组织书记成长导师，聘请专家学者、律师团队、优秀书记担任智库常驻成员，以专题研究、工作交流、经验分享、现场调研等多种形式，创新构建社区党组织书记队伍培养模式。增强干部荣誉“一套方法”。将政治素质好、参政议政能力强的社区党组织书记，推荐为党代表、人大代表，和“社区书记工作室”主讲人，以优秀书记的个人成长带动社区干部群体成长。
培育“三类生态”，提升社区党组织书记创新活力
因地制宜推进“社区党建”品牌。有针对性地指导培育，结合社区实际和社区党组织书记特点，培育出 “四方议事+”“暖霞”“人文师苑”“真情服务一带三”等一批社区党建品牌。创新求变打造“社区治理”模式。致力于解决基层治理顽疾问题，强化顶层设计和分类指导，强化“一社区一案例”，为社区党组织书记配备专业的律师团队和指导老师，同步培育出一批业务能力强的党建“带头人”。凝聚共识构建“暖心关爱”氛围。坚持严管和厚爱结合，与社区党组织书记开展经常性谈话，定期开展心理辅导和团建活动等，深入落实为社区减负各项措施，助力社区党组织书记用更多时间精力干实事、务实效。
社区治理是国家治理的基石，社区党组织书记作为社区治理工作的领头人，担负着全面贯彻落实党和国家大政方针政策“最后一公里”落地的重要职责。八里庄街道工委以“四个三”党建工作法提升社区党组织书记四种能力，街道2022年度垃圾分类考核全区第一、接诉即办两项排名全区第四，“书记培育提升”工程取得积极成效。
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