2021年深圳综合减灾社区创建工作小结
深圳人才公园的清晨，安静清新。
深圳人才公园的夜晚，梦幻美丽。
2021年3月份，深圳市制定了《深圳综合减灾社区创建实施方案（2021~2023年）》，全面推进深圳综合减灾社区创建工作。按照方案要求，从2021年至2023 年，用三年时间完成深圳市所有社区的综合减灾社区创建。通过综合减灾社区创建，推动防控资源和力量下沉，推进基层队伍建设、经费保障、救灾物资储备、应急避难场所管理标准化建设，完善基层治理体系，健全社区管理和服务体制，筑牢社区安全防线。
深圳虹桥公园，与综合减灾社区创建意义相似之处：在于为人们建起一座跨越高山、洼地的桥梁，筑起一道安全屏障。
2021年10月8日，我来到深圳南山区，先后到招商街道、西丽街道和南山街道开展综合减灾社区创建工作。按照《深圳综合减灾社区创建标准》，从组织管理、队伍建设、风险评估、隐患治理、预案编制与演练、应急保障、宣传教育、亮点建设等八个方面规范创建综合减灾社区。我们公司为深圳综合减灾社区创建做了大量的前期工作，做了三个街道的减灾项目。我作为创建项目实施人员，开始是一个人埋头苦干，中途是六七个人团体奋斗，后期又是一个人扫尾，这体现了企业追求经济效益最大化的现实。历时三个月基本完成了三个街道11个社区的综合减灾社区创建工作，达到了《深圳综合减灾社区创建标准》。
一、创建过程回顾
（一）申报资料上报阶段。
招商街道4个社区、西丽街道2个社区的综合减灾社区申报资料上报。10月11日，我到招商街道办对接工作，才知道申报截止时间已经非常临近了——综合减灾社区申报资料要10月31日之前上报。1个人做两个街道6社区创建工作，时间紧、任务重，没有退路，加班加点完成任务是那里工作生活全部，经过努力最终于10月31日提交了申报资料。
与招商街道的社区对接创建工作
与西丽街道的社区对接创建工作
招商街道开会部署综合减灾社区创建工作
（二）创建工作全面展开阶段。
1.南山街道5个社区创建。分两个阶段进行，第一阶段，对荔林、南园、阳光棕榈3个已获得“全国综合减灾社区”称号的社区，按全国创建标准制作台账资料和相关场所标牌，3名工作人员用时两个星期，准备了3个社区的全国标准创建资料。市区检查组抽查荔林社区时没有看全国标准的资料，当场改变检查范围，改看深圳标准的荔林资料，检查组当场指出了一些问题和不足，我们深切感受了深圳速度和深圳模式，受教匪浅。经过此次检查警醒，公司迅速召开会议，查找问题，增派两名工作人员，分解工作任务，迅速展开创建工作。经过一周的回炉改造，我们的创建档案基本齐全了，这时刚好深圳市验收初评结果出来了，11个社区的创建资料未达标需要补报资料，经过团队人员加班加点后补充申报材料，11个社区创建资料达到了深圳创建标准。减灾项目转入资料整理打印和交付阶段。
南山街道开会部署减灾社区创建工作
（三）创建资料整理打印阶段。事非经过不知难，项目规划不完善就会有脱节。减灾创建项目也是这样。市验收组为了网评方便，将创建标准八类45小项内容，就需要有至少45个文件夹，方便验收组对电子版申报资料集中评阅打分。减灾项目达标通过后到了打印资料阶段，又需要将45个小项内容合并到一个文档，方便排版打印。经过一段时间的排版校对，可以交付打印社打印了。综合减灾社区创建项目进入尾声和等待现场复核阶段。
二、通过创建工作，夯实了社区的防灾减灾基础。
通过大量了基础工作，从组织管理、队伍建设、风险评估、隐患治理、预案编制与演练、应急保障、宣传教育、亮点建设等方面规范了社区综合减灾工作，特别是对应急避难场所、灾害风险清单点、救灾物资储备、科普宣传教育培训基地等内容重点建设，打牢社区综合减灾建设基础，进一步筑牢了社区安全防线。
开展宣传教育培训，打好减灾创建的群众基础
发放《防灾减灾手册》，进行灾害常识教育。
制作规范的《深圳综合减灾社区》档案
在主要交通路口设置应急避难场所标志
在每个社区工作站设置应急指挥中心
制作减灾工作制度，在社区工作站张贴上墙并对外公布。
三、创建过程中的几个细节得失。
⑴没有按预期时间召开创建工作动员会，影响了创建工作进度。10月11日，我到街道三防办对接工作，预想先由街道办组织开动员会，在会上进行创建工作培训，而后逐个社区收集资料按标准进行档案编辑整理。但由于重阳节登山活动筹备和防御“圆规”台风登陆等重点工作影响，综合减灾社区创建工作部署会议比预期推迟了两周才召开，客观上影响了创建工作进度。
⑵水湾社区补做《全国综合减灾示范社区创建资料》时间匆忙，时间太紧，人手也少，第一份创建资料草草出炉，蓝本底色有点浅。10月15号周五下班时分，接到招商街道三防办电话通知：下周一市检查组要到水湾社区验收“全国综合减灾示范社区创建工作”，当时水湾社区的创建尚未正式开始。于是我马上与公司负责人和街道三防办负责人联系，确定周六上午到水湾社区加班收集资料，加班做创建资料迎检。周六上午水湾社区副书记先后调集多名工作人员到社区提供创建所需资料，并建立了微信工作群，收集了部分资料后回到办公室赶紧加班，经过连续两天加班到深夜一两点钟，到10月19号中午，终于将水湾社区“全国综合减灾示范社区”档案做出来了，当天下午，市检查组现场检查了档案资料，对所做的工作进行了肯定，确认可以通过全国系统上报资料。由于时间匆忙，我知道与标准要求还有很大差距。
市验收组在水湾社区查阅创建资料
⑶业务不断扩大，人员补充不及时，小牛拉大车。10月17日公司中标了了西丽街道2个社区、11月16日公司中标了南山街道5个社区的创建任务，加上9月底中标的招商街道4个社区，共有11个社区创建工作量。公司业务扩展迅速，工作人员补充却不是很到位，有些小牛拉大车的感觉，对创建工作还是有很大的影响。
⑷水湾“全国综合减灾示范社区”创建工作赢得市验收组的认可，为后续南山街道招标评标增加了筹码。经过三天半的紧张加班，做出了水湾社区“全国综合减灾社区”创建台账，得到了市验收组的认可，为11月3日到南山街道参加招标评标增加的筹码。
四、 综合减灾社区创建项目经验总结
（一）加深了对减灾创建标准的理解。经过两次市级验收组的现场检查交流，对减灾标准内函有了更深的理解认识，减灾标准中的应急避难场所、微型消防站、消防设施配备等等内容，都有相应的标准规范。同时，也掌握了创建工作思路和工作方法，就是要严格对标，一项不漏，每一项内容都是保障人民生命财产安全的重要措施和抓手，都不能忽视，社区没有开展的工作，就是要通过创建工作推动社区逐步补充完善。
（二）对项目的筹备、承接、实施有了新认识。以前在体制内工作，都是专业团队按计划工作，抢险救灾、灭火、临检都在控制范围内运行。现在的服务项目，检查验收的时间不确定，项目介入的早晚不由已，团队人员能力素质有差距，有很多不确定因素需要提前预判并采取正确行动。此次减灾社区创建过程中，决定将团队人员增加到5人并将创建任务分工到5个人，是非常及时必须的。如果早一点更好，如果再晚了后果很难堪。当机立断很重要。
市验收组（市、区、街道办）在荔林社区查阅创建资料。
（三）开好头，起好步，“一”很重要。老子说一生二，二生三，三生万物，后续万物的好坏取决于初始“一”的好坏。一方面，项目开始对“一”的标准，起点要高要严，项目成型后再改，就是反复多次也事倍功半。另一方面，项目要有一个优秀的领军人物，同类项目孵化复制也会相对容易一些。
（四）专业项目要用专业人员来做，不是很专业的人员要提前严格培训，达到专业要求。磨刀不误砍柴工，工欲善其事必先利其器。做项目要招聘专业人才，同时通过培训来培养专业人才。精兵强将好干事、能干事、干好事。
公司内部进行工作交流讨论
周末和同事为不同的项目加班，尽职尽责。
（五）五心一用，心想事成。做人做事有始有终，对工作任务要有责任心，对工作细节要细心，对工作困难要有决心，对团队成员要有爱心，对未来要有信心。世上无难事，只怕有心人。有心、用心、专心，定能心想事成。
深圳南山的清晨，朝气蓬勃。
深圳湾公司水天一色，清风徐来。
对深圳南山区这块改革开放前沿阵地，我还是很喜欢的。虎年来了，希望在这片热地能够生根、发芽、成长、壮大，虎虎生威……
搜图网2022-01-09
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