山区税收征管加“数”创新
　　中办、国办印发《关于进一步深化税收征管改革的意见》近两年来，国家税务总局龙岩市税务局按照税务总局部署，持续推进税收征管改革，构建“问题+数据双驱动”的框架，创新山区税收征管模式。
　　从数据入手推进征管质量提升 
　　立足福建省龙岩山区基层税源比较分散、数据要素驱动作用发挥不充分、税收共治不够有力、干部年龄结构不够理想等现状，龙岩市税务局聚焦基础基层，坚持高起点定位、高标准规划、高质量推进，进一步推动税收管理手段、管理模式、管理理念创新，推动税收治理提质增效。 
　　拥有海量的税收数据，就是拥有“金山银库”。龙岩市税务局立足实际，从数据源入手，强化数据流汇聚归集，培育专业分析团队，“三个转变”为数据赋能打下坚实基础。 
　　从被考核对象向考核主体转变，破解数据获取难题。龙岩市税务部门在福建省首创把税费共治纳入地方绩效考评。市政府支持税务部门定期对其他部门成员单位报送的涉税（费）数据进行考核、综合量化评分，改变过去“索要”数据的局面。 
　　从各自为政向高效协同转变，破解数据汇聚难题。政府部门间数据自成体系、标准不一、共享程度较差。龙岩市税务局依托市政务数据汇聚共享平台建设“税务主题库”，智能归集涉税数据。县级税务局将获取的涉税（费）数据和涉及税务人员问题线索数据分类导入“县级治税库”和“县级管队库”，汇聚至主题库。 
　　从独木难支向专业团队转变，破解人才支撑的难题。在山区，人才匮乏是制约发展的一个重要因素。龙岩市税务局从全市税务系统筛选懂业务、有大数据运用基础的人员，组成数据分析专业团队，由市局统筹直管，开展“基础+进阶”“整体+分项”常态化培训，不断提升队伍数据分析能力。 
　　构建“五网合一”体系 
　　结合国家税务总局的要求和省局的布局规划，龙岩市税务局深挖数据池资源，围绕“征管子网、监控子网、服务子网、廉政子网、人才子网”，构建集复合型功能性于一体的应用体系，不断丰富拓展更多的应用场景，越来越多的数据应用场景在闽西落地开花、加速迭代。 
　　构建岗责明晰的“征管子网”。重塑“数据分析、网格管理、风险应对”三位一体的岗责体系，编制包含操作指引的征管手册，进一步明确基层征管职责和方向。 
　　构建链条延伸的“监控子网”。聚焦本地水泥制造、金属冶炼、汽车制造等重点税源行业，结合产业链的工艺特点、能耗、原材料和产成品供销情况，梳理产业链上下游监管脉络，在原料流转、产品销售的关键环节嵌入数据监管锚点，设计投入产出比测算模型，做好税负变动预警，提升监管质效。 
　　构建量体裁衣的“服务子网”。运用纳税人历史涉税数据进行需求偏好分析，提供有针对性的服务。推动企业社保缴存信息纳入银行对小微企业贷款指标体系，推出“智费快贷”个性化服务，促成线上授信融资。 
　　构建内外监督的“廉政子网”。推行廉政监督卡制度，借助微信向纳税人推行“码上监督”。设立税风税纪监测点及建立与纪委、公安等外部门数据常态交流机制，定期排查干部苗头性、倾向性违法违规问题线索，有效拓展外部数字监督渠道。 
　　构建直观具象的“人才子网”。为税务人员绘制“个人能力雷达图”“五维航标图”，直观呈现税务人员的综合素质。在项目攻坚上，实行“揭榜挂帅”“发榜点兵”机制，完成优势互补、能力均衡的“六边形”团队组建，高效调动人才资源。 
　　进一步提高山区税收征管质量的思考 
　　勇毅前行未有穷期。为进一步夯实山区征管数据基础，龙岩市税务局下一阶段将从数据融合、系统支撑以及数据维护更新三个方面开展积极探索。 
　　深度共治进一步融合好数据。随着金税四期建设的逐步开展，征管系统对纳税人数据的归集、整理及分析的智能化水平越来越高。目前对外部数据特别是政务涉税数据虽然建立了交换机制，但如何融入征管数据还缺乏统一的规范，未能发挥共享数据最大效能。龙岩市税务局将对数据交换标准化、数据分析智能化开展进一步的探索，切实提升共享数据和征管系统的契合度，提升内外数据的融合度，为税收征管夯实数据基础。 
　　筛选比对进一步维护好数据。数据分析运用需要建立在基本数据准确全面的基础上，当前基础数据的实时更新和日常维护存在较大挑战。龙岩市税务局将进一步深化与市场监督管理等部门涉税政务基础数据的比对，使数据的客观性、全面性得到确实保证，实现“小成本、大提升”效果。 
下放权限进一步应用好数据。在保证数据安全的前提下，争取适当下放风险管理的权限，鼓励基层单位在不同的数据应用场景分析防范税收风险，进行更多探索尝试，更大程度发挥智慧监管、智慧服务效能。 
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