乡村振兴背景下文城乡公务员队伍建设的调研报告
党的十九大报告提出实施乡村振兴战略，强调“农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重。”乡镇公务员是处在我国最基层政权的公务员，是乡镇治理和乡村振兴的组织者、推动者和实践者。加强乡镇公务员队伍建设，构建一支结构合理、素质精良、能力过硬、作风优良的乡镇公务员队伍对实现乡镇有效治理和乡村全面振兴具有重大的现实意义。
为全面了解我乡机关公务员队伍现状，找出队伍建设中存在的问题，进一步加强和做好公务员队伍的建设和管理工作，我们对我乡公务员队伍建设问题进行了调研，并对其进行了分析、提出了建议。现将调研结果汇报如下：
（一）我乡机关公务员队伍基本情况
1.新形势下队伍履职情况
文城乡位于遂平县西南部，东连驿城区诸市镇，南与驿城区胡庙乡、沙河店镇交界，西与花庄镇接壤，北与花庄镇、阳丰镇毗邻。全乡建设征地、社会维稳、招商引资等难点、重点工作多，党委、政府工作任务重、压力大，为发挥干部主观能动性，千斤重担人人挑，实行领导分工负责制，每个科级领导干部负责分管一定工作、负责部分站所、挂点一至两个村，明确职责，做到既各负其责，又密切配合。
2.编制空缺情况及原因分析
我乡有公务员编制28人，现有公务员25名。从知识结构上看:大学本科学历有21人，占公务员总数的84%，大专学历的有7人，占公务总数的16%，;从年龄结构上看:30岁及以下的有7人，占28%;31岁至40岁的有10人，占40%;41岁至50岁的有8人，占32%;平均年龄为35.7岁。从职务结构上看:科级以上有13人，占52%;科员有及以下12人，占48%。
结合我乡目前公务员编制情况，空缺编制为3个，具体原因主要为之前占用编制人员提拔为乡科级领导干部。
(二) 实施乡村振兴战略对我乡公务员队伍的新要求
1. 乡村振兴背景下乡镇公务员工作职责的变化及调整情况
实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是从根本上解决三农问题的重大举措。乡镇干部作为党和政府连接农民的桥梁和纽带，担负着宣传贯彻落实农村各项方针政策的重大职责，是实施乡村振兴战略的中坚力量。在此背景下，乡村振兴战略的深入实施也对我乡的机关干部提出了新的更高要求。
（1）具备理解宣传党和政府有关乡村发展方针政策的能力。随着乡村振兴战略的全面实施，河南省各级政府颁布了大量扶持农村农业发展的优惠政策，但乡村问题错综复杂，农民对政策的理解能力差，干部在下村处理各种矛盾纠纷时，常常涉及到相关的政策界限和有关的法律条文。这就要求乡干部充分理解与领会党和政府有关乡村发展的方针政策，依法依规处理每一个具体问题。在此基础上，充分利用农村各种宣传平台，广泛开展政策宣传，推动各项政策落实到位。
（2）掌握农村产业发展的相关知识技能
“产业兴旺”是乡村振兴的重点，《关于实施乡村振兴战略的意见》提出了“坚持质量兴农，推动乡村产业兴旺”的目标和实现路径，这就要求乡干部既要了解农村、熟悉农业，更要掌握农业产业发展的相关知识，具备发展农业产业的经验和技能。这样才能更好地融入到群众中去，指导他们发展产业，增加收入，改变靠天吃饭的观念，树立“靠科技致富”的新理念。
（3）具备一定的乡村治理能力
党的十九大提出“加强农村基层基础工作，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系”。这就要求乡干部知法懂法用法。要努力学习法律知识，不断增强法治意识，提高依法办事能力，用法律法规维护广大农民群众的利益，解决农村各种矛盾和问题。同时，要引导村民参与村内事务，发挥村两委的主体作用，深化村民自治实践。要挖掘优秀传统文化，强化道德教化滋养作用，建立起德治法治相结合的乡村治理体系。
2. 职责变化给工作带来的新困难和新问题
对文城乡公务员的调查统计显示，30岁以下的占28%，40岁以上的占32%。乡干部年龄总体趋向于年轻化。另外，我乡干部队伍中本科学历的占84%，比例非常高。然而，对于基层经验不足的大多数年轻人来说，职责变化也带来了新的困难和问题。
（1）工作任务繁重
一是工作任务多。乡镇的一个部门，往往要对应县市级政府的20多个职能部门，加上临时性、突击性任务不断，致使乡镇“一人多职、一人多能”大量存在，基层干部常常感到有心无力。二是工作时间长。目前乡镇在编干部数量偏少，相对于县级几十个职能部门及其各种项目办，加班加点成为工作常态。工作时间过长，使乡镇干部既没有时间学习提高，也无暇照顾家庭。三是工作压力大。市县级部门把信访、交通、消防、食品、安全生产等责任与任务给了乡镇，却没有赋予乡相对等的项目决策权和行政执法权，乡干部有责无权、权责不对等，即使尽职尽责，也免不了出现问题被上级问责。
（2）薪酬待遇低
根据调研了解，我乡干部职务、职级层次低，工资收入普遍偏低，乡镇基层补贴数量有限且不能按时发放，无法满足我乡干部的实际需要。过低的薪酬待遇，使我乡公务员面临较大的生活压力。
3. 职责变化对队伍结构的新要求
新时代新形势下，乡镇公务员队伍结构也要随之调整与之相适应。在下一步的公务员考录中，干部队伍年轻化、高学历化、高素质化是目前结构调整的方向。新注入的公务员不仅要知识文化水平高，能力技术过硬，还要具备较高的政治思想觉悟，具备踏实务实的工作作风等优良品质，争取为我乡纳入更多的优秀实干人才。
(三)对考录工作的建议
针对以上调研分析的问题，为加强新时代我乡公务员队伍建设，可以从如下几方面着手：
1.拓宽乡公务员队伍来源渠道，优化队伍结构
充分利用河南省联考，及时为我乡补充公务员。除此之外，要加大专门从优秀村干部、优秀事业编制人员中考录公务员的工作力度，要形成常态化，每两年或一定时间组织一次考试，采取笔试、面试和考察等程序，更加突出实绩。
2.加强教育培训，提升能力素质
研究制定针对我乡公务员教育培训实施办法，对培训方式、重点内容、集中培训时限等方面，提出刚性规定。抓好培训制度落实，将参加培训情况列为乡镇公务员年度考核、晋升晋级的重要依据。同时，要加大对公务员教育培训投入，将我乡干部教育培训经费列入年度财政预算，引导优质教育培训资源向我乡延伸倾斜。拓展培训渠道，既注重集中培训，又采取个人自学、网上学习、送教上门、联合办学、巡回讲学等方式，增强培训的吸引力和实效性。加强实践锻炼，定期按比例选派我乡公务员到上级机关、企事业单位学习锻炼。
3.完善考核评价，实现减压降负
一要精准设定考核目标。完善科学考核机制，持续清理和规范各种不合理的检查、评比、达标项目，特别是对乡实行的各类“一票否决”、黄红牌警告考评项目，逐项进行评估，该取消的坚决取消。“创新考核方式，坚持定量考核与定性考核、组织考核与群众评价，平时考核与定期考核相结合，防止考核片面化、简单化。”二要强化考核结果运用。将考核结果与我乡公务员薪酬待遇、职务调整、职级晋升挂钩，充分发挥考核结果的激励作用。及时向乡党委和考核对象反馈个人的考核情况，部分指标的考核结果可酌情向全乡公布，发挥考核结果对工作的推动作用。
4.强化正向激励，激发工作热情
一要强化思想激励。要加强思想政治教育，增强我乡公务员的职业认同感，激发干事创业的内动力。同时注重加强对我乡公务员的人文关怀和情感关怀。二要强化物质激励。在工资待遇上，加大交通补贴、基层补贴等津贴补贴力度。在政治待遇上，要按照单位公务员人数，一定比例地增加乡主任科员和副主任职位数。此外，逐步改善乡干部的工作环境和生活条件，切实提高我乡公务员的工作热情。
5.其他建议
加强公务员基层队伍建设，最根本的还是要深化体制改革，健全体制机制。一要進一步深入推进扩权强镇。深化行政管理体制改革，深入开展扩权强镇试点，把宪法、法律赋予乡镇作为一级政权组织的各项权力真正落到实处，重点理顺县乡财权、事权关系，做好审批权限的清理、精减、下放工作。进一步强化属地管理，继续减少“条条”管理，赋予乡镇更大的自主权。二要大力推进基层社会治理机制创新。全面加强农村基层党组织建设，健全村民委员会、村务监督委员会、村民议事会等基层自治、监督组织的运行机制，探索实行“条块结合、以块为主”的网格化管理体制机制，整合乡镇、农村两支干部队伍下沉网格，运用信息化手段，对农村实行扁平化管理，以网格化推动乡村社会治理能力现代化。三要持续深化乡镇干部人事制度改革。要加大从优秀村干部、大学生村官、“三支一扶”等服务基层项目人员、乡镇事业单位中选拔乡镇公务员的力度。同时也要建立相对灵活的乡镇公务员退出机制，畅通“出口”，空出编制，招录新人，实现基层公务员队伍的良性循环。
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