山西省年轻一代企业家政治思想调查报告：少数承担社会责任不主动
弘扬企业家精神 转型蹚新路中担当重任
——2020年山西省年轻一代企业家政治思想工作调查报告
日前，省工商联组织开展了山西省年轻一代企业家政治思想工作调研活动。通过召开学习习近平总书记视察山西重要讲话重要指示座谈会、学习《关于加强新时代民营经济统战工作的意见》座谈会、“弘扬企业家精神，把握发展新机遇”“弘扬商德文化、争做德商典范”等主题座谈会，面对面与企业家交流，实地走访、问卷调查等，详细梳理了山西年轻一代企业家思想状况。
本次调查共发放调查问卷500份，回收有效问卷365份，回收率达73%。此次参加调查的企业家20世纪八九十年代出生的占55.06%；民营企业家中中共党员占总数的38.63%，民主党派占的5.21%；大专以上学历者占总数的74.25%。从调查的数据分析看，山西省年轻一代民营企业家整体政治思想状况的主流较好，但少数民营企业家也不同程度存在发展目标不明确、发展信心不足、承担社会责任不主动等问题。
政治思想状况总体情况
拥护党的路线、方针、政策，坚定不移走中国特色社会主义道路
被调查的民营企业家中间，对我国的政治制度与其他国家政治制度相比，79.73%的企业家认为我国的政治制度更适合创业，有12.6%的企业家认为还需要改革完善，7.67%的企业家对国家的政治制度不关心。
对山西省目前的民营经济发展环境有近一半的企业家认为好，还有约25%的企业家对省内的民营经济发展环境不认可，88.22%的受访企业家认为山西省的经济状况会变好。其中，有39.18%的受访企业家认为5年后山西省的经济状况要比现在好很多。
党员先锋作用在民营经济发展中的作用不可忽视。参加调查的民营企业家是中共党员的占总人数的38.63%，所在企业建立党支部的占36.99%。说明党员队伍在民营企业呈现蓬勃发展之势。这部分有着党员身份的董事长、总经理、经理们，在加强企业党团工会组织和企业文化建设、推进企业转型升级、促进企业可持续发展等方面，发挥了领头羊的作用。
在参政议政上发挥着越来越大的作用。参加本次调研的年轻一代企业家多数担任着社会职务，有的是省、市、县人大代表和政协委员，有的任工商联主席、副主席、商会会长、副会长。他们通过这些身份参政议政，为山西省经济社会发展积极建言献策。
在问及“是否有参政议政的意愿”时，有83.01%的企业家表达了参政议政的愿望。被问及“参政议政的主要目的”，回答影响有利于民营企业发展的政策出台和为民营企业提升话语权的占比均为73.97%，占比最多；反映和解决企业自身困难的占61.1%；提高个人的知名度和企业影响力的占22.47%。
民营企业家守法经营、诚实守信，努力把企业做大做强，为社会和国家贡献自身力量。在被问及人生追求时，有91.51%的企业家选择“对社会和国家的贡献”。在众多的选项中，“幸福美满的家庭”“个人的成绩和事业”分别排在第二位、第三位，而“物质上的富足”则排在最后。
问及“办企业的目的”时，67.67%的选择“要打造一个有信仰、有使命感的企业”，64.93%的选择“追求更高层次的价值实现，绝不仅停留在赚钱层面上”，还有一半的企业家选择“让我的员工和身边的人吃好过好，幸福起来”和“能为顾客创造更多有价值的商品和服务”。
社会责任意识日益增强，热心社会公益和光彩事业。在问及企业家的自身价值时，93.42%的企业家选择了“对社会的贡献力度”，77.81%的企业家选择“文化价值观”。
年轻一代企业家中有很多“创一代”，在参与调研企业家中占到51.23%。作为年轻一代，他们认为自己与老一辈企业家最大的不同是“更具有冒险精神，眼界更开阔，眼光更长远”，占比75.34%，“更注重新的商业模式”占比75.34%，“目标更明确”则占到58.08%。问及企业成功因素，年轻一代企业家则选择的是企业文化、管理者、信誉和创新能力。
思想状况存在主要问题
小部分存在发展信心不足、社会责任意识淡薄、创新能力和管理水平弱
由于目前世界经济仍处在国际金融危机后的深度调整期，2020年以来新冠肺炎疫情的重大影响，山西省部分年轻一代企业家的思想状况，也呈现一些复杂情况。表现为：
对企业发展信心不足。营商环境不优、融资难、用工难、税费重是影响企业家发展信心的重要因素。从当前形势看，国内经济稳增长压力较大，2020年年初以来因为新冠肺炎疫情的影响，前两个季度经济承受巨大压力，从第三季度开始有所好转。但企业家对当前的经济形势或多或少有些担忧。广大年轻一代企业家对目前企业发展的担忧主要集中在：发展环境不公平占38.63%，担心支持政策会有变化占27.12%，担心行业垄断加剧占25.75%，还有5.48%的企业家担心财产不能得到有效保护。
参政议政积极性较高，但能力较弱，部分人的动机有失偏颇。部分民营企业家自身素质不高，法治意识不够强，创新能力和管理水平亟需进一步提高。
对企业家学历调查时，高中文化水平的占到21.1%，还有4.66%的企业家是初中及以下文化水平。在调查“创办企业的目的”中尚有3.56%的企业家选择的是“继承家族事业，不得不做”，这也和其他调研中了解到的部分老一代企业家“后继无人”，家族产业的发展遇到困难停滞不前相符合。
有回报社会的责任心，但少数人的责任意识淡薄，没有摆正企业同国家、社会之间的关系。有部分民营企业家简单认为社会责任就是做企业慈善，还有3.84%的企业家认为企业做慈善是企业的避税行为，有17.81%的企业家则认为做不做慈善与企业的发展无关。
加强思政教育建议
进一步营造良好的政策环境、法治环境、市场环境和社会环境
当前，山西省年轻一代企业家队伍的最大期望，在政治上给予信任、在政策上给予公平、在法律上给予保护、在舆论上给予鼓励，营造良好的政策环境、法治环境、市场环境和社会环境。
助力山西非公经济和非公经济人士“两个健康”发展，尤其要做好年轻一代企业家的思想政治工作是一项系统工程，需要齐抓共管、形成合力。为此建议如下：
我省各级党委、政府要在重视发展非公有制经济的同时，把教育引导非公有制经济人士健康成长放在更加重要的位置。对年轻一代企业家的成长进步多一份关注和支持。各级党委、政府每年要召开一次非公有制经济发展工作座谈会，听取并帮助他们解决思想上的主要困惑和发展中的突出问题。我省各级党委、人大、政府、政协领导班子成员经常同非公有制经济代表人士沟通交流，帮助答疑解惑、解决实际困难。各级宣传部门和各大新闻媒体，要坚持正面引导为主，重视宣传先进典型，在社会形成尊重企业家、崇尚创业创新的良好氛围。各级党委、政府要大力支持工商联开展非公有制经济人士思想政治工作，将非公有制经济人士教育培训纳入同级人才培训规划，给予必要的经费保障。
在调查问卷中，企业家对山西省营商环境最亟待改进的方向排列，由高到低分别是：人民群众的法治意识、领导干部的法治观念、法律的公平性、法律的完善性、法律的执行力。建议全面督查《中共山西省委山西省人民政府关于支持民营经济发展的若干意见》（30条）等政策措施的贯彻落实情况，把现有政策真正落实到位。
同时，要深化重点领域和关键环节的改革，确保不同市场主体平等使用生产要素、公平参与市场竞争，切实发挥市场在资源配置中的决定性作用。加大行政审批制度改革，进一步减少审批事项，优化审批流程，建立联审联评运行机制，加快构建标准化网上审批流程，提高办事效率。加大对涉及民营企业和民营企业家的合法权益的依法保护，把《山西省政法机关支持服务保障民营企业发展的指导意见》落到实处，为民营企业健康发展提供有力法治保障和服务。
以抓非公党建为抓手，把对民营企业家的理想信念教育渗透到企业生产经营之中，要把做好思想政治工作与解决实际问题结合起来。让企业家认识到加强企业党建就是创造生产力。及时掌握民营企业家的思想动态，强化他们对党和政府的信任度。各级党委、政府要想方设法，切实解决当前企业发展中遇到的融资难、用工难、用地难、税费高的问题，提振企业发展的信心，更好地引导广大民营企业家坚定走中国特色社会主义道路这一信念。
鼓励和激发民营企业更多地承担社会责任，政府应发挥积极作用。政府建立基础性的引导机制，树立社会责任企业榜样，通过赋予社会责任标杆企业税收优惠、优先采购权等方式，支持和鼓励企业积极践行社会责任。各级政府和主流媒体要持续宣传民营企业承担社会责任的正面典型，打造民营企业家积极承担社会责任的舆论氛围。主动收集企业经营管理行为，积极征求社会公众意见，定期评价企业的社会责任表现，通过社会的舆论监督，防止企业社会责任缺失行为发生。
山西省工商联宣传教育部
山西日报2021-02-22
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