嵊州市工商联党组书记章晓明：对“创二代”企业家队伍建设的思考
——“新时代工商联的新样子”笔谈
当前，“新时代工商联的新样子”大讨论活动正在浙江各地如火如荼进行，这有助于我们在开展非公经济领域工作上找准定位、精准服务。近阶段,在对“创二代”企业家队伍建设上如何把新时代工商联的价值作用凸现出来上进行了一些思考。
作为国家战略资源的企业家，是经济活动的重要主体，优秀企业家是经济发展的重要人才和“关键少数”。对“创二代”的接班培养，不仅仅是企业自己的家事和小事，也是事关民营经济可持续发展的大事和要事，更是今后一个时期我们工商联工作的职责所在，我们要从战略高度来认识企业家也是生产力，从而高度重视“创二代” 企业家队伍的培育打造。
一.高度重视“创二代”企业家的培育。“创二代”培育是一个系统工程，牵涉面非常广，要从地方工业经济发展的战略高度，加强党对企业家队伍的领导。要成立高规格的“创二代”培育领导小组，有关部门形成合力帮助“创二代”正确处理企业传承与企业转型的关系，使企业的传承期成为企业转型升级的机遇期、战略期；正确处理产权传承与精神传承的关系，让“创二代”在继承父辈产权同时，更好地把民营企业“四千精神”、良好家风传承发扬下去；正确处理企业主体与党政引导的关系，尊重市场规律的同时，做好发展引导工作，营造“亲”、“清”新型政商关系。通过全社会共同关心、培养，全面提升“创二代”接班所需的综合素质和思想境界，并树立良好“创二代”的品牌形象，集中展现“创二代”群体的正能量，提高“创二代”社会地位和政治地位。
二.引导企业建立现代企业制度。引导企业建立以产权清晰、责权明确、治理规范、管理科学为特征的现代企业制度，促进企业法人治理结构和治理能力的现代化，不断壮大规模总量，释放发展活力，是打造“百年企业”重要举措。一要引导企业用现代企业制度改造家族型结构，推进产权多元化。引导有条件的企业引进外部投资，吸引社会资金，通过投资主体多元化，逐步实现产权多元化，降低经营风险。二要鼓励企业提高资本证券化水平。破除“小富即安”的思想，鼓励企业做大做强。推动企业进行规范化的股份制改造、上市和挂牌交易，充分利用境内、境外资本市场，根据企业特点选择在主板、中小板、创业板、“新三板”以及区域股权市场等多层次资本市场融资。
三.加强艰苦创业精神传承的教育。习近平总书记在中央统战工作会议上对非公有制经济人士特别是年轻一代提出了“致富思源、富而思进，爱国、敬业、创新、守法、诚信、贡献”的期待。就是希望他们接好父辈的班，成为真正的“创二代”，不仅需要继承父辈的“勤劳和勇敢”，更需要“创新和执着”的“工匠精神”。一是传承创业精神，坚持“永远创业”的基本信念，立志于“百年老店”持续经营与传承，建立完善的家族治理结构，为代际持续创业提供制度上的保证、精神上的支撑。二是政府部门通过组织“创二代”外出学习、参观、聆听父辈创业故事等方式开展宣传、教育、引导，为传承创业精神营造氛围，搭建平台。
四.整合多部门的沟通学习平台。针对企业家群体有企业联合会、青年企业家协会、新生代企业家协会、各行业协会、商会等多个组织，分散搞活动容易造成人员重复，资源浪费。在新形势下我们应该确定一个牵头部门，整合平台资源，更好地利用有限资源，集聚力量开展一些高规格、有针对性的学习培训、联谊活动。一是应建立有效的沟通互动渠道，加强“创一代”与“创二代”之间、“创二代”互相之间、“创二代”与政府部门之间的交流沟通，破解信息不对称等问题。二是组织、选派更多的“创二代”接受继续教育，通过举办新生代企业家高级研修班、建立“企业未来领袖培训基地”等方式，营造浓厚的学习氛围，引导企业加强学习。三是针对“创二代”无法参与异地长期培训的现状，可以通过开发自助选课平台，由“创二代”根据工作节奏自主择课学习，或引进高水平教师“传经送宝”，为“创二代”接受继续教育创造良好平台。
五.积极营造良好的创业软环境。环境也是生产力。要树立为“创二代”“扶上马、送一程”的理念，推进以企业需求为主导的综合性服务平台的搭建，为企业提供包括政策咨询、法律服务、工作协调、人才引进等各项服务。一是增强政策解读力度。通过定期或不定期召开政策的解读和咨询会、借助传统媒体、社会化媒体等多种渠道、方式加强对政策的宣传和解读。二是提高服务效率。大力推动政府部门“最多跑一次”改革和乡镇基层组织“四个平台”建设，简化手续，让数据“跑”起来，让服务“优”起来，使企业能够在属地享受更高效便捷的政府公共服务。三是搭建创新创业平台。设立“创投”基金会，为其推动家族企业高新技术改造和业务转型提供支持、分担风险；推进科创中心建设，为“创二代”提供多元化的创业创新基地；扩大人才政策的受益群体，助推企业解决引进高级智囊团队和高级技术人才难的问题。四是塑造先进典型。及时发现、总结和挖掘“创二代”在转型升级、社会公益、光彩事业、创业创新中的先进典型，加大宣传，在全社会推动形成“创二代”创业创新的浓厚氛围，树立“创二代”的良好公众形象。
相信，通过发挥我们工商联的政治优势、组织优势、工作优势，经过对“创二代”企业家的教育、引导、服务，定能打造一支爱家乡、爱实业、爱创业、守法律的“创二代”企业家铁军队伍、打造“百年企业”，在经济社会发展中发挥不可替代的作用，从而体现新时代我们工商联的新样子。
浙江省工商联（省商会）2020-01-04
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