石首 创新“3456模式” 推进差异化绩效考核考出实效  
编者按：
4月25日，习近平总书记在荆州港码头登上轮船，顺江而下，察看长江沿岸生态环境和发展建设情况，听取长江航运和航道治理、河势控制和护岸工程、非法码头整治等情况汇报。下午3时许，习近平总书记乘坐“长江壹号”轮船抵达石首港，并作出重要指示“石首长江这个地方要保护好，把长江保护好是我们大家共同的责任。”（图片来源新华网）
图为时任省委常委、组织部长于绍良，荆州市委书记何光中，荆州市委副书记周静，荆州市委常委、组织部长曾庆祝，荆州市委常委、市委秘书长段昌林先后到石首指导基层党建工作。
绩考工作
创新“3456模式” 推进差异化绩效
考核考出实效
市绩考办
荆州市委组织部部务委员陈东声到我市调研
特色工作及乡村振兴工作
为充分调动广大干部职工的工作积极性，树立单位良好形象，提升干部履职能力，在全市上下形成考核加压力、激励增动力、竞争添活力的浓厚氛围，石首市坚持目标管理、机制融合的工作理念，创新“3456”模式，积极推进全员差异化履职尽责绩效考核，力争考实考准、考出实效。
一、树立三种导向
（一）突出实绩导向。坚持干部考核看平时、工作表现看一贯的绩效考核机制，将干部实绩考核得分权重设定为干部年度考核得分总权重的50%左右，凸显实绩考核在干部年度考核中的重要地位。坚持在干部日常工作中用好用活实绩手段，做到培训干部看实绩、选用干部论实绩、奖惩干部比实绩，以实绩推进干部履职尽责。
（二）争先创优导向。破除论资排辈、等靠跑要、求稳守成的观念，把品质、知识、能力和业绩作为选人用人的重要标准，充分发挥绩考在干部日常监督、管理、任用、奖惩等方面的作用，让创优、考优、评优、用优成为绩考的风向标，促进全市上下干事创业、创先争优。
全市创先争优座谈会
（三）绩优酬优导向。实行干部年度考核结果与发放个人五项奖励性补贴挂钩。鼓励各地各单位以干部实绩考核得分或年度考核得分、年度考核等次或排名为基本参照，按照比例折算、系数分档等办法实现五项奖励性补贴差异化发放，打破“干好干坏一个样、干多干少一个样、干与不干一个样”的局面，充分体现奖优罚劣、赏罚分明。
二、把握四条原则
（一）全员定绩原则。对所有参与全员绩效考核的干部，根据岗位职责和分工制定年度履职尽责绩效考核工作项目清单。一般干部工作项目清单由单位分管领导审核，领导班子成员工作项目清单由单位党委（党组）集体研究审定，并在干部实绩考核系统填报备案。
（二）分类考绩原则。党政正职、领导班子成员、中层正职、其他干部分别采取不同考核方式进行考核，考核结果按综合得分从高到低在干部同职务层次进行分类排名。
（三）差异奖绩原则。根据绩效考核综合得分分类排名结果，实行干部个人五项奖励性补贴差异化发放，按同职务层次个人五项奖励性补贴总额的15%-25%幅度适当拉开差距，不平均发放，不突破总额，充分体现绩优酬优。
（四）综合评绩原则。干部绩效考核结果直接转化为个人年度考核结果。干部绩效考核结果、干部实绩档案作为干部评先表模、选拔任用的重要依据。
三、严格五个挂钩
（一）与年度考核挂钩。个人年度绩效考核等次直接转化为个人年度考核等次。根据干部年度绩效考核得分排名情况，分别评定为“实绩优秀”、“实绩良好”、“实绩一般”和“实绩较差”等次，相应转化为“优秀”、“称职”、“基本称职”和“不称职”等次。
（二）与表彰奖励挂钩。对考核排名靠前的人员，优先推荐表彰奖励、评先评优。凡年度绩效考核得分在单位同职务层次干部中排名1/2后的，不得作为表彰对象，取消其评优资格。
（三）与教育培训挂钩。将年度考核结果与干部培训相结合，在参训学员选派问题上，侧重选择近5年年度考核有3年以上优秀的干部参加。2017年，组织了30名优秀党政干部赴清华大学进行了为期1周的培训，2018年，组织了40名优秀党政干部赴清华大学进行为期1周的综合能力提升研修班学习，积极营造干部创先争优的良好氛围。将年度考核结果与人才评选表彰相结合。2018年组织开展的百名优秀人才评选表彰活动中，将近5年内至少有连续3年年度考核优秀等次作为优秀党政人才评选表彰的必要条件。
（四）与选拔任用挂钩。对考核排名靠前的人员，优先推荐提拔任用。提拔使用的干部原则上具备两个条件：一是近三年年度考核至少有一次“优秀”等次（或近三年年度考核得分均在85分以上）；二是近三年年度个人实绩考核得分均在85分以上（或近三年总分在单位同职务层次干部中排名1/2以上）。
（五）与责任追究挂钩。干部绩效考核排名靠后，且得分未达到75分的，由其单位分管领导或主要领导对其谈话提醒。干部绩效考核排名靠后，且得分未达到60分的，由其单位主要领导对其诫勉谈话，限期改进，并按有关规定予以降职调整。2013年至今，全市共诫勉谈话3人，改非1人。
四、落实六项措施
（一）纳入考核项目。把各单位差异化绩效考核工作实施情况纳入单位年度绩效考核，并明确考评细则，制定考评办法，促进各地各单位把干部平时考核落到实处、结果用到实处。
（二）先行试点带动。2017年，在团山寺镇、市招商局等6家单位实施差异化绩效考核试点。在总结试点工作经验的基础上，反复讨论全市差异化绩效考核方案，明确差异幅度、奖励原则、执行程序等基本要求，突出分层分类排名、统一考核内容、规范计分方法等关键环节，促进工作顺利实施。
全市绩效考核工作培训会
（三）加强培训指导。组织全市绩考管理员专题培训，每次参训人员近200人，采取专题授课、现场互动、学习交流等方式，对绩考工作、系统业务进行专题辅导；统一编印《石首市干部实绩考核系统部门管理员使用手册》，方便各地各单位学习交流，不断提升绩考专干的业务素质。
（四）规范联审流程。严格差异化绩效考核方案的审核流程，按照绩考办初审、各单位党委（党组）集体研究拟定、分管市领导审签、绩考办统一批复的程序依次进行，推进方案的科学制定和有效落实。
（五）强化过程督办。突出加强日常管理与平时考核、过程管理与年终考核相结合，对各单位履职尽责目标管理、日志评分双通报、例会点评、谈话提醒等制度的落实情况强化督办，督办情况纳入年终实绩考核工作结账。注重引导干部公正评价，本着对单位负责、对他人负责的态度客观评分、谨慎评分，评真实分、有效分，杜绝随意评分、人情评分。
（六）科学评估效果。加强与各单位沟通，收集阶段性执行情况反馈意见，及时了解方案执行时暴露的问题和漏洞，评估方案的科学性和有效性，根据情况进行适当调整。如2017年开展差异化绩考试点后，及时组织各单位上报试点方案执行情况，通过对执行情况进行汇总分析，总结成效，提出改进或优化的意见和建议。
搜狐2019-02-19 
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