重庆市：工商联多措并举加强年轻一代培养
近年来，重庆市工商联以全市各级工商联青委会为载体，多措并举加强年轻一代民营经济人士的教育培养，有力地促进了当地民营企业的代际传承以及青年企业家的健康成长。
“灯塔引航”强化政治引领。依托民营经济人士理想信念教育基地传承红色基因。2021年，组织25名青年企业家，先后参加全国工商联举办的4期民营经济人士教育培训；举办2021重庆市工商联年轻一代企业家理想信念培训班，组织40余名青年企业家赴南通张謇企业家学院开展培训，教育引导年轻一代民营经济人士传承老一辈企业家的光荣传统。深入开展“扣好人生第一粒扣子”活动。开展“学习先贤楷模，做新时代渝商”和“学党史、强信念、跟党走”为主题的报告宣讲，组织200余名青年企业家接受教育；结合党史学习教育，组织市青委会80余名青年企业家参观渣滓洞旧址、红岩革命纪念馆、遵义会议会址、遵义会议陈列馆、红军山烈士陵园等红色教育基地，引导年轻一代民营企业家弘扬光荣传统、赓续红色血脉；举办“百年风华 青春正好”——重庆市青年企业家庆祝建党100周年演讲比赛，通过讲述青年渝商爱党爱国故事，展现青年渝商不负青春、不负韶华，接力前行、接续奋斗的精气神和言思行。
“聚力奋斗”促进创新创业。拓展青商成长实践锻炼渠道，依托市青委会主阵地组织全市青年企业家开展青年渝商成长沙龙、专题讲座、主题论坛等系列活动，促进青年渝商交流成长与合作发展，促进人才、技术、资本等加速流动与深度融合。2021年底，组织各区县青委会约100名青年企业家参加的“青年渝商成长”沙龙，邀请市级部门领导和创投专家开展“对话成长”和政策宣讲，发布“青年渝商成长计划”，表彰青年渝商先进典型，激发年轻一代民营经济人士的奋斗激情和创业热情；组织全市青年企业家积极参加每月举办的“畅享成长”活动，讲述成长故事、回顾成长历程，既搭建交流平台，促进信息互通、资源共享，又提供前车之鉴，相互提醒、谆谆告诫；参加全国青年企业家峰会、川黔渝青年企业家联席会议，与13家省市青年企业家组织签署友好商会协议，拓展了青年企业家交流交往渠道，增强创业创新信心。
“青蓝接力”推进代际传承。打造“青年渝商成长课堂”，聘请10位有影响、有威望的市工商联老一辈企业家为“成长导师”，用他们艰苦奋斗的创业精神、艰苦朴素的生活作风、爱党爱国的家国情怀、乐于奉献的使命担当，对青年企业家进行言传身教；加强代际传承教育，连续8年组织市区两级青委会成员参与看望慰问原工商业者活动，了解他们的感人故事和在社会主义建设时期为党和国家做出的历史性贡献，进一步激发年轻一代民营企业家的责任担当。据统计，全市青年企业家逐年增多，全市二代民营经济人士接班率已由2018年的6.9%提升到2021年的15%。
“强基固本”构筑组织基础。强化青商培育阵地建设，加强全市青委会纵向联系、横向联动，促进青委会组织扩面、吸纳青商会员提速，进一步扩大年轻一代民营经济人士工作的覆盖面。构建青商成长“全市一盘棋”大格局，做大做强市级青委会，建立健全区县青委会组织，推动符合条件的区县青委会负责人进入市青委会任职，推动市区两级青委会组织深度融合；建立市青委会联系指导区县青委会制度，每季度深入区县青委会走访交流，增强凝聚力、向心力。目前，全市39个区县实现青委会组织全覆盖，会员近4000名，市青委会吸纳了主城9区青委会会长到市青委会担任副会长，47位区县青委会班子成员任市青委会成员，全市初步形成“市级+区县+商会”三级架构体系，“上下互通、横向联动”的工作网络基本形成。截至目前，全市53位市青委会会员担任市区两级人大代表和政协委员。
“诚信守法”打造渝商名片。加强青年企业家诚信守法教育，依托全市各级青委会开展教育活动，引导青年渝商大力弘扬企业家精神，讲诚信、守法纪、担责任，积极投身社会事业。积极开展法治宣传、“法律三进”活动，创新开展“诚信渝商，法治民企”品牌建设活动，引导青年渝商诚实守信、守法经营。组织300多名青年企业家开展法律知识专题学习，教育年轻一代民营经济人士树立法治意识，增强法治理念。2021年，市青委会200余家会员企业主动参与疫情防控，积极投身“万企兴万村”行动，累计捐款捐物价值1100万元。市青委会21家会员企业荣获“重庆市民营企业社会责任百强企业”荣誉称号。
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