子长县域经济发展现状调研报告——基于支柱企业发展状况研究  
郡县治则天下安，古人的智慧延续而今来看，依然是适用的，县域经济的发展状况关系着整个国家的经济运行，为了解子长县域经济发展现状，子长调查队从调研县域内支柱型企业入手，开展了实地调研与访谈，着重了解了目前县域经济产业发展基本情况、龙头企业在发展中遇到的难题，并提出意见和建议。
一、县域基本情况
2020年，子长市实现生产总值100.01亿元，地方财政收入6.01亿元，全社会固定资产投资完成59.86亿元，社会消费品零售总额20.93亿元，城乡居民人均可支配收入分别增长4.5%和7.7%。三次产业结构为7.77：56.82：35.41。现有煤炭、石油、电力、建材等生产门类，形成了以煤炭、石油、天然气开发为主导的工业体系，2020年实现规模以上工业总产值111.81亿元。2020年生产原煤1613.6万吨。2020年生产原油74.1万吨，2020年生产天然气4.5亿方。率先在延安建成煤炭产业供应链综合服务平台并上线运行，11.7兆瓦光伏扶贫村级电站和350兆瓦风电项目并网发电。
二、支柱企业现状
子长县域经济发展是以煤炭企业为主导的，本次调研深入本地3家原煤生产企业，整体来看3家企业发展均较平稳，企业综合经营状况1家为比较好，2家为一般；企业市场需求情况2家为比较好，1家为一般；3家企业均为劳动密集型企业，因此招工需求也好满足，基本不存在招工难的问题；3家企业资金运营状况也都较平稳，仅有1家资金较紧张，有融资需求，通过银行贷款也获得了大部分所需融资；今年一季度有2家企业均未享受过任何优惠政策；由于市场上还有新的煤矿在启动，今年竞争较往年激烈，价格也有所下降，利润空间被压缩。
三、企业创新亮点
子长市禾草沟二号煤矿有限公司正在探索转型升级，致力打造绿色智能化矿区，通过优化采掘方式，升级设备与技术，使得采矿更加智能化，最大程度减少损耗，并探索以矸石回填的方式来解决矸石污染问题，同时又能减少地表下沉和变形达到保护地面建、构筑物或农田的目的。
四、存在的问题
一是政府引导不够。整个煤炭行业没有明晰的发展计划，对未来发展方向也没有明确的引导，大部分企业仅能维持现状，按部就班的生产、销售，再加上受资金、技术、思维等因素限制，对企业转型升级只能望而却步，想尝试但又没底气、没把握，迟迟没有行动，急需外力牵引来指明道路，才能确定方向。
二是资源续接较难。禾草沟2号煤矿现有的挖掘点已快到临界点，亟待申请新挖掘点，由于事情较为重大，申请批示手续较多，目前还未通过，资源续接问题成最大难题，关系着员工就业、矿区生存等严峻问题。
三是技术人才短缺。能源型企业目前已是昨日黄花，高端技术人才大多不愿意进入这类行业，但能源型企业转型升级已成大趋势，因此求贤若渴，急需专业技术人才来对企业产品、设备和技术进行优化升级，为企业进一步发展提供强有力的支持。
四是成本不断上升。由于环保、安全监管不断加强，子长市中达焦家沟煤业有限公司负责人称为保证企业安全生产运营，这方面的投入也在逐年加大，环保设施需更新，安全工程要投入，每年这方面的支出都是必不可少的。与此同时，研发费用的投入也显的尤为重要，禾草沟煤业有限公司受研发费用的限制，近一年未开展任何提升产品、服务或工艺的创新活动。
五、建议
一是整体规划引导。政府要宏观规划整个行业的发展，对大型企业进行适时的引导，带动同行业小型企业的成长，应多关注能源型企业转型升级问题，引进先进经验、技术，给予一定的资金支持，在确保行业科学、有序、健康、平稳运行的基础上 ，营造良好的转型升级大环境，帮助企业进一步发展。
二是支持人才引进。注重高端人才引进，关注重点企业的招聘需求，纳入每年的高端人才引进计划，给予政策上的支持，帮助企业招人才、留人才。
三是优惠政策倾斜。目前政府出台的减税降费优惠政策，能源型企业能够享受的较少，政府对这方面重视不够，企业在安全、环保方面的投入应适当给予一些补贴，降低企业成本的同时还能鼓励其加大这方面的投入，进一步夯实能源型企业安全、环保生产的基础，实现监管与扶持共推进。
四是重视平衡发展。鼓励多行业全面发展，不厚此薄彼，打破单个行业独大的现象，降低县域经济整体发展的风险，对于新兴行业的发展也要重视起来，给予成长的空间，适时的扶持，维持各行业秩序，推动县域内各行业稳定有序蓬勃发展。
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