南陵县人民检察院关于未成年人检察工作的报告 
——2021年5月28日在县第十七届人民代表大会常务委员会
第三十六次会议上
县人民检察院检察长    李光菊
县人大常委会：
未成年人检察是检察工作的重要组成部分，2018年以来在县委和上级检察院的正确领导下，在县人大及其常务委员会的有力监督下，南陵县人民检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕我县改革、发展、稳定大局，依法全面履行未成年人检察各项职能，不断完善工作机制、加大监督力度，未成年人检察工作取得一些成绩，荣获芜湖市青少年维权岗标兵单位、南陵县青少年维权岗优秀单位和“五好”关工委单位。
一、主要工作开展情况
（一）对涉罪未成年人依法惩戒和精准帮教
严格贯彻“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则，坚持依法惩戒和精准帮教相结合，保护、教育、管束一体落实，最大限度教育挽救涉罪未成年人。
1、宽容不纵容，依法惩戒和依法从宽并行
一是坚持少捕慎诉少监禁原则。对主观恶性不大、犯罪情节较轻，属于初犯、偶犯的未成年人，积极适用认罪认罚从宽制度，进一步提升教育挽救效果，为他们回归社会预留通道。2018年以来，受理审查逮捕未成年犯罪12件18人，不批准逮捕12人；受理审查起诉未成年犯罪31件46人，不起诉21人。
二是突出严重犯罪惩罚力度。对社会危害性大的未成年犯罪嫌疑人依法惩治，加强警示教育。三年来对聚众斗殴、敲诈勒索、寻衅滋事犯罪提起公诉9人，2021年4月对轮奸未成年人的批准逮捕4人。
三是准确把握刑事政策，依法办理未成年人涉黑恶犯罪案件。从严把握未成年人涉黑恶犯罪的认定标准，不是“黑恶”的绝不“凑数”。准确把握案件性质，没有简单根据案件次数、人数认定为恶势力团伙，如公安机关以恶势力犯罪移送起诉的1件2人，本院依法认定为普通刑事犯罪。
2、严格落实未成年人刑事案件特别程序
一是积极提高社会调查覆盖率，充分发挥社会调查在办案帮教中的基础性作用。加强与公安机关的沟通配合，要求公安机关在侦查环节开展社会调查，随卷移送社会调查报告，对没有开展社会调查或者社会调查质量不高的，及时委托或者自行开展补充社会调查。办案中，通过认真审查社会调查报告，掌握未成年犯罪嫌疑人的成长经历、犯罪原因、心理特点和帮教条件等情况，进而推动实现个性化办案和精准化帮教。开展1次跨省社会调查。
二是逐步提高法律援助覆盖面和专业化水平。与司法行政机关共同建立健全工作机制，畅通法律援助渠道，积极推动建立未成年人刑事案件专业法律援助律师队伍，及时为没有委托辩护人的未成年犯罪嫌疑人提供法律援助。2018年以来，检察机关共为未成年犯罪嫌疑人落实法律援助18人次。
三是法定代理人、合适成年人到场实现全覆盖。严格落实讯问未成年犯罪嫌疑人时法定代理人到场制度，不能到场的及时通知合适成年人、班主任教师或关工委人员到场。充分发挥合适成年人在沟通、抚慰、教育和监督等方面的重要作用。
四是稳步提高附条件不起诉的数量与效果。准确把握附条件不起诉的意义和价值，对符合条件的依法适用附条件不起诉。2018年以来，对未成年犯罪嫌疑人适用附条件不起诉8人。坚持对被附条件不起诉的未成年人制定个性化、针对性强的监督考察方案，依靠观护志愿者等社会力量严格监督落实，确保监督考察实效。如谈某某、陈某某等4名学生涉嫌聚众斗殴、寻衅滋事，检察机关联合学校、社区开展6个月的帮教考察后作出不起诉决定，目前全部走上工作岗位。
五是持续加大未成年人犯罪记录封存工作力度。根据刑事诉讼法相关规定，与公安、法院等相关单位建立配合衔接机制，不断健全完善未成年人犯罪记录封存制度，依法规范犯罪记录封存工作，最大程度减少对未成年人成长的不利影响，依法保障涉罪未成年人顺利回归社会。
（二）加强对未成年被害人的保护关爱和司法救助
一是严厉打击侵害未成年人犯罪。三年来，从严从快办理侵害未成年人犯罪案件，特别是对强奸、猥亵儿童犯罪依法从严惩处，绝不姑息。审查逮捕8件11人；起诉9件9人，均判处实刑。
二是建立完善“9020未检驿站”。该驿站以“救你爱你”谐音命名，2020年以来积极参与农村留守儿童、困境儿童“未爱携手”关爱保护活动。既关爱关心犯罪的未成年人，又为被害人的人生检修、保养、加油，抚平未成年被害人的心理创伤，帮助涉案未成年人创造良好的家庭成长环境。利用检察开放日，每年召开一次特殊的家长会，介绍案件相关情况，宣传未成年人保护相关法律知识，提醒家长关注未成年人心理健康，共话未成年人健康成长。
三是推行“一站式”办案机制。针对因询问方式不当导致取证质量不高，放纵犯罪，或者反复询问造成“二次伤害”等问题，推行“一站式”询问、救助机制。强调询问未成年被害人要做好预案，减少诉讼过程中的询问次数。询问要采取适合未成年人身心特点的方式，在专门的场所进行。建立环境温馨，具备取证、心理疏导、身体检查、同步录音录像等功能的“一站式”询问、救助办案区。
四是加强未成年被害人多元综合救助。联合民政、共青团、妇联、医疗等部门，与社会组织、爱心企业、爱心人士、志愿者等社会力量联动，引入司法社工和心理咨询师等专业人员，为未成年被害人提供司法救助、心理疏导、身体康复、生活安置、复学就业等多元综合救助，帮助未成年被害人及其家庭渡过难关。三年来，向4名未成年被害人及其困难家庭等发放救助金5万余元。帮助一患有眼疾且无人照顾的强奸案被害人就读安徽省一所特殊职业学校，该案荣获全国检察机关服务脱贫攻坚“十佳国家司法救助案例”和安徽省检察机关开展国家司法救助支持脱贫攻坚典型案例。
（三）参与未成年人保护和预防犯罪工作
一是落实“一号检察建议”。以“一号检察建议”为牵引， 深入开展《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》宣传教育,持续加强校园性侵案件的预防和治理，做好未成年人全方位司法保护工作。三年来开展法治宣传活动30余次，向学校、村居赠送法律书籍1000余本，发放普法单页3000余份，覆盖人数超5000人。推动从源头做好未成年人权益保护和犯罪预防工作。
二是发挥法治副校长作用。认真落实“谁执法谁普法”的普法责任制，深入开展未成年人法治宣传教育。2019年与南陵县教育局共同制定了《检察官担任法治副校长实施细则》，将法治副校长制度明确化，分别由检察长、副检察长、专职检委以及员额检察官10人担任部分小学到高中法治副校长。法治讲课采用发生在学生身边的真实案事例以案释法，引入未成年人喜欢的流行时尚元素传播法律知识。比如在针对低年级学生的课程中，检察官们通过播放《喜羊羊与灰太狼》等动画片片段阐释有关法律知识。根据真实案例改编、本院检察官本色出演的微电影《青苗》已成为中学生喜爱的普法宣传方式。法治巡讲受到广大师生家长欢迎，在提高未成年人法治意识、自护意识方面效果明显。
三是推动建立侵害未成年人违法犯罪强制报告制度。为破解侵害未成年人犯罪案件发现难、报案不及时等问题，2021年5月与县监察委、县公安局、县司法局、县教育局、县卫健委、县民政局、团县委、县妇联等单位建立强制报告联系人制度，明确强制报告工作联系人及联系方式，定期召开会议，通报相关情况，人民检察院负责强制报告日常工作。
二、当前未成年人检察工作存在的问题和困难
（一）未成年人检察队伍专业化建设有待加强。因案多人少，案外帮教人员较少，专业化程度不高等原因，对涉案未成年人在关爱、教育、帮扶等方面仍存在不足之处，主要表现在：一是不能很好地针对未成年人的心理特征，作有针对性的关爱工作；二是缺乏专门心理知识，对未成年人进行心理干预、心理疏导等能力不足；三是无法做到对每一个涉案未成年人的实际生活情况、所需帮扶情况进行甄别排查，以及对未成年嫌疑人（被告人）或未成年受害人进行跟踪回访等。
（二）未成年人犯罪综合治理有待完善。关爱关注未成年人的健康成长，预防、减少未成年人犯罪，是全社会的共同责任，需要有关部门、社会团体、学校等各方面的共同参与。实际工作中，对涉罪未成年人帮教资源较分散，没有形成整体合力。未成年人检察工作社会支持体系、帮教专业人员、专门设施和配套机制比较缺乏，法治宣传教育浮于表面、流于形式的问题仍一定程度存在，对失学、辍学、留守儿童、服刑人员子女等特殊青少年群体的法治教育和服务管理措施还不到位。
（三）未成年人保障工作有待提高。《刑事诉讼法》新增未成年人刑事案件诉讼程序，确定了未成年人刑事司法制度专门化发展方向，对未成年人的合法权益保护力度加大，对未检工作提出了更高的要求。但在实践工作中，未成年人特殊诉讼程序，如社会调查与评估、附条件不起诉、合适成年人到场、法律援助、犯罪记录封存等制度有待进一步完善和落实。
三、下一步未成年人检察工作的打算
更加重视未成年人检察专业化建设。设立未成年人检察室，开展未成年人检察业务统一集中办理试点工作。下大力气推进未成年人检察专业化、规范化建设，综合运用刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能，强化未成年人综合保护。加强多部门协作配合，探索办理未成年人民行检察和公益诉讼案件，通过典型案例推动制度完善。
（二）进一步优化未成年人检察工作模式。为适应未成年人检察工作加速转变形势，在以往“捕、诉、监、防”一体化工作模式基础上，不断整合、深化未成年人保护职能，持续推进未成年人双向、综合、全面司法保护，初步形成“捕（审查逮捕）、诉（审查起诉）、监（法律监督）、防（犯罪预防）、教（教育矫治）”五位一体新模式。
（三）全方位开展《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》普法宣传。在充分利用现有社区服务等资源的基础上，联合更多的社会力量，从家庭、司法、企事业、社会等方面对未成年人开展多维度犯罪预防工作。针对未达刑事责任年龄的未成年人犯罪以及严重不良行为的未成年人难以进行有效司法处理的现状，探索新机制。
（四）认真贯彻未成年人保护特殊政策。以适用《刑法修正案（十一）》为新起点，强化侵害未成年人犯罪案件证据认定和法律适用，推进“一站式”办案机制，完善侵害未成年人犯罪案件强制报告制度，推动性侵害未成年人违法犯罪入职查询制度落实，推进精准帮教和罪错未成年人分级干预体系建设，争取未成年人特殊保护取得更大进展。
县人大常委会专题听取和审议未成年人检察工作报告，是对检察工作的有力监督和关心支持。县检察院将以贯彻落实此次会议精神为契机，在县委和市检察院的坚强领导下，紧紧依靠县人大及其常委会的监督，不断加强和改进未成年人检察工作，为全县未成年人健康成长提供更加优质高效的司法保障。
南陵县人民检察院2022-07-11
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