弥勒市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接就业保障实施方案
为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，实现同乡村振兴有效衔接，充分发挥人力资源与社会保障政策服务巩固脱贫攻坚成果的作用，确保过渡期内就业保障工作取得实效，制定本实施方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实中央和省州市党委、政府关于巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署，按照“抓培训、强素质，重输出、增收入”的思路，以构筑增收长效机制为目标，坚持促进经济发展与扩大就业相结合，进一步完善工作机制，拓展就业渠道，优化就业环境，加大维权力度，着力做好脱贫劳动力就业帮扶工作。
二、目标任务
2021年，全市实现农村劳动力转移就业19.83万人次，其中：脱贫劳动力实现转移就业1.58万人次，省外转移就业0.48万人次，全市实现农村劳动力培训39120人次，其中脱贫劳动力培训5000人次。
三、具体措施
（一）免费职业培训的实施。对有培训意愿的脱贫劳动力每年可组织进行一次免费的职业培训。
对参加职业培训的脱贫劳动力，培训期间按照每人每天60元的标准给予生活费补贴；按照每人每天20元的标准给予交通费补贴，所需资金从就业补助资金中列支。补贴资金按照出勤天数计算，由职业培训机构统一组织向市人力资源社会保障部门提出申请，申请时需提交申请人身份证复印件、培训人员名册、考勤签到表，填写《红河州职业培训生活费交通费补贴申请审批表》（附件1）。申请材料经市人力资源与社会保障局审核后，按规定将补贴资金支付到申请人的社会保障卡银行账户或银行卡账户。
（二）外出务工奖补的实施。对2021年以来外出务工且稳定就业满3个月以上的脱贫劳动力，按照省外就业每人500-1000元、省内（县外）就业每人300-500元的标准给予外出务工奖补。符合条件的外出务工人员每年最多可享受1次。资金由上级就业补助资金列支。
外出务工奖补由符合条件的外出务工人员向村小组提出申请，申请时须提交申请人身份证复印件、务工单位开具并盖章的务工收入证明（参考样式见附件2），填写《红河州外出务工奖补申请表》（附件3）。由村小组长、村委会主任分别审核签字后报乡镇复核，乡镇社会保障服务中心主任、分管副乡镇长复核签字后，在一定范围内进行公示，公示后将《红河州外出务工奖补乡镇汇总申报审批表》（附件4）和《红河州脱贫劳动力外出就业人员名册》（附件5）报市人力资源与社会保障局，经市人力资源与社会保障局审批后将奖补资金支付到申请人社会保障卡银行账户或银行卡账户。
（三）鼓励组织劳务输出补贴。组织劳务输出的人力资源服务机构、村委会、劳务经纪人，可按经其组织输出后实际就业的脱贫劳动力人数向输出地人力资源和社会保障部门申请劳务输出补贴，补贴标准按照：省外转移就业300元/人、县外省内转移200元/人，每年可申请一次。
鼓励组织劳务输出补贴由符合条件的人力资源服务机构、村委会、劳务经纪人向市人力资源与社会保障局提出申请，申请时须提交务工人员名册、务工人员身份证复印件、务工单位开具并盖章的务工收入证明（参考样式见附件2），所需资金从就业补助资金中列支。
（四）一次性创业补贴的实施。对有创业意愿的脱贫劳动力优先给予“贷免扶补”创业贷款支持，对2020年3月24日后创业并正常经营3个月以上且经营状况良好的，可给予最高不超过10000元的一次性创业补贴。申请人属于正在领取失业保险金的人员所需资金从失业保险基金中列支，其他人员所需资金从就业补助资金中列支。
申请补贴时须提交申请人身份证复印件、《营业执照》、《税务登记证》，填写《红河州一次性创业补贴申请审批表》（附件6）。申请材料经市人力资源与社会保障局相关部门审核后，将补贴情况在一定范围内进行公示，公示后按规定将补贴资金支付到申请人的社会保障卡银行账户或银行卡账户。
（五）用人单位吸纳就业补贴的实施。弥勒市本地用人单位（不包括就业扶贫车间）吸纳脱贫劳动力稳定就业3个月以上的，按照每吸纳1名脱贫劳动力1000元的标准，给予用人单位吸纳就业补贴。所需资金从就业补助资金中列支。
用人单位申请吸纳就业补贴时须提交吸纳就业脱贫劳动力身份证复印件、连续3个月工资发放名册、《红河州用人单位吸纳贫困劳动力就业名册》（附件7）等材料，填写《红河州用人单位吸纳就业补贴申请审批表》（附件8）。申请材料经县市人力资源与社会保障局相关部门审核后，将补贴资金支付到用人单位的银行账户。
（六）就业扶贫车间吸纳就业奖补的实施。鼓励和引导企业将适合分散加工的初级产品生产车间建在乡镇和农村，通过创建就业扶贫车间吸纳脱贫劳动力就地就近实现就业。弥勒市认定的就业扶贫车间吸纳5人（含5人）以上脱贫劳动力满1个月以上的，就业扶贫车间每吸纳1名本市户籍脱贫劳动力就业，按照其发给脱贫劳动力工资额的15%给予就业扶贫车间吸纳就业奖补，原就业扶贫车间一次性奖补政策不再继续执行，已申请享受过一次性奖补政策的就业扶贫车间仍可按规定申请享受吸纳就业奖补。所需资金从就业补助资金中列支。
就业扶贫车间申请奖补资金时须提交吸纳就业脱贫劳动力身份证复印件、《红河州就业扶贫车间吸纳就业人员名册》（附件9）、工资发放名册等材料，填写《红河州就业扶贫车间吸纳就业奖补申请审批表》（附件10）。申请材料经市人社部门审核后，将补贴资金支付到用人单位的银行账户。
（七）乡村公益性安置政策的实施。针对无法离乡、无业可扶且有能力胜任岗位工作的脱贫劳动力，将开发一定数量的公路养护、农村保洁、治安巡逻等乡村公益性岗位安置就业，按规定享受500元/人.月的岗位补贴。乡村公益性岗位主要由各乡镇开发，并与安置人员签订劳务协议。
（八）“易迁点”服务补贴的实施。对800人以上的易地扶贫搬迁大型安置点（东山镇将军寨），按照每个“就业服务站”每年不超过10万元的标准，给予就业服务服务站“易迁点”服务补贴，主要用于就业政策宣传、服务保障等支出。所需资金就业补助资金中列支。
（九）持续发挥社会保险政策作用巩固脱贫成果。对年满16周岁以上、60周岁以下符合参加城乡居民基本养老保险的丧失民事行为能力人员、低保特困人员及脱贫后困难人员。继续由市人民政府为其代缴基本养老保险费，并在提高缴费档次时，对其保留现行最低缴费档次。
三、保障措施
各乡镇（街道）、各部门要充分利用报纸、广播、电视等传统媒体和网络、微信等新媒体，全方位开展就业扶贫政策宣传，做到脱贫劳动力应知尽知。同时加大对通过政策扶持实现就业增收脱贫先进典型的宣传力度，积极引导更多脱贫劳动力通过转移就业实现稳定脱贫。
弥勒市人社局2021-12-30
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