关于印发《银川西夏陵区管理处2022年青年理论学习研究小组实施方案》的通知
银西发〔2022〕26号
各科室、馆：
现将《银川西夏陵区管理处2022年青年理论学习研究小组实施方案》印发给你们，请认真落实。
银川西夏陵区管理处    
2022年4月22日    
（此件公开发布）
银川西夏陵区管理处2022年
青年理论学习研究小组实施方案
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实中央、区市机关工委关于青年理论学习提升工程的工作安排，大力推动管理处青年干部学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，促进青年干部成长成才，不断提高青年干部为社会、为管理处服务的政治理论水平、思想意识形态、科研实践能力，结合管理处实际，现就开展青年理论学习研究工作制定如下实施方案：
一、目标要求
青年理论学习研究小组要着眼于强化马克思理论基础、加强党性淬炼，着手于高质量教育培训干部、高水平服务事业发展，在知行合一中主动担当作为，把理论学习与实践锻炼相结合，学习成果与工作实际相结合，着力于化解“理论不足不想为、能力不足不会为、担当不足不敢为”等问题，为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市，推动西夏陵申报世界文化遗产提供有力支撑。
二、学习内容
（一）夯实政治理论基础
青年理论学习研究小组坚持以政治学习为引领，将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，深入学习贯彻党的十九届历次全会精神，党的二十大精神，习近平总书记视察宁夏重要讲话精神，全国“两会”精神，黄河流域生态保护和高质量发展有关精神，系统学习习近平总书记关于文物保护的重要论述，中央、区市关于加强文物保护、文化发展的纲领性文件,切实提升管理处青年干部思想建设水准，推动管理处青年干部工作高质量开展。
（二）提升业务研究能力
1.贯彻落实各级决策部署，提升履职尽责的本领。系统学习贯彻习近平总书记关于文物工作的重要论述和重要指示批示精神，学习习近平在敦煌研究院座谈时的讲话以及区市党委政府指示批示精神和工作部署，让提升履职尽责担当作为所需的业务技能提升和学习调研相结合。要向书本学习、向实践学习、向基层学习，把业务技能的学习成果转化为治理能力和治理效能，在担当全市中心任务、重要工作、重要课题中锻炼成就青年干部。
2.广泛开展岗位大练兵活动，推动业务能力不断提升。结合宁夏持续发力打造黄河文化传承的彰显区和全域旅游的新高地要求，紧密围绕文博行业特点和工作要求，通过理论辅导、集中培训、情景模拟、实操演练、走出去、请进来等方式，开展风景名胜区实地调研活动、行业专家讲座活动、小组成员讲微课活动、学习感悟分享活动、演讲比赛活动等岗位练兵，不断激发青年干部学习热情，增强管理处创新活力。
三、学习形式
（一）“结合”的学习方式
管理处青年理论学习研究小组对小组学习活动进行统一安排、统一部署，使小组成员互相促进、共同提升，确保人员、时间、内容和效果四到位。青年学习研究小组要主动衔接管理处党员干部的日常学习，主动接受党员干部在理论学习中的传帮带作用，要多向行业前辈与业务骨干请教学习，不断提高学习成效。
（二）“动态”的学习方式
一是积极联系相关单位学习小组，共同组织开展联学联建活动，开拓管理处青年干部视野，丰富管理处青年干部成长经验。
二是结合新时代青年思想行为特点，围绕如何树立成长自信、如何实现岗位价值等青年关心的热点问题，为青年提供平等开放的舞台，把“话筒”传递给青年，激发青年干部主观能动性，让青年发声，鼓励青年干部以“揭榜挂帅”的方式大胆想课题、认真磨课题、踏实做课题。
三是结合西夏陵申遗、文旅融合发展、文物保护与利用等课题，组织青年干部走出去，揣着问题下基层，到自治区博物馆、苏峪口风景名胜区、山嘴沟石窟西夏遗址、西夏陵6号陵遗址等进行实地调研。直观、生动、有针对性地掌握一手资料，为业务工作的开展提供有力支撑。
（三）“实践”的学习方式
学习与实践必须始终紧密地结合在一起，既要把学到的知识运用于实践，又要在实践中增长解决问题的新本领。青年理论学习研究小组注重青年干部的实践锻炼，引导青年深入基层一线，积极参与疫情防控、文明城市创建、交通劝阻等志愿服务活动。
（四）“自主”的学习方式
把个人自学作为理论学习的重要形式，根据年度学习安排，结合工作需要和本人实际，明确学习重点，确定必读书目，按计划开展学习，认真做好读书笔记，撰写学习心得、理论文章等。
四、有关要求
（一）加强组织领导。成立青年理论学习研究小组领导小组，组成人员如下：
组  长：师培轶
副组长：周  伟 杨  瑞
成  员：徐梦怡 任秀芬 刘凯宏 刘  峰 何晓燕
        温  涛 纳  珊 王  惠 阎成红 孙效武
        丁彦霞 刘  悦 陶妍宏 武  涵 李婧婧
青年理论学习研究小组要提高思想认识，明确职责分工，将理论学习同实际工作紧密联系起来，严格把控意识形态，以高度的责任感和使命感完成各项任务，为西夏陵申遗和文旅融合建言献策，为推进黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市建设贡献力量。
（二）保证学习实效。青年理论学习研究要坚持贴近青年、注重实效，坚持学用结合、知行合一，推动学习成果转化，力戒形式主义。要统筹好理论学习与业务学习，推进学习和工作相融合，确保同频共振、相互促进。
（三）树立问题导向。青年理论学习研究小组坚持问题向导，紧密结合思想和工作实际，有针对性地开展每月至少一次的学习培训，提高运用党的理论、专业知识解决实际问题的能力。
（四）党支部负责。一是管理处党组把青年干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为“一把手”工程，每年听取一次青年干部学习情况汇报。二是建立青年学习导学制，挑选政策理论水平高、实践经验丰富的领导干部担任青年理论学习小组指导老师，发挥传帮带作用。提倡领导干部加入青年理论学习小组或列席小组活动，充分发挥领学促学作用。三是管理处党支部要具体负责组织实施青年理论学习提升工程、科学制定青年理论学习计划，并为青年理论学习小组开展活动创造条件、提供保障。四是将青年理论学习研究小组学习情况纳为党建重点专项工作。安排青年理论学习小组长、青年学习标兵等列席党组理论学习中心组（扩大）学习。
银川西夏陵区管理处2022-04-24
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