网络版权保护助力新时代文化产业创新发展
在近日举办的第七届中国网络版权保护与发展大会上，与会专家学者围绕“数字版权”“网络版权保护”等议题展开讨论，在总结以往成功经验的基础上，为我国网络版权发展建言献策。
网络版权保护为艺术创作护航
网络版权保护是繁荣发展网络文艺创作和推动中华文化海外传播的重要保证。近年来，网络文艺繁荣发展，获得行业、社会和观众的一致认可，这些成绩的取得，离不开版权保护工作的保驾护航。
“正是因为有了良好的正版环境，我们才敢于持续加大原创内容的投入，从而为人民群众源源不断地贡献优质精神产品。”爱奇艺创始人、首席执行官龚宇表示，近年来，爱奇艺每年投放在内容上的资金是180亿元至200亿元，如果没有良好的网络版权保护环境，盗版产品会让爱奇艺蒙受巨大损失，也会打击创作者和艺术家的积极性。
随着我国版权保护体系日臻完善并与国际接轨，从《破冰行动》到今年的《狂飙》，国产优秀文艺作品不断涌现。这些佳作不仅赢得了国内受众的青睐，还通过海外发行、国际版权平台等方式走出国门，用影视语言的独特优势向世界讲述中国故事，展现中国形象。
龚宇表示，2022年爱奇艺国际版上线作品500多部，提供7000余小时优质娱乐内容，推动华娱文化输出。借助海外发行和爱奇艺国际版，《赘婿》《风起洛阳》《风吹半夏》等优秀影视内容得以在海外传播，成为世界人民了解中华文化的一扇窗口，有效提升了中华文化的影响力。
受益于网络版权保护不断发展壮大的不只是网络剧集，还有网络音乐行业。中国音像与数字出版协会常务副理事长兼秘书长敖然表示：“去年以来，我国数字音乐产业市场规模迅速进入国际前列，有力推动了我国文化产业的整体向前。”得益于数字音乐、短视频等平台，我国音乐人的数量、收入等方面实现较大增长。如抖音的“看见音乐计划”、腾讯的“原力舞台计划”等项目不断发掘年轻音乐创作者，为他们提供培训、推广和版权保护服务。
据腾讯音乐娱乐集团商业化产品中心总经理林海强介绍，《2021中国音乐人报告》显示，在非学生音乐人群体中，月收入1万元至5万元的创作者占比为25.24%；相较于2020年的音乐人收入情况，2021年音乐人收入在较低收入和中等收入的占比有所降低，高收入的占比有所提升。抖音集团副总编辑于津涛也表示，通过与版权方、创作者的合作，短视频已成为传播原创音乐作品，甚至是反哺原创音乐的重要载体。
新技术赋能出版行业健康发展
不可否认的是，任何新技术的发展都是一把双刃剑。对出版业来讲，一方面，线上图书售卖变得更加方便快捷，推动出版业不断发展；另一方面，也带来一系列问题，如盗版图书在电商平台不断出现，严重侵害正版图书的市场权益，影响作者创作积极性，阻碍文化发展和创新。
数字化传播和线上消费在提供更大便利的同时，市场监管难度也在变大。对于版权保护普遍存在难以确权、固权、追溯、取证、交易的问题，商务印书馆副总经理刘禹坦言：“如何有效盘活版权资产，提升版权价值，激发版权产业活性，构建全新的版权产业生态，是我们出版人要思考的问题。”
“近年来，涌现出的深层链接、云盘秒传等新技术，彻底颠覆了作品复制与传播的传统方式，助推了电子文件的跨地域快速传播，给我们的维权工作带来诸多挑战。”外语教学与研究出版社党委副书记陈媛媛表示，“在打击侵权、盗版过程当中，我们始终保持着创新意识，针对网络版权中出现的取证难、成本高等问题，我们也在探索区块链等前沿数字技术，以寻求更加完善的解决方案。”
据刘禹介绍，商务印书馆依托“大数据+区块链技术”，立体化构建了“物理+技术+运营”三位一体的图书防伪溯源体系，打造全链条防伪溯源的创新应用。“我们希望通过图书防伪溯源体系的打造可以帮助读者对图书验真，同时，通过区块链技术压缩图书盗版的空间。”刘禹说。
如今，通过商务印书馆的区块链网店数字证书管理系统，还可以对线上经销商进行资质审核、证书授权和吊销，并实现实时在线管理。
图书版权的维护当然也离不开电商平台的努力，阿里巴巴就联合多家出版机构发布了“图书版权保护2.0计划”。阿里巴巴集团平台治理知识产权运营总监林晶晶介绍，通过阿里巴巴的主动治理算法技术，可实时对盗版图书商家进行清理，维护各出版机构的合法权益。
网络长短视频开启合作新局面
近年来，短视频的用户黏性持续增强，随之产生了短视频版权侵权问题，多数表现为未经权利人许可，将视听作品以切条、速看合集、解说、混剪等方式进行传播。这种行为短期来看影响了长视频和影视创作者的合法版权权益，长期来看更是挫伤了作者的创作热情，影响影视行业的健康发展。
长期以来，长视频为短视频贡献了众多内容素材。比如，爱奇艺推出的《河神》《赘婿》《隐秘的角落》《中国新说唱》等涵盖多领域、多艺术形态的文娱作品，一直以各种形式的二次创作内容活跃在短视频平台上。不过，早期的自由传播确实忽视了影视内容版权所有者的权益保护，而抖音也因为部分创作者以搬运等形式游走在灰色地带，面临内容管理难题。
“短视频已成为用户认知世界、参与社会生活的重要方式，高质量影视短视频能够激发观众对优质长视频内容的观赏意愿和兴趣。”爱奇艺研究院院长葛承志表示，只有通过长短视频的合作才能主动激发创作者热情，引导创作者完成高质量创作，实现长短视频平台利益双赢。
去年7月，爱奇艺和抖音宣布达成合作，爱奇艺将长视频内容授权给抖音进行二次创作、推广等。活跃在短视频平台上的影视内容，开始走向正版化。此后，在抖音和爱奇艺二次创作的扶持激励下，不仅带动了《苍兰诀》《罚罪》《二十不惑2》等新剧的宣发，更让《康熙王朝》《隋唐英雄传》《武林外传》等老剧集再度成为爆款。
对此，于津涛表示，长短视频版权合作能够起到以短带长、推陈出新的宣传推广效果。她直言：“只要平台同向同力、共商共治，就能让更多好内容与用户同频同心、共情共振。”
“长短视频之间的互融互通势在必行。”对于爱奇艺与抖音的合作，中国传媒大学戏剧影视学院基础部主任赵晖评价，大力发展数字时代下的版权共建、共享新模式，建构以新技术为驱动的版权授予使用新机制，打破原有的互联网“生态闭环”，全行业凝聚共识，将实现视听产业的共同繁荣。
中国文化报2023-03-14


