开创新时代宁夏文艺繁荣发展新局面
党的二十大报告提出“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”，擘画了中国特色社会主义文化事业繁荣发展的崭新蓝图，在新的历史方位上为新时代文化文艺事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强大动力。全区各级文联组织和广大文艺工作者要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述精神，守正创新，踔厉奋发，勇毅前行，为推进社会主义文化强国建设、铸就社会主义文化新辉煌、增强中华民族伟大复兴的精神力量作出宁夏贡献。
把准文艺事业的奋进方向
党的二十大报告指出：“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。”习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，是新时代中国共产党和中华民族的思想旗帜和精神旗帜。新时代新征程，全区各级文联组织和广大文艺工作者要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，进一步强化思想引领和理论武装，将学习成果切实转化为推动新时代文艺繁荣发展的新作为。要以党的创新理论凝聚思想共识，扎实开展党的二十大和习近平总书记视察宁夏重要讲话重要指示批示精神“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，凝聚全区文艺界对党的创新理论的政治认同、思想认同、情感认同。要以党的创新理论汲取奋进力量，使学习贯彻过程成为坚守艺术理想、砥砺从艺初心的过程，始终与党同心同德，与人民同向同行，与时代同频共振，围绕中心、服务大局，繁荣创作、服务人民。要以党的创新理论指导文艺创作，深刻感悟习近平总书记关于文艺工作重要论述的真理光辉、理论内涵和实践伟力，努力掌握其中的马克思主义立场观点方法，并将之贯彻到文艺文联工作的全过程各方面，为新时代全区文艺事业繁荣发展提供强大源动力。
砥砺为民服务的文艺初心
党的二十大报告指出：“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”党全心全意为人民服务的根本宗旨决定了党领导的文艺必须站在人民立场上。历史和实践证明，只有扎根人民，创作才能获得取之不尽、用之不竭的源泉；只有真正做到了以人民为中心，文艺才能发挥最大正能量。新时代新征程，全区各级文联组织和广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向，把人民满意不满意作为检验艺术的最高标准，让文艺的百花园永远为人民绽放。要根植人民，持续推进“深入生活、扎根人民”主题实践活动，组织广大文艺工作者到农村、社区、企业等地继续开展“聚文化力量，助乡村振兴”“守护好三山一河”采风创作，精心创编高质量文艺节目，策划文艺主题活动，讲好“中国共产党能”“社会主义好”“马克思主义行”的宁夏故事。要讴歌人民，把满足人民日益增长的精神文化需求作为文艺工作的出发点和落脚点，始终把人民作为文艺的表现主体和服务对象，敢为人民鼓与呼，忠实记载人民群众的伟大创造、丰功伟绩和精神风貌，推出更多充满生活底蕴、饱含人间真情的精品力作。要服务人民，扎实开展“送欢乐下基层”“与人民同行”“我们的中国梦——文化进万家”“六个一心连心”“圆梦工程”等文艺实践活动，坚持“送文化”“种文化”与“传精神”相结合，用健康向上的文艺作品温润心灵、启迪心智、引领风尚。
担负培根铸魂的使命责任
党的二十大报告指出：“全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国。”坚定文化自信是文艺创作的立心工程、铸魂工程，文艺作品的骨气、个性、神采与文化自信高度相关。新时代新征程，广大文艺工作者要努力从中华优秀传统文化中汲取营养和智慧，延续文化基因，萃取思想精华，展现精神魅力。一方面，要坚守中华文化立场，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，塑造更多为世界所认知的中华文化形象，展现可信、可爱、可敬的中国形象，用情用力讲好中国故事、宁夏故事。另一方面，要开展文艺交流合作，实施推动宁夏文艺“走出去”工程，重点加强闽宁苏宁等省际文艺协作，举办“闽宁协作文艺交流周”和“翰墨丹青山海情”——闽宁两地书法美术名家作品邀请展等活动，续写《山海情》新篇章。同时，进一步推动宁夏文艺与世界各国交流互鉴，多角度、多方位展示黄河文化、红色文化、葡萄酒文化的独特魅力，让世界透过宁夏了解中国，更好地推动中华优秀传统文化走出去，为增强国家文化软实力、铸就中华文化新辉煌增光添彩。
打造无愧时代的精品力作
党的二十大报告指出：“推出更多增强人民精神力量的优秀作品。”衡量一个时代的文艺成就最终要看作品，衡量文学家、艺术家的人生价值也要看作品。新时代新征程，广大文艺工作者要把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节，把提高质量作为文艺作品的生命线，坚持守正创新，紧跟时代步伐，不断提升作品的精神能量、文化内涵、艺术价值。要以优秀作品铸就时代之魂，组织实施“江山壮丽人民豪迈——建设社会主义现代化美丽新宁夏”主题文艺创作工程，开展书法、美术、摄影创作展览等，从时代之变、中国之进、人民之呼中提炼主题、萃取题材，创作出更多无愧于时代、无愧于人民的优秀作品。要以数字赋能推动文艺创作，加强文艺作品、文艺组织和文化产业等数字化平台建设，探索“互联网+文联”“互联网+协会”工作模式，建成“1+N”新媒体矩阵，积极打造“网上文艺之家”，不断深化与智慧宫等文化传媒企业合作，以数字化手段打通精品创作生产传播生态链，推动传统文艺和网络文艺优势互补、融合创新。要以人才培养激发文艺活力，实施文艺人才培养工程、“文艺两新”凝心聚力工程，继续推进“三多一推”工程，成立宁夏网络作家协会、各文艺家协会专业委员会或专业二级学会，努力打造业务精湛、素质过硬、梯队合理的文艺人才队伍和文艺组织工作队伍。
锻造德艺双馨的文艺铁军
党的二十大报告指出：“培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍。”立德树人的人，必先立己；铸魂培根的人，必先铸己。新时代新征程，广大文艺工作者要胸怀“两个大局”，心系“国之大者”，牢记“三个务必”，本着对党对人民负责的态度，把职业道德和行风建设、文艺评论工作摆在更加重要的位置，以高远志向、良好品德、高尚情操为社会作出表率。要做社会风尚的引领者，正确把握艺术个性和社会道德的关系，牢记文化责任和社会担当，自觉遵循公序良俗，自觉践行“爱国、为民、崇德、尚艺”的文艺界核心价值观，做有信仰、有情怀、有担当的文艺工作者。要做先进文化的践行者，加强文艺评论工作，办好宁夏文艺网、《朔方》《宁夏文艺家》《朔方评论》等平台，积极申报中国文艺评论创研基地，充分发挥文艺评论思想引领、创作引领、价值引领和审美引领的重要作用，以向善向真向美的主流声音引导人们感悟认同主流价值。要做新风正气的倡导者，大力推进文艺工作者职业道德建设和文艺界行风建设，贯通文艺领域的教育、引导、服务、管理、自律、维权等环节，营造自尊自爱、互学互鉴、天朗气清的行业风气。
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