广西非遗音乐文化融入当代声乐教学的路径研究
要将广西非遗音乐文化融入当代声乐教学中，必须尽快转变当下国内声乐教学思维理念，在此基础上重视运用好非遗音乐传承人等专业人士的力量，同时需要高校加强与相关机构和部门的交流合作，充分利用好政府相关部门和民间非遗音乐文化保护传承机构的力量。
自古以来，广西由于地理位置和区域环境的特殊性、历史人文背景的复杂多样性，形成了丰富多彩、精妙绝伦的民族区域文化，留下了一大批珍贵璀璨的非物质文化遗产，尤其数广西本土民族音乐文化影响力最为深远，比如壮族嘹歌、壮族天琴、侗族大歌等，因而广西又素有“歌海”之称。广西非遗音乐文化在当代的继续传承和保护发展，不仅是延续其文化艺术生命力和发展民族区域文化经济的需要，同时对于我国当下民族民间音乐发展进步也意义重大。当前，广西非遗音乐文化的当代发展面临着文化断层的危机，社会文化环境的演变让广西非遗音乐的当代生存发展变得愈发艰难，同时民族音乐文化和教育事业发展也遭遇瓶颈。针对这一系列现实问题，目前急迫需要探索一条让广西非遗音乐文化走进校园、走进声乐课堂教学的有效策略，旨在焕发广西非遗音乐文化时代生机的同时以非遗音乐文化资源助力我国民族音乐人才培养和推动民族音乐文化发展。
广西非遗音乐文化的声乐教学价值
广西非遗音乐文化历史悠久、类型多样、内涵深厚。对于当代声乐教学而言，广西非遗音乐文化全面深度融入声乐教学全过程具有多方面的现实价值。一方面，广西非遗音乐文化作为珍贵且原始生态的民族音乐文化遗产，能够在音乐歌唱、表演以及乐器演奏等专业技能技巧方面提高当代声乐教学质量，提升当下我国民族声乐人才的培养质量，最终推动我国少数民族音乐文化在当代的新发展。当前我国的声乐教学主要以美声训练为教学基础，高校声乐教材和教学体系也多以西洋美声为核心基础，声乐训练方式策略也多源于西方，这种局面长此以往将不利于本国民族音乐文化的发展传承。而广西非遗音乐文化内容丰富且专业技能技巧含量很高，无论是唱法还是表演技能都对学生扎实提高基本功有所助益。比如广西侗族大歌，作为侗族群众歌唱自然和生活的多声部民歌，不需要音乐伴奏就能产生丰富且优美的旋律；以珍贵古壮字传抄流行的壮族嘹歌不仅是壮族群众丰富的情感精神寄托，而且还具有哈嘹、那海嘹、长嘹等各具特色的曲调。除此之外，广西各族人民音乐表演所特有的乐器也是珍贵的声乐教学资源，比如壮族天琴、广西八音、瑶族黄泥鼓等。
另一方面，广西非遗音乐文化作为各族人民群众生活情感的寄托，不仅具有专业精湛的音乐演唱演奏技法价值，同时还因其原始自然和纯粹性而具备了当代其他音乐文化所没有的原创性和淳朴自然性。对于当代声乐教学而言，最终还是要走向创新创造而不能止步于模仿，广西非遗音乐文化能够给予当代声乐学习者源源不断的创作灵感和创新方向，赋予当代声乐教学生命力和创造活力，让声乐教学走出传统僵化思维，切实为民族音乐文化发展服务。比如有广西民间音乐人就将失传百年的侗族乐器与西洋乐器特点相融合，创作出了别具特色的曲调并将这种民族乐器推广向世界。另外，广西非遗音乐文化的产生和展示都深深扎根于群众生活生产日常中，将这种极具生活性和实践性的音乐文化融入声乐教学，也能够有效带动当代声乐教学走出校园、走进生活，落实到实践中去，让艺术反映生活，更好地为生活服务。
广西非遗音乐文化的声乐教学融入
广西非遗音乐文化充分有效融入当代声乐教学中，需要具备扎实的主客观条件。首先，相关声乐教学组织者和教学者都应当深刻意识到民族非遗音乐文化对于当代声乐教学的多重现实价值，尽快摈弃落后的声乐教学思维策略，积极着手挖掘广西非遗音乐文化在声乐教学实践中的应用。广西各地相关文化旅游和非遗保护部门应当积极组织非遗音乐文化走进校园宣传活动，动员当地非遗音乐文化传承人和优秀团队与相关高校开展学习交流实践活动，让当代声乐教师和学生在实践中深切感知非遗音乐的独特魅力和其对于声乐学习的积极意义。当地高校相关学院也要积极配合和组织宣传活动，引导当代声乐教育者主动接触和学习广西非遗音乐文化，并从中汲取教学技能技巧、收获切实可行的教学方法。
其次，广西非遗音乐文化融入声乐教学还必须注意丰富和创新教学方式手段。一方面，在课堂教学上，教师要注意教学方式的趣味性和实效性，善于利用多媒体展示广西各地各族人民风格多变、各具特色的民族音乐文化，让学生在深入学习之前全面了解广西非遗音乐文化背景，把握其区域性、民族性、乡土性和生活性特点，这也有利于学生准确把握广西非遗音乐创作和流传的文化情感内涵。另外，教师也要尽量使用专业的非遗乐器进行音乐展示以及教授学生弹奏非遗音乐。另一方面，广西非遗音乐文化生活性和实践性较强，民族声乐技能也应当回归自然、回归生活，在广阔的自然天地和丰富的生活生产实践中获得提升发展。因此声乐教学不能局限于课堂，教师还应当带领学生进行必要的实践活动，在实践中学习了解非遗音乐。学校要给师生提供采风实践的机会和平台，教师可以组织学生在假期深入广西各地各族人民生活生产实践活动中，感受当地浓郁的音乐文化氛围和非遗音乐创作的原生环境。比如参与“三月三”这样的大型传统音乐节日，与少数民族群众一同欣赏并表演当地非遗音乐，从中获取专业的演唱演奏经验；或者让学生参与到广西各族人民的节庆活动中，参与到当地人创作演唱民族音乐的过程中去。除此之外，校园内部也可以利用现有条件组织民族音乐演唱比赛，借此宣传广西非遗音乐的文化艺术魅力和影响力，也可以在此过程中提升学生的民族音乐专业技能水平。
同时，广西非遗音乐文化走进声乐教学实践必须具备专业的师资力量支持。精通擅长广西非遗音乐文化的专业人士一般为广西民间非遗传承人或民间艺人，因此相关高校声乐教学要利用好广西非遗音乐文化就需要采取相关措施定期或长期聘请民间非遗音乐传承人进入课堂授课或开设讲座。专业人士进入声乐课堂，可以通过向学生展示非遗乐器、本地非遗音乐唱腔唱法等方式，让学生全面了解非遗音乐的声乐价值，在此基础上让学生简单学习基本的非遗音乐唱法、不断扎实基本功。
最后，结合广西非遗音乐文化完善优化国内声乐教材和教法。国内声乐教学应当将广西非遗音乐文化相关专业技能和知识理论纳入教材中，正式作为声乐教学内容安排教学实践。教师也要根据民族音乐的声乐习惯调整声乐教法，改变以往以西洋美声为核心的教学习惯，注重培养学生的民族声乐演唱演奏习惯，从而引导学生关注民族音乐理论技能的学习。对此，相关教育部门可以组织专业人士利用当地非遗音乐文化资源参与声乐教材的编写。广西各种类型的非遗音乐在演唱演奏形式、音调旋律和节奏等方面都各具特色，专业人士应当在收集整合相关资料的基础上加强创新，增加一些具有非遗音乐特色的音乐演唱和演奏形式，用于实践教学。
综上，目前要将广西非遗音乐文化融入当代声乐教学中，必须尽快转变当下国内声乐教学思维理念，在此基础上重视运用好非遗音乐传承人等专业人士的力量，同时需要高校加强与相关机构和部门的交流合作，充分利用好政府相关部门和民间非遗音乐文化保护传承机构的力量。这样最终才能将广西非遗音乐文化资源全面融入声乐教学的教学理念、教学内容、教学方式的全过程，同时实现广西非遗音乐文化的良好传承与保护。
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