2025年实现长春市工业企业数字化转型全覆盖
数字化已成为促进产业链、供应链高效协同和资源优化配置的有效手段，是制造业高质量发展的重要路径。
在23日举行的2023年长春市加快工业企业数字化转型升级大会暨春季高峰论坛上，由市工信局牵头研究制定的《长春市工业企业数字化转型升级实施方案》（以下简称《实施方案》）对外发布，全市工业企业数字化转型升级攻坚行动正式启动。未来三年，我市工业企业数字化转型的蓝图清晰可见：
坚持“一年见成效、两年上台阶、三年全覆盖”的工作原则，以工业互联网创新发展和工业数字化改造为主攻方向，利用三年时间实现全市规上工业企业数字化转型全覆盖，数字化管理、平台化设计、智能化生产、网络化协同、个性化定制、服务化延伸等新模式、新业态广泛普及，实现全市工业企业数字化、网络化、智能化水平显著提升。
全力打造数字化转型“新模式”
按照《实施方案》，我市将紧紧围绕工业企业数字化内部转型、工业互联网外部保障、内外交互融合发展3项重点任务，全力打造数字化转型“新模式”。
抓好内部转型，苦练内功。要按照工业企业数字化转型“3455”目标，即围绕促进管理数字化、生产数字化、销售数字化3大核心环节，未来3年分别推动400家、500家、500家规上工业企业开展数字化转型升级。
抓好外部保障，搭好平台。要加快全国第169个、吉林省首个工业互联网标识解析二级节点、长春国家级互联网骨干直联点等企业数字化转型基础设施建设，为工业企业数字化转型建好“高速公路”。
抓好融合发展，开拓市场。要加快建设汽车、装备、光电、生物医药等4个重点产业专用工业互联网标识解析二级节点应用平台，鼓励和引导数字化转型成熟的工业企业上云、用数、进平台，把优质企业的服务和产品更迅速、更高效推向市场。
“五大行动”全力绘好
数字化转型“施工图”
完成好企业数字化转型，关键在落实。《实施方案》提出，坚持政策导向引领，突出企业主体作用，围绕夯实基础支撑、平台创新发展、强化示范引领、提升服务能力、开展总结推广等重点环节，启动实施“五大行动”。
启动实施新型基础设施建设完善行动。
持续推进工业互联网标识解析二级节点建设应用，打造吉林省首个智算工业云平台（长春工业云），降低工业企业应用标识解析和上云门槛。鼓励电信企业完善5G网络基础设施建设，加快IPv6网络改造升级，实现低时延、高可靠、广覆盖的网络基础设施“进园区、入企业、联设备”，支持工业企业加快内网改造。
到2025年，建设4至5个工业互联网标识解析二级节点，推动1000家以上企业应用二级节点，遴选出50家二级节点应用示范企业，实现规上工业企业上云全覆盖。
启动实施工业互联网平台创新发展行动。
支持综合型、特色型和专业型工业互联网平台建设，推动平台汇聚使用便捷、成本低廉的工业大数据、系统解决方案、工业App等产品和服务。推动“5G+工业互联网”场景应用，打造多场景融合、多系统集成、多设备协同的应用项目。到2025年，力争培育打造5个特色专业型、3个以上具有区域影响力的工业互联网平台。
启动实施工业企业数字化转型示范引领行动。
每年遴选一批数字化生产线、数字化车间、数字化工厂试点示范项目，支持大型企业输出成熟行业数字化转型共性解决方案，带动产业链供应链上下游中小企业协同开展数字化转型。到2025年，累计滚动建设2000条数字化生产线、300个数字化车间、40个数字化工厂。
启动实施数字化转型公共服务能力提升行动。
加快建立数字化转型公共服务体系，建设长春市制造业数字化能力中心，提升政策宣传、诊断评估、资源对接、人才培训等公共服务能力。组织开展中小企业数字化转型“问诊”服务，组织专家深入中小企业一线开展“入驻式”诊断服务。到2025年，力争引进和培育服务商100户以上，为1000家以上工业企业提供诊断服务。
启动实施工业数字化优秀解决方案推广行动。
开展工业数字化宣传和对接活动，总结经验、宣传典型，推广一批工业数字化转型优秀解决方案，深入先进城市和示范企业开展参观考察、学习交流。到2025年，力争组织开展宣传和对接活动100次以上，宣传推广优秀解决方案案例100个以上。
今年全力吹响数字化转型“冲锋号”
今年是全市工业企业全面数字化转型的开局之年、起步之年。我市将以“开局就是决战、起跑就是冲刺”的坚决态度，重点做好“五个紧盯”，确保高质高效完成好今年各项任务。
紧盯目标任务。
企业内部数字化转型要实现“612”目标，即建成600条数字化生产线、100个数字化车间、20家数字化工厂；企业外部数字化保障要实现“432”目标，即引导和鼓励400家规上工业企业进入二级节点平台、企业产品标识注册量超过3000万个、企业日解析量超过20万次。
紧盯统筹规划。确定“一案一会”，加强顶层设计。制定《长春市工业企业数字化转型升级实施方案》，召开全市工业企业数字化转型升级启动大会。建立“一库一账”，梳理转型需求。储备500户以上基础好、意愿强、带动大的规上工业企业，打造“长春市工业企业数字化转型项目储备库”。
打造“一圈一池”，构建服务生态。加快构建“长春市工业企业数字化转型服务生态圈”“长春市工业企业数字化转型诊断资源池”。
紧盯推动实施。组织“一评一诊”，开展诊断服务。对1000家以上工业企业开展自评估，为100家以上工业企业开展数字化转型诊断。对接“一供一需”，推进应用牵引。推广数字化转型成熟解决方案，引导工业企业“上云用数赋智”。
开展“一示一引”，强化标杆引领。打造一批数字化转型示范引领项目，形成一批可复制可推广的典型模式，引导带动全市中小企业加快数字化转型。
交融“一内一外”，深化宣贯培训。全年计划组织观摩学习、供需对接、论坛讲座等系列活动30场以上。
紧盯政策支持。将在担保、增信、贷款贴息等方面，为工业企业数字化转型提供全方位、立体化的综合金融服务。
紧盯经验推广。面向全市推介20个以上可复制、可推广的工业数字化转型典型应用场景和实践案例，并对数字化转型工作成效明显的县（市）区、开发区给予表彰奖励。
全力当好数字化转型“服务员”
全力加强组织保障，成立长春市工业企业数字化转型升级工作领导小组，办公室设在市工信局，统筹推动重点任务落实落地。全力加强资金保障，积极争取国家和省级等各类政策资金支持。全力加强人才保障，构建多层次数字化转型人才队伍。
全力加强环境保障，深化政策宣传解读和社会舆论引导。全力加强机制保障，建立数字化转型“赛马机制”，坚持周调度、月总结、季度小结、全年考核，确保各项指标任务按时完成。
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