湖北：考古与博物馆的奇妙碰撞，开启对话历史的新窗口
考古研究是严谨的科学，博物馆的展览是感性的表达，但当高深的考古遇上越发“年轻态”的博物馆，他们会碰撞出怎样的火花？从业三十余年的考古学家深耕博物馆赛道，究竟会为观众带来怎样与众不同的文化体验？由考古学家策展的博物馆跟平常所见到的博物馆又有什么不同呢？我们专访了湖北省文物考古研究院院长、湖北省考古博物馆馆长方勤，让这位考古文博届的“斜杠青年”给我们带来答案。
考古视角的仓储式博物馆
眼前这个宛如文物仓库一般的展厅，正是湖北考古博物馆。方馆长表示，这样的展出方式有助于文博爱好者或者相关专业人士研究文物，读懂其背后的故事。例如这个组合——鼎对壶，就是战国时期楚国的特色文物。如此展出，观展人便可一目了然地知道文物所属的宗族。这么说来，湖北考古博物馆当真是一处名副其实的“荆楚文化基因库”。
方勤认为，博物馆的展品不仅仅是物品本身，更重要的是它们所代表的历史和文化。考古学家可以通过挖掘历史文化遗产，让博物馆拥有更加丰富的展品和故事。同时，考古学家对于历史文化的了解和研究，也可以为博物馆的学术研究和教育活动提供更多的支持。他为我们介绍了展厅内两个非常有特点的文物，一个是石家河时期的陶罐，罐上的人物手拿一把钺、头顶一个“冠”，这些标志性物件代表了他的王权和军事权力，被考古学家们推测可能是四千五百多年前的国王。
另一个是杯把上有兽纹与龙眼的陶杯，这样的特点证明它是二里头时期的产物，尽管出土于一个当时看来较为偏远的鄂西山村，但由此可见夏王朝的影响范围。将考古学与博物馆学结合起来，不光是看文物的热闹，更要看文物背后的历史和文化故事。
考古揭秘的一个鲜有记载的诸侯国
故事是最重要的元素之一。好的故事可以吸引观众的注意力，让他们更好地理解展品所代表的历史和文化。而考古学家恰恰擅长于讲故事，因为他们可以通过挖掘历史文化遗产，还原历史场景，让观众仿佛穿越时空，亲身体验历史。
在湖北省博物馆，我们与方勤一起来到了现场展示的一个车马坑。纵使经历千年，我们仍然可以看到当时马车的痕迹：车辆的模样、车轮的形状，还有许多当时摆放在车马坑附近的青铜构件。这样的场景为观众提供了无限遐想，原来春秋时期的车辆就已经拥有如此规格。不仅如此，通过对这个坑及其周边地区的考古发掘，一代代考古学家们揭示了一个在周朝几乎失载于文献的重要封国—曾国，他们纯粹用考古材料还原了一部将近七百年的“曾国通史”，丰富了湖北在春秋战国时期的历史情境。当在博物馆中观看考古现场的时候，一种身临其境之感油然而生。我们既佩服五十多年来考古学家的执着与坚守，也钦佩策展人用这般展出方式把考古成果呈现给每一个观众。
博物馆的青春浪潮
总结了多年的经验，方勤认为，博物馆可以邀请考古学家参与到展览策划和解说中，让他们用自己独特的视角，讲述展品背后的故事。这不仅可以为博物馆带来更多的活力，也可以让观众更好地了解历史和文化。在湖北省博物馆的镇馆之宝“曾侯乙编钟”、“越王勾践剑”的周围，有很多年轻人。博物馆已成为了年轻人必打卡的一项标配出游目的地。“当我们考古人的成果被大家所认可的时候，我们的激情也会被不断激发，这是相互促进的过程。”方勤感叹道。
关于博物馆的发展，方勤表示，博物馆需要多元化，以此来不断满足观众的文化需求。这也促使他在展出语言上向着更好、更亲民、更丰富的方面迈进。
在谈到湖北考古博物馆的未来规划时，方勤表示，湖北省考古博物馆将继续深化考古学与博物馆学的结合，探索更加多元化和创新化的展示方式。同时，希望打造出更多的户外场景，例如：考古探方、瓷器制作等。让观众可以更深一步体验考古的趣味和文化的魅力。
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