对路遥《人生》的创新性影像续写
——评长篇电视剧《人生之路》
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由阎建钢执导，陈晓、李沁领衔主演的电视剧《人生之路》，近期在央视一套播出。该剧部分取材自路遥所著的经典中篇小说《人生》，讲述了一代农村青年在个人理想与现实的冲突中不懈奋斗的故事。《人生之路》在保留原著精神内核的基础上，充分发挥电视剧的艺术特征和审美优势，对高加林、刘巧珍等主要人物的命运进行了符合人物性格和时代发展逻辑的续写，拓展了从中篇小说到长篇电视剧的思想发现和审美创造的广阔空间。
对经典文学作品的影视化，观众乃至创作者、批评者一直都有“忠实于原著”的要求。其中一种看法是，改编不仅要忠实于原著的主题和灵魂，而且不得对原著主要的人物设置、情节安排乃至细节描写进行改动，以维护原著在思想、艺术上的完整性，这种看法几乎是要求将小说“翻译”为视听语言，改编者需成为忠实的“翻译者”。而纵观我国影视史就会发现，那些改编较为成功的、留得下来的作品，如夏衍改编的《祝福》，张艺谋导演的《红高粱》、吴天明导演的《老井》、潘小扬导演的《南行记》、王扶林导演的《红楼梦》等，都是对原著进行了新的审美创造——将由文学语言铸成的小说艺术之山“吃”掉、“消化”掉，消融成未经加工却蕴含闪烁着小说思想艺术精灵火花的一众素材，再用影视艺术特有的审美思维和视听语言将之重铸为电影、电视剧的艺术之山。这就形成了另一种看法，即改编既要忠实于对原著的主题和灵魂的正确理解和把握，也要忠实于影视艺术的特殊规律，还要忠实于影视艺术的独特的审美优势和作者的审美风格。只有这样，改编者才能成功完成由小说原来的文学思维向影视艺术视听思维的转化，从而成为合格的“站在小说家肩上的创作者”。
《人生之路》采用的就是后一种方式。它按照主角高加林的性格逻辑、人生追求逻辑和长篇电视剧独特的审美优势，对《人生》中高加林的命运与时俱进地展开了两个方面的改编和续写。
一是调整和延展了原著的叙事时空，时间从1984年高考前夕开始延伸到我国进入互联网时代，空间则从陕北农村、县城拓展至大城市上海。观众既能看到原著中知识青年高加林在农村资源极度匮乏的背景下“走出去”的强烈愿望，以及他在特定历史环境中的生活矛盾、人生挫折，又能看到高加林在新时代城乡流动愈发自由的背景下抓住机遇走向广阔天地，并在历经磨难后完成对其魂牵梦绕的城市的“祛魅”，在陕北黄土地与城市现代化的对比激荡中重新审视自身，实现心灵嬗变和升华。这是基于原著中高加林自强不息的精神特质和性格逻辑，对其人生之路进行的富有创造性的审美想象和合理的延展虚构。
二是丰满了原著的叙事主线，在高加林的人生中加入“高考被顶替”这一重大事件，从而生成上海与陕北农村双线并举的叙事模式，为《人生之路》开辟出高家沟、马店小学、上海浦江学院、城市工地等更多并行的子空间，也将高加林与高双星两者命运相互映照的戏剧张力凸显出来。这是基于电视剧擅长空间叙事、连续叙事的艺术特质，以更戏剧性的方式去贴合原著的主题——“人生的道路虽然漫长，但紧要处只有几步，特别是当人年轻的时候。”《人生之路》充分调动了电视剧特殊的表现手段，将中篇小说有限的内容依照其精神逻辑拓展至长篇电视剧的体量，从而丰富了历史内涵，深化了题旨。
在忠实于原著精神和电视剧艺术规律的基础上，《人生之路》的后半段则更体现了创作者的审美理想。例如对刘巧珍命运的改写，小说中的刘巧珍恪守祖辈传下的农村女性勤劳、善良、朴实、忠诚的美德，对“有文化的高加林”有着近乎虔诚的崇拜和不计回报的爱，而对自己的理想抱负、精神追求则呈现一种模糊的、麻木不仁的状态。电视剧则大胆给刘巧珍设置了命运的转折，让这位顺德爷爷口中“金子般的女人”没有受困于高加林的抛弃，她在机缘巧合下来到上海务工，在大城市的摸爬滚打中重新树立起自己的人生目标。这便是创作者有意要超越小说《人生》之处：注重展现时代精神的感召下，农村妇女日渐觉醒的心灵轨迹。同时，刘巧珍的人物形象也与高加林形成某种“对照”:一方面，高加林的成长是向外的，从关注自身理想逐渐转变为关心他人，而巧珍的成长是向内的，从为他人付出逐渐转变为关注自身精神追求；另一方面，巧珍的成功也提供了相对于高加林“知识改变命运”的另一条道路，即勤劳的双手、灵活的头脑、真诚的品格也能改变农村青年的命运。
再如对高双星人生之路的描写，也是创作者从现实生活中发现、采撷、提炼、酿制出来的新的人物和新的故事情节，而这也与原著的审美精神相契合。《人生之路》中高双星的结局与《人生》中高加林的结局形成某种互文呼应，即都在失去了事业、爱情后回到农村，又都在“走捷径失败”后直面人生、重启征程。无论是高加林、刘巧珍还是高双星，剧中主要人物都在经历了人生的种种变故后表现出一种释然和永不休止的奋进，正如路遥的那句“生活总是这样，不能叫人处处都满意，但我们还要热情地活下去”。人生紧要处只有几步，重要的是继续前行、百折不挠；人生没有捷径，不能踏空，否则爬得越高摔得越深；人生无常，事物永远都在发展和变化，要正确认识理想和现实，珍惜当下拥有的。这也彰显了创作者的历史思维、价值判断和对原著的深刻理解。
《人生之路》没有囿于“忠实于原著”，而是力求实现忠实于原著的现实主义精神与浪漫主义情怀相结合的创作道路，忠实于对原著精神的正确理解和准确把握，忠实于艺术形式的独特规律。它勇敢地站在小说家的肩上进行审美再创造，体现了小说文学思维转化为电视剧视听思维的创新性发展。这值得称道。
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