[bookmark: _Toc131175066]开思路、谋新篇，以“联”字挺膺担当
——2023年全国文联组联工作会议暨组联干部培训班侧记
本报记者　金涛　实习记者　冉丹
春分时节，青石曲径、乌瓦白墙的无锡早樱已绽放枝头，在这个商贾云集、人文荟萃的古运河畔，一群特别的客人如约而至，一场有高度、有深度的学习互鉴也在盎然春意中生发。3月21日至24日，由中国文联主办，中国文联国内联络部、江苏省文联承办，无锡市委宣传部、无锡市文联协办的2023年全国文联组联工作会议暨组联干部培训班在无锡举办。139名来自全国各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团文联,各全国文艺家协会、各产行业文联和副省级城市文联的有关领导和组联业务负责同志参加会议，119名全国基层文联的主要负责同志在线参会。
织紧“一张网”　服务“一盘棋”
“联”是文联的基本工作方式，联得广泛、联得深入才能真正发挥统筹的最大合力。
3月21日，中国文联党组成员、副主席诸迪在开班式上作开班辅导讲话，讲话中就落实全国宣传部长会议精神和中国文联年度工作部署提出要求。他指出，要全面深化对党的二十大精神的学习宣传贯彻，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作；要围绕中心、服务大局，切实发挥文联“两个优势”，聚焦重点任务，以创新举措破难题、求实效，推动文艺文联工作高质量发展；要深化全国文联“一张网”“一盘棋”工作新格局，蹄疾步稳推动文联工作迈上新台阶。
面对新形势新任务新要求，组联工作要干什么、怎么干？作为此次会议和培训的中心议题，中国文联国内联络部主任谢力将它概括提炼为“四个者”，在开班式上与学员分享交流，即“组联干部要成为文联工作顶层设计的坚决执行者；要成为文联组织联络协调的积极实施者；要成为文联业务示范项目的具体组织者；要成为文联业务创新的主力开拓者”。那么该如何扮演好这四个角色？这也需要其在自身定位作用发挥上不断探索实践——要自觉强化“一盘棋”意识，聚焦提质增效，把工作联动、融合、贯通体现到日常业务工作中，在做好会员管理服务、采风创作、评奖办节等传统业务工作的同时，还要在职业道德和行风建设、团结“文艺两新”等新的增长点方面勇于探索开拓。
“联络部是一个上联下联的桥梁和纽带，推进工作落实承上启下的中枢，工作很杂也很急。会上，各单位总结了很多经验供我们学习。”贵州省文联联络部主任甄波说，“在这次的学习交流中我有很多感触，比如河北省文联实施中青年文艺人才‘燕赵秀林计划’；浙江省文联打造‘艺术乡建’省域典范等等。各省市根据自身特点打造出这样的品牌，需要一代代领导、工作人员的坚持，并且要对文联和文艺工作有很深的情怀，让人敬佩。”在分组讨论环节中，与会人员围绕此次会议和培训主题进行了深入交流探讨。广东省文联组联部主任朱琪说：“各地文联在‘做人的工作’和‘创作优秀作品’方面的诸多经验，让我很受启发。众多兄弟单位间的分享，为我们下一步做好粤港澳大湾区的文艺工作带来了一些新的思考。”
聚焦“做人的工作”　文艺大有可为
次日，学员走出会场，来到中国宜兴陶瓷博物馆、宜兴市中青年文艺人才创新实践基地丁蜀镇紫砂九隽、丁蜀镇古南街、丁蜀镇西望村、宜兴市“文艺两新”工作站丁蜀镇范家壶庄等地进行现场教学，深入了解地域特色与文艺创作生产现状、新时代基层文艺文联工作创新发展情况。
宜兴因其区位优势和中国陶都、书画之乡的文化产业优势，吸引了大批陶艺、书法、美术、网络文艺等方面的新文艺组织和新文艺群体在宜创业就业兴业，数量庞大、活力旺盛。
走在古街小巷漫步春色，恰逢江南烟雨时。古琴悠悠、花香阵阵，学员眼中，丁蜀镇古南街在这场初遇的春雨中更显独特。这里在明清时期就是宜兴陶瓷的主要集散商埠，作为宜兴紫砂的发祥地、大师的摇篮，如今已成为宜兴市新文艺群体集聚区，热爱生活、坚持创新的紫砂人在保护文脉的同时，以现代理念演绎着“陶氏生活”。正在展出的“凝聚新力量抒怀新时代——宜兴市新文艺群体作品展”陈设在街巷之间，一件件独具匠心的紫砂、摄影等艺术精品，是宜兴新文艺群体的各位成员物质和精神高度融合的创新表达，也是紫砂生产与日常生活结合的活态延续。
距古南街不远处的西望村可谓“家家捶泥、户户制陶”，一把小小的紫砂壶，带领村民们走上了致富之路。走进西望紫砂陶瓷专业合作社，几十名手艺人正在精心雕琢着手中的紫砂器物，这般场景引得学员纷纷驻足欣赏、与之攀谈——2009年，西望村成立了全国首家以农民手工业为基础的紫砂陶瓷专业合作社，积极培育陶艺人才，其中有土生土长的西望村人，也有慕名而来的“新西望人”，农民个个成为制壶能手，十几年间，村里逐渐形成了集产、学、研、销、游有机结合的园（紫砂文化园）、村（美丽乡村）一体格局，被称为“中国紫砂第一村”。
江苏是民间工艺大省，宜兴紫砂又极具代表性，如今对于传统工艺的传承发展已不仅仅停留在继承、制作，而是以一些在学理上有研究、思路开拓的人作为引领，探寻更大的可能性。一整天的现场教学让中国民协分党组成员、副秘书长李倩很是感慨：“民间工艺的从业者大部分属于‘文艺两新’，他们的坚守和创新让我觉得很亲切也很感动。我看到江苏对青年人才有多种扶持，这是一个很好的趋势。对民协的工作来说，无论是在‘文艺两新’的培养方面，还是对于他们的创作扶持，都有很大的再提升空间。”
发时代之先声　创作优秀作品
“创作需要精神高度，创作需要人性厚度，创作需要立场态度，创作需要新颖角度。”3月23日的培训会场中掌声雷动，中国舞协主席冯双白结合自身创作感悟，以《弘扬时代精神，尊重艺术规律——从学习贯彻党的二十大精神谈起》为题，从艺术创作的四个“度”入手，向学员开展了一场生动的专题授课。“文章合为时而著” ,所谓“为时”，就是要发时代之先声，在时代发展中有所作为。冯双白讲道，艺术的价值论正在成为当代文艺发展的重要精神支撑点，文艺工作者扎根生活，用心、用情、用力在传承中华优秀传统文化的基础上，感受时代脉搏，展现时代风貌的文艺作品正是文艺繁荣发展的最好体现。
3月23日下午，学员来到“江苏省电影产业创新实验区”无锡国家数字电影产业园——“华莱坞”体验现场教学，园区建设的科技拍摄平台、数字制作平台、产业服务平台等高科技拍摄载体和技术平台，吸引了一大批国内外知名影视制作及数字文化企业落户。学员通过观摩、体验、互动，进一步对影视产业的新技术、新理念以及多元化的跨界融合有了更深入的体会。
说起对于本次会议和培训的感受，江苏省文联党组成员何超和大部分学员一样倍感珍惜，与大家一起面对面交流研学的收获，是任何视频会议都无法替代的。他说：“这次活动为大家搭建了一个很好的学习平台、交流平台、合作平台。从人员结构来看，涵盖面广泛；从课程设置来看，形式丰富多样，在这样一种学习氛围里，不仅仅加强了各单位间的互动，打通了联系的渠道，更能得到很多思想上的启迪，为新时代文联和文艺事业繁荣发展有着积极的推动作用。就如冯双白老师的授课让大家意犹未尽，他解析了‘把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节’的深刻内涵，对于组联工作来说，今后在指导文艺创作方面有很大的帮助。”
在3月24日举办的结业式上，各组推举的学员代表进行了精彩发言，几天时间与会人员增广贤识、共研共享，顺利结业，满载收获与感动，留下了眷恋与不舍。中国文联国内联络部副主任、一级巡视员苗宏在培训小结时说：“这次以会带训，聚焦部署任务提能——通过部署工作、互通信息、促进联系，推动组联工作创新发展，让大家明确文艺、文联工作面临的新形势、新任务，把思想和行动统一到中央对文艺文联工作的新要求、新部署上来。聚焦职能交流提效——会前，我们收集汇总了各地方文联和产行业文联135份经验交流材料，遴选12家单位代表在会上作交流发言，整理了各地文联开展的重点亮点工作186项，为大家提供了经验示范；现场教学让学员切身感受无锡厚重的文化底蕴和基层一线‘做人的工作’与‘创作优秀作品’的建设成果。聚焦学习研讨破题——线上线下学习相结合，丰富了课程设置，大家就加强基层文联组织建设、高质量文艺生产创作、人才队伍建设、团结引导‘文艺两新’、职业道德和行风建设等方面进行了商榷研讨，提出了很多建设性的意见建议，非常值得我们继续深入调研论证，推动相关政策出台和落地举措。”
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