面对演艺新生态，剧院如何赋能城市文化发展？
本报记者　乔燕冰
“如果说，一座城市是一本书，那么剧院就是这本书的封面。”自北京天桥艺术中心启幕以来，便不断强化着这样的理念，这其中不仅恰切地描绘了一个剧院或演艺中心与一座城市内在深刻的文化关联，也透露着演艺行业主体助力城市文化发展繁荣的理念追求与实践目标。日前，天桥春至·北京（演艺）文化创新发展论坛暨第七届天桥·华人春天艺术节启动仪式在北京天桥艺术中心举办，以“追风逐月为见春山”为主题，众多文化机构管理者、专家学者，演艺行业翘楚、创作精英等共聚一堂，从“剧院与城市”“剧院与行业”“剧院与观众”三个层面，深入探讨“演艺之都”蓄力赋能、演艺行业互鉴共融、演艺实践创新创造以及剧院服务与城市文化等议题，探索新征程上的演艺新实践、新思考。
>>剧院与城市：城市是一本书，剧院不仅是这本书的封面，而且是书中最精彩的段落。
无论是悉尼歌剧院之于悉尼，还是金色大厅之于维也纳，作为城市的文化艺术高地，剧院彰显着一座城市的文化气质、艺术品位、精神特质与创新活力。而如何更好地以剧院运营发展赋能城市文化繁荣是时代不断发展演艺行业要面对的课题。
回溯中国剧院变迁的历程，中国文化管理协会副主席、演艺工作委员会会长宋官林表示，自新中国成立始，中国剧院从第一阶段的政府机关礼堂、厂矿企业俱乐部，到第二阶段的剧场俱乐部改用于第三产业或挪为他用，到第三阶段的大剧院、文化中心的兴建和运营，剧院功能和内涵不断由单一向多元拓展延伸。而剧院从传统演出场所步入新时代，其内涵与外延已发生深刻变化，剧院与城市已成为水乳交融唇齿相依的命运共同体。这样的关系构成，体现着剧院主体意识的觉醒、文化担当的强化、功能界面的拓展和品质品牌的升华。在他看来，如果说城市是一本书，剧院不仅是这本书的封面，而且是书中最精彩的段落。他强调，立足新时代，剧院要把握政治站位，把握文化定位，把握城市的总体定位和近、中、远期发展目标，把握好城市文脉传承、剧院的艺术特色、品牌特点等。在此基础上，做到与时代特征相融合、与城市社会特征相融合、与百姓审美特征相融合。
中国人民大学艺术学院副院长、教授顾亚奇着眼数字赋能剧场演艺新生态，指出今天运营剧场的行业一定要充分研究新用户的特点，即其从单一被动的“观众”变为多元主动的“用户”的身份扩维。除了传统的电视，手机上的各种客户端也形成了最丰富、便捷的内容平台。例如当下北京各大剧院纷纷推出线下演出、线上展播的“双演模式”，线上观众需要更出彩的文化供给，也更偏好“短、精、炫”的内容。同时，数智赋能提升用户视听新体验。大屏的开机率在下降，但高新技术加持下，大屏视听的高质量依然是其竞争力所在。小屏的厉害之处在于对用户的日常渗透。大屏小屏间的联姻，能实现高品质视听的多端发力。例如舞蹈诗剧《只此青绿》的传播扩散，以及舞剧《五星出东方》采用现代化“冰屏” LED显示技术，用裸眼投影将文物搬上舞台，使观众产生“千年一日”的时空感。此外，新用户会创造新文化空间。剧场以及围绕剧场建立的文化区域是三重空间：既是物理空间，也是社会空间，更是精神文化空间。位于北京中轴线上的天桥艺术中心更应该打造剧场与文化旅游充分融合、虚实一体的文化空间和城市新地标。
“努力构建剧院公共文化服务体系，提升文化惠民水平，助力提升幸福北京的底气和成色。”中演院线总经理、北京天桥艺术中心总经理张利直言期许。他表示，在具体实践中，作为剧院运营方，如何通过特色定位、专业运营、高效管理、细致服务，引进、展示、孵化更多优质文化产品，天桥艺术中心坚持实践北京的天桥、世界的舞台、大众的艺术空间的理念。同时，既要做“观众艺术殿堂”，更要做“百姓艺术学堂”；既成为“百姓的艺术殿堂”，更应亲民、为民、惠民，而这些都体现在日复一日、年复一年的“艺术滴灌”之中，体现在从观众本位出发的运营理念、服务意识之中。作为西城区文化演艺前沿地标，北京天桥艺术中心正蓄力探索首都演艺新业态、文化产业新模式、演艺空间新理念，提升剧目运营水准，打造可演、可展、可读、可游的艺术空间新图景。
>>剧院与行业：没有听过《剧院魅影》的音乐剧爱好者，值得我们深入思考。
随着网络传播媒介的不断更新迭代，数字时代信息技术高速发展，不断为传统舞台表演艺术提供新的载体和共享空间，也让剧院和演艺行业不断面临新的机遇与挑战。
上海文广演艺集团总裁马晨骋介绍，中国音乐剧的整个市场在2017年、2018年时有一个小高潮，但当时50%以上的票房都来源于原版剧目，其中上海和北京的票房占据整个市场的70%。2019年之后，整个市场发生很大变化。尤其过去这三年，很多原创作品脱颖而出，让更多观众已养成看中文版音乐剧和看原创音乐剧的习惯。“有件很有趣的事。前两天我遇到一个音乐剧爱好者，我问欧美音乐剧看过几部？他说看得不多。我问他《剧院魅影》看过吗？他说没有听过。我问他看的是哪部音乐剧？他说《阿波罗尼亚》看了5遍。之前很多人可能都觉得《剧院魅影》《悲惨世界》是看过音乐剧的标准，然而现在这一代年轻人已经不以此为标准了，面对这一代人，如何做引进原创和驻场，这个例子值得我们深入思考。”
“戏剧的中国路径到底在哪里？不论传统剧场戏剧还是音乐剧，我们可能还有很大的差距，但是沉浸式演出，我们已经实现了弯道超车。从实践上看，传统的剧院演出由于第四堵墙的存在，和现在“Z世代”的观众有一定隔阂，“Z世代”观众更关注沉浸感、科技感、互动感和游戏感。这也是现在沉浸式演出在中国风起云涌层出不穷的原因。”北京九维文化传媒有限公司董事长张力刚表示，未来其创作实践将会使用更多的技术实现艺术升维。当下很多艺术家投入数字艺术创造，正是在升维艺术，但同时，某种意义上艺术也要有降维于娱乐的维度，让每一个人从中能够得到收获。“我们创作的作品《经海山》，用现代科技的手段重新审视中国的创世神话，并进而将演出、展览，包括VR的现场音乐，整合在一起就成为一个‘源空间’，其可能成长为未来的新型数字娱乐综合体，我相信它更有可能是下一代城市文化娱乐中心之一。”
北京天桥盛世投资集团有限责任公司党委副书记、总经理徐晓辉表示，北京正在全面推进全国文化中心建设，举全市之力做好首都文化这篇大文章，同时充分发挥演艺资源汇集优势，努力擦亮“大戏看北京”文化名片，着力打造“演艺之都”。他指出，演艺之都核心的标准还是有足够体量的演艺市场，最具代表性的数据应该是演出场次。北京有差距，也有潜力。北京要有成熟而富有活力的演艺生态群，这是演艺之都的坚实基础。同时还要形成足够规模的演艺产业及其配套生态，达成高品质和高质量的多元内容产出，以满足北京人民日益增长的精神文化需求。北京整体打造演艺之都，需要在演艺产品的生产中跳出作品本身，精心化设置演艺的体验价值、故事情节演出内容、演出场景及演出体验。
>>剧院与观众：数字化意味着剧场要从精英仪式感消费的1.0时代，向未来数字智能化时代的3.0时代转变。
“敬爱的观众，我爱你。你是那样的真挚、善良、圣洁。你天生地热爱真善美，你也本能地厌弃假恶丑。你在台下，却与台上一起创作。我要老老实实地说，是你培育了我。敬爱的观众啊，我爱你。”话剧导演、一级演员、北京东城区剧协主席王斑现场演讲时引用的著名表演艺术家林连昆这句肺腑话语，道出了只有心中有观众，艺术才得以永生的真谛。
北京大学新闻与传播学院党委书记、北京大学文化产业研究院副院长唐金楠介绍，据全国主要票务平台演出票房数据测算，今年春节假期，全国营业性演出场次9400余场，比去年增加了将近50%，观众人次300多万；同时，数字化、智能化的快速发展确实改变了大众消费习惯，让剧场面临着迭代和更新的压力。数字技术和媒介的变革带来了把艺术边界拓展到无限空间的可能性。他认为，数字化意味着剧场要从精英仪式感消费的1.0剧场时代，到大众体验消费以及初步互联网化的2.0时代，向未来全维度、全时空、数字智能化时代的3.0时代转变。因此，要做好三个方面的工作：一是提升线下的消费体验，进一步丰富消费场景和功能，努力成为新时代满足城市居民美好文化生活的门户式综合体。二是加强剧场智能化改造，提升剧场智能化、数字化水平，拓展、收集、挖掘以观众为核心的全新的数据生产资料。三是加快打造以内容创新为核心，基于数据资源的线上线下一体化的演艺消费模式，主动探索融入即将到来的数字中国建设新图景。
中国东方演艺集团有限公司一级编导周莉亚表示，剧院是连接艺术家、作品和观众的纽带，但是作为创作者，作品也是连接院团、剧院和观众一个非常重要的环节。在她看来，创作者要秉持三个“真”。一是真心，真心地去面对每一次创作，怀揣着一颗敬畏心，放慢脚步，真正学习、感受题材背后的文化内涵的美。二是真实，要用最真实的情感去表达、去创作。舞台对于创作者是最真实、最纯粹的地方。往往你是什么样的，你的作品就是什么样的；你以什么样的心境去面对每一次创作，作品就会以什么样的状态去面对所有观众。三是真诚，真诚地面对舞台，面对所有观众，而真诚的背后是尊重。
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