情感转向与共情传播：主流媒体嵌入新时代社会治理共同体的创新实践
【摘要】党的二十大报告提出“加强全媒体传播体系建设，塑造主流舆论新格局”。主流媒体的全媒体传播体系建设，对推进国家治理体系和治理能力现代化建设有极其重要的作用。全媒体传播体系建设、塑造主流舆论新格局有着丰富的内涵，主流媒体的“情感议程”设置也是强化主流舆论的重要举措。本文试图从共情传播的视角出发，阐述当前新闻信息传播的情感转向，以及主流媒体通过监测与预警、连接与引导、纠偏与抚慰，实现嵌入社会治理共同体，并提出设置“情感议程”、构建共情叙事、打造共情IP等策略创新。
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一、引言
社会治理是国家治理体系的重要组成部分，“完善社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能”“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”是党的二十大报告中所提出的具有中国特色的新时代社会治理发展模式，为社会治理共同体的改革实践指明了前进方向。在媒体深度融合和社会深度媒介化的进程中，信息传播重塑社会呈现形态，数字媒介浸透社会基础结构，[1]各类媒体的传播实践及社会参与成为社会治理体系建设的重要方面。伴随着全媒体传播体系建设的推进和主流舆论新格局的深入塑造，新闻媒体尤其是承担重要社会责任的主流媒体在社会治理的实践中扮演着越来越重要的角色，主流媒体成为社会治理多元主体的有机组成部分，新型主流媒体传播平台成为基层社会治理中的主导性力量。[2]
媒介技术的日新月异和后真相传播叙事时代的到来，引发了社会信息传播、接收、反馈和呈现语境的不断变化。网络空间的虚拟性、瞬时性、交互性、开放性等特点不断地增强用户情感感知的敏锐性，放大情感在信息传播过程中的作用，社会群体的情感诉求日益强烈，[3]情感的表达特征和表达方式直接影响新闻信息的传播力和影响力，媒体的情感属性日益凸显，主流媒体在社会治理过程中所提供的情感价值受到关注。[4]
社会情绪的稳定是社会治理的重要基础，社会共情是社会情绪稳定的必要条件。共情传播是共同或相似情绪、情感的形成过程和传递、扩散过程，[5]关注主流媒体共情传播在社会治理过程中的作用和影响，明确主流媒体在社会情感转向中的引导地位，通过主流媒体的共情传播畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，将情感共鸣、事实报道、舆论引导与价值引领相结合，实现社会情绪的纾解和社会冲突的减少，从而达到社会治理的目的，这将成为主流媒体嵌入新时代社会治理共同体的一条创新路径。本文从共情传播的视角出发，阐述当前新闻信息传播的情感转向，论述主流媒体嵌入社会治理共同体的共情传播实践路径，并提出主流媒体嵌入社会治理共同体的共情传播策略创新。
二、情感转向：共情成为社会治理的重要维度
社会冲突和公共危机议题容易引发社会极端情绪的出现和舆论分化的扩散，主流媒体通过共情传播可以与社会之间建立情感联系并帮助社会感知风险和缓解焦虑，从而实现社会治理。[6]在社会情感的转向中，群体共情对于社会整体的基本运作和社会个体的行为指导具有重要意义，为维持群体的联结和社会的结构提供能量，[7]是新时代社会治理的重要维度。社会治理的情感转向与主流媒体的共情传播之间主要存在三个层面的逻辑关系。
第一个层面是社会信息传播环境和社会治理逻辑的情感转向。传播不再只是社会结构的组成部分，传播所形成的复杂网络演变成为社会结构本身，社交网络的情感偏好对信息传播环境产生巨大影响，某一传播媒介或某一特定媒体所承载的情感与用户的互动关系密切且较为复杂。[8]在以人民为中心的社会治理核心理念指导下，社会治理逻辑出现明显的情感转向，满足人民群众对美好生活的情感需要是社会治理的重要出发点，稳定和谐的社会情绪是社会治理的重要基础。
第二个层面是虚拟媒介空间中用户媒介接触和信息“编码-解码”的情感转向。互联网打破了信息传播的时间空间限制，“独家新闻”已经很难实现，即便是第一时间发布一手新闻信息，同类媒体也会在转瞬之间跟进传播，导致用户难以分辨消息源头，网络信息的日益丰富和“独家”光环的褪去，信息获取已经不再是用户媒介选择的第一要素。在某种程度上，用户的媒介接触已经由信息优先转向情感优先，一方面用户会选择自身情感信任并能引发共情的新闻媒体作为自己获取新闻内容的信息源，并持续深入地进行关注，另一方面用户会“坚定不移”地以此信息源的新闻报道作为事实判断依据，对新闻信息的“编码-解码”产生情感上的“刻板成见”，不管后续是否会发生反转，都将优先对其产生情感信任和传播扩散。
第三个层面是根据社会环境的革新与用户习惯的变化，从而引发的主流媒体内容生产与传播方式的情感转向。区别于商业媒体的流量逻辑，主流媒体需要承担重要的社会责任，关注用户普遍参与范式下的意义生产和价值生成，[9]传统媒体时代特定的经济、政治、文化环境决定了主流媒体对情感传播的态度是克制而谨慎的，互联网的发展改变了社会环境和用户习惯，主流媒体也开始发生转向并主动与之相适应。尤其是主流媒体进入深融阶段之后，在全媒体传播体系的推动下，内容生产更加重视情感叙事，在传播方式上也更加重视情感连接。新冠疫情引发诸多社会问题，在主流媒体参与其治理的实践中，有学者作出总结：共情传播是主流媒体开展武汉抗疫报道电视新闻语境的重要实践和创新。[10]这是主流媒体嵌入社会治理实践中内容生产与传播方式出现情感转向的重要表现。
三、主流媒体嵌入社会治理共同体的共情传播实践路径
（一）监测与预警：群体情绪的“社会雷达”
“社会雷达”是美国传播学者威尔伯·施拉姆对传播的社会环境监视功能的形象比喻，传播活动可以通过社会信息系统的运行，及时收集并呈现社会环境变化的情报，对相关情报进行处理、协调和解释，以实现社会环境的监视和预警。当社会大众的情感诉求日益强烈时，主流媒体的共情传播成为社会情感监测与预警的重要实践，能够广泛而深入地与社会大众产生情感互动并及时呈现社会舆论中的情感态度，为政府部门解决社会问题提供参考和帮助，成为监测群体情绪的“社会雷达”。
2022年年中，全国新冠疫情防控形势严峻，在举国上下齐心抗疫的关键时期，出现了新冠感染者康复后在求职过程中遭遇歧视的事件，有的企业提出用工规定“查验核酸检测记录，有阳性记录不予录用”。事件被曝光后，社会大众群情激愤，认为“这样的规定既不合理也不合法”。主流媒体在全媒体传播体系建设中打造的媒体智库和舆情中心在监测到相关情报后，迅速作出反应，新华社、人民日报、南方日报、澎湃新闻等主流媒体第一时间与相关企业和遭遇歧视的求职者进行联系了解情况，通过文字、图片、视频等形式发表新闻评论怒斥此类现象并呼吁政府相关部门及时介入妥善解决。主流媒体新闻评论的发布承担着重要的社会预警责任，一方面及时搜集并回应社会大众的情感诉求，对极端社会情绪的出现作出监测和预警，避免了社会情绪的进一步恶化；另一方面为政府相关部门的介入和治理提供了一手情报，主流媒体在后续事件处理过程中持续跟进并追踪报道，协助相关部门解决用工歧视问题，将处理结果和积极情感呈现给社会大众，预防了社会大众因这一事件的持续发酵产生极端社会舆情进而造成对政府部门信任下滑的“情感次生危害”。
（二）连接与引导：社会舆论的“压舱石”
在全媒体传播体系建设中，主流媒体越来越重视平台打造，并通过平台为政府权威声音触达社会提供了重要的内容参与、平台聚合以及舆论引导的新闻传播场域，成为社会共情的桥梁和社会舆论的“压舱石”。当政府部门推出重要社会改革措施或公安部门发布重大社会事件通告时，往往将简洁、规范、清楚地说明事件内容作为第一要义，这样的发布形式能够在最短时间内实现最广泛的传播，但也容易在发布和传播过程中忽略社会大众情感层面的理解和认同，可能导致社会大众对相关内容的“情感逆反”和“抵触态度”，出现社会的舆论危机。主流媒体需要更多地关注和配合政府部门，以人民群众喜闻乐见的形式展开共情传播，从情感的维度协助相关部门开展工作，构建民心相通的社会舆论环境，与社会大众产生情感连接并进行情感引导。
2022年年末，根据新冠疫情的发展形势和社会现实情况，国家相关部门陆续发布“疫情防控二十条”和“新十条”，不断优化疫情防控措施。措施一经发布，便得到了社会大众的支持和认可，但也出现了“各地执行政策不一致”“恶意抢药”等社会恐慌情绪。中央广播电视总台、人民日报、南方日报等主流媒体连续多日关注新措施的实施，分别对政府部门、医药专家、基层组织、社会大众等主体进行采访，实时真实呈现措施的推进和问题的解决，站在群众个体的角度开展新闻报道，对新措施从不同维度进行拆解和科普，通过长图海报、卡通动漫、短视频等传播形式生动形象地讲述引导社会个体更好地理解新措施、做自己健康防护的“第一责任人”，有效地纾解社会恐慌情绪，引发社会抗疫的情感共鸣。在2022年12月15日钟南山院士主讲《新冠（Omicron）疫情动态及应对》科普讲座后，主流媒体携手哔哩哔哩、新浪微博等社交网络平台，以学生群体喜爱易懂的形式持续深入地为学生开展防疫科普，一方面帮助学生群体树立积极正确的抗疫观念，为学生群体提供信息保护；另一方面学生是网络信息流动的“活跃行动者”，通过学生这一“信息纽带”，带动家庭这一社会最小单元的防疫信息传播，连接家庭情感，联动家庭防疫，从而实现社会的情绪稳定和舆论引导。
（三）纠偏与抚慰：极端情绪的“解压器”
在社会突发事件尤其是突发性灾难事件中，新闻传播的情感传递具有重要意义。一方面，众声喧哗的时代，自媒体质量参差不齐，突发性灾难发生后容易出现谣言传播和极端情绪，需要主流媒体挺身而出进行权威报道，真实客观地向社会大众提供现场信息，对极端情绪和社会舆论进行纠偏；[11]另一方面，重大的突发灾害容易引发社会上强烈的情感冲击，主流媒体需要及时满足灾区群众和关注灾区的全国人民的情感诉求，以积极乐观的新闻情感抚慰社会的心灵创伤，为社会情绪解压。
2022年8月，重庆市突发森林火灾，因为个别媒介素养缺失的自媒体炒作“山火媛”“山火烧烤”“假救火英雄”“抹黑维护治安的人民警察”等话题，一度导致谣言的滋生传播和社会大众对救火救人这一关注点的偏移，出现了新闻反转和舆情偏向，社会情绪出现波动。为了净化网络信息传播环境，破解谣言，及时纠偏，主流媒体的新闻记者不畏大火，深入一线展开报道。央视新闻将镜头对准普普通通的志愿者“蝴蝶结女孩”，报道她连续5天自发骑着摩托车、头戴红色蝴蝶结头盔，在地势陡峭的山路上接力运送物资奔忙在救援前线的故事；人民日报记录了普通山民无偿为一线消防员提供餐饮的场景，不管是山民还是消防员，浑身都被黑色烟尘所覆盖，新闻报道中饱含着对默默无闻、无私奉献的救灾精神的敬仰。这些聚焦一线、真实可感的新闻报道，令许许多多关注重庆山火的网友动容，凝聚起众志成城灭火救灾的情感共鸣，及时对不良舆论声音进行了纠偏，营造了积极正向的社会情感和舆论环境。
四、主流媒体嵌入社会治理共同体的共情传播策略创新
（一）设置“情感议程”，增进共情互动
如同主流媒体可以设置社会大众对公共事件的关注议程，媒介传播同样可以影响社会大众的信息“接收-传播”情感，为受众设置情感议程，引导受众以特定的情感参与到公共事件的新闻传播环节，改变用户对于公共事件的认知、态度和行为。社交媒体时代，社交可供性将成为主流媒体平台开展设计和建设的重点评估指标，[12]媒介的互动实践例如用户评论和用户转发等行为是媒介内容传播、媒介情感感染扩散的关键环节，也是媒介引发社会情绪共振的核心机制。[13]主流媒体在加强全媒体传播体系建设、塑造主流舆论格局中应当积极设置“情感议程”，鼓励社会大众参与情感互动，承担社会责任，主动引导社会情感的良性表达。
用户留言已经成为内容生产的重要组成部分并影响着内容的传播效果，主流媒体应将其作为营造良好舆论格局的重要举措。一方面，主流媒体应当设置合理的用户留言空间并做好管理，了解用户的情感诉求，重视用户留言并与之互动，回应用户的情感关切，对于真诚而详实的留言应当予以多种形式的激励，将留言空间打造成为情感互动、民心相通的舆论场域；另一方面，主流媒体可以尝试设置专门的栏目鼓励用户参与对公共事件的观点讨论，以普通社会个体的情感视角拉近与社会大众的情感距离，将“我说”转变为“我们说”，把“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的新闻报道情感集中呈现，增进社会大众的共情互动和主人翁意识，推动人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体建设。
（二）构建共情叙事，凝聚社会共识
以怎样的身份参与叙事，以怎样的视角切入叙事，以何种媒介进行呈现都会影响新闻叙事中的共情效果，对传播过程中的情感共鸣产生作用。在全媒体传播体系建设中，主流媒体应当将突飞猛进的媒介技术应用于叙事的共情表达中，凝聚社会共识。在主流媒体的具体实践中，一是要创新内容叙事逻辑，充分考虑内容生产中的情感因素，利用新技术创新表达场景和呈现形式，[14]针对不同的用户群体细分叙事类别，采用电影、微视频、公益广告、图片、动漫等多元化的叙事表现手法；二是要坚持“人民中心”的叙事视角，“第一现场”尽量以直播、短视频的形式真实全面地进行呈现，让用户能够身临其境并产生情感信任，夯实情感共鸣基础；三是要构建规范有序的共情传播叙事体系，实现共情叙事中情感采集、情感生产、情感传播和情感反馈的一体化协同链接。
改变以往的叙事观念，将传统理念中“内部保密”的“后台”场景公开于人人可见、人人分享的“前台位置”是构建共情叙事的重要创新，也是凝聚社会共识的重要途径。比如，医保药品议价曾被认为是“不可公之于众”的绝密内容，而央视新闻联合相关部门全方位拍摄医保药品议价的全过程，以第一人称视角带领社会大众走进医保谈判现场，呈现真实的议价场景。央视新闻构建了身临其境的叙事场景，将谈判时的紧张气氛和焦灼感受传递给受众，令受众更好地认识到医保药品价格谈判工作的不易，实现政府工作与群众需求的相互理解和情感信任，推动医保工作的发展。公开“后台”有力驳斥了“医院医保天价药”“医保药品利益驱动”的非理性舆论，凝聚起社会共识。“你用到了患者身上，你的价值就不会被低估”是政府部门医药谈判代表对企业方的善意直言，通过新闻报道后成为社会大众点赞的金句。共情叙事观念的创新，会令越来越多得人心、暖人心、稳人心、顺人心、聚人心的新闻故事得以传播和受到追捧，引发社会的情感共鸣和相互理解，鼓励社会个体产生同情心理并做出利他主义的行动，[15]为社会治理贡献力量。
（三）打造共情IP，提升传播效能
媒体的品牌形象是吸引受众关注的重要因素，真情实感地投入新闻内容生产，接地气聚人气地进行传播实践，就能够擦亮自身的品牌，与用户建立持久、深入的情感连接。当自身的品牌形象和新闻报道与其他媒体存在情感层面的特点差异时，就容易形成自身的情感IP，增强自身的传播影响力和多元发展力。比如，在粤港澳大湾区如火如荼的建设进程中，身处粤港澳的主流媒体可以创办副刊或栏目，聚焦粤港澳群众的实际需求，挖掘粤港澳之间的共情细节，构建粤港澳情感IP，为粤港澳建设的情感共鸣和社会治理提供助力；再比如，在人口老龄化背景下，部分有条件且适合的主流媒体可以转型服务于老年人的信息需要、情感需要和学习需要，专注于打造老年群体的情感IP，为老龄化社会治理贡献智慧。
主流媒体认真落实党的二十大提出的“加强全媒体传播体系建设，塑造主流舆论新格局”，在强化舆论引导的过程中精心打造自身的共情IP，增强共情传播能力，满足用户的情感诉求，引发特定群体乃至全社会的情感共鸣。长此下去，就能够获得更多社会大众的喜爱，增强传播效能，从而更好地进行价值引领和舆论引导，深度嵌入新时代社会治理共同体。（参考文献略）
作者：
范以锦  暨南大学新闻与传播学院名誉院长、教授、博导
聂浩  暨南大学新闻与传播学院博士生
全中看传媒2023-03-28


