王勇强：以文旅文创融合推动乡村博物馆发展
乡村文化遗产包括物质和非物质遗产两个主要方面，河南地处中原，作为传统农业大省有着几千年的农业文明史，乡村文化遗产丰厚。在工业化、城镇化和经济、文化全球化的冲击下，我省农村、农业、农民有了翻天覆地的变化，散布于广大农村的传统乡村文化也受到了极大的冲击，许多宝贵的乡村文化遗产在此过程中湮灭，文化的同质性抹杀着差异性，现代性吞噬着传统性，“乡愁”越来越淡，“老家”渐行渐远，乡村文化遗产保护与传承情况危急、刻不容缓。近年来，随着“博物馆热”持续升温，各种乡村博物馆在中原大地上如雨后春笋般发展起来了，在乡村文化遗产的传承利用中发挥着越来越重要的作用。
但是也存在着诸如总体上数量偏少、以非国有为主、发展资金不足，藏品不足、陈列单一、研究不深，对外交流偏少、专业人才匮乏、宣传推广不到位、民众认同度不够，展览吸引力与社会影响力不足等问题，还不能很好地适应新时代文化遗产传承与利用、乡村振兴与和美乡村建设的需求，究其原因，笔者认为根本在于发展乡村博物馆的动力不足、活力不够、能力不强。
文旅文创融合战略为河南十大战略之一，力主以“文化创意+科技创新”为基本路线和主攻方向，坚持供给需求两端发力，以场景为核心打造文化展示体验新空间，以创意为手段塑造内容创作生产新体系，建设中华文化传承创新中心。以文旅文创融合为指导，可以有效解决乡村博物馆动力不足、活力不够、能力不强的问题，推动乡村博物馆在文化遗产传承与利用方面发挥更大作用，助力乡村振兴与和美乡村建设。
以文旅文创融合为乡村博物馆发展添动力
动力是乡村博物馆发展的源泉，动力充足不仅可以使现有的乡村博物馆实现可持续发展，还能形成强大的社会吸引力，催生更多乡村博物馆的出现，使更多资源投入乡村博物馆建设与发展中去。乡村博物馆的发展动力总体上可以归结为资金和政策两大项，资金来源于政府或者市场，政策来源于政府。文旅融合是文化与旅游的融合，文化具有公益性、市场性双重特点，更多地体现为政府提供的公共文化服务和文化企业提供的有偿服务；旅游则是一种商业活动，主要是满足客源市场的消费需求。
在文旅融合视角下，乡村博物馆获得资金与政策的能力取决于政府对乡村公共文化需求的紧迫性、供给布局和文化市场、旅游市场的容量与质量。在一定程度上，乡村博物馆发展的动力取决于获得政府政策支持和发展所需资金，以及从文化市场和旅游市场上获取资金的能力，取决于乡村博物馆在政府公共文化服务体系中的分量、职能的发挥和对文化市场、旅游市场消费者需求满足的程度。
政府关于乡村博物馆职能和贡献点的关注可以在党的二十大报告中寻找答案。二十大报告提出“全面推进乡村振兴”，乡村文化振兴是乡村振兴五大振兴之一；“统筹乡村基础设施和公共服务布局，建设宜居宜业和美乡村”，文化公共服务是乡村公共服务的重要内容；“传承中华优秀传统文化，满足人民日益增长的精神文化需求”“提高全社会文明程度”“推进城乡精神文明建设融合发展”“繁荣发展文化事业和文化产业”“加大文物和文化遗产保护力度，加强城乡建设中历史文化保护传承”“坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展”。从以上摘录的二十大报告相关表述中大致可以提炼出乡村博物馆满足政府关切的努力方向。乡村博物馆应该在推进乡村文化振兴、履行乡村公共文化服务职能、传承乡村优秀传统文化、满足人民精神文化需求、推进城乡社会与精神文明建设、保护乡村文化遗产、促进文旅深度文化等方面发力，并做出贡献。在一定程度上，如果乡村博物馆能够在上述这些方面有所作为和贡献，应该大概率地能够获得政府的关注与重视，获取更多的政策扶持、资源支持和资金投入。当然，政府也可以采取各种措施激励乡村博物馆在这些方面发力，通过减免税费、提供免租场地、购买公共文化服务、给予乡村博物馆政策支持，以及给予前期资金补贴支持和后期绩效奖补资金等方式推进乡村博物馆履行这些公共服务职能，更加积极主动地服务乡村振兴与和美乡村建设。
文旅融合催生动力的另外一个因素是消费市场，文化消费市场和旅游消费市场。乡村博物馆应该成为当地居民文化消费和旅游客源市场旅游消费的“打卡地”，在市场消费满足的过程中获得一定利益。
博物馆虽然是非营利单位，具有公益性特点，但是可以通过扩展服务和延伸产品满足人们的文化与旅游需求“捞金”，获取发展资金，确保博物馆日常运行和实现可持续发展。
乡村博物馆大多数是非国有博物馆，政府资金支持普遍不足，乡镇经济情势不同，有些地方政府虽有心发展乡村博物馆，但是未必有足够的财力发展或者把发展乡村博物馆作为优先选项。相对于国有博物馆和城市中的非国有博物馆，乡村博物馆资金压力会更大一些，更需要树立经营与开发的意识，加强文旅文创融合，拓展文旅产品，发展延伸服务，增加资金收入，实现“以馆养馆”。
乡村博物馆要积极融入乡村旅游和文化振兴大局中，注重“享受博物馆”理念，“把博物馆办成可以让人待着不走的地方”。
要依托产品发展文化衍生品，打造博物馆文化IP，为顾客带来丰富多样、精美雅致的博物馆文创产品。
可以设置顾客咖啡屋、书店、乡村文化礼品店、乡村土特产店和乡村特色饮食店，打造乡村特色休闲空间，顾客可以买书、休闲、品尝特色美食、听文化讲座、购买乡村土特产、文化礼品与纪念品，提升参观的趣味性、公共参与度，营造雅致优美的文化氛围，增强顾客的体验感。加强乡村文化研究与宣传，包括创办刊物、出版相关书籍、策划学术研讨，甚至要做乡村文化普及。引入“社区博物馆”“生态博物馆”相关理念，丰富建馆形式和办馆思路，推动乡村博物馆灵活经营、综合服务，提升服务质量，增强市场吸引。要强化文化展示与沉浸式体验，开展农事参与、民俗表演、手工体验、拓展教育等，比如某丝绸文化博物馆就提供机会让游客亲自动手参与制作，让顾客到养蚕室喂蚕宝宝，再到织绸、染色示范厂动手学习织绸和染布，然后到真丝丝巾手绘、制衣室为丝巾绘上自己喜欢的图案。某陶瓷艺术博物馆举办了“我型我塑”比赛，让顾客亲身体验陶艺创作制作过程。融入到乡村旅游与文化振兴大局中去，与乡村康养、研学旅游、亲子活动等乡村相关旅游产品融合发展，成为乡村文化旅游的重要组成部分。
以文旅文创融合为乡村博物馆发展激活力
文旅文创融合一个方面要加强文旅融合，以文塑旅、以旅彰文，在文化遗产保护的基础上做好活化利用，把文化资源转化为文化旅游产品，讲好中国故事，提升文化吸引。另一方面要推动传统文化创造性转化与创新性发展，把创新创意创造作为文旅发展的逻辑起点，强化文化创意与科技创新，促进文旅事业高质量发展。近年来，我省在文旅文创融合战略的指引下，依托厚重的传统文化资源优势，持续推动具有中原特色的国潮国风文化旅游业态出圈出彩，河南电视台“中国节日”红遍全网、河南省博物院文创产品空前火爆，刮起了一场文旅文创出圈出彩的“河南旋风”，激活了河南文旅发展的活力，展现了河南文旅品牌的魅力。
河南在文化传播、文创开发、文旅演艺、主题公园等领域持续出新出彩，走在了全国的前列，实现了“快进一拍”“先进一步”。文旅文创融合发展，在广大乡村地区乡村博物馆也不能缺席，而且其中似乎一般还存在着乡村博物馆创新发展的需求更紧迫，面对的问题与困难更多、更大，创新发展的任务更艰巨、路程更长的情况。乡村博物馆要进一步强化以创新激发展活力的理念，坚持“文化创意+科技创新”发展主线，塑特色、强内涵、优服务，把乡村博物馆打造成为乡村文化展示体验新空间。
文旅文创融合的关键在于充分利用博物馆藏品的文化资源优势，以“旅”为载体，以“创”为手段，加强传统文化挖掘和利用，把传统文化融入现代人的生活，用民众听得懂的语言讲好传统文化故事，更好地满足人民日益增长的精神文化需求，更好地推动社会主义文化、文明建设。笔者认为应该从“文、创、融、特、专、亲”六个字上下功夫。“文”，即注重文化内涵挖掘。文化是旅游产品的核心，是旅游吸引的关键，无论是物质文化遗产还是非物质文化遗产，探究文化内涵并做好文化展示是基础性工作，当然这恰恰也是乡村博物馆的短板。乡村博物馆要注重藏品的文化内涵挖掘，从历史、艺术、精神、文化、社会、工艺等层面进行研究，在“小文物”中做出“大文章”。
“创”，即注重传统文化创新发展和文化展示手段方式与文旅发展模式创新。要做好乡村传统文化的传承与创新工作，做到传统文化创造性转化与创新性发展，处理好守正与创新的关系，守正是基础、是前提，创新是关键、是传统文化适应现代社会、服务社会发展的必然举措。要不断创新文化展示形式、载体形式和文旅发展模式，在文化遗产资源活化利用上、在文旅场景体验空间打造上、在文创产品设计上、在文化资源保护开发与管理机制上大胆创新、创意、创造，使用包括数字化、信息化、人工智能和虚拟呈现等现代技术，满足不同游客多元化的文旅消费需求。“融”，即注重与其他经济文化发展要素的融合，融入到现代社会生活与现代人的物质、精神世界中。
乡村博物馆要主动融入乡村社区，融入乡村旅游、乡村振兴与和美乡村建设大局中，为乡村振兴与和美乡村建设做贡献。要推动乡村文化遗产与乡村旅游发展深度融合，让乡村博物馆成为乡村旅游产品体系中的重要一环。推动乡村博物馆要创新文化展示与文化体验手段与方法，推进传统文化融入现代社会生活，尤其是让传统文化与青春时尚“联姻”，让乡村博物馆的传统味儿呈现出时尚范儿，让传统文化“潮”起来，借助乡村旅游、融媒体宣传、文创产品让乡村文化遗产“活”起来、“火”起来。“特”，即特色化。乡村博物馆一定要因地制宜，反映本地文化特色和资源优势。
不可否认，乡村博物馆到处都是传统农耕器具、传统民俗物品的展示，特别是在同一地域农耕器具和传统民俗差异化不大的情况下，在一定程度上存在着展品雷同、乏善可陈的现象，乡村个性化、特色化的文化内涵并没有很好地呈现出来，造成参观吸引力下降。相对于那些大型博物馆和国有博物馆，乡村博物馆更有条件在塑造特色上做文章。“专”，即专门化。乡村博物馆一般规模小，展览面积不大，各方面资源有限，难以做到“小而全”，要做专门化展示，不能面面俱到。
每个乡村博物馆要结合所在乡村的文化资源特点，坚持“一村一馆一品”，确定一个文化主题，走专门化发展道路，不能游离主题、偏离主责。“亲”，即亲民。乡村博物馆是村民自己的博物馆，是依靠村民建设服务乡村文化、文明建设，满足村民精神文化生活，是村民的精神家园和文化自信自强的依托，记录着村民们的生活、凝聚着村民们的关注、承载着村民们的文化自豪。乡村博物馆不能“冷冰冰”“高大上”，要有温度，要融入社区，与社区群众打成一片，零距离接触、高情感互动，要融入村民、走向大众。
以文旅文创融合为乡村博物馆发展增能力
“打铁还需自身硬”，乡村博物馆高质量发展需要一支专业化的运营队伍和专业技术人员队伍。
虽然大家都认识到了乡村博物馆在乡村公共文化服务、本地遗产活化传承和文旅融合、乡村文化振兴与精神文明建设中的作用，进而大力推动乡村博物馆建设，但是在快速城市化冲击下，乡村博物馆不同程度上还存在着规模偏小、管理不规范、专业性不足、资源梳理与研究不够、文化展示不力、专业人才匮乏、参观吸引力弱等问题。
总而言之，乡村博物馆的专业质量不尽如人意，主要是专业人才匮乏。文旅文创融合强调乡村博物馆为乡村旅游和乡村振兴赋能助力，突出文化与经济、传统与现代、乡村与城市、供给与市场、创新与发展的结合，为乡村博物馆提供了一个广阔的发展空间和良好的发展环境，有利于人力、财力、物力等资源要素向乡村倾斜。
河南是中华文明的重要发祥地，历史悠久，文化资源丰富，尤其是散布在广大农村地区的乡村传统文化遗产星罗棋布。当然，在快速城市化过程中，伴随着乡村“空心”化日益加剧，乡村物质文化遗产和非物质文化遗产都面临着同质化、被破坏或难以传承与维系的境地。传统文化的根基保存与地域文化的多样性受到了前所未有的挑战。文旅文创融合战略的提出与实施，让全省上下更加深刻地看到了建设乡村博物馆，挽救、保护、研究、传承展示乡村文化遗产的重要性、必要性和紧迫性，乡村博物馆发展迎来了前所未有的重大战略和政策机遇，极大地促进了包括人才在内的各种专业文化资源要素“下乡”助力乡村博物馆发展。
同时，文旅文创融合将文化创意与文化传承结合在一起，强调了文博单位的发展方向转型，促使文化和旅游消费成为拉动博物馆发展的重要引擎，通过文旅文创融合，不断放大传统文化资源优势的市场潜能与“破圈”效益，传统文化的现代表达与创新展示为乡村博物馆发展提供了理念支持与思路遵循。
文旅文创融合强调供给需求两端发力，要求乡村博物馆围绕消费需求持续提升服务质量，乡村旅游和乡村文旅事业的发展为乡村博物馆提供了良好的发展机遇。乡村康养、乡村休闲、乡村旅居、乡村研学等需求持续升温，“民宿+”为乡村旅游开辟了高质量发展的道路和推进河南乡村旅游持续发展的增长极，以民俗为核心的微型乡村度假综合体在全省各地遍地开花，乡村旅游示范村、乡村康养旅游示范村、人文旅居乡村建设等助推乡村旅游赋能乡村振兴，也为乡村博物馆争取各种建设资源、提升发展质量水平提供机会。
乡村博物馆增强发展能力关键在人才，在专业化的指导。一是政府牵线，加强相关高校、国有博物馆对乡村博物馆的帮扶指导，建立乡村博物馆与高校、国有大型博物馆的联姻帮扶对子，积极开展专家“下乡”、理论“下乡”活动。二是加强专业人才的引进力度，可以“硬引进”与“软引进”相结合。三是落实“归雁计划”，吸引外地人员归乡创业或服务家乡发展。四是培养“土专家”，通过“请进来”“走出去”的形式加强对在职人员的培训培养。五是聘请外埠专业团队进行专业化的管理与服务。六是在文旅融合的过程中，加强与合作单位的人才交流与业务互鉴，提升博物馆发展质量与服务水平。
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