宁夏地区历史文化资源的保护与开发—以宁夏博物馆为例
善于继承才能善于创新，妥善保护才能持续开发。为推动博物馆事业的发展，全方位、多维度推进宁夏地区历史文化资源的保护、利用工作，现以宁夏博物馆为研究对象，在分析宁夏博物馆历史文化资源保护与开发现状的基础上，探索宁夏博物馆历史文化资源保护与开发的路径，并从理论研究、技术创新、产业发展、对外交流四个层面着手，提出一系列解决方案。
宁夏地区历史文化遗产丰富，种类繁多、内涵丰富，地方文化特色浓厚。宁夏博物馆馆藏文物主要包括豆荚纹双耳彩陶壶、青铜弩机、兽面纹铜车軎、赵氏家谱、鎏金铜佛像、神兽杖头饰、狩猎纹金方奇、石刻胡旋舞墓门等，涵盖传统美术、非遗技艺和民俗、红色资源、古代经贸、社会制度、服饰艺术等文化资源，是中华优秀传统文化的重要组成部分，蕴含着宁夏地区的文化基因和精神血脉，值得永续流传。
随着《“十四五”文化发展规划》的印发，如何站在新的历史起点并立足于自身资源优势，推进宁夏地区历史文化资源的保护与开发，实现宁夏地区历史文化“两创”，成为宁夏博物馆工作的重点。
宁夏博物馆常设“朔色长天—宁夏通史陈列”“石刻史书—宁夏岩画展”“红旗漫卷——宁夏革命文物陈列”以及“天下黄河富宁夏—宁夏民俗陈列”4个展厅。馆藏文物主要包括豆荚纹双耳彩陶壶、青铜弩机、兽面纹铜车軎、赵氏家谱、鎏金铜佛像、神兽杖头饰、狩猎纹金方奇、石刻胡旋舞墓门等，借助复原景观、遗址模型、多媒体、壁画、雕塑和照片等多种辅助展示形式，再现宁夏地区的历史文化。
宁夏博物馆历史文化资源的保护现状
宁夏博物馆通过数字化采集技术，结合现有文物以及相关研究成果，开发建立宁夏博物馆“云博物馆”、微信小程序、微信公众号、文物数字档案管理平台和数字互动墙展示系统，编写《宁夏地区革命文物的保存管理和保护利用调查研究》。截至2021年，完成保护修复的文物共计168件，其中陶瓷器共计131件，青铜器2件，纸质文献28件，木器6件，金器1件。完成铜器养护清理21件，民俗文物养护清理35件，辅助展品修复3件。完成文物成分测试170件。
宁夏博物馆历史文化资源的开发现状
近年来，宁夏博物馆依托馆藏文物资源优势，充分借助新媒体与文创产业发展优势，围绕文化创意、短视频、主题活动等，不断延展产品开发边界。在文化创意层面，以宁夏地域特色文化为基础，成立文创产品设计研发团队，设计了馆徽冰箱贴、琉璃鸱吻冰箱贴、“360画报”屏保、妙音鸟冰箱贴、鎏金铜牛和纸胶带、西夏竹雕软胶U盘、国宝日历双年历、西夏石马书签、罗汉金属书签、妙音金属书签等文创作品。在短视频领域，以革命文物与历史文物为抓手，积极参与全国文博在线讲解直播推介活动、宝藏四方云直播计划第三季、宁夏卫视全新节目《故事》、抖音《穿越千年探秘宁博》、央视《国家宝藏》等文化宣讲活动，推送了“柳毅传书铜镜”、“清平乐·六盘山”、《守望长城》、追寻先烈足迹等多个文物短视频，开启了探秘宁夏文化之旅。在线上以宁夏博物馆直播间网站为平台推出“我在宁博等你来”、朔色长天 文化之约、云探国宝、革命文物讲述等活动，开启了“云探”国宝游览新时代。在主题活动层面，开展了寒暑假志愿者讲解员培训活动、中小学生研学体验、博物馆奇遇记、红色主题展览线上答题、红色主题文创大赛、卯兔迎春系列文化实践等多种主题教育社会实践活动。
宁夏博物馆历史文化资源保护与开发的现实困境
文物内涵挖掘利用不足
传承、弘扬宁夏地区历史文化，需要加强对历史文物的研究和阐释，展现宁夏地区历史文化资源的自然及社会条件、独特魅力、历史痕迹与时代价值。事实上，宁夏博物馆历史文化资源虽然种类繁多，特色鲜明，但对文化内涵的挖掘不够深入，部分文物保护与开发偏重展示文物价值，缺乏对人文情怀的充分展现。以馆藏文物为例，宁夏博物馆文物保护与开发多处于展示阶段，大多数文物的说明介绍多描述文物的外观与材质，如器形、质地、尺寸等，缺乏与其相应的历史文化故事，对蕴含在文物背后的社会组织结构、文化变迁、历史事实与民俗文化缺乏更为全面与系统的阐释，仅有少部分文物呈现了较为完善的故事背景。总体来说，宁夏博物馆历史文化资源保护与开发工作尚未成分体现文物社会性、情境性与思想性等特征，多而不优、大而不强的问题十分突出。
保护与开发思路较为单一
在博物馆历史文化资源保护层面，先进的数字技术和手段应用不足，缺乏能提供规划设计、数字采集、数字运营、数字监管等一体化服务的第三方技术服务商，历史文化资源管理的数字化程度不够深入，且预防保护工作不到位，整体数字化保护水平不高。近年来，在博物馆历史文化资源开发层面，宁夏博物馆进行了产学研一体化、文创产品设计等方面的尝试，如“妙娃”车载挂件，鸱吻文创雪糕，胡旋舞书签套盒，取得了良好的效果。当前，宁夏博物馆历史文化资源数字化开发处于初级阶段，多以数字文物资源库、短视频形式呈现，而如数字藏品、可交互式NFT、数字地图、数字动漫等博物馆数字产品，在供给数量和质量上不尽如人意。
对外交流不强
推进博物馆间的互联互通、互帮互助，不仅能够让外来游客了解宁夏博物馆的历史文化资源，还能够推动宁夏地区历史文化的传承与发展。然而，由于多种现实原因，宁夏博物馆在历史文化资源保护与开发过程中表现出一定的封闭性和区域性，与其他公共服务部门联系、赴外开展馆际交流活动、社会公众信息交流、外出巡展、参与文物国际交流盛事的次数不多。
文化产业布局不合理
由于资源碎片化分布、地方文化环境繁杂、运营人才缺失等问题，现阶段宁夏博物馆历史文化资源保护与开发尚未跳出“事业单位”的框架，仍旧存在产业要素挖掘不足，缺乏跨接多种产业平台等问题，文创产业链尚未形成。整体来看，宁夏博物馆历史文化资源的保护与开发缺乏多元主体共同参与，市场活力不足，生产组织形式相对滞后，文化产业总体规模较小，主要以文物展示为经营渠道，尚未形成产业化经济。此外，宁夏博物馆历史文化创新业态和新模式尚未形成，新型文化产业比重偏低，难以维持正常的生产经营活动，新兴文创产业发展缓慢，且存在文化产业“空壳化”现象，后续缺少文化品牌的延展服务。
宁夏博物馆历史文化资源保护与开发的现实困境
聚焦学术前沿，挖掘馆藏文物资源的深刻内涵
对于宁夏博物馆而言，充分利用已有馆藏文物，结合互联网技术与人力资源，对文化资源的历史背景与文化魅力进行挖掘与展示，是其在新时代保护与开发宁夏地区历史文化资源的基础与前提。
积极推动文物活化利用，展示宁夏历史文化遗产，始终是宁夏博物馆的优良传统。要围绕中华文明探源工程，联合科研机构、文创企业和机构、院校机构、其他博物馆、新媒体网络平台，开展如科研课题合作、文物考古合作项目、实体文创产品设计等合作研究，在分类研究上做好文物的专题研究、全面阐释，并结合相应的藏品研究成果，反映出其在原生情境中的存在意义和文化价值系统，再现文物背后文明的起源、形成和发展，深化宁夏地区文明历史研究，更好地挖掘博物馆馆藏资源；要强调宁夏地区历史文化资源的“双创”，加大文物科技投入力度，推进协同联动与资源整合，组建或加入各种“博物馆联盟”，与宁夏各地区博物馆建立合作关系，利用大数据、数字媒体等信息技术，收集、整理、丰富宁夏博物馆馆藏资源，并聚焦宁夏地区历史文化资源的新形式、新特色、新风貌，推动文物资源的创新开发与利用，使宁夏博物馆历史文化资源更具完整性和系统性，为宁夏地区历史文化资源的保护与开发提供资源支撑。
依托文化新基建，激发数字时代历史文化资源创意活力
受地质灾害、风雨侵蚀以及过度开发等因素的影响，宁夏地区历史文化资源的保护与开发工作面临很多挑战。
数字技术被视为新时代博物馆历史文化资源保护和传承的“活化剂”。因此，要以科技引领、沉浸体验为基本路线，强化新一代数字科技与文化创意在宁夏地区历史文化资源的保护与开发，增强互动性和体验感，促进文物保护和文化传承。
要重点发挥数字技术在宁夏地区历史文化资源保护中的积极作用，利用三维激光扫描、X射线技术、3D打印建模、人工智能、大数据、近景摄影测量、场景建模、现实捕捉等数字技术，对宁夏博物馆馆藏文物进行数字化保护，实施高清图像采集、数字文化保护平台、数字化复原、数字影像等数字化保护方案，赋予文物永久的信息档案，变“治病”为“防病”。要突出数字技术在宁夏地区历史文化资源开发中的优势，通过虚拟现实技术、三维全景、数字多媒体技术、5G技术、体感识别、元宇宙AI知识图谱、AR动画特效等数字技术，借助高清投影仪、大型环幕、超高清大屏等多种数字媒介，还原宁夏博物馆馆藏文物所对应的历史文化场景，打造沉浸式数字体验展、三维立体全景云游、数字藏品、裸眼3D“数字文物”等集合多种感官体验的博物馆文化宣传作品，让宁夏的发展历史在数字世界中复现，继而为宁夏地区历史文化资源开发带来新的艺术形式，拉近社会公众与历史和艺术之间的距离。
以文化创意为导向，实施文化产业战略
在活态保护与文化创意的大背景下，保护与开发宁夏地区历史文化资源的关键是让馆藏文物走出库房，让文物以多种形式，通过多种渠道与观众见面。
由此，应当以文化创意业态创新为主攻方向，认识宁夏地方文化的特殊性，加强文创产品的研究和开发，创新宁夏博物馆文化产业业态，走“博物馆+”融合道路，使其成为公共文化服务和旅游发展的前沿阵地与有效载体，不断提升文化资源的转化率。要顺应文化产业的市场趋势，深入实施文化惠民工程，坚持文化保护与创新经济效益和文化效益相统一的原则，与国内外知名企业及相关产业主体进行合作，深度挖掘宁夏博物馆的历史文化内涵，坚持“讲品位、讲格调、讲责任”的原则。
在此基础上，注重培育新兴文化业态，以产业化策略深度开发塞北江南、青铜峡鸽子山遗址、陆上丝绸之路等宁夏博物馆特色文化，推出一批能够代表宁夏地区历史文化资源的艺术、音乐、旅游、文创、影视、教育、文学、动漫、游戏等精品力作,塑造一批具有宁夏博物馆鲜明标识的原创IP，讲好宁夏博物馆文化品牌的精彩故事。
要重点加大对宁夏博物馆历史文化品牌的宣传与推广，实施传统媒体与新媒体协同传播的策略，在线上加快构建数字教育、数字短视频、数字旅游、数字文化资源的整合平台，在线下组织开展“宣传周”知识竞赛、艺术展示、文博研学夏令营等活动，开创文艺展演、影视出版、网络直播、舞台表演、旅游推广、虚拟展厅、产学研合作等具有时代气息的博物馆历史文化资源活化新路子。
树立开放合作的发展理念，不断创新文化传播和交流形式
在博物馆读“最好的教科书”，品尝“最好的营养剂”，对拓展博物馆工作者的视野、激发博物馆创新活力具有深远意义。
一要推进文明的交流与互鉴，坚持“开门”做研究，学习借鉴各地区博物馆文化资源保护与活态发展的先进经验和做法。
充分利用宁夏博物馆的地理位置以及地域文化优势，推出《宁夏博物馆特色文化资源保护与传承名录》。
利用新一代数字技术，积极搭建文化共建共享平台，加强博物馆之间的文物交流，进行联合办展，拓展馆际合作范围和形式，推进宁夏博物馆历史文化的对外交流互鉴。
二要践行“以人民为中心”的博物馆理念，面向社会大众，设置宁夏博物馆历史文化资源讨论议题，拓宽社会公众参与历史文化资源保护与开发的渠道，如宁夏博物馆馆藏文物文创设计比赛、宁夏博物馆历史文化资源文学创作活动，征集创意“金点子”，探索文物新表达、文创产品新思路等，鼓励和支持民间文化交流，充分调动广大民众的力量。
综上所述，在宁夏博物馆历史文化资源保护与开发的过程中，存在文物内涵挖掘和利用不足、保护与开发思路较为单一、对外交流不强、文化产业布局不合理等问题，应当通过聚焦学术前沿，挖掘馆藏文物资源的深度内涵，依托文化新基建，激发数字时代历史文化资源创意活力。以文化创意为导向，实施文化产业战略，树立开放合作的发展理念，不断创新文化传播和交流的形式，从而推动宁夏博物馆历史文化遗产的保护与发展。
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