小众传统艺术通过线上剧场走出本土
直播间正成为演艺行业第二舞台——
小众传统艺术通过线上剧场走出本土
中国传统文化艺术形式丰富多样，因受其所在地域的风俗习惯影响而形成独特风格。随着时间推移，一些珍贵的文化遗产正从曾经的一度繁荣，不得不面临如今市场萎缩、濒临消亡的窘境。如何令这些传统文化艺术从小众再次走向大众市场，在新时代下更好地传承发展，已成为时代命题。
日前，抖音直播在广州发布《2023抖音演艺直播数据报告·广东篇》。《报告》显示，过去一年，广东演艺类直播场次达到239万场，同比增长78%，传统文化演出类直播增幅显著。广东地区演艺类直播中，民乐直播场次增加58%，曲艺直播场次增加105%，戏曲类直播场次增加115%，其中戏曲类直播场次增幅为全国平均增幅的两倍。除场次增长外，过去一年，广东地区演艺类直播打赏增长34%。
根据《报告》，在抖音直播间，非本土的观众最爱看的广东传统艺术直播依次为粤剧、英歌、醒狮。据介绍，这类极具广东地域特色的演艺类直播收获了省外观众的数百万次观看。2023年春节期间，潮汕地区的国家级非遗英歌走红网络。直播、短视频中，舞者们的表演引发各地网友热议。直播间正让原本局限于地域风俗的传统文化表演走出本土。
直播为白字戏走出海陆丰提供了可能
白字戏流行于广东海丰、陆丰地区，是使用海陆丰方言演唱的地方剧种，2006年被评选为国家级非物质文化遗产。早年间，这一戏曲的演出市场还算比较活跃，但随着戏曲传承后继无人等因素的影响，目前在全国，仅有海丰县白字戏剧团这一个专业剧团，白字戏也成为广东省三大濒危剧种之一。
身在海丰县白字戏剧团的吴佩锦，是白字戏代表性传承人，从艺35年来，一直活跃在白字戏的舞台上。“我所在的海丰县白字戏剧团，是全国唯一一个白字戏专业剧团，但即便冠上了‘专业’二字，60多人的队伍里，也只有一半是真正专业的。说到底，还是因为唱戏没有保障、看不到希望，所以我们留不住真正有想法、有能力的人。”吴佩锦清晰地意识到，白字戏最大的危机是后继无人，这个问题一直存在，而新冠疫情更加速了这一问题的暴露。
在吴佩锦看来，后继无人，不是说团队老化，而是说剧种缺乏向心力，艺术水平也在逐年降低。“看到白字戏不断走下坡路甚至有消失的可能，我感到很可惜。与其自怨自艾，不如做些力所能及的事。”于是吴佩锦听从一个学生的建议，用抖音传播白字戏。
在学生的帮助下，吴佩锦注册了抖音账号。第一天，就连续发布了5条视频，《秦香莲·杀庙》《白罗衣》等，都是他以前下乡演出的片段。没想到的是，这些视频下陆续有一万多的浏览量和诸多评论。随着他后来持续发布作品，数据一直很稳定，于是在2020年6月，吴佩锦开始抖音直播。
“直播前一天，我用闽南语发布了直播预告，光点赞数就将近2500个，有人说‘海丰白字戏是老牌子，最好看最好听’，也有人提前点单，说想听《剪月蓉》《徐九经升官记》。”这些互动让吴佩锦深受鼓舞，“我从艺已经35年了，随白字戏经历过起起伏伏。上世纪90年代末，我们剧团受民营剧团的冲击，也面临过发不出工资的窘境，我们不也挺过来了吗？”
吴佩锦认为，抖音就是当下新的机遇。直播间打破了时空的限制，让白字戏这样的稀有剧种也有了面向全国观众的可能。“我虽然没统计过多少粉丝来自外地，但现在越来越多人要求我加字幕了，我猜他们都是来自天南海北，哪怕听不懂唱词，也已经被白字戏的腔调吸引了吧。”吴佩锦说。
直播为白字戏带来新机会，也改变了剧团里年轻演员的心态。通过直播，海丰县白字戏剧团两名年轻演员，分别获得了超过9000个粉丝，通过直播打赏，每个月也有几千块额外收入。这不仅实实在在地贴补了他们的生活，也让他们看到了戏曲的市场潜力和自身的价值。
传统文化类演出的新门票越来越抢手
吴佩锦通过直播间为白字戏开拓更大的市场这一尝试并非个例。近年来，越来越多的艺术家和文艺演出机构开始尝试线上直播。如今，在直播间听戏曲、赏民乐、看演出正在成为新潮流。
结合2021年9月至2022年8月平台数据发布的《2022抖音演艺直播数据报告》显示，这段时间抖音上演艺类直播超过3200万场，平均每场观众超过3900人次。并且，传统文化类演出在直播间打开新市场，黄梅戏、相声、古筝、剑舞分别成为戏曲类、曲艺类、民乐类、中国舞类直播间总“票房”最高的艺术门类。值得一提的是，非遗类演出在抖音直播正流行。2021年6月1日至2022年5月31日的平台数据显示，抖音非遗类直播每天开播1617场，打赏总收入同比增长533%。粤剧、唢呐、庐剧等十大濒危演出项目在抖音直播最受欢迎。
来自茂名的高州木偶戏主播兴叔，每天最专注、最耗精力的事，就是晚上七点半，准时在“兴叔木偶戏”的账号开播。他一人完成的表演，包括不间歇的唱段和手里木偶的各种动作协调，一场3小时的直播下来，总会收获数十万点赞量。3.7万粉丝中，每晚数百名观众会在直播间观看，点赞和评论一直未断，有观众称赞：“阿叔中气十足！”每晚直播间里也有网友送出礼物表达支持。“希望兴叔演下去”成为大家一致的心声。
茂名高州木偶戏，一个人在一张不到2米的方桌上，既敲锣鼓又要完成文戏的唱白、武戏的打斗，曲调或高亢，或婉转，或显露奸邪，全由一人演绎。据兴叔推测，像他一样，能一人全套演绎全本剧目木偶戏的艺人，在高州可能已不到5人了。虽然早在2006年，高州木偶戏已被列入第一批国家级非物质文化遗产名录，但后继无人一直是这项民间艺术的大问题。“没想到，压在箱底30年的木偶还能有机会再上舞台。” 如今，直播间里络绎不绝的观众，让兴叔看到了高州木偶戏生存、延续的可能性。因此开播至今，兴叔雷打不动，不管直播间打赏多或少，兴叔最在乎的是观众的肯定与喜爱。
豫东大鼓是河南省传统戏曲剧种，也是省级非物质文化遗产，半个世纪前它是当地民间最流行的文艺活动之一，随着时代发展，它与其他地方戏曲一样，都面临着后继无人甚至失传的危险。在做“豫东大鼓哥”的抖音号之前，73岁的王德龙是无人所知的民间艺人。9岁起就开始学唱豫东大鼓，靠唱大鼓谋生，勉强维持温饱的日子持续到上世纪70年代末。之后的日子，他都没再怎么唱过大鼓。
一次偶然的机会，同村的年轻人王元艺回乡经过王德龙家，听见他正在唱大鼓。王元艺随手拍下了这个画面，发到抖音上，很快引起了粉丝的注意。就这样，73岁的王德龙站到了台前。2022年9月，他第一次尝试直播，直播间就在自家院子里。两架鼓前，王德龙头戴平顶礼帽，一手举茶，一手敲鼓，唱的是粉丝耳熟能详的民间故事，《白蛇传》《包公下陈州》《隋炀帝杨广观花》……4个月时间，王德龙一共获得了一万多元的打赏收入，平均下来虽然不多，但这已经是他60多年来赚得最多的一笔钱。他高兴极了，用这笔钱改造了屋子、添置了新衣服。
直播间对于王德龙来说是一个自己的“演出舞台”，它虽然只有小小的一方屏幕，却连通着数以万计的观众。“我花几十年学的大鼓艺术，将来老了，带走了，也就没有了，所以抖音上大家愿意听、想学，我当然希望传承下去。”王德龙说。
直播为传统文化艺术拓展更多可能性
近年来，社会各界对传统文化艺术的关注度越来越高，人们参与传统文化艺术传播的意愿越来越强烈，参与主体和形式载体正在日趋多样化。短视频、直播作为新媒介，其在传播效果上跨越地域、时间以及内容类型、圈层门槛等限制，帮助传统文化艺术内容“出圈”，使从业者、爱好者得到前所未有的行业机遇。
广东粤剧院一团团长文汝清认为，直播间里观众、演员之间可以产生数倍于线下的互动。这有效激发了观众的兴趣，进一步帮助传统文化演艺走进大众视野，“是一种奇妙的化学反应”。中国人民大学新闻学院副院长李彪表示，直播打赏的外溢效应对于小众、濒危的艺术类目有一定的补偿作用，助力濒危非遗演出再现活力，有助于演艺生态的多元化、多层次发展。
“直播突破了地域的限制，让小众演出内容收获新舞台、新观众、新收入、新传承。”抖音直播相关负责人表示，抖音直播希望能和各方一起，推动直播行业在规范健康中发展，为用户提供更多优质内容，也为演艺行业发展、传统文化传承带来更多增量。
2022年，抖音直播先后推出优质主播激励计划、DOU有好戏计划、DOU有国乐计划等。戏曲、民乐、民歌等品类的优质才艺主播可以获得流量扶持、专业合作、产品能力等多维度的助力，进而提升内容与收入水平。未来，抖音直播的相关扶持计划还将持续。“我们希望通过在内容和功能上进行丰富和迭代，帮助个人主播、院团拓展多元化收入的可能性。”相关负责人说。
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