重庆红岩革命历史博物馆朱军：用好《导则》不断提高文物陈列水平
用好《导则》　　
不断提高革命文物
主题陈列展览水平　　
重庆红岩革命历史博物馆 朱军
　　近日，国家文物局出台了《革命文物主题陈列展览导则（试行）》（以下简称《导则》），可谓正当其时，必将对推动新时代革命文物保护利用、传播红色文化、赓续红色血脉发挥重要推动作用。 
　　一、《导则》的制定，为用好红色资源、传播红色文化提供了指南  
　　习近平总书记强调，要用心用情用力保护好、管理好、运用好红色资源；要打造精品展陈，坚持政治性、思想性、艺术性相统一，用史实说话，增强表现力、传播力、影响力，生动传播红色文化。为落实习近平总书记重要指示要求，国家文物局经过周密细致调研、结合行业实际，制定了这部高质量、高水平、高标准的《导则》，这是落实党的二十大精神、以中国式现代化推进民族复兴在革命文物保护利用领域的一个新举措。 
　　我认为，《导则》主要有三个特点：一是导向正确，意图明确。既提出了必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，又明确了陈列展览目的是用好红色资源、打造精品陈列、弘扬革命文化、规范陈列展览、发挥教育功能；既界定了本领域展陈的类别、范围，又明确了以党的三个历史决议及中央有关文件精神为依据，要求严格落实意识形态责任制。二是谋划系统，部署周密。对内容策划提出指导要求，对内容提出政治导向、价值取向、史实支撑要求，对涉及党和国家领导人的提出规范化要求，对布展形式明确节俭、绿色、安全原则，对使用多媒体、数字化等强调要适度化，对依托革命旧址办展指出要呈现原状、真实可信，要求遵循社会伦理、尊重逝者，必须严格把好政治关、史实关、保密关、法律关。三是守正创新，措施得当。要求充分发挥教育功能，提升讲解水平；在依托展陈开展文创开发上要突出公益属性，支持开展馆际合作、拓展交流平台，对展陈报批程序作出了严格规范的规定。总体来看，《导则》政治站位高、指导力度强、操作落地性很务实，是近年来革命文物工作领域的一个难能可贵的好文件。
　　二、《导则》内容丰富，为更好推动新时代革命文物陈列展览提供了规范 
　　党的十八大以来，习近平总书记高度重视革命文物工作，考察革命旧址、革命纪念馆60多处。全国革命博物馆、纪念馆、陈列馆、展览馆达1600多家，不可移动革命文物达3.6万多处，国有可移动革命文物超过100万件/套，涌现出一大批主题重大、影响广泛、反响热烈的展览精品。  
　　比如，建党百年之际，北大红楼中国共产党早期北京革命活动纪念馆、中共一大纪念馆和南湖革命博物馆，分别以“红色序章”“伟大的开端”“红船起航”为主题，既着重展示建党过程，又以重要革命文物为载体，讲好了党的百年初心故事。比如，在习近平总书记亲自关心、亲自推动下，建成开放了中国共产党历史展览馆，全方位全过程全景式史诗般反映党的百年光辉历程。比如，重庆红岩革命历史博物馆建立了“基本陈列+复原陈列+特色临展+合作展览+巡展”的展陈体系，完成了89个革命文物展陈项目。新时代革命文物工作快速发展，人民群众对革命文化热情高涨，革命文物各类展陈急需国家层面指导规范，出台《导则》，体现事业有需求、我们有回应。 
　　三、落实这一《导则》，需要在实践中更好把握革命文物陈列展览的指向要求  
　　我认为，做好新时代革命文物展陈应把握两个维度。从思想观念维度，应把握“三重意义”，即有鲜明政治意义、深远历史意义、现实教育意义；树立“三用意识”，即用心、用情、用力；坚持“三性原则”，即坚持政治性、思想性、艺术性相统一；把握“三力要求”，即增强表现力、传播力、影响力；体现“三感效果”，即提升人民的带入感、体验感、获得感。从实践操作维度，应坚持导向性，聚焦主题、坚守原则，坚持真实性，求真务实、实事求是，坚持逻辑性，梳理脉络、启迪智慧，坚持艺术性，合理布局、提档升级，坚持功能性，与时俱进、服务人民。  
总之，我们有理由期待和相信，《导则》的出台和实施，必将对保护好、管理好、运用好红色资源，打造革命文物精品展陈，传播红色文化起到规范化、科学化的重要作用，新时代革命文物工作一定能开创新的局面、取得新的成效。
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