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    今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。近期，为积极培育和践行社会主义核心价值观，深化拓展“怀柔一家人”志愿服务品牌，助力全国文明城区创建，北京市怀柔区新时代文明实践中心组织开展了“怀柔一家人·共创文明城”暨纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年志愿服务宣传月活动。
    筑牢信仰根基
    在新时代新征程新伟业中，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。为学习雷锋同志热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念，自觉把个人理想融入实现中华民族伟大复兴的中国梦之中，怀柔区积极开展理论宣讲活动，以理论之基筑牢信仰根基。
    怀柔区依托覆盖全区的“1个中心+16个所+317个站”三级新时代文明实践阵地和覆盖城乡社区的公共文化设施、窗口单位的志愿服务站点，组织新时代文明实践理论政策宣讲服务队，进阵地、进村居、进庭院，聚村头、进地头、坐炕头，以拉家常的方式，深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神宣讲活动，推进党的创新理论“飞入寻常百姓家”，增进广大群众对科学理论的政治认同、思想认同、情感认同，更加自觉地维护核心、拥戴领袖，更加坚定不移听党话、跟党走。
    培育奉献情怀
    为营造学习雷锋同志服务人民、助人为乐的奉献精神的氛围，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，怀柔区组织开展全方位、多层面的志愿服务活动，传播志愿服务文化，促进“我为人人、人人为我”和谐之风的形成。
    怀柔区新时代文明实践志愿服务总队、中队、分队及全区各级各类志愿服务组织以“怀柔一家人”志愿服务品牌为统领，突出思想内涵，聚焦群众需求，面对面、心贴心组织开展理论政策宣讲、文化文艺服务等“9+N”专业化志愿服务活动和关爱空巢老人、留守儿童等“4+10”社会化志愿服务活动，使学雷锋活动更具时代感和吸引力，推进学雷锋志愿服务制度化、常态化、长效化，让广大群众时时刻刻感受到党的声音、党的温暖就在身边，让学雷锋树新风活动遍及全区每个角落，形成一种氛围。
    激发创建热情
    为鼓励广大群众学习雷锋同志锐意进取、自强不息的创新精神和艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神，怀柔区在前期推出“五种精神”（劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神）人物谱系的基础上，动员各镇乡街道、企事业单位挖掘身边的学习榜样，让“五种精神”在平凡岗位闪光。
    今年是第七届全国文明城区评选之年，全区上下将以“成功创建为合格、达到典范为优秀”为标准，主动参与“十大专项提升整治行动”、周末卫生大扫除等创建活动，动员广大志愿者带头包片区、包单元，宣传推广创建知识，再掀“怀柔一家人·共创文明城”的新高潮。
    营造传播氛围
    为弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人的精神谱系，怀柔区用好红色资源，深入开展社会主义核心价值观方面的宣传教育，不断深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人，以学习雷锋精神、讲好雷锋故事为目标，让雷锋精神像温暖的阳光、清新的空气一样，在怀柔广为传播，无处不在。
    怀柔区新时代文明实践中心确定3月5日为学雷锋活动主题推动日、3月4日至3月10日为重点活动周、整个3月份为集中宣传月。其间，全区各单位、各类志愿服务组织着眼于满足群众普惠化、个性化需求，打造一批主题突出、特色鲜明、群众认可的“沟门满天星”“汤河蜂回巢”等志愿服务项目。区融媒体以矩阵式力度，广泛宣传雷锋式先进集体和模范人物的典型事迹，充分展现新时代“怀柔一家人”淳朴善良、敦亲睦邻、守望相助的传统美德，为科学城统领“1+3”融合发展和“五态”建设、“展翅腾飞看怀柔”注入不竭精神动力。
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