浅析：新媒体环境下反转舆情事件频发的原因以及演变
随着网络环境的自由开放，舆情事件的参与主体趋于扩大化，多元话语格局逐步形成。
这种话语权的下移使得主流媒体话语权逐渐被削弱，片面化、碎片化的事实在舆论场中广为流传，埋下了舆情偏移的隐患。
01
反转舆情的产生
同时，由于互联网打破了时空性的限制，大大提高了舆情事件的传播速度。因此舆情危机的产生和发展都变得轻而易举，网络舆情反转的现象频繁出现，并经过不断地演变，逐渐形成了一种新形式的“反转舆情”。
在反转舆情事件发展过程中，舆情主体往往呈现出理性决策与情绪化盲从并存的状态。
网络情绪的扩散，会催生舆情参与主体的不理性决策行为，从而造成舆情治理的困境。因此，研究反转网络舆情演化过程中主体情绪对决策行为的作用机制，有利于提高反转网络舆情监督的针对性和有效性，从而提高舆情的整体治理能力、净化网络空间环境。
反转网络舆情概念界定
反转网络舆情是在网络舆情细化研究中引申出来的新概念。目前学者们关于反转网络舆情的概念界定，主要从反转新闻角度、社会物理学角度、态度评价角度、反转次数角度、概念辨析角度以及反转前后对比角度对其进行定义。
有研究人员将反转网络舆情定义为：在网络舆情事件传播过程中，舆情参与主体跟随事件的发展趋势，在事件内容上做出相反定论、在情绪态度上表现出与原来几乎相反的社会现象。
这种转变是由于新的事件信息的出现、其他主体的介入或受到网络中的情绪感染等因素的影响。
首先，通过对现有研究成果的整理分析，总结了反转网络舆情的基本概念、参与主体以及阶段划分，梳理网络舆情演化与反转网络舆情演化的相关研究，并对情绪测量理论进行归纳说明，分析目前反转网络舆情中对情绪因素的研究。
我们以相关客观事件报道或官方声明公布的时间为反转节点，将反转网络舆情整个演化周期过程划分为网络舆情反转前和网络舆情反转后，相应地利用前景理论进行情绪测量。
并运用演化博弈理论，分别构建网络舆情反转前演化博弈模型和网络舆情反转后演化博弈模型，探究反转网络舆情两个阶段中不同主体在情绪作用下的策略变化以及不同情绪因素对策略选择的影响程度。
研究人员选取“广州教师涉嫌体罚学生”事件进行案例分析，分别对网络舆情反转前和反转后演化博弈模型进行数值仿真分析，观察不同情绪参数的灵敏度以及不同情绪参数取值对演化策略的影响。
相应地，针对反转网络舆情事件对政府、网媒和网民三个主体提出相应的对策建议，为进行有效的反转网络舆情过程干预和对象干预提供可操作性的措施，从而提高政府治理舆情的效率和察觉舆情的敏感度。
全媒体的发展带来话语主体的多元化互联网和新媒体的发展使得媒介融合的趋势逐渐清晰，网络媒体成为信息传播的新媒介。
与传统媒体相比，网络媒体从根本上打破了时间和空间的限制，造就了一个与以往截然不同的网络舆情环境，其中的信息传播也从自上而下的传递演变成为一种“流动”的权力观。
网民被赋予了比以往更多的知情权、表达权和参与权，传统一对多的传播方式转变为多对多，每一个互联网用户随时都可以发布信息、传播信息，对其他用户甚至媒体都可能形成影响。
在这样一个全新的网络舆情环境中，催生了网民、网媒和意见领袖等多个话语主体。
但新媒体自身的属性也使得舆情传播语境同时带有传播内容的从众、自发性等，碎片式的舆情信息在多媒介传播力量的推动下更加“扑朔迷离”，舆情发展的方向更加难以把控。
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反转网络舆情事件频繁发生
首先，自媒体的出现使得信息传播者的数量和群体规模迅速扩大，但由于传播者质量参差不齐，存在部分传播主体片面追求“眼球经济”，对事件断章取义，以具有引导性的标题吸引公众注意力。
其次，为满足受众快餐式信息消费的需求，追求新闻发布的实时性，在新闻事实不明朗的情况下，有些媒体便争先恐后地进行新闻报道，使得新闻事实往往呈现出碎片化的特征。
最后，微博、微信等社交媒体平台的即时传播功能，大大降低了信息传播的成本，网民或意见领袖往往只需要随手转发或评论，便实现了舆情事件的传播，同时扩大了事件传播的辐射范围。
这些因素都使得反转网络舆情的出现频率大大提高。反转新闻的发生，都是由于信息传播内容破碎、事实未经查证、习惯性传谣等因素引发的舆情反转，也带来了公众和媒体之间的信任危机，容易危害社会稳定。
反转网络舆情更易催生负面心理情绪
反转网络舆情事件的频繁发生会在三个方面对受众心理产生负面影响，导致民众情绪失控，产生负面舆情。
（1）强化逆反心理。近年来，标题党、新闻炒作等事件的发生，已经对媒体公信力造成了负面影响。而层出不穷的反转新闻，无疑放大了网民对媒体的信任危机。
（2）加剧焦虑心理。由于反转新闻在新闻内容上具有争议性，比如教育、医疗、贫富差距等，与受众的切身利益息息相关，极易引发受众的心理共鸣。
而新闻内容不断反转会使受众对社会不公平、人性阴暗面等的揣测程度与讨论范围，远远超过事实本身，无形中加剧了受众的焦虑和不安心理。
（3）助长围观心理。热点反转新闻的话题性也很容易引发网友们的大量围观。纵观近年来出现的热点反转新闻，网民的集体围观成为一种常态，无形中助长了 受众冷漠和暴戾的心态。
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在反转舆情事件中网民对现实中的不满和焦虑等情绪宣泄，无疑会对正常的社会秩序和道德伦理等造成非理性的破坏。
因此，界定反转网络舆情的具体概念、参与主体和阶段划分，揭示反转网络舆情中情绪层面的影响因素。
研究反转网络舆情演化过程中主体情绪对博弈策略选择的作用机制，能够有助于深入理解反转网络舆情中的情绪要素，有利于把控舆情发展方向，维护社会稳定和谐，保持良好的社会秩序和道德伦理观，提高反转网络舆情管理的针对性和有效性。
研究意义
近年来，从“重庆万州公交车坠江”事件、“无锡高架桥坍塌”事件再到“鲍毓民性侵养女”事件、“广州教师涉嫌体罚学生”事件，各类网络舆情反转事件层出不穷且愈演愈烈。
网络舆情反转作为舆情演化的特殊情况不断出现，无论是对外部的媒体、政府的公信力，还是对内部的网民心理感受都会带来负面影响。
因此，对反转网络舆情事件演化过程中情绪层面的影响因素及主体情绪与决策行为作用机制进行深入的研究很有必要。
新媒体语境下的舆情传播在多种因素的影响下导致反转网络舆情事件频发。
在这种情况下，公众对舆情反转的习惯与助长不仅是网民麻木围观心理的体现，也是新闻媒体逐渐偏离报道事实、引领社会价值观的本质功用的具象化。
对反转网络舆情事件的深入分析可以反映网络舆情中公众心理的变化与主体策略选择的关系等一系列问题，从而更贴合实际事件场景。
在实际应用中能够更具针对性地引导反转网络舆情朝正确的方向发展，有利于政府和媒体及时调整反转网络舆情中的情绪引导策略，化解现实社会中的矛盾。
综上所述，学者们对反转网络舆情参与主体的确定存在递进性。将媒体进一步细分为自媒体和主流媒体的研究则是考虑到目前自媒体在舆情传播上的推动力以及自媒体的商业性，对媒体的界定更为全面。
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