大兴调查研究之风，博物馆应该怎么做？
近日，中共中央办公厅印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》要求：在全党大兴调查研究，必须坚持党的群众路线，从群众中来、到群众中去，增进同人民群众的感情，真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦。必须坚持问题导向，增强问题意识，敢于正视问题、善于发现问题，以解决问题为根本目的，真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实，不断提出真正解决问题的新思路新办法。
全党全国上下正迅速以实际行动响应中央的号召。3月22日至25日，文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群赴山西省调研文物工作，要求大兴调查研究之风，全面提升文物保护利用水平。要推动考古和历史研究成果转化，提升博物馆展陈质量，提供更多更优质的公共文化服务。
调查研究文物保护的真实情况
文博机构大兴调查研究之风，应该调研些什么？首先当然是摸清摸透文物的情况。要把博物馆、考古院（所）馆藏文物的实际情况弄清楚：有多少数量？分别是什么等级？来源是哪里？保存的状况如何？展出的状况如何？此外还有文博机构本身的情况：有多少展厅和库房？分别能进行什么类型的展览和保管？已经有什么设备和人才？还需要什么设备和人才？数字化的程度如何？等等。如果连自己的“家底”都不清楚，大量的馆藏文物长期深藏在库房里无人知晓，又怎么能让文物活起来呢？
经过几代文物保护工作者的努力，相信绝大多数文博机构的文物保护工作是到位的。适逢和平盛世、中华民族走向伟大复兴，历史文物得到妥善的保管和收藏，这实在是全民族的幸事。但同时也要看到，文物保护工作在全国的资源和投入又是不均衡的，有些地方历史古迹和出土文物数量多，但资金保障捉襟见肘，大量的文物藏在库房里得不到展示和利用；有些经济发达地区则馆藏文物较少，且种类单一，想要办展却“巧妇难为无米之炊”。
大兴调查研究之风，就是要摸清楚各地的文保真实情况，做到全国一盘棋，互通有无，资源互补，让文物保护、文物利用真正活起来。
调查研究社会公众的真实需求
除了要调查研究清楚文物的情况，还要调查研究社会公众对文物保护、博物馆使用的真实需求：当前的场馆够不够？展览展示有没有做到雅俗共赏？文物展出有没有突出地方特色？学术性、交互性、教育性如何？是否融入了爱国主义和传统文化？信息资源是否足够公开？预约等服务是否便捷？观众更希望在博物馆里看到、体验到什么？
随着近年国家加大对文化的投入，各地纷纷建成了更新更大的博物馆、美术馆，人民群众去博物馆越来越方便了，也越来越多了，“打卡博物馆”成为人们日常文化生活的一部分。但与此同时，群众对博物馆的要求也越来越高了，不仅想要看到文物，还想通过更多维度来体验历史文化。据
《探元计划2022—中国文化遗产数字化研究报告》显示，68.1%的受访者曾通过手机软件游览遗产地。在数字时代，人们对文化数字化体验的接受程度越来越高，也对博物馆的数字化建设提出了更高的要求。
调查研究有助博物馆数字化建设
如中央的工作方案所说，要“敢于正视问题、善于发现问题，以解决问题为根本目的”。通过调查研究所发现的问题，可以让博物馆更加实事求是地进行数字化建设。
说到博物馆数字化，有的人以为照搬一些优秀博物馆的成功经验就可以了，其实不然。因为每个博物馆都有自己的特殊情况，如果照搬照抄，就如同穿不合脚的鞋，吃力又不讨好。而且每个地方的博物馆首先是服务当地老百姓的，各地的观众都有独特的口味，“千馆一面”的做法必然无法满足人民群众日益增长的精神文化需求。
广州龙联科技研发的“龙联数字化博物馆云平台系统”具有突出的成本优势，该系统符合国家文物局《文物统计管理办法（试行）》的要求，并严格执行《国家文化大数据体系标准》，是通用的博物馆管理后台，能以较低的成本满足大部分文博机构的需求。除了标准化的基础功能，该云平台系统也可以根据不同博物馆的独特需求进行个性化定制，助力打造与众不同的、具有地方文化特色的数字博物馆。可以说，“龙联数字化博物馆云平台系统”就是解决博物馆数字化问题的“新思路”“新办法”。
毛主席说过，“没有调查就没有发言权”。调查研究是我们党的传家宝，在文博工作中我们要把调查研究做深做透，从而更好地为文物保护和文化传承服务，以实事求是的态度进行博物馆数字化建设，为新时代的文博事业开新局、谋新篇、创新绩。
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