社会高热事件中“自媒体”干扰舆情现象研究
近年来，在类似胡某宇死亡事件等重大热点事件中，“自媒体”干扰舆情的现象屡见不鲜。一些“自媒体”和网络主播涌入事发地，利用官方调查的信息空窗期传播似是而非的信息，甚至剑走偏锋地进行造谣传谣，从而吸引舆论眼球达到信息引流目的。这种“自媒体”乱象不但严重干扰舆论走向，制造群众恐慌，更给办案工作和舆论引导带来很大困扰，需要引起相关部门的警惕和重视。
舆情概述
近段时间，江西铅山县高中生胡某宇失踪事件成为全民关注焦点。随着官方新闻发布会的举行，真相浮出水面，事件也得以尘埃落定。但是，从胡某宇失踪到遗体被发现，天南海北的网络主播不断涌进事发地江西铅山县，俨然成为当地“一害”，更成为互联网“公害”，这个现象值得关注和反思。据澎湃新闻报道，在调查搜索期间，大量网络主播频繁出没在学校和案发地周边，大搞“直播探案”“直播打赏”，更有甚者，有些主播竟杜撰事实、炮制谣言。而此次新闻发布会的通报也专门指出：“胡某宇失踪事件发生后，少数人为博眼球、蹭热度，恶意编造传播虚拟信息，凭借炮制虚假视频，造成恶劣影响，扰乱社会秩序。”这在近年来的官方通报中比较罕见。
胡某宇事件无疑是一起“自媒体”干扰办案的典型案例，这在河南郑州“7·20”特大暴雨、安徽灵璧中学学生死亡、河北唐山“烧烤店打人案”等重大事件都有出现，成为值得警惕的网络舆论现象。
■ 河南“7·20”特大暴雨事件
2021年7月20日，河南中北部出现大暴雨，郑州、新乡等地成为重灾区。据《河南日报》报道称，当前，河南省防汛救灾正在紧张进行中。在灾区一线抢险救援现场，还有一批人不顾劝阻“逆行”，进入灾区后前面一个人发放物资、“慰问群众”，另有人举着相机或手机拍摄、直播；也有人举着手机站在或趴在水里自拍在网上博取关注。多支救援队伍向媒体反映称，在新乡市、鹤壁市等灾区救援现场，非专业的网红涌进灾区不仅影响救援，且在网上发布不专业的救援指导，可能会误导灾区同胞自救、求救。在各大短视频平台上，多名拥有数十万、百万粉丝的网络主播，近至山东、远到海南，驾车前往灾区，从出发时即开始发布视频、直播宣扬，其团队在高速口、服务区、灾区等节点频频拍摄、发布相关内容吸引关注。
■ 安徽灵璧中学学生死亡案
2022年3月31日，一则“灵璧县渔沟中学初二学生被多名高中生围殴致死”的消息在网上引起广泛关注。随后各大主流社交媒体“大V”纷纷入场转发或评论该事件，舆论进一步发酵。4月3日开始，网上流出“殴打现场”视频与照片，有所谓“知情人士”称受害者被七人围殴，并描述了诸多案发细节，如“受害者身上有被玻璃扎、烟头烫痕迹、嘴里被塞鞋”“打人者是校长外甥”“教育局施压化解此事，派出所要求统一口径”“死者父亲遭威胁”等。知乎上还有用户自称“本校生”爆料称，“事件已被处理，六个‘没动手的人’每人赔偿五万，动手的人最多判三年”。这些传言和截图出现在多个平台评论区，并被大量复制传播，影响十分恶劣。在事件中扮演“意见领袖”角色的部分“自媒体”和网络大V为了热度和流量在传播中添油加醋，煽动网友情绪刺激事态恶化。
■ 河北唐山“烧烤店打人案”
2022年6月10日，河北唐山一家烧烤店内，男子陈某志酒后骚扰一名女子起冲突，之后带领多人暴力殴打数名女性，案发后迅速逃离现场。现场监控视频曝光后迅速引发全社会关注。据封面新闻报道，在唐山“烧烤店打人案”发生后，短视频平台上出现大量账号，根据网友怀疑的对象更改账户名，冒充打人参与者蹭流量，还开启了网络直播。还有些自称被网暴者借机开启直播，呼吁“点关注”，引发网友反感情绪。一些商户账号甚至发布视频借事件营销，诸如“欢迎前来就餐，我们这里不打人”。甚至四川射洪某跆拳道馆为蹭热点，组织7人在摆拍类似烧烤店打人的视频，并剪辑添加“再现唐山打人事件”“续唐山事件后”等文字内容上传网络。这些假账号一时间让人真假难辨，很多视频内容在网络中疯传，不少博主确实“火”了，但舆论环境却因此一片乌烟瘴气，舆情持续蔓延。
舆论观察
对于“自媒体”扎堆炒作社会热点事件的现象，舆论普遍表示反感，如中国青年网评论文章曾深刻揭露称：这类如寄生虫般的流量，不是靠生产好的内容赢得关注，而是不择手段的猎奇，把别人当成流量工具，消费普通人的善良、朴实或者悲剧，用别人的尴尬、悲哀、无知、不堪、努力或不知所措，来拉升自己的流量。一些媒体关注到“自媒体”所谓“流量经济”乱象背后的深层次原因。如《中国妇女报》评论文章认为，一些互联网从业者不是将必要的社会责任扛在肩上，更没有把人民群众的获得感放在心上，“这些企业的目标，究竟是为公众服务，还是仅仅为了融资圈钱，这才是问题的本质所在”。
部分媒体谈到目前各类平台上的小视频多如牛毛竞争激烈、平淡内容无人问津的问题，普遍呼吁不能歪了所谓的“流量经济”“眼球经济”而牺牲公共利益。中国经济网评论文章强调，绝不能以损害他人或公共利益为代价，必须遵守社会公序良俗和国家法律法规，否则就在禁止、打击和惩戒的范畴。
当下，流量造假、黑公关、网络水军等肆虐已久，造成社会危害大、民怨深的问题，多数舆论进一步呼吁相关部门加强监管，如中国文明网撰文称，促进网络流量回归正轨，营造清朗干净的网络环境，乃是监管部门的职责，也是维护互联网健康发展、保障社会大众合法权益的必要手段。
特征解析
总结以上案例可以看出，“自媒体”干扰舆论现象有其特征：从形式方面，多呈现似是而非的传谣活动；从结果方面，往往对舆情走势产生不利干扰；从影响方面，这种恶意引流行为却因屡禁不止，造成舆论处置困扰。
1.似是而非传谣 制造群众恐慌
在多起社会热点事件中，导致舆情事态一步步失控的原因，和某些深谙互联网传播之道的“自媒体”甚至网络博主有着密切关联。他们打着正义的旗帜煽动情绪，以“合理想象”来复原全貌，用拼凑嫁接来混淆事实，让类似“有人爆料”“网友投稿”这种似是而非的信息在网络上大肆流传，以讹传讹，以谣生谣，造成不良社会影响。对于社会热点事件，网络中的关注、质疑本应是民意反馈的渠道，但是在舆情发酵过程中尤其事件初期，一些不真实言论和不理性围观却成为舆论场混乱的直接诱因，尤其是在官方处置“信息空窗期”的舆论焦灼期间，一些“自媒体”和网络主播利用传播规律，故意制造似是而非的信息吸引舆论关注，就会加剧公众的焦虑和质疑，甚至造成舆论恐慌情绪，对舆论场的正向传播百害而无一利。
2. 影响舆情走向 增加办案压力
总结多个案例可见，这些“自媒体”和网络博主热衷于扎堆事发地点，将此作为“流量密码”，不顾道德底线和法律要求，疯狂围观、恶意表演、传播谣言，带起了一股网络的歪风邪气。只要哪里出现社会热点，他们立刻不远千里赶赴现场，等热度消耗之后又马不停蹄地赶往下一个。正如舆论批判的那样，流量经过之处，如蝗虫过境，荼毒无穷。从造成的结果来看，这些网络博主们蜂拥而上，为了引流牟利不惜传播谣言，甚至主动编制谎言，严重干扰舆论环境，导致真正有价值的重要信息传播受阻，令本已混乱的舆论场更是“谣言与阴谋齐飞”，间接煽动公众对政府产生质疑和不满，造成了公安等办案机关的被动和阻碍，大大增加了政府公信力的修复成本。
3. 恶意信息引流 制造舆论杂音
根据现有法律法规，恶意引导和制造流量行为早已被法律所禁止。事实上，几乎每一次主播蹭热度引发舆论批评，监管部门和平台都会处罚、封禁一批违规账号。但泛滥的野生主播仍层出不穷，虽然经过多轮清理但仍“卷土重来”。究其原因，不仅在于它们的违法成本过低，博出位、上热搜的流量收益远大于处罚损失；还在于大量主播扎堆造谣，由此产生“法不责众”的侥幸心理。近两年来，这种恶意信息引流的情况在越来越多的舆情事件中出现。每当有公共事件发生，不少“自媒体”甚至网红“大V”都会聚集在各大网络社交平台，对新闻事件评头论足，甚至进行所谓的“调查分析”，其中不乏极端和背离主流价值观的言论，这类噪音和杂音对事件当事人以及政法机关的调查带来了严重的负面影响。
舆情建议
“自媒体”时代，舆论生态更加显得错综复杂，尤其是目前占据网络舆论场半壁江山的营销号和“自媒体”，在制造与炒作舆论进行话题引流方面，早已轻车熟路，他们对某些社会话题大肆渲染并带偏舆论，特别是在高热舆情事件中，更是有“自媒体”等蹭热点、蹭流量的畸形舆论推动，围绕热点事件不负责任地散布捕风捉影的内容，更是有炒作甚至为了博眼球进行舆论造假，令事件偏离理性方向，背离客观的民意原则和法治底线，令网络舆论呈现出混杂、焦灼态势，需要网络空间治理的多方主体共同发力应对。
首先，就处置部门而言，一是需要及时关注舆论偏向情况，快速处置以匡正信息传播路径，否则这些偏离客观事实甚至违背法律道德底线的不实信息，将会以“伪真相”“伪民意”形式在更大范围传播，不但为后续应对处置制造障碍，还可能制造网络暴力产生“二次舆论伤害”。二是对公共热点事件传播中“自媒体”的发布内容，不但需要及时予以回应，还要做到准确、实事求是，并尽快公布信息，及时发布真实信息，减少信息传播环节和噪音，应努力让“真相要跑在谣言之前”，防止谣言滋生干扰舆情的后续处置。三是适应当下网络的新媒体传播形势，有目的地运用多媒体渠道进行信息发布，在“自媒体”阵地上组建自己的专业网评力量，扩大多元化的民意沟通和反映渠道，能及时将事件的最新进展传递给公众，也使公众能及时反馈意见建议。
其次，“自媒体”干扰舆论的现象对社会法治环境造成冲击。有鉴于此，有关部门有必要完善立法，细化相关法律法规条款的针对性，加大问责惩治的社会警示效果。包括健全不良信息的打击体系，加大法律惩治力度和范围，提高“自媒体”违法成本；适时对相关行业开展执法督察，集中曝光违法“自媒体”乱象，设立黑名单，提高“自媒体”的准入门槛；等等。
最后，各类平台作为流量经济的支撑者，也是流量经济的最大受益者，相关主管部门要督促各平台承担起主体责任，与各种违规乱象、违法行为做彻底切割，并加强日常管理，对违规违法者严肃处理。此外，公众也需要提高对舆情事件的客观认识和合理判断，加强对网络谣言的免疫力。通过监管部门、互联网平台以及公众的多方参与，以社会共治构建清朗网络环境。
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