北京故宫和西安秦始皇兵马俑，谁的世界影响力更大？
不知从何时开始，网上流传着这样一种说法：航天员在太空里，能看到中国长城与北京故宫。
但根据中国首位进入太空的航天员杨利伟所述，他搭乘“神舟5号”飞船绕行地球时，并没有看到任何一处单体建筑。包括“神舟6号”和“神舟7号”的航天员们，也没有看到中国长城和北京故宫，那这则传言便不攻自破。
北京故宫在世界享有极高的知名度，更是许多外国领导人和旅游爱好者来到中国，必须要参观知名景点。
除了北京故宫之外，陕西西安的秦始皇陵兵马俑，同样有着悠久历史，也是第一批中国重点文物保护单位，曾接待过外国元首和政府首脑。
俗话说：文无第一，武无第二。如果非要在北京故宫和陕西兵马俑中挑出个好坏，那这两处景点在世界上的知名度和影响力哪个更高一些呢？
2020年12月，一家专门通过媒体舆论聚焦、网络口碑、评价运营能力等方面数据，研究中国景区影响力的机构，发布了一份2020年历史遗址景区品牌百强榜单（因图太长，我就截取了前27名）。
其中，北京故宫博物院、北京颐和园、拉萨布达拉宫景区位列三甲。颐和园、故宫博物院、西安秦始皇兵马俑博物馆和承德避暑山庄及周边寺庙景区在各细分维度表现较为优异。
从这份榜单来看，北京故宫博物院力压其他景点登顶榜首，比第二名的颐和园还多144分。从这份榜单我们不难看出，至少从现有的数据、用户关注度等互联网领域影响力来看，故宫博物院还是首屈一指。
当然，这家机构所给出的数据榜单到底靠不靠谱？信息来源又是否详实可靠？还是未知数，所以这份榜单仅供我们参考。 那如何衡量两处不同景点在国际上的舆论影响力？
每年接待的游客人次，肯定是一项非常重要的指标。 北京故宫始建于明成祖永乐四年（公元1406年），至明永乐十八年（公元1420年）落成。
据相关数据显示，故宫目前对观众开放的面积超过80%，每年接待中外观众超过1700万人次。2020年是故宫建成600年，暨故宫博物院成立95年，大庆之年，景区相继推出一系列的精品展览。
但由于疫情影响，2020年所有知名景点的接待游客人数呈腰斩。这是大势所趋，更因为防控需要。
我们再来看看，西安秦始皇兵马俑每年要接待多少中外游客？
秦始皇兵马俑博物馆位于西安临潼，是在兵马俑坑遗址上建立起来的遗址类博物馆，也是现如今中国古代最大的军事博物馆，立足于景区自身的深厚历史文化基地。
兵马俑博物馆最近几年通过联动周边景区，借助网络直播或数字化方式，提升景区整体美誉度。
据统计，早在2017年，秦始皇帝陵博物院共接待中外游客达685万人次，它是继北京故宫之后，中国第二个年接待游客超过600万人次的博物馆。
如此说来，故宫博物院每年接待的游客次数，还是要远远多于秦始皇兵马俑。 有句广告语是这么说的：不看广告看疗效。
故宫与秦始皇兵马俑，这两处历史景点平均每年接待的游客人次的数据，便能直观地展现出故宫在世界上的影响力，还是要远远超过秦始皇兵马俑。 毕竟，一个历史旅游景点不可能人为造假。
国内外游客之所以会慕名前往北京故宫与西安兵马俑，就是因为这两处旅游景点拥有着极其浓厚的历史底蕴。
除了衡量接待的游客人次，还要考评故宫博物院和西安秦始皇兵马俑博物院，这两处历史景点到底有何独特的历史底蕴，以及文化影响力？
故宫总占地面积达到72万平方米，建筑面积约15万平方米，有楼宇房间9000余间，是世界上现存规模最大，保存最为完整的木质结构宫殿型建筑。故宫博物院也是明、清两代皇家宫殿，乃中国最大古代文化艺术博物馆。
其实，故宫建筑本身就是文物，在国际上的地位也无需赘述。故宫有许多“可移动文物”与“不可移动文物”，二者相辅相成。国际文化旅游界将故宫建筑整体看作是一件精美文物，故宫博物院是集中华文化于大成建筑，其中包罗历史、艺术，及各种中华传统文化。
无论从哲学、艺术、历史等各个角度，在国际上都应占据一席之地。 此外，故宫博物院共藏有180万件藏品，囊括全部门类，一多半为“清宫旧藏”。
近几十年，通过征集调拨等方式，又取得数10万件精品文物。比如大家熟知的陶瓷、玉器、珐琅器等文物，这些在各个省份的博物馆作为镇馆之宝的文物，放眼整个故宫博物院比比皆是。
故宫博物院还分为“原状陈列”和“文物陈列”两种亮点。除了这些琳琅满目文物种类之外，故宫博物院还有类似于钟表馆、书画馆、陶瓷馆、雕塑馆等种种特展。近年来，故宫与国际上其他博物馆合作举办了不少引进展览。
2015年，故宫博物院发行的文创产品营业额就已达到10个亿。 作为中国第一批被科教文组织列为“世界文化遗产”。
评委会对中国故宫的评价：“紫禁城是中国五个多世纪以来的最高权力中心，它以园林景观和容纳了家具及工艺品的9000个房间的庞大建筑群，成为明清时代中国文明无价的历史见证。”
回头再来看秦始皇兵马俑博物馆，兵马俑就是秦始皇的陪葬品。秦始皇陵始建于公元前246年至公元前208年，历时38年。
1974年，考古队发掘秦始皇陵上方4座兵马俑坑，总面积约为23,380平方米。 兵马俑坑是中国第一个规模宏大，布局讲究，且保存完好的帝王陵寝。秦始皇兵马俑坑已出土的4座兵马俑坑，成品字形排列，布局非常严谨，结构奇特。
作为世界考古史最伟大的发现之一，兵马俑陪葬坑也被称之为“世界上最大的地下军事博物馆”。 兵马俑让后人可以清楚地了解，在公元前2世纪时，以秦国为杰出代表的中华文明，已经能够达到世界领先的高度。
兵马俑制作工艺，是当时中华文明艺术层面的巅峰。在兵马俑的制作规模上，完美地展示了秦国庞大的强劲组织能力。这种组织能力，则是一个社会文明的集大成者。
兵马俑坑曾经出土了一把长91厘米的青铜剑，此剑千年不锈，锋利无比，反映出秦国青铜冶炼技术的成熟程度。
同时期出土的铁兵器中（无论欧洲还是中国），都比不上这青铜剑漂亮、锋利。 冷兵器时代，冶炼技术和武器装备决定战斗力。
在外国人眼里，大秦帝国是神一般的存在。兵马俑正好重现了大秦的军事盛况，自然而然也成为了许多欧洲游客必须打卡的中国景点之一。
可说来说去，兵马俑只是古代墓葬雕塑的一个类别。加上封建时期实行“人殉”，奴隶是奴隶主生前的附属品。秦始皇驾崩后，兵马俑制成兵马、战车的形状作为陪葬品，埋入地下。
因此，单从故宫博物院和兵马俑坑这两处历史遗址文化的影响力，以及具体用途来看，故宫博物院还是更具魅力。
因为故宫作为集中西方文化集大成的建筑，其本身单体建筑就是一座不可移动的珍贵文物。故宫里面包罗万象，有许许多多大家想到或想不到的文物种类，拥有更加深厚的历史文化底蕴。
反观秦始皇兵马俑陪葬坑，只能代表战国末年秦国及其秦始皇陵寝的气势恢宏。兵马俑坑应该归属于考古发现，而北京故宫博物院与巴黎卢浮宫、俄罗斯艾米塔什博物馆、美国大都会博物馆、英国大英博物馆，并称世界五大博物馆。
所以个人觉得，故宫博物院和兵马俑陪葬坑进行类比，应该是故宫博物院的影响力要更大。 但话又说回来，无论是故宫博物院还是西安秦始皇兵马俑，都是中华文化不可分割的一部分，作为全人类最宝贵的精神文化财富。
与其说故宫博物院的影响力比兵马俑随葬坑更胜半筹，倒不如说有人喜欢故宫博物院的包罗万象之美，也有人则更喜欢秦始皇陵的厚重历史之感。
如果一定要比较这两处历史遗址，谁更出色？估计也是一个争论的话题，仁者见仁智者见智。
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