湖南推进中小企业高质量发展 专精特新企业“加速跑”
习近平总书记一直高度重视中小企业发展，鼓励中小企业专精特新发展。党的二十大报告提出，实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，支持专精特新企业发展。
湖南中小企业加快走上专精特新发展道路，399家国家级专精特新“小巨人”企业、1977家省级专精特新中小企业，锤炼“独门绝技”、手握“拳头产品”、勇当“配套专家”，成为产业链补链强链的主力军，为推动制造业高质量发展源源不断注入新的动力。
活跃在产业链上的“尖兵”
在长沙高新区企业爱威科技生产区，一款最新的尿液检测分析仪，通过双显微镜头自动采集图像，对样本中的红细胞、白细胞进行自动识别和分类计数，并将结果自动传输到电脑、出具检验报告，全程无需人工干预。
爱威科技成立于2000年，专注于高性能临床检验设备、体外诊断试剂和医用耗材研发，是一家国家级专精特新“小巨人”企业。“这20多年，我们就干了一件事，将人工智能、机器视觉技术应用于医学显微镜检验，实现标本从送样、分析到报告输出全程自动化。”爱威科技负责人说，如今，爱威科技将产品销往全球40多个国家和地区，在全国各级医院实现终端装机1.4万余台。
专注细分市场、掌握核心技术、创新能力突出、质量效益好，是我省专精特新中小企业的普遍特点。
目前，我省建立创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业3个层次的优质中小企业梯度培育体系。至2022年底，新培育省级专精特新中小企业731家，累计达1977家;新培育国家级专精特新“小巨人”企业174家，累计达399家。
“围绕打造国家重要先进制造业高地目标，聚焦工业‘六基’、制造强国十大重点产业、先进制造业产业集群等领域，让更多专精特新中小企业在产业链供应链关键环节‘补短板’‘锻长板’‘填空白’。”省工信厅相关负责人说。
工程机械设备上的螺栓螺帽数量，多的有几千个，少的也有上百个。而一些核心关键连接紧固件，一度需要依靠进口。在“工程机械之都”长沙，湖南申亿精密零部件股份有限公司把螺栓螺帽这小小的零部件做出大名堂，做成了国家级专精特新“小巨人”企业。
“一台标准塔机所需的各种型号螺栓螺帽，都能在我们企业找到。我们要做大国重器上永不松动的螺丝钉。”申亿精密董事长王凯波告诉记者，企业与湖南工程机械产业共生共荣，生产的工程机械领域紧固件，80%提供给本地企业。
来自省工信厅的数据显示，我省70%以上“小巨人”企业参与工业“六基”创新，80%以上“小巨人”企业参与“3+3+2”产业链群建设，成为活跃在产业链上的“尖兵”，对提升产业链供应链韧性和安全水平功不可没。
为中小企业发展营造良好环境
3月15日，工信部优质中小企业梯度培育平台对今年国家专精特新“小巨人”企业申报开放的第一天，湘潭市工信局举办专精特新中小企业高质量发展暨数字化转型专题培训班。
现场，180余家专精特新企业及后备培育企业的代表摩拳擦掌，向行业专家咨询请教、学习经验。“专精特新体现中小企业的‘含金量’‘含新量’，企业报名格外踊跃。”湘潭市工信局工作人员向记者介绍。
前不久，中国中小企业发展促进中心发布2022年度中小企业发展环境评估报告，长沙中小企业发展环境综合排名居全国第9位。在长沙，由中小微企业成长起来的国家级专精特新“小巨人”企业总量达到141家，居全国省会城市第4位。
中小企业是扩大就业、改善民生、促进创业创新的重要力量。近年来，湖南经济发展蹄疾步稳，产业链群建设深入推进，工程机械、轨道交通装备、电子信息、新材料等千亿级产业集群持续壮大，为专精特新企业茁壮成长提供了丰厚土壤。
由于规模小、抗风险能力弱，中小企业健康发展尤其需要“扶一把、送一程”。“通过政策扶持、精准服务、要素保障等，为中小企业发展营造良好环境，坚定企业发展信心。”省工信厅中小企业发展促进处负责人介绍。
近年来，湖南出台了一系列促进中小企业健康发展、纾困帮扶的政策措施，形成支持中小企业专精特新发展合力。安排中小企业发展专项资金，用好用活国家小微企业融资担保降费奖补政策，重点支持专精特新中小企业做强做优。开通违约拖欠中小企业款项登记(投诉)系统，保障中小企业合法权益。
通过大数据对中小企业进行全面分析和精准画像，湖南在全国率先建立产融合作“白名单”制度，为优质企业提供更加完善的金融服务。目前，5批次、5322家次“白名单”企业累计获得贷款1300亿元以上，涵盖全省60%以上专精特新中小企业。
着力破解中小企业融资难题。我省通过推动“资汇潇湘”中小企业融资促进行动，发挥“湘企融”平台、专精特新股权融资平台以及各类融资服务机构作用，助力企业多渠道融资。目前，已有29家省级专精特新中小企业A股上市，301家省级专精特新中小企业入选省上市后备企业资源库。
当前，我省加快完善省市县一体化、网络化的中小企业公共服务体系，提供精准专业服务。去年，全省26家国家中小企业公共服务示范平台组织各类重点服务活动超3000场次，累计为46.83万家中小企业提供法律咨询、管理咨询、投资融资等各类服务。
练就真本领，持续提升竞争力
随着专精特新中小企业培育加快向纵深推进，我省组织开展多个专项行动，在推动企业技术创新、数字化转型、品牌建设上下功夫。
在自然灾害、倒塌事故等救援现场，华诺星空研制的雷达微震融合生命探测系统不仅可以探测到受困目标，还能对受困目标进行精确定位和精准识别，解决了埋压状态下的搜救难题，为国内首创。“将每年销售收入的20%至30%，投入到产品研制开发上，以创新提高核心竞争力。”华诺星空董事长韩明华说。
专精特新中小企业往往小而专、专而尖，是科技创新的重要主体。中小企业技术创新“破零倍增”行动加速创新成果转化应用，全省已累计推动4814家中小企业发明专利“破零倍增”，其中1792家“破零”企业新增发明专利授权2619项。省工信厅数据显示，中小企业贡献了全省75%以上的创新成果，专精特新中小企业研发投入占比达5.2%，创新动能进一步激发。
当新一代信息技术与实体经济深度融合，中小企业成为数字化转型的主战场。目前，我省已累计推动48.75万户中小企业“上云”、2.39万户中小企业“上平台”。85%以上省级专精特新中小企业实现深度“上云上平台”，国家级“小巨人”企业至少有一项核心业务采用信息系统支撑。
从量大面广的中小企业中脱颖而出，品牌是企业核心竞争力之一。我省每年组织100家“小巨人”企业试点，带动1000户中小企业参与，培育一批核心竞争力强的“湖湘精品”产品和企业。2022年，100家试点企业主营业务收入超301亿元，其中品牌产品销售额合计达286亿元。
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