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    近年来，黑龙江省哈尔滨市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引开展学雷锋志愿服务工作，通过强化顶层设计、整合社会资源、丰富活动项目等全方位举措，努力推进学雷锋志愿服务制度化建设，在全市形成“雷锋精神人人可学，奉献爱心处处可为”“有困难找志愿者，有时间做志愿者”的浓厚氛围。
    推动顶层设计制度化
    融入社会治理大局
    哈尔滨市将推进学雷锋志愿服务工作作为新时期精神文明建设的一项重要内容，纳入全市经济社会发展大局，贯穿融入“五大创建”工作之中，进一步加强组织领导、宏观规划和协调引领。每年出台年度工作要点和规划，根据志愿服务不同发展阶段，出台专门性指导文件。印发《哈尔滨市贯彻落实志愿服务条例实施意见》《关于支持和发展志愿服务组织的意见》等文件，明确志愿服务规范化流程，制定志愿者招募、注册、培训、嘉许等制度，推动志愿服务工作向制度化方向发展。发挥领导干部和志愿服务成员单位的带头作用，党政各级领导干部注册成为志愿者，带头参加志愿服务。成立市志愿服务工作领导小组，定期通报和安排志愿服务工作。有组织有计划地推动教育、卫生、司法、环保等22个行业部门加入到志愿服务行列，形成各负其责的工作格局。成立高校志愿服务发展联盟，建立联席协商会议制度，将志愿服务与高校思政课有机结合，调动大学生参加志愿服务的热情。建立规范透明、协同高效的现代志愿服务体系，加强对社会组织的指导和管理，实现志愿服务组织从“自由生长”到“规范有序”的转变，构建起党政主导、社会参与、覆盖全面、各司其职的志愿服务网络。
    推动项目运作制度化
    吸引更多市民参与
    哈尔滨市以居民需求为导向，以利民便民为出发点，突出志愿服务项目的多样化、品牌化、常态化，设计实实在在的接地气、顺民意的学雷锋志愿服务活动项目。全市累计投入2000余万元，重点打造“关爱空巢老人”“关爱外来务工子女”等6处市级学雷锋志愿服务实践基地。延伸志愿服务触角，建立区县（市）志愿服务指导中心、志愿服务驿站和社区志愿服务站，广大市民可以就近就便接受或参与志愿服务活动。面向全市各类志愿服务组织开展项目有奖征集活动，500余个惠民项目纳入全市志愿服务项目库。对优秀志愿服务项目给予一定资金奖励，扶持其拓展服务范围，延伸服务领域。引入第三方评估机制，对项目的参与度、服务成效、社会满意度进行综合评估，实行末位淘汰制，对效果不明显，群众满意度不高的项目及时调整和撤换，保持项目稳定发展。
    推动激励保障制度化
    促进学雷锋志愿服务健康发展
    哈尔滨市将激励机制作为推动学雷锋志愿服务深入开展的重要举措，激发志愿者的内生动力，使志愿服务可持续发展。修改完善了《哈尔滨市帮扶礼遇优秀志愿者等典型人物实施办法》，从资金、就业、医疗、优先享受公共服务等方面对优秀志愿者倾斜。鼓励和支持社会服务业结合自身优势出台回馈优秀志愿者办法，陆续推出免费乘车、泊车、游园等奖励政策。每年开展志愿服务“五个一百”评选表彰活动。市、区财政每年投入500余万元支持和发展志愿服务事业，截至目前，累计投入1000余万元建设志愿者广场、志愿服务驿站，为经常参加志愿服务活动的100万名志愿者购买人身意外伤害保险。每年，市文明办、市志愿者协会分期分批组织学雷锋标兵、优秀志愿者游览冰雪大世界、欣赏音乐会、游览湿地风光，为他们免费体检、订报，办理地铁免费乘车卡，让关爱他人的志愿者得到关爱。
    推动文明实践制度化
    打通服务群众“最后一公里”
    哈尔滨市持续推进新时代文明实践中心志愿服务工作，形成全方位、立体化、接地气、广覆盖的文明实践志愿服务工作网络。制定出台了《哈尔滨市关于新时代文明实践中心建设的工作方案》《哈尔滨市关于开展“四个一”新时代文明实践示范点位创建活动的实施意见》等文件，着眼新时代文明实践“点上结果、线上开花、面上出彩”的要求，推动新时代文明实践志愿服务工作从农村地区向城市社区延伸，从县域向市辖区拓展，从试点区县（市）向全市全域铺开。目前，全市已建成新时代文明实践中心18个，新时代文明实践所302个，新时代文明实践站2817个，实现了区县（市）、乡镇（街道）、村（社区）三级全覆盖，构建了点多面广、功能完备的新时代文明实践“服务圈”。哈尔滨市坚持目标导向、需求导向，探索了“文明实践志愿服务网络+”工作模式，形成了有效推动新时代文明实践工作“1个流程、3种途径、6项制度、10条标准”文明实践志愿服务工作方法。规范梳理了“1+8+N”文明实践志愿服务工作运行标准，统筹18个区县（市）新时代文明实践志愿服务资源，构建了“一网通”新时代文明实践阵地管理网络，做到“资源中心（所、站）管，场地设施群众用，活动记录线上展”，让新时代文明实践“乘数效应”不断凸显。全市成立了19支志愿服务总队，每支总队配置了理论政策宣讲、文化文艺服务、爱心帮扶救助等8支常备队伍，全市累计组建各类各项志愿服务队4107支。按照“抓普及、强基础、创品牌”要求，全年开展“温暖四季行 志愿在冰城”系列文明实践志愿服务活动。
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