上海高新技术企业突破2.2万家，培育硬核企业“格局大开”
上海构建起包括科技企业孵化器、众创空间、大学科技园等在内的创新创业载体培育体系。
3月，张江高科895创业营迎来第十二季航空航天专场。这个已经运行8年的孵化培育活动累计入营357家企业，培育了一批小巨人及上市企业。
“来参加这个培训营希望能找到合作机会，因为产业专场意味着有很多上下游的企业会来。”上海张江的一家航空航天创业公司负责人曹金告诉第一财经记者。
同样在近日，已举办十届的“创·在上海”国际创新创业大赛宣布2023年度比赛启动，这个有超过5万家科技型中小企业参赛的创业活动，已让1.4万余家企业获得超过25亿元的财政支持。通过聚焦集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业，引导91.49%的参赛主体深耕硬核科技领域。
根据22日上海统计局公布的《2022年上海市国民经济和社会发展统计公报》，上海全市新增科技“小巨人”企业和“小巨人”培育企业155家，累计超2600家，年内新认定高新技术企业9956家，有效期内高新技术企业数突破2.2万家。
随着企业科技创新地位主体的提升，如何挖掘有潜力创业者和有成长后劲的初创企业，让初创企业成为载体发展和产业创新生态发展中的重要一员，也成为上海建设国际科创中心中的重要一环。
聚焦硬核产业专业培育
关于“2023年国民经济和社会发展计划草案”的报告提出，突出企业科技创新主体地位，引领产学研深度融合，利用市场优势培育自主创新能力。
而在新发展格局下，以人工智能、生物医药、集成电路、航空航天等为代表的产业发展离不开硬核科技创新企业源源不断地涌现。
上海近年来的创新载体培育经验表明，专业孵化，并不是简单地把同类型创业企业或创新项目进行时空聚集。而是聚焦细分领域，围绕产业链上下游开展持续深度的创新技术孵化和产业培育，提供专业垂直的孵化服务。
谈及为何加入本次培训营，曹金表示，如今他们的企业还处于从无到有的阶段，也希望能在今后长期和产业相关业务产生联动。
“卫星这个板块属于多学科的交叉板块，包括材料、电子、半导体等等，而张江集聚的不管是行业企业还是科研机构资源，都能利用地域优势产生研发和合作的互动。”他认为，大家平时的交流时间可能也不多，通过这样的一种聚焦性的专项活动内容，可以多认识一些上下游之间的创新合作机会，探讨一些关于技术发展的未来可能性。
和曹金一样同样来自于航空航天领域，专注于航空发动机正向设计、智能技术的一位上海企业相关负责人告诉第一财经，这次来参加专场，不仅仅是想寻找到商业机会，更重要的是，可以和同行在整个产业发展和行业规划方面碰撞出火花。
作为张江科学城推进创新创业服务的重要载体，张江高科895孵化器目前已累计孵化企业1500余家，其中高新技术企业150余家。近两年举办的“895创业营”先后举办了集成电路、医疗健康、未来车等专场，累计入营100个项目，总估值1240亿元。
在张江高科895创业营负责人傅晓缨看来，相比此前集成电路等专场，由于起步时间晚，航空航天的民营企业实力相对弱一些，相互间的交流也相对闭塞一些。希望创业营能搭建龙头企业和初创企业之间的桥梁，挖掘产业新机遇。“集成电路、人工智能属于基础技术，航空航天、智能汽车属于应用场景，技术落地场景就会产生新的市场和商机。”她对第一财经记者表示。
而这些本土培育的科技企业产生的带动效应，也反映在了经济发展的数据中。
十年来，上海涌现了以微创医疗、澜起科技、之江生物等为代表的本土硬核科技企业。这些产业巨头，大都曾是上海各色专业孵化器里的幼苗。
根据今年1月发布的《2022上海科技进步报告》，上海企业R&D占全社会比重超过65%。创新创业载体方面，2022全年上海新增科技企业孵化器22家、众创空间25家，全市现有各类科技创新创业载体600余家。全市纳入双创载体培育体系的载体达418家，经营面积超365万平方米，孵化服务企业近3万家，吸引各类创新创业人才近13万人，累计毕业企业近5000家，累计上市企业近200家。
培育“高企”还要改善什么？
近年来，上海的创新创业环境持续提升。尤其是从2017年起，上海提出“创新创业服务能力提升计划”，围绕“专业化、品牌化、国际化”发展方向，对各类载体进行引导和扶持。2020年，《上海市创新创业载体管理办法(试行)》发布，构建起包括科技企业孵化器、众创空间、大学科技园等在内的全市创新创业载体培育体系。
目前上海在各区、各行业领域均有优质的载体，对青年创业扶持比较突出的有上海市科技创业中心的孵化基地、零号湾全球创新创业集聚区以及同济大学周边地区的创新生态。同时，上海市对市级创业孵化示范基地实施动态管理。认定满一年的市级创业孵化示范基地纳入工作成效评估的对象范围，评估内容包括创业组织培育、当年新增就业岗位情况、创业政策落实、创业融资服务、创业服务活动场次和参与人数以及服务模式创新及区域合作等六个方面。
然而，不管是刚从学校踏入社会的创业者，还是有一定社会经验的青年创业者，对于培育孵化也有不同的需求，因此也需要政府和机构的“靶向”服务。例如一些已经从初创企业成长为“小巨人”的创业者来说，他们不仅关注早期孵化阶段资金的支持，也更关心后续对产业层面的持续扶持。
一家已创办十几年的数字经济专精特新企业负责人对记者表示，当年创业时，虽然政策多、资金支持也有，但是想快速落袋却比较麻烦。
“早期创业时，因为企业融资比较难，我就申请了中小企业的财政融资担保，但是这个过程涉及很多部门，周期非常长，我实际拿到融资花费了很多精力和时间。”在他看来，扶持中小企业创业的初心很好，政策也较完善，但是流程仍然有不少改善空间。
另一家人工智能领域小巨人企业负责人告诉记者，高科技企业往前走，无论是从一种比较未知危险的状态到发展步入平稳安全的轨道，还是在已有基础上变得更强，需要政府机构不同层面的支持。像他们这种已经走过初始阶段的人来说，更希望下一步政府在产业发展方面的指导。因为从企业发展的维度来说，最终想变得更强还是主要靠自己成长。
复旦大学全球科创人才发展研究中心主任姚凯对第一财经记者表示，对于这类创业企业，创新载体需要给予不同的支持，比如说刚开始的大学生投资基金或天使投资基金；然后经过一段时间的发展之后，要给予不同形态的资金和服务支持。现在有刚毕业的学生创业，也有一些有社会经验的人员创业，需要分门别类给予扶持政策的制定。
“我们的科技创新创业载体还需要有一站式的孵化服务，比如说落在哪个园区，园区提供全生命周期的孵化服务。建立类似于美国硅谷、芬兰埃斯波(Espoo)这样的孵化基地，用好的环境去吸引人创业。”姚凯说。
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