《吝啬鬼》：小剧场京剧的新尝试
“我出差到北京，特意来看京剧，一起来的朋友是第一次看京剧。这部戏的表演形式新颖别致，既传统又现代，与观众很亲近，戏曲艺术也是与时俱进。”一名女戏迷说。
“我期待再次看到更多美丽的京剧，希望更多外国朋友也可以享受。”一名外国观众说。
3月25日、26日，北京京剧院小剧场京剧《吝啬鬼》在北京吉祥大戏院进行首轮演出。它根据法国剧作家莫里哀同名喜剧改编，特邀中国戏曲学院表演系、导演系主任、国家一级导演王绍军担任改编指导、导演，北京京剧院青年编剧郜庆龙担任改编，青年作曲刘洋担任唱腔设计、作曲。国家一级演员、北京京剧院丑角名家梅庆羊，优秀青年演员孙世民分饰该剧主角“贡老爷”，同时汇集文丑、武丑、花旦、花衫、小生等各行当优秀演员。
据介绍，2022年是莫里哀诞辰400周年，2023年是习近平总书记提出“人类命运共同体”理念和“一带一路”倡议10周年，2024年是中法建交60周年。北京京剧院选择在此时间节点用京剧来演绎这部流传300多年的名剧，对于中法文化交流互鉴具有深远意义。
王绍军表示，此剧以性格多疑的“阿巴贡”这一世界文坛上四大“吝啬鬼”形象之一作为改编对象，不仅可在当下社会环境中树立正确价值导向，也能以海外观众可理解、易接受的多元呈现方式和渠道为突破口，有效促进中外文化交流。艺术呈现上，此剧力求西方经典剧作的中国化、戏曲化、京剧化，故事背景、人物形象的本土化，主题立意的当代化、时代化，艺术形式的戏曲化、歌舞化，艺术风格的喜剧化，创作形式的多元化以及舞美、灯光、服装造型的戏剧感、叙事性、写意化、空灵化。
在丑行挑梁的新创剧目稀缺的当下，京剧《吝啬鬼》应运而生。京剧中的丑行表演多以念、做为主，唱段一般较少。此次为“贡老爷”设计了大量唱腔和核心唱段，在唱腔设计上运用挑滑音，唱念穿插，同时结合曲艺的说唱艺术，全面展现人物性格及丑行表演特色。全剧以京剧传统曲调《渔歌》贯穿始终，并结合圆舞曲、女声小合唱及器乐曲等多种形式，使得此剧既遵循京剧声腔规律，又显得新颖独特。
京剧《吝啬鬼》在服饰色彩和制版等方面加入了历史元素和西方元素，如剧中“马小姐”和“贡小姐”的服装，整体采用京剧褶子和袄裙的大体款式，但在领子的设计上采用了西方露肩礼服的元素，力求自然融入戏曲服饰当中，给人以新奇之感。
舞美方面，此剧延续中国传统戏曲“一桌二椅”的舞台美学，以红、黑两色为主色调，舞台上一抹中国红色彩艳丽、跳跃。同时，设置由圆形梳妆镜演化而来的装置，时而有戴着各式面具的演员从中穿行，代表着世间的人生百态，时而又作为转场设置象征闺房。另一个由古代窗棂演化而来、上附貔貅的传统戏曲云纹的门框形装置，暗寓着“贡老爷”的极度吝啬。
《吝啬鬼》开场融合借鉴西方假面戏剧和中国传统大头娃娃的表演形式，演员头戴面具，通过诙谐幽默的舞蹈拉开整场演出序幕。在“贡老爷”父子二人讨价还价时，以意象化的“算盘舞”展现“贡老爷”精打细算、吝啬至极的人物形象。而在“贡老爷”设宴一折中的“做饭舞”，则借鉴了韩国音乐剧《乱打》的艺术形式，用戏曲的打击乐演奏出摇滚乐的感觉。
此剧还运用意象化的手法，将金钱拟人化，创造出一个新颖的角色——“金钱人”。尤其在“贡老爷”与 “金钱人”相拥起舞时，更令人忍俊不禁。这不仅巧妙展现出“贡老爷”对金钱如情人般的热爱与呵护，更让观众在轻松愉悦观演的同时感受到人物性格，引发对当下“金钱观”的思考。
首轮两场演出精致紧凑、亮点纷呈，幽默诙谐的风格和跌宕起伏的喜剧情节，使得现场观众笑声连连。全剧进入尾声时，舞台中央出现莫里哀的巨幅画像，演员们集体鞠躬致敬，现场响起热烈的掌声。
戏剧教育家、话剧导演艺术家、中央戏剧学院名誉院长徐晓钟说：“此剧通过演员的表演，音乐、舞美、服装等方面的配合，将中国传统艺术的美学精神与西方经典剧作相结合，难能可贵。”
中国戏曲学院院长尹晓东说：“北京京剧院把300多年前莫里哀的这部戏搬上京剧舞台，用京剧艺术形式表现西方经典剧作，充分体现了中华文化广泛吸纳不同文化，不断丰富自己、发展自己的特质。”
北京京剧院先后创作演出了《马前泼水》《玉簪记》《浮生六记》《昭王渡》《惜·姣》等10余部受到业内好评和观众喜爱的小剧场剧目。“《吝啬鬼》是北京京剧院继2000年推出《马前泼水》之后创排的唯一一部取材于国外名著的小剧场京剧作品。这是我们在小剧场京剧创作探索道路上的一个全新尝试。这部戏的创作初衷就是贯彻落实习近平总书记关于文明交流互鉴的重要论述，让世界各国人民美美与共，弘扬全人类共同价值。在中西文化交流互鉴的大背景下，在人类命运共同体建设的大背景下，我们还有很长的路要走，还有很多的事要做。”北京京剧院院长刘侗说。
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