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当前，广大青年大学生可以了解到越来越多的现代新事物，而对于传统民间文化的艺术形式和内容则知之较少。近年来，社会各界对于民间文化关注程度不断提升，高校针对民间文化的教育形式和教学内容进行了诸多探索，取得了长足的进步与发展。通过系统学习和全面了解区域传统民间艺术形式和内容，能够帮助广大青年学生充分了解民间文化背后的创作理念和丰富的文化内涵，帮助广大青年学生从民间艺术形式、内容等方面提升美术教育的效果，更重要的是还能帮助青年学生树立正确的价值观念和艺术理念，进而在思想观念、艺术理念以及实际行动中进行转化与提升。
区域民间文化对于现代美术教育呈现出独特的应用价值
（一）区域民间文化内含文化传承的重要功能
区域民间传统文化是对地方文化的高度凝结，展现当地风土人情、人文风貌，也是当地人们生产生活方式的生动体现，因此，积极发挥区域民间文化的功能，就是对中华优秀传统文化的传承与发展。此外，区域民间文化有诸多丰富的艺术形式和内容，其中以“手艺活”最为多见，比如雕刻技术、剪纸技艺等。推动区域民间文化融入当代美术教育中，是推动传统文化传承与发展最直接的体现，是让更多年轻人了解区域民间文化的重要形式，能够让更多人参与传统文化的传承与发展。
（二）区域民间文化包含丰富的美术教育素养
西方美术教育理念的传入，对于丰富现代美术教育理念和教学方法产生了诸多有益的影响，但是对于民间传统美术技艺也造成了冲击。广大青年大学生虽充分掌握了现代美术作品设计和创作中必需的技能，但是丢失了对于民间文化的系统化了解，进而导致了青年大学生艺术基础知识方面的某些缺陷。因此，推进区域民间文化融入当代美术教育中，能够丰富当代美术教育的内容，为美术教育技艺技巧的提升注入源头活水。
区域民间文化融入当代美术教育过程中面临的困境
（一）区域民间文化形式缺乏吸引力
目前，制约着区域民间传统文化发展的最大障碍在于，民间艺术传承面临着青黄不接的窘境，民间文化价值得不到充分的彰显和合理挖掘。具体而言，经济社会的快速发展给了年轻人更多机会，以绘画、剪纸、泥雕塑等为代表的传统民间文化正在逐步走向没落甚至消亡。传统民间艺术文化对于当代年轻人的吸引力究竟在哪里？传承传统民间艺术文化形式的技术难题仍得不到很好解决。如何最大化挖掘民间传统文化的实际应用价值，进而产生价值增值功能，吸引更多从业者来传承传统民间文化艺术，都是亟待解决的重要问题。
（二）社会各界对于区域民间文化重视程度有待提高
区域民间文化发挥应有的作用和价值离不开社会各界的共同努力，但是，当前社会各界对于区域民间文化的重视程度依然没有达到预期效果，主要体现在：一是在家庭教育中区域民间文化存在缺位现象。民间文化的传承和发展，离不开家庭教育中家长的熏陶和影响，囿于当前学生家长对于区域民间文化缺乏了解的现实，家庭教育基本功能的发挥受到较大影响。二是在学校教育中区域民间文化未能得到应有的重视。各级各类学校都承载着教书育人的重要使命，对于科学文化知识的关注度远远高于对学生艺术能力的培养。现阶段很少有高校将学生技术能力的提升和艺术能力的培养作为核心环节，因此，无论家庭教育还是高校教育，重视程度不够是阻滞区域民间文化融入当代美术教育的巨大障碍。
区域民间文化与当代美术教育有机融合的建议
（一）丰富区域民间文化与当代美术教育的融合形式和内容
首先，我们要清晰地认识到，推动区域民间文化与当代美术教育相融合，对于推动区域民间文化的传承与发展、丰富民间艺术的形式和内容、推进当代美术教育的长足进步有着重要作用，这是能够产生“三赢”甚至“多赢”的举措，也是未来发展的方向和趋势。其次，要从融合渠道、融合方式以及融合内容上下功夫。我国有诸多区域民间文化的形式和内容，从“声、乐、礼”到各式各样的手工艺技术，从风土人情到古建筑群落等，区域民间文化形式各异、品类齐全且丰富。
（二）开设连接区域民间文化与美术能力培养提升相关课程
将区域民间文化形式融入具体的教学过程当中，既能够提升教学活动的效果，也有助于扩大区域民间文化的传播范围，可谓一举两得。一是高校在教学内容上，需引入区域民间文化相关内容。二是教师要积极主动学习、掌握和了解与区域民间文化相关的知识。教师应认真学习关于区域民间文化的相关内容，以便在教学过程中更加游刃有余。此外，各高校可以采用组织培训的方式，对教师进行系统化、全面化和有针对性的区域民间文化知识普及，提升民间艺术与现代美术教育的融合效果。
（三）发挥家庭教育的积极作用
家庭是广大青年大学生成长、成才的起点，家庭教育的作用不容忽视。要从小有意识地对孩子进行关于区域民间文化相关知识的灌输，从小培养孩子的探索兴趣和求知欲，让孩子在潜移默化中接受熏陶和感染。在推进区域民间文化更好融入当代美术教育的过程中，要注重发挥家庭教育的积极引导作用。
在追求“五育”不断平衡发展的今天，以优秀的教育理念、先进的教学方法，将具体区域民间文化形式和内容融入当代美术教育教学活动当中，在促进区域民间文化传播的同时，也能够推进美术教育理念的突破与发展。
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