山西：数智赋能转型升级让传统企业“长壮”新兴企业“长大”
近年来，为破解资源型经济转型难题，山西选择把发展数字经济作为必答题、抢答题，同步推进产业转型和数字转型，加快传统产业和中小企业数字化转型，着力提升高端化、智能化、绿色化水平，从整体上重塑山西产业形态、激发发展内生动力。
百米井下，Wi-Fi 6信号指引、万兆环网传输，人员、设备实时定位，误差小于30厘米。
集控中心，操作工轻按一键启停按钮，采煤机随即启动，乌金滚滚倾泻而下；煤场磅房，一套无人值守系统，让日拉运量由5000吨提升至1.5万吨；配煤基地，一键指令下，无人化完成从原料煤取料到配煤装运全部生产过程。
这是山西焦煤集团建设“数字焦煤”呈现的新场景，也是山西打造全国能源领域数字化转型排头兵的生动写照。
解开资源型经济转型这道难题，山西选择把发展数字经济作为必答题、抢答题。今年1月1日起，《山西省数字经济促进条例》施行，推动数字经济发展正式上升到立法层面。条例再次明确了数字产业化、产业数字化、数据价值化和治理数字化“四化”协同的思路，旨在举全省之力推动数字转型跑出“加速度”，从整体上重塑山西产业形态、激发发展内生动力。
数实融合为企业注入新动能
“中央泵房2号排水泵监测预警”一次，山西焦煤马兰矿集中控制中心广播突然语音提示。矿机电科科长王育江立刻打开电脑，登录“山西焦煤集团设备管理平台”查看故障。
只见屏幕上一处红点闪烁，点击显示“电机转子不平衡、基础刚性差”，并自动生成了故障分析和处理建议。王育江立刻安排专人现场处理，5分钟后警报解除。
3年前，山西焦煤集团成立了云数据公司，将人工智能、工业互联网、物联网、云计算、大数据、机器人、智能装备等与煤炭开采深度融合，打造出全面感知、实时互联、分析决策、动态预测、协同控制的智能系统。
“安全生产数智化管控平台如同‘中枢大脑’，关联着每一个生产环节、每一处作业场景，将人、机、物、产、供、运等信息‘一网打尽’，对矿井水、瓦斯、煤尘、火、顶板等5大灾害实现了在线监测、广播预警、短信预警及手机APP分析管控。”山西焦煤云数据公司软件开发部经理李慧杰介绍说。
“不仅将生产板块内部各系统、各环节连成了数据共享的‘通衢’，在运输、销售等领域也搭载了云平台，打破壁垒。”李慧杰表示，通过“智慧物流云平台”，用煤客户不用跑腿，就能在线签订合同、办理提货。
具备资质的车队还可通过竞价、一口价的方式承接拉运业务。
聚焦产业数字化
山西加快工业特别是制造业数字化改造，同步推进农业、建筑业、服务业的数字化转型。以煤矿领域为例，截至目前，该省累计建成37座智能化煤矿、993处智能化采掘工作面。
让中小企业尽享数字红利
“扫描酒瓶上的二维码，有关这瓶酒的生产、分装、传输、质量检测、储存等信息，一目了然。这个二维码就是工业产品在数字空间的‘身份证’，赋予每一个产品、零部件、机器设备唯一的身份。”太原酒厂生产设备科技术员杜瑞山向与会嘉宾介绍，通过人机物数据全面互联，酒厂内部业务协同效率提升了30%，人工操作量节省了18%，每条生产线每年可节约人工成本70余万元。
近日，在2023全国工业互联网平台赋能深度行暨太原工业互联网发展大会上，太原酒厂、山西煤机公司等工业互联网标识解析二级节点上线。
中国电信与山西煤机公司联手打造矿山机械制造行业工业互联网标识解析二级节点平台，打通了整个矿山机械制造行业上下游标识解析，降低了标识数据解析成本。公司总经理薛文晖表示，实现信息化、数字化，在安全、能耗等方面，数据清晰可见，提醒及时在线，大大节省了企业运营成本。
中小企业数字化转型相比大型企业进程较慢。
如何解决中小企业“不敢转”“不能转”“不会转”的难题？山西深入实施数字化赋能中小企业专项行动，带动广大中小微企业“看样学样”加快数字化转型步伐。
“未来中国的工业互联网发展应该有三个模式：
一是大企业自建平台，实现能力外溢，服务整个产业。
二是中型企业发挥单领域优势，掌控核心技术，快速提供专业化服务。
三是小微企业通过集约化方式建设一个省或者一个市的工业互联网平台，服务大量小微企业。”在大会高峰论坛，华为煤矿军团MKT与解决方案总裁郭振兴在主题演讲中进行了展望。
答好这道必答题、抢答题
每年安排20亿元科技创新资金
10亿元人才发展资金、
10亿元工业转型升级资金、
5亿元新动能发展资金，
对8个方面进行重点支持，
推动工业互联网不断创新发展。
当天的大会上，太原还就工业互联网创新发展政策进行了发布及解读，还特别举行了8组工业互联网赋能数字化转型合作伙伴结对仪式，为企业数字化转型赋智。
能源资源大省山西正抢抓数字经济发展机遇，把数字转型摆到与产业转型同等重要的战略位置，推动数字经济发展势头日益强劲。
例如，山西数据流量生态园通过挖掘数据背后的巨大生产力，促进数字技术与实体经济深度融合。
目前，园区已集聚440家数字经济头部企业
引入9家上市企业
互联网数据流量投放规模突破26亿元，培育了数字智造、数字能源、数字物流、数字电商等10余种新业态。
去年，山西数据流量生态园在中国互联网大会获评“互联网助力经济社会数字化转型”特色案例。
山西乘势而上
推进打造“一谷多园”，形成遍布全省6个市、“1+5+N”园区布局的数据流量谷，主动对接北京、上海及长三角智能制造数字企业，以打造“智造园区”“综合能源岛”等项目为重点，推动数字智造企业和项目落地，助力数字产业化、产业数字化生态发展。


