西安：以“大树”抚“新苗” 用青春力量绽放传统戏曲之美
1959年，由湖南湘剧本戏移植而来的同名剧目《生死牌》被搬上了陕西省西安市五一剧团的舞台。数十年来，秦腔《生死牌》成为秦腔舞台上的保留剧目，众多戏曲新苗通过学演这样的经典老戏，在经典传承中成长为“参天大树”。不久前，由西演·青年团排演的《生死牌》在西安成功首演，现场观众不但被这部生旦净丑行当齐全，唱腔、道白、表演各具看点的戏曲经典吸引，而且被“秦腔少年”散发出的青春气息深深感染。
“党的十八大以来，习近平总书记多次就传承和弘扬包括戏曲在内的中华优秀传统文化作出重要指示，为做好戏曲的传承发展指明了方向。”西安演艺集团党委书记、董事长寇雅玲表示，戏曲艺术以融汇在民族文化基因中的亲切感，以“入人也深、化人也速”的艺术魅力，深受老百姓的喜爱。目前，在西安演艺集团下属10个文艺院团中，就有5个是戏曲院团。守正创新、借力聚力、多措并举，努力做好戏曲艺术传承发展这篇大文章，是责任担当，也是戏曲发展的现实要求。
以豫陕合作重振“狮吼”雄风
“感谢李树建老师，感谢西安市豫剧团，让我们西安的豫剧戏迷看了一场豪华版的《清风亭上》，演出特别成功，我被演员的表演感动得数次落泪。希望李树建老师能经常与西安市豫剧团合作演出，满足西安豫剧戏迷看名人名戏的愿望，更重要的是让豫剧在古城西安重振‘狮吼’辉煌。”一位戏迷激动地说。
3月1日晚，作为由西安市豫剧团主办的“传承经典·名人名剧”活动的开幕之演，中国剧协副主席、河南省剧协主席、西安演艺集团艺术总监李树建，携西安市豫剧团优秀青年演员共同演绎了豫剧经典《清风亭上》。台上，李树建与弟子李鹏飞、李龙辉等新秀协力唱活“张元秀”“张继保”；台下，众戏迷及观众发自内心地为“狮吼团”的发展喝彩。
西安市豫剧团的前身为豫剧革新家、著名剧作家、戏曲教育家樊粹庭于1934年创办的“豫声剧院”，1937年更名为“狮吼剧团”。从狮吼剧团走出去的豫剧名家陈素真，不仅创造了豫剧第一个旦角流派——陈派艺术，还把陈派艺术在全国范围开枝散叶。豫剧《三上轿》与《黄金婵》均为陈派代表剧目。
继《清风亭上》爆火古城后，由中国戏剧梅花奖获得者、西安市豫剧团副总经理徐俊霞领衔主演的《三上轿》《黄金婵》在西安接连上演，再度引发“豫旋风”。三场演出引发各界广泛关注，大家纷纷称赞西安市豫剧团再现“狮吼”雄风。
“我们要传承发扬‘狮吼’精神，守好豫剧的西大门，用精品文艺凝聚时代力量，把最好的精神食粮奉献给人民。”西安市豫剧团党支部书记、总经理王凯说。由河南豫剧院二团、西安市豫剧团联合演出的多部剧目于3月16日至20日亮相北京梅兰芳大剧院，再度展示豫陕两省豫剧院团密切合作、传承发展的成果。
“作为西安演艺集团的艺术总监，我有责任和义务为豫剧在西安的传承、发展、繁荣作出贡献。”李树建表示，这次与西安市豫剧团合作演出，是豫剧首次跨省合演，秉持着“老戏新演、名剧改编、名剧出名演、名演带名团”理念，发挥“老带新、传帮带”精神，相互学习、相互交流，共同肩负起豫剧繁荣发展的使命，让豫剧飞得更高、走得更远。
以“传帮带”锻造戏曲人才队伍
“目前，一些经典剧目面临失传危机。陈素真先生曾亲传《黄金婵》于河北邯郸东风豫剧团李素芹老师，这让我们有了能再看到它的可能。”作为舞台上飒爽英姿的“黄金婵”，徐俊霞将此次复排演出《黄金婵》看得很重。“李素芹老师已八旬高龄，再不传承过来，三五年后老师恐无精力再给后人排练这样一出大武戏。我要与年轻演员一起，赓续豫剧陈派独有风格，传承戏曲经典。”徐俊霞说。
2016年，徐俊霞作为河南“人才帮扶”人才借调在西安市豫剧团工作后，先后排演了《秦豫情》《宇宙锋》《三上轿》《永不磨灭的勋章》《黄金婵》等极具影响力的剧目，这也让沉寂多年的西安市豫剧团重新焕发光彩。
“传承传统文化，我们能做的就是苦练基本功，虚心学习，仔细钻研，发挥青年力量，将中华优秀传统文化接过来，再一代又一代地传下去。”在《黄金婵》中饰演铫刚的青年演员李鹏飞这样说。
同样，在西演·青年团，李东桥、窦凤琴、谭建勋、李淑芳、王新仓、屈巧哲6位中国戏剧梅花奖获得者自去年被聘为青年团艺术指导以来，毫无保留地将演出绝活、角色经验以及身正为范的艺德传授给年轻演员，以“传帮带”的方式帮助他们更快更好地成长。
“聘请已经退休的台柱子，作为我们的艺术指导，继续在戏曲舞台上发挥余热，旨在为年轻演员的成长再助一臂之力。同时希望在老一辈台柱子的示范带领下，青年团可以涌现出更多的台柱子。”寇雅玲说。
以大局意识谱写繁荣发展新篇章
“多年来，孩子们不怕苦、不怕累，不断挑战自我、超越自我，用十二分的努力收获了来自社会各界的赞赏。”对于年轻演员的成长，梅花奖获得者、西演·青年团副团长张涛看在眼里、喜在心上，他表示要陪伴孩子们一起成长，做好“传帮带”。
2022年4月，西安演艺集团秦腔青年实验剧团揭牌成立，而在此之前，众多秦腔幼苗经过5年多的锤炼和洗礼，方迎来“出道成团”。2017年，在西安曲江新区的强力支持下，秦腔委培班正式成立，面向西北五省区招收的120名秦腔学员，开启了为期6年的“秦腔幼苗培养计划”。
“如今回头去看，这个想法很大胆，也很有效。”西安演艺集团常务副总经理雍涛在回顾从零开始育幼苗的经历时表示，“我们当时计划招120名学生，但是碍于整个戏曲行业大环境，这第一步走得就很艰难。但要解决后继无人的问题，把秦腔文化传承下去，再难也要走，并且一定要做好。我们一轮又一轮地制定策略、优化方案，最终决定招收120名学员，并且实行各项费用全免的政策，竭力为西安秦腔事业培育新生力量。”
“多年间，老师们秉持‘重德育、强技能’的教育理念，悉心教导、精心培育；孩子们冬练三九、夏练三伏，排演了《白蛇传》《杨门女将》《雁荡山》《红楼梦》等剧目，这才有了今天这群唱念做打都在行的秦腔青春力量。”国家一级导演、西演·青年团团长何红星说。
“戏曲是中华文化的瑰宝，传承发展好戏曲艺术是文艺工作者的职责所在。适逢中央大力倡导对中华优秀传统文化的弘扬和发展，面对戏曲区域发展中的不平衡、创作与当代审美诉求的不平衡，特别是人才培养与戏曲发展的不平衡，依托于曲江新区这一文化高地的西安演艺集团，必须主动作为，做好人才培育、文化传承的大文章，为传统文化的继承发展、为省市文化建设作出贡献。”寇雅玲说。
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