裕华警方以党建为引领推进业务工作和队伍建设实现“双提升”
为了深入贯彻落实党的二十大精神，裕华公安分局紧密围绕裕华区委和市局党委部署要求，坚持以党建带队建、以队建促工作，持续推动深度融合、互促共进，为扎实完成好各项公安工作奠定了坚实的组织基础，实现了公安业务工作和队伍建设“双提升”。
一、强化党建引领，夯实基层发展根基。突出“公安姓党”这一根本政治属性，始终把党建工作抓在平时、用在战时。一是坚持党委带头，抓牢党建基础。健全完善党委理论学习中心组引领学、基层党支部深入学、关键少数带头学、广大民警跟进学机制，以线下线上学习途径，依托“学习强国”平台、河北干部网络学院平台，通过日常学、专题学、集中学、线上学等形式进行共同学习、集中讨论。同时，依托“党委负总责、党委书记带头抓、班子成员具体抓、基层组织促落实”的党建工作格局，每季度组织政工干部开展专题党建培训，常态化进行党建巡查，有效夯实基层党建基础。二是开展红色教育，抓牢育警铸魂。坚持以“党建+红色”为抓手，充分运用红色教育资源推动党建模式创新，针对特殊时间节点积极开展党史教育、祭奠革命先烈、参观红色爱国主义教育基地活动，并分批次组织党员民警参观西柏坡革命圣地、正定塔元庄、晋察冀辖区革命纪念馆等红色阵地。特别是坚持“学”与“思”、“践”与“悟”相结合，先后采取重走重温入党誓词、重忆初心使命等形式，升华民警思想认识，让红色教育“活”起来。三是突出争先创优，抓牢典型示范。深入开展学先进、学英模活动，把典型选树作为“让旗帜飘起来、让堡垒强起来”的重要抓手，积极开展“两优一先”选树活动，宣扬先进典型事迹，组织青年典型座谈交流，持续营造“比学赶帮超”的浓厚氛围。此外，围绕冬奥会、冬残奥会、全国省市“两会”、暑期安保、疫情防控等重大任务，以“党旗红”引领“公安蓝”，成立临时党支部，成立党员突击队，设立党员先锋岗，推进营商环境建设，在基层一线充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。
二、有效整合力量,有力推进各项建设。把抓党建带队建作为推动公安工作发展的动力源泉，通过完善体系建设，发挥党建工作整体效能。一是坚持和完善党建工作责任制。建立党委、党（总）支部党建责任清单，细化分解分局党委、党委书记、班子成员、支部书记党建责任，制定完善党建工作制度，特别是紧密结合公安工作实际，探索建立“党委主体责任、纪检监督责任、职能部门管理责任和党组织书记第一责任、领导干部一岗双责”的党建责任体系，切实清晰职责、明确分工。二是坚持党建引领队伍建设。搭建党务活动、党员管理、党性考核工作平台，做好党员“政治体检”、每月党日主题教育实践活动、每季度党建工作考核等工作，严格落实党员民警年休假、谈心谈话和家庭婚丧嫁娶等慰问等制度，以最优精神状态驱动业务工作效能。此外，加强教官队伍建设，建立起以2名省级教官、3名市级教官、28名分局教官为基础的团队，采取实岗培训、送教上门等多种形式，服务基层所队，服务一线岗位。三是坚持党建与业务工作融合发展。始终坚持以党建带队建、以队建促业务，持续强化“党建业务共同体”意识，牢固树立目标导向、问题导向与效果导向，谋划制定推进党建和业务工作深度融会贯通的工作意见，通过进一步强化党建引领，找准党建与业务工作的结合点、切入点、着力点，助推公安业务工作发展。
三、创建党建特色，增强党建工作活力。积极探索特色党建新亮点，切实把党组织优势转化为发展优势，不断提高组织建设能力。一是积极打造党建工作亮点。深入开展“党员先锋岗”创建活动，充分调动党员民警立足岗位的热情,围绕社会面巡逻防控、1、3、5分钟处置圈专业化巡逻工作任务，以不同岗位设立党员责任区、党员示范岗，发挥示范引领作用。推进基层党支部标准化建设，围绕6个标准化和21项内容开展“基层党支部标准化”创建活动。推进支部“微课堂”，真正让党建活动“热”起来、主题党日“活”起来、组织生活“火”起来，队伍建设“软实力”显著提升。二是积极打造党建服务品牌。牢固树立以人民为中心的发展思想，深入开展 “我为群众办实事”实践活动，结合本职打造优质营商环境，推动党员民警履职担当在一线、解决问题在一线、服务发展在一线、干事创业在一线。特别是以推进全民反诈宣传、推动“护学岗”及开展风险评估等方面受到社会各界好评。三是积极打造战时党建特色。结合重大安保、疫情防控等工作任务，教育引导广大党员干部提高政治站位，以“时时放心不下”的责任感，立足本职岗位担当作为，从严从实从细抓好安保维稳各项措施落实，结合战时工作需要，在高速路口、看管点成立临时党组织、党员先锋队、青年突击队等组织，做到战斗任务向前延伸、党建工作向前跟进、党员民警向前冲锋。
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