党建引领南安公安事业高质量发展
过去的一年，南安市公安局党委深入贯彻落实上级党组织的部署要求，锚定“走前列、当标兵”目标，带领全警笃行实干、担当作为，打赢二十大安保维稳、疫情防控等大仗硬仗，在扫黑、禁毒、反诈、道安等多个“考场”书写了优异答卷，以高质量党建引领、支撑和保障南安公安事业高质量发展。
聚焦“凝心铸魂”，坚定信仰信念信心
筑牢忠诚警魂
严格执行“第一议题”制度，组织党委理论学习中心组学习19次，第一时间传达学习习近平总书记重要讲话、批示指示和党中央决策部署，坚定捍卫“两个确立”。围绕中心大局部署7项18条党建任务，大力开展忠诚教育，开设专题网络培训班，参加全国公安机关政治培训，落细落实肃清工作14项任务，全面彻底肃清流毒影响，把做到“两个维护”贯穿到公安工作各方面、全过程。
高举思想旗帜
以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，党委班子带头深入基层宣讲，全警开展集中学习、交流研讨150余场次，做到入脑入心、见行见效。为全警订购《闽山闽水物华新》等书籍，用好网络干部学院、学习强国等平台，丰富主题征文、体会评展等载体，开展“喜迎二十大、忠诚保平安”“支部书记有话说”等系列活动，常态化组织政治学习，打牢全警忠诚使命的思想根基。
党委领航定向
全面贯彻新发展理念，党委班子成员主动下沉派出所、村居调研指导超1100次，为科学决策提供有力支撑。认真贯彻省、市、县党代会精神，围绕 “强产业、兴城市”双轮驱动和建设“海丝名城”擘画公安工作，主持召开党委会32次，审定重大事项127项，推动成立基层基础要素管控中心、派出所“两队一室”警务机制改革，推进训练基地、新执法办案中心、城市安全信息系统提升等工程建设，有力支撑公安工作提档升级。
聚焦“蓄力赋能”，凝聚团结奋斗力量
强基固本增强功能
开展季度党建工作督查，巡回督导59个支部党建工作，整治党建突出问题，坚持不懈增强党组织政治功能和组织功能。全覆盖开展党组织书记轮训，规范“三会一课”“主题党日”等制度，严把党员发展“质量关”，加强党员信息化管理，支部建设更为标准化、规范化。强化正向激励，常年推行“戴党徽、亮身份”，健全“四心”式荣誉机制，年内表彰优秀共产党员123名，持续保持党员队伍的先进性。
守正创新积蓄后劲
持续深化模范机关创建，贯彻落实省委“三提三效”行动，实施“建功新时代机关作表率”主题实践活动，“创先争优晋位大比拼”活动获评南安市“先进集体”。党建工作载体拓展延伸，组织党支部和在职党员到社区“双报到”，搭建“凝聚党员、加强组织、服务群众、推动工作”新格局。实施党建“创新计划”，参加南安市机制体制创新、特色党建项目展评、“时代青年讲”等活动接连斩获奖项，党建工作焕发生机活力。
握指成拳奋战一线
在党的二十大等重大安保前线成立党员先锋队、青年突击队，设立党员先锋岗，激励党员民警打头阵、当先锋。面对突发疫情，党委班子率先垂范、靠前指挥，各党组织闻令而动，广泛开展重温入党誓词、参战签名等活动，全力以赴防输入、防扩散，在“0313战疫”中彰显公安速度。释放党建与主业“融合效应”，发挥党组织和党员“定盘星”“领头雁”作用，助力公安主业取得丰硕成果，8个集体，45名个人荣获县处级以上荣誉。
聚焦“自我革命”，锻造过硬公安铁军
强化监督执纪
实体化运作机关党委、机关纪委，构建从严办牵头抓总，职能警种联动贯通的“大监督”体系格局，推动重大案件联合调查、重大行动联合督导、重要节点联合检查。建立定期分析研判、隐患排查、通报反馈机制，9轮次开展联合督查，印发《情况通报》9期，实现正风肃纪常态长效。组织执法突出问题整治，开展财经纪律自查自纠，严肃查处违法违纪行为，精准运用“四种形态”，做到抓早抓小、防微杜渐。
狠抓作风建设
聚焦“六立六破”，深入开展“马上就办、真抓实干”作风建设专项行动，实现作风纪律大整改、大转变，5个集体、2名个人受到上级表彰。狠抓新时代政法干警“十个严禁”、公安部“六项规定”等铁规禁令执行，开展《内务条令》夺标竞赛、知识竞赛，出台机关内部管理规定，真刀真枪严规范、促养成。紧盯“枪车酒赌毒密网”等重点领域，将安全检查、队伍巡查、单位自查有机结合，发现问题及时整改，切实提振作风效能。
弘扬廉洁文化
开展“以案释纪”专项警示教育、“酒杯中的奢靡之风” 排查、酒醉驾专项警示教育，组织民警旁听庭审，全员覆盖观看教育整顿政论片、《警钟》系列廉政教育片，不断筑牢纪律规矩红线堤坝。改造升级廉政教育展馆，征集廉政诗词书法，编发廉政短信，开展“树清廉家风、创廉洁家庭”活动，召开廉洁座谈会56场次，人人签订《廉洁承诺书》，党员遵纪守法和廉洁自律意识不断提升。
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