湖北省十堰市出台《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的实施意见》
近日，湖北省十堰市委办公室印发《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的实施意见》（以下简称《实施意见》），对加强新时代离退休干部党建工作作出全面部署，要求各地各单位结合实际抓好贯彻落实。
《实施意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于老干部工作的重要论述，认真落实中央办公厅《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》和湖北省委办公厅《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的实施意见》精神，落实湖北省老干部工作会议精神，结合十堰实际，从5大方面提出了20条具体举措，进一步提升全市离退休干部党建工作质量，教育引导广大离退休干部为十堰建设绿色低碳发展示范区贡献智慧和力量。
《实施意见》强调，要坚持把党的政治建设摆在首位，筑牢政治忠诚。把讲政治要求贯穿到离退休干部党建工作始终，引导离退休干部党员深刻领悟“两个确立”的决定性意义。担任过领导职务的离退休干部党员要积极发挥好表率作用。坚持完善和落实离退休干部按规定阅读文件、参观学习、参加会议、通报情况等制度。明确党委（党组）或有关方面负责同志每年为离退休干部讲1次党课、通报1次情况。将离退休干部党组织书记、委员、党员骨干列入组织人事部门培训计划。要充分利用各级党校、党员教育基地、爱国主义教育基地等资源，组织开展离退休干部党员党性教育活动。各级党委（党组）每年举办1期示范培训班。
《实施意见》强调，要推进离退休干部党组织标准化规范化建设，着力增强政治功能和组织功能。规范离退休干部党组织设置。配强离退休干部党组织班子。探索选派在职干部党员担任“第一书记”或党建联络员，协助抓好党支部建设。按照“组织设置好、班子建设好、党员队伍好、学习活动好、作用发挥好、制度坚持好”标准，持续深入开展离退休干部示范党支部创建活动，以示范创建带动工作水平整体提升。
《实施意见》强调，要坚持从严管理与激励关怀相结合，全面提升离退休干部党员管理和服务水平。离退休干部党员要严格遵守政治纪律和政治规矩。探索建立离退休干部流动党员流出地、流入地党组织双向共管机制。健全完善干部荣誉退休制度，增强干部退休的荣誉感、归属感和幸福感。加强先进典型选树宣传，做好离退休干部先进集体和个人及“最美长者”评选等活动。开展党内集中表彰时，表彰对象中一般应有离退休干部党组织、党员和党务工作者代表。按规定落实党代会离退休干部党员代表名额。及时跟踪掌握易地安置、异地居住、出国（境）离退休干部党员的思想、学习等情况。认真落实离休干部“一人一策”亲情化个性化精准化服务，做优做实“四个一”包联服务老干部工作制度。引导离退休干部党员积极参加群众文艺团体和文化活动，丰富精神文化生活。鼓励结对互助，探索爱心团队、“时间银行”等互助养老志愿服务模式。
《实施意见》强调，要强化示范引领，充分发挥离退休干部党员优势和作用。要求持续发挥老干部宣讲团示范引领作用。鼓励支持选派优秀离退休干部党员担任基层党组织书记或党建指导员。按照“五好”标准加强关工委组织建设，支持离退休干部党员在关心下一代工作中老有所为、发光发热。对从事关心下一代工作的“五老”给予适当经费补助、关怀帮助，对作出突出贡献的按规定给予鼓励。
《实施意见》强调，要加强组织领导，凝聚齐抓共管工作合力。各级党委（党组）要履行离退休干部党建工作主体责任，坚持把离退休干部党建工作纳入本地本单位党的建设总体布局、纳入年度党建工作考核体系和党组织书记抓基层党建工作述职评议考核，与其他领域党建工作同部署、同推进、同落实。充分发挥老干部工作领导小组统筹协调作用，加强老干部工作队伍建设。健全离退休干部党建工作经费保障机制。推进老干部党校、老年大学、老干部活动中心，“党建+邻里中心”、单位老干部学习活动中心（室）等党建阵地和老党员之家、老党员工作室、老干部宣讲团等党建平台建设，推动老年大学（学校）向乡镇（街道）、城乡社区延伸。用好“互联网+党建”平台，发挥“十堰基层党建”微信公众号、武当红松网等新媒体宣传引导作用，不断增强离退休干部党建工作的时代性、针对性、实效性。
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