坚持法治公安建设，让群众感受到公平正义
“我们将深入学习贯彻党的二十大精神，持续开展理想信念、革命传统和廉洁从政教育，使民警始终站稳政治立场，严守政治纪律，树立对党忠诚理念，端正执法思想，打造坚定信念、执法为民、敢于担当、清正廉洁的公安队伍。”近日，汕头市副市长、市公安局党委书记、局长黄海接受南方日报记者专访时表示，汕头公安始终坚持法治公安建设，把深化推进执法规范化建设作为推动公安工作高质量发展的生命线，不断提升公安机关依法履职能力和执法公信力，切实维护社会公平正义，努力让人民群众真切感受到“看得见的平安，摸得着的幸福”。
建立精细管理体系
南方日报：公安队伍是推进法治建设的重要力量。请谈谈如何牢固树立法治工作理念，推进执法规范化建设，维护社会公平正义？
黄海：汕头公安聚焦法治公安建设，把深化推进执法规范化建设作为推动公安工作高质量发展的生命线，不断提升公安机关依法履职能力和执法公信力。一是端正执法思想，树立正确的执法理念。深入学习贯彻党的二十大精神，持续开展理想信念、革命传统和廉洁从政教育，使民警始终站稳政治立场，严守政治纪律，树立对党忠诚理念，端正执法思想，打造坚定信念、执法为民、敢于担当、清正廉洁的公安队伍。二是规范执法流程，建立精细的管理体系。严格落实接报案“五个当场”刚性要求，加大对现场执法和受立案环节的监督检查，强化常态化巡查，及时预警、发现和纠正执法办案问题。新建和改造高标准的执法办案管理中心8个，严格落实使用管理要求，紧贴执法办案实际需要，为办案单位即时提供相关功能场所，以及合成作战、辅助办案等保障服务，切实发挥其作为执法办案基地、监督管理中枢的重要作用，提升公安机关执法办案质量和效率。三是加强执法考核，建立完备的监督体系。认真落实执法监督管理工作，建立涵盖执法质量、受案立案、场所管理、执法素质、执法评价和执法信息化等内容的执法质量考评体系，及时通报和整改考评结果，定期归纳分析，持续为改善全市公安机关执法质量状况和执法规范化建设提供依据。
让百姓少跑腿、数据多跑路
南方日报：优化法治服务是发挥法治保障的一项举措。请谈谈如何深化“放管服”改革，进一步优化公安政务服务，增强群众满意度？
黄海：汕头市公安局始终坚持以人民为中心的发展思想，深入贯彻落实汕头市委市政府、省公安厅关于加强行政职能改革的决策部署，聚焦为群众办实事解难题，深入推进“放管服”改革，不断优化营商环境，提升群众满意度。在打造数字公安，提升行政审批服务水平方面：通过动态梳理、集中统一公布市、区（县）两级公安机关行政权力与公共服务事项清单，确保同一事项全市无差别受理、同标准办理，群众通过广东省政务服务网即可查阅办事指南。同时提升事项在线办理率、加快办事流程再造，全局100项行政许可实现“两减一即”，总时限压缩95.4%、平均跑动次数减至0.03次，即办程度90%，全流程网办率提升至97%，真正做到让百姓少跑腿、数据多跑路。在优化服务举措，提升群众满意度方面：紧密结合“我为群众办实事”实践活动，立足群众反映的“急难愁盼”问题，谋定对策，阶段来陆续推出了大中型客货车驾驶证全国“一证通考”、“一件事”主题集成服务、电子居住证申领等93项便民利民新举措，提高群众满意度、获得感。在建立长效机制，提高政务服务质量方面：市公安局出台《汕头市公安机关窗口文明服务执法规范》《汕头市政务服务中心公安专厅服务窗口工作人员管理规定（试行）》等文件，进一步规范全市公安机关政务服务窗口工作人员管理。在全市服务窗口铺设175台“好差评”评价器，完善评价体系，主动评价率提升至98.7%。在全市公安机关窗口广泛开展公安政务服务窗口年度“十佳”评选活动，评选一批先进服务集体和个人，切实增强窗口服务人员的责任感、荣誉感，推动全局政务服务质量全方位提升。
从执法办案源头把控质量关
南方日报：请谈谈如何打造一支高素质的法制公安队伍，实现公安队伍建设与执法规范化建设同频共振？
黄海：汕头公安始终把提升民警执法素质放在重要位置，坚持以队伍建设成效推动公安执法规范化建设，强化能力建设，着力锻造政治过硬、实干精强的现代化法制公安队伍。一是加强执法主体管理。加大法学专业、法学交叉学科、具备国家法律职业资格人才招录力度，完善公职律师、法律顾问管理使用制度和激励机制，带动全警提升法律素养。定期开展执法办案能手评选、业务技能竞赛、岗位技能比武等多种形式的评比活动，遴选优秀执法人才，发挥指导示范作用。规范警辅人员日常管理教育，明确规定辅警在从事辅助性警务工作中的职责定位，确保了执法主体的合法性。二是提升执法素质，打造合法合格的执法主体。健全党委中心组学法、年度述法、领导办案等制度，切实提升领导干部法治思维和法治素养，持续开展全警规范执法执勤综合大轮训，提升队伍整体素质和执法执勤规范化水平。去年，共开展执法业务培训35场次4000多人次，除新入职民警外，100%取得执法资格，全警执法素养和执法能力显著提升。三是加强执法把关指导，强化过程监督。各级法制部门以“过程严格记录、质量严格监控、考核严格激励、责任严格追究”为原则，加强对基层执法办案的审核、会商指导，从解决执法中存在的突出问题和多发性问题入手，为各执法办案部门和警种配齐专兼职法制员，实行法制员逐案审核，从执法办案源头把控质量关，确保执法办案活动规范高效安全。
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