高坪区人大机关党委：做强支撑 放大效应筑牢机关离退休党支部战斗堡垒
离退休党支部是党的基层组织的重要组成部分。近年来，南充市高坪区人大机关在区委坚强领导下，在市、区直工委精心指导下，聚焦聚力离退休党支部党建工作“四大支撑点”，突出特色、打造亮点、放大效应，不断取得新进展。
一、聚焦聚力牵牢主体责任。坚持把离退休支部党建工作纳入机关党委党建工作总体布局，压紧压实支部党建工作主体责任。一是加强体系建设。机关积极向上请示汇报，争取有关工作支持，构建了机关党委委员、离退休支部委员及四个党小组组长全覆盖联系支部40名党员的网格化工作体系。二是加强力量配备。机关新成立退管股，落实2名办公室人员专门负责支部党员健康体检、来信来访等日常服务工作。三是加强工作督导。定期开展支部重点任务督导，确保离退休干部“两项待遇”落到实处。比如，支部党员反映的医疗门诊费等问题，常委会党组主要领导亲自过问、亲自督办，机关党委坚持当面答复、限时办结，切实做到事事有着落、件件有回音。
二、聚焦聚力夯实组织建设。坚持巩固提升支部“五基”标准化建设成果，在工作保障上全力支持到位。一是优化阵地建设。把原来年久失修使用面积75m2的离退休支部活动室，置换到占地260余m2，且集交流、学习、培训及综合服务为一体的多功能活动室。二是优化阵地功能。新添置了空调、办公桌椅、电脑等配套设施，配备了2间独立办公室，设公用会议室、图书室、棋牌室等功能区。硬件设备、配套设施、文化设计都突出“党员之家”元素。三是优化阵地服务。安排专人提供茶水等后勤服务，陈列近千本重要文献书籍，适时更新法律法规、党报党刊、人大工作杂志和区人大公报等学习资料，满足广大党员即时学习和查阅相关政策知识需要，增强了支部党员的归属感幸福感。
三、聚焦聚力规范支部运行。坚持建章立制遵制而行，固化组织生活制度等“十项”制度上墙。一是突出政治引领。机关理论学习中心组学习会、庆“七一”及干部荣退仪式等重要会议重大活动，邀请支部委员或老党员代表参加。区人大常委会党组书记带头讲党课并进行集体谈话，要求支部党员“离岗不离党、流动不流失、退休不褪色”，自觉做“两个确立”的忠诚拥护者、“两个维护”的坚定践行者。二是突出思想引领。采取“线上推送个人自学、线下每月支部集中学+党小组领学”的学习方式，推动思想教育常学常新。三是突出活动引领。除了经常性开展党员主题党日活动外，还因时因势优化支部管理机制。疫情期间，采取送《健康指南》上门，追加支部活动经费，保障必要的防疫物资等系列暖心举措，保证党内政治生活有效开展，支部呈现出活动阵地面貌新、支部班子有力、制度落实到位、党建活动经常的新景象。多次得到省市老干部局领导的充分肯定。
四、聚焦聚力抓好作用发挥。坚持“党的一切工作到支部”的鲜明导向，切实做到机关重要会议邀请参加、重要活动邀请参与、重点工作邀请监督、重大事项及时通报，建强支部战斗堡垒。一是着力支部助推产业新发展。紧扣区委中心工作，适时组织离退休干部党员参加机关医康养项目、乡镇养老院、养老服务体系建设等涉老领域调研视察，为全区养老产业发展理性发声、献智出力。二是着力党员讲好发展新成就。定期通报人大工作，组织观看全区经济社会发展成就系列宣传片，营造“我为高坪发展添砖加瓦”强大声势。三是着力银发共绘高坪新图景。强化党建成果转化，引导支部党员发挥特长优势，奋战在一线。比如，刘培元担任区阳光助学基金会理事长、陈忠树担任区老体协会长、陈家伟曾在高坪机场三期改扩建工程协调办工作。一大批支部党员用自己的实际行动为党和人民的事业无私奉献、增添正能量，先后捧回省市专项工作奖牌20余个，支部被授予全市“‘五基’标准化离退休干部党支部”。
做好离退休党支部党建工作，是组织交付的光荣使命，也是区人大机关党委的责任所在。我们将深入学习贯彻习近平总书记关于老干部工作重要指示精神，以建设“六好”党支部为工作重点，选优配强“领头雁”，用好用活“资源库”，做深做实党建“大文章”，加强党组织的有形覆盖和有效覆盖，提升支部在“大城门户、森林城市、活力高坪”建设中的参与度贡献值，为建设现代化南充作出新的更大贡献！
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