吉林省长春市公安局：聚焦“小案件” 展现“大作为”
小案连着大民生。近年来，吉林省长春市公安局不断提升执法能力，在治安管理和“创人民满意公安”工作实践中，建立治安警情每日研判机制，带动快侦快破涉及群众利益的侵财小案，深入化解打架斗殴、故意损财等治安纠纷背后的深层矛盾，积极回应人民群众的期待需求。
小案不小办，把群众满意放在第一位
今年2月，一名快递员满头大汗来到长春市公安局朝阳分局建设广场派出所报警，称他放在快递存放点价值近千元的快递包被盗了。快递员焦虑不已，表示自己生活拮据，无力赔偿丢失的快递物品。派出所民警一边安慰快递员一边迅速开展调查，在监控视频中“大海捞针”，最终发现一名可疑男子。通过研判追踪，民警在3个小时内成功抓获嫌疑人，追回全部被盗快递。
长春市公安局建立市县两级公安机关每日提级研判所有治安案件机制，将治安案件当做刑事案件侦破，利用视侦、网侦、技侦手段支撑工作开展，案件查破情况市局例会通报并强化督办落实。今年以来，长春公安机关通过“小案大办”，抓获违法嫌疑人107名，破获侵财小案84起，为群众挽损15万余元。
群众利益无小事，针对超过法定办结期限未办结的治安案件，长春市公安局创新工作机制，建立定期通报调度和领导包案机制。治安案件结案率由原来的67.2%上升到97%，提高了29.8%，真正解决了群众烦心事、闹心事。
长春市公安局同步做好群众工作，全市公安机关各派出所及时向群众通报超期案件处理进展情况，接处警满意度明显提升。
2022年7月，朝阳区居民耿女士的儿子被同学殴打。在调解过程中因赔偿问题双方未能达成一致，调解工作又因疫情原因被延迟，耿女士心里始终压着一块石头。今年1月，朝阳分局在研判梳理案情时发现这起超期案件，督促属地派出所重新找到耿女士，同时联合法制等部门共同会商指导矛盾调解工作，促进双方当事人握手言和，圆满化解了这起矛盾纠纷。
强化分析研判，精准发力织就社会平安网
看似简单的治安小案往往掺杂着错综复杂的矛盾纠纷，如不及时化解会导致矛盾升级激化。长春市公安局十分重视矛盾纠纷调处，尤其是对多次重复报警的纠纷类警情开展专门研判，逐一分析矛盾纠纷性质并予以妥善化解，实现案结事了。
长春市宽城区柳影路地处城乡接合部，治安状况复杂。长春市公安局宽城分局柳影路派出所主动靠前工作，排查消除矛盾纠纷，维护辖区社会稳定。今年初，柳影路派出所辖区有两栋居民楼邻里关系紧张，因噪音扰民、高空抛物等问题多人多次报警。柳影路派出所集中梳理该楼居民反映的问题，并制作调查问卷逐户走访。经过多方调查分析，民警发现该居民楼楼体老化、楼板共振导致噪音放大。派出所挨家挨户做解释工作，消除了邻里之间的隔阂误会。
“哪个区域治安案件高发，警力就投向哪里；哪类违法行为突出，就把打击整治的重点锚定在哪里。”长春市公安局强化预警研判，通过分析治安案件高发时段和部位，总结规律特点，增加治安案件高发时段巡防频次，严密社会面巡控。长春市公安局组织5支巡防队实施24小时网格化巡逻，对高发部位定点驻守，切实筑牢社会平安网。
“自从民警加强巡逻，辖区内经常可以见到警灯和警察，再也没有发生打架斗殴事件。”长春市绿园区乐园路上饭店聚集，住在临街房子的赵大娘对公安机关强化巡逻带来的变化深有感触。2022年6月以来，长春市公安局坚持压住面、看住点、管住人、盯住案、控住网，通过研判梳理夏季夜间打架斗殴案件高发的烧烤、KTV、酒吧等涉酒场所，确定了573个重点部位，组织派出所民警主动进场所，开展安全防范宣讲；市县机关警力下沉支援，定点驻守巡防，重点场所警情大幅下降。长春市公安局通过研判主导巡防，创新研究“十步工作法”，2022年长春治安案件同比下降48.1%，其中故意损财、寻衅滋事纠纷类治安案件下降45.5%。
紧盯执法环节，多措并举提升办案质效
为了提升治安案件办理质效，长春市公安局建立疑难复杂治安案件法制介入、领导阅卷评查机制，定期公布精品案例和执法错案，点评有问题的案卷文书，持续提升派出所民警执法办案能力。
“我们及时介入疑难复杂案件，为基层单位执法工作提供法制支持。直接参与一线执法办案，获取最及时的执法信息，这样我们能够及时调整工作思路，工作更‘接地气’。”长春市公安局法制支队法规科科长王勇在工作中体会颇深。
“实行领导阅卷评查机制，有效降低了错案发生，增强了大家学法用法的主动性。”长春市公安局情报指挥中心副主任杨秀辉说。
为保证严格、规范、公正、文明执法，长春市公安局把案件办理过程“晒”在公安网，公布案情、办案单位、办案人信息以及裁决、调处情况，让权力在法制框架内行使，使执法更加透明。
“这给基层办案单位提出更高的办案要求，对执法办案规范化建设来说是实实在在的好事。”长春市公安局二道分局法制大队大队长金成龙说。
长春市公安局建立起市局、分局、所队三级研判监督机制，对案件办理中暴露出的问题开展督导检查，及时查纠整改薄弱环节，堵塞漏洞。对于办得好、叫得响的精品案件，长春市公安局组织制作专题片，在每周工作例会上播放供全警学习借鉴；对于执法态度不端正、执法不规范的民警，依法依规严肃处理。从督察、纪检部门反馈的情况看，研判监督效果明显，群众对治安案件的复议率以及执法投诉率均明显下降。
长春市副市长、公安局局长杨维林表示，长春公安机关将深入学习贯彻党的二十大精神、全国两会精神，牢固树立以人民为中心的发展思想，把群众当亲人，把警情当家事，着力解决群众的烦心和闹心“小事”，用心用情用力为群众办实事，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。
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