[bookmark: _Toc130808968]大荔县公安局东关派出所：做好“小事情”赢得人民“大满意”
入夜，大荔县东大街商圈的霓虹灯和红蓝警灯交相辉映。街头人流如织，一派欣欣向荣的景象。城市，在公安民警、辅警的守护下，平安祥和。近年来，大荔县公安局东关派出所始终秉承“人民公安为人民”工作理念，着力推动化解矛盾多元化、守护平安全时空、服务群众零距离，防风险、保安全、护稳定，为促进县域经济发展，维护辖区稳定，保一方平安作出了积极的贡献，也赢得了党委政府、上级公安机关的充分肯定和社会各界的广泛赞誉。
铁腕整治严防控 重拳出击保平安
平安之问，是老百姓最基本也最朴实的提问。东关派出所以人民满意为尺，向人民满意而行，推行“做实综合指挥研判室、做强社区警务队、做专案件侦办队”的“一室两队”警务运行机制，探索创新“八个精准”基层社会治理模式，有效整合警力，让勤务调度更加高效、执法办案更加专业、社区警务更加扎实，实现了辖区治安、刑事案件明显下降，确保“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。与此同时，将综合指挥室内监控点位全网并入，实现社会面监控网、内部安全防范网全覆盖；围绕防风险、除隐患、降发案、保平安目标任务，坚持打防并举，初步实现了“三降两升”工作目标。
民警围绕群众走，警务围着民意转。东关派出所通过警网融合一体运行，推行社区民警进（村）居“两委”班子和社区民警常态化到村（居）委会办公机制，建立“1+2+N”网格责任制，组建包括民警、辅警，以及融合群防群治力量、各方社会力量的“网格+警格”团队，根据辖区面积、人口规模、警情状况等情况，科学划定警务网格，与村（居）网格无缝对接、深度融合，实现纠纷联调、问题联治、工作联动、平安联创。今年共化解各类矛盾纠纷155件。
“手机安装了‘国家反诈中心’APP，通过社区、民警的宣传，了解了骗子们的‘套路’，环境好了，我们生活更安心了。”市民陈晨感慨。随着东关派出所电信网络诈骗“打、防、管、控、宣、治”各项措施的深入推进，辖区群众的获得感、幸福感、安全感变得更足。东关派出所组织社区民警、以大兵团的形式下沉社区，进行全方位无死角的防范电信诈骗宣传，做到社区不漏户，村不漏组，组不漏人。同时，建立“社区反诈”微信群，全方面、多角度、高密度、高频次进行大力宣传。
人民群众无小事 公安服务用真心
“以前都需要本人亲自去，现在几天就能办好以前一个星期才能办好的事，减轻了往返办理负担，省时又省钱，真是太方便了！”拿到新户口簿的市民李女士激动地说道。原来，李女士需要将户籍从山西省迁至大荔县城关镇，便和丈夫带着结婚证、身份证、户口簿等资料，来到东关派出所办理相关业务。审核资料时，户籍民警发现李女士符合”跨省通办”新政迁移条件。当即，民警为李女士夫妇详细讲解了“跨省通办”新政策及所需资料和办理流程，并在民警的指导下完成相关申请程序。随后，户籍民警与迁出地山西省长治市故县派出所户籍民警取得联系，加速办理户口迁移事宜。次日，市民李女士便拿到了新户口簿。
“‘小‘事不小，在我们看来，群众的事都是大事。”东关派出所全体民警、辅警始终坚持以人民为中心的发展思想，不忘初心、为民服务，努力提高辖区群众的幸福感和满意度。
东关派出所结合开展“我为群众办实事”活动，设立“党员示范岗”，设法为群众排忧解难，办好事、办实事。在辖区设有6个警务站，实行社区民警、辅警轮值坐班制度，确保群众“找得到人，办得了事”；户籍窗口建立健全了首问责任、一次告知、预约办件、绿色通道、上门服务等职责制度，全面推广“一网通一次办”便民服务，全面推进群众“最多跑一次”便民服务。此外，东关派出所还畅通服务开辟绿色通道，坚持特事特办，提高政务公开的透明度，彰显公安机关服务精神，为群众节省了时间成本，增强了群众的幸福感、获得感和满意度。
多措并举强队伍 锻铸铁军守忠诚
东关派出所班子团结和谐、率先垂范，民警队伍恪尽职守、能打硬仗，建和谐社会，保百姓平安，各项工作走在全局前列。
近年来，东关派出所围绕抓党建带队建主线，全力打造具有公安特色的党建亮点，实现了队伍士气、能力素养、工作业绩的全面提高。通过推行“责任制+清单制”工作法，结合队伍及业务工作，梳理任务清单，责任到人到位，刚性落实各项规定动作；通过健全完善“每月考核、半年总结、年度评比”、“党员先锋岗”和党员标兵评比、考评机制，以动态监控传导压力，倒逼工作落实，推动党建取得实效；坚持“思想引领、学习在先”，每周发布学习清单，通过“集体学+个人自学+督促学”和“线上+线下”两网融合新模式，做到政治学习全覆盖。此外，依托党史学习教育和“忠诚担当铭记嘱托喜迎二十大忠诚保平安”、“党建引领铸警魂，忠诚护航二十大”等主题党日活动，深入推进学习教育常态化制度化。经常性开展执法规范与执法安全培训，进一步规范执法行为、改进执法方式、提高执法水平。抓实战化训练，将“以教促练”、“以练促干”、“以考促练”相结合，落实以查缉战术、反恐防暴、警容警姿等为主要内容的实战训练，开展随时、随地、随岗、随案训练，切实提升队伍整体能力，推进党建带队建工作落实落地。
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