畅谈学习体会 表达美好期盼——各地离退休干部热议贯彻落实全国两会精神
江苏：
同心奋进新征程
2023年全国两会召开以来，江苏南通、泰州、扬中等地离退休干部和离退休干部工作者及时收听收看两会盛况，专题学习两会精神，积极表达奋进新征程的信心和决心。
南通市委老干部局召开局务会，认真学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神和全国两会精神。会议强调，全市老干部工作系统要迅速掀起学习宣传贯彻热潮，通过组织专题报告会、开辟新媒体专栏、开展主题党日活动、组织线上学习交流、召开支部（党小组）会、送学上门等多种形式，把习近平总书记重要讲话和全国两会精神传达到每一位老干部和老干部工作者。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，深入推进老干部工作“五大行动巩固拓展年”各项目标任务，全面落实25项年度重要活动重点项目，全力推动老干部工作高质量发展迈上新台阶。
“全国离退休干部先进个人”、泰州市海陵区市场监管局离退休干部第一党支部书记郑美琴说：“今年的政府工作报告中一系列事关国家发展和民生福祉的数据令人振奋，充分体现了党和政府‘人民至上’的初心。我将认真学习贯彻好全国两会精神，继续从事消费维权事业，维护好群众利益。”兴化市昭阳街道老干部党支部书记赵骏表示，作为党培养多年的老同志，我们应该责无旁贷地将总书记的要求落到实处，不但活到老学到老，还要用到老干到老。
国务院总理李强出席记者会时提到，当年江浙等地发展个体私营经济和乡镇企业时创造了“四千精神”，即：走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦。这些话引发了扬中市老同志的热烈反响，现镇江市青年成长导师、扬中发展促进会名誉会长陆朝银激动地说：“虽然现在创业的模式、形态发生了很大变化，但是当时那样一种筚路蓝缕、披荆斩棘的创业精神，是永远需要的。新时代呼唤这种精神，广大企业家要自强不息、奋发图强，求变求富求强；要不畏艰难、吃苦耐劳，千方百计谋发展；要逢山开路、遇水架桥，不达目的不罢休；要勇于开拓、敢为人先，勇创大业走在前。”
宜兴市杨巷镇老年协会的老同志一致认为，全国两会的胜利召开，对于统一思想、坚定信心，动员全国各族人民把智慧和力量凝聚到党中央决策部署上来，以实际行动落实党的二十大精神，具有十分重要的意义。他们纷纷表示，要继续发挥作用，为谱写地方全面建设社会主义现代化新篇章贡献智慧力量。
（苏宣）
武汉：
为加快打造新时代英雄城市
贡献智慧力量
湖北省武汉市广大老干部高度关注全国两会，通过多种途径收听收看会议实况，学习领会两会精神。他们一致表示，对会议选举和决定任命的新一届国家机构和全国政协领导人员坚决拥护，认真贯彻落实全国两会精神，为加快打造新时代英雄城市贡献智慧力量。
湖北省人大常委会原副主任谢培栋表示，习近平总书记全票当选国家主席、中央军委主席，是党心所向、民心所盼、众望所归，体现了中国共产党、中华人民共和国、中国人民解放军领导人“三位一体”领导体制的制度安排，体现了中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势，必将极大鼓舞和激励亿万人民团结奋进新征程、步调一致向前进。我坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
湖北省离退休干部“示范党支部”、武昌区人大常委会机关老干部第一党支部书记胡进表示，习近平总书记的重要讲话为我们指方向、解疑惑、明路径，让我感受到凝聚人心的磅礴力量。我将带领支部党员贯彻落实全面从严治党战略方针，努力把党支部建设成为坚强的战斗堡垒。
“湖北省离退休干部先进个人”、江岸区委党校原副校长于振瑰表示，大会选举和决定任命的新一届国家机构领导人员，结构更加优化、活力更为增强，为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供了重要组织保证。我们坚信在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在新一届国家机构和全国政协领导人员的共同努力下，宏伟蓝图必将实现。
江汉区政协原调研员、“银发宣讲团”成员范汉春说：“这次机构改革顺应发展所需、基层所盼、民心所向，尤其是对完善老龄工作体制进行相关改革，推动实现全体老年人享有基本养老服务，我们老年人倍感欣慰、备受鼓舞。我将和宣讲团其他成员一起，宣讲好全国两会精神，让政策春风吹进千家万户。”
武汉市公安局退休干部、“武汉老公安志愿服务队”成员戴莉表示，作为老党员、退休民警，我将积极响应全国两会精神，积极参与治安巡逻、矛盾调解、隐患排查、清洁家园等志愿服务活动，为保障社会大局稳定、人民安居乐业贡献绵薄之力。
（武老宣）
成都：
牢记嘱托 奋发有为
四川省成都市广大离退休干部通过报纸、电视、网络等收看全国两会盛况，认真学习全国两会精神，畅谈感想体会。老同志纷纷表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不忘初心、砥砺奋进，为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。
武侯区委党校退休干部寇志强说：“今年全国两会是在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年、踏上实现第二个百年奋斗目标新征程重要时刻召开的重要会议。作为老党员，我将始终把思想和行动统一到党中央和省委、市委、区委的决策部署上来，积极融入社区发挥作用。”
武侯区红牌楼街道机关退休第一党支部书记张凤珍说：“从党的二十大到全国两会，宏伟蓝图鼓舞人心，时代号角催人奋进。我深感党和国家是在用心、用情、用力解决老百姓关心的实际问题，我们要与时代同行前进、奋发有为，为党的事业持续作出新的贡献。”
温江区商务局离退休干部党支部书记左宏星说：“我要按照习近平总书记指明的方向，融入社区创建老党员工作室，结合在商务战线工作的经验优势，引领带动更多老同志为高质量发展贡献智慧力量。”
温江区晓刚老党员工作室牵头人王晓刚说：“过去的五年极不寻常、极不平凡，我国在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下取得了举世瞩目的成就。我要认真学习领会两会精神，挖掘本地历史文化，讲好温江故事，为建设现代化新温江贡献更多力量。”
“全国离退休干部先进个人”、简阳市原科技局退休干部施劲松表示，作为一名退休干部、“蓉城金秋”志愿者，我将牢记习近平总书记在全国两会上的嘱托，坚守科技助农初心，坚持不懈科技助农，带领村民依靠科技致富，推动乡村产业振兴。
简阳市民政局退休干部党支部书记王烈勇说：“我将组织带领支部成员认真学习领会两会精神，把老党员的智慧和力量凝聚起来，为全面建设践行新发展理念的公园城市示范区贡献银发力量。”
都江堰市委原书记、离休干部徐振汉表示，习近平同志在十四届全国人大一次会议闭幕会上的重要讲话，发出强国建设、民族复兴的号召，令人振奋又感动。我要继续加强学习，在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党，坚定信念，永远听党话、跟党走。
都江堰市委党校退休干部、“蓉城金秋”老干部宣讲团成员李泽南说：“政府工作报告振奋人心，明确了新目标、新任务、新措施。我要多做凝聚人心、增进和谐的好事实事，继续把热情投入到成都、都江堰高质量发展上来。”
（蓉宣）
中科院：
弘扬科学精神
助推高质量发展
中国科学院离退休同志通过电视、网络等途径收听收看全国两会盛况，关注两会动态，学习两会精神，并结合切身经历畅谈体会、讲述心声。
中科院机关离休干部、人事局原局长张志林说：“作为一个经历了革命、建设和改革时期的耄耋老人，我振奋不已。深深企盼代表委员谋方略、献策略，进一步汇聚激发亿万人民奋进新征程、创造新伟业的磅礴伟力。”
自动化研究所退休干部、原四级职员刘元明表示，五年来，尽管国际环境复杂多变，但我国的经济、国防等综合实力越来越强。尤其是科技事业进步巨大，科技水平加速提高。随着党中央国务院进一步部署加强基础研究，我国的科技创新必将取得更大的成就。
合肥物质科学研究院退休干部、原五级职员牛学康说：“当我听到政府工作报告中提到全国财政支出70%以上用于民生时，很是感动，深切感受到以习近平同志为核心的党中央对民生的深情投入。”
华南植物园退休干部、原四级职员蚁伟民说：“我们老同志有信心乘全国两会的东风，进一步弘扬追求真理、勇攀高峰的科学精神，助力在未来五年推进华南国家植物园项目实施，打造人与自然和谐共生的样板，推动高质量发展和美丽中国建设。”
（尹高磊）
▲ 近日，江西省上饶市纪委市监委离退休干部党支部举行每月一次的主题党日活动，21名老干部集中学习全国两会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，结合上饶市近年快速发展的实际畅谈学习体会。
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