澄城公安：聚力攒劲打造“五型公安”
今年以来，澄城公安紧扣“贯彻落实党的二十大精神、奋力推进公安工作现代化”这一主题主线，聚焦新时代公安队伍革命化正规化专业化职业化建设，结合“干部作风能力提升年”活动，以政治建设为根本，以科学管理为核心，以随警随战为导向，进一步健全完善实战型公安政治工作体系，着力锻造“忠诚、善战、荣誉、活力、廉洁”五型公安，努力为推动澄城公安工作高质量发展提供坚强队伍保障。
以政治建设为根本 高标准打造忠诚公安
强化政治领航。严格落实“第一议题”制度，充分发挥党委理论学习中心组领学促学作用，持续推进“铭记嘱托、忠诚担当”学习实践活动，不断浓厚“学以凝心铸魂，行当躬身实践”氛围，教育引导全警切实将捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉和行动自觉，转化为做好新时代公安工作的强大动力。
强化忠诚教育。着力开展多形式、分层次、全覆盖的政治轮训，全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，切实打牢全警高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。积极构建主题教育、集中教育、经常性思想教育“三位一体”的忠诚教育体系，把坚定理想信念贯穿砺警育警训警全过程。
强化党建引领。立足形势特点，探索构建“网上网下衔接、平时战时融合”的党建工作新模式，推动党建最大化助力业务工作。创新开展“先锋党支部”“先进党支书”“党员示范岗”示范评选活动，进一步建强红色堡垒、凝聚红色力量。认真落实“三会一课”等基本制度，积极组建红色宣讲队、青年突击队，着力推动党建常态工作严谨规范、特色亮点不断呈现。
以练兵提能为支撑 高标准打造善战公安
完善练兵机制。加强练兵办实效化运作，做强全局教育训练顶层设计，构建教育训练高质量评价指标体系，以科学绩效指标引导全局教育训练工作发展。深化“轮训轮值、战训合一”，优化“集中培训+岗位实训”训练模式，把课堂搬到一线，把训练融入日常。
提升攻坚能力。加强教官队伍建设，修订《澄城县公安局教官评教考核办法》，着力挖掘、培养一批省市有影响的“高精尖”教官。围绕业务，精选主题，推行案例式、全场景“红蓝”对抗训练，营造PK争先氛围。聚焦电信网络诈骗犯罪等新型犯罪，加强研究、主动跟进，着力推出一批针对性强的实战训练课程，进一步提升民警无形战场打赢能力。
做强实战政工。探索开发智慧政工综合平台，优化专业人才管理、职级晋升辅助决策、民警能岗匹配度评估等工作。开展实战型政治工作专题调研，围绕日常重点难点破题攻关，充分发挥政治工作效能。汇编政工工作实务手册，理清政工干部工作职责，进一步将政工业务条目化、清单化、流程化，着力提升政工干部履职能力。
以宣传激励为重点 高标准打造荣誉公安
以精神增荣誉。举办庆祝中国人民警察节升警旗仪式、清明节祭扫缅怀英烈、英模报告会等活动，培育全警警察职业精神，激发民警为荣誉而战的源动力。强化“红色警营”“活力警营”“幸福警营”建设，不断丰富和活跃警营文化生活，以文化助力提升队伍忠诚度、精气神和战斗力。
以保障增荣誉。树立“领导就是家长、民警就是家人、同事就是手足”理念，深入贯彻各级爱警暖警工作部署，发扬“四千”精神，想方设法落实落细职业保障、身心健康、宣传激励、困难帮扶、惠警服务等方面措施，真正让“有困难找组织”成为广大民辅警的第一选择。
以宣传增荣誉。紧密结合“三大行动”“四大工程”，抓住关键节点和热点问题，精心设计主题，主动宣传策划，积极展示公安机关严打管控声威，讲好“公安真辛苦、还是靠公安”感人故事。强化“融媒体”意识，全方位、立体式运用传统和现代媒体，加大澄城公安声音传播。
以育才凝心为关键 高标准打造活力公安
科学选人用人。建强多层级干部队伍，储备一批标杆型“头雁”、骨干型“强雁”、潜力型“新雁”，持续优化干部队伍结构。树立重实干、重实绩、重激励、重标杆的鲜明导向，注重在在急难险重任务中考验干部，把扎根基层、担当作为、表现突出的干部民警选出来、用起来，让更多有真本事的人脱颖而出。
深化人才培育。实施随警随战激励“破壁”工程，在政治待遇、源头关爱等方面推出一批倾斜政策，激励民警扎根基层担当作为。深化推进新民警结对带教“引航工程”，加强青年民警职业发展整体规划，发现优秀人才，创优成才环境。
规范辅警管理。优化整合全局辅警力量，构建与实战需求相适应的辅警力量调配机制。大力培养、表彰、宣传辅警先进典型，举办职业荣誉仪式，增强辅警队伍荣誉感。健全辅警职业保障，建立与辅警贡献相匹配的薪酬体系，让当辅警成为一份体面的、稳定的、值得珍惜的职业。
以监督管理为保障 高标准打造廉洁公安
注重源头治理。压紧压实全面从严管党治警党委主体责任、书记第一责任和班子成员“一岗双责”，加强对基层所队班子监督，会同职能部门完善覆盖公安工作各领域、队伍管理各方面的规章制度体系，形成队伍建设齐抓共管格局。落实平行等值工作机制的部署要求，将队伍建设与业务工作同部署、同落实、同考核、同表彰，进一步提高评估验收工作的科学性和操作性。
加强日常管理。落实队伍定期评估报告和谈心谈话等制度，加强“八小时外”监督管理，及时掌握队伍思想动态，及时发现苗头性、倾向性问题，真正做到防微杜渐、防患于未然。精准运用民警日常表现“过错登记”机制，通过对民警日常行为的记录、监督、管理，精准反映民警精神状态、工作质态和纪律素养，真正把激励、惩戒和震慑作用发挥出来。
加强作风建设。把“干部作风能力提升年”活动作为推动全年公安工作扛旗夺杯的重要抓手，抓住“关键少数”，推动以上率下、敢于担当、敢于亮剑，真正做到“干部带头标准高、落实迅速措施实、担当作为作风硬”。在全局开展“无违法违纪、无作风问题、无执法失误、无重大投诉举报”的党风廉政建设示范单位创建，着力以点带面、扬长避短，全力提升队伍管理质效。
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