广西牛羊产业创新团队：用科技解锁养殖行业绿色转型密码
3月25日，广西牛羊产业创新团队一行四人驱车沿着蜿蜒的山路向大山深处前行，他们的目的地是位于南宁市武鸣区陆斡镇桥东村那黄屯的一家生态农业公司的养殖基地。技术专家下车后，立即穿上防护服、戴好口罩，娴熟地进行科研取材，给养殖场主送来良种繁育、生态养殖、饲草饲料、疫病防控等关键养殖技术。今年开年后，该团队成员已下乡从事农技服务二十余次了。
广西牛羊产业创新团队成立于2016年，是由广西壮族自治区农业农村厅进行管理的产业技术团队，首席专家岗位建设依托单位为广西大学。团队成员涵盖相关高校科研院所有关现代种业、生态养殖、疫病防控、饲料饲草、产业经济等方向的牛羊产业专家，有区、市、县、乡各级专家共111人。
截至2022年年底，该团队指导全区453家牛羊规模企业通过生态养殖认证。团队持续指导和帮扶全区54个贫困县开展牛品种改良工作，品种改良母牛69.69万头，产杂交牛48.82万头，为群众增收19.53亿元。
深耕基层一线，为产业扶贫和乡村振兴提供智力支持
清晨从广西大学租车出发，下午两三点到达百色市隆林各族自治县的城郊。因为商务车爬山动力不足，广西大学新农村发展研究院副院长、广西牛羊产业创新团队的首席专家韦英明和学生便在山脚耐心停留，等待养殖户开着皮卡车或拖拉机带大家上山。
像这样下乡上山的场景是广西牛羊产业创新团队的日常，技术专家每年都要花上120天甚至200天的时间深耕基层一线。若晚上无法及时赶回县城的住处，他们就干脆睡在养殖场外围的铁皮屋里。
牛羊养殖是广西大石山区群众的传统优势产业，每家每户都养有几头牛羊。在韦英明看来，他们团队要做的，就是让从事牛羊养殖的农户能稳产增收。
韦英明表示，要想通过养殖业获取效益，繁育良种是必要前提。传统养殖中，农户绝大所数饲养的是体重250公斤～300公斤的本地母牛，而良种母牛的体重可达800公斤～1000公斤。为了生出良种母牛，山区群众通常会用良种公牛与母牛进行配种。但一头好的公牛价格比较高，而且公牛和母牛体型差距悬殊，实际配种过程中母牛经常无法承受公牛的重量导致受伤的情况发生。
人工授精技术解决了传统养殖的这一难点，但一开始，团队成员手把手教养殖户人工授精的方法时，一些农户却不能接受。
为了做好养殖户的思想工作，团队成员每到一个基层服务点，都会先找到村干部和对科技重要性有较高觉悟的农民，建立 “栏舍课堂”“田间课堂”等培训模式，通过通俗易懂的视频资料普及牛羊养殖的新技术新方法。许多农民的钱袋子比较紧，舍不得投入，团队成员就围绕增长效益为核心，给养殖户们算一算经济账。
“比如说养土牛产出的牛犊子比较小，养个两三年，也就卖6000到8000元，但用人工授精配种出来的良种牛，养四五个月就能卖到1.2万元。” 广西牛羊产业创新团队的技术推广专家郑自华表示，当最先一批村民接受了科学养殖的理念后，就会有更多养殖户加入。
张叁保就读于广西大学动物遗传育种与繁殖专业，也是广西牛羊产业创新团队的成员之一。他说几年前，自己刚入学跟着老师下乡进行技术推广时，一些养殖户只会把年老的母羊拉出来人工授精，但现在很多人会主动邀请团队成员来自家的养殖场帮忙。如今，团队很多成员兼任广西贫困村科技特派员，服务全区牛羊扶贫产业，定点服务广西40个县区200个贫困村。5年来，创新团队在全区培训基层技术人员、养殖户、贫困户16992人次，为产业扶贫和乡村振兴提供智力支持。
科技创新解锁牛羊养殖绿色转型密码
广西是典型的亚热带季风气候，夏季高温多雨。“可能一晚上就降雨四五十毫米，如果牛羊的粪便随意排放在露天运动场上，那污水很快会污染周围的环境。”韦英明说，养殖污染一直是传统养殖中的难题。党的二十大报告提出，要加快发展方式绿色转型，这也是国内牛羊养殖产业发展的方向。
针对南方高温高湿多雨等气候特点，团队创新研发了牛“微生物+生态牛舍”、“微生物+高架网床”及“微生物+地面平养”等现代生态栏舍模式。与传统的露天运动场不同，现代生态栏舍设计的是带透光顶棚的运动场，当阳光透过栏舍把牛的粪便降解的同时，还能蒸发掉粪便中的水分，将其转化为有机肥，实现变“粪”为宝。一头牛关在生态栏舍一年，可以产出3吨的有机肥，每吨有机肥能卖800～1000元。
据团队介绍，现代生态养殖，可以使粪污量减少90%以上，防疫保健费降低80%，每头牛每只羊年综合节支成本分别可达600元和120元，牛羊养殖综合效益提升15%以上。现在广西区内90%从事规模化养殖的农户，都在采用现代生态栏舍的模式。
广西没有北方那样的大草原，但是秸秆产量一年约有5000万吨，对于养殖业原材料的供给潜力巨大。但如果农户直接用秸秆喂牛时，会发现牛只能勉强存活，却不能增重。这是因为秸秆本身的蛋白质含量较低，需要通过生物饲料化技术才能提高其营养价值转化率。
于是，团队成员针对不同的牛羊品种，计算其每增重一斤需要的蛋白量，建立了第一代常规青贮饲料、第二代低水分压块青贮饲料、第三代全混合颗粒饲料生产工艺，因地制宜指导生产。在过去，很多农户都喜欢在玉米或者甘蔗回收后就地焚烧秸秆，但通过创新饲料加工技术，既能让牛羊吃上营养丰富的秸秆“定制餐”，又能减少秸秆焚烧对环境的不利影响。目前，团队在全区指导建设年生产10万吨以上的秸秆生物饲料加工厂10家，全区大宗秸秆的饲料化利用率由2015年的13%提升至现在的20%。
培养学农、知农、爱农的新型农科人才
张叁保来自江西瑞金，读博期间，他跟着团队指导老师用脚步丈量了广西的十万大山。为评估牛羊遗传改良效果，需要对其进行生产性能测定，每次去抓牛抓羊，全身都会粘上牛粪羊粪，“回来时，都不敢乘坐公共交通工具”。
常常有人不解地问他，读了那么多年书，还去当农民吗？但张叁保认为，能够深入基层一线，用自己的专长解决农民急难愁盼的问题，是农科学子的职责所在。“不能满足于把论文发出来，而是要把我们的新技术成果在广大农村落地，用产业赋能乡村振兴，才体现出我们研究的价值。”
“广西大学毕业的农学生，很大比例都留在了广西。”长期从事基层畜牧生产技术指导的郑自华对此感到骄傲，他表示这些技术人才，不仅有涉农的专业背景，而且愿意服务基层，在平时的下乡活动中积累了与群众打交道的经验，更容易在乡村开展工作。
“我们在培养高层次人才、应用型人才时，会从立足广西、服务广西的高度来考虑问题。” 韦英明说，学院在育人的过程中，除了强调专业能力培养，还着重培养具有家国情怀、熟悉边疆民族地区养殖产业的新型农科人才，树立学农、知农、爱农的价值导向。
据统计，该团队近年来共培养新型农科人才150余名，80%的毕业研究生留驻广西、发展广西，其中28名研究生毕业后分别以驻村第一书记和书记助理身份奋战在基层一线。这群年轻人正把写在大地上的论文，变成脱贫攻坚和乡村振兴的星星之火。
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