形成七大优势产业集群 青岛畜牧业总产值180亿元左右
为提高青岛市畜牧兽医工作人员依法行政能力，加强畜牧科技推广体系建设，推动畜牧业高质量发展，3月31日，青岛市《畜牧法》培训班暨全市畜牧科技推广工作会议在平度举办。会议全面解读新修订《中华人民共和国畜牧法》，发布推介2023年畜牧业十大主推技术（模式），署安排2023年全市畜牧科技推广重点工作。
记者从会议获悉，今年，青岛市将持续优化产业新结构 、集成推广新技术、 探索创新新模式 、培育壮大新业态，积极引导高端肉牛产业发展，提升标准化、智能化养殖水平，发展奶山羊和蜜蜂特色产业，全力打造畜牧业千亿级产业链，为打造乡村振兴齐鲁样板先行区贡献畜牧力量。
此次培训会议，以线上线下相结合方式召开，农业农村部畜牧兽医局畜牧处二级调研员侯玉慧，青岛市农业农村局党组成员、副局长沙剑林出席会议，全市300余名畜牧兽医系统干部参加。
形成七大优势产业集群 畜牧业总产值180亿元左右
青岛不仅是旅游名城，还是名副其实的畜牧大市，畜牧业有许多指标居全省、乃至全国前列。一批叫得响的行业龙头企业，如九联、万福、宜品乳业等，也都提升着青岛畜牧业的影响力和品牌力。
近年来，青岛市农业农村局加快构建现代畜禽养殖体系、防疫体系和流通体系，不断提高畜产品供给保障能力，全力打造畜牧业千亿级产业链，为打造乡村振兴齐鲁样板先行区贡献畜牧力量。
截至目前，青岛市共有市级以上畜禽标准化示范场185家，其中国家级畜禽标准化示范场8家，数量居全省第一，畜产品规模化贡献率达到88%。创建省级智慧畜牧业应用基地23家、省级智慧牧场9家，总数位居全省前列。已形成奶牛、肉牛、蛋鸡、肉鸡、肉鸭、肉兔七大优势产业集群，畜牧业总产值约180亿元，占农林牧渔业总产值20%左右。
发布推介十大主推技术 着力提升畜牧科技支撑能力
会议指出，2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是建设农业强国的起步之年，是青岛市乘势而上开创畜牧业高质量发展新局面的关键之年。针对稳产保供体系不牢固、产业发展水平不均衡、资源约束趋紧等难题，立足青岛市自然资源禀赋和“大都市+大农村”的格局，充分发挥畜产品生产和消费国内国际两个市场的潜力，以科技为支撑，坚持“稳猪、扩牛、增羊、壮禽、强奶、培新”，在保障畜产品稳定供给的同时，构建种养结合、绿色低碳、生态可持续的畜牧业高质量发展新格局，谱写畜牧业“集约、绿色、优质、富民”新篇章。
会上，重点发布推介饲料源头减排与粪污末端减量关键技术、畜禽智能环控与福利饲养技术、肉鸡肠道健康绿色防治技术等2023年畜牧业十大主推技术（模式），并为2022年度山东省智能牧场和智慧畜牧业应用基地授牌，表彰2022年度全市畜牧技术推广先进集体和先进个人。
青岛市农业农村局党组成员、副局长沙剑林在讲话中强调，今年，青岛市将进一步提升科技支撑能力，不断优化产业新结构，积极引导高端肉牛产业发展，提升标准化、智能化养殖水平，发展奶山羊和蜜蜂特色产业，加强奶山羊规模养殖场规划建设和扩大蜜蜂设施作物授粉面积。大力集成推广新技术，开展“精准饲养、美丽生态、品优质佳、智慧高效”四新技术示范推广，建好用好各级畜牧科技示范基地，以基层站为中心启动建设畜牧科技推广示范片区，扩大新技术推广覆盖面。大力推进“畜牧+新能源”融合发展，积极探索新式沼气供能、“牧光互补、上光下养”、种养结合农牧循环等绿色低碳养殖新模式。主动培育壮大新业态，推进牧旅融合发展，鼓励指导畜禽养殖场、畜产品加工企业开发畜牧业的科普、生态、旅游价值，建设特色鲜明的畜禽科普馆、文化博物馆、休闲观光牧场等。
畜牧科技创新能力持续增强，目前全市已集成发布畜牧业主推技术23项，入选市农业主推技术10项，省畜牧业主推技术2项，为全省地级市首位，集成“动物蛋白转化技术”列为全国畜禽粪污处理十大主推技术之一。年内获国家农牧渔业丰收奖、省农业创新奖、市科技进步奖等重大科技成果奖5个，授权专利25项；2株噬菌体入藏中国微生物保藏中心（CGMCC），获省生猪健康养殖技术创新方案PK赛三等奖和优秀组织奖，一批新技术集中亮相农民丰收节。遴选建设17处畜牧科技试验示范基地，其中畜禽减抗健康养殖技术示范基地入选山东省科技成果转化中试基地和青岛市首家蛋鸡健康养殖专家工作站，全省领先的畜禽粪污、尾菜混合处理生产线成功投产，年产值1800万元。
2022年，青岛市畜牧科技推广系统搭建7个联合创新平台，打造科技共享“效益共同体”；推广“精准集约、美丽生态、品优质佳、智慧养殖”四新技术，推动高质高效生产；培育一支队伍，构建科技人才“精兵阵”，培训畜禽养殖场户10000人次以上，培树20多个在全国全省立得住、推得开的创新典型，科技赋能畜产品产量达108万吨，充分保障了重要农产品对稳经济、保民生的“压舱石”作用。
全面解读新《畜牧法》 构建畜牧业高质量发展新格局
自2006年颁布实施《畜牧法》以来，在2015年和2021年分别进行两次修订，新修订的《畜牧法》已于今年3月1日起实施。农业农村部畜牧兽医局畜牧处二级调研员侯玉慧表示，新修订的畜牧法，适应现代畜牧业发展新要求，统筹畜牧业高质量发展和公共卫生安全，进一步强化畜禽遗传资源保护和利用、畜禽种业自主创新、草原畜牧业发展，规范畜禽养殖、粪污无害化处理和资源化利用及屠宰等生产经营行为，完善政策支持保障体系，对于保障畜禽产品有效供给，防范公共卫生风险具有重要意义。
会议强调，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，青岛市农业农村系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻学习领会《畜牧法》精神，增强加快建设农业强国的责任感，牢固树立大食物观，围绕着“新结构、新业态、新模式、新技术”，强化“集约、绿色、优质、富民”导向，做好“稳猪、扩牛、增羊、壮禽、强奶、培新”文章，大力发展设施畜牧业，进一步构建种养结合、农牧循环、绿色低碳、生态可持续的畜牧业高质量发展新格局，为加快建设农业强市贡献畜牧力量。
会议要求，青岛农业农村系统要切实加大畜牧法宣传引导力度，把新法宣贯纳入2023年普法工作计划，制定具体方案，抓好组织实施。通过多种途径面向畜牧兽医工作人员和从业人员开展培训。充分利用广播、电视、报刊、互联网等媒体，对从事畜禽遗传资源保护利用、畜禽饲养、经营、屠宰、运输的单位和个人进行宣传教育，引导生产经营主体依法从事畜牧业生产经营活动，进一步增强管理人员和从业人员的法律意识、环保意识、安全意识，营造尊法、学法、守法、用法良好氛围，切实增强全市畜牧兽医工作人员依法行政能力。加大执法力度，去年已查办畜牧兽医类违法案件442起，罚没款225万元，移交公安2起。
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