“党建引领＋小区自治”越秀区大东街“新探索”破解社区管理难题
“党建引领”如何和“小区自治”相结合？近日，广州市越秀区大东街做出了有益探索。在小区居民因为电梯维修方案争持不下，小区业委会、业主大会运作陷入僵持的情况下，基层党组织积极介入，以《广州市物业管理条例》为抓手，最终将事情引入解决的轨道上。
缘起：小区电梯故障意外引致住户对立
事发在广州市锦桦大厦。该小区位于越秀区老旧城区大东街道东华东路段，为南北两座33层高住宅楼宇，共有421户1155名住户，楼龄已逾20年。
2016年，该大厦居民出行依赖的六座电梯已经运行了超过十五年，期间故障频发，到了2018年更是被监管部门定性为存在较大安全风险并建议整机更新或改造。“电梯问题”却意外让以往低头不见抬头见的街坊分为两派。
据了解，锦桦大厦每座单元有三台电梯，其中中间电梯只停17层及以上的高楼层。但长期以来。
没有用上这座电梯的低层业主却因为其属于公摊地段的公共设施而分摊了管理费。有低层业主代表就提出，应该借着这次大修让中间电梯加开“梯门”，让低层业主也能使用该梯。
这个提议激起小区广泛争论，低层住户大都赞同这个提议。但17层以上部分住户认为，加开电梯梯门可能导致大楼结构安全出现问题，而且影响高层住户对中间电梯的使用。
矛盾随着讨论的深入而进一步激化，有住户回忆，“当时一个小区，三个微信群，两种不同意见”。
发展：小区议事停摆，社区果断介入
小区业委会这时候主持议事也有了困难。小区所属的长庚门社区党委书记张意君介绍，2019年末，原业委会在启动电梯整修更换工程后，因意见僵持而逐渐呈现议事无力化。她表示，原业委会做了大量工作，用书面召开了一次业主大会，结果赞成和反对的业主各占接近一半。业委会成员在每个周末又召开业主沙龙，试图弥合两方意见，但应者寥寥。
社区一边是纠纷不断，一边是业主每天在险象环生的电梯里战战兢兢的僵局。张意君说，街道基层组织的工作人员很担心，并主动介入。她回忆，那段时间刚好有一批新党员要到社区报到，社区选择了其中35名业主，召开了多次党员会议，明确了党员们无论住高层还是低层，先放下心结，尽快让社区议事有效运作，避免因为议事瘫痪而出现险情。
2020年，小区贴出了《告全体业主一封信》，发出了“以社会主义核心价值观为指引，搁置争议优先解决公共出行安全”的倡议，获得了近80%业主的认同。这个结果让社区的党员们都非常振奋，随后，在小区中公开招募一批愿意与党组织一起致力解决小区问题的业主志愿者。他们认为，小区业主都是关心社区事务的，无论利益诉求如何，都有必须把他们拧成一股绳，转化为建设社区的“正能量”。
破题：成立广州市新条例下首批物业管理委员会
到了年末，小区迎来了另一个转机。广州市10月28日通过了《广州市物业管理条例》，并在2021年开始实施，恰好在这一年，小区业委会迎来了换届选举。
张意君介绍，根据2020年新出台的《广州市物业管理条例》，应105名业主联名申请，2021年，小区组织成立物业管理委员会及党支部，协助指导业委会换届选举工作，处理业委会产生之前的小区电梯更新事务，确保党的方针政策路线全面覆盖、社会主义核心价值观全面融入。据介绍，这也是广州市率先成立物业管理委员会的小区。
锦桦大厦的住户，越秀区人大代表、长庚门社区两委委员刘秋平也加入了解决小区难题的队伍。
他形容，当时无论多晚，他都主动参与小区的业主协调工作，倾听业主们真正的心声，点对点收集意见，面对面做好政策解释，化解担忧顾虑，最终促成了群众最广泛利益的“平衡点”，“履行人大代表的职责”。
锦桦大厦新当选的业委会主任杜衍炬也是一名党员，他同时也是一名高层住户。由于小区居民楼有33层（含两层地下停车场），5层以下是商业性质，17层以上住户占多数。杜衍炬回忆，新当选的业委会成员也多以高层为主。
他坦言，从感情上，他是支持高层业主一方的，但在参与小区自治以后，他放下了个人感情，公平地设置议事日程，并且他认识到，新方案不争取到低层业主的支持，小区僵局难解。
参与处置的大东街司法所所长傅声华就形容，新条例一些弹性处置有效降低了召开业主大会的门槛，最终为方案的通过奠定了有利的基础。
最终，锦桦大厦新一届业委会在党组织的带领和支持下的《锦桦大厦电梯更新改造方案》以高票数获得业主们投票通过，有94.6%业主参与表决，97.1%的业主同意换梯方案。
据介绍，2023年1月9日，两部中梯已完成更换正式投入使用，其余老旧电梯计划于2023年4月底前完成更新改造。
收获：党建引领，建立新治理模式
这次的电梯更新改造，锦桦大厦逐步探索出“街道党工委-社区党委-网格党支部-物业管理委员会党支部-热心党员” 的组织体系。
由街道党工委书记任召集人，发挥楼宇小区党员联系群众收集民意的作用，联合区职能部门、物业管理委员会代表、业主代表，定期召开共建共治共享联席会议，共同商议协调推进解决锦桦大厦纠纷中的重难点问题。
包括业委会选举后财务公开、中梯争议、无法落地解决的合约问题、司法释疑等等问题，并对小区业委会各项重要事权进行公开和意见征询，促进了社区、业委会、业主之间的互联互动，协调多方共同参与了小区治理，推动党建资源助力基层善治，形成了党建共商、事务共管、难题共解的良性运转局面。
相关负责人介绍，“锦桦换梯”事件的圆满解决对其他小区遇到的矛盾调解难题有借鉴作用，给了基层治理工作一个成功可执行的解决范例。
社区将继续完善社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能，坚持依靠居民、依法有序组织居民群众参与社区治理，实现人人参与、人人尽力、人人共享。
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