北塔区新滩镇街道推动所辖社区逐个打造特色志愿服务品牌
“打竹板，呱呱响，新滩街道宣传忙：‘十无’工作法进千家，人人读懂人人夸”2月28日上午，一队身穿“神滩卫士”红马甲的志愿者边打快板，边发宣传册，将北塔区委推行的“强街道（镇）、村（社区）为主”基层治理“十无”工作法编成通俗易懂、朗朗上口的“顺口溜”，向群众宣传基层治理相关知识。悦耳的快板声回荡在新滩社区的大街小巷，居民们纷纷点赞。
“一花独放不是春，万紫千红春满园。”近两年来，新滩镇街道扎实推动志愿服务活动在辖区5个社区逐个开花结果，并形成特色品牌，共开展各类志愿服务活动450余次，涌现“邵阳好人”“北塔好人”7人，调解各类疑难复杂矛盾纠纷80余起，给新时代“学雷锋”活动提供了光辉样板。
“玖玖红”：为老年社区注入新活力
资新社区针对居民老龄化程度高的特点，探索实行以服务换服务的“时间银行”项目。“时间银行”通过“提供志愿服务，量化储存为‘时间币’兑换无差别养老服务”方式进行服务换服务。比如在社区参加一次志愿者活动积累10个币，可以在社区兑换就餐、理发、足疗等服务。
“以服务换时间，以时间换服务”的志愿服务新理念，吸引社区许多低龄老人甚至年轻人纷纷加入“时间银行”队伍，即担任“玖玖红”志愿者。该社区八旬老人曾香莲腿脚不便，与女儿同住。女儿在社区提供志愿服务，志愿时长存进“时间银行”。曾香莲便可用其女儿赚来的“时间币”，享受社区送餐上门服务。
“神滩卫士”：为守护家园增添新动能
2月26日，身穿“神滩卫士”志愿者马甲的刘海滔、黄海浜、赵送军在新滩社区卫险亭地段开展森林防火巡逻，看到居民刘某在茅草密集处一边干农活一边吸烟，刘海滔立即上前制止，告知刘某乱丢烟头引发山火的危害。
他们三人还自发组建“顺口溜”快板队，发动“神滩卫士”志愿者走街串巷打快板，将一些安全生产知识编成通俗易懂朗朗上口的“顺口溜”，加大安全生产宣教力度。“戴头盔，不酒驾；防溺水，记心间；勤排查，莫侥幸”快板队和村村响一起发力，新滩社区营造了“人人讲安全 事事想安全”的良好氛围。
“江北议事厅”： 为化解群众矛盾找到新路径
江北社区肖氏兄弟因建房产生矛盾，经亲友邻居多次调解未果。社区召集“江北议事厅”志愿者，邀请肖氏兄弟到议事厅面对面调解，听取双方意见。同时，志愿者走访其周边邻居，调阅其建房资料，在了解问题症结后，对症下药，为其中的兄长在政策范围内解决批地建房问题，两兄弟的矛盾终于得以平息。
该社区三组居民曾某因自留地和小水塘归属问题和一组居民肖某产生矛盾。“江北议事厅”志愿者了解这一情况后，带着双方来到田间地头，邀请年岁较高的居民现场证明自留地和小水塘的历史归属。经过调解，双方各让一步，自留地和小水塘恢复到原来的良好利用状态。
“新渡画家”： 为全民志愿社区描绘新蓝图
今年2月以来，在X097沿线新渡社区段，新渡社区不少“新渡画家”志愿者或冒着微微细雨，或沐浴着春日暖阳，挖土、播种、施肥，其他居民也纷纷加入这一行列。一粒粒花种播下，一棵棵苗木种下，该社区打造花园式社区的蓝图正在一步步实现。该社区系我市首个“全民志愿社区”，全社区650户1300余人中，除少数行动不便人员外，不管男女老少，人人都是志愿者。
“磨石先锋队”： 为服务社会树立新标杆
今年46岁的党员姚顺粮，他自愿回到磨石社区做一名“磨石先锋队”队员。平日里，他经常抽出时间协助社区书记处理居民矛盾，排查安全隐患，宣传创文爱卫，成为“磨石先锋队”的一面旗帜。
在磨石社区，像姚顺粮这样的“磨石先锋队”队员共有400多名。“我是一名党员，事事要带头，时时要争先。”磨石社区二组70多岁的老党员王忠舜被街道评为2022年第四季度“最美清洁户”，并作为典型代表上台发言。
王忠舜深情地说：“讲卫生其实也是一种好家风。我们的下一代是在一个干净的环境中长大，还是在一个脏乱的环境中长大，取决于家长的生活态度和勤劳程度。”有着40年党龄的他，不仅以身作则把自家院落打扫得干净整洁，还自发带领家人参与“清洁家园”志愿活动。
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