以党建引领提升金融服务质效 九江银行广州分行全力服务广州高质量发展
今年以来，九江银行广州分行紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线，坚持稳中求进工作总基调，主动服务和融入新发展格局，积极落实国家宏观调控政策和监管要求，坚守城商行“服务城乡居民、服务中小企业、服务地方经济”市场定位，把赋能实体经济作为主攻方向，全力服务广州高质量发展。
坚持党建引领提升服务质效
九江银行广州分行党委深入学习宣传贯彻党的二十大精神，持续加深对金融工作政治性和人民性的认识，持续强化“以党建为纲，以发展为要”的思想自觉，着力推动党建与中心工作同谋划、同部署、同推进、同考核。
该分行紧紧围绕支持广州市高质量发展做好系列部署，大力拓展绿色行业、制造业、普惠金融、民营医院、民营学校、产业园区等信贷服务领域，强化对本地特色行业的金融服务供给，打造具有机构自身特色的业务生态。
探寻九江银行广州分行12年改革发展之路，做强党建工作始终是第一要务，党建引领发展不断取得成效，经营管理呈现稳中向好态势，实现了从曾经一家营业厅到现在拥有营业网点14家的跨越式发展，目前资产总额突破300亿元。
赋能实体经济激发市场活力
广州行盛玻璃幕墙有限公司是专业从事门窗系统、幕墙系统、遮阳系统、新风系统、车库门等多产业链制作的专精特新企业。在“我为群众办实事”活动中，九江银行广州分行了解到企业的融资需求，立即组建专业服务团队，快速审批并发放了一笔400万元的流动资金贷款，及时解决了企业的资金困境。这是该行服务制造业发展的一个缩影。
近年来，九江银行广州分行紧盯重点领域、重点行业、重点企业，用好融资优惠政策，引导更多信贷资源向制造业倾斜，进一步提升制造业企业融资的便利性、可得性，持续做大业务规模，提升服务制造业的能力和质效。截至2022年末，该行制造业贷款余额20.96亿元，比上年末增加7.41亿元，增幅54.7%。
“九江银行真真切切地将优惠政策给了我们，极大地增强了公司提升生产与技术研发能力的资金底气。”广东丰润环境管理服务有限公司负责人对新一年的发展前景充满信心。该公司是一家集市政道路保洁、物业清洁、河涌保洁、生活垃圾清运、水池清洗及除“四害”等为一体的大型环境卫生综合服务企业。九江银行广州分行为其量身定制了全方位的绿色金融服务方案，快速发放了一笔350万元的绿色贷款，为企业经营发展注入金融活水。
九江银行广州分行全面贯彻绿色发展理念，积极构建高效绿色金融服务体系，大力支持广州市绿色产业发展，持续为清洁能源、低碳转型、绿色交通等绿色产业提供金融支持。截至2022年末，该行绿色信贷余额18.26亿元，比上年末增加9.15亿元，增幅达100.44%。
九江银行广州分行还着力加大对民营学校、医院等民生类客户的支持力度，打造分行特色业务生态，通过专属行业解决方案、利率优惠和公私联动服务等措施支持科教文卫事业发展。截至2022年12月末，该行支持民营医院24家，贷款余额16.54亿元；支持民营学校85家，贷款余额7.47亿元。
履行社会责任坚守为民初心
实施乡村振兴战略是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务。九江银行广州分行坚决贯彻落实乡村振兴战略，不断扩大授信规模、创新金融产品、丰富业务模式，以“场景+产品”模式，找准金融助力乡村振兴的着力点，推动信贷资金流向“三农”领域。截至2022年底，该行涉农贷款余额18.08亿元，有力支持了乡村振兴和共同富裕。
“在手机上申请‘经营快贷’太方便了，没想到12万元的新市民贷款这么快就到账了，手上的资金终于宽松点了。”从四川来穗做服装生意的王阿姨开心地说。这是九江银行广州分行持续强化新市民金融服务的一个案例。九江银行广州分行持续扎根和服务本地商圈，为新市民提供“经营快贷”“商超贷”以及收单交易手续费减免、消费满减等惠民金融服务。
九江银行广州分行相关负责人表示，该行将继续深入贯彻党的二十大精神，在落实国家战略、支持实体经济、增进民生福祉上展现新作为、彰显新担当，全力服务广州市经济社会高质量发展。
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