在坚守初心使命中，勇闯金融新路，服务浙江“两个先行”——写在浦发银行杭州分行成立29周年之际
1994年3月28日，浦发银行(7.160, -0.02, -0.28%)杭州分行正式成立，是浦发银行跨出上海、走向全国开设的首家分行，也是进驻浙江的首家股份制商业银行机构。29年来，浦发银行杭州分行始终牢记作为“两个首家”的初心使命，坚持开拓创新，勇闯金融新路，在服务浙江高质量可持续发展中展现浦发担当。特别是近年来，在百年变局和世纪疫情交织叠加影响下，浦发银行杭州分行紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项任务，持续发挥自身优势，加大支持浙江“两个先行”建设工作力度。
突出金融工作的政治性、人民性，优化金融服务供给
浦发银行杭州分行始终把讲政治摆在金融工作的首位，大力实施“政治强行”建设，永葆金融工作的人民性，持续加大金融服务国家战略、实体经济、普惠民生等方面的工作力度。
服务长三角一体化发展。该行聚力长三角一体化建设，引导多样化资金渠道支持长三角一体化发展重大标志性工程资金需求，深入推进大湾区、大花园、大通道、大都市、特色小镇和未来社区建设，加快在城市有机更新贷款领域的创新突破。同时，运用上海总行辐射长三角优势，推进自贸一体化。强化浙江区域重大战略规划的金融服务，助力浙江山区26县共富发展。
落实稳经济一揽子措施。2022年，浦发银行杭州分行安排各项专项金融资源1000亿元，推进实质性降费让利。强化“双保”应急融资支持，做好小微企业融资服务，2022年双保贷余额增长101%。落实延期还本付息政策，2022年，普惠型小微企业贷款无还本续贷业务余额较年初增长36%，小微延期还本付息全年累计服务小微企业超300户。贯彻“连续贷+灵活贷”机制，持续缓解企业贷款期限错配和频繁转贷压力。
加大服务实体经济力度。加快技术装备更新改造和制造业中长期贷款投放，2022年末，该行发改委清单下制造业中长期贷款投放27.63亿元，省内股份制银行第一；央行清单下设备更新改造贷款投放5.625亿元，省内股份制银行第三。此外，围绕浙江省“415X”产业集群，浦发银行杭州分行组织参加各专场产融对接活动，推动金融服务向产业链精准滴灌。
（浦发银行杭州分行为青海中控德令哈50MW光热电站提供金融支持）
提升金融服务的专业性、创新性，深化重点领域改革
浦发银行杭州分行坚持“以客户为中心，陪伴客户成长”的经营理念，尤其是绿色金融、科创金融、汽车金融等重点领域，强化体制机制改革，成立专营中心，强化专业化、一体化服务。
创新绿色金融服务。近年来，浦发银行杭州分行聚焦“碳达峰碳中和”目标，以“浦发绿创”为品牌引领，围绕绿色能源、绿色城镇化、环境保护、绿色智造等业务领域，创新金融服务产品，加大绿色信贷支持力度。支持浙江省首个落地的“百兆瓦时”铅碳类电化学储能电站项目，为该领域金融服务输出“浦发范式”。
（浦发银行杭州分行为浙江省首个落地的“百兆瓦时”铅碳类电化学储能电站项目提供融资支持）
升级科创金融服务。在支持浙江加快建设科创新高地方面，该行打造科技型企业“融资+融智+融技+投资”综合服务方案，培育“政府部门+创投机构+券商+园区+行业协会”的科技金融生态圈，为科技型企业创业展业注入金融活水。特别是在支持“专精特新”企业高质量发展方面，推进金融服务由标准化向定制化转变，并配套三年总授信额度500亿元。
强化汽车金融服务。围绕《浙江省加快新能源汽车产业发展行动方案》，浦发银行杭州分行进一步强化新能源汽车领域的全链一体化金融服务，实现对汽车产业链核心企业、上下游客户、平行板块的全面融入和提升，并强化汽车金融领域的数字科技赋能，推出“浦车智联”全渠道支付系统，并优化在线赎车、全流程在线管理等数字化服务能力。
坚守经营发展的长期性、稳健性，强化金融风险防控
浦发银行杭州分行全面推进“前瞻精准、审行知止”的风险管理文化，通过优机制、融发展、夯管理、提能力，全力打造“三全”风险管理体系，连续五年实现不良“双降”，持续推动全行发展行稳致远。
全口径归口风险管理。持续完善全面风险管理的组织架构、管理模式和工具方法，统筹推进全口径、各领域的风险管理工作，确保全面风险管理对各类风险管理的统筹性、各类风险管理与全面风险管理政策和流程的一致性。
全过程融入经营发展。不断优化体制机制，建立“贷前引导、贷中辅导、贷后督导”的三导机制，通过优化专审专批、细化行业研究、强化人员队伍、深化提质增效、量化考核穿透等路径，不断增强对全行经营发展的引领力和服务力。
全方位管理关键风险。建立“除险保安”的风险管理融合推进机制，及时梳理日常经营或专项活动推进过程中的关键控制点、主动管理业务推进过程中的关键风险点，组建相应的风险管理融合团队，落实“1+N”专班机制，统筹推进风险前瞻管理和清收化解工作。
对标国家所需、浦发所能、群众所想、未来所向，29周年的浦发银行杭州分行将不断提升服务效率和水平，把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节，助力长三角经济高质量发展。
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