常州机电职业技术学院 建设产教融合共同体 助推“新能源之都”发展
近年来，“新能源之都”常州的快速发展备受关注。2025年新能源产业规模、资本市场市值“两个超万亿元”目标的提出与实现，依托的是这座城市坚实的工业底子，以及“发电、储能、输送、应用”全程产业闭环，背后需要大量高质量专业人才的支撑。常州机电职业技术学院（以下简称“常机电”）前瞻布局，大力发展新能源产业相关专业，以战略性、引领性举措实现学校师资、课程、科研及人才供给全方位转型升级，助力学生赶早掌握就业先机，通过战略“落子”，激活学校服务地方发展“大棋局”。
携手名企 项目落地
2023年3月30日上午，常州科教城新能源产教融合共同体启动暨一季度重点项目集中签约仪式举行。常州科教城党工委、管委会及园区高校领导、相关企业代表出席。活动现场通过了《常州市新能源输送产教融合共同体章程》并举行了校企合作共建签约仪式。
学校与常州博瑞电力自动化设备有限公司签约，共建新能源输送产业学院，推进新能源装备、供用电、电力系统自动化等专业升级改造；与中汽研汽车检验中心（常州）有限公司签约，共建新能源与智能汽车产业学院，聚焦新能源汽车各类技术，为企业提供高契合度的人才培养和社会服务；与武进国家高新区签约，协同组建新能源技术职工培训项目团队，为企业开展个性化定制培训项目。
此次签约标志着常机电开启了以“两翼多极”模式对接区域重大产业布局战略、服务常州“532”发展战略、助力“新能源之都”建设的道路，即：以产业学院和职教联盟为两翼，以“校企合作基地、博士工作站、大师工作室”为“多极”，全面推进建设以新能源汽车技术为核心的高水平专业群，打造新能源输送和新能源汽车产教融合共同体，建设新能源与智能汽车产业学院与武进国家高新区新能源技术职工培训基地。
近三年，常机电与苏文电能科技股份有限公司、常州博瑞电力自动化设备有限公司、万帮星星充电科技有限公司、保时捷（中国）汽车销售有限公司上海分公司、蜂巢能源科技有限公司、常州星宇车灯股份有限公司等66家龙头企业结成长期战略合作伙伴关系，在专业教育、实践教学、职业培训、技能鉴定、科技研发等方面合作，学生1000多人次参与实训。
伴城共生 校史渊源
2023年正值常机电60周年校庆。这座历经整整一个甲子风雨沧桑的学校，是伴随新时期常州城市建设成长起来的。20世纪60年代，地处长三角的常州工业日益壮大，常机电由此应产而生、因企而办。1963年8月，彼时的常州机器厂、常州拖拉机厂、常州内燃机厂、常州机床厂、常州变压器厂5个行业重点单位整合资源、联合办校，常机电就此诞生。产教融合，校企合作，从此成了常机电一以贯之的办学主线和办学之道。
早在20世纪60年代，常州已是全国三大乘用车制造基地之一。当时，常州整车的生产规模超过3000辆/年。再后来，常州引进比亚迪、理想汽车，成为具有全国影响力的汽车生产基地，具备良好的工业基础与深厚的产业积淀。
在常州新能源产业快速发展的同时，在汽车领域深耕多年的常机电也高瞻远瞩地找准了产业契合点，跟随车企行业往新能源方向一同迈出了转型升级的步伐。在助力新能源行业发展的过程中，常机电发挥“双高计划”建设单位的引领作用及各方优势，围绕健全运行机制、产教协同育人、建设实践平台、构建创新体系、开展技术培训、举办技能竞赛等方面推进新能源领域产教融合各项工作。
跨域联合 振兴行业
“真的非常庆幸当初选择了常机电，现在才有可能进入新能源企业，与新兴行业一同发展前进。”22岁的孙刘英先后获得全国三维数字化创新设计大赛“龙鼎奖”一等奖等诸多专业荣誉，在校内招聘时被常州博瑞电力自动化设备有限公司一眼挑中。
常机电跨领域建设人工智能与先进制造产业学院总院，联合行业领先企业共建人工智能产业学院、精密制造产业学院等五大产业学院分院。2022年，首批新能源技术专业学生毕业，超过一半人成功入职新能源企业。
常机电一方面打造“内园外站、四维一体”的产教融合模式，即在打造校内智能制造产教园的同时设立8个校外企业工作站，实行集成化、对接式、项目制工作站工作机制，推进“一群一行业、一专一名企、一师一方案、一生一专项”工作理念。组建全国机械行业工业机器人与智能装备职教集团、江苏模具智造人才培养联盟、长三角中德职业教育产教融合联盟等五大智能制造职教集团（联盟），共建“专业、课程、人才、服务”标准与共享库，实现集团高质量运行和行业引领。
常机电产教合作部负责人表示，未来，常机电将继续在为常州留住技术人才、服务地方经济、助力学生高质量就业与高水平升学方面持续发力，瞄准新能源产业新赛道，体现学校服务地方新优势，跑出高质量发展加速度。
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