服务新发展格局，打造产教融合新优势
深化产教融合、科教融汇是推动职业教育、高等教育高质量发展，构建教育与科技、产业深度互动新格局、新生态的核心路径。近年来，教育部学校规划建设发展中心持续服务产教融合政策试验、设计、落地工作，不断推动产教融合机制创新，搭建产教融合要素集成服务平台，打造职业教育、高等教育高质量发展新生态，成为推动产教融合创新的“国家队”。
一、迈向新征程，产教融合不断演化教育新生态
党的二十大报告首次把教育、科技、人才进行“三位一体”统筹安排、一体部署，既坚持了教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，又强调了三者之间的有机联系，通过协同配合、系统集成，共同塑造发展的新动能新优势。
产教融合作为推动高等教育协同创新、构建现代职业教育体系、将“人口红利”转变为“人才红利”的核心机制，将发挥日益重要的作用。立足服务国家产业转型升级和战略性新兴产业发展，围绕“四个面向”和科技自立自强需要，深化产教融合的关键在于瞄准新技术创新优化教育“新结构”，构建以应用型人才培养为重点的中职-高职-应用型本科-专业研究生贯通的工程教育进阶培养“新体系”，形成以“科学-技术-工程”成果转化为主线的产教融合、科教融汇“新机制”，打造贯穿领域、体系、机制的数字化转型“新基座”，形成教育链、人才链和产业链、创新链有机衔接的产教科融合“新生态”，打通学科、产业、人才之间的壁垒，切实推动产教融合迈向新征程。
二、融入国家战略，推动产教融合落地落实
在前期实践基础上，教育部学校规划建设发展中心不断汇聚创新要素，奋力开创产教融合新局面。
一是通过规律性研究为相关政策的出台提供丰富的实践依据。在深入研究世界当代高等教育、职业教育发展规律的基础上，把握产业技术变革方向，结合国家产业布局、教育布局，形成产教融合的研究报告，并先后参与产教融合相关政策的研究及宣传解读工作，服务广西柳州等一批城市建设产教融合型城市，服务中国宝武等一批中央企业建设产教融合型企业。
二是积极开展探索、实验，搭建多个推动产教融合要素集成的服务平台。与中科曙光、中兴通讯等行业领先企业联合建设了若干个在先进技术特别是数字技术领域的实验性项目，辐射近两百所高校。创新性探索形成“企业+专业组织+地方高校+政府”可推广的生态模式与机制，为推动学校改革提供了重要支点。
三是征集总结政府、高校、企业等多层面产教融合的新做法，推出一批具有创新性、代表性、示范性的典型案例，形成优秀案例集。发挥创新案例的引领示范作用，深化研究，传播先进经验。
四是汇聚共识，提升影响力。紧扣国家教育改革发展战略和产教融合节点性需求，创设产教融合发展战略国际论坛（IFIE），组织国际产学研用合作会议，打造汇聚共识、对接资源、推动产教融合发展的常态化机制和国家级平台。
五是深度推动以技术教育为主体的产教融合国际合作项目，为学习借鉴世界前沿高等教育、职业教育产教融合的做法和资源创造条件，初步构建国际技术教育创新网络。
六是重塑新型大学建设模式，以产教融合理念构建大学新形态、人才培养新模式、创新发展新机制，提出了新型大学理论体系与顶层设计，开展了康复大学（筹）等一系列新建大学（校区）、园区的顶层设计与发展规划咨询服务。
七是聚焦数字化转型，着力构建数字教育资源与平台。推进行业和区域人才需求预测信息平台及国际引智平台建设。
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三、构建新格局，打造产教融合新优势
1.机制创新，搭建产教科资源交汇平台。
教育部学校规划建设发展中心遵循现代产业、教育、科技一体化发展规律，打通基础研究、实验开发到工程化、产业化推广应用的过程，理顺各创新主体在整个过程中的衔接、合作和价值传递关系，延伸产学研用国际合作会议、产教融合发展战略国际论坛价值链，打造汇聚共识、对接资源、推动产教融合发展的常态化机制和国家级平台。聚焦人工智能、新材料、高端装备制造等领域，服务国家创新驱动战略，推动校企双方共同探索以促进就业为导向的人才培养新模式，着力发挥企业主体作用，打通“成果落地”最后一公里。
2.技术赋能，推动教育数字化转型。
构建数字化智能化平台，推动数字资源的价值实现。中心发挥广大高校在聚集人才方面的引力作用，以数字化智能化平台为师生创新创造提供平台支撑；以数智化提升治理效能，推动治理变革，以“数据-信息-知识-智慧”模型推进教育治理数字转型。以数字化智能化平台为节点，推动平台间的连接、互通、叠加、协同，形成互为供应链的资源吸附与组织方式，通过延伸产业链、创新链与人才链、教育链，促进资源在更大范围组合优化。
3.组织创新，建设协同创新共同体。
中心通过“平台＋高校＋技术领先企业＋服务型组织”的生态合作模式，建立价值创造与共享的“产业—政府—大学—社会组织”创新共同体，培育价值连接点，逐步拓展资源的共享面，强化聚合力，挖掘共同体的增生价值。聚焦中德应用科技大学合作，建设中德产学研用创新联合体，推进人才培养和科学研究双循环发展，引领、支撑、服务区域发展，构建产学研用一体化发展新格局。
4.服务创新，打造区域集成新模式。
服务乡村振兴战略，中心重点围绕甘肃省定西市乡村振兴和职业教育高质量发展，探索职业教育集团化办学新模式，推动建立多元主体共同参与的职业教育、产教融合机制，以教育为抓手开展组团式服务乡村振兴实验，以教育服务乡村振兴研讨会为契机推动产教资源深度对接。通过完善教育资源布局，创新教育组织形态，为区域重点产业提供高素质人才队伍支撑，实现产业、教育、人才的集成突破和高质量发展。
5.知识创新，提升服务决策和战线能力。
基于已开展的各类教育创新实验，中心深化产教融合政策、案例研究，形成标志性知识成果，提升服务国家教育决策能力、创新引领教育变革社会影响力、产教融合研究学术影响力。以“十四五”规划为引领，推动传统大学、园区升级，提供新型大学、新型产教融合园区系统解决方案，为院校、区域提供产教科融合新载体、新设计，提升教育人才培养质量，服务全民终身学习体系建设。
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