温州职业技术学院 推进中高职一体化 支撑产业转型升级
为全面贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》《浙江省职业教育“十四五”发展规划》等文件精神，探索职业教育长学制人才培养的有效实现方式，更好地适应浙江省产业跃迁和学生高质量发展需要，助力共同富裕示范区建设，浙江省发布了教育科学规划中高职一体化重大课题指南，决定对30个专业实施课改研究。
温州职业技术学院作为中国特色高水平高职学校、国家示范性高职院校、全国优质高职院校，主动对接乐清国家先进制造业电气产业集群，牵头组织实施了浙江省电气自动化技术专业中高职一体化课程改革研究。
提高全局站位
明确一体化人才培养定位
深化中高职衔接、实施中高职一体化贯通培养是完善中国特色现代职业教育体系、不断提升职业教育适应性的重要途径，是实现技能型人才水平结构合理化的必要保证，是把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动经济高质量发展的必由之路。
课题组骨干教师系统参加了省教科院专题培训，实地调研了省内11个地级市的30余所院校，访谈了37家电气相关企业的高管、行业专家；问卷调研知名企业70余家，发放专业教师调查问卷669份、在校生/毕业生调查问卷1184份。在调研过程中发现，当前中高职电气自动化技术专业仍存在培养目标定位模糊、课程学习内容重复、培养岗位面向与企业真实需求脱节等现象。为此，课题组先后组织了50余次校际、校企深度交流，并邀请省市职业教育专家领导、企业代表及相关院校专业教师召开了电气自动化技术专业中高职一体化职业能力分析会，优化明确一体化人才培养定位，形成专业教学标准、核心课程标准等一系列省级教学标准文件。
聚焦企业需求
确定一体化贯通培养落脚点
智能电气产业是浙江省优势主导产业，当前电气产业已转向以数字化、智能化为特征的内涵式发展，企业对人才层次的需求不断高移，急需高素质技术技能人才。电气自动化技术专业是典型的适合长学制培养的专业，具有强弱电结合、机电结合、软硬件结合等专业特点，单学段的中职、高职培养难以满足企业用人要求。
课题组以服务产业高素质技术技能人才需求为导向，充分挖掘《浙江省电气自动化技术专业人才需求调研报告》价值，联合行企专家学者，整理确定浙江省中高职电气自动化技术专业着重面向的6个工作领域，培养学生的129项职业能力，通过“岗位—能力—课程”构建中高职有序衔接的能力培养路径，确定一体化贯通培养落脚点。
深化产教融合
助力高素质高技能人才培养
产教融合是职业教育融入国家创新体系建设的关键，对新形势下全面提高教育质量、扩大就业创业、推进经济转型升级具有重要意义。为满足智能电气产业高质量发展对高素质技能人才的需求，学校深化产教融合，探索建立产、学、研、创、用“五位一体”协同育人体系，统筹推进电气自动化技术专业人才培养。
在人才培养实施阶段，省内各院校应结合区域电气产业布局、企业人才需求，通过联合企业共建产业学院、实习实训基地、现代学徒订单班，参与人才培养方案优化、教学资源开发等环节，改变传统培养方式，实现教学标准与产业标准、教学过程与职业岗位劳动生产过程、学历教育与职业资格证书培训的全面对接，及时将新技术、新工艺、新规范等纳入教学内容，实现课程内容衔接的连续性、整合性和前瞻性，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，共同培养适应引领现代电气产业发展的高技能创新型人才。
浙江省电气行业协会会长、人民控股集团董事长郑元豹表示：“作为民营经济大省，在建设制造强省的征程中，浙江对人才的需求特别突出。打造国际智能电气产业集群的规划，是我省电气行业企业重大机遇。对电气自动化技术专业开展中高职一体化人才培养，将有效缓解企业高素质技能人才‘用工荒’现象。”
作为温台职教高地建设牵头高校，温州职业技术学院将及时总结电气自动化技术专业中高职一体化重大课程改革经验，不断推进学校各专业中高职人才贯通培养研究与实践，实现职业教育与区域经济同频共振，更好服务浙江“重要窗口”建设，为中国式现代化建设提供高素质技术技能人才支撑。
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