北海职业学院文化与传媒系 产教融合协同育人新路径探索
2021年5月，北海职业学院与广西产教融合型试点企业广西南珠宝宝数字科技有限公司成立南珠宝宝动漫产业学院。基于艺术设计专业群，积极筹建南珠宝宝动漫产业学院产教融合实训基地（简称“基地”）。基地以多功能建设为目标，实施“双主体”协同育人，构建“三聚焦四融合六对接”育人模式、“一平台三模块六方向”结构化课程体系及“223”教学模式。通过实践，人才培养效果显著提升。
精准定位“多”功能
建设高质量实训基地
基地瞄准“生产实训、技能培训、产学研合作、学生创新创业”要求，依托北海职业学院南珠宝宝动漫产业学院和基地“双主体”共建文化创意设计中心、非物质文化遗产保护中心、动漫产业研发中心、技能鉴定与培训中心等校内技能训练平台，建成集技能训练、技能鉴定、竞赛、项目研发、生产性实践、创新创业功能于一体的多功能实训基地，为文化创意产业发展提供人才支撑和技术服务。
“双主体”协同创新
构建新型育人模式
基地以产教深度融合为途径，坚守“育人”与“产业”双赢目标，通过“文化赋能”文化创意产业人才培养，构建基于校企协同创新的新型现代学徒制“三聚焦四融合六对接”人才培养模式。
“三聚焦”是指聚焦人才培养合力，推进产教融合协同育人；聚焦现代学徒制，实施教学做合一模式；聚焦“1+X”证书制度，创新人才培养体系。
“四融合”是指将“红色文化、中华优秀传统文化、民族文化、企业文化”融入技术技能学习，通过“学习情境、学习方式、学习内容、学习过程”全方位立体化渗透，实现“文化赋能”专业群人才培养。
“六对接”是指对接产业转型升级调整人才培养目标、对接企业典型工作岗位构建课程体系、对接职业标准开发课程资源、对接企业真实工作环境建设实训基地、对接企业岗位评价标准完善人才培养评价体系、对接企业文化打造专业特色文化。“六对接”高效赋能学生可持续发展。
专业链对接产业链
构建结构化课程体系
基地围绕产业链人才需求和职业岗位标准，对接专业群人才培养目标，构建“一平台三模块六方向”结构化课程体系。
“一平台”是指公共基础课程和专业群基础课程组成的平台课程，“三模块”是指专业群中的广告艺术设计专业、融媒体技术与运营专业、数字媒体技术专业分别对应的项目化核心课程组成的模块课程，“六方向”是指为满足培养复合型可持续发展人才需求，分别开设对接原画设计师、3D产品模型师、分镜设计师、动画师、灯光师、影视后期合成师6个岗位任职要求方向的拓展课程。
基地根据不同岗位的典型任务，列出技能标准，并转化为技能训练的“菜单”，将不同的岗位技能“菜单”合理组合，形成岗位“技能套餐”，供不同学生群体自由选择。
理论实践教学“双教合一”
构建“223”教学模式
第一个“2”是指两个引入，即在教学过程中将行业和产业资源植入人才培养全过程，同时请业内专家进课堂。
第二个“2”是指两个共同，即与企业共建师资团队、共同开发课程和校本教材。
“3”是指实行课程教学项目化、工作环境真实化、理论和实践一体化的课程教学。
近年来，基地先后服务影视、旅游、建筑地产、教育、网络等多个行业，创造多个成功案例。通过导师带徒、工作室化教学等人才培养模式，向社会和文化创意行业输送上千名人才。基地为北海市银滩景区设计制作的南珠宝宝雕塑广受欢迎，这是产教融合成效的一个缩影。基地制作完成影视动画项目《南珠宝宝的一天》《南珠宝宝游北海》《红树林王国》等多部优秀作品。学生参与制作的动画短片《娘家人》，荣获2022年“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动二等奖。基地学生在第十届“挑战杯”广西大学生创业计划竞赛中荣获银奖、铜奖各一项，在第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛广西赛区选拔赛中荣获铜奖两项，在全国大学生广告艺术大赛中荣获区赛奖4项，在全国高校数字艺术大赛中获得国赛奖4项、区赛奖34项。基地教学团队获批北海职业学院首批教师教学创新团队，团队成员共发表科研、教改论文30余篇，获批立项广西职业教育专业教学资源库建设项目一项、广西教学改革重点课题一项、优秀教学成果培育项目一项，主编、副主编教材3部，其中教材《创意构成》被立项为广西“十四五”规划教材。（宋国栋）
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