邓州市：破解一批市域社会治理难题
邓州市深化运用“四议两公开”工作法
　　破解一批市域社会治理难题（深入学习贯彻党的二十大精神）
　　邓州市党员志愿者下沉社区解群众难题。
　　市域治，天下安。
　　2020年，南阳被确定为全国首批市域社会治理现代化试点城市，3年来，市域社会治理实践在全市广泛、深入推进，结出了累累硕果。
家门口的“上班族”，挣钱顾家“两不误”；留守儿童把学上，嬉笑玩耍不孤独；矛盾纠纷排解了，生活安宁乐开怀。
3月15日，记者从邓州市委政法委获悉，在3年的试点工作中，邓州市把加强基层社会治理工作摆在重要位置，深化运用“四议两公开”工作法，破解了一批市域社会治理现代化工作难题，保障了政治安全、社会安定、人民安宁，邓州公众安全感逐年攀升，2021年被评为“全省平安建设优秀县”，2022年，被评为全省党的二十大维稳安保工作表现突出县，全省“三零”平安创建工作表现突出县和全省重复信访积案集中专项治理工作先进单位。
　　党建引领，织密全域共治“一张网”
　　“以前车辆乱停乱放问题严重，现在将车辆全部迁移出道路，又新建了车棚供我们使用，扩大了停车面积的同时也保障了消防通道的通畅，为社区点个赞。”近日，看着小区电动四轮车、三轮车有序进出车棚，邓州市花洲街道财富世家社区居民王女士开心极了。
　　财富世家社区是一个大型新型城市社区。2011年，社区成立党支部，按照网格化管理划分为7个中网格，45个小网格，构建起“社区—网格—楼栋—住户”“四位一体”的基层为民服务体系。眼见车辆乱停乱放这个“热点”问题已经影响了居民出行安全，为维护社区和谐，社区党支部通过“四议两公开”工作法拟订方案清理违规乱停车辆，面对少数不配合工作的居民，社区小网格长依照情况分别入户做工作，事情的解决得到了广大居民的好评。
　　“上管天、下管地，中间还要管空气。”这句口头禅说的就是基层治理中重要的一环——网格化管理。作为“四议两公开”工作法的发源地，邓州市持续创新运用，使其始终充满生机、富有活力。近年来，邓州市坚持党建引领，将城管、应急等部门设置的网格统筹融合“多网合一”，着力构建基层党组织领导，社会各方共同参与的社会治理新机制。基层党支部把网格化精细管理与“四议两公开”工作法相结合，推进城乡社会治理网格化、服务群众信息化，构建“网格员排查上报、网格化服务中心分工派单、属地属事部门化解处置”的运行架构，全力打造党建引领下的全科网格，有效解决群众“最后一米”的难题。
　　强基固本，耕好基层治理“责任田”
　　“有啥需求和党员或者代表一说，都管办。”来自湖北襄阳的周寒在燕店做生意已经有8年了，现在不仅生意做得风生水起，六岁的儿子也进入了当地公办幼儿园学习。
　　腰店镇燕店社区是邓州唯一个常住人口上万人的村级小集镇，有将近一半的外来商户，如何有效联系这部分商户，是燕店社区管理的重点。燕店社区认真分析重大事项“四议两公开”决策流程，建立了党员联系户机制，并从外来商户中选出部分村民代表，确保外来商户能在决策中发声，决策是站在所有燕店住户的立场上，不搞差别对待。
　　“‘4+2’工作法充分发挥民主自治的作用，有效促进了全村经济社会各项发展，提高了乡村治理水平。”该社区党支部书记冯全忠说，2022年，燕店还通过“四议两公开”工作法制定了“工业园区锂电池工厂引进”“燕店街道升级改造”等十几项重要决策，充分了解民意，形成了工作顺利开展、群众更加满意的正向激励。
　　基层是社会和谐稳定的基础，邓州市委政法委常务副书记张华献说，近年来，邓州市健全党组织领导、村（居）委会主导、人民群众为主体的基层社会治理框架，注重平安建设与运用“四议两公开”，确保基层基础更加牢固。
　　法治接续，奏响平安和谐“新乐章”
　　“村里矛盾纠纷发生率最高的要属宅基纠纷。”3月16日，龙堰乡刁河村党支部书记孙光辉说。
　　如何切实解决这一矛盾？刁河村让群众参与进来，通过“四议两公开”工作法，最终形成了村民建房规定。凡是要建房的村民要在网格长和四邻的参与下，来村委会签订四方协议，方可进行建房。这一方式有效解决了宅基纠纷的发生。
　　“‘小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。’通过深入学习新时代‘枫桥经验’，邓州聚焦涉及群众切身利益的感情、经济、物业等纠纷，常态化开展‘六防六促’矛盾纠纷排查专项行动，共排查出问题6大类1727个，化解率99.1%，有效减少了极端案事件的发生，矛盾纠纷排查化解成效突出。”邓州市委常委、政法委书记刘新明介绍，为了协助基层处理矛盾纠纷，引导当事人依法、理性反映诉求，邓州市为全市600多个村聘用了村居法律顾问，培育法律明白人数量达3800余名，切实有效地维护基层组织和农村群众的合法权益。
平安建设离不开法治保障，在对基层社会治理现代化的有益探索中，邓州市30多个村（社区）争创了省级民主法治示范村，2个国家级乡村治理示范村和4个国家级民主法治示范村，400多个村（社区）创建了民主法治村。
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