河源市政法委创新运用“小指数”打造市域社会治理新模式
每当夜幕降临，广东省河源市新丰江音乐喷泉主喷水柱直冲云霄，蔚然壮观，总能引来游人阵阵惊叹；在源城区鳄湖公园内，时常能看到身着汉服、旗袍的女士在城楼前散步、跳舞；在文星路夜市一条街，上百个小吃摊排成长龙，游人摩肩接踵，烟火气十足。
放眼河源，一幅平安和谐的美丽画卷正徐徐绘就，这与当地在市域社会治理机制上的创新实践密不可分。2022年以来，河源市委政法委联合市委平安办探索实施河源市“平安指数”月通报制度，建立完善配套研判、预警、督办、问责一体化平安指数应用机制，通过创新运用“小指数”，河源探索出一条抓指数促平安的新路子，打造了独具特色、卓有成效的市域社会治理新模式。 
坚持问题导向
33项主要指标纳入“平安指数”管理
平安建设是发展之基，民生之盼。针对河源市基层社会治理多样化、分众化、差异化和个性化的特点，围绕实现平安创建工作“可量化、可比较，齐抓共管、精准治理”的目的，河源市坚持问题导向，将问题最突出、群众最关心、最能反映一个区域“平安”状况的社会治安、维护稳定、公共安全、市域社会治理4大领域33项主要指标纳入“平安指数”管理，对所有指标建立正负面清单制，按照权重进行分项赋分，各项得分之和即为该镇（街）本月平安指数数值。
为进一步压实县（区）责任，市委平安办将县（区）评分的原始分设定为该县（区）所有镇（街）当月分数的平均分，当所辖镇（街）出现扣分情况时，同时加扣县（区）一半分值，不断倒逼评价对象产生压力，进而增强工作动力，有效引领各级各个层面投入更多精力和资源推进平安建设，使“平安指数”成为评判基层社会治理情况的科学依据和督导基层平安建设的有力工具，以“小指数撬动大平安”。
建立预警机制
确保“平安指数”运行机制落地见效
如何在第一时间发现隐患苗头，处置突发事件，时刻考验着基层治理水平。为此，河源市加强信息研判，市委平安办汇集市委政法委、市公安局、市应急管理局、市信访局的信息，定期召开联席会，对各类信息数据分类梳理、分析研判，每月形成“平安指数”分析报告，推送至各县（区）和各镇（街）。同时，发布“平安指数”预警通知，对案事件多发频发的镇（街）进行提醒。
当月排名末位的县区及倒数5名的镇（街）根据提醒预警精准整改，有针对地补齐工作短板，有的放矢地加强隐患排查，提高了工作效能。同时，对治安秩序严重混乱、社会矛盾纠纷突出、公共安全事故频发或平安指数连续2个月排名倒数5名的镇街，视情节予以警示、约谈、挂牌整治、重点治理或在综合类评先评优中予以一票否决，强化治理责任，督促问题整改。
用足绣花功夫
全面提升平安建设精细度
河源市适时对平安指数考评指标进行持续优化和完善，先后将打击整治养老诈骗专项行动、未成年人保护等工作纳入平安指数考评内容，通过权重进行分项赋分，每月对各项重点工作进行逐项“体检”打分，使各地推进重点工作状况一目了然。结合每月通报等机制，针对“平安指数”暴露的突出问题，市委平安办及时提出平安建设工作要求，引导县（区）、镇（街）两级自觉将问题整改纳入基层社会治理体系和治理能力现代化建设中，全面织牢基层平安的“共治网”，提升平安建设水平。
“精细治理”不仅仅指的是治理末端和治理源头，还需要运用科技手段激活治理效能。河源借助粤平安等信息系统，对平安建设状况进行系统监测、动态预警，让“平安指数”真正成为指导基层平安建设的“风向标”“晴雨表”“预警表”。在加强未成年人保护工作，河源市委平安办协调相关职能部门，指导各地从源头治理的角度组织开展预防和治理未成年人案事件专项行动，对摸排出来的未成年人重点关注对象逐一组建“1+2+N”关爱机制（1是乡镇（街道）党委副书记担任组长，2是学生所在班级老师和辖区社会工作者，N是由妇联干部、司法所工作人员、心理辅导专业人员、公安民警、法律顾问等人员组成），实现了“不漏一人，常态帮教”。
“平安指数”月通报制度及配套机制的实施，推动了河源平安建设与社会治理有机结合，有效引导了各级各个层面投入更多精力和资源推进平安建设。过去一年，河源市委政法委及时提醒、预警各类矛盾纠纷共56条/件，整改平安河源建设中存在的薄弱环节和问题13个，实现了从单维度到全方位社会治理的升级，群众的获得感、安全感和满意度持续增强。
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