汝城县以“网格化”助力市域社会治理现代化
2020年，郴州市汝城县全面部署推进社会治理创新，县、乡、村试点和行业部门试点全面启动，3年来，探索出一批具有时代特征、地域特色的经验做法。
泉水镇位于县城南部，距县城11公里处，东临汝城经济开发区，南依井坡镇，西接延寿瑶族乡，北靠卢阳镇，辖1个居委会、15个行政村、207个村民小组，总面积93.08平方公里，其中耕地 21484.9亩；总人口33747人，其中城镇人口11253人，少数民族人口3216人。
近年来，泉水镇党委、政府认真落实中央和省、市、县市域社会治理现代化试点工作会议精神和要求，以“网格化”平安建设为抓手，助力推进市域社会治理现代化，为服务泉水镇“保底线、兴产业、赢民心”营造良好的社会稳定环境。
党委领导，统领推进市域社会治理工作
泉水镇党委、政府将市域社会治理工作纳入重要议事日程，列入年度工作重点，成立了以镇党委书记为组长，党委副书记、镇长，镇人大主席、政法委员为副组长，其他党政领导为成员的高规格领导小组，领导小组下设办公室，由镇政法委员兼任办公室主任，办公室成员由各村党支部书记、居委会主任、各相关站所办、医院、学校负责人组成，各负其责，各司其职，常态化抓好市域治理工作，统筹将社会治理工作与平安创建、新时代文明实践创建、乡村风貌提质、政务公开“一次办结”、民生工程建设等工作相结合。对市域社会治理现代化各项工作进行系统部署研究，有力有序推动社会治理的理念思路、体制机制、方式方法创新。
政府统筹，创新市域社会治理工作机制
一是推行建立社会矛盾纠纷稳控化解包干机制。
每周进行一次矛盾纠纷排查，每日由一名领导班子成员到政务大厅接访，将群众反映的问题及时分流、及时解决，严格落实党政领导包案化解等稳控化解工作机制，压实责任，守土有责，守土尽责，持续夯实社会稳定基础。
二是推行社会稳定风险评估和重大不稳定问题清单制度。
对各类项目建设进行风险评估，使大量社会稳定风险得到有效预防和可控、大量矛盾纠纷得到源头化解。
三是推行诉源治理和提供一站式矛盾调处服务。
鼓励和引导社会组织在参与社会治理、充分发挥镇村法律公共服务平台，维护公共利益、救助困难群众、化解矛盾纠纷中发挥重要作用，营造健康向上的社会心理氛围，从源头上预防和化解矛盾纠纷，有效防范治安风险。今年3月来，化解各类矛盾纠纷9起 、诉源治理1起、联合稳控1起。
四是推行信访维稳部门联席会议制度。
每月召开1次市域治理工作例会，重点研究当月对社会稳定的摸排、收集、研判、把控、跟进、调度等情况。
一网共治，确保市域治理取得实际成效
以“一张网”全覆盖为目标，以“社会面”为载体，以“群防群治”为抓手，深化市域社会治理工作，不断推进基层治理体系和治理能力现代化，切实增强风险防范能力。
以党建引领总揽“市域治理”工作，坚持抓稳定促发展的思路，按照“横向到边、纵向到底，多网合一、一网运行”的原则来织好网、布好局。
确保基层市域治理体系高效运行，从镇到户分划为五级网格，全镇划分出75个大网格，再在此基础上划分出416个微网格，做到放网捕鱼、收网有鱼、决不漏鱼，收到了一网治理、一网网尽的良好效果。目前，全镇社会治安环境明显改善，人民群众的获得感、幸福感和安全感大幅提升。
南水村依托网格化服务开展入户走访，加大对禁毒工作、缅北遣返人员的宣传力度，取得了明显效果；城郭村发挥“一约四会”作用，助力“乡村振兴”，泉水中学的校园周边环境得到的有效治理，校园安全隐患基本消除，保障了学生的安全健康成长。
这些成绩的取得都是泉水镇做实做强网格化服务管理助力市域社会治理带来的丰硕成果。
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