大桥镇：精耕细作推进垃圾分类 打造优美整洁人居环境
最近，南湖区大桥镇南祥社区召集社区物业、志愿者等展开“小桶换大桶，垃圾分清楚”换桶志愿服务行动，更好地开展环境卫生及垃圾分类工作，营造干净卫生、整洁清爽的生活环境，进一步助力美丽城镇建设。
南祥社区辖区内南祥苑小区联排区原先配备的分类垃圾桶是一家一套，但居民日常生活垃圾生产量已超出原先配备的分类垃圾桶容纳上限。那些因为容纳不了而不得不堆放在绿化带上的垃圾，既破坏了小区环境，也影响了居民生活幸福指数。
为解决这一问题，镇、社区联动，采购了一批更大容量的垃圾分类桶，召集物业、居民志愿者等对400多户家庭进行垃圾桶更换。有了新的垃圾分类桶，居民扔垃圾更为便捷，小区环境得到了进一步提升。
这两年，大桥镇不断深入推进生活垃圾分类工作，创新打造垃圾分类品牌，实施精细化管理，大力营造优美人居环境。
把垃圾分类变时尚
从小事入手，对每个细节精益求精，做到事事有人管、处处有标准、时时有计划、天天有总结，大桥镇把垃圾分类变时尚，让生活环境更美好。
去年，大桥镇累计投入超1500万元，在40个小区以及农村重要点位建设垃圾分类驿站，统一规范了“小绿桶”，全部实行智能化定时定点投放。
如今，来到大桥镇的垃圾分类定时定点投放屋，映入眼帘的就是整体美观。你会发现，垃圾分类定时定点投放屋内所有工具都有自己固定的位置，小到一支笔，大到垃圾桶，从屋外到屋内，几乎所有的智能分类驿站都有自己应有的样子。这是大桥镇在小区垃圾分类定时定点投放屋应用了标准化操作的效果。
进行数字分析，提升垃圾分类劝导员工作的精准化。大桥镇垃圾分类已经进入数字化管理阶段，垃圾分类的数据通过智能分类驿站上传至分类平台，平台对上传的数据进行AI比对是否分类准确，找出分类不到位的居民，然后制定详细可行的劝导措施，并落实该区域的劝导员，将垃圾分类劝导工作具体化、明确化。
在垃圾分类劝导工作规范管理的基础上，大桥镇细化劝导员的各项制度、记录、流程、标准、考核体系，使垃圾分类劝导工作更加规范化和系统化。同时，要求第三方公司，把规定和制度化纳入对劝导员的考核指标，不但要求管理精细化，更在考核激励方面先行一步，与精细化接轨，提升垃圾分类劝导员的思想意识，实行奖罚机制，快速推进垃圾分类的精细化管理。
大桥镇持续推动垃圾分类精细化管理，使得居民的知晓率、参与率和分类准确率明显提升，垃圾分类知晓率为100%，参与率和准确率达90%以上，小区和村庄环境也更加美好了。
高标准推进垃圾分类
目前，大桥镇已成功创建5个省级高标准生活垃圾分类示范小区，分别是十八里苑、御上江南（景园）、九城嘉佳家院、润泽名邸、上郡；4个省级高标准垃圾分类示范村，分别为倪家浜村、云东村、花园村、由桥村以及6个区级分类特色村，5个区级垃圾分类示范社区，智能化定时定点小区覆盖率达到100%。
针对居民小区垃圾分类收集设施功能不全、容量不够、位置不合理等问题，大桥镇持续开展垃圾分类设施质效提升专项行动，通过补建、扩容、完善设备、调整选址等措施，因地制宜推进垃圾分类收集点提升改造工作，进一步提高设施使用效率、提升居民分类体验。
如今出现了新一代智能垃圾分类设备，当人靠近这种垃圾分类设备，不需要手推，只要站在垃圾桶旁，通过人脸扫描即可自动感应打开，还配有语音播报功能，等居民投放完垃圾后再自动关闭，提高了居民投放体验感。每个生活垃圾智能屋都配有一个显示屏，屏幕上循环播放垃圾分类知识，持续向居民进行垃圾分类知识的宣传和科普，帮助居民自觉养成分类投放习惯。同时，为了更好地督促居民，还在生活垃圾智能屋上方安装了监控设备，详细记录每位居民的投放状况。如果出现落地包等垃圾乱丢现象，工作人员也可以及时发现并上门规劝。
生活垃圾分类设施设备的升级改造，基础设施的不断完善，既提高了生活垃圾分类智能屋的“颜值”，也最大程度上方便了群众投放。下一步，大桥镇将继续推动垃圾分类工作，重点提升垃圾分类智能屋的管理工作，推进生态文明建设和垃圾分类工作不断深入。
打造垃圾分类品牌
垃圾分类贵在常抓不懈，除了硬件设施的提升，宣传教育管理同样不可或缺。在劝导员队伍做到每日劝导宣传外，大桥镇还有一支专门的垃圾分类宣传义工队。每月，他们会开展一场垃圾分类特色宣传活动，进社区、走农村、到企业、入校园，结合村（社区）的特色，创新活动内容，更好地推进生活垃圾分类，让垃圾分类理念深入人心。
城乡生活垃圾分类工作是一场全民参与的“战争”，必须把广大群众发动起来，变“要我做”为“我要做”。
大桥镇通过制定村规民约，定期开展卫生文明户星级评比等活动，引导群众建立绿色环保的生活方式和生活习惯，做好垃圾源头分类减量。大力开展垃圾分类进机关、进学校、进社区、进家庭、进企业、进商场、进宾馆（酒店）、进窗口“八进”活动，鼓励人人参与垃圾分类。大桥镇还加强网格入户宣传，进一步做好社区工作者、劝导员、督导员等主动上门工作，把垃圾分类减量收集的意义、各类设施标准、处理的方法、操作的流程等面对面宣传到位，有效提高垃圾分类准确率。
去年底，大桥镇推出了垃圾分类品牌——垃分宝典，下设共学营、手工坊、议事会、百宝箱四大子品牌，还建立了桥小萌小志愿者队、垃圾分类巾帼志愿者队、垃圾分类党员志愿者队三支志愿者队伍。
共学营是让居民共同学习垃圾分类知识，相互探讨，共同参与；手工坊则倡导居民成为变废为宝的手工达人，倡导厉行节俭；议事会就是组织居民就垃圾分类进行讨论，既宣传垃圾分类知识，又推进垃圾分类工作；百宝箱则鼓励群众探讨有新意的垃圾分类推广方式，为垃圾分类提出金点子。
为不断延伸垃圾分类宣传阵地，大桥镇积极探索垃圾分类主题公园建设，目前已在各村（社区）空地、街心公园成功创建垃圾分类主题公园11个、垃圾分类生活驿站2个。主题公园和分类驿站虽占地不大，但公园和驿站内垃圾分类的绿色元素遍布各个角落，村民堆放在房前屋后的废旧砖瓦也成了美化公园道路的原材料，不仅可以起到废物再利用的环保作用，还可以提升周边绿化，做到与周边环境自然和谐统一。
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