探索垃圾分类新路子！这个社区的举措细致又贴心
垃圾分类是城市治理“引领时尚”的“关键小事”，也是推动生态文明建设的发展大事。城郊街道石泉社区坚持党建引领，以生活垃圾分类治理和市容市貌提升为主攻方向，积极开展党员“三亮三比”行动，充分发挥干部党员先锋模范作用，突出规范分类、模式创新、共治共享，走出一条城市开放式居民小区生活垃圾分类处置的环保新路。先后获评“省级环境卫生示范村”“长沙市垃圾分类百日劳动竞赛先进社区”等称号。
党建铸魂
推动自治管理走实走深
走进石泉社区馨宁新村小区，一间生活垃圾分类房映入眼帘，该分类房采取四分法，将生活垃圾分为厨余垃圾、其他垃圾、可回收垃圾和有害垃圾。分类房后方一排常绿树木更使该处投放点显得生机盎然。
 “以前生活垃圾管理不规范，又难看又难闻，现在小区改造后，垃圾投放点随处可见，不仅环境变美了，生活质量也跟着提高。”居民王女士告诉记者，馨宁新村小区属于拆迁后的安置小区，原先基础设施和物业管理都“先天不足”，不仅环境不美观，还给居民带来诸多烦恼。
为了加强小区管理，石泉社区充分运用“党建+网格”模式，将推进生活垃圾分类作为加强基层治理的有力抓手。何为“党建+网格”模式？即以党建为引领、网格为支撑，建立健全以党组织为核心，居民委员会、业主委员会(管委会)、物业服务企业联动机制，组织党员干部下沉小区网格，积极参加垃圾分类志愿服务活动，引领带动群团组织、社会组织，形成强大合力。实行片区网格化指导，每个网格明确由一名支居“两委”班子成员、一名楼栋长联系指导居民做好垃圾分类工作。结合社区党支部成立的“红、绿、蓝”三马甲志愿服务服队，“红马甲”针对辖区住户垃圾分类行为进行巡逻劝导，“绿马甲”对人居环境进行治理，“蓝马甲”对垃圾分类进行政策宣讲，举行“逢十”大清整，由党员带领群众打扫公共区域卫生。开展“屋场夜话”活动，党员干部利用晚上居民朋友在家时间，组织居民一起商量工作、动员居民参与垃圾分类。
图片
垃圾分类工作，硬件是基础，体系是支撑。石泉社区构思了一套“共商、共建、共治、共享”的居民自治管理模式，由全体居民轮流参与辖区人居环境、岗亭值班、志愿巡逻和政策宣讲；采取坚持垃圾分类从党员开始，让党员带好头、起好步，再结合“四共”模式，充分激发群众“自己的事自己办”的自觉。
同时，利用宣传标语、宣传画、墙报、电子显示屏、现场说明会等多种形式，让居民详细了解垃圾分类处理的意义，明确具体的分类标准、主要做法和自己所承担的责任与义务，居民知晓率100％。严格落实居民、保洁员、社区三级责任。居民负责垃圾分类正确，房前屋后无垃圾；保洁员负责片区的垃圾分类回收、清运工作；社区负责垃圾分类宣传、管理，制定实施村规民约，监督管理保洁员日常工作。
创新机制
打造全新生态文明社区
 “垃圾超市里主要有米、面、油等日用品和铅笔、文具盒等学习用品可供兑换。回收的垃圾中，不可回收垃圾统一处理，可回收垃圾统一变卖作为物品购买资金。”走进干净明亮的垃圾换物超市，石泉社区党总支书记朱胜告诉记者，“居民以垃圾换日常用品，有效促进居民捡垃圾的积极性，助推形成‘捡垃圾、我光荣、家美丽、共和谐’的良好氛围。人人行动起来、户户参与进来，共同创造美好社区。现在也不乱扔垃圾了，社区面貌得了极大的改善。”
石泉社区创新垃圾分类奖补机制建设，居民将可回收垃圾送至垃圾超市进行回收，通过积分制可以兑换生活用品，充分调动了全体居民积极性，实现人人参与、户户分类的良好氛围；建成智能化垃圾分类驿站，驿站各类垃圾量智能称重，自动上传平台系统，准确把握居民小区日垃圾产生量，为下阶段垃圾分类提供数据支撑，实现长治长管机制。
火车跑得快，全靠车头带。好模式离不开好的举措保障。石泉社区构建全员参与的纵向运营体系，建立“1+N”结对联系机制，1名党员结对联系几户居民，党员以身作则、带头示范，通过自己的行动来带领居民一起建设干净社区。
同时，石泉社区采取群众易接受、易理解、易操作的模式，建设四分类垃圾分类投放亭，投放亭采取图文并茂的方式对应垃圾投放桶，方便群众精准投放。将废旧工棚改造成垃圾分类分拣站和垃圾超市，按照织物、金属、玻璃、纸张、塑料、有毒有害等六类，由保洁员进行二次分拣，实现再生资源最大化利用。着力构建“群众源头分类减量、保洁人员二次细分、社区统筹分类处理”的垃圾处理机制，实现资源利用最大化，目前社区垃圾外运量逐年负增长，分类减量30%以上。
“下一步，我们将扎实抓好城市生活垃圾精细分类、精准投放、精致管理，加快形成更加科学的垃圾分类处理工作格局。实现社区幼有所育、学有所教、老有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等目标，全面推进社区治理体系和治理能力现代化。”朱胜表示，“只有我们党员敢于亮身份比奉献、亮立场比担当、亮作风比作为，把服务居民、造福居民作为城乡社区治理的出发点和落脚点，方能打造‘新社区’，开启‘新生活’，创造‘新价值’。”
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