常纪文：垃圾分类工作怎么做得更好？这八个问题要注意
垃圾分类工作是新时尚，一些地方按照国家的部署和《固体废物污染环境防治法》的要求开展垃圾分类，取得了初步的成效。目前垃圾分类在绿色化发展的同时开始低碳化发展，如一些地方正在进行垃圾收集车辆的改造，把汽油车和柴油车改成了电动三轮车，将资源循环和绿色利用与低碳发展的国家战略结合起来。为了促进垃圾分类工作持续有效开展，须对其历史定位、现实问题与发展前景开展研究和分析。
1.垃圾分类的时代已经到来，持续推行垃圾分类大有可为。
垃圾分类是新时尚，社会都感受到了。欧美、日本等国家和地区当年都是在转型期开始推行垃圾分类。转型期往往是垃圾污染最严重的时候，也有一定的经济条件和技术条件支撑垃圾分类。所以现在国家推行垃圾分类，应该说是环境污染问题和资源紧缺问题的倒逼，也是提升中华文明的必要举措。
我在2015和2016年就开始研究和自发试点垃圾分类，研究党建和乡贤在垃圾分类中的作用，并提出垃圾分类是中华文明发展到一定阶段的必然产物。几年过去了，工作目前有了很大的进步，各地不仅重视生活垃圾的分类，也重视建筑垃圾和园林垃圾的分类收集和综合利用。
可以说，垃圾分类全面、深入推进的时代到来了。2020年实施的《固体废物污染环境防治法》也规定要推进城乡垃圾分类。我到一些地方调研时，一些地方领导仍然认为时代没到来，太早了，这是不对的。
2.要科学认识垃圾分类在生态文明建设大格局中的角色。
垃圾分类工作者平时都忙于自己的事情，可能难以跳出环卫看垃圾分类工作。我认为，垃圾分类及其分类处置在环卫中是一大块，但在生态文明中仅是一小块。垃圾分类工作者要清楚自己在环卫和生态文明建设中的具体角色。
垃圾分类专业服务只有融入生态文明的各方面，衔接好与资源回收、垃圾焚烧、污水处理、生物堆肥等工作的关系，才能在大格局中做好垃圾分类工作，使其成为生态文明建设的一个生动样板。
3.要立足于初心设计和配备垃圾分类工作系统。
要正确理解《固体废物污染环境防治法》规定垃圾分类制度的目的，国家推行垃圾分类是整体提高国民的文明素质，让社会自觉分类，而不是市场主体的行为替代老百姓的行为。
目前，一些地方的工作走偏了，如有的街道、乡镇与专业公司签订价值几百万甚至上千万的服务合同，委托第三方开展二次分拣等垃圾分类工作，以替代居民文明行为的培育；一些地方配备了豪华的垃圾分类设备，如扫脸扫指纹的设备，不接地气。
2019年北京市人大常委会审议《北京市生活垃圾管理条例》修改稿时，我提出须反对垃圾分类的豪华化问题，后来该提议得到采纳。一旦垃圾分类变成居民的自觉行为了，垃圾分类专业服务的市场份额会相应缩小。
4.从系统服务的角度提升垃圾分类工作的综合绩效。
一是要界定垃圾分类专业服务与前端居民分类及后端资源回收、处置的关系，了解垃圾分类专业服务在垃圾分类工作中到底能发挥多少作用，分析垃圾分类服务与社区的综合服务的关系，研究两者能否融合。社会对环保服务的需求是综合性的，市场主体过于集中于单一业务领域往往不利于集成化业务的开展，如果只做垃圾分类领域，除非业务特别深入，在经济上是难以持续的。有些公司做垃圾分类虽不赚钱，但因同时承包小区的综合性社会服务，如为社区居户提供买米、买油等服务，还能够有些盈利；有的地方将农村的垃圾、污水和社会服务打包发包，将垃圾分类工作纳入山水林田湖草沙系统保护工作一体化开展。
二是要优化垃圾分类的设备和流程。以流程优化为例，要考虑投放厨余垃圾的时候要不要破袋？居民破袋后要否洗手或者用纸擦手？垃圾桶要不要洗？洗垃圾桶的水倒在哪里才合法且环保？这些问题看似都是小问题，但是对于垃圾分类的科学发展却很关键。各地应梳理总结形成一个既方便居民也便于政府监管的垃圾分类系统模式，不能把政府的方便监管建立在不方便居民的基础上。
5.要正确看待塑料垃圾的能源化问题。
垃圾分类的后端有垃圾填埋或者垃圾焚烧。以前一谈到垃圾焚烧就谈虎色变，但现在社会对垃圾焚烧比较宽容，主要的原因是科技发展了，焚烧炉的温度高了，二噁英的产生问题已经得到解决。不能再用上世纪八九十年代发达国家推行垃圾分类的技术条件来衡量现在中国推行垃圾分类的技术条件，因此中国目前的垃圾分类方法和标准应当立足于现在的技术条件而不是照抄上世纪八九十年代的方法和标准。
资源循环必须经济、低碳，能源化利用也是垃圾的一种有效利用方式，不能再认为塑料焚烧是不环保的。如果对塑料进行无限次的资源循环，必然出现能源利用增多、碳排放量增加和环境污染防治成本过大等问题，所以塑料的再生或者利用要算综合账，算大账。只有这样，才能促进资源循环产业既经济又低碳地科学发展。
原来针对塑料垃圾仅强调资源化回收，可能既不经济也不低碳，现在国家发改委有关的文件里出现了垃圾的能源利用，这是一大进步。国家提出碳达峰目标与碳中和愿景后，火电厂的碳排放占用了碳排放指标，而垃圾焚烧发电厂利用的不是煤炭、石油等资源，其排放的二氧化碳可能不占排放指标，这意味着未来垃圾焚烧发电厂的建设运营还有一定的空间。
6.要理性对待可降解塑料袋的生产和使用。
日前，有关部门出台了可降解塑料袋生产和使用的规划文件，设定了2025年的推广使用目标，如买书、买药、买衣服用的塑料袋，要按照规定使用可降解的塑料袋。现在社会出现了一些质疑声，如可降解塑料袋的价格远远高于普通塑料袋，但质量普遍不如普通塑料袋，且用淀粉生产可降解塑料袋不利于维护国家的粮食安全。
如国家继续大力推进可降解塑料袋的使用，有以下实际问题需要解决，一是要保障可降解塑料袋进入可降解的工艺环节。可降解塑料袋降解的方式一般是堆肥降解，可降解塑料袋在一些农村里面可以通过堆肥的方式降解，但在城市却很少对垃圾开展堆肥，可降解塑料袋难以被堆肥降解。在具体操作中，可降解与不可降解塑料袋在居民进行垃圾分类时难以区分，都被一同投放到“其他垃圾”桶中而不是“餐厨垃圾”“厨余垃圾”“湿垃圾”桶中，而其他垃圾往往是进入垃圾焚烧发电厂被焚烧的。也就是说，价格高昂的可降解塑料袋没有被降解堆肥却被送到发电厂焚烧发电了，与焚烧一般的塑料袋发电没有什么区别，没有达到国家推广可降解塑料袋的目的。
二是要保障可降解塑料袋的降解时间与堆肥的时间大体一致。在目前的条件下，可降解塑料袋即使进入堆肥环节，但其降解也需要两三个月甚至五六个月的时间，这与目前的餐厨垃圾堆肥几天的周期不一致。这说明可降解塑料袋的支持政策和垃圾处理的实际操作流程严重不匹配，需要改进。
7.要在山水林田湖草沙的系统保护中开展垃圾分类工作。
六年前，湖南宁乡市的陈家桥村自主开展垃圾分类，已经探索出一条适合农村垃圾分类的本土模式，实施成效良好。目前如在该村谈垃圾分类已不再是新鲜事，老百姓谈得最多的是农村山水林田湖草沙的系统保护，这说明垃圾分类在这些先行地区已进入新的发展阶段。该村目前将垃圾分类与农村庭院环境整治、改水改厕、雨污分流、污水处理、河道治理等工作予以一体化推进和升级。乡村环境整洁漂亮了，经济吸引力也提升了，如该村引进了幼儿园、养老院和农家乐，相关产业得到初步发展。2021年的油菜花节，共有3万多人前来旅游。这说明，垃圾分类工作正在变成绿色经济的竞争力。
8.要健全垃圾分类管理的行政法规、规章和标准。
为了进一步规范垃圾分类工作，需要在《固体废物污染环境防治法》的框架下制定《垃圾分类管理条例》或者《垃圾分类与处理条例》，并在该条例之下由生态环境、住建等部门联合制定部门规章和国家、行业标准。以垃圾桶的摆放为例，因为各区域的垃圾种类不一样，小区、街头、医院、餐饮区域、商业区、文教区各放几个什么类型的分类垃圾桶，需要出台相应的标准予以指导。
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