嘉兴全力推进诚信文化建设，打造长三角营商环境最优城市
4月6日至4月20日，百个“嘉禾有信”诚信手记征集活动正式启动。
这是浙江嘉兴新一轮诚信文化建设的宣传引导工作，该活动以“立信、守信、用信”三大主题，通过深入挖掘、选树和宣传一批嘉兴诚信先进典型，讲好嘉兴诚信故事，弘扬嘉兴人的诚信品质，打造嘉兴精神文明建设新IP，大力营造讲诚信、重诚信、守诚信的社会环境。
2月26日，嘉兴就召开了一场特别的会议—— “嘉禾有信”诚信文化建设座谈会。
前来参会的党政干部、专家学者坐在一起，深入探讨“诚信”的核心要义和精神价值，包括从嘉兴传统的诚信故事当中去寻找依据，作为接下来社会诚信宣导的文化内容。
近年来，嘉兴市全力推进诚信文化建设，借此打造长三角城市群中营商环境最优城市。
从制度层面，营商环境的核心是法治，从道德层面，营商环境即是每位公民的诚信所形成，制度和道德，两者互为支撑，彼此成就。
两年前，为加快推进诚信社会的建设，嘉兴市创建了“信用嘉兴建设工作联席会议办公室”，此举在全国地级城市并不多见。
为持续深化诚信建设，嘉兴还出台《嘉兴市社会信用体系建设“十四五”规划》，足以说明当地党委政府对此项工作的高度重视。
这场轰轰烈烈的诚信建设背后，最根本的驱动力是嘉兴的城市目标——打造长三角城市群重要中心城市和营商环境最优市。从诚信文化宣导到制度保障
前不久，浙江省精神文明建设委员会办公室公布了 2022年度社会诚信度评价结果，嘉兴市以93.07的高分位居全省第二。
嘉兴通过力推“实诚立身、以信树德，忠诚履职、有信为嘉，真诚待人、以信守诺，至诚经营、有信则兴”的32字箴言，在当地树立新风。
孟子曰：诚者，天之道也；思诚者，人之道也。上述32字箴言既根植于中华传统文化土壤，又符合现代商业规则，同时兼具嘉兴所宣扬的新时代诚信观。
所谓内诚于心，外信于人，此乃诚信之根本，诚信，既有助于个人立德、行业立规，更有益于城市立制。
诚信是现代文明的基础，更是丈量城市文明程度的标尺。
足见，嘉兴全力推动的诚信文化建设，并不是常规意义的文化宣导，而是一场入脑、入心的社会观念倡议。
3月15日，第二届“最美诚信嘉兴人”颁奖典礼举行，杨玉英等10人获选。
活动由嘉兴市委宣传部、市文明办、市发展改革委、市市场监管局、团市委、市新闻传媒中心联合举办，旨在对诚信之举和榜样力量的宣导，积沙成塔，最终形成嘉兴这座城市的文明底色和守信精神。
“最美诚信嘉兴人”由一个个平凡人物组成，他们是企业经营者、城乡居民、学校教师、社区志愿者、政府公务员和个体经营户，名单一经公布，立刻在嘉兴社会引发热议，表达肯定，一举成为嘉兴推进诚信文化建设的标志性活动。
嘉兴此举目的很明确——通过鲜活的感人故事，生动诠释“人无信不立，业无信不兴”的核心理念。
2021年9月，《嘉兴日报》在报道首届“最美诚信嘉兴人”时，列举了多个人物故事。
83岁的许天箴是一名退休教师，生活极为节俭，这与她当年许下的“改变贫困孩子命运”的诺言密不可分。为兑现承诺，她去西藏支教17年，在西藏昌都小学先后带过700余名学生，克服恶劣的条件坚持给雪域高原的孩子带去丰富的知识。
59岁的王金良，个子不高，皮肤黝黑，是海盐首席农业专家，38年如一日奋斗在农技一线。2018年，临近退休的他主动请缨来到国家级贫困县四川屏山开展农业精准扶贫工作，共帮助农户增收4.6亿元，并4次延期，把“红船精神”带进西部。“最美诚信嘉兴人”中还有很多感人故事，坚持11年每月为老人义务剪发的姚叶娟；第一时间站在抗疫最前线，不分日夜而累倒的村民陆伟荣；捡到中奖彩票不为所动，最后物归原主的福彩店老板包利华；以及坚持给顾客最安全的饭菜，为员工创设最好福利”的企业家盛静怡……
每个诚信的人物故事都是榜样力量，他们能有效推动诚信的社会风尚和凝聚民心。
为全面推动诚信文化建设工作，嘉兴已在党政机关和社会层面全方位铺开。
3月15日，嘉兴举行“嘉禾有信”诚信文化建设工作（县市区）部署会，该会议要求“正确领会推进诚信建设的意义，形成上下同心的良好局面。”
为使工作行之有效，嘉兴形成了一套组合拳，将诚信文化建设导入许多重要节点，“3·15”消费者权益日、6·14信用记录关爱日、全国食品安全宣传周、全国“质量月”等都成为诚信教育的宣传平台。
不仅是重要节点，如何占据舆论阵地也很关键。
据当地媒体报道，嘉兴将新时代文明实践中心、农村文化礼堂、单位文化活动室，各类宣传栏、宣传橱窗等都作为舆论阵地，开始一场影响广泛的诚信文化宣传，构建了全社会对信用建设的协同宣传机制，并把诚信教育贯穿公民道德建设全过程，体现到社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育各方面，推动诚信教育进机关、进企业、进社区、进学校。
嘉兴各级政府部门也积极行动起来，大力倡导“诚信嘉兴”建设，全面提升信用建设总体水平，重点扩大“信用”评价范畴，将公共信用运用于行政审批服务，形成“一处失信，处处受限”的制度体系，这成为嘉兴推行诚信建设背后的制度环境。
在诚信文化建设中，政府诚信指数是重要指标。2021年12月，《嘉兴市社会信用体系建设“十四五”规划》（以下简称：规划）印发实施，该规划明确提出到2025年，政府诚信指数高于全省平均值。
该规划还明确，以信用法治化为基础，以全国社会信用体系建设示范区创建为抓手，充分发挥信用在营商环境建设和市域社会治理中的重要作用，同时要求强化政府表率作用，提升政府诚信指数；健全长效监管机制，创新信用监管新模式；聚焦信用惠民便企，助力优化营商环境；聚焦重点领域，加快健全行业信用体系建设；强化数字化引领，夯实信用建设基础；实施信用建设十大工程，打造“信用嘉兴”升级版。诚信“软实力”构建城市竞争力
为何嘉兴如此大力推动诚信文化的建设呢？此举背后的逻辑又是什么呢？
这可能涉及嘉兴的新的城市建设目标——打造长三角城市群重要中心城市和营商环境最优市。
嘉兴，吴根越角之地，自古便是“最江南”的中心地界。
作为中国知名的历史文化名城，嘉兴建制于秦朝，距今为止已有两千多年的历史，古有云江南富天下足，自古为江南富庶之地，有“鱼米之乡”“丝绸之府”的美誉。
在近代史中，嘉兴扮演的历史地位也十分独特，嘉兴南湖是中国共产党诞生地。
改革开放以后，嘉兴一直奋起直追，不断扩大自身的经济和文化影响力。但跟相邻的上海、杭州、苏州和宁波相比，嘉兴又显得并不突出，曾一度被调侃“大树底下不长草”。
近十多年来，嘉兴的发展速度令人惊艳，据统计，嘉兴2022年GDP总量是6739.45亿元，位列浙江第五名。
在嘉兴的经济体量不断扩大之际，城市影响力也在不断提升。乌镇作为世界互联网大会永久会址，全球互联网和科技业巨头齐聚乌镇；已连续举办十年的乌镇戏剧节和西塘汉服文化周，吸引了无数南来北往的年轻人。
浙江的城市竞争极为热烈，此前杭州、宁波一直都备受关注，但近年来，嘉兴奋起直追，有网友称，它或许能成为浙江“第三城”。
嘉兴地理位置似乎具备成为浙江“第三城”的可能性。它位于中国东南沿海经济带的核心地带，是长江三角洲经济区和杭嘉湖平原经济区的重要节点城市，并坐拥京杭大运河这条贯穿南北的水运干线。
值得注意的是，嘉兴一直也都是浙江省重要的经济中心之一，但此前因产业结构一直以农业和普通制造业为主，发展相对单一。但近年来，嘉兴为实现更加全面、可持续的发展，开始加快发展高端制造业、现代服务业等新兴产业。
这也是嘉兴奋勇前进的关键所在，更是城市建设“雄心”的底气。
2022年12月23日，浙江嘉兴召开市委九届二次全体(扩大)会议暨市委经济工作会议，会议审议通过了《中共嘉兴市委关于打造长三角城市群重要中心城市的实施意见》（以下简称：《实施意见》），提出建设实力型、创新型、枢纽型、品质型、活力型、开放型、智慧型“七型城市”的目标。
该《实施意见》提出的另一个具体目标：到2027年，嘉兴创新动能更加充沛，联通国内、链接全球的综合枢纽全面形成，经济实现跨越式发展，迈入“万亿城市俱乐部”。
2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年、实施“十四五”规划的关键之年。
嘉兴在此刻提出“打造长三角城市群重要中心城市”，充分体现它的雄心和竞争意识。
坦言，在身处上海、杭州、南京、苏州和宁波等长三角优秀城市群中，异军突起，一举成为长三角的“中心城市”，足见难度之高。
如果要实现长三角城市群重要中心城市的定位，无异于要经历一场系统性的重构，从基础设施的“硬实力”到社会建设的“软实力”，似乎都要经历一场变革，最终才能将嘉兴变成一座具有区域“战略中心”的城市。
嘉兴还要通过进一步夯实最优营商环境“软实力”，奋力打造共同富裕新高地。
嘉兴在营商环境方面，已在浙江名列前茅。
据2021年度浙江省营商环境评估，嘉兴营商环境处于第一档、列浙江省第二，多项指标居浙江省前列。
如何才能进一步打造市场化、法治化、国际化营商环境，形成全国统一、公平竞争、规范有序的市场体系，而这其中最关键的就是信用。
嘉兴力图持续通过弘扬嘉兴人的诚信品质，打造嘉兴精神文明建设新IP，大力营造讲诚信、重诚信、守诚信的社会环境，将为嘉兴高水平推进“文明高地”，从软实力入手构建其城市核心竞争力。
“信用是市场经济的基石，这也恰好是嘉兴诚信建设的意义。”嘉兴党政机关一位干部称。
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