南昌市新建区实施基本公共卫生项目实践与探索纪实
从推动“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变，这是南昌市新建区千方百计提高广大群众健康水平的缩影，更是全区卫生健康事业蓬勃发展的真实写照。近年来，新建区围绕国家卫生事业相关决策部署和省市关于基本公共卫生服务项目（以下简称项目）工作要求，坚持补短板、强基层、建高地、促健康，打造健康共同体，推动项目平稳高效运行，建立起优质高效的医疗卫生服务体系。
项目成效擘画卫生事业新蓝图，项目实绩托起百姓健康幸福梦。得益于积极的干预和指导，新建区传染病发病率连续7年控制在国家平均水平以下、婴幼儿和育龄妇女死亡率连续6年为零，居民健康素养水平逐步提升，在省市级历次绩效考核中均名列前茅。
强体系 构建立体化保障格局
高质量的医疗健康保障是提升群众幸福感的重要一环。创一流、惠民生、强质量、优服务、成体系，新建区多措并举着力提升群众健康幸福感和满意度。
组织保障有高度。该区成立由区长任组长、分管副区长为副组长、政府相关部门主要负责人和各乡镇长为成员的工作领导小组，将资金配套、宣传报道、监督指导等职责进行了责任明确，为工作推进提供了强有力的组织保障。
资金保障有厚度。在区财政资金紧张情况下，新建区财政优先考虑、优先安排，按照就高不就低的原则，在往年基数上按照测算比例，把基本公共卫生服务项目资金足额纳入年度财政预算，避免了人口数确定后再申请资金的情况，为机构开展工作创造了积极条件。
责任保障有力度。区政府与各乡（镇、街道）签订责任状，把对项目工作的落实情况纳入对各乡镇的高质量目标考核指标，从机制上倒逼属地政府落实主体责任，全面构建起“政府主导、部门联动、各负其责”工作格局。
强管理 筑牢一体化服务体系
持续加强项目所涵盖的医疗、公共卫生、社会健康三大服务体系建设，新建区不断激发新的发展活力，确保项目工作落到实处，为市民提供更专业、更高水平、更人性化的医疗卫生服务。
建立联席会议制，发挥部门联动作用。新建区卫健委、公安局、民政局等部门每年固定召开两次专题会议，联合开展居民健康档案“清查提升”专项行动，以全员常住人口数据库为基础，通过“公安查、民政比、卫健核”同步推进，对新出生人口、户籍迁入和迁出人口、死亡人口健康档案进行摸排、增减。据不完全统计，全区共联系迁出、迁入各类人群健康档案3000余份，及时清除死档300余份，切实提高了居民健康档案的合格率、真实率。
建立调度常态制，定期研究解决问题。项目领导小组办公室定期组织召开专题工作调度会议，收集、梳理、汇总、分析工作中存在的问题，并根据上级工作要求，列出当前重点工作、存在问题清单，实施挂图作战，明确问题销号整改的责任领导、责任单位、责任人和整改时限，按照一件一件做、一样一样改的要求，坚决做到问题不积压、困难不回避、任务不推卸，避免了事情没人管、问题没人解的情况。
建立日常监管制，实时监控运行情况。坚持“每日一查看、每日一督促、每日一提醒”机制，项目办公室安排专人负责，通过公共卫生信息系统查看服务对象接受服务的情况，对没有体检和随访的对象及时将信息转发至项目实施机构，督促落实；同时，对系统平台录入的个人基本信息、空缺项等关键信息进行随机核查、更新和纠偏。据统计，全区累计更新电话号码2万多个，修改错误信息1万余条，确保了信息完整齐全、严谨规范可靠、服务内容真实，实现了由“人防”到“技防”的转变。
强考核 压实规范化激励导向
新建区充分发挥考核棒导向作用，进一步健全完善“检查、预警、考核”三位一体机制，不断提升医疗质量和创新服务能力，实现“医疗资源下沉，技术服务提升”的新局面。
坚持“推磨互查、入户核查、电话访查”原则。坚持“双随机”检查模式，即随机抽查村、随机抽取服务对象，不提前准备样本、不事先安排点位、不随意变动人员，做到一把尺子量到底，确保考核的公开公平公正。
坚持“红脸出汗、慢做挨打、靠后上台”原则。打破干与不干一个样、干多干少一个样的局面，对考核排名后三位的单位主要负责人进行约谈，给予黄牌警告；对排名最后一位的单位主要负责人要求在系统大会上作出表态性发言，让不想为、不愿为的都感受到实实在在的压力。
坚持“以事定费、费随事走、量质支付”原则。将考核结果与资金拨付挂钩，严格根据项目工作完成的数量、质量和群众满意度计算各单位全年应得资金，体现了“奖勤罚懒、奖优罚劣，多劳多得、多绩多酬”的资金分配原则，切实发挥了项目资金的激励导向作用。
强学习 打造全员化育人队伍
新建区拓展学习模式，创新学习方式，注重学习形式多样性，形成比学赶超、争先进位的浓厚氛围。
领导带头学。将项目实施单位主要负责人对业务学习的情况纳入公共卫生培训计划，在年度项目培训考核中，要求主要负责人一同参加，并接受培训考核，树立了领导带头学、大家奋力学的氛围。
围绕重点学。坚持每月集中学习，紧扣上级实施方案和《国家基本公共卫生服务规范（第三版）》开展学习，将学习情况纳入年度绩效考核指标，并对培训考核排在前三位的个人和单位在年底考核给予加分，提升了学习的积极性。
医防融合学。定期组织参与项目工作的临床医务人员和项目办公室公共卫生人员开展集中学习，现场开展讨论和沟通，打破专业壁垒，相互取长补短，从源头上推动公共卫生与临床融汇互通，更大程度凝聚了“以防促医、以医带防、医防融合、相辅相成”的合力。
强服务 树立多元化创新理念
新建区树牢“人民至上、服务至上”理念，结合“我为群众办实事”实践活动和《江西省卫生健康服务能力全面提升三年行动计划（2023-2025年）》，以项目扎实推进民生服务，不断满足人民对美好生活的向往。
制定一张五色卡片。通过“绿色、蓝色、黄色、橙色、红色”五种颜色，将高血压和糖尿病等慢病患者进行分层分级分类管理，落实专人负责，根据随访掌握的情况，及时采取相应的干预措施，使管理更加精准高效。
建立一项行为准则。从专业技能、言行举止、廉洁自律、着装要求等方面制订项目服务“九项准则”，让大家知道“要怎么干”“干什么”，有效避免了服务标准不一、服务不规范的情况。
开通一部暖心电话。为切实解决老百姓在日常健康方面的问题咨询，各项目单位均开通公共卫生咨询热线电话，并安排责任心强、业务熟的工作人员接听，全力保障群众的各类健康问题能够在第一时间得到回应和解决。
路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。2023年，新建区将不断满足人民群众对健康生活的美好向往，以项目为抓手持续深入推进公共卫生工作，着力构建强大公共卫生服务体系、优质高效医疗服务体系、卫生健康综合支撑体系，努力为高品质民生幸福城市建设提供坚强有力的健康保障。
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