勇毅前行担使命 踔厉奋发启新程——衡阳疾控2023年新春贺词 
— Happy New Year —
辞旧迎新 瑞兔贺岁
日月春晖渐，光华万物新。
2022年，因其特殊而注定被载入史册。这一年，面对复杂多变的疫情形势，衡阳疾控人慎终如始坚守在新冠感染疫情防控第一线，以“人民至上、生命至上”的责任和担当践行疾控使命，为全市实现“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的目标贡献了疾控力量。
在年终岁末、辞旧迎新的美好时刻，衡阳市疾病预防控制中心向关心支持疾控事业的各级领导、社会各界致以衷心的感谢，祝大家新春快乐，吉祥如意，幸福安康！
辞旧迎新 瑞兔贺岁
这一年，我们党建引领有高度。中心始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大精神，坚持把党的政治建设摆在首位，充分发挥党委把方向、管大局、保落实的作用。切实扛牢主体责任，驰而不息推进党风廉政建设，全面加强干部职工作风建设。
这一年，我们疫情防控有力度。中心党员干部冲锋在前，连轴运转，“5+2”“白+黑”全面完成各项新冠疫情防控工作任务，全年累计出动处置各类新冠涉疫事件260起，出动应急队员2000余人次；撰写疫情日报和监测日报620余篇、专题风险评估55期、疫情分析汇报18篇；派出10余名专家和应急队员支援上海、新疆、海南、邵阳、株洲等地新冠疫情防控工作；完成党代会、人大、政协、国考、高考等百余起重大活动疫情防控任务，为保障全市人民生命安全和身体健康做出了巨大贡献。
这一年，我们服务民生有温度。为全面做好创文、巩卫工作，中心组织党员干部和职工每周开展志愿者活动，积极参与门前三包、卫生清扫、交通劝导、健康宣传等“衡阳群众”学雷锋志愿服务活动达3500人次，干部职工“衡阳群众”注册率达100%。20%以上干部职工参加了无偿献血活动。同时，中心积极助力乡村振兴工作，2022年中心主要领导多次赴乡村振兴联点帮扶，与村民们促膝谈心，为民办实事，指导村级产业发展。面对中心两个家属区水、电设备管线年久老化，时常停水断电的现状，中心党委多次召开会议，多方调研协调，自筹资金解决了两个家属区水、电改造和分户到家的难题。
这一年，我们能力建设有强度。中心认真学习贯彻习近平总书记关于人才工作的系列重要讲话，把人才工作作为“一号工程”来抓，与中心工作同部署，齐共抓，形成了统分结合、协调高效的工作机制。全年先后组织开展各类培训1000余人次；500余人参加了国家卫健委、省卫健委、省疾控中心组织的业务培训。面向社会公开招聘了14名卫生类专业技术人员，进一步充实了中心人才队伍。中心喜获“最美逆行团队”，3人获评“衡阳好医生”、4人获评“最美医务工作者”，10人获评“最美逆行者”，进一步激发干部职工职业自豪感。
这一年，我们业务工作有进度。2022年，全市共接种3岁以上人群新冠病毒疫苗258.60万人次，加强免疫211.70万剂次。全面完成流感、霍乱、手足口病、人感染H7N9禽流感、流感、登革热、出血热等传染病监测任务，所有监测指标均达到或超过省级标准。中心微生物实验室成功完成新冠患者样本全基因组测序，是衡阳市首次将高通量测序技术运用到新冠疫情防控工作当中，为全市新冠肺炎疫情防控的精准溯源提供了坚实的技术支撑，标志着衡阳市传染病防控分子溯源能力跻身全省前列。全面完成职业病与空气污染监测项目工作，“基于分布滞后非线性模型评估热浪寒潮对居民入院人数的影响研究”项目得到省级科研立项，并获得“2022年度湖南省环境与健康监测工作先进集体”荣誉称号。以打造“健康衡阳”为总揽，深入推进健康教育宣传工作，在省、市级媒体发表宣传稿件700余篇次。创作的健康科普作品在第五届湖南省健康科普大赛和2022年湖南省疾控系统健康科普大赛中荣获优秀作品，并荣获全省疾控系统健康科普大赛优秀组织奖。
砖连砖成墙，瓦连瓦成房。过去的一年，各级领导对疾控工作高度重视，为疾控事业发展创造了极为有利氛围，让我们感动！过去的一年，衡阳疾控人顶住压力，取得令人瞩目的新成绩，让我们振奋！
2023年，是贯彻党的二十大精神的开局之年，是“十四五”规划承上启下之年，中心将继续深入谋划时代赋予疾控事业的新使命、新任务、新局面，在市委市政府、市卫健委的坚强领导下，顺应疾控发展新趋势，同心同行、同心同向，以人民健康为中心，只争朝夕再奋进，不负韶华再出发，在新征程、新起点上奋力谱写衡阳疾控新篇章。
新的一年，
祝大家“羊”没“兔”气！
“兔”个平安，“兔”个健康！
衡阳疾控2023-01-21
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