关于印发绍兴滨海新区部门（单位）股级干部选拔任用工作实施办法（试行)的通知
各部门（单位）：
《绍兴滨海新区部门（单位）股级干部选拔任用工作实施办法（试行)》已经党工委会议研究通过，现印发给你们，请各部门(单位）认真抓好贯彻落实。
中共绍兴滨海新区工作委员会
2020年10月16日
绍兴滨海新区部门（单位）股级干部选拔任用管理工作实施办法（试行）
为切实加强新区部门（单位）干部梯队建设和分级管理，进一步规范股级干部选拔任用工作，根据《党政领导干部选拔任用工作条例》和有关文件精神，结合新区实际，制定本办法。
一、总体要求和基本原则
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，贯彻党的组织路线和干部工作方针政策，健全完善新区干部选拔任用工作机制。坚持党管干部原则，把政治标准放在首位，将从严要求贯穿干部选拔任用始终。坚持新时期好干部标准，培养选拔忠诚干净担当的高素质专业化干部。坚持结构优化，注重干部梯队培养，大力发现和培养选拔优秀年轻干部，为建设“重要窗口”、实现新区高质量发展提供干部支持和组织保证。
二、干部管理权限
党建人事部承担新区部门（单位）股级干部的宏观管理职能。
三、选拔资格条件
选拔任用股级干部，应当具备《党政领导干部选拔任用工作条例》规定的思想政治素质、工作能力等方面的基本条件。同时，新提拔任用的股级干部还应具备以下资格条件：
（一）大学专科以上文化程度。
（二）提拔担任股级职务的，副职年龄男性不超过45周岁、女性不超过40周岁，正职年龄男性不超过50周岁、女性不超过45周岁。
（三）提任股级副职的，应具有一年以上工作经历；提任正职的，应任副职满一年。尚在试用期内的不得提拔。
（四）在规定任职资格年限内的年度考核结果均为称职（合格）以上等次。
（五）具有正常履行职责的身体条件。
（六）年龄达到男55周岁、女50周岁的，原则上不再担任股级职务。
选拔任用股级干部应当在规定的机构设置和职数限额内进行，工龄、年龄、任职年限等计算时间均截止选拔任用工作方案公布之日。
四、选拔方式和程序
党建人事部应当深化对干部的日常了解，全方位、多角度了解干部，听取各部门（单位）意见，提前对股级干部队伍建设进行综合分析研判。根据工作需要，结合分析研判情况，提出启动干部选拔任用工作意见。各部门（单位）应当加强干部日常管理，综合有关意见和平时了解掌握的情况，对干部队伍进行分析，就选拔任用的职位、人选意向提出初步建议。选拔任用股级干部，可采取直接选拔或竞争上岗的方式进行。
1.直接选拔程序
（1）公布方案。通过一定形式公布选拔任用工作方案。
（2）民主推荐。民主推荐由各部门（单位）组织。民主推荐可以采取定向推荐和定量推荐，民主推荐同时采用谈话调研推荐和会议推荐两种方式，综合分析，相互印证，一般先进行谈话调研推荐，再进行会议推荐。谈话调研推荐参加人员范围一般为部门（单位）副股以上，会议推荐参加人员范围一般为部门（单位）全体干部职工。一般情况下，谈话调研推荐和会议推荐的参加人数至少分别达到应参加人数的三分之二。
（3）确定考察对象。各部门（单位）根据工作需要和干部德才条件，将民主推荐与日常了解、综合分析研判以及人岗相适等情况综合考虑，深入分析，比较择优，研究确定考察对象。
（4）考察。考察由各部门（单位）负责，采取个别谈话、发放征求意见表等方式，广泛深入地了解考察对象的德、能、勤、绩、廉，严把政治关、品行关、能力关、作风关、廉洁关，并在一定范围内对考察对象进行民主测评，形成书面考察材料报党建人事部。对涉及信访和考察中反映的问题，及时调查核实。
（5）讨论决定。讨论决定前，党建人事部应征求委分管领导意见，经党建人事部办公会议讨论后，提交党工委讨论决定干部的任免。
（6）公示任职。讨论决定后拟提任对象实行任前公示，公示期不少于五个工作日。公示期间有情况反映的，要进行调查核实，并根据调查情况提出处理意见。公示结果不影响任职的办理任职手续。
2.竞争上岗程序
（1）公布方案。通过一定形式公布竞争上岗工作方案。
（2）报名和资格审查。由符合竞争上岗资格条件的对象个人自愿报名，也可组织推荐报名。报名结束后由各部门（单位）对报名者进行资格审查，合格人选予以公布。竞争职位报名人数少于1名的，取消该竞争职位。
（3）面试（竞职演讲）。竞争上岗采用面试（面谈）或竞职演讲，由评委对面试（面谈）或竞职演讲者进行量化打分，评委不少于5人。
（4）民主测评。由各部门（单位）组织干部职工对竞争者进行民主测评，参加民主测评的人数须达到应参加人数的80%以上。民主测评分应占一定比例。
（5）确定考察对象。由各部门（单位）根据竞争上岗情况，充分酝酿，经党建人事部同意后研究确定考察对象。
（6）考察。（同直接选拔）。
（7）讨论决定。（同直接选拔）。
（8）公示任职。（同直接选拔）。
五、选任配套制度
1.任职谈话制度。由部门（单位）负责同志与提任对象谈话，肯定成绩，指出不足，提出要求和需要注意的问题。
2.试用期制度。新提任的股级干部试用期为一年。试用期内，原则上不调整其工作岗位。试用期满后由各部门(单位)对其表现情况进行考察测评，经考核胜任现职的，正式任职，不再重新发文公布。经考核不胜任的，免去试任职务，一般按试任前职级安排工作。
3.轮岗交流制度。凡在同一职位上任职满8年，或在同一科室连续任正副职满10年的干部，一般应当轮岗交流。对无正当理由拒不服从轮岗交流决定的，给予批评教育，仍不服从的，免去职务。
4.日常管理制度。切实加强对股级干部的日常监督管理，建立健全教育培训、培养锻炼、考核评议、个人有关事项报告等制度。加大年轻干部培养使用力度，注重对年轻干部的压岗锻炼和培养使用，各部门（单位）原则上35岁左右及以下正股级干部和30岁左右及以下副股级干部要有一定比例。
六、严肃工作纪律
切实加强领导，遵守组织纪律，按照“讲政治、有信念，讲大局、有担当，讲奉献、有激情，讲团结、有合力，讲规矩、有纪律”总体要求，始终把政治标准放在首位，坚持德才兼备、以德为先的选人用人标准，强化实干实绩导向，注重发现和培养选拔优秀年轻干部，做好干部选拔任用工作。从严整治选人用人上各种不正之风，凡发现在民主推荐、民主测评、组织考察和选举中有搞拉票贿选等非组织活动的，必须及时进行调查，经调查属实的，一律排除出考察人选，已经提任的宣布无效，并作出相应处理。
本办法由党建人事部负责解释，自印发之日起施行。
绍兴滨海新区管委会2020-10-26
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