宿松县卫健委2022年健康中国行动工作总结和2023年工作谋划
一、2022年工作总结
2022年，县卫健委紧紧围绕高质量发展目标，对照省市考核指标，梳理确定46项重点工作任务清单，实行项目化管理，每月一调度，每季一点评，各项重点工作有力有序有效推进。疫情防控工作扎实有效，全年未发生本土疫情和规模性聚集疫情；公立医院高质量发展成效显著，县医院入选全国首批“千县工程”示范单位，并顺利通过三级医院执业登记，目前两所县级医院均为三级医院，全市唯一；县中医院成功创建省级区域中医康复中心，成为全省8个中心中唯一一家县级单位；4个乡镇急救站基本建成，农村30分钟急救圈建设走在全市前列；党建引领发展成效初显，首次组织开展百名优秀医生、优秀护士和优秀村医评选表彰，调整优化交流乡镇卫生院院长16人，有效激发了全系统干部职工干事创业热情。全年共荣获各类表彰36项，其中国家、省、市表彰8项，特别是柳坪乡大坂村村医齐杏平入选全国优秀乡村医生，千岭卫生院院长陈滋华荣获安徽省徽乡名医。
（一）健全公共卫生应急管理体系
1.完成情况：一是通过扩建疾控中心150平方米实验室、配置移动核酸检测车提升核酸检测能力，目前单日检测能力达到1.97万管，紧急状态下依托第三方设备可在24小时内自主完成全员检测任务。
二是县医院隔离病房大楼和两个县级医院发热门诊楼项目基本建成，乡镇卫生院哨点诊室实现全覆盖，疫情应急处置和监测预警能力显著提升。
三是健康驿站已建成并规范化运行，全县隔离房间总数达到6179间，基本满足突发疫情处置需求。
（二）坚决守住疫情防控安全底线
1.完成情况：一是成功处置突发疫情。3月底、4月初连续处置两起外部关联突发疫情，未发生本土传播和外溢。
二是外防输入扎实有效。紧盯高速、车站等入口，坚持“人物”同防，全年专班值守，累计检查车辆51.7万台次，人员107万余人次，确保做到早发现、早处置。
三是抓紧抓实常态化防控。严格落实省外来返宿人员落地检和重点人群常态检，累计检测120余万人次，及时协查密接、次密接等风险人员2288人，并严格落实隔离管控和健康监测措施，全力阻断疫情输入风险。
四是坚持常年24小时专班值守，及时处置群众诉求和突发事件。
（三）深化紧密型医共体改革
1.完成情况：一是6月份在全市率先建成运行县域医共体中心药房，有力保障了基层用药需求和安全，降低了群众就医成本。
二是全面推进公立医院高质量发展。成立专班、制定一院一策实施方案、定期调度，两所县级公立医院高质量发展年度任务全面完成，两家医院卒中中心均通过省级验收，三四级手术占比达到59.2%，居全市第一，电子病历应用在全市首个双双达到4级水平。
三是全面提升基层服务能力。持续推进“千医下乡”，县级牵头医院下沉专家11人，乡镇卫生院选派进修32人，组织村医培训720人次，通过强县级、提基层，省外就医占比同比下降2个百分点。
（四）推进全国基层中医药工作示范县和省级卫生县城创建
1.完成情况。一是中医药示范县创建方面，完成全县22个乡镇卫生院中医馆改造或新建，举办9期中医药适宜技术培训班，培训乡村医生300余名，全县22所乡镇卫生院和90%的村卫生室能够提供中医药服务。目前，中医药示范县创建已通过市级初评，待省级评估验收。
二是卫生县城创建方面，6月份已通过市爱卫办现场评估，10月份市爱卫办再次对我县创卫工作进行了“回头看”，目前正在全力推进省级暗访和技术评估相关准备工作。
（五）重点项目建设
完成情况。县医院、中医院新院区项目土建工程已全面完工，装饰装修、安装工程达到时序进度。第二人民医院新院区住院楼、门诊楼、公卫楼主体工程及县妇幼保健院后勤综合服务楼已完成主体工程建设，进入装修阶段。
二、2023年工作谋划
2023年，我委将深入学习贯彻党的二十大精神，严格按照习近平总书记“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的总体要求，坚持以党建为引领，以深化综合医改为着力点，紧紧围绕“补短板、提能力、创亮点”，全力推进我县卫生健康事业高质量发展。
一是完整准确全面贯彻“三个坚定不移”，切实履行好疫情防控牵头部门职责，持续抓好常态化疫情防控工作，坚守疫情防控安全底线。
二是全面加强公共卫生应急能力建设，确保县医院隔离病房大楼和两个规范化发热门诊楼尽快投入使用，全面提升突发公共卫生事件应急能力。
三是加快推进医防融合发展，完善慢病管理政策，提高慢病管理水平，降低居民大病发生率。
四是围绕学校、养老院等重点场所和重点人群，强化健康教育普及和疾病预防控制，严防突发公共卫生事件发生。
五是继续深化县医院、中医院三级医院创建和妇幼保健院二甲医院创建，打造特色专科和优势学科，着力提升县级牵头医院服务水平。
六是巩固完善“千医下乡”、急诊急救和中心药房建设成效，建立县级牵头医院流动医生工作站常态化巡诊机制，畅通上下转诊，推动形成分级诊疗、合理就医新格局，努力控制省外就诊率。
七是全面加强卫生人才队伍建设，完善人才引进、培养、交流等相关政策，努力解决招人难、留人难问题。
八是巩固提升基层中医药示范县创建成果，以县中医院为龙头，发挥省级区域中医康复中心引领作用，努力打造中医药特色品牌。
九是抓好重点项目建设。按照“218”规划，加快推进两个县级医院新院区建设进度，谋划实施老院区搬迁和资产处置盘活工作。全面推进重点乡镇卫生院能力提升工程项目建设，积极与相关单位衔接，谋划启动中医院二期工程。
十是加快推进生命健康产业发展，推动安徽（宿松）国际肿瘤治疗中心项目早日落地。
宿松县卫健委2022-12-28
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