在持续深化全面从严治党中彰显民政政治属性
青海省民政厅党组书记、厅长 师存武
党的十九届六中全会全面总结了我们党百年奋斗的重大成就和历史经验，充分体现了党重视和善于运用历史规律的高度政治自觉，体现了党牢记初心使命、继往开来的使命担当。全会明确全面从严治党的战略方针，提出了新时代党的建设总体要求，是新时代新征程深入推进党的建设伟大工程的根本遵循。民政工作关系民生、连着民心，是社会建设的兜底性、基础性工作，是党联系群众的桥梁和纽带。认真学习贯彻全会精神，确保党中央和省委各项决策部署在民政系统落地落实，既是民政工作的重大政治要求，也是民政机关的职责使命，更是民政领域党的建设的重大任务。青海民政将牢牢把握《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》的核心要义和精神实质，做到立足思想引领，做好学习文章;着眼解决问题，做好结合文章;把握重大要求，做好落实文章，把全会精神转化为推动民政事业和机关党的建设高质量发展的实际行动，重点从四个方面狠下功夫。
一是以永远在路上的韧劲和执着，把“严”字长期坚持下去，永葆政治机关的鲜明本色。民政机关作为政治机关，必须坚持在以政治建设为统领上下功夫，把政治标准和政治要求贯穿思想、组织、作风、纪律以及制度、反腐败斗争建设始终，以政治上的加强推动全面从严治党向纵深发展，引领带动民政系统党的建设质量全面提高。在坚持党的全面领导上下功夫，进一步提高政治站位和政治能力，坚决落实好党中央和省委部署要求，从历史和现实相贯通、理论和实际相结合的宽广视角，研究制定民政领域加强党的全面领导的思路举措，切实把党的全面领导体现在民政事业发展的全过程、各环节。在坚持思想引领上下功夫，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要指示批示精神，在全省民政系统持续兴起学习宣传贯彻热潮，不断提高民政干部的思想认识和政治站位。
二是聚焦“三个关键”，突出精准发力，坚决扭住党风廉政建设政治责任这个“牛鼻子”。民政机关必须在履行党风廉政建设责任制这个关键点上做足文章，重点抓住抓好领导干部这个关键少数，在履行主体责任上精准发力。按照守土有责、守土尽责的要求，持续加强思想政治教育，引导领导干部筑牢廉政思想防线，自觉履行全面从严治党主体责任;加强日常监督和谈话提醒，做到抓早抓小、防微杜渐;加强压力传导和责任落实，坚持“一把手”负总责，分管领导归口抓，分工负责、各尽其责，合力推进党风廉政建设责任制落细落实落到位。抓住抓好涉及人、财、物关键岗位，在监督执纪问责上精准发力。紧盯领导干部、财务人员和涉及资金、项目、人事等重点领域的关键岗位，加强常态化监督检查和警示教育，规范权力运行机制，严格操作程序规范，运用好监督执纪“四种形态”，在民政系统一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，营造风清气正的良好政治生态。抓住抓好项目、资金这个关键领域，在扎牢制度笼子上精准发力。在落实好主题教育、实践活动和民政工作中建立的各类制度措施的基础上，针对民政项目建设、民生资金管理使用等关键领域易发多发问题，深入研究制定管用管长远的制度办法，进一步健全完善全面从严治党的机制体系，以制度管人管事，推动民政机关规范运行、推动全面从严治党不断深入。
三是从人民群众反映强烈的作风问题抓起，以实实在在的举措谱写好作风建设的“进行曲”。民政部门作为与群众联系最为紧密的政府部门，必须持之以恒纠治“四风”，在打造模范机关升级版上持续用力。深入贯彻落实中央八项规定精神及其实施细则和省委、省政府廉洁从政若干规定，坚决整治民政领域漠视侵害群众利益、不担当不作为乱作为等突出问题，积极创建学习型、创新型、服务型、和谐型、担当型、廉洁型“六型”民政机关，引导各级民政干部争做学习、忠诚、实干、担当、团结、自律、创新“七个表率”，不断提升服务效能。落实“十四五”民政事业发展规划和民政公共服务设施项目建设五年行动计划，以构建五级民政信息综合服务平台为抓手，全面深化智慧民政建设;以民政规范化、制度化、法治化、标准化建设为根本，全面深化阳光民政建设;以打造人民满意的模范机关为目标，全面深化服务民政建设;以群众多元化多层次需求的有效供给为统揽，全面深化幸福民政建设，让全省各族群众共享改革发展成果。推进“护工服务进家庭、殡仪服务进小区、志愿服务进医院、康复辅具进基层”等7个方面11项便民利民举措落地，实现民政惠民助民政策具体化、见成效。持续在全省民政系统组织开展各类主题调研活动，了解基层实情、掌握民意诉求、发现解决问题，推动党史学习教育“我为群众办实事”成果转化为增进民生福祉的实效。
四是坚持把纪律规矩挺在前面，把“心存敬畏、手握戒尺、秉公用权、守住底线”转化为干部廉洁从政的自觉行动。加强民政系统党风廉政建设，关键是把纪律规矩立起来、抓起来、严起来。在具体实践中，民政部门必须发挥好领导干部以上率下的表率作用。坚持打铁还要自身硬，在理论学习、工作推进、改革创新、任务落实等各方面领导干部率先垂范，示范引领民政干部自觉锤炼忠诚干净担当、为民务实清廉的政治品格。强化干部日常监督。坚决落实全面从严治党监督责任，进一步完善监督机制，拓展监督范围，创新监督方式，加强对民政干部的日常监督和重点监督，发现苗头、及时提醒，发现隐患、强力整改，确保民政干部队伍的纯洁性和先进性。加强警示教育，常态化开展廉政警示教育，使每名党员干部知敬畏、守底线、不逾矩，始终保持斗争精神，不断增强斗争本领。突出执纪问责，严格执行《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》《中国共产党党内监督条例》和国家法律法规，加强对民政重点领域、重要岗位、关键环节权力运行的制约监督，做到有权必有责、失责必追究，对违法违纪问题坚决做到严肃查处、严肃问责，形成震慑。
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