莲都 党建引领提升政治功能 “阳光人社”擦亮党建品牌 
2020年，在区委、区政府的正确指导下，区人力社保局以贯彻落实十九大精神为主线，聚焦党的建设，突出党建引领，持续推进“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化、建设基层党组织规范化、创建清廉机关制度化，在履行全面从严治党主体责任上求严、在党建工作上求新、在作风建设求实，不断擦亮“阳光人社”党建品牌，积极探索业务工作与党的建设相互融合。
一、优化配置、补强补优，机关党委与基层组织齐同并进。
一是专题研究部署，统筹组织建设。今年以来，由于机构改革及人事调整，针对优化机关党委及基层党组织建设，局党组多次召开专题党组会研究探讨，配强专职党建工作人员，充实党建工作力量。进一步优化党支部配置，先后合并社保及监察联合支部、合并机关及就业支部、成立离退休支部切实发挥支部战斗堡垒作用。
二是铸造基层堡垒，配好配强队伍。完成支部换届选举工作，配好配强支部班子，建立建全基层党组织按期换届提醒督促机制，定期组织支部书记参加集中轮训，完成支部书记及专职副书记、支委委员增补，打造“政治过硬、勇于担当、善于作为、实绩突出、清正廉洁”的支部班子队伍。
三是设立“人社学堂”，强化素质提升。推进“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化，巩固主题教育学习成果，以集中学习、党组领学、干部自学等形式，学习十九届系列全会精神、习近平谈治国理政第三卷等内容。创建“党建红色走廊”，展示主题教育、主题党日、党风廉政等内容，打造“党建阵地圈”，烘托“书香人社”浓厚学习氛围。
二、担当作为、模范带头，人社业务与党的建设同抓共管。
一是模范先锋，关键时刻的“排头兵”。在疫情防控关键时期，启动“党建+先锋”机制，充分发挥党员干部排头兵先锋作用，党员干部主动承担丽水北高速出口、高铁站出口、集中观察点、协助社区参与联防联控等一线防控任务1000余人次。复工复产期间，党员驻企专班主动承担任务，两名党员干部主动前往四川，乘坐专列接回返岗复工员工280余名，有效缓解了企业用工难问题。
二是业务精英，人社领域的“主心骨”。突出党建引领，建立“党员志愿小分队”、“党员先锋”等机制，在全国文明城市及卫生城市创建、市区城中村改造、“包村帮村”及换届选举指导、“一户一干部”扶贫结对等全区各项重点工作中，党员业务骨干主动担当，不折不扣完成各项工作。
三是协同发展，检验党建成果的“试金石”。充分认识基层党建工作的重要性和党务干部的重要职责，深刻认识基层党建工作服务中心的重要作用，变被动适应为主动创新，坚持紧紧围绕业务中心科学安排党建工作，在各项业务工作中强化党的引领，把党的工作贯穿于业务工作的全过程，在业务工作中检验党建工作的成效，围绕发展抓党建，抓好党建促发展。
三、勤政廉政、服务为民，从严治党和作风建设同频共振。
一是扎紧制度“围墙”，在制度建设上更进一步。建立健全从严治党制度保障和思想引领，先后完善、制订《2020 年党风廉政建设责任分工》《区人力社保局党风廉政建设主体责任清单制度》等制度,确保“两个责任”落到实处。根据分管工作特点，制定个性化任务认领清单，进行网格化管理模式，加强责任的实行和监督，认领《2020年党风廉政建设任务认领清单》，局党组书记带头“签字背书”。层层构建责任体系，制定责任落实监督制度，各科室（单位）梳理风险防控点76个，并落实防控措施109条，营造风清气正的基层政治生态。
二是高筑廉政“防线”，在从严治党上更实一点。积极落实“一岗双责”制度要求，，把党风廉政建设具体要求和反腐败各项任务落实到工作的每个环节和干部责任之中，形成人人有任务，层层有责任，级级抓落实的工作格局。区委巡察工作组织全系统90多名党员干部进行廉政知识考试和各项条例考试，对不合格的党员干部落实谈话、复考等措施，用“分数线”强化干部廉政意识。局党组书记与班子成员、班子成员与分管科室定期进行廉政谈话，对人事调整后中层干部开展全覆盖谈话，进一步筑牢廉政底线。
三是架设行风“镜像”，在正风肃纪上更紧一些。认真落实、严格执行八项规定，在各项自纠自查活动中查实查细、观微见小，先后完善《财务管理制度》《干部请假制度》《公务接待制度》《因私出国（境）管理办法》等制度，逐步完善各项内控机制。通过巡察、自查、审计等举措摸清自身问题，聚焦问题根本，标本兼治抓整改。并在全系统开展行风建设行动，坚决贯彻执行上级部署，不断优化人社服务和队伍行风。
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