司法体制改革背景下检察队伍思想状况的调研报告
一、司法体制改革期间检察队伍总体思想状况
（一）检察队伍政治可靠、信念坚定
不断加强检察队伍思想政治建设，教育引导全体检察人员持续增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保检察人员忠实履职尽责，确保检察工作正确政治方向。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想摆在首位，通过理论精准滴灌、思想教育引导、文化浸染熏陶等方式，采取用好“学习强国”APP等途径，将学习渗透到干警工作生活全时段，有力提升了检察队伍的理论水平和政治素养，有效夯实了检察人员的信仰之基、补足了精神之钙。
（二）检察队伍思想稳定、积极向上
通过政策解读、心理引导、奉献精神教育等措施，讲清利害，阐明得失，理顺思想，凝聚共识，确保了各项改革的顺利进行，检察队伍总体上呈现思想不乱、队伍不散、工作不断的良好态势。
（三）检察队伍精神振奋、正气充盈
广泛抓好专业化教育培训，加强机关内部管理，发挥领导干部表率作用，用好考评奖惩机制，大力开展主题文化活动，加大先进典型选树宣传力度，干警对检察职业的认同感、荣誉感、获得感得到提升。加强检察队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设是做好检察工作的根本保证。通过思想政治教育，帮助检察人员增强责任感和使命感，激发和调动他们创造性地做好检察工作的热情;进一步加强检察队伍的管理和监督，提高队伍整体素质;用先进的检察文化教育人、引导人、凝聚人，确保检察队伍的先进性和纯洁性。
二、当前检察队伍思想存在的问题
各项改革对检察队伍的冲击和影响不容忽视，各类检察人员思想上还是不同程度存在着一些波动和困惑。
（一）对员额检察官来讲，责任和压力增大，能力差距突出
司法责任制改革后，员额检察官成为案件办理的主体，一线办案人员缺乏，检察官断层问题严重，案多人少矛盾突出，办案工作压力越来越大。随着他们权力的增大，责任和压力也必然随之加大。“谁办案谁负责、谁决定谁负责”的司法责任制，要求员额检察官必须对案件质量终身负责，并且原先一些具备检察官身份人员改革后转为辅助人员，案件办理的数量和质量压力全部转加到员额检察官身上;加之内设机构改革和工作职能的转换，对员额检察官的综合业务素质也提出了新的更高要求，导致一些员额检察官工作压力骤然增加，“能力恐慌”问题日渐凸显。
（二）对检察辅助人员来讲，心理有落差，容易产生懈怠
员额检察官工资收入高于检察辅助人员和司法行政人员。而员额制检察官要高质量地完成任务，仍需要检察辅助人员参与案件办理和司法行政人员的服务，处理不好会影响工作开展。同时，检察技术信息人员工作单一，发展空间小，相比员额检察官待遇有差距，感觉重要程度降低，岗位缺少吸引力;司法警察因“两反”部门转隶，需要参与服务保障的案件也相应减少，部分干警感觉“原来的一身本领现在无用武之地”，容易产生懈怠思想。
（三）对司法行政人员来讲，工作任务重，转岗愿望强烈
司改后，随着综合部门符合条件人员纷纷入额，综合工作“事多人少”的矛盾更加凸显，综合部门人员在工资待遇、晋升空间、政治地位等都与员额检察官存在较大差距。工作任务繁重，职业尊荣感降低，导致许多综合部门领导选择入额或者当检察官助理，综合部门出现了“老人留不住、新人不愿来”的尴尬局面。
（四）对事业编制等人员来讲，空间待遇不够，积极性不高
检察人员分类改革要求“三类人员”必须是公务员。而事业编制人员，没有公务员身份，无法纳入检察机关“三类人员”，各项改革红利均无法享受。且绝大多数在业务部门工作，有的已是业务骨干或部门负责人，但改革后的工资待遇无法落实，一定程度上影响了思想稳定和工作开展。
三、产生问题的原因分析
在司法体制改革大背景下，检察队伍思想所面临的挑战是空前的，如何保持队伍思想稳定、如何激发各类人员的工作积极性等，都是摆在检察机关面前的一道难题。
（一）思想政治教育做的不到位
干警思想活动的独立性、选择性、差异性、多变性也明显增强，客观上各种错误、落后的思想观念随时都在侵蚀干警，特别是年青干警阅历相对较浅、思想相对单纯，受影响可能性更大，对我们加强思想防范、打好主动仗提出了更高要求。
（二）思想引导疏解做的不到位
改革期间，各种深层次矛盾和问题被不断触及，不同程度涉及到广大干警的切身利益，在得与失、利与弊、进与退面前，思想上不可能不出现波动。特别是对未入额的人员来说，他们在岗位变化、环境变化、压力变化过程中，对现状的不满、对未来的迷茫、对压力的承受，多种思想因素碰撞在一起，思想问题苗头容易被激发。
（三）激励方法措施做的不到位
在司改过程中，工资待遇的差异、職级晋升的空间等影响着每一名检察人员，对综合部门影响尤为明显。如何激发综合部门人员的工作热情，稳定司法行政人员队伍，既要加强思想引导，也要采取一些必要的激励措施。事业编制人员在办公、办案方面也发挥着重要作用，在工资待遇方面不应区别对待，建议省里研究出台意见，使事业编制人员能够享受司法辅助人员和司法行政人员待遇。
四、加强和改进检察队伍思想状况的对策及建议
（一）持续做好经常性思想政治教育工作
以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，教育引导干警筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵。要充分发挥基层党支部战斗堡垒作用，着力推进党建和业务深度融合，利用政治理论学习、党日活动、工作例会、组织生活会等契机常态化开展思想教育。要有针对性地做好心理疏导。采取心理讲座、心理咨询等形式，传播心理科学常识，解决干警心理问题。要坚持思想动态分析制度。扎实开展谈心谈话活动，坚持思想动态季度分析，随时把握干警思想状况，及时化解干警思想矛盾。
（二）持续做好队伍能力提升和結构优化
面对多重改革和人员机构调整带来的能力恐慌，要对各类人员开展针对性更强的专业化分类培训，提升干警能力素质。在培训模式上要因人施教。对员额检察官的培训，在“精、准、实”上下功夫，为提升专业化水平打好基础;对检察辅助人员的培训，围绕证据审查、信息化应用、法律文书的制作等开展定向进阶培训，提高其配合能力和执行能力;对司法行政人员的培训，从工作技能、法律基础等方面入手，重点加强协调执行能力、公文写作能力、分析研判能力等方面的培养。要优化人员结构，改进选人进人方式，使其稳定职业预期，进而逐步稳定司法行政人员队伍，做到“人岗相适”。 要大力培养优秀年轻干部，不断优化人才队伍结构，确保检察队伍既担当尽责、又后劲十足。要加大协调力度，在检察机关和法院、高等院校、行政执法机关之间，建立挂职任职、人员互派及交流等工作机制，加强交流互动，实现优势互补。
（三）充分运用好从优待检和政策激励措施
要在政策允许的范围内，把现有的从优待检手段用好用足，最大限度地凝聚人心、汇聚力量。要在打造事业发展平台上下功夫。完善畅通“三类人员”发展通道，积极稳妥做好员额检察官定期晋升和择优选升工作，探索规范促进检察辅助人员职业发展的有效办法，依法科学组织好司法行政人员的职级并行工作，使三类人员各行其道、各得其所、良性循环。要在激发干事创业激情上下功夫。注重典型引路，采取自下而上与自上而下相结合的方式，积极培育和宣传体现检察特色、反映时代精神的先进典型，适时组织先进典型事迹宣讲，努力营造学习先进、崇尚先进、争当先进的良好氛围。针对“三类人员”的不同岗位性质，探索制定不同的记功奖励标准，适当降低司法行政人员的记功门槛，以增强综合部门干警辛苦付出的认同感。要在解决干警后顾之忧上下功夫。认真落实干警休息休假、津贴补贴、工资待遇、医疗保险等从优待检和职业保障制度，尽可能帮助干警解决子女入学等生活、家庭中的实际问题，让广大干警既承担改革责任又享受改革红利，既有付出又感到温暖。要解决好事业编制人员出路问题。要讲究方法、区别对待，不能简单一刀切，采取一定措施，争取相关政策支持。
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