司法体制改革背景下基层检察院面临的问题与对策 
新蔡县人民检察院党组书记、检察长 张伟
当前，司法体制改革深入推进，国家监察体制改革已经全面铺开，以员额制检察官办案责任制改革为内容的检察体制改革已经实施。面对改革持续深化的新形势，基层检察院存在四个方面的问题亟待解决。
一是质量把关存在空档，给规范办案带来新风险。司法责任制一个重要方面就是给员额制检察官放权，检察长行政管理色彩淡化，突出了员额制检察官作为司法办案责任的主体地位。同时，检委会职能也在逐渐转变，个案研究把关比重正在走低，这样就出现了几个问题，员额制检察官遇到疑难复杂问题如何应对，错案责任追究如何落实，员额制检察官在办案过程中出现决定性错误谁来负责，如何处理实践中出现的这种情况，对员额制检察官来说是个挑战。
二是干警思想波动较大，对队伍稳定提出新挑战。近年来，司法责任制改革和国家监察体制改革双重叠加，部分检察干警甚至领导干部思想上不同程度地受到了改革冲击。
三是人力资源调配难度加大，对人才建设提出新任务。国家监察体制改革，反贪、反渎、预防部门转隶监察委，必然会出现部分优秀人才流失。在改革的冲击下，检察机关综合岗位留人难，随着改革的深入推进，薪酬待遇方面，员额制检察官要比司法行政人员更优厚，发展前景更好，所以大家不愿意主动到综合部门。司法责任制改革背景下，出现检辅人员紧缺，员额制检察官、助理检察官、书记员、检察行政人员成倒金字塔状发展，严重影响了检察事业的发展。
四是经费保障困难，基层检察院持续发展面临新课题。从目前情况看，现有的经费与检察事业发展的实际需求差距仍然很大，特别是在检察工作日益繁重，科技强检、从优待检、人才培训、文化建设等经费保障需求越来越高，经费不足已经成为制约检察事业发展的突出问题。国家监察体制改革后，经费保障问题将更加凸显。
要紧抓办案监督，在破解监督瓶颈上求突破。加强检察长、检委会对执法办案活动的领导和监督。员额制检察官通过行使审批决定权对其办案组织内检察官办案进行监督，案件管理部门对案件流程进行全面监督，纪检检察部门对员额制检察官遵守职业道德和职业纪律的情况进行监督。加强对员额制检察官的外部监督。建立员额制检察官执法档案，严格执行高检院错案责任追究条例，实行办案责任终身制。
深化队伍建设，在推动内部资源整合上下功夫。通过积极开展职业精神和职业良知教育，开展宪法日宣誓、检察官宣誓和规范司法行为专项整治等活动，教育引导干警增强职业道德，坚守法治信仰，坚定理想信念。建立符合司法办案规律的办案团队，优化办案模式。延伸检察触角，建立乡镇检察室。
优化人员结构，在提高人员薪酬待遇上讲实效。逐步实行员额制检察官高薪制，建立健全员额制检察官经济保障机制。采取积极措施为综合岗位保留优秀人才，使干警各归其类、各安其位、各尽其职，保障本院整体工作的协调发展。行政职级晋升将主要向综合部门倾斜，并在薪酬待遇等方面积极采取一些平衡措施。争取检察事业编制，加强基层检察院司法辅助人员招录，充实检察院人员缺口，为基层检察院各业务部门减负。
坚持开源节流原则，在办案经费保障上做文章。坚持落实好开源节流的原则。在现有财政保障体制的情况下，基层检察机关一方面要主动向当地党委、政府、上级部门反映检察经费保障存在的现实问题，积极争取各方面的支持。另一方面，要大力加强财务管理，严格规章制度，收紧开支，节约办公和办案成本。通过立法，对全国范围内的检察机关经费实行单独预算，为防止司法机关的地方保护主义现象，必须从经费上保障司法机关的独立性，对各地检察机关的经费应当实行由中央同一拨付，使检察机关割断与地方政府的财政联系，保证检察机关司法独立性。
驻马店日报2019-12-10
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