扬州 聚焦关切 提质增效 打造群众满意的人社营商好环境
【摘要】加强人社系统行风建设是践行以人民为中心的发展思想、实现人社事业高质量发展的应有之义。近年来，扬州市人社局紧紧围绕“正行风、树新风，打造群众满意的人社服务”总目标，以思想建设为引领，以制度建设为保障，以练兵比武为抓手，着力优化人社服务营商环境，让企业和群众的获得感更加明显。本案例根据上级部门行风建设的总体要求，结合扬州人社系统行风建设的具体实际，从行风建设的背景与要求、做法与成效、经验与启示等方面进行阐述，以期达到总结经验、统一思想、启迪未来的目标。
时代需要榜样，使命呼唤担当。作为重要的民生部门，人社工作与人民利益紧密相连，加强人社系统行风建设，是深入贯彻落实习近平总书记关于党风作风建设思想、以人民为中心发展思想的直接体现，是深化“放管服”改革、优化营商环境的具体行动。近年来，扬州市人社局紧紧围绕“正行风、树新风，打造群众满意的人社服务”的总体目标，以思想建设为引领，以作风建设为抓手，以制度建设为保障，以解决企业和群众反映强烈的突出问题为切入点，以提高人民群众幸福感和获得感为落脚点，着力优化提升营商环境，多措并举、多点发力，全局上下服务意识、服务能力、服务水平显著提升。
一、扬州人社系统行风建设的背景与要求
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以作风建设为切入点和着力点从严管党治党。党的十九大后，总书记又对形式主义、官僚主义新表现作出重要批示，强调作风建设永远在路上。十九届三中全会对深化转职能、转方式、转作风，提高效率效能提出了明确要求。由此，扬州市人社局进一步提高政治站位，充分认识加强行风建设的重要意义，紧贴中央要求，紧贴部门实际，紧贴群众需要，扎实推动人社行风建设，不断增强人民群众的获得感幸福感。
（一）加强系统行风建设是推进全面从严治党、加快转变政府职能、促进人社事业高质量发展的必然要求
一是提高政治站位的必然要求。习近平总书记强调，党的作风就是党的形象，抓作风建设一丝都不能放松、一刻都不能停顿。这些重要论述，深刻阐明了加强党风作风建设的极端重要性，为扬州市人社局加强行风建设提供了根本遵循和行动指南。二是深化“放管服”的具体行动。加强系统行风建设，是深化转职能、转方式、转作风的具体行动。党中央提出，要加大转变政府职能和简政放权力度，着力打造“宽进、快办、严管、便民、公开”的审批服务模式。人社部门要增强政治敏锐性，主动对标中央要求，解放思想、转变观念，深化改革、积极作为。三是践行为民服务的务实举措。人社工作与人民利益紧密相连，与群众生产生活关系密切。扬州市人社局立足新的历史方位和社会主要矛盾变化，以扎实的作风、优良的行风，不断改革创新，健全公共服务，让人民群众更多更好共享改革发展成果。
（二）加强系统行风建设是改进人社部门践行执政为民宗旨、提升服务效能和品质的迫切需要
近年来，扬州市人社局按照上级部署，切实转变作风，取得积极成效。但也要清醒地认识到，行风建设犹如逆水行舟，不进则退。差距主要主要体现为 “长”、“多”、“缺”。一是办事排队长、时间长。窗口单位排队长，一些办理事项程序复杂，全程跑下来短则几天，长则几个月。二是跑腿多、证明多。存在办理事项不集中，数据信息不共享，办事指南不清晰，一次性告知责任不履行，导致企业和群众在不同部门、不同窗口间来回跑。三是缺纪律、缺服务。少数基层窗口管理不严，上班上岗纪律松弛，人员不在岗，服务不不主动，群众体验感差。虽然这些问题不是普遍性的，但不良事件隔三岔五“冒泡”，不但影响人民群众获得感幸福感，更影响党和政府在人民群众心中的形象。扬州市人社局从源头上、根本上去思考、去解决。
（三）加强系统行风建设是巩固党的执政基础、加强干部队伍能力作风建设，提升群众满意度的重要抓手
一是行风建设抓得好，群众满意才叫好。人社部门肩负着惠民生的重要责任，行风建设抓得好，企业和群众的获得感幸福感就强，对党和政府的信任度满意度就高。只有行风建设抓好了，才能进一步密切党和群众的血肉联系，使人民群众更多感受到党和政府的关怀。二是行风建设抓得好，发展环境才会好。加强行风建设，通过人社部门的简政放权、放管结合、优化服务，有利于降低制度性交易成本，进一步优化营商环境，为推动扬州高质量发展提供有力支撑。三是行风建设抓得好，队伍建设才能好。通过加强行风建设，进一步增强干部职工的党性观念、宗旨意识、政治能力，进一步提升干部队伍的专业能力和专业素养，这也是人社系统一项基础性工作。
二、扬州人社系统行风建设服务营商环境的做法与成效
近年来，扬州市人社局聚焦市场主体和群众办事堵点、难点、痛点问题，不断深化“放管服”改革，立足办事快，实现服务优，实现成效好，打造人社营商好环境。
（一）围绕“快”字，跑出政务办事“加速度”
为切实解决群众“多头跑”、“来回跑”等问题，针对部分事项办理手续繁琐，异地办理费时费力等情况，扬州市人社局全面推行证明事项告知承诺制，推进高频事项“省内通办”、“跨省通办”。一是应减尽减，推行告知承诺。全面取消包括“劳动能力鉴定登记”、“专业技术人员资格考试资格审核”在内的115项证明材料，实现人社服务“无证明”办理。二是应上尽上，推动跨省通办。深化政务服务事项“全程网办”，已实现包括“领取因工死亡职工供养亲属待遇资格认证”、“社会保障卡申领”等31项人社业务“跨省通办”事项。三是应享尽享，推进免申即办。围绕惠企利企的高频事项，明确责任单位，制定时间表、路线图，对疫情后助力复工复产推出的援企稳岗返还、阶段性降低工伤保险费率等事项实行数据比对的方式，免申即办。
（二）紧扣“顺”字，构建人社服务“新格局”
为把“坐等百姓上门找” 变为“服务百姓上门送”，扬州市人社局着力构建服务新格局，让百姓办事更“顺心”。一是构建新网络。建设“纵向”覆盖市县乡村的四级人社服务体系，构建“横向”联通市级业务部门的统一受理平台，优化五级联动的“互联网+政务服务”，建立涉老、涉残高频事项专项引导。二是完善新规范。以“大厅咨询引导、前台综合受理、后台分类审批、限时办理反馈、全程公开透明、服务优质高效”为主要内容，重塑办事流程，打造社会保险、就业人才、劳动关系综合柜员制，实现人社服务标准化、规范化。三是上线新平台。2021年8月11日，全省人社一体化信息平台在扬州市成功上线运行，依托新平台，可实现网办事项340项。贯彻落实疫情防控要求，引导服务对象网上自助办理人社业务，自平台上线以来，网上办理各类人社业务近10万件，为企业群众提供安全安心便捷的“在线服务”。
（三）聚核“好”字，当好服务企业“店小二”
为有效打通政策贯彻“最后一公里”，扬州市人社局多措并举，将好政策落地落实落细。一是双管齐下，推行两个“一件事”改革。以“打包办、提速办、简便办”为目标，全面推进“初次就业一件事”和“退休一件事”改革，让企业、群众办理就业、退休更“省心”。通过去重整合，精简申请材料；通过设立专窗，优化办事流程；通过系统对接，业务深度融合。目前已在就业中心办事大厅开设 “初次就业一件事”专窗，在市民广场社保中心开设“退休一件事”专窗，实现“一窗进出”、“一次办理”。二是细化服务，精简行政权力事项。贯彻“放管服”改革，行政权力由75项缩减至64项；同时精细化服务，调整服务事项380项，实现人社政务服务事项全覆盖。三是复工复产，落实人社政策红利。近期为推动疫情后的复工复产，成立局领导挂钩服务企业工作专班，为辖区内企业提供“一对一”指导和帮扶；出台并落实援企稳岗返还、阶段性降低工伤保险费、失业保险费率、参保职工技能提升补贴等七项惠企补贴政策，全力保障企业用工，缓解企业用工难题，助力经济复苏。
三、扬州人社系统行风建设的经验与启示
近年来，扬州人社部门不断转变作风、优化服务，行风建设取得了显著成效，2个单位获得“全国人社系统优质服务窗口”，1名个人获评“全国人社服务标兵”和“全国人社系统优质服务先进个人”，5名个人获“全国人社知识通”，2020年扬州在全国公共服务质量满意度测评中排名第一。成绩的取得离不开行风建设的大力支撑，由此，初步得到了以下三条基本的经验与启示。
（一）提高思想认识是前提
思想是行动的先导，只有系统干部职工对行风建设的认识提高了、到位了，才会时时事事处处从群众办事的角度去换位思考，才能提升“效率人社”“温暖人社”建设水平。进一步加强思想政治建设，深化党性锻炼，牢树“四个意识”，切实把习近平总书记以人民为中心的发展思想作为做好人社工作的行动指南，真正刻进骨子里、融入血液中，坚定不移地学而信、学而用、学而行，贯彻落实到人社系统工作的全过程、各方面。
（二）深化改革力度是关键
随着国家社会保障体系的逐步健全完善，人社部门工作职责也越来越多，工作任务也越来越重。对面向老百姓、面向企业的办理事项，坚决落实“人社服务快办行动”，持续深入推进“放管服”改革，全面推行“一口清”明白办、“一张网”在线办、“一条龙”代理办等新举措，真正做到减环节、减材料、减时限，让老百姓更多地享受到深化改革带来的便利和实惠。
（三）提升工作能力是基础
人社工作涉及面广、政策性强，人员素质高低将很大程度上影响人社工作服务质量和工作效率。扬州市人社局进一步加强专业知识、专业能力培训，着力弥补服务群众的知识缺项、能力短板、经验盲区；大力开展岗位练兵活动，培养树立更多人社“知识通”“一口清”等典型；聚焦灵活运用法规政策解决实际问题的能力，全面提高人社系统干部职工适应新时代、实现新目标、落实新部署的能力。
四、人社系统行风建设的路径与方向
行风建设没有终点，为民服务永无止境。扬州市人社局紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心，牢记使命，正行风、树新风，用心打造群众满意的人社服务，将作风建设摆在和人社重点工作同等重要的位置，以永远在路上的恒心和韧劲，一锤接着一锤敲，拧紧作风建设的“发条”。
（一）不断增强为民服务能力
提升人社服务品质，不仅要有过硬的本领，更要饱含对人民群众的感情。扬州市人社局把行风建设作为主题教育的重要内容，深入开展学习讨论，认真查找存在的差距。通过持续的学习教育，使行风建设内化于心、外化于行，精心呵护、不懈培育，使优良行风成为人社系统的文化基因、传承薪火。广泛开展练兵比武，使每一位干部职工争当“人社通”，做到业务“一口清”“问不倒”，真正把练兵比武办出长效、形成品牌。
（二）持续推进“放管服”改革
老百姓评价行风，不光看服务态度，还要看事情能不能办得成、办得快、办得好。这就要求以群众满意为标准，在“清、减、压”工作事项上继续下功夫，能减一份是一份、少跑一次是一次、少等一会是一会。清，就是抓好事项清单和办事指南的落实落地、动态调整。本着能放则放、能合尽合的原则，坚决把不该管的事项交给市场，把流程相近、材料相同、结果关联的事项整合成“一件事”。减，就是减少证明材料。持续推进“减证便民”，彻底改变“人在证途”的现象。对开展告知承诺制的证明事项，在对象确定、工作流程、事中事后监管、失信惩戒、风险防控等方面大胆探索，形成可复制、可推广的标准和规范。压，就是压缩办事时限。大力推行即时办结，对手续完备、材料齐全、符合规定的申请事项，要即收即办。对确实不能即时办结的，要加强技术创新、流程再造，进一步压缩办结时限。
（三）着力加快标准化信息化建设步伐
信息化建设是行风建设的重要基础，对全面提升人社服务品质具有倍增效应。加强顶层设计，推动人社系统省级集中，简化窗口办理流程，强化各地区、各业务的协同和联动，引导信息资源共享及利用，提高精确管理和科学决策的能力。加强业务梳理，推动业务标准化，尽快对现有的业务经办流程进行梳理，按信息系统省级集中要求进行统一、归并、优化。加强互联网应用，提升服务能力，以互联网思维，以用户为中心提升用户的使用体验和便利感知，充分发挥大数据、人工智能技术，提供精准服务、无感监管。加强系统运维，保障系统稳定运行，建立系统日常运维制度，培养一支既懂技术又懂业务的专业队伍，不能仅仅依赖于开发商的运维团队，避免发生被开发商绑架的尴尬局面。
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