县审计局2022年工作总结和来年工作思路
xxxx年，x县审计局紧紧围绕县委、县政府深入推进城乡一体化，统筹城乡、“四位一体”的科学发展战略，在市审计局的指导下，按照全市审计工作会议精神，牢牢把握审计工作“四个转变”理念，在把握全局的基础上突出重点，紧紧围绕全县工作大局和群众关注的热点、难点问题开展审计，充分发挥审计的“免疫系统”功能，在推进法治、维护民生、推动改革、促进发展和廉政建设等方面发挥了积极作用，审计工作取得了明显成效。
一、审计工作完成情况
截至目前，我局已经全面完成审计项目xxx个，是年初计划数的xxx%。共查出各类违规金额xxxxx万元；应上缴财政金额xx万元，已上交财政金额xx万元；应缴纳其他资金xxxxx万元，已缴纳其他资金xxxxx万元；应归还原资金渠道x万元，已归还原资金渠道x元；各类管理不规范等金额xxxxxx.xx（其中核减工程造价xxxxx.xx万元）。同时，有针对性提出审计建议意见xx条，被采纳xx条，发出审计公告x篇，促进被审计单位建立完善制度xx项。
（一）完成财政预算执行情况审计及部门预算审计计划项目xx项，即：x.完成财政预算执行审计x项（县财政局承办的预算执行审计；县地税局税收征管情况审计；县地税局机关经费审计；县卫生局部门预算审计；县城管局部门预算审计；社保基金、社会救助资金和社会福利资金的筹集、管理、分配、使用情况审计）；x.完成安靖镇、古城镇xxxx年度财政决算审计；x.完成对基层医疗服务资金专项审计调查；x.完成村级公共服务资金专项审计。
（二）完成领导干部任期经济责任审计项目x项，其中：乡镇党委x个（x县团结镇原党委书记、人大主席高康明同志任期经济责任审计；x县古城镇原党委书记、镇人大主席李明同志任期经济责任审计）；党政部门x个（原x县粮食局局长徐昭华同志任期经济责任审计；x县卫生局局长陈杰同志任中经济责任审计；x县城市管理局原局长彭祖成同志任期经济责任审计；x县科学技术协会原党组书记、主席余道蓉同志任期经济责任审计；x县公安局原党委书记、局长任伟同志任期经济责任审计；x县统计局原局长刘文科同志任期经济责任审计；x县归国华侨联合会原党组书记、主席刘孝平同志经济责任审计）。审计查出被审计单位管理不规范金额xxxxx.xx万元，其中：违反有关经济法律法规政策金额xx.x万元，财政财务收支方面问题金额xxxx.xx万元，违规处置国有资产金额xx.xx万元，违反政府投资项目管理金额xxxxx.x万元，下属单位管理不规范金额xx.xx万元。对于审计查出的问题，被审计领导干部应承担直接领导责任金额xxxx.xx万元，主管责任金额xxxx.xx万元，领导责任金额xxxx.xx万元。
（三）完成政府投资项目造价结算审计共xxx项，送审金额xxxxxx.xx万元，审减xxxxx.xx万元，审减率x.xx%。
（四）完成党政领导交办项目xx项，即：（对“xxxx·中国（x县）望丛古蜀文化旅游节暨第二届世界蜀商恳亲大会”等宣传活动工作经费的审计；对x县xxxx年市级农业综合开发项目资金使用情况的审计；对加强政府机关使用正版软件的审计监督；对两家公交工资未到期公交线经营权期限的梳理等xx个党政领导监督交办的审计项目）。此外，我局还积极配合协调做好审计署x特派办、x市审计局等上级审计机关对我县社保资金审计、原县长景民同志任期经济责任审计等工作。
目前，我们正整合全局业务力量开展对富士康项目的审计，预计xxxx年x月末完成现场审计工作。同时，与县房管局等单位一道，积极协调配合审计署x特派办对我县住房保障项目的审计。
二、特色亮点工作开展情况
（一）围绕我县重点、热点、民生工作开展专项审计，为县委、县政府决策提供的参谋助手作用成效明显
我局围绕县委、县政府重点、热点、民生等工作，开展了财政预算、部门预算、镇财政决算、社保资金、村公资金、基层医疗服务资金、经责审计、政府投资等审计工作，并根据审计中发现的问题撰写了《应进一步加强对村级公共服务和社会管理专项资金的管理》、《应坚决遏制我县政府投资项目造价结算高估冒算现象》、《关于x县城市管理局户外广告设置未执行特许经营权出让程序的情况反馈》等x篇审计专报，在加强对村公专项资金使用范围的管理指导、有效遏制我县政府投资项目造价结算高估冒算现象、规范户外广告设置管理等问题方面提出了合理化建议，为县委、县政府决策提供了重要的参谋助手作用。一是审计专报得到了县委、县政府主要领导高度重视及肯定性批示xx篇（次）。二是由本文县长主持召开了专题会议，进一步强调严格执行财经纪律。三是审计意见和建议促进县政府出台了《x县人民政府批转关于加强户外广告及公路标志标牌设置管理工作的实施意见的通知》（x府办[xxxx]xx号）规范性文件，同时促进相关单位建立完善规章制度xx项。为我县各项经济政策贯彻落实，政府资金合理有效使用，促进规范政府行为，促进各级领导干部廉洁自律等方面发挥了重要作用，为县委、县政府科学决策提供了有价值的参考依据。
全年，我局信息被审计署《中国审计报》采用x篇，省审计厅《现代审计》采用x篇，市委、市政府采用x篇，市审计局采用x篇，县委办、县政府办采用xx篇，县级媒体采用x篇。承办全市审计系统法制工作会议x次。
（二）整合审计资源，调配审计力量，政府投资审计力度增强
1.整合审计资源，确保与日俱增的政府投资审计业务的质量
按照x市县两级审计机关统一开展的政府投资项目审计参审机构选聘工作，我局选聘xx家参审机构参与我县政府投资项目审计。今年共完成投资审计项目xxx个，审结项目总送审金额为xx.x亿元，审减x.x亿元，审减率x.xx%，是xxxx年审结项目送审金额的x.x倍，是xxxx年审结项目送审金额的x.x倍。
2.调配审计力量，确保富士康生活配套区服务区项目审计工作顺利开展
县领导交办的富士康生活配套区服务区项目审计工作，审计时间从原来的x个月缩减到x个月，我局克服年底时间短、任务重、人员短缺的困难，由局领导亲自参加，调动全局力量分成x个审计组正在开展此项工作，共涉及资金融资、工程建设、拆迁资金、社会管理等三个方面，xx个部门和单位。
（三）公开摇号选取参审中介及推行“审计干部大讲堂”，提升机关党风廉政和队伍建设
1.公开摇号选取参审中介
制定了《关于固定资产投资审计项目选用参审机构暂行办法》，在纪工委的监督下，通过公开摇号，选取参审中介机构参与政府投资项目审计工作，做到公平、公正、公开，树立和维护了政府审计机关良好形象。
图x.正在纪工委监督下进行公开摇号选取参审中介机构
2.大力推行“审计干部大讲堂”活动
（1）开展“内部讲”。每周一例会，由审计骨干制作PPT轮流授课，采取以案带训的方法，对日常工作和审计业务中遇到的问题，选择代表性案例，结合审计流程和方法进行讲解，然后全体审计人员交流发言，最后局领导进行点评，促进全局业务水平共同提高。自今年x月以来，全局已有xx名审计人员登上“大讲堂”主讲台授课。
（2）请来“专家讲”。xx月，请市审计局信息处计算机审计专家登上我局“大讲堂”为全体审计干部授课，提高全局干部运用计算机进行辅助审计的能力和水平。
图x.“审计干部大讲堂”
（3）着力“出去讲”。注重内审培训，将审计查出的共性问题进行归纳整理，组织局内业务骨干“出去讲”。针对各镇在村公资金管理方面存在的问题，我局派出审计人员对相关部门、各镇分管领导、具体业务人员进行了专题培训x次，重点对村公资金管理工作业务知识及流程进行了讲解，得到一致好评。
三、xxxx年工作思路
在今后一个时期，我局将坚持党的十八大精神为指导，以推进法治、维护民生、推动改革、促进发展作为出发点和落脚点，依法履行审计监督职责，推动“五位一体”总体布局的全面实施，切实发挥审计保障国家经济社会健康运行、推动完善国家治理的作用，为实现“加快发展、富民强县、构建和谐x县”做出新的贡献。xxxx年审计工作要力争做到：
一是紧紧围绕县委、县政府中心工作，找准服务科学发展的切入点和着力点，切实发挥审计在保增长、促发展中的职能作用，服务x县跨越式发展战略目标的全面推进。
二是围绕政府投资重点，加强固定资产投资全过程跟踪审计。重点确保对政府重点投资项目的审计，以加强资金管理，规范资金分配行为，提高资金使用效益为目标。以摸清家底为基础，关注拆迁专项资金、银行融资、政府投资项目资金安全、效益。
三是围绕规范预算管理，加强预算执行审计。重点关注保增长、保民生、保稳定资金的拨付使用情况，关注预算执行的真实性、财政资金的管理效益、财政支出结构及“三农”资金和“民生工程”资金支出是否到位。把关系经济社会发展、涉及人民群众切身利益的扶贫、教育、医疗卫生、社会保障等专项资金作为审计工作的重点。高质量完成乡财政审计工作和企业审计。注重从体制、机制和制度上揭露问题，分析原因，提出建议。
四是围绕加强对权力的制约和监督，加强经济责任审计。进一步贯彻落实中央两办《规定》和省委省政府《意见》，坚持“突出重点、量力而行、明确责任、防范风险”的原则，创新审计思路，在正常开展领导干部任期经济责任审计的同时，继续推行领导干部任中经济责任审计，充分发挥经济责任审计工作在县委使用和监督干部中的参谋和助手作用。进一步增强经济责任审计从源头上预防和治理腐败的能力，真正实现审计的“免疫系统”功能。
五是围绕提高审计质量，加强审计法制建设。逐步完善审计质量责任追究制度，强化审计项目全过程质量控制，进一步规范审计行为，防范审计风险。提高审计人员依法审计的意识和能力，推进审计机关严格依法行政，全面履行审计职责。
六是围绕提高审计层次，加强审计成果的转化力度。加强审计成果的综合分析和开发利用，拓宽审计信息利用渠道，实现信息资源共享，开发提炼审计信息“精品”。做好审计成果的深加工，坚持“好”字优先，抓住审计项目这个基础，加强综合分析，提出宏观建议。
七是围绕提高审计人员综合素质，加强审计队伍建设。以改革创新的精神抓好学习型党组织建设，以锐意进取的精神搞好创先争优活动，着力推进审计文化建设和精神文明建设，弘扬“依法、求实、严格、奋进、奉献”的审计精神，全面推进审计机关“人、法、技”建设工作，着力打造一支思想过硬、作风优良、业务精湛的高素质审计队伍。
公文荟萃2022-01-23
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市审计局等上级审计机关对我县社保资金审计、原县长景民同志任期经济责任审计等

工作。

 

目前，我们正整合全局业务力量开展对富士康项目的审计，预计

xxxx

年

x

月末完成现场审计

工作。同时，与县房管局等单位一道，积极协调配合审计署

x

特派办对我县住房保障项目的审计。

 

