胶州市人力资源和社会保障局2023年工作计划及工作要点
2023年，市人社局将全面贯彻落实党的二十大精神，以党建引领人社事业高质量发展，着力构建“1+1+5N”创新发展体系，即把握1个主旋律：上合新区一体化发展；决胜1个主战场：打造“智汇上合”人才发展新高地；实施就业创业、社会保障、人才人事、劳动关系、党建工作“五项创新提升行动”。
一、以“稳”的基调，扛牢稳就业的“硬担当”。一是聚焦政策红利，强化落实“力度”。发挥促进就业政策的拉动作用，打好援企、纾困、稳岗组合拳。主动服务“一核三区”建设，举办线上、线下招聘会100场以上，实现新增就业2.7万人，稳住就业基本盘，保持就业形势稳定向好。二是聚焦重点群体，提升就业“温度”。开展就业援助行动，以城乡公益性岗位为发力点，构建“零工市场”线上、线下双平台，开出“就业大篷车”、设立“就业驿站”“公岗驿站”，新开发公益性岗位3390个。三是聚焦创业主体，拓展就业“维度”。强化创业融资支持，发挥创业补贴、创业担保贷款的政策优势，全年实现政策扶持创业2200人，带动更多劳动者实现就业。构建“创业上合·乐业胶州”新业态。举办“首届‘上合’国际菁英创新创业大赛”，推动我市产学研深度融合。四是聚焦技能提升，延伸就业“深度”。开启“国际范”的技能竞赛新机制，举办“首届‘上合’国际职业技能大赛”。开展企业技能自主评价，全年组织金蓝领培训、新型学徒制培训、新录用培训等技能提升培训5000人以上，为上合新区提供更多的“胶州工匠”。
二、以“广”的范围，织密社会保险的“安全网”。一是坚持应保尽保，持续扩面征缴。发挥大数据的作用，以新业态从业人员、个体及灵活就业人员等群体为重点，扩大社保覆盖范围，为“一核三区”建设提供兜底保障。二是坚持助企纾困，提振市场信心。全面落实阶段性缓缴社保费政策，减轻困难行业特别是中小微企业压力，帮助企业抗击疫情冲击。三是坚持提质增效，提升经办服务满意度。开展“职工退休一件事”改革，实现退休审批时“退休待遇、医保退休待遇资格、公积金提取”一站联办。在青岛率先实施企业职工养老保险退休档案预审工作，进一步方便参保群众办事。
三、以“高”的标准，开拓招才引智的“新路径”。一是发挥平台“强磁场”作用，大力引进人才。开展上合国际人力资源产业园招商活动，打造人才聚集新高地。围绕胶州产业链布局打造人才链，举办“优才聚胶”等引才活动，为青岛市打造国际化创新城市和上合新区垂直崛起提供人才支撑。二是发挥专家“领头雁”作用，大力培育人才。搭建领军专家库，做好山东省突出贡献中青年专家、青岛市政府特聘、特贴专家选拔推荐工作；争创省级、青岛市级基地和专家工作站。探索开展技能人员职业标准国际互通、证书国际互认工作。培育齐鲁首席技师、青岛市首席技师，提升紧缺高技能人才培养能力。三是发挥载体“连心桥”作用，全力服务人才。筹办上合国际人力资源行业高峰论坛，组织常态化主题沙龙、项目路演，提高园区活跃度。创建留学生实习基地，让海外人才成为上合新区发展的“新引擎”。四是做好事业单位管理岗职员晋升工作，拓宽我市党政人才发展新空间。
四、以“和”的理念，加大和谐劳动的“推进力”。一是打造“二块金牌”，构建“调解优先”预防机制。即在人员队伍层面，培育金牌劳动关系协调员，建强基层调解队伍；在组织机构方面，以现有的4个金牌调解室为基础，打造金牌调解组织群落，综合调解率达到65%以上，从源头上减少劳动争议纠纷。二是围绕“指尖”办公，提升数字化治理水平。畅通指尖维权，整合国务院欠薪线索平台、“青岛AI人社”等投诉受理平台，建设一案受理窗口，劳动监察结案率达到100%，拖欠农民工资结案率达到100%。三是打造“样板”园区，开创和谐劳动关系新局面。创建服务“一核三区”劳动关系三方委员会，依托上合、临空劳动争议调解联盟，创建和谐劳动关系示范园区，使之成为和谐劳动关系的重要支撑点。
五、以党的领导，引领作风能力的“双提升”。一是坚定不移坚持全面从严治党。深入学习贯彻党的二十大精神，切实担负起全面从严治党主体责任，坚持将党的建设和业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核，确保管党治党各项责任落到实处。二是坚定不移加强行风建设。牢牢把握管行业必须管行风这条主线，践行“一线工作法”，深化“人社干部走流程”活动，把帮助企业解决难题作为最好的营商环境，争树“为民服务先锋”。三是坚定不移加强风险防范。充分运用智慧人社平台，运用大数据开展基金监督工作，实时预警，实时整改，通过人防、制防、技防、群防，将权力关进制度的笼子，确保社保基金和人社领域资金安全运行。
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