中共白水县人力资源和社会保障局机关委员会“互联网+党建”典型经验材料 
伴随互联网技术发展，当前党建工作面临“信息化”带来的新考验。一是党员组成结构的变化和流动性的增加，给党员的管理、教育带来新问题；二是网络已成为人们生活中不可或缺的一部分；三是大部分党组织依然采用较为传统的手段开展工作，处于一种相对传统封闭的状态。对此，我局积极探索“互联网+党建”，启动了陕西党建信息化平台、渭南党建云平台和手机微平台的“智慧党费”，实现了党组织管理和党员教育管理服务网络化、动态化、智能化，着力构建“小微信”“大党建”工作格局，为党建工作开展注入新活力。
一、陕西党建信息化平台，促党员管理标准化。一是依托陕西党建信息化平台，按照《中国共产党章程》以及《中国共产党发展党员工作细则》要求，将党员发展流程分解为4大环节，19项业务流程，同时结合实际执行情况，平台按申请人管理、积极分子管理、发展对象管理等对党员发展流程进行管理。实现入党流程在陕西党建信息化平台的全程记录、全程公开和全程办理，规范党员发展程序，严把党员“入口关”，确保党员发展质量，保证党员队伍的纯洁性。二是基层党组织管理者能够具体查看一个支部某名党员的资料档案，包括党员所属组织、党内职务、入党日期、手机号码、入党介绍人、家庭住址等。三是系统可以十分便捷地进行党员组织关系转移管理，开具电子印鉴组织关系介绍信，大大节省了党务工作者及相关人员的时间和精力。
二、渭南党建云平台，促党员活动高效化。积极推广渭南党建云平台，一是推广前，全面系统的“核准”所有党员信息，为每位党员设置专属账号，以此进入平台参加组织生活，也可以为党员个人进行授权操作，使该党员具有相应的角色使用权限，实现党员管理标准化，增加党员的归属感；二是党组织能够在云平台上开展丰富多彩的组织活动、日常活动、专题活动。如召开网上“三会一课”、在线会议、民主生活会等，同时搭建出志愿服务活动、调查测评、专题学习、主题党日活动等多样化组织活动平台。
三、智慧平台，促党费交纳便捷化。“智慧党费”管理系统的使用，使全体党员均可在线轻松交纳党费，缓解了基层党务干部的工作压力，给党员带来了全新的缴费体验，也进一步提升了我局党建工作科学化、信息化管理水平。同时，支部和党委管理员在线管理，及时公开党费使用情况，确保了党费收缴、管理、使用公开透明。
四、线上+线下，促组织生活规范化。改变以往“党员到了，会议开了，事后忘了”的局面，党组织开展“三会一课”或党员活动日时，支部管理员在云平台进行纪实，会议的主题、内容、照片一目了然，方便随时查看，形成线上线下共同推进组织生活的新格局。同时，党建云平台也架起了党员之间的一个“朋友圈”，可以晒活动动态、晒心得体会，晒微感悟，还可以晒先锋故事，党员随时随地都能通过智能手机，实时掌握党员主题活动的开展情况，切实提高党员参与活动的积极性。
五、综合积分，促党员争先进。全面实行“党员积分制”管理，党组织和党员通过组织生活、先锋行为进行积分，党员在支部中进行排名，支部在总支中进行排名，在党员中形成“比学赶超”的氛围，更加积极的参加组织生活，更加尽心的参加党员活动，实现组织生活的互动共赢。
党建云在应用中与传统党建工作资源共享、优势互补、相互融合、协调发展，构建了加强基层党组织建设的信息化支撑体系，形成了“全覆盖、强基础、增实效、添活力”的生动局面。党建云是进一步建立健全党的基层组织体系，扩大党组织覆盖面的有效途径，是进一步提升基层党建工作规范化、制度化和科学化水平的有效支撑，是进一步增强基层组织服务党员，提升工作效果，增强战斗力的有效手段，是进一步提升党员意识，推进党内基层民主，激发党员队伍生机活力的有效载体。
下一步，我们将进一步完善“互联网+党建”管理功能，明确定位、注重创新，不断开创“互联网+党建”新局面。
白水县人社局2022-07-19
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