2022年卓尼县人民法院工作报告 
2022年工作回顾
2022年，卓尼县人民法院在县委的坚强领导下、在上级法院的精心指导下、在县人大及其常委会的有力监督下、在县政府、县政协以及社会各界的大力支持下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大、十九届历次全会、二十大精神，全面贯彻中央、省州县委重要决策部署，坚持司法为民、公正司法，忠诚履行宪法和法律赋予的神圣职责，深入推进基层法庭实质化运行，不断提升一站式诉讼服务，多措并举优化法治化营商环境，统筹推进常态化扫黑除恶斗争、不良资产清收、“为民办实事示范法院”创建等重点工作，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，为平安卓尼和法治卓尼建设提供了有力的司法服务和保障。
一
坚持党的全面领导，加强法院政治建设
坚持党对法院工作绝对领导
将政治建设摆在首位，深入学习贯彻党的十九大、十九届历次全会精神和习近平法治思想，严格落实《中国共产党政法工作条例》，执行重大事项请示报告制度，对重大、敏感案件第一时间上报县委、上级法院。
强化意识形态把牢政治方向
落实落细意识形态责任，牢牢坚守意识形态阵地，党组中心组集中学习11次，干警政治业务理论学习36次，深入开展“两个确立”主题教育，聚焦十九届六中全会和党的二十大精神进行政治轮训，筑牢政治忠诚思想根基。
加强党建引领推进工作落实
设立诉讼服务示范岗、办案能手示范岗、维稳带队示范岗，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。围绕喜迎党的二十大推出“八个一”系列主题党日活动，推出“我为群众办实事”典型事例26例，成功创建起“三阵地·五融合”党建品牌。
二
依法履行审判职能，维护社会公平正义
三
立足司法为民便民，深耕一站式诉讼服务
四
参与县域社会治理，融入平安卓尼建设
五
淬炼过硬法院队伍，厚植公正廉洁根基
01
持续巩固教育整顿成果
严格执行政法队伍教育整顿建立的“10+4+3”长效机制，全员覆盖填报防止干预司法“三个规定”，全面推进从严管党治警纵深发展。
02
不断深化党风廉政建设
以案明纪、以案释法、以案促改，开展警示教育，以司法作风突出问题集中整治行动为抓手，开展审务督查、案卷评查、庭审抽查，层层落实党风廉政建设责任。
03
接受多方监督依法履职
向县人大常委会专题汇报一站式多元解纷和诉讼服务体系建设情况，开展群众满意度调查、“两代表一委员”座谈会，通过卓尼县人民法院微信公众号发布工作信息122条，自觉接受人大依法监督、政协民主监督、检察法律监督、新闻媒体监督。
2023年工作计划
2023年，卓尼县人民法院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻把握党的二十大对人民法院工作提出的新任务新要求，找准司法服务“中国式现代化”的结合点、切入点、发力点，全面落实“三新一高”发展要求，锚定法治卓尼建设的目标任务，紧紧围绕县委“11358”发展战略，认真落实县委决策部署和本次大会决议，司法为民、公正司法，始终将“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”记在心中、扛在肩上、落实到人民法院一切工作的全过程和各方面。
一
突出政治建设“一条主线”
以更高站位把牢正确政治方向
加强党对法院工作全面领导
始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，真学真信笃行习近平法治思想，坚决捍卫“两个确立”，自觉做到“两个维护”。
学思践悟党的二十大精神
深入学习领会党的二十大提出的重大战略、重要举措，分层次、全覆盖开展理论中心组学习和专题教育，将学习成果转化为司法为民具体实践。
践行发展全过程人民民主
丰富民主形式，拓宽民主渠道，深化司法体制改革，主动接受民主监督、法律监督、社会监督，将人民民主落实到司法实践各领域全过程。
二
强化司法为民“三个支点”
以更高标准服务群众司法需求
三
担当作为做好“五项主业”
以更高水平推进平安卓尼建设
四
坚持从严管理“三项措施”
以更大决心锻造过硬法院队伍
征途漫漫，唯有奋斗
心怀长远，实干笃行
2023年，卓尼县人民法院将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，以党的二十大精神为指导，认真践行习近平法治思想，坚决落实本次会议决议，以攻坚克难“育新机”、砥砺前行“开新局”的昂扬信念和铿锵步伐，在法槌起落间捍卫人间正道，在走村入户中力求定分止争，为建设团结、富裕、文明、和谐、美丽的社会主义现代化新卓尼提供优质高效的法律服务和坚强有力的司法保障！
甘南州中级人民法院2022-12-05
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