中小企业数字化转型：大中小企业融合蝶变
党的二十大报告强调要“支持中小微企业发展”“支持专精特新企业发展”“推进新型工业化”“促进数字经济和实体经济深度融合”，为我们推进中小企业数字化转型指明了前进方向，提供了根本遵循。为此，金融时报《理论周刊》自4月3日起推出中小企业数字化转型系列研究报告。该系列研究由京东经济发展研究院副院长朱太辉及其团队撰写。今天发布的升级篇为第三部分：在分析政策框架和实践模式的基础上，提出中小企业数字化转型升级蝶变的新思路，利用新型实体企业通过“业务链接、技术服务、金融服务”的综合服务模式，破解中小企业数字化转型的困局，进入高质量转型的快车道。
   近年来，随着数字经济、平台经济在全球范围内快速发展，大中小企业融通发展不仅成为各国应对疫情冲击的重要手段，更是成为产业发展和企业经营的新模式。在我国，数字经济对经济社会发展的“全局性作用”越来越突出，其中一批拥有传统实体企业属性同时具备强大科技能力的新型实体企业也应运而生。新型实体企业利用自身的四重属性和多样产品，形成了集生态融通、技术融通以及资金融通于一体的中小企业数字化转型综合服务模式，很好地解决了中小企业数字化转型面临的“成本、收益、人才”三大挑战。“生态+技术+资金”的综合服务模式既是大中小企业融合推进数字化的实践选择，又是“四纵三横”中小企业数字化转型政策框架的支持方向，为破解中小企业数字化转型“转不了”困难和“转不好”问题提供了高质量的解决方案。
　　新型实体企业的重要作用
　　（一）新型实体企业是中小企业数字化转型的实践搭档。第一，数字化驱动实体产业经营是新型实体企业的动力来源。新型实体企业集“实体性”“科技性”“产业生态性”和“网络外部性”四重属性于一身，以技术驱动和数据驱动作为经营管理的动力来源。新型实体企业的“实体性”体现在其首先是“实体企业”，出生于实体产业，又直接参与实体产业链，承担商品和服务的生产流通；“科技性”体现在其也是“数字科技企业”，具备数字化基因，是数字化运营和技术性赋能的结晶；“产业生态性”体现在其又是“产业链服务企业”，将自身融入产业链供应链，为上下游企业提供产业生态相关的服务；“网络外部性”则是因为其还是“大型平台企业”，高效链接双边或多边市场，直接对接供需各方或促进供需匹配。
　　第二，对中小企业融通赋能是新型实体企业的业务模式。第一类是产业/企业数字化转型服务，新型实体企业依托数据和技术禀赋优势，结合对实体行业的认知，担当“数字科技服务商”角色，积极向中小企业数字化赋能。第二类是生态基础服务，新型实体企业连接联系紧密的多条产业链以及产业链中的上下游企业形成产业生态，并向其提供仓储、物流等产业链供应链的传统生态基础服务。第三类是新型基础服务，新型实体企业将自身创新并积累的数据中心、云计算平台、物联网设施等设备打造成为行业生态的“新型基础设施”，建立向中小企业开展数字化赋能、创新能力共享的技术底座。第四类是互联网平台服务，新型实体企业通过互联网平台链接中小企业，一方面创新实体经营渠道，提升了中小企业的产品和服务的流通效率；另一方面对接产业链供需双方，扩展了中小企业的业务规模和行业规模。
　　（二）新型实体企业是中小企业数字化转型的政策选择。第一，新型实体企业的“四重属性”与支持政策的“四大支柱”高度一致。“实体性”与“产业生态性”对应“生态支柱”，新型实体企业来自实体产业，并以自身为核心推动产业合作伙伴的发展，满足了政策鼓励中小企业在实体产业链中发展并实现“补链”“固链”“强链”的导向。“科技性”与“网络外部性”对应“技术支柱”，新型实体企业拥有强大的数字科技能力，在不断创新中实现中小企业的数字化赋能。这与鼓励中小企业通过数字科技实现生产经营质效提升的政策要求相一致。“科技性”与“产业生态性”对应“服务支柱”，新型实体企业参与产业生态，通过技术手段提供产业基础设施和基础服务，也恰恰符合鼓励第三方机构提供数字化赋能服务的政策要求。“产业生态性”与“网络外部性”对应“协同支柱”，新型实体企业链接社会资源，打造具有社会责任感的产业生态，为鼓励中小企业与大企业协同发展的政策要求提供了可落地的发展环境。
　　第二，新型实体企业的四类产品服务与支持政策的“三层框架”紧密相连。首先，新型实体企业是“主体融通”的最重要参与方，其既是产业链核心企业和大型企业，又是互联网平台企业，还是第三方服务机构，提供的产品和服务从多个角度实现了与中小企业“携手发展”的政策要求。其次，新型实体企业提供最具有操作性的“解决方案”，其提供的产业/企业数字化转型服务、互联网平台服务等等通过数字技术、服务场景、数据驱动、平台架构的多元组合降低中小企业参与市场竞争和商贸流通的成本、扫清市场机制的层层障碍和缺陷，最大程度地实现了打造数字化赋能解决方案的政策要求。
　　（三）新型实体企业是大中小企业数字化融通的核心枢纽。第一，中小企业和新型实体企业对数字化转型存在认知偏差。只有通过新型实体企业带动引领中小企业，才能避免造成数字经济和实体经济发展的“两条线”“两张皮”。具体而言,在创新链上，新型实体企业以研发转化为引领，与中小企业协同研发创新机制，共享研发资源与产能，开放品牌、设计研发能力；在产业链上，新型实体企业以补链强链为重点，建设产业园区、鼓励内部创业，梳理自身配套需求，打造融通发展生态，引导中小企业精准补链；在供应链上，新型实体企业以供需对接为导向，面向中小企业发布采购需求，明确供应链利益共享机制，通过市场化机制促进与中小企业的产品及技术等供需对接；在数据链上，新型实体企业以数字化赋能为驱动，结合行业需求和中小企业特点，通过“小快轻准”的低成本产业链供应链协同解决方案和场景提高中小企业数字化水平；在资金链上，新型实体企业以金融服务为纽带，基于产业链、供应链、数据链融通，支持中小企业开展供应链融资以及供应链应收账款、订单、仓单和存货融资服务；在服务链上，新型实体企业以平台载体为支撑，参与搭建政府侧与公共侧的专业化融通创新平台，推动中小企业与新型实体企业在平台上的汇聚融合；在人才链上，新型实体企业以提升能力为抓手，推动人才共享共用与能力培训，帮助中小企业加强数字化人才素养。
　　第二，大型企业与中小企业的融通发展高度依赖数字化赋能。新型实体企业通过自身数字化、网络化形成生态，很好地实现了与生态内中小企业的业务交融、技术赋能和数据积累。根据行业的不同、主体的不同，新型实体企业与中小企业的七链融通各有侧重。从实践发展来看，“七链”的不同组合，形成了新型实体企业推动中小企业数字化转型生态融通、技术融通和资金融通三种不同的模式，在加快推进中小企业数字化转型蝶变。
　　中小企业数字化转型的综合服务模式
　　（一）中小企业数字化转型：新型实体企业的生态融通模式。第一，以供应链为抓手，为中小企业提供全流程数字化服务。以零售行业为例，新型实体企业往往以自身的行业龙头地位和竞争优势为基础，融合线下店铺和线上网站、移动应用渠道优势，打造从产品设计、生产制造到定价销售、客户服务全流程的数字化供应链。在此基础上，新型实体企业将数字广告和营销、客户洞察、智慧物流等数字化能力开放给其零售供应链上的中小企业。
　　第二，以产业链为抓手，为中小企业实现数字化生态中的供需匹配。伴随着数字经济的发展，许多新型实体企业已成为各类产业链的“链长”。在推动各行业各类领域新产业、新业态、新模式发展的同时，新型实体企业以所在的实体产业为核心，不断打造了连接用户、中小企业、平台等多方主体的产业链和生态链。
　　第三，以创新链和数据链为抓手，为中小企业提供数字化“飞轮”能力。对于拥有产业链基础设施和数字科技能力的新型实体企业来说，正在打造城市发展、商贸流通、健康养老、家政服务、文体旅游等不同产业链供应链的共性数字化基础设施。新型实体企业在数字世界提供基于数据与算法的供应链战略—规划—计划—执行的全面解决方案，在物理世界提供从解决方案到落地运营的一体化支撑。在此基础上，将产业链需求或者是产业链薄弱环节开放给中小企业，推动中小企业与新型实体企业深度融合、相互嵌入式合作，促进中小企业形成不同供应链产业链上的业务“飞轮”。
　　（二）中小企业数字化转型：新型实体企业的技术融通模式。第一，强大的技术基因是新型实体企业技术融通的基础。新型实体企业无一例外将科技创新应用视为企业发展基石。在研发投入上持续保持较高水平，使得其自身在创新链和数据链上拥有极强的对外赋能水平。新型实体企业在研发投入上与头部平台企业较为类似，以17家上市头部平台企业和沪深两市A股科技板块研发费用排名和研发人员占比排名前17位的企业的研发投入和技术能力作为类比，可以发现：仅2022年，前者的平均研发费用比后者还要高出20%，研发人员与总员工人数平均比例更是后者的2倍还多。
　　第二， 中小企业经营管理数字化转型是新型实体企业技术融通服务的重点。中小企业数字化的本质是以数据模拟生产经营过程，并利用网络对数据进行联网协同。易观研究的《中国小微企业云服务市场专题分析2020》发现，小微企业对以云服务为代表的数字技术的需求目的明确，约50%想要提升企业管理效率，36.3%以提升企业智能化水平为目的，26.8%则为了应对数字化发展趋势。
　　第三，技术解决方案和数据基础设施是新型实体企业技术融通的手段。一方面，新型实体企业拥有面向管理、生产、产品、服务等全过程细分场景的技术解决方案，使用便捷、成本低廉，可以实现以场景数字化带动中小企业整体数字化转型；另一方面，新型实体企业致力于推动中小企业网络化协同，研发云等服务支持中小企业加快传统制造设备上云和业务系统向云端迁移，打造数据赋能中小企业的基础设施，满足生态内中小企业研发设计、生产制造、经营管理、市场营销等需求。
　　（三）中小企业数字化转型：新型实体企业的资金融通模式。第一，新型实体企业融通供应链和数据链，依靠场景、技术和数据优势高效开展中小企业信用评估。在生产、经营和服务的过程中，以新型实体企业为核心的产业链供应链生态不断生成不同行业、不同主体、不同场景的各类数据，通过新型基础设施和数字科技技术收集、沉淀后，通过大数据、人工智能、区块链等技术的运用形成产业链图谱、中小企业画像、风险控制标签等产品，利用企业征信牌照进行信用评估，帮助金融机构解决中小企业信息不对称的问题，从而更好地提升其服务中小企业的质效。
　　第二，新型实体企业融通创新链和资金链，以供应链金融科技服务促进“产业-科技-金融”良性循环。作为产业链生态的核心企业，新型实体企业整合了物流、资金流、信息流等信息。以此为基础，新型实体企业通过申请设立贷款机构或者与金融机构合作，积极创新供应链金融科技业务模式，实现客户分层、精准营销、交叉销售、风险预测和风险筛查，更加快捷地响应生态内中小企业的结算、融资、财管等方面的需求。
　　第三，新型实体企业融通产业链和供应链，缓解信息不对称和抵质押物不足对中小企业融资的制约。一方面，中小企业通过参与新型实体企业的产业链生态，交易信息不断积累和动态更新，从而更好地反映中小企业真实经营状况；另一方面，通过新型实体企业提供的供应链金融科技解决方案，中小企业提升了自身信息的标准化程度和更新频率，明确了与大型企业相似的信用信息共享方式、授权机制。
　　加快中小企业数字化转型的建议
　　（一）将新型实体企业融合蝶变模式纳入“四纵三横”政策框架，形成新型实体企业与中小企业融合推进数字化转型的“政策示范”。一方面，编制“中小企业数字化转型示范指南”，将新型实体企业引领中小企业数字化转型的实践模式提炼纳入指南，并强化宣传典型案例；另一方面，引导新型实体企业通过数字化的实体业务运营为中小企业提供其所在产业的新型基础设施、各类信息化平台以及标准化的产业供应链，从而科学地实现中小企业数字化的渐进式赋能。
　　（二）积极培育“双跨工业互联网平台”企业，提升中小企业数字化转型的服务链创新链。一方面，发挥一些新型实体企业特别是新型实体企业覆盖全国的服务网络优势，以“地方政府+平台企业”联合赋能、共建区域中小企业公共服务平台、打造产业服务园区等形式；另一方面，推动地方政府与新型实体企业、新型实体企业合作打造“中小企业网购节”，与“发放消费券”等活动相结合，促进生产端和消费端的高效链接。
（三）向新型实体企业开放政府数据和行业数据，畅通新型实体企业带动中小企业融合发展的数据链资金链。当前大量的政府数据和公共数据分散存储在各个政府部门和不同地方政府，尚未有效对外开放，而这些数据对于新型实体企业推进中小企业的供需对接、技术服务都非常有价值。为此，一方面，应建设一站式政府数据开放服务平台，加快真正实现政府服务“一网通享、一网通办、一网协同、一网统管”，以数字化治理全面推进政府数据共享；另一方面，应积极落实“要素市场化配置综合改革试点方案”“加强信用信息共享应用促进中小企业融资实施方案”等政策，让新型实体企业更加快捷、更大范围地接入国家和地方的信息共享平台。
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