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——甘肃省五次文代会以来甘肃省文联工作综述
甘肃省文联加强文艺阵地建设
与人民同向同行，与时代同频共振。
自2014年2月省第五次文代会以来，甘肃省文联在省委省政府领导下，在中国文联、中国作协大力支持下，在省委宣传部具体指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发挥文联组织优势和专业优势，积极履行“团结引导、联络协调、服务管理、自律维权”基本职能，主动服从服务于全省工作大局，全面践行以人民为中心的工作导向，不断推进文联深化改革向纵深发展，持续巩固和发展全省文联系统“一盘棋”工作格局，更好地担负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，为推动文化强省建设、奋力谱写新时代中国特色社会主义甘肃新篇章作出了积极贡献。
强化思想引领，牢牢把握文艺发展方向
文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线。
九年来，省文联坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重要政治任务，不断巩固全省文艺工作者的共同思想基础，确保文艺事业沿着正确的方向健康发展。以深入学习贯彻党的十八大、十九大、二十大精神为主线，全面贯彻落实习近平总书记关于文艺工作重要论述，深入开展“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育；组织开展全国文艺家协会在甘会员大培训，连续举办系列全省文艺骨干研修班和各类辅导讲座、读书班、研讨会，在全省14个市州开展“崇德尚艺，做有信仰有情怀有担当的新时代文艺工作者”巡回宣讲；切实加强文艺阵地建设，持续办好《飞天》文学月刊，认真贯彻落实中宣部等五部门印发的《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》，创办《西部文艺研究》，建成甘肃省文联“一网五号”网信平台和全省文联系统微信公众号矩阵，形成全省文艺界舆论引导的合力。
坚守人民立场，努力推出文艺精品力作
九年来，省文联引领广大文艺工作者自觉肩负起文艺工作者的职责和使命，坚定文化自信、坚守中华文化立场、坚持以人民为中心的创作导向，深刻把握民族复兴的时代课题，用情用力讲好甘肃故事、中国故事。
与时代同频共振，为时代发展放歌。紧紧围绕大局大势，开展了一系列主题鲜明、特色突出、成效显著的主题文艺实践活动。先后聚焦宣传贯彻党的十九大和二十大精神、改革开放40周年、新中国成立70周年、中国共产党成立100周年、全面建成小康社会等重要节点、重大事件，组织系列主题采风创作及展播展演展览。2022年，启动实施“文艺赋能乡村振兴‘十百千万’工程”和“深入生活、扎根人民——新时代陇原巨变创作计划”等主题创作活动。
展示地域特色，擦亮陇原文艺名片。持续打造“敦煌画派”“敦煌书法”“文学八骏”等文艺品牌，不断提升甘肃文艺的影响力、竞争力。2017年9月，“敦煌画派”标志性作品“敦煌印象 丝路虹霓”大型长卷在兰州展出；2022年，在连续举办四届“朝圣敦煌——全国美术作品展”的基础上，开展“传承与创新——甘肃省优秀传统文化美术创作工程”，为“敦煌画派”理论研究、人才培养、创作实践持续发力。在甘肃写经、简牍书法展览及理论研讨的基础上，2022年启动“敦煌书法”系统研究，已取得一批初步成果。“甘肃文学八骏”持续推出甘肃实力派文学创作者，评选出三届“小说八骏”、四届“诗歌八骏”、三届“儿童文学八骏”、一届“戏剧八骏”、一届“网络文学八骏”。此外，深入挖掘本土特色资源，实施“西路军组歌”创作，开展《中国民间文学大系·甘肃卷》《中国民间工艺集成·甘肃卷》编纂工程，举办甘肃文艺论坛系列专题研讨和“西风烈”原创歌曲征集评选演唱、“经典碰撞·时空对话——舞剧《丝路花雨》与《大梦敦煌》经典展示”等活动，擦亮了甘肃文艺特色品牌，有力展示了甘肃本土文化特有的魅力。
增强精品意识，攀登陇原文艺高峰。省文联组织引导作家、艺术家潜心创作、精心耕耘，涌现了一批思想精深、艺术精湛、制作精良的文艺精品。在文学领域，《我的帐篷里有平安》《出警》分获第六届、七届鲁迅文学奖，诗集《风中捡拾的草叶与月光》、诗集《桑多镇》分获第十一、十二届全国少数民族文学骏马奖，长篇小说《敦煌本纪》获第十届茅盾文学奖提名，诗集《裸原》获第八届鲁迅文学奖提名。在艺术领域，话剧《天下第一桥》入选第十一届中国艺术节并获文华优秀剧目奖；歌曲《土豆花儿开》荣获第十三届中宣部“五个一工程”奖；电影《丢羊》获第十七届中国电影华表奖优秀农村题材影片奖；由省文联创作人员担任主创的纪录片《中国》获第二十七届中国电视文艺星光奖优秀电视纪录片奖、第三十一届中国电视金鹰奖最佳电视纪录片，纪录片《岳麓书院》《中国出了个毛泽东·换了人间》荣获第二十七届中国电视文艺星光奖优秀电视纪录片提名；纪录片《莫高窟与吴哥窟的对话》获第二十六届中国纪录片学术盛典长片“十优”作品等奖项；摄影作品《西风东渐·佛影重现》（组照）获第十二届中国摄影金像奖；学术专著《神圣、世俗与性别关系：中国甘肃省东乡族的民族志考察》获第十二届中国民间文艺山花奖，《凉州攻鼓子》《牧羊马》荣获第十五届中国民间文艺山花奖；《西部文学：西部，还是文学？——论西部文学及其走出西部的可能性》等2篇文章入选第二届“啄木鸟杯”优秀文章，学术著作《高地情韵与绝域之音——中国当代西部散文论》入选第四届“啄木鸟杯”优秀文艺评论著作。
此外，《河西走廊》《中国石窟走廊》《决战兰州》等一批历史文化类纪录片，以及《雪葬》《爱在零纬度》《芬芳》等一批具有鲜明“温暖现实主义特色”的中小成本电影，在各类专业评奖中屡屡获奖，形成独具特色的“甘肃现象”，引起业界广泛关注和好评。重大题材电视剧创作取得新突破，由省委宣传部、省文联等联合摄制的电视连续剧《英雄的旗帜》已于今年1月完成拍摄。
聚焦人才培养，培育壮大文艺陇军队伍
习近平总书记指出，繁荣文艺创作、推动文艺创新，必须要有大批德艺双馨的文艺名家。要把文艺队伍建设摆在更加突出的重要位置，努力造就一批有影响的各领域文艺领军人物，建设一支宏大的文艺人才队伍。
九年来，省文联多措并举，切实改进所属文艺奖项评奖工作，充分发挥中宣部“文化名家”暨“四个一批人才”等优秀人才的带头作用，努力创新人才评价机制，建成了一支结构合理、门类齐全的优秀文艺人才队伍。截至今年3月，我省13个省级文艺家协会会员人数达到25617名，国家级文艺家协会会员人数达到3048名。
注重激励奖励方式。组织实施“送出去”“请进来”人才培养模式；推荐7人入选甘肃省领军人才、1人荣获“第五届全国中青年德艺双馨文艺工作者”称号；组织第四届、五届甘肃省中青年德艺双馨文艺工作者评选，60人获表彰；推荐中国文联、中国作协和中国文联所属文艺家协会全国代表大会代表199人次、理事（委员）67人次；加大项目资助推荐力度，10部作品获中国文联青年文艺创作扶持计划资助项目，50余名作家入选中国作协各类扶持项目；出台奖励办法，对荣获国家级文艺奖项的文艺家进行奖励；开展中青年优秀文艺人才宣传推介，完成《文艺家》节目拍摄播出和全省中青年优秀文艺人才网络宣传推介。
稳步推进“文艺两新”工作。在广泛调研的基础上，制定《甘肃省文联团结引导新文艺组织新文艺群体实施办法》等长效性制度；2019年12月，甘肃省网络作家协会第一次会员代表大会暨成立大会在兰州召开，2021年5月，甘肃省文联新文艺组织新文艺群体联盟第一次成员代表大会暨成立大会在兰州召开，掀开了甘肃省“文艺两新”工作新篇章；今年，推荐2家单位为中国文联“文艺两新”聚集区实践基地。
持续深化改革，不断推动文联自身建设
打铁还需自身硬，无须扬鞭自奋蹄。
面对新形势新任务新要求，省文联勇于直面问题，自我革新，全面深化改革，加快转型发展。2017年，根据省委关于全面深化改革的总体部署，在学习贯彻《中国文联深化改革方案》《中国作协深化改革方案》的基础上，结合《中共甘肃省委关于进一步加强和改进文联工作的意见》《中共甘肃省委关于繁荣发展社会主义文艺的实施意见》《中共甘肃省委关于加强和改进党的群团工作的实施意见》有关精神，全面启动省文联改革；2018年2月，省委办公厅印发《甘肃省文联深化改革方案》，各项改革措施逐一得到落实；2019年底，13个省级文艺家协会深化改革方案全部印发实施；2020年，14个市州文联、甘肃矿区文联和县级文联全部完成改革。
九年来，省文联新增机关处室1个、文艺家协会1个，在甘肃省文学院基础上新成立甘肃省文艺创作传播中心；“互联网+文联”“互联网+文艺建设”取得新突破，文艺评论和文艺志愿服务机制不断完善，文艺维权事业稳健起步，职业道德和行风建设纳入文联组织常规工作；市州及县区文联机构、编制、场地、经费等得到显著改善。
勇担社会责任，积极贡献文艺文联力量
围绕中心工作、担当社会责任、回应群众期盼，是省文联践行初心使命的一贯遵循。
扶志扶智，文艺扶贫彰显特色。九年来，累计为4个帮扶村筹措投入帮扶资金近千万元；组织全体干部职工分批驻村蹲点，先后下派16名干部担任帮扶村第一书记、帮扶队员；长期为当地农民举办讲座培训，扶持发展特色产业，加强基础设施建设；为帮扶村制作楹联、捐赠书画作品，开展“美育课堂”，为陇南市武都区张坝村古村落拍摄印制画册、制作微视频；举办脱贫攻坚主题系列展览，在北京举办“温暖——甘肃省精准扶贫精准脱贫主题晚会”，创作出版《滚石上山——散点透视陇上脱贫攻坚》《小康路上的凝视——甘肃新时代乡村题材创作作品集》等文学作品，创作发行《庄严的承诺——甘肃省脱贫攻坚原创歌曲专辑》，扶持现代秦腔剧《村上春秋》等文艺作品。
开拓思路，国际交流成效显著。组织开展“首届丝绸之路（敦煌）国际文化博览会——世界油画精品展”、“天境祁连与人文敦煌大型油画创作工程”、“俄罗斯画家画敦煌”、交响乐《敦煌与丝绸之路组曲》等交流创作活动，举办世界美术馆联盟研讨会、“丝路文化的传与承”国际学术研讨会等，组织文艺家开展对外文化交流，拓宽艺术视野，有效提升甘肃文化的影响力。
回应期盼，志愿服务深入人心。积极争取中国文联优质资源，连续举办金钟之星“一带一路”民族音乐会、交响丝路·如意甘肃——大型交响乐《长城》、第四届中国西部优秀曲艺展演暨曲艺名家新秀“送欢笑”专场演出以及“送欢乐下基层”慰问演出等文化惠民活动；成立甘肃省文联文艺志愿服务团，基本形成全省文联文艺志愿服务体系；大力实施“圆梦工程”文艺志愿服务培训活动，线下培训学员3000人次、线上培训学员近10万人次；成立甘肃省“情系陇原”文艺志愿艺术团，开展“我们的中国梦——文化进万家”“送欢乐下基层”“文化进万家 健康你我他”“魔术进校园”等志愿活动1000余场次，文艺志愿组织和活动获全省和全国性表彰；面向基层，实施“新农村少儿舞蹈美育工程”，创建“影视小屋”。
新时代新征程新伟业。全省文艺界将在党的二十大精神指引下，在省委省政府的坚强领导下，积极投身于新时代伟大实践，更好地担负起新时代使命任务，凝心聚力、守正创新，砥砺奋进、趁势而上，为推动全省文艺事业高质量发展、推动文化强省建设，奋力谱写中国式现代化甘肃实践崭新篇章作出新的更大贡献。
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