深圳民间博物馆：这边刚开张 那边已关门
偌大的深圳钢琴博物馆显得冷冷清清。 
一家民间博物馆中的奇石吸引了参观者的目光。 
　　博物洽闻，通达古今。博物馆是征集、典藏、陈列和研究代表自然和人类文化遗产的实物的场所。深圳市委常委、宣传部长王京生曾说，“博物馆是一个城市的眼睛，从中能看到这座城市的灵魂”。
　　在深圳，不仅公立博物馆发展取得长足进步，由私人打造的民间博物馆也同样遍地开花。
　　从其本身的定义来讲，博物馆是非营利的永久性机构。但国内的民间博物馆几乎都是由馆主或者企业自掏腰包建立，要维持常规的展览和研究等功能，则还需要更多的资金来维持。近年来，深圳市及各区纷纷出台了民间博物馆扶持办法和措施，这些扶持办法能否真正起到效果，深圳民间博物馆真正的生存状况如何？业内人士透露，恐怕只是“看上去很美”。
　　现状
　　收藏群体众多
　　展馆遍地开花
　　28日，又一座民间博物馆至正艺术博物馆在深圳开馆。这家展厅面积达到2800多平方米的私人博物馆，是继至正博物馆在南山、福田成功落成后的又一新馆。
　　据称，该馆藏品主要来自馆主吴福庆的个人收藏，主要分为古代书画展区、近现代和当代书画展区、杂项展区等，藏品涵盖古今书画、瓷器、青铜器、家具及佛像、犀角雕、象牙雕等。
　　至正博物馆是深圳规模较大的民间博物馆之一。在此之前，还有深圳钢琴博物馆、深圳当代名家文房四宝博物馆、深圳华夏英杰博物馆、皇岗博物馆等都曾吸引多方爱好者。
　　当然，还有深圳首个民办博物馆深圳玺宝楼青瓷博物馆。该馆自1998年开馆，收藏有各个朝代的青瓷藏品3400多件，各窑口瓷片4000多片。
　　不得不提的还有近年来在深圳乃至整个收藏圈都颇具有名气的望野博物馆。据介绍，该馆馆藏各类珍贵文物14500件，重要出土标本资料4万余件，根据国家文物定级可核定为一、二类文物的过千件，其中主要收藏都已由宿白、长谷部乐尔、耿宝昌等国内外著名文物考古学者亲视。
　　随着人们生活水平的不断提高和财富的不断充裕，热爱收藏的普通市民越来越多，热衷于收藏，喜欢到博物馆参观的市民也越来越多。
　　去年省两会期间，深圳代表林慧调研显示，深圳现有的专业收藏者不下万人，而且藏品丰富、数量巨大、品位高端。从收藏群体的构成来看，不仅限于知识精英层，已扩展到社会各阶层、各年龄层，民间收藏组织也层出不穷，这些客观上为在深圳营造市民收藏的文化氛围起到建设性作用。但难处在于“藏”与“展”的矛盾，许多收藏者在倾其一生积蓄收藏文物后，却困于展出场地匮乏，只能摆放在家里，不能以社会的方式与公众分享交流，其收藏价值未能得到最大的发挥。
　　也正是在此基础上，民间博物馆蓬勃发展应运而生。“2011年，民间博物馆的发展广受重视。国家宣传部、文物局、财政局等七个部委发了一份扶持民办博物馆的通知，随后全国各地都针对民间博物馆出台政策，民间博物馆更加繁荣。”宝安区文体旅游局文物管理办公室主任宁建文告诉记者，在此前后，深圳仅宝安区就出现了好几家博物馆。目前由区里正式批准的有牌照的民间博物馆有6个，没有经过审批的则更多。
　　尴尬
　　或是没有人气 或是干脆闭馆
　　在大多数人的认知里，热衷收藏的人大多数都有着雄厚的资金背景，但事实上，收藏比人们想象的更加“烧钱”，建立一家博物馆则需要更多资金支撑。深圳的民间博物馆虽多，但生存和营运状况却并不乐观
　　位于福田区上步南路的深圳钢琴博物馆，是一家专门收藏展示来自世界各国珍贵古董钢琴的博物馆，投资方是一位对收藏钢琴有着独特兴趣的私人老板，该馆也是国内两家专门的钢琴博物馆之一。记者探访发现，这家藏身于玩具、文具批发市场和艺术培训机构里的钢琴博物馆冷冷清清，几无观众，翻看参观记录，一周来参观登记的人数不超过10人。
　　“虽然名头很大，但是来的人很少，没多少人气。”旁边一家吉他店的老板说，“我们都不觉得这个博物馆还能开下去，但是它还一直在这耗着，半死不活的样子。”
　　该馆一位工作人员此前接受南方日报采访时说，在钢琴博物馆里，钢琴的维护费用特别高，零件要经常换、展厅地板要经常打蜡，展厅的湿度和温度要保持在合适区间……“每次因为这些事情去找老板申请费用的时候，都会感觉特别为难。有时老板也会开玩笑似的说，钢琴博物馆老是花钱，干脆关闭算了”。
　　在深圳最早的民间博物馆玺宝楼青瓷博物馆，记者发现，博物馆大门紧锁，没有开放。知情人士透露，由于运营艰难以及不受重视，该馆将由深圳迁至兰州新区。
　　一位业内人士称，目前在深圳，每年能注册新开10家民间博物馆很正常，但每年有10家民间博物馆关闭也很正常。
　　在走访中，依旧保持着活力的是位于龙华新区文化艺术中心的望野博物馆。尽管栖身于三楼图书馆一侧，但麻雀虽小却五脏俱全，门口还设置了安保人员对来往人员登记存放随身物品等。
　　在和工作人员的闲聊中，记者得知，这间博物馆经营得比较红火。“周二到周四的时候来的人比较少。”工作人员说道，“一般在周末的时候，每天都会有300多人来参观。”
　　“民间博物馆不可能遍地开花。因为它是小众而非大众的东西。民间博物馆是一个比较窄的概念，它有很强的方向性，也有很高的门槛。”望野博物馆馆长阎焰认为，“现在我们所看到的民间博物馆兴起的热潮，是近几年特定状态下的产物，在历史发展的其他各个时期，都没有出现过这种产物。”
　　部分展出藏品 品质有待商榷
　　事实上，深圳大部分的民间博物馆都是由馆主凭一己之力建立，而在发展的过程中，民间博物馆往往也面临着诸多困境。其中，资金是最大的考验。
　　阎焰介绍，目前，深圳除了极少的民间博物馆可以筹措到资金维持运营，很多博物馆连日常展览都成问题，更别说一些社会活动了。
　　“从某种意义来说，民间博物馆是在承担公办博物馆的社会责任。民间博物馆到目前完全是投入，没有盈利，因为如果按照博物馆的定义来说，它应该是一个"事业"，没有太大的创收，它就是给老百姓免费观看的机构。”阎焰说。
　　尽管民间博物馆在中国历史尚短，维持艰难。但在国外，私立博物馆有着很长的历史和丰富的经验。深圳博物馆副馆长郭学雷介绍，“美国的私立博物馆是完全为公益事业服务的，他可以吸收私人赞助，也可以接受企业等各方面赞助，藏品和经费来源也是可以吸纳社会资源。同时，西方人向博物馆捐赠也是一个传统，很多人会将自己的收藏捐献给私人博物馆做慈善事业，以上可以保证私人博物馆的正常运营”。
　　在为资金问题烦恼的同时，民间博物馆的藏品也时有争议。此前作家马伯庸在网上发表《少年Ma的奇幻历史漂流之旅》一文，图文并茂地分享了自己参观河北衡水一家博物馆的所见所感：“藏品足以毁掉观者的三观和大脑，两次。”收藏家马未都则称全国各地都有类似的“博物馆”。民间博物馆的收藏藏品真伪话题一度大热，
　　收藏爱好者李先生表示，深圳虽然喜欢收藏的人多，但在高端市场与北京相差很远。对于民间博物馆，他认为，很多展馆的展品好坏有待商榷。他同时提到，由于大多数的博物馆冲着补贴而去，很多时候是注重数量，藏品品质则不设太多门槛，。
　　这同样是郭学雷担心的问题，在他看来，民间博物馆除了资金营运的问题，还存在准入缺陷。“民间博物馆如果是馆主自己把玩观赏，质量好坏外人无话可说，但是一旦国有资产介入，国家投入补贴，就一定要保证藏品质量，这需要民间博物馆有准入门槛。一个是博物馆的准入标准，一个是营运和支撑，如果不解决两个问题，民间博物馆是搞不起来的”。
　　建议
　　出台更多细则 加大扶持力度
　　“很多人有一个误区，认为博物馆可以做成一个"产业"，因为他们往往把民间博物馆当成企业，但事实上，民间博物馆跟艺术公司、文化产业机构和所谓的文化投资公司是完全不同的概念。民间博物馆就应该是一个不产生巨额商业利益的机构，它也不能通过展览去出售文物，那样就不算是博物馆，而是艺术机构拍卖商了”。
　　尽管目前国内的很多民间博物馆事实上也在做着拍卖艺术品而盈利，但是阎焰笃定，自己要做的就是一个纯粹的民间博物馆。
　　对于一个单纯的民间博物馆来说，如何打破独立支撑的资金链可能断裂而退市的宿命？
　　结合宝安区诸多民间博物馆云集的经验，区文体旅游局文物管理办公室主任宁建文认为，一是需要更多的经费支持，另一方面需要出台更具体的管理措施和管理办法。
　　事实上，目前深圳并非没有针对民间博物馆的相关扶持条例，早在2012年8月28日发布的《深圳市民办博物馆扶持办法》中，就明确提出了由“深圳市文化事业建设费及宣传文化事业发展专项资金给予民办博物馆门票补贴和临时展览补贴。对年度接待免费参观一万人次以上的民办博物馆给予门票补贴，每家博物馆年度补贴总额不超过50万元。门票补贴根据每人次门票补贴标准和免费参观总人次核算，每年申请上一年度门票补贴等补贴政策”。
　　据此，望野博物馆申请到了龙华新区的补贴和市里的门票补贴。“对于很多民办博物馆来说，全年免费参观人数过一万，这是一个很硬的指标，但是望野可以做到。因此我们申请到了50万元的门票补贴，此外我们的一些展览项目也可以申请到20万—30万元的展览补贴。”阎焰介绍，此外，望野博物馆还通过类似文创产品的延展衍生，比如做一些视频节目、电视节目、出版物等文化衍生品获得部分收益。
　　但这样的补贴和收益对于博物馆及展览来说，仍然是杯水车薪。郭学雷说，中国的博物馆还处于一个初级阶段，目前是基本建设的时期，光有一个硬件，光盖一个空壳子，远远不能发挥博物馆收藏展示研究教育的庞大功能，而在软件方面，人才、研究等方面也是严重不够。
宁建文坦言，目前，还需要更具体的扶持办法。以宝安区为例，“实际上目前宝安区里的扶持文件还没有正式公布，什么样的标准才能进入民间博物馆的范畴，是对每一个博物馆都扶持还是扶持部分博物馆、如何扶持等都不太清晰，如何管理和考评，鼓励规范化发展等都还需要具体的措施出台”。
深圳钢琴博物馆


