伪满皇宫博物院：科技赋能 让博物馆数字可感、更接地气
科技创新是文物事业持续发展的重要支撑，《“十四五”文物保护和科技创新规划》首次将科技创新与文物保护并列写入规划标题。在文化和科技不断融合的大背景下，如何寻找科技赋能的平衡点，将数字技术融入博物馆体系中？
近年来，文博机构、科研院所和相关企业共同研发、推广文博技术产品，业内外融合发展的态势日趋显现。在取得良好社会效益和经济效益的同时，对文博事业发展特别是文物保护、展示推广和公共文化服务等显示出重要的支撑作用。
拓展博物馆研究平台
在互联网背景下，很多行业和模式都在改变，这也给文物研究带来启发。近年来，越来越多的文物被数字化，文物“在线”有了基础，“在线”研究亦成为可能。对此，吉林长春伪满皇宫博物院找到了一个文物研究的新方法。
据了解，作为国家一级博物馆，伪满皇宫博物院馆藏文物7万余件，主要从事文物保护和研究工作的专业人员仅14人，研究力量严重不足。同时，为了保证文物安全，研究人员不能轻易接触到文物，这也在一定程度上降低了文物研究效率。
2019年，伪满皇宫博物院联合多家单位研发“格物客部落”协同研究平台，以“互联网+”为基础，以数字技术为输入渠道和展现平台，通过在线开放文物资源，吸引平台用户参与合作研究，进而拓展博物馆研究范围、提升研究水平。
格物客部落协同研究平台是我国文博行业首个从文物研究出发，面向全社会开放的交流平台。伪满洲国博物院信息部主任艾雪松告诉记者，该平台致力于构建开放协作的博物馆文化公益生态，解决博物馆资源及学术活动封闭与内循环难题。“格物客部落通过文献与文物关键词打通各自独立的数据库，实现快速检索和关联数据的归集；通过灵活的策略激励，推动馆内外网络化互动，线上线下合作，实现新内容新数据的持续增长。”艾雪松说。
目前，平台已有课题内容256条，话题内容438条，协同研究信息4108条。同时，为满足观众、学者、工作人员的个性化需求，拓展至线下举办的“格物名家”线下沙龙和“格物客”文物鉴赏沙龙，受到各界广泛好评。
提升博物馆数据治理能力
多年来，南京博物院信息化的建设理念始终以业务需求为主要推动力、以服务保障博物馆各类业务、增强社会服务职能为目的，逐步建成了以公众服务、文物安全、内部管理为核心的多个信息系统。2022年5月完成的南京博物院数据可视化平台，进一步为大数据辅助决策、观众趋势与结构分析、文物环境预警等提供了有效载体。
南京博物院图书信息部主任张莅坤表示，南京博物院此次尝试的数据可视化运营统计监测系统所涉及的物联网、大数据、观众特征分析等均为信息行业的前沿技术，在各个领域已有成熟应用，配合自研算法、系统集成及数据可视化，可以完成数据的精确采集、智能分析和直观展示。不仅有助于推动博物馆内部管理的优化、文物展品的保护、公众服务的提升，而且具备较好的前瞻性、创新性、实用性与通用性，便于推广至文博场馆中广泛使用。
张莅坤表示：“在项目建设中，我们整合了开放中心、文物保护研究所、陈列展览部、社会服务部、图书信息部、安全保卫部等多部门，将各部门管理职能进行集成和组合，实现全过程、连续性的多跨协同管理和服务。值得一提的是，项目利用多项智能AI、超脑算法技术，形成了服务于日常管理、展览陈列、公众服务、安全调控等多方面的综合应用创新场景。”
让数字化体验产品更有温度
产品要研发，品牌要培育，业态要创新，都离不开科技的力量，文博领域也不例外。在提升博物馆服务能力方面，《“十四五”文物保护和科技创新规划》指出，推动博物馆发展线上数字化体验产品，提供沉浸式体验、虚拟展厅、高清直播等新型文旅服务。
去年是中国国家博物馆（简称“国博”）建馆110周年，该馆推出首个虚拟数智人艾雯雯。“祝贺可爱的艾雯雯入职”“古代记忆牵手现代科技，穿越现实感满满”，国博官微留言板上艾雯雯收获了网友的赞美。
在国博“古代中国”展厅，艾雯雯与馆藏文物产生神奇感应，获得了让“文物活起来”的独特能力。而触发艾雯雯和文物感应的耳钉，创意来源于国博馆藏“海晏河清尊”，是国博文创产品之一。同时，艾雯雯拥有超强的自学和自适应能力，能够不断更新、丰富自己的知识库，以国博140多万件馆藏为基础，构建丰富的知识储备和互动技能。
艾雯雯的动态活化和场景融合，依托于凡拓数字创意科技股份有限公司的数字孪生技术，通过骨骼绑定、动作捕捉、布料毛发解算等技术，让静态的数字模型真正“活”起来，变成一位顾盼生辉的鲜活少女。再借助三维与实景视频合成渲染技术，以及精准还原的三维透视空间关系，让艾雯雯走进现实场景。
凡拓数字创意科技股份有限公司副总裁、事业部总经理王筠介绍，凡拓数创虚拟数智人可与3D可视化产品、AI信息化产品、数智展馆一体化相结合形成立体服务模式，除IP运营、特效影片、内容直播等应用，还可贯穿展馆、展厅，为游客观众提供智能答疑与个性化服务。据了解，艾雯雯将在国博收藏、研究、展示、对外交流等不同岗位深入学习后，在线上线下平台为观众讲好国博故事，讲好中国故事。
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