华为制造军团刘超：传统制造业数字化转型，不只在车间
大屏实时显示数据，多条生产线忙碌运行，一辆辆崭新的比亚迪汽车接连走下产线。在比亚迪常州工厂内，为保障生产不停线，需要网络具备高可靠，低时延，漫游切换小于100ms，实时通信时延＜20ms的能力 ，同时要兼顾按需快速建网，灵活扩容，可靠性高，布线简单等需求。比亚迪通过选择华为F5G全光工业网，实现了网络的绿色架构、稳定可靠和灵活高效。
同时，光纤网络可抗车间电磁干扰，F5G网络具备全链路保护能力，在故障发生后可实现快速切换。此外，通过F5G网络，办公和生产业务可实现隔离，互不干扰。产线网络部署后，业务仍可能随需调整，F5G网络提供网络端口预留，即插即用的光终端可助力新业务快速上线。
这是在第20届华为全球分析师大会（HAS 2023）期间，华为制造军团CEO刘超向记者分享的传统制造业数字化转型典型案例。“当前，实体经济，尤其是工业制造的方向上数字化转型，使用ICT的技术去使能传统制造业，已经不止是一个预测中的趋势，而是一个进行中的共识”刘超说。
提及智能制造，传统制造业的数字化转型，很自然地让人想到工厂、车间。但是，据刘超介绍，华为制造军团并非只是关注生产部分，也包含研究开发创新的环节，同时也要关注销售服务以及整个数字化基础设施的环节。
刘超认为，只是车间里的智能化，并不能实现一个公司的数字化转型，向前要延伸到产品设计和开发，向后要到销售服务环节，再到产品的可交付、可服务，才能是整个智能制造。
制造业已经进入了数字化的纵深阶段，随着新型技术和应用的迅速普及，制造企业越来越认识到数字化技术对于提质增效的意义。华为从去年开始成立了一系列的军团，通过整合资源，高效服务客户，针对特定行业深入了解客户需求，制造军团就是其中之一。作为最新一批成立的制造军团承担了更多为客户场景寻找技术的工作，也让华为ICT技术有的放矢。
当前，各行业使用数字技术实现转型升级已成为必然选择，物联网、云计算、大数据、区块链、人工智能等先进数字技术成为企业数字化转型的有力抓手。只不过很多时候，技术虽然先进，但是转型效果却并没有达到企业预期，究其原因，关键在于过往数字化转型的锚点只聚焦在技术本身，没有深入到各行业的生产决策系统之中，去理解关键业务场景转型的需求，更没有将两者进行高效融合，这也成为了传统行业数字化转型道路上的关键堵点。
华为在深耕企业数字化转型多年后，基于自身的发展经验，更加深刻地理解和重视场景化识别与ICT技术的融合，“为场景找技术”。 在“数字制胜 创造未来”媒体圆桌上，华为制造军团CEO刘超表示，“华为制造军团聚焦制造行业数字化领域的关键挑战，整合华为大平台的技术和研发资源，携手生态伙伴，提供包括终端、云、ICT基础设施及架构设计等产品、解决方案以及服务。”
在企业的数字化转型实践中，有大量的实际应用场景就像嗷嗷待哺的幼鸟一样渴望有先进技术应用来帮助其解决迫在眉睫的棘手难题。
一项新技术的诞生可能就能帮助企业节省可观的成本，大幅提升效率，让企业获得利润。这些应用场景就是华为制造军团需要发起技术冲锋攻下的山头。
华为制造业数字化的解决方案和服务已应用于全球超过6000家制造企业。就拿汽车制造行业来说，包括新能源、造车新势力在内的前30名车企中，华为已经作为数字化产品解决方案供应商，服务了其中的90%。
刘超举例，在上汽宁德工厂，通过华为提供的网络，连接了500多在制车辆、2000多个智能终端设备、超10000个传感器，并且运用大数据技术+回归算法对上千设备进行主动式预警，降低非计划停机时间20%，缩短交付周期10%，提高生产效率提高48%。
“不知道大家有没有注意到，现在新能源汽车的推出速度和过去燃油车五年换代一次的速度相比已经发生了巨大变化，这就是由于虚拟现实技术、数字孪生技术等等数字化技术的应用，让过去开模。
碰撞测试等环节都可以在数字环境中进行虚拟仿真，过去想实现而不能实现的结果，因为有了ICT技术的支撑，得以实现，现在一个企业数字化技术的使用程度决定了其创新的速度和竞争力。”刘超如此向记者解释。
华为自身也是一个制造型企业，在数字化转型过程中就拥有着丰富的实践经验。刘超称之为，“源于制造，更懂得制造行业的数字化转型。”的企业。未来，华为制造军团将从自身实践经验出发与行业伙伴深入场景，为制造行业和企业找到最适合的数字化解决方案，助力行业增效提质、转型升级。
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