触摸历史品读文化-探访中国文字博物馆优秀陈列获奖展览
一个好的展览，它将声、光、电融为一体，穿越历史，讲述文化。日前，河南省文物局公布了2022年度河南省优秀陈列展览推介活动结果，中国文字博物馆“文以化人 字以载道—中国文字博物馆续建工程基本陈列”、安阳博物馆“器以藏礼—识读博物馆里的生僻字”展名列其中。这两个展览究竟有何魅力？请跟随记者的脚步走进博物馆，走近获奖展览，一起了解历史，感受文化魅力。
　　在这里了解文字
　　走进气势磅礴的中国文字博物馆，来到“文以化人 字以载道—中国文字博物馆续建工程基本陈列”展厅，仿佛进入了文字的海洋。记者了解到，“文以化人 字以载道—中国文字博物馆续建工程基本陈列”于2022年11月16日在中国文字博物馆开展，展览分为汉字民俗、字书琼林、书苑英华三部分，聘请了国内顶级文字语言专家组建团队倾力打造，并多次组织专家学者研讨评审，确保了内容的权威性和专业性。
　　“汉字民俗”位于徽文馆一层，展览分为汉字崇拜、汉字俗解、汉字游艺、方言民俗字、组合民俗字、装饰民俗字、神秘民俗字七个单元，展示了无处不在、与我们息息相关的民俗文化，在简约、高雅、环保的展陈空间里，以俗事雅做的交互展示方式，使观众深入了解汉字的民间习俗，切身感受仍在深刻影响着我们生活的民俗文化。
　　走进位于徽文馆一层的“字书琼林”，记者看到，展览分为形美旨远、古雅意蕴、韵学梯航、集成创新、千古名家五个单元，讲述了字书与各时代著名的文字学家在文字发展传承中的支撑作用，多元的展陈手段使晦涩难懂的专业知识趣味化、普及化，针对不同观众群体进行层级式表达，让人领略汉字的形、音、义之美。
　　“书苑英华”分为甲骨刻辞、青铜铭文、石刻书法、简帛文书、绢本书迹、纸书翰墨六个单元，依据书写载体的独特视觉，展示了历代书法精品的艺术之美，让人在欣赏书法艺术的同时，也体会到不同历史时期各种书写载体对汉字字形、书写习惯的影响，让汉字更加立体、丰富。
　　意蕴高雅的展示空间，先进的数字技术应用，使展览融知识性、趣味性、体验性、互动性于一体，吸引无数游客纷至沓来、流连忘返。中国文字博物馆陈列展示部副主任王双庆告诉记者，该展览采用最新的设计理念，针对不同展厅主题的特点，造型简约空灵，色调典雅内敛，呈现出雅俗共赏的文化空间，同时，合理运用最先进的互动设备，融知识性、趣味性、体验性、互动性于一体。
　　“‘文以化人 字以载道—中国文字博物馆续建工程基本陈列’是中国文字博物馆在汉字文化传承之路上的又一创造性成果，大家可以通过展览触摸历史，感受文化，深刻体会汉字作为中华文明标志的重要意义。汉字，必将在中华民族伟大复兴的征程上再续华章。”王双庆说。
　　在这里了解历史
　　博物馆作为古代文明的保存、记录和展示机构，经常出现一些冷僻、生僻的器物名称，它们不仅仅是博物馆展品的名称，更是中华文明的记录与见证。安阳博物馆举办的“器以藏礼—识读博物馆里的生僻字”展充分利用馆藏商代青铜器、玉器及刻辞甲骨等文物，通过汉字的音、形、意特点，以器物与文字对应的形式，向公众诠释以器物名称为代表的汉字文化与其蕴含的礼制文化。
　　“我们将本展览定位为文物知识普及展，通过对馆藏文物本体的释读，以器物名称的生僻字为切入点，在让观众辨器识字的同时，了解文物所承载的历史。”安阳博物馆陈列部副主任杜楠向记者介绍。
记者参观展览发现，该展览分为四个部分：第一部分，“礼”之器—青铜礼器，通过青铜礼器中的食器、酒器、水器及乐器等，分别介绍了各项青铜礼器的功能、纹饰、铭文等。第二部分，“戎”之器—兵器与车马器，通过对商周兵制的解读，分别介绍了商周兵器的分类、功能，以及商代马车的构造特点。
第三部分，“祀”之玉—玉器珮饰篇，通过礼玉、佩玉等玉器的介绍，诠释了中国传统玉文化的内涵。第四部分，走近甲骨文，通过甲骨文的造字方法举例，向观众介绍了汉字的传承。四个部分紧紧围绕“器以藏礼”的主题，以达到辨器释名识字的目的。
　　“本展览展品以馆藏商代青铜器、玉器、骨器及甲骨为主，精选馆藏文物127件，力求展品种类丰富，尽量达到图文与展品的对应。”杜楠说。
　　记者了解到，为了将展览更好地展现在市民面前，给市民带来轻松的观展体验，展览的总体设计采用了活泼明快的黄、绿基调，给人以轻松的观展体验。四个部分在平面设计上的色彩有所区分，但整体统一为一个大的色调范围。“我们充分考虑了人体对空间和色彩及不同展示对象的感知能力和习惯，在整个设计中充分关注参观路线、空间分割等方面内容，并精心设计。整个展览按顺时针安排参观流线，展板及文物悬挂高度舒适，整体空间布局疏密有致。”杜楠说。
为了让市民有更好的互动体验，工作人员在展览的结尾处设置了答题、打卡、留言、拼字游戏等互动内容，以增加展览的趣味性。“在轻松愉快的环境中欣赏文物，学习历史，这种体验非常好，今天参观‘器以藏礼—识读博物馆里的生僻字’展不虚此行。”市民李晓光说。
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