辽宁省博物馆加速跨进“数字时代”
博物馆，典藏人文遗产的文化机构，正日益受到观众的追捧与喜爱。记者4月17日从省文化和旅游厅获悉，辽宁省今后不仅要将藏品资源进行数字化处理，而且还将运用藏品数字化保护技术，更好地将藏品的内涵展示给受众。此间，同步推出的“八大工程”和“两大活动”，将让辽宁省博物馆成为更具社会影响力的教育基地、更富吸引力的旅游目的地、更有文化凝聚力的宣传阵地。
足不出户 细看展品“前世今生”
去年底，“青花清韵—元青花瓷器展”在辽博与观众见面。与以往的一些展览不同，“青花清韵”展融入了更多数字化元素。在展览现场，矗立着一件三维数字展示器。观众只需轻点触摸屏，一件件珍藏在其他博物馆的元青花瓷器就以立体方式出现在屏幕上，观众不仅可以通过屏幕上的文字详细了解这件器物的“前世今生”，还能360度随意翻转、随时缩小放大这件瓷器查看细节。
不久前，“青花清韵”展的数字化展示更向前迈进了一步——展览由线下原汁原味地搬到了线上，观众足不出户，就能通过手机像在现场一样近距离欣赏各种精美文物。
线下数字化欣赏，线上数字化展示，“青花清韵”展只是辽宁省博物馆行业不断使用数字化展示并利用的一个缩影。今年，辽宁省围绕博物馆的发展，同步推出“八大工程”与“两大活动”，其中，博物馆数字展示与利用平台的搭建是一项重要内容。
对辽宁省而言，博物馆数字化不仅仅包括展示与利用这一层面。根据辽宁省此前出台的《关于推进博物馆改革发展的实施方案》，今后几年，辽宁将开展全省博物馆藏品登录、使用、保养情况检查，推进藏品档案信息化标准化建设，推进全省珍贵文物档案电子化，逐步推广藏品电子标识。同时，强化馆藏文物预防性保护、藏品数字化保护工作，完善项目库建设；推进藏品资源数据库建设，加大藏品基础信息开放力度，让辽宁省博物馆全面跨进“数字时代”。
眼下，观众通过微信小程序“云上故宫”，在“数字多宝阁”里可以在沈阳故宫博物院的众多文物中间自由穿行。在线上，观众可以透过屏幕近距离欣赏剔红勾莲纹开光山水人物天球瓶、掐丝珐琅缠枝莲纹朝天耳三足炉等各种充满历史沧桑感的文物之美。目前“数字多宝阁”上线的文物已有珐琅器、瓷器、金属器等10大类共200件。
八大工程
助力数字平台搭建
据介绍，辽宁省博物馆工作今年推出的“八大工程”与“两大活动”均已明确各自内容。
“八大工程”包括：博物馆改革发展工程、馆藏文物保护利用工程、精品主题展览工程、公共文化服务能力提升工程、博物馆安全发展工程、从业人员能力提升工程、社会文物管理工程、平台搭建工程。数字平台的搭建成为其中的一项重要内容。
在“馆藏文物保护利用工程”中，辽宁省不仅优化博物馆藏品管理制度，规范馆藏珍贵文物定级、建档和备案，而且同时推进“四史”相关藏品征集工作，并持续开展全省可移动文物保护，构建馆藏文物监测、评估、修复的一体化保护体系。
如何让一场精品展览被更多人知晓，在“请进来”的同时，辽宁省今年也支持各地博物馆不断“走出去”，持续开展流动展览和社教活动，这些内容纳入“公共文化服务能力提升工程”中。
目前，辽宁省部分博物馆、纪念馆已与学校展开了对接与长期合作。今年，辽宁省将就这种形式进行细致探索，进一步深化馆、校合作的长期机制。同时，尝试利用博物馆资源开设青少年课后学习课程、开发系列青少年精品示范课程，鼓励创建青少年教育活动项目品牌。
今年，辽宁省博物馆行业还将瞄准“两大活动”积极谋划。其中之一是今年上半年的“国际博物馆日”。围绕今年“博物馆、可持续性与美好生活”这一国际博物馆日主题，辽宁省将采取全省联动的方式，策划推出陈列展览、讲座论坛、文创推介、特色节目展演和公众互动活动等系列活动，搭建博物馆与公众沟通互动的平台，让更多社会公众关注博物馆、参与博物馆、融入博物馆。
另外一项活动是今年将组织开展全省博物馆系统文创大赛，让辽宁省馆藏文物动起来、活起来、火起来。
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