文物保护利用的“陕西经验”
文物保护
党的二十大报告指出，加大文物和文化遗产保护力度，加强城乡建设中历史文化保护传承，建好用好国家文化公园。
如何让历史文化遗产保护传承融入城乡建设和经济社会发展大局？陕西广大文博工作者团结一心、踔厉奋发，在革命文物调查、配合重大建设考古、援外文物工程项目等大战大考中勇挑重担，为进军新时代文物保护利用新征程奠定了坚实基础。同时，陕西在文物保护与开发利用中的一些创新理念、思路举措也吸引了全国文博工作者的广泛关注。
增强文保能力 服务大局工作
旬邑西头遗址出土的器物、金箔、玉器
3月28日，陕西旬邑西头遗址入选2022年度全国十大考古新发现，这代表陕西考古工作迈上新台阶。终评项目中，还包括陕西西安太平遗址和陕西西安秦汉栎阳城遗址。
陕西积极推进重要文化标识项目建设。2022年9月22日，陕西省政府、国家文物局在西安召开共建汉长安城大遗址保护特区联席会议，推动汉长安城遗址保护与乡村振兴、城市建设、民生改善、基础设施同步发展。
汉长安城遗址是中华文明重要标识地，是具有世界影响力和多重价值的人类文化遗产。陕西着力统筹各方力量，持续加大考古研究和科技创新力度，确保《合作共建汉长安城国家大遗址保护特区协议》各项任务落地落实，为走出一条符合国情的文物保护利用之路贡献“西安探索”“陕西经验”。
为积极深化考古研究，聚焦“中华文明探源工程”“中原地区文明化进程”等重大考古课题，陕西持续开展杨官寨、石峁、芦山峁遗址以及周秦汉唐都城与帝王陵园遗址等21项重大考古学研究。在此基础上，陕西努力提升大遗址保护水平，实施秦公一号大墓、未央宫、大明宫、汉唐帝陵等40余项保护展示和抢险加固工程，石峁、统万城、乾陵、秦雍城、桥陵等5处遗址入选第四批国家考古遗址公园名单和立项名单，宝鸡北首岭遗址、王石凹煤矿工业遗址实现文物保护与产业发展融合利用。
在进行考古研究的过程中，陕西注重考古与其他项目的融合，助力全省高质量项目建设。在西安咸阳国际机场三期、西康高铁、京昆高速等建设过程中开展800余项考古项目，抢救4.8万余件珍贵文物，促进文物保护与经济建设“双赢”发展。
完善管理体系 保护革命文物
延安革命纪念馆（左）和渭华起义旧址（右）
革命文物既是历史的见证，也是民族精神的象征。目前，陕西的革命文物保护利用格局初步形成，革命文物保存状况持续改善。
近3年，国家及省级财政累计投入约3.6亿元文物保护专项资金用于全省革命文物保护，完成西安八路军办事处旧址等87项革命文物保护维修工程，完成延安革命旧址群安全监管平台等41项安防、技防和消防项目，以延安、照金、马栏为代表的陕西革命旧址得到妥善保护。同时，陕西积极协调社会力量捐赠革命文物，加快馆藏革命文物的鉴定、定级，冼星海音乐指挥棒等一大批具有重要价值的革命文物入列馆藏，仅延安市近三年藏品征集量就达3683件（套）。
3月29日，陕西省首个革命文物保护巡回法庭——延安市宝塔区人民法院革命文物保护巡回法庭在枣园人民法庭成立。
新成立的革命文物保护巡回法庭集“立审执”于一体，依法审理因革命旧址、革命文物保护引起的民事纠纷案件，通过优先适用简易程序和小额速裁程序，对革命文物保护纠纷实现就地立案、就地审理、就地调解、就地执行。同时，该法庭通过联席会议制度，与文物主管部门和相关职能部门联动构建大调解格局，形成全覆盖、全天候、多元化调处矛盾纠纷机制。
截至2022年11月，陕西先后公布两批陕西省革命文物名录，包括不可移动革命文物1141处，其中全国重点文物保护单位30处、省级文物保护单位277处；可移动革命文物41226件（套）。目前，陕西省共有各类革命纪念馆76座，依托革命文物的全国爱国主义教育示范基地13处，国家级抗战纪念设施、遗址10处。在国家公布的两批37个革命文物保护利用片区中，陕西有4个片区，包括川陕、陕甘、长征和陕甘宁4个片区，10个市的68个县（市、区）列入。
释放服务效能 实施文物惠民
汉长安城未央宫遗址
2022年4月28日，全国首座考古学科专题博物馆——陕西考古博物馆对公众试行开放。陕西考古博物馆是陕西省新的博物馆形态，形成博物馆、文物保护中心、科技考古中心、图书资料中心、公众考古中心“一馆四中心”格局，打通从考古发掘到保护、研究、阐释、展示、传播的学科全链条，为践行新时代的中国考古提供陕西方案。陕西省考古研究院副院长种建荣介绍：“相较于展示出土的文物，陕西考古博物馆更侧重于通过遗址现场再现，向观众展示栩栩如生的历史背景。”
陕西现有备案博物馆350座，其中文物系统博物馆175座、国有行业博物馆62座、非国有博物馆113座；一级博物馆9座、二级博物馆13座、三级博物馆17座，授牌社区博物馆56座、“优秀文化传承基地”25家，年均举办展览约600场次，年均参观人数超过3800万人次。榆林、商洛、韩城、洋县等市县博物馆各项工作积极推进，安康石泉蚕桑博物馆、杨凌伏波文化博物馆等12座社区博物馆正式挂牌，省、市、县、社区四级博物馆体系进一步完善。
为实施文物惠民工程，2022年，陕西各博物馆举办500余个精品展览和千余场文物宣传教育活动，陕西历史博物馆、西安博物院入选亚太地区20大博物馆。延安革命纪念馆“伟大历程——中共中央在延安十三年历史陈列”、秦始皇帝陵博物院“青铜之冠——秦陵彩绘铜车马”获得全国博物馆十大陈列展览精品奖。
2月7日，全省文物局长会议在西安召开。会上，陕西省文物局局长罗文利表示，2023年，陕西要办好亚洲文化遗产保护联盟创始成员国会议、第四届中国考古学大会“两个会议”，建好国家文化公园（陕西段）、国家文物保护利用示范区、国家考古遗址公园“三个平台”，抓好文物考古、科技保护、传播利用、专业技能、综合管理“五支队伍”，创建好世界一流博物馆、世界一流考古机构、革命文物保护利用国家一流示范区、文物科技保护一流国家平台、大遗址保护一流示范样板、对外交流合作一流高地、梯次结构科学合理的一流保护管理团队“七个一流”，推动新时代陕西文物事业发展再上新台阶。
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