珍贵文物像杂货“垒在一起”馆藏文物现状调查
国家文物局局长励小捷透露，国内“50.66%的馆藏文物存在着不同程度的腐蚀情况，其中受重度腐蚀的文物达到230万件，占馆藏文物总量的16.5%。”
在公众看来，“馆藏”几乎等于文物放进了保险箱，只要不失窃、不水淹火烧，就等于安然无恙。然而，“50.66%”的惊人数字戳破了公众臆想出的美丽肥皂泡。
放在博物馆的文物到底是什么样的状态？为什么存在如此严重的腐蚀？这些文物还有救吗？
文物“裹着民国稻草，垫着美国棉花，养着当代跳蚤”
四川博物院馆藏书画文物中，最著名的当属张大千临摹敦煌壁画。张大千临摹敦煌壁画200余幅，四川博物院收藏了183幅。
由于种种原因，这批珍贵的书画出现了掉粉、画卷粘连等无法打开的状况。馆藏的部分珍贵字画都存在掉粉、颜色脱落、纸张碳化、残缺、糟朽等问题。
纸质文物的病害广泛存在于全国各地各级博物馆，而数量众多、材质多样的文物，包括碑帖、陶瓷器、金属、砖石、纺织品、角骨质等，由于保存环境、自然因素等种种原因，状况也堪忧。
有着中国“华夏钱币"古钱币第一县”之称的宁夏回族自治区西吉县，在其钱币博物馆内，藏有3565种20余万枚古钱币，上至商周下至民国，品类齐全，但目前近6万枚珍贵古钱币已被不同程度腐蚀。陈列在玻璃展台和展柜里的一些珍贵古钱币，表面已被不同程度腐蚀，尤其是最容易锈蚀的铁币，其字口（钱币上刻有文字处的凹陷区域）被锈蚀后变薄慢慢脱落，这种腐蚀无法修复。
湖北省文物局博物馆处处长余萍告诉记者，相当一部分文物出土时由于历史、地质原因，本身就存在部分腐蚀、损失。“像湖北省地处江汉平原，常年高温高湿，像丝绸、青铜器、字画、古籍善本等文物，最好在恒温恒湿环境下存放，但湖北恒温恒湿的库房仅湖北省博物馆有。”
“无暇清点，无人过问，一些文物还裹着民国稻草，垫着美国棉花，养着当代的跳蚤呢。”一位南京博物院退休的老院长向记者感叹。
脸盆放水加湿　文物像杂货“垒在一起”或“裸放”
励小捷说，文物受腐蚀损害是不可抗拒的自然趋势，但还是可以采取多种保护措施予以延缓。“首先，要改善文物保存环境，改善文物库房的温湿度控制、对纸质文物光照度的控制等，以防止产生新的病害。”
事实上，文物保存环境正是让博物馆最头疼的问题。
河南省一家县级博物馆展陈面积615平方米，现有馆藏文物24000余件，其中一、二、三级文物近2000件。现在能展出的只有100多件，绝大部分都挤在只有200多平方米的库房里。
记者在馆长带领下进入二楼的一间库房，这也是仅有的两间库房中的“精品间”。爬上简陋的楼梯后，映入眼帘的是一扇防盗门，打开房门后，工作人员将门边的一个老式电闸推了上去，算是开了灯。
记者看到，这间库房约100平方米，地上堆积着一些破旧纸箱，纸箱内放着修复好的陶器。在一堆纸箱中间，有一个白色的搪瓷盆。“库房对文物保存条件有一定的要求，比如温度、湿度等。”工作人员解释说，“盆子里放些水，可以起到保湿的作用。”
记者调查了解到，类似这样硬件条件的县级馆在中西部地区十分常见。在陕西一家区县级博物馆，记者在库房看到，许多文物像杂货一样垒在一起，或“裸放”在地上、桌上和保险柜上，落满了灰尘。库房的墙皮潮湿脱落，至今未维修。
记者在采访中发现，不少博物馆现有库房面积、文物保存设施、藏品保护环境等都难以达到文物保护要求。在河南、河北、陕西的一些县级博物馆，还在用白灰吸潮、脸盆加湿这样最原始的手段对文物进行保护，一些基层博物馆馆长甚至在烦恼“文物太多往哪放？”
即便是在一些省级博物馆，文物保存环境也不容乐观。四川博物院地处成都平原中部，雨水充沛，气候温暖潮湿，不利于文物保存。新馆建成后，文物保存环境虽然有所改善，但根据连续两年对库房及展厅的照明、温湿度等环境因素监测结果来看，也不容乐观。
腐蚀的文物还有救吗？
励小捷说，“对于不同程度损害的文物，本着"修旧如旧，带病延年"的理念进行修复。”这些已经被腐蚀的文物还能修复吗？
“对于基层馆来说，文物破损由于经费问题完全有可能就堆在库房，但对于国家馆和省级馆，更大的问题不是钱，而是人力不足。”南京博物院文物保护科学技术研究所副所长徐飞说，以该所为例，所里共有相关人员30多人，但真正能够动手操作的只有不到一半，而这支队伍不仅是江苏全省最大的一支，在华东地区也是首屈一指。即便如此，徐飞告诉记者，“靠这些人对付馆藏文物这辈子也干不完。”
余萍说，文物保护涉及化学、材料学、精密仪器操作、历史、考古等学科知识，博物馆在引进人才时极少有如此跨学科的专业人才。一般保管人员只能对文物进行除尘、除锈等简单保管，很少能像医生一样对文物把脉问诊。湖北全省可带队进行修补、保护的专业人士不足10人，远不能满足需求。
尽管科技日新月异，然而应用在文物保护和修复方面的技术却止步不前。记者采访了解到，目前能够应用于文物保护与修复方面的高精尖技术均来源于其他工业应用。
正是由于文保科技是边缘非主流研究系统，即便是像故宫这样不差钱的国家馆，文物保护也是危机四伏。
故宫博物院院长单霁翔曾用了两个“没想到”形容故宫文物保护现状，“没想到故宫文物那么珍贵，没想到保护条件那么差。”
“避免文物受到腐蚀，一方面在文物出土的时候要进行及时修复，另一方面，也是更为重要的，要将文物放在恒温恒湿的条件进行独立保管。”湖北省博物馆馆长方勤认为，在一些地区财力有限、三级以上重点文物数量较少的情况下，可以考虑以市级为单位建立恒温恒湿的中心库房，统一集中保管，使资金得到有效利用，文物能够得到妥善保护。
徐飞认为，文物保护工程应当由“被动的抢救性保护”向“主动的预防性保护转变”，尤其是对环境的预控，例如通过物联网技术，对展览环境和保管环境进行全天候监控，发现相关指数超标即可立即干预。
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