国内最大的民营博物馆-南京江宁织造府博物馆运营艰难
南京江宁织造府博物馆，民企投资数亿，建造很多年，开放日期却一拖再拖，迟迟难定。
民众和媒体的关注，让“民营博物馆”的问题再次浮出水面。
作为民办博物馆，身份有多尴尬？运营有多艰难？该拿什么来养活自己？笔者就此专访了原南京博物院院长、南京江宁织造府博物馆馆长徐湖平。
身份之惑：谁来定性
不少民营博物馆搞得还是不错的，但是政府一律采取不管不问的态度，任其自生自灭，而《文物法》中对此也是只字未提。
笔者：民营博物馆遭遇发展瓶颈，说明什么问题？
徐湖平：在中国，民营博物馆是一个“老问题”，也是一个“新生事物”。早在一百多年前，近代著名爱国实业家张謇1905年创办的南通博物苑就是民营博物馆。但是，这几十年中，民营博物馆的发展就没进入过政府的视野。在这种背景下，民营博物馆不管出现什么问题，都不难理解，这不仅仅是个案，也是必然。
笔者：有学者指出，西方国家民营博物馆占博物馆总数的60%以上，而中国还不到15%0这个数据说明中国民营博物馆的发展空间很大，但为何一直未能红火起来？
徐湖平：据我观察，原因有四。
一是政策层面不配套，如国家博物馆有一系列的政策，注册制度、藏品登记什么的，都实行几十年了，民营博物馆什么都没有。
二是政府层面没重视，如说国家有个博物馆学会，里面没有一个民营博物馆的代表。国家博物馆可以申报职称、申请经费，像南京博物院的经费一年有几千万元，民营博物馆什么都没有。
三是心理层面不承认，总认为民营博物馆是倒卖文物，借机来卖自己的东西，因为个人财力有限，不能因为民营博物馆规模小、藏品少就看不起它们。
四是制度层面不完善，如文物局能否像对待国家博物馆那样来对待民营博物馆，一视同仁，该管理时去管理，该指导时去指导，该服务时去服务？
这四方面的原因，让民营博物馆根本抬不起头来。
笔者：当前民营博物馆生存的最大问题是什么，原因何在？
徐湖平：民营博物馆生存最大的问题应该是定性和定位，一个主要原因就是立法的空白。现在不少民营博物馆搞得还是不错的，但政府一律采取不管不问的态度，任其自生自灭，而《文物法》中对此也是只字未提。
政府应该把民营博物馆放在一个相当的位置上去，通过立法来保护它的运营与发展。
笔者：有评论归因于“我国还没有一部专门的博物馆法”，需要立法吗？
徐湖平：没有必要专门立法，在《文物法》中修改完善就够了，立法再多，不去执行，等于没用。
笔者：既然民营博物馆生存如此艰难，为何还有那么多人热衷去办？
徐湖平：首先一点，社会上有不少有识之士，他们有这方面的兴趣和意识，致力于这项事业。如南京的艺兰斋美术馆，就是私人建立，投资数亿，其规模高于现江苏省美术馆，为国内最大的私人美术馆。艺兰斋董事长陆挺对书画非常痴迷，经过20年的收藏，明清字画已有3000多幅。他完全靠自己办企业来养这个美术馆，尤其在经营困难时，好的字画也不舍得卖。他经常说，经费可以找到，好的书画很难找到。但是他的美术馆也是一波三折，我曾送他八个字 “欲哭无泪，报国无门”。
更多的人充其量只是兴趣爱好者，也有藏品，但财力不足，所以往往有冲动，难持久。
运营之难：如何赚钱
每年国家投入到博物馆的经费是有限的，要么重点照顾几个大的博物馆，要么是撒胡椒粉一样人人有份，这样一来官办博物馆不少都是“营养不良”。
笔者：税法有规定，博物馆、纪念馆、图书馆的门票收入免税，但民营博物馆从来享受不到这一条，问题出在哪？
徐湖平：目前民营博物馆的身份尴尬，在法律上找不到保护伞，你说你是博物馆，但是政府不承认；另一方面，现在民营博物馆鱼龙混杂，泥沙俱下，有些甚至就是变相的文物商店。要知道一旦确认你是博物馆，就要对藏品登记在册向政府部门申报，不能随意进行买卖的。所以这一块有很多不规范之处。
笔者：这么乱，如果放手支持发展，岂不是会更乱？
徐湖平：乱不怕，有乱，治乱，才有发展。这涉及管理思路的问题，越是乱，越是要疏，而不是堵，一堵才会更乱。一旦树立标准，从不登记到登记，就是进步，然后再根据规范进行内部梳理，逐步完善。
笔者：如果解决这四个问题，民营博物馆能迎来自己的春天吗？
徐湖平： 事实上， 还应该思考一个问题，就是国家需要有很多博物馆，但是不是这些博物馆都要由国家来办呢？比如日本，国土面积是中国的1/26，人口是中国的1/13，但是它有1万多个博物馆，并且只有四个是国家级的，东京帝国博物馆、京都博物馆、奈良博物馆和福冈博物馆。其他也有一些地市的博物馆，但是数量和比例都非常低，更多的博物馆是让社会力量去办。
我们国家是从首都到省会，从地市到县城，全部都由国家来办，而任何一个国家都不可能养这么多的官办博物馆。
笔者：国家包办的后果是什么？
徐湖平：一方面，限制了社会力量发展博物馆的空间，另一方面是，每年国家投入到博物馆的经费是有限的，要么重点照顾几个大的博物馆，要么是撒胡椒粉一样人人有份，这样一来官办博物馆不少都是“ 营养不良”，影响到艺术品的收藏、保管和博物馆的发展。到头来，博物馆的建设就容易流于形式，本来游客就少，现在更是雪上加霜。
笔者：据了解，全国有3000多家博物馆，它们的经营情况如何？徐湖平：对博物馆来说，绝不仅仅是靠卖门票、靠出书就能支持其正常运营的。我在博物馆呆了38年，还没听说过哪个博物馆是赚钱的，不管是国家的，还是民营的。
笔者：也包括故宫博物院、上海博物院这些大型的国家博物馆？徐湖平：对，故宫博物院的游客是不少，门票收入是可以，但它是收支两条线，所有收入要交给国家，同时国家每年都有专项的修缮资金用来维护，而维护的资金是远高于门票收入的。还有上海博物院，算是办得比较成功的，每年它的门票收入是3000多万元，而每年给它的补贴是9000万元。
生存之道：怎样接轨
笔者：您谈到，南京江宁织造府博物馆规划“白天这里是博物馆，晚上闭馆后就是高档会所，《红楼梦》里那么多美味佳肴， 可以开发红楼宴”。是在探索新的运营模式吗？是否担心舆论质疑为过度“商业化”？
徐湖平：我是有心走出一条民营博物馆发展之路。核心思想不变，是弘扬民族的文明。但在具体运作方式上，我更强调运用民间资金、民间资源、民间智慧来发展这项事业。
说到“商业化”，那先要搞清什么是“文化产业”，可以说无商业，不发展。像红楼宴什么的，只是整个运作内容的一部分，比如根据书中的菜肴来做， 比如发扬书中的玉石文化、昆曲文化，等等。当然，在门票方面，肯定还要保持一定的公益性，不能超出民众普遍的心理预期。
国与国之间发展程度不一样，民众的意识觉悟也不同。在国外慈善成为一种氛围，如比尔·盖茨，他们认为作为富人回报社会天经地义，而中国的富豪阶层在这方面的意识觉醒，尚需一个过程。并且，在中国，搞慈善向来都是救急不救穷，而文化建设需要长远投入。这又需要一个过程。
笔者：国外民间博物馆的现状如何？
徐湖平：从世界博物馆发展情况来看，一些知名的博物馆，如英国的大英博物馆、美国的大都会博物馆，它们都有上百年的历史，而它们都是在民营博物馆和个人给国家捐赠的基础上才建立起来的，之后不断地发展壮大。实际上， 民间收藏究竟是文物，还是民俗，首先要保存下来，最后随着时代发展会决定其流向。笔者：政府如何扶持？
徐湖平：国外的博物馆已经发展200多年了，不好一概而论。比如，我们走的是“前苏联模式”，保管部、研究部是分开的，而欧美的博物馆多是保管者和研究者为一体，既懂得保管，又能深入研究，而这些中国目前很难做到。再比如，国外博物馆展览多把藏品与艺术相结合， 懂得“ 化妆”，花费工夫多，效果当然好，这个我们也多没这种精力。作为政府，就是尽可能提供完善的制度、充足的经费和合适的人才。
笔者：有没有印象特别深刻的例子？
徐湖平：我有一年到澳大利亚，有开发商在堪培拉市中心建造一座大楼，当时这座楼楼层超高，当地政府就要求开发商拿出5000平方米，作为一个丝绸博物馆的场地，使用权是99年，每年的房租只有一元钱。假如北京市政府也能如此来扶持民营博物馆发展，民营博物馆想不火都难。
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