西安博物院：院内的陈列展览日益丰富，环境也得到了极大提升
一个博物院就是一所大学校！8年来，我们谨记您的教导，不断探索和实践，形成了传统节日文化教育、常态化公众教育、社会合作公众教育三位一体的文物教育工作格局；我们牢记您的嘱托，让历史说话，让文物说话，开拓创新，正在让历史文物服务时代，服务百姓，为传承中华优秀传统文化作出更大贡献！”
松柏苍翠，古塔耸立，走进西安市小雁塔脚下的西安博物院，历史与现代交相辉映的气息扑面而来。以千年古塔小雁塔为主体的古建筑群让这里充满了历史的厚重感，以天圆地方为设计理念的博物馆现代建筑则彰显着时代的魅力。
在习近平总书记“一个博物院就是一所大学校”“让历史说话，让文物说话”的殷殷嘱托中，8年来，西安博物院感恩奋进，丰富内涵，强化职能，通过文物外展、文物进课堂等一系列社会公众活动，把文物承载的历史故事讲述得深入人心，让这里成为涵养中华文脉、增强历史自信、传播文化力量、滋养美好心灵的博物馆“大学校”。
西安博物院航拍图。记者 王熙摄
让博物馆的内涵更加丰富
西安博物院位于唐代著名皇家寺院荐福寺原址，院内馆、塔、园三位一体，在全国博物馆界可谓独树一帜。
2015年2月15日，对西安博物院的工作人员来说，是个欢欣鼓舞的日子。这天，习近平总书记来到西安博物院考察，观看了陈列在博物馆里的西安都城变迁图、隋唐长安城模型、青铜器及汉唐金银器文物展、汉唐代表性雕塑与唐三彩文物展，听取了古代丝绸之路和长安历史文化等介绍。
游客在西安博物院展馆中参观。记者 张琪悦摄
习近平总书记指出，一个博物院就是一所大学校。要把凝结着中华民族传统文化的文物保护好、管理好，同时加强研究和利用，让历史说话，让文物说话，在传承祖先的成就和光荣、增强民族自尊和自信的同时，谨记历史的挫折和教训，以少走弯路、更好前进。
8年来，习近平总书记的深情牵挂、殷殷嘱托，激励着西安博物院不断进取。西安博物院干部职工认真学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，践行“一个博物院就是一所大学校”指示，在文化遗产保护、文物修复、科学研究、陈列展览、社会教育、活化利用等方面皆取得了显著成效。
“习近平总书记的殷切嘱托，让我们干起工作来更有底气，短短几年时间，院内的陈列展览日益丰富，环境也得到了极大提升。”3月24日，西安博物院副院长李燕说。
不断丰富博物馆的文物收藏研究，2022年，西安博物院新接收文物337件组，完成一般陶俑藏品5371件组、级别藏品8类2538组2830件的账物核对工作，建立260件文物的电子档案，完成劣化的41册古籍的保护修复方案并申请立项。2022年，全院撰写科研论文23篇，参与国家级重大科研项目1个，完成讲解服务3372批次。
游客在西安博物院展馆中参观。记者 张琪悦摄
不断加强博物馆的原创展览策展力度，2022年，西安博物院对基本陈列进行首次大规模提升改造，基本陈列“古都西安”二、三展区于2022年4月全新面世，位列当年3—4月“博物馆十大热搜展览推介”第2位；推出“丝路琉光-从地中海到长安的古代玻璃艺术”展及原创展览“花月醉雕鞍-大唐金乡县主展”等精品展览5个，“丝路琉光”展登上当年5月中博热搜榜。
西安博物院党委书记甘洪更表示：“‘一个博物院就是一所大学校’极大地丰富了博物馆的内涵，深刻阐述了当代博物馆的地位、作用和重大使命。在新时代，我们将继续遵循习近平总书记的指示，为推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌贡献博物馆的力量，让博物院这所大学校激发更多的民族自信心与自豪感。”
让博物馆的文物重放光彩
“这些唐代阿姨们的打扮好多样啊！”3月19日，在历经两年精心策划的西安博物院原创展览“花月醉雕鞍-大唐金乡县主展”上，8岁的苏婉晴高兴地跟妈妈讨论起自己在“大唐县主”单元的发现。
让历史“说话”，让文物“说话”，不仅要给文物更多“说话”的机会，而且要探索让文物讲好故事的新方法。近年来，西安博物院依托馆藏资源，不断探索原创展览的创作，加强与社会力量合作，加大文创产品开发力度，让带着传统文化与历史故事的文创产品走进大众生活。
游客在西安博物院展馆中参观。记者 张琪悦摄
“我院新开发建院15周年系列、丝路琉光系列、金乡县主系列等文创产品，与匹克、支付宝、网游等进行跨界合作。已累计开发唐小西系列、展览系列、传统节日系列等系列文创产品及数字文创、影视剧、游戏。”李燕说，这些文创产品先后参加第六届丝绸之路国际博览会等省内外各项展会活动8次，并获得“弘博奖”最佳展示奖、“第三届陕西历史文化动漫游戏大赛”文创产品类二等奖、西安市五星级文创产品示范店、西安市优秀文创产品银奖等七个奖项。
在文创产品创作发力的同时，西安博物院不断推进智慧化博物馆建设和数字化转型进程，促进文物与教育、科技、旅游等领域跨界融合，利用3D技术对文物进行了二次创作，编写AR历史绘本，推出线上展览与云课堂，全力促进“文化+科技+旅游”深度融合。西安博物院荣获2022年度西安智慧景区称号。
“近年，我院的宣传推广成效显著，知名度与影响力稳步提升。2022年，我院入选中博热搜榜‘热搜百强博物馆’，同时入选亚太地区20大博物馆。”甘洪更说。
让博物馆的职能紧贴时代
在“学习型社会”理念深入人心的今天，让博物馆成为一所大学校，是全体博物馆人责无旁贷的使命。西安博物院主动顺应趋势，深挖馆藏文物背后的故事，通过组织多种公众教育活动，与公众及时分享研究成果，推动和促进博物馆公众教育事业发展。
游客在西安博物院展馆中参观。记者 张琪悦摄
充分发挥博物馆的社会教育职能，丰富中小学生假期学习生活。2022年，西安博物院与小雁塔小学开展“美育教育”活动，利用“双减”政策下的课后服务，把孩子们的美术课搬进博物馆，使博物馆真正成为青少年的“第三课堂”。在暑寒假主办“我们都是唐朝人”公益主题学习营，带领青少年学习唐朝社会、经济、军事、艺术、科技等多方面的知识，感知中华优秀传统文化的魅力，增强文化自信。
“目前，西安博物院与30多家大中小学共建实践基地，重点开展校本教材编写，完成《我从丝路来——西博宝藏》《学成语识国宝》《画说西安》与智慧AR社教读本的编辑出版，以及社教机器人、AR智慧社教平台的建设。此外，我院积极开发低龄段幼儿博物馆文化体验教育课程，拓展文化惠民领域，西博大讲堂、优秀历史文化进校园、跟随西博去探秘、流动博物馆等主题活动不断延展公众教育服务半径。”李燕介绍。
西安博物院还积极开展文化交流，被授予第九批“中国华侨国际文化交流基地”称号。
“一个博物院就是一所大学校。”在陕西这片充满历史感的土地上，每一座博物馆都收藏着不一样的故事、不一样的传奇。西安博物院牢记嘱托，紧跟时代步伐，不断开拓创新，使这所“大学校”的门开得更大。在这里，文物背后的故事如同一部部生动的历史教材，浸润公众的心灵。使更多的文物保护成果惠及于民，这所“大学校”必然带给我们每个人民族的自信和力量。
做好“让文物说话”的时代答卷
数千年的中华文明发展历程，创造了无数文化奇迹，留下了灿若星辰的文化瑰宝。收藏保存在博物馆里的每一件文物，都是历史的见证，都凝聚着中华文明的精气神，承载着几千年文化血脉传承的时代使命。
习近平总书记“一个博物院就是一所大学校”的指示，高屋建瓴，既是对新时代文物工作的要求，也为博物馆的工作指明了方向。
近年来，遵循着习近平总书记的指示，“让历史说话，让文物说话”成为每个博物馆的行动指南，开创了文物工作的新局面。让文物背后的故事走向大众，让传统文化、历史知识走向大众，成为“一个博物院就是一所大学校”的生动实践，“博物馆热”悄然兴起。沉下心来逛一次展览、听一场专业讲解成为一种热门的生活选择。走进陕西各大博物馆，随处可见孩子们的身影，他们或是在家长的带领下了解文物背后的故事，或仔细聆听讲解员的讲解，博物馆秒变大课堂。
陕西各地博物馆纷纷出招，推出互动体验、文创产品、数字文物，为文博爱好者提供博物馆全新的“打开方式”。如今，博物馆更加注重观众的参与感和体验感，推出“云”展览、博物馆直播、文创产品研发、数字展厅等，通过层出不穷接地气的创意活动，让越来越多的人爱上博物馆，让逛博物馆从旅游清单的可选项变成必选项。
陕西日报2023-04-14


