数字产业建设助力中国式现代化
作为推动数字中国建设的重要平台，第六届数字中国建设峰会将于今年4月27日至28日在福建省福州市召开。
本届峰会以“加快数字中国建设，推进中国式现代化”为主题，由国家网信办、国家发改委、科技部、工信部、国务院国资委、福建省人民政府共同主办。
日前，国新办举行新闻发布会介绍了本届峰会筹备准备的相关情况，以及数字中国建设取得的最新进展。
目前，我国数字基础设施已实现“市市通千兆、县县通5G、村村通宽带”。截至2022年年底，我国已累计建设开通5G基站231万个，千兆光网具备覆盖超过5亿户家庭的能力。图为工作人员在安徽省铜陵市义安区胥坝乡一座5G基站铁塔上调测天线。（图片由CNSPHOTO提供）
将展示最新成果
去年年底，中共中央、国务院印发了《数字中国建设整体布局规划》，为数字中国建设助力中国式现代化指明了方向，明确了数字中国建设的指导思想、主要目标、重点任务和保障措施。
“《数字中国建设整体布局规划》是数字中国建设的顶层设计和系统布局，充分体现了党中央对数字中国建设的高度重视”。
国家互联网信息办公室副主任曹淑敏表示，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，举办第六届数字中国建设峰会旨在展示数字中国建设最新成果，分享发展经验，贯彻落实《数字中国建设整体布局规划》，以数字中国建设推动高质量发展助力中国式现代化。
据曹淑敏介绍，此次峰会以宣传贯彻落实规划为主线，设置了“1+3+N”的系列活动。具体来说，“1”就是论坛活动，包括开幕式、主论坛和分论坛。
开幕式和主论坛拟请相关领导讲话，请主办单位和相关组织负责人致辞，请主宾省负责同志、权威院士专家、领军企业代表等嘉宾作报告，解读重大政策，发布《数字中国发展报告》等重要报告，举办“2023年全民数字素养与技能提升月”启动仪式。
分论坛设置数据资源、数字政务、人工智能、数字治理等20个分论坛。
“3”是指“两展一赛”，包括数字中国建设成果展、数字产品博览会以及数字中国创新大赛。按照“2522”的框架，设置了数字基础设施、数字经济、数字社会、数字技术创新等11个板块，展示数字化最新成果和优秀实践案例。
数字产品博览会将成果展示与供需对接相结合，紧贴群众生活，服务产业发展，打造国际化、市场化、专业化的“买全球 卖全球”数字产品交易和产品服务平台。数字中国创新大赛设置数字城市设计、数据开发、数字智造、网络数据安全等9个赛道，将在峰会期间举行总决赛。
“N”是指系列特色活动，包括云生态大会、工业互联网生态大会、人工智能生态大会等由企业主办的特色活动，还有“闽江夜话”“有福之州·对话未来”等福州市的特色对话活动，以及数字经济重大项目签约活动，持续推动重点行业产业生态协同创新、共同发展。
产业规模稳步增长
2022年，数字中国建设取得了哪些新的重要进展？
曹淑敏介绍，数字基础设施实现“市市通千兆、县县通5G、村村通宽带”。截至2022年底已累计建设开通5G基站231万个。
千兆光网具备覆盖超过5亿户家庭的能力。数字产业规模稳步增长，2022年电子信息制造业营业收入达到15.4万亿元，软件业务收入首次超过10万亿元，达到10.8万亿元。行业数字化转型纵深推进，农业生产信息化率超过25%。
工业互联网全面融入45个国民经济大类，实物商品网上零售额占社会消费品零售总额的比重已经达到了27.2%，创历史新高。
数字文化提供文化繁荣发展的新动能，文化数字化转型加快推进，网络文化蓬勃发展。数字技术与媒体深度融合，网络文学国际影响力快速提升。
教育数字化战略行动全面实施，国家智慧教育公共服务平台正式上线启动，建成世界第一大教育教学资源库。
数字健康加速发展，全国远程医疗服务超过2670万人次。智慧城市和数字乡村建设取得积极成效，数字生态文明建设促进绿色低碳发展，生态环境数字治理能力不断提升，数字化绿色化协同转型深入推进。
关键领域数字技术创新能力持续提升。5G方面，我国实现了技术、产业、网络应用的全面领先，在集成电路、人工智能、高性能计算、EDA、数据库、操作系统等方面都取得了重要的积极进展。
打造产业集群
近年来，伴随着我国数字经济持续快速发展，人工智能、大数据、软件、电子信息等领域的一批数字产业集群实现了从无到有、从小到大、从弱到强，在加快数字技术创新、推动产业升级、助力产业链供应链稳链强链等方面发挥了重要作用，已成为推动数字中国建设的主要动能。
工业和信息化部信息技术发展司负责人王建伟介绍，下一步，工业和信息化部将从数字产业化、产业数字化、数据价值化等方面发力，分阶段分领域打造具有国际竞争力的数字产业集群。
在数字产业化方面，加快推动5G、集成电路、智能网联汽车、关键软件等代表国家战略方向、创新密度高、市场潜力大的产业集群化发展，增强产业链供应链竞争力，形成全局带动效应。在产业数字化方面，持续推动数字经济和实体经济深度融合。
打造以智能制造、智慧农业、智慧物流等为代表的新产品、新业态、新模式，推动数字技术向传统产业的渗透与拓展。积极探索智能网联汽车、智慧矿山、远程医疗等数字化应用场景，加快传统产业数字化转型。
国企在数字中国建设中将发挥哪些关键作用？国务院国有资产监督管理委员会科技创新局负责人王晓亮表示，国资委全面实施国有企业数字化转型行动计划，通过政策驱动、示范带动，统筹推进数字化转型工作，形成了良好局面，取得了积极成效。
下一步，国资委将深入实施国有企业数字化转型行动计划，加强数字技术攻关，深化数字技术与生产经营融合，进一步加快传统产业转型升级和新兴产业培育，充分发挥国有经济战略支撑作用，为数字中国建设做出更大贡献。
数字经济已成为推动我国经济增长的主要引擎。截至2022年年底，我国累计建设开通5G基站231万个，千兆光网具备覆盖超过5亿户家庭的能力。
数字产业规模稳步增长，2022年电子信息制造业营业收入达到15.4万亿元，软件业务收入达到10.8万亿元。
行业数字化转型向纵深推进，农业生产信息化率超过25%。工业互联网全面融入45个国民经济大类，实物商品网上零售额占社会消费品零售总额的比重已经达到了27.2%，创历史新高。
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