冲刺200亿元！内江肉牛肉羊产业如何“破圈”？
突破性发展肉牛肉羊产业，是内江市委八届五次全会作出的部署。
当前，内江已将发展肉牛肉羊产业作为推进畜牧业转型升级的重要产业来抓并提出了发展目标——
到2030年，全市将出栏肉牛10万头、肉羊150万只，牛羊肉产量5.5万吨，肉牛肉羊全产业链产值达200亿元，规模化、标准化、产业化和组织化程度大幅提高，基本形成产业高质量发展新格局。
但内江肉牛肉羊产业养殖总量偏小、规模化标准化程度低，产品市场竞争力不突出，距离高质量发展还有较大差距。
肉牛肉羊产业如何实现高质量发展，推动内江畜牧产业转型升级？
内江为何要发展肉牛肉羊产业？
众所周知，牛羊肉是我国城乡居民重要的“菜篮子”产品。我国是牛羊肉生产大国，更是牛羊肉消费大国。
为促进肉牛羊产业发展，农业农村部先后印发《“十四五”全国畜牧兽医行业发展规划》《推进肉牛肉羊生产发展五年行动方案》，将肉牛肉羊、饲草2个产业列入千亿级重点产业，明确实施肉牛肉羊生产发展五年行动，牛羊肉自给率保持在85%左右，优质饲草自给率达到 80%以上。
2022年6月，四川省农业农村厅印发了《四川省“十四五”牛羊禽兔蜂饲草饲料业发展推进方案》，提出坚持“稳猪禽、兴牛羊”战略。同年8月，四川省人民政府办公厅印发《推动川牛羊产业高质量发展11条措施》，提出促进能繁母畜扩繁增量、推进适度规模标准化养殖、提升全产业链水平等11条措施。
可以说，当前，从国家到地方，都在鲜明倡导发展肉牛肉羊产业。在政策推动下，内江发展肉牛肉羊产业，正迎来诸多利好机遇。
就畜牧业本身而言，生猪、家禽等产业受国际国内市场和疫病影响，价格波动较大，而牛羊肉市场价格相对较高且比较稳定。同时，肉牛羊产业还兼具节粮性、环保性，有利于推动秸秆等资源转化利用，对调整农业产业结构、改善农村环境、促进农民增收等具有重要意义。
立足内江实际，随着内江积极融入成渝地区双城经济圈建设，内江作为成渝之心，有成都、重庆两大市场支撑，也为牛羊生产、加工、消费等创造了独特的发展环境。
纵观内江畜牧业，内江也具有悠久牛羊养殖历史和牛肉、羊肉消费习惯，威远县、隆昌市羊肉汤，椑木镇、白马镇等沱江沿线重镇牛肉汤、羊肉汤、牛肉干等远近闻名，备受消费者青睐。
据悉，内江每年播种的农作物可生产农作物秸秆160万吨，足以满足大规模肉牛肉羊饲养需要。同时，内江天然草山草坡面积大，还有冬闲田和可供种植牧草的零星地块，加上气候条件好，无论是人工牧草还是天然牧草都有优势。全市有畜禽饲料生产企业27家，产能充足，可以支撑肉牛肉羊的精饲料生产。
随着国信昱虹（资中）食品有限公司、国翔航天环保科技（集团）有限公司等一批龙头企业落户内江，加快发展，也为内江肉牛肉羊产业注入了新的动能。
可以说，有政策保障，有市场需求，有产业基础，内江发展肉牛肉羊产业，是因势利导，顺势而为，是战略上选。
如何克服短板实现突破性发展？
养殖总量偏小、规模化标准化程度低，产品市场竞争力不突出，是内江肉牛肉羊产业当前发展现状。
立足实际，内江先后制定并印发《关于加快推动肉牛肉羊产业高质量发展的实施意见》《内江市推动肉牛肉羊产业高质量发展15条措施》等文件，提出“七大行动”、6项保障措施和15条奖补措施，拿出“真金白银”，推动肉牛肉羊产业发展。
2023年至2025年，市级财政每年安排资金500万元，东兴区、隆昌市、资中县、威远县财政每年安排资金不低于1000万元、市中区财政每年安排资金不低于100万元用于支持肉牛肉羊产业发展。市级财政每年500万元资金采取以奖代补方式，对各县（市、区）肉牛肉羊产业发展进行综合考核后给予奖励。
同时，内江还落实政策，支持肉牛肉羊标准化规模养殖体系建设，支持农副作物秸秆饲料化利用，支持提升肉牛肉羊产业机械化水平，支持发展肉牛肉羊一体化生产经营主体，创新肉牛肉羊产业金融信贷服务，加大政策性保险支持力度，优先保障肉牛肉羊产业项目用地需求等，以充分调动养殖户的积极性，助力内江肉牛肉羊产业突破性发展。
种畜是产业的“芯片”，土地是产业布局的关键。
在强化政策引导之外，内江抓住肉牛肉羊产业发展的“牛鼻子”，着力引进和培育一批集“育、繁、养、宰、加、销”为一体的肉牛肉羊龙头企业，规划建设一批肉牛肉羊“种源基地”。
截至目前，全市已建成肉牛规模养殖场63个，发展储备15个，发展牛冷配改良站2个；肉牛养殖专业户168户；肉羊规模养殖场73个，发展储备20个，肉羊养殖专业户606户。
目前，内江成立了以市委、市政府主要领导为组长，相关分管领导为副组长，市级有关部门为成员单位的工作领导小组，制定《推动肉牛肉羊高质量发展工作责任清单》，明确职责分工，加强联动协调，形成工作合力。
同时，将肉牛肉羊生产纳入“菜篮子”考核、县(市、区）年度综合目标和乡村振兴实绩考核范畴，建立考核激励制度，推动肉牛肉羊产业高质量发展各项政策措施、目标任务落地落实。
如何做好高质量发展答卷？
畜牧产业发展中，养殖粪污处理是无法回避的环节。内江要突破性发展肉牛肉羊产业，必然要做到经济效益和环境保护双赢。
位于市中区朝阳镇铧匠冲村的肉牛中转调养场的“发酵床”养牛模式，为内江肉牛肉羊产业高质量发展做出了有益探索。
这里，有近500头“西门塔尔肉牛”。但这样一个庞大的养殖场却没有难闻的气味。据牛舍负责人林川介绍，其中奥秘便是牛群脚底下大概三个月更换一次的发酵床。发酵床由粉碎的秸秆、石灰粉和锯木面铺设而成，排泄物经过分解和发酵，不仅消除了臭味，还能加工成有机肥，实现循环经济。
林川表示，与传统饲养方法相比，“发酵床”养殖模式省时省力，成本更低，而且无臭气、无污染，饲养过程中发病率较低。“这个养牛模式不仅减少了药物的用量和负担，而且提高了牛肉的品质。”
正是基于此，林川谈到未来信心十足：“目前西门塔尔牛存栏500头左右，今年养殖规模计划达到2万头以上，在内江区域范围内，我们的屠宰加工计划全年达到3万头，整个集团公司贸易额达到10亿元以上。”
通过“秸秆换肉”，种养循环，绿色发展。可以预见的是，随着肉牛肉羊产业加速突破，迈向高质量发展，不久的将来，内江将迎来“风吹草低见牛羊”的诗和远方。
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