龙江和牛—助力乡村振兴 绘就肉牛产业发展“新画卷”
龙头企业是引领畜牧产业发展的关键。为进一步做大做强优势产业板块，加快推进畜禽养殖集约化发展，地方立足资源禀赋，发挥区域优势，调整优化产业结构和空间布局，积极培育、引进龙头企业，深入开展交流协作和项目对接,聚焦项目引进、产业结构优化、产业帮扶实效,为助推乡村振兴提供了有力支撑。
黑龙江省龙江县地处大兴安岭南麓片区，是国家扶贫开发工作重点县，也是全国粮食生产标兵县和黑龙江省畜牧业生产大县。多年来，龙江县借助元盛公司龙头企业优势和“龙江和牛”种源优势，坚持把发展和牛作为县域主导产业，与脱贫攻坚有机结合、深度融合，以和牛产业发展带动脱贫致富。
如今，龙江元盛和牛产业股份有限公司不仅成为齐齐哈尔市龙江县畜牧龙头企业，也成为龙江县探索着实践高端肉牛产业和扶贫工作的无缝对接的一家金字招牌。
攻坚之举 高端牛肉推动龙江脱贫
龙江县,地处大兴安岭南麓与松嫩平原过渡地带、雅鲁河畔，区域内水草丰美,土地肥沃,山地、丘陵、平原交错,素有“三江、三岗、四平川”之称,蕴养了优良的生态环境，是著名的杂粮产区、畜牧大县，如同一颗璀璨明珠，镶嵌在东北黑土地上。
但这样一个处于亚欧大陆种植、养殖黄金地带,全国绿色食品基地县,粮食生产先进县,畜牧养殖大县，却一度是经济特困地区。我国多年的扶贫经验充分说明，产业扶贫是脱贫的必由之路，“授人以鱼不如授人以渔”，只有注重提高贫困户的内生动力，注重培养他们积极能动性，提供更多产业模式，积极探索“创业+扶贫+公益”精准扶贫的道路才能真正打赢扶贫攻坚战。多年来，各级政府颁布多项扶持政策帮助龙江县脱贫攻坚，龙江县也开始把产业扶贫作为治本之策，强化政策扶持，创新扶贫模式，完善利益联结机制，以“产业扶贫”为突破口，实施全产业链谋划、全要素推进、全方位服务。龙江县有五大主导产业，通过调研论证，现代畜牧、绿色食品两个产业农民参与度较高。以此为切入点，龙江县重点谋划了高档肉牛、木耳、瓜菜等扶贫重点产业，坚持因地制宜、因户制宜的原则，针对贫困户的意愿和能力，创新模式，固化机制，推动扶贫产业与贫困户有效对接。
在高档肉牛产业上，为了扎实推进扶贫攻坚工程，龙江县依托元盛公司作为龙头企业，以发展高档肉牛产业为切入点，全面推进以高档肉牛产业为重点的畜牧产业扶贫工作，既要扶贫，更要扶志，不仅让贫困户充分享受到了产业发展的成果，更激发了他们脱贫致富的内生动力。
鉴于和牛改良效益高、无风险的实际，为促进和牛产业发展，助力精准扶贫工程，从2016年起，龙江县委县政府实施肉牛产业扶贫工程，创建了“四种扶贫模式”，通过贫困户与龙江元盛公司签订和牛改良协议，实行扶贫牛全改良、改良牛以高价进行采购，实现脱贫攻坚与主导产业发展双赢目标，并取得了良好的扶贫效果。
龙江元盛和牛产业股份有限公司业务源于以牛肉为主的肉制品研发、加工和销售，经过多年发展，积累了较强的牛肉分割加工及部位肉在中西餐中的应用能力，以科学稳定的品质管理控制、精准的市场消费趋势跟踪能力、优秀的产品创新研发能力、精湛的肉制品生产工艺和先进的加工设备，在肉食品加工行业创造了良好口碑，与下游优质客户建立了稳定的战略合作关系。
面对经济快速发展下，消费者日益增长的中高端肉类消费需要，为培育自己的、规模可持续扩大的高端肉牛资源，树立中国自己的高端牛肉品牌，从而打破中高端牛肉主要依靠进口的局面，满足国内消费者需求，龙江和牛依托于自身肉制品加工业务的行业经验、技术积累和客户资源，针对市场变化开始启动牛肉全产业链发展计划，开创高端雪花和牛特色化养殖，由屠宰肉制品加工企业向上游繁育养殖，饲料环节延伸。公司于2012 年和 2013 年从新西兰、澳大利亚分两批引进牛中公牛和母牛，在具有畜牧养殖地缘优势的黑龙江省齐齐哈尔市龙江县等地区进行养殖、繁育和改良，开始逐步孵化中国人自己的高端雪花牛肉品牌——龙江和牛。
多年发展，龙江和牛已在和牛养殖领域已形成了稀缺畜牧业种质资源优势、规模化经营先发优势、特色雪花牛肉市场先发优势，积累了高效实用的和牛养殖、管理、饲料研发经验，成为了我国和牛养殖行业少数实现规模化养殖、加工的企业之一。
公司与龙江县政府合作，共同实施“肉牛产业脱贫工程”，配合龙江县政府出台的补贴购牛款、饲养补助款、奖励改良款等一系列扶贫政策，鼓励贫困户繁育、养殖和牛，推动当地改良育肥和牛产业发展，提升农户养殖回报，带动农户致富。同时，养殖业务和食品加工业务均属于劳动密集型行业，也为龙江县当地居民提供大量的就业机会，带动农户增收。
蒸蒸日上 产业发展助力乡村振兴
把被誉为世界上最贵高档肉牛“龙江和牛”变身为“扶贫牛”，通过“扶贫牛”助力贫困户脱贫，依靠发展养殖反哺“和牛”产业，龙江“和牛”成为龙江县产业扶贫第一功臣。
目前，和牛产业已经发展成为龙江县的特色产业。经过广大群众、各级政府以及社会各界的不懈努力，2019 年 5 月，根据《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》和《黑龙江省扶贫开发领导小组关于印发〈黑龙江省 2018 年贫困县退出实施方案〉的通知》，龙江县退出贫困县名单。2018 年 12月，龙江和牛子公司龙江元盛被黑龙江省扶贫办、农业农村厅和工商联认定为“省级扶贫龙头企业”。2019 年 10 月，国务院扶贫办授予发行人“全国万企帮万村精准扶贫行动先进民营企业”荣誉。在 2020 国际中国公益事业大典中，龙江和牛获得“2019 年度国际中国公益责任品牌奖”。
产业带动扶贫，扶贫壮大产业，产业促进发展，稳步构建了“脱贫攻坚、乡村振兴、县域发展”三位一体、接续联动工作格局，2018年龙江县经济综合实力排名全省第八位，2019年排名第四位，2020年前三季度排名第二位，实现“三连跳”。
通过完善产业发展政策，扩大产业辐射范围，有序实现县级主导扶贫产业和特色扶贫产业普惠制发展。 “脱贫摘帽”后的龙江县，并没有停下前进的脚步，五年来，在广袤的黑土地上，一项项产业蒸蒸日上。
近年来，龙江县坚持高起点谋划、高定位发展的原则，紧紧围绕齐齐哈尔市产业链供应链三年行动计划要求，确定了“全要素集聚、全产业链推进”的高端肉牛产业发展总体思路，通过资源整合、政策扶持，构建了集纯种繁育、冻精生产、基地改良、肉牛育肥、市场交易、屠宰加工、产品销售于一体的全产业链发展模式，强有力推动高端肉牛产业高质量发展。
2021年，龙江县以经济建设为中心，依托当地土壤品质优越、畜牧养殖基数大、地处东亚西风带等优势资源，提出百亿级玉米产业、百亿级现代畜牧产业、百亿级环保新能源产业等三个产业集群，其中百亿级现代畜牧产业涵盖家禽、牛、羊、猪等多个领域，其中龙江肉牛产业目前已形成了一条完整的高档肉牛产业链。龙江元盛和牛产业股份有限公司作为龙头企业，涵盖了畜牧良种培育、养殖示范、饲料和原料供应、屠宰加工、产品研发、保鲜储运、市场营销、售后服务等多个方面。
为增强龙头企业的拉动作用，公开报道显示，龙江县支持鼓励元盛集团加大新产品研发力度，并通过各种有效途径进行宣传推介，不断扩大品牌知名度，全力打造龙江和牛高端雪花肥牛肉品牌，推动肉牛产业做大做强。全县大力支持元盛实施高端肉牛品牌战略，鼓励元盛集团参加各种产品推介会、展销会、博览会，积极推动企业“触电上网”，建立“互联网+龙江和牛”网络销售平台，在哈尔滨、大庆、齐齐哈尔等城市设立“龙江和牛”主题餐厅、品尝店、体验店，构建起线上线下互动、网络销售与实体店销售相互交叉的立体式、全方位产品销售体系，龙江高端雪花牛肉品牌享誉全国。
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