呼和浩特：便民守护与助企发展齐飞 智慧警务护航城市平安
“糟了！身份证过期了，可我马上就要使用身份证办理个人事项，这可怎么办？”在过去，很多人会受此困扰，但现在，这些问题已经迎刃而解。呼和浩特市公安局公安综合自助服务区已实现自治区内户籍居民本人“全天候”“全流程”“零要件”补换领身份证。
近年来，呼和浩特市公安机关大力加强公安科技创新力度，创造出一项项深刻影响千家万户的创新硕果，在守护百姓平安、便捷群众企业办事方面处处发挥着重要作用。
市民实现“全天候”自助办证
“真是太方便啦！操作也很简单。” 上周，呼和浩特市某中学在校生郭某某，在报名学业考试时发现其身份证已过期。由于学业繁忙和住校等原因，工作日不便请假，于是在周日前往政务服务中心公安综合自助服务区顺利办理了身份证。
目前，呼和浩特市公安局公安综合自助服务区已实现自治区内户籍居民本人“全天候”“全流程”“零要件”补换领身份证，港澳通行证、护照等证件可实现24小时取证。此外，市民还可自助办理驾驶证换领、体检等业务。
在公安综合自助服务区不断建设完善的大背景下，群众对首府公安工作满意度进一步提升。2022年，呼和浩特市公安局公安综合自助服务区办理业务2万余件，占线下业务量的50%以上；2023年仅第一季度，公安综合自助服务区业务办理量已超5000件。相关便民举措不仅使群众在办事时间和地点的选择上更方便，而且使办事流程更加便捷。
为群众筑起“电诈防护罩”
近期，呼和浩特市市民张某被电信诈骗87000元。接警后呼和浩特市公安局和回民区公安分局两级反诈中心快速联动，发挥反诈平台及警银联动机制优势，第一时间开展受害人被骗资金紧急止付工作，最终成功将87000元全额返还受害人。
无独有偶，3月20日，呼和浩特市公安局反诈中心接到预警本市市民郭某正遭受冒充京东金融客服类诈骗。反诈中心民警迅速拨打郭某电话进行预警提示，同时指派辖区民警同步上门进行劝阻，最终避免了郭某财产受损失。
优化业务流程助力企业发展
3月8日，内蒙古运达出租车有限责任公司工作人员将印有“文明车管为人民、服务人民暖人心”“急民所急、为民解忧、尽职尽责、为民服务”的两面锦旗送到了赛罕区交管大队车管所，“我们公司全体人员都非常感谢车管所提供的便捷高效的服务！”。
原来，内蒙古运达出租车有限责任公司需要集中办理一批车辆的注册及变更业务，而能否及时完成业务办理成了该公司最担心的问题。了解到相关情况后，赛罕区交管大队车管所积极响应优化法治化营商环境相关政策，开辟“绿色通道”，通过合理利用系统平台优化办事流程，创新工作方式方法，使该公司车辆的新旧更替工作及时完成。
送教到企增进处突能力
为进一步加强呼和浩特市地铁安保工作，强化地铁保安员与工作特点相适应的规范安保培训，切实提高地铁保安员专业知识技能和维稳处突能力。4月7日上午，呼和浩特市公安局治安管理支队联合有关部门开通助企疏困绿色通道，主动送教到企业，对担负地铁1、2号线维稳安保任务的北京央务恒远、北京恒安卫士、包头鹿勤、内蒙古昊安等4家保安公司的100名保安员有针对性的进行了地铁维稳安保专题培训，教授安保员不仅会使用传统工作手段，还学会使用科技手段应对突发紧急情况。
接受培训的保安员纷纷表示此次培训令人印象深刻，获益良多，4家公司的负责人也对呼和浩特市公安局等单位的工作和付出表达感谢。
一面锦旗，一项荣誉、一份肯定，体现的是群众对呼和浩特市公安机关全体民警辅警全心全意为人民服务的敬意。呼和浩特市公安机关将不断提升公安工作的科技含量，推动新时代首府公安工作智慧化高质量发展，进一步优化法治化营商环境，让平安和便捷紧贴群众。
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