昆明公安交警创新推行“一村一警”警务模式 赋能农村交通安全管理
据昆明交警：
一村一警
农村安全
讲 在 前 面
为进一步深化拓展农村交通安全管理工作的强度和精度，全力推进事故预防“减量控大”专项工作，昆明公安交警立足辖区农村面广分散、管控力量薄弱、安全形势严峻的实际，在西山区碧鸡街道富善社区先行先试，试点开展一个村委会（社区）设立一个警务工作站的警务模式（简称“一村一警”警务模式），着力提升农村交通安全风险防范能力，强力推进交通安全管理工作向深拓展、向专发力、向村组延伸。
01 以建强体系为牵引
确保工作常态化、清单式、全方位
坚持把完善体系、规范制度作为推进“一村一警”的重要支撑，在“整合资源、延伸触角、拓宽形式、力量前置”上下功夫、出实招，推进“一村一警”警务模式“更加牢固、更可保障”。
完善组织架构，凝聚治理合力
以助力乡村社会基层治理为切入点，依托乡镇、村社、村民小组，推进警民共建共治联席工作机制，细化制定“一村一警”工作实施方案，在落实“大队领导包中队、中队领导包乡镇（街道）、民警包村委、辅警进村组”的同时，将街道、社区分管领导及社区工作人员纳入“一村一警”工作站成员，明确职责任务，最大限度调动和激发社会力量参与交通安全工作的积极性和主动性。
理顺运行机制，形成工作闭环
坚持“边运行、边调整、边完善”的思路，持续对“一村一警”工作站的警务任务、民警职责定位、辅警工作内容、绩效考核评比等方面进行细化量化，倾听社情民意，不断补齐“一村一警”在日常接处警、交通安全宣传、道路安全隐患排查、交通违法劝导、矛盾纠纷化解等工作中存在的短板，构建定期推进、跟踪督查、定期反馈、考核评估的工作闭环。
坚持多元共治，筑牢平安基石
坚持部门协同推进、网格单元管理、问题多元共治，依托“一村一警”警务模式，建立完善管理清单、措施清单和责任清单，清单化推进交通安全协同共治、矛盾纠纷化解靠前发力、普法宣讲常态开展，不断提升基础防范和基层治理水平，努力为推进“平安昆明”、“平安西山”贡献基层力量。
02 以阵地建设为支撑
提升治理协同化、精准性、融合度
坚持把“一村一警”打造为交通安全管理工作的前置阵地，推进包保民警驻村日常化、工作正常化、服务常态化，真正做到“下得去、坐得住、干得了”。
打造一村一警党建阵地
坚持党建引领，以党建联盟方式激发工作动能，推进大队、中队党员干部“进农村、进社区、进村委”，切实增强基层公安交管部门对农村交通安全管理的实效性和主动权，实现由“乡村治理参与者”向“乡村治理带动者”转变。
拓展一村一警警务阵地
结合基层社会治理需求，确立以“化解矛盾、防范风险、共创平安”为出发点和落脚点的驻村警务机制，采取专门建设与共建共用相结合的方式建设工作示范站，着力解决基层公安驻村交警“驻无阵地”，频繁奔波于交警队与村社之间的问题，为优质公安交管服务提供支撑，切实将警务工作做到群众家门口、做在群众心坎上。
深化一村一警宣传阵地
结合普法强基补短板专项工作，依托“一村一警”工作站示范，组建“农村交通安全宣传、普法强基宣传分队”，紧盯农村赶街赶集、务农务工等重点时段和“一老一少”、自驾游、农家乐等重点群体，综合运用村村通“大喇叭”等媒介滚动开展交通安全宣传教育，不断提升村民群众交通安全意识；同时将释法说理、法治宣讲等融入执法服务全流程、各环节，采取集中宣讲、定期宣讲、入户宣讲等多种方式，包村、联户、到人开展普法宣传，努力营造尊法学法守法用法的良好氛围。
03 以压降事故为导向
全力以赴防风险、保安全、护稳定
紧扣道路交通事故预防“减量控大”目标任务，深入推进“一村一警”专职化、专业化建设，全面收集整理农村交通要素信息，做到“道路情况清、驾驶员情况清、车辆底数清、辖区交通安全形势清”，同时强化道路隐患排查，最大限度把各类风险隐患防范在源头、化解在基层，筑牢农村交通安全基础防线。
延伸防控触角，推动重心下移
依托“西山区交安委办”，全面整合“两站两员”以及乡镇（街道）、村委会（社区）、村民小组等群防群治力量，组建村社平安志愿者队伍、义警队伍，紧盯农村地区“三超一疲劳”、酒驾醉驾、骑乘摩托车不戴安全头盔等突出违法行为和“两客一危”、校车、面包车、农机车等重点车辆，严格落实交通安全劝导“七必查”和“九查九看”措施，强化违法管控和劝导教育，织密农村交通安全防护网络。
精准治理隐患，夯实安全基础
聚焦农村公路平交路口、临水临崖、急弯陡坡、视距不良等各类安全隐患和穿村过镇、马路占道市场等路段，坚持每日巡检隐患、增设临时措施、及时上报反馈、跟踪推进治理，持续改善农村地区道路通行安全条件，推动道路交通安全治理模式由事后处理向事前预防转型。
建立共治网格，推进综合治理
充分发挥“一村一警”人熟、地熟、情况熟优势，广泛收集预警性、情报性信息，主动联合农村公安派出所，深化信息共享和协同共治，为打击违法犯罪、深挖案件线索、整治治安乱象等提供信息支撑，力争“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，为积极预防和减少“民转刑”、“刑转命”和个人极端案事件发生贡献公安交管力量。
该社区启动“一村一警”试点工作以来，驻村民警辅警累计走访群众680余人次，组织开展交通违法整治8次，排查道路安全隐患点位17处，开展交通安全宣传活动6场，车驾管便民服务3次，警情同比下降30%，投诉警情“零发生”。
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