蹂躏中前行的广东观音山国家森林公园如何破解遥遥无期的营商环境
东莞的民营企业经营有多大困难?中国首个民营国家级森林公园的经营有多么艰难?东莞旅游民企，知名文旅品牌广东观音山国家森林公园在东莞的经营窘境超乎大家的想象。在荆棘密布的坎坷道路上，广东观音山 国家森林公园依旧砥砺前行，在糟糕透顶的营商环境蹂躏中走过了23年多 的风雨日夜。如何破解成了观音山的巨大难题，发展的前方之路是柳暗花明抑或遥遥无期?
4月3日上午，广东观音山国家森林公园应东莞市人民政府邀约，就解决广东观音山国家森林公园发展受限等系列问题出席了由东莞市人民政府 召开的观音山工作协调会议。东莞市人民政府副秘书长陈志军、东莞市林 业局局长安连天、樟木头镇镇长芦湛作为政府代表出席会议。广东观音山 国家森林公园董事长黄淦波携团队公园管委会主任陈景玉、副主任江弘、 董事长助理李鹏辉参加了会议。
本次会议在东莞市人民政府主楼 16B 会议室举行，会议集中围绕自然保护地划入方案优化、观音山历史遗留问题的解决、发展中遇到的困难和 问题展开了一场“别开生面”的政企对话。黄淦波明确指出，历史遗留问题不解决，现实问题解决的结果好不到哪里去，尤其在毁林事件、违法建筑、供电受限、国家森林公园总体规划修编受阻等系列问题上，广东观音山国家森林公园团队在这场对话中提出了一如既往地保护国家森林资源、 助推生态高质量发展的鲜明观点和坚定立场，表明了钢铁般的决心。
陈志军指出，根据市政府的工作部署，观音山历史遗留问题持续已久， 迟迟未能得当解决，今日面对面听取企业家呼声、了解企业发展诉求，双方就彼此交换意见，给予相互回应。
广东观音山国家森林公园管委会主任陈景玉提出，将观音山承包范围内笔架山中相对比较独立、生态比较良好，人类活动比较少的山体约 1600 亩纳入自然保护地，此举利于保护国家宝贵的森林资源，属于合情合理的合法诉求。广东观音山国家森林公园位于东莞市樟木头镇境内，地处粤港澳大湾区的中心位置，在我国900多个国家森林公园当中，它是全国首家民营国家森林公园。原国家林业局森林管理办公室曾发文指出，广东观音山国家森林公园开启了民营资本进入国家森林公园领域的先例，也成为我国森林公园投资体制改革中一个难得的样本，其创新经营模式为服务城市生态环境高质量发展体现了民企担当。然而让广东观音山国家森林公园团队方遗憾和不解的是，作为政府代表的东莞市人民政府副秘书长陈志军和东莞市林业局局长安连天直接否定了这个方案，并强硬回应，观音山只有两个选择:一是全部纳入自然保护地，二是全部不纳入自然保护地。
会上，广东观音山国家森林公园董事长黄淦波强调，观音山在多年的发展中反映的诸多问题和诉求，相关责任主体和领导们一概不管，反而不断设置障碍、强行打压民营企业的发展。基于此，黄淦波提出，第一点，强烈反对陈志军副秘书长以往提出的到餐厅喝早茶谈观音山工作和问题， 必须在正式场合的会议室、办公室进行洽谈。第二点，向政府代表们普普法，观音山与石新社区签订的《联合开发合同》经最高人民法院判定合同有效，继续依法履行，不存在任何争议，各方理当遵守合同的执行。第三点，观音山核心保护区里边有接近2000亩的森林被毁，长年累月20 多年 进行举报，市林业局局长安连天作为责任人一概不管，继续包庇不法分子， 任由毁林事件愈演愈烈。第四点，市林业局局长安连天指责观音山公园四 至不清，不承认广东观音山国家森林公园的称号，不遵守广东省林业局通 过的公园总体规划要求，不提供公园的红线坐标，阻挠公园总体规划的修 编工作，妄图迫使观音山公园摘掉国家森林公园的牌子，掩盖近 2000 亩森 林被毁的事实。第五点，观音山公园 20 多年 80%区域不给供电，政府却向 公园内的违法建筑正常供电，于情于理于法均无法让人信服。
东莞市林业局局长安连天回应，观音山公园不存在所反映的近2000亩 森林被毁的情况，还提出了中央调查组和有关部委的调查已明确指出没有 此类毁林事件的发生。至于国家森林公园总体规划修编问题，安连天指出 广东观音山国家森林公园未通过市政府和市林业局申报国家森林公园，未 经石新社区同意，红线坐标无法提供，自行解决。
黄淦波强烈回应到，毁林的物理痕迹极其清晰明显，国家的卫星航拍图针对逐年毁林的图像变化足以说明事实的存在。观音山公园从承包协议到东莞市人民政府批准的观音山森林公园，及到原国家林业局批准为国家级森林公园，通过广东省林业局批准的总体规划，均有四界范围。各层级批准性的文件足以说明公园的四界清楚、手续合法。面对中央信访工作督导组和中央有关部委的调查小组进行调查观音山公园反映的毁林事件时，观音山公园有理由怀疑有关部门欺上瞒下，瞒骗中央信访督导组的同时，阻碍调查小组与观音山公园直接对话，不让调查小组到公园现场核查，反而污蔑观音山，妄图本末倒置、混淆视听。会上，黄淦波提出邀请陈志军和安连天到观音山公园现场核查，亲自陪同一探事实究竟。芦湛指出，双方能面对面坐下来洽谈，已是协调工作好的开端。从解决问题、支持发展、实现双赢的角度去看，双方能够解决一些现实问题，先从观音山发展过程中遇到一些小的问题去切入，逐项逐项解决，如拐点等基础设施建设的问题。充分发挥好政府作为协调桥梁的作用，加强与石新社区的沟通，促进观音山与石新社区关系的改善。
据广东观音山国家森林公园管委会主任陈景玉介绍，观音山公园总体 规划面积为 18 平方公里，森林覆盖率达 92%以上，坐拥东莞市内最大最完 整的原始次生林，是集森林康养、文化体验、网红打卡、姻缘许愿于一体 的国家 AAAA 级旅游风景区，被誉为“南天灵秀胜境，森林康养福地”。通 过 23 年多不懈的努力与建设，昔日这座名不见经传的荒山，已声名远播， 被国家林业和草原局称为“生态样本公园”。作为民营的国家森林公园， 观音山的发展展现了勃勃生机，“生态+”模式阐释了“绿水青山就是金山 银山”理念的时代价值，对实践“两山论”思想有很强的指导意义，也为 森林公园创新经营模式打开了新思路。
然而，观音山公园为了保护这片生态环境，为了保护国家宝贵的森林 资源，却长期承受了极大的折磨和摧残，生态环境遭受巨大破坏，其发展 过程可谓艰苦卓绝。观音山公园长年累月遭受着毁林不断的蚕食乱象未能 得到及时遏制，反而呈现日益加剧的恶劣趋势。23 年超过 80%区域无法正常供电，国家森林公园总体规划修编延迟五年多未能完成，多达 60 栋各类 违法建筑等系列问题，至今仍未有半点进展。不禁引人深思，不免心中疑 惑重重。
第一大难题:硬拖五年多不给修编国家森林公园总体规划，谁之过?
广东观音山国家森林公园是国家4A级旅游风景区，按照国家森林公园 管理规定需要修编的总体规划，因当地有关行政管理部门的刁难，延期五 年无法完成，直接影响了国家级森林公园样板景区的升级和发展。
根据《国家级森林公园管理办法》及相关规定，国家级森林公园总 体规划的规划期一般为 10 年。观音山公园 2007 年正常修编后，即 2017 年 7 月 30 日到期，需进行修编并报批。本是一件按照法定程序相关部门正常 办理的公事，当地林业部门某些官员却故意拖延五年多，就是不给办?这 究竟是怎么回事?
【一问】:当地林业部门某些官员为何三次均以四界不清为由拒绝观音山 公园正常修编?
然而，真实情况究竟如何?到底是不是四界不清?广东观音山国家森 林公园从2000年12月东莞市人民政府批准为观音山森林公园，到2005年 12 月国家林业局批准为国家级森林公园及广东省林业局批准的总体规划， 均有四界范围。2000 年 12 月 31 日东莞市人民政府批准建立观音山森林公 园确定的位置范围位于樟木头镇，由石新、古坑、樟洋、官仓等村的部分 林地组成，总面积 26178 亩。2005 年 12 月 23 日，国家林业局批准为国家 级森林公园确定:经营面积 657.18 公顷，行政区域位置广东省东莞市，地 理坐标东经 104°58′38′′—105°02′25′′，北 22°52′30′′—22°55′′， 四界范围大尖顶(沿山脊至)吊神排(沿山坡至)观音肚(沿山坡至)笔架山(沿山脊至)石壁径(沿山坡至)石新医院(沿山坡至))珊珠棚(沿山坡至)飞 云顶(沿山坡至)官仓(沿山坡至)大尖顶。同时，2007 年 7 月 30 日，广东省 林业局批准《广东观音山国家森林公园总体规划》的地理坐标和经营面积: 东经 104°05′16′′—114°07′36′′，北纬 22°52′47′′—22°54′59′′， 总面积 598.10 公顷。纵观其上，三级批准性的文件足以说明广东观音山国 家森林公园的四界清楚、手续合法。可怎么修编时“四界不清”就成了东 莞当地林业部门阻挡观音山公园修编的理由了呢?
【二问】:当地林业部门某些官员如此滥用职权，上级部门到底管不管?
近几年，广东观音山国家森林公园又曾多次向当地书面申请并反映情 况，以求尽快修编，均无结果，导致修编工作延期五年多一直无法完成。 当地林业部门某些官员明显存在滥用职权，行政不作为的违法、违规、违 纪行为，请问，上级有关部门到底管不管?
【三问】:当地林业部门将观音山公园 3000 多亩生态林变成经济林等违法 办证行为，该谁管?
当地林业部门不仅多次阻拦观音山公园总体规划修编，早在 2005 年 3 月29日有关部门为樟木头镇石新村委会颁发林权证9份，2010年10月19 日换发林权证 10 份，在借换证期间，林业部门却违法将禁止采伐的生态公 益林松树防护林3209.7亩，擅自改变为限额采伐的商品林范围内的荔枝经 济林、用材林等其它树种林种的严重问题。此举，明显侵犯了承包人黄淦 波及观音山公司对承包林地、森林和树木应有的合法权益，而林业部门在 明知权属存在争议，仍继续换证，存在办证程序违法行为。这种知法犯法 的违法行为，谁来查?该谁管?
【四问】:观音山的总体规划何时能修编完成?
五年多无法修编造成的损失谁来承担?疫情时代的三年多，民营企业经营极为困难，观音山公园苦苦支撑， 一直想要转型升级度过难关，但总体规划就像一道坎，始终无法迈过，导 致公园很多景点、项目，无法顺利实施落地，直接影响了国家级森林公园 样板景区的升级和发展。此外，观音山公园总规修编如果延误，有关部门 就有可能取消国家森林公园称号，这就给观音山公园造成非常被动的局面 和两难的选择。然而，当地林业部门却故意设置障碍。观音山的总体规划 何时能修编完成?因总体规划修编五年受阻造成的损失，谁来承担?
第二大难题:23 年不给观音山国家森林公园供电，谁担责?
民营国家森林公园供电有多难?2005 年 12 月 23 日经原国家林业局批 准观音山森林公园升格为广东观音山国家森林公园(林场许准[2005]954 号)，2010 年被国家旅游局评定为国家 4A 级旅游景区，这样一个东莞市旅 游民企+文旅知名品牌，从 1999 年至今的 23 年多时间里，甚至连一个最基 本的“村村通”的用电问题都没有得到有效解决。公园 80%面积没有电力供 应，都是公园自己坚持用柴油发电机解决。
根据电力法规定，供电营业区内的供电营业机构，对本营业区内的用 户有按照国家规定供电的义务;不得违反国家规定对其营业区内申请用电 的单位和个人拒绝供电。本是一起简单的供电义务问题，为什么供电部门 23 年就是不给观音山景区供电?谁下的命令?此事又该由谁担责?为什么 媒体报道这么久，至今还解决不了?
第三大难题:人为毁林近 2000 亩，被蚕食和破坏的国家森林公园，谁来管?
自1999年观音山公园被承包成为民营企业经营，因为承包前林地为当 地村集体所有，所以承包后当地村民就开始打起山林的主意，在所谓“靠 山吃山，靠海吃海”的说法诱导下，开始渐渐侵占观音山公园的林地，无 论是砍伐树木，还是私自违建，以及圈地修建坟墓，23 年来几乎没有停止 过。包括后来为世人所知的“三项工程”(南方电网东莞重点项目、西气东
输管道工程、从莞高速公路清溪支线)对观音山公园也造成难以弥补的损失， 对森林资源都造成极大的伤害。
第四大难题 东莞营商环境何时能彻底改善?
观音山公园自 1999 年承包经营，已走过 23 个年头，之前的种种磨难 最核心的痛点就是东莞的营商环境。观音山相关负责人表示，在东莞经商 多年，东莞当地有关地方帮派势力深厚，自成体系，对中央方针政策时常阳奉阴违，贪腐恶习横行，钱权交易成为为常态。破之，则在大湾区及全国具有典型的示范意义;不破，则会继续为非作歹，伤害民企，阻滞东莞城市经济发展。某权威媒体在了解观音山的情况后，报道了观音山公园内的违建乱象。当地有关部门为了应付社会舆论曾责成调查小组到访过几次观音山。但是，调查小组在园内只是象征性的拆除几处违规建筑的围墙之后，就没有下文。国家三令五申，主流媒体多次曝光违建别墅，但是，观音山国家森林公园内的违建别墅，依旧屹立不倒，反而呈愈演愈烈之势。
为什么观音山公园多年来向当地主管部门反映园内违建问题，始终得 不到有效解决?反而一直处于恶性的延续违建中，一栋栋建筑依旧“拔地 而起”，在青山绿岭间岿然不动。超 60 处违建别墅、采石场、会所、私人 楼房及违建坟墓等等已成为顽瘴痼疾，公园管委会屡次向有关部门反映， 不仅得不到处理，反而遭到打压报复。2020 年 12 月 8 日，东莞市某局对观 音山公园下达了一份行政处罚决定书，对公园内旅游设施采取最“严格的 执法”，直接没收公园内三处合计 1.43 平方米地块上的建筑物和其他设施， 其中一处仅仅为 0.08 平方米，也就是一张 A4 纸大小的面积，这种处罚， 估计全中国人民都闻所未闻。
能否处理好广东观音山国家森林公园的历史问题，对当地政府是一个挑战，如果能够直面观音山公园的难题，拿出勇气和魄力彻底解决民企的历史遗留问题，东莞的营商环境才能说是彻底改善了。观音山仅仅是民营企业个例代表，东莞整体营商环境的改善迫在眉睫，拭目以待!
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