官渡区世纪城派出所“三维六化”构建现代化警务新格局
今年以来，世纪城派出所全面深化公安改革会议精神，坚持系统思维、实战导向、预防警务，以深化“两队一室”警务机制改革为抓手，以落实派出所工作标准化建设为牵动，从“做精综合指挥室，做实社区警务队，做专案件办理队”三个维度推动派出所工作“体系重构、流程再造、效能提升”，初步建立起智慧化、专职化、精细化、集约化、实战化、专业化的主防基层战斗堡垒。
立足“警务中枢”定位
做精综合指挥室
世纪城派出所对综合指挥室进行升级改造，着力打造预测预警更加及时、指挥调度更加精准、支撑实战更加有力、服务决策更加科学的“智慧化”警务中枢。
建机制。有针对性地研究出台指挥调度、室队协同、警情研判、推送反馈、值班备勤等五项制度，真正做到综合指挥项目化管理、清单化推进、责任化落实，实现岗位之间密切协作，各环节紧密配合，全面推动核心战斗力升级转换，为“两队一室”高效运转无缝衔接建立制度保障。
强支撑。常态化开展常规警情每日研判，不断提升智慧警务信息服务实战能力。通过建立警情协同处置、案件联动协作、警情合力压控、乱点协同整治四项机制，综合指挥室精准组织“两队”开展打击破案、社区防范、乱点整治、动态巡逻、应急处置等工作，推动“情指行”一体化、实战化工作落实落细。
锚定“最稳腿脚”目标
做实社区警务队
紧扣“抓基层、强基础”的鲜明改革导向，世纪城派出所做实做强社区警务队，大力推进社区民警专职化、社区管理工作精细化、社区治理集约化。建强“主防”力量，构筑公安基层基础工作“最稳腿脚”为目标，以深入推行“五员”强基、“八联”共创，打造“零距离”服务的“平安580”枫桥式社区警务模式为基础，将平安建设和法治建设相结合，有力推动世纪城辖区平安建设迈上新台阶。
此外，派出所还强化“五员”队伍，做细做精基础工作。
当好“组织员”。通过充分发动组织社会力量，不断夯实基层群防群治根基；组建微信群32个，做到“面对面”组织群众、“键对键”发动群众、“心连心”沟通群众，实现社区防控牵得动、抓得细、落得实。
当好“信息员”。组建由1名社区民警，1名专职社区辅警，多名楼栋长、小区主管、社区网格员组成“1+1+N”的“警格+网格”联勤队伍，采取实名制网格包干责任制，实现社区民警职能由“下社区”向“在社区”“知社区”“融社区”转变，不断拉近为民服务距离。
当好“调解员”。通过与街道社区信访、司法等部门建立风险隐患联动处置机制，采用全面排查、风险评估、积极化解、专项治理等多种方式。
当好“宣传员”。做实做细普法宣传，安全防范教育等基础性工作，进一步强化群众思想认知，筑牢防范堤坝，共创平安和谐社区。
当好“服务员”。通过设党员先锋岗、党员警务区、简化办事程序等举措，将社区警务触角延伸到群众家门口，让群众安全感成色更足、满意度更可持续。
在此基础上，通过党建联盟、信息联采，力量联组、网格联防，平安联创、矛盾联调，服务联网、管理联考8方面措施，创建集约化治理，实现警力最优化配置，有效调配社区警力，提高街面巡逻“见警率”，成功开创“零距离服务群众、零漏洞隐患防控”工作格局，为派出所日常社区治理工作焕发新活力。“两队一室”正式运作以来，世纪城派出所辖区刑事、治安、电信诈骗警情显著下降。
发挥“最硬拳头”战力
做专案件办理队
世纪城派出所建立“四清四联”等多项举措，让案件办理队集中精力聚焦辖区警情，快侦、快破、快打突出治安问题及群众反映强烈的民生案件，强力推动侦破“小案”工作向实战化、专业化方向迈进。
“四清”工作机制，即理清工作任务清单。细化案件办理队考核办法，明确每位办案民警具体工作要求，实行周通报、月考评，提升工作质效。理清执法监督清单。通过每日工作晨会、法制工作周例会等制度，切实推动当日警情处置清、核实清、流转清，确保案件定性准确、办理规范、快速处置。理清赋能支撑清单。综合指挥室逐案梳理关联线索，形成研判结果，最大限度为案件办理队打击破案赋能助力。理清职责联动清单。实施各办案组平时各司其责、急时动态用警、战时合成攻坚，紧跟治安形势变化，构建起“专业打职业、团队打团伙”的作战模式，不断提升案件办理队核心战斗力。
四联”工作机制，即警种联动。创新实行“党小组+”联勤模式，将社区警务中队与案件办理中队党员民警混合编入同一党小组，实现不同警种思想上同频共振、业务上互为支撑，1+1>2的打击效能日益彰显。线索联查。依托综合指挥室，统筹各警种开展线索联查，及时将可疑人员、可疑情况推送至处警民警，实现资源互补。所队联打。按照分局“业务大队主侦、派出所配侦”工作要求，由相关业务大队牵头开展专业侦查，对条件成熟的简单个案线索，科学统筹派出所案件办理队配侦。案件联审。充分利用检察院提前介入、法制大队派驻法制员指导帮扶等机制，加强案件侦办全流程监督审核，把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关，提高执法规范化水平。
下一步，世纪城派出所将以“积跬步、汇涓流”的耐力，持续推进派出所工作标准化建设，以警力整合促打击提升，以融治共建促平安升级，以素质强警促警务优化，实现派出所建设与经济社会发展同步提升，切实履行好新时代公安派出所捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的使命任务。
腾讯网2023-04-12


