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聚焦基层基础 创新“四个一”矛盾纠纷排查
凝心聚力推进更高水平平安建设
专访宜春市公安局党委委员、高安市副市长、市公安局局长张坚
高安，素有“赣中明珠”美誉，是“中国物流汽运之都”。在学习贯彻落实党的二十大精神，建设法治高安、平安高安的进程中，高安公安如何书写新时代答卷？
“锚定目标不放松，狠抓落实踏实干。”4月18日，宜春市公安局党委委员、高安市副市长、市公安局局长张坚在接受专访时表示，高安公安2022年度绩效考评夺得宜春第一；夜间出行安全感上升36位，安全感综合排名上升13位，公安工作满意度2022年下半年位居宜春市第二。
聚焦基层基础坚持严管厚爱
记者：高安公安在进一步学习贯彻党的二十大精神，持续推动公安工作高质量跨越式发展方面，有哪些措施？
张坚：党的二十大报告立意高远、总揽全局、催人奋进，是全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的行动性纲领，也是未来一个时期公安工作的前进方向和行动指南。
高安公安持续深入学习贯彻党的二十大精神，把学习成果运用到公安工作实践中去，转化为忠诚担当履职的强大动力。
始终坚持党的绝对领导，牢记“公安姓党”的政治属性，坚决捍卫“两个确立”、做到“两个维护”，永葆绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的政治本色；
始终坚持以人民为中心，严厉打击各类违法犯罪活动，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展、惠民生，进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感；始终坚持执法规范化建设，坚持刚柔并济的执法理念，健全完善管理监督制约体系，努力让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义；
始终聚焦基层基础工作，坚持和发展新时代“枫桥经验”，立足派出所“主防”定位，坚持“人财物”下沉一线，强力构建协同高效、群众安全满意的基层治理新格局，努力推动公共安全治理模式向事前预防转型；
始终坚持严管厚爱政策，不断强化内部监督制约机制，着力构建一体化大督察体制，严格落实分级分类家访慰问制度，常态开展队伍风险排查整治，着力锻造一支过硬公安铁军。
持续稳固民生领域安全防线
记者：社会安定、人民安宁，是民之所盼、民之所望，高安公安在守护群众安全、奋力推进平安高安建设上做了哪些工作？
张坚：我们始终坚持严打方针不动摇，深入推进常态化扫黑除恶和开展系列打击整治行动。2022年，侦破恶势力犯罪组织案件2起。现行命案、八大类严重暴力犯罪案件全侦全破。电诈警情、群众损失数同比分别下降70.9%、39.3%，传统盗抢骗犯罪现案破案率、追赃率分别为66.3%、54.6%，同比分别上升22.1%、22.7%。“黄赌毒”警情同比下降54.56%。严打食药环领域违法犯罪，民生领域安全防线持续稳固。
我们始终紧盯治安防控体系建设，常态化开展夜间临查临检行动，严格落实“1、3、5”分钟快速响应机制，实行“派出所+特巡警+铁骑”多维度、全天候巡逻机制，切实提高见警率、管事率，增强震慑力。紧盯道路交通安全、危险物品、新业态等重点行业、重点领域、重点场所，协同相关部门，加强安全监管，持续开展隐患排查整治，坚决堵塞安全漏洞，有效提升公共安全系数。扎实稳步推进市域社会治理现代化试点工作，全力构建完善立体化信息化社会治安防控体系，打造更高水平的平安高安。
“三色”管理矛盾化解分层分级
记者：党的二十大报告提出，“推动公共安全治理模式向事前预防转型”，高安公安在矛盾纠纷预防排查化解方面有哪些做法？
张坚：一是排查收集多元化。按照属地原则，以职能部门、警种为牵引，以乡镇（街道）为单位，以村（社区）为网格，创新开展“四个一”矛盾纠纷排查收集会，即每个村（社区）召开一次警民夜话会；统筹卫健、政法、住建等部门单位召开一次部门矛盾纠纷收集会；派出所每月召开一次网格员、义警队、村组干部矛盾收集上报会；市公安局层面运用前端触角，召开一次矛盾纠纷研判预警会。
建立“横向到边、纵向到底、网上网下、全面覆盖”的排查收集网络，在全市范围内持续开展矛盾纠纷排查“见底行动”，确保矛盾纠纷广开渠道，多元收集，不漏一处，不留一项。专项行动开展以来，共收集排查矛盾纠纷1110起。
二是化解分层分级化。落实矛盾纠纷排查化解属地管理责任，实行矛盾纠纷层级化解管理制度，创设“三色”管理机制，按照“红、橙、绿”三色分类评估，实行台账式推进、闭环式管理，切实做到矛盾纠纷全入库，全流转、全化解。落实简易矛盾纠纷（绿色类）村（社）干部化解到位，复杂矛盾纠纷派（橙色类）乡镇、部门、派出所化解到位，重大矛盾纠纷（红色类）由社会治理中心统筹化解到位，实行分级化解包干责任制和上交矛盾流转审核制，推动矛盾纠纷源头化解，实现分级清理销号的目标。通过分层分级化解机制，矛盾纠纷化解率达99.64%。
三是“案结事了”回访制度化。结合当前警情、案件回访机制，在全市探索推行矛盾纠纷化解回访机制，以召开警民夜话会、恳谈会、上门走访、电话、微信回访等形式主动了解协议履行情况、耐心细致做好结果问询和解释沟通工作，主动回应群众、企业咨询关切，督促责任方如约履行协议，巩固调解成果，防止纠纷反弹。
对“案结事未了”的案事件，坚持民警上门回访制，充分听取当事人意见建议，争取在回访中化解。采取每日调度排名与日结日清制、不定时抽检与督导、月度督办与约谈、结果奖惩与问责等方式推动矛盾纠纷化解落到实处。
推动构建交通治理大格局
记者：高安作为“中国物流汽运之都”，高安公安为治理整治交通道路安全，压降交通事故发案率，出台了哪些举措？
张坚：一是构建治理大格局。高安市委、市政府先后十多次召开专题调度会，多次下发专项整治方案，推动构建“党政主导、行业主责、公安主打、社会各界共同参与”的交通治理大格局。统筹推进全市乡镇（街道）成立道专委，行政村成立文明交通劝导站，理顺农村地区道路交通安全齐抓共管机制，提升乡镇（街道）道路交通安全管理水平。
二是压实主体责任。聚焦管理短板，完善考评细则，将各乡镇（街道）道路交通安全工作列入全市高质量发展考核项目，每月对工作推进不力、风险隐患突出的后2名乡镇（街道）主要负责人采取约谈、函告督办等措施追责问效，从组织上保障基层交通隐患治理得到稳步推进落实。
三是创新治理模式。成立了由交警大队牵头，交通、生态环境等部门组成的“公路卫士”综合执法大队，实现了对道路隐患排查，违法打击、巡逻管控的全覆盖治理。狠抓源头管控，实施“一企一警一策”，采取入企挂账模式清理整改高风险运输企业隐患329家。
四是深化警务改革。实施城区接处警模式改革，落实事故中队接警负责制，厘清城区警种职责，盘活警务力量，有效释放交通管理活力，全力实现各警种通力协作、各负其责、高效规范、精准处置的工作目标。根据交通流量实际情况，启动高峰岗、日常岗、加强岗三种新勤务模式，进一步强化路面管控力度。
五是开展综合整治。大力开展系列道路交通安全整治行动，狠抓各类隐患排查，推动电动车上牌管理，常态化开展“五大曝光行动”，累计曝光高危运输企业150余家，曝光突出交通违法行为9批次。通过综合施策、系统治理，实现从末端管理走向全面治理的新格局。今年以来，全市亡人道路交通事故、死亡人数同比均下降60%，有效维护道路交通安全。
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