全面小康以后，残疾人政策会有啥变化？
今年建档立卡农村贫困残疾人已经实现了脱贫，但是很多残疾人在生产生活中仍然存在很多困难和问题，后续咱们国家的残疾人政策会有什么新变化呢？小编通过媒体了解到，国新办举行了“残疾人脱贫攻坚中的奋进力量”发布会，在会上中残联相关领导对这个问题作出了回应，一起来看看吧！
上游新闻记者从国新办举行的“残疾人脱贫攻坚中的奋进力量”发布会上获悉，中国残联扶贫办把容易返贫的贫困残疾人纳入各级政府防止返贫的监测和帮扶机制中，落实好贫困残疾人的各项帮扶政策。
中国残联扶贫办主任解宏德在发布会上介绍，几年来，国家对残疾人脱贫的投入力度之大前所未有，全社会对残疾人脱贫的鼎立支持前所未有，我国残疾人脱贫攻坚所取得的历史成就前所未有。面向“十四五”，将继续推进残疾人事业高质量发展，巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果。
解宏德表示，虽然目前的建档立卡农村贫困残疾人已经实现了脱贫，但是他们在生产生活中仍然面临一些具体的困难，贫困残疾人也是最容易返贫的特殊群体。关于下一步工作，一是把容易返贫的贫困残疾人纳入各级政 府防止返贫的监测和帮扶机制中，落实好贫困残疾人的各项帮扶政策。二是要按照“四不摘”的要求，保持现有残疾人的帮扶政策和工作力量的总体稳定。三是对有就业能力的残疾人监测对象，重点做好产业带动和就业帮扶；对于那些无劳动能力的贫困残疾人监测对象，重点做好社会保障兜底工作。四是要持续开展残疾人精准康复服务、重度残疾人家庭无障碍改造、重度残疾人集中托养照护服务等工作，帮助残疾人解决实际困难。
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帮助残疾人脱贫，全国有哪些特色经验？
目前在脱贫过程中探索出哪些比较富有成效的特色经验和创新实践？12月11日，在国新办的新闻发布会上，中国残联扶贫办主任解宏德总结了“多项政策导脱贫”“集中托养助解困”“精准施策促就业”等经验。第一个例子来自辛宝同的四口之家，其中两名重度残疾人，辛宝同的父亲由于车祸常年卧病在床，缺人照护。辛宝同本人因为创业享受到了国家的电商扶贫政策和就业帮扶政策。他的父亲享受到重度残疾人集中托养照护服务政策，他的母亲在托养中心工作，享受到了国家的公益性岗位的政策。就这样，他的家脱贫了。像辛宝同这样的家庭，在全国还有很多，比他们家更困难的也有很多。在国家多 项政策的帮扶下和全社会的帮助下，一个又一个如此困难的家庭目前都已脱贫。这个例子概括为 “多项政策导脱贫”。
第二个例子，是驻马店市成功破解了重度残疾人家庭脱了贫但解不了困的难题。驻马店市的成功经验，也入选了“国际减贫案例”。在总结的基础上，2019年，民政部、中国残联等五个部门联合印发了文件，在全国范围内助推重度残疾人集中托养照护服务工作，取得了很好的效果。到目前，河北的衡水市、河南的安阳市、宁夏的隆德、新疆的南疆等地，结合实际，创造了许多好的经验。这个例子概括为，集中托养助解困。
第三个例子，像盲人这个特殊困难的群体，在脱贫攻坚过程中，如何帮助他们实现就业的呢？云南省给出了答案。云南省实施助盲脱贫行动，就是根据市里残疾人的需求和特点，制定专项的帮扶政策，解决了超过1万多名的农村视力贫困残疾人实现了就业。在总结云南助盲脱贫经验基础上，2018年，四个部门联合印发文件，在全国范围内实施助盲就业脱贫行动，取得了较好的效果。这个例子可以概括为精准施策促就业。
解宏德指出，虽然目前的建档立卡农村贫困残疾人已经实现了脱贫，但是他们在生产生活中仍然面临一些具体的困难，贫困残疾人也是最容易返贫的特殊群体。
他表示下一步中国残联扶贫办的工作重点是：一是把容易返贫的贫困残疾人纳入各级政府防止返贫的监测和帮扶机制中，落实好贫困残疾人的各项帮扶政策。二是保持现有残疾人的帮扶政策和工作力量的总体稳定。三是对有就业能力的残疾人监测对象，重点做好产业带动和就业帮扶。对于那些无劳动能力的贫困残疾人监测对象，重点做好社会保障兜底工作。四是要持续开展残疾人精准康复服务、重度残疾人家庭无障碍改造、重度残疾人集中托养照护服务等工作，帮助残疾人解决实际困难。
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