固原公安深化社区警务激活平安“细胞”
近年来，宁夏回族自治区固原市公安机关积极推进改革和加强派出所工作，做细、做实、做优平安建设的“细胞单元”，通过全面加强源头防范管理，探索推进“派出所主防”工作模式，在“防、治、打”三个方面下功夫，全面激活社会“平安细胞”，全力构筑社会治安治理新格局。固原市已连续9年在宁夏回族自治区党委政法委公共安全感、满意度调查中位居五市第一。
矛盾化解闭环管理
“看到公安机关能够积极回应我们普通老百姓的诉求，及时解决矛盾纠纷，我心里的‘疙瘩’也就解开了。现在我对调解结果无异议。”3月6日，固原市西吉县将台堡镇西平村群众谢某某接到了将台堡派出所所长刘军平打来的警情回访电话，对其之前因排队加油发生的矛盾纠纷警情进行再次回访，这也是派出所针对此起存在异议的矛盾纠纷警情打来的第三通回访电话。
警情跟踪化解，确保“零积压”。西吉县公安局将台堡派出所强化警情源头处置，树立可防可控理念，对情节简单、事实清楚、责任明确的警情，由承办民警现场出具警情告知书，并由当事人签字确认；现场不能调解的或当事人对处理结果有异议的，由负责警情分流处置的派出所副所长进行二次回访；对多次调解、回访仍然有异议警情“提级办理”，由派出所所长电话沟通或上门回访，直至矛盾纠纷警情从“根子”上得到妥善化解。2023年第一季度，将台堡派出所警情、发案同比下降，投诉率为零，群众满意度整体上升。
近年来，固原市公安机关主动适应新常态、破解新难题、寻求新实效，将矛盾纠纷排查化解工作作为加强平安建设、推进社会治理现代化的“基础工程”，编织“多方联动、齐抓共管”的平安建设网络，建立由社区（村组）工作者、群众代表、治安积极分子、律师等社会力量组成的调解队伍，发挥人熟、地熟、物熟、情况熟，以及威望高、专业性强等优势，着力构建多元化“大调解”工作格局，力争将矛盾纠纷化解在基层“最小单元”，快捷高效解决群众糟心事、烦心事，群众的获得感和满意度不断提升。今年以来，固原市公安机关已成功化解各类矛盾纠纷850余起，环比上升9.3%，调解成功率达98%以上。
群防群治共享平安
“小杨警官，这两只羊对于我们普通农户来说太重要了，你们真是帮了我们家大忙了，太感谢你们了！”3月16日，固原市彭阳县白阳镇群众冯某对派出所民警及时帮忙找回丢失的羊连连道谢。
白阳派出所民警杨文玉却请出了真正的“功臣”——“红袖标”平安守护队。看着这支由社区民警、村组班子、老党员、群众志愿者等组成的群防群治队伍微信工作群里一条条活跃的信息，冯某恍然大悟。
原来，民警在接到报警求助电话后，第一时间将羊丢失的信息发到了“红袖标”平安守护队微信工作群里征集线索，并根据群众志愿者的一条线索循线追踪及时找到了群众丢失的羊。
为有效发挥群防群治力量，白阳派出所建立了以社区民警为主体，专职辅警、警务助理、网格员等为辅助的“1+X+N”大联防模式，共同开展治安巡防、隐患排查、法治教育等工作，实现防控、排查、宣传一体化推进。同样在社会治理中“弯道超车”的还有彭阳县公安局红河派出所，探索建立了警网融合新路子，将社区民警编入基层治安防控网，建立了1个镇级网格、12个村级网格和61个组级网络防控治理体系，以网格的“小稳定”保障社会“大安全”。
打防管控合成作战
近年来，固原市公安机关全面推进公安警务机制改革、警务流程再造，深化“情指行”一体化建设，构建“科学指挥、合成作战、分类打击、技术支撑”的警务模式，建立健全市、县（区）、派出所三级情报指挥平台26个，全面强化数据整合、分析研判、警种合成、实体运作，为“打防管控”一体化工作提供有力支撑，确保更多地破小案、更准地办好案、更好地控发案。
同时，为社会治理注入科技动能，根据辖区治安防控形势变化及发案特点，不断优化升级技防设施，推动“巡防+技防+大数据”无缝衔接，切实提升防范打击实效。
截至目前，固原市现发命案连续五年持续下降，发案数实现历史新低，连续9年保持现行命案全破。今年1至2月，全市有效警情同比基本持平，刑事案件、治安案件分别下降18.87%、20.80%，盗窃、诈骗案件同比下降33.33%、18.9%，交通四项指数全部下降。
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