宿迁市公安局宿豫分局：打造“站室一体运行”新型社会治安防控模式
今年以来，宿迁市公安局宿豫分局坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极构建共建共治共享的基层社会治理新格局，持续将“市县主战、派出所主防”作为落实警务机制改革的重要发力点，立足辖区实际，探索打造“站室一体运行”新型社会治安防控模式，即将警务站与警务室融为一体，在硬件上统一规划、合并建设，在软件上制定标准、统一要求，在人员上整合警力、融合业务，在运行上站长统筹、共同负责，全面实现“1+1>2”的效果。
体系重塑
综治力量融合更强
随着城镇化进程加快，宿豫主城区实有人口呈现爆发式增长，目前已突破20万人。宿迁市公安局宿豫分局珠江路派出所2022年管控各类治安要素均接近全区一半，因宿迁市公安局宿豫分局整体警力紧张因素制约，短期内无法配备充足警力，因此体系重塑、资源整合是当下的必然举措。
为此，宿迁市公安局宿豫分局在主城区选点建设了5个警务站并于今年陆续投入使用，全力打造治安复杂地区“7×24小时”的“巡防、接警、处警、调解、服务”一体化前沿阵地。充分整合公安、司法、社区、网格、志愿者力量，根据5个警务站位置将宿迁市公安局宿豫分局珠江路派出所辖区合理划分为5个警格，8名社区民警、25名辅警、5名“公调对接”专职人民调解员及巡特警大队5名民警、80名队员分散部署到5个警务站，并与所在的豫新街道各社区网格相对应，全面加强警格、网格融合，前沿综治力量得到进一步融合加强。“现在遇到复杂的矛盾纠纷心里也有底，我们社区调解不了的，民警再依法处理，一环扣一环，工作也不被动了。”运河之家警务站驻点网格员说。
因地制宜
科学谋划精准施策
宿迁市公安局宿豫分局珠江路派出所辖区面广量大，商业综合区、居民生活区、文教集中区等分布广泛。在5个警务站设点选址之初，宿迁市公安局宿豫分局充分考虑到各个站点实际情况，因地制宜、精准施策，根据辖区不同特点，找准5个警务站定位，科学合理配备警力，优化完善硬件设施，确保高效应对各种挑战。
“这个活动让我受益匪浅，如果再遇到校园欺凌之类的事情，我会拨打报警电话或者向学校报告。”宿豫区庐山路小学学生何光胜说。3月是法治宣传月，下辖7所学校、一万余名在校生的庐山路警务站助力未成年人“沉浸”式学法，把普法课堂设在警务站内，让学生们了解遭遇诈骗、校园欺凌等方面侵害时该如何正确应对。“因为未成年人法律意识比较淡薄，心理不够健全，当遭受不法侵害的时候，他们有时选择隐忍，为此我们这个警务站把保护未成年人健康成长作为开展工作的主要抓手。”庐山路警务站民警陈清说。
警务前移
回应群众需求更快
“真是太感谢了，小孩走丢我都要急死了，没想到不到十分钟就找到了！”4月8日下午5时许，万达警务站接到群众报警求助，4岁的儿子走丢，急需帮助寻找。站内值班人员立即分工协作，一面安排人员调取监控，一面组织巡逻警力在万达广场内部及周边进行地毯式步巡，从报警至找到走失孩童仅用时8分钟。这是提高全天候服务群众和保障安全能力、实现警务网格内“135”快速反应目标的鲜活写照。
万达商圈是宿豫主城区的商业中心，所辖小区16个、场所行业113家、常住人口5.5万人，人员流动性大。为更深一层、更快一步服务群众，万达警务站在人流量最大的中心位置设址建站，人员分工明确，为群众提供医药箱、充电宝、饮水机、临时寄存柜等便民服务。
此外，巡逻警力常态化开展街面、社区巡逻，遇到求助类、服务类警情可快速处置，减少了派员接警时间，警务前移取得了效能最大化。
厘清权责
基层基础质效更优
改革是关键一招，规范是首要前提。宿迁市公安局宿豫分局的“站室一体运行”改革，把破题探路的关键着眼点牢牢锁定在规范定岗编组、厘清权责边界，以规范化落实责任制，以责任制促进标准化，以社区基层基础工作的大巩固、大提升，带来现代警务效能的大发展、大提速。“站室一体运行”打破警种壁垒，统筹开展治安管理、巡逻防控、警情处置、联勤协作等工作，实行警种融合“五个一”工作机制（即一名站长统筹、一日工作调度、一周研判小结、一月考勤考绩、一张任务清单），实现流程重构、优势互补、高效运转的工作模式。“我最大的感受是基础工作的力量丰富了，社区民警能够充分下沉社区，有时间‘精耕细作’，各种数据汇集的数量和质量也都上来了，群众对我们的评价也更高了。”文昌阁警务站民警陈炳佑说。
新型社会治安防控模式运行三个月以来，宿豫主城区警情同比下降5.2%、可防性案件同比下降9.6%，实有人口、单位采集数量等治安要素采集质量明显上升，质效均位居全市前列，辖区群众的安全感、满意度不断提升，警务改革的红利持续释放。
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