深入实施国企改革三年行动 探索服务公园城市示范区建设新路径
做强做优做大国有资本和国有企业，既是中央、省和市关于国企改革发展的重大要求，又是培育壮大“示范区”建设载体支撑、推动国企与城市同成长共进步的重要抓手。市国资委坚持以服务践行新发展理念的公园城市示范区建设为引领探索新路径，按照“优布局调结构、重治理提能力、强监管促发展、转机制激活力、引资本推混改、抓党建强引领”改革路径，推动国企规模能级、发展效益“量质并进”，为“示范区”建设提供国资支撑、贡献国企力量。2022年市属直管企业资产总额、营业收入、利润总额和上缴税费分别为32067.3亿元、3508.4亿元、292.3亿元和212.6亿元，较改革前分别增长2.1倍、2.7倍、2.1倍和2.4倍，2户企业入选国务院国资委国企改革“双百行动”和“科改示范行动”，1户企业入围世界500强，改革经验获国务院国资委肯定并向全国推广4次。
一、聚焦城市战略优化国有资本布局，推动国有企业把更多资源投入到城市建设的重要行业和关键领域。一是服务重大战略。着力提升国资国企服务城市战略支撑力，立足公园城市建设组建成都设计咨询集团，聚焦智慧蓉城建设做强成都大数据集团，围绕产业“建圈强链”设立重产基金二期，围绕科技创新设立成都科创投集团，紧扣城市绿色低碳发展成立成都绿色低碳投资集团。把扩大有效投资作为拉动经济增长的主引擎，实施东西城市轴线、成德S11线、成眉S5线等一批重大基础设施建设项目，2022年市属国企完成投资2258亿元，较改革前实现了投资总规模翻一番。二是服务创新发展。以推动国企创新转型为抓手，提升国资国企对城市创新发展的战略支撑力。鼓励国企加大科技创新和研发投入，在对国企负责人进行经营业绩考核时，将研发投入视同利润，2022年市属企业投入研发费用达到21.4亿元，较改革前增长4倍。印发国企数字化转型实施方案，引领国企经营管理数字化智能化升级，探索构建智慧水务、智慧能源、智慧交通新场景。三是服务社会民生。紧扣幸福美好生活十大工程，加大在绿色交通出行、城市保供稳价、片区有机更新、TOD综合开发等领域投资，增强市民群众的获得感、幸福感和安全感。截至2022年底，成都市轨道运营线路13条558公里、公交开通线路916条；年供水15亿吨、供气19亿立方米，农产品年交易量突破1200余万吨，保障全市农产品供给70%以上。
二、聚焦构建现代治理体系健全现代企业制度，增强国资国企服务建好“示范区”的能力水平。一是把党的领导融入公司治理各环节。完成党建进章程工作，全覆盖制定党组织前置研究讨论和决定事项“两张清单”。将党对国有企业的领导制度化、具体化，确保国企改革正确发展方向，打造出一批服务“示范区”建设的可靠力量。二是加强董事会建设落实董事会职权。印发《成都市属国有企业董事会建设与规范运作管理暂行办法》，15户直管市属国有企业全部设立董事会，11户企业结合实际设立董事会专门委员会，目前市属直管一级企业配备专职外部董事22名，国企在发展战略、投资布局、风险防控等方面决策的水平显著增强，确保企业与城市发展同频共振。三是保障经理层依法行权履职。按照经理层“谋经营、抓落实、强管理”要求，构建总经理对董事会负责、向董事会报告的工作机制，全覆盖建立健全“三重一大”决策制度和“两会一层”公司治理体系，国企现代化治理能力和经营效率全面增强，服务全市中心工作、重点任务的功能作用持续提升。
三、聚焦国资监督创新“三位一体”体系，推动国企更高质量发展。一是在全国率先探索以效率为导向的国资经营评价制度改革。开展以“六大效率”为核心的国资经营评价，推动改革向市属二级企业及区（市）县国企延伸，12户市属企业完成所属重点二级企业经营评价全覆盖，成都高新区、锦江区等10个区（市）县持续探索推进。在对国企经营情况进行评价监督时，进一步突出战略导向和服务导向，推动国有企业与城市发展同成长共进步。二是创新监管方式手段。强化“三位一体”监督，构建业务监督、综合监督、责任追究“三位一体”的闭环监督体系，建立国资监管提示函和通报工作规则，建设国资国企在线监管信息系统，加强出资人监督与外部监督协同配合，形成监管合力，构建起国资监管的“四梁八柱”，有效防止国有资产流失。三是分类推行核算考核。创新设置审计、违规经营追责等监督效果指标，差异化体现TOD开发、农产品保供等个性化指标，全面推开对竞争类企业中的公益类业务进行分类核算和分类考核。充分发挥考核“指挥棒”作用，引导国有企业将更多资源力量投放到“三个做优做强”“四大结构调整”等城市建设和社会民生领域，为践行新发展理念的公园城市示范区建设强担当作贡献。
四、聚焦劳动、人事、分配推进三项制度改革，深度转换经营机制激发企业发展活力。一是全面推行经理层成员任期制和契约化管理。14户市属企业及其748户子企业2300余名经理层成员全面签订“两书一合同”。成都产业集团、成都兴城集团、成都环境集团持续探索实施职业经理人制度。国企干部人才队伍市场化、专业化水平不断提高，服务“示范区”建设的主力军、先锋队作用更加凸显。二是完善市场化薪酬分配机制。全面实施竞争类企业工资总额备案制管理，修订完善14户市属企业内部薪酬管理办法，成都兴城集团和成都轨道城市集团实施工资总额预算周期制管理。完善薪酬分配制度体系，进一步激发轨道、公交等功能性国有企业内生活力，提升了基本公共服务高质量供给能力水平。三是灵活开展多元化中长期激励。推动兴蓉环境率先实施限制性股票激励计划，蓉兴创投实施直投类项目员工强制跟投。青羊区、金牛区强化业绩考核与激励水平“双对标”，实现激励与约束相统一。在市场竞争性国企积极探索多元化激励，增强国企价值创造能力，为服务城市发展激活新动能。
五、聚焦放大国有资本功能强化资本运作，汇聚“示范区”建设合力。一是完善混改顶层设计。研究制定成都市属国企混合所有制改革操作指引等，加强混改统筹力度，规范混改操作流程，引导社会资本投入城市发展主战场。二是分层分类深化混改。2021年至2022年，市属国企和区市县共同储备混改项目409个，完成285个（含股权多元化），引入非公资本191亿元。通过实施优质混改项目，在国有资本运营效率和收益回报持续提升的同时，推动更多社会资本向践行新发展理念的公园城市示范区建设集中集聚。三是实施“大证券化”战略。积极推进优质标的A股IPO上市、并购上市公司等重点项目，通过培育更多行业领军企业、链主企业和上市公司，为加快构建公园城市的现代产业体系注入强大动力。
六、聚焦加强党的领导和党的建设，以高质量党建引领保障国有企业高质量发展。一是加强国有企业党的建设。落实“第一议题”制度，实施“成都国企·强根铸魂”系统工程，全系统举办各类主题活动500余场次，集中学习研讨858次，形成调研成果136个，破解改革发展难题30余个。国企在片区综合开发、产业链价值链构建、超大城市治理等方面的探索创新，为“示范区”建设发挥积极作用。二是强基固本建强战斗堡垒。构建党建“四进”工作机制，先后有131个党组织和174名党员受到了全国、省市表彰，命名授牌“交子驿站”“蓉欧红链”等“蓉城国企先锋”党建品牌40个。通过擦亮国企党建品牌，形成广泛宣传示范效应，为推动国企做强做优做大、建设美丽宜居公园城市提供了坚强组织保障。三是培养锻造专业化人才队伍。坚持党管人才原则，加强对国企人才工作的领导，市场化选聘经理层人员200余名，公开招聘专业化人才超过1.7万人，为“示范区”建设提供国资国企人才支撑。
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