云南安宁：厚植有温度的党建 办好人民满意教育
近年来，云南省安宁市围绕“立德树人”这一根本任务，以党建引领为抓手，深挖“安宁文化根”，凝聚“安宁教育魂”，推动党建工作与教育教学改革、现代教育治理体系构建、干部队伍建设的深度融合，努力办好人民满意的安宁教育。
厚植“党建+责任”，牵好责任“牛鼻子”
坚持把立德树人作为根本任务，以奋进的姿态、改革的办法、创新的思路，高标准推进党建固本强基、提质增效，以高质量党建引领推动教育事业高质量发展。
安宁市第二幼儿园开展追寻“革命足迹忆初心”活动
实现党组织和党的工作“两个全覆盖”。不断健全完善党委、支部、党员“三位一体”的组织体系，切实把基层党组织建设成为学校教书育人的坚强战斗堡垒。据统计，安宁市学校（幼儿园）党支部由2018年的85个发展至2023年的103个，实现了公办学校、幼儿园党组织覆盖率100%、党建工作覆盖率100%。
学校党建工作与教学质量深度融合。加快实施“一校一品牌”战略，近年来，各学校将办学特色与党建工作融合，打造了安宁一小“引路先锋 精彩一小”、昆钢实验学校“党旗辉映钢城 擦亮实验品牌”、八街小学“扬老区精神 育义八新人”、一六街小学“扎根革命老区 培育时代新人”等6个党建品牌，通过“育人型”“崇德型”“多彩型”“研究型”党建品牌促进学校党建和教育教学改革深度融合，与学校高质量发展同频共振，切实把党的组织优势转化为创新发展的不竭动力。
持续加大党员教师队伍思想教育力度，全面提高党员教师队伍素质。通过打造升级学校党建活动阵地和各支部党建活动室、成立师德师风宣讲团、组建“红领巾”宣讲员队伍等方式，不断丰富党员活动及培训形式，实现全体党员及教职工思想教育全覆盖，进一步解放思想、激发内生动力。
厚植“党建+公平”，立好服务“台柱子”
教育是民生之首，也是民生之基。牢牢兜住教育公平底线，是增进民生福祉的关键。
昆钢第一小学“党建红”厚植“教育底色”
安宁市教育党工委始终坚持以人民为中心发展教育，用心用情办有温度的教育，坚持均衡分班，倡导把每一个班级都建设成优秀班级，让每一个孩子都享受优质公平教育，让每一位教师都得到持续发展。
精准资助，一个都不能少。积极落实“两免一补”政策，制定关爱留守儿童和残疾适龄儿童工作方案，有针对性地开展送教上门。同时，建立完善控辍保学动态监测机制，构建从学前教育到高中教育全覆盖的学生资助体系。2022年，共计资助6143人次，资助金额908.29万元，实现家庭经济困难学生应助尽助，实现辍学学生“动态清零”。
应收尽收，一个都不能少。按优先原则就近安排本地户籍适龄儿童少年入学，科学合理安排进城务工人员随迁子女就读公办学校，确保随迁子女享受“同城待遇”，共享“同一片蓝天”。2022年，共安排3790名随迁子女就读公办学校，促进教育公平公正和社会稳定。
树牢“办好人民满意的教育”理念，在教育系统中深入开展“我为群众办实事”实践活动，统筹推进各类教育优质均衡高质量发展。探索推行“示范园+分园”办园模式，深入开展普惠性幼儿园认定工作，让“入公难、入民贵”问题得到缓解。同时，通过“名校+新建校”“名校+弱校”等形式，优化义务教育学校资源配置，实现“有学上”到“上好学”的转变。
厚植“党建+德育”，树好思政“硬杠子”
安宁市始终坚持用“四个自信”明心立志，引导莘莘学子把爱国情、强国志、报国行融入新时代的追梦征程之中。
安宁市第三幼儿园文明实践让“一老一小”幸福满满
坚持立德树人，学生才能身心健康、全面成长。为此，安宁市构建了“1234”德育工作新模式，即创新一个机制（将青少年儿童健康成长工作纳入党委政府绩效考核重要内容）、讲好两个红色故事（讲好“赖乌包山战斗”和八街四烈士的红色故事）、实施三项行动计划（利用重大节庆日和班团队活动开展爱党、爱国、爱家乡教育活动）和“四个百工程”（开展百堂德育精品课、百名德育标兵、百名新时代好少年和百个实践基地创建工程），开展了中小学社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑“三进”工作，覆盖率和知晓率均达100%。
把好中小学校思政“高地”，以形式多样的思政教育活动力促党建、业务深度融合。安宁市一六街小学开展“童心向党”系列活动，在少先队员中播撒红色种子，植根红色精神，提升育人实效；安宁市昆钢实验学校开展“党员示范岗”创建，通过老带新、传帮带，发挥党员教师骨干作用。同时，全市坚持以学校思政课为主渠道，面向全体师生持续开展“学党史知党情跟党走”主题教育、“学习新思想·担当新使命”党务干部培训、精品党史微课堂等“八个一”系列活动，引领广大师生听党话、感党恩、跟党走。
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