数字化赋能 助力教育实现“三提升”-贵州省黔西南布依族苗族自治州
随着全球信息化进程的加速，教育数字化已经成为教育改革的大趋势。贵州省黔西南布依族苗族自治州通过民族地区智能教育试验区试验校建设项目的有效实施，推动了民族地区教育均衡和高质量发展。
教育数字化赋能校园创建，实现学校办学水平明显提升
构建数字化校园有助于现代信息技术与学校教育教学深度融合，促进学校信息化、网络化的教育管理和服务体系构建，为学校师生提供全方位、多维度、个性化的教育服务，实现师生之间、学校与社会之间的信息交流与共享。
加强教育数字化课堂建设。一是运用智慧黑板，丰富教学模式。智慧黑板具备了智能化教学、多点触控、高清液晶显示、功放音响等功能，同时支持无线音视频采集，能为师生提供丰富多彩的教学体验，打造高效课堂。智慧黑板的运用实现了智慧教室的信息化建设，满足了师生多样化的教学需求，推动了互动教学的创新突破。
二是打造智慧教室，实现录播功能。智慧教室中的摄像头接受图像定位系统的操控，负责对教师、学生进行跟踪拍摄，以便实时分析课堂实施中教与学的情况，准确传达教师的意图和学生的需求，方便教师根据反馈的教学数据优化教学内容，达到智能化与人性化的有机结合。
三是安装智能班牌，展示班风班貌。将智能班牌安装在每间教室门口，展示的内容包括首页、黑板报、“五育”宣教、书香校园、班级空间、打卡签到、巡课、人像采集、班级风采、班级评比等，有助于各班级展示良好的班风班貌，择优而习，促进良好校风班风的弘扬和建设。
加强教育数字化校园建设。一是打造数字化多功能大厅，运行线上线下共同教研新模式。充分利用学校多功能大厅，实现“互联网+教研”线上线下共同教研新模式，助力学校教育数字化改革。在多功能大厅中，根据学校不同学科、不同学段、不同教师的实际情况，联动辐射，大家集思广益、共同探讨，确定教研内容，集体诊断困惑，线上磨课，实践验证，改进方案。同时，多功能大厅中设有常态化分析录播系统，主讲教师授课结束后，平台自动汇总和统计所有评课意见和量表打分，生成教师教学能力矩阵和雷达图，同时汇聚AI学情分析，生成大规模听评课报告，直观呈现教师能力的多维度评测结果，更加科学地为教师开展个性研修、自主研修、反思改进提供数据支撑。
二是开设创客教室，提升师生人工智能素养。为提升学生的人工智能素养，提高教师的人工智能教学水平，让师生共同掌握对人工智能的鉴赏、理解和应用能力，学校开设了创客教室。创客教室的开设有助于学校师生适应未来社会生活、为国家人工智能学科建设储备复合型人才做准备。
三是建设AI智慧操场，优化学校体育教学条件。AI智慧操场是按照国家规定标准，基于物联摄像头和领先的人工智能运动视觉算法，实现学校操场的智能化改造，无须搬运和调试测试器械，即可开展日常教学、公开课、大课间、体质健康测试、课后训练等活动，有助于优化学校的体育教学条件，为学校的体育运动发展注入更多的资源和活力。借助AI教练智能识别和诊断，评估学生体育动作规范性，大大提升学生运动的有效性，培养学生良好的运动习惯，提升学生的健康水平。
总之，数字化校园的建设有助于优化学校管理和资源分配，为学校的全面信息化转型提供有效支撑，能有效实现校园信息发布的及时性、有效性，为学校师生提供更好的教学服务，对提高学校教育水平和教育质量具有重要意义。
教育数字化赋能“大教研”，实现教师专业能力明显提升
基于信息化、人工智能飞速发展的背景下，“金州教育云”平台孕育而生，探索出“互联网+”智能网络的教研新模式。
“金州教育云”平台主要以“课程社区+名师工作室”为教研单位，以教育竞赛、网上评课、话题研讨、教研活动、课题研究等为活动方式，形成了“混合教研”模式，实现了黔西南州跨区域、全学段、多学科、全覆盖的教研集群。其中自建教学应用75个、名师工作室1078个、课程社区445个、区域云课堂10个，发布文章31782篇，共享教学资源22658个，话题研讨6944次，网上评课423课，教研活动506次，参加教研总人数31254人次。
“以赛代训”式的网络教研活动。每年在线分层次、分学科举办全州教师技能大赛，层层选拔优秀选手参加州级决赛。优秀教师团队通过校—乡镇—县（市、区）的比拼，充分展示自己的专业素养、现场应变能力。由于每一层级的比赛都通过在线形式进行，无论从深度还是广度都得到极大传播，参赛教师在比拼交流的同时，还能向更多教师展示和传递多样化教育教学技能。
“名师引领”式的名师工作室活动。在“金州教育云”平台搭建“专家+名师+骨干+教师”引领机制，全面提升当地的教育教学效果。一是积极开展区域间学校、教师网上协同研修，促进教师同行交流。例如与宁波镇海中学、武汉十一中等东部优质校开展网络教研，以网络学习空间为研修载体，通过集体备课、观课磨课、课题研究、优质资源分享等方式，让教研活动以输血式向造血式转变，切实发挥校本研修的基础作用，推动研修模式改革。二是深化“金州教育云”平台信息技术与教育教学深度融合，培养智能教育应用学科骨干，为全州各校建设“智慧教育”提供参考，做好“金州教育云”平台的应用指导、服务和教师专业发展。三是成立7个“金州教育云”信息化名师工作室，聘请国内知名教授担任顾问，全州各学科带头人、州级骨干教师担任学员。以名师工作室作为牵引，组织开展教师信息技术应用技能培训及网络教研，参与人数达6万余人次。
“OMO融合”式课程社区活动。即线上融合线下发展模式，可以突破区域、学校的时空限制，让全州各学科教师都能自主参与到课程社区的教学教研、集体备课、课程研发、观课评课等活动中来。
“资源共享”式学科资源平台应用。以“金州教育云”平台为载体，以州里中小学教师为基础，全面推广信息化教育方式，鼓励学校、教师、名师工作室学员上传分享教学资源、经验。截至目前，平台资源总量达到141万多件，其中本地资源88万多件，实现了区域共建共享优质平台。同时，以应用培训为抓手，形成校长统筹、分层负责、师生运用的教育教学格局，让区域内1700多所学校、5万多名教师、70余万名学生切实通过使用信息化来实施教与学。
“东西协作”式帮扶合作。开展合作交流行动、一校一策行动、千里支教行动、名师带徒行动、资源共享行动、智慧教育行动等一系列教育帮扶活动，全面实现了“云端”帮扶；通过线上线下相结合的方式，为州里培育教师20万余人次；依托“金州教育云”信息化名师工作室，开展线上线下培训系列活动，培育20万余人次。
“成果提炼”式课题研究。以“金州教育云”平台为媒介，全州通过开展教育信息化专项课题研究，促进教育信息化与学科深度融合，全面提升教师技能，全面推进教育教学课堂结构转变及评价改革，实现教育高质量发展。截至目前，完成课题研究534个，其中仅2022年教育信息化研究专项课题立项达132个。
基于智能研修平台开展“智能研修”模式。基于中央电化教育馆智能研修平台，实施基础教研、大规模在线教研和智能精准教研三种混合教研模式，通过平台智能分析评估，帮助教师了解自己的教学水平和教学效果，以便制定更优质的教学方案。同时，在平台上开展“三个课堂”教研活动，便于教师在线观看课堂，在观摩中学习优秀教师的教学经验和做法，了解课堂实践中的特点和难点，解决教学中遇到的问题和挑战，借鉴到自己的教学实践中；课后，可以与讲课名师进行交流和互动，提高自己的专业素养和教学能力；看课教师还可以选取优秀的课例进行学习和探讨，教研分享，共同学习前沿的教学方法和技能，全面提高学校的教育教学水平。
黔西南州册亨县者楼街道中心小学利用“中央电化教育馆智能研修平台—黔西南州”数字化评价体系，建立以数据为基础、以能力为导向、以反馈为目标的数字化评价体系，为区域内中小学教师提供客观公正、及时有效的评价信息和指导意见。该校通过引进数字化教育平台，为教师提供更加丰富、多样化的教育资源和教育交流机会。同时，还组织了一系列针对数字化教学的教师培训，使教师可以更好地将数字化技术运用于教学实践，提升自身的教学水平和专业能力。
在数字化环境下，民族地区中小学教师可以开展更加精准、科学的教研活动，改进教师的教学能力和专业技能。此外，数字化教育还可以为教师提供更加丰富、多元的教学资源，帮助教师更好地开展教学工作。
教育数字化赋能智慧教学，实现学生综合能力明显提升
协调优质学校与民族地区学校建立互通协作、深度帮扶的长效机制，通过“金州教育云”平台应用数字资源共享、中央电化教育馆智能研修平台实施“三个课堂”等教育信息化手段，探索形成发达地区优质学校与民族地区州级、县级、乡镇典型学校三级联动的“辐射链”式深度帮扶策略；提供数字化、网络化、终身化、个性化的教育资源和服务，为民族地区中小学生提供优质的在线课程、互动式课堂和个性化辅导。
开展AI数字化智慧教学，优化教学策略。在学校的日常教学活动中，每天都有海量的数据产生，这些数据可以让教师真正了解学生的学习状况，是教学过程中的宝贵财富。开展AI数字化智慧教学，对这些数据进行统一收集、处理和分析，协助教师更全面地了解学生的学习表现状况，以便制定更贴近学生需求的教学计划和教学活动。
开展“一课双师”在线教学，构建互动式学习环境。优质学校带动民族地区学校间实施“一课双师”在线课堂教学，学生可以通过各种形式的在线交互，与其他同学、教师进行互动交流，共同完成学习任务，促进学生之间的合作与协作，增强学生的团队协作和沟通技能，从而增强学生学习的自主性。黔西南州册亨县秧坝镇民族中心小学利用“金州教育云”平台和智能研修平台，同册亨县者楼街道中心小学开展“一课双师”在线教学课堂，通过这种在线课程形式为民族地区中小学生提供数字化、个性化、优质化、互动化的教育资源和服务，促进民族地区中小学生学习水平的提升。
目前，贵州省黔西南布依族苗族自治州各县（市）已有39所学校开展了试点工作，并取得一定成效。民族地区中小学生表示，丰富有趣的在线课程内容和互动式课堂能让他们更加主动地参与学习，个性化辅导能让他们更加清楚自己的优势和不足，从而制定更适合自己的学习计划。发达地区优质学校学生也表示，在帮扶过程中，他们收获了知识和友谊，增强了自己的社会责任感和使命感。
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