汉中市汉台区望江初级中学：打造党建亮点特色 推动教育高质发展
过去的一年，在汉台区教体局党委的坚强领导下，中共汉台区徐望镇望江初级中学党支部坚持以立德树人为根本任务，结合学校“为学生终身发展奠基”的办学宗旨，深入展开党建进班级、进教学、进课堂、进管理的“四进”、教育帮扶大家访等活动，不断增强党支部凝聚力、战斗力和创造力，真正做到解放思想敢担当、真抓实干有作为。
一、深入展开党建“四进”活动，促使党建工作和学校中心工作深度融合。
进班级活动中，党员教师有担当，讲奉献，深入班级，了解班上同学的动向以及学生在校的学习、生活情况;  针对思想有起伏波动的学生及时加强心理疏导; 掌握学生在校生活等方面的实情，并有针对性的采取相应的措施协助班主任推动文明班级的创建。
进教学活动中，党员教师针对年级特点、学科特点具体展开“静下来、坐下来、谈起来、动起来”谈学情、论教学，并组织年轻党员上汇报课，中年教师上研讨课等情势，让进教学活动进出实效。  　　 进课堂活动中，学校党支部展开了以干部听课、评课为抓手，扎实推动党建工作带动教学工作的行政干部进课堂活动。在学校党总支书记、校长金津带头下，行政干部们深入课堂，与一线教师共同讨论、交换、分享教学上的高贵经验，不断提升青年教师教育教学能力的提升。
进管理活动中，学校党员干部教师组成小组，包楼层教学秩序、包安全隐患排查、包环境卫生、包出操纪律等走进管理，对班级存在的问题要求班主任、学生进行及时整改催促; 走进年级组，就学生管理与服务、教师管理与服务、家委会服务等工作进行指点;走进处室，与处室干部、工作人员展开“交心谈心”活动，对处室常规工作进行指点，有效推动学校“精细化、扁平化”管理。
通过“进班级、进教学、进课堂、进管理”的党建“四进”活动的展开，学校各项工作显现出常规更规范、教育教学更实在，安全管理有实效，校园环境更美丽、“书香校园”创建更细致、校园文化氛围更浓厚的新气象。
二、教育帮扶献爱心，扎实深入开展大家访活动。
由于望江初级中学地处农村，经济比较落后，留守儿童多、家庭经济困难学生多、特异体质学生多是学校办学所面临的一大课题。为了让政府的教育资助帮扶政策落到实处，让广大农村家庭感受到党和政府、学校的温暖，实现“用爱温暖每一名学生”的工作目标，学校成立了以党总支书记、校长为组长的领导小组，在学校党支部的统一安排下，2023开年以来，学校展开了“教师大家访”系列活动。
家访工作分配后，全校老师热情高涨、积极主动开展大家访活动，在全部活动中没有人请假、推委、落后。大家访活动中，学校领导走在第一线，走到了最偏僻的地方。有的学生家偏僻，交通工具没法到达，老师就步行到达目的地; 有的班主任自身工作任务繁忙，也全力克服困难、带着对同学无尽的关爱走在访问每位学生家庭的路上；周末本应当是教师们休息、陪伴家人的时间，但是为了能在第一时间让家长及时了解孩子们生活情况和存在的困难，老师们放弃休息时间到学生家庭所在地进行访问。党员老师们用他们的豪情点燃同学们的希望，也用他们的行动传递着对每位同学深深的关爱。
三、大力推进清廉学校和师德师风建设，力促作风能力全面提升
一是展开师德师风培训力促行风转变活动。学校定期展开党员教师师德师风培训活动，提高广大党员教师的师德素养。以教研组为单位围绕“如何做合格党员”“如何做好本职工作”召开师德座谈会、举行“爱岗敬业、乐于奉献”的师德演讲赛活动。二是展开党员教师’双培养“活动。即展开党员干部与非党员骨干教师结对活动，党员骨干教师与非骨干党员教师结对活动。活动展开以来，学校年轻教师师迅速成长，逐渐从普通教师成长为了学校骨干教师。三是展开“补短板、提素质、树形象”活动。由学校党支部牵头，教务处负责，在全校范围内展开“补短板、提素质、树形象”活动和“五带头”活动。学校教师根据本身学习情况，展开批评和自我批评，补齐短板。党支部指点教师科学展开工作，在优秀教师榜样的辐射带动下，目前已有更多的教师也加入到学校争优创先的活动中来，效果喜人。四是是展开争做“四有”党员教师活动。如心中有党，通过讲党课、主题党日、观看红色影片、瞻仰烈士陵园等活动，教育党员教师爱党，依靠党、服务党;心中有学生，通过家访、召开家长会、学校开放日等活动，引导教师亲近学生、爱学生、服务学生；心中有责任，通过展开岗位大练兵，名师示范课、联片教研等活动，开拓教师视野，提升自身专业素养，引导教师做有责任的教师；心中有诫，通过开展清廉学校建设、师德师风演讲比赛、签订师德承诺书等，教育党员教师要严守师德师风，树立廉洁从教意识，自觉做廉洁自律的表率。
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