多民族地区巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的实践与探索
——以云南省迪庆州香格里拉市虎跳峡镇长胜村为例
　　党的十九届五中全会把“优先发展农业农村，全面推进乡村振兴”作为“十四五”时期我国经济社会发展的重要任务之一，提出“实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”。习近平总书记在中央农村工作会议上强调，脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。2020年1月，习近平总书记时隔5年后再次考察云南，深刻指出了云南省情的“四个突出特点”，强调“云南地处我国西南边陲，属于欠发达省份，加快发展和脱贫攻坚任务艰巨。”“要防止因后续政策支持不足返贫或因病因伤返贫”“加强开发式扶贫同保障性扶贫相衔接”“让各族群众有更多获得感、幸福感、安全感”。做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，接续支持脱贫地区发展和群众生活改善，就是为了不断实现人民对美好生活的向往，“让各族群众有更多获得感、幸福感、安全感”。
　　云南省迪庆州香格里拉市虎跳峡镇长胜村是典型的多民族聚居山区，全村辖9个村民小组，共354户1348人，现居住有汉族、纳西族、藏族、傈僳族、彝族、白族、普米族、苗族和哈尼族等9个民族。当地村民主要以种养殖业为主，总耕地面积1348亩，人均耕地面积约1亩。2015年10月开展精准扶贫之初，全村新识别建档立卡贫困户共91户，贫困人口361人，贫困发生率为29.16%，家庭人均纯收入为5450元，到2018年全村贫困发生率降为0.39%，家庭人均纯收入达到18609元，整村顺利完成脱贫摘帽的历史任务，千百年没有得到解决的绝对贫困问题被彻底消灭。由于长胜村地处偏远山区，少数民族众多，产业基础薄弱，虽然如期完成脱贫攻坚历史任务，但持续巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，让全村群众逐步走上共同富裕的道路，仍然任重道远。深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神和党中央、省委决策部署，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，对长胜村意义十分重大。
　　长胜村脱贫攻坚取得的历史性成就为全面推进乡村振兴奠定了坚实基础
　　实施精准扶贫以来，长胜村在各级党委政府和省委统战部、迪庆香格里拉机场、香格里拉市史志办三家挂包单位的倾力帮扶下，在全村各族群众的努力奋斗下，五年来累计投入各类资金达7550余万元，大力实施乡村公路建设、人畜饮水、产业发展帮扶、人居环境提升、村委会办公场所改善等工程，乡村面貌焕然一新，村民生产生活条件有效改善，各族群众幸福感、获得感、安全感持续提升，为全面实施乡村振兴奠定了坚实基础。
　　牢牢抓住发展产业这个关键，持续为农民创收增收。乡村振兴，产业兴旺是重点。自开展脱贫攻坚以来，在各级党委、政府以及挂包单位的帮助下，长胜村着力发展乡村产业。一是依托国家4A级虎跳峡景区优势，大力发展旅游业，全村开办餐饮、民俗、客栈等20余家，就近就地解决村内劳动力转移就业120余人，景区每年为全村农户兑现反哺分红143万余元。二是按照“民管、民用、民受益”原则成立启动资金225.5万元的扶贫互助社，兑现互助贷款5批次，受益199人次，资金结余达243.49万元。三是投入277.8万元支持推进种养殖业发展，实现村集体收入和农户分红达85.9万元。通过产业发展创收增收，全村人均纯收入从2015年底的5140元，大幅跃升到2020年的21568元，翻了两番，远超全省、全州平均水平。
　　把教育扶贫作为脱贫攻坚的优先任务，托起长胜村持续发展的“希望之翼”。扶贫必扶智，让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。自开展精准扶贫以来，各级党委、政府以及挂包单位持续加大教育扶贫力度，全面做好控辍保学，落实“两免一补”政策及州外大中专及以上学生各项补助政策，共投入各类教育助学金65.88万元;协调联系爱心企业家长期帮扶学生25人，累计捐赠爱心助学款达60余万元;投入资金110万元完成长胜村海联幼儿园建设和设施设备完善、虎跳峡镇小学饮水工程建设、图书室建设以及捐赠教学生活物资等。五年来，在教育扶贫的阳光雨露滋润下，长胜村的每一名贫困学生都走上了求学之路，没有一名学生因为贫困而辍学。同时，将职业教育与扶贫开发有机结合，大力开展技能培训，充分发挥职业教育在脱贫攻坚工作中的“造血”功能，一批贫困家庭的孩子因为接受职业教育改变了命运，一批困难群众通过职业技能培训掌握了一技之长。通过教育扶贫，积极营造出扶贫扶志扶智的良好环境，努力解决转变少数贫困人群“等靠要”的落后观念，教育引导贫困农民家庭主动发展致富。
　　持续推进乡村环境改善，美丽乡村和乡风文明建设迈上新台阶。五年来，投入1450余万元完成拉巴山组、上诺于组、中诺于组、冷独村组等乡村公路硬化工程，全村所有村民小组均已通水泥硬化路。投入1810余万元加强人畜饮水工程、长胜大沟灌溉工程、亮化工程、村委会办公大楼、幼儿园、党员和村民活动室、篮球场、垃圾焚烧池、老年活动中心和农特产品展销中心等建设。投入447万余元实施农村危房改造项目、改善群众人居环境项目、民房抗震加固项目、“厕所革命”改造升级项目等。建设完成藏书5000余册的村图书室和各村民小组“农村书屋”，每年组织开展迎新春民俗文化表演活动，丰富村民精神文化生活。积极开展农村人居环境大整治，抓好农业生产废弃物资源化利用、污水治理等工作，教育引导村民进一步增强文明意识、卫生意识、环境意识。鼓励村民在农房建筑风格上注重地域和民族特色，保护好长胜村的村居风貌和生态景观，坚决防止环境污染，全面提升村容村貌，建设美丽乡村。
　　坚持党建扶贫双推进双提升，农村基层党建工作水平显著提升。严格贯彻落实《中国共产党农村工作条例》《中国共产党农村基层组织工作条例》，全面加强长胜村基层党组织规范化建设，扎实做好抓党建促脱贫攻坚工作。抓实党员教育培训，积极引导、带动群众发展致富，培育党员致富带头人，推动长胜村先进党支部的巩固提升、合格党支部提档进位、软弱涣散党支部整顿升级。创新拓展“双联共建”活动内容，推进农村党支部标准化规范化建设，不断提高农村基层党建工作水平，让农村党员真正在生产生活中增强信念、贯彻党章、严守党纪，切实发挥农村党支部在脱贫攻坚中的战斗堡垒作用和农村党员的先锋模范作用。2018年，长胜村党总支荣获迪庆州“红旗党总支”荣誉称号，此外长胜村各农村党支部、农村党员还获得市级、镇级各级各类先进表彰20余次，农村基层党建工作水平的不断提升，为乡村振兴战略的实施提供了坚强的组织保障。
　　持续推进扫黑除恶专项斗争，全村和谐稳定大局持续巩固。积极组织村“两委”干部、驻村工作队员深入各村民小组通过召开党员大会、群众大会、农民夜校等形式向农村党员、人民群众进行广泛宣传，深挖细查各类线索，做到黑恶必除、除恶务尽。做好迪庆州“千促”维稳工作，深入开展扫黑除恶专项斗争60天攻坚战，认真贯彻落实迪庆州扫黑除恶专项斗争全国特派督导主要问题整改推进会精神，围绕“线索清仓、案件清结、伞网清除、黑财清底、行业清源”五清工作安排，深入基层、宣传政策、走访农户、为民办事，不断增进党员干部与人民群众的深厚感情，有效提升全村人民群众安全感、幸福感和满意度，有效维护了全村和谐稳定大局，为决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会、推动乡村振兴战略顺利实施创造出良好的社会环境。
　　长胜村全面推进乡村振兴面临的机遇和挑战
　　党的十九大提出实施乡村振兴战略，十九届五中全会进一步强调，要全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。这是党中央作出的重大决策，是“十四五”时期“三农”工作的主题主线，必将带来农业大发展、农村大变化。云南省委、省政府先后出台了《关于贯彻乡村振兴战略的实施意见》《云南省乡村振兴战略规划(2018—2022年)》等文件，全面推进乡村振兴工作。《中共云南省委关于制定云南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标的建议》提出，要编制实施“十四五”巩固脱贫攻坚成果专项规划，接续推动脱贫地区乡村全面振兴，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。党中央、省委关于乡村振兴的政策叠加，为长胜村全面推进乡村振兴提供了政策保障。同时，迪庆州作为“大滇西旅游环线”的重要组成部分，区位、资源、文化等优势十分突出，而虎跳峡作为国家AAAA级旅游景区，在迪庆州旅游发展格局中的地位也十分突出。长胜村距离虎跳峡镇仅有3公里，目前有各类民宿客栈酒店餐饮等20余家，丽香高速公路虎跳峡镇出口从村内5个村民小组贯穿而过，为长胜村乡村旅游业的快速发展、农户创收增收以及实施乡村振兴战略提供了更大的机遇。
　　在看到机遇的同时也应该看到，与国家农业农村部提出当前及今后时期全面推进乡村振兴的主要工作任务“提升粮食等重要农产品供给保障水平;大力发展乡村产业;实施乡村建设行动;加强和改进乡村治理”高要求高标准相比，长胜村要全面实施乡村振兴还有很多不利条件。经过多年努力，长胜村虽然彻底消除了绝对贫困，但全村相对贫困问题还有待解决，一些脱贫户抵御返贫风险的能力还不强，一旦遭遇自然灾害、大病、交通事故等意外变故很有可能再次返贫致贫。全村依然存在整体发展水平较低，自我发展能力不强，交通、水利等基础设施相对落后，教育、医疗、科技等人才匮乏，产业总体还处于培育成长期不成规模不可持续，农民文化素质和自我发展能力偏低，全村社会治理高度依赖驻村工作队等问题。再加上脱贫攻坚期的部分帮扶政策带有一定突击性，造成了帮扶对象和非帮扶对象在政策享受方面的悬殊对比，使得部分政策可推广性受限，也需要对政策设计加以调整优化，拓展政策包容性，这些问题都需要在全面推进乡村振兴中逐步加以解决。
　　积极做好巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效衔接
　　习近平总书记出席中央农村工作会议发表重要讲话强调，全党务必充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推动乡村振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。如果说脱贫攻坚是攻城拔寨的攻坚战，乡村振兴就是持之以恒的持久战。在乡村全面振兴中，重要任务就是巩固好脱贫成果防止出现大面积返贫，聚焦全村相对低收入群体，积极探索建立解决相对贫困的长效机制，推动扶贫工作从超常举措转向乡村振兴常态化帮扶，从集中攻坚转向长效机制保护，有效解决相对贫困户的返贫风险，持续推进全村经济社会文化跨越发展。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，需要抓住关键环节。
　　一是抓好制度衔接。脱贫攻坚之所以取得伟大胜利，关键在于党的坚强领导、举全党全社会之力推进和行之有效的各项制度落实，必须把打赢脱贫攻坚战中有效的经验做法和科学制度，深化运用到乡村振兴战略中去，切实抓好《中国共产党农村工作条例》《中国共产党农村基层组织工作条例》等的贯彻落实，把党的全面领导落实到乡村振兴各领域全过程，强化资源要素支持和制度供给，集中资源、增加投入、选派干部、严格考核，为乡村全面振兴提供坚强政治和组织保障，形成乡村振兴工作合力。
　　二是抓好规划衔接。科学研究编制长胜村“十四五”巩固脱贫成果具体规划，统筹纳入乡村振兴整体规划。紧紧围绕党的十九届五中全会“把建立防止返贫长效机制纳入乡村振兴战略统筹安排，一体推进，常态实施”的要求，按照中央顶层设计及云南专项规划，紧紧围绕迪庆州、香格里拉市详细规划，结合长胜村涉藏地区脱贫村实际，积极推进长胜村“十四五”巩固脱贫攻坚成果专项规划编制工作，把巩固拓展脱贫成果作为乡村振兴重点，积极研究制定村一级监测机制、帮扶机制、投入机制、协作机制等，确保长胜村以及全村已脱贫人口在乡村振兴中不掉队。
　　三是抓好政策衔接。全面实施乡村振兴战略，历时更长、覆盖面更大、要求也更高、难度也更大，更需要真金白银地投入，要在村一级严格落实好继续执行、调整完善、逐步退出的各项帮扶政策，不断做实完善全村防止返贫致贫监测和科学帮扶机制，把脱贫不稳定户和边缘易致贫户的“两不愁三保障”方面的情况作为监测的主要内容，对全村脱贫监测户、边缘户要继续落实现有脱贫攻坚各项帮扶措施和政策，坚持事前预防与事后帮扶相结合，及时发现风险，及时落实帮扶，扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果各方面工作。
　　四是抓好产业衔接。发展产业是脱贫攻坚与乡村振兴的直接衔接点，不仅支撑防止群众返贫，也支撑全村全面振兴。目前，全村产业发展虽然实现了对脱贫户的全覆盖，但很多扶贫产业发展还是托底式帮扶，产业链条短、产品附加值低、收益分红不高，产业发展中存在的困难和问题，需要纳入实施乡村振兴战略统一考虑，创造条件、分阶段逐步解决。要继续支持村里的龙头企业、农民专业合作社等高质量发展，不断壮大村级集体经济，同时加大致富带头人、高素质农民和农村农业实用人才的培训培养力度，为长胜村打造一支永不走的农业科技帮扶队伍。
　　五是抓好队伍衔接。长胜村历届村“两委”班子、历任驻村工作队员秉持“贫困不灭、愧对中央，群众不富、寝食难安”的责任感，大力弘扬“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的精神，在脱贫攻坚主战场比责任担当、比干事能力、比精神状态、比工作业绩、比脱贫成效，锤炼了敢于攻坚、善于攻坚、动真碰硬的坚强品格，全村脱贫攻坚历史任务顺利完成，基层治理能力和管理水平显著提升，基层党组织凝聚力和战斗力明显增强。要将驻村扶贫工作队员转化为乡村振兴工作队员，继续保持决战脱贫攻坚工作中形成的精、准、严、实工作作风，为推动长胜村全面乡村振兴提供有力人才保障。
　　(作者系云南省委统战部九处副处长，长胜村第一书记、驻村工作队长)
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