河南组织纪检监察干部学理论、学法规、学业务、学纪律
在全员培训中开好局起好步
中央纪委二次全会强调，要用好深学习、实调研、抓落实工作方法，打造敢于善于斗争的纪检监察铁军。河南纪检监察机关坚持把学习作为一种政治责任，在开局之年、起步之时开展全员学习培训，以学理论、学法规、学业务、学纪律为重点，推动全省纪检监察干部政治能力、业务本领、作风形象全面提升，为纪检监察工作高质量发展提供坚强保障。
采取“必修课+专业课+选修课+提升课”模式，让培训奔着最需要解决的问题、最需要的人去
“到岗即学习，既提升素养、增强本领，又鼓舞干劲、提振信心。”聆听新年“第一课”后，河南省纪委监委年轻干部尹璐表示，这样的培训就像一场及时雨，很解渴、很受益。
春节后上班第一天，河南省纪委监委召开全省纪检监察系统全员学习培训动员会，对全省纪检监察机关全员学习培训进行安排部署，中央党校（国家行政学院）的专家学者围绕“学习贯彻党的二十大精神——论新时代伟大斗争”进行讲解，2.73万名纪检监察干部通过视频方式，上好新年“第一课”。
该省纪委监委有关负责人表示，今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年。纪检监察机关使命光荣、责任重大，推进党中央重大决策部署在实践中条条落实、件件落地、事事见效，必须学为先。
学明白才能干明白，河南省纪委常委会达成一致共识，任务越繁重、质量要求越高，越是要把学习摆在更加突出的位置。为了进一步补足工作短板，清除制约高起点开局起步的障碍，省纪委常委会从年前就开始筹划、布局，确定了以学理论、学法规、学业务、学纪律为主题的全员学习培训。
“为了突出针对性和实效性，这次培训模拟大学课程设计，设置了必修课、选修课、专业课等，把学习培训从‘大锅饭’变成‘自助餐’。”该省纪委监委组织部有关负责人介绍。
这次培训将机关干部分为综合、综合业务、监督检查、审查调查、巡视、派驻等13个学习班，13个学习班统一进行理论、纪律学习，上“大课”“必修课”，各个学习班根据各自业务特点，分别上“专业课”，同时还可以选择其他业务班的课程，上“选修课”。此外，还有针对新任市县纪委书记、部分派驻纪检监察组组长及市县纪委书记的线上提升班，真正实现靶向施教、精准滴灌。
在纵向安排上，市县纪委在参与省纪委统一安排的学习培训活动之外，还可以分级制定各自的培训方案，组织更多的交流、研讨活动，促进学习培训上下联动、一体推进，横向到边、纵向到底。濮阳市华龙区纪委监委在全省纪检监察系统同步培训的基础上，创新开展“问诊式”教学小课堂，综合运用问卷调查、课程需求调研、征求培训意见等方式，精准梳理当前的知识需求和业务短板，通过按需施教、因材施教，确保培训有的放矢。
“我们揣着问题进课堂、带着答案回工作，学习更精准、更高效了。”濮阳市华龙区纪检监察干部田鹏说道。
以实战实用实效为导向，协同推进理论、法规、业务、纪律学习
“你刚才在初核谈话环节语言风格过于生硬，不利于被谈话人配合工作，甚至可能导致产生抵触心理。”
“谈话时要多以证据为支撑，让被谈话人听得进去，才能主动配合说明情况。”日前，郑州市郑东新区纪检监察工委第二纪检监察室主任朱永凯对参训学员的谈话技巧进行指导。
郑州市郑东新区纪检监察工委把全员培训现场变为“工作现场”，针对工作中的经验、疑惑、问题，采取分组讨论、实战模拟的形式，让全区纪检监察干部在针锋相对的辩论中思想碰撞，形成共识，用实战练兵提升培训质效。
“模拟练兵环节的案例分析具有很强的针对性和实操性，让我能够更加直观地了解到自己在案件办理中的短板，对以后审查调查过程中的措施使用有了更好的指导。”在模拟练兵环节结束后，第二纪检监察室副主任杨洋分享相关“实战”心得。
这是该省各级纪检监察机关突出实战实效进行业务学习的一个缩影。
学习培训不能流于形式、不能热热闹闹走过场，而是要真正补短板、强弱项。聚焦针对性、实效性，河南各级纪检监察机关纷纷想办法、出实招，让创新理论入脑入心、法规业务切实管用、纪律规矩见行见效，确保学习培训管用、好使、有效。
理论学习如何更好指导实践、推动工作？河南省纪委监委邀请专家教授围绕党的二十大精神、中央纪委二次全会精神、国内外经济形势等作专题辅导报告，各学习班、各支部组织机关干部每天学习一小时，每周围绕学习收获、推动工作谈感受、说思路，一体化研学模式让理论学习入脑入心。
如何开展高质量监督、审查调查，“四项监督”如何统筹开展，“一把手”监督怎样做出实效？聚焦工作中的重点、难点，该省纪委监委开办“书记课堂”，系统阐述、深度解读，着力提高干部日常监督检查、处置问题线索、运用纪法规定、思想政治工作能力。
业务操作环节多、党纪法规类目多，怎么才能学出实效？部室主任专题辅导、办案能手讲述复盘案例、审理专家条分缕析，切实增强案件突破、措施使用、调查取证、把握政策、执纪执法贯通等本领，不断提升规范化法治化正规化水平。
最严格的约束和监督如何一贯到底？该省纪委监委坚持把一体推进“三不腐”理念贯穿自身建设，既通报违纪违法情况强化“不敢腐”的震慑，又严格执行“五条禁令”，严格落实打听案情、过问案件、说情干预登记备案制度，织紧织密“不能腐”的笼子，既强化正面引导，邀请专家讲授“红旗渠精神的当代价值”，也突出反面警示，组织纪检监察干部学习典型案例、忏悔书，夯实“不想腐”的思想基础，以严的基调、严的措施、严的氛围管队伍建队伍。
坚持干中学、学中干，以评代训、以训促学，练就敢干能干、善作善成的过硬本领
不久前，参加完机关统一组织的高质量监督的主题学习，焦作市纪委监委第六监督检查室副主任王钦早早来到市总工会，列席该单位的年度民主生活会，全程参与监督指导。
“我们在会前已经对本单位巡察整改情况、班子成员受到党纪政务处分情况等进行了摸底调查，会上将重点关注这些问题。”王钦介绍道。
为保证监督效果，该市纪委监委第六监督检查室提前做足功课，根据信访举报、日常监督等情况，梳理问题清单，精准把握监督单位的政治生态状况。同时，围绕“谈心谈话是否广泛、收集问题是否全面、查摆问题是否精准、发言剖析是否深刻、整改措施是否具体”等5个方面，认真审阅会议材料，从严审核把关。
“自我批评不能回避问题，相互批评要红脸出汗。一旦出现走过场的现象，我们会及时叫停……”针对民主生活会上批评和自我批评“辣味”不足、以工作建议代替批评意见、查找问题避重就轻、接受谈话函询应谈不谈等问题，第六监督检查室认真听取发言，实时提醒纠正，并对民主生活会召开情况进行点评，现场指出不足，提出改进要求。
“通过系统学习、共同研判，我们发现找准监督切入点和着力点，把监督抓紧抓牢、做实做细。”王钦介绍，下一步将全程跟踪整改，确保民主生活会“红脸”有质量、“出汗”有效果。
学习的目的在于运用。河南纪检监察机关把研究和解决重大现实问题作为学习的根本出发点，坚持学以致用、边学边干，推进案件质量评查、调查研究工作，不断克服本领恐慌、完善自我。
“该案被审查调查人主体身份材料调取不全，缺少职责分工材料。”“该案书证调取不规范，缺少调取人签名。”日前，该省纪委监委案件审理室抽调60名审理人员，组织开展案件质量评查工作，以评代训、以训促学强化实战练兵。
为了切实提升审理工作质效和人员能力，该省纪委监委在评查工作启动前就组织全员培训，对评查标准进行详细解读，对重点典型案件和疑难问题逐件逐类点评分析。在评查过程中，坚持问题导向和目标导向，采取边评查案件、边调研分析、边培训讲解、边总结提升的工作模式，对评查中发现的典型问题和日常审理工作中遇到的疑难问题，组织开展交流研讨，加强学习互鉴，通过思想碰撞、观点交锋带动共同提升。
参加评查的新乡市纪委监委案件审理室副主任徐华蔚表示：“评查工作既是一次检验案件质量和审理工作成效的测试，也是一个岗位练兵、横向交流的平台，为大家提供了难得的学习机会，今后将不断提升‘精品’意识，努力铸就‘铁案工程’。”
在调查研究中深化学习，在总结提炼中探求规律，才能切实提升发现问题、解决难题的能力。河南纪检监察机关大兴调查研究之风，坚持问题导向，扑下身子、深入基层、沉到一线，聚焦推动纪检监察工作高质量发展的重大课题开展专题调研，开阔视野、明晰思路、找准方向，切实把工作中的短板不足、人民群众的急难愁盼搞清搞透，谋实思路、做实方案、扎实工作，不断通过化解难题开创工作新局面。
“要把学习作为全年课、终身课，在开展书本学习、交流学习的同时，多往基层走、多到一线去，在吃劲岗位上经风雨、见世面、补短板、强筋骨，练就敢干能干、善作善成的过硬本领。”该省纪委监委有关负责人表示。
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