融媒体时代红色文化传播创新探析
红色文化是中国共产党领导中国人民在革命和建设的伟大实践中形成发展起来的革命文化和中国特色社会主义先进文化。红色文化植根于中华优秀传统文化，是对马克思主义中国化进程中所形成的伟大革命精神的高度凝练和升华，在新时代不断传承和创新。媒体融合向纵深发展为红色文化传播带来了历史机遇，借助融媒体传播优势，红色文化传播实践路径需从其逻辑构成出发，即策划、内涵、传播三个方面动态把握，让红色文化在新时代实现创造性转化和创新性发展，绽放出耀眼的时代光芒。
策划主题、引导舆论，扩大有品格有意蕴的红色品牌“知名度”
红色文化植根于中华优秀传统文化，在新时代不断完善发展，具有强大的凝聚力和引领力。中国共产党在延安已经全面建立了包括名称、徽标、标语、歌曲与戏剧等在内的品牌识别系统，它向全世界传播了自己的信仰、信念与价值。以史为鉴，新时代要牢牢把握红色文化传播的战略意义，“要抓紧做好顶层设计，打造新型传播平台，建成新型主流媒体，扩大主流价值影响力版图，让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入”。我们要主动策划主题宏大、立场坚定、导向鲜明、基调昂扬的红色文化作品，在思想引领、舆论推动等方面发挥“中流砥柱”的作用。
一方面要把握重要时间节点，加强活动策划。在关键时间节点，把资源汇聚到主题文化产品上，突出主题、驾驭主题，系统性谋划、组合式呈现，形成传播叠加效应，掌握舆论战场上的主动权。比如，建党100周年时，上海市人民政府与《新民晚报》共同策划《百年大党——老外讲故事》百集融媒体作品，通过100位在沪外国人的视角，呈现城市建设的进步与中国共产党的丰功伟业，促进国际社会对我国文化的了解与认知。
另一方面要发挥地域优势，提高传播辨识度。立足地域挖掘红色资源、把握本土历史文化探寻红色基因是红色文化传播的切入点和突破口。比如，湘潭大学联合湖南教育电视台率先推出国内首部“建党百年”大学生原创短视频《百年百地正青春》，既有伟人故里“韶山薪火永燎原”的豪情壮志、杨开慧故居“几纸情书藏墙中”的家国情怀，也有同学少年“橘子洲头”的创新胆识，依靠自身历史文化积淀和深厚文化底蕴，通过有品格有意蕴的正能量传播，打造出特色鲜明的红色品牌，提高了红色文化传播辨识度。
守正创新、内容为王，提升有品质有价值的优质作品“关注度”
全媒体时代信息传播速度快，内容失真、观点表达极端、情绪泛化等不良现象频繁出现。在这种情况下，主流媒体守土有责更要守土尽责、明辨是非、站稳立场，及时传播准确、权威的信息，壮大积极、正确的思想舆论，使全体人民紧紧团结在党中央周围。红色文化传播要在坚守正确舆论导向和价值标准的基础上，坚持内容创新、表达创新和传播创新，靠有品质有价值的优质作品凝心聚力。
一是要坚持内容创新，讲好中国红色故事。内容创新、形式创新、手段创新都重要，但内容创新是根本。只有站在受众视角构建故事体系，才能从源头上创造优质内容。中国红色故事融合了中华民族优秀的文化基因，蕴含着“以人民为中心”的使命与担当，是解读当代中国的重要密码。挖掘各种红色故事，以事服人、以形动人、以情感人，在潜移默化中让更多人认识中国共产党和中国特色社会主义。在故事的选择和表述上要坚持实事求是的原则，用“好的方式”讲好中国红色故事，用真诚的笔触向世界展现一个真实的中国。
二是要坚持表达创新，探索多元符号表达意义。中国红色故事内涵的丰富性决定了其表达符号的多元化。语言符号、图像符号以及运用技术手段的多样化符号叠加呈现，突破了传统表达方式，通过新的增长点给受众带来新的触动和更广阔的审美空间，技术赋能下的场景化体验更为用户营造了沉浸感。运用多元符号表达的融媒体作品往往兼具新闻片的时效性、纪录片的真实性和文艺片的故事性，通过生动形象的艺术表达展现中国红色故事的思想内涵和时代价值。
三是要坚持传播创新，用主流价值导向驾驭“算法”。媒体智能化发展阶段，要充分发挥人工智能优势，要“推动关键核心技术自主创新不断实现突破，探索将人工智能运用在新闻采集、生产、分发、接收、反馈中，用主流价值导向驾驭‘算法’，全面提高舆论引导能力”。融媒体时代，要进一步优化算法推荐功能，新型主流媒体通过更加专业化、多元化的信息生产与内容分发方式，根据目标受众的认知体系和行为习惯因人施策、因时制宜，打破信息茧房，通过“建圈”实现“破圈”，将主流意识形态通过个性化推荐的方式传递至不同社会群体内部，正确引导舆论走势。
深度融合、立体传播，熔炼正能量有内涵的主流舆论“美誉度”
媒体融合是时代所向、大势所趋，就是要让主力军迁移到主阵地上，让主流意识形态向基层拓展、向楼宇延伸、向群众靠近，努力占领新的舆论场。媒体融合是媒体的一次自我革命，也是红色文化传播的革命，是舆论场上必须赢得的胜利。红色文化传播只有把握全球传播浪潮的“时”和“势”，因势而谋、把握主动，遵循融合传播规律，建造立体化红色文化传播体系，才能在错综复杂的舆论场上发挥“定海神针”的作用，引导正能量、有内涵的主流舆论。
一是传统媒体和新兴媒体优势互补。要使红色文化更加富有生命力和感召力，就要充分发挥传统媒体和新兴媒体的优势，坚持一体化发展方向，实现内容、技术、平台、管理共融互通，发挥传统媒体的主流价值传播优势和新兴媒体的技术优势及其跨边界的传播影响力，实现传统媒体和新兴媒体的双向破壁与功能互补融通，打造立体化传播空间。
二是中央媒体和地方媒体系统联动。中央媒体“上接天线”，受众覆盖面广，具有强大的权威性和引领力，地方媒体“下接地气”，地域特色浓厚，有更强的亲和力和针对性。中央媒体借助地方媒体的产品丰富自身内容，地方媒体借助中央媒体宣传自身品牌，拓展知名度。只有充分整合中央和地方两级媒体的资源，才能建立一个全面系统的融媒体传播资源共享平台，打造立体多元的红色文化传播体系。
三是构建对外传播话语体系。国际舆论格局目前是西强我弱，西方主要媒体掌握全球话语资源配置。我们可以在全球范围内统筹整合资源，与国际优秀团队协同协作，在价值取向和主题内容上以我为主，在拍摄手法和表达方式上借鉴国际经验，主动把握对外文化交流和多层次文明对话的方式。把握国际传播领域社交化、互动化趋势，引导海外受众成为中国红色故事的传播者。
红色文化传播具有巩固意识形态、坚定文化自信、弘扬民族精神等多重价值。融媒体时代，红色文化传播具有自身特点，只有顺应时代潮流、尊重传播规律，才能真正实现红色文化的有效传播，形成同我国综合国力和国际地位相适应的国际舆论引导力。（孙清平 作者单位：湘潭大学）
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