呼和浩特市探索生活垃圾分类的“青城模式”
呼和浩特市作为全国生活垃圾分类先行先试的46个重点城市之一，从2018年开始推行生活垃圾分类，目前已是第六个年头。呼和浩特市始终多管齐下，积极探索生活垃圾分类的“青城模式”。
模范小区的垃圾分类实践
3月27日，记者来到位于呼和浩特市赛罕区的星河丽景小区，这里是赛罕区垃圾分类示范小区，于2022年5月完成了撤桶并点工作。每个单元门口的垃圾桶被撤走，在小区内统一设置垃圾分类厢房。
个别居民混投垃圾
在这里，垃圾分类成为小区最大主题。小区设立了垃圾分类厢房布点图和路线图，为不同楼号的居民引导前往垃圾厢房和大件垃圾投放处的路线，随处可见垃圾分类相关主题的路牌、雕塑，撤走了楼门口的垃圾桶，取而代之的是四分类垃圾桶形状的雕塑牌，不同颜色“垃圾桶”对应的牌子上，垃圾分类口诀十分醒目，“厨余垃圾占比高、资源利用环境美”“其他垃圾量最大、焚烧发电资源化”朗朗上口。
垃圾分类成为新时尚
垃圾分类厢房和智能垃圾分类回收站负责了整个小区的垃圾回收工作，厢房规定了垃圾分类投放时间段，垃圾分类督导员可以现场对居民投递的垃圾进行分类督导，智能垃圾分类回收站则可以回收旧衣服、饮料瓶、纸箱，简单的手机操作就可以实现“废品换零钱”，杜绝了个别居民在楼道里囤积废品的陋习。
智能垃圾回收设备
即便如此，记者依然在垃圾分类厢房上看到不和谐的一幕，厨余垃圾投放口塞着一个空的快递包装袋，很显然，个别居民垃圾混投的现象依然存在。
厨余垃圾“变废为宝”
4月1日，记者来到保全庄农贸市场，走进市场大厅，看到每个摊位下摆放着两个分类垃圾桶，用于对市场尾菜等厨余垃圾的收集。在保全庄农贸市场南门的生活垃圾转运站内，一套5吨厨余垃圾处理系统设备正在有条不紊地运转着，菜叶、果皮在此经过高温发酵，将成为有机肥或者饲料。
密闭运输的餐厨垃圾收运车
“农贸市场是展示城市文明的重要窗口，也是垃圾生产大户。针对保全庄农贸市场的特点，我们因地制宜，根据每个摊位所产生的垃圾种类，设置了其他垃圾、厨余垃圾等分类垃圾桶，要求商户自行分拣，保全庄农贸市场一天产生的厨余垃圾在15吨左右。”赛罕区垃圾分类指导中心负责人田云刚告诉记者，市场售卖经过处理的“净菜”，市民买回家后，可食用部分多，产生的厨余垃圾就会相对减少，厨余垃圾的收集工作集中在市场源头，更便于垃圾减量化和资源利用化。
保全庄农贸市场的分类垃圾桶
记者了解到，即使措施和设备细致入微，目前保全庄农贸市场的厨余垃圾仍存在部分混投混运现象。“一方面是商贩和消费者没有分类投放垃圾，一方面是市场负责垃圾清运的车辆，没有使用密闭存放厨余垃圾的清运车，而是依然采取传统开放式运送方式，存在垃圾混装混运。”田云刚表示，下一步，赛罕区将继续加强对农贸市场商户的培训、引导，规范市场内垃圾分类，同时也会根据《呼和浩特市生活垃圾分类管理办法》对违规或者不按规定投放、运输各类垃圾的商户、市场经营者进行处罚。
除了小区和农贸市场，记者注意到，在地铁口、商场、街头的分类垃圾桶内，垃圾混投现象依然比较突出。
呼和浩特市已经实现垃圾零填埋
呼和浩特市从2018年开始推行生活垃圾分类，截至目前，日产生活垃圾量从曾经的2200吨左右到如今的2100多吨，每天源头减量的垃圾在20吨到30吨之间，垃圾分类工作初见成效，全市垃圾分类“投、收、运、处”体系基本建成。
厨余垃圾处理站对农贸市场尾菜进行处理
“对于居民来说，生活垃圾分类要求其实很简单，只需要把厨余垃圾和其他垃圾分开即可。因为厨余垃圾湿度比较大，影响焚烧发电，厨余垃圾也可以进行循环再利用。”呼和浩特市环境卫生服务中心垃圾分类办负责人于凤鹏告诉记者，焚烧发电实现了其他垃圾的资源化再利用，目前嘉盛新能源有限公司日处理量是1750吨，让呼和浩特市的生活垃圾达到了100%的焚烧利用，实现了垃圾零填埋，不会出现国内部分大中城市“垃圾围城”的困窘现象。
记者了解到，目前，呼和浩特市每日处理260~270吨来自餐饮企业的餐厨垃圾，而来自居民的厨余垃圾收集量并不大，一方面是居民源头上未实现垃圾分类，一方面是小区没有实现分类运输，还有居民在分类垃圾桶内混投混放，导致其他居民垃圾分类的成果前功尽弃。
“我们给各个社区、小区配备了厨余垃圾专用车，让小区的厨余垃圾运到各区的厨余垃圾的集中收集点，随后由区环卫部门用大的厨余垃圾车进行分类收集、分类运输，最终送往蒙牛生物智能有限公司进行沼气发电。”于凤鹏表示，针对居民厨余垃圾，垃圾分类办有一套完整的设想和构思，但由于居民意识和基层落实的问题，执行上尚有遗憾。
“今年我们引进了第三方测评公司，全年对全市的小区按照一定的设置标准来进行测评，评估各小区开展垃圾分类工作的实效，同时推动执法进社区，加大对小区居民的教育引导，加大对小区垃圾收运的查处力度，通过正面的宣传教育引导，提高居民的认识和文明习惯的养成。”于凤鹏希望通过《北方新报》呼吁，垃圾分类是处理垃圾的最佳解决方法和最佳出路，是一项功在当代、利在千秋的工程，希望更多市民以身作则，参与到垃圾分类工作中，切勿混投混放生活垃圾。
呼和浩特打造“无废城市”
3月31日，呼和浩特市城市管理综合执法局正式出台“无废城市”创建工作实施方案，积极探索生活垃圾分类的“青城模式”。
生活垃圾分类处理厢房
其中，有关部门将严格执行市级生活垃圾分类监督考核管理办法，落实奖惩机制，以生活小区示范点建设为牵引，推进城区生活垃圾分类示范点建设，直至城区生活垃圾分类全覆盖。同时在开展“一镇两村”试点工作基础上，统筹推进农村生活垃圾回收体系建设，进一步加大分类垃圾桶等生活垃圾分类设施的投放使用。旗县政府所在地实现生活垃圾分类设施全覆盖，并同步各建设五个生活垃圾分类示范行政村。
在统筹厨余垃圾、其他垃圾、有害垃圾分类运输网络，完善生活垃圾分类收运路线方面，有关部门将坚持“大分流、小分类”的基本路径，加强装修垃圾、大件垃圾管理，采取预约上门方式做好大件垃圾收运服务。同时推动电商外卖平台、环卫部门、回收企业等开展多方合作，在重点商圈、大型社区、大中小学校园、快递末端网点等区域，投放标识明显的快递包装等回收设施。积极探索“互联网+资源回收”模式，研发、推广普及垃圾分类智能程序和网络公众号，建立完善信息化平台。到2025年，生活垃圾回收利用率达到35%。
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