党建引领 科技赋能 以精细化执法提升市容环境卫生责任制水平
4月12日上午，市城管执法局会同首都文明办、市城市管理委、丰台区政府，在丰台区右安门街道福宜街组织召开主题为“党建引领 科技赋能 以精细化执法提升市容环境卫生责任制水平”市容环境卫生责任制经验交流现场会，总结推广成功经验，全面推动市容环境秩序管理工作的深入开展。据统计，今年以来，全市城管执法部门共规范“门前三包”单位1.6万家次。
据市城管执法局相关负责人介绍，城管执法部门坚持以人民为中心的发展思想，将“门前三包”作为城市治理的基础性工作抓紧抓好，按照“市级统筹、属地主责、部门联动、重点督办”的原则，强化对医院、校园、商圈、交通枢纽等重点区域周边街面环境秩序的规范治理。其中，在扎实开展“门前三包”“接诉即办”工作的基础上，进一步向主动治理“未诉先办”转变，以问题为导向，主动靠前服务，强化法规宣讲，督促引导相关单位和商户主动履行“门前三包”责任；依托城市管理综合执法大数据平台，强化“门前三包”执法数据智能分析研判，落实分类分级执法制度，优化对合法合规商户的检查服务，对守法者“无事不扰”，助力优化营商环境；积极配合街乡镇政府广泛动员社会力量参与城市管理，引导沿街的商户积极履行社会责任，探索自觉落实、相互监督、合力共治的社会秩序维护体系，形成商户、市民、执法人员三者之间“共治、共建、共享”的城市治理方式。
近年来，市城管执法局等部门持续推动属地街道组织开展“门前三包”精品示范街区创建工作，摸索出一批符合北京城市发展建设的“门前三包”特色治理模式。如：丰台区右安门街道通过“门前三包”责任落实的“小切口”，带动“治危、治乱、治脏、治破、治旧”工作的整体推进，全面提升环境品质和经济活力；石景山古城街道实行“七步工作法”，将城市管理“最后一公里”落实到位，街面环境秩序焕然一新；海淀区中关村街道“坚持党建引领，共建、共治、共享”理念，形成了会商联络、日常巡查、监督评价的“中关村机制”；大兴区兴丰街道在“规划筑基、靓化助力、服务铸魂”思想指引下，形成“物商居联盟”管理模式，使老街“旧貌”换“新颜”。
下一步，城管执法部门将持续深化“门前三包”专项执法工作，强化日常检查、精细管理，着力解决影响街面环境秩序的突出问题，持续改善城市人居环境质量，打造清新靓丽街面环境，提升市民群众的满意度和幸福感。
据了解，在开展“门前三包”执法工作中，城管执法部门将重点进行“一核实、五必查”：即核实是否签订市容环境卫生责任书，检查责任区内环境卫生是否整洁、有无乱堆物料、有无店外经营、是否按规定设置户外广告牌匾标识标语宣传品、是否按规定扫雪铲冰。
新闻链接丰台区右安门街道“门前三包”工作经验
丰台区右安门街道地处二环与三环之间，北边与西城区隔河相望，东边是亚洲最大的高铁始发站——北京南站，辖区具有人流量大、人员结构复杂等特点。
十年前，右安门街道的福宜街是平房低矮破旧、流动人口聚集、游商地摊遍地、污水横流的村庄，是街道环境最差、居民意见最多的片区。为了解决居民诉求，右安门街道坚持党建引领、科技赋能，以疏解推发展、以环境促发展、以合作谋发展，通过“门前三包”责任落实的“小切口”，带动“治危、治乱、治脏、治破、治旧”工作的整体推进，全面提升了环境品质和经济活力。现在的福宜街，全长2.5公里，共有商务楼宇10栋，经营面积25万平方米，入住企业30余家，昔日破烂不堪的旧村庄摇身变成现代化的宜居宜业新街区。
一、党建引领聚合力
右安门街道坚持党建引领，通过非公党建助推企业“联治共荣谋发展”。在企业集中区域建立非公党建指导中心，督促企业自觉落实“门前三包”责任制，引导党员职工带头落实门前责任区管理的各项要求，这些“门前三包”工作已成为非公党建日常沟通办理事项的重要内容。福宜街一层底商100余家，在非公党支部的联动下，每周召开“门前三包联席会”，从绿化、卫生、秩序、执法检查、群众投诉等方面，评选出“门前三包”优秀商户颁发“流动红旗”，街道办事处实行辖区内“流动红旗”商户免检一周政策，对守法商户“无事不扰”，形成党建引领、联治、共荣的良好局面。
同时，将“双楼长”机制沿用到“门前三包”管理工作中，物业楼长沟通商户督促落实，社区党委楼长及时传达市区最新精神，倾听基层声音，收集群众诉求和企业困难。通过“双楼长”的桥梁作用，实现了政府与企业、企业与居民的有效沟通，第一时间帮助和解决企业与群众身边的急难愁盼，让“门前三包”责任制落实更有力度，也让政府的行政管理更有温度。
二、科技搭台推落实
通过科技赋能，建立商户、群众、执法部门三方“掌上共管”机制。依托街道微信公众平台，建立“码上门前三包”小程序，实现商户“一店一码”，公开店铺基本信息、“门前三包”承诺等内容，方便执法检查、群众投诉。实行“码”上评定，考核评价全过程线上进行，根据执法检查、客户评析、举报处理等情况，程序自动计分汇总，保证客观公平，分数作为评定流动红旗的重要依据，商户线上查看分数和排名，形成街区比学赶超的良性氛围。搭建“码”上平台，公开检查执法相关事项，使商户了解“门前三包”的相关要求，有利于自查自纠；同时执法过程接受公众监督，执法更加透明，有助于提升执法人员依法行政的规范化水平。
三、合作发展谱新篇
2023年，右安门街道将合作发展的理念融入“门前三包”工作,以商务楼宇、商业街为单位建立“文明生态圈”，以精细化管理引导圈内商户积极主动参与社会治理，共同维护“文明生态圈”市容环境干净、秩序环境有序、设施环境规范，打造品牌楼宇、品牌街区，以品牌吸引客源，以宜居带动宜业，以环境高品质推动经济高质量发展。
下一步，右安门街道将继续以“干净、有序、规范”为工作目标，以首善为标准，以福宜街为示范带动辖区城市环境的全面提升；着力推进“门前三包”管理数字化、规范化、精细化，构建精品街区。
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