龙岩市垃圾分类工作推进三年成效显著
垃圾分一分，环境美十分。垃圾分类是现代社会文明生活方式的一个标志，是实现垃圾减量化、资源化、无害化的重要途径和手段。近年来，我市深入学习贯彻习近平总书记关于生活垃圾分类工作的系列指示批示精神，坚决执行国家、省、市决策部署，将垃圾分类工作作为改善人居环境，建设美丽龙岩的重要抓手之一，发扬“冲冲冲”的工作作风，从2020年全力推进全市城市生活垃圾分类工作，取得显著成效，让市民切身感受到了垃圾分类对城市环境、社会和经济的积极影响，在住建部对地级及以上城市生活垃圾分类评估中连续获得全国125个小城市第一档。
强化分类体系
抓实监督考评
三年来，龙岩市垃圾分类工作始终保持着前沿的探索和创新，先后印发了《<龙岩市生活垃圾分类管理办法>宣传贯彻实施方案》《龙岩市结对帮扶三明市推进生活垃圾分类工作实施方案》和《进一步做好全市公共机构（场所）生活垃圾分类工作指导意见》等政策措施，明确工作目标和具体任务，为垃圾分类工作提供了组织制度保障。
目前，全市七个县（市、区）累计建成生活垃圾分类投放点位达1837个，基本配备水、电、监控等设施，覆盖42.76万户居民，生活垃圾分类覆盖面达89.7%。配备200余辆“四分类”生活垃圾转运车辆，满足分类转运需求。已建成市生活垃圾焚烧发电厂、餐厨垃圾处理厂（在餐厨厂内设置有害垃圾暂存点，由城发集团委托雁石福化危废处理厂进行无害化处置）、家庭厨余垃圾处理厂、大件垃圾破拆厂等；拥有89个可回收物回收网点、8个可回收物分拣中心；积极推进龙岩市第二生活垃圾焚烧发电项目建设。其余县（市、区）均正按“四分类”处理要求打造终端处理设施，为垃圾分类工作提供了基础设施保障。
此外，市、县两级均继续将生活垃圾分类工作纳入绩效考评范畴，建立常态化工作检查机制，定期检查推动生活垃圾分类工作。截至目前，市垃分办累计印发检查通报14份，全市累计开展常态化执法检查700余次，立案查处案件69起，处罚金额10950元。2022年9月，市人大召开垃圾分类工作专题询问会，市政府及市直有关部门负责同志以现场直播的形式回应委员及网民关切，通过人大监督推动垃圾分类工作高质量发展，直播点击率达17.77万人次，点赞20.24万人次，取得良好反响。
强化宣传引导
实现绿色生态发展
宣传和教育是普及垃圾分类的重要环节。三年来，龙岩市着力加强垃圾分类的宣传教育，通过社区广播、宣传栏、微信公众账号、专门网站等多种方式，向市民传递垃圾分类标准信息，并开展了一系列的特色宣传活动，如“环境卫士”征集活动、垃圾分类竞赛等，激发市民的垃圾分类热情，提高了市民的垃圾分类知晓率和参与率，促进了全社会对垃圾分类的普及和推广，也让垃圾分类这个“新风尚”深入人心。
垃圾分类从开始的被动应对，到现在的积极参与，市民们的意识和行动都得到了有力的引导和支持。三年来，龙岩市实现了基础设施和机制建设，垃圾分类制度得以严格执行，市民垃圾分类参与率稳步提高，生活垃圾分类量不断增加。同时，在政府的领导下，企业、社区、学校等各种形式的垃圾分类行动也在积极展开，全社会形成了推进垃圾分类共建共享的共识。
垃圾分类不仅可以减少垃圾污染对环境的影响，还有助于促进资源回收利用，改善城市环境卫生和实现绿色生态发展。未来，随着城市化程度的不断加深和社会标准的提高，垃圾分类成为生活的常识和习惯。龙岩市当前的垃圾分类工作已经取得了成效，但仍需要不断完善和推进。在未来的垃圾分类工作中，龙岩市将继续深化“垃圾分类示范市”建设，提高垃圾分类治理水平，推行“厨余垃圾”“建筑垃圾”等“多分类”化管理，积极构建“便民便捷、有效可控、资源再利用”的垃圾分类再利用体系，持续加大宣传和推广力度，完善市区垃圾分类设施建设和管理，打造垃圾分类服务与生态文明建设示范市。
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