专业服务自贸港建设 营造法治化营商环境海南构建知识产权综合保护大格局
建立完善的知识产权保护制度是对外开放的必然选择。
在4月10日至15日举行的第三届中国国际消费品博览会上，强化知识产权保护成为重要的一环。组委会联合有关部门成立专门的知识产权保护工作组，在展前强化风险排查，对参展的专利、商标、地理标志等严格审核把关。同时，在展馆现场设置知识产权等方面的法律咨询和投诉窗口，严格查处侵权行为和假冒伪劣产品。这只是海南自贸港强化知识产权保护的一个缩影。
2018年4月13日，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，吹响了推动海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设的号角。5年来，从“建省办经济特区”到“建设中国特色自由贸易港”，再到准备开启的“2025年封关运行”，知识产权保护作为国家发展战略性资源和国际竞争力核心要素作用愈发凸显。
加强知识产权保护是提高中国经济竞争力最大的激励。为此，海南省从立法、司法、执法和法律服务等多个维度不断创新发展，构建了知识产权综合保护的大格局。
顶层设计筑牢根基
有序且有力的自贸港知识产权保护，离不开法律法规的配套完善和顶层设计的支撑。
早在2020年6月1日发布的《海南自由贸易港总体方案》，从制度设计上确立知识产权运用与保护在海南自贸港建设过程中的基础性地位。2021年6月10日，《中华人民共和国海南自由贸易港法》颁布实施，对知识产权保护工作提出新的更高要求。同年12月1日，海南省六届人大常委会审议通过《海南自由贸易港知识产权保护条例》，打通知识产权创造、运用、保护、管理和服务全链条。
一系列制度政策和法律法规的出台，让海南省的司法、执法和相关职能部门更有底气。
海南自由贸易港知识产权法院党组成员、副院长苏志辉接受《法治日报》记者采访时表示，为强化知识产权保护出台的一系列顶层设计和法律法规，对标国际高水平知识产权保护规则和国内先进经验，让司法实践有了更清晰、更贴合自贸港实际的法律依据，推动知识产权保护工作在法治化轨道行稳致远，是海南自贸港知识产权制度集成创新的重要体现。
海南省人民检察院是知识产权检察职能集中统一履行试点，该院党组成员，海南省人民检察院第一分院党组书记、检察长徐振华深有感触地说：“这些法律法规针对海南自由贸易港知识产权保护实践中的突出问题，尤其对新技术、新产业、新业态、新模式所带来的新问题作出明确规定，以立法落实知识产权‘严保护、大保护、快保护、同保护’要求，整体提升了知识产权保护效能。”
海南省知识产权局党组成员、副局长谢廷光表示：“在贯彻落实《海南自由贸易港总体方案》的基础上，海南推动出台《关于强化知识产权保护的实施意见》《海南自由贸易港知识产权保护条例》《海南省推进知识产权强省建设强化知识产权保护和运用的实施意见》，为打造国际一流的知识产权保护高地提供有力支撑。”
创新优化保护机制
构建一体化运行机制对于知识产权保护的效能十分重要。为此，海南各司法机关和行政职能部门积极探索，不断创新优化知识产权保护机制。
在今年的消博会上，中共海南省委宣传部（省版权局）、省司法厅、海口海关、海南自由贸易港知识产权法院、海南国际仲裁院、省知识产权局、省旅文厅、省市场监管局等部门单位协调联动、整合职能，建立一体化知识产权保护快速维权工作机制，确保做到第一时间受理投诉、第一时间到达展台取证、第一时间引导纠纷当事人现场调解、裁决。
其实，在消博会等国家级重大活动之外，海南省的知识产权保护协作机制已经成为常态。
“检察机关不断加强跨部门司法协作机制，统一执法司法理念，与海南省市场监督管理局、公安、法院、司法局、商事调解中心等单位共同签署《海口市知识产权快速协同保护框架协议》，促进常态化协作机制落地落细。”徐振华说，同时，检察机关与海南自贸港知识产权法院、省知识产权局等单位共同组建知识产权保护一体化党建共建联盟，签订《知识产权保护一体化党建联盟协议书》，让执法司法协作达到新高度。
2025年，海南自贸港将迎来封关运行。谈及未来的知识产权保护机制，海南自由贸易港知识产权法院党组书记、院长夏君丽表示，将以消博会等重大展会为实践契机，继续与有关部门形成常态化协调机制，充分发挥一体化保护合力，持续探索开创集约、高效的知识产权保护新模式，为中国特色自由贸易港创新发展提供有力的司法服务和保障。
提振信心激发活力
提振投资者信心，激发创新活力，实现自贸港高质量发展，构建法治化营商环境成为破题的重要一环，而知识产权保护则是关键所在。
海南省司法厅历来高度重视知识产权保护在优化营商环境中发挥的重要作用，连续三届在消博会举办期间组建专业法律服务团队提供驻馆服务。海南省司法厅党委书记、厅长王磊到本届消博会现场调研时称，当前海南省知识产权保护体系已形成强有力的法律保障。省司法厅将立足自身职能，为打造海南自由贸易港优质高效的法治化营商环境作出积极贡献。
为进一步提升知识产权法律服务能力和质量，海南省律师协会专门筹备成立知识产权专业委员会。“我们选拔出在知识产权领域水平较高的律师担任委员，以适应自贸港建设对律师行业提出的新需求，造就一支具有国际化水平的知识产权专业律师队伍助力优化营商环境。”中华全国律师协会知识产权专业委员会委员肖拥群介绍说。
在司法保障方面，海南自贸港知识产权法院主动服务重点园区，发挥“1个知识产权法院+5个巡回办案点+11个重点园区司法保护联系点”的司法服务保障工作机制作用，服务重点园区科技创新。
苏志辉说：“海南自由贸易港知识产权法院强化对自贸港特色农产品地理标志保护，助力热带农业实现高效发展。”
“强化知识产权保护是推进法治建设和优化营商环境的重要方面，为的是激发经济活力，鼓励开拓创新。这就要求相关部门高度重视知识产权保护，充分发挥法律服务的作用，真正实现从立法、执法、司法、法律服务等各环节保护知识产权。”中国法学会副会长、中国国际法学会会长、中国政法大学国际法教授黄进说。
法治日报2023-4-14


