乐成养老旗下社区卫生服务中心积极促进公共卫生发展
4月7日是世界卫生日，世界卫生组织将今年的世界卫生日主题确定为“改善公共卫生的七十五年”，我国国家卫健委提出“优质资源下沉，人人享有健康”，旨在推动优质医疗资源扩容下沉，推进基层医疗卫生服务改善。乐成养老作为深耕康养领域民生企业，旗下开设有双井第二社区卫生服务中心、长阳镇恭和社区卫生服务中心，链接周边居民社区，承担着日常诊疗等公共卫生服务，促进着国家公卫服务在基层发展。今年以来，两家社区卫生服务中心通过开展义诊、讲座宣传等方式积极提升周边居民健康水平、普及健康知识。
义诊进行时，为健康保驾护航
一直以来，开展义诊活动都是两家医疗单位守护辖区内百姓健康，落实好国家基本公共卫生服务的举措。结合“雷锋日”、“3·15”等特殊节点开展系列主题义诊活动，为周边居民提供测血压、测血糖、口腔咨询、中医问诊等医疗服务项目，并为居民日常关注的健康问题提供常见病咨询、营养咨询、用药咨询等，受到辖区内居民的好评。每场义诊活动都会吸引众多社区居民参与，通过义诊进社区的方式起到将公共卫生知识潜移默化地普及到居民心中的作用。
紧贴一老一小，服务重点对象
一老一小在基层卫生服务端有着大量的医疗需求，因为两个群体的特殊性，社区卫生服务中心在全面医疗保障基础上开展了针对性帮扶措施。
对于老年人群体，社区卫生服务中心在老年人文化建设、健康宣教和友善服务方面提供针对服务。如定期开展尊老、助老、护老相关的宣传、义诊、讲座等公益活动。对65岁及以上老年人进行健康管理工作，包括每年体检一次、家庭医生签约等，家庭医生团队还会定期对老年人进行健康管理。在院内，门急诊老年人享有优先挂号就诊服务，适老化地为老年人预留一定比例现场号源。同时为有特殊需求的老年人提供上门医疗服务等。作为北京市首家医养结合试点单位，双井第二社区卫生服务中心一方面为双井恭和苑提供就近各项医疗康复服务，另一方面，下属二福社区卫生站、双桥恭和家园社区卫生站在恭和老年公寓和双桥恭和家园将医养结合服务持续深化创新，为在住长辈带去便利、优质医疗服务。
对于青少年群体，长阳镇恭和社区卫生中心组织开展了多场青少年青春期健康成长讲座，让孩子正确认识青春期出现的一系列生理和心理的变化，帮助青少年顺利度过青春期。口腔科则每年对辖区儿童进行窝沟封闭，并获得“2021年度北京市口腔公共卫生（0-3岁儿童口腔保健）服务先进单位” 。
提升公卫服务，拥抱健康生活
公共卫生服务是国家持续提倡，不断推进落实的一项重要民生事业，如何深化公卫在基层的优化创新，将公卫服务、知识普及到更广泛的人群当中去需要基层医疗卫生服务中心在实践中思考。
对于未来如何深入发展公卫服务，长阳镇恭和社区卫生服务中心院长助理宋伟丽说道：“我们将依据人群特点，从多方推进公卫服务的提升，如在老年人健康管理方面，我们将逐步落实医养结合体系，详细规划并开展2023年失能失智老年人管理项目，对辖区内老年人定期开展失能失智预防健康教育和评估。对于有跌倒风险的老年人，中心将组建老年人预防跌倒活动小组，开展相关知识技能的宣传、培训和评估，提升辖区内老年人跌倒预防的技能。对于有慢性疾病的辖区患者，中心将规范有序开展慢性病自我管理小组活动，将辖区内高血压和糖尿病患者逐步纳入到小组之中，在社区医生的带领下让患者科学有效地应对慢性疾病并学会自我健康管理。”双井第二社区医疗卫生中心则在深化医养结合方面持续发力，社区科主任任海记表示;“我们将加大宣传力度，夯实服务质量，与社区街道相协作，以家庭医生签约服务为契机，全科医生为主体家庭为单位，健康管理为目标，用契约服务形式为居民提供连续、便捷、综合的基本公共卫生服务。”
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