以新成效谱写卫生健康发展新篇章
春风和煦好时节。中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开后，国家卫生健康委党组迅速行动，接连在2023年全国卫生健康工作会议、主题教育动员部署大会、委党组会议上，传达学习习近平总书记重要讲话精神和中央会议精神，对全系统开展主题教育提出明确要求和具体措施，并印发实施方案。同时，委党组坚持先学一步、学深一层，以身作则、以上率下，为全委党员干部作了示范表率。目前，国家卫生健康委已全面启动主题教育工作，并逐步掀起学习热潮。
开展主题教育，关键是学有所思，感悟伟力。国家卫生健康委党组提出，要深入学习领悟习近平总书记关于开展主题教育“三个必然要求”的深刻内涵，深刻认识开展主题教育的重大政治引领意义、理论武装意义、实践推动意义、使命感召意义，准确把握主题教育的总要求、根本任务、目标要求、重点措施，按照中央第二十七指导组在委主题教育动员部署会上提出的“五个推进落实”要求，提高政治站位，强化政治自觉，把谋划好、组织好、落实好主题教育作为事关全局的大事抓紧抓好。要教育引领委直属机关广大党员干部更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，始终确保卫生健康工作沿着习近平总书记指引的方向阔步前行。
开展主题教育，要义是聚焦问题，走深走实。国家卫生健康委党组提出，理论学习要突出“深”，领导干部要带头领学促学，带头讲党课，推动全委上下全面领悟、把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，全面系统掌握其中的基本观点、科学体系，运用好贯穿其中的立场观点方法，努力做到学思用贯通、知信行统一。调查研究要突出“实”。各司局各单位要认真研究确定调研题目，列出重点解决问题清单、民生项目清单，领导干部牵头重点课题，努力在7月底前破解一批重点难点问题，在8月底前出台一批务实管用的政策性文件措施，在年底前再继续推动解决一批发展所需、民心所向的问题。此外，针对卫生健康事业发展不平衡不充分的问题，努力补齐短板弱项，推动解决医疗科技创新的瓶颈、人民群众看病就医痛点等突出问题，努力拿出新办法、提出新举措、展现新风貌、开创新局面。
开展主题教育，目的是学以致用，汲取力量。国家卫生健康委党组提出，要紧紧抓住主题教育这一重大机遇，从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋发进取的智慧和力量，扎实推进重点工作，不断增进群众健康福祉，以主题教育新成效谱写卫生健康发展新篇章。一是把新冠等疫情防控作为全系统首要任务，重点是确保监测预警、疫苗接种、重点人群健康服务、基层药品物资配备等到位，及时发现疫情苗头，及时采取必要措施。二是借主题教育东风，全力推动省市疾控体系改革尽快落地。三是全面加强基层医疗服务体系建设，落实好《关于进一步深化改革促进乡村医疗卫生体系健康发展的意见》，抓好优质医疗资源下沉和县级医院建设，推动强基层取得新进展。四是以“改善就医感受提升患者体验”为目标，在改善群众看病就医体验上持续发力，在优化预约诊疗服务、简化再造门诊流程、创新医疗服务模式、改善护理服务等方面拿出新举措，增强人民群众的健康获得感幸福感安全感。
据悉，国家卫生健康委党组已成立领导小组，由委党组书记、主任马晓伟同志担任组长，履行第一责任人责任，其他委党组成员担任副组长，结合职责分工加强对分管司局单位的督促指导。领导小组下设办公室，内设4个工作组、6个巡回指导组，加强工作协调、政策指导、巡回督导，及时发现问题，纠正偏差，确保高标准、高质量开展好各项工作。按照委党组统一部署和要求，各司局、各单位目前已迅速行动起来，力图把问题整改贯穿主题教育始终，扎实抓好整改整治，并及时总结推广主题教育中的好做法、好经验，努力以扎实有效的工作业绩，交出一份让党中央放心、让人民满意的答卷！
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