优化营商环境，崂山区市场监管局出台这21项措施
为加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，根据区委、区政府“深化作风能力优化营商环境”专项行动部署要求，崂山区市场监管局制定了《崂山区市场监管领域“深化作风能力优化营商环境”专项行动工作方案》，全面实施市场监管领域营商环境攻坚战，实现营商环境、作风能力、基层基础、发展质量“四个大提升”，奋力推动崂山高质量发展。
优化政策环境专项提升行动
01.
积极出台惠企政策
尽快出台知识产权、高质量发展、检验检测认证产业发展等系列政策，完善落实农贸市场、特种设备等领域相关政策，助推产业提质增效，推动产业经济发展。
02.
开展政策宣讲活动
常态化开展包联企业走访活动，了解企业发展诉求，精准对接企业需求，分期分批推送政策，对政策内容、经办流程等进行解读，帮助及时享受优惠政策。
03.
推进降费惠企政策落实落地
围绕近年来国家及省、市优化营商环境部署，深入贯彻落实惠企政策落地兑现。积极落实标准化资助和质量发展等奖励政策，保证政策红利充分释放。
优化服务环境专项提升行动
04.
深化数字智慧监管
推进市场监管一体化平台建设，提升建立市场主体监管服务数据库；建立全链条执法应用系统，实现执法信息云端上传；建立网络交易监管系统，对市场主体注册数据抓取录入。
05.
深化“放管服”改革
进一步优化外资企业登记流程，推进外资企业跨国登记，扩大登记业务全程电子化应用。完善市场主体注销制度，积极推进市场主体注销便利化，提升行政服务效率。
06.
优化知识产权服务效能
打造专利快速许可通道和协同保护平台,加强对知识产权服务企业动态管理和服务力度，为科技型企业等创新主体提供免费知识产权提案、专利流程管理、商标管理服务。
优化要素环境专项提升行动
07.
实施“青岛优品”工程
完善质量共治体系和质量工作体制机制，围绕崂山文化旅游、海洋生物医药、金融、新一代信息技术等主导产业和特色产业做好商标品牌名牌等培育工作，聚力打造高品质、高认可度、高竞争力的特色区域产业，助力企业高质量发展。
08.
守牢安全发展底线
推进食品分层分级包保工作机制；落实医疗器械生产经营分级监管工作；药品零售企业检查100%全覆盖；完善特种设备安全监管效能；组织开展“提质强企”行动，提供一对一质量技术“诊断”。
09.
强化服务保障
推动中小微企业开展质量管理体系认证；深化投诉举报办理工作机制创新；依托兴商护航联盟，探索政企携手共同发展；举办“政银携手益小微”金融服务活动。
优化市场环境专项提升行动
10.
加强信用监管
完善信用监管工作机制，拓展企业信用风险分类结果应用；动态充实市场主体监管服务数据库数据，推进“双随机、一公开”监管常态化。
11.
推进服务型执法
推行“预防为主、轻微免罚、重违严惩、过罚相当、事后回访”的执法新模式，让服务跑在风险前、服务贯穿监管中、服务跟在执法后，推进严格、规范、公正、文明执法。
12.
加大执法力度
聚焦关系人民群众生命健康安全的重点商品、重点领域和重点行业，开展2023年度民生领域案件查办“铁拳”行动，推进食药安全、打击侵权假冒、工业产品质量等领域执法，打造规范公正的市场环境。
实施优化法治环境专项提升行动
13.
强化公平竞争审查
开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理工作，认真排查和坚决废除妨碍统一市场和公平竞争的规定和做法，营造我区良好营商环境。
14.
深化轻微免罚制度
综合运用行政指导、约谈警示、轻微免罚等梯次执法工具，加强对免罚后主体的指导规范和后续监管，及时跟进核查，确保免罚不免责，形成免罚、整改、规范工作闭环。
15.
探索不予采取行政强制措施制度
对违法行为轻微、没有明显社会危害，且当事人积极改正违法行为、配合调查取证等情形，不予采取行政强制措施。善用执法“手术刀”，通过小切口精准解决大问题。
实施优化人文环境专项提升行动
16.
加强作风能力建设
用好“三会一课”、谈心谈话、专题廉政教育、市场清风板块等线上线下平台，抓好思想教育、党性教育和廉政警示教育，营造拒腐尚廉的廉洁文化氛围。加强“榜样”成果运用，树立正确干事导向。
17.
营造重商亲商浓厚氛围
成立企业服务专班，聚焦企业需求，主动服务、靠前服务、精准服务，切实帮助企业纾困解难，最大限度激发市场活力和社会创造力，营造重商亲商的浓厚氛围。
18.
发挥“小个专”党建作用
开展多形式服务活动，进行“点对点”帮扶，做到精准帮扶、重点促进，以党建工作推动营造良好营商环境，推动“小个专”经济组织发展壮大。
优化宜居环境专项提升行动
19.
规范农贸市场建设
推动建设智慧化农贸市场，推动全区农贸市场规范化达标率100%。持续对农贸市场进行集中整治，提升农贸市场品质，为周边群众提供良好购物环境。
20.
推进全域放心消费创建
开展“我诚心经营 您放心消费”双心创建活动，在城市综合体、餐饮聚集区、农贸市场等重点区域打造2处放心消费示范街区。
21.
开展旅游秩序专项整治行动
持续开展旅游秩序消费市场7大专项整治行动，旅游旺季坚持全员执勤，聚力攻坚旅游沿线餐饮安全、价格违法、欺客宰客等行为，保障群众消费安全。
崂山区市场监管局2023-4-20


