中新经贸合作提质升级迎新契机
实质性完成自贸协定升级后续谈判
中新经贸合作提质升级迎新契机
■　本报记者 李  宁
近日，中国与新加坡宣布实质性完成自贸协定升级后续谈判。双方团队将继续文本法律审核、翻译等后续工作，履行各自国内程序，尽早签署协定。
中新是重要合作伙伴。商务部研究院亚洲研究所副所长袁波在接受国际商报记者采访时表示，这是中新自贸协定的第二次升级，进一步释放了两国坚持开放发展、共同应对区域和全球挑战的积极信号。同时，这也是中新建立全方位高质量的前瞻性伙伴关系的重要成果，进一步提高了两国服务与投资的双向开放水平，在透明度、数字经济等领域达成高标准的经贸规则，将为两国企业扩大服务与投资合作创造更好的发展环境。
推进高标准高质量合作
在新加坡总理李显龙对中国进行为期近一周的访问之行中，中新两国发表联合声明，双方一致同意将中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系，为双边关系规划未来发展、明确战略方向。双方欢迎中新自贸协定升级后续谈判实质性完成，将在今年尽快完成相关议定书签署。
据了解，双方在原升级协定基础上进一步提高服务贸易和投资开放承诺水平，新增电信章节，并纳入国民待遇、市场准入、透明度、数字经济等高水平经贸规则。双方还共同确认服务贸易和投资领域开放措施不回撤，以协定方式承诺彼此“开放的大门越来越大”。该协定是中国对接高标准国际经贸规则，扩大对外开放的重要举措和实际行动，将有力推动中新经贸合作迈上新台阶。
中国和新加坡都是经济全球化和自由贸易的坚定维护者。袁波说，特别是当前一些国家施行贸易保护主义政策，违背世贸组织原则强推脱钩断链，使全球经济恢复增长面临更大压力，中新两国达成自贸协定的第二次升级，进一步释放了两国坚持开放发展、共同应对区域和全球挑战的积极信号。
袁波表示，对于中国而言，这也是首次在自贸协定中以负面清单方式同时对服务和投资开放进行承诺，此前中国仅在《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）中对投资开放进行负面清单方式承诺，对服务的负面清单将在过渡期后实施，这充分体现了中国在党的二十大之后坚定不移地推进高水平对外开放的决心。中新完成自贸协定升级后续谈判，就更高水平的市场准入与更高标准的经贸规则达成一致，也有助于中国未来以此为基础，进一步推动中国-东盟自贸区3.0版、《数字经济伙伴关系协定》（DEPA）和加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）等谈判，有助于中国扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。
促进经贸合作提质升级
近年来，中新经贸合作不断深化，展现出较强发展韧性。从2013年起，中国连续9年成为新加坡最大贸易伙伴，新加坡则连续多年成为中国最大新增投资来源国。
数据显示，从贸易看，2022年中新双边贸易额为1151.3亿美元，同比增长22.8%。从投资看，2022年前10个月新加坡对华实际投资96.1亿美元，同比增长15.7%；中国对新加坡全行业直接投资63.5亿美元，同比增长27.8%。截至2022年10月，新加坡累计在华实际投资1304.6亿美元，中国累计对新加坡投资735.5亿美元。
双方还开展了苏州工业园、天津生态城、重庆互联互通项目、广州知识城、深圳智慧城市等项目合作，推动两国务实合作不断拓展升级。值得一提的是，中新（重庆）战略性互联互通示范项目成为“一带一路”高质量发展的成功案例。该项目于2015年11月正式启动，主要涵盖金融服务、航空产业、交通物流和信息通信四大重点合作领域。截至2022年11月，在此项目框架下，中新双方落地政府和商业合作项目218个、金融服务项目235个，有效提升了中国西部地区与东盟国家的互联互通水平。
此外，2022年中新两国签署4份谅解备忘录，涉及绿色发展、数字经济、电子商务以及陆海新通道建设等。
展望未来，以实质性完成中新自贸协定升级后续谈判为契机，中新将如何促进两国经贸合作提质升级？
袁波表示，服务和投资领域以负面清单方式开放，共同确认服务贸易和投资领域开放措施不回撤，不仅提高了贸易投资自由化便利化水平，而且为两国企业和从业者提供了更大的确定性。在国民待遇、透明度等领域达成更高标准的规则，有助于为两国服务和投资者提供更加公正透明的竞争环境。新加坡是中国在东盟最大的服务贸易和投资合作的伙伴，中新自贸协定升级后续谈判，对服务与投资领域规则的全面升级，有助于促进两国在服务和投资领域的高质量合作。而数字经济领域的规则将为两国在数字经济等前瞻性领域深化合作提供制度性保障，使两国企业能够通过优势互补充分发挥在区域内的引领作用。
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