中法经贸合作开辟新前景
双方36家企业签署18项合作协议
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■ 本报记者 白舒婕 刘旭颖
4月6日，在法国总统马克龙率经贸代表团访华之际，中法企业家委员会第五次会议在人民大会堂举行。习近平主席与马克龙总统共同出席闭幕式并致辞。中国商务部部长王文涛、法国经财部部长勒梅尔主持闭幕式。
会议期间，商务部部长王文涛集体会见了部分随同马克龙总统访华的法国企业代表，其中包括法国巴黎银行董事长乐明瀚、施耐德电气集团董事长赵国华、米其林集团董事长孟立国、路威酩轩集团秘书长雅麦等。
王文涛表示，中国式现代化将为包括法国企业在内的全球各国企业带来新机遇，强调中国将坚定不移扩大开放，愿和欧方一道为中欧间相互投资提供更加公平、透明、可预期的营商环境，鼓励法国企业着眼长远，继续扩大对华投资，共同反对“脱钩断链”，维护中欧产业链供应链稳定。双方还就扩大法国优质产品进口、便利双方人员往来、加强中法人文交流、中欧产品标准接轨等议题进行交流。
4月7日，王文涛会见空中客车公司首席执行官傅里。双方就空客公司在华投资项目及未来发展等议题进行了交流。
受访专家认为，中法经贸合作对于中欧经贸合作乃至世界经济增长具有重要意义和深远影响。
深化合作挖掘新增长点
三天时间，满载而归，马克龙的访华之旅已经落下帷幕，但由这段中国之行开启的多项经贸合作才刚刚开始。在中法企业家委员会闭幕式后，双方36家企业签署了制造业、绿色、新能源、创新等领域18项合作协议。
其中最令人瞩目的便是中国船舶集团有限公司与法国达飞海运集团签订的超210亿元大单，合作协议包括建造2型16艘大型集装箱船，创下了中国造船业一次性签约集装箱船最大金额的纪录。
法国飞机制造商空中客车公司也在当日宣布，与中国签署了160架飞机的批量采购协议，总价值约200亿美元；将在天津建设第二条生产线，拓展A320系列飞机的总装能力。作为欧洲航空强国，法国航空企业对中国航空市场的复苏倍加期待。据空中客车预测，未来20年，中国航空运输量年均增长率将达到5.3%，显著高于3.6%的世界平均水平。
航空航天、高铁和核能是中法经贸合作的传统“老三样”，在深化合作的基础上，双方也在不断寻求绿色转型的新增长点。
法国达飞海运首席执行官萨德在采访中表示，公司在中国就生物甲醇和电子甲醇的供应达成了新协议，并将与中远集团和上港集团合作开发生物燃料。
在新能源领域，中国电建与施耐德电气集团签署合作备忘录，双方将持续聚焦低碳能源、智慧交通、基础设施等共建“一带一路”重点行业，深度整合全球资源，拥抱智能制造，构建全球竞争力。
法国电力公司则与中国广核集团续签了全球合作协议，涵盖了核电站的设计、建设和运营。该公司还与中核集团共同签署了《关于“核能支持低碳发展前瞻性研究”蓝皮书谅解备忘录》。
值得关注的是，法国企业也积极参与到中国的乡村振兴中来。达能中国与中国外资协会签署合作支持定点帮扶县的谅解备忘录。
出席签约仪式的达能中国、北亚及大洋洲总裁谢伟博表示：“达能十分认可中国乡村振兴、高质量发展及共同富裕等目标。作为中国开放浪潮的参与者和受益者，达能将一如既往紧抓新时代开放机遇，以‘社会进步与商业成功’双重责任为己任，从营养改善、绿色生产到乡村振兴，全面助力健康中国、美丽中国和共同富裕，全力支持中国社会持续进步。”
据了解，这是达能签署的第二份支持乡村发展的谅解备忘录。早在2019年11月马克龙访华期间，达能就与中国商务部签署谅解备忘录，助力中国脱贫攻坚。截至目前，达能已累计投入近千万元的现金、产品和服务，用于支持中国贫困地区发展，惠及7个省份。
此外，法国垃圾污水处理巨头苏伊士集团与万华化学集团和中铁上海工程局集团签订了海水淡化合作项目，进一步扩大三方在环保领域的合作。阿尔斯通签署了一项为成都地铁提供电气设备的协议。欧莱雅与中国电子商务公司阿里巴巴签署了为期三年的战略合作协议，共同打造行业首个“美妆数字化循环经济模式”。
对中欧合作乃至世界经济意义深远
今年是中国和欧盟建立全面战略伙伴关系20周年。“在地缘政治冲突持续延宕、贸易保护主义不断抬头、世界经济复苏乏力、全球贸易增长疲软的大背景下，马克龙访华无疑给中法两国经贸合作增强了信心，增添了动力，对中欧经贸合作乃至世界经济增长具有重要意义和深远影响。”中国人民大学重阳金融研究院宏观研究部副主任蔡彤娟在接受国际商报记者采访时说。
首先，有助于提升两国贸易规模。中国是法国在亚洲的第一大贸易伙伴国，法国是中国在欧盟的第三大贸易伙伴、第三大实际投资来源国和第二大技术引进国。2022年中法货物贸易额约为812亿美元。“在此次中法经贸协议的加持下，两国贸易额有望在2~3年内跨越千亿美元大关。”蔡彤娟预判道。
其次，有助于拓宽两国合作领域，筑牢两国关系。中法两国经贸合作领域广泛，增长点众多。除了传统“老三样”航空航天、高铁和核能以外，此次合作协议又增加了数字经济、绿色环保、技术创新、乡村振兴等多个领域的内容，进一步拓宽了两国合作领域。
再次，有利于推动全球经济治理，带动世界经济增长。作为全球第二大经济体和第一大贸易国的中国，与全球第六大经济体和贸易国法国的合作体量巨大，将带动两国乃至地区产业链、供应链的正向联动。特别是双方都提出反对“脱钩断链”，希望加强宏观政策协调，共同打造和维护更加稳健开放的供应链。
在北京师范大学“一带一路”学院研究员万喆看来，中法经贸合作是中欧合作的一个缩影。“当前欧洲经济面临能源、通货膨胀等诸多挑战，深化对华经贸合作符合欧洲的利益。变局之中，中欧经贸合作的‘压舱石’积极效应已溢出双边关系范畴，成为全球动荡趋势中不可或缺的‘正能量’。”万喆对国际商报记者表示，近年来中欧贸易克服新冠疫情等不利因素影响，保持稳定增长，中欧互为彼此第二大贸易伙伴。今年以来，全球经济复苏内生动力匮乏，但中国与欧盟经贸关系始终保持高水平增长，中欧已形成强大的经济共生关系。
万喆进一步表示，当前，中国正大力推进高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这对欧洲国家而言，是共享中国式现代化带来新机遇的重要时机。中欧互为重要发展伙伴，市场、资本、技术优势高度互补，不仅在传统的航空等领域深化合作，而且在数字经济、气候变化、绿色环保、海洋经济、新能源、人工智能等新兴领域合作潜力巨大。就法国而言，其是中国推进共建“一带一路”第三方市场合作的重要伙伴，双方在非洲等“一带一路”沿线国家和地区合作前景广泛。
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