刑事检察法律监督和能力建设研究
摘要：刑事检察法律监督体系是检察机关在党的领导
下依法履行宪法和法律赋予检察机关法律监督职能的制度体系，是中国特色社会主义法制体系的重要组成部分。我们要在深化司法体制改革的框架下，加快完善中国特色社会主义刑事检察法律监督体系，不断提升刑事检察法律监督能力，更好地保障公正司法。
关键词：刑事检察 ；法律监督；法律监督体系
新时代检察机关法律监督体系建设应当准确把握世情、国情、党情和民情的新特征新变化，应当以人民为中心，以办案为重心、以深化司法改革为动力、以实现双赢多赢共赢为目标，推动实现“四大检察”全面协调充分发展，提高防控重大风险的能力，突显保障经济高质量发展的作用。
一、刑事法律监督和能力建设的涵义及特点
（一）刑事检察法律监督能力的涵义
检察机关要积极主动适应新形势的要求，坚持“强化法律监督，维护公平正义”的检察工作主题，切实提高维护国家安全和社会稳定的能力，保障社会公平和正义的能力，运用司法手段化解社会矛盾的能力，服务经济建设、促进改革发展的能力。强调检察机关法律监督能力应包含以上四种能力。法律监督能力是指检察机关依法履行职责，维护法律统一正确实施的本领。本质是检察人员本身所蕴涵的履行法律监督职责所需的素质和本领，也可延伸为各项检察制度机制在实践层面上形成的履行职责的条件，更是检察机关综合能力的体现。
（二）刑事检察法律监督的特点
刑事检察法律监督简而言之就是检察机关立足宪法赋予
的法律监督职能对刑事侦查、刑事审查起诉、刑事审判等活动依法进行监督，维护司法公正、维护公平正义的司法实践活动，因以上司法活动具有法律、司法等专业性，而使得刑事检察法律监督具有特殊性，呈现以下特点：
一是刑事检察法律监督具有专门性。检察权是宪法和
法律赋予检察机关对刑事执法、司法活动进行法律监督的排他性的权力，人民检察院作为宪法确定对国家法律监督机关，不同于人民群众和社会媒体的监督，所以人民检察院的刑事检察法律监督具有专门性、专业性特征。
二是刑事检察法律监督具有法定刑。刑事检察法律监督是检察机关行使宪法赋予的法律监督的具体表现，刑事检察法律监督的范围、程序和条件法定。检察机关只能在法律明确规定的职权范围内，经过法定程序，对刑事执法、司法的全过程实施监督。
三是刑事检察法律监督的双向性。对外，对于公安段
刑事侦查活动、法院的刑事审判活动依法进行监督；对内，对检察机关的刑事监督活动依法监督。因此，检察机关要牢固树立监督与自我监督并重意识，避免灯下黑现象发生。
四是刑事检察法律监督方式的多样性。刑事检察法律
监督具有全方位的特点，因刑事检察法律监督的方式和手段存在多样性。有对刑事侦查活动的合法性、规范性监督，也有对刑事审判活动的公平公正监督，更有对检察法律监督的自我监督。具体表现为立案监督、侦查监督、检察监督、审判监督。
二、刑事检察监督和能力建设存在的困扰
根据我国《刑事诉讼法》的相关规定，我国刑事检察法律监督主要包括立案监督、侦查监督、审判监督、执行监督四个方面.近年来，检察机关在刑事检察法律监督体系和能力方面做了积极的探索，取得了一些的成绩,但在国家大力发展社会主义民主政治、建设社会主义法治国家的新的历史条件下，加强诉讼监督，维护司法公正的任务越来越艰巨，人民群众对公平正义、民主法治的新需求、新期盼对检察工作提出了新的要求，实践中刑事检察法律监督，因为各自环节属性和侧重点不同，统筹融合不协调，使得刑事检察法律监督体系的完善亟需完善，能力水平有待提升。
一是刑事诉讼中公检法机关权力配置失衡。目前，我国公、检、法机关权力配置遵循 “分工负责、相互配合、相互制约” 的原则，确保公、检、法机关独立行使职权，相互配合保证刑事司法公正实现。实践中，因为相互配合的不同理解和把握难度，很难避免产生消极作用的产生，在某种程度上反而制约了司法公正的实现。
二是侦查监督中检察监督处于被动。刑事检察法律监
督是法律监督的重要组成部分。目前，我国法律监督还没有专门的综合立法，散见于人民检察院组织法、检察官法和三大诉讼法中，多为原则性规定，缺乏系统的规定和相关配套制度，缺乏具体和刚性的监督程序和法律保障，使得刑事检察法律监督权在有些场合实际成了建议权。
三是审判监督中检察法律监督往往滞后。现有司法体制之下，有关审判监督法律法规不完善，缺乏审判监督的程序性标准，使得检察监督与审判监督滞后，甚至脱节，缺乏监督的针对性和有效性。
四是刑事检察监督中检察法律监督浮于表面。监督意识不到位。一些检察干警对检察机关法律监督职能的认识还不够深刻，对检察工作的特点、规律把握不够到位，刑事检察监督工作实践中存在就案办案、就事论事的片面认识和机械做法，对实务中监督与配合关系处理不当，存在刑事检察法律监督主观能动性发挥不足。不敢监督、不愿监督、不善监督的现象。一些检察机关及干警的刑事检察法律监督水平与经济社会形势发展要求、党和人民对公平正义、法治社会的新要求、新期望还有一些不适应的地方，还存在不小的差距，对执法不严和司法不公问题的监督力度不大，对金融领域犯罪、知识产权犯罪、电信诈骗、网络犯罪等新型犯罪关注不多，研究不够，应对复杂情况、解决复杂问题、化解复杂矛盾、办理复杂案件的能力不强。
五是人才培养机制不完善。人才培养针对性不强，“引不来”“留不住”问题突出，尤其是基层检察院研究办理金融证券犯罪、网络犯罪等方面的人才短缺，营销了监督效果。
六是体制机制不健全。人才选拔培养等一系列制度不健全，尤其是员额检察官办案司法改革后，年轻人才培养、刑事检察法律监督队伍锤炼机遇与挑战并存，按照职责分工，扁平化管理模式，刑事检察监督办案工作条块化，未进入员额 的年轻检察人员，办案流程不可像以往全程参与，耳濡目染，缺乏全面的历练，在一定程度上，刑事检察法律监督能力存在弱化的问题，队伍建设存在断档之虞。
三、 刑事法律监督和能力建设的建议
新时代，检察机关完善刑事检察法律监督体系，加强
法律监督能力建设，就必须坚持问题导向，健全机制体系，固本强基，提升能力水平，自我革新，充分履职，服务和保障经济社会发展。
一是解放思想，不断革新检察法律监督理念，以深化司法改革为契机，积极适应法律修改和改革要求，构建刑事检察法律监督新体系，提升刑事检察法律监督能力。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，践行“以人民为中心”的新理念，主动把履行刑事检察法律监督职能融入到贯彻落实党和国家“五位一体”战略布局，打赢“三大攻坚战”中谋划，努力实现“三个效果”有机统一。同时，要从维护法律正确统一实施，维护公平正义，推进共建共治共享，维护社会稳定和谐的一致目标，公、检、法机关要坚持问题导向，坚持监督与自觉接受监督并重，同向发力，共同推动问题解决，争取好的监督效果。
二是强化政治理论学习，明确方向引领。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，系统深入学习习近平有关政法、检察工作的系列讲话精神和重要指示，立足中国国情，从权力监督和权力制衡的视角审视法律间，界定法律监督的含义，理清法律监督的基本问题，澄清错误认识，矫正偏离法律监督方向的检察行为。以法律监督为主线，健全刑事检察法律监督体系，为有效开展刑事检察法律监督提供制度支撑。加强检察实务研究，尤其是刑事检察法律事务研究，掌握刑事检察理论丰富内涵，深入梳理分析刑事检察工作特点、规律，使检察工作各部分好的体现时代性，把握规律性、富于创造性，推动理论向实践转化，推动工作发展。
三是紧扣法律监督主题，推动构建完善刑事检察法律监督体系和能力提升的长效机制。维护国家安全和社会稳定，构建依法惩治刑事犯罪的社会化综合治理体系。经济社会持续发展，平安和谐社会共建，稳定是关键。检察机关要聚焦法律监督主责主业，充分履行法律赋予的批捕、起诉职能，严厉打击各类刑事犯罪的同时，正确适用宽严相济刑事政策，坚持打击与挽救相结合，化消极因素为积极因素，努力实现三个效果有机统一。坚持以人民为中心，深入群众，密切联系群众，关注人民关切，深入开展扫黑除恶专项斗争，加大打击破坏生态环境、危害食品药品安全犯罪，积极参与社会综合治理，妥善化解矛盾纠纷，努力减少社会戾气，预防和减少违法犯罪行为。推动共建共治共享，维护社会和谐稳定。同时，依托12309检察服务中心平台，检察门户网站，“两微一端”平台，宣传法律法规普法，发布典型案例，开展“以案释法”，拓展和深化检务公开，以公开透明促公正，提升司法公信力，，让人民群众从具体生动的案例中体会检察为民的“温度”，从每一起案件中感受公平公正。
四是强化检察职能，提升监督能力。加强业务建设，提高办案能力是检察机关加强法律监督能力建设的核心内容和根本要求。因此检察机关要坚持党的领导、自觉接受人大监督、政协和社会各界监督，依法独立行使检察权。充分履行批捕、起诉等刑事检察职责，坚持严厉打击刑事犯罪，维护国家安全，坚持打击预防并重，贯彻宽严刑事政策，预防刑事犯罪发生，积极参与社会综合治理，畅通群众诉求表达渠道，积极不回应社会热点和群众关切，妥善化解矛盾纠纷，维护社会和谐稳定。
五是强化信息技术运用，激发工作活力。随着信息技术的发展进步和广泛运用，推动信息化在办案、办公、队伍管理和检务保障中的应用，加大对信息化专业人才的引进和培养力度，推动规范化执法与信息化技术有机融合，大力实施信息化战略，推进办案管理软件应用，实现网上办案，做到线上线下全面、全程监督，增强监督针对性和实效性。
六是深化检察改革，提高创新能力。牢记“立检为公、执法为民”宗旨，紧扣“强化法律监督，维护公平正义”主题，按照深化司法体制改革要求，坚持问题导向，着力从人民群众发硬强烈的的问题入手，从制约司法公正的环节入手，尊重首创精神，大胆探索、勇于实践，积极推挤检察改革，解决制约检察工作发展的体制性和机制性障碍，破解影响检察工作持续发展的难题，使检察工作与时俱进、不断发展，认真贯彻修改后民事诉讼法和司法改革要求，按照张军检察长“求极致”的要求，持续做强刑事检察监督，做好民事检察监督、做实行政检察监督、做优公益检察监督，推动“四大检察”协调全面发展，突出检擦法律监督效能，服务和保障经济社会又好又快发展，提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。
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