2021年普陀区青少年心理健康状况调查报告 
深阅读、雅志趣
简生活、乐运动
为响应《健康中国行动(2019-2030年)》的倡议，“心理巷”项目应运而生。“心理巷”不仅有心理科普、心理测评、心理咨询、亲子课程，还有还有面向普陀青少年展开的心理健康状况及服务需求调查。
经过8个月的努力，我们对普陀区1000余名青少年和30名家长、20名老师的开展了全面调研。
现在让我们一起看看
《2021年普陀青年心理健康状况调查报告》
的结果吧！
调研青少年基本信息
共有1086名青少年参与调研，53%为男生，47%为女生；年级为六年级至高三；59%的青少年都是独生子女；超过五分之四和父母一起生活。
青少年心理健康现状
调研结果显示：
5.88%的青少年存在一定的心理障碍，其中15.65%的青少年存在自责倾向；12.24%的青少年存在过敏倾向；16.32%的青少年存在身体症状；41.37%的青少年有比较严重的学习焦虑，同时部分伴有自责、自罪、情绪敏感以及一系列的身体症状。
由此可见，有“学习焦虑”困扰的青少年占比最大。
青少年负性生活事件
青少年所发生的负性事件越多，对其影响越大，心理健康状况也就随之越差。所以关注青少年日常生活中负性事件的发生也是十分重要的。
根据青少年负性生活事件因子分平均值分析，可以发现：青少年在人际关系和学习压力两个维度的得分是总体高于其他维度的，这说明不好的人际关系、较大的学习压力会给青少年带来更大的影响，相应地，也会对青少年的身心健康造成更大的影响。
青少年心理服务需求现状
调查结果表明，目前青少年对心理健康的重视度较高，有超过半数的青少年认为自己和家人、朋友都有必要了解心理健康知识和接受正规的的心理健康服务。
青少年对青春期心理、自己的身心管理（如饮食、睡眠、情绪管理等）、校园生活与适应、人际关系、学习问题、身体发育与适应、危机干预（如突发事件心理应急措施）、精神疾病预防（如抑郁、人格障碍）等问题均保持着较大的关注。
青少年更倾向于接受普适性的科普教育，其次为向熟悉的人群寻求帮助。
青少年希望为自己提供心理服务的人员排序依次为：学校健康专家、父母家人、学校老师、医生、精神卫生专家、自己解决、私人健康专家、顺其自然、民间人士。
访谈情况
根据20名老师的访谈结果，可以发现，上海市普陀区各中学的心理健康建设相对比较完善，均对青少年心理健康和心理问题保持者较高的关注度，且校内配备专业心理老师、心理咨询室、沙盘室等。心理老师为中学的某一年级提供心理课程，并负责全校学生的心理健康，会定期举办心理讲座、开展心理广播等。学校目前实行“全员导师制”，有助于学生在遇到困惑时及时获取帮助，有助于他们的健康成长。多数老师还在访谈中表示，青春期学生容易出现的问题包括：学校适应、人际关系、情绪处理、学业压力以及亲子关系，其中亲子关系是老师们认为对学生影响最大的部分。
在调查的20名家长中，超过1/3的家长未曾发现孩子的内在需求，一半以上的家长对孩子心理健康的关注度比较低，而对学习成绩的关注度比较高。
对策与建议
对学校：
①调研学生的兴趣爱好，丰富课后服务内容，自然缓解学生压力和课业负担；
②提高心理健康教育进课堂的重视程度，为学生提供更直接和有效的心理服务；
③创造一个维护学生心理健康的自然环境，重视教师健康心理与良好师生关系的培养。
对社区：
①对应上海市积极开展家庭健康促进行动的目标，在社区开展一系列以维护亲子关系与促进青少年心理健康为主题的趣味活动；
②做好社区文化建设，为青少年健康快乐地成长提供良好的社会环境。
对老师：
①提升自身的心理技能，随时关注学生身心状态，关心指导学生全面发展；
②在“双减政策”下，要改变教学方法，培养学生的自我教育能力。
③做好学校和家庭之间的沟通桥梁。
对家长：
①提高对青少年心理健康的重视；
②调整对学习成绩的关注度和方式；
③学会尊重孩子的决定，减少控制行为，为孩子提供足够的社会支持，营造和谐的家庭氛围。
对青少年：
①正确认识和评价现阶段的自己，悦纳自己。
②学会控制情绪和面对压力。
③在学习和社会活动中与他人建立良好的关系，主动寻找社会支持。
 青春普陀2021-12-09
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