汇聚高质量发展强大合力——与会同志谈贯彻落实中央经济工作会议精神
中央经济工作会议12月15日至16日在北京举行。会议期间，部分与会同志接受新华社记者采访。大家表示，这次中央经济工作会议节点非常关键，意义十分重大，为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进经济工作指明了前进方向，提供了根本遵循。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，大家步调一致向前进，必将汇聚起推动高质量发展的强大合力。
今年是党和国家历史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。会议指出，明年经济工作千头万绪，要从战略全局出发，从改善社会心理预期、提振发展信心入手，纲举目张做好工作。
做好经济工作，必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导。
福建省省长赵龙表示，一年来的成绩和实践充分表明，我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。福建将牢牢把握高质量发展这一主题，在推进中国式现代化的进程中，彰显担当和作为。加快建设现代化经济体系，通过统筹城乡、区域协调发展促进山海协作，走共同富裕的道路。着力改善民生，加快补齐就业、教育、医疗等公共服务领域短板。建设生态强省，让绿水青山永远成为福建的骄傲。
高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。会议要求，要准确把握明年经济工作部署要求，敢担当，善作为，察实情，创造性抓好贯彻落实，努力实现明年经济发展主要预期目标，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。
“全力以赴稳预期、增信心，浙江将不断开辟干在实处、走在前列、勇立潮头的新境界，以‘稳’和‘进’为经济社会发展大局多担当、作贡献。”浙江省省长王浩表示，充分发挥市场大省优势，着力扩大内需。明年将聚焦先进制造、综合交通、清洁能源、科技创新等领域，推进重大项目建设，更好发挥投资对优化供给结构的关键作用。持续擦亮民营经济金名片，用暖心的服务、贴心的政策促进民营经济高质量发展，更好激发民营企业家的创业激情和信心斗志。
聆听了习近平总书记的重要讲话，与会同志最深切的感受是进一步增强了战胜困难挑战、做好明年经济工作的信心和动力。
“我国经济发展韧性强，今年出台的一系列稳住经济大盘的政策措施，明年仍将持续释放效应。这次会议对做好明年经济工作提出科学的总要求，明确了统筹的政策取向，对需要抓好的重大问题做了具体部署，有助于统一思想、凝聚共识。我们对推动明年经济工作实现质的有效提升和量的合理增长充满信心。”国家税务总局局长王军表示，将认真贯彻好会议精神，不折不扣落实好各项税费优惠政策，抓紧研究明年支持经济社会发展的税费政策，延期优化、完善改革、精准发力。继续开展好“便民办税春风行动”，千方百计为市场主体纾困解难、提供更好的发展环境和条件，让广大纳税人、缴费人办事更便捷、更优化、更满意。
“在国际形势动荡、经济低迷的背景下，中国经济顶住下行压力，走上高质量发展的轨道，回首成绩来之不易，面向未来更充满信心。”内蒙古自治区主席王莉霞说，内蒙古将加大力度部署明年的保供工作，为保障国家能源安全、粮食安全、产业安全和生态安全承担起更重要的责任、体现担当作为。在新发展理念指引下，快马加鞭推进新能源开发建设、谋划新能源的全产业链发展，力争明年取得新突破。
“会议向全世界释放了中国深化改革不停步、开放大门越来越大的积极信号，也展示出中国坚定推动高水平对外开放的强大决心。”海南省委书记沈晓明说，过去一年，尽管世界经济形势复杂多变，海南自由贸易港外向型经济仍然保持蓬勃发展；接下来，海南将深入贯彻落实党中央决策部署，加快建设中国特色自由贸易港，进一步提振市场信心，努力成为外资企业进入中国市场的门户和中国企业走向世界的桥头堡，努力成为各类市场主体的发展热土，为服务党和国家工作大局作出更大贡献。
与会同志表示，要把思想和行动统一到党的二十大精神和党中央关于经济工作的决策部署上来，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，努力完成经济社会发展目标任务，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。
赵文君、叶昊鸣
新华网2022-12-18
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