疾控中心副主任度述职述廉报告
本人按照国家援疆工作计划，在XX地区疾病预防控制中心任副主任已经将近两年时间了，现根据《关于开展度地区县(处)级领导班子及干部考核工作的通知》要求，将本人在XX工作期间学习、思想、工作、廉洁自律等方面情况作如下述职。
一、加强政治理论学习，真正做到廉洁自律
德：度，在中心党总支的领导下，认真学习党的十八大、十七届六中全会和自治区党委第八次党代会精神，贯彻中央新疆工作座谈会、及全面深化医疗卫生体制改革相关会议精神，贯彻落实科学发展观，结合地区疾病预防控制工作实际，坚持&ldquo;预防为主、防治结合&rdquo;的工作方针，认真履行公共卫生服务职能，更新服务理念，拓展服务领域，提高地区疾病预防控制工作科学化、规范化、现代化建设水平，促进基本公共卫生服务均等化，为保障地区各族人民群众身体健康和生命安全实现新疆跨越式发展和社会稳定长治久安做出应有的贡献。
能：通过积极参与中心党总支组织的各种活动，有效地解放了思想，强化了自己的立党为公、执政为民的意识，使自己的思想觉悟、政治素质、业务技能、认识问题、分析问题和解决问题的能力有了更进一步的提高，更加牢固树立了坚定的理想信念，为人民服务的思想，树立科学发展观和正确政绩观。提高了自己组织动员、处置突发事件的能力，能够很好地协调各方和分工合作。法治意识和依法办事的能力进一步增强。
勤：在的工作中，能以良好的精神状态和踏踏实实的工作作风开展工作。有较强的事业心和责任感，能够经常深入基层，工作讲求实效。密切联系群众，服务于基层。经常加班加点，满负荷工作。
廉：通过不断的政治学习和组织制度建设的影响，使自己受到了很大教育，同时，也深刻认识到，要做到廉洁自律，必须在思想观念，自身素质和制约监督上下功夫。一是强化&ldquo;身份&rdquo;观念。时刻不忘一个共产党员的身份，一个领导干部的身份，牢记入党誓词和各项职业道德规范，作为一个共产党员领导干部不是图好听，耍牌子，捞资本，谋私利，而是意味着要承担更多的责任和肩负更多的重担，应不辱使命，不负重托，真心实意地维护党和国家的利益，心甘情愿地做人民公仆，在关系党和国家前途命运的反腐倡廉斗争中，要当战斗员，不当旁观者和评论员。二是不断提高自身素质。行动胜过一切，廉洁自律不能说大话、空话、假话。必须通过学习、教育、锻炼、考验和提高，培养言行一致，知行统一的思想素质。说实话、办实事、不断增强廉洁自律的自觉性。三是强化法制观念。在加强思想教育，提高政治素质，从根本上增强免疫力的同时要不断强化法制观念，严格遵守国家的各项法纪，决不逾越半步。在有关的业务活动中，本人能够做到廉洁清正，遵纪守法。一年来不管是自身还是分管的科室在廉政建设上都没做出越轨的行动和失误，真正做到了廉洁奉公。
二、业务工作方面
绩：在业务工作方面，我主要分工负责艾滋病性病的预防控制工作、科研培训、健康教育，以及援疆联络和项目管理工作。分工之后，我能做到快速进入角色，充分和相关的科室负责人及专业人员进行沟通，研究布置工作，调整人员分工，按照年初制定的工作计划，规范地开展各项业务工作。
（一）促进豫哈疾病预防控制机构的交流
，XX地区CDC先后派出3批专业人员，20人次赴河南进行考察。在河南省期间，XX考察组先后到登封市CDC、焦作市CDC、开封市CDC、郑州市CDC、周口市CDC、洛阳市CDC等进行了现场考察和交流。通过考察，新疆XX地区CDC对河南省整体疾病预防控制工作情况有了一个相对全面的认识和了解，促进了河南和新疆XX两地CDC的技术交流和合作。
目前，通过我的牵线搭桥，XX地区CDC和周口市CDC、市CDC和登封市CDC、巴里坤县CDC和开封县CDC、伊吾县CDC和宛城区CDC已经结成友好合作单位，确定了今后在疾病预防控制工作领域内定期交流，相互学习的合作意向。通过组织CDC之间的交流，建立起了密切的长期合作关系和友谊纽带，对今后的援疆工作计划的制定和实施奠定了一个非常重要的基础。
（二）多方联系，寻找机会，派出专业人员到河南进修学习
市共选派5名学员到河南省CDC学习，目前仍有4名学员在河南接受培训。
（三）硬件和软件同时着手，全面提高工作水平和技术能力
，河南省CDC为XX地区CDC提供10万元经费用于购置健康教育设备，在很大程度上提高了XX地区CDC开展健康教育的能力，改善了健康教育工作的条件。
（四）艾滋病防治工作扎实开展，艾滋病快速蔓延的势头基本得到遏制
XX地区的艾滋病防治工作，在政策组织保障、经费投入、宣传教育、监测检测、母婴阻断、综合干预、抗病毒治疗、关怀救助、动员社会力量、国际合作和科研等方面做了大量的工作。目前，防治工作取得了显著成效，艾滋病快速蔓延的势头基本得到遏制，病死率显著降低，感染者和病人的生活质量明显改善。
（五）积极参与疾病预防控制工作实践，保障人民群众的身体健康和生命安全
度，多次奔赴市、伊吾县和巴里坤县，参与各种专项调研和工作督导活动。先后参加了的脊灰强化免疫活动。负责到县和县进行脊灰强化免疫的现场督导。我和同志们一起深入基层，冒着风寒，深入到各个接种点进行了督导。由于工作布置到位，措施得力，督导及时，各个接种点的工作进展都非常顺利，确保让所有的适龄儿童都服上脊髓灰质炎疫苗，建立起牢固的免疫屏障，为消灭脊髓灰质炎打下了非常坚实的基础。
8月，我们组织了全地区性病艾滋掐防治工作督导检查，我带领传染病防治科的专业人员，到伊吾、巴里坤县，深入到全地区各个医疗机构和疾病预防控制机构进行调查，了解性病艾滋病防治工作实施情况。经过努力，按照计划完成了任务，促进了XX地区性病艾滋病防治工作的顺利开展。
（六）组织专题培训，提高业务人员素质
根据实际工作需要，我们制定了长期的业务学习计划，主要由中心的业务技术骨干根据各自的专业特长，对全员职工进行业务技术培训，并邀请自治区和我省CDC的专家来哈授课。我自己身体力行，在XX地区CDC举办了《梅毒的诊断》讲座和《HIV抗体实验室检测质量控制》的专题讲座，对XX地区疾病预防控制中心的专业人员和全地区HIV实验室的业务人员进行了培训，有效地提高了中心业务的业务水平，有效地提高了工作能力。
8月，地区医学会组织了XX地区高层医学论坛，在论坛上，我应邀做了《艾滋病检测策略》和《医疗机构如何应对突发公共卫生事件》的报告，取得了比较好的效果。
（七）科研工作
积极通过各种途径，申报科研课题。，我帮助XX地区CDC向河南省卫生厅申请了科研项目《新疆XX地区不同民族死亡状况三年回顾性调查分析》，已经批准立项。《XX地区恶性肿瘤现患调查》以前由XX地区科委批准立项。
通过二年的努力工作，我已经迅速地融入了XX地区疾控中心的生活和工作，下一步我们将根据我们制定出的工作计划，开展技术人员的培训工作，真正为推进XX地区经济建设实现跨跃式发展和社会的长治久安做出贡献。
好文网2022-12-17
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