孙渡街道党史学习教育工作总结
自党史学习教育工作开展以来，孙渡街道党委精心部署，积极行动，扎实推动各个阶段工作任务完成，努力在学深、悟透、做实上持续发力，切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局。
一、主要工作情况
（一）党员干部原原本本灵活学
一是以上率先，领导干部带头学。将党史学习教育纳入理论中心组学习重要内容，对党史学习教育动员大会讲话、党的四个时期历史、《两个决议》、“七一”讲话、“党的十九届六中全会”进行专题学习研讨，让领导干部在学习党史的过程中分享学习体会，达到学党史、悟思想的效果。积极发挥挂点领导学习党史领学带学导向作用，以上率先，带领分管业务科室干部、挂点村（社区）干部集中学习，营造浓厚的党史学习氛围。二是走深走实，组织生活规范学。研究制定《孙渡街道党校党史学习教育培训计划》，将党史学习教育与党员干部培训、“三会一课”、“主题党日”、书记上党课等紧密结合，进一步明确目标责任、细化具体任务、完善学习研讨、思想交流等长效机制，组织党员学习党的百年奋斗历史，引导党员干部认真学习、深入思考，做到学有所思、学有所悟、学有所得。三是创新形式，实践活动灵活学。4月28日，举办“学党史、颂党恩、跟党走、做中华好儿女”主题演讲比赛。让青年们结合自身学习和感悟在演讲中倾述对祖国的热爱，对革命先烈的缅怀和敬仰之情，在红色经典故事中坚定初心使命，汲取奋进力量。5月18日组织班子成员赴石江长乐乡苏维埃旧址开展“红色走读”，了解革命先烈先进事迹，唱红歌、重温入党誓词、召开座谈会激励领导干部传承红色革命精神。6月18日举办“学习强国”暨党史知识竞赛，以考学结合的方式检验党史学习效果，让党史学习教育内化于心、外化于行。7月13日带领街村干部前往江西工业设计小镇红色文化展馆进行党史学习教育，弘扬光荣传统，接受革命精神洗礼。组织党员干部和群众参与线上党史学习知识竞答，调动党员干部和广大群众学党史的积极性。成立机关青年干部党史学习教育读书班，引导党员干部在常学常新中加强理论修养，在学思践悟中牢记初心使命。
（二）各级讲师深入透彻分类讲
一是党校讲师精心讲。邀请省委党校、丰城市委党校讲师开展党史学习教育、“七一”讲话、“党的十九届六中全会”精神宣讲，全面深入回顾中国共产党一百年来走过的艰辛历程和取得的成就经验以及重要思想理论，让党员干部深刻认识党的百年奋斗重大成就和历史意义，从百年党史中汲取精神力量，践行初心，担当使命。二是挂点领导分片讲。各个学习阶段组织街道党委班子成员到各自挂点村（社区）进行一次集中宣讲，号召全体党员干部把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央周围，铭记生于忧患、死于安乐，常怀远虑、居安思危，不忘初心、砥砺奋进，不断推进党的建设新的伟大工程。三是农民讲师巡回讲。5月25日至6月3日，组织街道4名优秀农民讲师分别在孙渡中小学和富城社区、孺子社区开展了4场“讲党史・话变迁・跟党走”主题宣讲，向社区退休老党员、群众和学校教师、学生进行党史教育宣讲。12月23日至24日，组织街道2名农民讲师团分片在辖区5个农村片区和1个城市片区开展了6次党的十九届六中全会精神和省第十五次党代会精神集中宣讲，覆盖群众200余人。通过孙渡本地方言和通俗易懂的语言向群众生动地讲述了党如何带领中国人民实现了从“站起来”到“富起来”再到“强起来”的伟大飞跃，让群众牢记今天幸福生活的来之不易，始终做到“听党话、感党恩、跟党走”。
（三）民生实事扎扎实实用心干
一是聚焦重点民生项目。街道党委始终把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的落脚点。党委班子成员多次深入挂点村（社区）开展走访调研，制定了三合腊上危桥改造、巷体线道路拓宽、集镇污水处理、巷口幼儿园建设、天缘社区嵌入式居家养老服务中心建设、丰乐线改造提升、体罗线（剑南张家至孙渡巷口后垅段）维修、清丰山溪除险加固8个直接造福于民的“为民办实事”项目清单。党委换届之后，新增集镇、老街、丰乐线下水道清淤、集镇路灯检修、富城路、文安路西段开通3个民生实事清单。截止12月底，所有项目均已完工。二是攻坚难点中心工作。从当前群众关心关注的难点中心工作着手，提升群众获得感、幸福感。紧盯城中村精准扫尾任务，坚持问题导向，根据问题因户施策、对症下药，截至日前，总任务30户已签约27户，另外3户已做好签约准备。坚持推进全国文明城市创建，完成所有35个居民小区内牛皮癣专项整治，粉刷面积9万余平方米；集中精力打造了妇幼保健院小区示范小区，对丰泽园进行了污水疏通、违章建筑拆除和改造；开展200人以上的整治行动达12次，对所有城中村环境卫生进行专项治理，清理卫生死角320余处、楼道450余个、垃圾46车，拆除违章搭建83 处，面积3000余平方米，毁绿种菜超2000平方米。大力开展城乡环境整治，修缮拆除有碍观瞻的破旧、破损户外广告7起，拆除乱搭乱建37起，共计1700余平方米，拆除自备水井67口，旱厕17座，旱改水3座。三是关注群众微小心愿。党史学习教育期间组建志愿服务队12支，志愿者人数150余人，开展文明交通、环境整治、垃圾分类、走访帮扶、文艺演出等文明城市创建志愿服务17场次，服务群众2000余人，解决群众实际问题600余件。重阳节组织孙渡辉煌鸭业非公党支部和街道商会党员一起到辖区富城、新安、龙祥、三溪四个社区幸福食堂进行走访慰问，看望空巢老人，为他们送去了米、冻米糖、酱鸭、油等生活用品和节日祝福。
二、党史学习教育开展中存在的不足和意见建议
主要存在不足有：1.流动党员学习不够深入，在外流动党员参加集中学习次数较少，本地联系督导指导不够，开展活动不多。2.村级党组织党史学习教育形式较为单一，取得效果不明显。
意见建议：1.综合运用学习强国、党建云APP、QQ、流动党员微信交流群等线上平台定期向流动党员推送学习内容，引导在外党员牢固树立正确的党史观，厚植爱党爱国情怀。2.充分发挥街道农民讲师团宣讲作用、通过专题组织生活会、专题党课、党日活动等持续抓好党史学习教育，进一步坚定党员干部理想信念，切实将党史中的宝贵营养转化为党员干部的政治素养。
丰城网络问政2022-01-06
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