中国联通党组传达学习贯彻中央经济工作会议精神
12月23日，中国联通召开党组扩大会，认真传达学习中央经济工作会议精神，结合公司实际，研究部署贯彻落实举措。集团公司党组书记、董事长刘烈宏主持会议，集团公司党组成员、总部相关部门负责人出席会议。
会议指出，刚刚闭幕的中央经济工作会议是在贯彻党的二十大精神开局起步、实施“十四五”规划承上启下的关键时刻召开的一次十分重要的会议。习近平总书记的重要讲话，站位两个大局、统揽发展全局，思想深邃、内涵丰富，全面总结今年经济工作和新时代十年的伟大变革，深刻分析当前国内外形势，系统部署明年经济工作，为我们做好当前和今后一个时期的经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循。过去5年和新时代10年，我国之所以能够有效应对各种风险挑战，经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、全面开启高质量发展，根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。新时代10年我们不仅在经济发展上取得了非凡成就，而且形成了习近平经济思想这一重大理论创新成果，科学回答了经济形势怎么看、经济工作怎么干这个根本问题。习近平经济思想是中国特色社会主义政治经济学的最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代做好经济工作的根本遵循和行动指南。中国联通广大党员干部职工一定要深入学习领会，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，全面贯彻到推动高质量发展的实践中。
会议强调，中国联通全体党员干部职工要深刻领会今年我国经济工作重大成就和新时代十年的伟大变革，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，风雨无阻向前行。要深刻领会习近平总书记精准研判国内国际大势，对宏观经济政策作出的重大部署，牢牢把握做好明年经济工作的正确方向。领导干部要深刻理解目前面临的形势任务、党中央的大政方针、发展的有利条件和光明前景，向广大职工群众讲清楚、说明白、形成共识。预期稳、强信心是做好经济工作的当务之急、关键所在。要深刻领会习近平总书记对事关战略全局重大理论和实践问题的重大论断，准确把握明年经济工作部署的总要求。深刻认识和准确把握稳中求进工作总基调，从切实贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平新时代中国特色社会主义经济思想的高度，增强坚持稳中求进工作总基调的自觉性。中国联通全体党员干部职工必须亮明态度、绝不含糊，始终坚持社会主义市场经济改革方向，坚持“两个毫不动摇”。要深化国资国企改革，提高国企核心竞争力，以提高核心竞争力和增强核心功能为重点，不断完善中国特色国有企业现代公司治理，加快建设世界一流企业。
会议要求，要深刻领会加强党对经济工作全面领导的明确要求，真抓实干、拼搏奋斗把党中央决策部署落到实处。明年是全面落实党的二十大精神的开局之年，做好经济工作至关重要。中国联通全体党员干部职工要认真学习领会中央经济工作会议特别是习近平总书记重要讲话精神，求真务实、埋头苦干，切实把思想和行动统一到党中央对形势的判断和决策部署上来，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹发展和安全，更加突出高质量发展，更好发挥国有经济战略支撑作用，为推动经济运行整体好转、全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作出贡献。
一是坚决把推动高质量稳增长作为首要目标。中国联通要抓住党的二十大带来的新一代信息通信技术革命的战略机遇，在服务推动网络强国、数字中国、智慧社会建设的过程中，加快新型基础设施建设，坚持适度超前原则，加速打通经济社会发展的信息“大动脉”。充分发挥数字信息基础设施的稳投资、促消费作用，坚定不移加大投入力度、加强网络建设，为稳增长注入动能。进一步提高网络覆盖、提升网络质量，确保更好的用户感知。
二是坚决贯彻落实扩大内需战略。中国联通要牢牢把握数字化、网络化、智能化方向，推动数字经济和实体经济融合发展，打造数字经济新优势，以信息通信供给侧结构性改革，满足政府、社会和居民的新兴消费需求。把畅通国民经济循环作为重点任务，发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用。
三是坚决推动科技创新责任的扎实落地。中国联通要发挥好国有企业创新平台和创新主力军的作用，全力加快“专精特新”能力的研发，进一步加大科技研发投入力度，强化关键核心技术攻关，打造原创技术“策源地”，着力打造现代产业链链长，不断提升企业核心竞争力。2023年，将加大在科技方面的投入，用于打造中国联通的核心竞争力和可持续发展能力，让科技创新这个“核心变量”成为助力公司高质量发展的“最大增量”。进一步加快创新人才集聚，提高创新人员积极性，努力促进各种创新要素的融合，积极优化创新生态体系。
四是坚决助力兜牢民生底线。中国联通要不断深化“客户为本、服务为上”的核心价值观，打造“近悦远来”的服务口碑，全面提升客户服务体验，认真做好“百倍用心十分满意”我为群众办实事专项行动。牢固树立以人民为中心的发展思想，织牢织密电信网络诈骗防护网，不断加大对电信网络诈骗打击力度，坚决维护人民群众财产安全和合法权益。深入实施“人才强企”战略，多措并举全力促进毕业生群体更加充分更高质量就业，全面落实稳就业的央企主体责任。
五是坚决统筹好发展和安全。发展和安全，如一体之两翼、驱动之双轮。中国联通要充分发挥网络安全现代产业链链长作用，持续锻造坚强网络，运用好中国联通在党的二十大、北京冬奥和冬残奥会、全国两会等重大活动服务保障中积累的实践经验，全力以赴做好国家最高等级重大活动的通信安全保障工作。同时，不断增强斗争精神，纵深推进公司依法合规经营，全方位优化公司风控体系，提高数字风控能力，有效防范和化解金融风险，守住不发生系统性风险的底线。
六是着力打造奋发有为的干部队伍。中国联通全体领导干部要敢担当，着力提振干事创业精气神。要善作为，主动服务和融入新发展格局。要察实情，深入开展调查研究，发现真问题、寻找真办法。
七是坚决以高质量党建引领保障高质量发展。中国联通各级党组织要坚持大抓基层，结合区县公司建强工程，不断增强党组织的政治功能和组织功能。深化党建与中心工作融合，大力弘扬“严实精细快”企业作风，继续抓好中央关于领导干部能上能下规定的贯彻落实。坚持全面从严治党，坚持严的基调不动摇，持续深化党风廉政建设和反腐败斗争，持续完善一体推进“三不腐”的制度机制，营造风清气正、干事创业的良好政治生态。
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