拥抱终端 扩大内需——学贯中央经济工作会议精神
今年的中央经济工作会议强调，要从战略全局出发，从改善社会心理预期、提振发展信心入手，纲举目张做好五方面重点工作。其中，着力扩大国内需求放在了五大任务之首，强调“要把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长”，这为推进明年石油和化工行业的高质量发展指明了工作重点。
总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。为此中央强调，要把恢复和扩大消费摆在优先位置，多渠道增加城乡居民收入，特别是提高消费倾向高、但受疫情影响大的中低收入居民的消费能力。要努力改善消费条件，创新消费场景，支持住房改善、新能源汽车、养老服务等消费。要通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资，鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设。要把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，善于把经济发展中的堵点、痛点、难点、空白点转化为增长点，在扩大内需过程中提升供给体系的质量和效率，提升全要素生产率和经济长期发展潜力，实现高水平的供需良性循环和动态平衡。
我国有14多亿人口，4亿多人的中等收入群体，正在迈向高收入国家行列，居民收入水平和消费水平不断提高，新型工业化和城镇化持续推进，是世界上最有潜力的超大规模市场。但长期以来，石油和化工行业偏重于基础原材料生产，产品和终端市场存在距离，产品性能和终端应用要求有差距等问题一直没能得到很好解决。对行业企业来说，要扩大内需，就必须拥抱终端;就要做好供给侧结构性改革，更好地满足人民日益增长的美好生活需要，并在二者之间找到最佳结合点。
对石油和化工企业而言，供给侧结构性改革的主旨应是提高供给体系质量和效率，提高经济全要素生产率和长期增长潜力。
党的二十大提出，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国“六大强国”目标。这其中每一个目标的实现都离不开高端石化产品和化工新材料的支撑。但现在一些关键的化工原材料我们还没能实现从零到一的突破，上百种急需的化工新材料在国内还尚属空白。这对石油和化工行业来说，既是差距，也是行业供给侧结构性改革的方向，是行业通过创新发展来扩大内需的机遇。
新机遇之下，政策的加持+上乘的产品+不同凡响的服务+潮流的引领之组合，才是扩大需求之王道。我们要利用好国家的政策，精准定位用户的需要，提供差异化的服务，大胆拥抱终端，成为市场需求的引领者。企业既要有效利用自己的优势和长处来拓展需求，还要把握好发展的机遇。企业要想真正为用户提供有效需求，就要摒弃跟随者的思维，强化引领者的意识。但由跟随者到引领者的角色转换，绝不是简简单单的增加投资、扩大规模就可以完成的，必须要重构企业战略，精准市场定位，提升创新能力，培育新的竞争优势，提供聚焦用户和市场的服务。
把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，是积极应对国内外环境变化、增强发展主动性的长久之策。企业要在满足消费者需求的前提下，给用户带来获得感、幸福感和满足感，让用户产生精神上的愉悦。而真正具有高质量、高附加值、高科技含量，且与众不同的、有核心竞争力的产品，则来源于卓越的科技与工艺。行业企业迫切需要加快产业体系优化升级，加大新能源、化工新材料、高端专用化学品研发和相关工艺技术改造的投资力度，加大新领域新赛道的投入，从而更好地实现产品质的有效提升和量的合理增长。这些投入既是当期需求，未来产生高质量供给后，又会进一步创造有效需求。
我们相信，找准扩大内需战略同深化供给侧结构性改革的有机结合点，必将不断激发行业高质量发展的强劲动力和巨大活力。
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