滨河路街道党史学习教育工作总结
滨河路街道党工委深入开展党史学习教育，紧扣“学党史、悟思想、办实事、开新局”的总要求，立足提升党建引领基层治理实效的现实要求，不断从党的百年发展历程中汲取前进动力，推动街道社区各项工作取得新发展。
一、工作开展情况
自党史学习教育开始以来，滨河路街道深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面贯彻落实中央关于开展党史学习教育的决策部署和省、市、区委工作要求，紧紧围绕“四个聚焦”，从学习教育、氛围营造、为民服务、巩固创新等方面入手扎实开展党史学习教育，总体上取得了一定的成效。
（一）聚焦“学”，以思想淬炼筑牢红色信念。一是迅速行动部署，明确目标要求。街道党工委高度重视党史学习教育工作，及时召开动员部署会，组织街道党工委班子、各办（中心）负责人、各社区第一书记、书记、副书记、各党支部书记及街道干部职工全面学习领会中央、省、市、区党史学习教育动员大会精神，提出我街道党史学习教育具体工作要求，并建立自上而下压力传导的责任落实机制。会后，街道社区27个党支部分别组织召开动员部署会，提高全体党员干部扎实开展党史学习教育的思想认识。二是强化组织领导，压实工作责任。街道党工委研究成立党史学习教育领导小组，办公室设在党建办，主要负责统筹推进街道党史学习教育工作，组织协调解决工作中的重要问题。街道党工委把学习教育紧紧抓在手上，结合实际作出安排部署。各办、各中心各司其职，密切配合，形成工作合力。各社区党委严格贯彻落实工作要求，抓好居民党员的教育引导，形成高度重视、精心组织、上下联动、层层落实的责任体系。街道党工委和社区党委认真履行主体责任，党工委书记主动担负起“第一责任人”责任，对党史学习教育常抓不懈，为党史学习教育走深走实提供了坚实的组织保障。三是拓展学习方式，深化学习效果。街道全面把握深入学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的目标任务，结合《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》《毛泽东 邓小平 江泽民 胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》四本必读书目和优秀影视作品、红色教育基地等丰富的红色资源全方位深层次开展教育培训。我街道组织开展党史学习教育集中学习54次，党工委班子理论学习中心组举行为期一周专题读书班1次，开展专题学习21次，交流研讨8次，观摩学习2次，观看《榜样5》、《你是我的眼》《好人彭维平》先进典型教育片3部，观看《共产党人》《悬崖之上》《仙鹤飞来的地方》红色主题电影3部，党员干部全面回顾了党的百年发展史，深入了解了筚路蓝缕披荆斩棘的光辉奋斗史，进一步筑牢了红色革命信念，为推动全区高质量发展新胜利汇聚了新的思想动力，构筑了坚实的精神支柱。
（二）聚焦“育”，以党史宣讲激发红色动能。一是树立宣讲典型，做好示范引领。街道党工委严格按照《金川区“基层宣讲面对面”示范点创建工作实施方案》文件要求，结合年度党史学习教育重点工作，制定《滨河路街道党史学习教育宣讲工作方案》，明确党工委班子成员包抓社区党史专题宣讲责任落实机制，具体分工、责任到人。与此同时，将龙泉里社区确定为基层宣讲面对面示范点建设社区，以2区退休党支部活动室作为宣讲阵地，调动辖区党员代表、先进典型、文艺爱好者等组成2支“草根”宣讲小分队，分别在公园里、院落内、楼宇前开展各类宣讲活动共计10余场（次），为街道社区全面打开基层宣讲新局面开好头、起好步。二是挖掘党员力量，组建宣讲队伍。充分发挥党员先锋模范带头作用，将社区书记、副书记、网格党支部书记纳入党史宣讲队伍，积极动员辖区居民老党员、退役军人党员等群体充实宣讲力量，组建5支“小马扎”宣讲队，以丰富的形式和通俗的语言在各网格为居民群众开展党史宣讲13场（次），使党史知识“飞入寻常百姓家”。三是创新宣讲形式，提升学习效果。年度开展“弘扬‘红船精神’传承红色基因”主题宣讲活动、“奋斗百年路·启航新征程”主题宣讲暨主题党日活动、“学党史·强信念·跟党走”党课宣讲、“读百年党史·悟思想伟力”主题宣讲暨道德讲堂等各类宣讲活动共计30余场（次），将党史知识贯穿到群众喜闻乐见的活动中，潜移默化拓宽学习覆盖面，深化红色主题教育效果，营造全民学党史浓厚氛围。
（三）聚焦“实”，以真抓实干提升服务水平。一是聚焦急难愁盼，办实服务项目。在深入走访调研的基础上，及时掌握居民群众急需解决的痛点难点问题，结合“细小微”民生服务项目，聚焦“七个围绕”制定“我为群众办实事”实践活动服务项目共计19个，其中贯穿全年常态化办理项目12件，微改造小工程项目6件，作风建设项目1件，涉及维修基础设施、增设健身器材、整治环境卫生、优化便民服务、丰富文化生活、改进工作作风等居民群众关心关注的方方面面，现已全部办理完成，取得较好的反映反响。二是党员带头实践，提升服务效能。单位科级以上领导干部聚焦“七个围绕”制定“我为群众办实事”实践活动服务项目72项，已全部办理完成，普通党员干部共制定19个服务项目，已办理完成。全体党员结合自身工作实际，积极投身志愿服务、民生服务、慰问活动过程中，充分发挥党员先锋模范带头作用，进一步提升群众满意度，服务效能有效提高。同时，采取网上问卷调查的形式对“我为群众办实事”满意度进行调查，进一步了解了居民对“我为群众办实事”的满意度、对我们的为民服务工作的意见建议和重点关心的热点问题。三是争做文明典范，发挥志愿精神。在聚焦新问题，解决居民新需求的基础上，街道全体党员干部100余人充分发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，结合文明典范城市创建深入开展环境卫生整治、车辆规范停放、垃圾分类宣传、文明行为劝导等志愿服务活动，进一步做好文明典范城市创建的推动者、做好文明行为传播的示范者、做好居民群众美好生活的创造者。
（四）聚焦“新”，以学思践悟促进治理创新。一是巩固学习成果，打造服务品牌。在党史学习教育引领下，探索全方位、多元化、深层次服务模式，所辖5个社区结合辖区特点和人员构成，积极打造了“厚德龙岗·情暖夕阳”、“就业安民·健康龙广”、“幸福龙泉·暖心家园”、“大爱龙集·时间银行”、“龙文化·云服务”5个特色服务品牌，为切实解决困难家庭、残障人士、老年群体、失业人员等居民的实际困难，完善原有老年餐厅、慈善超市、红色物业等服务阵地，优化服务模式，进一步提升服务水平。各社区紧密结合工作实际创新服务模式，优化服务结构，为有效落实“我为群众办实事”分别建立：龙泉里社区“银发志愿”服务队，龙集里社区“爱心时间储蓄银行”，龙云里社区“互联网+”服务平台，龙岗里社区“爱心帮困岗、便民服务岗、老党员监督岗、志愿者服务岗、温情传递岗”五位一体服务体系，龙广里社区就业安民服务渠道，全年常态化开展活动868场次，惠及人数5200余人次，切实提高了街道社区精准服务水平，群众满意度进一步提升。二是探索发展思路，提升党建引领。聚焦居民群众所思所盼，坚持把“党建引领”理念贯穿到便民利民服务之中，调动辖区内一切可以助力于为民服务的力量资源，组建街道社区志愿服务分队9支、红色物业志愿服务队5支、“爱我金川”文明劝导志愿服务队13支、“小马扎”宣讲队5支，组织在职党员到社区报到2212名等，统筹推进文明典范城市创建、矛盾纠纷排查化解、平安街道和民主法治示范社区建设、“细小微”民生服务项目、新时代文明实践、机动车停放“一难两乱”专项整治等各项工作。年度开展文明创建志愿服务80余次，清理私搭乱建30余处、清理卫生死角110余处。调解矛盾纠纷173起。合力整合增设停车泊位1534个。实施完成“微改造小工程”8件，开展“细服务”327场次，服务群众2000余人次。全方位、多元化、深层次推进为民服务提质增效，群众满意度进一步提高。
二、存在的主要问题
（一）压力传导有所递减。街道党工委坚持集中学习和自主学习相结合，坚持规定动作和自选动作相结合，学习取得了一定的效果。但在向社区党委、网格党支部压力传导上有所递减，基层党员，尤其是居民党员开展学习形式不够多样、成果不够明显、针对性和实效性不强。
（二）理论与实际缺乏有机融合。在用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作方面，街道党工委多措并举、狠下功夫，同时也发现一些问题，党员干部普遍存在学习开展的多，学用结合的少，重业务轻学习，党史学习和业务工作脱节的问题。
（三）党支部学习缺乏有效保障。党史学习教育力量不足，网格党支部班子成员均为退休老党员，缺乏创新举措和足够精力抓好支部党员学习教育工作，学习仅局限在经常性参加支部活动的党员，对流动党员缺乏有效的管理和教育。
三、具体整改措施和下一步工作打算
（一）进一步加强理论学习，提高思想素质。我街道将持续抓紧抓实党史学习教育理论知识学习，结合每周政治理论学习、理论中心组学习和党支部“三会一课”，督促党员干部持续加强党史理论知识学习，并结合自身短板弱项开展自学，认真撰写学习心得、扎实开展交流研讨，推进党史学习入脑入心、学习效果走深走实，为推进各项工作奠定坚实的思想基础。
（二）进一步转化学习成果，推进基层治理。街道将继续抓紧抓实党史学习教育，并结合实际，把党史学习教育与基层党建、社区治理、服务民生等各项工作结合起来，做到学用合一，在学党史中找到解决问题的有效办法，将重点工作抓紧、抓实、抓出成效。
（三）进一步改进工作作风，提升工作实效。把开展党史学习教育与作风建设、干部队伍建设有机结合起来，大力发扬红色传统、传承红色基因，“内强素质、外树形象”，以更加奋发有为的作风投入到工作中去，以工作实效检验党史学习教育成果，努力推动街道社区各项事业高质量发展。
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