双塔街道党员干部学习党的二十大报告心得体会 
“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”习近平总书记在党的二十大开幕会上的铿锵话语，传遍子城大地。连日来，双塔街道各级党组织掀起党的二十大报告学习热潮，以饱满的工作热情、昂扬的精神风貌，投入到岗位中。
街道党工委班子、各处室负责人结合党工委会扩大会议认真领学二十大报告，大家畅谈学习心得体会，纷纷表示将以党的二十大精神为指引，在基层工作中弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，踔厉奋发，勇毅前行，在奋斗实干中续写新的篇章~
纪工委副书记 滕嵘嵘
我将牢记使命职责，坚定不移全面从严治党，忠实履行党章和宪法赋予的职责，健全完善监督制度机制，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。带领纪工委全体同志积极开展“打铁必须自身硬”锻炼，不断提高纪检监察干部综合素质，绷紧纪律之弦，坚持刀刃向内，严防“灯下黑”。建设街道政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、敢于善于斗争的纪检队伍，为双塔街道社会经济发展提供坚强保障。
综合处处长 叶华艳
党的二十大报告中，我最受打动的是习近平总书记对民生福祉的关切，“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。”只有深入群众、深入基层，才能了解最真实、最热切的“急难愁盼”问题。作为一名基层干部，日常面对的往往是群众最朴素的需求、最难办的问题、最担忧的矛盾，我将以高度的政治责任感和饱满的学习热情，认真学习贯彻党的二十大精神，把思想和行动统一到党的二十大精神上来，认真履职尽责，以攻坚克难的毅力、持之以恒的耐力、勇挑重任的魄力推进工作再上新台阶。
组织人事处处长 袁方
党的二十大报告在第一、三部分系统总结了全面从严治党和党的全面领导的成功经验，这为进一步把基层党组织建设成为推动改革发展指明了前进方向。接下来要深入推进‘三聚力三提升’基层党建提质增效重点项目，贯彻落实好新一轮基层党建三年行动计划，推行“支部建在网格上”，切实发挥党员先锋模范作用，贯彻落实党建引领“根系工程”这一基层精细化治理体系。
为民服务中心副主任 顾苏逸
深入学习贯彻党的二十大精神，做到“五个牢牢把握”，在新的赶考路上向历史和人民交出新的优异答卷，在工作实践中，深入查找隐性问题，认真克服学习中的“三种倾向”，克服就理论学理论的倾向，带着问题学、带着思考学。克服盲目联系实际的倾向，先学懂弄通理论，再结合实际解决问题，克服搞简单对号的倾向，不以琐碎小事代替落实环节中存在的突出问题。
城建处处长 史皓
时刻葆有“念兹在兹”的民生情怀。要积极向群众问计问策，征集“金点子”，汇聚创新城市建设的群众智慧，建设共建共治共享的发展格局；以“脚踏实地”的务实担当答好时代答卷。不断增强群众工作本领，掌握群众工作方法；踔厉奋发，奋斗拼搏，撸起袖子加油干。用汗水浇灌收获，把让人民群众过上更美好的生活作为奋斗新目标，增强人民群众的幸福感。
社事处处长 戴惠杰
学思践悟强素质。全面深入学习党的二十大精神，力求深刻领悟，入脑入心，克服“本领恐慌”，学会做好群众工作的方法；实干为要履好职。结合民政工作实际，做好兜底线、保民生的基本民生保障，打造高质量全覆盖的养老服务体系；勤政务实筑根基。心思凝聚在干事创业上，密切联系群众，畅通“最后一公里”；持之以恒转作风。深入社区督促指导工作，抓好制度建设，将群众满意作为检验工作质效的第一标准。
社治处处长 谢涵
党的二十大报告，回顾总结了我们党过去五年的工作和新时代十年的伟大变革。作为青年干部，要善用奋斗应对未来的各种变局和变数，用奋斗激励敢于担当、积极作为的干事底气；用奋斗践行党员干部的初心使命，不断自我革新、自我提高；在实践中练就扛得下重任的宽肩膀、经得起磨砺的硬脊梁、顶得住考验的铁身板更要有干成事的业绩，履责于行，把好事实事办到群众心坎上。
城管处处长 董超
狠抓垃圾分类工作。按照“一点一策”方式开展垃圾分类收集设施改造提升工作；抓实净美街巷实事项目进展。常态化开展全域“大扫除”；注重精细化管理，巩固整治行动成果，打造精品街道；结合“强转树”专项行动，组织执法业务培训、开展岗位练兵，发挥女子执法队柔性执法优势；发挥联动分中心枢纽作用，结合社情民意联系日常态化开展，建设智慧平台，明确问题处理举措，规范处办流程，完善答复内容内审机制。
执法大队副大队长 蔡钧晖
健全国家安全体系。始终坚持党对应急管理、安全生产、防灾减灾工作的全面领导，持续强化政治建设，把全面从严治党主体责任和一岗双责；增强维护国家安全能力。贯彻“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求，健全横向到边、纵向到底的责任体系；提高公共安全治理水平。强化安委办在基层的实体化运作，重点建设消防救援、应急救援、防汛抢险等专业队伍；完善社会治理体系。
执法大队副大队长 余润
听取了习近平总书记的二十大报告后，我的心情十分激动，感触颇深。在感慨祖国兴旺发达、飞速发展的同时，我干劲十足、目标更清晰、信心也更强。随着综合行政执法改革的纵深推进，作为综合行政执法人员，要知法、熟法、用法、守法，只有坚持严格规范公正文明执法，才能切实维护社会公平正义、更好满足人民群众的法治需求。
执法大队副大队长 韩海棣
通过二十大报告的学习，我以“时时放心不下”的责任感，全力参与到党和国家推动全国统一大市场建设中去。坚持以“中国之路”的伟大旗帜引领市场监管前进方向，自觉把“中国之治”的智慧经验贯穿市场监管各项工作；主动用“中国之理”的观点方法破解市场监管各类难题；探索科学的监管方式，逐一破解监管难题，不断提升监管效能。
文化双塔2022-11-11
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