[bookmark: _Toc3578]南苑街道党员集中培训总结 
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中全会精神，根据《中国共产党党员教育管理工作条例》、《2019—2023 年全国党员教育培训工作规划》和区委有关要求，南苑街道扎实开展党员集中培训活动，现将培训情况总结如下。
一、加强领导，精心安排
由街道党校统一安排，分期分批组织开展为期3天的集中培训。一是邀请区级宣讲队伍。街道党工委书记谢晓华同志以《习近平谈治国理政》第三卷和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》、习近平总书记《在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话》单行本等为重点内容，为每期学员讲党课，组织集体观看有关专题片。同时街道党校充分利用区级优质师资资源，邀请区党校老师、机关千部、基层党组织书记、先进模范人物、基层优秀老党员等为党员授课，坚持示范培训与全员覆盖相结合，综合运用案例分析、研讨交流、专题辅导、现场参观等多种方式开展培训工作，增强培训工作的针对性实效性。二是编制一本培训手册。围绕培训重点内容，方便基层党员开展学习，街道党校结合实际编印培训材料《济宁市任城区南苑街道基层党建党员冬训班学员手册》，对《中共基层组织选举工作条例》以及南苑街道特色党支部发展有了更加清晰的认识，通过对党的十九届五中全会以及省委十一届十二次全会精神系列评论的学习，真正让学员们做到了学以致用、用以促学，同时为街道基层党建工作打下了坚实的基础。三是组织一次现场观摩。街道党校坚持就近就便的原则，组织党员到基层党建示范区、红色教育基地等开展现场教学，让党员现场感受、亲身体会，对标先进找差距、明方向、添动カ。
二、严格管理，保证质量
街道党工委召开专题会议研究部署了党员教育培训工作，制定切实可行的党员教育规划，把党员教育培训工作作为硬任务、硬指标，纳入党建总体工作目标，建立健全了党员参加集中培训情况纪实制度，把党员参训情况作为量化积分管理的重要依据，作为组织生活会对照检查和民主评议党员的重要内容，坚持用制度来规范党员教育的行为，对无故不参加集中培训的，予以教育批评，情节严重的要进行组织处置。进一步明确了纪委、组织、宣传、党校等部门的职责，分工协作，形成各部门齐抓共管的良好格局，进一步规范了党员教育管理工作，使党员教育管理基本步入了制度化、规范化的轨道，保证了冬训教学质量。
三、扎实开展，活动丰富
借由此次冬训机会，南苑街道党工委以基层党组织为单位，在集中培训结束后，各社区村党组织自行组织党员进行了集中学习。各社区村本着将党员教育管理融入党建活动之中的原则，以开展深入扎实的党建活动来不断丰富党员教育管理内容。
一是通过组织一次主题党日活动。各社区村党组织书记领学解读有关学习资料，组织党员结合实际交流研讨。二是进行一次灯塔大课堂学习。各社区党委组织辖区党员集体收看“灯塔大课堂”纳入学习内容，并记入山东 e 支部系统。三是开展一次座谈交流。围绕基层党建和重点工作，各基层党组织通报了今年以来工作开展情况，采取党组织书记汇报工作情况和发展思路，普通党员发言的方式，立足居村更好更快发展，提出合理化意见建议，总结过去、规未来，促进工作、增进团结。四是参加一次志愿服务。结合疫情防控、群众温暖过冬、安全生产、信访维稳、春节走访慰等工作，各基层党组织组织党员参加义务劳动、结对帮扶等活动，进一步强化党员意识，发挥好先锋模范作用。五是组织一次普遍谈心谈话。以开展党员集中培训为契机，基层党组织班子成员之间、班子成员与党员之间、党员与党员之间，开展一次普遍谈心谈话。通过谈心谈话，达到了统一思想、凝聚共识、加强团结的目的。六是学习一批优质党课。通过学习借鉴区委组织部梳理的镇街党(工)委书记和农、城市社区党组织书记优秀党课课件，接受典型教育，营造党员干部学先进比先进超先进的氛围，更好地激发了基层党组织和党员的活力。
通过此次冬训，提升了党组织的凝聚力和战斗力，提高了党组织推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用。通过冬训达到了广大党员干部增长见识，增加知识，增长才干的目的，使广大党员干部克服自足自满情况，明白压力，明白差距，明白方向，促使广大党员以更大的热情投身教育教学工作，为党员管理教育拓宽了新的空间。
济宁市任城区南苑街道2021-04-07
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