顺义区人社局“136+N”助力创建“初心领航·五心人社”党建服务品牌
顺义区人力社保局作为民生重要部门，肩负着保障和改善民生、促进经济高质量发展、维护社会和谐稳定的重要职责，各项工作都关乎人民生活幸福这一“国之大者”。近年来，顺义区人力社保局忠实履行新时代党的建设要求，旗帜鲜明抓党建、强党建，积极探索党建工作的新思路、新办法，以“136+N”为党建赋能，创建“初心领航·五心人社”党建服务品牌，始终坚持以为民服务这一初心领航，聚焦四大板块职能，推动做到就业创业暖心、社保便民贴心、劳动保障安心、引人聚才用心,为区域高质量发展贡献积极力量。
抓住一个核心 深入践行为民服务宗旨
以为民服务为核心，坚持问题导向和效果导向，持续深入推进作风改进、能力提升、服务优化。打造“暖心就业”项目，深入落实就业优先战略和积极就业政策，加大政策、服务、培训等方面的支持力度，进一步扩大就业容量、提高就业质量，区域就业“基本盘”持续稳定，连续11年实现北京市“充分就业区”；打造“贴心社保”项目，立足“全覆盖、保基本、多层次、可持续”目标，全面推进社会保障体系建设，2021年度顺利完成养老、工伤等社保待遇上调工作，惠及全区18万余人次。其中，城乡居民基础养老金和福利养老金月人均领取额分别达到920元、845元，均高于全市统一标准60元。综合实行“网络平台办、委托受理办、下沉街镇办、大厅现场办、提前预约办”，常态化提供“午间不间断”“早晚弹性办”“周末延时办”服务，提高企业群众办事满意度；打造“安心保障”项目，持续完善协调联处机制，凝聚合力加强靶向治理，积极引导企业依法规范劳动用工行为，持续健全劳动用工风险监测预警机制，深入推进根治欠薪工作，2021年度联动处置讨薪突发事件83起、稳妥处理各类劳动纠纷类线索11310件、高效处理劳动争议案件13058件，切实保障区域劳动关系和谐稳定；打造“用心聚才”项目，主动服务全区人事人才工作大局，持续强化“两区”建设、经济社会高质量发展的人才保障。全区博士后科研工作站达到54家，全市排名第三。积极做好积分落户工作，323人取得落户资格，为2018年我市实施积分落户政策以来人数最多。重点聚焦“两区”建设和“3+4+1”主导产业发展需求，择优引进377名非京生源毕业生，采取全程网办、预约服务、容缺受理等方式，办理外国人工作许可业务1611笔，颁发证件1157张，营造了“引留用”良好环境。
突出三条主线 引擎驱动汇聚发展合力
以“党建+大局”强化责任落实，压紧压实“党组-机关党委-党支部-党小组-党员干部”的五级责任体系，拧紧责任链条，扎实推动市委各项决策部署 落地落实；以“党建+服务”强化主动问需，开展“局科长走流程”“下沉企业送政策”“大调研”“人社快办行动”“小帅说岗”“以案说解”“顺·仲观”等品牌栏目和活动，不断拓展服务载体；以“党建+群团”奏响大合唱，加强与工会、妇联、共青团工作的统筹协调，不断拓展五月鲜花、十月金秋等载体，开展多样化文体及服务活动；组建“人社先锋”青年干部志愿服务队，助力创城、优化营商环境、疫情防控等重点工作，实现党建与群团资源整合、同标同向。
打造六红工程 砥砺深耕激发内生活力
以红色堡垒工程夯基垒台。实施标准化规范化建设，开展支部“深度体检”行动，补齐短板、打牢基础，激发党支部活力；以红色头雁工程带动群雁齐飞。加强基层党组织委员履职管理，全面推行党组织书记抓基层党建责任清单、项目清单和年度目标任务承诺等制度，提升专业水平，提高干事创业动力；以红色细胞工程促进强基惠民。在“坚定理想信念、强化理论武装、提升政治素养、锤炼党性修养”方面下深功，全面提升党员干部队伍素质；以红色育初工程积蓄发展潜能。加强年轻干部队伍建设，通过搭建“共享式”平台，开设“精准式”讲堂，实现“一站式”培养，锻造一支推动顺义区人力社保事业发展的生力军；以红色文化工程唱响时代强音。开办“红色讲堂”、开展“红色党日”、举办“红色活动”、创建“红色栏目”，用红色文化凝心聚力。以红色融合工程实现发展共进。以“不忘初心 携手同行”为主题，加强与新业态就业群体党组织、非公企业党支部、内蒙受援地、一助一”村结对共建，以组织互通，带动活动互联、业务互促、资源共享的大党建格局。
开展“N”项活动 履践致远擦亮服务品牌
把握时代脉搏，履行时代使命，2022年以喜迎党的二十大为主线，聚力打造“聚·力量”“讲·习所”“共·融合”“亮·坐标”“暖·民生”“大·比武”“创·未来”七个子品牌项目，开展N项具体活动，注重融入日常、抓在经常，以党建引领开创发展新局。
党建品牌的创建，标志着顺义区人力社保局党建文化全面进入品牌化提升阶段，将探索以高质量党建创新引领人力社保事业高质量发展，让党建引领始终成为推动业务工作创新发展、持续进步的鲜明旗帜，有力促进党建和业务工作高质量发展的双提升。
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