[bookmark: _Toc8417]镇江市商务局党员干部学习党的二十大精神“微感悟”
党的二十大胜利召开后，机关全体党员干部自觉把学习宣传党的二十大精神作为首要政治任务，通过多种方式深入学习领会党的二十大精神，结合工作实际畅谈感悟与体会，在全局掀起学习热潮。
机关第一党支部
局党委委员虞军
党的二十大在党和国家历史上具有里程碑意义。作为一名30年党龄的老党员，我将原原本本、逐字逐句、原汁原味学习党的二十大报告，真正参透本质、悟透精神、系统领会、融会贯通。二十大报告在加快构建新发展格局，着力推动高质量发展中，指出要推进高水平对外开放。作为商务系统的一名干部，结合自己分管工作，我认为一是继续做大全市外资总量，稳住外资基本盘。二是加大招商引资、招才引智力度，加快中端产业园、中日合作产业园（丹阳汽车零部件产业园）高质量发展，着力培育开放发展新动能。三是依法保护外商投资权益，积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。
流通处徐梦来
习近平总书记在党的二十大报告中提出的三个“务必”，其中包含一个关键词——“谦虚谨慎”，在如今党和国家事业取得举世瞩目成就的同时，警醒着我们——实现中华民族伟大复兴，未来还有更长的路要走。我认为，这里的“谦虚谨慎”一词至少包涵以下三重含义：对世界谦虚谨慎，在百年变局中寻找机遇。对历史“谦虚谨慎”，在时光长河中放眼未来。对人民“谦虚谨慎”，在艰苦奋斗中永葆初心。
机关第二党支部
组织人事处孙剑秋
党的二十大精神不仅是全国人民共同的行动纲领和指南，也是我们个人成长的“人生教科书”。作为一名预备党员和组织人事处工作人员，我将以党的二十大精神为指引，以更加坚定的信念、昂扬的斗志，认真履职、努力工作，在干好每件小事上锤炼党性，在服务好每位干部职工中践行宗旨，以实际行动做好一颗“螺丝钉”。
机关党委邓蕴影
党的二十大报告中指出：“当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”党的二十大胜利召开让我深感使命光荣、责任重大。我们必须不断提高政治站位，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”；加强理论武装，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想；提升专业能力，做一名让党放心、让人民满意的高素质专业化公务员；站稳人民立场，自觉扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。
贸促会党支部
贸促会高丽
党的二十大的鲜明主题让我备受鼓舞。作为一名党员，我应以实际行动，努力做好自己本职工作，首先要充实自己的理论知识和技能，为本职工作的顺利进行打下一个坚实的基础。再者，要扩充自己的视野，围绕着国际的问题，不断充实学习。同时，也要开拓自己的思维，不拘泥于传统的理论和方法，努力做出具有创新性的突破性工作。最后，要踏实做好工作中的每一个环节，认真对待每一个细节，让自己的工作保质保量。
贸促会万正宇
二十大报告主题鲜明，内容丰富，举旗定向，振奋人心，围绕实现中华民族伟大复兴的目标，提出了系列新思路、新战略、新要求、新举措，使我倍感鼓舞、振奋。二十大报告指出高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，作为贸促工作的一份子要以贸易高质量发展为己任，发扬斗争精神，利用展览工作推动贸促事业高质量发展，奋力开创贸易促进工作新局面。为构建新发展格局，提升国际循环质量和水平，贡献自己的力量。
国投中心联合党支部
国投中心刘斌
党的二十大是在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。作为新时代的一名党员、一名招商战线的同志，我倍感振奋，我将认真学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神，以“店小二”的精神服务好项目、服务好园区。扬帆远航新征程、奋力建功新时代。
国投中心陆姝慧
学习宣传贯彻好党的二十大精神，是当前和今后一个时期的首要政治任务。作为一名招商人员，要埋头苦干、勇毅前行，努力用心做好招商引资工作，为书写好中国式现代化的镇江答卷贡献自己的力量。一方面，要持续深入领会党的二十大精神，不断提升招商工作的政治判断力、领悟力和执行力；另一方面，要立足镇江改革发展实际，精准把握“产业强市”一号战略，强化“四群八链”项目招引，为我市在探索中国式现代化先行之路、提升我市能级和发展质量上添砖加瓦。
镇江市商务局2022-12-02
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