深圳：“三项制度”打造“法治税务”
做好改革发展稳定各项工作离不开法治，改革开放越深入越要强调法治。”习近平总书记在中央全面依法治国委员会第二次会议上发表重要讲话，为新时代法治中国建设谋篇布局。“三项制度”——即税务行政执法信息公示制度、重大法制审核制度、执法全流程记录制度的落实，是提高税务执法效能，全面实现执法信息公开透明、执法全过程可回溯管理、执法决定合法有效，优化税收营商环境的重要举措。
近年来，深圳市税务局认真落实王军局长关于全面落实“三项制度”，善用法治思维、改革思维和创新思维，加快构建新型税务执法质量控制体系的要求，坚持示范创新、实践检验并加强信息化建设，在增强执法透明性、规范性和合法性方面取得明显成效。近日，深圳市税务局在前期推行“三项制度”颇具成效的基础上，召开了“三项制度”持续深化会议，总结并部署深化工作。
据介绍，“三项制度”的推行，覆盖了执法权力、程序、决定三方面，从总体规划部署到出台配套制度文件，从精准打造执法“样板间”到系统上下全面参与“三项制度”建立实施，推出了一批有特色、出亮点、见实效的示范项目，极大地提高了推行效率。全面依法治税的法治生态正在形成，税收法治环境持续优化。
“行政执法信息公示使执法权力更加公开透明，体现了‘阳光税务’。”南山区税务局龚宗平副局长介绍说，“南山区局优化传统公示方式，打造大厅公示‘样板间’，结合扫码查询、智能查询等新元素，将执法公示融入办税各环节，形成集‘点一点’、‘看一看’、‘扫一扫’‘查一查’‘划一划’为一体的‘沉浸式’大厅公示模式。”据统计，深圳税务通过公示平台已发布执法公示信息87262条，公示准确率达到100%。
“税务执法全过程记录，实现的是执法全过程留痕和可回溯管理，让执法权以“看得见”的形式规范运行。”深圳市税务局政策法规处处长丁浩说，“深圳税务在执法全流程记录方面，聚焦痛点难点，推动执法记录数字化管理。创建手机音像记录软件，将记录要点内嵌于记录程序，对必拍要素强制监控，对选拍要素智能提示，实现边记录边提示边学习，全面提高了执法音像记录的质效。”同时，深圳税务创建音像记录信息管理平台，实现执法音像记录云传输，将分散储存于金税三期、入户执法等系统的记录进行数字化归档管理和分析调用。
税收执法行为要公开、规范，更要守住法律底线。目前，深圳税务通过落实审核主体、确定审核范围、明确审核内容和细化审核程序，让权力接受法治的检验。龙岗区税务局就以大额征收（土地增值税）重大执法决定法制审核为示范项目，形成了可复制、可推广的典型经验。目前，深圳税务法制审核的“三个作用”也逐步体现。作为执法“纠正器”，审核纠错率达3.72%；作为执法“防火墙”，从源头上堵塞执法漏洞；作为人才“孵化器”，已组建186人的法制审核队伍。“我们通过提前介入，预先审核、事先把关的模式，大力推行重大事项法制审核制度，为作出正确的执法决定提供了保障，也对执法机关起到了监督约束的作用。”龙岗区局副局长姚志勇说。
至此，深圳税务以上下贯通的组织体系、规范完备的制度体系、便捷高效的信息体系、标杆引领的示范体系、结构优化的人才体系为框架的“三项制度”全面推行体系已建立，将逐步实现执法权力更加公开透明、执法程序更加严谨科学、执法决定更加合法合理的新常态，从而体现“阳光税务”、“规范税务”、“法治税务”。
深圳市税务局二级巡视员杨龙表示，“三项制度”是深化行政执法改革、创新行政执法方式的重要任务和重大举措，需要税务干部不断提高法治素养和依法行政能力，自觉维护税法尊严和权威。深圳市税务局要守正创新、臻于至善，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，努力推进“三项制度”工作向纵深发展，为打造法治税务示范高地，优化深圳营商环境做出积极探索和应有贡献。
谢君仪 林媛 王一涵
奥一网2020-09-30
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