关于《光明区促进楼宇经济发展暂行办法》的政策解读
为深入贯彻落实市委、市政府“盘活空间、提质增效、集约发展”工作部署，围绕打造世界一流科学城和深圳北部中心的目标，为企业提供一批高品质、可预期、低成本的楼宇空间，盘活存量楼宇资源，提升楼宇综合产出效益和功能形象品质，加快推动光明区楼宇经济发展壮大，根据《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》、深圳市《关于支持企业提升竞争力的若干措施》等有关政策文件精神，结合光明区实际，区工业和信息化局起草了《光明区促进楼宇经济发展暂行办法（送审稿）》（以下简称《暂行办法》），现解读如下：
一、《暂行办法》编制背景及必要性
产业空间是实体经济高质量可持续发展的载体，也是营商环境的重要竞争力。市委、市政府高度重视打造高品质产业发展空间。2020年8月，深圳市发布了《关于打造高品质产业发展空间促进实体经济高质量发展的实施方案》，为加快打造高品质产业发展空间提供了时间表、路线图、计划书。市第七次党代会强调，要坚持把发展经济着力点放在实体经济上，打造“两个百平方公里级”高品质产业空间。
近年来，光明区按照市委、市政府工作部署，深入推进国土空间提质增效行动，深度挖潜产业发展空间，有力保障了华星光电G11项目、大疆灵眸智能飞控全球创新中心等一批重点产业项目需求，促进了区内企业创新发展。但在产业空间实际利用中，由于园区建设运营水平不一、综合配套程度不同、供需对接客观矛盾等因素，未能充分适应企业产业发展需要，整体集约利用效能仍有一定制约。随着光明科学城和深圳北部中心建设深入推进，为更好满足各类企业对优质空间载体的需求，在前期工作基础上，有必要对光明区产业空间相关政策进行系统梳理，精准优化调整，探索更加集约高效利用的创新举措。
按照区委、区政府部署要求，光明局通过深入调研，在摸清全区产业空间情况的基础上，立足政府、市场协同发力，研究拟定《暂行办法》，以市场化、集约化、规范化方式破除瓶颈难题，促进实体经济高质量发展。
二、《暂行办法》主要内容
《暂行办法》共4章19条，主要内容如下：
（一）第一部分，总则。
此部分包括总体目标、基本原则、适用范围、产业导向4条。一是明确了政策编制目标，即打造高品质、可预期、低成本产业空间，盘活存量楼宇资源，提升楼宇综合产出效益和功能形象品质，加快推动光明区楼宇经济发展壮大。二是坚持“市场为主、政府引导、多方发力”原则，强化政府引导，优化扶持政策。三是明确本办法适用区域范围为光明街道、凤凰街道，其他片区的楼宇经区政府同意后，可参照执行。四是支持楼宇重点引进软件信息业、科技金融业、科技服务业等符合市、区产业发展导向和光明科学城功能定位的企业。
（二）第二部分，资助标准。
此部分共包括区外企业落户楼宇奖励、引进优质企业及科技研发平台奖励、承租单位租金及装修补贴、社会产业用房购置支持、楼宇综合贡献奖励、科技企业培育奖励及综合配套奖励7条，搭建全面系统的扶持政策体系。
（三）第三部分，监督管理。
此部分共包括楼宇产业监管、监督考核、产业空间供需状况监测、搭建产业空间信息共享平台4条。
一是坚持奖惩并举。此部分明确强化全流程监管，区产业主管部门定期对运营主体及承租单位进行监督考核。运营主体不得违规改变楼宇使用功能，承租单位所租赁空间仅限自用，不得转租、分租及违规改变使用功能。运营主体及承租单位违反上述规定骗取奖励补贴的，须返还已发放的奖励补贴并支付相应利息。
二是保障产业空间。《暂行办法》提出，对产业空间供需状况实施动态监测、定期评估、及时预警，为国土空间分区规划五年评估和年度土地供应计划调校提供支撑。
三是促进供需对接。《暂行办法》提出，依托光明招商网搭建产业空间基础数据库，建立动态及时更新、信息互通共享工作机制，促进产业空间精准匹配。
（四）第四部分，附则。
此部分包括择优不重复原则、资金来源、租金价格释义、办法有效期4条。明确了“择优不重复”申报原则、资金预算来源、租金价格定义及政策有效期等相关事项。
三、解读部门与解读人
（一）解读部门：光明区工业和信息化局
（二）解读人：余志丹
（三）联系方式：88212830
 光明区2022-06-29
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