凤山县审计局关于2020年度审计项目计划的请示
凤审请〔2020〕1号                       签发人：罗盛海
凤山县人民政府:
根据审计法、国家审计准则的规定，按照上级审计机关统一部署，结合我县实际，现将凤山县2020年审计项目计划随文上报，妥否？请予批复，以便我局组织实施。
附件：凤山县2020年度审计项目计划
凤山县审计局
2020年3月25日
凤山县审计局2020年度审计项目计划
依据《中华人民共和国审计法》确定的审计工作职责以及审计署、自治区审计厅和市审计局2020年度统一组织审计项目计划有关安排，结合县委、县人民政府的重大决策部署以及对审计工作的要求，制定本计划。
一、计划编制的总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实中央、自治区、市委、市人民政府和县委、县人民政府的各项决策部署，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，贯彻“六稳”要求，突出审计重点，加大审计组织方式“两统筹”，深入推进审计全覆盖，做好常态化的“经济体检”工作，更好发挥审计“治已病、防未病”的建设性作用，推动全县保持经济持续健康发展和社会大局稳定，确保与全国全区全市同步全面建成小康社会。
二、计划编制的主要原则
（一）围绕中心、服务大局。紧紧围绕县委、县人民政府工作中心，结合中央、自治区及全市重大政策措施落实情况，对事关凤山经济社会发展和影响区域经济安全的重大事项进行审计，回应广大人民群众关注的热点问题。
（二）突出重点、提高质量。围绕推动凤山高质量发展、深化侧供给侧结构性改革、打好三大攻坚战、“三促进”（促进财政资金提质增效、促进优化营商环境、促进就业优先）等重点任务落实，突出对重点领域、重点部门、重点资金和重点对象的审计力度。
（三）统筹联动、全面覆盖。增强“一盘棋”意识，强化资源统筹整合，积极开展大数据审计，提高审计工作效能。优化审计组织方式，灵活运用上审下、联合审等方式。合理衔接年度审计项目计划和中长期审计规划，进一步拓展审计监督的广度和深度，实现审计监督全覆盖。
三、计划审计项目
（一）三大攻坚战审计
1.凤山县2018至2019年脱贫攻坚政策落实、资金管理使用和项目建设管理情况审计（自治区审计厅统一组织）；
（二）促进经济高质量发展审计
2.稳增长促改革调结构惠民生防风险政策措施落实情况跟踪审计（审计署统一部署）；
3.凤山县应对新冠肺炎疫情防控资金和捐赠款物专项审计（审计署统一部署）；
4.凤山县县级层面统筹推进重大项目实施情况专项审计调查；
5.凤山县杭东至磨里公路路面大修工程概算执行情况审计。
（三）财政审计
6.县财政局具体组织2019年度本级预算执行和决算草案编制审计；
7.县农业农村局2019年度预算执行和决算草案审计；
（四）规范权力运行情况审计
2020年经济责任审计项目将根据县委组织部当年经济责任审计委托建议，另行文报县人民政府审定。
四、工作要求
（一）提高政治站位，强化统筹协作。全县各级各部门要把思想和行动统一到党中央重大决策部署上来，贯彻落实好中央、自治区和市委、市人民政府对审计工作的部署要求，进一步提高政治站位，全力配合、共同协作完成好各项审计任务。
（二）依法文明审计，审慎作出评论。审计机关要严格依法履行审计工作程序，严格遵守审计“四严禁”工作要求和“八不准”工作纪律，强化审计质量控制，维护审计机关形象。要全面辩证地看待审计发现的问题，把“三个区分开来”要求更好地贯彻到审计实践中。
（三）创新审计方式，提高审计质量。坚持科技强审，实行自治区、市、县审计机关三级联动，积极推进“总体分析、发现疑点、分散核实、系统研究”的大数据审计模式。加强不同类型审计项目的统筹融合和相互衔接，努力推进审计全覆盖。加强审计整改督促检查，推动有关单位建立审计查出问题整改长效机制，发挥审计“治已病”和“防未病”作用。
凤山县审计局2020-03-25
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