深入实施“党群连心桥”工程婺城区建设基层服务型党组织的探索
党的十八大报告指出：“以服务群众、做群众工作为主要任务，加强基层服务型党组织建设。”浙江省金华市婺城区紧密结合区情实际和群众现实需要，以搭建活动载体平台为切入口，探索实施“党群连心桥”工程，有效激活了各领域基层党组织服务功能，较好地打通了党员联系服务群众的“最后一公里”。
一锤接着一锤打，推出党群连心五项活动
在机关党组织开展“结对帮扶、助推两富”活动。①一是开展“双结对双联系双服务”活动。全区45家机关部门（单位）、490余名区管领导干部，每一个机关党组织结对1个社区党组织、1个农村党组织、1个新农村建设村和1个扶贫重点村；每一名机关在职党员联系1户困难群众，每位区管党员干部联系一项便民实事。二是“第一书记”驻村抓党建谋发展。采取因村定人的原则，从涉农部门、“两富”局级指导员、后备干部中有针对性地选派业务骨干到落后村和省级扶贫重点村担任“第一书记”。根据选派村的不同问题类型，推动53名“第一书记”全部建立学习、问题、责任“三张清单”，实行清单销号式管理，使每位“第一书记”都能“在其位，谋其政”，确保发挥“强党建、促脱贫、惠民生、促和谐”的良好效应。
在乡镇党组织开展“全科干部、全心服务”活动。一是在联系服务制度上下功夫，推行“一线工作法”。围绕创建“五好”服务型乡镇，完善乡镇干部固定服务日、夜学夜访夜谈、在村考勤、行程公示、村民评议等制度，推动乡镇党员干部争当“大脚掌”，争做“民情百事通”，确保急事难事见干部、政策宣传见干部、化解矛盾见干部、项目推进见干部。二是在联系服务质量上下功夫，推行全程代理服务。建立“全程代理”制度，在三个山区乡镇全面铺开，依托乡365便民服务中心，按照“急事急办、特事特办、一般农事一个工作周办结”的原则进行逐项办理。目前，已为山区群众提供3850余人次的代理服务，深受山区群众的肯定好评。同时，我们还不断延伸服务触角，针对外迁党员群众代办需求，在市区建立党群服务中心，提供便民服务。
在社区党组织开展“红色义工、爱心圆梦”活动。一是开展以“微心愿、微公益、微平台”为主要内容的“微系列”服务活动，引导在职党员深入居民社区和田间地头，认领“微心愿”、开展“微公益”、搭建“微平台”。2015年以来，婺城区已成立党员志愿服务队47支，完成微心愿2237条；开展认养一片小绿地、清扫一段小街巷、化解一个小矛盾、义务做点小服务、治堵做点小督导、治水做点小宣传、奉献捐点小钱物、邻里互帮小交流等“八小微公益”服务活动627次；开设了“微热线”、“微班级”、“微讲堂”等服务平台30余个，开办专题讲座113次，培训班40个。二是建立“社区大党委”增强服务合力。针对城市社区对辖区单位“管不着”、“管不了”、“不好管”的实际，探索社区党组织与驻区单位党组织组建“大党委”，实行联合管理、联合服务的区域化党建新模式。搭建社区工作服务平台，完善社区功能，引领街道及社区服务力量由原来“单兵作战”向“抱团联合”转变。
在农村党组织开展“联邻帮户、守望相助”活动。一是划定联系服务片区。坚持就近服务、方便联系的原则，充分遵循农村党员干部与普通群众连片居住、周边情况熟悉等特点，将全区376个行政村13968名党员干部，以村为单位划分成联邻帮户服务片区，每名服务区党员干部分别联系5—10户普通群众。二是发挥“四大员”作用。坚持有效走访、深入联系、全面服务的原则，党员干部争当村情民情调查员、政策法规宣传员、矛盾纠纷调解员、为民谋利办事员。要求农村党员在联邻帮户中做到“四必到、四必访”，送政策、给服务，讲文明、树新风，抓治水、当先锋，调纠纷、创平安，为群众提供贴心暖心服务；党组织做到“四个知道”：知道党员在哪里、在干什么、在想什么、最需要什么。
在“两新”组织、党组织开展“党群同心、共创和谐”活动。②一是推行“和谐企业五步工作法”。实行党员联系职工收集民意、党小组汇总民意、支委会分析民意、支部大会表达民意、民情分析会反映民意等举措，引导党员采取日常交流、定期走访、亮岗接访、结对共建、网上联系服务等方式，服务企业促发展，服务职工促提高，服务社会促和谐。二是推行互联网企业“云党建”模式。针对互联网企业党员年纪轻、分布散、思维活等特点，整合网站、微信、OA系统等云媒体，探索支部建在“云”上、平台搭在“云”端、服务借助“云”享的互联网企业“云党建”模式，推动了企业党建与企业发展的相互融合、共同发展。
一张蓝图绘到底，把服务做到群众心坎上
婺城区全面实施“党群连心桥”工程，编制了一张纵向到底、横向到边的基层服务型党组织建设网络，构建了“民需有人问、民计有人听、民事有人管、民困有人帮、民忧有人解”的民情服务机制，取得了一定成效，对全面推进基层服务型党组织建设提供了一些启示。
要坚持分类推进，不断创新活动载体。在推进基层服务型党组织建设中，机关、乡镇、街道、农村、社区、“两新”组织、党组织有各自的不同特点，需找准切入点，因地制宜、分类推进。实施“党群连心桥”工程，就是根据各领域基层党组织的不同特点，提出了“适销对路”的五项具体活动，使每个基层党组织各施其责，激发最大的服务正能量。
要坚持久久为功，不断夯实工作作风。作风问题核心是党和人民群众的关系问题，根本是始终保持党同人民群众的血肉联系。建设基层服务型党组织，就是要求党员干部要在联系服务群众的一线，践行“三严三实”。我们推行“党群连心桥”工程，就是以钉钉子的精神，把作风建设不断引向深入，把作风转变的好势头保持下去，使作风建设要求真正落地生根。
要坚持提能增效，不断提升服务能力。政治路线确定后，干部就是决定性因素。建设基层服务型党组织，关键是要有一支能力强、素质好的党员干部队伍。实施“党群连心桥”工程，把“全科干部”作为基层乡镇党员干部的基本要求，开展教育培训、实践锻炼、结对帮带等活动，不断提高基层党员干部服务群众能力。
要坚持群众路线，不断提高群众满意度。推行“党群连心桥”工程，就是把服务作为基层党组织鲜明主题，要求强化服务功能、改进服务作风、提高服务能力、完善服务保障，把工作做到群众心坎上，在服务中团结凝聚群众，使每个基层党组织成为坚强战斗堡垒。
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