六安市税务局2022年全市税务工作总结 
2022年，面对严峻复杂的经济形势和艰巨繁重的税收改革发展任务，六安市税务局党委在省税务局党委坚强领导下，围绕“抓好党务、干好税务、带好队伍”三条主线，统筹推进“五个专项行动”，凝心聚力、攻坚克难，各项工作取得新进展、实现新突破、收获新成效。
一、2022年主要工作
（一）守好主阵地、拓展新领域，服务大局的担当更加彰显。统筹疫情防控和经济社会发展，把落实系列税费支持政策特别是大规模增值税留抵退税作为重大政治任务，认真贯彻“五措并举”工作方针，确保资金快速直达企业。高质量组织税费收入，圆满完成全年组织收入任务，为经济社会发展筑牢坚实的财力保障。顺利完成市区财政管理体制改革，进一步规范征管秩序。积极服务发展战略，主动对标沪苏浙，推动政策、服务、执法标准相统一。深度挖掘税收大数据，深入开展税收经济分析，形成了一批有特色、有分量的精品力作，充分发挥以税咨政作用。
（二）力推硬举措、构建新体系，创新引领的锐气更加强劲。纵深推进税收征管改革，制定年度改革任务清单，推动6大类69项改革任务高质量完成。集成6个具有基础性、综合性和创新性项目，在合成深化税收征管改革中厚植创新动能。扎实推进社保费“统模式”改革，完成阶段性改革任务，森林植被恢复费征管职责划转有序推进。建立税务注销前后台沟通联络机制、税务注销集体审议机制等配套工作机制，降低税务机关的执法风险。全面推行“1311”制度，与市中院建立执法司法协调机制，开展减损纳税人权益或增加其义务的文件清理，切实保障纳税人的合法权益。探索“砂石协同共治”管理新模式，入选七个省（市）地区优秀管理案例，并在总局有关工作会上作交流发言。落实六部门协作机制，强化常态化打击虚开骗税、骗取留抵退税违法犯罪的态势，保障国家惠企利民政策顺利实施。着力深化税务稽查改革，提升稽查工作质效。
（三）倾力惠千户、温暖亿万家，人民至上的初心更加坚定。深入开展“以人民为中心的发展思想”专题教育，严格落实“一改两为五做到”。实施办税缴费提速行动，出口退税平均办理时长压缩至3.08个工作日，申报类、非申报类业务网办率分别达到99.83%、99.72%，网上申请业务准期受理率达到100%。建立健全跟踪回访机制，做到“一次受理，全程跟进”，持续提升纳税人满意度。设置8个“一次未办成事项和疑难事项受理专岗”，处理“疑难事项”681件、“一次未办成事项”573件。落实优化营商环境9项重点任务，助力全市营商环境改善。继续实施“便民办税春风行动”，6类22项104条便民举措落实到位。推进不动产登记便利化改革，推广不动产登记办税缴费“一卡（码）清缴”、“掌上办”。实施“信用助企”行动，开展纳税信用等级评定，A、B级纳税人占比47.17%，其中A级纳税人户数增长了45.31%。打造“互联网+税务+金融”服务模式，助力3443户企业获取“税融通”贷款53.9亿元。建立“云呼叫”平台，实现咨询电话应接尽接，优化税费咨询服务体验。设立六安首个“助力大学生就业创业税费服务站”，招募20名纳税服务体验师，持续优化办税缴费体验。开设税费政策解读直播课堂，录制培训课程25节1500分钟，举办专题直播课堂12次，覆盖观众15万多人次。创新税收普法宣传形式，策划实施“皖苏黔”三省四校青少年税收“云课堂”，得到省局和税务总局充分肯定。
（四）树牢好导向、激发活力源，向上向善的氛围更加浓厚。坚持党管干部原则，树立正确用人导向，启动新一轮领导干部选拔任用工作。积极推进职务与职级并行工作常态化，充分释放职级晋升的政策红利。顺利推进全市专业技术类公务员分类管理改革。制定“传帮带”式的青年干部培养模式，搭建“青年税校”“青年读书班”等平台。推进练兵比武联合练、日常练、实战比，全年入选总局“1115工程”专业骨干4人、省局优胜个人15人、省局岗位能手23人，推荐4人入选省局“岗位专才”、4人入选省局“青年才俊”、58人入选市局岗位专才，一大批优秀人才在落实改革任务、攻坚重点项目中发挥“挑大梁”的作用。
（五）坚持严基调、强化严治理，越来越严的信号更加清晰。制定《党委班子成员履行“一岗双责”推进全面从严治党责任清单》，推进全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。加强对“一把手”和领导班子监督，扎实开展专题会商和政治监督谈话。强化政治监督，将深化税收征管改革、专票电子化、“一户式”管理机制、组合式税费支持政策落实等工作纳入政治监督范畴。
一年来，其他各项工作也取得显著成绩。财务采购管理持续规范，精简会议和培训，一般性支出得到大幅压减。后勤保障有力有效，市税务局迁入新址，办公办税条件极大改善。税收宣传有声有色，180多篇宣传稿件被省级以上媒体刊登，3篇稿件荣获“中国税收好新闻奖”。税收科研成果丰富，多项科研成果转化为工作举措。
二、2023年工作打算
一是深入学习宣传贯彻落实党的二十大精神，持续推进政治机关建设。举办各个层级的读书班、研讨班和专题培训班，持续深入学习宣传党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于税收工作重要论述，确保每一名党员干部记得住、用得快、干得好。不断完善坚决拥护“两个确立”落实机制，不断提高坚决做到“两个维护”的落实能力。坚持“三边”工作法：边学习领会、边梳理完善、边推动落实，悟透精髓要义，增强斗争本领，确保党的二十大各项决策部署在六安税务系统落地生根、开花结果。
二是压紧压实管党治党政治责任，深入推进全面从严治党。坚决扛牢管党治党政治责任，加大执纪问责力度，层层传导全面从严压力、持续厚植全面从严氛围。持续推进县区税务局纪检监察机制改革，一体推进“三不腐”。开展警示教育和“三个以案”专项整治，营造风清气正的政治生态环境。巩固拓展巡察整改成效，以强化巡察成果综合运用推动税收事业高质量发展。
三是全面加强税务管理，积极推进税收现代化服务中国式现代化。深入贯彻落实党的二十大报告关于优化税制结构、加大税收调节力度、完善个人所得税制度、完善支持绿色发展的财税政策等重大决策部署。继续围绕强化“四精”，持续推进税收征管改革阶段性任务。坚持依法依规组织税费收入，守牢不收“过头税费”的底线，稳妥承接非税收入征管职责。持续落准落稳落好各项税费优惠政策，助力稳定宏观经济大盘和社会就业。落实优化若干税收征管服务举措，进一步细化便民办税“春风行动”方案，推动6个方面17条办税缴费便利化改革措施。
四是深入落实人才兴税战略，大力推进干部队伍建设。贯彻落实新时代党的组织路线，坚持正确的选人用人导向，持续优化各级领导班子结构，进一步扩大用人视野，选拔一批优秀干部充实县区局领导班子。积极推进职务与职级并行工作常态化，把常态化职级晋升与选拔任用、干部交流等工作有机结合，进一步打开干部晋升通道、优化班子结构、激发队伍活力。加强青年干部教育管理，拓宽青年干部成长平台，确保党的税收事业始终后继有人。
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