乐安：三项行动 擦亮“乐在人社”党建品牌 
乐安县人社局机关党支部现有党员36名（含2名预备党员）。今年以来，为落实习近平总书记关于“党的一切工作到支部”重要讲话精神，支部以“服务群众 提质增效”为目标，创建了“乐在人社”党建品牌，并积极开展“素质提升”“创优争先”“服务民生”三项行动，扎实提高支部凝聚力和战斗力。
强基础，开展“素质提升”行动
一是坚持政治导向。支部把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，作为各项会议“第一议题”，作为支部学习“第一任务”，进一步学习党史，夯实对党忠诚的理论根基，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把捍卫“两个确立”真正转化为做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。领导干部带头用好“学习强国”“网络学院”“人社比武练兵”“我的抚州”等平台，坚决贯彻执行党的路线、方针、政策，确保“领导班子好”。围绕我县十五次党代会精神和人社“十四五”目标任务，贯彻新发展理念，结合工作实际，党组和支部制定了2022年度“工作重点”“学习计划”“培训计划”等指导性文件，并要求各股室和干部进行全年工作规划，确保“工作思路好”。
二是筑牢战斗堡垒。（1）讲政治。落实从严治党责任、“一岗双责”和各项组织生活制度，规范、提高“三会一课”质量，完善“三化”建设和相关资料台账。今年以来，组织党组中心组学习4次，开展针对性强、“有辣味”的民主生活会和组织生活会共2次，进行了书记述职和党员民主评议，支部党务、廉政公开4篇次，召开支委会4次，固定党日学习4次，整理归档党建工作台账、资料汇篇8盒，党组书记和支部书记分别上了“廉政家风”党课和“十九届六中全会精神”党课共2次，开展党员干部培训1次，诵读红色家书2次，进行红色教育和志愿活动共2次；每名党员做到了“三个一”，即撰写一篇六中全会学习心得，办一件服务群众好事，为支部提一个意见。（2）讲规矩。严明党的政治纪律和政治规矩，常态化开展警示教育，组织观看了《零容忍》《“赶考”路上的迷失者》等专题片；深入推进“八扬八治”活动，持续开展会风会纪、工作纪律、机关作风整治和“抓六件小事”等活动。今年3月，局主要领导与班子成员和职级干部开展了政治谈话。（3）讲法治。支部引导党员干部学法、懂法、守法、用法，在春节、宪法日、劳动节、禁毒日、国家安全日和劳动者权益保护宣传周，积极开展普法宣传，并切实运用法治思维和法律手段解决经济社会发展中突出矛盾和问题。近期，重点学习了《中国共产党政法工作条件》《中国共产党支部工作条例(试行)》《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》《法治政府应知应会》等内容。“三讲”工作，确保“队伍素质好”“制度机制好”和“作用发挥好”。
优服务，开展“创优争先”行动
一是创建党建品牌。经过征选论证和研究讨论等环节，确立了人社局党建品牌“乐在人社”。“乐在人社”源自“乐山、乐水、乐游、乐安”，加强党建引领，突出一个“乐”字。“乐”字积极向上、欢快活泼，党员干部乐于奋勇争先、乐于为民服务，人民群众乐在生逢盛世、乐在生活美好，契合了中国共产党的初心使命“为人民谋幸福”。 LOGO设计以党旗红旗为主体构成“人”字，代表乐安县人社党组织，权释着“民生为本，人才优先”的人社工作目标。四颗红星代表“就业创业、社会保障、人事人才、劳动关系”四项人社中心工作。红星围绕党旗，寓意机关全体党员干部在党的领导下不忘初心、牢记使命，务实工作、团结奋进，为建设“三乐三安”贡献人社力量。建设“乐在人社”党建品牌，统一标识开展党建和宣传工作，进一步加强人社局党组织的影响力。
二是持续做好“党建+”。（1）党建引领人社工作创新。去年12月，全省首例“云平台”劳动仲裁案件在县人社局仲裁庭开庭，受到省市媒体的广泛关注。通过“云仲裁”化解劳动争议，实现调解工作不断线，缩短了办案时间，拓宽了劳动人事维权途径，切实维护了劳动者的合法权益。今年1月，县劳动人事争议调解中心和支部党员余磊分别获“江西省第一批金牌工劳动人事争议调解组织”和“江西省第一批金牌劳动关系协调员”称号；3月，全市人力资源和社会保障工作会议上，我县和谐劳动关系工作获“全市优秀”。（2）“党建+劳动关系维护”。县劳动监察大队把党建引领、执法为民、服务大局贯穿到每一个工作环节中，开展治欠保支工作，受理投诉举报案件14起，其中协调处理10起，立案4起，涉及人员140多人，追讨农民工被欠工资259万多元，案件结案率100%。联合县市场监督管理局组成专项执法行动小组，开展了清理整顿人力资源市场秩序、保障女职工产假等权益、“护薪行动”等专项执法行动。春节期间开展根治欠薪冬季攻坚行动，检查用人单位42家，涉及农民工人数7000多人。（3）完善多元调处机制。县人社局组织召开“人社局+法院+总工会+工商联”多元调处劳动争议纠纷工作协商会，积极打造“党建+劳动权益维护”裁审衔接工作室，整合调解力量、发挥“多元”优势，规范劳动监察和劳动仲裁立案程序，提高劳动争议案件的解决效率，把矛盾化解在诉前阶段。今年以来受理、结案劳动人事调解仲裁案件7件（其中：仲裁裁决处理案件2件，仲裁调解3件，调解组织处理案件2件），涉及劳动者7人，涉案金额23万余元。
办实事，开展“服务民生”行动
一是服务提质增效。以最好的态度服务群众，为群众办业务提供方便，打造“审批最简、服务最优、企业群众满意”的人社办事环境。在县人才市场、办事大厅创建人社“党员先锋岗”，党员常驻窗口，发挥先锋模范带头作用，着力做好政策引导、矛盾纠纷化解工作，督促社保卡、赣服通和12333APP应用，推广“线上+线下”“一窗受理”“一体式”的服务。完善“局长走流程”后半篇文章，主要领导和班子成员3月份到机关各股室、政务服务中心人社窗口“走流程”，体验办事环境，查阅工作台账，查找作风问题，现场分析工作难点、流程堵点，督促解决问题10余个。
二是党旗一线飘扬。（1）选派驻村工作队。安排2支驻村工作队，分别挂点谷岗乡圭峰村和四青村，配套帮扶资金不少于2万元/村，认真开展驻村工作。驻村队员按要求吃住在村，在岗在位，协助村组织建设、完善基础设施、发展集体经济、调处矛盾纠纷，服务“三农”助力乡村振兴。（2）党员进社区一线。机关全体党员进社区，参与网格化工作，进行疫情排查、返乡人员登记、疫苗接种宣传等相关工作。（3）志愿活动常态化。党史学习教育期间，人社局累计“办实事”6个方面48件，如：下乡插秧助春耕，帮助脱贫户销售农副产品，拔剪生姜，为群众追回欠薪30万元，帮助老年人进行社保待遇认证等。今年以来，单位主要领导多次深入园区企业，协调落实惠企政策，优化营商环境；3.5雷锋日，支部组织十多名党员到县社会福利院开展志愿服务，为老人们“包饺子”送上关怀，同时宣传人社扶老相关政策，受到老人们的欢迎；3.26周未，我县全民核酸，主要领导和党员志愿队在“乐安四小检测点”搭建场地、辛勤服务、保障有序检测，群众一致好评。每名党员聚焦身边小事，落实每月至少1条服务信息，录入乐安党群通信息平台。（4）联建共建再强化。在与村支部结对共建、与社区共建的基础上，我局成立志愿服务队与乡村新时代文明实践站所结对，局党组与县农商行党委签署联建共建协议，积极探索相融共促新举措，形成了“人社+村委”“人社+社区”“人社+农商”的“三联”格局。
乐安县人社局2022-05-10
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