以家风建设助力党风廉政建设
2022年6月8日，习近平总书记在四川眉山三苏祠考察调研时指出，家风家教是一个家庭最宝贵的财富，是留给子孙后代最好的遗产。党的十八大以来，习近平总书记一直高度重视家庭家教家风建设，注重家庭家教家风建设以涵养新时代党员干部的良好家风。广大党员干部应该从百年党史中汲取精神养分，弘扬中华民族传统美德和传承红色基因，加强社会主义精神文明建设的高度和站位，强化以家风建设助力党风廉政建设。
一、要重视以家风建设助力党风廉政建设的现实意义
深化对习近平总书记关于注重家庭家教家风建设论述的理论体系和实践创新研究，为解决公民个人发展、家庭和睦、社会和谐和国家发展等诸多难题指明了正确方向，并为新时代我国家庭家教家风建设提供切实可行的实践指导方法和理论创新依据。
强化以家风建设助力党风廉政建设是推进构建和谐社会建设实践的必然要求。要以习近平总书记关于家庭家教家风建设论述为指引，深入挖掘传统家风与红色家风的现代意蕴与价值，逐步增强家庭家教家风凝聚社会共识和化解矛盾作用。党员领导干部必须重视家庭家教家风建设，大力培育良好的家教家风和文明家庭，积极促进家庭和谐、社会和谐和人人和谐。多举措推进当代优秀家教家风深入人心，促进党员领导干部树立当代家庭道德教育理念，推动形成社会主义家庭文明建设新风尚。要以积极进取、开放包容、理性平和的家庭家教家风文化，围绕政治大局涵养党员领导干部深厚的爱国主义家国情怀。
强化以家风建设助力党风廉政建设是严格落实从严治党战略举措的现实需要。无数历史事实和现实案例客观表明，党员领导干部忽视家庭家教家风，极易导致贪污腐败现象滋生蔓延。深化习近平总书记关于注重家庭家教家风建设论述研究，以家风建设带动并形成风清气正、河清海晏的党风政风，有利于推动从严治党战略来永葆我们党政干部初心使命。
强化以家风建设助力党风廉政建设是涵养与践行社会主义核心价值观的客观需要。党员领导干部要注重家教家风建设等廉洁文化，以实际言行自觉培育和践行社会主义核心价值观。深入阐释习近平总书记关于注重家庭家教家风建设论述，有助于传承弘扬党员领导干部良好家风与传统美德建设传统，促使党员领导干部以实际言行践行核心价值观。党员领导干部要以其实际言行的最直接和最细微表现，强化注重党员领导干部家教家风家训建设的重要场所，有益于夯实与发挥党员干部道德影响力的德育地位与精神力量。
二、强化党员干部家风建设助力党风廉政建设的重大作用
要强化家风廉政建设重要“培养皿”，切实强化领导干部党风监督工作，带头抓好自身党风作风建设，严格要求自己、亲属与下属遵纪守法，以自身言行扭转好党风与全社会风气。
构建家庭和睦的廉洁文化，养成勤俭持家的良好家风。党员干部要强化自我约束和监督要求家属亲人和身边人，将家风党风廉政建设体现在工作、生活和交友等环节之中，积极培植和涵养家教家风家训等廉洁文化。一是构建家庭和睦的良好关系，做到平和同家属亲人交流，以良好家风家训约束自身和家人。二是带头培育家庭亲情、关爱家人，赢得家人的理解和信赖，为涵养良好家风营造健康氛围。三是坚持积极向上生活状态，培养良好的生活兴趣，严格约束家属亲人从商等行为。四是养成勤俭的持家习惯，对物质生活要求不要过高，更不能为满足物质要求动用职权以身试法。
规范不合法合理行为，健全其相关法律法规。针对当前频发的党员领导干部、亲属子女和下属贪污腐败问题，亟须强化党员领导干部在作风层次的道德要求和纪律底线，逐步健全监督和约束领导及亲属行为的体制机制。党员领导干部治家一定要防微杜渐、坚守底线，在家庭生活中将不良的政风苗头，坚决扼杀在萌芽状态。与此同时，要健全党员干部及其家属亲人等从业回避制度规范，并将相关情况纳入领导监督检查和巡视范围，逐步创新注重党员干部家庭家教家风建设的奖惩机制。
强化时空等方面统筹规划，明确注重家风廉政建设要求。必须高度重视党员领导干部的家教家风建设，将其对政治权力与秩序“潜规则”等，坚决扼杀在思想源头、防患于未然。党员领导干部要对自己八小时之外的活动进行有效控制，让家人与自己一起接受来自同事、朋友以及社会等监督。党员领导干部要涵养善于聆听的本领，宽大接受忠言逆耳的胸怀，更多听取来自群众的意见，从而使整个家庭向着和谐、向上的方向发展。
三、以家风建设助力党风廉政建设的实践路径
各级领导干部要坚持党对家庭家教家风建设的指导地位，明确政府部门及其工作人员履职的领导责任，高度重视领导干部家风家教与党风政风等重要表现。
明确领导干部履职责任。一要健全领导机制，形成集中力量。各级政府不仅要坚持执行党的相关决定，还要因地制宜，根据当地实际情况灵活地制定相应政策，并且要保证政策的得以执行和贯彻落实。二要明晰政府职能权责，彼此协作共同配合。政府在发挥其职能的时候，政府各部门之间要找准定位，明确其具体分工且彼此配合。三要提供充足的资源保障。要重视家庭教育和家教家风建设，将家庭教育纳入地方发展规划，为家庭事业发展提供坚实的物质基础。
保持健康生活道德情趣。根据《中国共产党廉洁自律准则》的相关规定，领导干部必须强化家风建设以助力党风廉政建设，始终保持自身和身边人健康生活的道德情趣，以廉洁齐家家教家风家训助力党风廉洁文化建设。领导干部要注重自我修养，坚守底线思维，只有这样才能经得住诱惑，耐得住考验，成为真正为民服务的好干部。
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