岑巩县人大：加强财政监督助推经济高质量发展
今年以来，岑巩县人大积极探索财经监督新思路，从突出监督重点、增强监督实效入手，牵住预算监督“牛鼻子”，为民守好“钱袋子”，着力提升新常态下的人大财经监督水平，助推经济高质量发展。
强化预算监督，牵住“牛鼻子”
计划预算审查监督是经济工作的“牛鼻子”，在计划预算初审上，岑巩县人大财经委始终坚持提前介入的原则，十七届人大一次会议召开前，就对2021年预算执行情况和2022年预算草案进行了调查和有关资料收集及分析，对年度计划、预算草案的科学性、合理性、可行性依法进行了审查，对计划预算编制工作提出意见和建议，形成初审意见，及时向大会主席团提交了计划、预算审查报告草案。
2022年7月上旬，县人大财经委委员成立调研组对2021年县级财政决算（草案）2022年上半年财政预算执行进行了审查，形成相关调研报告和审查结果报告，有针对性地提出意见和建议，提交县人民政府及财政部门整改落实。着力推动预算审查全覆盖，审查预决算草案时，要求财政部门在报送四本账的基础上，增送县直部门、重大项目支出等方面内容，增强了县级预算体系的全面性和完整性。同时，还注重预算调整工作，今年7月上旬和11月下旬，县人民政府向人大常委会提出了预算调整方案，人大财经委组织计划预算审查组进行了初审，并在人大常委会主任会议上对预算调整方案提出了初审意见。为人大常委会听取和审议财政报告、批准2022年县本级预算调整方案的决议提供依据。
开展国资监督，守护“钱袋子”
今年来，为贯彻落实中共中央《关于建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》，县人大财经委发挥监督职能作用，认真“摸清家底”，开展国有资产管理情况专题调研。4月份，县人大财经委对全县国有资产运营及管理情况开展专题调研，通过实地调研，了解了全县国有企业国有资产、国有自然资源资产管理现状，针对存在的问题提出了“要提高认识，积极行动，全面开展国有资产清理清查工作，防止国有资产流失；要完善制度，夯实国有资产管理基础;防控风险，提高经营性国有资产的保值增值能力”等审议意见。县人民政府及财政部门高度重视，制定了整改方案，认真进行了整改。
一是对全县行政事业单位的土地、房屋及构筑物、车辆、通用设备、专用设备和县属国有企业的债权、土地、房屋及构筑物进行全面清理，核查房屋及构筑物资产1058宗，土地等无形资产241宗，保障性住房74宗。二是加强国有资本经营预算管理，提升国资运营绩效，今年实现国有资本经营收入1,362万元，同比增长0.3%。三是制订了“1+4+1”国有企业管理格局，将政府出资的国有企业股权调整到国有资本运营公司管理，实现国有资本市场化运作。
加强经济监督，补好“产业链”
一是开展对国民经济和社会发展计划及执行情况的审查监督。7月中旬，人大财经委员会对2022年上半年国民经济和社会发展计划执行情况进行了调研，并对县人民政府《关于岑巩县2022年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告》进行了审查，针对外部宏观环境压力加剧和县内经济增长放缓的实际，提出了意见和建议，督促县人民政府及财政部门正全力冲刺，力争完成年初制定的目标任务。
二是围绕“四新”攻“四化”，开展新型工业化推进情况专题调研，补好“产业链”。4月份，人大常委会组成调研组对工业新型化工作开展专题调研。针对调研发现存在的问题，调研组提出“强化工业强县意识不放松，实现新型工业化大突围；狠抓企业转型升级不懈怠，实现经济总量大提升；紧盯主导产业建设不放手，实现高质量发展见成效；落实服务企业不悬空，实现营商环境优化有作为”的意见建议。县人民政府加强主导产业发展，补好“产业链”，在碳产业方面，共招引企业5户，近三年生产总值达4.5亿元，创税850万元。在生态特色食品产业方面，由招引企业黔东南云瑞置业公司投资建设，规划面积833亩，计划投资18亿元、建筑面积55万㎡，已建成14栋厂房，意向性签约入园食品加工企业6家。
三是加强重点投资项目推进专题调研。7月份，人大常委会组成调研组对全县重点投资项目推进情况开展专题调研，针对调研发现存在问题提出了“要结合财力，建立科学的决策机制，厘清重点工程的轻重缓急；要落实好监督机制，解决制度流于形式、监督不到位的问题；要建立科学的绩效考核机制，对重点工程的考评、奖励要有科学的评价机制”的意见建议，县人民政府正在整改落实，今年实施重大项目49个、总投资 164.78亿元，已开工在建29个，其余项目正陆续开工建设。
今年来，岑巩县人大开展经济运行、固定资产管理、工业发展、项目建设等专题调研8次，人大常委会听取和审议相关报告8个，向县人民政府下达审议意见6个、28条，组织开展国民经济运行、预算审查6次，通过有关预决算方面的决议4个，组织开展执法检查2次，为全县经济高质量发展提供保障。
岑巩县人大常委会2022-11-23
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