泰兴 关于进一步规范劳动保障协理员管理工作的通知
各乡镇人民政府（街道办事处）：
近年来，随着我市机构和人事制度改革的不断深化，劳动保障协理员管理工作出现了一些新情况、新问题。为在当前形势下进一步提升劳动保障协理员服务能力和服务水平，为广大群众提供规范、高效、便捷的人社服务，根据《江苏省人社基层平台建设标准和服务规范》《关于进一步加强人力资源和社会保障基层公共服务平台建设的实施意见》（泰政办发〔2014〕108号）等文件精神，现就进一步规范我市劳动保障协理员管理工作相关事项通知如下：
一、工作职责
劳动保障协理员是指聘用在基层人力资源和社会保障工作平台的专职工作人员，主要承担和开展以下工作：
（一）基础管理。组织和开展辖区内人员信息采集和单位信息采集、调查和统计工作，建立基础台账，实行动态管理。人员信息主要包括失业人员基本信息、劳动者申报就业信息、就失业人员动态跟踪服务信息、离校未就业高校毕业生信息、扶持创业人员信息和城乡居民基本养老保险个人账户权益信息等；单位信息主要包括用人单位招聘信息和培训信息等。
（二）就业服务。负责辖区内失业登记受理、劳动者申报就业登记、离校未就业高校毕业生实名制就业服务、就业困难人员认定、就业援助、社区公益性岗位补贴和社保补贴申请受理、灵活就业社会保险补贴申请受理、招聘服务、职业介绍服务和推荐就业技能培训等。
（三）创业扶持。主要包括创业服务、创业培训、个人富民创业担保贷款申请受理和创业补贴申请受理等。
（四）社会保障。协助社会保险经办机构做好辖区内社会保障服务，主要包括：社会保险信息查询服务、城乡居民基本养老保险办理、社会保障卡数据采集、社会保障卡发放办理、社会保障卡功能检测、密码修改和信息查询等服务。
（五）劳动维权。负责辖区内简单劳资纠纷调处、劳动保障监察举报投诉传递、劳动保障监察书面审查、劳动保障监察“三色预警”、用人单位劳动保障信息采集、劳动人事争议调解等工作。
（六）其他工作。乡镇（街道）、村居（社区）以及人社部门交办的其他各项工作。
二、人员配备
劳动保障协理员由市人力资源和社会保障局根据上级有关规定实行定额管理。名额确定以满足业务需求为导向，原则上结合服务对象人数和工作业务量大小进行配备：乡镇（街道）平台配备2-4名协理员，济川街道、延令街道、黄桥镇所属社区配备2名协理员，其余村居（社区）配备1名协理员。泰兴市乡镇（街道）劳动保障协理员名额表见附表。
三、人员管理
劳动保障协理员隶属各乡镇（街道）。人员由各乡镇（街道）统一管理，具体包括人员补充、合同签订、业务培训、工资发放、绩效考核等工作。各乡镇（街道）对劳动保障协理员的补充应在市人社局核定的人员名额内，采取公开招聘方式吸纳大中专毕业生，也可从空缺岗位中安排一定的名额优先招聘就业困难人员。劳动保障协理员公开招聘具体工作由乡镇（街道）组织实施，也可委托市人事考试中心统一组织实施，招聘费用由乡镇（街道）承担。人员补充方案和结果应报市人社局核准备案。
四、工资待遇及经费保障
（一）劳动保障协理员工资待遇由乡镇（街道）根据各自财力状况，结合劳动保障协理员工作量、作用发挥、其他编外用工和一般村居（社区）工作人员工资标准等自行研究确定（不得低于我市最低工资标准）。乡镇（街道）应及时足额发放劳动保障协理员工资并按规定缴纳社会保险，鼓励有条件的乡镇（街道）缴纳公积金。
（二）劳动保障协理员所需经费由市和乡镇（街道）两级财政共同承担。市财政通过就业创业服务补助形式给予补贴，补贴标准按照原岗位补贴、保险补贴和绩效补贴总额的50%确定，并根据最低工资标准和保险基数上调情况同步调整。市财政补助不足部分由乡镇（街道）统筹解决。
五、其他事项
（一）各乡镇（街道）要切实担负起劳动保障协理员管理的主体责任，加强劳动保障协理员队伍建设工作，不断提升业务素质、操作技能和服务水平。要按规定将劳动保障协理员所需经费纳入乡镇（街道）财政预算，保障劳动保障协理员的合法权益，进一步调动劳动保障协理员工作的主动性和积极性，维护队伍的稳定。
（二）市人社局负责按规定做好劳动保障协理员业务指导工作，组织开展集中培训、知识竞赛、业务比武等活动，对表现优异及年度考核优秀的劳动保障协理员给予适当的奖励。
（三）市财政局负责将市本级承担的补贴资金纳入年度预算，严格按照国库集中支付管理规定审核和拨付资金。
（四）本通知涉及的经费保障方式调整自2021年1月起执行。民政协理员人员管理、工资待遇及经费保障参照本通知执行。
泰兴市人社局2021-11-23
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