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新年贺词
新元肇启，万象更新。值此元旦佳节之际，县委书记曹拥军、县长赵丹代表清丰县四大班子向全县人民，向所有关心支持清丰发展的各界朋友，向在节日期间坚守岗位、奋战一线的同志们，致以诚挚的问候和美好的祝福！
2022年历程极不平凡，感悟刻骨铭心。党的二十大胜利召开，擘画了以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了全面建设社会主义现代化国家的强劲号角。全县上下坚定捍卫“两个确立”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，锚定“两个确保”，实施“十大战略”，聚焦市委“1236”战略布局，高效统筹疫情防控和经济社会发展，加快建设“一个融合、四个强县、四个清丰”，各项事业取得新的成效，全面转型高质量发展迈出坚实步伐。
这一年，最令人骄傲的是，我们埋头苦干、辛勤耕耘，发展成果丰硕靓丽。先后荣获“2022年国家乡村振兴示范县”“2021—2025年度第二批全国科普示范县”“中国家具行业示范产业集群”“河南省第三批践行县域治理‘三起来’示范县”“河南省农村人居环境整治先进县”“全省平安建设优秀县”“河南省社会信用体系建设示范县”等荣誉称号，“国家文明城市提名城市”测评验收成绩优异，成功举办第五届中国·清丰绿色家居博览会，清丰知名度、美誉度进一步提高。
这一年，最令人感动的是，我们风雨同舟、众志成城，安全底色日益擦亮。无论是年初的抗击疫情，还是近期的防控调整，我们始终坚持人民至上、生命至上，广大医护人员、基层干部、公安干警和志愿者们逆“风”而行、迎难而上，筑起了一道守护人民健康的“最强防线”；我们坚持开展风险隐患大起底大排查大整治，全力以赴除风险、保安全、守底线，保证了生产安全、稳定发展；我们坚持和发展新时代“枫桥经验”，探索形成新形势下矛盾纠纷多元化解的“1133”模式，深入开展“三零”平安创建，全县信访总量持续下降，社会大局和谐稳定。
这一年，最令人振奋的是，我们锚定目标、迎难而上，发展动能持续迸发。认真落实楼阳生书记“五统一”要求，编制濮清同城总体发展规划，主动融入市主城区规划，推进基础设施互联互通、公共服务共建共享，濮清同城实现换挡提速；突出提质增效，规划建设实木家具园、智能家居园、家纺产业园三个百亿级“园中园”，通过聚焦行业龙头招大引强，聚焦产业配套延链补链，聚焦动能转换推进“四化”改造，“绿色家居强县”渐成高峰；大力实施“换道领跑”战略，抢抓国家生物经济产业发展机遇，规划建设了6.1平方公里的六塔生物经济产业园，大力发展氢能、节能环保产业，“新兴产业强县”积厚成势；坚决守牢粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，全面推进乡村振兴，强力实施“47331”工程，持续深化“6+4”人居环境整治专项行动，“现代农业强县”成效显著；依托国际家居博览交易中心、万邦农产品交易中心，加快推进国际家居物流园、万邦电商物流园等项目建设，打造豫鲁冀三省交汇处的省际物流中心，“商贸物流强县”势头强劲。
这一年，最令人欣慰的是，我们守正创新、心系人民，群众福祉殷实丰盈。深入实施全面深化改革战略和创新驱动战略，国资国企改革、县域三项改革、乡镇管理体制改革多点突破，创新平台加速建设、创新主体加快成长，“创新清丰”更加出彩；扎实推进创建全国文明城市提升行动，连续举办“孝老子女和不孝子女”评选，“孝道清丰”奏响强音；深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念，打赢打好“蓝天、碧水、净土”保卫战，清丰的天更蓝、水更清，“生态清丰”底色鲜亮；大力实施就业优先战略和积极就业政策，扎实做好重点群体就业，高质量推进“人人持证、技能河南”建设，顶格落实失业保险稳岗返还政策，加快推进县域医共体建设，持续夯实共同富裕基石，“富裕清丰”成色更足。
岁月不居，天道酬勤。过去一年取得的成绩，最根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心的掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，也得益于市委市政府的正确领导，更离不开全县人民的团结奋斗。在此，县委县政府向大家表示衷心感谢并致以崇高敬意！
时光不恋过往，奋斗开启未来。2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承前启后的关键一年。新的一年里，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委省政府、市委市政府的坚强领导下，坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，锚定“两个确保”，深入实施“十大战略”，聚焦市委“1236”战略布局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，加快建设“一个融合、四个强县、四个清丰”，奋力谱写新时代中原更加出彩的清丰绚丽篇章。
祝愿伟大祖国繁荣富强！
祝愿清丰明天更加美好！
祝愿全县人民幸福安康！
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