宝安区：提案+街道政协委员工作站，打通联系基层“最后一公里”
推动解决民生问题，是提案工作的重要着力点，而基层是民生问题最为集中的地方。
2018年以来，宝安区政协创新开展“提案+街道政协委员工作站”工作，把提案办理协商的触角延伸到街道社区。
工作重心下沉到基层，既为政协委员履行职责、服务群众提供了新渠道，搭建了新平台，也为解决提案工作中调研不足、协商不够等问题提供了有效途径。
在宝安区政协主席姚刚看来，10个街道政协委员工作站根据辖区特点，各显神通，“将政协委员的履职能量往基层传递下去，将群众的智慧力量汇聚上来，推动了政协组织更好地服务人民群众。”
四年来，全区10个街道政协委员工作站共提交了60件集体提案，其中4件提案被遴选为重点提案，推动解决了西乡街道南昌社区居民出行难、洲石路综合改造立项慢等一大批群众关注、街道想办还没办或办不了的问题。
这项工作也得到了全国政协关注，宝安区政协作为广东、深圳唯一的区级政协代表，在有关工作会议上作经验交流。
2008年，宝安区政协在缺乏省、市有关政策文件明确指引的情况下，大胆创新，先行先试，以区编委发文的形式，在各街道设立政协联络办公室。
14年来，宝安区政协认真落实有场所、有人员、有经费、有制度、有活动、有台账的“六有”要求，不断深化与探索，在全区10个街道都创建了政协委员工作站，加大“区—街道”政协工作联动，形成“1+10”工作合力，积极推进区政协协商民主向基层延伸。
政协委员们称:“有了街道政协委员工作站，就是有了新的议政问政和联系社区群众的场所，我们要把这里变成委员与群众的‘谈心之家’，及时了解群众愿望和诉求，畅通与党委政府沟通渠道。”
建设委员工作站的目的，并不是让它成为摆设，绝不允许出现“无人管、无人用、无活动”的“三无”工作站。
委员工作站三份靠建，七分靠管。为此，委员工作站明确了六个功能定位:凝聚共识的新平台、学习提高的新载体、建言资政的新纽带、联系群众的新渠道、团结联谊的新方式、联络服务的新网络。
燕罗街道政协委员工作站站长何加锐介绍，2022年宝安“两会”期间，工作站集体提交了《关于全面快速推进燕罗整街统筹建设国际智能制造生态城的提案》。“驻站委员们不住在燕罗，但大家积极地深入燕罗现场调研十多次，才形成了这个提案。”何加锐说。
今年7月以来，燕罗街道政协委员工作站组织驻站政协委员开展“轮值站长”活动，驻站31名政协委员每月轮流值班当站长，定期定量有组织地开展“轮值站长”系列活动，推动社会治理重心向基层下移。
街道政协委员工作站虽小，但协商议政的作用不小。“能为百姓说上一句话、做成一件事，就是作为政协委员最大的荣幸。”宝安区政协委员们的话里，洋溢着满满成就感。
提案工作是政协履行政治协商、民主监督、参政议政职能最直接、最有效的形式之一。近年来，宝安区政协委员的提案工作提质增效明显。
这背后在于宝安区政协搭好“街道政协委员工作站”这一舞台后，创新提出并试行了“提案+街道政协委员工作站”工作制度，让政协委员们安心“唱好戏”。
2018年，宝安区政协试行“提案+街道政协委员工作站”“三个一”工作制度，即每个街道政协委员工作站每年至少提交一篇高质量的集体提案、每年组织委员开展至少一次提案联合调研、每年组织召开一次提案办理协商会。
各工作站坚持提案视察调研常态化的同时，在所在街道举办提案办理协商会，发挥委员工作站在推进提案办理协商中的作用。
没有调查就没有发言权。政协委员们被分派到各社区，通过提案调研视察活动、政协委员行走宝安、工作站“开放日”约谈走访等多种方式，全面了解反映群众的愿望和诉求，让提案工作更加接地气。
2019年宝安区政协五届四次会议上，全区10个街道政协委员工作站首次提交了13件集体提案。通过积极协商办理，这些提案有力助推了航城学校天然气开通、洲石路综合改造立项，将全市心理健康馨和家园“风景林工程”试点落在了西乡凤凰岗社区，一批群众关注、街道想办还没办或办不了的事儿，得到了重视和解决。
在一年多的实践与总结基础上，2020年8月出台《宝安区政协“提案+街道政协委员工作站”工作制度》，还修订完善了《宝安区政协委员产生、履职评估和退出制度》，开发建设“宝安区政协委员履职管理服务平台”，对委员参与工作站集体提案调研、协商在内的各项履职情况实时记录、量化评估，极大激发了委员履职积极性和工作站工作主动性。
在宝安区政协副主席朱桂明看来，“提案+街道政协委员工作站”“三个一”工作制度，能让政协委员们“善听取、巧建言、献良策”，找准“小切口”、作出“大文章”，开展“预研究”、深化“冷思考”，议政议到点子上。
依托10个街道政协委员工作站，宝安构建起了横向到边、纵向到底、覆盖城乡的社情民意收集网络，搭建起了委员、部门、街道、群众多方共商的平台。
宝安区政协提案委主任李伟如介绍，这使政协协商工作实现了三个重大改变:变“被动协商”为“主动协商”，搭建平台举办各街道民生热点专题协商会，主动邀请区有关领导、街道负责人，与政协委员共商对策；
变“零散协商”为“常态协商”，定期组织委员深入基层群众约谈走访，形成协商活动常态化；
变“结果协商”为“全程协商”，组织做好提案培育、撰写和协商工作，提高了提案质量与可操作性，也倒逼了办理单位与委员全程协商，推动工作落地落实。
三个改变也带来了三大成效:提案更加有质量、协商更加有力度、工作站工作更加扎实。
——提案更加有质量。提案的质量高低与前期调研视察息息相关，区政协指导工作站提出预选调研课题，在课题确定后深入基层开展联合调研，从而培育出酝酿充分、接地气的集体提案。
——协商更加有力度。提案办理协商是人民政协协商民主的重要形式，贯穿于提案的提出、立案、交办、经办、督办、反馈等各个环节。“提案+街道政协委员工作站”工作制度逐步在基层搭建了委员、部门、街道、群众等多方共商平台，把协商民主贯穿提案工作全方位、全过程，助推了基层“堵点”“痛点”问题解决。
——工作站工作更加扎实。提案工作“三个一”，让街道政协委员工作站的工作更加具化，更加充实，有了量化的标准，有了明确的实施方式和实施流程。以“提案+街道政协委员工作站”制度为依托，工作站及委员知道要“干什么”和“怎么干”，工作站工作变得更加看得见、摸得着、干得好。
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