额尔古纳市人民法院巡视整改组织生活会实施方案
为推进我院巡视反馈问题的整改落实，强化巡视整改工作的政治担当、责任担当，确保巡视整改工作规范有序开展，根据市直属机关工委的要求，就在我院开好组织生活会，制定如下实施方案。
一、准确把握专题组织生活会主题和基本要求
这次民主生活会的主题是：认真学习贯彻中央关于巡视巡察工作的新部署、新要求，深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，学习贯彻习近平总书记对内蒙古工作重要讲话重要指示批示精神，学习贯彻习近平总书记在参加十三届全国人大一次、二次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话精神，学习李纪恒书记在听取十届党委第五轮巡视情况汇报时的讲话精神，牢固树立“四个意识”、坚决做到“两个维护”，坚定不移做好新时代意识形态工作。对照自治区党委第四巡视组对我院开展巡视的反馈意见7个方面21个重点问题，以及被巡视党组织细化的51个具体问题，切实把自己摆进去、与思想和工作实际紧密结合，深入分析，挖掘病根，精准发力，综合施策，集中整治，以巡视成果运用和整改实际成效，迎接新中国成立70周年。
二、专题组织生活会召开范围
以党支部为单位召开本次专题组织生活会。支部班子及成员要带头做好问题查摆与剖析，带头开展批评与自我批评。非支部班子成员的党员领导干部要以普通党员身份参加会议。要求全体党员参加会议并撰写剖析材料、开展批评与自我批评。
三、会议基本程序
第一阶段：9月3日前
（一）强化责任落实
9月3日前，院党支部召开专题支委会议，要严格落实管党治党的主体责任，精心研究制定专题组织生活会实施方案，对征求意见、谈心谈话、撰写提纲、开展批评、落实整改等作出周密安排。并将支部专题组织生活会实施方案上报市直属机关工委。党支部书记要切实履行第一责任人职责，发挥好带头示范和督促把关作用，确保本次专题组织生活会开出高质量、开出新气象。
第二阶段：9月3日－9月8日
（二）精心组织专题学习
9月8日前，院党支部采取多种形式，组织全体党员深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神；学习领会习近平总书记对内蒙古工作重要讲话重要指示批示精神和关于巡视工作的重要论述；学习习近平总书记在参加三届全国人大一次、二次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话精神；学习李纪恒书记在听取十届党委第五轮巡视情况汇报时的讲话精神；学习自治区党委第四巡视组反馈意见精神。进一步提高政治站位、深化思想认识，切实把思想和行动统一到自治区关于巡视工作特别是突出政治巡视的部署要求上来，为开好专题组织生活会打牢思想基础。
（三）深入查找突出问题
支部班子和全体党员要紧扣本次生活会的主题，重点从党的政治建设方面、党的思想建设特别是意识形态工作方面、党的组织建设方面、党的作风建设方面、党的纪律建设方面、巩固发展反腐败斗争压倒性胜利方面、上一轮巡视整改方面的问题等7个方面21个问题，以及被巡视党组织细化的51个具体问题，举一反三深入查找自身存在的其他突出问题，深刻剖析存在问题的主要原因。要逐项进行对照检查，深刻查摆剖析问题根源，坚持实事求是，把思想摆进去、把职责摆进去、把作风摆进去，做到思想认识到位、责任认领主动、整改态度端正、整改措施有效。
（五）认真撰写对照检查材料
认真起草领导班子对照检查材料和个人发言提纲。支部书记要主持起草支委班子对照检查材料，对班子成员发言提纲审阅把关，于9月5日前将班子及班子成员材料上报市直属机关工委。同时，还要负责支部内党员对照材料和个人发言提纲的审核与把关。
第三阶段：9月9日-9月30日
（四）严格程序要求
专题组织生活会的时间一般不少于半天。可根据党员人数多少适当调整，时间服从质量。
会议程序：
（1）支部书记主持并代表支委作对照检查；
（2）支委成员依次作个人对照发言并开展批评和自我批评；
（3）其他党员依次作个人对照发言并开展批评和自我批评；
（4）上级党组织出席会议的同志或督导组负责同志对民主生活会进行点评；
（5）支部书记作会议小结。
会议材料：
（1）支部班子对照检查材料；
（2）全体党员个人对照检查材料；
（3）支委班子征求意见情况专题报告、互评意见等。
（五）严肃开展批评和自我批评
要贯彻整风精神，充分发扬民主，勇于自我革命，开展积极健康的批评和自我批评，坚持实事求是，讲党性不讲私情、讲真理不讲面子，达到统一思想、增进团结、互相监督、共同提高的目的。自我批评内容要具体，剖析要透彻、抓住要害，整改措施要对着问题去，可操作、能落实。相互批评要出于公心、不遮不掩、直截了当，不能以提希望代替点问题，不能以工作建议代替批评意见。会后要深刻剖析问题原因，列出整改清单，明确整改措施及努力方向，努力把问题找准找全，把原因找准摸透，把整改措施理清弄实，不断取得解决问题的实际效果。整改工作要坚持边查边改的原则，对照查摆问题台账，制定具体整改措施，明确整改时限，能解决的立即解决，应该解决但一时解决不了的要明确时限，抓紧整改，直至问题解决。
本次专题组织生活会在9月30日前全部完成，并在召开后15天内形成情况报告，经支部书记审阅后，连同党员个人整改清单、会议记录报市直属机关工委。
额尔古纳市人民法院2019-09-03
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