参与中央决策咨询的权威专家，如何解读本次国务院机构改革
3月7日，国务委员兼国务院秘书长肖捷在十四届全国人大一次会议上作《关于国务院机构改革方案的说明》。此次国务院机构改革的具体内容也向社会公开，其中涉及重新组建科学技术部、组建国家数据局，以及组建国家金融监督管理总局等一系列金融监管体制的改革。
如何从宏观上总体把握此次改革的性质？站在历次国务院机构改革的时间轴上，此次改革旨在解决哪些问题？就此，记者采访了北京大学政府管理学院教授赵成根。赵成根长期研究行政体制和政府组织体制，并多次参与中央和地方机构改革的实践，党的十九大以来，他也作为咨询专家参与中央决策咨询的有关座谈。
赵成根认为，此次国务院机构改革是在十九大党和国家机构改革的基础上，进一步实现政府职能和机构的合理归位。同时，也是针对当下我国经济社会发展的客观需要和国际形势、全球竞争的变化、国家治理战略重心的变化，调整政府机构、职能。
新形势新任务，需要新的机构设置和政府职能变化
：从总体上看，你认为应该如何看待此次国务院机构改革？
赵成根：改革开放以来，我国进行了多轮政府机构改革，或者说是行政体制改革。从上世纪80年代开始，我国行政体制改革的总体目标，就是要建立与社会主义市场经济相适应的国家管理体制。实际上，这一改革目标到十八大召开前，就已经基本完成了。
党的十九大提出深化党和国家机构改革，在党政统筹这一总原则的引领下，这是一次实质意义上的“大部制”改革，且落地十分顺利。
国家机构的设置和完善都是一边试一边往前走的，不可能一蹴而就，也不可能在一次改革中就完成。改革后有需要调整的，新形势新任务也需要新的机构设置和政府职能的变化。
这一次国务院机构改革是在十九大以来深化党和国家机构改革的基础上，进一步实现职能和机构的合理归位。同时，也是针对当下我国经济社会发展客观需要和国际形势、全球竞争的变化、国家治理战略重心的变化，调整政府机构、职能。
：此次机构改革具体调整到的部门，体现了什么特点？
赵成根：先说说重新组建科学技术部和调整金融监管体系。
科技管理体制的调整肯定是针对当前我国科技发展的形势和全球科技竞争的新情况。我们要加强基础科学研究、集中力量在一些“卡脖子”工程上取得成绩，这需要强大的国家力量的支持。重新组建科技部，是一个重大的战略考量，要使政府、企业、学校形成一体化的国家主导的科研体系，按照新型举国体制，完善科研全产业链的管理。
组建新的国家金融监督管理总局，把证监会从事业单位调整为国务院直属机构，而且还要调整中国人民银行的分支机构的设置，这一系列金融监管体制的改革，有两方面的含义。其一，是强化金融监管机构的权威和管理能力，堵住金融系统监管的漏洞，更好地在金融系统中起到预防腐败和犯罪的作用；其二，证监会过去实际上就是履行政府职能的事业单位，把它升格为国务院直属机构，使其名实相符了。
其他机构的设置也都体现了新形势、新任务对机构调整的需要。比如老龄工作管理体制的完善、加强知识产权的保护和管理等。信访局从国务院办公厅管理的国家局调整为国务院直属机构也是升格，就是要加强党和政府与社会沟通的机制，更好地化解社会矛盾。
：不再单设乡村振兴局，是不是这方面的工作弱化了或结束了？
赵成根：乡村振兴目前还是非常重要的工作。这次改革，更重要的还是理顺机制，它本身属于三农工作的一部分，相关职责划入农业农村部，在农业农村部加挂国家乡村振兴局牌子，这也是强化农业农村工作和乡村振兴工作的协调统一决策、运转和管理，并不是要弱化乡村振兴工作。
“办的事变了、办事方式变了，行政组织体系也要变”
：在你看来，改革开放以来，党和国家的机构改革，是否有一个一贯的方向？
赵成根：中国的改革首先是经济改革，实际上是社会主义市场经济体制的建设和发展。在此基础上，到上世纪90年代，我们发展出了与市场经济相适应的民间社会。40多年来，市场经济和新型的多元社会结构的发展任务基本完成，其格局也基本形成。
回顾上世纪70年代末的党政体系，实际上是以计划经济和单位社会为基础构造的。管理的需求变化了，管理的体制当然也要发生变化。
1982年的改革主要是精简机构，主要是要解决机构膨胀的问题，重点是机构的剥离，我们称之为局改公司。从1988年改革开始，我国行政管理体制改革最核心的使命就是要建立与社会主义市场经济相适应的行政职能体系、行政组织体系和行政运作方式。
因为办的事变了，办事的方式也变了。比如，对民营企业不能用命令的方式去管理，而是要用法律、经济的手段，辅之以适当的行政手段进行管理。政府职能变了，政府机构也要调整。比如机械工业部、冶金部、纺织工业部就必须撤销，与市场经济相适应的宏观调控、微观监管、社会服务和综合等方面的机构就必须设立。
到十八大之前，“建立与社会主义市场经济相适应的国家行政管理体制”的职能转变、结构调整，已经基本完成了。十八大以来，尤其是从十九大开始，我国全面启动了国家治理体系和治理能力的现代化，全面开启建设现代国家新征程。实际上，党和国家机构改革就是这个伟大历史使命的一个篇章。
：如何保证机构改革落地？如何检验机构改革的成效？
赵成根：政府职能、政府机构的调整，实际上阻力不小，涉及的单位多、人员多。过去我们叫“统一规划、分步实施”，既是考虑到市场经济本身是逐渐发展的，同时也是分步实施以减少阻力。
党的十九大以来，我们顺利推进了各项改革工作。可以说，要想让机构改革顺利落地实施，靠的就是党中央的权威和集中统一领导。在党的集中统一领导下，我们办什么事都能雷厉风行地去落实。
对于机构改革的成效如何检验，就是是否达到改革的预期目标。比如说我们调整金融监管体制，是否对金融系统进行了更有效的监管、是否起到了更好的预防腐败和犯罪的作用，如果实现了这些预期目标，那改革就是有成效的。
各部门精减5%的人员编制，是比较温和的改革指标
：这次改革还提出了“中央国家机关各部门人员编制统一按照5%的比例进行精减”的要求，你怎么看这项工作？
赵成根：精减，就是要撤除不必要的组织机构和组织冗员。定5%的硬性指标，在很大程度上就是要用更少的机构、更少的人员、更少的支出来干更多的事。
这个指标还是相对温和恰当的。在国务院机构改革的历史上，力度特别大的是1998年，国务院系统当时4万人，改革最初的构想是要精减三分之二。最后精减了1.7万人，但也是非常大的力度了。这次定的5%是相对比较温和的指标了。
：具体而言，各部门如何分流人员？
赵成根：定下5%的目标，实际上也是让各单位清理一下“家底”，尽可能把冗员和不必要的机构清理掉。这有可能是一个处，甚至只是一个处的分支，以此来降低政府运行成本，提高政府效率。
具体到落实方法，1998年的改革用了很多办法，我们叫“干部分流”，最大限度地消化了改革的风险。我想，实现这一次改革5%的目标，我们一定会有相应的办法的。
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