东营中院在全省法院民商事审判工作会议上作经验交流发言
7月21日，全省法院民商事审判工作会议召开。会议采用视频形式召开，省法院党组副书记、副院长王闯出席会议并讲话，全省三级法院从事商事审判工作的全体人员参加会议。会议表彰了全省民商事审判工作先进集体和先进个人，东营中院民二庭被评为全省法院民商事审判工作先进集体，东营中院胡祥英、广饶县法院韩丰收被评为全省法院民商事审判工作先进个人。会上东营中院党组副书记、副院长冯俊海就东营中院商事审判工作进行经验交流发言。
近年来，东营中院紧紧围绕服务保障经济高质量发展、防范化解金融风险等重点任务，充分发挥商事审判职能作用，不断完善审判工作机制，提升审判质量和效率，进一步增强服务中心工作的精准性，努力推进法治化营商环境建设，为辖区经济社会持续健康发展提供了有力的司法服务和保障。
一、完善制度，强化监督指导，提升案件质效
一是强化审判监督管理，狠抓司法责任制落实。为解决改革后审判权运行中存在的监管主体权责不明，院庭长不敢、不愿、不善监管的问题，东营中院提出“让审理者裁判，让裁判者负责；监督者留痕，监督者同责”的理念，全力构建新的案件监督管理机制，狠抓司法责任制落实。制定《院庭长审判监督职责清单》，进一步明确院庭长的审判监督管理职责，真正发挥院庭长的审判监督管理作用，确保审判权规范有序运行。实行裁判文书备案制度，裁判文书送达前交由庭长进行备案，防止裁判文书“带病出院”。
二是依托专业法官会议制度，确保审判权规范高效运行。近年来，东营中院完善专业法官工作会议机制，通过创新实施“庭内法官会议+跨庭法官会议+民事行政执行专业法官会议”并行的工作模式，上承审委会，下接独任法官或合议庭，形成纵横联动、点面融合、运行规范的新型审判权力制约监督工作格局。商事审判依托专业法官会议制度，对疑难复杂案件、裁判意见分歧案件、县区法院请示案件、拟发改案件形成递进式研讨化解机制，确保审判权规范高效运行，从制度上保障案件裁判质量。
三是加强对下指导，统一类案裁判尺度。为畅通上下级法院的沟通机制，建立健全两级法院商事联络员制度，联络员及时将商事审判中遇到的疑难复杂问题、类案法律适用问题、涉群体性案件等进行汇总收集，中院定期组织专业法官会议对收集问题进行讨论，形成答复意见后通过商事审判工作群等快捷方式向各县区法院公布，及时在全市法院统一法律适用问题和类案裁判尺度。中院每年编写两期《民商事审判管理与指导》，对全市法院审判运行态势进行分析通报，选取中院或县区法院审理的具有指导意义的典型案例、优秀裁判文书予以发布，目前该刊物已连续编写十余年，被称为东营法院商事审判的“小红书”。
四是坚持问题导向，定期进行发改案件分析。对省院发改案件建立庭室逐案分析制度，通过分析发改原因把握上级法院在证据认定、法律适用等问题上的认识，及时发现自身不足。中院商事法官对基层法院发改案件逐案撰写分析，每半年形成商事案件发改分析报告，对基层法院发改案件数量、类型、原因等在全市法院进行通报。分管领导定期带队组织民商事法官到基层法院开展“面对面”座谈交流，就基层法院在审判实践中遇到的问题进行现场研讨，不断降低商事案件发改率，提升商事审判质效。2018年东营中院对基层法院发改率为17.38%，2019年为17.26%，2020年为15.84%，商事案件发改率呈逐年下降趋势。
二、拓展审判职能，延伸工作触角，为民营企业提供优质司法服务
一是出台意见规定，为民营企业发展提供制度保障。东营中院以制度建设为纲，先后出台了《关于为加快全市民营经济发展提供司法服务和保障的意见》《支持民营经济发展十条意见》《服务保障全市民营经济高质量发展协作机制》等制度性文件，从立案、审判、执行等全方位制定了工作措施，从司法理念、司法原则到缓解民营企业现实困难等多角度提出了涉民营企业案件解决的具体意见，为形成服务保障民营经济发展合力奠定了坚实基础。
二是总结审判经验，出台《民营企业常见法律风险防控180条》。为解决民营企业在经营发展中遇到的困难和问题，防控有关法律风险，东营中院组织民商事审判、执行一线办案法官，在认真梳理和充分研讨的基础上，精心编写了《民营企业常见法律风险防控180条》，将民营企业从设立到经营、直至解散清算中的常见法律风险进行提示，联合市工商联共同召开新闻发布会，面向民营企业进行发布。同时，在《东营日报》上开辟专栏，分期进行连载，扩大宣传覆盖面，帮助民营企业防控法律风险。
三是依托多种载体，为民营企业提供司法服务。东营法院以民营企业家座谈会、支部联建、“送法入企”等活动为载体，深入研判民营企业发展中出现的新情况、新问题，及时了解企业司法新需求，切实在司法工作中合理合法地帮助企业解困，为民营企业发展提供了有力司法保障。
三、加强诉源治理，完善多元解纷，优化商事审判资源
一是把非诉纠纷解决机制挺在前面，强化商事案件诉源治理。东营区法院建立金融纠纷“一站式”非诉讼调解机制，在非诉调解过程中，调解笔录模板化，同类型纠纷调解协议模式化，使得调解过程更加规范有序。“一站式”非诉讼调解司法确认程序简便、周期短、成本低，既大幅提高了金融机构债权及时偿还到位率，同时降低了企业的还款压力。年初，东营中院与人民银行东营市中心支行、东营银保监分局、东营市地方金融监管局共同签署《东营市金融消费纠纷诉调对接工作实施办法》。多部门联合共同致力于化解金融矛盾纠纷、深化银企互信合作、助力全市金融生态修复。充分发挥诉前调解、委派委托调解、公证+执行、司法确认等多元解纷方式的实体化运行功能，确保商事纠纷多元化解机制红利释放。
二是实行专业化、集约化审判模式。全市法院积极探索、贯彻、优化商事案件“繁简分流”，按照“当简则简、当繁则繁”的原则，让商事诉讼纠纷各行其道。针对金融机构同类金融产品的法律关系、权利义务、周期相似，金融机构对产生的纠纷往往批量起诉的情况，东营法院建立金融案件因人分案制度，针对金融机构同类型案件确定专门的主审法官，对同一金融机构同一时段起诉的案件类型相似的多起金融纠纷案件，尽理统一排期开庭，集中时间多案联审，做到一庭终结，提高审判效率。
三是健全涉金融案件要素式+互联网审判模式。进一步健全创新要素式审判，不断修改完善审判要素表，简化庭审步骤，优化开庭笔录，进一步推进“简案快办，简出效率”。对当事人路途遥远或不便到庭的案件，运用互联网开庭审理，有效缩短了办案周期，提高了办案效率，方便了群众诉讼。
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