黄冈中院在全省法院审判工作座谈会上作经验交流发言 
4月12日下午至13日全天，省高院召开全省法院审判工作座谈会，认真贯彻最高人民法院审判执行工作要求，深入分析当前全省法院审判执行工作形势，精准开展对下业务指导，研究破解影响案件质效和司法公正的突出问题。会议共分全省法院民商事审判工作座谈会、全省法院行政审判和执行工作座谈会、全省中级法院刑事审判工作座谈会三个部分，会期各半天。
4月12日下午，黄冈中院党组成员、副院长程兵代表黄冈法院作民商事审判工作交流发言。
2021年，黄冈两级法院牢固树立系统观念，优化审判管理方式、加强审判监督指导、强化审判队伍建设，有效形成了民商事案件提质增效的完整链条。全市法院共受理民商事案件50345件，结案46700件，收结案数同比上升30.85 %和26.45%，结案率排名全省第二。
一、优化审判管理方式，提升审判管理质效
一是审限管理规范化。实行审限预警制，对临近审限15天的案件网上提醒、书面提醒。审限延长、扣除实行院长签批制，对长期未结案件，向承办法官发出院长“督办令”。
二是案件审结均衡化。推行月通报、季考评、年考核，每月通报办案情况，每季度评选办案能手，将法官的办案数作为重要的考核指标，倒逼法官结案均衡化。
三是审判力量动态化。强化“以办案为中心”管理理念，实行“以案定员、动态管理”的调配机制，适时将其它部门办案人员编入民商事审判团队，平衡案多人少矛盾。
二、加强审判监督指导，提升案件审理质效
一是注重类案研判、风险评估。建立类案研判机制，在立案环节对类案予以标识，由院领导组织承办法官召开法官联席会议，确定类案裁判理念和裁判要点，统一裁判尺度。加大“四类案件”监管力度，落实涉企案件风险评估制度。
二是注重案件评查。建立以常规评查、专项评查、重点评查为基础，以庭审活动评查、文书上网评查、长期未结案件评查为补充的“3+3”评查模式，及时发现和纠正民商事案件审理中存在的问题。
三是注重发改沟通。建立二审、再审发改案件征求意见机制，经发改的案件须征求原审法官意见。每季度对发改案件进行通报，选取典型民商事案例逐案分析原由，鼓励研讨交流，形成上下互动、逆向制约的监管模式。
三、强化审判队伍建设，提升法官业务水平
一是开展业务“点训”。针对热点、难点、焦点问题，推行“教授理论授课+审判专家实务讲解+两级法院座谈交流”模式点训。开展民商事“点训”8期，出台8份指导意见，4名民商事法官被省高院评为“审判业务专家”，2件民商事案件文书被评为“全国百篇优秀裁判文书”，2件民商事案件庭审被评为“全国百场优秀庭审。
二是领导带头示范。充分发挥院庭领导带案机制，2021年，院长肖笛同志率先将自己办案任务比例增加10%，其他院领导和庭长分别将办案任务比例提高5%—10%。
三是培育专业法官。对知识产权、环境资源、破产等专业性较强的民商事案件实行相对集中管理，指定业务素质高、钻研精神强的法官办理。
4月13日下午，黄冈中院党组副书记、副院长姜立勇代表黄冈两级法院作刑事审判工作交流发言。
近年来，黄冈两级法院深入学习习近平法治思想，树牢新时代刑事审判司法理念，改进刑事审判管理方法，深化审判权运行制度机制改革，不断开创刑事审判工作新局面。2021年，共受理各类刑事案件4177件，审结4131件，结案率98.89%。
一、强化责任意识，提升刑事审判“原动力”
一是深化思想强认识。以党史学习教育、队伍教育整顿为契机，举办“政治大学习”“理论大培训”“实务大研讨”系列活动，引导广大干警自觉扛起推进刑事审判工作的政治责任。
二是压实责任抓管理。树牢全院、全程、全员“三全”管理理念，下发任务、明确责任、绘好流程，院领导监管办案质量、庭长督促办案进度、审管办通报案件质效的责任闭环。
三是强化协作增效率。完善公检法联席会议制度，定期研讨分析疑难案件，共同学习新出台的刑事法律法规，及时交流意见建议，推进侦、诉、审的有效衔接。
二、强化改革意识，提升刑事审判“高效力”
一是持续推进庭审实质化。严格落实“三项规程”，积极推动相关人员出庭作证，确保证据质证在法庭、案件事实查明在法庭、诉辩意见发表在法庭、裁判理由形成在法庭。2021年，组织召开庭前会议132次，证人、鉴定人、侦查人员出庭26案33人。
二是持续推进繁简分流化。准确处理简案快办与繁案精审、简化程序与保障权利关系，构建形成轻微刑事案件“快、简”的刑事速裁联合办案机制和重型刑事案件“稳、准”的刑事审判会商办案机制。2021年，共适用简易程序案件2571件，适用率达68.76%，当庭宣判率达44.2%。
三是持续推进调解制度化。积极运用刑事附带民事调解制度，认真分析案件性质及具体情节，综合考量双方当事人和解意愿，对有民事赔偿问题且危害程度较轻的刑事案件，联合检察机关、调解人员开展诉前调解。全市法院刑事案件一审调解案件210件，二审调解案件32件。
三、强化质量意识，提升刑事审判“硬实力”
一是加强业务指导。针对拉练检查反馈整改问题，选取年度典型案例，及时编撰案例汇编，定期到各基层法院巡回审判，并对基层法院在审理刑事案件中遇到的法律适用方面的问题及时答复，有效统一裁判观点、规范法律适用。
二是加强调查研究。结合“我为群众办实事”活动，聚焦热点难点问题，专班开展重点课题研究，撰写了《醉酒驾驶刑事责任追究》《打击围标串标和违法转包分包》《涉黑涉恶犯罪成因分析》等一批有实务价值的调研成果。
三是加强庭审公开。通过庭审直播网、官网、微信、抖音等新媒体平台，定期举办旁听一个示范庭、公开一个示范庭、观摩一个示范庭“三个一”活动，组织相关人员评查评议，查找薄弱环节，研究整改措施，以审判公开提审判质效。
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