中国人民政治协商会议酒泉市第五届委员会第二次会议政治决议
（2022年12月13日政协酒泉市第五届委员会
第二次会议通过）
中国人民政治协商会议酒泉市第五届委员会第二次会议，于2022年12月10日至13日在酒泉举行。
这次大会是在我市迈上全面建设社会主义现代化新征程、加快建设区域中心城市的关键时期，召开的一次十分重要的会议。会议期间，市委书记王立奇，市委副书记、市长唐培宏等领导出席会议，听取大会发言，参加分组讨论，与委员共商酒泉改革发展大计。王立奇同志在开幕大会上发表讲话。会议审议批准了任晓敏副主席代表政协酒泉市第五届委员会常务委员会所作的《中国人民政治协商会议酒泉市第五届委员会常务委员会工作报告》，审议批准了张金荣副主席所作的《中国人民政治协商会议酒泉市第五届委员会常务委员会关于五届一次会议以来提案工作情况的报告》。会议选举王海明同志为政协酒泉市第五届委员会主席，选举宋诚同志为市政协秘书长、王治林等8名同志为常务委员。参会委员列席了酒泉市第五届人民代表大会第二次会议，听取并讨论了唐培宏市长所作的《政府工作报告》，讨论了《酒泉市中级人民法院工作报告》《酒泉市人民检察院工作报告》及其他报告，对上述报告均表示赞同并提出意见建议。
会议期间，全体委员以饱满的政治热情、高度的社会责任和强烈的使命情怀，紧紧围绕我市经济社会发展的重大问题和关系群众切身利益的实际问题，深入协商讨论、积极议政建言、广泛凝聚共识，展现了新时代政协委员为国履职、为民尽责的责任担当。会议圆满完成了各项任务，是一次团结民主、务实高效的大会，凝心聚力、接续奋进的大会。
会议认为，王立奇同志在开幕大会上的讲话，通报了全市一年来经济社会发展和党的建设取得的可喜成绩和崭新变化，对市政协2022年工作给予充分肯定，对进一步做好新时代政协工作、更好发挥专门协商机构作用，从五个方面15个重点提出了新的更高要求，充分体现了市委对政协工作的重视支持，对政协组织和广大委员的殷切期望。与会委员倍受鼓舞、倍感振奋、倍增信心，表示一定要认真学习领会、深入贯彻落实，紧紧围绕市委新部署新要求履职尽责、积极作为，在加快建设幸福美好新酒泉的火热实践中，更好地彰显“政协作为”、谱写“政协篇章”。
会议认为，2022年，市委市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻中共十九大、十九届历次全会、中共二十大精神和习近平总书记对甘肃重要指示要求，深入贯彻省第十四次党代会精神，按照市第五次党代会工作部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务保障国家大战略深入人心，引领推动区域新发展取得进步，加快建设幸福美好新酒泉实现良好开局。与会委员认为，面对异常复杂严峻的内外部环境和陡然增加的超预期因素冲击，全市广大干部群众和各界人士按照市委、市政府决策部署，攻坚克难、砥砺奋进，取得了经济社会发展的可喜成绩，为2023年发展奠定了坚实基础。成绩得来十分不易、难能可贵，应该倍加珍惜、坚定信心、再接再厉。
会议认为，2022年，市政协常委会在中共酒泉市委的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，紧紧围绕市第五次党代会确立的“1246”发展思路，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，发扬民主和增进团结相互贯通，建言资政和凝聚共识双向发力，守正创新、认真履职，服务中心展现新作为，为民履职取得新成效，为加快区域中心城市建设进程作出了积极贡献。
会议认为，中共二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南，为新时代人民政协工作提供了遵循。全市各级政协组织和广大政协委员，要深刻领会精神实质、坚决贯彻落实到位。要时刻牢记政协组织的政治属性、委员的政治身份、协商的政治责任，坚定不移做“两个确立”的忠诚拥护者、“两个维护”的示范引领者，把学习宣传贯彻二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，在理论联系实际中找工作定位、找工作任务、找工作方法，凝聚起共同奋斗的磅礴力量，真正把二十大精神转化为推动我市高质量发展的强大动力和实际行动。
会议指出，中共酒泉市委五届六次全会确定的奋斗目标，为市政协在新的一年履职作为搭建了广阔舞台、赋予了重要责任。要锚定“1246”发展思路，找准政协工作的切入点和着力点，围绕中心商大事，聚焦重点议要事，紧盯问题督实事，全面做到建言献策有质量，推进共识有作为，协商民主有成效，服务大局有担当。要坚持人民至上，聚焦大力扶持小微企业发展、培育壮大富民增收产业、切实兜牢社会保障底线等重点工作任务和人民群众关心关注的热点难点问题，协商于民、协商为民、协商利民，努力做到真心为了群众、真诚依靠群众、真干服务群众，在增进民生福祉上用心用力。要加强与各民主党派、工商联和无党派人士的合作共事，加强与民族宗教界人士、新的社会阶层的团结联谊，推动形成聚精会神谋发展、齐心迈进新征程的强大合力。要完善协商民主体系，健全协商民主机制，推进协商民主广泛多层制度化发展。要加强自身建设，锻造坚强有力的政协委员队伍和干部队伍，以改革思维、创新理念、务实举措全面加强政协领导班子建设、专门委员会建设，不断增强履职效能，奋力开创新时代人民政协事业新局面。
会议号召，全市各级政协组织、各参加单位和全体政协委员要紧密团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，在中共酒泉市委坚强领导下，以更加饱满的热情和更加昂扬的斗志，履职尽责、担当作为，凝心聚力促发展、乘势而上开新局，为加快建设幸福美好新酒泉努力团结奋斗！
酒泉日报2022-12-13
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