中国人民政治协商会议东安县第十届委员会第二次会议政治决议
（经政协东安县第十届委员会第二次会议协商通过）
中国人民政治协商会议东安县第十届委员会第二次会议于2022年2月16日至19日在东安县城召开。大会在中共东安县委的坚强领导下，经过全体委员和与会同志的共同努力，圆满地完成了各项任务，是一次团结、民主、奋进的大会。
会议期间，中共东安县委书记唐何在开幕大会上作了讲话，高度评价县政协工作，对做好今后的政协工作提出了明确要求。县委副书记、县长蒋华等领导同志出席会议，与委员们共商改革发展大计。会议审议批准李劲涛主席代表政协东安县第十届委员会常务委员会所作的工作报告，审议批准秦剑元副主席所作的关于提案工作情况的报告。委员们列席东安县第十八届人民代表大会第二次会议，听取并协商讨论蒋华县长所作的政府工作报告，书面协商讨论计划、财政预算、法院、检察院工作报告，提出了许多建设性意见和建议。委员们一致表示，我县经济社会发展取得的新进展新成就来之不易，必须倍加珍惜、乘势而上，为加快建设现代化新东安再立新功。
会议认为，2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，第一个百年奋斗目标胜利实现，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。县委县政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，全面落实“三高四新”战略地位和使命任务，深入实施“五五一”发展思路,统筹推进疫情防控和经济社会发展，全县经济运行稳中向好、稳中提质，社会大局保持和谐稳定，实现了“十四五”良好开局，开创了全面建设现代化东安新局面。
会议指出，十届一次会议以来，在县委坚强领导下，县政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，牢牢把握人民政协新方位新使命，着力加强党的创新理论武装，着力开展党史学习教育，着力深化政协党的建设，着力服务全县中心工作，着力强化为民履职尽责，着力凝聚广泛思想共识，着力加强专门协商机构建设，各项工作取得新进展，为推动我县高质量发展作出了重要贡献。
会议强调，2022年是党的二十大召开之年，是实施“十四五”规划的关键之年。全县各级政协组织、政协各参加单位和广大政协委员，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻十九大和十九届历次全会精神，充分发挥政协“重要阵地、重要平台、重要渠道”作用。要坚持党对政协工作的全面领导，深刻认识“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实担负起把中央和省、市、县委部署落实下去、把各方面智慧和力量凝聚起来的政治责任。要服务全县大局，深入实施“五五一”发展思路，聚焦“五个新样板”，推进创新发展绿色发展高质量发展，保障和改善民生，深入协商议政，积极建言献策。要立足政协性质定位，丰富协商内容，创新协商形式，完善协商制度，提升协商实效。要坚持大团结大联合，以履职实践聚认同，以团结合作聚共识，以广泛联系聚合力，汇聚起心往一处想、劲往一处使的强大正能量。要充分发挥委员主体作用，强化政协自身建设，深化理论研究，完善工作机制，发扬优良作风，不断开创政协工作新局面。
会议号召，全县各级政协组织、政协各参加单位和全体政协委员，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在中共东安县委坚强领导下，凝聚万众一心的伟力，保持勇毅笃行的坚定，展现虎虎生威的雄风，为加快建设现代化新东安作出新贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！
东安发布 2022-02-19
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