孙清良：学习贯彻中共二十大精神，奋力投身中国式现代化伟大实践
邵阳市政协副主席、民盟邵阳市委会主委  孙清良
中共二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会全面总结过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，强调推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程，宣示中国共产党的中心任务就是团结全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，开拓性地提出高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务、教育科技人才是全面建成社会主义现代化国家的基础性战略性支撑、全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性、全面依法治国是国家治理的一场深刻革命等一系新观点新论断。
我们要充分认识到中共二十大召开的里程碑意义，深刻领会和把握中共二十大精神的思想精髓、核心要义，深刻领会和把握中共二十大的新思路新战略新举措，深刻领会和把握中国式现代化的中国特色和本质要求，深刻领会和把握全过程人民民主的丰富内涵和突出特点。
邵阳民盟将把学习宣传贯彻中共二十大精神作为当前和今后一段时间首要的政治任务，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉学习好宣传好贯彻好中共二十大精神，把思想和行动统一到贯彻落实中国共产党团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务上来。
我们要在深入学习贯彻中共二十大精神中进一步推进思想建设，不断凝聚政治共识。全面加强思想政治引领，坚定理想信念，巩固拓展“不忘合作初心，继续携手前进”主题教育活动成果，结合“矢志不渝跟党走，携手奋进新时代”政治交接主题教育，认真部署学习中共二十大精神活动，使全市广大盟员不断强化领悟“两个确立”的决定性意义，坚定“四个意识”、做到“两个维护”，自觉在政治上思想上行动始终与以习近平同志为核心的中共中央保护高度一致。
我们要在深入学习贯彻中共二十大精神中进一步增强履职能力，不断展现新作为。要紧密结合中共二十大对我国作出的战略安排，聚焦推进文化自信自强、办好人民满意的教育、科技强国等民盟优势领域，聚力高质量发展，为党分忧、为国尽责、为民解难，深入基层、深入群众开展调研，多出调研精品，力推调研成果转化，努力奠定资政建言强大基础。充分发挥基层组织力量、盟员群众作用、盟内专家学者优势，扎实做好社情民意信息工作，助力群众急难愁盼的问题得到及时解决。切实发挥政党协商、政协平台协商机制作用，能发声、善议政，发声发到点子、议政议到关键。主动接受党委委托，就有关重大问题开展专项监督，进行监督性调研，提交监督性调研报告。
我们要在深入学习贯彻中共二十大精神中进一步加强自身建设，不断彰显特色优势。要以中共二十大精神引领邵阳民盟地方组织的自身建设，以党为师，着力提升组织建设质量，为履行中国特色社会主义参政党地方组织职能提供强大智力支撑和组织保障。要突出抓好领导班子建设，完善市委会主委会和全会议事制度，落实民主集中制原则，细化领导班子分工，压实领导班子成员责任。严肃严谨召开民主生活会和民主测评会，勇于开展批评和自我批评，坚持立行立改。聚焦重点分工领域、深耕传统优势领域、拓宽发展渠道、密切党盟关系、发挥基层组织作用，有重点有针对性的开展组织发展工作，努力扭转重点分工领域代表人士严重不足的局面。落实民盟中央组织发展要求，规范发展程序，加强管理审核把关，着力提升组织发展质量。规范基层组织设立与管理，推动基层组织制度化建设，提升基层组织活力，夯实民盟组织根基。
我们要在深入学习贯彻中共二十大精神中进一步提高社会服务质量，不断体现责任担当。作为中国特色社会主义参政党、中国共产党的亲密友党、社会主义事业的建设者，不能缺席社会建设，要义不容辞地担负起社会责任，拓展社会服务范围，提高社会服务层次水平。推动“烛光行动”丰富活动内容、创新活动形式，整合资源建设“民盟·启航班”、“民盟·同心班”，探索推动乡村教育振兴的路径。尽力而为、量力而行当好乡村振兴后盾单位，跟踪掌握结对帮扶户生产生活情况，动态进行帮扶。全面动员盟员支持抗疫工作，积极组织动员盟员志愿者下沉一线参与抗疫。加强邵阳民盟爱心基金的管理，积极筹集爱心资金，做好特殊困难群众帮扶，开展抗疫物资捐赠，打造邵阳民盟社会服务品牌。
中共二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图、实施路径和战略举措，我们将继续高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，与党同心、爱国为民、精诚合作、敬业奉献，为奋力建设富饶美丽幸福的现代化新邵阳贡献邵阳民盟的智慧和力量。
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