天水市麦积区法院：信息化建设助力法院工作高质量发展
随着信息技术在法院系统的普及应用，法院信息化工作呈现出发展速度快、覆盖范围广、更新升级快、工作效率高的特点，加强法院信息化建设不仅能够提高人民法院的现代化办公水平、增进资源共享、节约诉讼成本、方便群众诉讼，而且可以为法院管理制度改革提供有力的技术支持，从而有效地提升司法形象和司法权威。
近年来，甘肃省天水市麦积区法院依据《人民法院信息化建设五年发展规划（2021-2025）》《甘肃法院信息化建设五年发展规划（2021-2025）》努力建设全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务的智慧法院体系，持续推动信息化建设向纵深发展，为构建智能化、一体化、协同化、泛在化、自主化人民法院奠定良好的发展基础。麦积法院在加强信息化建设的同时，不断加大信息化推广应用力度，以信息化促进法院现代化进程，有力地推动了法院各项工作的开展，为开创法院工作新局面提供科学的技术支持和保障。
一、推进智慧法院建设不断深化完善
01、司法政务信息化 诉讼服务便民化
麦积区法院大力推进信息化建设，基础设施建设水平不断提升，法院专网带宽普遍提升至200M、派出法庭带宽最低达到20M，网络基础支撑能力显著提高；办案场所信息化建设不断完善，为诉讼群众提供网上立案、案件查询等多项信息化便民服务；建成数字化审委会1个，通过对案件评议全程留痕，进一步促进司法公正；建成1个互联网法庭、12个科技法庭，全面实现庭审现场网络直播，进一步深化了司法公开水平；建成1个信息化执行指挥中心，实现了对案件执行的全程指挥，在“基本解决执行难”行动中发挥了重要作用；甘肃高院统一组织建设信访窗口“一案一录”系统，指导中基层法院自行建设的调解室录音录像系统、安防监控系统逐步完善并接入审务督察平台。
02、审判管理网络化 庭审活动数字化
麦积区法院进一步推进电子卷宗深度应用，完成电子卷宗文字自动识别、目录自动生成和归目、案件信息自动回填、关联案件推送、类案推送、法条推送、裁判文书智能辅助生成和大数据信息推送等应用功能深度建设，全面构建覆盖案件办理全流程的网上审判体系，支持信息公开，实现全程留痕、动态监督、审限预警，促进程序公正与实体公正的有机统一。
03、顺应“互联网+”时代潮流
大数据、云计算建设应用已经在甘肃全省法院普及，麦积区法院先后部署了以刑事案件智能审判支持系统、庭审智能语音识别、庭审智能巡查以及“法信”平台为代表的一批智能化辅助办案系统，全面辅助法官办理案件，实现了法条案例智能推送、量刑辅助、裁判文书辅助生成，为深化司法公正、提高审判质效开辟了新途径；通过应用庭审智能语音识别系统，大大缩短了庭审时间，保证了庭审笔录快速完整生成，为提高庭审效率提供了智能化技术手段；庭审自动巡查系统支持审判管理人员对辖区法院庭审纪律进行高效检查监督，为维护司法形象和提升司法公信力发挥了重要作用。
二、信息系统培训工作情况
近年来，麦积区法院积极选派网络技术人员、审判管理人员参加上级法院组织的各类信息技术培训、会议。同时麦积区法院内部也通过集中培训、随机培训的方式对相关干警进行应用操作培训。集中培训是由院内网络技术人员、审判管理人员、第三方技术人员对相关干警进行集中培训，每年不少于两次；随机培训是在实际操作使用中发现问题，利用周一全院干警早会时间，由技术人员针对所发现的问题进行培训、解答。
三、建立工作机制，完善规章制度
麦积区法院致力于完善信息化管理工作体制机制，坚持信息化工作集中统一领导，统一管理，防止政出多门；正确处理建设与应用、应用与管理、管理与提高的关系，建立和完善信息化工作规章制度，明确领导者、建设者、使用者和管理者在信息化工作中的岗位责任；建立和完善信息化建设、应用、管理和运行维护等方面的有效激励、监督和约束机制。
四、下一步工作计划
严格落实管理制度规定，通过制度化管理为麦积法院信息化建设提供有力保障；进一步做好信息化设备维护管理和日常巡检工作，及时响应各类电子终端故障报修，强化主动服务意识，技术人员定期对各个庭室进行信息化巡检工作，及时掌握麦积区法院干警在信息化应用中存在的问题，准确提供技术支持；定期组织开展网络安全教育，进一步加强上网行为管理，及时通知干警不定期修改密码和账号，对内外网混用加强监测防控，利用网络平台发放计算机安全知识和安全实例，强化网络风险意识、防范意识。
根据《人民法院信息化建设五年发展规划（2021-2025）》《甘肃法院信息化建设五年发展规划（2021-2025）》《智慧法院建设评价指标体系（2020年版）》等要求，麦积区法院将在甘肃高院的统一指导下，从基础支撑能力、网络化应用、阳光化应用、智能化建设及综合保障能力等方面，分析工作重点，补短板、抓应用，持续深化智慧法院建设，积极发挥智慧法院信息化“双轮双翼”的作用，努力提升信息化应用水平。
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