国家行政学院汪玉凯：机构改革朝着加快政府治理现代化的目标推进
历次政府机构改革都是当年全国两会的重头戏，今年也不例外。3月7日，国务院机构改革方案提请审议。国家行政学院教授汪玉凯在接受新京报记者采访时表示，从改革开放以来，我国已经经历了8次国务院机构改革，都是围绕转变政府职能、优化职能配置、减少职能交叉和重叠的思路展开的，其主线就是以政府转型来推进行政体制改革。
“从规模上来讲，我认为本次机构改革规模适中。”汪玉凯说，改革最终要达到的目标，他总结为四句话：机构设置更加科学，职能配置更加优化，体制机制更加完善，政务运转更加高效。
机构改革和每一阶段面临的重点任务直接相关
新京报：改革开放以来，我国进行了多次机构改革，给你印象深刻的改革有哪几次？
汪玉凯：我国已经经历了8次改革，当前是第9次。应该说在不同阶段和时期的这8次改革，和每个阶段党和国家面临的重点任务和政府的运转是直接相关的。
比如，1998年之前的多次改革，基本上是围绕构建社会主义市场经济体制这个大目标展开的。过去我们是计划经济体制，很多政府机构设置、部门设置、职能配置都是按照计划经济体制来设计、运行的，转变为市场经济体制后，政府不适应市场经济的问题就逐渐暴露出来，包括财税、金融、外贸等方面的原有体制，都成了市场经济的“拦路虎”。
1998年的机构改革是历史上改革力度较大的一次。这次改革将很多机构进行了合并，也是历次机构改革中人员精减力度最大的一次。这次改革对由计划经济政府转向市场经济政府，进而建立适应市场经济型政府起到了关键性作用。
2003年到2017年，这一阶段的机构改革主要为了进一步完善，使其能够更好地发挥作用。在深化机构改革的同时，适应市场经济新的发展需要，探索“大部制改革”思路。实行大部制管理也是世界上通行的一种管理办法，主要特点是不要分工过细，政府主要起到宏观调控、制定政策的作用。从2008年的机构改革可以看到，典型的大部制已经开始初步成型，如将国家邮政局、民航总局纳入交通运输部。
2018年的机构改革中，将原来分散在多个部门的相近职能有机整合，形成了大资源、大生态、大应急、大市场的管理新体制。同时，与过去称为政府改革、行政改革或者国务院机构改革不同的是，这一次的机构改革是第一次把党和国家放在一起和机构改革挂起钩来，是从整体上体现党和国家的整体谋划。
新京报：你认为相比以往，此次机构调整的规模如何？有何亮点？
汪玉凯：从现行的国务院机构来看，我认为这次只是一个适度调整，谈不上大调整，但也不能说是微调。至少组成部门都保留了，只是把一些交叉的职能进行了优化组合，合并同类项。
这次改革方案中，新组建了国家数据局，我认为这是一个很大的亮点。数字化、数字转型这是一篇大文章，我国提出推进数字中国建设、加快发展数字经济、建设网络强国，这些大的目标都和数据有关，过去数据分散在各个部门来管理，在上次机构调整中，一些地方机构已经成立大数据局了，但中央还缺乏这样的龙头单位。此次组建国家数据局，作为国家发改委直管的副部级机构，将中央网络安全和信息化委员会办公室承担的研究拟订数字中国建设方案、协调推动公共服务和社会治理信息化、协调促进智慧城市建设等职责纳入国家数据局，我认为这也是为适应数字化转型大趋势而设计的机构。
这次方案中还有一个亮点，也是调整力度最大的——金融体系改革，采取了“三管齐下”的调整方案，首先把人民银行的职能机构设置做了重大调整，撤销县一级支行和大区分行，在各省设省级分行；将证监会调整为国务院直属机构，加强证券市场、资本市场的监管；组建国家金融监督管理总局，统一负责除证券业之外的金融业监管。我想，通过这“三管齐下”，能最大限度从体制机制运转上防止和化解金融风险。
新京报：我们注意到，农业农村部职责的优化调整中，挂牌仅两年的国家乡村振兴局不再单设，有很多网友认为，这不是又改回去了吗？这样调整的意义在哪？
汪玉凯：这次农业农村部的职责优化中，将国家乡村振兴局的一些职责又纳入了农业农村部，在农业农村部加挂国家乡村振兴局牌子。这是因为当初设立国家乡村振兴局，是为了统筹力量巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。但实际上很多地方都是同时挂着农业农村局和乡村振兴局两个牌子，也是一套班子在开展工作，还是会出现一些职能上的交叉。国家乡村振兴局本来也是由农业农村部管理，此次改革，我认为也是一个机构的优化调整，更利于后续工作的开展。
改革“对标”国家新形势下的战略目标
新京报：你认为，这一轮改革要达到什么目标？
汪玉凯：此次提请审议的是国务院机构改革方案。实际上，二十届二中全会审议通过《党和国家机构改革方案》时，发布的决定公告中明确“四个统筹”，即统筹党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构，深化重点领域机构改革。强调以加强党中央集中统一领导为统领，以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向。
按照这个大思路，我认为，此次提请审议的国务院机构改革方案，也是对当前我们在政府治理、政府管理方面面临的一些突出问题和形势变化，做出的一些优化和调整，基本思路可以概括为4个目标：机构设置更加科学，职能配置更加优化，体制机制更加完善，政务运转更加高效。
新京报：历次改革的总体思路有何共通点？可以看出改革的主线是什么？
汪玉凯：无论是前期还是后期的机构改革，我认为都是围绕着转变政府职能、优化职能配置、减少职能交叉和职能重叠的思路展开的。
比如说此次方案中重点关注到了防范化解金融风险、乡村振兴、数字中国建设等，都是在“对标”国家新形势下的战略目标。通过对政府机构本身承担的责任和现状，经过多方面评估以后，有针对性地进行调整。
再比如，信访工作关系到老百姓的诉求和利益，将国家信访局上升为国务院直属机构，说明我们从国家层面上将进一步重视老百姓的诉求，与全面依法治国，坚持以人民为中心的执政理念，维护人民群众的根本利益是一致的。
也可以看出，历次的机构改革都是以政府转型为主线，推进行政体制改革。从最开始计划经济政府转向市场经济政府，再转向人民满意的服务型政府。现在要转向通过政府治理和结构优化，加快实现国家治理体系、治理能力的现代化，这也和我国到2035年基本实现社会主义现代化的大目标吻合，这其中也包括国家治理体系的现代化。
从具体的实施路径来说，比如在数字中国的建设中，政府本身也在进行数字化转型。前不久印发的《数字中国建设整体布局规划》提出，推进数字技术与经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”深度融合。政府治理现代化也是国家治理现代化的一个基础。所以我认为，这次机构改革调整是在过去改革的基础上，进一步朝着加快政府治理现代化的目标推进的。
新京报2023-03-08
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