呼伦贝尔 人大代表座谈发言摘登
自治区人大代表、莫旗人大常委会主任 张明明
阿荣旗抢抓机遇的意识很强，结合自身资源优势和禀赋，贯彻生态优先、绿色发展的理念，抓住自治区、市两级提出奶业振兴计划的契机，在上级党委、政府的全力支持下，乘势而上，经过大量艰苦细致的工作，使齐鲁、伊利顺利落户阿荣旗，为阿荣旗高质量发展奠定了基础。全旗上下干群同心，为企业营造了最优的营商环境，创造了“阿荣速度”，提升了“阿荣温度”，体现了“阿荣力度”。两家企业的入驻与发展，势必对阿荣旗的经济社会产生深刻影响。从种植业结构调整，到现代化的养殖业，延伸到物流、包装等行业产业，到生物制药、饲料加工、农牧业机械、动物防疫等领域。从长远说，调整了产业结构，奠定了产业发展的战略支撑。从近期看，增加了固定资产投资、财政收入，扩大了就业，稳定增加了农牧民收入。实现了一个传统农业旗县的华丽转身，经验弥足珍贵，值得我们认真学习。
自治区人大代表、呼伦贝尔市双星设备公司总经理 季丛奎
在今年国际国内经济压力、新冠肺炎疫情影响的情况下，阿荣旗在这么短的时间内把企业引进落地建设并且已有企业投产，这个成绩取得很不容易。一是阿荣旗旗委、政府以“时不我待、只争朝夕”的工作状态为人民群众谋福祉，努力探索出以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，下大力气解决了人民群众关心的就业问题。二是阿荣旗旗委、政府无论是在招商引资还是在优化营商环境方面真正体现了服务型政府。在“奶源基地建设服务专班联系一览表”中14个示范牧场每一个都设置负责单位、指挥长、成员，随时为企业解决项目建设和推进过程中遇到的问题，进一步激发市场主体活力。建议政府进一步加大对引入落地企业所需配套设施投入，为企业在发展中解决好后顾之忧；坚持一张蓝图绘到底，一任接着一任干。
市人大代表、市人大常委会环境资源城乡建设工作委员会主任 张福志
阿荣旗旗委、政府在打造营商环境中，牢牢抓住人在经济社会发展中起决定性作用的因素，加强党的领导，充分发挥各方面积极性，根据本地资源优势，引进齐鲁药业和伊利两大企业，难能可贵。在前期筹备和建设过程中，充分体现出浙江的最多跑一次和深圳速度，可以说营商的温度、干事的力度、建设的速度在目前形势下完全可以媲美国内先进省市。建议为适应大项目建设，为大发展打基础，应该大量引进人才、储备人才。
市人大代表、呼伦贝尔东北阜丰生物科技有限公司董事长兼总经理 赵兰坤
在目前全国甚至是全球经济形势不容乐观的情况下，齐鲁药业、伊利、优然牧业等国内外知名大企业的大项目陆续落地，配套农牧业产业化养殖基地十几个项目同步建设，这个特殊时期能有这样红火的场景，不仅在呼伦贝尔，在全自治区甚至全国的县级城市也属凤毛麟角。近段时期，国家提出了“六稳”“六保”，从中央到各级都召开了经济工作会议和各种民营企业座谈会，阿荣旗目前的发展情况就是对这些政策、精神的完美诠释和贯彻。个人觉得“阿荣现象”是招商引资的优秀代表和榜样，这种干事创业的氛围让人感触极深，不出几年，阿荣旗的经济社会发展一定会发生翻天覆地的变化。作为一个招商引资来到呼伦贝尔的企业代表，参观学习后，更加坚定了在呼伦贝尔这片热土上加大投资的信心和决心。
自治区人大代表、扎兰屯市德胜农民专业合作社理事长 张俊勇
通过参观和听取项目负责人的详实讲解，大家开阔了眼界、看到了差距，受到了震撼。当地党委、政府注重招商引资工作，积极走出去、找资源、促合作，招商引资工作规划水平高，产业优势强。坚持用“阿荣温度”优化营商环境，用“阿荣速度”推进项目建设，全程为企业提供“医护式”“保姆式”服务。对齐鲁制药、伊利等龙头企业成功入驻阿荣旗和当地政府所付出的努力，我首先感到“震撼”，他们的规模和产业拉动作用、先进的生产工艺和发展前景让我感到震撼。其次是感到“羡慕”，羡慕阿荣旗获得这么多的大企业的投资和拥有一个优秀的政府管理团队。希望大家在今后的发展中，学习借鉴阿荣旗旗委、政府高瞻远瞩的发展思路、踏实务实的工作作风。
市人大代表、市人大常委会副秘书长 白旭东
阿荣旗旗委、政府始终坚持以人民为中心的发展理念，立足旗情，持续发力，久久为功。在项目落地和建设、统筹产业链集群发展、繁荣旗域经济方面走上了正确道路，为全市各旗市区经济发展提供了有益经验。一是思路清晰，阿荣旗是农业旗，自然资源均以种植业为主，但是旗委、政府对此进行探索和论证，认为阿荣旗经济走上繁荣之路，只有“依托一产谋划二产带动三产，全力打造绿色产业集聚区。”二是措施得力，加强择商选资，打造精品工业园区，全力抓好产业链、要素链、服务链，构建立体产业链集群。三是效果突出，2020年，阿荣旗实施重点项目44个，总投资110.49亿元，1—7月完成18.4亿元，全年预计完成固定资产投资总额40亿元。四是造福百姓，仅伊利乳业项目可带动直接就业6万人，间接就业达40万人，这无疑将对阿荣旗的发展有强大推动作用。建议进一步关注做好项目的环保工作，确保项目长久运行。
市人大代表、市人大常委会法制工作委员会主任 杜泽泉
通过实地调研，感受到了阿荣大地的勃勃生机和日新月异的变化，感受到了阿荣旗人人都是营商环境，人人都在建设美丽家乡的良好氛围。我作为一名立法工作者和市人大代表，愿意为阿荣旗的经济社会发展尽绵薄之力，愿意为这里创建更加优质的营商环境保驾护航。热切盼望阿荣旗引进的齐鲁制药、伊利乳业等大项目早日达产达效，早日造福阿荣人民。建议其他各旗市区要认真学习阿荣旗党委、政府的工作思路和敬商亲商的敬业精神，学习阿荣旗全体干部职工特别是全体公务员的精气神和做事效率，从而推动本区域经济社会不断向前发展。
市人大代表、莫旗财政局行政事业单位会计核算中心主任 李爱军
新冠肺炎疫情期间各地经济都按下“暂停键”的时候，阿荣旗没有停下脚步，在做好疫情防控的同时着手项目前期工作，于2月28日疫情期间开设特殊服务窗口为企业办理开工前期各项手续，原本5天7天办完的一日办结，这充分体现了审批效率和服务效能。高标准规划实施奶源基地建设14个规范化示范牧场，齐鲁制药一期项目自开工奠基到投产运行仅历时463天，展示了“跑出阿荣速度、提升阿荣温度”。短短几年阿荣旗取得的成就骄人，未来的阿荣旗繁荣可期。不仅创造全产业链经济贡献值，创造可观的财政税收，又可解决成千上万人的就业，实现产业集群的经济、社会综合效应，持续带动当地贫困群众脱贫致富。真正做到重商亲商、营造优良的营商环境，为企业发展提供保驾护航式服务，统筹推进疫情防控与经济发展，值得我们周边旗市区认真学习。
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