德州 全市人大代表企业家座谈会发言摘要
编者按 全市重点工作攻坚年、招商引资动员大会之后，各级人大代表积极响应市委号召，在改革攻坚一线亮身份、当先锋、作表率，为统筹“两手抓”、夺取“双胜利”作出了重要贡献。 4月17日，市人大常委会召开全市人大代表企业家座谈会，邀请9名全国及市人大代表企业家话攻坚、谋发展，高质量发展的信心更加坚定。现将企业家发言摘要刊发，敬请关注。
全国人大代表、山东百多安医疗器械有限公司董事长张海军：
不惜代价增产能积极战疫显担当
疫情期间，我们在继续拓展心脏支架、心脏介入产品等主打产品市场应用的同时，迅速将生产能力转移到口罩、防护服等防疫用品上，增加生产设备300余台，全国范围紧急采购原材料，不惜代价增加产能，缩短供货时间，低价供应市场，并主动承担部分政府计划性指标供应，不减员、不降薪，彰显企业担当。目前，已累计交付300余万个医用隔离面罩和50余万套医用隔离衣，支援武汉前线和全国各地援鄂医疗队。一季度企业总体销售额比去年同期增长20%。
市人大代表、德百集团华联商厦总经理杨帅：
线上线下发力助推消费升级
改革攻坚之年，我们将坚持新发展理念，坚持高质量发展，创新驱动，多措并举，推动传统企业转型升级。顺应商业变革和消费升级趋势，重点培育定制消费、智能消费、时尚消费等商业新模式，支持经营实体加快新理念、新技术、新设计发行提升，向场景化、体验式、互动性、综合性消费场所转型，满足消费者日益多样化的需求。疫情期间，积极发展新零售，利用网络科技，拓展经营渠道，线上服务、线下体验，加强与供应企业的合作，以商招商，达到双赢效果。
市人大代表、国网禹城市供电公司总经理许强：
当好电力先锋护航高质量发展
在改革攻坚任务中，我们要充分发挥好供电服务保障作用，争当护航全市经济社会高质量发展的电力先锋。安排优化营商环境专项资金，解决协同发展产业园、辛店工业园等项目用电问题，为87家小微企业安装分界开关，确保电网安全稳定运行。在疫情期间，实施“欠费不停供”，暂停停电催费流程，对缓交费用一律不收取违约金，开展“同舟度时艰、四进送服务”走访活动，建立企业用电指数“一户一档”，帮助客户解决复工复产中遇到的难题。
市人大代表，山东星光糖业集团总经理、董事长曹永兴:
努力建好双招双引新平台
星光集团立足产业优势，积极与各大高校科研院所合作，引进从事食品工程技术研究的高端人才共同开展相关课题攻关，打造人才荟萃高地，以科技创新助推产业升级。在原有保税港区与中粮、京粮合作的基础上，申报建设鲁北乐陵保税物流中心，有效整合德州要素资源和中心平台优势，完善区域投资环境，充分利用国际、国内两个市场、两种资源，打造德州对外开放新高地、双招双引及新旧动能转换的重要载体平台和外向型经济发展的助推器和新引擎。
市人大代表、山东坤河旅游开发有限公司总经理李佳珊:
着力打造精品文旅项目
作为新旧动能转换的先行企业，疫情期间，市委市政府和齐河县委县政府在关键时刻引导坤河公司有序安全开工生产。 3月20日，公司旗下室外景区和酒店恢复营业，齐河博物馆群、动植物科普教育基地等在建工程全面恢复建设并加快施工速度。我们始终把为国分忧、为员工解忧摆在首要位置，切实维护员工合法权益，调动职工积极性和主动性，全力投入精干力量，打造高质量精品文旅工程，争取在建项目早日竣工、投放市场，为全市经济社会高质量发展作出积极贡献。
市人大代表、平原信谊制药有限公司总经理翟慎强:
多措并举抢占人才高地
人才是企业竞争取胜的关键。公司围绕打造全国神经类药品生产基地、高端原料药生产基地和品牌仿制基普药生产基地，将不断加大对人才的吸引和培养力度，采用订单班培养、学历提升班的方式，着力提升企业员工的整体素质和工作技能；在薪酬政策上对高学历、高技术人才加大倾斜力度，设立校外实训基地、联合申报科研项目，为企业培养和留住更多的高素质、高技能应用型人才。通过人才储备，为企业可持续发展提供强有力的人才支撑。
市人大代表、中椒英潮辣业发展有限公司董事长谭英潮:
化危为机实现融合发展
抓住打造辣椒国家级农业现代化产业园和山东省财政金融政策融合支持乡村振兴战略制度试点县的有利时机，我们立足产业优势，实施辣椒产业一二三产融合发展。疫情期间，企业在危机中寻找商机，着力研究线上营销、创新新零售，鲜椒酱线上通过天猫旗舰店、京东旗舰店传播，线下通过外卖推广，已打造成为辣椒酱行业的网红产品，产品销量比去年同期增长300%。我们通过小小的辣椒，带动农民增收，实现脱贫致富，为打造乡村振兴齐鲁样板贡献智慧和力量。
市人大代表、隆盛机械有限公司董事长于洪存:
坚定信心加快复产达产
疫情期间，企业坚持“战疫情、保生产”“两手抓、两不误”的工作目标，认真研究、积极争取国家和省、市惠企政策及有关部门细化条款，积极申报用工奖励、税收减免等优惠政策，减轻资金压力、解决用工难题。同时，千万百计克服疫情期间设备及物资采购、运输的重重困难，以提质量促增产为目标，大力推进高质量高效率运转，全面推动企业复工复产和在建项目开工复工，企业和员工的发展信心更加坚定。
天鼎丰非织造布有限公司总经理汪全胜:
争分夺秒抢回时间损失发展损失
疫情发生以来，企业接到了驰援武汉“火神山”医院建设任务。企业第一时间成立紧急工作小组，协调库存，全力满足“火神山”医院防渗工程建设用土工布的需求。为增加企业总产能，延伸母公司产业链，减弱对上游原材料行业的依赖，进一步巩固和提高在国内市场的领先地位并走向世界，企业于2019年7月开始建设两万吨非织造布项目，建设周期为1年。全面复工复产后，公司争分夺秒组织工人返岗、恢复生产能力，力争抢回项目建设的时间损失、发展损失。
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