北京平谷法院：全方位提升信息化应用水平 “科技赋能”建设智慧法院 
智慧前言
信息革命、数字经济，是习近平总书记念兹在兹的一件大事。习近平总书记反复强调：“网信事业发展必须贯彻以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉作为信息化发展的出发点和落脚点，让人民群众在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感。”作为增进人民福祉的“前沿阵地”，北京市平谷区人民法院在疫情防控已转入常态化的今天，除“云法庭”外，网上立案、网上交费、在线查控等各项在线工作均纳入日常重点保障事项。同时，平谷法院信息化部门注重总结规律，提炼经验，通过常态化培训提升全院的信息化应用能力，全力协助全院干警司法理念和办案习惯的更新与养成。
平谷法院充分运用信息化建设成果，及时启动依托互联网的线上司法服务系统，引导法院干警、当事人开展线上诉讼、执行工作，智慧法院在抗疫第一线“大显身手”。
平谷法院采取“互联网+司法”模式，利用互联网开展审判执行活动，借助互联网技术实现立案“不打烊”、审理“云端见”、执行“不掉线”，接访视频“面对面”等非接触式司法活动，通过多种平台实现了“隔空办案”。
一是自主研发执行办公信息化平台，实现文书制作、查控财产、一键登录、案例分析四项功能于一体，极大地提高了执行效率。
二是深度推进诉讼服务信息化，提供“24小时不打烊”立案服务，立案数量达到数千件；增加微信扫码和农行掌银APP交费渠道，网上交费渠道不断扩宽；电子送达使用率与日俱增，减少当事人诉累。
三是利用“分调裁一体化平台”，进行在线调解和远程质证，真正实现“在线调解化干戈，足不出户解纷争”。
平谷法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，自主开发“平e微法院”网上法律服务平台，整合在线讲法、网上立案、案件查询、在线调解、乡镇对接等20多项功能，对接区三级“说事评理议事普法中心”，提供线上法律服务。院领导班子成员对接全部乡镇、街道，设立法官工作站。
为了提升全院干警的信息化应用能力，平谷法院也作出了诸多努力。
一是线上宣传和线下宣讲一体部署，持续强化干警主观意识。一方面在新冠肺炎疫情防控常态化的今天，平谷法院准确识变、科学应变、主动求变，迅速将法院的大部分工作转入线上模式。为了强化平谷法院干警的主观意识，采取了线上宣传的方式，例如在内网设置专题宣传栏，在宣传栏中设置信息化应用系统的相关操作手册，信息化应用前后对干警工作效率提升的具体数据比较等。另一方面，通过邀请一些对信息化应用系统操作熟练的干警通过宣讲的方式现身说法讲述自己在应用信息化办公后的各种成效。平谷法院通过多元的宣传方式提升了干警对信息化应用的重视。
二是内部培训和外部推广双向发力，助力信息化应用成效再提升。内部培训方面定期邀请技术运维人员举办一些培训讲座，对干警进行各种信息化应用系统的实操培训，通过常态化培训提升了全院干警的信息化应用能力，加快司法理念的转变和工作习惯的养成，加强对10余个重点系统应用的培训，云法庭、网上立案、网上交费、在线查控等各项在线工作被纳入日常重点监控事项。外部推广方面依托律师事务所、执业律师的力量，在律师群体中大力推广线上参与诉讼活动。推动网上立案、云端开庭、电子送达等线上办案工作的全面开展，助推平谷法院的信息化水平迈上了一个新的台阶。
三是考核通报和奖励公示齐头并进，促进信息化应用工作良性运转。平谷法院每月将各个部门的信息化应用绩效任务完成情况在全院范围内进行通报，尤其信息化应用绩效任务完成情况较差的部门要进行重点通报，督促干警使用线上系统。另外，对信息化应用绩效任务完成情况突出的部门，在全院范围内予以公示表扬。通过考核通报和奖励公示两种形式在全院内形成“比用赶超”的良好信息化应用氛围。
四是技术人员和操作手册双重保障，确保信息化应用效能充分释放。其一，以用户需求为导向，收集合理意见和建议，及时联系技术人员优化升级系统，增强便捷性、实用性。其二，在技术室人员工作时间随时待命的现有模式下，开通技术答疑微信群，在线答疑、电话指导，线上线下双重保障信息化应用工作正常开展。其三，制作干警常见问题手册，将常见信息化应用问题的解决流程制作成手册的形式，分发给院内干警，以备技术人员不能及时到达现场解决时，干警可以自行解决，避免影响工作进度。
“当今世界，信息化发展很快，不进则退，慢进亦退。”在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，作为首都法院的一份子，平谷法院顺势而为，努力开拓法院信息化发展的新境界，让智慧法院成为实现中华民族伟大复兴中国梦的强大助力。
智慧法院进行时2022-04-26
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