中国人民政治协商会议第十二届福建省委员会第五次会议政治决议
（2022年1月24日政协第十二届福建省委员会第五次会议通过）
中国人民政治协商会议第十二届福建省委员会第五次会议于2022年1月21日至24日在福州举行。
这次会议是在全省上下深入学习贯彻中共十九届六中全会精神、认真贯彻落实中共福建省第十一次代表大会精神之际，召开的一次重要会议。会议期间，中共福建省委书记尹力，省委副书记、代省长赵龙等省委省政府领导同志出席开闭幕会，听取大会发言，参加联组和小组讨论等，与委员们深入交流互动，共商发展大计。会议审议通过崔玉英主席代表政协第十二届福建省委员会常务委员会所做工作报告，审议通过薛卫民副主席所作提案工作情况的报告，听取关于省政协十二届五次会议提案审查情况的报告，完成了选举事项。委员们列席省第十三届人民代表大会第六次会议，听取并讨论赵龙代省长所作政府工作报告，听取并讨论省法院、省检察院工作报告等，表示赞同并提出意见建议。会议期间，委员们以强烈责任意识和饱满参政热情，议大事、谋良策、聚共识，充分展现了为国履职、为民尽责的使命担当，充分彰显了专门协商机构的制度优势。会议开得务实高效、圆满成功，是一次高举旗帜、发扬民主、团结奋进、风清气正的大会。
会议认为，2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。以习近平同志为核心的中共中央团结带领全党全国各族人民，隆重庆祝中国共产党百年华诞，胜利召开中共十九届六中全会，在中华大地全面建成小康社会，开启了全面建设社会主义现代化国家、向着第二个百年奋斗目标进军的新征程。要从中国共产党百年奋斗的重大成就和历史经验中汲取奋进的智慧和力量，深刻感悟“两个确立”的决定性意义，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉做“两个确立”的坚决拥护者、“两个维护”的坚定践行者。
会议认为，过去的一年，是福建发展很不平凡的一年。习近平总书记亲临福建考察，明确提出“四个更大”重要要求和四项重点任务，为福建发展指明了前进方向、注入了强大动力。中共福建省委认真贯彻落实习近平总书记对福建工作重要讲话重要指示精神，胜利召开省第十一次党代会，绘就了把宏伟蓝图变为美好现实的路线图，发出了奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章的动员令，团结带领全省人民勇担使命、砥砺前行，扎实开展党史学习教育和“再学习、再调研、再落实”活动，统筹常态化疫情防控和经济社会发展，各项工作取得来之不易的新进展新成效，实现了“十四五”良好开局。
会议认为，过去的一年，省政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在中共福建省委领导和全国政协指导下，全面贯彻落实中央及省委政协工作会议精神，认真落实省委对政协工作提出的“四个下功夫”要求，持续深化“强党建、转作风、谋创新、促履职”思路举措，着力强化思想政治引领、强化党的各项建设、强化协商主责主业、强化履职中心环节、强化委员责任担当、强化夯基固本工作，专门协商机构作用充分发挥，为新发展阶段新福建建设作出了积极贡献。委员们秉持国有所需则一呼百应、民有所盼则一往情深、责有所系则一往直前的精神特质，牢记初心使命，践行履职承诺，交出了高质量的委员作业。
会议认为，建设“政协大省”，赋予了福建政协更大的职责使命、更高的标准要求，意义重大而深远。经过近年来的探索实践，我们的政治方向更加坚定，格局站位更加提升，制度效能更加彰显，聚识引领更加有效，“政协大省”整体风貌日益形成。会议指出，建设“政协大省”，必须切实扛起深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重大政治责任，切实筑牢捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的思想政治根基；必须坚决落实党对政协工作的全面领导，更好地把政协打造成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地；必须始终恪守为国履职、为民尽责的根本价值追求，在时代大潮中躬身入局、在为民立言中担当作为，做到人民政协为人民；必须自觉肩负主动站位全局、立足区位优势、更好凝心聚力的重要职责使命，坚持大团结大联合，为服务祖国统一大业、实现中华民族伟大复兴汇聚磅礴力量；必须锻造一支昂扬奋发、笃行不怠的委员队伍，砺炼作风本领、提升履职能力，推动政协事业在继承中发展、在发展中创新，在助力全方位推进高质量发展超越中展现“政协大省”的全新形象！
会议指出，2022年是中共二十大召开之年，是全面贯彻省第十一次党代会精神的开局之年。省政协要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻中共十九大和十九届历次全会精神，全面贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神和中共中央决策部署，忠诚拥护“两个确立”，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要深入学习贯彻中央及省委政协工作会议精神，按照省第十一次党代会部署要求，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，在践行全过程人民民主中推进政协协商民主建设，更加自觉强化思想理论武装，更加扎实推进政协党的各项建设，更加积极助力全方位推进高质量发展超越，更加广泛凝聚奋进新征程的强大合力，更加努力书写新时代委员答卷，更加务实推动各项工作提质增效，以“政协大省”的担当作为，为全面加快新发展阶段新福建建设聚势赋能。
会议号召，全省各级政协组织、政协各参加单位和广大政协委员，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，在中共福建省委领导下，牢记嘱托、感恩奋进，勇担使命、携手前行，为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章作出新的更大贡献，以实际行动迎接中共二十大胜利召开！
福建日报2022-01-25
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