扬州市委编办构建规范透明高效行政权力清单运行体系
为进一步规范行政权力运行，探索权力运行的制约和监督机制，扬州市委编办按照省委编办部署要求，聚焦面向企业、群众的具体行政权力，选取行政权力清单管理重点部门，科学设计评估框架，全面梳理行政权力清单运行情况，加强评估结果运用，努力构建规范透明高效行政权力清单运行体系。
一、在评估框架设计上，注重贯彻落实省委编办部署要求与结合地方实际的有机统一。严格贯彻执行省委编办关于评估的内容项目、程序步骤、时间节点等方面的要求，在此基础上，结合地方实际，突出3个方面：一是评估主体上突出联合协同。考虑到行政权力清单的编制运行和监督分属于不同的部门，此项工作伊始，扬州市委编办就将市政务办、市司法局作为评估组成员单位，全过程参与评估特别是实地督查评估。根据各自职责情况，在满分100分里，编办、政务办、司法局各有50分、30分和20分的评估“打分权”，既充分发挥了编办作为牵头部门的作用，又较好激发了参与部门的积极性。二是评估客体上突出市县乡三级覆盖。相对集中行政许可权改革完成后，对划转到行政审批局的行政权力事项没有开展过评估。乡镇（街道）首次完成行政权力清单编制，基层“三整合”改革后赋予乡镇（街道）的行政权力事项实施得如何，也需要开展“回头看”。综合考虑上述因素，在选取市住建、市市场监管等5家面向企业群众的市级政府职能部门的基础上，再分别选取1家县级行政审批局和乡级人民政府，做到以点带面、以市串县、三级覆盖，力求使评估结果反映全貌、符合实际。三是评估指标设置上突出定量定性适度区分。学习借鉴先行地区经验做法，结合实际作调整优化，力求做到能定量的不定性、不能定量的定性。具体而言，评估指标分为市、县政府部门指标体系和乡镇指标体系两大类，统一以百分制设置A（100-90）、B（89-80）、C（79-70）、D（70以下）四个评价等级。其中，市、县政府部门指标体系设置编制情况、公开情况、调整情况、执行情况、监督情况5个一级指标并细化为25个二级指标，一级指标占比分别为17%、15%、18%、35%、15%；考虑到乡镇（街道）行政权力事项的动态调整程序繁琐、时间较长且乡镇（街道）没有太多自主权，乡镇（街道）指标体系设置着重在执行层面，对动态调整做了适当删减。
二、在评估环节步骤上，注重清单编制发布、运行监督程序性规范与实质性成效的有机统一。围绕编制、公开、调整、执行和监督等行政权力清单管理运行中的主要内容、基本流程开展书面自评与实地评估，通过评估，发现评估对象能认真执行行政权力清单各项法律政策和管理要求，规范高效履职，绝大多数得分在90以上，为“A”级，基本实现了“法无授权不可为”“法定职责必须为”清单管理目标。具体表现在如下5个方面：一是清单编制方面。格式上，评估对象严格依据《江苏省行政权力事项清单标准化编制规范》编制本部门清单，内容上，评估对象依据省权责清单管理系统，认领编制部门行政权力事项以及市设行政权力事项，不存在擅自增加或者减少权力事项的情况。对在“政务服务一张网”上运行的行政权力事项，还同步制定规范化、标准化的办事指南，认领率达97%以上，办事指南编制率100%。二是清单公示方面。评估对象按照相关工作要求，在各级编办网站、政府部门网站、江苏政务服务网等平台进行公示。政务服务事项按照相关工作要求在政务服务网上公示办事流程及指南，同步公布材料、条件、时限等信息，可提供信息查询。三是动态调整方面。评估对象根据江苏省权责清单系统、江苏政务服务系统以及省级主管平台的管理要求，原则上以年度为周期定期进行清单动态调整。四是权力运行方面。全力推动6类行政权力事项（行政许可、行政裁决、行政给付、行政确认、行政奖励和其他行政权力）进驻政务大厅，做到“应进必进、能进必进”，为服务对象提供“一窗式”综合服务，形成“线上+线下”联动式审批服务机制，市级行政许可事项办理时限压缩92.2%，即办件事项占比69.6%，不见面事项占比99.5%。依申请权力事项和公共服务事项全面纳入“好差评”系统，做到“一事一评”“一次一评”。全面严格落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”，及时处理复议、诉讼、投诉事项，无违法违规情况，办件评价满意度达100%。五是权力监督方面。按照“互联网+监管”平台管理要求，认领监管事项，每月汇总报送本部门的监管行为（行政检查、行政处罚、行政强制和其他）数据。建立相应的权力事项培训机制，对本部门或下级部门开展培训，如2020年和2021年，分两次对全市700多名乡镇（街道）综合执法人员进行岗前法律知识培训和业务能力提升培训等。
三、在评估结果运用上，注重正向激励与整改落实的有机统一。梳理汇总评估过程中发现的亮点与不足，在与相关部门充分沟通的基础上，采取书面反馈、向上汇报以及优化机制等手段，深化评估结果的运用，不断提升行政权力清单管理应用水平。一是及时书面反馈。采取实地评估为主、部门书面自评为辅的方式，向所有参评部门逐一书面反馈评估得分以及存在的问题、下一步意见建议等，特别是对于评估中发现的部门个性问题，与部门一道交流沟通、查找原因、商量对策，所列问题原则上于年底前整改落实到位。二是主动向上汇报。对在评估中发现的面上的需要上级部门给予政策支持的5大类共性问题，分门别类向上级党委、政府和机构编制部门负责信息的处（室）汇报，把基层在清单实践中遇到的问题困惑以及意见建议通过“信息直通车”传递出去，为上级部门决策提供参考。三是及时调整优化机制。对评估中发现的属于市级层面权限且通过调整优化机制即可解决的问题，及时调整相关措施举措，第一时间回应部门诉求。如针对部门反映较多的审管衔接不顺畅、数据重复录入的问题，一方面，制定审管衔接的实施意见、签订行政许可事项备忘录等，划定行政审批部门与行业主管监管部门的权力边界，另一方面，全力推进数字政府建设，实现基础支撑“一网通用”、政务服务“一网通办”、政府履职“一网协同”，实现数据集成、双向推送、实时共享。
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