中国人民政治协商会议长沙市第十三届委员会第一次会议政治决议
（2022年1月1日政协长沙市第十三届委员会第一次会议通过）
中国人民政治协商会议长沙市第十三届委员会第一次会议，于2021年12月29日至2022年1月1日在长沙举行。
会议期间，全体委员以高度的政治责任感和使命感，聚焦事关全面建设现代化新长沙的重大问题和人民群众急难愁盼问题，深入协商讨论，积极建言资政。中共湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英，市委副书记、市人民政府市长、湖南湘江新区党工委书记郑建新等市委、市政府领导出席会议并参加分组讨论，与委员们共商推动长沙高质量发展大计，共谋全面建设现代化新长沙之策。
会议审议通过了文树勋同志代表政协长沙市第十二届委员会常务委员会所作的工作报告、文丽霞同志代表政协长沙市第十二届委员会常务委员会所作的关于提案工作情况的报告；会议协商讨论了郑建新市长所作的政府工作报告；协商讨论了关于长沙市2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告、关于2021年全市和市本级预算执行情况与2022年全市和市本级预算草案的报告；协商讨论了长沙市中级人民法院工作报告、长沙市人民检察院工作报告；协商讨论了有关人事事项，并对上述报告和有关人事事项表示赞成。会议选举产生了政协长沙市第十三届委员会主席、副主席、秘书长和常务委员。会议圆满完成了各项任务，是一次承前启后、继往开来的大会，是一次求真务实、共谋发展的大会，是一次凝心聚力、和谐奋进的大会。
会议认为，过去五年，全市上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，在中共长沙市委的坚强领导下，坚持稳中求进、奋发作为，取得了极不平凡的成绩。委员们对过去五年及2021年的政府工作给予高度评价，赞成政府工作报告提出的未来五年发展目标和任务及2022年工作重点。
会议指出，过去五年，是全市政协事业开拓创新、奋发有为、成果丰硕的五年。在中共长沙市委的坚强领导下，市政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中共十九大以及十九届历次全会精神，认真学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话和考察湖南重要讲话精神，贯彻落实中共中央和省委、市委政协工作会议的要求，按照发展为要、民生为本、团结为责、创新为魂、建设为基的工作思路，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，聚焦市委、市政府中心任务，充分发挥专门协商机构作用，忠实履行政协职能，为推动长沙高质量发展贡献了智慧和力量。
会议强调，市第十四次党代会明确了长沙未来五年的目标和任务，擘画了长沙未来发展的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程、建功新时代的嘹亮号角。人民政协使命光荣、重任在肩。全市各级政协组织和全体政协委员要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻中共十九大和十九届历次全会精神以及习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，按照省、市党代会要求，助力实施强省会战略，牢牢把握坚持和发展中国特色社会主义这一思想主轴，在巩固团结奋斗的共同思想政治基础上作出新贡献；牢牢把握专门协商机构这一性质定位，在推进政协协商民主建设上展现新亮点；牢牢把握实现第二个百年目标这一工作主线，在走好新时代“赶考路”上彰显新作为；牢牢把握大团结大联合这一本质要求，在凝聚共识汇聚力量上迈出新步伐；牢牢把握提质增效这一重要目标，在加强政协自身建设上开创新局面。
会议号召，全市各级政协组织和广大政协委员，要更加紧密团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，在中共长沙市委的坚强领导下，不忘初心、牢记使命，以史为鉴、开创未来，不断开创新时代人民政协事业高质量发展新局面，为加快创建国家中心城市、全面建设现代化新长沙而努力奋斗，以优异成绩迎接中共二十大的胜利召开。
长沙晚报2022-01-02
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