为“数字化”按下快进键——平顶山中院智慧法院建设正当时！
习近平总书记指出，“没有信息化就没有现代化”。信息化时代，必须从全面推进依法治国的大视野审视信息化建设，以信息化引领审判体系和审判能力现代化。
随着信息技术在法院系统的普及应用，法院信息化工作呈现出发展速度快、覆盖范围广、更新升级快、工作效率高的特点，加强法院信息化建设不仅能够提高人民法院的现代化办公水平、节约诉讼成本、方便群众诉讼，还可以为法院管理制度改革提供有力的技术支持，树立司法形象，提升司法权威。
副院长闫宝带队巡查
近年来，平顶山市中级人民法院以“我为群众办实事”为落脚点，着力推进信息化建设，全方位打造“智慧法院”，为提升工作质效、促进司法公正提供技术支撑。扎实推进信息技术与法院建设融合促进审判体系和审判能力现代化，全面深化智慧法院建设，以群众需求为导向，以法官需求为视角进行智慧法院信息化建设，致力于建设全面覆盖、移动互联，深度应用，透明便民、安全可控的现代化智慧法院，更好的服务审执工作，服务人民群众，服务社会治理。
01
诉讼服务便民化
全面推进互联网+诉讼服务。在诉讼服务中心投入使用了诉讼服务多功能终端、自助立案终端、自助阅卷终端、诉状智能生成终端、诉讼风险智能评估终端、律师“一码通”绿色通道、智能叫号系统等便民终端，全面提升诉讼服务质效，努力为当事人提供一站通办、一网通办、一窗通办、一次通办的诉讼服务。全面推广使用人民法院在线诉讼服务平台、河南法院诉讼服务网、人民法院调解平台、律师服务平台、河南法院集中送达平台等电子化诉讼服务平台，实现了诉前调解、网上立案、案件信息查询、诉讼交费、手机阅卷、跨域立案等功能的在线诉讼服务。
02
审判执行业务数字化
副院长杨长坡召开两级法院信息化工作会议
充分运用审判流程信息管理、执行流程信息管理、数字法庭、电子档案等系统，对所有审判、执行案件从立案到归档全部实行数字化管理，全面实现网上立案、办案、归档、查询，切实增强了审判活动的公开性、有序性和规范性。同时大力推进信息化建设，基础设施建设水平不断提升，办案场所信息化建设不断完善，建成数字化审委会1个，通过对案件评议全程留痕，进一步促进司法公正。
法官程显博（左下）在隔离期间借“云上法庭”开庭
建成16个科技法庭，全部配备语音识别转录功能，全面实现庭审现场网络直播，进一步深化了司法公开水平；建成1间互联网法庭、12间云上法庭，在疫情期间强力保障了法院庭审活动的有序进行；建成1个信息化执行指挥中心，建设两套四级法院互联的高清视频线路、应急值守系统、实现了对案件外出执行的全程指挥，在外出集中执行活动中发挥了重要作用。
03
业务培训多元化
驻院业务系统工程师为干警授课
选派优秀的网络技术人员、审判管理人员参加上级法院组织的各类信息技术培训、会议。同时在法院内部也通过集中培训、随机培训、线下培训、线上培训等多元化方式对全院干警进行相关应用操作培训。集中培训是由院内网络技术人员、审判管理人员、第三方技术人员对相关干警进行集中培训，每年不少于四次；随机培训是通过汇总干警在实际工作中的问题反馈，与相关庭室预约时间，由技术人员针对问题汇总清单进行培训、解答；中院还组建了信息化应用群，干警在操作、应用过程中出现的问题由运维团队在线指导、解答，或安排人员现场维护，在群内不定期上传相关应用平台操作手册及操作流程视频供干警学习使用。根据省院信息处下发的2022年信息化工作考核方案定制指标分解参考手册，逐项分解指标，编写操作指引并给出相关提升指标的建议，助推全院干警提高应用水平。
04
网络安全管理网格化
静态管理期间，网络安全运维人员到岗值班
在加快推进法院信息化建设的同时，平顶山中院还注重网络与信息安全工作。建设质效型运维团队，加强中心机房维护，专门负责人员定时巡检，定期进行漏洞扫描，确保作为“大脑中枢”的中心机房安全。完善信息化安全保障机制，制定网络安全应急预案，及时发现问题隐患并进行整改。常态化开展设备检测、漏洞修复等工作，确保各系统平台安全稳定运行。
平顶山中院持续坚持服务人民群众、服务审判执行、服务司法管理的理念，着力构建高效、协调、规范的信息化体系，坚持以信息化促进审判体系和审判能力现代化。不断通过科技赋能，实现“让信息多跑路，让群众少跑腿”，更好地满足人民群众司法需求，提升人民群众的法治获得感。
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