湖南浏阳法院：深入推进信息化建设 打造智慧法庭升级版
“在线调解免去了我们来回奔波，真是省时省力又省钱，为人民法庭便民高效的为民举措点赞。”2021年2月，湖南省浏阳市人民法院沿溪法庭审理的一起案件当事人通过手机确认调解协议并签字后，纷纷赞叹。
这样的一幕幕，每日都在法庭上演。
浏阳法院沿溪法庭在线调解纠纷
近年来，浏阳法院注重将智慧法院建设成果“下沉”，将信息化的“东风”吹至最基层、最末端，借助“智慧”的力量，为人民法庭高质量发展增势赋能。
一、诉讼服务“e起来”
浏阳法院按照湖南省高级人民法院的部署要求，升级改造人民法庭诉讼服务中心。该院在园区法庭建立诉讼服务大厅，其他法庭依托立案室开通诉讼服务网，配齐收转发平台、电子卷宗查询系统等线上平台，构建立体化、多渠道、一站式的人民法庭诉讼服务中心。浏阳法院大力推进“互联网+诉讼服务”建设，进一步提升一体化服务水平，拓展网上立案、跨域立案、电子送达、诉前调解、智能答疑等便民服务，让人民群众切实感受到“指尖诉讼”的便利。2020年以来，浏阳法院含人民法庭在内共进行网上立案5470件，跨域立案160余件，实现了人民群众“一网通办”和“一站通办”。浏阳法院运用电子送达服务，实现了统一送达平台、办案系统、邮政系统互联互通和信息共享，共完成电子送达各类文书31857份，成功送达率90%，实现了送达业务流程化的管理，提高了送达效率。
国庆假期第一天，浏阳法院园区法庭诉讼服务中心线上立案
二、线上解纷“零距离”
浏阳法院大力推进“云上法庭”远程庭审系统建设。人民法庭利用“云上法庭”远程庭审系统进行线上开庭200余场次，极大地便利了当事人参与诉讼。浏阳法院建立了覆盖各法庭的数字法庭庭审系统及互联网庭审直播系统。该院在中国庭审公开网进行庭审直播累计已达2万余场次，荣获中国法院网“优秀直播法院”奖项。同时，该院积极开展人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格“三进”工作，实现多元纠纷化解力量与司法无缝对接，至今已通过调解平台调解纠纷2.4万余件。2021年前三季度，浏阳法院民商事案件数量较2020年同期实现负增长，有效缓解了法院“案多人少”的矛盾。
通过“云上法庭”在线审理涉柬埔寨案件
三、执行工作“加速度”
浏阳法院进一步优化人民法庭职能，推进“立审执一体化”，设立园区法庭执行中队，全面提升执行全流程应用智能化，促进执行信息化转型升级。园区法庭执行中队充分利用与市不动产登记中心完成的数据对接，一键查询不动产登记信息。浏阳法院利用市公安局信息系统，查找被执行人及名下车辆下落，提高执行效率；充分发挥银行数据库和“金融村官”的作用，协助法院查找被执行人、提供被执行人居住情况及财产等基本信息；依托“村村响”广播推送被执行人信息，做到“判决不履行，村村响不停”，网络司法拍卖全覆盖，实现诉讼资产价值最大化；利用网络媒体，公布失信被执行人名单 。自2021年8月成立以来，园区法庭执行中队共执结案件370余件，执结率达90%以上。园区法庭充分利用信息共享和网络协同服务，实现司法查控“总对总”“点对点”的网络信息联动机制和“一体化”的执行财产查控系统在法庭全覆盖，使人民法庭也可通过线上操作对涉案当事人的财产情况进行查询，自2018年以来，人民法庭通过执行财产查控系统共处理财产保全案件共计6178件。
浏阳法院人民法庭执行信息化之挂网拍卖
四、审判管理“新活力”
浏阳法院积极将信息化服务于人民法庭审判管理，通过“数据集中化、流程可视化、管理精细化”的方式，更好地服务“管案”“管人”“管事”，提升人民法庭审判管理质效，提高人民法庭司法决策和管理科学化水平。一是服务“管案”，即利用数字法院系统，加强对案件流程节点监控、上诉案件管理、案件评查等，定期收集、分析和发布反映案件审判质效的评估数据。二是服务“管人”，即以信息化手段推进审判质效评估、绩效考核，将考核结果作为选优评先、奖勤罚懒的依据。三是服务“管事”，包括加强对诉讼费管理和案件档案管理等。强化对诉讼费的管理，实现了诉讼费在线缴纳、在线退费。
浏阳法院强化对诉讼费的管理，实现了诉讼费在线缴纳、在线退费。强化对案件档案信息化管理，实现案件纸质卷宗与电子卷宗信息基本同步生成，上诉案件电子卷宗随案移送。截至2021年8月，该院人民法庭现有电子卷宗的案件共51163件，电子卷宗制作比例已达到95%以上。
浏阳法院审判流程信息化工作会议
接下来，浏阳法院将持续加强人民法庭信息化建设，以“智慧”为动能，不断提升人民法庭“互联网+司法”的能力，努力实现司法能力更强、司法效能更优、司法公信更高，以人民法庭的良好治理为基层治理体系和治理能力现代化作出更大贡献。
智慧法院进行时公众号2021-12-15
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