北川羌族自治县政协党组书记、主席王军出席开班仪式并讲话
10月30日，五届县政协部分常委、委员齐聚中山大学珠海校区，参加为期5天的北川羌族自治县五届政协常委及政协委员履职能力提升专题培训班。县政协党组书记、主席王军出席开班仪式并讲话。中山大学继续教育学院珠海基地主任邓长虹致欢迎辞。
在开班仪式上，王军指出，近年来县委、县政府高度重视政协工作，县委还将政协委员学习培训纳入了全县干部培训年度计划。
王军强调——
本次培训班主要目的是深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，按照中央和省委《关于加强和改进新时代市县政协工作的意见》部署，牢牢把握新时代人民政协新方位、新使命，以高度的政治责任感和饱满的精神状态围绕把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，进一步推动我县政协委员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步提升委员履职责任感和使命感。
王军要求——
全体学员一要提高政治站位，充分认识学习的重要意义。举办县政协常委及政协委员履职能力提升专题培训班既是深入学习贯彻党的二十大精神、适应新形势新任务的需要，也是进一步加强县政协委员队伍建设的需要，更是进一步汇聚北川发展合力的需要。全体政协委员要把政治理论学习与履职实践相结合，把思想、行动、智慧、力量统一到中央和省委、市委、县委的决策部署上来，着力打造一支“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”的政协委员队伍，着力造就一支“靠得住、跟得上、干得实、扛得起、行得正”的政协干部队伍，全面提高做好新时期政协工作的能力和水平，为促进政协事业发展提供强有力的思想政治保证和智力支撑。二要强化学习领会，开拓思路，全面提升学习培训实效。参训学员要端正学习态度，力争学深悟透，坚持理论联系实际，以问题为导向，跳出“山区盆地意识”，去发现和感触北川发展的差距短板，积极开拓思路，做到学有所获、学以致用，找准助推加快建成全省民族地区高质量发展先行县目标的着力点。全县政协委员要自觉加强思想淬炼、政治历练、党性锻炼，打牢委员个人成长和干事创业的根基，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能职责，进一步发挥好政协委员在领域工作中的带头作用,在政协工作中的主体作用,在界别群众中的代表作用。三要强化学习纪律，展现政协委员良好形象。学习期间要严格遵守组织纪律、学习纪律、生活纪律、疫情防控纪律和廉洁自律各项规定，服从班委管理，保证培训班有序运行，确保将学到的先进理念和工作方法转化为助推北川经济社会高质量发展的内在动力。
本次培训采取专题辅导、现场教学等方式，课程内容丰富，针对性较强。培训期间，学员们认真聆听了中山大学教授张宁《突发公共事件应急沟通与媒体应对》、北京师范大学教授路淑英《二十大精神解读》、北京理工大学教授范建荣《贯彻习近平法治思想, 强化新时代法律监督》、广东省政协副秘书长黄庆勇《习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想指导》、中山大学教授吴培冠《新时期政协委员履职能力提升及案例分享》、中山大学副教授谭毅《共产党统战理论》等精彩课件，并实地参观了世界超级工程港珠澳大桥、珠海城市规划展览馆、珠海博物馆、珠海国家高新区科技创新展示厅、华为珠海智慧视觉联合创新中心、罗西尼钟表博物馆，同时学习调研了珠海市香洲区政协（狮山街道“有事好商量”协商议事厅）的经验做法。
在走访狮山街道“有事好商量”协商议事厅平台建设时，王军主席带领全体学员和珠海市香洲区政协进行了座谈交流。王军指出——
珠海建设“有事好商量”协商议事厅与我县积极推进的乡镇委员联络站、村（社区）“尔姆孜巴”议事协商平台建设和“政协委员工作室”创建示范不谋而合，珠海市开展基层协商民主试点工作是丰富“有事好商量、众人的事情由众人商量”的制度化实践，也是把人民政协的制度优势转化成为基层治理效能的有效途径和推进全过程人民民主建设的重要抓手。协商议事厅通过开展近距离政治协商、民主监督，让基层群众看到协商监督的动作，感受到议政监督的氛围，从而达到凝聚共识、协调关系、促进发展的效果，倒逼责任落实、工作落地，助力基层社会治理提质增效的做法值得学习借鉴。我县政协委员要认真践行“一线工作法”，积极开展“我为群众办实事”实践活动和委员“双助”活动，推动政协工作不断向基层延伸，通过政协平台搭好“连心桥”、办好“暖心事”、画好“同心圆”，为北川可持续高质量发展贡献智慧和力量。
在培训班结训仪式上，中山大学继续教育学院珠海基地主任邓长虹向各学习小组评选出的赖鸿姝、杨柳、韩玲、张建、石开忠共5名优秀学员进行了颁奖，并向参训学员颁发了结业证书。赖鸿姝委员作为优秀学员代表作了交流发言，她说，县政协组织这次政协委员履职能力培训，是对我们这支队伍的一次综合历练和实战检验，对我们来说也是人生旅途的一次快速充电，向我们传达了只有“学习才能创新、创新才能发展”的真理，可以说每堂课、每一天都有收获。回到北川后，一定要发挥各自优势，积极整合资源，形成产业合力，全力助推北川快速高质量发展。
参训期间，委员纷纷表示，这次培训对自己是一次充强电、再提升的过程，增长了知识、开阔了眼界、看到了差距、学到了经验、明确了思路、增添了信心，受益匪浅，收获颇丰。回去后将以珠海学习为新起点，把学到、看到、听到的新理念、新经验、好做法带到工作中，运用到实践中，更好地尽责履职，更加求真务实，为北川经济繁荣、社会发展贡献自己的智慧和力量。
县政协副主席赵军、杨晓军、兰荣军出席开班仪式并以学员身份参加培训。
川蜀看点2022-11-06
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