万秀区推动文化旅游融合发展的情况汇报
万秀区围绕市委、市政府“大抓旅游、大兴旅游”的新要求，以打造“553311”文旅精品工程为抓手，充分整合辖区历史文化和旅游资源，全力加快推进文化旅游融合发展。2019年，我区国内游客人数1011.59万人次，同比增长11.76%；国内旅游消费113.67亿元，同比增长16.18%。入境过夜游客人数7.59万人次，同比增长6.83%；旅游外汇消费3192.69万美元，同比增长4.08%。我们的主要做法和经验是：
一、抓好统筹规划，高位推进全域旅游发展
积极创建全域旅游示范区，成立由城区党政主要领导担任组长的全域旅游工作领导小组，统筹推进全域旅游创建工作。编制《梧州市万秀区全域旅游发展总体规划》，邀请自治区全域旅游专家组深度参与规划编制，将文化旅游产业作为新经济增长点优先发展。
二、抓好服务保障，全力加快文旅项目建设
扎实推进市“553311”文旅精品工程项目建设，一是围绕白云山、北山、珠山、榜山四座名山，着力做好景区周边环境提升，先后将景区周边的地质灾害隐患点改造成为“网红”打卡点。二是服务六堡茶、人工宝石产业提档升级，通过金融扶持等方式帮助三大龙头茶企（梧州茶厂、中茶、茂圣）以及冰泉实业、双钱实业实现年产值均增长10%以上，不断擦亮“老字号”品牌。三是加快推动三总府建设开发项目，完成项目范围内936户的房屋征收和拆除任务，如期交付95亩土地进行项目一期开发建设。四是大力推进骑楼城综合整治与保护提升工程项目，投入571万元，委托北京清华同衡规划设计院编制《骑楼城特色空间规划、运营咨询、修建性详细规划》，项目一期工程梧州“五宝”展示体验馆建筑已完成搬迁并交付业主进场施工。五是持续推进城市提质工程项目，投入2000多万元，对允升塔、云龙大桥、鸳江大桥、潘塘公园等重要节点及周边环境进行美化、亮化，完成11条小街小巷改造升级，既要打造绿水青山等“硬环境”，也下大力气打造安全、文明、舒适的“软环境”，今年万秀区先后荣获“自治区级生态县（市、区）”、“建设平安广西活动先进县（市、区）”等称号，群众幸福感和安全满意度不断提升。
三、抓好融合发展，不断丰富特色旅游业态
一是打造“旅游+红色文化”线路，发挥辖区内广西第一个农村党支部、广西特委旧址陈列馆、中山纪念堂等红色资源优势，打造红色旅游品牌。二是打造“旅游+工业”线路，以中恒、神冠等工业企业为龙头，做大做强工业文旅项目；依托甜蜜家知名品牌，努力打造一二三产融合的中国蜜都和蜂情小镇；依托钱鉴片老工业区，以旧厂房为载体，打造印象梧州文化创意产业园。三是打造“旅游+农业”线路，立足我区思良江特色农业（核心）示范区、“岭南老家”等农业资源，打造生态乡村游品牌。
四、抓好宣传推介，努力提升知名度美誉度
一是举办“美丽梧州·幸福万秀”年俗文化节、“我和我的祖国”系列纪念庆祝活动，以及宝石节饰品设计大赛、岭南婚俗文化大典、全域旅游形象大使比赛等系列主题活动，不断聚集旅游人气。二是组织开展“大手拉小手、上街走一走──喜看万秀新变化，我爱万秀我爱家乡”、小小城管爱万秀、最美街景抖音大赛、周末亲子健步走、好市民讲好故事等系列活动，不断提高市民参与主动性。三是举办纺织产业园（广州）投资合作推介会、宝石节万秀投资环境推介会和参与“我为家乡代言”特色农产品电商大集等宣传推介活动，不断提升万秀对外知名度和影响力。
五、存在问题
虽然我区积极开展了一系列工作，取得了一定的成绩，但仍存在一系列问题：
（一）创域联动性不足，缺乏龙头景区和线路带动。
万秀区的历史文化、饮食文化、骑楼文化、龙母文化品牌形成了一定的宣传推广效应。但总体而言，文化旅游品牌产品开发的层次不高，旅游产业规模较小，缺乏龙头景区、精品景区，景观核心吸引力不足。由于客观条件限制，我区在政策、资金、人员配备仍未达到要求，全社会参与创域氛围不足、效果不够理想。建议市政府牵头，从人、财、物等方面加大对我区的支持力度，使全域旅游示范区创建工作有序顺利进行。
（二）区域基础设施不足，公共服务体系尚未健全
我区整体的旅游基础设施和服务体系还属于“天然发展”阶段，没有得到专门设计、规划。公共服务设施缺漏较多，存在短板，游客中心、旅游厕所、旅游标识系统、停车场等部分不规范不健全，游客服务中心站点少，旅游信息化水平不高，A级旅游厕所数量少，城市休闲空间、游憩场所、停车场不足、紧急救援体系不健全。
（三）文旅产业升级步伐缓慢，产业融合力度不大
我区的文旅资源丰富，是“553311”文化旅游发展战略的主战场，旅游产品等各方面基础条件较好，但是仅停留在初级阶段，产业升级和融合力度不够，传统文化挖掘、产品文化附加值缺乏深度提炼，工业、水利等优势资源没有结合文化旅游探索出一条全产业链的全域旅游发展新模式。互联网+优势没有得到发挥，智慧旅游还有很大的提升空间。
六、今后发展方向
万秀区今后发展目标为：抓好2020年全区文化旅游产业发展，贯彻落实市委市政府“553311”文化旅游融合发展战略，全面加快全域旅游示范区创建工作，全力推进文化旅游首位产业跨越发展：    
第一，总结成绩，抢抓机遇，进一步增强加快文化旅游产业发展的紧迫感
文化旅游产业是一项综合性、战略性产业，是典型的绿色生态产业，更是现代服务业的龙头，在拉动消费、扩大内需、带动就业、增加收入等方面发挥着重要作用。近年来，区委、区政府深入贯彻市委、市政府提出的“553311”文化旅游发展战略，不断加强组织领导，加大资金投入，挖掘资源潜力，改善基础设施条件，拓展文化旅游市场，加强行业监管，特别“广西全域旅游示范区”创建工作启动以来，我们抢抓机遇，充分凝聚各方力量、整合资源、优化配置，全力推动景区开发建设，加快景区升级晋位，全区文化旅游产业取得了显著成效，为推动脱贫攻坚、加快创建全域旅游示范区奠定了坚实基础。
（一）抓好统筹规划，高位推进全域旅游发展。积极创建全域旅游示范区，成立由城区党政主要领导担任组长的全域旅游工作领导小组，统筹推进全域旅游创建工作。编制《梧州市万秀区全域旅游发展总体规划》，邀请自治区全域旅游专家组深度参与规划编制，将文化旅游产业作为新经济增长点优先发展。
（二）抓好服务保障，全力加快文旅项目建设。扎实推进市“553311”文旅精品工程项目建设，一是围绕白云山、北山、珠山、榜山四座名山，着力做好景区周边环境提升，先后将景区周边的地质灾害隐患点改造成为“网红”打卡点。二是服务六堡茶、人工宝石产业提档升级，通过金融扶持等方式帮助三大龙头茶企（梧州茶厂、中茶、茂圣）以及冰泉实业、双钱实业实现年产值均增长10%以上，不断擦亮“老字号”品牌。三是加快推动三总府建设开发项目，完成项目范围内936户的房屋征收和拆除任务，如期交付95亩土地进行项目一期开发建设。四是大力推进骑楼城综合整治与保护提升工程项目，投入571万元，委托北京清华同衡规划设计院编制《骑楼城特色空间规划、运营咨询、修建性详细规划》，项目一期工程梧州“五宝”展示体验馆建筑已完成搬迁并交付业主进场施工。五是持续推进城市提质工程项目，投入2000多万元，对允升塔、云龙大桥、鸳江大桥、潘塘公园等重要节点及周边环境进行美化、亮化，完成11条小街小巷改造升级，既要打造绿水青山等“硬环境”，也下大力气打造安全、文明、舒适的“软环境”，今年万秀区先后荣获“自治区级生态县（市、区）”、“建设平安广西活动先进县（市、区）”等称号，群众幸福感和安全满意度不断提升。
（三）抓好融合发展，不断丰富特色旅游业态。一是打造“旅游+红色文化”线路，发挥辖区内广西第一个农村党支部、广西特委旧址陈列馆、中山纪念堂等红色资源优势，打造红色旅游品牌。二是打造“旅游+工业”线路，以中恒、神冠等工业企业为龙头，做大做强工业文旅项目；依托甜蜜家知名品牌，努力打造一二三产融合的中国蜜都和蜂情小镇；依托钱鉴片老工业区，以旧厂房为载体，打造印象梧州文化创意产业园。三是打造“旅游+农业”线路，立足我区思良江特色农业（核心）示范区、“岭南老家”等农业资源，打造生态乡村游品牌。
（四）抓好宣传推介，努力提升知名度美誉度。一是举办“美丽梧州·幸福万秀”年俗文化节、“我和我的祖国”系列纪念庆祝活动，以及宝石节饰品设计大赛、岭南婚俗文化大典、全域旅游形象大使比赛等系列主题活动，不断聚集旅游人气。二是组织开展“大手拉小手、上街走一走──喜看万秀新变化，我爱万秀我爱家乡”、小小城管爱万秀、最美街景抖音大赛、周末亲子健步走、好市民讲好故事等系列活动，不断提高市民参与主动性。三是举办纺织产业园（广州）投资合作推介会、宝石节万秀投资环境推介会和参与“我为家乡代言”特色农产品电商大集等宣传推介活动，不断提升万秀对外知名度和影响力。    
第二，开拓创新，明确重点，构建全域旅游发展新格局    
（一）旅游景观全域优化。一要整合资源拓展观光游。我区历史文化底蕴深厚，是梧州市的商业老城区和贸易主要集中区域，梧州市委、市政府提出的文化旅游发展战略 “553311”，5座山：白云山、北山、珠山、榜山、狮卧山；5个宝：人工宝石、六堡茶、田七牙膏、龟苓膏、豆浆晶；3个府：总督府、总兵府、总镇府；3个塔：允升塔、炳蔚塔、西江明珠塔；1座城：骑楼城，1故居：李济深故居。其中90%的文化旅游资源集中在我区。整合旅游资源，规划一系列具有示范性、代表性和影响力的休闲旅游、健康养生、文化体验项目，围绕“原味岭南.百年商埠”主题，开发具有梧州特色的旅游产品，吸引粤港澳游客到梧旅游消费，融入粤港澳区域旅游圈。二要完善功能打造都市游。历代梧州城池都是在依山傍水、三江总汇的独特格局基础上进行扩建，古城格局仍旧泾渭分明，历史街区分布与建筑依旧保留着浓郁的岭南风情和山城水都的历史风貌，历史建筑和历史文化街区保存完整，千年古郡风骨犹存。要充分发挥“百年商埠”的独特优势，按照“山-水-城”的规划布局，加快建设骑楼城保护开发利用项目，提升我区旅游吸引力。三要示范带动培植乡村游。我们在发展全域旅游中要强化经营乡愁、经营文化的理念，加大力度挖掘古村落、古建筑以及民间小吃、民间传说中的乡愁元素、乡愁文化，让游客“闻乡愁之名、动旅游之心”，让游客“触旅游之景、生乡愁之情”，大力发展乡村特色旅游。
（二）旅游产业全域联动。一要推进文化与旅游深度融合。依托骑楼文化、龙母文化、宝石文化、美食文化、宗教文化、舜帝文化、红色文化、粤曲文化、六堡茶文化、舞狮技艺等特色文化资源，加大特色文化旅游产品的开发力度。积极探索文旅融合、体旅融合、商旅融合，打造影视旅游基地、体育旅游基地、国学旅游基地等，构建全产业链旅游发展体系。二要推进农业与旅游深度融合。将传统农耕与休闲旅游相融合，积极探索乡旅产业整合模式，以一产的农业生产建设基地为基础，以乡土文化、桑葚采摘、砂糖桔采摘等生活体验为旅游线索，以村镇发展为主体，以配套特色乡村民宿、健康绿色餐厅、参观型手工作坊为卖点，培育融休闲运动、亲子教育、养生观光、文化传承为一体的新型乡村旅游产品的发展模式。三要推进养生与旅游深度融合。要充分利用文化资源，挖掘、创作一批生态养生文化作品，搭建一批展示平台，培育壮大养生（养老）文化。四要推进体育与旅游深度融合。要探索发展户外体验、足球等旅游产品。
（三）旅游服务全域配套。一要推进服务信息化。要牢固树立“互联网+旅游”理念，适时建立集旅游信息库、旅游目的地管理、旅游商务和营销系统于一体的旅游信息中心，利用“互联网+”创新服务管理，为游客提供便捷便利的服务。要善于运用互联网加强旅游市场营销，强化微博、微信、客户端等新媒体渠道的市场推广。二要突出服务个性化。建设游客集散中心，依托旅游咨询中心，提供免费旅游咨询、手机充电、旅游导览图等服务，在游客中心和游客聚集地设置医疗室、吸烟点，旅游厕所增设第三卫生间和无障碍厕位等。三要推广服务标准化。要积极学习借鉴外地先进经验，引进和转化国际标准、先进技术、管理经验、服务模式，进一步提升旅游业服务水平。同时，要加强服务市场监管，加大旅游市场联合执法监督力度，确保旅游服务质量明显提升、消费环境不断优化。    
（四）旅游治理全域覆盖。一要创新综合统筹发展领导体制。要按照“大旅游、大产业”的要求，加快推进旅游行政管理体制改革，构建全局谋划和推进、有效整合区域资源、统筹推进全域旅游的工作格局。二要创新旅游管理综合协调机制。建立我区旅游工作联席会议制度，定期研究解决重大问题。三要建立旅游综合监管执法机制。对标设立综合性旅游管理机构和旅游警察、旅游法庭、旅游市场监督等“1+3”旅游综合管理和综合执法模式。    
（五）旅游成果全民共享。一要着力增强主体意识。全域旅游模式下，人人都是宣传员、人人都是导游员、人人都是旅游服务标兵，人人都是旅游中的一份子。全域旅游既要让建设方、管理方参与其中，更需要我们每个市民共同参与。二要提升从业人员素质。要牢固树立“人才是第一资源”的观念，创新吸引人才、用好人才、留住人才的发展机制，大力引进高端旅游人才和旅游管理、营销、策划、创意等各类专业人才，为旅游业发展提供人才支撑。要启动旅游人才库建设，邀请全国知名的旅游专家来我区培训和讲座，突出抓好旅游管理人才培训，重点提高导游服务意识和从业水平。三要大力发展旅游扶贫。通过发展乡村旅游，带动现代农业、生态工业、现代物流、加工服务、交通运输、餐饮住宿等相关产业的发展，为贫困村村民创造更多的就业机会，利用产业支撑促使农民的腰包鼓起来。扶持特困群众发展观光农业、特色种养业和农家乐，实现自主创业、稳定脱贫。    
第三，勇担发展重任，凝聚文化旅游发展新合力     
一要强化政府推动作用。要加强文化旅游发展的领导和组织协调，把文化旅游业发展摆上重要位置，明确责任，落实任务。建立健全文化旅游发展工作机制，改革创新制约文旅产业发展的体制机制障碍，及时研究破解文化旅游发展中的重大问题。加大财政支持力度，要把文化旅游纳入我区经济社会发展总体规划，狠抓重点文化旅游项目，加快推进我区文化旅游的发展。    
二要强化部门联动配合。发展全域旅游涉及发改、财政、交通、国土、林业等多个部门和领域，需要各部门树立大旅游、全域旅游的观念和“一盘棋”的思想，要马上行动，打破部门利益枷锁，根据创域要求出台完善相关文件和政策。文化旅游部门要进一步加强自身建设，切实履行规划指导、形象推介、市场监管、政策研究、督促协调等职责。发改部门在全区发展规划中要优先考虑旅游发展问题，在项目资金争取方面要优先考虑旅游项目。财政、交通、国土、住建、林业、水利等直接服务旅游业的部门，要牢固树立服务意识，主动靠前，全力配合。各有关部门要进一步把思想统一到加快旅游业发展的目标和思路上来，充分发挥职能作用，形成步调一致、齐抓共管的强大合力。    
三要强化企业主体地位。文旅企业是市场的主体，要主动融入文化旅游的发展建设中，高起点、高标准打造文旅精品。各景区深入研究旅游市场需求，推出游客喜爱的旅游项目，开展丰富多彩的节事活动，加强抱团营销，实现“小营销、大效益”。其它文旅企业要主动完善硬件、提升软件、开拓市场，突出差异化、特色化发展。通过打造一批重点文化旅游企业和精品旅游景区，不断提升我区旅游的吸引力、竞争力和生命力。
万秀区政府2020-05-15
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