关于青岛市文旅融合发展情况的报告
——2020年6月9日在市十六届人大常委会第二十四次会议上
市政府副秘书长 于冬泉
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
受市政府委托，现将我市文旅融合有关工作情况报告如下，请予审议。
去年以来，市政府坚持推进理念、职能、产业、市场、服务、交流“六位融合”，取得了良好成效，全市文化体育娱乐业投资增长872%；旅游总人数达113亿人次，同比增长13%;实现旅游总收入20056亿元，同比增长1587%，增幅为近年来最高。近年来收到人大关于促进文旅消费等文旅融合方面的建议，已全部采纳吸收。
一、以机构改革为契机，实现文旅理念、职能融合
把理念观念融合放在首要位置，牢固树立“以文促旅、以旅彰文、和合共生”理念，从思想深处、从根子上打牢文化和旅游融合发展的基础，推动文化和旅游深融合、真融合，实现全市文化旅游统筹布局、一体谋划，协同推进。本着“能融则融、宜融尽融”的原则，推动原市文广新局和原市旅游发展委在机构、人员、管理、职能的全方位融合，市文化和旅游局共设23个处室，现有公务员128名，全面梳理调整干部岗位和职责，打造结构科学、梯次鲜明、凝聚合力文化旅游干部队伍。整合资源成立市文化旅游公共服务中心，增加文化服务职能。将市旅游执法大队整建制并入市文化市场综合执法局，进一步理顺执法体制，提高市场监管效率。
二、以转型升级为核心，加快文旅产业融合
出台支持文化创意产业和旅游业发展的实施细则，明确文创产业和10余个旅游新业态的奖补措施。培育研学旅游、红色旅游等新业态，出台示范和奖补政策，着力打造一批研学旅游示范基地，争创国家级红色旅游融合发展示范区。推出山东首个大型高科技舞台演艺水秀—青秀，扶持话剧《崂山道士》改编创排，初步形成东中西部旅游演艺全方位布局。完善工业旅游产业体系，引导明月海藻、华东葡萄酒等企业增加文化旅游版块投入，创建省级工业旅游示范基地。加大招商引资力度，投资5000万元以上的在谈、在建、签约项目99个，投资500亿元的恒大水世界项目签约落户并开工，投资50亿元的华强方特熊出没动漫谷项目已经公示。疫情期间创新性开启“云招商”模式，招商引资和项目建设不停摆不断档，1-5月份重点项目开工建设3个，签约落地6个。
三、以强化供给为抓手，推进文旅市场融合
发挥世界旅游小姐大赛、国际戏剧学院奖等文旅节会带动作用，聚集文旅资源，搭建营销平台。举办“电影之都，时尚青岛”和“冬游青岛暨邮轮旅游嘉年华”主题营销活动，推出冬季旅游主题线路 50 余条、优惠活动100 余项。2019年惠民活动首次将文化和旅游消费惠民措施整合，与260家文旅企业商户签约合作，上架产品1万余项，发放惠民补贴2318395万元，直接拉动消费696124万元，间接拉动消费37亿元。
四、以群众需求为导向，强化文旅服务融合
强化公共文化设施和文艺精品的旅游属性，全市博物馆突破100家；制定社区文化中心、旅游集散中心服务规范，新建、改建市区两级文化设施10处，建设24小时图书馆8处、青图驿站50个，整顿提升旅游信息咨询中心43处。推进全市22条酒吧街建成开街，吸引社会投资25亿元，营业酒吧达122家，青岛被评为夜间经济十佳城市、中国十大夜经济影响力城市。组织非遗月、非遗进校园等活动，参与群众达260余万人次；指导全市100家博物馆举办各类陈列展览405项，受益市民游客达840万人次。谋划建设集产品推荐、导航导览、预约预订、品享攻略、在线交易、社会交流于一体的公共服务平台，力争打造文旅公共服务“青岛模式”。
五、以城市推介为纽带，狠抓文旅交流融合
先后赴德国、奥地利、意大利、美国、墨西哥等欧美国家和日本、泰国、柬埔寨等亚洲国家，开展旅游宣传推广和文化交流活动。先后举办了“一带一路”国际青年版画展、第十八届“汉语桥”世界大学生中文比赛观摩夏令营、情系齐鲁-两岸文化和旅游联谊行等系列文化旅游交流活动。举办了俄罗斯电影周、法国电影周等影视文化交流活动,参加第十三届联合国教科文组织创意城市网络年会,宣传青岛电影之都城市品牌。青岛交响乐团应邀在天安门广场参加国庆70周年联欢，并首次走进中亚两国、三座城市开展4场交流演出和城市推介活动。青岛故事、青岛声音、青岛形象得到全面展示。
六、存在的主要问题
虽然文化旅游融合取得了一定成绩，但仍存在一些问题：一是市场主体发展水平不高，缺乏龙头企业。青岛大型文旅企业在规模、资源整合能力和全国影响力方面，与深圳、杭州等先进城市相比都存在明显差距。二是优势产业对经济增长的带动作用不强。虽然我市影视产业、滨海度假旅游特色日渐显现，但产业贡献度和对地方经济的拉动作用尚不明显。三是创意融合发展程度有待提升。“文化＋旅游”等新模式、新业态相对单一，高成长型文旅企业无论是数量和质量都不高。四是层级高、辐射力大的会展平台较少。现有文化旅游节会对产业带动、提升城市文化层次方面作用不明显。五是文化和旅游公共服务基础设施相对薄弱。软、硬建设欠账较多，公共服务体系不健全，难以满足市民和游客文化和旅游需求。
七、下步工作打算
下一步，市政府将根据市人大常委会及各位委员、代表的意见建议，加快推进文化旅游全方位融合，重点发起五大攻坚战。
(一)发起招商引资攻坚战。根据企业需求和市场形势推出新的扶持政策，扶持本土文化旅游企业做大做强，着力引进一批“头部企业”。加快推进恒大水世界、方特二期、西班牙福赛酒店、俄罗斯雅钻、东庆童话、蜈支洲岛等项目尽早落地见效。
(二)发起新业态培育攻坚战。做大做强影视产业，利用国家首个5G高新视频园区，打造全产业链国家级科创和文创示范园区。推动婚庆旅游、康养旅游、红色旅游、乡村旅游、研学旅游等融合新业态发展。
(三)发起城市综合营销攻坚战。结合《疫情后青岛旅游振兴营销工程方案》，推出10大系列旅游主题产品、26条精品线路、100个时尚打卡地，将城市综合营销与文旅节会、文艺精品创作、对外交流、消费促进活动等有机结合，不断提升城市时尚气质和国际影响力。
(四)发起公共文化服务攻坚战。统筹规划，积极实施市博物馆改建工程，加快市图书馆新馆选址，提升市美术馆规模功能，打造城市新地标。指导各区市新建、改扩建一批公共文化设施。改善群众文化服务供给策略，推动室内室外、线上线下相结合，提高市民的参与感、获得感。
(五)发起旅游管理提升攻坚战。发挥旅游工作领导小组作用，建立联合执法和整治机制。组织一日游、海上旅游等专项整治行动，组建文明旅游志愿者队伍，建立旅游咨询中心考核退出机制。建立旅游黑名单制度，加大惩处警示力度。为文旅融合营造良好的市场氛围。
青岛市人大2020-06-12
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