遂宁市安居区应急管理局 意识形态工作自查报告
区应急管理局自2019年3月成立以来，高度重视意识形态工作，主动担当作为，担好首任首责，始终坚持唱响主旋律，打好主动仗。按照区委宣传部《关于开展2021年意识形态工作专项督查的通知》要求，现将我局贯彻落实意识形态工作自查情况汇报如下：
一、工作主要情况
（一）建章立制，明确责任。成立局党委意识形态工作领导小组，明确局党委主体责任、党委书记第一责任、党委成员直接责任的各级抓意识形态工作责任制。修订完善区应急局《落实党管意识形态工作责任实施细则》、《意识形态工作实施方案》、《新闻发言人制度》、《重要时段网络安全和网络舆情处置方案》等制度机制，进一步明确意识形态工作、舆情处置等责任分工和处置流程，切实把意识形态工作抓在手上、把责任扛在肩上，确保意识形态领域安全。
（二）坚持导向，狠抓教育。利用党委中心组学习、党委会、工作例会、领导干部上党课、网络学习等方式深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记对四川及成都市工作系列重要指示，各级关于意识形态工作的重要文件精神。加强疫情防控期间教育引导，认真组织学习《关于加强党的领导。为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》等各级关于疫情防控的文件精神。2021年1月至今，开展中心组学习6次，干部职工集体学习11次，廉政谈话3次。
（三）深入宣传，铸牢阵地。开年以来，区应急局广泛开展“防风险保安全迎大庆”“安全生产月”“国际减灾日”和“119全国消防日”等系列宣传活动，共发放安全宣传资料5.3万余份，制作宣传展板20余张，设置咨询点位20余个，接受5万余人咨询。疫情防控期间发放疫情防控温馨提示40余份，“安居应急”微博转发疫情防控知识100余条，深入宣传党的方针政策，不断弘扬主旋律，传播正能量，铸牢主阵地。
二、存在的问题
一是在宣传贯彻各级有关意识形态工作的重要精神上还不够深入。对各级有关意识形态工作的精神还停留在传达文件、落实要求、全员学习的层面，在学深悟透、把握精髓上做得还不够。
二是对意识形态工作研究缺乏深度，缺少抓意识形态的工作积累和人才积累，对意识形态工作的研究还不够深入，对国内外舆论热点、意识形态形势掌握、分析、研究还不透彻。
三是对干部职工的思想掌握不够全面深入。由于应急管理值班值勤任务重、工作压力大，缺乏对干部职工思想的实时了解和心理压力的及时疏导。
四是意识形态工作与业务工作联系还不够紧密。在业务工作开展过程中进行正能量宣扬、先进典型激励等手段运用得还不够多。将意识形态工作与“安全生产月”等宣传工作结合的还不够紧密。
五是对新媒体的运用还不够充分。能够通过官方网站、微博、微信等平台及时发布工作动态、安全生产、事故概况等信息，但在运用图文、短视频、漫画等群众喜闻乐见的宣传手段进行思想宣传、信息发布还不灵活和有效。
三、下一步工作措施
下一步，我们将重点抓好以下工作，把意识形态工作落到实处、抓出成效。一是抓责任落实，通过落实已经建立起来的制度机制，保证意识形态各项工作更加扎实到位。同时，将意识形态工作纳入主题教育、隐患整改、疫情防控等工作中，进一步强化责任落实。二是抓宣传引导，紧紧围绕当前安全生产、应急管理工作的总体要求，加强对安全生产、防灾减灾、应急管理宣传文化阵地的建设，掌握舆论主导权；围绕近期开展的消防安全隐患发现处置机制专项行动，深入社区、企业、学校、商场开展消防安全全员宣传培训，营造安全氛围。三是抓结果成效，将意识形态工作纳入执行党的纪律考核检查范围和党员干部考核、考察的重要内容，保证意识形态工作不断加强，干部职工的意识形态更加坚强坚定，确保不发生任何意识形态问题。
安居区政府门户网2021-10-20
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