扛牢全面从严治党政治责任
党的二十大对持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命作出重要部署。新时代新征程上，面对高质量发展这一首要任务，高校要进一步增强一刻不停深入推进全面从严治党的思想自觉、政治自觉、行动自觉，切实扛牢全面从严治党政治责任，为加快推进“双一流”建设，构建高质量高等教育体系，以教育现代化服务支撑中国式现代化提供坚强保障。
以党的政治建设为统领，扛起管党治党政治责任，把高校建设成为党的领导的坚强阵地
党的十八大以来，全面从严治党取得历史性、开创性成就，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。新时代新征程上，高校坚定不移推进全面从严治党，首先要从政治上看，坚持把党的政治建设作为根本性、统领性建设，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，坚持党委领导下的校长负责制，抓好党建“基本功”，建强思想政治工作“生命线”，以高质量党建引领推动学校事业高质量发展。要深刻把握加强党对高校的领导，加强和改进党的建设，是办好中国特色社会主义大学的根本保证，全面贯彻党的教育方针，把准中国特色世界一流大学的前进方向，巩固和完善中国特色现代大学制度，确保一流大学建设发展始终同党和国家发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起。要牢牢把握高校意识形态工作领导管理权话语权，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚决守好课堂主阵地、各类宣传思想文化阵地，提升斗争能力、斗争本领，不断强化守土有责、守土尽责、守土负责。
作为中国共产党创办的第一所理工科大学、新中国第一所国防工业院校，北京理工大学坚持传承“延安根、军工魂”红色基因，牢记为党育人、为国育才使命任务，旗帜鲜明加强党的政治建设，坚持从政治高度领导谋划和推动学校事业发展。以模范执行党委领导下的校长负责制为基础，推动全面从严治党向基层延伸，突出强化二级党组织政治功能，严格落实意识形态工作责任制，把基层党组织建设成为全力推动事业发展的坚强战斗堡垒。提升新时代思想政治教育的实效性、感召力，强化师生思想引领、政治引领、价值引领，建构“智慧思政”红色文化育人新模式，用“兵器三代人”“雷达三代人”“车辆三代人”等标志性成就打好师生思想底色，引领成才奋斗方向，带领师生坚定不移听党的话、紧跟党走，在奋力投身社会主义现代化建设的时代伟业中诠释使命责任。
以提升政治能力为核心，落实立德树人根本任务，把高校建设成为培养时代新人的坚强阵地
加强党对高校的领导是办好中国特色社会主义大学的根本保证。高校深入推进全面从严治党的根本目的在于引领保障立德树人。当前，我国教育发展面临的“时”与“势”、责任与使命发生重要变化，要求我们准确把握我国高等教育所处的历史方位、时代特征、发展规律，走出建设中国特色世界一流大学的新路。高校心怀“国之大者”，要牢固树立人才培养中心地位，坚持立德树人根本任务，以社会主义核心价值观引领培养时代新人，构建德智体美劳全面培养的教育体系，确保党和国家事业后继有人。要立足新时代中国高等教育的目标性特征，着力培养党和国家亟需紧缺人才，培养担当民族复兴大任的社会主义建设者和接班人；立足人民性特征，加快完善高质量高等教育体系，致力于推进教育公平，不断强化高质量教育资源供给；立足世界性特征，建设世界重要人才中心和创新高地，打造国家战略科技力量，为实现中华民族伟大复兴贡献智慧力量。要进一步深刻认识和把握党的二十大报告首次把教育、科技、人才统筹谋划、一体部署的重大战略意义，以国家重大需求为导向，“三位一体”推动高等教育内涵式发展、高质量发展。
北京理工大学面向科教兴国、人才强国、创新驱动发展的战略需求，着力构建人才自主培养体系，重点推动卓越工程师培养、基础学科人才培养、拔尖创新人才培养、国际组织人才培养，全面提升人才自主培养能力；构建学科自主建设体系，瞄准高精尖缺和前沿学科，深化内涵建设，加快交叉融合，推进“顶尖工科、优质理科、精品文科、新兴医工”协同发力；构建科技自立自强组织体系，汇聚“大团队”、构建“大平台”、承接“大项目”、催生“大成果”，以之为牵引全面提升原始创新能力和基础研究能力。学校深刻把握人才队伍是高校创新之核、发展之要、强校之基，坚持师德师风第一标准，着力建设高素质创新型教师队伍，强化“师德为先、育人为要、发展为本”，引导带动教师队伍争做“四有好老师”，当好“四个引路人”，努力做“经师”“人师”的统一者。通过强化教育、科技、人才“三位一体”发展，加快推进“双一流”高质量建设，坚定走好新时代中国高等教育的红色育人路、强军报国路、创新发展路。
以有力政治监督为保障，健全全面从严治党体系，涵养宜学宜教、风清气正的政治生态
高校坚定不移推进全面从严治党，正是要以有力政治监督保障党对高校的各项决策部署要求落地见效，形成生动实践。要推动责任落实到人、具体到事，强化党委主体责任、纪委监督责任、书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”一体落实、贯通融合、综合发力、形成长效。坚持严字当头，增强严的定力，保持严的韧性，践行严的要求，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，紧盯招生、基建、资产、后勤、科研等重点领域，让纪律规矩真正成为“带电的高压线”。深化运用“四种形态”，坚持“三个区分开来”，一体推进“三不腐”。坚持实字贯穿，大兴调查研究之风，针对师生急难愁盼问题，扑下身子干实事、谋实招、求实效，力戒“象牙塔”里的形式主义、官僚主义；坚决破除特权思想和特权行为，推进教育公平，强化师德师风建设，以党风带校风、促师风、育学风。坚持久久为功，推动学校管党治党体系化、制度化、常态化、长效化，持续发挥巡视利剑作用，系统推进中央巡视等发现问题的整改落地落细；坚持依规管党治党、依法办学治校，把制度优势转化为治理效能，持续巩固风清气正、团结和谐、追求卓越的办学生态。
近年来，北京理工大学党委不断推进学校全面从严治党向纵深发展，实施纪检监察机构改革，支持其围绕实现党章赋予的任务，聚焦主责主业履行监督执纪问责职责。持续巩固拓展中央巡视整改成效，把巡视整改统筹纳入学校事业发展全局，层层压实责任，扎实推进第四轮校内巡察整改和第五轮校内巡视。在政治监督具体化、精准化、常态化上下更大功夫，实施政治监督清单制度，构建“监督事项—发现问题—提出建议—整改及评估”闭环。坚决打好作风建设持久战，落实中央八项规定精神，锲而不舍纠“四风”树新风，加强对师生关心关爱，大力推进“智慧北理”行动，提升一流大学治理效能，有效巩固拓展作风建设成效。学校干事创业氛围持续向上向好，想干事、能干事、敢担当、善作为成为新时代北理工人的共同追求。
（作者系中央纪委委员，北京理工大学党委书记）
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