建通街道盛邦二社区-培育红色社区社会组织 为居民提供多元服务
裕华区建通街道盛邦花园第二社区（以下简称盛邦二社区）位于金利街与建业街交叉口附近，管辖4个居民小区，4079户、7000余人。
社区党总支坚持“引领+融合”的工作理念，以“红色共享家”为主题作为社区党群活动阵地，建有“开放会客厅”式服务站，通过乐享夕阳舞蹈队、弘韵合唱团、润苗国学社等各具特色的红色社区社会组织，为居民提供多元化服务。
同时凝聚党员群众力量，成立“578”红色先锋志愿者服务队，聚焦社区治理、帮困解忧，让社区成为党员学习的红色家、居民群众的贴心家、志愿服务的奉献家、老年人的幸福家、少年儿童的梦想家、青年人的活力家、快递小哥的歇脚家。
社区先后被评为全国示范性老龄友好社区、河北省民主法治示范社区、石家庄市城市基层党建示范社区、石家庄市十佳健康风采社区、裕华区志愿服务示范社区等。
　　七个“小家”组成居民的“红色共享家”
　　5月8日，22岁的快递小哥李子朋发现手机快没电了，骑上电动车赶到位于建业街一处临街二层底商，这里是被快递小哥称为“歇脚家”的地方，也是盛邦二社区居委会所在地。
　　“杨杨，充电宝我借走了，用完还您。”李子朋快步走进门，轻车熟路地在一楼“红色驿站”找到了一个充电宝，熟络地跟社区工作人员打了声招呼。
　　“没问题，和你的同事们都说一声，渴了、累了就来我们这儿歇歇脚，喝点水。”高杨笑着点头应允。
　　记者看到，“红色驿站”占地约10平方米，沙发、饮水机、微波炉、小药箱、雨伞等一应俱全，墙上“渴了，能喝水；累了，能放松”等温馨话语格外醒目。
　　“这是我们‘红色共享家’中的一个‘小家’，主要为快递小哥、外卖小哥等新业态群体量身打造，让他们可以在这里喝水歇脚、充电续航、查阅资料。同时，我们还会把惠企政策、人才政策、社区活动，依靠他们的力量传播出去，通过这种形式把这些新就业群体融入到城市治理网格之中，凝聚基层治理合力。”自2019年7月盛邦二社区居委会成立以来，社区工作者一直琢磨着如何让社区服务变得更有趣更有温度，“红色共享家”便是大家这些年来的心血之一。
　　在“红色共享家”这个开放式的居家会客厅里，还有党员同志的“红色家”、居民群众的“贴心家”、少年儿童的“梦想家”、青年人的“活力家”、年长者的“幸福家”以及志愿者的“奉献家”。
　　让大家津津乐道的当数志愿者的“奉献家”。原来，在盛邦二社区活跃着一支“578”红色先锋志愿服务队，这支服务队下设5个小分队，杜利红、徐龙、李银丽、王洋、赵亚超分别为各小分队队长。他们告诉记者，“578”寓意是“我去帮”，服务队成员都是热心肠，帮助照顾邻居家生病幼儿、为邻里买药送菜等。“我们的服务宗旨就是凝聚小家，服务大家，幸福万家！”在这间开放式的居家会客厅里，记者看到，墙上贴满了社区志愿者为居民服务的照片。
社区二楼被划分为多个区域，北侧是党员同志的“红色家”。“在这里党员可以谈事议事、读书充电。
我们社区形成了党建1243工作法，即一个核心党建统揽，构建党建+网格、党建+网络双网治理模式，通过组织联建、队伍联育、资源联想、文明联创的四联机制打造党建引领民生、党建引领文化、党建引领阵地的社区治理模式。”社区党总支书记周文君介绍说，社区还培育了红色社区社会组织，与辖区企业结成联盟共建单位，形成了具有本社区特色的红色联盟朋友圈，通过定期召开红色联盟会议，解决社区治理遇到的问题。
楼梯拐角处是社区另一特色阵地 “青创空间”青年人的“活力家”。在这里，社区把小区里的能人达人、党员、志愿者、商户等凝聚在一起，形成社区的“人才库”。
平日里，大家在一起喝茶谈事儿，为社区建设建言献策。
社区志愿者徐龙就是“青创空间”的常客。“我们公司总部在天津，在石家庄创业的初期，没有合适的办公地点，我们就会到‘青创空间’处理业务。”在徐龙看来，社区给他们提供共享的空间，他们就更愿意到社区来参加活动，为社区发展贡献自己的力量。
这些年，社区始终把“一老一少”放心上，在“红色共享家”二楼专门开辟了少年儿童“梦想家”和年长者的“幸福家”。
记者看到，年长者的“幸福家”占地100多平方米，伴随着优美动听的音乐，乐享夕阳舞蹈队的队员站在落地大镜子前，尽情地唱着跳着，脸上始终洋溢着微笑。
　　对话书记
　　以诚感人者，人亦以诚而应
　　周文君大学毕业后进入社区工作，15年来，先后在多个社区任职，积累了丰富的基层工作经验。
　　记者：周书记，在您看来，做好基层治理工作的核心是什么？您有什么经验可以分享给大家？
　　周文君：说经验，谈不上，就是有一些感触。我最大的感触就是要用心用情对待社区居民。只有平时真心尊重他们，热心服务他们，关键时刻他们才会挺身而出。俗话说，“以诚感人者，人亦以诚而应”。比如在特殊时期，我们社区就涌现出很多冲锋在前的志愿者，大家无私无畏贡献个人力量，用每个人的“星光”，汇聚成驱散“乌云”的星辰大海。在我们看来， 居民的力量是巨大的，社区的发展建设就是要努力构建“人人参与、人人有责、人人尽责”治理格局。
　　同样，处理社区很多问题都需要带着温度、带着真诚、带着感情，真正把居民说的事儿放在心上，重担当、强本领、立公心，从居民关心的事情入手，乐于办事，善于沟通，不断努力把居民小区建成幸福家园。
　　记者：今年在社区治理方面，有什么谋划？
周文君：2023年，盛邦二社区将致力于营造全龄友好的社区环境，构建各个年龄阶段都能共享社区红利、参与社区建设的一个包容性服务体系。打造儿童活动阵地，定期开展各具特色的儿童阅读、手工活动。
不断创新居家养老服务，通过引进第三方养老服务机构，构建以家庭为核心，以社区为平台，以专业化服务为依托的养老服务格局。
对于中青年这部分中坚力量，吸引他们投身社区建设，探索八小时之外的服务模式，比如将“青创空间”服务功能继续提质、扩面、升级，给辖区里优秀的青年创业者提供共享空间，让他们可以把业务带到社区来谈，通过开展“创业沙龙”的特色交流活动形成一个共享的交流阵地，提升居民归属感，不断满足大家对高品质生活的追求。
　　居民心声
贾顺英：我住盛邦花园快7年了，自从2019年盛邦二社区居委会成立后，我就有了“大家庭”的归属感。这三年多来，社区特别关注我们老年人的生活，在“红色共享家”里建立年长者的幸福家，我们在这里可以学跳舞、写书法、学编织，过得特别开心、快乐。
我们这里也有“社区食堂”，希望“社区食堂”今后在为老助餐方面价格更实惠、服务更便民。
侯彦珍：社区“爱心手工铺”里展示的这些手工品多数都是我做的，让我特别有成就感。自从退休后，我在社区当楼长也重新找到了“帮助别人、快乐自我”的人生价值。
如今我是活力老人，我可以尽最大所能帮助他人，如果将来我需要别人照顾，我希望不出小区就能享受到更智能、更惠民的居家或社区养老服务。
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