奋力谱写京津冀协同发展新篇章
习近平总书记近日在河北考察，并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会。他强调，要坚定信心，保持定力，以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。总书记的重要讲话，在我市广大党员干部中引发强烈反响。大家纷纷表示，要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，增强抓机遇、应挑战、化危机、育先机的能力，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。
　　“习近平总书记的重要讲话，是新时代新征程推进京津冀协同发展的纲领和行动指南。”红桥区委副书记、区长陈宇表示，“我们将充分发挥天津西站作为‘轨道上的京津冀’核心节点、中心城区综合配套和棚改释放土地空间三大优势，尤其是津兴城际铁路年内开通的有利契机，高标准谋划和推进‘京津冀同城商务区’建设，全面启动实施卓朗科技园二期（京津冀工业软件产业基地）、京津冀同城商务区一期城市更新、西站周边交通体系提升改造等一批重点项目建设，推动天津西站和周边地区‘站城一体’开发，实现从‘轨道协同’到‘产业协同’，为把习近平总书记擘画的京津冀协同发展宏伟蓝图变成生动实景作出红桥贡献。”
　　习近平总书记指出，要牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，坚持积极稳妥、稳中求进，控增量和疏存量相结合，内部功能重组和向外疏解转移两手抓，有力有序有效推进疏解工作。西青区发展改革委党委书记、主任王玉毅表示，围绕五大重点产业链，发挥对京招商统筹作用，依托驻京招商服务中心，西青区组织开展了多场大型招商引资签约活动，全力争取符合“一基地三区”定位、适合转移的非首都功能布局到西青。着力打造国家级车联网先导区，加快推进天开高教园西翼拓展区建设，持续推动京津冀协同发展走深走实。
　　“习近平总书记说，京津冀作为引领全国高质量发展的三大重要动力源之一，拥有数量众多的一流院校和高端研究人才，创新基础扎实、实力雄厚，要强化协同创新和产业协作，在实现高水平科技自立自强中发挥示范带动作用。”市教委职业教育处处长李力表示，近年来，天津发挥国家现代职业教育改革创新示范区优势，打造了河北省雄安新区、承德、威县青龙3大板块5所职业院校分校，共同高水平建成承德应用技术职业学院，构建起适应京津冀产业发展需要的专业组群，“我们将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，聚焦河北省特别是雄安新区当前紧缺、急需专业和未来产业发展方向，共同培育更多高素质技术技能人才。”
　　位于宁河区的七里海湿地自然保护区是京津冀地区重要生态资源，近年来，随着宁河区全力实施生态保护修复十大工程，湿地生态环境得到大幅提升。“我们将牢记习近平总书记‘要持续抓好北方防沙带等生态保护和修复重点工程建设，持续推进绿色生态屏障建设等重大生态工程’的嘱托，继续加大湿地保护力度，为守护好京津冀重要生态资源作出新的贡献。”七里海湿地自然保护区管委会党组书记、主任田秀静说，目前，湿地正通过调节水位、护鸟筑巢等多种举措为鸟类营造良好栖息环境。
天津地处海河流域最下游，汇集海河流域主要河湖湿地，在京津冀生态格局中占有重要地位。市水务局党组书记、局长李文运表示，今后一个时期，我们将把推动区域重大生态工程建设摆在突出重要位置。
加快实施永定河综合治理和生态修复，积极推进大运河水系治理管护重点项目建设，全力实施天津绿色生态屏障区水系连通等区域水网建设，为京津冀地区打造优质生态廊道和生态屏障。
习近平总书记指出。
要唱好京津“双城记”，拓展合作广度和深度，共同打造区域发展高地，在建设京津冀世界级城市群中发挥辐射带动和高端引领作用。
武清区发展改革委党组书记、主任王立山说：“深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，我们将以精准承接北京非首都功能疏解为主攻方向，清单化、目录式承接符合功能定位的产业实体。
同时，围绕升级打造通武廊‘小京津冀’改革试验示范区。
深化产业分工协同协作、基础设施互联互通、生态环境联防联控、公共服务共建共享等体制机制创新，当好京津冀协同发展的‘桥头堡’和‘主力军’。”他表示，当前，武清区正以建设京津产业新城为统领，深度融入京津冀重点产业链。
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