聚焦群体特征 有力推动农村党员教育工作
习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会上指出，要凝心铸魂筑牢根本，教育引导广大党员经受思想淬炼、精神洗礼，坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。加强农村党员教育培训，是主题教育工作的重要组织部分。基层党组织作为联系群众的重要枢纽，要聚焦群体特征，紧紧围绕基础保障、教育方式、教育内容等方面开展农村党员教育工作，从思想上正本清源，从行动上自觉自律，切实发挥农村党员榜样带头作用。
基础保障夯基固本 有效提能
从基层抓实主题教育，“点”“面”结合，健全组织保障机制，奠定党员教育基础。抓组织、强责任，上级部门要发挥牵头抓总作用，以乡镇为统筹点，党支部、党小组作着力点，上下联动，密切配合，有力拓宽加深党员教育工作覆盖面；要“主”“次”结合，建设“立体化”农村党员教育阵地。以基层党校为教育主阵地点，把农村党群服务中心、党员活动室、红色党性教育基地、乡村振兴交流学习点、产业发展示范点等作为农村党员教育培训的重要抓手，扎实推进基层阵地建设，织密农村党员教育阵地网格，为农村党员打造良好的学习教育环境；要“专”“兼”结合，打造高素质师资队伍。除了打造一批政治素质过硬、实践经验丰富、理论水平较高的党员教育讲师外，要建立开放式党员教育培训师资库，将基层党组织书记、优秀农村党员、农村致富带头人、老党员等吸纳到党员教育师资队伍中，实现师资“专”“兼”融合选配、优势互补，以增强教育学习的吸引力感染力，提高农村党员教育工作的能动性有效性。
教育方式创新多元 筑心塑行
习近平总书记指出，创新始终是推动一个国家、一个民族向前发展的重要力量。新形势下，基层党组织更要积极探索、创新党员教育方式，让党员教育工作更接地气，让党员教育之路走得更深更实。要紧抓农村党员受教群体特点，融合“线下+线上”渠道，灵活运用讲授式、研讨式、实践教学式和观看学习式等，深层次多方面开展农村党员教育工作，筑心塑行，引导党员始终在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致。针对普通党员，通过“集中学习+个人自学”形式，以党建月会、“三会一课”、主题党日、组织生活会、网络教学等为载体，深入开展党员教育培训；针对对年老体弱、行动不便的党员，采取送教上门、结对帮扶、电视教学等方式组织学习；针对对流动党员，建立专项台账，动态实时监管，采取“返乡教学+网络自学”的方式，以“学习强国”APP、“书记龙门阵”主题坝坝会、“汇贤学堂”微信公众号等为载体，开展党员教育培训。
教育内容分门别类 精准施教
“圣人施教，各因其材，小以成小，大以成大，无弃人也”，基层党组织要牢牢把握农村党员受教群体特点，围绕政治理论教育、政治教育和政治训练、党章党规党纪教育、党的宗旨教育、革命传统教育、形势政策教育、知识技能教育等7个方面基本任务，把党性教育和理想信念教育贯穿始终，因材施教，不落一人。针对新进党员，重点对《党章》、党的基本情况、党的基本路线等开展教育培训，增强其政治觉悟和理论素养，从思想入党更要行动入党；针对青年党员，常态化进行理论教育和党性锻炼，切实做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干；针对老年党员，重点开展党的创新理论、重温入党誓词过政治生日、时事政治等教育培训，引导其保持革命本色、发挥“传帮带”作用；针对流动党员，重点开展组织观念、党纪党规等教育培训，引导其主动接受党组织的教育管理，自觉参加组织生活，充分发挥党员榜样作用。
基层党组织要谋划好、组织好、落实好农村党员教育工作，既要“入脑入心入行”，更要“走深走远走实”，教育引导农村党员以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命，筑牢其信仰之基、补足其精神之钙、把稳其思想之舵，聚焦群体特征，有力推动农村党员教育工作高质量发展，有效发挥党员先锋模范作用和基层党组织战斗堡垒作用。
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