韶关翁源：抓好党员教育师资“选用管” 助推党员教育培训提质增效
党员是党的肌体细胞和党的活动主体，教育培训则是增强肌体活力的一剂“良药”。为认真贯彻落实党中央、省委、市委关于加强党员教育培训工作的部署要求，翁源县委组织部牢牢把握“高质量党建推动高质量发展”年度主题，高标准高质量建强党员教育师资库，全力抓好党员教育讲师“选用管”三个环节，形成“师资遴选—送课上门—动态考核”的工作闭环，进一步推动党员教育优质师资和课程资源向基层党组织和党员延伸覆盖，助推党员教育培训提质增效。
全领域遴选师资
注重真才实干确保讲师素质过硬
为构建一支规模适当、结构合理、素质优良的党员教育师资队伍，翁源县委组织部制定了《翁源县党员教育师资库入库程序及要求》，综合运用“个人自荐+组织推荐+定向邀约”的方式公开遴选师资，注重遴选政治立场坚定、专业素质过硬、教学经验丰富、具有奉献精神的对象，经审核评定后，在翁源县各领域各部门聘任了46名党员教育讲师，涵盖党员领导干部、县委党校讲师、基层党组织书记、优秀共产党员、先进模范人物、科技人员、业务骨干、驻村干部等群体，真正挖掘出一批讲得透党的声音、走得进党员心窝、留得住基层受众的优秀讲师。近日，翁源县举办了党员教育讲师授聘仪式。翁源县委常委、组织部部长、县委党校校长魏卢捷为今年选聘的党员教育讲师颁发聘书。
“党员教育讲师既是一个称号、一个荣誉，更是一份责任、一份担当，我们一定恪尽职守、不辱使命、不负重托，竭尽所能完成教学工作。”省第十三次党代会代表、翁源半溪市级自然保护区管理所副所长罗蔚新作为党员教育讲师代表在授聘仪式上说道。
全覆盖送课上门
注重管用实用确保党课“声”入人心
一方面，坚持按需取用，在“课程菜单”中选课参学。翁源县委组织部将《坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴》《抓基础促规范提质量 打造全面进步全面过硬基层党组织》《党建引领乡村产业发展 变荒为宝赋能乡村振兴》等46门课程划分为思想政治类、经济社会类、综合管理类以及先进模范类4大类，编制成“课程菜单”，“菜单”既有理论知识、党纪党规，也有工作实践、实用技能，有效提高了党课的针对性和吸引力。通过列出课程提纲和讲师简介下发给基层党组织，由基层党组织“点单式”精准选定需求课程，灵活安排时间，组织党员自主选课参学，切实满足党员差异化、多样化的教育培训需求。
另一方面，坚持以教促学，于一线实践中锤炼成长。翁源县委组织部结合党中央大兴调查研究的工作部署，以开展“送教下乡”活动为契机，有计划地安排党员教育讲师到单位挂钩镇、村的镇街党校（分教点）进行调研、授课，组织讲师下基层上讲台，沉到一线接地气、服务群众听需求，掌握真实情况和民情民意，在调查研究中加深对党的创新理论的理解，在党员群众反馈的建议中不断完善教学内容，真正推动干部在一线历练成长，不断提升党员教育讲师的能力水平。同时，坚持政治标准和政治方向，把“大主题”与“小切口”结合起来，把“讲理论”与“讲故事”结合起来，不断探索新形势下适应广大党员需求的新形式、新方法、新载体，融入地方特色和基层特点，着力提升基层党课教育质效，让基层党员干部群众乐于接受、喜于接受、易于接受。
全过程动态管理
注重考核实效确保队伍生机活力
一是严格实行授课审批备案制。授课前，要求讲师将授课课件和提纲提交至所在基层党（工）委审批把关，再由翁源县委组织部会同翁源县委党校和有关部门联合审核，确保课程不出现“杂音”“噪音”，严防“低级红”“高级黑”。授课后，由讲师授课单位及时对讲师授课时间、地点、参与人数等信息进行统计上报备案，加强授课全过程管理。二是健全完善授课评价体系。制定《授课质量评估表》，从教学内容、授课方法、效果及学员意见建议等方面，每年度对党员教育讲师进行考评，通过动态考核、综合评价，对授课效果好、贡献突出的讲师进行宣传表彰，充分发挥示范效应；对授课效果一般的讲师，要求其重新选题备课；对达不到党员教育培训要求或因其他原因不能坚持授课的讲师，及时进行调整，切实提升党员教育师资库的整体质量。同时，对于形式鲜活、内容生动、制作精良的课程，翁源县委组织部还将结合“党课开讲啦”活动进行广泛宣传，组织基层党组织和广大党员学习使用。三是加强培训强素质。每年由翁源县委组织部和翁源县委党校联合组织开展党员教育讲师培训，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为必修课，邀请党课名师、专家，通过讲授示范课、分享精品课、开展座谈交流等方式，帮助入库讲师提升授课技巧和水平。
党员教育培训工作是党的建设一项经常性重要工作，是党的建设新的伟大工程，是党员素质能力提升的重要举措，是党员队伍建设的源头活水。接下来，翁源县将持续深化党员教育管理工作，努力找准教育培训与服务中心大局的切入点和结合点，把推动重大任务落实作为教学目标，调动起每一名党员的积极性创造性，共同投身到高质量发展的火热大潮中去，集聚起磅礴力量，为高质量实现翁源县委“4211”工作目标提供坚强组织保证。
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