保靖税务：“四个一”推进全面从严治党
“我们要坚决查处税务干部不担当、不作为问题，着力营造想干事、敢干事的良好环境。解决一些具体困难，真正做到吃苦者吃香、出力者出彩、有为者有位。”近日，保靖县税务局召开全面从严治党暨一季度警示教育大会，总结2022年全局全面从严治党工作，安排部署2023年全面从严治党重点工作任务，有效助力全面从严治党的“主旋律”时刻“扣人心弦”，持续涵养风清气正、向上向善的优良政治生态。
一直以来，保靖县税务局高度重视干部队伍作风建设，通过党建引领提升政治觉悟，通过思想领航带动业务争先，持续抓好“四个一”推动全面从严治党纵深发展。2022年，该局荣获得省级文明单位、全省营商环境评价参评县市中排全省第15名，创历史最好成绩。
聚焦“一个主攻点”
坚持政治统领。深思细悟习近平总书记关于全面从严治党重要论述，坚决贯彻落实中央八项规定精神，坚持把“三不”一体推进作为清廉机关开展创建的着力点和落脚点。认真履行主体责任。定期召开党委会、局务会研究清廉机关建设和党风廉政建设，经常听取县局纪检组工作汇报，使党风廉政建设各项任务真正落到实处。切实强化“一岗双责”。形成一把手抓领导班子成员，党委成员抓分管范围内中层干部的工作格局，层层落实党风廉政建设“责任制”，人人有任务，层层有目标。
抓好“一支生力军”
把握学习教育主线。通过抓好“集中学习、支部学习、自主学习、向示范学习、参观学习、专题讲座学习、学习强国APP”的七抓七学，把学习党章和条例、遵守党章和条例、维护党章和条例，作为重大政治任务抓紧抓好。讲好廉政专题党课。大力开展全员政治理论学习，党委书记上廉政党课，绷紧纪律规矩红线，为党风廉政建设奠定坚实的思想基础。开展好“两教育”。即党性教育、警示教育。学习党纪法规、制度要求，通报典型案例，使党员干部牢记立党为公、执政为民的本质要求，增强遵纪守法意识和预防职务犯罪意识，引导党员干部“守好五道关”“算好七笔账”。做好以案促改后半篇文章。组织全体干部职工学习典型事例，不断提升干部职工政治“三力”，健全谈心谈话制度，促使党员干部时刻紧绷廉洁自律之弦。
筑牢“一个主阵地”
厚植清廉土壤。构建清廉文化长廊，打造清廉院落，充分利用廉政文化资源，开辟好清廉课堂，讲好廉政故事，营造浓厚氛围。开展“书墨飘香，青春税月”清廉读书活动，从好书中汲取清廉力量，在观茶艺、品香茶的过程中感受前辈们廉洁奉公、无私奉献的精神，通过“以茶养廉”，引导青年干部把洁身自好作为第一关。厚植清廉家风。通过开展廉洁家访、家风座谈会，将公私分明、清正廉洁、服务人民等理念贯彻到家教家风建设中，征集清廉家书42封。
构建“一道防火墙”
严明政治纪律。严格执行《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》，制定责任清单，促进党员干部廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家。紧盯领导干部。严格落实“凡提四必”程序，建立领导干部廉政档案，严把党风廉政意见回复关，防止“带病提拔”“带病上岗”。紧抓年轻干部。明确年轻干部的责任与担当，引导年轻干部自觉养成在监督下工作、生活、行使权力的习惯，扣好廉洁从政的“第一粒纽扣”。用实制度机制。制定《保靖县税务局明察暗访责任追究制度》，建立作风纪律督查和自查互查制度并纳入绩效考核指标，积极开展常态化的工作纪律检查，通过日常巡查、专项检查、暗访抽查等形式，对各股室及税务所进行不定期督查。
“全面从严，只有进行时，没有完成时。今年收入任务重、改革任务重，但越是困难，我们越要保持更加清晰的认识，继续引导干部树牢税务机关首先是政治机关的意识，以始终保持‘两个永远在路上’的政治清醒，紧紧围绕省局‘一二三四’工作思路，严格落实‘四严’要求，认真落实各级各项工作部署，更加扎实有效推进全面从严治党向纵深发展。”保靖县税务局负责人表示，会聚焦全面从严治党工作目标任务，明确工作重点，继续出实招、出硬招，更加扎实有效推进全面从严治党向纵深发展。
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