展览来了！富阳这个“博物馆”蛮有意思
今天
“宋画回到宋朝的家”展览
正式启幕
地点位于杭科院图书馆4楼的
“匠心家园”
这是一间老家具博物馆
馆长是富阳文化学者蒋金乐
馆内陈列的都是他的藏品
这次展览展出的不仅是“宋画”
还有那些老家具
此次展出的宋画是区女美协的女画家们临摹宋画的小品，而这次展览地点“匠心家园”被称为“宋朝的家”，于是，就有了“宋画回到宋朝的家”这一说法。
抚琴、点茶、插花、挂画。宋代文人追求的雅事，在这里重现，颇有穿越之感。
在仪式感之外，当我们把注意力聚焦到这里的门窗桌椅上，还有牛腿、挂落上的精致雕刻上，不得不感叹，古人在家园布置上的匠心。如果再加上蒋金乐的解说，你一定会被里面藏着的文化密码打动。
古建筑里藏着“匠心”
在“匠心家园”内的老家具并不是宋朝的，为什么还能叫“宋朝的家”？
蒋金乐道出其中的缘由，北宋李诫有一本名为《营造法式》的著作，书中呈现的是古建筑建造的基本规范。“江南古民居最经典的老台门，基本建筑格式就来自《营造法式》。”蒋金乐介绍，在宋朝以后，老台门的格式都有了基本法则，都是宋朝建筑衍生而成的，也成了农耕文明时代最经典的家，家具和陈设都体现着宋朝美学。
除了造房子用的柱子和屋顶，一个家里该有的家具、陈设，在这里都能找到。
“一扇门上有门格心、腰花板、裙板组成，古人早已把这扇门看做是一个人，在设计上极尽心思。”打开门，里面是一户人家的中堂。“古代传承文化礼仪的场所主要在三个‘堂’中，家族的祠堂、社会的学堂和家庭的中堂。”蒋金乐说，家里的中堂非常重要，堂内一般挂有堂匾，其内容便是一个家的灵魂。
历朝历代的人们都希望把家园建设得美一点，房子在满足居住功能外，中国人还追求美观和文化。
“美观体现在门窗的雕梁画栋上，文化则蕴藏在雕刻的内容中。”蒋金乐带我们去看牛腿，这是古建筑中最具文化内涵的装饰。牛腿上雕刻的信息量很大，一艘小船、一个敲钟人，再加上“寒山寺”三个字，“夜半钟声到客船”这句诗立刻就能脱口而出了。旁边的牛腿上，则是“铁杵磨成针”的画面。“这就是很典型的耕读文化。”
在一个搁几的柜门面板上，我们也发现了“文化密码”。一块面板上雕刻的是北宋文人欧阳修四岁时用芦苇棒在沙地上写字的画面，另一块面板是南宋状元张九成小时候在祖父面前背诵经书的画面。雕刻这些故事，可以看出这个家庭对孩子教育的重视。
“匠心家园”里的现实价值
“匠心家园”不只是博物馆，还承担着教学功能。蒋金乐被聘为杭科院客座教授，每周固定时间开课，在这里，他已经迎来了第三批学生。2000年开始，蒋金乐开始搜集老家具，起初只是为了给自 己的家添置家具，采购完成后本可以停止，但当他遇到一块挂落时，他的收藏理念改变了。“好东西还有很多，如果不收藏，就会消失”，于是，他开始了“抢救性收藏”。
随着收藏的东西越来越多，蒋金乐就想着能有机会展示出来，让更多人了解老家具中的文化。 机缘巧合之下，他与杭科院达成合作，这些老家具也在“匠心家园”里发挥着作用。
老家具的价值不止于此，蒋金乐介绍古门窗的设计，窗花的纹样很多。有龟背纹，寓意着长寿；风车纹，寓意时来运转；还有冰裂纹，是古代“寒窗苦读”的概念。 这个冰裂纹的应用就厉害了，北京“鸟巢”的设计者在阐述设计理念时，就说到灵感来自于中国古代窗花的冰裂纹。还有北京冬奥会火炬台上的大雪花，由每块牌子组合起来，灵感就来自于古门窗。
“用好这些元素，就能获得新的生命。”蒋金乐说，这些古建筑的设计是经过不断提炼的，这些图案可以说到达了某种极致。
多年前，蒋金乐在安徽遇到了一个瓶子，上面写着“本家、大浦小寄”。他说，所有的老家具、雕刻就是我们的“本家”，这六个字就是他对收藏古家具的认识。
蒋金乐还以此写下一首诗：“人生是一条大浦，古物在我这里小寄。古物是一条大浦，我在她身边小寄。时间是一条大浦，我和古物一起在她怀中小寄。历史是一条大浦，无数的小寄在她的怀中铭记。”
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