网络亚文化造成大学生思想政治教育困境的原因有哪些？
信息化社会，网络已然成为人们不可或缺的部分，几乎人人都是互联网人。网络安全不仅关乎网络本身的安全，还涉及国家安全和社会稳定。
失去网络主权，网络安全也就失去了根基。这也再次说明网络环境的重要性。
而对网络文化来说，网络信息化的迅猛发展，虽然给网络文化带来了发展机遇，但也带来了不可忽视的挑战。
任何现象的出现必然有一定的原因。网络亚文化造成大学思想政治教育困境的原因是多方面的，针对困境，主要从以下四个方面进行解析。
一、国家与社会管理层面
社会主流文化引导性不够
现在的网络亚文化群体会主动地向主流文化学习，借鉴主流文化的价值导向，从而向社会主流文化靠拢。
但是，社会主流文化对于亚文化的认同、包容还有待提高，许多人还带有强烈的偏见。
我们需要明白两者现在绝不是只有对峙关系，主流文化需要认同它积极的一面，警惕它负面的影响，但更要引导它往与社会主义现代化建设相一致的方向发展。
网络亚文化和社会主流文化共同依赖于网络新媒介的发展，也可以说是网络新媒体的产生和发展，给网络亚文化表达方式和内容特性的转变提供了助力。
发达的网络便利了大学生网民了解国家和社会资讯，促使我国大学生网民在了解这些资讯的过程中增强自身的爱国情怀。
然而，近年来“杭州杀妻案”“保姆纵火案”等新闻频繁出现在网民视野，这导致一部分人莫名陷入一种恐慌情绪的氛围。
用“这个世界到底怎么了”“单身保命”“结婚劝退”等语句来表达内心的恐惧情绪，某种程度上也折射出社会的信任危机。
虽然各大平台都有宣传和弘扬“感动中国人物”“全国脱贫攻坚楷模”等先进人物事迹及其精神。
但是在“娱乐主义”“消费主义”“享乐主义”的影响下，很多人通过抖音、微博、小红书等网络平台，开始“撒鸡汤”和“贩卖焦虑”，传播丧文化。
这愈发造成青年大学生群体情绪和心态不稳定，导致主流文化正面宣传的积极性有所消解，某种程度上网络亚文化这些不良文化进一步挤占着主流文化网络话语权的网络空间。
部分大学生由于知识体系不够完善，思考问题比较片面，对于官方所发表的高政治性、官方话语性强的文章、文件以及讲话精神，他们相对比较难以充分理解和吸收。
再加上大学生群体拥有自我的思维逻辑和强烈的正义感，对于直白的政治和思想引导存在一定的抵触情绪。
这种情况增加了教育者做好大学生思想政治教育工作的难度，也致使大学生无法真正进行思想上、政治上和情感上的认同，从而导致部分大学生的主流价值观出现偏差。
而标新立异、通俗易懂、脱口而出的网络亚文化话语和观点，深受青年大学生追捧，让他们迷失在“我又懂了”“我又学会了”的盲目自信的虚幻假象中。
愈发使得他们不愿意接受思想政治教育的熏陶，这消解了大学生思想政治教育的实效性。
其实这也启示思政理论课教师需要去发挥教书育人的引领和启发作用，要主动转换教学语言，寓教于乐。
让大学生听清楚和学明白，提高大学生群体参与思政教育理论课的积极主动性。
辅导员则需要积极主动地定期了解大学生生活、学习、思想、心理等各方面情况，帮助和引导他们全面健康发展。
二、学校与教育者层面
对网络亚文化的理性认识不足
与现在“出生即玩网”的青年大学群体相比，部分思想政治教育工作者可能年龄偏大，接受新鲜事物的能力可能较差，且思维模式已经固定化。
具有一套相对成熟和完整的知识逻辑体系，某种程度上他们很难改变一些陈旧观念，可能无法理解网络亚文化带给大学生群体的精神寄托。
因此，教育者不能因为有一部分教育者对网络亚文化存在偏见而随波逐流，要了解和思考它是否对于教育教学有作用。
虽然我们既要看到前文所说到的网络亚文化给大学生思想政治教育造成的困境，但更要学会认识和利用网络亚文化的积极面。
一方面，由于人们的生活与互联网息息相关，几乎人人手中都有移动设备，青年大学生群体的成长发展过程，必然会受到依赖于互联网发展的网络亚文化的影响。
网络亚文化属于大学生的精神食粮以及表达利益诉求所呈现出来的文化，它具有调节这一群体社会生活的作用，这也就削弱了思想政治教育对大学生群体社会生活的调节功能。
另一方面，在保证社会主流文化核心地位的基础上，我们也要承认网络亚文化的存在、发展以及利用它，是能够促进经济和文化发展的。
比如，主演粉丝的热烈追捧，促使耽改电视剧《陈情令》以及相关的衍生产品爆火，这带动了拍摄地贵州都匀旅游业以及当地经济的发展。
不过，也正是因为网络亚文化的积极面，促使网络亚文化不断发展，也促使大学生群体追捧，从而使得其网络话语权逐渐增强，挤占主流文化和思想政治教育的网络发展空间。
高校网络文化教育的不足
高校是大学生思想政治教育的主阵地，大学生又是网络时代最活跃的群体。在网络信息化时代，他们具有信息创造者和传播者的双重身份。
但是，目前高校大部分是关于“校园贷”或者“电信诈骗”的班级警示性通知，关于网络文化和网络亚文化的教育与网络行为引导的教育则存在不足。
如果对大学生的网络法制观念和网络道德观念不加以教育与引导，会导致大学生网络法律道德意识比较淡薄，甚至可能根本未察觉自己存在违法行为。
这需要进一步完善关于网络文化课程的教育体系，从而提高大学生思想政治教育的有效性。
近年电竞行业发展较好，电竞项目入选2022年杭州亚运会，很多大学生愈发追捧电竞文化。我国教育虽然提倡大学生进行自由而全面的发展，但绝不是进行无约束的全面发展。
学校很多专业课知识停留在传授专业知识层面，只注重专业实际，可能忽视了结合法律道德知识进行相关的“课程思政”教学。
如所开设的网络通识课程只是停留在如何使用网络技术和实用性的办公软件层面。
很少甚至没有对大学生网络法律道德素养、网络文化的鉴析方式进行“传道解惑”，这不符合现代大学生全面发展的需求。
辅导员等思想政治教育工作者在处理学生工作时，自身也可能未系统了解网络文化和法律法规，可能难以解决一些棘手的学生问题。
这也某种程度上助长了不良网络亚文化对大学生群体的渗透，导致大学生法律道德底线失守，理想信念丢失。
传统的机械化教学与新媒介网络时代脱节
网络亚文化的生产和传播紧跟网络时代的发展，用独特新奇的语言、服饰、风格吸引大学生的关注度，甚至致使很多大学生沉浸于虚拟的网络空间。
而如今部分思想政治理论课教师的理论教学存在问题，他们可能会将理论知识内容一成不变地进行“PPT单向灌输”。
有些教师可能即便有双向互动也是简单的问答互动，缺乏创新性。这导致大学生无法对思想政治理论课集中注意力，而且对此感到十分厌烦。
这启示当前思想政治理论课教师要提升教学效果，必须要去加强学生对思想政治教育理论课的沉浸式体验，激发学生的学习主动性和积极性。
新媒介网络时代，部分教育者可能不太善于新媒体技术的学习和运用，课堂教学模式已固化，教学方法有待进一步更新和融合。
再加上部分教育者容易发散性过强，教学语言晦涩难懂或者授课较为平铺直叙。
导致学生无法感同身受，让本来不怎么有兴趣的学生觉得思想政治理论课更加深奥，致使他们逐渐失去学习的耐心和信心。
除此之外，部分教育者的专业能力仍有待提高，他们对新时代的新思想学习得不够透彻，以及对学生感兴趣的事物了解不足。
不能有效地把学生的实际需求与理论教学相结合，无法向大学生深入传达思想要求，使得教学内容与时代、学生实际需求脱节。
相反，网络亚文化捕捉时代新鲜事物的及时性和有趣性，向广大青年大学生传播带有趣味性、娱乐性、记忆点强的新语录，促使大学生群体追捧网络亚文化。
所以，这需要思政理论课教师不断反思自己的教学方法、教学用语等方面，并进一步向深受学生喜欢的名校教师学习教学经验，与各年龄阶段的老师互相交流学习。
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