切实提升网络文化软实力
习近平总书记指出，“网络文明是新形势下社会文明的重要内容，是建设网络强国的重要领域”。数字经济时代，文化软实力建设与网络的充分融合日益成为各地区加强文化建设和提升综合竞争力的重要抓手。提升网络文化软实力，增强文化产品吸引力，对新时代牢牢掌握网络意识形态领导权，充分展现中华文化魅力，助力实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦具有重要意义。
强化思想意识，促进网络文化健康发展。文化是民族凝聚力和创造力的重要源泉,是综合国力竞争的重要因素,网络文化已成为当今文化的重要组成部分，深刻影响着人们的价值观念、道德素养、理想信念、心理认知和行为规范。党的二十大报告强调要“繁荣发展文化事业和文化产业”，提出“坚持以人民为中心的创作导向”“实施国家文化数字化战略”改革要求，为网络文化事业发展指明了航向。我们应紧紧围绕党中央决策部署要求，以强烈的责任感和高度的文化自觉,建设网络文明、共建网络和谐,大力推动我国网络文化的繁荣发展。要以网络强国战略思想为统领，把正确的政治方向摆在网络文化建设的第一位，坚持以人民为中心的工作导向,大力宣传党的创新理论，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，传播正能量,弘扬主旋律,不断巩固和壮大主流思想舆论,持续提高网络舆论引导力，全面营造文明健康、积极向上的网络文化氛围。
创新叙事方式，努力创作大批网络文化精品力作。“优秀文艺作品反映着一个国家、一个民族的文化创造能力和水平”，网络文化作品质量及数量一定程度上体现着文化繁荣程度。必须创作出大批具有凝聚力、亲和力、感染力的网络文化精品,并持续创新产品内容、形式、载体,更好满足广大网民日益增长的文化需要。要在深刻把握世界网络发展前沿动态和中国网络文化发展趋势中不断推动网络文化创新，把提高质量作为网络文化作品的生命线，不断提升作品的精神能量、文化内涵、艺术价值，深度挖掘中华优秀传统文化的思想观念、人文精神、道德规范，把作品艺术创造力和中华文化价值融合起来，把中华美学精神和当代审美追求结合起来，注重叙事方式创新，注重选取和挖掘具有代表性的话语元素，在典型特征和创新性上下功夫，切实提升网络文化产品质量。
依托已有优势，优化传播载体平台建设。网站是重要的思想文化阵地，在网络文化建设中发挥着至关重要的作用。促进网络文化健康发展、提升网络文化软实力，必须把加强阵地建设作为一项战略任务来抓，努力形成各类主体积极参与、共同推进网络文化建设的生动局面。吉林省拥有丰富多彩的文化资源，如民族融合、红色印记、冰雪文化等,承载着十分丰富的文化内涵,借助网络渠道拓展相关文化传播范围大有可为。我们应用好新媒体等传播介质，深入挖掘吉林文化元素，努力打造一批具有吉林气质、中国风格的网络文化品牌。要充分发挥网络文化产业的既有优势，提升原始创新、集成创新能力，通过人才引领、技术创新、科技赋能，推动数字出版、动漫游戏、社交媒体、网络教育、网络视听等产业的再造与升级，全面抢占网络文化传播制高点。
强化网络监管，加强网络文化产品知识产权保护。网络世界给人们提供了充足的想象和创作空间，每个人都可以充分发挥自身优势进行创作，推出音乐、文学、动漫、视听等方面作品。和谐、安全、高效的网络环境是网络文化良性发展、繁荣发展的前提基础。相关部门应坚持科学管理、依法管理、有效管理，不断完善网络监管体系，强化对网络平台的监管力度，净化网络空间，为尊重原创、合理推广文化作品创造良好法治环境，为网络文化建设提供便捷化、全方位的空间保障。网络平台应重视网络文化原创作品的开发与推广，依法加强对作品知识产权的保护，保护网民个人隐私，净化网络文化内容，把好关，着力引领理性声音、健康声音、建设性声音的发声，以网络文化的健康繁荣助力社会主义文化大发展大繁荣。
中工网2023-05-08


