文脉绵延 古韵新生-北京以文物活化利用促高质量发展
文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉。党的十八大以来，习近平总书记多次考察北京传统文化和革命历史纪念场所，强调“要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”“要用心用情用力保护好、管理好、运用好红色资源”。在习近平总书记关于文物保护利用一系列重要指示精神指引下，北京将文物活化利用作为建设全国文化中心的重要途径，作为推动新时代首都发展工作的有效抓手，在大力推进文物活化利用进程中，充分彰显大国首都的文化自信，走出了一条具有北京特色的文物保护利用之路。
宛如巨龙的长城、气魄宏伟的故宫、融汇古今的京杭大运河。北京是我国世界文化遗产总量最多、最集中的城市，3000年建城史、800多年建都史，以及“五四”以来100多年革命史所留下的大批文物，无疑是大国首都最为宝贵的文化资源和发展资源。
曾经，北京也有过大拆大建的惨痛教训：2005年北京老城308处名人故居中，有189处暂未列入文物保护项目，且87处已被拆除。20世纪90年代，北京老城胡同有2257条，而到2003年，只剩下1571条。
加速文物腾退，加强文物保护修缮，立法保护老城风貌。党的十八大以来，北京坚决落实“老城不能再拆了”的要求，以前所未有的力度保护、传承、利用好文化遗产，高质量推进中轴线申遗，推进长城、大运河两个国家文化公园和大运河、长城、西山永定河三条文化带建设，加大文物保护力度，打造博物馆之城，合理利用好文物资源，实现文物保护传承与经济社会发展齐头并进，历史文化名城建设取得一系列重大进展，充分彰显首都风范、古都风韵、时代风貌，擦亮了历史文化遗产金名片。
一、文物活化利用事关“国之大者”
近年来，北京中轴线申遗驶入“快车道”，北京市实施的100多项文物保护工程，助力中轴线上的各类文物“延年益寿”。
其中，备受关注的太庙（北京市劳动人民文化宫）腾退修缮工作取得一系列实质性进展。2018年12月，太庙文物保护区内73户居民100%签约并全部实现搬迁；2019年5月，北京专门出台居民住房腾退后太庙保护利用方案，对腾退区域的保护利用、园林保护及环境整治进行整体设计；如期完成了享殿东西配殿、寝殿东西配殿修缮，有序推进戟门、祧庙、牺牲所等古建筑及汉白玉构件修缮工程。目前，太庙历史文化专题展布设工作已全部完成。
作为北京中轴文化的重要组成部分、中国现存最完好的古代皇家档案库，皇史宬集中体现了中国古代藏书保护的优良传统和技术成就。皇史宬分南北两院，由于历史原因，南院成为居民居住的大杂院，院内违建、私拉电线等问题严重。2019年底，皇史宬文物腾退工作完成。修复后的南院将与保存完好的北院合璧，向世人展示独特的建筑魅力和文化风采。
调研组了解到，中轴线上一些高层建筑，如北海医院、天意商城等，在申遗中通过降层，让景观视廊更加通畅，文物的赋存环境因此得到极大改善。钟鼓楼和周围平房再现北京胡同四合院的肌理，老北京的城市记忆得到了留存。
长期以来，作为北京老城主要肌理的传统四合院地区存在人口密度高、风貌破坏程度重、居民生活现代化水平低等现实问题。北京着力创新文物保护模式，在为文物建筑解危解困的同时，推进文物合理适度利用，切实解决了群众急难愁盼问题，使文物活化利用成果更多惠及人民群众，增强人民群众获得感、幸福感。
“屋外有花有草，家里全电厨房，生活有里又有面儿。”在草厂四条胡同，75岁的“老街坊”朱茂锦老人说，“如果用一个词儿来形容今天咱北京人的生活，那就是‘惬意’！”
在首都功能核心区，草厂胡同、帽儿胡同、雨儿胡同等大批胡同按照原有胡同肌理进行恢复性修建和保护性修缮，老胡同重现古朴风貌；拆除违建、架空线入地、见缝插绿，窄仄破旧的胡同日渐舒朗雅致；古色古香的四合院里，现代化厨卫设施便利又安全。北京将城市精细化治理和社区共建相结合，城市更新与院落共生相衔接。老街坊们共享的，不仅是四合院，更是文物活化利用的“福利”。
作为北京市探索历史文化街区保护修缮新模式的试点——杨梅竹斜街，改造过程中摒弃了以往大拆大建模式，最大限度保留了杨梅竹斜街的历史原貌，并联合设计师、规划师通过“节点式改造”与“在地再生”方式，为腾退空间引入文化创意项目，让近70%的老住户能够免于搬迁，长久生活于此。在北京大栅栏更新计划中，“胡同花草堂2017”项目通过建立“胡同花草堂”，改善胡同的生活环境，同时也让居民通过养花、种菜等方式相互交流、协作共享，修复与重建老北京胡同文化中遗失的意境。
中国人民大学马克思主义学院教授王易认为，北京在文物活化利用中找到了政治自觉与文化自觉的重要交汇点，使两者同频共振、同向同行，将文物保护利用寓于新时代首都发展之中，成为诠释“如何正确处理好‘都’与‘城’关系”的生动实例。
二、文物活化利用成果丰硕
中轴线申遗取得一系列重要进展。在中国文物学会会长单霁翔看来，北京中轴线长达7.8公里的空间里，形成了经济、政治、文化、社会和生态五位一体的中轴线城市文化风貌，蕴含着从古到今劳动人民创造的动人的文化与历史。
北京以中轴线申遗保护带动老城整体保护复兴，遗产保护状况与赋存环境持续改善，取得全领域多点突破。钟楼、景山兴庆阁、正阳门箭楼等重点文物有序修缮，社稷坛、太庙、先农坛的核心区办公用房完成腾退，醇亲王府、贤良祠等文物移交和腾退事宜加速推进，钟鼓楼周边申请式退租和第五立面（屋顶）整治成效显著。
“中轴线是北京的城市脊梁，北京在中轴线文物建筑的活化利用上下足了功夫。”清华大学国家遗产保护中心主任吕舟介绍，为唤起北京老城晨钟暮鼓的时间记忆，鼓楼修缮恢复了券洞历史原貌，首次对公众开放，全新的数字沉浸展带领观众穿越古今，探秘钟鼓楼和中轴线上“时间的故事”。
2022年10月1日，《北京中轴线文化遗产保护条例》正式施行，该条例明确中轴线文物的所有人、管理人以及社会公众、社会组织的责任，鼓励全社会共同参与到文化遗产的保护和传承中来。
随着申遗保护工作影响力不断扩大，百姓与中轴线保护的“亲密接触”越来越多——北京中轴线申遗保护、北京雨燕分别列入2018年中考语文卷试题、2022年高考思想政治考题；首届北京中轴线文化遗产传承与创新大赛报名作品累计达35433件；文化音乐竞演真人秀《最美中轴线》借音乐助力中轴线申遗。北京中轴线申遗保护日益获得全社会高度认同。
历史文化金名片熠熠生辉。拥有长城、大运河等7处世界文化遗产，擦亮历史文化金名片，始终是北京文物活化利用的“重头戏”。
疫情期间，北京箭扣长城修缮项目重启。此前，一批技艺精湛的老匠人参与了长城修缮，积累了大量实践经验。为了克服疫情防控带来的不便，安全高效地把老匠人都请回来，北京对相关人员进行精准服务，通过定点接送、统一隔离、防疫培训、集中接送等多种途径，确保这些经验丰富的老匠人全部及时回到箭扣长城修缮现场。此举对于疫情下文化文物修缮项目有序科学复工，发挥了重要作用。
2021年7月，在联合国教科文组织第44届世界遗产大会上，八达岭长城被评为保护管理示范案例，以北京箭扣长城保护工程和八达岭遗产影响评估为代表的长城保护管理实践，为各国开展线性文化遗产保护贡献了“中国经验”。
作为京杭大运河的北起点，大运河流经北京约82公里。千百年来，运河水汇聚于此，凝结成深厚的运河文化。大运河申遗成功后，北京着力恢复和提升大运河防洪排涝、输水供水、内河航运、生态景观、文化传承等功能，开启“北京通州大运河文化旅游景区”国家5A级旅游景区创建工作。目前，“燃灯塔及周边古建筑群”景区已按历史格局完成了近3000平方米的提升修缮，再现“古塔凌云”的壮丽景观。
永定河是北京的母亲河，也是北京的著名文化符号，沿线汇聚了北京千百年来众多历史文化资源。2022年年底，西山永定河文化带中的琉璃河遗址入选第四批国家考古遗址公园，大遗址保护利用融入区域经济社会发展，满足人民群众日益增长的公共文化需求，展现传统文化魅力。
“三山五园”是世界造园史上的杰作，是中国文化被世界认知的重要代表之一。以圆明园为代表的中国造园艺术走向世界，曾对欧洲园林产生广泛影响。近年来，北京通过“数字圆明园”和“三山五园国际巡展”等项目，加强了同法国、德国、希腊、意大利等国家的交流与合作。
调研组了解到，由于历史原因，“三山五园”地区水环境曾遭受过不同程度的破坏，一度出现缺水、水质污染等问题。如今，通过向圆明园及其周边补水的方式，北京实现了区域内的水系连通，进而恢复海淀丰沛的历史水系资源及“三山五园”地区山水林田湖草的自然风貌。伴随着未名湖邂逅“荷塘月色”的佳话，圆明园地区再现昔日“蜿蜒清澈”“河湖遍布”的胜景。
红色文化弘扬传承高地日渐挺立。围绕庆祝建党100周年，北京对北大红楼与中国共产党早期北京革命活动旧址共31处进行保护修缮，迄今已接待近200万人次参观。
围绕庆祝新中国成立70周年，对双清别墅、来青轩等8处旧址进行保护修缮，建成香山革命纪念馆，推进清华园车站旧址腾退保护，做好“进京赶考之路”保护利用工作。
近年来，北京将赓续红色血脉作为首都重要使命，大力弘扬伟大建党精神，全力打造红色文化弘扬传承高地，以重大历史节点为坐标，全力推进革命文物集中连片保护，打造建党、抗战、新中国成立三大红色文化主题片区。
通过深入实施红色文化立体传播工程，北京综合运用影视作品、歌曲戏剧、融媒体产品等形式讲述革命故事。建强用好42家全国爱国主义教育示范基地、165家市级基地，使红色资源成为党史学习教育的实景课堂，成为全社会理想信念教育、革命传统教育的生动教材。
“双奥”遗产后续利用作出表率。作为现代奥林匹克运动历史上第一个“双奥之城”，北京以讲好“双奥之城”故事推动文明交流互鉴，抓住筹办冬奥重大机遇，推动科技创新、绿色发展、开放合作、命运共同体等中国理念走向世界，引发广泛共鸣。
奥运遗产的后续使用，属于世界难题。北京超前谋划“双奥场馆”智慧转换和新建场馆建设与使用，将赛时需求与赛后利用统筹考虑。在首钢转型实施阶段，老工业厂房被改造成冬奥场馆，首钢滑雪大跳台与周边首钢园区的工业文化遗址、石景山山水和谐相融。在2022年中国国际服务贸易交易会上，首钢园三高炉南广场迎来北京时装周首秀，“冰墩墩”“雪容融”裸眼3D视频首发，焕新升级的首钢园展区为观众留下了深刻印象。首钢片区已从过去高炉林立的形象嬗变为具有活力和现代特色的跨界融合都市型产业区代表，为工业遗产的规划与传承树立起卓越标杆。
三、创新机制护航历史文化保护传承
围绕文物活化利用，北京在顶层设计上不断突破，在中央部门支持下，建立起了一套具有创新性且切实管用的机制。其中，首都规划建设委员会和北京市推进全国文化中心建设领导小组牵头推进作为最关键的两大机制，成为历史文化保护传承事业平稳前行的“压舱石”。
首都规划建设委员会协调机制。依托首规委协调机制，北京与中直管理局、国管局、中央军委后勤保障部、国家发展改革委、国家文物局等部门建立了联席合作机制，围绕新版城市总规和核心区控规的要求，以中轴线沿线、中南海-长安街周边等为重点，共同解决文物腾退与活化利用、在途项目审批等重点难点工作，持续推动太庙、社稷坛、天坛、北海、大高玄殿、皇史宬、景山寿皇殿等重点文物腾退取得实质性进展，集聚宣传、文化、文物、住建、规划、发改等中坚力量，纳入中轴线申遗保护、三条文化带建设的管理体系，构建多部门参与、协调联动的大保护大发展格局。
充分发挥首规委职能作用是历史文化保护传承纾困局、解难题、开新篇的“关键一招”。依托首规委机制，央地、军地协调联动，保护好、利用好、传承好文物的共识不断增强，工作成效十分显著，凝聚起文物保护利用的“最大公约数”。
推进全国文化中心建设领导小组工作机制。在全国文化中心建设过程中，北京设立了推进全国文化中心建设领导小组议事协调机构，统筹协调各方资源力量，共同推动文化中心建设取得实质性进展，解决了一大批瓶颈问题。
调研组认为，在北京市推进全国文化中心建设领导小组机制的组织调度下，北京统筹文物保护与经济社会发展，探索文物事业发展与城市发展目标一致、全面兼容，实现文物活化利用与国土空间规划、区域经济社会发展规划多规合一，聚焦文物+城市更新、文物+科技创新、文物+数字经济、文物+国际传播，形成一批示范性成果。
如今，北京在历史文化名城保护和文物活化利用实践中逐渐形成了覆盖全面、层次分明、重点突出的政策体系，先后出台《北京历史文化名城保护条例》《北京市推进全国文化中心建设中长期规划（2019年—2035年）》《关于加强文物保护利用改革的实施意见》等一系列规划性文件，在确保文物安全的基础上，为稳妥推进文物活化利用构建了一道“护城河”。
四、北京文物活化利用的启示和展望
从文化维度锚定“看北京首先从政治上看”的首善标准。北京始终牢记习近平总书记对首都历史文化遗产保护特别是老城保护的一系列重要指示，从“讲政治”的高度深刻认识文化强国建设的重要意义、深刻认识文物活化利用对做好首都文化这篇大文章的重要作用，并通过一系列实践使之内化于心、外化于行。在推动文物活化利用的过程中，北京始终注重统筹推进中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的弘扬发展，使中国特色社会主义文化在文物活化利用中得到鲜活印证。
调研组认为，当前和今后一段时间，北京还应进一步探索老城保护和有机更新相衔接、内涵挖掘和活化利用相统一的路径，实施好首都核心区控规新一轮三年行动计划。
发挥文物滋养心灵振奋精神巨大作用，凝聚奋进新时代磅礴力量。北京立足四个文化资源禀赋，以文物活化利用作为重要抓手，依托文物有形和无形双重属性，既为经济社会发展提供引擎，又为人民精神文化生活提供深厚而长久的心灵滋养，为文明交流互鉴积蓄动能。以文物工作为纽带，让活化利用成果惠及群众，画好最大同心圆，激发人们传承文化“学起来”“保起来”“用起来”的积极性，为社会主义精神文明建设贡献力量，在中华民族伟大复兴的康庄大道上坚定文化自信，迈向文化强国建设新征程。
推动老城焕发新活力是一个世界性难题，不可能一蹴而就。北京应进一步抓住以中轴线申遗保护带动老城整体保护重大机遇，加快完成太庙、先农坛、永定门等遗产点保护修缮及整治维修，确保中轴线申遗保护三年行动计划圆满收官。
充分发挥文物对经济社会发展的提振作用。北京注重将深厚的历史文化资源转化为发展动力，将优秀文化资源转化为优质文化资产。从较长阶段总体测算来看，文物活化利用不是财政的包袱，而是社会、经济效益兼备的“一着活棋”，是“投入小、产出大”“利在当代、益及后代”且能拉动关联产业增长的公益性事业。北京通过文物活化利用，不断打造高质量文化产品，体现文物事业反哺经济社会发展的功能价值。
最近，国家文物局、文化和旅游部、国家发展改革委出台了关于开展中国文物主题游径建设工作的通知。调研组认为，北京文物促进高质量发展可提升空间还比较大，应进一步探索文物与旅游深度融合发展的方式途径，增益旅游历史文化底蕴，满足人民日益增长的美好生活需要，服务国家战略和经济社会发展。
将体制机制创新作为“牛鼻子”，推动文物活化利用解题破局。文物保护不易，活化更难，破解体制和机制问题是关键所在。北京作为全国文化中心，在文物活化利用方面一马当先，勇于先行先试，尤其是借助与中央单位沟通的首规委平台，依托推进全国文化中心建设领导小组工作机制，通过与国家文物局的部市合作机制，不断破解困扰文物工作难题。加快推进中轴线申遗、重点文物腾退等重点工作，通过机制创新形成了央地（军地）协作、市区联动、多方参与、齐抓共促的生动局面，对于全国范围内的文物活化利用具有较强的借鉴价值。
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