满足观众需求 落实文化惠民-内蒙古自治区持续推动博物馆创新发展
以“探秘镇馆之宝 共赴文明之旅”为主题的文明旅游志愿服务活动日前在内蒙古博物院举办。游客通过寻找四大展厅中的“镇馆之宝”，集齐由馆藏文物与文明旅游标语结合制成的创意贴纸，就可兑换文旅图书《历史文化名城呼和浩特》。
近年来，内蒙古自治区持续推动博物馆创新发展，众多博物馆着力于不断满足观众多元化需求，在文物研究深度、文物利用广度等方面下功夫，全面推进文物“活”起来“火”起来，吸引了更多观众走进博物馆，感受内蒙古的民族文化魅力。
完善体系建立机制
内蒙古自治区文物局博物馆处处长刘艳春介绍，目前内蒙古有备案博物馆173家，馆藏文物112.5万/件套，其中国家一级博物馆3家、二级馆12家、三级馆22家；国有博物馆130家（其中文物系统博物馆116家、其他行业博物馆14家）、非国有博物馆43家，初步构建起以国有博物馆为主体、非国有博物馆为补充，体制多元、门类齐全的博物馆体系。同时，各博物馆不断创新体制机制、提高办展能力，为博物馆发展带来活力。
乌兰浩特市兴安盟博物馆办公室主任、讲解组组长邢莹说，为打造“行有所依”的博物馆，兴安盟博物馆建立起一整套符合新时代博物馆发展要求、科学完善的规章制度体系，促进了兴安盟博物馆向法治化、规范化、制度化迈进。
赤峰市红山文化博物馆增设了科普区、环幕影院、观景平台等互动体验场所，完善配套设施建设；设置志愿者服务站，向游客免费提供电子语音导览、轮椅、拐杖、充电宝等便民设施，提升游客体验感。
呼和浩特市非国有博物馆立足自身优势，依托独有的草原文化与乡土文化扩大自身的影响力。比如，内蒙古马头琴艺术博物馆内收藏有大量马头琴、潮尔、冒顿潮尔等民族乐器，并邀请享誉国内外的演奏大师和非遗传承人为来自全国各地的民族音乐爱好者讲解、演奏草原音乐。内蒙古国际蒙医蒙药博物馆作为我国第一个少数民族医药博物馆，馆藏实物、经书、标本8000余件（套），收集蒙医药古籍文献2000余册，展示了蒙医药博大精深的文化内涵及悠久的发展历史。
文化惠民落到实处
“流动数字博物馆”是内蒙古博物院展示历史文化、服务基层群众的重要教育项目。移动展车利用高精度可视化三维数字还原、触摸互动、AR增强现实以及大数据的远程传输与控制等数字技术，实现了轻装上阵下基层，打通了公共文化服务“最后一公里”，将文化扶贫、文化惠民落到实处。
内蒙古博物院党委书记、院长陈永志介绍，“流动数字博物馆”拓展了博物馆文化服务的覆盖面，达到了让观众在“家门口”赏文物、学历史、长知识的目的。
“流动数字博物馆”走遍内蒙古12个盟市、80多个旗县，在学校、乡村、牧区、边防部队、社区广场、敬老院和福利院等地累计展出416场。2022年，“流动数字博物馆”数字巡展活动入选全国文博社教百强案例。
今年3月，为学习宣传贯彻党的二十大精神，自治区文化和旅游厅、自治区文物局推出了“云游博物馆”系列线上宣传展示活动，展示了内蒙古博物院、赤峰博物馆、鄂尔多斯市博物院、阿拉善博物馆等多家博物馆的精美藏品，为观众提供了更加丰富的公共文化产品。观众足不出户即可参观博物馆、欣赏文物，在云游打卡中享受视听盛宴，在增长见识中增强文化自信。
呼和浩特市市民韩女士说：“点开公众号的讲解视频，可以看得见文物上的细节，听得到文物背后的故事。在家坐着就能看到内蒙古各个地区博物馆的藏品，这是以前没有体验过的享受。”
发挥社会教育功能
内蒙古各大博物馆密切关注观众需求的变化，采用多种形式和手段提升观众的参与度和体验感，让参观博物馆不再是“走马观花”。
红山文化博物馆馆长林杨介绍，红山文化博物馆开发了《红山奇妙夜》主题社教课程，将图、文、声、像相结合，以趣味性、互动性方式讲解文物制作过程和用途，扩大了博物馆教育资源的覆盖面。基于实体展览与参观路线，红山文化博物馆还开发了《日出红山—博物馆剧本杀》现场探秘研学活动，通过趣味化、沉浸式的故事主线，让观众走近文物、了解文物背后的故事。
去年，内蒙古博物院推出了《长城两边是故乡—内蒙古文物菁华展》，对长城沿线出土文物的历史文化内涵进行了深度阐释，展现了中华民族多元一体格局形成发展的历史过程。展览展出了和林格尔土城子东汉墓、辽代陈国公主墓、吐尔基山辽墓、元代集宁路古城遗址等内蒙古长城沿线重要的考古发现成果。本次展览成为面向广大观众以及青少年进行爱国主义教育的第二课堂。
今年春节期间，呼和浩特市昭君博物院发挥社会教育功能，举办了“虎跃前程去 兔携好运来”元宵节主题活动，邀请内蒙古小记者联盟的孩子到博物馆欢度元宵佳节，体验中华优秀传统文化的魅力，工作人员还带领孩子们参观了《昭君出塞陈列展》，讲述昭君自愿请行、胡汉和亲的历史佳话，让小记者们进一步了解昭君出塞的故事和其为民族和睦相处所作的贡献，形式新颖的活动受到孩子们的欢迎。
据悉，下一步，内蒙古将继续鼓励博物馆开拓创新，不断满足人民对美好生活的文化需求；采取多种方式和手段开发多元化、主题化、体验式的旅游产品，加强对博物馆内外部空间的复合利用，举办高品质文化活动，提供更具有吸引力的文化产品；不断提升博物馆文创研发水平，建设内蒙古数字博物馆展示平台，让馆藏文物“活”起来，走进人民群众的生活中去，把各类博物馆培育成为集科普教育、文化体验、研学旅行、休闲旅游于一体的基地。
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