北京打造全域活态博物馆 今年将发布博物馆之城建设发展规划
北京市文物局局长陈名杰在27日召开的北京历史文化遗产保护专场发布会上介绍，北京今年将发布博物馆之城建设发展规划，致力到2035年将北京城打造为一座全域活态博物馆，推动创建一批世界一流博物馆，培育一批“小而美”的地域特色博物馆，建设多样化公共服务空间。
围绕“三大起源”推进研究
陈名杰介绍，北京是国家级历史文化名城，有3000多年的建城史、870年建都史，是中华文明源远流长的伟大见证。
北京地区共登记不可移动文物3840处，其中世界文化遗产7处，全国重点文物保护单位135处，市级文物保护单位255处。建设国家文化公园两处，拥有国家考古遗址公园两处。全市登记备案博物馆215家，其中国家一级博物馆18家，国有文物收藏单位拥有馆藏文物501万件/套。
今年是北京建都870周年，北京将以此为契机，继续围绕北京“三大起源”，推进中华文明起源、城市之源、都城之源的考古研究和价值阐释工作；依托高校等研究机构成立文化研究中心，围绕中华民族多元一体格局等重大课题开展深入研究。
打造全域活态博物馆
北京以中轴线申遗保护为抓手，带动老城整体保护，通过构建保护体系、持续修缮文物、推进环境整治等密集措施，去年10月《北京中轴线文化遗产保护条例》正式施行，以北京中轴线文化遗产保护赋能老城文化复兴的历史文化名城保护实践，已得到各界高度认可。
陈名杰透露，今年将发布北京博物馆之城建设发展规划，致力到2035年将北京城打造为一座全域活态博物馆，推动创建一批世界一流博物馆，建设一批卓越博物馆，培育一批“小而美”的地域特色博物馆，开展“类博物馆”登记管理试点，建设多样化公共服务空间。
同时，北京继续推进区域文化遗产成线、连片保护利用，以大运河、长城、西山永定河三条文化带和北京长城、大运河两个国家文化公园建设为统领，创建海淀三山五园国家文物保护利用示范区，积极建设市级文物保护利用示范区，高质量完成好中国长城博物馆、北京大运河博物馆、西山永定河博物馆、琉璃河考古遗址公园、路县故城考古遗址公园等重点项目建设，实现历史文化遗产保护与生态涵养修复的贯通融合，形成“三条彩带绕京城”的生动格局。
让文物融入大众生活
陈名杰表示，首都文博工作正聚焦生活化、数字化、社会化三个方向并持续发力。
在生活化方面，致力将文物工作“化厚重为灵巧、化古老为时尚、化冷门为热门”，打造“会馆有戏”“古建音乐季”等文化品牌，推出《博物馆之城》《最美中轴线》《登场了！北京中轴线》等一批文物文化题材精品力作，推动文物文创和文化产业发展，让文物以百姓喜闻乐见的方式融入大众生活。
在数字化方面，致力数字博物馆、智慧文博建设，上线“数字中轴”“北京博物馆云”等微信小程序，做好“北京文博”等公众视频号推介，加强文物数字化保护与展示。
在社会化方面，调动全社会力量参与，西城区分两批集中推出15项文物活化利用计划，东城区发布首批10个焕发会馆活力合作征集项目，今年将发布《北京市文物建筑合理利用导则》，继续鼓励各区吸引更多社会力量参与，讲好文物故事。
北京博物馆活动月将举办
北京现有免费开放博物馆、纪念馆等超过100家，平均每年举办展览600余项、活动逾千次，年服务观众超过5000万人次。
陈名杰称，今年将举办纪念北京建都870周年系列活动，同时在每年“5·18”国际博物馆日活动基础上，举办首届“北京博物馆活动月”系列活动，继续举办2023北京长城文化节、北京(国际)运河文化节和北京西山永定河文化节三大文化节，办好北京公众考古季、金秋文物艺术品拍卖月等系列活动，形成全社会共同参与文化遗产保护的良好氛围。
此外，今年还将持续举办北京文博创意设计大赛、北京中轴线文化遗产传承与创新大赛等赛事活动，增强公众参与北京文化遗产保护与传承的参与感、满意感和幸福感。
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