烟台市博物馆高琳：“激活”文物，让孩子们与历史对话
这个“五一”劳动节，烟台市博物馆宣教部的工作人员高琳同千千万万劳动者一样，在自己的工作岗位上度过。
记者昨日见到高琳时，她刚刚陪孩子们上完一节生动的“秀山画水”课。“这个活动的目的就是让孩子们自己构思，在特调画液中调配好颜料，充分利用纸的吸收性能，创作形状各异的图案。”她边喝水边对记者说，“一上午没喝一口水，得抓紧喝一口，一会儿还要收拾‘战场’。”
自2011年进入博物馆，今年是高琳坚守的第12个年头。为保证来馆游客能有良好体验，为擦亮烟台旅游城市名片出一份力，高琳放下两个年幼的孩子，选择在岗位上默默坚守，用精心策划活动、用无私奉献陪伴着每位来馆参观和参与教育活动的游客。不仅是“五一”假期，其他节假日同样如此。
从幕后到一线
她默默付出
高琳负责的工作很多：青少年活动的策划、后台管理、活动发布、教具材料采买、文博学堂的课程准备，还兼顾协调博物馆志愿者服务岗位的管理工作，分配岗位和沟通培训。
为工作，她付出巨大努力。以“识五谷，贴豆画”活动为例，要提前很久开始策划，多方咨询馆内文物专家和教育专家的意见，最终确定了以馆藏文物“栖霞杨家圈遗址发现的长粒粳稻”为切入点，以展厅参观+小讲座+动手制作为活动形式。在展厅里，带孩子们观察三千多年前的农作物标本，近距离感受古人农业耕作的复原场景；在活动区，精心准备演示文稿和种子样品，教大家认品种，摸手感，闻味道；最后动手用五谷拼一幅精致的小画作为结尾。
“我希望通过这个活动，能比较完美地将农业历史与手工游戏相结合，让孩子们体会到粮食的来之不易，养成勤俭节约的优良品德。”高琳说。
为大家舍小家
她始终无悔
在采访过程中，记者看到了一个穿着烟台市博物馆志愿者马甲的小学生一直在忙前忙后，时而帮着分发材料，时而帮着其他同学完成手工。问起他的名字，他大方地回应着记者：“我叫颜秉熠，是芝罘区新海阳小学二年级二班的学生。”
正在这时，高琳来到他的身边，边搂着他，边不好意思地对记者说：“这是我的孩子。因为工作性质决定了我放假时陪不了他，很小时就一直把他带在身边。”没想到颜秉熠很快就喜欢上了这份“工作”，常常利用假期主动跟妈妈来馆里帮忙。“我会在入口处协助观众取票，会担任小讲解员，我还被评为芝罘区优秀小小志愿者！”他自豪地说。攀谈中，记者得知他还有个三岁的妹妹，“等明年，我要跟她一起参加志愿活动。”
说起家庭，高琳有些愧疚，“别人家的孩子放假都会跟着父母出去游玩散心，我们就只能在馆里度过。儿子大了还好，妹妹很小就一直跟着家里老人，平时也是爸爸带着出去玩。”当记者问起是否后悔选择这一职业时，高琳坦言，“从没有想过这一问题。
我相信，付出会有回报，孩子们也会理解我的。”
参观学动手做
她全情投入
“一个博物院就是一所大学校”。近年来，博物馆的教育功能愈发被重视。随着疫情防控政策调整，孩子们的研学活动和社会实践渐渐多了起来，作为博物馆一线教育工作者，国家在政策方面的引导和鼓励，对高琳的工作产生了莫大的支持和动力。
她和其他同事一起，以馆藏文物为基础，充分利用馆内资源，把“参观学”和“动手做”相结合，策划了“幼玩·博物馆”“识五谷，贴豆画”“瓷画中国”“古风绒花”等活动。“每场活动，都注重知识性与趣味性相结合，尽量摆脱以往博物馆内文物讲解比较枯燥的特点。”她说。
“在未来的工作中，我还会跟同事们一起，继续探索如何激活文物内在价值，如何让文物活起来，让国风国潮红起来，用灵活深刻又有趣的方式向观众普及优秀历史文化知识，激发民众的民族自豪感和自信心，同时引导青少年学习与传承中华文化，树立正确的价值观，培养具有爱国情怀的青少年。”她说。
劳动者说
我深深地记得《新世纪的博物馆》中的一句话：“若典藏品是博物馆的心脏，教育则是博物馆的灵魂。”
希望能通过自己的努力，保护孩子们天生的、可贵的求知欲和好奇心，保护好孩子对人类世界的爱，带着孩子们一起探索真实世界，解决真实世界的问题，教给孩子们真正实用的知识和能力，为他们开启探索创新之路打下基础。这是我身为母亲、身为博物馆教育工作者不可推卸的、辛苦又甜蜜的责任。
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