以老党员之家建设为抓手 锻造统计离退休干部党建工作品牌
省统计局现有离退休干部139人，其中党员98人。老同志人数多、高寿多、才艺多。去年来，省统计局认真落实省委老干部局工作部署，结合实际建设“美在金秋”老党员之家，为老同志老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐搭建平台载体，有力促进了全局离退休干部党建工作，形成了具有统计特色的工作品牌。
一、聚焦金秋党旗红，增强老同志组织归宿感。一是组织设置标准化。成立离退休干部党总支，下设三个离退休干部党支部和12个党小组。处长一岗双责，担任总支部书记，在老党员中民主推选德高望重、影响力强的三位厅级退休干部担任支部书记。遇到问题，由支委出面做工作，以老管老，以老带老。二是制度建设规范化。完善“五化建设”“五好标准”“三会一课”及主题党日制度，对标对表，逐项落实。印制《湖南省统计局离退休人员管理服务工作手册》，人手发放一册，有效促进了支部工作规范化。三是主题党日常态化。组织赴党史馆、古田会议旧址、芷江受降地、平江起义纪念馆开展党性教育，重温入党誓词，缅怀革命先烈，唤醒革命激情，增强初心意识。组织深入基层扶贫一线开展调研、走访慰问，爱心捐赠书籍衣物。主题党日常态长效，推动支部工作水平全面提升。在今年七一期间，离退休干部党总支荣获省统计局先进党支部考核第一名，15位老同志分别获得优秀党务工作者和优秀共产党员荣誉称号。
二、聚焦金秋志愿汇，增强老同志认同感。一是加强活动引导。发布“志愿者活动倡议书”“志愿服务组织架构”“志愿服务项目书”，鼓励老党员在关爱下一代、参与统计工作、助力基层社区治理工作、推动精准扶贫等方面，发挥独特优势，弘扬正能量。二是开展志愿服务。退休厅级干部江金生在苏州女儿家帮助看护外孙期间，担任住地乐龄党支部书记，志愿为外地暂住苏州的老党员搭建交流、学习、互动平台。老党员李志民担任省政府二院社区兼职党委委员和业委会主任，任劳任怨为大院住户排忧解难，得到了业主广泛认可。今年新冠肺炎疫情期间，老党员李千红鼓励从医儿子主动请缨抗疫一线，在重症病室抢救危重病人一个多月，并组织向抗疫一线医护人员捐款献爱心近2万元。三是实行老少互帮。局团委组织优秀年轻志愿者，为孤寡老人上门陪伴贴心服务80余次，维修电脑、指导信息化设备使用20余次。离退休干部党总支则招募身体好、家庭负担少的老党员，在年轻人迷茫时，给予正确指点。在全国第六次人口普查工作中，退休老党员、人口专家杨新民主动请缨，倾囊指点年轻干部，发挥了传帮带作用。
三、聚焦金秋幸福家，增强老同志获得感。一是争取局领导关怀重视。每逢七一、八一、国庆、重阳等重大节日前夕,党组书记、局长刘崇斌都会带领在家局领导,分头走访离休干部，送上党组亲切关怀。二是争取机关各处室大力支持。机关各处室积极协助离退处落实老同志政治、生活待遇，帮助解决场地建设、大型活动派车、预算安排等问题，特别是老同志退休时，我们都要举办一个其所在处室班子成员与离退处温馨交接活动，简朴而不失隆重的仪式感，成为他们心中永久甜蜜回忆。三是工作人员贴心服务。无论半夜三更，还是节假周日，只要老同志有需要，离退处工作人员总是风雨无阻，第一时间服务上门。为异地养老百岁老党员送温暖、解难事，为孤寡老人上门献爱心，已是经常性举动。
四、聚焦金秋风采园，增强老同志成就感。一是完善平台阵地。为老同志打造了多功能活动室，开放了电脑阅读室，布置了书画写作房。成立书法协会、舞蹈协会、乒乓球协会等兴趣组织，为老同志施展才华搭建舞台。二是组织活动展示。精心策划了“宅家快乐多、劳动最光荣”网络技艺大比拼活动。90多位老同志积极参与、各显其能，体会劳动带来的快乐。其中91岁离休老党员于潜自制传统名菜佛跳墙，吸粉无数。三是强化宣传激励。先后在湖南日报、红网、三湘老干部e家等主流媒体和信息平台发布工作信息30多篇；制作《永恒的情怀》宣传片，荣获全省统计系统“统计心向党”视频制作大赛一等奖，老同志反复收看，争相刻碟珍藏。
老党员之家建设既是工作创新，也是能力提升。我们将继续深化这一品牌建设，进一步加强离退休干部党支部建设和党员教育管理，努力使老党员之家成为统计老干部温情满满的幸福家园。
省统计局离退休人员管理服务处2023-5-15


