天津滨海农商银行：金融助力专精特新企业发展驶入“快车道”
“专精特新”企业是中小企业群体的领头羊，是强链补链的生力军，也是推动我国产业转型升级、实现高质量发展的重要力量。党的二十大报告指出“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上” “支持专精特新企业发展，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。”金融服务科技创新，支持“专精特新”中小企业发展既是国家战略，也是天津滨海农商银行发力的重点阵地。
近年来，该行围绕高新技术和科技型企业个性化需求与痛点难点，持续提供综合金融服务，不断完善金融支持创新体系，助力“专精特新”企业发展驶入“快车道”。截至2023年一季度末，该行科技型企业贷款余额148.51亿元，比年初增加5.85亿元，累计对接专精特新企业超过200家，为26户“专精特新”企业提供贷款支持5.80亿元。
“专”上聚焦 构建专业体制机制
2021年，在天津市公布第一批“专精特新”企业名单之后，天津滨海农商银行立即行动，深入研究服务“专精特新”企业战略性政策措施，不断完善顶层设计，加强制度建设，为“专精特新”企业精准赋能。该行在《2021—2025年战略发展规划》中明确将“科技金融”明确为四大业务定位之一，围绕创新驱动发展战略、科技强国以及天津全国先进制造研发基地建设等实体经济重点领域，发展科技金融。加大“专精特新”中小企业信贷投放力度，实行专属政策、专属产品、专业团队和优先受理、优先审批、优先放款的服务模式，为科技型企业带来实实在在的金融服务。
“精”上钻研 拓宽精准帮扶力度
为找准、触达更多的“专精特新”企业，提高服务的精准性，天津滨海农商银行积极对接科技局、工信局等单位，将“专精特新”企业纳入重点服务名单管理，主动快速对接各企业主体，畅通企业融资渠道，以“百行进万企”等活动为契机，组建金融服务队，选派优秀营销人员专人负责对接，逐户上门走访，第一时间响应客户需求，推动客户经理“沉下去”，客户满意度、获得感“提上来”。结合天津市重点产业链金融服务工作，对照“四个一”工作要求，开展多轮对接，充分调配行内外各方资源，加大信贷投放，为专属服务对象提供全面、高效的综合金融服务，确保贷款投放精准及时。
在利率定价方面，该行对符合条件的科技型小微企业，实行优惠定价，并积极对接政策性银行转贷款资金，为科技型小微企业提供更为优惠的信贷支持。根据企业发展所处不同阶段及现金流情况，综合考虑设计还款方式，降低企业还款压力，让融资真正为企业发展提供助力。
“特”上发力 搭建特色服务平台
天津滨海农商银行借政策东风，结合天津地区经济发展特色，先后将4家具备一定客群及资产业务发展基础的支行设为特色科技支行和信创支行，打造成科技型企业金融服务标杆机构，聚焦优势资源，对接重点区域，加大投放力度。成立首贷工作专班，设立首贷中心，加大对小微科技、“专精特新”企业首贷客户的营销力度，加快推动小微客户金融服务“增量扩面”。
速度快、服务好，成为“专精特新”企业对于天津滨海农商银行的融资服务方案的第一观感。天津巴莫科技有限责任公司是一家锂离子电池材料研发、生产和销售的“专精特新”企业，曾被授予天津市科学技术奖，决定扩大生产，面临流动资金紧张问题。天津滨海农商银行主动上门对接，坚持一企一策、特事特办、急事急办的原则，结合企业实际情况，制定信用方式融资方案，执行优惠贷款利率，启动绿色审批通道，快速为企业发放1000万元信用贷款，有效减轻了公司的融资成本负担。
“新”上探索 加大创新支持力度
天津滨海农商银行基于“专精特新”等科技企业发展特点，针对其轻资产的天然属性，创新研发科创贷、雏鹰贷、瞪羚贷、知易融、订单贷等产品，为初创期、成长期以及成熟期科技型中小企业提供适配的金融服务。在此基础上，积极对接科委、科融担保等政府机构，打造“银行+担保+科技型企业”以及供应链融资服务模式，创新专利权、商标权、碳排放权、知识产权质押等融资方式，构建起层次多元、产品丰富的赋能体系。
天津移山工程机械有限公司是一家专业从事工程机械、新能源装备、特种车辆等研发制造的高新技术企业，是“国家级专精特新小巨人”，“移山品牌”连续多年被天津市评为天津市著名商标。随着公司产品越来越被市场认可，订单不断增加，业务规模也不断扩大，但由于产品销售账期较长，企业面临流动资金短缺的困难。天津滨海农商银行了解情况后，多次深入企业调研，参考国家政策，根据企业经营特征联系第三方担保公司，给予其4000万元贷款支持，满足企业临时性资金需求。
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