科技创新赋能古浪奶业高质量发展
“企业是科技创新主体”，甘肃“强科技”行动吹响了科技创新的号角。在古浪县，以甘肃省武威金宇浩睿农牧业有限公司为代表的奶企主动扛起科技创新的重大使命，扎实推进技术创新，以科技来提升企业的发展质量、发展水平和竞争力，为古浪奶产业发展作出积极贡献。5月8日，由中共甘肃省委网信办、武威市委网信办主办，中央广播电视总台国际在线甘肃频道承办的大型全媒体宣传活动“解码陇原新乡村”走进甘肃省武威金宇浩睿农牧业有限公司。
2020年4月，金宇浩睿农牧业有限公司在古浪县注册成立，主要从事奶牛养殖、生鲜乳销售、牧草种植等。近年来，在武威市委、市政府和古浪县委、县政府大力支持下，公司始终坚持把科技创新摆在首位，加大研发投入，开展技术攻关，引领奶产业发展取得明显成效。
公司抢抓东西协作机遇，依托天津市农科院畜牧研究所专家团队、国家科技特派团奶牛产业组，共同实施东西部高产奶牛科技示范项目。购买优质胚胎50枚、美加系优质性控冻精200支，有效利用东部先进的胚胎移植技术和奶牛繁殖健康调控技术，开展奶牛同期排卵，定时输精优化程序研究、奶牛繁殖健康调控技术研究并推广示范，大幅提高了奶牛繁殖力和卵巢疾病治愈率，实现了繁育“高端化”。
围绕生产“绿色化”，集中攻关技术瓶颈。从养殖设施、粪污处理等关键环节入手，自主实施研发项目，促进奶产业绿色、循环发展。开展养殖设施与设备优化技术研究，从圈舍结构和粪污收集设施设计上改变粪污收集方式、卧床垫料和粪污积清流程，从源头上实现固液分离，为挤奶台冲洗水进一步资源化利用创造了条件。针对奶牛粪污产生的环境压力，引进和筛选国内外最新的畜禽粪污绿色高效资源化综合利用技术成果开展集成创新，从根本上解决了环境污染、蚊蝇滋生、乳房炎高发等突出问题。按照“种植——养殖——加工”一体化发展优化顶层设计，配套建设青贮玉米等优质饲草3.1万亩，进而保障了生鲜乳质量安全。
围绕管理“智能化”，构建智慧牧场体系。投资3500万元，大力开展智慧牧场研究建设，形成以数据为科学支撑的管理系统，使数据成为现代牧场管理的驱动力。目前，已完成奶牛电子识别、牧场管理软件、奶牛发情自动检测、奶牛信息管理、TMR精确饲喂、奶牛采食量测定等10多个系统集成，实现牧场自动化管理、数据化管理、智能化管理，生鲜乳抽检合格率达到100%，三聚氰胺等违禁添加物检测合格率100%。
甘肃武威金宇浩睿农牧业有限公司生产厂长马佳才说：“我们公司始终坚持把科技创新摆在首位，加大研发投入，开展技术攻关，围绕繁育‘高端化’，生产‘绿色化’，管理‘智能化’，以科技来提升企业的发展质量，发展水平和竞争力，为全市奶产业发展做出积极贡献。”
公司正在实施金宇牧光互补产业园区项目，概算总投资89.68亿元，占地面积13.75万亩，年产值约26.3亿元。目前已完成投资7.68亿元，建成1号牧场，存栏荷斯坦奶牛1.45万头，日产鲜奶120多吨，累计实现产值2.5亿元。奶业研究院已开工建设，预计9月底建成投入使用。
公司在确保1.45万头生态奶牛的基础上，继续引进荷斯坦奶牛，持续扩大奶产业发展规模。奶业研究院年内投入运行后，将以强化奶牛科学、健康养殖为主攻方向，打造“产学研用政”相结合的平台，持续加大科技研发投入力度，促进奶牛引进繁育和示范推广，重点解决优良种畜、快繁扩群、性能测定、良种推广平台建设等瓶颈问题。继续与天津市农科院畜牧研究所专家团队、中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所加强技术合作，推广应用奶牛养殖、繁育等方面的先进技术，提高科技含量和技术水平，打造高产奶牛核心育种群，推动奶业向“高产、优质、高效、生态、安全”的目标发展，引领全市奶产业高质量发展。
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