残友主要有6种补贴，保障生活方方面面
为大家发布了很多残疾人福利政策，很多残友问，到底哪些补贴是全国通用，我在当地确定能申请什么补贴？
今天给大家整理了全国通用的6项补贴，残疾人符合条件就可申请！
一、低保
1、残疾人为何不能全部纳入低保呢？申请低保的条件是什么？
有残友留言称，他是一名残疾人，但至今没有享受有关补助。了解后发现，该残友不是低保户。“残疾人在身体或心理上存在着缺陷，属于弱势群体，为何不能全部纳入低保呢？”这名残友问。
其实低保的评议不是以残疾与否来定的，“很多残疾人身残志坚，创业成功，家庭条件十分不错，如果将残疾人一律纳入低保，也是不公平的。”
申请低保，需要家庭成员人均收入低于当地最低生活保障标准，且符合当地最低生活保障家庭财产状况规定的家庭。
这里需要注意的是，两项条件都满足才能申请低保，例如家庭人均收入低于当地最低生活保障，但如果家境本来就很殷实，也不符合申请低保的条件。
2、申请低保的程序是什么？
（1）由共同生活的家庭成员向户籍所在地的乡镇人民政府、街道办事处提出书面申请；家庭成员申请有困难的，可以委托村民委员会、居民委员会代为提出申请。
（2）乡镇人民政府、街道办事处应当通过入户调查、邻里访问、信函索证、群众评议、信息核查等方式，对申请人的家庭收入状况、财产状况进行调查核实，提出初审意见，在申请人所在村、社区公示后报县级人民政府民政部门审批。
（3）县级人民政府民政部门经审查，对符合条件的申请予以批准，并在申请人所在村、社区公布；对不符合条件的申请不予批准，并书面向申请人说明理由。
3、重残人可以单独立户申请低保了吗？
重残人单独立户申请低保，是“十三五”加快残疾人小康进程规划纲要里的内容，纲要规定，符合条件的重度残疾人可以单独立户享受低保。
4、低保金是多少？是全国统一的吗？
最低生活保障标准，由省、自治区、直辖市或者设区的市级人民政府按照当地居民生活必需的费用确定、公布，并根据当地经济社会发展水平和物价变动情况适时调整。
最新低保标准出炉，关乎残疾人能拿多少钱
两项补贴
1、残疾人“两项补贴”制度是指哪两项制度？
答：残疾人“两项补贴”制度是指困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。
2、哪些残疾人可以享受“两项补贴”政策？
答：属于低保家庭中的残疾人可以享受困难残疾人生活补贴；
残疾等级为一级、二级且需要长期照护持续时间达6个月以上的重度残疾人可以享受重度残疾人护理补贴。
重度残疾人是指持有第二代《中华人民共和国残疾人证》，残疾程度为一级、二级的残疾人。
3、申请两项补贴的程序
自愿申请。残疾人两项补贴由残疾人向户籍所在地街道办事处或乡镇政府受理窗口提交书面申请。残疾人的法定监护人，法定赡养、抚养、扶养义务人，所在村民（居民）委员会或其他委托人可以代为办理申请事宜。申请残疾人两项补贴应持有第二代中华人民共和国残疾人证，并提交相关证明材料。
逐级审核。街道办事处或乡镇政府依托社会救助、社会服务“一门受理、协同办理”机制，受理残疾人两项补贴申请并进行初审。初审合格材料报送县级残联进行相关审核。审核合格材料转送县级人民政府民政部门审定，残疾人家庭经济状况依托居民家庭经济状况核对机制审核。审定合格材料由县级人民政府民政部门会同县级残联报同级财政部门申请拨付资金。
补贴发放。补贴资格审定合格的残疾人自递交申请当月计发补贴。残疾人两项补贴采取社会化形式发放，通过金融机构转账存入残疾人账户。特殊情况下需要直接发放现金的，要制定专门的监管办法，防止和杜绝冒领、重复领取、克扣现象。
定期复核。采取残疾人主动申报和发放部门定期抽查相结合的方式，建立残疾人两项补贴定期复核制度，实行残疾人两项补贴应补尽补、应退则退的动态管理。定期复核内容包括申请人资格条件是否发生变化、补贴是否及时足额发放到位等。
4、有低保的残疾人还可以申请两项补贴吗？
享受低保的残疾人仍可以申请两项补贴，尤其是困难残疾人生活补贴，有低保的残疾人几乎都可以享受。
残疾人两项补贴不计入城乡最低生活保障家庭的收入。
5、可以同时享受两项补贴吗？
只要符合条件，残疾人可同时申领困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴。
三、特困人员供养
1、什么是特困人员救助
特困人员救助是国家为了救助那些完全失去生活来源和依靠的贫困人口而制定的救助制度，政策实施依据是根据民政部发布的《特困人员认定办法》。
对于我们残疾人来说，有很多都没有收入，没有自理能力，所以说特困人员的救助很大一部分就是救助残疾人的。符合条件的残友们可以试着申请一下，争取到更多的政策救助。
民政部发布的《特困人员认定办法》规定了三类人员，分别是“三无”城乡老人，“三无”残疾人，“三无”未满16周岁未成年人。
另外，以往的五保对象可以直接确定为特困人员。
2、什么是“三无”？
三无指的是无劳动能力、无生活来源、无法定赡养、抚养、抚养义务人或者其他法定义务人无履行义务能力。
无劳动能力
无劳动能力是指高于（低于）法定劳动年龄（男60岁，女55岁以上，16岁以下未成年人），或因残、因病及其他原因完全丧失劳动能力的。
无生活来源
具体来讲，无生活来源是指收入水平低于当地低保标准，并且财产符合当地特困人员规定。在核算收入的时候不包含城乡养老保险的基础养老金以及医疗保险等。
3、特困人员救助标准高于低保
特困人员救助包括了基本生活标准和照料护理标准两个方面，其中基本生活的救助标准不低于当地低保的1.3倍。
所以说，如果能评上特困人员，得到的救助数量是高于低保水平的。
特困人员除了享受国家给予的资金救助，还能在扶贫、护理服务等各个方面享受照顾，审核通过的难度也比低保更难一些。
一旦纳入特困人员，就不再享受低保待遇。
四、五保
1、哪些人可以享受农村五保供养待遇？
老年、残疾或者未满16周岁的村民，无劳动能力、无生活来源又无法定赡养、抚养、扶养义务人，或者其法定赡养、抚养、扶养义务人无赡养、抚养、扶养能力的，享受农村五保供养待遇。
2、农村五保供养包括哪些内容？
供给粮油、副食品和生活用燃料；
供给服装、被褥等生活用品和零用钱；
提供符合基本居住条件的住房；
提供疾病治疗，对生活不能自理的给予照料；
办理丧葬事宜。
3、农村五保供养标准？
农村五保供养标准不得低于当地村民的平均生活水平（意味着五保标准高于低保标准），并根据当地村民平均生活水平的提高适时调整。
农村五保供养标准，可以由省、自治区、直辖市人民政府制定，在本行政区域内公布执行，也可以由设区的市级或者县级人民政府制定，报所在的省、自治区、直辖市人民政府备案后公布执行。
国务院民政部门、国务院财政部门应当加强对农村五保供养标准制定工作的指导。
5、怎么样申请农村五保供养待遇？
享受农村五保供养待遇，由村民本人向村民委员会提出申请；
因年幼或者智力残疾无法表达意愿的，由村民小组或者其他村民代为提出申请。
经村民委员会民主评议后在本村范围内公告；
无重大异议的，由村民委员会将评议意见和有关材料报送乡、民族乡、镇人民政府审核。
乡、民族乡、镇人民政府应当自收到评议意见之日起20日内提出审核意见，并将审核意见和有关材料报送县级人民政府民政部门审批。
县级人民政府民政部门应当自收到审核意见和有关材料之日起20日内作出审批决定。
对批准给予农村五保供养待遇的，发给《农村五保供养证书》；
对不符合条件不予批准的，应当书面说明理由。
五、廉租房
1、廉租房申请对象
廉租房的申请对象主要是针对本市城镇低收入，住房困难家庭。分配对象主要是低保户和一些特定保障对象。
2、申请廉租房的程序
申请廉租住房保障的家庭，应当由户主向户口所在地街道办事处或者镇人民政府提出书面申请；
街道办事处或者镇人民政府应当自受理申请之日起30日内，就申请人的家庭收入、家庭住房状况是否符合规定条件进行审核，提出初审意见并张榜公布，将初审意见和申请材料一并报送市（区）、县人民政府建设（住房保障）主管部门；
建设（住房保障）主管部门应当自收到申请材料之日起15日内，就申请人的家庭住房状况是否符合规定条件提出审核意见，并将符合条件的申请人的申请材料转同级民政部门；
民政部门应当自收到申请材料之日起15日内，就申请人的家庭收入是否符合规定条件提出审核意见，并反馈同级建设（住房保障）主管部门；
经审核，家庭收入、家庭住房状况符合规定条件的，由建设（住房保障）主管部门予以公示，公示期限为15日；对经公示无异议或者异议不成立的，作为廉租住房保障对象予以登记，书面通知申请人，并向社会公开登记结果。
经审核，不符合规定条件的，建设（住房保障）主管部门应当书面通知申请人，说明理由。申请人对审核结果有异议的，可以向建设（住房保障）主管部门申诉。
六、燃油补贴
残疾人燃油补贴标准，残疾人机动轮椅车燃油补贴是国家燃油税改革后，针对肢体残疾人这一特殊群体出台的一项优惠政策，是完善残疾人社会保障，改善残疾人民生、维护残疾人权益的一项重要举措。
1、补贴车辆
对符合条件的肢体残疾人自购车辆，实行应补尽补。自购车辆排气量不超过200毫升的普通机动轮椅车，除此之外，残疾人用于代步的摩托车、电瓶三轮车、电动摩托车、手摇轮椅车、小型农用车(不包括耕田机等)，都可以做为纳入残疾人机动轮椅车燃油补贴范围。
2、办理程序
申请人携带相关材料到村、社区便民服务中心提出申请，填写《残疾人机动轮椅车燃油补贴申请审批登记表》;
村、社区便民服务中心窗口工作人员对材料进行初审，材料齐全完整、符合法定形式，则予以受理，出具回执;符合条件的，将相关材料扫描并进行电子材料流转，同时将纸质材料装入信封，流转镇、街道;对于资料不齐全、不符合法定形式，则不予受理，并退还申请人资料，一次性告知需补充的资料;
镇、街道工作人员在一门式系统中对材料进行电子审批，符合条件的，登录专线系统，录入相关信息，告知申请人审批结果，并在后续的纸质材料流转后，经办人及分管领导在《贫困精神病患者服药救助项目申请审批表》上签署意见并盖章。
区残联根据专线系统中录入的相关信息每年补贴一次。
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