【工作落实年】冰城公安集中为新辅警“充电蓄能”
为深入学习贯彻党的二十大精神，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，以“学”凝心铸魂筑牢根本，以“练”锤炼品格强化忠诚，哈尔滨市公安局组织教育训练支队，按照培训工作的专项部署，自4月17日起，对新招聘辅警开展了为期30天的集中封闭训练。此次培训，科学设置训练课程、合理安排训练时间、创新采用训练方法、调整考试考核方式，积极调动兼职教官力量，确保了培训工作取得实效。
课程设置新
教育训练支队首次采取模块化教学，以凝心铸魂、强化作风养成为主线，强力推进队列礼仪训练和基础体能训练，以10个训练模块开展政治理论、忠诚警魂、作风养成、体能技能、警示教育、保密教育、法律法规、群众工作、公安舆情、心理调节培训，主要涵盖学习党的二十大精神、全市公安工作会议精神、新时代哈尔滨公安精神、爱国主义教育、光荣传统教育、艰苦奋斗教育、无私奉献教育、案例警示教育、职业尊严教育等内容。
教官队伍新
一是兼职教官组成新。此次培训的10个训练模块均由教育训练支队从全局各相关部门、警种抽调的兼职教官授课，他们业务精通，选择案例鲜活，培训效果良好。二是训练任务新。巡（特）警支队抽调30名军事素质强、组织能力强的业务骨干，组成兼职教官团队，负责队列礼仪、警务技能、基础体能训练，同时负责参训学员的日常管理，既承担授课任务又承担管理工作。三是兼职教官标准新。教官在开展培训前，专门接受一周的军事化训练，提升专业素质和管理能力。理论课兼职教官在授课前均参加试讲，规范授课语言、完善授课课件、提高授课水平。
训练方式新
一是全程沉浸式教学。参训学员每天要参加不少于8小时的队列礼仪、基本技能和基础体能训练，教官与学员同吃同住同训练，学员与教官共同融入到训练活动中。二是强化演示教学。教官对学员需要掌握的所有队列、礼仪、技能动作，分解演示、逐一辅导，确保每名学员掌握到位。三是强化讲评式教学。每天训练结束，教官按照班的建制，对所有学员当日的训练表现逐一讲评，肯定优点、指出不足、鼓舞士气。四是开展研讨式教学。教育训练支队制定阶段性训练计划表，每个理论课程学习后，全体学员利用研讨室、大教室等场地，即刻开展研讨，谈心得说感受，撰写心得体会。五是开展案例教学、互动教学。理论课程教官在教学中贯穿大量丰富鲜活的案例，并与学员互动交流，极大地提高了学员的学习兴趣，增强了培训效果。六是组织拉动演练。结合本次培训的特点，不定时开展紧急集合，参与实战演练，以提升学员应对突发事件的能力。
管理模式新
一是组建临时党支部。为增强辅警培训班的组织力、战斗力，经市局党委批准成立了临时党支部，召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会，整体化推进主题教育工作的贯彻落实，有力地促进了培训工作顺利开展。二是严格军事化管理。以落实一日生活制度为切入点，在纪律管理方面，为学员发放学员手册，制定“十不准，十必须”行为规范，抓好学员入警后的第一堂政治课，严明纪律规矩、强化责任意识、明确日常养成，使学员们认清岗位职责。三是丰富警营文化生活。带队教官深入挖掘学员特长，并充分发挥运用，成立歌曲教学小组，由懂音乐的学员负责，进行歌曲学唱，充分彰显新时代公安辅警的职业荣誉感和归属感。
考核方式新
将以往培训结束时考核一次的方法改为全程式考核。一是基础体能测试，分别在训前、训中、结业三次开展，全程记录学员体能训练成绩。二是队列礼仪、警务技能训练，按照训练内容的设置，每天都有考核讲评。三是将理论考试、体技能考试、操行考核综合评分，按照比例计入学员结业总成绩。同时，实行操行考核不合格一票否决制，将考核方式和内容更为全面化、合理化。
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