祁连山下的一场“蝶变”——解锁祁连绿色有机畜牧业振兴“密码”
“青海牧业看祁连、祁连山下好牧场”，从这句话不难看出祁连畜牧业在我省重要的地位。
地处祁连山下的海北藏族自治州祁连县，拥有103.47万公顷绿色有机认证草场，畜牧业曾经风光无限，祁连牛羊肉享誉全省，“祁连藏羊”“祁连牦牛”“祁连黄菇”获国家农产品地理标志登记保护注册。
走进新时代，迈向新征程，如何实现传统畜牧业向现代生态畜牧业“蝶变”？如何实现畜牧业资源禀赋向经济价值跨越？如何为全省绿色有机农畜产品输出地建设提供路径、贡献智慧？
祁连县交出了一份优秀答卷：围绕建设绿色有机农畜产品输出地为目标，走优质高效、有机安全、资源节约、环境友好的高原特色现代畜牧业发展之路，实现畜产品优质优价，促进牧民增收、牧业增产。
品种培优，推动畜牧业可持续
“祁连山下好牧场，骏马奔腾牦牛壮，羊儿的毛似雪花亮。”
长期以来，牧民追逐经济效益，牛羊品种五花八门，严重冲击了本土牦牛和白藏羊的品种繁育。
即便是个别乡镇有纯正的祁连牦牛和白藏羊，经过岁月洗礼，出现退化。主要表现在牦牛藏羊毛色杂乱，体型偏小，一代不如一代，牛角羊角畸形……这些症状的出现，预示着牦牛藏羊品种出现退化，畜牧业发展开始走下坡路。
其实，这种问题不仅出现在祁连县，我省牧区普遍存在，问题的根源在于缺乏种群串换，没有培育推广良种，也就是我们常说的“近亲繁殖”。
出现这种情况，仔细一想也能明白缘由：牧区草场广袤，牛羊繁育几乎都是自繁自育。
少养畜、养好畜是生态畜牧业可持续发展的基础，也是巩固祁连县生态畜牧业地位的重要举措。这些年，祁连县持续开展外来品种淘汰行动，组建祁连牦牛、祁连藏羊核心群300群，牦牛藏羊本土品种选育成果推广走深走实。
距离祁连县城200多公里的央隆乡是祁连牦牛主要分布区，平均海拔4000米，路途遥远、运输成本高，牛羊育肥难度大，畜产品出不去，饲草料进不来，畜牧业依靠畜产品增收难之又难。
去年，祁连县投资500万元在央隆乡新建千头牦牛养殖基地1处，在全县范围开展牦牛及藏羊本地品质选育工程，完善畜牧业遗传资源保护利用体系，实施遗传改良计划，推动种质资源保护和良种繁育能力建设。
“数量上做不强，那就在品种改良上下功夫。”央隆乡借助乡村振兴，发展祁连牦牛种畜繁育基地，负责向全县乃至周边县域输送祁连牦牛种畜。
“这些年，政府为我们搭建保温畜棚，储备青饲草，冬季天冷下雪时，牦牛就在畜棚饲养，天气暖和了放出去，彻底改变了夏壮、秋肥、冬瘦、春死的现象发生。”央隆乡阿尔格村雪山家庭牧场主人东知布说。
品种培优一方面是要保持好本土优良的品种，另一方面就是要推动高繁技术，推进牦牛“一年一犊”、藏羊“两年三羔”，这是绿色有机畜牧业发展的根基。
为此，祁连县也在持续努力，联合青海大学、省畜牧兽医科学院以及海北州牧科所，开展多胎基因检测，选用携带多胎基因并鉴定合格的种公羊进行配种，不断探索和改进多胎藏羊饲养管理技术。
未来，祁连县将在西部央隆乡、野牛沟乡重点发展绿色有机祁连牦牛、祁连藏羊产业先行示范样板区；东南部峨堡镇、阿柔乡、默勒镇重点发展绿色有机祁连藏羊产业先行示范样板区；中部八宝镇和扎麻什乡重点发展舍饲半舍饲高效养殖业。
依托示范样板区工程建设，祁连牛羊品种将会向质量更优迈进一大步，为绿色有机畜牧业发展夯基垒台，固本培元。
品质提升，强化畜产品高质量
作为青海省最主要的牧场之一，祁连县大部分草场依旧保持着无公害、无污染状态，认证有机草场面积广，高效绿色养殖比重达85%以上，是全省藏羊牦牛原产地可追溯试点县。
地处野牛沟乡的边麻梅龙掌畜牧业经营专业合作社，成立于2015年，经营范围广，牛羊肉、酥油、曲拉、酸奶均有销售，但产品多而不精，效益不佳。
如何改变产品多而不精的发展瓶颈？合作社理事长颜军决定从品质提升畜产品的“含金量”。
众所周知，青海牧区海拔高，气候恶劣，牲畜生长缓慢，牦牛达到5岁以上才会屠宰，牦牛的繁殖基本两年一犊，从根本上限制了牛肉产量。2022年开始，祁连县推进高繁技术，牛犊6个月断奶，让生产母畜恢复期提前，实现一年一犊。
借助高繁技术，颜军主打牛犊肉销售，6个月后断奶的牛犊统一管理、统一饲养，从畜棚保暖和饲草料喂养发力，既能保证牛犊成活率，还能使生产母畜提前进入生产期，牛犊达到2岁就可出栏。
此做法，牛犊肉的价格要高于成年牛肉的价格，实现一头牛犊的售价和一头成年牛售价等同，这样既缩短养殖周期，还缓解了草场压力，更多的是肉质得到提升。
其实，提升牛羊肉品质还不够，这条路也未必适合所有的养殖牧户。核心还是在精深加工方面，要根据消费者的精准定位，加工消费者喜欢、市场接受度高的畜产品，这恰恰也是祁连县绿色有机畜牧业发展面临的共性问题。
祁连县很多畜牧业专业合作社只有食品经营许可证，却没有食品加工许可证，这从根本上限制了牛羊肉精深加工，只能出售牛羊肉初级产品，这样的产品很难走向高端市场，消费者接受度也不高。
针对精深加工不足的问题，农业产业化国家级龙头企业，祁连县集屠宰精深加工为一体的青海祁连亿达畜产肉食品有限公司进行了有效探索。相比于整牛出售，公司将屠宰牛进行精细分割，一头牛可精细分割的部位有三十多种，总体算下来分割后比卖整牛收益更高。同时，公司深挖加工潜力，建起了熟食加工区，为市场提供不同标准、更多形态、风味、口感的牛羊肉熟食产品。
“我们年平均收购屠宰牦牛2万余头，与县内养殖合作社签订有机绿色牛羊肉收购协议，提高收购价格、解决运费，让牧民增收。”青海祁连亿达畜产肉食品有限公司总经理冶明录说，他们以线上线下共同发力的方式，开拓全国市场，并已向华东地区大市场全面辐射。
祁连县在小微企业创业孵化园申请了共用的食品加工许可证，提供畜产品精深加工场地，实现了政府搭建平台，小微企业入驻后各显神通。
品牌打造，提升畜产品含金量
畜牧业是青海特色支柱产业，然而牛羊品牌打造不尽如人意。时常能听到：“祁连牛羊肉好吃还是茶卡牛羊肉好吃？”这样的讨论至少能说明两个问题，一是畜牧业品牌建设滞后，二是广大消费者都有“想知道什么好”“想买好的”“想吃好的”这样的愿望，而且愿望相当普遍，也越来越强烈。
如此可见，加快推进畜牧业品牌培育是当务之急，祁连县畜牧业经营者为此进行了一些探索，取得了一定成效。
阿柔乡青羊沟牧野家庭牧场成立于2017年，当时家庭牧场还是按照传统畜牧业方式经营，每天将牛羊赶到山上，到了屠宰季按照价格，要么交到屠宰场，要么交到商贩手中。
“那时辛苦一年，没赚多少钱。”家庭牧场负责人仁青说。
仁青觉得挣不到钱的症结，一方面是牛羊肉品牌不够响亮，另一方面则是销售方式不够好，没有利用互联网的优势。
紧接着，仁青开始物色当地小有名气的网红，签订合作协议，利用直播平台销售祁连牦牛肉，产生了意想不到的效果。
如今，仁青与网红合作经营的账号粉丝超过了100万，并纳入“三农”自媒体负责推流名单，自家牧场1000多头牛和2000多只羊供不应求，他还会收购当地散户家的牛羊进行出售。
“现在，祁连牛羊肉得到了粉丝一致好评，很多时候我们都不敢做直播，就怕牛羊肉供应不上。”仁青说，依托互联网，家庭牧场实现了以流量支撑销量，绿色有机的牛羊肉有了好价格，打响了祁连山下好牧场的优质品牌。
好产品卖上好价格理所应当，正如我们常说的“一分钱一分货”，绿色有机农畜产品在种养殖、精深加工、品牌打造等各个环节，投入的人力和财力都比普通农畜产品更多，品牌培育更是难上加难。
品牌的核心和本质是质量。如果没有严格的生产流程，缺少比如说屠宰加工和产品营养指标等标准，就难以对产品做出科学评价，畜产品更是无法溯源，做好这件事，必须依托数字化手段。祁连县在打造绿色有机农畜产品输出地以来，实施“互联网+”农畜产品出村进城工程，依托青海绿色有机农畜产品大数据平台、青海绿色有机农畜产品输出交易中心，实现地方优质产品高标准上行。
同时，祁连县严把质量关，强化末端建设，打造物流专业服务平台。采取在产品生产地自建冷库、购置冷链运输车，打造祁连农畜产品冷链运输网，通过合理布局，以重点城市为主，建立全国性冷链物流配送中心，保证祁连绿色有机农畜产品及时运达消费者手中。
祁连县打造绿色有机农畜产品输出地建设先行示范县，通过品种培优、品质提升、品牌打造振兴有机畜牧业，将祁连牛羊肉打造成青海省绿色有机农畜产品输出地建设的一张金名片。
手记：围绕“三品”的畜牧业革新与实践
牧草青青，牛羊遍野，牧歌悠扬，只要回想起盛夏的祁连大草原，脑海中总会浮现出如此美景，让人流连忘返。
就在2022年4月，海北藏族自治州祁连县确定为青海省绿色有机农畜产品输出地建设先行示范县。一年来，祁连县踏着现代化新青海建设的春风，以做强主导产业、做精特色产业为目标，主动融入“四地”建设，奋力谱写全面推进乡村振兴的祁连新篇章。
回顾畜牧业发展之路，从传统畜牧业到设施畜牧业，再到如今的绿色有机畜牧业，祁连县一步一个脚印，坚定前行，为打造绿色有机农畜产品输出地稳固了根基。
总结成绩，作为全国有机畜牧业示范基地、祁连藏羊中国特色农产品优势区和全国最大的有机生态牧场，祁连县畜牧业产业基础雄厚，认证有机草场面积103.47万公顷，认证活体牛羊106.2万头只，认证绿色食品35件，农产品地理标志3个。此外，祁连县畜牧业产业化规模高，种养大户、家庭农牧场、龙头企业等新型经营主体发展驶入快车道。
一切都在向好的方向发展，一切基础性工作已经趋于完善，建成绿色有机农畜产品输出地已万事俱备，只欠“东风”。
这股“东风”其实就是祁连县畜牧业“三品”打造提升，即品种培优、品质提升、品牌打造。这三方面既是个体，又涵盖了生态畜牧业发展的整个过程，三者紧密相关，相辅相成。
祁连县绿色有机畜牧业的重点还是强化本土品种优化选育。我们都知道品种是起点，从源头上决定了一个产业的竞争力，只有抓好源头，整个绿色有机畜牧业才能健康发展，稳健成长。为此，祁连县组建牦牛、藏羊核心群，强化牦牛藏羊本土品种选育成果推广，实施欧拉羊等外来品种的淘汰。依托种畜繁育基地，加大科技投入力度，开展品种鉴定、生产性能测定、遗传评估等基础工作，推动产学研深度结合，进一步增强良种供应能力，形成稳定的遗传资源，提高畜群品质夯实基础。
品质是品牌的基础，品牌建设必须重视品质建设，除了本土品种的优化选育之外，祁连县还开展“高效养殖”“两年三羔”技术推广，使藏羊群体生产性能大幅提升，畜产品品质和养殖效益不断提高。在全省乃至全国打响“祁连山下好牧场”的品牌，让祁连牛羊肉“走出”青海，“走向”全中国百姓的餐桌。
品种培优、品质提升、品牌打造三者彼此关联，互相依托，协同发力。品种是品质的起点，品质是品牌的保障，品牌促进品种培优、品质提升。以品牌为引领，传递市场需求和发展趋势，明确了品种培优的方向。
我们也坚信，实施“三品”打造提升，祁连县绿色有机畜产品将成为“青字号”特色产品中的一张亮丽名片。
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