绿色有机畜牧业的“河南实践”
“亚洲一流，青海最美”“天赐蒙旗·全域有机”“四大无公害超净区之一”……对于黄南藏族自治州河南蒙古族自治县来说，头顶的每一个光环与畜牧业密不可分。
河南县作为青海省畜牧业大县，畜牧业资源丰富，天然草场鲜草产量稳居全省前列，有机畜牧业发展起步早、底子厚。
从古至今，畜牧业无论如何变化，都离不开牧民、牛羊、草原这三个基本要素，也可以将三者看成一个食物链或者三角形，维系好食物链的稳健和三角形的稳固，就需要三者之间找到一个平衡点。
进入新时代，迈上新征程，如何打造绿色有机农畜产品输出地？河南县给出的答案是以生态有机畜牧业强县为目标，围绕打开牧业强、牧区美、牧民富的新局面，加快转变传统畜牧业生产经营方式。
少养畜 养好畜 早出栏
纵观畜牧业发展历史，经历了传统畜牧业、生态畜牧业、绿色有机畜牧业，每个发展阶段都是草原与牛羊之间的“博弈”。传统畜牧业时期，牛羊追求高数量，草原生态环境面临危机；生态畜牧业时期，兴建畜牧业基础设施，实施草畜平衡，四季轮牧；绿色有机畜牧业时期，牧民注重养好畜，缩短养殖周期，为草原“减负”。
在河南县，少养畜养好畜几乎已经成为共识，干部群众明白，只有少养畜养好畜才能更快获益。
河南县依托66.2万公顷天然草场，连续14年获得有机再认证，雪多牦牛、欧拉羊、河曲马三大畜种均被列入国家畜禽遗传资源保护名录库和国家级农产品地理标志，全面打响“天赐蒙旗·全域有机”产业区域品牌，打造出“三江牧场”“青清海”“阿米雪”等一批在全省乃至在全国叫得响的绿色有机产品品牌。
记者在河南县采访时，参加了一场由当地合作社组织的欧拉羊良种评选活动，全县各乡镇养殖户均有参与，举办这样的评比活动就是为了激发牧民群众养殖欧拉羊的热情，推广欧拉羊良种培育繁育。
负责评选活动的阿托苏呼欧拉羊繁育场拥有青海省惟一的欧拉羊种畜繁育许可证，繁育场负责每年向全县乃至全省提供优良的欧拉羊种畜。去年，完成了1300只欧拉羊种畜提供任务，每只羊的价格是1750元，凭此一项，繁育场就增收227万元。
“以前我们这里养殖的羊品种繁杂，五花八门，当地的欧拉羊品种也出现了退化。2009年开始，我们成立了繁育场，培育推广欧拉羊品种。通过这些年培育，欧拉羊的重量较之前增加了10公斤。”繁育场负责人斗格才让说。
“少养畜养好畜早出栏”是斗格才让的致富密码，他养殖的欧拉羊半岁时毛重就能达到60公斤，净肉重量能达到35公斤左右，这样的体重几乎超过了普通藏羊成年时的重量，这也使得欧拉羊半岁时就能出栏，而且还能缩短养殖周期。
赛尔龙乡兰龙村生态畜牧业专业合作社，是青海省唯一一家雪多牦牛保种场，发展模式也是提供繁育良种，尽快出栏，缩短养殖周期。
实现少养畜养好畜早出栏，合作社起到了至关重要的带动作用，政府层面的激励鼓励更是功不可没。
据悉，为了鼓励牧民群众少养畜养好畜，河南县每年各村、乡镇、县级层面都会举办优良种畜评比活动，评比奖金非常可观。县级层面的评比活动，是那达慕大会上的重头戏，评比一等奖奖金高达3万元。丰厚的奖金推动全县所有牧户转变了思想观念。
延伸产业链 提升附加值
牧民与牛羊之间的平衡点，在于努力延伸畜产品产业链，提升畜产品附加值，让绿色有机产品卖上好价钱。
河南县不缺好畜种，雪多牦牛和欧拉羊是河南县的优势畜种，如何进一步扩大优势？河南县以有机产业科技园区为依托，吸引企业入驻，开展牛羊肉、奶制品等绿色有机农畜产品的加工、仓储、物流建设，壮大“天赐蒙旗·全域有机”区域品牌影响力，让河南县绿色有机农畜产品走向更加高端的市场。
入驻有机产业科技园区的青海启龙商贸有限公司的探索具有借鉴意义。公司董事长索南昂旦从2008年就将发展的目光瞄准河南县畜牧业，以“公司+合作社+牧户”的产业化订单运作模式，组织牧民群众开展标准化和合作化生产。十年时间，公司壮大的同时带动了牧民群众增收致富，索南昂旦也打造出了青海著名商标“阿米雪”。
索南昂旦走的这条路并不轻松，甚至经历了挫折。
“阿米雪”品牌创建之初，为了迅速打开市场，在北京、上海等一线城市开设了销售专柜，销售牦牛酸奶，然而效益并不可观，2012年前后分布在全国各地的销售专柜陆续撤柜，“阿米雪”品牌发展遭遇危机。
“总结经验，我们的产品不合大众的口味，不同草场的牦牛奶的口味不同，夏季和冬季牦牛奶的脂肪含量又有不同，导致我们每个批次的产品口感都不一样，导致消费者很难接受。”在总结经验教训的同时，索南昂旦将目光瞄准省内市场，依托科研技术破解“众口难调”的困境。
众所周知，牦牛奶的蛋白质、脂肪、糖分含量高于普通牛奶。因此，公司在收购过程中通过仪器检测牛奶的酸度、水分、脂肪含量等，从而在源头上保证了牦牛奶的质量。之后，对于脂肪含量高的牦牛奶进行稀释，对于脂肪含量低的牦牛奶进行浓缩，让牦牛酸奶口感达到市场接受度高的平衡值。
2018年之后，“阿米雪”牦牛酸奶品牌迈入正轨，索南昂旦就着手研发新产品，延伸牦牛奶产业链。2020年，公司与天津科技大学合作，研发了牦牛蛋白粉、雪山咖啡等一系列新产品，并逐渐打开了销售市场，全县10个奶站和泽库县2个奶站供不应求。为此，索南昂旦还在玉树藏族自治州治多县流转了7333.3公顷草场，成立了玉树阿米雪乳业有限公司。
总结青海启龙商贸有限公司的成功经验，对于河南县乃至青海省绿色有机农畜产品输出地建设提供借鉴，也能解决一些“共性”问题。
首先，产品要符合市场大众口感需求，这是最重要的一点。
其次，要保证产品的质量，“阿米雪”从源头上严格把控质量关，确保产品高质量。
最后，就是要不断延伸产品产业链，“阿米雪”依托牦牛奶做出了蛋白粉、咖啡等多种产品。青海的牛羊肉、青稞、枸杞等特色农畜产品也可以进行精深加工，打造出品种多样的绿色有机农畜产品。
保护好赖以生存的草原
对于牧区或牧民而言，草原是根基，草原养活了牛羊、养活了牧民，牧民可以没有牛羊，但不能没有草原。
河南县草原面积并不是很大，只有66.2万公顷天然草场，其中还有43.5万公顷属于禁牧面积，这意味着河南县发展畜牧业的面积只有22.7万公顷，从根本上限制住了河南县有机畜牧业的发展壮大。
河南县天然草场数量是劣势，但天然草场的质量却是优势。早春三月，漫步蒙旗草原，放眼望去，金黄的牧草随风摇曳，走在牧草之间，脚下发出窸窸窣窣的声响。
据省林草局2021年核定的数据，河南县天然草原鲜草亩产538.9公斤，可食鲜草亩产452.7公斤，草群平均高度21.6厘米，植被平均覆盖度90.6%，草原综合植被覆盖度为71.7%。当年我国的草原综合植被盖度为50.32%。
这就是河南县打造绿色有机农畜产品输出地的底气所在，草原优势明显。之所以有如此好的草原，是多方面的原因，一方山水养一方人，独特的地理气候环境，造就了这片美丽的草原；河南县从2004年开始就发展有机畜牧业，是青海发展有机畜牧业最早的地区之一，群众保护草原意识强烈；三江源生态保护与建设等一系列生态政策实施，实现了草原的碧绿常青。
不可否认，鼠害、黑土滩、草原虫害等问题亟待解决，这些问题对于牧区而言是共性问题。如何解决好共性问题，保护好牧民赖以生存的家园，河南县既要走好“规定动作”，尽最大努力保护好现有草原，又要走实“自选动作”，有效治理好退化草原。
实施三江源生态保护与建设二期项目工程，落实草原奖补、黑土滩治理、退牧还草、退化草地改良等政策，为草原生态环境积极争取更多的项目资金。
实施县级干部责任田建设，从2016年开始，河南县确定了12块退化严重的草原，合计2600公顷作为县委书记和县长的责任田进行了挂牌治理，成效显著。为此，河南县还编制印发了《河南县县级干部责任田草原生态治理规划(2017～2021年)》，草原治理具体责任到人。
赛尔龙乡兰龙村一社的卓玛加便是县级干部责任田草原生态治理的受益者。卓玛加告诉记者，家里的60公顷草场有一半是黑土滩，草原退化的速度很快，有草原害虫和鼠害的地方，几乎一年就能形成黑土滩。
草原面积缩水，卓玛加不得不减少牲畜数量。卓玛加记得从2017年开始，自家退化的草原划为县级干部责任田，实施了禁牧种草、病虫害治理和鼠害治理。卓玛加要做的就是进行后期管护，短时间内杜绝牛羊进入治理区域。
如今，五年过去了，治理的草原恢复了往日的生机，虽与原生草场还有差距，但已能实现轮牧，卓玛加一家的牦牛也从之前的50多头恢复到了100多头。
河南县县级干部责任田的实施，让绿色有机畜牧业发展有了更多的可能，同时也是全县干部将保护草原生态环境工作从思想意识转变为具体行动提供了可借鉴的经验，为草原生态环境保护注入源源不断的活水。
实现产业发展与生态环境保护的良性互动，一个重要前提在于尊重生态规律，在充分发挥生态优势的基础上实现产业集群化，围绕雪多牦牛、欧拉羊主导产业，探索出具有“河南特色”的绿色有机生态畜牧业发展新路子，实现“突围”，为加快乡村振兴与牧业牧区协同发展谱写新篇章。
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