宜兴农商银行奋力开创高质量发展新局面
长期以来，宜兴农商银行紧紧围绕“做大客户数、做小贷款额”的大零售转型目标，主动应变克难，勇毅前行，以更加务实的工作作风推动各项工作再上新台阶。
思想先行，转变作风，
求真务实促转型
一是强化员工思想。宜兴农商银行员工树立危机意识、初心意识、争先意识“三种意识”，弘扬立行为公、艰苦奋斗、勤勉务实“三种精神”，牢记“转变作风、做实做深、久久为功”十二字工作方针，做其他银行不愿做、不会做、不能做的事情，充分发挥自身点多面广、人缘地缘优势，深耕下沉、做深做透本地市场。转作风以来，员工们再也不像以前一样“等靠要”，而是主动往前冲。焕然一新的员工面貌为宜兴农商银行转型发展增添了内生动力。二是优化绩效考核。为了让员工持久愿干、会干、能干，坚持“总行向基层倾斜、后台向前台倾斜、多劳多得”的绩效分配导向，聚焦转型发展重点指标，加大考核力度，激发员工干事创业激情。三是推进增户拓面。做大客户数是夯实银行高质量发展的基石，为了能够推动普惠贷款户数取得实质性增长，全行上下统一思想：既要学会“种西瓜”，更要学会“种芝麻”。“西瓜”指的是公司客户，“芝麻”指的是零售客户，只有这样才能将大零售转型之路行稳致远。截至今年3月末，全行信贷客户数达50697户，较年初增加4707户。
做小做散，做深做实，
振兴乡村谋发展
一是突出党建引领。积极探索“党建+金融”服务模式，以党建结对共建为契机，不断深化与全市各乡镇（街道）、村委（社区）以及企事业单位的多领域合作，形成互利共赢、共促宜兴经济发展的强大合力，进而推进构建特色化、差异化竞争优势。二是聚焦三治融合。将“德治、法治、自治”理念与产品创新高度融合，推出“一次授信、循环使用、随借随还”的自助循环信用贷款“三治惠民贷”，营造“守信获益、失信受限”的诚信文化，倡导“信用可以成为家庭备用金”理念，有效平抑农村民间借贷市场冲击，让村民远离“套路贷”“高利贷”，净化农村信用环境，助推农村信用体系建设。三是实施整村授信。依托党建联盟优势，采用“大集中、小集中、逐户走访”等多种走访形势，灵活运用“电话邀约、夜市银行”等方式推进授信签约工作，着力推动整村授信走访工作走深走实，为全方位高质量服务乡村振兴提供有力金融支撑。截至今年3月末，“整村授信”共计导入预授信客户数18.13万户，预授信金额239.43亿元；授信签约客户数4.03万户，授信金额58.25亿元；用信客户数5524户，用信余额7.43亿元。
做专做优，久久为功，务实奋进求突破
一是深化零售改革。根据零售转型业务需要，宜兴农商银行将11个网点调整为零售支行，与隶属的综合支行进行错位发展，更加侧重于1000万元以下的普惠贷款、电子银行等零售业务的拓展，将服务触角延伸到千家万户。同时继续提升零售队伍的数量、质量，加大零售客户经理占比，并通过内培加外引的方式不断充实微贷团队，强化零售业务客户经理专业能力培训，让专业的人做专业的事。二是提优服务质效。该行组织开展“精准走访稳主体 优化服务保实体”专项竞赛活动、“增户扩面看青年”评选活动、普惠贷款攻坚行动，发扬“铁脚板”精神，加大客户走访力度，创新推出“诚信惠商贷”“富民创业担保贷”“普惠信用贷款”“纾困增产增效专项资金贷款”等信贷产品，深入贯彻落实减费让利政策支持实体经济发展，瞄准小微企业、个体工商户、新型农业经营主体等重点服务领域，持续加大普惠型贷款投放力度，不断扩大普惠金融服务的覆盖面，扩大受益群体。三是坚持数字化转型。打造多元场景建设，做优“金融+政务”服务推广，做实三代社保卡换卡。通过大数据分析，精准画像，加强客户分层管理、落实挽客制度。推进科技与业务融合发展，自主开发普惠金融平台，启动数字化风控中台建设，着力实现客户体验、风险控制、经营效益的最佳平衡。下阶段，宜兴农商银行将持续提升金融服务水平，坚持问题导向、大兴调查研究，奋力推进补短板、强弱项、固底板、扬优势各项工作，为推动高质量发展展现新作为。
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