建好中国畜牧科技城 推动畜牧产业高质量发展
5月16日，第十届中国畜牧科技论坛将在重庆市荣昌区举办。中国畜牧科技论坛聚焦畜牧业近20年，是全国畜牧科研机构和企业云集的盛会，荣昌搭建了具有特色的国家级畜牧科技平台，形成了以畜牧人才、院士工作站为支撑的畜牧科研转化梯队和以生物医兽药、特色养殖等为依托的畜牧全产业链。
在此基础上，荣昌为加速建设中国畜牧科技城，又确定了1个集中发展区，4个农牧示范园，N个现代化养殖场、保种场、育种场的“1+4+N”全域畜牧空间布局方案，打造要素齐、链条全的畜牧科技产业布局，助力畜牧产业高质量发展。
优化布局
依托畜牧科技论坛完善创新链
从2004年第一届中国畜牧科技论坛召开，到2005年西部饲料兽药市场开市营运；从2007年第三届中国畜牧科技论坛召开，到2009年国家现代畜牧业示范区核心区设立；从2011年第五届中国畜牧科技论坛召开，到2014年国家生猪交易市场获批建设；从2016年第七届中国畜牧科技论坛召开，到2018年获批全国首个以农牧业为特色的国家级高新区、2019年全国首个畜牧单品种国家级大数据平台——国家生猪大数据中心获批建设；从2018年第八届中国畜牧科技论坛召开，到2021年全国农业领域首个国家技术创新中心——国家生猪技术创新中心落户，依托论坛，荣昌打造出特色现代畜牧创新链。
在平台创新方面，荣昌聚集了全国首个以农牧业为特色国家级高新区、国家生猪技术创新中心、国家生猪大数据中心、国家生猪交易市场、国家现代化畜牧业示范区核心区、国家区域性生猪种业创新基地等多个国家级平台。其中，国家生猪技术创新中心以重庆市畜牧科学院为主体建设，是我国农业领域首个、也是重庆首个国家技术创新中心，构建了“1个总部+5个分中心+9个协同创新研究院+6个示范站”的协同创新格局。“1个总部”即依托重庆市畜牧科学院建设总部1个，“5个分中心”即依托中国农业大学、中国农业科学院兰州兽医研究所、江西农业大学、中山大学、黑龙江省农业科学院设立华北、西北、华东、华南和东北区域分中心5个；“9个协同创新研究院”即依托中国农业科学院北京畜牧兽医研究所、中国科学院亚热带农业生态研究所等建设协同创新研究院9个，“6个示范站”即依托牧原食品股份有限公司、四川铁骑力士实业有限公司等国家级龙头企业建设示范站6个。
“1+5+9+6”的协同创新格局，集合了畜牧产业链的创新阵容，使遗传育种与繁殖、营养与饲料、疫病防控、养殖环境与工程、大数据等各方面技术成果，集成应用于示范站养殖场，迅速提升其养殖现代化水平和市场竞争力。
海纳人才
广邀院士专家多维推进研发链
荣昌拥有西南大学荣昌校区、重庆市畜牧科学院等一流农牧科研院校，聚集畜牧专业人才2万余人，是国内畜牧科技人才最为密集的地区之一。
从第一届中国畜牧科技论坛起，荣昌就确立了院士挂帅、畜科人才成果转化、企业现场借智的发展方式，截至目前，已有24位院士参与论坛，不断提升论坛的影响力，学术成果转化效果显著。
通过培育新型研发机构，荣昌已“靶向”柔性引进12名院士和骨干人才16人，建立了跨部门、跨地区、跨行业、跨体制的人才团队，构建了遗传育种与繁殖、营养与饲料、疫病防控、养殖环境与工程、大数据五大关键技术领域的14个本土化创新团队，人才规模达494人，累计共承担科研项目286个，项目总经费8.73亿元。其中，国家级科研项目76个，项目经费5.55亿元；省部级科研项目103个，项目经费1.55亿元；自主研发项目58个，项目经费1.5亿元；取得标志性成果8项，开发新产品7个；获国内发明专利授权75件；获欧美日专利授权2件；颁布标准39个（其中国家标准8项，行业标准10项，地方标准12项，企业标准9个）；获得省部级奖励13项。
借助“科研院所+保种场+企业”模式，荣昌组建了科企联合体，构建核心育种群，开展新品系培育，取得阶段性进展；建成重庆市国家重点区域级畜禽基因库1个，国家级、市级和区级保种场各1个，种畜禽场11个；建有重庆市肉鹅遗传改良工程技术研究中心、熊蜂繁育中心、荣昌白鹅纯繁基地、授粉蜂繁育基地等特色育种基地。
积聚人气
整合资源补齐畜牧科技产业链
资源引进来，产业链串起来。
在养殖板块，荣昌现有规模化标准化养殖场231家。支持龙头企业通过“公司+养殖场（家庭农场）”模式扩大生产，建立起“公司+合作社+农户”产业联盟，实施联农带农模式，稳定利益联结机制。
在金融板块，荣昌创新实施生猪“保险+期货”险种，积极应对畜牧产品市场价格大幅波动风险，稳定养殖收益。
在科创板块，荣昌持续推动全产业链数字化转型升级，国家生猪大数据中心开发完成荣昌猪产业数字化综合服务管理平台和监测预警平台，实现“保险+电子芯片”全覆盖，养殖、监控、溯源一体化。
在加工板块，荣昌建有加工企业5家、兽药（生物制品）GMP企业14家、饲料加工企业43家、农牧智能装备生产企业5家，拥有以澳龙生物、布尔药业等为代表的畜牧类国家高新技术企业10家。
在市场板块，琪金、艾迪等品牌产品进驻盒马鲜生、永辉超市等大型商超；荣昌还开设销售门店600家、专卖店50家，开展京东、农信直选、农信商城等线上销售；搭建荣昌卤鹅专营店300余家，形成鹅堂、三惠鹅府、小罗卤鹅等知名品牌，荣昌卤鹅、“紫燕百味鸡系列”食品广受消费者欢迎。
这些产业矩阵，助推荣昌畜牧集群规模达到200亿元左右。
接下来，荣昌将进一步促进品种、品质和品牌互为依托的良性发展，转型升级畜牧加工体系，带动构建畜禽屠宰、精深加工、生物医药、饲料加工、畜牧机械装备等全产链的农牧高新技术产业格局。
荣昌依托特色优势，建立了集科研、育种、养殖、加工、饲料、兽药、市场于一体的完整产业集群，先后获批国家现代畜牧业示范区核心区、国家农业现代化示范区、中国农产品优势区，拥有全国首个以农牧业为特色的国家级高新区。
放眼未来，荣昌将抢抓发展机遇，联合荣昌当地科研院校，增强教学科研、智能制造、数据应用、检验检测、交易市场、金融服务等功能，融入西部（重庆）科学城，全面建成中国畜牧科技城。
站在新的历史起点上，荣昌不仅注重打造农牧特色科创高地、现代产业集聚高地、成渝主轴开放新城、城乡融合魅力新城、山清水秀生态新城，更彰显荣昌生命之美、生活之美、生产之美、生态之美，打造名副其实的“繁荣昌盛”之城。
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