中国银行业高质量发展聚焦：哈尔滨银行掀开高质量发展新篇章
“倾心服务、绽放冰城”。哈尔滨银行2023服务质量提升年行动日前全面展开，为哈尔滨银行进一步提升服务质效、推动高质量发展揭开新的篇章。
2023年是哈尔滨银行全面打造品质银行的开局之年，也是哈尔滨银行加快构建“公司同业、零售小微、跨境金融”三驾马车经营模式的突破之年。哈尔滨银行认真学习习近平总书记在河北雄安新区考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会和在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会时的重要讲话精神，将以打造服务新标准、树立服务新品牌为突破口，借力国家金融监督管理总局的监管新思路，黑龙江省委、省政府关于经济发展新战略，哈尔滨市委、市政府《关于提振发展信心推动全市经济加快恢复整体好转的政策措施》和《哈尔滨市推进商贸业高质量发展若干政策》举措 ，立足国家所需、龙江所能，积极主动对接和服务国家重大发展战略，坚定不移落实党中央推进东北振兴战略部署，学习借鉴先进地区经验，推动龙江振兴发展实现新突破。哈尔滨银行坚持自己优质的龙江金融本色，充分弘扬优质服务文化，发扬服务龙江精神，激发服务提升内驱力，全面提升服务管理水平，以高水平服务创新引领哈尔滨银行高质量发展。
为夯实高质量发展根基，哈尔滨银行提出2023服务质量提升年五大服务机制——服务新品牌、服务新标准、服务新政策、服务新战略、服务新突破。通过全新金融服务理念，不断推动全省产业链与创新链深度融合，不断用优质的金融服务推动龙江产业振兴行动计划的高质量发展。
哈尔滨银行始终坚持以“客户为中心”的服务理念，扎根本土、与时俱进、细化服务，通过不断地丰富产品、组合优化、专业团队，为企业提供优质的综合金融服务，实现与企业共成长。同时，该行不断创新金融服务方式、拓宽服务边界，倾力打造服务品牌，通过品牌效应的发挥将优质的服务辐射到社会的方方面面。
为加快提升绿色金融发展质量，做大绿色金融业务规模，哈尔滨银行从政策、产品、考核等方面持续夯实绿色体系，以高质量的绿色金融产品和服务助推区域经济的高质量发展。全面、正确地了解绿色政策，是精准科学推进绿色金融的前提要件，哈尔滨银行在日常工作中加强绿色信贷政策的宣导，组织员工专题深入学习绿色信贷政策。该行还将绿色金融增速纳入考核评价体系，发挥考核工具的牵引功能，引导市场团队积极拓展、主动服务于双碳领域。绿色金融是经济社会高质量发展的重要推动力，未来，哈尔滨银行将持续提升绿色服务能力，持续发力绿色金融领域，为绿色发展提供更多个性化、多样化和差异化的创新服务。
聚焦实体经济，坚守金融为民。哈尔滨银行通过党建引领，确保金融工作正确的发展方向，主动发挥区域银行稳经济、促共富的金融支撑作用，推动金融政策直达、资金直达、优惠直达实体企业，支持经济稳进提质；以不断满足人民日益增长的优质金融服务需求为出发点和落脚点，以高质量金融服务促进共同富裕，助力实现人民对美好生活的向往。
2022年，哈尔滨银行资产总额7127.33亿元，较上年末增长676.87亿元，增幅10.5%；实现营业收入128.71亿元，同比增长4.47%；归母净利润5.55亿元，同比增长102.41%。
服务实体经济，已经成为哈尔滨银行为黑龙江经济社会发展增势赋能的重要抓手。该行持续做好民营、制造业客户的金融服务和融资支持，将支持民营企业及先进制造业发展作为金融支持实体经济的重要实践，优先满足企业技术改造融资需求，助力传统制造业数字化改造和转型升级，支持推动辖区制造业企业高质量发展。2022年，哈尔滨银行向多家公司发放项目贷款，向多家先进制造业企业发放营运资金贷款，有力推动了企业高质量发展。
哈尔滨银行全方位融入强省会战略，全力服务哈尔滨现代化城市建设，对重点领域加大关注、对重大项目贴身服务，在基础设施建设、城市品质提升和产业转型升级等领域深耕细作，展现使命担当。围绕哈尔滨公共服务供给、新型城镇化、产业转型升级等领域的金融需求，哈尔滨银行还向公共基础设施建设提供表内外融资支持，不断助力城市更新。
金融事业起于为人民服务，兴于为人民服务，哈尔滨银行坚持消费利民，围绕居民“衣食住行医旅”高频场景，不断推出各种优惠活动，让利于民。坚持融资惠民，不断丰富融资产品，打造出“丁香”等极具哈尔滨银行特色的经营和消费贷款品牌，推动个人贷款稳健增长。坚持渠道便民，采取线上、线下“双线出击”的渠道建设思路，架设起直通客户的“桥梁”，切实满足客户多层次、多样化金融服务需求。
启航新征程，建功新金融。哈尔滨银行将坚持以党的二十大精神为引领，始终心怀“国之大者”，坚持人民至上，以服务实体经济为己任，积极发挥金融资源配置主渠道作用，持续以精准直达的金融服务，有力支持实体经济重点领域，助力稳经济、保民生、促发展，为新时代建设贡献更大“哈行力量”。
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