全息育人 多元成长 ——星桥第二小学思政课程特色展示活动
为了积极响应临平区弘临思政学院建设和“担负起新时代育人使命”大中小学思政课一体化建设学术研讨会暨弘临思政教育论坛的召开，星桥二小作为大中小学思想政治教育一体化建设的临平实践考察地之一，在5月10日举办了“全息育人 多元成长”思政课程特色展示活动，50多位来自全国各地的专家老师们来校参观指导。
亮特色作业 展多彩主题
以学生为中心，进一步充分发挥道德与法治学科的育人作用，星桥二小以“全息”理念为指引，从各个方面根据不同年级设计组织了多元化作业，增强了道德与法治课程作业设计的生活性、趣味性、综合性、实践性，让学生从活动中学会思考，提高学生的生活技能、审美技能、创新技能和探究技能等，在学生们的心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子。
评价一体赋能 强化思政实效
星桥二小以“星呗”为评价媒介，形成了“赚呗——花呗”体系。结合学校的“星星成长轨迹”评价手册，以自评、小组互评、师生互评、家长评价等方式对实践成果进行即时评价，关注学生在思政活动过程中的表现，通过一课（一活动）一盖章、一周一扫描、一月一兑换、一学期一报告的流程进行。每月不仅可以进行文具用品的兑换、还可以兑换课程体验券、萌宠喂养券等。为了激发学生的主动性，学校还赋予了协商评价权，可以申请提前预支“星呗”，实现了“借呗——还呗”。
融场馆之资源 开思政微课堂
学校基于学生友好立场，利用校内非遗馆、党建厅和模拟法庭等场馆，打造弘临思政微课堂，优化思政课堂教学模式，链接校外资源，激发学生兴趣，增加课堂参与度。
在领会探究了《多姿多彩的民间艺术》一课后，学生发现我国的民间艺术丰富多彩，404班这一小组的同学选择的探究内容是临平区地方传统技艺——清水丝绵。于是来到学校非遗馆亲身体验，在戴老师的指导下深入体验清水丝绵的制作过程，一道道工序让学生们体会到家乡民间艺术的独特魅力。
在五年级上册第三单元中，学生认识了我国古代改变世界的四大发明，它们是我们一直以来引以为傲的科技成就，“活字印刷术”小组想深入研究活字印刷的历史、意义、印刷技艺等，不用特地去博物馆，葛老师带着学生们在校园非遗馆里便能实践体验“活字印刷”，感受中国传统文化成就的博大精深。
“办好中国的事情关键在党”一课，使学生们知道了中国共产党是我们中国的“主心骨”和“定海神针”。510班的“爱校爱党”小组来到了学校党建厅想要探究的是，我们学校的“主心骨”和定海神针是指什么。
学校大队干部在少先队室定期召开会议，就学校中出现的问题提出自己的意见和建议。少先队员们聆听体悟《人大代表为人民》一课后，在临平区教育系统开展的《2023年临平区教育系统“关键小事·师生实事”建议项目征集活动》中，也作为临平区的“小小人民代表”针对学校设施建设的问题共同讨论、完成小组内的项目征集表，体验了一回“小代表”责任与使命感。
502班的老师和学生们学习了《我们受特殊法保护》，已经参观过临平区检察院，了解了《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》，同时他们也发现随着年纪的增长，身边出现了一些学生欺凌与被欺凌的现象，为了增强学生的法律意识，把学生的养成教育、心理健康教育和法制教育结合起来，于是502班正在学校的模拟法庭举行“沉浸式普法”体验，作为法庭人员与旁听人员进行了“法庭审判”的再现。
星桥二小这一份份构思精巧、图文并茂的互动特色作业，展示了学生们的多元成长；一体化的评价形式融实践性、趣味性、过程性、多元性为一体，关注每一个学生，关注学生的每一种可能性；馆校融合的思政微课堂，让学生们在浸润中增强“四个自信”，厚植“爱党、爱国、爱临平”的情怀。
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