融合共生，数字化促进高质量智慧校园建设
在4月21日-23日举办的第81届中国教育装备展示会上，众多新产品、新应用、新技术悉数亮相。
但在新产品不断涌现的同时，教育类软硬件同质化问题也引发关注。如何看待同质化现象？数字教育装备如何深度融合以满足校内应用需求？智慧教育行业面临哪些机遇与挑战？4月22日，在此次教育装备展上，新京报邀请了来自教育主管部门、学校及教育企业的嘉宾，就上述热点话题展开探讨。
在4月22日的主题沙龙上，来自教育主管部门、学校及教育企业的嘉宾共议教育装备话题。主办方供图在4月22日的主题沙龙上，来自教育主管部门、学校及教育企业的嘉宾共议教育装备话题。主办方供图
“基础性资源靠政府，个性化资源靠市场”
“参展企业达到上千家，我们很高兴看到这么多企业参与教育数字化的工作。”教育部教育技术与资源发展中心中小学学科教育处副处长冯吉兵认为，对于教育软硬件的同质化问题，要从两方面来看。
从积极的角度讲，教育部推进的教育数字化战略行动，属于“数字中国”的组成部分，需要全社会共同推进。冯吉兵表示，长期以来，教育部强调数字化教育资源建设机制是“基础性资源靠政府，个性化资源靠市场”，即政府组织开发基础的公益性数字教育资源，企业的开发研制满足教育的个性化需求。教育数字化战略行动刚提出1年多时间，现阶段企业竞争中出现产品的同质化是正常现象。
此外，冯吉兵表示，教育数字化包括教育管理的数字化和教育教学的数字化，前者基于校园安全、基础设施建设、智慧教室环境建设这些共性的需求，更易出现服务产品同质化的情况。
教育部教育技术与资源发展中心中小学学科教育处副处长冯吉兵。主办方供图教育部教育技术与资源发展中心中小学学科教育处副处长冯吉兵。主办方供图
教育教学的数字化则因为地域、学校，不同学段、学科素养，具体学科教学场景的不同，会出现丰富的个性化需求，需要深耕细作、分门别类，针对不同场景和需求给出解决方案。“个性化的、针对性的解决方案需要学校、教育专家、一线师生、企业界一起协同研究，这也是教育部‘推进教育数字化战略行动向纵深发展’的含义。”
新东方智慧教育事业部副总经理张蓓认为，为用户提供更好的运营和教学服务是企业的责任和能力，不同地区、学校，甚至一个学校不同老师的需求都是不同的，因此企业要提供丰富的产品，老师们可以根据自身需求在企业提供的服务中选择更适合自己的产品解决方案。同时，推进教育数字化，老师的信息化能力和科学素养也至关重要，要通过培训让老师能够充分利用企业提供的智慧教育产品，以解决个性化需求的问题。
九学王研发的产品以To C端为主，在九学王CEO刘衍兵看来，将课堂、家庭等不同的教育、学习场景进行细分，可以交付不同的、个性化的产品。读书郎智慧教育事业部副总经理周庆则介绍了To B端的经验，她表示，一方面要让教育产品做到简单、易上手，另一方面将教育资源的内容本土化，坚持为学校做校本资源服务，满足个性化的需求。
数字技术助力“精准教学”
在此次教育装备展上，教育部教育技术与资源发展中心也带来了各具特色的参展作品，包括中小学人工智能教育的系列解决方案、虚拟实验教学的解决方案、德育服务平台、智慧教育云平台等。
冯吉兵介绍，其中，中小学人工智能教育和虚拟实验教学的系列解决方案是两大亮点，“中小学生在未来学习生活和工作中必然处于人工智能的环境中，普及人工智能教育是迫切需求，我们组织高校专家重点研制了系列教材、开发了配套的授课资源和实验环境，正在研制学生素养的评价系统。”冯吉兵介绍，目前，中小学人工智能教育的系列解决方案已经在全国28个省份落地，应用学校800余所，在试用中不断完善，也获得了认可。
“中小学理科实验教学普遍面临复杂实验做不好、抽象实验不好做、危险实验做不了等痛点和难点问题，利用现代信息技术可以有效助力这些问题的解决。我们组织研制了与小学科学和初高中理化生等学科主流教材配套的虚拟实验资源，包括视频、3D、虚拟现实三种形态，可以满足实验教学、创编、测试等多样化需求。”冯吉兵介绍，目前中小学虚拟实验教学的系列解决方案应用学校覆盖全国31个省区市、达到16000多所。
对于此次教装展，浙江宁波市仁爱中学党总支书记尹恩德最深刻的感受是，“互联网+”背景下，中小学如何推进智慧校园、智慧校园如何进入教育改革的深水区等多方面，在此次教装展示会上都有体现。“教与学的本质就是交互，新技术在数字化改革浪潮中，很多公司的产品在加强学生和教师交互性方面都有进一步的发展。”
浙江宁波市仁爱中学党总支书记尹恩德。主办方供图浙江宁波市仁爱中学党总支书记尹恩德。主办方供图
沙龙上，尹恩德也介绍了该校的经验。从教育管理方面，他介绍，目前该校通过技术赋能，实现了“一键式系统”，为教师减负，如教师申请弹性工作、非教学型事务等均可通过校内系统线上“一键完成”，“在教育治理方面，教师评价、个人发展、数字画像也正在逐渐发展”。
教学方面，尹恩德表示交互是教学的本质，老师在和学生的交互中能判断孩子对知识点的掌握情况，但在传统教学中受限于课堂时间，老师很难做到和每个学生交互，而如今借助数字教育，将教学数据生成过程性评价，可以促进教师对学生的“精准教学”。
希望学校构建起高质量数据中心
数字化教育产品层出不穷，繁多的产品是否会加重学生的学习负担？
张蓓认为，企业在做产品设计和提供服务时会有两个朴素的想法，即“在教学方面做查缺补漏”“从运营管理角度做化繁为简”。“通过信息技术为学生匹配个性化学习，为教师提供学情分析，这些恰恰都是化繁为简的过程，为学校和学生减负。”张蓓强调。
新东方智慧教育事业部副总经理张蓓。 主办方供图新东方智慧教育事业部副总经理张蓓。 主办方供图
同时，三家企业负责人借此也进一步探讨了是否有必要打通企业间的数据关联，在数据共享和系统兼容等方面进行深度整合。张蓓介绍，企业在进校后，会看到学校已经采购了哪些信息科技产品，会基于学校已经采购的设备提供服务，帮助学校建立校本资源库，将已采购的教学用具用起来。
九学王CEO刘衍兵。 主办方供图九学王CEO刘衍兵。 主办方供图
对于资源开放和数据共享，刘衍兵的建议是“账户系统打通”。他认为，可以以学校、地区为单位，制定接入标准参数要求，做服务项目时，企业必须能够满足标准参数，以打通个性化学情需求的流转。“我们了解到，很多地区已经在这样做，打造教育教学的核心知识图谱，能够很好实现数据流通。但基于教研师资和所在地区不同，各地知识图谱有差异，可以从国家层面制定标准的知识图谱作为基本技术底座，厂商之间可以进行联动。”刘衍兵说道。
读书郎智慧教育事业部副总经理周庆。 主办方供图读书郎智慧教育事业部副总经理周庆。 主办方供图
周庆对此也有深入思考。她认为，教学智慧课堂、考试用阅卷、作业三个环节都属于教学环节，如果学校分别采购了不同企业的产品，三者数据打通才能实现精准教学，如果每家产品数据不互通则会形成数据孤岛，不仅无法提高教学效果和管理效率，反而可能导致操作上的负担。她表示，企业间协作制定统一规则、标准能够实现数据互通，同时也要兼顾数据安全。
“对学校来说，如果没有数据中心的构建，教师在教学中创造的教育教学资源就会流失。”尹恩德表示，未来希望各方能够构建起高质量的数据中心，把教师过程性、创造性的教育教学资源构建起来，支撑教师未来的发展。
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