推进纪检监察监督巡视巡察监督与审计监督贯通协同
以“协调配合”凝聚监督合力
——推进纪检监察监督巡视巡察监督与审计监督贯通协同
本刊记者  师长青  王诗雨
“成都大运会筹备工作已进入最后的冲刺阶段，我们要加大配合力度，提升监督质效。”近日，四川省成都市高新区纪工委监察工委、审计局与高新赛区纪检监察和审计办公室联合召开“纪审办”工作会议，对监督工作进行再部署。千里之外，广西壮族自治区南宁市纪委监委督查组，正对市属国有企业审计查出问题整改情况进行逐一督查；福建省漳州市诏安县纪委监委则联合审计机关，深入开展粮食购销领域腐败问题专项整治……随着党和国家监督体系“四梁八柱”完成构建、中国特色社会主义监督制度不断完善，纪检监察监督、巡视巡察监督与审计监督的贯通协同乘势步入“快车道”，几方同频共振、同题共答，协调配合的深度与广度不断拓展，统筹贯通、常态长效的监督合力正在形成、发挥作用。
高位推动夯基垒台，加强协调配合是健全党和国家监督体系的内在要求
“发挥审计在反腐治乱方面的重要作用，加强与审计机关协调配合，用好审计监督成果。”年初召开的二十届中央纪委二次全会，对推进纪检监察监督、巡视巡察监督与审计监督贯通协同作出具体部署。
知其所来，方明所往。党的二十大对健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系作出战略部署，要求以党内监督为主导，促进各类监督贯通协调。习近平总书记多次强调，要充分发挥审计在反腐治乱方面的重要作用，加强纪检监察监督、巡视巡察监督与审计监督贯通协同。全会部署并推动“协调配合”有关工作，是纪检监察机关认真贯彻落实党的二十大精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体体现。
认真研读全会工作报告，“协调配合”这项部署归属“推动完善党和国家监督体系”的任务要求，是系列部署安排之一。如果把时间轴再拉开来，历史地去看，纪检监察监督、巡视巡察监督与审计监督之所以能够有机贯通、相互协调，本身也源于党和国家监督体系的构建——
我们党全面领导、长期执政，对权力的监督始终是一个重大课题。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼党和国家长治久安，坚持问题导向，加强顶层设计，改革完善监督制度，从理论突破到实践创制、从重点监督到全面覆盖，党内监督与人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、审计监督、财会监督、统计监督、群众监督和舆论监督系统推进，搭建起党和国家监督体系“四梁八柱”，把权力关进制度的笼子，探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出治乱兴衰历史周期率的成功道路。
作为党和国家监督体系的重要组成部分，纪检监察监督与审计监督随着改革持续深化越做越强。纪检监察体制改革蹄疾步稳、持续深化，纪委监委执纪执法双施双守，以政治监督为统领做实专责监督，在党和国家监督体系中处于主干位置、发挥重要作用。党中央对审计管理体制作出重大调整，成立中央审计委员会，全面加强党对审计工作的领导特别是党中央集中统一领导，着力破解长期以来制约审计事业发展的体制机制障碍，审计服务党和国家事业发展大局的主动性更强、契合度更高，在党和国家监督体系中的独特优势更加凸显。
因时而进，因势而新。健全党和国家监督体系进入系统集成、协同高效的新阶段，各领域各环节监督的关联性互动性明显增强，每一种监督都会对其他监督产生重要影响，也都需要其他监督协调配合。纪检监察监督是党领导下的专责监督，巡视监督是全面从严治党的利剑，审计则专司经济监督。持续深化改革、推动三项监督贯通协调，有利于进一步整合监督资源，充分发挥监督制度优势，释放党和国家监督体系的整体效能。正是由此，纪巡审三类监督从做强单体走向强化系统集成，纪委监委积极发挥协助引导推动功能，巡视机构、审计机关主动配合，纪巡审协调联动的步伐加快，实践如火如荼展开。
因时而动，应势而谋。加强协调配合，推动各类监督贯通协调，既是完善监督体系的内在要求，也是深入推进反腐败斗争的形势需要。当前，腐败与反腐败的较量还在激烈进行，遏增量、清存量任务艰巨，政治问题与经济问题交织、传统腐败和新型腐败交织，腐败手段隐形变异、翻新升级，贪腐行为更加隐蔽复杂。反腐治乱，需要凝聚合力，需要各项监督特别是纪巡审监督的贯通协调，需要充分发挥审计在查处重大问题、揭示重大风险、监督经济权力运行方面具有的独特、不可替代的优势，为坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战提供助力，推动全面从严治党向纵深发展。
同题共答积厚成势，贯通协调机制在深化改革中日臻完善
高效衔接的工作机制和实施路径是决定各类监督能否有机贯通、相互协调的关键，也是推动各类监督贯通协调的具体抓手。实践中，纪检监察机关、巡视机构与审计机关密切协作，围绕信息互通、线索移送、案件查办和督促整改等环节全方位细化实化联动举措，探索形成了一系列行之有效的贯通协调机制和做法。
——健全完善联系协调机制，顺畅日常沟通协作。
变“单兵作战”为“协同作战”，是建立沟通协调机制的出发点与落脚点。2022年6月，中央纪委机关、国家监委、中央审计办、审计署、中央巡视办联合印发有关指导意见，为推进三类监督贯通协同高效，实现“政治体检”和“经济体检”同题共答提供了重要遵循。各地及时跟进，纷纷建立相应机制、出台实施意见，对三类监督协作配合的内容和方式予以明确，不断拓宽协作渠道，实现纪巡审协作的信息沟通、工作联通和成果融通。纪巡审三方在日常工作中主动加强对接，协作配合渐成常态。
——健全完善审计线索移送机制，合力推进反腐治乱。
问题线索是纪检监察机关开展监督检查、审查调查工作的源头和基础。审计移送问题线索精准性强、成案率较高，各级纪检监察机关高度重视。党的十八大以来，纪审双方制定出台多项制度，不断规范审计发现问题线索移送、查办等工作。2020年5月，中央纪委办公厅、审计署办公厅联合印发文件，规范线索移送工作，丰富审计机关向纪检监察机关移送问题线索的范围和内容，规范了工作程序。纪审双方协调配合、深挖彻查，在全力追赃挽损、严肃追责问责、深化以案促改促治等方面取得良好效果。
——健全完善巡审协作机制，巡审联动更加高效。
巡视与审计贯通协同是增强监督合力的重要方式。近年来，中央巡视机构与审计署主动对接、加强协调，积极探索巡前支持支撑、巡中协作协同、巡后融入嵌入工作格局。审计署则及时沟通交流有关审计情况，提供有关审计报告，选派政治素质和业务素质过硬的同志参加中央巡视工作，为中央巡视组全面了解情况、聚焦工作重点、深入了解问题线索发挥重要作用。地方上也积极构建机制，夯实联动基础、抓实联动过程、拓展联动途径，积极探索巡审同步、发挥叠加效应，探索先巡后审、促进审有方向，探索先审后巡、确保巡有重点，有力促进了巡审深度融合。
——健全完善审计查出问题整改机制，深化成果运用。
监督发现问题只是第一步，要实现纪审监督双向循环、进一步放大监督治理效能，将审计中发现的问题督促整改到位是关键一环。2021年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发有关意见，就建立健全审计查出问题整改长效机制作出部署，明确各方面审计整改责任，对加强审计监督与纪检监察监督等协调配合，形成更加有效的审计整改合力提出具体要求。中央纪委把审计整改作为政治监督的重要内容，中央巡视机构将审计整改情况纳入巡视范围，重点关注整改过程中干部履职和纪律作风情况，推动压实整改责任、提高整改质效。各级纪检监察机关加大对审计整改的监督力度，推动审计监督“下半篇文章”做出高质量。
同向同行优势互补，力量整合放大反腐治乱叠加效应
实践是最好的试金石。从信息互通、让问题线索无所遁形，到优势互享、让案件查办如虎添翼，再到成果互用、做深做实“后半篇文章”，纪检监察监督、巡视巡察监督与审计监督深度协作、共鉴融合、优势互补，“1+1+1>3”的倍增效应不断显现。
手段力量“合璧”，助推政治监督走深走实。在聚焦黄河重大国家战略开展审计调查期间，山东省审计机关一并关注巡视巡察发现的突出问题整改情况，与省委黄河流域生态保护和高质量发展专项巡视联动，共同提升监督水平。在对某县专项巡视、审计期间，巡审双方都收到了反映某石料公司矿权交易方面问题，经沟通会商，审计组从矿权交易账目入手，巡视组则对交易卷宗进行逐项梳理。合力攻坚下，最终发现交易过程中存在未依法缴纳税款问题，并以此为契机推动县委对同类交易进行全面排查后开展立行立改。资源力量整合、措施手段运用协同，以有力监督保证党中央政令畅通。
严肃查处重大违纪违法问题，彰显反腐治乱监督合力。2021年10月，江西省萍乡经济技术开发区党工委原书记李锦林被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。李锦林被立案查处，正是源于2020年江西省经济发展环境专项审计。审计发现萍乡经开区存在投资决策不到位、巡视查出问题未落实整改、投资某公司资金存在损失风险等问题，认为李锦林负有责任。江西省纪委监委对审计移送问题线索深入开展核查，最终推动挽回经济损失近11亿元。见微而知著，随着纪审强强联手、协同作战，高质量问题线索正不断转化为反腐败成果。
发挥系统优势，提升监督治理效能。安徽省聚焦粮食购销领域腐败问题，探索开展“纪委统筹、审计先行、巡视跟进”的协调联动模式。专项审计为涉粮问题巡视巡察提供线索和支持，为纪委监委实施专项整治提供重要“案源”，省纪委监委组织对审计移送和巡视巡察移交问题线索统一接收、优先查办，重要案件提请审计机关专业支持，有力地促进了粮食系统正风肃纪，扛稳粮食安全责任。据了解，纪检监察机关根据党中央要求组织开展的扶贫、粮食、人防工程等领域腐败问题专项治理，审计监督都发挥了重要支持作用。
一体推进“三不腐”贯穿始终，凸显标本兼治综合效应。围绕“治已病、防未病”，云南省楚雄州纪委监委与审计机关协调联动，对典型案件分别从政治、经济角度剖析发案根源，总结发案规律和风险隐患，更好地堵塞漏洞、防止问题反复发生。浙江省杭州市西湖区纪委监委与区审计局根据以往执纪执法监督和审计监督中积累的工作成果，合力编印《领导干部风险防范清单（试行）》，梳理总结10大类127个重要风险点，并制定相对应的预防措施，督促全区党员领导干部引以为鉴、防患未然。
改革仍在路上，各类监督贯通协调的实践探索也在持续进行。按照二十届中央纪委二次全会部署要求，必须加强协调配合，在巩固深化贯通协调机制上下功夫，进一步推进形成常态长效的监督合力，以强有力的监督推动党的自我革命不断向纵深发展。
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