平县南防贫宣传“赶大集” 政策速递“零距离”
“党的政策真英明，脱贫致富不受穷。日子越过越美好，高兴！”竹板一响，三句半开场。通俗易懂的语言，朗朗上口的节奏，用新颖欢快的方式，宣传党的防返贫政策，精彩的表演赢得周围群众阵阵掌声。
4月28日，在广平县南阳堡镇的大集上，邯郸市乡村振兴局联合广平县乡村振兴局，开展了防返贫宣传赶大集活动。
A “明白纸”让我知道了该怎么办
活动当天，南阳堡镇的集市上，人头攒动，热闹非凡。市、县乡村振兴局组织当地文艺爱好者通过广场舞、快板、模特表演等群众喜闻乐见的形式，宣传党的防返贫政策。
在宣传台前，工作人员将提前印制的防止返贫监测对象申报政策“明白纸”、宣传单、宣传小扇等分发给过往群众，面对面解答农民群众的疑问，在普及防返贫政策的同时，进一步提高农户对申报政策的熟悉度和知晓率，以确保防返贫监测帮扶政策家喻户晓。
家住南阳堡村的张富海手里拿着“明白纸”和小扇子对记者说，感觉这样的宣传活动挺好，让他对防返贫政策知识了解得更多了，以后遇到困难，也知道该怎么办了，这个“明白纸”上写得挺详细，有申报条件和申报方式，内容全，还有热线电话，可得收好了。
采访中，市乡村振兴局政策法规处副处长邓辰告诉记者，本次活动是全市防返贫政策宣传赶大集活动的第一站。通过开展活动，进一步提升了农村群众对于防止返贫监测帮扶政策的知晓率，让农户在遇到有因病、因灾、因意外等情况时，知道该“找谁帮”和“怎么找”。同时，也进一步强化了基层干部的政策水平，当有农户反映遇到困难的时候知道“怎么帮”。
接下来，市乡村振兴局还将在全市各县（市、区）继续组织政策宣传活动将防止返贫监测政策宣传到每一个农户家中，打通宣传的“最后一公里”，实现对农村群众全覆盖。
B 让乡村振兴见实效
据了解，为了将宣传活动做到实处，市、县乡村振兴局印制了防返贫检测帮扶“一码通”微信小程序，百姓可通过手机扫描二维码在微信上申请，县、镇两级及时获取群众自主申请信息并进行受理，镇、村干部及时通过“看、问、算、判”等方式精准研判，确保第一时间将符合条件的人员纳入动态监测帮扶系统。
活动现场，南阳堡镇党委副书记路换美对记者说，在接到群众申报或者预警信息后，按照相关要求，5天之内完成核查，15天之内完成程序认定，10天之内制定帮扶措施。随后就开始有针对性地落实。比如，对有劳动能力的、有意愿的监测对象，至少落实一项产业就业等开发式帮扶措施，引导勤劳致富；对没有劳动能力的监测对象，要做好兜底保障；对弱劳力半劳力监测对象，要通过村内公益岗、微工厂等落实开发式帮扶措施。
为提高防止返贫监测帮扶政策的群众知晓率，广平县通过“全方位”营造氛围，对防止返贫宣传海报和政策要点进行了集中印制，并张贴在县级公立医院、公立学校、乡镇卫生院、村民活动广场与防止返贫工作密切相关的行业部门窗口单位等地，将政策宣传送到百姓家门口。举办学习班，对防返贫监测和帮扶工作进行逐条解读培训。在群众集中的文化广场、农村集市逐村开展巡回宣讲，走到农户家中，确保防止返贫监测帮扶政策人人知晓。
同时，借助微信“朋友圈”线上联动。利用朋友圈转发、公众号推文、村组微信群等多种形式对政策进行宣传，并附联系方式，群众如有疑问，干部随问随答，使广大人民群众知道政策、了解政策、熟悉政策。
据悉，自开展防返贫宣传工作以来，广平县镇村干部、“两委”成员、第一书记、工作队员、网格员积极作为，结合日常遍访工作，通过电话、入户等方式对在家在外群众讲解防返贫动态监测帮扶政策，做到早发现、早干预、早帮扶。
C 脱贫摘帽是新生活新奋斗的起点
“确保不发生规模性返贫，确保脱贫群众增收幅度高于当地农村居民平均水平，确保脱贫地区人均收入增幅高于全市平均水平。这是我们的工作底线，也是全体脱贫群众的福祉源泉。”邓辰对记者说。
脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。贫困群众从摆脱贫困到实现高质量发展，关键在于巩固脱贫攻坚成果，实现与乡村振兴有效衔接。为守住不发生规模性返贫底线，中央明确设立5年过渡期，保持帮扶政策总体稳定，对脱贫地区、脱贫群众实行“摘帽不摘责任，摘帽不摘政策，摘帽不摘帮扶，摘帽不摘监管”，保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶资金、帮扶力量总体稳定。自2021年始，我市认真落实“四个不摘”要求，把巩固拓展脱贫攻坚成果作为重大责任，把防止返贫作为底线任务，聚焦精准，全面发力，确保工作不留空当，政策不留空白。
工作中，通过健全防止返贫动态监测和帮扶机制，面向全部农村人口，综合运用农户自行申报、乡村干部走访、数据筛查比对三种监测方式，针对脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户类人群，按照“识别纳入、落实帮扶、风险消除”程序，实行全覆盖监测，常态化排查，持续跟踪收入变化、“两不愁三保障”巩固及饮水安全状况，采取产业、就业、医疗、教育、金融、兜底等针对性措施，分类施策、精准帮扶，动态清零，坚决守住防止规模性返贫的底线。
坚持把巩固“两不愁三保障”等脱贫成果作为核心目标，把发展乡村特色优势产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的根本举措，健全控辍保学工作机制、巩固防止因病返贫工作机制、巩固住房和饮水安全工作机制，坚持继续推进“一乡一业、一村一品”，实施特色种养业提升行动，坚持用好贫困劳动力就业网络服务平台，强化职业技能培训，发挥“帮扶微工厂”作用，使脱贫群众收入稳步提高，幸福指数持续提升，在乡村振兴的大道上阔步前行。
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