南召县“12345”工作法，有效衔接巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神和加快建设农业强国的开局之年、全面推进乡村振兴的关键之年。近年来，南召县认真贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴的重要指示和省委省政府、市委市政府决策部署，赓续创新“12345”工作法，有效衔接巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴，走出一条具有南召特色的高质量发展农业强县路子。
“1”:用好一项机制，即“5+2”联动为载体的防止返贫动态监测帮扶机制。早发现。在每年至少开展两轮防止返贫监测帮扶集中排查的基础上，建立村级月排查月研判、乡级即审即报、县级月调度常态化排查监测机制，优化调整、充分“5+2”联动高效预警监测体系作用，全面排查返贫致贫风险隐患，确保应查尽查、不漏一户。早干预。因地制宜、灵活运用“明白纸”“暖心墙”“一码通”“致广大农户的一封信”等形式，深入宣传防止返贫监测帮扶政策。及时将符合条件的农户纳入监测，确保应纳尽纳、不落一人。早帮扶。对新识别纳入的监测对象，每户明确一名国家公职人员作为帮扶责任人，定期入户走访帮扶，分类落实开发式帮扶措施，确保因人施策、精准帮扶。稳消除。严格执行风险消除标准和程序，建立村级未消除月评估、已消除月排查机制。稳定消除返贫致贫隐患，坚决防止出现整村整乡返贫现象。2021年以来，我们坚持每月召开月总结会议，通过联动机制推送排查预警信息2800余条，经排查后纳入监测对象211户780人。
“2”:提升“两业”帮扶，即抓牢产业帮扶根本，做实稳岗就业关键。壮产业。一是深入实施特色种养业提升工程，做好“土特产”文章。二是深入实施庭院经济示范创建工程。全县要创建高质量庭院经济示范村5个以上，每个示范村至少发展10户示范户。三是深入实施联农带农机制提升工程，深化提升“四查四促”专项行动成效，健全完善帮扶项目联农带农机制。四是深入实施金融帮扶提升工程，用好用活小额信贷扶持政策，探索创新金融帮扶模式。五是开展消费帮扶提升工程，深化拓展消费帮扶模式，组织开展优势帮扶产品评选、产销对接、展销促销等活动。保就业。一是开展防止返贫就业培训行动。力争有或部分有劳动能力的脱贫人口、监测人口应培尽培、愿培尽培，推动脱贫家庭青壮年劳动力“人人持证”，确保有劳动力人口的脱贫、监测家庭至少“有一人掌握一技能”。二是开展防止返贫就业攻坚行动。强化日常监管，增强车间和龙头企业带动脱贫群众就业增收能力。以“雨露计划+”就业促进行动为载体，拓展就业空间、拓宽就业渠道。以创业带动就业，稳住务工就业规模，确保脱贫劳动力就业规模不低于1.73万人。建强库。按照财政衔接资金用于产业比例不低于65%且每年递增5%要求，做好2023年—2025年衔接资金项目申报入库工作，重点支持产业发展、就业创业、易地扶贫搬迁后续扶持、乡村建设、巩固三保障成果等内容，提高项目实施的针对性、实效性。
“3”:巩固提升“三保障”成果。持续提升教育保障成果。进一步完善控辍保学动态排查解决机制，做到应返尽返、动态清零。继续实施家庭经济困难学生资助政策，做到应助尽助，不让一个学生因家庭经济困难而失学。持续提升医疗保障成果。完善全县因病返贫致贫风险预警系统，健全因病返贫致贫风险人群的主动发现、动态监测、信息共享、精准帮扶机制，优化疾病分类救治措施；强化对脱贫人口和监测对象的参保动员，按规定做好分类资助参保，实现应保尽保。持续提升住房安全保障成果。加强脱贫人口、监测对象等农村低收入群体住房安全日常监测，对新出现的危房及时实施改造，确保危房不住人、住人无危房。持续提升饮水安全保障成果。加强对供水薄弱地区饮水情况动态监测，加大现有农村饮水安全工程管护力度，不断提升农村供水保障能力。持续提升分类救助等综合保障成果。加强民政、教育、卫生健康、人力资源社会保障、住建、应急、医保、残联等部门协调联动，分层分类实施社会救助，落细落实农村低保、特困人员救助供养、临时救助、残疾人帮扶、农村养老服务等保障措施，做到应保尽保、应养尽养、应救尽救、应兜尽兜。
“4”:强化四项保障。强化资金保障。做好年度中央和省级、市级衔接资金对接工作，用好县级配套资金，确保资金投入规模总体稳定。2023 年预计可统筹整合涉农资金 34192.14 万元,连续两年实施产业、就业“星火计划”，对脱贫户和监测对象发展产业或务工就业收入达到一定额度的户，由县财政给予一次性资金补贴，激励引导群众大力发展生产、积极务工就业，累计发放“两业”补贴资金4456万元。对过渡期形成的帮扶项目资产，及时登记确权，明确管理责任，强化日常管护。强化确权到村的经营性扶贫项目资产运营管理。强化宣传培训。坚持“线上”“线下”同向发力，常态化宣传巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的成就成效、新风新貌。以全面贯彻落实党的二十大精神为重点，创新培训方式，抓好乡村振兴系统干部、乡村干部、帮扶干部等全员培训，不断提升干部政策水平和实战本领。2023年以来已开展局机关政治业务培训两期。强化风险防范。重点加强涉贫信访妥善处置和舆情应对处置工作，实现“涉贫信访总量降下来、群众满意度升起来”目标，加强涉贫舆情全天候检测、常态化防控、超前性处置等工作，做到早发现、早处理、早化解，坚决防止造成网络舆情焦点、影响大局稳定。聚焦易地搬迁后扶扶持，深入开展巩固易地搬迁脱贫成果专项行动和搬迁群众就业帮扶专项行动，完善安置点配套设施和公共服务，加大产业培育力度，推动有劳动力的家庭至少有一人就业，健全安置社区组织体系，完善社区管理制度，提升社区治理水平，确保搬迁群众稳得住、能融入、可发展、逐步能致富。强化督导考核。每月组织开展巩固拓展脱贫攻坚成果常态化暗访督导，采取“四不两直”方式，及时发现并指导解决问题。深入开展整改专项行动，做好国家、省级2022年度考核评估反馈问题整改，扎实补短板、重点强弱项、全面促提升。
“5”：聚合五方合力。定点帮扶。发挥4个中直定点帮扶单位、13个市直定点帮扶单位示范带动作用，动员组织118个县直定点帮扶单位、4605名在职帮扶责任人在助力增强定点帮扶村和脱贫群众发展内生动力上下功夫。驻村帮扶。组织部门做好502名驻村第一书记和驻村工作队轮换工作，突出县级统筹、因村派人、科学组织，强化派出单位联村帮扶。并加强培训和管理，引导其把更多精力放在助推当地产业发展上。校地帮扶。主动对接南阳理工学院，从产业服务、教育培训、理论研究、项目建设、消费帮扶等方面，深入探索校地在多领域、多层面的协作。社会帮扶。深入推进“万企兴万村”行动，鼓励引导更多民营企业参与乡村振兴，到结对脱贫村投资兴业、开展帮扶。完善激励机制，动员引导更多社会组织参与巩固脱贫成果、衔接乡村振兴，努力打造一批社会组织助力巩固脱贫成果、衔接乡村振兴典型。联户帮扶。扎实组织开展“帮扶日”活动，利用每月逢“5”“帮扶日”，常态化开展巩固拓展脱贫攻坚成果“四个一”（开展一次调研、办好一件实事、宣讲一次政策、打扫一次庭院）活动，密切干群关系，提升群众对帮扶工作的认可度、满意度。
在衔接开局之年，我们在巩固脱贫攻坚成果、衔接推进乡村振兴战略中，取得了一定成效，守住了“一人不返贫、无人新致贫”底线。但还存在产业链不明晰、部分基础设施薄弱、土地资源缺乏、发展水平不够高的等困难和问题。下一步，我们将以这次调研为契机，始终牢记总书记视察南阳关于“让人民过上好日子”的殷殷嘱托，不折不扣贯彻落实好中央和省委省政府、市委市政府的决策部署，以“舍我其谁”之心，以“满弓劲发”之势，接续奋战、勇于攻坚，坚决守牢脱贫攻坚成果巩固底线，以衔接乡村振兴的出彩成效向二十大献礼！
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