接地气的思想教育让职工入脑入心
跟好人学、跟报纸学、跟榜样学，“职工在哪里，课堂就办到哪里，学习就跟到哪里”，江门市总工会不断探索职工思政教育新路径、新模式，将政治理论宣讲课堂搬进劳动一线。推动新时代基层思想政治工作真正走进群众、取得实效，让职工群众思政教育“活”起来。
5月4日早上，广东省江门市蓬江区港口路，一名骑着电动车的年轻人在驾驶途中不慎撞上绿化带栏杆，被车身翻转侧压，膝盖严重受伤。外卖小哥周以富刚好路过，马上下车将伤者扶起，并拨打120急救电话。在确认伤者状态清醒之后，周以富才起身派送手上三个即将超时的外卖单。
事后，被救伤者找到周以富要表示感谢，周以富摆摆手说：“在驿站，‘江门好人’都会鼓励我们积极做好事。”正是得到这样的教育和熏陶，这位“学习骑手”拥有了“援助之手”。近年来，江门市各级工会创新思路，积极探索职工思政教育新路径、新模式，推动新时代基层思想政治工作真正走进群众、取得实效，让职工群众思政教育“活”起来。
“好人·好报”：
在骑手心中播种爱心种子
“有人需要帮助时，伸出援助之手，我希望通过自己的举动能够带动江门出现更多的好心人、暖心人，让这座城市更有温度，更加美丽。”每周六，只要不派单，周以富就会在骑行之家户外劳动者爱心驿站参加“好人·好报”活动。
“好人·好报”是江门市总工会结合骑手需求独创的阅读品牌，由市总工会推选的“江门好人”阮劲华每周六固定为新业态劳动者领学主流媒体和相关文件政策，不断强化对新业态劳动者的思想引领。
在这里，新业态从业者还会积极向涌现出来的先进典型模范学习。不久前，恩平“头盔哥”李长财冲到车祸现场奋勇救人的视频传遍全网，受到市民的一致好评。视频被分享到江门骑手群后，也激起了不小的浪花，众多骑手会员制作致敬李长财的自拍视频并发到群里。
“骑手也戴头盔骑摩托走街串巷，能否与‘头盔哥’面对面交流，激励他们见贤思齐？”群里的讨论让江门骑行之家工会主席李能浩萌生了一个想法。
在“好人·好报”学习中，这个想法变成了现实。活动现场邀请李长财进行分享交流，并与骑手们互赠头盔，将正能量传递给骑手，也希望骑手们能带动更多身边人向上向善。榜样的故事成了一颗爱的种子，在骑手们的心里生根发芽。
“幸福客厅”：
将宣讲课堂搬进劳动一线
“职工在哪里，课堂就办到哪里，学习就跟到哪里”，江门市总工会不断探索职工思政教育新路径、新模式，将政治理论宣讲课堂搬进劳动一线。在全市73个镇街、工业园区开展“幸福客厅镇街行”，聚焦一线员工的工作生活，通过现场访谈、劳资沟通面对面、问答抢答等多种生动活泼的形式，分享职工心得、感悟幸福生活、传递工会温暖，打造“幸福客厅”样本。
在“幸福客厅”里，除了邀请当地的劳模、企业家、优秀职工分享创业故事和工作经验，还会请来本地讲解员介绍属地的工运历史，同时还围绕市委提出的“六大工程”，由嘉宾、主持人和职工代表通过“劳资沟通面对面”的形式进行探讨，增强广大职工依法维权意识，收集职工对公共服务的意见以及城市发展与社会治理的建议，凝心聚力推动共建共治共享，助力江门推进社会治理现代化。
精心打造“党的二十大精神百姓宣讲团”品牌，组织劳模、工匠、工会干部等深入车间、班组等生产一线集中运用职工班前时间、工间休息时段开展理论宣讲，宣讲内容立足于简短、通俗、生动的要求，用朴实的劳动语言把党的理论知识中的大道理转化成职工喜闻乐见的“小故事”，传递劳动光荣理念，彰显劳模先进榜样力量，更好地引导和带领广大干部职工在各自岗位上履职尽责。
利用“智慧工会”平台，大力推进“互联网+”工会普惠性服务工作，不断提升职工的生活品质。利用“智慧工会”平台实名制的独特优势，连续三年承接市政府发放消费券的任务，让6万名“留江过年”的外来职工得到实惠。同时，搭建技能提升培训积分平台，利用互联网思维创新理论宣讲、技能培训，职工通过参加线上技能培训课程学习，获得相应的技能提升积分，调动了产业技术工人的线上学习积极性。
网红打卡点：
探索党工融合共建服务阵地
在刚刚过去的“五一”假期，江门鹤山的雁山社区成了网红打卡点。这是鹤山市探索党工融合共建服务阵地的实践成果。
2022年，为更好服务新业态、新群体、新需求，鹤山市总工会以雁山社区为试点，创新服务载体，为雁山社区党群服务中心升级赋能，新增设职工之家、户外劳动者工会爱心驿站、鹤山市自助图书馆雁山站点、工运史馆等多个功能场室。
记者在现场看到，140平方米的爱心驿站内，设有无线网络、手机快充、微波炉、饮水机、医药箱、电动按摩椅等设施设备，为户外劳动者提供一站式的保障服务。此外，为方便外卖小哥、快递小哥、网约车司机等新业态户外劳动者，爱心驿站外围还设置了电动自行车及电动汽车的充电桩。
“自从有了驿站，我们骑手再也不用发愁没充电、休息的地方。”江门骑行之家鹤山分公司工会主席麦杏郁向记者表示，骑手们最满意的是驿站24小时开放，“半夜送餐晚了，只要刷身份证，随时都可以进到这里休息，真有一种回到‘家’的感觉。”
雁山社区职工服务中心现已成为江门市首个集爱心驿站、职工之家、职工书屋、心灵驿站、爱心妈妈小屋等工会品牌于一身的基层工会服务平台。中心同时升级为“红色家园”，服务对象从职工本人向职工父母、子女延伸，舞蹈室、音乐室、康体室、书画室等场地也得到充分利用。
“以前是‘单打独斗’，现在是协力合作，服务性更强，人气也更旺了。”沙坪街道办副主任陈超斌介绍，中心升级启用以来，社区党工联动，已累计开展人才沙龙、中医养生、父母书画课堂、子女暑期托班等活动80多场，服务职工及家人4000多人次，深受社区职工欢迎。
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