聚合力、强服务 北京市丰台区市场监管局助力企业发展
平台经济在促进经济增长、提升人民生活质量以及稳定就业方面的作用日益凸显。北京市丰台区市场监管局着力规范网络市场秩序，积极培育经济发展新动能，助力企业在平台经济发展赛道上跑出速度、效率、质量。
包容审慎，降低企业合规成本
“根据《电子商务法》及《网络交易监督管理办法》的规定，应于网站首页或者从事经营活动的主页面显著位置，持续公示营业执照信息或者该信息的链接标识。经网络巡测，发现你单位尚未履行上述法定义务，现提示尽快依法依规落实亮照亮证责任，可登陆丰台区互联网企业服务平台查询相关要求。”某自营电商网站的负责人杨先生收到丰台区市场监管局的经营风险提示，便赶快叮嘱员工进行页面修改。杨先生表示，公司规模比较小，没有专门的法务团队，在商品宣传上会主动规避掉绝对化用语等问题，但依旧会有职业索赔人因宣传用词等问题来干扰网站的正常运营。
“举报一张嘴，自证跑断腿”，企业为了证明自己不是虚假宣传，需要搜集大量资料进行自证，避免被行政处罚。“丰台区互联网企业服务平台”对入驻企业经营网站页面进行巡查，发现问题会提示整改。通过“体检”修正小问题，而不是等企业“发病”再去处置，切实降低企业的合规成本。丰台区市场监管局对新业态、新模式的发展一直秉承包容审慎的原则，着力推动企业落实合规管理主体责任，促进平台企业规范健康发展。对企业经营中的问题处置坚持以事实为依据，综合考虑性质、情节、危害程度等，既不纵容违法，也不过度执法，根据《关于全面推广轻微违法免罚和初次违法慎罚制度的指导意见》和《北京市市场监督管理局轻微违法行为容错纠错清单》避免“办理一个案件，垮掉一个企业”，努力实现保主体、稳预期、强信心。目前已累计向47家涉网企业发送提示信息98条，免除企业处罚逾500万元。
春风送暖，服务平台经济发展
为打通部门与企业之间的政策信息壁垒，为企业争取税务方面的政策支持，丰台区市场监管局积极沟通、协调推动，为政府部门与企业之间搭建桥梁。在丰台区市场监管局的积极沟通协调下，4月12日，丰台区税务局为首批入驻“丰台区互联网企业服务平台”的10家企业授牌“税收专享管家”，为企业提供“一企一策”税费服务，这也是丰台区税务局首次将平台经济领域互联网企业纳入专享管家服务范围。
与此同时，丰台区市场监管局与区税务局共同开展“春风送暖、助力倍增，服务平台经济发展”政策宣讲，丰台区市场监管局针对互联网平台落实主体责任进行专题培训，以《网络交易监督管理办法》实施两周年为契机，开展法规宣贯与解读，就平台责任、信息公示等问题开展风险提示。丰台区税务局举办“税企沙龙”，就税收优惠政策、纳税风险防控、违法案例分析等内容进行解读。北京值得买科技股份有限公司副总裁张女士在政策宣讲会后表示：“平台经济发展重在技术创新和商业模式创新，丰台区市场监管局寓管理于服务的模式极大地保护了企业的创新性和积极性，帮助企业在发展中规范，在规范中发展。”
丰台区市场监管局紧跟平台经济行业发展新形势，探索以部门聚合力、合规促发展的平台经济常态化治理新尝试，通过“向前一步”贴近企业，不断拓展新服务领域，助力企业做大做强做优。
创新举措，搭建协同服务平台
2023年以来，丰台区市场监管局以经营主体需求和关切为导向，通过联通内外部职能部门、联结辖区企业，搭建全市首个平台经济领域跨部门协同服务平台——“丰台区互联网经济协同监管与服务平台”。平台系统以数据归集为基础、风险管理为抓手、部门协同为核心、服务企业为重点，畅通政府部门与企业之间的沟通渠道，大力推动跨部门协同，为企业提供精准化、集成式服务。该平台系统为丰台区市场监管局自主开发建设，目前已获得国家版权局“计算机软件著作权登记证书”。市场监管总局行政学院，北京市市场监管局网监处、广网中心、风险管理中心领导先后赴丰台调研平台系统运行情况，并高度认可丰台区市场监管局在互联网领域跨部门协同治理和服务企业的创新举措，认为其模式非常具有可借鉴、可推广价值。
下一步，丰台区市场监管局将持续拓展跨部门协同方式，创新服务方式，设身处地为企业解难题、办实事，找准企业经营“痛点”，打通行业“堵点”，进一步激发企业创新活力和发展动力，更好释放数字经济发展动能，为丰台区高质量发展添动力。
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