四川市场监管部门：突出基层导向 注重规范引领 推动工作创新
“今年，四川省将择优选树一批具有四川特色的‘精品局’‘五星所’，着力打造400个示范局（所），以示范引领提升基层市场监管治理能力和现代化水平。”近日接受记者采访时，四川省市场监管局机关党委书记徐勇提出一组有关数据：截至4月下旬，四川省已建设20个示范局和100个示范所。
基层市场监管局（所）作为整个市场监管体系的“神经末梢”，肩负着优化营商环境、守护安全底线、维护消费者权益等重要使命，既是政策落地的关键，又是监管执法的前沿，发挥着极为重要的塔基作用。近年来，四川省市场监管局突出大抓基层工作导向，一体推进县级局和基层所标准化规范化建设，在调动最基层组织、最基本力量积极性，提升基层监管执法效能上进行了一系列探索和实践。
注重内外兼修，提升综合水平
走进南充市嘉陵区城南市场监管所，庄严的徽标，宽敞整洁的办公场所，运转有序的政务服务大厅，独具特色的助企工作室和职工文化书吧，整齐陈列的执法设备，功能强大的监管平台，无不给人留下深刻印象。
“这都是我们标准化规范化建设的成果。去年以来，省市县三级累计投入建设资金54万元，完善基础设施，优化业务工作流程，一方面带来了办公条件的改善、监管效能的提升、群众满意度的提高，另一方面也让我们每一名干部职工充满了获得感、幸福感、认同感。”谈及所里的变化，所长杜娟十分感慨。
近年来，四川省市场监管系统一盘棋推进基层“两化”建设，省级层面率先制定出台县级局和基层所《建设指南》《地方标准》等制度规范，支持、指导基层局（所）统一形象识别、明晰岗位职责、规范业务运行、优化内部管理、夯实基础保障。
同时，全省坚持以标准化规范化引领监管方式创新，大力推进“一件事一次办”改革，创新开展行政审批标准化建设，探索食品安全“穿透式”监管，深入实施“春雷行动”等一批重大专项行动，基层市场监管治理体系和治理能力稳步提升。
突出能力建设，锻造基层铁军
市场监管业务点多、面广、专业性强，基层干部能力素质如何跟上？
今年2月21日，四川省基层市场监管局（所）标准化规范化建设现场会在绵竹市召开，首期“两化”建设专题培训班同步举办。紧扣形势任务怎么看、基层局（所）怎么建、现代化监管怎么干，培训班邀请党校专家教授、省局业务处室骨干现场授课、互动交流，帮助基层干部吃透上情、把准省情、立足下情。
四川省市场监管局大力实施干部队伍能力提升计划，抓住市场监管所所长这一关键群体，分片区对全省1300余名基层所长进行全覆盖轮训；在全省法律法规、三品一特、质量强省、行政执法等示范培训班次中，也为基层局（所）长留足参训名额，有针对性地帮助补齐能力短板、知识弱项。
同时，该局注重为基层干部搭建实践锻炼的广阔平台，先后选派优秀年轻干部、业务骨干到重大项目一线挂职锻炼；组织全省实战练兵活动，培育基层干部专业精神。
抢抓改革机遇，破解急难愁盼
千里之行，始于足下。四川“两化”建设的良好开局，与前期“解剖麻雀式”的调研论证和“眼睛向下”的改革探索密不可分。
此前，四川省许多市场监管所管理运行存在诸多障碍，例如机构规格不统一、多种管理模式混杂、超编超职现象严重，并且随时面临被下划、被撤销的风险。与此相对应的，则是工作任务繁重、人手短缺、监管能力不足。对此，基层反应十分强烈。
2021年，四川省委、省政府作出以乡村国土空间规划引领县域内片区高质量发展的决策部署，为破解基层体制机制问题带来契机。面对改革机遇，四川省市场监管局乘势而上、积极抢抓，对接制定改革落实政策，下大力气争取省委编办支持，联合出台《关于进一步加强基层市场监管所建设的指导意见》，明确按片区设置市场监管所，并将其作为县（市、区）市场监管局的派出机构，极大地稳住了基层市场监管机构、阵地和队伍。
为更好巩固改革成果，四川省市场监管局趁热打铁，制定“两化”建设总体规划和试点方案，首批选取120个试点局（所）开展探索实践，并积极构建大抓基层的激励机制，落实各级财政资金对“两化”建设进行重点倾斜保障，配套制定政策支持清单，统筹重大表彰评比项目、重要资源和力量向基层倾斜，切实为基层松绑减负，营造干事创业的浓厚氛围。
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