南宁市市场监督管理局篇守牢“四大安全”底线创新监管服务举措
自市域社会治理现代化试点工作开展以来，南宁市市场监管局坚持以人民为中心的发展思想，以增强人民群众的获得感、幸福感、安全感为发力点，办实事、做好事、解难事；严守市场监管部门职责，聚焦民生重点领域，着力规范农贸市场管理，守牢“四大安全”（食品安全、药品安全、特种设备安全、工业产品质量安全）底线，充分运用信息化手段提升监管效能，建立健康有序的市场秩序，不断提升市域社会治理实效，推动南宁市市域社会治理现代化工作迈上新台阶。
精准施策　守护“舌尖上的安全”
食品安全关系千家万户，南宁市市场监管局全面落实食品安全“四个最严”要求，牢牢守住不发生区域性、系统性重大食品安全事件的底线，不断提升食品安全监管能力和水平，保障全市食品安全形势平稳向好。
在今年春季学期开学之际，南宁市各级市场监管部门积极开展学校食堂和校园周边食品安全专项检查。2月7日，南宁市市场监管局经开分局执法人员到南宁市金凯初级中学进行专项检查，排查食品安全隐患。当天，执法人员对该校食堂后厨、配餐区、食品贮存仓库、用餐区等场所的环境卫生情况进行检查，认真查验食品原材料采购索证索票和餐饮具消毒是否按时登记、是否按标准留样、从业人员健康证明是否过期等，并督促食堂工作人员认真做好本学期的日管控、周排查、月调度工作，以便及时发现和消除食品安全隐患。
学校食品安全工作与师生健康和生命安全息息相关。在春秋季学期开学、中高考期间，南宁市市场监管局部署开展校园食品安全守护行动，对学校食品安全进行检查，督促学校落实食品安全主体责任，按要求做好防疫及食品安全保障相关工作，保障学校食品安全和教育教学活动的顺利开展。
孩子在学校食堂吃什么？饭菜质量有保障吗？这些都是家长们关注的热点。为此，南宁市将学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设列入政府为民办实事食安惠民项目，目前已建设10500个视频监控点，覆盖南宁市3000多所学校，全市中小学、幼儿园食堂“互联网+明厨亮灶”覆盖率达100%，实现了“画面可存储、问题可核实、信息可追溯”的学校食堂网络监控智能监管，构建“线上＋线下”一体化监管的工作体系，有效解决了目前基层监管人员人力不足、设备缺乏的问题，大大提升了监管能力，切实保障了全市中小学、幼儿园学生的饮食安全，推动实现学校自身管理更规范、教育部门管理更有效、市场监管部门监督更高效的校园食品安全监管格局。
为守护老百姓舌尖上的安全，南宁市市场监管局在开展食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动中，通过建立食品安全风险隐患排查会商长效机制，按照“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的原则，聚焦容易引发系统性、区域性风险的重点领域、重点环节、重点主体，排查风险隐患，定期组织风险会商，深入分析研判，形成责任、处置清单。建立食品安全重点领域专项整治长效机制。聚焦鲜湿米粉、连锁餐饮企业、小作坊、食品摊贩、小食杂店、网络订餐、生鲜配送、校园食品、水产品、农村集体聚餐、涉老食品、保健品等，线上线下同步排查生产过程控制、非法添加等方面存在的风险隐患，督促企业落实主体责任，筑牢食品安全防线。
此外，南宁市市场监管局还紧盯进口冷链食品疫情防控等重要环节，抓好进口冷链食品等常态化疫情防控工作。发挥集中监管仓源头防控作用，构筑进口冷链食品物防闭环。依托金桥、南宁国家物流枢纽监管仓、壮宁三个集中监管仓，对外埠入邕进口冷链食品进行集中查验，确保进口冷链食品“查得准、放得快、管得住”；加强进口冷链食品流通环节隐患排查，以进口冷链食品入库、仓储、生产、加工、销售等环节为重点，全面开展风险排查，重点排查大型商场超市、进口冷链食品经营者和各类冷库；严格落实冷链食品追溯管理机制，指导督促1639家进口冷链食品生产经营者应用“八桂集中仓”平台及时、准确录入进口冷链食品购进及销售相关信息，全面提升进口冷链食品全程闭环溯源监管。
严格整治　保障特种设备安全
特种设备安全与人民群众生活密切相关。南宁市市场监管局时刻绷紧安全弦，组织我市各级市场监管部门以“强监管稳主体、严执法保安全”为主线，以特种设备安全、产品质量安全为重点，开展市场监管领域安全生产监管和执法工作，全力维护我市安全形势稳定。
在强化特种设备安全监管方面，南宁市市场监管局结合特种设备安全监管实际，合理化配置人力资源，落实属地监管责任，市本级层面建立科、所、局、院的联动监督机制（市局特种设备科、专业分局气瓶所、质量安全稽查局和自治区特检院），基层建立了县（市、区）、开发区“市场监管局+市场监管所+企业安全管理人员”的协同监管网。基本完成全市在用特种设备信息档案清理，设备监管认领率达98%以上。
市场监管部门结合城市安全防范的相关要求，重点聚焦节假日、重大活动、企业复工复产等重点时段，紧盯涉及民生、人员密集的生产生活公共场所内的电梯、锅炉、快开门压力容器、起重机械、叉车、燃气管道（气瓶）等高风险特种设备，以整治超期未检特种设备为突破口，深入开展特种设备安全专项整治行动，保障特种设备安全运行。
为提升特种设备安全保障能力，南宁市市场监管局积极强化电子化监管技术应用，提升安全监管效能，重点推进涉及民生安全的电梯应急救援处置服务平台、气瓶质量追溯平台、压力管道电子监管系统、大型游乐设施赋码等大数据分析系统和应急处置管理平台的建设，用信息化监管手段化解人机比矛盾突出问题。其中，南宁市电梯物联网服务及应急救援公共服务平台（以下简称“电梯云”平台）目前已覆盖全市电梯50840台，约占全市电梯总量的88.6%。
“电梯云”平台还可以通过大数据分析及时发出故障预警，提高故障问题的修复效率。南宁市市场监管局依托“电梯云”平台，开展电梯无纸化维保以及电梯检测改革试点工作。目前，“电梯云”平台所覆盖的电梯基本实现了无纸化维保，并可以开展24小时应急呼叫处置，平均救援时间为19分钟，较以往缩短了三分之一。电梯检测改革试点全部实现在南宁“电梯云”平台线上实时出具检测报告，全市4个试点城区共开展电梯检测业务7030台。
南宁市市场监管局以最扎实的行动确保全市产品质量安全。通过对工业产品生产许可获证企业进行全覆盖现场检查，掌握企业实际情况，夯实质量安全监管基础；坚持监督抽查靶向监管，对我市家用燃气灶具、电动自行车、电线电缆、消防产品、危险化学品、车用成品油等重点产品开展监督抽查，对监督抽查中发现的质量不合格产品，除依法查处、监督整改外，市场监管部门还组织技术专家开展质量技术帮扶提质强企行动，追根溯源查明质量不合格的原因，采取有效措施确保相关产品质量安全。通过中国电子质量监督(e-CQS)系统、“工品查”、“双随机”等监管系统提升事中事后监管成效，突出区域特点开展排查整治，以危险化学品、电线电缆和烟花爆竹为重点，开展重点工业产品质量安全大排查大整治大提升行动。持续开展食品相关产品风险监测，开展儿童和学生用品安全守护行动等，保障产品质量安全。
智慧监管　织牢药械安全防护网
如何加强对“两品一械”（药品、化妆品、医疗器械）的安全监管？南宁市市场监管局以保障公众药械安全为目标，全面落实“四个最严”，强化监管执法，严厉整治药品、医疗器械、化妆品领域突出问题，确保人民群众用药、用械、用妆安全。
为严防疫苗质量安全风险，我市建立了南宁市疫苗管理联席会议制度，对疫苗配送企业、疾病预防控制机构、预防接种单位及新冠疫苗临时接种点开展全覆盖检查。南宁市市场监管局联合南宁市卫健委对市疾病预防控制中心、重点接种单位开展了新冠疫苗质量安全专项检查和指导，形成疫苗质量安全监管合力。
面对市场监管工作的新形势新特点，南宁市市场监管局创新网络销售监管方式，充分运用网络监测与电子取证两大技术，对“两品一械”网络销售市场实施定向监测，紧盯微信公众号、微信小程序，天猫、京东等电商平台，美团、饿了么、本地自建网站和交易网站，对药品商品链接开展监测，及时处置问题线索，提高监管效能，有效净化了全市“两品一械”网络经营环境。
在开展专项整治工作中，市场监管部门在药品领域，以疫苗、血液制品、中药饮片、疫情防控产品、集采中选产品、特殊药品为重点产品，以农村、城乡接合部为重点区域，组织开展农村地区销售使用药品情况、特殊管理药品流通领域、药品网络非法销售等专项检查；在医疗器械领域，以疫情防控类医疗器械、集中带量采购中选产品、创新医疗器械产品、无菌和植入性医疗器械为重点产品，以既往发现问题较多企业、社会关注度高的医疗器械产品生产经营企业为重点企业，以医疗器械经营许可（备案）环节、医疗器械网络销售环节为重点环节，组织开展疫情防控类医疗器械、医疗器械集采中选品种等专项检查；在化妆品领域，以儿童及特殊化妆品等为重点产品，以网络销售为重点领域，组织开展化妆品批发市场清源专项检查及“线上净网线下清源”专项检查，严厉打击各类违法行为。
提振信心　营造安全放心消费环境
近年来，南宁市市场监管局结合南宁市争创全国文明城、创建国家卫生城市、创建国家食品安全示范城市等方面工作，深入推进放心消费创建活动，引导各类经营主体提高诚信经营意识，推动行业引领，强化社会共治，营造安全放心的消费环境。目前，南宁市共有6558家经营者参加放心消费创建，覆盖商贸流通、交通、金融、家居建材、电子商务、快递、旅游等20多个行业。
随着放心消费创建活动的深入开展，南宁市市场监管局还在全市农贸市场广泛开展“放心农贸市场”创建活动，大力推进稳消费拓市场大行动，打造一批标杆示范农贸市场，促进全市农贸市场品质提升。
市场监管部门以群众关注的食用安全、计量、质量、疫情防控、环境卫生等问题为导向，以群众期待的“放心肉”“放心菜”“放心秤”“放心购”等为重点，严格规范畜禽产品销售者落实进货查验制度、严格规范设置快检实验室、严格规范设置公平秤、严格规范消费维权服务站建设，巩固提升农贸市场规范化管理水平；利用微信“随手拍”“天眼工程”远程视频监控平台，通过聘请第三方机构开展每日常态化测评考核、多部门联合督导等方式，发现农贸市场在食品安全、环境卫生、垃圾分类等方面存在的问题，督促市场开办方、基层所限期整改，有力推进“放心农贸市场”创建工作。
“线下无理由退货”是提振消费信心的一个有力举措。2022年5月，南宁市市场监管局、南宁市商务局、南宁市消费者协会、南宁市个体私营企业协会、南宁市化妆品行业协会、广西老龄产业协会联合向全市广大实体店经营者发出《南宁市开展线下实体店无理由退货承诺活动倡议书》，鼓励南宁市线下实体店自主承诺无理由退货。目前，已有18家大型商超、400多个品牌、873家门店积极响应，承诺为消费者提供线下无理由退货服务。自我市倡议线下实体店开展无理由退货承诺活动以来，不仅提升了市民“逛街购物”的消费体验，让消费者可以更加放心消费，还促进商家服务水平进一步提高。
下一步，南宁市市场监管局将积极引导和鼓励更多的企业参与线下实体店无理由退货承诺活动，在全市范围内扩大活动覆盖面，动态监管参加承诺活动的企业，加强跟踪服务和监督落实，督促企业兑现承诺，继续为民生幸福“加码”。
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