南召县市场监管局：“移动式”上门服务让营商环境更优化
近年来，南召县市场监管局发挥“店小二”精神，转变服务理念，在“企业开办”环节上再精简、流程上再优化、措施上再创新，变“静止式”窗口服务为“移动式”上门服务，全方位构建起“互联网+”服务体系，做到了证照办理路径全打通、网点全覆盖、服务全天候，“体制顺、政策好、审批少、手续简、成本低、服务优、办事畅、效率高”的营商环境正在逐步形成。
企业开办直播教学，开启“一对一”答疑新模式
如何用一部手机完成企业设立、变更和注销？南召县市场监管局网络直播教学企业开办全流程，工作人员变身“主播”，“云端”授课互动答疑。南召县市场监管局联合县直有关部门组织开展线上培训课程，通过网络直播的方式，对企业进行业务培训指导。
直播中，两位“主播”就企业登记全程电子化、免费领取纸质版营业执照和电子版营业执照、免费领取5枚实体印章和电子印章，免费领取税控设备及发票、员工社保登记、员工医保登记、公积金登记、银行预约开户、容缺受理、歇业备案等政策，结合具体案例和实际操作进行了详细讲解，期间还设置了实时互动环节。网友在评论区留言，“主播”“一对一”在线答疑，及时回应诉求。
一些在线企业和网友在评论区里纷纷留言点赞，“以前是‘面对面’指导，现在是‘屏对屏’授课，还能反复回放，这种方式真不错！”“足不出户，云端学习，打破了时间和空间的限制，企业不用跑腿，动动指尖就能拿到证照，真是利民惠民！”
行政许可一业一证，实现市场主体“准入即准营”
为深入推进“放管服”改革，优化营商环境，更大程度实现准入即准营，持续推动审批许可“减环节、减时限、减材料、减跑动”，南召县市场监管局在学习借鉴先进县区工作经验的基础上，结合南召县实际情况，联合有关部门大胆创新，积极探索《行业综合许可证》，在全县范围内全面推行“一业一证”改革。
“一业一证”改革优先选取与市民生活关联度高、发生频次高、市场准入审批环节多的行业进行试点，首批选取餐饮、食品、药品、医疗器械、烟草、特种行业、卫生许可、物流等行业为试点，在不取消现有行政许可事项，不改变行政许可的实施主体、法律效力和法律关系的前提下，简化内部环节，再造行业审批流程方式，将一个行业经营所需要的多个许可事项，以一个二维码的形式将多项行政许可证信息加载到一个行业综合许可证上，实现“一证准营、一码亮证”，企业群众“办事难、办事繁、办事慢、多头跑”等问题将得到有效解决。
“一业一证一码”改革是南召县优化营商环境的又一创新模式，是将一个行业经营所需要的多个行政许可事项以一个二维码的形式加载在一张“行业综合许可证”上，扫描二维码就可以看到该企业所有的行政许可信息，实现行业许可信息一码覆盖、“准入即准营”，方便市场主体开展经营活动。
证照办理上门服务，打通政务服务“最后一公里”
“你们的服务真是太贴心了，没想到能在家门口办理营业执照，真的很感谢你们”。近日，因特殊原因无法前往市场监管所办理营业执照的张女士紧紧握着“送照上门”工作人员、南召县市场监管局副局长张娟的手激动地说。当天，这一幕幕陆续在南召县健民市场和崔庄乡马良村上演着。
自优化营商环境工作开展以来，南召县市场监管局紧紧围绕查堵点、破难题、转作风、提效能，精心谋划开展“为群众办实事、为企业解难题”主题实践活动，定期组织领导班子深入企业、深入基层调研，发扬“六心”服务精神，当好首席服务官和“金牌店小二”，出实招、想高招、用妙招，千方百计为企业、群众办实事。调研中发现，部分群众有创业意愿，但由于种种原因，不方便亲自前往办理营业执照，南召县市场监管局移动市场监管注册服务车“应运而生”。
今年来，一辆辆移动市场监管注册服务车驶向了各乡镇各村组，身着市场监管制服的工作人员讲解办照流程、填写申请表格、搜集所需资料、现场审核、现场核准、送照上门，忙中有序、稳中有进、服务优质，赢得在场群众一致好评，“移动式”上门办照打通了政务服务与人民群众间的“最后一公里”，实现了政务服务“零距离”。
经营困难歇业备案，助力企业“休眠蓄能”再出发
一些企业面临经营困难局面，萌生了注销企业念头，但又不甘心将积累的业务资源和多年的打拼清零。南召县市场监管局按照《市场主体登记管理条例》，积极探索实行“歇业备案”制度。经营困难企业可通过网上申报歇业，申请歇业后，可暂停经营活动3年，减少休眠期间的房租、工资、水电等各类费用支出，保留企业名称、商标、专利等无形资产，随时可申请恢复营业。
据了解，《市场主体登记管理条例》没实施前，根据《公司法》规定，公司成立后无正当理由超过六个月未开业的，或者开业后自行停业连续六个月以上的，可以由公司登记机关吊销营业执照。企业如果想再次经营，就需要重新发起设立申请，这对企业来说就增加了创业难度。今年实施的《市场主体登记管理条例》首设歇业制度，明确因自然灾害、事故灾难、公共卫生、社会安全事件等原因造成经营困难的，市场主体可以自主决定在一定时期内歇业，这也为经营困难的市场主体提供了缓冲性制度选择。
“歇业备案”制度的实施，为企业在“存续”状态和“注销”状态之间为提供“歇业”缓冲，让经营困难的市场主体能够暂时“休眠”蓄能。企业申请歇业后，市场主体资格仍然有效，不会因停业而面临列入异常或吊销的风险，能最大程度保证企业经营的连续性。为遭遇经营困难的市场主体留足转型升级空间，让在经营困难期的经营者切实感受到政策温暖，保持创业激情和市场活力，全力护航县域营商环境向上向好发展。
主体迁移跨区办理，告别“折返跑”迎来“自由行”
“以前想要跨县办理企业迁档业务，需要在迁入和迁出县的登记机关来回跑好几趟，整个业务办理下来需要耗费好多时间，现在直接在一地就能一次搞定，真是太方便了”！3月27日，河南尚隽建筑工程有限公司陈先生到南召县政务服务大厅开办企业窗口办理企业迁移工作时惊喜的感叹。
南召县市场监管局将市场主体申请迁移调档和住所变更登记4个环节合并为1个环节办理，由两地“折返跑”变成一地“一窗办”，从“一堆事”变成“一件事”，从“多次跑”变成“一次办”，窗口工作人员一次收齐所有材料后在线上推动内部流转，申请迁入事项与住所变更事项依托业务系统一次完成。
“跨区通办”政务服务新模式，打破了事项办理属地限制的困局，有效减少了群众跑动次数，实现群众“跨区域、一窗口、零距离”服务，着力解决了两地群众办事难、办事繁、往返跑等问题，使企业和群众办事更加方便快捷。
据悉，近年来南召县市场监管局不断探索创新企业开办审批服务方式，先后推出远程办、网上办、马上办、就近办、一次办、智慧办、跨省通办以及延时服务、预约服务、邮寄服务等，推出“移动市场监管注册服务车”，赠送“开办企业大礼包”，实行“容缺受理”和“歇业备案”、“综合许可证”、“直接变更营业执照”等惠民政策，为群众营造了良好的创业创新环境。
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