金坛区市场监管局： 提升效能优环境 赋能金坛高质量发展
区市场监管局于2015年由原工商、食药监和质监3个部门合并组建，后又陆续增加价格、知识产权、商务、盐务等方面执法职能。区局机关设有行政服务科、食品安全监督管理科、药品与医疗器械监督管理科、特种设备安全监察科等13个科室；根据行政区划，在各板块设有东城分局、西城分局、薛埠分局等9个市场监管分局；下属包括综合执法大队、检验检测中心和信息中心3个事业单位。
该局目前主要履行以下职责：经营主体登记注册和行业准入方面，负责各类经营主体的登记注册和食品（餐饮）、药品、医疗器械、特种设备等行业的相关准入许可；安全监管方面，负责食品、药品、医疗器械、特种设备和产品质量安全的监督管理；市场秩序监管方面，负责合同、广告、市场交易、网络商品交易及有关服务行为的监督管理，指导广告业发展，规范和维护市场经营秩序；市场竞争执法方面，负责知识产权保护、价格检查和反不正当竞争执法，依法规范直销、打击传销，查处侵犯知识产权和制售假冒伪劣行为，配合做好反垄断执法工作；消费维权方面，负责受理消费者投诉举报，组织开展消费领域各类示范创建活动，依法保护消费者合法权益；推进质量强区和知识产权强区方面，负责在全区范围内推进实施质量强区和知识产权强区工作，统一管理全区计量、标准化、检验检测和认证认可工作，同时负责股权出质和知识产权质押登记工作。
2022年，区市场监管局在区委、区政府领导下，贯彻落实常州“532”发展战略，推进微笑经济创新行动，高效统筹安全和发展，有力支持经营主体发展，维护市场秩序稳定，市场监管工作取得新成绩。
助力产业强区，增强创新活力。区市场监管局着力夯实质量基础，实施质量提升行动，加强标准化建设。金旺智能获评2022年常州市市长质量奖；蜂巢能源等4家企业获得2022年“江苏精品”认证，数量创历史新高；中创新航等3家企业成功申报2022江苏省战略性新兴产业标准化试点项目，数量位列全省县（区）第一；鑫品茶业、中创新航分别获批成为江苏省茶产业、动力及储能电池两个标准化技术委员会的秘书处承担单位。深入推进知识产权工作，加速发明创造，全年新增发明授权达830件，同比增长106.46%，增幅全市第一；全区有效发明专利达2211件，万人有效发明专利拥有量达37.78件；成立中国（常州）知识产权保护中心金坛分中心，为全区企业提供专利导航、人才培养等专业服务，积极助力企业发展。积极落实“稳经济增长、保经营主体”工作要求，帮助312家企业重塑信用，维护经营主体权益；实施包容审慎监管，办理从轻减轻和不予处罚案件384件，最大限度给予当事人自我改正、落实主体责任的机会；开辟“个转企”绿色通道,积极扶持118家个体工商户转型为企业。
聚焦主责主业，优化营商环境。区市场监管局不断优化市场准入，打造“企业开办专区”，为企业提供“全链通、一条龙、零费用”集成式服务，企业开办平均用时0.52个工作日，稳居全市前列。同时，推进“一件事”改革，实现“开餐馆”“开药店”“开便利店”一件事套餐办。截至2022年末，全区登记在册经营主体累计达87085户，注册资金3887.47亿元，同比分别增长8.81%和1.48%。积极优化消费环境。通过推动线下实体店七日无理由退货承诺活动、大力推广运用ODR在线纠纷解决平台、提升消费维权效能，全年受理各类投诉举报数量同比下降2.8%。大力推进放心消费创建，共创成4家省级、16家市级放心消费示范单位（区域）。持续强化综合监管，不断完善以“双随机、一公开”监管为主，重点监管为辅的新型监管机制，推动市场秩序规范稳定。以民生和安全领域为重点开展各类专项整治20余次，2022年办结案件668件，是2021年的近两倍；1起案件入选国家市场监管总局2022“铁拳”行动典型案例。
坚守底线思维，筑牢安全防线。强化产品质量抽检，全年共完成食品抽检4065批次，合格率91.54%；“安心菜场”农产品快检41622批次，不合格产品均及时完成闭环处置。完成药品监督性抽样110批次，合格率100%。建筑钢材、电动自行车、水泥3类产品在市级质量抽检中合格率均为100%。加强隐患排查整治，深入开展食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动和食品安全水平专项提升“扫街”行动，各类食品经营主体全覆盖检查；加强药品药械日常监管，开展专项检查7次，检查各类企业和机构745家次；聚焦城镇燃气安全，对全区燃气具及配件销售单位、餐饮单位开展拉网式排查，检查燃气具及配件经营单位226家、餐饮单位1439家。提升行业安全水平，实施餐饮业质量安全提升工程，完成2004家“阳光餐饮”单位信息上传，其中学校（含托幼机构）和养老机构食堂100%覆盖；成功创建2家省级“名特优”食品小作坊、2家省级食品安全示范小作坊，高标准通过省级食品安全示范城市跟踪评价。在全市率先成立食品、特种设备专业应急救援队伍，进一步提升应急处突能力。
围绕贯彻落实区委十四届四次全会精神，2023年，区市场监管局以推进市场监管体系和服务能力建设为主线，以市场更加稳定、社会更加和谐、服务更加精准、生产更加安全、作用更加显现为目标，不等不靠、主动作为，重点做好三方面工作。
以标准化建设为主线，建设高效运行机制。优化工作机制，推进基层分局标准化建设。按照“一专多能”目标设定，通过精心办好“市场卫士讲堂”，实施好“严师带高徒”青年干部培养方案，积极推行数字化监管、提高监管效率，建立评优评先激励机制，树立鲜明的实干实绩导向，全面加强干部政治能力和业务能力建设。
以高质量发展为目标，不断提升服务能力。持续深化“放管服”改革，推动企业变更登记从“网上能办”向“网上好办”转变，协同推动更多事项“一件事”套餐办，建立24小时“不打烊”移动服务机制，为畅通经济循环、推动高质量发展提供积极支撑。紧紧围绕服务“五型经济”“五新产业”工作要求，积极推广首席质量官制度，力争90%以上规上企业设立首席质量官、10家以上企业导入卓越绩效管理模式，鼓励企业积极争创各级政府质量奖，力争省长质量奖实现零突破。加速知识产权创造，以主要板块和新能源企业为服务重点，通过加强政企联动、强化专业合作，力争高价值发明保持快速增长；加强知识产权运用，全力推进知识产权质押融资；加强商标保护和培育，组织申报长荡湖大闸蟹、指前标糯等地理标志证明商标。
以民生安全为底线，认真履行监管职能。强化食品安全监管，推动“两个责任”落实，开展餐饮环境卫生提升行动，强化备案小餐饮事后监管，提升餐饮质量安全水平。强化药品安全监管，探索创新药品网络销售监管方式，坚持“以网管网”，提升药品网络销售监测能力，严防药品网络销售安全风险。强化特种设备安全监管，以老旧电梯安全评估为突破点，深化电梯监管改革，有效减少电梯故障发生，电梯维保质量显著提升；以特种设备租赁企业为试点，推进叉车智慧监管一体化系统建设，实施远程智慧监管，提升叉车监管水平。以民生和安全违法违规事项为监管重点，全面加强大要案件、举报案件查处力度，着力提升办案质量，争取做到查处一起、震慑一批，有力维护广大人民群众切身利益、保障人民群众生命财产安全。
网购药品需谨慎
市民致电咨询：网购药品时需注意哪些事项，从而确保买到正规药品？
区市场监督管理局党委书记、局长刘国荣：网络在给消费者购物提供便捷的同时，也给虚假医药信息和假劣药品提供了很大的隐藏空间。少数不法分子利用网络散布虚假药品信息，违法销售假劣药品，扰乱药品市场秩序，损害人民群众切身利益。
由于药品的特殊性，消费者网购药品时，一定要在正规网络平台上购买，注意经营者是否合法。法律法规明确规定，在网上向个人销售药品必须是依法设立的药品零售企业，且必须经过市场监管部门审批，取得《营业执照》《药品经营许可证》等资质证书。《药品网络销售监督管理办法》规定，网站首页显著位置必须持续公示其药品经营许可证信息、药师或者其他药学技术人员的资格认定等信息，疫苗、血液制品、麻醉药品、精神药品等特殊管理药品不得在网上销售。
消费者判断网站销售药品的资质证书真伪，可直接登录国家药品监督管理总局官方网站，在“数据查询”模块中查询核对售药网站合法性，同时可以在国家药品监督管理总局官方网站数据库中查询购买药品的名称、批准文号、生产企业等信息。当消费者发现违法销售药品的商家后，可直接拨打12345投拆举报电话向市场监督管理部门举报。
如何办理专利转让？
市民致电咨询：我们企业近几年申请了几项专利，现在有朋友感兴趣，想转让给他，应如何办理专利转让手续？
区市场监督管理局党委委员、知识产权局副局长李建军：专利转让应由双方先协商好具体细节，取得一致意见，专利转让人和专利受让人签署专利权转让合同，合同中要对双方的权利和义务作详细说明，这是专利转让流程中关键一步，明确专利权使用地域和期限范围，有需要的应在合同中注明相关费用。
签订合同后，要向国务院专利行政部门登记，这一步骤可委托专业专利代理机构代为准备相关文件，加快审核速度。专利局审核通过后会予以公告，此时专利转让生效。
共创舒心消费环境
市民致电咨询：逛街时发现部分商家在店里张贴了“七天无理由退货”标牌，所有商品都可以七天无理由退货吗？
区市场监督管理局党委成员、副局长张防俊：为进一步保护消费者合法权益，提升消费者满意度和安全感，优化消费环境，激发消费潜力，我区大力推行线下实体店开展无理由退货承诺与践诺。关于七天无理由退货，线下实体店无理由退货坚持政府倡导、企业自愿、承诺即受约束的原则。商家根据自身条件，自主确定承诺无理由退货的商品范围、退货条件、退货时限及退货流程等并进行公示。
消费者实际享用七天无理由退货权益时应注意：食品（含保健食品）、化妆品、医疗器械、计生用品的一次性密封包装要完好无损；电子电器类没有未经授权的维修、改动，没有破坏、涂改强制性产品认证标志、指示标贴、机器序列号等，没有难以恢复原状的外观类使用痕迹，没有产生激活、授权信息、不合理的个人使用数据留存等数据类使用痕迹；服装、鞋帽、箱包、玩具、家纺、家居类的商标标识完好，商品没有受污、受损。
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