水生态监测指标设定有何考量？
生态环境部联合国家发改委、财政部、水利部、林草局等部门近日印发了《重点流域水生态环境保护规划》（以下简称《规划》）。《规划》提出了到2025年的主要目标，其中在水生态方面指出，水生生物完整性指数持续改善；127个河湖水体重现土著鱼类或土著水生植物等。
水生态保护工作离不开水生态监测，水生态监测对引导地方开展水生态保护和修复，改善水生态系统健康状况具有重要作用。水生态监测主要监测什么？有哪些监测指标？指标设定有何考量？考核指标权重如何设定？围绕这些问题，本报记者采访了中国环境监测总站水生态监测业务主管、高级工程师李曌。
水生态监测有哪些内容？
了解水生态监测之前，首先要明白什么是水生态系统？李曌告诉记者，水生态系统由水生生物群落以及影响其生长繁殖的非生物环境组成，系统间各要素通过物质循环、能量流动和信息传递等过程，达到动态平衡。而水生态监测，就是对水生态系统开展的监测工作。
围绕“水生态系统”，监测指标就包含在“水生境”“水环境”和“水资源”3方面中。李曌介绍，监测指标一般包括水生生物、水生境和影响生物生长繁殖的理化因子。
理化因子就是常说的水质理化指标。“水质理化指标包括影响水生生物生长繁殖的水温、pH 、溶解氧、电导率、浊度、高锰酸盐指数、氨氮、总磷和总氮等，湖库点位增测透明度和叶绿素a。”李曌介绍说，水生生物监测的必测指标一般包括浮游植物、浮游动物、大型底栖无脊椎动物、着生藻类、大型水生植物等，鱼类、生物体残毒、环境DNA、稳定同位素等暂定为选测指标。
水生境监测指标包括岸带、栖息地和水源涵养区的人类活动、植被覆盖、形态特征等情况，以及水体的水量、流速等水文情况。
指标设定有何考量？
复杂的监测指标是如何确定的？这其中有科学客观而又全面具体的考量。李曌告诉记者，水生态监测指标的确定，主要考虑了5个方面：
第一，以管理为导向。根据水生态保护管理需求，坚持问题导向、目标导向、结果导向，监测指标覆盖各类人类活动对水生态系统的影响。
第二，科学合理。综合考虑水生态系统的整体性，从生态系统的结构和功能出发，科学设置监测指标，综合反映水生态系统的质量和稳定性。
第三，立足实际。从当前水生态监测能力现状出发，将管理急需、监测方法成熟、监测能力能够支撑的项目纳入必测指标，其他指标暂列为选测项目，稳步发展。
第四，因地制宜。根据河流、湖泊、水库等不同水体类型，以及不同流域的水生态系统特点，设置框架统一、特色鲜明的监测指标。如大型底栖无脊椎动物监测，适合于河流和浅水湖泊；对于水库等水位变化剧烈的水体或深水湖库等较深的水体，则不适宜开展监测。
最后，与国际接轨。充分调研欧美等国家水生态环境状况评估项目监测指标，确定水生态监测的指标框架和内容。
监测指标动态调整吗？
提到监测指标，很多人脑海里第一反应是固定不变的，例如水质理化指标。那么，水生态所涉及的监测指标都是一成不变的吗？答案并非如此。
李曌表示：“目前的监测指标是在现有监测能力基础上确定的，未来随着监测能力的不断提升，监测指标体系会逐渐健全。例如，原部分流域由于监测能力限制，不具备开展着生藻类监测的条件，而目前，着生藻类已作为监测指标的必选内容之一。”
随着管理需求的不断扩大，水生态监测的指标也在逐步增加。“在2020年重点流域水生态监测工作中，生境监测指标仅包括现场生境调查，随着流域水生态保护管理工作的不断深化，增加了水源涵养区生态系统质量、水生生物栖息地人类活动等指标。”
当前，部分重点湖泊水华加剧，水生态系统失衡，已成为美丽中国建设的突出短板，这对水生态监测工作也提出了新的更高要求。李曌也表示：“未来，随着监测技术的发展，越来越多的监测指标会被纳入试点监测范围。比如，水华预警监测、基于环境DNA的水生生物多样性监测、基于高光谱等技术的中小尺度生境监测等。”
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