党建引领推进网格化基层社会治理工作的郑州探索和实践
近年来，郑州市委、市政府认真贯彻落实党中央关于推进基层治理体系和治理能力现代化的重大要求，立足郑州实际，创新探索实践党建引领推进网格化基层治理，积极构建具有郑州特色的网格化、网络化、智能化、法治化、现代化市域社会治理体系，推进基层治理由“管得住”向“管得好”转变。
因地制宜 创新推动
郑州市作为特大城市和建设中的国家中心城市，近年来经济社会快速发展，各类风险隐患也不断伴生，依靠传统的常规手段已经不能适应特大城市治理现代化的要求，必须深入推进党建引领网格化基层治理，落实中央、省委部署，适应新时代发展变革、城市发展和群众需求的迫切需要。现在应强化市域统筹、党建引领、网格支撑、数智赋能，打破过去形式化的网格体系，真正把网格织密、基础打牢，推动“有形覆盖”“有效覆盖”一体化，更加全面细致动态掌握社会运行情况，及时有效化解社会矛盾，保持社会长期动态稳定，不断提高群众的获得感、幸福感、安全感、满意度，夯实党的执政根基。
党建引领 网格智治
党建引领，夯实网格化治理根基。通过建强“一元”带动“多元”，把党的组织优势充分转化为基层治理效能。坚持书记抓治理并成立高规格领导小组，组建专班强力推进并纳入专项考核。以“五星支部”创建为抓手，织密建强网格党组织体系，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，动员22万网格员直接参与治理。党员示范当先锋，建立党员干部与居民志愿者拼在一起、干在一起，联防联控、群防群控的坚固防线。
市域一体，共建网络化治理体系。按照标准设置网格。当前，全市共优化设置216个一级网格、3480个二级网格、17086个三级网格、54161个微网格。按照十项基层治理重点，明确不同层级的网格治理事项，实现首批145个事项自动派单流转。在优化网格、健全组织的基础上，公安、城管、市场监管、民政、信访等部门人员编组整队进入网格。
一网统管，提高智能化治理效能。依托城市大脑基础底座，市域一体建设“人、地、物、事、情、组织”六要素数据库。依托基础地理信息平台，绘制了全市统一、多方共享、动态更新、精准识别的电子网格图，形成全市精准识别的电子网格“一张图”。市级平台围绕“观、管、防、评”四大功能，集成化建设市域社会治理网格化运行管理平台。目前，11个区县（市）已实现135个街道（乡镇）级平台全域覆盖。
法治保障，增强服务群众精细度。整合各类群众反映问题渠道，集成网格二维码，全面感知民情民意。建立事件中心，分级与协调联动解决三跨事件，构建全流程工作闭环，已累计处置案件249万余件。以红、黄、蓝三色对社会治理要素进行标识和风险管控，平台系统自动管控情况进行分析、核查、反馈、考核，实现精准管控、精心服务，服务常量、发现变量、预警管控风险量。
整合资源 高效服务
一针一线，打通服务“最后一米”，基层基础越来越巩固。以基层党建统一基层治理，推动基层党组织向下扎根、向上生长，让党的领导充分发挥定海神针作用，以数据一条线串起治理千条线，巩固党的执政根基，夯实基层治理底盘，党的方针政策落实越来越有力。
一格一网，打好治理“组合拳”，矛盾化解越来越有力。通过资源下沉、巡办分离、多格合一，关口前移，化早化小，做到“小事不出网格、大事不出街道（乡镇）、难事不出区县（市）”。特别是通过一码解纠纷、三色分类管、多方合力调，有效解决了一批久拖不决的矛盾和问题。
一单一评，提高办理满意度，人民群众获得感、幸福感、安全感越来越强。把依靠群众、服务群众、凝聚群众作为网格化治理的出发点和落脚点，坚持群众点单、组织派单、党员领单、支部晒单，群众足不出户线上报需求，党员动起来线下搞服务，自动生成群众满意度评价，推动服务更精准、更高效，积极为群众解难事、办实事、做好事。
在今后的工作中，市委、市政府将注重扬优势、补短板、强弱项，以更大的决心、更高的热情、 更足的干劲，履职尽责，努力建设更高水平的平安郑州。
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