熊丰平：救危扶困孺子牛 维稳处突急先锋
熊丰平
男，1978年1月生，中共党员，2009年1月部队转业参加公安工作，现任东莞市公安局茶山分局巡警大队科员。
熊丰平同志始终牢记使命，无私奉献，顽强的性格和不服输的精神坚守基层一线。忠诚履职，打击犯罪。工作以来，熊丰平同志每天带领机动队员，身赴一线，处置各类“急”、“危”、“特”警情，先后成功处置精神病人持刀追砍事件，解救被挟持的人质，解决自残妨碍执法的困局。
恪尽职守，无私奉献。熊丰平同志时刻以一名党员的标准严格要求自己，十九大安保期间，每天步巡10公里以上，车巡160公里以上，有效维护了辖区稳定；新中国成立70周年安保，他深感责任重大，科学制定训练计划，每天坚持在训练场开展训练，提升队伍整体形象，锤炼了队伍的顽强战斗力。品行端正，不计得失。从军12年，从警11年，熊丰平同志始终默默无闻，脚踏实地，对工作精益求精，对名利平和淡泊，赢得了各级领导和全体同事的一致认可。
熊丰平同志荣立公务员三等功1次，获评十九大安保维稳工作先进个人荣誉称号。
【详细事迹】
有这样一个人，哪里的群众有困难，哪里就有他忙碌的身影；茶山镇辖区哪里有案情报警，他都会第一时间出现。驻警一方，保一方平安。他凭着坚定地政治立场，任劳任怨的无私奉献精神始终在默默无闻的工作着，他就是茶山分局巡警大队民警熊丰平。
从穿上警服的那一天起，熊丰平同志始终牢记自己的使命，在政治上、思想上始终与党中央保持一致，坚持学习习近平总书记系列重要讲话精神和党的各项方针政策，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，严于律己，不断加强党性修养，自觉排除各种思想杂念，坚定理想信念，他组织纪律观念极强，执行命令坚决果断，从不打折扣。工作和生活中严格要求自己，注重言行，充分发挥党员先锋模范作用。
救助群众 和谐警民关系
心中有爱，温暖自然来。熊丰平担任巡警大队机动民警的岗位工作以来，用心的关怀传递春天般的温暖，经常性的为辖区群众排忧解难，做好事，办实事，让群众感受到我们的付出，理解我们的工作。
一是热心救助流浪汉。2019年5月30日，他带领机动队员开车巡逻到塘角隧道口时，发现一名衣着单薄的男子一动不动的睡在路边。此时刚刚下过雨，路面潮湿，他立即下车叫醒该男子，询问到：“请问先生有什么需要帮助吗？”男子一听，说肚子饿，想吃东西。于是熊丰平自掏腰包，叫机动队员买来了水和面包。在和男子谈话后得知，该男子姓胡，40岁，湖南耒阳人，在外面流浪好几天了，忍冻挨饿，在经该男子同意后，将他移送至派出所，由派出所移送至救助站接受帮助。
二是搀扶老人过马路，小小举动暖人心。2019年7月7日17时30分许，熊丰平巡逻至茶山镇茶园路商场附近的十字路口时，发现一位满头白发，步履维艰的老奶奶蹲在地上，见状后，熊丰平上前询问：老奶奶，怎么啦，需要帮助吗。老奶奶说：“现住车多，我不敢过马路啊”。原来此时正值下班高峰期，十字路口车流量大，且老奶奶腿脚不方便，走路十分缓慢，一不留神就容易发生危险。因此老奶奶十分害怕，不敢一个人过马路。了解事情经过后，熊丰平小心搀扶着老奶奶的手臂，一边示意过往的车辆停车，安全护送老奶奶到了对面。他这一举手之劳的小事，却是充满爱心的实际行动，为单位传递了满满的社会正能量，赢得了附近群众的一致赞扬。
三是帮其寻回走失小孩。2019年7月11日9时30分许，接群众报称，在茶园商场附近有一名走失儿童，四岁左右，穿白色短袖，军绿色长裤，神情迷惘。到达现场后，熊丰平蹲下身来，细声询问小孩的基本情况，问他住哪里，父母的联系方式。后根据小孩的粗略描述，通过走访周边群众，沿路找到了桐山菜市场旁的一出租屋，通过核查，确认身份，找到了小孩的父母，对其进行了防拐教育。
四是热心守护受伤老人。2019年7月30日9时许，熊丰平巡逻至茶山安泰路红路灯时，发现一骑自行车老人摔倒在地，左脚摔伤，地面有流血。于是熊丰平上前扶住老人：“阿婆，您有没有事啊，”轻声询问老人家受伤情况，并扶她走到旁边路面坐下。然后拨打120急救电话呼叫救护车。在等待救助的过程中，熊丰平注意到老人脸色发白，当时太阳很晒，怕老人家晕倒，就站起来，用自己的身体遮住太阳，并及时安慰她。直到救护车来后，才继续去其他地方巡逻。
忠诚履职 打击犯罪维护稳定
维稳处突是巡特警工作的重中之重，贯彻于全年，在巡警大队工作以来，他每天带领机动队员，身赴镇区第一线，早上7时30分准时展开巡防工作，风雨无阻，天天面对各种各样的警情，他都能从容面对，先后在茶山镇辖区成功处置了几次“急”、“危”、“特”警情。一是在塘角村一工厂四楼的员工宿舍，一个男精神病人持刀追砍员工事件。接报后熊丰平即刻赶到现场，经了解情况后，该男因受到刺激导致精神失常，现在他退回宿舍内，手持一把菜刀，其有一个表哥是该厂员工。于是熊丰平联系到其表哥，要求来协助配合工作。同时对机动队员进行战前动员，分工。
带齐处突装备，摆好战斗队形，一边推进，一边要求其表哥喊话，做好思想工作，成功将持刀精神病人控制，并移交至派出所处理。二是在增埗村维也纳酒店附近的一处瓦房上，一个精神病人爬到屋顶，用瓦片砸周边群众，熊丰平到现场后，立刻拉好警戒带，告知群众不要走近，通过谈判，并做思想工作，稳定其情绪后，通知其家属到场协助，将事件圆满解决。三是在茶山电信局旁的一出租房，一男子因情绪激动，持刀挟持人质，接报后熊丰平赶到现场，了解情况后，即刻部署，组织机动队员摆好战斗队形，拿好处突装备，成功圆满将犯罪嫌疑人抓获，人质安全。四是在茶山卢边一废品收购站，一女事主爬在地下，用剪刀对准自己的脖子，威胁城市综合执法分局工作人员，企图妨碍执法。接报后，熊丰平根据现场实际情况，通过做思想工作，劝导，协助城市综合执法局解决该妇女自杀事件。
恪尽职守 积极投身安保工作。
在十九大安保期间，熊丰平能充分认清“两会”安保工作的重要意义和重大政治影响，时刻以一名党员的标准严格要求自己，在安保期间，他带领机动队员加强东莞火车站的巡逻探访工作，当遇到上访的群众时，能认真对待，及时报告指挥中心和值班领导，对群众进行耐心的解释和劝导。用他的工作热情化解上访群众60余人次，连续作战11天，加班加点成常态，但他从不叫苦叫累。他每天步巡10公里以上，车巡160公里以上。有效地提高了茶山镇区的路面见警率、管事率，维护了辖区稳定，并得到了领导和同事们的肯定，被评为全市公安机关十九大安保工作先进个人。
现在又步入到2019年，国庆安保。为了有条不紊地开展工作，他首先抓好了机动队员的管理工作。机动队员是巡特警队伍不可或缺的重要生力军，队伍的好坏直接关系到公安队伍的整体形象。他深感责任重大，科学制定了训练计划，编写各种训练教案，每天坚持在训练场，因人而异，有针对性的开展施教。通过训练，提升了机动队员的整体形象和素质，增强了组织纪律观念和团结协助的精神，锤炼了队伍的顽强战斗力，使他们始终做到精神饱满，士气高昂，分局组织的每一次行动，每一次抓捕，都少不了巡警大队机动队员的身影，成为一道亮丽的风景。训练过后的同时，他平时带领机动队员，参加动中备巡逻时，身居一线，镇区范围内哪里有处突任务，哪里就有他的身影。
品行端正 不计个人得失。
多年的军旅生涯和从警岁月，铸造了他顽强的性格和不服输的精神，无论何时何地何事，他都把自身修养放在第一位，尊重领导，团结同志，恪尽职守，不计个人得失。
从军12年，后又从警11年来，一次次的安保任务，一场场的抓捕的历练，让他从一个不懂公安专业的军队转业干部成为了一名优秀的人民警察，他难以忘记白昼、黑夜、暴雨、每一次处突场景中的每一个自己，难以忘记每一次服务群众后的每一次微笑和感谢。无论在任何岗位，熊丰平同志始终默默无闻，脚踏实际，一丝不苟，发光发热。在利益面前，他心态平和淡泊，对工作精益求精，高标准，严要求，不计较个人得失，胸襟坦白，一如既往的做好本职工作，赢得了各级领导和同志们的认可。
东莞市公安局2019-09-27
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