建党100周年安保维稳工作先进个人——刘景春 
刘景春
中共党员，1997年7月参加公安工作，现任元宝山派出所所长。
从警24年来，刘景春同志始终把维护和保障人民群众利益作为公安工作的根本宗旨，忠诚履职、任劳任怨，在平凡的岗位上，以强烈的事业心和责任感，维护公平、彰显正义、为人民群众做了大量的好事实事，生动诠释了“立警为公、执法为民”的深刻内涵，充分展示了新时期人民警察无私奉献的精神风貌，赢得了社会各界和人民群众的广泛赞誉。
2021年是建党一百周年的重大历史时期，刘景春将建党百年辖区安保工作的重担主动挑在了自己的肩上。凭着勇于开拓进取的精神，敢想会干，创造性的开展工作，成为分局领导和群众心中的“维稳能手”和“警察亲人”。他充分发扬民警纪律严明、英勇善战、无私奉献、真情为民的优良作风，出色的完成了此次建党一百周年大庆安保这项国家赋予的光荣而限巨的作任务。因工作突出，被授予建党100周年安保维稳工作“个人三等功”的奖励。
赤诚为民，提升群众满意度
元宝山派出所位于红山、松山、元宝山区三区交汇处，辖区包括8个村、7个社区。面对复杂的治安情况，刘景春主动出击，搜集掌握不稳定因素并及时预警。作为全所的“主心骨”，他不分上下班，没有节假日，每周将大量时间深入到社区居民家中，主动与群众交心、谈心，积极摸排辖区内的不稳定因素，主动消除存在的隐患，预防和控制各类影响安全稳定作的发生。
仅2021年，他就走访群众285户，通过认真分析，他找准了辖区治安与民情的症结，组织成立治安巡逻队、制定出了“巡街道、进社区、察民意、解民忧、保稳定、促和谐、创平安”的二十一字群众工作方针，完善了以社区网格员为依托开展群防群治措施，建立了每周定时接待走访群众的工作制度。
刘景春最常说的一句话就是：“你心里装着群众，群众心里才有你”。为了让群众能随时找到他，他印制发放了“警民联系卡”，公开了自己的手机号，他的开诚布公得到了群众的信任，当地群众只要有困难，有需要求助的事情，都会第一个想到他，而他从不推辞。也正因如此，刘景春在工作中积累了相当丰富的办案经验，取得了突出的成绩。今年来，刘景春同志共收集各类不稳定信息70余条，化解矛盾纠纷20余起。
躬身笃行，织密百姓安全网
为了辖区的安全稳定，刘景春将目光盯在在辖区群众反映最强烈、最迫切的盗抢、诈骗类案件办理上。他时刻将群众的利益放在心上，想群众之所想，急群众之所急，办群众之所需。
2021年，刘景春深入辖区各小区，下大力度开展预警通知，提升辖区群众防范意识。在他的督促下，元宝山派出所辖区10余个小区均建成了包括电视监控、防盗报警、楼宇对讲、周界防范、出入口控制等比较完备的技防系统，并已经投入运行。自系统运行以来，直接抓获各类违法嫌疑人20余人，协助破案80余起，及早发现并处置群体性事件矛头10余起，极大的提高了小区、市场等复杂场所的防控能力。同时，刘景春亲自参与一线具体工作，亲自带队参与蹲点守候，有时一守就是一夜，使得元宝山派出所辖区盗抢案件发案率明显下降，群众安全感明显增强。同时，借助下社区的时机，刘景春带领民警积极推行反电信诈骗APP下载5000余次，及时预警诈骗数十起，及时止损经济损失数十万元。
身不正，不足以服；言不诚，不足以动。刘景春用从警20余年的工作经历告诉我们，作为一名基层派出所所长，他以自己对公安工作的满腔热枕和无私奉献，不辱使命、不负重托，体现出敢啃“硬骨头”的中坚力量本色和顽强的意志毅力，在公安工作的最前线，一如既往的奉献着自己的青春，践行着一生只为忠诚尽责、担当守护的从警誓言。
 元宝山区公安分局2021-09-01
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