增强基层税务部门思想政治工作实效性的几点分析
宋兴燕
摘要：现如今，社会发展已经进入了新的发展阶段，地稅部门在这样的背景中也应与时俱进的创新思政工作，将以往思政工作中存在的问题有效地解决，创新员工的思政意识、强化思政能力，确保地税局健康、有序发展。本文首先分析了常见问题及原因，然后探究了加强实效性的具体措施。
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前言
目前，我国经济发展水平持续上升，思想政治作为文化的部分也应不断发展、持续进步，地税部门在此方面要积极响应改革号召，主动加入到思政工作升级的行列中来，通过发现思政问题、探究原因、解决问题的方式渗透思政思想、创新思政工作体系。同时，还能为相关部门提供借鉴经验。
一、常见问题及原因分析
（一）问题
首先，纳税宗旨不明确。地税部门部分工作者在税收过程中刻意提高身段，以高姿态面对纳税人，为纳税人服务时态度冷淡、面容严肃，如果纳税人提出疑问或者请求帮助，基本上都请求无果。地税部门的宗旨目标是全心全意为纳税人服务，然而从上述部分地税人员的工作表现中能够看出，这宗旨尚未体现。然后，执法目标不具体。地税部门的工作目标即为国家集聚财务资金、为民征收税款，但是这一目标在实现的过程中，未正确行使自身权力，经常滥用职权，这与依法治税的目标相背离，进而影响税收调节作用的有效发挥，不利于地税局持续发展。最后，地税工作人员素质较低。虽然部分工作者接受了思政教育，尤其是任职时间较久的老员工，但受多种因素影响，这类工作者的思政意识会逐渐淡薄，并且还会出现个人利益大于集体利益的思想，并且在岗位工作中会渐渐失去动力，会将关注重点转移到高收入的工作中来。
（二）原因
首先，思政意识淡薄。大多数地税工作者认为做好本职工作、完成税务任务即可，进而在思政工作方面的努力较少，再加上，部分地税员工认为思政工作并无开展意义，并不能在地税工作中发挥积极作用。此外，还有的地税员工将思政工作视为管理层次的束缚，进而对这一工作产生了逃离的想法。其次，思政内容单一。部分地税局未能根据实际情况、未能尊重员工意愿，开展模仿来的思政工作，这不仅与地税工作思想、服务宗旨相背离，而且还会疏远与员工间距离，并且仍达不到思政意识正向引导的效果。然后，思政方式传统。所开展的思政工作经常以传统的思政体系为依据，并且思政工作评价不够客观，仅限于形式，此外，思政工作不够系统化，管理制度缺乏健全性。最后，思政素质不强。部分地税员工的文化程度较低，对思政理论知识掌握较少；长时任职的员工在短时内未能创新思政意识，仍延续着传统的思政观念，在实际工作中做不到问题的创造性解决。
二、加强实效性的具体措施
（一）强化思政意识。地税工作要想坚持正确的发展方向，首先要强化地税部门全体员工的思政意识，提高员工对思政工作的重视程度。思政意识增强后，地税员工才会在税收工作中明确服务宗旨，将税收目标具体化，这不仅做好本职工作的基本要求，而且还是充分发挥调节作用的具体途径，只有这样才会得到群众的拥护，才会得到国家的认可。从中能够看出，强化思政意识对地税部门持续发挥是极为重要的，因此，地税部门应将思政工作视为主要工作内容，提高其在整体工作内容中的地位。
（二）创新思政理念。理念是指导行为的关键，如果地税员工的思政理念偏离正确方向，那么这一理念指导下的工作行为也会发生偏颇，进而不利于地税局树立良好形象，也不利于地税局持续发展。要想实现思政理念创新，引导思政理念向正确方向发展，应坚持以人为本这一基本原则，即从人民的角度出发、思考问题，并且地税人员还要对自我进行良好的人性教育，积极主动的构建交流平台、组织丰富的文化活动，以此增进地税员工间的友谊和凝聚力，这对地税员工全面进步、地税局有序发展具有积极意义。
（三）搭建思政平台。首先，合理安排岗位人员。根据地税岗位的人才需要，所任职的岗位员工不仅要具备基本的业务能力，而且还要具备较高的业务素养，并且在岗员工的性格和知识水平应符合上岗标准。其次，地税局各部门间应及时沟通和交流，全面掌握员工的思想动态，上级领导还应主动和员工谈心，积极帮助员工的实际问题。然后，为员工创造多样性自我展示的机会，以此提高员工参与地税工作的自信心，这对员工创造力增强、潜力开发具有积极作用，员工还会端正工作态度，加强工作责任感。最后，完善激励机制。对于在思政工作表现良好的地税员工，地税局应适当的给予奖励和鼓励性评价；对于在思政工作中表现相对逊色的员工，地税局应执行相应的惩罚机制，确保全体员工能够规范工作行为，在思政平台中全面展示自我。
（四）优化思政方法。地税局选择适当的时间对全体员工进行思政培训，培训方式有两种，第一种是教育式，第二种是交流式。聘请专业教师或者表现优秀的老干部对员工进行系统培训，通过培训潜移默化的传播平等待人、认真做事的工作思想；地税局各部门领导和员工通过平等交流的方式来讨论问题，在这过程中，上下级间能够互相尊重和认可，这也是传统思政意识创新的表现。对于传统思政教育方法要有选择的继承，在此基础上适当渗透现代教育方法，利用多媒体设备或者便携式移动终端进行思政问题分析或者思政消息推送，这不仅会激发地税员工学习思政知识的热情，而且还会促进思政工作顺利开展，充分发挥思政工作的作用。
结论：综上所述，基层地税部门通过强化思政意识、创新思政理念、搭建思政平台、优化思政方法等措施来增强思想政治工作实效性，能够在发挥思政工作作用的基础上深化地税部门改革。这对地税局持续发展具有促进作用，同时，有利于提高我国的经济发展水平，有利于加快我国和谐社会的构建速度。
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