裕安区人大常委会审议全区养老服务体系建设情况报告的意见
5月27日上午，区六届人大常委会第4次会议审议了区民政局局长许杲受区政府委托所作的《关于全区养老服务体系建设情况的报告》（以下简称《报告》）。
常委会组成人员认为，近年来，区政府及其相关部门坚持问题导向，围绕改善民生，探索完善体制机制，着力优化政策环境，积极创新发展模式，努力构建以居家养老为基础、社区服务为依托、机构建设为支撑、信息保障为辅助的服务体系，推进了全区养老服务事业快速有序发展。大家同意这个《报告》。同时组成人员指出，目前全区养老服务体系建设虽然取得了一定成效，但仍存在养老服务资源总量不足、配置不均，家庭养老功能趋于弱化、社会力量助力养老不足、养老服务队伍建设滞后、养老服务保障有待加强等一些困难和问题，需要认真加以研究解决。为此，组成人员提出以下意见建议：
一是进一步加强宣传引导，着力营造浓厚氛围。通过各种形式广泛宣传老有所养、老有所医及社会化服务的重要性，增强全社会对养老事业的关注和支持；加大对《老年人权益保障法》等法律法规的宣传力度和执法监督力度，进一步提高全体公民维护老年人合法权益的法律意识和自觉性；开展评选“敬老好儿女”等活动，弘扬孝道文化，营造浓厚的尊老敬老爱老助老的社会氛围。
二是进一步健全体制机制，不断强化保障体系。加强对养老服务体系建设的组织领导，把养老服务体系建设纳入经济社会发展总体规划和科学发展的考评体系。健全养老服务体系建设工作协调机构，加强工作衔接，形成民政、卫健、发改、财政等部门各司其职、主动作为及社会力量积极参与的工作格局。建立和完善以基本养老保险、基本医疗保险、商业保险、社会救济、社会福利和社会互助为主要内容的养老保障体系，优化养老资源配置，提高老年人自身养老和购买服务能力，推进农村特困供养人员门诊以及住院医疗费用自付部分兜底保障。
三是进一步强化队伍建设，着力提升服务质量。加强对老年服务从业人员职业技能培训和职业道德教育，不断提高其综合素质和服务水平；积极引进人才，鼓励大专院校对口专业毕业生从事养老服务工作；充分吸纳社会力量参与养老事业，立足长远建立一支专兼结合、结构合理、素质过硬的人才队伍。规范各类主体从事养老服务的行为准则，完善常态化监管措施，及时发现问题及时推进整改，切实为老年群体提供高质量的养老服务。
四是进一步培育市场主体，切实满足差异需求。大力支持城乡地区发展居家养老，加强规划引导，优化区域布局，建成网格化养老服务体系，确保老年群体能够享受普惠型养老服务；建立公开、平等、规范的养老服务准入制度，进一步落实养老服务机构优惠政策，引导支持各类主体兴办养老机构和养老服务机构，满足不同层次老年人养老服务需求；健全医养结合助力养老服务，推动医养服务有效衔接，完善基层医疗卫生服务网络，鼓励和支持社会力量通过市场化运作方式开办医养结合养老机构，为老年人提供多层次多样化的医养结合服务。
五是进一步完善基础设施，努力拔高建设层次。加强现有养老设施建设和适老项目改造工作，推进道路、小区、住房等无障碍规划和适老化改造；加强重点养老服务节点建设，抓好六安陡步河养老康复中心、裕安区失能困难群众社会化组织化养护中心等重点康养项目建设，建成省内外有影响力的养老服务机构，引领全区养老产业的发展。围绕紫荆花康养小镇建设，积极申报长三角健康养老基地、申报纳入长三角旅居养老推荐名录，协同打造长三角地区暨合肥都市圈绿色康养基地。
六是进一步探索运营模式，着力激发生机活力。推进公办机构特别是闲置资源运营模式改革，明晰权责关系，确保资产不流失、用途不改变，在此基础上鼓励社会力量参与运营，通过减免租金、提供运营补贴、购买服务等方式，支持“公建民营”事业，增强公办养老服务机构的生机与活力。引导和鼓励社会中介组织、家政服务等参与居家养老服务，为居家的老人提供生活照料、家政服务、文体娱乐、康复护理和精神慰藉等服务。搭建网络服务平台，建设全区老年人电子档案，引领社会组织快速发展互联网+服务模式，开启养老服务新局面。
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