石治平同志抓基层党建和落实意识形态工作责任制述职报告
中共永顺县委书记  石治平
（2019年1月13日）
在致力全面推进党的建设新的伟大工程进程中，2018年注定是不平凡的一年。因为：这一年，我们认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，提炼以“服务服从、敢战善战”为核心的湘鄂川黔革命根据地精神，《追梦红色塔卧》入选全省首期党性教育精品课程，到塔卧开展党性教育和红色旅游超过8万人次，全县广大党员干部深受红色文化洗礼，比以往任何时候都坚定信念、笃定信仰。这一年，我们认真学习贯彻习近平总书记“以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程”重要指示，创新新时代党建工作方式方法，叶红专书记签批肯定永顺党建工作，我在全省党建工作会议上典型发言，探索创新青年人才党支部、锻造脱贫青年力量的实践得到中组部推介，首创村级事务“报告日”制度获评全国民生示范工程。这一年，我们认真学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚重要论述，省委《工作情况交流》推介我县抓党建促脱贫经验，推广“党支部+合作社+基地+贫困户”模式，推动基层党建与产业扶贫深度融合，把党的组织优势转化为产业发展优势，成功举办全省产业扶贫工作现场会，并作为唯一贫困县代表在全国扶贫产业论坛上交流经验，我县率先在全国解放和释放科技惠农生产力的作法得到科技部肯定。
一、落实基层党建工作责任情况
（一）履职情况。一是扎紧责任体系。主持制定党建责任分解、四大家班长定期点评、常态化督查巡察、任用干部看党建看扶贫等机制，带头落实“三走访三签字”，走遍全县所有贫困村解决群众实际问题257个，提拔重用46名党务和扶贫干部，约谈5名党委（党组）书记，因党建考察不合格叫停提拔重用1名干部。二是织牢组织体系。村级运转经费实现“七连涨”，集体经济实现“销号清零”。为每村新增年轻村主干1名，储备村级后备干部730名，清退违法违纪村干6人，村主干平均年龄下降8.6岁。38个软弱涣散党组织全部“摘帽”，打造“五化”党支部244个，创建州级示范点5个，提质改造村级综合服务平台245所，打通联系服务群众最后一公里。三是培育引领体系。突出党建引领，创办“湘潭·永顺人才楼”，引进急需紧缺性人才28名；190个贫困村科技人员实现全覆盖，开发科技特派员“110”管理服务平台，点亮全产业链科技扶贫新模式；创新设置青年人才党支部锻造2860名脱贫青年力量，辐射带动130个贫困村2.1万贫困人口增收；首创村级事务“报告日”推动办成民生实事326件；全县35个两新党组织率先在全州结对40个贫困村助推脱贫攻坚，群众获得感进一步提升。
（二）存在问题。一是基层党建工作推进不平衡。各党支部落实主题党日、“三会一课”等基础工作有差异，有的内容不够丰富、程序不够规范。二是基层骨干队伍管理需加强。乡镇党务干部已实现专职，部分机关企事业单位党务干部仍存在兼职现象。村干部管理还存在事务繁重、能力较弱、待遇偏低、出路不宽的问题，少数村存在后备干部“育苗”难题。三是基层服务水平提升待突破。在全面从严治党新形势下，部分党员干部服务基层、服务群众的能力水平有待提升。
（三）下步打算。一是全面落实党建责任。推动基层党建常态化督查考核机制向经常性调研指导转变，抓实党建述职问题整改。充分利用塔卧红色资源，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。树立正确用人导向，激发干部干事创业热情。二是整体提升基层组织力。巩固村级运转经费逐年增长机制，大力整顿新一轮软弱涣散基层党组织，实施创建百个示范点、配优百名支部书记、培养百名青年能人党员、完善百所阵地服务功能、建强百村集体经济等“五百工程”，升华党支部“五化”建设，建强基层组织。三是持续巩固党建品牌。以农村“五兴”互助模式为统领，推进基层治理。立足县情实际，进一步巩固扩大青年人才党支部和村级事务“报告日”制度成果，实施村干部队伍整体优化提升工程，发挥品牌示范效应，提升党建工作水平。
二、落实意识形态工作责任制情况
本人严格落实意识形态工作责任制，主持县委常委会议专题研究意识形态工作2次，出台了《关于贯彻落实党委（党组）意识形态工作责任制分工细则》，建立了分析研判、联席会议、督查巡察等制度，形成了组织领导、责任分工、分析研判、督查考核、责任追究的意识形态安全网。一是突出理论武装。把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，举行10次县委理论学习中心组集体学习，中心发言34人次；全县各级党组织中心组集体学习600多场次，组织县讲习团、乡镇宣讲队开展“七进”活动300多场次。二是强化阵地管理。加强新闻舆论、社科理论、公共安全和国家安全、民族宗教、精神文明建设等阵地管理，全县意识形态领域安全无事故。三是加强网络安全监管。对县域自媒体进行登记，采取“系统+人工”的方式，对涉县网络舆情密切监测，约谈《永顺百姓网》《永顺微生活》公众号负责人2次，打击网络造谣、依法拘留7人次，弘扬正能量，高昂主旋律。
回顾一年的工作，虽然取得了一些成绩，但也存在一些差距和不足：一是学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想广度、深度还不够，在学懂弄通做实上须进一步加强。二是意识形态工作分析研判的能力还不足，专业技术水平有待进一步提高。三是乡镇党委全面落实意识形态工作责任制水平有待进一步提高，亟须强化业务培训指导。
下一步，我们重点抓好五项工作。一是举旗帜，加强意识形态工作责任制落实，突出十大重点领域管理，对各级各部门意识形态工作责任制落实情况进行巡察指导，牢牢掌握意识形态工作领导权主动权话语权。二是聚民心，扎实推进理论武装和理论宣讲工作，认真开展党委（党组）理论中心组集体学习，落实旁听督学制度，开展“七进”宣讲服务活动，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、教育群众。三是育新人，大力践行社会主义核心价值观，加强公民道德建设，提升道德水准，加强文明创建，提升文明素质。四是兴文化，推进城乡文化一体化发展，加快实施一批文化惠民工程，满足广大干群精神文化生活需要。五是展形象，切实提高新闻舆论传播力影响力公信力，讲好永顺故事，唱响主旋律。
湘西州委组织部2019-01-14
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