关于金华市社会养老服务体系建设情况的审议意见
　　关于我市社会养老服务体系建设情况的审议意见
　　2015年10月27日，金华市第六届人大常委会第三十五次会议听取和审议了张伟亚副市长代表市政府所作的《关于我市社会养老服务体系建设工作情况的报告》和市人大常委会专题调查组所作的《关于我市社会养老服务体系建设情况的调查报告》。
　　常委会组成人员认为，市政府重视养老服务工作，全市各地创造了许多经验和模式，工作取得明显成效，特别是居家养老服务模式得到广泛关注和肯定。市人大常委会专题调查组提出的建议全面中肯，希望有关方面认真研究处理。常委会组成人员指出，随着人口老龄化趋势加快，养老问题将成为“十三五”期间一个重大民生和社会问题。为有效满足老年人生活、医疗、健康、精神等方面需求，政府仍需要做大量工作，统筹各方面力量参与。希望市政府及有关部门进一步形成共识，高度重视养老服务工作，围绕“老有所养、老有所医、老有所学、老有所乐、老有所为”的目标，加大政策引导和工作力度，使我市养老服务体系建设达到更高水平。为此，提出以下意见和建议：
　　一、坚持“十三五”规划引领。市、县政府要高度重视、明确目标、落实责任，在经济社会发展“十三五”总体规划中设专门章节规划养老服务工作，编制好相关专项规划，做到立足实际、科学规划、合理布局、综合利用。市区养老设施布局规划要在科学测算和深入调研基础上，“东西南北”均衡设置，并重点对开发金华山养老产业进行调研论证。养老设施布局规划要与城市建设总体规划、土地利用总体规划相衔接，有针对性地解决规划和用地等问题。规划不能仅停留在理论上，要积极行动，督促落实，将规划变为年度计划，将计划变为项目。
　　二、支持医养结合加快发展。按照“家院互融、医养结合”的要求，发挥乡镇卫生院和农村医务室作用，促进医疗卫生与养老服务在服务、资源、政策上的深度融合，不断提高老年人医疗服务水平。要按照“医疗机构能养老”、“养老机构有医疗”的目标，做到小病不出养老院，医疗机构布点要与养老服务设施布局相衔接，积极引进民办（民营）专业性医疗机构，加快将养老机构内设卫生室（医疗室）纳入医保定点范围，统筹解决好老年人看病、医疗、护理等特殊医疗服务需求。
　　三、积极引进社会资本发展养老产业。政府及有关部门要采取“多方参与、多元投入、多种经营”等方式，大力引导社会资本参与，加快推进养老机构建设，大力发展养老相关产业，将养老产业培养为我市新的经济增长点。要加快研究政策机制，出台实质性政策，明确部门工作职责，加强部门工作协调，研究解决民办（民营）养老机构在土地、审批、税费、经营年限等方面的具体问题。在养老服务设施土地供给上，可以探索采用价格锁定、用途锁定、标准锁定等形式，防止土地炒作，保障有效供给，降低企业运营成本。探索设立养老产业发展基金，吸纳社会资本参与，兴办众筹式的养老机构。推动养老房产及老年公寓项目建设，有效拉动内需。
　　四、统筹各方力量参与养老事业。政府要加快城乡敬老院升级改造力度，提升服务质量，扩大服务半径，增加护理型床位数量，确保经济困难的失能、高龄、空巢老人老有所依。要健全养老服务补贴制度，确保低收入失能老人护理补贴足额及时发放到位。相关部门要完善“8890网络虚拟养老院”功能，继续探索运用“互联网+”技术手段，大力推进“智慧养老”、“智能家居”等服务。要出台相关政策措施，鼓励养老机构和居家养老服务照料中心投保商业责任保险，引导保险公司出台相关保险产品。要创新政府购买服务内容和方式，对社会“自助式”、“互助式”养老服务模式给予引导和扶持。
　　五、加快养老机构建设步伐。要加快公办养老机构项目建设进度，增加床位数量和提升硬件设施，公示入住条件和公开床位情况，缓解公办养老机构“一床难求”问题。要加强对养老机构的日常监督管理，明确服务标准，完善工作流程，真正给入住老人以尊严和温暖。要高度重视解决养老机构消防安全改造和验收审批问题，加大消防投入和工作协调力度，促进养老机构规范化发展。公办养老机构与民办（民营）养老机构在服务对象和标准上要有所区别，避免同质化竞争。鼓励市场主体兴办营利性养老机构，采取多种经营方式，满足多样化养老需求。
　　六、积极推进和全面规范居家养老服务。要按照“群众有需求、经济有来源、服务有保障、硬件有基础、安全有保障、发展可持续”的原则，积极推进和全面规范居家养老服务，逐步解决居家养老服务照料中心在布点、资金、管理、服务、卫生、安全等方面的问题，注重可持续发展。要加快与老年人生活密切的公共设施无障碍改造力度，落实新建住宅小区配套建设居家养老服务用房政策。村、社区要加强对居家养老服务照料中心的运营管理，加大资源统筹力度，将养老服务与社区文化、体育、教育等公共服务设施功能相衔接，组织开展群众性文体娱乐活动，丰富老年人的精神文化生活。
　　七、加强人才队伍建设。要在职业学校开设老年服务技能、服务管理等相关课程，定向培养服务管理类人才，提供就业指导保障。要加强对护理人员培训，提高护理人员经济待遇和社会地位，缓解人员短缺问题。对养老机构内设医疗机构的医师护士等卫生专业技术人员在职称评定方面要与医疗机构的同类人员执行相同政策。有关部门要鼓励和支持志愿者组织、公益慈善组织、宗教团体等参与养老服务，并适当给予经济补贴和提供便利。
八、共同营造良好社会氛围。公安机关要加大对侵害老年人权益违法犯罪行为的打击力度。司法行政部门要为老年人提供高效便利的法律服务。市场监管部门要加大针对老年人群体商业行为的监管力度。新闻单位要多关注报道老年人的生活，宣传公民子女赡养老人的社会责任，弘扬尊老孝亲的典型，倡导社会新风。
金华市人大常委会办公室2015-11-16
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