扬清风正气 做忠诚担当的财政人
今年是中国共产党成立101周年。1921年中国共产党成立时,仅有53名党员,现如今已经发展成为9191.4万(截至2019年数据)名党员的大团体。一百余年来,中国共产党带领人民,推翻了“三座大山”,实现了民族独立和人民解放,带领中国人民完成了社会主义改造,开启了社会主义现代化建设,带领中国走进改革开放的新时代,走上民族复兴的伟大道路。中国共产党101年的历史,就是为中华民族的独立、解放、繁荣、富强,为中国人民的自由、民主、幸福而不懈奋斗的历史。101年的光辉历程,101年的伟大成就,使我们的共产党团队成为工人阶级的先锋队,成为中华民族的先锋队。
今天,当我们坐在窗明几净的办公室,我们不能忘怀一百多年前,有那么一群勇敢担当的领头人,解救中华民族于水火,他们用自己的生命、鲜血铸造了新时代的中国历史。今天的中国共产党,是一支优秀的政党,秉持从群众中来到群众中去,保持了强大的生命力和活力。作为一名共产党员,我深知学党史、感党恩的重要性。学党史,以历史为镜,正衣冠;感党恩,怀着感恩的心,继续努力工作,为现代化建设贡献自己的力量。2012年11月,我第一次踏进财政的大门,开始了我财政的职业生涯,从最初的一切陌生到后来的相知相惜,慢慢的我完全被财政人的求真务实、善谋恳干,勇于担当的作风所感染。我们财政人有强烈的事业心、责任感。正是一代又一代财政人,以干好财政事业的追求、昂扬向上的状态和舍身忘我的精神,促使财政工作一年一个台阶,一年一个变化。在局领导和全体财政人的共同努力下我们单位荣获2019年“全国财政系统先进集体荣誉”称号,这是集体荣誉更是我们每一个财政人的荣誉,这是对我们过往工作的肯定,更是激励我们要以全国先进的标准开展以后的工作。
2021年县域经济与县域综合发展前100名榜单发布,南昌县位列第19名,比上年排名再前移2位。自2008年首次入围“全国百强县”以来,南昌县在百强县排名中已连续十三年进位。当前,南昌县面对“全市领军、全省领跑、全国领先”的更高定位,面对县域经济发展的更强竞争,面对人民群众的更高期盼,要想在南昌彰显省会担当中挑好重担、走在前列,就离不开各位工作人员的辛勤努力。
大家都说财政干部素质高,我知道那是因为财政人有迎难而上、排难而进的担当,财政人爱岗敬业、精益求精、自强不息的精神,一次次地影响着我、感染着我、激励着我。结合最近“廉政文化建设年”的活动,财政干部要不断践行忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁的价值观,以良好政指文化涵养,树风清气正的政指生态。提高认识,把思想统一到彰显省会“担当”上来,积极为县委县政府出谋划策,做出我们财政的贡献。
2020年以来受新冠疫情的影响,经济发展面临较大不确定性,经济下行,减税降费力度加大,基本民生支出刚性增长,使收支矛盾尖锐财政收支压力增大。要准确把握当前工作面临的新形势新要求,我们财政人应解放思想、勇于担当,积极有为,以高质量的财政工作助推全县高质量发展。
首先要继续发展目标经济,确保完成全年收支任务。
一是拓宽财政增收渠道,多渠道做大收入蛋糕,着力于盘活国有资产、做优做强国有企业、抓好土地出让收入、加强非税收入征管等工作。二是加强落实减税降费政策特别是减轻中小企业的税赋负担,以更大政策力度对冲疫情影响。要把稳企业,防风险放在更加突出位置,综合运用减税降费、财政专项资金、政策性金融、政府产业基金、政府债券、政府采购等政策工具,全力帮扶中小微企业渡过难关。三是落实大众创新,万众创业的发展思路,努力优化营商环境。加大企业及创业人员的政策扶持力度,调整优化财政扶持经济发展政策,提高政策扶持的精准度,加快培植新的经济增长点和财政增收点。
其次,将百姓的需求放在首位,全力保障重点民生建设。
一是带头过好“紧日子”。 坚持“以收定支”,规范预算执行管理。统筹财力,保障工资发放“不拖延”,保障行政运行经费上“不断流”,保障基本民生资金保障上“不断链”。大力压减一般性支出,确保“三公”经费只减不增,新增项目支出从严控制,所有支出都要明确标准、精打细算,勤俭办一切事业。大力争取专项债券、积极争取上级转移支付和财政补助。二是盘活存量资金。强化部门预算执行主体责任,切实加快预算执行进度,防止资金沉淀。强化预算执行管理,规范结余结转资金使用。三是保障重点民生工作的开展。民生工作一直是政府工作的重心。老旧小区改造,乡村振兴等许多重点项目正在稳步推进,建立健全民生财力保障机制势在必行,让干部行动在前,财政支持为基石,确保民生支出保障到位。
再次,建设新时代忠诚干净担当的高素质财政干部队伍。
一是要进一步强化政治建设。深入学习贯彻习近平总书记关于干部队伍建设和人才工作的重要论述,坚持以党的政治建设为统领,纵深推进财政干部队伍建设,持续加强财政政治生活、政治文化、政治生态建设,提升财政党员干部政治素质和政治定力。二是要进一步强化理论武装。围绕“不忘初心、牢记使命”主题教育的成果,加强县财政干部培训和指导,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走,常学常新、日积月累、学以致用,加强财政干部理想信念教育和对党忠诚教育,确保新时代财政事业始终沿着正确方向前进。三是要进一步强化担当作为。强化考核评价,在财政重点工作中敢于挺身而出,持续加强政治历练、实践锻炼、专业训练,增强必胜、责任、仁爱、谨慎之心,在直面矛盾、攻坚克难中勇担当、善作为。
每一位财政干部都应该是树立我为财政争光,财政以我为荣的思想理念。面对财政和改革发展的重任,让我们携起手来,怀着对财政工作浓厚的感情和饱满的热情,求真务实、勇于担当、无私奉献,把青春奉献给财政,扬清风正气  做忠诚担当的财政人,为南昌县“全市领军、全省领跑、全国领先”贡献出财政力量。
 南昌县人民政府2022-08-10
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