2022年财政部科级干部能力素质提升网络培训班工作开展情况综述
2022年财政部科级干部能力素质提升网络培训班工作开展情况综述
近日，由财政部人事教育司、干部教育中心联合举办的2022年财政部科级干部能力素质提升网络培训班顺利结业，来自部机关、监管局和部属事业单位的xxx名青年干部在xx天内圆满完成了各项学习任务，进一步提升了政策理论水平和业务工作能力。
学员们纷纷表示，本次培训课程与活动安排合理，不仅提升了知识水平和专业能力，还在特色学习和交流活动中开拓了视野、加深了情谊。财政部副部长朱忠明指出：“创新线上培训组织方式取得好成绩，望认真总结经验，不断完善。”
职责明确培训部署精心周到
培训班得到各方高度重视，在财政部领导的悉心指导下，培训主办方积极开展需求调研，立足学员需求和岗位培训目标，认真设计教学方案，精心录制遴选课程，切实做好网络培训的组织准备工作。
为了打造提升能力、增进交流的学习的平台，充分调动学员自我管理、见贤思齐的积极性，让学员在培训中有更多的收获，培训班专门设计了“模块化自主学习+小组定期研讨交流+班级群内观点分享”的培训方式，详细划分班委职责，制定班级活动规则，设计了学习积分和评优反馈制度，构建了完善的培训促进机制。组织方将xxx名学员划分为xx个小组，每个小组中既有来自机关司局、部属单位的干部，也有来自各地监管局的干部，各组人数相当、岗位有别，为充分开展集体学习交流创造了有利条件。
培训期间，班委们各司其职，按照职责分工，积极协调做好学习进度安排、积分核对、动态汇总等工作。各小组负责人也按培训要求，认真组织开展了小组破冰活动、学习笔记分享、研讨交流、特色活动等组内活动。通过小组负责人的有效衔接，培训班形成了“组内交流”与“组间比拼”的良好学习氛围，学员在集体学习中的积极性和向心力都得到了提升。
课程丰富教学安排灵活多样
培训班采取必修课与选修课相结合的形式，共设置了xx学时的教学安排，其中必修xx学时、选修x学时，学员完成必修学时并通过“应知应会知识测试”后方可申请结业。在课程设置上，培训课程分为理论教育、党性教育、专业化能力培训和知识培训四个教学模块，整体上兼具政治性与专业性，较好满足了干部能力的培养需要。
理论教育模块系统解读了十九届六中全会精神、习近平新时代中国特色社会主义经济思想、习近平总书记在中共中央政治局第三十五次集体学习重要讲话精神和习近平总书记关于意识形态工作的重要讲话精神，着力提升参训学员的政治素质和理论水平，提高财政干部运用习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践、推动工作的能力。
党性教育模块的课程旨在贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神以及财政部党组关于开展党史学习教育的要求，着力提升参训学员的党性修养，强化使命担当，筑牢信仰之基。
专业化能力培训模块内容包含大量“干货”，特别邀请财政部综合司、税政司、预算司和干部教育中心的司处长，对习近平总书记关于财政工作重要论述、我国宏观经济形势与财政政策、税制改革、地方政府专项债管理等进行全方位的系统讲解，帮助各位学员深化对重大宏观经济政策、当前财政工作重点任务的理解和认识，进一步提升专业能力。
知识培训模块立足新时期新形势新变化，结合时政热点，对2022年《政府工作报告》、碳达峰碳中和工作、共同富裕的战略目标与实践途径等新鲜话题进行解读，让学员进一步准确把握我国经济社会发展方向。此外，本模块还注重培养青年干部的“基本功”，设置有机关工作实务与财政公文处理与写作等相关知识，全面提升干部综合素养。
群策群力特色活动精彩纷呈
习近平总书记强调，年轻干部要注重在实践中学真知、悟真谛，加强磨练、增长本领。培训班不仅重视学员们理论知识的学习，还着力打造了实践的平台，让学员在实践中学习、在交流中进步。
培训首周，各小组通过视频方式组织开展破冰活动，学员们通过制作分享“个人名片”介绍自己、认识朋友，最终形成了xx份精彩纷呈的“小组名片”，既展示了个人风采，又增进了彼此了解，为后续的研讨交流活动奠定了良好基础。第二周，各小组以“学习习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的重要讲话精神”为主题进行研讨交流，形成了一批有内容、有深度、有见解的研讨成果。第四周，各小组以“推进新时代财政事业高质量发展”为主题，结合中央经济工作会议、全国财政工作会议精神，围绕财政改革事业及本职工作展开讨论，畅谈理解和认识。在思想的交流与碰撞中，青年干部奉献财政事业的决心更加坚定。
在完成“规定动作”之余，培训班还以学习积分的形式鼓励学员完成“自选动作”，包括打卡课程笔记、制作微课视频、编写财政工作案例等。大家积极响应，许多学员认真手写完成了学习笔记；部分学员选取部史部风、财政知识等主题，制作了xx个微课视频，围绕“双碳”目标、PPP模式、营商环境、预算管理、审计监督、经济全球化等主题，撰写了xx篇财政工作案例。
培训期间，各小组还精心设计，组织开展了一系列主题鲜明、内容丰富、形式多样的特色活动。经过各小组成员们的集思广益、通力合作，形成了包括云朗诵、共读一本书、VR云参观革命基地、观影分享、摄影比赛等特色活动作品，彰显出财政青年干部的蓬勃朝气和责任担当。
学员们普遍反映，本次培训组织管理科学高效，形式新、内容实、交流多、收获大，为提升党性修养、提高个人素质、激发工作热情提供了内生动力。
不忘初心，牢记使命，立足财政，担当作为。培训班结束之际，学员们纷纷表示，要在今后的工作中将培训班的学习成果转化为工作实践，以更为专业的能力和更加饱满的热情做好本职工作，为财政事业的高质量发展贡献自己的力量。
大文斗范文网2022-09-09
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