【忠诚干净担当】党员干部怎样保持干净廉洁 
编者按
按照县委、政府主要领导要求，为进一步坚定全县领导干部对党忠诚、坚定不移听党话、跟党走的决心，磁县融媒体中心从《人民论坛》“忠诚：体现、标准与检验”“干净 ：内涵、要求与坚守”“担当：责任、魄力与环境”三个专刊“特别策划”专栏精华文章中摘要推出24篇文章进行全媒体刊发宣传。
今天继续推出《干净》篇，从“干净 ：内涵、要求与坚守”专刊中每天选取两篇文章进行全媒体刊发宣传。
“忠诚干净担当”方能不辱使命
助推磁县高质量发展
（干净篇）
“廉者，仕之本。”“干净”是对每一名党员干部的起码要求。实现“磁县高质量发展”，需要广大党员干部不忘初心、牢记使命，正确运用手中权力，远离各种诱惑，做到“出淤泥而不染”。作为一名党员干部要干净做人，干净做事，干净面对国家和人民。做到心中有国家和人民，坦荡无愧。
“为政清廉才能取信于民，秉公用权才能赢得人心。”只有这样，才能让全体党员干部抓早抓小、防微杜渐，抓在日常，严在平常。才能让全体党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，时刻以好干部标准严格要求自己，做清正廉洁奉公的新时代好干部。
党员干部怎样保持干净廉洁
摘 要
党员干部干净廉洁一直是我们党赢得民心的重要法宝。我们应当通过营造良好的干部任用环境，加强思想道德建设，加强监督制度建设，保持党员干部的干净廉洁，从而造就一支符合人民群众期待的高素质干部队伍，推进新时代中国特色社会主义现代化建设。
造就干净廉洁高素质干部队伍是一项重要政治任务
当下中国特色社会主义进入了新时代，党要在这个时代里带领人民群众实现“两个一百年”的奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦。要实现这些伟大目标，就需要一批又一批既一心干事又一身干净的党员干部。“国有贤良之士众，则国家之治厚”，如果没有一批既干净廉洁又忠诚担当的干部，去将党中央的各项方针政策付诸实施，那么一切美好的设想都会流于空谈，新“三步走”战略也就无从实现。因此，造就高素质的干部队伍是党在新时代里面临的一项重要政治任务，其中干部的干净廉洁又是形成高素质的重要指标，原因主要包括以下两个方面。
首先，党员干部的干净廉洁关系到共产党领导的合法性基础。众所周知，共产党立党为公，执政为民，其宗旨是全心全意为人民服务，这也是它一直深受人民群众欢迎的原因。如果党员干部不能干净廉洁，利用人民赋予的权力大搞贪污腐败、争名逐利，这无异于是对党和人民事业的背叛，会丧失人民群众的支持，从而严重销蚀共产党执政的合法性基础。正因为如此，中国共产党对其成员的基本要求就是要干净廉洁，指出这是一个党员干部的立身之本和职业操守，所有的党员干部必须要保持思想干净、行为干净、经济清白、生活清新，要保持信仰的纯粹、人格的高贵和追求的高尚。一言以蔽之，共产党人要保持两袖清风的品格，清清白白为官，老老实实做人，干干净净做事，领导人民群众迈向新的征程。
其次，党员干部只有干净廉洁，才能带领人民群众进行社会主义现代化建设。任何党员干部要开创工作新局面，就先要得到人民群众的认可，树立起在人民群众中的个人威信。事实上，党员干部只要坚持行胜于言，用自己的实际行动证明自己是一个干净廉洁的干部，人民群众自然就会接受和信任，这样的干部在群众中就会有威信，工作也就能够顺利开展。古人云：“唯无瑕者可以戮人，唯自净者可以净人。”如果不干净廉洁，无论在台上说得多么天花乱坠、美妙动听，人们也能看穿一个伪君子和两面人的本质；无论怎样拉大旗作虎皮，使出浑身解数来号令人民群众，人民还是不会积极配合，原因就是“其身不正虽令不从”。所以，广大党员干部不要忘记了自己身份的特殊性，要知道自己的一言一行都具有一定的导向性，如果自己干净廉洁，就能够“公生明，廉生威”，在群众中建立起威望，得到群众的拥护，从而顺利地带领人民群众进行新时代的现代化建设。
党员干部干净廉洁需要良好的用人环境
人是环境的产物，党员干部绝大多数也是平常人，其道德品质的形成自然要深受环境的影响。荀子言：“蓬生麻中，不扶而直；白沙在涅，与之俱黑。”由此可知，环境能够改变人、影响人和塑造人，好的环境能够使一个道德有瑕疵的人变成好人，反之亦然。要使我们的党员干部变得一身干净，充满正气，决然离不开好的用人环境，否则一般党员干部要保持洁身自好是很困难的。无可否认，我们当前的用人环境还存在着很多不尽如人意的地方，还存在着一些若明若暗的潜规则，个别地方甚至出现乌烟瘴气、乱七八糟，好人受气、老实人吃亏，不会来事、不合时宜的人被边缘化的现象，心术不正和阿谀逢迎的人反而被重用。这种现象的形成可谓“冰冻三尺非一日之寒”，甚至有深厚的历史根源，要根本好转将是一项长期性的艰巨工作。因此，我们要努力为党员干部创造一个干净的用人环境，使干净的人有更多干好事和干成事的机会，使那些既干净又干事的人能够心无旁骛施展才华、脱颖而出，使大多数党员干部能激发出奋发向上、积极有为和干事创业的激情。
为此，我们首先要严把关系到我们事业兴衰的干部入口关。干部入口关主要是德才关，也就是在任命干部时既要重视其才能，更要重视其品德，后者可能比前者更加重要。司马光曾说过：“君子挟才以为善，小人挟才以为恶。挟才以为善者，善无不至矣；挟才以为恶者，恶亦无不至矣。”历史经验证明，如果带病提拔了才有余而德不足的不干净官员，由于这些人德薄而位尊，最后经不起权力、美色、金钱的考验和诱惑，早晚都会成为贪腐者和两面人，利用自己的才能和权力为非作歹，给国家带来灾难。正因为如此，在治国理政和选人用人方面，古今中外概莫能外，都非常重视德才兼备，担当大任者必定是德才兼备者。我党历来强调德才兼备和以德为先，十分重视干部的政治品德、职业道德、社会公德、家庭美德等方方面面的表现，要求党员干部必须为政以德和以德用权，只有如此才能坚守为人民服务的宗旨，才能广泛赢得人心，我们的社会主义现代化建设事业才会兴旺发达。
其次还必须坚持公正用人，亦即坚持唯才是举和任人唯贤。用人环境的好坏，能否公正用人最为关键，如果官员的任用能够在保证品德的前提下唯才是举，那么这一定会形成一个良好的用人环境；如果官员的任用不论才德，只论与领导者个人关系的亲疏远近，或者只论领导者个人的喜怒好恶，那么一定会形成一个坏的用人环境。在现实的政治生活中，我们在用人方面确实存在不少不公的现象。例如，正直干净的官员由于“不跑不送”，即使政绩突出，其职位也多年“原地踏步”；而那些会来事的官员由于“又跑又送”，即使政绩平平，也能“提拔重用”。此外，我们在用人方面还存在着讲关系和拼人缘的现象，存在着领导者个人说了算的现象，存在着征求意见、集体讨论只是有名无实的走过场现象。这些现象败坏了政治风气，无法形成“用得正人，为善者皆劝”的良好环境。对这些现象我们决不能无动于衷，要汲取历代王朝覆灭的历史教训，坚持公正用人，以走出历史的周期律。
党员干部干净廉洁需要加强思想道德建设
促使党员干部保持干净廉洁的良好用人环境不会从天而降，而是要靠大家去努力营造。其中，广大党员干部自身的严以律己非常重要。个别党员干部出现不干净廉洁行为，进而成为金钱和美色的奴隶，往往与思想道德不过关从而放松对自己的要求有关。因此，必须把加强党员干部的思想学习和道德修养作为重要的建设任务，因为思想道德是个人行动的先导和廉洁自律的基础。党员干部要坚持把理想信念、党风党纪、核心价值观等作为必修课经常学习，并落实于自己的工作和生活之中，使其内化于心、外化于行，“心不动于微利之诱，目不炫于五色之惑”，以提升自己的思想道德境界和自我约束能力，实现干净廉洁和自省自律的目标。
首先，党员干部要树立起正确的世界观、人生观和价值观，确立起坚定而崇高的理想信仰。我们的一些党员干部由于有不正确的世界观、价值观，常常把自己的个人利益置于党和人民的利益之上，所以他们在各种诱惑面前把握不住自己、守不住清贫、耐不住寂寞、稳不住心神、经不住考验，罔顾党纪国法和各种规章制度的约束，为了谋取一己私利而胆敢违法乱纪。长此以往，难免会出现“积羽沉舟，群轻折轴”的个人悲剧，给党、国家和个人带来莫大的损失。因此，党员干部必须要树立正确的世界观、人生观和价值观，不断加强自我修炼、自我约束和自我改造，以提高自己的党性修养和道德水平，自觉养成高尚正派和恬淡健康的生活方式，切实构筑起抗拒不良诱惑的思想防线。
其次，党员干部要树立起严以用权的思想。权力是一把双刃剑，既可以用来领导人民群众进行建设以造福大众，也可以用来进行权力寻租以谋取私利，因此在现实政治生活中，如何正确对待和使用权力是干部能否干净廉洁的一个重要问题。一些干部的权力观发生扭曲，产生了有权不用、过期作废的不良思想，从而利用手中所掌握的权力大搞权权交易、权钱交易、权色交易，大肆为个人、小圈子、小集团谋取不当利益，其结果当然是既造成了国家的巨大损失，也断送了这些干部的政治生命。要避免这种现象的发生，党员干部就必须要树立起正确的权力观，即权既然为民所赋，相应的权也要为民所用，权力是为了实现人民的愿望、满足人民的需要和维护人民的利益，而不是用来谋取私利。同时，要树立职权法定的思想，做到法定职权必须为、法无授权不可为，要在法治之下而不是在法治之外更不是在法治之上想问题、做决策，也就是不要有滥权和乱作为的思想。
党员干部干净廉洁需要加强监督制度建设
保证党员干部干净廉洁的良好用人环境的形成，除了必须加强思想道德建设外，还必须加强监督制约机制的建设。原因很简单，除了少部分人外，绝大多数党员干部身上兼具人性的优点和弱点，如果没有严密的监督制约机制来发扬其优点和遏制其弱点，那么人性中的贪欲弱点，就有可能如水火一样燎原滔天，干部的干净廉洁就会出大问题。所以，通过监督制度建设来从严管理党员干部，既是对党和人民事业的认真负责，也是对党员干部本人的真正厚爱，需要将其贯彻落实到干部队伍建设的整个过程之中。
首先，要强化党内监督和人民群众的监督制度建设。在加强党内监督方面，我们要严格落实《新形势下加强党内政治生活的若干准则》等党纪法规，凝聚起党组、党的工作部门、广大党员的监督合力，坚持把党员干部德能勤绩廉情况纳入年度考核和组织生活会中，有针对性地开展批评和自我批评；要严把纪律约束关，始终把纪律规矩挺在前面，综合运用批评教育、诫勉谈话、组织处理、纪律处分等方式，把党“惩前毖后治病救人”的一贯方针落实到具体实践，对党员干部身上出现的不干净廉洁苗头及时加以纠正，防止小毛病演变成大毛病；要严格惩戒，坚持惩治腐败力度决不减弱、零容忍态度绝不改变，坚持正风肃纪，严惩腐败，深化政治巡视。在加强群众监督方面，要畅通人民群众进行监督的渠道，包括政治参与的渠道和反映意见的渠道。一些党员干部之所以胆大妄为，公开不干不净，与人民群众监督的缺乏大有关系。因此，我们再也不能将增加人民的政治参与停留于口头上，而要切实创造有利于人民群众制度化参与政治的渠道，以方便人民利用手中的选举权、议政权等政治权利，来制约各级干部的不干净廉洁行为。要畅通人民群众表达政见和反映意见的途径，让人民群众能够顺利地通过诸如信访接待、人大政协和新闻媒体等途径，来监督党员干部的干净廉洁状况。
其次，要加强国家制度建设，防止党员干部的滥权。苏共亡党的历史证明，如果执政党的干部不受国家制度的制约，必然出现肆无忌惮的腐败和特权现象，最终必然会因脱离群众而走向自己的反面。道理很简单，在缺乏国家制度的有效监督和约束情况下，很少有干部能够心存敬畏之心，真正做到党所要求的拒腐蚀永不沾，最终当然是贪官当道、好人憋屈、经济受损和风气败坏的局面。因此，在新时代里，我们一定要吸取苏共亡党的深刻教训，在不放松对党员干部工作能力和干净廉洁的高要求前提下，要加快国家监督制度建设，形成防止权力过度集中的有效制衡机制，真正把权力关进制度的笼子里，以预防党员干部的权力滥用和寻租谋私；继续推进反腐倡廉机制的创新，例如立法推进官员个人财产公示之类的制度创新，来切实形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制和不易腐的保障机制，以保证党员干部的干净廉洁。
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