利用土地整治政策助推乡村振兴路径思考 ——赴四川成都调研的几点启示
习近平总书记指出，“土地者，民之本也。”处理好农民与土地的关系，是深化农村改革的一条主线，也是做好“三农”工作、推动农业农村经济健康发展的关键所在。党的十九大提出，坚持农业农村优先发展总方针，以产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕为总要求，实施乡村振兴战略。挖掘农业农村发展的内生动力，解决发展资金问题，长期以来一直是困扰乡村振兴发展的瓶颈问题。近期，我们系统研究了国家土地整治有关政策，并专程赴农村土地整治工作开展得比较好的四川省成都市进行实地调研，总结了通过以土地整治为平台，盘活农村土地资源，促进农业产业升级，解决农村发展资金，实现资源变资产、资产变资本、农民变股东，用土地资源吸引社会资本参与乡村振兴的具体路径，可供全国适宜地区促进乡村振兴借鉴。
一、国家土地整治有关政策
党中央、国务院高度重视农村土地制度改革，2017年印发《关于加强耕地保护和改进占补平衡的意见》，明确提出改进耕地占补平衡管理方式，实施耕地数量、质量、生态“三位一体”保护;鼓励用足用好土地政策，通过实施农村土地整治，产生价值化的增减挂钩指标和耕地占补平衡指标，指标收益优先用于农业农村发展。2018年《政府工作报告》提出，建立新增耕地指标、城乡建设用地增减挂钩节余指标跨省域调剂机制，所得收益全部用于脱贫攻坚和支持乡村振兴。2019年8月，十三届全国人大常委会第十二次会议表决通过了关于修改土地管理法的决定，破除了农村集体经营性建设用地进入市场的法律障碍。这些改革举措都将为农业农村发展注入新的活力，进一步拓宽农村发展的资金渠道。
——城乡建设用地增减挂钩政策。城乡建设用地增减挂钩政策是指在建设用地总量不增加、耕地不减少的前提下，通过集中腾退、整理复垦农村宅基地、集体经营性建设用地等，减少农村建设用地规模，减少的用地规模可以作为指标，在城市发展建设用地时予以利用，实行城市增加建设用地和农村减少建设用地相挂钩。其中，城市可以解决土地利用计划指标，享受新增建设用地土地有偿使用费减免等优惠政策;农村可以通过流转腾退的建设用地指标，获得相关指标流转收益，实现了资金资源的双向流动和优势互补。据自然资源部有关统计，按全国平均水平计算，城乡建设用地增减挂钩指标流转价格可以达到40万元/亩，仅2018年上半年全国增减挂钩结余指标跨省域流转收益达到800亿元。
——耕地占补平衡政策。《土地管理法》规定，国家实行占用耕地补偿政策，要求建设占用耕地的单位或个人，要补偿相当面积和质量的耕地。当前，补充耕地指标包括三类指标，分别是数量指标、产能指标和水田指标。也就是说，任何新增建设占用耕地时，需要核算被占用耕地的数量、产能和水田面积，可以通过自行补充或者购买指标的方式，弥补相当的三类指标。耕地占补平衡指标的主要来源是土地开发、土地整理和土地复垦，统称为土地整治。其中，土地开发是由荒草地、灌木林地、盐碱地等未利用地开发形成耕地;土地整理是通过开展高标准农田建设，归并整理田块，优化田坎、沟渠、农村道路布局，产生新增耕地;土地复垦是指将废弃矿山、采煤塌陷地、灾害损毁土地等通过工程复垦恢复为耕地。通过土地整治，拆除废旧宅基地、适当开垦未利用地、实施农田整治建设，可以产生一定数量的新增耕地指标。新增耕地指标流转各地价格不一，以河北省为例，根据《河北省补充耕地指标省级调剂暂行办法》，一般补充耕地指标流转价格约为23万元/亩。
二、成都市土地整治实践经验
成都市是全国农村改革试验区，也是全国统筹城乡配套改革试验区。2004年以来，成都市把土地整治与推进农业产业化、引导农民集中居住、发展壮大集体组织、推进农民增收相结合，全面推进田、水、路、林、村综合整治，取得了较好成效。截至2018年底，累计完成土地整治项目852个，投资总额449.33亿元，新增耕地55.98万亩，整理建设用地15.31万亩，建成幸福美丽新村1979个，其中“小规模、组团式、微田园、生态化”新农村综合体200个，引导17.4万户、58.97万人集中居住。主要有以下特点：
一是政府重视、改革创新。成都市高度重视土地整治工作，先后出台《关于进一步加强土地利用管理工作的通知》《成都市集体建设用地整理与集体集中管理暂行办法》《关于维护农民权益做好土地综合整治项目土地权属调整工作的意见》《成都市农用地整治项目和资金管理办法》等文件，为规范土地整治工作提供依据;积极开展农村集体经营性建设用地入市改革、宅基地制度改革等试点，初步构建起城乡融合发展的用地体制机制和政策体系;不断深化土地整治实践，加大财政支持力度，减轻参与整治农民负担，探索“小规模聚居、组团式布局、微田园风光、生态化建设”的幸福美丽新村建设模式，得到了社会各界的广泛认可。
二是组织有力、协同推进。强化政府领导，坚持整合国土、农业、住建、民政、水利、交通、电力等方面资源，形成了部门协同推进、资金有效整合、城乡统筹发展的良好态势。郫都区作为三项改革试点县，通过厘清入市资源、畅通入市渠道、完善配套政策、保障村民长远生计等举措，开创了土地增效、农民增收、集体经济实力增强、产业升级的新局面。更为称赞的是，调研的几个村“两委”都非常有战斗力，书记、主任思路清晰、情况熟悉、富有公心，善于做群众工作，能够坚定目标，克服重重困难，最终顺利实施了土地综合整治项目，得到村民的广泛认可。
三是群众参与、保护权益。土地整治能否顺利推进，关键要看村民意愿。成都周边很多村庄村民居住比较分散，政府不强求所有村民都参加土地整治，只要达到一定规模(一般一个新建小区要有100户以上)即可，参加一户，整治一户，复垦一户。调研中，郫都区唐昌街道战旗村村主任介绍，只要85%以上村民同意，项目就可以干，其他不同意的可以慢慢做工作。郫都区安德街道广福村项目由村干部分头负责，一家一户做通所有村民工作，顺利推进了项目实施。新都区新繁镇高院村采取群众自愿参与、限定关门时间的方式，愿意参与项目的，享受政府补贴红利;不愿意的也不强求，可以继续在原地居住。
四是多规合一、措施得当。成都市在工作中探索了一些好的举措，值得借鉴。一是规划先行。按照“城乡融合、多规合一、集约节约”思路，编制乡村振兴战略建设总体规划，重构乡村空间结构和经济地理。如战旗村坚持多规合一，实行五村连片规划，统筹生产、生活和生态用地空间布局，推动各类用地功能融合，夯实乡村振兴土地要素基石。二是精准施策。综合运用城乡建设用地增减挂钩、集体经营性建设用地入市、宅基地有偿腾退等土地政策，突出抓好村落(川四林盘)升级改造，推动特色镇、特色新村建设。同时，探索国有公司收储农村集体经营性建设用地及其指标，高效对接政府招商项目;培育农村产权交易公司作为集体经营性建设用地入市、农房和宅基地使用权交易中介服务机构，为农村集体经济组织、用地企业提供“一站式”服务。三是留有余地。各村在流转结余建设用地指标时，都根据本村发展方向预留一部分用地指标用于农业农村产业发展。四是满足差异化需求。根据村民家庭成员实际情况，各个村庄新建的房子大小不一，从1人户到5人户都有。战旗村除了连栋别墅，还有高层楼房，满足低收入人群需要，确保村民都有新房住。
五是多措并举、统筹推进。成都市注重践行“土地改革+”理念，统筹推进土地整治与新村建设、生态保护、产业发展、乡风文明、民生改善融合发展。在广福村，不仅建设富有川西特色的居民小区，还培育壮大了韭黄产业，一亩纯效益两三万元，并引进了韭菜深加工企业。在战旗村，大力发展休闲观光农业，乡村民宿酒店、餐饮美食街、特色手工体验坊琳琅满目，各地来参观旅游的客人络绎不绝。在高院村，利用退垦土地引进战略合作伙伴，打造了多个绿色农产品生产基地，并在沸腾小镇利用荒坡打造了4A级的音乐百花谷，利用废弃池塘建设了年收入超亿元的露天火锅城。这些新村的建设都保留了乡土气息，还都建有一站式办事大厅、医务室、文化活动中心等社会活动场地，形成了“院在田中、院田相连”的川西田园风光，极大地改善了当地农民群众的生产生活条件，推动了新农村建设步伐，为实施乡村振兴奠定了良好的基础。
三、利用土地整治政策助推乡村振兴的有效路径
土地整治工作政策、专业性强，操作程序较为复杂，参与主体多元，需要深入谋划，扎实推进，久久为功，才能取得实效。各地以往实施农村土地整治项目主要是国土部门牵头推进，农业农村部门经验相对不足，为利用好这项政策，建议重点围绕以下几个方面开展工作。
一要强化政府主导。各级地方政府要高度重视土地整治工作，把土地整治工作作为推动农业农村转型升级、实施乡村振兴战略的重要抓手，为土地整治工作创造积极有利的工作条件。要成立政府主要领导任组长，农业农村、自然资源、发展改革、财政等部门参与的工作专班，给予必要的政策和资金支持，坚持示范先行，努力打造一批新村建设样板。
二要坚持规划先行。要摸清当地农村的土地现状底数，掌握产生指标的资源潜力，结合新一轮的国土空间规划和乡村规划，做好村庄整合后的拆旧、建新、产业引入等方面的空间规划布局。
三是鼓励群众参与。在村庄布局、宅基地拆旧建新、谋划产业的过程中，要注重征求农民的意见，广泛发动村民参与土地整治，力争绝大多数村民同意。可以采用局部先行、打造模板的方式开展，吸引更多的农民参与到土地整治的活动中来。
四是搭建整治平台。从成都的实践经验看，通过政府主导搭建平台公司、整体推进区域土地整治工作具有较好的推广价值。地方政府在做好规划的基础上，要努力寻求区域内有条件和实践基础的公司搭建平台，或者引入其他地区有成熟经验的公司，整体推进村庄的土地整治工作，以便于具体实施过程中的工作组织。
五是统筹产业发展。在推进土地整治工作的同时，要统筹推进新村建设、产业发展、生态保护、乡风文明和农民增收。注重发挥区位优势和周边资源条件，提前谋划整治区域内引入的产业，结合产业用地的具体需求，统筹规划好整治后的土地内产业的发展，做好订单式服务，为更好地培育产业创造条件，助推乡村振兴迈上新台阶。
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