马关县“六个围绕”谋划好2023年老干部工作
为认真抓好2023年老干部工作，马关县以学习贯彻党的二十大精神、离退休干部政治建设、服务中心大局、学习活动阵地、强化作用发挥、离退休干部建言献策为主要抓手，全面推进离退休干部党的建设，奋力推动老干部工作干在实处、走在前列。
一、围绕学习党的二十大精神开展工作
坚持以党的政治建设为统领，认真组织广大离退休干部学习贯彻党的二十大精神，以办讲堂、举办培训班、集中学习、召开座谈会等形式学习宣传党的二十大精神，教育引导广大离退休干部把对“两个确立”的思想认同、政治认同、情感认同真正转化为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉和行动自觉，始终做到在大是大非面前头脑清醒、立场坚定。
二、围绕离退休干部政治建设开展工作
突出抓好离退休干部政治建设。严明政治纪律和政治规矩，筑牢政治忠诚，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，组织离退休干部学习《关于加强党的政治建设的意见》和州委组织部、州委宣传部、州委老干部局《关于加强新时代离退休干部思想政治工作的实施意见》等重要文件，持续开展“党的光辉照边疆·边疆人民心向党”“扎根边疆、心向中央，拥护核心、心向北京”主题实践，引导广大离退休干部在旗帜鲜明讲政治上走在前列，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，更加自觉地做“两个维护”的忠诚拥护者、坚定践行者。
三、围绕服务中心大局开展工作
引导离退休干部聚焦县委政府的中心工作，充分挖掘科技、教育、文化、医疗、卫生、农牧、党建等方面的银发人才队伍，按照老同志专业特长、实践经验等进行精细化分类建库，把银发人才作为全县人才队伍的重要补充力量，把各个行业、各个领域具有专业特长的老同志动员起来、凝聚起来，通过组建银发人才志愿服务队、老党员先锋队、老专家服务队等志愿服务组织，探索建立“马关银发智库”，引导“银发人才”在政策理论宣讲、乡村振兴、基层治理、生态文明建设、民族团结进步、文明城市创建、关心教育下一代等中心工作中发挥“智囊团”“传帮带”作用。
四、围绕学习活动阵地开展工作
以老干部党校、老年大学、老干部活动中心、离退休干部党支部为主阵地，举办离退休干部党员学习培训班，抓好离退休干部党员政治理论学习和思想教育，充分发挥好主阵地作用，为离退休干部党员开展活动、参与组织生活提供学习活动场所，引导离退休干部积极开展正能量活动。因地制宜建设一批“家门口”老年大学和共享学习活动室，为离退休干部就近开展学习活动提供便利。选树一批离退休干部政治学习委员会示范点，营造全县离退休老同志人人爱好学习、参与学习的良好氛围。
五、围绕典型引路强化作用发挥开展工作
深化拓展“银发先锋”“银潮之声”“银秀芳华”三项工程，激励和引导有特长的离退休干部充分发挥政治优势、经验优势、威望优势，向中心聚焦、向大局聚力，为促进马关高质量跨越式发展增添正能量、作出新贡献。选树一批最美银发志愿者和最美银发志愿服务团队，让广大离退休干部学有榜样、行有示范。创建一批“马关银发”助力乡村振兴示范点和工作站，为离退休干部助力乡村振兴提供平台。
六、围绕离退休干部建言献策开展工作
注重听取“银发金点子”。组织开展“话传统、谈复兴、聚力量”专题调研，采取入户遍访、座谈访谈、发放征求意见表等多种方式，常态化听取离退休干部对马关经济社会发展的意见建议，切实把老同志的经验优势转化为发展优势，为马关高质量跨越式发展贡献老同志的智慧力量。健全完善常态化听取离退休干部意见建议制度，对离退休干部提出的意见建议充分汲取、及时反馈，实现闭环，确保离退休干部的意见建议件件有着落、事事有回音。
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