昆明市委老干部局“五聚五抓”高质量谋划2023年老干部工作
近日，昆明市委老干部局制定“两清单一方案”，通过聚焦5大方面任务，明确12个重点项目，细化45条具体措施，以项目式、清单化，高质量谋划2023年全市老干部工作。
聚焦“三个融入”抓谋划
将老干部工作融入党建工作大格局去谋划，抓好中办发〔2022〕31和云办发〔2022〕52号文件精神落实，制定昆明市《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的实施意见》及相关配套文件，积极在离退休干部党组织中开展“四个创建”工作。将老干部工作融入老龄事业发展去实践，进一步建好、管好、用好学习活动阵地，进一步健全工作机制，建强老年教育师资队伍，提高教学质量和水平，满足更多老年人学习需求。将老干部工作融入信息化时代去开展，积极构建以“春城银霞·云党建”“春城银霞·云课堂”“春城银霞·云舞台”为主的“互联网+”信息网络载体，让离退休干部足不出户在线学习、活动、咨询，传播正能量。
聚焦省级工作重点抓布置
按照省委老干部局2023年重点工作要点，统筹安排2023年全市老干部工作，确保起好步、开好局。把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。紧密结合离退休干部实际情况和自身特点，开展灵活多样的学习宣传活动，举办市级和各县（市）区级离退休干部读书班、座谈会、培训班、“春城银霞之声”大讲坛，不断掀起党的二十大精神学习热潮。抓好“党的光辉照边疆·边疆人民心向党”学习实践，实施“凝心铸魂·银龄尚学”“春城银霞· 银雁领航”两项工程。开展“百千万”宣讲、“智慧助老”、“银龄互助”、“十百千万”志愿服务四项行动。做实“精准服务”，深化亲情关爱、生活服务、困难帮扶“三张网”建设。
聚焦市委、市政府中心工作抓部署
坚持围绕中心、服务大局，充分发挥离退休干部“三大”优势，聚焦市委打造“六个春城”发展新思路，拓展“春城银发助力+”系列活动，组织离退休干部在巩固拓展脱贫攻坚成果以及助力乡村振兴、助力生态文明建设、助力民族团结进步、助力基层治理、助力产业发展等方面献智出力。开展“银发生辉”老专家基层行志愿服务活动，推动资源力量向基层下沉。开展“话传统、谈复兴、聚力量”专题调研，组织离退休干部忆往昔、说发展、谈变化、献良策，为党的事业点赞喝彩，为市委、市政府工作大局凝心聚力，积极贡献“银发力量”。
聚焦全市离退休干部工作实际抓创新
构建市、县、乡、村四级学习活动阵地网络，常态化开展“规范化+示范性”体系建设，全面加强老年大学、老干部活动中心、老干部党校学习活动阵地建设，以昆明市离退休干部党员教育活动中心红色阵地建设为契机，充分发挥好离退休干部党性教育基地作用，绘制红色“党建地图”，打造成为全市离退休干部政治建设、思想建设和党组织建设的红色新地标，积极建设一批离退休干部党建融入城市基层党建试点。突出“三个导向”，总结干部离退休制度建立40年来的经验，出台更多具有时代特征、昆明特色的利老便老政策措施，不断提升老同志的生活质量和幸福指数。大力开展调查研究，形成调研成果，打造一批昆明经验、昆明方案、昆明样板，助推全市老干部工作高质量发展。
聚焦作风建设抓落实
健全完善“大调研、解难题、抓落实”长效机制，推进“两个革命”、践行“三法三化”，深入开展争当“实干家”、整治“太平官”工作，制定有效措施、加强统筹协调，定期和不定期对工作推进情况进行分析研究，确保各项任务高质量落细落实。深化“比学赶超”，切实从严管干部、从严带队伍、从严抓作风、从严推工作，充分激发老干部工作队伍干事创业的精气神，以扎实的作风促进效能提升，推动全市老干部工作迈上新台阶。
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