内蒙古额济纳旗：“四措”促“四有”扎实推进老干部工作高质量发展
近年来，内蒙古额济纳旗深入贯彻落实新时代老干部工作新要求，突出政治引领、关怀管理、阵地建设、余热传导四个重点，努力提升离退休干部服务管理水平，谱写了新时代老干部工作高质量发展新篇章。
推进“三项建设”，老干部工作高质量发展有保障。以培树“银领先锋”品牌为切入点，统筹推进离退休干部政治、思想、党组织建设，全面提升离退休干部党建工作水平。旗帜鲜明强化政治建设，采取学习会、宣讲会、座谈会等多种形式，积极组织老干部深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习贯彻党的二十大精神及党的最新政治理论、文件政策，教育引导老干部坚定理想信念、永葆初心本色。持续深入抓好思想建设，指导老干部利用“学习强国”APP、“居延先锋”等微信公众号开展在线学习，开展送党徽、送党章、送报刊、送书籍等“送学上门”活动，力促学习教育“全覆盖”。全面加强党组织建设，结合“三会一课”、主题党日、组织生活会等制度，引导老同志强化党员意识、纪律意识，举办蒙古象棋比赛、读书分享会等特色党建活动，进一步提升离退休干部党建工作的针对性、有效性和吸引力。
坚持“四种理念”，老干部工作高质量发展有目标。坚持以人为本、精准服务、用心用情、务实创新四种理念，用情用心、抓实抓细离休干部服务工作。开展重大节日、生病住院、特殊困难、逝世吊唁等走访慰问，及时了解掌握老干部思想动态，帮助解决实际困难与问题。邀请老干部参加重要会议和重大活动，向老干部通报重大工作部署和开展情况，组织开展实地观摩调研和座谈指导，鼓励老干部建言献策、发挥余热。认真落实退休干部关怀、荣誉退休和健康体检等制度，实行离休干部“一人一策”精准服务，建立旗本级离退休干部特困帮扶机制，制定《额济纳旗机关事业单位离退休干部特困帮扶资金管理暂行办法》，全方位保证离退休干部政治生活待遇。不断完善离退休干部信息库建设工作，创新开展老干部管理服务，联合社区开展文体活动和疾病预防、医疗康复、保健养生等，切实提升离退休老干部的获得感与幸福感。
搭建“铸魂舞台”，老干部工作高质量发展有基础。将老干部活动阵地建设作为满足老干部精神文化需求的重要载体，搭建平台、整合资源，建立额济纳旗老年大学、老干部活动中心，不断进行优化配置，实现离退休干部活动有阵地、有人员、有制度、有场地、有器材的“五有”目标。根据离退休干部特长、兴趣爱好、身体状况、开展声乐、舞蹈、书法、蒙古象棋等丰富多彩的文化活动，更好满足老干部多样化、差异化、个性化学习需求。依托旗级、社区党群服务中心图书阅览室、书画室、棋牌室、健身室等功能室，积极拓宽老干部活动内容，实现资源共享。同时，引导广大离退休干部参加群团组织和社会组织各类宣传和文艺演出活动，鼓励支持他们为党的事业添砖加瓦的干劲和热情，增强服务大局自觉性。
强化“银发作用”，老干部工作高质量发展有动能。充分发挥老同志群众基础好、社会威望高的优势，深入开展以“宣讲”“助力”“建言”“礼赞”为主要内容的各类活动，组织老同志进企业、进学校、进嘎查社区，讲好额济纳故事。成立“银耀驼乡”志愿服务队，引导广大离退休干部在助力产业结构调整、乡村振兴、生态文明建设、民族团结进步示范创建、基层社会治理中贡献智慧和力量。发挥典型示范引领作用，组织老干部学习时代楷模苏和老人、“全国文明家庭”图布巴图夫妇等优秀典型，激发老干部在党的建设、经济建设、社会建设、文化建设、生态建设中的积极性和创造性。五年来，额济纳旗荣获全区老干部工作先进集体，1人荣获全国老干部工作先进个人，老年大学蒙古象棋班、书法摄影班多次荣获自治区级、盟级各类比赛奖项，4名离退休干部、2个党支部分别荣获全盟离退休干部优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织荣誉。
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