甘肃兰州市公安出台12项优化营商环境措施
2023年是甘肃省确定的“优化营商环境攻坚突破年”。兰州公安结合实际出台12项优化营商环境措施。
推进公安服务“一窗通办”。持续推行公安派出所“一窗通办”工作，在市县两级政务服务大厅或公安分中心设立“综合服务”窗口，整合治安、交管、禁毒等警种政务服务事项，为群众、企业提供“一站式”“全链条”服务保障。
优化举办大型活动服务管理。推行“演出活动一件事”改革，将举办大型演出活动涉及的营业性演出许可、大型群众性活动安全许可等审批服务事项整合为“一件事”，实行并联审批、全程网办。对较大以上规模的大型活动，主动上门提供方案制定、措施检查、安全演练、风险排查等指导服务。
完善涉企户政服务。放宽企业申请设立公共集体户条件，派出所提供落户咨询、身份证办理、居住证办理指引等涉企业务“一站式”服务。推行户口迁移、开具户籍类证明、开具无犯罪记录证明、新生儿入户、首次申领居民身份证、申领临时居民身份证 “跨省通办”。优化流动人口自主申报程序，提供居住证办理“绿色通道”，开通邮寄到家服务。
优化出入境业务办理。深入推进外国人工作许可、居留许可“一窗通办”，缩短办理时限。精准做好外籍高层次人才及其配偶、子女永久居留许可办理，提供1—5年多次签证、居留许可受理签发服务。实施出入境证照“急事急办”专用通道、24小时应急预约服务热线等便利服务。
开设利企车驾管服务绿色通道。从事物流运输、民生保障、产业链供应链生产等企业申请办理10笔以上车驾管业务的，工作时间可通过车管所“绿色通道”办理，非工作时间需紧急办理的，经预约可在车管所专门窗口“应急办”。
放宽货运车辆通行限制。修订完善兰州市货车限行规定。延长货车在城市道路允许通行时间，合理设定城市货车禁限行范围。扩大新能源配送货车通行范围，延长通行时间，新能源轻型及以下厢式、封闭式货车原则上不再限行。全面落实取消二手车限迁政策，加快取消皮卡车进城限制。
优化重点区域停车管理。在主要餐饮聚集区、饭店周边，设置午餐、晚餐临时停车位，解决用餐高峰时期停车难问题，满足餐饮消费需求；早、中、晚就餐时间段，对违停车辆先提醒，在规定时间内驶离的，不予处罚。提升地上地下交通连接程度，推进停车设施共享共用，合理规划重点商圈临时停车位，增加消费高峰时段车位有效供给。
积极推行包容审慎执法。全面推行行政柔性执法，依法落实行政处罚“首违不罚”规定，严格执行“两轻一免”清单，推动提高全民遵法守法意识。深入推进企业信用风险差异化随机抽查，实现“双随机、一公开”监管与企业信用风险分级分类结合常态化、全覆盖。
全力保障企业生产经营秩序。依法严厉打击职务侵占、挪用资金、合同诈骗等企业反映强烈的突出犯罪，精准打击拒执犯罪。强化知识产权保护，深入打击制售假劣食品、非法添加禁用物质、制售有毒有害保健食品等犯罪。纵深推进常态化扫黑除恶专项行动。深入推进涉民营企业刑事诉讼“挂案”清理工作，护航企业行稳致远。
加强企业内部安全防范。优化警电、警银、警校协作配合机制，指导企业加强自身人防、物防、技防、制度防措施建设，提升单位安防能力。加快构建覆盖重点单位和行业系统的单位内部智慧化治安防控格局。加强企业网络安全防护，强化警企对接服务，帮助企业有效应对网络安全、数据安全和负面舆情风险挑战。
拓宽公安助企纾困服务渠道。持续开展“百名公安局长进企业活动”，深入企业了解存在的现实困难和突出问题，提出合理化的建议意见。开展“千警进万企”活动，建立重点企业警务联络员制度，适时组织警企座谈会，及时协调解决企业“急难愁盼”问题。开展涉企信访案件专项清理行动，全力推进案件高质量化解。落实在兰落地重大建设项目“护航警官”工作，确保重大项目顺利推进。
健全矛盾纠纷多元化解机制。加大对涉企劳资、社保、环境、征地拆迁等矛盾纠纷的排查化解力度，在企业聚集区设立警务室，常态开展涉企矛盾纠纷和涉稳风险排查化解。优化巡逻方案，加强企业聚集区、产业园区周边治安巡控力量和巡逻频次，创造良好生产经营环境。
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