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长治经济技术开发区成立于 2017 年 9 月，属省级经开区。全区总规划面积 44.29 平方公里，是国家新型工业化产业示范基地和国家产业转型升级示范园区。
近年来，长治经开区深刻领会习近平总书记关于能源革命和“双碳”战略的重要论述和指示精神，进一步增强转型发展的责任感紧迫感，找准发展路径、发挥比较优势，大力培育优势产业集群、发展数字经济、强化创新驱动、优化发展环境，积极打造开发区建设升级版。2022 年，全区固定资产投资完成 28 亿元，工业投资完成 23.57 亿元，规模以上工业产值突破 200 亿元。连续多年位居全省开发区发展水平考核前列。
一是加快培育重点产业集群。经开区大力推动产业结构优化和转型升级，围绕主导产业，积极培育“两个产业集群”，即百亿级光电 LED 产业集群和光伏产业集群。高科集团是山西省第三代半导体产业链链核企业，长治市光电 LED 产业链链主企业，产值占全省 LED 行业 95%以上，集团拥有国内最完整的 LED 产业链条，是目前全国最大的 LED 封装和显示应用产品研发、生产基地。今年，高科华烨集团将投资 95 亿元建设 COB 新型显示封装和 LED 外延芯片两个产业化项目，加速封装技术革新，推进显示屏生产向更小间距发展，新项目投产达效后将实现总产值 175 亿元，新增就业 3000 人；山西日盛达太阳能科技股份有限公司是长治市光伏产业链的“链主企业”。企业围绕全产业链，招引上下游光伏产业配套企业落地。目前正在推进的日盛达二期光伏玻璃生产线及深加工系统项目立足于现有产业基础，推动产业智能化升级。项目建成达效后，日产能将达到 2500 吨，每年可实现销售收入 25 亿元，带动当地就业 2000 人，同时对物流、包装、备品备件等相关上下游产业具有较强的拉动作用，为全方位推动高质量发展注入强大动能。
三是重点打造数字经济创新发展。数字经济是促进产业转型升级、构建现代化经济体系的重要引擎。今年以来，我区全面推动数字经济项目建设，启动实施规上工业企业智能化改造和数字化转型，重点推进长治经开区数字经济暨大数据智慧产业项目以及经开区科技孵化园的项目实施；全面提高产业数字化水平，高科华烨集团作为山西省 LED 产业的龙头企业，围绕供应链管理、生产管控、资产管控几大问题，通过数据中心建设、智能化技术应用、设备智能管控平台建设等，实现了从生产、设计、工艺、制造管理等全流程的智能控制，在提质增效降本方面得到了显著提升。
四是有力有效推进科技创新。经开区强化创新引领，为区域经济高质量发展赋能。目前全区拥有 1 家国家级企业技术中心，1 个国家级科技孵化器，1 个国家级众创空间，1 个省级科技孵化器，3 个省级众创空间，17 家省级企业技术中心，研发活动投入达到销售收入的 5.5%以上，研发活动人员达到 19%以上，有效专利拥有量 320 余项，新兴产业投资比重占到 100%。特别是高科华烨国家级光电检测中心，是迄今为止全省唯一的国家级 LED 光电实验室，为企业产品的研发设计、生产制造、品质性能等提供了有力的技术保障，极大提升了高科华烨集团在 LED 行业的影响力、公信力和品牌认知度。成功集团近年实施创新驱动发展战略，成立博士工作站，引进 16 人博士团队，推动技术迭代升级，激发了企业创新活力。
五是全力优化企业营商环境。经开区把服务企业作为核心要务，最大程度激发市场活力。组织规上企业交流例会，加强政企沟通交流，拓展企业诉求渠道，落实纾困惠企政策，倾听意见建议；实施减税降费，截至目前已累计为 94 家企业退税 1800 余万元，下达各类企业扶持资金近 1.7 亿元；深化“承诺制+标准地+全代办”改革，“承诺制”方面，现已完成 10 项区域评价。“标准地”方面，对新建工业项目完成了区域评价，为打通工业项目“标准地”出让“拿地即可开工”的通道，确保项目早落地、早达效。“全代办”方面，已为企业完成代办事项 113 项；通过财政购买代理记账服务，有效解决中小微企业财务人员缺少、财务工作水平不高的问题，已为 130 余家中小微企业签订了代理服务。多点发力优化营商环境，为开发区高质量发展提供了动能。
下一步，长治经济开发区将以主题教育活动为契机，在市委、市政府的坚强领导下，不负重托，不辱使命，在能源革命中解放思想、改革创新，在转型发展中担当作为、砥砺前行，为推进长治市转型发展作出新贡献。
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