江门新会公安构建警务网络化，推进基层治理新格局
为进一步夯实治安防控工作基层基础，努力提升群众对平安新会的获得感和幸福感。近日，新会公安牢固树立“警务围着民意转、民警围着百姓转”的发展理念，把“创建人民满意派出所”作为第一目标，结合新时代“枫桥经验”的发展思想，紧紧围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的工作要求，构建警务网格化，进一步提升基层治理效能，夯实平安根基。
构建警务网络化，推进基层治理新格局
7月7日，新会公安分局分别在古井镇珠西化工业园区、官冲村举行“珠西园区警务室”“官冲村警务室”揭牌仪式。新会公安分局、新会区工业园区管委会以及古井镇相关领导参加。其间，参与人员详细了解了党建引领基层治理推进情况，检查了涉企服务工作台账和企业服务工作日志，要求公安机关要将“网格”与“警格”有机结合，全力构建基层治理网格化，进一步推动基层治理新格局，秉承“全心全意服务企业，构建和谐的警企关系”的宗旨，真正实现“面对面交流、零距离服务”，不断提高公安机关服务经济发展的能力和水平。
“珠西园区警务室”揭牌成立
“官冲村警务室”揭牌成立
搭建“警务室+网格化”管理模式，打通服务群众的“最后一公里”
古井镇率先成立“全科网格联勤指挥室”，结合网格化的管理模式和辖区地域特点，古井派出所制定“一村一辅警”工作机制，把全体民警辅警充实到智慧网格队伍当中，充当兼职网格长，着力实现“打造平安古井，创建和谐社会”的目标。网格员主要配合派出所民警积极参与大型核酸检测安保、疫苗接种防控工作和开展校园安保工作、普法宣传活动、开展治安巡防工作和海岸线反走私巡逻工作，并组成网格员志愿者队伍开展走访工作，充分发挥“警力有限，民力无穷”群防群治的作用。
新会古井镇率先成立“全科网格联勤指挥室“
同时，以搭建“警务室+网格化”联动机制为突破口，将党务、警务、村务和网格化治理深入融合。在全镇100个网格的基础上，将辖区18条村（居）按照片区管理的模式，在南片区设立“新会区古井镇官冲村警务工作室”、中片区设立“新会区古井镇洲朗村警务工作室”和北片区设立“新会区古井镇洋边村警务工作室”，以深化“网格化服务”管理为牵引，最终实现“整合平台资源、强化协助联动、促进点面结合”的基层治理新格局。
为最终实现矛盾纠纷化解在基层，打造“家门口的调解室”的目标，古井派出所在“新会区古井镇官冲村警务工作室”的基础上设立民警工作室，分别为“官冲村民警工作室”“三崖村民警工作室”“慈溪村民警工作室”和“奇乐村民警工作室”，充分发挥驻村民警辅警扎根社区的“熟人”优势，定期到村居走访群众，实现矛盾不上交、服务不缺位、平安不出事的目标，将大量基层纠纷化解在萌芽状态。
古井派出所打造的“家门口的调解室”调解各种矛盾纠纷
古井派出所打造的“家门口的调解室”成功调解各种矛盾纠纷，及时就地化解家庭不和睦、邻里不和谐、社会不稳定的事件，极大提升了人民群众安全感和满意度。今年6月17日凌晨4时许，古井镇官冲村有两名群众发生争执，派出所民警马上联同网格员组成矛盾调解小组赶往现场，并到就近的民警警务工作室与双方当事人进行调解，最终成功化解矛盾。
民警联同网格员组成矛盾调解小组开展调解工作
创建“涉企服务站+网格化”服务模式，护航企业高质量发展
为深入推进“一站式”涉企服务工作，进一步夯实治安防控工作基层基础，古井派出所在珠西化工业园区建立涉企服务工作站内设立“珠西园区警务室”，配有专职社区民警1名和专职社区辅警1名，提供“一站式”集中办理“只进一扇门”“最多跑一次”的服务，着力打造“一窗式受理、一站式办公、一条龙服务”于一体的涉企服务工作站，切实为企业提供“全方位、面对面、跟进式”服务。让群众办事更方便、更快捷，实现“有需必应、无需不扰”的良好营商环境。
同时，为切实发挥公安职能作用，古井派出所以“枫桥式派出所”为载体，建立“七个一”涉企服务工作机制，主动到辖区企业开展调研走访工作，主动收集听取企业意见、经营状况等问题，及时了解企业需求，针对辖区企业特点和业务办理诉求等内容，制定工作目标和任务清单。
为进一步完善辖区企业巡逻防控体系，在珠西化园区成立20人的保安巡逻队伍，全面构筑“点防、线防、面控”的防控体系。专职社区民警除日常企业走访外，还积极主动联系园区企业，为保安队提供岗位培训、消防培训等工作，同时，充分发挥公安机关打击违法犯罪行为主力军作用，积极维护企业及企业员工的合法权益，对破坏营商环境的违法犯罪行为实行严打高压态势，启动快侦快破机制，为辖区企业营造安全稳定的营商环境。今年4月10日，某船业公司经理报案，称怀疑该公司的劳务人员廖某涉嫌利用职务之便，私自盗卖钢板，给企业造成重大损失。接到报案后，古井派出所立足快侦快破原则，于4月12日将2名犯罪嫌疑人抓获归案，涉案金额约20万元，为企业挽回损失。
专职社区民警辅警深入企业巡逻防控
新会公安努力践行“我为群众办实事”系列活动，积极开展真情服务活动，时刻践行“服务受理零推诿、服务方式零距离、服务质量零差错、服务结果零投诉”的承诺，解决服务群众“最后一公里”，织好服务群众“幸福网”和“满意网”。
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