石河子市红山街道：以“三心”润“三色” 推动老干部工作高质量发展
3月13日，兵团党委组织部、兵团党委老干部局在乌鲁木齐召开兵团离退休干部、老干部工作先进集体和先进个人表彰大会，石河子市红山街道办事处荣获“兵团离退休干部先进集体”称号。
近年来，红山街道办事处以“让党放心、让老干部满意”为目标，用心用情、精准服务，以“三心”润“三色”，推动新时代街道老干部工作高质量发展。红山街道先后荣获全国文明单位、全国和谐示范街道、全国基层群众文化活动先进单位。
培育思想源泉 夯实组织堡垒
红山街道办事处坚持把思想政治建设摆在首位，以政治建设为统领，进一步健全完善离退休干部党建工作体制机制，教育引导老干部始终做到感党恩、听党话、跟党走。
自2019年以来，红山街道办事处组织街道离退休干部开展集中学习培训22次，各社区开展主题党日200多次，组织开展宣讲初心故事、参观兵团军垦博物馆、重温入党誓词等各类活动120多次，引导离退休干部传承红色基因、弘扬兵团精神。
红山街道办事处建立离退休干部党支部86个，完善2000多名党员信息台账，将党性强、威信高、身体好、经验足的258名离退休干部党员选配到党支部书记（委员）岗位上，实现了“离退休干部在哪里，党的组织就覆盖到哪里”的目标。
健全保障机制 完善精准服务
红山街道办事处始终用满腔热情为离退休干部做好事、办实事、解难事，建立“动态收集老干部新需求，适时研究推出满足新需求举措”机制，凝聚各方力量与资源，不断提升老干部的获得感、幸福感。
红山街道办事处成立街道离退休干部工作领导小组，推动形成街道党工委领导、党建办统筹协调、老干部工作者具体落实的工作机制。建立年度目标考核制度，将老干部工作和关心下一代工作纳入党建工作考核内容，党工委书记履行第一责任人职责，每年听取汇报、提出要求。按照政治过硬、业务过硬、作风过硬的标准，选优配强老干部工作者，为做好老干部工作提供队伍保障。强化离退休干部学习活动阵地建设，投入91万元，打造红山街道、25社区两级学习活动阵地，将关工委、老党员银发工作室、诗联书画学会等整合设置在活动中心内，让老同志“干事有阵地、活动有去处”。
根据《关于精准服务离退休干部的指导意见》要求，红山街道办事处及时全面地收集离休干部家庭成员、居住情况、健康状况、兴趣爱好、特殊困难等基本信息，按照“一人一档”的方式，完善11名离休干部精准服务档案，实行动态管理。根据《关于做好离退休干部记实管理工作的通知》要求，探索建立离退休干部记实管理制度，按照“一人一册、一事一记”的方式，全面准确记录2110名离退休干部遵纪守法、发挥作用等情况。
开展红色宣讲 老少共建社区
红山街道办事处找准离退休干部发挥作用的结合点、切入点和着力点，聚焦疫情防控、创建全国文明城市、老旧小区改造等中心任务，为离退休干部发挥作用搭建平台、创造条件，做到老有所为、才有所用、尽展其长。
红山街道广泛动员、精心挑选，组建成立红山街道老军垦宣讲团，利用老同志们参加革命、建设、改革的亲身经历，向青少年们讲述党和国家的辉煌历程、讲述革命先烈的英雄故事、讲述兵团和石河子发生的巨大变化，用具体生动的事例对青少年进行革命传统教育。2022年，宣讲团以辖区10个社区为活动主阵地，开展各类宣讲活动50多场。
红山街道办事处连续多年开展“老少共建文明社区”活动，组织老同志与青少年利用寒暑假时间开展“我和我的祖国”宣讲、“拒绝校园暴力”演讲比赛等丰富多彩的活动，厚植青少年爱党爱国爱家乡的情怀。近两年，该街道组织开展革命英雄故事宣讲23场、观看革命影片27场、开展“我为祖国唱首歌”红歌比赛8场，累计参与6000人次，教育成效显著。
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