铁峰山国家森林公园开州区域违建整改与生态提升工作纪实
这里，林木茂盛，风光优美，气候宜人，是开州区的有机“碳库”、宝贵“水塔”。
这里，重峦叠嶂，溪水潺潺，鸟语花香，森林面积13.6万亩，森林覆盖率达95%，动植物资源丰富。
这里，满目绿水青山，是人们周末、假日休闲的首选目的地，享有“三峡库区重要生态屏障”之称。
铁峰香樟珙桐园树木长势良好
这里，就是铁峰山国家森林公园。
这是一幅人与自然和谐共生的画卷，开州和三峡库区的山水美丽之地。然而，“要让绿水青山造福人民、泽被子孙”成为全国人民共识的同时，铁峰山国家森林公园开州区域却出现违规建房，生态环境遭到破坏，引起中央生态环保督察组、中央巡视组高度重视，要求彻底整改、系统修复。
区委、区政府迅速扛牢政治责任，深学笃用习近平生态文明思想，坚持共抓大保护、不搞大开发，学好用好“两山论”、走深走实“两化路”，按下铁峰山国家森林公园开州区域违建整改与生态提升工作“快进键”，以滚石上山的韧劲，下定干则必成的决心，举全区之力、聚全民之智演绎出从“混凝土山”到绿水青山的治理故事。
从违建到整改，从整改到治理，从治理到修复，从修复到提升，是区委、区政府践行习近平生态文明思想的案例样本，是全面推动党的二十大精神在开州落地生根、开花结果的生动实践。
公园内干净整洁的公路
大美公园，就在家门口。
绿水青山，正让生活越来越美好。
1 咬定青山治“疾”变金
多年来，铁峰山国家森林公园因平均海拔较高，夏季气温适宜，被周边市民作为避暑纳凉的首选之地。也正因如此，公园内出现占地、占林搞房地产开发建设的违规违法现象，使绿水青山变成“混凝土山”。
一道必答题摆在开州面前：如何使经济发展与生态环境相适应？
区委、区政府深刻认识到：良好生态是开州最大的优势和宝贵财富，要把铁峰山国家森林公园开州区域违建整改与生态提升工作当作全区绿色发展的重大政治责任、重大发展任务、重大民生工程，激活绿水青山就是金山银山的内生动力。
手绘墙画
2019年8月，铁峰山国家森林公园开州区域所有建设项目的审批、建设全面停止，所有房屋销售、转让、租赁和装修全面停止。
保护铁峰山国家森林公园生态环境，还人民美丽山水，刻不容缓。区委、区政府立下“军令状”，铁峰山国家森林公园开州区域违建整改与生态提升工作打响攻坚决战。2021年10月，我区迅速组建铁峰山国家森林公园开州区域违建整改与生态提升工作指挥部（简称指挥部），区委、区政府主要领导任双指挥长，12名分管区领导任副指挥长。指挥部下设“一室七组六团”，380多名从各部门单位抽调的精兵强将第一时间投入整改一线。
公园内森林茂密
“领到任务当天，我就带着行李赶到了整改现场。”区林业局局长、指挥部现场处置组工作一团团长谭小波说，他和团员们一起住在铁峰山上，整改一天不到位，他们就不下山！
时不我待，只争朝夕。广大参战干部扛起政治责任，立下庄严誓言，改则坚决、改当彻底、改必成功。全区迅速形成高位推动、高频调动、高效协同的工作机制。
打表推进，工作闭环。我区在摸索中寻求整改路径，在实战中找出生态提升打法，形成“两个清单（任务清单、责任清单）”“三个机制（协同机制、闭环机制、治理机制）”。全面摸排清查出违建房屋117栋、4446套，梳理出共性问题、个性问题15类，分类建立台账，涉及部门单位35个，创新制定工作流程9个。
山景天下梦幻森林景点
“违建项目及附属设施达35.3万平方米，数量之大，令人触目惊心。”指挥部有关负责人表示，违建拆除涉及多方利益主体，必须用干部的辛苦工作，换取群众的理解支持。
我区在“这场人民战争中”，在战略上坚持依法依规贯穿整改全过程，采取“红”（完成清退）、“黄”（明晰户主）、“蓝”（签订协议）“三色”上墙接受监督，依法拆违，阳光拆违。在战术上采取分团作战、挂图作战方式，实行区领导包团、攻坚团包楼栋、干部包户，开展专班攻坚，实行“一户一专班”，责任化、精准化推进，做到“协议签订一户、腾退一户，腾空一栋、拆除一栋”。
公路两旁绿树成荫
“违建整改工作，要像钉‘钉子’一样，有诚心和毅力。”参战干部黄吉勇说，要发扬冲锋陷阵的先锋模范作用，以最坚决的态度、最果断的措施推进违建整改工作，没有什么能阻挡区委、区政府为民干事创业的决心。
公园内修复点位草木葱茏
脚上沾土，心中有谱。在违建整改工作中，广大参战干部拿出攻城拔寨的勇气，拼出脱皮掉肉的干劲，不畏严寒、不避酷暑、不分昼夜，磨破嘴皮、踏破脚皮，一家一户做工作，一丝一扣解疙瘩，动之以情，晓之以理，以实干破难题，以苦干赢民心，1.3万名干部群众主动参与违建整改工作，走好新时代在攻坚决战中党的群众路线。
紫云台项目违建业主范福全表示，经济损失是“小账”，违法建设破坏环境是“大账”，一定要带头支持政府的违建整改工作。
用干部的真诚赢得群众的理解支持，违建房屋主张权利人张如海说，主动配合政府违建整改工作，一定要还铁峰山国家森林公园原来的样子。
人心齐，泰山移。铁峰山国家森林公园开州区域违建整改既是政治任务，也是群众期盼。4000多户违建房屋主张权利人舍小利、取大义，算长远账、生态账、发展账、子孙账，在党员干部的带头下，他们纷纷主动申报、清退、迁出，助力违建整改工作加快落地落实。
区林业局有关负责人表示，铁峰山国家森林公园开州区域违建整改是坚决做到总书记有号令、党中央有部署、市委有要求、开州见行动，是区委、区政府彰显政治担当、把握科学方法、淬炼钢铁意志、走好群众路线、筑牢法治底盘、唱响绿色发展的一次生动实践，是加快建设山清水秀美丽之地的一次创新样板。
2 生态提升点“绿”成金
用生态提升赋予铁峰山国家森林公园的温婉与灵气，重塑山水之美的风韵与柔情。站在公园制高点，只见蓝天白云下满目翠绿，景观优美，不少游客正在网红打卡点拍照游玩。
公园大门
“我们必须扛起保护生态的政治责任，这也是我区广大党员干部群众的共识。”指挥部有关负责人说，以最坚决的态度、最严格的制度、最有力的措施推进违建整改工作，让良好的生态回归，实现铁峰山国家森林公园绿色健康发展。
在对违建房屋的拆除中，我区同步启动对铁峰山国家森林公园开州区域的生态提升工作，加强对公园的原真性和完整性保护，秉持“人与自然和谐共生”“绿水青山就是金山银山”发展理念，聘请一流专家团队结合公园地形、周边景观，制定生态提升方案，做到拆除一处、修复一处、保护一处，让生态颜值更加亮眼，化资源禀赋为生态天赋，在青山绿水间唱响一曲生态长歌。
青山常在，绿水长流。“必须让铁峰山重披绿装！”这是区委、区政府向人民群众立下的庄严誓言。投资4000多万元，累计完成生态修复绿化12.3万平方米，完成覆土7.3万立方米，道路油化美化12千米，栽植各类苗木9.4万株，种植地被植物8.9万平方米。
为了让群众实实在在感受到生态修复、环境保护带来的福祉，我区大力实施景观提升工程，坚持生态改善、民生改善并重，建成铁峰香樟珙桐园、公园大门、山景天下梦幻森林、标准化森林防火检查站、鼎峰自然小微绿地、松月云雾桢楠园、富苑生态社区公园、绿海云天休闲绿地等景观设施，达到一“绿”千景、点“绿”成景、“步步”生景。
指挥部办公室主任谭顺友说，我们既要绿水青山，又要金山银山。
2023年1月，铁峰山国家森林公园开州区域违建整改与生态提升工作通过市级整改销号核查组初核验收。同年5月，市委、市政府正式批复铁峰山违建问题整改销号。
保护生态功在千秋，美化环境造福后代。长沙镇狮子村党支部书记张如模逢人便说，有了绿树和鲜花，空气清新了，天蓝山青水碧的铁峰山又回来了。为了向人民群众持续释放“生态红利”，我区建立生态保护长效机制，构建生态修复网格，将生产、生活、生态“三生”空间有机融合，实现我们守护生态，生态就会更好回馈我们的良性循环。在后续生态提升中，我区设置露营基地、建设悬空步道等游乐项目，让铁峰山真正变成金山银山，让人民群众享受天然“氧吧”的惬意生活。
3 生态福祉为“民”生金
5月的铁峰山，林深草密，空谷幽静，流水潺潺，如画美景随处可见。郁郁葱葱的树林里，啾啾鸟鸣汇成一曲悦耳动听的乐章，萦绕着绿水青山的美丽画卷，是一串串强劲有力的人与自然和谐共生的美妙音符。
长沙镇狮子村村民李胜国每天如约来到公园散步，在天然“氧吧”中锻炼身体。作为当地人，李胜国见证着铁峰山国家森林公园从违建拆除、栽树复绿、景观建设的全过程，成为乐享生态美丽之地的见证者、享受者、宣传者。他十分感慨：“每逢周末、节假日，很多市民携家带口来公园游玩，爬山、赏花、亲水、吸氧，铁峰山成了我们的‘世外桃源’。”
铁峰山国家森林公园彻底打通绿水青山就是金山银山的价值转换通道，为当地群众送上“生态红利”。家住长沙镇狮子村的张兵有着令人羡慕的收入。依靠铁峰山国家森林公园，他用自家房屋开办农家乐，一年能赚二三十万元。“今年来耍的人特别多，天天从早忙到晚。”张兵说。
人养山、山养人，人养水、水养人。生态经济化、经济生态化。周边村民充分利用独特资源优势，将闲置农房变成特色民宿，农特产品变成旅游商品，普通农户变成个体商户，铁峰山国家森林公园良好的生态环境让群众尝到越来越多的甜头。
长沙镇有关负责人介绍，当地找到了一条保护生态环境和发展经济的路子，村民开办休闲民宿、农家乐有50多家，延伸产业开办商超、健身房等70多家，提供吃住行游购娱一体化服务，让村民在家门口吃上了“生态饭”“旅游饭”。
望得见山，看得见水，记得住乡愁。让村庄变“景区”，田园变“游园”，资源变“资产”。发展农林旅游，“一处景观带来一片繁荣”呈现出星星之火可以燎原之势，促进区域经济社会发展。打造农耕体验园、生态农业采摘园，游客体验采摘之乐，摸泥鳅、打糍粑、推石磨、转风车，一览山水风光，寻找童年记忆。“全区有农家乐320多家、民宿30多家，解决创业就业5000多人。”区文化旅游委有关负责人表示。
人不负青山，青山定不负人。党的二十大报告指出“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”，提出“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”的要求，为新时代生态文明建设指明了方向、明确了目标、提供了根本遵循。我区以铁峰山国家森林公园开州区域生态提升为抓手，全面打响蓝天碧水净土保卫战，擦亮美丽开州生态本色。目前，全区160多条河流河畅水清、岸绿景美，180多座水库润泽四方、滋养万物，森林覆盖率达到56.4%，让广大群众可感可触可享“生态福利”。
蓝图绘就千般景，奋楫扬帆万里程。一方水土，富饶丰盛，三江三里构织出大美开州空间格局，汉丰湖、澎溪河湿地、雪宝山、铁峰山串珠成链，正渲染着一个个绿色发展故事，正成为加快建设“一极两大三区”现代化新开州的金山银山。
铁峰山国家森林公园2023-5-24


