安康市汉阴县第二高级中学：党建引领促发展 凝心聚力提质量
在教体科技局党委的正确领导和关怀下，第二高级中学党总支狠抓思想政治工作，不断加强班子、干部队伍和党支部建设，进一步发挥党支部的战斗堡垒作用，以党建引领为中心，将党建工作与疫情防控、保学控辍、教师队伍建设、党组织建设等工作深度融合，探索出“123”党建引领校园发展的工作机制，坚持“让每个学生都有人生出彩的机会”一个中心目标，培养有底气、有实力、有朝气的 “三有”教职工队伍，引领校园高速发展。
坚持“让每个学生都有人生出彩的机会”一个中心目标。为了最大限度地提供给学生锻炼的机会，引导学生发现自我价值、发掘自身潜力、确立自我发展目标、提高学生参与学校管理，自我管理和管理他人的能力。在校党支部的领导下，学校积极探索班团一体化建设新模式，校团委政教、教务、安保多部门联动，举行班干部与团支部融合建设，组织班团干部开展“三会两制一课”、主题团日等活动。在重要时间节点开展清明祭英烈、童心向党、向国旗敬礼、“我的中国梦”等主题教育实践活动。为进一步夯实保学控辍、教育扶贫、精准资助、特殊群体关爱等工作，党总支安排广大教职工，特别是行政会成员和党员教师利用课后及周末时间，入户家访，党员教师结对帮扶困难学生61人次。
坚持党建引领与疫情防控、和谐校园相融合。党建引领，夯实疫情防控。实施疫情防控常态化、动态化管理，除落实校园疫情防控各项常规措施外，该校安保处组织6名党员教师培训，支援校园核酸采集工作共计二十余次。2022年11月27日，汉阴县城关镇开展新一轮全员核酸检测工作，汉阴县第二高级中学迅速组建志愿服务队伍，行政会成员、党员教师迅速投身抗疫一线，分别到中堰、双星、杨家坝村核酸检测点，参与志愿服务工作，用实际行动践行二中教师的使命与担当；党建引领，保障校园和谐。2022年11月18日突然而至的疫情打破了校园正常的教学秩序，中午十二点整全城静默管理，该校除初中部和高中部的走读生外，近两千名学生滞留学校，全体教职工勠力同心，一起保障正常的教学工作。11月23日后大部分学生离校返家后，还有部分学生留校无法返家，学校实行了全面封闭管理。校委会统筹安排，吃住在学校，党员教师积极响应，参与志愿服务，全力做好留校学生的身体健康和心理健康保障工作。2022年12月25日，大雪、寒潮“组团”登陆汉阴。疫情当前，又遇大雪寒潮天气，为关心关爱学校教职工的生活与工作，有效解决教职工家中蔬菜储备不足这一情况，汉阴县第二高级中学克服重重困难，经过统一采购，将满载爱心的新鲜蔬菜在经过分装打包后，及时送到教职工的手里，传递学校的温暖。
创新管理方式，培育 “三有”队伍。“头雁引领”式管理，建设有底气的班子队伍。该校在实践中采用 “头雁引领”式管理方式，班子成员带头深入指导青蓝结对工作，带头参与课堂教学能力评赛、优质课展评，以及省、市、县级课题研究，以增强班子队伍的底气；“一线实战”式锻炼，建设有实力的党员教师队伍。党员教师在工作中发挥着先锋模范作用。实践中，学校致力于搭建教师成长平台，由党员教师担任年级组长、教研组长、班主任等。党员教师每学年还需参与一项课题研究、一项志愿服务行动，每学期承担一次公开课，让党员教师在 “一线实战中”锻炼自身的专业能力，引领党员教师成为教学教研骨干和管理骨干；量体裁衣〞式帮带，建设有朝气的青年教师队伍。按照局党委的工作安排，有计划推进“党建引领促教育，教书育人争先锋”活动。该校党支部为青年教师量身配备党员导师，内抓教学研讨与技能培训，在教学中下大功夫，真正实现“打铁还需自身硬”。党员教师参加市级以上示范课展评5人次，党员教师参加各级各类教学技能竞赛获奖7人次，局党委表彰优秀共产党员5人次，优秀党务工作者1人次。
党建引领，同心向上，让教育有温度，有深度，有力度，有广度；党建引领，共同的愿景更聚焦，让每个学生都有人生出彩的机会。“问渠那得清如许，为有源头活水来。”党建引领，初心依然，红心向觉，育人有方。
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