河南省洛阳市实验高级中学党建工作纪略
    河南省洛阳市实验高级中学党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持为党育人、为国育才，落实立德树人根本任务，坚持把政治标准和政治要求贯穿办学治校、教书育人全过程各方面，推动党建工作与教育教学、德育和思想政治工作深度融合，以高质量党建引领教育教学高质量发展，凝心聚力，笃行致远。
    河南省洛阳市实验高级中学是洛阳市教育部门直属的一所全日制高级中学。学校位于洛阳市行政区域中心地段，是名副其实的窗口形象单位。
    在“新课程、新教材、新高考”背景下，紧扣时代脉搏，肩负起新使命，针对新形势下学校教师的思想变化，充分调动教师干事创业、勇于担当的积极性和主动性，破解各种教学困局，成为学校发展的首要任务。
    学校以高质量党建引领教育教学高质量发展，高质量开展教职工思想政治工作，营造浓厚的干事创业氛围，党建和业务同频共振，思想和实践相互促进，成效显著。
    学校先后被评为洛阳市中小学校“一校一品”党建文化建设示范校、洛阳市先进基层党组织、洛阳市中小学党建工作示范校、河南省中小学校党建工作示范校以及2022年度党建工作先进单位、2022年度城市基层党建示范性党组织、2022年度城市基层党建标杆式党组织。
    一、“学习强国”强心
    学校把“学习强国”作为全体党员和教师的学习平台，在党建工作中成为有力抓手。充分利用“学习强国”学习平台，鼓励教师积极参与理论学习、视频观看、答题活动等，认真学习党的路线方针政策，潜移默化中把大家的思想和精力集中到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上来，落实到推动教师队伍高质量发展的具体行动中去，构建起广大教师自主成长的新平台。
    学校鼓励各学科组充分利用“学习强国”学习平台上丰富的课程资源，促进教师的日常教学，丰富课堂教学素材，创新课堂教学形式，善假于物，提升教育教学效果。鼓励教师自主创新运用“学习强国”学习平台并在各项教学常规工作中有所体现，如备课素材、课堂教学运用、作业设计、拓展阅读等。学校面向各学科组开展运用“学习强国”学习平台资源优秀案例征集，推动学习教育常态化制度化的有效开展，在学校形成浓厚的学习氛围。
    二、“读书分享”润心
    “书香潜入校，润心细无声。”打造书香校园，人人都是“朗读者”。学校立足教师的长远发展，为教师购买学习书籍、订阅教研杂志、搭建学习平台，形成固定的周四读书分享会。每名教师都是读书分享会的主角。学校党委班子成员率先垂范，人人参与每周的教师读书分享活动，既督促教师们养成良好的学习阅读习惯，也潜移默化地提高了教师们的精神文化素养。
    三、党支部创新用心
    学校党委引领，党支部创新用心。学校共有77名党员教师，为了发挥党员教师的先锋模范作用和党支部的战斗堡垒作用，学校党委在完成规定动作的基础上，给各党支部充分的自主创新空间，让各党支部在学习形式上结合实际情况，发挥党支部特长，大胆创新，挖掘新的学习方式，各显其能，各具特色。
    党员亮身份、树形象，发挥党员先锋模范作用。学校实行“双培养机制”，把优秀教师培养为党员教师，把党员培养为优秀教师，要求党员教师教学成绩位居教师前列。在每个班级门前显眼位置张贴任课教师名单，突出党员身份，凸显教学成绩要求，把党员的个人荣誉上升为班级荣誉，让党员从群众中“站”出来，让党员从坐标上显现出来。在每次教学成绩分析会上，要求分析会和成绩分析材料均要凸显党员教师的先锋模范作用，在成绩分析中突出党员身份，不断激发教师奋进向上的动力。  
    四、党建课程精心
    学校党委不断深化学校党建品牌内涵，精心打造学校党建工作课程化体系。充分发挥学校党委班子成员、学校各职能处室以及学校思政课教师等党员教师的先锋模范作用，自主开发学校党建工作课程化系列校本教材。
    目前，学校已编印《打造优秀“学习共同体” 筑牢意识形态主阵地》《全面从严治党应知应会知识手册》《纪律规矩应知应会知识测试题》《打造优秀“学习共同体”唱响红色歌曲音聚育人心》《打造优秀“学习共同体” 争做良好家风传承人》《打造优秀“学习共同体” “四史”课程化系列党建读本》等30余本教材。
    五、师德建设“清心”
    学高为师，德高为范；学是师之骨，德为师之魂。学校致力于建设一支政治坚定、品德高尚、精于教书、勤于育人的教师队伍。  
    学校成立师德师风领导小组，制定《师德考核制度》，建立师德档案，将师德师风工作列为学校的日常工作。学校定期召开师德师风专题会议、全体教师签订师德承诺书、坚持每月师德学习、开展师德主题教育活动、开展“最美教师”评选活动等，在师德养成的道路上一步一个脚印坚定前行。这一系列行之有效的举措使学校教师队伍的师德素养大幅度提高，学校涌现出一大批师德先进个人。
    学校利用公众号、小视频、报纸杂志等方式，对师德先进的教师进行宣传，号召全体教师以其为榜样，争做“四有”好老师，激励教师们在成长的道路上更加坚定有力。
    六、以人为本暖心
    学校党委在“培养幸福学生 成就幸福教师 建设幸福校园 办好人民满意的教育”办学理念的基础上，带领学校工会、总务、教务处、党政办等职能处室，结合教师的工作实际，不断为教职工提供贴心、暖心的服务。
    为教师们过“集体生日”，学校领导为过生日的教师送去鲜花和贺卡，肯定其为学校的付出和在教学方面作出的成绩，与他们交流谈心，让学校的每一名教职工都有归属感，提升幸福感。
    工会结合学校教师的工作实际，开展形式多样、兼具趣味性和实践性的文体活动，为教师减压，为教师更好地做好工作蓄力。
    学校组织趣味体育活动；邀请专业的太极拳老师为教师们授业解惑；带领教师们观看充满正能量的影视作品；紧扣节日氛围，组织丰富多样的节日活动等。学校立足教职工所需，为教师们纾困解难。
    学校为教师搭建成长的平台，为教师的成功搭建舞台，营造浓厚和谐、干事创业的氛围，让教师更加安心、舒心地工作，让学校成为教师们信赖、依赖的温暖大家庭。
志之所趋，无远勿届，穷山距海，不能限也。只有深入结合学校工作实际，从教职工的幸福感出发，因地制宜，深信“大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也”。学校党委书记韦忠民表示，成绩属于过去，创新永远在路上，校党委要不断探索学校党建工作在“三全育人”大格局中的引领作用，齐心协力、用心用情，为学校高质量发展蓄势赋能。
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