白山：党建引领探索创新基层治理模式
吉林省白山市充分发挥党建引领作用，创新基层治理模式。白山市组织部门主要负责同志向记者介绍，通过党建引领，发挥各级党组织的政治优势、组织优势和密切联系群众优势，整合资源，攻坚克难，推进解决拆违治乱、小区弃管等难题。
拆违治乱开展“三城”创建
由于各种历史原因，白山城区内一度脏乱情况突出，特别一些私搭乱建影响城市形象。从去年5月开始，白山市开展社区、机关、企业等“六域”党建引领卫生城、园林城、文明城“三城”创建活动。
活动中，充分发挥党建引领城乡基层治理的优势，推行“一小区一作战图”，模板化推进，确保上下联动、执行有力。
白山市南山垃圾场整治后效果
浑江区东兴街道富安小区，有一座堆放20多年的“垃圾山”，一到夏季蚊蝇乱飞、脏水四溢。城区、街道、社区等包保干部集中发力，居民群众紧密配合，几天时间清运垃圾70多立方米，“垃圾山”变成了绿化带。
东兴街道铁路社区6号楼楼栋长王凤春，带头用各种罐头瓶腌制酸菜送给邻居，在她的带领下，楼道里的酸菜缸淡出了人们视线。老党员隋震山自己掏钱购买花籽树苗，美化小区。
铁路社区13号楼一户居民，在楼下建起了面积40多平方米“偏厦子”，饲养花鸟和热带鱼，排放的脏水影响周边环境。社区书记李成才耐心地做老人思想工作，成功将“偏厦子”拆除。
白山市“三城”创建后城市新面貌
据统计，“三城”创建以来，白山市共改造老旧小区 99 个，拆除违建 6400 个，清理垃圾 19.5 万吨，清理小广告 59 万处，栽种绿植花卉 72 万株。“城区很干净，心情很不错。”美团“骑手”赵振鹏说。
党建引领解决小区弃管难题
弃管小区是城市治理面临的又一大难题，白山市充分发挥党建引领作用，将党组织下沉延伸，解决现实困难。
江源区林海新苑小区是三岔子林业局回迁楼，2017年开始入住，多年来楼道堆放杂物多，小区内无健身器材，垃圾箱少，监控摄像头不够，物业费收缴率低。
白山市江源区正岔街道正岔社区书记高金玉介绍，为解决小区弃管问题，正岔社区搬入林海新苑办公，并积极入户调研，收集问题，同时又组织物业、业主委员会开展联动会议，针对收集上来的问题反复研讨，最终查清存在问题的主要原因是业主不交物业费，物业没有经费雇用人员为业主服务，造成恶性循环。
2022年，正岔社区与惠丰物业正式签署党建联盟协议，采取共商共治的模式，共同解决小区治理难题。正岔社区成立“红心物业”，除原有物业人员外，还吸纳小区党员、居民群众共同开展党建联盟活动，有效拉近社区、物业、业主三方之间的距离。
经过努力，林海新苑物业服务上有所提高，经过社区、业委会和“三长”积极劝导，物业收费率由原来的56%上升到 99%。另外，针对居民反映的小区摄像头不够，存在安全隐患等问题，由物业出资17.5万元为小区增设摄像头72处。如今，小区内部环境整洁，物业服务快速高效。
白山市江源区正岔街道正岔社区组织居民议事
在浑江区江北街道天池花园一期小区，白山市铭宇物业总经理张桂萍对记者说：“为居民服务，我们一刻也不敢懈怠。”
据了解，天池花园一期，有513户、1019人，铭宇物业接手时物业缴费率只有33%。
白山市浑江区江北街道青山湖社区书记于慧君介绍，为了提升小区基层治理水平，天池花园一期小区成立了“网格党支部、网格长、业主委员会、在职党员、楼长、单元长”六级网格体系，物业党组织、业委会党组织在网格党支部的带领下开展服务，居民间有矛盾先找物业，物业出面协调，居民与物业间有难题，由业委会沟通。
白山市浑江区江北街道青山湖社区网格长和物业服务人员为老人送温暖
物业党组织和业委会党组织成了社区党委的得力助手，将矛盾化解在一线，居民幸福指数明显提升。目前，该小区物业缴费率已达97%。
白山市充分发挥社区党组织的引领作用，很多弃管小区逐步改变了小区物业现状，实现小区管理提档升级。
引领新就业群体融入基层治理
“如何实现党建与新就业群体同频共振，我们一直在探索。党组织怎么覆盖，党员作用怎么发挥。我们通过构建‘服务换服务，抓服务促治理’理念，着力把新就业群体凝聚起来，不断提升党建促基层治理能力。” 白山市浑江区两新工委专职副书记丁瑶说。
记者日前在浑江区新建街道通江社区党群服务中心看到，中心设有餐饮区、学习区、冲浪区和休息室，可为新业态就业群体提供避暑取暖、歇脚如厕、就餐饮水、学习交流等20余项暖心服务。
通江社区书记潘洋介绍，当前外卖骑手、快递小哥、网约车司机等新就业群体人数逐渐增多，而他们普遍面临饮水难、就餐难和如厕难等现实问题。为此，去年8月，依托社区成立了党群服务中心。自运行以来，开展“每月一主题”活动，设立固定服务日，使这里成为宣传党的路线方针政策、开展党建活动、服务群众的坚强阵地。
潘洋说，新就业群体既是服务对象，也是治理力量。社区通过组建“骑手帮帮团”、设置“奔跑吧”积分等，骑手可通过参加基层治理获得奖励积分，兑换奖品。“如今他们成为网格内的‘移动探头’，成了基层治理的参与者。”
江源区城墙街道三岔子社区党委则依托社区“领航365”党建品牌，不断发挥新业态新就业群体作用。社区推动快递员、美团外卖员等，进社区、进网格传递社情民意，开展志愿服务。
开展党工共建活动
据了解，三岔子社区制定了“道德银行”积分制度与积分兑换标准。将骑手们的日常表现纳入志愿者积分管理，根据骑手微信群提供的信息、作用发挥等情况，给予积分奖励，积累的积分可参加“道德银行”物品兑换。
一位快递骑手说：“通过正向激励，让我们成为参与社区治理的新力量，成为美好生活的创造者、守护者、见证者，增强了我们的融入感和归属感。”
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