平湖市新埭中学抓实抓细抓好校园安全工作
立责于心保安全履职于行促发展
——平湖市新埭中学抓实抓细抓好校园安全工作
安全工作是学校的底线工作，平湖市新埭中学历来重视平安校园建设工作，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的工作方针，注重常态、突出重点，以安全实践体验为教育基本手段，通过请进来、走出去等形式开展安全教育宣传，学校安全教育工作得到全面、深入、有效地开展。
一、齐抓共管，建立高效规范的安全工作网络体系
（一）抓“三防”，保障平安基础
学校完善了校安全领导小组，按照“党政同责”“一岗双责”要求，层层落实校园安全责任，传导责任压力。一是学生在校期间按照“三位”一体管理模式安排校园值班；二是晚自习期间按照“2+1+12”模式开展值班工作，守护学生安全；三是假期值班安排“1+2”值班，1指一名中层以上干部，2指保安和监控室人员。四是落实保安日常巡检制度，依托校园安全平台，确保巡检过程可见可追溯。
学校高度重视物防和技防建设投入，学校物化实验室、财务室等地均升级了相关的设施设备，学校每月举行一次全校安全大检查，对于排查出问题立即整修。学校电子围栏、冲撞升降柱、安保套件等设施设备运行良好，配备齐全,相关人员对于设施设备使用专业熟练。在学校各关键场所安装了83个高清摄像头，有效预防了校园欺凌事件和突发事件发生。
（二）抓落实，确保长治久安
一是加强组织机构建设，实行网格化管理，学校制定了校级领导—处室、年级组—班级（实验室）为单位的三级网格安全管理体系。二是明确各网格的安全主体责任和监管责任，落实安全工作主体责任和监管责任，本年度梳理了学校12个安全风险点，按分管条线负责，层层签订责任书，压实责任。三是建立责任追究机制，把安全工作责任制的落实情况纳入各项考核。四是定期召开工作例会，学校每学期初都会召开保安、处室工作人员、班级安全员会议，通过以会促训、以制度引领安全工作进步的策略提高学校安全运行水平。五是实行安全隐患排、整治机制，保安、值日教师、安全员等共同完成学校教室及公共场所安全检查工作，保证学校的长治久安。
二、内外互联，开展丰富多彩的校园安全文化活动
安全警钟长鸣，平安校园建设常抓不懈。根据不同季节、不同时段、不同活动需要等对师生进行经常性、针对性教育，使学生时时事事得到安全提醒和警示，有效避免和减少安全事故的发生，确保师生生命健康及财产安全。
活动一：交通安全教育。邀请新埭镇交警部门进校开展交通安全讲座，以生动的案例向学生呈现交通安全规则，引导学生做文明出行小标兵，遵守交通法规，不骑电动车，不闯红灯等，提升学生的安全意识。
活动二：防诈骗宣传。邀请新埭镇反诈联盟走进校园进行反诈宣传，警官们结合最新案例，以案开讲，通过穿插贴近现实生活的图片和视频的方式，鲜活再现了多种高发的诈骗类型，深入传授防范秘籍。同时，通过家校联系群、学校微信公众号进行每天每周每月宣传。
活动三：禁毒宣传。邀请禁毒办的志愿者们为学生禁毒讲座，精彩直观的图片和仿真毒品展示，增强了同学们识毒防毒的安全意识。
活动四：消防安全疏散演练。学校举行了消防安全疏散演练和应急逃生演练，邀请新埭镇消防中队的消防官兵们，为全体师生带来火灾逃生安全教育课，强化了师生的安全意识，也提升了学生防火自救的能力。
活动五：教师安全宣传。以月度例会的模式，就晚自习管理、疫情防控、出行安全、电子产品使用、防诈骗防溺水、反邪教、防火防电等安全要求再布置、再提醒，做到警钟长鸣。
活动六：法制副校长进校园。学校聘任了新埭派出所所长担任学校法制副校长，到学校为全体师生作法制与安全专题讲座，以案释法，把法律知识教给学生，提高了明辨是非的能力。
三、常抓不懈，打造严密常态化疫情防控体系
疫情多变，防控形势依旧复杂。学校严格落实常态化疫情防控措施，落实疫情防控责任，严守校门，严格晨午检，加强安全教育和体育锻炼，及时传达防控政策。
一是完善防控制度。学校围绕关键环节和重点措施完善疫情防控方案、应急处置预案和工作制度。与当地卫生院形成“点对点”的协作机制，本年度在医卫部门指导下开展2次防控应急演练，1次核酸检测演练，确保各项防控措施落实到位。
二是做好人员管控的要求。开展每日健康监测，加强学生因病缺课以及教职工因病缺勤的监测。严格控制人员密集型活动。
三是开展校园环境整治、宣传教育。对教室、食堂、宿舍以及洗手间等人员密集场所，做好每日消毒。根据上级权威的疫情防控政策，及时通过晨会、班级家长群和微信客户端向广大学生和家长做好宣传工作。配合疾控等相关部门做好易感人群的排查管理。
校园安全工作是一项动态性工作，平湖市新埭中学时刻树立安全第一的思想，扎扎实实地做好校园安保工作，将安全的意识和知识扎根在每个师生员工的心中，落实于行动中，不断提高安全防范技能，确保学校教育环境安全和谐。
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