东安石期市镇：“党建+河长制”治出水清岸绿
东安县石期市镇坚持生态优先和绿色发展理念，聚焦河湖管理突出问题，按照“围绕生态抓党建、抓好党建促生态”的工作思路，全面推动“党建+河长制”深度融合，打通基层治水管水“最后一公里”，推动了河长制从“有名”向“有实”“有力”“有效”转变。
一大早，石期市镇蒋家村村民蒋爱平像往常一样来到水岸边散步休憩，和村民们饶有兴致地闲谈村里最近的新变化。过去，湘江蒋家村段河岸边茅草丛生，河面里常常漂浮着村民生活垃圾、化肥袋、农药瓶、废弃农作物等各类垃圾，严重破坏了河道生态环境。
2021年，石期市镇大力推进蒋家村样板河建设，实施样板河水岸环境综合整治，打造了以旅游观光、休闲漫步和红色教育为主题的“文化旅游河”——湘江西源蒋家村示范河。如今，这里的生态护坡上种满了护岸植物，清澈河水蜿蜒流过，行人行走在景观道路上，共同构成一幅和谐的水岸美景画。石期市镇蒋家村村民蒋爱平说：“现在通过镇里和村里整治以后，我们这个水也好了，景也美了。我们在这里散步很开心，心里也很愉快。”
石期市镇水网密布、河道纵横，境内共有湘江、石期河、台凡市小溪、杨马埠小溪、水市桥河5条河流，素有“千里湘江第一驿”美誉之称，至今还保存着“七街八巷九码头”的格局轮廓，是一座具有深厚文化底蕴的湘江古镇。
针对镇内河流多、里程长、分布广，历史遗留问题多等因素，一些末端问题单靠镇村两级河长履职难以及时发现和解决。为落实河长制工作，石期市镇因地制宜、靶向发力，积极探索行之有效的工作方式。
石期市镇党委书记胡云波介绍，石期市镇将党员力量与河长履职有机结合，摸索出“党建+河长制”“四个一”工作模式，有力推进了水环境综合整治工作。如今，全镇已形成河长履职尽责、人人参与护河的良好氛围，水环境不断提升，人居环境不断改善。
“党建+河长制”“四个一”工作模式即每周党员河长巡河一次，及时发现解决河道问题；每月党员河长志愿服务队开展一次爱河护河志愿活动；每季度每个党组织开展一次以“清河净滩”及河长制工作宣传为主题的主题党日活动；每年开展一次党员河长向党组织述职点评。
在石期河胜利路河段，石期市镇河长制办公室专干吕江正开展每周一次党员河长巡河工作。这次吕江要对该河段治理情况进行“回头看”，当好河道治理最后一公里的“监督员”。
石期市镇河长制办公室专干吕江跟记者说：“今天，我们对这条河进行了回头看，这条河之前是我们镇里面河道整治的一个难题，因为之前沿岸的居民的生活垃圾、生活污水都是直接往河里面排、往河里面倒，导致夏天就是臭气熏天。得益于河长制的全面推行，我们采取垃圾清理、常态化保洁、雨污分离、污水集中处置等一系列措施，如今水环境已经得到了彻底的改善。”
新形势下河长制工作中会出现新情况、新问题，创新河长制工作体制机制，才能不断提高水生态环境保护新水平，推动河长制工作再上新台阶。
“接下来，我们将进一步探索“党建+河长制”工作模式中如何提升基层党员河长的履职成效，紧盯河湖治理“最后一公里”，加大对小河、小溪、小水沟的治理力度，从源头减少污染，提升河湖治理成效，助力美丽乡村建设。”石期市镇副镇长、副河长蒋思哲说道。
今年以来，石期市镇乡级河长巡河27人次，交办并销号问题30个；乡级总河长整治侵占河道“四乱”（乱堆和乱建）突出问题3个；村级河长巡河累积342人次，对发现的问题，能够做到立行即改，解决问题率100%。
胡云波表示，下一步，石期市镇党委将全面压实河长责任，紧紧围绕实现水清、河畅、岸绿、景美的工作目标，充分发挥党建引领作用，共同守护好一江碧水，奋力打造石期市镇“党建+河长制”双提升新样板。
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