台青逐梦辽宁 竞跑融合发展
在辽宁有一群跨海而来的台湾青年，他们用自己的创意巧思和努力在这里筑梦，展示才华和抱负。来到大陆，他们见证了大陆日新月异的发展和进步，在辽宁他们结识了新的朋友、凝聚了新的情感，感受到了同胞的热情和温暖。他们是两岸融合发展的“先行者”、正能量的“传播者”。他们以各自的方式告诉我们他们跨越海峡的筑梦故事。
沈阳台商协会副会长、青委会主委江俊亿：两岸交流的“竞跑者”
24年前，一位台湾青年一路北上来到沈阳求学创业。沈阳广阔的发展空间和不断优化的营商环境，让他很快融入这座城市，并在这里成家立业，实现梦想。
江俊亿是台湾嘉义人，任沈阳美德康信息科技有限公司总经理，同时兼任沈阳台商协会副会长、青委会主委。
1994年，江俊亿在上海复旦医学院就读，1999年，在中国医科大学就读本硕博。他在沈阳生活了24年，对沈阳感情深厚，目前从事医疗器械等相关贸易。创业至今，江俊亿经历过很多风风雨雨，也受到很多大陆相关方面的支持帮助。
初期融入沈阳，倍感沈城温暖。1999年，江俊亿来到中国医科大学就读，取得医学博士学位后，在朋友的建议下，做起了医疗器械贸易。在事业刚刚起步时，面临着巨大的资金压力，是沈阳的朋友们及时伸出援手，帮他解决了银行贷款、创建公司等难题，度过了艰难的事业初创期，他被沈阳人的豪爽热情所感动，从此爱上了沈阳这座温暖的城市。
热心投入，为两岸交流牵线搭桥。在这里，他不仅成就了自己的事业，还收获了甜蜜的爱情。他与老婆在沈阳相识，都从事医疗器械行业，在沈阳结婚生子。2019年沈阳市出台《关于促进沈台经济文化交流合作的实施意见》，从深化沈台经贸交流合作，支持台胞来沈实习就业创业，扩大沈台文化交流，便利台胞在沈居住生活等方面推出了75条举措，进一步坚定了台湾同胞在沈发展的信心，也坚定了江俊亿投身两地交流的决心，近年来这位来自宝岛的沈阳女婿，积极参加大陆多地的交流活动，向台湾同胞介绍沈阳、宣传沈阳，让更多的台湾青年来沈阳创业。
凝聚人心，帮助在沈台胞解决困难。周末的清晨，在很多人还沉浸在睡梦中，在沈阳市台商协会的办公室里，江俊亿和几位协会骨干的碰头会却早就开始了，大到企业经营，小到生活需求，在沈台湾青年遇到困难总会第一时间找到这里寻求帮助。
扎根沈阳，关注振兴发展变化。江俊亿深深地爱着这片滋养他的热土，尤其是最近几年，沈阳生活环境明显改善，城市建设发展迅猛，营商环境持续改善，使他更增加对这座城市的依恋。
“这些年来，沈阳飞速发展，让我们台湾青年搭上了时代快车，实现了自己的人生梦想。而两岸割舍不断的血脉亲情，也通过越来越多的人员往来、经贸合作等方方面面得到升华，这将在一代又一代两岸青年身上得到延续。我衷心希望沈阳发展得越来越好，同时让更多的台湾优秀年轻人才过来，能够像我这样融入到沈阳，两岸一家亲，让我们共同创造沈阳的美好未来。”江俊亿如是说。
台湾青年彭晨玮：不负时代谱写新华章
“小时候，常听长辈讲，我们住在中国的一个岛上，跨过海峡的那一边，是更大更广阔的祖国。每当听到这里，我就无比向往着有一天能够亲自去看看祖国大陆是什么样子。”据台湾青年彭晨玮回忆，十岁那年，他随着父母工作调动，第一次跨过了那湾“浅浅的海峡”，从台北来到上海。
九年的读书时光，让彭晨玮看到了东方之珠“桑林碧海须臾改”的时代巨变。从“复兴号”到移动支付，他和父母不断地感受到上海科技力量的雄起与城市活力的日益勃发。彭晨玮说，他们享受着更加便捷的生活条件、更加优美的居住环境，也越来越感受到自己与这座城市同呼吸、共命运，越来越离不开这里，同时也十分渴望着有一天能在飞速向前的历史车轮里，贡献自己的一份推动力。
台青彭晨玮在大连。　辽宁省台办供图
进入大学，彭晨玮离开上海，考到了大连。同样是海滨城市，却带给了他不一样的感受与体验。在大连理工大学，彭晨玮选择了自己最热爱的专业——建筑环境与能源应用工程。在专业课程中，他系统学习工程知识和一些新能源政策。
在新冠肺炎疫情防控期间，彭晨玮所学专业与方舱医院建设、负压病房设计、室内空气品质提升的联系更加紧密。彭晨玮介绍说，他们专业的2011级校友王哲在大年初一便投入到武汉雷神山医院的设计工作中，在短短几天时间内便创造了医院拔地而起的奇迹；99级校友吕铁成参与到武昌方舱医院的设计任务当中并实施通风工程的两项EPC，直至武昌方舱医院关闭时，未发生一起医护人员感染。前辈们扎实领先的专业技能和无私奉献的精神深深感动着彭晨玮，也更加坚定了他认真学习这个专业的信心，他希望用自己的知识回馈一路上辛勤培养他的国家和社会，努力让群众享受到更健康、更安全、更舒适的室内环境，过上更幸福、更美好的生活。目前，彭晨玮在清华大学攻读建筑学研究生。
彭晨玮认为，每一个时代里，都有青年作为新鲜血液补充，使得时代飞速向前发展。唯有勇立历史潮头，乘风破浪，才能真正地做到推动时代发展。
来自台湾的“鞍山媳妇”“鞍山姑爷”：乐享大陆生活
在鞍山的一家幼儿园内，台湾青年洪文琪正在给幼教老师培训。谈及自己在大陆的事业，这位来自台湾的“鞍山媳妇”说，自己专注于通过培训，提升幼教教师的综合能力与素质。
今年45岁的洪文琪来自台北，曾在台湾从事幼儿教育，到法国进修后，又在企业从事外贸等工作。因为姻缘，便在鞍山安了家。在大陆这些年，她将事业放在了两岸幼儿教育交流上。在从事幼儿英语教育工作的同时，还受聘于鞍山师范学院任教。
洪文琪认为，教育的初衷就是“要给孩子一个充满童趣的课堂”，她挑选了内容活泼的原版教材作为课本，大量引入色彩丰富、情节生动的英语绘本，让孩子们感受多元文化背景下语言的魅力。新颖的课程很受孩子们的欢迎，洪文琪也成为越来越多孩子熟悉和喜爱的“Wendy老师”。作为教育工作者，她希望能让更多的孩子在“有趣的教育”中受益。“我就想把台湾的教育理念带来大陆，与大家共同分享英语启蒙和育儿经验。”
台青洪文琪与教师分享英语启蒙和育儿经验。　辽宁省台办供图
在平时的生活中，洪文琪会和一些朋友参加公益活动，特别是在2023年“三八”国际劳动妇女节期间，洪文琪及其爱心团队向26名低收入患病妇女捐赠了义乳关爱包。
同洪文琪一样，不远万里从台北到鞍山的还有“鞍山姑爷”沈仕翰。2014年，32岁的沈仕翰结婚后，便到鞍山生活。经过一段时间的了解，沈仕翰觉得大陆有更多的发展机会。随着互联网技术的飞速发展，沈仕翰看到了他的“商机”，“无接触入住”智能民宿成了他经营的方向。
台青沈仕翰与家人。　辽宁省台办供图
通过多年来的努力，目前，沈仕翰已经开设了约30间这样的智能民宿。住客只需在线上下单便可完成入住，在民宿中可以通过声控实现对智能家居和家电的控制，让住客体验到科技带来的便利与舒适。“初到一个陌生的地方，那里的风景再美，心理上难免有不安全感。我的想法就是想让每个来到鞍山的外地人在我的民宿里面感受到家的温馨。”沈仕翰说，由于民宿都在居民楼里，可以参加当地的一些娱乐活动，体验他们的日常生活，这样更能感受一个地方的文化。
谈到在大陆的生活，沈仕翰感到十分惬意，闲暇时间，沈仕翰会带着孩子到各地旅游，每到一个城市都会去参观当地的博物馆。“我们中华传统文化应该让孩子多知道，并继续传承下去。”沈仕翰说。
台青郑又嘉跨海十余年：从“逐梦者”到“圆梦人”
2011年，一名来自宝岛台湾的“80后”青年来到了铁岭，城市的飞速发展和变化让她选择留在这里工作生活。十余年，也让她对祖国大陆这片土地有了更深的了解与认识。
郑又嘉是台湾台中人，任辽宁有巢氏置业有限公司协理一职。在铁岭工作生活的十余年里她见证了祖国大陆日新月异的发展变化。郑又嘉说：“我越来越喜欢这座城市，也越来越融入这座城市，我把铁岭当做我的娘家，对它产生了浓厚的情感，我也深深地爱着它！”
台青郑又嘉。　辽宁省台办供图
郑又嘉初到铁岭时，新城还是一片片绿油油的玉米田，错落于田野间的农家院落，不禁让人想起陶渊明的归园田居。事隔几年，如今的铁岭新城高楼林立，商铺遍地，原本不宽敞的道路也变得车水马龙。“我的工作使我很幸运地在这片土地上深耕发展。作为省内为数不多的台资房地产企业，我们始终致力于融合两岸对居住的不同概念和理想，也将个人所学及在台湾居住生活中好的体验，实现于园区建设中。”郑又嘉如是感慨。
在铁岭期间，郑又嘉参加了省、市台办组织的各类活动，在辽生活变得更加丰富，她体验到了书本中未曾学习过的知识及历史文化。在今年的铁岭市台办组织的“‘台’眼看铁岭体会新‘农味’——常驻台胞走乡村”活动中，她亲眼看到了农舍村居，亲身走进了种植大棚，亲口品尝了东北农味，亲耳听到了致富带头人讲述村屯翻天覆地的变化，真正与新时代现代化新农村来了一场“零距离”的亲密接触。这让郑又嘉感到震惊，一个小小的农村竟然能在国家政策的扶持下努力实现现代化，眼前的村屯不仅道路整洁，而且还有许多创新的巧思设计，同时拓展多元化的经营及休闲娱乐项目，让农村不再是农村。“我一定会将自身的经验分享给更多的台湾朋友，相信在不久的将来会有更多的台湾青年朋友来到铁岭这个城市创业投资。”郑又嘉说。
郑又嘉认为，两岸青年之间的交流是非常必要的，透过思想的撞击与经验值的分享，两岸青年不仅在学习、生活、工作上拓展更多的见闻，也可以将彼此的经历、学识、经验分享给更多的两岸青年朋友，以此创造无限合作的可能。两岸青年多一些沟通、多一点交流、多一份合作，两岸关系和平发展的基础就会更加坚固。
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