做好新时代国有企业工会工作
国有企业是党和国家的重要依靠力量。企业工会组织是党领导的职工自愿结合的工人阶级群众组织，是完善企业治理的重要组成部分，是推进企业发展，助力中国式现代化，实现中华民族伟大复兴的重要力量，是党联系职工群众的桥梁和纽带，对建立和谐稳定的企业劳动关系有着不可替代的作用。新时代，要做好国有企业工会工作，应充分发挥其组织优势，优化工作方法，提升服务水平，持续提高为职工服务与推进企业发展的能力。
深化思想认识，强化工会组织职责担当。一要全心全意依靠职工群众，不断夯实党的执政基础。新时代国内外环境正发生深刻变化，面临的挑战和考验前所未有，人心向背关系着党的生死存亡，国有企业党组织作为党的基层组织，与职工群众的关系最为密切，必须加强国有企业工会组织建设，全心全意依靠工人阶级和广大职工群众，把职工群众团结在党的周围，夯实党执政兴国的群众基础。二要充分发挥工会组织的桥梁和纽带作用，将党的决策部署转化为职工群众自觉行动。企业工会组织是国有企业党组织联系职工群众的桥梁和纽带，工会组织要经常深入基层、深入职工群众中，倾听职工群众呼声、反映职工群众意愿，扎实做好职工群众的思想政治工作，把企业党组织的决策部署转变为职工群众的自觉行动，将党的关怀送到职工群众中去。三要围绕企业中心任务，服务企业发展大局。职工群众是创新的主体，是企业历史的创造者，是企业发展和进步的主体力量。企业工会组织要围绕企业建设目标规划，找准工作的结合点和着力点，主动融入企业发展大局，团结带领广大职工群众，为推动企业高质量转型发展贡献力量。四要更好地组织动员职工群众，充分激发职工群众的积极性和创造性，凝聚起全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。
创新引领发展，推动工会工作再上新台阶。一是把民主管理作为工会工作的生命线。人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心，企业职工群众参与企业民主选举、民主决策、民主管理、民主监督等，是尊重职工主人翁地位的具体体现，是职工群众当家作主最有效最广泛的途径。企业工会组织应以发展和完善企业民主管理制度为方向，以促进企业发展、维护职工群众利益为原则，以改革创新精神为动力，完善民主管理工作机制，优化民主管理工作流程，建立健全企业民主管理制度体系，大力推动民主管理制度化、规范化、法制化建设，保障职工群众参与企业管理和监督的权利，使职工群众的意见建议和利益诉求得到充分表达和有效维护。广泛开展创建企业民主管理示范单位竞赛评选活动，扩大民主管理覆盖面，推进企业民主管理向基层一线延伸，推动企业民主管理与经营管理深度融合，助推企业工会工作再上新台阶。通过民主管理充分激发广大职工群众当家作主的责任感和使命感，调动职工群众干事创业的积极性和主动性，为企业高质量发展助力。二是维护权益是工会工作的落脚点。服务职工群众、维护职工群众权益是企业工会组织的职责所在、使命所然，企业工会组织应该把服务职工群众、维护职工群众权益作为工会工作的宗旨，突出问题导向和职工需求导向，更多关注、关心和关爱普通职工群众，把工作力量更多地投向基层一线，推动解决职工群众的需求和权益问题，让更多的职工群众参与到工会组织的建设、参与到企业的发展中来。三是筑牢工会工作根基。企业工会组织应把加强基层基础建设作为企业工会工作的重中之重，把更多的人力、物力、财力用于加强基层工会建设，通过改革创新、监督检查、绩效考核等管理手段进一步夯实工会工作基础。
借力网络技术，营造工会活动氛围。企业工会组织要充分利用网络资源，搭建网上工作活动平台，创新工会工作方式，实时在网络平台组织开展宣传教育、科学文化艺术知识普及、图书阅览等宣教活动，每周线下组织开展绘画、雕塑、兴趣班等活动，节假日组织走访慰问职工家人、看望退休伤病职工、职工携家人参加竞赛活动等，丰富职工群众生活。借助网络直播平台加强对职工群众的培训教育，提升职工群众的理论水平和技术技能。通过新媒体渠道全方位、多角度弘扬劳模精神和劳动精神、宣传塑造工匠精神，营造工会工作氛围。
加大保障力度，确保工会工作效用。一要强化党委领导。工会组织是党直接领导的群众自己的组织，企业工会组织的建设离不开党的领导，党的领导是做好工会工作的根本保证，企业各级党组织必须肩负起领导责任，加强对企业工会组织的政治领导、思想领导、组织领导，将党的决策部署和方针路线贯彻到工会工作的各方面、全过程，加强对工会工作的指导、监督、评价，将工会组织打造成一支听党指挥、服务职工群众、服务企业发展的核心力量。二要加大经费保障。企业要加大工会经费保障力度，为企业工会发展提供保障，工会组织应将经费向企业基层、工会工作薄弱环节、工会工作繁重的地方倾斜，把更多的经费直接用在职工群众身上，促进工会组织更好地把职工组织起来、把活动开展起来、把作用发挥出来，把广大职工群众的创造力凝聚到加快企业发展的伟大实践中，为企业发展作出更大贡献。三要加强督查考核。针对涉及广大职工群众利益、诉求等方面的重大事项，应加大督查督办工作力度，确保解决职工诉求、维护职工权益、激发职工群众干事创业等工作落地见效。
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