[盐城]发挥统战优势 凝聚奋斗力量 助力民营经济高质量发展
党的二十大报告指出，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。
近年来，盐城市民营经济统战工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实中央和省、市委关于支持民营经济发展的重大决策部署，围绕“两个健康”主题，精心举办“同心助企 三位一体”民营企业家季度沙龙等主题活动，着力促进“两个健康”，为勇当沿海地区高质量发展排头兵积蓄强劲动能、注入持久动力。
主要做法
（一）坚持党的领导，构建全市大统战工作格局
坚持把民营经济统战工作摆上重要位置，在党委的统一领导下，形成各方既明确分工又高效协同的民营经济统战工作格局。坚持高位推动。把加强民营经济统战工作纳入重要议事日程、目标考核体系和述职述责内容，成立由市委主要负责同志任组长的市委统一战线领导工作小组，统筹全市民营经济统战工作，全市9个县（市、区）实现统一战线工作领导小组全覆盖，民营经济统战工作组织保障不断增强。完善工作机制。制定出台《关于加强新时代民营经济统战工作的实施意见》《关于加强新时代民营经济统战工作的实施办法》等制度性文件，对做好民营经济统战工作提出明确思路、目标和措施。强化推进落实。明确工作机制和职责，对重点工作任务协调推进、运行落实及时跟踪问效，构建形成分工明确高效协同的大统战工作格局，共同推动全市民营经济实现高质量发展。
（二）突出政治引领，夯实民营经济人士理想信念
深入开展民营经济人士理想信念教育活动，不断增进民营经济人士对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。建基地“强载体”。在全市范围内挂牌10家民营经济人士理想信念教育基地，着重为民营经济人士提供爱国主义、革命传统、企业党建、企业文化、经营管理等方面的教育示范。其中“红色大纵湖”获评省级理想信念教育基地。办班次“凝共识”。定期举办民营经济人士理想信念教育培训班，实施盐城市年轻一代民营企业家“盐菁计划”，组织年轻一代民营企业家赴浙江大学集中培训，不断提升民营经济人士综合素质。树典型“立标杆”。开展综合评比“每月一星”、典型事迹“每月一报”活动，近400家民营企业的先进事迹被宣传报道。积极开展中国特色社会主义优秀建设者、市星级企业、“四好商会”、“十佳商会”和全市制造业50强、服务业10强等评选活动，向社会展现民营企业发展成果。积极开展“凝心聚力·逐梦盐城——盐商助力乡村振兴”行动，引导广大盐商在重点领域发挥作用，凝聚起乡村振兴的强大动能。
（三）健全保障机制，坚定民营经济人士发展信心
不断健全服务体系，优化发展环境，为民营经济高质量发展保驾护航。建立健全协调机制。在市委统一战线工作领导小组的框架下，建立全市民营经济统战工作协调机制，30个相关部门单位参与作为协调机制成员单位，定期召开专题工作会议，统筹推进民营经济统战工作任务。深化服务保障机制。持续深化“1+N”工作合作模式，签署《服务保障民营经济健康发展协同机制》，持续优化法律服务环境。指导21家市工商联直属商会分别与21家律师事务所进行“万所联万会”签约，形成长期协议。搭建校企合作平台，举办民营企业进高校“三个一”活动，进一步促进高校毕业生充分就业和科研成果转化，实现校企双方的合作共赢。拓展对外联络机制。积极开展“三乡”活动，与市工商联联合出台《关于开展“访老乡、看故乡、建家乡”活动的实施意见》。积极走访异地盐城商会及会员企业，向广大盐商介绍家乡发展，引导外地盐商返乡投资创业，建设家乡。目前已协助市工商联与上海浦东、杨浦、长宁等七个区工商联缔结友好商会。
（四）强化政企沟通，激发民营经济人士奋进动力
充分发挥桥梁纽带和助手作用，切实帮助民营企业解决实际困难。搭建平台载体。定期举办“同心助企 三位一体”民营企业家季度沙龙，邀请民营企业家就发展过程中遇到的热点难点问题表达期盼和诉求，协调机制各成员单位，针对企业家们提出的问题一一给予回应。活动累计为210多家民营企业协调解决困难诉求260余件。创新结对模式。制定出台《市委统战部和市工商联领导班子成员联系服务民营企业工作实施方案》，结合我市“企业大走访、项目大推进、产业大招商”等活动，每人重点联系服务10家民营企业，及时掌握并解决企业实际困难和问题。开展务实服务。指导各县（市、区）以及30家协调机制成员单位开展“民营企业服务月”活动，通过集中走访调研，帮助企业解决发展难题、防范重大风险，累计协调解决问题2500余件。
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