法治为民，绘就幸福底色——邵阳市司法局推进法治政府建设纪实
良法善治，民之所向。
民生福祉离不开法治保障。近年来，邵阳市深入推进法治政府建设，聚焦“人民”这个中心，邵阳市司法局立足司法行政职能职责，想办法、出实招，在优化法治化营商环境、推动社会矛盾纠纷有效化解、服务保障人民合法诉求等方面精准发力，不断提高人民群众的法治获得感、幸福感、安全感。
法治为民，一撇一捺徐徐绘出邵阳人民的幸福底色。
护航经济：“法治体检”惠千企
5月17日，湖南九天阳律师事务所律师袁旭昭到邵阳南方水泥有限公司开展法律讲座。应企业需求，袁旭昭围绕安全生产、《劳动法》、交通事故等展开培训。
“袁律师还定期上门，免费为我们企业做‘法治体检’，在他的帮助下，公司以前出现的劳动用工、合同把关等问题全部得到解决。”南方水泥有限公司人力资源师赵爱军说。
2020年来，为护航企业高质量发展，邵阳市司法局创新法律服务模式，组建专业的民营企业律师服务团，搭建服务平台，持续开展“法治体检”专项法律服务活动。
袁旭昭介绍，作为企业律师服务团的一员，他帮助企业进行劳动用工、安全生产等方面合规建设，查找经营漏洞，促进企业更好发展。
“律师上门服务后，免费为我们重新起草规范的合同模板。今年，公司合同纠纷大幅下降，生产比去年同期提高20%。”邵阳市吉河铝业有限公司负责人李闯东说。
3年来，邵阳市司法局已组织600余名律师为全市1100多家民营企业提供“法治体检”，共出具“体检意见书”600余份，提供法律咨询2100余次，参与起草、审核企业规章制度610份，防范法律风险220余起。
优化法治化营商环境，邵阳还开展“万所联万会”“党建引领 助力千企”等系列活动；推行柔性执法、出台法治护航“五好园区”建设8条措施等，护航经济稳定增长。去年，邵阳在省营商环境评价中，由2021年的第十一位提升至第七位、B类地区排名第一。
聚焦基层：“一站式”“背包式”多元调处解麻纱
“我们对调解结果非常满意！”5月6日，得益于新邵县“一站式”矛盾纠纷调解，该县一起涉工地意外死亡的案件仅用1天便得到合理解决。当天，涉事企业与家属达成协议，并赔付到位。
5月5日，新邵县太芝庙镇某矿业公司员工罗某工作时突发疾病，抢救无效死亡。因案件事发地在太芝庙镇，死者罗某是塘溪镇人，新邵县矛盾调处化解中心及时调度，让2个镇矛盾调处化解中心一起参与调处。案件调处及时、方法得当，没有造成重大纠纷和负面影响。
为有效化解基层社会矛盾纠纷，邵阳市创新建立“一站式”社会矛盾纠纷调处化解机制，在市、县、乡建立三级社会矛盾纠纷调处化解中心，村（社区）建立工作站。整合纪检、政法等多部门力量及基层人民调解员共同参与，统筹协调、有效对接，“一站式”受理、一揽子调处、全链条解决社会矛盾纠纷。
聚焦基层治理，邵阳还创新推行“背包式”调解工作模式。
邵阳从乡镇、村（社区）的“五老人员”、村干部、乡贤等人员中选聘“背包调解员”。工作中，他们背上装有普法资料、皮卷尺等用品的背包，走村入户开展矛盾排查、纠纷调解、以案释法等工作。
5月12日，大祥区六檀江乡六甲社区“背包调解员”夏立军进村走访时，曾某发、曾某强两兄弟因父母遗留祖宅处置问题发生争吵。夏立军立即上报，该乡司法所长徐咏华赶来调解，还围绕《土地法》《遗产法》为两兄弟及村民普法。最终，问题解决，兄弟俩和好如初。
目前，邵阳共有“背包调解员”9153名，实现乡镇、村（社区）及行业领域全覆盖。邵阳市司法局党组书记、局长黄红五介绍，“背包调解员”在稳基层、保平安中发挥了积极作用，2020年来，全市“背包调解员”共调解各类矛盾纠纷4.5万件。
健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系，邵阳社会和谐稳步推进。去年，该市各级人民调解组织共调处各类矛盾纠纷2.2万件，化解疑难复杂案件561件，调处成功率达96.58%，切实将矛盾纠纷化解在萌芽状态、化解在基层。
服务千家万户：打通法治服务“最后一公里”
“蔡律师，社区里一对夫妻离婚发生财产纠纷，我对具体细则不熟悉，你来帮着细讲一下。”5月18日，接到邵阳市北塔区柘木社区1组法律明白人熊小毛电话，社区法律顾问蔡松柏来到居民家中，参与调解，为居民以案释法。
“社区设置法律顾问后，专业律师时常进村普法、参与矛盾调解，还为社区工作人员、法律明白人开展法律培训，指导社区法治工作越来越规范、高效。”柘木社区综治员邓安华说。
邵阳市把法律服务作为建设法治政府的重要着力点，补齐基层服务短板，打通法治服务“最后一公里”。
该市在村（社区）全面推行法律顾问制度，率先在全省实现市县乡三级党政机关法律顾问、一村（社区）一法律顾问全覆盖。
同时，加快推进公共法律服务体系建设，在全市建成13个公共法律服务中心，202个公共法律服务工作站，3636个村（社区）公共法律服务工作站（点），配齐专门联系人，为老百姓提供法律咨询、法律援助、公证、司法鉴定、人民调解等法律服务。目前，全市已基本形成农村１小时、城市半小时法律服务圈格局，重点为困难和弱势群众服务。2021年以来，各平台免费为3.5万名群众提供法律咨询服务，受理案件1.7万余件，为弱势群体挽回各项经济损失1.43亿元。
此外，创新普法形式，依托公园、村（社区）文化广场，在全市新建普法宣传阵地189个，编制宣传橱窗6750个，构建基层法治宣传新阵地；依托45061只村村响大喇叭，每天早、中、晚3个时段开展法治宣传教育；探索“执法+普法”“办案+普法”，去年精准为4.8万人普法。
法治服务到家门，人民群众日益增长的法治需求充分得到满足，法治建设群众满意度大幅提升。
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