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工作会议
近日， 北下关街道大慧寺社区召开了上一年度党建四级网格员工作总结暨本年度工作部署会。会上，社区书记张瑞连就上一年度社区党建四级网格在社区治理中发挥的作用进行了总结，对表现突出的网格员进行了表扬。今后，大慧寺社区将继续完善全覆盖、无缝隙的网格工作机制，以更高标准、更严要求、更实举措真正打通服务居民“最后一公里”。
近日，海淀区社工委领导范梓薇、张昱媛及花园路街道组织部工作人员张树斌、张西一行莅临 花园路街道小关社区调研指导工作。
小关社区书记刘冰从新形势下基层治理的工作机制和途径、社区党建协调委员会工作、辖区单位参与社区工作情况、社区党建经费使用情况、社区“双报到”机制运行情况以及社区“两新”工作开展情况六个方面进行了汇报。听取汇报和实地走访后，调研组一行对社区工作给予了高度评价和认可，并对社区今后的工作提出了指导意见和殷切希望。
党建协调会
近期， 海淀街道苏州街路社区多位居民拨打12345服务热线，反映大河庄苑4号楼的部分电梯频繁发生故障，给业主出行及乘坐安全造成了很大影响。
为尽快解决居民诉求，苏州街路社区第一时间启动“吹哨报到”机制，协调海淀区房管局相关科室领导、海淀区特种设备检测中心科室领导、海淀街道办事处相关科室负责人、中关村西区派出所包片民警、小区业委会成员、物业公司负责人、业主代表等20余人参加党建协调会。
经过充分的讨论和研究，最终与会各方达成了初步共识。居民代表和业委会对社区给出的调节建议纷纷表示认同，社区也将继续跟进落实，争取早日解决居民安全出行问题。
花园路街道玉兰园社区联合冠城园社区以及辖区内山东宾馆、北京市海淀区民族幼儿园、邮储银行、链家、花园路社区卫生服务中心、优护万家等单位召开了党建协调委员会联席会议。会上，大家研究和讨论了社区党建共建和基层治理协作等问题。大家一致同意，将通过资源链接，多方协同，为居民提供全方位的服务。
组织生活会
花园路街道西单商场社区团支部于近期开展了以“凝聚青春力量，争做时代青年”为主题的专题组织生活会，组织社区团员学习《新时代团支部工作规范与方法》中的第一章节——团的基础知识。社区团支部书记高欣欣对共青团的权利、共青团的义务两个方面内容进行了仔细讲解，并结合团章为大家讲述了一名合格的团员应具备哪些条件、如何争做一名合格的共青团员。
业务培训
中关村街道科春社区党委邀请中共北京市委党校领导科学教研部副主任、研究员、北京市接诉即办改革研究中心副主任杨守涛老师来社区开展接诉即办工作培训会。杨老师围绕政策、协商、话术及未诉先办等方面系统地进行了讲解，并与参会人员现场解答、互动。参会人员都积极发言，说出自己在接诉即办工作中遇到的困难，大家群策群力，收获颇多。
马连洼街道正黄旗北大社区开展了防汛志愿者培训会，社区工作人员、防汛志愿者共40余人参加此次培训。培训会上，社区城管专干王跃盟就暴雨危害、预警信息、险情判断、救援措施等方面进行了详细讲解，并结合实际案例，指导大家在暴雨洪水发生前如何有效做好防范应对措施，以及在灾害发生后如何开展紧急自救。
北下关街道大柳树社区召开了“用心用情用力 精准精细服务”接诉即办工作培训交流会。社区党委书记吴桂丽传达了海淀区接诉即办业务培训重点内容及北下关街道主要领导对接诉即办工作的具体要求，并针对大柳树社区目前接诉即办中存在问题，要求所有社区工作人员以网格治理为抓手，从居民身边事着手，用心倾听、用情协商、用力解决，多措并举想办法，精准精细为民服务，全面提升辖区居民满意度及幸福感。
座谈交流会
万寿路街道复兴路22号社区召开了接诉即办案件分享会。在分享会上，与会人员围绕近期因房屋漏水产生的居民纠纷案件进行了分析讨论。大家逐一发言，从不同的视角，阐述了各自处理案件的理解和做法，并通过复盘案件闭环处置全过程，进一步理清了工作思路和策略，提升了解决问题的能力。
近日，海升股份社陈斌书记带领海升股份社领导班子成员及接诉即办相关工作负责人一行来到 东升镇龙樾社区交流座谈。双方就各自党建工作开展情况作了交流分享，并针对近期接诉即办工作开展了详细的沟通与交流。双方一致同意，接下来将结合自身优势，彼此需求，以问题为导向，精准对接资源，推动双方真正从“党建结对”走向“实质合作”。
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