玉门市“五举措”推进基本公共卫生服务工作
为进一步促进基本公共卫生服务均等化，推动基本公共卫生服务项目规范、有效开展，切实把国家基本公共卫生服务项目工作做细做实，确保城乡居民真正免费享受优质、高效、规范、方便、快捷的基本公共卫生服务，玉门市“四举措”推进基本公共卫生服务工作。
一、加强组织领导，落实工作责任。根据“组织领导有力、业务基础扎实、人员分配合理、服务人口适当”的原则，各乡镇卫生院、社区卫生服务中心建立起“一把手”负总责、分管领导亲自抓、公共卫生人员具体做的工作机制，要随时过问工作进展情况，及时解决存在的问题和困难，不能当“甩手掌柜”。要将工作任务分解落实到具体科室和人员，落实工作目标责任制。
二、打造品牌创建、彰显服务特色。2023年6月起，在全市开展基本公共卫生服务项目示范县创建工作，决定选取国家基本公共卫生服务项目中老年人健康管理工作作为品牌创建项目，打造我市国家基本公共卫生服务项目的新亮点新名片。推荐玉门市新市区社区卫生服务中心为玉门市国家基本公共卫生服务项目品牌示范点创建。利用1年的时间，通过扎实有效开展示范项目和示范点建设活动，创新服务模式，以点带面，提高基本公共卫生服务能力。到2024年试验点基本公共卫生服务项目各项工作指标均达到省指标要求。同时，发挥示范典型引领作用，推进全市基本公共卫生服务项目全面、深入、可持续发展。3年内带动全市乡镇卫生院、社区卫生服务中心达到基本公共卫生服务项目管理精细、服务规范、效果明显、群众满意、居民受益的目标。保障居民人人享有基本公共卫生服务，不断提高居民健康水平和生活质量，基本公共卫生均等化服务水平得到进一步提升。
三、谋划重点工作、提升发展理念。持续开展基本公共卫生服务提升年活动，强化项目绩效管理，鼓励探索创新，做细做实服务项目，提高服务规范程度，按省定标准完成12类45项项目任务，居民电子健康档案规范化建档率达95%以上，健康教育覆盖率以户为单位达到100% ，居民核心健康知识知晓率≥95%，预防接种率均达100%，新生儿访视率≥95%、儿童健康管理率≥95%，孕产妇健康管理率≥95%、早孕建册率≥90%，产后访视率≥95%、孕产妇系统管理率≥95%、高危孕产妇健康管理率≥95%，65岁及以上老年人健康管理率≥90％、65岁以上老年人高血压管理率达到70%、规范管理率达到65%、糖尿病管理率达到50%、规范管理率达到65%，高血压管理率≥50%、规范管理率≥60%，糖尿病管理率40、规范管理率≥60%，严重精神障碍患者检出率≥4.5‰，规范管理率≥80%，新确诊肺结核病患者（包括耐多药患者）健康管理率达到95%，以上0-36个月儿童和65岁及以上老年人中医药健康管理率≥65%，传染病疫情和突发公共卫生事件的报告率、报告及时率、暴发疫情调查处理率均达到100%。
四、明确工作人员，强化业务培训。各乡镇卫生院、社区卫生服务中心选派有工作责任心、素质高的人员抓好基本公共卫生服务工作，进一步开展业务培训，确保工作人员进一步掌握基本公共卫生服务项目工作内容、工作流程及工作要求，确保自查整改工作落实到位。
五、强化督促指导，严肃问责机制。发挥专业机构优势，强化县级促进基本公共卫生服务均等化指导建设，稳定队伍，提高业务能力和管理水平，认真履行基本公共卫生服务项目技术指导、人员培训、督导检查、绩效考核、信息管理等职能。确保专业机构履职。县级专业公共卫生机构要将基本公共卫生服务项目内容与日常工作有机结合，认真履行培训、指导、考核等职能。疾病预防控制机构要负责预防接种、慢性病管理、重性精神疾病管理、传染病及突发公共卫生事件报告和处理等项目的技术指导和培训。妇幼保健机构要负责健康教育、孕产妇健康管理、儿童健康管理等项目的技术指导和培训。卫生执法监督机构要负责卫生监督协管等项目的技术指导和培训。要深入基层、指导基层、帮助基层，不断提高基层医疗卫生机构的服务能力和水平。
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