长沙市天心区：积极推进医疗养老服务相结合 促进医养结合事业高质量发展
近年来，长沙市天心区卫健局坚持“基础性、普惠性、共担性、系统性”原则，在资源、服务、技术三个方面发力，促进医养融合发展，全区“居家+社区机构+智慧养老”的养老模式基本形成，“医养结合、康养融合、资源整合”的生活照料舒心、医疗养护省心、优质服务放心的“三合三心”服务目标全面实现。
目前，全区共建成医养结合机构3家，创建省级老年友善医疗机构3家，省级医养结合示范项目2个，市级老年友善医疗机构28家，在基础建设、功能发挥和服务成效上均取得显著成效，居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务水平不断提升。
不断加强医养结合，提升优质服务水平
提供老年人基本公共卫生服务。鼓励养老机构和社区卫生服务中心合作，依托中心医疗服务团队，做好养老服务需求评估，为老年人开展基本公共卫生服务项目。鼓励与支持社区卫生中心发展老年医疗特色科室，设置康复床位，方便老年人就医。截至目前，全区建立老年人健康档案 88575人，对65岁以上老年人开展健康状态评估、健康体检和健康指导。
积极推进家庭签约式服务。通过社区卫生中心、卫生服务站、社区（村）卫生室等与老年人建立签约服务，特请市三医院专家参与，不断提高履约服务能力。对高龄、重病、失能、部分失能、计生特殊家庭老年人，开展家庭医生上门服务，有效扩大了医养结合的服务空间。截至目前，共组建家庭医生团队151个，签约服务医务人员463名，已签约12.9万人，管理高血压患者4.7万人，糖尿病患者1.8万人。
开展心理健康关爱服务。对于辖区空巢、失独、失能失智、特困老年人给予心理关爱和生活帮扶，加强心理疏导，采取集中面访和上门入户的方式，开展老年抑郁焦虑症状评估和老年失痴症防治知识调查，对有需求的老年人提供入户心理干预和团体心理辅导服务，使得老年人心理健康意识增强，心理健康状况改善明显。共计调查2000人，发放宣传折页和宣传品共计20000份，开展心理健康知识课堂5次。
努力做好康养融合，满足老年群体需求
开展老年人中医药健康保健服务。充分发挥中医药在老年人健康维护、疾病预防和康复治疗中的积极作用，持续增加老年人中医药健康服务供给，不断推进中医药健康服务能力提升。截至目前，全区14个中心全面完成中医药综合服务区建设，能够运用6类10项以上的中医药适宜技术方法，开展中医药规范化培训共计500余人。
积极打造智慧养老新模式。全区14个街道社区卫生服务中心与长沙市三医院紧密合作，认真做好医联体建设，积极推行智慧养老，形成集网络诊疗、远程医疗、远程会诊、远程健康监护、在线咨询等多功能于一体的“互联网+”医养结合服务模式，实现“线上智慧养老平台搭桥，线下专业养老服务配套”，为老年人提供全方位，多渠道服务，充分满足广大老年人健康养老需求。
着力加强人才队伍建设。建立医养结合人才队伍的轮训机制，将老年医学、康复、护理人才作为急需紧缺人才纳入卫生计生人员培训规划。近年来，积极组织医疗与养老机构专业人员参加业务培训，加大全科医师培养力度，稳定医养服务人员队伍。鼓励广大医护人员、陪护人员、社区工作者成立自我健康管理团队，为“医养结合”储备充足的人才资源库。
积极推进资源整合，促进老年事业发展
积极推进医养结合健康产业发展。建立“医养结合”产业化、人性化的养老服务模式，扩大社会资源参与力度；利用现有医疗卫生资源，合理规划布局，引导有条件的医疗卫生机构通过多种形式，依法依规开展养老服务。优化医养结合机构审批登记流程，鼓励社会力量举办医养结合机构、支持社会资本进入医养康养产业，使“医养结合”养老服务工作高效、持续推进。
医疗和养老机构精诚合作。按照“属地管理、快捷便利、互利互惠、低偿优质、全面覆盖”的原则，积极推进全区医疗卫生机构与养老服务机构精诚合作。全区各养老机构与街道社区卫生服务中心建立协调联动机制，为老年人提供上门医疗、疫苗接种、康复保健等服务，开辟医院转诊绿色通道，实现医养结合服务全覆盖，有效提高医疗机构的资源利用率，极大改善患病老人的健康状况，提升老年人的生活品质。
大力推进医养信息化建设。依托国家医养老结合监测系统和国家卫生统计信息网络直报系统，加强养老服务信息数据库的建设，做好老年人健康档理、养老服务信息管理、社区居家养老服务、养老医疗保健需求、心理健康状况评估等数据统计分析，基本建成覆盖区、街道、社区三级养老服务信息管理网络，实现养老信息科学管理，加速我区养老服务管理科学化、现代化。
下一步，天心区卫健局将继续整合医疗与养老机构资源，实现配置有效利用，丰富新型养老模式内涵同，增加服务供给，提升优化医养服务，加强医疗养护人员队伍建设和专业技术水平，为老年人提供医疗诊治、护理保健、大病康复、安宁疗护、生活照料等全方位服务。
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