打造全流程智慧医院，这家社区医院为何被居民点赞？
想要配家庭常用药、进行健康咨询、身体有点小毛小病，最便捷的就是找家附近的社区医院。在上海闵行区古美社区卫生服务中心，全科、中医、康复理疗、舒缓疗护（临终关怀）、住院诊疗、医学影像、医学检验、儿童保健等，全方位的卫生健康服务，满足辖区内居民全生命周期的健康管理需求。其中，不乏一批市级特色项目。
今天，“中国式现代化的长三角实践”网络主题采访上海站活动来到古美社区卫生服务中心，了解其在智慧医院、智慧服务、智慧管理方面的诸多探索与实践。值得一提的是，这里是上海第一家、也是唯一一家国家级社区卫生服务标准化试点单位。
守护居民全方位全生命周期健康
如何守护居民全方位全生命周期健康？古美社区卫生服务中心主任宦红梅介绍说：“主要包括三个方面，一是预防慢病，从源头把控疾病的发生发展；二是守护健康，促进分级诊疗；三是以紧密型医联体为平台，做好家庭医生服务，从而促成医防协同、医防融合。”
社区居民在慢性病管理中心监测。人民网记者 董志雯摄
宦红梅介绍，古美社区深入排摸社区居民整体健康状况和疾病谱，重点关注儿童、孕产妇、老年人等重点人群，加强对居民的健康宣教，开展个性化健康指导，强化病因干预，实现疾病的早发现、早干预、早治疗。
“这其中，最重要的就是完善的服务网络。”目前，古美社区建立了“1+7+41+x”的社区服务网络，其中1个中心、7个社区卫生服务站构建了便捷的15分钟步行医疗圈，41个家庭医生工作室解决了签约居民最后一公里就医问题。
“古美社区把家庭作为服务阵地，为辖区居民提供家人般温馨的健康服务。”宦红梅介绍，特别是在为老服务体系方面，古美社区以居家为基础、社区为依托、机构为支撑、医养相结合，构建了“全面覆盖、融合发展、互联互通”全-融-通的医养结合养老服务体系。
“越来越多的居民们来到古美社区卫生服务中心，也推动中心的医疗服务水平逐级提升。”宦红梅欣喜地发现。
优质的健康服务背后有何秘诀？
“我们以社区医院作为管理阵地，导入卓越绩效管理模式，通过全社区卫生资源的最优化利用，实现社区卫生服务效能导出结果的最优化。”宦红梅表示。
据介绍，古美社区以家庭医生团队为核心，建立中心人才平台，通过参与高级别学术会议、海外培训学习、上级医院多点执业等方式，让家庭医生的业务能力与管理思维不断得到锤炼。
同时，借力于闵行区各大医联体，市级医院与区域性医疗中心、社区卫生服务中心结对共建，支持社区人才资源建设发展，提供临床带教、业务指导、教学查房、进修培训、技术推广、联合科研、中医“师带徒”等多种提升渠道。
建设智慧医院，提升服务品质
高效管理，离不开数字化支撑。
作为上海市便捷就医数字化转型示范单位，古美社区卫生服务中心推出的一系列便捷就医场景，得到了百姓夸赞。其中，依托其首创“智慧健康驿站”，让古美社区的居民们可以主动地参与到居民个人的健康管理当中。
中心以“智慧服务、智慧医疗、智慧管理”为创新驱动，依托“闵行捷医”app，打造以患者为中心的全流程智慧医院，成为上海市唯一一家数字化转型示范社区。
社区居民在“闵行捷医app”上，能全程体验预约、挂号、支付、查看就诊队列、查看化验报告及在线申请签约服务等功能，大大缩短排队时间，简化付费流程，提高工作效率，实现便捷就医签约服务。
在互联网医院及互联网护理试点建设方面，在“云端”为社区居民提供更为便捷的慢病复诊、上门医疗护理、检验等服务，利用智能化与信息化，线上与线下全融通。
居民在使用智能康复训练设备。人民网记者 董志雯摄
“这样一来，我们就能做到让‘数据多跑腿，百姓少跑路’，把医生和药物直接送到居民家中。”中心医务科科长金鸣介绍。
“通过数据化互联互通的建设，居民的家庭医生在此工作平台就能够了解到居民在上级医院的相关检查检验的数据，减轻了居民的负担。”宦红梅说。
据了解，目前，古美社区卫生服务中心实现了与上海市所有二三级公立医疗机构医学检验检查项目的互联互通互认，促进全系统医学检验检查工作同质化、标准化，实现实时查阅和互认共享。
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