四川：突出“一高四化” 有力有序推进 | 落实特种设备安全主体责任“两个规定”
四川省特种设备数量连续多年保持高位增长，截至2022年年底，全省特种设备注册登记总量达72.82万台，居全国第八。“落实两个规定”试点工作开展以来，四川省市场监管局按照市场监管总局部署要求，认真组织研究讨论，逐步明确了“一高四化”的试点工作总思路，推动试点有力有序开展。
加强组织领导 “高站位”推进试点
该局将全面落实“两个规定”确定为今年全省市场监管工作十件大事之一，成立由省局主要领导任组长、分管领导任副组长、特种设备处全员参与的工作协调领导小组，抽调省特检院工作人员、基层工作人员和特种设备处工作人员若干名组成“两个规定”实体化运行“专班”，由特种设备处副处长脱岗专门牵头负责专班工作，为全省系统锚定目标并高效落实提供了坚强保证。
四川省还将开展“特种设备企业主体责任推进年”活动，高标准推动生产、使用单位安全主体责任落实落地纳入安全生产工作要点，建立月度工作计划落实情况和重点工作推进情况报告制度，定期统筹调度通报。
加强协同联动 “系统化”推进试点
该局先后召开全省落实“两个规定”试点工作座谈会和5场现场专题研讨会，邀请市县两级经验丰富的监察工作人员、具有先进管理经验的企业负责人和长期从事特种设备检验工作的检验人员参与研讨，赴12个市（州）实地调研，研究制定试点工作方案以及电梯、客运索道和大型游乐设施生产、使用单位的安全总监职责、安全员守则和安全风险管控清单。
组织召开特种设备安全厅际联席会议，及时通报落实“两个规定”试点工作情况；邀请相关行业主管部门开展联合调研、联合督导、联合培训；针对“两个规定”与“清单制管理”之间的关系，加强与省安办以及有关厅局工作对接，确保落地见效。建立省、市、县三级联动机制，明晰层级责任分工，推动形成职责清晰、梯次推进、分级负责的工作责任机制。
加强平台建设 “智慧化”推进试点
该局学习借鉴危化企业管理经验，在四川省特种设备智慧监管平台增设“日管控、周排查、月调度”模块，使用单位主要负责人、安全总监、安全员按要求上传“日管控、周排查、月调度”信息，监察机构可通过后台查看辖区落实“两个规定”的情况，实现动态监管系统一网通查、预警预报、信息溯源。
加快推进四川特种设备智慧监管平台、特种设备安全监察移动平台、96933电梯应急处置服务平台和气瓶追溯系统“三平台一中心”优化升级和运用推广，突出数据收集的完整性、及时性、准确性，实现“事前、事中、事后”全流程、“常规检查、专项检查、证后抽查”全领域、“使用状况、检验情况、数据分析”全过程智慧监管，为推进试点工作提供有力保障。
加强放管结合 “特色化”推进试点
根据前期调研情况，四川省市场监管局选定绵阳市、内江市为第一阶段试点地区。绵阳极具代表性，其西部人口稀少，有一定数量的涉旅特种设备；中部位于成都平原东北角，经济相对发达，人员密集场所多；东部属丘陵地区，小、散企业偏多。内江市地处川渝交界，是四川老工业基地，特种设备生产、经营、使用单位较多，监管难度大。
明确2个具有四川特点的市作为试点地区后，四川省市场监管局制定了放管结合的试点方案。试点内容“该放就放”，在大框架不变的前提下，鼓励地方结合实际探索更有针对性职责事项，进一步细化明确“日管控、周排查、月调度”工作机制，注重聆听社会和公众的声音，什么该保留、什么该削减，由市场和社会提建议；同时“该管则管”，加强事中事后监管，对企业有疑问、基层有意见的内容和事项重新讨论、明确，更好激发企业主体活力和创新动力。
加强进度管理 “清单化”推进试点
根据工作安排，四川省前期确定试点工作分两个阶段开展。市场监管总局4月4日颁布“两个规定”并明确自5月5日起施行后，省局及时总结评估前期试点情况，立即调整工作进度，自4月20日起在全省21个市（州）全面开展试点工作。从目前情况看，效果较好。
在人员培训方面，省局编制了《特种设备使用单位落实使用安全主体责任监督管理规定工作手册（1.0版）》，制定宣讲计划清单，全省先后17次召集特种设备生产、使用单位主要负责人和安全管理负责人以及特种设备监察机构进行专题培训，对“两个规定”是什么、做什么、怎么做几个方面的内容进行宣讲，全省共1.2万人次参加培训。
在落实企业责任方面，全省273家试点企业配备安全总监361人、安全员625人；按时在智慧监管平台录入本单位特种设备信息和安全总监、安全员等信息，及时填报“日管控、周排查、月调度”内容。同时，初步建立健全了主要负责人承担安全生产第一责任人制度以及支持保障制度和考核激励制度、风险防控动态管理机制，进一步巩固提升了特种设备安全治理水平。
下一步，四川省将把推进“两个规定”落地落实作为一项重要政治任务来抓，推进全域覆盖、广泛宣传发动、大兴调查研究、落实奖惩机制，再接再厉、锐意进取、创新实践，力争为“两个规定”顺利实施贡献四川经验。
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