[bookmark: _Toc136504678]北京持续推进首都特色应急救援力量建设专业队做强标准化提档规范化保障
随着北京持续优化提升首都功能，其对安全环境的要求更高、标准更严。
为提升首都地区防灾减灾救灾和重大突发公共事件处置保障能力，北京市应急管理局加强统筹协调，整合现有资源、结合自身实际，持续推进首都特色应急救援力量建设。
打造应急救援专业队，不断健全力量体系
首都无小事，事事连政治。在北京，应对处置突发事件的政治要求高、救援任务重。如何高效处置各类灾害事故，保障超大城市安全稳定运行？这是北京亟须解决的难题。
为此，北京将加强应急救援力量建设作为破题之钥。“北京作为超大城市，防范化解各类安全风险的责任十分重大。仅仅依靠国家队，难免出现救援力量不足、救援不及时的情况，必须充分利用现有资源，整合各方力量，构建具有首都特色的应急救援力量体系。”北京市应急管理局人事处处长陈磊钢（原救援队伍建设处处长）说。
近年来，北京市应急管理局发挥统筹协调、牵头抓总作用，逐步推动形成以国家综合性消防救援队伍为主力、专业应急救援队伍为骨干、社会应急力量为辅助、军队应急力量为突击的首都特色应急救援力量体系。其中，北京市市级专业应急救援队伍成为北京市应对处置各类突发事件的一支独特力量。
“石景山区金安桥发生严重积水，需要紧急抢险！”2021年夏，北京汛情来得猛烈。7月3日凌晨3时，北京市防汛办紧急下发抢险通知。不到10分钟，北京市自来水集团防汛抢险大队迅速集结34名抢险队员奔赴一线。一刻钟后，2台排水泵卸车、安装和近百米泵带连接工作相继完成。两个半小时后，积滞的雨水被顺利排出。在当天7时出行高峰到来前，道路通行已经恢复正常。
“这么快的抢险出动速度，在以前是很难想象的。”北京市应急管理局救援队伍建设处处长张晶智感慨，过去，这些应急抢险救援队伍分散在各企业，未接受全市统一管理、调度，遇上紧急突发状况，不仅难以发挥作用，往往还容易导致抢险救援滞后；现在，组建认定一批市级专业应急救援队伍后，情况变得不一样了。
北京市应急管理局依托企业、社会力量等，通过走访调研，结合北京市实际情况和需求，按照队伍组建单位申报、行业主管部门推荐、专家现场评审等程序，将场地设施建设基础较好、救援力量配备合理、装备物资保障有力、队伍管理规范、专业处置能力突出的队伍认定为市级专业应急救援队伍，并在管理、培训等队伍建设方面给予指导。“经市应急管理局认定的市级专业应急救援队伍，负责本市相关领域灾害事故的抢险救援，实行全天24小时战备值守，一旦发生突发事件，将第一时间启动应急响应机制。”张晶智说。
根据现实需要，组建专属队伍，也是化解力量有限矛盾、提升城市突发事件应对水平的有力举措。
北京西部、北部和东北部三面环山，除东城、西城外，下辖14个区均有森林覆盖，森林防灭火工作任务艰巨。为此，北京市应急管理局组建300人的市级森林消防综合救援总队，积极推动区级、乡（镇）级森林消防综合应急救援队伍建设，指导14个有林区新建、扩建57支总人数2300余人的区级森林消防综合救援队伍。同时，该局与中国消防救援学院合作共建490人的市级无人机侦测分队和森林灭火综合救援队。
“北京市森林消防综合救援总队是市级专业应急救援队伍中唯一一支由政府自己建、自己管的队伍。”北京市应急管理局火灾防治管理处副处长李鹏飞介绍，建立4年多来，这支队伍先后高效指挥、处置森林火灾火情13起，圆满完成北京冬奥会、冬残奥会相关保障任务。
针对危化品应急处置、水域救援、地铁塌方漏水等专业救援力量薄弱的实际，北京市应急管理局正积极推进危化品、水域、地下空间等领域市级专业应急救援队伍的组织认定工作。“这些队伍将有效填补我市专业应急救援队伍建设空白，进一步完善应急救援力量布局。”张晶智说。
截至目前，北京市应急管理局已组织认定28支市级专业应急救援队伍，涵盖森林防火、空中侦测、交通抢险、防汛抢险、环境抢险、危化救援、建筑抢险、城市保障、矿山抢险、水域救援、通信保障以及救助保障12种类型，重点处置水、暖、电、气、热等城市生命线相关事故以及极端天气造成的灾害事故。
建立协调联动机制，持续提升救援能力
根深而枝叶茂。对于应急救援力量建设而言，能力提升就是“根”。集中培训，围绕实战“讲、学、练”；协调联动，统一指挥有序“上阵”……北京市应急管理局始终将提质强能作为加强应急救援力量建设的关键环节，多措并举，狠抓落实。
北京金河水务救援队今年刚刚被认定为市级专业应急救援队伍，是一支水域救援类队伍。2022年9月，作为意愿队伍，北京金河水务救援队在北京市应急管理局组织下，前往湖北襄阳金沙江水域救援基地，开展水域场景应急救援专业训练。训练为期15天，包含救援防护装备专业知识培训和实战化训练。
“实战化训练全部在真实风浪场景下进行，目的是提高救援人员在复杂风浪环境下的生存能力和快速救援实战能力。”陈磊钢表示。
北京市应急管理局持续投入专项资金，每年对市级专业应急救援队伍实施能力提升培训。培训分期集中开展，每期300人，5天全封闭式教学。“每年培训的重点和方向都不一样，刚开始侧重于理论学习，后期越来越倾向于实战化训练。”张晶智介绍。2022年，全国燃气事故频发，北京市应急管理局专门开设“燃气专班”，对北京市燃气集团应急抢险救援队共计300人开展集中培训。
截至目前，除新增认定的4支队伍外，其他24支市级专业应急救援队伍已经全部完成一轮培训，累计培训万余人次。
北京市应急管理局还通过每年组织市级专业应急救援队伍之间或与其他救援队伍协同的联合演练、定期开展全市业务技能竞赛比武等方式，加强不同救援力量间的交流，提升市级专业应急救援队伍“一队多能、一专多能”综合救援能力。
2022年2月18日，一起燃气泄漏事故让北京市燃气集团运营调度中心主任、北京市燃气集团应急抢险救援队负责人关鸿鹏至今印象深刻。当天，海淀区上地南路10号院1号楼附近燃气大量泄漏。接到报警后，北京市应急管理局迅速调动北京市燃气集团应急抢险救援队，协同公安、消防、交通等部门单位和区政府、社区人员，对现场及周边进行管控和人员疏散。从应急响应到全部复气，用时仅约5小时。
“市应急管理局统一指挥，不同力量协调配合，是事故得以高效处置的关键。”关鸿鹏说。
重大突发公共事件往往具有连带性和叠加性，各种风险常常耦合发生。对此，北京市应急管理局不断健全应急协调联动机制，搭建全市应急救援指挥平台，畅通政府职能部门、相关企业和单位及应急救援队伍之间的沟通渠道，推进应急救援力量之间信息互通、资源共享、协调联动，有效提升各领域先期响应速度和快速救援能力。
“过去，我们更多是‘单打独斗’。现在，事故发生后，北京市应急管理局现场成立指挥部，统一指挥，明确任务，大大提升了信息沟通效率。这使得我们能够迅速做出判断，实现快速处置。”北京城建集团有限责任公司抢险大队应急抢险部部长罗小强对此深有感触。
提升规范化水平，打好立体保障“组合拳”
顶层设计抓规范，具体实施有保障。北京市应急管理局统筹考虑，从规范化管理、装备、资金等方面加强保障，为应急救援力量建设提供坚实支撑。
围绕构建具有首都特色的应急救援力量体系，北京市应急管理局研究编制《北京市“十四五”时期应急救援力量发展规划》、《北京市应急救援力量能力提升三年行动计划（2021-2023年）实施方案》等，抓好顶层设计；在深入调研论证基础上，先后制定出台北京市市级专业应急救援队伍建设指导意见、管理办法，以及应急装备物资管理办法、应急救援中相关费用处理办法等一系列政策规定，持续提升市级专业应急救援队伍建设专业化、标淮化、规范化水平。
为规范市级专业应急救援队伍建设，北京市应急管理局先后组织制定并发布10项专业应急救援队伍建设团体标准和10项重点行业领域专业应急救援队伍能力建设地方标准，对专业应急救援队伍训练演练、装备配备、组织管理等方面作出明确规定。
从“粗放管理”到“细致规划”，从“自行发展”到“明方向、促提升”，是所有被纳入市级专业队的应急救援队伍感受到的一致变化。
在北京城建集团有限责任公司抢险大队办公室，建筑工程专业应急救援队伍建设规范、专业应急救援队伍能力建设规范等一系列标准文件被整齐摆放。“市应急管理局成立以后，每年都会出台一些规范化政策，并不断进行完善，这让我们建设队伍的信心更足了。”罗小强说。
“明年，我们计划重点针对建筑、交通、电力三类应急救援队伍，研究制定符合队伍特点的专业训练课程体系及标准，为全市专业应急救援队伍开展日常专业处置训练提供参考依据。”张晶智介绍，北京市应急管理局将积极推进市级专业应急救援队伍考核标准规定出台，按清单给各支队伍打分，以考核促提升。
为支持市级专业应急救援队伍建设，北京市应急管理局积极为各支队伍协调配备先进救援装备器材。针对已配备的装备器材，北京市应急管理局每年组织实施市级专业应急救援队伍装备检查评估工作，全面盘点队伍装备物资配备现状，并组织维修保养，确保装备始终保持良好状态。
北京市应急管理局还开发建立北京市重点应急资源信息管理系统（市级专业应急救援队伍装备管理信息系统），实时反映应急救援队伍分布、物资储备、大型装备、基地站点等情况，实现应急救援资源实时查询和精准调度。
“政府每年的投入是非常大的。”陈磊钢坦言，仅装备保障与人机结合的训练，这些年市区两级的投入就达几十亿元。为此，北京市应急管理局不断优化资金保障办法，建立应急救援队伍建设重大项目专项资金保障机制，将所需经费纳入同级财政预算予以安排。“除此之外，我们还积极探索企业、社会组织等各方参与的多元化保障之路，不断夯实应急救援力量建设经费保障基础。”陈磊钢补充道。
张晶智表示，北京市应急管理局成立以来，局党委高度重视应急救援力量建设，坚持统筹谋划，创新推动，并将党建引领贯彻队伍建设始终，深入推进救援队伍建设处党支部和各救援队伍党组织“思想共融、工作共建、能力共促”，全方位打造首都应急救援铁军。然而，应急救援力量建设是一项长久工程，应急救援能力提升不可能一蹴而就。未来，北京市应急管理局将深入贯彻党的二十大精神，持续提升全市应急救援力量应对非传统因素灾害事故以及多灾巨灾能力，奋力推进新时代首都在更加安全的环境中实现高质量发展。
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