萍乡市安源区创新打造“安源红”党建引领网格化治理“幸福360工程”
“王阿姨，麻烦您填一下这张老旧小区改造问卷调查表。”“我们行动不便，可以上门办理认证吗?”为居民解决实际问题、进行基础信息采集、开展便民服务代办，这些都是萍乡市安源区360个网格上每天发生的真实场景。
今年以来，萍乡市安源区在健全网格体系、完善运行机制上持续发力，将“安源红管家”城市基层治理模式延伸至乡村基层治理领域，创新打造“安源红”党建引领网格化治理“幸福360工程”(以下简称“幸福360工程”)，依托基层党组织骨干力量，科学划分360个网格，建立健全网格党组织，落实“三长”作用，完善“六个一”体系，以“小网格”实现“大治理”，全面构建共建共治共享的社会治理新格局。
走访慰问高龄老人
一网统管建立网格管理机制
“‘网格周例会’已经成了各网格之间交流工作经验的‘微讲堂’，也是(微)网格员接受新任务的‘点将台’。”前不久，在八一街吕家冲社区的“网格周例会”上，大家纷纷点赞“网格周例会”的做法。
今年以来，八一街按照300～500户划分一个网格的标准，全街设立1个一级网格、7个二级网格、22个三级网格和2个村级微网格，并在原有的网格内按照“常住居民80～120户划分一个微网格”的标准，将4个社区网格划分为N个微网格。推行“驻点班子、专职网格员、社区干部和社会组织+N名微网格员”即“4+N”微网格治理工作模式。通过此模式吸收微网格员50名，发展、培育志愿者队伍13支，培育志愿者74人，其中专业志愿者、居民骨干30人，有65名志愿者长期在社区参加志愿者服务，让300至500名社区居民直接受益，间接受益人5000至7000人次。
近年来，随着城市化建设的推进，人口密度增大、居民成分多元、社区类型多样、潜在风险隐患增多，城市治理难度加大等矛盾问题日益凸显。
为有效破解这一难题，萍乡市安源区通过“幸福360工程”聚焦网格划分标准不一、边界不清、覆盖不全等问题，着力在精准划分网格，精细实施管理上下功夫、找突破，按照“便于组织、便于管理、便于服务”三原则，综合考虑小区、村组、巷道等实际情况，科学合理划分全区360个网格。通过绘制一张网格区域图，分区分片绘制网格平面图，实现360个网格党建、政法、民政、城市管理、市场监管、卫生健康、应急管理等服务管理职能部门“一网统管，多网合一”。
一员三长建立多方衔接机制
“新安装的路灯不仅照亮了群众回家的路，更温暖了群众的心。”说起自己为社区申请的新路灯，李玉萍很是骄傲。
李玉萍是后埠街马煌桥社区农贸市场小区的一位楼栋长。她是小区有名的“爱操心”楼栋长，处处为居民排忧解难，小区有问题找到她准能解决。
民生无小事，枝叶总关情。今年以来，后埠街全街划分68个“红色网格”，配备网格长68人、专职网格员68人、楼栋长417人、单元长872人，实现全街网格一员三长(专职网格员、网格长、楼栋长和单元长)全覆盖。
基层是国家治理的最末端，却是服务群众的最前沿。针对网格力量参差不齐、管理考核不细不实等问题，萍乡市安源区通过“幸福360工程”，建立“专职网格员+片区长+网格长+楼栋长(单元长)”服务体系，以镇街为片区，县级干部担任片区长，乡镇(街道)主要干部包干若干网格，社区“两委”成员兼任网格长，选用老党员等担任楼栋长(单元长)。
同时，按照“幸福360工程”要求，萍乡市安源区整合社区干部、网格党组织党员、共驻共建单位、小区在职党员、业主委员会、社会组织和志愿者队伍等多方资源，建立“六个一”治理体系，即一支网格党员队伍、一名专职网格员、一支网格志愿者队伍、一个生活医疗物资供应点、一个应急物资储备点、一套智能安防系统。通过选任、招聘、下派、培养“四个一批”活动在城市社区网格配齐配强专职网格员218名，社区工作者558名，楼栋长1933名、单元长3935名。
党建引领建立融合共建机制
凤凰街地属萍乡老城区，在凤凰街花园社区里有多个开放式的老旧小区，这些小区都是典型的“三无”小区，即无党组织、无物业、无自发管理。这些小区基础设施薄弱，卫生环境脏乱，给居民生活带来诸多不便，居民怨声载道。
为解决群众诉求，凤凰街提出“服务兜底+管理自治”的工作思路，大力推进居民自治，并协助8个无物业小区成立业主委员会。在这个过程中，凤凰街将党建引领网格化贯穿业委会筹备、选举、成立全过程，对进业主委员会的人选进行严格把关，让“三无”小区，实现居民自治。
“现在小区卫生环境有很大的改变，我们住在这里心情也更好了。”凤凰街花园社区的李奶奶颇有感触地说：“其实我们小区热心业主挺多的，只是缺少了带动大家一起干事的人，业主委员会成立后，有了明确的‘带头人’，大家的干劲一下子就都被提了上来。”
党员是城市基层治理的先锋力量。“幸福360工程”聚焦网格党组织设置不规范、党员作用发挥不充分等问题，坚持一个网格原则上设立一个党组织，按照每个网格300～500户的标准，贯彻网格划分和网格党组织设置同步推进，深化基层党组织体系和基层网格治理体系融合共建。组建“红色微网格员”队伍，建立微网格员“百千万”工作机制，推动党的组织和工作进楼入户、全域覆盖。网格党支部或党小组统筹网格内的党员干部、志愿者等各方力量，做好网格内党的政策宣传、党员教育管理、联系服务群众、组织议事协商、矛盾纠纷调解等工作。
此外，萍乡市安源区还全面推行“双报到双报告”制度，印发在职党员进社区报到证，进一步推动全区机关、企事业单位党组织到社区报到开展结对共建、在职党员到共建社区和居住地社区报到开展志愿服务活动。
如今，萍乡市安源区共有3980名在职党员，成为响应居民诉求、服务社区治理的“急先锋”。
责任到人建立责任落实机制
“大家就跟平常聊天一样，有什么意见建议都可以提。”“我们这边垃圾分类桶还需要增加几个，这样大家用着也方便，环卫工也能及时清理。”“河道、田边的枯草、落叶等易燃杂物一旦起火，极易形成火灾。”“现在村里环境提升不少，但是巷道的整洁维护还是需要靠大家共同来维护，希望能多加强巡查。”前不久，在白源街大陂村的“屋场贴心会”上，白源街党委书记吴文林和村民围坐在一起，倾听村民的呼声，收集问题线索，对于能现场答疑解惑的问题，现场进行了回复，对于需要会后研究部署的，都详细记录并承诺定期反馈、逐一解决。
基层干部要在社会治理中有所为。按照“幸福360工程”的要求，萍乡市安源区坚持干部在网格内锻炼、群众在网格内联系、意见在网格内收集、情况在网格内掌握、问题在网格内解决。成立由区委主要负责同志担任组长，区政府主要负责同志担任第一副组长的网格治理小组。建立“区—镇街—社区(村)—网格”的四级组织领导体系，明确由区委构建全区党建引领网格化治理领导组织体系，分级建立责任清单和任务清单，推动形成统一领导、统一指挥、统一行动、有力有序的工作格局。制定网格事项清单，明确基础信息采集、社情民意采集、政策法规宣传、市容环境维护、便民服务、矛盾纠纷排查化解、安全隐患排查、人口服务管理等工作流程图。建立问题发现、上报、处理、反馈、评价全闭环流程管理模式，完善“社区(村)‘吹哨’、党员‘报到’”的工作机制，真正实现“矛盾不下网，解决在网上”的社会治理新格局。
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