甘肃省委网信办深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育
感悟思想伟力 凝聚奋进力量——
主题教育启动后，甘肃省委网信办坚决贯彻中央网信办和省委部署要求，在省委第二巡回指导组高度负责和全程指导下，立足“政治机关、行政单位、技术部门”职责定位，结合全省“三抓三促”行动和主动创稳工作，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫，引领党员干部感悟思想伟力、凝聚奋进力量，扎实推动主题教育深入开展。
一是迅速传达，系统谋划推进。把高质量开展好主题教育作为当前首要政治任务，通过办室务会、理论学习中心组、支部会议、工作调度会等方式，多层次、全覆盖传达中央和省委部署要求，深入研究贯彻落实意见。及时动员部署。在第二巡回指导组指导下，4月13日召开主题教育动员部署会议，系统学习习近平总书记重要讲话精神，安排主题教育各项工作。中央网信办动员部署会议后，再次组织召开办理论学习中心组扩大会议，进一步安排部署相关工作，在统一思想意志行动上夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。明确任务措施。结合全省“三抓三促”行动及主动创稳工作，4月14日印发主题教育实施方案，细化目标要求、任务措施、时间进度，周密部署安排，层层压实责任，不折不扣落实理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等各环节工作。加强组织领导。印发省委网信办主题教育领导小组及办公室成立通知，第一时间呈报省委第二巡回指导组审核把关，确保工作正确方向。
二是精心组织，大抓理论武装。统筹班子成员领学、机关党委督学、党支部研学、党小组促学、党员干部自学“五学联动”及交流研讨、接受革命传统教育等形式，聚焦用力学深悟透党的创新理论。精心组织读书班。制定主题教育读书班实施方案和学习计划，配发规定书目和学习笔记，4月20日起集中一周时间，组织党员干部研读《习近平著作选读》等必读书籍，读原著学原文悟原理，系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓要义和实践要求，不断增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。接受革命传统教育。4月21日，全体党员干部赴榆中县张一悟纪念馆参观学习，重温入党誓词，聆听革命斗争史、张一悟生平事迹讲解，缅怀革命先烈，追忆峥嵘岁月，体悟艰苦奋斗、信念不朽的革命历程和无畏精神，激发出高标准做好工作的使命感责任感。扎实开展交流研讨。办领导班子成员和部门负责同志，围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”这一总要求，结合自身学习和工作实际，畅谈理解体悟以及对做好工作、推动发展的思路做法，确保交流研讨有思想、有成果、有实效。
三是发挥优势，营造舆论氛围。充分发挥网络传播优势，坚持正能量是总要求，落实中央网信办统一部署，专题研究主题教育网上宣传和舆论引导工作，担起自身教育和网上保障双重使命。聚焦核心高昂主旋律。借力央媒、壮大省媒、协同商媒、用好自媒，强化网络话语表达，持续维护好“沿着总书记的足迹”重点专题专栏。指导全省各新闻网站及新媒体传播平台，统一开设“深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”等专题专栏20余个，及时推送集纳中央和省级重点新闻媒体稿件，在网上营造开展主题教育的浓厚氛围。引导议题守好主阵地。以微视频、微海报、图解、动漫、网络歌曲、沙画等喜闻乐见的新媒体样态，制作推出《微海报学习贴》等稿件1.9万余篇；协调各地各单位落实宣传引导重点稿件52篇，网上总互动量累计1540.7万人次；以“甘快说”网评品牌为牵引，联动敦煌风、飞天网评、丝路话语等栏目，推出《用群众满意体现主题教育成效》《主题教育要坚决防止“漏风打折”》《主题教育要“拧干水分”见真章》等理论评论文章26篇，有效放大主题教育网上舆论声势。形成合力整治负能量。会同宣传、公安部门联合开展为期3个月专项行动，重点整治“低俗、媚俗、庸俗”不良信息及拼接捏造事实、传播谣言的虚假信息，累计处置涉及“三俗”问题的账号401个，起到“处理一部分，震慑一大片”效果。联合证监部门开展非法证券活动网上信息内容治理工作，切实营造绿色和谐健康网络环境。
四是健全机制，确保取得实效。搭建“1组1办4工作小组”，办主要领导任领导小组组长，办公室设在机关党委，组建工作专班，安排固定场所，设立综合协调组、调研协调组、宣传报道组、整改督查组四个专责小组。建立主责主业“四清”机制，结合“三抓三促”行动列出全年任务措施19项、台账清单190个，要求各部门做到工作底数清、任务台账清、牵头责任清、完成时限清。建立跟踪问效“四定”机制，定期调度协调学习进展、定期展示调研成效、定期督促任务措施、定期总结汇报情况，确保规定动作不少、网信特色不缺、业务工作不误。建立调研成果分批展示机制，整合年度调研计划，设置7个调研课题，班子成员领题带队，围绕网络安全防护、网信技术工作等领域，已赴有关市州和互联网企业开展调研，找准制约工作的短板弱项，大力推动问题解决和工作改进。建立请示报告工作机制，与省委第二巡回指导组搭建顺畅沟通渠道，及时主动汇报有关情况，衔接落实好各项工作安排，全面推动主题教育走深走实走细。累计报送简报7期，其中主题教育专报2期，中央网信办主题教育专刊第10期刊发我办动员部署工作，省直机关工委“三抓三促”行动简报第20期对我办特色亮点工作进行推送反映。
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