岳阳经开区：全力以赴打好科技创新攻坚仗 谱写高质量发展新篇章
“今年一季度经开区高新技术产业营业收入151.14亿元，较去年同期增长8.5%;2023年高新技术企业目标数138家，2022年全区拥有高新技术企业数119家，预计截止省第一批申报时间可组织申报35家;2023年省级及以上研发机构数量目标值为30家，2022年拥有省级及以上创新平台27家。”自岳阳市经开区打响科技创新攻坚仗以来，各项指标显著提升，迎来了开门红。
今年以来，岳阳市经开区落实省、市科技创新攻坚要求，成立科技创新攻坚工作专班，印发工作机制，细化指标任务，开展关键核心技术、创新成果转化、创新平台建设、创新人才强基四大攻坚行动。
关键核心技术攻坚行动
强化企业科技创新主体作用，加快关键核心技术攻关。岳阳市经开区科技局通过深入园区走访调研,找准企业关键技术瓶颈，在核心技术层面攻坚克难。
目前，康润药业的全氟丙烷人血白蛋白微球注射、新华达的复方锌铁钙口服溶液以及润泽医疗的无线掌上彩超成像诊断系统等产品分别成功入选湖南省生物医药产业链重点药品类和医疗器械类品种;乾龙新材公司大卷重(超长尺度)高性能铝合金新材料开发项目突破2项技术获得国家发明专利授权，6项技术正在审核受理中;科伦药业多囊脂质体新型药物载体递药制备技术通过SIP灭菌程序优化，时间缩短至约7h，进一步提高产品出货率，目前，已正式注册申请，正在国家药品评审中心审批。同时，推荐支持区内企业的4项技术申报省重点研发计划，12项技术申报市重点研发计划，4项技术申报市创新计划，创新能力不断提升。
创新成果转化攻坚行动
为进一步促进科技成果转化，加强对中小企业创新的支持，岳阳市经开区持续推广实施知识价值信用风险补偿机制，推动金融机构和科技型中小企业对接，为企业科技创新、转型升级提供资金保障，持续开展“小升高、高升规”和“专精特新”企业梯度培育工程，夯实高新技术企业后备队伍。
自去年开展科技型企业知识价值信用贷款风险补偿以来，区备案企业达40家，累计放贷金额达1.3亿元。解决17家企业科研资金短缺问题，为企业提供无抵押、低利息科技贷5810万元;已培育57家小微企业入选湖南省科技型中小企库;17家企业成长为湖南省“专精特新”小巨人企业，创新主体不断壮大。
创新平台建设攻坚行动
科技创新平台是促进创新链产业链融合、形成科技创新策源优势、提升区域原始创新能力、推动产业结构战略性转变的重要支撑。
岳阳市经开区积极融入省“四大实验室”的建设，岳麓山种业创新中心合作已初定品种试种示范、品种进行定向改良、规模化稻油轮作基地智慧农业综合解决方案等项目;芙蓉实验室共建挂牌，与中南大学湘雅医学院合作正在洽谈协商。推荐区内科伦企业技术中心、九鼎企业技术中心等2个科技创新平台至省厅，列入省统筹推进全省高水平国家级科技创新平台体系建设。5家企业成功申报湖南省生产制造型企业技术中心。积极推荐2家企业申报岳阳市工程技术研究中心。
创新人才强基攻坚行动
推动产业转型升级和区域新旧动能转换，岳阳市经开区重点围绕育才、引才、留才、用才，全面落实“人才新政20条”，贯彻实施巴陵人才工程和“四海揽才”计划，制定出台人才工作方案，力促科研创新、人才专项的各级各项财政奖励兑现到位，开展多样化创新创业人才项目，形成更多改革创新的“活水源头”，推动产教融合，发挥职业技术院校培养技能人才的基础性作用，支持企业与市内院校建立“代培制”、“订单式”的技能人才培养模式，提高人才培养的针对性、实效性。
今年，岳阳市经开区将深入实施创新驱动战略，打好全区科技创新攻坚仗，奋发有为谱写全区高质量发展新篇章。
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