中国银行江苏省分行：勇当科创金融“第一方阵” 高质量服务科技自立自强
加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。
“江苏‘四个走在前’的重大任务，第一个就是‘在科技自立自强上走在前’。”
科技创新始于技术，成于资本，围绕建设科技强省这一重大任务，继去年发布《关于开展科技型中小企业银企融资对接专项行动的通知》《江苏银行业保险业深化科技金融服务行动方案》等文件后，江苏近日再次印发《关于加强和优化科创金融供给服务科技自立自强的意见》，明确提出将进一步发挥江苏科技创新基础雄厚、金融资源集聚的优势，加大金融支持创新力度，推动服务高水平科技自立自强，着力打造具有全球影响力的产业科技创新中心。
在这条“必由之路”上，作为始终践行金融工作政治性和人民性的国有银行，中国银行江苏省分行坚持在金融服务科技创新上走在前列，加速推动各项工作向科技自立自强聚焦发力，坚决与江苏共同扛起国家科技创新格局“第一方阵”使命。
锚定“第一动力” 打造“江苏最强科技金融银行”
“要聚焦金融服务科技创新的短板弱项，完善金融支持创新体系，推动金融体系更好适应新时代科技创新需求。”
创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑，只有把科技发展建立在自立自强的牢固根基上，以高水平科技自立自强塑造高质量发展新优势，才能真正引领高质量发展实践，实现更高水平的内涵型增长。在这一过程中，金融支持科技创新、驱动高质量发展，已成为当前强化金融服务实体经济能力、进而推动自身高质量发展的关键抓手。
但不容否认的是，与科创企业长周期、高成长、高风险、高收益的成长特征相对应的，则是其轻资产、规模小、信用偏低的融资劣势，因此要构建出真正完善的科创金融服务体系，需要以金融供给端为切入点改革。对于银行业来说，从服务对象上，则须经历从成熟期客群向初创期和成长期客群的转变；从产品供给上，必须从单一的银行信贷向综合性的金融服务转变；从风险体系上，必须从传统模式向适应科技创新的模式转变；从发展目标上，则必须从关注机构当期盈利向服务国家长期战略转变。
在总行的指导和支持下，江苏中行牢牢锚定高质量发展“第一动力”，在长三角率先设立“科创金融中心”，拟增设“科创金融团队”，横向建立科技金融工作小组，发布《支持科技金融发展行动方案》，加大科技领域支持力度，夯实科技金融客户基础，推动科创金融生态圈建设、提升科技金融服务水平、加强组织保障资源配置，纵向完善了科技金融特色网点建设细化方案，13家科技金融特色网点布局完善，逐渐构筑出了在科创金融服务领域的先发优势。
在聚焦发力金融强链上，《江苏省分行关于全面落实总行党委要求 大力推进高质量发展的“十大牵引工程”实施方案》中也做了更多披露：争创“江苏最强科技金融银行”，聚焦江苏省现代化产业体系建设，主动对接全省10个国家先进制造业集群、16个省重点集群、“531”产业链递进培育工程、“51010”战略性新兴产业融合集群，重点攻坚高端装备、新能源、电子信息、生物医药等重点产业链和高新技术企业、科技型中小企业、专精特新、军民融合等核心科技金融客群。
深耕“第一象限” 打造“江苏最佳科创合作银行”
如果把科创金融服务体系比喻为一个象限，这个象限中横轴是全产业链生态覆盖水平，纵轴是全生命周期服务能力，那么江苏中行的科创金融战略愿景，无疑是成为第一象限的行业标杆。
在江苏中行看来，想要深耕“第一象限”，既要推动“科技+产业+金融”的深度融合和良性循环，强链补链，提升金融与实体的供需匹配度，做产业链金融服务的领军者、排头兵，又要能投贷联动，为科技型中小企业在初创期、成长期、成熟期等提供全生命周期、涵盖引战及改制服务、行业研究服务、IPO上市服务、投资研究服务、财务顾问服务、资产管理服务等一站式科创金融服务。
这些规划都已被列入了《江苏省分行关于全面落实总行党委要求 大力推进高质量发展的“十大牵引工程”实施方案》中的科创先行、金融强链的“双千亿”工程。
近日，一场名为“新经济、硬科技、惠金融——高成长企业多层次金融赋能对接会”在江苏中行方山培训中心成功举办，围绕上市融资的最新趋势和操作实践，30位独角兽瞪羚、专精特新的预备上市企业家们与江苏中行的科创金融专家、知名律所、投行负责人展开了热烈探讨。
某科技股份有限公司成立于2007年，属于通讯系统设备制造行业。公司于2010年与江苏中行开展了结算和代发薪业务合作。随着公司从小型企业逐渐成长为高新技术企业、科技小巨人企业，生产规模扩大、资金需求增加，江苏中行及时响应企业诉求，用信贷工厂模式为公司批复信用贷款3000万元，有效解决了公司成长期的融资问题。
2021年，江苏中行了解到公司准备在创业板提交IPO申报，第一时间为公司量身定制了专项募集资金管理服务方案，2022年，江苏中行充分利用科技金融授信模式，帮助公司获批人民币8000万元信用贷款，助力该公司成功在创业板上市。
做强“第一方阵” “独瞪”企业合作覆盖率近50%
“独角兽企业具有高成长性，一定程度上代表了经济转型升级的方向。”
在资本市场上，成立时间小于10年、估值大于10亿美元的未上市高成长性创新企业，被称为独角兽企业。独角兽企业因其拥有独创性核心技术、创新性产品或服务、颠覆性商业模式，成长速度较快，发展潜力较大而成为科创企业的佼佼者。而瞪羚企业与之类似，主要指以科技创新或商业模式创新为支撑进入高成长期的中小企业，而一个国家或地区“独瞪”（独角兽+瞪羚）公司的数量，一定程度上展示了市场发展的潜力和活力，产业转型升级和高质量发展水平。
江苏，一直以来都是独角兽企业、瞪羚企业高质量发展的沃土。
日前，胡润研究院发布了《2023全球独角兽榜》,列出了全球成立于2000年之后,价值10亿美元以上的非上市公司,江苏独角兽企业福佑卡车再次位列其中。这也是福佑卡车连续第三年入围该榜单。
作为中国最大的干线整车运输网络之一，福佑卡车承运订单交易平台于2015年3月上线，为货主企业提供优质、高效、标准的整车运输服务。江苏中行积极发挥综合化优势，联动集团子公司中银投资以敏锐的眼光以7000万美元投资其D轮融资，并在其初创期投贷联动支持企业1000万元普惠贷款，赋能企业成长，助力其成功发展成为“独角兽”企业，收获了福佑卡车对江苏中行科创金融服务的高度肯定。
江苏中行科创金融团队表示，江苏中行以服务独瞪客户为切入点，充分研究和挖掘其核心需求，为此类客户提供科技金融授信试点、创新积分贷、苏科贷、中银知贷通、中银高企贷、选择权贷款业务等特色产品，同时依托全牌照集团优势，联动中银投资、中银国际证券为独角兽企业提供涵盖股权投资、IPO、并购融资、财务顾问等多种资本市场服务，江苏中行与独瞪企业合作覆盖率接近50%。
科技之光映照未来，创新江苏坚定前行。江苏中行将以科创金融的全要素整合者、全链条创新者、全周期服务者的使命感、责任感和紧迫感，坚定支持高水平科技自立自强，不断探索践行中国特色金融发展之路，争做“江苏最佳科创合作银行和最强科技金融银行”，以实际行动高质量服务实体经济。
中国银行江苏省分行2023-6-16
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