国家税务总局四平市税务局政治机关建设工作纪实
今年是全省税务系统的“政治机关建设年”。四平市税务局主要负责人第一时间调度全系统政治机关建设推进情况，并亲自带队下基层开展调研，听取“示范点”创建思路、指导“示范点”创建工作。
市税务局领导一行赴山门税务所开展走访调研
在紧锣密鼓的调度和调研指导中，全市税务系统政治机关建设从一个点延展到一个切面，再到全面铺开，最终形成了“能突破、出特色、亮品牌、可提升、促融合、能逆袭”的创建格局。四平市税务局主要负责人在调研过程中指出：“政治机关建设要重实践、展风采、建新功。只有用心讲述故事，用情演绎故事，积极营造人人去创建，事事有人干的氛围，才能在真诚交流和头脑风暴中迸发出无尽的火花；要找突破、解难题、开思路，让光透进来，让人走出去，让梦圆明白”。
突破
从无到有 从有到精
铁东区税务局党委书记说：“铁东局作为全省14家基层示范点之一，我感到十分荣幸，也压力倍增。因为这份沉甸甸的荣誉，既是彰显工作质效的平台，又是万钧重任。”
5月8日，四平市税务局负责人带队来到铁东区税务局开展调研，听取政治机关建设情况汇报并就基层政治机关建设制度文件进行解读。座谈中，铁东区税务局党委书记颇有感慨地说：“创建的过程，既是发现问题的过程，也是实现提升的过程。党组织功能、党员作用、“党业融合”等深层次问题都呈现了出来。过去一个月，每个人都是思考者、探索者、实践者，大家加班加点，头脑风暴，从一个导图到一个框架，最后形成体系，这个过程包含着每名干部的信心、决心和突破超越的恒心。我们必将抓住政治机关建设的有利契机，促进全局工作向更高层次发展。就像一颗种子，一边向下扎根，一边向上成长。”
定位
由暗入明 语落方生
春夏之交的满乡，正在孕育一场阔别已久的盎然。5月9日晚9点，伊通局办公楼灯盏尤亮，党委书记正在同党建部门梳理政治机关建设的工作思路。如何在建设过程中融入自身特色，如何突破制式，在纷乱的条线中找准定位是此刻伊通局亟待解决的问题。
一次会议，为伊通县税务局带来了转机。5月16日下午，各基层示范单位结合自身创建实际情况，讲述政治机关建设的创建历程。省局主要负责人逐一点评并提出修改意见。在点评伊通县税务局时他指出：“要结合满乡的特色，找准党建与业务最佳结合点，体现政治统领，党建引领，彰显税务机关的职能作用，更好地服务地方的经济社会发展。开辟一片独属于伊通局自己的天地。”此后，思路大开：伊通，素有“七星福地”之称。结合县域文化特点，持续丰富拓展“党耀七星 税润满乡”的内涵和外延，打造特色子品牌，实现党建与业务“三同步”，让党建引领有形、有效、有感”。
市税务局领导到第二税务分局走访调研
树人
不啻微芒 造炬成阳
“让‘筑梦之地’与‘有梦青年’双向奔赴”。5月17日，在全市税务系统政治机关建设工作推进会上，铁西区税务局党委书记如是说。
“青年干部多”是我们干部队伍的显著特征，在政治机关建设推进过程中，打造“税悦青西”青年品牌，将青年品牌建设成为淬炼青年思想的“强化班”、展示青年形象的“主舞台”、检验青年工作的“阅兵场”。
推进会上，铁西区税务局党委书记分享了这样一个故事：区局有一名青年干部曾在全市税务系统春训测试中，位列全市末位。作为区局的“大家长”，我与他进行了一次谈心谈话。谈话中，我没有责备也没有说教，而是跟他讲述了自己的从税经历。在后来的全省“税法杯”考试中，他位列全省第21，全市第一。对青年干部的引导绝不是灌鸡汤、打鸡血式的灌输教育，而是互动式、启发式的影响教育。
青年如璞玉，细琢珠玉成。每一个青年干部都是一粒微芒，星火虽弱，却温热滚烫，他们怀揣着梦想，等待着被点燃，更渴望能绽放，他们会把一个个不可能变为可能，把一个个困难点变成出彩点，最终迸发出夺目的光亮。
品牌
二十二支 笔写千篇诗
四平市税务局主要负责人在机关支部座谈会上指出：“抓支部就是抓战斗力，建强支部就出生产力。要把党支部建在科室上，让政治机关建设“强”起来，把支部特色体现在品牌上，让政治机关建设“活起来”起来，把党员凝聚在条线上，让政治机关建设“实”起来。建强二十二个支部，打造二十二个品牌，咏诵出党建与业务深度融合的千篇佳作。”
在推进支部调整工作中，四平市税务局机关党委坚持“应建尽建、坚持标准、发挥作用”的原则。通过召开两轮座谈会，了解各科室在支部调整上的困难和顾虑，做到为支部减负解困、赋能扩权。通过发挥支部建在科（股）室上的优势，把业务工作难点和薄弱环节作为支部工作的切入点，通过“三会一课”“主题党日”活动等，激活党组织细胞，将党建与业务两根“平行线”拧成“一股绳”，推动党的建设与税收业务同向聚合、相融并进。
提升
长夏生机 破茧而飞
蝴蝶破茧会疼吗？5月2日晚7点。四平市税务局党建科灯火通明。
政治机关建设工作已经全面铺开，而对于一些党务工作经验只有几年的“小白”们来说，这无疑是压在脑门上的“一座山”。一个月的时间里，党建部门召开了十余次专题会、解读会、调度会，为的就是让这些经验尚浅的“党建娃娃”们吃透文件精神，打通“任督二脉”。
“五一”小长假，基层局党建部门负责人，放弃休假，对文件汇编逐项梳理，制定出《政治机关建设任务清单》《基层党组织“两功能一监督”工作清单》，共计156条量化任务明细，为基层工作搭建起了覆盖全面、任务清晰的责任体系。
四平红嘴经济技术开发区税务局党建部门负责人说：“政治机关建设于我而言是一次成长和蝶变。虽然过程中伴有阵痛，但是在不断探索、理解、接纳中实现提升，才是党建工作最富魅力的部分。”
她并不是个例，而是基层党建工作者的缩影。政治机关建设犹如一场长夏，年轻的党务干部当抓住机会，积蓄力量，拔节成长，破茧而飞。
铁东区税务局山门税务所党支部开展政治理论学习交流
融合
各美其美 美美与共
四平市第二税务分局作为全省税务系统“两功能一监督”的示范点， 在政治机关建设推进过程中，探索出立足“四美”、聚焦“四精”、破解“两难”的工作思路。
今年3月，纳税人王女士到政务大厅窗口缴纳车购税时反映：“我家住在铁东区，但是到就近的办税厅却不能缴纳车购税”。正赶上市局主要负责人在现场调研。听到纳税人的诉求，他立刻了解情况并亲自统筹推进，在与纳服科、征管科等部门沟通协调后，迅速开展相关业务培训。4月1日起，实现了全市区自然人车辆购置税全城通办。
美或许无法被定义，但作为基层的税务工作者，只要真正为纳税人缴费人所想所急，就能被欣赏、被点赞、被共情、被发现。在各美其美中，各赞其赞中，让税务之美形成主流，凝成共性。
逆袭
经雨自珍 病树逢春
5月12日，市局党委主要负责人深入山门所听取“两功能一监督”示范点工作汇报。会上，山门所党支部书记讲述了他们的故事。
山门所共7人，全部为中共党员。7名党员如同七面旗帜，映照出税徽不褪的底色。有扎根基层40余年临近退休，仍然坚守一线的两任老所长；有扎根基层30余年带病坚持工作的高春林；有具备17年办税服务厅和10余年基层征管工作经历的所长张海英；有山门所的“大管家”，里里外外一把好手的王敏；有连续9年春节值班，热心公益参加蓝天救援队的邹植群；有毅然扎根基层的青年业务能手姜峰。这里有过“不堪的过往”，更有朴实的“烟火气”、温馨的“生日面”、泥泞的“四十里山路”和插在山门岿然不动的“七面旗”。
经过漫长的凛冬，山门所门前的老树已经苏醒，凌厉的风雨或许能够泥泞道路，但无法泥泞心底的年轮。在蛰伏后的某个春天，必定会再次焕发生机，触碰阳光的指尖。
政治机关建设永远在路上，这是一炬永不熄灭的接力之火，是一首久久传唱的梦想之歌，更是四平税务人蜿蜒闪耀的奔腾之河。故事还在继续，我们从不止息。
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