横琴：税收支持横琴高质量发展25条措施发布
6月2日，《税收支持横琴粤澳深度合作区高质量发展的若干措施》（以下简称税务25条）发布。税务25条立足落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，紧扣合作区“三大工程”，通过4个方面25条切实举措，对接琴澳一体化进程中产业协同、民生融合、扩大开放所需，进一步支持合作区高质量发展。“税务25条的落脚点就是为企业和个人在合作区投资兴业、就业生活提供全方位、全流程涉税费服务，助力合作区打造宜商宜居宜业的营商环境。”横琴粤澳深度合作区税务局有关负责人介绍。
解决企业发展所需
让税惠红利释放更充分
合作区税收优惠政策是促进澳门产业多元发展的重要支撑。当前，合作区“双15%”所得税政策全面落地，2022年度合作区享受15%企业所得税的企业户数同比政策执行首年增长约20%。为进一步发挥政策积极效应，税务25条提出将持续细化完善“四新”产业税费优惠政策指引，助力合作区建设粤港澳大湾区最有竞争力和发展潜力的产业高地。据税务部门统计，合作区15%企业所得税享惠企业户数中约8成来自横琴重点发展四大产业，其中，科技研发和高端制造业企业数量最多，约占享惠企业总数的一半。为进一步激发合作区创新动能，税务部门将全面落实好高新技术企业、科技企业孵化器和众创空间、股权激励、创业投资等所得税优惠政策。建设“产学研一体化院士服务（横琴站）”，助力合作区构建“基础研究—应用研究—成果转化及产业化”的创新战略布局。在服务重大产业项目企业落地方面，推行税务“一条龙”服务机制，开展“一项目一专班”服务，解决海内外企业驻琴投资发展各阶段中遇到的信息不对称、衔接不顺畅、多头来回跑等问题。在服务合作区企业实质性运营方面，持续发挥“良性引导+联席研判”的工作机制作用，对增长潜力大、带动性强的企业加强辅导，实行“一户一台账”动态跟踪管理，加快推动形成合作区实体经济良性发展格局。
满足就业生活所盼
让税费服务配套更完善
合作区澳门居民个人所得税政策落地实施以来，初步实现合作区澳门居民税负与澳门趋同。税务25条提出将持续优化政策落实工作机制，同时探索推动港澳涉税专业人士到合作区执业，促进跨境涉税服务健康发展，便利澳门企业、居民在内地投资置业。此外，税务部门还重点服务“澳门新街坊”等民生项目，针对项目涉及居住、教育、社区服务、医疗等多方面涉税费疑难问题，提供税收事先裁定、“白名单”等个性化服务，进一步深化拓展交房即发证等服务便民措施。下一步税务部门将进一步凸显服务澳门的特征，以智能终端跨境互设、涉税服务跨境互融为重点，探索推进粤澳税收征管服务规则标准互鉴趋同，探索推出澳门涉税文书认可清单。开设电子税务局澳人澳企办税专区，打造更契合港澳人士办税习惯、更适配税收现代化要求的税费服务新体系。
提升对外开放水平
让税收营商环境更优化
在服务“一带一路”方面，税务25条提出要持续探索开展面向葡语国家及地区的多边培训、税制研究，研究开发税收投资锦囊等税收知识产品，进一步用好与葡语国家及“一带一路”沿线国家的税收协定，深化落实境外投资者利润再投资递延纳税政策，推动“走出去”“引进来”。在拓展粤港澳税收协同共治格局方面，推动构建粤澳财税合作框架，进一步打通粤澳两地财税领域常态化交流、区域税收事务统筹协同、跨境涉税事项共商等方面的协作渠道。推动建立澳门居民身份信息确认机制，探索协同高效的境内外税收协同监管机制。税务25条还提出要立足“分线管理”封关运作实际、合作区的发展需求及企业发展诉求，协同海关、财政等部门做好“分线管理”的税收政策研究及风险研判，加快推动符合实际且行之有效的“分线管理”流转税政策落地。
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