城南街道：垃圾分类我先行 探寻“省级示范”背后的智慧密码
近日，2022年度浙江省高标准生活垃圾分类示范小区、示范片区名单公布。城南街道入选“省级示范片区”，成为当年度乐清唯一一个省级示范。其中，城南街道绿城锦玉园等10个小区入选“省级示范小区”。
作为省级示范，城南街道在垃圾分类是怎么做到的呢？近日，记者走进城南，探寻“省级示范”背后的智慧密码。
秘籍一：寓教于乐 垃圾分类玩出新花样
“真没想到，垃圾分类还可以这么玩！” 近日，城南街道南草垟社区开展以“志愿我先行 同建文明城”为主题的首届捡垃圾大赛。参加活动的市民们一边紧张地完成任务，一边热闹地拍视频发朋友圈，令“捡垃圾”大赛刷爆朋友圈。
当天的活动以定向赛形式开展，参赛选手按其他垃圾、有害垃圾、可回收物、易腐垃圾分成4大组别，每个组别分成9个小组，选手们合力完成包括“垃圾分类宣传、知识竞答、我会分类、我在行动”四项任务即可抽取奖品。互动中，参赛市民们一边捡拾垃圾，一边传递文明，带动身边人提高垃圾分类的意识。
值得一提的是，为了吸引更多市民参与到垃圾分类工作中，乐清市实验幼儿园金溪校区的小朋友们还专门拍摄了宣传视频，通过充满童趣的舞台剧演绎，让孩子们潜移默化了解垃圾分类，也通过小手拉大手，带动更多市民参与其中。
这样互动式的垃圾分类体验是近期城南街道对垃圾分类宣传的一次创新。据统计，城南街道辖区每天产生的垃圾达130吨，人人养成垃圾分类习惯，垃圾减量化势在必行。
通过小手拉大手的形式，不定期开展垃圾分类主题宣传活动，在城南街道各社区已是常态化。以南草垟社区为例，该社区立足365幸福驿站，巧妙撬动周边教育培训资源，联动开展垃圾分类知识讲座、儿童微剧场，非遗体验等垃圾分类主题活动，让孩子们走出校园宣传垃圾分类知识，加大普及力度，带动家庭、推动社会，让垃圾分类逐渐成为市民的自觉行为习惯，坚定不移地为推进“全民分类”出一份力。
秘籍二：智慧加码 让垃圾分类更精准高效
这两日，家住城南街道雁金湾小区的不少居民发现，小区里多了一个智能厢式生活垃圾分类驿站。在这里，小区住户挥挥手扫一下感应按钮就能扔垃圾，还可以根据智能提示分类有效投放垃圾，赢取积分。
智能化，是垃圾分类驿站区别于普通垃圾桶站的主要特点。城南街道环卫所工作人员介绍，该垃圾分类厢体内部安装了用户识别模块，可对每次投递用户身份进行识别并反馈到服务器，实现计量称重，从而实现对生活垃圾投放的封闭式管理。而针对易腐垃圾易发酵发臭的特性，该智能投放点通过紫外线和贵金属亚纳米团簇耦合光催化剂的特殊组合作用，将臭气中恶臭分子进行分解，起到杀菌，除臭，洁净空气的作用。
除此之外，垃圾分类驿站中间部位还设置了洗手台，不仅为居民提供了投放垃圾后及时清洁双手的便利体验，也避免产生洗手用纸，而在此旁还专门设置了洗桶区，实现了全程绿色投放。
其实，智能厢式生活垃圾分类驿站在城南街道早已不是新鲜事。据了解，去年以来，城南街道先后在雁金湾小区试点投放10个智能回收箱。每个智能回收箱设有不同的投放舱门，对应不同的回收物。
垃圾分类在源头有了好的开端，其终端的运行又是如何的呢？在城南街道生活垃圾分类管理中心，一面巨型液晶屏幕上面显示着全街道各区域垃圾收集量数据、小区易腐垃圾分类质量排名等信息。在这个被称为“乐清垃圾分类AI运营监管平台”上，还通过饼状或柱形图标展示各小区生活垃圾生产量排名等信息。
城南街道生活垃圾分类领导工作小组工作人员告诉记者，通过AI运营监管平台，工作人员会线上线下对数据进行对比，如发现实际收集的垃圾数量和智能监控所测数据有出处，就会及时寻找原因，确保垃圾分类、转运、资源化闭环式管理。
秘籍三：立足长效 让文明因子融入生活
在加强智慧监管的同时，城南街道不断完善长效机制建设，推动垃圾分类工作走深走实。
近日，3名身着标有“垃圾分类”字样马甲的工作人员来到景湾花园等小区，认真检查小区内各类垃圾分拣情况进行检查，指导小区物业将居民投放不准确的生活垃圾按照分类标准分拣，保证四类垃圾分类正确。
像这样的巡查工作在城南每天都在进行。城南街道生活垃圾分类领导工作小组工作人员告诉记者，去年，城南街道环卫所组建了一支6名女同志组成的“垃圾分类找茬团”。这支“女子兵团”积极发挥善于沟通、温婉有韧性的优势，每日分组对辖区内的小区进行垃圾分类抽查，及时对不按规定乱丢垃圾者进行劝阻。同时将小区内出现的垃圾分类短板进行登记，督促物业整改。对于多次乱丢垃圾的，配合相关职能部门进行相应处罚，进一步为居民群众营造干净整洁的居住环境。
同时，该街道积极采用“倒逼”机制，利用监控设备抓拍不文明行为，并通过垃圾分类曝光台、管家朋友圈、业主楼栋群等载体随时曝光，让不文明现象“无处可逃”。
下一步，城南街道将继续完善长效机制，不断提高居民自觉爱护环境卫生的意识，齐心协力共同促进辖区垃圾分类工作有序长效稳步进行，实现“垃圾细分类”“垃圾不落地”，让“新时尚”在城南落地开花。
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