商洛市丹凤县税务局：把牢政治方向 建设坚强过硬政治机关
今年以来，丹凤县税务局坚持以党的政治建设为统领，把牢政治方向，聚焦“六个聚力”，聚焦税收主责主业，引导全县税务系统党员干部进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，在扎实推进各项任务的基础上，聚焦全省“三个年”活动部署要求，积极拓展特色做法，打造工作亮点，全面推进政治机关建设走深走实。
提高政治站位。抓实思想理论学习，认真学习省市局党委关于加强政治机关建设的意见精神，通过党委带头学、股室集中学、支部专题学等形式学习、领会加强政治机关建设的重大意义。成立政治机关建设工作领导小组，增强抓紧抓实抓好政治机关建设的使命感、责任感，把政治机关建设融入税收工作各环节、全过程。坚持党建引领思路，及时召开专题部署会议，建立领导班子包抓联系点制度，下发重点任务清单、分解表，抓细组织领导分工、形成主要领导亲自抓、牵头部门统筹抓、责任部门配合抓的工作格局。
打造“党建引领 青税起航”品牌，以青年干部三大工程为抓手，制定《青年理论学习小组管理办法》《青年导师工作制度》，定期开展青年干部理论中心组学习活动，打出“碎片化自主学习+常态化集中研讨”组合拳，组建青年先锋队，设立“青税服务示范岗”，开展“青年夜校+”活动，构建“一人一税费种、多人一业务条线”专责制，针对新录用公务员、新提拔干部，围绕工作、生活、家庭、交友等方面，推送履责清单、问题清单、风险清单，持续抓好“八小时”之外管理，组织签订廉政承诺书、廉政家访、廉政家书及“六个一”活动。
探索纪检委员提级管理。以纪检监察体制改革为契机，研究制定《纪检（委）员考核办法》，将各支部纪检委员和各部门纪检员落实监督情况纳入数字人事日常考核，按期推送监督任务清单，由县局机关纪委实行按季考核。对机关纪委进行改选，配齐配强机关纪委人员，制定“三清单一台账”、考核办法、考核指标等。将党委班子、支部班子、部门负责人纳入监督网格，就税费种认定、欠税管理等4个方面问题与党委开展专题会商，着力防范条块廉政风险。落实纪实手册、提醒谈话制度，扎实开展作风纪律集中教育整顿、八项规定精神回头看等专项整治，丰富廉政文化，更新走廊文化墙、自制廉政小课堂，拍摄“廉洁从税我来讲”、“先进个人讲清廉”宣传片，开展家庭助廉等“六个一”活动。
丰富征管服务内涵，创新搭建税企党建联、纳税服务联、管理执法联、征纳矛盾联“四联”机制，拓展“一户一档”服务，实施“税费种+事项”团队化应对服务，扎实开展问需走访及满意度数据治理，着力矛盾防控化解。建成标准化调解中心、工作室，以公职律师为中心，加配职级干部、“三师”人才，邀请中介机构、秦税志愿者参与，建立“一对一”直联快反机制。以网格化服务为切入点，实行“党员先锋+志愿者团队”联合服务，开展办税缴费全周期服务，从源头收集解决诉求意见。向全体纳税人公布监督举报方式，针对政策落实、办税服务等薄弱环节，采取电话回访、调查问卷等形式，定期征求问题线索，以“微监督”预防“微腐败”。
拓展税费共治格局，积极推动政企交流。以政企税务三方联建为纽带，推动开展政府部门、税务机关、重点企业三方定期交流沟通，积极报送经济运行分析报告。与工会、人社、医保等常态化开展跨支部、跨部门互学联建活动，组织干部前往外部门学习交流4批20余人次。开展“一支部一品牌”创建活动，做好先进典型选树。与32个部门、镇办签订数据共享协议，扎实推进数据分析应用，积极探索税费联动链条式管理样板间建设。拓展税审、税检协作框架，在医保、人社同步建立税费争议工作室，对接镇办落实“街道吹哨、部门报到”一体化机制。
推进“党建+业务”融合，完善收入任务考核挂钩、重点收入项目清单等制度，按月召开收入谋划、督导、交账等“一月三会”，强化月度、季度、年度统筹。认真落实便民春风行动三批次任务，扎实开展“新春送服务”、税收宣传月等活动，线上线下多渠道推送政策，班子“坐窗口、走流程、听建议”，走访人大代表、政协委员，邀请体验窗口办税及税务管家服务流程。按月召开股室评估会、按季召开工作讲评会，推行流动红旗制度，定期交账、按期发旗、张榜公示。扎实开展信访、舆情、保密、安全等安排部署加强部门联动，积极排查隐患问题，确保大局稳定。
下一步，丹凤县税务局将继续严格对标政治机关建设要求，全面落实任务分解表、重点任务推进表，细化具体措施，在做好规定动作的同时，积极探索创新载体和形式，加大经验总结和宣传推广力度，提升税务党建品牌影响力，让税务机关“第一方阵”的政治底色更加鲜亮，让税务铁军的精神风貌更加昂扬，为谱写税收现代化服务中国式现代化新篇章提供坚强政治保证。
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