宝鸡市凤翔区税务局推动政治机关建设走深走实
近年来，国家税务总局宝鸡市凤翔区税务局锚定“最后一公里”“最前沿”“最基础”的角色定位，聚焦“四色”融合，围绕“抓好党务、干好税务、带好队伍”打造强党治税带队制度机制，扎实推动政治机关建设走深走实。
　　聚焦“忠诚”底色，打造模范政治机关
　　宝鸡市凤翔区税务局党委牢固树立税务机关首先是政治机关的意识，全面加强党的建设。一是抓实思想政治建设“首要任务”。深入学习贯彻落实党的二十大精神，精心组织开展“党的二十大代表张凌云亲临盛会谈感受”“税收现代化服务中国式现代化大讨论”等活动，邀请税务总局党校老师宣讲辅导，增强了党的二十大精神基层宣讲效果，通过多种形式讲好税务故事，彰显税务精神，凝聚奋进力量。二是抓好理论武装“头等大事”。严格落实“第一议题”“第一主题”“第一任务”等要求，在学懂弄通中提升“政治三力”。充分利用当地红色资源，组织党员干部到凤县革命纪念馆、冯家山水库展览馆等爱国主义教育基地开展红色主题实践活动。运用好学习强国、学习兴税等载体，提升学习实效。三是抓牢组织建设“基础工程”。认真落实好“三会一课”、主题党日、组织生活会等党务工作，通过党支部书记抓党建述职评议、党建联评、资料评查等活动，查短板、补不足、促提升，以田家庄税务分局建设“标准化分局”为契机，完善基层分局党建活动场所，党支部标准化规范化建设不断提升，荣获“全省税务系统模范职工小家”荣誉称号。
　　聚焦“担当”亮色，打造有为政治机关
　　宝鸡市凤翔区税务局党委积极探索干部成长路径，创新方法激活干部队伍新动能。一是打造高效有为队伍。大力实施“人才兴税”战略，抓好党的税收事业后继有人这个根本大计，注重选拔和培养青年干部，运用“笔试＋面试”的综合方式考察识别干部，20名干部先后被选任为中层领导干部，进一步配强了领导力量。二是拓宽干部成长渠道。打好常态“退”、有序“轮”和规范“转”组合拳，科学开展职级晋升和专业技术类公务员改革工作，26名公务员晋升了职级，4名干部转任专业技术类公务员。选派优秀青年干部参与乡村振兴等地方重点工作，1名青年干部担任驻村第一书记。三是锤炼过硬干事本领。建立人才“向上输送＋向下反哺”循环发展模式，积极选派干部参与上级部门组织开展的大事要事，鼓励干部参加“岗位大练兵、业务大比武”活动，全面提升干部综合素质。
　　聚焦“服务”本色，打造为民政治机关
　　宝鸡市凤翔区税务局党委始终秉持“以人民为中心”的发展思想，办好惠民实事。一是加码加力破解难题。领导干部带头开展大调研、大走访活动，常态化开展“一把手走流程”、满意度大走访、送政策进部门、讲政策进乡村等活动，及时发现并解决办税缴费堵点、难点，纳税人缴费人满意度不断提升，荣获全区深化“放管服”改革和优化营商环境先进单位、行政审批服务先进单位等荣誉称号。二是精准精细服务企业。大力推进党建与业务深度融合，充分发挥群团组织作用，成立党员先锋队、青年突击队、巾帼服务队，创新推出“专业＋专管”税务管家服务制度，服务全区重点项目153个，推动退税减税降费政策落地落细，激发市场主体活力，助力企业发展，团支部荣获“陕西省五四红旗团支部”荣誉称号。三是用心用情联系群众。常态化开展党组织和党员“双报到”，和6个小区签订共建协议，所有在职干部全部到社区报到，积极组织参与社区疫情防控、文明交通指引、环境整治等各类志愿服务，荣获2022年度宝鸡市“三星级志愿服务组织”荣誉称号。
　　聚焦“清廉”本色，打造廉洁政治机关
　　宝鸡市凤翔区税务局党委坚持严管厚爱，为干部成长保驾护航。一是教育引导明方向。加强廉政文化建设和纪律作风教育，对新入职公务员实施“六个一”培养举措，创新打造“每周一讲”品牌，定期评选表彰“授课之星”“学习之星”，推出“书香税务·明心净心”创新项目，推出读书分享视频5期，被评为“全省税务系统职工书屋示范点”。二是做实考评激活力。严格执行干部管理1+9制度，实现干部管理标准化，依托数字人事系统，建立“多维度评价、可视化呈现、数字化对比、精准化使用”识人育人用人机制，推行“积分制”管理，严格落实中央八项规定及其实施细则，打通干部能上能下“双行道”。三是严格监督护航行。深入推进纪检监察体制改革，在宝鸡市税务系统率先成立机关党委和机关纪委，配齐配强纪检干部和党支部纪检委员，聘请10名“两代表一委员”和纳税人代表担任廉政监督员，打造“3+8+1”网格化教育监督体系，织密干部监督网，营造出风清气正的政治生态。
宝鸡市凤翔区税务局党委将紧扣税收工作实际，持续深入推进政治机关建设，积极打造党建品牌，擦亮“第一方阵”政治底色，以“党建红”引领“税务蓝”，为凤翔税务高质量发展提供坚强政治保障。
宝鸡市凤翔区税务局 2023-5-31


