固原市彭阳县税务局：“五抓五促”扎实推进政治机关建设
为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，持续推进县级税务局政治机关建设，切实将党的政治建设有效延伸至“最后一公里”，彭阳县税务局以“五抓五促”举措确保政治机关建设工作走深走实、取得实效。
抓部署、促推进。着力以“抓好党务”作为建强政治机关的首要任务，以县局今年提出的“一二三四五十”工作思路为总基调，充分发挥“关键少数”的领头雁作用，组织成立了彭阳县税务局推进政治机关建设工作领导小组，负责政治机关建设的统筹协调、整体推进、督促落实工作，以领导责任的落实引导全体干部拒绝“佛系”、杜绝“躺平”。同时根据区市局关于政治机关建设的各项决策部署，结合我局实际情况，研究制定了《彭阳县税务局加强政治机关建设实施方案》，明确了政治机关建设“路线图”“施工表”，确保工作责任压实到位、工作机制健全到位、工作力量充实到位。
抓学习、促提升。切实以改进和加强理论武装为总目标，认真落实“四个一”制度，持续在学懂弄通上下功夫，采取“党委理论学习中心组研讨学、党支部专题学、青年理论小组集中学、党员干部自主学”等形式，对各级党委关于加强政治机关建设的精神进行系统、全面的学习。结合党委近期工作重点、各职能部门任务和干部职工特点等，充分利用我局“六小”学习模式，制定了一份长期的学习计划，切实增强了学习的针对性和实效性。同时坚持问题导向，以发现问题、解决问题为抓手，依托“我为谁收税 怎样收好税”系列活动，聚焦县局当前党的建设、干部队伍建设等方面存在的问题短板，深入开展思想大讨论活动。大力开展警示教育，对全国税务系统查处的违法违纪案件进行整理制作成案例汇编，以“周二政治学习、三会一课、青年小组学习”等为契机，组织干部职工进行专题学习，进一步铸牢干部的政治魂魄。
抓宣传、促氛围。把建强政治机关意识融入工作环境中，在县局办公楼道两侧设立鲜明醒目的“全力以赴抓好政治机关建设”专题栏，以区局提出的“4*4”党建工作法为指导，力促做到五促五创，通过楼道文化的潜移默化，以点带面凝聚思想共识。把建强政治机关的要求融入年度工作中，深入宣传政治机关建设的重要意义，以抓早抓紧抓实的实际行动，将干部职工思想统一到党中央关于加强基层政治机关建设的决策上，统一到总局、区局、市局关于加强县级税务局政治机关建设的部署上，实现全局干部入脑入心入行的实际成效。
抓监管、促落实。以纵深推进全面从严治党向基层延伸为关键环节，充分发挥我局“廉政纪实”“微监督”机制作用，在政治监督方面真管真严、长管长严。把政治机关建设作为绩效考核和党支部书记抓党建述职评议考核的重要内容，将评选表彰政治机关建设先进党支部和先进个人作为激励手段，加强督促检查，加强跟踪问效，推动广大干部职工在政治机关建设工作中坚持求真务实、真抓实干。利用每月主题党日“纪检委员时间”进行常态化提示警醒，将不良倾向和苗头性问题扼杀在萌芽状态。
抓品牌、促融合。通过创建我局“邻聚力”党建品牌、“家门口的税务局”服务品牌、“彭税石榴红”民族团结品牌，以“以数治税求突破、依法治税求突破、精细服务求突破”等为主要目标，深入开展“我为税收税 怎样收好税”“我的业务我来讲”“大兴调查研究之风”“直击一线暗访自查”“分级分类”五项活动，以打造品牌带动观念的转变，带动工作的发展，将政治机关建设融入到抓税收日常工作中，力促达到党建业务深度融合。
下一步，彭阳县税务局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依托彭阳丰富的红色资源，持续丰富学习形式，整合学习内容，持续做好县级税务局政治机关建设工作这篇“大文章”，为税收现代化服务中国式现代化贡献税务力量。
彭阳县税务局 2023-6-7


