北京：1.6万个居住小区及村全面实施垃圾分类
新版《北京市生活垃圾管理条例》实施即将满三年，4月28日，记者从北京市城市管理委了解到，三年来本市已推动近1.6万个居住小区（村）、11.7万个垃圾分类管理责任人和广大群众全面实施垃圾分类。下一步，本市将重点解决桶站设置不合理、垃圾清运不及时等问题，推进垃圾收运“公交式”精细管理。
91.5%的被访者满意本市垃圾分类
三年来，北京市按照减量化、资源化、无害化和全品类、全链条、全覆盖原则，推动近1.6万个居住小区（村）、11.7万个垃圾分类管理责任人和广大群众全面实施垃圾分类，各品类垃圾收运处理全链条基本贯通，市民自主分类习惯逐步养成。
其中，家庭厨余垃圾分出率稳定在18%以上，可回收物规范回收量增长近1倍，其他垃圾减量率超过30%，生活垃圾回收利用率达到38.5%以上，分类效果明显。市民垃圾分类知晓率和参与率均达到98%以上，91.5%的被访者对北京垃圾分类表示满意，与《条例》实施前相比，满意率提高了34.1个百分点。
垃圾收运“公交式”精细管理
如今，本市生活垃圾分类工作已进入“深化治理”阶段，重点攻坚推动居民习惯逐步养成，补足分类体系的短板弱项，完善长效机制。
下一步，本市将从居民需求入手，完善150个社区可回收物和大件垃圾回收体系建设，为百姓参与资源回收和处理大件垃圾提供便利。从环境友好入手，强化做好夏季桶站等前端投放站点日常保洁维护管理，解决桶站设置不合理、垃圾清运不及时等问题，为居民提供良好投放环境。持续规范可回收物“点-站-中心”体系建设，推进再生资源回收经营者备案管理，促进高低值可回收物应收尽收。总结推广“物业服务+社区再生资源回收”试点经验，调动物业企业积极性。强化值守人员培训指导，做到“敢管、会管、善管”。推进垃圾收运“公交式”精细管理，加强桶车对接点管理。
为了提升基层垃圾分类治理水平，全市遴选了119名基层赋能讲师，通过“身边人讲身边事”，把好的经验做法传播开来，让“同行带动同行”，形成“星星之火可以燎原”的态势。下一步，本市将制定2023年基层赋能方案，印发《北京市生活垃圾分类基层赋能指导手册》，对基层垃圾分类推动工作的痛点和难点提出解决办法，通过典型案例展示一些具有推广意义的垃圾分类模式和做法。5月份向基层社区赠书，并开展《手册》宣讲第一课，围绕不同类型社区，开展精准赋能指导活动，年底前展示基层赋能工作成果。同时，在当前社区书记、物业经理为主的基础上，逐步吸纳社会组织、退休职工、环保志愿者等力量作为垃圾分类赋能讲师，让更多社区能够通过接受赋能，助力垃圾分类再提升。
反映垃圾分类的诉求量同比下降65%
在全国率先实施非居民厨余垃圾计量收费管理，目前已完成排放登记的管理责任人4.62万家，新版运输合同签约率达到93.9%。
印发《北京市再生资源回收经营者备案事项的通知》，全市已开展再生资源回收经营者备案企业21家、备案场所271个。
印发《关于进一步加强建筑垃圾分类处置和资源化综合利用的意见》，全市已推动2670个小区开展装修垃圾收运处一体化试点。
借力“接诉即办”，重点解决居民反映较多的桶站设置不合理、垃圾清运不及时、异味扰民等问题，2023年1-4月份市民反映垃圾分类的诉求量同比下降65%，群众满意度不断提升。
会同首开集团在古城街道试点“物业服务+社区再生资源回收”的新模式，打通再生资源回收抵扣物业费运行模式，有效激发物业企业和居民参与垃圾分类的内生动力。
加强检查考评，坚持“日检查、周通报、月考核、月约谈”，三年来检查出点位问题近8万余个，建立每月一对一逐区和每10天提示反馈机制，督促问题整改。
持续开展“城管执法精准进社区”专项行动，与物业和社区建立分类薄弱对象清单共享机制。
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