让台商台企放心投资安心发展舒心生活
“川台产业互补性强，深化川台农业合作恰逢其时，前景可期。”在日前于四川泸州召开的2023川台乡村振兴合作发展交流会上，四川省台办主任罗治平表示，希望与会两岸嘉宾在泸州充分交流，找到发展新目标、新机遇，携手同心，一同前行，实现双赢、多赢。
本次交流会以“深化川台农业合作·助推乡村振兴发展”为主题，旨在深入探讨川台乡村振兴合作发展新机遇、新优势，共同推动川台农业合作，促进两岸融合发展。台商台企代表、专家学者等300余名两岸嘉宾参会。
成果丰硕
“当前，在川台资农业企业保持健康发展，呈现良好发展态势，川台农业合作已形成多层次、全方位合作的局面，为台资农业企业到川发展提供了更多机遇和选择。”会上，台湾工业总会秘书长陈益民介绍说，四川非常重视两岸农业合作，近年来天府·宝岛工业设计大赛增设了乡村振兴设计类，助力台资农业企业参与四川地方乡村建设。
“四川与台湾农业合作源远流长，呈现出蒸蒸日上的发展景象。”四川省农业农村厅总农艺师徐斌表示，希望更多台资企业参与到四川乡村振兴和“三农”建设中来，为四川建设农业强省、打造“天府粮仓”分享更多台湾的有益做法。
多年来，川台两地农业交流合作成果丰硕。四川现有国家级台湾农民创业园2个、省级川台农业合作示范基地30个、川台乡村振兴合作实验园1个，在川累计注册台资农业企业超300个，投资总额近150亿元。
去年，四川在泸州设立了首个“川台乡村振兴合作试验园”，成为推动川台乡村振兴合作和文化交流的重要平台。试验园按照“1+2+N”模式推进园区建设，经过一年发展，园区已吸引10家台资企业参与建设，获得各级扶持项目33个，逐步推动从“一园两基地”向“一园N基地”、“试验园”向“示范园”升级转化。
看好前景
除了嘉宾们的演讲和讨论，本次交流会还安排了泸州市台商投资项目集中签约仪式。现场共签约项目11个，涉及农业、文旅、酒业、医药、环保等多个领域，签约总金额24亿元。会议还为选聘的10名“川台乡村振兴合作试验园”顾问颁发了聘书。
参与签约项目的青年台商宓欣怡长期在川发展，主要从事农业文旅板块。宓欣怡介绍，此次与泸州进行茶业方面的开发合作，就是希望用好台湾的经验，推广泸州的茶叶产品和茶文化。“泸州有非常好的地理区位优势，这将大大节省我们的物流成本。希望未来更多人可以喝上泸州的好茶，也可以来泸州体验茶园生活。”
不只是宓欣怡，许多与会台商认为，泸州拥有四川最大的水运港口和7个国家级开放平台，开通了中欧班列泸州号并列入全国固定站点，是四川省唯一开通东向国际水运、西向国际陆运双通道的城市。同时，泸州作为四川省乡村振兴先进市，拥有优质粮食、精品果业、特色经济作物等农业“八大特色产业”，再生稻和高粱的面积、产量保持全省第一，创建了四川省星级现代农业园区7个，丰富的资源为两地合作打下了良好的基础。
前来参会的山东省潍坊市台湾同胞投资企业协会会长郭文钧表示，泸州创新的“三资合力”（供销社的社资、村集体的村资、台商的台资）模式是一种新型的两岸产业合作模式，值得其他地方借鉴学习。“回去后，我打算把这次在泸州市的收获与会员分享，争取有机会组团到泸州考察交流、投资发展。”
完善服务
全国台企联常务副会长兼农业委员会主任委员庄久毅表示，两岸农业交流合作起步早、基础好、成果丰硕。全国台企联将继续为加强两岸农业交流合作搭建平台，支持和帮助两岸农业交流合作，为深化两岸农业融合发展、推动四川乡村振兴作出积极贡献。他鼓励还在观望的台商朋友，赶紧下决心落地四川发展。
“一大批台胞台商台农在促进川台交流合作、融合发展，助力脱贫攻坚、助推乡村振兴、擦亮四川农业大省金字招牌等方面作出了积极贡献。”罗治平说，当前四川正在大力推进实施川台农业合作“星晖计划”，我们将始终尊重、关爱、造福台湾同胞，持续探索川台农业合作支持政策，优化政务服务，落实对接机制。
“近年来，泸州积极落实‘农林22条’‘川台70条’等政策措施，持续深化泸州与台湾各领域交流合作，在泸台胞台企的融入感和获得感不断提升。截至目前，泸州累计登记注册台资企业87家，投资总额46.3亿元。”会上，泸州市市长余先河向参会嘉宾、台商朋友发出邀请，表示将以优惠的投资政策、优良的营商环境、优质的综合服务，让台商台企在泸州放心投资、安心发展、舒心生活。
本次交流会由四川省台办、四川省农业农村厅、泸州市人民政府、两岸企业家峰会台湾方面综合合作交流推进小组共同主办。
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