台商台胞展望第15届海峡论坛：大陆的决心带给台商台胞更多信心
“今年的海峡论坛，是三年疫情之后第一次最大型最草根的两岸民间交流活动，表明大陆持续推动两岸交流融合的决心，会带给在大陆发展的台商更多信心，也可以吸引东南亚台商回流到大陆。”全国台企联常务副会长、厦门台商协会前会长吴家莹昨天接受海峡导报记者采访，表达了他对海峡论坛的期待。
第15届海峡论坛将于6月16日起在福建省举办，今年仍延续“扩大民间交流，深化融合发展”的主题，包括基层交流、青年交流、文化交流、经济交流等四大板块。多位台商台胞在接受海峡导报记者采访时表达了他们的需求，并相信海峡论坛会越办越好。
坚定深化交流融合 更多台商愿扎根大陆
作为大陆知名台商代表，吴家莹几乎参与了每一届海峡论坛。他指出，这次是新冠疫情之后首次举办的海峡论坛，非常重要。首先，目前两岸关系紧张，对峙严重，需要通过民间交流来缓和台海局势；其次，疫情之后，大陆在想尽办法振兴经济，而海峡论坛就是一个促进两岸经贸交流合作的良好契机。
吴家莹介绍，据他了解，疫情期间，少数大陆台商台企出现迷茫观望情绪，有的甚至考虑转移到东南亚或印度等地投资，但随着大陆疫情防控政策松绑，台商群体出现两种好的现象：第一，更加坚定了“在大陆留下来”的信心；第二，不少在东南亚和印度的台商有强烈回流大陆的愿望。“毕竟，大陆有最完整的产业链，两岸同文同种，这种优势是东南亚和印度没办法比拟的。”
为何东南亚台商想回流大陆投资？吴家莹认为主要有以下几个原因：第一，大陆有最完整的产业链，若台商移往东南亚发展，无形中会增加很多成本与困难。第二，相较于东南亚和印度员工的管理，两岸同文同种，在大陆发展的台商管理上不必那么费力。第三，东南亚营商环境尤其是政府服务不如大陆，东南亚很多是“新人不理旧账”，新政府不管前任政府的事，这很麻烦。第四，疫情结束后，全球经济火车头还是在大陆，再加上“一带一路”大战略，台商有很多机会。
他举例，全球资讯产品主要供应商、苹果主力供应商纬创在印度深耕逾15年后，前不久宣布关闭印度工厂。据报道，纬创单单因为爆力事件在印度就损失700多万美元。其他一些台资企业，也有不少想从东南亚回流大陆的想法。
吴家莹表示，大陆借助海峡论坛的举办向外界释出信息，即大陆坚定加快推进两岸各项交流合作与融合发展，切实落实《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》（简称“31条措施”）及“同等待遇”政策，两岸应通尽通，方便台商往来两岸，节省成本，这将给台商在大陆发展带来更多心理预期，坚定留下来的信心。“两岸真正形成大交流、大发展、大合作的局面，无论是对两岸关系还是对吸引台商台资，以及恢复大陆经济而言，都是好事。”
基调不变热情不变 让更多台胞了解大陆
在厦门创业的台湾青年罗鼎钧表示，海峡论坛是促进两岸青年交流与融合非常好的平台。回望海峡论坛的历程，今年已经是第15届了，这个交流平台让台湾更多普通老百姓有机会来大陆走走看看。
罗鼎钧特别点赞每一届海峡论坛都吸引了不少“首来族”：第一，“首来族”初来乍到，尤其是来到厦门这座经济发达又高颜值的城市，以“眼见为实”的方式体认大陆的高速发展，有利于增进对大陆的了解，以后不容易被那些故意抹黑大陆的谎言所欺骗；第二，可以逐渐消除台湾同胞的某些疑虑，吸引更多台胞尤其是台青参与到两岸交流中，推动两岸民间与基层互相借鉴。
台湾经济学者钟琴认为，大陆排除各种困难，为了两岸关系大局、推动两岸融合发展而持续举办海峡论坛，“初心立意甚佳，寻求突破进展值得肯定。”海峡论坛“促进民间交流、深化融合发展”的基调不变、热情不变，愈办愈深，成效自然也愈来愈大。
钟琴从经济合作角度考虑，建议海峡论坛可以尝试办成两岸相互了解地区特色、发展与需求的“年度博览盛会”。
台湾师范大学历史系教授潘朝阳表示，海峡论坛是突出两岸民间性、草根性交流的一个论坛，文化交流是一个重要组成部份。他希望可以适当增加中华文化的相关子论坛或研讨会。“由于台湾教科书‘去中国化’严重，台湾年轻人对于两岸历史文化的联系了解得越来越少，希望通过两岸交流尽可能弥补岛内青年学生在这方面的缺失。”他说，两岸关系向前发展，统一进程的推进，两岸文化交流融合是非常关键的一环。
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