厦门自贸片区：台商发展服务中心揭牌，两岸行业标准共通服务平台上线！
6月8日上午，在厦门国际航运中心自贸区综合服务大厅，厦门自贸片区台商发展服务中心（以下简称：台商发展服务中心）揭牌成立，正式面向全市台胞台企提供全方位、特色化服务。
外贸进出口额867亿元再创新高 厦门自贸片区晒出半年“成绩单”_投资_同比增长_项目
国家市场监管总局标准创新管理司二级巡视员姬二明、厦门市委副书记李辉跃见证中心揭牌。
方便台商登陆，打造一站式服务平台
台商发展服务中心，是探索两岸融合发展新路的又一项创新实践——通过系统集成厦门自贸片区8年多来的对台先行先试举措，为台胞台企就业、创业、生活提供更多便利，努力打造台胞台企登陆第一家园的“第一站”。
改变传统对台服务窗口相对单一的政务服务模式，突出化解台胞台企到厦门工作、生活的痛点难点和满足个性化诉求的特点，台商发展服务中心通过与台办、法院、人社、市场监管、金融、台联、海事等部门，以及标准化研究院、厦门大学、台商协会和专业的第三方服务提供商建立“多方合作共建+政府购买服务”的方式，为台胞台企提供专业化、特色化的七大类服务。
台商发展服务中心通过购买服务的方式，委托大陆首家台资独资人力资源服务机构沛亚人力和拥有大陆首个两岸律师事务所联营办公室的福建信实律师事务所，共同负责服务中心的日常运营。
标准共通，促进两岸行业大交流
活动当天，“两岸行业标准共通服务平台”正式启动上线，同步入驻厦门自贸片区台商发展服务中心。“两岸行业标准共通服务平台”是免费为两岸产学研机构、企业提供涵盖行业标准资讯、标准大数据查询、标准技术咨询、标准比对、标准研究等功能的一站式标准化综合服务平台。
探索两岸融合发展新路，是厦门自贸片区与生俱来的特殊使命。八年多来，厦门自贸片区围绕建设两岸融合发展示范区，在金融、文化等50多个领域率先对台开放，拓宽了投资新领域，培育了新业态新模式，构建了交流交往新机制，积极有效推进了两岸融合发展的探索实践。
厦门自贸片区有关负责人表示，将牢记使命担当，牢牢把握中央支持福建建设两岸融合发展示范区的重大历史机遇，充分发挥自贸试验区对台先行先试的示范引领作用，加强同各家共建单位和专业服务机构的创新协同、工作联动，力争推出更多便利台胞台企在厦门工作生活、有利于两岸融合发展的服务举措，着力打造台胞台企“登鹭”“留厦”的一站式服务中心和有影响力的对台先行先试协同创新平台，努力在探索两岸融合发展新路上迈出更大步伐、取得更大突破。
厦门自贸片区台商发展服务中心的七大服务功能。
两岸行业标准比对和采信。依托市标准化研究院及“两岸行业标准共通服务平台”，为企业提供涵盖大陆和中国台湾地区的标准查询、标准技术咨询、标准比对和研究等标准化技术服务。
台胞台企落户服务。为台胞台企提供职业资格采认、职业生涯规划辅导、猎头、推介厦门自贸片区就业创业机会和政策等服务。
医疗救援保险服务。自贸委联合厦门银保监局、富邦财险为在大陆工作、生活的台胞研发推出大陆首个组合型保险产品“两岸通保”。富邦财险与紧急救援公司合作，为突发重大疾病、重大意外的台胞，提供专机或其他合适交通工具护送其返台治疗，并承担相应的交通、医疗陪护费用，实现两岸医疗费用通赔，填补了台胞从大陆回台紧急救援服务的空白。
涉台法律服务。一是开辟大陆首个涉台法律查明窗口，助力解决两岸经贸合作、人员往来及同等待遇的法律问题。二是提供中国台湾地区法律法规查询和解读、两岸法律差别化提示和咨询。三是开辟涉台纠纷化解专窗，为“登鹭”台胞台企提供调解、诉讼、公证、仲裁等争议解决服务，以及涉台诉讼立案、送达、巡回法庭等司法服务。
征信服务。通过导入福建品尚征信有限公司“品尚查”线上服务平台，为台胞台企提供中国台湾地区企业及个人信用报告查询和境内企业信用查询服务。
两岸航运人才培养服务试点。依托厦门海事局、集美大学、海员外派机构组成的“行业主管+专业教育+劳务派遣”多元合力，开展大陆首个两岸游艇驾驶便利化换证的服务试点等。未来，将探索推动中国台湾管理级船员补差培训等试点。
政策咨询、引导服务。为台胞台企提供一站式政策解读、兑现、涉台政务服务办事指导等服务。协调解决台胞台企在工作、生活、学习、展业过程中遇到的问题和困难。
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