加强农村精神文明建设
党的二十大对全面推进乡村振兴、加快建设农业强国作出重大战略部署。乡村振兴不但需要物质富裕，而且需要精神富有，乡村的发展只有坚持经济与文化“两条腿”走路，才能更加全面协调可持续发展。习近平总书记指出，“全面建设社会主义现代化国家，扎实推进共同富裕，最艰巨最繁重的任务仍然在农村，必须逐步缩小城乡差距”，并强调要“加强农村精神文明建设，培育文明乡风”。这一重要论断为新时代新征程上加强农村精神文明建设指明了前进方向、提供了根本遵循。
农村精神文明建设是凝心铸魂的工作，是推动乡村振兴的题中应有之义
民族要复兴，乡村必振兴。乡村振兴是中国式现代化的重要组成部分，只有让包括广大农民群众在内的所有人共享我国经济社会发展的成果，实现城乡协同发展，才是真正实现全体人民共同富裕的现代化。现代化的核心是人的现代化，思想观念的现代化是人的现代化的灵魂，乡村振兴，既要塑形，更要铸魂。习近平总书记指出，“农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作，要绵绵用力，下足功夫”“推进农村思想政治工作，把农民群众精气神提振起来”。《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》指出：“乡村振兴，乡风文明是保障。必须坚持物质文明和精神文明一起抓，提升农民精神风貌，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，不断提高乡村社会文明程度。”农村精神文明建设是建设文明乡风、激发亿万农民内生动力的基础性工程，是乡村振兴战略顺利实施的精神保障和动力支撑。在乡村振兴过程中，必须把精神文明建设摆在重要位置，提高农民群众的思想道德素质和科学文化素质，激发乡村振兴的内生动力。
以精神文明建设为抓手，用党的创新理论筑牢农村意识形态阵地。要坚持和加强党对农村精神文明建设的全面领导，充分发挥基层党组织引领农村精神文明建设的战斗堡垒作用，坚持把习近平总书记关于“三农”工作的重要论述贯彻到农村精神文明建设全过程。围绕党和国家的重大节庆、重要活动和重大事件，持续深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育，增进农民群众对党的政治认同、思想认同、情感认同。聚焦伟大成就、深刻变革、幸福生活，凝聚奋进力量，引导农民群众听党话、感党恩、跟党走，为实现乡村振兴提供坚强有力政治保障。
以精神文明建设为载体，提振农民群众的精气神。一方面要通过思想政治教育对农民群众进行正确的世界观、人生观和价值观教育，培养爱国主义、集体主义观念。在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，调动广大农民群众的积极性、主动性、创造性，提高农民群众的思想道德素质，让农民群众在奋斗实干中创造价值，在乡村振兴中建设美好家园，不断增强勤劳致富的信心。另一方面要提升农民群众的实干本领，通过完善农村劳动力就业教育与培训体系，实施农村职业技术教育工程，培育有知识、懂技术、会经营的新时代实干型农民。要完善教育手段，采用现代化、信息化、网络化的方式帮助农民了解数字经济、走进数字化时代，使农民群众能够适应新的发展形势和产业模式，从而在发展农村集体经济、实现农业现代化升级、促进三大产业融合的过程中积极作为。
在赓续农耕文明中涵育农村新风新貌
建设农业强国要立足农耕文明的历史底蕴，赓续农耕文明，加强农村精神文明建设。乡村是中华优秀传统文化的重要载体。从各具特色的宅院村落，到巧夺天工的农业景观；从乡土气息的节气活动，到丰富多彩的民间艺术；从耕读传家、父慈子孝的祖传家训，到邻里守望、诚信重礼的乡风民俗等，都承载着华夏文明生生不息的基因密码，彰显中华民族的思想智慧和精神追求。
继承和弘扬前人留下的优秀乡村文化，传承好乡村文脉。加大对古镇、古村落、古建筑、民族村寨、文物古迹、农业遗迹的保护力度，深入挖掘民间艺术、戏曲曲艺、手工技艺、民族服饰、民俗活动等非物质文化遗产，让历史悠久的农耕文明在新时代展现其魅力和风采。支持二十四节气、中医药传统文化等进校园、进课堂，弘扬优秀农耕文化的时代价值，让有形的乡村文化留得住，让活态的乡土文化传下去。专项治理当前存在的高价彩礼、人情攀比、薄养厚葬、铺张浪费、封建迷信等文化陋习，深入挖掘传统习俗、村规民约、家风家训等文化载体中传递正能量的思想观念、人文精神、道德规范，倡导守望相助、以和为贵的行为规范，弘扬孝老爱亲、耕读传家的道德风尚，营造崇尚节俭、不慕虚荣的社会氛围，涵育农村新风新貌。
结合乡村传统文化因素，完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。自治是农村精神文明治理体系的基础，须将传统的乡贤文化与现代治理思想有机结合，积极发挥“新乡贤”在社会资源、道德修养等方面的优势，发挥其在观念引领、道德示范、矛盾调解与舆论引导等方面的作用；法治是农村精神文明治理体系的保障，须增强农民办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的思想意识和行为自觉；德治是农村精神文明治理体系的支撑，须将传统乡土文化中的尊老爱幼、邻里互助、扶困济弱等优良传统与现代社会“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神有机结合，为农村空巢老人、留守儿童、残障人士等特殊群体开展结对帮扶活动，为困难群众提供有针对性、常态化的志愿服务，营造互爱互助、明德惟馨的乡风家风民风，让农村社会既充满活力又和谐有序。
以社会主义核心价值观引领农村精神文明建设
社会主义核心价值观深刻回答了我们要建设什么样的国家、建设什么样的社会、培育什么样的公民的重大问题，它凝结着全体人民共同的价值追求，是凝聚人心、汇聚民力的强大力量。坚持以社会主义核心价值观引领农村精神文明建设，是引领多样化社会思潮、协调社会关系、规范社会交往、形成良好社会风尚与和谐人际关系、实现社会系统正常运转、社会秩序有效维护的重要途径，也是维护农村文化和意识形态安全的必然选择。以社会主义核心价值观引领农村精神文明建设，必须要推动社会主义核心价值观走入田间地头、飞入寻常百姓家、融入群众的日常生活中，形成有利于培育和践行社会主义核心价值观的生活场景和社会氛围，使社会主义核心价值观的影响像空气一样无处不在、无时不有。
一是将各级新时代文明实践中心打造成集理论宣讲、思想文化、科技科普、健身体育等功能于一体的基层精神文明建设综合性服务平台，让社会主义核心价值观牢牢占领农村思想文化阵地。要根据农民的个体认知、民间风俗、地域文化的独特性，以农民群众喜闻乐见的形式，广泛开展农民群众乐于参与、便于参与的乡村文化、民俗文化、节会文化活动，使社会主义核心价值观具体化、形象化、生活化，使基层党员和农民群众既听得明白，又记得清楚，转化为人民的情感认同、道德共识和行为习惯，自觉抵御个人主义、拜金主义、享乐主义等不正之风以及人情攀比、封建迷信等陈风陋习。
二是以社会主义核心价值观的价值遵循为基准，培育良好家风和文明乡风。良好家风和文明乡风是社会主义核心价值观在现实生活中的直观体现。一方面，广泛开展群众性精神文明创建活动，通过举行文明评选和先进表彰、树立文明典型和道德模范、打造文明村镇和文明家庭等，用榜样的力量教育人、感染人、塑造人，凝聚向上、向善、向美的乡村正能量。另一方面，将社会主义核心价值观落细落小落实到乡规民约中，引导农民自觉遵守村规民约，养成日常交往中的规则意识和良好的行为习惯，提振农民群众的精气神。
三是推动社会主义核心价值观的有形化建设。结合乡村风貌提升工程，建设一批体现社会主义核心价值观内涵的主题景观、文化长廊等。持续开展美丽乡村文明风尚提升行动，将产业布局、景观设施、道路绿化等一体纳入环境规划，推动形成建设有序、环境整洁、特色鲜明的乡村新风貌，提高农民群众的生活环境和生活品质，建设美丽幸福新家园。
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