推进公共卫生服务 加强医防融合/富兴社区卫生服务中心推出多套居民体检套餐
为扎实做好国家基本公共卫生服务项目工作，积极做好基层首诊健康筛查，东胜卫健积极推进落实老年人健康体检工作。富兴社区卫生服务中心积极探索“医防融合”模式，大胆创新，改变以往集中体检模式，改为工作日开展老年人体检。通过制定“年月日”计划、营造宣传氛围、严把质量控制、提供暖心服务、与民营眼科口腔机构合作，充分发挥“医联体、医共体”作用；通过优化体检流程，制定多套惠民体检套餐，让更多的老年人、慢性病患者参与到体检中。特别是针对65岁以下高血压、糖尿病患者，可以选择体检套餐、健康小屋等体格检查，既惠民，又提高了公卫慢病的随访和各项工作指标率。
一、制定“年月日”计划，实时跟踪进度
年初，中心制定了详细的老年人体检实施方案，明确了工作目标、体检服务对象及体检内容、具体实施步骤、保障措施、人员安排和工作要求。根据辖区各社区老年人人数和老年人要求的健康管理率，结合往年体检数据和体检成本核算，制定了各社区一年、每月、每日计划体检人数，每日一计划、每月一总结。
二、精进“医防融合”模式，守护居民健康
中心所有公共卫生管片人员全部在兴农社区卫生服务站医疗岗位，服务站的11名职工同时负责基本医疗、基本公共卫生服务和老年人体检。中心将医疗和公共卫生服务整合，所有参与医疗服务的人员全部“带片”，与健康教育结合，积极发挥家庭医生签约、医共体双向转诊和医保优惠政策的作用，由老年人体检带动医疗，由全科诊疗、中医诊疗为主推动公卫发展，形成良性循环。
创新探索“医防融合”模式，医疗与公卫同频共振，齐步提高，为居民尤其是老高糖患者提供“防、治、管”一体的健康服务，“医防融合”模式提升了中心整体服务能力，发挥了健康“守门人”的作用。
三、营造宣传氛围，呼吁居民体检
中心采用宣传与体检同步、错峰进行，精准覆盖到辖区每一个小区。按照体检“年月日”计划，分批次打电话通知系统内建档的老年人，一个小区体检完后，依托健康教育活动和发挥“党建+服务”模式，再对此小区开展形式多样、不留死角的错峰宣传，包括每个单元门口贴宣传单、业主微信群发信息、活动室贴海报，小广场、平房区、农贸市场、商场拉条幅、做展板。同时，在单位电子横屏、电视长期宣传，利用职工朋友圈定时宣传，体检过的老年人口口相传，让宣传一直“陪伴”老年人体检，让更多没有建档的老年人、新入住的老年人、新到符合体检年龄的老年人积极参与到体检中来。
四、加强质控把关，提高体检质量
中心成立质量控制组，对化验室、各体检项目规范性操作、体检表填写和录入、宣传工作进行质量控制。同时，对定期进行的业务培训、每月召开体检总结反馈会议以及每月开展30份居民满意度调查问卷活动进行监督质控，让居民在体检过程和结果得到保障。
检测
五、提供暖心服务，保障生命安全
中心每年都会为体检的老年人提供早餐，一杯热乎的奶茶、一张热乎的油饼、一个热乎的鸡蛋、一小份饼干，尽管每年的搭配不一样，但就是这样一份简单热乎的早餐，温暖着老年人的心。另外，中心设计了体检指引卡，免费提供轮椅和志愿者服务；联合民营眼科医院和口腔机构提供视力检查、裂隙灯检查、眼表检查、口腔检查；对高龄、行动不便的老年人进行入户服务。一系列用心用情用力的温暖服务，得到老年人的夸赞和感谢。
老年人健康体检工作仍在有序进行中，老年人的体检带动了兴农卫生服务站医疗业务的发展。截至目前，兴农门诊接诊人4417人次、自费体检套餐73人、健康咨询4918人、门诊首诊测量血压3701人、化验检查1680人、超声检查1543人、中医诊疗171人、中药药处方171张，业务收入也是逐年升高。
今后，中心将继续以人文关怀为导向，继续在体检方式、方法上不断创新探索，优化服务流程，全面提高基层医疗服务能力。同时，中医阁正在加速建设中，预计6月底投入使用。阵地的建设和逐渐优化的医疗公卫服务，让更多的老年人享受到国家政策，也让更多的群众信任基层，把小病、慢性病患者留在基层，充分发挥家庭医生“守门人”作用。
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