满满幸福感跃然纸上，邹平打造基本公共卫生服务品牌矩阵
邹平市认真贯彻执行国家基本公共卫生服务规范，探索推行“完善体系、强化保障、打造亮点”工作路径，各项工作稳中有进、成效显著。截至目前，邹平市拥有各类卫生机构626家、国家级基层名中医专家工作室1处、省级以上基层名中医14名，是全国基层中医药工作先进单位、山东省健康促进市、山东省首批医养结合示范先行市。
国家基本公共卫生服务项目扎实推进
成绩斐然有目共睹，5月底，山东省卫生健康委召开会议对2022年度国家基本公共卫生服务项目省级绩效评价结果进行反馈。邹平市代表滨州市迎接了省级绩效评价现场核查，滨州总成绩获全省第一名。
近年来，邹平市在卫生健康系统建设方面积极完善三个体系。完善组织协调体系，高规格成立国家基本公共卫生服务项目工作领导小组，建立小组成员分工协作机制，协调卫生健康综合执法大队、疾控中心等专业公共卫生机构加强对基层医疗机构指导。制定《医疗卫生机构和村卫生室标准化建设实施方案》，合理配置社区卫生服务机构和村卫生室公卫人员1000余名，明确工作职责、细化管理制度，提升基层公共卫生服务均等化水平。
邹平积极完善宣传培训体系，累计发放《基本公共卫生服务项目宣传海报》《健康素养66条》15万份；构建以“健康邹平”系列媒体平台为龙头、覆盖21家医疗卫生机构的微信矩阵，开展健康知识讲座进社区、学校、企事业机关单位80余场次，群众知晓率达到95%以上，形成卫生健康工作良好舆论格局。举办国家基本公共卫生服务能力提升、基层专病规范化诊治等多轮次培训活动，推进农村卫生人才定向培养，累计培训1200人次，基层卫生服务队伍素质明显提升。
积极开展“健康行为积分”管理
据了解，《邹平市基层医疗卫生机构标准化医防融合服务流程改造试点实施方案》的出台，明确了区域、设备、人员配置，诊前服务、诊中服务和诊后管理等改造评估内容，完成4家“三高基地”流程改造，管理“三高共管六病同防”患者4.4万人，完成患者风险评估2.9万人、“三高六病”患者分层一体化照护管理10000人，实现“三高六病”患者定期筛查、精准治疗、有效恢复和减少复发。开展“健康行为积分”管理，探索建立主动健康正向闭环激励机制，改变以往公共卫生服务项目“要我参与”为现在的“我要参与”，彻底激发辖区居民参与基本公共卫生服务项目的内在动力，以“小积分”激活公卫服务“大动力”，成为邹平基本公共卫生管理服务工作“新名片”。
邹平强化资金支持保障力度，实施“先预拨、后结算”拨付方式，年内村级经费占比40%以上。基本公共卫生服务人均经费标准由79元提高至84元，新增部分统筹用于基本公共卫生服务和基层医疗机构疫情防控工作。2022年以来，财政拨付国家基本公共卫生服务项目经费5808.92万元，财政资金到位率、资金执行率均为100%。
绩效评价运用有效，出台邹平市基本公共卫生服务项目《绩效评价办法》《成本测算和任务分工指导意见》等文件，落实项目资金精细化测算，确保绩效评价结果与经费拨付挂钩。加强卫生院（社区卫生服务中心）医疗质量管理提升，开展村卫生室服务能力系统化提升行动，做到“一院一品牌、一镇一特色”。
 “闺女，还是你有办法。不打针不吃药，贴了几个小豆子就让我的胃不那么疼了。”“这在咱中医上叫‘耳穴压豆’，就是通过按压耳部穴位的办法来缓解疼痛的。”
5月8日，在邹平市好生街道社区苗家卫生室，中医专家为村民义诊，现场开方、拿药，提供多项诊疗适宜技术服务，真正实现了名医走基层。
据了解，邹平市严格落实基本药物补助绩效评价和基本药物补助发放，推进全市“名医基层工作室”建设工作，群众满意度均达到96%以上，12大类49项基本公共卫生服务项目落细落实，服务质量稳步提高。
信息建设服务同样有质量，加快全民健康信息平台和基层卫生健康信息系统推广应用，完善数据采集、共享推送、质量控制等实用功能，实现居民健康档案务实应用50项、档案开放20项和“三高共管”信息系统15项清单功能，群众更便捷高效享受全方位全生命周期健康服务。16处基层医疗卫生机构均建设标准化健康驿站，303个村卫生室配备血压、血糖智慧随访和服务对象身份信息采集设备，配备覆盖率达99%，实现居民就诊和随访数据自动采集和实时上传，智慧化水平显著提高。
工作到位亮点纷呈，群众满意度大幅度提升。首推紧密型医共体建设，优化医共体内部治理结构，完善分级诊疗机制，做好人事、资产、业务、药品等关键环节改革提升，推动基层检查、上级诊断和检查检验结果互认，实现医共体内部资源共享，打通医疗服务最后一公里。完善县级医疗资源优化布局，推动县级医院医疗服务水平提质增效，3家医共体牵头医院建立省级专科联盟29个，市域就诊率达90%。开展“千名医师下基层”活动，选派脱产“业务院长”5名、“名誉村医”274名下沉基层帮扶。利用3年时间建设“名医基层工作室”，首批6家工作室挂牌试运行，推动上级医院专科优势延伸基层，为群众就近提供优质、便捷、高效医疗服务。
实现“名医基层工作室”基层医疗机构全覆盖
居民电子档案更重应用，深入推进居民电子健康档案规范管理试点工作，建立完善档案定期维护、迁移、传输和开放制度，拓展基层医疗卫生机构建档渠道，通过集中复核、常规随访、健康体检等途径补充完善个人基本信息，加强居民电子健康档案规范化建设，居民电子健康档案建档69.92万份、建档率90.27%。居民健康档案开放68.25万份，开放率97.63%，档案动态使用率64.4%，居民健康档案专业化、规范化水平明显提高。
基层卫生健康体系更趋完善，强力推进基层服务能力三年提升行动，建立重点工作协调推进机制和问题闭环管理工作机制，确保重点任务高质量落地落实。开展“优质服务基层行”活动，以评促建，提升基层机构核心服务能力，镇（街）卫生院（社区卫生服务中心）达到国家基本标准、推荐标准占比分别提高到100%、43.75%，达标数量居滨州市前列。夯实村级服务基础，设置中心村卫生室15处，一般村卫生室291家，建成省级、市级、县级示范标准村卫生室16处、57处、131处。
高标准建成示范村卫生室
今年以来，全省卫生健康系统开展解决群众急难愁盼问题百日攻坚行动暨“四送四进四提升”健康促进行动，邹平市卫生健康系统坚持问题导向、需求导向、结果导向，注重精准发力、高效长效、求真务实，不断提升服务能力、质量、水平和效率，针对重点人群、结合实际情况，多种形式深入开展活动，切实解决一批群众急难愁盼问题，进一步增强群众获得感、幸福感、安全感。
下一步，邹平市卫生健康局将继续巩固成绩、补齐短板，踔厉奋发、接续奋斗，让基本公共卫生服务真正惠及千家万户，为健康邹平建设做出新的更大贡献。
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