提升基本医疗和基本公共卫生协同服务能力
为全面深入贯彻落实中办、国办印发的《关于进一步深化改革促进乡村医疗卫生体系健康发展的意见》、《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》，加快建设适应我县乡村特点、优质高效的乡村医疗卫生服务体系，县卫健局推出“经验交流”专栏，刊发我县卫生健康工作中的好经验、好做法，供各级各类医疗卫生机构学习借鉴、共同提高，推动医疗卫生发展更加科学化、服务模式更加优质化、管理手段更加精细化。
打造协作 共事新模式 提升基公卫服务项目品质
富泉乡卫生院结合本乡实际，内抓管理、外促落实，稳步推进国家基本公共卫生服务工作。
01
协作合力共事
一是重视团队服务能力建设。组建乡级公共卫生服务团队和中心村团队，共同承担无村医卫生所的公共卫生服务和基本医疗巡诊等工作， 实行职责包干，做到“纵向到底”，实现基层医疗卫生和健康管理服务全覆盖。同时，要求临床医生参与慢性病管理，高效完成业务性强、技术性高的慢性病管理等项目。
二是重视团队文化能力建设。公卫科团队积极发挥12项基公卫项目协调优势和协同效应，分析项目异同点，实现优势互补，带来“1+1>2”的成效；同时，要求团队成员秉持不骄不躁、不厌不烦、不吹不捧理念，积极完成各项任务。
02
优化制度设计
要求公卫科团队成员自觉参与制度管理，结合服务项目特点制定切合实际、可执行的相关工作制度。发挥制度正向激励作用，最大程度规范和调动团队执行力、向心力，同时开展分工协作，采取配套有效措施，激发协作能量，共同完成目标。
03
拓展工作形式
一是因人因地制宜完成慢性病患者管理。根据每位慢性病患者的生活习惯及季节制定随防计划，开展重点人群（高血压、糖尿病患者）免费药物发放，做到“一预约二集中三入户四继续”，实现随访全覆盖。 二是以老年人健康管理为抓手，以家庭医生签约服务为载体，组织团队主动上门服务。通过签订家庭医生服务协议，开展常见病诊治和慢性病患者健康管理，做好签约家庭的“健康守门人”。
创新医防融合机制 推进医疗卫生服务协同发展
洑口乡卫生院创新打造适应乡村公共卫生服务特点，构建高效的乡村医疗卫生服务体系，提升基本医疗和基本公共卫生服务能力。
01
创新乡村两级一体服务机制
一是组织业务能力较强、素质相对较好的村医组成中心服务团队，通过定期、定点、预约等配合乡镇卫生院对村医空白村开展医疗服务巡诊和公共卫生服务。
二是制定工作制度和考核方案，明确工作职责，要求乡级工作人员和村医共同协作，确保完成村级基本医疗和基本公共卫生各项工作任务。
三是加强对村医的业务培训、指导、组织管理和工作质量考核评价，将考核结果与公共卫生服务项目经费补助、巡诊医务性收入、基本药物制度补助等相挂钩，有力发挥争先创优“指挥棒”作用。
02
重视医防融合工作
一是提高医防结合。一方面，乡镇卫生院组建重点项目工作小组，设立“家庭医生签约和门诊联合工作室”，实行“一人多岗、相互协作”，组长负总责的工作方式，将档案管理、慢性病、老年人健康管理、家庭医生签约、日常诊疗等工作进行良性融合。另一方面，全员参与基公卫业务培训，让所有员工都能直接或穿插协同开展医疗和公共卫生服务。再一方面，以慢性病、老年人健康管理服务为抓手，以家庭医生签约工作为重点，以门诊医生工作为纽带，制定合理的工作流程和服务方案，推进公卫和医疗紧密相合。
二是提升服务质量。做好服务是一切工作的核心。以老年人健康体检为例，要强化健康体检意识，融入中医治未病理念，为村民提供更深层次的服务，包括体检前的沟通、体检后及时报告反馈，通知体检指标异常村民并指导他们进行预防保健、及时就医，帮助有需要的村民联系上级医院转诊，做到“一条龙”服务，让村民感受到贴心和关爱，积极、主动参与和配合各项公共卫生服务工作。
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