全力打造区域协作的高水平样板
开 栏 语
习近平总书记强调，绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山。我省牢记总书记殷殷嘱托，忠实践行习近平生态文明思想，加快推动全面振兴全方位振兴。2021年9月27日，中共吉林省委下发了《关于支持白山市建设践行“两山”理念试验区的意见》，标志着长白山地区全面开启践行“两山”理念新征程。两年来，长白山地区干部群众勠力同心、建设践行“两山”理念试验区，深入探索“绿水青山”向“金山银山”转化的路径，切实把“两山”理念试验区建设成效转化为生态优势、发展胜势。从今天起，“白山发布”推出深入学习贯彻党的二十大精神——践行“两山”理念看发展专栏，以一线调研的方式，全面展现长白山地区建设践行“两山”理念试验区的有力举措和生动实践。
初夏的抚松大地青山滴翠、绿水欢歌，处处涌动着热火朝天的项目建设热潮。
记者深入重点项目建设现场、工业园区、科创中心等处，倾听抚松县建设践行“两山”理念试验区的奋进足音，触摸经济社会高质量发展的脉搏，一幅生机盎然、蓬勃发展的生动画卷徐徐展开。
走进抚松县投资8.9亿元建设的吉林抚松工业园区食药纳米产业园，记者了解到，这个项目围绕“大健康”主题，联合了国内多所知名科研院校20余个科研团队160多名专家学者，以人参、灵芝等长白山道地药材和肠道生物为靶点，解决人体代谢疾病健康干预方案。项目将在今年年底完成整体验收，并通过拉长产业链条、增加地方税收创造更多就业机会，有效拉动县域经济增长。
这只是抚松县采取有力措施推进经济高质量发展的一个缩影。
党的二十大报告强调，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。按照市委提出的白山——长白山共同建设践行“两山”理念试验区战略部署，抚松县积极融入中、南、北三大生态经济区发展布局，成功承办“2022人参产业高质量发展大会”“吉林省长白山人参推介会”和“中国人参产业示范区建设规划论证发布会”等颇具影响力的人参产业发展会议，重点推动一批“两山”理念试验区重点项目进程，经济社会高质量发展取得突出成效。
县委书记曾钒胜谈起该县建设践行“两山”理念试验区情况时向记者介绍，抚松县以建设践行“两山”理念试验区先行区为抓手，勇挑“两山”理念试验区先行区重担，立足高质量、对标国际化，加快推动中部生态经济区率先崛起，辐射带动南部、北部生态经济区快速发展，全力打造区域协作的高水平样板。两年来编制了一系列产业发展规划，全县项目列入“两山”重点项目库43个，总投资229.1亿元，特别是借助2022人参产业高质量发展大会的强劲东风签约6个项目，计划总投资54.3亿元，为长白山地区绿色转型注入强劲动力，开启强力引擎。
当下，抚松县为服务企业做好项目实行“保姆”式服务，还通过进一步降低门槛、放宽限制、完善政策，把入区的项目串成一条完整的产业链，真正实现产业集聚发展。抚松工业园区内最大的科创中心，就是县委县政府服务企业的一个生动实例。当时企业计划投资1亿元左右建设一个科创中心，抚松县在了解此事后，认为要做大人参品牌、助力企业发展，政府应该加大科研力量投入。决定通过政府力量组建的科研机构打造一个崭新平台，让企业轻装上阵、加速发展。
抚松县科学找准推动先行区建设的着力点和切入点，统筹优势资源要素，为白山—长白山一体化发展注入强大动能。着力推动人参产业高质量发展，启动“中国人参产业示范区”建设，举全县之力推动中国人参城建设取得突破进展。着力推动文旅产业释放潜力，加快松花江生态经济带建设步伐，探索建立“长白山—抚松”旅游中转机制，全力推进各类基础设施、旅游集散中心、游客码头以及松花江水上旅游项目建设进程。着力推动新能源产业和数字经济提档升级，加快长白山数字服务产业基地建设，推动在产业构成上迈入“数字化”“智慧化”新时代。
对于下一步重点工作，曾钒胜表示，为加快建设践行“两山”理念试验区先行区，抚松县将以“四个强化”推动各项重点工作落地见效。强化资金保障，用足用好专项债和政策性开发性金融工具，有效夯实开复工资金保障。强化项目支撑，紧盯今年计划安排的500万元以上重点项目，严格实行县级领导“挂钩包抓”工作机制，高位协调解决具体困难和突出问题。强化招商引资，结合建设中国人参产业示范区、松花江生态经济带等重点工作，招引一批潜力巨大、效益突出、示范明显的龙头企业落户抚松。强化区域联动，牢固树立“一盘棋”思想，深度推进与周边县区和长白山管委会互联互动，切实增强在产业发展、招商引资、基础设施、宣传平台等方面的交流与合作，全面释放1+1>2的发展效应。
美好蓝图已经绘就，奋进步伐铿锵有力。绿水青山与金山银山之间一桥飞架、延伸向远，昔日的愿景正在一步步变成现实。
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