安徽滁州市南谯区：推动“党建+应急”模式深度应用
“感谢你们为我们带来应急知识。我们会把这些知识传递给身边的人，让更多人了解应急、会应急。”近日，在安徽省滁州市南谯区应急管理局组织的“应急下乡”活动中，住在章广街道的居民潘树英这样感谢当地应急管理局党员志愿者。
这是南谯区应急管理局深度应用“党建+应急”模式中的一个细节。近年来，该局坚持党建引领、全面发力、夯实基础，引领各项工作迈上新台阶。
传播应急管理 “好声音”
结合“安全生产月”，该局通过党员志愿者小分队开展“应急下乡”活动，采取推门入户、走进田间地头、赶集庙会宣讲等群众喜闻乐见的方式宣传应急管理工作，进一步让应急管理工作家喻户晓，不断增强群众防灾减灾救灾意识、提升自我防护能力和水平。
今年以来，该局共组织 “应急下乡”活动5次，累计深入4个镇6个行政村13个村民组174户，点对点、面对面宣传；累计发放各类宣传材料3000余份，对36户受灾群众的冬春救助工作进行回访，并对6户房屋受损情况进行鉴定。
近日，南谯区腰铺镇“二郎庙会”热闹非凡，来自各地的群众像潮水一般涌入各个店铺。南谯区安委办、应急管理局等联合开展安全生产、防灾减灾救灾等知识宣传，吸引了诸多群众驻足停留。该局应急救援股股长邹存刚表示，要不断创新工作模式，发挥党员先锋模范作用，让应急管理宣传工作走进传统民俗庙会，通过传统民俗庙会舞台，不断增进群众对应急管理工作的认识、理解和支持。此次活动中，该局累计发放各类宣传资料3000余份，受众约10000人。
推动主体责任落实
“企业要切实把防范措施和责任落实到位，确保各项安全措施平稳落地。”近日，在辖区“安全生产月”启动仪式上，该局副局长巫叶斌这样说。
今年以来，该局加强与镇街应急办、村社区网格员、企业安全员等的协同互动，组织党员小分队深入开展安全生产隐患排查，集中治理安全隐患。同时，结合工作实际，创新安全生产监管方式方法，该局成立党员干部分片包保小组，让党旗在安全生产监管一线高高飘扬，让党员成为隐患治理的主心骨，并通过工作例会调度各组、每名党员增加执法检查次数等方式，不断促进各组、每名党员提高工作积极性。
今年以来，该局共排查各类隐患952处，对4家生产经营单位给予行政处罚。截至目前，排查出的各类隐患已整改950处，另有2处正在整改中。该局检查75家租赁厂房和租赁场所共发现104处隐患，采取党员认领、党小组承包的模式，推动隐患整改。其中，4名党委班子成员每人认领10处隐患，其余8名党员每人认领8处隐患，深刻诠释“群众看党员、党员看干部，一级带着一级干，一级做给一级看”的含义。
该局将隐患问题责任清单化，营造“安全责任重千斤、人人肩上都有分量”的氛围，并制定奖惩举措，随时进行工作调度，确保隐患整治落地落实落细。
积极开展防灾减灾救灾
“前方情况如何，还需要哪些支援？”2021年7月，第6号台风“烟花”来袭，该局应急综合管理中心副主任孙金林和同事坚守在值班室，24小时全方位紧盯灾害信息预报，迅速准确作出研判。
近年来，该局强化政治建设，严守工作纪律，指导和引领应急管理战线党员坚定做人民群众生命财产安全的“守护者”。该局严格执行带班领导、值班干部7×24×365应急值守制度，全天候保持应急渠道畅通。针对今年雨雪冰冻、大风降温、持续干旱等灾害性天气，根据气象发展趋势，该局加强会商协调，分析研判全区自然灾害形势和灾情状况。今年以来，该局已组织会商4次，发布灾害预警信息6期，防范应对应急简报6期。
“我申请防汛值班！”2020年7月19日，滁州市南谯区遭遇强降雨，滁河、淮河水位持续上涨，暴雨之后，洪水漫堤、农田被淹。该局组织党员前往一线抗击洪灾时，当时正在休产检的该局最年轻的党员徐菲积极在电话中向上级申请参与防汛值班。
2023年3月15日，邻县发生森林火情。该局接到上级救援通知后，立即收拢人员成立党员突击小分队，携手辖区红琊山林场扑火队，共同奔赴事发地域，迅速投入防灭火工作。
在任务中，该局党员突击小分队队员始终冲锋在前，发扬“不怕苦不怕累”的精神，尽管衣服被划破了、脚底起泡了、身上磕破了，仍坚持战斗。最终，他们连续奋战16小时，顺利完成支援协防任务。临行前，当地群众给党员突击小分队队员送来了热乎乎的食物，并一再感谢队员的帮助。
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