汉中市市场监管局立足职能 持续推动营商环境突破年活动走深走实
今年以来，汉中市市场监管局按照省、市营商环境突破年工作安排，充分发挥职能优势，以更高标准、更大力度、更实举措，激发主体活力、提高监管效能、提振市场信心，推进市场监管领域优化营商环境突破年活动走深走实。全市市场主体持续保持了较快增长态势，结构和活跃度进一步优化、提升。1—5月，新登记市场主体5.70万户，其中企业4017户，同比分别增长58.44%、8.04%，市场主体总量达到40.16万户、扶持298户个体工商户转型升级为企业、鼓励10户小微企业规范化升级为规模以上工业企业。
加大培育壮大市场主体力度
进一步激发各类市场活力
锚定促进市场主体“总量扩张、质量提升”目标，全力推进《汉中市市场主体培育倍增及优化结构行动方案》落实、见效，印发了《汉中市培育壮大市场主体暨扶持个体工商户发展40条措施》《汉中市2023年市场主体培育工作重点任务清单》，努力营造宽松的营商环境，激发全社会投资创业热情；完善市场主体培育工作机制组织机构，在市市场主体培育领导小组下成立市扶持个体工商户发展领导小组；认真组织召开全市市场主体培育倍增及优化结构联席会议2023年第一次、第二次调度会，通报工作任务完成情况、分析存在问题、研究提出整改措施，安排下一步工作；积极承办全省登记注册业务培训班，同步开展全市登记注册业务线上线下培训，切实提高各登记注册窗口服务水平；持续推进“证照分离”改革、“一件事一次办”等系列举措，进一步简化登记手续、登记流程，企业开办用时压缩到1-1.5个工作日；全力以赴推进年报服务工作，提升市场主体活跃度和存活率，截至6月1日，全市各类市场主体年度率为：企业80.39%、农专81.96% 、个体71.04%，均居全省第2位。
扎实开展稳商助企活动
为企业破笼减负
将“稳商助企”“进知解”（“进万家门、知万家情、解万家难”）等亲商助商活动与培育壮大市场主体工作紧密结合，帮助企业解难题、谋发展；建成运行“汉质享”NQI质量基础设施“一站式”服务平台,充分发挥“线上平台+线下站点”融合效应和市、县、镇三级市场监管联动作用，以“套餐式、零距离”服务理念对企业进行精准高效的质量问诊和技术帮扶；加强信用修复、市场主体歇业退出、企业信用风险分类管理等制度建设；开展涉企收费专项整治，对违法违规收费“零容忍”，会同发改、工信、财政等部门建立涉企收费联动机制，实现信息共享，形成了执法合力，加大日常巡察力度，摸排违规收费线索，严厉查处在“转供电”环节擅自加价违法行为，今年以来，责令转供电主体退还超标准收取电费121.94万元，惠及小微企业、个体工商户2000多户。
创新监管机制
营造公平竞争市场环境
持续推进“双随机、一公开”监管工作全覆盖、常态化、规范化，大力推行“信用+双随机”新型监管模式，提高监管效能，制定2023年双随机抽查计划（第一批）1099个，启动700个，抽取检查对象5823个，公示检查结果2606条；全面开展各级公平竞争审查工作，全力扫除一切制约经济发展的政策障碍；推行首违轻微违法行为免予处罚工作制度，对侵害群众利益、破坏市场规则的严重违法行为快查快办，加大打击力度，今年以来，依法查处各类市场违法案件416件，其中，实施不予处罚16件、减轻处罚61件、从轻处罚31件、从重处罚4件，公开发布落实包容审慎监管与严重违法行为从重处罚典型案例一期5件，全面引导市场主体合法守规经营，积极构建法治化营商环境。
加强知识产权保护
激发创新动能
在南郑工业园区设立知识产权发展服务中心及知识产权维权援助工作站和南郑区知识产权纠纷调解委员会，探索知识产权保护新方法新模式；举办2023年汉中市知识产权工作推进会暨知识产权助力企业高质量发展培训会，对2022年专利转化、知识产权质押融资和知识产权贯标成功的13户企业进行了现场补助授牌，奖补金额约64万元，其中一家企业成功转化高校5件专利，获得18万元奖补。
下一步，汉中市市场监管局将按照中省市关于优化营商环境工作的安排部署，以问题为导向，持续深化商事制度改革，做好市场主体培育和发展，继续深入推进《汉中市市场主体培育倍增及优化结构行动方案》实施；持续推进“双随机、一公开”监管全覆盖、常态化，全力推进“信用+双随机”监管，扎实做好市场主体信用分级分类，切实提升监管效能；强化涉企信息归集共享，夯实监管数据基础，全力推动涉企信息“应归尽归”，确保各类主体年报率继续保持全省第一方阵；发挥信用约束作用，落实失信联合惩戒各项措施，加强市场主体经营异常名录和严重违法失信企业名单管理，进一步强化失信联合惩戒措施；继续推进信用承诺制度，推动在企业登记注册、行政审批、信用修复等事前事中事后监管等环节信用承诺，强化企业信用意识，强化信用约束、社会监督；持续开展“五星创建双强争优”，强化“小个专”党组织建设、党员队伍教育管理、作用发挥，促进非公有制经济健康发展。
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