京津冀“区域通办”迈入2.0时代
近日，北京城市副中心管理委员会、通州区、廊坊市共同签署了政务服务“区域通办”2.0框架协议，副中心政务服务中心一体化办事大厅（试点）在河北廊坊大厂县揭牌运行，率先实现政务大厅跨域融合，此举标志着京津冀政务服务一体化高质量发展进入2.0时代。
开展“区域通办”2年来，副中心政务服务通办业务范围和数量均实现大幅提升，合作朋友圈越拓越广，以“云窗口”为主的通办模式接受度越来越高，方便企业和群众异地办事“马上办、网上办、就近办”，让京津冀三地居民切实享受到协同发展带来的便利。
副中心政务服务一体化平台采用“云窗口”模式，实现了服务模式和服务标准的统一。 本报记者 孙云柯摄
“区域通办”从零到一
大厂办事大厅揭牌运行当天，前来办事的当地居民武少华体验了一把“副中心速度”，“工作人员给我发了办事指南，按照上面的说明准备材料，只需要一个小时就能拿到电子版营业执照。我们在通州做工程项目，想提前注册一家企业，现在不用跑到通州，就能顺利完成注册。”
武少华办事享受到的方便和快捷，背后凝聚了多年来副中心政务服务工作人员为通办所做的努力。“区域通办”贵在“通”，但是不同地域的行政机构拥有不同体系、不同标准和不同流程，要想实现通办，就要逐一打通堵点、解决痛点。这个过程，并不容易。
2020年9月，国务院办公厅发布《关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见》，各地纷纷推出实施细则推进《意见》落实落地。北京城市副中心在2021年5月与廊坊市签订协议，建立了政务服务“区域通办”联动机制。这个1.0版协议推动了通州区和廊坊北三县共523个事项首次实现“区域通办”。
“我们在前期调研中发现，在廊坊北三县居住的北京市民很多，由于通勤人员数量多，对便民服务事项跨省通办的需求大，我们把个人高频事项办理列为首批‘区域通办’的重点。”通州区政务服务管理局发展科负责人曹宇介绍，“经过沟通，双方首先互设了便民自助机，让高频便民事项可以在线远程办理。涉企业务则互设跨省通办窗口，互相开放系统账号，将可以网上办理的事项纳入通办范围。”
根据事项清单，廊坊北三县首批推出“护士执业注册”“医师执业注册”等38项行政许可事项，以及社保、医保、公积金等15类274项高频便民事项；城市副中心开放办理廊坊上述地区32项政务服务事项以及“住房公积金缴存提取查询”等179项高频便民事项。1.0版协议实施以来，依托各类渠道共办理“区域通办”事项7500余件，有效降低了跨地域办事的通勤成本和时间成本，特别是在疫情防控期间，减少了企业群众办事跨地区“来回跑”，得到了社会的高度认可。
打通系统解决数据堵点
1.0版“区域通办”运行后，让企业群众享受便利的同时，工作人员却发现了其中的问题。“首先是人员方面，由于各地系统、业务有所不同，一开始我们采取人员互派的方式进行服务。但是受限于资金成本和当时的疫情压力，这个方案很快放弃，转而变成了远程培训，由业务骨干为对方进行专业培训，进而由本地工作人员进行操作。”曹宇说。
但是，业务培训也有弊端：由于地区政务系统各有不同，而且各个系统在企业受理、不动产、医保业务等子专区的模块也不一样，为工作人员带来了很高的学习成本。“就好比一个人要同时掌握windows、安卓、苹果等系统，还要在各个系统上熟练使用各个软件。即便是能够完成，其熟练程度和业务的拓展空间都很有限。”曹宇表示。
因此，打通系统成为了“区域通办”提升的关键。沿着这个思路，副中心在吸收借鉴总结1.0版协议经验的基础上，制定了“区域通办”2.0版框架协议，并依托数字赋能搭建副中心政务服务一体化平台，采用“云窗口”模式和接件受理、视频互动、远程预审、材料寄递的方式，打破原来信息和区域限制。各地区依托一套“云窗口”系统，实现了服务模式和服务标准的统一。
记者了解到，副中心政务服务一体化平台硬件水平高，支持5G等技术应用，而且业务流程简洁流畅，各地工作人员上手容易、接受程度高。各方统一使用政务服务一体化平台中的“跨省通办”功能模块进行办理，充分体现了副中心政务服务的示范引领作用。
此外，城市副中心还积极推动北京其他各区的服务事项在北三县办理，将一体化平台推广应用至朝阳、顺义、大兴和北京经济技术开发区，并推进与东城、西城、海淀、丰台等区的跨省通办窗口融合应用，进一步扩大政务服务“区域通办”的事项和地域范围。
市区镇街事项实现全部通办
此外，“区域通办”2.0版框架协议还在通办事项范围、数量上实现了大幅增加，新版协议将北京市、通州区进驻副中心政务服务中心事项，以及通州区街（镇）级政务服务事项共计3600余项纳入通办范围，实现北京政务“送政上门”；同时，廊坊北三县再推出各294项高频涉企经营许可事项，也纳入通办范围。
此次在大厂设立副中心政务服务一体化办事大厅，正是“区域通办”2.0协议实施的具体举措。“区域通办”从1.0升级为2.0，有利于各地统一政务服务事项办理标准，探索搭建一体化网上虚拟大厅，打破以往地域限制和固有模式，充分发挥区域合作制度优势，拓展服务内容，构建更加便民、利企、高效的政务服务新格局。
城市副中心管委会副主任胡九龙介绍，本次“区域通办” 2.0版框架协议的签订和副中心政务服务中心一体化办事大厅（试点）揭牌，将进一步提振北京企业到河北发展的信心，助力河北和北京的企业在产业链、技术链、价值链上形成更紧密的合作关系，助力京津冀产业协同提速发展。
北京日报2023-6-15
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