武汉光谷融媒体中心探索建设广电行业大模型“实验田”
导 读
ChatGPT引发的大模型热潮标志着我们正进入以大模型为核心的人工智能新时代，每一个行业都会建有属于自己的大模型，广电视听行业大模型如何建构和落地？在近日的大调研中，武汉东湖高新区光谷融媒体中心的建设引起我们一些思考：园区融媒体中心具有广电行业大模型落地的独特优势，可率先探索以大模型全面重塑行业生产、传输、播出、存储、监管、运营等全业务流程，以技术打破媒介壁垒和体制机制障碍，为行业人工智能应用提供实践经验和标准规范，引领行业在新时代新征程再创辉煌。
一、光谷融媒体中心技术支撑融合特色鲜明
光谷融媒体中心座落在国家级东湖高新区（中国光谷）长江文创产业园内，是2020年8月挂牌成立的新建区级融媒体中心，具有其他县（区）级融媒体中心所没有的产业属性和技术特质。
一是全新平台无传统媒体负担。与其它县市区整合报、台等传统媒体成为融媒体中心不同，光谷融媒体中心从无到有直接建设新媒体新平台，没有广电媒体与新媒体两体系双平台“双向作战”压力。目前共建设运营13个新媒体平台，包括中国光谷微信公众号、视频号、东湖高新区官方微博、光谷LIVE网上电视台、中国光谷海外社交媒体账号、《今日光谷》杂志、东湖高新区政务网、东湖高新区英文网站、中国光谷抖音号、中国光谷B站账号等，形成“一体策划、一次采集、多种产品、多媒传播”的融合传播格局。
二是全新体制机制激发动力活力。光谷融媒体中心是东湖高新区属事业单位，实行事业体制企业化管理。中心用人机制灵活，现有5名工作人员均来自长江日报、新世相等传统媒体或新媒体，平均年龄30岁，80%拥有硕士学历，其中4人曾获湖北省新闻奖。中心注重全员全媒能力建设，在策划、生产环节，探索实施“项目经理负责制”，要求每位成员均具有一定程度的全媒体能力；在发布、运营环节，实行“分工轮岗制”，分成两个小组轮流从事记者（生产）、编辑（发布）工作，实现三审三校，在人力极度紧张的情况下，实现了13个融媒体平台持续稳定的内容生产输出。
三是科技应用特色突出。依托光谷科技资源，打造光谷LIVE网上“电视台”；搭载“元宇宙”AI虚拟主播小光、小谷，替代人工主播；生产的内容既以光谷-长江云形式在有线网络和长江云等广电媒体平台播出，也在斗鱼直播等网络平台及辖区内有轨电车等公共屏幕播出。
四是融合传播有力有效。2021年，光谷融媒体矩阵各平台总点击量突破1亿，全网粉丝总量突破100W，海外粉丝突破43W; 产生了一批1000W+、100W+、10W+爆款产品；在国家级产业区品牌声量榜中，平台指数居401个国家级高新/经开区第五。作为武汉市唯一开通海外平台的区级融媒体中心，2021年在脸谱和推特等海外平台共发布帖文1345篇，覆盖人数超过2400万人次。
二、广电基因园区赋能融媒体中心建设和发展
武汉东湖新技术开发区是首批国家级高新区、第二个国家自主创新示范区、中国三大智力密集区之一，为大视听产业的孕育和成长提供了难得的历史机遇和发展契机。中国（湖北）网络视听产业园是国家广电总局批复成立的国家级广播电视和网络视听园区（基地），经过四年建设，已成为入驻企业260多家，营业收入228亿元的大视听产业集聚地，为行业大模型落地应用提供了全产业链支持。东湖高新区管委会也高度重视和支持网络视听产业园区发展，在今年4月发布《关于推动数字经济高质量发展的若干措施及实施细则》中，设置专条对新入驻产业园区企业的自用办公用房给予租房或购房补贴，激励更多优质视听企业落户入驻。
长江文创产业园坐落于中国光谷核心区域光谷中心城，是中国（湖北）网络视听产业园核心产业承载区，由湖北广播电视台旗下湖北广电文化产业发展有限公司作为建设运营主体，总投资12.5亿元，并于2022年6月26日建成开园。园区由数据服务中心、影视后期制作中心、数字文化体验中心、网络内容制作中心四大核心空间构成，在物理空间上既包括省台、省网、长江云、光谷融媒体中心等广电机构，也入驻了准独角兽（卓尔数科）、瞪羚企业（穆特科技）、小巨人（光合传媒）、科研引领（武汉人工智能研究院）、金融服务（广电长江基金）等60多家高科技企业，覆盖了内容制作、数字娱乐、文化传媒、数字营销、智能研发、网络直播等大视听业态；布局设点省网络视听协会、省数字经济试验与研究协会、省青企协会等行业组织；推进布局腾讯创意设计、华为动作捕捉等产业项目，形成了以媒体融合为重点，聚焦数字创意、5G+XR研发、人工智能、短视频、高端设备研发等新兴领域的“网络视听+”产业集聚区，为光谷融媒体中心的建设和发展提供了深厚的科技支撑，也为光谷融媒借力省台、省网等各方面资源深化融合协同发展创造了条件。
三、园区“大算力”+“大模型”智能底座为广电行业AI应用开辟广阔空间
光谷融媒体中心在探索行业大模型落地应用方面有着独特优势。园区内省台、省网和区融等广电系统资源可协同共建共享，为行业AI应用提供了“算法+算力+数据”支撑和落地试验样本。例如，光谷融媒体中心作为高新区官方融媒体平台，本身就有虚拟主播等AI应用的基础和条件，直接利用新媒体平台和投屏技术可以在大小屏生产传播，无需重金投入演播厅、转播车等重装备开办频道频率，是大模型应用的天然“试验田”。湖北广电网络在园区建设数据服务中心，建成基于广电网和互联网的全业务云平台、互联网核心出口平台、全省统一的媒资和广告平台，正在加速推进中国广电5G核心网大区核心节点、中国广电IP骨干网区域核心节点、华中区域流量交换中心、国家文化大数据华中区域中心，为人工智能时代不可或缺的“算法+算力+数据”提供了重要支撑。湖北也是全国首家获批的广播电视媒体融合发展创新中心，在创新利用人工智能技术驱动媒体融合转型方面有着先行先试的政策环境。
与此同时，长江文创产业园有着大模型落地应用的稀缺资源禀赋。“紫东太初”大模型研发团队、穆特科技等硬件研发企业以及大视听产业链集群，为广电行业大模型提供了强大的软硬件支撑和丰富的落地领域。由武汉人工智能研究院联合中科院自动化所、华为打造的“紫东太初”全模态大模型研发团队已入驻园区，其从2019年开始就集中攻关多模态大模型领域，并于2021年9月正式发布全球首个千亿参数多模态大模型“紫东太初”，开拓性地实现了图像、文本、语音三个模态数据之间的“统一表示”与“相互生成”，荣获2022世界人工智能大会最高奖项SAIL奖（卓越人工智能引领者）、首届中国算力大会“创新先锋”及多项国际竞赛冠军。
正在打造“紫东太初”2.0全模态大模型，已实现文本、图片、音频、视频、3D等不同模态的统一表征和学习，推出的“紫东太初”开放服务平台和“江城洛神”AI内容创作平台，先后应用在司法、交通、驾驶、政务、医疗等多个领域。如“江城洛神”能够自动构建AIGC的训练数据，通过自然语言实现“一语成画”，未来将衍生出图生文、图像分类识别等新功能，将对大视听内容创作、传播、审核、监管等带来颠覆性影响。
四、调研思考：依托轻量级的产业园区融媒体中心，推动广电行业大模型落地见效
百度创始人李彦宏认为，我们正处在一个以大模型为核心的人工智能新时代，大模型重新定义了人机交互，重新定义了营销和客服，催生了AI原生应用，未来，所有的应用都将基于大模型来开发，每一个行业都应该有属于自己的大模型。在这样一个剧烈变革的时代，在广电融合转型关键时期，AI大模型对没有跟上互联网发展的广电行业带来严峻挑战，也为全行业应用人工智能弯道超车转轨升级提供了历史性机遇。利用算力和大数据资源富集、技术支撑强大的产业园区融媒体中心率先利用大模型对广电全业务全流程全链条进行改造，不失为一种经济可行的优解。
为此，应加强对广电行业应用大模型的顶层设计、资源配置和系统协同。
一要优化行业大模型发展的政策环境。不能以传统广电法规政策体系和治理方式来管理新业务新业态，要根据技术发展和行业应用实际制修订广播电台电视台审批、播出机构许可、广播电视设备器材入网认定等广电规制体系，加强与新技术新应用发展相适配的技术立法，全方位全体系为人工智能时代大视听行业发展提供政策保障。
二要开展行业大模型应用试点和创建大模型广电总局重点实验室。可在符合条件的产业园区、广电机构分级分类开展行业大模型应用试点，在长江文创园设立以企业为技术创新主体的广电视听大模型重点实验室，率先探索以大模型改造重塑大视听内容体系、技术体系、安全体系，以技术打破媒介壁垒和体制机制障碍，探索不同技术发展路线，为行业大规模应用提供标准规范，并以之推动未来电视加快发展。
三是创建行业大模型开放创新体系。对内加大广电系统资源整合、功能聚合、体系融合，整合分散的广电技术力量、算力资源和媒资数据打造通用技术服务平台，为各地在平台上叠加个性化应用模块创造条件。对外汇聚各方资源，加大与科技领军企业、高等院校共研共联共建，促进产学研用深度融合一体发展，助力大视听行业在“大科学时代”勇立潮头，重整行装再出发。
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