罗田县融媒体中心：火炬传递中的“新闻铁军”
6月16日，黄冈市第六届运动会罗田县东线西线火炬传递圆满结束，在持续五天的火炬传递活动中，有一支特殊队伍，自始至终全程参与，从天堂寨主峰的“大别山之巅”到古陆核地质遗址的“大别山之根”，他们辗转十个乡镇、连续作战，通过18个多小时的电视、网络现场直播，让更多的人了解六运、支持六运、参与六运，他们就是被人们誉为“新闻铁军”的罗田县融媒体中心的记者们。
三里畈镇是火炬传递西线的最后一站，担任第一棒火炬手的是来自县融媒体中心的颜红胜，他也是全县火炬传递活动的总导演、新闻宣传的总策划。这一个多月来，从火种采集的方案制订、火炬传递的线路踩点、现场氛围营造到暖场节目确定、活动仪式演练等等，颜红胜带领导演组、宣传组总是第一个到达现场，反复推敲细节，不断完善方案，确保了各乡镇火炬传递活动的圆满成功。
这位游走在现场、身背摄影装备的是县融媒体中心的“资深记者”胡亮。在连续十场的现场直播中，他都要背着这20多斤重的设备奔走在现场。天没亮，他已经出发；天黑了，他仍在机房筹划下一场的直播画面。
县融媒体中心记者胡亮：虽然最近天气非常炎热，每天起得很早，很晚才回家，虽然累，但我觉得很值得。
为了解决在乡镇直播点的信号源、电源等难题，县融媒体中心组成了五人的技术专班，对每个直播点不少于三次的信号源检测，直播前三个小时到达现场准备，同时做好直播的备份预案，使十场直播做到了万无一失。
县融媒体中心技术播出部负责人江峰：采取了演播室，直播车，跟随车12机位三级导播，网络和电视同步直播的方式，利用5g，宽带网络，通信保障车等多路信号保障，整个直播顺利顺畅。
在六运会火炬传递宣传报道中，县融媒体中心记者不仅是参与者、见证者，更是体育运动的记录着、体育精神的传播者。在胜利镇，记者李田深有感悟。
县融媒体中心记者李田：在胜利这片红色的土地参与市六运会火炬传递宣传报道工作，我倍感“传承红色精神，讲好红色故事”责任在肩、奋斗有我的强烈使命感，今后我们要更好的弘扬拼搏争先的体育精神，为罗田高质量绿色发展书写更美篇章。
县融媒体中心策划采编部负责人马全英：后面六运会宣传工作还很重，我们将进一步细化方案，将任务落实到天，责任到人，将我们的六运会宣传工作做出彩，做出色。
县融媒体中心技术播出部黄金花：确保安全播出是我们的第一职责。六运会火炬传递直播的安全顺利播出，就是对我们工作的检验，可以自豪的说，罗田融媒体行！
五天的十场直播，县融媒体中心每个台前幕后的工作者都不容易、不简单、不寻常、不辜负，他们以强烈的责任感和使命感，以敬业奉献、执着坚韧精神充分证明罗田新闻铁军的力量。
县融媒体中心总编辑李格娟：罗田县融媒体中心圆满完成本次活动的直播、宣传任务，可以说创下了建台以来的五个历史之最。一是技术难度最大，东线西线横跨一百多公里，各地点多面广，又是流动进行，如何保障信号稳定回传是最大的难题，我们采取主会场5G直播车配合光纤信源回传、流动车及无人机采用4G聚合无线信源回传、电视台直播间拉流12个点位进行云导播等技术手段，完美呈现了火炬传递盛况；二是直播时间最长，每天两次转场直播，十场直播总时间达16个小时。三是影响力最大，仅网络观看总量就超过了1000w人次。四是信息播发速度最快，新闻报道与活动直播同步推出，让观众第一时间了解火炬传递信息，五天融媒体各平台共播发相关信息253条。五是参与人数最多，融媒体中心50多人全力服务这次活动，每天工作14个小时以上。距离六运会开幕式还有95天，下一步，我们将继续发力，持续推出有思想、有温度、有品质的优秀作品，为市六运会营造更浓厚更热烈的宣传氛围。
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