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为全面贯彻落实党的二十大精神，教育审计干部在实践工作中自力更生、艰苦奋斗、坚韧不拔、苦干实干，以实际行动践行党的二十大精神，罗甸县审计局聚焦“四措施”抓紧抓牢审计干部业务、作风和实绩工作，为参加第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育打下坚实准备基础。
一、锚定目标任务，强化贯彻落实
罗甸县审计局结合审计工作实际，围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育要求，主要领导亲自谋划部署，班子成员各司其职，明确专人负责主题教育前期工作，把主题教育作为一项重大政治任务抓细抓实，确保审计机关思想不掉队、行动不落伍。一是提前谋划。制定印发《罗甸县审计局开展“弘扬劳模精神·建功新时代”工作实施方案》，成立领导小组，以学劳模、拼作风、拼实绩为抓手，动员审计干部积极参与到活动中，激发审计职工想干事、能干事、干成事的信心和决心，进一步抓实学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育前期工作。二是抓好目标任务落实。制定局机关年度目标任务清单，结合年度审计目标任务、工作要点等要求，组织审计人员深入被审单位开展现场审计20余次，开展党组织活动10余次，审计机关各项目标任务稳步推进。
二、聚焦学习教育，强化理论武装
罗甸县审计局始终秉承“学以增智、学以广才”理念，坚持“一周一学”制度，深入开展政治理论学习教育，持续强化审计干部理论武装。一是开展学习大比拼。党员带头制定个人学习计划，审计干部共同思考梳理形成局机关年度学习任务清单，每周开展1次理论知识集中学习，学习内容囊括最新政治理论知识、审计专业知识、党建专业知识以及警示教育片等丰富内容，每季度开展1次知识测试，测试成绩公开晾晒，以学习大比拼为载体倒逼审计干部强化自身建设，促进审计人才培养。二是开展业务大比拼。结合审计干部岗位工作实际，制定印发《罗甸县审计局2023年业务知识大比拼实施方案》，明确全体在家干部职工“上讲台”比拼内容和时间安排，每月开展1次业务知识大比拼，每季度评选出1名业务标兵，并通过内部通报、证书、流动红旗等方式进行激励，审计干部通过上讲台分享个人工作经验、专业知识、优秀工作方法，通过开展业务知识大比拼，践行“爱岗敬业、争创一流”的职业追求，既做到了经验传授又能够激发干部争先创优意识。
三、抓准调查研究，用心用力为群众办实事
一是抓好班子调研。秉承“没有调查就没有发言权”理念，结合中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》要求，罗甸县审计局党组班子及时研究制定《中共罗甸县审计局党组2023年调查研究方案》，领导干部带头开展调查研究，党组班子成员结合分管工作实际一一认领调研课题，坚持下基层调研和审计工作领域调研相结合，带着问题下基层和深入被审单位开展调查研究，形成“发现问题、交流研讨、提出措施、撰写报告”的调研流程，年底完成调研报告。二是抓好审计干部走访排查。组织审计干部下基层走访帮扶群众，协助驻村工作队排查帮扶户基本情况、家庭困难等问题，及时梳理形成问题清单，要求审计人员填报月走访工作纪实表，真正带着为群众服务的心开展工作，不断提升审计干部为群众服务能力。
四、抓好作风建设，打造风清气正审计队伍
罗甸县审计局持续巩固兴“十风”治“十弊”和作风效能建设工作成果，以坚毅的作风要求抓好日常工作。一是涵养政治生态。制定印发《罗甸县审计局2023年全面从严治党暨党风廉政建设和反腐败工作要点》，党组班子带头抓作风、狠抓廉政建设，深入开展“政治家访”活动，组织审计干部观看警示教育片、学习典型警示案例，营造审计机关良好作风氛围。二是抓好制度建设，做到转作风树新风。聚焦部分领导班子和干部中存在的不学习不思考、落实慢服务差、状态虚斗志弱、怕吃苦贪享乐等问题，梳理形成作风问题整改清单15份共45个问题，明确具体措施和时限，年内抓好整改落实。同时，坚持“当下改”与“长久立”相结合，于12月底前建立长效工作机制，切实强化质量意识和自我超越意识，推动形成奋发有为、争创一流的良好氛围。
罗甸县审计局2023-6-2
丽人剪报	                                                         《综合》
丽人剪报                                                          《综合》

50	   服务热线：010-87277707
服务热线：010-87277707	1　

