以高质量审计监督助力民生改善
河南省审计厅紧扣人民群众最关心最直接最现实的利益问题，持续加大对重点民生资金和项目的审计监督力度。瞄准“老有所养”、紧盯“弱有所扶”、聚焦“身边蝇贪”，将推动解决群众急难愁盼等问题作为重点，关注职业技能培训、养老服务建设、妇女儿童保障、残疾儿童救助、青少年心理健康服务等省重点民生事项。密切关注困难群众救助补助资金、就业创业补助资金等资金使用情况，对未兜牢民生底线、损害群众切身利益的突出问题和不正之风加大查处揭示力度。督促相关部门单位及时查补漏洞、完善机制，促进相关部门单位出台加强就业创业、规范儿童收养、加强低收入人口动态监测和救助等方面制度措施10余项。开展“审计服务进万家”行动，宣传困难群众救助补助、就业创业帮扶、职业技能培训、妇女儿童保障、残疾儿童救助等民生政策。
江苏省盐城市审计局统一组织开展就业补助资金、惠民惠农财政补贴资金“一卡通”等重点民生资金和项目审计，稳固就业民生之本，让惠民政策真正惠及百姓。对公益性公墓建设管理情况开展专项审计调查，揭示和反映公益性属性不实、销售超标准和高价墓等损害老百姓利益的违规问题。关注国有企业应划转充实社保基金的国有资本是否足额划拨，各项补助资金和减税降费资金是否及时兑付、减免到位。关注政府“三公两费”预算支出和“八项规定”政策执行等情况，促进政府过紧日子，百姓过好日子。关注企业补助政策资金审批、公租房资格审查、低保户待遇审核、救助对象待遇分配等内容，促进资金公平公正使用。紧盯民生基金合规经营、民生项目专项债券使用中存在的决策失误、风控不力导致亏损等风险，力求早发现、早报告、早处置。
四川省雅安市审计局聚焦教育行业治理、医院收费采购、村级集体经济、灾后恢复重建等重点民生领域，保持目标不变、力度不减，持续加强对政策落实、资金使用、项目实施等的审计监督，以审计监督常态化推动民生领域审计效能全面提升。不断强化全局观念、系统思维，坚持全市审计工作“一盘棋”，统筹整合、合理调配审计资源，集中力量抓好民生领域审计，提升资金监管质效、促进政策落地生效。坚持查问题和改问题、治已病和防未病相结合，加大监督检查力度，建立健全审计查出问题整改长效机制，定期对整改进度及成效进行通报，推动存量问题加快整改销号。
广州市花都区审计局对2022年度十大民生实事开展延伸审计，在推进共同富裕中发挥审计职能作用。关注新生儿疾病筛查、农村敬老院改造提升、公办幼儿园学位增加等政策落实情况，深入学校、敬老院实地取证，揭示是否保障群众权益、做到精准扶持、实现应享尽享等问题，加快推动政策落地见效，切实兜牢民生底线。关注中小学生“平躺睡”条件改善、口袋公园及消防站建设、既有住宅电梯加装等资金使用管理情况，揭示是否存在资金闲置、套取挪用、支出不及时等问题。关注智慧停车平台、炭步大桥、广州北至白云机场快速通道等项目建设运营情况，揭示是否存在超概算投资、审批程序不到位、招投标不规范、运营效益不达标等问题，积极推进项目规范管理，高质量完成民生工程项目。
成都市青白江区审计局打造民生审计“三个一”攻坚计划，即成立一个领导小组、制定一套审计方案、编研一批数据分析方法，并在老旧小区院落改造、乡村振兴等10余个民生审计项目中实施。构建重点领域、重点环节、重点事项审计监督的“政策网”“数据网”“问题网”，实现审计项目“网格化”管理，形成“风险预警单”“隐患揭示单”“问题分析单”，推动残联等主管部门开展专项治理2次。结合老旧小区改造民意征集、残疾人补贴等关键环节，全覆盖走访7个镇（街道)，发放问卷调查90余份，实地走访重点群众54 户，逐一核实住房保障、公共卫生等8个方面的大数据疑点共3200余个，及时反馈资金管理不规范等问题，促进相关部门出台管理制度6项。针对民生事项“专”“精”“广”的特点，召开部门协调会6次，打通残联、社保、行政审批等11个单位的联动堵点。针对审计发现的问题，成立“1+1+N”核查联动小组，分别由1名审计人员、1名部门联动人员和N名社区工作人员组成，依托部门联动优势，多次召开“审中整改会”，推动部门、村（社区）及时整改问题，有效提升民生保障水平。
河南省西峡县审计局在灾后恢复重建项目跟踪审计中，联合县交通运输局深入道路及桥涵灾后重建工程现场，查看项目进展、资金拨付、工程质量等情况，要求加快施工进度、规范资金管理、把好工程质量关。同时要求各责任单位从严从实整改，确保省委、省政府决策部署落到实处，尽快恢复灾区群众正常生产生活秩序。在农业农村局预算执行审计中，重点关注农业生产发展资金、农业资源及生态保护补助资金等涉农专项资金的使用及效益情况，揭示资金使用、项目建设等方面存在的问题，提出审计整改意见和建议。在县体育中心领导干部经济责任审计中，关注体彩公益金的管理分配使用情况，同时对农村健身器材发放安装、室外全民健身运动场地建设及全民体育活动项目举办等情况开展审计调查，提出审计整改意见和建议。
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