宣城市宣州法院优化法治化营商环境工作综述
守正创新为服务增色
宣州区人民法院
履职尽能为发展护航
法治既是市场经济的内在要求,也是其良性运行的根本保障,是最好的营商环境。
近年来，宣城市宣州区人民法院始终坚持围绕中心、服务大局，自觉提高政治站位、加强组织领导，聚焦点、抓要务，统筹执法办案和创优营商环境工作开展，立足本职提升办案质效、初心不改践行司法为民。全院上下将思想统一到“每一个案件就是一个营商环境”上来，通力协作、一体发力，通过积极发挥司法职能作用，解决企业发展之困，实现企业预期之稳，全力营造稳定、公正、透明、可预期的法治化营商环境。
涉企通道更快
对于企业来说，时间就是最宝贵的资源。为了节省企业的时间成本，宣州区法院注重工作创新，持续提升涉企案件流转、文书送达、移送鉴定、资产处置等方面效率。
为了让企业少跑路、少耗时、少花钱，宣州区法院进一步充实立案庭窗口力量，开通涉企案件“绿色通道”，优先立案、审判、执行涉企案件。同时，依托智慧法院建设成果，通过网上立案、在线调解、“云上法庭”等信息化手段，着力缩短办案周期，快速帮助企业解纷止争，最大限度减轻企业诉累。2023年以来，网上立案148件，电子送达案件4403件，在线委托鉴定案件279件，“一案一账号”发放执行款1.82亿元。
在办理涉企诉讼案件中，宣州区法院严把案件证据关、事实关，依法公正审理，防止利用虚假诉讼、恶意诉讼侵犯企业利益的行为，确保企业合法权益得到有效维护。“接下来，我们把全面做好商事案件诉前鉴定工作作为创优营商环境的一个重点。这项工作的推进，能够有效缩短办案周期，减少当事人的诉累。”宣州区法院立案庭庭长刘廷伟说道。
为了节约诉讼资源，也有利于避免企业在案件中耗费过多时间及金钱成本，宣州区法院创新矛盾纠纷化解工作举措，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，促进涉企纠纷的源头化治理，从源头上预防和减少了矛盾纠纷发生。
原告宣城某建材公司与被告安徽某建设公司有长期购销业务关系。合作期间，安徽某建设公司欠下货款本金1896万元，利息553万元，宣城某建材公司多次催要未果，遂诉至法院。该案于今年4月10日立案受理后，宣城某建材公司立即申请保全冻结安徽某建设公司的银行账户。4月13日，安徽某建设公司得知其银行账户被冻结，遂联系承办法官，表示其公司正在参加招投标项目，希望能解除保全措施，但因无法提供相应的担保金而陷入困境。了解情况后，承办法官立即联系了原、被告双方，耐心释法明理、分析利弊，建议两公司协商解决。4月14日，双方相约来到法院，主动要求调解，承办法官立即主持开展调解工作。最终双方自愿达成分期还款调解协议，并就约定利率超过法律保护部分进行调整；原告同意解除对被告银行账户的冻结。
从立案到结案仅四日，宣州区法院的快速高效办案，有力维护了原告公司的合法权益，也缓解了被告公司的资金压力，获得了双方当事人的一致好评。
审执质效更优
近年来，宣州区法院进一步深化案件繁简分流机制、优化送达机制、探索诉前鉴定机制、落实院庭长办案机制，提升审判辅助事务集约管理机制，通过类型化、信息化、集约化管理模式，促进审判执行提速增效。
“办理破产”是营商环境评价体系的重要指标,也是宣州区法院一直以来的工作重点。适用简易程序破产清算、“债转股”方案、引入战略投资、网络债权人会议等机制运用和探索一直走在全市法院前列。该院民二庭庭长张娟梅表示，“庭外重组、预重整、重整、和解越来越成为危困企业涅槃重生的首选项。”
近年来，该院通过加强组织领导，选优配强破产审判专业队伍，积极探索创新，丰富完善破产案件审理机制，加快对破产企业的救助清算，助力低效企业“腾笼换鸟”。与此同时，加强监督引导，提升破产管理人履职管理水平，统一协调建立府院联动协调常态化机制，全力为破产案件的审理和僵尸企业的处理创造良好环境。2022年以来，宣州区法院破产清算、重整企业15家，化解债务2.46亿元，盘活资产0.62亿元、土地面积132.28亩、厂房面积6.52万平方米，为优化法治营商环境提供了强有力的司法保障，破产审判的“宣州经验”不断丰富完善。
“市场主体胜诉权益的兑现，直接关乎企业营商环境体验和获得感。我们将深化‘江淮风暴’执行攻坚，密集开展‘暖企’执行行动，为打造良好的法治营商环境保驾护航。”该院执行庭庭长陈章健表示。
4月28日凌晨5点半，宣州区法院的执行干警们已集结完毕，准备分赴全区8个片区。一次节前集中执行统一行动在城区及各乡镇铺开。执行干警全体出动，“执行110”全程配合，“追踪”路线延伸到其他县市等。当天共执结案件30件，拘传15人，拘留1人，现场执行到位金额23.761万元，查控系统到位金额201.2万元，合计到位金额224.961万元，执行行动取得预期成效。
利用“五一”节前有利时机，抓住凌晨、深夜等时间点开展“猎赖”行动，是宣州区法院持续掀起执行风暴,确保企业的“纸上权利”尽快变为“真金白银”的一个缩影。
“执行合同”指标情况，是评价法治化营商环境的另一重要标准。2022年以来，宣州区法院通过开展“江淮风暴”执行攻坚行动，执结涉各类市场主体案件3084件，及时兑现企业胜诉权益4.16亿元，1案件获评全省法院优化营商环境典型案例。2023年一季度，该院牵头办理的“执行合同”营商考评指标较上年四季度提升3个位次。
司法服务更暖
4月27日，一起建设工程施工合同纠纷的申请人和被执行人同时来到宣城市宣州区人民法院，向其案件的承办法官和执行员送上两面锦旗。“我们已经收到工程款了，谢谢你们！”“多亏了你们！我们的厂房马上也要复工了！”双方代表都喜气洋洋地向法官表达着感激之情。
刚柔并济巧用法律手段，善意执行呵护企业成长。在兑现市场主体胜诉权力的同时，为最大限度减少查控措施对中小微企业的不利影响，在涉企案件执行中，宣州区法院坚持谦抑、审慎、善意、文明、规范执法司法，依法慎用羁押性强制措施和查封、扣押、冻结等强制措施，综合运用活封活扣、调解和解、“执转破”、分期履行等方式，发挥司法职能作用助企纾困，为营造优质营商环境提供了有力的司法服务和保障。“通过善意文明执行最大限度地减少对被执行人的不利影响，引导被执行人诚信履责，为护航企业发展、营造良好法治化营商环境、激发市场主体活力提供有力司法保障。”宣州区法院执行局局长周红兵说道。
“一改两为”不是抽象的要求，而是具体的举措、细的要求。该院围绕落实省、市、区委创优“四最”营商环境部署要求，及时出台《宣州区人民法院持续优化营商环境十项措施》，从畅通网上诉讼、完善速裁机制、加强诉前调解工作、完善困难企业救治机制、及时兑现市场主体胜诉权益、积极服务“放管服”改革等10个方面细化具体工作举措，切实为全区各类市场主体健康有序发展营造安全稳定、公平正义、优质高效的司法环境，助力打造“徽常满意”服务品牌。
“我们还积极延伸司法职能，帮助企业提高依法治理能力，深入企业了解其生产经营的过程中存在的困难和问题，及时帮助企业解决法律问题、规避法律风险，提高企业维护自身合法权益的能力。”宣州区法院副院长洪贵冬介绍说，2022年以来，该院主动问需，开展新春访企、案件回访、送法进园区等活动9次，发放《企业法律风险防范指引》200余册，协助解决涉诉企业转移登记、税费减免、奖补兑现等难题。
营商环境没有最好，只有更好；服务提升只有起点，没有终点。宣州区法院表示，将持续落实创优营商环境主体责任，以“为民办实事、为企优环境”为出发点，在优化诉讼服务、提升审判质效、化解涉法涉诉信访案件等方面下功夫，以高效优质的司法审判执行工作，为护航经济社会高质量发展贡献法治力量。
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