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实践“枫桥经验”，落实少捕慎诉慎押
在春天这个最美的季节里，在中国共产党第二十次全国代表大会圆满闭会之际，我有幸参加了濮阳市人民检察院组织的浙江大学政治业务培训。
经过一周丰富、精彩的政治理论学习和现场观摩教学，教授们风趣幽默又不失深刻的授课令我受益匪浅。
中国共产党人开天辟地、敢为人先、无私奉献的大无畏精神令我敬仰、震撼，对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解、运用得到了提炼升华，如何更好地提升执法司法水平和解决具体工作中遇到的问题收获了系统科学的解析和指引。
现结合刑事检察工作实际，将学习心得报告如下：
现场观摩教学中系统深入学习了“枫桥经验”，它是践行党的群众路线的一面旗帜，创新了“发动和依靠群众，坚持矛盾不上交，就地解决”的工作经验，实现了“捕少、治安好”的朴素愿望。
少捕慎诉慎押刑事司法政策是宽严相济刑事政策在捕、诉环节中的具体落实，根本价值在于贯彻落实习近平法治思想，适应新时代人民群众对民主、法治、公平、正义等更高水平的需求。
“枫桥经验”与少捕慎诉慎押刑事司法理念的本质是相融相合的，都是秉持以人民为中心的工作理念，坚持法治思维、就地化解矛盾纠纷，坚持预防在先，把问题解决在基层。
作为一名检察办案人员，为大局服务、为人民司法是对我们的政治和业务要求。我们的大局就是国家的发展、社会的进步和人民群众的根本利益。
在司法实践中落实“少捕慎诉慎押”理念，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，这是检察机关“讲政治”落实到具体检察业务工作中的体现。
一、落实“少捕慎诉慎押”，要求我们转变固有思维模式
要对案件进行更为细致的审查，不仅对案件证据，案件事实全面把握，还得深挖案件犯罪背后的原因，对犯罪嫌疑人的社会关系给予关注，综合评判是否具有社会危险性，是否要作出逮捕决定。
以前我总是把自己和犯罪嫌疑人放在对立角度去思考问题，自从理念发生变化，加上认罪认罚从宽制度的全面落实后，我从犯罪嫌疑人身上看到的对抗减少了。
我们的办案理念，特别是针对轻罪案件，要从能不能捕、能不能诉，向能不能不捕、能不能不诉转变，尝试多元纠纷解决机制，让办理不捕不诉的案件和办理批捕起诉的案件一样，贯穿我们充分的考量。
二、落实“少捕慎诉慎押”，要求我们更为主动地化解矛盾
从业务考核的角度来看，捕后判缓刑之所以是办案工作的负面指标，是否也隐含这样的深意：对于构罪但可能判缓刑的轻罪案件，一律批准逮捕，反映办案人员没有考虑尽可能早地修复受损的社会关系，却为了尽可能早地办结案件，而一捕“了”之？
坚持问题导向，学会运用法治思维和法治方式去主动化解矛盾，提高刑事和解制度的适用率，强化刑事犯罪的源头管控；将追赃挽损工作贯穿于办案始终，大力减少群众损失；对符合要求的案件主动启动司法救助程序，从优用足法律政策妥善化解社会矛盾，这需要我们主动承担更多的司法责任、社会责任。
三、落实“少捕慎诉慎押”，要求我们更充分地履行刑事案件的主导责任，践行“全面审查、宽严相济”理念。
通过提前介入、案件会商等方式加强对侦查活动的监督和指导，引导侦查机关全面搜集证据，彻底查明案件事实，为之后的“少捕慎诉慎押”奠定良好的基础。从政策定位和案件特点出发，全面审查证据，完善宽严相济的刑事案件审查机制。
以我办理的一起故意杀人（未遂）案为例，审查案卷发现，该案系因家庭矛盾、感情纠葛引发，双方又共同抚育两个未成年子女，犯罪嫌疑人主观恶性不大，案件证据已经固定，嫌疑人认罪认罚，积极赔偿被害人损失，达成谅解协议，采取非羁押强制措施以防止发生社会危险，从人文关怀角度做好教育转化工作，从有利于子女抚养及成长的角度，进行释法说理后，作出了无逮捕必要性的决定。
犯罪嫌疑人在被取保后，案件作出不捕决定后，我们又与取保候审监管单位及时沟通联系，加强对犯罪嫌疑人的监督，使其恪守取保候审期间的各项制度，保障刑事诉讼顺利进行，该案最终案结事了，实现了法律效果、社会效果和政治效果的统一。
今后的工作中，我将进一步以习近平新时代中国特色社会主义思想与二十大精神为引领，在思想上政治上行动上同党中央保持一致，坚决捍卫“两个确立”、切实做到“两个维护”，铸牢坚定不移听党话、跟党走的政治忠诚。
坚决贯彻少捕慎诉慎押刑事司法政策，不断转变司法理念，以检察能动履职，牢固树立服务大局、司法为民的理念。办案中既要坚持客观公正立场，努力把每一起案件都办成能够经得住历史检验的“铁案”，更要避免就案办案、机械办案，坚持天理、国法、人情相统一。
大限度发挥刑事司法对社会和谐、稳定的促进作用和保护人民群众合法权益履行好职能，为做好、做优濮阳检察贡献绵薄之力。
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