佳木斯郊区法院打造一站式诉讼服务、多元解纷、基层治理最小支点
    诉源治理如何深化？以政治引领、法治保障、德治教育为基本方式，以源头性疏导、实质性化解、综合性治理为基本发力点。黑龙江省高级人民法院给出的解题路径，佳木斯市郊区人民法院正在实践探索。
    近年来，佳木斯市郊区打造了“全科网格”，区网格中心、乡镇网格指挥中心、村网格化服务站和1002个网格互联互通，筑牢社会治理坚实底座。
    “我们把诉源治理融入‘全科网格’共享共治，推动建立了党委牵头、法院主推、司法行政等多部门支持配合、社会组织广泛参与的‘共享法庭’工作体系，构建多元解纷新格局，促进纠纷源头化解。”佳木斯市郊区法院院长周哲说。
    共享网格资源：群里发出预警 法官接诉即办
    在黑龙江，农民们习惯于不种五月田、不插六月秧。
    4月25日，佳木斯市郊区群胜乡高峰村农民老刘到地里耕种时，发现地邻老李种了他家一垄地，双方就此争吵起来。老刘遂让残障孩子坐在了有争议的垄台上，火药味很浓。
    网格员、敖其“共享法庭”庭务主任杨明得知此事后，急忙在“共享法庭”微信群发出预警信息。随即，敖其人民法庭法官和群胜乡政府工作人员陆续赶到了现场，查阅土地台账，实地勘测土地，听取双方陈述，了解经营状况，查清事实后，通过法官讲法、政府人员说理、庭务主任谈乡情，三方联动，促成争议当天解决，春耕之路再畅通。
    “土地纷争是农村最易爆发矛盾的敏感点，我们很头疼。现在，有了‘共享法庭’，接诉即办、纠纷立解、隐患排除。”杨明说，现在郊区正在开展“网格化管理服务升级行动”，“共享法庭”工作体系是其中一大亮点。
    4月8日，佳木斯市平安郊区建设领导小组办公室制定了《关于全面建设“共享+网格”构建基层社会治理法治化体系的实施方案》，在100个行政村、36个街道社区设立乡镇、行政村“共享法庭”，打造一站式诉讼服务、多元解纷、基层治理最小支点，深化诉源治理的“重要前哨”。
    “共享法庭”有调解指导、网上立案、在线诉讼、普法宣传、基层治理五项功能，凝聚人民陪审员、人民调解员、专业网格员、法治网格员四支队伍合力，畅通诉调对接，推动诉源治理向纵深发展。截至目前，佳木斯市郊区法院已在100个行政村、36个社区和保险公司、妇联、中小学校等24个单位设立160个“共享法庭”，累计诉前调解102件纠纷，涉案标的额198万余元。
    共享网络资源：700余个民生诉求“有信必复”
    “4月21日，苗家子女对父母去世后的土地分割有争议。”“4月28日，周家羊吃了刘家稻苗。”“4月29日，杨家放水淹了于家的地，于家担心苗出不齐。”这些老百姓的诉求，都来自于“共享法庭”工作网。佳木斯市郊区法院将这些诉求登记到“民生工作清单”中，目前有700余条，每一条都标注了处理结果。
    “一部手机，一根网线，一块屏，这就是‘共享法庭’的标准配置。”敖其法庭庭长黄佳丽介绍，佳木斯市郊区法院下辖佳西、敖其、莲江口3个人民法庭，对接15个乡镇、街道网格化协调指挥中心和100个村网格化服务站。3个法庭将立案工作系统与指挥中心、服务站终端互联互通，居民有法律难题，就近到中心、服务站上网提交相关请求和咨询。3个法庭和佳木斯市郊区法院民庭的法官加入“共享法庭”微信群，对群里反映的群众纠纷信息进行研判分析，发现“预警信息”或苗头性风险，立即协调相关网格员、人民调解员线下合力处置，把矛盾化解在乡村。“天上有网络，地上有网格，‘共享法庭’网上有清单。”黄佳丽这样概括道。
    据了解，佳木斯市郊区法院还将“共享法庭”与人民法院在线服务小程序联通，方便居民就近网上立案、在线诉讼；与庭务主任联动，指导证人就近在“共享法庭”出庭作证。
    周哲表示，该院把“共享法庭”打造成知晓纠纷、研判纠纷、调处纠纷、化解纠纷的重要平台，实现党委政府的政治优势、网格资源的整合优势、司法保障服务优势和群众需求最大融合。
    “共享法庭+”：推动行业领域筑实基层治理防线
    3月19日，莲江口中学教师王双超通过微信群，反映几名学生在购买食物时发生口角，进而发生肢体冲突。王双超是“校园特殊共享法庭”的庭务主任。
    莲江口中学的法治副校长、莲江口法庭法官王彻接到信息，立即联系派出所民警赶到学校对这起纠纷进行了调解处置。
    这次的“共享法庭+学校+家长+公安联勤共治”，是佳木斯市郊区法院探索“共享法庭+”在维护校园安全上的一次成功应用，旨在使矛盾发现在早、化解在小。“共享法庭+”还应用于旅游纠纷、家事纠纷、保险赔偿纠纷等，推动行业领域筑实基层治理防线。
    佳木斯市郊区法院法官龙隆受聘担任郊区第十五小学的法治副校长。她于4月2日在该校讲的一堂反校园欺凌课“火”了：20所中小学校园网同步直播，学生家长通过“共享法庭”微信群在线观看。
    “经营不能耽误，孩子的教育更是牵挂。有了‘共享法庭’，我两不误。”望江镇联合学校一名学生的家长白某说，当天她把手中的工活儿紧了紧手，提前做完，按时观看了这堂课，“我掌握了陪伴孩子成长的方法，家长教育真是不能缺位。”
“共享法庭+法治副校长双线融合，法治教育+风险处置双向贯通，把司法守护校园安全坚决挺在前。”龙隆说。
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