少捕慎诉慎押的基层实践：以湖北省B县检察院为例
党的二十大报告指出：“必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。”少捕慎诉慎押刑事司法政策是刑事司法适应新时代社会主要矛盾变化、人民群众法治新需求和犯罪结构变化的集中体现。少捕，是指在刑事诉讼中严格限制逮捕措施的适用，依法能不捕的不捕，尽可能适用非羁押强制措施，减少审前羁押；慎诉，是指依法行使起诉裁量权，合理运用相对不起诉制度，发挥审查起诉的审前把关、分流作用；慎押，是指加强羁押必要性审查，及时变更、撤销不必要羁押，尽量减少羁押时间。本文从湖北省B县检察院近三年来落实少捕慎诉慎押的总体情况以及发现的问题、司法适用的路径校对试着进行探讨。
B县检察院近三年落实少捕慎诉慎押的总体情况及发现的问题
近三年来，B县检察院不捕率、不诉率和认罪认罚适用率持续稳步上升，审前羁押率逐步下降，相对不起诉占比逐年上升，但认罪认罚后的上诉率从无到有，并有上升趋势，维持在1%以内。羁押必要性审查工作开展率有所上升，但总体上占比不高。2020年，B县检察院不捕率为8.3%，审前羁押率为41.2%；不诉率为16.6%，其中相对不起诉占比79.7%；认罪认罚从宽制度适用率90.83%，其中提出确定刑量刑建议占比88.21%，确定刑量刑建议采纳率98.71%，认罪认罚后的上诉率为0；捕后判轻缓刑、免予刑事处罚率为15.32%。2021年，不捕率为25.6%，审前羁押率为39.4%；不诉率为21.2%，其中相对不起诉占比88%；认罪认罚从宽制度适用率93.06%，其中提出确定刑量刑建议占比98.43%，确定刑量刑建议采纳率99.47%，认罪认罚后的上诉率0.3%；捕后判轻缓刑、免予刑事处罚率为13.46%。2022年1—10月，不捕率为28.06%，审前羁押率为15.19%；不诉率为29.57%，其中相对不起诉占比92.78%；认罪认罚从宽制度适用率92.9%，其中提出确定刑量刑建议占比99.2%，确定刑量刑建议采纳率100%，认罪认罚后的上诉率0.33%；捕后判轻缓刑、免予刑事处罚率为1.67%。
落实少捕慎诉慎押过程中，B县检察院近三年来，在实质化适用认罪认罚从宽制度、多措并举持续优化审前羁押率等方面取得了明显成效：首先，实质化适用认罪认罚从宽制度。该院持续深化认罪认罚从宽制度落实工作，整体适用率稳步上升，量刑建议尤其是确定刑量刑建议的提出率和采纳率进一步提高，一审上诉率均不足1%，从源头上减少了上诉申诉案件，节约了大量司法资源，实现了案结事了人和。其次，多措并举持续优化审前羁押率。发挥捕诉一体制度优势，加强侦检沟通协调，对轻微刑事案件强化捕前过滤，严格把握社会危险性条件证据标准，强化了取保候审的诉讼保障功能，完善羁押必要性持续审查机制。最后，彰显相对不起诉制度优势。把能动履职化解社会矛盾作为重要目标，充分开展释法说理，引导犯罪嫌疑人真诚悔罪，最大限度减少社会对抗，避免矛盾升级，常态化组织公开听证，以公开赢公正促公信。
同时，在上述制度运行过程中，B县检察院也发现一些问题。第一，司法适用中把握的捕诉标准不一致，主观性较大。首先，受疫情影响，大量触犯帮助信息网络犯罪活动罪的犯罪嫌疑人住所地在异地，取保候审路途遥远、工作琐碎，公安机关一旦传唤不到案，再次抓获的代价较大，依赖逮捕可以保证刑事诉讼正常进行。其次，审查逮捕时，公安机关收集的定罪证据远多于社会危险性证据，对社会危险性的判断存在个体差异。最后，审查起诉时，对不起诉标准的把握在盗窃罪犯罪数额、危险驾驶罪酒精含量等标准不明确的情况下很难做到罪责刑相适应。第二，羁押必要性审查启动率低。在基层检察院，案多人少矛盾突出，办案人员缺乏主动开展羁押必要性审查工作的积极性。同时，羁押必要性审查职能经历了集中到刑事执行检察部门办理又归口到捕诉部门的历程，当前缺乏详细的操作规程和配套机制。第三，能动履职加强诉源治理的措施不够。立足法律监督职能，结合办案参与社会治理的力度不够，社会治理类检察建议不多，公开听证、法治进校园进社区进企业的次数不多。第四，与专项行动深度结合不够。涉优化营商环境案件在基层往往表现为涉嫌串通投标罪，犯罪嫌疑人往往还涉嫌行贿罪等其他犯罪，社会影响较大，可能存在串供风险，涉税案件县域企业实力较弱，退赃能力不足，少捕慎诉慎押的难度较大。
贯彻实施少捕慎诉慎押刑事司法政策的路径
转变司法理念。我国自古以来倡导德主刑辅、明德慎罚，少捕慎诉慎押源于长期的司法实践。要贯彻以人民为中心的发展思想，坚持法治思维，创新治理模式，提升司法温度，增强全面加强新时代法律监督的政治自觉、法治自觉、行动自觉。要全面履行检察官主导责任，加大沟通协调力度，统一司法理念，加强检察机关与监察机关、审判机关、侦查机关之间的协作，统一适用标准。要常态化开展“以政治说办案讲工作”、案例研讨等活动，引导全体检察干警深刻把握政治意蕴，激励检察官担当善为、敢用善用。
开展诉源治理，推动良法善治。习近平总书记强调：“法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。”强化诉源治理，要在检察办案时做到“发现在早、处置在小”，把好案件入口关和分流关，找准犯罪发生的“病灶”，从根子上助力，使纠纷止于未发、化于萌芽，努力用最小的刑罚成本争取最好的犯罪治理效果。要向基层延伸，将法律监督触角延伸到社区、乡村、校园、企业，打通服务基层“最后一公里”，坚持法治引领，办理一案，教育一片。要弘扬新时代“枫桥经验”，推动更多法治力量向引导和疏导端用力，切实增强群众的获得感、幸福感和安全感。
坚持能动履职，完善配套机制。要充分发挥侦查监督与协作配合办公室的作用，实质化提前介入，做好捕前分流。要借助“天网监控”“非羁码”等，解决取保候审和监视居住实践中存在的“监督难”问题，减少逮捕、拘留措施的适用，更多地适用非羁押强制措施。要做好审前把关分流，严格掌握实体条件和证据标准，大胆适用相对不起诉。要做深羁押必要性审查，动态跟踪评估人身危险性变化，防止“一捕了之”“一押到底”。要尊重司法规律，建立完善监督容错机制，让检察官大胆少捕慎诉慎押，同时，筑牢纪律围栏。
号准时代脉搏，精准服务大局。要深化企业合规不起诉改革，开启涉企犯罪司法治理新模式，促进“严管”制度化，不让“厚爱”被滥用。做实检察主导、各方参与，定期召开联席会议，与工商联等部门建立良性互动机制。涉案企业通过合规化管理，符合合规适用条件的，对涉企负责人作出不批捕、不起诉决定或宽缓量刑建议，最大限度地释放司法善意，营造法治化营商环境，促进企业依法依规经营。实行“一案一研判”“一案一策”制度，持续跟踪回访，注重打造具有代表性、影响力的合规案例。坚持以人民为中心的发展思想，办好群众身边的“小案”，推动乡村振兴。
少捕慎诉慎押刑事司法政策的基层实践，彰显国家治理体系和治理能力现代化的显著进步，体现法治昌明、良法善治的核心要求，是建设更高水平平安中国、法治中国的生动实践。治国有常，利民为本。基层检察机关要以党的二十大精神为根本指引，推动少捕慎诉慎押刑事司法政策走深走实，以检察工作现代化服务推进中国式现代化。
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