人民银行济南分行：以务实举措推动主题教育扎实深入开展
学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，人民银行济南分行党委坚决贯彻党中央和总行党委部署安排，在严格对标对表中扛牢政治责任，在突出主题主线中积极担当作为，以务实举措推动主题教育扎实深入开展。
坚持学思想与悟原理相贯通，理论学习入脑入心。以上率下示范学。济南分行党委不折不扣落实“第一议题”制度，用好理论学习中心组学习、举办读书班、集体自学、专题研讨、现场学习等方式，主题教育开展以来已组织开展“第一议题”学习4次、中心组学习4次，举办读书班3期，累计7天。健全机制常态学。在分行机关建立“每天一看、每周一学、每旬一讲、每月一谈”的“四个一”学习机制，组织各党支部依托“三会一课”、主题党日等制度，利用内联网专栏、微信公众号等载体，抓好党员、干部日常学习。集中安排统一学。依托分行党校对辖区240名处级干部进行集中轮训，面向机关党员、干部举办两次讲座培训，组织分行青年讲师团开展专题宣讲，以“学用新思想 建功新时代”为主题组织每月一次的交流研讨活动。
坚持解难题与出实招相统一，调查研究求深求精。把问题找准。坚持问题导向，突出履职重点，制定专题调研活动工作方案，明确8个方面调研重点，党委各成员牵头领题13项专题调研任务，针对要解决什么样的突出问题、调研成果如何转化等逐一研究制定调研计划。把情况摸清。党委主要负责同志先后赴临沂、青岛，就金融支持乡村振兴、民营经济和科技企业等进行实地调研，认真听取市场主体、金融机构、干部职工的急难愁盼和意见建议；党委各成员结合自身领题和联系行实际，深入基层一线开展调研，调研地共覆盖7市17县（市、区），深入践行“浦江经验”，密切联系群众，推动实际工作。把纪律抓严。建立调研活动清单报备制度，制定调研活动台账，加强调研统筹整合，坚决防止不良倾向。把对策提实。做好调研“后半篇文章”，及时将调研形成的意见转化为推动工作的思路办法和政策举措。
坚持重实践与求实效相促进，推动发展提质增效。压实金融机构“责任田”。召开全省货币政策与金融管理工作通报会，分析全省经济金融运行形势，督促指导金融机构准确把握稳健货币政策内涵，创新金融服务，防范化解风险。抢抓信贷政策“窗口期”。用足用好各类结构性货币政策工具，创新山东版碳减排政策工具，联合有关部门开展政策传导、平台搭建、资金奖补等工作，加大对重点领域和薄弱环节的金融支持力度。提升金融服务“获得感”。开展“百亿惠千企”金融支持文旅专项行动、“优汇服务进万家”、“优质便利双百行”等活动，深入推进小微企业敢贷愿贷能贷会贷长效机制建设。守护人民群众“钱袋子”。全力打造12363“暖心热线”，精准推进涉赌涉诈资金链治理等工作，积极开展“与民同心 为您守护”5·15打击和防范经济犯罪宣传日活动，保持对“征信修复”乱象治理高压态势。
坚持“当下改”与“长久立”相结合，检视整改抓实抓细。全面深入开展“大检视”。分行党委聚焦主题教育要着力解决的6个方面突出问题和干部队伍教育整顿9个具体问题，采取广泛征求意见、深刻剖析反思、严格自查自纠等方式系统开展问题检视，形成问题清单并坚持动态调整。触及灵魂经受“大洗礼”。围绕全面从严治党安排一期专题读书班，把党规党纪纳入党员、干部主题教育理论学习内容，支持党外人士履行民主监督职能。真刀真枪进行“大整治”。制定整改整治工作方案，把问题清单中的重点问题列入专项整治范围并详细制定专项整治方案，由分行党委成员牵头负责、督促整改。
坚持打基础与利长远相衔接，建章立制有力有效。注重抓实成果固化、着眼长远深化、立足实际转化，把“解决一件事”升级为“规范一类事”。聚焦贯彻落实习近平法治思想，制定《中心支行主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责实施办法》，深入推进新时代法治央行建设。聚焦助力打造对外开放高地，制定《金融支持贸易外汇优质企业高质量发展若干措施》，创新优化金融产品和服务。聚焦加强新时代离退休干部党的建设工作，制定《离退休干部流动党员管理工作指引》，提升离退休干部流动党员管理工作标准化、规范化水平。聚焦提升机关党建质量，建立健全机关党委委员联系党支部工作制度，推动基层党组织全面进步全面过硬。
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