绵阳市：以组织担当带动干部担当
核心阅读
习近平总书记在党的二十大报告中指出，要坚持严管和厚爱相结合，加强对干部全方位管理和经常性监督，落实“三个区分开来”，激励干部敢于担当、积极作为。各级党组织对干部负责、为干部担当，是干部甩开膀子大胆干事的信心支撑。近些年来，四川省绵阳市积极构建干部担当作为激励和保障机制，旗帜鲜明为担当作为的干部撑腰鼓劲，以组织担当带动干部担当、以组织作为促进干部作为，为建设高素质干部队伍提供坚实组织保障。
为破解激励干部担当作为的机制性梗阻和操作性短板，近些年来，四川省绵阳市坚持以实干论英雄、凭实绩用干部，出台系列措施办法，强化组织有效赋能，增强干部担当动能，推动形成组织为干部担当、上级为下级担当、干部为事业担当的良好氛围，为加快建设中国科技城、全力打造成渝副中心提供了坚强保障。
聚焦如何在重大项目、重点产业一线考察识别干部
突出实绩常态考核
>>>出台一线考察识别干部12条措施，健全完善干部考核评价闭环体系，把考察识别干部的“探头”延伸到一线部门、工作现场、前沿阵地，释放“组织时刻在关注”的强烈信号
近日，在绵阳市工业园区，正在考察识别干部的市委第六干部考察组一改个别谈话、民主测评的传统考察方式，直奔欣盛显示驱动、川发展两业融合等5个百亿级项目，他们戴上安全帽，实地查看综合站房、办公楼、电芯车间及单体主体结构工程等建设进度，感受塔吊林立、机器轰鸣的火热氛围，与项目负责人、一线工人面对面“摆龙门阵”……
为把干部在重大任务重大斗争一线的鲜活情况考察清、识别透，2022年11月，绵阳市出台一线考察识别干部12条措施，健全完善干部考核评价闭环体系，把“一线”作为考察识别干部的主考场，组建专项考察组，联动重点工作督查组，常态化直奔一线看项目建设进度、园区服务保障等情况，全面直观“赛马选马”。
“市委的重点工作推进到哪里，一线考察就跟进到哪里，对参与市委‘五市战略’实施、‘园区提质’‘企业满园’行动等牵引性重点工作的干部，我们都全覆盖、无遗漏掌握了一手情况、真实信息。”市委组织部有关负责人说。
巨星稀土永磁、艾伯智能制造等10个百亿级产业项目，绵遂内铁路等12个省市重大项目，都是绵阳市识别干部的“验靶场”。考察组提前梳理工作进展和难点问题，带着问题去、直插现场看，实地掌握了解招引落地过程、最新进展情况、存在问题原因，跟进考察干部是否担当作为、取得哪些成效。今年以来，全市在一线考察中发现推进迅速的重大项目17个、重点工作23项，进度“拖后腿”的项目3个、工作2项，按图索骥掌握299名履职成效突出的干部、24名工作推进迟缓的干部。
“以往印象中干部考察更多的都是进机关、访干部，这次市委干部考察组到我们工程部、生产部等8个项目部逐一走访，刨根问底询问项目进展、问题困难以及干部服务保障项目建设情况，确实是下了深水。”百亿级项目埃克森新能源绵阳基地负责人童双龙评价说。
目前，绵阳市派出的干部考察组共实地考察重大项目、重点产业、经济部门等现场工作点位221个，结合全市推行的干部选任“优化结构、人岗相适、全面比选、择优使用”操作规范，今年全市已提拔使用表现突出的一线干部49名。面对复杂严峻的宏观环境，全市广大干部主动担当、迎难而上，2023年绵阳一季度实现地区生产总值865.20亿元，增速8.5%，创近年新高。
“把干部选派到一线，然后跟进到一线识别干部，让干部感到组织始终在身边，干好干坏组织都有杆秤，我们抓工作的激情自然就被激发出来了。”绵阳市“双招双引”驻上海工作站站长王绪说。
聚焦对党建工作不愿抓、不真抓、不大抓等问题
基层党建绩效管理
>>>构建基层党建百分制考评体系，将党建绩效与干部选任、政治荣誉、经济待遇深度关联，最大限度激发干部新动能
“一段时期以来，党建考核评估打‘印象分’，结果运用缺导向性、引领性，致使抓与不抓无所谓、干多干少一个样、干好干坏一个样。”市委组织部有关负责人坦言。
着力破解党建政绩观理念树得不牢，管党治党担当精神不强，党建工作不愿抓、不真抓、不大抓等“老大难”问题，绵阳市认真落实习近平总书记关于“把抓好党建作为最大的政绩”的重要指示精神，深入实施基层党建绩效管理，按照“重点项目、述职评议、日常考核”4∶4∶2的比例，构建基层党建百分制考评体系，全方位、多角度考察考核党员干部履行党建责任和党员义务情况。
“考”是基础，“用”是关键。针对基层党建考核结果正反运用、刚性执行还不够等问题，绵阳市出台《党员干部履行党建责任和党员义务查核评价办法》，将党建绩效考核结果与干部选任、政治荣誉、经济待遇密切挂钩，激励干部勇挑重担、竞相出彩。去年以来，因党建绩效考核结果较好，全市65名党员干部被优先提拔使用，23名党员干部晋升职级职称，126名党员获得市级以上荣誉。
“荣誉来之不易，我备感珍惜，更深知责任与担当。我将不负组织信任，继续发挥党员致富带头人作用，为乡村振兴贡献微薄之力。”在2022年度乡镇党委述职会上，绵阳市梓潼县长卿镇天星村党委书记、村民委员会主任白飞龙作出承诺。
2005年，白飞龙从部队退伍后，毅然放弃沿海高薪工作返乡，探索推广“党组织+合作社+农户”模式整治撂荒地，积极构建“生猪+猕猴桃”种养循环产业，规模种植猕猴桃2000亩，年出栏生猪1万头，农村居民人均可支配收入突破2.7万元。白飞龙被评选为2022年度全省乡村振兴“担当作为好支书”，并被定向招聘为乡镇事业人员。
党建绩效考核，既让担当奋进者“长脸”，也会让躺平落后者“红脸”。只有推动绩效考核结果正反运用都落地落实，才能充分调动广大党员干部的积极性、主动性和创造性。
绵阳市还细化“落实党建责任制不力、专业素养缺乏”等22条不适宜担任现职的具体情形，动真碰硬兑现执行，有力彰显反向惩戒的硬约束。去年以来，全市对抓党建不力的14名干部予以调岗、免职，55人在各类评先选优中被取消评优资格，65个单位因基层党建绩效考核排名靠后被扣减年度目标绩效考核分值。
聚焦一些干部缺乏“拼闯创”精神，患得患失、不敢担当问题
真招实举激励关爱
>>>出台为担当者担当为负责者负责五项措施，压实各级党组织、党组织书记、组织部门为干部担当负责的责任；明确10种可以容错纠错的情形
“现在干事创业的生态有了很大改善，有组织为我们撑腰，担心顾虑少了，全力以赴拼经济搞建设底气更足、信心更强！”这是市经信局局长衡国钰一年来对干事创业氛围的直观感受。变化的背后，源于绵阳市打出一套激励干部担当作为的组合拳。
“一段时期以来，我们发现一些干部在工作中缺乏‘拼闯创’精神，患得患失、不敢担当，能躲就躲、能推就推。”市委组织部相关负责人说。
如何破局？用实实在在的措施激励关爱干部是关键。为更好激发干部在推动高质量发展中拼搏精神，绵阳市出台《组织（人事）系统为担当者担当为负责者负责五项措施》，压实各级党组织、党组织书记、组织部门为干部担当负责的责任，旗帜鲜明为敢想敢干者、棱角分明者、默默干事者、被问责者4类群体担当，切实激发广大干部建功一线的澎湃动力。
在担任市统计局副局长期间，宋波因实绩突出获评“四川省全国第四次经济普查先进个人”。近日已被提拔为市经济战线一单位正职。“戴上‘帽子’就要挑好‘担子’，今后我一定加倍努力工作，不辜负组织的信任重托。”宋波感慨。
宋波默默耕耘统计战线多年，潜心钻研业务，分管领域工作取得了良好成效。市委认为宋波长期在经济战线工作，有较强的统筹协调和解决实际问题能力，低调沉稳、踏实肯干，属于默默干事的“老黄牛”式干部。
宋波被提拔重用，是绵阳市激励干部“有为者有位、实干者实惠”的缩影。结合落实《绵阳市领导干部个人署名推荐干部办法》，去年以来，全市先后提拔重用175名考核优秀的“干将”“闯将”，56名干部因表现突出优先晋升职级，围绕项目投资、工业产业、对外合作等工作，表扬先进个人383名，412名干部被推荐为省市“两代表一委员”，积极向上级推荐先进典型，市检察院雍小凤等2名同志获评全国“人民满意的公务员”，有效提振干部队伍担当奋进的精气神。
绵阳市还出台《关于进一步关心关爱干部身心健康的九条措施》，从心理疏导、健康服务、人文关怀、落实休假等方面全方位关心关爱干部，实施“家庭暖心、夫妻团聚、幼苗呵护、家风浸润”四大工程，既为干部加油鼓劲，又为干部减负减压，以组织温情激发干部干事热情。
“经查，反映区行政审批局陈德刚不作为、乱作为的问题不属实。”2022年6月9日，在涪城区行政审批局召开的失实举报澄清正名会上，有关负责人当众宣布，对不实举报予以公开澄清。
“压在心里的石头终于放下来了，非常感谢组织为我澄清正名，我将继续甩开膀子专心干事。”陈德刚激动地说。
像陈德刚这样由组织出面为其澄清是非，祛除“心病”的例子并非个例。去年以来，绵阳市积极推进澄清是非工作，查处诬告陷害行为3件，为16名受到不实举报的干部澄清正名，为受到不实举报的党员干部消除顾虑，全力营造风清气正的干事创业氛围。
“如何防止‘洗碗效应’，既要对干部澄清正名，也要容错纠错，做到该容的大胆容，不该容的坚决惩，既旗帜鲜明激励担当作为，又不搞纪律松绑。”市委组织部相关负责人表示。
去年以来，绵阳市认真落实“三个区分开来”，细化容错纠错实施办法，明确10种可以容错纠错的情形，科学规范4项程序，从操作层面优化容错纠错工作，将容错纠错贯穿经济社会发展各方面，对17名在履职担当、改革创新过程中出现偏差失误的干部实施容错纠错，树起鲜明为敢闯敢干、敢于负责者撑腰鼓劲的导向。
中国组织人事报2023-06-16


