惠安县以台湾农民创业园为主阵地 打造台胞台农登陆“第一家园”
惠安台湾农民创业园是泉州市唯一的国家级台湾农民创业园。近年来，惠安县立足台湾农民创业园主阵地，充分发挥区位、资源、人文优势，采取“一业一策、一企一策”，全力推进两岸农业产业深度融合发展，打造台胞台农登陆“第一家园”。
一抹“奇香”见真章
近日，走进位于黄塘镇御龙山庄的泉州荣欣农业有限公司种植基地，只见道路两旁的沉香树苗长势喜人，一片片植株郁郁葱葱，在阳光下随风摆动，生机盎然。
 “基地内目前种植3万多株沉香树，小的树苗30—50厘米，大的已高至2米。”该公司总经理汪秀珍介绍，沉香树苗由台胞夫妇萧锦松、张淑桂带来，同时带来的还有成熟的科研技术、完整的沉香产业链，公司则投入相应的资金及土地。
在惠安引进种植沉香树，该公司是首家。“沉香树全身都是宝，叶子可制成沉香茶，枝干可制成熏香产品，最贵的是树上结出的精油，制成沉香精油，价格可比黄金。”汪秀珍说，公司于2022年1月成立沉香种植基地，在台商股东的加持下，拥有成熟的种植、加工、提取等技术和完整的沉香产品产业链，未来沉香树产业的发展令人期待。
据了解，萧锦松、张淑桂夫妇来到祖国大陆已有十余年，一直与沉香打交道。之所以选择惠安，可以说这里集齐了“天时地利人和”。
“台创园对台的一些优惠政策以及这边良好的沉香树生长环境及营商环境，都是吸引我们到这里扎根工作的重要因素。”泉州荣欣农业有限公司台资股东张淑桂说，自从去年1月过来后就再未回台湾，一心扑在沉香树种植上，时时关注沉香树的生长状况，为沉香树茁壮成长保驾护航。
沉香树的引进种植无疑为惠安县农林发展注入了新活力，这也是惠安台创园精心牵线搭桥，吸引更多台农、台商落户惠安的一个生动缩影。
“惠安台创园有三条对台农业合作优惠政策，一是贷款贴息，最高可补贴100万元；二是台创园台资企业农业生产和农副食品加工用电电价优惠30%；三是台资农业企业发展项目给予总投资50%的补助，封顶200万元。”惠安县台湾农民创业园管委会主任林志枫欢迎大家“呼朋唤友”。
长势喜人的火龙果（陈挥达 摄）
精准选商招商，发展新兴特色产业。近年来，惠安台创园先后引进百香果、火龙果、芭乐、莲雾、树葡萄等台湾农业新品种200多个、新肥料30多个，初步建成了总面积200多亩的台湾新品种和新技术引进试验基地3个，示范推广种植50万余亩。在养殖业方面，引进和改良了小丑鱼、彩色海马、金刚虾、牡蛎三倍体等30多个新品种和新技术，有力推动了惠安县特色农业的发展，带来了新特产业发展“接二连三”的好势头。
一颗“丸子”见成效
机器轰鸣，八台打浆机高速旋转。葱、香菇、鱼块、肉块等材料混合着在打浆机里被迅速搅打，制成鱼浆、肉浆等各种浆料，经过后续蒸煮、速冻等工序，即可制成各类美味的丸子。“这八台打浆机是我们去年在台创园扶持下刚更换的设备，相比过去，该批次的设备温度精准控制在0—8度，无需工人时时查看。”富邦食品有限公司生产部副总监郑小飞说道。
在该公司的爆浆糍粑生产线上，翻缸和面机、搓条机、包馅成型机、挂浆机、上糠机等依序作业，每次生产可制成450公斤的糍粑，包装成2000多袋售卖到市场。
“打浆机和爆浆糍粑生产线都是公司去年新引进的生产设备，既进一步节约了人力成本，降低制造费用，也让公司产品更多样、更有竞争力。”富邦食品有限公司总经理吴妘蓁表示。
技术改造升级与产品研发齐头并进，带来公司发展的蒸蒸日上。2006年，富邦食品有限公司落地惠安。从一颗丸子出发，经过近20年的发展，富邦食品逐步壮大，至今已拥有2个8000平方米以上的生产车间和近30000立方米的标准冻库，生产线超10条，年产能超2万吨，成为惠安台创园的龙头企业、福建省规模化大型食品生产企业。
“作为创业者，资金、技术与产品销售渠道是公司发展壮大绕不开的三个重要因素，至少要有两项指标过关，成功率才较大。这当中离不开台创园的政策引导与支持，特别是在这三项指标中，台创园分别根据一、二、三产给予相应不同政策的扶持，非常贴心。”吴妘蓁对此深有感触。比如打浆机和爆浆糍粑生产线，台创园就给予资金补助80多万元。作为台商独资企业，公司去年享受电价减免近190万元，享受银行贴息补助近100万元。台创园还积极引导企业参加不同类型的展销会，帮助企业增加知名度和客流。
身处台创园，富邦食品有限公司不断享受到当地政府对台资企业在用地、用电、金融、税收等全方面的扶持支持。但该公司的发展并非孤例。
近年来，惠安台创园持续落实惠企政策，完善激励保障机制，从用地、用海、用电、融资等方面制定“惠二十条”优惠措施，构建了普惠台农台胞的政策体系。惠安县财政每年预算资金1000万元，用于扶持奖励企业对台交流合作、产品品牌创建和质量提升、“五新”技术引进示范等。
智能驾驶 旱地插秧（邓文祥 摄）
同时，着力培育辐射能力强、示范效应广的龙头企业，涌现了年产值超亿元的富邦食品，品种齐全的凤来食品，出口创汇企业金旺食品、龙口冬粉、渔宝钓具等，产品涵盖了预制菜、休闲食品、调味品、农业装备制造等方面，实现了农产品加工业的转型升级，培育出一批富有竞争力的品牌企业。
一个“平台”见服务
“养在深闺人未识。”如何帮助在地台企拓宽销路？近年来，惠安台创园瞄准了“互联网+”的广阔空间，采取“园区搭台、企业唱戏”的模式，扶持、引导园区农业企业线上线下齐头并进，拓宽农产品的营销渠道。
 “由于园区农产品尤其是果蔬产品，产量大，上市时间集中，销售渠道单一，对价格效益有所影响。为此，管委会高度重视，投入20多万元创建‘惠安台湾农民创业园对台农业服务平台’，提供咨询及营销服务，打通产品销售终端网络。”林志枫说道。
该平台设立了“台创园公共直播间”，引进专业运营团队，采用直播带货模式，链接抖音、淘宝、微信等线上服务商，无偿为园区农业企业推广销售农产品。园区企业可通过进驻自行直播带货，或委托直播带货，或平台采购等多种形式销售农产品。目前，园区已有16家台资农业企业的80多个农产品入驻平台，自去年7月份组建以来已销售农产品近300万元。
此外，园区还利用县供销社系统构建的县域流通服务网络，大力推进台创园企业产品进入供销社系统服务网点，设专柜、铺产品，目前已有9家台企的近100个产品获得授权进入各基层网点销售。
以梦为帆，逐波远航。下阶段，惠安台创园还将积极探索两岸农业产业融合发展的新路，纵深拓展对台农业交流合作，致力打造两岸农业融合发展的示范园，谱写台胞在惠创业就业新篇章，奔向同一个梦想。
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