基层社会治理“龙山经验”的几点思考
习近平总书记指出，我国国情决定了我们不能成为“诉讼大国”，法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，2019年12月3日，在浙江省人大常委会的关心指导下，在金华市人大常委会和金华中院的大力支持下，永康市人大常委会在永康法院创新设立了“龙山经验”人大代表联络站，发挥人大代表来自人民、根植人民的优势，积极参与诉前调解、执行监督等工作，助力法院解决诉讼多、执行难问题，成为人大深度嵌入法治中国建设的重要切口。
三年来，在各级人大代表和社会各界力量的共同努力下，共有1017人次代表参与“龙山经验”人大代表联络站活动，成功化解涉法涉诉矛盾纠纷258起、信访案件30起，发放救助金129.26万元，撬动了标的2.73亿元的案件顺利执行，涌现了一批典型人物、打造了一批典型案例、形成了一批典型经验。
监督推动矛盾纠纷化解，是人大落实民呼我应、切实提升群众幸福感的重要途径
司法诉讼是解决矛盾纠纷、保护当事人权益的最后一道防线，是公平正义的最直观感受，但在具体实践中，判决往往还不是“最优解”，严格“铁律”加上现实“温度”的“人法协同”才是法治中国应有之义，这是参与矛盾纠纷化解工作的代表们的共识。
三年来，“龙山经验”代表联络站摸索构建了一整套人法结合、多方协同的工作机制，建立了以法官推送、人大代表提出、群众呼吁为来源，代表联络站集体研究确定，针对有一定社会影响、群众确实困难、具有典型意义的案件开展调解的案件筛选机制；构建了人大代表调解队、法官协调队、书记员队伍三支队伍为主体，综治、公安、检察院等相关部门在职业务骨干为支撑的调解队伍，推动复杂案件的“法、理、情”深度结合；完善了一套解题“钥匙”寻找机制，根据案件需要，代表选任工委在全市五级人大代表范围内寻找群众信得过、听得进的“自家人”，努力用乡音传递、乡情感化，让人民群众在联络站不仅能“找个说法”，还能将烦心事“做个了结”；健全了一套“调解+救济”相结合的规范运行机制，人大代表主动筹集了400万元救助资金，2名以上人大代表了解确认后，由法院发起、人大代表联络站审核、慈善总会专项支付，资金使用情况定时审计公示，通过发放临时救助金撬动一批“一文钱难倒好汉”的困难家庭执行难题，成为破解各类疑难积案的“催化剂”。
通过多方力量的整合，“龙山经验”代表联络站案件化解成功率达89.45%，取得了很多典型的成果：
一是及时打断了很多恶性循环，保障了群众幸福生活，如在一起贫困家庭的交通肇事致残案件中，人大代表积极沟通，协调赔偿方案，并帮助肇事方儿子取得一笔大学助学金，重新点燃双方家庭的生活希望，有效避免了贫困与失学的恶性循环。代表参加矛盾纠纷调解，解决的是一件事，呵护的是群众一生幸福。
二是有效解决了很多关键问题，维护了社会大局稳定，如拖了10余年、标的近一个亿的五金商会系列案件，涉及人员多、关系复杂，相关群体到省高院多次集体上访，经人大代表历时9个多月的调解，一件大案的解决带动了上百件小案的化解，维护了几千名群众的利益。代表参加矛盾纠纷调解，解开的是一环，维护的是一片区域稳定。
三是助力攻坚了很多难点节点，推动了区域发展提升，如在南苑区块城市更新中，人大代表依托“龙山经验”代表联络站平台，在监督政府“一把尺子量到底”的同时，提前介入城市更新中涉法涉诉、困难家庭等特殊情况的监督助力，帮助群众算清大账小账、协调化解矛盾纠纷。代表参加矛盾纠纷调解，解决的是矛盾，保障的是广大人民的根本利益。
监督推动矛盾纠纷化解，是人大开展依法履职、有效推动依法治国的重要抓手
实践才有更深刻的认识，参与才能更好地监督，这是代表在履职实践中的共同感受。三年来，“龙山经验”代表联络站深度嵌入依法治国工作，依法履职、精准监督、倾情服务，在三个方面取得了特别明显的成效：
一是有效监督提升了公正司法水平。人大代表通过代表联络站“零距离”参与司法实践、监督司法公正，三年来共列席审委会11人次，旁听庭审142人次、监督执行30多次，在实践中发现的问题最终转化为专项视察、评议法官检察官和审议两院工作报告的建议意见。永康法院的立案数逐年减少、执行率稳步提升，案件质量综合指数全省排名从92名上升为38名。
二是有效推动解决了一批“社会病”。通过联络站活动，代表们发现了一批涉法涉诉案件表象后面的社会问题，有效监督推动了基层治理现代化。如2021年11月，人大代表在化解舟山镇某村宗祠修缮工程案中，发现全市村集体工程涉诉案件多发，农村管理中存在村务合规不够重视、建制村调整后“新官不理旧账”、部分经济薄弱村“历史欠债”过多等诸多社会问题，市人大常委会与市人民法院分别向市委提出建议，推动市委、市政府出台《农村集体工程建设项目历史遗留问题化解试点方案》，特别是监督助力政府投入1亿多元，妥善处理了619个自然村的农村生活污水治理工程遗留问题，2022年永康法院受理涉村集体案件数量同比下降63.71%。
三是有效维护了法律权威。法律贵在执行。通过“龙山经验”代表联络站的协调沟通，有效缓解了当事人与法院的对抗情绪，提高了群众对法律的认识，很多当事人从不服法院、对抗执行转变到“确实是这样”“法院怎么判我就怎么办”，让更多的群众了解法律、理解法院、认同法治，实现了法律制定“发于人间、合乎人心”的本意。
监督推动矛盾纠纷化解，是人大践行全过程人民民主，提升人大影响力、号召力的实践考场
一次联络站活动就是一次学习、一次考试、一次提升，这是人大代表参加联络活动时的心得。“龙山经验”代表联络站不仅帮群众解决了问题、推动了工作，也实现了人大的自我提升，人大的号召力、影响力不断增强。
人大代表履职能力大幅提升。通过参与矛盾纠纷化解，人大代表倾听群众呼声、帮助群众解决困难的实践能力大幅提升，特别是一些机关企事业单位的代表，通过几年的锻炼，身上的民生“烟火气”更重，建议意见更“接地气”，履职发言、视察监督水平都提升很快。
人大代表良好形象牢固树立。三年的矛盾纠纷化解工作，使人大代表在群众中树立起敢言、敢管，有用、管用的良好形象，知名度和威望不断提升。在南苑区块城市更新中，有一户农户因投资失败和高利贷的法院判决问题，对党委政府、法院检察院都有意见，机关部门干部上门工作时门都不开。吕月眉代表第一次上门时，该户马上开门邀请吕月眉上楼。通过吕月眉代表一周的努力，该户解开了思想疙瘩，通过本次城市更新基本解决债务问题。
全过程人民民主主渠道作用不断增强。随着群众对人大工作的认可，“龙山经验”代表联络站实现从主动找案向群众主动上门的转变，也带动了全市代表联络站从单一的工作站向“联、商、督、促、智”全面发展，群众到代表联络站吐吐苦水、讲讲想法、“做个了结”成为一种新常态，代表吸纳民意、汇集民智的能力不断增强。加之2022年建成了全过程人民民主基层单元数字化系统，群众提意见、提想法更加方便，人大收集到的监督议题、监督意见出现爆发式增长，群众有序参政的意愿不断提升。
习近平总书记强调，民主不是装饰品，是用来解决问题的。永康市人大常委会通过“龙山经验”代表联络站的三年实践，深刻地感受到，永康的全过程人民民主之路要与基层实践深度结合，在基层发现问题、解决难题、助推工作；要加强人大法定职能的集成运用，寓支持于监督中，助力“一府一委两院”改进工作作风、提升工作效能，在支持中开展监督，使决策落地不拖延、不走样；要强力推动依法治国在永康生动实践，为实现“两个先行”提供有力的法治支撑。
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