木格镇：探索基层治理新路径，打造木格发展新模式
今年以来，木格镇以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，聚焦乡村建设与乡村治理，把加强基层党的建设、巩固党的执政基础作为贯穿社会治理和基层党建的一条红线，创新“党支部+理事会+乡贤+群众”治理模式，提升治理效能，切实推进基层治理不断向纵深发展。  　　
优化党组织的设置不断夯实战斗堡垒作用  　　
木格镇辖区共有7个村（社区），26个党支部（其中下辖基层党支部21个，“两新”党组织4个，流动党支部1个），在册党员共494人。在满足条件的村（社区）设立3个党总支，下设7个自然村党支部，在册党员212人。    　　
一是选优配强干部队伍，建设堪当重任的中坚力量。率先在符合条件的自然村上建立党支部，在物色配备自然村党支部班子成员时，做到“五个一”模式，由村两委兼任的支部书记组织召开“三会一课”、组织生活、主题党日等党内组织生活制度，形成一级带一级的雁阵效应，通过抓好党内组织生活制度的落实，进而做到组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众。      　　
二是加强阵地建设，强化党建政治引领功能。对丰田、九应、白沙坑和册田村党群服务中心实施新建改建工程，分别以广宁门业协会、自然村文化室为载体，率先在全县成立木格镇驻佛山澜石外出流动党员党支部、自然村党支部，通过合理规划布置党旗、入党誓词、党员的义务和权利、党支部职责、“三会一课”制度、组织生活会制度等内容上墙，充分发挥党组织的战斗堡垒作用，为全体党员开展党内政治生活提供有力保障，进一步增强党组织的凝聚力、战斗力。  　　
三是把党的政治优势和组织优势转化为基层社会治理优势。充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，创新建立党建引领网格化管理模式，在行政村线下构建了“村、组、片”三级调解网格，建立共178个综合网格、278名网格员，有效实现党建、综治、民政、城管、市场监督、应急管理等各类网格“多网合一”。通过开展网格走访、“入户访民情，暖心大走访、困难群众走访、安全生产专项检查”等行动，真正将基层力量拧成“一股绳”，共同参与基层治理，形成一支党建统领、多方参与、群策群力、共治共享的基层社会治理力量。  　　
发挥村民理事会在村民自治上的“领头羊”作用  　　
充分发挥村民理事会在示范引领、动员群众参与等方面的突出作用，立标杆、树新风，“理”出乡村治理新路子。  　　
一是建强村民理事会，强化村民自治的政治意识。村民表决选出有公心、责任心、有家园意识、担当意识的理事会成员，村民理事会会长原则上由党员担任。目前，全镇7个村（社区）共成立了110个村民理事会。  　　
二是发挥村民理事会的组织统筹作用。建立健全农村集体资产监管机制，推动集体资产监管制度化、阳光化，妥善使用村集体资金建设文化楼、巷灯等村公益性项目，有效强化村集体的凝聚力，同时组织开展免费义诊、戏曲艺术下乡、村级篮球赛等文体活动，培育村民和谐融洽，团结协作的精神风貌，全面优化乡风文明。  　　
三是推动完善红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁赌禁毒会“四会”的组织建设。开展形式多样的移风易俗活动，推动修订符合本镇实际的“村规民约”，遏制婚丧嫁娶中大操大办、铺张浪费、盲目攀比的社会风气，强化村民道德教育，管好、用好村级自治事务的决策权。  　　
发挥乡贤在乡村发展上的“桥梁纽带”作用  　　
全力引导乡贤“回乡”，凝聚乡贤力量，合力谱写乡村治理新篇章。  　　以乡贤联谊会作为纽带，创新建立“木格乡贤交流微信群”“木格在线公众号”，打造一个平等合作的交流平台，不定期宣传党委、政府的工作动态，让乡贤群众及时了解家乡最新咨询，营造乡贤服务家乡、回报家乡、热爱家乡的良好氛围。  　　
发挥乡贤在特色农业发展上的示范带头作用，以乡贤为代表创办的水翁科技农业有限公司，册田农产品种植专业合作社等一批农业龙头企业、合作社等主体帮扶作用，引进绥江黄沙鳖、大肉山楂、大肉姜、百香果等特色产品，推动产业做大做强，拓宽农民的增收渠道，提升农民增收能力。  　　
以乡贤联谊组织为基础，以乡情乡谊为纽带，有序引导乡贤深度参与基层治理，通过捐资、牵线搭桥等方式助力家乡建设，在村道“单改双”、册田环村道、芙蓉大桥、公办幼儿园建设、过境公路、新党群服务中心建设等民生实事落地中，发挥积极带头作用，募捐共筹集资金500万元，促进社会经济发展，激发基层社会治理的内驱动力，真正实现基层自治向多元化发展。  　　
发挥群众在人民民主上的“主人翁”作用  　　充分发挥联动作用，积极发动群众参与，集结群众之力，夯实社会治理基础。  　　统一垃圾费收缴标准和成立村级爱国卫生基金，通过发动群众力量不断拓宽资金来源。截至目前，共筹集资金13万元，有效保障工作正常开展。  　　
引导居民群众积极响应新农村创建，营造人人参与的浓厚氛围。全镇村民共筹集资金220万元，投入到木格镇新农村建设当中，大大的改善农村人居环境，美化乡村面貌，截至2021年底木格镇实现110条自然村巷道硬底化和雨污分流全覆盖。  　　
坚持每月常态化开展人居环境整治活动，通过发挥党员的先锋模范作用，引领群众积极参与农村人居环境整治，激发广大群众创建美丽家园内生动力，持续改善农村生产生活生态条件。  　　
在过境公路、村道单改双等民生项目建设中，村民积极响应号召主动无偿献地，筹资筹劳。全村35户村民参与调地让地63亩，在村道单改双项目的建设过程中充分发挥了村民群众的主人翁精神，在民生事业中付出了村民凝聚而强大的力量。
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