池州市东至县大渡口中学党总支强化党建引领，筑牢校园安全屏障
大渡口中学党总支不断强化党建引领，多措并举，引导学校打出系列“组合拳”，形成安全“合围势”，织牢织密学校“安全网”，为广大青少年生命健康安全保驾护航，办人民满意的教育。
——召开专题会议
召开“期末及暑假安全工作会议”，全力聚焦社会最关心、最现实、最急需解决的安全难题。传达上级教育主管部门有关安全教育工作的文件精神，充分认识当前的安全形势，提高思想认识，增强抓好安全教育工作的责任感和紧迫感。
——加强防溺水宣传教育
通过广播、大屏幕、班班通、家长会、家长群、发放告知书、签订防溺水安全承诺书、悬挂宣传展板、主题班会、专题讲座等形式，组织学生学习防溺水知识。重申防溺水新十条硬措施，强化“十个一”“六不两会”“三级包保”“重点人群和特殊人群关爱”“三会一访”和“1530机制”。依托防溺水视频，剖析典型事故案例，讲解预防溺水知识，开展高频次、全覆盖预防溺水宣传教育。同时通过发放《防溺水致家长的一封信》、家访、家长会、班级微信群、QQ群等方式，给全体学生家长进行温馨提示，提醒家长监管好子女，严防溺水事故的发生学校通过，形成家校联动机制。并走村入户，形成村校联动。
——强化反电诈和反传销宣传
通过专题会议，采用灵活机动的方式，开展通过反电诈、反传销宣传片，向广大师生讲解了各类电信诈骗、传销典型案例，分析了当前电信诈骗、传销犯罪分子惯用的手段和预防电信诈骗、传销的主要方法，揭开电诈、传销伎俩“遮羞布”，通过案例讲解的方式给师生上了一堂又一堂生动的法制课。结合实际，发放宣传资料，悬挂横幅，滚动播放宣传标语，全方位多种形式展开宣传活动，切实让广大师生对预防电信诈骗、反传销知识入脑入心。
——狠抓交通安全管理
结合当前学校周边的交通状况，以具体生动的事例，利用多媒体电教设备，通过影像视频呈现，从“道路交通法则”“行车避让原则”“自救与互救”“骑电瓶车注意事项”“醉驾酒驾后果”等方面，对师生进行交通安全知识讲解，并通过真实案例使大家了解交通事故的严重性，更加深刻地认识到交通安全的重要性。
——重视心理健康教育
大力开展心理健康排查工作，开设学生心理健康教育课，定期组织教师心理健康教育素养培训，积极开展心理健康团辅活动，定期开展心理健康大家访，开展心理辅导活动等。利用“童心驿站”“心理健康咨询室”，为学生提供心理健康支持。发挥家校共育的力量，从如何了解孩子心理特点、如何跟孩子沟通、如何培养孩子自信心等方面对家长进行家庭心理健康教育方法指导，引导家长努力把子女教育成为自尊、自爱、自信、自强的人。
——强化食品安全管理
严格落实食品安全主体责任，不断强化食堂管理。强化进货查验、原料贮存、加工过程控制、餐具清洗消毒、食品留样，严格从业人员管理，严格按规定索取相关票据，落实登记制度，规范加工经营行为。同时，通过发放图片、宣传册的形式，就日常生活中常见的食品安全问题进行科学形象的阐述，展示最常见的垃圾食品及重视卫生问题的重要性；告诫大家夏季更加需要注意食品卫生，不要随意食用生冷食品或不洁食品，防止食物中毒，多喝温开水，少喝饮料，切忌暴饮暴食。
——组织隐患大排查
对排查中发现的安全问题，建立台账，做到隐患排查、监管监控“双覆盖”。根据安全责任书分解、明晰、落实责任到岗到人，各司其职，各负其责，发现隐患，督促整改，上报情况。对因履责不到位导致安全事故发生的，依法依纪依规严肃追究相关责任人责任。强化督查指导，重点督查各班责任是否明晰并到岗到人、宣传是否有力有效、安全教育是否落实、管理制度是否到位、定期排查是否认真落实，巡查、联防、联控机制是否落实到位等。
大渡口中学党总支秉持人民至上、生命至上的人本思想，坚持安全第一、预防为主的安全发展理念，层层压实安全责任，广泛开展安全教育活动，不断提高师生安全意识和安全素质，保持学校持续稳定健康发展。
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