[bookmark: _Toc138790401]让孩子们快乐成长——仙桃市教育局校园安全工作纪实
　　今年来，市教育局认真贯彻全国中小学、幼儿园安全工作视频会议精神，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的工作方针，坚守底线思维、红线意识，全面落实学校安全常态化管理各项措施，强化力量，抓实教育，开展源头治理，确保了校园安全稳定。
　　强化校园安防力量
　　6月19日，在市实验高中校门口，一名家长通过登记、电话联系等一系列手续后，将需要生活物品交给孩子。
　　校园安全大于天。今年来，市教育局根据《中小学、幼儿园安全防范要求》，在全市中小学、幼儿园配备保安共703人。积极对接市退役军人事务局，面向退役军人招聘校园安保人员。上半年，已有28名退役军人充实到学校安保队伍中，有力地提高了安保人员整体素质。印发《紧急突发事件应急处理预案》《关于开展2023年度应急预案演练的工作方案》，指导全市各学校完善各项应急处理预案，有计划开展消防、自然灾害、溺水等应急演练120余次，参与师生达12万人次，常态化联合公安部门，组织教师、保安开展校园反恐防暴演练活动30余次。
　　联合市人民法院、市人民检察院、市公安局、市司法局印发《中小学法治副校长选聘工作规定》，落实一校一法治副校长制度，全市各学校选聘法治副校长162人，各学校配备德育教师966人、法治教师627人、法律专业背景教师39人，组成了一支专业化的校园法治宣讲队伍。联合市卫健委印发《关于聘任学校“健康副校长”的通知》，选聘86位卫健系统骨干充实到学校卫生健康管理一线，为全市中小学生健康成长保驾护航。
　　同时，组织92名责任督学对全市各学校、幼儿园定期开展校园及周边安全督导检查，对发现的问题实行清单化闭环管理，立行立改，落实到位。
　　常态开展安全教育
　　不久前，沔州小学举办“识水敬水，珍爱生命”教育活动，邀请市游泳协会会员进校，讲解防溺水自救自护知识，他们通过身边的案例，警醒学生们不要在野外游泳。
　　安全教育是各中小学常态化教育之一。今年来，各校充分发挥课堂主阵地作用，结合“开学第一课”“3·27全国中小学生安全教育周”等关键节点，通过专题讲座、国旗下讲话、校园广播等形式，开展防欺凌、防溺水、心理健康教育、消防安全等主题教育活动。引导学生和家长收看“知危险·会避险”交通安全直播课和“地震科普 携手同行”主题活动，广泛发动学生参加“消防安全知识顺口溜挑战赛”、2023年湖北省防灾减灾知识竞赛、湖北省2023年国家安全知识竞赛线上答题活动，遴选3名优秀学生参加湖北省国家安全知识大赛复赛。
　　夏季高温水险。针对防溺水工作，市教育局印发《青少年儿童防溺水专项整治工作实施方案》，召开防溺水工作专题联席会议，多部门齐抓共管，形成青少年儿童防溺水工作强大合力。反复提醒各地各校排查校园周边重点水域，落实巡查值守，开展防溺水主题宣传教育、防溺水演练活动。充分利用小喇叭、校园广播、电子显示屏等推送防溺水温馨提示，让防溺水“六不、两会、四知道”成为社会、家长、学生人人知晓的基本常识。
　　抓实心理健康教育。充分发挥卫健部门在心理健康、精神障碍方面的发现、诊断、治疗优势，构建医疗卫生机构、学校、社区、家庭联动的服务模式。指导各学校认真上好生命安全课和心理健康课，常态化做好学校心理辅导室日常咨询和心理危机干预工作。加强心理健康专兼职教师培训，上半年，累计培训近500人次。举办市首届未成年人心理健康教育宣传启动仪式，分片区开展心理健康集中宣传活动50余场。
　　抓实法治教育。今年来，市教育局指导各学校利用主题班队会、法治讲座、模拟法庭、知识竞赛、征文比赛等多种形式，开展法治宣传教育实践活动。结合第三个民法典宣传月活动，邀请法治副校长开展法治讲座100余场，组织全市师生120386人观看荆楚普法云课堂，牢固地树立遵法守法的信心和决心。
　　及时排查安全隐患
为了营造良好的校园安全环境，今年来，市教育局多次开展警校联合活动，对“校园违禁物品”大清查大收缴，联合市委政法委、市公安局印发《2023年中小学幼儿园“护校安园”专项工作方案》，落实校园封闭管理和“七防工程”建设，巩固安防“四个100%”成果，“雪亮校园”工程正常运转，构建并固化内外结合、整体防控、科技助力的校园安全治理新模式。下发《关于做好2023年春季开学安全工作的通知》，指导各学校、各校车公司常态化开展安全隐患自查整改，建立工作台账，落实安全隐患排查整改月报告制度。下发《关于下达2023年农村中小学校舍维修改造资金的通知》，下达项目18个，资金1485万元，切实消除校舍安全隐患。印发《关于开展2023年春季学期学校周边环境综合整治的通知》，联合市公安局、市市场监督管理局、市文化和旅游局、市城市管理执法局对城区学校周边环境进行督查，列出问题清单，督促相关部门落实，切实净化校园周边环境。联合市公安局启动“高峰护学”勤务，全市20个派出所围绕辖区学校开展“见警车、见警灯、见警察”活动，城区13支快反队落实“1、3、5”分钟快反执勤，形成值日领导、综治干部、教师家长、警务人员多方联动、一体运行的护学模式。
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