河北南宫：创新社区治理方法 做好服务民生文章
社区是城市治理的“最后一公里”，也是党和政府联系群众、服务群众的“神经末梢”。南宫市以党建为引领深入贯彻落实中央、省委和邢台市委关于加强和创新城市社会治理的部署要求，不断创新完善社区治理体系和治理机制，加速优化提升城市社区服务能力，做好服务民生“大文章”，实现服务群众“零距离”。目前，该市创新打造了富强社区、冀南社区、腾飞社区、红光社区四个党群服务中心示范点，并已建成为集“党务、政务、便民服务”于一体的“一站式”创新服务平台。
打造“1+1+4”管理模式，激活社区治理新架构
推进“一张网格”全覆盖。南宫将城区划分为12个一级网格、88个二级网格、1272个三级网格，实行网格员、党员“1+10”联户包联，构建“社区-网格-楼栋”横向到边、纵向到底的三级网格体系，紧罗密织“居民需求、矛盾纠纷、深化服务”一张网，实现“多网合一、一网统管”。
该市网格员向社区居民发放了“社区服务居民连心卡”，力争做到第一时间发现、第一时间响应、第一时间处置、第一时间反馈群众诉求，协助解决居民生活中遇到的各种烦心事、忧心事。
开发“一个平台”随手拍。创新开发随手拍APP管理系统平台，推进线上线下相融合，建立信息收集、问题发现、任务分办、协同处置、结果反馈工作机制，实现“人到格中去、事在网中办、服务零距离”，切实解决群身边事。今年来，“随手拍”APP共接收办理群众反馈问题、意见和建议310余件。
打造“四个示范”党群点。精心打造富强社区、冀南社区、腾飞社区、红光社区四个党群服务中心示范点，建成集“党务、政务、便民服务”于一体的“一站式”创新服务平台，切实提升便民服务质效。其中，富强社区主打党建活动阵地、新时代文明实践站、百姓议事厅、老年活动中心等功能区；冀南社区主打党建服务站、“两代表一委员”群团工作室、南宫特色产业交流平台等功能区；腾飞社区主打新业态新就业特色品牌；红光社区主打深化民族团结建设特色品牌。
建立“三项制度”协调机制，发挥党建引领新动能
建立社区管理党建联席会议制度。建立市、城市社区服务中心、社区三级管理党建联席会议制度，构建上下贯通、协调联动、齐抓共管、高效运行的联动工作机制。建立定期例会机制，每半年召开一次全体会议，每季度召开一次专题会议。建立项目推进机制，每年确定城市基层党建重点难点项目，加强单位间协作配合，推进城市基层党建各项任务落地落实。建立跟踪督查机制，针对联席会议中反映出的问题，督促相关部门明确整改时限和责任人，制定整改措施，并将整改情况作为年终目标考核和党组织书记抓党建述职的重要内容。
建立社区联系点制度。建立市级领导联系社区、城市社区服务中心班子成员联系网格的社区联系点制度，通过指导社区治理，整合各类资源，帮助社区解决问题，全面提高社区服务整体水平。同时通过开展谈心谈话活动、参加民主生活会、走访座谈等形式，了解民情民意，发现存在困难和问题，建立工作台账，提出意见建议，督促社区整改落实。
推进“双报到、双报告”工作制度。扎实开展社区党员“双报到、双报告”活动，组织社区党员在社区内亮身份、领任务、设立党员“先锋岗”，积极开展生活服务、公益慈善、文体活动、纠纷调处等志愿服务活动，充分发挥党员模范作用。
目前，该市“双报到”党员已有1323名，积极开展义务植树、春节慰问、爱心义剪、爱心义诊、惠民演出，反诈宣传等志愿活动60余次，进一步壮大了社区党组织服务力量。
构建“多重功能”社区服务，探索便民惠民新途径
激活社区服务“全职能”。以社区党群服务阵地为中心，整合政务服务中心、社区居委会（社区公共服务站）、百姓议事厅、创业就业平台、卫生医疗服务场所、金融服务站点、垃圾分类处理站等，打造全方位一体化的多功能服务社区。该市12个社区均设立了劳动者驿站，为环卫工人、外卖小哥、快递员等广大劳动者提供休息、饮水、充电、医药等服务，为城市一线劳动者提供暖心服务。
奏好文明家园“主旋律”。充分利用党群服务中心功能区服务群众，助力业余书法爱好者翰盟抒怀、京剧爱好者传承国粹等，构建新时代文明、和谐、美丽社区。该市社区服务中心先后组织开展了“喜迎二十大，书法进社区”书法联谊、“花灯寄语闹元宵，青春奋进心向党”元宵节活动、“欢度国庆，筑梦少年”乐器表演等各种文化活动，丰富了居民业余生活。
聚焦一老一小“大关怀”。以社区空巢老人、高龄老人为主要服务对象打造建设的“社区食堂”，与第三方餐饮公司签订配餐协议，为辖区老年人提供低于市场价格的优惠餐，享受安全、营养的可口饭。打造老幼活动室，划分动静态活动专区，布置室内益智玩具、运动玩具等，定期组织老年人和儿童开展多种社区活动，打造成老少皆宜、活动丰富的休闲场所。搭建社区“城市书屋”，为居民群众提供生活、科普、党建、幼儿等四类图书700余册，增加群众学习途径，丰富居民文化生活。
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