北京市大兴区深入推进文明城市创建工作
近年来，在推进全国文明城区创建中，北京市大兴区从道德积分、宣传引导、文明节俭等入手，持续推动文明培育深入人心，不断提高市民文明素质和城市文明程度，为城市文明不断前进提供强大的精神力量和丰润的道德滋养。
道德积分培育和谐文明乡风
为进一步加强基层治理体系和治理能力现代化建设，更好发挥村民自治在乡村振兴中的作用，大兴区将道德积分与垃圾分类、人居环境整治、乡风文明建设相结合，充分发挥小积分的大作用，鼓励村民全方位参与乡村治理，逐步引导村民争做移风易俗的倡导者、传播者和践行者，培育和谐文明乡风。
近年来，景家场村持续推动村庄道德积分兑换实物活动，有效调动村民积极参与移风易俗的积极性，引导村民规范道德行为，培育和谐文明乡风。今年，为推动道德积分与乡村治理有机结合，景家场村制定了“三步走”积分方案：持续推进垃圾分类积分评比工作，不断优化垃圾分类评比制度;将道德积分与人居环境整治、乡风文明建设等村重点工作结合并形成分值，将村民的日常行为由传统的口碑评议，转化为可以量化、评价的数据指标，有针对性地解决乡村治理中的重难点问题;推进村级事务积分全覆盖。村民以户为单位参与积分管理，把繁琐复杂的村级事务标准化，让乡村治理工作看得见、摸得着，真正使村民成为乡村治理的参与者、监督者和受益者。
道德积分不仅创新了乡村治理的模式，还激发了村民创先争优的意识，提升了群众的道德文化水平。现在，邻里之间互帮互助的事情越来越多，户户争取多挣积分，一些不良风气被彻底改变。
制止餐饮浪费  倡导新“食”尚
“文明、安全、节俭、卫生、健康”的新时代餐桌文明是培育和践行社会主义核心价值观的具体体现。勤俭节约是中华民族的传统美德，更关乎国家的前途命运，习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示时强调，要加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。为此，大兴区积极响应上级号召，加强组织领导，精心部署，采取有力措施，高效开展制止餐饮浪费专项行动。
为在全区营造勤俭节约的良好氛围，大兴区发布了《致大兴区餐饮服务经营者的一封信》，提升区域餐饮服务单位自律意识，细化节约举措，引导合理点餐，提供打包服务。组织召开制止餐饮浪费工作推进会，指导开展制止餐饮浪费工作，推广部分企业典型做法、发布制止餐饮浪费倡议。开展制止餐饮浪费进校园活动，向师生普及食品安全知识，播放制止餐饮浪费视频，增强师生“反对浪费、崇尚节约”意识。开展普法宣传活动，通过现场讲解、答疑等形式，向市民群众、餐饮商户宣传《中华人民共和国反食品浪费法》，营造“浪费可耻 节约为荣”的良好氛围。
同时，强化监督检查，严格落实食品安全“两个责任”，将制止餐饮浪费纳入“日管控、周排查、月调度”风险管控清单，通过北京阳光餐饮风险管控平台对餐饮企业制止餐饮浪费落实情况开展线上巡查。指导5个重点业态餐饮企业按照市局下发的自查清单完成自查，指导5个重点业态以外餐饮企业开展制止餐饮浪费工作。将制止餐饮浪费与餐饮行业食品安全大检查有机结合，对重点业态加大监督检查频次和力度，加大问题单位处置力度、曝光力度。
此外，针对重点餐饮商户，从严从速查处纠正诱导点餐等违法行为，落实执法者普法责任，引导餐饮服务经营者增强守法意识，树立节约理念。
强化宣传引导  引领文明新风
宣传引导是创建文明城区中重要的组成部分，近年来，大兴区通过多种形式倡导文明新风，对群众进行合理规范的引导，减少不文明行为，共同创建文明和谐的城市氛围。
为培育和践行社会主义核心价值观，加强对群众的宣传引导，大兴区开展了“文明兴旅游 诚信我先行”主题宣传活动，活动通过发出诚信经营倡议、签署诚信经营承诺、发放宣传材料、现场讲解等方式，为旅游业经营者和市民普及诚信知识，宣传文明旅游、诚信经营理念，号召大家做诚实守信的践行者、传播者、推动者。活动中，区文明办从切实抓好旅游行业诚信经营角度出发，号召从业人员在诚信待客、文明风尚、环境卫生等方面，树立重信誉、守信用、讲诚信的良好形象;区文旅局从遵守法律法规，遵守从业道德，诚信经营，公平竞争的角度，要求旅游企业坚持以游客为本，增强诚信意识、服务意识，争当行业文明礼仪的典范;区市场监督管理局强调，各商户要牢固树立食品安全第一责任人意识，打造优质营商环境。增强自律意识，制止餐饮浪费行为，营造厉行节约的社会风尚。
为倡导文明交通新风，大兴区以“礼让斑马线”为主题，开展了丰富多彩的沉浸式互动体验。活动中，大兴区交通支队交警现场讲解文明交通知识，让更多人加入文明出行、文明行车的行列，共同营造良好道路交通环境。来自大兴区的文明引导员、北京榜样、网络大V、外卖员，快递员等9位各行业代表，作为道路交通的主要参与者，联袂向大众发出知礼让行、争做文明交通引领者倡议，呼吁大家以小行为贡献大文明，合力构筑安全规范、和谐有序的城市交通新格局。
此外，大兴区还以“打造标杆性法治文化阵地，提升全区法治氛围”为目标，开展法治公园类实体法治宣传阵地建设项目，建成了大兴区民法典主题普法公园、滨河法治文化公园、念坛公园法治文化广场、青云店镇东辛屯村法治文化广场、庞各庄镇永兴河法治文化公园、庞各庄法治文化园等多个法治文化阵地，让群众在出行路上、旅游观光中都能体会到“抬头见法”“处处有法”“满眼是法”的浓厚普法氛围。
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