广州社会组织研究院：以创新促发展，打造社会组织专业智库
广州社会组织研究院（简称广州社研院）于2014年10月在广州市民政局登记注册，由高校知名专家学者发起成立，是国内首个由政府指导、高校合作、社会参与的社会组织研究院。成立以来，广州社研院充分发挥学术优势，积极打造社会组织专业智库，形成了理论研究、政策咨询、学术出版、人才培养、合作交流五大服务平台。先后荣获广州市先进集体、广州市三八红旗集体、广州民政科研基地、共建共治共享实践基地、5A级社会组织、广州市品牌社会组织等称号。
党建引领，加强法人治理规范建设。广州社研院切实加强支部标准化建设，为专业社会智库建设提供坚强的政治保障。广州社研院成立后，建立健全以章程为核心的法人治理制度和机制，明确理事会、监事、执行机构的职责，机构框架齐全完整。理事会是该院的决策机构，理事会成员既有在全国社会组织研究领域具有较高知名度的专家学者，也有职工代表，民主决策机制完备。在理事会的领导下，设立顾问委员会、学术委员会和专家委员会等工作委员会。根据业务开展需要，设置秘书处和内设机构，科学有序开展各项工作。
深化课题研究，总结社会组织发展规律。致力于本土实践经验的总结与开发，组建“特约研究员”智慧团，开展社会组织党的建设、培育发展、大数据建设，粤港澳大湾区慈善合作发展，社区志愿服务等研究，形成涵盖社会组织、公益慈善、社会治理等领域近30项课题成果，以理论研究引领社会组织实践活动，推动社会组织在营造共建共治共享社会治理格局中发挥更大作用。2021年，承办的《新发展阶段党建引领社会组织高质量发展研究》课题在全国民政论坛上荣获一等奖。
开展咨询服务，完善社会组织政策体系。聚焦社会组织改革，针对社会组织重大问题开展对策研究，参与起草《广州市社会组织信息公示办法》等近10份规范性文件，编制广州市社会组织发展“十三五”“十四五”规划，制订全国首个品牌社会组织评价指标地方标准，起草《广东省社会组织能力建设指南》《广东省社会组织管理人才培养指南》《促进广州市社会组织高质量发展若干措施》，助推社会组织政策体系健全与完善，为党委、政府决策提供理论依据及重要参考。
专注学术出版，提炼社会组织本土经验。总结提炼社会组织改革发展经验，编撰全省首套社会组织培训教材，全套共8册，涵盖党的建设、等级评估、财务管理等内容，普及社会组织的相关政策及知识。出版《广东社会组织发展报告（2021）》、5本《广州市社会组织发展报告》蓝皮书、3本《广州社会组织讲坛讲演录》，及时宣传社会组织政策法规，加强社会组织正面宣传引导。从2018年开始，《广州社会组织》杂志连续4年被评为广州市连续性内部资料出版物“十佳出版单位”。
致力人才培养，提升社会组织专业水平。依托广州市社会组织培育发展基地建立社会组织培训基地，精心打造专业化、精细化、个性化的培训服务。面向社会组织党务工作者、机构负责人、一线工作人员，形成了“红苗计划”“菁英计划”“成长计划”“卓越计划”等社会组织培训品牌项目，累计开设各类培训近350场次，近2.5万人次参训，助推社会组织专业化、职业化发展。推进大湾区社会组织人才招聘信息免费发布平台建设，促进粤港澳大湾区人才发展，激活社会组织活力。
推动合作交流，搭建社会组织互动平台。聚焦社会治理、乡村振兴、营商环境等主题，开展社会组织讲坛论坛活动。截至目前，已成功举办52期广州社会组织讲坛、20场广州基金会发展论坛、8届广州社会组织研究年会，增进社会组织的互动交流，推动社会组织良好生态体系构建。从2019年开始，持续举办4届粤港澳大湾区社会组织合作论坛，搭建大湾区社会组织交流学习平台，探索专业人才合作培养模式，推动社会服务领域行业组织建设，促进大湾区社会组织协同发展。南方Plus客户端


