深挖红色文化资源 厚植立德树人精神根基
红色文化作为党带领全国各族人民在百年奋斗历程中所积累的先进文化，凝聚着伟大的爱国主义精神和自强不息的奋斗精神，在当代仍具有鲜明的时代性特征，既是中华民族宝贵的精神财富，也是强国建设、民族复兴的精神依据。党的二十大报告指出，要“用好红色资源，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人”。在此精神引领下，高校应准确把握立德树人根本任务与红色文化之间的联系，立足地方实际和办学现状，深入挖掘红色文化资源，以红色文化资源奠定立德树人精神根基，以红色文化精神引领立德树人高质量实践。新时代背景下，高校需要始终坚守社会主义办学性质，关注学生主体的价值引领和精神培育，通过深入挖掘红色文化所承载的革命斗争精神和奋斗力量以实现更广范围的立德树人实践，并在精神熏陶中坚定学生理想信念，筑牢学生思想根基，引导学生真正成长为综合素质较强的时代新人。
立足地方红色文化特色资源，丰富立德树人内容体系
红色文化资源丰富、形式多样。高校在深入挖掘红色文化资源以推进立德树人高质量实践过程中需立足地方实际，聚焦特色红色文化资源，并通过编写校本教材、加大红色文化宣传力度、申报研究相关课题项目等举措，在全校范围内丰富立德树人的内容体系，奠定红色文化育人的内容基础。其一，高校应重视红色文化资源挖掘，以地方红色文化为立足点，在创新传承理念的引领下，加强校内教师与红色文化机构之间的合作，在合理开发和科学利用中提升红色文化育人价值，并在多元实践中深入挖掘红色遗址、博物馆、纪念馆中的育人资源，以奠定立德树人融入的内容基础。其二，高校及教师应结合特色红色文化资源编写校本教材，在红色文化与立德树人实践的有机融合中提升资源针对性。为此，高校教师应从立德树人现状出发，宏观规划红色文化资源挖掘、分析整合、形式创新等环节，并组织编写红色文化校本教材，为红色文化助力立德树人根本任务完成提供有效依据。其三，高校应重视信息技术的使用，在深入挖掘红色文化资源的基础上建设红色文化育人资源库，并借助大数据整合及云计算分析提升红色文化资源利用率，切实发挥红色文化的价值引领和文化熏陶作用。
变革红色文化资源展现形式，创新立德树人实践方式
习近平总书记强调：“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。”利用好红色资源，高校需创新立德树人实践方式，在多元化展现红色文化的实践中提升文化育人的吸引力和亲和力。当代大学生成长于互联网急剧变化的时代，在学习生活中具有多元化的学习习惯和个性化的学习需求，面对复杂多变的立德树人新形势，高校应创新实践方式，尊重大学生主体地位，以多元化文化育人形式激发大学生主体参与的积极性，并在充分互动中深化红色文化价值引领，确保文化育人入脑入心。具体而言，高校应重视各类新媒体平台的运用，通过在校园官网中开设红色文化专栏，设置红色文化机构网站相关链接，开通校园红色文化官方微博、微信公众号及短视频账号等途径，拓宽红色文化在高校中的传播范围，以此契合当代大学生个性化学习需求。此外，高校应与红色文化机构展开深度合作，借助虚拟现实、VR、5G等技术共建数字化育人场景，在革命场景、战争历程的复原中为学生提供真实感知红色文化的机会，并在学生的亲身体验中完成育人实践，以提升文化育人亲和力，带领立德树人高质量实践。
提升教师队伍红色文化素养，引领红色文化育人实践
以红色文化资源奠定立德树人精神根基，需要高校及教师队伍的有效引领。只有高校重视红色文化运用、教师具备较强红色文化素养，才能有效引领红色文化资源的深度挖掘及其在立德树人实践中的有机融入，从而助力育人目标的实现。基于此，高校应提升教师队伍红色文化素养，在多元化实践中为文化育人提供坚实引领。一方面，高校应对校内教师开展红色文化主题培训，邀请专家学者、红色文化机构负责人进校举办讲座，从立德树人角度分析红色文化资源挖掘的必然性与应然性，为教师提供全方位感知红色文化的机会，同时以互动式培训锻炼教师红色文化育人的实践技能，全方位提升教师的红色文化素养。另一方面，高校应组建高水平教师队伍，除校内本职教师外，高校还可引进智库参与立德树人实践，以特聘教授的形式提升红色文化育人队伍的权威性。与此同时，高校应重视兼职教师的引进，推动红色文化机构负责人、英雄人物、大国工匠等进入育人队伍，在多元育人主体与校内教师的深度互动中提升教师队伍全面性、综合性，从而更好地引领红色文化资源的深入挖掘及立德树人的有效实践。
创设特色红色校园文化环境，保障立德树人全面落实
以红色文化资源厚植立德树人精神根基离不开校园文化环境的建设。高校应通过组织多元红色文化实践活动优化校园环境、打造红色校园，以此奠定红色文化育人的环境基础，并在实践活动的组织与落实中营造浓厚的文化传承氛围，从而便利红色文化的精神熏陶和价值引领。其一，高校应大力开展红色文化进校园活动，组织红色讲坛、红色文化文艺汇演等系统化的红色文化宣讲活动来丰富校园文化。与此同时，高校应带领教师积极参与红色文化的宣传及实践指导工作，依托完善的顶层设计促进红色文化进校园活动的规范化发展，并明确时间与形式，常态化加强红色校园建设，为立德树人根本任务的完成提供文化环境保障。其二，高校应重视环境育人，在深入挖掘校园环境中红色资源的基础上全方位创设红色文化育人环境。在具体实践中，高校应以特色资源为支撑，结合校史资源的挖掘和运用，开设校园特色红色文化宣传栏、开办红色文化宣传节，通过标语设置、场馆建设、艺术表演、主题短视频创作等方式全方位渗透红色文化，在师生积极参与中建设红色校园，在红色文化熏陶中完成立德树人根本任务。
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