工信部出台11项重点行动，加速推动工业互联网发展
近日，工信部印发《工业互联网专项工作组2023年工作计划》（以下简称《工作计划》）。
《工作计划》提出开展网络体系强基行动、标识解析增强行动、平台体系壮大行动、数据汇聚赋能行动、新型模式培育行动、融通应用深化行动、关键标准建设行动、技术能力提升行动、产业协同发展行动、安全保障强化行动、开放合作深化行动11项重点行动，并且给出了54项具体举措。
加大5G工厂建设
《工作计划》提出，制定实施“5G+工业互联网”512升级版工作方案。推动不少于3000家企业建设5G工厂，建成不少于300家5G工厂，打造30个试点标杆，发布首批5G工厂名录，编制典型案例集。完善“5G+工业互联网”发展管理平台，落实5G工厂入库，持续跟踪项目进展情况。
计划还强调，推动中国电信、中国移动、中国联通加快高质量外网连接企业和云平台资源，服务企业超过3000家。推动重点行业领域改造建设企业内网，支持矿山企业加快5G专网建设，引导化工园区进行网络升级。完成5个以上化工园区云边协同示范应用。
增强标识服务能力
《工作计划》提出，推动出台工业互联网标识解析体系规模发展政策文件。推动各地、各行业建设二级节点累计超过300个，标识注册总量突破4000亿，日均解析量达1.5亿，企业接入数量达30万家，上线递归节点不少于20个。
聚焦重点制造业集聚区，组织工业互联网平台赋能深度行、“平台+园区”赋能深度行活动，总结服务规范、研制“平台+园区”评价方法、推广落地路径，促进工业互联网平台应用和普及。推动工业设备数据字典通用要求以及高炉、电力等设备数据字典标准研制，开发数据字典“工具链”，搭建测试环境，分行业进行应用推广。
与此同时，我国还将加速标识规模应用推广，深化标识在各行业、各环节的规模化应用。同时还将建立健全工业数字化碳管理公共服务平台项目管理制度，并搭建完成基础平台，具备对外开展工业企业碳排放核算、产品碳足迹核算、低碳产品评价及检验检测、生命周期评价等相关服务的能力。
此外，我国还将建设工业互联网主动标识载体认证服务和态势感知平台，并支持公共安全特种行业建立追溯标识和监管制度，实现动态全程监控、闭环管理。
同时还将完成标识解析与能源行业 10 个以上工业应用的集成与服务，并实现在能源行业安全态势感知、智慧场站、智慧巡检、智慧运维、智慧仓储等典型综合应用场景的应用推广等。
壮大平台体系
《工作计划》明确，将进一步推动工业互联网平台在企业、园区、产业集群应用推广，并强化平台设施建设，遴选跨行业跨领域综合型、面向重点行业和区域的特色型、面向特定技术领域的专业型工业互联网平台，建成能源行业工业互联网平台， 实现与主要能源企业节点的互联互通，形成多层级平台协同，实现工业数据和工业应用的共建共享。同时还将加快工业设备和业务系统上云上平台，并加速已有工业软件云化迁移。
此外，我国还将推进工业设备数据字典标准研制与推广应用，并研制分类型工业互联网平台供应商能力画像，推动平台与用户需求对接与适配等。梳理工业互联网平台技术产业图谱，研制分类型平台服务商能力清单，建立平台资源库。深化工业互联网平台+园区精准对接，加快平台落地赋能。
《工作计划》强调，支持工业互联网平台创新合作中心建设平台APP商店、资源汇聚平台，促进平台模型与服务能力汇聚与共享。遴选不少于100个工业互联网平台模式创新应用案例，编制平台创新应用报告与模式创新路径图。
开展“数字领航”企业数字化转型经验推广，形成案例集。推动工业互联网产业链关键技术创新，验收推广一批项目。加强5G工业芯片、模组、终端的研发应用，提升产业发展的硬件基础。
优化创新载体布局
《工作计划》提出，一体化推进落实工业互联网试点示范体系。依托2023年工业互联网试点示范，遴选不少于100个试点示范项目。指导地方有序开展“5G+工业互联网”融合应用先导区建设。
开展数字化转型促进中心（工业互联网）建设试点，打造集创新验证、产业培育、应用推广、生态集聚、人才培养、知识普及等功能于一体的公共服务创新载体，加强经验总结。支持工业互联网产业联盟做优做强。
此外，《工作计划》明确，我国还将持续深入实施工业互联网企业网络安全分类分级管理工作，提升重点企业网络安全防护水平。面向典型行业领域重点企业开展工业互联网安全赋能提升试点，提升重点企业网络安全防护能力，指导企业发现整改网络安全风险隐患。
加大相关企业投融资力度
《工作计划》提出，加大财税政策支持。下达财政专项资金。发挥政府投资基金作用，支持工业互联网创新发展。继续落实研发费用加计扣除等税收优惠政策，支持工业互联网创新发展。
不仅如此，支持符合条件的工业互联网企业通过银行间债券市场发行债务融资工具，有效满足企业多元化融资需求。鼓励工业互联网企业通过知识产权质押融资方式融资，深入实施知识产权质押融资入园惠企专项行动，突出质押融资的普惠导向，惠及更多中小微企业。
广告
在资本市场层面，《工作计划》明确五方面内容，任务分工部门为证监会（中证金融研究院）。
包括科学合理保持新股发行常态化，继续支持符合条件的工业互联网企业通过资本市场融资，进一步发展主业并做优做强；稳步推进全国注册制改革，进一步提高证券发行制度包容性，为符合条件的工业互联网企业通过资本市场融资创造良好环境；
继续支持符合条件的工业互联网产业企业在全国股转系统基础层和创新层挂牌，在北京证券交易所上市，通过发行普通股、优先股及可转债等方式实现直接融资；支持符合条件的工业互联网企业通过交易所市场发行公司债券、资产支持证券融资，充分发挥交易所债券市场服务工业互联网企业发展的重要作用；
充分发挥私募股权基金、创业投资基金功能作用，加大对工业互联网领域相关企业投资力度。
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