深调研真落实，践行新发展理念，顺德推动基层疾控体系建设
近日，2023年全省卫生健康体改工作会议暨深化医改工作现场推进会在佛山市顺德区召开。政校合作、基层卫生体制改革、全生命周期健康服务……近年来，顺德从人民健康需求的实际出发，敢闯敢试，敢为人先，闯出了一条医改新路子。顺德区委、区政府高度重视疾控体系建设，多措并举推动全区公共卫生事业高质量发展，构建起“区强、镇实、村稳”的疾病预防控制体系。
为进一步践行新发展理念，顺德区卫生健康局认真贯彻落实区委办公室《关于在全区大兴调查研究的实施方案》工作要求，深调研真落实，积极推动基层疾控体系建设创新。
不断推进，镇街疾病预防控制中心半实体化试点正式启动
5月31日，由区政协专职常委李孟华、区卫生健康局王纪权副局长带队，先后到陈村、容桂、均安三个试点镇街，组织召开顺德区镇（街道）疾病预防控制中心半实体化运作试点工作推进会暨疾病预防控制机构公共卫生专业青年骨干下沉锻炼报到见面会，下沉锻炼的6名青年骨干正式到试点镇街报到，标志着顺德区镇（街道）疾病预防控制中心半实体化运作试点工作正式全面启动。
顺德区疾病预防控制中心主任曾庆民、区慢性病防治中心主任何就强、区伍仲珮纪念医院院长李耀东，陈村镇党委委员郑丹瑜、容桂街道党工委副书记刘英华以及陈村镇、容桂街道、均安镇卫健办主要领导及疾病预防控制中心主任参加了对应镇街的会议。
据悉，镇（街道）疾病预防控制中心半实体化运作试点工作是区卫生健康局今年着力推动的一项疾病预防控制体系建设创新重点事项，本期下沉的青年骨干分别来自区疾病预防控制中心、区慢性病防治中心、区区伍仲珮纪念医院，由派出单位精心遴选，经区卫健局综合考量，结合镇街需求及特点，下沉到三个试点镇街锻炼，后续将会同试点镇街协同推动半实体化运作试点、重点传染病防控、国家卫生城镇复审等重点工作，积极探索完善镇街疾控中心半实体化运作体制机制，促进镇街疾控能力提升，促进医防融合和医防协同。
深化疾控工作调研，助力全区卫生健康高质量发展
据悉，2023年年初，区卫生健康局组织开展2023年疾病预防控制中心重点工作调研，先后走访了10个镇（街道）卫健办及健康共同体，区卫生监督所、区疾病预防控制中心、区伍仲珮纪念医院、区慢性病防治中心等区属医疗卫生单位，调研重点围绕完善全区疾病预防控制体系建设，明确区镇疾控机构功能定位，提升专业能力，落实平战结合、平急转换机制等重点工作展开，深入了解基层存在的困难，认真听取一线的工作建议，把脉全区疾控工作，着手解决基层实际困难，探讨研究长远发展布局，力求把调研结果转化成发展成果，与各镇（街道）共同推进疾病预防控制工作，助力全区卫生健康高质量发展。
积极探索体系建设创新
在充分走访调研后，针对顺德区镇街疾病预防控制中心实际情况，区卫生健康局提出镇（街道）疾病预防控制中心半实体化运作试点项目，并通过疾病预防控制机构公共卫生专业青年骨干下沉锻炼的方式，协力推动办实体化运作试点工作，先后出台制定了《顺德区健共体公共卫生应急能力提升方案》、制定了《顺德区镇（街道）疾病预防控制中心工作职责清单》和《顺德区镇（街道）疾病预防控制中心工作任务清单》、顺德区公共卫生专业青年骨干下沉锻炼试点工作方案等多份配套文件，精选选定试点镇街，遴选下沉锻炼骨干，推动试点工作落地生根。
4月初，召开镇街疾控中心半实体化运作试点工作推进座谈会，就镇街疾控中心半实体化运作试点、区级机构青年骨干下沉挂职锻炼、派驻锻炼试点等工作事项进行了深入交流；
5月中旬，组织召开了镇（街道）疾病预防控制中心半实体化运作暨疾病预防控制机构公共卫生专业青年骨干下沉锻炼动员会，明确三项工作要求，一是要提高站位，建立“大疾控”理念，纵向完善疾控条线，横向扩面，将试点工作融入医改工作，促进基层医防融合；二是做好支持保障，青年骨干所在区属单位、试点镇街要对下沉锻炼工作做好支持保障，区项目组要定期组织走访、研讨，促进试点工作顺利开展实施；三是明确任务目标，要协同试点镇街建立完善各项工作制度和机制，加强基层疾控队伍建设，要围绕“融入、思考、开拓”三个关键词推动试点工作各项重点任务落地生根。
持续推动疾控工作高质量发展
（一）不断强化区级技术龙头作用。目前顺德区已建成以区疾控中心为主体，区慢性病防治中心、区伍仲珮纪念医院、区妇幼保健院等区级公共卫生单位为补充的区级疾病预防控制技术区级龙头。区慢性病防治中心、区伍仲珮纪念医院、区妇幼保健院是区级专科医疗机构，兼顾慢非病防治、结核防治、精神卫生、妇幼保健等公共卫生职能，指导全区专科疾病的防治，与区疾病预防控制中心一并组成区级疾病预防控制技术龙头。
（二）不断夯实镇街疾病预防控制基础。顺德区不断加大力度完善基层医疗卫生机构，筑牢群众的健康防线。目前，顺德10个镇（街道）均已独立设置高标准的社区卫生服务中心，建成超过100个社区卫生服务站点，社区卫生服务机构标准化建设达标率达到100%，15分钟社区卫生服务圈基本形成。镇街社区卫生服务中心在为市民群众提供优质的基本医疗和基本公共卫生服务同时，还兼顾社区卫生诊断、传染病疫情预警和监测、传染病疫情流调和处置、预防接种、结核病和艾滋病等重大传染病预防等疾病预防控制工作职能。顺德区还不断深化公共卫生改革，通过医育融合、医校融合、医企融合、医养结合等“四融合”工程不断拓展疾病预防控制工作的内涵和外延，探索构建覆盖全生命周期的医防融合工程，为市民群众提供更全面、周到的健康保障。同时在10个镇街成立了疾病预防控制中心，通过制定镇街疾病预防控制中心职责清单、派出区级疾病预防技术人员进驻镇街指导等方式提升镇街疾病预防控制中心的专业能力。
（三）深入推进村居公共卫生委员会建设。顺德区已在全区205个村居成立公共卫生委员会，通过不断加强公共卫生委员会的能力建设，推动村居公共卫生工作规范化、标准化和体系化，增强其应对重大传染病防控和公共卫生服务保障能力。同时建立健全社区卫生服务机构和村居公共卫生委员会协调联动工作机制。使村居公共卫生委员会积极发挥桥头堡作用，在镇街社区卫生服务机构的专业技术支持和指导下，协助开展基本公共卫生服务、传染病和重大疫情防控处置、爱国卫生、卫生健康政策知识宣传、居民健康教育等工作。
（四）健共体改革构筑医防协同新格局。通过深入推进镇街健共体改革，坚持以强基层为重点，促进优质医疗卫生资源和人才下沉到基层，构建区、镇（街道）、村（社区）三级整合型服务体系，构建有序就医、医防融合、分级协同服务的医防融合新格局。
【关键词链接】
镇（街道）疾病预防控制中心办实体化运作
即由试点镇街疾病预防控制中心主要领导全面负责辖区职责范围内的疾病预防控制工作，明确工作职责和任务清单，配备专职专岗，明确专职分管领导、设置责任科室及负责人，并配套所需的集中办公场所、专业人员队伍、设施设备、内部管理制度；组织体系延伸至村居公共卫生委员会，夯实疾病预防控制基层网底；同时通过建立健全镇（街道）疾病预防控制片区责任制，完善镇（街道）疾病预防控制工作网络，优化功能布局，明确职能定位，构建职责清晰、权责明确、运转高效的镇（街道）疾病预防控制体系，实现区、镇（街道）两级疾控机构高效联动，加快建立完善镇（街道）疾控机构、医疗机构、基层医疗卫生机构“三位一体”的工作机制，有效推进健康顺德、高质量疾控体系建设和“竞标争先”“强基提质”行动迈上新台阶。
疾病预防控制机构公共卫生专业青年骨干下沉锻炼
通过区级疾控机构公共卫生专业人才下沉镇（街道）锻炼，提高综合素质、增长专业才干，促进区镇（街道）疾控机构双向交流互动；同时带动区级资源下沉，协同推动镇（街道）疾病预防控制中心半实体化运作及疾控重点工作开展，促进镇（街道）疾控工作的医防协同、医防融合。
疾病预防控制机构公共卫生专业青年骨干下沉锻炼通过熟悉了解镇（街道）疾控的工作运行模式，打通区、镇（街道）两级疾控工作的瓶颈，优化规范工作对接流程，提高双向工作效率，构建无缝对接无障运转工作机制；协同推动镇（街道）疾病预防控制中心半实体化运作试点工作，推进年度疾控重点工作开展，促进镇（街道）健共体、医疗机构疾控能力提升。
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