做医院管理，需要具备这11项基本技能
新进医院管理人员可以在医院各个临床科室和职能管理科室轮转，通过亲临其境，了解管理过程与细节，通过入科学习和在科训练，掌握其相关基础技能。个人认为这是最为扎实的医院管理规范化培训之路。目前已经在医院管理岗位上工作的，以及那些有志于医院管理的岗前人员，来快速获得这些基本知识与技能。
医院管理岗位可以分为整体管理（投资、运营）、医务（临床、医技、护理、医学工程管理）、质量管理（质量管理、院感控制、客户服务、安全管理）、行政管理（医院行政、人力资源）、后勤（财务、成本、总务）、品牌及市场拓展（医院策划、市场营销、网络营销）等六大类众多管理岗位，剔除各个岗位的专业技能，医院管理的基本技能概括起来，主要有以下方面：
01、角色扮演技能：
医院是个特殊社会大舞台，管理人员角色既是导演也是演员。从组织行为学的角度，角色扮演是管理人员最基本的技能。一个好的角色行为能展现角色的固有性格特点，能产生强烈的角色自我欣赏、观众感染力，也能进行有效的角色互动。角色扮演技能靠训练，从角色进入、角色转换、角色保持和角色心理调整等来进行个人训练与团体互动演练。
02、数据处理技能：
医院管理数据处理包括医院内外各种相关统计数据、非数据信息情报的获取、分析、综合和应用。这需要统计学培训、大数据信息管理培训、计算机应用软件操作训练。同时要进行专业的调查设计技能培训，通过调查设计、统计方法、信息处理技术、数据处理工具应用等基本技能训练而获得熟练的医院管理数据的处理技能。
03、管理工具应用：
医院管理有不少工具，就像习武之人有十八般武艺，医院管理的工具掌握也是为医院管理人员造就了管理的武艺。常用的医院管理工具有质量管理工具（PDCA循环、QCI品管圈、追踪方法学）、图表工具（流程图、直方图、控制图、因果图、排列图、相关图）、0-1规划模型等等。
04、流程再造技能：
医疗在某种意义是一个无结果的过程，管理过程管理在质量管理上表现得尤其重要。而过程管理往往体现在流程再造上，流程管理作为决策者和执行者都需要的基础技能。流程再造需要建立整体和系统思维方法，学会从局部上反映整体，从整体上把控环节。流程再造是不断优化、细化和简化的过程，优化和简化技术掌握成了流程再造的核心技能。
05、环境管控技能：
医院是一个多角色同步的疾病诊疗和健康维护的复杂、特殊社会环境，环境管控技术的应用保障医医角色、医患角色具有良好的交互氛围，产生舒适的角色体验，同时能引导角色对医院每一个特定医疗环境的适应。环境医学已经成为医学继生物医学、心理医学和社会医学之后的第四大医学模式。通过环境管理方式，能让管理更加人性化，降低或避免了管理标准化、规范化和制度化对角色产生或带来的心理压力。
06、危机管理技能：
医院是个高危环境，各种抢救随机可以发生、生命会随时在此终结；医疗服务在改革大潮中已经成为风口浪尖，应对医闹、面对商业化的媒体、面对反社会人群的宣泄，尤其在医疗服务实际市场化趋势下，危机管理变得空前重要。危机管理预案制订、危机快速有效应对意识和技能掌握成为管理人员在关键时刻看其素养和能力的标志技能。
07、问题解决技能：
管理归结于问题解决，如何发现问题、如何分析问题、如何找到解决问题的出路，以及问题分类处理都是有方法可循的。
08、应用公文写作：
管理人员是通过自己和他人的共同工作来实现医院管理目标的达成，因而管理人员要做规划师，要做是宣传员，掌握医院应用公文的写作，譬如撰写会议纪要、请示报告、通知、调查报告、医院人物介绍、医学科普宣传文章等就成了应用公文写作的基本训练。
09、医疗沟通技巧：
医院管理学其实也是人际沟通学的扩展，有效管理行为在于良好的沟通。沟通有规范与技巧，为了有良好的沟通，还得有礼貌。另外，医疗常常是安慰、医疗常常是照顾，医疗不可能常常是治愈，这就需要管理人员能有礼貌、有良好的演讲和说服能力，同时有同理心、能共情，善解人意的能力。
10、营销与公关：
一个新建医院从零开始，营销公关新医院是首要的管理行为，在全民医保、医疗市场竞争的环境下，营销与公关成了医院能否生存与发展的关键。管理是无中生有，无中生有除了好规划技能外，就看实际的公关与销售能力。医院管理人员掌握一定的策划、销售和客户服务及管理的技能，营销和公关才会有实际与最后的效果。
11、通用医疗技能：
久病都能成良医，作为长期在医院工作的管理人员，不一定要掌握过硬而系统的医学技术，但应掌握一般通用的的医疗技能，譬如院前急救技能、医疗文书阅读技能、 医疗科普等等，掌握这些技能让管理者能融入医务人员中间，同时能更好的理解和体谅医务人员，同时为做好跟患者的沟通积累了必要的医学知识与经验。
要掌握医院管理的基本技能，需要有医院管理的“三基”培训，按照住院医师规范化培训的思路来培养医院管理人员。
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