奋力谱写中国式现代化的疾控
——2023年全国疾病预防控制工作电视电话会议召开
4月14日，2023年全国疾病预防控制工作电视电话会议召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神，进一步落实全国两会和卫生健康工作会议各项部署，明确新阶段疾控体系改革发展目标和总体思路，全面部署2023年重点工作任务。国家卫生健康委党组书记、主任马晓伟作书面讲话，国家卫生健康委党组成员、副主任，国家疾控局党组书记、局长王贺胜出席会议并讲话。
马晓伟强调，党的十八大以来，习近平总书记对疾控工作作出一系列重要指示批示，为疾控事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。全国疾控系统要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，全面贯彻党的二十大精神，深刻认识疾控工作在全局中的重要意义，把握新时代疾控工作的使命任务，健全与中国式现代化相适应的疾控体系。要充分总结抗疫斗争经验做法，坚持统筹发展与安全，抓实抓细新阶段疫情防控工作；坚持以改革创新为动力，加快改革完善疾控体系；坚持关口前移，着力控制影响群众健康的主要危险因素；坚持统筹兼顾，夯实疾控事业发展的基础保障，加快构建强大的公共卫生体系。要把加强疾控队伍建设放在重要位置，锻造从严从实从细的过硬作风，推动疾控事业在新征程上把握新机遇、实现新发展。
会议指出，党的十八大以来的10年是重大疾病防治成效显著、群众健康水平明显提升的10年，全国疾控系统在保障人民生命健康、防范化解重大风险、促进经济社会发展等方面发挥了重要作用。特别是新冠病毒感染疫情发生以来，全国疾控系统认真学习贯彻习近平总书记系列重要指示精神，坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，始终牢记“国之大者”，统筹新冠疫情防控和疾控体系改革，助力取得疫情防控重大决定性胜利，为经济社会发展大局贡献了疾控力量。
会议强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，深刻认识和把握疾控工作在建设社会主义现代化国家全局中的重要作用和职责定位，着力破解疾控事业改革发展中的重点难点问题，健全完善疾控体系，不断提升重大疫情和突发公共卫生事件防控应对能力，加快推动疾控事业高质量发展，实现到2025年，体系重塑呈现新气象、运行机制实现新突破、防控能力得到新提升、监督管理展现新成效的“四新”目标，奋力谱写中国式现代化的疾控篇章。
会议强调，今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是推进新阶段疾控体系改革发展的关键之年。面对新形势、新任务、新挑战，必须坚持党对疾控工作的全面领导，坚持党政主导、部门协作、动员社会、全民参与的综合防控工作机制，坚持压实“四方责任”、落实“四早措施”的基本要求，按照“加快改革完善疾病预防控制体系，全面强化疾病防控和综合监督两大业务支柱，夯实法治、人才、科技三项基本保障，加强监测预警、应急处置、监督执法、宣传教育四项能力建设”的新阶段疾控工作思路，一张蓝图绘到底，久久为功、长抓不懈。
会议强调，要慎终如始抓好新阶段新冠病毒感染疫情防控，继续推动新冠病毒疫苗接种。要积极推动疾控体系改革任务落地见效，加快推进地方疾控机构改革，加强疾控机构能力建设，推进医防协同、医防融合，启动国家区域公共卫生中心建设。要持续加强传染病监测预警，加快建立健全智慧化多点触发监测预警体系；持续加强应急预案体系和应急队伍建设，有效应对新发突发传染病，做好重大活动防疫保障和灾后防疫工作。要持续做好艾滋病、结核病、肝炎、寄生虫病等重大传染病防控和预防接种工作。要继续加强地方病防控和公共卫生工作，实施新一轮全国地方病防治巩固提升行动，做好学校卫生、环境卫生和伤害防控等工作。要强化疾控法治建设，加强传染病防治监督和公共卫生监督，提升监督执法能力。要全面加强疾控宣传教育，主动发布疫情信息，加强重大政策出台的发布、解读和宣传报道，完善疾控健康教育体系。要强化科技人才支撑和国际交流合作，积极开展疾控领域科研攻关，推动落实“十四五”人才发展规划，深化多边与双边重大传染病防控合作。
会议由国家疾控局副局长常继乐主持。北京市、上海市、浙江省、广东省、云南省、陕西省等6个省（市）卫生健康委主要负责同志作交流发言。
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