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今年以来，淮北市烈山区生态环境分局坚持以党的二十大精神和习近平生态文明思想为指引，在市局党组和区委区政府的坚强领导和关心支持下，牢固树立践行“绿水青山就是金山银山”理念，统筹污染治理和生态保护，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，辖区生态文明建设取得阶段性成效。
一、生态环保工作开展情况
（一）提高政治站位，严实推进生态环保督察问题整改。2022年省第三轮生态环保督察期间共计交办信访件29件，已全部完成市级验收销号；此轮省生态环保督察报告反馈问题涉及我区27个（其中个性问题7个），已制定实施《淮北市烈山区贯彻落实省第三轮生态环境保护督察报告整改方案》并有序推进整改，截至6月15日，已完成区级初验并申请市级验收12个，通过市级验收6个。2022年省二季度生态环境问题警示片涉及烈山区问题1件（同省督察典型案例—永峰矿业问题），已按期通过市级验收。
（二）坚持齐抓共管，全力改善大气环境质量。截至6月15日，PM2.5浓度52微克/立方米，同比降低4.6%，优良天数比率64.0%，同比增加0.9个百分点。强化部门联动，坚持以镇（街道）属地责任和部门监管相结合，紧盯大气重点指标，压实部门责任，细化任务举措，进一步健全属地及部门大气监管责任体系，严格落实考核奖惩。强化重点项目监督管理，约谈三五山地环治理项目、龙旺实业、运兴货场及京东物流园等项目并签署承诺书，持续开展洪吴路、烈青路等重点路段扬尘集中整治，科学制定重点区域周边项目工地及淮选厂运输路线和方式，开展“散乱污”堆场专项整治行动，严防死灰复燃。强化科技支撑，引入第三方技术服务团队（重庆智汇公司）提供大气治理技术服务，运用大气站点、高空瞭望、道路走航及无人机航拍等科技手段，开展监控预警，精准发现处置大气污染问题。强化秸秆禁烧管控，印发实施《烈山区2023年秸秆禁烧工作方案》，召开全区秸秆禁烧动员会，成立5个禁烧专项巡查组，利用标语、横幅、广播电视、微信等多种方式开展禁烧政策的宣传，悬挂禁烧宣传横幅3000余条，下发《农民朋友的一封信》10000余份，张贴《关于严禁露天焚烧农作物秸秆的通告》5000余张，建立50余个“帐篷党支部”助推禁烧工作，在全区营造浓厚秸秆禁烧宣传氛围。截至目前，全区无火点。
（三）坚持系统治理，着力提升水、土壤环境质量。压实区、镇、村三级河（湖）长职责，利用无人机等科技手段对辖区濉河及龙岱河支沟友谊沟、濉符大沟等重点河道进行巡查，督促属地镇（办）开展河湖“清四乱”行动，对发现问题予以交办，积极督促河长履职。对辖区闸河、龙岱河、濉河、沱河等主要河流及其一级支流开展（雨后）水质监测溯源，督促排污口设置单位进行定期监测和超标治理。辖区纳入市级考核的6个地表水生态补偿考核断面水质同比有所改善（新北沱河蔡桥闸断面稳定达Ⅲ类水质标准，濉河水质同比好转，解除流域限批）。对辖区重点建设用地开展土壤污染状况调查，完成11处“一住两公”地块土壤环境调查。目前我区农用地暂无污染点位，农用地土壤环境质量情况较好，工业用地土壤环境质量污染地块相对较少，对辖区内原长源焦化厂污染地块配合做好日常监管。
（四）全面提升环境执法监管能力。坚持依法行政，审慎监管，包容处理，进一步完善执法流程，最大力度地支持企业合法经营、守法运营。今年以来组织开展“双随机”检查52次，开展夜查、“零点”行动3次，突击检查企业5家，规范取缔“散乱污”20余家，立案查处环境违法案件5件，罚款38.61万元；进一步完善环境信访闭环管理机制，针对重点投诉开展“领导带案下访”，上半年累计受理生态环境信访问题24件，并已办结。
（五）进一步辖区优化营商环境。积极参加招商引资洽谈，认真落实各项营商安商政策措施，参与重大项目预审，优化规范环评审批等办理流程，积极指导辖区生态环保领域有效投资项目推进。上半年累计参与招商引资10次，重大项目预审7次，排污许可延续 10 家，变更 3 家，注销 1 家，受理企业环评并通过审批8家。持续深入开展“纾企解困”“环企直通车”“我为企业解难题走访调研”等活动，寓监管于服务中，全力化解企业环保诉求。
（六）充分发挥党建引领作用。深入学习宣传贯彻党的二十大精神，利用每周一例会、党组理论学习中心组（扩大）会议等组织全体人员集中学习研讨，引导全局党员干部自觉用党的二十大精神武装头脑、指导实践、推动工作。按照省厅和烈山区相关工作安排，开展酒驾醉驾集中整治和为期6个月的“两违规”整治专项行动，全体人员集中签署了《严守法纪 拒绝酒驾倡议书》和《抵制“两违规”承诺书》。精心组织2022年度民主生活会、2022年度组织生活会和民主评议党员，召开党组全面从严治党专题会议，持续抓好党风廉政建设，进一步强化提升工作作风，推动生态环保各项工作有序开展。转正一名预备党员，为支部注入新鲜血液。
二、下半年重点工作计划
一是全力推进突出生态环境问题整改销号。坚持目标导向、问题导向，督促辖区各类突出生态环境问题整改落实，实施周调度，对进展滞后问题予以催办、督办，加快推进重点问题整改销号工作；持续深入开展生态环境问题大排查大整治专项行动，切实做到即知即改、立行立改。
二是持续深入打好污染防治攻坚战。一是以更大决心保持大气污染防治高压态势。全面落实“一岗双责”，进一步健全属地及部门大气监管责任体系，加强重点项目精细化管理，深入推进挥发性有机物综合治理、柴油货车污染治理、工业炉窑综合治理等专项行动，坚决整治取缔“散乱污”企业，督促做好全年全域秸秆禁烧包保巡查值守工作，确保实现“零火点”目标。二是注重系统施治，充分发挥“河长制”作用，强化入河排污口管理和涉水企业环境监管，与周边县区完善联防联控机制，适时开展汛期加密监测预警，全面排查风险隐患，着力改善重点河流水质状况。三是持续开展辖区建设用地土壤污染状况调查，持续保障土壤环境稳定，确保不发生土壤污染环境事件。
三是进一步加强基层生态环保队伍建设。坚持以党的二十大精神为指引，发挥党建引领作用，认真履行党组主体责任、书记“第一责任人”责任和班子成员“一岗双责”责任，进一步明确责任分工，形成党组统一领导、班子成员齐抓共管，全体干部职工共同参与的良好局面，推进党建工作和业务工作深度融合，深入持久抓好党风廉政建设和效能建设，锻造铁军，争创佳绩。
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