满弦拉弓战犹酣 聊城市顶格推进招商引资激活澎湃发展动能
“区里通过招商引资，在宋杨河村打造了智慧冷链产业园，建设恒温冷库、物流配送车间等，带动村民通过种植、养殖，人均月收入增加1000余元。同时，还解决了周边部分闲散劳动力的就业问题。”6月25日，在科信（山东）智慧冷链仓储公司，度假区李海务街道党工委副书记李路燕指着身后的园区告诉记者，这片曾经的闲置土地，如今变成了每年可增加村集体收入30余万元的“聚宝盆”。
招商引资是一个地方发展的源头活水。今年，聊城市大力开展“招商引资优化提升行动”，以“开局即冲刺，起步即攻坚”的状态，抢抓机遇、凝神聚力，从洽谈、签约、推进、落地全流程全领域，打出了一套“招、引、促、落”组合拳，招商引资各项工作取得全面提升。
1—4月份，全市招商引资到位资金140.5亿元，同比增长16%；新签约亿元以上项目212个，计划投资额1187.77亿元，同比分别增长48.25%、188.66%。
锚定产业，沿链出击
做好“招”的文章
“一季度，全县开展精准招商37次，签约过亿元项目15个，总投资达230.6亿元。其中，投资165.9亿元的绿电储能新材料项目、投资15亿元的鲁西预制菜高端食品产业园项目等一批产业链链主项目落户莘县；外资到账1234.4万美元，同比增长17.5%。”莘县县委书记孙奇宏说。
莘县招商引资“开门红”，说明精准靶向招商是推动重点产业沿链集聚的“不竭动力”。我市围绕十二大产业链条20个细分产业方向，精准绘制招商图谱，包括产业链全景图、重点企业园区分布图和招商目标企业区域分布图，列举了300家本地企业，筛选了350余家招商目标企业，为靶向招商提供重要参考和精准导航。
在招商引资工作中，没有局外人，人人有责任。我市全力构建全员招商格局，建立了“1（领导小组）+3（驻外招商办事处）+12（产业链推进组）+12（县市区+高铁新区）”招商全覆盖工作格局，市级领导、县市区、部门、国有企业广泛参与招商引资，队伍持续壮大、力量不断提升。
今年一季度，我市积极开展系列招商活动，先后组织了珠三角、长三角、京津冀及儒商大会系列招商活动，成功举办2023聊城（上海）重点招商项目推介会、2023山东聊城（北京）高质量发展暨投资合作推介会、第三届儒商大会聊城市高质量发展暨“双招双引”合作推介会、聊城轴承产业（上海）推介会等，现场签约项目71个，计划投资总额590.35亿元。邀请300余位浙商企业家来聊参观考察，举办百名浙商助力聊城高质量发展大会。一季度，全市共开展市级领导参与的综合性招商活动5次，产业专题性招商活动4次，企业考察活动21次。
搭建平台，健全网络
做好“引”的文章
大数据能够有效地集成各类经济、生态领域的信息资源，为政府制定各种决策，提供技术基础和支撑。在招商引资工作中，数字赋能同样重要。
聊城市积极建设数字招商平台，通过建设“聊城市产业链精准招商云平台”，充分发挥数字赋能效用，梳理产业链1—4级细分领域，链接企业信息120余项，实现线上产业智能分析、企业搜索定位、投资风险评估等。目前，平台已完成招标工作，正在完善各项数据导入。
既要积极搭建平台，还要谋划对外推介项目。我市立足产业基础，谋划储备了一批总投资过50亿元、过100亿元的大项目，精心包装重点对外合作项目112个，计划总投资2656亿元，建立重点招商项目库，多渠道多途径宣传发布；制作了聊城市投资指南，为各级对外招商提供重要参考依据。同时，我市织密招商信息网络，搜集聊城籍在外成功人士信息、考察对接企业家信息1000余条，分别建立招商资源库、招商信息库，完善招商引资网络建设，不断拓宽招商引资渠道。
领导带头，强化督导
做好“促”的文章
火车跑得快，全靠车头带。项目招引实现新突破，主要领导不只要跑项目、谈项目，更要促项目。
我市建立市级领导“顶格推进”机制，加强专班帮扶力量，一季度共筛选投资额度大、引领示范带动作用强、亩均效益高的签约未落地和开工进度慢的重点招商项目18个，建立“顶格招商”项目库，由市级领导进行推进。
各县（市、区）、市属开发区坚持把招商引资作为县域经济工作的头等大事，高点定位、精准发力，以过硬执行力为全市绿色低碳高质量发展增添新的动能和活力。
“阳谷县通过优化‘项目评审会’+‘政策服务包’机制，严格落实干部帮包、专班推进等攻坚机制，竭力做好‘围墙外’工作，让企业安心做好‘围墙内’文章。开展产业项目‘月通报、季度比、半年看、全年干’晒比活动，以‘比学赶超’氛围推动项目落地‘提标提速’。”阳谷县委书记彭志国表示。
确保项目尽快落地、早日投产，需要充分发挥考核的“指挥棒”作用。我市强化考核夺旗打榜，变结果考核为过程、结果双向考核，进一步突出招大引强、招新引优。实行“周汇报、月考评、季打榜”工作机制，每周发布招商引资工作动态，每月对各县市区、市直机关单位招商引资工作成效通报排名，每季度对综合评价结果前3名的县市区和省级以上经济开发区分别“授红旗”，后2名“亮黄旗”，激发动力、激活潜力。同时，我市强化统筹项目要素供给，统筹大项目招引，对于投资规模大、区域带动力强、聚焦技术前沿的重大招商项目，生产要素配置全市统筹，统一合力促进项目落地。
聚焦需求，跟踪服务
做好“落”的文章
招商引资不仅要“招得来、能落地”，还要“留得住、发展好”，而好的营商环境正是我市吸引优质项目、留住优秀企业的信心所在、底气所在。
“今年以来，冠县认真落实市委‘三提三敢’要求，牢固树立‘招商为先、项目为王’的理念，确定了全年招商引资到位资金45亿元、签约项目25个、新开工项目20个的目标任务。”冠县县委书记张学宏表示。
一季度，冠县招商引资到位资金10亿元，新签约过亿元项目29个，成功签约国药集团灵芝产业合作、华为集团数字冠县建设、新加坡能源集团特色现代农业产业园+新能源等一批大项目和好项目。今年，冠县出台了《冠县社会化招商奖励实施办法（试行）》《冠县招商引资激励政策》，确保项目“招得来”“落得下”“建得快”。成立7大产业链招商服务专班，每个产业链每月至少开展一次招商活动。落实好“冠县通”各项措施，对项目实行“招落服”全过程统筹，为项目提供最优质、最快捷、最高效、最省心的服务，让“营商之冠 安商之县”的一流营商环境成为冠县发展的“金字招牌”。
聊城市坚持每季度选取一个县市区，组织全市投资促进系统对新开工招商项目进行现场观摩，交流经验，促进工作，推动项目建设进程。每季度组织召开一次早餐会、冷餐会或下午茶等方式的互动交流活动，了解企业需求，提升服务质量。同时，通过搭建微信群等网络方式与企业开展日常沟通交流，定期走访慰问企业，对于企业反映的问题积极协调解决，助力企业发展经营。
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