烈山区市场监督管理局2023年上半年工作总结及下半年工作计划
今年以来，烈山区市场监管局紧紧围绕区委区政府和市市场监管局工作部署，坚持监管与服务并重，切实发挥职能作用，持续深化“一改两为”，加强行风建设，提升工作效能，努力打造更优营商环境，为推动烈山区高质量发展提供了有力保障。现将工作情况总结如下：
一、工作开展情况
（一）持续深化商事制度改革，营造宽松便捷的市场准入环境
纵深推进商事制度改革，聚焦“准入、准营、服务、退出”各环节，着力优化营商环境，全力打造市场主体全生命周期服务链条。2023年以来，新增私营企业345家，个体工商户3740户，农民专业合作社13户。办理个体户注销8675家，企业注销122家。办理食品经营许可（备案）登记事项605件。截止目前，全区现有企业总量4317户，农民专业合作社250户，个体户27096户。
一是提升企业开办服务效能。通过智能审批系统，实现身份认证系统互认,企业开办材料“一次提交”，将涉及开办企业需采集的信息整合，实行“一套材料、一次采集、多方复用”，实现线上线下一套材料完成办件。从严控制办件时限。实行线上、线下同步，24小时不打烊工作机制，采取加强工作调度，系统核查等措施，确保一日办结。安排专人通过电话沟通、现场指导录机等方式，降低办件驳回及驳回率。推进全程电子化登记和电子营业执照的应用，签发电子营业执照4193户。
二是提升市场经营主体注销便利化水平。推进“证照并销”改革，市场主体营业执照、许可证办理手续缩减50%、时间压缩50%。2023年以来办理“证照并销”56户。设置个体工商户“一屏注销”专窗，与税务部门沟通，建立跨部门跨层级业务协同、信息共享联动机制，办理“一屏注销”20件。扩大简易注销范围，促进企业注销领域减流程、减材料，上半年办理简易注销105户。
三是多措并举提升企业满意度。持续深化“一改两为”，常态化深入辖区，采取开展上门服务、预约服务，常态化问卷调查等方式，提升办事效率，实现政务服务与群众需求的无缝对接，不断提升企业满意度。新登记企业做到回访覆盖面、满意度100%。
四是加强营商环境宣传力度。上半年，在省市级以上媒体（党报党刊）、简报、网站上刊登关于优化营商环境文章3篇，学习强国报道1篇。
（二）持续强化事中事后监管，营造公平有序的市场竞争环境
一是强化公平竞争审查工作。全面实施公平竞争审查制度，上半年审查以区政府名义出台的政策文件11份，有效预防和制止市场经济活动中不正当竞争行为以及滥用行政权力排除、限制竞争的行为。二是加强监管执法工作。加大社会关注、群众关切的重点领域、重点行业违法违规行为查处力度。2023年上半年，共立案各类案件136件，结案124件，罚没款43.4万元。三是加强违规涉企收费治理。开展医疗服务价格检查，检查医疗服务机构12家。开展住宅物业管理大排查、大整治、大提升攻坚行动，检查住宅小区物业6家，发现并完成整改问题2个。
（三）完善创新市场监管举措，不断提升市场监管效能
一是全面推进“双随机、一公开”监管。全面推行“双随机一公开”监管模式，实行“进一次门、查多项事”，减少对企业的干扰。目前，全区双随机成员单位共12家，检查事项清单大类93项，细类219项，监管对象库37010户，执法人员库280人。今年以来，区市场监管局联合住建、城管、文体广电、消防等部门开展双随机抽查3次，联合检查任务比例100%。发现问题率达30%以上，抽查结果公示率100%。
二是不断完善信用监管机制。积极推进信用修复，加强信用体系建设。上半年，开展企业信用风险分类联合抽查3次，检查企业10户。监管事项认领149条，监管行为已覆盖55条，信用风险分类100%。
三是持续加强食品药品监管。全力推动食品安全两个责任落地落实。截止目前，全区共有食品安全包保干部252人，各类有效生产经营主体1726户，督导完成率96.8%。持续开展食品生产、流通、餐饮服务等环节安全隐患排查和食品监督抽检工作。对辖区12家食品生产企业（小作坊）开展监督检查，发现食品安全隐患64处，均完成整改，收到整改报告11家。推动全区38家大中型超市开展“放心食品超市自我承诺”活动。督促特食经营者参与“特食抽查考核”，目前参与考试率68.98%，考试通过率79.72%。强力推进食品安全共管共治。联合区教育、民政等相关部门对各类学校食堂、养老机构食堂实施全覆盖检查，督促社会餐饮及各类食堂参加“两库一平台”考核，目前培训考核通过率35.45%。48家学校食堂和22家养老服务机构食堂（助餐点）已完成“两库一平台”考试全覆盖。截止目前，食品安全、食用农产品监督抽检分别完成全年任务的59.21%、51.06%；共收到不合格结果14 批次，不合格率为3.8%。严厉查办食品安全违法违规案件，今年以来，查办食品安全一般程序违法案件76起。深入推进智慧监管，“互联网+明厨亮灶”可视化“安徽视联网一站式视频智能平台”已建成，全区48家学校食堂已接入46家。全面开展制止餐饮浪费专项行动，立案查处餐饮浪费案件10起。加强药品安全全日常监管；全区药品零售企业完成检查覆盖率达95%，深入开展药品安全专项整治，排查化解药品安全风险隐患，上半年办理药械化案件27件。
四是加强产品质量监管。完成年度工业产品获证企业分类监管3家。开展预拌混凝土质量专项检查，排查预拌混泥土生产企业4家，配合市级统一组织监督抽检2家次。开展儿童和学生用品安全守护行动，检查儿童和学生用品生产企业1家，开展风险监测1批次。开展商品包装和定量包装商品净含量计量等专项抽查5组，开展能效标识和水效标识计量专项监督检查20家次。开展民生计量专项行动工作，检查集贸市场、商超、眼镜制配场所、加油站、粮食购销等单位共50家次。培育诚信计量示范单位7家。联合市局计量所开展计量器具专项监督检查，查扣涉嫌作弊计量器具13台，立案5起，罚款1万元。
五是加强特种设备安全监管。扎实做好特种设备摸底登记工作。突出重要时间节点和涉及民生、人员密集场所、盛装危险化学品的高风险特种设备，持续开展开展迎“两节”除隐患保平安“三品一特”安全风险专项整治等专项整治10余次，检查特种设备使用单位109家次，特种设备561台次，排查隐患19处，闭环整改率100%。立案调查4起，已结案3起，罚款5万元。
六是强化知识产权创造、运用和保护。引进第三方开展专利导航服务，加强对辖区企业知识产权服务。 截止4月底，新增发明专利授权5件，万人有效发明专利拥有量7件，较2022年底提升0.2件；积极推进知识产权质押融资，组织召开知识产权质押融资银企对接会，帮助科宝生物、木兰牧业2家企业办理商标权质押融资2000万元。强化商标品牌培育，新增塔山石榴地理标志产品专用标志核准使用生产者2家，累计使用企业27家。组织召开商标品牌建设工作推进会，邀请第三方机构针对商标品牌品牌工作对镇办及区直相关部门进行专题业务培训。积极促进商标品牌发展，新申请商标46件，注册65件；加强知识产权保护，查办知识产权案件1件。开展非正常专利申请行为执法检查，撤回非正常申请7件，1件正在申诉中。
（四）严格规范公正文明执法，强化市场监管法治保障
一是实施包容审慎监管，创设“暖心”执法环境。实施首错不罚制，对于市场主体首次轻微违法违规经营行为予以免罚，给予警告提醒，为各类市场主体提供更加宽容的营商环境。坚持教育与处罚相结合，对依据法律法规可以不予处罚的违法违规经营行为，在责令其改正的同时，及时开展行政指导，督促企业进行整改，依法合规生产经营。二是严格执行行政裁量权基准制度和行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度，切实强化对行政执法活动的全过程监督；及时通过信用淮北和区政府网站对行政处罚案件对外公示；为一线执法人员新配备办案执法记录仪14部，实行现场检查、调查询问、送达文书等执法全过程录音录象制度。三是落实《淮北市轻微违法行为免罚清单》；规范行政处罚自由裁量，防止出现行政处罚畸轻畸重现象,确保处罚合法、合理,保护公民、法人和其他组织的合法权益。
二、存在问题
一是我局人员老化、人手不足的现象较为突出，与优化营商环境改革创新举措的新形势新变化新要求还有差距。二是创优营商环境观念和服务意识需进进一步提升。面临繁重的监管任务和工作压力，部分基层人员对优化营商环境的认知不深入、主动性不强，对于如何从部门职能推进营商环境建设研究不透彻。三是对照目标任务个别指标存在滞后现象。例如，由于我区企业高科技含量的专利产品少，导致高价值发明专利增长缓慢。
三、下一步工作打算
（一）继续深化改革，不断优化营商环境。一是纵深推进“先照后证”“证照分离”等改革，继续做好“互联网+政务服务”工作，优化企业登记注册、行政许可审批等工作流程，为企业开办营造宽松环境。二是加大对假冒伪劣、不正当竞争、知识产权侵权等违法行为的打击力度，维护公平竞争市场秩序。三是加强信用建设，利用信息化手段，依法对市场主体的市场准入、经营行为、市场退出等信息进行内部信用评价，实行信用分类监管。
（二）继续强化监管，筑牢“四大安全”底线。一是强化食品药品安全监管。进一步落实落实食品药品安全各方责任，加强风险隐患排查，强化部门联动，推进“食安守护行动”深入开展。统筹推进省级食品安全示范区创建，不断推进食品安全共治共享，确保顺利通过省级食品安全示范区验收。二是强化特种设备安全监管。持续推进“企业主体责任推进年”活动，开展电梯、压力容器等特种设备安全隐患大排查大整治行动，切实落实企业主体责任。三是强化产品质量安全监管。完善风险防控机制，加强工业产品生产许可证获证企业监督检查，围绕重点工业产品开展监督抽查，加大对质量不合格产品企业的后处理力度。
（三）继续优化服务，推动我区高质量发展。深入推进质量强区工作，推进皖美品牌建设，继续做好“塔山石榴”“黄营灵枣”“和村苹果”地标品牌申报、使用的跟进工作。继续落实专利扶持奖励政策，千方百计提高发明专利申请量。充分利用知识产权质押等，帮助企业解决资金难题。做好非公党建、小个专党建等工作。
（四）持续提升工作效能，加强监管队伍建设。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，持续加强作风建设、纪律建设，加强教育培训，落实重大执法决定法制审核“三项制度”，规范行政执法行为，打造政治过硬、高素质、专业化的市场监管干部队伍。
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