以更高强度的招商引资推动经济高质量发展
2023年，榆中县以“三抓三促”行动为契机，以招商引资“引大引强引头部”行动为抓手，全面贯彻落实省招商引资大会精神及市县经济工作会议要求，创新招商引资工作方式，加大招商引资工作力度，着力推动招商引资工作提质增效和产业集聚发展。特别是今年以来，榆中县全面汇聚攻坚重大项目的强大合力，释放“招商为先”的强烈信号，突出“项目为王”的工作理念，吹响“实干为要”的行动号角，只争朝夕努力实现了经济发展“开门红”。
榆中县与兰州市主城区零距离接壤，是承接城区产业转移的前沿。作为兰州市“一心两翼”发展格局中的一翼，榆中县始终把招商引资工作作为全县工作的重中之重，把招商引资和项目建设作为核心要务，不断改善和优化投资环境，强力推进招商引资和项目建设工作。第29届兰洽会，榆中县共签约项目22个，总签约额277.22亿元，项目涵盖农产品(6.000, -0.05, -0.83%)精深加工、文化旅游、轻工制造、新能源新材料等多个领域。其中市专场签约项目8个，总签约额52.71亿元；县专场签约项目14个，总签约额224.51亿元。
四大优势催生榆中县高质量发展
县域经济作为承载经济发展重大战略部署的基础，也是城市经济与乡村经济融合发展的重要纽带，对于实现经济高质量发展和促进新型城镇化建设具有重要意义。榆中县，兰州的东大门，与主城区接壤，总人口56万人，县域总面积3300平方公里，经济总量居全省64个县首位。从历史文化看，榆中建置始于秦始皇三十三年（公元前214年），因秦将蒙恬斥逐匈奴“垒石为城，树榆为塞”而得名。距今已有两千多年历史，是兰州地区最早的县级行政区域建制，素有“丝路重镇，省城咽喉”之美誉。境内有55万亩原始森林和高山草甸，自然风景秀美，历史遗存众多，可开发的旅游资源丰富。榆中有着光荣的革命传统，是中国共产党在甘肃活动最早的地区，也是甘肃最早的共产党员、甘肃党的创始人张一悟诞生地。
——从交通区位看，榆中县距兰州市区35公里，境内连霍高速、312、309国道和陇海铁路纵横贯通，兰渝铁路、宝兰客专在榆中设客货枢纽，有4个高速公路出口和9个铁路货运站。近年来，建成经八路、经九路、兴隆山大道等城市主干道36条73公里。随着城镇化的快速推进，和平、定远、连搭等区域已与主城区融合互动、浑然一体。
——从产业优势看，榆中2019年成功创建高原夏菜中国特色农产品优势区；高原夏菜、百合、中药材等特色产业种植面积达到65万亩。现有规上企业63家，陇神戎发(9.980, -0.07, -0.70%)、庄园乳业、金阳高科等企业产品被列为甘肃名牌产品，形成冶金、新材料、生物医药等门类齐全的二产体系；毅德商贸城、兰州高原夏菜副食品采购中心等大型交易市场运营水平不断提高，电子商务、快递物流等现代服务业异军突起，三次产业结构不断优化。
——从要素保障看，县内有兰州大学、西北民族大学、甘肃中医药大学等12所大中专院校，现有在校大中专学生12万人，人才资源丰富；有亚洲最大的750千伏变电所1座，330千伏变电所2座，高压线路1742公里，电力资源充沛；先后荣获补短板强弱项全国新型城镇化建设示范县、全国田园综合体试点县等32项国家级荣誉，投资环境优渥。
——从产业发展方面看，榆中县现有工业企业739户，其中中小型工业企业211户，规上企业63户（上亿元企业19户）。聚焦重振“兰州制造”，构建绿色制造产业体系，确定了以生物医药、有色冶金、航空航天、新材料、新能源、新型建材、绿色环保（含绿色矿山）、新食品、新算力（数据信息、电子）、中医药、文化旅游等11条支柱产业链。
创新创业激发县域经济活力
经济发展靠项目，项目投资靠招商。大抓招商是增强区域竞争力的现实需要、是推动榆中经济高质量发展的不二选择、是满足群众美好生活向往的重要途径。榆中县在近两年内坚持以项目建设、招商引资组织经济工作，明晰方向重点，创新思路方式，强化组织保障，以更快速度、更大力度、更高强度和更专业的方法，持续抓招商、争资金、抢项目，着力引进、培育、壮大了一批充满活力的市场主体，以招商引资新突破推动了县域经济高质量发展并取得了新成效。
今年二月份，榆中县委县政府向全县人民发出倡仪书，号召全县人民要争当招商引资的宣传员，自觉担负起向县域内外亲朋好友宣传、推介榆中的责任，以亲情、友情为纽带，依托各种渠道、借助各种场合，宣传榆中的资源条件、投资环境和产业环境，展现榆中人民的良好精神风貌，让更多的有识之士了解榆中、关注榆中、投资榆中，在全县上下形成人人心念招商，人人参与招商，人人推动招商的热烈氛围。要争当招商引资的作战员。全县广大干部群众每个人都要争做招商引资的坚定支持者、有力推动者、积极参与者，都要自觉站位到招商一线，踊跃投身招商实践，抓住每一次招商机遇，千方百计引进更多的大项目、好项目落地榆中，开花结果。要争当招商引资的服务员。全县广大干部群众要牢固树立主人翁意识，从细微处着手，从点滴事做起，全力营造一流的营商环境，当好“店小二”，做好“贴心人”，在全社会营造重商、亲商、爱商、护商的浓厚氛围。让每一位客商在榆中都能找到家的感觉，让每一位客商在榆中投资放心、工作舒心、生活开心，让每一位客商在榆中都能不断把企业做优、做大、做强、做长、做久。
为此，榆中县委县政府夯实招商基础，明确招商目标。制定印发《榆中县招商引资引大引强引头部行动实施方案》，明确招商方向；同时调整了招商引资领导小组，强化招商主体力量；制定出台了《2023年榆中县招商引资工作考核办法》，及时向部门、乡镇分解招商任务、明确工作重点；编印《2023年榆中县投资指南》《榆中县招商引资优惠政策》《榆中县产业链重点招商方向》《榆中县重点招商引资推介项目》等区域招商指导和宣传资料，派发15个区域招商小组，进一步夯实了招商引资工作基础。摸清招商资源底数，各乡镇、部门摸底排查县域内闲置土地、厂房、楼宇等“三闲”资源，形成《榆中县2023年招商引资用地目录清单》和《榆中县2023年空置楼宇和闲置厂房资源信息清单》。立足县域产业发展空间、项目定位和投资需求，制定产业链招商图谱，为精准招商提供可视化、直观便捷的招商指引。
走出去引进来夯实经济实力
“筑巢引凤，虚位以待”是兰洽会主旨之一。多年来，榆中县特色农业规模发展，工业实力蓬勃兴起，三产集聚生态宜居，已然成为一个创新厚植的投资洼地。
卧龙川产业园，规划面积4.88平方公里，是省级开发区兰州榆中和平工业园区扩区范围，共有可开发用地约3850亩，已开发用地约1450亩。目前，产业园待开发一类工业用地1750亩，其中，计算机信息服务区占地850亩、新材料产业区占地800亩、中小企业发展区占地100亩；配套居住用地190亩、商业用地90亩、仓储物流用地270亩、公共服务用地80亩。
榆中县千亩农产品加工产业园，位于榆中县甘草店镇南部，距县城25公里。园区储备项目用地约580亩，其中，二类工业用地480亩，主要发展高原夏菜、百合、中药材等特色农产品精深加工产业；配套商业用地40亩，仓储物流用地60亩。
榆中城区综合开发招商地块，在兰州城市副中心的规划发展中，县城及和平地区的经济建设热潮正蓬勃兴起。县城现有已报批居住用地1250亩、商业用地150亩、商务用地600亩及行政办公文化设施等用地250亩，打造功能完善、配套齐全、宜居宜业的中央商务区和城市经济聚集区。
和平地区综合开发招商地块，现有已报批居住用地750亩、仓储用地70亩以及高校中小学等用地250亩，着力引进高质量地产项目，积极承接市区人口及产业转移，打造全市共同富裕先行先试试点。
“中国历史文化名镇”青城古镇，在榆中县最北端的黄河南岸屹立千年，计划引进企业投资24亿元实施保护性开发，打造集游、购、娱、吃、住、行于一体的商业文化古镇。
延伸招商触角，拓宽招商渠道是当前榆中县招商引资的常态化举措。尤其今年以来，全县上下树立“以招商引资论英雄、以项目建设论成败”的鲜明导向，一是积极主动“走出去”。以京津冀、长三角、珠三角、粤港澳大湾区、川渝地区等区域为主攻方向，成立15个以县级领导为组长、相关经济部门牵头的区域招商小组，分批次、分地区赴外开展考察交流和招商对接活动。截至目前，已赴省外开展招商活动15次，其中党政主要领导赴外招商3次；分别在深圳、佛山、南宁、海口、厦门等地举办招商引资专场推介会。二是真心实意“请进来”。广泛邀请在各类招商活动中对接的意向投资企业来榆考察，寻求合作契机，截至目前，已邀请川渝商会、云南省甘肃商会、富力（香港）集团、首创环保(2.880, -0.01, -0.35%)集团、优百特新材料公司等26批次商会或企业来榆进行了实地考察。三是有的放矢开展产业链招商。聚焦生物医药、有色冶金、航空航天、新型建材、新食品、新算力、文化旅游等重点领域，组建10个产业链招商专班，开展产业链招商。目前已召开工业、农业、文化旅游等链主企业对接会3场次。
强化服务保障，推动项目落地是榆中县发展县域经济的主要抓手。多年来，榆中县按照“成熟一批、入库一批、推进一批、签约一批”的原则，建立招商引资线索项目动态管理库，抓好重点线索项目的跟踪洽谈。全面落实领导包抓项目制度，对重大招商项目逐一明确责任部门和责任领导，落实“定人员、定项目、定责任、定措施、定时间”的五定包抓责任管理机制，积极帮助企业完善各项手续，及时协调解决项目推进中存在的“难点”和“堵点”问题；对重大招商引资项目安排专人做好全流程跟踪、管理和服务，确保招商项目“招得来、落得下、建得快、发展好”，推动项目早开工、早投产、早达效。
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