枣庄市生态环境局高新区分局2023年上半年工作总结及下半年工作计划
今年以来，在区党工委管委会和市局党组坚强领导下，高新区分局深入贯彻习近平生态文明思想，坚持以改善环境质量为核心，以维护人民群众生态环境权益为宗旨，严格按照环境质量“只能变好、不能变坏”的强性要求，坚持问题导向、目标导向，深入打好污染防治攻坚战，各项工作稳步推进并取得积极成效。现汇报如下：
一、环境质量状况
截至6月18日，我区PM2.5平均浓度为47μg/m3，同期改善4.1%；CO平均浓度为1mg/m3，同期改善16.7%；O3平均浓度为160μg/m3，同期改善9.6%；综合指数4.87，同期改善2%；空气质量优良天数115天，同比增加17天，优良率68.5%，同比增加10.5个百分比。市控断面稳定达标，辖区内土壤质量保持总体稳定。
二、工作开展情况
（一）巡治结合，巩固提升空气质量。一是强化组织推动。召开全区大气污染防治攻坚暨一季度环境空气质量“防反弹”工作部署会议，印发《枣庄高新区2023年空气质量全面改善行动方案》，与薛城分局建立大气联防联控机制，构建“精准研判+迅速响应”的指挥体系，交办整改市级指令59条、区级指令14条。二是强化综合治企。运用“激光扫描+走航监测+用电监控+污染源自动监控”等一系列远程监控手段，对高值区寻污溯源，强化掐尖削峰，开展涉挥发性有机物企业现场评估帮扶，责令整改提升企业16家；开展采用活性炭吸附设施治理排查29家，交办整改问题5个；开展工业炉窑、锅炉排查7家，交办整改问题20余个；54家企业纳入应急减排清单，实行一企一策。三是强化综合治尘。对城区23条道路每天平均洗洒作业7次、喷雾4次，施工工地严格落实“6个100%”措施；全力抓好秸秆禁烧工作，落实包保责任，实现“零火点”目标任务。四是强化综合治气。开展11家加油站及3家重点有机化工企业监督性监测，检查抽测非道机械和移动源1297辆；春节期间多部门联合查处禁燃禁放区域燃放烟花爆竹行为，从严抓好禁燃禁放。
（二）源头管控，实施水环境系统治理。一是扎实推进工程治污。2023年统筹涉农资金800万元实施5个村的农村生活污水治理工程开工率100%，确保9月底前建成运行；协调综合执法、国土住建等部门做好雨污合流管网改造及污水处理厂二期扩建工程建设，推进污水处理厂提质增效。二是开展水环境质量检查。对全区5个农村生活污水处理设施开展水质检测，保障水质达标排放；持续加强对农村生活黑臭水体的监督、检查，确保实现动态清零。三是开展汛前隐患排查。以蟠龙河、宏图河、凤凰台断面为重点，开展入河排污口排查及沿线企业执法检查，推动水环境质量持续改善。
（三）综合治理，狠抓生态环境安全。一是开展土壤污染状况调查。强化用地准入管理和部门联动监管，完成对2块地块土壤污染状况报告并通过专家评审，安全利用率100%。二是全面开展危险废物排查。按照“百日攻坚”工作方案要求，每半个月对企业开展的危废拉网式检查，对24家企业进行检查帮扶指导，构筑环境安全屏障，推动无废城市创建。三是强化核与辐射安全保障。持续开展辐射安全隐患排查，对1家放射源使用单位实施在线监控、实时监测，实现所有涉源单位从严监管“全覆盖”。
（四）从严审批，增强执法服务意识。一是有力有序服务重点项目。对重大项目、重要事项实行专人受理，全程跟踪，提前服务，以“数据跑”代替“群众跑”，受理办结环评审批7个、排污许可证变更延续7个，完成排污许可证质量复核6家。二是依法依规守牢执法底线。采取“四不两直”方式，出动执法人100余人次；启动生态损害赔偿案件4起，案值共计20962元；受理各类信访案件59起，办结率100%，一季度群众满意度居住环境领域全市排名第2；枣庄首创水务有限公司成功申报全市首家环境执法实训基地，八亿橡胶、首创水务等两家企业创建为市级绿色企业。三是扎实推进督察反馈问题整改。坚持立行立改，即知即改，全力抓好反馈突出问题和信访问题的后续整改落实及“回头看”，打好突出环境问题歼灭战，推动重点难点问题解决，加强日常督促调度监管，建立长效管理机制，确保整改验收率走在全市前列。
（五）从严治党，打造生态环保铁军。一是狠抓政治建设。认真履行局党组书记第一责任人和班子成员“一岗双责”责任，坚持把党风廉政建设和反腐败斗争贯穿于生态环保各项工作，同研究、同部署、同开展、同落实，使全面从严治党不断层、无盲区，形成风清气正、干事创业的良好氛围。二是狠抓思想建设。坚持每月一次党组中心组理论学习制度和周工作例会制度，今年来已组织集中学习6次，定期开展28日党员活动日、“廉情十分钟”活动，集中学习省、市、区关于违反中央八项规定精神问题的通报，从思想上筑牢不能腐、不敢腐与不想腐的防线。三是狠抓作风建设。坚持“党建红”引领“生态绿”，开展队伍作风整顿，加强行政执法机构规范化建设，进一步明确职责、压实责任。坚持用制度育人、管人、管事，发动党员干部深入一线，为企业、基层和群众提供全过程、全方位生态环保服务，当好环境保护宣贯员、产业发展服务员、污染防治帮扶员。
三、存在困难问题
（一）环境质量改善压力依然较大。建筑道路扬尘及机动车尾气等仍是我区大气污染防治突出问题，受季节性、局部性的气象波动反弹仍然存在，空气质量改善成效还不稳固。雨污合流管网还未全部改造完成，污水处理提质增效工程还需进一步加强。
（二）污染物总量指标依然短缺。通过企业技术改造、治污设施提升、原有企业关停并转等腾出部分污染物总量指标，随着近年来重点项目落地建设加速推进，VOCs、NO2指标几乎为零，污染物总量指标不能满足项目审批需求。
（三）环保执法力量仍需配强。目前全局人员12名，一直面临机构小、执法监管力量薄弱等问题，生态环境保护体制机制仍需进一步完善，环保执法队伍仍需继续加强，环委会办公室实体化运作有待进一步完善。
四、下步工作打算
（一）助力经济高质量发展。创新服务形式、优化审批流程，增强服务意识，持续提升生态环境政务服务审批效率，严守“三线一单”，严格区域产业准入，严控“两高”项目，落实好“四减四增”，主动服务，锚定“强工兴产、转型突围”目标贡献环保力量。强化事中事后监管，强化生态环保倒逼工业污染源全面达标排放，为企业营造公平发展环境。
（二）打好污染防治攻坚战。大气治理方面，推进氮氧化物和挥发性有机物协同减排、加强细颗粒物和臭氧协同控制，加强治理管理力度，持续强化工业源、生活源和移动源治理。完善重污染天气应急响应体系，基本消除重污染天气。水治理方面，加强重点流域、区域水污染防治，保好水、治差水、增生态用水，持续抓好饮用水水源地保护。土壤污染治理方面，持续开展土壤污染状况调查，强化土壤环境执法监管，切实保障建设用地和耕地土壤环境质量安全，确保受污染耕地和建设用地安全利用率达到100%，切实解决群众满意度提升“最后一公里”难题。
（三）进一步凝聚工作合力。进一步充实环委办专班力量，最大程度发挥协调、交办、督查功能和作用，进一步解放环保部门的手脚，通过整合多方力量，凝聚合力，形成“拳头”，从而为生态环保工作打下坚实基础。强化考核力度，发挥效能督导作用，进一步形成以督导推动问题整改的良好工作态势，切实推动生态环境质量持续改善。
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