生态治理与产业发展有机融合
近日，总投资16亿元的辽宁省大连庄河市水环境综合整治与渔业经济区建设EOD项目正式通过生态环境部评审，成功进入国家库，成为大连市首个成功入库项目，也是全国第二个海洋生态环境治理类EOD项目。
作为成功入选国家生态环保金融支持项目储备库的项目，庄河市水环境综合整治与渔业经济区建设EOD项目是如何落地的？项目策划实施后又将产生哪些生态环境效益和社会经济效益？
改善提升近岸海域水环境质量
“有效提升大连庄河市近岸海域海水水质，是EOD项目的切实需求。”大连市生态环境局规财处处长胡晓丹说。
板桥河是庄河市的一条入海河流，受农村面源污染及农村生活污水等因素影响，其下游板桥河大桥断面（省级入海河流断面）始终不能稳定达标，个别月份总氮最大值达到13.6mg/L（超标8.07倍）、总磷最大值达到1.61mg/L（超标17.9倍）、化学需氧量最大值为62mg/L（超标1.07倍）、氨氮最大值为1.95mg/L（超标0.3倍）。板桥河作为入海河流，最终汇入青堆子湾。青堆子湾目前水质为三类，是庄河市近岸海域水质改善的主要短板。受青堆子湾影响，2022年庄河市近岸海域海水水质未达到考核目标要求。
聚焦突出生态环境问题，庄河市在水环境综合整治与渔业经济区建设EOD项目下，确定了庄河市河流生态环境综合治理项目、庄河市农村生活污水治理项目、畜禽粪污综合治理项目等3个生态环境治理类子项目。相关项目实施后，将有效减少庄河市农村生活污水散排及农村畜禽养殖粪污污染，彻底改善板桥河及庄河西支水质，进而提升青堆子湾近岸海域水质。
实现生态环境治理与关联产业双向“增值反哺”
庄河市是全国首个创建国家海洋经济示范区的县（市），也是辽宁省内乃至全国排名靠前的水产品加工大市。海洋渔业是庄河市传统产业，也是庄河市海洋经济的支柱产业。
“除了3个生态环境治理类子项目外，依托丰富的海洋资源优势，庄河市还谋划了大连北黄海渔业经济区这个产业类子项目，打造‘走遍中国、鲜在庄河’的高标准、高水平渔业示范性、标杆性与引领性工程，力争实现‘渔业+工业+旅游+商贸’融合发展的现代渔业经济区。”大连市庄河生态环境分局局长阎德升告诉记者。
通过渔业经济区项目产生的经济效益反哺前期生态环境治理投入，实现产业开发与生态环境治理相互关联、有机融合。同时，庄河市养殖用海主要分布在沿岸滩涂及浅海海域，通过生态环境治理子项目提升近岸海域水质，为海产品质量提供保障，也为渔业经济区建设提供良好的水域条件和陆域生态空间，真正实现了生态环境治理与关联产业双向“增值反哺”。
紧盯国家政策导向高位统筹推动
据了解，庄河市水环境综合整治与渔业经济区建设EOD项目于2023年3月启动谋划，6月8日即成功入库。项目上报过程中，更是实现了首次评审、一次性通过、第一时间入库，充分体现了“大连速度”。
据悉，2022年4月，生态环境部印发《生态环保金融支持项目储备库入库指南（试行）》，EOD项目由地方试点转为常态化申报入库。大连市紧盯国家政策导向，以此为契机，大力推动全市EOD项目谋划。
在EOD项目谋划启动前期，大连市生态环境局联合大连市发展改革委、国家开发银行大连市分行印发《大连市推进生态环境导向的开发（EOD）模式工作方案》，组织开展全市EOD项目谋划推进培训，指导规范EOD项目谋划申报工作。
在项目谋划过程中，大连市生态环境局加强工作对接，提前介入指导。
在EOD项目实施方案编制完成后，大连市生态环境局又组织各有关部门及相关专家对实施方案进行提前把关，确保项目实施方案符合申报要求。
下一步，大连市将加快推动项目依法依规落地实施，将环境综合整治与区域产业发展、城市功能提升、民生改善统筹结合，助力大连市生态环境高水平保护和经济社会高质量发展。
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