巴中市恩阳生态环境局2023年上半年工作总结和下半年工作计划
一、2023年上半年工作总结
国省荣誉方面。2023年1月31日，恩阳河被省生态环境厅评选为“四川省美丽河湖建设优秀案例”。
重大活动方面。成功承办全市农村环境综合整治成效评估现场审核工作会议。
半年来，我们主要做了以下几各方面工作。
（一）全力打好污染防治攻坚战。一是深入打好蓝天保卫战。聚力打好重污染天气消除、臭氧污染防治和柴油货车污染治理“三大攻坚战”，印发《恩阳区2023年大气污染防治攻坚任务清单》《恩阳区2023年大气污染防治百日攻坚行动方案》等，严格实行“任务明、标准高、管控严、问责实”工作制度，狠抓大气污染防治。着力重污染天气消除，今年共启动黄色预警1次、升级橙色预警1次，聚焦工业企业减排、建筑工地扬尘管控、餐饮油烟整治、烟花爆竹禁燃、秸秆禁烧等重点领域，突出联防联控、严罚重管和责任倒逼落实，实施精准科学管控。预警期间，共督促15家应急管控企业落实停产限产要求，处罚建筑工地1家、罚款2万元，处罚焚烧秸秆7起、罚款3600元，处罚烟花爆竹售卖企业4家、罚款20万元。印发工作简报12期、工作通报3期、约谈党政干部17人、处分干部5人。着力臭氧污染防治，以4—9月为管控重点时段，突出挥发性有机物（VOCs）综合治理，协同控制氮氧化物（NOX），集中开展工业企业“五率”提升行动，检查加油站19家，VOCs废气收集和处理设施企业5家，动态更新大气污染源排放清单名录企业44家，我区重点管控时段臭氧浓度上升趋势得到有效遏制。着力柴油货车治理，常态化开展柴油货车和非道路移动机械排放检查，完成路检路查车辆50台，非道路移动机械19台。二是深入打好碧水保卫战。持续推动断面水质达标。以稳定改善断面水质为核心，紧盯重点区域、重点时段、重点问题，深入分析研判，确保保断面水质稳定在III类标准以上。有序实施入河排污口排查整治。全区共排查、溯源入河排污口97个，完成水质监测排口50个，下余排口47个因无水尚未开展水质监测。坚持精准施策、分类整治，制定“一口一策”整治方案，规范化建设32个，清理整治11个。强化指导督查，确保规范化建设达到标准要求，不定期开展现场督查指导，目前已完成整治6个，规范化建设22个。今年以来全区无新增违法违规排污口。持续增强饮用水水源保护。督促区供水公司建成渔溪至三河供水管网，保障城区居民安全饮水；积极主动对接，完成渔溪镇三磊石河集中式饮用水水源保护区撤销工作。组织各地开展镇及以下集中式饮用水水源保护区“划、立、治”排查工作，全区水源地上半年水质达标率保持在100%。三是深入打好净土保卫战。强化固废监管。督促指导全区119家涉危企业通过“无废四川”管理信息系统完成危险废物管理计划和危险废物产生量申报登记，准确掌握全区危险废物整体情况。强化土壤管控。印发《恩阳区2023年农产品超标农用地周边涉镉等重金属重点行业企业排查整治方案》，建立污染源排查清单，未发现涉镉等重金属重点行业企业。强化核辐射监管。全区20家核技术利用单位完成2022年安全和防护状况年度评估报告、20家单位开展季度个人计量仪检测盒年度场所监测，筑牢全区核辐射环境安全防线。
（二）扎实推进生态文明建设试点。一是做好“两山”复评准备。全面梳理我区“两山”基地建设推进情况，制定印发《巴中市恩阳区创建国家生态文明建设示范市暨建设“绿水青山就是金山银山”实践创新基地2023年工作方案》，完成2022年指标资料的收集归档，做好现场复核评估迎检准备。二是全面启动“无废城市”建设。今年1月，省生态环境厅报省人民政府同意将我区纳入《“十四五”时期“无废城市”建设名单》，成为全省“8+7+1”中的唯一区县，在全省183个县（区）中率先启动“无废城市”建设。目前围绕制度、技术、市场和监管4大体系，初步提出7个板块45项重点建设任务的建设方案，构建工业等领域34个建设指标，实施方案预计7月底正式印发，进一步明确任务、细化措施、落实责任。同时，健全帮扶机制，积极对接省厅和三方专业团队组织专门科研力量，建立我区“无废城市”建设“一对一”帮扶机制，定期开展培训，为建设工作提供技术支撑。
（三）系统谋划推进环保项目。一是大力推进项目包装储备及资金争取。包装储备恩阳区茶坝河流域生态治理与修复项目、恩阳区大气污染治理项目和恩阳区恩阳河水环境治理和水生态修复项目3个，争取中央、省预算类资金累计6000万元。二是深入推进项目实施。先后复工恩阳区农村聚居点生活污水治理项目、恩阳区乡镇生活污水处理设施建设项目和恩阳河生态修复项目建设,启动实施恩阳区万人千吨城乡集中式饮用水水源地自动监测预警水站建设项目，目前项目有序推进。2023年度省级“千村示范工程”6个目标任务村项目已启动，农村生活污水治理率达62.5%。三是全面启动EOD项目建设。根据国、省持续推进生态环境治理项目与资源、产业开发项目一体化实施，大力支持生态环境导向开发（EOD）融资模式政策导向，结合《生态环保金融支持项目储备库入库指南（试行）》的申报要求，深研项目投资政策，组建专班，落实专人，谋划包装总投资约30亿元的EOD生态环保融资项目。
（四）环保督察问题整改有力有序。始终把环保督察反馈问题整改作为一项重大政治任务、重大民生工程、重大发展问题来抓，坚持问题导向、结果导向，实行区级领导牵头整改环境问题，责任单位具体抓，坚持“清单制+责任制+销号制”，整改一个销号一个，同时建立完善“两书一函”督办、重点问题约谈等工作推进机制，确保整改进度和效果2017年以来，全区共收到中央、省及长江经济带等各类环保督察反馈问题145个，目前已完成整改140个，下余5个正按时序推进。
（五）监管服务工作深度融合。一是严格生态环境准入。对省市重大项目提前介入、靠前服务，梳理项目环评审批难点，全力做好新建项目落地前相关环评手续办理指导工作，积极对建设项目提前开展“三线一单”符合性比对分析，确保建设项目不踏“红线”。今年来，我局审批建设项目2个，帮扶24家企业对存在的排污许可证质量复核和执行报告规范性问题进行整改，为273个项目提供“三线一单”符合性分析报告。二是不断提升服务水平。印发《贯彻落实区委区政府“三年行动”决策部署优化营商环境工作方案》，坚决助力“三年行动”攻坚。针对巴中市恩阳区客临光电健康照明生产制造项目等10余个重点项目，采取靠前服务模式，有针对性地指导企业解决问题，将四川好彩头食品有限公司、巴中市天果农业科技有限公司等4家企业纳入正面清单管理，积极营造良好营商环境；深入我局包保的巴中市绿阳科技有限公司、巴中市创兴新型建材有限公司2家企业扎实开展助企纾困，有针对性地指导企业解决问题。三是严格落实环境监管执法。结合“双随机一公开”企业抽查、夜查、突击检查、重点企业摸排、信访线索处理等方式，扎实推进“两打”、冬春季大气污染防治、医疗机构执法、臭氧污染防治攻坚等专项行动，今年以来，共立案查处环境违法行为1件，处罚款19.56万元，收缴到位罚款29.38万元，今年未发生行政复议、行政诉讼等案件。推进环境应急工作，指导6家企事业单位做好预案编制和备案工作。进一步加大生态环境损害赔偿工作力度，强化生态环境执法与生态环境损害赔偿无缝衔接，完成对3个环境违法行为的生态环境损害赔偿工作。
虽然上半年我局工作取得了一些成绩，但仍存在一些不足。一是生态环保意识有待提高。一些地方和部门，环保责任意识不强，思想认识不深入、不坚决，在工作推进中仍存在上热中温下冷、不推不动、见子打子等现象，少数部门和地区生态环境保护“一岗双责”“三管三必须”责任悬空，未真正落地落实。一些企业还习惯性认为恩阳生态本底好，对生态环境监管心存反感和抵触，时常信访投诉。二是大气环境治理能力水平有待提升。今年以来，由于精准治污不足、科技治污支撑乏力、监测站点位置需优化等原因，我区大气污染防治工作面临严峻挑战，污染防治仍停留于治标未治本，科技治污、精准治污任重道远。三是环境监管能力有待提升。全区网格化环境监管体系作用发挥不够充分，镇（街道）环保办环境监管能力还比较薄弱，大环保工作格局尚未实质性形成。
二、下半年工作计划
（一）坚决助力“三年行动”攻坚，在提升服务效能方面有新的亮点。一是落实“放管服”改革要求，优化环评审批流程，提升环评审批质效，全力做好省、市、区重点项目环评服务保障。二是全力帮扶挂包企业绿色发展，主动对接2家挂包企业诉求，进行“点对点”帮扶式服务，为企业发展赋能，引导企业走好绿色发展道路。三是严格落实监督执法正面清单、“首违不罚”等制度，实行包容审慎柔性执法，构建高效营商环境。四是坚持问需于企，常态化跟进了解企业、项目在生态环境保护方面存的困难和问题，并及时研究解决，做到问题动态清零。
（二）抓住“水气”两个重点，在改善生态环境质量方面有新的提升。一是紧盯两个省考断面水质变化，及时分析研判，务实推进入河排污口排查整治，持续巩固鳌溪河、恩阳河环境问题整治成果，强化集中式饮用水水源保护管理，确保2023年恩阳河、鳌溪河水质稳定保持在II类。二是着力打好重污染天气消除、臭氧污染防治和柴油货车污染治理“三大攻坚战”，常态开展扬尘精细化管控等14个专项行动，进一步优化空间布局、精准预警研判、加力防控投入、高效应急处置，强化横向、纵向联防联控，坚决打赢大气污染防治攻坚战，倾力完成省市下达我区2023年度环境空气质量目标任务。
（三）扎实开展示范创建，在践行“绿水青山就是金山银山”方面有新的成绩。一是持续推进“两山”基地建设，积极探索“两山”转化路径，持续发展生态经济、绿色产业。二是对标《“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设管理规程（试行）》，全面完成20项指标任务，高标准准备复核现场，完善软件资料，确保“两山”复核评估顺利通过。三是在全省183个县（区）中率先启动“无废城市”建设，出台“无废城市”建设创建方案，组织召开恩阳区“无废城市”建设培训会议，全面推进“无废城市”建设各项工作。
（四）深研项目投资政策，在推进生态环保项目建设方面有新的进展。一是深研项目投资政策，组建专班，落实专人，谋划包装总投资约30亿元的EOD生态环保融资项目。二是坚持以农村生活污水治理、流域生态修复和保护、农村黑臭水体排查和整治等3个项目为载体，积极主动加强与省市汇报沟通，充分利用一切资源，完成中央、省无偿资金6000万元以上。三是抓好项目实施，确保“万人千吨”预警水站等3个项目按时序推进。
（五）提升环境监管精细化水平，在优化生态环境监管方面有新的突破。一是坚持源头严控、过程严管、后果严惩，高质量开展各类专项执法行动，逗硬查处生态环境违法问题，在2023年，做到行政处罚数量和质量“双提升”。二是强化群众信访投诉处理，聚焦群众关注的环境热难点问题，提高生态环境信访办理的时效和质量，进一步提升群众满意度。三是持续推进各类督察反馈问题整改工作，进一步提升群众环保获得感。四是全覆盖开展辖区生态环境问题排查整改。
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