探讨城市管理综合行政执法协作机制 汇聚“雅渝”城管新合力 绘就“双城”执法同心圆
城市管理工作是改善人居环境质量，满足广大市民对美好生活向往的现实需要。为深入贯彻落实党中央关于推动成渝地区双城经济圈建设重大决策，深化雅安—重庆城市管理综合行政执法领域双城协作，打造区域城市管理协作“共同体”，推动综合行政执法工作创新发展。6月19—20日，重庆市城市管理局率涪陵、江北、铜梁区“三区”城市管理局考察组齐聚雅安，探讨“雅安重庆”两地城市管理综合行政执法协作机制等事宜，共商川渝两地城管执法部门服务高质量发展的方法路径，为成渝地区双城经济圈建设注入服务保障动能。
在20日召开的雅安—重庆城市管理与综合行政执法领域协作座谈会上，两地执法人员就如何继续深入推进两地城市管理综合行政执法进行深入交流，就跨区域长效协作机制建立和城管执法队伍培养等问题开展深入探讨。
探索协作互联创新之路
城管执法为城市治理体系和治理能力现代化提供了重要支撑力量。按照川渝地区一体化发展的目标要求，需要川渝城市管理综合行政执法部门以更高站位、更广视角，探索一条协作互联、开放共赢的创新之路。雅安和重庆要在城市管理综合行政执法领域加强合作，充分发挥城市治理在推进成渝地区双城经济圈建设中的重要作用，形成两地共商、共治、共赢、共享的城市管理综合执法新格局。
近年来，雅安迎来成渝地区双城经济圈建设加快成势的重大利好，迎来实现第二个百年奋斗目标进程中标志性工程川藏铁路全面建设的重大机遇，也迎来了大熊猫国家公园建设加快推动绿色低碳转型发展的关键窗口。自2023年以来，全市紧扣全面建设社会主义现代化雅安总任务，锚定“川藏铁路第一城 绿色发展示范市”总定位，以“一区一地引领、四化同步推进、雅州新区示范”为总抓手，按照加快建设“三个高地”，大力发展“四大经济”的总要求，推动雅安经济社会发展和党的建设不断取得新成就。
市综合行政执法局也在“城市让生活更美好”目标主题下不断努力，持续取得显著成绩，城市治理工作呈现崭新面貌。2018—2022年，市综合行政执法局连续5年获得住建部“强基础、转作风、树形象”先进单位（个人）表彰；连续3年位列“各市（州）住房城乡建设部门政风行风群众满意度测评”前5名。2018年创新设立全省首个城管巡回法庭以来，率先实现全省城市管理领域行政非诉执行案件“零的突破”，成功破冰秸秆焚烧、城市容貌类案件执行难问题。2022年度，获得人社部、住建部五年一评的全国住房和城乡建设先进集体。
探究城市治理新路径
此次考察是一次别开生面的交流机会。通过考察，川渝两地城市治理和综合执法部门进行深度探讨，相互学习、共同借鉴、增进友谊，为进一步推动城市治理工作，探究新路子、新路径、新方向明确了目标。
坚持“以人民为中心”。把实现人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把人民满意作为工作的出发点和落脚点，发挥好川渝两地城市治理与综合执法部门桥梁纽带重要作用，不搞面子工程和形象工程。
坚持协同并进补短板。聚焦补短板、堵漏洞、强弱项，推动执法规范化、服务多元化，不断提高服务水平，推进川渝两地城市治理与综合执法质效提升，满足人民群众对日益增长的城市品质需求，提升市民共享城市治理成果新体验。
坚持系统观念促协作。处理好整体与局部、发展与环境的关系，推动构建雅安与重庆市辖区范围城市治理和综合执法部门沟通、执法联谊机制，系统联动、规范运行、治理贯通，促进执法协作发展与两地市民需求匹配。
坚持守正创新促发展。践行服务宗旨，回归初心使命，以满足人民群众对城市品质的需求为核心，围绕职能职责和行权清单，在提升城市治理服务质量与管理水平的同时，推动执法联谊模式创新，“线上+线下”交互融合，做好执法协作支撑。
今后，雅安—重庆两地城市治理和综合执法部门将开展多层次、宽领域、全方位的城市管理执法合作，进一步拓展合作事项，共筑城市治理新格局，促进“雅渝”两地城市治理工作再上新台阶。
此外，两地代表就执法办案、队伍建设、执法协作等典型经验作了分享交流。
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