甘肃渭源：“五学联动”为党员干部“铸魂”
甘肃省定西市渭源县委组织部 张安军
习近平新时代中国特色社会主义思想，是做好新时代各项工作的领航灯塔和根本遵循。近年来，甘肃渭源县各级党组织和广大党员干部紧贴工作生活实际，持续深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育，通过示范引领带头学、强化培训集中学、拓展形式分散学、分层分类全员学、宣传宣讲深入学“五学联动”，持续为基层党员干部“润心铸魂”，不断提升攻坚克难的“战斗力”，努力锻造一支奋进新征程的“生力军”。
示范引领带头学。深入贯彻落实《中国共产党党委（党组）理论学习中心组学习规则》，制定印发《关于进一步规范和加强全县各级党委（党组）理论学习中心组学习的通知》，紧盯领导干部这个“关键少数”，以党委理论学习中心组为带动，以学习型党组织建设为载体，示范引领党员干部深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育，切实把学习作为一种政治责任、一种精神追求、一种思想境界，勤于学习、善于学习，练就过硬本领，推动学习教育往深里走、往实里走、往心里走。近年来渭源县委理论学习中心组每年集中学习在20次以上，2020年集中学习23次。
强化培训集中学。坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为党员干部学习培训的首课、主课、必修课，以党内集中教育为主题、党员集中学习培训为主要形式，落实“三会一课”、党员网上培训、党员轮训等制度，推动党员经常性学习教育。充分发挥县委党校（县行政学校）主渠道作用，把习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育纳入党员干部主体培训中，努力在干部教育培训质量和理论武装成效上实现新的跨越。2021年以来，举办全县科级干部十九届五中、六中全会轮训班、乡镇换届新进班子成员、村（社区）党组织书记等专题培训班16期，培训各级党员干部4700余人次。
拓展形式分散学。注重融入日常、抓在经常，坚持个人自学和座谈交流、知识竞赛和有奖问答、线上学习和线下研读、书本学习和现场体验“四结合”，务求学习教育实效。充分发挥学习强国、甘肃党建和爱渭源、渭源发布等新媒体平台优势，及时推送最新学习内容，助力党员干部及时通过网络开展学习，切实做到常学常新、常学常得。2021年，开展县直机关优秀党课和心得体会文章评选活动，表彰奖励优秀稿件90篇。目前，全县学习强国APP参学党员干部达1.29万人，党员个人学习积分达5万分。
分层分类全员学。建立党员干部县乡（镇）村三级教育培训体系，县级层面主要以村党组织主要负责人为重点开展培训、乡镇党委主要以村两委成员、村社干部、发展对象、入党积极分子为重点开展培训，村级党组织主要依托“三会一课”对农民党员开展全覆盖培训。同时，重点抓好党员“冬训”，精心设计课程，派强师资力量，每年划拨一定数量县管党费保障“冬训”质量。对非公企业和流动党员，充分运用现代科技手段，利用网站、手机报、QQ、微信等信息平台，增强教育培训的吸引力。对少数离退休老党员，采取送教上门、送学上门的方式，帮助他们及时学习党的最新政策理论和有关会议精神，切实做到学习教育不漏一人。
宣传宣讲深入学。认真实施“乡村补钙工程”，持续开展习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大以及十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神“七进”活动，重点系统贯彻宣讲习近平总书记关于扶贫工作重要论述、习近平总书记对甘肃工作的一系列重要讲话指示精神以及习近平总书记“七一”重要讲话精神，教育引导干部群众把握精髓要义和实践要求，增强全力坚决打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略的政治自觉、思想自觉和行动自觉。在具体宣讲中，渭源县四大班子党员领导干部率先垂范带头宣讲，县委宣讲团成员分片包干广泛讲，乡村干部和驻村帮扶工作队员进村入户面对面地讲，全县年均开展集中宣讲辅导活动1500多场次，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进学校、进机关、进军营、进社区、进农村、进企业、进网络，使党的理论创新成果“飞入寻常百姓家”。
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