“小切口”牵引推动行政执法体制“大变革”
“什么是文明执法？是打不还手，骂不还口？还是为避免摩擦，睁一只眼闭一只眼？”近日，一场文明执法主题讲座在江苏省昆山市周市镇举行，生动通俗又直击要点的“开题”形式让人印象深刻。这是昆山行政执法人员法治素养提升行动系列培训的一幕场景。
与一般常规的理论授课不同，昆山市探索“请进来、走出去、内外相结合”的形式，通过一场场结合实战模拟的“头脑风暴”，常态化帮助执法人员在新形势下转变执法理念、规范执法行为、正确处置负面舆情和提升现场应急处置能力。据了解，自2022年开展行政执法人员法治素养提升行动试点工作以来，通过专题授课、案件讨论点评、内部交流、选派教官团跟点辅导等举措，昆山市一线执法人员执法水平大幅提升，有效彰显了执法温度和人文关怀。
制度先行为全省提供创新样本
针对执法过程中可能存在的信息公开不及时、不透明，执法过程记录不全面、不标准等问题，昆山市司法局从2022年7月起，在江苏省司法厅、苏州市司法局指导下着手起草行政机关现场执法规范标准，并配套制定行政机关现场执法规范用语指引，有效推进了行政机关现场执法改革。
2023年4月14日，昆山市政府办公室印发《昆山市行政机关现场执法工作规程》，这是江苏省首部专门规范现场执法活动的工作指引，从前期准备、过程开展、突发状况应对等多个环节为现场行政执法提供规范化、标准化、精细化“实操指南”。
此前，由昆山市参与编制的江苏首个基层综合行政执法领域地方标准——苏州市市级地方标准《基层综合行政执法机构运行规范》公开发布，为提升执法水平、执法效能、执法形象和执法公信力提供了“可视化参考”。
昆山市还着力健全守法激励和违法惩戒机制，推行行政执法人员平时考核制度，将考核结果作为执法人员职务职级调整、交流轮岗、奖励惩戒的重要依据。创新运用量化指标对行政执法人员的法治素养提升工作进行科学评估，实现行政执法人员法治素养“需求收集、分析研判、举措实施、效果评价、反馈改进、质效提升”全面闭环。
“立足行政行为源头规范，以‘小切口’牵引推动深化行政执法体制‘大变革’，展现昆山在全省推动基层综合执法规范化建设的先行性和创新性。”昆山市司法局相关负责人表示，今年计划开展“拉网式”行政执法大检查，编制实施企业“首违不罚”“免罚”“轻罚”“不予行政强制措施”及行政合规指导等清单，引导行政执法人员积极参与基层立法联系、旁听庭审、公益普法等法治实践，全面助力政府基层治理体系和治理能力现代化。
教学考三位一体培养“全科能手”
据了解，早在2019年年底昆山市就开展区镇综合行政执法工作，累计查处各类案件超15万起。由于综合执法涉及专业范围广、群体规模大，执法队伍标准化、规范化建设需要持续推进。作为苏州市基层综合行政执法局标准化建设试点，千灯镇综合行政执法局在昆山市委编办以及司法行政、城管、市场监管等部门大力支持下先试先行，高标准打造勤务指挥室，与千灯镇集成指挥中心互联互通，实现一线执法实时监管。
昆山市司法局还与苏州大学开展校地合作，在千灯镇综合行政执法局挂牌成立昆山市行政执法人员法治素养提升实训基地，着力构建“教、学、考”三位一体的学法培训模式，努力让每名执法人员成为合格的“全科能手”。
2023年以来，昆山市司法局对实训基地进行全面提升优化，按照“4+1”模式建成集理论培训、实战演练、比武练兵、实践养成等功能于一体的实用基地，综合开设理论讲堂、实战擂台、练兵广场、宣誓阵地四大功能区和一个网络直播延伸空间，着力将实训基地打造成检验试点工作成效可观可感的新阵地。
昆山市还开设行政执法大讲堂，依托高校专家学者资源，结合执法实务设计开发行政执法人员法治课程培训菜单，丰富线上线下培训资源，试行课程培训积分制管理。同时，搭建行政执法现场情景模拟舞台，并定期组织各领域行政执法队伍在基地开展岗位练兵、执法装备实操比赛、执法业务知识在线考试等活动。“一线执法能不能顺利由‘专科’向‘全科’转变，关键要解决‘本领恐慌’，既要规范执法、文明执法，也要高效执法、人性执法。”千灯镇综合行政执法局局长傅友雄认为。
教官团巡回教学助力执法创新
今年2月14日，昆山市首届区镇综合行政执法教官团聘任仪式举行。来自该市11个市级赋权部门及各区镇综合行政执法局的业务骨干、行家里手和一线尖兵，被派往区镇“带徒传道”。
通过打造一支优秀教官队伍，形成一套特色教学课件，制作一批规范执法视频，教官团重点围绕专业法规、执法礼仪、应急处置等方面，充分运用典型示范领学、巡回指导教学、现场实战演练促学等模式，帮助创新执法方式、优化执法手段，通过言传身教带动执法队伍素质整体提升。
其间，依托各区镇综合行政执法“雁阵”教官团，昆山市还采用公共基础理论+专项实务讲解相结合的模式，每月组织理论培训，邀请11个昆山市级行政执法权力下放部门派出专业教官为区镇综合行政执法人员开展执法实务讲解，提升行政执法专业化水平。
昆山开发区综合行政执法局通过充分利用教官团主力资源，在调查研究的基础上，在综合执法各领域拿出便民惠民的“执法担当”，聚焦民生“微实事”，为商家安心经营提供更大便利，助力营商环境再优化。
“过去开展执法检查时，企业和商铺往往都不愿意配合。现在不仅配合度高了，还经常主动邀请我们上门指导解决疑难问题，面对面商讨解决方案。”有着十几年一线执法经历的昆山开发区综合行政执法局中华园中队负责人陈一斌深有感触地说。
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