广安适应新时代新发展 提升乡镇党政正职履职能力
开坛的话
7月3日上午，全市乡镇（街道）党政正职提升能力培训班开班，全市249名乡镇（街道）党政正职集中提能“充电”。
此次培训针对基层干部反映集中的问题，对培训内容、授课方式作了精心安排和准备。紧密结合乡镇（街道）工作的新形势新任务新要求，本次培训邀请到来自浙江省湖州市、江苏省常州市以及重庆市渝北区等地的优秀干部和乡镇党委书记前来授课。
我们特邀授课的嘉宾做客賨州论坛，就乡镇党委书记如何践行党的初心使命、如何当好乡镇党委书记等方面分享经验、交流成果。
主持人：卢琴 刘毓然
嘉宾：沈振宇 吴志高 朱军华 杨旭 刘政
立足新发展阶段 践行党的初心使命
南浔区人民政府副区长 沈振宇
乡镇党委书记既是国家行政体制最基层堡垒，又是贯彻落实党的各项方针政策最终执行者，还是谋发展、保平安，造福百姓的“主心骨”“领头雁”，责任重大，工作艰苦。上面千条线、下面一根针，乡镇党委书记工作任务涉及基层的方方面面，事事都得管，还要管得好，棘手问题多，精神压力大。但乡镇党委书记能够充当党和群众的桥梁作用，在工作中能充分体现个人价值，切实造福一方人民，所以乡镇党委书记的工作很有意义。
为此，树立以大党建为引领的工作思维，带好队伍、画好蓝图、建好机制、抓好工作，保一方平安、匡扶一方百姓，是这个岗位不可推卸的职责和使命。
乡镇党委书记要具备为民意识、全局意识和底限意识。要肩负重任干大事，为党分忧、为民解愁；心系百姓做好事，要想群众之所盼、思群众之所需、急群众之所求；要身系一方办实事，多干群众受益和得实惠的事，多干打基础和利长远的事。同时，还要了解宏观环境所处的发展阶段，了解市、县对本镇的定位、在同类乡镇中所处的位置和综合实力等，从而找出符合本镇实际的工作思路和发展方向。此外，还要具备底线意识，保持廉洁自律执行民主集中制，明辨是非，把握好原则与人情的关系。
要把握关键的人、关键的事和关键的点。要有正确的政治方向，抓住标志性的、贡献大的、长远的、特色性的、群众急盼的5种事，善于争取拥护支持者，“拉拢”配合协作者，用好积极主动者，稳住部分好事者。要有“看家本领”，善于调动干部的积极性，对上尊重、不卑不亢，对同级坦诚、互帮互助，对下宽容。工作要有魄力，会观大势、谋大事、抓全局。要练好基本功，思路清、点子多，敢担当、决策快，善谋划、执行强，接天线、接地气。
要克服畏难、精神松懈和焦虑心态3类情绪。立足当下，率先垂范；立足长远，功成不必在我。克服精神松懈，对待事业、岗位要虔诚；对待群众、同事要谦虚。克服焦虑心态，遇事冷静、张弛有度；坚定信念，坦然面对，用自己的智慧和能力，践行党的初心使命，为人民谋幸福。
加快项目引进和建设
推动工业经济高质量发展
江苏省常州市金坛区直溪镇党委书记 吴志高
在推进镇域工业经济发展中，我认为要突出“规划、项目、服务、人才”4个方面。
规划先行。规划就是执行力，要将镇域发展规划与上位规划高度融合，将项目工程纳入上级规划的“盘子”、上级政策的“笼子”、上级资金的“袋子”，并对上位规划认真贯彻落实；规划就是向未来要资源，如直溪镇，修编了镇域总体规划、 镇区控制性详细规划、城市设计，形成9.7平方公里镇区空间规划范围，形成了“一环、二片、三轴、三心、多点”空间布局形态；规划还应以人为本，合理规划安置房建设、商品房建设、集镇整治提升，让百姓有更多幸福感、获得感。
项目为王。当前，化工、纺织印染、制鞋等传统行业渐渐走下历史舞台，为引领产业发展，需要大项目、好项目。要聚焦“特色产业”久久为功，在直溪镇有5家企业销售超过10亿元，其中4家都是光伏链上企业。要聚焦加快项目引进、加快项目建设，依靠平台招商、峰会招商、产业链招商等路径，全力抓好招商引资工作。同时，严把项目准入关，杜绝低效项目投资，保证工业经济持续健康发展。要聚焦“重点项目”根植型发展，支持企业人才引进、技术创新、平台建设。党政主要负责同志直接挂钩联系企业，定期走访企业，帮助解决难题。
强化服务。服务环境是核心竞争力，要争当主动服务“店小二”、抢抓政策红利“窗口期”、营造亲清政商的“新生态”。坚决落实减税降费政策，经济发展部门主动深入企业宣传政策，围绕上级政策帮助优质企业持续向上争取资金支持。要秉持“定了就干，干就干成”的诚信理念，与企业签订协议，对达成条件的企业给予奖励。
以人为本。要锤炼干部队伍“苦干实干”的工作作风，始终保持学习姿态，定制度、立规矩、严执行；始终保持工作激情，“五加二、白加黑”；始终保持危机意识，蹲下身、厚脸皮、磨脚皮。提振企业家“敢闯敢拼”的时代精神、敬业精神是基业长青的源泉，要加强能力素质提升，组织企业家参加区、镇组织的各类培训；畅通参政议政渠道，通过参政议政，让企业更好地了解国家及地方各项政策，更好地促进企业发展。要营造产业工人“蜂拥而至”的良好氛围，让本地人“留得住”、外地人“引得进”。
植根农村 无悔人生
谈如何当好乡镇党委书记
江苏省常州市武进区湟里镇党委书记 朱军华
乡镇是我国最基层的一级政权组织，处在推动一方经济发展、带领一方群众致富、维护一方社会稳定的最前沿。乡镇党委承担着乡镇工作组织领导的重任，乡镇党委书记是这一组织的核心，是党的“代言人”、干部的“领头羊”、群众的“主心骨”、发展的“排头兵”。
当好乡镇党委书记，首先要“修正气”。在千头万绪又纷纭复杂的工作面前，容易产生委屈、不平等等负面情绪，心里会失衡。所以需要乡镇干部有强大的心理素质，找准自己的定位，放平心态，不慌不乱。工作再难的时候，都要有底气和志气。在基层工作能真正实现价值，最开心的事就是能够通过自身的努力，帮助老百姓解决生产生活所需，看到他们通过党委政府的帮助，解决困难后发自内心地笑容，觉得这就是为人民服务工作的意义。
当好乡镇党委书记，还要强队伍。抓班子带队伍是乡镇党委书记的主要任务。班子抓好了，党委就有威信，班子就有凝聚力，群众就有积极性。在抓班子建设中，要坚持民主集中制，善于听取不同的意见和建议，多开展讨论分析，确保决策科学。还要合理分工，量才施用，把每个班子成员放在适合的岗位，力求做到人尽其才、才尽其用和用工作衡量人。要坚持搞好班子团结。团结就是力量，只有搞好班子队伍团结，才能保证班子心往一处想，劲往一处使 ，形成强大工作合力。不仅是党委内部班子团结，还要和其他队伍搞好关系。
乡政党委领导班子要带头做示范，工作上干出加速度。要带领班子成员不拖不等，理清发展思路，找准发展瓶颈，研究突破方案，加速度落实发展措施，围绕全市全县重点中心工作，推动镇域经济社会加速发展、加快转型，实现跨越。
要做好服务，服务民生、服务企业，始终坚持以高度的政治责任感和宗旨意识推进民生工作，建设好乡村人居环境基础设施，推动医疗、教育、文化等不断完善，狠抓社会治安综合治理，为企业营造良好发展环境。还要廉洁自律，率先垂范，做到植根农村，无悔人生。
对照“四有”标准
主动在成渝地区双城经济圈建设中担当作为
重庆市渝北区木耳镇党委书记 杨旭
乡镇党委书记作为基层工作的实施者和领头雁，要充分认识自身的责任和担当，当好各项工作的领导者、组织者、发动者。做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，勇于为官担责，精于统筹谋划，敢于攻坚克难，善于带好队伍，主动在成渝地区双城经济圈建设中担当作为。
心中有党，切实抓好党的建设。只有坚守信仰，扛好旗帜，永远跟党走，才能保持方向不偏、立场不移。作为乡镇党委书记，要充分发挥党员的先锋模范作用，切实提高基层党组织的组织力，充分认识到“干部走下去，民意才能升上来；干部走下去，能力才能升上来”这一基本原则。要学好党史，重温红色经典，明白我们党“从哪里来”“到哪里去”问题，切实学懂、弄通、做实，始终保持干事创业的热情。
心中有民，解决群众急难愁盼问题。要着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，拿出切实可行的解决办法。要提高群众工作能力，养成良好工作作风，深入基层、贴近群众，知群众之所急，解群众之所盼。不断化解群众遇到的烦心事、操心事、揪心事，才能赢得群众的信任和拥护，真正调动群众的创造性和积极性。
心中有责，全力以赴抓发展。牢固树立“以人民为中心”的发展理念，围绕人民群众对美好生活的向往，围绕乡村振兴、三产融合、人居环境等工作，全力以赴抓发展，不断更新理念，优化服务、效率，扎实推进各项工作科学高效开展。作为基层党委书记，首要任务就是全心全意为人民服务，为一方经济社会发展，为一方百姓造福，对党和人民事业高度负责，切实为百姓谋福祉，才能赢得群众的拥护和信赖。
心中有戒，保护好自己、保护好下属。首先做到不贪占，绝不能将权力变成个人牟取私利的工具，真正为人民掌好权、用好权。不逾矩，恪守权力边界，带头依法执政、依法行政、依法办事。坚持“把权力关进制度的笼子”，不触碰底线红线，加强自身建设，架好防止权力滥用乱用的“警戒线”“高压线”；不失去敬畏之心，切实做到敢于担当、善于用权；要勤政用权、勤勉干事，把权力用在为发展尽责、为人民服务上来。
基层干部要有“七颗心”
华蓥市禄市镇党委副书记、镇长刘政
基层工作是一个永恒的课题，包罗万象，与时俱进。如何干基层工作，仁者见仁，智者见智。结合自己的成长经历、个人性格、体验感悟，个人觉得要干好基层工作，应该做一个“有心人”，要有七颗心。
始终保持学习实践之心。学乃身之宝，立身百行，以学为基。一定要勤学习，勤思考。要学习书本知识，更要向社会学，向实践学，向群众学。不管是干小事还是大事，不管与什么人打交道，都可以学到自己身上没有的东西。
始终保持为民服务之心。公务员就是服务员，要摆正心态，不忘初心。领导干部，尤其是作为一名镇长，更要学会不要太把自己当领导，要学会做普通人，自己带头率先垂范，要比分管班子成员和一般干部干得多，付出的多，做一名最苦最累的大办事员，才能漂浮、才不会高傲。
始终保持事业为上之心。只有把工作当事业做，才会有激情，才能获得好的结果。把事业当工作做，那么取得的成绩就会很一般。我们每天要有饱满的精神状态，这样才能保证富有激情，不要管昨天是被领导批评了还是被表扬了，都一样，都要认真对待接下来的工作。
始终保持团结配合之心。要团结上级、同事和下级。团结是一种能力，一种品质，一种胸怀，一种智慧。要学会带队伍，学会同甘共苦，要大胆放权，宽严相济，讲友谊、讲关心和关怀，让队伍就像一个和谐的大家庭。
始终保持谦虚谨慎之心。越有本事越要谦虚，越谦虚你就越有本事。永远把自己放低点，别人就会把我们看高点。宽容别人，我们的路就会更宽。
始终保持勇于创新之心。我们在干事创业中敢于创新，勇于跳出条条框框限制，敢于去构想、敢于去包装、敢于去争取，在探索中不断突破，把创新精神贯穿工作始终，敢于突破传统，敢于大胆尝试，才能在干事创业中干出成绩。
始终保持坚韧不拔之心。我们作为乡镇的领导干部，每个乡镇都有自己的困难，有些乡镇的条件还很艰苦，大家一定要努力克服，在艰苦的地方干出一番成绩，相信组织会看到的。事在人为，没有做不到，只有想不到，想到了我们就要让它变成现实，创造更多的机会和奇迹。
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