恩施州鹤峰县交通运输局:“党建+”助力交通跑出“加速度”
近年来，鹤峰县交通运输局深入践行新时代党的建设总要求，积极探索机关党建和交通业务融合发展新路径，把党旗插在项目攻坚的第一线、公路建养的最前沿、服务群众的主阵地，推动鹤峰交通运输领域营商环境持续优化，为企业和群众提供高效便捷服务，助力鹤峰交通发展跑出“加速度”。
今年1月至5月，该局累计完成交通固定资产投资5.94亿元，同比增长18%,其他工作均实现了时间过半、任务过半目标。
“党建+清廉机关”
打造交通铁军
今年初，该局在全系统深入开展系列清廉创建活动，把廉洁纪律、清廉文化全面融入交通运输工作各方面、全过程。
步入该局办公楼，廉洁气息扑面而来，言简意赅、琅琅上口的廉政格言、警句在电子显示屏上滚动播放，楼道内悬挂着图文并茂的廉洁文化宣传牌，寓意深刻的廉洁短信每周发送给单位党员干部，办公室内悬挂着廉洁字画，办公桌上摆放着廉洁台历、书签，精心打造的廉政长廊从一楼延伸到七楼，廉洁文化氛围浓厚。党员干部职工进入办公场所就能感受到廉洁文化的气息，时刻接受教育、净化心灵、受到警醒。
“我们从强思想、抓落实、促工作三个方面落实主体责任和‘一岗双责’，细化责任，明确任务，坚持以‘小切口’推动大变革，以‘小单元’构建大格局，努力形成‘清廉交通’全域推进、全方位共同推进的良好态势，促使全系统党员干部职工树牢道德高线，扎紧纪律红线，守住法律底线。”该局党组相关负责人说。
“党建+项目推进”
彰显担当作为
该局以“心系百姓，路通万家”党建品牌为引领，对标“交通强县”目标定位，牢固树立“项目为王”理念，狠抓项目前期工作，1月至5月共完成项目前期9个，获工可批复5个；新入省部库项目4个，完成年入库目标的62%；上半年计划外增取项目投资5200万元；今年开工的17个项目，有12个提速推进，4个进入交工验收阶段。
把“党组织建在项目上，党支部建在标段上，党小组建在工班上”是今年该局党建工作的一大亮点。今年初，该局党组反复研究、深入谋划，以项目工作法、一线工作法、典型引路法“三个工作法”为抓手，力推党建与业务双融双促。
在工作中，该局党组坚持把领导干部配到一线，当好项目建设的“领头雁”；把优秀党员干部派到一线，当好项目建设的“排头兵”；确保关键岗位有党员、技术攻关有党员，困难面前有党员，抽调选派11名党员充实项目建设一线，让党员干部主动适应新常态；把参建单位聚到一线，当好项目建设的“推进器”。该局党组按照“先建党支部，后建项目部”的工作思路，打破条与块、项目与属地、参建单位与参建单位之间的局限，探索创建功能型党支部，形成以项目建设为中心、“双联双带”为抓手、共建共赢为目标的交通党建推进机制，使参建单位与项目属地实现“单聊”向“群聊”转变。
把党组建在项目上，把支部建在标段上，项目建设有“主心骨”，攻坚克难有“先锋队”。全县在建的各个交通重点项目，处处呈现出项目为先、党建领航、加速推进的火热景象。
“党建+交通服务”
提升幸福指数
该局坚持党建引领，围绕“人流、物流”两大要素，持续推进办事服务零距离、办证流程零障碍、办证质量零差错、办事对象零投诉，不断深化“放管服”改革，大力推进“不来即享”“不见面审批”，实现一网通办、全程网办，资源挂接率达100%。以打通政策落地“最后一百米”为落脚点，切实解决群众办事难、办事慢的问题。通过大力优化行政审批环节，动态修订政务服务事项清单，提速受理时限、压缩工作周期、优化办理流程，好评率达99%以上。
今年初，为进一步减材料、减环节、减时限，实现“数据多跑路、群众少跑腿”目标，让企业和群众办事效率更高、成本更低，该局在全州创新推出“一业一证”改革，试行方案已获州级主管部门批准，将于今年7月落地见效，实现便民利企。
一项项交通运输重点工作正在升级版的营商环境中铆劲推进。据该局相关负责人介绍，今年将在鹤峰县城新建设停车位400个，建设改造充电桩35个，新改建农村公路120公里，打造美丽农村路20公里，新增4个行政村通双车道，建设美丽乡村渡口3个。
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