潜江市交通运输局扎实开展党建品牌创建
7月10日，室外路面温度达到40℃，位于潜江市的省道322总口至熊口段改造工程施工现场机声隆隆，一片繁忙，潜江市交投集团的党员骆志强身穿工衣，胸佩党徽，正在紧张的调度施工，骆志强说：“我们的工衣是红色，老百姓习惯喊我们‘红军’，我们就是要做新时代的交通红军。”
今年以来，为充分发挥交通各基层党组织战斗堡垒作用和党员示范引领作用，进一步凝心聚力，引领交通运输事业高质量发展，潜江市交通运输局党组按照“一单位一品牌、一支部一特色”工作思路，认真筹划了“党旗引领 凝‘新’聚力”“党旗领航 星火增辉”“交投红军”“风展红旗 潜路畅行”“潜路似锦”“情暖公交 幸福‘潜’行”“缔造美丽渡口，践行使命担当”“交通工程卫士”等八大党建品牌创建活动，通过党建与业务工作深度融合，切实凝聚干群合力、推动中心工作、服务群众所需，使交通党建品牌创建活动成为促进潜江市经济社会发展的动力工程和服务群众的民心工程。
在以党建品牌创建凝聚干群合力方面。主要以潜江市道路运输事业发展中心“党旗引领 凝‘新’聚力”、潜江市交通运输综合执法支队“党旗领航，星火增辉”党建品牌为代表。潜江市道路运输事业发展中心强化政治引领，突出加强道路货运“两新”领域党建工作，成立了湖北鑫润物流有限公司流动党支部，覆盖至道路货运全领域。积极在网约出租车行业筹建行业党组织。目前，已在滴滴出行等网约出租车平台公司成立流动党支部的基础上，积极引导其他网约出租平台公司摸排党员信息，推动网约出租车行业流动党支部应建尽建。同时，细化“两新”企业服务，畅通诉求送温暖，开展“我为司机办实事”活动，“七一”期间，对货运行业优秀党员进行了表彰，对困难司机党员进行了走访慰问，不断增强对道路运输行业“两新”领域的引领力和号召力。潜江市交通运输综合执法支队认真开展党建联建，加强同中国电信潜江分公司党委、火车站派出所、交警支队等业务关联部门的党建共建，围绕“优势互补、共谋发展”总目标，搭建合作共赢平台，把党建工作融入干部队伍管理和行政执法全过程，推动交通运输执法工作高效运行；加强党员关怀帮扶，开展干部职工全员家访，深入了解、关怀干部职工思想动态和生活困难，对困难家庭提供力所能及的帮助，实现单位“大家庭”与职工“小家庭”紧密相连，增强干部职工幸福感和归属感，提振干事创业精气神。
在以党建品牌创建推动中心工作方面。主要以潜江市公路事业发展中心“风展红旗 潜路畅行”、潜江市农村公路管理局“潜路似锦”、潜江市交投集团“交投红军”党建品牌为代表。潜江市公路事业发展中心与省公路事业发展中心第三党支部开展支部共建，推进基层党建工作与业务工作深度融合，按照“一路一站一区一平台”方案，助力潜江在318国道开展美丽公路共建路示范段（潜江周矶管理区路段）建设，充分发挥潜江公路事业发展中心“湖北交通工匠”全省“最美交通运输人”等专业技能型人才示范带动作用，以美丽公路创建、养护提质三年攻坚行动、站场建设等中心工作为重点，传承公路“匠心”，实践养护“匠行”，培育行业“匠星”，助力潜江公路养护提质和国评争先，不断扩大党建品牌影响力，彰显潜江美丽公路“人在路上行，如在画中游”特色。潜江市农村公路管理局紧贴服务乡村振兴工作中心，积极与潜江市积玉口镇柳剅村、潜江市渔洋镇拖船埠村开展支部联建，结合创建“潜路似锦”党建品牌，创新党建活动形式和载体，将重要县乡道改建、路网联通、延伸公路工程、农村公路提档升级工程等农村公路新改建工程纳入领办民生实事项目清单，加强对农村路域环境治理，着力推进潜江市全域“四好农村路”、“美丽农村路”建设，织就乡村发展网。截至6月底，已完成危桥改造7座，涵改桥24座。潜江市交投集团以“党建进工地”为载体，把支部建在项目上、把党旗插在工地上，以“S322潜江总口至熊口段改建工程项目部”“老旧小区改造项目部”为示范项目，以点带面把“战斗堡垒”筑在公司经营生产关键岗位、关键环节、关键过程，推动党建与项目建设“同频共振”。
在以党建品牌创建服务群众所需方面。主要以潜江市公交发展集团“情暖公交 幸福‘潜’行”党建品牌为代表。潜江市公交集团将党建品牌创建同公司发展和服务理念相融合，创新宣传形式、拓宽宣传阵地、丰富宣传内容，依托公交传媒新优势，通过主题丰富的车厢设计，全年计划打造红色旅游、党史学习教育、禁毒、敬老助残、清廉潜江、乡村振兴、小龙虾等7条特色专线，营造热情服务、文明和谐的社会氛围，同时，依托开展各项优质服务提升活动，增强群众的获得感幸福感安全感。
下一步，潜江市交通运输系统将持续营造党建品牌创建氛围，不断发展与完善党建品牌，增强党建品牌创建活动实效性和针对性，使党建品牌与交通各项重点工作相互促进、协调发展，为潜江创建四化同步发展示范区当好交通先行。
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