陈黎明：企业家精神是世界经济驱动力
进入2023年，我们欣喜地看到全球经济呈现一些乐观信号。全球商品运输困难正在迅速消失，供应链压力大大降低；今年一季度，中国经济同比增长4.5%，高于预期，经济运行企稳回升，实现良好开局；中美展开对话，发出了一些积极信号，对话总比不对话好。
然而，从长期看，中美关系依然存在不确定性，对中国经济的影响不可忽视。同时，还要看到中国自身面临着重塑企业和企业家信心、提升内外需求、地方债务以及应对气候变化、能源结构调整、老龄化等短中长期的挑战。在新冠疫情和地缘冲突的影响下，能源、通货膨胀、粮食和安全危机重新成为焦点，引发了一系列深度联系的全球风险。在各项风险到达临界点之前，国际社会需要开展集体行动。
世界处在十字路口之际，世界经济论坛新领军者年会（“夏季达沃斯”）于6月27日至29日在天津举办。来自政界、商界、学术界、社会组织和国际组织的1500多位全球领袖和创新人士将齐聚一堂，期望在企业家精神的引领下，思考如何在应对新形势的同时加快推进一些重大的共同目标，而这些目标构成了本次年会的六个主题支柱。随着亚洲重新成为推动世界经济增长的重要引擎，本届年会将为各界领袖提供面对面的对话机会，帮助与会者及时了解中国和整个亚洲的经济前景。
重启增长。2023年将是经济复苏的一年，尽管这一过程将充满挑战。企业和企业家既是社会财富的创造者，也是创新的主体。政策的稳定性、透明性、可持续性及可预测性，对于重建企业家信心极为重要。未来，关键在于借势而为，重新激活全球贸易体系，促进更可持续、更加公平的经济增长。
全球背景下的中国。2023年，预计中国对全球经济增长的贡献率将达到三分之一。尽管如此，但中国仍需应对包括人口结构变化在内的多项长期挑战。当然，中国也完全可以将挑战转化为机遇，通过发展绿色创新产业，促进包容、可持续的增长，从而实现经济的再平衡。从国际上看，中国继续发展和非洲、拉丁美洲、东南亚和中东等关键地区的投资和贸易，期待此类大规模行动倡议能够创造平等的发展机会。
能源转型和材料供应。中国将用最短的时间实现从碳达峰到碳中和的旅程，其难度前所未有，需要付出艰苦的努力。放眼世界，地缘冲突、能源危机、产业脱钩等一系列不稳定因素也愈发凸显，成为中国乃至世界加速气候行动、实现1.5摄氏度全球温控目标的障碍。论坛相信，没有一个国家或国际组织能够凭借一己之力推动和实现绿色转型。在此形势下，国际合作变得尤为重要。
保护自然和气候。如果能够采取积极行动，恢复退化的土地、水和海洋系统，那么就有助于缓解粮食和水资源危机，进一步促进经济增长和环境可持续性。我们欣慰地看到，中国的部分企业已经认识到世界经济论坛的独特价值，积极地参与到论坛的活动中来，利用论坛的平台与800多家国际领军企业交流经验，并展示自己在气候变化领域的良好实践和领导力。
后疫情时代的消费趋势。随着世界各国在疫情之后持续放开和全球通胀率趋于平稳，消费支出正在恢复增长，并将成为未来一年全球增长的最大动力之一。此外，疫情期间商业的快速数字化预示着全球电商的蓬勃发展，亚洲将在很大程度上成为电商发展的主要动力。很多发展中国家需要依靠国际合作和公私部门合作，来帮助他们开发和拓展数字能力和技术，以适应未来的发展趋势。
部署创新。离开创新技术，我们今天就寸步难行。这些技术包括云计算、大数据、物联网、区块链、人工智能、5G等。世界经济论坛自2018年开始在全球先进制造业中遴选灯塔工厂企业，到2022年10月底一共评选出了150家，其中中国占了50家。他们无不是把先进的技术融入了企业的方方面面。同时，人工智能等前沿技术正在涌入各行各业，催生了无限的机会，也引发了一些新的思考与担忧。
世界经济论坛北京代表处致力于搭建东西方桥梁，为加深理解、避免误判，加速合作、消除壁垒，加强对话、规避冲撞，发挥我们的绵薄之力。我们也期待更多的中国企业参与其中，加强与世界各国的企业交流、对话、合作，在推动全球合作、应对关键挑战的事业中作出我们的贡献。
中国经济网-《经济日报》2023-06-27


