济南交通：以高水平党建引领交通运输高质量发展
2023年，济南吹响“拼项目”冲锋号，发出“拼发展”动员令，济南市城乡交通运输局全面贯彻落实党的二十大精神，紧紧围绕市委、市政府“项目突破年”各项部署，“铁陆空地水”全面发力，加快济南交通强国建设，打造省会综合立体交通网，争当“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会建设开路先锋。
今年以来，济南市城乡交通运输局在济南市委市政府和山东省交通运输厅的领导下，以党的政治建设为统领，着力深化理论武装，夯实基层基础，推进正风肃纪，强化模范机关建设，充分发挥党建工作引领全局、强基固本的作用，以高水平党建引领交通运输高质量发展。
强化业务融合
提升交通运输发展水平
近年来，济南交通进一步深化党建与业务深度融合，强化党建引领水平，推动济南交通运输事业实现高质量发展，加快建设省会综合立体交通网。
今年，济南交通计划实施224个交通重点项目，“米字型”高铁网加快成型，济郑高铁将于8月份联调联试，建成后将实现黄河流域主要城市间高铁直达；济滨高铁桥梁工程、隧道工程、路基工程正加快建设。
“二环一联十六射”高速公路网加快构建，绕城大北环、济南至潍坊、绕城高速等9个高速新改建项目正加快推进建设。普通国省道品质提升，S103旅游公路主体工程已完工，项目建成后将有力推动沿线交通与旅游融合发展，G309青兰线章丘淄博界至章丘胡山大街段加快建设。
在航空运输方面，济南正逐步提级扩容，机场二期改扩建工程正加快推进，航空货运站完成钢结构主体施工，综合交通枢纽工程、东飞行区工程加快建设。同时，济南城市轨道交通建设提速，交通运输部门全力推进轨道交通二期工程建设，3号线二期、4号线一期、6号线、7号线一期、8号线一期、9号线一期及至济阳有轨电车工程进展顺利。
济南交通推动打造河海联运的黄金水道，小清河复航工程主航道及港口（主城港区和章丘港区）6月底前具备通航条件，形成济南出海新通道。跨黄通道建设全面推进，黄岗路隧道、济南黄河大桥复线桥、聊泰公铁桥等跨黄通道及济泺路北延隧道项目正加快推进，航天大道隧道今年开工建设。
今年，济南交通全面提升交通运输服务品质，坚持“出行即服务”的理念，开展公共交通、客货运、场站等重点领域从业人员服务提升行动，制定推广行业文明服务规范。着力提升客运服务能力和水平。
济南稳步推动城际客运公交化运营，开通济南至平原、临邑两条城际公交；持续优化公交线网，新开及优化公交线路23条；试点应用数字人民币，推出“数字泉城、低碳出行”数字人民币1分钱乘公交优惠活动。完善行业服务评价考核体系，建立健全涵盖客运、货运、公共交通等领域的服务质量考核制度，引导和促进运输企业加强管理、保障安全、诚信经营、优质服务。
济南交通打造更具韧性的行业治理体系，开展省会经济圈、黄河流域执法联盟联合执法17次，新建治超非现场执法点位7处，全市开展联合治超行动230次。
济南交通落实交通拥堵综合治理“十大行动”50项措施，第一轮14处拥堵点治理项目已于4月下旬启动施工，现已完成齐鲁医院南门、青年东路文化西路路口2处改造，滚动开展第二批项目研究储备。
今年，济南交通继续强化客运出租行业管理工作，开展了出租汽车行业全面整顿促进健康发展百日攻坚行动，接续推进常态化监管执法服务和济南机场出租车管理服务整治提升。强化技术手段运用，推广应用“济南TAXI智慧码”系统，实现了巡游车行业的数字化、网约化、线上线下一体化，建成出租车监管平台,实现了驾驶员人证识别、运价异常预警等功能；开发“打车费估算”小程序，在方便乘客维护合法权益的同时也加强了对驾驶员的实时监测，督促其合法合规经营。
强化思想建设
党建与业务同谋划同推进
济南交通牢牢把握重大历史机遇，提出“1+373”工作思路，做到把党建工作与业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核，在全局形成了围绕业务抓党建、抓好党建促业务的生动局面。
今年，济南交通强化思想建设，提升党员干部党性修养水平，抓牢党组领学促学，严格落实党组理论中心组学习制度，制定理论中心组学习计划，推动“第一议题”制度常态化、制度化。结合主题教育活动，全局各级领导班子成员结合学习体会和工作实际，在所在支部或联系点讲一次专题党课，形成了党组领学促学的良好局面。
同时，济南交通抓牢支部跟学自学，促党员干部用活用好“学习强国”“灯塔党建在线”等在线学习平台，抓实“三会一课”、主题党日等组织生活。组织全局党员开展“启航新征程、建功新时代”济南市学习贯彻党的二十大精神知识竞答，组织党员参加全市“学思想、强党性、共奋斗”知识挑战赛，进一步提高党员理论水平。
此外，济南交通抓牢青年理论学习小组学习，建立班子成员联系青年理论学习小组制度和教育培训长效机制，组建青年理论小组21个，通过集中学习、警示教育、分组讨论、实地参观、专家讲座等方式每月组织开展青年理论学习小组学习。
在抓牢主题教育理论学习方面，济南交通将主题教育学习与交通运输业务工作紧密结合，立足问题解决，将安全生产、“两客一危”、出租车行业专项整治工作等纳入主题教育，推动交通运输行业高质量发展，使主题教育走深走实。
强化行业系统党建
涌现一批特色党建品牌
近年来，济南交通扎实推进行业系统党建，成立道路运输行业党委，与济南市委非公有制经济组织和社会组织工委联合印发《关于加强出租车行业党建工作的指导意见（试行）》，组织全市出租车行业、货运行业争创“党员先锋车”活动，持续发挥行业党建引领作用，打造出租车行业、道路运输行业党建样板，提升行业整体形象和服务水平，厚植城市软实力，打造“泉城流动风景线”行业品牌。
扎实推进党建品牌创建工作，进一步加强基层党组织建设。局属各单位按照“一单位一特色、一单位一品牌”的工作要求，打造了党建品牌矩阵，涌现出“泉城交通人笃爱夜的黑”、“泉融合、慧执法”、“守梦泉城、畅行365”、“品质质监、匠心铸魂”、“心系公路 情满坦途”、“党旗飘扬·筑梦四好农村路”等特色党建品牌。
除推进行业系统党建工作外，济南交通在交通特色党建上也下了功夫。为解决执法力量相对不足、执法监管存在个别盲区、市及区县之间协同执法效能不高等问题，市交通运输局会同市委编办，率先在省内成立市域内黄河流域交通运输综合行政执法联盟，趟出一条跨区域执法联合协作新路子，打造了具有济南特色的区域一体化交通执法新模式。
在局属单位中，市交通工程质量与安全中心着眼党建与业务深度融合，立足前瞻性、群众性、实用性定位开设“交通质监讲堂”，探索形成了“快、小、活、实”方法路子，提高了讲堂质量和效果，发挥了讲堂以讲促学、以学促干作用，成为推动交通质监工作的有力引擎。市交通工程建设保障中心向市民开放综合管廊展览馆，该展馆是济南市专业且唯一的关于综合管廊的展馆，通过开放日，使市民对城市的“里子”有了更直观的认识，更加了解济南交通人为城市的发展和运行做出的贡献。
强化三个保障
提升交通运输行业形象
今年，济南交通深入开展“作风建设推进年”。弘扬“严真细实快”“求真务实、真抓实干”的作风，紧盯“1+373”工作思路，明确工作任务，组织各党支部开展“求真务实、真抓实干”作风建设大讨论和建言献策活动，通过深入讨论明确方向，聚焦短板弱项，夯基础抓重点找不足，在思想交流中凝聚共识，营造干事创业、团结奋进的良好氛围。
济南交通扎实开展“基础工作建设年”，按照“打基础、补短板、利长远”的工作思路，完善基础工作机制和业务工作机制，建立健全交通运输行业治理和服务制度体系，进一步摸清交通运输各领域底数，构建系统完备、科学规范、运行高效的体制机制，为交通运输“引领城市发展，服务人民出行”蓄势赋能，以扎实稳定的基础工作推动全市交通运输事业高质量发展。
济南交通全面开展“整体素质提升年”，“打铁必须自身硬”，按照“政治过硬、业务精通、本领高强、敢于担当、勇于负责”的干部队伍标准，通过抓干部队伍政治理论素质提升、履职能力升级和形象提升，切实提高交通系统干部队伍处理复杂问题、驾驭复杂局面的能力。
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