五莲县融媒体中心突出“四实”推动“知势、明责、突破”取得实效
今年以来，五莲县融媒体中心聚焦全县“重点工作突破年”任务目标，将“知势、明责、突破”大学习大讨论大落实活动嵌入全年工作，突出“实学、实思、实做、实干”，坚持在学习中知势谋局，在讨论中明责担责，在落实中突破创新，不断推动活动走深走实、取得实效。
一、突出“实学”，以“大学习”把稳思想之舵。将今年确定为“融媒能力提升年”，聚力打造“融学习”品牌，创新学习载体，活化学习方式，着力打造政治素质硬、业务能力强、敢打善拼的融媒队伍。一是集中培训学。常态化开设“融媒大讲堂”，采取邀请专家讲、干部轮流讲等多种形式，进行理论知识和业务能力培训，目前已举办7期。二是外出对标学。做实“融媒大领航”，先后到央视、人民日报、淄博、东营等地考察学习，开阔眼界、激发思路，对标先进、补齐短板。三是互助互促学。启动“融师傅”传帮带活动，充分发挥资深编辑、记者等业务骨干带领作用，结成10组师徒对子，力促青年快速成才，优化干部队伍梯次结构。四是检验督促学。先后开展新闻、短视频创作等“技能大比武”、学习笔记交流展评、知识测试等活动，选树一批“学习标兵”，推动形成比学竞学良好氛围。
二、突出“实思”，以“大讨论”推动明责履责。坚持目标导向和问题导向相结合，广泛开展大研讨、大调研，推进思想观念大解放、工作效率大提升、干部作风大转变。一是交流研讨拓思路。以党支部为单位，开展“六对照六查看”等专题研讨3次，撰写心得体会，紧盯“怎么看、怎么干”，进一步找准短板弱项，明确职责任务。以“青年沙龙”为载体，先后举办“谈职责、话担当、促发展”演讲比赛、“谈认识、谈打算、谈谱气”专题研讨会等活动，畅谈职责使命，展现融媒担当。二是深入调研摸实情。启动“记者一线行”活动，成立项目招引建设、乡村振兴、党建、民生4个宣传专班，深入一线挖素材、找亮点，“下深水、摸活鱼”，及时宣传全县各条战线上的新成果、新变化。三是述职评议促提升。结合“三比三评”活动，实行季度述职、年度总结，组织各科室上台述职述责，并逐一进行点评和评议打分，进一步激发履职尽责、创新争优的内在动力。
三、突出“实做”，以“大宣传”凝聚团结之力。立足职能，全媒体开展宣传，持续烘托火热活动氛围。一是强化阵地宣传。在电视、报纸、客户端等开设《知势、明责、突破》《大家谈》《锦上添花》专题专栏，深入挖掘、全面宣传全县各级各部门的经验做法、工作成效，形成舆论强势。目前已刊发图文、视频710余条，开展“一把手”直播访谈34期。二是深化对外宣传。积极向上级媒体推介宣传，扩大传播效果。今年融媒作品71次登上省媒、央媒。山东广播电视台向县委发来感谢信，肯定县融媒体中心宣传工作。三是促进联动宣传。创新传播手段，探索建立区域新媒体联盟，实行融媒作品“联制联播”，提升传播辐射力。
四、突出“实干”，以“大落实”彰显担当作为。充分发扬大抓落实狠抓落实的担当精神，不断提升工作标杆，以创新落实促工作提升。一是推进机制创新。锚定“突破”主题，开展“一科一品”创建活动，每个科室确定一项重点突破事项，不断挖掘提升，逐步形成品牌。修订千分制绩效考核管理办法，每月通报考核成绩，对重点指标定期抽查检查。建立突破榜、鞭策榜“两榜制度”，结果实行每月公布，并与绩效考核挂钩，加大压力传导，高效闭环完成各项任务。二是推进业务创新。加强“两微一端”新媒体平台运维，一季度县级融媒“四力”考核排名均位列全省前10名。创新新技术应用，首次利用5G技术开展全景VR直播，被人民日报、央视频首页推荐。主动对接成为百度“文心一言”首批生态合作伙伴，利用AI技术助推媒体变革与升级。发挥“融媒+服务”作用，在锦绣五莲客户端开设“莲捷办”“莲心话”等互动版块，畅听民意，解决群众问题320余条。利用直播服务功能，开展企业招聘、政策发布、电商培训等本地直播活动79场，平台服务力实现新突破。三是推进运营模式创新。探索“中心+公司”运营模式，与国企合作，引进11名专业人才，不断拓宽经营创收渠道，提升自身造血功能。
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