永福县建设县级融媒体中心的探索与做法
习近平总书记在2018年全国宣传思想工作会议上指出：“要扎实抓好县级融媒体中心建设，更好引导群众、服务群众。”当前，蓬勃发展的互联网日益成为信息集散地、舆论策源地与思想交锋主阵地，对宣传思想工作产生了重大影响。抓好县级融媒体中心建设，是统一思想认识、凝聚社会共识的迫切要求，是提升基层媒体传播力、引导力、影响力、公信力的迫切要求，也是更好地服务群众、满足群众美好生活需要的迫切要求。
永福县是首批中国长寿之乡、中国罗汉果之乡、中国罗汉果原产地、中国民间文化艺术(彩调)之乡、中国十大富硒之乡和国家级园林县城，素有“水旱无忧三千垌，十里常逢百岁人”美誉，是一个宜居、宜业、宜商的好去处。如何将永福的金字招牌打得更响亮，不断提升永福的影响力和知名度，主动融入桂林建设世界级旅游城市中，永福县进行了深入思考和有益的探索。该县紧扣“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务，创新举措，在体制机制、服务功能、人才建设、经营管理等方面下功夫，把融媒体中心打造成为新型地域强势媒体和意识形态领域的坚强战斗堡垒，通过写好永福融媒文章，讲好永福故事，更好地引导群众、服务群众，全力助力绿色开放幸福新永福建设。
出台政策吸纳人才。2019年以来，永福县通过加大资金投入和出台人才政策，不断建强县融媒体中心。先后投入171.6万元升级改造媒体软硬件设施设备，完成具备“中央厨房”功能的“融媒体指挥中心”和采编人员办公场地的整合修缮，添置了一批采、编、发(播)设备等。同时，赋予系列优惠政策，优先考虑县融媒体中心需求岗位招聘，仅2020年、2021年就优先支持融媒体中心对外公开招聘事业单位专业人才3名，并新增5名人员编制，用以招徕特殊技能人才。此外，支持融媒体中心与桂林学院传媒学院开展“产学研”结对，增添了人才引进渠道。通过对融媒体中心的打造和推出一系列人才政策，更好地吸引了优秀人才。
创新机制留住人才。为激发新闻工作者的工作热情，永福县率先推行制度改革。一是创新稿费发放办法。2020年制定实施了《关于永福县融媒体中心新闻信息稿费发放办法》，通过稿件数量和质量的双重考核，科学设置绩效评分标准，打破了编内和编外人员的身份差别，在收入分配上体现多劳多得、优绩优酬的准则，最大限度地激发媒体人的干事创业活力。二是创新管理模式。依托强大的地域媒体传播阵地和传播效应，采取市场运营体制机制，充分运用自身资源优势，满足不同受众需求，提供差异化、个性化服务，在“宣传经营两分离”的基础上，主动面向市场求发展，成立政府独资控股永福县福塔印象文化传播有限责任公司，开展信息、技术服务，宣传思想工作“造血”功能极大增强。三是推行“头脑风暴”式例会制度。为激发新闻采编人员创新性思维，营造活跃宽松的工作氛围，融媒体中心定期在每周一召开工作例会，对上周工作进行总结，针对挖掘出的采访线索进行“头脑风暴”式讨论，研究报道思路和方案，确保采访报道有创意、有计划、有重点。通过体制机制改革，对媒体人才在政治上充分信任、工作上大胆使用、生活上真诚关心、待遇上有力保障，让媒体人感受到温暖，真正做到留住人才。
强化培训培养人才。永福县致力于打造全媒体宣传人才队伍，推行“专业化运作，差异化培养，复合型发展”的人才思路，对中心采、编人员加强新媒体操作训练，培养记者朝全媒体复合型人才发展。一是加强内部专业培训，采取以会代训方式，不定期开展新闻业务培训会和直播业务学习会;二是邀请上级资深媒体人开展专题业务培训，并利用各类大型文化活动进行融媒直播实战演练;三是派出骨干人员到外地考察学习，开阔视野，更新观念，提升技能。先后开展了新媒体等各类业务培训8场次，并采取“请进来，走出去”方式，先后派出8名新闻业务骨干参加全国及全区举办的相关业务学习培训，组织中心业务骨干赴横县、容县、荔浦等融媒体建设试点单位开展交流学习，助推向全媒记者、全媒编辑、全媒管理人才转型，为媒体融合发展提供坚强人才保障。
目前，永福县融媒体中心已初步打造了16个涵盖传统媒体和新媒体的“报、刊、台、微、端、屏”全媒体传播矩阵，有力地抒写了永福好故事、传递了永福好声音，取得良好的新闻宣传效果：2020年抗疫初期，永福罗汉果驰援武汉画面登上央视春晚舞台;抗疫短视频《疫情不退 我们不退》登上新华网首屏全球重点新闻推荐位刊播，入选国家“百幅网络正能量图片”;建党百年之际，短视频《这五年，我们走过的不平凡之路》《永福红歌快闪不忘初心》登上新华网总网以及“学习强国”;获年度最具传播力作品奖短视频《三年扶贫行，一生永福情》在广西视听首页刊播;2022年，创作融媒产品浏览量10万+人次达125个，中央、区、市上稿500多条(篇)，主流媒体的传播引导力、影响力、公信力得到有力彰显。同时，完成搭建自有软件“爱永福”APP，软件涵盖新闻、视频、直播、便民服务等多个板块，畅通政务服务、民生服务、商务服务，让数据走通服务群众的“最后一公里”，有效地传递好党中央的声音，更好地服务全县的各项中心工作，服务广大人民群众的生产生活，助推永福经济社会高质量发展。
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