马鞍山市师范学校附小集“传统” “改革”之长 建构现代化新课堂
    安徽省马鞍山市师范学校附属小学（以下简称“师范附小”）始建于1963年，坐落于风景秀丽的雨山湖畔，是安徽省实验小学、省级文明单位、全国现代教育技术实验学校。学校内有苏式园林与徽派建筑相融合的校园景观和现代化的教学设备，传统建筑与现代科技有机融合，处处流淌着文化的气息。学校于1997年被授予联合国教科文组织俱乐部称号，2000年先后被评为全国创建绿色学校活动先进学校、全国科技教育活动示范基地。师范附小以其开放、包容、多元的气魄和胸怀，构建了“拂晓教育”文化体系，对原有的办学理念和校园文化进行重塑，让每名学生独具特色地发展。
    承育人之初心 
    续教育之本色
    “不忘初心，方得始终。”从1963年建校至今，立德树人、经世致用是师范附小始终不变的使命。站在新的历史起点上，厘清学校发展源流，寻找学校精神谱系，传承和创新学校文化，对于铸魂育人意义重大。60年的历史传承，让师范附小芬芳如故。在一代又一代附小人的努力建设下，师范附小在综合素质、创新教育、师资培养、教育科研等方面成绩突出，形成敬业、勤业、精业、乐业的精神，获得了近百项市级以上集体荣誉，这其中浓缩了几十年师范附小师生的精神气质和文化渊源，也见证着代代附小人的砥砺奋进和执着奉献。2014年9月，在政府部门的大力支持下，师范附小教育集团正式成立，东方城校区投入使用。经过9年的探索与实践，东方城小学的办学水平与教育教学质量得到了快速提升，并成为在马鞍山市小学教育领域发挥示范引领作用的中坚力量。
    实施“拂晓教育”
    培育向阳之花
    为进一步提升师范附小师生的综合素养，学校针对该校具体情况构建了“拂晓教育”文化体系。“拂晓”，又称黎明，此时只有早行赶路的人才更会关注拂晓的存在，该寓意体现了师范附小教育的先导性和先行性。“拂晓教育”的精髓在于，为学生提供适宜的成长环境，让师生之间保持理解与信任，从德、智、体、美、劳五种教育指向来培养学生的智商、情商、意商，达到让学生学会关心、学会学习、学会做事、学会生存的目标。
    “朝气蓬勃每一天”是“拂晓教育”的核心价值观与教育内核，是对全体师生的正面激励，同时也是对师范附小在新的历史时期焕发出新活力的美好期许。“太阳每天都是新的”是师范附小的校训。在宇宙中，太阳无时无刻不在运动，人们每天面对的太阳都是全新的，人生的每一天也是全新的。师范附小师生正是在该校训的激励下积极向上、勇往直前。同时师范附小师生积极探索建构德育体系，通过综合素养课程、中华优秀传统文化课程、红色基因课程、文明礼仪课程等24种课程来拓宽学生的知识面，提高学生的文化素养，激励其做新时代的优秀少年。
    点燃阅读心灯
    营造书香校园
    “立身以立学为先，立学以读书为本。”为了使“书香味”“书卷气”滋养全体师生，师范附小以丰厚的历史底蕴为依托，以“拂晓教育”文化体系理念为内涵，积极创建“大阅读”特色学校，勤于播撒阅读的种子。学校以阅读活动为抓手，多角度、多方位积极推进“大阅读”特色建设，形成“校园人人爱读书、时时有书读、处处能读书”的氛围，真正做到将学生活动与教师活动“双线并举”、常规活动与特色活动常态化开展。让学生们在“每日一读”“每周一课”“每月一展示”“每学期一评比”的常规活动中不断加深文化底蕴，在“灯下悦读”、“悦读·童行”读书节、学生素养大赛、“我们的剧场”等特色活动中不断提升文化品位。此外，教师们也能通过每日一读、每月一本、每学期一展示、每年一总结等活动不断提高文化修养。学校以校本课程、亲子课程、实践课程为出发点和落脚点，多方联动构建书香校园，使“大阅读”更加立体化。同时，师范附小还以书香学生、书香教师、书香班级、书香家庭四个维度为切入点和关键点，采用自评、学生评、家长评、教师评、相关处室评、学校综合评等多种形式对学生进行评价、表彰，多措并举构建评价体系，使“大阅读”更加多元化。
师范附小的“拂晓教育”是基础教育改革中“学科教育培养和综合素质培养”深入推进、成效显著的策略体现，是教师队伍培养与现代化高素质人才的融会贯通。未来，师范附小将继续立足于“拂晓教育”文化基石，坚持以美育人、以文化人，着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系，办好人民满意的教育，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
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