“双减”政策下小学数学课改中创新思维的培养尝试
“双减”政策下小学数学教学中培养创新思维的措施
（一）引用数形结合的方法，促进学生感悟数学思维
“双减”政策的落实过程要求教师不断改进教学方法，所以，教师可以将数形结合的方法结合数学教材来教学。教学过程中运用数形结合方法能激发学生的求知欲，使学生变得更加积极努力，还能够帮助学生尽快寻找到问题的答案，还有利于学生把那些复杂、难以理解的数学知识变得更加简单，容易读懂，从而使整个数学课在教学过程中变得十分简单、明了，可以有效提升小学生的逻辑思维能力。小学阶段的学生掌握的数学知识比较少，在上课的时候如果数学教师只是为学生讲解一些数学概念，学生很难自主理解概念中的具体意思，更不可能将所学的数学概念灵活应用。在这种情况下，数学教师可以适当地改变教学方法，采用数形结合的教学方法将数学知识清晰地表现出来。例如，在教学“公顷和平方千米”的时候，就需要学生自己去感受，从而认识公顷和平方千米两种单位。
（二）采用问题导学法，增强学生的创新意识
在“双减”政策不断实行的情况下，教师应该根据学生自身的发展情况，改进和创新当前不合适的教学方法。所以，小学数学教师应当紧密结合实际情况采用问题导学法，创新教学方法。新课程改革教学理念是深入拓展课堂教学，不能只是在课堂中体现出来，要在多种情况下体现。教师在讲课过程中，应充分运用课外资料给学生提供和数学教学相关的课程资源，让学生进行延伸性探究和深入性拓展学习，增强学生的创新意识。运用问题导学法，多引导学生探索学习，可提高学生对学习的积极态度。例如，在讲解“条形统计图”这单元内容的时候，教师可提出问题，让学生去寻找答案。如使用条形统计图能够起到什么作用？你们还知道其他的统计图吗？学生就会根据现有的相关学习资料，开始对条形统计图进行探索学习，并自主地运用一切方法深化知识。不仅能增加学生的创新能力，还能拓展学生的知识储备，对条形统计图的认识理解也会更加清晰、深刻。
（三）通过情境创设提高学生的创新思维
在小学数学课堂中，学生在答题的时候可以通过思维分析的方式找出解题的规则和问题的核心。思维活动是解题的关键，学生大脑进行思维运转之前需要对题目进行理解。小学数学课堂上，教师应构建多样性的教学情境，从多个层面激发和加强学生对数学知识的求知欲。教师应该先让学生观察问题，通过理解分析问题当中各个知识点之间的联系，让学生对问题进行想象。例如，在讲解“图形的运动”这部分内容的时候，数学教师可以画几个有意思的对称图形，让学生观察这几个图形都有什么特征，然后教师在这几个图形中画对称轴进行讲解，可能有些学生还是不能理解，在这种情况下教师可以拿起一张A4纸，在学生面前将它对折，通过这样直观的情境让学生更好地理解轴对称图形的意义。在教学过程中，教师要有目标地创设引导学生自主发问和独立思考丰富多样的教学情境，从而培养学生的思维能力。
（四）教师要重视生活实际，通过举例促进学生的思维发展
在当前“双减”政策的背景下，教师在教学过程中要注意课堂的教学质量，在教学过程中可以结合实际生活来提升教学质量。在数学教学中开展合适的实践活动，将数学知识与生活相互联系，就是把生活当中遇到的问题变成数学题来进行解答，在这个过程中可以充分培养学生的思维能力和实践能力。教师应该重视这种情况，在开放式的活动当中精心创设教学情境，让学生在获取数学知识的同时也能提升创新思维能力。例如，在教学“角的度量”的时候，教师可以让学生拿着量角器找一些生活中的角，量一量、测一测，也可以让学生画几个角，同学之间交换画的角并进行测量，然后再检查测量得是否正确。数学有些知识点比较抽象，对小学生来说在实际生活中找一些知识点的方法，既可以让学生建立正确的表象来认识，也可以更加清楚地理解数学知识真正的含义。比如，在讲解“平行四边形与梯形”这部分内容的时候，教师可以让学生列举出在我们的生活中哪些是平行四边形，哪些是梯形。通过这种观察身边事物进行举例的方法可以更加有效地让学生认识平行四边形和梯形，加深对这两种图形的认识。
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