邢台农商银行多措并举推进信息宣传工作再上新台阶
今年上半年，邢台农商银行牢牢把握统一思想、鼓舞干劲、凝心聚力、促进发展的宣传理念，大力开展意识形态工作、理论武装工作、精神文明建设工作，积极探索新形势下宣传思想文化工作的新途径、新方法、新举措，不断丰富宣传渠道，提升品牌形象。围绕主题教育、品牌建设、助力乡村振兴工作开展情况，该行突出内宣鼓劲、外宣聚力特点，努力开创宣传工作新局面。今年2月，该行《普惠十载守初心，勇担使命向未来》荣获“中国农村金融学习强国号好新闻·金融党建Top20”。
完善制度，强化队伍建设。邢台农商银行坚持以抓队伍、建平台、抓基层的措施，大力提升宣传工作质量，进一步挖掘和培养高素质宣传队伍。一是完善考核制度。根据河北省联社《河北省农村信用社（农商银行）信息宣传工作管理办法（2019年修订版）》以及邢台审计中心《邢台农村信用社（农商银行）信息宣传工作管理办法》，该行于2022年修订完善了信息宣传考核办法，对信息宣传意义进行了强调，并对奖励标准进行了细化，提升了各信息通讯员的积极性与主动性。二是加强专、兼职信息员队伍建设。通过日常推荐、征文比赛、测评考核等方式挖掘协作人才，将一批政治素质较高、文字能力较强的基层员工吸纳到信息员队伍中，推进宣传队伍年轻化。三是建立约稿机制。该行办公室作为与各级媒体以及各信息通讯员沟通的中间桥梁，积极将各媒体的约稿信息精准匹配至相关通讯员，并竭力做好修改、汇总、上报等工作。通过建立“媒体——宣传部门——相关信息通讯员”良好约稿模式，不断提升稿件质量，强化信息宣传对业务发展的助推作用。
多措并举，推进主题教育。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，邢台农商银行统筹谋划开启动员部署、学思研讨深悟创新理论、多措并举争创亮点工作，在落实主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求方面初见成效。一是上下联动，掀起主题教育学习浪潮。主题教育开展以来，党委理论中心组学习4次，开展“第一议题”学习5次，通过领导干部带头学推动主题教育不断深化、取得实效；各党支部以党课方式集中学习习近平总书记关于主题教育重要讲话，以点带面，推动新思想学习覆盖全辖干部职工，在深度上入脑入心；领导班子及中层干部参加线上专题辅导，加深新思想的理解和掌握，明白乡村振兴的意义所在。二是开展主题教育读书班活动。通过领学自学、集中学习、专题辅导、交流研讨等方式开展七天读书班，坚持读原文、读原著，各党委委员参加所在党支部读书班活动，强化了政治忠诚和信仰，提升了理论知识和素养，激发了使命担当和动力，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面初见成效。三是开展主题教育系列活动。组织党课评比、主题征文及演讲比赛，参赛作品及演讲人员通过不同的形式展现职工理论素养，提高创新理论认同感；聘请省委党校教授开展专题讲座，全方位、深层次、多维度系统性讲解习近平新时代中国特色社会主义思想，加深党员干部对新思想形成的内在逻辑和时代内涵的理解和把握；组织百余名干部职工开展“永远跟党走 健步新征程”健步走活动，展现农信人奋发有为的精神风貌；党员代表40余人前往西柏坡红色基地教育参观学习，传承红色精神，坚守农信使命，奋斗新征程。
坚持躬身实践，深入调查研究。邢台农商银行党委结合“我为群众办实事”持续推进领导干部下基层调研，抓实际问题，解实际困难。一是加强研讨谋划。研习上级文件，把握调查研究五字诀，坚持问题导向，因地制宜定方案，明确12个调研选题责任领导和牵头部室，划定调研时间阶段任务，确保调研有序有效开展。二是加强理论学习。党委及各党支部深入学习《习近平关于调查研究论述摘编》，深刻理解调研是获得一手资料的有效途径，更加知晓聚焦突出方面破解发展瓶颈的重要性，全面领会走群众路线常态化调研的意义。三是深入基层调研。围绕重点工作及当前热点问题，领导班子成员选定调研课题，通过听取汇报、座谈会、走访基层网点及企业、问卷调查等方式，充分运用互联网、大数据等现代信息技术，扑下身子、“身入”基层，沉到一线、“心入”基层。四是确定正反面典型案例。领导班子成员及村镇银行支部书记将正反面案例融入到调查研究中，开展解剖式调研，找准切入点，把问题分析透彻，举一反三提措施保落实，真正把调研深入人心，把调研做到“表里”一致。
强化宣传引导，凝聚发展合力。邢台农商银行坚持以习近平总书记关于宣传思想工作的重要论述为指引，唱响主旋律、传播正能量，不断提升新闻宣传传播力、感染力。一是积极开展各项主题宣传活动。围绕“开门红”“邢台农信存款突破2000亿元”“邢台农商银行存款突破200亿元”、支农支小、党的二十大精神、银企对接等主题，聚焦工作重点、突出亮点经验，多角度、多渠道、深层次宣传该行各项工作。二是积极开展金融知识宣传普及活动。五一假期期间，参加邢台市住建局主办的邢台市春季住房博览会，在邢台园博园设置客户咨询区，并通过海报、条幅、宣传单页等方式对该行金融产品进行广泛宣传，着力扩大该行金融品牌影响力。同时，将普及金融知识与业务营销相融合。以支行周边半径两公里的门店、商户、社区为目标，以实地走访为主，以线上宣传为辅，向广大客户宣传普及反洗钱、存款保险、非法集资、征信等金融知识的同时，着力营销存贷款业务、信用卡和聚合支付。三是丰富宣传渠道。该行通过微信订阅号与服务号、内刊《赢》、简报及时刊发日常农信动态，传播农商最新资讯。同时，与多家媒体建立广泛联系，通过图文、音视频等呈现形式广泛宣传该行最新金融服务和特色信贷产品。四是深入推进思想文化建设。该行牢牢把握正确的舆论导向，切实增强做好宣传思想文化工作的责任感和使命感，大力弘扬志愿服务精神，深入贯彻服务理念，践行责任担当。今年1月，该行获得中国金融思想政治工作研究会“2021—2022年全国金融系统文化建设优秀单位”荣誉称号；3月，获得邢台市文明办“邢台市先进志愿服务组织”和“邢台市志愿服务创新项目”荣誉称号；4月，该行巨鹿支行被邢台市创建青年文明号活动组委会评为“邢台市2022年度青年文明号”。
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