开掘教师课程智慧 发展学生核心素养
    《义务教育课程方案和课程标准（2022年版）》凝练了各学科的学科核心素养，明确提出培养学生核心素养的课程教学改革导向。这就要求超越传统“知识本位”的教育，提升学生对学习内容的理解、应用、分析、评价、创造能力，发展学生高阶思维。
    智慧与知识不同，知识可以通过传递而获得，而智慧则要通过个人的思考或省思而获得。教师不仅应具备全面而扎实的学科知识，更应具有课程智慧——把握教学规律和学生认知规律，采用科学的教学方法，指导学生高效地学习，让学生不仅学到知识，更能提升核心素养，实现智慧发展。
    在知识结构化中厚积课程智慧
    新课程改革对知识呈现方式提出了新的要求，那就是结构化。人们常说，结构化的知识是更有力量的知识。知识结构化，要求教师具有整体视野，以大主题、大单元为教学单位对学科知识点进行重组，以解决知识的碎片化和“只见树木不见森林”的问题。
    知识结构化可为主题化、项目式的综合性学习奠定基础。为此，教师在授课前要厘清教学内容的前后关联和难点所在，从整体上理解和把握学习目标，研制单元导学案，厘清知识间的内在关联。
    同属一个主题和范畴的知识，因体现事物的方式和角度不同而具有不同的属性和特点。教师要善于发掘和建立知识间的横向结构，在教学单元框架内进行分析和梳理，找到某一部分知识与其他内容之间的关联，通过“相关性”来架构整个单元的学习。
    以语文课程的学习为例，教师应注重统编教材单元主题课文之间的联系，从更开放、更多元的角度丰富语文学习意蕴。如小学语文三年级下册第六单元“多彩童年”，编排了《童年的水墨画》《剃头大师》《肥皂泡》《我不能失信》四篇课文。《童年的水墨画》以诗歌的形式呈现了乡村儿童生活的多姿多彩、自由自在，《剃头大师》折射出童年生活的纯真与有趣，《肥皂泡》写出了儿童丰富的想象和美好的憧憬，《我不能失信》讲述了宋庆龄小时候诚实守信的故事。四篇课文从不同角度展现了童年生活的美好。教师在教学时，可以通过横向联系将单元内容进行结构化，在常规的字词句篇等基础知识学习之外，围绕“如何借助行为和典型事例描写身边一个有特点的人”这一主题，把握这几篇课文的共同特点，让学生在读写结合中，提高语言理解和运用能力。教师还可以指导学生从教材向外拓展，阅读更多同主题的文章，拓宽写作的思路，学习表达的方法，创写身边有特点的人，提高听说读写综合运用能力。
    学科内各种知识间常有着一定的逻辑关系。教师应引导学生掌握学科思想方法，把握内在的逻辑关系，从而自主建构知识体系。
    例如，可将现行初中语文教材中不同单元部分选文分门别类进行整理，采撷经典意象，围绕要突破的重难点，开展专题学习。比如，可将《论语》《孟子》《庄子》《礼记》《诗经》《列子》《资治通鉴》《史记》《左传》《战国策》等经典著作中相同主题的文章，组合成爱国专题、勤学专题、节日专题、历史专题等，开展专题教学。为深化学生对诗词作品的理解，可将苏轼等重要人物曲折的人生经历和奇闻轶事等进行线性整理，描绘出作者的人生地图，让学生在阅读中理解诗人创作作品时的人生境遇、理想抱负、胸臆情感，形成有利于学生核心素养发展的结构化教学资源，构建系统的课程资源库，这样才能让学生由点及面，赏语言之美，话君子之德，明作者之志。
    在学习建构化中共生课程智慧
    建构是借用自建筑学的词语，本义指建筑起一种构造。当前新课程改革的许多理念及模式均源于建构主义学习理论。开展建构化的学习，要求教师对教学活动进行情境化设计，通过情境设计将知识与学生的生活实践建立起关联，通过认知冲突激发学生的学习兴趣和动机，并提供相应的支架工具，让学生在自主建构的过程中实现对新知识的同化。建构化学习需要教师摈弃照本宣科的知识传授方式，尊重学生在学习过程中的主体地位，在一定的情境或特定场域下，搭建支架，协助学生打破窠臼、开阔思维，提高学习积极性，让学生自主理解、建构知识。
    比如，在道德与法治课程教学中，教师可在每堂课上设计“时政点评”活动，让学生对最近发生的重大国际国内新闻或引发广泛讨论的时事进行梳理，结合学科所学知识进行分析。教师对学生的分析进行点评，搭建有梯度的支架，层层深入，引导学生理论与实践相结合，用理论知识解决实际问题。这样建构化的学习能让学生对抽象的概念、名词和思想政治教育有更为真切的认识，同时能锻炼提高学生的思维能力，培养学生的家国情怀和国际视野，助力学科核心素养落地。
    如道德与法治七年级上册第四单元中《生命可以永恒吗》一课，要求学生在理解生老病死自然规律的基础上，知晓生命有延续，培养个体在人类生命中的责任感。这对初中生而言有一定的难度。为实现学生理解建构，教师通过分享袁隆平一生奋斗让中国人端牢自己饭碗的故事，引导学生认识到他留下的是粮食的种子、奋斗的种子，从而继承“种子”精神，让学生认识到，人类生命的接续不仅是生理生命的延续，也是精神的传承，从而不断增强生命的责任感和使命感，提升学生在人生中为自己的生命寻找合适位置的智慧，进而为家庭、为祖国乃至为人类担当一份使命。
    建构化的学习有助于提升活学活用知识、分析问题、解决问题的能力。将教材内容与时政材料、生活实际有效结合，并采取合理有效的教学方法，可以使理论知识具有真实感、形象性和实用性，激发学生的自主探索欲望，使教学“活”起来。学生在掌握理论知识的基础上，学会正确看待社会问题，间接地获得了社会经验。
    在应用实践化中点亮课程智慧
    义务教育各学科的新课标，均突出强调学科实践，重视学科知识与生活实践、科技探索的联系。具有课程智慧的教师，应学会设计以问题解决为主线的学习实践活动，让学生在学习实践中提高综合素质。
    实践中的问题往往是综合性的，需要综合应用不同学科的知识才能解决。基于此，教师要引领学生走进社会大课堂，面对真实的情境，做出判断、选择和行动。教师在设计教学时，要注重“做中学”，引导学生参与学科探究活动，加强知识学习与生活经验的联系，设计有层次、有深度的问题，串联整个学习过程，引导学生在生活中发现问题、解决问题，促进知识的迁移应用和思维的发展。
    例如，《义务教育数学课程标准（2022年版）》提出，数学课程要让学生“会用数学的眼光观察现实世界”“会用数学的思维思考现实世界”“会用数学的语言表达现实世界”，这集中体现了数学课程的实践性特征和育人价值。小学阶段的数学课程，要让学生在习得基本数学知识的同时发现自然界和生活中的数学。比如，六年级学生在学习扇形统计图时，教师可设计开展“一滴水背后的故事——关于水资源的研究”，设计滴水实验让学生体验“以少积多”，唤醒学生节约用水、保护水资源的意识；探究本地阶梯水价，指导学生用数学的眼光观察和认识社会问题。教师可以引导学生思考：本地（潍坊市）水资源的现状如何？为什么要保护水资源？如何保护身边的水资源？教师还可以设计“我与水相识”“我与水对话”“我与水面对面”“我与水相约”四大驱动任务，让学生运用数学条形、折线、扇形统计图进行数据分析，用生活中的容器计量用水量，计算自己家的水费，理解阶梯水价的作用意义，学会用小数乘除法计算污水处理的成本，对比实施节约方案前后的水费等。实践中，教师指导学生走出校门，探寻潍坊市缺水的原因，获得真实数据，进行数据分析，并用图表形式表达出来，用数据引导社会大众增强节约用水的意识，还通过“节水方案”“节水窍门”“水的循环利用”“南水北调”“潍坊海绵城市建设”等分任务的研究，找到合理利用水资源的方法。类似这样的实践性项目学习，不仅让学生掌握了数学知识，而且达到了数学育人的目标。
总之，课堂教学是师生共同成长的生命历程，是激情与智慧综合生成的过程，是实现教师教学能力和学生学习效果双向提升的过程。课程改革要求教师开掘课程智慧，转变观念，创新教学方式方法。为此，教师应深研课标，深入理解学科概念，探寻学科本质，把握学科知识间的关联，依托大概念、通过大单元教学，让学生树立学科的整体思维；教师应发挥好组织者、引导者、共同学习者的角色，通过情境创设、学习任务设计推动学生自主建构知识体系；教师应加强学科实践教学，通过学习项目的设计提高学生应用知识解决实际问题的能力。具有课程智慧的教师能把抽象化、符号化的知识教“活”，让学生把知识学“活”，从而提升学生核心素养，为学生智慧发展夯实根基。
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