全域党建推动融合发展，济南水务集团建设新时代智慧化现代水务
记者 程凌润 通讯员 张昊哲
城市供水是一座城市的生命线，党建则是国有企业发展的“根”和“魂”。
作为成就城市供水事业辉煌的“扛鼎者”，济南水务集团有限公司（以下简称“济南水务集团”）坚持以党建“第一责任”引领和保障供水发展“第一要务”，积极打造“e点e滴”水务特色智慧党建品牌，高质量推进“党建+业务”的融合发展，探索走出了一条全域党建引领驱动智慧水务发展的新路。
打造“e点e滴”党建品牌
开启三位一体党建生态新模式
一直以来，济南水务集团党委从严从实推进企业党的建设工作，以“e点e滴”水务特色智慧党建品牌创建为引领，构建“课本党建”“窗口党建”“云端党建”三位一体党建生态新模式，通过多维立体红色党员教育模式，形成串点成线、连线成面的红色党员教育矩阵。
目前，济南水务集团拥有《党员学习》《政工月报》《党课汇编》等内部刊物，并通过开设以“人人主讲、人人主持、人人点评”为主要形式的“党课讲坛”、上线直播网课等方式，打造“立体”教育载体群，全方位覆盖济南水务集团党员教育工作。
作为全国供水行业第一条连续不间断运行时间最长的热线，“小白热线”已成为济南水务党建引领供水服务的金字招牌和重要实践平台。近年来，“小白热线”构建涵盖微信、微博、app、网站等平台的服务网络，市民动动手指就能完成线上缴费，通个电话就能叫来抢修人员，点点鼠标就能查询流程数据。同时，“小白热线”上线全国供水行业首个视频客服，还将推出针对聋哑人的手语服务。
值得注意的是，济南水务集团紧扣“e点e滴”党建品牌“互联网+”的创建核心，将集团自制的150余期党员教育刊物全部升级为电子期刊，借助OA平台、微信、抖音和手机客户端，开发党员学习在线课堂，内容涵盖党建动态、基层故事、榜样风采、宣传简讯等多项主题。
据统计，近十年来，济南水务集团各级党组织开展“党课讲坛”3000余场，受教育党员、入党积极分子达到2.5万余人次；“网上课堂”已开课59场，涵盖企业文化、典型故事、服务常识、供水调度、生产知识等30余个主题，受众职工5100余人次，近千名“一专多能”的水务人才脱颖而出，助推了供水服务水平有力提升。
下一步，济南水务集团将以“e点e滴”党建品牌为引领，构建品牌矩阵，打造品牌高地，形成品牌效应，持续培育优秀党员、过硬党支部先进典型，以高质量党建引领企业高质量发展。
党建嵌入生产服务各环节
让泉城人真正喝上“放心水”
点滴见情，恒润万家。济南水务集团立足为群众办实事、办好事，将党建工作嵌入生产服务各个环节，坚持以水的韧性永葆初心，以水的包容回馈社会，以泉城市民喝上“放心水”“优质水”为己任，奋斗在服务民生的第一线。
泉水直饮是济南的特色，也是普惠的民生福祉。2023年，济南市新增建设30处泉水直饮工程项目，其中新建项目15处，既有项目15处，新增用户3万户，新增覆盖人口约10万人。 同时，济南深挖泉水直饮项目潜力，不仅覆盖居民住宅区，更要将用户方向延展到商务区、办公区，推动泉城用户实现“处处泉水”的美好体验。
在推进泉水直饮工程的同时，济南水务集团加快自备井封停工作，不仅要完成2022年自备井小区挂表通水及自备井配套新建市政供水管线建设任务，还要完成2023年自备井用户接水任务，确保自备井封停三年攻坚行动圆满收官，实现城市供水“同城、同网、同质、同服务”，打造一流的供水营商环境。
《济南市市民泉水直饮规划（2021-2025）》明确指出，“十四五”期间，济南市规划完成227处泉水直饮工程建设；预计2025年底，济南市泉水直饮工程日供水能力达到6500立方米（以5L/人计），覆盖35万户，供水服务达100万人。
入夏以来天气炎热，主城区用水量不断攀升。2023年6月26日，济南主城区日供水量达到127.84万立方米，不仅超过了大明湖120万立方米的蓄水量，还打破了历史纪录。预计今年最高日供水量将突破130万立方米，达到历史新高点。对此，济南水务集团积极迎战高温“烤”验保供水。
6月份以来，济南水务集团各区所加强对市区供水管网及供水设施的拉网式巡查力度，有针对性地增加对车流量较大、施工频繁区域的管网巡检次数，对监护工地供水管网及供水设施进行全方位巡检，并向施工人员指明管线，确保供水安全运行。
水流向哪里，济南水务集团的服务就延伸到哪里。济南水务集团围绕“守正创新 智慧水务 全民共享”服务总基调，推出“五进”（进机关、社区、学校、企业、村居）系列服务活动百余场次，面向全市159所中小学近万名师生线上直播供水知识，足迹遍布城市角落，真正做到百姓口中的“自家人”和百姓身边的“贴心人”。
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抓好党建是最大的生产力，而基层党建凝聚力蕴藏着无穷的战斗力和生产力。
济南水务集团紧盯党建“第一责任”，引领和保障城市供水发展“第一要务”，加快完善城市供水体系、扎实推进民生水厂建设、持续推动管网改造、创新营销服务方式等，用心用情用力解决好群众操心事、烦心事、愁心事。
济南水务集团共有25个水厂，服务面积约2600平方公里，服务人口约450万人，成为保障泉城市民和城市发展用水安全重任的大型国有企业，现正全面推进新建水厂建设及输配设施建设。大桥水厂一期及配套供水管网建设，为新旧动能起步区大桥组团和崔寨组团提供供水服务；临空水厂，为临空经济区产业发展提供供水支撑；西关水厂，有效提升长清城区供水能力；随市政道路建设，在国际医学科学中心片区、科创大走廊、起步区、济钢等片区，同步敷设管道约60公里；对顺河西街等市政道路老旧管网和部分危旧片区实施改造，改造管网约30公里。同时，济南水务集团将结合济南市老旧住宅小区改造同步对11处小区实施改造，改造老旧管网约17.4公里；完成40处小区的二供泵房、管线和户表改造，验收移交二次供水设施50处。
2023年，济南水务集团将与济南市公共供水管网漏损治理工程项目、老旧小区管网改造、PPP项目有机结合，加强减漏控漏综合治理，供水调度系统、GIS系统、分区计量与漏损管控系统、DMA园区漏损管控系统等“智慧水务”建设要兼顾降差工作，达到技术降差、智慧化降差工作目标，综合提升基础管理规范化、标准化、精细化水平。
同时，济南水务集团将深化“智慧水务”各系统版块集团化应用整合和成果转化，强化水厂自控网络安全建设，增加供水调度系统预警功能，拓展二次供水管理系统运维管理范围与智慧化巡检建设，完善集团版GIS“一张图”、分区计量与漏损管控系统、DMA管理等系统建设，加大推广应用力度，全面提升大数据对智慧水务建设的基础支撑作用，探索下一代科学调度与运营管理平台建设，构建面向用户更加全面高效的“智慧水务”管理体系，建设“善感知、有温度、会呼吸”的智慧化水务企业。
“紧扣市委、市政府‘项目突破年’中心工作，团结带领干部职工凝心聚力，实干笃行，以时不我待、只争朝夕的姿态，加快供水事业高质量发展，为建设新时代社会主义现代化强省会努力奋斗！”济南集团有关负责人介绍，下一步，济南水务集团将完善供水“一张网”，推进城乡供水“一体化”，提升城乡供水安全保障能力，实现“大水务”智慧发展、多产业多元化经营，加快供水事业高质量发展，达到自动化生产、优质化服务、现代化管理、智慧化发展的工作目标。
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