厦门市探索出以党建助推律师行业健康发展的特色之路
近年来，在锐意改革中不断开拓创新、砥砺前行，厦门市广大律师主动融入法治厦门建设，律师事业实现蓬勃健康发展。目前，全市共有律师事务所325家、社会执业律师4527人，2022年，全市律师行业收入22.72亿元，占全省的37.4%，律师已成为法治厦门建设的一支重要力量。
“厦门市律师行业党委紧密结合行业特点，积极探索党组织发挥作用的有效途径，坚持‘律师事务所发展到哪里，党的工作就开展到哪里’，实现党的组织和党的工作全面覆盖，探索出以党建引领律师行业健康发展的特色之路。”厦门市司法局副局长、律师行业党委书记李明哲接受《法治日报》记者采访时说。厦门律师行业党建工作已经走在全省、全国前列。
党建铸魂，将“支部建在团队上”
“天衡党员云书馆是天衡党委联合新华书店打造的，是我们党员、律师多元化学习方式的一种，目前，云书馆的使用权限扩展到全市律师行业的基层党组织书记，达到了资源的最大化利用。”近日，在福建天衡联合律师事务所，天衡所党委书记王哲向记者介绍了该所党建与所建是如何深度融合发展的。
王哲介绍说，由于律师行业的特殊性，天衡所坚持原则与灵活创新相结合，充分利用“厦门党建e家”线上功能开展“三会一课”，支部及时对落课的党员进行补课，做到“一个都不能少”，坚定地把理论学习贯穿到业务工作中。
天衡所现有党员195人，是福建省首家成立党委的律师事务所。1998年，天衡所成立了厦门市合伙制律师事务所中的第一个党支部，2010年升格为党总支。2017年成立了党委，下设五个党支部，将“支部建在团队上”，树立“党的一切工作到支部”的鲜明导向。
厦门市律师协会会长王桂英介绍说，一直以来，厦门市律师行业坚持“首题必政治”学习制度，将政治理论学习安排为各项会议首个议题，把政治学习、政治建设同律师业务工作相结合，实现政治学习全覆盖。努力打造一支业务能力强，思想作风过硬，群众基础好的党员律师队伍，真正将比学赶超的动力转化为服务发展的思路和举措。
据介绍，厦门全市目前共有党员律师1582人、党组织134个，实现了党的组织和党的工作全面覆盖，充分发挥党组织政治核心作用，教育引导广大律师听党话、跟党走。
党旗领航，将“党建工作写入章程”
王哲说，天衡所在1999年就将党建工作写入章程，并推动各分所相应完成了章程修订工作，确保党建工作在天衡所实现全覆盖。他说，天衡所全面落实党委对重大问题决策的前置程序，事务所重大行政决策必须事先听取党委意见，党组织活动经费列入年度预算，保证党建与所建齐抓共管、齐头并进。
据了解，2010年起，天衡所将全面建立党的领导融入律所管理的领导体制，党委班子成员与事务所管理层“双向进入、交叉任职”，党委委员均担任各业务团队的主要负责人。据王桂英介绍，目前，全市83家律师事务所党组织实行“双向进入、交叉任职”，推动律所党建工作与业务工作融合发展。
厦门市律师行业党委坚持抓党建促所建带队建，创新“三合三提”党建工作机制，凝聚律师工作向心力，实现党建工作与律师业务拓展相融互促，实现党建工作与律师业务发展同频共振。
“三合”即行业内上下级党组织和党组织内党员工作互相“配合”，把所务工作与党务工作有机“结合”，把党员律师先锋模范作用与法律服务相“融合”；
“三提”即在行业党组织内部发布党建工作“提示”，发布问题工作“提醒”，对于新设立或新换届的党支部进行“提前”走访调研与指导。
市司法局律师工作处负责人介绍说，通过“三合三提”党建工作机制，有力推动党建工作贯彻落实到行业发展全过程，不断夯实律师队伍思想政治基础，推动律师队伍建设整体跃升。
党建赋能，“挂牌上岗、亮证服务”
“现在，在厦门，律师挂牌上岗、亮证服务，已经成为一种仪式，也是党员律师的一种荣誉！”李明哲说，近年来，律师行业党委选树天衡联合、信实、英合、重宇合众律师事务所等一批党建工作示范点，开展党员律师“挂牌上岗、亮证服务”“五比五看”活动。
“五比五看”即比思想，看谁忠诚意识强；比学习，看谁综合素质高；比诚信，看谁服务群众好；比业绩，看谁服务质量优；比奉献，看谁参与公益多。
在这样的引导和示范下，全市党员律师主动融入社会治理实践，带头对接服务省、市重点建设项目。市律师协会作为市人大常委会基层立法联系点，发挥社情民意“直通车”作用，引导律师为地方立法献计献力。全市律师参政议政深度广度不断拓展，“两代表一委员”积极为法治厦门建设建言献策。
近年来，全市律师事务所践行党建、业务相融互促，强化担当作为。远大律师事务所党支部连续5年开展宁夏对口公益帮扶活动，上海锦天城（厦门）律师事务所党支部在同安区白交祠村设立党员律师工作站等深受群众欢迎。2022年9月，北京大成（厦门）律师事务所成立全省首家新业态新就业群体法律服务中心，以党员律师为骨干力量，为新业态企业、新就业群体提供全方位专业法律服务。
据了解，海丝中央法务区建设落地厦门以来，厦门市律师行业党委引导全市律师主动融入经济社会发展大局，以高质量法律服务融入海丝中央法务区建设，一批“名所”“名师”纷纷入驻，带动一批法律服务机构相继进驻，打造海丝中央法务区高端法律服务矩阵，形成法律服务资源集聚效应。
近日，在律师行业党委换届会议上，厦门市司法局局长丁贤志指出，新一届律师行业党委要不断加强和改进律师行业党建工作，要在中国式现代化事业中促进律师行业高质量发展，积极维护社会公平正义，扛起社会责任。
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