垃圾亭房建设好　分类投放更便捷
在以往，每当夏日气温升高，垃圾桶便会臭气熏天、蚊虫滋生，居民扔垃圾时要掩住口鼻，垃圾桶成为让人“望而却步”的卫生死角。如今，随着垃圾分类工作不断推进，全国多地实施“撤桶并点”，加强对垃圾分类亭房的建设，通过增加清洁力度、增设除臭系统、借助智能设备等措施，保障亭房洁净无味，助力提高垃圾分类质效。
“撤桶并点”
提升投放转运效率
每天早上7~9点，位于重庆市永川区竹映三清小区大门口的垃圾分类亭房十分热闹，垃圾分类桶边指导员不停在桶边指导、分拣、登记。这是永川区在收集端“撤桶并点”后的一个缩影。永川区城市管理局相关负责人表示，这样做的目的是将过去分散的垃圾桶合并放置在专门的垃圾分类投放点位，实现垃圾分类收集集中管理。撤掉多余的垃圾桶、合理配置集中投放点位，能够提高垃圾收运效率、提升居住品质。实施“撤桶并点”之后，小区环境得到了明显提升，居民们纷纷称赞。
上午8时，李阿姨提着两袋垃圾下楼到生活垃圾分类亭房投放，自楼层撤桶后，她已经养成了定时定点投放垃圾的习惯。在广东省清远市清城区，像李阿姨这样的居民越来越多。自2022年9月“楼层撤桶”工作正式启动以来，清城区针对相应的任务目标，按照“先易后难”的思路制定总体方案，广泛宣传发动、因地制宜制定个性化方案，以点带面有序推进居民小区楼道“撤桶”工作，并取得初步成效，计划至2023年9月底前，辖区内359个居民小区楼道“撤桶”率达100%。为规范“撤桶并点”相关要求，清城区印发《清城区居民小区楼道“撤桶”工作实施方案》，成立清城区居民小区楼道“撤桶”工作领导小组，统筹推进全市居民小区楼道“撤桶”工作，加快推进清城区生活垃圾分类体系建设，落实生活垃圾分类定时定点投放机制。
技术赋能
成为投放智慧“助手”
在距离屏幕2~3厘米处点击“空中按钮”，选择垃圾类型，对应的垃圾投放窗口立即自动打开。近日，浙江省宁波市海曙区鼓楼街道香榭丽舍小区升级改造后的全市首个非接触式智慧垃圾房投用，居民王阿姨10秒钟不到就完成了“无接触”垃圾投放，不禁连连称赞。据鼓楼街道相关负责人介绍，不用接触屏幕就完成垃圾投放，这得益于空中成像交互技术，这一技术让图像从屏幕、载体中剥离出来，直接在空中呈现。现在居民投放垃圾时，可以不与垃圾桶产生任何接触，避免了投放过程中产生的交叉感染。除了此项“黑科技”外，该智慧垃圾亭房还配备了智能烟感报警系统，一旦居民在投放垃圾过程中有未熄灭的燃烧物发生二次燃烧，系统能及时发现并发出警报。同时，该智慧垃圾亭房还具备垃圾桶满溢后的提示功能，可通过后台以数据或短信发送的方式提醒垃圾分类督导员及时进行清理及更换，方便居民投放。而垃圾房内配置的温湿度感应器，则能显示垃圾房中的温湿度变化，让垃圾分类督导员及时进行调节管理，防止蚊虫的滋生及异味的持续散发。
走进北京市石景山区八宝山街道沁山水南社区大门，树影掩映下露出了一个整洁的生活垃圾分类亭房。靠近垃圾桶，桶盖便会自动开启；投入垃圾后，对应垃圾桶上方的喷嘴会喷洒出一股“水雾”。原来，垃圾桶上方的除臭设备识别对应的垃圾桶后，会自动喷洒活性氧除臭杀菌剂除臭灭菌、驱蚊驱蝇，该杀菌剂分解后只生成氧气和水，对人无毒无害。据相关负责人介绍，自今年社区垃圾分类亭房装上智能除臭设备以来，以往垃圾投放不方便、有异味等问题得到了解决，居民垃圾分类更积极了。
美化提升
变身社区靓丽景观
每天，江苏省泰州市姜堰区天山街道阳光花园小区居民会拎着分好类的垃圾，来到小区新建的生活垃圾分类亭房投放垃圾。在阳光花园小区，东西各建了一座垃圾分类亭房，与以往散乱的垃圾桶不同，垃圾分类亭房是一间美观漂亮的小屋，灰瓦白墙，面积10多平方米，安装了监控，内有洗脸池、空调、消毒器、冲水机、排风扇、灭蚊灯等设施，扫帚、拖把、抹布、洗手液等生活用品也一应俱全。屋檐下，电子屏上循环滚动播放“巩固创卫成果开展爱国卫生运动”等公益标语。门上方墙面贴有“垃圾定时定点分类投放公示栏”，标明定点投放时间，并注明社区负责人、督导员姓名和联系方式。垃圾桶曾是小区“脏乱差”最明显的地方，一度成为文明城市创建的“难点”。近年来，姜堰区将垃圾分类亭房建设项目列为民生实事工程，率先在阳光花园、罗马嘉园等小区撤掉原先的移动垃圾桶，建成美观整洁的垃圾分类亭房，有效解决原先移动垃圾桶保洁难、清运难、监管难等问题，既改善了垃圾投放点周边环境，又培养了居民分类投放生活垃圾的文明习惯。
在上海市，部分社区将原本人们避之不及的垃圾亭房迁至沿街面，甚至毗邻人气很高的“口袋公园”。与其他小区垃圾亭房“隐”于深处不同，黄浦区的山北小区大大方方地将小区出入口的黄金位置让渡给垃圾亭房。走入山北小区，首先映入眼帘的是白色亚克力玻璃组成的“社区玄关”，上面摆放着一排精心打理过的绿植花卉盆栽，姹紫嫣红的错落搭配，令人感受到一股扑面而来的生活气息，让简单的垃圾亭房注入充满活力的艺术表达。垃圾亭房对面，则是一处人工雨水花园。高低错落的植被，组成一处生态可持续的雨水利用设施，一旁不仅有土层剖面，更有可互动体验的压水井。同时，结合老旧小区改造项目，垃圾亭房跳脱出生活服务的单一功能，注入美学、社交、教育等多重属性，并与毗邻的“口袋公园”、人工雨水花园交织成城市绿色转型的“天然课堂”。
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