长沙建筑垃圾处理“环保项目不环保”
连日来，省第一生态环境保护督察组进驻长沙市开展督察，发现长沙市渣土、建筑垃圾固体废弃物、盾构土等建筑垃圾消纳能力不足，处理不规范，扬尘污染、废水污染、尾泥污染、生态破坏等问题突出，群众反映强烈。
长沙市建筑垃圾量约占全省总量50%
据统计，长沙市建筑垃圾产生量约占全省的50%，在全省较早启动资源化回收工作，并建设了长沙市建筑垃圾智慧监管平台。
我国法律规定，县级以上人民政府应当加强建筑垃圾污染环境防治，应当制定包括源头减量、分类处理、消纳设施和场所布局及建设等在内的建筑垃圾污染环境防治工作规划，应当推动建筑垃圾综合利用。工信部联合十部委制定规则，要求机制砂石企业生产线配套建设抑尘收尘、水处理和降噪等污染防治以及水土保持设施，对设备、产品采取棚化密封或其他有效覆盖措施，推进清洁生产，严控无组织排放，满足达标排放等。长沙市多条规章制度均对污染防治工作提出相关要求。
2020年省级生态环保督察“回头看”和省生态环境警示片多次指出过长沙市渣土处置利用相关问题，有关责任单位进行了一定整改。目前，长沙市现批准建设有渣土资源化利用场11个、盾构土环保处置场7个、建筑垃圾特许经营企业5家。
建筑垃圾污染问题突出
抽查长沙部分处置场后，督察组发现全市建筑垃圾资源化回收利用能力不足、水平不够高、监管不够有力、环境问题比较突出；此外检查还发现一些未办理手续的非法处置场所，没有任何污染防治设施，生态破坏严重。
根据长沙市城管部门数据，2021年1月至2023年5月，长沙市工程渣土处置申报量共计12751万方，平均每年约5100万方。《长沙市渣土消纳场布局规划（2021-2035）》共规划建设57处场址作为推荐消纳场，总库容量约为17290万方，按平均计算每年消纳能力约为1152万方，渣土消纳处置能力严重不足，现有消纳场基本没有容量，近些年来经常发生违规倾倒、填埋问题，群众投诉较多。经调查了解，由于没有消纳场容量，大部分盾构土环保处置场存在尾泥没有处置去向、正常经营困难现象。
按照《长沙市渣土消纳场布局规划（2021-2035）》要求，2021年至2025年期间，渣土处置回收率要达到75%。而实际上，2021年1月至2023年5月，长沙市工程渣土处置申报量共计12700万方，申报处置回收量6788万方，处置回收率53%，其中资源化处置利用总量为359.36万方，差距很大。
全市纳入统计的盾构土年均申报处置量约为48万方、约80万吨，建筑垃圾和盾构土处置量约为387万吨，与规划预计的产生量差距巨大，大量建筑垃圾未纳入资源化回收范围。
督察还发现，长沙市工程渣土资源化回收利用技术不高，又缺少配套政策支持，再生产品市场应用困难，仍产生较高比例的尾渣要填埋处置。开福区锦佳环保科技有限公司、雨花区湘源锦佳环保科技有限公司等盾构土环保处置场由于没有尾渣填埋场所，违反相关要求就地填埋在厂区周边，造成大面积生态破坏。
（锦佳环保淤泥倾倒在厂区周边，堆积成几座小山。）
资源化利用企业甚至会带来二次污染严重。一方面，非法建筑垃圾加工点生态破坏严重。受经济利益驱使，长沙市存在一定数量的非法加工生产线或加工窝点，生产设施简陋，没有任何污染防治设施，原料和产品露天堆放、扬尘排放严重，生产废水直接外排、污染周边环境，未经批准开采地下水、破坏地下水资源，废渣乱堆乱放、生态破坏严重，有的甚至占用基本农田。如现场督察发现的芙蓉区东湖街道乌鸡塘建筑渣土非法加工点、雨花区江蓉路与姑婆塘路交叉口附近2家建筑垃圾非法加工点、岳麓区雨敞坪镇巷子口X080马路旁非法洗砂场等。
（芙蓉区东湖街道乌鸡塘工程渣土非法加工点。）
另一方面，资源回收利用企业污染问题突出。部分有手续的资源回收利用企业环境基础设施简陋，无扬尘、噪音、废水处理等污染防治设施，物料没有密闭或覆盖，扬尘污染严重，废水未落实回用要求、直排外环境，废渣乱堆乱放、环境风险突出等。
开福区锦佳环保科技有限公司从事建筑垃圾回收利用，已生产5年时间，但至督察时生产设施仍未按照环评批复要求进行密闭，为全敞开式；10万余吨易产生扬尘的物料（建筑废渣、废石）露天堆放，无任何抑尘措施；生产产生的压滤泥未按照要求运输到指定消纳场进行处置，而是非法倾倒在周边土地上，既破坏自然环境，也存在安全隐患。
湘江新区湖南云景建设有限责任公司占地102亩，露天堆放近20万吨易产生扬尘的物料，车辆运输作业扬尘问题突出，无扬尘、噪音、废水处理等污染防治设施。外掺剂生产线“未批先建”和“未验先投”，生产车间废气无组织排放严重。废油漆桶、废机油抹布等危险废物乱堆乱放，水泥废渣、沥青搅拌废渣随意堆放。露天安装两个产生硫化氢、甲烷等危险物质储罐沥青生产线，废油渗入土壤，厂区内污水、雨水流入两个无防渗漏天然坑塘，经pH试纸检测呈强碱性，环境风险突出。
雨花区长沙湘源锦佳环保科技有限公司，场地内露天堆放有大量易产生扬尘的物料，上万吨压滤泥露天堆放在周边空地，厂区生产设施半敞开，污染防治设施简陋，混凝土生产线未办理相关手续。
岳麓区长沙红宇环保科技有限公司、开福区长沙中科盛联新材料有限公司从事建筑垃圾综合利用，现场露天堆放有不同数量、易产生扬尘的建筑垃圾和产品砂石，筛分工段未安装布袋收尘设备，道路运输和投料等工段未湿法作业，部分生产设施未密闭。
天心区磊鑫环保科技有限公司未办理排污许可证，非法排污，没有抑尘设施，废水溢流。
（锦佳环保公司生产线为全敞开式，物料全部露天堆放。）
（云景公司现场管理混乱，生产、环保基础设施薄弱。）
（长沙湘源锦佳环保科技有限公司设施简陋。）
（红宇环保大量建筑固废露天堆放、扬尘污染突出。）
关于建筑垃圾处置，住建部门是建筑垃圾资源化利用的行业管理牵头部门，城管部门负责指导、协调、监督、检查建筑垃圾处置管理工作，公安、自然资源、环保等相关部门各负其责。督察发现，由于属地政府和相关部门监管不到位，长沙市存在一定数量非法加工生产企业或生产线；有的没有相应资质，擅自超许可范围处置建筑固废。这些非法加工点有的长时间生产未发现，日常监管特别是最后一公里监督有漏洞；相关部门生态环境保护“一岗双责”“三管三必须”落实不到位，对建筑垃圾综合利用行业环境监管缺位，导致有的企业环境污染问题长期存在、习以为常，督促整改不力，查处打击不力。
芙蓉区东湖街道乌鸡塘建筑渣土非法加工点非法建设了一条渣土洗砂生产线和水泥搅拌设施，并于2022年9月投入生产作业。该项目长期非法生产，洗砂原料来源为岳麓山实验室项目挖取土石方作业的砂砾和卵石混合料，至督察时共运输混合料约4.2万吨。
天心区湖南长湘再生环保科技有限公司2022年8月建设一条建筑工地砂砾卵石混合料生产线，未批先建，没有渣土、盾构土资源化利用相关手续。该公司进货台账显示为混凝土块，但现场检查发现实际为渣土（砂砾卵石混合料），涉嫌虚假填报台账；同时现场负责人介绍砂砾卵石混合料有盾构土来源，非法处置盾构土。
（长湘再生资源渣土利用生产线未办理相关手续。）
四方面原因铸恶果
省第一生态环境保护督察组分析认为，四个方面原因造成长沙建筑垃圾处理“环保项目不环保”现状。
属地党委、政府生态环境保护主体责任落实不够到位、相关工作推进力度不够；
城管、住建等相关职能部门思想认识不高，相关规划不够科学，部门间协同不顺畅，日常监管不够到位，建筑垃圾处置利用存在严重漏洞；
相关职能部门对违法行为打击不够有力，查处不及时、整改不彻底；
建筑垃圾资源化利用企业生态环境保护意识薄弱，重经济效益、轻环境保护，面对大气污染防治严峻形势无动于衷，污染防治主体责任落实不力，导致扬尘、废水等环境污染问题突出，生态破坏严重。
针对上述问题，督察组表示，将进一步调查核实，并按有关要求和程序做好后续督察工作。对在督察整改工作中存在失职失责行为的，将督促长沙市依法依规查处到位。
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