水城区双水街道：“三清三提三转变”发展壮大社区集体经济
近年来，水城区双水街道党工委始终把发展壮大社区集体经济作为强化基层支部组织功能、提升社区服务效能、带动群众发展致富能力、推进乡村振兴的重要举措紧抓不放，按照“三清三提三转变”的工作思路，积极探索村集体经济发展新路径，社区集体经济发展从“一筹莫展”到“思如泉涌”，切实提升社区党组织“造血”功能，为全面推进乡村振兴夯实发展基础。
摸清家底，配资助力“铺路子”
以各社区2015年以来发展壮大村集体经济情况为回溯期。摸清掌握“三资”台账。聚焦情况明、底数清，全面梳理各社区自2015年以来社区资源、资产和资金情况，更新建立“三资”管理清单台账，摸清资源资产127处，统筹资金约200万元。摸清往年“进账”内容。逐个分析各社区每年度集体经济发展幅度、增长点和创收特色，重点分析未产生收益、投入过大但收益未达预期的集体经济发展项目存在的困难和问题，制定集体经济发展增收计划9个，覆盖资源资产63处。摸清历年“支出”条目。重点分析2015年以来集体经济收入用于社区发展、服务群众、社区运转、清还集体债务、激励社区干部等方面内容，为下步集体经济收支管理提供参考依据。
培养人才，群贤毕集“强班子”
将人才队伍的建设发展作为发展壮大社区集体经济的“先手棋”。力量整合提升。按照“专业人干专业事”的思路，成立街道工作专班，由党政主要负责同志任组长，组建发展壮大社区集体经济办公室，配强7名涵盖工商管理、工程造价类等专业工作人员，负责发展壮大集体经济工作，使集体经济工作既有“掌舵人”“操盘手”，更有“职业人”，确保集体经济发展各个环节有人抓、有人管，为社区集体经济发展提供人才保障。专业人才提升。围绕打造一支具备新思想、新理论、新理念，敢于创新、精益求精、主动求胜的基层“领头雁”，明确每个社区培养3名以上“管理型”人才目标任务。与培训学校协商，专门开设经济管理专业，制定专业课程1套，整理制发“政策包”18册，自主培育管理人才27名、专聘管理人才2名，有效避免“外行管理内行”问题。技能学历提升。制定城市社区工作者能力提升计划，支持鼓励社区工作者开展提升学历、考取证书等工作，配套建立3年以上在职社区工作者完成能力提升学费报销60%费用的有关机制。目前，已有108人进行专业资格提升，预计投入资金40余万元。
转变思路，因地制宜“开方子”
按照“街道统筹、社区主体、各方参与”的工作思路。坚持融合市场，从“缺些什么”转变为“有些什么”。以市场需求为导向，结合辖区实际，瞄准属地机关、企事业单位多这个优势，统筹规划发展第三产业4个；充分利用明硐湖生态资源，引进大型水上乐园项目，预计项目投资资金2000万元，增设3个发展壮大社区集体经济工作专班，统筹推进资源配置、项目建设、财务管理等内容，进一步理清工作推进机制。坚持借力发展，从“单打独斗”转变为“抱团发展”。推动落实“党工委统筹+布局规划+政策支撑+利益联结”工作机制，充分整合辖区优势资源、闲置资源，推动社区联合“抱团发展”发展壮大集体经济。明硐社区、广场社区、黄家桥社区、朝阳社区、金竹社区集资参与明硐湖项目开发，预计可实现120万元收入。小山社区、金竹社区、朝阳社区等挖掘辖区大量空置门面资源，制定整体免租政策，为集体创收50余万元。坚持模式再造，从“固定分红”转变为“实体经济”。制定《发展壮大社区集体经济收益分配方案》，明确自主创新及经营性收入分配比例提高至20%。支持鼓励社区党组织领办实体经济，成立集体公司，实施充电桩、新能源配送、搬运货运等项目，2023年预计集体经济增收300余万元。
双水街道党工委始终坚持系统观念，多措并举推动街道社区集体经济迈上新台阶。下一步，将聚焦实现年百万级集体经济的社区超过3个，全面消除年集体经济30万元以下社区的目标接续奋进。
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