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2023年上半年，国家税务总局宿松县税务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真贯彻党中央、国务院决策部署，全面落实县委县政府工作要求，以实干实绩推动宿松经济高质量发展。现将我局2023年上半年有关工作情况汇报如下：
一、固本夯基，上半年全县税务工作取得新成绩
（一）持续推动政治机关建设提质增效。坚持“税务机关首先是政治机关”，把抓好党建作为最大的政绩。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，切实提高“政治三力”。召开党委会“第一议题”13次、党委理论中心组“第一主题”5次，通过书记上党课、青年理论学习小组等多种形式，掀起党的二十大精神学习热潮。围绕“党建品牌拓展”项目化管理，积极推进“一支部一品牌”建设，擦亮品牌矩阵。做好巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，制定帮扶计划对口帮扶梁公村和罗汉山村。严格落实意识形态工作责任制，分析研判全系统意识形态情况。顺利通过省局党委巡察组对2021年提级交叉巡察问题整改开展的“回头看”。
（二）持续推动全面从严治党提质增效。召开全县税务系统全面从严治党工作会议，总结和部署全面从严治党工作。积极做好新修订的“1+7”和“1+6”文件精神和十九届中央纪委六次全会精神学习传达，持续压实党委主体责任，自觉把一体推进“三不”落实到正风肃纪反腐各方面。强化政治监督，持续正风肃纪，运用“第一种形态”处理1人次。围绕“常态化警示教育”项目化管理，通过学习研讨、对照反思、警示教育、“一对一”政治监督谈话、通报本系统违纪违法案例、召开党委与党委纪检组专题会商等方式，扎实开展警示教育。针对系统工作状态问题，开展“优化营商环境，作风专项整治”行动。结合实际情况，积极开展酒驾醉驾专项整治、违规吃喝专项整治，常态化开展工作纪律及工作状态明察暗访。
（三）持续推动优化营商环境提质增效。持续深化“一改两为”，围绕“纳税人缴费人需求响应”项目化管理，积极解决纳税人缴费人急难愁盼问题，全力提升营商环境指标，专人监管办税事项、严控流程节点、预警办结时限，确保各项业务按时办结，常态化开展业务能力抽查。积极开展纳税信用等级评定工作，辅导13户符合条件的纳税人进行信用等级修复。扎实开展便民办税春风行动，组织业务骨干实地走访和“云走访”人大代表和政协委员。做好纳税人的培训辅导工作，累计召开培训10余次，惠及1000余户纳税人。全面贯彻落实新一轮组合式减税降费政策，持续做好政策的宣传辅导，帮助符合条件的纳税人缴费人及时准确享受政策。积极推进“万名税干进万企”主题活动，累计走访500余户企业。
（四）持续推动税费征收管理提质增效。稳步推进《意见》落实，围绕“述税述廉夯基固本”“重点涉税风险防范监管”“涉税重大案件查处”三个项目化管理。坚持税费皆重，截止5月31日，完成县政府目标计划的54.3%，超序时进度12.6个百分点。报送税收经济分析3篇，充分发挥以税资政作用，积极开展“三级三述”工作，“税产比”等重点指标考核居全市第一方阵。全力推进两个所得税汇算清缴工作，全县5843户纳税人顺利完成2022年度企业所得税汇算清缴工作，汇算清缴率100%；截至2023年6月13日，总体申报完成率为97.51%，补税率87.06%，退税率97.63%。开展财产和行为税收入分析，完成财行相关疑点核实反馈工作。强化货劳税管理，规范日常风险分析、快反反馈复核等工作，持续加强重点行业风险管理，全面夯实成品油生产企业和经销企业管理基础，纺织、轧花、木材等涉农存量风险持续化解。
（五）持续推动干部队伍建设提质增效。坚持“以文化人、以文聚力”，围绕“三员强基”和“创建选树基层双优典型”项目化管理，着力提升一线工作人员的业务和廉政能力，不断激发干部队伍干事创业精气神。（六）持续推动基层基础建设提质增效。抓实“基层税务分局规范化建设”这个锚点，围绕“税费网格化服务”“为基层办实事、减负担”项目化管理，建立健全税费网格化服务机制，细化服务事项清单，明确服务内容与职责，构建“专业管事+联系管户”的新“网格化管理”，目前全县已建立233个税费服务网格，完成2批省局网格化任务、2批市局网格化任务，自建5批网格化任务，服务9000余户纳税人缴费人。进一步规范金三系统岗责配置，落实金四上线各项基础性工作，高质量开展全电发票受票扩围试点工作。严肃财经纪律，持续规范财务管理。落实“过紧日子”要求，严格执行公务接待、公车使用、资产管理等制度。规范采购管理工作，积极推进网上报销工作流程。
二、聚势谋远，准确理解和把握新形势、新要求
上半年工作虽然取得一些成绩，但是距离县政府要求还有差距，存在不少问题和挑战，如：税费服务能力、服务质效与纳税人缴费人个性化、多元化的美好需求仍然有差距，纳税人满意度有待进一步提升；税费风险在个别地方个别行业比较突出；年轻业务骨干流出较多、党员发展指标较少等等。对于这些问题，宿松县局将高度重视、精准应对、综合施策，切实把当前的堵点、难点、风险点转变为今后的优点、亮点、突破点。
三、奋发前行，认真谋划下半年全县税务工作
下半年，宿松县局将以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，围绕“巩固提升年”和十项重点工作项目化管理的要求，坚持党的建设“一个引领”，聚焦十个项目化管理和基层分局规范化建设“两个重点”，强化税费服务、税费征管、干部队伍“三大基础”，重点做好以下六个方面工作。
（一）坚持“一个引领”，凝心聚力迈向新时代新征程
将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为一项重要政治任务，持续提高政治“三力”，践行“两个维护”，在规定动作上丰富“自选动作”。坚定不移推进政治机关建设，在强化政治引领上再加力，坚决做到“两个维护”；在深化理论武装上再用力，切实抓好学思践悟；在夯实党建基础上再尽力，不断推动长治长效。贯彻执行落实全面从严治党主体责任规定和“两个责任”清单任务，一体推进“三不”，强化政治监督、廉政教育，紧盯重点岗位、重点环节和重点人群，织起“八小时内外”监督网，将“严”的主基调贯彻到底。
（二）聚焦“两个重点”，全力做好基层基础各项工作
一是聚焦“十个项目化管理”。把“十个项目化管理”作为贯穿全年的重要任务，围绕上半年制定的实施方案和任务清单，锚定时间表、作战图，倒排工期，做到项目目标化、目标节点化、节点责任化，将具体举措细化到月度、季度，具体责任落实到单位、个人。压实工作责任，形成工作合力；突出工作重点，挖掘工作亮点。
二是聚焦基层分局规范化建设。把抓基层、打基础作为长远之计和固本之举，扎实开展基层分局规范化建设，夯实税务基层基础，厚植税收事业根基，着力抓基层、打基础、提素质，提升基层税务干部和广大纳税人缴费人获得感和满意度，为高质量推进新发展阶段税收现代化提供坚强保障。
（三）强化“三大基础”，系统化地提升税收治理水平
一是服务强基，优化税收营商环境。构建“一线咨询、一网办税、一屏辅导”服务闭环，统筹开展税宣辅导活动，下沉基层问计问需，提升宣传辅导整体质效。深入智慧税务理念，梳理办税服务流程，持续推广“非接触式”“不见面”办税缴费服务，加强个性化服务，提供一站集成优质服务，持续压减办税次数和时间，提升纳税人满意度。
二是征管强基，推进改革逐步深入。以网格化管理为基础，推动“管理员、服务员、监督员”三员入格，用好分层分类规范管理，“三员一体”推进社保“统模式”改革，适应“税费皆重”的新趋势新要求。强化税收风险管理，防范税收执法风险。运用法治思维、法治理念和法治方式，落实行政执法“三项制度”、首违不罚等措施，提升基层税务执法水平，提高执法遵从度。
三是人才强基，锤炼高素质队伍。推进人才兴税战略，构建“系统化+个性化+专业化”教育培训体系，落实“青蓝计划”，推动干部综合能力阶梯式提升。提升担当作为能力，搭建展示平台、提供实践机会，鼓励干部参与上挂下派、轮岗交流，支持参与重点项目、课题调研等活动。完善职工关心关爱制度，持续提升干部向心力和集体凝聚力。
宿松县人民政府 2023-7-3
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