浅谈“红土地”在新征程上创新传承好红色文化路径
红色文化是中国共产党在革命、建设时期浴血奋战凝结而成的精神动力，集中体现了中国共产党人崇高的精神品质和价值追求，是宝贵的精神财富。红色文化作为一种革命年代淬炼出的优秀文化，能够在强国建设、民族复兴和满足人民群众日益增长的文化需要等方面发挥突出作用。红色文化在革命、建设时期，鼓舞了人民的革命斗志，确保了革命的胜利；在新时代，红色文化更能发挥其独有的价值，提高国家文化软实力，增强群众的文化自信，巩固国家意识形态领域的安全，增强党和国家的血肉联系；同时在经济领域，继承和发扬红色文化，不仅有助于提升我国文化产业的发展，还能够有效提升广大劳动人民在遭遇各种逆境时一往无前的勇气和信心。
江西作为中国革命的摇篮，共和国的摇篮，中国工人运动的摇篮，人民军队的摇篮，拥有得天独厚的红色资源优势。广大赣鄱儿女必须要把红色资源利用好，把红色基因传承好，把红色传统发扬好，发挥党的历史以史鉴今、资政育人的功能。在新时代新征程上，如何想方设法创新路径传承好红色文化，并从中汲取前行的动力，团结凝聚千万赣鄱儿女勇毅前行。为此，我们需要创新红色文化的传承路径，拓宽红色文化展示的时空视野和叙事形式，增强红色文化的感染力，推动传承红色基因，在传承中增强文化自信。
要把握好创新红色文化的具体内容
中国共产党带领中国人民创造的红色文化，是中国革命历史和革命精神的重要组成部分，积淀着中国共产党人崇高的精神追求和价值取向，是中华民族文化自信的重要来源。要通过深入研究和挖掘，准确把握红色文化的核心价值和精神内涵。红色文化的内容既包括中国共产党带领人民群众革命、建设所留存的物态、遗址，还包括物态文化中所蕴含的红色历史、红色经典、红色故事等。对红色历史文化的内容进行创新传承，就要深入挖掘红色文化的“物、事、人、魂”，将红色文化中的遗址遗迹进行开发利用，讲好红色故事中的感人事迹、经典案例、英雄模范，凸显出红色故事所蕴含的革命精神，唤醒个人与集体的情感记忆，引发社会大众的情感共鸣。讲好红色故事，需要在尊重史实的基础上，根据受众群体的不同，选择不同的红色文化主题，并将红色文化的具体内容与新时代相结合，与当前的社会热点相结合，采纳社会上青年人的意见和建议，凸显红色文化的时代性。
要把握好打造具有“红土地”特色的红色文化品牌
打造具有“红土地”特色的红色文化品牌是传承和发展红色文化、提升红色文化的影响力和传播力的重要举措。首先要挖掘和整理“红土地”独特的红色资源，发掘出有代表性的红色文化元素，如红色历史事件、红色文化符号、红色文化遗址等，这些资源可以成为打造特色红色文化品牌的基础。其次，要建立红色文化主题品牌活动。通过举办一系列的红色文化主题品牌活动，如红色文化节、红色文化艺术展览、红色文化讲座等，吸引更多的人参与其中，提高红色文化品牌的知名度和影响力。再次，创新红色文化产品和服务。通过开发与红色文化相关的产品和服务，如红色文化旅游线路、红色文化纪念品、红色文化教育培训等，创新红色文化的产品和服务，提升红色文化品牌的价值和吸引力。最后，红色文化品牌打造过程中要坚持系统观念，各红色文化品牌间应多加强品牌合作和交流，共同推动红色文化的传承和发展。可以通过举办联合展览、举办共同活动等方式，相互交流与借鉴，实现资源共享和互利共赢。
要利用市场化手段加以创新
红色文化传承过程中，既要发挥有为政府的作用，也要发挥有效市场的驱动力。红色文化与经济发展关系密切，红色文化独特的精神理念，能够为经济发展增加思想和精神支撑，并且红色文化本身也能带来经济效益；经济的发展为红色文化的传承和发展注入新的活力，通过商业化运作，可以使红色文化更好地适应现代社会的需求，并吸引更多的人参与其中，为红色文化的传承和弘扬提供更广阔的平台。首先，可以通过商业化的方式推广红色文化产品。开发红色文化主题的衍生产品，如纪念品、文创产品等，将红色文化与现代设计相结合，打造具有吸引力和市场竞争力的产品，吸引更多的消费者。其次，利用市场营销手段来宣传和推广红色文化。通过制作精美的宣传片、广告以及利用社交媒体等渠道，将红色文化的魅力传递给更多的人。同时，可以与企业、品牌合作，通过赞助活动、合作推广等方式，将红色文化与商业利益相结合，实现互利共赢。另外，可以通过举办红色文化主题的演出、展览和活动等形式，吸引更多的观众和参与者。这些活动可以以商业化的方式组织，例如售票、赞助等，以确保活动的可持续性和经济效益。
要注重红色文化专业人才的教育和培养
红色文化的传承需要有专业的人才支撑，要加强对红色文化专业人才的教育和培养。首先要培养一批又一批具备深厚的学术背景和专业知识，能够对红色文化进行系统的研究和分析的红色文化研究人员。红色文化研究人员通过梳理历史文献、收集口述历史资料、开展实地调研等方式，对红色文化的历史背景、发展过程和内涵进行深入研究，还原红色文化的真实面貌。其次，培养具备扎实艺术功底和对红色文化的深入理解艺术家和表演者，使其通过舞台剧、音乐、舞蹈、戏曲等艺术形式，将红色文化的精神和情感传递给观众。最后，还需要有专业的教育工作者，通过学校教育、社会培训等形式，将红色文化的精髓传授给学生和社会各界人士，培养他们对红色文化的认同感和传承意识，促进红色文化传承者的培养和激励。此外，还需要培养红色文化遗址的保护和修复者，加强对红色文化遗址、红色文物和红色文献的保护和修复工作，保留红色历史记忆。
要创新红色文化的传播方式和形式
新时代传承红色文化，需要创新红色文化的传播方式和形式。传承红色文化不能只停留在传统的纪念活动和教育方式上，要运用现代科技手段和媒体平台，将红色文化与当代人的生活相结合，使其更加贴近人民群众，激发他们的共鸣和参与热情。可以通过制作红色题材的电影、电视剧、纪录片等，举办红色文化艺术展览和演出，开展红色文化主题教育等方式进行创新传播。要通过传媒的力量，引导社会舆论对红色文化的关注和传承。可以通过新闻报道、纪录片、微博微信等媒体平台，向公众传播红色文化的重要性和价值，激发社会对红色文化的兴趣和热情。此外，可以借助互联网和移动应用等新媒体平台，开展线上红色文化体验和互动，构建多感官联动的沉浸式体验，例如，通过在线博物馆、虚拟展览等方式，让更多的人可以随时随地了解和体验红色文化。
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