创新“五情”融入模式 强化红色文化赋能党性教育
党性教育是加强党的建设的基础性工程，是广大党员一生的必修课。红色文化是中国共产党在领导中国革命、建设和改革历程中创造的先进文化，内含伟大建党精神及其衍生的丰厚精神内涵，是党性教育的宝贵资源和生动教材。习近平总书记多次强调要从红色文化中汲取养分，指出“要用心用情用力保护好、管理好、运用好红色资源” “坚持政治性、思想性、艺术性相统一，用史实说话，增强表现力、传播力、影响力，生动传播红色文化”。当前，在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，可通过创新红色文化“五情”融入模式，强化红色文化赋能党性教育，让党性教育“活”起来、“动”起来、“灵”起来。
以“理”导“情”，夯实党性教育的情感基础。情感的产生通常建立在一定理性认知基础上，理性认知越丰富、越深刻，情感也就越丰富、越深刻、越持久。为此，在党性教育中，一方面可开展红色经典精读活动，增强党员干部的理性认知。精选一批红色经典书目，使党员干部通过阅读学习，对历史事件、红色人物有更全面深刻的了解和掌握，更好认知红色文化的精神内涵。另一方面，可运用“导情”方式，提升红色文化的情感引导力。在主题教育中，重点解读红色经典中的情感元素，引导党员干部感受其力量和温度，更好理解蕴含其中的价值观，筑牢“在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党”的情感基础。
以“境”生“情”，触发党性教育的情感生成。人的情感总是在一定情境中产生和升华的，为此，可依托有效载体，营造党性教育的良好情境与氛围，潜移默化地感染带动党员干部，促使他们在深刻思考中生成并升华崇高情感。其一，瞻仰红色旧址生情。近年来，随着VR（虚拟现实）、AR（增强现实）等数字化技术加持，各地红色场馆的“景观化”呈现和沉浸式体验效果更佳，应积极组织党员干部前往瞻仰参观，感受红色文化蕴含的精神力量，升华对党的崇敬之情。其二，走访红色线路增情。统筹发挥红色资源优势，精选红色旅游线路，组织党员干部沿着中国共产党建党足迹，重走一条条革命先烈用鲜血与生命铸就的奋进之路，在强烈的心灵震撼与情感认同中更好地传承红色基因、践行初心使命。
以“艺”共“情”，激起党性教育的情感共鸣。尽管很多红色故事发生的时空环境与今天大不相同，但任何年代，人们的情感诉求和情感经验总是相通的。在党性教育中，强化红色艺术创作及其体验是建构红色情感的有效路径。应通过为红色故事注入更多情感逻辑和情感力量，让故事更具张力、让人物更加丰满、让红色叙事更加令人信服，进而让严肃厚重的历史和抽象的价值观念更好走进党员干部的内心。与此同时，广大党员干部应充分利用网站、微信、微博、B站等新媒体渠道，通过微电影、短视频、音乐、舞蹈、图画等多元艺术形式深入感知红色文化，在感同身受中对中国共产党领导我国革命、建设与改革的辉煌历程和情感积淀产生共情，从而更加坚定理想信念、强化党性原则。
以“心”传“情”，加深党性教育的情感沟通。提升党性教育实效，离不开教育者与受教育者之间的心灵沟通与融合。马克思曾说：“教育绝非单纯的文化传递，教育之为教育，正是在于它是一种人格心灵的唤醒。” 党性教育也要注重“交心”“传情”，通过以红色文化滋润党员干部心灵空间，促进其提升政治认同。一方面，针对党员干部中存在的普遍性问题，开设红色文化专题辅导讲座，用红色文化的精神形态和价值形态影响党员干部的政治心理；另一方面，针对干部队伍作风建设中存在的个别性问题，分层次开展“一对一”谈话或帮扶，发挥红色文化提供正确思想价值导向、统一思想认识的作用，确保有问题早发现、早提醒、早纠正。通过思想教育、人文关怀、心理疏导的有机结合，实现教育主客体情感的融通，使党性教育走心走深走实。
以“言”抒“情”，重视党性教育的情感表达。言为心声，应鼓励广大党员在抒写党性教育感悟与成效中升华红色情感。一方面，鼓励党员干部撰写党性教育心得体会、输出自己的红色体验。党员干部输出自身感受，是促进他们的知识与思想情感发生碰撞、实现情感价值观重构的前提；另一方面，认真倾听党员干部对党性教育、红色文化熏陶的诉求与建议，彰显教育实践的问题导向。这既是对党员干部教育主体地位的尊重，也可为有效开展党性教育引导勘定精准起点。
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