因地制宜有章法，才让垃圾分类更加深入人心
自新版《北京市生活垃圾管理条例》实施距今，已过去了整整三年。在这三年的时间里，北京持续推进垃圾分类工作，多措并举，不断创新工作办法，由此取得了显著成效。根据数据统计数字显示，截至目前，北京的家庭厨余垃圾分出率稳定在百分之十八以上，可回收物规范回收量增长近一倍，其他垃圾减量率超过百分之三十！生活垃圾回收利用率则达到了近百分之三十九，可见垃圾分类效果非常明显。更为重要的是，也彻底改变了居民的投放习惯，不再是将垃圾一起打包，扔进一个垃圾桶中，而是提前对垃圾进行分类，再投放到对应的垃圾桶中。可以说，这是非常不容易的，不仅改善了居住环境，也极大提升了市容市貌，让城市变得更加干净整洁。
以朝阳区三里屯街道为例，为了快速推进垃圾分类工作取得成效，帮助居民养成垃圾分类的好习惯，采取了一系列有效措施，包括将垃圾分类纳入环境综合治理体系中，动员各方力量积极参与桶站值守工作，推动垃圾分类宣传进楼宇、进社区等，不仅扩大了垃圾分类的宣传面，让更多的居民掌握垃圾分类知识，不断提升垃圾分类的准确率，同时也进一步激发了居民参与垃圾分类的积极性，从过去不愿分、不会投到现在主动分、有序投，实现了重大转变。与此同时，三里屯街道还从青少年群体入手，开展垃圾分类知识进校园等特色活动，全方位进行生活垃圾分类科普教育，并以大手拉小手的形式寓教于乐，带动青少年背后家庭主动培养垃圾分类的好习惯，让垃圾分类更加深入人心。
事实上，想要让居民重新养成垃圾分类的习惯并不是一件易事，尤其是还要彻底改变之前的习惯，这更是难上加难。毕竟一直以来，居民都习惯了混装垃圾，将垃圾统一装进一个垃圾袋中，然后扔进一个垃圾桶中，但现在突然要求对垃圾先进行分类，再分类投放，一时间必然是难以接受，因为违背了过去的习惯。所以，这就需要采取一定的方式方法才行，才能逐步扭转居民的观念，而三里屯街道的做法就是先加大宣传力度，让居民知道垃圾分类工作的重要性，从而达成共识，否则居民连为什么要进行垃圾分类都不清楚，自然是不可能从心里面予以认可的，更加不可能参与进来。为此，三里屯街道通过多方面、多渠道、多层次，组织动员开展垃圾分类知识培训活动，以知识讲解、发放手册、知识竞赛等多种形式，帮助居民加深对垃圾分类的印象，了解垃圾分类的目的、意义和做法，以及掌握垃圾分类知识，便于更好的进行分列。
从实际结果来看，一开始，可能有些居民对于垃圾分类还有些排斥，认为与自己无关，即便不进行垃圾分类，似乎也不会影响到自己的生活，但后来，随着一次又一次的培训，这些居民都转变了想法，也清楚地知道垃圾分类是一件利国利民的好事，要是人人都很自私的话，都不愿意自觉行动起来，那么离垃圾围城的困局也就不远了，最终将会给自己，也给他人、城市乃至全社会带来严重后果。所以，从最初的排斥，到后来居民对于垃圾分类都是深信不疑，而有了共识后，对于街道开展垃圾分类工作也就能够理解了，也更加愿意配合。可以说，加大宣传力度，普及垃圾分类知识，为后面动员居民参与垃圾分类奠定了基础。
此外，在推进垃圾分类工作中，三里屯街道也并没有仅靠一方力量，而是构建起“联调联动”工作格局，动员社区、物业、不同业态、不同群体等多方力量共同参与，确保垃圾分类工作的全覆盖、无盲区，有力推动垃圾分类工作取得显著成效。在垃圾分类过程中，居民是最重要的，也是主要参与群体，所以要想让垃圾分类工作成功，就要了解居民的诉求，为居民解决垃圾分类中遇到的困难，这样才能调动起居民的积极性。在这一点上，街道和社区开展网格化走访摸排工作，逐家逐户拜访居民，充分询问居民的诉求，以及居民预期的解决方案，这样在解决问题上才能有的放矢，也才能真正令居民满意。
就好比有的居民反映现在的垃圾桶站设置并不合理，距离较远，需要走很远的路去投放垃圾，所以希望对垃圾桶站的位置重新进行调整。在了解到这一诉求后，街道立即行动起来，结合居民生活习惯和实际情况，重新测算制定桶站优化方案，方便居民投放垃圾，而且考虑到传统的垃圾桶需要动手打开，容易弄脏双收，于是还贴心地设置了多个垃圾分类智能投放驿站。当居民需要投放垃圾时，投放口会自动感应打开，不仅可以避免弄脏双手，而且也很好地解决了一只手扔垃圾不方便的问题，深受居民欢迎，也变得更加积极了。
总而言之，持续推进垃圾分类工作开展，引导居民积极做好垃圾分类，并养成好习惯，这需要因地制宜，更需要讲究方式方法，方法对了，就能带来完全不一样的效果。而这也是北京垃圾分类取得显著成效的关键，就是因地制宜地采取措施，为居民解决实际难题，从而调动起居民的参与热情，让垃圾分类更加深入人心。
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