创新落实“两个规定” 健全特种设备安全监管体系
完善企业主体责任体系，健全风险防控管理制度，是守牢特种设备安全“底线”的重要一环。《特种设备生产单位落实质量安全主体责任监督管理规定》《特种设备使用单位落实使用安全主体责任监督管理规定》（以下简称“两个规定”）的施行，为企业规范特种设备安全管理提供了有效指导。
近年来，河南省驻马店市特种设备数量年均增幅约6.1%，现有特种设备生产单位58家、使用单位2500余家，登记特种设备3.7万台、压力管道2219.41公里、气瓶51万只。全市特种设备整体呈现分布散、区域广等特点，并且相关企业在管理、人员、技术、资金等方面的投入与监管要求存在一定差距，造成特种设备安全管理难度较大，存在一定风险隐患。
从长期的监管执法经验看，上述问题存在的原因主要有两个方面：一是部分企业安全生产主要责任人“不知、不会、不做”，主体责任制度被虚设、悬空；二是基层监管人员日常工作任务重，在特种设备安全监管上难以做到全面覆盖。
“两个规定”出台后，通过规定企业主要负责人、特种设备安全总监、特种设备安全员等关键少数人员职责，建立健全“日管控、周排查、月调度”工作机制，将责任细化分解到具体岗位、具体人员，让我们深切感受到对破解监管难题、促进企业主体责任落实具有重大意义。
围绕贯彻落实“两个规定”，驻马店市市场监管局成立了由主要负责人任组长的落实“两个规定”领导小组，并从技术机构抽调特种设备检验检测专业人员组成落实“两个规定”实体化运行专班，进行积极探索与创新推动。今年6月16日，河南省市场监管系统贯彻落实“两个规定”暨化工企业特种设备安全隐患专项排查整治推进会在驻马店市召开，会议对驻马店市市场监管局相关经验做法给予充分肯定。
加强隐患排查，“系统化”推进。驻马店市结合“特种设备企业主体责任推进年”工作，以隐患排查整治为切入点，系统化推进“两个规定”落实：由监管人员牵头，组织检验检测人员，逐个深入企业排查隐患，从管理、机制、人员、设备等方面，帮助企业查找问题，督促企业进行台账式整改；指导企业按照“两个规定”要求，建立健全主体责任落实体制机制；编制安全培训教材，对企业生产管理人员开展教育培训，全面提升落实“两个规定”能力水平。
加强统筹指导，“标准化”推进。先后召开 3次市县乡落实“两个规定”试点工作座谈会、6次现场专题研讨会，邀请经验丰富的监管人员、检验检测人员、企业安全管理人员参与，先后出台、编制一系列操作性强、可以复制的“标准化”措施、文本。在此基础上，选择遂平县市场监管局作为标准化推进落实“两个规定”试点单位，在不断完善中总结经验向全市推广。
加强平台建设，“智慧化”推进。联合河南省锅炉压力容器检验技术科学研究院驻马店分院，启动“驻马店市特种设备安全监察管理平台”开发工作。在管理系统中，专门设立“日管控、周排查、月调度”模块，要求特种设备使用单位主要负责人、安全总监、安全员按时上传相关信息。通过后台，监管人员可以查看辖区企业落实“两个规定”情况，实现“动态监管、一网通查、预警预报、信息溯源”。同时，加快96333电梯应急处置服务平台和气瓶追溯系统优化升级，突出数据收集的完整性、及时性，实现全过程智慧监管。
加强政策宣贯，“精准化”推进。召开“两个规定”宣贯会，向全市特种设备安全监察人员解读“两个规定”，帮助大家第一时间掌握“两个规定”内容，明确监管重点、难点和要点。开展点对点宣传，将落实“两个规定”宣讲课堂“搬进”企业，督促企业配备特种设备安全总监和安全员。借助“安全生产月”活动契机，利用各类媒介加大宣传“两个规定”力度，有力推动企业落实安全主体责任。
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