温州市卫生健康委员会2023年上半年工作总结和下半年工作思路
今年以来，我委认真贯彻落实市委市政府决策部署，紧扣“市域卫生健康现代化先行”主题主线，突出“强基筑峰、共富优享”目标引领，聚力实施卫生健康现代化建设“十大行动、百个工程”，项目化、清单化、时序化推进“病有良医”“幼有善育”“老有康养”重点任务，取得明显的阶段性成效，为如期完成全年目标任务打下了坚实基础。
一、上半年重点工作完成情况
（一）健康促进体系不断健全。市委市政府高规格召开健康温州暨卫生健康现代化建设推进会，率先制定卫生健康现代化建设实施方案，系统推进“一十百千”目标举措。积极推进把健康融入所有政策，基本建立了公共政策健康影响评价的制度框架，“公共政策健康影响评价评估”提质扩面，“三角三库”健康评价工作模式入选全国健康影响评价工作典型经验。统筹推进28项健康温州专项行动的实施，入选健康浙江行动优秀案例8个、示范样板案例2个，数量居全省第二，承办全省2023年健康浙江行动工作交流会。全面推进健康细胞建设，新创成省级健康乡镇15个，健康村556个，健康促进金牌学校15所；全省率先开展第二届健康达人评选活动，有效引导公众树立每个人是自己健康第一责任人的理念。高位推进社会心理服务体系建设，制定实施1+5行动方案，组织架构全面升格优化，全市域推进“1+N”温心细胞建设，整合全市统一心理援助热线96525，重精患者管理5项指标达标率综合排名居全省第一。
（二）医学高峰建设态势良好。国家“双中心”建设取得阶段性进展，温医大附属眼视光医院拟与浙二院联合创建国家医学中心，已得到省卫生健康委认可；与浙江省中医院（浙江中医药大学附属第一医院）达成初步合作意向，拟依托市中西医结合医院滨江院区建设省中医院温州医院，并申报建设类国家区域医疗中心；与复旦大学附属华山医院初步达成合作意向，拟成立国家传染病医学中心温州合作中心。国家临床重点专科建设取得新突破，温附二院骨科、市中心医院神经外科入选，各获国家补助资金500万元，国家临床重点专科增至7个；温附一院和温州市第六人民医院获国家承担疫情重点救治任务医院能力建设项目，各获中央财政补助800万元。
（三）市域医疗强化稳步推进。持续优化医疗资源配置，82个重点项目完成投资14.02亿元，完成率达50.3%，市中心医院水心院区拆建工程开工建设。推进公立医院高质量发展，市中医院成为浙江中医药大学同质化管理附属医院，并成立“永嘉医派研究院”和“浙江省名中医研究院温州分院”；市第七人民医院完成三甲医院创建现场评审，温医大附属口腔医院启动三甲医院创建，苍南县中医院、瑞安市妇幼保健院完成三乙医院创建现场评审，依托优势专科启动28个区域专病中心建设。推进县级医院重症能力提升，200张ICU床位建设到位。推动中医基层化、基层中医化发展，推进12个“旗舰中医馆”和36个“中医阁”创建。持续深化“一院一站”建设，推进10家二乙水平乡镇卫生院（社区医院）创建和80个村卫生室（社区卫生服务站）新改扩建；实施智慧健康站“数字医院、家庭医生、诊前诊后、慢病管理”四个融合，完成228家智慧健康站规范化运营，率先启动智慧健康站建设与运营地方标准制定，已成功通过评估立项。
（四）温馨善育建设成效凸显。生育支持政策不断完善，联合市财政局出台《温州市户籍人口一次性生育补贴发放办法》，市级部门就灵活就业人员生育津贴出台配套政策，各县（市区）陆续出台支持生育政策措施，积极推进新型婚育文化建设。母婴最安全市建设加快实施，获批国家基层儿童早期发展项目市域试点和国家级生殖健康综合服务试点项目（全国仅6个，温州为浙江唯一入选），母婴安全核心指标保持低位。大力发展普惠托育服务，连续四年将托育纳入市政府民生实事，截至6月底，全市备案托育机构994家，其中托育机构183家、幼儿园托育部811家，托育机构覆盖率达87.11%；建成托位3.88万个，其中普惠托位数2.7万个，普惠托位占比达69.6%，千人托位数达4.01个，被命名为全国首批婴幼儿照护服务示范城市。
（五）颐养温州建设协同推进。实施“光明”“口福”、营养改善、失智老人关爱、智慧助老等老年健康服务专项行动，任务完成率达90%。开展百岁老人健康关爱服务行动，累计为9个县（市、区）328名百岁老人提供一对一上门全面健康查体、健康指标检测、健康医疗咨询等服务。大力发展安宁疗护服务，建立安宁疗护服务三级网络，全市开设安宁疗护服务机构达74家，开设床位283张，3个县级医院安宁疗护病区建成投用，安宁疗护经验做法在全国交流推广。促进医养结合服务能力提升，落实医养结合签约服务补助政策，瓯海区创建全国医养结合示范县（市区）已通过省级复核。开展老年友好社区创建培育工作，5个全国示范性老年友好型创建社区成功入围省级推荐名单。
（六）数字健康服务迭代提升。加快推进“健康大脑+未来医院”体系建设，智慧健康云建设规模国内地市级排名前列，健康大脑建设进度已达到70%，一批多跨应用场景得到创新推广。温州市云医院完成14家机构入驻，“浙里护理”应用服务量超过3000人次，“用血直免”“安心托”等场景应用持续迭代，特定人群看病报销“一卡刷”、医疗文书互认系统建设稳步推进，进一步丰富拓展数字健康应用集群。积极探索人工智能应用，医学影像云平台日均调阅量达7万余次，肺结节AI分析为35家医疗机构共提供约147万人次筛查服务。探索数据要素市场化改革，配合承办2023数据安全发展大会，推进国家医疗健康大数据联合实验室和温州市数字健康研究中心组建工作。
（七）健康促进工程落地见效。坚持预防为主，加强全生命周期健康促进，推动慢性病早筛早诊早治，免费为19.74万高危人群开展大肠癌筛查、为7.38万名适龄儿童开展窝沟封闭、为1872名困难人群开展白内障治疗、为8225名重点人群开展脑卒中筛查、为10.52万重点人群开展心理健康筛查干预、为60.06万重点人群开展血糖筛查（其中新发血糖异常人员糖化血红蛋白、眼底检测1.02万例）。落实城乡居民同质同标免费健康体检制度，已完成参保城乡居民健康体检129.78万人，完成率达86.52%。深化家庭医生签约服务，组织开展家医有约“基培计划”“健康到站”“健康之声”“服务满格”“医育互助”6个专项服务活动，为65岁以上重点人群开展上门服务及健康宣教约18万人次。
（八）系统党建工作全面加强。推动学习贯彻党的二十大精神走深走实，坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。强化党建统领，大力弘扬伟大抗疫精神，交出疫情防控高分答卷。实施公立医院“瓯江红·双优争先”行动，今年累计建成市直机关“双强”党支部1个、基层党建示范点10个，开展“红色卫健·医路同行”义诊志愿服务活动106场。推进民营医院党建“双覆盖”集中攻坚行动，69家民营医院与公立医院开展“公民”结对党建联建，覆盖率达80%。实施高质量发展新文化建设“五大行动”，卫生健康宣传引导坚强有力，典型培树深入人心。推进人才生态持续优化，实施人才队伍高水平建设三年行动计划和“510+”行动计划，引进学科带头人10名、博士54名，新招大学生988人。深化清廉医院建设，细化落实公立医院清廉建设指数评价，开展纠风专项整治行动，全力营造风清气正行业环境。
二、下半年工作思路
下半年，市卫生健康委将认真贯彻落实市委市政府决策部署，紧紧围绕“市域卫生健康现代化先行”，聚焦聚力“病有良医”“幼有善育”“老有康养”，进一步扬优势、补短板、争先进，加快构建全民全程健康服务体系，积极创建健康浙江市域示范区，力争公立医院综合改革评价进入优秀等次，健康浙江考核“市级得优秀、县县满堂红”。
（一）高质量推进健康温州建设。围绕加快打造“健康浙江市域示范区”，制定具体实施方案，全力争创健康中国行动创新模式试点城市。全景谋划健康温州建设特色亮点，持续做好46个健康浙江行动示范试点培育工作，力争新增健康浙江行动省级样板4个。加强健康温州建设重点指标监测评估，全力提高重点单位指标排位率、面上指标高标完成率、品牌打造上级认可率，确保2023年健康浙江考核市本级和12个县（市、区）全部达到优秀。以农村为重点深化爱国卫生运动，新增省卫生村200个以上，新增省健康村200个以上，力争国家卫生城市复评通过率、国家卫生县城复评通过率、国家卫生乡镇创建复评通过率达100%，居民健康素养水平达40%以上。
（二）超常规推进医学高峰建设。加快推进国家“双中心”创建，推动温医大附属眼视光医院争创国家医学中心，争取市中西医结合医院滨江院区列入建设类国家区域医疗中心项目，落地国家传染病医学中心温州中心；重点培育2家高水平研究型医院，力争新增三甲医院2家；实施临床重点专科建设三年行动计划，推动做精尖峰学科、做强优势学科、发展潜力学科，争取一批学科纳入新一轮省级重点学科发展计划。推动在温省级医院和市属医院加强内涵建设，减少常见病多发病门诊服务，提升CMI和疑难病例占比等关键指标，争取在公立医院国考中进等升位。编制区域医疗资源布局专项规划，优化专科医院发展布局。
（三）一体化推进县域医疗强化。深化县域医共体人财物一体化管理，深化医疗卫生山海提升工程，加快推进高水平县级医院建设，依托胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇、危重新生儿救治“五大中心”建设，全面提升县级医院能力水平，辐射带动县域整体提升，力争新增县级三级医院2家。深化中医药综合改革，全市7家县级公立中医院100%设置治未病科、康复科及老年病科，妇幼保健院100%设置中医科。持续推进“一院一站”建设，加快推进智慧健康站“数字医院、家庭医生、诊前诊后、慢病智管”四个融合，力争智慧健康站建设与运营地方标准成为全省示范样板。加快补齐基层医疗机构基础设施短板，乡镇卫生院（社区卫生服务中心）标准化建设达标率达95%以上。
（四）高水平推进全龄健康促进。持续优化全民全生命周期健康服务，提前超额完成“健康阳光”“优托护苗”等民生实事，完成城乡居民健康体检150万人。聚焦“幼有善育”，深化全国首批婴幼儿照护服务示范城市建设，培育一批“育共体”-医育联盟、共育驿站单位，打造医育照护集成应用，建成市级妇幼保健院。聚焦“老有康养”，完善“老年医疗-康复护理-安宁疗护”服务链，每个县（市、区）至少建设1个县级医院安宁疗护病区、增加1家两证齐全医养结合机构，40%以上乡镇卫生院（社区卫生服务中心）提供安宁疗护服务。聚焦“心理健康”，加快构建全人群闭环温心防护网，打造半小时心理健康便捷服务圈。
（五）高标准推进数字健康服务。加快构建“健康大脑+未来医院”发展体系，推进健康大脑基础平台建设，围绕心理健康、慢病智管、健康云检三个重点应用打造数字化标志性成果。升级“5G云诊疗”系统，推广普及“互联网+”医疗、护理、药事、中医等服务，探索人工智能应用。积极推广“浙里护理”“少年儿童健康成长智慧图谱”“医疗文书互认”等应用，创新打造“重大疾病智能筛查”“云体检”等应用。推动“未来医院”三年行动计划实施，推进“院前急救+医院急诊管理”一体化平台、“云诊疗平台”和区域眼健康云平台建设。积极筹建温州市医疗健康大数据联合实验室、国家数字健康产学研创新服务平台，打造具有温州辨识度的数据要素市场化改革样板。
（六）常态化推进新冠乙类乙管。落实落细“2+9”工作方案，持续提升早发现、早报告、早处置的能力水平，因时因势优化调整防控策略，不折不扣做好杭州亚运会疫情防控和医疗保障等工作。积极稳妥推进疾控体系改革，健全疾病预防控制体系，探索“医防融合”机制，争取打造示范样板。加快推进公共卫生体系补短板，市六院二期工程投入使用，健全以公立医疗机构为主体的分级分层分流医疗卫生体系，完善应急状态下医疗卫生机构的动员响应、区域联动、人员调集机制，持续提高综合救治和应急作战能力。
（七）高站位推进系统党的建设。牢牢把握正确政治方向，持续学深悟透党的二十大精神，持续开展“党员大培训”“党课下基层”等活动。持续加强公立医院党建，完善公立医院党建工作制度，构建更为完善的党的领导与医院业务发展全面融合的治理体系，深入实施“瓯江红·双优争先”行动。加强党风廉政建设和行业作风建设，通过城市医联体、县域医共体全面辐射带动全市各级医疗单位清廉规范建设，实现清廉医院指数监测发布市域全覆盖，提升清廉医院建设整体治理水平。
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