聚力科技创新 呼和浩特与上海交大“校地合作”赋能高质量发展
“围绕呼和浩特地区秸秆综合利用，我们与上海交通大学农业与生物学院沈国清教授团队联合开展秸秆低碳高值化利用关键技术研发与产业化示范项目。”内蒙古中孚明丰农业科技有限公司董事长赵娟表示，目前公司正在牵头组建秸秆综合利用创新联合体，进一步研发系列秸秆低碳高值化产品并进行推广示范，为农业领域实现“碳达峰、碳中和”提供新路径。
这是呼和浩特市与上海交通大学深化“校地合作”，积极探索科技合作新模式，为创新主体插上腾飞翅膀的缩影。
近年来，呼和浩特市积极构建校地合作机制，聚焦产业发展需求，加快集聚一流人才、打造一流平台、产出一流成果，为呼和浩特市高质量发展提供强有力科技支撑。
平台再加码 科创中心成“创新摇篮”
随着“科技兴蒙”行动不断深入推进，全区上下形成以开放合作促创新、以科技创新谋发展的良好局面。上海交通大学作为“4+8+N”合作主体中重要一员，多年来不断深化与内蒙古科技领域务实合作，架起合作之桥和发展之桥。
2020年，呼和浩特市政府与上海交通大学签订首个科技合作协议。次年，双方再次签约，启动共建“上海交通大学呼和浩特科技创新中心”，携手开启校地合作新篇章。
截至目前，创新中心围绕呼和浩特市产业，落地实施成果转化项目15项，涉及上海交通大学7个学院。已与呼和浩特市30余家企业开展科技合作，有18项成果在企业进行转化。分别与国家乳业技术创新中心、金宇生物、华讯高科等成立校企联合研究中心。依托呼和浩特市场地及资金支持，创新中心提供各类专业科技服务，引导各类创新创业主体聚焦重点产业发展方向，着力建设创新要素高度集聚与深度融合的创新综合体。截至目前，累计引入或孵化企业39家，其中高新技术企业2家，科技型中小企业1家，规上企业5家，2022年营业收入37991.62万元，上缴税金670.6万元。
呼和浩特市结合首府六大产业集群需求，持续深化合作，加快上海交通大学科技成果在当地转化应用，为强首府蓄能添力，全面打造创新动能蓬勃增长的“活力之城”。
聚焦企业需求 增添创新发展动力
正大集团是内蒙古自治区最大的饲料生产企业和生猪、蛋鸡一条龙运营企业，年销售额超40亿元。走进加工车间，干净整洁的现代化、智能化生产车间让人眼前一亮，在预冷库内存放着当日屠宰的一条条新鲜的白条猪肉。
“依托上海交通大学食品精深加工、保鲜等技术储备和开发实力，联合开展基础研究和新型产品开发，推动肉制品加工工艺技术及装备的创新及产业化，进一步加强产品质量安全、提升产品品质。”正大集团农牧食品企业中国区副董事长董忠介绍，目前，公司正与上海交通大学内蒙古研究院共建北方区动物保健中心，全面构建动物保健和疫病防控的管理与保障体系，有效监测、预警各种动物疾病，全力为内蒙古地区畜牧业健康发展保驾护航。
作为智慧交通、智慧城市建设的重要一环，智能网联汽车是汽车产业决胜“下半场”的关键。目前我国智能网联汽车已经从小范围测试验证转入技术快速发展、生态加速构建的新阶段。
2022年，上海智能网联汽车技术中心有限公司内蒙古分公司落地首府，依托上海交通大学国家工程实验室技术基础，利用自治区丰富的应用场景，在智慧口岸建设、商用车自动驾驶、智慧干线物流等领域展开新技术、新产品应用示范。
在校地合作机制推动下，公司多项业务拓展均取得了阶段性成效。上海智能网联汽车技术中心有限公司内蒙古分公司负责人殷承良满怀信心地表示，未来公司将持续释放技术势能、产品效能及人才智能，打造跨界融合的智能网联汽车产业生态体系。
推动校企精准对接 加速科技成果“变现”
让科技创新成果实验室走向生产线，才能真正服务高质量发展。上海交通大学积极探索成果转化有效路径，通过科技合作推动联合创新，让科技成果供给对上产业发展的“胃口”，促进呼和浩特市新兴产业发展。
呼和浩特市奥祥电力自动化有限公司是一家从事工业企业自动化设备、电力自动化设备研发生产销售及应用软件服务的高新技术企业，该企业通过与上海交通大学电子信息与电气工程学院金之俭教授团队合作，定制化开发出全尺寸电力二次综合一体化测控平台，该平台实现应用并达到国内领先水平。
“金之俭教授团队针对我们企业需求，在开展‘定制化’的研发工作中实现技术创新。”呼和浩特市奥祥电力自动化有限公司总经理赵宇雄介绍，该测控平台具有强大的数据采集能力，以及微秒级、分布式多模块控制和分层式软件体系结构和纳秒级同步的高速分布式扩展能力，大幅提升企业全天候、自动化测控能力，目前定制设备已在企业投入测试并应用。
生物医药产业是呼和浩特市传统优势产业，也是重点培育产业之一。呼和浩特市紧扣“科技创新”这个关键词，助推生物医药产业创新加快聚集，以高端研发平台为支撑，构筑生物医药创新优良业态。
近期，上海交通大学生命科学技术学院院长冯雁团队拟在创新中心落地中试实验室，通过对内蒙古地区动物交易市场、养殖场、屠宰场等重点地区和关键环节的流调监测，以及对非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感、包虫病、布病、牛结节性皮肤病等重大动物疫病监测，建立起有效的疫情预警预报屏障。目前已实现非洲猪瘟、猪蓝耳病、猪腹泻病快检试剂研发，并完成中试生产线设计规划。
上海交通大学内蒙古研究院董樊丽院长表示，研究院将主动融入呼和浩特市发展战略，以攻克关键技术和产业共性关键技术为目标，积极探索科技合作新路径、协同创新新机制，为“强首府”工程提供有力支撑。（张芳 高飞）
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