党建工作如何助推疾控事业发展之思考
疾控党建工作是疾控工作的重要组成部分，党的二十大报告强调以党的政治建设统领党的建设各项工作，疾控系统如何抓党建促发展、优管理，实现党建与业务工作的有效融合，真正发挥党建工作为疾控事业发展建设保驾护航作用，成为必须面临和解决的课题。本文对疾控党建工作实际，进行具体分析，旨在助力疾控事业高质量发展。
疾控中心在工作开展的过程中离不开党建工作的引领。以党建引领展现疾控中心形象、提升疾控工作效能、促进疾控事业发展，党建工作作为疾控工作的基础，通过理论+实践、线上+线下、集中+自学相结合，提高疾控干部职工的理论素养，提升干事劲头，增强疾控党组织凝聚力，进一步提高工作人员的思想认识和创新意识，才能更好地适应社会发展，为疾控事业高质量发展凝聚起更多动能，体现出疾控工作的社会价值。
一、党建与疾控工作的关系分析
党建与疾控事业发展之间的关系，就像是文化软实力与国家发展之间的关系，新时代下，要想更好地开展疾控工作，就必须要配合并落实好党建工作，以党建指导作为发展基础，疾控中心作为肩负社会公共卫生安全保障任务的重要机构，只有坚持党的领导，才能在遇到重大公共卫生事件时，及时、准确地做出判断并进行处置，才能促进疾控中心的各项工作健康发展，与社会发展相协调。
（一）党建工作的开展为疾控事业发展提供了政治保障。从疾控中心基本职能分析，疾控中心是对流行性传染病等重大疾病事件地发生、发展等情况进行监控、预防及应对的重要机构，为人民群众健康提供公共卫生服务，党的领导是疾控工作顺利开展的前提，也是进一步提高疾控中心内部凝聚力的保证，坚持党对疾控工作的领导，才能让疾控各项工作在开展过程中效率更高，目标更明确，形式更规范，质量更有保障，进一步发挥出疾控中心在社会发展中的重要作用。因此，疾控党建工作的开展为疾控事业的发展奠定了坚实的基础。
（二）党建工作的开展可以监督疾控中心工作。党建工作的开展引领疾控事业，同时也监督着疾控工作的开展，疾控中心主要工作任务是传染性疾病的预防控制及研究，疾控工作是否顺利开展，也会影响到社会发展稳定，因此，加强党组织对疾控工作监督和指导，既能保证疾控工作的顺利开展，也能使疾控工作开展有了更明确的目标和指导方向。
（三）党建工作的开展为疾控工作开展指明了方向。疾控工作的开展需要强有力的领导和明确的方向，坚持党建对疾控工作的引领，这样工作开展才更具科学性与规范性，从而促进疾控工作质量与效率提升。如在新冠疫情防控期间，为进一步调动人员积极性，快速阻断疫情传播链条，提升流调溯源工作质效。邵阳市疾控中心充分发挥党建引领疫情防控工作，主动对接组织部门和卫健部门，牵头成立疫情防控流调溯源组流调专班临时党支部，期间共收到160余份入党申请书，120余份党员抗疫心得。同时积极加强阵地建设，强化宣传教育，开展主题党日、入党宣誓、党员评议、谈心谈话等形式多样的党建活动，充分利用宣传阵地，加强对先进典型报道，弘扬正能量，提振精气神。
二、新形势下疾控中心加强党建工作的重要性
新时代以来，随着社会的进步、科技的发展，人们的生活、社会生产发生了根本性变化，对公共卫生服务的需求也不断提高，疾控中心在主动顺应时代发展变化需求的同时，绝不能忽视党建对疾控中心发展的重要性。
（一）有利于坚持正确的政治方向
新时期背景下开展疾控工作，要明确党建工作的开展对疾控事业发展的引导作用，疾控中心肩负着社会公共卫生服务的重担，承担着疾病预防和控制的重要任务，因此，在推动疾控党建工作过程中，要深入学习领会党的二十大精神，不断强化疾控人员的思想意识，提升他们的理论素养，进一步坚定正确的政治方向、站稳政治立场。疾控中心才能不断提升自身工作的科学性，为人民群众提供更多的健康保障。
（二）有利于营造浓厚的疾控文化氛围
新时代下，疾控文化建设要结合时代要求和工作实际，以党建引领新时期疾控文化建设的内涵，引导新一代疾控人牢固树立理想信念，用自觉行动履行“疾病预防控制、保障人民健康”的初心与使命。积极发挥疾控中心党组织引领、党员干部表率作用，通过开展多层次、多形式、多平台警示教育、红色教育、先进典型教育活动，将党建思想融入疾控文化建设中，推动党建工作和疾控文化建设的融合，使疾控文化资源转化为疾控行业的服务优势、发展实力，使疾控事业更具有生机和活力。
（三）有利于推动疾控事业的高质量发展
党建工作的开展为新形势下疾控事业的高质量发展营造了浓厚的政治氛围，为疾控工作的开展奠定坚实的思政政治基础。为疾控中心干部职工的工作开展提供了科学的思想指导，为疾控人才队伍建设提供政治保障。通过开展教育活动等方式学习党的创新理论，并促进其在疾控中心落地生根，推动疾控中心党建工作的高质量开展。
三、疾控中心党建工作实践与探讨
党建工作的本质在于从思想政治角度引领疾控中心工作的有序开展，在新形势下，疾控中心的党建工作必须结合新时代新思想开展，为疾控中心在新形势下的持续稳定发展奠定坚实且符合时代发展特征的思政政治基础。
（一）加强思想引导，强化思想政治建设
开展党内相关知识的培训，注重提升党员干部的思想觉悟及其自身党务修养，坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼，召开支部委员会和党员大会，增进疾控中心干部职工对党的理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。邀请先进人物宣讲典型事迹，切实将理论运用到实践工作中，不断强化干部队伍建设，促进内部管理与服务能力双提升，增强疾控干部职工理想信念教育和政治责任感、使命感，提升党组织的向心力与凝聚力。
（二）夯实制度基础，推动党建和业务相融合
按照新时代党的建设要求，坚持把党的政治建设摆在首位，把党的领导融入疾控工作全过程，把党建工作融入业务建设作为坚持和捍卫“两个确立”的政治自觉，努力做到疾控业务工作开展到哪里，疾控党建工作就延伸到哪里，提高疾控党建工作和业务融合的效能，推进疾控工作制度化规范化，建立系统学习、分类研究、对表贯彻的工作体系。坚持理论和实践统筹结合，强化问题导向、实践导向、需求导向，做到“学习融入交流研讨，研讨结合疾控业务，业务紧扣政策部署”，把提升政治意识作为疾控建设重要内容，引导把贯穿疾控履职全过程各环节，不断提高疾控干部职工的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，促进党建业务融合，充分发挥党组织战斗堡垒作用，引领疾控干部职工在疫情防控、抗震救灾等各项业务工作中勇当排头兵、顶梁柱。
（三）创新党建工作形式，丰富疾控文化建设
坚持党建统领，强化多点多途径宣传，全力打造疾控品牌，凝聚疾控力量。运用坚持规定动作和创新动作相结合，通过主题座谈会、青年理论学习读书班等活动，运用好“学习强国网络新媒体平台等现代化信息传播手段扩展党建文化渠道，采取党建业务和线上线下结合学，丰富组织生活形式，增强理论指导实践的转化能力。突出公共卫生特色和疾控工作时代特点，聚焦群众需求和民生所向，压实责任开展精准服务，通过文明健康生活倡导、健康主题知识宣传等系列工作，全力服务广大人民群众身体健康，形成疾控行业的性格，弘扬疾控行业的精神，彰显疾控行业的形象，树立引领疾控事业发展高质量的旗帜，使疾控文化资源转化为疾控行业的服务优势、发展实力，使疾控事业更具有生机和活力。
（四）提升人员素质，助推疾控事业发展
不断强化疾控人才队伍建设，教育引导疾控干部职工筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，促进疾控队伍内部管理与服务能力双提升，注重提升疾控干部职工专业能力和综合素养，把远大理想与现实工作统一起来，将理想信念融入忠诚于党、服务人民的实际工作，在注重能力建设的同时，持续强化作风建设，提高工作效能，加强与各高校联系沟通，充分利用高校管理与学术优势，为疾控事业高质量发展培育高素质人才。多渠道引进专业技术人才，积极创造有利于疾控青年成长的氛围与空间，关心青年生活工作。党组织定期召开青年座谈会，加强与青年交流，听取意见建议。积极选派青年人才外出进修学习，打造政治坚定、业务精湛的疾控专业队伍。
四、结语
总而言之，疾控党建工作开展是疾控工作的重要组成部分，牢牢把握“党建引领、合力推进”的工作理念，要提高政治站位，主动担当作为，发扬创新精神，将党建与业务工作同部署、同检查、同考核，做到相互促进、整体推进、同步完成，将党建工作融入业务工作各个环节，充分发挥党组织带动作用，不断探索党建工作创新路径，全面提高疾控党建管理水平，为疾控事业高质量发展保驾护航。
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