日照市实施信用风险分类管理推动特种设备安全监管实现“三提升”
近年来，日照市根据“精准监管、源头管控、综合治理、失信惩戒”的原则，将信用监管、法治监管、智慧监管一体推进，依托日照市场监管智慧监管平台，构建特种设备信用风险等级模型，建立特种设备信用风险评级模型数据库，实施信用风险分类管理，有效提升了特种设备安全监管精准度、效能度和助企便捷度，营造了对诚信守法者“无事不扰”、对违法失信者“利剑高悬”的良好氛围。
一、实行安全信用风险分类，提升监管精准度
以通用型企业信用风险分类指标体系为基础，综合吸收特种设备安全生产管理、作业人员安全素质、安全风险管控和隐患排查治理、设备安全运行和使用场所、特种设备安全检查、特种设备安全立案处罚等特征性指标，建立特种设备安全信用风险分类指标体系，设置评分标准，将特种设备安全信用风险等级划分为A、B、C、D四级，根据不同得分区间，风险分值越高，特种设备安全信用风险越高。依托“日照市场监管”智慧监管平台，落实特种设备安全检查“332211”工作法情况，即“三落实、三到位、双机制、两有证、一检验、一记录”，“三落实”是企业特种设备安全管理机构落实、责任人员落实、管理制度落实；“三到位”是企业特种设备应急预案到位、应急演练到位、安全教育培训到位；“双机制”是企业建立健全特种设备安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制；“两有证”是企业在用特种设备有使用登记证、特种设备作业人员持证上岗；“一检验”是企业在用特种设备（含安全附件、安全防护计量器具、安全保护装置）全部检验检测合格，在有效期内使用；“一记录”是企业定期自行检查记录、日常使用状况记录、维护保养记录、试运行和例行安全检查记录以及特种设备的运行故障和事故记录齐全完整。在巡查过程中自动对评分项进行逐一标记，得出评分及评级结果，并对4个等级进行界定，推动监管关口前移，提升监管的精准性和靶向性。
二、实施差异化分级监管，提升监管效能度
依据安全信用风险分类结果，对特种设备企业实施差异化监管。差异化监管原则指“对A级企业监管以服务指导为主，适当减少检查频次，强化企业安全主体责任意识。对B级企业进行常态化监管，按计划实施常规检查。对C级企业进行重点监管，加大检查和巡查力度。对D级企业开展执法检查、严管严查，发现违法行为现场立即进行调查处理”。特种设备现场安全日常监督检查中重点突出对C级和D级的监管，重点对学校、幼儿园、养老院以及医院、车站、客运码头、商场、体育场馆、展览馆、公园等公众聚集场所的特种设备使用单位、近3年发生过特种设备事故的特种设备使用单位、市、县（区）监管部门认为有必要实施重点监督检查的特种设备使用单位进行监管，将有限的监管力量用到最易出现风险隐患的地方。如东港区某街道液化气站为气瓶充装单位，被列为重点监督检查单位，安全信用风险等级D，工作人员通过“日照市场监管”APP进行线上巡查时，发现该企业当日气瓶充装记录未上传，执法人员立即到现场进行执法检查，经查，该企业确实存在气瓶充装记录不完整情况，根据《中华人民共和国特种设备安全法》，处以3万元罚款。
三、开展信用调整与修复，提升助企便捷度
安全信用风险等级实行自动分级制度，系统根据特种设备日常监督检查情况和企业安全风险管控和隐患排查治理情况等，结合特种设备安全检查“332211工作法”，系统自动上调或下调安全信用风险等级。原则上C、D级一年内不得调整至A级。发生过特种设备安全事故的，三年内不得调整信用风险等级。对安全生产管理水平较高，连续三年以上未发生特种设备安全事故，企业主体责任落实到位，对发现的问题及隐患立即进行整改完善的，应积极开展信用修复，降低企业自身失信风险。同时依托信用风险分级管理模式，探索实施“沙盒监管”方式，结合信用风险变化动态调整监管措施。推行“包容审慎”+免予处罚、应当从轻或减轻处罚、可以从轻或减轻处罚“三张清单”监管模式，建立“容错”“纠错”机制，合理设置“包容期”，采取预警提示、行政指导、行政约谈、责令改正等柔性执法措施，既保持打击“力度”，又体现执法“温度”，指导帮助市场主体自我整改、诚信经营。
通过运用信用风险分类监管和智慧监管手段，实现了特种设备特种设备“四个转变”，解决了在基层市场监管工作领域的“四个矛盾”。一是变“事后”为“事前”，解决隐患发现不及时的问题。根据市场主体风险等级，绘制不同等级风险分析电子图，实现风险预警“一图可知”，依据风险等级确定检查频次及方式，实现对特种设备企业风险状况的自动分类、动态更新，精准实施差异化、预防性监管，解决了隐患发现不及时的问题。二是变“被动”为“主动”，解决市场主体主体责任不落实的问题。监管人员通过监管平台远程发布自查任务，市场主体工作人员通过移动企业端APP“五定”（定时、定位、定人、定景、定事）进行自查自纠，平台自动将自查结果同步到数据云，无法篡改，让自查全面透明、确保真实整改到位。通过日查、周检、月调度，督促企业养成自查自纠的良好习惯，实现“自查”等于“检查”，有效增强企业的主体责任意识。三是变“人防”为“技防”，解决了监管覆盖不到位的问题。依托智慧监管平台，部署覆盖市、区（县）、乡镇（街道）三级市场监管部门网络系统，对重点市场主体的地理位置进行核对，绘制市场主体分布地图，精准定位设备，快速锁定问题。通过“日照市场监管”，将市场监管工作的信息化、责任化、规范化和网格化有效融合，以“区域清、职责清、底数清和服务到位、监管到位、互通到位”三清三到位为目标，划分监管网格，实现特种设备全覆盖、无缝隙监管。四是变“少数监管多数”为“多数监管少数”，解决社会监督作用不明显的问题。一方面，群众只需扫描在各类市场主体张贴的“一企一码”和“风险防控码”，就可以查看特种设备信用风险信息并进行公开评价；另一方面，充分发挥行业协会对会员单位的约束作用，提高遵规守法的意识，主动解决好群众反映的问题。改变过去市场主体责任不落实的监管难点和痛点，发挥社会共治力量，变少数监管多数为大众监督少数，发挥“一处失信、处处受限”的信用监督、警示和惩戒作用，推动市场监管社会共治格局的形成。
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