枣庄市妇幼保健院构建“党建+”工作机制，助推妇幼健康事业高质量发展
近年来，枣庄市妇幼保健院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，深入贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，全面加强医院党的建设，围绕中心工作，突出党建引领，积极构建“党建+”工作机制，创新思路推进党建与业务深度融合，以高质量党建助推妇幼健康事业高质量发展。
“党建+政治建设”，培根铸魂筑牢思想根基
院党委始终坚持把政治建设放在首位，持续加强和改进思想政治工作，强化党员干部队伍政治能力建设，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，切实推动党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神在医院有效落实。严格落实“第一议题”制度，对习近平总书记发表的重要讲话、作出的重要指示批示第一时间传达学习、研究贯彻落实措施。在全市卫生健康系统率先引入《红色记忆》VR党建宣教系统，构建“党课+红色课堂”，把线下红色纪念场馆搬到线上，推动党史学习教育常态化长效化。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来，有机融合、一体推进。严抓意识形态工作责任制落实，加强意识形态教育培训，把握正确政治方向和舆论导向，坚决维护意识形态领域的安全稳定。
“党建+组织建设”，锻造坚强有力战斗堡垒
建强党支部书记队伍，实施临床医技科室党支部书记“双带头人”培育工程，临床医技科室党支部书记“双带头”比例达到100%。全力抓好党员队伍建设，实施把业务骨干培养成党员，把党员培养成医疗、教学、科研、管理骨干的“双培养”机制，2022年7名业务骨干成为预备党员。建立健全支部标准化规范化建设“1755”制度体系，扎实推进党支部评星定级管理，确定五星级党支部创建培育对象4个、四星级党支部创建培育对象2个，推动党支部对标提升、晋位升级。持续抓牢支部党建品牌创建工作，“38度温暖护士”“学雷锋志愿服务”等特色党建品牌的内涵不断深化。打造“服务型党组织”，健全党支部参与重大事项决策的制度机制，7个在职党支部书记每月例行参加职能科室办公例会，推进党建与业务深度融合。
“党建+廉政建设”，营造风清气正政治生态
建立健全党风廉政建设“十个一”工作机制，推动廉政学习、警示教育、廉政教育党课、廉政谈话常态化开展。定期开展廉政风险排查和风险评定工作，抓实廉政风险点排查防控整改。与各科室负责人签订《纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风承诺书》，成立行风建设“九项准则”专项检查工作领导小组，落实院科两级监管责任，与信息、设备、耗材、药品等供应商签订《廉洁协议书》。精准有效运用监督执纪“四种形态”，推动监督执纪关口前移，实现监督执纪问责经常化。持之以恒加强党的作风建设，持续整治“四风”，推动作风建设常态长效。
“党建+辖区保健”，全力保障母婴安全健康
深入落实母婴安全五项制度，筑牢三级妇幼健康服务网络、协作网络和转诊网络，打造线上线下行政+业务协同共抓的“高危妊娠管理模式”，强化危急重症救治技能培训和业务指导，实现母婴安全无缝管理，辖区孕产妇死亡率、婴儿及5岁以下儿童死亡率等主要指标实现持续下降。创新公共卫生服务妇幼项目千分制考核机制，提升妇幼健康服务均等化水平。完善出生缺陷三级预防措施，在全市率先在开展双胎产前筛查，为多胎妊娠出生缺陷防治提供技术保障。做实辖区健康教育与健康促进，学雷锋志愿服务队深入社区、农村、学校常态化开展健康宣教、知识讲座、健康义诊等志愿服务，举办“健康枣庄 妇幼先行”多媒体健康科普作品大赛，打造“枣妇幼专家说”健康直播平台，在门诊区域建成启用全市首个健康教育基地。2022年1月，医院被枣庄市卫生健康委评为“枣庄市母婴安全工作先进集体”。
“党建+医疗质量”，持续提升质量内涵水平
严格落实医疗质量安全院、科两级责任制，建立全员参与、覆盖临床诊疗服务全过程的医疗质量管理与控制体系。严管医疗救治诊疗关键环节，提高风险预警控制能力，先后启用和优化了LIS管理软件、危急值预警系统、临床用血系统、手术分级授权软件、合理用药系统、疾病分组管理系统、医查检系统等，大大提高了医疗质量监管效率和覆盖面。紧扣三级妇幼保健院绩效考核指标，强化持续监测管理，靶向提升短板弱项，2022年全院开展三级手术4412台次、四级手术351台次、微创手术1770台次，高级手术和微创手术占比显著提升，院内分娩活产数8507人，剖宫产率29.82%，无痛分娩率66.29%，紧急剖宫产决定手术至胎儿娩出时间紧急剖宫产时间控制在15分钟以内，较2020年21分钟缩短6分钟。
“党建+队伍建设”，激发干部人才队伍活力
全面落实新时代好干部标准，鲜明树立重实干重实绩重担当的用人导向，选优配强医院干部队伍。开展“赢在中层”行动，稳妥有序推进中层干部轮岗交流工作，健全培养选拔优秀年轻干部常态化工作机制。建立完善党管人才工作机制，加强人才引进培育、评价、激励、服务保障。通过“校园双选会”“高校人才直通车”等多种途径“吸”才，依规落实人才各项政策待遇。创造人才交流条件，2022年举办省、市级继教项目5项，分批次选派各专业医务人员到省内外知名医院进修学习近20人次，与中原学者韩新巍教授等专家团队建立柔性合作和人才培养关系，与上海复旦大学附属儿科医院、山东大学齐鲁儿童医院、北京安贞医院、山东大学第二医院等建立技术合作关系。启动实施“英才计划”遴选培养工作，采取“专才专用，个性化考核”的方式，激发优秀人才的工作积极性和创造性。实行院级科研基金课题专案管理，每年设立20项院级课题，由医院专项拨付，每项课题资助1-2万元。落实“两个允许”，深入推进人事薪酬制度改革，统筹编制内外人员待遇，逐年提高人员经费支出占比。
“党建+学科建设”，强化妇幼学科品牌实力
实施“名医带名科，名科创名院”发展战略，持续强化专科能力建设，整合优质医疗资源，扎实推动国家和省、市、院级重点学科“四位一体”协同创建和发展，不断提高妇幼学科品牌实力和核心竞争力。医院现拥有省级特色专科3个、市级重点实验室1个、市级重点学科4个、市级临床重点专科3个、市级重点学科建设单位3个。延长拓宽妇幼健康服务链条，构建妇幼全生命周期服务体系，开设中医保胎病房(妇二科)，为妊娠剧吐、先兆流产的孕妇提供规范化、个性化、中西医结合的特色治疗服务。倾力打造医美产业，成为首批“中国妇幼保健协会医疗美容规范化服务培训单位”。成立“郑州大学介入治疗研究所临床科研基地”，打造枣庄地区精准微创诊疗中心。开设双胎妊娠规范化门诊，对双胎妊娠实现妇科、产科、新生儿科“一站式”围产一体化全流程管理。积极开展引进新技术新项目，持续提升妇幼健康服务水平，2018年以来先后开展了重症暴发性心肌炎ECMO救治术、儿童房间隔缺损介入封堵术、凶险性前置胎盘剖宫产联合腹主动脉球囊阻断术、儿童电子支气管镜介入治疗技术、经脐单孔腹腔镜技术等新技术项目90余项，多项技术填补全市空白，走在省内前列。
“党建+满意度提升”，改善群众看病就医体验
坚持以患者为中心，以问题为导向，围绕群众看病就医“急难愁盼”问题，认真研究制定“群众看病就医满意度深化提升年”活动实施方案，对医疗服务流程、医疗技术水平、医疗资源配置等方面中存在的难题开展集中攻坚行动。探索创新多学科合作(MDT)诊疗模式，充分整合医、护、技多学科优势资源共同为患者制定系统、全面、专业、适宜的诊疗方案。开通“一键投诉 码上响应”多通道投诉建议服务平台，把“问题清单”变为“服务清单”。开展全体职工“一对一”陪诊陪检活动，共80余个科室、820人参与“一对一”陪诊陪检，已服务患者824人次，发现整改问题121项。加强“互联网+医疗健康”服务，推进智慧门诊建设，全面推广床旁结算，开展信息系统互联攻坚行动，持续改善患者就医体验。2022年，全院门诊住院患者综合满意率达到99.38%，医院被枣庄市卫生健康委评为2022年度枣庄市“满意医院”。
七秩春秋展芳华，同心筑梦续新篇。站在建院70周年新的起点上，枣庄市妇幼保健院将始终坚持以人民健康为中心，始终坚持把党的建设作为根本性建设，把加强党的建设作为推动医院各项事业的根本保证，强化党建引领，突出高质量发展，创新思路推进党建与业务工作深度融合、相互促进，持续提升妇幼健康服务质量和水平，全力保障母婴安全、维护妇女儿童健康权益，为全市经济社会发展和人民群众幸福安康不断作出新的更大贡献，为推动实现党的二十大确定的奋斗目标贡献积极力量。
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