河北：中医全链条保护青少年脊柱健康
河北通过政府主导，构建校园、社会、家庭与医院联动机制，采取普查、宣教、干预、科研四位一体的模式，有力保障脊柱侧弯筛查普及率和防控效率——
河北：中医全链条保护青少年脊柱健康
本报记者 李娜
目前，青少年健康的隐匿杀手“脊柱侧弯”，还没有得到足够的重视。脊柱侧弯手术难度极大，还将造成数十万的高额医疗支出。近年来，河北省发挥中医药简便廉验的优势，大大减少患儿及家庭的身心与经济负担，也为全国防控脊柱侧弯探索出可借鉴的“河北模式”。
高度重视脊柱侧弯健康“杀手”
近年来，儿童青少年脊柱侧弯呈现隐匿性强、发病率高、低龄化等特点，严重危害健康，并对家庭和社会造成较大负担，成为继近视、肥胖之后的第三大健康“杀手”。
对于脊柱侧弯，很多人不以为然。其实，在中小学生群体中，脊柱侧弯发病率高，约占人群的4.12%，此外，双肩不等高、双下肢不等长、翼状肩脾、颈腰椎反弓、圆肩驼背等其他脊柱健康问题发病率也达60%以上，患儿年龄最小的仅6岁。脊柱侧弯多发生在青春期，隐匿性强，很多孩子发病初期症状往往不明显甚至完全没有症状，导致家长及社会对此病的认知度普遍较低，往往把脊柱侧弯的外在表现误认为是体态问题，从而耽误早期干预。一些孩子一经发现便已达到手术指征，不得不面临手术之苦，对身心造成严重不良影响。脊柱侧弯这个健康“杀手”，不仅会导致驼背、骨骼不对称等外在畸形及身高发育受限等危害，还可能因骨盆倾斜影响视力、挤压心肺导致功能障碍，严重者可累及脊髓造成截瘫乃至死亡。
临床证明，继发性脊柱侧弯，完全可以通过早期防控，达到不发生、少发生的目标。
近年来，上海、广州等地市开始关注脊柱侧弯，但也仅限于高校、医疗机构小范围的研究。2022年之前，全国中小学生每年校园体检中并未明确这一专项筛查，导致大多数患儿的病情未能早期发现。国家修订中小学体检相关管理办法后，脊柱弯曲异常被纳入指导重点，但因基层医疗机构脊柱侧弯防控技术严重缺乏，脊柱侧弯在学生体检中未能得到规范化筛查及早期有效干预。
“脊柱侧弯完全可以通过早期防控，做到不发生、少发生。因此，开展脊柱侧弯早期防控，与中医‘未病先防’理念完全契合。”河北中医药大学党委副书记、河北省中医院党委书记孙士江说。
有序、科学、持续开展脊柱健康筛查
2018年，河北省卫生健康委、省中医药管理局、省教育厅、省体育局联合发文，通过河北省中医院具体实施，对试点城市进校园开展脊柱侧弯全面普查。五年来，试点城市防控成效显著。2023年，河北省政府将青少年儿童脊柱侧弯防控工程列入重点民生工程，国家中医药管理局重点关注该项目进展，国家中医药管理局党组书记余艳红、河北省委常委严鹏程实地调研指导工作。
试点首先从石家庄市开始，由河北省中医院每年对全市5个主城区50万名中小学生进行规范化普查，目前已累计完成该市300余万人次中小学生的脊柱侧弯专项普查，到2023年，将对全省1200万中小学生进行全面普查。
“通过普查，可以大大降低脊柱侧弯发病率、减缓增长率、扩大健康科普率，提高脊柱侧弯防控工作水平，全面提升我省儿童青少年脊柱健康水平。” 孙士江说。
为将脊柱侧弯普查工作持续有效地开展下去，河北省在2022年明确将脊柱侧弯筛查作为中小学生校园体检内容。《河北省健康儿童行动提升计划实施方案（2021-2025年）》《河北省中医药发展“十四五”规划》等政策规划都对开展中医药防治脊柱侧弯作出安排部署。同时，河北省以开展健康中国行动中医药健康促进专项活动为契机，将脊柱侧弯防控技术推广普及列入年度重点工作，大大增强了民众对于脊柱侧弯的防控意识，有力推动这项工作作为长期工程在全省推广普及。
同时，河北省还建立起稳固的防控体系，在依托省中医院成立河北省青少年儿童脊柱侧弯防控中心的基础上，成立河北省中医药学会青少儿足脊康复专委会，汇集省内相关多学科专家，并聘请北京、上海、广州、香港等地专家加盟，组建起脊柱侧弯防控专家智库。同时由县级卫生健康部门推荐遴选，在全省建立起464个筛查机构和210个防控机构，并依托各地中小学校建立了脊柱健康宣教站点。
此外，河北还建立防控信息系统，开发建设了全省各学段青少儿脊柱健康电子档案信息管理系统，可掌握各地应筛查与实际筛查量、发病比例、男女占比、年龄结构、复查比例、干预情况等数据，依据数据对各地防控工作进行分析和质控管理。
为将石家庄试点工作经验推向全省，河北设计编制了系统实用的培训课程，深入挖掘中医药宝贵资源，突出中医干预优势，结合多年临床实践、科研数据，制定中医药防控技术指南，制定科学、统一的质控标准，实现规范化筛查、规范化治疗、规范化干预。
自2021年起，河北每年对14个设区市600余家防控机构2万余名学员进行脊柱健康筛查培训及考核，考核通过者颁发培训合格证，方可入校筛查，承担防控工作。
“河北通过校园、社会、家庭与医院联动机制，保障筛查普及率；通过采取普查、宣教、干预、科研四位一体的模式，保障防控效率。”河北省中医院健康管理部部长张微说。
就这样，通过有序、科学、持续开展脊柱健康筛查工作，河北扎扎实实地走到了防控脊柱侧弯的“第一方阵”。
发挥中医优势应对脊柱侧弯
造成脊柱侧弯的原因繁多，包括先天性、神经源性、各类疾病继发等。脊柱侧弯的形成，是多节段椎体出现不同程度的旋转导致，治疗上要兼顾三维结构，目前其仍为世界性治疗难题。
在河北省开展该项工作之前，脊柱侧弯治疗主要有两种方案：侧弯度数在20度以下采取支具矫正；侧弯度数超过40度采取手术治疗。
在河北省中医院党委的高度重视下，治未病科室的成员们挑灯夜战、埋头研读，希望能从既往的科研成果、理论书籍中找到一些治疗的思路。
这一找，就选定了中医药。
大家发现，中医正骨手法正是应对脊柱侧弯的良方。
中医正骨作用于脊柱，能有效改善脊柱侧弯节段所出现的椎体旋转，可以对脊柱侧弯状态下椎体的变化机制进行干预和治疗；再通过康复训练，对脊柱侧弯形态进行矫正，控制脊柱侧弯进展，锻炼相关肌肉力量，增强脊柱的稳定性。
结合多年临床实践，河北省中医院逐渐探索出以中医正骨为主，结合运动康复、力学呼吸康复训练的三位一体综合疗法，中医正骨手法让脊柱侧弯曲度恢复到10 度以内的案例达九成以上，成功避免了手术治疗。
确切的临床疗效，也获得了学生和家长的普遍认同，就医依从性大幅提高。
“龙出水、龙推背、龙摆尾”，伴随着舒缓的音乐，微风和煦的操场上，孩子们认真做着脊柱健康促进操“龙脊导引操”，这套操由防控专家组结合临床防控实践经验原创，目前已进入全省宣教推广阶段。
同时，河北省还深入挖掘中医药文化，组织国医大师、全国名中医研发了小儿健脾肾壮骨等系列食药同源食疗品、脊柱健康促进坐垫等护脊用品等，有利于青少儿脊柱健康成长。
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