洪江市发展和改革局党组2023年上半年工作总结
今年以来，在市委、市政府的正确领导下，我局党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣高质量发展要求，认真把握政策机遇，围绕发改主责主业，统筹协调，认真履职，着力推动我市经济社会高质量发展取得了阶段性成效。现将 2023年上半年主要工作情况和下一步工作打算汇报如下：
一、主要工作开展情况
（一）坚持统筹协调，履行党组主体责任。一是加强政治理论学习。利用党课、主题党日活动等载体组织学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记对湖南重要指示批示精神、党的十九大、十九届历次会议及党的二十大精神，进一步提高了各支部的党员政治理论素养。二是深入开展党内政治生活。严格落实“三会一课”、组织生活会等基本制度，机关支部、国储库支部、退休支部共计召开党总支委员会6次，下属支部支委会24次、支部党员大会3次、上党课3次，组织主题党日活动18次。开展组织生活会，共查摆各支部存在的突出问题12条、党员个人突出问题53条，通过制定和落实整改措施，正在按照整改时序进行推进。三是持续强化党员干部队伍建设。优化党员队伍结构，做好党费收缴管理，收缴党费9270余元，按规定要求汇入洪江市党建专用账户。四是扎实开展基层党建专项工作。着力在筑牢机关党建基础上下功夫，重点围绕机关工委下达的工作提示，按照时序节点推进党务工作。组织退休支部、机关支部、国储库支委班子成员定期开展党务知识学习，对照一季度党建工作检查出的问题，对党建工作薄弱点进行巩固强化。
（二）坚持项目为王，有效投资提质放量。一是加强重点项目管理。充分发挥洪江市重点项目建设事务中心统筹协调职能，按“一个项目、一名责任市领导、一个责任单位、一名责任人、多个协助单位”的要求，紧抓项目谋划和落地。1-6月，总投资20亿元的省重点建设项目（东方希望现代化生猪养殖循环产业基地项目），共完成年度投资1.521亿元，为年度计划的50.7%，该项目为省重点建设项目；完成洪江市本级重点建设项目投资15.68亿元，为年度计划的31.83%。二是推进政府投资项目建设。充分发挥洪江市公共工程建设事务中心承建管理职能，扎实推进7大类31个政府投资项目建设。采用工期倒排、节点督办、现场精细化管理等措施，及时打通项目堵点难点，打造洪江市精品工程。其中，教育强市项目正抢抓夏日施工黄金期，力争秋季开学前相关设施按时投入使用。三是全力以赴争资引项。将2023年储备项目纳入统计监测范围，确保每月有新项目顺利入库。2023年上半年固定资产投资完成33.3亿元，同比增速7.5%，统计库中可报投资项目84个，总投资102.22亿元。同时，紧扣“十四五”中央和省、市预算内投资、地方政府专项债券等政策动向、资金投向、支持方向，精准策划储备项目。上半年共申报中央预算内项目13个，拟申请中央资金1.83亿元；共申报地方政府专项债项目22个，拟申请专项债需求19.34亿元，第一批专项债6个项目已发行专项债资金合计2.83亿元。
（三）坚持优化服务，加快信用体系建设。一是营商环境不断优化。今年以来，我局行政审批股简化审批流程，压缩办理时间，实行“一份办事指南、一张申请表单、一套申报材料，完成多项审批”的运作模式，利用投资在线审批监管平台共办理项目76项，投资额898226.05万元。在招投标方面持续发力，开展洪江市清廉项目创建工作，督促项目各参建方落实主体责任。二是信用体系建设不断完善。将信易贷注册、信用承诺归集、诚信宣传等工作分解到全市社会信用体系建设各成员单位。截至目前，共录入行政处罚265余条、行政许可8091余条、水费信用12416条，完成信易贷注册并实名认证600余家，在信用中国（怀化）网站完成新闻稿件20余篇，开展“6.14”信用记录大型宣传活动，统筹推进全市社会信用体系建设工作。
（四）坚持以人为本，民生保障扎实有力。一是健全粮食安全保障体系。落实粮食安全责任制，共进行各项监管检查21次，发现问题并及时督促相关企业整改；开展粮食领域政策宣传和解读，包括粮食科技周宣传、粮食安全月宣传等，引导企业经营；同时积极推进智慧粮库信息化建设，组织学习培训3次，配置智慧粮库监控设备19台、接入准低温储粮空调12台，为决策提供数据支撑。二是强化价格管理工作。着力清理规范行政事业性收费、服务性收费，做好市场价格监测；做好春季教育收费检查工作，会同教育、财政、市场监督管理部门进行专项检查；积极推进民办中小学校收费改革，会同市教育局多次对华韵实验学校进行实地专项成本调查工作；全面推进农业综合水价改革工作，正在编制洪江市2023-2025年农业水价综合改革实施方案。三是落实易扶搬迁政策。2023年3月，与人社部门联合开展职业指导、专场招聘会等就业服务活动，为搬迁群众外出就业提供劳务输出服务。2023年4月，将我市安置区产业就业、基础设施和公共服务提升完善等项目，纳入洪江市国民经济和社会发展规划予以重点支持和优先保障。2023年5月，由市委、市政府派驻4个脱贫攻坚督导组及9个易迁后扶“安心工程”驻村单位，同时建立健全1-5月防返贫监测和帮扶工作台账，分类制定帮扶方案，强化帮扶措施，及时消除风险隐患。
（五）坚持创新改革，彰显发改工作特色。一是推进洪江市“4+N”现代化产业新体系建设。牵头成立由书记、市长任双组长的洪江市推进“4+N”现代化产业新体系建设工作领导小组，以项目建设和招商引资为工作抓手，统筹先进制造业、绿色农产品及其加工业、商贸物流业及文化旅游业等4大产业发展，着力做大产业规模、做优产业布局、做强产业竞争力，为洪江市经济高质量发展提供坚实产业支撑；二是发挥宏观调控职能。起草撰写《洪江市2023年国民经济和社会发展计划》，充分发挥计划在宏观经济发展中的指导与调控作用；按照“一县一策”的原则，精准补齐短板弱项，强化规划引领，编制《洪江市城区城镇化实施方案（2023-2025年）》，建立洪江市城区城镇化项目库，共谋划项目 90 个，总投资 158.92 亿元；5月初启动了“十四五”规划中期评估工作，目前正在形成初步方案。三是认真“打好经济增长主动仗”。根据上级文件要求，成立工作专班，制定实施方案，将6方面重点任务36项具体工作进行了任务分解。按照“旬简报、月通报、季总结”要求，定期调度情况，挖掘创新亮点。截至目前，我市根据各成员单位报送的信息共编辑7期工作专报，共有5条创新亮点工作分别在怀化市第1、5、8、9、10期专报上发表。
二、2023年的工作计划
（一）狠抓项目建设，着力扩大有效投资。重点抓好重点项目建设、固定资产投资两项工作，充分发挥重大项目稳投资的关键作用，加快推进省重点建设项目、怀化市重点建设项目实施力度，确保投资完成率、投资入统率、工程形象进度等考核指标达标；加强中央预算内及省预算内项目、专项债项目的综合调度管理，力争项目正式申报时达到一件三证的条件。
（二）抢抓政策机遇，加大争资引项力度。紧盯上级政策方向，积极融入怀化国际陆港建设，以怀化旅游“金三角”为政策机遇，对已经列入上级计划盘子的项目继续加强向上争取力度，争取尽快下达投资计划。同时，以重大基础设施、社会民生、产业转型升级、乡村振兴等领域为重点，争取获得更多政策、项目、资金支持。紧盯谋划申报2023年专项债和中央预算内投资项目等各项工作，督促项目单位扎实完善项目前期工作，有序推进项目建设实施。
（三）抓好粮食工作，保障粮食安全。落实储备粮安全保管，按时完成储备粮轮入轮出工作，确保储备粮油数量真实、质量完好、管理规范、账实相符。抓好粮食项目建设，提升全市粮油保供能力。推进粮油市场保供稳价，加强粮油批发市场、超市等价格监测，及时掌握大米、食用油等商品供求和价格动态，实现保供稳价。
（四）加强制度建设，全面从严治党。一是坚持组织生活制度、“三会一课”制度，积极开展党的二十大精神学习，不断提高党员干部的政治理论水平和业务能力；二是坚决落实党风廉政建设责任，持续开展清廉机关建设，认真履行“一岗双责”，扎紧扎牢项目、资金等关键领域的制度笼子；三是切实加强作风建设。突出抓好党组织主体责任落实，将局党组党建工作目标任务细化落实到每一个支部、每一个党员，在项目谋划、资金争取、项目管理等各项工作中提升服务发展的实效。
洪江市发展和改革局2023-06-20


