科学评价 精准画像——山东省潍坊市审计局深化领导干部经济责任审计实践探索
中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导人员经济责任审计规定》(以下简称“两办《规定》”)进一步明确了经济责任审计工作的指导思想和职责定位，优化了组织协调机制，规范了审计实施、审计评价、审计结果运用等工作流程。审计评价作为经济责任审计的核心环节，决定着审计工作的成效。两办《规定》在评价内容、责任界定、评价要求等方面都做出了新规定，提出了新要求。
山东省潍坊市审计局创新审计评价方式，形成包括履责评价、定责的主要问题、履职风险点三部分内容的审计情况，对经济责任审计对象进行“精准画像”。审计组形成的“精准画像”由经济责任审计科和业务科室分管领导层层把关，经审计业务会议集体研究、主要负责人签发后，按程序报市委、市政府主要领导和干部管理监督等部门。2021年以来，潍坊市审计局累计报送“精准画像”6批次48份，成为领导干部考核、任免、奖惩的重要参考；建立经济责任审计对象库，实现对全市300余名市管干部的分类管理。基于“精准画像”的相关探索提高了经济责任审计质效。
立足新发展阶段，以“精准画像”满足现实需要
实行“精准画像”是准确把握经济责任审计定位，践行新发展理念的必然要求。经济责任审计是中国特色社会主义审计制度的重要组成部分，是全面从严治党的重要制度安排。审计评价作为经济责任审计的核心环节，能否切实发挥作用，关系到经济责任审计监督效能的发挥。实行“精准画像”是提升经济责任审计工作质效的具体实践。
实行“精准画像”是贯彻落实上级关于经济责任审计工作的新要求，是提升审计工作质效的客观需求。山东省委审计委员会办公室指出，加大审计评价方面的创新力度，探索个性化、结论性评价方式。《山东省经责审计工作三年行动计划》提出的主要任务中，明确“审计评价内容更加富有个性”等要求，旨在为干部监督管理部门提供更直观、更专业、更有价值的参考依据。审计评价水平的高低，既体现审计工作质量的好坏，又关系审计部门的形象和公信力。现实中，由于审计定位不够准确、责任界定不够科学、评价标准不够统一等原因，审计评价还存在一些不足之处。实行“精准画像”是贯彻落实上级关于创新审计评价方式要求，更好服务干部监督管理的迫切需要。
实行“精准画像”是贯彻落实“三个区分开来”，鼓励干部干事创业的重要举措。不同于其他类型的审计报告，经济责任审计报告中，评价作为审计结果报告的重要组成部分归入领导干部个人档案，关系着被审计领导干部的考核、奖惩和选拔任用，必须慎重对待。做出客观公正、实事求是的审计评价，实行“精准画像”是科学评价领导干部，促进领导干部履职尽责、担当作为的重要举措。
围绕“四个问题”，找准“精准画像”的着力点
“精准画像”应具备问题精准、责任清楚、评价恰当、特点鲜明等特点。如何实现“精准画像”，为干部监管部门提供可靠、可用的结果？潍坊市审计局紧紧围绕领导干部“经济责任”这条主线，坚持“有权就有责、权责要对等”的原则，在审计过程中准确把握，科学运用，立足领导干部应该干什么、干了什么、怎么干、干得怎么样四个问题，精准发力，分步实施，实现“精准画像”。
研究“应该干什么”， 明确审计重点。潍坊市审计局通过研究领导干部履行经济责任的特点，弄清领导干部“应该干什么”，确定审计重点的关键。重点研究领导干部履行经济责任所涉及的重大政策、改革要求、发展方向，领导干部管辖领域和相关地区的部门规划、行业规划、地区规划、预算安排、项目计划等，了解掌握所审计领域的历史沿革、发展现状、改革方向以及改革中的重点、难点、焦点、盲点问题，捕捉敏感点，更好突出审计重点。
聚焦“干了什么”，明确审计范围。潍坊市审计局深刻认识到，经济责任是领导干部任职期间对其管辖范围内有关经济活动应当履行的责任，核心内容是贯彻执行党和国家经济方针政策及决策部署，推动经济和社会事业发展，管理公共资金、国有资产、国有资源，防控重大风险等。结合前期调查研究情况及岗位性质和工作实际，准确把握领导干部履行经济责任的边界范围，聚焦“干了什么”，系统了解履职尽责全过程，梳理履职尽责中的重要领域和重大事项，明确审计范围。
审查“怎么干”，揭示主要问题。潍坊市审计局把发现并揭示问题作为推动解决问题的关键和前提，以及审计评价的基础和重要依据。坚持问题导向，紧扣履职特点，围绕审计重点，审查领导干部“怎么干”，揭示存在的重大问题。同时，紧紧围绕“科学审计评价”的目标，将问题审深审透，并深入分析问题产生的历史背景、决策过程、性质、后果以及领导干部实际所起的作用，力求定性准确恰当、证据充分，为“精准画像”提供可靠依据。
回答“干得怎么样”，做出科学评价。潍坊市审计局把审计评价作为经济责任审计的核心环节，审计现场结束后，基于审计结果对领导干部“干得怎么样”做出评价。在审计查证或者认定事实的基础上，按照“三个区分开来”，坚持历史全面客观的原则，实事求是地分析，以审定评，既揭示问题也肯定成绩，对领导干部履职尽责情况进行系统合理“精准画像”，做出科学评价。
做好“三个强化”，为“精准画像”赋予新动能
2021年年初，潍坊市审计局提出经济责任审计增加“精准画像”环节，将“精准画像”会同审计结果报告，报市委、市政府主要领导审阅。这一探索被纳入《“十四五”潍坊审计工作发展规划》。潍坊市审计局从做好“三个强化”入手，助力提升“精准画像”水平。
强化源头管理，助力精准立项。潍坊市审计局不断提高政治站位，从服务党委和政府工作大局的角度选取项目，力求与宏观政策“同向”、与党委和政府思路“同步”、与重大决策部署“同频”、与重点工作和重大项目推进“同速”。潍坊市审计局坚持从立项源头抓起，创建领导干部审计对象分类管理库，将全市300余名市管干部纳入对象库，并制定实施审计对象分类管理办法，按照部门性质、重要性程度等因素有重点地开展经济责任审计。聚焦权力运行和责任落实，把重点放在掌握重要资源、公共资金和重大项目的重要部门与关键岗位上，发挥好每一个审计项目的效用。同时，推进关口前移，推动审计方式由以离任审计为主逐步向任中与离任审计相结合转变，连续两年任中审计项目占比达60%以上，优化了计划结构，发挥了过程监督优势，更好满足干部监督管理需要，增强了审计时效性。
强化分析研究，突出审计重点。沿着“政治一政策一项目一资金”这条主线，建立政策和专项资金审计项目库，将政治要求、政策发布、项目确定、资金拨付在项目库中串联，整理汇集科技、教育、卫生健康、社会保障等9类政策、143项专项资金。根据被审计领导干部所在的行业、领域按需查询，为审计人员分析研究审计对象，沿着“资金一项目一政策一政治”这条线分析问题、提出建议，提供依据。同时，审前调查阶段，注重发挥联席会议平台作用，根据纪检监察、巡察或行业主管部门等其他监管中发现的问题，分析重大风险漏洞和薄弱环节，捕捉敏感点，突出审计重点。
强化质量管控，助力审深审透。一是创新优化审计组织方式。探索具有潍坊特色的“集中审”“交叉审”“联动审”“延伸审”四种统筹模式，助力统筹审计资源，提高审计效率；创新实施“巡审同步”“先审后巡”“先巡后审”“抽调编组”四种巡审联动方式，得到了中央巡视办领导批示，被省委巡视办和省审计厅进行推广。二是推行“三张清单”，落实质量控制责任。建立审计组审核职责清单、业务科室复核职责清单、审理科室审理职责清单，明确各层级责任。三是创新业务会打分评议量化考核。严把审计文书质量审定关口，重新修订审计业务会议议事规则，创新实施业务会议打分评议制度，将评分结果纳入审计质量年度考核。四是探索实行审计项目后评估。通过对目标实现、实施质量、投入产出、成果开发等内容进行分析评估，查找不足，提高工作质效。
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