防治地下水污染，丽水这些招管用
“原来这条路上有垃圾车运送垃圾，经过时会散发出阵阵恶臭。前几年，下雨天那个排污口还能看到有颜色的污水。现在经过工程改造，这些情况很久都没有发现了。”住在浙江省丽水市松阳县某小区排屋的一名居民，这样评价附近垃圾填埋场地下水污染阻控试点项目。
走进松阳县东南部的青蒙大坑儿山谷，居民口中的松阳垃圾填埋场就坐落在此。这里三面环山，谷口紧邻松阳县的母亲河松阴溪。填埋场内绿草茵茵，昔日的垃圾填埋场已经蝶变成了生态绿地。
丽水先行先试着手治理地下水污染
丽水域内河流密布，水系发达，水资源总量大。然而，因历史原因形成的土壤及地下水系统污染，成了丽水市在完善生态文明建设道路上需要攻克的“最后一公里”问题。
2020年3月23日，生态环境部办公厅公布了49个地下水污染防治试点项目名单，其中丽水市有4个项目入选，成为浙江省唯一入选国家首批地下水污染防治试点的设区市。
据介绍，4个项目涉及《地下水污染防治试点工作方案》所明确的全部三类试点，包括废弃井封井回填类的遂昌黄铁矿地下水污染治理工程、典型污染源防渗改造类的松阳垃圾填埋场地下水污染阻控工程、地下水污染修复试点类的丽水开发区水阁工业园地下水污染防治工程和松阳县西屏工业园及江南工业园地下水污染防治工程。目前，松阳垃圾填埋场地下水污染阻控工程已率先完成。
“丽水市是全国首批、浙江省首个建设地下水污染防治试验区的城市，这4个项目试点已获得2亿多元中央资金支持。”丽水市生态环境局局长雷金松介绍。
松阳垃圾填埋场地下水治理已顺利完工
“松阳垃圾填埋场区紧邻松阴溪，离交通主干道、村庄也不远，原来的垃圾渗滤液由于收集管道、防渗漏措施不到位，污水渗入地下影响地下水和附近水源，场内产生的臭气对周边居民影响也较大。”松阳分局自然生态科李宁介绍。
为守住环境安全底线，丽水市生态环境局牵头，联合松阳县实施了垃圾填埋场地下水污染阻控工程，并成功入选生态环境部第一批地下水污染防治试点项目，获得中央资金支持2629万元。2023年3月初，松阳垃圾填埋场地下水污染阻控试点项目召开了自评估报告审查会。
专家组评审后认为，这一项目通过应急工程、综合治理工程改善了垃圾填埋场受污染地下水、臭气等治理成效，降低了环保治理成本，在垃圾填埋场地下水污染治理方面具备一定的生态环境价值和社会经济效益，也具有一定的示范意义。
“就是从根本上减少垃圾渗滤液的产生量。”丽水市土壤与固体废物管理中心负责人楼激扬介绍，综合治理主要包含“污染源头控制”“末端风险防控”两部分内容，其中，污染源头控制工程包含二期A库区的封场整治及一期扩建区的覆盖，末端风险防控工程包含智能监管与调控、模块式PRB系统及地下水综合管理平台的构建等。
松阳垃圾填埋场属于山谷型垃圾填埋场，在楼激扬看来，就像是拎着一个装满垃圾的“大袋子”，如果雨水洪水再流入袋内，通过袋子的“破洞”效应会进一步污染水源。治理过程首先要设立截洪沟，拦截雨水排入厂区“袋子”，减少渗流水量；其次，要用“覆膜”“绿化”等方法把袋子的口子封住，修补渗漏点，不让原有渗滤液继续污染；对无法挡住的填埋区渗滤液，通过自控联动分水系统、半原位模块式PRB系统等科技手段阻断、收集、净化，使其达到排放标准。
“松阳垃圾填埋场地下水污染阻控工程成效明显，地下水总体污染水量较之前下降50%左右，地下水水质均达到排放标准。如丰水期氨氮浓度为2.73mg/L—1.87mg/L，比2019年监测数据下降了90%以上。这一点位已经连续3年无环境问题信访。”李宁说。
遂昌废弃矿山地下水治理已初见成效
黄铁矿区位于遂昌金矿国家矿山公园内，20世纪70年代中期停止开采。废弃后的矿区岩壁表面含有大量硫化物，经雨水淋滤、氧化、溶浸、水解后，容易形成酸性废水，污染地下水或排入地表河流，对下游群众造成影响。
2020年3月，遂昌黄铁矿地下水污染治理工程被列为生态环境部首批地下水污染防治试点工程项目之一，并争取到中央资金约1.2亿元，总投资近2.8亿元。
“目前，项目一期完成了充填站、脱水站建设工程及井下充填工程试验，建设了整套地表—地下水文监测及水质监测系统。”丽水市生态环境局遂昌分局副局长潘来根说，“我们开展了矿山酸性废水机理研究、充填材料研究、系统模型构建等研究试验工作，这些工作的验收已完成，二期也完成到总进度的75%。”
“整个矿区形容为‘蚂蚁洞’也不为过。我们探索建立了‘用—堵—疏—治—管’的绿色低碳循环地下水污染治理技术模式。”楼激扬介绍，“治理措施包括固废资源化利用、采空区充填、防渗覆盖、清污分流等一系列措施控制水污染。”
据专业人士统计，黄铁矿区的试点工程已完成井下采空区充填量近16万余立方米，清理巷道6300多米，处理酸性废水近200万立方米，部分平硐内酸性水流量削减近60%。
在黄铁矿区580矿洞的施工现场内，记者看到，有些坑道矮的地方有1.5米高，做支撑的木头规则地排列在中间，成人需要弯下腰并“左右逢源”通过这些坑道。工人们正在矿洞内忙碌着，他们将充填管道对准事先选定的区域，把混凝土注满矿洞采空区，减少矿洞内的含硫矿与空气接触、雨水淋滤的概率，最终降低酸性废水的产生量。据现场工作人员介绍，施工后，从矿洞流出的黄褐色水颜色已经开始淡化。
“这个就是‘阻断’的效果，流出来的酸性水我们会用电石渣进行中和。”遂昌黄铁矿地下水治理项目负责人吕文亮表示，“企业将以此次项目为契机，建立一套科学技术体系，争取为全国废弃钻井、取水封井回填工程提供一套可复制、可推广的做法。”
地下水污染防治的“丽水经验”正在形成
早在20世纪80年代，丽水就已开展地下水状况调查和治理工作。多年来，当地已积累了一些既有实效又具地方特色的地下水污染防治工作经验。
丽水作为浙江全省第一批入选国家首批地下水污染防治试点的设区市，到2024年，将完成试验区建设各项任务，以及基本形成具有地方特色的地下水污染防治创新模式。
据介绍，丽水市已先后编制《丽水市地下水污染防治项目总体实施方案》《丽水市土壤、地下水和农业农村污染防治“十四五”规划》，并结合正在开展的地下水污染防治试点工程，将污染防治工作统筹部署，落实“三协同”，探索不同尺度重点地下水污染源协同防控模式，如凝练形成了南方山谷型垃圾填埋场水量水质协调控制模式，做到土壤和地下水环境风险协同防控。
“我们还印发了《丽水市地下水试验区建设方案》，启动丽水市地下水污染防治试验区建设工作，出台《丽水市地下水污染防治重点排污单位名录（第一批）及管理办法》，明确了丽水市地下水污染防治分区方案，保障项目推进。”雷金松介绍，“我们将以点带面，继续推进地下水环境管理制度探索创新，并在地下水污染防治重点区划定、地下水生态环境保护经济政策等方面，积极探索经验，实现生态效益，争取为南方丘陵地区推进地下水污染防治工作提供丽水样板。”
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