山西转型综合改革示范区2023年招商引资行动计划
为全面落实山西综改示范区谋划工作会议精神，聚焦“蹚新路，打粮食，走在前，作示范”重大使命，紧紧围绕“2+1”主导产业，将“走出去”和“引进来”招商行动摆在突出位置，全力招项目、促投资，结合省投资促进局出台的《2023年山西省招商引资行动计划》，特制定此行动计划。
一、活动目标
建立投资促进中心统筹，各招商中心、园区、平台公司紧密配合的招商引资行动一体化工作格局。通过招商引资行动计划的实施，与省投资促进局及省政府各驻点招商局建立长效合作机制，营造“走出去”招商氛围，搭建“引进来”招商平台，力争完成全年招商引资项目签约任务，落地一批先进制造业、数字经济产业和现代服务业优质项目。
二、举办全国性行业大会
（一）举办2023年中国电子新材料产业技术发展大会。邀请中国工程院、中国科学院院士，全国科研与高校研究机构、国内外行业组织、电子材料及器件、设备、检测头部企业等专家代表与企业代表，围绕5G、人工智能、工业互联网、物联网等应用前景对先进电子材料的需求进行研讨交流，促进新技术在山西综改示范区落地和产业化，加强上下游产业协同创新。（牵头部门：潇河新兴产业园区服务中心，配合部门：投资促进中心、新材料产业招商服务中心相关招商部门）
（二）承办生物基聚酰胺材料产业推广大会。邀请行业内知名专家、学者、头部企业代表等数百名嘉宾，围绕生物基聚酰胺材料，搭建产学研合作平台，并以凯赛生物公司为核心开展招商推介，吸引生物材料上下游企业入驻合成生物产业生态园。（牵头部门：合成生物产业投资开发有限公司，配合部门：投资促进中心、阳曲工业园区服务中心）
三、开展区域性招商小分队活动
（一）聚焦“京津冀”招商推介活动。以承接京津冀产业转移为重点，聚焦新材料、高端装备制造、半导体、新能源等领域，以招商小分队的形式赴京对接“中字头”央企，开展招商活动，进一步吸引央企加大在晋投资力度，争取引进一批有带动性的大项目、好项目。（牵头部门：投资促进中心，参与部门：科技创新城服务中心、新材料产业招商服务中心、唐槐电子与装备制造园区服务中心、新能源产业招商服务中心等相关招商部门）
（二）聚焦“长三角”招商推介活动。重点围绕长三角区域一体化发展，借助进博会平台等，聚焦数字经济、智能制造、文创、金融服务、生物医药、光伏产业等领域，参加在上海举办山西省重点产业投资合作推介会、异地晋商组织联席会议、山西省外资专场推介交流会等系列活动。（牵头部门：投资促进中心，参与部门：科技创新城服务中心、信创与大数据产业招商服务中心、新能源产业招商服务中心、现代服务业招商服务中心、春汾科创投资集团有限公司等相关招商部门）
（三）聚焦“大湾区”招商推介活动。重点围绕战略性新兴制造业、未来产业、新一代信息技术、新材料等领域，参加在珠三角地区举办山西省（粤港澳大湾区）招商引资推介对接会。（牵头部门：投资促进中心，参与部门：唐槐电子与装备制造园区服务中心、科技创新城服务中心、新材料产业招商服务中心、合成生物产业投资开发有限公司等相关招商部门）
（四）聚焦“中部地区”招商推介活动。第十三届中部投资贸易博览会期间，参加在湖南长沙举办山西省投资环境及重点产业推介对接会。积极参与由省商务厅联合省工信、民政、商务、文旅等部门开展先进制造、生物医药及大健康、文化旅游产业等综合性招商活动。（牵头部门：投资促进中心，参与部门：现代服务业招商服务中心、合成生物产业投资开发有限公司、学府总部经济园区服务中心等相关招商部门）
四、开展产业链招商专项行动
（一）围绕光伏产业链开展招商。积极推进新疆大全新能源、宇泽半导体(云南)、青岛高测等多晶硅、切片企业在综改区落地，以招商小分队形式对接通威股份、隆基股份、福莱特、福斯特、锦浪科技、阳光电源、固德威、南都电源、比亚迪等重点企业。（牵头部门：新能源产业招商服务中心，配合部门：投资促进中心、潇河新兴产业园区服务中心、阳曲工业园区服务中心等相关招商部门）
（二）围绕合成生物产业链开展招商。积极对接合成生物中游民用丝、短纤、工业丝、特种尼龙，下游高端纺织、电子电器、汽车轻量化等合成生物新材料应用企业。以凯赛生物公司为核心开展招商推介，吸引生物材料上下游企业入驻合成生物产业生态园。（牵头部门：合成生物产业投资开发有限公司，配合部门：投资促进中心、阳曲工业园区服务中心等相关招商部门）
（三）围绕高端装备制造产业链开展招商。围绕轨道交通装备、船舶海工装备、通用航空制造、能源装备制造、智能制造等领域，对接引进一批重点项目。参加江苏南京世界智能制造大会。（牵头部门：唐槐电子与装备制造园区服务中心，配合部门：投资促进中心、潇河新兴产业园区服务中心等相关招商部门）
（四）围绕风电装备产业链开展招商。灵活运用战略联盟资源，高效精准开展产业链招商，积极对接风电整机、风电叶片、风电塔筒、风电电气设备、风电零部件等重点企业。（牵头部门：唐槐电子与装备制造园区服务中心，配合部门：投资促进中心、潇河新兴产业园区服务中心等相关招商部门）
（五）围绕第三代半导体产业链开展招商。聚焦江苏省、上海市、北京市、广东省、浙江省等地区，围绕新能源汽车、5G通信等应用领域，赴中兴通讯、华为、小鹏汽车、中电科13所、中电科55所、河北普兴、南京国盛等重点企业进行调研，探讨来区投资可能,补齐产业关键环节。（牵头部门：新材料产业招商服务中心，配合部门：投资促进中心、潇河新兴产业园区服务中心等相关招商部门）
五、开展外资招商专项行动
加快构建国内国际双循环相互促进的新发展格局，持续强化与港澳台等地区经济交流合作，开展深度精准招商推介活动，提升贸易投资合作质量水平；依托大型国际经贸交流平台，加强拓展国际投资促进合作，谋划开展境外重点国家（地区）投资促进活动，全面推进高水平对外开放，深化相关领域合作，吸引外资企业标志性项目落地综改区。（牵头部门：国际合作项目招商服务中心，配合部门：投资促进中心、相关招商部门）
（一）境内招商活动：
1.积极推进与台商、侨商在科技、经济、文化等各方面的合作交流。参加我省在福建、广东等地举办的“台商台青走晋来”系列活动、参加我省在第八届海峡两岸神农炎帝经贸文化交流系列活动期间举办的台胞台商、侨胞侨商经贸文化交流合作恳谈会。
2.瞄准京津冀、长三角及大湾区等重点地区，利用好中国国际投资贸易洽谈会、中国中部投资贸易博览会等重大展会平台投资促进服务功能，加强与跨国公司常态化对接。将跨国公司的资金、技术、品牌优势与综改区资源禀赋、产业基础及发展方向结合起来，围绕半导体、新能源、现代医疗、先进制造等产业领域，积极参加由省商务厅组织的“跨国公司山西行”等投资促进活动，深度推进产业链对接合作。
3.聚焦RCEP国际合作产业园创建工作，并结合国内外发展环境现状，重点夯实园区基础，同步推进招商引资和有关项目建设。对接省商务厅、省外事办、省贸促会等省有关单位，广泛开展RCEP政策学习、宣传和解读。一是组织企业参加商务部“中国企业抓住RCEP机遇在行动”线上专题培训、全国《区域全面经济伙伴关系协定》系列专题培训，以及省贸促会RCEP政策解读与利用系列培训等。二是积极开展专题交流对接，参加RCEP产业合作委员会、中国-东盟商务理事会组织的中泰、中老、中菲等合作论坛。
（二）境外招商活动：
1.紧抓产业梯度转移的重要窗口期，依托省商务厅联合香港投资促进署、香港贸易发展局、香港商协会、澳门贸易投资促进局等组织，举办山西省与香港工商界人士、澳门工商界人士恳谈会等港澳招商系列活动，拓展与晋港、晋澳在经贸方面更深层次、更广领域、更高水平的交流与合作。
2.参加2023德国汉诺威工业博览会等境外重点展会，利用展会平台的企业资源，高效精准开展企业对接考察，围绕新能源、先进制造、数字经济等重点产业领域，积极开展系列经贸交流活动，推动综改区产业链龙头企业、开发区等与德国知名企业开展贸易、投资、技术等多方面合作。
3.赴丹麦等国家开展新能源产业领域投资合作对接会，与国际知名能源领域企业在低碳技术、绿色能源、绿色转型等方面深化平台、人才、技术交流合作。
4.参加2023日本国际智慧能源周等活动，重点在新材料、新能源、光伏、智能电网及储能等领域开展洽谈交流。
六、参加全国性展会
（一）中国进出口商品交易会（广交会）。广交会由商务部和广东省人民政府联合主办，是中国目前历史最长、规模最大、商品最全、采购商最多且来源最广、成交效果最好、信誉最佳的综合性国际贸易盛会，被誉为中国第一展，中国外贸的晴雨表、风向标。（牵头部门：武宿综合保税区服务中心，配合部门：科技创新城服务中心、国际合作项目招商服务中心、投资促进中心等相关招商部门）
（二）中国加工贸易产品博览会。作为全国唯一以推动加工贸易创新发展为主题的国家级展会，中国加博会积极推动中国加工贸易企业转型升级和创新发展，促进出口产品转内销，引导企业积极参与国内国际双循环，搭建新时代中国加工贸易创新发展最新成果的展示平台，加工贸易政策和重要信息的发布平台，加工贸易梯度转移省际协作及国际产能合作的交流平台，内外贸一体化发展的市场交易平台，着力打造国际化、专业化、品牌化的贸易展、商机展、技术展。（牵头部门：现代服务业招商服务中心，配合部门：武宿综合保税区服务中心、投资促进中心等相关招商部门）
（三）中国国际低碳产业博览会。依托着全球低碳技术的蓬勃发展，新旧动能加速转换，全球经济社会正迈入低碳化变革时代。碳博会致力于提供前沿信息、技术、产品、设备、服务展示与合作平台。举办十一年来促成合作超1800+；项目落地600+，被誉为低碳环保企业品牌宣传，项目洽谈，技术合作，成果展示，人才交流能量聚集地。（牵头部门：新材料产业招商服务中心，配合部门：新能源产业招商服务中心、投资促进中心、科技创新城服务中心等相关招商部门）
（四）世界电池产业博览会（亚太电池展/亚太储能展）。致力于促进全球市场贸易与产业链采购供需。已连续成功举办至第8届，并发展成为行业内参展电池（含电芯、pack）与储能品牌企业数量最多，以及应用端专业观众与国外采购商参与度最高的专业展。WBE以其享誉全球的影响力和每届数以千计的海外买家帮助参展企业参展一次面谈数百专业采购商与海外优质客商，被业界一致评为“电池行业的广交会”。（牵头部门：新材料产业招商服务中心，配合部门：投资促进中心、新能源产业招商服务中心等相关招商部门）
（五）中国国际进口博览会。进博会按照“越办越好”总要求，展会质量持续提高，战略作用日益凸显，国际影响更加广泛，推动中国与世界市场相通、产业相融、创新相促、规则相联，已经成为新发展格局的示范窗口、高水平开放的推进平台、高质量发展的有效载体、多边主义的重大舞台，国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台功能突显，国际公共产品作用越来越大，赢得了海内外广泛赞誉。（牵头部门：武宿综合保税区服务中心，配合部门：投资促进中心、科技创新城服务中心、国际合作项目招商服务中心等相关招商部门）
（六）晋阳湖·数字经济发展峰会。峰会紧跟国家数字经济发展战略，顺应数字经济发展潮流，抢抓数字经济发展机遇，促进山西数字经济做强做优做大。从2022年起，峰会的规模、质量、标准都有所提升，持续将行业资源和产业发展经验植入山西，更加充分地展示山西数字经济发展成果，更好地宣传山西发展新形象，将“数字山西”建设推向新的高度。（牵头部门：投资促进中心，配合部门：信创与大数据产业招商服务中心、现代服务业招商中心、学府总部经济园区服务中心、科技创新城服务中心等相关招商部门）
（七）中国国际服务贸易交易会。服贸会自2012年起，目前已成为全球服务贸易领域规模最大的综合型展会和中国服务贸易领域的龙头展会，也是中国对外开放的重大展会平台，为国际服务贸易领域传播理念、衔接供需、共享商机、共促发展发挥了积极作用。（牵头部门：现代服务业招商服务中心，配合部门：投资促进中心、相关招商部门）
（八）中国-东盟博览会。推动并见证了中国—东盟战略伙伴关系内涵的不断丰富、经贸合作水平的迅速提升、人文民间交往的日益密切，为服务“一带一路”建设发挥了重要作用。东博会是汇聚共识、对接发展战略的高端平台。建立了服务中国—东盟自由贸易区建设、落实贸易投资便利化的有效平台。推动多领域合作、深化全方位深度交流的重要牵引。目前已然成为中国和东盟与区域外经济体加强合作、融入全球价值链的重要纽带。（牵头部门：国际合作项目招商服务中心，配合部门：投资促进中心、科技创新城服务中心等相关招商部门）
（九）世界智能制造大会。大会以“让制造更聪明”为使命，以“聚·融·创·变”为路径，以“全球视野、中国战略、江苏示范”为指引，汇聚国际国内权威机构、知名高校院所、行业龙头企业等代表，为智能制造发展建言献策，共同探讨前沿趋势、碰撞智慧火花、贡献智造力量，持续构建一个多元、开放的全球智能制造交流合作的国际化平台。（牵头部门：唐槐电子与装备制造园区服务中心，配合部门：投资促进中心、相关招商部门）
（十）中国国际消费品博览会。进一步彰显中国对外扩大开放的决心和信心，加快推进建设中国特色自由贸易港进程，围绕国家建设海南国际旅游消费中心的定位，逐步把消博会打造成为以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进新发展格局的重要国家级开放平台。（牵头部门：投资促进中心，配合部门：国际合作项目招商服务中心、武宿综合保税区服务中心、新能源产业招商服务中心等相关招商部门）
（十一）其他展会、论坛：对于其他未列入行动计划中的展会、论坛，由投资促进中心统筹安排相关招商部门参加。
七、开展驻点招商
2023年计划探索建立山西综改示范区驻点招商工作机制，与省政府设立的驻北京办事处、长三角招商局、珠三角招商局、环渤海招商局寻求密切合作，在重点地区设立驻外招商站点，为山西综改示范区实施立体化招商战略发挥前哨作用。（牵头部门：投资促进中心，配合部门：相关招商部门）
八、工作要求
牵头部门要在活动前制定方案，包括但不限于对接企业名单、现场签约活动；展台、宣传资料的准备等；活动后要总结经验，将已签约及意向企业的相关材料进行整理，形成总结报送至投资促进中心。投资促进中心每季度进行汇总总结，并将参加各类展会、论坛及项目签约情况及时向管委会主要领导进行汇报。
九、保障措施
（一）加强组织领导。牢固树立“一盘棋”思想，在山西综改示范区招落一体推进领导组领导下开展工作，各部门要强化责任、明确分工，协同配合、形成合力。构建党工委统一领导、各部门各中心分工负责、综改示范区上下共同参与的招商引资工作大格局。
（二）推进联动协同。各招商部门要把招商引资作为推动经济高质量发展的“一号工程”，严格落实招商引资一把手负责制，部门主要领导要力行招商、率先示范。投促中心统筹、协调和推进全区招商引资工作，每季度召开一次调度会，审议重大事项，协调解决工作中出现的重大问题。
（三）提升招商实效。强化落实意识、细化落实举措，每项活动要提前做好充分准备，提升招商活动精准性、针对性、实效性。会前要对目标招引企业进行科学研判，必要时提前登门拜访，积极了解梳理合作意向；会中要积极开展项目洽谈、对接合作，促成企业合作意向；会后要做好项目跟踪，推进项目签约。
（四）总结招商经验。各招商部门要牢牢把握各类招商引资活动机遇，积极做好招商延伸工作，争取更多项目落地山西综改示范区。活动结束后要及时将活动的成效与不足形成经验总结报送投资促进中心汇总，以指导下阶段招商引资工作。
山西转型综合改革示范区管理委员会2023-7-6


