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2023年以来，玉林市坚持“政策为大、项目为王、环境为本、创新为要”，以强链延链补链为目标，坚持招大引强，持续优化营商环境，奋力推动产业大招商实现大突破，以高质量招商引资助推经济社会发展实现新跨越。1-6月，我市招商引资到位资金496.31亿元（含续建项目），完成全年目标任务的58.39%，其中制造业招商引资项目到位资金占62.97%；新签约招商引资项目286个，计划总投资934.21亿元，完成自治区下达全年1470亿元目标任务的63.55%，其中新签约制造业招商引资项目投资额占53.66%。
一、主要工作亮点
（一）高位引领招商引资新攻势。市委、市政府始终把招商引资工作作为“一号工程”，坚持“一把手抓招商”不动摇，市委、市政府领导拿出了大部分精力和时间用于谋项目、招项目、推项目，重大项目、重要客商、重大活动均亲自上、亲自谈、亲自推。比如，市委书记王琛深入各县市区、开发园区调研，到锂电新能源材料一体化产业基地、正威广西玉林新材料产业城、广西柳钢中金等招商项目一线，详细了解项目建设、企业生产运营等情况，要求各级各部门全力以赴做好服务保障，开通绿色通道，当好企业发展的“服务员”，为企业提供“保姆式”服务，把企业事当自家事，协调解决实际问题，与企业一起开拓新市场、延长产业链条。市政府主要领导亲自赴广东、浙江、北京等地开展精准招商活动，走访考察中国广核集团、易事特集团、广东宏川集团、惠科光电、九典制药等一批知名企业，洽谈对接项目，宣传推介玉林。在市委、市政府主要领导带动下，1-6月，全市“走出去”招商326批次，全面掀起招商引资新攻势，成功签约一批重大项目。
（二）“瞪羚”、专精特新等企业“安营扎寨”。我市把“瞪羚”“专精特新”等企业作为招商重点，1-6月，全市新引进“瞪羚”、专精特新等企业10家，完成自治区下达上半年8家目标任务的125%，完成全年12家目标任务的83.33%。比如，中科微步科技（北京）有限公司作为国内高科技领域的知名“瞪羚”企业，接下了玉林抛出的“橄榄枝”，建设中科微步北流市数字经济项目。
（三）强链补链促“产业树”枝繁叶茂。深入推进实施重点产业链招商，突出建链补链延链强链，建立完善重点产业链链长链主制度，全力构建“链主企业+骨干企业+高成长企业”的产业体系，围绕先进机械制造、新能源新材料、纺织服装、健康食品等重点产业领域，引进一批上下游配套产业链企业落户，推进招商模式从“招企业”向“引产业”转变。1-6月，全市15条产业链共招引项目256个，比如绿色环保产业链新签项目32个，计划总投资323.07亿元；现代农业产业链新签项目42个，计划总投资103.7亿元。
（四）驻点招商实现常态化、长效化。瞄准粤港澳、长三角、京津冀等经济发达地区和重点招引企业集聚区域，组建19支驻点招商小分队，加强同驻地党委、政府以及园区、商协会和企业的联系对接，广泛参与经济交流合作活动，扎实做好信息收集、企业拜访、资源对接、项目争取等工作，全面发挥驻点招商队员勇当招商前线的“战斗员”、招商主体的“引导员”、投资环境的“宣传员”、多方关系的“协调员”、企业客商的“服务员”作用，驻点招商捷报频传。1-6月，全市驻点招商共拜访了1126家目标企业、商协会，其中“四类500强”企业48家、行业领军企业39家、独角兽企业2家、瞪羚企业8家、专精特新企业78家，总投资576亿元，完成自治区下达上半年目标任务的128%。
（五）项目开工建设“大提速”。坚持以项目论英雄、凭招商比能力、从落地看作风，狠抓项目开工建设见效。1-6月，全市新开工招商引资重大项目76个，项目总投资214.69亿元，其中制造业投资项目54个，投资166.725亿元，占总投资77.66%。同时，对已落户重大招商引资项目实行全过程跟踪服务，加快重大项目落地做成。比如，重点服务好华友、柳钢中金等已落户龙头企业，推动先进机械制造、锂电新能源材料、不锈钢等产业链上下游项目落地见效。目前，华友锂电一期9个子项目竣工投产，二期第一个项目锂盐项目已开工建设；柳钢中金30万吨冷轧项目、保供项目开工建设。
（六）打造营商环境“金字招牌”。我市始终将营商环境视为高质量发展的“生命线”，大力实施项目代办服务，进一步优化营商环境投诉举报受理，实行“一个项目、一名领导、一套班子、一个方案、一抓到底”的市领导联系重大项目推进机制，把投资服务贯穿到招商引资、项目落地、企业发展全过程，全力打造重商、亲商、扶商、安商、富商的一流营商环境。通过持续优化营商环境，我市连续四年荣获“浙商最佳投资城市”。
二、存在的主要问题
一是招商引资项目质量还不够高。特别是对接“三类500强”企业、瞪羚羊、独角兽、专精特新小巨人等强优企业少，项目质量不高等。
二是要素保障不足。受土地储备、环境容量、林地指标等要素制约，项目谈得多，签约得少。
三是招商引资政策吸引力不强。虽然针对重点产业量身定制了扶持政策，但扶持力度不大、吸引力不强，对带动力强、成长性好的龙头项目的扶持畏手畏脚，缺乏下重注的气魄，导致与一些优质项目失之交臂。
三、下半年工作打算
下半年，要进一步贯彻落实市委、市政府工作部署，以“重点产业链招商攻坚突破年”为抓手，切实推动投资促进工作在招商引资过程中强实干，在招商项目落地上抓落实，在招商引资成果上重实效，高质量完成年度各项工作目标任务。
一是精心谋划，继续抓好深入实施“十百千万亿”攻坚行动。通过“大抓招商、大抓产业、大抓项目”，积极开展“投资玉林”系列签约活动，持续开展“走出去”“请进来”招商、驻点招商、以商招商等，寻求合作机会，促成新项目签约，力争2023年新签约项目达1500亿元。
二是积极作为，深入实施“制造强玉”专题招商。围绕制造业强市，开展“制造强玉”招商行动。聚焦高内燃机、新能源材料及应用、不锈钢精深加工、铜基材精深加工、低压电器电机、纺织服装、绿色食品、板材家具、黑白家电、五金水暖、中医药等重点制造业，每季度赴重点区域开展制造业专题招商，争取引进一批制造业单项冠军、专精特新企业。
三是坚持“链”上发力，持续开展重点产业链招商。按照自治区“大项目+产业链+产业集群+产业基地”的工作思路，围绕全市重点产业链，瞄准“四类500强”企业、行业领军企业、独角兽企业、瞪羚企业、专精特新企业等目标企业，引进一批链主型龙头企业和产业链重大项目。探索建立链主企业遴选机制，发挥玉林链主企业优势以商招商。
四是坚持紧抓快干，狠抓项目落地开工建设。坚持以项目论英雄，围绕年度目标任务，坚持“一个项目、一个责任领导、一个工作专班、一套推进方案、一抓到底”的工作模式，树牢拼抢意识，紧抓快干，确保引进一批大项目、大投资、大企业。树牢首位意识，推动一批条件成熟的产业项目开工建设，扎实开展常态化“招商引资重点项目集中开工”活动。
五是树立结果导向，严格督查考核奖惩。完善招商引资重大项目协调工作机制，全面加强对重大招商引资的督查推进、跟踪问效，进一步优化考核办法、丰富考核手段，旗帜鲜明激励先进、表彰优秀，坚定坚决惩戒落后、治庸问责。
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