嘉兴市南湖区自然资源和规划分局2023年上半年工作总结及下半年工作思路
今年以来，南湖分局全面学习贯彻落实党的二十大精神，聚焦亚太路科创带和城市创新区“两大主平台”，始终锚定高质量发展建设共同富裕示范区之首善之区这一奋斗目标，按照“稳进提质、创新突破、实干争先”的要求，全力推进自然资源和规划服务保障，确保各项工作有效落实。
一、2023年上半年工作开展情况
（一）突出科学导向，注重规划引领。结合“三区三线”划定成果，基本完成南湖区国土空间总体规划编制，开展各镇国土空间总体规划初步方案编制。积极谋划好国土空间详细规划和村庄规划编制计划，做到应编尽编，不断优化城乡用地结构和空间布局。今年村庄规划计划编制8个，涉及行政村18个（凤桥10个、新丰7个、余新1个）。完成亚太路科创走廊概念规划及重点区域城市设计编制，目前已基本完成初步方案编制，并完成专家评审,修改完善后形成规划成果稿。积极推进外贸宿舍、二毛二村三村、百花新村、三塔里等有机更新区块规划设计，配合做好南湖新区创意产业园城市设计以及南湖区管辖范围内10个重点片区城市设计编制，有效促进中心城区结构优化、功能完善、价值提升。配合完成东栅片区(中央公园东)详细城市设计及详细规划专家评审，做好嘉兴市域铁路枫南线沿线4个站点详细城市设计征求意见。完成中心城区1-57单元控规局调方案报批，东片分区5-02单元控规编制，审查中心城区2-35、1-12、1-25等7个单元控规局调方案以及各镇控规全覆盖工作涉及的控规局调方案等相关工作。
（二）突出生态导向，强化保护修复。坚决贯彻落实耕地保护两非政策，加大巡查监管力度，积极发挥“田长制”作用，与各主体签订耕地保护责任书，将保护任务落实到责任人、责任地块和责任网格。落实耕地保护补偿机制，完善耕地保护补偿文件，注重向种粮户倾斜。依托“耕地视联智保”数字平台，通过“技防+人防”监管体系，实现保护责任全覆盖。严肃卫片执法和督查整治工作，目前2022年卫片已整改完成157宗，面积616.2亩；自然资源督察意见书涉及问题已整改7个，面积107.58亩；上海督察局问题已完成1个，面积0.92亩。有序推进 “三改一拆”工作，现已完成精准拆违16个，完成率27%;“三改”已完成44.4万平方米，完成率55.5; 违法建筑处置已完成8.6万平方米，完成率13.9%。全力推动“2023清风行动”，切实加强野生动植物保护力度，组织开展野生动植物保护宣传月暨爱鸟周主题宣传活动，拆除非法布设鸟网或不合规防鸟网100余张，救助和放生红隼、蝮蛇、白颈鸦等野生动物40余只（条），悬挂野生动物保护宣传画和横幅，发放倡议书和宣传折页5000余份。广泛开展“我为亚运种棵树”等主题义务植树活动，超1.85万人参与义务植树，累计植树1.7万余株。千万亩森林质量提升工程不断推进，已完成456亩预上图、超额完成300亩的任务。
（三）突出质量导向，深化节约集约。科学制定供地计划，合理分解下达，强化跟踪管理，制定2023年土地储备计划、建设用地供应计划，稳妥推进先储备、后供应，实现建设用地供应“批—征—储—供—用”全链条管理。开展招商推介、云上招商活动，根据房地产市场需求合理确定住宅用地出让地块规模、时序，全力服务保障项目用地供应，努力做到“应保尽保”。加大盘存挖潜力度，积极开展土地综合整治和生态修复工作，上半年完成1个跨乡镇土地综合整治项目（凤桥和余新）实施计划至市局批复后现已上报省厅，完成永久基本农田集中连片建设项目立项5个，区域面积1.3万亩；继续推进凤桥、七星的2个万亩方建设，建设面积约3000亩，完成建设用地复垦市级验收844亩。深化服务保障水平，从优化流程时限，加快审批提速、推进并联报批等方面入手，高效、有序做好规划调整、指标落实、征供地等各项工作，上半年农转用6个批次，其中单独选址2个，增减挂4个，全力保障重点项目高效落地。
（四）突出服务导向，维护民生权益。贯彻落实省委“三个一号工程”为引领，深化“不动产智治”应用，加强信息共享集成，优化业务流程，精简办理材料。加快推进有机更新查询、注销登记和、历史遗留问题处理等工作，探索开展“不动产+城市更新”一件事，不断提升企业群众办事便利度和获得感。截至6月20日，共办理不动产登记 45942 件，信息查询 45901件，完成不动产证书证明缮证 22302本。组建重大项目用地报批集中攻坚领导小组，建立“一个项目、一套方案、一抓到底”的“三个一”工作模式，提供 “一对一”“点对点”服务。并制定南湖区重大项目用地保障作战图，梳理项目各环节推进情况和存在问题，倒排时间节点，晾晒工作进度。结合市、区关于促进扩大有效投资，推动经济高质量发展等系列文件，印发《关于进一步加强自然资源要素保障的实施意见》，以高效率自然资源要素保障助力经济高质量发展。审批环节办理上,实行一网受理、一网通办,做到“只跑一次、一次办成”，主动与企业建立沟通协调机制，利用“大走访大调研大服务大解题”、“百名局长联百企”等时机解答企业遇到各类问题。目前，已开展上门服务、入户进企76次，帮助企业解决126个问题；办理选址意见书、建设用地规划许可、建设工程许可等审批事项222件。承办“两会”议案建议、提案共38件，受理办理来信、来访、网信等信访件94件，进一步畅通民生诉求渠道。
二、存在的主要问题
1.保障发展与保护耕地矛盾越发凸显。近年来我区的重点工程项目持续增加，耕地占补平衡十分困难，土地供需矛盾突出。乡村振兴、产业发展、民生保障等用地需求持续增长，保障发展的土地要素支撑面临前所未有的压力。加之“两非”管控不够到位， “两违”建筑频出不穷，耕地保护形势非常严峻。
2.人员不足与工作任务重并存。分局现有人员（含自然资源所）相比较于其他县（市、区）人员严重不足，尤其是不动产登记分中心。而且南湖作为主城区历史遗留问题多、需协调解决事项多，人员加班加点已成常态。
三、2023年下半年工作打算
（一）构建国土空间开发保护新格局。按照能用、管用、好用的总体思路，完成南湖区国土空间总体规划和各镇国土空间总体规划方案编制，进一步优化城镇用地结构和布局，科学谋划亚太路科创走廊的发展定位和空间布局，完成亚太路科创走廊概念规划及重点区域城市设计编制。推进外贸宿舍、二毛二村三村、百花新村、三塔里等有机更新区块规划设计，积极配合做好南湖新区创意产业园城市设计以及南湖区管辖范围内10个重点片区城市设计编制，有效促进中心城区结构优化、功能完善、价值提升。
（二）履行自然资源保护修复新使命。按照区政府《南湖区全面推行“田长制”落实最严格耕地保护制度的实施意见（试行）》通知要求，发挥耕地保护“田长制”作用，落实党政同责，压实主体责任，建立一级抓一级、层层抓落实的耕地保护机制。稳步推进“三改一拆”、图斑销号、精准拆违各项工作。稳妥有序推进农村乱占耕地建房、卫片执法、例行督查等问题整改，以“零容忍”态度坚决遏制新增。探索建立土地流转后农户纳入社会保障政策，严格耕地用途管制，引导耕地和永久基本农田用于粮食生产。
（三）建立自然资源有效供给新机制。坚持“要素跟着项目走、项目跟着规划走”的原则。积极开展盘活资源专项行动，推进批而未供土地消化和土地整治再提升，2023年度力争消化批而未供土地1800亩以上，全区应开工项目个数和面积数均达到100%，应竣工项目个数和面积数均达到90%以上。全力推进全域土地综合整治，在自己创造用地指标的同时，积极向上争取“增存挂”指标奖励，为全区经济发展储备土地资源。
（四）探索自然资源生态保护新路径。全面落实“林长制”，切实做好补充林地库建设管理，加快区级2023年林长制工作考核指标体系和评分细则制定，筹备年度总林长会议，发布区级总林长令，强化各级林长履职尽责。充分发挥野生动物资源保护联席会议制度优势，强化联合执法力度与频次，严厉打击野生动物保护违法行为。有序推进补充林地库建设，严格落实好林地占补平衡，规范林地使用和林木采伐报批。全面开展第二次林草种质资源普查，常态化开展林草生态综合监测。严格检疫监管和执法检查，科学监测与防范美国白蛾入侵，严密阻截防控红火蚁扩散。
（五）落实自然资源惠民利企新举措。进一步推进不动产智治的应用，深化信息共享集成，优化业务流程。2023年计划依托不动产智治打造便利“一证通”平台，进一步提高网办率。同时，全面推进电子权证发放，大力推广不动产电子权证应用，减少不动产制证和发证环节，节省登记时间和成本，为企业和群众提供更便利的服务，逐步实现“无纸化+零跑腿”工作办理模式。健全部门联动工作机制，推行工程建设项目“并联审批”，依托规划管理信息系统，变多次申请、串联审批为一次申请、并联审批，不断压缩审批时长。
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