大庆：“网格化+数字化”让城市综合治理精细化
 一座城市，该如何绘就一幅和谐发展的图景？
大庆给出的答案是：“网格化+数字化”的创新行动。
作为大庆市现代化社会治理的“智慧大脑”，大庆市综治中心具备网络互通、信息共享、业务协同、安全运维功能，成为全市整合社会治理资源、创新社会治理方式、促进平安稳定的实战化主平台。
作为东北地区首批建成的符合国家标准的地市级综治中心，它的出现，有力助推大庆从传统社会治理走向现代化治理快车道。
今年6月份，大庆市综治中心“一网统管”平台项目成功入选2023全国政法智能化建设创新案例。
大庆市“一网统管”平台建设应用交流研讨会
整合社会资源，“一网统管”让指头变成拳头
走进位于大庆市群众工作中心二楼的综治中心，在26平方米的大屏幕前，有10个指挥调度席位，矛盾化解、网格管理、综合保障、指挥调度、研判会商、视频会议6个功能区一应俱全。
这里主要承担“统筹协调、指挥调度、风险研判、监督考核”4大职能。
大庆市综治中心最大的亮点是拥有人脸识别、轨迹追踪、矛盾纠纷化解、综治考核等智能化应用系统，它们是“智慧大脑”抓取数据的触手和神经。
经过多年的建设发展，很多职能部门尤其是政法系统在基层都建有自己的网络。
2020年大庆成为全国首批市域社会治理现代化试点城市以来，就以“网格化+数字化”模式为支撑，在数字大庆建设的总体框架下，大力推进“一网统管”平台的建设和应用，将各方资源进行整合，形成合力，变指头为拳头。
“一网统管”平台于2022年3月启动建设，8月交付，10月全面运行，是“市级统建、全市通用”的全流程、闭环式、数字化社会治理信息平台。
大庆市“一网统管”平台建设应用交流研讨会
“两网三云图”，“网格化+数字化”落地生根
“一网统管”平台共有“城运一体化”“一门式巡查”“预警督办”等12个模块和“两网三云图”。
两网分别是“网格电子地图”和“一网统管”指挥调度网。
“网格电子地图”：目前，大庆市划分综合网格4880个，其中，城市网格2607个，乡村网格2273个。
电子地图动态管理，数据随时更新。截至目前，已录入房屋数据131万条，人口数据216万人，社会治理特殊人群标签化信息2.5万条。网格上报“小微”事件7.5万件，办结7万件，整体办结率93%，服务社会治理的效益逐渐显现。
“一网统管”指挥调度网：大庆把网格队伍、房屋、视频监控、特殊人群、网格驿站、调解中心全部纳入“一网统管”平台中。
点击网格队伍板块，可以看到在线网格员数，随机点击一个网格员，就可以看到他实时在线的位置。
在网格驿站板块，目前全市已建立3363个网格驿站供网格员休息，成为了为民服务的便民网点。
在视频监控板块，可以看到1.2万路视频监控的实时画面，实现了网格的可视化管理。
大庆市综治中心管理平台
三张“网格云图”分别是人房管理云图、事件统计云图和运行管理云图。
人房管理云图：“一网统管”平台的底层逻辑，是把人装进房子、落到网格当中。全市房屋信息、组织机构、重点管理场所等情况，都是随着网格员入户排查随时更新调整的，实现了网格管理的精细化。
事件统计云图：目前看，“一网统管”入格事项共有15大类、332小项，其中15类包括民生问题、环保、交通安全、矛盾调解等，涉及处办部门有87个。
运行管理云图：从“网格队伍”板块可以看到，大庆网格员队伍结构非常清晰，就是“1+N”，目前共有4.1万人。
“1”就是专职网格员，这是网格的主体力量，共配备5226人。其中城市网格员2826人、农村网格员2400人，大庆也是全省率先实现100%聘任制的地市。
“N”是网格共治力量，包括基层民警、医务工作者等专业力量和市县（区）下沉干部、楼栋（单元）长、志愿者等辅助力量以及水、电、气、热等民生部门人员等。
利用综治中心自身力量，2022年4月，独立开发了“大庆市网格员信息管理系统”，全市各级综治中心工作人员、专职网格员、下沉干部纳入系统、落到网格，初步实现了对网格员队伍数量变化、信息变更、结构分析的一网统揽、动态管理，也为“一网统管”平台提供了重要的底层数据支撑。
“一网统管”统一门户登录平台
“街乡吹哨，部门报到”，一张“网”让社会治理更高效
“你看，这个倾斜的路灯杆存在安全隐患，按网格员职责要求必须及时上报。”于渴欣是大庆市高新区新城社区农大居委会的专职网格员，她掏出手机，打开了网格员专用APP。
于渴欣拍完照，立即将信息上传至街道办事处的综治中心网络平台。办事处平台根据信息，把任务分派给负责养护的城管中队，修缮后，于渴欣会再次返回实地拍照，用APP上传维修后的照片，形成案件闭环。
“人在网中走，事在格中办。”网格员将日常发现的问题通过手机发送到街道（乡镇）综治中心，综治中心将任务分派至各职能部门加以解决。
如果网格员在巡查走访中遇到自己不能解决的问题，比如，大庆市龙凤区龙凤镇一名网格员，在巡查过程中发现树林里有大量垃圾编织袋，属于城管事项，网格员和所在社区处理不了，可以通过平台进行上报，流转至镇级综治中心，分拨给业务归口单位镇城管办处置，城管部门处理完毕后反馈给镇级综治中心，由中心和网格员评价办理效果，市民最终评判是否满意，不满意返回相关部门继续处理。
平台的一头联通网格员，另一头对接各个职能部门，市民提出需求、网格员上传需求、职能部门解决需求，形成了一个高效的工作链条。
“闭环式”管理流程，再加上近年来大庆市强力推行“强街（镇）扩权”改革，执法力量下沉基层，警务室、司法所与街道社区“同址办公”，使“街乡吹哨，部门报到”得到实质性落实，也为政府部门高效处置每一件民生问题提供了根本保证。
截至目前，9个区（县）全部完成综治中心建设，110个乡镇（街道）100%成立了有专门机构、编制的综治中心，全市共划分综合网格4880个，真正实现社会治理一张网。
在覆盖全市145万人的网格互联集群中，市民反馈大庆市社会治安满意度连续3年95%以上，并以高分通过全国市域社会治理现代化试点城市省级验收。
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