探索“双万”城市精细化治理
“新工服面料比较薄，透气吸汗，穿上凉快多了！”近日，东莞一市民为环卫工人父亲申请定制夏季工服的诉求获得了东莞市城市管理和综合执法局（下称“东莞市城管局”）的积极回应，一批批“清凉礼包”正快马加鞭送往环卫工人手中。
实际上，这只是东莞市城管局民有所呼、我有所应，努力把城市打造为大湾区综合环境新高地的一个缩影。
东莞市城管局表示，将持续巩固“干净、整洁”的城市环境，提升“有序、安全”的城市管理水平，拓展“美丽、时尚”的深度城市化内涵，进一步强化城市管理的品牌意识，塑造新的城市形象、城市面貌、城市气质，以高质量党建赋能东莞高质量发展。
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联字为先▶▷
城市管理全方位提升
走进大岭山镇鸡翅岭村，香园、香山、香馆、香坊，串联起村落里的“四小园”，一座“美丽圩镇”的地标正在东莞崛起。
净、畅、宁、美，东莞市城管局党组书记、局长刘永定用这四个字概括2022年的东莞城管工作，“东莞城管将驰而不息狠抓环境整治，持之以恒精绣城市景观。”
城市管理千头万绪，东莞城管从微改造、小提升“破题”。
联，是东莞市城管局2023年上半年的“破题之策”——理论联学、组织联建、服务联动、治理联抓、品牌联创。
半年时间里，东莞市城管局机关党委积极组织开展市直机关党组织与“两新”党组织联学共建工作，推动党建与业务工作深度融合，进一步形成互联互助、互帮互学、共同提高的良好共建氛围，提升党建引领基层治理效能，打造城管特色党建品牌。
党建引领下，2023年上半年，东莞城管工作亮点纷呈——
1月，该局再次被住建部评为巩固深化“强基础、转作风、树形象”专项行动表现突出单位；今年以来，该局机关43人次获国家、省、市表彰。
环境卫生方面，该局狠抓环卫作业管理，推动作业质量提升，印发《东莞市全面深入推进生活垃圾分类实施方案（2023-2025年）》，推动60%的村（社区）实施垃圾分类，在住建部评估中，东莞成绩逐步提升至全国大城市第15名；同时，东莞建成建筑垃圾资源化利用厂28座，处理能力约3000万吨/年。
城市秩序方面，该局从十大方面提高全市城市秩序管理水平，开展户外广告设施专项整治等工作，1月至6月排查整治户外广告设施和招牌共1278处，面积约5万平方米，其中拆除1240处，面积约4.9万平方米。
城市品质方面，东莞推动创建10个美丽圩镇省级示范样板，1266个公园绿地纳入体系管理，“一社区一公园”建设全面铺开，东莞成功通过国家生态园林城市省级初审；违建治理方面，该局开展全市域二维航拍巡查比对，严控新增、消化存量，大力推进再生资源回收场所建构筑物排查整治，成功创建54个无违建小区；燃气安全方面，该局建成东莞市管道天然气数智化监管平台、东莞市瓶装液化石油气智能监管系统，2022年4月以来，东莞市场“黑气”占比从21%下降至10.8%。
狠抓队伍▶▷
探索城市治理新品牌
“向右看齐！”“齐步走！”今年3月，广东省城管系统巩固深化“强基础、转作风、树形象”规范执法现场观摩活动暨东莞市首届城管规范执法大比武在东莞举行。
城管队员“文武齐上阵”，以昂扬团结的精神面貌和专业过硬、执法规范、形象优良的新时代城管执法队伍风采，获全省点赞。
“东莞城管片长制、玉兰女子执法服务队、城市服务驿站、小微执法等优秀经验做法值得复制推广。”近年来，多名专家倡议推广的东莞城管经验，最终被省住建厅向全省推广。
这批新时代城管队伍何以打通服务群众的最后一米？原因就藏在队伍建设的“秘籍”里。
东莞市城管局坚持“党建引领、刚性执法、柔性服务”，全面推行城管片长制，镇街分局将60%的执法力量下沉到村（社区）。截至目前，全市已布建城管片长432名，基本覆盖全部村（社区）。以城管片长为抓手，该局在全省首创的“小微执法”工作模式得到落实，包容免罚、三教而罚彰显着执法温度。此外，市局机关党支部与基层分局党组织、市局党员与城管片长开展结对共建活动，共同推动破解城市管理难题。
该局还组建35支玉兰女子执法服务队，覆盖全市34个镇街（园区）。“城管玉兰姐姐”以更亲和的形象走近市民身边，开展巡查服务、宣传教育和柔性执法，变被动管理为主动服务。
同时，东莞布建359座城市服务驿站，其中多座驿站与省住建厅、市总工会等部门共建，配备微波炉、饮用水、雨伞、药箱等用品，设置小微图书馆、休息区，兼顾服务群众、党建宣传、一线人员休息等功能，打造了城市管理街面化公共服务平台。
城管片长、玉兰女子执法服务队、城市服务驿站三位一体，构建出东莞城管“小驿站、多功能、大情怀、正能量”的服务方阵。东莞城管，正以党建激发新潜能，探索“双万”城市的精细化治理。
■奋进故事
在全省率先创新“城管片长”工作法
让城管品牌叫得响传得开
“有需要，就找城管片长！”在东莞，有一群身穿蓝色制服、佩戴执法记录仪的城管片长，每日行走在大街小巷，与沿街商户结对子、交朋友，与广大市民齐抓、共管城市问题。
可以说，城管片长让服务性管理在东莞基层有了“脚”。
“城市精细化管理上热下冷”“群众家门口的事管不到”“政府干着、群众看着”是城管工作的难点。
为解决城市精细化管理决策布局在村社区一级落地不够实的问题，东莞市城管局用好东莞市不设区县的特殊行政架构，在全省率先创新城管系统党员干部到村、社区最基层分片挂点的“城管片长制”一线工作法。
东莞城管片长制有三大创新点——发挥党员先锋模范作用，打造“直插到底”的城市管理“坚强轴心”；定责定区定岗定人，全面打造城市精细化管理的基层“红色阵地”；面对面服务群众，搭建起党群“连心桥”，打通基层治理的堵点、痛点。
一组数据直观地反映了城管片长的效率——莞城城管片长在1小时内完成市容环境卫生类投诉处理，远快于数字城管平台要求的4小时；茶山城管以前到村处理事情需要20分钟，现在约5分钟就能到达现场。
在东莞，如果把城管社区工作站比作圆心、群众认可度比作周长，那城管片长就是决定周长的半径。
目前，东莞已建成城市服务驿站359座，配备城管片长432名，形成“1+N”（即1个城管分局+N名片长）大巡查机制。2022年，东莞城管信访投诉总量同比下降约52%，群众满意度高达97%。
今年截至5月25日，全市城管片长发现并处置“六类”问题18.12万宗（处），开展“门前三包”巡查9.57万人次，入户宣传9.61万户，查处（教育改正）乱张贴行为13970宗。截至6月20日，全市开展“小微执法”9909宗，其中通过书面劝导教育、包容免罚承诺化解7776宗，包容免罚率占比高达78.5%。
东莞市城管局表示，将大力开展大学习、大培训、大练兵、大比武活动，把城管片长制打造为叫得响、传得开的城管品牌，打造一支有温度的“城管铁军”，画大为民服务“同心圆”，塑造文明和谐的城市形象。
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