陈敏尔：扎实做好外贸外资工作，以高水平开放促进高质量发展
7月5日，市委书记陈敏尔前往滨海新区，调研对外开放工作并主持召开座谈会。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于高水平对外开放的重要论述，完整、准确、全面贯彻新发展理念，提振信心，真抓实干，千方百计推动外贸稳规模、优结构，促进外资稳存量、扩增量，提升开放型经济水平，为高质量发展注入更多新动能。
市委常委、滨海新区区委书记连茂君，市委常委、市委秘书长王力军参加。
陈敏尔来到霍尼韦尔控制科技（中国）有限公司，考察实验室、测试中心，了解生产经营、技术研发等情况。公司负责人表示，天津营商环境良好，对于在津持续增加投资充满信心。陈敏尔勉励企业紧密对接市场需求，加大科技创新和产品研发力度，提升数字化、智能化水平，增强核心竞争力。在通用电气医疗系统（天津）有限公司，陈敏尔察看核磁共振医疗设备生产线，听取企业发展情况介绍，询问产品性能、业务布局、销售收入等情况，希望企业抓住用好京津冀协同发展机遇，深耕医疗设备产业，推动产业链上下游一体化发展，集聚更多优质资源，促进产业成龙配套、成链成群，努力实现共赢发展。在天津三星电机有限公司，陈敏尔察看企业产品展示和陶瓷电容生产车间，了解在津投资经营、生产流程、项目运行等情况，对公司先进的生产工艺和精细化管理举措表示赞赏，希望加大项目建设力度，进一步扩大产能和业务规模，力争尽早投产达产。在周大福金融中心，陈敏尔与入驻的外贸外资企业负责人深入交流，了解利用滨海新区开发开放政策在津经营发展情况，询问企业发展中还存在哪些困难和问题。他强调，有关部门要更好提供服务保障，深入了解企业所需所盼，拿出真招实招帮助解决实际问题，让企业进得来、留得住、发展好。在东疆产业与创新发展展示中心，陈敏尔听取自由贸易试验区和东疆综合保税区整体规划、平台功能等方面汇报，了解融资租赁、网络货运等产业发展情况。他强调，要用好岸线、码头、邮轮等资源，发挥政策优势，加大改革开放创新力度，着力发展港口经济、海洋经济、商贸旅游等产业，以“有限”空间寻求“无限”发展。
座谈会上，连茂君汇报了滨海新区实施改革开放先行区建设工程、扩大对外开放工作情况。天津经济技术开发区、天津港保税区、天津滨海高新区、天津东疆综合保税区、中新天津生态城主要负责同志围绕吸引和利用外资、做好对外开放工作作了发言。
陈敏尔在座谈时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于高水平对外开放的重要论述，坚持从全局谋划一域、以一域服务全局，加快建设改革开放先行区，提升开放型经济水平，以高水平开放促进高质量发展。要推动外贸促稳提质，持续做好港口带物流、物流带经贸、经贸带产业文章，积极发展跨境电商、服务贸易、总部贸易等业态，打造具有国际竞争力和影响力的先进产业集群。要加快培育更多国际化企业，引导本土企业树立国际化经营理念，支持企业因地制宜设立研发机构、生产基地、营销网络，构筑以技术、品牌、质量、服务为主的竞争优势。要以更大力度吸引和利用外资，努力在危机中育新机、于变局中开新局，抓住全球跨国投资、国际产业转移、绿色低碳转型、国际资本并购重组中蕴含的机遇，找准定位，精准招商，推动更多外资项目落地实施。要善于从稳定和扩大存量中培育增量，发挥商会组织作用，用好自身资源禀赋，推动我市外资“链主”企业就地扩大产能、就近成龙配套，持续促进高端要素在津聚集。
陈敏尔强调，要高质量推动对外开放平台建设。滨海新区各功能区要勇做改革开放的排头兵，用足用好中央政策，加强制度创新、科技创新、生态创新，推动港口、产业、城市融合发展，统筹发展、安全、党建，在高水平对外开放上锐意进取、比学赶超，不断取得更大成效。要以开展主题教育为契机，强化政治引领、能力建设、作风保障，牢固树立正确的政绩观，打造高素质干部队伍，以更加奋发有为的精神状态集中精力抓改革促开放、促发展。
市有关部门、滨海新区负责同志等参加。
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