金融业高水平开放吸引外资布局
外资金融机构布局中国市场又有新动向。近日，中国农业银行发布公告称，该银行全资子公司农银理财收到国家金融监督管理总局批复，已批准农银理财与法国巴黎资产管理控股公司合资筹建的法巴农银理财有限责任公司开业。至此，我国开业运营的外方控股的合资理财公司将达到5家。
近几年，外资金融机构纷纷通过合资、控股等方式集体“抢滩”中国市场。中国经济巨大的发展潜力和居民日益增长的财富管理需求是吸引他们来华展业的重要原因，同时中国高水平对外开放的不断推进，营商环境的持续优化，也给他们“施展拳脚”提供了基础和便利。
共享中国发展机遇
随着我国金融业进一步扩大开放，中国市场的吸引力与日俱增，更多国际金融机构把目光对准了这里。截至2022年末，外资银行在华共设立了41家外资法人银行、116家外国银行分行和135家代表处，营业性机构总数911家，外资银行总资产达3.76万亿元。境外保险机构在华共设立了68家外资保险机构和79家代表处，外资保险机构总资产达2.26万亿元。
特别是今年以来，外资金融机构加速布局中国市场。除了法巴农银理财，施罗德基金管理（中国）有限公司也于近日取得了证监会核发的《经营证券期货业务许可证》，成为第4家在中国新设开展公募基金管理业务的外商独资基金管理公司。
2020年4月份，我国正式取消对证券公司、公募基金公司的外资持股比例限制。同年8月份，贝莱德取得首张国内外资控股公募牌照。截至目前，国内公募基金行业已有8家外商独资公募基金公司，包括贝莱德基金、富达基金、路博迈基金、联博基金、施罗德基金等新设立基金公司，还有摩根基金、宏利基金、摩根士丹利基金等股权变更的基金公司。
施罗德基金管理（中国）有限公司总经理张兰说：“伴随着中国经济的迅速增长，以及不断完善的监管和市场体系，我们在中国资本市场看到了很多获得超额收益的投资机会。一方面，外国投资者对中国资产的需求正在增加；另一方面，中国本土财富管理市场存在着巨大的机遇，尤其是考虑到中国人均储蓄率较高及养老金融产品不足的挑战。种种原因已成为我们加快布局中国的最大驱动力。”
“中国公募基金行业发展迅速，公募基金资产总规模已超27万亿元，随着资管新规的全面落地和三支柱养老金的入市，仍有数倍的发展空间。在这样一个规模庞大、机遇无限的市场中，积极参与其中并与之共同成长对我们来说非常重要。”富达基金管理（中国）有限公司总经理黄小薏表示，从经济发展和资本市场的维度来看，中国拥有经济韧性、人才红利，产业结构完整，新兴科技板块领先，而且消费潜力巨大。从国际投资者的视角来看，中国资产在全球配置中的权重与其在全球经济中的地位不相称，而且配置中国资产可以让组合更多元化。
“外资金融机构加速布局中国市场的背后，是中国市场和中国金融类资产能向全球投资者提供分享中国经济增长红利的渠道以及持续、稳健、安全、长期的投资机会。”仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟认为，对外资机构来说，以人民币资产为代表的中国金融类资产有分散化投资价值、有实际资金配置需求、有基本面支撑。同时，外资金融机构进入、参与和深耕中国金融市场，会让更多全球投资者关注、增配和持有中国金融类资产，是给中国经济增长和社会发展投下最好的信任票。
业内人士普遍认为，外资金融机构加快布局，或将为国内金融行业带来“鲇鱼效应”。优质国际金融机构来华投资、拓展业务，可以将先进的管理理念、成熟的管理技术和产品引入中国市场，促使中资金融机构加快创新步伐，优化治理机制、管理水平、服务能力，有利于中国金融业自身的高质量发展。
对外开放不停歇
对外开放是我国长期坚持的基本国策，金融业开放的大门只会越开越大。近年来，金融领域先后推出50多条开放措施，取消了外资股比限制，大幅减少了外资准入数量型门槛，一批开放实例先后落地。
“引进来”一直是金融业对外开放的重要一环。在银行业保险业领域，取消了银行和人身险公司外资股比限制；大幅减少了外资准入数量型门槛，取消了总资产经营年限等多项数量型限制要求，更加注重运用审慎性条件，综合评估申请人资质，吸引具备专业特色的优质外资机构进入；丰富了外资机构类型，鼓励具有专业特色的外资机构参与中国理财、养老等领域的市场建设。基本实现中外资银行、保险机构业务范围一致。
在证券业领域，机构方面，全面取消了证券、基金、期货公司外资股比限制，外资机构在业务范围和监管要求上享受国民待遇；市场方面，沪深港通机制和合格境外投资者（QFII、RQFII）制度持续优化，降低了境外投资者准入门槛，投资范围不断扩大，更加便利外资投资操作。
庞溟认为，金融业开放是我国对外开放的重要组成部分，也是深化金融供给侧结构性改革、实现高质量发展的内在需要。更多中长期资金、机构投资者和海外投资者进入中国市场投资人民币资产，有助于中国实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放，有利于增强中国市场的融资功能、资源配置效率、价值投资理念和比较优势，更好地推动科技、资本和产业高水平循环、高质量发展。
双向开放未来可期
值得一提的是，伴随着中国金融业对外开放持续深化，人民币的国际化水平也在持续提升。
数据显示，人民币在本外币跨境收付总额中占了约50%，2022年跨境人民币收付总额是42万亿元，比2017年增长了3.4倍。人民币在国际货币基金组织特别提款权的权重排名现在是第三，全世界有80多个国家和经济体将人民币纳入储备货币，位列全球第5位主要储备货币。
“中国资本市场在双向开放中不断成长壮大，大门越开越宽。”黄小薏表示，近年来，中国持续推进市场、机构、产品全方位制度型开放，富达基金作为首批进入中国市场的外资资管公司，备受鼓舞。展望未来，在外资准入的其他领域，如养老金管理领域，公司期待更多利好政策，帮助提高便利性和灵活度，让外资机构更好地参与中国养老金管理市场，融入中国资本市场，发挥所长，为中国的投资者提供专业的养老金服务。
国家金融监督管理总局局长李云泽此前在第十四届陆家嘴论坛上表示，将继续坚持“引进来”和“走出去”并举，稳步推进金融业高水平对外开放，持续打造市场化、法治化、国际化营商环境。在财富管理、绿色金融、养老健康、资产管理等领域，热忱欢迎经营稳健、资质优良的外资机构来华展业，鼓励符合条件的外资机构参与各类业务试点。高质量实施区域全面经济伙伴关系协定（RCEP），不断提升金融业制度型开放水平。优化跨境金融服务，大力支持共建“一带一路”。积极参与国际金融治理建设，加强政策协调和监管协作，共同促进全球金融稳定。
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