呼伦贝尔：全面提升城市精细化管理水平
7月的呼伦贝尔，山河披绿，繁花似锦，穿城而过的伊敏河缓缓流过。
近年来，呼伦贝尔市全面落实自治区党委、政府决策部署，立足实际，树牢民生导向、强化集约理念，坚持一体化引领、同城化共建、个性化打造，积极探索以中心城区一体化示范带动城市精细化管理的路径模式，推动城市精细化管理取得全新成效，群众幸福指数持续提升，生态文明和谐城市个性充分彰显。
城市治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容，习近平总书记始终心系城市管理工作，多次作出重要批示。
为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，呼伦贝尔市践行城市精细化管理理念，着力打造宜居、韧性、智慧城市。“锤炼精细之功，高水平提升城市治理效能。”呼伦贝尔市委书记高润喜表示，要持续深化中心城区一体化发展，全面加强城市精细化管理，让城市既有“面子”又有“里子”、管理既有“精度”又有“温度”。
完善体制机制 健全标准体系
行走在呼伦贝尔市的街头巷尾，可以看到一幢幢高楼拔地而起、老旧小区面貌焕然一新、街头巷尾干净整洁，整座城市“颜值”和“气质”兼具，这颗草原明珠不断散发着耀眼的光彩。
一座好的城市，是建出来的，更是管出来的，管的前提，是方向指引、制度建设。
呼伦贝尔市积极推进城市管理相关领域立法，建立健全城市精细化管理标准体系，市本级制定并修订《呼伦贝尔市城镇市容和环境卫生管理条例》等法规，印发《呼伦贝尔市城市精细化管理三年行动实施方案》等文件，推进中心城区一体化建设管理规范标准，制定了15大类57项管理制度和10项工作标准与导则，有力提升城市管理的精细化、长效化和规范化水平，各设市城市在城市管理方面也不断建立完善各项管理和服务标准细则。
通过多年的摸索实践，各设市城市精细化管理的体制机制更加完善、标准体系更加健全、依法行政更加规范，广大人民群众对城市精细化管理的了解、认同、参与显著增强，共建共治共享的社会治理格局初步形成，城市管理水平得到有效提升。
在市本级层面，呼伦贝尔市深化制度创新，把提高效能作为基础前提，市委、市政府在组织领导、资源调配、项目推进、信息共享、日常调度、现场办公等方面积极探索体制机制创新，做到提级领导、多方联动、清单推进，形成组织上集中统一、力量上充分整合、运转上高效顺畅的工作体系，为城市精细化管理各项重点任务推进提供坚实保障。
各设市城市成立了由主要领导负责的领导小组，推动城市精细化管理工作开展，高位推动城市精细化管理的体制机制基本形成。
各设市城市网格化管理实现了全覆盖，依托网格化实行“街长制”“路长制”管理，执法队员全部下沉到网格，开展巡查工作，基本实现管理无盲区。
牙克石市将66个网格细化为220个网格，将执法队员信息录入爱在林都乡村治理平台，可实时收到群众反馈问题并及时解决。扎兰屯市以街路、商区、广场及户外公共场所为基础单元，按工作重点和任务轻重进行网格划分，分为街路包干和网格区域，用制度落实“AB岗”错时工作责任，实行城市建成区执法队员全覆盖、无死角管理模式。额尔古纳市以社区为基础推进“多网合一”，提升网格化管理智能水平。
目前，呼伦贝尔市常住人口的城镇化率达到了74.82%，城市的发展已经由增量扩张阶段转向量质齐兴阶段，城市的精细化管理工作也从起步探索阶段迈向深入推进阶段。
优化市容环境 提升城市品质
2023年4月6日，呼伦贝尔市委书记高润喜以直奔基层、直插现场方式深入海拉尔区，实地督导调研全国文明城市创建和城市精细化管理等工作，并召开现场办公推进会议，直面问题、督促整改、推动落实。
“以‘说了算、定了干、干必成’的状态，全方位提升城市功能品质形象，让全国文明城市创建成效更多更好惠及人民群众。”高润喜说。
2024年2月，全国第十四届冬季运动会将在呼伦贝尔市开幕。呼伦贝尔市不断提高城市精细化管理水平，在冬运会主场馆周边设置了冬季运动主题雕塑、景观花盆，并配套了休闲座椅等，让城市有颜值有内涵更有魅力。年初以来，海拉尔区对城区新增的11条街道及3块空地进行了优化提升，为市民提供了更为理想的健身休闲场所，人民群众的幸福指数随之提升。
这仅仅是呼伦贝尔市优化市容环境、提升城市品质的一个缩影。
精管善治，向美而行。
年初以来，呼伦贝尔市组织开展城市环境卫生专项整治行动，重点针对城区道路、公园广场、水域、公共设施、积存垃圾等开展排查整治，进一步改善市容市貌，持续巩固城市精细化管理成果。
各地严格落实市容环卫责任区制度、“门前五包”制度，实现环境卫生责任全覆盖，加强对责任区日常管理的监督调度，对责任区存在的跨门经营、乱设摊位、乱堆乱放、乱贴乱画、招牌杂乱、暴露垃圾、设施损坏、乱排污水、乱停车等问题及时进行管理、纠正，涉嫌违法需给予行政处罚的，按规定向行政执法部门移送，借助法律的强制性促使责任人履行市容环境卫生义务。
各地优化道路保洁综合作业模式，提高环卫机械化作业程度，基本实现清扫保洁责任到人、精确到米，全市市政道路机械化清扫率全部达到65%以上，其中海拉尔区达到90%。扎兰屯市800余名环卫工人加班加点对市区内环境卫生进行彻底清理整治，极大改善了群众的生活环境。
“要发挥放大自身优势，利用好‘十四冬’举办契机，持续推进全国文明城市创建与中心城区一体化建设，巩固提升‘发展、功能、绿色、品质、开放、形象’多维首位度。”5月22日，高润喜深入海拉尔区调研经济社会发展情况时再次强调。
运用数据要素 建设智慧城市
“科技之智”与“规则之治”相结合，让呼伦贝尔市创建全国文明城市更有底气。
2019年，呼伦贝尔市本级智慧化城市管理平台建设完成，在此基础上建立协调推进机制，认真落实旗市区平台建设主体责任，要求旗市区明确牵头部门和责任分工，制定平台建设推进工作方案。目前，海拉尔区、阿荣旗已经建成智慧城管平台；扎兰屯市、根河市已经完成前期准备工作；牙克石市、额尔古纳市将智慧城管平台纳入当地智慧城市建设中，正在编制可研。
智慧赋能助力城市管理“加速跑”。
呼伦贝尔市本级平台完成了与自治区平台的对接，与海拉尔区、莫旗、陈巴尔虎旗、阿荣旗实现数据实时传输。协调政府工作部门绩效目标考核组，将智慧化城市管理平台建设工作纳入各旗市区年度绿色发展考核指标中。通过数字城管平台可以缩短办案时间、提高工作效率，确保问题及时解决，推动城市精细化管理水平不断提升。
坚持“大数据+大交管”理念，运用大数据、云计算、互联网等现代科技手段，大力提升拥堵预警精度、勤务布警精度和智能诱导精度。
6月25日，市委书记高润喜深入额尔古纳市调研时指出，推进数字化公共法律服务基站建设的创新举措值得肯定。“要有效整合资源，创新机制体系，完善平台功能，形成更多可复制推广的经验做法，让公共法律服务直达基层、普惠群众”。
新巴尔虎右旗将辖区划分为多个网格单元，实现了小区域模块化管理；新巴尔虎左旗构建了城管、社区两位一体“城市管理进社区”工作联络架构，形成“党在格中引、人在网格走、事在网格解”的网格化服务管理体系；扎兰屯市新城供热公司建设了智能供热管理平台，通过热源、热网运行参数计算全网运行工况，通过智能化自动调节，实现全网平衡自动控制。
各地数字化场景是呼伦贝尔市推动城市精细化管理数字化转型的一个个具体实践。
城市公共文化空间功能提升了，城市文旅惠民服务圈建设了集市政绿化、文娱休闲、体育健身、停车服务等多功能融合一体的公共服务设施；城市管理、疫情防控等工作纳入海拉尔区智慧化城市管理平台，鄂温克旗“两中心一平台”功能不断完善，形成“一核三区五张网”市域治理体系……中心城区的群众越来越多地感受着地区分割、行政壁垒被打破的“顺畅”，体验着“一次办”“就近办”“跨区办”的便利。
“要持续在完善精细化、常态化、长效化建设管理机制上下功夫，结合全国文明城市创建工作，强化落实‘门前五包’责任，广泛动员社会力量，构建共建共治共享的社会治理格局。”高润喜说。
加快项目建设 补齐管理短板
民有所呼，我有所应，于细微处彰显城市管理匠心。
为进一步提高城市管理质量和效能，补短板,强基础，呼伦贝尔市通过实施一批打通断头路，新建、改造市政道路工程，提高了道路通达性，为百姓提供了便利的出行环境。
2022年以来，全市新建或改造主干道37条、次干道61条、打通断头路27条、改造摸黑路36条，全市人均城市道路面积30.06平方米，全市建成区道路长度1907.84公里，建成区道路面积3552.08万平方米。
推进慢行系统和无障碍环境建设方面，独立自行车道、人行道完好率达到95%；落实《内蒙古自治区“十四五”无障碍环境建设实施方案》提出的6个方面19项重点具体任务，统筹推进城乡无障碍设施建设和适老化改造，市政道路和公共建筑无障碍设施配建率均达到100%。公共交通出行分担率由2018年的49.51%提升到51.5%。
同时，呼伦贝尔市不断完善道路交通基础设施，对主次干道、背街小巷和重要点位路段的机动车不遵守交通规则、无序停放等现象开展常态化治乱疏堵专项治理工作，清理“僵尸车”180余台，道路交通环境得到明显改善，给广大市民提供了良好的停车环境。
持续开展公共供水水质监测，提高出厂水水质达标率。全市城镇污水处理率达到98.53%，全市城市公共供水管网漏损率均在10%以内。
因地制宜积极推进海绵城市建设，实现经济与资源环境的协调发展，转变传统的排水防涝思路和污染治理思路，让城市“弹性适应”环境变化与自然灾害。
牙克石市启动建设雅克萨大街西延工程，断头路打通后，成为又一条发展之路、民生之路、幸福之路。根河市补齐乡镇生活污水、垃圾处理设施短板，投资6205万元，实施了根河市乡镇生活污水处理厂项目，极大地改善了镇区环境质量。新巴尔虎右旗等对旧小区进行改造，从根本上优化了小区环境和城镇面貌。
对于工作中还存在的一些突出问题和短板，呼伦贝尔市委副书记、市长及永乾强调，各地区各部门要坚持一体化思维，结合推进城市精细化管理和全国文明城市、国家生态文明建设示范市创建，统筹考虑、精准施策、一体推进，切实抓好源头减量、过程管控、终端处理，推动垃圾分类见行见效。
“金杯银杯不如群众口碑，群众说好才是真的好”，让群众满意，正是呼伦贝尔中心城区一体化发展与城市精细化管理的终极目标。打通“断头路”，城市路网更加优化；扎实推进老旧小区改造，把“规划图”变成“实景图”，使广大市民充分享受到了城市功能便利化、服务惠民化、治理现代化的一体化发展红利，人们群众的满意度不断提升。
增强城市韧性 提升幸福指数
“人民城市人民建，人民城市为人民。”一项项指标、一组组数据，映射着“净善净美”的城市新颜，也勾勒出无数城市管理者昼夜不息的奋斗足迹。
呼伦贝尔市把人民幸福安居作为奋斗目标，市委、市政府更加尊重城市居民对城市发展决策的知情权、参与权、表达权、监督权，鼓励市民通过各种方式参与城市发展和管理，充分发挥基层社区、公检法司、新闻媒体、群众信访、网络平台、领导信箱等渠道作用，及时了解群众需求，推出更多人性化便利化的举措，开展更有针对性创新性的治理，为群众提供更精细城市管理和全生命周期公共服务，真正把管理和服务工作做到群众的家门口、心坎上。
最大化利用闲置空地建设生态停车场，以此带动周边城市新业态发展。加强重点领域安全风险管控，着力清除城市运行隐患，不断提升城市安全韧性。
阿荣旗利用棚改拆迁区内空地和背街小巷设立了7处临时便民市场，化“堵”为“疏”，持续优化营商环境，扎实解民忧，长效惠民生。鄂伦春自治旗问民所需优化工作举措，划定夜间市场和临时便民市场，营造浓厚市井气、烟火气，为城市增添新动力。
一项项精准服务、精细管理，暖了人心，安了民心。
城市韧性还体现在让城市的文脉有效传承，呼伦贝尔市目前已公布确定历史建筑152处，共划定7条历史文化街区，分别是扎兰屯市中东铁路风情历史文化街区、扎兰屯中东铁路工业遗产历史文化街区、牙克石市博克图镇水源街、陈巴尔虎旗呼和诺尔镇玛拉沁大街、满洲里市中东铁路第一站南区历史文化街区、满洲里市中东铁路第一站北区历史文化街区、扎赉诺尔区中东铁路俄日建群历史文化街区，让城市绘出悠长文脉，焕发勃勃生机。
天下大事必作于细。城市管理精细“绣花”，久久为功，呼伦贝尔市定将更加美丽，人民生活定将更加美好。
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