创新“执法+”模式 让城市管理更精细
一城之美，始于颜值，源自管理。夏日，徜徉在浙江省宁波市鄞州区的街头，美景随处可见：清晨，公园广场满眼青翠；入夜，大街小巷流光溢彩。景美、城净、人和，一幅幅宜居宜业的城市画卷徐徐铺展。
今年以来，按照省、市部署，鄞州区综合行政执法局聚焦“优中之优、好中之好”目标，在基层执法中队全面开展“执法+”专项行动，在推动队伍建设整体跃升的同时，进一步提升城市管理水平，构建“人人参与、共建共管、风清气正”的城市管理新格局。
执法+党建
厚植特色党建优势
党建兴，则事业兴；党建强，则发展强。
在执法工作中，鄞州区综合行政执法局坚持党建统领，推出“合作共建备忘录”机制，让党建与执法工作深度融合，构建起“资源共享、优势互补、互相促进、共同提高”的执法工作新格局。
今年，为提升基层执法中队的执法质效，鄞州区综合行政执法局充分发挥执法科室、执法机关支部、直属支部的引领作用，为基层执法中队提供相关指导。其中，机关二支部、直属支部先后与钟公庙中队、潘火中队党支部签署《党支部合作共建备忘录》，此外，该局还有5个执法科室，按照《结对、下沉、指导工作实施方案》部署，加强与基层执法中队的联系，通过“沉浸式”党建合作共建，提高城市管理精细化水平。
党支部合作共建激发了基层执法活力。针对辖区实际情况，各属地执法中队纷纷与社区、学校、商圈、工地签署《合作共建备忘录》，让城市管理更接地气、更具人气。
在东郊街道，执法中队与江丰社区牵手，合力打造“家门口的执法服务工作室”。执法队员通过定期“坐诊”，以当面咨询与电话答疑相结合的模式，及时解决街区治理急事、难事。如今，通过共治共建，这个工作室已成为执法队员为民排忧解难的“服务小站”。
在瞻岐镇，执法中队与南一村携手开展“把握红色脉络，传承红色基因”主题党日活动，并签订党支部合作共建备忘录，通过共建共联，实现双方优势互补，共同打造标准化、规范化党支部，助力基层治理水平提升。
接下来，鄞州区综合行政执法局将依托党建共建、合作共促等方式，持续开展党建共建活动，充分发挥党支部战斗堡垒作用，为城市精细化管理注入新动能。
执法+校园
扣好学法第一颗扣子
怎样才能推动法治宣传走深走实？怎样才能充分利用市域有效资源扩大法治宣传效果？这是鄞州区综合行政执法局近年来一直思索的问题。
今年，在创新“执法+”模式中，鄞州区综合行政执法局提升法治宣传的比重，多个执法中队带着使命进校园，通过上一堂课、开一个讲座、进行一场讨论等形式，深入浅出地宣讲城市管理的相关法律法规，帮助孩子扣好“学法懂法”的第一颗扣子。
针对小学生群体特点，首南执法中队与首南第一小学签订合作共建计划。执法队员进校园，在学校橱窗张贴了生动有趣的公益宣传广告，提醒孩子们要抵御住无证摊贩上的“食物诱惑”。
此外，该中队还推出“郝声音”系列普法宣传活动，通过贴近生活的语言，为孩子们解读生活垃圾分类、文明养犬、人行道违停、无照经营等法律知识，增进孩子们对综合行政执法工作的了解。
在百丈街道、中河街道和云龙镇，属地执法中队联合区垃圾分类办，先后走进宁波市四眼碶小学、宋诏桥幼儿园和王笙舲小学，与学校开展合作共建活动。
当天，执法队员通过寓教于乐的形式，给孩子们送去一堂生动的垃圾分类普法课，让孩子更深入地了解垃圾分类工作，并“以小手牵大手”形式，带动身边的朋友、家长，一同参与到垃圾分类工作中来。
执法+商圈
精绣鄞州品质新城
城市商圈管理水平，决定城市品质，更直接影响居民的幸福感。在创新“执法+”模式中，鄞州区综合行政执法局各执法中队各尽所能、各展所长，将执法服务送进商业综合体，实现商圈执法管理常态化。
6月初，鄞州区综合行政执法局东部新城直属中队创新“执法+商圈”服务模式，执法队员走进宏泰广场，开展垃圾分类主题活动。
当天，商场工作人员、保洁保安、店铺经营者、过往市民等，纷纷参与其中，大家一同观看了垃圾分类宣传片，还参与垃圾分类投掷游戏和互动答题，在欢声笑语中进一步强化了垃圾分类意识。随后，执法队员还携手商场管理方，对入驻店铺的垃圾分类情况开展入户检查，助推商圈垃圾分类工作走深走实。
在东柳街道万悦集商业广场，执法队员牵手广场管理方，开展燃气油烟专项检查，同时向商场的餐饮店员、市民，宣传燃气安全知识，不断提升市民燃气安全意识。
在中河街道万象汇商场门口，执法队员设摊开展广场宣传活动，向市民宣传文明养犬、建筑垃圾管理、餐饮店油烟禁设区等与日常生活、生产息息相关的法律法规。
“如果小区里面有居民圈养禽类，该怎么办？”活动现场，不少市民前来咨询。执法队员一边普法，一边还化身“记录员”，将群众反映的问题记录下来，并及时跟进反馈处理结果。
执法+N
探索互动双赢新道路
“城市管理应该像绣花一样精细。”随着城市的发展，对管理精细化水平提出新要求，也给综合行政执法工作带来新挑战。
面对新问题，今年以来，鄞州区综合行政执法局不断拓展“执法+”工作外延，陆续开展执法进社区、进楼宇、进工地等活动，探索打造执法中队与社区、物业、企业等统筹联动的共同体，一批样板社区、样板楼宇、样板工地，成为鄞州区综合行政执法带来的“新风景”。
一直以来，建筑垃圾治理问题，是城市管理的难点、堵点。为破解这一难题，塘溪镇执法中队联合辖区宁波舟山港梅山港区沈海高速公路连接线建筑工地4标段负责人，开展结对共建活动。执法队员把普法课堂搬到了工地，通过现场授课、条例讲解、答疑解惑等形式，提升工地负责人的法律意识，从源头上杜绝建筑垃圾偷倒行为。
在钟公庙街道，执法中队与奉化江东岸项目部结对共建，以政治理论联学、优势资源联享、实践活动联办、党员队伍联建、中心工作联促、作风纪律联抓的“六联”活动为抓手，建立起“互帮互学、共创共赢”的共建共管新模式，有效治理工地管理乱象。
在下应北路“汽车一条街”上，潘火街道执法中队与宝恒汽车集团有限公司开展结对共建，助力企业解决4S店排水证办理、广告、垃圾分类等问题，探索建立起“共治共享”治理模式。
鄞州区综合行政执法局相关负责人表示，今年是“八八战略”实施20周年，区综合行政执法局将深入贯彻落实党的二十大精神，坚持“让执法工作更有温度，让民生答卷更有厚度”的理念，不断拓宽“执法+”模式的广度和深度，构建城市管理“共建、共治、共享”的新格局，让人民群众实实在在地感受到新时代综合行政执法的新气象、新风貌。
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