宣城市城管执法局2023年上半年工作总结及下半年工作安排
一、2023年上半年工作开展情况
2023年以来，宣城城市管理工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党二十大精神，深入贯彻党委政府和省厅部署要求，全力“强基、固本、除险、惠民、提质”，全市城市管理事业取得了新进展、新成效。
（一）以“干净美观”为导向，持续提升城市容貌品质。持续开展市容环境整治行动。对青弋江大道沿线马路餐饮、桂花园露天菜市场、中锐第一城临时菜市场进行集中整治规范，疏堵结合，进一步规范城市秩序。完成废旧汽车专项整治。全市共摸排登记存量废弃汽车296台，全部完成整治任务。开展餐饮油烟专项执法检查。对城区138条主次干道、背街后巷、沿街732家餐饮单位进行全面细致检查，督促指导经营户规范安装并正常运行。开展“三车”运输秩序集中整治。严格落实“六个百分百”要求，全力做好中高考噪音管控。开展闲置地块整治利用。上半年完成明镜湖小区北侧等多处闲置地块的清表工作，累计清理闲置地块面积约1万平方米，共清理乱堆乱倒垃圾92余处，6000余吨。并按照“一地一策”实施综合治理和改造提升。持续推进违法建设查处。按照“属地管理、部门联动、分类治理、拆新治旧”的要求，压实属地管理责任，市本级拆除新增违法建设3570㎡,拆除存量违法建设4447㎡。
（二）以“强基补短”为要求，强力推进重点项目建设。基本建成宣城市敬亭圩污水处理厂三期一阶段工程，已通过省住建厅整改核查验收。宣城市城市供水设施完善工程23.6公里原水管道已铺设约17.5公里，年底前将建成运行。持续推进城市污水提质增效行动，加快实施宣城市水环境治理PPP项目，已完成65个合流制小区的雨污分流改造和60个分流制小区管网整治修复，改造管网长度约95km。完成宣城市厨余（餐厨）垃圾收运处置项目设施主体工程建设，市本级、泾县、郎溪厨余（餐厨）垃圾单收、单运、单处和资源化利用形成闭环体系。完成宣城市生活垃圾焚烧发电项目一号炉技改优化，日均焚烧垃圾超过1000吨。加快实施建筑垃圾资源化再利用二期项目建设，进一步提升建筑垃圾资源化利用水平。
（三）以“人民满意”为目标，加快建设宜居城市。不断优化获得水气营商环境。优化用水用气报装前置服务，建立健全提前介入机制的工作方案。联合相关部门做好企业开办平台数据共享、水电气网线上平台建设和水气事项上线皖事通。印发《宣城市水电气网联合服务实施方案（试行）》，实现水电气网“一表申请、一窗受理、一次办结”的联合办理模式。持续推动便民停车行动。全市新增城市停车泊位23510个，完成年度目标63.54%。新增公共停车泊位5434个，完成年度目标82.33%。一季度，我市便民停车行动群众知晓率75.2%，群众满意度91.9分，均在全省排名第一。持续推进园林绿化品质提升。做好国家园林城市复检工作。持续推进绿化养护“五项行动”，提升园林绿化养护精细化管理水平。推进口袋公园建设工作，选择将碧桂园及丹桂园旁闲置绿地进行提升，目前正在进行摸排和设计。
（四）以“绿色发展”为引领，持续优化生态环境。 持续推动生活垃圾分类。完成《宣城市厨余垃圾管理办法》起草，已于2023年5月1日实行。推动市本级城区垃圾分类拓展扩面，完成156个垃圾分类物业片区建设，实现宣州区建成区内垃圾分类全覆盖。开展突出生态环境问题大整改行动。印发专项行动方案，向市环委办和省住建厅核实报送7个问题任务清单，组织问题整改“回头看”督查。全力做好大气污染防治工作，完成一季度大气污染防治和二季度臭氧应急管控，整改餐饮油烟和施工扬尘污染问题63件。
（五）以“安全高效”为遵循，提升城市运行保障水平。压实防洪排涝责任。修订《宣城市城管执法局2023年防汛应急工作预案》。召开城区特大暴雨防御推演会议和市城市防洪工作会议。督促联圩成立295人防汛抢险队，并开展汛前自查，做好物资储备、演练培训等工作。开展易涝点排查整治，修复排水管网功能性缺陷11处，疏通排水管渠1.3公里，清掏排水井216座次保证汛期管网排水及河道行洪畅通。筑牢安全生产防线。严格落实党政领导责任，企业主体责任和部门监管责任。持续开展全市城市管理领域的专项隐患排查工作，目前共计派遣督办省安全生产举报平台举报72件。结合“5.12”全国防灾减灾日、安全生产月，组织开展多种形式的宣传培训和应急演练，提高安全生产意识以及应急自救能力。建成城市运管服平台。汇聚4大城市管理行业数据，共享住建、公安、交通等30余个市直部门以及区市数据，接入28路场外监控视频和无人机等智能终端采集数据。接入12345市长服务热线和皖事通APP城管服务平台等功能。已完成城市生命线系统、路灯管理、智慧停车、执法办案等平台模块准备工作。
【特色亮点】打造长三角一体化城管执法先行示范区。签订《长三角（一地六县）一体化城市管理综合执法协作发展共建框架协议》，成立宜兴市、溧阳市、广德市、长兴县、安吉县、郎溪县六县市“长三角一体化综合执法联合执法队”，开展区域联动执法工作，有效解决了跨省取证难、执法力量分散、协同联动不畅、执法行为不规范等问题，累计开展联合执法行动7次，办理行政处罚案件14起。联合组织举办长三角一体化“一地六县”城管综合执法协作能力培训班，无锡市、常州市、湖州市、宣城市约300名城管骨干参加轮训，“一地六县”深度交流、融合互补，参加进一步提升城市治理能力和水平，打造长三角一体化城市管理区域合作的示范典型。
三、2023年下半年工作安排
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，以强烈的政治担当，敢拼敢抢敢作为，着力打造宜居、韧性、智慧城市，持续提升城市科学化精细化智能化管理水平，持续优化营商环境，为加快建设新阶段现代化美好宣城做出积极贡献。
（一）加快建设城市客厅示范区域。加强对城市道路、桥梁、排水、照明等市政设施的预防性养护，健全完善市政设施全生命周期养护机制。以“最干净”城市建设为引领，逐步健全“全覆盖、全过程、全时段”的城市精细管理体系。2023年度，各县市区至少建成1个“席地而坐”城市客厅示范区域，力争到“十四五”末，所有重点区域全覆盖。
（二）推动落实环卫管理提档升级。按照“市级统筹、区级主导、市场化运作”总体要求，结合生活垃圾分类，分步有序推动市本级环卫市场化改革落地。采取有效措施，阻绝垃圾转运站场内水气直排、杜绝运输途中遗撒。严格执行渗滤液处置规范，确保达标排放。年底前，各县市全部完成渗滤液处置提标改造。全年市本级新建城市公厕5座，改造提升5座，对市区现有40座环卫直管公厕实施管理提档，打造“宣城样板”。
（三）持续提升城市园林绿化品质。推进昭亭路、状元路等城市主干道绿化提升。加强城市公园体系建设。持续提升城市园林绿化养护规范化、精细化程度。高标准完成公园广场功能织补工程。持续推动闲置土地排查整治，在前期工作的基础上，首批选择4-5地块，实施绿化改造利用。2023年全市将新增、改造提升城镇园林绿地面积174.3公顷，新建绿道103.1公里，新增街头绿地（游园）及口袋公园22个。
（四）全面提升水气运行保障能力。建成运行宣城市供水设施完善工程。启动水源保护区上移和东区水厂建设前期论证，完善城市供水设施布局。完成玉山取水口坝维修工程，提升设施抗灾能力。加快推进宣城开盛水务有限公司水厂扩建工程、广德市第二自来水厂等7座水厂建设。完成麦芽厂宿舍、电视台宿舍等10余个小区的天然气改造项目。2023年全市将完成城市燃气管道老化更新改造29.8公里。更新改造老化的城市供水管道65.77公里。完成二次供水设施更新改造3座。
（五）强力推进城市便民停车行动。加快推进大坝塘、陵西路停车场项目建设，牵头推进市本级7个社会公共停车场建设任务。2023年，全市将新增城市停车泊位37000个以上，其中，公共停车泊位不少于6600个。具体任务，市本级新增公共停车泊位不少于1800个，广德、宁国不少于1000个，郎溪、泾县不少于800个，绩溪、旌德不少于600个。同步推进智慧停车平台项目建设，提升城市公共泊位综合使用效益。
（六）推动市民城管服务站建设。试点推动多功能城市驿站建设，满足市民群众多元化需求。组织开展城管进小区活动，厘清小区执法管理职能和执法事项清单，建立健全社区城管联系工作机制，市区两级城管部门参与，服务面对面，深入小区解决市民“身边事”，打通基层治理“最后一公里”。
（七）持续推进污水处理提质增效。谋划敬亭圩污水处理厂“中水再利用”暨周边环境治理改造工程，加快推动城市污泥处置BOT特许经营项目落地。建成宁国市城北污水处理厂二期。采取“厂网河湖岸”模式，一体化推进城市水环境治理，年底前完成市政道路125条、283个小区及机关单位雨污管网改造。全市全年完成35公里污水配套管网改造年度任务。
（八）推进突出生态环境问题整改。年内宣州区、广德市、泾县、绩溪县等4座垃圾填埋场完成封场修复。年底前，旌德县旌阳镇中兴酒店西侧徽水河雨水排口实现雨污分流、排放水质达标；旌德县旌阳镇紫云府旁小河沟区域，雨污水管网建设到位。宣城市建筑垃圾填埋场防扬尘措施落实到位、设施配备到位并稳定正常运行。
（九）稳步推进城市生活垃圾分类。广泛宣传贯彻《宣城市生活垃圾分类管理办法》。建设垃圾分类文化中心、垃圾分类宣教中心等一批宣教基地，建成可回收物分拣中心。统筹推进生活垃圾分类投放、收集、运输和处置全过程管理，进一步推动生活垃圾分类提质拓面。
（十）持续强化城市内涝系统治理。落实城市内涝治理系统化方案，加快城市排水防涝设施建设。按照建立“源头减排、管网排放、蓄滞削峰，超标应急”的城市排水防涝体系要求，定期检查排涝泵站、涵闸等设施设备管护责任落实情况。深入开展城市内涝点排查整治，严格落实防洪排涝职责。
（十一）搭建“一网统管”城市管理服务平台。按照市级统筹的原则，及时启动城市生命线安全二期工程建设。各县（市）要按时完成项目前期及招投标工作，率先推进城区燃气、桥梁等系统建设任务，推动应用场景逐步拓展至排水、供水等其他领域。以城市运管服平台为基架，进一步逐步拓展应用场景，实现城市管理领域数据共享，实时监测分析城市整体运行状态，进一步城市管理智慧化、规范化、标准化水平。
（十二）强化行业领域风险隐患排查。统筹发展和安全，切实加强城市户外广告、供排水、供气、道路、桥梁、窨井盖、公园广场、垃圾处理等各领域安全风险隐患排查与整治。要持续开展市政工程安全生产治理行动和城市地下管线建设专项行动，保障城市安全运行。
（十三）完善城市管理工作机制建设。建立健全城管委会议调度、议事协调机制。加强牵头抓总职能，强化城市管理宏观指导、监督检查职责，协同交通、公安、市场监管等执法部门，有针对性地开展联合执法行动。坚持问题导向，着力构建有效化解信访矛盾问题的制度化、规范化机制，持续优化“12345”热线服务，不断提升群众的认可度和满意度。
（十四）持续优化城市管理营商环境。充分发挥获得水气指标长单位牵头推动作用，推进用水用气申请报装、故障报修、过户销户等高频事项“全程网办”“一屏通办”。优化用水用气报装前置服务，完善提前介入项目机制，规范现场勘察、设计和外线工程施工等全过程管理；全面清理规范收费行为，严格落实建筑区划红线外用户水电气接入“零负担”要求；加强协作，提前介入，完善水电气网联合报装机制，缩短水气外线工程审批时限，奋力推动营商环境各项指标争先进位。
（十五）持续推进城管法治建设。严格执行行政执法“三项制度”，细化操作要求，规范执法流程，强化督导考核，确保严格规范公正文明执法。建立行政执法检查备案制，探索行政执法检查整合，提升监管效能。深化“721”工作法，遵循处罚与教育相结合的原则，推行柔性执法。树立执法服务理念，准确全面梳理出城市管理综合执法领域免罚清单。建立长三角一体化城市管理协作发展的共建机制，推动综合执法深度合作、区域联动协同发展，打造长三角一体化城市管理区域合作的示范典型。
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