刘雪荣同志在全市能人回乡创业座谈会上的讲话
从2018年市委、市政府实施能人回乡创业“千人计划”以来，我们连续三年在4月6号召开能人回乡创业座谈会，这已经成为一个工作惯例。去年，我们邀请全国32个异地黄冈商会122名负责人参加座谈会。今年比较特殊，考虑到受疫情影响许多春节返乡企业家、商会负责人前不久刚离开黄冈，同时为了做好疫情防控、减少人员聚集，今天的座谈会缩小规模，主要邀请这两年回乡创业典型，一县一名共10名代表参加。
刚才听了大家的发言，很受启发。从大家创办项目推进情况看，总的体现了聚焦特色产业、扎实投资建设、疫后及时复工、带动农民增收等四个方面的特点。希望大家坚定信心和决心，加快项目投资和建设，在全市起到更好的示范引领作用。借此机会，我谈三个方面的问题。
第一个问题：为什么要持续推进能人回乡创业“千人计划”。
首先，这是贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神的具体行动。
3月6日，党中央召开决战决胜脱贫攻坚座谈会，通过视频会方式开到县一级，这是党的十八大以来关于脱贫攻坚工作党中央召开的最大规模的一次会议。习近平总书记强调，到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现，没有任何退路和弹性;支持扶贫产业恢复生产，促进扶贫产业持续发展;推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，等等。习近平总书记重要讲话吹响了决战决胜脱贫攻坚的冲锋号，发出了确保如期完成脱贫攻坚目标任务、确保全面建成小康社会的总动员令。讲话内涵丰富、博大精深，目标明确、要求具体，为我们凝心聚力打赢脱贫攻坚战指明了方向、提供了根本遵循。各级党委政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央决策部署上来，统一到确保如期完成脱贫攻坚目标任务、确保全面建成小康社会上来。我们持续推进能人回乡创业“千人计划”，就是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、加大产业扶贫力度、高质量完成脱贫攻坚任务、高效实施乡村振兴战略的具体行动。
其二，这是助力脱贫攻坚和乡村振兴的重要载体支撑。
精准脱贫攻坚战打响以来，黄冈突出产业扶贫这个根本，积极实践，大胆创新，探索了有益经验，概括地说就是“三问三答”。
第一问：什么产业？
重点发展茶叶、中药材、食用菌、油茶、乡村旅游、地标产品等十大扶贫产业。
第二问：什么方式？
建立完善“政府+市场主体+金融+保险+贫困户”的“五位一体”产业扶贫机制，集合五方力量推进脱贫攻坚。
第三问：市场主体从哪里来？
实施能人回乡创业“千人计划”。推进“五位一体”产业扶贫，做强十大扶贫产业，归根结底要靠市场主体。从这两年的实践看，能人回乡创业形成了实施千人计划、签约千个项目、引进千亿投资、带动千家万户“四个一千”的良好态势，产生了带来资金、带来技术、带来人才、带来观念、带来收入“五个带来”的重要作用。“一花引来万花开”，“一着棋活满盘活”。实践证明，实施能人回乡创业“千人计划”是卓有成效的，我们要坚定不移走下去。
第二个问题：进一步明确能人回乡创业的目标任务
2018年全市签约能人回乡项目1314个，协议投资额1115亿元，实际开工1269个;2019年全市签约项目1165个，协议投资额797亿元，实际开工1100个。有的项目因为各种原因被淘汰或无法实施，项目签约数与实际开工数有一些差数，是符合实际的。我们的项目名称叫“能人回乡创业‘千人计划’”，所以，2020年，我们的指导性目标任务还是1000个左右，具体到每个县市区大约100个左右。这体现了目标引领。各地要围绕目标、扎实工作、努力完成。同时，要坚持实事求是，不能滥竽充数，不能生拼硬凑，不能降格以求，确保新引进项目的质量和标准。
今年，在保持工作连续性的基础上，有所继承、有所发展，把“续建、新增、提质、见效”作为新八字要求。
推进能人回乡创业，总体思路和指导原则保持不变，同时根据形势变化，每年具体要求有所不同。2018年是起步之年，我们边实施边探索，建立工作体系和政策体系。2019年是拓展之年，我们提出“续建、新增、扩面、规范”的八字要求。
续建。
续建是项目建设的常态，一个项目从开工到建成往往需要三至五年或更长时间，建成后还往往需要扩建才可以持续发展。前两年签约的项目，总体开工率达到95%，是鼓舞人心的。但是投资完成率并不尽如人意。这次疫情又给项目续建带来了新的困难。为了帮助大家复工复产，市政府出台了一系列奖励政策和措施。续建，一方面就是抓复工复产，尽早恢复产能，一方面就是抓投资落地，加快投资进度，让项目早建成早投产早受益。不咬定续建，就如同猴子掰包谷——走一路丢一路，签一个丢一个，最后一事无成。
新增。
从需求侧看，黄冈有近4000个村，如果一个村引进一个项目，全市最少也要引进4000个项目。目前，两年共引进项目2749个，还有相当大的需求空间。从供给侧看，黄冈籍在外成功人士数以万计，目前回乡创业的只有近3000人，空间和潜力还很大。各级党委政府要下定决心，坚定信心，创新方式，持续做好动员、发动、洽谈、签约等各方面工作，新引进一批在外能人，确保完成新签约1000个左右项目的目标任务。
提质。
要优选，坚持质量至上，做到宁缺毋滥。精选经济效益好、科技含量高、环境友好型、带动就业强的好项目，不能捡到篮子都是菜，更不能滥竽充数。要实实在在签约、真金白银投入，不能虚报浮夸、弄虚作假。实际上，能人回乡创业项目投资规模在1千万元到1亿元之间较好。这种投资规模适合农业生产实际，与农户紧密联结，投资、经营、市场等方面比较稳定。1000万元以下的项目带动能力有限，难以产生规模效应;太大的项目又好比航母开到近海，水太浅了难以停靠。当然，这只是一般而言。如果是区域性、综合性的大项目，则另当别论。要规范，守住生态环保、土地利用等底线，不违法违规，要集约节约、合法合规。生态环保有三个环节。第一个环节，在项目开工之前进行环评;第二个环节，在项目建设过程中落实“三同时”，环保设施与主体工程同步设计、同步施工、同步投产;第三个环节，是运营期的“三责任”，压紧压实企业的主体责任、环境保护部门的监管责任、县乡村的属地责任。少小离家老大回的游子，乡村是自己的精神家园，河水清澈、树木成荫、陈旧却有历史感的房子是大家的梦里老家。所以，我们要把绿水青山保护好，望得见山、看得见水、记得住乡愁。还要依法依规利用土地。流转土地要依法自愿有偿，签订规范合同，守住耕地红线，坚持适度规模，保护农民利益。
见效。
一分耕耘一分收获。今年是实施能人回乡创业“千人计划”的第三个年头，要努力见到更好成效。开工是硬道理，投产是硬道理。要见效就必须稳扎稳打、善作善成。要特别防止一种不良倾向，工作刚开始热热闹闹、敲锣打鼓，过了一阵就偃旗息鼓、昙花一现。什么是见效?企业有利润、农民得实惠、政府看发展。对企业而言，追求利润是其经营目标，有利润才可持续;对农民而言，通过土地流转、劳务、入股等方式参与能人回乡创业项目，从中获得稳定收益，实现脱贫致富;对政府而言，企业有利润，农民得实惠，就能推动脱贫攻坚和乡村振兴。
第三个问题：进一步完善能人回乡创业的推进机制
一是领导机制。
各级党委政府要高度重视，开拓创新、多措并举，八仙过海、各显神通，强力推进、狠抓落实。我们的工作方法是统筹兼顾、突出重点。什么是重点，这就是重点;什么是大事，这就是大事。所以，各级党政主要领导要亲自谋划、亲自部署、亲自推动、亲自督办。分管同志和工作专班要抓具体、抓到位、研究透，采取有力措施来推动。
二是扶持机制。
社会主义市场经济的内在机制是，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。市场经济靠“两只手”，一只手是市场，一只手是政府。疫情发生后，市场体系被打乱了，市场机制、市场环境受到严重影响，很多企业面临人才、用工、资金等方面的困难。市场这只手受伤了，政府这只手就要承担更大责任，主动出击，强力行动，弥补市场这只手功能的缺失。当前，从中央到省市县，各级政府都出台了一系列政策措施，支持企业发展，刺激经济增长，提振市场信心。对这些惠企惠民政策的落实情况，要加强督办检查，确保企业和市场真正受益。近期，市政府先后出台了《统筹做好疫情防控与春季农业生产的指导意见》、《关于做好农民工返岗就业工作的通知》、《关于支持市场主体加大产业扶贫力度的若干意见》，含金量都很高。政策要兑现，说话要算数。各地要认真研究政策、制定实施方案，确保落地见效。同时，市委市政府选派了7000多个工作队、25000多名党员干部组成的“四进”工作队，进驻全市所有规上企业、重点项目、农村、小区，要打通政策落实和工作落实的“最后一公里”，真心实意帮助市场主体解决困难和问题。
三是协同机制。
能人回乡创业，由工商联和农业农村部门牵头主抓，工商联主要联系外地商会，将他们发动起来、组织起来，农业农村部门主要是抓项目落地。组织、宣传、财政、交通、自然资源和规划、生态环境、招商、金融等相关部门都有责任、有任务，要协同作战、一起用力，齐抓共管、形成合力。要在全社会形成强大氛围，各级各类媒体要深入宣传、广泛报道。市委市政府计划在下半年召开全市能人回乡创业大会，形成更大声势，营造更浓氛围。
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