解读《小微型客车租赁经营服务管理办法》
一、《管理办法》出台的背景和主要目的
小微型客车租赁是为满足社会公众商务活动、公务活动、旅游休闲等个性化出行提供交通工具租赁服务的经营活动。当前，随着我国经济社会快速发展，社会公众出行方式日益丰富，小微型客车租赁市场不断扩大，尤其是在推广应用新能源汽车、实施“互联网+”行动等政策推动下，分时租赁新业态持续发展。根据2019年道路运输统计年报，截至2019年底，全国纳入统计的传统汽车租赁企业共6900余户，租赁车辆22.88万辆；据初步统计，全国共有分时租赁企业50余家，投入经营的车辆约为20万辆。但总体上看，我国小微型客车租赁仍处于起步发展阶段，还存在法规制度不健全、经营管理不规范、承租人权益难以有效保障等突出问题，亟需通过立法规范行业发展。制定出台《管理办法》，主要目的是通过对小微型客车租赁经营服务提出具体要求和明确各方权利义务，进一步规范租赁经营者经营行为，提升行业服务水平，保护经营者和承租人合法权益，更好的满足社会公众多样化出行需求。
二、《管理办法》的制定过程
为保障高质量完成《管理办法》制定出台工作，交通运输部运输服务司牵头成立了起草工作组，并邀请部分地方管理部门、行业协会、科研单位以及部分行业专家参加。起草工作组系统搜集整理了各地出台的汽车租赁相关法律法规、规范性文件，了解梳理了美国、德国、日本、韩国等汽车租赁业发达国家行业发展现状和相关法规要点，为《管理办法》制定提供了重要参考借鉴。同时，起草工作组赴北京、上海、武汉等多地和10余家小微型客车租赁企业调研了解有关情况，组织地方管理部门和相关专家反复研究论证管理措施，通过召开座谈会、书面征求意见等方式充分听取相关部门、地方管理部门、租赁企业、协会等单位的意见建议，并于2020年8月6日—9月6日，向社会公开征求意见。在深入调研、广泛征求意见、充分研究论证、进行合法性和公平性竞争审查的基础上，形成了目前的《管理办法》。
三、《管理办法》的主要内容
《管理办法》系统设计了小微型客车租赁管理制度，对租赁安全管理和经营服务提出了具体要求，主要包含以下内容：
（一）、明确了管理职责。依据“三定”方案，交通运输部负责指导全国小微型客车租赁管理工作。鉴于部分地方尚未明确小微型客车租赁的主管部门，将地方各级管理部门的职责表述为县级以上地方人民政府负责小微型客车租赁管理的行政主管部门负责本行政区域内小微型客车租赁管理工作。
（二）、明确了经营条件和建立了备案管理制度。对从事小微型客车租赁经营的，提出了需取得企业法人资格、有与租赁业务相适应的经营场所和管理人员、投入经营的小微型客车应当经检验合格且登记的使用性质为租赁等条件要求。同时，要求租赁经营者在办理企业登记手续或者新设服务机构开展经营活动后60日内，就近向经营所在地设区的市级或者县级小微型客车租赁行政主管部门办理备案，并对备案事项发生变更、暂停或者终止经营等情形，提出了具体要求。
（三）、规范了安全管理。要求小微型客车租赁经营者有健全的安全管理制度和应急救援预案，按照安全生产相关法律法规，落实安全生产责任，完善安全生产规章制度，加强安全生产管理。
（四）、提出了经营服务要求。要求租赁经营者公示服务项目、收费标准等事项，对承租人身份进行查验，交付的租赁小微型客车符合上路行驶条件，不得随车提供驾驶劳务等。
（五）、对承租人提出了相关要求。要求承租人不得擅自改动租赁小微型客车部件、设施和变更机动车使用性质，以及将租赁小微型客车抵押、变卖、转租。
（六）、完善了监管措施。要求行业主管部门加强企业信用管理，定期组织开展服务质量信誉考核，建立投诉举报制度，对违反《管理办法》要求的，提出了相应处罚措施。
四、开展小微型客车租赁经营应当具备的条件
为确保小微型客车租赁经营者具有相应的服务能力和更好保障承租人权益，《管理办法》对租赁经营者提出了基本条件要求：一是应当取得企业法人资格，且有与租赁业务相适应的经营场所、管理人员。二是在经营所在地有相应服务机构及服务能力，投入经营的小微型客车经检验合格且登记的使用性质为租赁。三是有健全的经营管理制度、服务规程、安全管理制度和应急救援预案。四是对从事分时租赁经营的，还要求具有与开展分时租赁业务相适应的信息数据交互及处理能力，有相应服务人员负责调配租赁小微型客车。
五、小微型客车租赁经营者如何进行备案
《管理办法》按照必要、精简和方便小微型客车租赁经营者的原则明确了备案程序。一是租赁经营者在办理有关登记手续或者新设服务机构开展经营活动后60日内，就近向经营所在地市级或者县级行业主管部门办理备案，并附送《管理办法》第六条相应的材料。二是备案材料不完备或者不符合要求的，租赁经营者可以补充完善备案材料。三是备案事项发生变更后，要在15日内到原备案机构办理变更备案。
六、《管理办法》对规范小微型客车租赁经营行为提出的要求
为促进小微型客车租赁规范有序发展，《管理办法》对小微型客车租赁经营者的经营行为提出了一系列相关要求。
（一）、要在经营场所或者服务平台以显著方式明示服务项目、租赁流程、租赁车辆类型、收费标准、押金收取与退还、客服与监督电话等事项。
（二）、应当与承租人订立租赁合同，在订立租赁合同前，对承租人身份进行查验，并将租赁小微型客车交付给经过身份查验的承租人，对身份不明、拒绝身份查验的，不得提供租赁服务。
（三）、按照国家有关规定对租赁小微型客车进行检测、维护，交付的租赁小微型客车应当符合规定的上路行驶条件，并随车配备机动车行驶证。
（四）、在租赁期间，租赁小微型客车出现故障或者发生事故时，应当按照合同约定提供救援、换车服务。
（五）、遵守国家网络安全、数据安全、电子商务、个人信息保护等方面的法律法规，依法收集相关信息和数据，严格保护个人信息和重要数据，维护网络数据安全。同时，建立租赁经营管理档案，并按照要求报送相关数据信息。
（六）、从事分时租赁经营的，应当按照国家有关规定计程计时，收取承租人押金和预付资金的，还应当按照国家有关规定管理押金和预付资金。
七、《管理办法》多措并举保障承租人合法权益
为保障承租人合法权益，《管理办法》从多个方面提出了相关措施要求。一是通过建立备案制度，强化政府事中事后监管，有效规范租赁经营者经营行为，防止租赁经营者侵害承租人合法权益。二是要求租赁经营者按照国家有关规定对租赁小微型客车进行检测、维护，交付的租赁小微型客车符合规定的上路行驶条件，保障承租人用车安全。三是要求租赁经营者建立救援服务体系，按照合同约定提供救援、换车服务，鼓励租赁经营者办理车上人员责任险等保险，解决承租人用车后顾之忧。四是要求租赁经营者依法收集并严格保护承租人个人信息，维护网络数据安全，对收取押金和预付资金的，还要求按照国家有关规定管理押金和预付资金，切实保障承租人个人隐私和财产安全。五是要求租赁经营者和行业主管部门建立服务投诉制度，畅通沟通渠道，并及时处理相关投诉，接受社会监督。
八、承租人应当承担的义务
为保障公共安全和保护小微型客车租赁经营者的合法权益，《管理办法》对承租人提出了相关要求。一是持本人机动车驾驶证租赁小微型客车，并接受身份查验。二是按照租赁合同约定使用租赁小微型客车，不得携带危害公共安全的危险物质，不得利用租赁小微型客车从事违法犯罪活动。三是上路行驶期间，随车携带租赁小微型客车机动车行驶证，并按照操作规范驾驶，驾驶租赁小微型客车发生交通违法、交通事故的，要及时接受处理。四是妥善保管租赁小微型客车，未经租赁经营者同意，不得改动租赁小微型客车部件、设施和变更机动车使用性质，以及将租赁小微型客车抵押、变卖、转租。
九、《管理办法》规定小微型客车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务
小微型客车租赁经营者如随车提供驾驶劳务，其经营边界将与出租汽车、包车客运等实行行政许可管理的道路运输方式高度混淆，不仅会冲击出租汽车、包车客运市场，破坏运输市场秩序，而且可能成为租赁经营者进行非法营运的制度漏洞。因此，在借鉴山西、黑龙江、湖北等地立法经验的基础上，《管理办法》明确，小微型客车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务。
十、租赁小微型客车能否用于道路运输经营
《管理办法》主要针对租赁小微型客车用于自用出行的情形和运行特点，对车辆管理、驾驶人资质、经营服务、政府监管等提出了相应要求。如车辆用于从事道路运输经营，在车辆运行强度、经营服务要求等方面，与租赁车辆自用出行均存在显著差别。目前，道路运输经营建立了以行政许可制度为基础完善的管理制度体系，因此，《管理办法》规定，租赁小微型客车不得擅自用于道路运输经营，利用租赁小微型客车从事道路运输经营的，应当先按照道路运输经营相关管理规定办理行政许可和机动车使用性质变更手续。
十一、如何对承租人身份进行查验
为有效落实有关法律法规对机动车租赁客户身份进行查验的要求，《管理办法》对此进行了细化。要求在订立租赁合同前，小微型客车租赁经营者对承租人身份进行查验，并留存有关信息。对承租人为自然人的，应当查验其身份证件；承租人为企业法人或者其他组织的，应当查验企业法人营业执照或者其他有效登记证件、授权委托书、经办人身份证件。同时，要求租赁经营者将租赁小微型客车交付给经过身份查验的承租人,对身份不明、拒绝身份查验的，不得提供租赁服务。
十二、对小微型客车租赁平台公司如何定位和管理
为发挥自身技术优势和避免重资产化经营，部分公司通过建立信息平台，为小微型客车租赁经营者和承租人提供网络经营场所、交易撮合、信息发布等服务，其虽然参与小微型客车租赁经营服务活动，但并非租赁合同的权利义务当事人。所以《管理办法》未将信息平台公司作为小微型客车租赁经营的一类主体进行规范。但考虑到信息平台公司的活动可能影响小微型客车租赁经营服务质量，所以《管理办法》也对小微型客车租赁经营者委托电子商务平台经营者的行为提出了相关要求。要求平台公司应当遵守国家网络安全、数据安全、电子商务、个人信息保护等方面的法律法规，依法收集相关信息和数据，严格保护个人信息和重要数据，维护网络数据安全，支持配合有关部门开展相关监管工作。
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