交通行业协会的建议：暂缓小微型客车租赁经营服务管理办法
2020年8月6日，交通运输部公开发布 《小微型客车租赁经营服务管理办法（征求意见稿）》，向社会公开征求意见。 中国城市公共交通协会网约车分会诸多会员单位，在网约车主业之外，大多具有汽车租赁业务，甚至多数会员单位均开展网约车租赁业务，与该项行政立法具有重大利害关系，经分会组织会员单位及相关专家研究，认为作为部门规章层级的《小微型客车租赁经营服务管理办法》在合法性、必要性、可行性等方面均存在较大问题，特别建议暂缓出台。
上海市区道路车流，为数不少的网约车，性质是公司租赁。澎湃新闻记者 周平浪 图
理由如下：
首先，《小微型客车租赁经营服务管理办法》没有上位法依据，有违法增设权力的嫌疑，同时涉及到其他部门职权事项，与《立法法》相关规定不合。
《中华人民共和国立法法》第八十条规定：“国务院各部、委员会、中国人民银行、审计署和具有行政管理职能的直属机构，可以根据法律和国务院的行政法规、决定、命令，在本部门的权限范围内，制定规章。部门规章规定的事项应当属于执行法律或者国务院的行政法规、决定、命令的事项。没有法律或者国务院的行政法规、决定、命令的依据，部门规章不得设定减损公民、法人和其他组织权利或者增加其义务的规范，不得增加本部门的权利或者减少本部门的法定职责。”因此，部门规章的行政立法，属于执行性立法而非创制性立法，目前在法律、行政法规以及国务院层面，尚无涉及汽车租赁行政管理的要求。因此，通过部门规章方式出台《小微型客车租赁经营服务管理办法》缺乏上位法依据。
2020年1月1日施行的国务院 《优化营商环境条例》第三十九条规定：“严禁以备案、登记、注册、目录、规划、年检、年报、监制、认定、认证、审定以及其他任何形式变相设定或者实施行政许可。”《小微型客车租赁经营服务管理办法》专章设定汽车租赁备案制度，并在该办法第二十八条规定对未备案的租赁企业直接实施行政处罚，这其实是用“备案”形式在实施行政许可，有变相增加本部门权力之嫌，不符合上述《立法法》第八十条要求。
同时， 《机关事务管理条例》第七条规定：“各级人民政府应当推进机关后勤服务、公务用车和公务接待服务等工作的社会化改革，建立健全相关管理制度。”机关公务用车社会化改革进程中，出现社会企业提供车辆租赁及随车配备驾驶劳务的趋势，而这一改革属于机关事务管理主管部门职权范围事项。而《小微型客车租赁经营服务管理办法》第十三条明令小微型客车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务，并于该办法第二十九条设定行政处罚。两者之间存在职权交叉。根据《立法法》第八十一条规定：“涉及两个以上国务院部门职权范围的事项，应当提请国务院制定行政法规或者由国务院有关部门联合制定规章。”因此，《小微型客车租赁经营服务管理办法》一概禁止小微客车租赁随车提供驾驶劳务存在不当。事实上，汽车租赁分长期业务与短期业务，长期租赁业务提供随车驾驶劳务是一种重要行业细分业态，不会与出租汽车业务冲突，如《苏州道路运输条例》第二十九条规定：“汽车租赁经营者应当与承租人签订租赁合同，在约定时间内将车辆交付承租人使用，收取租赁费用，不提供驾驶劳务。但婚车租赁和为企事业单位提供一年以上汽车租赁的，可以提供驾驶劳务，其驾驶员应当取得客运从业资格。”
其次，《小微型客车租赁经营服务管理办法》没有针对性处理汽车租赁行业症结问题，立法必要性需商榷。
中国汽车租赁行业经过近20年的发展，已日趋成熟，出现了代表性的神州、一嗨等上市汽车租赁企业，说明汽车租赁行业在国家出台统一管理办法之前已有较好发展。即使通过地方性法规明确汽车租赁实施许可管制的地方省份，也趋于放松管制，如《江苏省道路运输管理条例》规定了汽车租赁管理条款，要求对汽车租赁实施行政许可，但省内大多城市并未实施汽车租赁许可。这体现了市场调节机制的有效性。
目前汽车租赁行业的症结主要在于，汽车租赁行业汽车诈骗不断，骗车抢车时有发生，大部分汽车租赁企业规模小、抗风险能力弱，分时租赁业态的问题相对突出。因此，在交通行政主管部门职责范围内加强传统汽车租赁管理并非正确方向。根据当前市场发展趋势，分时租赁新业态运营前景不明，其面临的重要问题——如安全问题，可通过加强相关法律法规予以针对性处理。而制定《小微型客车租赁经营服务管理办法》并未针对性处理汽车租赁行业症结问题，存在立法必要性问题。
最后，《小微型客车租赁经营服务管理办法》出台，将对现行汽车租赁运作模式造成重大影响，也会存在立法可行性问题。
目前，国内汽车租赁经营通常有三种模式：第一种模式为，企业租赁车辆为新车，不超过3年就退出租赁经营，进入二手车市场，经营者在租赁阶段没有盈利，通过销售二手车获利；第二种模式为，汽车租赁经营者除使用自有资金或贷款购车外，还通过融资租赁、经营租赁方式获得运营车辆，融资租赁、经营租赁车辆通常不登记在汽车租赁企业名下；第三种模式则是，企业实际经营中，除小微客车外还包括通勤班车等车型，高档车和长租车还提供代驾司机。
但是，《小微型客车租赁经营服务管理办法》的整体制度设计违背汽车租赁行业客观属性，将造成立法后实施困难。如该征求意见稿第十一条规定：“租赁小微型客车机动车行驶证登记的机动车所有人应当为小微型客车租赁经营者、使用性质应当为租赁。租赁小微型客车应当按照机动车强制报废标准规定相关要求，对使用年限达到15年等情形的，予以强制报废”。如执行此规定，则汽车租赁经营模式彻底打乱，并堵塞了租赁新车、销售二手车的重要渠道，可能对汽车租赁行业造成严重伤害。
综上，《小微型客车租赁经营服务管理办法》在合法性、必要性与可行性均存在较大问题，我们特别建议，暂缓《小微型客车租赁经营服务管理办法》！是否从行政管理角度加强小微客车租赁管理，也可在《道路运输条例》修改时，针对是否增设汽车租赁，予以充分讨论决定。
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