汽车租赁公司全面预算管理现状分析与对策
摘要 随着我国市场经济的变化及人民生活水平的提高，汽车租赁行业开始快速发展，成为我国综合运输服务行业重要的组成部分。本文阐述全面预算管理对汽车租赁公司发展的重要意义，指出汽车租赁公司在全面预算管理中存在的问题，并提出具有针对性的优化措施。
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一、引言
随着时代的发展，人们的用车观念开始发生变化，汽车租赁行业逐渐发展起来。汽车租赁公司不仅仅要向客户提供车辆的使用权，并且还需要提供代驾服务、车辆的油费、保险费及配件费等，进一步优化客户的体验。在汽车租赁行业不断发展的背景下，汽车的损耗越来越大，汽车租赁公司的经营成本逐渐提升。在经营成本和经营风险不断提高的形势下，开展科学的全面预算管理工作，对汽车租赁公司未来的发展十分关键。
二、汽车租赁公司全面预算管理工作存在的问题
（一）预算考核机制有待健全
在正常的企业管理中，应当将绩效考核指标与预算的执行情况联系起来，进而保证企业的经济效益。但是许多汽车租赁公司并没有将员工的绩效考核指标与车辆的预算执行情况联系起来，并且预算考核与预算控制的水平存在较大差距，影响着财务人员对费用的管控、对经营节奏的把控。许多汽车租赁公司没有健全的预算考核机制，无法对预算的执行情况进行详细的分析和评价，评价的结果也没有与项目对应的负责人联系起来。长此以往，将削弱项目负责人的工作责任感，影响预算数据在公司经营中发挥重要作用。更重要的是，预算考核机制不够健全，会导致考核评价的效果不佳，不利于督促员工端正工作态度，不利于公司的發展，限制了全面预算管理作用的发挥。
（二）预算编制过程不科学，方法不合理
汽车租赁公司在编制预算时，需要对企业的外部环境进行综合考虑。汽车租赁公司在发展的过程当中，会受到政府政策动向及行业竞争环境的影响。为了避免外界环境影响公司的发展，汽车租赁公司往往采用增量预算法，根据公司当前的汽车数量和规模，对上一年度预算中各个项目的预算进行适当的调整，从而形成下一年度的预算指标。现阶段我国大多数汽车租赁公司的预算编制工作缺乏科学性，没有认识到市场预期对公司发展的重要性。当前，我国正在推行网约车新政新规，对网约车的排气量作出了新的规定，排气量不符合要求的车辆则应当退回汽车租赁公司。为了避免公司的发展受到较大的影响，预算编制人员需要充分考虑这些不能运营且需要资金保养的车辆，这类车辆无法带来租金的收入，所以需要将其归入待处置的类别当中。在编制业务预算的时候，预算编制人员不仅仅要考虑公司车辆的整体规模，还需要对汽车租赁行业的市场动向进行分析。
（三）费用预算不合理，项目执行率低
调查发现，现阶段我国大多数汽车租赁公司的全面预算工作并没有得到所有员工的支持，所以预算工作也没有实现全员参与的目标。并且全面预算的工作人员业务和财务管理融合的意识有待提高，这将导致实际业务与财务预算的差距不断拉大，影响预算编制的合理性和科学性，使费用预算与业务预算的匹配度不高。更严重的是，在具体的全面预算管理工作中，部分预算项目的执行率不断降低，许多项目的预算资金难以保证项目的正常运行，进而影响预算的执行效果，甚至可能导致经营目标难以实现，影响汽车租赁公司的发展。
（四）预算管理工作与公司的发展战略脱轨
在国际大环境中，我国的汽车租赁行业起步较晚，并且发展较慢，整个市场尚未形成完善的发展体系，汽车租赁公司的全面预算管理工作往往流于形式。由于公司的发展战略不清晰，没有明确的预算目标，所以公司的预算管理工作常常与企业的发展战略背道而驰，实际经营情况与财务预算的紧密程度不断下降。
三、汽车租赁公司全面预算管理工作的优化措施
（一）制定合理的考核标准
只有制定了规范的、合理的预算考核标准，才能够充分发挥预算的约束和激励作用。汽车租赁公司在开展全面预算管理工作时，应当将绩效管理的概念融入实际工作，将预算的执行情况与员工个人的绩效指标挂钩。通过科学的奖惩考核管理机制，明确每一名员工的具体责任，加大预算的执行力度。只有开展合理有效的绩效考核工作，才能及时发现汽车租赁公司全面预算工作存在的问题，进而提高全体员工对预算管理工作的积极性，保证汽车租赁公司全面预算管理工作的进一步发展。调动员工的积极性、深化绩效管理工作，有利于提高汽车租赁公司的抗风险能力及全面预算管理水平，促进企业经营目标的实现。除此之外，还要制定具有针对性的预算执行情况评价制度，对员工近期的预算执行情况进行科学、统一、规范的评价，进而详细了解员工的工作能力，增强员工的工作责任感。
（二）明确汽车租赁公司的战略导向，保证预算编制方法的科学性
汽车租赁公司在开展全面预算工作的过程中，应该正确把握发展机遇，认清发展方向，将企业的战略发展目标作为全面预算管理的基础，坚持用企业的战略目标指导预算管理工作，这对汽车租赁公司的发展而言十分重要。汽车租赁公司在确定战略导向时，要根据公司以往的经验及价值定位，对未来一段时间的市场变化情况进行预测，进而判断对业务预算的影响程度，确保业务收入预算的总额与基于业务驱动因素编制的业务收入预算保持一致。要集中发展核心业务，根据外部环境制定具有针对性的弹性预算制度，保证汽车租赁公司制定的战略方案具有前瞻性。在编制预算之前，还要对国家的经济发展情况进行综合分析，详细了解将国家政策对汽车租赁行业的要求，确保汽车租赁公司制定的全面预算管理准则与国家的经济发展情况相适应，科学地规划公司的持续经营方案。
（三）严格控制预算的执行过程，提高预算项目的执行率
汽车租赁公司要提高全面预算管理的水平，必须提高对全面预算管理工作的要求，严格把控预算的执行过程。在控制项目费用预算的比例时，要参考自身业务的实际情况，进而对全年的预算进行适当的把控。全面预算管理部门应当对预算控制进行分类，按照比例控制、额度控制等方法，对整个预算的执行过程进行监督。在预算执行的过程中，要及时追踪并上报出现的重大问题，定期向预算管理部门上报预算的执行情况。在批准使用资金时，应当将月度预算支出的项目控制在费用的标准范围内，按照下月的50%资源额度进行批准。需要注意的是，一个季度当中的费用标准，不应当突破其上限。要进一步加强对预算管理工作的控制，在全年预算的标准之内，有效提高全面预算管理的执行效率。
（四）坚持预算管理的原则
汽车租赁公司在进行全面预算管理时，要遵循预算编制与公司战略相匹配的原则，保证预算管理的全面性、互动性、准确性及严肃性，始终遵循先预算、后审批、再动支的预算管理方式。只有坚持严格的预算管理原则及规范的预算管理流程，才能够保证所有的预算支出符合财务政策，控制在年度费用预算的范围内，拉近预算费用与业务预算之间的差距。
四、结语
汽车租赁公司在开展全面预算管理工作时，应当将公司的发展战略作为预算编制的导向，同时将战略与预算相结合，明确预算管理的过程和原则。只有严格控制全面预算管理工作，才能够保证财务管理的科学化和规范化，优化公司内部的资源配置，降低公司经营的风险，提高公司的经济效益，避免国家政策的变动给公司带来较大的影响。随着市场经济的不断发展，汽车租赁行业的不稳定性也将不断提高。只有开展全面预算管理工作，才能有效促进汽车租赁公司的发展。
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