在射洪市农民工返乡创业表扬大会上的交流发言
各位领导，同志们：
按照会议安排，下面就瞿河镇开展农民工服务保障工作情况如下汇报。
农民工服务保障工作是党和政府关心的头等大事，对于乡村振兴、基层治理等一系列当前中心工作具有重大而深远的意义。今年以来，我镇坚持以需求为导向，聚焦农民工急、难、愁、盼等现实问题，创新建立起“三专三定”农民工服务保障机制，通过“抓实三保障、打好三张牌、实施三定向”等一系列措施和做法，力求使服务农民工工作更加规范化、精细化、实效化。1月14日，我镇农民工服务保障工作代表射洪市接受了国家人社部的调研，得到了莅临领导的高度肯定。
一、抓实三保障，解决在外务工“后顾忧”
家乡永远是在外游子的坚强后盾！农民工朋友最牵挂的家人也是我们党委、政府最在意的亲人。为此，我镇聚焦“三保障” 全方位守护“三留守”群体。一是抓实服务保障。投入资金70余万元建成日间照料中心5个，在瞿河敬老院开办专业托养服务，受到留守老人和农民工家庭的普遍欢迎；整合村级阵地资源建成童伴之家3所，聘请童伴妈妈负责管理，为留守儿童提供课后托管服务；充分利用各村文化广场，组建妇女文体队20支，广泛开展健身操、广场舞等文体活动，丰富留守妇女的文化生活。二是抓实权益保障。全面落实一村一法律顾问制度，针对农民工讨薪、老人赡养、家庭暴力以及家庭纠纷、邻里纠纷等问题提供专业化的法律宣传、法律咨询、法律援助和人民调解。2019年，共调解农民工家庭纠纷、邻里纠纷15起；协调解决农民工劳资纠纷5起，帮助14名农民工讨回薪资30余万元。三是抓实关爱保障。广泛动员社会力量参与关爱“三留守”群体。全镇共组建志愿服务队20支，每季度组织一次集中志愿服务；积极协调专业医疗卫生机构，免费到村开展健康体检；大力动员当地企业、业主大户等对生活困难的留守家庭进行结对救助，力所能及地为留守家庭解决实际困难，努力营造全社会共同关注、关爱“三留守”人员的良好氛围。
二、打好三张牌，铺筑优秀人才“回乡路”
家乡永远支持农民工朋友的创业梦想！为给广大农民工朋友返乡创业创造最优质的环境，我们重点做了三件事：一是打好感情牌。通过召开镇、村返乡农民工座谈会、寄送致农民工的一封信、登门拜访等方式，传递家乡党组织的关心关怀，引导农民工热爱家乡、建设家乡，动员和鼓励大家返乡创业。二是打好产业牌。因地制宜发展特色产业，建立返乡农民工创业基地2个，协调五斗米食品、川中建材、中力生物、盈益科技、峻原农业等镇内企业就近用工，解决就业500余人，实现安居乐业。三是打好组织牌。以村为单位建立联络员，让基层党组织随时与农民工保持联系；对重点回引对象每人确定1名领导班子成员结对联系，落实“一人一策”，有针对性地进行回引；积极联系市人社局和市就业局，举办了2期返乡农民工实用技能培训班，培训农民工200余人次，增强了返乡农民工的就业创业能力。
三、实施三定向，勾画跟踪培养“路线图”
家乡永远是农民工朋友的“加油站”。我们从三个方面为返乡农民工特别是新生代农民工量身打造成长空间：一是农村党员定向发展。2019年，全镇发展党员18名，其中农民工党员8名，占比44%；从2020年起，我们每年定向发展农民工党员数将达到发展党员总数的50%以上。二是村干部定向培养选拔。在2019年的村建制调整和届中选举中，我镇共有12名优秀农民工通过层层考察、依法选举进入了村“两委”班子，其中：书记、主任一肩挑2人，副书记4人，副主任1人，文书5人，基层组织建设得到明显加强。三是集体经济定向领办。我们通过保障用地、信贷支持、分红激励等手段，大力回引优秀农民工定向领办村级集体经济。力争到2022年，集体经济年收入10万元以上的村占比达70%以上，全面消除集体经济空壳村和薄弱村，从而实现返乡农民工收入和村集体经济收入同步增长的双赢局面。
尊敬的各位领导、同志们，这些年，我们开展农民工服务保障工作虽然取得了一些成效，但离上级党组织的要求和农民工朋友的期待还有一定差距和不足。2020年，我们将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在省委、遂宁市委和射洪市委的坚强领导下，坚持围绕中心服务大局，以高度的政治责任感，继续在关爱农民工、服务农民工方面想举措、出实招，依法维护农民工合法权益，多渠道促进农民工就业创业，扎实做好农民工帮扶工作，切实把党和政府的温暖送到农民工心坎上。
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