广西：全区政协以党建引领政协工作高质量发展
汲取思想伟力 凝聚奋进力量
——全区政协以党建引领政协工作高质量发展
旗帜就是方向。加强政协党的建设是新时代党的建设新的伟大工程的重要组成部分，是发挥人民政协专门协商机构作用的根本保障。
去年来，全区各级政协党组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央和自治区党委的决策部署，牢牢把握新时代党的建设总要求，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员委员先锋模范作用，以党建强政治、促履职，努力开创新时代广西政协党建工作新局面。
凝心铸魂
推动党的创新理论武装走深走实
桂林市政协不断强化理论宣讲带动辐射作用，市政协党组成员带头赴联系企业、社区、村宣讲，组建政协委员宣讲团和宣传小分队宣讲党的二十大精神，宣传桂林经济社会高质量发展的成就。
柳州市政协强化培训，举办委员培训班、委员讲堂45期，培训委员、机关干部5400余人次；建成“政协书屋”，组建委员读书群，多读书、读好书、善读书在委员和机关干部中蔚然成风。
贵港市政协坚持党组理论学习中心组学习、党组会议“第一议题”学习、专委会组织委员集中学，持续开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会、读书分享会，强化党的创新理论学习。
玉林市政协深入开展“学思建言·书香润玉”委员读书实践活动、“同心向党·委员讲堂”，开设委员读书群、举办分享会，打造全链条、常态化读书矩阵。
钦州市政协完善以党组学习为主导、覆盖“两支队伍”的经常性学习制度体系，打造党建阅读长廊、党员书屋等一批红色文化学习基地，创新开展红色书香“钦近悦读”等读书活动，引导群众守好“红色根脉”。
习近平总书记在党的二十大报告中指出，用党的创新理论武装全党是党的思想建设的根本任务。全区各级政协党组深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，认真学习贯彻习近平总书记对广西“五个更大”重要要求、视察广西“4·27”重要讲话和对广西工作系列重要指示精神，用以指导实践、推动工作。
新思想引领新时代，新时代呼唤新作为。党的二十大召开后，全区各级政协党组把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，自治区政协增开常委会会议进行专题学习，召开四级政协委员座谈会，深入开展“书香政协 香飘八桂”委员读书实践活动，在全区政协系统迅速兴起学习宣传贯彻热潮。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动之后，自治区政协党组坚持把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯穿始终、有机融合、一体推进，在聚焦学思想、强党性、重实践、建新功上下功夫、见成效，以强烈的使命担当，持续推动党的创新理论武装走深走实。
品牌建设
引领政协工作高质量发展
南宁市政协紧紧围绕“创党建特色品牌，赋能政协高效履职”的工作目标，持续打造党建特色品牌，以党建凝心、以品牌铸魂，奋力谱写党建品牌与高效履职融合发展新篇章。
梧州市政协打造“党旗领航‘梧’来协商”品牌建设，今年以来深入开展调研，发现并协调解决问题92个，形成一批建言上报自治区政协和梧州市委、市政府，一批建言获采用。
防城港市政协打造特色协商品牌，全过程服务中心大局、全链条开展民主监督、全方位构建协商格局、全覆盖畅通协商渠道，不断推进党建与履职深度融合。
崇左市政协积极创新履职载体、搭建平台，先后打造“花山在协商”“贝侬好商量”“壶城民生议事室”“何芒工作室”“边寨协商室”等一批协商议政工作品牌。
为确保党建品牌激发履职活力，自治区政协成立党的建设工作领导小组，按照“有目标、有制度、有清单、有抓手、有载体、有影响”的“六有”要求，深入开展“强化党建引领 打造履职精品”工作，切实把坚持和加强党的领导贯穿政协工作全过程、各方面。强化对办公厅党组和专门委员会分党组的领导，积极打造“一专委一品牌”“一支部一品牌”，推动基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。
心中有旗帜，行动有方向，脚下有力量。自治区政协以党建品牌为引领，着力打造具有政协特色的协商品牌，更加灵活更为经常更高质量开展协商活动，《桂在协商》全媒体协商平台已播出69期，广泛营造了“有事好商量，众人的事情由众人商量”的良好协商氛围。着力打造团结奋进的同心品牌，坚持把加强思想政治引领、广泛凝聚共识贯穿履职工作之中，“同心”讲座至今已举办61期。坚持开展联合调研、联动协商，为民主党派和无党派人士在政协更好发挥作用创造条件。
先锋履职
引导政协委员既建言又践行
百色市政协创新实施“先锋引领 委员行动”党建品牌创建工作，发挥党员委员自身优势和特长，积极投身于“乡村振兴 委员行动”“产业振兴 委员行动”，在招商引资等工作中以身作则，先行一步。
北海市政协以园区为平台、以项目为载体、以服务为抓手，号召党员委员投身乡村振兴、产业招商一线，直接或参与引进亿元以上项目20个，推动解决一批难点问题。
贺州市政协联合湖南省永州市、广东省肇庆市政协建立跨区域联动协商机制，组织省际边界区域政协协商会8次，推动解决实际问题9个。
河池市政协积极搭建协商议事室，由党小组组织召开协商议事会；开展产业振兴、科教振兴委员行动，引进产业项目187项，开发公益性岗位，带动脱贫户就业。
来宾市政协注重发挥党员委员、界别支部党员在各基层协商平台中的带头作用，党员委员亮明身份参加各类活动。2022年以来，开展“来宾好商量·民生议事厅”协商活动130余次，推动解决一批难点问题。
在学深悟透中感悟真理伟力，在牢记嘱托中凝聚奋进动力。全区政协系统切实加强党的政治建设，发挥党员委员先锋模范作用，引导广大政协委员为国履职、为民尽责，积极践行社会责任，促进各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。
自治区政协建设29个界别委员工作室，实现界别“全覆盖”，出台委员联系服务界别群众工作办法，试点建立三级政协中共党员委员政治生活活动室，强化党建引领，拓宽委员履职渠道，推动自治区、市、县三级政协党组织联系更加紧密，更好激发政协委员履职的积极性主动性，为奋力谱写中国式现代化广西篇章而团结奋斗。
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