山南市：党建引领助推人大工作高质量发展
2022年以来，市人大常委会始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持之以恒抓实、抓细、抓好、抓优基层党组织建设，不断促进党建工作与业务工作深度融合，以高质量党建引领人大工作高质量发展。
一年来，市人大常委会始终坚持党对人大工作的全面领导，按照围绕中心、建设队伍、服务群众的职责定位，充分发挥党建引领保障作用，扎实做好党建工作与业务工作结合的文章。
“2022年市人大常委会机关党组创新党建工作载体，深入推进党建与人大工作深度融合，以高质量的党建工作引领人大工作高质量发展。一年来，共召开人民代表大会3次、常委会会议8次、主任会议21次，参与3件地方性法规起草工作，监督工作36项，起草常委会决议决定7件，协助常委会依法任免56人次，组织39名拟任命人员参加法律知识考试并作任职表态发言，举行5次宪法宣誓仪式，圆满完成了常委会党组确定的各项任务。”市人大常委会秘书长姜艳红说。
市人大常委会机关党组始终把党的政治建设摆在首位，并采取机关党组带头学、机关党支部统筹学、干部职工会全体学的联动学习机制，在抓好理论学习的同时，以提升组织能力为重点，不断建强机关党支部。
市人大办秘书一科科长德吉央宗说：“ 一年来，市人大常委会机关党支部持续推进党支部标准化规范化建设，配齐配强支部班子，为机关党建工作开展提供坚强保障。同时，创新党建工作载体，紧紧围绕市委和人大中心工作，创建特色鲜明、务实管用的党建工作载体，积极开展市级基层党建民族团结进步示范点争创工作和持续巩固‘八星党支部’创建工作，认真推动党员‘三包五带五促’活动，与结对帮扶深度融合，积极协助社区完成入户宣传惠民政策、法律法规、登记困难群众情况等工作。”
今年六一，市人大办还与泽当社区对接，组织机关党员前往市一小开展“党建引领志愿服务、拥抱金色童年”主题党日活动，为学生送去了学习用品和节日的祝福，进一步增强了党员干部的宗旨意识和服务意识。
除此之外，市人大常委会把党建引领体现在每一项业务工作之中，结合人大法定职能和山南经济社会发展实际，组织制定了市人大常委会全年工作要点及立法、监督、讨论、决定重大事项和代表工作4个专项工作计划。锚定“四个创建”“四个走在前列”和“山南六个走在全区前列”要求，推动成立“走在前列做贡献”领导小组和服务“四个创建”、助推“走在前列”立法、监督、代表工作以及自身建设工作4个专项组，推进各项专项工作。
监督工作计划，是市人大常委会每年度“一要点四计划”的重要内容之一，监督工作作为基层人大及其常委会重要的、经常性工作，切实做到以监督之“为”、维护法治之“威”、推动发展之“进”。
市人大农牧城建和环境资源保护委员会副主任委员李艳霞说：“我们定好监督工作思路，确定监督工作五化法；明确监督工作内容，始终把围绕中心、服务大局作为监督工作的出发点、落脚点，对涉及社会和谐稳定、经济社会发展、生态环境保护、强边兴边富民和民生改善、公正司法等方面加大监督工作力度；用好监督工作方法，通过听取审议专项工作报告、开展执法检查和进行代表视察、专题询问、满意度测评、工作评议等监督方式方法，打好监督工作组合拳，实现市人大常委会正确监督、有效监督、依法监督、依法助推山南长治久安和高质量发展。”
市人大常委会在抓好代表培训、联络、服务等日常工作基础上，着力在创新上谋思路、做文章，并不断建立完善代表激励约束机制，开展代表述职评议活动，进一步调动激励代表的履职积极性。
市人大常委会副秘书长杨娟宏：“让代表‘履职有家’，推进全市400余个‘家（站）’规范化提升和常态化活动，各级‘家（站）’已成为反映社情民意、维护群众利益的重要渠道。深入开展铸牢中华民族共同体意识学习教育实践、国家通用语言文字学习使用和‘三聚’‘八个一’等主题活动，为代表履职搭建平台。把代表在审议发言所提意见与按法定程序所提建议一同交办，坚持和完善代表建议督办工作机制，让代表‘说话算数’，并全面推开民生实事项目人大代表票决制工作，通过解决群众关心的‘小事’，体现人民民主的‘大事’。”
一年来，市人大常委会持续开展改进作风狠抓落实工作，不断提升工作效能，使党员干部更有责任心、更善谋事、更敢担当、更贴民心、更善作为。
“我们在全市人大系统深入开展‘五查五增、质效提升’活动，制定了活动实施方案，编辑印发了活动学习资料汇编，通过活动，全市各级人大不断提高运用法治思维和法治方式推进工作的本领，精通专业知识，锤炼过硬的履职能力和本领，做到不仅懂政治、还懂经济，不仅懂法律、还懂政策，不仅精通人大工作、还了解部门工作，取得了明显成效。”市人大办综合科副科长巴桑卓嘎说。
为深入学习宣传贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，加强人大政治建设，宣传好人民代表大会制度在山南的发展历程，全面回顾和展示我市人大开展的各方面工作，市人大常委会建设了山南人大发展历程展厅，进一步讲好山南人大故事。
市人大办秘书二科科长秦世康：“自展厅启用以来，每年都有来自全国各级人大的30余个各类工作组和考察组在展厅参观，了解我市人大工作。展厅内共有400余幅照片，100余件实物，融于“没有共产党就没有社会主义新山南、山南人大发展历程、山南人大大事记、依法履职行权、‘数’说山南人大特色工作、代表风采、常委会及机关自身建设”等11个篇章中。”
风好正是扬帆时，不待扬鞭自奋蹄。今年，山南市各级人大将深入贯彻党的二十大精神，踔厉奋发，奋勇争先，为奋力书写新时代新征程新山南赓续新荣光。
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