七载深耕信访 挑重担党性如钢——淮南市商务局刘宏昌先进事迹材料
刘宏昌，男，汉族，1964年1月生，中共党员，大学本科学历，1982年10月参加工作，2004年从事信访工作至今，现任淮南市商务局信访办主任。从事信访工作17年来，他秉承“保稳定，促发展”的工作理念，认真贯彻执行《信访条例》，紧紧围绕商务系统职工群众关心的热点难点问题，踏踏实实地开展信访工作，解决了职工群众大量的实际困难和问题，为促进淮南商务和谐发展做出了积极贡献。1999年被省人事厅、省商务厅授予“安徽省商业系统先进工作者”称号，2011年被市委授予“全市优秀共产党员”称号，2012年被市委、市政府授予“全市维稳工作先进个人”，2013年被市政府授予“市先进工作者”荣誉称号，连续15年被市委、市政府授予“全市信访工作先进工作者”荣誉称号等。
一、提高站位，坚定信念善作为
做好信访维稳工作，关系着经济社会发展、维系着地方长治久安、根系着群众安居乐业。当前，我国正处于深化改革攻坚期、转型发展关键，社会矛盾多发、易发，信访维稳工作面临新的挑战。做好新形势下商务领域信访维稳工作，刘宏昌始终保持清醒头脑，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中全会精神，特别是习近平考察安徽重要讲话指示精神，牢固树立“四个意识”特别是核心意识、看齐意识，始终与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，以对党和人民高度负责的精神，不辞辛苦、任劳任怨，下大气力把信访突出问题处理好，坚持标本兼治、综合施策，使信访维稳工作步入良性轨道。
二、不畏困难，深耕岗位勇担当
改革开放以来，随着我国经济体制从计划经济体制向社会主义市场经济体制转型，商务系统国有企业改制，2004年，全市贯彻市委26号文，国有企业职工下岗进中心。由于改制力度大，职工思想转变慢难以适应，矛盾一触即发，淮南五金交电化工有限公司、安徽省淮南四海商厦有限责任公司等几家商务系统国企职工群体聚集，频频拉横幅围堵市政府、市商务局大门，严重影响工作。迫于当时紧急形势，市商务局党委果断决定成立局信访办，任命刘宏昌从事信访工作。接手信访以后，刘宏昌才深切体会到这份工作的难度和艰苦比想象中大得多，面临“改制企业多、下岗失业职工多、涉军人员多”等多种问题，情况错综复杂，每个信访问题都是多方利益的较量，每个信访老户都是长期累积的矛盾，还有个别职工群众依法信访的意识不够，缠访闹访之事时有发生。但刘宏昌不抱怨、不畏惧、不退缩，身先士卒扛起责任，一干就是十七年。他把信访群众当家人，把信访问题当家事，把信访工作当家业，把最好的年华和精力都倾注在信访事业上，不计名、不计利、不攀比，用他的耐心、细心、真心，竭尽所能推动问题化解，使一大批信访“老大难”问题得到了解决。淮南市商务局信访办件从2004年到局102批825人次，到市10批465人次，下降到2020年局31批93人次，无到市上访，为维护社会稳定，促进商务事业发展做出了积极贡献。
三、尽心竭力，乐为群众真解忧
“人不伤心不落泪，人无难事不上访。”十七年来，在信访这一平凡岗位上工作的刘宏昌同志，始终坚持群众利益无小事，把群众的利益放在首位，把百姓的冷暖挂在心间，千方百计为群众排忧解难。2007年安徽省淮南市肉类联合加工总厂集体职工高峰来局上访，反映因单位将本人档案丢失，自己已超龄8年无法办理退休，享受养老待遇。刘宏昌耐心倾听来访人的陈述后陷入沉思，“8年的问题了，要怎么解决？但是不管怎样，群众反映的问题要先给他弄清楚，还他一个明白。”转天上班他一头扎进了肉联总厂档案室，在细致调阅了大量的历史档案和资料、询问了企业及相关人员后，确定该同志反映的问题属实且家庭生活较为困难。刘宏昌认为档案丢失的确是单位保管不善造成的，不是个人的原因，不应当由个人来承受生活上、精神上的困难和痛苦，且该同志多年来为此事到局到市频繁上访，也给单位给地方增加了很多工作压力。从此，刘宏昌把高峰的事当成了自己的事，带着高峰一起奔走，想尽办法联系人社、信访等相关部门，争取召开多次相关部门的联席会议，协调解决方案。经过前后三年的努力，最终于2009年7月，高峰办理了退休手续。事后高峰带着一封亲笔手写的感谢信和一大包东西来到单位，刘宏昌把东西婉拒了，但是他把信留了下来，把群众的感情留了下来，装进了心里。信上这样写道：“在此仅以我个人的名义，代表全家、及其亲友，向局领导、刘主任诚表衷心的感谢，洪德大恩，终生不忘”。这样的事情，在刘宏昌这十七年的信访工作生涯中不过如太仓一栗，刘宏昌坦言：“人不伤心不落泪，人无难事不上访。能真正帮到人，对我而言就是一种欣慰和满足。”
四、心系群众，带病守岗不懈怠
2019年淮南市食品公司集体职工杨林即将到龄退休，因单位早已停产，无力缴纳部分养老金，个人又因下岗多年，身体伤残，生活极为困难，无法垫付12万多的资金来办理退休手续。为此，他情绪激烈，频繁给国家信访局、省领导、省信访局、市领导、市信访局写信反映问题。刘宏昌多次到杨林家中做思想工作，想尽办法帮他解决问题，经过多方努力和救济等帮助，2020年5月杨林办理了退休手续，但仍有待于政策出台后从根本上解决。2021年春节前，刘宏昌因病身体极度不适，家人和同事都强烈要求刘宏昌尽快住院治疗，但他仍然坚守岗位，将年前各项工作收尾落实到位后才去住院。住院期间，仍不断打电话跟踪工作进展情况，出现问题及时沟通协调解决。春节困难慰问开始后，刘宏昌拔掉输液针水、脱下病号服，直接从医院赶到了杨林家。当杨林看到他暗沉发黄的脸色和手上的滞留针头时，非常动容，当场表示今后不再为此事上访，愿政府能够早日出台政策，早日解决集体职工的后顾之忧，此件网上积案终于化解。在刘宏昌的努力下，市商务系统一件件积案老案息诉罢访，一个个信访群众解开心结走上新生活，辛勤耕耘获得了广泛赞誉，群众称他是上访群众的“贴心人”，上级称他是破解复杂信访疑难问题的“排雷兵”，同行称他是信访战线的“老黄牛”。他这种一丝不苟的敬业奉献精神，也深深打动着单位里的每一个同事，工作至今，15次机关年度考核被评为“优秀”等次，记“三等功”一次。
五、勤勉敬业，完善机制提效能
有人说：“成功的桂冠从来都是汗水和荆棘编成的。”刘宏昌取得的卓然成绩，是与他超额的付出成正比的。他不断创新工作理念，积极探索信访工作新举措，逐渐摸索总结出一套行之有效的信访工作的方法。他大力推动目标责任全面到位，全面抓好《信访工作责任制实施办法》的学习落实。年初，召开系统各单位信访工作专题会议，将信访工作纳入年终信访目标考核，年终对系统各单位进行年度考核，对先进单位和个人进行表彰，形成以领导责任制为龙头，以目标管理为核心，以确保稳定为目标的工作机制。认真落实《关于规范办理市党政领导阅信工作的通知》要求，对转办案件及时跟踪，限期要求相关单位、有关科室报送处理结果，按时完成领导批示、交办案件，使群众来信来访做到件件有着落，事事有回音。认真做好全市网上信访信息系统信息录入、办理等工作，坚持按规定使用信访规范性材料，如实报送本单位直接受理和处理信访情况及上级转交案件的办理情况。加强信访信息收集上报工作，严格落实节日和重大敏感时期值班制度，确保24小时信息畅通。对各单位信访情况，认真做好统一收集汇总，周分析，月小结，季通报。推动源头治理狠抓落实，坚持开展矛盾纠纷排查化解工作制度，坚持每季度组织力量对全系统范围内存在的矛盾纠纷进行一次全方位、拉网式大排查、大调处工作，坚持纵向到底、横向到边，不留死角，做到矛盾纠纷底数清、情况明。对矛盾隐患进行会诊把脉，安排专人落实，真正把矛盾化解在萌芽状态，把问题解决在基层。同时，刘宏昌清醒地认识到，随着时代的前进，群众反映诉求的方式、诉求内容和解决诉求的办法也在变化，信访工作者必须要与时俱进，工作之余，他将《信访条例》摆在床头，不浪费一丝碎片时间，不断加强学习，并且经常通过政府网站、微信公众平台等，了解信访动态，吃透政策法规，深入细致钻研信访业务理论知识，成为行家里手。
十七年如一日，即将进入花甲之年的刘宏昌，仍然站在信访工作第一线，冒着酷暑、顶着严寒带案下访、上门约访，为解决信访问题而奔波……他用行动践行着自己的诺言：既然当初选择了有价值、行善事、能够最直接为人民服务的信访事业，就要不忘初心、甘于奉献，在平凡的岗位上为党旗增光添彩！
淮南市商务局2021-06-11


