《北京市贯彻〈小微型客车租赁经营服务管理办法〉的实施意见》政策解读
一、《实施意见》制定背景
《小微型客车租赁经营服务管理办法》（交通运输部令2020年第22号）（以下简称《管理办法》）于2020年12月9日经交通部第35次部务会议通过，于今年4月1日起正式施行。6月23日经交通部第15次部务会议通过了《交通运输部关于修改〈小微型客车租赁经营服务管理办法〉的决定》，为小微型客车租赁行业今后发展明确了方向。
二、《实施意见》制定过程
为贯彻落实《管理办法》，我们结合本市汽车租赁行业实际情况，对《管理办法》和《北京市汽车租赁管理办法》（北京市人民政府令2012年第243号）进行了比较，基本按照“部令有规定的按照部令执行，部令没有的按照本市的现有的管理办法执行的原则”制定了《实施意见》，并多次组织市公安交管局、公交保卫总队、市市场监管局、市委网信办、市交通运输综合执法总队等部门召开会议，征求意见建议，对《实施意见》作了修改完善，《实施意见》于8月31日经委主任批准同意后正式印发实施。
三、《实施意见》主要内容
共分指导思想、工作目标、工作内容、保障措施四大部分，规定了十方面重点内容。
1.行业定位
2.备案管理工作
3.车辆性质变更工作
4.建档管理工作
5.租赁车辆从事道路运输经营的相关条件
6.新业态规范发展的要求
7.企业安全管理制度和要求
8.承租人义务
9.各方管理职责
10.违规经营处罚标准
四、《实施意见》十问十答
1.新进入小微型客车租赁行业的企业应具备哪些基本条件？
答：企业取得工商营业执照，名下有租赁性质车辆和经营门店、停车场地等。
2.小微型客车租赁企业开展租赁经营应取得什么证件？
答：《小微型客车租赁经营备案证明》（电子证）和《小微型客车租赁车辆备案证明》（电子证）。
3.分时租赁企业备案应具备什么条件？分时租赁企业能否同时开展长、短租业务？
答：除传统租赁企业具备的条件外，从事分时租赁经营的，还应提交分时租赁业务信息化系统建设和运营、车辆调配服务保障人员相关材料。可以同时开展长、短租业务，企业和车辆均须办理相应的备案证件。
4.租赁车辆是否为“租赁”性质？现有汽车租赁企业已备案“非营运”性质车辆如何办理车辆性质变更？
答：从事租赁经营的车辆性质要求为“租赁”。2021年4月1日前已备案的非营运性质的租赁车辆，采取设立过渡期的方式，将车辆使用性质变更为“租赁”。2022年3月31日过渡期结束后，上述未变更使用性质的车辆不得从事小微型客车租赁经营。
5.新增的小微型客车租赁企业如何办理备案？
答：企业先办理车辆性质变更，再办理企业开业备案。具体流程是企业向所在区运输管理部门申请租赁车辆使用性质核验；在公安交管部门办理车辆使用性质登记（含变更）手续后，向所在区运输管理部门申请办理租赁企业开业备案。
6.小微型客车租赁企业如何办理备案事项变更？
答：小微型客车租赁企业工商登记事项和门店备案发生变更的，应当在变更之日起15日内到原备案机构办理备案变更。租赁企业名称发生变更的，应提前办理完结更新指标、车辆上牌、车辆备案等事项，防止企业名称变化导致指标无法更新和使用。企业跨区变更注册地址的，在工商登记事项变更之日起15日内到变更后注册地所在区交通运输管理部门直接办理迁入备案手续。
7.《小微型客车租赁经营备案证明》（电子证）和《小微型客车租赁车辆备案证明》（电子证）有没有有效期，到期后如何办理？
答：《小微型客车租赁经营备案证明》有效期三年，有效期届满企业需延续经营的，应当在备案有效期到期前30日内，到原备案办理部门申请备案届满延续。超过备案有效期30日未申请延续的，区交通运输管理部门将予以管理注销。《小微型客车租赁车辆备案证明》，只要车辆状态没有发生变化就没有时间限制。
8. 分时租赁企业终止经营前应做哪些工作？
答：分时租赁企业终止经营的，应当提前30日向社会公告。企业按照资金管理要求完成押金和预付资金清退。在终止经营之日起15日内，向原备案机构办理完车辆备案注销手续后再办理企业备案注销手续。
9. 非营运转为“租赁”性质的车辆在更新车辆时能否转回非营运？
答：不能。已登记为“租赁”性质的租赁车辆，在车辆转让或报废后，更新指标性质为“租赁”。
10.承租人要承担哪些义务？
答：租车时需要完整提供实际驾驶人的有效证件；开车时需要随车携带机动车行驶证和车辆备案证明；不得使用承租车辆从事违规经营活动和违法犯罪活动；出了违章和事故后按照交通法规接受处理。
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