农民工返乡创业面临的新情况新问题
农民工回乡创业对统筹城乡经济社会发展、建设社会主义新农村具有重大意义。随着乡村振兴战略进一步推进，越来越多的农民工群体返乡创业。然而由于目前农民工回乡创业尚处于自发、起步阶段，创业难度大，持续发展不易，在创业过程中仍然存在许多困难和问题，需要我们高度重视。
一、存在的问题
1、农民工自身素质普遍偏低
一是文化素质偏低，返乡创业农民工多为高中以下学历水平，文化水平不高，制约了创业农民工的学习能力，影响了其对新生事物的接受速度和能力。二是创业经验不足。农民工在外打工，从事低端产业者居多，技术含量不高，技术积累相对不足，创业经验欠缺，在激烈的市场竞争中往往处于劣势，创办实体难有作为。三是缺乏先进的企业经营、管理知识。部分返乡创业的农民工只掌握单一技能，不能按现代企业制度运作和管理，企业短期行为严重，产品质量参差不齐，创业经不起考验，因此，企业往往难以持久和快速发展。四是返乡创业的农民工接受培训较少。根据调查，一些求富心切、创业迫切的农民工根本没有时间接受培训，也不愿“浪费”时间去培训。这样的后果是返乡创业选择项目时，或好高骛远，或小打小闹，产品市场竞争力和抗风险能力不强，企业发展后劲不足。
2、创业资金存在困难
一是自有资金不足。农民工个人收入不足难以支付创业所需费用，返乡时虽然积累了一定资金，但对于创办企业、搞生产经营所需资金而言，这点积蓄只是杯水车薪。目前农民工创业资金仍然以自身积蓄和亲戚朋友借款为主，银行贷款只占很少的一部分，创业企业普遍面临极大的资金缺口，导致生产设备、原材料等物资资源的落后。二是流动资金不足：农民工企业办起来了，却因缺少流动资金而运转困难，务工返乡人员创办的企业都是中小型企业，通过正规金融渠道得到贷款的可能性极小，痛失不少商机。三是借贷资金困难重重：民间借贷数量小且成本高；农村种植、养殖合作社及一些小微企业由于种种原因，政策支持有限；商业银行贷款门槛高且贷款手续复杂。资金问题得不到解决，创业者将会举步维艰。
3、创业项目选择问题
一是农民工返乡创业所选项目大都和田间地头有关，但这些项目多属微利项目，规模不大、产品单一、周期长、见效慢、受市场影响大，不利于农民工尽快致富增收。另外，技术含量较低，也较难享受国家政策扶持。二是农民工返乡创业存在不同程度的盲目投资办企业现象，受自身知识和管理经验等因素制约，积累资金返乡创业时对市场信息缺乏足够的了解，也缺乏来自政府积极有效的产业引导、项目指导，常做出不切合当地经济发展和市场需求的决策与判断。三是农民工返乡创业常常照搬别人的模式创业，在看到别人在某方面创业赚钱后，在求富欲望的驱使下自己也盲目跟进，企业规模小、低水平、重复建设现象严重，一旦当地市场饱和销路出现困难，发展资金再难以解决，最后只能破产。
4、政府扶持政策不够
一是关于农民工创业经济利益、权益保护等方面的法律零散，缺少一个以稳定规章制度为基础的管理体系。二是一些地方政府没有把引导返乡农民工创业放在应有的位置，偏重劳务经济，忽视创业经济，偏重大项目，忽视几万元个体经济。有些部门甚至借一些办证、备案的机会变相收取费用，增加创业者成本，个别工作人员服务态度不好，不一次告知办事流程，致使创业农民共跑很多来回路冤枉路。三是扶持政策不够，创业环境不如意。国家虽然鼓励农民创业就业，并出台了相关政策，但仍不能满足创业农民工的需求。如金融部门没有出台对农民工创业优惠信贷政策；财政部门没有对农民工创业贷款提供相应担保，并给予财政贴息等。
二、对策及建议
1、加强农民工技能培训，提高农民工创业发展技能
一是相关部门要采取函授、办培训班、请专家讲课、现场指导等多种形式，对返乡农民工开展有针对性的就业培训，并按规定给予相应补贴，鼓励农民工提高自身素质和就业技能。二是相关部门联合组建一支教学及实践技能强的专业教师队伍，依当地的农业产业特色设置专业，制订教学计划，培训内容重点放在识别创业机遇、选择好的创业项目、制订创业计划、风险的识别和规避以及农业专业技术等方面，以提高创业者综合素质，让创业者树立起创业警惕意识，用足优惠的农业政策资源。三是做好跟踪服务工作，对参加创业培训的返乡农民工要建立完整档案，通过电话解答和教师上门指导等方式，长期与创业者保持联系，及时帮助解决不同层次的创业者在创业实践中遇到的难题，增强创业信心和决心。
2、强化就业指导和服务，解决农民工创业就业困难
一是各级政府就业有关部门，要积极出面协调，让农民工就业有门路、创业有场地、求职有信息、技术有指导。同时，负责农村劳动力转移的相关部门要加强信息搜集和发布工作，搭建创业对接平台，引导创业农民工寻找到高效优质的创业项目。二是要进一步完善就业创业的公共服务平台。加强县级人社综合服务中心、乡镇(街道)人社办、部门社区(村)人社服务站三级公共就业服务平台建设,为返乡创业人员提供便捷、高效、全面的公共就业服务。三是建立促进创业带动就业的政策体系。县人社局立足部门职能，认真落实上级促进创业带动就业的扶持政策，建立以就业创业培训、就业创业服务、就业资金扶持为主要内容，覆盖就业创业前中后各时期的政策扶持体系。
3、加大政策扶持力度，积极鼓励和支持返乡农民创业
一是优化返乡农民工创业环境。要放宽对农民工创业的限制，实施至少等同于甚至是优越于外资的优惠政策，除国家法律法规明令禁止的领域之外，所有的行业与领域都应当向创业者放开，进一步推动返乡创业、以企带村的发展模式。
二是优化办证政策。在政策允许的范围内，对返乡农民工创业要放宽准入条件，简化立项、审批和办证手续，提高办事效率，规范收费项目，加强信息引导，妥善解决创业用地问题。三是提供工商、财税、子女入学、社会保障等方面的便利措施，及时帮助他们解决在生产经营中遇到的实际困难，协调落实有关政策，优化创业外部环境。四是资金支持。政府要鼓励和支持金融机构创新农金融产品和金融服务，建议商业银行开辟回乡创业人员专柜，为回乡创业者提供信贷服务，满足创业者多样化的需求。充分发挥再就业、妇女、双联等惠农小额担保贷款的作用，给予创业者小额担保贷款支持。
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