深圳智能网联汽车与智慧交通协同发展的实践与探索
本文根据深圳市交通运输局智慧交通处副处长杨东龙在2023第三届中国智能汽车创新大会暨5G+智能网联汽车创新应用论坛发表的演讲整理而来，重点介绍了深圳市智能网联汽车的发展现状，强调了“妈湾智慧港”作为深圳市首个交通强国试点项目取得的创新应用成果，深圳将以“全城开放”为牵引，全面支撑企业自动驾驶技术创新迭代。略有删减，如有错误敬请指正。
01 发展背景
智能网联汽车行业发展经历过波谷期，但从23年开始智能网联汽车迈上战略发展新高度。今年以来整个产业从上到下，智能网联汽车未来建设发展以及变局都有了清晰的趋势和定位。
深圳在智能网联汽车与智慧交通协同发展打造先行先试“范例”，以“双智”试点城市建设为契机，开展自动驾驶公交、出租车、专项作业车应用探索，全面赋能车路协同、智慧交通发展，打造未来出行新方式。打造公交优先示范运营，出租汽车示范应用，专业作业示范应用，如无人配送车、无人环卫车、无人贩卖车等。
02 深圳发展成效
深圳在政策法规、商业应用以及产业发展三个方面已经做出些成绩。
国内首部自动驾驶管理法规于去年在深发布，是我国智能网联汽车管理立法的重要里程碑，标志着智能网联汽车从科研测试向合法商业化的一步重大跨越。
从18年开始，国内一线城市基本上都走开放道路测试以及应用示范的道路，道路测试及示范应用规模在全国领先，累计向13家企业发放牌照317张，开放测试道路里程641公里，总体实现了载人、载货、环卫、配送等多场景的示范应用。
在南山区萝卜快跑面向市民提供自动驾驶出行服务；福田区无人扫地车，作业效率提升60%，人工成本降低42%；妈湾智慧港，在码头封闭区域实现L4级无人驾驶集卡应用。
目前，深圳坪山区发布智能网联汽车全域开放管理政策、推动全域路口网联化改造，率先探索智能网联汽车与智慧交通协同发展新模式。
基于“智能车+聪明路+智慧云”，打造高品质公交优先、安心出行、应急车辆优先、低速物流、全域小汽车V2X信息服务5类应用。坪山也是深圳全市智能网联汽车商业化试点先行区域。
国内首个智慧交通、智能网联汽车集成示范区——福田中心区。在福田中心区5.3km²范围内，通过布设1900多根多功能智能杆、51座智慧公交站、127套动态限速设备等外场设施，建立按需响应公交、车路协同应用、动态限速管理和停车共享服务等应用场景，打造数据驱动的精细治理和品质服务体验示范区，实现出行时间缩短10%，事故率降低10%。
全球首个自动驾驶规模化应用港口——妈湾智慧港。是深圳市首个交通强国试点项目，应用远程龙门吊、区块链、无人驾驶拖车、5G无人机巡航、港口作业实时仿真、北斗高精度定位等先进技术，推动妈湾港实现港口运营管理智能化，实现“配载效率+通关效率”双提升、“人力+成本”双下降。现有38台5G无人集卡进行实船操作，是全国乃至全球单一码头最大规模无人集卡车队，配载效率相比人工提升15-20倍，进出口通关效率提升30%+。
深圳市打造世界一流汽车城的关键抓手，智能网联汽车产业已纳入深圳市“20+8”战略性新兴产业集群，正奋力建设世界一流汽车城，培育了一大批行业内头部及明星初创企业，覆盖关键零部件、整车制造、算法设计、移动通信等上下游环节，深圳市智能网联汽车产业迈入高质量发展新征程。
超1100家相关企业增添创新动力，培育了比亚迪、元戎启行、裹动智驾等行业头部及初创企业，吸引了百度、小马智行、文远知行等头部企业在此落户发展。
03 深圳未来展望
今年深圳要推动实现智能网联4个全国“第一”目标，即第一个认证前装车型、第一张正式号牌、第一家运营公司、全国第一个开展智能网联汽车商业化运营城市。
工信部将要发布有关智能网联汽车准入车型的汽车标准，有了这个标准以后，全市统筹、市区协同，共同推进智能网联汽车道路运输管理法规、商业化试点方案研制，支撑建立面向城市公交、出租汽车、道路客运、道路普通货运等智能网联汽车运输新业态的管理制度，统筹发展和安全，支撑深圳市打造智能网联汽车商业应用高地。
整个产业目前最主要是商业化，促进整个产业在深圳就形成一个蓝海。我们接下来会以“商业应用”为旗帜，助力智慧交通多元化、数字化、融合化发展。在商业化运营方面，如在载人载货方面做出了运输相关管理规定。
以“全城开放”为牵引，全面支撑企业自动驾驶技术创新迭代，围绕“全场景、全覆盖”目标，接下来希望能够把深圳全市所有道路全面覆盖的评估，构建分级分类的管理办法体系，将稳步推进高速公路等道路场景开放，打造全国首座智能网联汽车测试“全城开放”城市。目前已经在做一些相关的技术标准的研究。预计很快会公布包括输入的一些测试情况。
以“监管平台”为抓手，保障智能网联汽车产业安全有序发展，基于全市可视化城市空间底座，建立统一标准、统一接口、能力开放的深圳市智能网联汽车统一政府监管平台，也是跨部门跨行业的联合服务平台。提供城市级信息融合、协同监管、协同决策等基础服务，支撑实现面向智能网联汽车全生命周期的安全、高效、精准监管。
于6月16日与联合发改委共同举办的“未来汽车先行者大会暨全球智能网联汽车商业化创新大会”，此次大会旨在加快推动智能网联汽车技术发展及应用，汇聚全球智能网联汽车资源在深圳开展创新应用工作。
深圳从经济特区的“先行先试”向社会主义先行示范区的“先行示范”迈进，新时期中央精神和国家战略对深圳智能网联汽车、智慧交通发展提出新要求。
深圳市交通运输局将坚持智慧引领，充分发挥深圳创新优势、产业优势，抢抓智能网联汽车新赛道，加快推进智能网联汽车商业化、产业化发展，全面支撑智慧交通领域应用示范，打造全球领先的 “深圳样板”。
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