天水市民政局“三举措”推动行业协会商会高质量发展
近年来，为促进全市行业协会商会健康发展，更好发挥行业协会商会在行业领域和公益事业中的积极作用，市民政局持续推动行业协会商会改革，在“建好、管好、用好、服务好”上作文章，积极开创行业协会商会高质量发展新局面。
一是突出党建引领，在组建上下好“先手棋”。认真组织全市行业协会商会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，主动用创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。在行业协会商会与行政机关脱钩改革后，为加强党建工作，引领脱钩行业协会商会坚定正确发展方向，在全市纳入脱钩的79家行业协会商会成立党的基层组织67个，其中单独成立党支部44个，联合成立党支部22个，成立功能型党支部1个。进一步健全了党组织有效参与行业协会商会决策管理的工作机制，为推动行业协会商会持续健康发展提供了坚强的组织保证。优化政务服务，提升培育发展质量，构建“全程网办”服务体系，通过放宽行业协会商会登记条件、试行直接登记、简化登记流程、优化管理服务等举措，进一步优化登记管理服务，为重点培育发展符合我市经济社会发展需要的行业协会商会提供优质政务服务保障。截至目前，全市共注册登记行业协会商会259家，其中市级118家，县区级141家，单位会员数5273个。同时，完善社会组织等级评估机制，全力打造社会公信力强、有较高知名度和影响力的5A级品牌行业协会商会3家，为全市行业协会商会高质量发展树立典型标杆，积极推进行业协会商会服务规范化标准化。
二是坚持标本兼治，在管理上做好“平时功”。以市委、市政府文件名义印发《天水市行业协会商会与行政机关脱钩实施方案》，建立了以民政部门牵头，组织、编办、财政、人社、机关事务管理部门及相关行业管理部门协同配合的工作机制，逐级明确工作责任、脱钩任务和措施，凝聚工作合力、推进标本兼治。印发《天水市清理规范行业协会商会收费行为的通知》，督促全市行业协会商会围绕清理规范会费管理、经营服务性收费、行政事业性收费、评比达标表彰活动等四方面内容认真开展自查自纠工作，持续深入纠正违法违规收费行为。按照“严界定、宽使用”的原则，督促各业务主管单位对其主管的行业协会商会资产财务、工作人员、占用国有资产等情况进行常态化、全面性摸底和清查，逐一进行核实，坚决防止国有资产流失。脱钩改革以来，共清退兼职公职人员1人，清退国有固定资产6万元。建立健全行业协会商会收费长效监管机制，通过督促行业协会商会自查自清、民政部门复核等方式，层层开展专项清理，对违规违法行为严肃查处。完善行业协会商会综合监管体系，持续开展“僵尸型”行业协会商会专项整治，对名不符实，缺乏行业代表性，不能维护会员利益，不积极开展活动的行业协会商会，依法依规予以注销、撤销。截至目前，共对21家社会组织依法予以注销。同时，面向社会发布《天水市关于清理规范行业协会商会收费行为的公告》，建立健全行业协会商会乱收费投诉举报电话和查处机制，目前全市共设立举报投诉电话16个，由专人负责受理。及时发布活动异常名录和严重违法失信名单，接受社会、企业和公众监督，全面推进社会组织诚信建设，不断提升行业协会商会收费规范性和透明度，坚决守牢行业协会商会领域重大风险防线。
三是强化功能引导，在服务上提升“贡献率”。为防止行业协会商会“一脱就散、一脱就死”，通过对7家行业协会商会承接政府购买服务项目和政策支持的方式，引导帮助脱钩行业协会商会持续发展。支持行业协会商会在服务企业需求、促进行业发展、助力政策落实等方面发挥桥梁纽带作用，行业协会商会率先带头，通过组织动员、结对帮扶等方式，带动其他社会组织在脱贫攻坚、疫情防控、志愿服务等党中央重大战略部署中贡献力量、彰显社会责任。在脱贫攻坚中，全市有133家社会组织与29个未脱贫村结成帮扶对子，累计投入资金73.5万元，举办技能培训340余场次，开展捐资助困280余人次，受益贫困村524个，受益贫困人口4.3万余人。在新冠疫情防控中，全市行业协会商会累计捐款120余万元，募捐物资10余万元。通过自觉规范收费行为，降低涉企收费规模，积极为企业减负纾困贡献社会组织力量，2018年以来，累计为会员企业减免各类费用527.19万元。
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