“智”通道合、路畅行安 ——浅析智慧交管未来之路
在当下，随处可见，千行百业急速迈入了从信息化向智能化发展的全新时代，进入了一个上限更高、空间更大的数字化全新领域。在交管，亦如此。过往信息化建设，皆为序章。
　　01.交管的智慧转身，势在必行
　　随着改革开放的不断深入和经济社会的持续发展，道路交通事业取得突飞猛进的大发展，然而，城市交通基础设施建设、公共交通发展及管理工作仍显滞后，交通安全形势仍很严峻。城市交通拥堵问题日益突出，农村山区安全风险加大，全社会的交通安全理念、交通文明的意识与汽车社会发展的要求还不相适应，不文明的驾驶行为和交通陋习较普遍。道路交通事故、伤亡人数总量很大，做好交通管理工作任重道远。
　　新形势和任务面前，如何准确把握汽车时代的道路交通特点，不断提高道路交通管理水平，实现道路交通科学发展、安全发展，保持安全形势的持续稳定，满足人民群众不断增长的安全、便捷、舒适的交通需求已成为迎接未来道路交通安全新机遇、新挑战的关键。
　　当前，面对越来越高的执法标准和复杂的执法环境，单靠一般意义的巡查管控已经难以应对越来越繁重的交通安全管理工作任务，要解放警力，提高执法水平，快速反应能力和工作效率，必须大幅度提升交通管理的信息化水平和科技含量，以科技为依托，综合应用法律、政策、管理等多种手段破解交通管理工作中的各种难题，这是推动公安交通管理工作实现跨越式发展的必由之路。
　　随着新一轮科技革命和产业变革的蓬勃兴起和发展，5G、物联网及大数据、云计算、人工智能等新技术日新月异，为我们做好事故预防、速度保畅、执法办案、管理服务等各项工作提供了有利的技术支撑，深刻影响着我们的思想观念和工作方式。也为交通管理工作的创新发展开辟了全新路径和广阔前景。
　　习近平总书记在全国公安工作会议上提出，公安机关要坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警，坚定不移走中国特色社会主义强警之路的重要指示。
　　今年以来，全国公安交管部门以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻学习习近平总书记在公安工作会议上的重要讲话精神，坚持科技兴警、数据强警，大力实施大数据战略，积极推进交通管理分析研判平台建设，拓展集成指挥平台应用，助力放管服改革，不断提高交通管理和服务科学化、智能化、精准化水平。科技兴则国家兴，科技强则国家强，科技信息化推动公安交通管理工作进一步发生历史性变革，凝聚起交通管理、事业发展技术的磅礴力量。
　　02.打开未来交管智慧之门
　　过往几年，人工智能是人工的智能，直到深度学习技术应用城市，人工智能在千行百业，都在进行翻天覆地的应用变革。当然，目前交管由于场景极为复杂、场景分门别类、执法严谨有序。为此，当下盛行的AIGC在交管场景，目前很难适用与胜任。以下以案例来看，交管智慧后的价值体现。
　　栾川公安交警部门建成的省内首个国省道恶劣天气高影响优化提升“共治警务”项目，位于311国道栾川县合峪镇刘扒店段。这段路两侧都是山坡，植被茂密，遇到雨雪低温天气极易形成团雾等山区小气候。
　　2020年至2022年，该路段共发生交通事故287起，其中雨雪雾等恶劣天气的事故率占比近90%，约占311国道栾川段事故总数的48%。为此，栾川县公安局多方考察，建成了全省首个国省道恶劣天气高影响优化提升项目，于去年11月投用。据了解，这个投资200余万元建设的智慧交管项目投用后，此处交通事故率下降超50%。
　　除了国道、高速、快速路段，在城市道路中，交管直面的问题，也不少。
　　行人闯红灯管理
　　据相关部门统计，我国每年在交通事故中死亡的人数超过6万，其中80%是由于行人本身违规造成的，每天就有2.6人死于闯红灯，行人闯红灯已经成为造成我国交通事故发生的重要原因之一，同时也是长期困扰交通管理部门的一道难题。交通陋习不但直接威胁着出行安全，扰乱了正常的交通秩序，也破坏城市的整体形象。
　　借助“行人闯红灯抓拍系统”，能够迅速从闯红灯的人员中抓拍出违法行人抓拍图片，进行显示大屏警示曝光；行人闯红灯时系统应能给出警示，通过声音等报警的方式进行安全提醒；可以在后端查看现场实时人脸抓拍数据及过往人员查看。该系统对宣传文明交通、安全交通法规，引导大家告别交通陋习，倡导文明出行，提升人民素质，建设文明城市等方面具有重要作用。
　　去年记者在评测海康威视道路安全一体机系列产品时了解到，他们的智能一体化行人信号灯，将传统302人行横道信号灯、行人闯红灯系统、信息发布系统、行人过街检测系统融合为一体，整体设计美观大方，可满足路口行人过街指示、行人闯红灯检测、行人过街检测、信息发布等功能，形成了智能、融合且美观的“一体”。论其产品能力，有几点值得在行业广而推之：行人过街智能检测：实时检测等待区行人数量，达到设定阈值时，信号机自动切换相位，提升通行效率；多设备融合&数据融合：融合传统行人闯红灯系统中的各设备，一体化设计，减少外部布线，施工方便；数据内部打通，自主完成红绿灯状态检测、闯红灯行为抓拍、违法信息发布、语音提醒；多方向、多样化倒计时：除常规双8倒计时外，还支持双色光带倒计时且支持4个方向；多样信息发布:集成37寸LCD显示屏，支持违法信息发布，支持自定义发布内容，例如公益广告、宣传标语等。
　　机动车乱鸣笛管理
　　随着城市交通的日益繁忙，机动车乱鸣喇叭行为已经成为城市噪声的重要来源，由于难以进行有效治理，使其成为交通违法中的一个顽疾。根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第62条规定，驾驶机动车不得在禁止鸣喇叭的区域或者路段鸣喇叭。
　　机动车乱鸣笛检测抓拍系统，对机动车乱鸣笛行为进行了有效防控和治理。该系统利用先进的声呐技术、光电技术、图像处理技术、模式识别技术对进出城车辆全天候24小时实现实时侦测鸣笛声，准确定位鸣笛车辆，自动进行抓拍、车牌识别和储存。
　　该系统能够提供兼具现场全景及辨别车辆的细节特征的图像信息，能辨别识别记录车辆号牌、日期、时间、地点、声音特征等信息，并能够清晰辨别驾驶室司机面部特征。实时生成图像、音频和视频证据，在线完成证据上传和推送。机动车乱鸣笛检测抓拍系统，对道路交通中的乱鸣喇叭行为进行准确识别抓拍、证据记录、数据统一管理，建立起一套基于大数据的交通乱鸣喇叭管理系统，有效实现此类行为的治理。
　　记者在微纳感知这家企业走访中发现，他们的鸣笛抓拍解决方案颇具特色，以新一代嵌入式鸣笛抓拍系统由专业声学雷达、网络摄像机和管理平台组成。通过微纳感知核心机器听觉算法，滤除环境干扰噪声（车辆引擎声、刹车声、建筑噪声等），精准锁定目标声源位置，准确定位违法鸣笛车辆，同时结合网络摄像头实时生成可视化声音云图，并自动识别车牌取证，为后台智能管理系统提供直观准确的执法证据，协助交警进行现场或非现场执法。
　　非机动车违法行为管理
　　随着我国经济社会的快速发展和人民生活水平的提高，私家车数量逐年增加，造成目前每逢上下班高峰期堵车问题十分严重。为了有效缓解堵车问题，政府在加强道路建设的同时，大力倡导绿色、低碳出行，鼓励市民乘坐公共交通或自行车等非机动车出行。
　　近几年政府投放了大量公共自行车，共享单车行业飞速发展，同时由于距离较远时骑行自行车较为耗费时间和体力，所以电动自行车的使用率不断提升。因为电动自行车方便快捷便宜，受到越来越多市民的青睐，一定程度上缓解了城市的交通压力，但当前非机动车管理建设不完善，严重制约了电动自行车的出行，也存在安全隐患。
　　高新兴作为总集，不仅有海纳百川之能，在产品研发与场景应用中同样实力不俗。该企业提供的电子车牌非传统塑料，自带标签与完全国产化芯片。芯片里有车辆信息、人员信息、号牌信息，类似于一个特有电脑系统，一个数字化后的车牌；打破传统，不止如此。传统方式对于电动自行车过度依赖视频之力，与机动车相比自行车车牌较小，对算法要求过高，也易受外界环境干扰。结合射频技术后，双基一体化设备便补齐短板，也有更为成熟的应用市场。
“智”通道合、路畅行安，交管信息化打开了智慧应用大门，也走出了未来之路。
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