党建统领 创新发展 全力打造人民满意交通
近年来，莱西市交通运输局党组牢固树立“抓党建就是抓全局”的理念，以党的政治建设为统领，聚焦“围绕中心、建设队伍、服务群众”机关党建核心任务，以高质量党建工作统领交通运输高质量发展，全力打造人民满意交通。
创新交通大讲堂，增强党员干部教育培训实效
强化党建统领，创新交通大讲堂载体，增强党员干部教育培训工作的针对性和实效性，努力打造高素质党员干部队伍。
常态化开展“三述”。围绕“想透、说清、干实”要求，坚持问题导向、目标导向、结果导向，把“三述”作为一项常态化工作抓紧抓实，形成以上率下、全员参与的“三述”常态化机制。大讲堂自开办以来，为谋划年度工作，举办了领导班子“三述”专题汇报会；为挖掘干部队伍潜能，在中层干部中组织开展“如何当好一名科室长”“三述”会；为树立干部开放思维，组织开展了“扩大更好水平对外开放”等专题“三述”汇报会近百人次，通过“三述”碰撞思想、启迪思路，也为干部职工提供了自我展示的平台。
外邀专家授课。为拓宽干部职工的知识面，本着“缺什么补什么”的原则，定期邀请有关专家教授为干部职工授课，提升干部职工综合素养。2019年为引导干部职工进一步解放思想、更新观念，邀请市委党校教授为全体干部职工开展“解放思想、提高执行力”专题讲座。2021年1月邀请省驻莱西“加强农村基层党组织建设”工作队专家为干部职工上了一堂“为什么只有中国共产党才能救中国”的专题党课。近年来累计邀请市委党校教授、市纪检部门、巡察部门、培训机构等相关部门专家授课20余人次，开阔了干部职工视野。
内设干部讲台。每年年初制定中层干部授课计划，重点围绕各科室主要业务及相关法律法规组织授课，由中层干部轮流上讲台，讲党建、讲业务，谈体会，提升干部业务素质，累计组织中层干部授课80余人次。2020年为深化拓展莱西经验，组织“党建统领 创新发展”主题培训，围绕新时期党的建设主要任务、青岛市委党建统领经济社会高质量发展22条解读、创新发展研讨案例开展专题培训，提升党员干部政策理论水平。
举办新入职人员培训班。为提高新入职人员的岗位适应能力，掌握从事交通运输工作所需的基本知识和技能，尽快进入工作角色，2021年举办了新入职人员培训班，对2017年入职的新人进行培训。历经一个多月，通过形式多样、丰富多彩的授课方式，对新入职人员进行从党建理论知识到交通运输主要业务、从公文写作到机关文明礼仪等多方面的教育培训，为帮助新入职人员系统了解行业工作性质和特点，在工作岗位上发挥年轻力量产生了重要推动作用。
交通大讲堂搭建了学习、交流和历练平台，在全局营造了以讲促学、以学促干的浓厚氛围。2019年，在“学习强国”每日学习中，全局学习成绩在全市名列前茅。在全省标点符号不对称党史国史知识竞赛中，总得分、参与率、职工个人最高得分均名列全省前列。2021年全市党史知识竞赛获优秀组织奖。
守正创新、激发活力，推进机关党建工作高质量发展
严肃党内政治生活，认真落实“三会一课”、主题党日和谈心谈话制度等规定动作，在此基础上创新党建工作方式方法，激发党建工作活力。
擦亮“服务民生、安全畅通”党建品牌。以擦亮“服务民生、安全畅通”党建品牌为载体，组织开展“一支部一特色”党建品牌创建活动，将党建品牌向基层党支部、党员延伸。2019年交通运输监察大队党支部打造了“慎权为民、护航交通”党建品牌，并在全青岛市率先创立“司机之家”服务阵地，使党建品牌真正成为党支部和党员干部服务基层、服务群众、服务发展的重要平台和示范阵地。
探索多模式党建共建。与中国银行莱西支行开展特色党建共建活动，双方就加强党组织建设、推进党员队伍建设等签订共建协议，借助结对共建的机遇，不断拓宽合作广度和深度，实现互助共赢。农村公路党支部联合中铁十局潍莱高铁党工委、山东宏昌路桥集团临时党支部等开展重大项目党建共建活动，联合开展主题党日活动，观摩红色教育基地并走访慰问建国前老党员和社区老党员，激发共同干事创业的热情，为交通重点工程建设汇集工作合力。结合进社区“双报到”工作，与社区党支部开展党建共建，双方达成“文化共建、文明共创、共帮共扶”三个共建项目，联合开展社区卫生环境清理、“党员串门”活动，走访、慰问社区困难家庭、老党员，助力和谐社区建设。
开展特色鲜明的“主题党日 ”活动。每月确定一个鲜明主题，将主题党日活动形式由单一的理论学习转变为深入调研、现场教育、志愿服务等，提升党建工作吸引力。累计组织各基层党支部参与社区核酸检测志愿服务活动10余人次，到养老院开展志愿服务30余人次。组织到高铁建设现场，交运集团新能源基地等进行现场调研60余人次。2021年创城工作任务艰巨，号召各党支部到动车站、包联社区开展文明创建志愿服务，助力全市创城工作。组织各党支部先后走进南墅萌山、马连庄河崖等市内红色教育基地，缅怀红色历史，重温入党誓词，提升党员党性修养。组织老干部支部开展“我为交通发展献计策”主题党日活动，开展“学党史、颂党恩”主题党日活动，观摩交通发展成果，得到老干部同志的一致认可。
特殊形势发挥临时党支部作用。充分发挥党组织在急难险重任务中的领导作用，2020年2月疫情防控关键时期，第一时间在交通联防组成立了国省道、高速路等4个“战疫情、强堡垒”临时党支部，将党旗插在战疫一线，全体党员干部不讲条件、不计得失，用行动彰显了新时代交通人的担当作为。
党建统领、融合发展，推进交通运输事业开启新篇章
立足新阶段、践行新理念，不断推动党建工作与业务工作深入融合、创新发展，全力打造人民满意交通。
科技赋能，智慧交通破解行业治理难题。2020年局党组在深入调研的基础上，着眼提高执法服务水平，积极探索科技手段在交通运输执法领域的应用，在青岛市率先建成并启用308毛家埠路段治超不停车检测系统，实施后该路段超载车辆下降约90%，2021年4月开出启用以来最大罚单18000元，治超工作实现了集中治理向长效治理转变，从人海战术向以科技为手段的智慧治理转变。同时将科技手段广泛应用到行业中，通过智慧公交出行APP、出租车智慧终端、智慧公路监管平台建设使用，全方位、立体化开启智慧交通，为新形势下交通行业管理探索了新路径。
服务提质，交通运输行业呈现新气象。深入开展“文明服务示范窗口（基层站所）”活动，引导党员亮身份扛责任，设立“党员示范岗”，全面提升行业服务水平与形象。持续推进客运出租行业服务水平提升，开展创先争优、文明驾驶、文明服务标兵车及“十佳的哥的姐”评选活动，连续十余年组织“高考义务服务车队”，组织引导客运出租从业人员积极参与文明城市创建和公益服务，在行业内宣扬正能量，全面提升行业服务水平，受到群众好评。打造了“共享平台 邮政快递”项目被评为国家级农村物流服务品牌，属青岛市唯一、山东省唯三入选的国家级农村物流服务品牌项目，助力乡村振兴。为服务民生，构建绿色交通运输体系。在全市大力发展绿色公交，使我市成为全国首个实现城区公交纯电动化的县级市。不断优化运行线路、加密发车班次，延长运行时间，推行琴岛通乘车卡，推出定制公交，使莱西市民乘车更加便捷顺畅。
攻坚克难，推进交通运输事业高质量发展。以建设人民满意交通为使命，充分发挥党组织和广大党员在推进重大项目、重点工程中的战斗堡垒和先锋模范作用，为服务保障全市经济社会高质量发展当好先行者。龙青高速建设期间，倒排工期、挂图作战，提前三个月开通龙青高速北段，实现青岛到烟台高速贯通，时间缩短1.5个小时。“四好农村路”三年攻坚期间，党组领导班子勇于担当，坚持一线工作法，积极解决征迁及工程建设存在的问题，确保全部项目提前完工，我市农村公路通达能力和服务水平得到大幅提升。潍莱高铁征迁建设期间，协同各责任单位，从铺设全线第一根铁轨到率先完成铺轨任务；从积极争取扩建莱西北站到突破困境顺利实现莱西北站更名，从开工建设到全线通车，并增设一条市域列车到发线，党员干部带头到群众中去、到一线中去，克服严寒酷暑、放弃节假日休息，以勇于担当、勇于突破、攻坚克难、奋斗拼搏的精神攻下多个征迁建设难题，创造了沿线征迁、建设多个第一，谱写了高铁建设的新篇章。
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