四个聚焦 推动新时代老干部工作高质量发展
随着老龄化社会的到来，在未来的一段时间里，离退休干部这一群体将越来越大，工作任务也将面临更大挑战。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于老干部工作的重要论述和对老龄工作的重要指示精神，注重政治引领、余热释放、文化养老、自身建设，突出抓好党建工作、志愿服务、老年教育、能力建设，持续推进老干部工作高质量转型发展。
聚焦政治引领，突出抓好党建工作。做好新时代老干部工作，必须坚持以党的政治建设为统领，充分发挥党建引领作用。采取集体学习、专题辅导、座谈交流、送学上门等形式，组织离退休干部党员深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，引导他们树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。适时举办离退休干部党支部书记培训班，并为全市离退休干部党支部、共享式离退休干部党员活动室订阅学习材料。规范提升共享式离退休干部党建活动阵地，更新活动设施，增加活动项目，丰富活动内容，提升时代性、时效性。依托共享式离退休干部党员活动室，积极推进政治引领、组织凝聚、文化养老、作用发挥“四个阵地”建设。研究制定共享式活动室活动制度，规范工作流程，优化服务质量，提升服务水平。编印党建工作规范化手册，指导离退休干部党组织班子建设规范提升、组织生活有序开展、工作质量整体提高。不断加强信息化建设，及时更新、完善、维护离退休干部党组织信息台账，准确掌握离退休干部党组织基本情况，探索推行离退休干部党组织换届提醒制度，指导离退休干部党组织按规定及时换届。加强对离退休干部党组织的工作指导，适时推行选派离退休干部党建助理员制度，强化支部书记、委员培训力度，促进离退休干部党建工作各项任务的落实。
聚焦余热释放，突出抓好志愿服务。组织引导离退休干部积极献预热、做贡献，是老干部工作围绕中心服务大局的重要举措，也是老干部工作转型发展的重要价值取向。要把引导老干部释放余热作为老干部工作的重要抓手，坚持向中心聚焦、为大局聚力，构建体系、搭建平台、创新载体，努力提升工作实效。探索构建离退休干部志愿服务工作体系，探索搭建多层次、立体式的离退休干部志愿服务工作架构。搭建老干部志愿服务组织孵化平台、信息交换平台、工作推进平台，推动志愿服务规范化、信息化、精准化。学习宣传离退休干部集体和个人不忘初心、忠心向党的先进事迹，激励广大老同志始终弘扬社会主义核心价值观。
聚焦文化养老，突出抓好老年教育。推进文化养老工作，是老干部工作融入老龄化大势的迫切要求，是不断丰富老干部精神文化生活的具体举措。长沙作为湖南省省会，文化资源丰富，要把这种得天独厚的资源禀赋优势利用好，努力推动离退休干部文化养老向纵深发展。要大力抓好老年教育，继续提优市老干部大学办学质量，着力建立完善五位一体的教学管理服务体系，扎实建设与省会经济发展相匹配的高水平、高质量全国一流老年大学；推动有条件的有关单位、街办、社区办好老年大学分校，扩展社区教学点和志愿服务点覆盖面，推动形成市、区、街道共同创办社区老年大学的体系框架；深入探索开设网络课堂，制作网络老年教育课件，让老年人足不出户即可上老年大学。积极开展丰富多彩的文体活动，继续采取多部门联合、上下联动的方式，组织开展老年人适合开展的文体活动，指导协调各级开展离退休干部书画展览、文艺演出、体育比赛等益身益心的文体活动。在组织离退休干部开展活动中，各单位要注重活动的群众性和广泛性，力争让更多的老同志参与进来，发挥好活动的平台作用和带动作用，努力形成积极向上的氛围和声势。
聚焦自身建设，突出抓好能力提升。要把抓好自身建设摆上重要位置，全面认清新时代老干部工作面临新形势、新变化、新情况，不断增强做好老干部工作的责任感、使命感、紧迫感，做老干部工作的“明白人”，努力打造一支讲政治、重感情、业务精、作风好、老同志信得过的老干部工作队伍。要积极对标“走在前列”目标要求，牢固树立省会意识、率先意识、担当意识，进一步提高境界、提升标准、拉高标杆，坚持高标准和严要求，坚持打造精品和亮点，努力推动各项老年工作走在全省乃至全国的前列。要增强业务能力，刻苦钻研业务知识，熟练掌握各类老干部工作政策，做老干部工作的“政策通”。要锤炼过硬作风，做好老干部工作，必须要脚踏实地、久久为功，切实锤炼良好的工作作风。要用心用情，带着感情、带着责任去服务老干部，设身处地帮助他们排忧解难，处处体现对他们的关心、关怀、关爱，让老同志安心、舒心、暖心;要严谨细致，牢固树立“老干部工作无小事”的理念，不能拖、不能等、不能误，要抓得具体、细致、扎实;要雷厉风行，为老同志服务更要有一种“等不起”“慢不得”“坐不住”的责任感、紧迫感，切实提高执行力，认真对待工作中的每一件事和老干部的每一个要求，言必行、行必果、久久为功，积小胜为大胜;要有专业精神，大力弘扬默默无闻、踏实肯干、任劳任怨、甘于奉献的好传统好作风，努力在平凡的岗位上作出不平凡的业绩。
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