发挥协作优势 凝聚工作合力 推动新时代老干部工作高质量发展
编者按:2023年7月5日至7日，省委组织部在母瑞山干部学院(筹)举办全省老干部工作者能力提升轮训班。在培训班上，海口市、琼海市、东方市、澄迈县、省委宣传部、省公安厅、省水务厅省直单位老干部工作第五联系协作组等8个单位分别围绕不同的主题开展了交流发言。为激励全省老干部工作部门和老干部工作者用心用情做好新时代老干部工作，进一步推动我省老干部工作高质量发展，现分期刊登交流发言材料，供大家学习借鉴。
发挥协作优势  凝聚工作合力
推动新时代老干部工作高质量发展
省直单位老干部工作第五联系协作组
为深入贯彻落实党的二十大和省第八次党代会关于做好老干部工作的要求，今年2月以来，省林业局按照省委组织部统一部署，认真履行老干部工作第五联系协作组组长单位职责，在协作组各成员单位的大力支持和积极配合下，充分发挥协作组工作机制优势，统筹整合各成员单位资源，积极探索开放式协作工作模式，持续开展丰富多彩、卓有成效的联学、联办、联建活动，一体推进离退休干部党的建设、发挥作用、服务管理和自身建设，形成了凝心聚力、同频共振、共建共享、齐头并进的工作新格局，为推动新时代老干部工作高质量发展注入了新的活力。
一、牵头联动，落实责任，凝聚齐抓共管的工作合力
一是发挥组长单位“领头羊”作用。省林业局高度重视第五联系协作组的工作，局领导多次听取汇报，精心研究谋划协作组年度工作方案，及时帮助解决实际问题，从加强领导、统筹协调、保障资金等方面给予倾斜支持，确保第五联系协作组工作正常有效运行。
二是发挥成员单位“合唱团”作用。协作组工作能否取得实效，关键在于能否发挥成员单位的积极性和主动性。主动与成员单位沟通协调，召开年初协作组工作例会，认真听取成员单位的意见和建议，充分整合利用成员单位各类资源，督促认领任务清单，变“独唱”为“大合唱”，变“单独作战”为“集团作战”，集中力量推动老干部工作，形成密切协作、相互促进、共同提高的工作合力。
三是发挥联系协作组“助力器”作用。建立联系协作组的目的，在于凝聚合力、推动工作、服务中心大局。注意引导成员单位把老干部工作与本部门本单位的中心工作结合起来，与主题教育结合起来，与加强新时代离退休干部党的建设工作结合起来，不搞“两张皮”，不搞形式主义，一项一项抓好任务的落实。协作组通过联合开展10多次的理论学习和志愿服务活动，有力促进了成员单位各项工作的开展，收到了较好的成效，受到广大老干部和老干部工作者的一致好评。
二、学习联学，提升能力，夯实做好老干部工作的基础
一是坚持用党的创新理论凝心铸魂。协作组深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，推动学习往深里走、往实里走、往心里走，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的动力。
二是增强做好老干部工作的本领。精心组织学习党的二十大、全国老干部局长会议和全省组织部长会议等重要会议和文件精神，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫见实效，将学习激情、学习成果转化为推动老干部工作高质量发展的政治素质和能力本领。
三是锤炼过硬的工作作风。坚持以学正风，教育引导老干部工作者始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，牢固树立尊老敬老的情怀，力戒形式主义、官僚主义，大兴调查研究之风，真正把情况摸清、把问题找准、把工作抓实。比如，省农业农村厅牵头组织成员单位老干部和老干部工作者160多人开展“话传统、谈复兴、聚力量”乡村振兴专题调研活动，找准了老干部助力乡村振兴的切入点和突破口。又如，省林业局牵头组织协作组的老干部和老干部工作者重走习近平总书记考察海南热带雨林国家公园路线，开展“话传统、谈复兴、聚力量”主题党日暨专题调研活动，认真听取老干部对海南热带雨林国家公园建设的意见和建议，把老干部的智慧和力量凝聚到助力海南热带雨林国家公园建设中来。
三、活动联办，突出特色，增强活动的吸引力和感染力
一是组织开展义务植树活动。在全国第45个植树节来临之际，省林业局牵头组织协作组成员单位赴海口市永兴镇冯塘村参加“携手绿化海南岛·共建生态自贸港”义务植树活动，践行习近平生态文明思想，助力建设绿色低碳、生态一流的海南自贸港。
二是组织参加“世界水日”宣传活动。在第31届“世界水日”和第36届“中国水周”宣传活动中，省水务厅牵头组织成员单位老干部200多人在五源河湿地公园举行“世界水日”宣传活动，营造惜水、护水、爱水的氛围。
三是组织参观老同志优秀读书笔记作品。在今年的世界读书日，省科技厅组织成员单位老干部开展读书日学习交流活动，参观陈瑞森同志读书笔记作品展和省档案局“家风展览”，以老同志的优秀作品宣传党的奋斗历史，讴歌党的光辉业绩，赞美海南自由贸易港建设取得的新成就。
四、党建联建，资源共享，有效实现共建共享共赢目标
一是用好党建共享站。省水务厅联合省林业局，组织近百名家长和老干部志愿者到省水务厅“南海银辉”党建共享站，开展“防溺水”“海南长臂猿”“民法典”宣传活动暨关心下一代文艺演出活动，大大增强了党建共享阵地的凝聚力、感召力和吸引力。
二是用活党建共享站。省水务厅联合省供销社、省乡村振兴局、海南乡村振兴网在“南海银辉”党建共享站举办“消费助农大集市——省水务厅专场”活动，协作组成员单位组织老干部到场消费，当天销售金额近6万元，营造了“人人关心助农、人人支持助农、人人参与助农”的社会氛围。
三是用足党建共享站。协作组利用省水务厅“南海银辉”党建共享站做好宣传工作，将各成员单位组织开展的植树造林、世界水日、乡村振兴、世界读书日、共产党员家风、消费助农、关心下一代、热带雨林国家公园专题调研等活动情况制作成宣传栏，加强宣传引导，交流工作经验，相互学习提高，实现了共建共享共赢的“大丰收”。
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