玉环市：以“党建红”引领“治理优”
以党建引领基层治理，关键在党组织，重心在街乡社区，根本在于创新基层党建和基层治理紧密结合的方法路径。作为民营经济发达、城市化率较高、流动人口和新业态新就业群体较多、治理情况相对复杂的海岛地区，浙江省玉环市积极探索党建引领基层共治、善治、智治新路径，高标准承接34项省级治理试点，获全国信访工作示范市、省信访工作现代化示范市。
突出多维联动筑牢基层共治大底盘
在基层治理体系中，党组织始终处于领导地位，必须“众星拱月”，让党组织成为凝聚人心、团结群众的“主心骨”。玉环着眼纵向、横向、深向三个维度，通过完善组织体系、汇集治理主体、发挥党员力量，探索出党建统领下的基层共治有效模式。纵向贯通网格“最末梢”。着眼建强基层党组织治理前哨，持续优化网格塔群架构，全面搭建“乡镇（街道）党（工）委—村（社区）党组织—网格党组织”三级组织架构，理顺网格党组织与小区党组织关系，全市1336个网格实现党组织全覆盖。健全落实网格事项准入制度，发挥网格最小单元作用，深入开展“社区吹哨、党员报到”“党员进社区、幸福进家门”等活动，建立“一键预约、上门受理、全程服务”网格办事机制，开展家政、康养、代办、跑腿等服务超万次，居民满意度超95%，“有事找社区、就近找网格”成为党员群众新共识。横向聚合治理“新力量”。树牢大党建思维，充分发挥街道大工委、社区大党委统领作用，有效链接社区党组织与驻区单位、包联单位、社会组织、企业等力量，使之成为有机整体、形成严密的组织体系。尤其针对新形势下治理对象多元、诉求多样等实际，进一步强化党组织在基层治理中的领导作用，突出新兴领域党建有形有效覆盖，做到治理对象在哪里，组织触角就延伸到哪里；深入实施外来流动党员“兼职委员”制度，引导381名新就业群体参与社会管理服务，推动治理对象变治理主体；组建台州首个“榴岛先锋骑手”党支部，47名外卖小哥担任兼职网格员，开展暖心配送、随手拍、安全隐患一线播报等活动，成为基层治理“流动哨”。深向育强党员“主心骨”。坚持以高素质专业化为导向，打造一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的基层干部队伍。大力实施新时代“领雁工程”，建立“赛村社治理、拼先锋指数”机制，每季开展村社治理竞技赛，镇村书记领办项目332个，全面提升“领头雁”治理本领。创新开展“双进百社破难”专项行动，6700多名在职党员进村社亮明身份、办实事，办理服务事项3万余件、办结率99.7%。认真抓好村社后备人才培育，全面实施“青禾”计划，重点从“8090后”村社“两委”干部、在外优秀人才、农村致富能手等人员中发现好苗子，制定“定岗定向锻炼、定人定责帮带、定期定性考核”六定方案，以村社后备干部队伍储备式管理，持续为基层堡垒注入源头活水。
立足大局所需构筑基层善治大格局
基层治理只有注重实战实效，才能更具生命力。玉环始终把护航大局、维护稳定、造福群众作为基层治理的重中之重，变党建优势为发展胜势。“党建+联建”促共富。全面深化区域党建联建机制，以示范村为龙头、产业为核心，将全市221个村社分成36个片区，因地制宜采取飞地抱团、农民持股等类型组团发展，干江“共富红星湾”入选浙江省最佳实践、经验跨国交流，建成“东海鱼仓”“文旦花开”等特色工坊55个，带动就业2500余人、人均月增收3000余元，城乡居民人均可支配收入全国第2。持续抓好“一老一小”两大重点群体优质服务供给，深化党建统领“浙里康养”六大行动，开展社区为老助餐、助医等“六助”服务，实现有需求的老年人助餐服务社区全覆盖，推动综合托育服务机构、社区托育服务设施等进社区，创成全国示范性老年友好型社区2个，入选浙江省首批共同富裕现代化基本单元“一老一小”场景2个。“民治+民议”强自治。发挥党组织桥梁纽带作用，搭建党建引领小区、物业、业委会三方协同共治机制，拓宽社会力量参与基层治理渠道，全市61个物业小区全部建立党组织，实现大事政府办、小事商量办、私事自己办。在镇街、村社、网格等不同层面打造议事协商平台，如玉城街道南门社区建立“诸葛议事会”等制度，化解矛盾纠纷58起，让群众家门口的急难愁盼不再难。坚持基层党建与平安建设互促互进，强化除险保安、应急处置前哨功能，全面提升感知风险、防范未知、化解隐患等实战能力。“助企+暖企”优环境。建立“淘专员”助企平台，推行“企业点单、平台派单、干部接单”淘宝式服务，精选涉工部门熟悉经贸、环保、金融、行政审批等业务的年轻骨干和退出领导岗位干部690余人，帮助解决员工子女就学等难题4738个。在此基础上，市经信局等24家涉工部门、11个乡镇（街道）以及各涉企服务中介、助企破难小组强化业务协同，组建专业志愿服务团队，助力解决企业发展难题，企业满意率达99.6%。在此带动下，玉环成功跻身2022全国城市营商环境创新市，营商环境评价稳居全省第2。
强化两智融合搭建基层智治大场景
随着互联网、大数据、云计算等现代智能技术的快速发展，传统治理模式和单一的“人海战术”越来越难以适应基层治理现代化的需要，必须积极向数字化借力，不断推动基层治理走向“智治”。玉环坚持党建引领下的“群众智慧+人工智能”相融合，以“乐治玉环”基层智治系统为牵引，创新打造“一张地图、一个平台、一大应用”，提升治理精度、深度和广度。打造“一张地图”。针对海岛地区医疗资源相对短缺、群众外出就医多负担重等实际，在全省首创“健康地图”数字应用，集成9个部门、26套系统、4.9亿条数据，以“数据+模型”找到问题，以算力换人力深挖医疗资源合理分配，推动疾病筛查流程重构、疾病管治模式重建、康复服务体系重塑，逐步完成“以治病为中心”向“以健康为中心”的转变，带动市域就诊率提升9.4个百分点，群众医疗支出和医保支出节约2.31亿元。建好“一个平台”。针对残障人士、空巢老人等特殊群众，以及有家庭、就业创业及生活困难的党员，依托“人人志愿”管理平台建立信息库，联动381个党群服务驿站，量身定制“公共+个性”志愿服务菜单，由党员志愿者就近开展结对帮扶。同时发挥天宜社工品牌优势，成立台州首批社区发展基金会，孵化社会组织3家、社会团体28个，引导1700多名志愿者参与社会治理，有效推进“五社联动”提质增效。推广“一大应用”。针对消防安全“隐患清仓见底难”“精准快速处置难”“长效常态管控难”三难问题，开发上线智慧消防预警处置应用（“消消了”），目前已连接设备4万个、无线报警系统3万个、联网单位7.6万家，接入微型消防站282个、视频监控1.14万个。根据指标数据，系统能够自动生成“红橙黄蓝”4色消防安全态势图，一有火灾隐患便能及时推送至乡镇（街道）、村（社区）、网格、业主进行迅速处理，实现对消防安全形势一屏掌控、指挥一键直达、执行一贯到底。该应用入选浙江省基层智治系统第一批典型应用案例，获浙江省改革突破奖、数字化改革最佳应用。
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