浅谈新媒体语境下党建电视节目的创新之道
党建电视节目是以党建动态为创作基底，以推广基层工作经验、宣传党的方针政策、传播先进党员事迹、弘扬社会正能量为使命的电视栏目。党建电视节目同时兼具传播性、教育性与服务性，在宣讲党的基本路线政策、引导党员群体不断提升自我政治素养、连接党建政策与群众生活方面具有重要的社会价值。科技水平的不断提升促进了媒体传播形态的升级，新媒体语境成为当今媒体传播的主流。
新媒体传播优势显著、影响力大，使信息传播过程中的信源、信道、信宿各个环节处于一种崭新的传播环境中。在此环境中，人作为无数信息的传播者和接受者，信息传播行为较其他时代也发生了新的变化。这种由新媒体资源和受众的信息传播状态共同构成的大环境就是新媒体语境。
新媒体语境扩大了信息传播的可能性，为党建节目的多样化传播创造了可能，也由于受众接受方式的改变和审美理念的更新而为党建电视节目的创作带来了挑战。为了让党建电视节目紧跟时代发展潮流，在全新的媒体生态下有一席之地，就必须打破之前僵化的思维，始终保持党建节目的电视属性和传播属性，在坚持思想和观点绝对正确的前提下，在节目内容、形式以及传播方式上进行创新与融合。
一、内容的精细化与表达的情绪化
高品质的内容创作是党建电视节目突破发展瓶颈的重要策略。站在传播学的立场上，传者向受者传达电视节目的内在意图与内涵时，便应该将受众接受与理解的过程与效果考虑在内。为此，必须在党建故事的叙述方式上精耕细作，拒绝说教，用情绪作柱、故事为基，全面地包纳党建理论，努力在真实性与假定性、受众的接受与政策的宣讲之中保持平衡。
要想在电视节目中讲好党建故事，须分两步。首先需要在故事的表达形式上下功夫。为了使党建电视节目更具可视性，就必须在已有的人物事迹中抽丝剥茧，挖掘冲突，并以小切口入手放大冲突，做到以小见大。《榜样》节目的主体是对典型人物先进事迹的介绍，在此过程中，冲突成了建构党员先进事迹的脊柱：或是创业与环境的冲突，或是党员内心的冲突，抑或是党员与其他党员干部、群众的冲突。这些冲突更具生命力与冲击力，它们不仅可以实现节目话语从事迹到故事的转变，更可以鲜明地表现党员的为民情怀与高尚情操。
同时，党建电视节目还必须重视电视媒体的视像性特征，用精细的镜头设计辅助叙事的展开与表情达意，达到情绪的烘托作用。在《光荣的追寻》中就使用了特写镜头表达叙事者与在场观众的情绪，党员王濛谈及自己在索契冬奥会前因受伤无奈弃赛时，节目以特写镜头多次表现王濛泛红的眼眶，以最直接的方式展现了其在现实困境中的纠结，为之后关于“党员责任”的党史理论升华营造了浓厚的情绪氛围，增强了节目与受众的黏性。
二、类型的杂糅性与形式的创新化
新媒体不断发展，使得受众的信息获取渠道不断扩充。在此情形之下，必须创新党建电视节目的表达形式，扭转以往以新闻介绍、制作专题片为主的单一审美形式，一方面糅合多种电视栏目形态于一体，增加可视性和观赏性；另一方面创新切入点，吸引受众目光。
近年来，党建电视节目基本上做到了节目类型糅合，在“解说+画面”的基础上融合了访谈元素，例如《光荣的追寻》便在节目中设立了观察员，在主持人、党员嘉宾与观察员的互动中形成了交谈与访问的场域，既丰富了电视栏目的表达形式，又有助于党建电视节目的板块化建构，助力党员事迹与党史理论高度紧密结合。
除电视类型的融合之外，还应不断挖掘新的栏目切入点。《美术经典中的党史》以艺术视角，并结合红色编码，将经典美术作品与其背后的党史故事进行有机结合，在提升广大人民群众审美艺术修养的同时，用软性植入的方法讲好党史故事，为党建节目的创新提供了成功案例。
《光荣的追寻》则创新性地以党员的入党申请为线索串联党员的先进事迹，升华党建理论。切入点的创新可以大大丰富党建电视节目的外在表现形态，扩充党建节目的形式美感，有助于党建电视节目塑造独一无二的艺术气质，让党建电视节目的艺术性和观赏性得到提升。
三、播放平台的联动性与宣传方式的多元化
为了让党建电视节目更好地融入民众，必须正视新媒体技术的力量，通过不断扩充党建电视节目的宣传平台来达到全民看、全民知的终极目标。
早期的党建电视节目宣传多集中于党内网站，放映终端也主要集中于电视媒介，而近几年逐渐打破了显性的传播壁垒，这首先表现为在互联网上广泛投放观看讯息，扩展收视信息的认知效果。要积极整合放映平台，布局电视媒介与网络终端协同联动的发展战略，成为升级党建电视节目宣传格局的重要举措。《光荣的追寻》在旅游卫视播放的同时，爱奇艺、芒果TV、优酷、腾讯、华视TV全网同步播放，之后又在哔哩哔哩平台开辟播放栏目，真正建构了“全网通”的宣传形态；《美术经典中的党史》在央视频道播出的同时，央视网络平台同步上线、共产党员网开辟领域播放相关节目，有效地实现了党内教育与党外传播并驾齐驱。
要充分利用网络新媒体平台互动性、碎片化、开放性的特点，重建党建理论传播的逻辑架构，也是当今扩大节目影响力的关键方式，有助于党建电视节目尽可能地贴近群众生活。在微博上发布微视频进行预告，在超话等社交平台上积极引导讨论、在微信公众号进行内容概括与升华等都是让受众摆脱电视媒介的时空限制、吸引潜在受众的重要形式。
例如《八闽机关党建》节目在官方网站与电视平台播放后，福建台新闻频道创设超话进行宣传；《光荣的追寻》运用相关嘉宾的微博进行宣传，利用明星效应，扩大宣传范围；《榜样》在豆瓣、微博等不同领域搭建交流平台，试图在节目之外创造新的宣传场域。
总之，为了更好地适应时代环境，党建电视节目应该同时从内容的精细化创作与情绪化表达、切入点的创新以及节目类型的糅合、传播途径的多元化拓展中入手，主动提升审美价值，以满足受众的精神追求。
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