[bookmark: _Toc141888505]年内安徽将进入“千兆时代” 将开工建设省文化馆新馆和省非遗馆
7月27日，安徽省第十四届人民代表大会常务委员会第三次会议审议了《关于安徽省2023 年上半年国民经济和社会发展计划执行情况及下半年工作意见的报告》（以下简称《报告》）。《报告》指出，上半年，全省主要指标增速高于全国、位次前移、 领先中部，生产总值增速居中部地区首位。下半年，我省将在纵深推进长三角一体化发展、强化高水平创新型省份建设、全力扩大有效投资等方面继续发力。值得关注的是，我省将推动合肥、芜湖纳入虹桥国际开放枢纽联动发展区，年内我省各市将达到“千兆城市”要求，下半年将开工建设省文化馆新馆和省非遗馆。
推动合肥、芜湖纳入虹桥国际开放枢纽联动发展区
下半年，我省将继续纵深推进长三角一体化发展。盯紧抓牢 2023 年度长三角地区主要领导座谈会议定事项，清单化推进落实。运用好省党政代表团赴沪苏浙学习考察成果。积极推动合肥、芜湖纳入虹桥国际开放枢纽联动发展区。联动链接中部地区高质量发展。举办长三角和中部地区国际商协会联盟大会，推动叶集、岳西、宿松等地深入开展省际生态优先绿色发展产业合作示范。同时，大力促进皖北全面振兴。加快皖北承接产业转移集聚区建设，办好沪苏浙城市结对合作帮扶皖北城市工作现场会，推动高端绿色食品、新材料、 新能源产业率先突破。
在统筹省内区域板块发展方面，我省将推进皖南国际文化旅游示范区及杭黄廊道建设，出台大黄山世界级休闲度假旅游目的地建设行动方案，促进合肥都市圈、长江(安徽)城市带、大别山革命老区高质量发展。
年内省内各市均达到“千兆城市”要求
我省将积极稳妥推进产业数字化，大力开拓数字化转型场景。全年新增省级重点工业互联网平台10家，打造一批中小企业改造样板。适度超前布局智能算力基础设施，推进长三角枢纽节点芜湖数据中心集群建设。全年新建5G基站2.5 万个以上，年内省内各市均达到“千兆城市”要求。
为塑造全国一流战略科技力量，我省将建强合肥国家实验室，优化省级战略科技力量体系，在量子信息、聚变能源、深空探测等领域加快建设世界一流的科创引领高地。 大力实施人才兴皖工程。落实4.0 版人才政策，构建全方位、全周期的人才服务体系，深化“高层次人才安徽行”等系列活动， 推进万名博士后聚江淮行动，全年新增博士后1000名以上、支持高层次人才团队1000个左右。
我省将坚决打赢关键核心技术攻坚战，实施重点产业领域“解卡”行动、科技赋能“春雨”行动，推进省重大科技攻关项目和省重点研发计划项目，在新能源汽车、通用人工智能等领域突破一批关键核心技术。
新增城市“口袋公园”200 个以上
今年上半年，我省重大基础设施项目加快推进，滁宁城际(滁州段)一、二期正式通车，合新高铁、 宁马城际全面推进，芜湖马鞍山江海联运枢纽加快建设。下半年，我省将持续抓好重点领域投资。深入实施新兴产业百亿项目攻坚，保持制造业投资快速增长势头。加快推进上海—南京—合肥高铁、合肥—新沂高铁安徽段、淮北—宿州—蚌埠城际铁路、六庆铁路、引江济淮工程和华阳河蓄滞洪区建设工程等重点项目建设，稳定基础设施投资。
为加快提升城市功能品质活力，我省将深入推进新型城镇化，完善城市大脑， 实施一批城市有机更新示范工程项目，全年完成城市燃气、供水、排水等老化管道更新改造 3332 公里，新增城市“口袋公园”200 个以上。积极推动城中村改造和“平急两用”公共基础设施建设，盘活改造各类闲置房产。
推动新能源汽车和智能家电下乡
未来，消费仍将是拉动我国经济增长的第一动力。下半年，我省将大力促进消费需求释放。持续提升消费能力。落实更大力度恢复和扩大消费“11 条”政策，研究储备和适时推出新的促消费政策措施，促进消费持续恢复和提质升级。发挥消费 券乘数效应，加快充换电基础设施建设运营，推动新能源汽车和智能家电下乡，提振电子产品、家居等大宗消费。完善支持住房消费的措施，推进二手房交易“带押过户”，带动改善型住房销售。
在积极拓展消费场景方面，我省将深入推进农商文旅体一体发展，举办安徽国际文化旅游节，开展“文旅惠民消费季”等活动，大力引客入皖。启动沪皖共建长三角(安徽·广德)生态绿色康养基地建设试点，探索长三角区域候鸟式、疗养式、田园式康养养老模式。充分利用学生暑假、职工带薪年休假等“黄金档期”，加大研学等主题产品宣传推介。积极发展网红特色消费、民俗体验、 展览演出等新消费场景。着力改善消费条件，推进合肥市淮河路智慧商圈示范创建，建设改造省级特色街区，加快省级一刻钟便民生活圈试点，支持国内外知名企业来皖设立首店、旗舰店、体验店。
实施“省内大病无异地”待遇政策
在完善社会保障体系方面，我省将开展全民参保攻坚，提高社会保障覆盖面。 进一步落实企业职工养老保险全国统筹，做好退休人员养老金调整工作。健全规范跨省异地就医直接结算管理服务，实施“省内大病无异地”待遇政策。
我省城市功能品质活力不断提升。上半年，我省开展城市更新国家试点和城市更新片区(单元)试点，上半年新开工老旧小区改造1119 个、开工率89.8%，新建改造城市排水管网800公里，新增城市公共停车泊位6万个。新开工棚户区改造13.7万套、基本建成14.2万套， 分别完成年度计划的77.2%、94.2%。发展保障性租赁住房10.7万套(间)，完成年度计划的94.8%。
下半年，我省将完善住房保障体系，全年发展保障性租赁住房11.3万套(间)以上，发放公租房租赁补贴2.3 万户。加强重要民生商品政府储备调度，持续推进“惠民菜篮子”制度化规范化运行，合理引导市场预期。
开工建设省文化馆新馆和省非遗馆
在促进教育和医疗事业发展方面，我省将推进实施德智体美劳“五大行动”省级实验区遴选建设，科学规划教育资源配置，改善基础教育办学条件，推进部省共建技能安徽，建立省级领导直接联系高等职业院校制度，继续优化高校学科专业结构；提升医疗服务水平，加强国家区域医疗中心项目调度，加快推进前期工作和建设运营进度。统筹推进省级区域医疗中心建设。加快发展临床重点专科。开展国家中医药传承创新发展示范试点项目建设。
同时，我省将加快文化强省建设。实施徽学研究提升工程，深入阐释安徽地域文化价值内涵。 实施公共文化地标、公共文化空间建设工程，开工建设省文化馆新馆和省非遗馆。
大皖新闻2023-7-27
丽人剪报	                                                         《综合》
丽人剪报                                                          《综合》

6	   服务热线：010-87277707
服务热线：010-87277707	5　

