规范化执法监管  促进社会组织健康发展
近年来，广西壮族自治区柳州市民政局坚持党建引领，不断加大社会组织监管和执法力度，扎实推进社会组织执法监管规范化，有效促进全市社会组织健康有序发展。
坚持党建引领，筑牢监管根基
柳州市民政局要求社会组织在办理登记时便签订党建工作承诺书，督促其在条件具备时及时成立党组织，确保社会组织党组织应建尽建；依托网上年检，要求市本级577家社会组织在章程中增加“党的建设和社会主义核心价值观”有关内容，继续将党建工作纳入社会组织等级评估重要指标，提高党建工作的分数权重；指导入驻市社会组织孵化基地的社会组织发展党员、参加党建活动、组建党支部，进一步推动社会组织党的组织和党的工作全覆盖；加强党组织对重要事项决策、重要业务活动、重大经费开支、开展涉外活动等议题决策研究，促进党建与监管机制、管理以及业务深度融合。
坚持高位推进，完善执法体系
完善政策法规。柳州市民政局在社会组织领域行政执法实践中，注重流程再造，加快完善相关政策法规，做到有法可依；先后制定《柳州市社会组织行政约谈办法（试行）》《柳州市社会团体成立与换届选举指引（试行）》《柳州市社区社会组织登记和备案管理暂行办法》等规范性文件。
健全监督机制。柳州市民政局严格落实执法过程全记录、执法责任可追溯、重大执法决定法制审核三项制度，不断规范执法案卷管理标准，做到执法文书规范化、标准化，做好纸质档案和电子档案留存工作，确保执法案卷有据可查；不断完善执法信息公示制度，向社会公示执法信息。截至目前，市民政局通过官网公示社会组织行政处罚事项310条，向广西社会组织公共服务管理平台、柳州市信用信息共享平台数据归集系统等多个平台录入行政处罚案件信息310件，实现行政处罚全过程留痕、可追溯。
建立联动机制。柳州市民政局依托市社会组织管理工作领导小组，印发《关于加强社会组织综合监管工作的意见》，明确领导小组各成员单位，市本级社会组织各业务主管单位、行业管理部门的职责任务，积极发挥市、县（区）两级社会组织管理工作领导小组的议事协调机制作用，形成监管合力，织密执法网络，协力推进部门联动执法。
坚持全程监管，加大执法力度
把严源头，常态治理。柳州市民政局以社会组织重大事项报备为第一道防线，以社会组织年检为抓手，对发现的违规兼职、财务管理混乱、超业务范围活动等问题，及时进行约谈并责令整改，对不按时参检的社会组织作出警告或撤销等相应处理。近年来，市民政局共约谈社会组织6家，对不按时参加年检的116家社会组织给予警告或撤销；常态化开展打击整治非法社会组织活动，常年对“僵尸型”社会组织进行清理整治，积极开展社会团体分支（代表）机构专项整治活动。
专项执法，典型突破。柳州市民政局缜密规范执法，把握执法主动权，通过案例为社会组织执法工作提供了丰富的实战经验。2021年，市民政局召开了首例行政处罚听证会，为近年来不按规定参加年检的社会组织敲响了警钟，是一次具有普法意义的“以案释法”公开课。2022年，市民政局联合市市场监管局，查处一起行业协会乱收费案例，在全市行业协会商会中起到了警示作用，增强了行业协会商会的法规意识，是全市行业协会商会乱收费专项治理活动开展以来查处的首件行政处罚案件。
加强联动，全程监管。柳州市民政局联合市行政审批局，通过社会组织登记注册、重大活动报备、抽查审计、综合执法检查、离任注销审计等全程闭环式管理，延伸社会组织经费监管长度；联合市发展改革委、市市场监管局持续开展行业协会商会乱收费清理整治行动，三年来，全市有81家行业协会商会主动降低会费收费标准，金额达224万元，惠及1253家企业；与公安机关建立紧密联系，共享执法信息，加强社会组织的风险评估、预警，提升打击整治非法社会组织的力度。
柳州市民政局 2023-7-18
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