敦化市创建全国文明城市工作综述
近年来，敦化市在创建全国文明城市工作中坚持问题导向，突出短板弱项，细化举措、挂图作战、合力攻坚，推动创城工作取得明显成效。
第一，提高政治站位，层层压实责任。一是加强组织领导。组建创城工作领导小组，由市委书记和市长任双组长，各市级领导下沉一线靠前指挥，宣传部门牵头抓总，城管办日常督导，各部门与社区合力共建，形成上下齐心的工作局面。多次召开创城工作推进大会，按照一紧再紧、事在人为的工作思路，以时不我待的精神全力投入到创城工作中来。坚持每天早8点“例会制”，由分管副市长带头会商解决前一天出现的问题，安排当天任务，围绕重点逐项销号，推动问题解决到位。每月召开一次网上申报材料工作会议，对材料申报工作进行安排部署和业务培训，材料质量多次受到省里好评。二是健全完善机制。制定《巩固全国文明城市成果建立长效常态机制的实施意见》，细化“七大机制”，实施“十大行动”。修订完善涉及市场管理、交通秩序、城市病整治等制度规定6个，市财政列支2000万元专项用于文明城市整治提升。市级领导、包保单位层层签订《责任书》，层层明确指标任务，确保创建工作规范化、制度化。三是强化督导考核。由城管办牵头，成立4个创城督导组，对城区街道和近郊村屯开展包片督导；宣传部、督查室、机关工委等对创城常态化督导检查，现场督导500余次，并将结果作为年终绩效考核重要依据；融媒体中心对工作不力、敷衍应付的单位部门，以及不文明现象和行为加大曝光力度，在全市通报不文明行为150余次，推动形成全市一盘棋、共创文明城的良好态势。
第二，细化工作举措，狠抓整改落实。把创城整改与精品城市建设、增进民生福祉深度结合起来，出重拳快推进，抓重点克难关，确保全市人民共享创建成果。一是大力整治环境卫生。构建“网格化”管理模式，对小区、集贸市场、城乡结合部等问题集中领域重点整治，坚决杜绝垃圾清运不及时、脏乱差等问题；规范商超、市场等经营秩序，做好“门前四包”，严肃打击“店外店”现象；由街道、城管办组成联合工作组，针对楼道乱堆乱放、户外飞线等问题进行集中清理，消除安全隐患。二是全力推进拆违打非。结合老旧小区改造，按照“消除存量、杜绝增量、逐步清零”的思路，以“零容忍”态度开展违建拆除工作，尤其对仓储间、违建车库、建筑工棚等进行集中拆除，整治“圈地种菜”等行为，及时硬化绿化改造，全市各小区新增硬化和绿地面积10余万平方米。三是加强基础设施建设。对楼宇立面、游园广场、主次干路、背街巷路等进行维修维护，共投入资金865万元，修复老旧楼房113栋，街路小巷21条，公园广场6个。四是狠抓交通秩序整治。严厉打击机动车和非机动车乱停乱放、无故鸣笛、不礼让行人以及僵尸车长期占用公共资源等行为，纠正市民闯红灯、横穿马路、乱扔垃圾等不文明现象，“文明交通”成为新气象。
第三，全民动员参与，凝聚创城合力。一是抓氛围营造。在电视台、敦化新闻网、敦化视界APP等平台，同步开设“巩固提升全国文明城市创建成果”“表扬与曝光台”等专栏14个，累计刊播创建整改新闻和广告3000余条，观看阅读量达12万余次。在主要街路、旅游景区和游园广场设置公益广告牌、景观小品，持续加大社会主义核心价值观宣传力度，在全市随时随地都驻足可观、抬头可见。二是抓素质提升。以“讲文明树新风，做大德敦化人”为主题，实施市民文明素质教育工程，制定出台《敦化市市民文明行为20条》，结合党史学习教育，开展进机关、进企业、进校园、进社区、进乡村“五进”活动，印发《市民文明手册》4万份，《全国文明城市调查问卷》5万张，教育引导广大市民崇尚文明礼仪、讲求诚实守信，摒弃陈规陋习、提升城市温度，为文明城市建设提供道德滋养。三是抓全民创建。把文明创建融入行业管理、市民教育各环节，完善市民公约、乡规民约、学生守则、行为规范等行为准则，深入开展文明单位、文明家庭、文明校园、文明村镇等创建活动，创城知晓率、参与率、满意度明显提升。
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