论立德树人理念下初中德育工作的开展路径
引言
在新时代的初中教学工作中，德育教育是重要内容。落实立德树人理念中的德育教育新要求，需要树立正确的育人观念，在此基础上丰富德育教育方法，形成德育教育合力，并且发挥学生的主体地位。只要遵循科学的育人原则，耐心地对学生进行引导，就一定能够促进学生在德智体美劳各方面的发展，为学生的全面成长打下坚实基础。
1立德树人理念下开展初中德育工作的重要性
在中国现阶段的初中教育中，很多初中学校为节省初中生上下学的时间，并保证初中生的出行安全，而采取了寄宿管理的教学模式。所以，大部分初中生一整天都在学校里度过。在这样的情形下，在开展初中德育工作时，不但必须重视班级的生活管理工作，同时还必须做好初中生寝室管理工作，以使德育教学管理工作渗入初中生的实际学习与日常生活之中，进而以整体的视角培养初中生的综合素养，进而全面地指导初中生建立正确的人生观与价值理念。在开展初中德育工作的过程中，必须全面地根据初中生的实际状况和实际教育环境，建立健全的、合理的班级规范及其品德教学管理体系，并对每个规范都加以说明，并且提出具体的惩罚机制，以此增强初中生对德育的关注，并以此实现德育教育的顺利开展，从而提高初中生的整体综合文化道德素养，推进初中生的全面发展。
2开展初中德育工作中存在的问题
2.1教师的专业素质不高
在初中德育工作中，教师的专业素质是推动德育实践的重要保证。落实德育实践活动的过程中，如果教师缺乏相应的专业素质，则无法通过实践活动实现德育的深层渗透，导致实践活动缺乏目标导向，德育渗透流于表面形式。学校要重视德育实践活动的教育导向，加强对教师的综合培养，提升教师的专业理论素质，确保德育实践活动的科学开展，实现对学生综合素质的培养。
2.2德育实践活动过于单一
德育实践活动的实施，是强化学生德育认知和应用的重要组成。但在德育实践活动的实施过程中，很多教师缺乏组织和创新能力，仅将德育实践作为活动任务，很多时候以教材知识学习和自身讲解为主导，让学生刻板地完成德育活动任务，没有认识到学生是实践活动的主体，活动的设计缺少对学生身心发展的认知和理解。这种枯燥单一的活动形式限制了学生的主观能动性，学生对德育内涵的学习只停留在口号式的概念记忆，无法理解其中的思想精神。
3立德树人理念下初中德育工作的开展路径
3.1丰富德育教育方法，提高德育实效
3.1.1开展互动性德育工作
有效的德育教育一定是能够走进学生内心的教育，这样教师才能够得到学生的认可与支持，师生之间才能够齐心协力解决问题。教师应以相互尊重为原则，和学生建立平等的沟通空间，重视师生之间的良性互动，通过与学生谈心、聊天等方式，了解学生内心的真实感受；教师要站在学生的角度去思考和处理学生身上存在的问题，减少不必要的批评或者呵斥，而是多鼓励学生，帮助学生树立学习的自信心，搭建起师生良好沟通的桥梁，逐步实现对学生的感化、引导和激励。
3.1.2重视对学生的心理辅导
新时代的初中生所面临的社会环境有了很大的变化，特别是互联网时代的到来和发展，学生接触与了解信息的途径越来越多，其自我意识、独立意识和个性化特征越加明显，但是受其心智尚未成熟的现状的制约，他们在分辨是非、抵抗挫折以及坚定意志品质等方面还存在一些问题，而且其主动解决问题的意识不足，久而久之容易出现心理健康问题。因此教师在开展德育工作时，要重视对学生的心理辅导，定期开展心理健康教育工作，可以与学校负责心理教育的教师进行配合，开展与之相关的主题班会，如“走进青春期”“最好的朋友”“这样面对困难”等班会活动，就学生普遍性的心理问题进行疏导。同时教师要坚持“防患于未然”的原则开展德育工作，尽量避免工作中的被动。
3.2立德树人指引下的德育理念创新
立德树人理念十分强调德育工作在学生教育工作中的基础作用，将德育工作作为整个教育工作的核心，要求初中教学、管理工作做到以德育为主。同时，立德树人教学理念是以促进学生德智体美劳的全面发展作为目标。在立德树人理念下的德育管理工作创新要求将我国经济社会发展提出的人才需求和德育工作紧密结合，始终将立德树人作为初中生发展的核心理念。教师需要在德育教育工作实践中顺应时代发展规律，从宏观层面分析德育工作对学生发展产生的影响，从职业道德、德育观念等多个方面逐渐融合应用德育理论，促使学生形成正确的道德观念。立德树人下的德育工作创新要求教师针对传统德育观念进行革新，避免之前行政命令式的德育教育工作方法，在始终遵循以人为本理念要求的前提下，意识到德育工作对于学生个人思想道德和行为发展的重要作用，始终将其作为班级管理工作的核心。
3.3关注德育工作的家校合作
立德树人理念下的初中教师德育工作方法创新要求教师需要强化和学生家长之间的沟通和交流，以家校合作模式进一步提高德育工作的效果，形成家长和学校的教育合力，帮助学生逐渐形成正确的思想道德观念和行为。教师可以利用已经建立的班级微信公众群与家长进行积极的沟通和联系，全面打破每年一次在家长会与家长沟通方面产生的弊端。教师可以针对孩子在学校学习、生活中出现的道德问题与家长积极进行联系，与家长共同探索问题出现的原因，开展个性化的德育工作，保障教师的德育工作可以在家长的配合下促进学生道德观念的正向发展。同时，教师需要每年定期针对学生进行实地家访，对于学生的家庭状况、父母工作状况和教育态度、理念等全面了解，以此开展校内的各种亲子活动，在帮助学生和父母建立和谐关系的前提下，形成学生发展必要的温馨家庭环境。教师也可以定期开展诸如家校联谊会、家长会等家校活动，保障教师和家长能够针对学生的品德发展状况积极沟通、交流，为其塑造良好的发展环境，确保学生能够形成正确的学习生活和行为习惯。
结语
在正确德育理念的影响下，教师可以通过和学生进行平等真诚地沟通和交流建立良好的师生关系，配合各种初中德育工作活动，进一步丰富学生的道德和情感体验。一个良好和谐的师生关系也可以发挥教师对学生的模范带头作用，在无形中对学生的道德观念和行为产生正向影响。教师在初中德育工作创新的过程中，需要关注家校合作模式的建立，从家庭和学校两个层面出发建立学生身心健康发展需要的和谐教育环境，达成学生全面发展的目标。
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