信息技术在小学数学教学中的应用现状及发展趋势分析
对于小学数学而言，其主要的目的就是要对学生的计算和思维能力予以进一步优化，不断提升学生的整体素养。另外对于小学阶段而言，其数学教学主要是为其未来的学习构建坚实基础。同时为学生培养出缜密思维，也能够有效提升其学习成绩。在新课改中就明确指出：现代信息技术的发展和应用对于数学教学的价值，目标，内容以及模式都有一定的影响。因此在当前的数学课堂教学中，应该注重采用现代化的信息技术，教会学生该如何借助信息技术来获得更多的知识和技能。与此同时多样化的信息技术还能够更好的促进学生学习兴趣和积极性的提升，也使课堂教学效率提升，进而达成教学相长的目标。
一、小学数学课堂中信息技术应用现状
（一）主次不分，为了使用而使用
随着国家教育部提倡使用信息技术展开课堂教学的力度越来越大，很多学校的一线数学教师开始大量使
用这种方式来进行课堂教学。而且也的确有很多教师通过信息技术教学来有效提升了其教学效率。但不可否认的是，依然有一部分教师在采用信息技术展开教学时，只是将这项技术作为一种装饰，没有认清信息技术在课堂教学中的位置，一味的为了使用而使用，这样一来不仅仅不会获得优质的教学效果，反而会适得其反。
（二）过于重视课件而不重视教学方式
在小学数学中融入信息化技术，最重要的一部分就是要制作合适且有针对性的课件。因此小学一线数学教师必须拥有独立制作课件的能力，且优质的课件是需要时间来打磨的。教师应该根据不同年龄阶段的小学生特点和实际需求来制作有效的课件。但从当前现状来看，很多教师都只是为了完成上级领导下达的教学任务而制作课件，没有考虑学生的实际情况。因此，即便他们将课件做得很漂亮，但实际上发挥不了太大作用。因此，信息技术辅助教学的效果也大打折扣。
（三）课件形式繁琐，步骤过于机械化
每一个教师制作课件的能力都各不相同，因此他们制作出来的课件质量也有高有底。甚至，有的教师只是照搬照抄，将书本知识转移为电脑画面。看上去很精美，但实际上内容贫乏。形式复杂，作用不大。还有一部分教师制作课件毫无创意，一味的依照有关步骤来，这样的课件根本无法引起学生的学习兴趣。
二、小学数学课堂中信息技术应用发展趋势
（一）信息技术的应用要为教学服务
实际上对于信息技术而言，其本身也是一项教学工具，只
不过和传统教学方式有一定差异，可以更形象的展现和讲解知识点。因此，作为小学数学一线授课教师，不能够将其作为炫耀的资本，而应该脚踏实地，根据学生的需求来应用信息技术，如此才能够进一步提升教学效率和学习效果。
（二）信息技术在数学课堂中的应用应该有利于学生思
维能力的提升
对于小学阶段的学生而言他们普遍年龄较小，在思维上依然以形象思维为主，尤其是具体形象思维是他们解决问题的关键。因此在展开教学时，需要教师借助大量的直观类教具。而信息技术可以将抽象的事理事物转化为更形象的文字、图片和视频。这样多种形式结合更有利于学生采用形象思维来展开学习。但同时也应该注意，信息技术只是一项辅助工具，在使用过程中，绝对不可以喧宾夺主。教师引导学生有针对性的利用信息技术展开学习才能够更好的促进学生数学思维能力的提升。
（三）应该将信息技术和传统教学有效结合，多管齐下
信息技术融入到日常的课堂教学中，对于小学数学这门课而言一定大有益处的。但同时也不能忽略他的劣势所在。传统教学的方式尽管不完善，但依然有其可取之处。换句话说，不管是传统教学模式还是信息化教学法，都存在各自的优劣势，因此作为小学数学一线教师而言，必须清楚这两种教学法的优势和劣势所在，并真正做到去粗取精，将两者优势有效结合起来，这样才能真正达成新课改所提出的要求和标准。让学生对课堂上学到的知识掌握的更加牢固。
三、结语
综合以上所述，可以清楚的认知到将信息技术有效融入到小学数学教学中，不仅仅可以提升学生的学习兴趣，同时还能够通过多样化的方式让学生体会到学习的愉悦感。我们都说兴趣才是最好的老师。只要学生对这门课程感兴趣，愿意学，才能够达成预期的教学目的。同时也可以更好的促进学生和教师之间的关系，真正做到教学相长。
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