子长市：“十条硬措施”助推精神文明建设
宣讲形式独具特色 文艺作品引人入胜
今年以来，子长市委宣传部坚持“经济工作和精神文明同步抓”的工作导向，持续加强文明培育、拓展文明实践、深化文明创建，实施“十条硬措施”，推动城市形象和市民文明素质大幅提升，精神文明建设工作取得了显著成效。
铁腕推进“三项机制”助力文明创建提质增效，子长市实行分片划段市级领导包干制度，掀起人居环境整治热潮。深入开展“一区三线”（城乡接合部和公路、铁路、河流沿线）城乡环境综合整治，子长城区共划分23个责任区，分别由23名市级领导挂帅包抓，并明确了牵头单位、责任单位、下沉干部等“八支力量”共同推进，采取现场办公、挂图作战方式，形成上下联动、齐抓共管、比学赶超的工作格局。
实行暂停文明单位资格制度，推动文明单位创建提档升级。该市持续深化群众性精神文明创建，划定文明单位创建工作的“底线”和“红线”，采取通报批评、停止文明单位资格等措施，扎实推进“两规范两整治”（规范标牌标语、规范车辆停放，整治线路线缆、整治环境卫生），使全市各机关单位内外环境明显改观。上半年累计通报批评53个单位，对商业贸易服务中心暂停6个月子长市级文明单位资格。
实行了“一治两拆”流动红黑旗制度，推动城市管理精细化。深入推进市民素质、市容市貌、交通秩序、志愿服务、社区服务功能、窗口单位服务、重点区域文明项目、文明家园建设“八大提升工程”和“一治两拆”工作，建立“周例会、月推进”机制，采取颁授红黑旗方式，实现城市管理上水平、市民群众得实惠。5月份向子长人寿保险公司、铁塔公司两家企业颁授流动黑旗。累计拆除彩钢房3299处17.63万平方米、彩钢顶4894处36.31万平方米、彩钢棚1134处11.78万平方米、户外广告1705处，清运建筑垃圾25481吨、生活垃圾3031吨，阶段性成效明显。
打出道德建设“三套组合拳”培育文明道德新风尚，倡导移风易俗，助推文明乡风落地生根。向全市群众发布《“移风易俗 文明节俭”倡议书》，在农村建立38所红白理事服务中心，实行“六统一”机制（统一章程、统一流程、统一标准、统一操办、统一采购、统一管理），形成了厉行节约、文明和谐、节俭操办婚丧嫁娶的新风尚。
贯彻文明条例，推动文明行为习惯养成。线上运用图文、短视频等方式宣传《延安市文明行为促进条例》内容，线下印发《条例》手册、《子长市民文明手册》进社区、入小区，面对面向群众宣传文明条例，并通过“宣讲+文艺+文明实践”方式，将《条例》内容融入文艺表演，推动《条例》成为市民文明出行准则“教科书”。同时，实施公益景观提升工程，扮靓城市文明风景线。在城区各大街（路）口、汽车站、火车站、公园广场等显著位置，设置了与周围环境相协调的社会主义核心价值观、未成年人思想道德建设、创文主题景观公益小品70余处，让群众“抬头可见、驻足可观”，潜移默化地受到教育和熏陶。
强化典型培树，构筑道德建设高地。贯彻落实《子长市“道德模范”、身边好人等道德典型礼遇奖励帮扶管理办法》，今年表彰子长道德模范26名，杨家园则镇蜜蜂峪村村民孙红梅入选陕西好人，余家坪镇余家坪村村民张秀针获评陕西省第七届“孝老爱亲”道德模范，发放慰问金2万元，旗帜鲜明地树立起当好人就有好报的价值导向。
聚焦“四个打造”，构建新时代文明实践新格局。子长市创新了宣讲宣传模式，采取“专家+乡贤”相结合，聘请理论讲师和陕北民歌、子长说书、秧歌曲等民间艺人，常态化开展“老百姓身边的党的二十大精神宣讲队”，利用“宣讲+文艺+文明实践”方式，巡回乡镇、社区、企业宣讲党的二十大精神，不仅受到广大党员群众的称赞和欢迎，而且被中央文明办和中宣部推荐给新华社、新华网、人民日报、人民网、农民日报等中央媒体广泛报道，全面宣传推广子长市做法。上半年累计开展理论宣讲40多场。强化对外宣传，主动策划、积极组织营造社会正能量，截至6月底，在省市各级媒体发稿近300条，“学习强国”延安平台签发392条，陕西平台签发170条，国家总平台签发22条，各项数据一直位居全市前两名。“重温转战陕北路 描绘乡村振兴图”作品荣获2022年度“陕西新闻奖”新闻直播三等奖，实现子长“零”的突破。
深化志愿服务，打造爱心之城。该市组建了56支特色志愿服务队，开展“学雷锋活动月”“粽香端午节情暖消防员”“健康服务进社区 便民义诊暖人心”“文化进基层 文艺聚民心”“警心暖童心 助学护成长”等主题志愿服务活动70余场次。招募126名志愿者助力城市有机更新，常态化开展政策宣传、交通疏导、垃圾清理等志愿服务活动。组织志愿者参与“文明助学工程”集中捐赠仪式，资助学生435名，资金达27万余元。
弘扬延安精神，打造红色之城。扎实开展了延安精神“六进”活动。组建延安精神宣讲团开展“六进”活动30余场；积极举办红剧巡演活动。组织陕北道情《一条棉被》、红色院线电影《飞雪迎春》、音乐快板《创文赞歌》《建设清廉新子长》进基层巡演、播出20余场次；精心组织红色文化进校园活动。举办延安精神主题文艺活动9场，并邀请党史专家、退役军人、英烈家属宣讲红色故事。开辟红色研学线路。打造“童心向党·重走转战陕北路”主题研学之旅，以“五个一”（重走一次转战陕北路、当一次小小红色讲解员、讲一个红色故事、唱一首红色歌曲、写一篇心得体会）为重点，引导青少年传承红色基因争做时代新人。
策划文产活动，打造文化之城。子长市举办了“转战陕北·红色悦跑”、启动钟山石窟数字化保护、陕西画家“走基层·画子长”走进子长高台采风、延安子长“文化进基层文艺聚民心”系列惠民活动、重走转战陕北路“跟党走·为人民”庆“七一”主题党日活动、延安子长高柏山第六届山丹丹文化艺术节等各类文化活动。延安市委宣传部大力支持的“新建瓦窑堡会议纪念馆”项目，完成了稳评、可研报告、初步设计等工作，正在上报。与延安市融媒体中心联合制作的67集首部红色题材长篇有声小说《天下安定》在子长融媒平台推出，创作编排陕北说书《说唱二十大》、秧歌舞《跑旱船》等文艺作品10余部，完成各类演出45场。
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