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    近年来，四川省宜宾市叙州区认真贯彻落实省、市关于新时代文明实践工作的部署，积极探索有效运行机制、统筹整合资源平台、精心策划活动载体、创新志愿服务方式，有效打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。
    ◆ 强化顶层设计，绘就文明实践“施工图”
    叙州区始终将新时代文明实践中心（所、站）建设作为深化基层精神文明建设的“发动机”和“孵化器”，着力推动新时代文明实践工作制度化、规范化建设，不断增强文明实践工作的势能动能效能。印发《拓展新时代文明实践中心建设实施方案》《建设工作指南》等实施方案，将文明实践纳入意识形态监督检查，纳入年度目标考核，纳入县（区）党政领导班子和领导干部年度述职、实绩考核，严格对标逗硬。建立文明实践志愿服务工作联席会议制度和挂点联系制度，推动各级各类优质资源下沉到基层所站。
    全面落实新时代文明实践中心（所、站）“一把手”责任制，区委书记担任中心主任，各乡镇（街道）、村（社区）党组织书记担任所、站负责人，明晰责任、强化考核，形成联动抓落实、持续抓推进的工作格局。
    ◆ 突出资源整合，拓宽文明实践“服务圈”
    近年来，叙州区全面整合村级组织活动场所、党群服务中心、综合文化站等基层公共文化资源，按照3型5类29项量化指标体系，扎实推进1个新时代文明实践中心、17个新时代文明实践所、358个新时代文明实践站建设，实现全区文明实践阵地全覆盖，广大志愿者有了阵地和“娘家”。同时，印发《新时代文明实践“三化”示范创建实施方案》，有序推进全区45个新时代文明实践中心（所、站）“标准化”“特色化”“品牌化”示范创建。
    ◆ 汇聚主体合力，壮大文明实践“生力军”
    叙州区依托新时代文明实践中心（所、站），按照“七有”标准，在社区、公共场所、窗口网点设立学雷锋志愿服务站（岗），搭建志愿服务信息平台，引导广大市民群众通过社区注册、网上注册等多种形式加入志愿服务队伍；出台了《关于成立宜宾市叙州区志愿服务总队的通知》，全面建成区、镇街、村（社区）三级志愿服务体系。
    建立健全志愿者激励保障措施，定期组织开展志愿服务优秀组织和先进个人评选，并积极推荐参与各级各类先进典型评选，有效调动了广大志愿者的积极性和主动性。
    ◆ 着眼群众需求，增强文明实践“获得感”
    群众在哪里，新时代文明实践活动就延伸到哪里。叙州区坚持供需深度衔接、服务适销对路，紧盯“需求侧”、丰富“供给侧”，推动志愿服务项目落地走心。
    建立区、乡镇（街道）、村（社区）三级文明实践活动项目库，通过制定志愿服务项目菜单，明确活动时间、活动内容、服务对象。近年来，围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等，结合文明城市建设、党史学习教育、世界动力电池大会等，先后组织举办主题志愿服务活动200余场，惠及群众20万余人。做强做优“志愿服务+为民办实事”活动品牌，切实增强广大群众的获得感和幸福感。
    ◆ 强化品牌塑造，奏响文明实践“大合唱”
    不断涌现的优秀志愿服务组织、志愿服务项目为新时代文明实践工作注入了新活力。叙州区按照区域化探索、多元化实践思路，推动全区“一所一特色、一站一亮点”志愿服务品牌建设。充分发挥特色资源优势，吸纳借鉴先进经验做法，指导培育了区妇联“心向阳光”、区教体局“小黄帽”、下渡口社区“三江护卫”、金鱼社区“鱼你同行”等志愿服务品牌活动，汇成了新时代文明实践大合唱中的叙州声音。
    此外，叙州区积极打造区新时代文明实践中心信息化智慧平台，实现志愿服务“线下+线上”同步推进，为群众需求精准“引路”，为爱心善举精准“导航”，促进志愿服务精准化、信息化、便捷化。
    下一步，叙州区将坚持以群众的所思、所想、所盼为志愿服务的主抓手，整合资源调动力量，捕捉需求无缝隙，服务群众零距离，让新时代文明实践与群众面对面、心贴心，努力把新时代文明实践中心（所、站）建设成为广大群众身边的“精神加油站”，全力打造新时代文明实践叙州样板。
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