温州市水利局2023年上半年工作总结和下半年工作思路
今年以来，在市委市政府的坚强领导下，市水利局认真践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升，坚持“项目为王”“安全为要”，全力加快水网提升安澜工程建设，全力提升水旱灾害防御能力、水资源优化配置能力、河湖生态治理能力，各项重点工作进展顺利。
一、上半年重点工作进展情况
（一）水网提升安澜工程加速建设。投资强度明显增大。全力推进“7060”攻坚行动，截至5月底，完成省下达水利投资35.6亿元，居全省第二，同比增长31.4%，其中重大水利投资完成24亿元，居全省第二，同比增长57.9%。项目开工明显加快。今年计划开工建设21项重大水利项目，已开工龙港新城排涝调蓄等11项重大水利项目，其中永嘉菇溪分洪、洞头海塘安澜工程提前2个月实现开工目标。乐清银溪水库、瑞安金潮港流域防洪排涝工程完成可研审查。工程建设明显提速。大力推进水利工程建设“大会战”三年行动，瓯江引水工程累计开挖44.5公里，完成隧洞总长的54.9%；洞头陆域引调水工程完成海中湖段和霓屿段管道铺设；乐柳虹平原排涝一期工程基本完成白龙港泵站内河侧土建施工。要素保障明显加大。鹿城仰义海塘、飞云江治理二期等5个项目列入省自然资源厅“百大攻坚”项目，开通水利项目用地预审和土地报批绿色通道，18个项目列入省重点，数量全省第一，13个项目列入预安排重大项目，占全省20%。积极争取专项债券，争取省级以上水利专项资金补助14.8亿元，居全省第三。
（二）水利防汛备汛工作扎实推进。全面落实水利防汛责任体系。落实7类2318个水利工程安全管理责任人和山洪风险区责任人，对全市1418处遥测站点、791处卫星通道开展两轮巡检维护，及时排除测站故障，确保防汛责任贯穿到各个岗位和环节。全面排查整改防汛隐患。聚焦水库山塘、病险工程、河道侵占、在建工程等防汛重点，开展3轮风险隐患大排查大整治，发现的324处隐患问题已全部整改完成。全面更新落实防汛预案。制定“护航亚运水旱灾害防御工作方案”，专题研究龙舟运动中心水位控制方案，确保河网水位满足亚运比赛要求。动态掌握供水水库运行情况，做好水资源调度和配置，确保亚运期间用水安全。联合组建12支水利应急抢险队伍，储备各类应急抢险物资120余种，提前做好水利应急抢险准备。全面落实小流域山洪防御。修订完善129个乡镇1877个村山洪防御预案，完成山洪风险区人员排摸13694人。加强责任人培训和应急演练，各类防汛责任人和山洪防御责任人培训实现全覆盖。首次组织开展不定地点、不定程序的小流域山洪灾害预警、人员紧急转移等“无脚本”防御实战演练，有效提升突发强降雨情况下市县水利部门和基层政府的应对处置能力。
（三）水利安全生产体系不断夯实。构建安全“责任链”。年初与县级水利局签订安全生产责任书。第一时间专题部署学习安全生产相关内容，推进水利安全生产清单化监管，全面开展水利安全生产状况评价,不断完善监管责任体系。打好隐患“歼灭战”。聚焦施工安全和运行安全，统筹推进安全生产隐患大排查大整治和隧洞施工隐患排查整治、有限空间作业安全整治等3个专项行动，全量起底摸排隐患。目前共排查水利工程630项，抽查比例达25%以上，发现的615个隐患已全部整改，在建工程检查实现全覆盖。织密保障“兜底网”。引导生产经营单位购买服务强化安全，推动实施水利施工企业投保安全生产责任险，瓯江引水和乐清大荆分洪等4项工程试点开展智慧工地应用建设。“水安将军”安全竞赛获全省第一，举办十年来规模最大、参与人数最多的在建水利工程安全事故灾害综合应急演练，提升安全生产应急处置能力。
（四）河湖生态治理保护深入实施。全域强化河湖水域监管。实施“护航亚运”河湖水域岸线保护专项行动，截至6月底，发动各级河湖长、民间河长开展护航亚运“千人百日”治水攻坚行动，共巡河19.85万次，发现解决各类问题5.8万个，其中排查岸线水域问题8051个（占全省40%以上），完成问题整改7239个，整改完成率90%。全面实施三大江沿线生态环境整治专项行动。年初市委市政府印发实施《瓯江沿线生态环境整治行动实施方案》。截至6月底，累计出动1.3万人次，排查水岸“十乱”、入江（海）排污口、建筑垃圾及泥浆非法倾倒、船舶港口污染等问题523个，完成整治518个。拆除各类非法厂房、码头等历史遗留违建500余处1.2万平方米，清运垃圾、渣土淤泥约3.5万立方。飞云江、鳌江沿线生态环境整治专项行动也已启动，初步排查出各154、76处问题点位。全量强化重大问题跟踪督查。联合市委督查室等部门开展四次暗访，对145处重大问题点位挂牌督办，目前已全部整改，做法获市委书记刘小涛批示肯定。市河长办对整改不力的6名县级河长（其中2名由市纪委约谈）、4名镇级总河长警示约谈。全程强化河网生态补水。通过科学调度河网水闸排水、生态水量补充河网等措施，今年以来向市区河网生态补水1.59亿方。同时，挖掘其他水源为河网补水，如利用温州东片污水处理厂的深度处理尾水作为河道生态补水，日均调水5万方，有效改善龙湾奥体中心周边水生态环境。
（五）水资源节约管理持续强化。牵头抓好专项考核工作。抓好单位GDP用水量指标和自然资源集约利用专项考核，加强向上对接沟通，全力争取有利政策资源和指标细则。深入落实温州市节水行动实施方案，2022年温州市单位GDP用水量指标排名全省第二。认真落实最严格水资源管理。深入实施用水总量强度双控、及计划用水、定额管理等制度，全面落实水资源费减征缓缴、节水奖励、节水贷等系列惠企纾困政策，全市累计减免水资源费超1200万。完成430个取水口标准化建设，全市取水在线计量率、标准化取水设施建成率达98%以上。制定出台全省首个《温州市建设项目施工自备取水管理办法》，进一步规范我市建设项目施工取用水管理。发布全国首个《公共机构水效领跑者评价》地方标准，有力推动公共机构节水。持续推进水土保持建设。认真落实中办国办《关于加强新时代水土保持工作的意见》精神，加快推进水土流失治理工程建设，完成部省市三级5批次共937个卫星遥感图斑核查及整改销号，开展生产建设项目水土保持监督检查282次，在建生产建设项目水土保持全闭环强监管成效显著，连续5年获省对市水土保持目标责任制考核优秀。创新开展水土流失图斑精确化治理新模式和极简审批，加快推进新时代水土保持高质量发展。
（六）省市水利民生实事加快推进。新开工瑞安丁山二期海塘等4项工程共22.27公里，项目平均进度为83.8%，居全省第四。病险水库除险加固任务4座，目前已全部开工，完工3座，整体形象进度97.5%。病险山塘整治任务30座，目前已全部开工，完工15座，整体形象进度91%。灌溉设施更新改造任务152座，目前已全部完工，整体形象进度100%。水上碧道（美丽河湖）创建任务17项共100公里，目前已全部开工，整体形象进度87.1%。农村饮用水薄弱环节提升改造任务68处，目前已全部开工，完工39处，整体形象进度89%。
二、下半年工作思路
（一）进一步抓细抓实水利安全生产。按照“汛期不过、排查不停、整改不止”的要求，加强水雨情监测、研判和调度，持续开展防汛防台风险隐患排查整改，紧盯小流域山洪、病险水库山塘等薄弱环节，确保亚运期间防汛防台安全。加快推进温瑞平原河网预报系统建设，完善小流域山洪预报体系研究。同时，深入开展全市水利重大事故隐患专项排查整治2023行动，确保不发生安全生产事故。
（二）进一步加快水网提升安澜工程建设。深入落实水利工程建设“大会战”三年行动，开工龙港城区片海塘、乐清银溪水库、新城青龙湖海塘等10个工程，加快浅滩二期生态堤、洞头陆域引调水等续建项目进度，年底前完成平阳江西垟平原排涝二期等工程主体，确保全年完成投资87.5亿元，水利投资增速12%以上。
（三）进一步推进全域幸福河湖建设。开展全市河湖长制“护航亚运”河湖水域岸线保护，分类推进亚运核心水域、重点水域、一般水域岸线问题整改，7月底前全面完成并持续巩固。开展三大江流域生态修复与治理，全力推进瓯江沿线生态环境整治行动，8月底前全面完成问题整改。加快平阳县全国水系连通及水美乡村建设县建设，积极争取平阳县鳌江（蒲潭垟以上段）申报国家水利风景区。
（四）进一步做好省对市综合考核承接工作。协调各职能部门加强与上级对接沟通，争取更有利于温州的考核赋分细则。同时，完善工作例会、督查、通报等机制，认真分析落后指标失分原因，清单化、节点化制定改进措施，力争今年单位GDP用水量保持全省前三、自然资源集约利用考核全省前六。
（五）进一步深化水利领域改革创新。聚焦创新推进建设提速、创新水利投融资、创新水利科技、攻坚建管机制改革、提升数字化管理等五个领域创新深化、改革攻坚。力争在珊溪供水区水权交易改革、珊溪水库库区淹没治理、涉水行政许可审批服务改革试点、水生态环境损害赔偿制度改革、数字孪生水利等领域取得实质性突破。
（六）进一步锻造温州水利铁军。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，持续深入学习宣传贯彻落实党的二十大精神，引导广大党员干部职工把思想和行动统一到党的二十大作出的各项决策部署上来，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。坚持正确用人导向，大力推进“引领型“清廉机关”建设，一刻不停推进全面从严治党，全面锻造一支“政治强、业务精、作风硬”的温州水利铁军！
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