江苏张家港：小阵地汇集精神文明大力量
江苏省张家港市始终将精神文明软实力视为城市发展硬支撑，不断提升精神文明阵地的服务力、凝聚力，探索出一条高质量建设新时代文明实践中心的创新路径。
五层架构让文明实践触角覆盖基层
一放学，张家港乐余中心小学的学生们就涌进500米开外的乐余镇新时代文明实践所。在这里，声光电等实验器具让学生们能在玩耍中感受科学的乐趣；音乐、舞蹈等培训课程让学生们陶冶情操，体验乡风民俗魅力。
“我们面向中小学生成长需要针对性地搭建科技室、文化室，让农村孩子也能享受到城里孩子的课余生活。”乐余镇党委宣传委员说。
作为“传播新思想、引领新风尚”的重要承载平台，新时代文明实践中心肩负着“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”的重要使命。近年来，张家港将深入推进新时代文明实践中心建设作为建设更高水平文明城市的重要抓手，聚力打造群众“精神家园”。
张家港新时代文明实践中心有“中心、分中心、所、站、点”五层组织链。市级层面的新时代文明实践中心，统筹协调全市各条块文明实践和志愿服务工作。教育局、司法局等部门结合各自专业特点，建立理论、文化、法治、环保等分中心，凝聚各部门合力。同时，张家港基于区镇文化中心建设文明实践所，整合村（社区）综合文化服务中心、党群服务中心等建立文明实践站，将触角延伸到基层。
行走在张家港，一个个分布在公园广场、交通场站、企业商圈的新时代文明实践阵地正在成为宣传新思想、新政策的广播站，密切联系群众的服务站。目前，张家港已经建立1个市级文明实践中心、9个分中心、11个实践所、273个实践站、100多个示范点，盘活全市1000多个服务阵地。
制度化建设、平台化运行激活志愿者队伍
高要鑫是一位张家港新市民，做过建筑工人的他，深知工友们外出务工时的酸甜苦辣，于是参与到张家港同城伙伴志愿服务团，为工友提供理发、谈心等服务。
“过去都靠我们团队自己干，服务内容单一。入驻张家港新时代文明实践点后，我们可通过市里协调不同领域专家给工友们讲政策、聊心事、增本领。”高要鑫说，如今他们的“虹筑之家·工友驿站”采取流动模式，跟着工地走，为工友们提供“出门可达”的便捷服务。
建成新时代精神文明实践中心五层架构只是开始，如何组织好队伍让这些阵地发挥作用是重中之重。针对基层单位人员数量有限难题，张家港将用好志愿者作为突破口。
张家港文明实践智慧云平台公告栏会实时发布志愿者组织的服务项目，各个新时代文明实践中心、所、站、点可根据需要进行预约。当一项志愿服务完成后，还可由“点单”对象进行评价。中心会根据反馈意见统筹调配志愿服务资源，加强专业领域志愿服务培训等工作，提升志愿者服务水平，也会根据志愿者服务时长等提供奖励，提升志愿者荣誉感。
制度化的志愿服务体系建设，令张家港新时代文明实践中心的服务质量迈上新台阶。
目前张家港共拥有1300余支志愿服务团队，进30万注册志愿者，“人人参与新时代文明实践”的良好势头已初步形成。
贴近群众所需提升阵地“凝聚力”
在张家港乐余镇永利村，新时代文明实践站由乡贤提供的闲置房屋改建。这里不仅承载着村民议事、政策宣讲、文化活动等功能，还开辟“农耕文化馆”等展示当地发展历程和乡贤故事。
“实践站组织的叶雕教学、读书分享等活动我有时间就会参加，和志愿者唠家常中学到的‘婚事新办、丧事简办’新观念，让我们很受用。”永利村村民顾春香说。
新时代文明实践中心建设能否真正吸引广大群众，关键在于活动内容是否符合老百姓实际需要。张家港给出的答案是“统分结合”。
在“统”上，张家港在市、镇、村三级分别组建“机关干部 党务工作者”“理论专家 学者”“百姓名嘴 群众”等“多层级”宣讲队伍，组织策划光影新播课、村村演周周演、文艺思政课等“标准化”活动，把优质的文明实践活动资源送到基层。在“分”上，张家港也鼓励基层自主策划开展百姓“村晚”、田间课堂、集体婚礼等群众性文明实践活动。
一批贴近群众的新技术应用更是让服务“出圈”。手握小喇叭、身披燕子服的卡通人物“张晓理”是张家港近年来打造的基层理论宣讲新大使，它不仅适应潮流被制成动漫短视频进行传播，还被制成“一起来学习”等微信表情，让党的创新理论融入百姓日常生活。
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