辽宁铁岭市以文化建设推动文明城市创建工作侧记
提升城市品质 凝聚城市精神
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    一场由本土乐队支撑的音乐会，在辽宁省铁岭市银州区哥伦布夜市举行，激昂的旋律点燃了夏夜的澎湃热情；一场聚合了2000余名舞者的体育舞蹈公开赛，在铁岭师范高等专科学校体育馆开赛，铁岭的文化产业通过赛事向沈阳现代化都市圈延伸；一场万人参与的徒步爱好者大会，穿越了凡河新区的主轴线，整个过程只见整齐的方队而不见一片垃圾。
    以文铸魂、以文兴城、以文化人，在文明城市创建的过程中，铁岭市明确提出以文化建设推动文明城市建设的创建理念。
    文化是一座城市独特的印记，是城市最好的底色，承载着城市历史，提升着城市品质，凝聚着城市精神。铁岭市提出，要把铁岭的特色文化融入文明城市创建当中，打造铁岭独有的快乐文化城市IP，把这种独特的城市印记，深深印在铁岭人民心中，以人为本，以文化人，着力提升铁岭市民文化素养。
    铁岭是一个让人快乐的地方，无论是铁岭二人转，还是《乡村爱情》《刘老根》等影视剧资源，最突出的特点就是这里能生产快乐，能用百姓喜欢的方式创作产品、丰富文化生活。为了助力夜经济发展，提升城市的文化品位，今年夏天，铁岭市音乐家协会向本土音乐人发出到夜市参加公益演出的邀请，几天时间就有近百名本土音乐人报名参与。
    如今，快乐已经是铁岭最具标志性的文化符号，而铁岭也正通过沈阳现代化都市圈平台、辽宁省和江苏省对口合作平台、大型对外文化活动等平台，通过联演、巡演等一系列展演形式，输出自己的快乐文化。通过举办二人转论坛、“二人转嘉年华”、铁岭地方戏曲大赛或展演等品牌活动，铁岭正在不断地积攒快乐文化的知名度。
    铁岭文化资源丰富，但是开发利用得并不充分，甚至没能形成与名气相匹配的文化产业。铁岭市提出全方位发展文化产业，深度挖掘城市文化底蕴和人文特色，让城市更有文化气息、更富文化底蕴、更具文化风貌。在文旅产业上，通过文旅促消费活动，推动蒸汽机车旅游线路提质升级，推动铁岭县当铺屯村创建国家乡村旅游重点村，培育一批露营地和乡村民宿，打造银冈历史文化街区、龙山旅游休闲街区；在节会产业上，通过举办荷花文化旅游节、湿地草坪音乐节、樊登读书节等节会活动，承办辽宁省第二届小品小戏展演、第十二届艺术节群众戏剧类文化活动，提升城市名气；在赛事产业上，通过举办第八届中国北方舞蹈公开赛、中国铁岭第八届徒步大会、铁岭市第十届运动会等本地体育赛事，组织钓鱼大赛、信鸽大赛、铁岭马拉松比赛等省级以上体育赛事，举办铁岭市高其佩绘画大赛、魏燮均书法大赛等文艺赛事，推动赛事产业拉动铁岭经济发展。
    从举办文旅活动时派专人随时打扫卫生，到参加文化活动的市民自觉保持现场卫生，文化活动在推动铁岭市民提升文化素养的同时，也在推动整个城市提升文明程度。开展创新型、常态化群众文化活动，依托凡河新区“两湖一河”风光带，打造以声乐、体育、美术、舞蹈等形式的特色“群众文化活动角”示范点；以文化广场为承载，打造以小品小戏、传统美术技艺、书法等文艺形式为主题的特色文化广场。提升公共文化服务能力，深入推进城乡公共文化服务设施建设，提升基层综合性文化服务中心功能，建立铁岭书画、摄影等内容形式的文化长廊；推进图书馆、文化馆总分馆建设工程，推动数字图书馆、文化馆场馆建设，打造全民阅读、全民艺术普及资源库群。持续开展公益惠民演出，坚持文化活动贴近群众原则，持续开展“铁岭欢歌”广场系列文化活动、“送戏下乡”文艺演出，做到四季有特色、周周有活动。随着各类群众文化活动的广泛开展，每一名参与者都从自己做起，从身边小事做起，逐渐成为城市文明的使者，广场、长廊、图书馆、文化馆等文化场所也都成为城市文明的窗口。
    如今的铁岭，正以文化建设推动文明城市建设，提升城市的文化品位，满足群众的幸福感和获得感，同时也动员全市人民参与到文明城市的创建中来。
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