强化校园安全管理，促进平安校园建设
期即将来临，安全事故事件进入高发期，为普及暑期学生安全知识，提升学生防范意识和能力，了解校园安全防范措施，有效防范和遏制责任事故发生，确保学生生命财产安全和校园安全。 今天，吉林省应急管理厅、吉林省教育厅与吉林省应急广播联合推出的《应急之声》栏目，特别请到了 吉林省教育厅学校安全处姜云东处长，长春市教育局学校安全处李长松处长。为我们解读关于校园安全管理相关知识。
姜云东
吉林省教育厅学校安全处处长
请姜处长为我们介绍一下当前全省校园安全整体情况？
吉林省教育厅认真贯彻落实教育部、省委省政府和省安委会关于安全生产决策部署，以平安校园创建活动为载体，坚持用最严明的制度、最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的问责，全面抓实安全生产各项工作。在各部门密切合作下，吉林省学校安全工作取得了明显成效，校园安全防范建设“四个100%”（专职保安员配备、校园封闭化管理、公安机关“护学岗”设置、一键式报警和视频监控系统配置）基本达标，学生安全教育深入开展，一些重点热点问题得到有效治理，中小学校园总体稳定，学生安全得到保障，广大师生安全感、幸福感明显提升。
李长松
长春市教育局学校安全处处长
学生安全一直是全民关注的焦点，长春市对加强学生安全做了哪些具体的工作？
长春市市委市政府一直高度重视学生安全工作，一直以来，长春市将学生安全纳入重要工作日程，特别是2020年，市委市政府印发了《长春市关爱未成年学生安全健康成长“护蕾行动”》，予以试点探索和重点推动。从近几年的情况看，全市教育系统学生意外事件连续下降，特别是2022年以来学生溺水事件实现“零记录”，取得的成效还是明显的。今年暑假我们还将在南溪湿地公园开展一次政府多部门和社会团体共同参与的预防学生溺水的线上线下同步直播活动，进一步普及预防学生溺水的相关知识，增强全社会对预防学生溺水的关注度，目前活动正在筹备当中。2023年长春市教育局在巩固前几年“护蕾行动”取得成果的基础上，今年突出抓好预防校园欺凌工作，积极与公安、司法等部门密切协作，采取一系列措施，减少和遏制校园欺凌、校园暴力事件发生。
姜云东
吉林省教育厅学校安全处处长
校园消防安全非常重要，我省教育系统是如何抓好消防安全工作的？
为做好消防安全工作，我们对存在消防隐患的教学楼、宿舍、食堂等有计划地进行改造，对未经消防验收的建筑要厘清原因，积极协调当地消防救援机构妥善处理。认真组织开展消防安全检查，建立隐患清单、整改清单、责任清单，认真落实整改责任、整改计划和整改任务，坚决杜绝在宿舍内点蜡烛、用明火、用液化气罐、私接电线、私接插座等现象，有效预防和遏制火灾事故发生。进一步完善消防应急预案，定期组织师生开展火灾逃生自救演练，特别是高校和寄宿制学校加强消防安全知识宣传教育，每学期都适时组织火灾应急疏散演练。
姜云东
吉林省教育厅学校安全处处长
暑假即将来临，省教育厅对暑期校园安全工作做了哪些安排和部署?
省教育厅针对暑期安全工作特点，下发了《关于做好2023年全省中小学暑假有关工作的通知》，明确要求统筹做好暑期各项工作，严格规范办学行为、加强师德师风建设、认真落实“双减”政策、鼓励支持暑期托管、切实加强安全教育。特别是学校要引导学生及家长理性看待、正确认识校外教育培训，不参与以“一对一”“上门服务”“众筹私教”“素质拓展”“住家教师”等形式或通过即时通信、网络会议、直播平台等方式开展的学科类隐形变异违规培训。7月10日，我们在松原市召开了全省中小学生安全及预防学生溺水工作会议，对做好暑期和今后一个时期的学生安全和预防学生溺水工作进行了安排部署。要求各地结合本地实际，聚焦溺水、火灾、交通事故、自然灾害、网络沉迷、电信诈骗等暑期易发多发安全事件，在放假离校前集中开展一次面向全体学生和家长的安全专项教育和警示活动，确保落实到每一个人。利用暑期开展校园安全隐患大排查大整治，紧盯学校消防安全、燃气安全、实验室安全、校舍安全等重点领域，逐一检查教学楼、食堂、图书馆、实验室、燃气设施、供电设施等部位，深入排查整改各类安全隐患和薄弱环节，确保秋季学期顺利开学。
姜云东
吉林省教育厅学校安全处处长
请姜处长介绍一下针对学生防溺水工作开展情况？
每年暑假，是学生溺水事故的高发期，今年7月7日，省教育厅联合公安、住建、民政、水利、农业农村等部门下发了《吉林省教育厅等六部门关于做好2023年预防学生溺水工作的通知》，明晰各部门工作职责，形成联动机制。各学校必须通过班会、家长会等形式召开暑期安全和预防学生溺水专题会议，对家长、学生进行防溺水警示教育，引导家长履行未成年人监护责任；与学生家长签订《预防学生溺水责任书》和《预防学生溺水承诺书》，明确和强化家长预防工作责任。各级教育部门和学校通过多种方式密切与学生，特别是留守儿童、外出学生的联系，及时掌握学生动态。学校组织的社会实践活动，按照“谁组织、谁负责”的原则，报教育行政部门批准备案，并提前制订安全预案，精心设计和选择活动地点、出行路线、交通工具。针对留守儿童、进城务工人员随迁子女、单亲家庭子女等学生群体，采取家长会和家访相结合的方式开展防溺水教育宣传。各地教育部门会同公安、应急、水利、住建、气象等部门，组织力量对区域内山塘、水库、江河、公园人工湖、工地积水形成的坑塘等重点区域的隐患排查和治理，在危险水域设立防护栏和安全警示牌，加强重点水域排查巡查。构建教育、社会、家庭共同参与的全民预防学生溺水工作的格局。家长和学生要牢记预防溺水“六不准”，即：不准私自下水游泳，不准擅自与他人结伴游泳，不准在无家长带领下游泳，不准到无安全设施、无救生人员区域游泳，不准到不熟悉的水域游泳，不准盲目下水施救。
李长松
长春市教育局学校安全处处长
请李处长介绍一下长春市是如何加强暑期交通安全工作的？
今年年初，长春市教育局联合市妇联等十部门印发了《2023年长春市中小学生安全教育系列活动实施方案》，每月开展一次主题宣传教育活动，并将“交通安全校园行”纳入活动主题，重点进行宣传教育，有效引导学生强化交通安全理念，同时将此项工作与市委市政府的“一校一策”交通综合治理工作紧密结合到一起，作为常态化工作开展，形成长效机制，真正将“绿色出行”理念传递到每名学生及家长，通过“小手拉大手”，学生告知家长，辐射全社会。暑期即将到来，假期旅行、探亲、研学等活动增多，学生的出行安全也是我们高度关注的一个点，放假前我们针对暑期学生出行的特点，专门召开了工作部署会，进行专题部署，各级各类学校也通过家长会、班务会、主题升旗仪式、安全教育课等多种形式教育和提醒学生假期交通出行安全，也要求家长做好监护责任，同时我们也要求班主任要在假期通过班级群定时调度本班学生出行情况，并做到日提醒，全力预防学生出行交通安全事故的发生。
李长松
长春市教育局学校安全处处长
请李处长介绍一下长春市是如何加强师生防灾减灾工作的？
长春市教育局高度重视汛期防灾减灾工作，建立环环相扣的任务链和责任链，层层分解，“定岗、定人、定责”，落实汛期各项防范措施。充分利用线上线下平台，有针对性开展汛期安全教育，通过家长会、《致家长的一封信》等多种形式，向学生家长宣传防暴雨、冰雹、泥石流的自然灾害知识，提醒家长落实学生假期离校期间的安全监护责任，严防学生脱离学校管理期间各类安全事故的发生。同时要求学校重点加强对学校(尤其是沿江、沿河以及山体周边的学校)危旧房屋、校园围墙、室外厕所、校园楼宇地下室、教学楼、实验室、校内水电及网络基础设施、室外体育设施、校园周边山体等重要部位的隐患排查和巡查。提前做好人员队伍、资金物资、避灾场所等各项准备，一旦遭遇暴雨洪涝、泥石流等重大突发灾害时，要在属地党委和政府统一领导下，灵活调整教学计划、考试安排，必要时果断停课及校车（班车）停运，安全有序组织师生疏散转移。积极协调相关部门加强对校园周边、校车线路及学生上放学途经道路的检查，积极与气象、水利、自然资源、住建、交通等部门配合，做好隐患排查预警，切实做到不遗漏一栋校舍，不放过一处隐患。同时严格执行《吉林省防汛抗旱值班规定(试行)》，落实 24 小时防汛值班和领导带班制度，确保各类责任人和应急值守人员 24 小时开机，值班人员在岗在位。
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