青岛酒店管理职业技术学院 打造特色职业教育产教融合发展模式
2023年5月，山东省8部门联合印发《关于成立“十强”优势产业集群产教融合共同体的通知》，集聚职业院校、本科高校、重点企业、科研机构等资源，产教信息互通、资源共享、供需匹配，打造支撑行业高质量发展的新引擎。青岛酒店管理职业技术学院成为“精品旅游产教融合共同体”牵头职业院校单位。
“产教融合共同体建设是新时代我国现代职业教育体系‘一体、两翼、五重点’改革的重要举措之一，也是促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，搭建政行企校合作交流的高端平台。”学校党委书记李达介绍说，“近年来，学校坚持围绕打造‘国内一流、国际知名的酒店业全科型职业教育品牌’的发展目标，主动对接区域发展需求，形成了具有‘青酒管’特色的职业教育产教融合发展模式，培养了大批助力地区经济社会发展的高素质技术技能人才。”
全面深化体制机制改革
坚持特色与成色并举
强化校企合作顶层设计。建立“章程—规章制度—部门规范性文件”三级制度框架，通过ISO21001∶2018教育组织管理体系认证；编制学校校企合作专项规划，形成师生共同行动纲领；制定《校企合作管理办法》《推进产教融合的实施意见》等制度，出台《全面推进现代学徒制实施方案》，建立校企合作协调、服务和保障体系。
动态优化专业群体系架构。优化机构设置，实施以群建院，构建起“国家引领、省级带动、校级驱动发展”的三级专业群体系；融入全域旅游、经略海洋等国家战略，面向山东省和青岛市产业发展需求，制定并运行《专业随产业发展动态调整办法》，修订《专业动态管理与考核办法》；优化和调整专业结构布局，专业设置与区域产业发展适应性日益增强。
优化合作企业类型构成。学校建立酒店业产业链各链条与学校专业群对接的校企合作模式，回应酒店业产业链市场与投资、设计与建造、运营与管理、支持与保障、延伸与拓展等链条发展需求，构建专业群，以专业群与产业链的紧密对接提升产教融合高度。
加强平台建设和资源开发
推进政行企校协同发展
加强平台建设。联合多家政行企单位牵头成立山东现代酒店业职业教育集团，构建科学化、现代化的酒店业全科型职业教育体系；与青岛市文旅部门共建青岛市旅游大数据中心，牵头组建青岛市旅游智库，政行企校共建山东省研学旅行研究院，联合国内院校和企业共同成立酒店管理与数字化运营专业联盟等；推进校企合作技术平台建设，建有科技部门众创空间、国家协同创新中心，立项省级技艺技能传承创新平台、孵化学校科研创新平台。
加强资源开发。构建院校、企业、行业等多元主体的资源共享、文化互补、管理互通的深度合作关系，通过校企联合开发课程，联合建立教学资源库，实现资源的共建共享共用；多门课程入选全国高等职业教育“十三五”规划教材、山东省“十四五”职业教育省级规划教材、国家课程思政示范课程、国家精品在线开放课程、山东省课程思政示范课程、国家智慧教育公共服务平台。学校建成国家教学资源库子库2个、省级教学资源库2个。
深化项目研究。联合申报高层次课题，联合参与地方政府部门、企事业单位的政策咨询、软科学研究等社会服务项目。立项多个教育部门人文社科研究项目，如国家科研项目、省部级科研项目14项、市厅级科研项目，组织输送社科普及服务培训，立项国家职教团队课题研究项目、省级教改研究课题。
探索混合所有制办学模式
打造行业特色产业学院
联合建立产业学院。学校依托专业群与现代服务业头部企业联合成立8个产业学院，不断发挥产业学院的资源整合优势，在专业建设、人才培养、技术服务等方面推进产教融合取得实效。
联合开展专业建设。校企联合服务国家专业相关标准建设，联合推进专业数字化转型升级，全部专业课实现项目化教学和教学资源重构，课程建设与产业需求紧密对接；通过搭建专业群产教融合实训基地，打造育训结合人才培养新模式。
联合推进人才培养。校企共同推进国家、省、市、校级现代学徒制人才培养，与企业合作共同开展技术技能人才培养，校企联合推进课证融通，开展“1+X”证书制度试点，创新实施“流动站式”师资培养模式。
打造高端产教融合实训基地。校企深度合作，实施“现代学徒制+产业学院”新形式。构建“资源共同体互助机制”，将学徒制试点合作单位纳入各产业学院联合共建，与企业签订合作协议，在校企协同育人、实践课程建设等方面深度合作，共建校内外产教融合实训基地。
联合开展技术研发与服务。学校依托产业学院搭建技术技能服务平台，深耕旅游酒店业行业转型升级，与青岛市文旅部门建成旅游智库、旅游大数据中心；融入“乡村振兴齐鲁样板村”建设，开展九女峰等项目规划、员工培训；编制《崂山区乡村旅游三年发展行动计划》；与海信家电集团股份有限公司和青岛海尔智能技术研发有限公司开展战略合作，在智慧菜谱研发、菜谱标准制定、预制菜研发等领域提供专项技术支持。
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