乡村振兴 走好共富之路！实施“八八战略”推进“四大振兴”综述之二
从“八八战略”明确打造“绿色浙江”，到“千万工程”成为生态建设有效载体，瓯越大地，万千乡村，成为“梦开始的地方”。
瑞安曹村田园综合体
在田间地头，特色产业注入乡村发展动能——“一县一策”壮大山区特色主导产业，一批集体经济项目落地生根、开花结果，农业“双强”行动推动农业现代化建设。
在村居社区，和美乡村托起宜居宜业生活——以“千万工程”引领“三基三主”十大工程，推进“一县一带一片”建设，提升村居环境、推动和美乡村连片提升；红树林生态修复等生态环保工作成效明显。
在山区海岛，共同富裕带动群众就业增收——低收入家庭综合帮扶集成改革对不同群体实施阶梯式个性化帮扶，瓯江红“共享社·幸福里”聚焦群众急难愁盼构建居民生活共同体。
平阳湖屿稻虾综合种养基地
绿水逶迤去，青山相向开。在“八八战略”指引下，瓯江南北奏响激荡人心的“绿色变奏曲”。一张蓝图绘到底，持之以恒实施“千万工程”、山海协作工程、新型城市化、对口支援合作等一系列重大举措，“城与乡”“山与海”在协调发展中朝着共富目标稳步前进。
打造特色产业
培育动能支撑乡村发展
刘伯温故里，是文成的金字招牌。水资源，是文成的一大优势。变潜力为实力，化优势为胜势，文成推进“五水共富”，在保护水生态的基础上，集聚水制品、提质水文旅、开发水能源、发展水养殖。招引娃哈哈、华润怡宝等饮料龙头企业，落地投资百亿元级文旅项目天顶湖国际旅游度假区，引入现代绿色生态渔业项目。
文成渔民鱼满仓
这是“八八战略”指引下，温州导入产业夯实乡村经济基础的一个注脚。今年以来，我市加力加码培育乡村特色产业，为乡村振兴提供强劲动能。
“一县一策”，壮大山区特色主导产业。洞头区培育海洋高端装备制造产业，永嘉县发展泵阀产业，泰顺、文成两县依托生态环境打造旅游度假区，平阳县壮大机械机电等传统产业，苍南县开发新能源产业。瓯海生命健康、乐清湾电力科技、文成森林氧吧、瓯海时尚智造、永嘉教玩具等5个小镇获新一批全省特色小镇命名。
泰顺县南浦溪镇黄山畲族自然村村民通过直播带货为村里卖桔子、“卖风景”  苏巧将 摄
谋大招强，以大抓项目让村民腰包更鼓、村集体更强。编制“地瓜经济”招商项目图，锁定头部企业和高科技企业，46个农业农村项目集中签约落地，计划投资222亿元。谋划68个农业农村重大项目列入省项目库，数量居全省第一。制订出台《2023年温州农产品（预制菜）出口行动方案》，推动杨梅出口实现新突破，文成、瓯海等地已向阿联酋、意大利等出口杨梅，高的一颗杨梅卖到1.5欧元。
农业“双强”，筑牢粮食安全的根基。将171万亩、13.9亿斤粮食生产任务分解落实到田块，全市春粮种植面积15.78万亩、早稻种植面积31.83万亩，均实现同比增长。开展永农抛荒整治“回头看”，推广粮经轮作多熟制等千斤粮万元钱模式，推进高标准农田建设。一鸣食品与浙江大学共建的浙江省奶牛遗传改良与乳品质研究重点实验室项目，在南方奶牛良种快速扩繁领域取得重大突破，自主培育的第一头“胚胎牛”诞生。全市共谋划27个农业“双强”项目纳入省级项目库，总投资3.54亿元。
浙江首例自主培育遗传改良胚胎牛在温诞生　陈宏伟 摄
实施“千万工程”
和美乡村画卷逐渐展现
鹿城区七都街道前沙村，曾是废品回收集中地。最大一处废品堆放场，垒起的废品有两层楼高。如今，该村整治环境，拿下市“五美”乡村精品村、省3A级景区村等荣誉，引来摄影、餐饮、民宿等产业入驻。同步带动村级集体经济从欠账到稳定增收，并解决上百位村民就业，实现从废品村到精品村的转变。
这些成就，离不开我市在“八八战略”指引下，推进美丽乡村建设带动人居环境蝶变。今年来，我市持续开展和美乡村建设，为乡村振兴打造宜居宜业环境。
鹿城七都街道  卓令叶 摄
生态优先，绿色发展，让绿色成为温州发展最动人的色彩。一场场村容村貌蝶变行动由此展开——和美乡村“市域跨县、县域跨镇、镇域跨村”学习比拼，开展“每季一百”风貌落后村整治验收，人人动手拆除乱搭建，仅一季度拆除132.7万平方米。2015年以来，全市累计完成小城镇环境整治项目1979个，44个乡镇被评为省级样板；完成美丽城镇建设项目3893个，39个美丽城镇被评为省级样板。
美丽生态重塑乡村，一户一处景、一村一幅画渐次铺展开来。全域推进农村人居环境大整治大提升，加快风貌落后村整治验收。推进“一县一带一片”建设，谋划乡村连片提升示范区20个。实施“三基三主”十大工程，39个村入选第三批省级未来乡村创建名单，数量居全省第一。一季度，省“十项重大工程”5星单位数量、纳入省级项目库项目年度计划投资额，均居全省第一。
永嘉茗岙梯田  林宣平 摄
围绕红树林生态修复，我市还建立起以政府投入为主，社会资金参与的多元化生态投入机制，带动红树林种植规模达400公顷。苍南打造红树林北进桥头堡，被自然资源部评为2023年海洋生态保护修复十大典型案例。世界地球日当天，温州红树林保护工作获得央视《新闻调查》栏目专题报道。
苍南县沿浦湾上千亩的红树林绿意葱茏
推进扩中提低
共同富裕引领幸福生活
在乐清市大荆镇下山头村，村级党组织引领本地能人出资500万元设立慈善救助基金，帮助近百名低收入村民实现脱困。以此为例，乐清在全省率先建成社会救助服务联合体，获评全国社会救助领域创新实践优秀案例第一名。
这一幕场景，得益于我市在“八八战略”指引下，扩中提低为共同富裕奠定基础。今年来，我市持续推进共同富裕，让农村生活幸福可感。
全省首个枢纽型慈善服务综合体在温州鹿城启用
强村富民集成改革，系统推进发展新型农村集体经济——启动新一轮“百亿强村”三年行动计划，实施强村公司培优带富等八大行动。截至5月底，全市村集体经济总收入53.7亿元，同比增长12.0%。温州市强村富民集成改革和文成县探索推进股份制乡村产业联合体改革获批全国农村改革试验区拓展项目，瓯海、乐清、瑞安、永嘉、泰顺获批省级强村富民乡村集成改革试点。
低收入家庭综合帮扶集成改革，加快形成实践成果——实施“百千万”行动，推动百个产业项目帮共富，开发落实低收入农户公益性岗位1735个。目前已实施农业农村产业项目100个，帮扶低收入对象1.5万人次，带动9415户13608名低收入对象人均增收422元。建立健全低收入农户“红黄绿”三色实时预警机制，累计化解预警1077次，实现风险消除率、需求解决率“两个100%”，确保“两不愁三保障”突出问题即时清零。
“共享社·幸福里”，化解急难愁盼推动共建共享——建成瓯江红“共享社·幸福里”1247个，常态化运营老年食堂632家，省市级优质医疗资源下沉县域、公办义务教育“教共体”全覆盖，打造儿童友好试点单元450个，500人以上行政村全部建成文化礼堂，实现村村有故事、人人能传诵。


