绵阳基层统战工作创新探索与实践
习近平总书记指出，党的工作最坚实的力量支撑在基层，必须把抓基层打基础作为长远之计和固本之策，丝毫不能放松。近年来，绵阳始终紧扣省委统战部“不忘初心、维护核心、服务中心、凝聚人心”工作定位，从县区、园区、社区、校区、企业等分类切入，扎实推进实践创新，着力破解基层统战工作堵点难点，奋力开创新时代基层统战工作新局面。
深化思想认识 强化组织领导
充分营造全党重视、共同来做的良好局面，进一步建强市、县(市、区)、园区、乡镇(街道)党委统战工作领导小组，健全相关工作机制，“大统战”工作格局更加完善，“四个纳入”“三个带头”成为常态。市委统战部设立统战事务服务中心，核定事业编制15名，四个开发园区均配备了统战干部，14所在绵高校全部设置统战工作机构、配备院系统战委员。以乡镇(街道)行政区划调整改革为契机，配齐全市166个乡镇(街道)统战委员，明确了2069个城市社区(村)统战联络员。按照基层统战工作“有组织、有制度、有阵地、有载体、有活动”的基本要求和“见人、见物、见事、见效”的工作目标，加快推进统战工作标准化、规范化、制度化、显性化步伐，推动了基层统战工作有力有序有效开展。
把推进基层统战工作实践创新纳入市委统战工作领导小组年度工作要点，制定《重点任务推进表》，召开基层统战工作实践创新推进会，对任务细化分工，落实“责任人头”，明确质量标准、完成时限，强化督查检查，做到月结季清。下发《县市区、园区统战工作评价办法》，鲜明实干导向，强化日常问效，着力推动基层统战工作从“做了什么”“做了多少”向“做出了什么效果”转变，全市统战系统活力迸发，形成比学赶超、争先创优的良好氛围。
坚持“每个县区有特色品牌、每个领域有创新亮点、每个阶段有工作重点、每个年度有质效评价”的“四有”工作要求，突出服务中心大局，分别在“四区一企”实践统一战线聚力转型发展、参与基层治理、推动乡村振兴、服务开放合作等方面小切口深切入，培育典型、创建样本，统筹部署、全域推广。
游仙区新英汇·创新工场
开发统战蓝海 聚力转型发展
园区统战工作是基层统战工作的重点板块，也是统战发挥人才优势实践新发展理念的工作重点。围绕加快建成川北省域经济副中心，充分激发统一战线人才荟萃智力密集的优势，开发党外人才蓝海，释放人才创新创业活力，依靠人才链开发价值链、集成产品链、培育产业链，发展特色产业集群。科创区依托统战揽才聚智，激发“双创”动能，实施党建引领、头雁选塑、同业互助“三项工程”，聚集2万余名新的社会阶层人士，培育形成新媒体产业基地、电子商务基地、数字产业基地、特色高新技术创新中心、网红特色街区等。新的社会阶层人士“双创”已成为科创区“园区提质、企业满园”的强力引擎。涪城区工区街道飞来石社区发掘万达商圈资源优势，建立32名统战代表人士、1700余名统战对象的基础台账，引导其积极参与共建现代商圈、共享商业文明，搭建社区党委、居委会、业主代表、商家代表、其他社会组织代表等参与的协商议事平台和服务平台，为2000多商户和组织提供投资咨询、证照办理、求助维权等“一站式”服务，发挥统战优势优化营商环境、提升服务质量，推动商圈经济繁荣发展。
实践多元共治 突破治理难点
统战工作和统一战线拥有广泛的社会治理资源和较强的组织带动能力。涪城区迎宾社区创新实践自治、共治、法治“三治协同”，挖掘和汇聚基层治理中的统战要素，开发人格价值、物化道德资源，吸纳900多名代表人士组建5个方面、16支专项治理队伍，参与社区文明建设、文化传承、社会治安、社区养老、诚信集市建设等公共事务，创新发行了全国第一枚“福美和”社区货币，按记实积分方式，对关注社区事务、支持社区发展、服务社区居民、维护社区荣誉的各类代表人士和志愿者，将参与社区治理的共治活动和志愿服务的价值物化，传播人性真善美，构建“充分自治”和“多元共治”的动力机制，使曾经的脏乱差社区变成了今日的福美和明星社区。
绵阳市爱国宗教团体主要负责人年度述职报告会
民族宗教工作是基层社区治理中的难点和热点。在城市民族工作中，紧扣“小区入群、社区服务、事业协同、文化同构”目标，制定《新时代城市社区民族工作星级评定办法》，着力构建各民族相互嵌入式“生活圈、工作圈、朋友圈”，促进各民族交往交流交融。绵阳重点电子信息企业经纬达科技公司接收了260余名新疆阿瓦提县维吾尔族员工就业，倾情服务关怀、搭建交流平台，维吾尔族同胞已融入企业、社区和城市。为规范绵阳宗教活动场所管理，制定了《绵阳市宗教活动场所管理分类定级暨“六好场所”评定标准和管理办法》，实现了宗教由管住向管好转变。
发挥统战优势 服务对外开放
统战对象遍布海内外，统战社团联系广泛，服务对外开放，大有可为。围绕建设“具有国际影响力的中国科技城”，依托台联会、台商协会、海联会、欧美同学会、侨团组织等统战社团组织优势、专业优势，广泛联系港澳台同胞、海外侨领和侨团组织，开展多领域、多渠道、多层次、多形式的海外统战工作，服务对外开放。四川中医药高等专科学校依托绵阳市知联会中医药分会和学校知联会，发挥海外校友资源率先在英国、澳大利亚等地建立起中医药文化体验馆，形成有影响力、有代表性的中医药文化服务街区，促进中医药文化海外传承与发展。有效利用海峡两岸嫘祖文化、大禹文化、文昌文化、哪吒民俗文化等对外交流活动平台，吸引海内外3万余嘉宾来绵参访祭祖，促成合作项目110个，协议引资312.5亿元，在绵台资、侨资企业达到230余家，投资105亿元。
重点围绕“一带一路”扩大“朋友圈”，推进在中东、非洲、东南亚以及欧洲等地区建立海外联络站点，主动与英国、加拿大、新加坡、泰国等国家华人社团加强联系，促进重点地区海外关系和谐、巩固壮大海外爱国统一战线。积极发掘海外统战资源，助力绵阳“综合保税区”和“跨境电商产业园”开展海外信息对接、经贸往来，扩大经贸合作。
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