探索“党建+网格+数字治理”方案​ 创建党建引领基层治理“乃东模式”
按照区党委书记王君正坚持典型引路的指示，7月2日，全区基层社会治理现场推进会在山南市召开，区党委常委、政法委书记刘江强调，要深入贯彻党的二十大精神，聚焦推进“四个创建”，加快提高基层社会治理现代化水平。近期，区党委政法委将陆续推出全区七地市基层治理工作的经验，进一步交流做法，启发互鉴，引领带动建设更高水平的基层治理工作能力，为谱写中国式现代化西藏新篇章奠定坚实基础。
近年来，乃东区探索推行“党建＋网格＋数字治理”模式，深化党建引领基层治理，推动乃东经济社会高质量发展，得到了君正书记的充分肯定。
一、坚持党建引领，推动党建聚合化
区委按照“高位推动、调整区划、优化网格、整合资源、社会协同”要求，推动“党组织建在网格上”，建立“乡镇（街道）党（工）委、村（社区）党总支、网格党组织、小区（单位）党组织、党员中心户”五级党组织体系，将泽当城区原来的1个街道11个社区调整为3个街道16个社区，精准划分136个网格，按照“一格一员、一格两警”标准，采取政府购买服务方式配备主城区专职网格员72名，推动党组织和党员网格管理全覆盖。出台了《乃东区网格化管理工作实施细则》、《网格化管理办法》等制度，完善社区“大党委”建设，将辖区新就业群体纳入城市大党委管理，并开通“乃东e家”APP，推动力量集中整合，服务多元，真正打通了服务群众“最后一公里”，群众满意度大幅提高，经济社会事业高质量发展。2022年乃东区被国务院办公厅通报表扬为综合督查先进单位，并荣获全市综合考评第一名。
二、延伸治理触角，推动网格实体化
乃东区全面推进区、乡、村三级综治网格中心规范化建设，整合雪亮工程、电子警察、小区物业及企业视频监控系统等社会管理资源，发动群众通过“随手拍、随时报”方式广泛收集社情民意、风险隐患，将基层治理触角延伸至家庭、小区“末梢”，有效消除基层治理盲区。优化泽当城区1460个联户单位，从市、区两级联户单位调整550个联户名额用于城区情况复杂的小区、市场，并推行“日走访、周分析、月汇总”工作机制，与网格化管理同步考核奖惩，有效促进网格管理实体化。2022年，乃东区被授予自治区级“先进双联户”先进县（区）。
三、突出工作重点，推动服务精细化
创新常住人口和流动人口服务管理举措，有效弥补基层治理短板。针对重点人员，建立村（社区）党组织牵头，网格长、网格员、网格民警具体负责，驻村工作队、双联户长、社会志愿者等全程参与的“1+3+N”的网格服务管理机制，辖区13类重点人员全部纳入网格管理，无人再次违法犯罪。针对流动人口，坚持“人来登记、优化服务，人走注销、全程管理”，全面落实出租房业主硬性登记、网格员上门巡查、流动人口主动报备制度，变被动管理为主动服务，切实解决了流动人口底数不清、出租房管理不到位问题。针对诉求办理，建立诉求事项登记制度，网格员即时将群众诉求录入村（社区）治理信息平台，村（社区）综治网格中心“受理、派单、处置、办结”，并及时反馈办理结果，推动“人在网格中、事在网格办”；设立非诉讼服务专区，变高压管控为柔性治理，促进“建网有力、用网有方、管网有效”。2021年，乃东区被授予全国信访工作示范县（区）。
四、完善工作机制，推动应急高效化
整合公安、司法、应急、医疗卫生等行业力量，建立检验预案、完善准备、锻炼队伍、磨合机制，定期开展应急演练和巡防排查工作，建立涵盖多领域多专业的综合性应急救援队伍。依托一体化平台和“双报到”机制，建立区乡村三级应急救援队伍。全面压实应急工作责任，提升应急工作效率，推动区乡村信息共享、上下联动、处置及时，做到“三到位一处理”（合理诉求解决到位、无理诉求解释到位、生活困难救助到位、违法行为依法打击处理），实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”目标，各民族团结和睦。2021年，乃东区被评为2017—2020年度平安中国建设示范县（市、区、旗），2022年，被授予全区民族团结进步模范县区。
五、强化技术支撑，推动管理智能化
依托区、乡镇（街道）、村（社区）三级综治网格中心规范化建设，在所有乡镇（街道）、村（社区）建立“乃东区党建引领基层治理”一体化信息化平台，设置“处置调度”等七大模块，规范“采集—上报—分流—处置—反馈—核查”流程，健全“统一受理、集中梳理、归口管理、分流处理、限期办理”的问题处置机制，为基层治理与城市服务管理装上“智慧大脑”。网格员、网格民警实地采集“一标三实”数据在地图上全部精准定位，同时把人、地、事、物、情、组织等精准录入信息平台，推动治理由“经验决策”向“大数据决策”转变，助力基层指挥调度、服务管理“一张网”全覆盖，成效显著。2022年继续保留全国信访工作示范县（区）奖牌。
下一步，我们将认真贯彻落实此次会议精神，特别是刘江常委的重要讲话精神，持续巩固拓展基层治理工作成果，进一步健全治理体系，提升治理能力现代化水平，全力保驾护航乃东经济社会长治久安和高质量发展，为全区党建引领基层治理贡献乃东力量。
西藏政法 2023-7-21
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