共画党建引领同心圆 携手赋能长三角一体化
7月13日上午，在第二届长三角地区园区非公企业党建论坛上，来自沪苏浙皖各级组织部门、开发园区、非公企业党组织负责人和专家学者、媒体记者等500余人济济一堂，共同探讨以高质量党建引领长三角一体化高质量发展的新路径。论坛以“党建引领一体化 携手共建长三角”为主题，现场讨论热烈深入，观点与观点交锋，思想与思想交融，智慧与智慧碰撞，为党建联动促进长三角一体化高质量发展注入新的动力和活力。
围绕园区党建在助推企业发展、支持服务保障中的重要作用，专家们献策献计。中央组织部党建研究所二级巡视员唐其华围绕建立双向互动机制、创新融合有效载体、加强思想教育引导、引领企业文化建设等四个方面，介绍了非公企业党组织发挥实质作用的制度机制。他强调，“要强化政治引领，建立完善党组织和企业管理层共同学习、定期沟通、重大事项会商等双向互动机制，推动企业与国家战略同向而行、健康发展；要创新党建与生产经营融合的有效载体，推动党组织和党员在凝聚人才、开拓市场、革新技术、提高效益中主动作为；要加强对党员出资人和高管的教育引导，引导他们带头贯彻党的方针政策，弘扬企业家精神；要引领企业文化建设，加强法治教育和道德教育，引导企业依法合规经营，营造诚信廉洁文化氛围。”
中央党校党的建设教研部思想政治教育教研室副主任、《中国领导科学》杂志社副总编辑陶元浩则从历史逻辑、理论逻辑、现实逻辑三个方面，阐释了加强非公企业党建的重大意义，提供了创新非公党建工作可借鉴的经验。他提议，推进新时代非公有制企业党建创新，要从组织设置、工作机制、活动载体、服务功能等方面加强创新，而以高质量非公党建引领高质量企业发展，则需要“充分发挥政治优势，引领企业发展的前进方向；充分发挥思想优势，凝聚企业发展的思想合力；充分发挥组织优势，激活企业发展的强大动能；充分发挥群众工作优势，汇聚企业发展的磅礴力量。”
着眼新业态新就业群体党建工作，上海市青浦区社会工作党委副书记吴欢荣用“谁来抓”“怎么抓”“抓什么”“抓的好”等关键词，为在场嘉宾详细介绍了快递产业党建工作的探索和实践；江苏省宿迁市市委党建办副主任张行则带来高度重视产业链党建的“江苏经验”：强化顶层设计、系统谋划，整体推动产学研、上下游、大中小企业开展党建联建共建；浙江省丽水市委组织部副部长金志红提出，通过建强“组织链”、赋能“产业链”、做优“服务链”，实现“三链”协同园区发展，高标准打造具有鲜明特色的园区党建新高地。
在对话交流环节，滁州经开区党工委书记吴孝水，上海市宝山区罗店镇副镇长、两新综合党委副书记刘传宝，江苏省南通市通州区委常委、南通高新区党工委常务副书记高洪军，浙江省宁波市北仑区灵峰工业社区党委书记、党的二十大代表史孟艳和申通快递有限公司党委副书记、副总裁秦磊，海澜集团党委副书记、副总裁江南，德力西集团党委书记陈建春，科大国创软件股份有限公司党委书记、董事长董永东结合自身工作，围绕长三角地区园区如何以党的建设高质量推动经济社会发展高质量，深入探讨了关于非公企业党建工作的实践与思考。
“把深度融入长三角发展摆在全省园区发展和非公企业党建的重要位置，坚持主动靠上去、全力融进去，以‘上进生’的奋斗姿态创造性开展工作，虚心向沪苏浙学习，真诚邀请沪苏浙同志们一道，在推进长三角一体化发展中共担新使命、共谋新合作、共谱新篇章。”省委组织部一级巡视员、省委非公工委副书记沈小平说道。
现场嘉宾们认为，论坛紧扣产业链供应链党建、新业态新就业群体党建、打造高质量园区党建、非公企业党组织融入内部治理发挥实质作用等进行了深入研讨和交流，对高质量党建助推高质量发展认识进一步深化；安徽立足实际，以党建搭建平台，在推动长三角一体化发展国家战略实践中贡献了非公企业党建工作力量。
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