南川区构建“三张网” 着力提升基层统战工作质效
近年来，南川区牢牢把握大团结大联合主题，坚持以统一战线凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量，努力构建“联谊、服务、安全”三张网，着力提升基层统战工作质效。
构建“联谊网”，汇聚最强正能量。深化拓展联谊交流活动，广泛凝聚人心和力量。一是完善党员领导干部与党外代表人士联谊交友联系制度，明确党员区级领导每人联系1名党外代表人士，区统一战线领导小组成员单位党员领导干部每人联系2名党外代表人士，乡镇街道党员领导干部每人联系2名以上党外代表人士，通过建立健全定期联系走访制度、信息反馈制度，加强党员领导干部与党外代表人士联谊交友工作的制度化、规范化建设。二是建立领导干部结对联系民营企业制度，聚焦487家“四上”民营企业，逐一落实区级部门处级以上领导干部“一对一”结对联系帮扶责任；聚焦小微企业，逐片落实各乡镇（街道）处级干部“包干”联席帮扶责任。坚持每月到联系企业至少走访一次以上，实地查看企业发展情况，倾听企业声音，及时解决卡点难点，保障企业有序经营生产，构建亲清政商关系。三是积极拓展统战工作外延，搭建成渝地区市、区、县统战系统合作交流平台，成立成都市南川商会，在南川建立特色生物资源研究与利用川渝共建重点实验室，与广元市、乐山市签订合作协议，充分发挥川渝两地广大党外知识分子和民营企业家的智慧与资源优势，拓展川渝合作领域，助力成渝地区双城经济圈在文化、生态、产业等方面加深合作与交流。
构建“服务网”，画出最大同心圆。坚持围绕中心、服务大局，为新时代新征程全面建设社会主义现代化新南川贡献统战智慧和力量。一是搭建协商平台，以政党协商工作为抓手，完善“区委出题、党派调研、政府采纳、部门落实、统战督办”工作格局，建立党外人士“建言献策直通车”，推动相关职能部门与党外人士共谋共商，合力提升党外人士建言献策的能力和水平。2022年以来，收到党外人士建言300余条，向相关职能部门交办意见建议240余条，办理率、反馈率均为100%，充分调动广大党外人士积极性、主动性，党外人士成为党委政府科学决策好帮手。二是深入推进“万企兴万村”行动，打出“引企进村、以企带村、联企兴村”组合拳，有效发动136家民营企业及商（协）会进驻34个乡镇（街道），发展产业项目118个，建成重庆市首批“万企兴万村”行动示范村1个和实验项目2个，建成南川区“万企兴万村”行动实验项目41个、就业扶贫示范车间13个，吸纳群众就近就业3400余人，带动群众务工增收、资源增值6000多万元。三是引导民营经济人士积极参与光彩事业，在疫情防控、救灾济困、捐资助学、社会公益慈善事业等方面展现政治担当。2022年以来，全区民营企业累计捐款捐物折合人民币500多万元，实施村社道路、水利、便民服务等项目100余个，资助困难学生480余人，慰问退役军人100余次。
构建“安全网”，彰显统战新担当。充分发挥统一战线联系广泛的优势，团结广大统一战线成员积极融入基层平安建设工作大局，助力营造更加平安稳定的社会环境。一是积极参与安全宣传教育，充分发挥区网联会行业优势，动员网络人士通过抖音、微信公众号、QQ群等自媒体平台推送防诈骗、防疫防控、交通法规等安全防范知识和相关法律法规、警示案例，推动安全防范知识普及千家万户。二是从严压实宗教场所安全责任，把宗教工作“三级网络两级责任制”落到实处，将宗教场所纳入网格化管理，形成抓宗教安全生产工作的强大合力。加强对少数民族同胞、信教群众安全知识培训，每年组织宗教教职人员至少开展一次消防演练活动，定期开展民族宗教领域安全隐患排查活动，拧紧民族宗教领域安全阀。三是探索统战助力基层治理新模式，发动民主党派党外律师积极参与基层普法宣传、信访化解、法律义诊等活动。选派51名党外律师担任“驻村律师联络员”，开设“法律诊所”19个，采取现场“接诊”、上门“出诊”、协同“会诊”、参与“辅诊”等方式，为群众答疑解惑、疏导情绪、化解矛盾，并带动更多法治力量聚焦基层社会治理。
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