泰安市税务局党委书记、局长孙永祥：更好发挥税收职能作用 更优服务经济社会高质量发展
18日，国家税务总局泰安市税务局党委书记、局长孙永祥参加《推动高质量发展一把手访谈》，回答主持人提问。
一把手访谈1.jpg
　　主持人：税收是重要的经济杠杆，对生产要素流动、经济增长和产业发展具有重要的促进作用，请问税务部门在参与新型工业化强市建设过程中，做了哪些方面的工作？
　　孙永祥：我们立足税收在经济治理中的基础性、支柱性、保障性作用，为新型工业化强市建设赋能添力。一是以专员专班靠上发力，全方位支持新型工业化强市建设。成立咨询服务专员专班，全系统215名业务骨干随时待命，向链上企业提供税费政策支持和疑难问题处理“一揽子”解决方案，搭建起了“政策研究＋宣传辅导＋效应分析＋建议反馈”的政策落实闭环，实现了对13条产业链的“一链式”服务。持续开展“订单式”产业链政策培训，提供集中讲解和上门咨询服务，累计解决各类涉税问题600余个。二是以税费政策精准落实，深层次助推产业转型升级。组建税费优惠政策落实领导小组，持续优化政策标签推送、优惠直达快享工作机制。创新“税珍珠”数据分析算法，建立减税降费指数体系，确保减税降费政策的精细精准落实。税费政策红利直达快享，有效激发了企业科技创新潜力，使科研创新成果加速落地。三是以高质量税收经济分析，多维度提供以税资政建议。深化“税比析”理念，积极对接新型工业化强市建设及现代服务业高质量发展“双赋能”部署，充分挖掘税收大数据“金山银矿”，开展政策效应评估分析，及时为市委、市政府提供高质量“以税咨政”。《透过增值税留抵退税看我市经济发展》等20余篇分析报告，从税收视角提出了优化产业结构、产业配套、产销供需的资政意见建议40多个。
　　主持人：构建优质的税收营商环境是优化整体营商环境的重要组成部分，也是服务经济社会高质量发展的必然要求，请问在优化营商环境方面，税务部门都有哪些具体措施？
　　孙永祥：我们聚焦纳税人缴费人所需所盼，推动诉求响应提质、政策落实提效、精细服务提档、智能办税提速、精简流程提级、规范执法提升。一是高站位开展春风行动。以“办好惠民事·服务现代化”为主题，连续第10年开展“便民办税春风行动”，推出6方面81条便民办税缴费措施。推动税费服务从线下为主向线上线下并重转变，“非接触式”事项范围拓展至233项，涵盖全部主要办税缴费事项，企业社保缴费全面实现“网上办”，个人社保缴费基本实现“掌上办”。十年来，“便民办税春风行动”共推出620项惠企便民举措。二是高标准打造智慧税务。聚焦税收征管数字化转型，建设智慧税务平台，实现税收征管一体化融合升级，推动基层税源管理单位“纳税人之家”建设扩围升级，打造“线下服务无死角、线上服务不打烊、定制服务广覆盖”的税费服务体系。深度挖掘税收大数据在办税缴费中的价值，构建智能、多元、便捷的管理和服务机制，探索建设e-tax中心，打造税费服务综合“后台”，推出“帮办、联办、协办”服务模式，构建起了“智慧办税”新场景。三是高水平优化税费服务。建立直联问需税企共建交流机制，开展“春风入万企问需解难题”大走访大调研活动，确定42户直联企业，成立直联服务团队，深入泰山城建集团等企业开展共建活动14次，收集需求41项，解决各类问题39个。建设全省首家规范化、实体化“一带一路‘税之家’”服务场所，推出线上办、多元办、特别办等10项服务承诺，为构筑产业发展新高地提供优质税费服务，仅外商再投资递延纳税优惠一项就释放政策红利8500余万元，累计吸引境外投资泰安8.57亿元。
一把手访谈2.jpg
　　主持人：在加快构建新发展格局的背景下，深化税收征管改革意义深远，请问在落实税收征管改革任务方面，税务部门都有哪些创新做法？
孙永祥：我们始终以深化税收征管改革为牵引，用改革的办法、创新的手段，破解制约征管质效提升的难题。一是创新监控平台提升征管质效。强化要素保障、推进系统集成，建设税费征管质量监控分析中心，不断拓展数据质量检测、征管质量监控评价等系统应用，构建起了“动态监控、定期评价、推送整改、限时反馈”四位一体征管质量监督体系，各项征管指标数据全省排名显著提升。二是创新行业管理，提升收入质量。做深做实行业税收监管大课题，先后研究建立住宿、建安、苗木等行业监管模板，定期开展数据比对分析，梳理管理风险疑点，搭建起了“信用+风险”监管为基础的税务监管模式，基本建成了“无风险不打扰、有违法要追究、全过程强智控”的税务执法新体系。三是创新联动协同提升共治水平。着眼打造税收大共治格局，与财政、人社、自然资源、商务、发改等部门建立规范化工作会商机制，定期共享各类信息数据，已累计采集数据1142万条，加工处理64批、625万条，构建涉税信息“数据仓”，夯实了“以数治税”基础。充分发挥大数据赋能税收管理作用，强化数据比对分析，综合利用风险提醒、跨区域协作、税务稽查等方式强化日常征收管理，实现了精准监管、精诚共治。
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