[bookmark: _Toc140669357]和林格尔县市场监督管理局2023年上半年工作总结及下半年工作计划
一、2023年上半年工作总结
（一）坚持深化改革，持续优化营商环境
市场准入更加便利。推动个体工商户、农民专业合作社等相关业务的规范化，依托自治区市场监管局企业开办“一网通”平台业务数据功能支撑，积极对接一体化政务平台业务，全面提升线上、线下服务水平。市场主体开办设立登记已全部进驻政务服务大厅，全面实现全程电子化办理，开办时间全面实现压缩至0.5个工作日内完成。2023年以来，全县新增市场主体1195户，同比增长41.5%，其中企业397家，农民专业合作社9户，个体工商户789户。截至目前，全县市场主体总量11852户，其中，企业3736家，农民专业合作社536户，个体户7580户。
工作流程不断优化。扎扎实实把“两优”专项行动落实好、巩固好，全面梳理依职权事项，切实提升人民群众对政务服务的满意度。食品经营许可将提供食品安全制度纸质材料改为勾选食品安全制度目录，承诺办理时限压缩至7个工作日；特种设备使用登记许可承诺办理时限压缩至5个工作日；经营异常移出取消相关纸质材料，市场主体可以直接通过公示系统提交修复申请，承诺办理时限压缩至3个工作日；名称争议裁决承诺办理时限压缩至10个工作日。
市场竞争更加公平。在建立公平竞争审查存量政策措施清理制度（试行）、公平竞争审查政策措施抽查制度（试行）、公平竞争审查政策措施会审制度（试行）的基础上进一步完善公平竞争审查实施制度，持续开展增量文件审查、存量文件清理，坚决制止限制公平竞争干预市场主体自主经营等问题。
法治环境日趋包容。全面落实《和林格尔县市场监督管理局行政执法全过程记录制度》《和林格尔县市场监督管理局行政执法公示制度》《和林格尔县市场监督管理局重大行政执法决定法制审核制度》《市场监督管理不予实施行政强制措施清单》《市场监督管理轻微违法行为不予行政处罚清单》，遵循合法、公正、公开、过罚相当、程序适当、综合裁量的原则，推进对主观非故意且危害后果轻微的违法行为采取批评教育、责令限期改正、行政约谈等各项措施，对各类企业特别是中小微企业、个体工商户和新业态、创新型企业在发展初期提供宽容制度环境。
（二）着力创新驱动，助推县域经济发展
深入推进知识产权战略。全面打造稳定高效、富有活力的投资兴业环境，不断完善知识产权综合服务体系，持续推进知识产权宣传发动。举办2023年知识产权宣传周系列活动，联合县检察院、扫黄打非办、公安局生态环境食品药品犯罪侦查大队等单位，组织开展以“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”为核心的知识产权文化建设，发放宣传资料900余份。举办呼和浩特市2023年“知识产权服务万里行”活动启动仪式，汇总企业需求，协调资源支持，支撑企业高质量创新发展。
深入推进质量强县战略。大力宣传解读党和国家的质量工作方针政策、法律法规和相关知识，充分发动各行各业广泛开展质量活动。加强质量监管，严把产品质量安全关，全面开展非法境外电视传播秩序专项整治工作、燃气用品专项整治工作、成品油质量专项检查整治工作、重点工业企业产品质量安全隐患大排查大整治工作、农资市场专项整治工作。依托已设立的1个质量基础设施“一站式”服务总站，2个质量基础设施“一站式”服务分站，加强质量帮扶，截至目前为276家次企业提供计量、标准、认证认可、检验检测、特种设备、质量管理、知识产权精细化“保姆式”政策指导和基础服务。
深入推进标准化战略。广泛宣传标准化知识，引导企业对标先进标准，找到差距、改进提升，执行先进标准，全面开展标准自我声明公开和监督。截至目前，我县共48家企业完成企业标准公开声明，累计上报标准703项，现行有效标准185项。对辖区内企业，加油站的实验室仪器、仪表等计量器具进行周期检定，截至目前共检定1661台（件），其中用于贸易结算381台（件），安全防护1280台（件），检定合格率100％。
（三）完善监管举措，不断提升监管效能
进一步规范事中事后监管。及时开展年报数据分析，向市场主体广泛宣传年报公示工作的重要意义，引导企业守法诚信经营。不断完善企业信用风险分级分类监管制度，按照国家企业信用信息公示系统高风险、中高风险、中风险、低风险四个子库，实施差异化监管措施，对“两库一单”进行动态调整，截至目前，已开展本部门双随机抽查计划4个，配合开展跨部门联合双随机抽查计划2个。同时，对213户市场主体进行了信用修复，其中企业8户、农民专业合作社6户、个体工商户199户。
努力实现“智慧监管”。不断完善“互联网+监管”和共建、共治、共享的市场监管体系，继续督促各市场主体在“查安康”APP完成自查工作，监管人员同时定期开展检查工作，截至目前，715家入驻生产经营单位自查率和检查率100%。联合县教育局实施学校、幼儿园食堂“互联网+”建设，推动54个学校、幼儿园食堂在实施“明厨亮灶”的基础上接入互联网，初步形成了学校食品安全管理自查、校园后勤管理日常巡查、家委会（代表）参与抽查、政府部门监督检查全方位联动监督的智慧监管体系。
全面压实食品安全“两个责任”。对全县食品生产经营企业进行分级，确认包保干部并进行层级对应，截至目前，和林格尔共有1759个包保主体，其中B级29家，C级167家，D级1563家；有353名包保干部，其中县级20人，乡镇84人，村（社区）249人。对食品安全属地管理责任平台和移动端“食安督”应用进行了全面系统培训，持续推动包保干部深入食品生产经营企业，采取访主体、看现场、查台账的方式进行现场督导，将每季度督导情况上传个人移动端。第二季度录入系统比例、包保督导完成率、督导整改率均达100%。
（四）聚焦民生关切，筑牢市场安全底线
坚决守住特种设备安全底线。制定了年度特种设备生产、使用单位监督检查计划并组织实施，截至目前，检查特种设备使用单位120家，配合内蒙古自治区锅炉压力容器检验研究院对445台安全阀、26台锅炉进行了校验，配合内蒙古特种设备检验研究院对160台电梯、210台厂内机动车、55台起重机械进行了上门检验。
坚决守住食品安全底线。督促食品生产企业落实《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》，设立食品安全员、食品安全总监，落实“日管控、周排查、月调度”机制。积极引导餐饮服务行业自律，先后组织召开制止餐饮浪费行政指导会1次，网络培训2次，线下培训1次，发放《关于餐桌文明行动的倡议书》300余份，多种途径组织反食品浪费视频观看9332人次，并进行了红黑榜公示和典型案例发布。深入开展“衣食住行”等重点民生领域“铁拳”整治、食品安全重大隐患专项整治、食品流通环节乳粉掺杂掺假专项整治、散装酒专项排查整治、含乳固态成型制品和固体饮料生产安全专项整治、中小学校园及周边环境整治。制定了本级食品安全监督抽检计划，计划抽检168批次，已完成121批次。开展元旦、春节、清明、五一、端午、中高考，第十四届芍药文化旅游节、和林格尔县第一届“燕京啤酒节”、和林格尔县乳业开发区第一届食品文化节、内蒙古自治区第四届职工运动会等重大节日及活动食品安全专项检查和保障工作，切实落实食品安全主体责任，防止群体性食物中毒和食源性疾病的发生。
加强药品、医疗器械监管。深入开展涉疫药品和医疗用品稳价保质、含特殊药品复方制剂、医疗器械质量安全等各类专项整治行动，强化对重点品种、重点环节的监督检查，堵塞监管漏洞，截至目前，累计检查药品、医疗器械经营使用单位260家次。从价格监管、反不正当竞争和广告监管、网络交易监管、产品质量监管、药械流通监管等五个方面组织联合检查、分组市场巡查，截至目前，开展联合检查4次，累计检查药品、医疗器械经营使用单位41家次。针对专项检查中发现的9项问题，“飞行检查”“交叉互查”中发现的10项问题，均已督促药品、医疗器械经营使用单位完成整改。药品、医疗器械投诉举报案件核查率100%，立案率60%，查处“诉转案”案件3件。
加强广告和网络交易监管。依托“网络交易监测监管五级贯通系统”“自治区网络交易监管服务系统”“互联网广告监测数据平台”加强监测线索核查处理。组织执法人员对辖区内3家自建交易型网站，30余家网店开展了摸排检查，做到了100%亮照、亮证和亮标。坚持把直接关系人民群众健康安全的医疗、药品、食品、房地产、涉农广告发布内容作为整治的重点，做到了一般广告定期查，重点工作不落空，切实维护了广告市场秩序。
加强基层社会治理。将全国县级文明城市创建融入日常监管，在不同时间段，突出重点，全面开展虚假违法广告专项整治行动；超市、药店专项整治行动；“六小行业”专项整治行动。全面打造实地测评点位及周边环境卫生、氛围营造、硬件设施、管理秩序。与相关单位密切配合，牵头相应区域“飞线”整治工作。选派工作人员进驻包联社区，认领楼栋长、单元长，全面开展各类帮扶工作。
切实维护消费者权益。持续推进各类维权，及时受理、分拨和处置投诉举报案件，截至目前受理12315投诉1217件，其中商品消费类型1017件，服务消费类型200件，为消费者挽回经济损失3.6591万元；受理12345“接诉即办”316件，办结264件，52件正在办理中，为消费者挽回经济损失3.2084万元。2023年国际消费者权益日期间，开展了“提振消费信心”系列活动，持续构建安全放心的消费环境，促进消费恢复。
持续强化执法监督。全面加强行政执法队伍建设，落实“谁执法谁普法”责任制，全面推行行政执法三项制度，维护市场秩序，打击各种违法行为。截至目前，组织召开案审会4次，组织召开法律法规培训2次，参与法制讲座2次，组织普法活动10次，出庭应诉1次，立案43件，结案42件，罚没款入库7.537405万元。
（五）精细内部管理，加强自身能力建设
不折不扣坚持全面从严治党。严肃党内政治生活，引导党员干部深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、习近平法治思想、习近平总书记关于加强和改进民族工作重要思想、习近平生态文明思想、乡村振兴战略等内容。截至目前，召开党组会9次，开展党组理论学习中心组学习6次，开展集中学习9次，讲专题党课4次。
推进作风建设常态化。坚持以严的基调、严的措施、严的氛围强化正风肃纪，严格执行中央八项规定和自治区、市、县配套规定，组织召开警示教育活动2次。
锻造高素质专业化干部队伍。在认真落实“三会一课”、主题党日，推动形成干部担当作为、干事创业的良好氛围的同时，常态化组织参加全区市场监管系统的“每周一课”进行针对性专业化培训，不断提高干部专业能力、专业素质，提升部门的社会公信力和群众满意度。
二、存在的问题
一是专业化干部储备不足，执法证件有效持证人员不足，监管人员对市场监管规律把握不深，对新问题新态势研究不够，办案部门行使处罚裁量把握有困难，监管队伍数量和质量上均与繁重的市场监管任务有一定差距，一定程度上制约了市场监管作用的发挥。
二是商事制度改革促使各类市场主体快速发展，但审管衔接仍存在不畅，部分主管部门事后监管力度不大，个别职责交叉多、厘不清，部门之间的协调难以形成治理合力。
三是专业打假性投诉呈上升趋势，市场监管领域舆情、信访、12345等办理工作面临诉求多元化、个别利益群体特殊性，解决难度不断加大，耗费大量精力，严重影响了其他工作的正常的开展。
三、下半年工作计划
一是坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，更加深刻领会自治区“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”光荣使命，坚持把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，切实把党的创新理论贯彻落实到市场监管工作各领域、各方面、各环节。围绕全局主责主业、群众急难愁盼、发展瓶颈，全面开展调查研究，认真谋划接下来的工作。驰而不息加强作风建设，严格落实中央八项规定精神，坚持严字当头，完善管理制度，加强纪律监督，努力营造市场监督管理系统风清气正的政治生态。
二是围绕经营主体扩容提质，持续推进“一件事一次办”改革，进一步打造政务服务升级版，不断优化我县营商环境，激发市场活力和社会创造力。
三是不断完善“双随机、一公开”运行机制，进一步推动“双随机、一公开”监管全覆盖和跨部门“双随机、一公开”联合监管常态化。
四是坚持人民至上理念，扎实开展食品、药品、特种设备、产品质量安全等专项整治，防范重大市场安全风险，注重民生关切，围绕人民群众“急、难、愁、盼”的突出问题领域，对违反市场监管法律法规的严肃查处，切实维护市场秩序，维护人民群众的利益，维护社会稳定。
五是持续推进公平竞争审查，规范涉企收费，严查不正当竞争行为，强化计量检定、网络交易、知识产权监管，净化市场环境，维持良好秩序保护消费者合法权益。
六是大力开展质量提升行动，引导企业加强质量管理，推进质量创新，提升质量水平，指导相关企业、行业协会积极申报地理标志商标，全面营造大众创业、万众创新的良好社会氛围。
七是持续推进基层治理体系和治理能力现代化建设，完成新店子市场监督管理所标准化规范化建设任务，配齐配全执法装备，逐步改善基层工作条件，全面加强党建引领、内部管理、队伍建设，提升履职绩效。
和林格尔县市场监督管理局2023-7-12
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