智慧化运行城市 精细化管理城市 生态化涵养城市——访市城管执法局党组书记、局长孙谓青
城市管理连着千家万户，事关经济社会健康发展，市城市管理综合行政执法局积极践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念，不断强化“智慧化运行城市、精细化管理城市、生态化涵养城市”目标，形成全面系统的推进链条，在促进城市建设管理提档升级的同时，提升人民群众获得感和幸福感。7月21日，记者就进一步提升城市管理水平等问题采访了市城管执法局党组书记、局长孙谓青。
记者：请问我市在智慧城管及城市综合管理服务平台建设方面取得了哪些进展和成效，今后将如何建设？
孙谓青：近年来，我市智慧城管建设不断完善与创新，走出了一条符合我市特点的科学化、精细化、智能化新路子，得到了住房和城乡建设部肯定，获得了“河北省人居环境范例奖”“河北省网上践行群众路线典型案例”“河北省城市管理十大典型案例”“中国智慧城市大会优秀案例奖”等诸多荣誉。目前，通过智慧城管平台问题可交办至10个市直部门、72个区属部门、14个公共服务企业。几年来，智慧城管平台已累计发现和处置问题60多万件，发挥了城市管理“门诊部”的作用，筑牢了城管与百姓的“连心桥”。通过建立城市部件二维码管理系统、“走遍秦皇岛”管理系统、“指尖上的城管”手机APP和微信公众号等载体，多渠道开启便民服务模式，平台具备供热、供水、供气便民缴费，公共厕所地图服务，城市易积水点积水信息查询等一系列便民、惠民功能，实现让“数据多跑路，让群众少跑腿”。
我们将进一步整合智慧城管相关资源，着力升级打造城市运行管理服务平台，构建业务指导、指挥调度、行业应用、公众服务、运行监测、综合评价、决策建议7 个应用系统和数据交换、数据汇聚、应用维护3个后台支撑系统，依托大数据、物联网、人工智能等高端科技，实现自动派遣、智能客服等服务保障功能，以数字技术赋能“智慧城管”。
记者：城市环境容貌整治是城管部门的重要工作，2023年我们在这方面有何行动和成效？
孙谓青：今年年初，我们安排部署了城市环境容貌“去丑增靓”行动。在城市环境容貌“去丑”方面，从3月10日至6月30日，在全市开展了“去丑”百日攻坚行动，紧盯污水跑冒滴漏、窨井盖、“飞线”、建筑垃圾、裸露土地、市场周边秩序、医院学校周边秩序、公共厕所、“小广告”、生活垃圾、门头牌匾、建筑围挡、道路破损老化13项整治内容集中发力，全面摸清了影响城市环境容貌难点焦点问题，逐一建账销号，百日内累计“去丑”46285处。在城市环境容貌“增靓”方面，落实“两扫两清一保洁”制度，提升“双四双八”标准，提高城市洁净度。按照“一街一景，一景一特色”的思路，打造高标准、高质量，具有城市特色、城市底蕴的样板街区。加强园林绿化养护管理，对绿化景观、人文环境、季节变化情况统筹规划，打造层次分明、错落有致的特色绿化景观。今年，计划新建的10座“高品质口袋公园”已提前半年全部完工。年底前，还将全部完成20座公园（游园）新建提升，创建18个（条、座）省级园林式单位（居住区、街道）星级公园（游园），新增城市绿地20公顷，栽植树木10万株。
接下来，我们将持续深化巩固“去丑”成果，逐步向“增靓”转型，加强城市客厅、商业街区、历史文化街区、城市出入口等重点节点的提升，同时推动市容环境整治向背街小巷、城市社区、城乡接合部延伸，不断提升城市环境品质。
记者：我市于2022年成功申报了国家海绵城市建设示范城市，一年多来，我市海绵城市建设进展如何？
孙谓青：海绵城市申报成功以来，我市严格按照国家三部委的相关要求，以修复城市水生态、涵养城市水资源、改善城市水环境、提高城市水安全为核心主旨，侧重对雨水的控制、收集、利用，兼顾人居环境改善。示范期建设期间，充分借鉴其他地市先进经验和我市实际情况，谋划和实施海绵项目。结合我市近10年超年平均降雨量统计数据，以及2012年8月3日、2016年7月20日2次特大暴雨与风暴潮叠加极端天气数据，和去年8次较强降雨数据进行反复测算，梳理分析出我市城市防汛排涝重点管控点位34处，对积水点位和下穿式地道桥组织专业力量进行了多轮论证，制定了多片区系统化实施方案，启动实施了城市区雨水设施改造、地道桥雨水泵站改造、山海关区潮河四炮台段河道改造等重点工程，截至目前，已完成了城市区12个易涝积水点的整治工作，项目完成后能够满足30年一遇的排涝要求。同时，按照“雨污同治”的原则，组建了多个综合排查技术组对全市雨污混错接开展地毯式排查，共计排查出雨污混错接点位185个，所有点位均已列入护城河流域水环境综合治理、老旧排水管网改扩建、城市区排水管网升级改造3项工程，截至目前已完成100个点位治理，项目全部完成后可最大限度减少雨天溢流污染物。通过老旧小区改造、公园绿地等源头减排工程，加强雨水的渗透、存蓄和利用能力。目前实施财政投资海绵城市建设示范项目54个，现已完工项目29个，开工在建项目15个，正在履行招投标程序项目3个，处于前期审批手续项目7个。2022年项目总投资11.42亿元，完成投资6.32亿元（以形象工程进度统计）。截至2023年第二季度，市本级在建、续建海绵城市建设项目共计12项，海绵总投资4.15亿元。
接下来的海绵示范期内，我们将充分结合去年建设成效，积极推进2023—2024年示范项目建设，抓好市、区两级项目管控措施的完善落实，打造一批可复制推广的典型项目，起到辐射引领作用。
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