复议为民“五融合” 助推法治政府建设高质量发展
近年来，通辽市司法局积极适应行政复议体制改革新形势、新要求，结合“行政复议质量提升年”活动，切实践行“复议为民”理念，通过“融合服务、融合监督、融合调解、融合大局、融合质量”，推动行政复议工作规范高效运行，为奋力开创通辽市高质量发展新局面提供有力的法治保障。
融合服务 力拓行政复议覆盖面“广度”
全面落实“复议便民”原则，灵活运用“现场+邮寄+网上申请”等方式畅通群众行政复议申请渠道。在全市范围内全面推开127个司法所行政复议代办点业务，行政复议代办点均按照统一标识牌、统一流程图、统一宣传手册、统一网上申请码的“四统一”要求进行建设，有效推动行政复议受理端口下移，确保全市农牧民能够享受“足不出镇”的行政复议便捷服务。2023年1-6月，全市各级行政复议机构共收到行政复议申请196件，同比增长45.19%。
融合监督 彰显行政复议公信“力度”
充分发挥行政复议监督纠错职能，敢于纠错、善于纠错，及时纠正行政机关违法或不当行政行为，2023年1-6月，全市行政复议案件纠错率为35.56%。健全复议监督与执法监督联动机制，参与行政执法案卷评查、行政执法人员培训，实现对执法共性问题的源头治理和整体预防。持续监督行政复议决定履行，实现行政复议监督流程闭环，2023年，监督行政复议决定履行案件18件，含撤销并责令重作17件，责令履行1件，目前2件案件在履行期限内，16件履行完毕。
融合调解 传递行政复议法治“温度”
坚持调解先行，创新“三步调解法”，在行政争议源头、中枢、末端三处同时发力，建立立案前阶段调解、答复阶段调解和结案前阶段调解的全流程调解机制，着力实现行政争议的实质性化解。日前在一起行政复议案件中，行政复议机构积极引导当事人进入案前调解程序，向被申请人发送《行政复议案件协调化解建议函》，被申请人收到建议函后主动联系当事人沟通协调、释法说理，最终双方达成和解，将矛盾妥善化解于案前，从根本上杜绝了行政复议程序空转和纠纷化解不见底的现象，向群众传递行政复议便民为民的温度和定纷止争的力度。
融合大局 提高涉企案件办理“速度”
畅通涉企行政复议案件“绿色通道”，推进“繁简分流”审理模式，对涉企行政复议案件，除重大疑难案件外，一律实行“快立、快审、快结”，力争在最短时间内作出决定，维护申请人的合法权益，全力让行政复议成为优化营商环境工作的“减震器”。日前办理的一起涉企行政复议案件，行政复议机构为维护企业合法权益，迅速组织办案骨干力量，综合律师顾问团队意见，集体认真分析和研判，仅用20天即完成了受案、审理、结案的全部流程，帮助企业通过法律途径化解纠纷、克服困难，大大提升了营商环境成熟度、政府形象美誉度、法治建设满意度、社会发展稳定度。
融合质量 狠抓复议案件管理“精度”
开展行政复议案卷集中评查活动，围绕案件实体、程序、文书制作等内容全面评查，认真总结、整改评查中发现的问题，实现“以评促改、互评互学”。在法治政府建设智能化一体平台中实时录入行政复议案件信息，实现案件“实时在线办理、实时在线审批、实时在线结案”，线上线下(35.860, -0.44, -1.21%)同步办理。狠抓案卷归档管理工作，按照“谁承办、谁立案、谁归档”原则，明确案卷归档各环节的时间节点，由案件承办人对材料进行整理、立卷、归档，案卷档案全部做到“一案一卷一光盘”，切实提升行政复议规范化水平。
推进行政复议体制改革纵深发展，提升行政复议工作质效，是加快推进新时代法治政府建设的关键性任务，通辽市司法局将继续巩固深化行政复议体制改革成果，以行政复议“小切口”推动法治政府建设“大格局”，探索可复制、可推广的行政复议“通辽经验”，为扎实推进法治政府建设保驾护航。
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