酒泉：深耕细作 精准发力 以行政复议“小切口” 做实法治政府建设“大文章”
近年来酒泉市认真落实党中央和省市关于行政复议体制改革决策部署，聚焦发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用，依法履行行政复议和行政应诉职责，为推进法治政府建设奠定了坚实基础。
坚持“三个聚力”，高质量完成复议体制改革任务
聚力高位推进。2022年1月，酒泉市委书记亲自主持会议审定相关文件，专题安排部署行政复议体制改革工作。市长先后2次主持召开酒泉市行政复议体制改革领导小组会议，研究解决重点难点问题，确保改革工作扎实有序推进。市政府成立督察组先后2次对各县（市、区）行政复议体制改革工作进展情况进行实地督查，对各县（市、区）组织领导、思想认识、责任靠实、工作进度等方面存在的问题进行了通报，提出整改要求和整改时限，有力推动行政复议体制改革。
聚力做优机制。面对新的工作任务，组建成立行政复议委员会及其办公室、行政复议专家咨询委员会、行政复议调解和解委员会，建立案件审理“三级办案模式”和“分工负责、集体讨论”机制，制定印发18项工作议事规则和工作制度，统一全市行政复议法律文书91个，规范做好案件受理、审理、决定、执行、监督等各项工作，打造科学通畅、公开透明、便民利民、监督有力的行政复议工作机制，不断提升办案质效和群众满意度。
聚力“五有”保障。为对标落实有机构、有人员、有经费、有场所、有手段的“五有”改革要求和行政复议机构建设指导标准，全市各级司法行政部门紧盯要害、破解难题、加强协调，逐项落实改革任务。全市新增行政复议办案机构6个，市、县两级司法局全部设立了行政复议科（股）。共增加行政复议编制14名（其中行政编制8名，事业编制6名），行政复议专职工作人员达到22人，基本满足了“一般行政复议案件应当由2名以上专职人员办理，重大、疑难、复杂案件不少于3人办理”的改革要求。全市新增行政复议机构功能用房1521平方米，行政复议办案场所得到基本保障。
实施“三个围绕”，加快推进行政复议规范化建设
围绕畅通渠道促规范。多渠道公开复议体制改革后全市复议机构地址和联系电话，在全市公共法律服务中心、社会治理服务中心等普遍设立接待窗口，提供复议咨询、宣传折页和格式文书，方便企业群众申请行政复议。出台相关文件，进一步规范全市行政复议机构接待群众工作，提高行政复议为民服务工作效能。充分运用信息化手段，依托信息化工作平台，逐步实现行政复议“网上受理、远程办理、公开审理”。充分运用信息化手段，增强“开门复议”效果，不断提升政府公信力和群众满意度。
围绕强化监督促规范。加快完善监督依法行政制度体系，会同市检察院出台协同化解行政争议实施办法，加强行政复议与行政检察衔接配合，合力推进行政争议实质性化解。督促各县市区建立行政复议决定、行政复议意见书执行情况跟踪监督机制，推动行政机关完善执法制度、改进执法方式，从源头上规范行政执法行为，预防和减少行政争议。
围绕指导办案促规范。根据案件高发的重点领域制定印发案件审理要点与审理标准，进一步规范行政处罚类行政复议案件审查工作，明确审查重点，确保审理质量。明确行政复议案卷评查标准，采取先自查、再随机抽查的方式，促进行政复议办案全过程、全要素规范运行，并将案卷评查结果纳入依法行政工作年度绩效考核内容。
抓好“三个贯彻”，行政复议办案质效全面提升
贯彻“能动复议”理念抓办案。各级行政复议机关坚持能动履职，着眼营造法治化营商环境，认真办理公安、自然资源、市场监管、征收征用、招标投标、人力资源等领域行政复议案件。同时，坚持刀刃向内、有错必纠，对行政复议案件作出撤销、确认违法、变更、责令履行等直接纠错决定，增强了行政复议公信力。
贯彻“调解优先”理念抓办案。充分发挥行政复议调解和解委员会功能，将调解优先理念贯穿办案全过程，坚持“能调尽调、应调尽调”，努力降低行政程序空转率、提高行政争议实质性化解率。
贯彻“优化营商环境”服务理念抓办案。坚持以营造“稳定、公平、透明、可预期”的法治化营商环境为目标，探索建立涉企行政复议案件绿色通道和快立快审快结机制，落实“谁执法谁普法、谁服务谁普法”的普法责任制。
酒泉市将继续秉持“复议为民”的初心，始终把实质性化解行政争议，全面推进行政自纠，切实维护行政相对人的合法权益，作为行政复议工作的努力方向，强化公众对法治政府的认同感与信任度，助力酒泉法治政府建设高水平推进。
酒泉市司法局2023-7-17


