抚顺：新能源“照亮”绿色转型路
盛夏时节，抚顺境内群山逶迤、万木葱茏，众多河流纵横交织，优良的生态环境令人印象深刻。
“绿水青山就是金山银山。近年来，抚顺市持续推进生态环境保护，加快新能源建设。目前已建成新能源项目8个，其中包括光伏项目6个、生物质项目2个；在建新能源项目2个，其中包括抽水蓄能电站1个、光伏发电项目1个。”抚顺市发改委能源科相关负责人介绍。
拥有雄厚工业基础的抚顺，能源产业一直占据重要经济地位，近年来，当地煤矿资源趋于枯竭，抚顺市委、市政府全面贯彻落实习近平生态文明思想和省委、省政府决策部署，坚守绿色发展的战略定力，充分发挥生态资源丰富优势，破除旧动能、培育新动能，积极谋划布局风能、光能、水能、生物质等产业开发，编制印发《抚顺市清洁能源产业发展“十四五”规划》，先后组建由市领导为组长的能源项目专班和电网建设领导小组，统一指挥，合力推动，通过政策扶持、规划引领、项目带动等一系列举措，抽水蓄能、光伏、生物质发电等新能源建设项目多点开花。今年上半年，抚顺市新能源发电量突破4亿千瓦时，创历史新高。
抽水蓄能电站建设稳步推进
作为老工业基地，抚顺不仅拥有石化、钢铁、煤炭、铝业等坚实的工业基础，还拥有令人羡慕的生态资源。这里山峦起伏，河流纵横，林水资源丰富，有大小879条河流从境内流过，更有总库容量高达22.68亿立方米的大伙房水库。
如何用活水资源，造福一方百姓？当地政府将目光投向抽水蓄能电站。
抽水蓄能电站是一种特殊形式的电站，有着“调压器”“稳压器”和“电力粮仓”之称。2017年，经多年筹备，清原抽水蓄能电站在清原满族自治县北三家镇开工建设，该项目总投资109亿元，总装机容量180万千瓦，安装6台单机容量30万千瓦可逆式水泵水轮发电机组，预计今年首台机组并网发电，2025年6台机组全部投运，年发电量30亿千瓦时，是东北地区在建最大的抽水蓄能电站。
从山顶向下俯瞰，炙热的阳光下，已经蓄水的下水库水平如镜，宛如一条绿色的绸带铺陈在群山之间。
“目前工程已进入攻坚阶段，为确保实现年底首台机组发电目标，中国电建集团上千名职工冒着酷暑，争分夺秒抢进度。”正在现场忙碌的辽宁清原抽水蓄能电站EPC总承包部工程管理部主任谈永瑞告诉记者，清原抽水蓄能电站在辽宁电网中承担调峰、填谷、调频、调相等重要任务，对保证电网安全稳定、优化东北电网电源结构，推动实现“碳达峰”“碳中和”目标发挥重要作用。
目前，清原抽水蓄能电站一期项目累计完成投资约71.3亿元。2025年，一期6台机组全部投产发电后，每年将向地方纳税2亿元左右。二期项目紧邻一期，总投资86亿元，总装机规模120万千瓦。二期项目建成之后，清原抽水蓄能电站总装机容量将达到300万千瓦。
“目前，清原抽水蓄能电站二期项目成功纳入国家、省抽水蓄能专项规划和‘十四五’开工计划，已完成预可研编制和评审，在省市领导的积极推动下，项目力争明年完成核准、开工建设。”抚顺市发改委能源科相关负责人说。
生物质发电多点开花
人常说，垃圾是放错地方的资源。以前，抚顺市望花区西舍场是填埋处理城市生活垃圾的地方，时常散发出难闻的气味。
2021年12月，投资5.7亿元的辽宁抚矿三峰亿金环保能源开发有限责任公司垃圾发电项目在这里建成并投产发电。该垃圾发电项目包括两条600吨/天的生活垃圾焚烧处理生产线，配套2台15兆瓦中温次高压汽轮发电机组，设计年处理垃圾43.8万吨，年上网电量1.6亿千瓦时，还使抚顺告别了城市生活垃圾靠填埋处理的历史。
“我们公司的烟气污染物排放指标达到国家标准，排放数据与环保部门联网并向社会公开，接受公众监督；废水和垃圾产生的渗滤液处理后都达到回用标准，全部进入工业水池作为生产使用，最后产生的废渣供下游厂家铺路或制砖。”公司总经理杨洋说，“现在日发电量55万千瓦时，而设计负荷为70万千瓦时，年减排CO_2量12万吨，相当于每年植树2万株。”
“自投产以来，目前已累计发电20480.82万千瓦时，处理垃圾56万吨，碳减排近16万吨。”杨洋说。
同样，在清原县红透山镇，以往秋收过后，大量的秸秆都被露天焚烧或舍弃，2021年，随着总投资4亿元的清原40兆瓦生物质热电联产项目的投产，原来废弃的秸秆成了香饽饽。
“眼下，这个项目每年要消耗30万吨秸秆及其他农林废弃物，能提供3亿千瓦时的清洁电力，不仅能满足红透山镇40万平方米建筑的供热需求，还能让卖秸秆的农户户均增加300元收入。”中能建投（清原）新能源有限公司相关负责人说。
绿色产业齐头并进
抚顺市年均日照时长1400小时，丰富的光照资源为光伏产业发展提供了有力支撑。近年来，抚顺市以推进西露天矿综合治理、推动矿区转型转产为方向，利用废弃矿区闲置土地等资源，积极谋划光伏发电项目，成功获得40万千瓦建设指标，着力打造新能源产业发展新增长极。
走进望花区西舍场光伏发电项目现场，一眼望不到边的蓝色光伏矩阵蔚为壮观。目前，晶科电力10万千瓦、抚矿日拓10万千瓦光伏项目已经实现并网发电，抚矿日晟20万千瓦光伏项目预计年内建成投运，届时，抚顺光伏发电年均上网电量可达6.4亿千瓦时。
与此同时，抚顺市也着手风能开发。以省政府与中石油开展转型发展合作为契机，抚顺市会同辽河油田积极谋划百万千瓦风电项目。目前，已完成20万千瓦风电项目可行性研究，项目总投资12.4亿元，计划安装单机容量5兆瓦的风机40台，项目全部建成后，预计年发电量5.2亿千瓦时。
在积极开发水、光、风等能源的同时，抚顺市坚持能源科技创新的绿色低碳方向，推动重点领域关键环节技术取得新突破，助力电解液及隔膜材料产业集群迅速壮大，该集群位于抚顺高新技术产业开发区，拥有辽宁特力环保、抚顺东科等一批新能源龙头企业，生产的重点产品包括锂电池电解液溶剂，锂电池石墨负极材料、正极材料XD-60，超高分子量聚乙烯及隔膜等，同时还储备了贝特瑞锂电池正负极材料、中国五矿集团锂电池正极材料、东科新能源碳酸二甲酯、中化建超高分子量聚乙烯隔膜等项目，在当地政府倾力扶持下，正全力向新能源电池全产业链方向迈进。
（辽宁日报记者 姜义双）
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