构建清洁低碳安全高效能源体系 扎实推进能源绿色低碳转型
习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话激励我省广大干部群众——
构建清洁低碳安全高效能源体系 扎实推进能源绿色低碳转型
近日，习近平总书记在全国生态环境保护大会上强调，要积极稳妥推进碳达峰碳中和，坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则，落实好碳达峰碳中和“1+N”政策体系，构建清洁低碳安全高效的能源体系，加快构建新型电力系统，提升国家油气安全保障能力。习近平总书记的重要讲话为我省扎实推进能源绿色低碳转型指明了方向、提供了遵循，广大干部群众纷纷表示，要深入贯彻习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略，用非常之力、下恒久之功，把碳达峰碳中和作为重要牵引举措，以“五个一体化”融合发展为主攻方向，加快“五大基地”建设，进一步深化拓展能源革命山西实践，努力走出一条具有山西特色的绿色低碳发展之路。
加速构建绿色多元供给体系
从单一煤电供应到“风”“光”等多轮驱动，在做好煤炭这篇大文章的同时，我省加快光伏、风电、氢能等清洁能源和新能源的发展，推动能源供给由单一向多元、由黑色向绿色转变。
“本部矿井100%建成省级绿色矿山，旗下沙曲一矿、沙曲二矿、吉宁公司成功进入全国绿色矿山名录，明珠公司进入省级绿色矿山名录，所属单位环保手续100%齐全有效……”这是山西焦煤华晋焦煤高质量发展的绿色答卷。
经济新常态下，煤炭行业已经进入智能绿色发展新阶段。山西焦煤华晋焦煤党委书记、董事长武海军表示，一定要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚持智能优先、绿色发展的鲜明工作导向，瞄准建成国内领先的煤炭智能绿色开采企业目标，坚持产业智能化、低碳绿色化发展方向，自上而下完善工作方案，做优规范标准，明确责任人、排出时间表、强化执行力，着力将大数据、云计算、碳减排等技术应用与传统产业深度融合、务求实效，进一步提升企业高质量发展的“含智量”“含绿量”，为美丽山西建设增光添彩。
“习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话高屋建瓴，为新能源企业发展擘画了明确方向。”山西科大云宏科技有限公司董事长刘效云说，要厚植高质量发展的绿色底色，还子孙碧水蓝天、生态基业。科大云宏作为山西首家光热生产企业，不仅在热管式真空管型太阳能集热器及系统上发力，而且锚定乡村振兴业态，发展分布式光伏，逐步走出了一条集研发、设计、生产、销售、安装、运维、服务于一体的绿色发展道路。未来，科大云宏将赓续“技术立企、创新强企”的理念，锚定美丽中国建设使命，依托山西能源革命排头兵定位，积极同省内企业、科研院所合作，创新迭代工艺及产品，打造更多高质量的太阳能多能互补耦合协同优质项目，为山西能源转型添助力，为美丽中国建设贡献力量。
2023年上半年，华新燃气集团完成天然气销售42.22亿立方米，同比增长4.17%，持续保持良好增长势头。作为我省燃气行业的重点企业，近年来，华新燃气集团积极践行“双碳”行动，致力于煤成气高效开发与利用，2021年、2022年天然气供应量连续突破70亿立方米和80亿立方米，助推全省能源供给消费结构不断优化。华新燃气集团销售公司党委书记、总经理聂银杉表示，企业将以习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话为指引，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹产供储销各环节，坚持上游“产好气”、中游“输好气、储好气”、下游“用好气”，全面提升生产、供给、储备和安全保障能力，推进构建清洁低碳安全高效的能源体系。
加快形成绿色低碳消费模式
能源消费是推进“双碳”的主战场，我省加快转变能源利用方式，大力提升能源利用效率，能源消费方式持续改善，“绿色化、低碳化”正成为我省能源消费的“新名片”。
“习近平总书记的重要讲话在我们系统干部职工中引发了热烈反响，大家备受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲。”晋中市能源局局长魏红州介绍，“近年来，晋中市坚持政府推动、因地制宜、居民可承受的方针推进‘煤改电’工作，共完成改造8万余户。下一步，晋中市将全面落实习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话精神，继续巩固‘煤改电’既有成果，推进农村清洁取暖改造，进一步减少散煤燃烧，改善空气质量，推动形成绿色低碳的取暖模式，不断提高清洁取暖覆盖率，持续培养农村居民使用清洁能源取暖的习惯，推动清洁能源取暖可持续运营，为全面推进美丽中国建设贡献力量。”
古交电厂是全国规模最大的利用低热值煤发电的热电厂，全国首批“循环经济”示范单位，也是山西焦煤集团电力产业的龙头企业。一直以来，古交电厂始终将循环经济、高效利用、绿色发展根植于发展理念中，通过技术改造、技术创新、管理创新，使能耗指标不断下降，2022年，供电煤耗同比大幅下降，碳配额实现盈余。该厂负责人刘德来表示：“将深入贯彻习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话精神，进一步实施技术改造，全面落实‘三改联动’政策，推进节能降碳。充分发挥古交电厂在‘煤—电—材’循环经济产业链中的关键节点作用，持续做好低热值劣质煤、矿井疏干水、粉煤灰的综合利用，为绿色发展贡献力量。”
6月，晋华炉3.0通过国家节能中心节能效果评价。作为潞安化机集团的核心产品，晋华炉3.0截至目前已应用于38家企业，应用范围涵盖合成氨、煤制甲醇、煤制乙二醇、煤制氢等煤化工领域，为加快煤化工产业转型升级，推动煤化工行业绿色低碳高质量发展提供了山西方案。
潞安化机党委书记任金锁表示，习近平总书记在全国生态环境保护大会上强调要加快推动发展方式绿色低碳转型，我们感到肩上的使命重大。潞安化机集团作为煤化工降耗节能领域的先行者和示范者，要重点围绕新型煤气化炉现代设计、高效节能煤气化设计关键技术、大型气化岛项目建设等研发目标持续发力，力争突破涉及煤炭大规模气化的关键技术，以建设引领全球的煤气化技术创新基地和成果转化基地的姿态，将潞安化机集团打造成煤气化原创技术策源地。
推进建筑节能与绿色建筑发展是落实国家能源生产和消费革命战略的客观要求，7月12日，全省绿色建筑创新项目建设交流会在大同举行，来自全省住建系统和建筑企业的代表200余人集中观摩了我省规模最大的集装配式、被动式、绿建三星于一体的瑞湖·云山府项目。项目投资建设方大同泰瑞集团响应国家建筑节能和绿色建筑发展的号召，积极研发、推广、实践超低能耗建筑、绿色建筑等技术，全力打造低碳宜居住宅。该集团总裁助理兼技术中心主任任旭红说：“我们将以习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话为指引，不断进行技术创新，争做绿色低碳住宅领域的先行者，依托绿色建筑创新项目建设，为全省加快形成绿色低碳消费模式、实现‘双碳’目标贡献力量。”
加力推进能源领域技术创新
我省坚定不移推进能源领域科技创新，大力推进核心技术研发、先进技术引进和关键技术应用示范，能源产业绿色低碳发展取得突破，新旧动能转换持续加快。
省生态环境厅应对气候变化处宁妍说，习近平总书记在全国生态环境保护大会上强调，要加快推动发展方式绿色低碳转型，明确了正确处理“双碳”承诺和自主行动的关系，为我们开展应对气候变化工作指明了方向。我们将深入贯彻全国生态环境保护大会精神，加力推进能源领域技术创新，进一步发挥碳市场机制、气候投融资、碳普惠等政策作用，通过标准引导、示范引领、指标约束等方式，带动企业和居民践行绿色低碳理念，在技术应用、能源消费、生产过程、生活习惯中逐步控制和减少温室气体排放，为推动全社会形成绿色低碳生产生活方式作出更大贡献。
盛夏时节，位于交城县的美锦华盛制氢工厂里，一派热闹的景象。利用炼焦产生的焦炉煤气，经过除杂、脱硫、深冷分离、提纯等工序，可制取纯度99.999%以上的氢燃料。与此同时，位于吕梁经开区的美锦氢燃料商用车核心零部件生产车间里，一辆辆氢能重卡、燃料电池公交车和氢能集装箱物流车，正在加装氢燃料电池发动机，完成最后的组装。该项目负责人王礼介绍说：“我们已实现年产2000套氢燃料商用车零部件的生产能力，项目全部投产后，年产量将达到5000套，而一台氢能重卡一年可以减少二氧化碳排放120吨，具有良好的经济效益和环保效益。”
依托资源禀赋和产业优势，吕梁将深入贯彻全国生态环境保护大会精神，积极发力“煤”“氢”互动，围绕工业废气制氢、非常规天然气制氢等技术，多路径布局重大项目，实现煤炭资源的多元、高效利用。
“习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话，进一步增强了我们开展能源绿色低碳转型的责任感和使命感。”山西转型综改示范区新能源产业招商服务中心主任牛军栋表示，将按照省委、省政府“先行者”“排头兵”“南引擎”的定位要求，牢牢把握综改示范区“蹚新路、打粮食”两项重大使命，以“归心”之态，赴“赶考”之路，以新作风展现新气象、实现新作为、取得新成效。要坚定不移地以光伏产业为抓手，紧紧抓住光伏产业技术从P型向N型转变的重要契机，大力开展产业链招商，坚持以头部企业为牵引，不断延链、补链、强链，集链成群，加快打造千亿级光伏产业链集群，力争走出建设美丽中国和实现“双碳”目标的山西转型综改路径。
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