丽江玉龙县：党工共建强活力 服务职工聚力量
 近年来，云南省丽江市玉龙纳西族自治县总工会以“党工共建”引领“县级工会加强年”各项工作，充分发挥党建带工建主导作用、工建促党建能动作用和党工共建互动作用，引领职工建功立业。
搭好一个平台 思想引领突出一个“新”字
在理论学习常新方面，玉龙县总工会深入学习宣传贯彻党的二十大精神和中国工会十七大精神，通过党组以上率下“带头学”、干部职工共同探讨“交流学”等方式，做到第一时间学习、第一时间领会、第一时间落实。
在思想引领创新上，玉龙县总工会采取沉浸式党课、双语宣讲，组建劳模宣讲团“五进”等多种形式宣传学习党的二十大精神，全县共宣讲160场，受众1.2万人次。
在宣传媒介“走新”上，玉龙县总工会拍摄劳模宣传专题片13期，党的二十大精神微宣讲短视频12条，在门户网站、微信公众平台、“抖音”、微信视频号等新媒体平台发布，增强宣传工作的吸引力，提高广大职工的关注度。
建强一支队伍 政治统领突出一个“带”字
玉龙县重视县总工会领导班子建设，选优配强工会领导班子，建立基层工会专兼职干部队伍，要求机关、事业单位依法推选党委（党组）成员担任工会主席。目前，全县乡镇总工会主席均由党委委员、人大主席担任。
在干部能力提升方面，玉龙县总工会特邀云南省总工会的专家对全县300余名工会干部进行业务培训，以轮岗交流、跟班学习、到基层工会挂职等方式对工会工作者进行跟踪培养，打造一批政治上靠得住、作风上过得硬、工作上有本事、职工群众信得过的干部队伍。
玉龙县森林消防工会委员会第一次会员代表大会现场（资料图）。玉龙县总工会 供图
建好一块阵地 工会建设突出一个“融”字
玉龙县总工会积极探索党工共建相融模式，聚焦基层党建阵地区位优势、功能特色，在基层工会创建了2个省级、2个市级、6个县级党工共建示范点，形成了开放融合、共建共享、亮点突出的区域化党工共建阵地示范带。
同时，玉龙县总工会聚焦“六有”标准，推进基层工会阵地建设，召开专题会议指导各基层工会按照“六有”标准，将“党员活动室”“代表活动室”“工会办公室”有机结合，建成一批共建共享的职工服务阵地。
玉龙县总工会还整合组织部、团委等单位资源，在人员密集的场所建设党群服务中心，职能单位按月排班开展便民服务，做到阵地联用、资源共享、活动联办，打通工会服务职工的“最后一公里”。
立好一批制度 财资管理突出一个“严”字
玉龙县总工会坚持抓好制度建设，修订完善《玉龙县总工会“三重一大”集体决策制度》等19项管理制度，用制度规范财务审批、公务接待等工作；严格预算管理，严控“三公”经费，加大维权服务支出和下级补助支出力度，2023年补助基层工会经费100余万元；加大对送温暖、帮扶、医疗互助等专项资金的监管力度，对县本级资产进行清理清查、登记造册，确保工会资产安全完整。
此外，玉龙县总工会抓严审计监督，召开经审会议，依法审查本级预决算情况；委托社会中介机构对县本级和194家基层工会进行专项审计；抓实上一年度审计反馈意见整改工作，对整改不及时的基层工会下发工作提醒函，对整改不力的基层工会协同纪检部门督促整改。
办好一系列活动 服务职工突出一个“暖”字
玉龙县总工会开展工会常态化帮扶慰问，截至目前，已筹措80余万元资金用于慰问大病职工、困难职工、新就业形态劳动者、农民工等；经常关注职工身心健康，动员11495名职工参与医疗互助，本级在职参互率100%，发放补助资金50余万元，受益职工近千余人；组织新就业形态劳动者免费健康体检和女性劳动者“两癌筛查”；发放职工心理健康问卷调查1431份，开展专家心理健康讲座2场，受益职工500余名。
玉龙县总工会落实普惠服务，组织开展 “万步有约”健步走、“会暖春芽·多彩假期”工会爱心托管班等活动，提高广大职工的幸福感和获得感，深化就业创业服务，开展春风行动送岗位，技能培训促就业，发放贷款助创业等行动，深入做好稳岗就业工作。
玉龙县总工会开展“会暖春芽·多彩假期”工会爱心托管班活动（资料图）。玉龙县总工会 供图
此外，玉龙县总工会在丰富职工精神文化生活上下功夫，开展职工运动会、送文化下乡等活动，不断满足广大职工群众精神文化需求，关注会员福利，通过多方协调争取，将会员福利的缺口资金列入财政预算，让职工真正感受到温暖。（完）
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