核电如何助力我国能源结构绿色低碳转型？
据中央广播电视总台中国之声报道，今天（12日）是全国低碳日。作为一种公认的“稳定电源”，核电的优点是发电稳定可靠，同时核电清洁低碳的优势明显，度电碳排放量低于光伏发电、与风电相当。据测算，全球核电已累计减少二氧化碳排放超过850亿吨。今年上半年，中国核电累计商运发电量达1008.27亿千瓦时，同比增长5.83%。
自2015年5月全球首台机组落地福建福清以来，我国自主三代核电“华龙一号”机组建设已呈“遍地开花”之势，同时全球首个陆上商用模块化小堆“玲龙一号”的建设也正在紧锣密鼓地进行，其反应堆压力容器和蒸汽发生器组合设备模块，即将从辽宁大连发运，并于近期完成吊装。积极安全有序发展核电，如何助力我国能源结构实现绿色低碳转型？
“玲龙一号”全球首堆将迎新进展
最近几天，在中核集团海南昌江核电站现场，顶着30多摄氏度的高温，各方人员、车辆在紧张、有序地忙碌着。中国核动力研究设计院副院长唐传宝介绍，作为继“华龙一号”之后中核集团又一自主创新重大成果，“玲龙一号”的压力容器和蒸汽发生器组合设备模块吊装作业即将于本月进行。这一步，相当于给这个全球首个陆上商用模块化小堆装上“玲龙之心”。
唐传宝表示，反应堆压力容器和蒸汽发生器是核电站的核心设备，被誉为压水堆核电站的“心”和“肺”，对核电站的安全、稳定运行有着至关重要的作用。作为模块化建设的一体化反应堆，“玲龙一号”反应堆压力容器和蒸汽发生器是首个“心+肺”集成设备模块，并且首次把现场焊接工作转移到工厂进行，目前他们正在为本月下旬的现场吊装工作做准备。
如果说“华龙一号”这样的百万千瓦级核电站是“家用台式电脑”，包括显示器、主机、键盘等部件，那么“玲龙一号”这样的小堆，就可以看作“笔记本电脑”，它的显示器、主机、键盘等都集中在一起，并且用途广泛，可应用于核能发电、工业工艺蒸汽、区域供热、海水淡化等各个领域。
唐传宝表示，“玲龙一号”建成后年发电量可达10亿千瓦时，能够满足52.6万户家庭生活所需。它的推广应用可以大大减少我国化石能源的消耗、促进节能减排。“每台‘玲龙一号’机组每年相当于减少二氧化碳排放88万吨，相当于植树造林750万棵。面向我国‘2030碳达峰，2060碳中和’的目标和积极、安全、有序发展核电的要求，这种模块化多用途小堆将实现多场景应用，提供连续、稳定的清洁绿色能源，助力我国能源绿色低碳转型和优化能源结构调整。”
每年500亿度清洁低碳电能，从何而来？
而作为“玲龙一号”的“大哥”，“华龙一号”示范工程全面建成投运已一年有余。今年5月，我国自主三代核电技术“华龙一号”全球首堆示范工程——中核集团福清核电5、6号机组通过竣工验收。中核集团福清核电二厂厂长林卫峰介绍，这两台机组的年发电量达200亿千瓦时，相当于每年减少标准煤消耗624万吨、减少二氧化碳排放1632万吨，植树造林1.4亿棵，经济、社会和环保效应显著。
林卫峰表示，福清核电项目一次性规划连续建设6台百万千瓦级压水堆核电机组。目前，1-6号机组已经全部建成投产，每年可提供清洁低碳电能达500亿度，成为推进“双碳”目标的助推器。同时，“华龙一号”在建设中构建了多级一体化绿色建造管理体系，以及在“节材、节水、节地、节能、环保”等方面取得了良好建造成效，已形成了一套可复制的标准化项目管理体系，为全球提供了发展三代核电的中国方案和中国经验。
现代信息技术如何赋能核电站建设？
说到建筑施工阶段的节能降碳，辽宁徐大堡核电站也有发言权。当下，徐大堡核电站3、4号机组正处于施工高峰期。中核二二徐大堡项目总经理柯松介绍，项目建设过程中，设计施工团队不断推进技术、工艺、装备创新，大力开展智慧工地建设，着力推广“模块化施工”，打造“智慧”工程。
柯松说：“核电站的建设是相当复杂和宏大的工程，需要很多专业与技术工种协调配合，并且为了保证安全万无一失，要严格对照标准进行。现在的土建施工包括后期安装调试阶段和以前大不一样了。我们搭建了项目部智慧工程管理平台，利用物联网、人工智能、BIM、大数据等现代信息技术，提高了项目建造过程的数字化、可视化、智慧化、精细化管理水平，做到对项目安全、质量、进度、成本及现场重要施工环节的实时监测与控制。”
据了解，徐大堡核电站3、4号机组投入使用后，预计年发电量达180亿千瓦时以上，相当于年节约燃煤量约600万吨，年减少二氧化碳排放量1600万吨。
核能如何助力新型能源体系建设？
中核战略规划研究总院科技带头人高彬介绍，能源领域的碳排放是我国二氧化碳主要的排放源之一，其中电力行业又占到整个能源领域碳排放的41%。因此，推动能源消费和生产革命、加快能源结构转型，构建清洁、低碳、安全、高效的现代能源体系，对实现“双碳”目标尤为重要。
高彬介绍：“核能发电过程不产生温室气体排放，一台百万千瓦级的核电机组全年发电量接近80亿度，与相同等级的燃煤机组相比，等效减少二氧化碳排放640万吨。从不同电源品种全生命周期碳排放强度来比较，核能发电的碳排放强度与水电、风电相当，低于光伏发电，同时核能发电也不产生二氧化硫、氮氧化物等其他大气污染物，清洁低碳优势十分明显。”
高彬表示，核电在安全性、高效性和稳定性上具有优势，通过与可再生能源协调配合，确保能源电力安全稳定供应。此外，核能除了生产电力外，还可以实现城市供暖、工业供汽、海水淡化、核能制氢等多场景综合应用，为我国能源结构低碳转型提供重要支撑。
“随着我国新型电力系统建设的不断推进，风光等新能源在我国电力系统中的比例持续上升。核电可以承担电网的基本负荷，具有持续稳定供电的优势，核电与风光等新能源互为补充、协同发展，可以有效支撑大规模新能源上网消纳，在构建以新能源为主体的新型电力系统中发挥更大的作用。核能还可以实现多用途、多场景利用，像我们现在在秦山、海阳核电基地周边，已经实现了核能供暖；田湾核电站正在建设我国首个工业用途的核能供汽工程。未来核能还可以跟石化、钢铁等高耗能行业耦合发展，为高耗能行业提供清洁能源替代方案。未来，核能的清洁低碳、安全高效的价值将进一步凸显，更好地助力我国‘双碳’目标的实现。”高彬说。
央广网2023-07-12
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