为新就业形态劳动者打造温暖的“家”
今年2月，杨浦发布《聚焦“四大行动” 深化集成创新，持续推进杨浦一流营商环境建设的行动方案》，正式开启优化营商环境6.0版改革。《行动方案》在巩固前五轮营商环境改革成效的基础上，突出“国际视野、杨浦特色、数字赋能、微观畅通”四个关键，围绕开展“宜商规则对标、创新生态优化、企业服务提质、实事项目赋能”四大行动，提出40项、160条具体落实举措。
为集中展示杨浦营商环境6.0版推进成效，擦亮杨浦营商环境特色品牌，区发展改革委、区政府新闻办、区融媒体中心联合推出“优化营商环境杨浦在行动”专栏，广泛宣传杨浦优化营商环境的好经验、好做法，营造“人人都是营商环境、事事关系营商环境”的氛围。
“
随着数字经济的蓬勃发展，依托互联网平台就业的快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者大幅增加。
杨浦区总工会站在提升数字经济治理能力、优化区域营商环境的高度，加强政府、工会、企业的三方协同联动，不断创新升级区域性、行业性民主管理制度，全心全意做好新就业形态劳动者的关心关爱工作，让新就业形态劳动者有“门”可找、有“家”可回、有“惠”可得。
与传统就业形态劳动者相比，新就业形态劳动者在用工形式、组织方式、劳动时间、收入报酬等方面有很大不同，由此带来的劳动关系认定难、社会保险覆盖窄、职业安全保障弱等一系列问题。
今年起实行的世界银行新营商环境评估项目（b-ready），将加强新就业形态劳动者权益保障作为新增指标。在数字经济快速发展和国际评估规则调整的背景下，加强新就业形态劳动者权益保障成为新形势下提升营商环境核心竞争力的重要内容。
保障民主权益，提升新就业形态劳动者归属感、获得感
区总工会探索的新就业形态民主管理新模式，为全国首创。2022年7月，在市总工会的支持指导下，区总工会聚焦互联网平台企业不完全、非标准劳动关系劳动者，推动美团（上海）召开一届一次职工代表大会（联合）会议。会上审议通过了《美团（上海）关于进一步加强外卖送餐员劳动权益保障和关心关爱工作的方案》，涉及算法优化、劳动保护、关心关爱、技能提升等五个方面15项举措，有效维护新就业形态劳动者合法权益。
区总工会做到“三个首次”，推进家政行业民主管理新突破。2022年8月，区总工会在充分结合地区实际和家政行业特点的基础上，跨前一步、主动作为，积极推动成立杨浦区家政服务行业工会联合会并同步举行一届一次职工代表大会，实现“全市首次召开区家政服务行业职工代表大会、审议通过全市首个新就业形态领域《行业职代会实施办法》、首次在新就业形态行业开展建会建制工作联动”目标，为有效维护传统“八大员”灵活就业群体之一的家政服务行业劳动者合法权益提供了机制保障。
此外，区医养照护行业工会实现民主管理新覆盖。今年6月，区总工会推动区医养照护行业工会召开一届一次职代会，并健全完善行业职代会运行制度，为工会组织“建起来、转起来、活起来”建立高效模式。近年来，区总工会在率先建立全市首家医养照护行业工会联合会的基础上，不断强化与区职能部门的互动联动，拓展新领域、新人群的覆盖面。截至目前，区医养照护行业工会联合会共吸纳分别由区卫健委、区民政局、区医保局对口管理的护理院、养老院、护理站的4566名从业人员入会。
落实关心关爱，提升新就业形态劳动者幸福感、安全感
丰富活动“暖”心窝
区总工会启动户外职工送清凉活动。近日，杨浦区总工会联合美团（上海）工会，由区属三家全国“最美工会户外劳动者服务站点”牵头，正式启动2023年户外职工送清凉活动，为户外职工“降降温”，为烈日下奔波的骑手们送清凉。美团（上海）工会介绍，“夏日冰饮车”项目在杨浦沪东工人文化宫首发，至8月13日在全国巡回，向全行业骑手免费派发10000瓶维他奶、5000份六神防暑礼包，为高温天依然坚守岗位的骑手提供后勤支持，传递工会关怀。
据悉，此次活动还与“点亮微心愿”相结合。杨浦区总工会职工服务中心、江浦汇、长白街道总工会三大“最美工会户外劳动者服务站点”站长带着专属二维码来到现场，动员有需要的骑手小哥们扫码发布心愿，并当场审核。区总工会和下属事业单位支部现场共认领了10个微心愿，齐心聚力把温暖送到新就业形态劳动者手中。
热浪来袭，杨浦区总工会职工服务中心“户外职工爱心接力站”门口多了一个爱心冰柜。7月1至8月7日，外卖员、快递员、环卫工人、辅警、建筑工人等户外职工，都可以前来扫码免费领取钟薛高雪糕和冰镇饮料。一位外卖员表示，送餐的路上经常感觉口渴，路过这里的时候，能够领到这份“高温补贴”感到很开心。
专项保障解决后顾之忧
今年 6月底，区总工会为区域内1500名美团、达达骑手赠送“上海工会新就业形态劳动者（灵活就业人员）专享保障计划e类保障”，参保的新就业形态劳动者在保障期内，可获得住院补助金、首次确诊12类重大疾病保障金、重大疾病住院医疗补助金、意外伤残保障金等待遇。
自2022年市总工会推出该项保障计划以来，区总工会累计为区域内4000名新就业形态劳动者赠送该保障计划。截至目前，累计16人次获得保障金35500元。区总工会用实实在在的举措，持续加强新就业形态劳动者权益保护，助力其增强抵御和防范疾病、意外风险的能力。
下一阶段，区总工会将继续聚焦新就业群体，做好“送清凉”慰问、送体检保障等工作，同时用好“户外职工爱心接力站”“健康服务点”“爱心妈咪小屋”等工会服务阵地，推动形成关心关爱新就业形态劳动者的良好社会氛围，切实提高新就业群体的生活品质，助力杨浦打造更有温度的宜居宜业宜创环境。
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