艾勇：构建“知识产权+”价值圈 做知识产权强国战略的坚定实践者
中国作为全球第二大经济体，已经驶入了发展的“快车道”。创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新！知识产权作为国家发展战略性的资源和国际竞争力核心要素，其重要性愈加凸显。然而，当前中国许多企业仍面临着知识产权保护难、变现难的双重困境，迫切需要提供知识产权保护及运用的优质服务商，解决企业发展过程中的燃眉之急、心腹之患。
时势造英雄，市场需求催生了一大批知识产权服务机构，然而唯有远见卓识、锐意创新、开拓进取的智勇之士才能从群雄逐鹿的激烈市场竞争中胜出，并实现长久稳步发展。创办于2015年、总部位于创新创业之都——深圳的安盾网成为其中的天之骄子。
“国家高新技术企业”“深圳知名品牌”“深圳专精特新企业”“腾讯智慧产业生态战略合作伙伴”，获得数亿元A轮／B轮投资，拥有全国800支律师团队、200支调查团队、覆盖全国2800个市县，截至目前累计处理案件数量超过24万宗、标的额超100亿元，已服务各行业1000＋头部大客户，其中超100家为上市企业，包括华为、腾讯、小米、格力、万达等多家500强企业和品牌……一大串实打实的数字，一大摞名副其实的荣誉及资质足以凸显出安盾网在这一领域的领先优势和雄厚实力，短短八年时间，安盾网已从一家名不见经传的小公司一跃成为知识产权领域的领航企业。安盾网这所有的荣誉和成就都和一个名字紧紧相连，他就是公司创始人、董事长——艾勇，八年如一日地用他的执着奋斗践行着“天下无假”的梦想，并将梦想照进现实，为保护知识产权、助力全球创新、维护商业文明诚信、国家知识产权强国战略贡献智慧和力量。
律师到创业者深耕知识产权领域探索服务新模型
大势如潮，乘势而上。
2001年，是中国加入世界贸易组织（WTO）的元年，也是中国经济各项规则、规制全面快速与世界接轨的开始之年。同年，艾勇正式就职于中原信达深圳分公司。“刚开始工作的我，对此感到莫名地兴奋，心中燃起一团火，并逐渐坚定了一个信念——一定要在知识产权领域闯出一番天地！”当时，全球前500强品牌中LV、香奈儿等都是中原信达的服务对象，而中原信达核心的业务就是帮助这些国外奢侈品牌打击假货。
2009年，艾勇从广东国晖律师事务所离职，转到广东卓建律师事务所成为高级合伙人，正式步入创业阶段。那个时候起，他开始组建自己的律师团队，从一开始的三个人扩张到后来二三十人。
在成为律所高级合伙人期间，艾勇服务了《喜羊羊与灰太狼》项目。作为国内原创动漫，《喜羊羊与灰太狼》这个IP可谓是家喻户晓。但遗憾的是，IP火了，版权方却没享受到“红利”。许多正版商品还未上市，市面上的盗版产品却如雨后春笋般肆意生长，给侵权治理工作带来极大的压力。
“假货、山寨、侵权商品，像一根刺，刺痛了美好的世界。”对此，艾勇深有感触，“贪婪和欲望，利益与金钱，是驱使造假侵权者铤而走险的唯一本因”。
当时，艾勇带领的知识产权律师团队虽然都很专业，但面对铺天盖地的假冒、山寨产品，经常需要出差，在全国范围内进行“地毯式”搜索，可谓是风餐露宿、含辛茹苦。尽管艾勇及其团队一连打赢了多场侵权官司，积累了许多办案经验，艾勇也因此“一战成名”。然而，这种“人海战术”能否以一种更为高效的模式替代，传统律师地域边界的瓶颈如何突破？
于是，艾勇便开始思考并寻求新的模型，“规模化”“智能化”“IT化”的概念逐渐在他的脑海中成型，这便是安盾网平台模式的商业雏形。
在服务《喜羊羊与灰太狼》项目时，由于当时原创动力公司刚开始进行商业化变现，前期并没有多少收益。因此，艾勇就开创了一种新的合作模式——先治理、后付费模式，获得侵权人的赔偿款之后，再将所得的部分赔偿款支付律师费。这个合作模式一提出，就得到了原创动力公司的认可。这种合作模式，也是安盾网一直沿用至今的“零成本”模式。
创立安盾网开创“互联网＋法律”平台治理新模式
岁月峥嵘，步履铿锵。
2013年3月，艾勇创办的“深圳市安盾知识产权服务有限公司”注册成立。
2015年9月25日，安盾网在比克大厦正式“开网”。
2015年，国务院提出推进“互联网＋”行动的指导意见，指出要建立“互联网＋”知识产权保护联盟，强化知识产权战略，加大对新业态、新模式等创新成果的保护力度，增强全社会对知识产权的保护意识。作为一名有着15年知识产权办案经验的律师，艾勇认为，知识产权若想得到快速且有效的保护，不仅需要法律知识，更需要科学技术手段。
因此，艾勇提出用“互联网＋法律”的创新模式来解决中国当下知识产权普遍存在的问题。通过运用“互联网＋”，整合专业优质资源，将全国的优秀律师、专业知识产权服务机构及调查机构等资源进行集中，建立一个生态平台。于是，艾勇从广东卓建律师事务所辞职，创办了安盾网，并注销了律师证，从一名专业的律师正式转变成一名创业公司的“掌舵者”。
当时，艾勇想安盾网往后的发展肯定涉及高新技术，所以创业地点首选科技企业的沃壤——南山区，将创业场所设在科技园比克大厦2307室，一间面积只有200多平方米的小办公室。随着规模的扩大，2016年9月6日，在比克大厦只工作了一年后，公司就搬到了深圳湾创业投资大厦，并逐步在北京、上海、广州、武汉、厦门、杭州、成都等地设立分公司。
让天下无假的“安”定和谐，铸就打假侵权的金色“盾”牌，搭建法“网”恢恢疏而不漏，借助自主创新的知识产权保护运用平台，艾勇和他创立的安盾网公司开创了“科技＋大数据”侵权治理的行业领先模式，安盾网自诞生那一刻起，就以“快速打击，高效治理；精准溯源，定点打击；重拳出击，严惩侵权”的快、准、狠在业界引起强烈共鸣，顺应了知识产权领域新的发展趋势的安盾网从此一路凯歌。
创新无止境，高效保护知识产权没有休止符、永远在路上。
刚刚创办安盾网的时候，国内知识产权保护工作并没有达到创新者、原创者们所预期的高效。安盾网作为专业机构，该如何解决快速取证、快速治理这些痛点问题，帮助权利人高效维权？经过长期探索实践，艾勇对此亮出了六大“杀手锏”，即“三个零、三个一”服务优势。
三个“零”。零成本费用，安盾网数亿资金投资模式，承担律师费、诉讼费等全部侵权治理成本，让企业无后顾之忧；零管理投入，获得总授权后，安盾网平台全程管控案件、从项目立项到结案回款101个节点全部数据化，专业项目团队全程服务在线，极大减轻企业的管理投入；零风险保障，安盾网采用华为式项目管理模式，由专家小组定制解决方案、专业法务团队主导办案，已经输出数十万宗行业经典案例。
三个“一”。一站式覆盖全国2800＋市县的服务，打破地域局限，随时随地开展“滴滴式”侵权治理；一站式专业调查取证＋律师办案服务，通过平台项目管理流程，调查团队与律师团队无缝配合，共同服务好每一个项目；一站式线上＋线下、生产＋销售全链条打击治理服务，一方面从销售端快速治理，另一方面通过溯源治理，切断侵权产品供应工厂源头，达到“标本兼治”的效果。
 “知识产权＋”战略打通知识产权服务全链条
厚积薄发，聚势赋能。
“知识产权＋”战略价值圈，这是艾勇首创的概念，现在知识产权已经成为新经济时代的基础设施，这是一个比人工智能（A）、区块链（B）、云计算（C）、大数据（D）＋5G更大的风口。像之前的“互联网＋”一样，安盾也将用“知识产权＋”在专业上和产业上，赋能实体经济，提升企业的综合竞争力。
目前，安盾网模式实现了从2．0到3．0的创新迭代，打造“法律＋商业＋科技”三轮驱动创新服务，业务由知识产权保护法律服务延伸至IP商业运用、知识产权互联网科技产品，打通了知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，提供知识产权保护运用一站式服务。
法律为本。针对企业面临的侵权发现难、维护成本高、服务过程不清晰、维权效果不明显等痛点，安盾网以大数据、区块链、人工智能等先进技术为手段，自主研发知识产权保护系统，打造了一张覆盖全国的侵权治理保护天网，一站式链接800＋法律和200＋调查专业团队，覆盖全国2800个市县，随时随地开展“滴滴式”侵权治理服务，全国协同，高效办案。
商业导向、安盾网打造全新的商业品牌——IP MART，依托全国的知识产权保护系统、多行业的客户资源 ，提供IP项目咨询、IP MART商品销售、IP授权代理三项服务，通过整合众多国际知名IP、专利资源及供应链体系，为各行各业客户“增品种、促销售、提利润、创品牌”，助力企业高质量发展，以互联网模式促进版权、IP、专利的转化与应用，打通知识产权变现难的掣肘，让知识产权真正创造财富，为传统企业升级赋能。
科技支撑。安盾网提供包含商业秘密确权、版权确权、商标管理、知识产权侵权监测、案件管理工具及其他应用的SaaS平台服务，已为某国际日化品牌成功定制专属知识产权案件管理系统，并联合深圳珠宝首饰设计师协会、中国服装协会设计研发一站式行业知识产权保护运用平台，以专业化、可视化、智能化的知识产权科技工具为各行业的健康发展保驾护航。
安盾网布局的“法律＋商业＋科技”三大业务版图，全面打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，以“盾”－知识产权法律保护、“网”－知识产权商业运用、“安”－知识产权科技工具，三大系列、十大产品，充分发挥“规模化”“组合拳”的威力，为全球客户提供专业、高效的知识产权保护与运用综合解决方案。
矢志保护创新用优质服务诠释产业报国精髓
培根铸魂，彰显价值。
企业文化和价值观是一个企业的灵魂和永葆旺盛生命力的关键所在。成立八年来，安盾网以“保护知识产权、助力全球创新”为使命，积极融入知识产权强国战略，将专注、责任、利他的价值观贯穿于知识产权保护工作的始终，体现在各类创新创业市场主体全生命周期，为他们助力赋能、保驾护航。
对此，艾勇有着全面深入的思考和诠释：“首先是专注。从事知识产权工作二十多年以来，我也受到过各种各样的诱惑，但依旧坚守初心、保持战略定力，一直专注于知识产权领域，不开展非知识产权的业务。其次是责任。服务好每一名客户，服务好每一个行业。安盾网的每个客户基本都是行业的代表者、创新者，我们要让所服务的客户成为其行业知识产权保护运用的代表性企业，共同为行业的有序发展作出贡献。最后是利他。现在的时代是一个数字化的时代，数字化时代的核心就是要信任。先信任、再协作，只有这样才能共同创造价值。事实证明，通过利他的价值观，很多的客户给予我们更多的信任和机会，同时也吸引了更多的新客户。反过来，我们也为合作伙伴提供更好、更多的业务机会，产生良性循环。”
现代企业的竞争，是知识产权的竞争，是科技的竞争，也是创新的竞争。在高速发展的时代，中国若想成为高标准、高质量、高水平的知识产权强国，就必须将知识产权的价值拔高至国家战略高度，后来国家层面出台的《知识产权强国建设纲要（2021－2035年）》正好印证了他这一预判。2018年，艾勇有幸参与《深圳经济特区知识产权保护条例（草案）》的草拟工作，并提出建议。
艾勇认为深圳最应该打造的名片就是法治和知识产权，因此，他建议要积极推动行业相关立法，提高知识产权保护水平和运用水平。他跟行业专家们一同探讨，提出如惩罚性赔偿、多元化治理、行政执法联动等意见。这些意见都为条例的起草，提供了许多建设性意见。此外，还提出“知识产权行业没有边界”的观点。知识产权行业不仅仅涉及法律领域，其业务更是渗透到商业领域如IP授权、专利应用等，以及科学技术领域，如大数据运用、人工智能技术等，这就需要更多非法学类专业人士也加入到知识产权保护事业中。
八年弹指一挥间，凡是过往皆为序章。“现如今，国家已经把‘十四五’规划和知识产权强国战略蓝图描绘得很清晰，并且提出构建‘严保护、大保护、快保护、同保护’工作格局，长此以往，形成全社会知识产权保护认知高度，营造全行业尊重知识产权、懂得运用知识产权的良好营商环境指日可待。‘知识成为财富，权利得到尊重’是每个创新者的夙愿，我相信‘天下无假’的那一天，终究会到来，也一定会到来！未来，我将继续以高效务实的精神，在保护知识产权的道路上不遗余力，为企业提供更为完善的知识产权保护运用解决方案，助推企业快速发展、践行知识产权强国战略，为建设高标准、高质量、高水平的知识产权强国贡献自己的绵薄之力。”展望未来，艾勇信心满满，豪情满怀。
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