江苏省淮安市探索智慧监管提升特种设备安全水平纪实
开栏的话
安全没有小事，生命重于泰山。
安全生产是民生大事，事关人民群众生命财产安全，一丝一毫不能放松。各地市场监管部门认真贯彻落实市场监管总局决策部署，牢固树立“监管为民”核心理念，紧紧围绕服务经济社会高质量发展大局，在加强重点行业、重点领域安全监管上积极探索，在人民群众和经营主体“急难愁盼”上精准发力，盯紧苗头隐患，全面排查风险，提升监管效能，加强督促指导，抓牢抓实市场监管领域安全生产工作，取得了一系列积极成果。从今日起，本报开设《护航安全生产 市场监管在行动》专栏，报道市场监管部门在特种设备安全、产品质量安全等领域探索创新，努力护航安全生产所取得的积极成果，以飨读者。
因“智”赋能，向“智”而行，以“智”为基。
近年来，江苏省淮安市市场监管局以“拥抱智慧监管”为理念，不断创新方法，探索推行全方位、全流程、全要素、全链条的“穿透式”监管，让“监管跑在问题前面”，强力推进实施特种设备安全智慧监管，连续5年实现事故率和死亡率“双零”目标，有关经验做法被国务院安全生产委员会办公室推广。
信息化管理筑平台
“几年前，安装电梯前我要往返市场监管局和特检院，为电梯逐台办理施工告知和安装监督检验报检纸质文件，耗时又费力。自从推广使用特种设备企业云平台后，只需要在电脑上简单操作，短短20分钟就能完成过去耗时几天的工作。”李先生是淮安市一家电梯安装单位负责人，最近负责在淮安某新建小区安装40台电梯，想起过去奔波的经历，他感慨道。不仅如此，李先生还可以通过云平台缴纳电梯检验费用、查询检验结果、协助开发商申报使用登记。
淮安市通过建设推广特种设备企业云平台，建立起一座优化政企关系的特种设备安全服务桥梁。特种设备生产、使用单位逐步将安全管理工作及相关台账“搬”到云端，有力推进了部门监管责任和企业主体责任融合统一的良性循环。目前，该市已开通使用平台账号的企业有7900余家，占全市特种设备生产、使用单位总数的90.41%。
电梯“无纸化维保”显成效
家住淮安市盱眙县碧桂园小区的张女士最近发现，扫描电梯里96333标志牌上的二维码，不但能查询到电梯登记、检验检测和紧急联系人信息，还能查询到详细的电梯维保情况和具体维保人员信息，这让她对电梯的安全性充满了信心。
淮安市不断拓展企业云平台的延伸服务场景，其中一项引人注目的实践就是推动全市电梯“无纸化维保”。维保人员在作业时，通过扫描“无纸化维保”系统二维码、实时定位、现场拍照、电子签名等操作，确保维保过程的真实性和可追溯性；电梯维保单位通过云平台，可以及时跟踪、掌握维保人员工作质量，及时进行督促。这一举措切实推动了维保单位、使用单位落实安全主体责任。
系统仅上线两个月，已有85家电梯维保单位主动上线维保电梯1.9万台，占全市电梯总数的54%。淮安市计划今年底前，实现电梯“无纸化维保”率达95%以上。
气瓶安全“孤岛”渐消除
“自从市场监管局的同志上门宣传气瓶全流程质量追溯系统应用后，我的担心逐渐消除了。”王先生在淮安市清江浦区开了一家早餐店，使用液化石油气瓶烹饪食品。过去，他一直担心气瓶的质量和安全问题，现在他每拿到一只配送的气瓶，都习惯性地掏出手机扫描气瓶二维码，查询检验记录、最近一次充装和配送信息。“这让我感到非常安心，知道气瓶是经过严格检验的，并且可以追溯。”王先生介绍。
为确保液化石油气瓶全生命周期无缝监管，淮安市市场监管局主动联合住建部门，在已建立的气瓶“阳光充装”系统基础上，进一步优化系统服务。该系统将信息数据打通，实现淮安市全域范围内液化石油气瓶无检验不充装、无充装不配送，增强部门监管合力。2020年以来，该局查处燃气充装违法案件14件，协助住建部门取缔燃气“黑气点”31个，罚没违规气瓶500余只。
叉车“技防”守安全
数据显示，在特种设备事故中，叉车亡人率持续居高位。对此，淮安市积极探索开展叉车智慧监管工作，并率先在化工、钢铁和卷烟行业的10家企业开展智慧化监管试点，结合特种设备安全责任保险，建设叉车智慧管理平台，指导企业运用叉车加装具备人员识别等功能的“黑匣子”，对无证、超期未检等违规操作行为进行监控、报警和停止运行，有效防范叉车事故、化解风险。同时，保险公司会为企业提供监控服务，并提供涉及叉车人员人身伤亡及第三者财产损失事故善后保障。
据试点企业反映，实施叉车“人管+技防”智慧监管新模式后，叉车管理和操作人员工作方式发生了巨大变化。“黑匣子”不仅可帮助企业防范无证人员偷用叉车行为，还能通过监控和报警减少违规操作行为，大大减少企业管理漏洞和人力消耗。目前，该试点模式已在淮安市全域范围内推广。
淮安市市场监管局以智慧监管推动了高质高效发展，提高线上监管效能，减少对合规企业的安全检查频次，在体现安全监管“无事不扰”营商理念的同时，也为公众生命财产安全提供了有力保障。
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