阜阳市颍上县应急管理局上半年工作总结及下半年工作计划
颍上县应急管理局
（2023年6月27日）
按照《关于报送2023年上半年工作总结和下半年工作计划的通知》要求，现将上半年工作总结及下半年工作计划报告如下。
一、主要做法及成效
（一）党的建设方面
坚持将党建与应急管理工作深度融合，抓好全面从严治党和党风廉政建设各项工作，充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，为安全生产、防灾减灾救灾、抢险救援主责主业工作顺利开展提供了坚强的政治保障。一是加强理论学习。全局上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真开展党的二十大精神学习，坚持将学习教育贯穿始终，加强党性党纪党风教育，上半年召开中心组学习8次。局党委坚持把意识形态工作纳入党的建设重要内容，定期开展意识形态和社会舆情分析，加强干部职工正面引导，牢牢掌控意识形态主导权。二是狠抓作风建设。以深入开展作风突出问题专项整治为主线，整顿机关作风，开展违规吃喝整治重点内容学习和专项整治，加强警示教育，及时传达学习违反中央八项规定精神典型案例，压实从严治党主体责任。
（二）安全生产方面
深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和指示精神，认真落实县委、县政府关于安全生产决策部署，全面推进安全生产各项重点工作取得实效，上半年，全县未发生生产安全事故，安全生产形势总体稳定。重点开展了以下工作：一是全面压实安全生产责任。县委、县政府主要负责同志分别在县委常委会议和县政府常务会议上学习贯彻习近平对内蒙古阿拉善左旗一露天煤矿坍塌事故作出的重要指示、习近平对宁夏银川燃气爆炸事故作出的重要指示、国务院安委会制定部署的安全生产十五条措施等，研究安排岁末年初、全国两会、“五一”等重点时段安全生产工作，先后到企业、农贸市场、安置区、医院、餐饮等相关重点场所督导安全生产工作，对发现问题现场提出整改要求。今年以来，召开县安委会全体会议2次，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产、防灾减灾重要指示精神和重要论述，深入研判安全生产风险，安排部署下阶段安全生产重点工作，并在会上向慎城镇政府，县公安局、交运局、住建局、消防大队、经开区管委会等单位交办安全隐患整治任务12件。二是持续推进安全生产专项整治。深刻吸取近期国内重特大事故教训，认真开展岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查、安全生产“三个狠抓”专项行动，加强危险化学品和烟花爆竹、城镇燃气、有限空间、工贸、医院、养老福利机构等重点行业领域专项整治。4月23日，汲取北京长峰医院火灾事故教训，县安委办、消委办联合印发《关于迅速开展医疗卫生、养老、教育机构消防安全隐患排查整治工作的紧急通知》，县卫生健康、民政、教育、应急、消防等部门按照“三管三必须”工作原则和“谁主管、谁负责”的要求，全面排查住院部、门诊楼、手术室、老年人住宿和活动场所、学生宿舍、大型商超、工贸企业等人员密集场所重点部位，督促落实隐患整改。截至目前，共排查整改风险隐患2100余条，通过“一单四制”系统挂牌督办6处重大事故隐患。省应急管理信息化平台反馈的群众举报585件，全部按期办结。深刻吸取宁夏银川“6.21”燃气爆炸事故教训，县安委办立即安排部署燃气排查工作，成立3个工作组，对夜市摊点、饭店、学校医院等人员密集场所使用天然气、液化气钢瓶情况开展“过筛子”全覆盖检查，各乡镇在辖区内同步进行。截至目前，共排查经营单位912家，治理隐患1836条。三是扎实开展重大事故隐患专项排查整治2023行动。按照国务院、省、市安委会决策部署，5月15日，县安委会印发《颍上县重大事故隐患专项排查整治2023行动总体方案》。5月16日，县安委会办公室组织重点成员单位召开重大事故隐患专项排查整治工作部署会议，紧盯重点场所单位和行业领域，全面排查整治重大安全隐患。5月23日，县应急局、交运局、公安局交警大队联合对县内3家高风险运输企业进行约谈，依据《安全生产 法》对安徽学士大件运输有限公司、颍上县腾辉物流有限公司，企业主要负责人未履行安全生产职责分别处以2万元罚款并责令限期整改完毕。6月1日至3日，为高标准完成好重大事故隐患专项排查整治任务，县安委会办公室联合县委组织部在县委党校举办为期3天的安全生产专题培训班，对全县30个乡镇的分管负责同志、具办人员，县直13个重点单位的分管负责同志进行培训，并聘请专家重点解读重大事故隐患判定标准，压紧压实企业主体责任、部门监管责任和地方党委政府领导责任，全面推动重大事故隐患精准治理。四是强化安全生产工作督查。按照岁末年初、全国两会、“五一”等重点时段工作部署，抽调公安、应急、住建、交运、消防等部门成立5个综合督导检查组，对全县各乡镇重点行业领域开展督查90余次，进一步织密织牢党政领导和部门监管责任体系，压紧压实企业主体责任，以高水平安全保障高质量发展。五是统筹调度安全生产隐患整改。持续推进“厂中厂”安全生产专项行动，县安委办多次组织经信、住建、市场监管、消防、经开区管委会专题召开会商会、工作部署会议，并成立工作专班先后对颍上县经开区安徽益民无纺布有限责任公司、安徽澳德矿山机械设备科技有限责任公司、安徽万年针织有限公司、安徽省颐馨木业有限公司、安徽中悦汽车部件有限公司等5家出租方企业及相应34家承租企业进行检查。对3家隐患较多企业下达现场检查及责令整改文书，发现隐患12条，已全部整改。六是统筹调度安全生产隐患整改。印发《关于运用“大喇叭、小卡片”开展应急安全宣传工作的通知》，对全县各乡镇重点人群、重点区域实行分级分类播放，村（社区）终端开播数4260个，累计发放小卡片4万余张。举办危险化学品企业安全警示教育培训班，有限空间作业安全培训班，100余家企业主要负责人和安全管理人员参加，重点学习《安全生产 法》及近期典型事故案例，进一步树牢企业安全意识、法规意识、防范意识。为组织开展好第22个“安全生产月”活动，结合我县实际，5月26日，县安委办印发《2023年颍上县“安全生产月”活动方案》，扎实开展重大事故隐患专项排查整治行动、安全宣传“五进”活动、网络知识竞赛等，6月16日，组织开展“安全宣传咨询日”活动，现场发放宣传手册5000余份，不断增强全民安全意识，提升公众安全素质。6月25日，在国祯燃气开展颍上县城镇燃气事故应急预案综合演练。6月27日，在国泰化工开展2023年度危险化学品重大危险源事故应急救援演练，提高应急处置能力水平。
（三）防汛抗旱方面
按照市防指和县委、县政府部署要求，未雨绸缪、抓紧抓早，注重以防为主、防抗救相结合，全力做好防汛抗旱应对准备工作。一是落实各级防汛抗旱责任制。严格落实以行政首长负责制为核心的各项防汛抗旱责任制，及时调整充实各级防汛抗旱指挥机构人员，成立由县四套班子领导参加、成员单位参与的七个前线防汛抗旱指挥部，乡镇落实党政主要负责同志防汛抗旱责任，做到分工到段、责任到人；对在建涉水工程,按照“分级负责、属地管理”和“谁管理、谁负责”的原则,明确防汛职责；对全县河湖堤防、生产圩、行蓄洪区等重点防洪工程落实防汛行政责任人和技术责任人，规范设立责任公示牌,接受社会监督。二是抓好汛前检查与度汛工程维修养护。汛前及时开展分级检查，印发《关于做好2023年防汛抗旱准备工作的通知》，安排部署汛前准备工作。4月18日、5月11日，县委书记张银军到赛涧回族乡、戴家湖涵闸、八里河排灌站等地督导防汛备汛准备工作。5月10日，县委副书记、县长程晓醒到半岗镇、关屯乡等地调研防汛度汛准备工作。县南润段、姜唐湖、颍右段、城区等前指包段领导按照责任分工，带领技术组人员对全县的防洪工程进行重点核查，及时交办检查问题。县委副书记、常务副县长虢磊，副县长卜涛、吴彬、孙文刚、徐兵等县领导先后检查了防汛度汛工程。各乡镇、各前线防汛指挥所及水管单位全面组织自查，并签订检查责任卡；县防办会同水利局、河道管理局抽调人员分组对全县防汛抗旱准备工作进行抽查检查。对险工险段，明确防守责任人，落实度汛方案。督促水管单位对邱家湖、南润段进退水闸等重点度汛工程认真开展维修养护，确保工程正常运行。三是推进度汛隐患排查整治。按照分级、分部门负责的原则，组织开展行业、辖区安全度汛隐患排查。把防洪重点工程度汛隐患排查整治和城乡沟河违章清障作为汛前检查的主要内容来抓，对河道堤防、涵闸泵站、排涝大沟、城区水系、农村沟河实行持续检查患。目前，排查出的乡镇9处隐患，城区6处，县防办分别进行交办，均已整治完成。四是分级做好物资保障。分级落实防汛资金、物资储备，在重点堤段前置存放防汛备料，加强储备管理。截至目前，全县境内累计储备砂石料10.2万吨、预制砼1700块、防汛袋类73.24万条、编织布14.36万平方米、土工布3.79万平方米、钢丝网兜3350个、铅丝20.81吨、桩木192.08立方米、移动排水泵6台套、抢救救援舟船10艘等物资设备，同企业签订编织袋代储协议，对社会“号料”、运输车辆、抢险机械提前进行摸排、登记，签订调用协议。五是强化应急力量准备。全县共组建应急抢险队伍36支、2864人。其中30个乡镇共组建30支2596人的镇级抢险队和1.5万人的群众性巡堤查险队伍，对人员名单和联系方式进行了登记造册。根据机构、人事调整和工情变化，修订县级防汛抗旱应急预案4个，部门预案22个等。加强县级专业抢险救援队伍的培训演练，城市灾害易发区、生产圩、采煤塌陷区等高风险区群众避险转移演练，重要工程设施应急抢险实战模拟演练等，努力提高抗洪抢险指挥决策和应对处置的能力水平。4月28日在黄桥镇三湾圩实施群众转移避险演练，5月30日组织召开全县2023年度防汛抗旱工作会议，并对县乡村负责人员开展防汛应急业务培训。6月7日，在颍河四桥（滨河外滩）组织实施了2023年度防汛抢险应急演练，达到了练组织、练指挥、练队伍、练协同的预期效果。入汛以来，及时做好了阶段性降雨的预警监测发布、会商调度。
（四）减灾救灾方面
一是开展灾害信息员队伍建设。组织县乡参加应急灾害信息员师资培训，参加培训信息员达460人；开展灾害信息模拟演练，通过信息系统实战化练习，提高灾害信息管理能力。二是持续开展救灾工作。严格灾情信息管理，加强部门会商，及时发布预警信息。强化与水利、农业、气象等相关部门的会商，认真开展灾情评估，及时、准确、规范上报各类信息，确保灾情数据的客观性和准确性。开展救灾应急物资储备，保障全县应急所需。推动县级应急生活物资储备，督促粮食物资储备局落实采购应急储备粮油；联合企业、超市落实生活应急物资协议储备；加强了单位储备物资的管理，及时更新储备物资信息。三是继续做好防灾减灾工作。开展5.12全国防灾减灾日活动，制定宣传方案，组织减灾委成员单位进行减灾救灾政策知识方面的宣传，提高了社会公众对防灾减灾救灾救助工作的理解。推动慎城镇张洋社区国家级综合减灾示范社区创建以及谢桥镇路庄社区的省级综合减灾示范社区创建。开展行蓄洪区农村住房保险工作，2023年共参保农户30120户，代缴参保资金48.192万元。深入推进第一次全国自然灾害综合普查工作，组织开展综合风险评估与区划成果审核等工作，推动普查成果落地应用，继续开展灾害风险普查宣传工作。开展灾害隐患系统管理、培训和信息上报工作，全县共登记隐患信息报送人员412人。
二、存在的问题
一是企业主体责任落实有差距。我区小微企业众多，安全生产基础薄弱，重效益轻安全现象时有发生。
二是应急管理基层基础薄弱。机构改革和综合执法改革后，乡镇人员力量大部分还是保持原有的状态，在承担更多职责的情况下力量相对弱化，导致部分工作无法有力有效开展。
三是近年来气候变化加剧演进，极端天气气候事件突发频发，强对流天气及台风风险更加突出，灾害防范难度加大。
三、下半年工作安排
（一）强化党建引领。突出党的政治建设为统领，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，特别是习近平总书记有关应急管理、安全生产、防灾减灾救灾重要论述。把从严治党的要求贯穿于应急管理工作各方面，持续推进作风突出问题专项整治，增强干部职工纪律意识、规矩意识。严格落实党风廉政建设主体责任，加大对采购、救灾资金分配等重点环节的监管力度，坚决筑牢廉洁防线，努力铸造一支让党和人民始终信得过、靠得住、能放心的应急干部队伍。
（二）持续推进安全生产专项行动。扎实开展重大事故隐患专项排查整治2023行动、动火作业安全专项整治等，重点关注危化品和烟花爆竹、工贸、有限空间、燃气等重点行业领域，查盲点、查漏洞、查弱项，压紧压实监管责任、企业主体责任，全面落实安全防范措施，确保取得实效。
（三）加强自然灾害综合调度。加强防汛抗旱综合协调调度，盯紧7月主汛期强降雨、高温等时段，加强监测预警、会商研判、指挥调度、巡查排险、应急处置、督导督办，严防次生灾害。加强灾情调查核实，做好因灾倒损民房恢复重建和受灾群众生活救助准备工作。
（四）做好值班值守和应急处置。严格值班值守，认真落实24小时在岗值班制度、事故信息报告等制度，提升信息研判能力、快速报送、指挥协调等方面能力。提升各级救援队伍能力建设，强化队伍日常训练演练和重点时段备勤备战，提高突发事件应对处置能力，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。
颍上县人民政府 2023-7-6


