湘西地区典型县域国土空间生态修复规划案例研究
1.研究背景
国土空间是空间、资源与环境的综合体，是人类生存和发展的基础。人类社会发展史实质上是一部适应自然生态系统演化的国土综合整治史。改革开放以来，快速工业化、城镇化在推动经济社会持续增长的同时，引起了资源环境快速消耗、局部区域生态问题日益突出。当前，经济社会已进入新型城镇化建设与乡村振兴双轮驱动的发展阶段。然而，资源约束不断加剧，生态环境压力加大，国土空间开发格局亟需优化，国土开发质量有待提升。
国土空间体规划是国家空间发展的指南，具有全域性、统领性、战略性作用。在新发展理念下，资源利用水平提高、生态环境质量提升等内容将是国土空间规划的重要规划目标和价值导向。国土空间生态修复专题研究作为国土空间总体规划编制与实施的重要内容，具有系统性、整体性、全域性、工程性、实施性，与生态文明建设、乡村振兴、区域协调发展等重大国家战略有机结合，统筹山水林田湖草一体化保护和修复，共同实现自然资源保护利用与生态修复目标。
2.研究区概况
中方县位于湖南省西南部，怀化市中部，总面积1515km2，地理位置优越，交通便捷，湘黔、枝柳铁路，209、320国道，223、312省道和沅水、舞水两条水系穿境而过；上瑞高速和包茂高速公路呈“十字形”在县城规划区交汇。
中方县为云贵高原东部边缘的雪峰山区，全县地势起伏交错，海拔差异大，海拔最低137米(铜鼎乡的赤岩湾)，最高为1248米(蒿吉坪乡抗乐山)，在县境中部，由于凉山，鸡公界山体自南而北呈脊状凸起，自然地将全县分为东西两部分，东部地处雪峰山区，山峦交迭，谷地狭窄，一般海拔 500—800 米，地形较为复杂，西部地势低平，一般海拔 300—500 米。县域东部主要是山区，西部以丘陵为主，而沿舞水和沅水两岸的较为平坦开阔处，则为小面积冲积平原。境内地形复杂，地貌多样，在长期内外引力的作用下，形成以山地、丘陵、岗地、为主多种地貌类型，是九山半水一分田，一分道路和庄园的县域。
中方县属亚热带湿润季风气候，四季分明，日照充足，雨量充沛。中方县溪河纵横，水文条件复杂。全县属沅水流域，主要河流有沅江、舞水等，沅水干流在中方县境内东部由南向北纵贯而过，长34km；沅水的一级支流舞水干流在中方县境内西部由北向南纵贯而过，长26.9km。全县共有集雨面积3平方公里以上的溪河127条。多年平均径流总量14亿立方米，多年平均径流深781.3mm,径流变化与降雨情况相对应，集中在4—8月。
中方县境内地貌多样、峰峦起伏，属于亚热带季风性湿润气候，森林茂密，野生动植物种类繁多；境内青山绿水，风光旖旎，幽谷鸣泉，空气清新，有黄岩省级森林公园、康龙省级自然保护区等生态环境优美的区域，有较强的科学价值和旅游开发价值。中方县境内共有林地面积10.2万公顷，占国土总面积的71.24%。其中国有林地面积6.7万公顷，占林地总面积的65.68%。全县森林覆盖率64.56%，林木绿化率67.34%，是湖南省重点林区县。境内主要的林木包括杉木、竹林、油茶、油桐等，主要的经济作物则包括核桃、杨梅、湘珍珠葡萄、瑶山云雾葡萄、金秋梨、大叶金银花等。珍稀植物如红豆杉、水杉、银杏等；珍贵的野生动物有麝、大鲵、穿山甲等。
3.研究区国土空间生态修复存在的问题
（1）缺乏空间规划总体统筹，专项修复综合效益不明显
当前由于缺乏空间规划的总体统筹，各部门开展不同的生态修复工作，但缺少有机衔接，出现了“部门项目多、局部改造多”的问题，且部分项目存在重复立项和分散立项的问题。这些以单目标开展的整治与修复活动，效果比较单一，不利于整体功能的提升
（2）与资源环境承载力评价衔接不够，生态修复针对性不足
生态修复主要是针对资源环境承载力的短板因素和制约因素，采取一定的工程措施、生物措施等进行修复提升。当前的修复与整治与资源环境承载力评价衔接不够，导致国土生态修复的目标和措施缺乏针对性，修复整治效果有待提升。
（3）开发空间与生态空间高度重叠
一方面，生态、农业、城镇等三类主体功能空间之间的关系及边界有待进一步厘清。随着城乡建设用地不断扩张，生态空间和农业空间受到持续挤压而不断萎缩，城镇、农业、生态空间矛盾加剧；优质耕地分布与城镇化地区高度重叠，城镇化与农业发展功能难以区分，耕地保护压力持续增大，空间开发政策面临艰难抉择。另一方面，国土空间布局的系统顶层设计和统筹有待进一步优化。国土空间战略和规划往往与国家区域协调发展战略及其目标相脱节，国土空间布局安排中未充分尊重和支持生态空间、农业空间占主导的地区发展权利，使得以人均GDP、基本公共服务均等化为主要表征的区域差距绝对值在不断拉大，没有充分体现、从而也没有充分支撑国家区域协调发展战略目标的实现。
4. 研究区国土空间生态安全战略格局
坚持山水林田湖生命统一体理念和“两山”理论为指导，尊重国土空间生态系统等级秩序、层次性、嵌套性规律，按照“基础屏障—核心功能区—网络化廊道—多样性斑块”空间结构，构建中方县“2+4+2+N”国土空间生态安全战略格局。
（1）2道基础生态屏障
严格保护以金凤山和兴马坳为主体的中部生态屏障区；以它子岭、擂钵岭为主体的东部生态屏障区。屏障主要由县域海拔500米以上且相对高度超过200米的山体组成。屏障是县域受人类活动干扰最小的国土空间，具有调控县域径流、风流和大气循环，固定碳排放，阻隔城乡生活、工农业生产等污染物扩散，富集生物多样性、保护珍稀动植物物种、供给农业空间表土保育演化所需的生物地球化学物质、提供自然生态美学景观等重要功能。
（2）四大重点生态功能区
严格保护康龙自然保护区、黄岩国家石漠化公园、白沙森林公园、帽子坡省级森林公园等4大重点生态功能区。该区与基础生态屏障嵌套分布，是县域自然生态修复与适度人工生态建设的典型区域，具有调控县域局地气候、固定碳排放，吸附城乡生活、工农业生产等污染物，富集生物多样性、保护珍稀动植物物种，提供生态文化美学景观等重要功能，是发展全域旅游的核心资源。
（3）2道生态廊道
严格保护由舞水、沅水及其支流组成的生态廊道网络。该网络是县域径流、河库塘物质迁移以及水运交通的重要通道，是基础生态屏障、重点生态功能区和多样化生态斑块的重要纽带，具有调控县域局地气候、固定碳排放，消纳城乡生活、工农业生产等污染物，富集生物多样性、提供水源、水产品、生态文化美学景观以及发展生态文化旅游产业等重要功能。
（4）N个多样化生态斑块
严格保护县域2道基础生态屏障、4大重点生态功能区和1张生态廊道网络以外的N个多样化生态斑块。生态斑块在县域广泛分布，具有控制水土流失、防风固沙、调控局地小气候、阻隔城乡生活污染物扩散、防控工农业点面源污染，富集生物多样性、提供水源、农水产品、生态文化美学景观以及发展全域旅游等重要功能。
5.研究区国土空间生态修复措施
结合中方县不同生态修复分区的资源利用现状，以问题为导向，按照相对集中的原则，识别出中方县生态修复的五大重点区域，并明确各区域生态修复措施。
（1）乡村地区生态修复重点工程区
该区域以农用地综合整治为重点，主要位于西南部和东南部低丘平岗整治修复区内。该区域以推进高标准农田的建设与垦造水田为重点，加强农用地土壤污染治理，结合区域特色和区内较高的农业生产水平，提升耕地质量，打造较大规模的特色农产品基地。此外，同步推进农村地区“田水路林村"”综合整治工程，对农村建设用地实施增减挂钩，通过整治、拆除、腾退低效用地，优化建设用地布局。创新整治、修复模式，利用重大工程项目平台，推动脱贫攻坚、乡村振兴等国家战略实施进程。
（2）城市化地区生态修复重点工程区
基于三调数据、三线划定，以城镇低效用地整洽、黑臭水体治理和城市内部绿化提升为重点,主要分布在西部部城镇建设区内，主要涉及中心城区，针对城市化地区土地过度开发和低效利用并存、建设用地格局混乱、生态空间不足、局部人居环境恶化等突出问题，从老旧城镇等方面，以全面改造和综合整治型两种改造模式进行引导，盘活城镇低效存量建设用地，提高土地对经济社会发展的持续保障能力。
（3）河湖湿地生态修复重点工程区
以系统保护山水林田湖草自然资源、提升生态系统服务功能为出发点，依据水环境、森林生态修复区域划定结果，综合划定流域生态修复区域，生态修复重点范围涉及沅江、舞水流域。该重点区以小流域水环境洽理、湿地生态修复和岸线绿化防护景观提升为主，对中方县水生态退化的河流、湖泊、水库，及部分河流所在小流域，通过实行工程措施与生物措施并行、人工治理与自然修复相结合的方式对流域水环境综合治理，推进生态功能重要的河流水系休养生息。
（4）山、林生态屏障生态修复重点工程区
该重点区主要分布在生态保护重要、极重要区，区内以山体修复、水土流失治理和地质灾害防治为重点。通过科学选用树种，推进森林碳汇、生态修复、封山育林、中幼林抚育及其林分改造等重点工程，优化山体形成高质量森林生态屏障。
（5）矿山地质环境生态修复重点工程区
矿山生态修复区域的划定在以提升景观面貌、改善人居环境、加强森林保护、保护生物多样性、推动旅游发展等为出发点，结合中方县关闭矿山点位、交通干线分布、自然保护区及地质灾害防治等因素，综合考虑划定矿山生态修复区域，重点修复覆盖范围涉及花桥镇、泸阳镇等。该重点区以矿山地质环境治理和绿色矿山建设为重点,以主要城镇周边、主要交通干线和主要河流湖泊直观可视范围的新建（在建）矿山、生产矿山、闭坑及废弃矿山为整治修复对象，开展矿山地质环境保护与治理工作。
6.结语
生态文明背景下的国土空间规划编制工作，对“山水林田湖草”生命共同体的系统保护与修复提出更高要求，应对“山水林田湖草”生命共同体进行综合整治、系统治理。本文以中方县为例，对县域国土空间发展现状进行分析，识别县域国土空间在开发、保护、利用等方面存在的问题，遵循“山水林田湖草是生命共同体”的系统思想，针对乡村地区、城市化地区、河湖湿地、山、林生态屏障、矿山等提出生态保护修复措施，为湘西地区国土空间规划中生态保护与修复提供系统性的经验借鉴。
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