建始县财政局培育“金地红算盘”党建品牌
守好强县钱袋子
——建始县财政局培育“金地红算盘”党建品牌
通讯员 向雪
“‘金地红算盘’是我们工作的引航灯。”7月12日，建始县财政局主要负责人现场观摩机关党建“大比武”时说。
近年来，该局统筹推进机关党建与业务工作，从“框、梁、档、珠”着手，探索形成“金地红算盘”党建品牌。
强“框”固盘
近日，县财政局机关党委组织委员到联系的业州镇财政所党支部，开展第二季度党建和业务工作调研指导。
形象地说，机关党委是框，只有固定了“框”，才能确保珠、档和梁不散架。建始县财政局通过“543”行动强“框”固盘，夯实基层组织基础。
构建五级组织框架。建立“局党组—机关党委—党支部—党小组—党员”五级联动架构，将党建工作和财政业务同谋划、同部署、同落实、同考核。
开启四学联动模式。把学习政治理论、提升党性修养、解读财政业务作为必修课，形成“宣讲学、研讨学、实践学、自主学”四学联动模式。
筑牢三方责任体系。建立“1+N+1”联系机制，做到一个班子成员联系一个支部（局机关党支部和乡镇财政所党支部），一个支委成员联系N名党员，一名党员联系一名非党干部职工。
优“梁”育才
建始县财政局充分利用支部主题党日活动，将财政业务工作纳入支部研究议题，在民主议事环节，通报商议重大事项，听取党员意见建议。
建始县财政局紧紧把握住党支部这根主梁，以分管领导与所分管股室划分为原则，合理调整党支部，筑牢战斗堡垒，将党支部建在分管线上，强化党建与业务齐抓共管。
激发橙色活力。以支部主题党日为载体，将财政业务工作纳入支部研究议题。每月通报上月财政工作研究事项完成情况和财政工作运行情况。去年以来，支部研究讨论业务工作6件，为党组提供重要建议20余条。
挖掘绿色潜能。通过树立重实干重实绩的鲜明用人导向，用好各年龄段党员干部，注重对年轻干部的选拔培养。
筑牢蓝色屏障。建立健全“内部风险防控”机制，推进清廉财政机关建设。今年以来，开展廉政谈话100余人次、对重点岗位人员教育培训50余人次。
提“档”升级
“提交申请才几天，贷款资金就到账了，真是解了燃眉之急。”3月31日清早，县财政局优化营商环境项目攻坚小组接到金山劳务派遣有限责任公司反馈。
经过近半个月的奔波，终于帮助企业渡过资金难关。这是项目攻坚小组持续优化营商环境、促进中小微企业健康发展的一个缩影。
建始县财政局用党小组这根“档”，把分管领导相同、业务相近的党员“串”起来，形成组合矩阵，充分发挥党小组“档”的作用。
打造组织生活微阵地。以“集中、灵活、多样、实效”为原则，开展谈心谈话、批评与自我批评等多种形式的党小组活动。
创建业务研讨微论坛。结合日常工作，以“理论学习、服务发展、业务交流、成果展示”为主要内容，打造党员干部学习园地、工作研讨平台、交流沟通桥梁、展示成果的窗口。
组建项目攻坚微队伍。围绕财源建设、优化营商环境、财政监督检查等重点、难点工作，以相关业务党员所在的党小组组建形成项目攻坚小组，抓收入、控支出、提效能，全面推进财政工作。
今年以来，开展财源建设调研通过走访骨干企业，全面推进“政采贷”平台建设和线上融资，共为23家供应商开展融资29笔，筹集资金6507.2万元。对符合条件的企业应退尽退增值税留抵退税7004.32万元，惠及市场主体172家；制造业缓税1720.75万元，惠及市场主体142家。
拨“珠”进位
“群众的事就是我自己的事。”连日来，县财政局相关负责人到联系的指阳社区开展走访时发现，群众反映最强烈的是该社区三组万承义屋旁公路的排水问题。
该段公路因山水和路旁居民生活污水无处排放，导致污水长期直接排放到公路上，路面长满青苔湿滑，存在安全隐患。
县财政局及时跟社区沟通，并帮助筹集8000元资金，修建排水沟，解决安全隐患。
一个党员就是一颗算珠，在严密有序的算盘上各司其职又密切协作，发挥党员先锋模范作用。
政务服务践初心。立足本职岗位，开展“双亮双诺”示范活动（亮身份、亮岗位，公开承诺、庄严践诺），全力以赴为单位、企业、群众提供高品质服务。
为民服务显担当。机关82名在职党员干部全部下沉到所居住的社区，联系社区居民662户、困难群众23名、市场主体51家，解决群众急难愁盼问题83件。
志愿服务作表率。以“阳光财政”志愿服务品牌为载体，结合财政职能，开展文明城市创建、美丽乡村建设等志愿服务活动。去年以来，开展志愿服务活动30余次，参与党员400余人次。
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