湘潭市雨湖法院司法助力优化法治化营商环境
今年以来，全国法院大力开展优化法治化营商环境3项专项行动，湖南省湘潭市雨湖区人民法院有效发挥法治固根本、稳预期、利长远的功能，主动担当，积极作为。为加快实现“三高四新”美好蓝图提供坚实法治保障，为加快建设“四区一地一圈一强”、高质量推进平安雨湖、法治雨湖建设贡献法治力量。
“我们要让企业家能专心创业、放心投资、安心经营。” 湘潭市雨湖区人民法院党组书记、院长杨立表示。
强化制度建设 全员参与专项行动
“我们是营商环境的受益者，更是营商环境的责任者。”今年来，雨湖区人民法院应势而为、迅速反应，召开专项行动部署会、推进会，强化制度建设，要求全院干警提升依法服务经济、保障营商环境的意识，延伸职能、主动作为。
围绕湘潭中院出台的《关于在全市法院集中开展优化法治化营商环境三项专项行动的实施方案》，雨湖区人民法院配套出台《关于贯彻落实优化法治化营商环境三项专项行动的实施方案》（以下简称方案）。方案充分考虑辖区内企业现状及法院的职责和边界，能动司法，在依法保护企业和企业家合法权益不受侵害、为企业合规经营提供帮助、方便企业诉讼3方面制定措施，贯穿立案、审判、执行全流程、各节点，同步出台相应任务清单和考核指标。
按照方案的规定，该院细化了法院各部门的责任分工。党组书记、院长任专项行动工作领导小组组长，统筹全局。成立专项行动工作专班，各庭室联络员每月定期汇报工作进展，动态掌握困难和问题，及时作出处理和调整，推动专项行动精准发力、落地见效。同时，对影响营商环境的不当行为追责问责，真正实现全员参与优化营商环境专项行动。
聚焦主责主业 科技+多元解纷
2022年9月中旬，雨湖区人民法院应湘潭经济开发区、和平街道邀请，对一起长达10余年的土地征拆纠纷进行调解。该征拆地块作为湘潭市重大招商引资项目——吉利新能源汽车公司项目用地，在同年10月必须交付动工建设，征拆工作迫在眉睫。但被征拆人无其他住房，心理期望值很高，10多年来一直拒征。
该院迅速组建团队，统筹分析，多方施策。干警利用工作日晚上及周末休息多次上门调解，帮助被征拆人解决实际困难。最终得到被征拆人的理解支持，签订了征拆协议，成功破解了企业发展的困境，获得了上级领导的点赞与好评。
这只是雨湖区人民法院尽心歇力为企业解决急难愁盼问题的一个缩影。
近年来，经济下行压力增大，加之疫情影响，如何帮助企业走出困境，推进企业健康持续发展，成为该院决策层思考的重大命题之一。该院根据职能、立足企业需求创新提出了一揽子重大举措。
科技提速，强化诉源治理。全面推进网上立案、庭审、调解、保全、阅卷等智慧法院项目建设，利用远程高清视频跨域接访、指挥执行，推动信息科技与审执工作深度融合。实行案件繁简分流，开通涉企案件绿色通道。在立案、保全、判决、执行、退费等环节全流程提速。构建联调解纷机制，建立法院搭台，政府、工商联、商会、企业等共同参与的“1+N”诉源治理大格局，减少企业诉累，节约运行成本，增加商业互信。创建新时代枫桥式人民法庭，与湖南吉利汽车共创全市首家无讼企业示范点。着力打造司法服务新模式，帮助构建权责分明、规范有序的政企联动、劳动用工、诚信交往、互利共赢关系。
能动司法，助企纾困解忧。优化营商环境是一场持久仗，必须从企业的需求发力。简化诉讼费收、缓、退费机制，今年已批准9家企业缓交诉讼费申请，金额达600多万元，有效缓解了企业的诉讼压力。同时加大涉企案件的调解力度，坚持多元解纷机制，以达到社会效果和时间利益的高度统一。截至今年6月，涉企纠纷调解案件共计324余件。开展联企暖企活动，走访专精特新“小巨人”企业，为企业发展出谋划策；建立企业诉讼档案，探索建立企业信用等级评价制度；巡回审理典型案例，宣讲法律政策，实现精准普法。
截至今年6月底，雨湖区人民法院已初步完成域内企业诉讼方案建立。通过制定一对一联点服务安排表，由每名院领导及庭室负责人负责两家企业，其余每名法官负责一家企业。通过走访采集企业相关信息并建立台账，重点明确企业的涉诉历史及现阶段对法院工作的诉求及建议，并及时对企业提出的问题建议进行回复，后期将主动回访企业，架起院企“连心桥”，常态化对接企业司法需求。
讲求司法温度 执法施策人性化
韶山某企业法定代表人涉嫌犯罪被起诉至雨湖区人民法院。审理期间，该法定代表人需召开董事会、参加招标会，出席商业活动。该院灵活掌握强制措施，通过远程视频、法警陪同等方式，让其参与相关活动。既保证了司法权威，又兼顾了企业经营需求。
执行是最难把握尺度的环节。今年来，雨湖区人民法院要求执行既要动真碰硬，兑现生效判决权益；又要贯彻谦抑、审慎、善意、文明执法理念，谨慎适用强制措施，实现涉案双方利益最大化。对企业的保全执行，尽可能不影响企业的生产经营和社会稳定，谨慎采取查封、扣押、冻结等强制手段。符合破产条件的，依法启动破产程序。
2022年，雨湖区人民法院胜利完成区委提出的既定目标，刑庭获评“全省法院先进集体”，执行局等10个部门获评“全市法院先进集体”。雨湖区人民法院今年被湖南省高级人民法院评定为2023年第一季度全省法院诉讼服务示范窗口单位。接下来，该院将全面落实中央、省委和上级法院关于优化法治化营商环境的决策部署，主动融入优化营商环境工作大局，以更高的标准、更大的热情、更实的行动、更新的方法，助力营造一流法治化营商环境，为经济社会高质量发展提供强有力的司法保障。


