广西力推重点产业链招商
中国经济时报记者从广西壮族自治区十四届人大常委会第四次会议上获悉，近年来，广西大力开展重点产业链招商，着力推动高质量发展和高水平对外开放。目前，广西重点产业链招商工作成为扩大有效投资、促进经济持续增长的重要支撑。
据介绍，2022年，全区招商引资到位资金8785亿元，增长19.3%。据有关部门不完全统计，招商引资项目对固定资产投资、工业投资、税收贡献率分别为35.3%、63.2%和29.7%。重点产业链招商工作为全产业链优化升级注入新动能。2023年1-5月，广西签约项目总投资同比增长23.9%，其中，全区重点产业链签约项目总投资占全区总量的85.6%，全区新引进行业强优企业60家，其中有49家为国家级高新技术企业，占比达81.7%。
重点产业链招商工作也促进广西高水平对外开放。广西以中国—东盟博览会、中国（广西）自由贸易试验区、西部陆海新通道、面向东盟的金融开放门户等高水平重点开放平台为依托，聚集构建跨区域跨境产业链供应链，积极开展外资招商和重点区域招商等工作，对外开放步伐不断加快。2022年，广西实际利用外资13.7亿美元，同比增长46.4%，制造业实际利用外资同比增长72.61%，增势显著；今年1-5月，全区实际利用外资5.32亿美元，同比增长138.95%，利用外资的规模和质量持续提升，其中，中国（广西）自由贸易试验区实际利用外资3.33亿美元，占全区62.6%，同比增长423%，在外资招商上发挥了较好的引领带动作用。
广西重点产业链招商工作虽然取得了积极成效，但是与先进省份的重点产业链招商工作相比，还存在较大差距。为此，今年5-7月份，广西壮族自治区人大常委会开展了广西重点产业链招商工作的专题调研。
调研认为，目前，广西重点产业链招商面临具体的困难和问题表现为：重点产业链招商项目要素保障不足，营商环境有待优化；产业园区对重点产业链招商项目的承载能力不强，科技创新驱动力不足；区域协作招商有待深化，外资招引短板较为突出。
为此，广西壮族自治区人大常委会专题调研组建议：
一是进一步强化全区“一盘棋”意识，加快形成上下协同、高效联动、协调发展的全区重点产业链招商工作格局。如，探索建立北部湾经济区等重点区域内各地联合招商推介机制，建立健全跨区域招商引资利益共享机制。搭建项目共享流转平台，建立项目流转机制，推动项目在全区范围内有序流转、集群化发展等。
二是进一步增强要素保障，着力优化重点产业链招商项目营商环境。调研组建议，对广西重点产业链关键环节上的项目，在土地、能耗、环评等要素方面予以倾斜支持；争取国家层面充分考虑东、西部地区资源禀赋、产业结构和布局特点，对承接东部产业转移的西部地区适当增加能耗、土地指标；进一步加强能源保供，大力推进“源网荷储一体化”项目建设，实现多能源互补，提升新能源消纳，降低企业能耗成本，推动广西能源结构绿色低碳转型和高质量发展；积极探索建立针对重点产业链上出口型企业运输费用的补贴机制，切实帮助企业降低物流成本。
三是进一步促进园区发展，着力提升对重点产业链招商项目的承载能力。一方面坚持多方投入，提高园区基础设施建设水平，另一方面着力提升重点产业园区的产业集聚度。调研组认为，广西要以园区主导产业为核心，围绕产业链上下游重要环节，开展“园中园”招商、“飞地经济”招商、集群招商等多种形式招商活动，引导产业链引擎性项目向园区集聚，推动园区主导产业转型升级。
四是进一步补齐短板弱项，着力打造面向东盟的跨境跨区域产业链。广西要深入贯彻落实国家“1010”重要文件，深挖政策红利，加快承接东部产业转移，构建跨区域产业链，同时抢抓外迁越南产业回流新机遇，构建跨境产业“回流地”。调研组还建议，广西要加快推动沿边产业园区高质量发展，加快推进边境智慧口岸建设，提升口岸通关能力和效率，为打造跨境产业链奠定坚实基础。
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