国有企业领导干部经济责任审计的若干思考
国有企业领导干部经济责任审计是2018年审计署职责优化的一项重要内容，是国家审计监督全覆盖的一个重要方面，但在实际工作中仍面临着诸多情况与问题亟待审计人员去挖掘与探索。笔者就以本县国有企业领导干部经济责任审计为“切入口”，从存在的情况与问题、原因以及对策建议等几个方面进行思考与分析。
一、县级国有企业领导干部经济责任审计情况及问题
自2020年开始，G县国有企业领导干部经济责任审计虽然已步入第三个年头，但始终处于新生事物萌芽的状态，尚未真正地迎来大的改变与发展；2021年，G县审计局在国有企业领导干部经济责任审计中虽然取得了较好的成绩，提炼、总结“三审融合”模式，并形成“探索建立国有企业和国有资本审计监督新机制”作为改革创新典型案例入选山东省委审计办、山东省审计厅编撰的《2021年度山东审计改革创新典型案例汇编》一书，但在实际工作中仍存在着诸多情况与问题亟待审计人员去挖掘与探索。
（一）有些县级国有企业领导干部的思想观念有待于转变
在职责划转之前，乃至2020年之前，国有企业领导干部未接受过审计部门的监督；在职责划转之后，有些国有企业领导干部的思想观念还未及时转变，对审计部门的经济责任审计工作难免有些“抵触”的情绪，或多或少的存在某种“抱怨”。总之，这是对审计监督介入的一种不适应或者“阵痛期”，是对国有企业领导干部经济责任审计工作的不理解，因此在提供资料时难免产生拖沓、滞后的状况或者带有不屑、不耐烦的情绪。
（二）县级国有企业的内审制度亟待于完善
在县级国有企业接受审计之前，县级国有企业对审计工作的认识处于“真空”的阶段；同时，也未有相应的部门对县级国有企业的内审机构的设立、内审制度的建立等方面予以专业的指导与督促。在实际工作中，可以看出某些国有企业内审机构的设立“形同虚设”，比如说，内审机构设在财务部门，内审人员由财务人员兼任，未实行不相容岗位的分离，在根本上形成了一种“自己监督自己”的效果。
（三）有些县级国有企业的监事工作开展不到位
在审计工作中，审计人员要求县级国有企业提供监事会会议记录，某些企业难以提供齐全。监事会将自己的监管职责“束之高阁”，未能有效的履行法律法规赋予自己的职权，从而使得董事、高级管理人员执行公司职务的行为或者损害公司利益的行为以及公司业务、财务状况等失去了“阳光的照射”，以致于给有可能造成公司利益受损、国有资产流失、投融资决策失败等行为提供了空间或可乘之机。
（四）县级国有企业领导干部经济责任的评价标准亟待于丰富
习近平总书记曾经强调，国有企业是国民经济发展的中坚力量。近年来，在实际的审计工作中，由于国有企业领导干部经济责任审计尚处于起步阶段，审计人员受制于党政机关事业单位领导干部经济责任审计的惯性思维，通常重视违法违规问题的发现，忽视经济责任履行情况的科学评价，不能做到“因时制宜、因人制宜、因地制宜”，未能对国有企业承担经济责任社会情况进行评价，未能全面有效地反映国有企业领导干部经济责任履行情况。
（五）审计结果的利用度不能达到预期
就目前来说，对于国有企业领导干部经济责任审计的审计报告等结果大部分处于就事论事，揭示体制、机制性问题还不够深入的层次。审计人员在着手进行审计工作时，突出表现为“三个着重、三个很少”，即：着重以账本为账本，看是否记错收入、成本、偷逃税款，很少关注体制、机制和制度上的分析研究；着重以资料为资料，看文件落实文件、会议落实会议，很少关注政策是否真正落实、决策是否真正有效执行；着重从下属子公司或者分公司看与领导干部职责相关度不高的事项，很少跳出具体单位和事项从全局综合分析。基于上述原因，审计信息、审计简报或专报、领导批示等审计结果的利用度不能达到预期也就不足为奇。
二、县级国有企业领导干部经济责任审计存在问题的原因分析
（一）从县级国有企业角度分析
笔者认为主要存在以下三方面的原因：一是县级国有企业领导干部思想观念的转变未能跟上时代的变化，始终将自己管辖的企业视为自己的“一亩三分地”，始终认为审计监督就是站在自己的“对立面”，未能形成审计监督的介入是为了促进国有企业更好的发展而进行的“经济体检”的理念的转变。二是县级国有企业领导干部对于内部审计与监事会的监督存在偏见，思想上存在着“重业务经营，轻监督管理”的想法。三是内部审计人员与监事会成员思想上对自己的职责不够明确，甚至存在不知道自己该怎么监督，对谁监督，以什么方式监督的困惑，以致于不能有效地发挥相应职能的监督作用。
（二）从审计人员角度分析
笔者认为主要存在以下三方面的原因：一是职责划转及机构改革后，各级审计机关对县级国有企业领导干部开展经济责任审计的宣传不够到位。二是在平常的审计工作中，对于国有企业的内审机构的设立以及内审制度的建立指导与督导不够。三是审计人员形成的惯性思维以及自身业务能力欠缺，不能适应新时代国有企业领导干部经济责任审计工作的需要，存在政策研究能力不强、大局意识缺乏、知识储备不够、审计科研意识薄弱等问题。
三、做好县级国有企业领导干部经济责任审计工作的意见建议
县级国有企业领导干部担负着贯彻落实国有企业改革、新旧动能转换等国家重大方针政策和决策部署，在经济下行与疫情防控的双重考验下推动县域经济发展、科技创新的重任。要做好县级国有企业领导干部经济责任审计工作，提升审计监督的层次和水平，笔者认为审计人员要当好以下“五员”。
（一）审计人员要当好“学习员”
审计机关首先是政治机关。因此，在进行县级国有企业领导干部经济责任审计中，审计人员要打破惯性思维，不破不立，从已知向未知进发，了解习近平总书记关于国有企业的重要论述以及中央、省、市、县对国有企业的方针政策，时刻用最新的知识储备武装自己的头脑，紧跟时代步伐，做到“有的放矢”。
（二）审计人员要当好“业务员”
审计机关的主责主业仍是进行审计，但在开展审计工作时，要做到“因时制宜、因人制宜、因地制宜”，做好国有企业领导干部经济责任履行情况的科学评价，探索一套比较符合国有企业项目本身、企业实际的评价标准。
（三）审计人员要当好“宣传员”
审计法律法规、方针政策属于相对专业的领域，县级国有企业领导干部了解相关知识的渠道比较
窄、不够系统，因此审计人员在围绕自己的主责主业开展工作的同时，要做好相关法律法规的宣传，从而改变县级国有企业领导干部的思想认识，形成从“要审计我”到“我需要接受审计”的理念转变。另外，要改变内部审计人员与监事会人员的思想观念，使其形成“我监督”是法律法规赋予我的神圣职责，真正地发挥内部监督的效能。
（四）审计人员要当好“研究员”
县级国有企业领导干部经济责任审计在此之前基本处于审计的“真空期”。在审计的初期，肯定会暴露出各式各样的情况与问题，因此，审计人员莫要就事论事，需要具备大局意识与研究意识，开展研究性审计，从体制、机制层面上予以分析；有时需要跳出项目，站在制高点上“俯视”问题，研究产生问题的原因与背景，提高审计工作质量，充分发挥审计的建设性作用。
（五）审计人员要当好“信息员”
当好“信息员”的基础在于当好“研究员”。对于审计发现问题的研究，归根结底要以文字的形式反映出来，审计信息、审计简报、专报、审计报告等就是载体，为县委、县政府当好“参谋助手”，以期待审计结果的最大化利用，从而促进县域国有企业管理上升一个新的台阶，推动县域经济持续向好发展。
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