常德市：严把“六道关” 持续提升第三方预算绩效评价质量
近年来，湖南省常德市财政局有效引导第三方机构规范开展绩效评价工作，以“独立性+专业性+规范性”来确保“客观性+公正性+科学性”，不断提升绩效评价工作质量和实施效果，推动预算绩效管理向纵深发展。2017—2022年，常德市财政局连续六年荣获湖南省预算绩效管理工作考评优秀单位。其具体做法是念好“六字诀”，严把“六道关”。
念好“选”字诀 严把准入关
选择第三方机构遵循“注重能力、兼顾公平”的原则。为此，常德市专门出台相关管理办法，明确建立准入机制，主要通过委托招标代理机构组织竞争性磋商方式，选取专业能力突出、机构管理规范、从业经验丰富、执业信誉较好的第三方机构参与绩效评价工作。此外，坚持“大稳定、小调整”的指导思想，从湖南省财政厅确定的中介机构备选名单中直接挑选第三方机构试用，每年选择1—2家，一般试用期1年，根据年度服务质量综合考评结果予以留用或末位淘汰。目前，常德市财政局第三方机构队伍稳定在10家左右。严格规范的准入制度为顺利开展绩效评价打下了良好基础。
念好“培”字诀 严把能力关
从加强培育、培训入手，着力促进提升第三方机构队伍的专业能力和综合素质。一方面，将“走出去”与“请进来”相结合，搞好业务培训辅导。每年固定举办1—2期全市预算绩效管理培训班，邀请专家和领导授课。此外，每年择期组织各区县财政局分管局领导和绩效管理股长、第三方机构业务骨干轮流参加有关机构举办的预算绩效管理专题培训班。另一方面，每年初邀请资深专家、优秀第三方机构负责人和主评人就绩效评价工作方法、评价报告撰写等开展内部辅导讲座和心得交流。年中不定期组织第三方机构业务骨干对财政部、省财政厅新出台的文件政策进行集中解读、研讨。
念好“管”字诀 严把程序关
对第三方机构绩效评价工作开展全流程监管和指导，确保规范到位。主要是抓好六大环节：一是签署服务承诺书。年初，要求所有参与市本级预算绩效评价的第三方机构签署服务承诺书（含保密协议），确保评价期间定人、定时、定岗、定责。二是组织重点绩效评价集中进点。分批次专门召集被评价单位分管财务负责人、财务科长及业务科室代表，财政部门预算管理科室负责人，第三方机构负责人、主评人共同参加重点绩效评价“进点会”。三是认真审核绩效评价实施方案。要求第三方机构在规定时间内拟定详实的绩效评价实施方案报绩效管理科审核。四是开展现场“联评联审”。现场评价期间，要求财政预算管理科室、绩效管理科必须派员随第三方机构一同深入项目单位和评价现场，共同核查发现绩效问题、分析探讨原因、商议改进措施，实现 “联评联审”，并对第三方机构现场评价行为进行监督指导。五是组织交换意见。在形成正式绩效评价报告之前，要求第三方机构及时向被评价单位以及财政部门发出《绩效评价结果征求意见函》，听取意见建议。必要情况下，由财政局绩效管理科牵头组织被评价单位、主管部门、财政部门预算管理科室、第三方机构等责任主体，就重大意见分歧面对面进行沟通协商。六是指导修改完善报告，建立评价档案。责成第三方机构整理需要存档的文件和资料，接受财政部门的档案管理考核。
念好“控”字诀 严把质量关
注重建好三层“防护链”：一是规范完善预算支出绩效评价体系。有针对性地修订完善部门整体支出绩效评价指标体系，并就项目支出绩效评价指标体系中决策和过程两部分共11项三级指标的分值和评分规则进行统一规范。二是高标准开展内部点评。在每一批次绩效评价报告正式提交后，例行集中组织开展绩效评价报告内部点评会，评析被评价单位项目（资金）管理中存在的不足和第三方机构报告质量的瑕疵等，重点要求各咨询专家点到“痛处”、评出“辣味”，让被评价单位及第三方机构“红脸”“出汗”。三是审慎评定绩效评价报告质量等次。内部点评会结束后，所有咨询专家、所有第三方机构主评人及市财政局绩效科、预算编审中心工作人员根据《常德市重点绩效评价报告质量考核评分细则》，对每一批次的每份绩效评价报告及时给予独立考评。
念好“警”字诀 严把操守关
不断强化第三方机构职业操守。一是严明工作纪律。针对第三方机构出台绩效评价“五严禁”“八不准”工作纪律，其中包括严禁利用工作人员特殊身份和影响力为被评价单位提供便利，不准以任何理由在评价过程中获取不当利益等。一旦发现查实，将直接取消第三方机构参与市本级绩效评价服务资格。二是定期开展集体谈心谈话。驻局纪检监察组负责人和分管绩效管理工作的局领导每年对第三方机构进行一次集体谈心谈话。三是发现问题苗头及时约谈。四是加强回访监督。每轮评价工作结束时，对第三方机构遵守工作纪律情况进行考察评判。同时，加强对第三方机构现场评价工作的不定期巡回监督，发现问题及时处理。
念好“效”字诀 严把奖惩关
采用“三挂钩”方式，激励引导第三方机构不断提升服务质量。一是将绩效评价报告质量等级与支付委托费用挂钩。在按照《湖南省会计师事务所服务收费管理实施办法》测算付费的基础上分等级付费，等级为“优”的按110%付费，等级为“良”的按90%付费，等级为“中”的按70%付费，等级为“差”的按50%付费。二是将第三方机构年度服务质量综合考评结果与年度评先奖励挂钩。每年底对参与市本级预算绩效管理的第三方机构和主评人进行综合考评，并发文通报考评结果，对荣获“优秀”等次的第三方机构给予通报表扬及物质奖励。三是将第三方机构年度服务质量综合考评结果与委托业务挂钩。在分配绩效评价委托业务时，严格按照上一年度第三方机构服务质量综合考评结果排名确定其选择顺序和业务量。当年服务质量综合考评结果排名最末的第三方机构，予以黄牌警示；连续两年服务质量综合考评结果排名最末的，予以“末位淘汰”。
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