精准发力焦作市中站区法院打造最优法治化营商环境
法治是最好的营商环境。为充分发挥诉讼职能，积极延伸司法服务，加速解决矛盾纠纷，减轻企业诉累，护航辖区企业高质量发展，河南省焦作市中站区人民法院结合辖区优化营商环境实际，在区政法委组织协调下，联合区检察院、区公安分局、区司法局印发《优化法治化营商环境 护航经济高质量发展18条措施》，建立涉企案件专办制，为辖区优化法治化营商环境提供制度保障，为辖区经济社会高质量发展“保驾护航”。
多元化解——靠前化解涉企纠纷
中站区法院完善诉讼服务中心建设，依托政法、信访、司法、行政、纪检和社会力量，推动实现社会矛盾纠纷诉讼服务中心全覆盖，一站式解决企业烦心事。
对涉企案件，引导先行调解，充分利用人民法院调解平台，发挥行政调解、行业调解、人民调解的作用，畅通司法确认渠道，快速高效化解纠纷；调解不成的，及时立案。实行先立案后缴费制度，立案庭对符合登记立案条件的民事一审案件，先在办案系统完成登记立案，生成正式案号，再向当事人出具缴纳诉讼费通知书。
目前，中站区法院共有5名调解员参与诉前调解，受理诉前调解案件440件，调解成功208件，调解成功率52.66%，平均办理时长8.96天。
繁简分流、速裁快审——涉企案件驶入“快车道”
为切实提高审判效能，客观、公正处理合同纠纷，及时规制失范市场行为，营造更加稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境，中站区法院“繁简分流 速裁快审”机制让执法办案驶入快车道。
商事案件以诉讼标的大小为主要划分标准，进行繁简案件识别，针对小微标的、中标的、大标的和特大标的等不同层级诉讼标的案件，分类施策化解，推动简案快审、类案专审、繁案精审和实质化解。加强速裁团队建设，按照法官+助理+书记员+特邀调解员模式配备速裁队伍，积极整合速裁快审与特邀调解员力量，缩短简单商事案件平均办理时长。
截至2023年4月底，中站区法院受理案件639件，其中新收604件，审结556件，结案率87.01%，全市第1。速裁团队全力出击，压缩简单案件平均办理时长，民商事案件简易程序适用率96%，小额诉讼程序适用率67.53%，各类案件案均结案时间为22.34天，同比缩短10.34天。
简案快执、难案精执——跑出执行加速度
为了深化执行机制改革，进一步提高执行质效，中站区法院完善执行指挥中心和事务中心建设，对执行案件进行类型化处理，开展简执案件集中执行、集约执行，实现“简案快执、难案精执”。
在涉企案件执行中，一方面，要强化权益兑现，筑牢司法为民的“保障线”。中站区法院针对不同案件制定专属方案，通过常态化开展涉企案件强制执行专项行动，落实“简案快执、繁案精执”的执行办案新模式，加大执行力度，提高执行速度，依法维护胜诉当事人合法权益，将“纸上权利”变为实实在在的“真金白银”。另一方面，企业又是经济社会发展的动力源、风向标。对被列为被执行人的企业，落实善意文明执行理念，运用活封活扣等保全措施，同时严格区分失信惩戒与限制高消费措施的适用条件，审慎采取纳入失信被执行人名单的措施。而对于积极履行债务符合条件的企业，则及时进行信用修复，变“竭泽而渔”为“放水养鱼”，用善意的“温度”和强制的“力度”，跑出公平正义的“加速度”。
营商环境只有更好，没有最好。中站区法院建立涉企案件专办制，确保有效提升涉企案件审判执行质量和效率，让涉案企业切实感受到便捷高效服务和有力司法保障，使优化法治化营商环境落到实处，最大限度保护涉企当事人的合法权益。下一步，中站区法院将紧紧围绕“公正与效率”主题，聚焦企业急难愁盼，强化服务理念，创新工作模式，优化服务品质，为辖区经济社会高质量发展贡献司法力量。


