潼关县城关街道：“七个聚焦”全面提升干部作风能力
“干部作风能力提升年”活动开展以来，潼关县城关街道坚持把干部作风能力提升作为推动全年工作的重要抓手，在“七个聚焦”上出实招、下真功，进一步统一思想，凝聚共识，着力锻造一支作风硬、本领强、敢担当的干部队伍。
聚焦“学”为先，筑牢理论根基。采取集中学习、研讨交流等形式，深入学习贯彻党的二十大精神，结合基层实际工作，找准政治方向，不断提升领导的决策水平，党员干部分层学。城关大讲堂通过正面鞭策、反面警示两种形式，观看教育片，筑牢党员干部拒腐防变的思想防线；坚持读原著学原文悟原理知原意，既有政治高度，又有理论深度；“每月一主题”党校开课，坚持贴近政策、贴近工作、贴近业务，为党员干部充电赋能，提升城关高质量发展的向心力和凝聚力。
聚焦“实”为基，调动工作热情。开展“小板凳、大讲堂”20余期，用“接地气”方式解决群众关心的小事，做到听取意见在一线、问题研讨在一线、解决难题面对面。做强农村党建，持续打造“五星级村（社区）1个，高标准建设村级阵地2个、便民服务大厅2个，公开晾晒为民办实事项目110件，开展第一季度基层党建暨人居环境整治工作现场会，赴秦东镇寺角营村观摩。做优城市党建，建立12个党群服务驿站，召开联席会议9次，组织在职党员进社区开展志愿服务活动16次，先后协调解决环境卫生、安全稳定、公共服务等基层治理“关键小事”30余件，进一步推进资源下沉，形成条块结合、共享共治的区域化管理格局。
聚焦“敢”当头，强化队伍建设。以“严管、厚爱、促干”的理念，抓实“储备、培养、管理、选任”四个关键环节，拓宽干部培养渠道。建立“年轻干部信息库”，采取跟班学习+轮岗交流形式，选派4名年轻干部到县委、县政府主要部门跟班学习，提升综合素质。今年以来，大胆使用调整政治过硬、业务过硬、作风过硬的8名优秀干部到卫健、环保等重要站所重点岗位实践历练，培养出一批讲政治、守规矩、重实干的干部表率，持续推进干部队伍年轻化，激发干部队伍生机。
聚焦“严”打底，扛牢干事责任。分层分类制定“三考一奖”考核激励机制，《城关街道村（社区）目标责任考核办法》《城关街道机关站所目标责任考核办法》《城关街道干部鼓励奖励实施办法》，有效解决“干多干少一个样，干好干坏一个样”“躺平式”干事思想问题，增强干部荣誉感、使命感，形成上下一盘棋的干事格局。
聚焦“干”为要，推进工作落实。党工委选派4名督导专员，在重点工作的安排、落实环节中进行督导问效，从具体工作落实中检验干部担当和作风。在“城关资讯”公众号开设“一周看城关”专题，增设“三个年看城关”专栏，通过对外展示机关十个站所、十个村（社区）一周工作情况，接受广大群众监督，推动工作落实，积极形成担当作为的良好干事氛围，促使街村干部在“比学赶超”中形成“追赶超越”强大合力。
聚焦“省”为上，推动全员争先。保持对党纪国法的敬畏之心，形成举一反三、立行立改的作风。聚焦“五问五反省”，坚持问题导向，采取“每月一反省、一月一谈话”和干部上台自问自查、领导当场点评、同事私下帮评的形式，将自己摆进去、工作摆进去，定期自重自省自警自励，找差距、弥不足、强作风，让清明作风成为城关高质量发展的鲜明底色。
聚焦“廉”为本，营造清廉风气。以“学党章、悟思想、强党性、善作为”为主题，扎实开展第六个纪律教育宣传月活动，发放《潼关县典型案例警示教育录》，观看《金钱“奴隶”》等警示教育片12余次，用好警示教育“活教材”，达到以身边事警示身边人，查处一例，警示一片，治理一域的效果。落实中央八项规定精神，紧扣民生领域，严厉查处村集体经济合同清查、不作为慢作为乱作为等侵害群众利益问题、群众身边腐败和不正之风，以严的标准、实的作风，营造风清气正的政治生态。
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