霍福鹏：加快推进钢铁行业绿色低碳转型
“当前，我国工业经济发展面临恢复较为缓慢、基础尚不牢固的问题，企业生产经营仍面临需求不足、利润减少、资金紧张、供给偏紧、信心不足等困难与挑战，但长期向好的基本面没有变。形势越是复杂严峻，我们越要坚持高质量方向不动摇。”7月29日，国家发展改革委产业司副司长霍福鹏在中国钢铁工业协会六届六次理事（扩大）会议上发表讲话时说道。
霍福鹏表示，作为国民经济重要基础原材料产业，钢铁行业要在加快构建现代化产业体系的进程中，坚定信心，持续深化供给侧结构性改革，进一步提升我国钢铁供应链安全稳定性，加快推进绿色低碳转型，实现高质量发展。
外部形势变动为产业升级提供了机遇
如何看待当前经济发展形势？霍福鹏表示，经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。我国经济具有巨大的发展韧性和潜力，长期向好的基本面没有改变。我国工业门类齐全，人才规模庞大，超大规模市场为未来发展提供广阔空间，长期向好的态势不可逆转。
“去年以来，我国钢材市场需求回落，钢铁企业生产经营困难加剧，亏损面扩大。”霍福鹏认为，“回顾我国钢铁工业发展历史，外部形势剧烈变动会造成行业增长波动，但也为产业升级提供了重要窗口和机遇。”
霍福鹏表示，下一步，国家发展改革委将进一步落实中央经济工作会议要求，坚持稳中求进工作总基调，着力扩大内需、提振信心、防范风险，不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。
持续深化供给侧结构性改革
“2015年，中央经济工作会议部署推进供给侧结构性改革，钢铁行业成为去产能的当头炮。”在回顾近年来钢铁行业去产能历程时，霍福鹏说道，“钢铁行业深化供给侧结构性改革，是党中央、国务院做出的重大决策部署，是一项重大政治任务，也是钢铁行业加快推进低碳绿色转型和高质量发展的必然要求。”
霍福鹏表示，近年来钢铁行业供给侧结构性改革取得积极成效。
一是产能产量“双控”成效显著。2021年、2022年，我国粗钢产量同比分别压减约3000万吨、1800万吨，圆满完成当年的目标任务。“正是通过压减粗钢产量，推动进口铁矿石量价齐跌，助力钢铁行业实现碳达峰。同时，钢材供需基本保持平稳，钢材价格处于相对合理区间。”他说。
二是钢铁产业集中度逐步提升。2016年，宝钢、武钢合并重组后，我国钢铁行业每年都有标志性的兼并重组事件发生。霍福鹏认为，这些案例对钢铁产业优化布局、推动技术创新产生了积极影响。
“钢铁行业实现高质量发展，要科学把握全球科技和产业变革趋势，坚持目标导向和问题导向，深化改革、锐意创新、提升能力，不断夯实高质量发展的基础。”霍福鹏提出，钢铁行业要久久为功，坚定不移推进钢铁产业结构优化。
一是巩固去产能等工作成果，坚决防止反弹。霍福鹏表示，钢铁企业要始终保持战略定力，严格执行产能置换、项目备案等政策法规，以负面典型为戒，坚决杜绝新增产能等违法违规行为，坚决守好“禁住”新增这条红线。决不能有侥幸心理，决不能打“擦边球”，确保政策不折不扣落实到位。“我们将继续发挥‘地条钢’及违法违规产能举报平台作用，确保举报一起、核实一起、查处一起。同时积极支持行业加强自律，形成良好的生态。”他表示。
二是深化改革创新，力推兼并重组。霍福鹏提出，要坚持市场化、法治化原则，在尊重企业主体地位、保障企业自主决策的前提下，有效利用环保治理、能耗“双控”、碳达峰等形成的倒逼机制，加快钢铁行业兼并重组步伐，打造一批产品优势明显、自我发展能力强的专业化龙头企业。
加快推进国内铁矿项目开发建设
“目前，我国铁矿资源依然高度依赖进口，外采率连续9年在80%以上。2022年，我国进口铁矿石超过11亿吨，远超其他金属矿石进口量总和，且进口来源集中，铁矿石价格持续高位波动，导致我国钢铁行业利润被严重蚕食，产业链供应链安全难以得到保障。”霍福鹏表示，铁矿石已成为制约我国钢铁产业发展最突出的问题。
“做好国内重点铁矿项目开发建设工作，对于稳定铁矿石进口价格、提升战略资源保障能力至关重要。”霍福鹏进一步提出，必须加快推进国内铁矿项目开发建设，补齐资源短板，提升钢铁产业链自主可控能力。
一要抓好分类施策，加快项目建设。“现有矿山仍是当前国内铁精矿供给的重要力量，因此，要保障现有矿山正常生产。”霍福鹏提出，同时，要加快推进新项目开工建设，特别是大台沟铁矿、红格南矿等千万吨级铁精矿项目，要抓好矿权审批、采矿权出让、用地和能耗指标等重点工作落实。
二是发挥引领作用，增强协同合力。霍福鹏表示，钢铁央企要发挥骨干带头作用，持续提升铁矿资源开发能力。同时，他强调，中国钢铁工业协会、中国冶金矿山企业协会要发挥好桥梁、纽带作用，以调查研究为基础，以政策建议为手段，向有关部门反映实际情况。
三是加强监督指导，确保取得实效。“要定期或不定期召开国内铁矿项目推进会，确保项目如期建成投产；研究建立动态调整机制，对于各方推进积极性较高的项目，要研究纳入重点工作予以支持。”霍福鹏表示，还要继续支持符合条件的铁矿资源绿色化、智能化开发和综合利用项目。
稳步推进能耗双控逐步转向碳排放双控
“近年来，在国家各有关部门、各地方、有关行业协会和重点企业的共同努力下，产业绿色低碳发展工作有序推进。”霍福鹏介绍，成效主要表现在政策体系逐步完善、部门形成协同推进机制、各项重点工作落实落地等方面。
“我们推动实施了一批典型绿色制造重点示范项目，中国宝武湛江钢铁氢基竖炉、河钢张宣科技氢冶金示范工程等一批先进绿色低碳技术的产业化应用，是我国钢铁工业由碳冶金向氢冶金转变的重要里程碑。”霍福鹏说道。他表示，钢铁行业要持续推进绿色低碳转型，持续推进能耗对标，加快节能降碳关键项目落地，为绿色低碳发展奠定坚实基础。他提出，钢铁行业要重点做好以下工作：
一是严格能效管理，加快实施分类改造。霍福鹏表示，一方面，各级政府要严把项目准入关口，统筹加强钢铁项目规划布局，按照产业规划、环境政策、能效水平等相关要求，严格“两高一低”项目准入管理。另一方面，钢铁企业要推动实施技术改造，严格对照能效标准要求。具备改造条件的要尽快实施改造，做到能改尽改；不具备改造条件的要推动有序退出，坚决淘汰落后生产技术和工艺装置。
二是强化技术支撑，加快先进技术推广应用。霍福鹏指出，要进一步聚焦钢铁行业关键环节，加强技术突破，加快构建绿色低碳技术体系；加快对龙头企业的重点培育和示范引领，引导重点领域企业加快先进节能技术装备更新换代，促进关键节能降碳技术示范应用，加快提升绿色制造水平。同时，钢铁企业要加强绿色低碳技术创新能力，联合高等院校、科研院所等力量，整合产业链上下游资源，建立绿色技术创新联合体，优化绿色技术创新模式，为产业绿色低碳转型发展提供关键技术支撑。
三是有计划、分步骤推动能耗双控逐步转向碳排放双控。霍福鹏表示，具体措施有以下方面：
首先，要坚持先立后破，创造积极条件。制度转变是一项系统工程，不可能一蹴而就。霍福鹏提出，要用好能耗双控打下的坚实基础，平稳有序过渡到碳排放双控。要落实好已经出台的能耗双控优化政策，根据“双碳”工作需要，研究进一步细化完善的工作举措，为碳排放双控夯实制度基础。同时，要完善配套政策，健全统一规范的碳排放统计核算体系，加快夯实基础能力。
其次，要坚定不移、更高水平、更高质量地做好节能减排工作。“实施碳排放双控不意味着对节能工作可以有任何放松。”霍福鹏说道，在碳达峰、碳中和的不同阶段，企业要坚定不移地做好节能工作，继续实施全面节约战略，不断提升能源利用效率。
最后，碳排放双控关系经济社会发展全局，涉及方方面面的切身利益。因此，霍福鹏提出，在制度转变的过程中，要把握好节奏和力度，在推动绿色低碳发展的同时，根据形势发展变化不断调整优化政策措施，切实保障产业供应安全。
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