金塔县推进政协协商向基层延伸工作记事
协商议事“接地气”服务群众“零距离”
——金塔县推进政协协商向基层延伸工作记事
通讯员 马学钢
“看这一排排新建的房子，就像小别墅一样，真是既整齐又漂亮！”金塔镇红光村农房改造示范点上，来看新居的刘阿姨一边用手指着房子，一边赞不绝口地夸奖，这里正是她们一家人即将入住的新居。
能够比预想中更快搬入新家，得益于金塔县政协协商向基层延伸工作的扎实推进。近年来，金塔县政协认真贯彻落实习近平总书记关于发展社会主义协商民主的重要论述，牢牢把握专门协商机构性质定位，充分发挥重要阵地、重要平台、重要渠道作用，科学谋划部署、精心组织安排、深化成果转化，各项协商议事活动高质量开展，取得显著成效。
协商议事 助推乡村振兴
“农房改造具体啥政策，农户花费高不高？”
“工程质量如何，监管能到位吗？”
“规划设计咋样，具体哪里建设，基础设施能配套齐全吗？”
自从得知村上要进行农房改造，金塔镇红光村的村民们就没有一刻不关注这件事，村头巷尾到处都是议论声。
红光村位于县城北郊，有606户2168人，这里不仅交通便利、生态良好，村内随处可见70年代栽植的杏树，田园风景十分怡人。立足资源禀赋，全村以“打造田园综合体、建设城市后花园”为目标，持续推进人居环境整治和特色街区建设，2020年入选“中国美丽休闲乡村”。两年后，红光村又将农房改造项目作为“一号工程”，聚焦重点发力，全面掀起农村住房革命热潮。
然而，村民们对于农房改造各有各的想法。为了消除群众顾虑，红光村政协协商议事会将“农房改造”作为重要协商议题，村议事会成员分别上门入户，向大家宣传讲解农房改造政策，征询群众意见建议，对农户提出的问题现场答疑，逐渐消除了村民们的后顾之忧，极大调动了群众参与农房改造的积极性。
在前期调研的基础上，议事会邀请有农房改造意愿的群众和规划设计人员等，召开了“红光村农房改造项目建设”专题协商会议。大家从政策支持、关键环节、要素保障等不同角度，踊跃发言、建言献策。经过充分协商讨论，关于“在哪建、如何建，绿化及基础设施配套”等问题，与会人员达成一致意见。在充分尊重群众意愿的基础上，红光村制定了详细的农房改造提升方案，统筹考虑改厕改污、垃圾处理、风貌提升等事项，突出镇村自然禀赋、文化特色。议事会后，协商还在进行，议事会成员紧盯工程进度与工程质量，加强联系、协调与反馈，持续跟踪协商成果的落实。目前，金塔镇红光村2022年新建的农房已交付农户入住，2023年新建农房正在加快建设中。
“大家的事情大家商量，既破解了基层管理难题，也成为凝聚共识、汇集众智的有效手段。这样的议事方式真管用。”红光村党支部书记、协商议事会主席杨俭深有感触地说。
农房改造是政协协商向基层延伸工作开花结果的一个缩影。协商议事会通过推动问题解决，理顺了基层群众的情绪，减少了党委政府在实际工作中的阻力，为助力乡村振兴、促进城乡融合农旅融合、打通服务群众的“最后一公里”贡献了智慧和力量。
协商议事共建和谐家园
“小区环境卫生太差，物业应及时安排打扫。”
“楼道里杂物太多，一直没人管，上下楼我们都感觉不方便。”
“小区没有电动车充电装置，飞线充电安全隐患很大。”
当金塔镇丰瑞园社区协商议事会收集到这些社情民意后，立刻开展会议组织工作，以“加强服务管理，创新打造‘红色物业’示范小区”为议题进行协商。
会上，社区协商议事会主席说明了此次协商的目的意义，物业公司经理对小区物业工作进行了汇报，参会人员充分发表意见建议。通过广泛协商讨论，达成了清理绿地内菜园，恢复花草树木种植；划定“禁停”标线、网格，保障道路畅通；清理楼道杂物，保持清洁干净；架设专用充电装置，解决飞线充电问题等诸多共识。同时，小区还借此契机成立了“党员巡逻队”“党员志愿者服务队”“红色头雁”等志愿者队伍，切实让每一位业主感受到党员就在身边；构建了党组织领导下的居委会、业委会、物业服务企业等多方联动的“红色物业”体系，进一步助力物业管理水平提档升级。此次协商成果的转化落实，最终得到了居民群众的一致好评。
物业管理是一项基础性、长期性工作，与政协协商结合起来，不仅能有效改善居民居住环境，更能有效提升城市基层治理水平。通过协商，金塔镇逐步搭建起社区居委会、物业服务企业、业主委员会和业主代表相互支撑、共商共管的议事模式，变物业“一方承担”为“同向发力”，有效破解社区治理中责任不明、推诿扯皮等顽疾，使居民反映问题有渠道、解决问题高效率。
协商议事 传递爱的情怀
从“整治农村环境脏乱差”到“加快土地流转”，再到“加强物业管理”，伴随着一场场协商议事活动的开展，金塔群众的幸福感、获得感逐步提升。
推进政协协商向基层延伸，就是要让政协委员的履职能量在基层传递下去，让基层群众的智慧力量汇聚上来，推动政协组织有序参与社会治理、更好服务人民群众。
目前，金塔县10个乡镇（街道）、90个村（社区）均已建立协商议事会，搭建协商议事平台100个，实现了全覆盖。住金塔的18名酒泉市政协委员、168名县政协委员全部下沉到协商议事会参与协商活动。自活动开展以来，先后围绕城乡环境卫生整治、农房改造、土地流转、村组道路铺筑等事关群众切身利益问题，进行协商议事活动460多场次，委员参与1100余人次，协商解决问题420余件，有效推动了基层社会治理能力提升。此刻的金塔县，政协协商已成为了党委政府的“好帮手”、人民群众的“连心桥”、委员履职的“新平台”，在未来也将更好助力经济社会高质量发展。
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