厦门思明：以“多元共享”的近邻党建工作模式助力社区基层综合治理
近年来，厦门市思明区厦港街道南华社区党委面对老城区基础设施老旧、无物业小区（楼栋）多等共性治理问题，着力探索老城区基层党建引领社区治理的“多元共享”新理念，开辟独具特色的“南华路径”，推行“好邻里”工作法，通过抓好“红色领头人”，聚合“近邻队伍”，开展“红色行动”，推动党建引领基层治理效能持续提升。
抓好“红色领头人” 筑强基层治理堡垒
为点好“党员开路灯”，南华社区党委坚持“精选、细培、严抓、厚待”原则，推动辖内小区组建小区党支部，发挥党组织的战斗堡垒作用，将红旗插进楼栋，把居民团结在露天近邻小公园，在家门口组建“近邻茶话会”，并走出自己的小家，在“话仙”中结交到志同道合的朋友，拉近了邻里间彼此的距离，在“茶杯”间增进了邻里的交流和感情。据统计，开展“近邻茶话会”21场，解决问题13个，参与居民200人次。
同时，南华社区党委重点以“组织深根、服务深根”为抓手，不断发挥党员激情活力，引领社区“微治理”。对小区党员、楼栋党小组长、党员中心户通过宣传栏、公示牌亮明身份，在小区各类公共事件中积极发声，参与小区矛盾化解、安全管理、政策宣传等工作，不断增强党员归属感。为守好“网格责任田”，社区党委注重发挥网格员队伍“门前岗”作用，优化调整网格设置，坚持坚持问需问计问效于民，让网格员活跃在辖内的每一条街巷，切实成为居民的贴心人、居民的服务员、矛盾隐患的化解员、冲锋陷阵的战斗员、共建共享的协调员。
聚合“近邻队伍”助推基层治理走深
为抓好“近邻队伍”建设，南华社区党委打造一支强有力的“近邻监督”队伍，在近邻监督机制运行期间，近邻监督员充分发挥民间群众力量，积极从走访式的工作方法当中发现居民“急难愁盼”问题，反馈给社区党委，持续跟踪办理进程，收集办理反馈意见，大大推动了该社区落实全面从严治党主体责任成效。据了解，自近邻监督工作机制执行以来，南华社区把解决居民群众需求当作工作动力，整合基层分散资源，形成聚集效应，增加了老百姓对社区工作的信任和认可，解决了许多老大难问题，大大改善了社区和居民的关系，奏响共鸣曲，提升了辖区居民幸福指数。
在常态化开展近邻党建引领小区（网格）综合治理工作中，南华社区党委重视居民诉求，尊重居民意愿，激发居民参与治理小区的热情，提高居民沟通议事效率，让小区业主在党支部的带领下成为小区管理的主体人。
值得一提的是，南华社区多次与挂钩社区的政协委员共同商定对策以推动后续有效管理。贺春旎、李佳、郭常斐三位委员主动认领厦港新村11号废品收购站整治项目，他们实地走访调研寻找解决方案，联动社区与房东、经营者达成共识，促成废品收购站关闭。南华路40号小区党支部发挥近邻党建引领小区治理作用，通过筑强党组织堡垒、推动多元共治、提升服务等做法，打造“赤心向党 岭上花开”党建品牌，牵头聚集多方力量，重点完成南华赤岭干休所小区改造提升，“污水两高”改造提升等基础工程，使得小区道路、电力管网、通信缆线、房前屋后修缮美化、智慧门禁系统、化粪池改造清理、市政污水管道修复等综合治理薄弱项，得到彻底改善，实现小区管理机制更顺畅、环境面貌更美丽、居民生活更加满意的目标。
开展“红色行动”提升党建工作效能
为推行“好邻理”工作法，南华社区通过邻里资源共参与、邻里解决办法接地气、邻里引导发动强，深入与群众开展沟通协商工作，保障辖区内老旧小区改造工程项目的顺利实施，引导居民自治，在化解矛盾中提升了基层治理水平，让基层治理“独角戏”变“大合唱”。同时，南华社区党委与共建“红色合伙人”携手打造“共享空间”，为居民提供活动空间，为社区提供活动场所，利用社区周边闲置的活动场所，成立“南妮华仔家庭早期教育基地”，开展多项亲子活动。在社区党委的带领下，通过建立业主楼栋长代表群、物业公司、自治管理小组、网格联系单位的“四方共治”小区治理模式，实现了社区治理的共建共治共享。老旧城区停车难是多年困扰大家的问题，在区、街道、社区的积极协调推动下，在不影响居住区道路安全与畅通，不占用消防通道及绿地的前提下，辖内合理增设30个停车位（其中规定车位17个，夜间错峰停车13个），缓解了居民停车难的问题。
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