强化委员履职担当提高议政建言质量
王桂林
习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，为新时代加强和改进人民政协工作指明了前进方向、提供了根本遵循。作为政协委员，必须把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为第一政治任务，坚持为国履职、为民尽责，践行“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”要求，心怀“国之大者”、情系“民之关切”，发挥主体作用，提高“四种能力”，促进履职提质增效。
加强理论武装，坚定正确履职方向，不断提高政治把握能力。人民政协是政治组织，首要的是坚持和加强党的全面领导，这是“共同选择”、也是“初心所在”。要坚持政治导向，把坚持党对政协工作的领导贯穿全过程、体现在各方面，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不断增强政协委员对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，自觉用党的创新理论武装头脑，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要找准身份定位，增强理论支撑，把深入学习习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想作为政协委员入门之课、必修之课，把牢人民政协的性质定位，认清人民政协的职能使命，深刻理解全过程人民民主丰富内涵，引领政协委员既当好学习者、实践者，又当好宣讲者、示范者，提高运用科学理论分析判断形势、研究解决问题的能力和水平。
立足本职岗位，聚焦高质量发展主题，不断提高调查研究能力。政协委员必须深入基层一线开展细致扎实的调查研究，以高质量调研助推高质量发展。要善于发现和深入研究重大问题，提升服务大局能力，紧密围绕全面贯彻落实党的二十大精神、推动高质量发展中的重大问题，围绕党中央各项决策部署贯彻执行中的堵点难点问题，选择针对性强的提案选题深入调研。要结合本职工作履职，充分挖掘委员专业特长，增强问题意识，选择前瞻性的课题进行调研，了解新情况、发现新问题、总结新经验、寻求新途径，进一步提升调查研究能力和质效。要聚焦调研成果转化，通过撰写提案、反映社情民意信息、大会协商发言等形式积极建言献策，发出委员“好声音”、提出建言“金点子”，以调查研究的实绩实效充分彰显政协委员价值。
密切联系群众，发挥桥梁纽带作用，不断提高联系服务群众能力。政协委员要牢记以民为本理念，留意身边事、身边人，把改善民生作为政协工作的着力点。丰富完善委员联系服务界别群众的平台载体，优化委员联系服务界别群众工作的方式方法，充分运用提案、调研视察、大会发言、社情民意信息等履职形式，充分反映群众诉求，提出方法措施，体现履职担当。多年前，笔者针对既有住宅加装电梯这一问题，深入老旧小区调研走访，听取各方意见，了解既有住宅加装电梯的困难和阻力到底在哪里，撰写了《关于多层住宅改造加装电梯的建议》的提案。该提案提出后引起了社会的热烈反响，并得到了广东省政协的高度关注，被评为当年的优秀提案。通过这次履职经历，笔者深切感受到，政协委员要坚持群众路线和百姓情怀，常“接地气”，盯准群众期盼解决的操心事、烦心事和揪心事，真情了解群众意愿，及时反映群众诉求，为民生鼓与呼。
坚持团结联合，广泛凝聚共识，不断提高合作共事能力。合作共事是人民政协的优良传统，政协委员来自社会各界，大多数都是各领域的优秀专业人才，具有联系面广、代表性强的优势特点，要充分发挥优势，加强合作共事，努力维护民主团结、生动活泼的政治局面。大力弘扬统一战线优良传统，坚持求同存异、民主协商，发挥民主党派、无党派人士在政协工作中的重要作用，加强政协协商与党委、政府工作的有效衔接，努力寻求最大公约数、增进最大共识度、形成最大凝聚力。重视发挥各民主党派和无党派人士的积极作用，建立健全制度和工作机制，联合开展调研视察等履职活动，重视民主党派集体提案、大会发言等建言成果，为其在政协履职创造更好条件，努力提高合作共事实效。
（作者系全国政协委员，九三学社广东省委会副主委、广州市科学技术局局长）
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