张掖市山丹县交通运输局多举措抓实道路运输专项整治
山丹县交通运输局把开展道路运输执法领域突出问题专项整治工作作为解决影响安全稳定问题、提升依法行政水平和践行“三抓三促”行动的重要载体，以积极主动的自觉、敢于担当的精神、从严从实的作风，切实打好专项整治硬仗，为山丹县高质量发展提供良好的交通运输法治环境。
强化职责勇担当，扣紧专项整治“责任链”。积极制定专项整治方案，及时发布专项整治通告，成立工作专班、建立工作群，发放调查问卷表，细化台账、细化节点，紧盯人民群众反映强烈的执法问题抓整治、紧扣严格规范公正文明执法抓整治、着眼长治长效抓整治，紧紧围绕“逐利执法”、执法不规范、执法方式简单僵化、执法粗暴、执法“寻租”、其他有关问题等六个方面16项重点问题，采取内部管理主动查、外部线索倒逼查、重点问题深入查等多种措施，建立“清单制＋责任制＋销号制”工作机制，限定整改时限、公开整改承诺，将问题找准、将根源挖深、将情况摸清，推动专项整治更有力度。对排查出的4类12条问题，已整改11条，1条正在整改中。
强化宣传常引导，激活专项整治“源动力”。依托报纸、网络、微信、短视频等新媒体，通过数据、图片、短视频等形式，及时发布专项整治工作进展、整治成效等工作动态，及时回应社会关切，全面展示道路运输执法领域专项整治工作的新进展新成效。在山丹政府门户网、“山丹县交通运输局”微信公众号发布问题线索征集公告、在人流密集场所张贴线索举报二维码，深入客货运企业发放调查问卷和意见建议征求表，向从业人员发放线索征集公告彩页。在山丹县183辆出租车顶灯、23辆公交车LED电子显示屏和车站显示屏滚动播放宣传标语，不断提高群众知晓率和参与度。以“路政宣传月”“普法星期五”“普法赶集”活动为契机，通过悬挂横幅、发放宣传彩页、设置宣传展板等方式，向过往群众宣传道路运输执法领域突出问题专项整治行动，专项整治开展以来，悬挂横幅30余幅，站场电子屏投放宣传标语100余条，发放宣传资料1000余份。
强化学习提能力，按下专项整治“组合键”。深入开展执法人员学法律、学业务、学政策活动，组织执法人员参加省交通运输综合行政执法知识竞赛模拟考试，不断提升执法人员工作水平。积极开展“以案释法”活动，对违法违规典型案例进行学习，加强对疑难问题的理解和认识，对单位已办结的案卷集中进行自查自评，对疑难或有争议的问题进行交流探讨，进一步提升执法办案基本技能，不断提高行政执法办案能力。在开展执法检查过程中认真，开展“岗位大练兵”等活动，认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，组织执法队26名工作人员签订执法承诺书，教育引导执法人员依法、文明、规范、廉洁执法。健全完善各项规章制度，明确行政执法工作目标和法律责任，严肃行政执法工作纪律，严格执行行政执法过错追究责任制、首问负责制，做到行政执法工作有检查、有监督。
强化监管赋效能，锚定专项整治“必答题”。结合“三抓三促”行动和“我为群众办实事”实践活动，以政风、行风建设为抓手，着力解决人民群众和企业反映的实际问题。在全系统开展交通工作进乡镇、进园区、进企业宣传走访活动，对县域内重点企业主动上门办理各类审批业务，通过“保姆式”入企服务，倾听群众意见、了解群众意愿，杜绝执法服务态度“零推诿”，执法服务方式“零差错”，使人民群众对交通运输部门的要求和呼声得到充分反映，不断提升交通运输系统的社会满意度和公信力。依托12345政务服务便民热线和12328交通运输服务监督热线，把“接诉即办”作为了解民意诉求的重要渠道，对群众投诉及时分类研判，用心用情办好群众诉求，针对反映强烈的热点难点问题，主动查找问题根源，精准施策、对症下药，确保问题得到彻底解决。严格落实“两轻一免”清单制度，全面落实“谁执法谁普法”责任制，推行说理式执法等措施，加强对“两客一危”运输、巡游出租、非法营运、超限超载治理、公路路权保护的执法巡查和监管，采取教育劝导为主、查扣处罚为辅的方式，规范出租车经营行为，降低出租车投诉率，有效解决人民群众反映强烈的交通运输执法领域突出问题。
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