肩负起网信事业使命任务 推动网络强国建设迈出新步伐
近日，习近平总书记对网络安全和信息化工作作出重要指示，鲜明提出“举旗帜聚民心、防风险保安全、强治理惠民生、增动能促发展、谋合作图共赢”的使命任务，明确“十个坚持”重要原则，把对网信工作的规律性认识提升到全新高度。准确理解、全面践行这一使命任务和“十个坚持”重要原则，对深入贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想，把牢网信工作正确的政治方向和战略方向，推动新时代新征程网信事业高质量发展，加快网络强国建设，具有重要现实意义。
1.举旗帜聚民心，党的领导确保网信事业始终沿着正确方向前进
网络安全和信息化发展是一项需要长期奋斗的系统工程，必须有一个坚强有力的领导核心总揽全局、统筹推进。习近平总书记强调，“必须旗帜鲜明、毫不动摇坚持党管互联网，加强党中央对网信工作的集中统一领导，确保网信事业始终沿着正确方向前进”。坚持党对网信工作的全面领导，是新时代新形势下管好用好互联网的关键所在。
坚持党对网信工作的全面领导，网信事业发展具备了坚强的政治保证。我国互联网从无到有、从小到大、从弱到强的历程，党始终发挥着规划者、组织者、推动者和领航者的关键作用。党的十八大以来，我们把网络安全与信息化工作摆在党和国家事业全局中来谋划，切实加强党对网信工作的集中统一领导，为网信事业发展提供了坚强的政治保证。
坚持党对网信工作的全面领导，网络舆论阵地建设形成新的格局。习近平总书记强调，“互联网日益成为意识形态斗争的主阵地、主战场、最前沿。能不能牢牢掌握意识形态工作领导权，关键要看能不能占领网上阵地，能不能赢得网上主导权”。这一论断从战略和全局上明确了互联网日益成为意识形态斗争的主阵地、主战场、最前沿，也成为传播先进文化、推进网络文化产业发展和网络文明建设的重要阵地。网络舆论阵地建设坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事，构筑起网上舆论充沛释放正能量、网下舆论持续激发社会活力的舆论新格局，形成网上网下的强大合力，不断净化网络空间，畅通民意渠道，凝聚网络舆论正能量，着力打造网络强国建设软环境。
坚持党对网信工作的全面领导，网络空间成为我们党凝聚共识的新空间。习近平总书记指出，“人在哪儿，宣传思想工作的重点就在哪儿，网络空间已经成为人们生产生活的新空间，那就也应该成为我们党凝聚共识的新空间”，为实现凝聚共识的目标，“网上网下要形成同心圆”。在全球信息化网络时代，网络空间是亿万民众共同的精神家园，要想画出更大的同心圆，需要包容更多多样性，并重视对网络空间的建设和维护，网信事业的重要性日益凸显。必须把党的全面领导体现到网信工作各方面全过程，才能切实肩负起举旗帜聚民心的使命任务，推动网信事业高质量发展。
2.防风险保安全，筑牢国家网络安全屏障
随着互联网与经济社会深度融合，网络安全已成为事关全局的重大议题。习近平总书记早在2014年2月中央网络安全和信息化领导小组第一次会议上就明确提出“没有网络安全就没有国家安全，没有信息化就没有现代化”的科学论断，反映了我们党对现代化建设规律的新认识，由此开启了我国从网络大国迈向网络强国的新征程。
统筹发展与安全，实现网络安全与信息化发展双轮驱动。习近平总书记指出，“网络安全和信息化是一体之两翼、驱动之双轮，必须统一谋划、统一部署、统一推进、统一实施”。既注重发展又注重安全，是推进我国从网络大国向网络强国转变的关键。安全是发展的前提，发展是安全的保障，正确处理网络安全和信息化发展的辩证关系，是马克思主义世界观和方法论在网信工作中的运用与体现。
同步推进网络核心技术开放合作与自主创新。习近平总书记指出，“要下定决心、保持恒心、找准重心，加速推动信息领域核心技术突破”。网络核心技术的突破，是建成网络强国的重要支撑。通过推动网络核心技术在各产业中的渗透融合和广泛使用，变革生产管理方式、资源配置方式和产业组织方式，推动各领域技术进步、模式创新和管理创新，改变经济运行模式和增长方式，能够为网络安全和网信事业发展奠定坚实基础。
网络安全是实现总体国家安全的重要战场。习近平总书记提出树立正确的网络安全观，并深刻总结了网络安全的特点，强调网络安全是整体的而不是割裂的，是动态的而不是静态的，是开放的而不是封闭的，是相对的而不是绝对的，是共同的而不是孤立的。网络安全观的提出，既是对国家安全形势新变化新趋势的深刻把握，也是对中华民族伟大复兴面临的新挑战新威胁的系统应对。树立正确的网络安全观，要求我们更好把握网络安全的规律和本质，增强辩证思维和战略思维能力，从国家安全的全局加强各安全领域、各安全要素之间的联动，守好总体国家安全的重要战场。随着网络安全被提升到国家安全和社会稳定的高度，我国网络强国建设也向着网络安全为人民、网络安全靠人民的方向不断前进。
3.强治理惠民生，让亿万人民共享互联网发展成果
当前中国网民规模已超过10亿，对互联网的发展与治理已成为中国特色社会主义事业发展进程中的重大理论和实践课题，我国正在形成中国特色治网之道，让亿万人民共享互联网发展成果。
网络强国科学体系不断完善。习近平总书记指出，“建设网络强国，要有自己的技术，有过硬的技术；要有丰富全面的信息服务，繁荣发展的网络文化；要有良好的信息基础设施，形成实力雄厚的信息经济；要有高素质的网络安全和信息化人才队伍；要积极开展双边、多边的互联网国际交流合作”。数字经济以现代网络技术为重要载体，以数据为关键生产要素，以效率提升和经济结构优化为重要推动力，构成了网络强国的坚实基础。应积极倡导网信事业聚天下英才而用之，不断凝聚和调动各方面人才的积极性、主动性和创造性，夯实网络强国建设的人才保障。此外，倡导积极向上的网络文化，不断增强网络强国的软实力。
坚持以人民为中心的发展思想为新时代网络强国建设指明方向。党和国家一切工作的出发点和落脚点，在于实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。贯穿我国网络安全和信息化工作实践过程的一条主线，就是始终坚持人民立场。习近平总书记指出，“网信事业发展必须贯彻以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉作为信息化发展的出发点和落脚点”。在网信事业中贯彻以人民为中心的发展思想，体现在从作为资源、技术、工具带来的物质满足，到网络文化需求，再到整体网络强国建设给人民群众带来的获得感、幸福感和安全感，展现在为了人民、依靠人民、服务人民、保护人民的价值实现过程，是马克思主义群众观在网信工作中的具体应用。
4.增动能促发展，信息化驱动引领经济社会高质量发展
习近平总书记指出，“以信息化培育新动能，用新动能推动新发展，以新发展创造新辉煌”。信息技术创新的扩散效应、信息和知识的溢出效应、数字技术释放的普惠效应等，使得信息化的驱动引领作用不断凸显，为经济社会高质量发展提供新的思路，打造新的引擎，注入新的动力。
信息化推动制度创新。党的十八届三中全会从顶层设计高度，把“完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”作为全面深化改革的总目标。习近平总书记指出，“要以信息化推进国家治理体系和治理能力现代化”。这一要求强调用好信息化这个倍增器，瞄准深化改革开放、加快制度创新的要害和重点，把信息化纳入全面深化改革的顶层设计，作为推动重点领域、关键环节制度创新的重要路径；这一要求也推动了信息技术与政府管理服务职能的深度融合，从群众最关心、最现实、最实际的方面入手，以“四两拨千斤”的方式推动各领域制度创新提质增效、顺畅落实。
信息化形成社会发展新动能。由信息化带来的数据、算力和算法共同构筑的新数据应用体系，给人们的生产生活带来巨大变化。数据生产力成为信息社会人类认识和改造自然的新能力，通过价值共创使数据要素赋能其他要素，促进资源优化和激活创新，形成社会发展新动能。只有深刻认识世界经济加速向以网络信息技术产业为重要内容的经济活动转变的新趋势，才能更好理解和把握信息化对经济社会发展的驱动引领作用。以信息化推进发展数字产业，激发数字经济活力，优化数字社会环境，营造良好数字生态，加速社会财富创造与积累，有助于推动社会财富共享与普惠，提高经济社会整体发展的平衡性、协调性、包容性。
5.谋合作图共赢，提升我国网络空间治理国际话语权
大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。习近平总书记指出，“网络空间是人类共同的活动空间，网络空间前途命运应由世界各国共同掌握。各国应该加强沟通、扩大共识、深化合作，共同构建网络空间命运共同体”。网络空间命运共同体为全球互联网发展治理提供了中国方案，为我国参与引领网络空间国际治理提供了思想指引。
强调尊重网络主权。面对经济全球化发展的世界格局，互联网发展必须坚持互相尊重、互相信任的原则，共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间，实现网络空间互联互通、共享共治。尊重网络主权是对国家主权随着技术发展和国际关系日益变化和不断发展结果的深刻认识，赢得了世界绝大多数国家赞同，把国家主权延伸到网络空间，是国际网络空间治理的基础。
网络空间命运共同体成为实现全球网络治理的最佳模式。人类命运因互联网更紧密地联系在一起，合作共赢成为全球最广大人民的共同心愿。构建网络空间命运共同体，致力于加强国际合作，弥合不同国家、地区、人群间的数字鸿沟，推动世界经济、社会、文化和谐发展。在共同构建网络空间命运共同体过程中，我国携手世界各国，充分发挥主权国家多边参与、多方参与的作用，建立了多边、透明、包容的数字领域国际贸易规则，共同营造有利于数字经济发展的国际环境，共同打造经济发展新态势，为高质量推动中国-东盟、中国-中东欧数字经济合作等“数字丝绸之路”深入发展提供了统筹谋划的思路，为世界各国人民营造互惠、互利、共赢的互联网空间，为实现全球共治提供了最佳治理模式。
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