打造民族地区文化产业增长极
党的二十大报告强调，“实施国家文化数字化战略，健全现代公共文化服务体系，创新实施文化惠民工程。健全现代文化产业体系和市场体系，实施重大文化产业项目带动战略”。近年来，民族地区文化事业高质量发展，文化产业转型加快、创新加速、厚积成势，文化活力持续迸发。调研组聚焦内蒙古、广西、西藏、宁夏、新疆、贵州、云南、青海等民族八省区，以文化产业发展统计数据为基础，总结民族地区实施国家文化数字化战略、打造文化产业增长极的现状与成效，分析存在的问题与挑战，提出相应的对策与建议。
发展现状与成效
民族地区文化产业运行平稳。2021年，民族地区文化及相关产业企业（以下简称“文化企业”）营业收入加快增长，产业发展质效向好，实现营业收入5112.5亿元，比上年增长9.4%，文化产业稳步复苏。2021年，规模以上文化企业单位数量小幅增长，资产规模保持稳定，企业利润增幅明显。分地区看，区域集聚效应更加凸显，广西、云南在民族地区的领先优势大，营业收入分别为1478.5亿元和1118.2亿元。
数字文化新业态成为重要增长极。数字文化新业态企业的科技创新能力较强，创新投资意愿较大，在大数据、数字文旅等技术领域具有优势。民族地区有效发明专利数从2020年的499件增加到2021年的661件，增长了32.5%，数字创意、数字文旅、数字演艺、文化大数据等业态发展势头强劲，促进数字文化与社交电商、网络直播、短视频等在线新经济结合，成为民族地区文化产业发展的重要增长极。
科技创新支撑能力再上新台阶。民族地区以强化创新体系和创新能力建设为重点，促进民族文化资源优势转化为发展优势。中国科学技术发展战略研究院发布的《中国区域科技创新评价报告2022》显示，广西、贵州、内蒙古属于我国中等创新地区，在创新发展方面取得良好成效；云南、青海、新疆、西藏四省区综合科技创新水平指数得分十年间分别提升12.73分、8.41分、5.55分和5.86分，区域科技创新能力进步明显。
政策体制机制进一步优化。民族地区加强文化产业发展各领域的政策制定和工作部署，持续打造政策支撑体系，深入推进文化与科技、旅游等深度融合，着重协调解决数字文化新业态发展中的重大问题，完善工作推进机制，优化保障措施，加强部门协作，明确任务清单，压实主体责任，形成工作合力。如，宁夏、广西、贵州等省区率先出台贯彻落实国家文化数字化战略的实施方案，繁荣发展文化事业和文化产业，建设文化和旅游强区。
问题与对策建议
调研发现，民族地区文化产业发展还面临一些困难，存在一些问题。如，部分传统行业亟需转型升级、部分地区增长着力点挖掘不足、数字技术赋能作用不明显、文化科技要素支撑能力不够强等。立足当前文化数字化与文化产业融合发展态势，结合民族地区实际，应全方位实施国家文化数字化战略，努力打造民族地区文化产业增长极，在服务国家重大战略、培育新的经济增长点、赋能经济社会发展方面发挥更大作用。
做好文化数字化基础性工作。一是建设民族文化数据库及其服务平台，推动民族地区各级博物馆、群艺馆、图书馆等文化机构、高等院校、科研院所等，将文化资源数据挖掘、采集、加工、服务纳入经常性工作。二是全面梳理民族地区文化资源，推动文化资源科学分类和规范标识，汇集文化遗产、古籍、民族民间文艺、农耕文明遗址等数据资源，提取具有历史传承价值的中华文化元素、符号和标识。三是依托现有有线电视网络设施、广电5G网络和互联互通平台，利用好国家文化专网，加快民族地区非遗传承数字化展示设施建设，打造一批数字非遗传承示范基地、示范校园、示范传习所，大力推进文化设施和公共文化空间数字化建设，打造共享、便捷、融合的文化数智场馆。
加快关键技术攻关和应用。一是将文化和科技融合技术研发纳入地区基础研究计划、重点研发计划等支持范围，围绕新闻出版、广播影视、文化艺术、文创设计、文物保护、非遗传承发展、文化旅游等领域，开发以活动感知、深度交互式体验为主的应用系统平台和产品。二是强化文化装备智能制造、创意设计服务、文化消费终端等相关领域数字技术标准研制与应用，发挥民族地区“一带一路”节点地区优势，推动自主文化装备技术标准国际化。三是研发考古关键技术装备，开展文化遗产保护、复原、储存、开发、活化展示和展览等新技术攻关，提升文物展陈和非遗传承数字化、智能化、网络化水平。四是加强文化生产传播和管理技术研究，包括文化资源分类与标识、数字化采集与管理、多媒体内容知识化加工处理等。五是发展数字文化新业态企业，打造一批文化科技融合的领军企业和特色企业，加快产业链关键资源整合。
加快传统文化业态转型升级。一是加快文化制造相关行业数字化、智能化转型，推动更多文化制造企业“上云用数赋智”，深化“智能+”技改工程，建设一批智能制造示范车间和智能工厂，打造“研发+生产+供应链”的数字化产业链。二是顺应媒体改革和融合发展趋势，以跨界合作、跨区域合作等方式，延伸“媒体+”“广电+”等产业链。三是推进文化产业园区数字化、智能化升级，统筹推进5G、物联网、工业互联网、数据中心等数字基础设施建设，搭建数字化管理服务平台，推行“产业园区+创新孵化器+产业基金+产业联盟”一体化模式，带动文化产业链上、中、下游企业集群式发展。此外，要利用数字技术推动数字文化新业态创新培育，如创新云上数字体验、培育壮大沉浸式业态、发展数字艺术展示产业等。
推动文化产业要素循环流通与升级。一是加快特色文化资源挖掘和IP打造，强化创新引领、创意驱动，依托文化文物单位馆藏资源开发数字文化产品，推进公共文化资源多维呈现，支持文化文物单位、文创企业开发数字文创产品，举办文创赛事，开办文创市集，丰富文创消费市场，增强数字文创产品延展性和产品线多样性，实现数字文化精品高质量生产、连锁化经营和规模化服务供给。二是加强人才队伍建设，打造涵盖社科理论、文化科技、新闻出版、经营管理等重点领域的高层次文化人才队伍，培养乡土文化能人、民族民间文化传承人、基层文化设施管理人员等基层文化工作者，加大青年文化人才培养力度。三是构建投融资服务新模式新渠道，探索各级政府做规划、大企业建平台、中小企业强应用的模式，灵活运用政府购买服务、联合采购、与社会资本合作等方式，畅通投融资渠道，鼓励金融服务创新。
构建高标准市场体系。一是深入挖掘国内市场潜力，实施文化名企创优工程，引进和培育更多数字文化新业态领域领军企业、上市企业、高成长性企业，推进国家文化消费试点城市建设和夜间文旅消费集聚区建设，积极融入全国统一大市场建设。二是推动数字化文化新消费扩容提质，促进网络消费、定制消费、体验消费、智能消费、互动消费等新型消费发展，培育一批国家级、省级旅游度假区，鼓励各地因地制宜举办文化消费季（月、周）等多种形式的促消费活动，完善消费惠民措施。三是构建文化消费长效机制，完善公共文化服务体系，发挥财政资金杠杆作用，由直接补贴文化经营单位向补贴居民文化消费转变，引导群众广泛参与文化消费。
强化组织领导和统筹协调。一是推进数字经济治理体系和治理能力现代化，严守安全底线，深入推进涉文化企业“证照分离”、告知承诺制、高频事项“智能秒办”等改革，构建与民族地区文化数字化建设相适应的市场准入、市场秩序、技术创新、知识产权、安全保障等政策法规体系，持续深化涉企服务智能化应用，优化惠企政策供给。二是强化文化数据要素市场交易监管，构建数字文化市场监管机制，有序推进主体信用监测预警、统计分析、业务协同，打通审批、监管、处罚等完整业务链，持续优化数字文化市场主体信用分级分类监管，健全文化数字化统计监测体系。
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