以数字经济赋能 构建现代文化产业体系
习近平总书记指出：“数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性，不仅是新的经济增长点，而且是改造提升传统产业的支点，可以成为构建现代化经济体系的重要引擎。”实施国家文化数字化战略是党的二十大的重要部署。近几年来，在中国经济增速总体放缓的背景下，文化产业呈现出逆势上扬的发展态势，特别是文化产业与数字技术融合产生了巨大发展潜力。陕西把文化旅游作为加快发展现代化产业体系的四个万亿级产业集群之一，省委十四届四次全会提出加快构建支撑有力的文化建设体系，在推进文化自信自强上争做西部示范，要“强化数字赋能、创意驱动、文旅融合”。以数字经济赋能文化产业，是助力构建现代文化产业体系的关键，是实现文化产业高质量发展的重要抓手，对于奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章具有十分重大的意义。
一、加大创新力度，以数字技术促进文化产业转型升级
科技创新是决定文化产业发展的主导性因素。科技创新是中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展的重要途径。因此，要加大创新力度，以数字技术促进文化产业转型升级。
文化产业与科技创新在融合发展过程中表现出明显的内在规律性。在文化与科技融合发展的过程中，文化一直扮演着IP库的角色，科技扮演着创新性工具的角色，两者融合就是利用科技手段向文化资源、文化创作寻求IP，并具象呈现为其他符号载体。在文化与科技的逐步融合过程中，科学技术不断渗透到文化的创作、生产、传播和消费的各个环节，催生出文化产业的新产品、新服务，并不断发展壮大成为新业态，进而促进文化生产消费和文化资源的内涵和外延不断扩展，实现多样化发展。
在数字经济时代，文化与科技的融合是提升文化产业竞争力、构建现代文化产业体系的重要途径。中国人民大学文化产业研究院发布的《2022中国省市文化产业发展指数》显示，文化科技融合能力位居前两位的浙江和广东，其文化产业国家高新技术企业数量均超过4000家，远远领先于其他省份。可见，文化与科技的深度融合对于促进文化载体形式不断丰富、文化内容和创意不断革新，促进文化产业向更高层次转型升级起到积极作用。各级地方政府应积极引导和鼓励科技企业加大对核心技术、软件等的研发投入，通过科技创新催生新业态、新模式不断涌现，为文化产业发展持续注入新动能。同时，推进政策迭代升级、持续优化营商环境，在人才、资金、机制等多方面助力文化企业发展，鼓励龙头企业带动牵引产业链上下游企业联动发展，从而延长产业链、提升价值链，实现文化产业高质量发展。
二、加大政策支持力度，促进文化产业数字化转型
坚实的制度保障是促进产业快速发展的催化剂。各级地方政府可通过加大政策支持力度，引导支持文化产业发展。适宜的产业政策，可以创造良好的市场制度、维护公平竞争的市场环境、完善基础公共设施、创建有利于创新和技术发展的环境、促进企业之间的合作等，能够有效提升产业竞争力。同时，通过专项政策的支持，不仅可以用配套的政策协调各项宏观经济控制手段，实现资源最优配置，而且可以推动企业提高劳动生产率。截至2022年末，我国已有30多个省市发布了数字文化产业发展的规划和路线，其中大多数城市出台了促进数字文化产业发展的专项政策。
另一方面，通过各项政策的引导和激励，带动地方加大投入力度。以全国文化和旅游事业费占财政支出的比重为例，文化和旅游部发布的《2022年文化和旅游发展统计公报》数据显示，2022年全国文化和旅游事业费占财政总支出的比重为0.46%。而由文化和旅游部编辑、国家图书馆出版社出版的《中国文化文物和旅游统计年鉴2021》数据显示，上海、浙江文化和旅游事业费占财政总支出的比重早在2000年就已高达0.77%、0.79%。从1995年至今，浙江、上海、广东等文化产业繁荣发展的地区，文化和旅游事业费占财政支出的比重呈逐年上升的态势，且高于全国平均水平。在充足的资金支持下，这些地方的文化产业取得了快速发展。而西部地区省份文化和旅游事业费占财政支出的比重则呈下降态势。投资不足严重制约了文化产业的发展。各级地方政府在保障充足的经费以促进文化产业发展的同时，应加快数字基础设施建设的步伐，完善各项地方法律法规，构建促进数字文化产业发展的良好营商环境，吸引大型平台企业，促进文化产业数字化转型。
三、做好各项基础保障措施，为数字文化产业发展创造良好营商环境
在市场经济条件下，技术创新的资金不仅来自于企业本身，也来自金融行业的支持，不仅来自于本地的企业及金融行业，也来自外地的企业和相关行业。因此，各级地方政府应创造宽松的金融环境，提供相应的制度保证和文化产业的信贷优惠政策，对文化产业用于技术升级和创新发展的信用贷款提供低息、无息的优惠政策，加大对外宣传力度，吸引外部资金投入，从而促进地区文化产业整体创新发展。同时，各级地方政府应设立专项资金支持文化产业的技术升级和技术创新，通过创新促进文化产业数字化转型。
另一方面，各级地方政府应系统推进，通过健全完善产业政策支撑体系、打造高效便利的政务环境、深入推进“放管服”改革、建立制度化常态化政企沟通渠道、强化对企业家的正向激励、创造公正透明的法治环境等途径，持续打造良好的营商环境。同时，各级地方政府应对文创企业开展专题调研，进行纾困解难政策解读，及时了解企业在发展中面临的困难，通过低息贷款等方式扶持有发展潜力的中小微文创企业健康发展，组织文创企业积极开发文创产品、打造精品文旅演艺项目。
四、建立标准数字资源库，将文化优势转化为资源优势
党的二十大报告指出：“增强中华文明传播力影响力。坚守中华文化立场，提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。”习近平总书记7月29日考察汉中时强调，“文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神。要发挥好博物馆保护、传承、研究、展示人类文明的重要作用，守护好中华文脉，并让文物活起来，扩大中华文化的影响力。”中华优秀传统文化是文化产业发展的宝贵资源，是文化产业生产过程中的重要原料。文化产业与数字科技的融合发展，为讲好中国故事、传播好中国声音培育了更多载体和形式。
一是应全面启动实施文化资源普查工作，省、市、县、乡多层面系统调查文化的实物、遗迹、文献资料等，分级分类登记备案，加快推进国家文化大数据体系建设，为进一步深层次挖掘中华优秀传统文化，实现文化产业现代化发展做好充分准备。二是古为今用、推陈出新，综合运用现代化信息和传媒技术手段，加强中华优秀传统文化数字化保护与传承。通过VR、AR互动交互体验，打造逼真的三维虚拟场景，全方位多视角展现昔日古都、遗址、文物的风貌；通过云平台、5G云剧场、全息剧场、全视野展示、AR展示、手机终端多种途径，丰富传播传承新途径。与此同时，借助“一带一路”倡议发展契机，扩大对外传播和宣传力度，以加强国际传播能力建设，全面提升国际传播效能，深化文明交流互鉴，推动中华文化更好走向世界。
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