台州市仙居县交通运输局2023年上半年工作总结和下半年工作计划
2023年是贯彻党的二十大精神的开局之年，也是加快打造“四个仙居”、建设现代化中国山水画城市的关键之年。上半年以来，仙居县交通运输局认真落实县委县政府“五年活动”工作要求，深入实施“八八战略”，锚定“两个先行”，奋进“三高三新”，强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升，以三个“一号工程”和“十项重大工程”为牵引，推动交通运输事业纵深发展。
一、2023年上半年工作亮点及成效
2023上半年，仙居交通科学谋划、主动作为，以公路品质提升、安全水平保障、行业管理规范、党建引领驱动为着力点，动员系统上下凝心聚力谋发展，锲而不舍抓落实，全面推动我县交通运输工作持续向好，再上台阶。
（一）抓基础建设，奏响项目实施“主旋律”
一是稳定综合投资“压舱石”。2023年市对仙居县投资考核任务预计为12亿元（入统计库）,其中杭温高铁8亿元，G351界岭头至桐桥改建工程2.5亿元，S319仙居朱溪至白塔段0.27亿元，其他工程1.23亿元）。1-6月份预估完成综合交通投资5.3亿元（杭温高铁完成投资2.57亿元，G351完成投资1.26亿元，S319完成投资0.27亿元，其他工程完成投资1.2亿元），完成率44.2%。
二是激活重点工程“动力源”。省“十项重大工程”主要指标体系，交通涉及一项指标，为交通强省重大项目累计开工率（%），当前为66.7%。该项指标仙居共涉及三个项目：杭温高铁仙居段、G351国道界岭头至桐桥改建工程、合温高速（台州段），G351国道界岭头至桐桥改建工程及杭温高铁仙居段为续建项目，均已在建设中。合温高速（台州段）为前期项目，由市交通局牵头，计划2025年底开工。浙江省扩大有效投资“千项万亿”工程交通项目：351国道仙居界岭头至桐桥段改建工程，已全线开工。S210仙居至景宁公路仙居下各至官路段工程，该项目规划选址和用地预审论证组建已完成。合肥至温州高速公路（台州段），目前省厅已听取市局关于工可的汇报，下一步等待省厅召开工可评审会。下各至官路公路及351连接线工程，已获得工可批复。诸永高速公路埠头互通改建工程，工可组件已报至省发改委，等待省发改委对工可进行批复。
三是点燃在建工程“助推器”。东岭下至黄梁陈村公路工程，已完成绿化工程，将进行机电工程交工质量评定；下叶至皤滩道路已完成交工质量评定；2022年仙居县农村公路改建工程（田市镇、白塔镇、上张乡、大战乡）东部环线至对山工程已完工，目前正在准备交工质量评定前期工作；仙居县乡镇生态公墓新建项目（一期）道路配套工程完成总产值约370万，占总合同价的28%；2022年仙居国省道一级公路平面交叉口整治工程工程总进度已达80%。
（二）抓示范创建，擦亮农村公路“金名片”
一是持续做好路域环境整治。严格按照路面整洁、路基稳定、桥隧安全、设施完好等标准要求，有序开展迎亚运“两路两侧‘三化一平’”专项整治、县全域环境革命、县城市品质大提升等行动，全力抓好道路巡查、路面保洁、绿化管护、桥隧管理等重点工作，切实提升路况水平。截至6月份，共清扫路面1500余公里，清理边沟200余公里，清运垃圾300余吨，路面病害铣刨及沥青摊铺50000余平方米，绿化修剪中央分隔带300余公里。发现路域问题59处，铁路沿线问题8处，落实整改率均为100%。
二是有序做好迎检筹备工作。根据省公运中心农村处示范创建工作推进安排，编制复核迎检工作任务分解表，倒排工作时间，明确责任。对照深化完善创建方案，针对专家评审扣分项，整改提升内业台账，统筹部署迎检工作，全力冲刺“四好农村路”全国示范县创建工作。2023年省民生实事项目中新改建农村公路26公里，目前完成100%，完成率103.73%，全市第4；农村公路完成养护97公路，目前完成进度91.3%，完成率49.23%，全市第6。
三是接续开展专项债申报。上半年自主谋划申报专项债项目1个，仙居县城乡冷链物流设施项目，已通过国家发改委审核，并已上报财政部门审核，项目发债成功后将用于冷链物流仓储、三级物流体系以及物流网点间连接线建设。2023年包装到民政乡镇生态公墓配套道路项目，目前12个乡镇项目库已完成排列，条件相对成熟的白塔、大战等2个乡镇的项目已启动设计招标程序。
（三）抓行业管理，创新客货流通“连环招”
一是构建多元优质的公交服务体系。完成城乡公交二轮改造工作，对全县城乡公交线路班次进行重新规划提升，增加偏远山区班次，城乡客运一体化自评达85%。新增城乡公交线路8条，其中新增就医专线3条；主城区新增及更新城市公共汽电车1辆（其中配备无障碍设施比例达100％），主城区新能源公交车辆比例超90%；强化和完善首末班次的“守时公交”建设，公交发车正点率均达到98%以上。
二是构建科学精细的交通管理体系。牵头完善治堵领导机制和工作体制，联合县公安局、县综合行政执法局、县建设局，实行治堵办实体化办公。开展“一盔一带”安全守护专项行动、人行道净化行动，建立交通违法曝光台，利用微信等新媒体对交通违法行为进行曝光，大力整治交通违法行为。累计违停贴单并录入1272张，清理僵尸车20辆，劝导整改越门经营2244起，拆除遮阳棚3处，整治共享单车出动人员409人次，代为搬离581辆，拆除违法道路设施地锁10处，水泥墩9处；完成路口交通信号灯、电子警察和视频监控覆盖率100%，信号灯联网控制协调比例100%。
三是构建均衡高效的物流运输体系。聚焦城乡商品互流互通，促进邮政快递与交通运输资源共享、优势互补，邀请县内相关物流（快递）企业开展关于降低我县物流（快递）成本的座谈会，会后入企调研,形成《关于降低我县物流（快递）成本的调研报告》。连同邮管局、交投等部门赴义乌、遂昌等地进行共配中心现场调研，制定完成城北快递共配园区平面规划布置图、县快递共配中心建设初步方案及投资概算，完成快递分拣配送成本测算和租费成本测算，起草成本快递共配中心运行方案，并报县领导审定。2023年计划完成开通城乡客货邮融合线路1条，新增综合性服务站点10个，目前完成90%。
（四）抓安全生产，打好平安建设“组合拳”
一是压实主体责任。及时研究部署交通系统安全生产工作，层层签订责任状、压实责任不放松。坚持系统安全例会制度，深刻汲取各地交通事故教训，坚守底线思维、强化红线意识，时刻绷紧道路交通安全“警示弦”。严把关键节点应急落实，以春节、五一等重大节假日为赛点，提前谋划部署、完善预案、精心组织、狠抓落实，确保交通运输安全、畅通，行业生产平稳、有序。
二是开展隐患排查整治。对全县交通运输行业及辖区道路开展安全生产、消防安全及防汛防台风险隐患大排查大整治，行动开展以来共排查企业（场所）168家（处），发现隐患178条，已整改176条，省级事故多发点段和市级事故多发点段仍在整改中，停业整顿10处，立案查处87件，罚款81970元。做好重点摘牌整治，成立仙居安胜省级挂牌治理专班，组成联合督导组，每月联合督查，指导企业开展存在的道路交通安全生产隐患排查，建立隐患整改清单，逐一销号清零，形成隐患治理闭环。
三是严格交通执法。路警结合，持续开展车辆超限超载整治，通过采取动态执法模式，结合非现场执法、源头治理、信用治超等多种形式，降低超限超载率，治超检测车辆804辆，查处超限车辆686辆，卸载吨位642.87吨，其中交通执法查处超限车辆3辆，处罚金额4200元;交警查处超限车辆683辆，处罚金额158900 元。非现场执法共查处12辆，其中交通执法查处4辆，处罚金额36460元；交警查处8辆，处罚金额8000元。
（五）抓清廉建设，厚植党建引领“驱动力”
一是筑牢制度“防火墙”。全面规范财务资金、干部管理、交通运输执法、交通工程建设等重点领域的权力运行，汇编形成本单位《规范化建设工作制度手册》，人手一册落实常态化学习。定期举行“仙居交通规章制度解读”系列活动，邀请业务骨干对本单位现行规章制度进行深入讲解。出台《 仙居县交通运输局事业人员平时考核实施方案(试行)》，全面客观准确评价机关事业单位工作人员的德才表现和工作实绩，充分发挥平时考核的激励和导向作用。
二是提升环境“清颜值”。在局机关、公运中心、交通基层站所等5处办公场所打造清廉墙、清廉廊道等展示区，营造浓厚清廉文化氛围。建设清廉公交专线，为城区、城乡沿线带来清廉之风，形成移动清廉宣传阵地。打造X730清廉公路和杨丰山公路驿站两处清廉地标，X730清廉公路已入选县第一期上报市清廉专班微地标。
三是涵养思想“清廉风”。充分发挥家庭在党风廉政建设工作中的积极作用，通过诵读红色家书，发放廉洁齐家倡议书，签订《廉洁家风承诺书》，观看央视纪录片《家风》，举行专题清廉家风建设活动等手段，引导交通运输系统党员干部及其家属牢记清廉家训、传承良好家风、树立廉洁榜样。以传统节日文化中的清廉元素为载体，积极开展形式多样的节日活动，如举行“廉粽飘香过端午”主题活动。
二、下半年工作计划
下半年，我局将继续紧扣市局和县委县政府的各项工作部署，统筹当前和长远、统筹发展和安全、统筹重大项目建设和亚运交通运输保障，全力构筑现代化交通运输体系，推动综合交通能级显著提升，积极当好“两个先行”开路先锋。
（一）紧盯项目，继续在交通项目建设上下功夫
一是稳步推进项目前期。加快推进诸永高速埠头互通改建工程前期工作，计划9月底完成初步设计批复，2023年内开工。加快推进下各至官路公路工程（一县一县道）的前期工作，出台政策处理相关文件，力争实现年内西段（职业中专-杭温高铁站段）开工建设。台金高速仙居西互通工程计划下半年开展方案比选论证。
二是加快推进重点项目建设。以投资驱动进度，按照年度12亿元的总体投资目标继续推进重点项目建设进度。
三是其他在建类项目稳步推进。做好仙居县东岭下至黄梁陈村公路工程项目，做好工程后续相关工作；完成仙居县下叶至皤滩道路工程项目、2022年仙居县农村公路改建工程东部环线至对山工程完成项目等交工验收，做好工程后续扫尾工作。谋划广度乡政府到杜鹃花旅游项目的交通组织方案。
四是积极做好专项债后续工作。积极对接中介机构及财政部门，力争仙居县城乡冷链物流设施项目财政部门审核通过，9月份开工建设冷链物流仓储相关设施和道路大中修工程。年内计划再安排道路大中修60公里。民政生态公墓配套道路项目力争7月份完成施工图设计，9月份开工建设。仙居县乡镇生态公墓新建项目（一期）配套道路工程（横溪片区）计划9月底前完工。
（二）劲头不松，继续在“四好农村路”全国示范创建上下功夫
一是全力做好做好迎检筹备工作。“四好农村路”国家级示范县创建工作预估交通部将在7-8月份进行现场复核，根据示范创建工作推进安排建议和复核迎检工作任务分解表，强化责任担当，继续梳理完善省级示范县、农村公路养护站、“路长制”运行等台账。
二是全力做好民生实事项目。大力推进农村公路新改建工程和养护工程施工进度，在确保完成农村公路省民生实事新改建26公里和养护工程97公里任务的基础上，新改建工程力争完成40公里以上，完成率超150%，养护工程力争完成100公里以上，完成率超100%，争取在全市民生实事考核中排名靠前。加快2.2公里慢行道提升改造工作。
三是全力做好路域环境整治。持续推进路域环境整治工作，全面优化提升路域环境，特别是推进路线及周边乡镇的路域环境和交通设施维护，继续巩固两路两侧“三化一平”整治成果，采取“清单化、项目化、时限化”常态管理模式，动态清零公路、铁路沿线环境问题。以绿化提升、路面修缮、景观亮化为重点，做好高速公路出入口、亚运会通勤道路等重要节点的风貌整治提升。
（三）多管齐下，继续在交通行业管理上下功夫
一是做好城乡公交二轮改造工作。加快推进车辆收购相关工作，完成视频监控系统安装及正常运行。按照城乡公交二轮改造方案，全面运行相关线路和班次，按要求进行车辆更新。继续做好城乡公交日常里程监测，确保各班次准点运行。严格按照城乡公交考核条例完成2023年度第一季度--第三季度城乡公交考核。
二是推进交通治堵工作。继续围绕市治堵办“三个融合”、“三个导向”“三大体系”的工作要求，抓实抓细各项工作任务，特别是做好数据上传、道路建设、“民选民评”堵点治理、道路违法整治、公交服务优化提升、停车收费政策优化等工作，争取7月底完成市民生实事考核工作，同时积极与市治堵办做好工作对接，确保完满完成今年治堵考核督查工作。
三是加快物流体系建设。积极对接上级部门，完成我县客货邮“上张线”点位变更工作，及时更新省民生实事系统客货邮融合项目开展进度，同时加快客货邮“上张线”沿线10个站点的建设进度和验收工作。县快递共配园区建设方案待县领导方案审定同意后，计划业主单位与入驻快递企业签订意向合同，争取在3个月内完成项目主体及配套设施建设，并按照意向合同要求相关企业入驻园区。
（四）多措并举，继续在安全生产工作上下功夫
一是持续推进隐患排查整治行动。推进“除险保安”隐患大排查大整治行动、迎亚运“三化一平”“环境革命”路域环境整治，加强交通运输行业安全监督检查。扎实开展防汛、防台风公路保通保畅工作，及时做好物资储备及机械保养工作，加强应急演练，严防自然灾害引发安全生产事故。2023年仙居县普通省道路基路面养护工程计划7月底前完成主体工程。2023年省、市级挂牌事故多发点段8月底全面完成整治，深化督导省级挂牌企业仙居安胜公司，每月联合督查，指导企业开展摘牌申请准备工作，最终顺利实现验收销号。2023年仙居县普通国省道安全设施提升工程，计划在G351、S322沿线增设中央隔离护栏，下阶段将进行项目立项及招投标工作。
二是做好东区人工湖非法漂流综合整治工作。联合属地街道继续推进相关处置工作，同时向县政府建议明确漂流等水上旅游新业态的审批流程和监管权责，并建立由旅游主管部门牵头，组织多部门联合审查，经验收同意后方可建设、开业的制度，规范我县水上旅游新业态项目的安全监管；建议对东区人工湖的漂流项目进行商业开发，合理合法吸收现有漂流的竹筏工，达到既妥善处置非法漂流又发展旅游行业的目的。
三是加强执法治超力度。督促企业加强对从业人员的安全培训，常态化联合交警开展入企安全检查及路面执法，重点查控关键路段、严厉打击“百吨王”车辆、加强大件车辆运输查处，充分利用非现场执法系统，加大治超力度，确保我县交通运输行业安全形势持续稳定。
四是做好信访维稳工作。高度重视做好“亚运会”敏感时期稳控工作，制定《2023年信访行业重点人员稳控责任清单》，要求各负责人积极对接县信访部门与街道责任人，妥善处理信访突出问题，尽力化解各类矛盾纠纷，多措并举确保行业稳定。加大《信访条例》的宣传贯彻力度，防止和减少盲目信访、重复信访和非正常越级信访，强化源头预防工作，把矛盾和问题化解在萌芽状态。
（五）严肃作风，继续在清廉交通建设上下功夫
一是召开警示教育大会。深刻剖析本单位近两年违纪违法案例，推动党员干部吸取深刻教训，切实对照反思、举一反三、引以为戒，不断强化纪律意识和敬畏之心。
二是加快推动清廉节点建设。推进机关清廉氛围打造和“清廉公交专线”建设；优化提升x730沿线的清廉氛围，加快推进杨丰山公路驿站建设，尽快形成直观可看的代表性清廉地标。
三是做好专项整治工作。结合交通领域突出问题专项整治，深入挖掘清廉交通建设存在问题，特别是交通工程建设、执法领域存在问题，形成有典型性的可整改可销号的高质量问题进入市级问题库，系统性地解决交通运输行业的突出问题，持续巩固专项整治成果。
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