强化“红色引擎” 增添发展动能——贵阳农商银行创新打造“139”党建品牌引领高质量发展
8月7日下午1点半，贵阳农商银行乌当支行第二党支部产业振兴先锋队的杨波和罗旋，驱车前往修文县大石乡三合村，了解养殖户的生猪养殖情况、经营情况。如今，每月定期上门走访客户已经成为产业振兴先锋队成员的必修课。
“现在经营很顺利，7月底刚出栏了一批生猪，预计全年将出栏近两万头。”贵州顺成联江生态农牧有限公司董事长刘永平在与杨波和罗旋交流时说。“记得资金要专款专用，及时了解市场动向，有什么问题可以随时联系我们。”杨波和罗旋为养殖场的生产给出建议。
杨波和罗旋是乌当支行第二党支部的入党积极分子，作为客户经理，他们常年奔走于城乡大地，把乡村振兴贷款产品送到养殖户手中，刘永平是他们的服务对象之一。
去年7月，乌当支行在与生猪养殖企业对接中了解到刘永平的养殖场因为流动资金缺乏而面临减产的困难。客户经理主动上门服务，根据实际情况为其定制了适合的贷款产品，并为其授信500万元。“贷款解决了我们的燃眉之急，我们用来购买仔猪和饲料、更换种猪等，养殖场的发展情况不断好转。”刘永平说。他的养殖场带动了当地上百名村民就业，还和村里合作，推动大石乡的村集体经济发展。
2021年以来，贵阳农商银行乌当支行积极打造生猪特色支行，构建“党建搭桥+党员攻坚+专家借力+数字赋能+产品支撑”创新路径，推出“生物性资产抵押+科技监管+保贷联动”为基础的生猪全产业链贷款业务产品，有效解决了生猪养殖产业融资难、担保难问题，更有效助力乡村振兴。截至目前，乌当支行已支持我省生猪企业、合作社和农户100多家，累计发放生猪产业贷款7.88亿元，支持生猪养殖近50万头。
乌当支行产业振兴先锋队助力乡村振兴的实践，是贵阳农商银行创新打造“超值农商 我为先锋”“139”党建品牌，推动高质量党建引领高质量发展的一个缩影。
作为地方金融国企，近年来，贵阳农商银行党委以“黔进先锋·贵在行动”为总载体，以“五个一”行动为总揽，深入实施“筑固工程”，坚持“用高质量党建引领保障高质量发展”，促进党建与生产经营深度融合，创新打造了以“超值农商 我为先锋”1个核心品牌为统揽，支行“农商惠企先锋、农商惠民先锋、农商惠农先锋”3个党建支撑品牌为主攻方向，各党支部“党建引领先锋、改革创新先锋、文化凝聚先锋、超值金融先锋、数字金融先锋、养老金融先锋、文明服务先锋、产业振兴先锋、纾困帮扶先锋”9大党建子品牌为落脚点的“139”党建品牌体系，推动党建与发展、经营、风险、服务、管理、人才“六大融合”，推动全行高质量发展的同时，助力“强省会”。
贵阳农商银行以“超值农商 我为先锋”一个核心党建品牌为统领，促进党建与经营同向发力、同频共振，推进社区化、特色化、数字化“三化”转型和社区银行、特色银行、数字银行、精品银行“四大银行”建设，为民为企提供优质金融服务，助力地方经济社会发展。
与此同时，各二级支行党委着力打造“农商惠企先锋”“农商惠民先锋”“农商惠农先锋”3个党建支撑品牌，构建“一行一特”发展格局。结合支行特色和资源禀赋，打造了农业、工业、生猪养殖、大数据、绿色金融等十二大特色支行，服务中小微企业，让群众共享超值金融服务，深耕“三农”，助力乡村“五大振兴”。
各党支部积极推动9个党建子品牌建设，推进党建与经营融合发展。其中，“党建引领先锋”是通过强化理论武装、教育管理、联创联建、队伍建设、监督执行和党员管理，不断强化党的建设，筑牢国有企业的“根”和“魂”；“改革创新先锋”是通过实施“两岗一区一队一工程”，发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，全行各级党组织设立党员先锋队70个、先锋岗200余个，开展先锋行动1000余次；“文明服务先锋”为组织党员先锋队下基层、进社区、到农村，前置窗口、下沉服务，共开展上门金融服务1000余人次，打造党建院落、社区生活馆、户外劳动服务站等先锋阵地100余个；“产业振兴先锋”为组织28支产业扶贫党员先锋队深入村镇，对接服务群众近万人次，将金融活水引到农户家门口，累计投入涉农领域信贷资金217.68亿元。
通过“超值农商 我为先锋”“139”党建品牌建设，贵阳农商银行党委推动全行党建实现了从“强基固本”到“正心塑形”再到“引领示范”的螺旋式提升，党建工作成为引领全行改革发展的“红色引擎”。自党建品牌创建以来，全行涌现出了200余个先进集体和个人，打造了30余个标准化规范化党支部、2个市级示范点、3个“链上党建”试点，获得了全国金融百优党建案例等多项表彰，六个党建子品牌入选中国金融业党的建设与思想文化建设优秀案例成果库，品牌形象和品牌价值不断提升。
下一步，贵阳农商银行党委将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，严格落实新时代党的建设总要求，深入推进落实“五个一”行动，持续推进“超值农商 我为先锋”“139”党建品牌建设，深化党建经营融合发展机制，坚定不移推进“三化”转型和“四大银行”建设，为“强省会”作出更多新贡献。
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