点绿成金 焕新何止风景——农行浙江省分行高质量发展绿色金融纪实
首个全国生态日，我们期待什么？
放眼浙江，这片“绿水青山就是金山银山”理念的发源地和率先实践地，积蓄着打好“生态牌”、走好“绿色路”、绘好“美丽篇”的无限能量，不断发生着生态文明建设带来的翻天覆地变化。
20年来，在“八八战略”指引下，浙江进一步发挥生态优势，创建生态省，打造“绿色浙江”。如今，一幅美丽生态、美丽乡村、美丽经济、美好生活的浙江万象图已缓缓铺开。
在绘好现代版“富春山居图”的时代命题下，农行浙江省分行深入贯彻落实绿色和高质量发展理念，全面服务碳达峰、碳中和战略目标，以增加绿色金融有效供给为主线，大胆创新绿色金融产品和服务模式，通过金融活水焕新绿色低碳发展，始终以争先者的姿态奔跑在“最美绿道”。
先发·一张蓝图绘到底
浙江践行“生态富民”的路子久远，围绕绿色做文章，因地制宜开辟了多条转化通道。早在2017年，中国农业银行就率先与省政府签订了支持绿色金融改革创新的战略合作协议，翻开了支持浙江绿色转型发展全新的一页。
一时间，浙江大地上仿佛一阵春风吹过，一个个绿色转型项目、产业迎来了金融活水，开始拔节生长。
2021年，中国农业银行进一步与省政府签订战略合作协议，支持浙江争创社会主义现代化先行省。在此合作框架下，农行浙江省分行分别与省农业农村厅、水利厅、生态环境厅、自然资源厅、经济和信息化厅等政府部门签订战略合作协议，围绕“千万工程”“五水共治”“减污降碳协同”“全域土地整治和生态修复”“绿色制造与数字经济”五大领域，全面推动浙江绿色低碳发展，支持浙江生态保护、污染治理、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。其中，支持打造“美丽中国先行示范区”更是被列为农业银行推进绿色金融服务浙江生态文明建设重点工作。
先发优势下，农行浙江省分行早已行动，逐步厘清了探索绿色金融高质量发展的脉络——先后制定《绿色金融行动方案（2017-2020年》《全力服务碳达峰碳中和加快绿色金融发展行动方案（2021-2023年）》《绿色金融服务机构建设指导意见》，建立绿色金融业务政策制度保障体系；创新架构起了绿色金融“1+2+10+N”服务体系，即在省分行设立“1”个绿色金融事业部，在湖州、衢州分行单独设立“2”个绿色金融部，在杭州、温州、绍兴等十家二级分行落实“10”个专职的绿色金融内设单元，设立“N”家绿色专营支行、示范支行和特色支行。
近年来，农行浙江省分行抓住国家绿色金融改革创新试验区建设机遇，加速服务体系释放动能。有这样一组数据体现着“1+2+10+N”的活力：目前，已建成绿色专营支行4家、绿色示范支行60家、绿色特色支行56家。绿色信贷总量、增量、占比三项指标继续居同业、系统双第一。截至2023年7月末，全行新增绿色信贷1361亿元、总量达4832亿元，增量、总量连续五年居同业前列。
然而任何发展方式到了一定阶段后，都容易碰到“天花板”。突破的关键在于：内生动力在哪里？为了紧扣“30·60碳达峰碳中和”目标，农行浙江省分行再一次从顶层设计出发，谋划“碳金融”，以产品创新为动力，以完成自身“零碳银行”建设为要求，探索提前实现自身“碳中和”，持续提升绿色金融品牌影响力。
作为农行系统第一批“零碳银行”建设试点单位，农行浙江省分行强化绿色理念传导，推行绿色低碳办公，引导全行员工牢固树立并自觉践行绿色发展理念。在摸清每个网点、每幢大楼每天碳排放底数的基础上，从技改节能和管理节能两个方面入手，最大程度减少碳排放，试点以来，同比节能近10%。同时，农行浙江省分行以“绿色发展”为全行各项业务工作主线，列入各级行“一把手”工程，由主要负责人亲自谋划绿色金融发展，一级抓一级、层层抓落实。
理念先行，行动有力。农行浙江省分行目光长远且笃定，不断完善绿色金融服务体系，大力推动绿色金融发展，率先走出了一条引金融活水支持区域经济社会绿色低碳高质量发展坚实道路，守护绿色成为浙江发展最动人的色彩。
农行萧山分行发放4000万元“美丽乡村贷”支持梅林村未来乡村建设
《农行浙江省分行关于全面深化新时代“千万工程”金融服务的实施意见》发布现场
农行湖州长兴泗安绿色支行实现自身运营碳中和，率先建成全省农行首家碳中和网点
聚焦·精准施策扮“绿”景
京杭大运河穿境而过，密布的河道旁绿树成荫，如今的桐乡大麻镇一派典型的江南水乡景象。然而早些年，随着工业化、城镇化和农业现代化的快速推进，大麻镇用地供需矛盾日益突出，生态环境遭到破坏。转机出现在2021年，农行浙江省分行以“生态修复贷”的形式，将3.5亿元金融活水引到了“桐乡市大麻镇标准农田建设与生态修复工程项目”上，不仅为农村环境整治按下了“快进键”，还拉长贷款期限，有效解决项目融资问题。
近年来，农行浙江省分行以“千万工程”为突破口，围绕全省全域土地综合整治与生态修复工程，创新“土地整治+现代农业”“土地整治+乡村旅游”“土地整治+生态建设”等金融服务模式，推出“生态修复贷”，依托多样化现金流实现项目市场化融资，促进农村地区生态修复和产业发展。截至2023年7月末，累计支持生态修复类项目49个，授信286亿元，用信106亿元。
此外，农行浙江省分行又针对水利工程、供排水、污水等不同领域，出台诸如“治水贷”等一系列针对性政策产品，累计支持台州朱溪水库、温州瓯江引水工程等180个重大水利项目、投放贷款近450亿元，写下了“千万工程”实施20年来，扮靓村庄风景、提升人居环境的生动注脚。
不仅如此，作为服务“三农”的国家队、主力军，农行浙江省分行还把发展绿色金融的眼光敏锐地聚焦到了乡村振兴上。
迎着清晨的第一缕阳光，浙江景宁抽水蓄能电站项目施工现场又开始了一天的忙碌。该电站总投资达92亿元，是景宁县历史上最大的单体建设项目，建成后主要承担浙江电网的调峰、填谷、储能等任务，还能进一步拉动当地交通、旅游、就业等领域高质量发展，拓宽“两山”转化通道。如火如荼的施工鸣笛声背后少不了金融助力——早在立项之初，农行景宁县支行就为项目出具了综合金融服务方案，高效完成1.4亿元项目贷款发放，为其注入了澎湃的“绿色动能”。
绿色金融释放的活力远不止于绘就一张张生态蝶变、乡村振兴的图景，农行浙江省分行还围绕推动全省绿色智造融通和数字经济产业发展，以全省工业企业“亩均论英雄”提质和“绿色工厂”星级提升为核心，推出“绿色高质量制造贷”等拳头产品，衍生“湖州绿色金融制造贷”“衢州工业减碳助力贷”“温州智改贷”等，服务实体低碳发展。
浙江天圣化纤有限公司是一家从事涤纶聚酯化纤原料的研发、生产与销售的传统型企业，当转型过程中出现“成长的烦恼”时，农行绍兴分行第一时间联系到了公司负责人，以“绿色高质量制造贷”的形式积极支持企业开展绿色生产。截至目前，农行绍兴分行对该公司发放贷款17.88亿元。如今，生产车间已完成了机器换人的蜕变，公司采用超清洁排放燃煤锅炉及蒸汽轮机空压机，也在积极实现绿色环保的低碳追求。
此外，农行浙江省分行还创新推出“绿色普惠贷”，精准支持通过绿色产品认证或纳入“双碳”认证的小微企业。通过推进线上普惠银行建设，建立“小微网贷”“科技e贷”等30多个授信模型，为广大小微企业和农村客户提供无接触式低碳服务。
从生态修复、环境整治，到乡村振兴、助力打通“两山”转换通道，再到差异化支持实体企业提质升级，农行浙江省分行有的放矢地夯实践行绿色金融发展的脚步，为生态文明建设提供更多融资支持和金融解决智慧，让人民群众对优美环境更可感，让实体企业对低碳发展更有感。
创新·输出智慧解难题
世界知名科学期刊《自然》曾发表论文指出，地球有15个气候临界点，9个被激活,气候“灰犀牛”正加速向人类走来。一旦这些临界点都被突破，生态将陷入不可逆转状态。
危机面前，气候风险的警报已经拉响。于农行浙江省分行而言，在践行绿色金融过程中，探索实践多元化气候投融资模式，更是上升为一个绕不开的重要议题。
翻看《关于进一步推进金融支持全省应对气候变化及减污降碳协同工作的方案》，农行浙江省分行分别聚焦加强减缓气候变化领域金融供给、提升适应气候变化领域金融服务能力、支持“零碳”试点示范建设三个维度，亮出了直指气候问题的创新融资宝剑。
为支持构建低碳交通体系，农行温州分行对温州市域铁路S3线一期工程项目前期贷授信30亿元。布局基础设施领域的金融供给，不仅助力区域发展再提速，更让绿色出行迈上新台阶，使蓝天白云、鸟语花香的城市风貌成为常态。
为推动经济体系低碳高质量发展，农行金华开发区支行第一时间为专注于电动车领域的浙江永途新能源科技有限公司，提供绿色贷款5000万元，让科技型中小企业发展更加如虎添翼。绿色低碳科技在金融灌溉下愈发自立自强，为应对气候变化，全球可持续发展提供了更多解法与力量。
为加速生态系统碳汇开发，农行湖州分行升级推出“森（竹）林碳汇贷”，围绕安吉县“林地流转、平台收储、集约经营、统一交易、收益反哺”的碳汇收储交易过程，设计涵盖竹林碳汇产生端、收储端、需求端的全方位金融服务方案。截至2023年7月末，“森（竹）林碳汇贷”余额13.5亿元，有力支持了湖州地区的生态保护修复、生态资源价值提升。
前不久，农行浙江省分行的绿色金融大脑——“绿色金融大数据应用平台”问世，开启了绿色金融拥抱数字文明的活力征程。该平台通过对接政府相关主管部门系统，打通“企业-政府-银行”之间的数据传送通道，实现全省工业企业的亩均产值排放、综合能效指标、碳账户等气候投融资相关数据的实时获取，进行监管口径绿色贷款分类标识、企业绿色等级评定、ESG评级、绿色信贷指标分析等。
比如，“绿色金融大数据应用平台”可以紧密对接全省气候治理多领域多元数据，导入“碳账户”“碳效码”“碳标签”等各类经政府认证方法，输出绿色低碳发展水平计量、核算和评价指标，使差异化政策精准支持企业绿色低碳转型，实现绿水青山亦能“投资”的可能。
除了借助大数据赋能绿色业务发展，农行浙江省分行还不断推进体制机制创新，破解风险管控领域的疑难杂症。例如，积极响应银保监会《关于推动银行业和保险业高质量发展的指导意见》，建立系统内首个ESG评级体系，从企业全生命周期进行模型设计，将环境、社会与公司治理影响因素等50余项非财务指标纳入监测范围，关注企业环保表现、能源使用、经营管理等综合信息，由此将企业环境及社会表现与贷款定价挂钩。
“我们依托ESG评级体系，形成企业客户绿色画像标签，为他们提供符合自身实际发展的服务方案。同时，建立风险评估体系，全面追踪客户行为，辅助投融资决策。”农行浙江省分行相关负责人介绍，目前，已有近万户企业获得该行ESG评级“画像标签”，ESG评价流程已嵌入贷前、贷中及存续期管理全过程，实现了信贷业务环境、社会和治理风险全流程管理。
创新是农行浙江省分行一以贯之的法宝。可以说，每一次点“碳”成金正是靠着创新异军突起。农行浙江省分行深知，发展绿色金融只有主动思辨，谋求创新，才能保持领先地位，真正扛起生态文明建设的金融担当，让“绿水青山就是金山银山”的致富路越走越宽。
引领·开放格局有担当
从“绿色金融‘1+2+10+N’服务体系”顶层谋划，到50多款绿色专属产品涌现落地，再到“绿色金融大数据应用平台”应运而生，很多绿色金融的创新做法从农行浙江省分行走向全国。它们，勾勒出了农行浙江省分行从总行“绿色金融改革试点行”蜕变成绿色金融改革示范银行的实践轨迹。
事实上，农行浙江省分行的“碳”寻发展史也是一部绿色金融对外交流史。在推进绿色金融高质量发展的道路上，农行浙江省分行谋的是低碳改革之计，迎的是五湖四海之客，躬身力行主动对外开放交流、分享发展机遇——
2018年，在绿金委全球领导力项目（湖州）研讨会上，农行浙江省分行作为协办行，在大会上做先进典型发言，并向外国嘉宾展示了绿色金融实践的典型案例——华能光伏发电项目，不仅为浙江绿色金融经验推广贡献力量，也向全国乃至全球传播了绿色金融改革创新的“农行模式”。
2019年，在亚洲绿色金融协会年会上向亚洲同行介绍“绿色企业（项目）系列贷”产品，进一步提升了该分行“农情绿意”品牌影响力。
2022年8月，协助承办了2022年中国绿色低碳创新大会绿色金融主题论坛，并以绿色低碳创新联合体发起成员的身份，参与“科创中国”绿色低碳创新联合体筹建。据了解，“科创中国”是中科协发起的行业性组织，绿色低碳创新联合体研究方向是绿色领域的科技创新技术和产业。
2022年12月，汇聚了800多家境内外企业的首届全球数字贸易博览会上迎来了一个特殊的身影——农行浙江省分行以绿色金融“服务国家双碳目标，支持实现共同富裕”为主题，向公众展示自身运营绿色低碳和支持实体经济绿色发展的经营理念，扩大低碳理念“朋友圈”。
2022年年末，由新京报零碳研究院和清华大学经管学院中国工商管理案例中心共同评出的“2022年度绿色发展十大案例”正式公布，农行浙江省分行凭借“绿色金融支持乡村振兴‘湖州服务模式’”成功入选，进一步向社会各界传播了实现绿色低碳发展的有益尝试。
2022年以来，凭借“绿企贷”等绿色金融产品，多次受到中央媒体关注并报道。在全国绿色金融改革创新试验区第二次联席会议上，更是以“绿色工厂提升贷”为切入点，分享践行绿色金融发展以来的创新案例，赢得在场同仁一致好评。
作为浙江省信用协会绿色金融与信用促进分会执行会长单位，农行浙江省分行积极搭建同业交流平台，输出绿色金融领域信用体系建设的有效经验。同时，不断加强与省级政府部门和监管部门沟通，参与省内金融机构团体标准制定和探索实践，做深绿色金融、气候投融资、转型金融、生物多样性保护融资、绿色普惠金融融合发展等重点专题研究，推动成果转化应用。
坚持交流互鉴，向各界展示“点绿成金”的磅礴力量，让更多人知道绿色金融背后蕴藏的无限潜能，从而凝聚起更广泛的低碳共识，这一点，农行浙江省分行从未停歇。
绿水逶迤去，青山相向开。农行浙江省分行将忠实践行“八八战略”，大力发展绿色金融，奋力“碳”寻人与自然和谐共生的美好愿景，服务国家“碳达峰碳中和”战略和省委省政府“两个先行”示范区建设任务，引入金融活水为浙江生态文明建设注入新的力量，让绿色发展绘就更多更美风景。
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