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——黑龙江哈尔滨市扎实推进新时代文明实践中心（所、站）建设工作
哈文
    近年来，黑龙江省哈尔滨市紧紧围绕新时代文明实践中心建设“一个目标、四个定位、五项工作、三个到位、六种能力”总要求，强化顶层设计、创新方式方法，广泛组织力量、有效调配资源，丰富活动开展、完善保障体系，不断提升动员、整合、引导、服务、创新和保障功能，扎实推进新时代文明实践中心（所、站）建设工作，取得一定成效。
    做到“三个全覆盖”，唱响主旋律
    阵地建设全覆盖。按照“合理布局、有效覆盖、便民实用”的原则，哈尔滨市打造新时代文明实践中心18个、新时代文明实践所303个、新时代文明实践站2930个、新时代文明实践广场20个、新时代文明实践点138个。整合爱国主义教育基地、道德文化讲堂、城市书房、乡风馆等场所，打造34处文明实践基地。充分利用现有公共服务资源，在公园景区、社区广场、农村庭院等广泛设立文明实践广场，利用公益广告、景观小品等塑造丰富多样的文明实践空间，打造了没有“围墙”的文明实践阵地，不断扩展文明实践的辐射效应。
    志愿队伍全覆盖。市直部门和各区县（市）新时代文明实践中心成立了19支志愿服务总队，每支总队配置了理论政策宣讲、文化文艺服务等8支常备队伍，全市累计组建各类志愿服务队4107支，组建了数量充足、构成多元、覆盖全面的文明实践志愿服务力量。打造了“四叶草”“洪润浩青春助学”“e支部”等一批品牌志愿服务队和项目。
    实践活动全覆盖。开展“多彩春日、清凉夏日、丰硕秋日、温暖冬日”系列文明实践志愿服务活动。近两年来，各区县（市）新时代文明实践中心（所、站）先后组织开展“学党史、悟思想、办实事、开新局”“党的声音进万家”“两个一刻钟”“红领巾宣讲”“百科知识大讲堂”等理论宣讲1200余场次；开展“文明进万家”“情暖夕阳·暖心向阳”“青春向党·童心向党”等各类志愿服务活动6000余场次。
    突出“三个聚焦”，奏出最强音
    聚焦首要任务，用理论宣讲凝聚人。以新时代文明实践中心为依托，根据群众不同层次、不同需求特点，聚焦“宣讲力量多元化、宣讲队伍规范化、宣讲能力专业化”的要求，整合优质资源，组建“书记型”宣讲团、“专家型”宣讲团、“骨干型”宣讲团，深入基层开展理论宣讲，让理论宣讲更有触动力。
    聚焦主流价值，用有礼文明实践教育人。充分发挥冰城身边好人和道德模范作用，深入挖掘“冰城好人”的“精神富矿”，让他们成为宣传报道的主题和文艺创作的主角，用百姓语言、群众喜闻乐见的方式，讲好“冰城好人”感人故事。印发《冰城文明有礼指引》，开展“江潮有信·德礼冰城”文明实践，深化“有礼楼栋”“有礼橱窗”活动，用有礼文明实践教育人、熏陶人。
    聚焦精神富有，用传统文化感召人。发挥新时代文明实践中心作用，利用传统节日等时间节点，持续推进传统文化月主题活动，开展非遗展示、社区文化艺术节、经典诵读、百姓大舞台、传统手工制作等传统文化实践活动，推出“文化串门”“邻里节”“节庆课堂”主题文化活动1100多场，让全市新时代文明实践中心（所、站）成为弘扬传统文化的龙头阵地。
    搞好“三个结合”，谱好协奏曲
    强化线上与线下相结合。规范梳理了1+8+N文明实践志愿服务工作运行标准，统筹18个区县（市）新时代文明实践志愿服务资源，规范了“群众点单-中心派单-文明实践队伍接单-群众评单”一网通文明实践阵地管理网络，搭建运行了哈尔滨文明实践志愿服务信息平台和文明实践志愿服务小程序，探索了“文明实践志愿服务网络+”工作模式，做到资源有新时代文明实践中心（所、站）管，场地设施群众用，活动记录线上展，让文明实践“乘数效应”不断凸显。
    强化共建与共享相结合。由市文明委组织领导，市文明办统筹协调，市民政局、市文广新局、市农业农村局、市教育局等部门及市科协、市工会、团市委、市妇联等人民团体推进落实，市志愿者协会、行业志愿服务组织、社会志愿服务组织等具体实施的“多轮驱动”运行模式，促进共建共享。推进各级文明单位广泛参与、结对共建活动。落实新时代文明实践中心主任定期参加文明实践活动要求，每个文明实践中心都设立文明实践日，让文明实践氛围更加浓厚。
    强化实践与治理相结合。将志愿服务作为社会治理体系的重要抓手，推进“爱心超市”“积分银行”建设，与评优奖励、村级福利、文明村镇、文明单位、文明家庭、星级文明户评选挂钩，坚持将文明实践融入社会治理，激发基层治理新动能。发挥社会治理网格作用，在街道社区和乡镇村屯大力倡导互助式志愿服务，探索建立小区、楼宇、单元邻里互助队、村民互助会，常态化开展邻里守望互助活动。全市各区县（市）新时代文明实践中心（所、站）印制了便民实操手册2万多册，为困难家庭实现“微心愿”3500多个，志愿者调解邻里纠纷780余次。
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