陕西旬阳：用好评价“指挥棒” 激活教育新生态
近年来，旬阳市在深化教育改革的进程中落实“五育”并举的教育思想，着力构建德智体美劳综合考评的评价体系，扭转不科学的教育评价导向，助力破除“五唯”顽疾，推动教育高质量发展。
重“五育”，坚持正确办学方向
该市充分发挥教育评价的指挥棒作用，改变过去以分数评价学校、用分数给教师学生贴标签做法，创新德智体美劳过程性评价办法。
完善德育评价。根据学生不同阶段身心特点科学设计德育目标要求，特别是践行社会主义核心价值观情况，建立起了分段式、多维度、综合性德育评价体系。
强化体育评价。建立了平时课程、体质监测情况和专项运动技能测试相结合的考核评价机制，将达到国家体育健康标准要求作为教育教学考核的重要内容，改进了中考体育测试内容、方式和积分办法。
改进美育评价。把中小学生学习音乐、美术、书法等艺术类课程以及参与学校组织的艺术实践活动情况纳入学业要求。
加强劳动教育评价。明确了不同学段、不同年级劳动教育的目标要求，探索建立劳动清单制度，有力促进了学生劳动素养。
抓“双减”，助力学生全面发展
该市以学生发展为出发点和落脚点，通过抓“双减”落实，有效减轻家长及学生负担，不断提升学生综合素质，激活教育新生态。
落实“五项管理”基本要求。印发了关于落实“五项管理”的文件，组织各校开展“五项管理”自查自纠，修改完善“五项管理”细则及实施方案，指导学校严格按“五项管理”要求组织实施，规范学校办学。
夯实作业管理各项措施。指导学校健全作业管理机制、完善作业管理办法、作业校内公示制度和作业总量及质量的跟踪检查制度，严把作业总量控制关，进一步规范作业管理，有效实现“减负提质”。
强力推进中小学课后服务。指导学校用好校内资源，发挥好乡村少年宫、青少年活动中心等校外活动场所在课后服务中的作用，积极开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动，丰富学生的学习生活，满足学生个性化需求。
确保学生在校学足学好。指导学校完善教学管理制度，优化教学方式，强化教学管理，提升课堂教学效益，让学生在校学足学好。要求学校开齐开足开好国家规定课程，不得随意增减课时、提高难度、加快进度，不得违规统考、考试排名，促进学生健康成长。
全面落实校外机构治理。学科类培训机构数量由原来的39所压减为0个，非学科类培训机构实施分类管理，会同市场监管、行政审批、公安等部门开展常态化专项治理，全市校外机构实现依法依规规范运行。
定“尺子”，激活教育内生动力
该市深入剖析反思当前教育存在的问题和瓶颈，精简教育教学考核评价体系，积极探寻教育目标和目标落实的具体化和可行性。
改革学校评价。坚持统筹兼顾，针对不同学段学校主体，制定不同考核内容。以年度重点工作为主线，在教育质量考核方面，突出德育、音体美、劳动、实践等学生核心素养内容，保留需要持续推进的考核指标，精减与教育教学管理关联度不高的项目，以建立实施“五育”并举的考核体系为抓手，推动教育工作科学规范发展。
改革教师评价。把师德师风作为第一标准，把认真履行教育教学职责作为评价教师的基本要求，开展了“师德引领年”活动，完善了学校管理干部选拔任用机制。市教体科技局树立正确用人导向，在事业单位招聘、高层次人才引进、特岗招聘中破除文凭学历至上等不合理用人观，注重品德、能力，取消一本、985、211等相关限制，发挥用人单位主体作用，建立规范合理的人才流动、评价制度。
改革学生评价。围绕破除“分数至上、以分数给学生贴标签”的不科学做法，构建基于五育并举的学生综合素质评价体系，建立科学有效的德育评价方式方法，全面实施中小学生体艺劳科目测评制度，将终结性评价逐渐转向过程性评价，双评兼顾，评价结果全部纳入中小学生综合素质评价，确保学生德智体美劳全面发展。
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