推进中国教育数字化的策略和方法
党的二十大报告指出：“培养造就大批德才兼备的高素质人才，是国家和民族长远发展大计。”并首次把教育、科技、人才进行“三位一体”统筹安排、一体部署，提出“推进教育数字化、建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。”这赋予了教育在全面建设社会主义现代化国家中新的使命任务，明确了教育数字化未来发展的行动纲领。2023年全国教育工作会议也将“统筹推进教育数字化和学习型社会、学习型大国建设”列为2023年教育工作的主攻方向和重点任务之一。面对数字时代的到来，教育作为一项培养人的活动，亟需通过更新教育理念、变革教育模式、改进教育手段、打造高质量师资队伍等方式推动教育数字化的发展，使其致力于培养适应未来社会发展的时代新人，以积极进取的姿态融入新时代，并立足中国实际开展实践探索。
更新教育理念，加强方向引导，坚持教育数字化的思想导向。思想是行动的先导。要加强统筹规划，系统谋划我国教育数字化的战略路径和政策措施，加强方向引导和统一认识，充分发挥制度优势，注重以数字化为杠杆撬动教育的整体性变革。首先，教育数字化应该是以师生为主的教育。当前，技术之变已经带来了教育的颠覆性转变，教育数字化转型让大规模定制化人才培养成为可能。教育数字化能够在个性化地学、差异化地教、科学化地评等各方面发挥独特优势，一是通过教学评价的个性化，逐步形成个性化的教育知识图谱，不仅有利于学生根据自身水平和学习需求自主安排学习进度，同时也有利于教师依据学生的知识图谱因材施教；二是通过对学生学习信息的浏览跟踪，教师能够快速了解学生的成长轨迹，并据此为每个学生提供个性化的教育方案，有利于教师能够针对性地为每个学生提供指导和帮助，为实现终身学习和学习型社会建设奠定基础。其次，教育数字化应是多主体参与的教育。教育作为各国发展的重点，不能仅局限于高校育人这一培养主体，应该多主体积极参与到育人的事业中。教师在教学过程中应遵循节约节俭、简洁高效的原则，合理地使用数字化教材、教具，并将数字化的教育手段合理运用到教育教学中；学生在教学中应该专注自身发展和专业发展，不局限于知识来源的书面性，高效利用相关数字教育平台开展自学；相关技术部门和社会组织则应致力于为师生提供开展数字化教育的平台；政府则应发挥自身的主导作用，助力教育数字化的发展，最终形成政府主导、学校主体、社会参与，共同推动教育数字化的共同体。最后，数字教育应是开放合作的教育。数字时代的到来，需要我们秉持开放合作的教育理念，建立和完善开放合作的教育平台。无论是消除数字壁垒、缩小数字鸿沟、提高教育质量以提升应对困难的能力，还是更新教育理念、推动教育转型创新以培养合作增长点、挖掘新亮点，开放合作已经成为推动新时代教育变革创新的关键要素。通过数字教育的开放合作，搭乘数字时代的快车、共享数字教育发展成果，从而以数字变革推动教育强国建设。
变革教育模式，重塑教育形态，创新教育数字化的教学形式。在科学技术发展的过程中，人们多样化、弹性化的学习需求与日俱增，对重塑教育形态、探索教育新模式提出了迫切需求。从教育形态来看，总体上要适应经济社会的发展要求和水平。丰富多样的数字教育资源及其应用平台的搭建，将为每位社会成员能够随时随地开展学习提供技术支持和保障。因此，各级各类学校作为育人的主要场所，应积极推动数字技术与传统教育的融合发展，通过多资源开发、多情景展现、多形式交流等方式改变传统的课堂教学方式，让数字技术为教育赋能，以此来丰富数字教育的应用场景，创新教育形态，从而更好地服务于育人的本质。从教育模式来看，智能数字空间的发展和完善促使在校师生和社会人员能够迅速地了解和接受先进的教育理念和教育模式。在班级授课制的基础上，数字变革催生的新型教学模式主要以混合式教学方式为主、以智能自适应学习为关键，通过线上线下相结合的方法，有效地突破传统教学存在的空间、时间以及人数限制等问题，并通过整合和使用优质的数字教育资源，帮助每位学习者拥有自己的学习路径，以此来推动教育模式和人才培养模式的深刻改革。
改进教育手段，加强网络平台建设，营造教育数字化的发展环境。加速教育数字化相关资源的整合，建立和完善数字化教育平台和数字化公共服务平台，营造良好的发展环境，是推进我国教育数字化的重要举措。首先，慕课作为一种大规模在线开放课程，于2013年在我国开始本土化发展之路。截至目前，我国利用十年时间已经建成了世界最大规模的在线课程体系和教学体系。在这十年间，我国出台了一系列的相关政策，推动中国慕课与在线课程学习的不断发展。与此同时，作为慕课的使用者和服务者，各大高校和教师积极响应政策号召，在平台上填充了各种优质课程资源，用实际行动推动教育数字化的健康发展。其次，我国于2022年正式启动了国家智慧教育公共服务平台。该平台将中小学、职业教育、高等教育三大资源整合，形成“三平台、一大厅、一专栏、一专区”的平台架构。自上线以来，该平台坚持“应用为王、服务至上、简洁高效、安全运行”的总要求，基本建成世界第一大教育教学资源库，是国家教育数字化战略行动的重要抓手。最后，在教育数字化转型过程中发展新平台。在智能技术的支持下，围绕新型资源和工具、资源供给、资源监管对数字资源进行新布局，以教育服务为核心，这样既有利于扩大优质教育资源的辐射范围，同时还有利于提高教育资源的准确性和应用性。这样一来，不仅可以实现教育资源的优化整合和合理配置，还可以营造良好的数字教育发展环境。除此之外，重视网络安全，关注数字伦理是体现教育数字网络平台的可用、可靠、可控性的重点内容，因此，在平台建设过程中要以提高教育数字化管理水平为主要任务。总之，推动教育数字化的蓬勃发展，对建设学习型社会、践行终身学习理念具有十分重要的意义。
打造教师队伍，培养高质量教师，促进教育数字化的稳定发展。在数字化时代，教师教学能力的评判标准已经有了更为丰富的内涵，教师需要学会应用信息技术来提升教学能力。首先，教师在开展教育教学的过程中，可以运用数据技术实现对学生情况的分析预测。通过对学生基本信息和发展动态的数据分析，教师可以及时了解和掌握学生在学习过程中存在的问题，并以问题为导向及时更新教学内容。与此同时，教师可以总结出学生学习和认知的规律与特点，为学生提供符合其个性特征和认知规律的教育与指导，有针对性地促进学生的发展，这一做法既提高了课堂教学效率和学生的接受度，又提高了学生对教学内容的掌握度。其次，教师作为学生获取知识和信息的促进者和引导者，数字经济的发展对教师自身的专业水平提出了更高的要求。专业知识的掌握与讲解已经不能满足社会和学校对教师能力的实际需求，教师积极主动掌握数据收集、数据分析以及计算机运用等技术，改变传统的以传授书面知识为主的教学思维，将新技术运用到教学过程中，有利于提高学生的学习兴趣。最后，教师应积极引导学生树立自主学习理念。在数字化时代，教师可以通过对数据资源进行分析来获取数据和信息之间的相关关系，并利用相关关系开展教学工作，这样不仅有助于提高教师的工作效率，也有助于引导学生形成正确的价值观，促进学生的全面发展。
总之，国家致力于推进教育领域的数字化，是教育系统把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的一项战略性措施，推动教育数字化是建设教育强国的重要举措，也是从教育大国走向教育强国的重要途径。
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