灵宝集团化办学改革激发义务教育新活力
任尚锋
7月28日，河南省教育厅新媒体平台对灵宝市第四小学教育联盟创建首批全省义务教育阶段优质教育集团的经验进行了报道，该市的集团化办学工作在更高层次、更广范围受到关注。
2021年以来，灵宝市以深化教育综合改革为契机，认真贯彻落实《河南省教育厅等五部门关于进一步深化义务教育集团化办学改革的指导意见》，着力加强顶层设计，完善体制机制，创新实施集团化办学模式改革，使之成为推进义务教育优质均衡和城乡一体化的强有力抓手，形成了学校活力竞相迸发的良好局面。
做大做强联盟型教育集团
灵宝市现有以城区优质学校为牵头校和冠名的联盟型义务教育集团13个，其中小学阶段7个、初中阶段6个。其组建的原则是城乡结合、学段分设、强弱搭配、合作帮扶、区域联合，成员校覆盖该市89所初中和小学。
义务教育联盟的前身，是该市2015年组建的城乡义务教育发展共同体。组建初衷，是为了巩固提升义务教育基本均衡发展成果，又有早期城乡教育对口帮扶工作的经验启发，是深化教育治理“放管服”改革的主动探索。
各义务教育联盟在牵头校的统筹管理下，主要围绕学校管理互通、教研教改互学、业务培训同频、资源共建同享、对口支教共赢等方面开展工作。每月由一所轮值学校承办一次集中活动，其基本流程是上午进行学科教研听评课，下午举行主题论坛，大课间组织成果资料和办学特色展示交流。每次活动的主题，综合考量阶段工作重点、共性问题需求和成员校的办学特色、优势项目而确定，力求把联盟成员校最好的一面展示出来，也让乡村学校有出彩的机会。
活动主题，既有能够发挥牵头校示范引领作用的党建、“双减”、德育、课改、社团、“五项管理”等内容，又有凸显乡村教育特色的项目，如川口乡的班主任育人工作、五亩乡的心理健康教育、朱阳镇的红色教育、函谷关镇的《道德经》进校园、故县镇的手工制作。不仅有现场展示观摩的直观感受，而且有校长讲校、中层讲岗、班主任讲班的经验分享，都让成员校受益匪浅。
让每一位教师都有展示的机会。在各联盟组织的课堂教学研讨中，有机融入了骨干教师引领课、青年教师汇报课、新课标示范课和同课异构竞赛，给予广大教师特别是青年教师展示交流的机会，有效提高了他们备好、上好、听好、评好一节课的能力。各教育联盟内部开展的对口支教和跟岗学习工作，每年都有180余名教师参与，形成了“双向奔赴”的教师专业成长合力，在各教育联盟的探索实践中，牵头校统筹管理成员学校教育教学工作的作用更加突出，“城乡学生手拉手”的交流活动也拓展了进来，一些全市性赛事活动则以联盟为赛区进行预选参赛。联盟型集团化办学教育治理模式，通过优质学校的辐射带动、示范引领，促进了城乡学校美美与共、一体发展。
做精做优紧密型教育集团
今年7月，在灵宝市春季学期期末教育质量评价中，该市第二初级中学教育集团新灵西街校区综合成绩位居全市第二。在短短的一年时间中，这所学校的强势逆转，见证了紧密型教育集团办学的强大优势。
紧密型教育集团是采取集团总校负责制下的人、财、物统筹管理的集团化办学模式。集团实行一套班子、一体化管理、集体研训、资源共享、统一考评。灵宝市现有3个紧密型教育集团，即灵宝市第二初级中学教育集团、灵宝市实验小学教育集团、灵宝市第四小学教育集团，覆盖739名教师，1.2万名学生。在集团总校统一安排下，各校区共育队伍、共享资源、共创课程、共办活动、共融文化，实现“以强带弱、共同发展”，有力地促进优质资源扩大化、均衡化，有效缓解了城区“择校热”现象。
位于灵宝市老城区的第四初级中学，办学历史60余年，近年来由于受校址、设施和师资的制约，出现了招生难的问题。而与该校学区相邻的灵宝市第二初级中学，则发展态势持续走强。如何破解这两所初中办学“强与弱”和生源“热与冷”问题，2022年8月，灵宝市第二初级中学教育集团应运而生，第四初级中学成为该集团的新灵西街校区。
优秀的教师是行走的学校品牌。当年秋季学期，由集团总校选派的校级和中层干部、骨干教师22人，与新灵西街校区的29人进行了互派。随之，新灵西街校区顺利接收集团总校分流生源，招收新生480人，比上年增加了260人。在集团“一个学校、一个标准、一体管理、一体打造”办学模式驱动下，让新灵西街校区重新提振了信心，焕发了精气神，办学水平和教学质量得到了迅速提升。2023年暑期，该校区实施了教学楼和宿舍楼提升工程，并解决了长期以来困扰学校发展的校门改向和出街通道拓宽问题，迎来了从环境到管理的全面蝶变。
2023年7月，灵宝市在总结经验、探索规律的基础上，积极稳妥地推进城区小学集团化办学改革。创始于著名的“红亭书院”、具有百年办学历史的灵宝市实验小学，近年来也饱受校园面积不足的困扰。灵宝市实验小学教育集团成立后，仅有一路之隔的城关镇解放小学成为该集团的解放路校区，两校办学资源有效盘活，为共同发展创造了条件和机遇。新学期伊始，集团总校提出发展愿景：构建“共生式”集团文化，实现共同发展；建立“赋能式”发展格局，共享优质资源；探索“共建式”培养模式，实施衔接课程；实施“首站式”教师培养，推进轮岗交流；建立“阶梯式”激励机制，促进担当作为。
灵宝市第四小学教育集团尹庄实验校区位于该市城区东拓展区，是近年来新建的一所布局、校舍和环境俱佳的寄宿制学校。随着城镇化步伐的加快，该校面临承担更多的城市教育服务功能。通过集团总校的辐射带动，该校将实现由“镇优”向“市优”学校的提档升级。新的学期，集团总校提出了“管理一体实施，人员深度交流，资源全面共享，理念相互融通”的总体发展构想，同时将集团总校的“国文化”特色课程、学生社团管理、行为习惯养成等方面做法，全面推行到尹庄实验校区，进而实现“再建一所城市优质学校”。
创新做好项目型教育集团
2021年，灵宝市启动了新时代“青蓝工程”工作室教师培训项目。以城区优质学校为依托，遴选教学名师、学科带头人、骨干教师担任蓝方导师并成立工作室，每个工作室采用“一对多”模式，跨城乡学校吸收5至8名青方成员，组建项目型教育集团，规划用三年时间分三期培养灵宝市级及以上名师、骨干教师1000名左右。
在“青蓝工程”工作室，蓝方导师带领青方教师围绕新时代教师“立德树人、研究、融合、协同、评价、数字化”六项基本功开展工作。定期组织开展专题研讨、交流分享、总结评比等活动，提升教师教育教学水平，构建教师能力攀升体系。截至2023年4月，第一期“青蓝工程”工作室培养出灵宝市级骨干教师340人、名师培养对象50人；第二期组建“青蓝工程”工作室49个，涵盖初中小学13个学科，吸纳青年教师332人。渐入佳境的“青蓝工程”工作室，已经成为该市推进课堂改革创新的新平台、引领青年教师成长的“动车组”、培养名师骨干的“孵化器”。
在推进义务教育集团化办学改革中，灵宝市教育体育局坚持放管结合，统筹做好顶层设计、过程督导和考核评价工作，保障集团化办学顺利推进。建立集团化评价考核机制，从资源共享度、管理融合度、队伍成长度、质量提高度、社会满意度五个维度对集团化办学情况进行考核评价，列入年度学校责任目标考核内容。健全一体化考评机制，对集团内成员校实行特色发展、校园文化、学科建设、教研活动、教学质量等方面捆绑式考核，将成员校的发展情况作为考核集团总校或牵头校相关工作的主要依据，引导集团内学校携手并进、共同发展、共同提升。
目前，灵宝市教育城域网“一张网”和教育资源平台“一朵云”建设进入收官阶段。届时，该市城区初中和小学的13个录播教室，将以专线形式与乡村学校新建的10个录播教室、5个专递课堂教室、19个听课教室连接贯通，加速推进名师课堂、专递课堂、名校网络课堂“三个课堂”应用。深度融合的“互联网+教育”工程，将赋能集团化办学改革提质增效、迭代升级，更好地实现优质教育资源共享，让每一名学生都能享受更加公平优质的教育。
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