绍兴柯桥：探索“1+3+N”教育模式 打造教育数字化转型特色品牌
近期，由中国人工智能学会主办的2023年全国中小学信息技术创新与实践大赛（简称NOC）浙江赛区选拔赛落下帷幕，绍兴市柯桥区共派出67支队伍参加了大赛的AI天工造物赛项，荣获一等奖9个、二等奖19个、三等奖32个，总得奖数和入围决赛数均名列全省第一，创造了区域历史佳绩。
三年来，柯桥区积极推进人工智能教育，通过真抓实干和机制创新，已成功创建成为第一批浙江省人工智能教育实验区和第一批“央馆人工智能课程”规模化应用试点区，形成了特色鲜明的实践路径，取得了一系列丰硕的成果，两次在全国性会议上作经验分享。
数字化转型：创新构建“1+3+N”的柯桥模式
在教育数字化转型的大背景下，柯桥区积极推进人工智能教育中的数字化转型，在实践中逐步摸索出具有区域特色的“1+3+N”柯桥模式，即1个平台：柯桥区人工智能互联网学校；3个互联网社团：信息学互联网社团、创意智造互联网社团和机器人互联网社团；N个学校智创空间（线上+线下融合）。
人工智能互联网学校是柯桥区依托柯桥智慧教育云平台搭建的特色应用，该应用的全区推广，不断促进优质数字教学资源的共享，推动了柯桥区人工智能教育的快速普及发展。另外，基于人工智能互联网学校，柯桥区每个中小学校都建设了云上智创空间，从而将人工智能教育从线下拓展到线上，从校内延伸到校外，真正构建了人人皆学、处处能学、时时可学的互联网学习环境，成为柯桥区教育现代化的一个重要窗口。
互联网社团是柯桥区针对“双减”课后服务和创新人才培养的实际需求而开展的一项创新实践，形成了“混龄分层授课、双师协同教学、线上自主探究”三位一体的高效教学模式。互联网社团还创新构建了“名师引领、购买服务、常态活动、三方评价”的工作机制，有效破解了农村中小学在人工智能创新人才培养中普遍存在的“缺课程、缺师资、缺氛围、缺经验”的现实问题，实现了人工智能创新人才的小初高一体化培养，案例《互联网社团：数字化赋能创新人才培养》被评为浙江省城乡教育共同体典型案例。
项目化学习：着力培养创造性问题解决能力
新课标倡导真实性学习，柯桥区以创造性问题解决能力为导向，以人工智能项目化学习的实践为着力点，基于学校云上智创空间汇聚形成“众创源”PBL实践共同体，让项目化学习留下“数字痕迹”。一是积极组织骨干教师建设人工智能项目化学习数字课程，支持学生线上线下混合学习，促进学生“做中学、用中学、创中学”；二是常态化开展人工智能项目化学习课堂展评，在良好的研讨交流氛围中促进教师的课堂教学能力提升，三年中已展示课堂300多节，评出优课32节；三是引领教师加强研究，通过案例撰写来促进人工智能项目化学习实践经验的共享交流，《天工造物-人工智能项目化学习课例荟萃》一书已由浙江教育出版社正式出版。
融合式发展：协同推进人工智能教育普及发展
在当下的国家课程体系中，人工智能教育尚没有独立课程，如何走好人工智能教育的“普及之路”，柯桥区给出了“融合式发展”的实践路径。
一是与师训工作融合，单独开设人工智能教育32学分培训班，引入知名高校和企业优质师资，对信息科技、科学等学科教师进行量身定制的专项培训，有效解决了师资短缺问题。
二是与课后服务工作融合，认真落实习总书记“要在教育‘双减’中做好科学教育加法”的重要指示，在课后服务时间积极开展人工智能社团和兴趣小组活动，通过对现行信息科技课标内容拓展提升，为学有余力学生拓展学习空间，实现规模化教育与个性化培养的有机结合。
三是与权威赛事融合，组织开展“AI天工造物” 和“智能博物”两个赛项的区级比赛，很好地激励了教师的教学积极性和学生的学习积极性。AI天工造物赛项是NOC活动中的首个人工智能赛项，智能博物赛项是全国学生信息素养提升实践活动中的赛项，两个赛项均具有权威性，是我国推广人工智能教育应用、培育青少年科创人才的重要实践平台，通过这些人工智能赛事的开展促进了学生科技素养提升和人工智能知识技能的实践应用，真正体现了项目化学习的实操途径和理念内涵。
四是与名师工作室融合，结对帮扶小规模薄弱学校开展人工智能教育，如周学东省级名师网络工作室结对兴海小学。兴海小学是柯桥区马鞍街道的一所小规模学校，人工智能教育基础薄弱，师资力量相对欠缺。2020年起兴海小学和浙江省周学东名师网络工作室开始结对，每月开展一次送教活动。在名师工作室的帮扶下，小飞机器人、未来派等技术设备走进了校园与课堂，学校组建了人工智能社团，同学们在工作室送教老师的指导下积极学习，在实践中不断巩固和提升人工智能知识技能。在今年的NOC浙江省选拔赛中，兴海小学的三支参赛队伍最终获得了2个一等奖，1个三等奖的优异成绩，成为柯桥区人工智能教育发展中最生动的案例。
AI时代的到来，为教育创设了强感知、高交互、广泛在的学习环境，为新型学习模式提供了无边界的生发空间。柯桥区将积极面对数字化时代的教育变革，推动人工智能教育和基础教育的深度融合创新，不断探索完善“1+3+N”的人工智能教育柯桥模式，在培育学生数字素养、促进学生个性发展、增强学生综合素质等方面不断进取，积极打造人工智能教育品牌，促进全区学生的高水平全面发展。
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