以数字化打造暑期协同育人新样态
陈飞
■本期关注：数字赋能学生暑期生活（上）
编者按
7月，暑假如期而至。数字时代，学生的假期有哪些新变化？在我国教育数字化转型的背景下，如何发挥数字技术优势，构建校家社暑期育人新生态？本期专刊刊发记者采访报道，并邀请专家、一线教师研讨。
暑期育人是对学校教育的有效支持和有力补充，也是深入开展校家社协同育人的重要契机。特别是在实施国家教育数字化战略行动背景下，以数字化赋能暑期校家社协同育人，无疑是深入推进这一战略行动的重要实践场域。这不仅能够积极整合各类社会育人资源，扩大优质资源和实现教育服务的快速直达和精准供给，也能为学生搭建“线上”与“线下”相结合的实践活动平台，创设类型丰富可供个性选择的教育活动，帮助学生度过快乐充实、精彩丰富、意义非凡的假期。
以数字化畅通校家社暑期协同育人路径
2020年10月修订通过的《中华人民共和国未成年人保护法》明确了“国家、社会、学校和家庭”对未成年人的法定教育责任，规定社会要向未成年人提供主题教育、社会实践、职业体验和科普活动。2023年1月，教育部等十三部门发布《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》（以下简称《意见》），要求“学校充分发挥协同育人主导作用，家长切实履行家庭教育主体责任，社会有效支持服务全面育人”。
各项政策法规稳固地建立了校家社协同育人的顶层设计和组织架构，推动校家社协同育人从理论论析转向教育实践。在此背景下，正值暑期这个校家社协同育人的“黄金育人增值期”，数字化有巨大的优势发挥空间。
一是提升校家教育的沟通成效。在传统校家互动的基础上，发挥数字化网络平台的优势，在学生、教师、家长之间形成快捷、实时的沟通机制，打造方式灵活、形式多样、联通高效的沟通模式，以“远程连线”“数据跑路”“信息互联”“资源共享”等为校家教育提供信息化数字化的沟通支持，整体提升校家合力育人的成效。
二是充分利用校社优质资源。依托数字化平台“架桥”，集成不同类型、不同领域、不同主题的优质数字化社会教育资源。如运用《意见》指出的爱国主义教育基地、图书馆等各类育人基地和场馆中心的数字化教育资源，为学生的暑期教育提供多内容、全方位、个性化、可选择的支持，促进校社优质教育资源的高品质建设、高效率供给和高质量运用。
三是探索校家社协同育人机制实施路径。针对暑期育人的实践性、活动性、综合性特点，以数字化撬动校家社协同育人模式变革，破解三方主体信息沟通不畅、资源共享不利、育人合力不足等问题。通过数字技术促进三方主体突破单方局限，发挥各自优势、密切配合、相互支持，形成实践探索基础上的协同育人机制，从而稳步推进素质教育和实践育人，培养学生的创新精神和实践能力。
数字化赋能暑期校家社协同育人的着力点
数字化驱动校家社协同育人在根本上是教育形态、育人模式、学习范式、方式方法等方面的数字化转型，最终服务于人的教育学习和成长成才。
在价值理念上，塑造暑期育人健康生态。暑假期间，学生时间更为自由、活动空间更为广泛，依托数字化跨越时空、穿越地域、超越隔阂以及在自适应学习、个性化学习等方面的技术优势，积极引导社会共识，促进区域内校家社有机联结。如以构建丰富学校暑期生活为核心，通过整合优质教育资源，实现学校教育资源的多元利用，为学生提供更多自主性学习资源，为家长提供更为实用的托管服务，切实提升暑期校家社良性互动意识并提供实践路径。
在结构关系上，构建暑期育人崭新格局。传统暑期，学生离开校园，也就意味着和学校、教师的空间分切。在数字技术支持下，可实现学生、教师、家长的时时联系，催生出校家社协同育人的新场景、新形式、新空间。基于数字技术，实现学生自主完成暑期作业订正，使其成为自我学习的管理者；根据学生暑期作业数据分析，教师为学生提供精准化教学指导，成为学生学习的陪伴者；家长则可以根据教师指导和学生需求，将更多精力投入到孩子身体锻炼、社会实践的培养中，从而整体形成暑期育人崭新格局。
在方式方法上，促成协同育人功能融合。以数字化赋能校家社协同育人关键是要构建数字技术融合的教育环境，整体实现育人模式的深层次变革。以学校为主导，探索基于数字化支持的“线上与线下”“校内与校外”“课上与课下”“课堂教学与课后服务”相结合的育人模式改革。同时，基于数字化智能分析为学生精准“画像”，形成全程动态监测的评价机制，为学生提供精致化、定制化、个性化的学习评估和支持，提供适合的教育，在真正意义上实现规模化的因材施教。
在教育资源上，驱动协同育人资源共享。数字化资源是教育数字化转型的基础，也是驱动校家社协同育人的载体。依托传感技术、网络技术及人工智能技术的充分运用，建立区域性标准化的数字基座，确保数据互联互通。广泛吸纳类型多样的数字化教育资源并加强传统育人资源的数字化转化，形成有效的数字化教育资源储备运行体系，实现区域内校家社之间的快速联通和资源共建共享。整体上，为学生提供多场景、多形式、多空间、多渠道的成长条件。
数字化赋能暑期校家社 协同育人的新尝试
在《意见》引导下，我国很多地区探索了基于数字技术的校家社协同育人的有效途径。考虑到家长教育负担、协同育人难点以及技术的“双面”效应，暑期协同育人仍需要从多方面进一步完善，从源头上杜绝学业负担反弹，促进学生全面而有个性的发展。
一是依托云平台提供新型时空环境。在不增加学生学业负担情况下，根据各校实际情况制定“一校一案”的暑期线上学习方案，依托云服务平台的智慧校园，开设线上课程和活动供学生选择。在课程内容设置上，涵盖德育、智育、体育、美育、劳动教育以及暑期的安全教育、科普教育、心理疏导、健康管理、“大思政课”等。在育人活动形式上，开展线上的讲堂、培训、家长会、师生见面会、科技游、“云”游博物馆、非遗文化体验游等丰富多彩的线上教育实践活动。在暑期教育管理上，推送个性化学习资源，做好线上学习质量监测，诊断分析学生学习能力，为学生自主学习提供“个体方案”，确保线上教学和开学后的常规教学有效衔接。
二是基于云平台搭建智慧校家社互通系统。通过建设和运用教育云平台的智慧校家社互通系统，搭建暑期学校、家长和学生之间交流的桥梁。依托智慧校家社互通系统，家长可随时获取学生信息，实时了解学生情况，及时接受家庭教育指导；依托系统促进学校与社会深度协同互动，拓展校外教育空间，用好图书馆、博物馆等各类社会教育资源并注重加强传统社会育人资源的数字化转化，为家庭提供育人的服务支持、资源供给和环境保障，整体丰富孩子精彩缤纷的假期生活，防范假期网络沉迷和手机成瘾。
同时，依托云平台实施暑期校家社协同育人，实现与日常在校教学的无缝衔接，整体提升学校育人成效。学校通过打通学生暑期与日常在校数据，以数据资源优化育人内容、以数据技术创新育人方法，将数字化技术运用到学校课程资源建设、课堂教学改革、学生成长、教师发展、考试评价、学校管理的具体层面和各个环节，打通教学、教研、作业、考试各个育人环节。
三是打造网上家庭教育指导综合服务体系。将“互联网+家庭教育”作为开展家庭教育的重要举措，依托家庭教育指导综合服务体系在暑期为家长提供线上家庭教育培训课程，为家长提供科学的家庭教育理念和教育方法，帮助家长指导孩子们的健康成长，减轻家长假期的教育焦虑。同时，强化学校与家庭、社会的协同互助，根据不同家庭的个性化需要做好针对性的教育指导服务，带动社会积极主动提供家庭教育指导资源。学校要注重采集孩子在家中的思想情绪、身心状况和日常表现信息数据，形成良性双向互动，最终提供更为便捷、高效、全面、深入的网上家庭教育指导服务。
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