集团化办学覆盖率达到66% 青岛教育格局正在改写
短短两年时间，全市集团化办学覆盖率达到66%，市区教育“南强北弱”“西强东弱”的现状逐步改变——
“集团化”发展改写青岛教育格局
近日市教育局发布的半年工作报告显示，目前全市中小学教育集团达到165个，覆盖率达到66%。下一步，青岛将持续扩增优质资源，年底前集团化办学覆盖率达到70%。
集团化，是青岛教育近年来的一个“创新词”。管理、师资、课程这几个学校发展最为重要的环节，都因为集团化有了极大改观。核心校的管理模式、优质师资和社团活动平台等得以在整个集团中复制推广。比如，崂山区山东头学校启用后，青岛实验初中的管理团队、教师队伍已经陆续进驻，两所学校师生之间互动和交流密切起来。青岛实验初中全国头脑奥赛“金牌”教练王久俊被引入，助力山东头学校打造科技、强基特色。不止于此，山东头学校在教育教学、教学科研、学业检测等方面也与青岛实验初中实现了统一。
集团化办学覆盖率从2021年的34%提升至当下的66%，显示着青岛优质教育资源的快速扩容。在集团化的发展过程中，一批优质学校在市南东片、市北浮山后片、李沧东片、崂山区、高新区和其他区（市）主城区崛起，市区教育“南强北弱”“西强东弱”的现状逐步改变。
联合引入院所 共享教师资源
分布在各区市的高校、研究所成为中小学教育集团化的“先天优势”资源。
市南区各教育集团在纵向上与十大高校、院所加强合作，结合创新人才培养和科学教育深化，实现“一集团一高校”“一集团一院所”“一学校一科学家”的运行模式，推进教育体系构建的顶层设计及落地实施；在横向上与优质初中打造教育共同体，辐射带动学区小学协同发展，实现集团保障机制、教育教学、课程建构、师生培养、教育信息化等方面的全面优化，优质教育资源实现100%全覆盖。各教育集团办学水平显著提升，公办初中学区入学率年年攀升。
在崂山区，集团化又是另外一种面貌。崂山金融区实验小学由青岛大学管理运行，青岛大学师范学院副院长、基础教育研究院院长马勇军担任青岛大学附属实验学校和幼儿园总校长，派驻大学优秀教师、青年博士挂职为副校长，首批就引来了29人的大学师范专业教授团队下沉到校，为学校提供师资培训、教研集备指导，铆足干劲提升学校的教研和课程改革水平。
在城阳区，共成立38个教育集团，其中一长多校教育集团5个，联盟型、特色聚合型教育集团23个，区外优质资源托管型教育集团10个。集团覆盖学校86所，普通中小学集团覆盖率已达80%以上，公办学校覆盖率高达91%。
本土名校带动 实现优质均衡
在集团化进程中，原本坐落在各区市的优质学校首先担负起了组建教育集团、辐射带动其他学校的任务。
市北区2023年在中央商务区、浮山后、新都心三大热点片区开办中央商务区实验学校、同德小学、育新小学三所新校，全部实施名校集团化引领，直接增加优质学位4600个，三所学校仅一年级招生达18个班，初步实现“起点即高点，开办即优质”的办学目标。此外，通过集团办学，弘毅中学、市北中学、第四实验初中等一批新校全部驶入发展快车道。
2013年，李沧区以全省第一的成绩率先通过教育部首批义务教育均衡发展区验收，2023年代表青岛市参评义务教育优质均衡发展区，用10年时间完成由“均衡”到“优质均衡”的蝶变。这其中，集团化办学发挥了重要作用。青岛振华路小学位于老城区，也是低效片区，学校里超7成的学生都是随迁子女。自从加入虎山路小学教育集团以来，振华路小学教师团队素质不断提升，学生依托集团校社团发展个人特长，逐渐在市区比赛中崭露头角。学生的学习态度在变好，学校在教育督导检测中成绩显著提升。外来务工随迁子女不仅实现了有学上，更在家门口享受了优质教育，为今后的求学之路打下了坚实的基础。
退出准入灵活 集团化不断升级
集团化并不是只出不进，灵活的管理方式也让教育集团化进程不断焕发新活力。
从共同体到成立集团，再到如今的集团升级，市北区的集团化办学改革已经进入了3.0时代。一批原本在集团中的“弱校”在获得长足发展后，也会逐步退出集团，成为新集团的核心校。
西海岸新区全域实施集团化办学、联盟办园改革，采取优质校+新建校、优质校+薄弱校等方式，为新建校和薄弱校“量身定制”教育集团，先后撤销9个薄弱学校机构编制，打破体制障碍，促进薄弱校全面提升。比如兰亭小学教育集团先后将2所新建校、2所薄弱校纳入集团管理。其中，新建学校朝阳小学在三年内成长为一所社会满意的高品质学校，便脱开教育集团独立办学。灵山岛学校纳入兰亭教育集团后，办学品质迅速改善提升，尽管班级规模小，但学生也同样享有现代化的教学设备、齐全优质的学科教师，学校办学质量大幅提高，成为最美海岛学校。
按照计划，下半年，我市集团化办学覆盖率将达到70%，推动名校组团发展继续向着更高目标前进。（青岛日报/观海新闻记者 赵黎）
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