上海市长宁区：数字化转型赋能区域教育高质量发展
熊秋菊
■数字化转型推动区域教育治理现代化系列报道
建设教育强国，基点在基础教育。基础教育是人才培养的关键时期，上海市长宁区教育以数字化转型为契机，以数字驱动教育教学变革，赋能学生的全面性、自主性和个性化发展，落实立德树人根本任务，促进区域教育高质量发展。
何以可能：依托数字化转型，走轻负担高质量发展之路
教育高质量发展，是在世界百年未有之大变局背景下，从量的扩张走向质的提升的转型发展，以使教育更好地服务于国家战略需要、社会经济结构变革、百姓多元化教育需求，促进教育、科技、人才更好地发挥建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑作用。
要应对时代之变，适应国家之需，满足百姓之盼，区域教育必须迭代升级，转变发展方式。数字化转型是通向智慧教育的重要途径，是教育高质量发展的一条可行之路。它以标准复制的便捷性，实现优质资源的共创、共享、复制、增值，从而保障教育公平，提升教育质量；以数据贯通的精准性，探索新的教学范式，从而推进大规模因材施教和个性化学习；以形式多样的泛在性，推进教育体系结构变革，从而促进个人成长和社会发展的和谐统一；以价值共赋的开放性，转变教育治理模式，从而激发教育活力。
长宁区以建设质量一流的活力教育为发展目标。活力教育是充满生命力的教育：循天性而育，激发师生的生命潜能，实现师生自由而全面的发展。依托数字化转型，长宁回归教育本源，将学生作为独特的生命个体给予尊重和指导，走出了一条轻负担、高质量的区域教育发展之路。
现实可行：迭代升级，整体提升区域教育质量
建设数字基座，夯实数据赋能的育人环境。有专家指出，“信息化过程中形成一些应用的孤岛、系统的孤岛、数据的孤岛，根源主要在于数据没有联通。如果将所有孤岛的数据汇聚成一个湖，孤岛也就连接一体了。”长宁教育首创了教育数字化转型整区推进模式，即改变原来各学校单独建设，通过政府、企业、学校三方协同的方式建设数字基座，已形成国家智慧教育平台与市—区—校数字基座四级贯通格局。师生家长通过一次登录，即可便捷共享多级优质教育资源。通过资源的共建、共享打破不同学校、不同学段的限制，让优质资源在教师和学生的使用过程中得以流动、迭代和优化发展，抬高教育质量发展的底部，实现公平而有质量的教育。新冠肺炎疫情防控期间，长宁区教师充分利用国家教育智慧公共服务平台和上海“空中课堂”的优质资源，有力保障了线上教育教学质量，整体提升了区域教育质量。
提升应用能级，赋能师生多元化全面发展。“大力推动教育数字化变革”，“以数字化带动教育转型升级”，怀进鹏部长从教育供给侧改革角度对教育数字化建设提出要求。长宁数字应用建设实现了信息技术与教育教学的深度融合，盘活了教育应用生态圈。面对共性需求，区域集约开发应用，先试点，再推广，后覆盖。面对特别需求，引入第三方应用，通过标准化插件方式一周内接入基座，并在使用过程中根据教师的建议优化迭代。面对个性需求，教师自主开发应用，探索建立应用市场。
长宁区还创新教育场景示范应用，推进育人方式变革。学前阶段，提供幼儿每日膳食营养成分分析，为学校和家长提供食谱设计建议，为有特殊需求的幼儿提供定制化膳食方案；小学试点数学学科知识图谱建设；初中六、七年级数学学科全覆盖不改变纸笔习惯的“数字作业”，以及旨在提升学生阅读素养的“智慧阅读”；高中推进数字化测评应用，常态化采集学生学习过程性和结果数据，助力实现因材施教和个性化学习。义务教育课后服务管理平台在全区中小学全覆盖使用，并与上海市政务服务“一网通办”移动端——“随申办”完成认证对接，实现跨平台的双向登录，便于家长使用“随申办”快速选课、查课、请假等。
推进数据治理，实现资源高效合理配置。“开展基于大数据的教育治理分析，支撑科学决策，推动管理业务流程再造，提高管理服务效率。促进政府和学校数据共享，实现校内外业务协同、教育服务一站办理，提高办事效率。”学者提出的这些观点，是实现教育数字化转型的关键要素。长宁区在原来以流程为核心的系统建设基础上，进行以数据为核心的系统体系建设，启动分级分类数据字典梳理工作，建设教育数据共享与交换体系，形成权威源数据比对机制。同时，为所有教育单位建立电子地图，一图呈现学校校舍面积、教室数量、辅助用房、体育场所，再根据未来10年人口变化情况预测，合理进行教育资源设点布局、统筹规划。
未来可期：技术和教育双向赋能，实现减负提质
教师发展是区域教育数字化转型的破题之术。学者指出，“教育是人类最复杂的社会活动，教育数字化的核心不在物而在人，在于发挥教师内在力量”。教师的数字素养是教育数字化战略得以落地、教育理念创新和教育模式深刻变革得以实现的核心，是实现区域教育高质量发展的重要保障。长宁教师在各类教育场景应用中，数字意识与技能普遍得到增强。调查显示，82%的教师在使用数字基座的过程中会主动根据实际需要对基座应用提出改进意见。在2022年11月举办的以“教师智慧共创，数字活力共享”为主题的长宁教育数字基座低代码研创应用大赛上，来自68个单位的200多名教师设计制作了近200个低代码应用，其中的听评课系统、教师信息“一张表”等8个小程序成为热门应用，在全区复制推广应用。教师们在参与中实现了“花小钱办成事”的目标，让教师专业素养向更高水平发展。
立德树人是区域教育数字化转型的立足之道。教育的发展归根结底是人能得到更好的发展，即教师得到更好的专业发展，价值得到更好的体现；学生得到更适切的个性发展、更全面健康的成长。长宁区以数字化转型为引爆点，数字赋能教育高质量发展的意识在区域内得到广泛认同，教师专业能力、数字素养得到大幅度提升，已进入技术和教育双向赋能、实现减负提质的快车道。这里的教师们已经感受到数字化转型带来的工作便捷：每一位教师登录基座账号，都会有“教师日程一张表”，这是数字基座打通校务应用场景（校历、周程、课表、教研活动、场馆预约、日程等）所形成的，实现了教师“一表通办”。
长宁区的学生也享受到越来越高质量的课堂教学。通过投屏技术，学生在生物解剖课上再也不会看不清教师小小的操作台了；以前从来没做过的化学危险实验，可以通过数字仿真体验的方式进行；基于学习数据的伴随式收集，不善于表达的学生也能得到教师同样的关注；不出校门照样能逛博物馆，获得身临其境的感受，扩大知识面。较为成熟的课堂学习、社会实践活动资源，可以方便地跨校使用，满足学生兴趣，实现综合素质培养。越来越宽广的世界向学生打开，越来越有趣的学习方式供学生选择，学生的学习基础得以夯实，探究动力显著增强。数字化转型背景下培养的良好学习品质，将让学生受益终身。
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