湖南：以数字化赋能教育高质量发展
周惠新
党的二十大报告指出，教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，提出“推进教育数字化”。这为湖南开辟教育发展新赛道、塑造教育发展新优势、增添教育发展新动能提供了行动指南和根本遵循。
数字化为教育高质量发展赋能
教育数字化主要依托数字技术重塑教育体系和教育生态，赋予“教”与“学”更丰富的内涵。一方面，教育数字化可以拓展教育资源的供给渠道，推动优质教育资源由单一的学校供给向学校、社会组织等多元主体供给转变，由单一线下供给向线上线下混合供给转变。另一方面，教育数字化可以创造多元化的学习机会。学习主体在便捷获取教育资源的同时，可以实现学习方式由集中、封闭学与随时、随地学相结合。
数字化是促进教育优质均衡发展的重要抓手。数字技术的加持，可以将名师、名家、名校、名课等通过网络载体传送到偏远乡村，实现优质教育资源在区域、城乡、校际的同步共享。借助数字技术，力量较为薄弱学校可以实现与力量较强学校课同备、教同研、学同教，助力教师专业能力和教学能力的提升，促进校际间协同发展。数字赋能传递了教育温度、提高了教育效度、拓宽了教育广度，推动优质教育资源不断趋于均等化。
数字技术能激起教育创新的浪潮，催生新的教育场景和教育模式。基于大数据、人工智能技术，可以变以教师为中心为以学生为中心，变标准化教育为个性化教育。教育管理者可以通过不同系统之间的数据融通和业务协同，变原来的层级管理为扁平管理，构建共享、协同、灵活的组织机制，全面提升教育治理体系和治理能力现代化水平。
数字化赋能湖南教育高质量发展的关键点
加快构建湖南数字化教育体系。当前，有的地方仅将数字技术作为一种传统教育教学的辅助和补充，教育数字化转型还停留于数字化工具与传统教学方式的简单“叠加”，甚至生硬地替代真实教具。这不仅不能提高教育教学质量，还会造成教育资源的浪费。因此，湖南应逐步建立和完善涵盖教育理念、标准、方法、资源和评价等在内的教育数字化体系，加快出台湖南教育数字化转型的实施方案，推动教育全过程、全要素、全链条的数字化改革和转型。
着力提升湖南教育主体数字化素养。数字化转型的关键在人。当前，湖南正处在教育数字化转型深水区，部分师生信息技术能力与素养不足，阻碍了数字教育资源的开发利用，制约了教育数字化的发展。因此，应大力实施“教育主体数字化素养提升工程”，探索将数字素养纳入教师专业发展范畴，通过培训、课程融合、教师研修、比赛活动等方式，着力提升教育主体应用信息技术的能力，强化数字化教学能力、数字化内容创造、数字化交流协作和数字伦理意识等数字化实践思维。
不断完善以湖南智慧教育平台为枢纽的数字教育资源公共服务体系。数字教育资源与数据是教育数字化转型中的关键要素。当前，一些教育主体还停留在“为数字化而数字化”的被动认识上，一定程度上偏离了教育数字化的目标，导致出现“有硬件、无内容”“有数据、无人用”等现象。因此，应以国家智慧教育平台应用试点为契机，加快建设湖南智慧教育平台，大力实施“在线教学资源建设与共享工程”，加强高质量教育资源的协同开发，构建面向全省的高质量数字教育资源公共服务体系。
加速打造教育数字化转型的“湖南样本”。教育的复杂性决定了教育数字化转型也必然是一个复杂的过程。当前，由于教育数字化转型的效果尚不显著，加上实践示范不足，部分教育主体在推动教育数字化转型上仍处于观望状态，对教育数字化转型缺乏准确定位和战略规划。因此，应大力开展“数字教育示范工程专项行动”，积极推动教育数字化试点建设，推动教育数字化实现发展标准化、成果品牌化，为促进全省教育数字化建设提供实践经验和行动示范。
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