贵州思南：强化党建引领，聚力作用发挥 奋力推动新时代老干部工作高质量发展
近年来，思南县紧扣中心大局，以主动作为、锐意进取的势头，积极探索老干部工作新思路、新方法，大力引导离退休干部发挥余热、服务社会、传递温情，奋力推进新时代老干部工作创新出彩，为推动思南高质量发展汇聚“桑榆力量”。
聚焦“三个到位”，精细管理服务
思南县始终把体系建设作为前提根本，把老干部工作放在心上、抓在手上、落实在行动上，切实为老干部办实事、做好事、解难事。一是聚焦聚力重视到位。县委常委会每年专题研究老干部工作，及时研究解决工作中的困难和问题，每年县委书记亲自主持召开老干部情况通报会和意见征求会，县委副书记、县长亲自向老干部通报全县经济社会发展运行情况。“七一”、春节等重大节日期间，县四家班子主要领导亲自带头走访慰问离退休干部，带动全县各级党政主要负责同志高度重视老干部工作，大力营造政治上尊重、生活上照顾、思想上关怀老干部的良好社会氛围。
二是汇智汇乐动员到位。探索加强和改进老干部学习活动阵地建设新思路，整合各方资源，打造多功能活动中心、离退休干部党员之家，经常性开展文体活动，全力把老干部活动中心打造成为文化养老的示范平台和服务老干部的重要窗口，积极开拓线上文化阵地，强化“数字黔老”平台推广运用，帮助离退休干部搭上信息化快车；建立“老干部之家”“思南离退休干部工作”微信公众号，定期推送老干部们的文章、书画、摄影、诗词等作品，并开设党史学习教育专题，坚持每日推送各类学习资料。使得平台更加多元，载体更加丰富。
三是用心用情服务到位。坚持常联系、常走访、常慰问制度，不定期开展入户访、电话访，及时了解服务对象的思想动态和生活情况。做好重大节日、重大时间节点集中走访慰问和信访维稳。深入推进“点单式”服务品牌，通过点单、制单、派单、回单的新服务模式，结合服务对象需求，持续为空巢、独居、失能、重病离退休干部及遗孀提供精准化精细化亲情化服务，提高老干部获得感幸福感安全感。开设离休干部定点医院、定点药房，实实在在为离休干部解决实际困难。
突出“三项建设”，抓实政治引领
始终把政治引领作为重要抓手，突出理论教育筑牢思想根基，教育引导老干部思想常新、理想永存。
一是突出政治建设聚人心。结合党史学习教育和“牢记殷切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年”专题教育，进一步明确离退休干部政治学习、严肃党内政治生活、严守政治纪律和政治规矩各方面要求，制定学习方案、学习计划，以“新时代大讲堂”、“先锋黔老小讲堂”为载体，采取线下季度集中学+自学+送学上门+结对帮学和线上每日学的方式，教育引导离退休干部并带动更多党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
二是突出思想建设添活力。大力开展“书香之家”“孝子之星”选树活动，引导老干部参与事迹挖掘、考察推荐、表彰宣传，大力弘扬“尊老爱幼、母慈子孝、耕读传家、知书达礼”等中华传统美德，助推乡村振兴、乡风文明建设。开办“五老”话今昔讲堂，引导老干部与干部群众话发展谈变化，讲述奋斗故事，让干部群众体会幸福生活的来之不易。开展系列主题宣讲和专题研讨，进一步激发广大离退休干部听党话、跟党走、感党恩的情怀。
三是突出组织建设夯基础。以提升组织战斗力为重点，持续巩固提升离退休干部党支部标准化规范化建设成果，努力推进党的组织、建设和工作全覆盖。全面加强异地居住离退休干部党员、流动党员教育管理，定期召开离退休干部党组织建设工作推进会，将离退休干部党组织书记培训纳入全县干部教育培训计划，全面加强离退休干部党组织书记培训。围绕“铜城仁者·老干先锋”品牌，探索推行“红动乌江·五心向党”离退休干部党建品牌，突出教育引导、组织关怀、交流互助、部门建设、作用发挥，引导广大离退休干部党员并带动更多老同志对党忠心、生活开心、与同志知心、与单位同心和传递正能量热心。
紧盯“三个作用”，服务中心大局
始终把作用发挥作为关键举措，统筹建立“红动乌江·银领先锋”老干部志愿服务队，充分发挥老干部志愿者的政治优势、经验优势、威望优势，引领全县上下为思南经济社会高质量发展助力添彩。
一是当好党委决策的“参谋员”。组织老干部深入开展“我看建党百年新成就”“我看脱贫攻坚新成就”“我为乡村振兴建言献策”专题调研，引导广大离退休干部为地方经济社会发展建言献策，为思南夺取全面建设社会主义现代化新胜利作出新贡献。深入开展“桑榆红心向党”“点赞新时代”等系列主题活动，引导离退休干部传播党的好声音，凝聚发展正能量，不断凝聚起广大老同志不忘初心跟党走、同心共筑中国梦的思想共识。
二是当好和谐社会的“宣传员”。以党史学习教育为契机，组建老干部宣讲团，深入机关、学校、乡村、企业、社区等不同行业、不同领域，开展分众化、互动化、对象化的党史学习教育宣讲，引导广大党员干部群众把党的历史学习好、传承好、发扬好、践行好，让党的声音响彻思南大地。
三是当好青少年学生的“护航员”。探索老干部工作与关心下一代工作“双融入”，探索以老干支部为单位创建机关关工委组织，动员和发动全县1500多名“五老”参与到各级关心下一代工作中，每年组织开展各类主题教育活动100余场次，受教育学生达12万余人次；定期举办“尽责优教”大讲堂、“青春健康教育进校园”、“关爱明天，普法先行”等系列主题教育活动；积极发动广大离退休干部协助开办留守儿童假期学校，有效填补留守儿童假期无人监管的空白，广大离退休干部全力为青少年健康成长保驾护航。
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