用好两岸融合发展示范区“关键一招”
创办试验区是中国推进改革开放的重要方法论，是经过实践检验、行之有效的办法。面对新形势、新任务、新挑战，党中央支持福建打造两岸融合发展示范区正是这一重要方法论的新实践，积极探索全面深化两岸融合发展的新路径、新动能，为研拟“两制”台湾方案积累实践经验。
探索两岸融合发展新路的先手棋
中共中央总书记习近平明确要求福建探索海峡两岸融合发展新路，强调对台工作既要着眼大局大势，又要注重落实落细。2019年1月，习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上发表重要讲话强调，“两岸要应通尽通，提升经贸合作畅通、基础设施联通、能源资源互通、行业标准共通，可以率先实现金门、马祖同福建沿海地区通水、通电、通气、通桥”，对探索海峡两岸融合发展新路、打造两岸融合发展示范区作出明确指示。2019年3月全国两会期间，习近平总书记在福建代表团参加审议时强调，“要探索海峡两岸融合发展新路”，“努力把福建建成台胞台企登陆的第一家园”。2021年3月，习近平总书记在福建考察时强调，“要突出以通促融、以惠促融、以情促融，勇于探索海峡两岸融合发展新路。”
在习近平总书记亲自部署推动下，有关部门先后出台“31条”“26条”等一系列惠及台湾同胞的政策措施，积极落实同等待遇，不断提升其获得感和认同感，为打造两岸融合发展示范区奠定坚实基础。2021年3月十三届全国人大四次会议表决通过的《关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中提出，支持福建探索海峡两岸融合发展新路，加快两岸融合发展示范区建设。2022年中央对台工作会议明确表示，支持福建探索海峡两岸融合发展新路、建设海峡两岸融合发展示范区。2023年6月，全国政协主席王沪宁在第十五届海峡论坛大会上宣布，中共中央、国务院制定了《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路、建设两岸融合发展示范区的意见》，将以福建先行先试，推动两岸融合发展向更宽领域、更深层次拓展。完善顶层设计有助于福建省及相关部门正确处理好解放思想与实事求是、顶层设计与实践探索、整体推进和重点突破等几对重大关系，为积极探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐提供强有力保障与指引。
可以说，打造海峡两岸融合发展示范区是以习近平同志为核心的党中央立足全局和长远作出的重大谋划，是探索海峡两岸融合发展新路的先手棋和突破口，有利于集中彰显福建省践行新发展理念、推动高质量发展的政策制度与方式创新，有利于率先探索从区域融合发展走向两岸命运共同体的体制机制创新，有利于维护台海和平稳定，扎实推进祖国统一进程，为推动中国共产党国家统一理论发展、“一国两制”事业新实践提供丰富素材和鲜活经验。
2023年6月15日，第十二届共同家园论坛在福建平潭开幕
发挥优势直面挑战
福建与金马地区间具有经济基础良好、区位优势独特、社会基础深厚、文化渊源密切、互相交流合作经验丰富等一体化优势，成为打造两岸融合发展示范区优先选项。当前，有利全面深化两岸融合发展的积极因素不断增多，正汇聚成打造福建与金马融合发展示范区的强劲动力，有助于推动实现其由两岸合作交流窗口到全面深化融合发展试验田的角色转变。
其一，大陆方面持续推进高质量发展为全面深化两岸融合发展创造有利条件。新时代对台工作最鲜明的特征是牢牢掌握两岸关系主导权主动权，最关键的因素是党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，必须坚持在中华民族伟大复兴进程中推进祖国统一，坚持在祖国大陆发展进步基础上解决台湾问题。当前，推动高质量发展是大陆全面建设社会主义现代化的首要任务，为探索海峡两岸融合发展新路、打造海峡两岸融合发展示范区创造有利环境。与此同时，海峡两岸融合发展示范区的建立有助推进区域协调发展，有利提升两岸民众福祉，由高质量发展的受益者转变为参与者，反哺社会主义现代化建设。
其二，新时代党解决台湾问题总体方略提供科学指引与行动指南。新时代党解决台湾问题总体方略提出要深化两岸融合发展，率先同台湾同胞分享发展机遇，提供同等待遇，扩大深化两岸交流合作，壮大中华民族经济，共同弘扬中华文化，建设两岸命运共同体。建设海峡两岸融合发展示范区是全面贯彻新时代党解决台湾问题总体方略的具体体现，持续完善增进两岸同胞福祉的制度和政策，推进更大范围、更宽领域、更深层次的融合发展。
其三，福建积极探索海峡两岸融合发展新路，为打造海峡两岸融合发展示范区积累宝贵经验。福建省“十四五”规划纲要设立“探索海峡两岸融合发展新路，建设台胞台企登陆的第一家园”专章，明确提出“加快两岸融合发展先行区建设，深化闽台各领域融合，打造两岸共同市场，努力在两岸融合发展上作出示范。”2021年12月福建省发布《关于支持厦门建设高质量发展引领示范区的意见》，支持厦门当好建设两岸融合发展示范区的先锋；2022、2023年福建省政府工作报告均明确提出建好海峡两岸融合发展示范区，积极构建两岸共同市场福建样板，打造台胞台企登陆的第一家园。福建省先后出台“66条实施意见”“42条惠及台胞措施”等惠台利民举措，各地因地制宜，配套出台具体实施意见，确保落地生效，“以通促融、以惠促融、以情促融”成效不断显现，形成独具福建特色的运作模式及经验总结。
与此同时，打造福建与金马融合发展示范区亦面临严峻挑战。第一，福建未对台湾地区形成明显竞争优势。近年福建经济呈现快速发展态势，但经济体量与周边广东、浙江等经济强省相比仍有较大差距，发展不平衡、科技创新不足、人才涌进缓慢等问题突出。在产业分工上，长期以来福建以吸引及承接台湾地区产业转移为主，特别是在电子零组件、信息通讯产品、精密机械、石化等高附加值产业领域。虽然福建在生产总值（GDP）上超越了台湾地区，但在人均GDP、社会保障等领域仍有较大差距。第二，台湾方面限制两岸交流合作的“法律规制”体系是最迫切的现实挑战。长期以来，台湾当局对两岸交流合作持高度防范心态，“担忧”大陆“以经促政”危害台湾“安全”，因此不断通过“立、修法”强化对两岸经贸合作及民间交流管控，处处设限卡关，是打造两岸融合发展示范区必须面对的现实挑战。
探索协同发展新模式
打造两岸融合发展示范区是新时代构建全面开放新格局的新尝试，也是推动“一国两制”事业发展的新实践。依托闽台“五缘”优势，积极探索福建与金马地区协调协同发展新模式，深化务实合作，促进区域内生产要素便捷有序流动，增进两岸民众福祉，为全面深化两岸融合发展提供新动能，做好示范引领。
其一，推动两岸融合发展示范区探索建立分工合理、优势互补、错位发展、互利共赢的协调发展模式，辐射带动泛示范区区域发展。充分考虑行政区划界限及行政壁垒短期难以消除背景下，进一步完善健全区域合作机制，创新发展模式，推进示范区内市场融通、资源整合、产业对接，统筹规划基础设施建设，加快区域经济一体化进程。同时，发挥两岸融合发展示范区辐射引领作用，统筹福建沿海与内陆地区生产力布局，积极参与“一带一路”建设，在规划对接、战略协同、专题合作、市场统一和机制完善等方面与长三角与粤港澳大湾区加强沟通协调，最终实现全面的高质量融合。
其二，坚持以人民为中心的发展思想，以提高保障和改善区域内民生水平为出发点及落脚点，提升两岸民众对两岸融合发展示范区的认同感。行动上对台胞一视同仁，不断完善增进民众福祉的制度和政策，使示范区民众获得感、幸福感、认同感更加充实、更有保障、更可持续，让台湾同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光。
其三，两岸分属不同社会制度、不同关税区域、不同法律体系、不同货币制度，且政治长期对立，打造海峡两岸融合发展示范区应详细梳理及评估可能面临的现实挑战，依据大陆对台方针政策及两岸实际情况，处置全过程做到有法有理有据有节。做好重点领域风险防范和处置，提高风险化解能力，不断完善自身风险治理体系。积极扩大社会参与，与岛内工商界、科研院所等组织团体加强交流与合作，畅通公众意见反馈渠道，支持各类市场主体共同参与海峡两岸融合发展示范区建设发展。
今日中国2023-8-2


