安康高新区：“六项举措”助推两新组织党建提质增效
今年以来，安康市高新区两新组织党建紧紧围绕“三个年”活动，通过抓组织建设、抓队伍建设、抓作用发挥等措施，不断提升“两个覆盖”质量，推动两新组织党建工作全面进步、全面过硬，为全区经济社会高质量发展贡献“新”力量。
坚持“四类管理”，实行量化考核
安康市高新中学党委针对党建活动不经常、党员发挥作用不明显、党员管理方式单一等问题，积极探索，大胆创新，对党员进行量化考核。根据每名党员的量化考评综合得分，分优秀党员、合格党员、警示党员和不合格党员4个等级进行分类管理。对优秀党员进行表彰，树立了先进典型；将各支部量化考核最后一名定为警示党员，由支部书记对警示党员进行诫勉谈话；对不合格党员进行一票否决，取消当年评优评先和职务晋升资格，情节严重的给予相应的纪律处分。通过动真碰硬的量化考核，党员参与“三会一课”和党组织活动的积极性、主动性明显提高，组织生活参与率和党建活动达标率大幅度提高。上半年评选出9名优秀党员，对5名警示党员进行组织谈话。
推行“项目党建”，创新组织设置
坚持党建工作跟着中心走、贴着中心做，针对全区59个产业项目工地、139个基础设施项目工地聚集了许多党员、入党积极分子和各类人才的实际，高新区党工委主要负责人亲自调研，探索论证出“项目党建”的方式，在项目工地和征地拆迁组建立临时党支部。目前，已成立新经济产业园、路网建设项目等项目工地临时党支部85个，有党员287名。为充分发挥临时党支部作用，建立了“一册两制三岗位”的临时党支部作用发挥机制。实行挂牌上岗“亮身份、亮承诺”制和“星期五党日”两种制度，要求每名党员结合自身工作实际做出承诺，由党支部统一将党员的基本信息和承诺内容公示在活动室或项目建设现场醒目位置，把每月第一周星期五下午定为临时党支部的“主题党日”，推行多样化的组织生活；设立临时党支部“党员责任岗”“党员先锋岗”“党员突击岗”三种岗位，积极开展“‘党建+征迁’给力项目建设”“脚手架上党旗红”等主题实践活动，把党员凝聚在征迁一线和项目建设一线，以实际行动服务项目建设。
发挥“两个作用”，凝聚发展合力
发挥非公企业党组织“两个作用”。进一步完善“双向进入、交叉任职”、党组织公开承诺等制度，发挥非公企业党组织在员工教育、人才培养、诚信建设、文化建设、矛盾化解等方面的职能优势，充分发挥企业党组织在企业职工群众中的政治核心作用和在企业发展中的政治引领作用。深化“评星晋级、争创双强”活动。普瑞达实业集团党支部被省委组织部授予“五星级”党组织，4个非公企业党组织长兴集团党委、安康北环线党支部、华银科技党支部、昌达服务党支部和1个社会组织党组织安康高新幼儿园党支部被市委组织部授予“四星级”党组织。今年以年，在全区培育创建科技创新示范企业11户、科技型小巨人企业7户、科技型小微企业6户。
深入推进“两个覆盖”，为两新组织发展注入“红色动能”
按照高新区党工委的统一部署，对辖区内的非公企业和社会组织党员及党组织情况进行全面摸底，拟定《安康高新区组织开展非公有制企业和社会组织“两个覆盖”集中攻坚行动的实施方案》，按照“两个覆盖”要求，制定辖区内各非公企业党组织成立方案。党员人数超过3人的设立支部，党员人数不足的采取挂靠、联合等各种方式灵活解决，对企业规模大、从业人数较多，但是没有党员的，指导企业成立工会、共青团并下派党建指导员，不断提高党的工作覆盖。今年以来，全区新成立非公企业党组织13家，新成立社会组织党组织2家。
深化“党课开讲啦”活动，推动党员教育走深走实
高新中学为推动课堂改革实验工作，发挥党员教师的模范带头作用，举办了“卓越245”党员优质党课大赛，评选出一等奖4名，二等奖8名，三等奖13名，进一步促进了广大教师的课堂教学水平再上新台阶。睿智实业集团党总支结合餐饮行业的工作实际，邀请高新区食药监等主管部门结合工作开展“党课开讲啦”活动。普瑞达实业集团党支部通过技术比武、党员大练兵等实行开展丰富多彩的“党课开讲啦”活动。天贸城党委根据商贸市场的发展特点、商户需求等情况，开展形式多样的“党课开讲啦”活动。
打造“共产党员示范店”，充实商圈党建新内涵
坚持抓两头带中间，规上企业依托“评星晋级”活动开展，成功创建3家省级“五星级”党组织，12家市级“四星级”党组织，19家“三星级”党组织；在“小个专”中，针对组建巩固难、作用发挥难、日常管理难、活动开展难、工作保障难等“五难”问题，广泛开展党员经营户授牌创建活动，评出73户“共产党员示范店”并实行亮牌经营，以典型示范带动商圈整体提升。
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