抓机遇促发展 福建宁德深化与粤港澳交流合作
“时隔两年，粤港澳政协委员、海联会理事座谈会重返线下举办，畅叙乡情友谊，我感到由衷的高兴。”福建省宁德市政协副主席林岩峰27日在深圳市表示，此次会议一方面是通报家乡经济社会发展的新面貌、新成果、新商机，听听大家的想法和意见；另一方面，也想把家乡人的问候与祝福带给大家。
当天，宁德市粤港澳政协委员、海联会理事座谈会在深圳市举行，粤港澳政协委员、海联会理事以及部分在粤乡贤企业代表共计60余人齐聚一堂，加深友谊、凝聚共识、共话发展。
座谈会期间，林岩峰为宁德市政协深圳委员联络点授牌；宁德市政协常委、港澳台侨和外事委主任许丽斌组织参会人员学习关于民营经济和实体经济有关内容；宁德市委统战部副部长、市侨办主任、市海联会常务副会长陈良生通报宁德市2023年上半年经济社会发展情况和市海联会相关工作情况。
林岩峰说，在深圳宁德商会开设委员联系点，作为港澳委员联系企业和界别群众的平台，也是为了方便大家更好地履职。希望各位委员进一步增强委员意识，发挥主体作用，积极参加市政协组织的视察、调研等活动，及时了解宁德经济社会发展新形势、新变化，提高建言资政、凝聚共识的能力和水平，切实履行好自己的职责。
地处福建东北部的宁德市，近年来发展形成锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料等四个具有国际竞争力的主导产业集群，并成长为福建高质量发展的新增长极，经济总量从全省第8位晋升至第5位，一举跨入中国百强城市行列。
今年上半年，宁德市保持高质量跨越式发展的强劲势头，地区生产总值1864.11亿元，同比增长11.1%；规模以上工业增加值同比增长23.6%；5项主要经济指标增幅全省第一。
宁德市政协副主席林岩峰为宁德市政协深圳委员联络点授牌。　林榕生 摄
“家乡的发展离不开粤港澳宁籍乡贤的贡献。”陈良生表示，希望大家在做大做强自身事业的同时，主动融入宁德的建设发展，推动宁德与粤港澳大湾区各领域、各层面、各行业的交流合作；重视做好青少年工作，拓宽青年交流平台，促进港澳青少年与内地广泛交往、全面交流、深度交融，推动爱国爱港爱澳优良传统薪火相传。
近年来，宁德市每年安排港澳委员“家乡行”“祖国行”，组织“新宁德人看新宁德”，促成港澳委员、在外企业家委员在宁座谈交流常态化，进一步扩大了团结联谊的覆盖面；港澳委员多方牵线搭桥，推动香港政协青年联会、香港宁德市同乡总会、港澳华侨青年协会等多家社团组织来宁考察，为深化宁港澳交流合作作出了积极贡献。
宁德市粤港澳政协委员、海联会理事座谈会在深圳市举行。　林榕生 摄
“我们在外的委员、理事虽然身在异乡，但都心系宁德。”宁德市海联会副会长、市海联会港澳联络组组长、市政府原驻深办主任郑文雄建议，进一步加大宁德与大湾区的产业融合、人才交流及各领域合作，发挥两地的优势互补，形成常态化、制度化和规划化的交流合作，实现互利共赢。
民营经济，是宁德经济发展的主动力。宁德市海联会名誉会长、香港宁德同乡会荣誉会长林忠豪建议，组建专门服务民营企业的机构，点对点服务；成立民营企业服务智库，通过智库或各种渠道，以及定期举办民营企业培训班或座谈会，让企业存在的问题和困难得到及时解决。
宁德市政协常委、市海联会副会长、香港同乡会总会理事长、香港福安市联谊会会长董品春建议，积极鼓励、支持、引导非公有制经济发展，优化营商环境，促进民营经济健康发展壮大；加强国有经济和民营经济相互促进，通过合作取长补短，形成创新链、产业链、价值链的优势互补，建立“国民共进”的良好生态。
宁德市政协委员、市海联会副会长、深圳宁德商会会长雷建熙说，粤港澳大湾区在区域合作、吸引人才、创新驱动、优化营商和绿色可持续发展等方面的发展经验，对于宁德推动经济发展和提升竞争力具有借鉴意义。
展望未来，宁德提出着力构建“一核两廊五轴”的发展格局，努力建设全球新能源新材料产业的核心区、现代化湾区经济的试验区、全国乡村振兴的样板区、绿色低碳宜业宜居的先行区，着力打造福建省高质量发展的重要增长极。
“宁德与粤港澳大湾区同属改革开放前沿地带，在先进制造业、战略性新兴产业和海洋经济等诸多领域具有很强的互补性。”林岩峰表示，希望各位委员和理事积极利用朋友圈、投资圈、商业圈，当好宁德籍港澳同胞、海外侨胞的桥梁纽带，多为宁德发展作推介，多为企业落户牵红线，推动更多项目、资金、技术、人才向宁德聚集。(完)
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