强化党建“红色引擎”推动老干部工作创新出彩
近年来，开发区老干部支部坚持围绕新时代党的建设总要求，以组织设置好、班子建设好、党员队伍好、学习活动好、作用发挥好、制度坚持好为标准要求，坚持党建聚魂、凝心聚力，不断增强支部的组织力、凝聚力和战斗力，2019年被评为镇江市首批“六有一提升”示范党支部。
突出政治引领
推动党建工作落地落实
抓紧抓牢政治建设。始终把思想政治建设作为首要任务，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，通过支部领学、理论宣讲、集中研学和上门送学等多种方式开展教育，及时发放学习资料，确保支部每名党员及时参学，让离退休干部党员思想紧跟时代脉搏，在常学常新中永葆党员先进性。
配齐配强支部班子。支部按时换届，现有党员29名，支部书记1名，支委3名，班子成员文化高、党性强、作风正、党务工作经验丰富，分工明确，团结协作，能热心为党员干部服务。建立健全了“三会一课”、主题党日活动、组织生活会等基层党建制度，支部建设质量显著提升。
建好健全活动阵地。紧贴离退休干部党员实际需求，高标准打造老党员之家活动阵地，支部政治生活中心面积达400余平方米，内部电教设施齐全、红色主题突出，集政治生活、党建活动、正能量展示等功能为一体，是离退休干部党员锤炼党性的精神家园，同时配备文体综合中心、读书阅览室等功能场所，离退休干部党员组织归属感更加突显。
突出创新引领
推动组织生活多姿多彩
以主题教育聚思想。围绕“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等，坚持每月一次主题党日活动，先后带领离退休干部党员前往如皋新四军纪念馆等地，开展“红色之旅实地研学”；依托“银发讲习堂”开展理论宣讲、专题交流，畅谈发展变化，凝聚思想合力；经常性开展集体谈心谈话、警示教育等活动，保持政治本色。
以真情关怀暖人心。坚持在生活上、精神上关心关怀离退休干部党员，做到节日慰问、生病住院、特殊困难、逝世吊唁“四个必访”，积极开展健康体检、慰问走访等工作，面对面、心贴心帮助离退休干部党员解决实际困难，经常性组织开展健康知识讲座，保障和支持离退休干部党员参加老年大学，不断提升他们归属感、获得感。
以文化宣传增乐趣。积极组织离退休干部党员参加书法、绘画、摄影图片征集等活动。围绕庆祝建党100周年、喜迎党的二十大等主题创作作品，先后举办了大型文艺汇演、书画展览等活动，制作宣传展板，走进学校、企业、社区、农村宣传党的奋斗史，丰富离退休干部党员与社区群众的组织文化生活。
突出担当引领
推动作用发挥有声有色
在参与社会服务上走在前。2020年，将开发区车站社区作为结对共建对象，成立了“银发先锋”志愿服务站，把身体好、有专长、有热心、群众基础好的离退休干部党员组织起来，进社区认岗领责，开展各类志愿服务，助力社区治理；成立老年人才服务分中心，组织银发人才到车站社区朝华模具城开展实地调研，召开座谈会，围绕企业所提出的生产用房紧张、生产旺季供电短缺及人才支撑不足等难题，为企业支招献策，为企业发展解难题办实事，助力产业强市；成立“银发护绿水”志愿服务队，对河道进行常态化巡逻，为生态环境保护贡献银发力量。
在关心下一代上做榜样。支部党员心系青少年成长，把关心祖国未来作为使命职责。2021年推出“银发讲党史”主题活动，将银发志愿者5人编为一组，走进辖区各小学和初中，结合自身经历，向青少年讲述党的历史。走进机关单位，向年轻党员讲述党史，发挥传帮带作用，受到年轻党员们的欢迎。连续多年开展“银发献爱心，助力贫困学子”主题活动，累计筹得爱心善款36000余元，资助困难生18人。
在抗击新冠疫情上作贡献。“不能干坐着看着，必须做点事，为政府分忧，为群众解难。”成为支部党员干部的共同心声。2019年疫情暴发，支部发动自愿捐款，短短3个小时筹集6000元，第一时间汇往武汉市红十字会。随后又把市委、市政府提出的相关要求和卫健部门发布的预防措施等内容，编写成了宣传口诀，并打印成宣传单，分发给离退休干部党员和社区群众。动员力所能及、身体健康的离退休干部党员就近支援社区，穿上代表志愿服务的红马甲，在接受培训后与社区工作者挨家挨户上门摸排、宣传防疫等，展现新时代离退休干部党员在党爱党、为党分忧的精神风采。
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