丽江市聚力“五个一”教育培训走深走实
丽江市按照“统筹推进、全面覆盖、分类实施、示范引领、方式灵活、务求实效”的总体思路，以“学习党的二十大精神，奋进新时代”为主题，以“五个一”为抓手，针对全市党员干部开展大规模、全方位、多角度、深层次的教育培训，不断强化党员干部理论基础，切实把党的二十大精神转化为谱写中国梦丽江篇章的强大动力。
开展一轮全覆盖培训。通过集中培训+线上学习方式，“5+2”“分课堂+云课堂”组合课程推动学习培训走深走实。举办为期5天的丽江市领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班2期，全市副厅级以上领导干部，市直各部委办局、人民团体、企事业单位主要负责同志和副处级以上领导干部、乡镇（街道）党政正职共984人参训，实现了县处级以上领导干部轮训全覆盖。县处级以下领导干部的轮训，由各级党委（党组）按照干部管理权限分类分级组织实施。县区举办专题研讨班9期，培训干部3079人。开展2天云南省干部在线学习学院线上学习，6492名学员集中学习4门公共课程，参学率、通过率均达100%。通过开展多形式、分层次、全覆盖的学习轮训，切实提升了干部教育培训实效。
抓好一批示范培训。制定下发关于深入学习贯彻党的二十大精神的通知，要求各地各单位把党的二十大精神培训同落实当前改革发展稳定各项任务结合起来，同抓好本地本单位中心工作结合起来，注重把各级党组织和广大干部理论学习的热情转化为推动工作的激情。坚持示范带动、靶向发力，抓牢重点对象，举办领导干部学习贯彻党的二十大精神专题培训班11期，培训领导干部4063人；举办市直机关学习贯彻党的二十大精神示范培训班2期，培训党员1600人。通过领导干部领学促学，带动教育培训走深走实。编印《党的二十大精神学习感悟汇编》，推出“奋进新征程、扬帆再出发，深入学习贯彻党的二十大精神”专题专栏，采取“刊发一批优秀成果、编印一本成果汇编、推出一组宣传报道”方式，在各级党组织和广大党员干部中掀起“大学习、大宣讲、大培训、大落实”热潮。向各党组织党员干部发放主题教育必读、选读书籍2911套，进一步引导党员干部读原著、学原文、悟原理，着力在“学思想”上走在前、见行动、求实效。
抓实一系列培训措施。把学习贯彻党的二十大精神作为干部教育培训的主要内容和必修课，一个月及以上的班次安排专题教学板块，一个月以下的班次安排专题课程，做到参训必学、逢班必讲。各级党委（党组）把党的二十大精神作为中心组学习的首要任务和重要内容，制定学习计划、列出学习专题，精心安排、务求实效，在自学和调研基础上保证每个季度不少于1次集中学习研讨。充分利用云南省干部在线学习和中国干部网络学院平台开设的党的二十大精神学习专栏，依托云岭先锋系列媒体、党员干部现代远程教育平台等网络培训资源，广泛深入地开展党的二十大精神教育培训。组织5640名学员参加“深入学习贯彻党的二十大精神网上专题班”在线学习，852名学员参加中国干部网络学院“学习贯彻党的二十大精神网上专题班”学习，参学率、参考率、通过率均达100%。坚持体现丽江特色，不断创新教育培训的方式方法。大力开展“送教下乡”，举办“送教下乡”专题培训班2期，培训基层干部200人，将党的二十大精神送到基层、送到山区。通过民族干部宣讲、民族语言阐释、民族文化体现的方式，推动党的二十大精神走进丽江千家万户。
开发一批课程教材。围绕习近平新时代中国特色社会主义思想课程体系和教学大纲，组织全市各级党校教师团队分专题讲好、讲深、讲透党的二十大精神。深入挖掘张桂梅同志为代表的丽江本土先进典型事例，选好用好全市各条战线各个领域各个行业的生动鲜活案例。聚焦党的二十大报告，按照“专班研究、人人参与”的原则，实行党校中青年教师“两轮试讲”开展专题试讲评课，立足教师研究方向完成一批优质专题课程，确保每一位教师都有相关主题课程。着眼丽江经济社会发展需要，围绕初心使命、创新理论、绿色发展、产业发展、张桂梅同志先进事迹等五个主要内容，开发《以党的二十大精神为引领深化法治中国建设》等精品视频课程30部。
抓好一支师资队伍。“请进来”教。培训班加大外请师资力度，邀请浙江大学、上海交通大学、中国浦东干部学院等知名高校和培训机构专家学者来丽授课9人次，借助“外脑”提高培训质量。“坐下来”训。采取“集中培训+视频直播”的方式举办师资培训班，对116名各级党校教师进行全覆盖培训。选派骨干教师到上海、重庆等地知名高校参加党的二十大精神专题师资培训26人次。“沉下去”听。组织各级党校教师深入一线开展调研256人次，深入了解经济社会发展现状和干部培训需求，广泛听取基层干部群众意见建议，针对需求改进课程，切实提高授课质量。“走上台”讲。选聘101名党政机关和企事业单位领导干部担任干部教育培训兼职师资，邀请市委、市政府、市纪委监委、市委组织部和行业部门主要负责同志上讲台授课65人次，以讲促学、以上率下，充分发挥领导干部带头作用。同时，实施内部成长一人、政策引进一人、跟班学习一人的人才培养“三个一”人才振兴战略，推进“青蓝工程”，通过专题“试讲”、名师“示范”、师资“交流”等推进教师成长。采取“1+3+n”措施，加强师资队伍建设，在人才“引、育、用、留”上下功夫，推进名师工程落地见效。
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