构建国有企业融合型党建引领高质量发展的认识与实践
在新形势下，国有企业全面加强党建深度融合尤为重要，通过落实党的理论和路线方针政策来把准企业改革发展的正确方向，通过加强和完善党对国有企业的领导、加强和改进国有企业党的建设，推动党建与业务“双融合”，激发企业发展强劲动力，以高质量党建引领推动经济社会高质量发展。
一、提高思想认识，增强党建与业务融合共识
当前部分国有企业仍存在党建与业务工作“两张皮”的问题，不同程度影响国有企业党的建设质量提升，这种现象的存在主要是思想认识不到位，政治站位不高等影响。解决党建与业务“两张皮”问题，提高思想认识是前提，关键是找准结合点，要坚持建强国有企业基层党组织不放松，确保企业发展到哪里、党的建设就跟进到哪里、党支部的战斗堡垒作用就体现在哪里，为做强做优做大国有企业提供坚强组织保证。一是增强国有企业党建融合的自觉。党建工作，说到底是人的工作，思想是行动的先导，正确的思想理念是做好党建工作的先导，更是处理好党建工作与业务工作关系的前提，要坚持党建与业务同心同向、同频共振，为实现高质量发展统一思想认识、凝聚发展共识，增强高质量发展“向心力”，使党建与业务在“思想认识”层面贯通融合；要把融合发展理念贯穿工作全过程，找到“上下结合”的切入点，具体地、创造性地落实好上级党组织的要求，防止政治和业务脱节、党建工作和中心工作脱节、学和用脱节、形式和内容脱节、党建考核和奖惩脱节。二是聚焦导向融合，把讲政治的要求落实到业务工作中。国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础；党组织要把提高企业效益、增强企业竞争力、实现国有资产保值增值作为国有企业党组织工作的出发点和落脚点，以企业改革发展成果检验党组织的工作和战斗力，要把党的政治建设摆在首位、贯穿始终，把讲政治的要求落实到业务工作中，既防止重业务轻政治现象，又防止游离于业务工作之外搞空头政治等问题，牢牢推进“党建工作与中心工作深度融合”这一重要工作原则。三是突出目标融合。高举中国特色社会主义伟大旗帜，在中国特色国有企业改革发展道路上坚定正确的政治方向，坚决贯彻落实党中央重大决策部署，发挥党组织“把、管、促”领导作用，深入推进国有企业改革发展重点工作，不断引领国有企业战略规划、经营管理与党中央要求和国家战略相衔接、相协调；同时，坚持同步研究制定党建工作和业务工作的发展目标、发展规划，同步制定下发责任清单与工作计划。将党建工作流程纳入企业标准流程体系，形成标准规范统一、流程相互关联的流程网络，实现业务流、信息流、资源流的贯通，在业务工作流程中嵌入党建工作元素，创建党组织和党员在业务工作中的战斗堡垒和先锋模范角色。
二、推动机制闭环管理，走实党建与业务融合之路
构建“大党建”工作格局，以“大党建”提供“大保障”、支撑“大发展”，将党的建设写入公司建设，在组织架构以及制度设计中予以明确，把党的政治优势、组织优势和群众工作优势转化为国有企业高质量发展的创新优势和发展优势。一是促机制融会贯通。深入推进中国特色现代国有企业制度建设，推动党的领导融入公司治理实现制度化、规范化、程序化，持续完善党组织前置研究讨论重大经营管理事项清单，将党组织决策督办重点事项纳入绩效管理系统，提高议题审议时效性，推动议事决策落实落地，为国企做强做优做大提供了坚强的组织保证。二是打造红色引擎，促进党建与人才建设融合。建立党务工作者和管理人员双向交流机制，及时选派优秀年轻干部到党群岗位、重要部门和关键岗位锻炼，选派优秀党组织书记到工作难度大、矛盾突出的管理岗位进行锻炼，努力打造懂党务熟业务的复合型领导人员；借鉴运用“支部建在连上”的红色经验，组建一个党员先锋队、青年先锋队，由党员担任队长，建立完善攻坚型业务，推动党员在项目攻坚中发挥先锋模范作用，实现党建与人才队伍建设有效融合，为群众纾解情绪、解决困难，把实事办到民生领域第一线，让党旗在一线高高飘扬。三是架起红色桥梁，推动党建与中心业务融合。牢固树立党建与中心业务“一盘棋”思想，建立“党建+业务”模式，全力推动党建业务双促进双融合，通过开展创建党员示范岗、业务先锋岗、党员评星等活动，鼓励党员“亮身份、亮职责、亮承诺”，从点到线再到面，深入基层了解群众心声，努力带动群众理解工作、支持工作、帮助推动工作的良好局面，让党建融入中心业务、国企为民服务中，既让党建工作的内容更丰富，又推动了中心业务向善发展。
三、发挥“指挥棒”效能，推进考核评价融合
围绕抓党建、促发展的思路优化基层党建考核，坚持质量工作成效检验党建工作战斗力，实行党建与质量工作“双向评价，一票否决”制度，把质量工作纳入领导班子和领导干部考核评优项，纳入党组织书记抓党建工作述职评议考核重点内容，着重考核领导干部履行“一岗双责”情况，推动党建与质量相互促进。一是构建更加科学合理管用的党建工作考评机制。要按照有利于党内工作开展、有利于党支部和党员作用发挥、有利于促进中心任务完成的原则制定考评标准，将基层党建的内容方式、目标任务自觉融合于具体的考核之中，从而提升凝聚力、战斗力，化无形为有形，变抽象为具体，使党建工作看得见、摸得着、感受得到。二是落实责任，抓住党建工作的“牛鼻子”。明确领导人员抓分管领域党建工作责任，党组织书记履行第一责任，领导班子落实“一岗双责”，层层签订党建责任书，推行领导干部基层党建“一揽子”承包，让领导班子成员切实做到一手抓分管业务，一手抓党的建设，切实增强管党治党意识，使之内化于心、外化于行，推动党组织主体责任落地、党员领导干部责任落实，做到党建工作与中心工作同部署、同落实、同考核。三是党建考评推动党业深度融合。把完善基层党建考核标准作为提升基层党建工作质量的一项重要抓手，不断研究探索，通过深入基层党支部进行党建工作交流、聆听基层党务工作者日常工作实际、积极开展党建工作检查等，逐步探索出“学”“做”“工作创新”三个维度上较为系统、量化的党建考评标准，解决“做什么”“怎么做”“做成什么样”的问题。发挥考核“指挥棒”作用，以高标准、高质量党建工作服务好国企中心大局。
党建与国企中心工作深度融合，绝不是一蹴而就、一朝一夕就能完成的。只有不断深化“融合党建”理念，以更大力度推动管党治党由“被动抓”向“主动抓”转变、服务发展由“围绕型”向“融入型”转变，做到“你中有我、我中有你”，围绕党建与发展主题谋工作、比思路、创业绩，推动企业高质量发展，把党的全面领导在国企发展各领域、全过程坚持好、加强好，定能实现党建与发展融合并进、互促共赢，不断开创党建与业务“双融合”新局面、新境界。
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