肇庆：集中力量树“标杆” 党员教育上台阶
镇街党校是培训基层党员的主阵地。肇庆市推动镇街党校在“全面建”的基础上进行“精品造”，率先创新开展镇街党校片区中心校暨乡村振兴实训中心（以下简称“片区中心校”）创建工作，集中力量、资源打造了一批镇街党校标杆。
上述党校标杆既充分发挥了辐射作用、有效服务周边乃至市内外党员教育培训需求，又充分发挥了示范作用、带动提升全市镇街党校办学质量。
“开展创建工作，旨在打造一批立得住、叫得响、传得开的镇街党校品牌，形成各有特色的品牌矩阵，更好发挥辐射和示范作用。用好用活当地资源，不断提升党员教育的实效性与影响力。”肇庆市委组织部相关负责人介绍。
打造标杆连片成面
现场教学独具特色
在全市镇街党校覆盖所有乡镇（街道）、满足广大基层党员日常教育培训需求的基础上，如何让镇街党校办学质效进一步提升，这是肇庆市推进片区中心校创建工作的重中之重。
为此，肇庆市委组织部制定了7个方面的创建标准，最主要的标准是主题特色鲜明，比如具有独特的历史文化、红色文化、生态旅游、产业发展等资源优势，当地在抓党建促乡村振兴、引领基层治理等某项工作上成效特别显著，在此基础上开发出具有示范性、启发性的特色课程。
在各地推荐申报的基础上，肇庆市委组织部结合推进乡村振兴工作，组织认定了首批5个单位为市级片区中心校创建单位，在政策、资金、信息、人才等方面进行重点扶持。目前，所有创建单位均达到创建标准，初步形成涵盖中心区与山区县的片区中心校矩阵。
大洲镇地处两广地区交界处，在省际交界地区基层党建工作方面成效显著，2021年获评“全国先进基层党组织”，具备独特的地理优势和工作基础，使得片区中心校开发的现场教学课程颇具吸引力。
“在这里，既可以学到广东地区的党建经验做法，还可以学到广西地区的党建经验做法，课程很有特色！”一名在封开县大洲镇片区中心校参加培训的学员说。
家门口的资源和广阔的实践天地，是镇街党校宝贵的“教材”。一年来，各片区中心校着力突破课堂限制，依托本地资源优势，全面形成“1个中心+N个现场教学点”的教学模式，将党校课堂搬到红色遗址、田间地头、生产一线，有效增强教学的新颖性、趣味性、灵活性，为党员提供全新的学习体验。
广宁县南街街道片区中心校依托当地独特的“红色”和“绿色”资源，设计出“红之源”“绿之韵”现场教学线路。一方面，将省级红色村广宁江美村等一系列红色遗址，与粤桂湘边纵队纪念馆等红色景点串珠成链，打造革命传统教育阵地；另一方面，依托肉鸽和油茶两大省级农业产业园，打造乡村振兴特色教学点。
怀集县岗坪镇片区中心校充分运用交界地区治理成果，将“省际睦邻廊道”社会治理共同体作为教学点，还运用5G技术建成肇庆市首个产业振兴大数据应用平台，打造“智慧农业”课堂。
精品师资巡回宣讲
用身边事感染身边人
“现在党校师资力量强了，讲的东西更有趣，更容易理解，来这里学习真的有很多收获，实用的农业技术也懂得更多了。”谈起在片区中心校学习的感受，德庆县官圩镇一名年轻党员说。
党员教育入不入心、入不入脑，关键看师资。长期以来，镇街党校的师资主要是当地的领导干部，外来师资较少，客观地讲在讲课的视野、内容与质量上有很大局限性。如何充实师资力量，是片区中心校建设继续探索解决的重要问题。
为壮大片区中心校的师资队伍力量，肇庆市委组织部对镇街党校师资库进行优化升级，成立由领导干部、专家学者、实用技能人才、业务骨干、“8090”宣讲员等各领域各行业160名优秀代表组成的队伍，挖掘乡土人才、先进典型、致富能手等“身边榜样”作为优秀典型师资，为片区中心校开展党员教育培训提供雄厚师资力量。
此外，各片区中心校依托本地资源优势，深入挖掘并开发出一系列主题鲜明的教学课程。高要区禄步镇片区中心校结合近年来把“邻避”变“邻利”的成功经验，开发了群众工作相关课程，成为广东省委党校开展领导干部现场教学的精品课程；德庆县官圩镇片区中心校立足当地荔枝、菠萝、南药种植等特色产业，打造农业技术专业课程，并根据贡柑“产业红链”建设经验，开发出产业链党建特色课程。
这些课程都成为了肇庆镇街党校特色课程的亮丽名片，让广大基层党员干部学有所感、学有所获。
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