新荣区委组织部拓展“5+4组工讲堂”为组工干部“充电赋能”
为了进一步提升组工干部素质能力，更好地适应新时代、新发展要求。新荣区委组织部以“铸魂、强基、聚力”为目标，深化“组工讲堂”，开设政策解读、党性教育、业务论坛、能力拓展、作风建设5个专题课堂，融合上台讲、模拟练、结对帮、交流学4种方式，完善学习交流平台，引导组工干部主动学、深入学、全面学，不断掌握新知识、练就新本领、展现新形象，推动全区组织工作高质量发展。
一是丰富学习内容，推动“碎片学”向“系统学”延伸。针对部分组工干部知识更新不快、政策把握不准、业务技能不熟等问题，紧紧围绕“讲政治、重公道、业务精、作风好”的要求和组织工作职责，运用系统思维，分类规划学习内容，分专题设置政策解读、党性教育、业务论坛、能力拓展、作风建设5个课堂。并结合工作实际和干部需求，有针对性地为每个课堂定制学习计划，精准科学选题，延伸、拓展学习内容，引导组工干部学细、学深、学精。比如：政策解读课堂，以学习贯彻党的二十大精神为主线，系统学习《党的二十大报告学习辅导百问》、习近平总书记重要讲话重要指示精神和全国、全省组织部长会议精神以及市委工作会议精神等内容，全面学习、掌握组织工作新要求、新任务，让组工干部明白“干什么”；分类学习《中国共产党组织工作条例》等法规文件和其他地区先进经验做法，让组工干部明白“怎么干”。再比如：在业务论坛分课堂中，针对干部考察工作，分环节设置干部档案审核、考察谈话实用技巧、如何写好考察报告等课程，切实提升“组工讲堂”的系统性、针对性。
二是创新授课形式，实现“要我学”向“我要学”转变。针对不同专题课堂、不同授课内容，不断丰富和创新授课形式，采取领学式、体验式、案例式、研讨式等方法，提高“组工讲堂”的吸引力，让广大组工干部人人参与、个个受益，切实增强学习的实效性。“政策解读”专题课堂，由部领导领学，对重点内容进行逐字逐句解读，并结合工作实际，开展交流研讨，谈认识、讲体会。同时，采取分批跟班听课的方式，让16名组工干部参加了区管干部党的二十大精神专题培训、“领头雁”培训和基层党组织书记示范培训班，系统学习党的二十大精神。“党性教育”专题课堂，与支部主题党日有机结合，以体验式授课为主，通过邀请老党员讲党课、观看《榜样》系列事迹、参观党性教育基地等方式，引导组工干部向先进学习、向榜样看齐，不断锤炼党性。“业务论坛”专题课堂，要求每名组工干部轮流登台授课，课前大家围绕实际需求，选定讲课主题和内容，充分备课，广泛搜集整理素材，精心制作课件和提纲，由分管副部长审定后进行授课，切实把讲课变成学的过程、打造成练的平台。同时，将乡镇组织委员纳入授课对象，共同研讨、分析实际工作中存在的短板和问题，探讨研究解决对策。目前，已举办公文规范、信息撰写、基层党组织规范化建设、发展党员、干部考核考察等专题培训5期。“能力拓展”专题课堂，采取讲师辅导、读书分享、结对提升等多种方式，引导组工干部自觉学习，不断拓展能力。邀请4名部门业务骨干讲解统计法规、保密工作等内容；11名组工干部分享历史、文学、哲学、心理等方面的书籍14本、交流读书体会9次；6个科室负责人与12名组工干部结对，开展科室内部交流学习22次。“作风建设”专题课堂，以“强化廉洁自律、传承组工文化”为主旋律，参观廉政教育基地2次；学习杨汉军、朱治国等优秀组工干部事迹7次；开展“工作瞬间”分享活动，3名“老组工”讲述了工作中的感人故事，4名新考录公务员分享了一年来的工作感悟和对组织工作的认识、体会，进一步引导组工干部筑牢理想信念，弘扬“正能量”，提振“精气神”，凝聚工作合力。
三是抓实成果转化，促进“应付学”向“实效学”优化。坚持把“内容实、讲得清、听得懂、能运用”作为“组工讲堂”实效评估的重要原则，建立课堂效果评估机制，由部领导对主讲人的课前准备、讲课内容、现场表现进行指导和点评，其他组工干部对授课内容和方式建言献策，提出改进意见，让大家在交流中不断总结、反思，提升“组工讲堂”质量。同时，把引深组工干部下基层、促提升“五个一”活动，作为学用成果转化的重要手段，通过结对联点、专题调研、指导服务等方式，把所学、所思运用于实践中，帮助基层解决难点、堵点问题，进一步查找工作中的薄弱点、风险点，提升发现和解决实际问题的能力，推动全区组织工作再上新台阶。截至目前，针对党员队伍建设、农村党组织“差异化”分类建设等课题，进行调研4次；指导规范阵地建设、组织生活等35次；完善党员积分管理、到村工作大学生管理等6项措施，实现了以讲促学、以学促干，让“组工讲堂”真正成为大家历练本领、锤炼作风的好平台。（撰稿人：姜鹏飞）
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