儋州市直机关：以高质量机关党建引领儋洋一体化高质量发展
机关党建是党的建设的重要组成部分，对其他领域党建具有重要的风向标作用。市直机关作为贯彻党中央决策部署及省委、市委工作要求的第一方阵、第一梯队，使命光荣、责任重大。儋洋一体化发展以来，儋州被赋予建设海南高质量发展“第三极”的使命担当，更需要通过创新党建模式来促进人合、心合、力合、事合。儋州市委直属机关工委牢记习近平总书记殷切嘱托，以习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神为根本遵循，深入贯彻落实《中共海南省委关于坚持以党建引领海南自由贸易港建设的意见》精神，积极探索机关党建工作新理念、新思路，全力打造新时代机关党建高质量发展新“样板”，着力以高质量机关党建引领海南自贸港建设和儋洋一体化高质量发展。
强化政治引领
推动市直机关政治能力提升
市委直属机关工委始终把政治建设摆在首位，引导各级机关党组织牢固树立政治机关意识，坚持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神等内容作为“第一议题”，强化学习培训和交流研讨，着力在学懂弄通做实上下功夫，教育引导市直机关党组织高举中国特色社会主义伟大旗帜，团结带领广大党员干部忠诚拥护“两个确立”，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。组织机关各单位通过“党（组）委学习研究”+“中心组专题研讨”+“支部分享交流”“集中+自学”等方式，开展集中学习3700余场次，近万名党员干部在集中学习中淬炼思想、凝心铸魂。
坚持丰富学习形式，创新学习载体，引导广大党员干部学思用贯通、知信行统一。通过举办知识竞赛、演讲比赛以及各式各样的主题党日活动，强化党员党性教育，有效预防不作为、不担当、不进取、不务实、不守信、不知止“六个不”问题。创办《儋州机关党建》简报，大力开展机关党建理论研究，持续引领全市机关党员干部把认识向高处提领、成效向实践转化。
突出目标导向
以实际行动彰显政治担当
为政之要，贵在落实；落实之要，重在执行。只有围绕中心、建设队伍、服务群众，推动党建和业务深度融合，机关党建工作才能找准定位。市委直属机关工委始终牢记这一前进方向，围绕市委的决策部署思考谋划，坚持重大决策部署到哪里、党建工作就跟进到哪里，中心任务延伸到哪里、党组织的作用就发挥到哪里。在党旗的指引下，市直机关77个单位党组织和1万多名党员干部积极投身儋洋一体化发展一线，走出“第一方阵”的示范担当。
中心工作作表率。注重发挥机关党建优势，引导机关单位在服务中心工作中当先锋作表率。服务企业促发展。抽调选派1094名机关干部参加“万名干部下企业”活动，担任企业服务专员，实现全市“四上”企业、“专精特新”企业和重点项目、重点园区服务覆盖率达到100%。市税务局充分发挥党员先锋模范作用，当好儋洋“税小二”，严格落实“马上就办、办就办好”工作机制。大力推行非接触式办税模式，纳税人缴费人足不出户轻松网上办理96%的涉税费事项和99%的纳税申报业务，企业省时省力省钱。推行“银税互动”，与20多家商业银行共享中小微企业纳税人信用评价结果，2022年促成商业银行向1308户小微企业发放贷款3.14亿元，极大缓解了小微企业融资难、融资贵的问题。市营商环境局（市行政审批局）突出党建引领行政审批工作，推行“一枚印章管审批”改革，减少了审批环节、审批材料，节省审批时间，深受企业好评；封关运作稳推进。洋浦保税港发展局打造“自贸先锋”党建品牌，形成了协调解决企业诉求问题的长效机制，会同海关等部门开展自贸港政策宣讲及政策落地攻坚活动，指导企业用好政策，推动“一线放开、二线管住”政策、加工增值免关税政策、不禁止区内设立营利性商业设施等政策在洋浦保税港区完成先行先试，让企业切实享受到自贸港政策的红利；重大赛事有保障。市委办、市委统战部、市府办、市公安局、市旅文局等单位党员干部积极活跃于赛事防疫、交通保障、信息安全、食品安全、赛场安保、医疗保障、风险防控等工作的第一线，为赛事保驾护航。团市委、市妇联等单位集结机关400余名党员志愿者，在会场、礼仪、场馆、竞赛、医疗、救助等工作岗位上走在前作表率，提供了细致贴心的服务，得到嘉宾和各代表团的普遍好评，为省运会的顺利举办提供坚强保障。
服务群众走在前。聚焦推动机关高质量发展，引导党员干部围绕实现“三个率先”的要求，紧扣本部门职责，把市委工作要求转化为推进机关发展的部署安排和具体工作，市委直属机关工委组织儋州65个市直单位党组织的4193名党员干部到22个社区（村）党支部开展“双报到”活动，以实际行动践行全心全意为人民服务。各报到单位党组织、党员发挥其专业特长，开展形式多样的志愿服务活动。如牵头开展垃圾分类宣传活动，不断提升居民垃圾分类知识和环保意识。投身“创文巩卫”工作，整治主城区卫生顽疾、卫生死角近百处，清理垃圾100多吨。在东风社区，100多名机关党员下沉到11个网格，参与信息采集、工单处理、服务群众等工作，完成基础信息采集登记造册，实现工单处理100%，推动“直通联办”改革工作走深走实。
抗疫一线显担当。2022年“0801”疫情爆发后，市委直属机关工委第一时间发出号召，组织开展“抗疫一线党旗红”活动，配合市委组建疫情防控社区工作专班，抽调4200 多名机关党员干部下沉一线，852名驻村第一书记和乡村振兴工作队员就地转化为志愿者，实行“党组织+网格长+网格工作人员”作战模式，多措并举落实疫情防控网格化管理，迅速构建市镇村三级防控机制。市委组织部以“抗疫一线党旗红”为载体，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋作用，推动各职能部门多方联动，建立“小红旗”爱心公益配送平台，组织1000多名快递员、外卖员、网约司机，构建“爱心公益配送平台+志愿服务+社区配送”的模式，通过线上下单+无接触配送，保障中高风险区群众生活物资需求。日均完成生活物资订单6500单，累计配送20.3 万件。协调开展就诊网约车“红旗护”行动，推动开展抗疫一线乡村振兴“红旗惠”就业专项行动、消费助农专项行动，解决静态管理期间老百姓生活物资、就医就业和农产品滞销等急难愁盼难题。
夯实基层基础
打造政治过硬的战斗堡垒
欲筑室者，先治其基。基层党组织是党执政大厦的地基，地基固则大厦坚，地基松则大厦倾。近年来，市委直属机关工委牢固树立大抓基层的鲜明导向，压紧压实党建工作责任，扎实推进标准化规范化建设，锻造坚强有力的基层党组织，努力实现全面进步、全面过硬，让每个机关党组织都成为坚强战斗堡垒。
压实责任 、 凝聚合力。每年召开述职评议会议，对全市机关各单位党组织书记抓机关党建工作情况进行述职评议。印发《关于落实市直机关单位党组（党委）书记兼任机关党组织书记的通知》，明确规定“一把手”兼任机关基层党组织书记，压实各单位党组织抓党建主体责任，把全面从严治党要求和管党治党责任，层层传递到机关各基层党组织，落实到党的建设各项工作中，逐步形成齐抓共管、整体推进的强大合力。
抓实基础、 建强堡垒。以党员领导干部过双重组织生活、主题党日两项内容为重点，开展基层党建基础工作专项自查自改工作，落实按期换届提醒督促机制，严格党员组织关系接转和发展党员工作。开展标准化党支部创建工作，扭转机关基层党组织工作落后局面。升级推动创建“星级化”党支部，进一步增强基层党支部工作的责任感和紧迫感。截至2022年，共创建8个机关标准化党支部和56个“五星级”党支部，充分调动党员干部干事创业激情，在机关基层党支部之间形成你追我赶的良好局面。
守正创新、 勇毅前行。抓党务干部培训，坚持“工委示范、部门主办、分级负责、全面覆盖”原则，培训党务干部、基层党组织书记2100余人次，提升了履职水平；抓制度建设，制定印发《儋州市直机关党费收缴管理细则（试行）》《儋州市直机关发展党员操作手册》《儋州市直属机关党支部工作模版》等文件，机关党建工作得到进一步规范；抓工作创新，举办首届市直机关党建创新大赛，各参赛队伍通过多种形式讲述基层党组织在推动党建与业务相互融合、相互促进，在营商环境优化、项目推进、疫情防控和乡村振兴等工作中的具体举措和取得的新成效，充分为儋洋一体化高质量发展凝聚合力。
事业兴衰，关键在党；管党治党，重在基层。党的二十大报告明确提出，“深入推进新时代党的建设新的伟大工程”“把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”“全面提高机关党建质量”……这些重要论述的提出为我们做好全市机关党建工作提供了基本遵循。下一步，在市委坚强领导下，市委直属机关工委将大力开展机关基层党组织建设质量提升行动，再争创一批“五星级”党支部、拓展一批机关党建示范点、建立一批党建联动平台、创建一批机关党建品牌、打造一批机关党建“第一课堂”。同时，制定机关党建工作“责任清单”，配套建立机关党建考核指标体系，强化工作指引，使党组织建设有标准、党建考核有依据，发挥全市党建工作“龙头”作用，不忘初心、牢记使命，只争朝夕、不负韶华，推动新时代机关党建高质量发展，以高质量党建工作引领海南自贸港建设和儋洋一体化高质量发展。
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