河南省南乐县深化基层民族宗教工作管理创新实践
近年来，南乐县认真贯彻落实党的民族宗教方针政策，积极探索新时代基层民族宗教工作管理新路径，以两“静”（村史村事进广场、中华优秀传统文化上街墙）四“动”（同心志愿服务、四季欢乐村晚、同心南乐抖音、同跳一支广场舞）活动为抓手，着力把引领、管理、服务工作抓在平时、做在日常，牢牢占领农村思想文化阵地，最大程度地凝聚人心、汇聚力量，实现动静结合，双向发力，突出同频共振、团结各方，推进巩固民族团结、宗教和顺、社会和谐的良好局面。
在“根”字上有影响，让村史村事一脉相传。以小小村落浓浓乡情为载体，坚持“一村一特色”，深入开展“讲村史、叙村事、话发展”系列活动，挖掘、整理全县322个行政村村史村事、村规民约、家风家训及特色文化，大力推进村史村事进广场，把历史沿革、乡贤名人等贴近生活的内容，以通俗易懂、图文并茂的形式在文化广场生动呈现，使其成为记录历史、传承文化的“博物馆”，留住乡愁、凝聚人心的“加油站”，体验民俗、展现特色的“宣传窗口”，让群众在潜移默化、耳濡目染中了解村庄历史变迁，进一步增强文化认同感，铸牢中国心、中华魂。目前，已建立城关镇西街关村、西邵乡五花营村、韩张镇郭庄村等首批36个村史馆，村史村事文化广场已覆盖全县80%的村庄。
在“文”字上求实效，让中华文化一目了然。依托本县厚重历史文化底蕴，走群众路线，纵深推进中华优秀传统文化上街墙，高标准打造了杨村乡徐庄村、福堪镇李胥平村、谷金楼镇后岳连村等一批各具特色的文化街墙200余处。各村庄以白色为底，以彩色为妆，通过农民画、连环画、彩绘等形式，将中草药、孝道、面塑、武术等地方传统文化活灵活现跃然墙上，彰显历史文化、红色文化、非遗文化等元素，集知识性、趣味性、可读性于一体，让老百姓天天看得到、时时可以学，从过去的“被动看”转变成如今的“主动瞧”，让人们自觉接受中华优秀传统文化熏陶，领略道德精髓、感受国家情怀，奏响和谐发展的“主旋律”。
在“新”字上做文章，让宣传教育有形有感。积极探索“互联网+民族团结”工作模式，开通“同心南乐”官方抖音账号，通过“视频+直播”相结合的方式，用更接地气、各族群众喜闻乐见的方式讲述各村历史文化、革命人物、时代骄子、民族团结故事等，并利用“大运河文化古码头遗址”、“持久抗战”四义士、“百年社亲友谊碑”等各民族群众交往交流交融的历史见证，推行同心南乐掌上行(扫码听故事)活动，推动各族群众感知历史、赓续血脉，引导各族群众从“小家”和“大家”的发展变化中增强认同感和归属感，进一步增强树立“五个认同”理念。目前“同心南乐”抖音短视频节目已推出52期，直播6次，日均点击量1万次以上，在社会引起热烈反响，被评为2022年度濮阳市优秀新媒体。
在“爱”字上下功夫，让真情关爱滋润心田。统筹宣传、团委、妇联、民政、红十字会等部门资源和社会爱心团体力量，由民主党派、非公经济、民族宗教、侨界人士以及县、乡、村统战干部组建同心志愿服务队，下设8支分队志愿者300余人，聚焦关爱“一老一小一妇一残”，建立同心家园、母爱加油站、童伴之家、夕阳红乐园等活动基地，定期对全县病孤老人、留守儿童、留守妇女等群体进行爱心慰问帮扶，开展“红白喜事我来帮”、“点亮微心愿”、“幸福饺子宴”、爱心义诊、爱心理发、卫生清洁、戏曲演出等志愿服务活动260余次，发放同心服务卡8000余张，以“小关爱”聚起“大团结”，营造温暖和谐的社会环境，提升幸福感和获得感，引导群众坚定不移听党话、跟党走，持续推进宗教治理由治标向治本深化。
在“乐”字上掀热潮，让欢歌笑语充盈田间。紧扣群众精神文化需求，扎实开展“欢乐村晚”唱响乡村和谐曲活动，挖掘有文艺特长的乡土人才，经过层层选拔，每乡组建成立4支巡演队伍，以村民为主体，把群众当主角，以各村文化广场为主阵地，以区为单位巡回演出，打造出富有乡村特色的民间文艺团队。通过群众自娱自乐、自导自演的方式，唱经典戏曲，演百家故事，原汁原味呈现乡村生活，把富有地方特色、充满乡土气息的民俗节目搬到群众家门口，以积极向上的先进文化去感染、引领群众，构筑起中华民族共有精神家园。全县现有38支文化队伍辐射全县14个乡镇办，今年来乡镇共开展交叉巡演130余场。
在“融”字上出亮点，让团结之花常开长盛。以“舞”为媒，充分利用各村文化广场、乡村大舞台等平台，大力开展“中原舞翩跹”南乐县“舞动幸福”广场舞展演活动。全县100多支舞蹈队伍，分别统一服装，把南乐特色文化融入到一曲曲群众喜闻乐见的广场舞中，改编成各族群众耳熟能详又便于推广的全民健身舞蹈，让群众唱自己的歌、跳自己的舞，打造出属于自己独特的本土文化品牌。通过村打擂、区比拼、乡竞技的方式，激励各地各族群众手牵手、心连心、肩并肩紧密团结在一起，营造出相互交流、相互欣赏、相互学习的浓厚氛围，进一步促进人心归聚、精神相依。至今，“中原舞蹁跹”广场舞大赛已连续举办9年，各族群众一同站在舞台上倾情热舞，在欢声笑语中共叙民族团结情，民族团结理念更加深入人心。
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