智能化引领 实战化应用为政法工作现代化凝聚宣传原动力
聊城市委政法委坚持以智能化、实战化为导向，将政法网宣工作融入数字政法建设全局，开发建设了“聊城政法融媒体平台”，融合“舆情监测”、“网评管理”、“政法网宣”三个分平台，实现了网络舆情“动态化”监测处置、网评工作“智能化”管理考核、政法网宣“矩阵化”协同实施。
一、适用业务
紧紧围绕政法工作现代化这一目标，着眼于智能化引领、实战化应用，突出科技应用、网上协同、流程再造三项创新，打造风险预警、智能研判、战力评估、在线练兵、新媒体协同等多个智能化应用场景，积极探索具有聊城特色的数字政法系统建设新模式，以现代化的政法网宣工作助力政法工作现代化进程。
二、核心技术及适用技术平台
平台采用国际领先的深度学习(Deep Learning)与自然语言处理(NLP)技术研发，应用全新分词、词性标注、语法解析、信息抽取模型算法，为政法业务量身打造。平台24小时运行，覆盖新闻网站、门户网站、大型社区论坛、微博、微信公众号、新闻APP客户端、境外网站、境外推特等全网数据源，日数据规模近2亿条，微博发布1分钟内、重点新闻发布5分钟内即可被采集入库并推送至平台，应用先进的个性化推荐引擎精准筛选推送舆情信息。
三、可解决的问题
聊城市委政法委着眼于新时代政法网宣和基层治理工作实际，聚焦“整合资源、重塑流程、形成合力、提高效率”四个重点，在兼顾政法各单位和基层党委政法委实际需求的前提下，开发建设全市统一的聊城政法融媒体平台，将舆情监测、网评管理、政法网宣三项应用集成到一个智能化平台，实现宣传工作关口前移，在风险防范化解、重要工作宣传引导等方面做到早发现、早介入、早引导、早处置，实现由“宣传跟上”到“宣传先上”的整体跨越。通过舆情监测分平台，可以实时抓取热点信息、定向监测重点信源、自动生成研判报告；通过网评管理分平台，可以对网评队伍进行在线管理、一键发布任务指令、自动考核工作业绩、在线培训练兵；通过政法网宣分平台，可以在线协同全市政法新媒体行动、自动监测分析网络宣传态势、自动评估新媒体宣传工作成效。
四、运用成效
一是提升“动态化”舆情监测处置能力。全覆盖监测网络热点。紧紧围绕政法和平安建设中心工作，设置舆情检索关键词组300余个，建立县（市、区）常态化地域监测11项，建立扫黑除恶、安保维稳、养老反诈、拐卖妇女儿童、反邪教等专项工作监测11项，实施全网监测，日均抓取推送热点信息500余条，并自动对信息作出正面、中性、负面定性。自动评估舆情风险态势。运用大数据算法生成涉政法舆情走势曲线图、舆情分布柱状图、舆情情感分布圆环图，综合判定整体舆情风险等级，自动生成11个县（市、区）的舆情热度排行榜。一键生成舆情分析报告。运用关键词搜索功能对热点信息进行全网检索，多维度分析传播态势，一键生成word文档版舆情分析报告和移动版分析报告，可运用手机终端通过识别二维码的形式远程提取。突出效率快处置。建立“自上而下的舆情交办”和“自下而上的情况报告”两条通道，第一时间发现交办、第一时间落地处置、第一时间报告进展，打通数据壁垒，提高处置效能。近一年来，发现并推送各部门、各县（市、区）落地处置舆情信息300余条。
二是增强“智能化”网评工作管理能力。夯实网军上网基础。经过逐级审批和集中注册，市委政法委直属网评队伍1231人全部关联到智能化平台，达到全市在职政法干警的17%。市委政法委和市直政法部门、各县（市、区）党委政法委按照分级权限对所属网评队伍进行智能化管理调度。智能化网评管理。通过任务编发模块生成网评任务、一键下达工作指令，网评员通过手机微信端“点对点”接收指令、落实任务、上传反馈，平台按照签收、反馈情况对网评员工作进行智能化赋分管理，并生成县（市、区）和网评员活跃度排行榜。实现了网评工作的“平台化管理、封闭化运行、点对点传输”，简化了流程，提高了效率，也较好的解决了工作保密的问题。强化网上练兵。通过模拟演练模块开展网评对抗演练，组织网评员在线观摩学习，提升网评工作实战技能。
三是提升“矩阵化”网络宣传协同能力。在线协调重点网宣工作。在融媒体编辑平台设立新媒体值班室，全市167个政法新媒体账号的编辑人员打卡值班，实时掌握政法网宣重要动向，实现主题宣传同步推进、重大议题同频共振。打通信息资源壁垒。设置政法新媒体宣传素材库，各部门、各县（市、区）新媒体编辑实时上传本地、本部门重要工作的文字通稿、图像、音视频等原始素材，在政法系统实现信息资源共享共用。智能化网宣成效评估。对全市政法新媒体账号24小时内发布作品数量、网络转载量、阅读量、渠道占比等情况进行自动统计和展示。运用大数据对各账号发布的微博、微信、头条、抖音、快手作品传播力进行排序，并自动生成热度排行榜。
五、可复制推广性
为牢牢把握政法领域意识形态主导权，满足新时代人民群众对政法工作的新期待，解决各部门代运营自媒体账号舆论影响力提升困境，聊城市政法融媒体平台依托云计算、融媒体、可视化等现代信息技术，顺应互联网传播移动化、社交化、视频化的趋势打造的“聊城政法融媒体平台”，对进一步提高政法宣传和新闻舆论的传播力、引导力、影响力、公信力，努力开创宣传工作新局面具有重要意义。
从国内主流宣传机构发展形势来看，政法融媒体平台有能力解决当下政法网宣面临的现实困境。
一方面政法融媒体平台拥有先进的SAAS平台应用、权限系统分级加密技术、云存储技术、内容数据智能分类技术、宣传矩阵管理技术，则可以实现在当前的信息发布资源上拓展和矩阵出更多的分支管道和微细管道来实现宣传渠道拓展和到达性上的更深一级传播互动，能更好地提升政法宣传在民众间的穿透力和辐射力。
另一方面政法融媒体平台是一个将技术、渠道、管理、编采融为一体、合而为一的新媒体管理系统，支持多级单位在这一套平台上来进行新媒体内容的制作和编发。
政法融媒体平台将在新时代背景下实现“从宣传到服务”的思维转变，满足单向传播到双向互动的工作场景转变，更好地突出自媒体、突出党群互动、突出价值取向引导，实现政法宣传、渠道、平台、管理等深度融合，扩大政法传播的覆盖范围，牢牢掌握舆论工作的主动权，同时满足多级用户、多类型用户的使用需求。适用于全国，可复制、易推广。
2022年平台上线以来，中国法学会、山东省委政法委、聊城市委有关领导同志多次亲临现场调研指导，给与充分肯定。市委政法委被确定为聊城市网评能力建设试点单位，授予聊城市首批网络素养教育基地、聊城市网评引导突出单位等荣誉称号。
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