哈尔滨市创新实施“五大行动” 推动新的社会阶层人士统战工作高质量发展
今年以来，黑龙江哈尔滨市委统战部认真贯彻中央、省市委关于做好新的社会阶层人士统战工作的决策部署，强化责任担当，坚持解放思想、守正创新，锚定振兴发展任务目标，围绕“凝心、汇智、聚力、促稳、强基”五大行动聚焦发力，推动新的社会阶层人士统战工作在新的起点上实现新的发展。
一是加强政治引领，在“凝心”上聚合力。开展主题教育。召开市新的社会阶层人士“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育动员部署会，组织新的社会阶层人士学习研讨12次，参加人员400余人次，6篇经验做法被媒体刊登。创新“哈新汇·汇智赋能大讲堂”品牌，解析具体案例、分享经验感受；组织开展“弘扬五四精神、彰显新联风采”诗歌会、“寻美哈尔滨”悦跑等主题活动；创新开展“重温抗联精神 凝聚奋进力量”主题实践活动，庆祝中国共产党成立102周年，进一步推动主题教育深入开展、取得实效。加强系统培训。联合浙江大学举办骨干成员研修班，通过课堂教学与现场教学相结合的方式进一步提升学员政治素质，达到解放思想、凝聚共识的目的。注重走访调研。举办“哈新汇·新心e企”主题活动，走访企业120余家，征集会员对全市优化营商环境和惠企政策意见建议100余条，助力全市民营经济高质量发展。
二是夯实平台载体，在“汇智”上激活力。以黑龙江中朗文化集团为依托，打造“新心逐梦 创意设计”实践创新基地，辐射周围科技创新创意、专精特新类企业近600家，服务新的社会阶层人士3万余人。以国家级众创空间、国家级孵化器腾讯众创空间（哈尔滨）为基础，打造“新心逐梦 创新引领”实践创新基地，辐射经开区企业千余家，服务新的社会阶层人士1.5万余人。目前，全市已建成实践创新基地39个，实现18个区、县（市）全覆盖，持续推进实践创新基地规范化、常态化、特色化建设。
三是聚焦中心任务，在“聚力”上提效力。积极建言资政。开展“昂扬奋进 聚力谋新”主题活动，组织新的社会阶层人士积极参政议政。举办“新联会学‘两会’谈体会，毕力同心向未来”主题活动，征集各类心得体会文章70余篇，并选出17篇提案议案，推送在“两会新声”专栏，为推动全市经济社会发展建言献策、贡献智慧和力量。聚焦助企发展。深入开展“哈新汇·聚力助企行动”，创新组建6个助企服务团，开展各类助企活动，服务企业300余家，解决问题110余件；举行“共建高水平开放平台 共享高质量发展机遇”市新联会与国内外商会友好合作签约仪式，约150余名代表人士参加，积极搭建政企间、企业间对接平台，号召各地商界精英来哈兴哈，取得了良好效果。
四是强化网络统战，在“促稳”上添助力。加强队伍建设。与市委网信办共同开展网络人士统战工作调研，进一步掌握全市代表人士情况，建立代表人士队伍。全市新联会会员、网络人士于冰的从业经历被《人民日报》采访报道，形成《网络视听 蓬勃发展》一文作为典型刊发。走好群众路线。调研走访市网络文化创意设计中心、网易黑龙江、央广网、中青网等20余家新媒体企业，及时跟踪了解网络人士思想动态、立场倾向和利益诉求，推动网络人士统战工作扎实有序开展。探索工作路径。召开“哈尔滨市网络作家座谈会”，围绕网络作家队伍建设、问题难点等方面开展调查研究，建立了92人的网络作家代表队伍。探索建立进一步团结凝聚网络作家工作机制，为抓好网络平台建设提供制度保障，进一步把网络人士紧密团结在党的周围、更好地发挥作用。
五是健全体制机制，在“强基”上加动力。细化工作机制。制定印发关于加强组织建设和行业统战具体举措，进一步规范新的社会阶层人士各领域统战工作。配合上级部门完成新领域统战工作调查问卷1500余份，并形成专项调研报告，为出台指导性文件提供有力调研数据和佐证材料。搭建城际平台。联合南京市、杭州市新的社会阶层人士联谊会，共同签署友好合作框架协议，联合开展招商引资、招才引智、项目对接、助企发展、合作交流等工作，进一步开启城际间新阶层组织团结合作、互助共赢、联合发展新篇章。
金昌市统战部2023-8-4


