全面贯彻落实党的二十大精神 奋力推动新时代怒江民族宗教工作 高质量发展
文 / 怒江州委统战部副部长、 州民族宗教委主任 杨义江
核心指引方向，蓝图催人奋进。习近平总书记在党的二十大报告中对民族宗教工作作出重要部署，指出“以铸牢中华民族共同体意识为主线，加强和改进党的民族工作。坚持我国宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应”。为我们做好民族宗教工作指明了方向、提供了根本遵循。怒江一直是习近平总书记十分牵挂的地方，是全国唯一的傈僳族自治州，全州有22个民族，少数民族人口占全州总人口比重达94%，有边境线450公里，高质量做好民族宗教工作至关重要。我们要全面贯彻落实党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，立足新时代新形势新任务，紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，聚焦坚持我国宗教中国化方向，奋力推动新时代怒江民族宗教工作高质量发展。
一、要强化政治担当，推动学习宣传贯彻党的二十大精神走深走实
学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。我们要强化政治担当，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，把思想统一到党的二十大精神上来，把力量凝聚到党的二十大确定的各项任务上来。一要聚焦党的中心任务，推动学习宣传贯彻党的二十大精神走深走实。要把学习宣传贯彻党的二十大精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记考察云南重要讲话精神和对怒江工作的重要指示批示结合起来，充分运用党委（组）理论学习中心组集中学习、主题党日、“三会一课”、干部教育培训、媒体宣传、基层宣讲等多种形式，引导各族群众感恩领袖关怀、牢记领袖嘱托、紧跟领袖奋进，以实干实绩实效把党的二十大精神贯彻落实到位，努力营造奋进新征程的良好社会氛围。二要聚焦民族宗教工作历史方位，推动学习贯彻党的二十大精神走深走实。当前，中华民族伟大复兴进入关键时期，这是现阶段党的民族宗教工作的历史方位。要进一步聚焦党的二十大报告中关于全面建设社会主义现代化国家的各项重大战略部署，特别是对新时代民族宗教工作提出的明确要求，提高站位、更新观念、开拓思路，切实找准贯彻落实的切入点、着力点和突破点，把党的领导贯穿民族宗教工作全过程，深刻认识铸牢中华民族共同体意识的历史必然性、极端重要性、特殊紧迫性和现实针对性，在全面现代化进程中夯实铸牢中华民族共同体意识的经济、文化、社会基础。三要聚焦怒江民族宗教工作实际，推动学习宣传贯彻党的二十大精神走深走实。在党中央的亲切关怀和省委的坚强领导下，2020年怒江州同全国、全省一道打赢了脱贫攻坚战，兑现了“全面实现小康，一个民族都不能少”的庄严承诺。2021年1月怒江州被命名为“全国民族团结进步示范州”，实现了脱贫攻坚与创建全国民族团结进步示范州双融合双推进双达标的目标任务。要充分发扬“怒江缺条件但不缺精神、不缺斗志”的精神和“苦干实干亲自干”的作风，深入践行“三法三化”，全面贯彻落实党的二十大确定的各项任务，持续巩固怒江民族团结进步、宗教和顺的大好局面。
二、要紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，坚决守好民族团结生命线
铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”，所有工作都要向此聚焦。要深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，推动怒江民族工作高质量发展。一要在学习宣传中打牢“思想基础”。建立健全铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制，推动各级各部门将铸牢中华民族共同体意识纳入干部教育、党员教育、国民教育体系，引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，增强国家意识、公民意识和法治意识。二要在交往交流交融中打牢“情感基础”。要持续巩固提升全国民族团结进步示范州创建成果，打造新时代民族团结进步创建工作升级版，着力推进怒江民族团结进步示范片区、贡山铸牢中华民族共同体意识示范中心建设进程，深入实施民族团结进步全域创建行动，实施“石榴红”工程、“枝繁干壮”工程、各民族交往交流交融 “三项计划” 、少数民族优秀文化保护传承工程等重点工程项目，推动建立相互嵌入式的社会结构和社区环境，促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统一、守望相助、手足情深。三要在共同繁荣发展中打牢“团结基础”。实施好兴边富民工程、现代化边境幸福村建设、民族团结进步“十县百乡千村万户”示范引领建设工程、扶持直过民族和人口较少民族聚居区发展工程、民族特色村镇建设等工程，推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，更好满足各族群众日益增长的美好生活需要。
三、要聚焦坚持我国宗教中国化方向，积极引导我国宗教与社会主义社会相适应
坚持我国宗教中国化方向，是积极引导我国宗教与社会主义社会相适应的必然要求，也是我国宗教健康传承的内在要求。要深入贯彻落实习近平总书记关于宗教工作的重要论述精神，坚持以“九个必须”为遵循推动怒江州宗教工作高质量发展。一要健全四级书记抓宗教工作机制。完善县乡村三级宗教工作网络和乡村两级责任制，畅通州、县、乡、村、点五级宗教工作网络，将宗教工作纳入基层社会综合治理，构建横向到边、纵向到底、全域覆盖、齐抓共管的良好格局。二要着力加强思想政治引领。持续深入推进国旗国歌、宪法和法律法规、社会主义核心价值观、中华优秀文化、民族团结进步创建“五进”宗教活动场所。深入开展宗教活动场所中国化打造和坚持我国宗教中国化实践活动，引导宗教界切实做到在政治上自觉认同、文化上自觉融合、社会上自觉适应，始终与党和政府同心同德、同向同行。三要着力支持宗教界加强自身建设。指导宗教界全面从严治教，推动全州各宗教团体不断完善各项教内制度、更好发挥作用。支持宗教界切实加强自我教育、自我管理、自我约束，注重宗教人才培养，加强教职人员教育培训和严格自我管理，带头守法遵规，提升宗教修为。
在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，全州民族宗教系统要紧紧围绕省委确定的“3815”战略发展目标和州委的安排部署，持续深化民族团结进步创建活动、各民族交往交流交融、边疆民族事务治理体系和治理能力现代化建设等工作，铸牢中华民族共同体意识，坚持我国宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应，以实的作风和实的业绩推动新时代全州民族宗教工作高质量发展。
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