连续26个月稳居考评第一！湛江经开区“智能城管”赋能城市管理精细化
管理越智慧，城市越美好。不断完善城市功能，提高群众生活品质，是城市实现可持续发展的必然课题，也是湛江经开区跨越式、高质量发展的必然要求。在湛江市各区政府（管委会）数字化城管工作考评排名中，经开区从2021年5月至2023年6月连续26个月稳居第一。
实施城市更新推动高质量发展
据悉，2022年以来，经开区先后投入资金31523万元，实施了道路升级、老旧小区改造、基础设施建设、市政排水整治、巩固黑臭水体成果等重大建设工程，基本实现了乐金路、绿华路等道路的提升改造，成功贯通乐怡路、龙平北路等新建路段，逐步缩短了乐宾路、龙汐路等路段的未贯通距离，解决了历史遗留的文东路交通工程，有力提升了市民的出行质量。
2023年2月，秉承以绣花精神提升城市风貌品质的管理理念，经开区投入4000余万元大力实施市政设施品质综合提升行动、园林绿化品质提升行动、城市环境卫生精细化整治、示范点示范线路周边市容环境集中整治行动，全面完成了市下达全区的593项整改任务，使得全区城市面貌焕然一新。
经开区位于湛江最中心，拥有全市最为热闹的多条道路，以靠近多个海边公园、交通便利、美食多、夜市繁华等特点而备受市民欢迎。由于沿街餐饮门店众多，环卫清扫保洁一直是经开区城市综合局探索解决的难题。
经开区环卫部门开展“设桶+上门收运”工作。道路上放置垃圾桶给沿街商户带来了便利，随时可以倾倒垃圾，但是也存在着让市容环境卫生得不到保障的问题，垃圾桶周边的地面上经常有垃圾，因为油污浸染，甚至发黑打滑，桶身不仅需要经常清洗，也非常容易破损，“设桶+上门收运”有效解决了上述问题。经开区建成区在2023年上半年市容环境卫生考评中连续位居全市第一名。
此外，经开区建立市民利益表达机制，依托智慧城管平台、12345热线等媒介，深入查排、统计市民最关心、最直接、最现实的问题，针对问题科学决策。将项目公开作为前置必要条件，及时向社会公布重大项目信息，同市民商量，问计于民，让市民主导治理方向。
精细化管理模式探索再上新台阶
如何专业、高效地解决城市市政设施、市容市貌、环境卫生、园林绿化、环境秩序等不断丰富的城市管理问题？经开区职能部门各司其职，根据职能分工，利用“网格化”管理模式对城市管理空间和管理对象进行细致的划分和纳入，责任落实到每一个细小的单元网格，消除管理盲点，增强了城管部门对联系群众“最后一公里”的治理能力。
全天候精细管理模式在经开区城市管理中发挥着举足轻重的作用。经开区执法部门采取“定点管理”+“徒步检查”+“三班倒”的动态式巡查方式，对重点地段、点位进行重点管控，有效遏制众多城市环境秩序顽疾。
根据四季差异化管控是湛江经开区根据地方实际需求探索出的精细化管理方式，是精细化理念的生动体现。根据湛江的气候特点和各街道的经营特色，湛江经开区进行差异化管理——进入雨季主汛期，防洪防涝成为当季城管重点工作；进入台风多发季节，做好防台抗灾的各项细化工作；夏季来临之际，夜市烟火气浓重，文明管控各类天光夜市是每日工作任务之一。
以点带面，延迟至边边角角，是湛江经开区精细管理模式的精髓所在。该区设置道路、排水、路灯专业岗，明确责任人，实行AB岗，通过以点带面、举一反三的创新城市管理机制，实现“发现一个问题即消灭一类问题”“发现即消灭”的工作目标。
通过对智慧城管中已立案的事件问题和部件问题，湛江经开区要求在整改结案的同时，在管辖范围内同步类推，排查整治，以务实、高效为原则，及时、全面地消除了对市民衣食住行造成不良影响，由“被动式”事件处理向“主动式”风险管控转变，不但有效减少重复性、相似性的隐患，也大大降低智慧城管案件立案数量。
此外，湛江经开区由区分管领导牵头，重点研究解决城市精细化管理的重难点问题，建立重点事项快速协调、专项问题联合整治等跨部门协同机制，精准解决历史遗留、跨部门交叉、职责不清等问题，立足更高站位，统筹推进城市精细化管理工作落实，提升市民满意度。
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