云端共建“同心大庆阳”——庆阳市开展网络统战工作试点探析
今年3月，庆阳市委统战部落实庆阳市委关于“庆阳三为”和统战工作“四个大”的目标任务，研究制定了《关于开展网络统战试点工作的意见》，遵循“统战工作开展到哪里、网络统战就覆盖到哪里”的目标要求，坚持“激发网络统战新动能，画大线下线上同心圆”的主旨要点，率先在全省实施网络统战工作，并把环县作为先行先试县，推进统一战线工作在线上和线下两条战线互动互联、深度融合，探索破解统战工作新时代的重大命题。
向网而生 试出统战工作“网上新本领”
近日，记者走进环县电商创业孵化基地，在这个有28家电商企业入驻、网红主播们轮番直播、具有浓郁电商风的地方，“同心·网络人士统战之家”“同心·统战书屋”“同心·创客沙龙”等区域，一条条深入人心的统战标语、一幅幅网络统战人士风采展示海报、安静优雅的读书区、环境清新的沙龙区，给这里活跃的商业气息平添了几份儒雅和温馨。这里，成为全县网络主播们共同的家。
庆阳市网络统战人士电商直播带货大赛。
今年，在庆阳市委统战部的精心指导下，环县委统战部打造了以“一堂一家一沙龙三汇两中心”为主要内容的网络统战工作示范基地，“一堂”即“同心·智荟大讲堂”，“一家”即网络人士统战之家，“一沙龙”即“e心向党·助农增收”创客沙龙，“三汇”即同心众创汇、同心分享汇、同心读书汇，“两中心”即直播中心和培训中心，培育形成了“六个一”（培养一批优秀网络代表人士、建成一批网络统战工作示范基地、组织一项创客沙龙活动、培育一个直播大赛品牌、打造一个“村村播”品牌项目、带动一方群众增收致富）网络统战工作体系，为网络人士办公、学习、活动、联谊等提供优质服务和平台载体，帮助优秀网络人士做大做强，促进其发挥优势作用。
建阵地，办活动；走出去，请进来。今年以来，庆阳市委统战部先后组织电商企业、新媒体从业人员赴贵州等地开展学习交流活动，为广大网络人士提供学习先进经验的机会；举办网络人士直播技能提升培训班，提高网络人士在直播运营、拍摄技巧、带货技能等方面的能力，并开展“我为家乡代言·新媒体从业人士网络直播带货大赛”；构建网络统战媒介矩阵，搭建了网络建言资政、联谊交友、社会服务工作新平台，全面增强开展统战工作的“网上新本领”。
网聚同心 培养统战工作“网上新干将”
6月15日，在环县电商创业孵化基地，“我为家乡代言 助力乡村振兴 刘斌电商直播专场”举行，在刘斌的歌声和朴实的话语中，不一会儿，直播就吸引了上万名粉丝，一单单带有庆阳、环县地域标志的土特产迅速成交。刘斌以“爱唱歌的农村娃刘斌”为名开通的快手账号，每次直播都能吸引上万人观看。目前，他拥有471万粉丝。今年以来，刘斌已经多次为家乡代言，助力家乡发展。
主播在环县电商创业孵化基地直播。
今年，市委统战部开发建设“庆阳市统战成员信息管理系统”，将全市各级各领域统战成员、党外代表人士等全部纳入信息化管理，并实行动态化管理。通过广泛深入摸底，将全市2000多名有较大影响力的网络人士、160多名新媒体从业人员纳入统战视野，列入网络统战人士。主动给他们搭台子、压担子，在助力乡村振兴、传播网络正能量等方面，充分发挥了网络人士受众广、影响力大的作用，让这些“网红”成为“网上新干将”。通过举办各类特色示范活动，组织丰富多彩的学习实践活动，不断增进网络人士的思想共识，支持他们增强社会责任感，生产传播健康向上的网络内容，促进一批大网红、大主播由“自由人”变为有组织有地位的“社会人”、凝心聚力的“统战人”。
“我们通过深度挖掘富集的网络统战资源优势，借助像刘斌、陇上刘叔叔、龚贝贝这样的网络人士的力量，以实施网络统战工作试点为牵引，有效探索‘互联网＋统战’工作新模式，积极营造良好网络生态、助力高质量发展、构建网上网下同心圆。”环县委统战部部长周志强说。
从播到统 汇聚助力发展“网上新力量”
为汇聚网络人士成为推动经济社会发展的重要力量，市委统战部在环县建成了全市网络人士培训示范基地， 根据市场需求和网络人士特点，分领域、分类别、分层次搭建网络主播培训平台，以组织实施“村村播”工程为牵引，全方位组织开展网络人士培训班，多层次开展“网红培养”“新农人”培育工程，推动环县实现了“村村播”到“村村统”的目标。
盛夏时节，走进环县洪德镇耿塬畔村庄子峁生态农庄，蔷薇、玫瑰竞相绽放，乡村风景美如画。
庄子峁一景。
位于大山深处的庄子峁，过去贫穷落后，群众守着几亩薄田过日子，缺少增收致富的有效渠道。近几年，随着互联网直播带货的迅速兴起，庄子峁生态农庄负责人杨清艳带领乡亲们通过直播销售自家的农特产品，闯出了一条增收致富的新路子。如今，庄子峁的家家户户都有产业、人人都会直播，农庄统一申请了商标、定制了包装，土蜂蜜、手工酱醋、石磨面粉、辣椒等农特产品通过互联网销往全国各地，还吸引了众多游客前来农庄游玩。截至6月底，庄子峁生态农庄通过接待游客、销售民俗产品和农特产品创收达50万元。
庄子峁生态农庄的农户在直播销售自家制作的箩筐。
庄子峁生态农庄是环县委统战部打造“村村播”示范点的一个缩影。“我们将按照市、县委统战部的要求，通过直播带货发展农庄产业，通过讲好农庄故事把大家的心聚在一起，把我们庄子峁建设成乡村振兴的样板村、网络统战的模范村。”杨清艳说。
网络统战工作也助推了环县羊产业的发展。日前，在环县羊羔肉产业发展集团有限公司车道育肥场，群众一大早就来到这里，等待领取自家的羊。不一会儿，1000多只怀孕的母羊被分给了200多户群众。“这次分红的群众都是3年前入股的群众，大家按照入股额度领取羊只。随后，每周二、周四我们将组织技术人员在网上直播，为群众讲解养殖知识。”车道育肥场场长田元元说。
群众在领取自家的羊只。
记者了解到，网络统战“村村播”工程实施以来，车道育肥场开通直播账号，每周进行直播，除了宣传推介环县肉羊产业、销售优质羊肉外，还为养殖户讲解保价收购政策、羊只饲喂配方、动物疫病防治等内容。
通过“村村播”模式，让网络乡土人才带动有条件的村民成为懂网络、会直播、善运营的“新农人”，实现产才融合，让直播成为“新农活”，用小屏幕打开“大市场”，促使“新农人”成为助力乡村振兴的新生力量。
环县网络统战工作“村村播”示范基地。
自今年3月实施网络统战“村村播”以来，环县网络人士通过直播带货，带动线上销售环县农特产品1.78亿元，面向全网更好地宣传了庆阳，进一步助推本土特色农产品走出甘肃、走向全国。
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