勇立潮头敢为先 奋力谱写福州政法工作现代化新篇章
开栏语：
为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，展现全省政法系统上下学深悟透笃行党的二十大精神，奋力推进新时代新征程福建政法工作现代化的新担当、新作为，营造比学赶超、争先奋进的浓厚氛围，省委政法委联合福建法治报社共同组织开展“深学争优 敢为争先 实干争效——党委政法委书记系列访谈”活动。
勇立潮头敢为先
奋力谱写福州政法工作现代化新篇章
本期嘉宾：福州市委常委、政法委书记阮孝应
记者：当前，全省上下正按照省委统一部署，深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动。福州市委政法委是如何“深学争优”,营造比学赶超浓厚氛围的？
阮孝应：“三争”行动开展以来，福州市围绕坚持“3820”战略工程思想精髓，把“争优、争先、争效”要求落实到聚力“党建领航、经济领跑、民生领先”目标上，市委政法委主动对标对表，统筹把握要求，迅速研究部署，全程跟进督促，把全体干部思想和行动统一到省委、市委的部署要求上来。落实到具体的工作中，我们主要有以下举措：
突出理论武装
坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为“三争三领”的铸魂之本、实践之基、动力之源，切实在学思用贯通、知信行统一上下功夫、见成效。
突出调查研究
结合中共中央办公厅《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，坚持走群众路线，聚焦市域社会治理现代化试点验收等重点任务，研究下发《关于开展市域社会治理现代化试点工作调研活动的通知》，委机关组建3个调研组，由委领导带队，挂钩并深入重点县（市）区开展调查研究，切实把存在的矛盾和问题摸清摸透，使调查研究的过程成为加深领悟党的创新理论、密切党同人民群众血肉联系的内生动力。
晋安区平安志愿者开展法治宣传活动
突出重点攻坚
结合年度政法重点工作，坚持一线工作法、项目工作法、典型工作法，紧扣社会治理体系和治理能力现代化主题主线，持续深化平安福州专项行动，推动政法各项重点工作高质量发展。
突出组织领导
坚持以高质量、硬作风、实举措，精心组织、周密部署，统筹推进、狠抓落实，确保“三争三领”行动有声势、有特色、有成效。
记者：服务大局是政法工作的重大政治责任，能否请您介绍下福州政法机关是如何落实“敢为争先”，为地方经济发展提供法治保障？
阮孝应：今年，福州政法机关深入贯彻落实习近平法治思想，紧扣中心工作，找准服务保障的切入点，履职担当、攻坚克难，着力为省会经济高质量发展营造优质的服务环境、稳定的社会环境、公正的执法环境，为福州市争创全国营商环境标杆城市保驾护航。
营造法治化营商环境
福州政法机关深入实施《优化营商环境条例》，建立优化营商环境法治保障联动和服务机制，持续健全完善营商环境领域立法，推动制定政法机关护航滨海新城、“两国双园”建设等服务保障措施，努力在优化营商环境上“提效争先”。法院发布破产审判白皮书，创新建立“执破直通”“预重整”“重整式破产清算”等机制，检察院联合工商联、财政局等12家单位成立涉案企业合规第三方机制管委会，深入推进涉案企业合规试点改革，公安机关创新构建“亲清榕城”“1188”助企惠企机制，在企业聚集区设立经侦联络服务站、驻企联络服务点，引导和服务企业依法经营、健康发展。
闽清法院进乡村古厝开展调解工作
提升执法司法质效
依托“e体+”智慧赋能执法办案管理中心等平台，严厉打击侵害民营企业合法权益的违法犯罪活动，公正审理破坏市场经济秩序类犯罪，切实发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。加快完善产权执法司法保护制度，出台《关于进一步推进福州市知识产权协同保护工作实施意见》，创新设立福州知识产权协同保护中心，牵头闽东六地签署《知识产权司法保护协作框架协议》，助推福州市入选全国首批“国家知识产权强市建设示范市”。强化执法司法制约监督，扎实开展长期未结久押不决案件专项清理行动，优化“执行督导+一案双查”机制，首创“数字执行”法官工作室、“e查车”车辆智慧执行等做法，依法保护企业和企业家合法权益。
福州公安“e体+”智慧赋能体系助推社会治安防控体系建设
创新法律服务模式
扎实推进新时代福州“148品牌”三年行动，创新推出“3+3+3”系列项目工程，组成多元化“148”公共法律服务团，为企业提供调解促稳、服务提速等精准服务。持续深化“法律援助+劳动仲裁调裁一站式”维权模式和“法援惠民生”品牌活动，进一步完善法律援助申请的“全域通办”和异地协作机制。全省率先完成海丝中央法务区福州片区的实体运营，线上线下入驻545家机构和单位，对外提供180余项法务、泛法务服务，业务范围涉及全国33个省份，辐射全球22个国家和地区，全力打造一流的法律服务高地。
记者：福州市高度重视市域社会治理工作，是全国第一期市域社会治理现代化试点城市之一。请您介绍下，福州市是怎么落实“实干争效”，持续推进市域社会治理现代化工作的？
阮孝应：2014年11月，习近平总书记在福州市鼓楼区军门社区调研时指出，社区的党组织和党员干部天天同居民群众打交道，要多想想如何让群众生活和办事更方便一些，如何让群众表达诉求的渠道更畅通一些，如何让群众感觉更平安、更幸福一些，真正使千家万户切身感受到党和政府的温暖。
党的二十大以来，围绕回答好“三个如何”这一时代命题，福州市加快完善市域社会治理体制机制，不断提升市域社会治理系统化、社会化、精细化、法治化、智能化水平，在实干争效中探索出一条市域社会治理的“福州路径”。
加强制度机制建设
成立由市委书记担任组长、市长任第一副组长的市平安建设和市域社会治理现代化工作领导小组，制定“十四五”平安福州建设规划，创新建立重点项目攻坚机制，出台行业系统单位平安建设意见，部署开展平安福州专项行动，形成问题联治、工作联动、平安联创的良好局面。市委政法委推动出台《关于深化党建引领加强基层治理体系和治理能力现代化建设的实施意见》，以重点实施“夯实根基、赋权增效、网格治理、数字智治、温暖民心”五大工程为抓手，奋力推进基层治理体系和治理能力现代化。
台江公安社区民警走访群众了解社情民意
提高平安建设水平
在全省率先启动“平安小区”创建活动，军门社区“13335”工作法作为民政部“1号方案”在全国推广。扎实推进常态化扫黑除恶斗争，总结提炼“六会审”备案制、“三长”签字背书等经验做法，落实落细常态化扫黑除恶斗争年度“十件实事”，扫黑除恶好评率保持在98%以上。在全省率先打响打击整治养老诈骗的“第一枪”，打掉诈骗团伙85个，抓获犯罪嫌疑人962人，追赃挽损3.42亿元，综合战果居全省第一，相关的经验和做法在全国、省专项办工作会议上作典型发言。
深化基层基础建设
强化基层综治中心建设，城乡社区治理三年行动顺利收官，“一线处置”机制获评“中国城市治理创新优秀案例”。探索推广“参与式预算”“五事工作法”等基层民主协商新模式，在全市所有村（社区）设立民主议事厅、妇女议事会，累计开展村级协商活动10162次。强化网格治理的基础性作用，创新制定城市网格员管理办法，整合配备专兼职网格员14698人；规范梳理219类信息采集及分类处置的事项清单，积极推进执法人员进网入格，累计受理案（事）件821万余起，办结率98%以上。
下一步，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持“3820”战略工程思想精髓，按照省委、市委的工作部署，以更高站位、更严要求、更实举措，为做大做优做强省会，加快建设现代化国际城市贡献政法力量。
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