南阳市民族宗教工作综述
团结和谐助发展 携手奋进谱新篇
——南阳市民族宗教工作综述
民族宗教工作是一项全局性、战略性工作，在党和国家工作全局中具有特殊重要性，做好民族宗教工作意义深远、责任重大。
南阳市深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于宗教工作的重要论述，始终绷紧“民族宗教无小事”这根弦，紧扣铸牢中华民族共同体意识这条主线，持续巩固深化全国民族团结进步示范市创建成果，坚持我国宗教中国化方向，提高宗教事务治理法治化水平，不断巩固民族和睦、宗教和顺的良好局面，为高质量建设现代化省域副中心城市凝心聚力。
党建引领： 深学笃行砺初心 聚力共赴新征程
南阳市提升政治站位，坚决扛牢政治责任，将民族宗教工作纳入重要议事日程，紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神这条主线，全面学习贯彻中央、省委民族工作会议和全国、全省宗教工作会议精神，着力推动民族宗教工作高质量发展。
强化学习聚共识。坚持以上率下学，市委常委会和各级党委（党组）认真落实“第一议题”制度，领导干部率先垂范学、联系实际学、集中研讨学，推动会议精神入脑入心，不断激发干事创业的活力和创造力。坚持强化培训学，把习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于宗教工作的重要论述纳入各级党委（党组）中心组学习内容，纳入基层党组织“三会一课”内容，纳入各级党校（行政学院）、干部学院、社会主义学院教学内容，分级分层组织培训86期3万余人次、主题教育讲座210次，编印发放民族宗教工作学习读本2万余册。坚持广泛发动学，每年采用专题报告会、发放资料、展板巡展、调研宣讲等多种形式，扎实开展“民族宗教政策法规集中宣传月”活动，同时运用“学习强国”“河南网络干部学院”等学习平台，线上线下相结合，全面掀起学习热潮。
压实责任聚合力。严格落实各级党委（党组）民族宗教工作主体责任，完善市县乡村“四级书记”抓民族宗教工作机制，认真履行“第一责任人”职责，既“挂帅”又“出征”。切实发挥各级统战工作领导小组、民族宗教工作领导小组统专结合工作机制作用，完善民族宗教工作联席会议制度，定期听取工作汇报，分析研判工作形势，研究制定创新举措，明确相关部门任务，落实民族工作“五个纳入”、宗教工作“五个纳入+三个考核”的工作要求，构建全链条责任体系，完善民族宗教工作格局，强化常态化督导检查，推动中央、省委关于民族宗教工作的决策部署在南阳落地见效。
夯实基础建队伍。立足基层工作平台，推进民族宗教工作与“五星”支部创建、乡村振兴、精神文明创建、平安建设、基层社会治理深度融合，持续拓展“三级网络两级责任制”，乡村两级明确民族宗教工作“两员”，建立一支担当作为、善抓会干的民族宗教工作干部队伍，确保民族宗教工作在基层有人抓、有人管，激活“神经末梢”，打通民族宗教工作“最后一公里”。
上下同欲者胜，风雨同舟者兴。在市委的坚强领导下，各级各部门主动担当作为，种好“责任田”，管好“分内事”，形成了“全党重视、大家共同来做”的良好局面，为助力现代化省域副中心城市建设作出了积极贡献。
民族工作： 石榴结籽心连心，和谐共处一家人
2023年1月17日，国家民委正式命名南阳市为“全国民族团结进步示范市”，这是我市积极推进民族团结进步工作的结晶。
南阳是民族工作大市，有49个少数民族，28.79万名少数民族群众，2个民族乡，219个少数民族聚居村。外来少数民族群众常态保持在5400人左右，其中新疆籍维吾尔族群众1000人左右，是全国除新疆之外维吾尔族群众分布最为集中的区域之一。
南阳市始终把民族团结进步示范创建活动作为抓手，守正创新、真抓实干，扎实做好新时代民族工作，创造的“中华民族一家亲、守望相助一条心、共同富裕一条路”的“三个一”工作经验受到中央领导的充分肯定，涉疆服务管理模式被中央组织部、中央统战部选入中央党校党政干部培训课程典型案例。
强化凝心聚魂，聚力构建共有精神家园。
深入挖掘方城烩面文化互鉴故事、新野县沙堰镇“回汉同源”故事等历史文化中的民族团结元素，讲好民族团结进步故事，强化各族群众“四个与共”的共同体理念，有效增强了各族群众的“五个认同”。
充分发挥各类媒体宣传教育、舆论引导作用，在南阳日报、南阳广播电视台、“两微一端”（微博、微信及客户端）等平台开设民族团结进步主题专栏，动员各族群众撰写身边民族团结小故事、制作民族团结小视频，用身边人讲身边事，用身边事感染身边人。
充分利用公园、场馆、街区、广场、纪念馆等群众性活动场所，建成铸牢中华民族共同体意识主题公园、主题展馆、主题广场、主题街区110余处，挂牌命名“铸牢中华民族共同体意识教育实践基地”37处。
经常性组织开展“民族团结大宣讲”“同过中华民族传统节日”“民族家常会”等主题活动，与爱国主义教育、“四史”教育、革命传统教育有机结合起来，精心组织各类文化艺术团体推出具有南阳文化底蕴、体现中华民族文化特色的系列艺术精品，开展“文化下乡”活动，推动中华民族共同体意识在各族群众中入脑入心。
将铸牢中华民族共同体意识纳入文明创建、公民道德建设、时代新人培育，纳入市民公约、村规民约、学生守则和行业规范，作为评先重要内容，巩固各族群众对中华民族的认同感、归属感。
强化融合发展，聚力走好共同富裕之路。
积极打造绿色食品、装备制造、光电信息、生物产业、新能源等5个千亿级和一批百亿级产业集群，培育壮大牧原集团、豫西集团、中光学集团等一批龙头企业，完善市县乡村四级就业服务体系，广泛吸纳各族群众就业，引导各族群众同学技术、同提技能、同促就业、同兴产业，共享改革发展成果。
积极开展“同心圆·共发展”活动，引导全市219个少数民族聚居村与296个周边村结对共建、融合发展，建成苗木花卉、中药材、畜禽养殖等特色基地136个，成立合作社386个，加入农户9.6万户，发展新型农业经营主体400多家，培育市级以上龙头企业12家，带动各族群众就业创业，各族群众收入持续增加。
着眼解决各族群众“急、难、愁、盼”问题，每年安排专项资金，强化基础设施建设和社会保障，改善各族群众人居环境，提高医疗教育公共服务水平。2021年以来，共发放最低生活保障金28.84亿元，惠及各族群众近百万人。
强化服务管理，聚力共建民族团结大家庭。
围绕构建互嵌式社会结构和社区环境，实施“安居稳心”工程，强化社区服务，落实“三不愁、四保障”措施，做实空间、文化、经济、社会、心理“五个嵌入”，探索形成同区居住、同市经营、同班学习、同院就医、同娱同乐、同享小康“六同”模式，形成“你中有我、我中有你、谁也离不开谁”的融居共同体。
优化完善“小城镇服务管理模式”，在流动少数民族群众相对集中的社区建立联合党委、设立“服务站”，开展“面条拉面一条心，民族团结一家亲”交往联谊活动，积极帮助流动少数民族群众解决困难和问题，真正保证了流动少数民族群众能够留下来、安下来、融进来。
在镇平天下玉源社区，260户维吾尔族群众与37户其他民族群众同楼居住，互为邻里；在天下玉源市场，320家维吾尔族商户与122家其他民族商户同市经营，互相照应；在校园里，326名维吾尔族儿童和其他各族小朋友同班学习，健康成长；在市井巷陌，各族群众组成治安联防队一起守护家园；在舞台上，各族群众携手共同歌唱美好生活，营造了各族群众共居、共学、共建、共享、共事、共乐、共富的良好社会环境。
南阳各族群众同心筑梦，像石榴籽一样紧紧抱在一起，同心协力共创美好家园，共享经济社会发展成果。
前程如花，岁月如歌。今日之南阳，民族团结之花扎根于交往交流交融的土壤中，盛开于共同奋斗的征程上。各族群众正以更加博大的胸怀，在南阳大地处处演绎着手足相亲、肝胆相照的动人故事，奏响共同团结奋斗、共同繁荣发展的美好乐章。
宗教工作： 坚持中国化方向，提高法治化水平
南阳市完整准确全面领会和贯彻落实习近平总书记关于宗教工作的重要论述，始终坚持我国宗教中国化方向，坚持党的宗教工作基本方针，着力在“导”字上下功夫，在全省率先开展宗教工作科学化法治化规范化建设，走出了一条具有南阳特色的宗教工作高质量发展之路。
宗教治理能力水平不断提升。各级党政机关和领导干部认真学习贯彻习近平法治思想，注重运用法治思维和法治方式处理宗教领域突出问题，持续推进宗教工作法治建设。深入推进宗教领域普法工作，将涉及宗教法律法规纳入全市普法计划，教育引导宗教界人士和信教群众正确认识和处理国法和教规的关系，引导广大人民群众自觉维护宪法法律权威，提高法治观念，不断增强群众的国家意识、公民意识、法治意识。加强基层宗教联合执法组织机构和机制建设，宗教工作执法规范化建设步入常态、联合执法力量显著增强。在全省率先推出宗教管理大数据指挥系统，构建常态化快速反应机制，及时妥善处理宗教领域的矛盾问题，有效提升了宗教治理现代化水平。
宗教中国化南阳实践不断深化。加强宗教中国化相关理论研究，为积极探索宗教中国化的实践路径提供理论指导和智力支持。积极引导宗教界挖掘和弘扬教义思想中适合我国国情特点和时代特征、融通中华优秀传统文化、体现社会主义核心价值观的内容，对教义教规作出符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释。鼓励宗教界结合自身实际开展研讨交流活动，推动研究成果的转化和运用，编写讲经讲道范本，在教内推广使用。深入开展“四进”“五个一批”活动，结合南阳历史文化、红色文化的挖掘宣传、学习教育，命名宗教界人士中华文化教育基地13个，在宗教活动场所全面推广中国化挂图。建立讲道人员星级管理激励机制，开展优秀讲经讲道人员和优秀讲章讲义评选，探索出一揽子有南阳特色的宗教中国化做法。
宗教界自身建设不断加强。不断加强思想政治引领，以庆祝新中国成立70周年、建党100周年等重大活动为契机，在宗教界开展爱党爱国爱社会主义主题教育、“助力新时代、共筑中国梦”主题教育、“四史”学习教育等活动，增进宗教界人士和信教群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。支持引导宗教界加强自我教育、自我管理、自我约束，完善宗教内部管理制度，强化制度执行，保障制度落到实处。加强宗教团体自身建设，及时把年富力强的中青年宗教界人士充实到领导班子，充分发挥宗教团体优势作用，有力推动宗教健康传承。加强人才培养，坚持“政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作用”的标准，强化教育培训，提升综合素质，建强宗教界代表人士队伍。
坚持中国化，同心正道行。全市宗教界人士和信教群众紧密团结在党和政府周围，充分发挥爱国爱教、团结进步、服务社会的优良传统，在疫情防控、抗击灾害等方面做了大量工作，有力维护了全市大局和谐稳定。（全媒体记者 姜 旭）
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