日照税务：党建领航风帆劲 聚力税惠稳落地
围绕中心抓党建、抓好党建促业务，国家税务总局日照市税务局坚持发挥党建引领作用，聚焦税收业务工作实际，把税费优惠政策落实工作中的难点、痛点、堵点作为党建工作的重点，以高质量党建工作赋能高质量税费优惠政策落实。
党建引领定方向，“党建+”阵地促进深度融合
日照市税务局制定实施《税费优惠政策落实党建业务工作融合指引》，打造“党建+”阵地，成立7个“党员先锋宣讲团”和13个“党员示范点”，在党业互促深度融合上下足功夫，使税费优惠政策落实工作干在基层、走在一线。
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日照市岚山区税务局充分挖掘优秀业务骨干力量组成“蔚岚先锋”宣讲团，针对受众群体差异化需求精准开展培训宣传，“面对面”开展政策辅导。截至目前已开展涉税专业服务机构专场1次、“问计问需进乡村”专场2次、“服务港口”专场1次，服务代账会计、企业法人、办税人员、村居报账员等主体400余人次，现场解答各类问题上百条，极大地提升了各类市场主体对税费优惠政策的知晓度。
在东港，日照市东港区税务局联合财政部门组建宣传队伍，依托石臼税务分局“党建共融、红蓝结对”联创共建形式，利用“双网格化”服务网络为石臼街道金港社区居民精准快速投送关乎民生的财税优惠政策。
税费服务工作好不好，纳税人缴费人最有发言权。在日照市东港区税务局开展的以党建共建为依托的“助力蓝莓产业 服务乡村振兴”政策宣传活动中，东港区蓝莓协会会长李春雷表示，蓝莓产业的发展离不开税收优惠政策，希望税务部门能够持续关注产业发展，给予更多政策支持。
党建落到实处，发展更显优势。党建业务的有效融合，纳税人缴费人的满意反馈，还得益于日照市税务局建立的“税费优惠政策落实党建业务工作融合研讨会”制度体系，明确了年度《税费优惠政策落实党建业务工作一体化推进重点任务清单》，2023年以来召开研讨会6次、解决问题26条，促进党建工作与税费优惠政策落实工作相融合、组织目标与个人目标相统一，有效打通与群众密切沟通、答疑解难的痛点、堵点。
结合实际找方法，直联渠道打通落实“最后一公里”
日照市税务局建立税费优惠政策落实党建业务工作直联点制度，完善税费优惠政策落实工作税企互动和沟通机制，在全市建立了13个税务基层直联点和12个企业党建业务融合直联点，今年以来共通过基层直联点反馈问题22个，通过定期上门走访、税企共建等方式解决问题17个。
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莒县税务局作为基层税务机关直联点之一，以党建联建、实地调研、开座谈会等方式，了解企业在政策落实中的堵点难点，积极帮助企业充分享受政策红利，日照华泰纸业有限公司就是其中之一。走进日照华泰纸业有限公司的生产车间，机器轰鸣，人员忙碌，一排排运用DDS环保高效工艺的食品用纸、本色针叶化学浆等“排队”走下生产线，经过检验包装后发往全国20多个省、市、自治区。“最新的税费优惠政策出台以后，我们总能第一时间享受到。单高新技术企业城镇土地使用税减半征收这一项税收优惠，今年一季度公司就享受减免32.91万元。”华泰纸业财务负责人王旭东表示，“这也得益于我们作为税费优惠政策落实的企业直联点，税务部门通过高效精准的服务，实实在在为我们解了难题、办了实事。”
作为企业直联点受益的金马工业集团股份有限公司，是一家拥有国家级专精特新“小巨人”、省单项冠军产品等多项殊荣的老牌企业。公司财务陈希表示，企业一直以来的高速发展与税务部门的帮助密不可分，“近几年，国家出台了一系列关于研发费用加计扣除的税费优惠政策，在实际操作中，有一些研发项目情况复杂、周期偏长，哪些费用能归集、哪些费用不能归集，我们有时拿不准”。针对此类情况，日照经济技术开发区税务局充分发挥直联点工作优势，定期定点走访企业，为企业多方面解读税费优惠政策。同时与企业党支部结对共商，联合开展党建活动，充分发挥机关示范引领作用。2022年至今，公司累计享受研发费用加计扣除4000多万，既帮助企业增加了流动资金，也让项目研发“如虎添翼”。
调查研究寻规律，巩固成效谋求工作创新
调查研究是获得真知灼见的源头活水，是做好工作的基本功，是我们谋划工作、科学决策的重要依据。日照市税务部门坚持在调查研究的基础上解决问题，围绕税费优惠政策落实情况，市局党委委员2023年以来累计开展调查研究50天，走访民营企业23户次，征集基层意见建议32条，围绕税费优惠政策执行口径、流程等重点事项制定改进措施11条。
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上下同欲，则无往而不胜。日照市岚山区税务局成立6个调研组，由班子成员带头到企业开展调研，主动深入有代表性的行业企业，通过座谈、实地走访等方式，了解企业生产经营现状和面临的实际问题，广泛征求意见建议。作为岚山区的传统产业，木材行业经过近十年的发展，已经颇具规模。为助力木材行业良好发展，日照市岚山区税务局调研组来到日照武玖捌木业有限公司，与日照市莆田商会、日照市福建商会及企业负责人开展座谈，详细了解了岚山区木材行业经营情况、营商环境、数字平台等工作，对企业提出的短期内能解决的问题，立行立改、马上就办；对一时难以解决、需要持续推进的，设立整改台账层层推进。
同样，日照山海天旅游度假区税务局组织召开税费优惠政策落实工作领导小组专题会议3次，制定了《税费优惠政策落实工作任务分工表》，细化分解8大类58项工作任务，积极开展“春风入万企问需解难题”大走访大调研专项服务行动，建立问题收集交换机制，定期召开联席会议，通过专题研讨、定向交办、一事一议等方式，对纳税人缴费人反映的堵点痛点问题进行集体研究、集中解决。目前共走访辖区内70余户企业，解决难题10条。
下一步，日照市税务局将持续强化党建工作与税收工作同谋划、同部署、同落实，在共学共促中发挥党建引领作用，激励广大党员干部担当作为，助推营商环境持续优化，为地方经济社会高质量发展贡献坚实的税务力量。
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