盐城市大丰区税务局：着力打造高效、智能、便利的税费服务体系
　　为满足纳税人涉税涉费需求，切实提高纳税人满意度和幸福感，盐城市大丰区税务局以“优化税费服务助企创新发展”为主题，结合2023年“春雨润苗”专项行动，在办税服务一线狠下功夫，找寻智能化、便利化办税突破口，真正实现税惠政策“线上送”、企业代表“请进来”、专家团队“当面讲”。
　　税惠政策“线上送”
　　今年以来，国家对高新技术型企业扶持力度持续加大，不断出台各项税收优惠政策，如何让纳税人第一时间知晓适用政策和享受优惠是服务的重点和方向。大丰区税务局将高新技术型企业适用的税收优惠政策进行整合和筛选，用通俗易懂的语言讲解、图文展示、视频讲演等方式进行逐步分解再宣传。充分利用线上智能互动平台、税企微信交流群、办税服务厅滚动屏幕和上门辅导等渠道向纳税人精准推送税收优惠政策，有力解决纳税人四处问、两头跑的难题。
　　自2023年1月1日起，为更好地支持企业创新发展，企业7月份预缴申报第2季度（按季预缴）或6月份（按月预缴）企业所得税时，能准确归集核算研发费用的，可以结合自身生产经营实际情况，自主选择就当年上半年研发费用享受加计扣除政策。“我们通过智能互动平台与咨询服务组的坐席人员进行了在线咨询，坐席人员实时推送了关于完善研发费用税前加计扣除的新政策。我们公司是高新技术企业，这个政策的及时推送，让我们二季度提前享受研发费用加计扣除金额347万元，极大地缓解资金压力，让公司科技创新的底气大增，这种‘政策找人’的感觉真是太棒了！”江苏谷登重型机械科技股份有限公司财务负责人安总高兴地说道。
　　企业代表“请进来”
　　为更好落实“便民办税春风行动”各项举措，广泛听取纳税人缴费人对税收工作的意见建议，大丰区税务局邀请优质中小企业代表作为“税费服务体验师”，走进办税服务厅，开展多元化、沉浸式办税咨询体验，真切了解中小企业涉税涉费需求，进一步加快需求响应速度。
　　在税务“导游”的引领下，“体验师”们一行深入办税服务厅“台前幕后”零距离参观智能导税区、自助办税区、线上体验区，并对部分便民办税新举措进行全流程操作体验。“我一进办税服务厅就看到了大屏幕上关于小型微利企业所得税优惠政策的解读，这正是我们这几天讨论不明白的地方，今天正好在这一次性都弄明白。”江苏双禹杰环保科技有限公司办税人员卞志伟表示，“办税服务厅工作人员还为我们推送讲解了为‘专精特新’企业量身定做的‘税惠政策大礼包’，真要为咱们的税务干部点赞！”
　　专家团队“当面讲”
　　为深入推进延续和优化部分阶段性税费优惠政策落地见效，保障数电发票稳步推进上线，大丰区税务局、大丰区工商联和大丰区医保局联合举办了以“优化税费服务助企创新发展”为主题的大丰区中小企业税费政策培训会。
　　江苏德和绝热科技有限公司是一家专业从事泡沫玻璃、防腐绝热材料研发的企业，于2020年被评为小巨人企业（制造类）。为了助力企业长远发展，听取企业的实际需求，大丰区税务局派出“税管家”团队深入企业进行调查研究，真正了解企业经营现状和需求，并结合实际提供适合企业的政策辅导。通过面对面讲解，以及持续的回访跟踪工作，确保企业税惠政策应享尽享。
　　“2022年以来，税务人员不仅线上推送政策，还为我们公司提供了精细的个性化上门辅导，帮助我们享受税费减免，极大助力了企业复工复产，我公司将这些款项投入到了产业升级、扩大投资与技术研发之中，为公司快速恢复生机提供了充足的‘税动力’。”该公司财务负责人王晓丽激动地说道。
据了解，接下来，盐城市大丰区税务局将大力推行“远程帮办”、房产交易“掌上办”等智慧创新服务，着力打造高效、智能、便利的税费服务体系，拓展个性化服务范围，实现政策辅导更精准、办税缴费更便捷，推动税务执法、服务、监督与大数据智能化深度交融、高效联动、全面升级。
经济参考网 2023-7-25


