让税收营商“软环境”成为惠民利企“硬支撑”
  今年以来，嘉峪关市税务局以优化营商环境攻坚突破年行动和“三抓三促”行动为抓手，深入推进“便民办税春风行动”，积极打造多元化税费服务新格局，着力让税收营商“软环境”真正变成惠民利企“硬支撑”。
  调研问需架起税企“连心桥”
  2023年便民办税缴费第三批措施明确：通过“走流程听建议”等方式，大兴调查研究，全面收集纳税人缴费人政策享受中遇到的问题、困难和诉求，及时处理、研究、反馈。嘉峪关市税务局班子成员带队开展大走访、大调研活动，深入一线摸准企业实情，精准施策求税费服务实效，久久为功持续助企业发展。
  嘉峪关嘉西产业园770兆瓦光伏发电项目占地2.3万亩、总投资41亿元，是国内单体最大的光伏建设项目，建成后年发电量相当于50万吨煤。
  嘉峪关市税务局班子成员带领由基层税所组成的帮办团来到距嘉峪关市30公里的项目现场调研，与项目部负责人和财务人员座谈，了解项目所急所需所盼，面对面讲解企业所得税预缴等相关政策，点对点解答个税申报难题，心贴心听取意见建议，切实帮助企业解难题，增信心。
  “项目预计今年三季度完工，现在正是和各个施工方结算费用、拨付款项的时候，税务部门走访送政策可真是及时雨！”项目经理李文军感叹道。
  征纳互动带来办税“新体验”
  嘉峪关市税务局聚焦“精细服务提档升级”，挂牌成立税费服务支持中心，全面推广“精准推送、智能交互、办问协同、全程互动”征纳互动服务，将智能便捷的互动交流融入税费服务全过程。
  该局遵循“资源利用最大化”原则配齐设备设施，组建专业化的征纳互动服务团队，合理配置岗责，强化业务培训辅导，为精准智能高效税费服务打好基础。
  “机器人‘悦悦’非常智能！通过关键字‘可用额度’向它提问，相关的问题都能带出来，很快就找到了‘可用授信额度’不够用的解决办法，真的非常方便，大大提高了我们的办税效率！”体验完智能互动，嘉峪关市金翼城乡电商快递物流集散中心有限责任公司办税员濮丽娟说。
图片
机器人“悦悦”与办税人员开展智能互动
  除了智能互动，该局还充分利用电子税务局电话互动和人工互动功能，同时依托“陇税雷锋”征纳互动群平台，通过在线互动和操作演示的形式，开展“可视答疑”直播，为纳税人缴费人带来“问中有办，办中能问，问办协同”的税费服务新体验。
  “幸福两单”送去税惠“大礼包”
  为持续助力民营企业发展，嘉峪关市税务局打包税惠政策“幸福两单”，依托“陇税雷锋”全员帮办，通过电子税务局和线下渠道“点对点”精准推送，让税惠“春雨”及时浇灌企业发展沃土。
  “打开‘幸福账单’，往期享受的税惠明细明明白白记在账上，仅留抵退税一项，我们就获得了187万元‘真金白银’，大幅充实了企业发展的现金流。‘幸福账单’让我们真切地感受到国家优惠政策对企业的大力扶持。”嘉峪关澄宇金属材料有限责任公司会计石宏义说。
图片
嘉峪关市税务干部为企业送上“幸福账单”
  在算清算准政策“明白账”和“红利账”的同时，嘉峪关市税务局还进一步压实政策落实“责任账”，通过“幸福两单”数据比对、相互校验，让风险防控嵌入政策落实全流程，确保宣辅到位、落实到位、防范到位，全面降低税企双方涉税风险，让政策效应在助推企业发展中充分释放。
  该局还在助力中小微企业化解融资难题上下功夫。自4月开始，与中国工商银行嘉峪关分行联合开展“陇税雷锋优普法 税银携手送幸福”主题活动，进一步深化税银合作、拓宽服务阵地。同时，加强与银保监部门的信用信息共享，推广注册“信易贷”，及时对接企业融资需求，助力中小微企业解决融资难题。上半年，已通过“银税互动”助力全市507户守信企业获得信用贷款4.09亿元，为中小企业健康发展“输血供氧”。
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