跑出党建促融“加速度” 华亭税务打出组合拳
今年以来，华亭市税务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指引，以政治建设为统领，以深化党建融入中心为重点，大力推进“仪方税途”党建品牌创建工程，奋力推动党的建设提质增效，着重突出打造“党建+N”——重点项目特色品牌，全业务推进“党建＋N”工程，将党建工作融入业务工作全过程，不断提升党建工作的创新引领力和价值贡献度，推动党建与业务工作同心共圆、同音共律、同向发力。
华亭市税务局立足“抓党建从业务出发、抓业务从党建入手”，牢固树立“抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职”的意识，建立健全“局党委统筹、机关党委牵头、业务部门协同、基层支部实施、广大党员参与”工作机制，用“党建＋N”有效整合优势资源，推动党建与业务深度融合，结合“党建＋乡村振兴”“党建＋青年工作”“党建＋陇税雷锋”“党建＋精神文明建设”等组合式工作，引导各党组织围绕各项重点工作开展党建工作，结合本单位工作重点难点堵点问题，通过小切口随时确定“党建+”项目，把工作落脚点放在为基层办实事、为群众解难题上。
“党建＋乡村振兴”。2023年以来由华亭市税务局机关党委、驻村帮扶工作队牵头，结合“我为群众办实事”实践活动，组织党员干部开展慰问活动6次，助力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作走深走实。全面排查帮扶户在安全住房、义务教育、基本医疗、安全饮水、兜底保障等方面的政策落实情况8次，与帮扶村开展支部联建，推动党建工作高质量发展。积极做好8户“三类户”帮扶增收工作，上半年走访包抓户6次，电话访问2次，为两个帮扶村农户送去800公斤有机肥、3200余米地膜、菜籽、喷雾器等物资，用于发展春耕生产，帮助其整治撂荒地，发展种植业，努力帮助帮扶村完成15万元的村集体经济发展目标，助力乡村振兴。
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“党建＋青年工作”。今年上半年，华亭市税务局扎实推进“三抓三促”行动，大力弘扬“爱国、进步、民主、科学”的“五四”精神，积极响应省局五四青年节主题活动倡议，举办“以青春之名 谱税务华章”五四青年节系列主题活动，激发青年干部干事创业的热情，进一步发扬“陇税雷锋”的凝聚力和战斗力。集中开展了为“仪税先锋”青年志愿团队授旗、“征纳圆桌说”“互换促和谐”“青年进企业 服务暖人心”“陇税风采”青春唱响会等活动。“征纳圆桌说”活动中，华亭市税务局邀请了辖区内十余名涉税专业服务机构青年代表，和局机关青年干部代表共赴青春之约，其中“我要吐槽”环节将活动气氛推至高潮。活泼的形式，十足的诚意最大限度地降低了纳税人的心理负担，大家踊跃积极发表真实诉求，通过现场表述和无记名方式共收集各类“槽点”13条，并在后续工作中认真对照落实，解决。
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“党建＋陇税雷锋”。由华亭市税务局纳税服务股主导负责，树牢精细化、精致化、精品化服务理念，进一步优化“陇税雷锋”服务，深入开展第10年“便民办税春风行动”，落实落细第一批6大类17项及2月21日接续推出的第二批25条便民服务措施，积极拓展线上培训宣传新渠道，拓展“非接触式”办税缴费事项，进一步加大线上“远程问办”服务模式的推广提升，在税费服务“三个转变”基础上，努力实现“三个拓展提升”。认真开展好纳税人缴费人问计问需工作，通过精细服务调研、税企座谈会和纳税人办税体验交流等模式持续优化“问办结合”项目，细化“陇税雷锋”服务，升级“三台联动”模式，推进“幸福两单”和更多服务套餐，依托视频直播平台等开展“云辅导”，创新推出“华税之声”宣传模式，满足企业随时随地学习政策需求，拓展优化纳税缴费服务的“华亭名片”。
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“党建＋精神文明建设”。机关党委负责精神文明创建工作的组织协调、安排部署、监督检查等日常工作；组织人事股、办公室、法制、纪检监察、征管、纳服等部门积极配合，各司其职，齐抓共管，形成文明创建合力。组织人事股着重强化干部学习教育，构建“学习型”机关，提高干部整体素质；办公室着重强化社会治安综合治理和志愿者服务活动的组织落实，加大精神文明成果宣传，推进“平安华亭”建设和新时代文明创建实践活动建设；法制、税政等部门着重强化税法宣传活动，形成学法用法的良好氛围；纪检监察部门着重强化党风廉政建设，构建“廉洁型”税务机关；征管、纳服部门严格按照《意见》和《实施方案》要求强化税收征管优化办税服务环境，全面提升工作效率和服务质量。
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2023年下半年，华亭市税务局将持续以“党建+N”——重点项目特色打造品牌为主要抓手，持续推进“仪方税途”党建品牌创建工程，将“党建＋N”作为动员一切工作的“超链接”，通过“党建＋N”的牵引联动，进一步创新工作格局和运行机制，使“党建＋N”工程真正成为查找和解决业务实际问题的重要路径，切实以“仪方税途”党建品牌为引领，跑出党建促融“加速度”，将党组织的领导力和广大党员干部的先进性转化为推动华亭税务工作高质量发展的强劲动力。
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