北京市青塔街道：接诉即办聚焦小情，解民生大事
“之前我们有事就喜欢打12345，现在有事我们就打社区和街道值班室电话，都是第一时间解决，反馈也很及时；
每年一到雨季，我们顶楼总漏雨，今年5月份，街道和社区就未诉先办，提前着手，给我们做了防雨，看前几天的雨多大呀，我们顶楼都没漏雨，给街道和社区点一个大大的赞”。家住青塔街道春园社区的魏大爷说。
今年以来，青塔街道坚持党建引领接诉即办，坚持把群众的“身边小事”作为街道的“头等大事”研究谋划，强化“接诉响应”第一关口、践行“问题解决”第一要务、明确“群众满意”第一标准，用12345市民服务热线这根“绣花针”，穿起千家万户、千头万绪，推动辖区治理更加精细化。
吹哨报到精准解决“关键小事”
青塔街道党工委坚持联动处置办件机制，对于“疑难杂症”“高频诉求”问题多科室会商，主责单位牵头抓总，相关科室配合办理，难点诉求个个击破。构建“党建+”工作格局，形成党建引领、协同发力、综合治理机制，推动实现“诉求共商、资源共享、居民共治、难题共解”。
家住梅市口10号院的李先生及其母亲都是聋哑人，经鉴定李先生为边缘智力，且有暴力倾向,时不时地半夜拿着锤子铁棍砸邻居家门，严重影响周围住户的正常生活，一时导致投诉量激增。民岳家园社区党委第一时间“吹哨”，街道民生保障办公室、社区卫生服务中心、青塔派出所响应“报到”联合商讨解决方案，经多方协调沟通，最终定点收治到昌平区中西医结合医院，社区居民纷纷写信表扬社区。
接诉即办快速处理“急难愁盼”
做细做实“早接件、晚会商、专班落实、社会监督、责任到人”五步工作法，实现24小时迅速响应。当日案件根据投诉内容和性质特点，精准派发相关科室和社区，街道领导及科室负责人每日亲自办件，与相关诉求人面对面沟通、点对点解决，做到“见事见面见人”。
完善每日调度、齐抓共管、二次督办、压实责任“四项机制”。每日下发青塔街道接诉即办日报，对当日接件情况、高频诉求人、累计三率情况、剔挂情况、突出诉求等问题进行梳理，切实提升案件的解决，探索形成“接件-派件-办件-见面-回访-梳理-跟踪”的闭环模式。
青塔街道主要领导带队到长安新城第一社区实地查看地下室漏水问题。
长安新城第一社区为后进社区，诉求集中且同质化，街道主要领导每日到社区亲自上门办件，每周召开长安新城第一社区居民见面会，秉承“诉求有回应、回应有行动、行动有结果、结果有反馈”的原则进行协商议事。
通过“精心分析集中诉求、用心处理沟通协调、全心化解矛盾纠纷”三心工作法，聚焦群众关切，回应群众诉求，第二季度居民诉求量环比大幅下降。
主动治理集中破解“高频问题”
推行“网格员+楼门长”前哨治理模式，建立“民意提前搜集、问题预先发现、矛盾提前化解”机制。
青塔街道辖区老旧小区较多，基础设施陈旧，治理难度大。各社区党委依托网格员和楼门长，深入楼层院落，定期调研走访，聚焦重点区域、重点行业、重点人群，提前预警、提前预判，分类建立年度问题台账，做到及时发现、提早介入、全力化解，让治理比诉求“先行一步”。
7月，正值北京高温预警，也是居民用电高峰时段。往年青塔西里社区断电情况时有发生，居民投诉较多，年初，居民向网格员和楼门长反映此问题，社区建立了台账。6月下旬，社区工作人员对各院各楼各户的用电安全进行全方位排查，发现位于青塔中街44号院3号楼27层的公共配电箱内有火星闪现，社区第一时间联系物业人员现场查看并切断电源，进行抢修，经过2小时的紧急维修恢复了通电。今年，青塔西里社区没有收到一件此类诉求件。
青塔街道党工委立足辖区实际，聚焦问题导向，始终坚持党建引领聚心聚力，把抓好接诉即办作为提升群众工作的突破口。将基层真情、实情原汁原味摆上议事圆桌，以实实在在的工作成效让“党建引领强起来，基层治理活起来，协商议事“热”起来、群众诉求降下来”，切实提升辖区居民的获得感、幸福感、安全感。
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