“三字”工作法解锁基层治理“幸福密码”
　　朝阳区八里庄街道红庙社区面积约0.17平方公里，常住居民5000余人。近年来，红庙社区党委以构建服务型党组织为目标，积极探索“三带三建三融合”工作模式，其中“三带”指组织带领、支部带动、党员带头，通过“三带”实现党的领导核心作用；“三建”指建阵地、建队伍、建机制，通过“三建”提升社会动员能力；“三融合”指依托党群融合、供需融合、专自（专业服务和自治服务）融合，提升老旧小区造血功能，努力解决老旧小区无物业管理的难题。
　　“三带”  构建服务型党组织
　　党员“三带”工作法以居民楼栋为单位，党员们发挥带头作用，实现“一个党员带一户、三个党员带一门、十个党员带一楼”的目标。为了确保工作的顺利开展，红庙社区构建了“党委统筹、支部运作、党员参与”的三级运行体系。党委常态化搭建了党政群共商共治平台，加强日常党务指导；支部协调运作，确保工作的定岗定责；社区五岗定责，推动各项工作开展，为群众服务提供良好的保障。
　　同时，社区还建立了“自我加压、组织鼓励、先进示范”的三方动员机制。通过编印《党员手册》，党员们自我约束，随时自省、发挥模范作用。每次参与志愿活动、交纳党费、奉献爱心，都会被记录并得到支部确认，使党员管理由笼统变为量化、规范，激发了党员的积极性和主动性。
　　此外，红庙社区完善了“以一带一、以多带一、以一带多”三种服务模式。党员们引导居民实现自助、自愈、自治，根据实际情况，提供精准的服务，做到能包什么包什么、能包多少包多少。在帮助残障和困难家庭方面，通过“四个一”（即：有事没事聊一会、购物买菜带一点、过年过节看一眼、整理卫生帮一把）服务，确保了30户高龄空巢家庭、18户重残家庭、85户困难家庭与党员结成互帮互助的对子，进一步改善了邻里关系。同时，在矛盾纠纷方面，党员们的调处工作有效化解了社区内各类矛盾，实现了社区的和谐稳定。
　　“三建”  提升社会动员能力
　　为提升社区社会动员能力，红庙社区依托建阵地、建队伍、建机制，开展了一系列工作，取得了显著成效。
　　为方便居民，社区建设了党建工作室、小区民情联络站、居民活动室等多个场所，为党员学习和活动提供了便利条件。同时，还建设了“静憩苑”“议事亭”休闲广场等，为居民提供交流休憩的场所，让社区活动更加亲民。此外，社区成立了志愿服务队伍，实现了定岗定责，动员社会各界参与社区建设和管理。通过全要素小区自治单元化的方式，形成了社区自治的良性氛围，提高了社区管理的精细化水平。
　　在基础设施建设方面，红庙社区新建党群活动空间、充电车棚等设施，提升了社区服务设施的水平。在环境改善方面，红庙社区进行了监控设备的增设，提升了社区的安全性。经过拆除违章建设、补种绿地、铺设路面等工作，社区环境得到了明显改善。在解决居民实际需求方面，社区建设了“咱家味道”老年餐桌，解决了小区内老年人用餐难的问题，提高了居民的生活质量。
　　“三融合”  提升老旧小区造血功能
　　为提升老旧小区的造血功能，红庙社区采取了“三融合”策略，通过党群融合、供需融合和专自融合的方式，取得了显著成效。
　　社区党委发挥党员的带头作用，引领群众积极参与社区建设。党员们通过自身表率行动，带动居民群众积极参与社区事务，实现了党群融合的目标。党组织在社区中发挥了引领和组织作用，与群众形成了良好的互动关系，共同推动社区发展。社区通过调查和座谈会等方式，积极征询居民对小区改善的需求，将居民的意见和建议纳入决策中，实现了供需的有机融合。
　　同时，社区聘请了专业物业公司，对小区车辆和治安进行管理，实现了专业化的服务与治理。社区还成立了小区管委会，组织各类志愿者队伍参与并监督小区建设。通过专业服务与自治服务相融合，社区实现了全方位的管理和服务，更好地满足了居民的需求。
通过“三融合”策略，红庙社区成功提升了老旧小区的造血功能。党群融合、供需融合和专自融合的有机结合，为社区的发展和居民的幸福生活注入了新的活力，也为其他社区提供了参考和借鉴，推动了全区老旧小区改造的步伐，为打造幸福社区作出了积极努力。
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