“矫心正行”铺就温情回归路，汕头推动社区矫正从“管”向“治”
“矫正期内不服矫？撤销缓刑，收监！”在汕头市，社区矫正对象张某未经报备私自外出，且数次拒不服从监管人员要求返回居住地，拒绝接受社区矫正监管。在劝说教育、实地查找无果后，社区矫正机构按照《中华人民共和国社区矫正法》（下称《社区矫正法》）相关规定提请人民法院对张某撤销缓刑，执行原判有期徒刑三年。
这是汕头市司法行政机关根据《社区矫正法》撤销缓刑的典型案例。
2020年7月1日起施行的《社区矫正法》，是我国第一部全面规范社区矫正工作的专门法律，为社区矫正工作依法开展提供了法律依据和保障。该法律实施三年以来，汕头市强化法治理念，创新发展思维，积极推进“法治社矫”“平安社矫”“精准社矫”“智慧社矫”建设，更好地提升群众对社区矫正工作的知晓率，推动社区矫正工作高质量发展。
金砂街道开展社区矫正对象集中教育活动。受访者供图
凝聚合力加强法治社矫
实施社区矫正是推进全面依法治国的重要举措。《社区矫正法》颁行伊始，汕头市即依法率先在省内实现市、区（县）、街（镇）三级社区矫正委员会全面建立，完善“党委、政府统一领导、司法行政部门组织实施、有关部门密切配合、社会力量广泛参与”的领导体制和工作机制。
在此过程中，汕头市司法局与汕头市检察院建立了社区矫正工作联席会议制度，与市公安局联合制定社区矫正业务协作工作机制，将社区矫正监管工作纳入平安建设重点人群管理服务工作考核内容，将社区矫正对象纳入综治网格化管理。同时，与成员单位协同行动开展风险隐患排查和矛盾化解，推动村（居）委全面参与社区矫正日常监管，社区矫正成为平安汕头建设的重要内容。
据统计，截至今年6月30日，汕头市累计接收社区矫正对象1.8万余人，累计终止和解除矫正1.5万余人，帮助他们顺利回归社会。
“汕头市社区矫正信息化核查率98%以上，居全省前列，社区矫正对象在矫期间的再犯罪率一直处于0.2%以下的较低水平。”汕头市司法局有关负责人表示，当前，汕头社区矫正工作规范化、专业化、社会化、智能化水平不断提升，为维护汕头市社会和谐稳定作出了积极贡献。
安全稳定的背后，是汕头市近年来在规范社区矫正管理上做出的不懈努力。聚焦推进“平安社矫”建设，汕头市司法行政机关严把“入口关”“执行关”“监督关”，依法做好判前调查评估和衔接接收，严格实施分类管理及考核奖惩，积极推进矫务公开并自觉接受人大监督、检察监督和社会监督。
严防“纸面服刑”，是汕头贯彻落实社区矫正法的重点。汕头还通过开展“执法规范化建设年”“案件评查”“档案交叉评查”“暂予监外执行对象病情检查”等专项活动，坚决整治违规违法“减假暂”顽瘴痼疾，构建规范化执法体系，推进社区矫正执法责任制，提升司法质效和公信力，维护社会公平正义。
“智慧”加持实现精准矫正
小伍是汕头市一名青少年社区矫正对象。此前，因父母常年忙于生意而疏忽对其关心教育，缺乏正确引导的小伍辍学后受社会青年误导，参与抢夺摩托车，触犯法律红线，被判处缓刑进行社区矫正。
入矫后，社区矫正机构、司法所针对小伍的情况制定了针对性矫正方案，开展个别化精细化矫正。经过社区矫正春风化雨的教育帮扶，小伍重新找回了生活信心并顺利复学。“爸爸妈妈现在对我很关心，重新入学后，我还交到了新的朋友。”小伍高兴地告诉社工。
这是汕头市司法局联合团市委持续开展“伙伴同行”青少年社区矫正帮扶项目，通过精细化矫正取得积极成效的真实写照。
近年来，汕头市司法行政机关积极探索教育矫正新模式新思路，全面提升矫正教育监管精准度，聚焦犯罪类别、群体特征、心理状态等，疏堵结合精准施策，实现将矫正重心从“管”向“治”的发展，让社矫对象“管得住、矫得好”。
为全面开展社区矫正教育帮扶活动，汕头市司法行政机关通过政府购买服务，委托专业机构协助社区矫正教育帮扶工作；推行“每月一主题”教育，结合重大节日、纪念日以及潮汕传统文化，按月开展针对性主题教育，依托汕头市强制隔离戒毒所开展监所实地震撼教育；开展专项教育矫正和心理矫正，既“矫行”更“矫心”。三年来，汕头共组织开展公益活动2255场46180人次，震撼教育294批6283人次。
如何提高社区矫正机构工作质效？在积极探索之下，汕头市司法行政机关将“智慧矫正”的理念贯穿社区矫正工作中，运用大数据、人工智能等新技术推动社区矫正工作提质增效。
当前，汕头市积极推进“智慧矫正中心”创建，科学、合理设置“三区十九室”；依托全省统一的社区矫正一体化平台，重点开展“五个应用”，配备“六类装备”，形成实务应用“两个模式”，具备智能化应用“四种能力”，实现社区矫正工作全流程智能化。
记者了解到，目前，汕头市潮阳区、潮南区、金平区、澄海区已完成“智慧矫正中心”创建，其他区县也将于今年全部完成创建工作并申报验收。同时，推动社区矫正信息化联网，通过一体化平台实现社区矫正工作全流程、全业务、全时段覆盖，推动执法留痕，量化考评，推进与法院、检察院、公安等部门之间执法业务协同等。
严格监管社矫对象的同时，汕头也不乏有温度的举措。比如，汕头积极推动社会力量支持和参与社区矫正工作，协调解决社区矫正对象就业、就学、最低生活保障、临时救助、社会保险等，还与人社部门共同组织开展社区矫正对象技能培训、就业指导等活动，推动社区矫正对象回归社会、融入社会。
社区矫正宣传掀起热潮
提高社区矫正工作社会知晓率、参与度，有助于推动社区矫正工作高质量发展。近来，汕头市各级司法行政机关深入开展“社区矫正法宣传月”活动，多措并举全面宣传《社区矫正法》。
在金砂街道西门社区法治文化广场，汕头市司法局联合金平区司法局开展《社区矫正法》主题法治宣传活动，突出以基层宣传为重点，现场讲解现行刑事执行政策和社区矫正相关法律知识，积极宣传中国特色社区矫正制度的优越性和工作成效，提升辖区居民群众法律意识。工作人员向社区群众派发《社区矫正法》和社区矫正工作相关宣传材料，现场讲解现行刑事执行政策和社区矫正相关知识。
在基层，各司法所通过设立咨询台、派发宣传资料、悬挂海报，邀请法律明白人向群众宣讲《社区矫正法》等方式开展普法宣传活动。部分司法所还联合社区矫正对象较多社区的居委会共同举办宣传，通过走街串巷发放《社区矫正法》宣传资料等形式广泛宣传，让更多群众了解社区矫正制度，参与社区矫正工作。
值得注意的是，潮南区司法局在社区矫正中心组织开展“开放日”活动，向社会公众全面展示“社区矫正中心”三区十九室，展示社区矫正刑事执行、监管管理、教育帮扶全过程，促进社会公众进一步了解、认识社区矫正工作。潮阳区司法局则积极邀请区人大常委会开展社区矫正工作调研，通过平台演示与讲解，详细展示社区矫正对象远程定位、活动轨迹查询、考核奖惩等社区矫正工作各个环节。
“红色洗礼”提升社区教育矫正成效。社区矫正法宣传月期间，金平区石炮台司法所组织社区矫正对象，参观汕头市社区矫正红色教育基地大埔会馆，向社区矫正对象详细讲解当年大埔会馆作为南昌起义南下部队的指挥部在汕头革命历史中发挥的重要作用，分享革命先烈的先进事迹，激励社区矫正对象感恩奋进、积极改造，做遵纪守法好公民。
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