江西省卫生健康委党组书记、主任龚建平：为健康中国贡献江西力量
近年来，江西省深入贯彻落实习近平总书记关于健康中国建设和视察江西重要讲话精神，聚焦“作示范、勇争先”目标定位，坚持在创新政策体系上“想新招”，在建立推进机制上“亮实招”，在提供支撑保障上“出硬招”，深入开展健康中国行动，推动健康融入所有政策，着力打造健康中国省域样板区，为健康中国建设持续贡献江西智慧和力量。
创新突破
坚持高站位谋划。先后制定“健康江西2030”规划纲要、健康江西行动实施意见等30多个政策文件，整体谋划健康江西建设“路线图”和“施工图”，形成了因地制宜、系统完备的健康江西建设政策框架体系。聚焦高水平推进健康江西建设，印发健康中国省域样板区建设年度重点任务，项目化清单化推进落地见效，努力在落实健康中国战略中干出“第一等工作”。
坚持高保障支撑。在全国较早成立省级技术支撑机构—省卫生健康监测评价中心，专门承担健康江西行动监测分析、考核评价、健康影响评估等工作，省委编办核定全额拨款编制88个，切实实现“有人员管事、有机构承事、有职能理事、有经费办事”。省财政每年单列500万元健康江西建设工作经费，用于政策研究、专题调研、考核评估、经验推广、成果转化等方面，确保健康中国建设各项目标任务落到实处。
坚持高质量考核。充分发挥监测的“晴雨表”作用和考核的“指挥棒”作用，率先将健康监测评价主要指标纳入省委、省政府对市县综合考核评价体系，考核结果作为干部选拔任用的重要参考，有效推动领导班子和领导干部履行健康江西建设工作职责。健全完善健康江西考核评价指标体系，因时因势增加对相关部门工作的考核比重，强化跨部门的协作参与，构建横向到边、纵向到底的考核体系。
要素保障
聚焦能力提升“基本盘”。以2023年江西省政府“一号文件”方式印发《江西省卫生健康服务能力全面提升三年行动计划（2023—2025年）》，谋划实施七大重点行动、28项重点任务、58个重点项目，总投资超232亿元。建立了月调度、季通报、年考核的工作机制，促进全省卫生健康服务能力全面提质增效，努力实现“一年有突破，两年见成效，三年大变样”。
扭住项目建设“牛鼻子”。大力倡导“项目为王、项目为先、项目为要”的发展理念，全省卫生健康系统先后实施“项目攻坚年”和“项目提升年”活动，成立项目办和大健康产业办，组建江西省医疗健康投资有限公司，谋划实施补短板、强弱项、打基础、管长远的公共卫生项目770多个，全省7家医院正式获批国家区域医疗中心，4家医院建设省级区域医疗中心。组建由省政府举办、省卫生健康委行政主管的全日制普通本科高等医学院校—南昌医学院，为推动全省卫生健康事业高质量发展筑牢坚实的人才基础。
跑出招大引强“加速度”。推动北协和、南湘雅等单位与省卫生健康委建立战略合作关系，制定2023年合作事项清单，实行每月一调度，全面深化医疗服务、学科建设、科学研究、人才培养等方面的交流，打造医学人才高地，不断夯实科技教育创新基础。充分抓住阶段性财政贴息贷款政策历史性机遇，深化与金融机构的务实合作，签约项目287个、贷款金额173亿元，项目数量和贷款金额均居全国前列。
打造信息惠民“新高地”。推进“互联网+医疗健康”、“六个一”便民惠民服务行动，深入实施卫生健康数字经济“一号发展工程”，3个项目获评国家卫生健康委数字健康典型案例，5个项目获评全省数字乡村优秀创新案例“智慧健康乡村建设典型”。“基层人工智能辅助智慧医疗系统建设”列入2023年全省民生实事，推进基层人工智能辅助智慧医疗系统建设，开展“一云一网一平台”建设，即建设健康江西云、完善省卫生健康网络专域、搭建省级全民健康信息平台，加强部门协同、信息联动、数据共享，不断提高全省智慧医疗服务管理水平。
争先创优
着力打造健康中国制度创新的样板之地。围绕健康中国建设支撑保障、监测评估、考核评价等重要机制开展课题研究，全省6项课题入围健康中国建设揭榜攻关课题名单，占全国总数的15%。探索发布《健康江西年度发展报告白皮书》《健康影响评估制度建设白皮书》等，公布健康江西年度相关指标情况。率先开展健康江西行动重点市县建设活动，聚焦九项任务、七道必答题和四个机制，通过均衡布局遴选出19个示范市县，努力建设一批富有赣鄱特色的健康江西行动样板市县。
着力打造健康中国共建共享的样板之地。组织专家研讨并出版《健康中国行动管理实践》《卫生城镇创建务实指南》《高质量发展之路：江西卫生健康事业发展实践与探索》等丛书，拍摄历史文献系列片《生命至上—人民卫生健康事业从这里出发》，全面总结提炼健康江西建设实践经验和创新探索，将实践经验上升到政策理论高度。联合省民政厅等部门发布全国首个省级职业健康公约—《江西省职业健康公约》，明确用人单位落实保护劳动者职业健康权益的责任和义务，倡导劳动者规范做好职业卫生健康防护。
着力打造健康中国特色行动的样板之地。在健康中国15个专项行动基础上，率先在全国推出中医药健康促进、家庭健康促进、“救”在身边等特色行动，大力实施富有江西特色的“15+3”健康江西专项行动。积极探索卫生健康服务能力全面提升行动、生殖健康促进行动、食品安全守护行动等特色专项行动，以卫生健康服务能力全面提升行动为总抓手，“15+N”健康江西专项行动为实施路径，努力构建“1+15+N”健康中国特色行动框架体系。
着力打造健康中国地方标准的样板之地。发布全国健康细胞建设领域首批成系列的7个《健康细胞建设规范》省级地方标准，为全省健康社区、健康企业、健康村、健康机关、健康中小学校、健康促进医院、健康家庭建设提供遵循标准和实施路径，通过培育“小细胞”，促进社会“大健康”。研究制定《健康江西行动考核评价指南》《健康体检质控评价规范》等省级地方标准，筑牢健康中国微观基础，构建共建共享健康中国的良好氛围。
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