打造“会呼吸”的海绵城市，深圳大鹏新区再创佳绩！
近日，市海城市建设工作领导小组通报了2022年度全市海绵城市建设政府绩效考核结果，大鹏新区考核成绩排名全市第3，成为5个获评“优秀”的区之一。
截至目前，新区海绵城市面积13.47平方公里，占辖区建成区面积的64.71%，提前超额完成到2025年60%面积达到海绵城市要求的考核目标。
2022年，新区海绵办及新区各有关单位通力合作，促进辖区海绵城市建设管理不断精细化，在海堤、河道、公园以及建筑小区等各类项目建设过程中，积极将海绵城市理念与项目景观、功能相融合，打造了一批既有颜值、又有实效的海绵典范项目，让市民们真切感受到海绵成效可感可触，海绵惠及民生。
同时，新区坚持系统观念，以流域为主线，将海绵城市达标片区创建和水文化地图建设相结合，通过滨水典范海绵项目建设，积极打造葵涌河海绵达标片区和葵涌河—葵涌生态体育公园—沙鱼涌—葵涌水头水质净化厂水文化旅游线路。
接下来，让我们一起来看看下面这些高颜值的海绵项目吧！
一、葵涌河流域
葵涌河位于大鹏新区葵涌街道，发源于火烧天北，在沙鱼涌汇入大鹏湾海域，河道全长10.9km。流域内包括三溪河、西边洋河等一级支流。近年来，新区在葵涌河流域中游共计划实施18个海绵项目，目前已完工13个，打造了葵涌河景观提升工程、葵涌生态法治公园等2个典范项目，其中葵涌河景观提升工程被市海绵办选为全市优秀项目面向全市开展推广。
葵涌河景观提升工程
目前葵涌河中游已实现海绵城市整体达标，累计完成4处历史内涝点的整改，消除比例100%；葵涌河、径心河水质类别均为Ⅱ类，三溪河的水质标准提升至Ⅲ类；通过系统化建设海绵体和雨水调蓄设施，城市抵御洪涝风险能力不断增强。
公园景观
葵涌河景观提升工程海绵城市有两大设计亮点，一是构建核心区“大海绵”水循环体系：通过拓宽河道，设置气盾坝，营造景观湿地，实现集调蓄与湖景功能为一体。二是营造“小海绵”净化系统：因地制宜设置透水铺装、生态草沟、雨水花园、生态驳岸等源头减排措施，实现雨水面源污染消纳。
二、深圳市东部海堤重建工程三期（官湖东段）
项目位于大鹏新区葵涌街道官湖社区，充分运用生态海堤建设理念，结合自然外防线，营造外层低层沙滩步道、过渡层堤坝错层生态平台、主体层堤坝步道、后层雨水花园带。构建具备防潮韧性与亲海服务为一体的滨海防护岸线。
满足200年一遇防潮标准
“向海一侧”采用了多层堤坝设计，建设约1.2km的堤坝空间，通过梯级越浪滞洪，满足200年一遇防潮标准；“向岸一侧”则通过建设生态旱溪、植草汀步、植草沟等，减少入海污染负荷，实现雨水消纳，达到90%的年径流总量控制要求。
三、东涌红树林湿地园
项目位于大鹏新区南澳街道东涌河出海口段，总占地面积49.4公顷。项目以红树保育为核心，通过改造湿地鱼塘、连通周边汇水，系统落实海绵城市理念，引导大众关注红树林生态文化。
东涌红树林湿地园
营造立体生态网络
在立体海绵示范方面，营造了“红树林湿地—梯级人工湿地—水下森林”立体生态网络，最优化发挥湿地生态涵养、湿地自净功能。在雨洪友好示范方面，通过打造人工湿地，对东涌水质净化厂尾水进行深度净化。在生态效益示范上，以水为脉，通过层次鲜明、丰富多样的水生动植物群落，实现森林生态系统向湿地生态系统的“过渡”，最大化提升区域碳汇能力。
四、淡水涌综合整治
淡水涌位于大鹏新区南澳街道西涌社区，起于花山顶，流经牙山，在西涌湾入海。项目在设计上有两大亮点，分别是生态韧性河道与滨水绿带空间。
淡水涌在西涌湾入海
生态韧性河道可保持河道自然形态，软化驳岸，采用透水铺装—植草沟—生态混凝土花槽砌块堤岸的方式，实现多级雨水径流污染控制以及对河道水土的涵养，提高河道自净能力。
生态韧性河道与滨水绿带空间两大亮点
滨水绿带空间通过精细化微地形景观设计，滨水区域设置透水步道、下沉式花带、植草沟，打造下沉海绵广场，收集、滞蓄周边区域的雨水径流，实现休闲娱乐和雨水滞蓄的复合功能。
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