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“医者清，则患者乐；医院廉，则患者安。”清廉医院建设关乎人民群众切身利益，更是保障人民群众健康权益的迫切需要。
自2019年象山县中医医院医健集团成立以来，集团党委积极开展清廉医院建设，充分发挥中医优势，将中医文化与廉政文化有机融合，创新运用“望闻问切”四诊法，明确和压实年轻干部廉洁教育的具体职责，逐项提出具体措施，精心制定教育套餐，抓早抓小，防微杜渐，切实做好青年干部监督“体检员”，擦亮青年干部廉洁底色。2022年象山县中医医院被评为县级廉政教育点。
“望”表知里
营造风清气正
青年干部是活力的所在，是发展的希望和未来。
近年来，象山县中医医院医健集团党委聚焦年轻干部，全方位构建年轻干部清廉教育。
集团构建领导班子—党员—年轻干部三位一体的学习体系，制定集团党委中心组理论学习计划，党员周二夜学计划、青年干部清廉党课计划、下发全院学习强国学习方案，推动领导领学—年轻干部廉洁教育全覆盖。截至目前，集团已组织青年干部参与象山县卫生系统红色宣讲团开展红色宣讲4场，覆盖医务人员1000余人次，深化青年理论学习提升工程。
同时，集团打造清廉阵地。将传统中医药文化和廉政建设有机融合，深入挖掘中医文化的廉洁因子，精心打造“以廉入药”廉政文化长廊，清廉文化小屋、清廉墙，公众号开设“以廉入药、植廉于心”专栏，拓宽年轻干部廉洁教育的空间。
集团还创新清廉教育学习载体。集团党委积极探索青年党员开展线上“读党史 颂党恩 跟党走”党史故事我来讲、线下《青年与海 中医青年说未来》演讲赛等新方式新载体，创作《新一代象山中医人》清廉微电影、征集清廉海报、书画、清廉刺绣等年轻干部喜闻乐见的廉洁文化作品和文创产品，通过到清廉基地参观学习、寻访劳动模范、创建清廉科室等活动进一步提升廉洁教育的生命力和影响力。
勤“闻”他声
增强敬畏意识
做好清廉教育，首先需要提高思想认识。
为此，集团党委坚持“教育在先、预防在前”，把思想建设放在首位，聚焦年轻干部“成长起步期”的教育，将廉洁教育融入岗前培训、入党积极分子培训、礼仪培训等专题培训中，开展廉洁宣誓，为年轻干部上好入职入党第一课。
为充分发挥警示教育的“治未病”作用，集团党委定期组织年轻党员干部参加清廉主题党日活动。通过编发警示教育短信、节假日廉政提醒函、召开青年座谈会、组织观看主旋律宣教片《朝华》，学习“锲而不舍纠治‘四风’”主题党课，在浙政钉职工群分享行风建设警示语，全院设置“廉屏保” 等方式，加强“8小时以外”和“朋友圈”的教育、提醒和监督，积极引导年轻党员干部自觉树牢廉洁意识。
去年以来，集团共开展警示教育16次，通报案例36个，督促广大青年干部深刻汲取身边人违法乱纪受到惩处的警示教训，知敬畏，存戒惧，守底线。
主动询“问”
把握思想动态
在推进“清廉医院”建设工作中，集团党委充分发挥“问”在清廉教育中的主渠道作用。
集团党委建立健全党委领导班子成员联系年轻干部制度，每年组织开展新上任干部集体廉政谈话活动。根据青年干部不同岗位的廉政风险点，建立干部廉洁档案，进行廉情分析，常态化开展谈心谈话，精准把握年轻干部思想状况，及时做好沟通疏导，推动廉洁家风建设。
集团创新开展“纪委书记面对面”活动，深入年轻干部队伍，听取对方的思想汇报，了解其近期思想动态、生活状况，对发现的有思想、情绪不稳定的对象，及时开展有针对性的宣传教育，引导树立正确的廉洁防线。
同时，集团积极借助青年榜样传递清廉力量，通过廉政长廊轮番展出青年干部的优秀实践案例，如省劳动模范黄颂敏、省五一劳动奖章获得者张灵儿、宁波市优秀共产党员吴映娴、全国中医护理骨干人才培养对象谢双智等一批先进人物，充分展现中医青年的精神面貌和廉洁修身的自律意识。
“切”入重点
抓实作风建设
为进一步增强党员干部廉洁自律意识，不断筑牢拒腐防变思想道德防线，集团党委不断完善《员工手册》《医德医风行为规范》《医院中医药文化特定礼仪规范》等，强化制度建设。
集团党委健全青年干部日常监督考核机制，通过民主测评、平时考核、综合考核等多种形式，考准考实年轻干部履职成效，以此作为年轻干部选拔任用、职称晋升、评优评先的重要依据。
集团党委抓实医德医风考核，开展“无红包医院”创建提质行动，全体党员干部均签订《廉洁承诺书》，突出导向作用。完善《小微权利清单》，对行使公权力的中层干部进行网格化监督管理，提升年轻干部的拒腐防变免疫力。
集团党委充分发挥纪检部门管理监督和预警作用，对正风肃纪检查中发现的医务人员工作懈怠等问题，督促整改落实，推动干部督查工作抓在日常、抓出成效。近年来，开展专项监督检查22次，扎实开展廉政风险排查，梳理廉政风险点17个，制定防范措施50条，明确责任到人。运用“四种形态”，严肃工作纪律，整治工作作风，以“第一种形态”强化警示教育。
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