李 聪：以高质量卫生健康事业发展助推“健康中国”建设
人民健康是民族昌盛和国家富强的重要指标，是中国式现代化的应有之义。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终把人民健康放在优先发展的战略位置，确立了新时代卫生与健康工作“38字方针”，走出了一条中国特色卫生健康事业改革发展之路，取得了一系列标志性成果。党的二十大报告明确指出，要“把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策”。为此，当前和今后一个时期，卫生健康系统要把深入学习贯彻落实党的二十大精神作为首要政治任务，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，守正笃实、久久为功，为守护人民群众的健康福祉提供坚强保障，为推进“健康中国”建设汇聚强大力量，努力实现人民群众追求健康生活的美好愿景。
加强党对卫生健康工作的领导。历史和现实告诉我们，解决好最广大人民群众看病就医问题，必须毫不动摇坚持和加强党对卫生健康工作的领导。卫生健康系统党员干部要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决拥护“两个确立”，增强践行“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉，始终心怀“国之大者”，进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉把卫生健康工作置于党和国家事业发展全局，把党的路线方针政策贯穿于卫生健康各领域发展前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进的全过程、各环节。要坚持和完善党领导卫生健康工作发展的体制机制，全面加强党的建设，严明党的政治纪律和政治规矩，坚决落实全面从严治党主体责任和监督责任，推动基层党组织全面进步、全面过硬，坚决整治和查处卫生健康领域侵害群众利益的不正之风和腐败问题，营造行业清风正气。
深化医药卫生体制改革，完善医疗服务体系。近年来，医药卫生体制改革有力推动了健康中国建设。进一步深化医药卫生体制改革，应把分级诊疗、现代医院管理、全民医保、药品供应保障、综合监管五项基本医疗制度作为重要任务，建立起涵盖提高健康水平、普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业等的制度体系。在时间和对象上，以全人群和全生命周期为目标，提供公平可及、系统连续的健康服务，实现更高水平的全民健康；在服务主体上，以基层为重点，将健康融入所有政策，统筹社会、行业和个人三个层面，形成共建共享的建设路径；在健康干预策略上，坚持预防、保健、治疗“三位一体”，相互联动、协同发力。
充分发挥科技和人才的作用。卫生健康是一个知识密集型领域，科技和人才的支撑作用非常重要。应大力推动医学科技进步，建立医企研融合创新平台，促进医疗机构、科研院所、高等院校和企业等创新主体高效协同；推动慢病防控、精准医学、智慧医疗等关键技术突破；重点部署创新药物开发、高端医疗器械运用及国产化、适宜技术推广、中医药现代化等任务；发展基因组学技术、干细胞与再生医学、新型疫苗、生物治疗等医学前沿技术。同时，大力加强卫生健康人才培养培训。以全科医生为重点，加强基层人才队伍建设；建立公共卫生与临床医学复合型人才培养机制；加强全科、儿科、产科、精神科、病理、护理、助产、康复、心理健康等急需紧缺专业人才培养培训；引进和培养一批具有国际领先水平的学科带头人，加强高层次人才队伍建设；加大养老护理员、康复治疗师、心理咨询师等健康人才培养培训力度，推进健康管理人员专业化、职业化。
坚持预防为主，改革完善疾病防治体系。把增强早期监测预警能力作为健全公共卫生体系当务之急，提高实时分析、集中研判和应急处置的能力，依托国家重大公共卫生项目，在省内开展癌症、心脑血管疾病、慢性呼吸系统疾病和糖尿病等早期筛查干预及健康管理服务；抓好全省艾滋病、结核病的检测筛查，进一步降低艾滋病病死率和结核病报告发病率；积极开展查螺灭螺灭蚴工作，继续保持我省急血感染“零发生”的防控成效，从源头上预防和控制重大传染病、地方病和慢性病的发生发展，不断完善疾病预防控制体系建设，守好健康安全防线。
关注重点人群，切实做好“一老一小”健康管理服务。以老年人健康体检为抓手做实老年人健康管理服务，加强上级医院或医共体牵头医院对基层医疗卫生机构的技术指导和质量控制，做好老年人健康体检报告分析和结果反馈，加强后续有针对性的健康指导、健康咨询、健康管理等服务。各地要摸清辖区65岁及以上常住老年人底数，建立并动态更新台账。广泛开展老年人健康管理服务宣传，充分调动社区、家庭、辖区驻地单位的积极性，动员符合条件的老年人主动利用基本公共卫生服务，积极接受老年人健康管理服务和中医药健康服务。对于未利用基本公共卫生服务开展健康体检的老年人，要指导辖区承担基本公共卫生服务任务的基层医疗卫生机构主动了解老年人的健康状况，结合其他渠道开展健康体检的结果做好相应健康管理服务。在开展儿童健康管理方面，做实0～6岁儿童健康管理服务和0～3岁儿童中医药健康管理服务，强化3岁以下婴幼儿健康养育照护和咨询指导、儿童生长发育和心理行为发育评估、儿童超重和肥胖的预防、眼保健和近视防控、口腔保健等健康指导和干预。建立健全0~3岁婴幼儿照护服务人才专业化培养体系，针对婴幼儿科学喂养、生长发育等方面提供公平可及、系统连续的健康服务，培育覆盖全生命周期的健康服务新业态，不断提升人民群众看病就医的获得感、幸福感、安全感。
加强智慧医疗，赋能基层医疗痛点解决。互联网+医疗是健康产业发展的一个重要趋势。建立精准医疗、精准服务、精益管理三精医疗标准化服务体系，提供最优化的健康智慧医疗是智能技术嫁接于健康医疗服务的生态体系，智慧医疗体系可以依赖互联网技术、人工智能、大数据这些核心技术的支撑，形成智慧医疗、智慧服务、智慧管理和智慧科技等丰富的应用场景，从而实现增强能力、提升效益、优化体验、拓展服务等赋能效应，最终，建成一个精准医疗照护。智慧医疗在赋能医疗机构方面有不可替代的作用，在互联网诊疗、互联网转诊、优化医疗资源配置等方面，都可以利用人工智能进行数据整合，从而形成一体的协同服务，这些服务在基层医疗机构能够形成一个决策辅助，让老百姓更快更便捷地享受到更高质量的医疗服务。
加强国际交流合作，坚持构建人类卫生健康共同体。一百年来，党始终关注人类前途命运，同世界上一切进步力量携手前进。党的十八大以来，中国在全球健康治理体系中发挥着日益重要的作用。面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，中国政府第一时间向国内外发布疫情信息，第一时间分享病毒研究成果，积极回应国际社会关切，发起新中国成立以来最大规模的全球紧急人道主义行动，以实际行动彰显了中国推动构建人类卫生健康共同体的真诚愿望，展现负责任大国形象。历史和现实告诉我们，病毒不分国界，是全人类面临的共同考验。世界各国命运休戚与共，必须共筑人类卫生健康共同体，以合作的方式共同维护和促进包括中国人民在内的全人类的生命健康安全与健康可持续发展。必须全方位推进卫生健康领域国际合作，履行国际义务，密切同世界卫生组织和相关国家的友好合作，支持世界卫生组织在全球抗疫斗争中发挥领导作用，加强国际间传染病风险监测预警、信息互通和技术合作。完善政策对话与协作机制，深入参与相关国际标准、规范、指南等的研究、谈判与制定，提升国际影响力和制度性话语权。深化“一带一路”卫生健康合作，推进健康丝绸之路建设。创新卫生援助机制与合作模式，共同构建人类卫生健康共同体。
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