商丘市司法局：加快法治政府建设 助力全市营商环境优化
为进一步展示新时代法治建设的生动实践，商丘市法治政府示范创建办公室联合河南日报社商丘分社推出 “法治创建 •商丘答卷”全媒体系列专题报道，充分展现该市各地各单位在助力法治政府建设工作中的创新经验、先进典型和特色做法，展示各地各单位法治建设新形象、新成效、新成果，不断把商丘市法治政府建设向纵深推进。
商丘市司法局作为商丘市法治建设的统筹牵头部门，承担着建设法治政府、打造法治化营商环境的重要职责使命，既是践行法治的主力军，又是推进法治的主阵地。近年来，该局深入贯彻落实习近平法治思想，坚持“法治是最好的营商环境”理念，扎实推进法治政府建设重点工作任务，“多措并举”抓落实，“多点开花”促成效，持续优化营商环境，为商丘市经济社会高质量发展注入强劲动力。
聚焦“关键少数”，激发提升法治意识“新动能”
将学习贯彻习近平法治思想纳入依法治市年度工作要点和法治商丘建设考核范围。切实履行推进法治建设第一责任人职责，将履职情况纳入领导干部年终述职工作内容，持续推进述法工作有效开展。组织开展市管领导班子和市管干部2022年度综合考核述职工作同步年终述法，在全省率先开展市级现场述法，10个县（市、区）比照市级，达到了述法全覆盖。　image.png
强化“执法监督”，扎紧行政执法行为“紧箍咒”
该局把加强依法行政作为打造法治化营商环境的重要抓手，纳入法治政府示范创建和全市依法行政考核，并强化考核结果运用，切实形成严的氛围，管出实的效果。
集中力量开展行政执法突出问题专项整治行动，对存在的突出问题深入剖析研究，建立行之有效的监督制约长效机制。与商丘市纪委监委联动协作，形成监督合力，对与企业密切程度高的工信、公安、生态环境等11个职能部门，开展涉企行政执法突出问题专项检查，梳理涉企行政执法突出问题216个，建立各项规章制度60项。开展驻站式行政执法案卷评查活动，成立案卷评查组，对县（市、区）、管委会行政执法案卷进行全覆盖、驻站式评查，梳理案卷问题并督促有关部门立即整改。同时，深入推进服务型行政执法建设，开展行政调解“三个融入”试点和行政指导融入行政处罚试点，持续推行行政相对人法律风险防控制度，行政执法有“力度”，更有“温度”。
践行“枫桥经验”，奏响矛盾纠纷预防化解“和谐曲”
坚持和发展“枫桥经验”，创新工作思路，整合律师、公证员、基层法律服务工作者等人才资源，依托县、乡、村三级公共法律服务平台，建立“调解+律师+公证+仲裁+法律援助+X”司法行政系统内部联动机制，有效化解各类矛盾纠纷。加强征地拆迁、上学就业、物业纠纷、医疗卫生、劳动争议等新时期专业化行业化调解委员会建设。对影响民生和社会稳定的风险隐患，建立专门台账，一案一策做好防范。全市建立人民调解组织4967个，共有人民调解员14247名，基本形成市、县、乡、村四级人民调解工作网络。2023年以来，全市各级人民调解组织共调解案件15594个，调解成功15091个，调解成功率为96.6%，最大限度地把矛盾纠纷消化在基层、解除在萌芽状态，基本实现了“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”的工作目标。
营造“法治氛围”，按下法治宣传教育“快捷键”
该局做好“八五”普法规划深入实施，积极打造以“一圈+两翼”为目标的商丘法治文化阵地。“一圈”是指：以市区为中心，打造三区“一城（睢阳区古城）一河（示范区日月河）一故道（梁园区黄河故道）”为代表的市区法治文化圈；“两翼”是指：以东部永城市、夏邑县、虞城县和西部民权县、柘城县、宁陵县、睢县为延伸，挖掘本地文化优势，打造“一地一特色，一处一品牌”的县域法治文化带。以法治政府建设示范市创建宣传为抓手，建强法治宣传主阵地。以城区运河两岸为阵地，打造“法治政府建设宣传长廊”，在电视台开办“一把手话创建”全媒体栏目，在日月湖举办法治宣传夏夜灯光秀，营造了浓厚的法治氛围。
开展“优化法治营商环境 构建和谐劳动关系”专项普法活动方案，为企业提供优质法律服务和有力法治保障。今年3月份以来，各地各有关单位共开展专项普法活动43场次，真正把“谁执法谁普法”责任制落到实处，实现普法责任从司法行政系统一家“独唱”到各部门全体“合唱”的转变。
 “优化法治营商环境 构建和谐劳动关系”专项普法活动启动仪式
抓好“法律明白人”队伍建设，培育“法律明白人”1.5万人，带领村民共同遵守村民自治章程和村规民约，共同开展民主法治示范创建，推动“法律明白人”主动当好普法宣传员、纠纷调解员、法治建设员“三员一体”角色，助力基层治理法治化水平。
坚持“以人为本”，争做群众身边的法律“服务员”
扩大法律援助范围、降低法律援助门槛，让法律援助惠及更多困难群众。积极做好农民工法律援助，及时办理农民工欠薪求助案件。持续开展法援惠民生系列活动，不断提高法律援助知晓率。向群众发放《宪法》《民法典》《法律援助法》《农民工维权常识》等宣传资料4万余份，发放法律援助宣传品5000余个，为群众解答法律咨询1300余人次。今年上半年，商丘市共受理法律援助案件3627件，接受咨询9179人次。
主动发挥律师法律服务专业优势，宣讲法律、解读政策，促进商丘市民营经济健康发展。联合市中级人民法院、金融工作局设立“中小投资者”保护之家，成立商丘市中小投资者教育基地，委派5位熟悉证券业务的律师参与。开展法律体检活动10余场次，举办面向民营企业的法律培训60多场次，提供免费法律咨询2万多人次。积极拓宽仲裁和公证服务领域，提请出台《商丘市人民政府办公室关于推进仲裁工作进一步融入社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制实施方案》《商丘市人民政府办公室关于进一步加强全市公证工作的意见》，推动全市仲裁和公证工作争先晋位、创新出彩。
积极培育公共法律服务中心省级示范点，推动各县（市、区）公共法律服务中心规范化、标准化建设，更好满足人民群众的法律服务需求。商丘市公共法律服务中心、睢县公共法律服务中心被省司法厅命名为省级示范点。
建设法治政府、打造法治化营商环境是民心工程、法治工程和品牌工程。“商丘市司法局将聚焦创建全国法治政府建设示范市目标，牢固树立法治思维，积极厚植法治沃土，树立最高标准，落实最严要求，全心全意为企业发展保驾护航，在安商重商亲商中彰显担当作为，为商丘市建设‘对外开放桥头堡 枢纽经济新高地’，营造良好的法治化营商环境。”商丘市司法局相关负责人说。
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