推进新型工业化 遂宁如何上“新”？
8月1日，市委八届七次全会审议通过了《中共遂宁市委关于以绿色智造名城为引领深入推进新型工业化加快建设现代化产业体系的决定》（以下简称《决定》）。推进新型工业化，遂宁如何上“新”？市委八届七次全会暨2023年上半年经济形势分析会指出，围绕“3+3+3”现代工业体系，充分发挥新型工业化的主导作用，推进产业智能化、绿色化、融合化发展，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，加速升腾“成渝之星”。
聚焦“新型工业化”这一关键课题，重在三个“提升”：强产业，提升“竞争力”；育企业，提升“支撑力”；优平台，提升“承载力”。
如何提升、如何推动？与会代表展开讨论。
强产业 提升“竞争力”
习近平总书记强调，中国梦具体到工业战线就是加快推进新型工业化。实现新型工业化的前提，是把产业发展排在首要位置。
“发展新型工业化，首先是健全产业梯次培育发展体系。”市经济和信息化局局长江平表示，全市经信系统要锚定发展特色优势产业这一主攻方向，深入实施千亿产业集群培育、百亿产业提速倍增、新兴产业扩量增效三大行动，全面提升产业核心竞争力和发展支撑力，夯实现代化产业体系的主体支撑。
产业集群是现代产业发展的重要组织形式，是地区经济发展和战略突破的决定性力量。
“我们将持续推动传统产业信息化，促进电子信息产业链条化发展，围绕电路板、电子元器件、新光源、电子终端产品，打造成渝地区双城经济圈重要的电子信息配套产业集群。”船山区委书记段勇告诉记者，船山区将抢抓全行业应用电池新产业发展契机，积极抢占新能源发展新赛道，大力发展新型储能产业，积极推动新兴产业扩量增效，全力助推循环经济产业、绿色低碳产业集群化、规模化发展。
“全会特别提出，以成渝地区双城经济圈建设为总牵引，坚持‘1336’总体工作思路，以‘产城共兴、城乡共富、区域共进’为着力重点，围绕‘3+3+3’现代工业体系，充分发挥新型工业化的主导作用，推动产业智能化、绿色化、融合化发展。这为遂潼园区尽快建设绿色能源化工基地，打造国家级智慧型产业园区提供了千载难逢的发展机遇。”遂潼涪江创新产业园区筹委会常务副主任田斌注意到，新型工业化离不开产业绿色化、智能化。田斌表示，遂潼园区将抢抓机遇，全力以赴，以中遂净化、久泰集团、川能投等母链企业为支撑，加快化工园区认定和片区开发进度，构建“能源开采、储气调峰、就地转化”综合利用体系，加快建设“机构优化、技术先进、链条完整”的东方气都，为双城经济圈建设在遂宁生根发芽、落地开花作出遂潼园区的贡献。
育企业 提升“支撑力”
科技创新是产业发展的源动力。深化新型工业化的关键是以科技创新促进制造业高端化、数字化、绿色化和融合化发展。
“开展创新主体培育行动是培育新型工业化企业的关键所在。”市科技局局长代萍在发言中表示，市科技局将实施科技型中小企业铺天盖地、高新技术企业扩容倍增、创新型领军企业示范引航三大行动，加快培育一批高新技术企业、瞪羚企业，加快一批科技企业上市步伐。同时引导企业加强研发投入，争取实施国省科技计划项目，实施科技计划项目揭榜挂帅，推动锂电、电子信息、能源化工等重点产业领域关键技术攻关，增强创新主体核心竞争力。
有着同样感受的还有遂宁高新区党工委副书记、管委会主任唐统，在分组讨论发言中，唐统介绍说，按照市委赋予的建设“高新产业集聚区”发展定位，遂宁高新区聚焦全市“3+3+3”现代工业体系，始终在产业的“高”和“新”上做文章。去年，遂宁高新区又成功引入了中科华联和华创锂电铜箔项目，聚力补齐全市锂电产业链关键环节。
全会强调，要坚持工业当先、制造为重，实施“千亿产业集群培育行动”，推动锂电、能源化工、绿色食品产业加速锻造头部供应链、主段产业链、高端价值链。
在射洪市委副书记、市长王能看来，将锂电产业纳入全省县域千亿产业培育名单，遂宁市级层面将加大对全市产业布局统筹力度，引导各区县根据资源禀赋、产业特色，发展各具特色、各具优势的产业集群，实现错位发展、互补发展。
推动优势产业高端化、传统产业新型化、新兴产业规模化，都离不开重大项目作为关键动力。《决定》对深化“双招双引”活动作出了部署，要求着力招引科技含量高、经济效益好、资源消耗低、带动能力强的优质项目。
“我们从市直部门、县（市、区）、园区抽调了36名优秀年轻干部开展‘双招双引’工作，聚焦行业‘龙头’企业开展以商招商、精准招商。”市经济合作局局长刘燕说。
优平台 提升“承载力”
园区是产业发展的承载地、企业的集聚区。遂宁把产业园区建设作为推动新型工业化的重要平台和载体来规划并付诸实施。
“把产业园区建设作为国企加快转型发展的重要平台，国有企业应该成为推动遂宁新型工业化发展的参与者，目前高铁新城、川渝产业融合示范园、进出口食品加工集中功能区这‘一城两园’已经为我们产业发展提供了平台和阵地。”遂宁发展投资集团有限公司党委书记、董事长彭普诚说。
近年来，遂宁兴业投资集团有限公司主攻融入双圈战略，为遂潼涪江创新产业园区赋能。“我们集中注册资本金、融资担保等优势资源，全面支持遂潼产业园区建设，支持大项目落地，当好园区‘铁手臂’、做好‘蓄水池’。”遂宁兴业投资集团有限公司党委书记、董事长向诚说。
推进新型工业化不仅要创新政策，更要建好平台。
市国资委党委书记杨雷表示，市国资委将在加快打造产业发展新平台上下功夫，支持企业扎实推进参与产城融合示范区规划建设，在企业办园、产城融合上开拓进取。同时指导税投集团用活2A加评级资源，进一步增强融资功能，降低融资成本，更好服务全质产业发展，特别是进一步扩量提质重大产业基金，加大基金投资、股权投资力度，更多投向全市重点产业领域和重点产业项目，助力实体经济发展。
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