武汉市中医医院：五代妇科专家传承 中西医结合薪火相传
编者按：为进一步提升基层医疗机构服务能力，高质量推进医院特色化发展，湖北省各大医院争相进行特色医院、特色科室建设，打造特色专科品牌，提升优质医疗服务，力争建成一批全国排名靠前、综合实力强、专科特色鲜明、品牌效应凸显的高水平、现代化医院。人民网推出“创特色医院 树名科品牌”专题报道，走进湖北各大医院，邀请特色科室主任谈“名医院、名专科、名医师”发展情况，全面展示湖北省各级医疗机构的特色科室及特色医疗技术。
炎炎夏日，武汉市中医医院妇科门诊室，一位患者紧紧握住武汉市中医医院妇科主任李红梅的手：“谢谢您!吃了半年的中药，我终于顺利怀上宝宝了。”前来表达感谢的患者很多来自其他城市，有的甚至来自外省。
从全国中医界久负盛名的妇科圣手国家级名老中医徐升阳，第一代创始人，到第一批国家级师承学员、第二代传承人王克林，从第三代传承人李红梅，到第四代传承人汪新妮和黄艳辉，再到已经拥有大量自己“粉丝”的第五代年轻骨干医生，武汉市中医医院妇科专家传承五代，半个多世纪以来，已帮助全国的百万患者解除病痛。
铸就妇科金字招牌 老中医思想薪火相传
走进武汉市中医医院汉阳院区名医堂，“送子爷爷”徐升阳的工作室招牌，依然挂在最显眼的位置。虽然徐老先生已于2019年去世，他的弟子们依然将他的工作室保留了下来。
“徐教授对月经不调、不孕等疾病深有研究。很多外地患者慕名前来求医。”李红梅介绍说，虽然徐老已经去世，但他的学术思想还在继续影响着他们。
“徐老留下的很多经典方剂，也还在继续使用。”李红梅说，为了保证传承，该院妇科坚持“老带新”，每位老医生都要手把手的教导年轻学员。每周都集中学习研究经典方剂，分享典型病例，每月做好小结，还要写心得体会后给老师批阅。
老中医思想，代代薪火相传，该医院妇科已通过传统中医带徒方式，传承了五代。
在徐升阳精神的带指引下，该科妇科专家不仅将名老中医思想传下来，近年来还不断开展先进的现代诊疗技术，用中西医结合诊疗方式，也赢得了患者们的好口碑。
在李红梅的这一代，多囊卵巢综合症成为新的突破点。近年来多囊卵巢综合症患者增多，李红梅从中医角度细致钻研，针对患者的不同病因体质和调理月经、怀孕的不同需求，给出个性化诊疗方案。
突出中医特色优势 中西医结合应用于临床
以中医传统治疗为特色的汉口院区一直是江城百姓看中医的重要选择，后起之秀汉阳院区则成为带动医院改革发展的主引擎。
现代社会压力大，婚育年龄上升，女性不孕不育的比例越来越高。卵巢早衰成为影响女性生育的一大障碍。
6年前，武汉市中医医院就推出“卵巢早衰专病门诊”。汉阳院区妇科负责人、学科带头人，主任医师汪新妮介绍，产生不孕症病因有很多，围绕不孕症，他们整个科室深挖病因，在开展中医特色疗法之余，希望通过中西医结合方式能从“根”上解决造成不孕的原因，建立了卵巢早衰工作室，为患者制定个性化治疗方案，将针刺、艾灸、推拿、中草药等联合运用，自创“八髎灸”“脐灸”“神阙灸”等特色疗法，把中医传统治疗手段运用于卵巢早衰、复发性流产、卵巢低反应、卵巢储备功能减退等临床难点的治疗中，再辅以西医手术治疗等手段，为不少不孕症患者解决了“拦路虎”。
“中西医结合治疗不孕症相比单纯西医治疗，有很大优势。中医是我们的特色优势，中西医融合能发挥1+1大于2的作用，缩短患者治疗时间，提高疗效。”汪新妮介绍，“如果是子宫、输卵管有问题，可以用宫腹腔镜等西医微创的手段去解决问题，但如果是孕前卵子不好，或者卵巢早衰，压根就没有卵子，那这一类病人哪怕去做试管，都不会成功。这时候，就需要中医发挥作用了。”
发挥中西医融合诊疗优势，汪新妮首创“不孕症闭环管理诊疗体系”传承创建三个工作室(传承徐升阳工作室，创建王克林工作室，卵巢早衰工作室)，三个诊疗中心(宫腹腔镜微创中心，妇科中医适宜技术治疗中心，保胎中心)更好地服务病人。
用科研成果验证课题项目 先进诊疗技+爱心服务患者
半个多世纪以来，武汉市中医医院妇科已帮助湖北乃至全国的百万患者解除了病痛。“我们从传统中医中挖掘出新的东西，解决了很多的病人的困苦。”武汉市中医医院汉口院区妇科负责人黄艳辉表示。
近年来，武汉市中医医院妇科大力发展现代先进诊疗技术，汉阳院区妇科以妇科腹腔镜、宫腔镜和阴式手术等微创手术和中西医结合方式治疗妇科疾病；汉口院区则以中西医结合方式治疗子宫内膜异位症(痛经)、月经失调、不孕、宫腔粘连、盆腔炎、妇科肿瘤等疾病为主。
从中医坐堂问诊，到中西医结合治疗妇科疾病，武汉市中医医院不断创新实践，在妇科常见病疑难病方面下功夫，开设五个亚专科，进行突破。
黄艳辉介绍，例如育龄女性中多发的子宫内膜异位症，在痛经的女性中发病率为40%—60%；而在不明原因的女性不孕中，1/3—1/2为子宫内膜异位所致。该病的发病原因，目前医学界普遍认可的是“经血逆流、子宫内膜种植学说”，可异位在身体任何部位，引起各种痛经、盆腔疼痛、月经失调、不孕、咳血、尿血、便血等。
近年来，武汉市中医医院妇科不断加大科研投入，申报省市级科研课题39项，刊发论文40多篇。
打开武汉市中医院妇科每位医生的手机，都可以看到不下十个患者沟通群。“我们要求科室全体的医生以‘五心’向病人，就是要有爱心、细心、耐心、责任心和同理心。”为了做好服务，该院妇科做出了温馨微信墙，将所有医生的微信上墙，让患者可以扫码加好友，随时可以找医生问问题。“这些延伸服务，都是医生利用自己下班时间去做的。”
据了解，目前武汉市中医医院妇科4个院区加起来每年门诊量有17万多人次。现在，武汉市中医医院妇科获批“武汉市中医妇科不孕不育临床研究中心”“武汉市工人先锋号”，未来将更好地推广中西医融合和中医诊疗技术，培养更多妇科人才，更好地服务广大患者。
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