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追赶发展“四部曲” 助力妇幼新蝶变
——定西市妇幼保健院高质量发展纪实
近年来，全市妇幼健康事业坚持与旗帜同行、与时代同步、与使命同向，以奔跑的姿态、不被别人提醒的自觉打基础、建机制、快追赶，市妇幼保健院的服务迈入高质量发展的快车道。
目前，以儿童保健、疾病筛查、中医特色服务、特色妇科为主的40多项特色服务受到群众的普遍欢迎。“整洁的环境、优质的服务，满足了群众就医的新选择，妇幼健康核心指标优于历年水平，母婴安全得到有效保障，一项项优异成绩，是我市锚定妇幼健康服务体系高质量发展，积极推动妇幼健康事业追赶发展的结果。”市妇幼保健院院长吴清源说。
学思想，转作风，全力引领追赶发展方向
感悟思想伟力，汲取奋进力量。“我们始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，抓党建、强队伍、促发展，探索打造具有妇幼特色的‘六化’党建品牌，建立了党员先锋指数评比机制，着力从思想、党建、作风上引领高质量追赶发展。”市妇幼保健院党支部书记靳军平说。
市妇幼保健院制订出台《采购管理制度(试行)》《医德医风考核办法》等规章制度，修订完善了院务会议事规则、首诊负责制度、三级医师查房制度等管理制度。先后开展了“质量能力提升年”活动、“追赶进位大突破”行动、医德医风整治行动。从制度、绩效、职级等多个角度引导和树立“征途漫漫、惟有奋斗”的工作定力、“时不我待、只争朝夕”的精神状态、“事不过夜、马上就办、日清月结”的干事状态，“实打实干、干就干好，比学赶超、谋定快动”的作风导向，确保“人人出勤”“人人出力”“人人出汗”“人人出彩”。
打基础，建框架，着力夯实追赶发展基础
星空不问赶路人，岁月不负有心人。“针对妇幼保健院面积小，发展空间受限，服务对象不满意，各类政策落实不力等突出问题，我们克服困难、主动调研，及时启用综合业务楼，实现了在困境中起步。”吴清源说。
记者了解到，市政府办公室《关于进一步加强全市妇幼健康服务体系和服务能力建设的实施意见》，从5个方面提出了24项“硬核”措施，为全市妇幼健康事业高质量发展提供了坚实保障。市妇幼保健院于2021年8月份启动新业务综合楼整体搬迁，解决了长期以来业务发展瓶颈制约，填补了我市城区无二级医疗机构的空白。县级妇幼保健机构服务阵地建设面积由2020年的3.48万平方米增加到6万平方米。2022年6月成立定西市优生优育服务指导中心、定西市托育服务指导培训中心，开展了全国首次、全省唯一的全国优生优育试点工作，试点已取得阶段性成效。
担主责，抓业务，强力推进追赶发展成效
大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。市妇幼保健院副院长张春霞动情地说：“近两年，我们聚焦主责主业，坚持以妇女儿童健康为中心，以‘生命全周期、服务全过程’为导向，不断增加服务供给，不断满足群众需求，业务发展呈现倍增发展的良好势头。”
近两年，市妇幼保健院业务发展呈现出不断刷新业务开展新纪录、不断改写业务拓展新纪录、不断探索标准创建新纪录的特点。该院积极在预防接种、健康体检、产科、儿科等业务上功夫，目前全院能开展基层160多种常见病诊疗和具有特色的40多种疾病诊疗与保健业务，形成了产前筛查、新生儿疾病筛查、中医微创、乳腺、儿科、中医针灸为特色的服务体系。2021年4月，与柳州市妇幼保健院签订了合作协议，迈出了与全国一流团队合作的第一步；2022年8月与市社会福利院签订了合作协议，迈出了服务社会特殊群体的第一步；2023年6月17日，我市妇幼健康领域专科联盟建设签约授牌仪式成功举办。目前，通渭县、岷县已通过了省级二甲妇幼保健机构复审，陇西县三级乙等和市级、安定区二甲妇幼保健机构创建已具备省级复审标准，渭源县、临洮县已启动二甲妇幼保健机构创建，漳县已启动了一级妇幼保健机构创建。
抓民生，增福祉，奋力提升追赶发展成色
杏林春暖沐朝霞，心存大爱护万家。“无论社会发展到什么程度，我们都要毫不动摇把公益性写在医疗卫生事业的旗帜上。”张春霞说，今年以来，妇幼保健院强化市级调度、质量控制督导、绩效评价力度，推动了全市妇幼健康工作主要目标任务的落地落实。截至目前，承担市政府2023年为民所办实事“为全市5000名适龄女性接种HPV疫苗”事项，已于6月12日全面完成了接种任务；开展的“妇幼党旗红·志愿实践行”免费服务活动，已经有1100多人接受了免费服务。近两年全市艾梅乙项目孕早期检测率稳定在97%以上、叶酸服用率稳定在95%以上、新生儿疾病筛查率、听力筛查率稳定在99%以上、婚检率高于全省平均水平、儿童营养包有效服用率达98%、“两癌”检查和孕前优生健康检查项目均超额完成任务。妇幼信息工作、儿童保健服务覆盖率、婚前医学检查的主要指标列全省前列，重点指标均高全省平均水平，在全省妇幼信息工作会上得到表扬。
抓安全，防风险，强力提升追赶发展环境
披星戴月担使命，攻坚克难防风险。“今年，我们统筹发展、安全两件大事，继续保持安全生产零事故、孕产妇零死亡、院内零感染、医疗纠纷零发生的良好形势。”市妇幼保健院副院长冯振兴表示，2023年全院调整充实并成立了主动创稳、平安建设、医疗核心制度落实等专责组，抓安全防风险各项工作得到有力保障。特别是以母婴安全“五项核心制度”落实为核心，进一步规范孕产妇保健服务，全面开展孕重孕产妇救治“复盘”评审工作，全面查漏补缺，持续提升产科质量，坚决扛起了保障母婴安全的政治责任，保持了39个月孕产妇零“死亡”的历史最好纪录。紧盯党风廉政建设、安全生产、医疗安全、院内感染控制、消防安全、意识形态安全、社会综合治理、文明单位创建等重点领域和关键环节，领导班子带队开展安全生产大检查、大整改、大提升行动，全面开展消防问题整改与演练。
潮平岸阔催人进，风正扬帆当有为。“妇幼保健事业的宏伟蓝图要靠大家共同来绘制。”采访时许多职工纷纷表示，围绕新时期妇幼保健工作任务，大家将坚持“精诚和谐、勤严进取”的院训，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻新时代妇幼健康工作方针，以二级妇幼保健机构创建为契机，以重点专科建设为抓手，以高质量追赶发展为己任，稳中续进、倍增进位，奋力实现“123456”目标任务，为中国式现代化定西实践贡献妇幼力量。
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