湖北省工业互联网加速赋能中小企业智能转型
党的二十大报告提出，要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、网络强国、数字中国。
近日，2023中国工业互联网标识大会（中部）在武汉召开。极目新闻记者从大会上获悉，近年来，湖北省深入实施工业互联网创新发展战略，扎实推动5G+工业互联网与实体经济的深度融合，全面支撑制造强省、网络强省、数字湖北的建设。目前，湖北的工业互联网实现了从建体系、增流量到促应用的飞跃，并加速向中小企业数字化转型延伸。
“双千兆”建设
位居全国第一方阵
8月盛夏，骄阳似火。8月3日上午9时，在汉阳江圩纸业5G基站，武汉电信无线维护中心两位工程师郑卿和韩松正在进行网络优化。
此时，被烈日暴晒后的室外杆塔格外烫手，两位工程师需要穿戴多层手套，携带二十多斤的护具，反复上塔操作，经过多次测试调整，才能完成网络升级改造工作。
高温酷暑下，有成千上万的网络建设者和他们一样，依然坚守在一线，为各行各业数字化发展提供有力支撑。
高温下，奋战在网络建设一线的通信人的
“太感谢你们了，现在厂区信号满满，我们在车间里用手机直播销售，画面非常流畅，销售量也有了明显增加。”咸宁市通城县百里境泉酒业负责人李老板开心地说道。境泉酒业四面环山，地形环境复杂，网络质量欠佳。近日，湖北移动安排技术专家上门实地勘察，同时制定设计方案，架设6公里专线，新建一处基站，彻底解决了企业通讯不畅的问题，用优质、畅快的网络让酒香飘出深山，飞向千家万户。
加“数”前行，数字化底座不断夯实。会上透露，今年以来，湖北省大力开展“登峰行动”，通过实施新型数字基础设施建设“强基行动”、数字技术规模化应用“赋能行动”、信息通信服务“提质行动”、网络安全能力提升“护航行动”，努力构建新时代数字“九省通衢”的新格局，为湖北打造全国数字经济发展高地提供坚实的网络支撑。截至今年6月，湖北省累计完成电信业务总量286.9亿元，同比增长18.6%；深入推进双千兆网络协同发展，累计建成5G站10.3万个，10G-PON及以上端口82.8万个，居全国第一方阵；移动电话和固定宽带用户加速向5G和千兆宽带迁移，5G用户达到2300万户，千兆以上宽带用户达到643万户。
与此同时，工业互联网标识解析武汉顶级节点已接入二级节点32个，累计接入企业节点数量1.3万家；累计标识注册量突破100亿，标识解析注册量三年内增长近50倍。宜昌成为中部首个拥有工业互联网标识解析二级节点和“星火·链网”骨干节点的“双节点”城市。
5G全连接工厂238家
中小企业数字化转型加速扩面
7月27日，湖北省经济和信息化厅公布2023年首批省级5G全连接工厂名单，中韩石化5G全连接工厂成功入选。而在此前，在工信部公示的《2022年工业互联网试点示范名单》中，该项目榜上有名，是全国33家5G全连接工厂中的一员。
8月4日上午10时左右，在中韩（武汉）石油化工有限公司电仪中心电气运行站内，极目新闻记者见到，工作人员佩戴着AR头盔，随着“后端”电力调度员对相关设备发出“手指指令”，不一会儿功夫，就完成了电气倒闸操作。而在另一边的后端调度管理中心，管理人员、专家正通过实时音视频、资料分享等功能，通过5G定制网络，远程协助现场高效处理疑难问题。
“整个倒闸操作过程，采用了中国电信5G+AR（虚拟现实）技术，从而确保视频、语音与电力调度后台实现同步倒闸作业协同。”中韩石化5G全连接工厂相关负责人表示。
中韩石化项目只是众多5G全连接工厂中的一个典型应用场景和标杆项目。近三年来，湖北省“5G+工业互联网”发展的广度、深度和热度逐步提高，多项发展成果走在全国前列，形成了千帆并进、百舸争流的良好局面。会上透露，目前，湖北省5G全连接工厂达到238家，覆盖汽车制造、工程机械、电子信息制造10余个重点行业，5G行业垂直应用已延伸至全省16条产业链，涌现出武昌船舶重工集团“船舶管系5G全连接数字化加工车间”、中韩石化5G智能工厂等一批创新项目，8个项目入选工信部工业互联网试点示范名单，实现了从建体系、增流量到促应用的飞跃，并加速向中小企业数字化转型扩展延伸。
现代化的工业互联网生产线
今年以来，为支持中小企业提高竞争力，加快工业互联网赋能中小企业的脚步，湖北省政府出台了《湖北省数字经济高质量发展若干政策措施》，对工业互联网节点建设给予一次性补贴，最高200万元。与此同时，为推动工业互联网向地市县域落地普及，湖北省开展工业互联网进园区“百城千园行”活动，充分发挥工业园区产业集聚优势，聚焦工业互联网+数智园区路径，加快提升工业园区的信息化赋能水平，打通工业互联网产业应用最后一公里，促进广大企业特别是中小企业加快数字化转型，目前已举办近30场。
打通产业链和供应链堵点
开展标识解析三年贯通行动
当前，湖北省工业互联网发展进入规模化应用的快速成长期，如何实现更高质量的发展？如何调动起中小企业数字化转型的热情？
长飞光纤光缆股份有限公司标识解析首席专家梅蕊表示，党的二十大报告指出，要着力提升产业链和供应链的韧性和安全水平。以光通信为例，随着数字经济的发展，每天都有海量的数据产生。2021年，光通信企业相关的注册量已经达到8万余家，是2019年的七倍以上。行业的蓬勃发展和更多的竞争者进入，使得每个企业都在思考如何进行高质量的制造和低成本的运营。光通信行业产业链很长、企业众多，不同公司的编码和解析方式各不相同，从而造成跨工序、跨企业数据流通存在障碍，系统各不相通，产品互不相认。
梅蕊认为，难点就在于产业链协同。历史上，秦始皇推出“车同轨、书同文”之后，中华民族融合的进程大大被加快。工业互联网发展也同样需要有统一的“语言”，工业互联网标识解析就是解决问题的“良药”。2019年，长飞光纤就建设了中国光通信行业的首家标识解析二级节点，目前，已经应用于全球80多个基地和2300多家供应商。
武汉亚为电子科技有限公司也一直在积极探索标识解析技术在中小企业数字化转型中的应用。“中小企业能生存下来，往往产品和技术都没有问题，欠缺的是内部管理。”武汉亚为电子科技有限公司总经理王瑞认为，“最有效的办法就是让公司的流程、制度、工艺数字化管理起来。亚为通过搭建一个集数据采集+标识共享+信息交互的T-Cos平台，低成本地解决了企业数字化难题。”
记者从大会上获悉，目前，工信部正在推进工业互联网标识解析贯通三年行动计划，推动标识向生产制造、供应链追溯、绿色低碳、安全监管等领域加速拓展。当日，湖北省正式启动工业互联网标识解析贯通行动计划，以全面深化标识推广应用，构建工业互联网神经脉络，提升标识赋能增效，推动工业互联网走深走实，推动新型工业化建设发展。
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