“疏堵结合，靶向治理”打造社区矫正禹城模式
近年来，禹城市司法局积极探索社区矫正新模式，结合大禹文化理念，“疏堵结合，靶向治理”，努力实现社区矫正对象由“管得住”向“矫得好”转变，打造社区矫正禹城模式。
一、制度先行，打造队伍建设主力军。以队建制改革为抓手，明确工作职责，落实责任清单，成立禹城市社区矫正执法大队，负责全市社区矫正执法工作。根据工作需要并结合镇街地域特点，确定专门化工作队伍，设置3个执法中队，按所在片区承担对应工作。每个执法中队设中队长一人，由中队驻地司法所所长兼任，队员四人，社会工作者二人、义工二人，中队直接受大队管理，初步形成“执法大队+执法中队+司法所+社会力量”四级联动管理模式，减少了管理层级，提高了工作效率，实现了社区矫正执法力量的专业整合、密切配合、协同推进。
二、广泛宣传，搭建社会参与连心桥。多形式开展《社区矫正法》实施三周年宣传活动。活动开展以来，辖区11个司法所分别进社区、集市、广场等场所广泛开展专题普法宣传活动，提升广大群众对社区矫正工作的知晓率和参与度；组织召开全体社区矫正对象警示教育暨电商技能培训会，促进社区矫正执法规范化，切实提升社区矫正教育帮扶效果；组织开展社区矫正中心“开放日”活动，邀请社会各界代表参观社区矫正场所，展示社区矫正工作新形象和智慧矫正建设成果，提升社区矫正工作的透明度和知晓度；设定突发场景，组织开展社区矫正突发事件应急处置演练活动，提高社区矫正队伍应对突发事件的执法水平，为进一步推动和引导更多社会力量关注、理解、支持、参与社区矫正工作营造了良好的氛围。
三、矫心正行，照亮社矫对象回归路。一是实行“积分制”考核，出台《社区矫正对象积分制考核实施细则（试行）》，将矫正对象的日常表现、遵纪守法等情况进行赋分，按得分情况划分为严管、普管等级，依等级实行个性化管理，制定个性化矫正方案，提升教育矫正质量。积分制考核实施以来，共有360人参与考核，20人调整管理等级，110人制定个性化矫正方案。二是发挥“专家库”作用，选任6名法律专家、4名国家二级心理咨询师成立专家库，每季度集中组织法治教育培训和心理健康疏导，目前已累计举办教育学习培训班48期，培训社区矫正对象1600余人次；建立公益活动基地，发挥志愿者引领作用，先后协调市慈善义工联合会、市环保志愿者协会等共同组织社区矫正对象开展主题教育公益活动，增强矫正对象社会责任感。
四、智慧矫正，织密精准防控监管网。一是构建“APP+信息化核查+天网+电子腕带”四位一体的精准监管新方式。实现了线上实时定位、轨迹查询、越界报警，已累计有效核查一万余人次。探索“智慧+心理矫治”路径，线上通过一体化平台融合心理矫治模块，从入矫、矫中、解矫分阶段为矫正对象提供心理测评，智能推送个性化矫正方案；对有心理困扰的矫正对象，线下安排心理咨询师进行一对一辅导。搭建“智慧+多位一体”平台，引入自助报到、慧智学习、VR、视频会议、远程会见等智慧化融合应用系统，为监督管理和教育帮扶提供了智慧方案，自“智慧+”模式应用以来，平台记录学习时长4万余小时，特殊期间召开视频会议、法治讲座及心理辅导5次，自助报道150人，远程会见20次。二是强化档案管理，建立长效机制。建立禹城市司法局电子档案管理系统，落实专人负责，统一规范档案内容和格式，做到纸档建立、电档跟进、实时储备，实现安置帮教档案管理规范化、信息化和衔接无缝化，截至目前，已完成450人档案录入工作。
五、风险研判，拧紧社区矫正安全阀。深入开展风险隐患大排查，加强社区矫正对象的走访排查力度，针对有思想波动的矫正对象，通过个别谈心谈话和观察行为表现，对其存在的风险隐患和下一步行为动向进行重新研判，制定个性化预案，化解潜在风险。召开社区矫正矫情分析会议，认真落实重点工作，严格规范请销假制度，持续加强重点人员的管控，切实做到底数清、情况明，严防社区矫正对象涉黑涉恶、脱管和重新违法犯罪，根据研判情况，对影响社会安定的风险点采取针对性处理措施，确保安全隐患及时消除。
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