温州市卫生健康委党委书记、主任王晓春：打造健康中国行动标杆 擦亮共同富裕健康底色
健康是幸福生活最重要的指标，也是城市竞争力和美誉度的重要标志。浙江温州以打造“健康中国行动创新模式试点城市”为目标，紧抓建设共同富裕示范区市域样板的重大机遇，高质量高水平推进健康温州建设，统筹实施健康温州28个专项行动，聚力打造“医在温州”“温馨善育”“颐养温州”金名片，成为全国唯一的儿童青少年视力健康管理先行示范区，获批全国首批婴幼儿照护服务示范城市，人群主要健康指标达到中高收入国家水平，连续四年上榜“中国最具幸福感城市”。
一、立足“共建共享”，构建健康温州行动整体联动格局
一是坚持全域推动，拓展实施健康温州28项行动，按照月评估、季暗访、年考核机制推进，连续4年纳入市级政府部门和县（市、区）考绩，集成推进医体、医保、医药、医教协同发展；构建具有温州特色的“三角三库”健康影响评价工作体系，入选全国《健康影响评价典型经验汇编》。二是坚持全程覆盖，以构建全龄段、全周期、友好型城市为目标，联动推进育儿友好、儿童友好、青年发展型和老年友好型城市创建，打造生命全周期健康促进行动示范样板，“明眸皓齿”工程等3个案例入选健康中国创新实践，入选健康浙江行动示范样板和优秀案例19个（排名全省第二）。三是坚持全民参与，积极倡导“每个人都是自己健康的第一责任人”的理念，全省率先开展形象大使聘任和健康达人评选活动，深入开展健康素养进文化礼堂系列活动，居民健康素养水平达到39.49%。尤其在疫情防控中引导群众自觉落实戴口罩、用公筷、打疫苗、测核酸、扫场所码等措施，构筑起坚固的社会免疫屏障。
二、围绕“病有良医”，推进医疗卫生体系攀高峰建高地
一是聚力构建健康科创高地。以国家创新型城市建设为契机，依托世界青年科学家峰会载体，加快医学创新高地建设，中国眼谷、中国基因药谷入驻项目210个，落地华为、华润等头部企业项目，获批全国首个细胞生长因子领域国家工程研究中心、眼科疾病医疗器械和药物临床研究与评价重点实验室，生命健康领域全职在温院士3人，生命健康产业总营收突破1400亿元。二是全力打造医疗服务高地。全市三甲医院增至9家，拥有国家级临床重点专科5个、国家中医药重点建设专科9个；温医大附属眼视光医院成为我国医学领域唯一实现4个国家级创新平台“大满贯”单位；县级公立医院中三级医院占比达25%，乡镇卫生院（社区）标准化率达92.5%，80%以上建制乡镇卫生院（社区卫生服务中心）配置巡回医疗车；创新开展“一院一站”建设，构建了国内最大规模的智慧健康站新型诊疗服务模式，获评全省综合医改十佳典型案例。三是加快建设公共卫生安全高地。重大疫情监测预警、风险评估、流行病学调查、检验检测、应急处置机制不断完善，尤其是在新冠疫情防控中“打一仗、进一步”，筑牢织密公共卫生防护网，浙南公共卫生紧急医疗救援基地等一批重大项目启动建设。疫情常态化防控阶段，温州是疫情防线守得最紧的地区之一，特别是去年以来创新迭代温州防疫码和“一表通管”“七队三单”“吹哨发现”等机制，持续加强核酸检测、快速流调、医疗救治等能力建设，每起疫情均第一时间斩断链条，创造了精密智控的“温州模式”，既“守得住”，也能“放得开”。疫情防控新阶段，提前做好医疗物资储备供应，新冠感染者应收尽收、应治尽治，实现有序转段、平稳度峰，工作经验在全国推广。
三、聚焦“幼有善育”，推进温馨善育建设创特色出亮点
一是生育政策逐步完善。制定实施《关于加快建设育儿友好城市促进人口长期均衡发展的实施方案》，推行义务教育“长幼随学”“随迁入学”服务，完善生育休假、生育津贴、托育机构奖励补助、三孩家庭住房公积金最高贷款额度上浮50%等制度机制，构建育儿友好的政策支撑体系。二是普惠托育先行先试。承接浙江省首批婴幼儿照护服务试点，为全省构建“5+X”多元化托育体系提供样板；率先打造“安心托”智汇服务平台，连续四年将托育服务纳入市政府民生实事，目前全市备案托育机构994家，建成托位3.88万个（其中普惠托位占比达69.6%），千人托位数达4.01个，积极探索医育结合服务模式。三是儿童友好全域推进。在全省率先全域推进儿童友好城市建设，注重儿童视角、儿童参与、儿童优先，出台三年行动方案、制定43项制度和11项儿童友好指引，全面构建“1639”工作体系，入选首批国家儿童友好城市建设试点名单；全市首批190个试点单元亮点纷呈，全国儿童友好城市展示交流活动和全省现场会在温举办。
四、关注“老有康养”，助推幸福颐养之城有温度有活力
一是提升老年医疗水平。支持“阿尔茨海默症研究重点实验室”建设，深化市中心医院老年医疗中心建设，二级以上公立综合医院老年医学科设置率达100%。积极推进老年友善医疗机构创建，现已创成275家，创成率达90%。实施“光明”“口福”、营养改善、失智老人关爱、智慧助老等老年健康服务专项行动。二是发展安宁疗护服务。开展国家安宁疗护服务试点，大力发展特需安宁、医保安宁、共照安宁三种服务模式，通过转型、新建、改扩建等形式，发展建设一批安宁疗护机构，支持开展社区和居家安宁疗护服务，目前全市开设安宁疗护服务机构达74家，开设床位283张，3个县级医院安宁疗护病区建成投用，安宁疗护经验做法在全国交流推广。三是深化医养结合服务。全省率先开展国家医养结合试点，形成了医养签约、医中设养、养中设医和居家服务等4种相对成熟的医养结合服务模式，连续4年开展医养结合机构服务质量提升行动，目前全市医养结合机构43家（其中两证齐全的有32家），医养结合床位6479张；医疗卫生机构与养老服务机构签约合作2588对，255家养老机构百分之百能够以不同形式为入住老年人提供医疗卫生服务。
五、突出“数字赋能”，打造数字健康服务多跨协同场景
一是看病就医高效便捷。持续深化医疗卫生服务领域“最多跑一次”改革，做实做细“看病少排队”“检查少跑腿”等 35 项举措，“医后付”“刷脸就医”和电子发票推广覆盖率均达100%，市级医院高峰时段排队时间从12.77分钟缩短至2分钟。二是医疗数据上下贯通。健康大脑汇聚健康相关数据3.9亿多份，日均医院间诊疗调阅信息超10万条；智慧健康云建设规模居国内地市级前列；医学影像云平台日均调阅量达7万余次；医学检查检验结果互认共享，每年可减少重复检查检验69万项次；慢病实现线上复诊医保支付和线下药品配送。三是应用场景迭代升级。创新打造生命急救“一键达”“安心托”、老年人“两慢病”数字健康服务、“用血直免”等一批特色应用项目，其中老年人“两慢病”数字健康服务入选浙江省数字社会第二轮“揭榜挂帅”项目，“用血直免”纳入浙里民生“关键小事智能速办”应用，率先推进未来乡村健康场景下的智慧健康站建设，获2022年浙江省医改“十大典型案例”。
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