“百步之内必有芳草”：苏州以“公园城市”升级城市幸福感
“住在这里很有福气，古色古香，到处都是古迹、到处都是名胜、到处都是文化。‘百步之内，必有芳草’，这句话可以用在这里。”7月初，习近平总书记考察苏州的时候，当他信步走在平江历史文化街区的青石路上，说了这句话。
“芳草”自然是个泛指
包括苏州整个的
历史文化、古迹名胜、山水园林
当然也包含自然意义的花草树木
由花草树木构建而成的公共生态空间
人们叫它 公园
苏州人 “福气”的来源，不仅包括深厚文化底蕴、丰富的物质和精神生活方式，也包括“推窗见绿、出门进园”无处不在的绿色生态空间格局。 “有芳草”是苏州人生活追求和苏州城建设追求里的重要内容，前者养成了苏州人家家户户的莳花弄草的“小情调”，后者形成了苏州城处处公园处处绿化的生态基底。
如今
苏州正在倾力打造的又一张城市名片
正是这种
满城皆公园、处处见芳草生态格局的高级形态
——“公园城市”
公园城市并非公园与城市的简单叠加，而是新发展理念下城市发展的一种高级形态，即通过对城市中生态、生产、生活要素的系统性协调、组合、相融，形成山水林田湖草一体化保护、与百姓生活深度融合的高品质绿色空间。换言之，就是将城市建设成为一座“大公园”，真正实现人们 “推窗见绿、出门进园”的美好愿景。
苏州作为全国城乡融合发展最好的地区之一，气候温和、经济发达、襟江带湖、山水环绕，古典园林独步天下，江南水乡风貌优美，建设“公园城市”有着优越的本底条件。2022年8月，苏州市政府发布了《苏州市“公园城市”建设指导意见》，提出打造“公园+”的苏式生活典范。今年，随着苏州“公园城市”的建设的深入推进，一幅“处处皆景、城在园中”的美好画卷正徐徐展开。
↑一图读懂《苏州市“公园城市”建设指导意见》
根据《苏州市“公园城市”建设指导意见》《2023年苏州市“公园城市”建设实施计划》，今年苏州将推进实施 “生态筑城、绿道连城、公园融城、乐享园林、苏式生活”五大行动，建设35条山地森林步道，提升完善城市公园10个，新建及改建口袋公园和小微绿地230个，全市新增及改造绿地210万平方米，持续增进人民的绿色福祉。
↑135项！一图读懂2023年苏州“公园城市”建设实施计划！
7月29日，苏州市召开“公园城市”专家研讨会，邀请了中国工程院院士崔愷、新加坡国家公园局高级署长蔡福祥等众多专家学者为苏州“公园城市”的发展集智聚力。现场介绍了苏州“公园城市”的行动方案，品牌策划方案和规划建设导则，并发起苏州市“公园城市”倡议。
↑2023苏州市“公园城市”专家研讨会在虎丘成功举行
一座充满芳草芝兰、鸟语花香的“公园城市”，正在走向所有人，升级所有人的幸福感。
从园林之城到公园城市的“苏州模式”
公园城市是什么模样？
公园城市苏州又是什么模样？
“自然里的人间天堂，人人喜爱的山水苏州”。依托江南水乡最美生态底色，苏州有着建设“公园城市”所需的优越本底条件：
自然资源禀赋极佳，苏州拥有150多公里长江岸线，约四分之三太湖水域面积，林地保有量563平方公里，自然湿地面积2688平方公里，省级以上自然保护地面积759.4平方公里，占全市国土面积的三分之一；城市绿化功能完善，全市公园绿地总量79.2平方公里，绿地率39.3%，绿道600公里，城市公园202个，口袋公园540个，是全国唯一的“国家生态园林城市群”；园林文化底蕴深厚，9 座古典园林被联合国教科文组织列为世界文化遗产，108座园林列入《苏州园林名录》，目前已开放90座，开放率达83.3%。
隽山为屏，四角为楔，苏州市构建了“人工山水城中园”的艺术特色和“自然山水园中城”的生态空间，积淀着集传统文化、美学哲理为一体的卓越价值，自古以来就有“人间天堂”“园林之城”等众多美称，具备建设“公园城市”的优厚基础。
自 “公园城市”的概念于2018年被首次提出以来，国内众多城市已着手在城市建设中体现新发展理念，且在不同的文化基因驱动下呈现出各自的发展特色。临海的深圳致力于发展“山海连城 公园深圳”；青岛则打造“山海人城融碧湾 红瓦绿树公园城”；杭州则更多有效利用湖景水色。公园城市建设应该避免千城一面，每座城市都要去展示保护和传承利用现有的历史城市空间及传统城市面貌。那么，公园城市的“苏州模式”应该以什么为目标，苏州有着自己的特色思考：
长江、太湖、南部水乡湿地带为界的江南水乡绿色空间本底得到完整保护，“四角山水”为主的城市特色空间格局基本建立，“自然公园、森林湿地、城市绿化、城市公园、古典园林”五大生态系统有机串联，“处处皆景、城在园中”的公园城市形态基本形成。
从四角山水到“三环”体系的迭代升级
公园城市是苏州发展新的蓝图和梦想。依托 “真山真水园中城、人工山水城中园”的空间特色与“国家生态园林城市群”的资源禀赋，苏州着力保留江南水乡生态基底，优化“四角山水”生态布局，发挥苏州园林艺术特色，因地制宜推进“园林外移”，加快建设具有苏州特色的城乡绿化一体化的“公园城市”。
水，是江南的灵魂。苏州市水域面积占全市总面积的42.5%，拥山揽湖是苏州发展的青绿底色。苏州正以系统思维保护山林和湿地资源，确保全市 147 座山体和103个重要湿地实现面积数量“双稳定”；以共生理念实施生物多样性保护，推进太湖、长江、大运河等市域生态廊道建设，保护野生动物迁徙通道，构建稳定的生物多样性保护空间格局；以红线意识强化自然保护地管控，实现风景名胜区、森林公园、湿地公园与湿地、林网、山脉融合成片，构筑富有多样性的自然生境。
从古城走向“四角山水”，从“四角山水”走向太湖、长江，苏州正串联起“四角山水”绿道网络。
为优化“四角山水”空间布局，苏州已实施多项改造工程：西北角推进虎丘综改工程，西南角加强“七子山——石湖——太湖”山林湿地资源和吴越文化保护，东南角联通“澄湖——独墅湖——吴淞江”生态廊道，东北角加强阳澄湖区域统筹管理；为实现古城联通“四角山水”，建设由古城通往郊野的元和塘、西塘河、上塘河等9条特色滨水绿道，实施环古城河景观绿道提升和京杭大运河历史文化绿道项目；为推动“四角山水”走向市域，采用绿道链接“四角山水”和市域生态斑块，形成西部环太湖山水片区绿道、北部沿长江生态绿道、南部江南水乡风光绿道。
苏州作为一座园林之城，已有拙政园、留园等9处古典园林先后被列为世界物质文化遗产，丰富的园林资源塑造出公园城市“苏州模式”的“园林属性”。
在完成修复修缮和遗址保护后，众多古典园林将持续推进向社会开放。此外，在城市现代建筑中，园林元素也被深度借鉴。通过在城市公园、道路绿化、山水修复中灵活引入园林特质，吸纳叠山理水、植物配置、空间营造等造园艺术手法，苏州园林造园艺术实现外延。在数字化发展的浪潮中，数字化技术已经应用于园林保护修复、文化展示，园林文化遗产的“标本库”与“素材库”的健全为园林保护注入数字化力量。
全面开展城乡公园“三环”分级体系建设将使这一美好愿景触手可及。其中，“内环”为社区和口袋公园，将“见缝插绿”完善社区和口袋公园网络；“中环”为城市公园，对上世纪末建设的公园开展分期分批改造提升，使城市公园由单一功能向复合功能转变；“外环”为自然公园，整合优化市域 30个自然保护地资源，构建风景名胜区、森林公园、湿地公园、地质公园和自然保护区长效管理体系。
面向所有人、福及所有人的苏式“福气”
从古至今，苏州具有持续不断促进产城人共生的文化基因，均临山水、携文脉筑城，芳华满地。公元前514年，伍子胥建城，水路并行的双棋盘格局千年未变；寒山寺、虎丘塔、沧浪亭、网师园、狮子林、拙政园、留园、耦园等伴随文明进程而相继诞生；近现代以来，苏州公园、桂花公园等陆续修建。从根源上讲，苏州公园城市的理念并非现代的全新考量，而是依托着“先公园，后筑城”的历史传统，探索出的现代化新实践。
2022年，苏州以2.4万亿的GDP被誉为“最强地级市”，4.36万亿的工业底盘是这座制造业之城的实力所在，然而苏州在现代化进程中仍然保持着江南水乡的青绿底色，织就了经济发展和生态保护的精彩“双面绣”。以公园城市建设推进产城人深度融合亦是实现苏州经济高质量发展的当代要求。
相较于“田园城市”“生态园林城市”和“森林城市”，“公园城市”理念更强调以人民为中心的普适性、公共性和开放性，更符合城市生态文明建设的需要。“公园+”的苏式生活，推动着有机生命体的生态、生产、生活协调统一。
多样化的游园品牌是 “公园+”的苏式生活的重要部分。石湖串月、天平山红枫节、“拙政问雅”“枫桥夜泊”“网师戏语”“虎丘灯会”等新型游园项目，定期举办的苏派盆景展示、园艺花卉展览、插花、根雕、摄影等城市艺术展览，立体展现了这座“园林之城”的品质生活高度和人文历史厚度。
闲暇时光，西山、东山、大阳山、上方山等森林公园生态旅游，沿太湖风光带、沿长江游憩步道、南部水乡湿地带等一批生态游憩步道，太湖国家湿地公园等一批生态教育基地，为苏式生活带来更多亲山近水的自然意趣。
江苏省委常委、苏州市委书记曹路宝曾言， “有一种幸福叫生活在苏州。”而今，伫立太湖之畔远眺，湛蓝清澈的水面上留下鸟飞鱼跃的身影；走进巷弄深处的园林，巧夺天工的假山湖石和精致巧妙的飞檐翘角令人留恋；漫步姑苏古城，脚下沙沙作响的银杏叶和氤氲在空气中的淡雅花香勾勒出“慢生活”的样子…… “处处皆景、城在园中”的愿景正逐步成为幸福苏州的美好现实。
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