打造“六最”营商环境，南阳这样干
8月3日，市政府新闻办公室召开“打造‘六最’营商环境助推副中心崛起”系列专题新闻发布会（第二场），市市场监管局、市住房和城乡建设局、市自然资源和规划局、市金融工作局、市税务局等部门相关负责人，介绍了我市在纵深推进市场化改革，持续激发市场活力方面推出的相关政策措施和取得的亮点成效，并回答了记者提问。
今年以来，我市以最高标准、最高水平，全面推动市场准入、公平竞争、市场监管、社会信用等市场经济基础制度的系统性、集成性、重塑性改革，激发市场活力和社会创造力，着力打造“六最”营商环境金字招牌，为推进“一二三六十”工作布局，建设现代化省域副中心城市提供了强有力支撑。
看看这些亮点——
彰显南阳营商环境之优
今年上半年，实现全市新增市场主体13.89万户，累计存量市场主体100.59万户，同比增长29.7%，高于全省平均增速12.4个百分点，增速和总量均居全省第二。
各类项目全流程审批时限压缩至4.5至31个工作日，被省深改委列为改革典型案例红榜。
南阳“办理建筑许可”指标，在2021年全省营商环境评价中排名第4，位居第一方阵，比上年度提升了8个位次。
我市银行保险业发展良好，多项数据指标排名全省前列，进入第一方阵。
今年上半年，我市各项存款余额7188亿元，比年初增加588亿元，全省排第2位。各项贷款余额4112亿元，比年初增加453亿元，比去年全年增加额多出120亿元，全省排第2位。我市保费收入122.58亿元，规模稳居全省第2位。
市不动产登记机构分别与湖北省襄阳市、荆州市相互实现了10项常规高频业务“跨省通办”，1个工作日办结，真正做到足不出省，就近实现不动产登记业务跨省办。
实施三个“着力”——
激发市场活力社会创造力
市市场监管局着力审批制度重塑性改革，打造快捷便利的准入退出环境。持续推进“开办企业一件事全流程零成本4小时办结”改革；推行“企业开办+N项服务”；扩展“证照联办”范围，推进一件事一次办；开展“开办企业”智慧审批进市场、进街道社区、进金融机构、进工业园区的“四进”活动；推行市场主体住所（经营场所）标准化登记；推行“证照分离”事项和区域全覆盖，着力破解企业“准入不准营”“办照容易办证难”等问题；推进涉企审批许可“先证后查”；扎实落实企业歇业制度；推进企业注销便利化改革，提高企业转型发展效率。
着力构建统一大市场，打造规范、公平、开放的市场环境。坚持平等对待各类市场主体；完善公平竞争审查制度，制止地方政府及部门滥用行政权力排除、限制竞争；开展专项行动，制止行政权力滥用。依法查处不正当竞争行为，保障公平竞争市场环境。上半年，共审查存量政策措施128件，废除修改妨碍公平竞争措施8条，查处各类不正当竞争案件15件，有效维护了公平竞争市场秩序。
着力完善双随机、一公开监管机制，构建监管保护与服务并举的工作格局。实施双随机监管机制，部门联动提升监管效能，探索综合监管机制，推进智慧监管常态化，推行信用分级分类监管，以高质量的营商环境服务我市经济高质量发展。
探索“跨省通办”——
破解“多地跑”“折返跑”难题
市自然资源和规划局不断优化不动产登记领域营商环境，解决老百姓办理不动产登记“多地跑”“折返跑”问题。2022年9月和2023年5月，市不动产登记机构分别与湖北省襄阳市、荆州市相互实现了十项常规高频业务“跨省通办”，分别是：商品房预售，抵押涉及的不动产预告登记，不动产登记资料查询，不动产抵押登记，国有建设用地使用权及房屋所有权转移登记（夫妻间更名），国有建设用地使用权及房屋所有权变更登记，土地及房屋查封登记，土地及房屋轮候查封登记，土地及房屋解封登记，土地及房屋续查封登记，土地及房屋权属证书补换证登记等。目前，我市与湖北省襄阳市、荆州市可以实现以上10项高频业务，1个工作日办结，真正做到足不出省，就近实现不动产登记业务跨省办。
打造“极简审批”——
让一流营商环境成最亮名片
“工改”是深化“放管服”改革、转变政府职能、优化营商环境的一项重要内容。市住建局发挥牵头作用，不断优化审批流程，完善审批管理体系。全力以赴打造“极简审批”，让一流营商环境成为现代化省域副中心城市建设的最大优势、最亮名片。
对标一流目标，再造流程减时限。对标全国最优审批改革目标，持续优流程、减时限，对现行19大类工程项目审批流程优化再造，最长审批时限压缩至31个工作日，平均压缩20%以上。
完善政策机制，深化改革简审批。持续深化多规合一、区域评估和“五联合”（联合会商、联合评审、联合图审、联合测绘、联合验收）等多项改革举措，研究出台配套政策文件300多个，对中介服务、并联审批等进行规范提升。
加大服务创新，多策并举助发展。降低企业成本，建强服务平台，实施区域评估。
聚焦目标任务——
全力提升各项金融指标
市金融工作局凝聚全市金融系统力量，聚焦全年经济发展“保8争9”目标任务，践行市委市政府“四个极限”理念，按照打造“六最”营商环境要求，全力提升各项金融指标。
上半年，我市银行保险业发展良好，存贷款、保险业等多项数据指标排名全省前列，进入第一方阵。同时，市金融工作局会同人行南阳市中心支行、国家金融监管总局南阳监管分局，通过强化政策引领，充分激发金融系统活力；坚持“项目为王”理念，加大金融支持力度；“线上线下”全面发力，切实发挥银企对接成效；深化交流合作，积极争取省级金融资源支持；强化“保企对接”，畅通保费增长新渠道；积极推动业务创新，打造保费增长点等，多措并举争先进位，为我市高质量建设现代化省域副中心城市提供有力金融支撑。
退税减税降费——
优惠政策应享尽享精准落地
作为国家税收政策落实的主责单位，市税务局始终把退税减税降费作为政治任务扛稳抓牢，通过健全机制、优化服务、强化督导等多措并举，确保优惠政策不打折扣、精准落地。
健全工作机制，以最高站位保障政策落实力度。突出政府主导，强化协同发力，聚焦税务主责。
创新服务举措，以最优服务实现政策直达快享。宣传解读到位，精准服务到位，升级提速到位。
强化督导问责，以最严监督确保政策落地见效。坚持把新的组合式税费支持政策作为监督重点，市税务局纪检组深入县（市、区）局进行实地监督检查，对工作不力单位下发纪律检查建议书。
优惠政策应享尽享，全市退税减税降费成果丰硕。今年上半年，全市新增减税降费及退缓税费14.2亿元，其中小规模纳税人减征、免征增值税7.1亿元，小型微利企业所得税减免优惠1.9亿元，继续实施的阶段性降低工伤、失业保险费率政策，新增降费1.7亿元。
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