以国家公园为主体的自然保护地体系加快建立
从白雪皑皑的北疆到芳草萋萋的南国，从一望无边的西部草原到绵延起伏的东部丘陵，最近10年，中国国家公园建设的生态文明画卷迅速铺展开来，中国自然保护地事业发生了历史性、转折性、全局性的变化。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族永续发展的战略高度，作出一系列重大战略部署，采取一系列重大举措，推进建立国家公园体制，加快建立以国家公园为主体的自然保护地体系，切实加大自然生态保护力度。
目前，国家公园建设和各类自然保护地整合优化工作蹄疾步稳地全力推进，自然保护地管理体制和建设发展机制逐步完善，重要自然生态系统、自然景观、自然遗产和生物多样性逐步得到系统性保护，人与自然和谐的“中国故事”广为传播。
建世界最大的国家公园体系，国家公园建设取得两大标志性成果
习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动国家公园体制建设工作，亲自主持会议审定一系列制度文件，多次赴国家公园及体制试点区考察，先后作出一系列重要指示批示，为国家公园建设掌舵定向。
自党的十八届三中全会首次提出建立国家公园体制以来，党中央、国务院先后印发实施一系列有关国家公园的重要文件，构建了国家公园制度体系的四梁八柱。《国家公园法》被列入国务院2023年度立法工作计划，年内预备提请全国人大常委会审议。为了加强过渡期保护管理，国家林业和草原局印发出台了《关于加强第一批国家公园保护管理工作的通知》《国家公园管理暂行办法》等文件，推动出台了《国家公园设立规范》《国家公园总体规划技术规范》等5项国家标准。
近几年，中国国家公园建设取得两大标志性成果：
一是第一批国家公园正式设立。2021年10月12日，习近平总书记在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上宣布，我国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园。国务院批准5个国家公园设立方案，范围涉及青海、四川、吉林、海南、福建等10个省份，保护面积达23万平方公里，涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。第一批国家公园的设立，标志着国家公园这项重大创新制度落地生根，国家公园建设迈入新阶段。
二是布局全世界最大的国家公园体系。2022年11月30日，我国正式印发《国家公园空间布局方案》，方案明确了国家公园创建设立工作流程、主要建设任务和实施保障措施。按照《方案》，中国在全国遴选出49个国家公园候选区，把我国自然生态系统最重要、自然遗产最精华、自然景观最独特、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系严格保护起来，总面积占陆域国土面积的10.3%，涉及700多个现有自然保护地。到2035年，中国将基本建成全世界最大的国家公园体系。
推进功能优化和体系重构，以国家公园为主体的自然保护地体系加快建立
半个多世纪以来，我国建立了近万处类型丰富、功能多样的自然保护地，这些自然保护地在保护生物多样性、保存自然遗产、改善生态环境质量和维护国家生态安全方面发挥了重要作用，但仍存在重叠设置、多头管理、边界不清、权责不明、保护与发展矛盾突出等问题。
中央全面深化改革委员会第六次会议强调，要创新自然保护地管理体制机制，实施自然保护地统一设置、分级管理、分区管控，把具有国家代表性的重要自然生态系统纳入国家公园体系，实行严格保护，形成以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系。
中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》，明确到2025年要完成自然保护地整合归并优化工作。林草系统坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，建立法规制度政策，创新管理体制机制，做好顶层谋划。
2020年2月，我国正式启动全国自然保护地整合优化工作。目前，经过多轮修改完善，《全国自然保护地整合优化方案》初步形成。整合优化落地后，历史遗留问题和矛盾冲突将得到有效解决，自然保护地布局将更加合理，初步形成以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系。
在加速整合优化的同时，国家林业和草原局积极推进建章立制、加快自然保护地规划审查审批、强化监管、优化完善自然保护地标准体系，与中国科学院共建国家公园研究院，指导推动地方和高校建立了一批国家公园研究平台，在自然保护地内建立了一大批科研工作站和监测站点。
保护生态系统的原真性和完整性，向世界讲述人与自然和谐的“中国故事”
以国家公园为主体的自然保护地体系有利于分级管理、分区管控、精准施策，实行差别化保护措施，增强生态保护的针对性和有效性。
第一批5个国家公园正式设立一年多来，保护管理取得了积极成效。三江源国家公园实现了长江、黄河、澜沧江源头生态系统整体保护，藏羚羊种群恢复到7万多只。大熊猫国家公园创新体制、整合资源，保护了全国70%以上的野生大熊猫，着力打通13个大熊猫局域种群生态廊道。东北虎豹国家公园建立了集保护、监测、科研于一体的管理机制，实现东北虎、东北豹定居、扩散，东北虎种群数量达到50只以上，幼崽存活率提升到目前的50%以上,东北豹种群数量达到60只以上。海南热带雨林国家公园着力加强雨林生境恢复，海南长臂猿得到有效保护，种群数量恢复到6群37只。武夷山国家公园开展商品林赎买、毛竹林地役权管理，实现集体林地林木统一保护，近年来发现雨神角蟾、福建天麻等17个新物种。
在自然生态保护得到加强的同时，国家公园园区居民的获得感也显著增强。各地统筹民生改善和社区发展，积极探索生态产品价值实现机制和差别化生态补偿模式，优先选聘园区居民参与国家公园生态管护。三江源国家公园推行“一户一岗”，共选聘2万余名生态管护员。大熊猫国家公园大力发展生态产业，探索生态产品价值实现机制。东北虎豹国家公园建设抵边示范村屯，中央财政全额承担野生动物损害补偿资金。海南热带雨林国家公园充分发挥黎族文化、热带雨林、茶旅融合等优势，实现生态美、百姓富，2022年毛纳村旅游收入达597万元，王下乡人均收入突破2万元。武夷山国家公园推动生态茶园建设，提高森林生态效益补偿标准。
国家公园正在成为人与自然和谐共生的代名词，自然保护理念日益深入人心。央视推出的《秘境之眼》栏目播放自然保护区自动摄像机抓拍的野生动物自然生活场景，上百亿人次观看，实现了人与野生动物“不被打扰的相逢”。
《生物多样性公约》第十五次缔约方大会上，中国自然保护地的故事向世界展示了中国保护生物多样性的显著成就。
中国自然保护地的国际认可度也在显著提升，2018年以来，中国新增两处世界自然遗产、6处世界地质公园，总数分别达到14处和41处，均居世界第一，34处国家级自然保护区加入人与生物圈网络。
随着越来越多国家公园的挂牌设立和全国自然保护地整合优化工作的持续深入，自然保护的“中国故事”将更加丰富，更加生动。
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