打造绿色发展亮丽名片——江苏省射阳县积极推进生态造林绿化工作纪实
江苏省射阳县紧紧围绕县委、县政府下达的“年内完成新造成片林3000亩，其中新增成片造林500亩，退化林修复低效林改造更新造林2500亩；森林抚育10000亩；新建县城绿地面积10公顷，集镇绿地面积10公顷；四旁植树72万株；新建和完善提升农田林网控制面积3.85万亩；新建绿美村庄9个，改造提升1个；珍贵用材树种培育40万株；积极开展盐碱地造林试点”的目标任务，全面推进国土绿化工作。
向海寻求绿色生态承载
推进生态防护林建设。努力提升森林资源净增量，重点推进沿海生态防护林建设，着力建设海堤防护林林带、盐碱地造林试点，构建稳定安全的沿海基干林带。将道路、河流两侧宜林地块同节点绿地等结合起来，做到应绿尽绿。优化树种结构，做到乔灌结合、落叶与常绿结合、防护与美化结合，丰富绿化层次，形成生态良好、连续贯通、层次感丰富的绿色廊道景观。
推进生态环境修复。采用规划建绿、见缝插绿、拆违种绿、立体植绿等方式，发展以森林为主体的城市公园、口袋公园、郊野公园、市民广场、小区游园，努力增加城市绿地面积，推进城市生态修复。推进庭院宅旁、公共绿地和村庄“一带三网”（围村林带、水系林网、道路林网、农田林网）绿化，以大乔木树种为主、乔灌花草合理搭配，减少使用建设及维护成本高、难度大的绿化模式，不断增加村庄整体绿量，提升农村生态宜居水平，助推乡村振兴战略实施。
推进生态空间挖掘。依据国土空间规划确定的空间布局统筹安排造林任务，挖掘一切可利用空间开展国土绿化，切实抓好边角地、废弃地、盐碱地、未利用地，以及沿路、沿水、沿城、沿村、沿厂、沿田等沿边隙地绿化。努力实现宜绿空间应绿尽绿，持续增加森林资源培育总量，切实增强全县经济社会发展的生态承载。
因地制宜发展绿色生态产业
严格全市场监管保质。加大春季造林绿化督查指导工作力度。了解新栽苗木长势、栽植树种、栽植数量等工作开展情况。加强林木种苗生产安全监管，制定落实具体监管措施，确保市场上不出现劣质苗和病害苗。按照资源现状、设施基础和发展潜力，因地制宜发展绿色生态产业，鼓励种植榉树、银杏、薄壳山核桃、榔榆、中山杉、乌桕等珍贵及优良乡土用材树种，增加全县珍贵木材资源的战略储备。
严格全方位监管增量。适时开展抚育采伐、补植修枝、浇灌施肥，提升森林质量，加快提高全县森林蓄积量；对于林地林相不齐、林木长势迟滞、生态功能退化林分或经济价值较低的林分，逐步采取树种更替、补植补播等造林经营措施，改善林分结构。强化巡查监管，及时发现长势衰弱的古树名木，科学制定技术方案，及时组织抢救复壮。实行严格的森林、湿地、野生动植物等资源保护管理制度，全面开展林业生态资源督查工作，严禁以各种名义侵占林地、湿地、自然保护地，清理整治乱占滥用等突出问题，严守生态保护红线。强化森林采伐限额和使用林地管理，严格控制建设项目使用林地、湿地和自然保护地，强化事中事后监管。
严格全要素监管提效。充分利用林地资源，通过加大科技支撑和示范推广，大力发展林下套种、套养模式。大力发展特色经济林、林下经济、苗木花卉、生态旅游和森林康养等生态产业，提升林地综合效益。加强食用林产品质量安全监管，助力保障群众“舌尖上的安全”。加强食用林产品生产安全要素监管，制定落实具体监管措施，重点开展食用林产品生产基地环境保护提升和林业面源污染治理，防止污染水源、未经熟化和无害化处理的垃圾肥料、畜禽粪便污染林地。
聚焦新模式巩固绿色生态成果
全面落实“林长制”工作。健全职责分明、共保联治、监管有力、奖惩严明的县镇村三级林长制体系，基本建成全覆盖的“林长制+大数据+村规民约”一体化管理模式。加强对“林长制”工作的督促检查，建立问题督办制度，对植树造林、林业有害生物防治、森林防火等森林资源保护管理重要事项定期进行督促检查，发现问题及时下发督办单，责令限期整改。将林长制工作完成情况作为各级党政领导干部综合考核评价、离任（任中）审计的重要内容和考核、奖惩、使用的重要参考。
全面加强森林管护工作。提高森林防火的监测能力，加大高科技应用，充分发挥视频“千里眼”作用，确保第一时间发现火情、上报火情，运用“大数据”、“云计算”等先进手段，切实把已有的地理信息、指挥调度、林火监测、巡护定位等各类辅助支撑系统和业务平台作用发挥到位。全面推进“互联网+”全民义务植树工作，加强网络平台和基地建设，继续创新线上植树形式，常态化开展全民义务植树活动，构建多渠道、多层次、多方式的全民绿化新格局。
全面提高病虫害预测能力。加强林业有害生物预测预报，建立森林病虫害防治信息系统。加强森林资源管理，通过春季巡查，发现病虫害严重的林地内林木向上级主管部门申请林木采伐更新，及时对调运苗木开展复检，严防控制检疫性害虫的侵入。对全县10个固定样点，开展越冬蛹调查工作，及时分析全县美国白蛾、杨舟蛾类等杨树食叶害虫的预测预报，制定射阳县美国白蛾防治工作方案。开展了草履蚧的监测防治工作，经踏查全县草履蚧发生面积约700亩，由于今年上半年气温偏低，雨水较少，草履蚧发生面积较去年相比呈下降趋势。
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