社工站成为民生服务新窗口——兰州市社会工作一周掠影
近日，兰州市“三社联动”项目试点社区及乡镇（街道）“社工站”紧紧围绕“一老一小”及特殊困难群体需求，积极链接整合资源，开展入户慰问“爱心助残”行动，切实了解帮扶对象实际需求；链接支教团丰富孩子们的暑期生活；链接眼科医院为辖区居民开展义诊活动，让居民在家门口就能享受到便捷、周到的服务；组织辖区儿童参与垃圾分类活动，提高儿童行动能力及社区责任感，着力打造儿童友好型社区。
“手捧光芒·有爱无障”结对帮扶入户慰问
为了全面贯彻落实党的二十大精神，围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育“践行宗旨为民造福”的目标要求，深入开展爱心扶孤助残济困行动，扎实推进爱心甘肃建设。皋兰县怡康社会工作服务中心水阜镇社工站，实施“爱心助残”行动，社工前往帮扶对象家中，开展入户调查和慰问工作，切实了解帮扶对象实际需求，努力解决其需求，力争让每一个困难重度残疾人都能够生活得更有尊严、更有幸福感。
七月中旬艳阳高照，社工带着礼品进入帮扶对象家中，映入眼帘的就是一个干净容貌姣好但是不会说话的女孩子，社工询问其监护人才得知，女孩是聋哑人。看着女孩年轻稚嫩的脸庞，社工的心里五味杂陈，如此可爱的脸庞，却听不到世界上所有美妙的声音以及父母的呼唤。随后社工对其家庭情况进行记录和调查，其监护人表示，女孩即使听不到但十分努力，自学汉字，目前常用汉字基本均已学会。社工惊叹女孩的努力，随后其监护人表示，目前家里人最大的心愿就是希望女孩能够有一份工作，能够靠自己的努力做一些事情，也不枉费人间走一遭。听着监护人的讲述，社工也忍不住掉下了眼泪，记录下其需求后，社工表示，一定会尽力为女孩找到一份合适的工作，随后叮嘱帮扶对象及父母要照顾好身体。
此次与帮扶对象面对面交流思想、手拉手沟通感情、心贴心共解难题，就是想把党和政府的关怀和温暖，真正送到每一位关爱对象的心坎上。帮助帮扶对象解决操心烦心事揪心事，让困难群众切实感受到党就在身边，社工就是亲人。下一步，皋兰县怡康社会工作服务中心水阜镇社工站会继续深入开展爱心扶孤助残济困行动，推进爱心甘肃建设，让无疆大爱在陇原上空恒久激荡，让所有重残家庭能够体验到社工真挚的奉献以及优质的服务。
为爱助力 让梦飞翔
7月15日，由榆中县城关镇栖云北路社区社工室链接的兰州大学支教团在榆中若水社会工作服务中心活动室开始了第一天的支教活动。本次支教实践活动遵循二十大报告内容，以“建设西部教育，青年担当先行”为宗旨，积极投身于为乡村儿童传递知识与关爱的社会实践事业中，通过多元化的教学方式、多样化的教学内容丰富孩子们的见识、拓宽他们的视野、培育他们的三观。本次活动通过主题课堂讲授、课内作业辅导、课外兴趣培养和课外活动开展，拓宽小朋友们的眼界、巩固学习知识、丰富假期生活，为小朋友们带去一个充实有趣的暑假生活。
“早起赴前程，邻鸡尚未鸣。”孩子们一大早就收拾好了书包开始早上的学习。志愿者们分成三组，分别教授低中高年级，孩子们先完成作业，随后志愿者们进行批改纠错，针对孩子们不会的问题逐一讲解。在教学相长的过程中，志愿者们见识到了孩子们独特的思考方式，孩子们也在交流沟通中学会了很多知识。
下午，志愿者们为小朋友们开展了交通安全知识普及活动，通过视频、故事、插图等帮助他们以更加生动的方式理解了交通安全的重要性。“通过这次交通安全的普及活动，我充分认识到了遵守交通规则的重要性。”穿着紫色衣服的小男孩说。
眨眼间一天的时光已经过去，和小朋友的快乐时光暂时告一段落。志愿者们认真负责的态度得到了大家的一致好评，积极认真的态度不仅让孩子们学到了很多东西，而且收获了快乐。下一步，社工站将链接更多的志愿者加入支教团的行列，为社会献出自己的一份爱心，也给自己带来快乐。
眼科义诊进社区 贴心服务零距离
为切实推进五社联动，整合治理新动能，加强居民爱眼意识，七里河区黄裕镇社工站联合黄裕镇党委、辖区志愿者、兰州普瑞眼科医院于7月19日在王官营村安居园小区内共同开展“眼科义诊进社区 贴心服务零距离”为主题的公益服务活动。
早上九点场地还未搭建好，已经有居民前来询问，社工和志愿者立刻为到场老人进行信息登记，医护人员也在现场面对前来就诊的老人进行问诊、检查，并提供了许多专业的治疗指导与生活建议。每周三和周日是新区的集市，社工与志愿者随镇干部姚常龙和社区工作人员就此展开宣传活动，积极参宣传了国家相关的医治补贴、减免等优惠政策，让他们缓解了对治疗费用的担忧，能及时放心去医院医治，避免病情恶化，同时还对如何保护眼睛、预防眼科疾病等问题进行了面对面的讲解。
“年纪大了，眼睛总是模糊不清”等一系列的问题，反映出了所患白内障、青光眼等老年常见眼部疾病的老人较多。“原来是患了白内障，怪不得总是感觉眼睛不舒服，看东西模模糊糊，原本想有空了去医院做检查，没想到爱心义诊送到了家门口来了，真是太好了。”村内老人芦大爷脸上洋溢着幸福的笑容说道。
通过此次活动，不仅普及了眼科常见疾病的预防知识，还提高了居民的眼部保健护理常识，让居民在家门口就能享受到便捷、周到的服务，感受到党和政府对他们的关爱。下一步，黄裕镇社工站将发挥“五社联动”的力量，通过多方有效合作，延伸服务触角，提供更多的专业化服务，切实增强“一老一小”幸福感，获得感。
垃圾分类童心绘，社区文明我先行
7月14日，城关区渭源路街道社工站与定西路社区开展“垃圾分类童心绘，社区文明我先行”活动，旨在促进儿童参与社区建设，提高他们对环境保护的意识，并让孩子们展示出他们心目中理想的社区。
活动分为两个环节，第一环节是环境卫生整治，参加活动的孩子们深入社区各个角落，清理垃圾，整理公共区域。通过亲身参与，孩子们深刻认识到垃圾带来的环境问题，了解了垃圾分类的重要性，并意识到保持社区的干净整洁需要社区居民共同努力。
第二环节是让孩子们画出他们心目中理想的社区，旨在增强孩子们对于社区的归属感。孩子们踊跃参与，用画笔表达他们对社区的想象和期待。他们向往清静的街道、多样化的文化生活、友好邻里的相处和绿色环保。这些画作不仅展示了孩子们美好的愿景，也为成年人树立了一个榜样，让我们一起努力为孩子们创造一个儿童友好型社区。
通过这次活动，孩子们对社区环境保护有了更深入的认识，并通过参与活动，增强了他们的行动能力和社区责任感。社工将继续与社区推进社区儿童系列活动，倡导更多关注儿童成长的项目，为孩子们创造和谐、安全、健康的成长环境。定西路社区居民也纷纷表示，此次活动带来了社区繁荣发展的正能量，让孩子们更加重视社区建设和环境保护，共同打造理想社区的愿景，为社区的孩子们提供更多学习、成长的机会，共同努力打造一个更美、更和谐、更宜居的社区。
除此之外，西固区陈坪街道社工站联合福利东路南社区社工服务队对辖区独居老党员进行了走访慰问，进一步增强老党员的荣誉感、归属感和幸福感，激励新时期党员传承和发扬党的优良作风，增强党组织的凝聚力。榆中县青城镇社工站组织辖区志愿者骨干开展志愿服务培训班，进一步壮大村镇志愿者人才队伍，增强志愿者的责任心和荣誉感，促进志愿者更好地运用专业化服务技能服务辖区村民，切实提高了青城镇志愿者的服务水平和专业能力。
下一步，兰州社工将继续聚焦民生需求，不断创新方式方法，聚焦“一小一老”重点群体，通过帮扶、志愿联动等方式，夯实民生底线，增进民生福祉，切实帮助居民群众解决实际问题。
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