以“四抓”聚“四力”推进基层党建工作提质增效 无锡市自然资源和规划局惠山分局
今年以来，无锡市自然资源和规划局惠山分局全面贯彻落实党的二十大精神，以“四抓”聚“四力”，不断擦亮“惠然成锋”党建品牌，以高质量党建引领自然资源规划事业高质量发展。
持之以恒抓思想建设，聚强政治引领力
一是党委中心组引领示范。严格落实党委“第一议题”制度。常态化组织党委会、党委理论中心组（扩大）会议，不断提升政治判断力、政治领悟力和政治执行力，牢牢掌握党对（网络）意识形态工作领导权。
二是支部集中深入传达。严格落实“三会一课”等制度，分局党委每月发布党建工作提醒、印发资料汇编，结合国家安全教育、党风廉政教育、世界地球日等活动主题，指导督促各党支部深入传达贯彻党的二十大精神，坚持在学懂弄通做实上走在前、作表率，推动宣传贯彻走深走实。
三是党员跟进全面学。开展了专题党课、读书观影分享、线上知识竞赛、徒步拓展等内容丰富、形式多样的宣传活动，切实用党的创新理论武装头脑、指导实践。用好 “江苏先锋”“党的二十大在线培训”等平台，有力地提升了分局党员干部理论水平。
坚持不懈抓组织建设，聚强堡垒战斗力
一是压实党建责任。严格落实省厅、市局全面从严治党工作部署，结合实际制定下发党建工作要点，建立完善2023年党委落实全面从严治党主体责任“三项”清单，层层签订全面从严治党责任书，拧紧链条，形成了一把手亲自抓、党委班子各负其责、机关上下齐谋共为的工作格局。
二是夯实基础建设。按照“后进赶先进、中间争先进、先进更前进”的工作思路，抓实党支部标准化规范化建设。各党支部每月上报组织活动计划表，月末提交支部书记月度工作总结，实时监督“无锡先锋”台账生成率，确保各支部严格落实党内制度，切实发挥好党支部战斗堡垒作用。组织开展党务员集中培训，推进基层管理所党建阵地更新，着力推动党的建设“软件”“硬件”双提升。
三是做实常态督查。进一步完善年度党建考核办法，构建实时监测、定期检查，清单化推进、销账式管理的工作机制，每季度组织开展党建检查整改工作，严格落实支部书记半年度述职，切实增强督查实效，为党建工作全面有序开展提供保障。
坚定不移抓纪律作风，聚强廉洁内动力
一是坚持严字当头，强化廉政教育。精心开展“清风自然·吾要廉”党风廉政教育月活动，组织全局干部职工开展教育、讨论和廉政风险排查。通过领导讲廉、参观学廉、徒步思廉、警示悟廉、谈话说廉，进一步推进警示教育、纪法教育、谈心谈话常态化、全员化。定期自查推动经济运行率先整体好转工作、乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治行动，开展新一轮全方位廉政风险点排查防控，有效激发了全体干部职工防范廉洁风险、坚定廉洁从业初心、增强担当实干精神。
二是坚持好字托底，持续改进作风。紧盯为民服务关键岗位，结合实际出台《惠山不动产登记队伍作风常态化建设“五比五争当”行动方案》，围绕“五比五争当”在全区不动产登记队伍内开展作风和素质提升专项行动。坚持明察暗访、交叉互查相结合，以基层所、窗口为重点，常态开展作风建设“四不两直”督查，持之以恒纠“四风”，锲而不舍抓好不动产登记窗口作风建设，不断推动作风建设和业务能力“双提升”。
三是坚持细字着力，严格监督执纪。常态化抓好党员干部教育管理监督，融入日常、抓在平常、严在经常，紧抓春节、五一、端午等重要节假日节点，加强对党员干部“八小时外”和“朋友圈”的监管，发现问题及时提醒、纠正和报告，进一步增强党员干部纪律意识和规矩意识，持续营造风清气正、干事创业的良好政治生态。
全力以赴抓融合发展，聚强党建引领力
一是在服务中心大局上融合。坚定不移贯彻新发展理念，不断提升自然资源和规划管理服务水平，聚力服务地方高质量发展。上半年，组织党员干部开展“履行植树义务，共建美丽惠山”活动，以实际行动积极践行新时代国土绿化发展新思想、新理念；大力推进耕地整治恢复三年行动，切实加强耕地保护和用途管制，牢牢守住耕地红线和粮食安全底线；深化“规划师下乡”行动，积极探索扎根式、沟通式、陪伴式的规划技术服务模式，因地制宜、稳步有序推进国土空间规划、全域土地综合整治及“多规合一”村庄规划，助力乡村振兴。
二是在调查研究上融合。坚持问题导向，细化制定调查研究方案，党委班子成员带头示范，每人牵头2-3个课题开展调研，党员领导干部深入企业、深入基层、深入群众，针对自然资源领域或工作中城乡规划、资源保护、要素保障、权益维护等最突出的难点问题进行专项调研，推动调查研究同分局中心工作和决策需要紧密结合。
三是在服务群众上融合。积极落实“我为群众办实事”长效机制，深入开展“书记项目”“党员先锋岗”“基层吹哨、部门报到”等活动，不断提升便企利民服务水平，切实推动党旗飘在一线、堡垒筑在一线、党员冲在一线。在惠山不动产登记分中心试点推进“不动产登记+公证”一件事联办，推广不动产线上登记、带押过户等便民举措；出台加强重大项目资源要素保障服务方案，组建党员先锋队，全力保障重大项目落地建设、应保尽保，优化营商环境；紧盯化解安置房“难办证”问题，“一区一策”精准施策，全力打好安置房办证“主动仗”，切实维护群众利益；组织党员干部进驻金惠社区参与文明城市创建，积极开展学雷锋志愿服务活动，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感和满意度。
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