抓好党建促发展 勉县自然资源局党建与业务有机结合同推进
2023年以来，勉县自然资源局在市局党组、县直机关工委的正确领导下，认真学习贯彻党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以加强机关效能建设为抓手，以落实全面从严治党为主线，坚持“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”的工作理念，扎实推进各项工作有序开展。
（一）着力夯实党建责任，形成以上率下的党建工作机制。一是统筹安排将党建工作与业务工作同部署、同检查、同考核、同奖惩。二是制定党建工作要点和“三级书记抓党建”工作清单，定期开展党建工作专题会议。三是严格落实机关党建工作责任制，局党组认真履行全面从严治党主体责任，主要负责人主动扛起抓机关党建第一责任人职责，其他班子成员落实“一岗双责”，抓好职责范围内的党建工作。从而形成了局党组统一领导、直属机关党委具体负责、局班子成员督导检查的党建工作机制,同时结合“五个专项活动”，对下属基层党支部进行督导检查。
（二）狠抓党员学习教育，实现队伍素质全面提升。一是依托党组中心组学习、“三会一课”、主题党日+、“三学两查一考”、“周周有课堂”、机关例会等开展集中学习或党员自学。局领导班子成员每周例会带头领学《习近平著作选读》（第一卷、第二卷）、《习近平走进百姓家》、《习近平谈治国理政》（第四卷）、《习近平新时代中国特色社会主义思想纲要》（2023年版）等原文原著。二是邀请县委党校老师围绕全国两会精神及习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神对系统内党员干部进行专题辅导，各支部结合“主题党日+”活动对习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示进行专题学习。三是讲授廉政党课10人次，开展党纪法规知识测试1次，观看警示教育片2次，召开专题组织生活会1次。四是按照年初印发的《关于2023年使用“学习强国”平台学习有关工作的通知》的要求，不定期对系统干部学习情况进行督促提醒，按月通报，极大地提升了全系统干部职工学习的主动性和积极性，同时结合陕西干部网络学院等线上平台开展专题学习。通过丰富学习方式方法，推进党员干部学习教育往深里走、往实里走、往心里走，掀起了从领导班子到一般干部，从共产党员到普通群众齐参与、共进步的学习热潮，实现自然资源队伍素质全面提升。
（三）持续加强组织建设，增强党员队伍凝聚力和战斗力。一是及时开展换届选举工作。今年3月在县直机关工委的指导下，在县局党组的大力支持下，直属机关党委顺利完成换届选举，并成立直属机关纪委，配齐委员，明确职责与分工，强化责任落实。二是抓牢党员发展工作。按照《中国共产党发展党员工作细则》、《陕西省发展党员工作规程》等有关规定，2023年上半年收到入党申请书4份，2名被列为入党积极分子，按照党员发展计划，落实了入党积极分子教育培养措施，建立了台账并按程序发展中；4名入党积极分子按期转为发展对象，其中1名已进入政审阶段；对己备案的1名发展对象，已转为预备党员。三是严格落实“三会一课”、民主评议党员、“主题党日+”等党内制度，不断创新组织生活形式，丰富活动内容，提高党员参与活动的积极性；认真落实党员谈心谈话制度，5月份通过“主题党日＋谈心谈话”的方式共计开展谈心谈话98人次；认真做好党费收缴管理工作，做到党费按月足额上缴上级党组织。四是持续开展“五星创建、双强争优”活动。今年以来，我局将“五星创建”活动同“五型”模范机关建设、清廉机关建设有机融合、统筹推进。及时召开了支部书记及党务干部参与的动员部署会，制定印发了《勉县自然资源局创建“五型”模范机关建设工作方案》，明确责任分工，对标各类创建要求，及时召开工作推进会，不定期对系统各支部创建工作开展情况进行督导检查，对创建中存在的难点疑点问题进行会商解决，建立问题台账，实行销号管理，确保创建工作按照时间节点有序推进。
（四）建设文化宣传阵地，打造“自然铁军”的精神内涵。2023年以来，我局继续秉承“书香自然”的理念，从思想认识和文化宣传方面展现自然铁军良好的学习氛围和饱满的工作热情。一是举办读书沙龙分享会。在县图书馆自然资源局分馆举办以“诵读党史故事 传递家国情怀”为主题的读书分享会，局领导亲自参与，系统干部踊跃参加，听诵读，谈感想，说体会，陶冶情操，提升精神境界；二是开办“自然之声”公众号专栏。截至目前共推出26期内容，通过将党的建设新要求与中央关于自然资源领域工作要求相结合，及时传递最新的政策导向和工作重点，旗帜鲜明以党建促业务，全面提升我系统党员干部理论素养和工作本领，把理论学习与业务研讨相结合，努力发挥文化阵地的宣传作用，坚持红色引领，打造自然铁军的过硬素质。
（五）坚持围绕中心工作，提升机关党建凝聚力和执行力。一是认真落实党员和党组织“双报到”制度，积极与社区对接，立足社区实际需要，认真谋划“六共四联”项目活动，推进机关党建与社区党建融合发展，目前已开展与社区项目共建2次，志愿服务活动2次。二是深化党建品牌创建。按照《县直机关“五型”模范机关建设工作方案》的要求，开展”学习型、创新型、服务型、落实型、廉洁型”模范机关建设，提升机关党建标准化、规范化、科学化水平，塑造“一机关一品牌”“一支一品”等党建品牌创建，将党建与业务工作深度融合，推动机关党建走在前、作表率，有力推动各项具体工作落地生根。
（六）改进工作作风，提振干事创业精气神。以“三个年”活动为契机，严格按照清廉勉县和作风建设专项行动新要求。一是扎实做好以案促改、巡察反馈整改、群众身边腐败和作风问题专项整治、“三提升”等问题及个人自查自纠问题的整改落实工作。二是严格按照县局的重点工作任务和重点项目责任分工要求，夯实责任，完善奖惩机制，着力打通耕地保护、用地保障、项目建设、不动产登记、矿山治理、地质灾害防治等工作的堵点和难点。
（七）努力开展创新示范，找准党建促业务结合点。强化党建与业务紧密联系，实现党建与业务双融双促，着力打造“新时代自然资源工作先锋队”。一是开展常态化“进知解”活动。我局共帮扶5个村，派驻第一书记4名，驻村干部12名开展工作，系统干部落实遍访、走访要求，用脚步丈量民情、用实干诠释初心，助力乡村振兴工作；二是在急难险重工作中发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。自进入汛期以来，全系统党员干部积极投身地质灾害巡查排查一线，由局领导班子成员带队分5个组深入到全县114个地质灾害隐患点、138个高风险区进行全面细致摸排检查3次，对地质灾害防范措施落实情况进行督导检查，共同守护人民群众生命财产安全。三是切实履行保护耕地的职责。依法加强耕地占补平衡规范化管理，夯实“进出平衡”制度，落实“田长制”，采取“长牙齿”的硬措施，落实最严格的耕地保护制度，对违法占用耕地“零容忍”，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，使“节约集约用地、切实保护耕地”的意识深入人心。
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