国家公园示范省 大美青海向未来
“中国实行国家公园体制，目的是保持自然生态系统的原真性和完整性，保护生物多样性，保护生态安全屏障，给子孙后代留下珍贵的自然资产。这是中国推进自然生态保护、建设美丽中国、促进人与自然和谐共生的一项重要举措。”2019年8月19日，第一届国家公园论坛在青海西宁隆重开幕，习近平总书记发来贺信，深刻阐述了实行国家公园体制的意义、理念、目的和内涵。
时隔4年，第二届国家公园论坛如约而至，将向世界展示中国国家公园建设的重要成果，也是深入贯彻习近平总书记贺信精神的接续行动。
青藏高原国家公园群建设是习近平生态文明思想在青藏高原大山大河间的生动实践。从三江源中国第一个国家公园体制试点启动实施到领衔第一批国家公园正式设立，从祁连山国家公园青海片区体制试点任务全面完成到青海湖国家公园创建蹄疾步稳，从在全国率先创建国家公园示范省到3个国家公园在建省，青海正在加快打造具有高原特色和国家代表性的自然保护地体系。青藏高原国家公园群建设让青藏高原重要自然生态系统、生物多样性集聚区和独特景观遗迹得到全面系统保护。
国土空间布局得到优化完善
2021年6月，习近平总书记在青海考察时强调，保护好青海生态环境，是“国之大者”。
今天，在孕育壮阔三江的青海大地上，演绎着生态文明建设的绿色佳话，绿色发展、生态友好的现代化新青海正进阶而上。
全省109处各级各类自然保护地整合优化为3类83处，总面积27.22万平方公里，占全省面积的39.08%，自然保护地面积增加343.98万公顷，占全省面积比例提升4.94%，特别是三江源国家公园实现了长江、黄河、澜沧江源头整体保护，林草覆盖率达到74%以上，藏羚羊种群已恢复到7万多只。全省初步形成了以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的新型自然保护地体系。
为高标准推进国家公园示范省建设，青海先后编制《以国家公园为主体的自然保护地体系示范省建设总体规划》《青海省自然保护地总体规划》，修订完善《三江源国家公园总体规划》《祁连山国家公园总体规划》，实现“多规合一”和“一张蓝图绘到底”。
目前，国家公园示范省三年行动已顺利完成，目标任务基本实现，通过在全国率先开展国家公园地方立法、国家公园总体规划与专项规划编制、各项技术标准与管理规范制定、流域生态保护补偿试点、生态产品价值实现机制、碳汇交易、自然保护地特许经营试点等一系列探索性、创新性、实践性工作，促进了自然保护地治理体系和治理能力现代化。
管理体制机制更加健全有效
青海颁布实施《三江源国家公园条例》《青海湖流域生态环境保护条例》《青海省可可西里自然遗产地保护条例》，编制完成《青海省自然保护地条例（草案）》《自然保护地管理体制建构方案》等18项制度办法和自然保护地建设规范等4项技术标准，推动完成青海湖等33个自然保护地自然资源资产确权登记，初步形成了具有中国特色、符合青海实际的制度体系和相应的配套政策。
全省开启探索自然保护地群管理新模式——创建祁连山自然保护地群创新联盟，为国家公园示范省建设探索更多创新路径和实践模式，以期在推动生态保护治理能力和治理体系现代化上作出积极示范。
青海省林业和草原局、自然资源厅、生态环境厅、公安厅、水利厅、农业农村厅联合召开全省自然保护地工作暨综合执法启动会议，以加快推进全省自然保护地管理体制改革，积极开展综合执法工作，切实提高执法效率和执法质量。
生态环境质量持续改善向好
通过统筹推进山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理，采取最严格的生态保护政策，执行最严格的生态保护标准，落实最严格的生态保护措施，青海生态保护成效日益显现。目前，全省森林覆盖率7.5%，森林蓄积量4993万立方米，草原综合植被盖度57.8%，湿地保护率64.3%，全省地表水出境水量超900亿立方米，生态系统质量和稳定性不断提升，“中华水塔”更加坚固丰沛。
作为维护青藏高原东北部生态安全和我国西北部大环境生态平衡的重要水体，截至2022年年底，青海湖湿地保护率达69%；青海湖裸鲤资源蕴藏量达11.41万吨，普氏原羚数量为3000余只，青海湖拥有鸟类232种、兽类42种，栖息水鸟数量60余万只，高原独有的“草-河-湖-鱼-鸟”共生生态链趋于平衡。
科技支撑能力不断增强
青海健全完善三江源、祁连山、青海湖等重点生态区“生态-生产-生活”融合发展科技体系。成立中国科学院三江源国家公园研究院、高原科学与可持续发展研究院，中国科学院、北京大学等国内35个科研团队实施科研调查项目27个，开展18项重大课题研究，建成4个国家级生态定位观测研究站、2个国家创新联盟，推介实用技术240项，全省新增国家林业和草原长期科研基地4个、国家种质资源库3个，初步形成了自然保护地科技创新支撑服务体系。
青海湖流域设置包括湿地、草地、生物多样性、水文水资源等在内的276个生态监测地面定位监测站点，初步建立覆盖青海湖流域的生态监测站点体系。
绿色发展动能显著提升
青海推动建立长江、黄河、澜沧江流域省份协同保护三江源生态环境共建共享机制，探索建立祁连山国家公园“村两委+”社区参与机制，制定自然保护地控制区经营性项目特许经营管理办法。积极引导发展特色经济林、生态旅游、种苗繁育、中藏药材、特色杂果、林下种养和林家乐等特色产业。全省14.51万个生态保护公益岗位持续向国家公园原住居民倾斜，三江源国家公园实现园区“一户一岗”，使1.72万牧民人均年收入达到2.16万元。
生态文化内涵丰富拓展
青海大力发展国家公园生态摄影、自然文学等生态文化事业，鼓励引导生态艺术创作展示，积极构建以名城名镇名村、历史文化街区、历史建筑群等为构架的城乡历史文化保护传承体系。系统推进自然教育体系建设，发布自然保护地自然教育高质量发展指导意见和工作大纲，13所生态学校覆盖大中小学全学段。积极拓展宣传渠道，纪录片《青海·我们的国家公园》《中华水塔》《黑颈鹤成长日记》引发社会各界强烈关注。同时，高质量高标准创建西宁国家植物园，坎布拉地质公园成功入选2021—2022年全球17个世界地质公园候选地之一，正式进入评估进程。
一路改革创新、大胆求索，青海实现了从无到有、从有到优，为中国建设国家公园、加快建立以国家公园为主体的自然保护地体系创造了经验、提供了示范。
建立国家公园体制是我国生态文明建设的一项重大制度创新。2021年10月12日，习近平总书记在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会上宣布，我国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园，涉及青海、西藏、四川、陕西、甘肃、吉林、黑龙江、海南、福建、江西等10个省区，均处于我国生态安全战略格局的关键区域，保护面积达23万平方公里，涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。
三江源国家公园地处青藏高原腹地，保护面积19.07万平方公里，实现了长江、黄河、澜沧江源头整体保护。园内广泛分布冰川雪山、高海拔湿地、荒漠戈壁、高寒草原草甸，生态类型丰富，结构功能完整，是地球第三极青藏高原高寒生态系统大尺度保护的典范。经过5年多的试点探索和1年多的建设实践，青海打破“九龙治水”旧格局，建立了以三江源国家公园管理局为龙头、管委会为支撑、保护站为基地、辐射到村的新型生态保护管理体制，实现了三江源生态保护、绿色发展和民生改善的有机统一，走出了一条中国特色国家公园的建设与管理之路。
当前，我国以国家公园为主体的自然保护地体系正在加快建立，根据《国家公园空间布局方案》，到2035年，将基本完成国家公园空间布局建设任务，基本建成全世界最大的国家公园体系。
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