大运会带来的消费新契机：成都谋求国际消费中心城市“再升级”
当来自全球的大学生开始在成都街头吃火锅，跳广场舞的时候，成都的消费魅力有了“国际化”的趋势。
刚刚闭幕的第31届世界大学生夏季运动会，是中国今年首个综合性国际体育赛事，也是疫情后中国举办的参加国家最多和入境人数最多的大型活动之一，共有来自世界113个国家和地区的6500名青年运动员参加了本次大运会。
在赛场上，这6500名运动员展开激烈的角逐，但记者发现，他们同时是喜欢尝试新鲜事物的“好奇宝宝”，比赛结束后，他们迅速化身为吃吃吃、逛逛逛和买买买的消费者。
这使得国际大体联夏季大运会主任赵晶也不得不在一场新闻发布会上“辟谣”——“有成都市民说这些活跃在街头巷尾的运动员，莫非不是来参加大运会的，而是来旅游的”，赵晶说，“事实上大运会的纪录一破再破，我们的赛会也是高水平的，但这些年轻人不仅来参加比赛，也是来感受成都的，我觉得这才是我们承办这届赛事的意义。”
一场运动会撬动一座城市的消费，成都大运会成为一个典型案例。
整个成都都变得国际化
在大运会召开的时间里，记者无论是在火锅店、大熊猫基地或是各个商场中，总能碰见外国运动员。
他们将火锅店变成大型赛歌现场，也挑战了人生吃辣的极限。而在大熊猫基地，作为本次大运会吉祥物“蓉宝”原型的大熊猫“芝麻”，成为众多运动员拍照的焦点，比如在成都大运会艺术体操项目中连夺两金的匈牙利运动员凡妮，就表示“终于圆了自己的熊猫梦”，而更多运动员在离开大熊猫基地时都“含熊量”十足，大熊猫造型的发箍、挂饰、玩偶挂满了全身。
在成都街头巷尾的“金边银角”，是日常成都的“嬢嬢”们跳广场舞的地方，这也吸引了不少运动员，参与中国式的街头“蹦迪”。
甚至作为西部地区最知名的批发市场——荷花池市场也迎来了一波又一波的运动员，他们拎着大包小包的商品，准备作为伴手礼送给家人。
初步统计显示，从7月22日成都大运村开村至8月8日赛事结束，成都税务部门已为来自55个国家（地区）的338名消费者开具414份离境退税申请单，商品销售额407万元，平均每单消费金额达到9800元，同期还办理离境退税24万余元。
事实上，对于成都而言，本届大运会的举办，不仅是一场高水平的竞技比赛，也是推动成都消费业发展的良机。
“我们研究过很多大型国际体育赛事，已经远远超越体育本身，可以说对经济社会有着倍增器的乘数效应。”成都大运会执委会体育竞赛部（反兴奋剂部）专职副部长、成都市体育局副局长陈志对媒体表示。
事实上，自2019年起，成都就持续推进国际消费中心城市的建设工作，大运会给了这项工作一次很好的检验机会：成都是否从各方面做好了准备，以“广迎天下客”。
成都大运会人力资源部志愿者部专职副部长李明蔚则对媒体讲述了其中一个细节。“成都在各大商圈景点、场馆周边、公园绿道、交通枢纽布局了1000多个大运会城市服务小站，共计组织800余支城市志愿服务队伍，1.1万名城市志愿者参与其中，开展便民服务、城市宣传、赛事推广、语言翻译等志愿服务。”
便利的国际化支付结算是实现旅游外汇收入的一个关键。中国人民银行成都分行的数据显示，成都首次在国际大型体育赛事集中推广境外个人入境移动支付服务，仅截至8月4日的统计数据，大运会期间，交易笔数已达10.9万笔，且这一数据在持续增加中。此外，大运会期间，充分考虑到外籍人士的支付习惯，成都着力推进“刷卡无障碍”环境建设，全市共有外卡收单商户近7000家，较去年底增长了40%。
此外，成都的消费行业经营者也在自发接轨“国际化”。为满足众多外国运动员的就餐需求，成都的一些餐饮店增添了英文菜单。在小红书上，有网友发出了一张某火锅店的英文菜，如猪脑花被翻译成 Brian flower，精品耗儿鱼被翻译为VIP mouse son fish。尽管漏洞颇多，但却很有“成都英语”特色。
国际大体联代理主席雷诺·艾德告诉记者，成都大运会让很多年轻人有机会来亲自了解中国。他表示，体育和文化、教育一样，都是非常重要，很多的学生在比赛之后都会去看成都的文化展览和艺术展览，这实际上是大运会的一部分。“在成都，运动员们不只是进行训练和比赛，他们走出了大运村去体会中国的文化，我们看到在社交媒体中我们很多运动员都发了非常有趣的照片和视频，他们在Tiktok、抖音等都发表了内容，他们有很好的文化体验。”
后大运时代的成都机遇
成都大运会已在8月8日闭幕，“后大运时代”随即到来。
大运会给成都留下的物质“遗产”，最显眼的是用于比赛的49个场馆，包括新建的13个场馆，以及改造场馆36个。
如何利用大运会的“遗产”，推进城市的发展？成都提出的目标很明确，要利用大运会带来的各项机遇，继续推进“世界赛事名城”建设。
陈志表示，大运会遗产的创造过程本质上是赛事价值的提升过程，同时也是城市价值的放大过程。据此，成都借鉴了国内外体育先进城市的场馆运营经验，采取“短期+长期”相结合的方式。其中，在短期，着重是围绕引进高等级赛事，分类实施惠民开放，持续提升场馆的服务品牌和场馆的显示度。在长期，将着重围绕进一步理顺体制机制，推动产业融合，做大体育集团，促进场馆的社会效益和经济效益的最优化，推动大运遗产服务城市、惠及市民。
“根据《国际大体联世界大学生夏季运动会基本要求》和我们的工作安排，我们将在大运会结束后六个月内，向国际大体联提供一份详细、准确、全面和完整的大运会赛后报告。此外，在大运会结束后至少10年内，我们还将收集有关大运会遗产和影响的数据，每年向国际大体联至少提供1次书面报告。”陈志表示。
在大运会开幕前，有成都市民对记者说，担忧大运会的关注度不高，因为从竞技水平或者明星运动员的参赛数量看，都低于亚运会或奥运会。但开赛后，大运会的各项赛事门票销售却异常火爆，如跳水、游泳、篮球等热门赛事，往往一票难求。
8月7日，在四川省体育馆的一场篮球比赛开赛前，记者随机采访了几位成都市民。一些共同的观点是，第一是带家里的小朋友来感受体育赛事的气氛，第二是要在成都看到国际级赛事，过去机会并不多。
这表明成都不缺乏体育消费的市场，而是缺乏实现的场景。而在大运会结束后，成都大运会的49个场馆，将继续服务于成都的体育事业和全民健身运动。一个细节是，在成都申办大运会之初，国际大体联曾对成都的体育场馆规划是否符合可持续发展预期提出质疑，而成都的回复则非常明确：无论是否举办大运会，成都都在新建体育场馆，因为这既符合成都的人口规模，也符合成都对于赛事产业的整体规划。
即，到2025年成都将建成赛事体系完备的世界赛事名城，每年举办国际级和国家级赛事50项以上，经常参加体育锻炼人数比例达到50％以上，人均体育场地面积达到2.6平方米以上。体育产业总规模超过1500亿元，体育产业增加值占地方生产总值的比重超过2％。到2030年建成全方位高质量发展的世界体育名城，体育在提升城市国际影响力、经济生产力、市民健康力、社会亲和力、文化传播力等方面发挥关键作用。
大运会的比赛场馆，也会变身为演唱会的举办地。目前，先后已经有五月天、张学友等演唱会确定将选择成都东安湖体育公园主体育场、凤凰山体育公园综合体育馆举行。记者注意到，在商务部关于推进国际消费中心城市建设的文件中，也明确提出要“促进大型体育场馆向休闲娱乐中心等新型发展载体转变”。
如今，成都已经将体育、消费、城市发展有机的结合起来，从2017年至今，成都先后承办了53项高水平国际体育赛事，并先后提出建设世界赛事名城，“谋赛、营城、兴业、惠民”、“谋赛就是谋城”的规划或战略思路。
成都作为一座全国闻名的消费城市，在消费的结构上，体育消费也成为重要支撑。来自成都市体育局的数据显示，近三年来，全市累计签约重大体育产业项目115个，签约金额超过870亿元，2022年成都市体育消费的总规模提升至578.6亿元，较2018年增长了44.5%，入选首批国家体育消费试点城市。2022年全市体育产业的总产值达到了1005亿元，增加值达到385亿元，相比2018年分别增长了59%和79%。
“我会再来成都。”8月11日上午，在最后一批参加第31届世界大学生夏季运动会的代表团离开之际，运动员们用不同的文字写下这句话。
而在中国，以体育促进城市发展的机会也越来越多，如在几个月后，又该杭州上场了。
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