广州培育建设国际消费中心城市两周年！成绩单来了
2021年7月19日，经国务院批准，广州市与四个直辖市并列率先开展国际消费中心城市培育建设。如今，两年时间过去了，广州城市消费的国际化水平和辐射能力有了怎样的提升？
拓展广州国际朋友圈
国际知名度更广
新鸿基ICC、超级万象城、SKP、太古里……随着一批新商业综合体的落户建设，广州在“培育一批国际商圈”方面已初见成效。
广州南站枢纽型国际商圈建设也在加快进程，目标是打造全国交通、产业、消费融合发展的典范，世界一流火车站。让枢纽成为消费产业的展示窗口和贸易窗口。
广州还专门编制了广州市重点商业功能区发展规划，为全市11个区“量身定制”发展方向，培育建设“5+2+4”国际知名商圈，形成聚合消费客流的新极点。
借着国际消费中心城市培育建设的东风，广州也在积极“办好一批国际会议”：举办了国内首个以国际消费中心城市为主题的圆桌会议、全国首届全球消费者大会（中国·南沙）暨国际消费中心城市广州发展论坛等，吸引了全球500强企业、全球独角兽企业、著名投资基金专家和企业家参与大会、签约项目、献计广州。
在“打造一个国际化环境”方面，广州加快了外籍人才服务工作站建设，为外籍人才提供在华永久居留和国籍业务受理等全流程服务。广州已在二沙岛、广州塔、沙面等12个国际化街区开展试点建设，打造一批具有国际水准、广州特色，功能完备、开放包容的国际化街区样板。
“搭建一个开放平台”也是广州努力的方向之一。为此，广州已举办了粤港澳大湾区国际传播论坛，正式启动运营大湾区国际传播中心，邀请首批海内外32家主流媒体入驻，打造具有国际影响力的消费IP外宣“新旗舰”。
科尔尼全球城市指数报告显示，广州2022年排名上升8位。进驻世界500强企业由2020年的309家增长至2022年的335家。
打造三大广州特色消费体系
消费繁荣度更高
广州因商而立，同时又有着强大完整的产业生态以及链接全球的枢纽网络和潜力雄厚的消费空间。为此，在向国际消费中心城市进阶的过程中，也提出了打造“产业型、流量型、服务型”三大广州特色消费体系。
如今，在打造产业型消费体系上，广州已出台打造时尚之都三年行动方案、时尚产业集群高质量发展三年行动计划、汽车产业中长期发展规划、智能与新能源汽车创新发展“十四五”规划等，实现智能网联与新能源汽车等6个先进制造业集群产值超千亿元。
在流量型消费体系建设上，广州打造了广州北站、广州南站、番禺广场等多个TOD大型商业综合体，推动“交通+商业+服务+消费”融合发展。
今年举办的第133届广交会，首次启用4期展馆，展览面积和参展企业数量均创历史新高，带动客商在穗消费超过200亿元。2023年上半年，全市重点场馆举办经贸类展览140场，展览面积近560万平方米，接待参展参观人数达超过766万人次，同比分别增长2.3倍、1.8倍、8.6倍。2022年，白云国际机场完成货邮吞吐量188.46万吨，位居全国第二。
在打造服务型消费体系方面，广州作为全国唯一率先开展国际消费中心城市培育和服务业扩大开放综合试点的副省级城市，已发挥出服务业对核心产业竞争力的支撑作用，并探索先进制造业与现代服务业融合发展，推动产业链向研发设计等价值链高端攀升。目前，广州已获批5个国家特色服务出口基地。
培育“商旅文体数”消费场景
商业活跃度更好
“国际消费中心城市”的消费，到底是怎样的“消费”？为此，广州提出，消费要与文旅融合、与体育融合、与数字融合。
与文旅融合方面，广州打造了夜间经济新地标，广州塔、长隆旅游度假区、正佳广场入选国家级夜间文化和旅游消费集聚区。广州还开展了传统文化特色与国际影响力兼具的国际龙舟邀请赛等活动，举办电竞文旅嘉年华，创新推出“电竞+美食”“电竞+酒店”“电竞+数字艺术”等消费场景。
统计显示，目前广州星级旅游饭店增至123家，其中五星级26家，四星级29家。两年新增2个4A级旅游景区、9家3A级旅游景区、1个全国乡村旅游重点村。
在消费与体育融合方面，广州构建了“羊城运动汇”全民健身品牌赛事活动体系，近800项主题鲜明、各具特色的群众体育赛事活动遍布全市，年发放运动优惠券230万张，带动体育直接消费超6500万元。
在消费与数字融合方面，广州实现了直播电商十四个全国首创和跨境电商“六个率先”，重塑了“千年商都”的商贸生态。今年举办的第三届直播电商节（中国·广州）更是与2023粤港澳大湾区消费季同期进行。
另外，天河路、北京路商圈已入选首批全国示范智慧商圈，正佳广场、正佳友谊商店、北京路新大新商店等三家商店则入选首批全国示范智慧商店。
挖掘湾区联动优势
到达便利度更优
《粤港澳大湾区发展规划纲要》赋予了广州国家中心城市、综合性门户城市、粤港澳大湾区核心引擎的新定位。在培育建设国际消费中心城市的道路上，广州也在不断挖掘湾区联动的优势。
交通互联方面，广州实施空港、海港、铁路港、数字港“四港联动”，打造以广州为中心的1小时轨道都市圈。2022年全年飞机起降26.7万架次，运输旅客2611万人次，年旅客吞吐量蝉联国内机场第一。目前，琶洲港澳客运口岸已开通往返香港航线，广州直达香港尖沙咀只需2.5小时，码头免税店项目正在申报筹备中。
产业互促方面，广州推动穗港澳消费产业联动发展，广佛惠超高清视频和智能家电集群、广深佛莞智能装备集群、深广高端医疗器械集群已入选国家先进制造业集群名单。广州也在打造全国领先的智能网联汽车产业集群，加强穗港澳三地在汽车研发、生产、销售等领域交流合作。
政策互通方面，广州探索性开展大湾区跨域消费纠纷网上调解工作，推出粤港、粤澳跨境电子账单直接缴费业务，推进港澳当地开立内地个人银行账户业务试点，提升大湾区支付服务便利化水平，加强了与港澳地区消费维权合作与信息共享。
完善自由便利的国际消费制度体系
政策引领度更强
2021年，广州出台了《广州市加快培育建设国际消费中心城市实施方案》，11个区结合实际分别制定行动方案，形成“1+11”工作方案体系。
2022年，广州接续印发加快培育建设实施方案任务清单、2022年加快培育建设工作要点等文件，将培育建设工作任务项目化、项目清单化、清单责任化。
2023年3月，广州又出台了全国首部国际消费中心城市建设专项规划。
2023年4月，《广州市促进消费提档升级若干措施》出炉，提出12个领域38条措施。各区政府联动做好主题活动开展、消费券发放、零售增长奖励等工作，推动消防审核验收、外摆促销申请、促销活动审批等支持措施落地。
7月，《广州市重点商业功能区发展规划》公布，与培育建设发展规划、城市空间体系规划互为支撑，科学谋划城市商业空间发展和布局。
统计显示，这两年间，广州市直相关部门和各区政府出台贸易、产业、招商、旅游、教育、人才等细化措施、配套政策共约150项，成为培育建设工作的重要抓手和支撑，为工作落地打下了坚实基础。
方案、规划、政策落地见效
蹄疾步稳推进培育建设
随着国际消费中心城市建设的推进，广州更高质量地拓展了多元消费空间，通过重大项目的牵引，分先后、分重点推进全市重点项目建设：增强白云国际机场、南沙国际邮轮母港等口岸入境旅客集散枢纽功能，拓展入境、过境消费；在广州南站、火车东站、白云机场等场站注入商业化设计，把“人流”转化为“消费流”。
广州也以更大力度释放了消费市场潜力，办好了国际购物节、国际时尚产业大会等品牌主题活动，推出“羊城夜市”先行区政策，优化先行区内住餐、购物等企业监管措施。推进“老字号”创新发展。
广州以培育建设国际消费中心城市实施方案和发展规划为纲，出台配套细化措施，开展培育建设监测评估，以更高标准完善消费政策体系。同时，推进《南沙方案》高水平开放政策落地，探索与港澳的规则衔接、消费协同，推进穗港澳区域合作纵深发展。
为了以更高水平建设对外开放平台，广州利用从都国际论坛、大湾区科学论坛、广交会等重大平台配套开展交流活动，加大传统商圈品牌IP塑造，并积极申请世界性、全国性的公务、商务活动承办权，吸引更多优质客源来穗消费。
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