江苏扬州：守护“舌尖安全”争创国家食品安全示范城市
创建主题标识  以绿色为主基调，象征自然、安全和环保，以扬州市地标建筑五亭桥为设计元素，将三个“食”字巧妙融合，寓意民以食为天，食以安为先，食品安全是关系到人民饮食健康的民生大事，两边对称的稻穗仿佛托起的双手，代表着创建人人有责、人人参与、人人受益。
开栏的话
食品安全关乎百姓身体健康和生命安全，也是一座城市软实力的重要组成部分和幸福感的重要源泉。
从2022年我市列入第五批国家食品安全示范创建推荐城市以来，全市创建国家食品安全示范城市稳步推进，在全社会达成共识、形成合力，取得了实实在在的进展。本报今起开设“扬州美食闻天下 食品安全惠万家”专栏，向读者介绍创建国家食品安全示范城市开展情况、做法和成效。
通讯员 柏玮娜 记者 邱凌
昨日下午，市食品安全委员会办公室举行创建国家食品安全示范城市专题新闻发布会。据悉，我市高度重视食品安全工作，目前《扬州市创建国家食品安全示范城市实施方案》已实施，各级各部门创建国家食品安全示范城市工作已全面铺开，2024年我市将迎接国家食品安全示范城市创建省级初评和国家验收。
市场监管部门保障学生供餐卫生。
扬州食安行动交出满意答卷
食品安全无止境。2019年和2020年，我市食品安全工作再连续两年被省食安委评定为优秀等次。2021年2月，市市场监管局被国务院食安委表彰为全国食品安全工作先进集体，《食品安全监管创新模式》项目荣获2018—2020年度江苏省法治建设创新奖。
近年来全市食品安全监管部门全面落实“四个最严”要求，不断探索创新食品安全监管模式，全市上下高度重视，形成部门联动、上下共创的良好创建氛围，构建食品安全数据共享、食品安全风险分析研判、食品安全问题定期督查交办等多项工作机制，全市食品安全总体形势呈现稳定向好的态势。
记者了解到，我市持续加强食品安全专项行动，筑牢各环节安全防线。2022年共开展食品安全风险监测192批次，组织全市食品安全抽检23178批次，合格率为95.25%；全市共检查食品生产经营单位5.1万户次，99%以上的问题隐患已实现闭环整改；共查处食品（保健食品）案件2257件，罚没936.1629万元；我市实施食品安全全链条治理，大力推进农产品质量追溯体系建设，加入省级农产品质量追溯平台的生产经营主体共15625家；全市拥有有效“两品一标”农产品417个，其中绿色食品265个、有机农产品139个、地理标志农产品8个；我市对240家食品生产企业开展风险隐患排查，并督促企业全部整改到位。
市场监管人员检测食品安全。  资料图片
明年迎接省级初评和国家验收
国家食品安全示范城市是食品安全领域含金量最高、影响力最大的城市品牌，是反映一个城市整体食品安全水平的综合性荣誉称号，对提升食品安全治理水平、保障人民群众身体健康和生命安全、助力经济发展和社会稳定具有重要的推动作用。
据了解，此次扬州创建国家食品安全示范安全城市，共分为4个阶段，2022年8月至2023年5月为启动部署阶段，2023年6月至12月为组织创建阶段，2024年1月至6月为接受省级初评阶段，2024年7月至12月为迎接国家验收阶段。
市市场监管局食品安全协调处二级主任科员王宏兵介绍，扬州目前已经成立了市创建国家食品安全示范城市工作领导小组，评选出国家食品安全示范城市创建主题标识和“扬州美食闻天下、食品安全惠万家”等6条宣传口号，并制定了《扬州市创建国家食品安全示范城市宣传工作方案》《扬州市创建国家食品安全示范城市督导工作方案》《扬州市创建国家食品安全示范城市重点工作提升行动方案》，提出通过压实三方责任、提升四大保障能力，开展七大攻坚行动，创新多个示范引领项目，全面构建食品安全工作新格局，切实提升食品安全保障能力和食品产业高质量发展水平。
据介绍，“压实三方责任”指推动政府、部门、企业食品安全责任落实，“提升四大保障能力”指制度保障能力、基层治理能力、风险防控能力、科技支撑能力提升，“七大攻坚行动”指农产品质量安全攻坚行动、粮食质量安全攻坚行动、食品生产加工安全攻坚行动、食品流通环节安全攻坚行动、餐饮质量安全攻坚行动、进口食品安全攻坚行动和遏制食品安全违法犯罪攻坚行动，“创新多个示范引领项目”指智慧监管、信用监管、“三小”治理、农村食品安全治理、学校食堂和校外供餐单位“互联网+明厨亮灶”、科技创新、产业高质量发展、“1+N多元共治”和“三基”工作创新等项目。
王宏兵表示，通过创建国家食品安全示范城市，扬州食品安全总体状况将持续稳定向好，实现群众食品安全满意度达到80分以上，食品评价性抽检合格率达到98%以上，人民群众对食品安全满意度进一步提升。
“国家食品安全示范城市创建口号为‘扬州美食闻天下，食品完全惠万家’。”市市场监管局食品安全协调处处长张华介绍，“扬州美食闻天下”体现了扬州是世界美食之都、淮扬菜之乡，扬州美食在全球享有盛誉，“食品安全惠万家”表达了创建工作将切实提升我市食品安全管理水平和治理能力，创建成果惠及千家万户。
创建给老百姓带来什么实惠？
扬州创建国家食品安全示范城市，能给老百姓带来什么实惠？
“饮食安全是人民幸福生活的基础。”市食安办副主任，市市场监管局党组成员、副局长洪昊解释，通过此次创建，我市食品安全更有保障，全市食品安全治理体系更加完善、监管水平更加高效、保障能力更加强化，市民在食品消费中会有更多的获得感、幸福感和安全感。
市食安办倡议，每一位市民都是食品安全的一分子，希望社会各界都积极参与到食品安全工作中来，积极建言献策，关心支持参与创建，做维护食品安全的践行者、推动创建的宣传者，共同推进城市生活更美好，共同助力扬州创建国家食品安全示范城市，守牢“舌尖上的安全”，用“国家食品安全示范城市”称号擦亮“世界美食之都”的城市名片，让更多创建成果惠及广大市民群众。
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