番禺区形成镇街综合执法改革与基层治理良性互动的“番禺样本”
自2021年9月15日实行镇街综合行政执法改革以来，番禺区聚焦镇街综合行政执法工作难点、堵点问题，高位谋划执法改革“路线图”，深入打造文明执法“全链条”，以高水平行政执法引领带动法治政府建设，确保了番禺区镇街综合执法改革始终走在制度化、程序化、规范化的轨道上，最终形成镇街综合执法改革与基层治理良性互动的“番禺样本”。
《番禺区多举措促镇街“接住用好”下放的行政执法权》项目获评2023年度广州市法治创新项目二等奖，是广州市唯一入选的镇街执法改革项目。番禺区在2023年广东省一体化行政执法平台活跃度县区排名中位列第二，行政执法案件数居全市前列，2022年番禺区行政处罚立案13097宗，人均办案79.95宗，被提起复议18宗，撤改5宗。
找准起点  高位谋划执法改革“路线图”
区委、区政府高度重视镇街综合行政执法工作，区委、区政府主要领导多次召开专题会议研究部署，理顺镇街综合执法工作架构、机制、后勤保障、区职能部门及镇（街）职责分工等问题。加强对镇（街）综合行政执法工作的系统谋划和整体推进，成立由区政府主要领导担任组长的镇（街）综合行政执法工作领导小组，协调处理推进镇街综合行政执法中的重大问题，督促指导镇街综合行政执法工作重大事项。
区司法局、区委编办、区城管局等相关职能部门针对职权下放后承接情况、行政执法工作中存在的难点、执法人员配备情况等开展调研，分领域收集统计各镇街案件类型及数量，全方位多维度掌握镇街综合行政执法工作运行情况，并提出针对性对策建议。
在区司法局专设行政执法协调监督科，强化对镇街综合行政执法工作的统一部署、培训、指导和监督。各镇街整合镇街执法队伍、执法职责、执法资源，设立综合行政执法办公室。建立健全16个镇街综合行政执法委员会，明确由镇街主要领导担任委员会主任，将全区派出所、司法所、市场监管所等50余个派出机构、75个事业单位及“两代表一委员”、居民群众代表纳入委员会，在全市率先梳理区部门与镇街职责争议清单，探索建立审批、监管、执法一体化联动机制，强化镇街综合行政执法支撑保障。
聚焦重点  深入打造文明执法“全链条”
印发《番禺区推进镇街综合行政执法工作实施方案》，建立案件移送、执法协助、联合执法、协调会商等11项长效机制，在跨领域、跨部门综合行政执法方面加强上下联动，推动综合监管，形成综合行政执法工作事项及相关信息集中汇总、分析研判、跟踪督办的全流程闭环管理机制，确保工作快速响应，任务落实到位。制定镇街综合行政执法提升方案，对镇街执法的软硬性建设和办案数量质量方面提出更高层次的要求。加大落实行政执法“三项制度”的力度，做到执法信息公开及时准确、执法行为全过程留痕、法制审核规范有序。
各职权下放部门派驻“导师”专责镇街综合行政执法指导工作，参加镇街疑难案件研讨会，及时答疑解惑。开展“订单式”专项培训，印发工作指引和典型案例，全区累计举办镇街综合行政执法知识及平台使用培训9场、专业知识培训180余场，有效提升镇街执法能力水平。
制定《番禺区镇街综合行政执法规范化、标准化、信息化建设试点工作实施方案》，选取石楼镇和桥南街作为规范化执法试点单位重点打造，石楼镇率先在各领域做到案件全覆盖并成功探索出智能执法规范化路径，桥南街打造“六促”融合执法模式，相关试点经验在全区进行复制推广，以点带面促进镇街综合执法工作提质增效。
突破难点  扎实推动行政执法拔节向上
番禺区在全市率先建立省一体化执法平台区级办案平台，实现16个镇街全覆盖应用，推动执法全过程网上办案，形成审批网络化和案卷电子化，确保镇街办案的流程规范和全过程留痕可追溯。并对平台进行常用笔录问答梳理录入、非现场执法等创新应用，使镇街执法更简化、高效、规范。截至2023年7月底，全区16个镇街使用“粤执法”平台办案累计17000余宗，占全区平台办案总量85%。
番禺区补充各镇街综合执法办法学类专业人才，配强法制审核力量。推动城市管理、规划和自然资源领域、卫生监督等25名一线执法骨干转隶镇街，将原城管执法、专职环保、网格员等2400余名编外人员纳入综合行政执法办公室管理，进一步充实基层执法力量。强化司法所推动法治政府建设、政府法律顾问、行政执法监督等职能，通过购买法律服务形式增强专业力量，为深入推进镇街综合行政执法提供法治保障。
番禺区督促各执法单位更新修订执法公示、法制审核、全过程记录“三项制度”，推动镇街开展执法规范化建设及进行违法执法、乱罚款等专项问题整治。相关职权部门对镇街开展专项督察与执法案件案卷评查，召开全区行政执法规范化建设和案卷案例点评会，引进专业律师团队参与镇街执法案件案卷评查，针对问题提出改进意见。邀请人大代表、政协委员、“法律明白人”等社会力量担任行政执法社会监督员，通过明察暗访、现场监督等形式对各镇街推动严格规范公正文明执法情况开展监督，促进行政执法能力不断提升。
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