人在“格”中走 事在“格”中办—哈密市伊州区全方位提升网格化服务管理效能
2020年以来，哈密市伊州区建强基础网格、完善专业网格、建全专属网格，全方位提升网格化服务管理工作现代化、精细化、智能化。8月4日，哈密市伊州区委政法委常务副书记樊宏杰向记者介绍，如今，伊州区网格矩阵更加规范，网格机制更加完善，城乡网格矛盾纠纷调处能力、风险隐患排查能力、服务群众工作能力不断提高，真正做到了人在“格”中走，事在“格”中办。
建强基础网格 奏响责任落实“和弦曲”
6月18日，出租车司机王军发现伊州区西河街道天山西路社区伊电花苑北区第一网格因道路窄停车位少，个别车辆停在消防通道内。
作为兼职网格员，王军意识到这种行为有很大安全隐患，于是拍照发在微信群里，说明了该情况。天山西路社区党支部书记吐尔地汗·艾买提正是该网格的网格长，他迅速通过网格协调、推动，快速消除了安全隐患。
伊州区加强基础网格建设突出党建引领，整合改造零散老旧小区，以“一网格一支部、多网格一支部”做到网格党支部全覆盖，建立微信群，设置“居民说事点”，让网格员随时掌握网格动态。
村（社区）干部、警务人员、“访惠聚”工作队员、双联户长熟悉网格情况，担任网格长、专职网格员，外卖小哥、出租车司机具备“流动服务”的特性，担任兼职网格员，专兼职网格队伍联动开展走访、民意收集、矛盾化解、隐患排查、政策宣传等工作，效果显著。
4月20日，伊州区城北街道祥和社区石油家园网格员党员阿不力提甫·买买提在网格内巡查过程中，发现部分树枝遮挡行人视线，路口处形成视角盲点，立即报告网格长，启动“四方议事”（“网格长+网格员+居民代表+物业公司代表”）机制。很快，遮挡视线的树枝修剪了，路口视角盲区安装上了广角镜。
截至目前，伊州区科学划分613个基础网格，产生网格长613名，配备专兼职网格员3018名。今年以来，各基础网格化解矛盾纠纷2639件，办结率为100%；发现民生类、社会民意类问题18447条，办结率为99%。
完善专业网格 奏响和谐社区“进行曲”
5月30日，伊州区东河街道花园社区供电公司小区专业网格员发现7号楼污水管道漏水，影响一单元5户居民的正常生活。该情况逐级汇报到网格长、社区、街道，东河街道接报后，启动“吹哨”机制，召集信访局、住建局等专业网格员、社区、小区物业和部分居民召开协商会议，快速落实维修资金和施工单位，问题得到圆满解决。
花园社区专业网格员何宇濛和爷爷奶奶们闲聊时，得知门球场地荒废，喜爱门球的老人没有打球场地。何宇濛在研判会上提出后，花园社区党委书记阿不拉·热合曼召集文旅局、住建局等部门单位专业网格员共同商议，协调近22万元资金种植草坪、硬化地面、粉刷修整。6月28日，花园社区党委、“访惠聚”工作队联合伊州区门球协会举办首届“花园杯”门球邀请赛，1000余人参加。
今年以来，伊州区协调14个部门、单位认领613个基础网格，安排工作人员下沉基础网格担任专业网格员，依托“智慧综治”“新疆平安E家”平台，实现“网格发现—村社接报—街乡吹哨—部门报到—末端评价”联动协同、闭环工作流程，做到网格事项“接诉即办、限时办结”。
截至目前，伊州区各街道启动“吹哨”机制化解矛盾纠纷951件，办结率为100%，各行业部门在网格内解决民生类问题716件，办结率为100%。
健全专属网格 奏响全民参与“交响曲”
伊州区丽园街道友谊路社区友谊商贸城2020年5月成立专属网格，网格员69名。退伍军人邱兵是商圈的一名保安，也是一名网格员。四川川味餐厅经营者李某不慎丢失了现金和证件，邱兵得知情况后，联系专属网格长及警务人员。经过调查，丢失的钱包和证件很快找回。
每到冬天，该街道友谊商贸城4期平房区没有暖气，煤炉成为商户取暖的主要工具，网格员张国权多年如一日，挨家挨户检查商户的用火安全。前不久平房区更换电缆线，张国权又一户一户地走访、征求意见，宣传消防安全知识。
近年来，伊州区以商务楼宇、园区、商圈市场、学校、医院等为单位设置专属网格174个，建立议事协商点。伊州区人民医院自成立专属网格以来，不定期召开议事会，听民意在网格，发现问题、处理问题、反馈问题也在网格，及时将医患矛盾纠纷消灭在萌芽状态，营造了良好就医环境。
截至目前，伊州区专属网格成立商圈联盟3个，协调解决营商类纠纷193件。伊州区发挥各部门、各单位优势，将专属网格工作与业务工作同部署、同推进、同落实，努力把“独角戏”变为“大合唱”， 奏响全民参与“交响曲”。
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