安庆市望江县生态环境分局2023年上半年工作总结及下半年重点工作打算
一、上半年工作总结
（一）坚持目标导向，污染防治攻坚得到巩固。一是大气污染防治保持攻坚态势。由班子成员带队网格化开展大气污染防治常态化巡查，完成5家砖瓦窑企业污染排放深度治理并安装烟气在线监测设施，登记非道移动机械240台，立信印染等涉VOCS重点企业按时序要求推进“一企一策”整改。1-6月份，全县PM2.5平均浓度为36微克/立方米，同比下降7.7％；PM10平均浓度为 60微克/立方米，同比上升13.2％；空气质量优良率86.7%，同比上升2.2个百分点。二是水污染防治保持向好态势。压实河湖长制责任，建立国、省控断面水质常态化巡查机制。会同县住建部门制定县城区长河等黑臭水体整治方案。长江干流206个排污口已完成整治19个，申请核减长江一、二级支流入河排污口1741个。今年1-6月，华阳河入江口国控断面水质月均值全部达到地表水Ⅱ类水标准，武昌湖国控断面水质月均值仅4、6两个月份为Ⅲ类水，其它月份均达到Ⅱ类水标准，优于考核Ⅲ类水要求；全县集中式饮用水源地水质全面达标。三是土壤污染防治保持稳定态势。完成望江县新西汪家凹生活垃圾填埋场土壤和地下水环境现状调查，畜禽养殖污染防治规划启动编制。扎实推进农村环境整治四项工作，完成3个乡镇政府驻地生活污水处理设施提质增效和4条农村黑臭水体整治任务，投入资金 8000万，统筹推进6个行政村农村生活污水治理和5个行政村农村环境综合整治。
（二）坚持标本兼治，环境风险隐患得到管控。一是高位推进“1+1+N”突出环境问题整改。2023年国家长江经济带拍摄组关注的神州造船厂问题已完成两个修理船泊场地清理工作，剩余12艘船只将根据船检要求陆续下水。实施控源截污、管网改造、内源治理、生态护岸、水系连通等措施，确保长河水清河畅。6月初市级交办的赛口镇李姓养鸭场废水直排污染外环境和漳湖镇回民村饮用水水源一级保护区内存在畜牧养殖问题均已完成整改。截止6月底，共排查上报“N”类突出生态环境问题44个，整改销号24个；“大排查”立行立改问题41个。二是开展县级警示片拍摄工作。由县委县政府两办督查室带队，完成《望江县2023年突出生态环境问题暗访片》拍摄工作，共涉及各类问题87件，制定问题整改“四清单”，实行属地和行业双向交办。三是全力守住生态环境安全底线。开展生态环境安全隐患大排查大整治，发现问题隐患8个，已全部完成整改。完成7家重点行业企业突发环境事件应急预案备案工作。上半年共受理环境信访投诉74件，受理率与处理率均达100%。
（三）坚持提质增效，服务发展能力得到提升。一是抓生态环境要素强保障。以政务服务“大综窗”改革为契机，全力推进流程最简化、便民最大化、服务最优化。建立完善污染源清单、腾退并转清单和应急减排清单等“三张清单”，深入挖掘污染物总量减排潜力，全力保障重大项目落地。二是抓执法监管提效能。坚持“刚性执法”与“柔性有为”并重，全面推行“三为主”工作法，纳入2023年度环境监管重点单位27家，其中 8家涉气、11家涉水单位完成“三个全覆盖”工作，立案查处环境违法行为6起，下达行政处罚决定书5份，共计罚款5.279万元。三是抓帮扶引导促提升。深入推进“环企直通车”“十百千”行动，累计走访企业52家次，有效解决企业“急难愁盼”问题10个。
二、存在问题及原因分析
一是大气环境质量改善成效还不稳固。今年以来，大气环境质量指标中PM10平均浓度较去年不降反升，出现中度污染天数1天。主要原因有建筑施工扬尘、道路保洁、餐饮油烟、机动车尾气、烟花爆竹燃放等大气面源污染问题。同时秸秆禁烧管控不到位也有一定因素，安庆市利用多源卫星共监测到我县疑似热原点位7处。
二是水生态环境质量仍有薄弱点。全县水生态环境质量总体持续向好，但仍有部分区域、部分河段水质污染严重，如县经开区长河等水质呈现黑臭状态。主要原因是污染防治基础设施历史欠账较多，污水管网不完善、雨污分流不彻底，部分河段、沟渠水系不连通等。农村地区受面源污染、畜禽养殖等原因，黑臭水体点多面广。
三是县经济开发区内“园中园”问题突出。早期入驻县经济开发区的企业，由于经营不善或异地搬迁等各种原因，利用原有场地、厂房进行租赁，企业只是作为房东收取租金，无任何管理及服务，未能形成规范的园区化服务运营。项目准入门槛不高，导致 “小、散、乱”现象较为严重，存在较大环境风险隐患。
三、下半年重点工作打算
（一）全力攻坚污染防治。坚持目标导向和问题导向相结合，突出精准、科学、依法“三个治污”，统筹推进夏季臭氧污染治理、扬尘污染治理、县城区面源污染管控和移动源管理，精细化管控国、省控断面水质，加快推进农村环境整治四项工作，加强集中式饮用水源地保护，确保完成国家和省、市下达目标任务。
（二）全面完成整改任务。全力加快各类突出生态环境问题整改，确保按期按质完成整改验收。常态化开展“大排查、大起底”，常态化组织拍摄县级生态环境暗访片，制定整改问题、任务、标准、责任“四项清单”，在源头治理、综合治理、系统治理上下功夫，形成长效机制，推动生态环境质量持续改善。
（三）全程管控环境风险。深入开展环境应急大练兵活动，持续优化执法方式，全力推进重点排污单位“三个全覆盖”，定期组织企业实施应对突发环境事件演练，提高企业及职工应对突发环境事件的快速反应与处置能力，切实把防控做在日常，把风险降到最低。持续推进信访积案化解，切实解决群众反映强烈的生态环境问题。
（四）全方位深化生态文明建设。牵头推动国家级生态文明建设示范县创建，修编《望江县生态文明建设示范县规划》，探索建立具有望江特色的经济社会与生态环境全面、协调、可持续发展模式，促进经济效益、社会效益和生态效益的有机统一。
（五）全心服务发展大局。严格落实“一改两为五做到”，持续优化环境影响评价、环境监测、环境执法、污染物总量减排和服务经济高质量发展举措，全力强化生态环境要素保障，加大节能环保产业链双招双引力度，协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护。
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