赵国：以学促干 真抓实干 强化城市精细化管理
市委第十三届六次全会对加快构建南通城市治理现代化新格局作出了重大决策部署，指明了前进方向。全市城管系统将认真落实全会提出的重要目标任务，主动作为、真抓实干，为推动全市经济社会高质量发展走在前，更好“扛起新使命、谱写新篇章”贡献城管力量。
提高政治站位，努力在城市管理服务上走在前、做示范。保持定力增信心，紧紧抓住高质量发展首要任务，坚定沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行，以实际行动捍卫“两个确立”，做到“两个维护”，自觉在思想上和行动上与党中央保持高度一致，把党中央决策部署落实到城市治理的全过程和各方面；融合理论深学习，把市委第十三届六次全会精神与习近平生态文明思想、习近平法治思想、习近平以人民为中心的发展思想和习近平总书记关于城市工作的重要讲话精神结合起来，一体学习、融会贯通，努力将党的理论优势转化为城市精细化管理优势，推动城管事业高质量发展；勇挑重担扛使命，牢牢把握“走在前、做示范”重大要求，登高望远、敢为人先，以争创省城市管理示范市为抓手，以解决人民群众急难愁盼问题作为工作的出发点和落脚点，认真开展“思想大讨论、业务大学习、岗位大练兵”，凝聚工作合力，提升工作水平，用实实在在的业绩赢得党和政府信任，赢得社会尊重和群众口碑。
服务项目建设，努力在优化营商环境上走在前、做示范。坚持在管理中服务和改善营商环境，解放思想、守正创新，全力打造城市治理领域一流营商环境。围绕重大项目，明确项目为第一支撑力的鲜明导向，加强对城管领域行政审批的业务指导和全过程监管，畅通审批渠道，优化审批流程，压缩审批时限，全力做好项目服务。积极组织开展“信用关爱”工作，落实信用修复提醒协同机制，助力企业健康发展；围绕重点产业，加大对夜市、步行街等新业态领域特色经营的支持力度，深入实施城管系统服务营商环境17条措施，持续落实服务商业载体开展特色经营活动8项举措，持续做好重大活动保障，着力培育和激发市场主体活力，释放产业潜力，提升城市魅力；围绕政策需求，坚持指导在前、服务在前，强化政策赋能、服务纾困，深入开展“城管进企业、进协会、进工地”活动，大力宣传城管领域的法律法规和政策导向。加大法制审核力度，对重大案件实行提级管理，确保重大执法决定的合法性、合理性，切实增强经营主体的法治获得感。
推进环境整治，努力在提升城市能级上走在前、做示范。坚持以人民为中心的发展理念，多措并举办实事。全面夯实基础性工程，抓牢抓实责任主体的主体责任，高标准、清单式推进市容环卫责任区管理示范建设工作，助推高质量文明城市创建。打破工作惯性和路径依赖，疏堵结合，以人为本，柔性整治占道经营。扎实开展年度环境综合整治、“两站一通道”以及轨交2号线站点周边环境综合整治，全力打造规范、有序、整洁的美丽家园；实施精细化管理工程，把城市精细化管理作为创造高品质生活和实施高效能治理的重要路径和抓手，进一步提升城市治理的统筹能力。通过流程再改造、标准再提升、治理再优化，合理配置资源，推动跨部门、跨行业、多主体协同作战，持续开展垃圾治理、违建治理、环卫管理、停车秩序等综合整治；巩固污染防治攻坚成果，深度开展扬尘治理，依托“扬尘一张网”，持续加大扬尘源精准管控力度。开展环境卫生大扫除，持续改善农村人居环境，为我市乡村振兴提供环卫基础支撑。全面加强环卫保洁一体化管理，提升精细化保洁标准，加快“三定一督”四分类小区建设，实现生活垃圾收运处置全过程治理。
推动力量下沉，努力在社会治理现代化上走在前、做示范。紧紧抓住提升民生品质这个关键点，深入实施城市管理进社区战略，让精细化服务延伸至“神经末梢”。在顶层设计上精心谋划，正确处理好当前与长远的关系，科学规划、整体推进，通过城管进社区推动城市治理重心和配套资源向街道、社区下沉，主动融入社会治理网格，聚合职能部门管理执法力量，建立规范化、标准化的城管领域问题处置机制，把更多资源、服务和管理放到基层；在主动服务上持续发力，多元化设立服务岗亭(站)，把服务工作辐射到社区每一个角落。及时收集、了解基层对城市管理执法工作的意见建议，及时回应群众关切，把矛盾化解在社区，把问题解决在社区，激发部门、基层和群众参与城市治理动能；在规范执法上务实高效，以解决群众关心问题、压降问题举报投诉率为目标，不断巩固前期主题教育成果，优化勤务模式，扎实开展行政执法规范化建设，常态化开展“一竿子到底”督察，持之以恒，善作善成，努力建设一支人民满意、感恩奋进的城管队伍。
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