把更多高质量外资吸引进来
国务院近日出台《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》（下称《意见》），围绕六方面提出24条针对性强、含金量高的稳外资政策措施，以更有效提振外商投资信心，把更多高质量外资吸引进来。
作为中国经济大省、外资大省，广东今年以来吸收外资规模保持平稳，制造业、高技术产业、研发创新等领域实际利用外资增势喜人，外资结构不断优化、质量持续提升。随着《意见》出台，广东如何依托现有基础、激活更大潜力，加快推动政策落地见效？从政府到企业，各界将展开哪些行动促进广东扩大高水平对外开放？
新政“含金量”十足
让外企安心、顺心、有信心
改革开放步入第45个年头，中国对外开放正迈向更高水平。围绕外资企业关注的突出问题，中国出台新政策，以改革促开放。
在国务院新闻办公室14日举行的政策例行吹风会上，商务部部长助理陈春江表示，拓展对外开放广度和深度、提升投资经营便利化水平、加大外商投资引导力度、强化外商投资促进和服务保障工作，是此次《意见》的四大亮点。
“推动流动型开放上高水平、制度型开放上高标准、创新型开放上高层次，这是中国未来对外开放的重要方向。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示，《意见》提出多项举措来进一步优化外资发展的环境和条件，就是要促进流动型、制度型、创新型等三个方面的开放，让国内国际两个市场结合更紧、两种资源配置更优。
商务部研究院学位委员会委员白明认为，目前中国更加注重利用国际高端资源，实现全球资源配置与产业布局的不断优化，因此更加注重吸引外资的质量。同时，随着中国产业与经济逐步向高质量发展，外商在华投资也正迎来更多新机遇，需要通过提高投资质量和技术水平来抓住新风口。“比如《意见》提出鼓励扩大服务业开放，这对中外双方来说都是很好的机遇。中国的服务业前景广阔，外资企业可以发挥自身优势，实现在中国业务的更大发展。”
24条举措“含金量”十足，让外资企业安心生产、顺心经营、更有信心投资。
“今年我们既面临着恢复中国工厂运营活力的挑战，也因东南亚市场需求的增长而进行过投资战略再思考。这时候，《意见》的出台可谓‘及时雨’。”欧绿保中国区副总经理韩慧青说，很高兴看到保障外商投资企业依法参与政府采购活动、优化执法检查、打击恶意侵权等外资企业经常提到的问题，在《意见》中得到了重视。这不仅增强了外资企业在华发展的信心，也向全世界展现中国经济制度进步的自信，期待政策早日落到实处。
深耕中国30多年的德国莱茵TüV集团，已在华设立38个分支机构和131个实验室。“我们见证了中国不断扩大外资准入规模与领域，并持续完善外资政策体系。这次《意见》不仅强调对外国企业给予本国企业同等待遇，还在人才、监管、税收等方面提供保障支持，传达了中国政府扩大开放的决心。在全球进入疫情后提振经济发展的关键时期，这让我们对未来在中国的发展前景充满信心。”TüV莱茵广东及深圳公司执行董事姜宏说。
姜宏还注意到，近年受疫情影响，全球供应链发生变化，这也给中国制造业带来了一定影响，一些外资企业转移了在华的工厂或研发中心。“但在我们看来，中国在全球贸易和产业布局中依然举足轻重。我们很看好中国‘双碳’目标、经济高质量发展带来的机遇，还专门成立了长三角运营中心，这是目前集团在海外最大的单笔实验室投资。”
广东引外资可向市场驱动型
和效率驱动型倾斜
今年上半年，中国实际利用外资总额略有下降，但制造业对全球各类资源要素仍然有强大的吸引力，外资企业对中国市场信心不减。
工业和信息化部规划司负责人姚珺介绍，上半年，在世界经济恢复放缓、全球跨国投资低迷的大背景下，中国制造业实际利用外资与去年同期基本持平，其中高技术制造业实际使用外资同比增长28.8%。
制造业大省、外资大省广东今年“成绩”不俗，吸收外资规模保持平稳，还呈现出智造、创新、开放等新亮点。
从“智造”看，广东过去素有“世界工厂”之称，“制造业当家”不仅是广东高质量发展的关键词，也为外商投资提供了重要的指引。上半年，广东制造业实际利用外资同比增长43.9%，占全省实际利用外资的32.2%，占比较去年同期大幅增长9.9个百分点。
从“创新”看，今年多个在广东落地投产的外资大项目，均以研发中心、创新中心、技术中心为主。上半年，全省高技术产业实际利用外资同比增长46.7%，占全省实际利用外资的46.4%，其中高技术制造业实际利用外资同比增长85%、高技术服务业实际利用外资增长30.3%。同时，研究和试验发展实际利用外资同比大幅增长96.4%。
从“开放”看，上半年，欧美日韩等发达24国对粤投资同比增长74.3%，占全省实际利用外资比重提升至12.4%。“一带一路”对广东的投资更是猛增5.5倍，来自东盟、RCEP国家的外资也快速增长。
“在这样的基础上，广东需要思考如何更好地落实《意见》内容。广东也有条件对其中的创新措施先行先试，在全球竞争中将更多制造业外资、高技术产业外资引进来、扎下根，让利用外资的质量和水平再上一个台阶。”张燕生认为，外商在华投资可分为成本驱动型、资源驱动型、市场驱动型和效率驱动型，广东应更加注重吸引市场驱动型和效率驱动型外资，引进更多关键技术、人才和设备，不断做大市场、增强创新。
人才是第一资源。在张燕生看来，以全球研究型大学人才为主的“世界大脑”、以现代产业工人为主的“合格员工”，这两种人才仍是广东所欠缺的。“尤其职业教育的开放合作非常重要，这是广东迈向制造强省的重要支撑。《意见》提出，支持先进制造、现代服务、数字经济等领域外商投资企业与各类职业院校、职业培训机构开展合作。”
从政府到企业
广东加快外资稳量提质
新政策出台，路线图明晰，只待落实见效。
从全国来看，商务部正持续打造“投资中国年”品牌；指导地方运用多种方式更有针对性地开展外商投资促进活动，将招商引资与稳链补链强链相结合，与招才引智、引技相结合；鼓励省级以下有条件的地方根据需要，建立外资企业圆桌会议制度等。
广东先行一步，系列新举措紧锣密鼓。
在政策支持上，除继续落实上半年出台的《广东省推进招商引资高质量发展若干政策措施》外，8月3日，广东省发展改革委等部门又印发《关于以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量的若干措施》，17条“干货”助力外资企业发展。
在招商活动上，第二届粤港澳大湾区全球招商大会拟于10月举办，突出国际化、服务国家发展战略，形成汇集全球优质产业和创新资源的“金字招牌”。
政策带动、环境优化、信心提振，各行各业的外企正在广东、在粤港澳大湾区大展拳脚。
世界500强药企阿斯利康计划继续加大对粤港澳大湾区的投资，吸引来自世界各地的顶尖科学家落户广东。“我们将与广东高校、企业和医疗机构探索新的合作项目。”阿斯利康全球首席执行官苏博科表示，位于广州的阿斯利康中国南部总部将发挥关键作用，推动中国本土创新药物走向更广阔的国际市场。
“先进制造+数字经济”的广阔前景，吸引了制造业巨头西门子。目前，西门子正推动数字经济产业基地落地广东，并以智能制造核心技术的软硬件、数字化及电力电子技术的研发为核心，建设首个粤港澳大湾区研发创新中心。未来还将与广东职业院校进一步联手，拓展职业技能等级认证标准和评价体系建设合作。
中国提出“双碳”目标，为外资企业带来更多新机遇。“今年，我们将创新的塑料再生业务引入中国，与国内合作伙伴共同延伸产业链，打造创新的业务模式和产业生态圈。”韩慧青说，《意见》提到，支持外企与国内企业联合开展技术研发和产业化应用，这对创新发展很重要，欧绿保希望创新的技术和低碳发展的新业态能在广东率先示范。
专注于检测服务业的莱茵TüV，很看好新能源汽车、智能网联汽车、储能、医疗器械、5G智能家居等多领域发展。“在粤港澳大湾区，我们将持续加大投入，针对这些领域进行检测设备升级、实验室扩容、专家团队建设等，实现业务多维扩展。”姜宏说。
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