重庆云阳县全面争创国家食品安全示范城市
近年来，重庆市云阳县深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于食品药品安全的重要论述，严格落实“四个最严”要求，以创建国家食品安全示范城市为抓手，统筹推进产业发展、政府监管、社会共治，实现高质量发展、高效能监管、高水平治理有机统一。
坚持党政同责
健全创建责任体系
强化组织领导，县委、县政府坚持把创建作为“一把手工程”，从高站位谋划部署，从全方位推进落实，成立创建国家食品安全示范城市工作领导小组，由县政府主要领导任组长，常务副县长和分管农业农村、公安、市场监管工作的副县长任副组长，切实形成党委领导、政府主导、部门协调、社会参与的创建工作格局。强化顶层设计，深入实施食品安全战略，将食品安全工作纳入“十四五”规划、经济发展业绩考核指标、地方党政领导班子和领导干部政绩考核指标、县委巡察重要内容、平安建设和社会综合治理，写入党代会报告、政府工作报告，印发《云阳县创建国家食品安全示范城市实施方案》《云阳县创建国家食品安全示范城市任务分解清单》等文件，进一步细化工作任务、明确工作责任。坚持严密部署，实行县政府常务会每半年调度、县食药安委成员单位每季调度、县市场监管局每月调度的“月+季+年”工作调度机制，着力解决食品安全监管实际问题。创建以来，县委、县政府主要领导、分管领导和县市场监管局共调度食品安全工作45次。落实“张榜”通报机制，实行“红榜”表扬创建成效优秀单位，“黑榜”通报创建滞后单位“红+黑”通报机制，有效激励干部担当作为，形成“比学赶超、争创一流”的食安监管局面。2022年，全县表扬食品安全先进个人80人，先进集体36个。2名食品安全先进个人和1个食品安全先进集体受市政府表彰。压实属地责任，县委、县政府主要领导亲自带头、30名市管领导率先垂范、433名乡镇干部和1950名村（社区）干部主动履职，全面认领全县8900余户食品生产经营主体，严格落实“三张清单一个承诺书”工作机制，切实做到包保全覆盖、监管无死角。率先出台《关于细化落实乡镇（街道）食品药品安全监管工作职责的通知》，全县42个乡镇（街道）均设立食药安委，不断厘清片区市场监管所和乡镇（街道）食药安全监管职能边界，持续规范基层食药安办建设，切实打通基层食品安全“最后一公里”。
坚持源头严防
守牢农产品质量安全底线
坚持把源头管控作为食品安全的重中之重，持续深化产地环境综合治理，突出农产品质量引领，不断完善溯源体系，切实守好食品安全的第一道关口。主要农产品规模化。深入实施“稳粮扩油”工程，全县粮食播种面积稳定在140万亩以上，产量稳定在42万吨以上；新建蔬菜基地5.3万平方米，蔬菜产量达到57.9万吨。大力实施养殖业提升行动，建成生猪产能调控基地17个，其中国家级生猪产能调控基地6个，生猪年出栏量稳定在百万头、居全市前五，有力保障全县重要农产品量足价稳。特色农产品标准化。实施农产品质量提升工程，培育绿色、有机、地标农产品70个。持续优化柑橘品种布局，新建及改扩建500亩以上标准产业园21个，种植面积达32.9万亩，年产量28万吨、产值15.6亿元。充分发挥“三峡药库”资源优势，打造道地特色中药材种子种苗繁育基地7个和种植示范基地10个，中药材种植总面积达11.5万亩，年产量7.3万吨、产值10.7亿元。区域农产品标识化。持续做强“天生云阳”全市首个农特产品区域公用品牌，授牌企业48家、农特产品55个，开设线上线下门店100余家，年销售额突破22亿元。健全溯源质控体系，推动全县化肥农药使用量逐年下降，农产品合格证使用覆盖率100%，“‘天生云阳’不卖假货”赢得群众口碑、市场信赖。
坚持过程严管
推动绿色食品产业链高质量发展
持续强化食品安全全过程、全链条监管，维护和优化高效、有序、统一、安全的市场环境，加快建设高标准市场体系，推动绿色食品产业链高质量发展。增品种促链成群。持续做大以粮油产品、肉制品、调味品、果蔬制品、休闲食品为主的绿色食品产业，打造农特品种55个、产品200余个，培育市场主体8900余户、企业48家，形成种植、加工、销售全产业链集群。2022年，规模以上绿色食品企业产值27.8亿元，同比增长15.8%。提品质促产扩销。高标准培育“三峡阳菊”，通过美国FDA、欧盟有机认证，远销北美、新加坡。高品质发展“云阳红橙”，鲜果期长达7个月，实现错峰稳价，出口北美、东南亚。深耕细研经典单方，三峡云海药业药材买库区、药品卖全国，“还少胶囊”等重点单品占国内同类产品市场份额的90%以上。多渠道研发预制菜，农高宏霖直销长三角、珠三角、京津冀，恒顺醋业年产醋量全市第一。精细化培育乌天麻循环种源，天麻素含量达国家标准的8.2倍，居全国之首。创品牌促农增收。持续做强“云阳面工”特色劳务品牌，建成云阳（全国）面业大数据平台，与河南工业大学合作建设“中华面食研发基地”，发布“云阳鲜面”团体标准，加快打造“中国面都”，20余万云阳面工覆盖31个省市、占领全国75%的鲜面市场，年产值超600亿元，人均年收入稳定在20万元以上。提能促企业升级。改造升级3家“老字号”，引导“云阳羊角”“云安羊杂”“董老四包面”等“地摊美食”提能升级为“云阳美食招牌”，建成食品安全示范街2条，打造食品示范经营店52家，打响云阳美食新名片，助推食品产业高质量发展。2022年，全县食品产业增加值约182.2亿元，占地区生产总值的32.7%，较“创城”前增长15%以上。
坚持风险严控
切实守护人民群众“舌尖上的安全”
创新“干部+技术+制度”多维度耦合治理机制，不断提升食品安全治理体系和治理能力现代化水平。自创建以来，全县未发生较大及以上食药安全事件。聚焦干部夯基石。网格化干部夯基础，严格执行食品安全责任制，构建全覆盖责任体系，将全县8900余户食品生产经营主体划入475个网格，由食品安全协管员担任网格长，持续规范聘用、管理、考核、补助制度，定期开展专题业务培训，有效发挥网格长“信息员”“宣传员”和“监督员”作用。拧紧监管安全锁。搭建数据化可视化智能化监管平台，采用“AI识别”技术，精准识别从业人员未戴口罩、有害生物侵入等风险隐患，自动推送问题并跟踪整改到位；攻坚监管堵点，指导154家“小作坊”整治提升，划定食品摊贩集中经营区，发放食品摊贩备案证120余户，兼顾城市发展风度和温度；对重点领域和指标加强抽检力度，食品和食用农产品抽检量从4批次/千人增至6批次/千人以上，较“创城”前增长1.5倍。护航食安责任险。引导全县食品生产经营企业主动购买食品安全责任保险，上墙食安参保公示卡，外卖餐饮服务经营主体全面实施“食安封签”和“明厨亮灶”，群众“舌尖”更安全。多元制度强保障。定期发布食安“红黑榜”，定期不定期抽查食品生产经营单位，以“干净、整洁、有序”为整体目标，“红榜”表扬示范创建单位，“黑榜”通报经营不规范、服务质量和水平有差距单位，上榜经营单位80余家，不断提升全县食品安全水平。
坚持全民参与
构建食安共治新格局
完善监督机制。建立食品安全部门、行业、属地、社会、媒体、公检法、纪检监察等“七位一体”监督检查机制，积极邀请人大代表、政协委员和媒体记者参与食品安全监督工作，累计开展联合检查、“食品安全你我同查”“你点我检”“你送我检”等各类活动320余次，推动食品安全“社会共治、全民共享”。畅通监督渠道。深入开展线上线下一体化监管，建立线上受理投诉举报、线下跟进调查处理、结果实时线上反馈、全程跟踪督办的闭环处置体系，无缝对接全国12315平台快速处理食品安全投诉举报，办结率达100%、调解成功率稳定在90%以上，连续两年在全市排名前列。开展问计于民。深入群众开展食安民意调查活动，主动征集民意，面对面了解群众对食品安全的关心关注问题，问计于民。深化宣传引导。深入开展食安宣传“进乡镇、进社区、进农贸市场、进广场、进学校、进机关”等活动3000余次，发放“致广大学生家长和老师的一封信”“食安云阳创建倡议书”“食安云阳创建知识小册子”等宣传资料30余万份，张贴食安创建宣传海报、宣传墙挂、桌贴等各类标识10万余份，人民群众对食品安全满意度和食安创建知晓度显著提升。2022年，全县食品安全群众满意度85.3%，较“创城”前提高了6.8%。
下一步，将全面筑牢食品安全防线，打造云阳辨识度食安亮点，以创建为切口，“强基”“提质”“固本”，为探索山区库区强县富民现代化新路子，全力书写好新时代新征程新重庆的云阳篇章提供基础保障。
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