解析“吸引外资24条”：全国多地支持外资研发中心建设，仅上海市上半年就新增外资研发中心10家
外资企业在我国的对外贸易中占有非常重要的比重，对推动外贸保稳提质起到非常重要的作用。国务院昨日印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》。
《意见》提出6方面24条政策措施。一是提高利用外资质量。二是保障外商投资企业国民待遇。三是持续加强外商投资保护。四是提高投资运营便利化水平。五是加大财税支持力度。六是完善外商投资促进方式。
7月24日，中央政治局会议提出，做好下半年经济工作，要“着力扩大内需、提振信心、防范风险”，尤其提出“要多措并举，稳住外贸外资基本盘”。
事实上，政策端层面稳外资政策一直在发力。去年10月国家发改委发布了《关于以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量的若干政策措施》。今年1月国务院办公厅转发商务部科技部关于进一步鼓励外商投资设立研发中心若干措施的通知。
商务部研究院学位委员会委员白明在接受财联社采访时表示，我国一直强调高水平地引进来，这符合我国高水平对外开放的要求，此次国务院印发的《意见》是高水平对外开放的体现。今年以来，外资下降，在此时时候出台《意见》，有助于中国稳外资。“当前稳外资是十分迫切，是中国迫切的任务。从此次《意见》内容来看，不仅仅是当下，更多的是立足于长远稳外资。”白明表示。
上海财经大学公共政策与治理研究院首席专家杨畅对财联社表示，现阶段加快大力度吸引外商投资，充分反映了当前扩大内需、积极稳增长的政策意图。国务院发文反映了对于吸引外资的重视力度。前期政策措施以部门为主。现阶段从国务院层面发布政策措施，更加反映了对吸引外商投资工作的高度重视。
杨畅进一步分析，《意见》中针对医药领域、互联网领域、确保外商投资企业平等享受支持政策、试点探索形成可自由流动的一般数据清单等方面具有明确的针对性，通过设立工作专班、中央专项资金对外资标志性项目加大支持等措施也具有很强的示范效应。另外包括外国投资者境内取得利润再投资暂不征收预提所得税等措施，也有利于阶段性减轻现金流压力。
数据显示，今年上半年，我国实际利用外资7036.5亿元，下降2.7%。与此同时，上半年新设外商投资企业2.5万家，增长35.7%；法国、英国、日本、德国对我国投资分别增长173.3%、135.3%、53%和14.2%；高技术产业引资增长7.9%，占比提升3.9个百分点达到39.4%。其中高技术制造业引资增长28.8%。
近期，联合国贸发会议发布的《2023年世界投资报告》显示，2022年全球跨国投资下降12%，由于多重因素影响，2023年全球外国直接投资仍然继续面临下行压力。
白明表示，外资不应只看某一个特定时段，无论外资的形势好与坏，都应该看长时期水平。外贸可以看个别一到两个月的水平，因为国际市场形势千变万化。但外资的投资项目周期可能长达几十年。当下的环境对外资确实有影响，但投资都需要看长远发展。并且，近年来整个国际的投资规模都在萎缩，相对来说，中国并不算最差的。因此，未来只要中国经济内部还有潜力，外资就有前景。
《意见》中的加大重点领域引进外资力度，包含支持外商投资在华设立研发中心，与国内企业联合开展技术研发和产业化应用，鼓励外商投资企业及其设立的研发中心承担重大科研攻关项目。
财联社注意到，近年来，不少外企在中国设立研发中心。仅上海市上半年就新增外资研发中心10家。
政策端方面，鼓励外资设立研发中心的新政策更为外资加大在华研发提供信心和保障。今年1月，国务院办公厅转发商务部、科技部《关于进一步鼓励外商投资设立研发中心的若干措施》，提出了支持开展科技创新、提高研发便利度、鼓励引进海外人才、提升知识产权保护水平4方面16条政策举措。
同时，中国各地也积极支持外资研发中心建设。例如，安徽2022年印发《安徽省稳外贸稳外资促消费行动方案》，对世界500强、全球行业龙头等企业在皖新设外资研发中心给予奖励。今年6月，北京启动首批“外资研发激励计划”，先后支持诺和诺德、空客等6家外企扩大研发投入。天津今年发布《天津市关于进一步鼓励外商投资设立研发中心的落实举措》，鼓励外资研发中心科技成果向天津市科技成果展示交易中心汇集，服务外资研发中心科技成果挂牌展示交易。上海在2020年就发布《上海市鼓励设立和发展外资研发中心的规定》。
白明表示，吸引外资要与中国经济发展大方向相契合，更多的是要与我国创新驱动相吻合，避免低端、低水平外资进入。在助中国发展的同时，也给外资带来更多的机会，其中研发是对双方都是最适合的。
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