广西百色：积极推动知识产权工作赋能高质量发展
近年来，广西百色市全面落实党中央、国务院的决策部署，以及自治区关于知识产权工作的具体要求，强力推进知识产权强市建设，全面提升革命老区经济核心竞争力和可持续发展水平，取得良好成效。2022年度，百色市知识产权工作考评获全区A级等次，获自治区真抓实干督查激励表扬。
创新为“擎”，知识产权创造量升质优。依托丰富的铝产业和特色农业产业资源，百色市市场监管局以创新为“引擎”，大力培育专利、地理标志、商标，全力提升知识产权创造力，服务构建创新驱动和品牌发展新格局。支持鼓励创新创造。百色充分发挥高等院校与龙头企业的示范带动作用，加大全社会研究与试验发展经费投入，全力推进知识产权试点示范创建，促进全市专利量质齐升。截至目前，全市有效专利6036件，国家知识产权优势企业11家，广西知识产权优势企业和培育单位45家，广西高价值专利培育示范中心建设主体2家，广西农业品牌目录品牌产品35个，广西知识产权培训基地1家。着力打造“百色名片”。深入挖掘特色资源，摸清商品品牌和地理标志培育底数，实施阶梯培育、分类施策，有序培育百色商标品牌及地标品牌。全市有效注册商标1.0042万件，同比增长14.37%；拥有地理标志商标和地理标志产品29件(个)，拥有量位居全区第一，其中“百色芒果”在2023年中国地理标志区域品牌价值评价百强榜单中位列第32位，品牌价值105.56亿元。百色全力打造“百香百色”特色农产品区域公共品牌，制定区域公共品牌使用管理规则，规范管理区域公共品牌及其产品质量。
转化为“桨”，知识产权运用效益增强。针对成果“转化难”、企业“获取难”的“两难”局面，百色市市场监管局大力支持知识产权成果转化应用，推进革命老区经济创新发展。扩大地标使用率。全市涉及地理标志产业产值约170亿元，覆盖400多个脱贫村。“百色芒果”入选全国地理标志助力乡村振兴典型案例，获得国家知识产权局地理标志运用促进工程项目“优秀”等次。此外，通过实施“西林沙糖桔”“凌云白毫茶”“乐业猕猴桃”广西地理标志运用促进工程，全市使用地理标志商标和地理标志专用标志用户262户，其中使用地理标志专用标志企业151户，使用量位居全区第二。开辟融资新渠道。与多家银行签订《知识产权质押融资战略合作协议》，推动知识产权质押融资工作深入园区、企业和金融机构基层网点。强化“政企银保服”联动，通过组合担保模式累计帮助20家企业申请知识产权融资质押贷款共2.27亿元。提高专利转化率。实施专利转化专项计划，强化校企沟通协作，组织全市中小微企业通过转让、许可等方式从高校院所获取专利技术，促成专利转让385件，专利许可16件。
监管为“舵”，知识产权保护力度加大。围绕群众反映强烈、侵权假冒多发的重点领域，百色市市场监管局加大知识产权监管执法力度，不断健全保护工作体系，为创新发展保驾护航。加强监管执法。推进市、县知识产权行政执法全覆盖，开展“铁拳”“蓝天”等系列执法行动，查办假冒专利、商标侵权案件397件，商标案件查处量居全区第一。其中，百色“查处侵犯‘协和医院’注册商标专用权案”入选全国知识产权行政保护十大典型案例。完善保护体系。制定出台《百色市知识产权保护行政执法与刑事司法衔接工作机制》，推荐5名调解员入驻法院人民调解平台，纠纷解决周期缩短60%。与龙邦海关签订《知识产权保护合作备忘录》，构建“信息互通、资源共享、协同配合”的保护管理机制。设立本辖区海外知识产权纠纷应对专家库，举办海外知识产权保护和商标注册马德里体系实操培训班，筹建海外知识产权维权援助工作站，加强企业海外知识产权风险防控体系建设。
服务为“帆”，知识产权服务优化提升。聚焦创新发展需求和社会公众需求，百色市市场监管局优化提升知识产权领域服务，为创新主体提供更加便捷、快速、高效的知识产权保护服务。建立健全知识产权工作体系，组建百色市知识产权局统筹全市知识产权工作，市、县两级均设立知识产权战略实施工作局际联席会议制度及办公室，切实提高知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平。积极打造服务平台载体，构建知识产权服务“1+1+N”体系，即建立1家自治区级知识产权培训基地，设立1家知识产权维权援助中心，成立6个企业知识产权维权援助工作站、7个商标品牌指导站，在11家国家知识产权优势企业、45家自治区优势企业和优势企业培育单位、2个自治区高价值培育示范中心建设主体成立知识产权办公室。组织成立知识产权协会，先后成立百色市和4个县共5家知识产权协会，进一步搭建知识产权领域政府与企业之间联系的桥梁和纽带。
好风凭借力，扬帆正当时。百色市将进一步落实知识产权强国建设纲要，扎实推进知识产权强市建设，促进创新成果产业化，提升知识产权对经济转型升级和创新驱动发展的贡献度，为革命老区经济高质量发展积蓄更大力量。
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