八公山区生态环境分局2023年上半年工作报告
2023年以来，八公山区生态环境分局在市生态环境局党组的坚强领导下，在各科室的正确指导下，深入贯彻习近平生态文明思想，认真落实各项工作部署，秉承“不进则退、慢进也是退”的紧迫感，扎实开展各项工作，现将具体工作汇报如下。
一、工作完成情况
（一）提升站位，扎实推进党风廉政建设
认真落实新时代党的建设总要求，充分发挥党组织战斗堡垒作用，严格落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等制度，共召开党员大会6次、组织生活会1次，民主评议党员1次、集中学习18次、主题党日6次。深入学习贯彻二十届中央纪委二次全会和省纪委十一届三次全会精神，开展关于深化违规吃喝、违规收送礼品礼金专项整治工作。严把党员发展“入口关”，提高发展党员质量，上半年度确定入党积极分子1人，经过党支部的培养教育和考察，确定发展对象1人。
（二）多措并举，环境空气质量稳中有进
分局通过多举措，致力提升全区空气质量。一是依托“五控”工作机制，协调开展突出大气问题整改工作，目前共整改市大气办交办突出大气问题84个，其中秸秆禁烧类问题16个，施工扬尘29个，企业扬尘11个，道路扬尘12个，堆场问题11个，餐饮油烟2个，企业生产涉气问题3个。二是开展重污染天气应急响应工作，今年年初重污染天气应急响应期间，共巡查点位48位次，出动执法人员107人次，发现问题12个，均督促整改。三是开展移动源管控工作，持续开展非道路移动机械登记审核工作，目前共新增登记116台，并立案查处1起。四是开展臭氧攻坚行动，对辖区4家加油站和4家汽修点开展专项排查整治，重点检查加油站运营过程中环保要求落实情况，汽修点喷漆作业环保设施运行情况。对辖区内6家涉VOCs企业废气治理设施运行情况和过滤棉活性炭等耗材更换情况进行跟踪，督促及时更换吸附活性炭，保证废气处理效率。五是推进《淮南市扬尘污染防治条例》落地见效，分局和执法大队结合集中宣传和日常巡查执法工作进行宣传解读，督促企业和施工工地负责人严格落实条例。六是配合市大气办开展路查路检工作，目前共在辖区重点工地和企业开展4次集中检查，检查车辆119辆。七是统筹秸秆禁烧工作，结合八区实际，印发《八公山区2023年秸秆禁烧和综合利用工作方案》（淮八环委发〔2023〕1号），开展不间断巡查工作，督促镇街道落实包保要求，加强应急处置，切实做到“四离一集中”。
截至6月19日，全区PM2.5浓度为42.61微克/立方米，排名全市10县区第7位，同比下降10.7%，改善幅度排名全市第4位；PM10浓度为73.35微克/立方米，排名全市10县区第5位，同比上升5.3%，改善幅度排名全市第8位；优良天数比率为72.0%，排名全市10县区第7位，同比下降3.9%，改善幅度排名全市并列第8位。根据省厅最新发布数据，退出1-4月45个市辖区PM2.5浓度后10位名单。
（三）强化监管，固废危废规范有序处置
共督促22家产废单位完成年度台账申报，9家产废单位完成年报申报，19家产废单位完成2023年版管理计划申报，申报率100%。开展煤系固废环境问题大排查工作，组织辖区5家煤系固废相关企业开展自查，并对自查发现问题立行立改，并对1家企业进行立案查处。
（四）调处结合，严格开展执法监管工作
一是环境信访工作，我局始终把环境信访工作作为事关民生、事关稳定的重点工作来抓，充分发挥“12369”举报平台和12345市长热线的作用，随时受理群众投诉。目前共受理环境污染投诉24件，其中市长热线20件、12369管理平台4件，截至目前已办结24件，受理率和办结率均为100%。二是执法检查工作，目前共开展移动执法94家次，出动执法人员188人次，制作并上传各类检查笔录99条。按照“双随机、一公开”工作要求，组织抽查活动3次，其中开展专项联查活动2次，抽查企业11家次，发现问题并作出行政指导要求立行立改的企业7家。配合开展生态环境部秋冬季监督帮扶检查工作，监督帮扶企业2家，累计发现问题7个，已全部完成整改。清理取缔“散乱污”企业3家，办理一般行政处罚案件3件，罚款入库6.98万元，适用配套办法查处案件1件，为1起查封扣押案件。
（五）统筹协调，维护土壤生态环境安全
一是协调科经、自规等部门对重点建设用地开展联动监管，督促两处“一住两公”用地进行土壤调查，目前调查正在有序推进中。二是对接产发集团，督促加快对原皖淮机械厂电镀车间疑似污染地块调查进度，目前，厂区内遗留废酸液及化学药剂已转运，调查报告已编制，正在进行第三次补采样，待检测结果出来后提交市局开展专家评审。三是开展地下水污染防治措施落实情况排查整改工作，督促舜泰化工严格控制有毒有害物质排放，加强土壤和地下水自行监测，落实防渗措施，强化风险防控，避免对周边农用地土壤造成不利影响。四是协调推进开展李嘴孜采煤沉陷区生态修复治理项目、新庄孜采煤沉陷区生态修复治理项目、八公山区车路山废弃矿山生态保护修复项目、舜岳水泥生态修复二期项目等重点项目，推进八公山区生态修复攻坚行动。
（六）聚焦短板，全力全速推进环保整改
一是有序推进突出生态环境问题大排查大整治工作，协调各单位对林业、农业等13个领域开展排查整治专项行动，目前共分为两批次报送，第一批次报送6件，目前已完成整改，第二批次报送30件，目前正有序开展整改中。二是长江经济带警示片披露问题整改工作，协调各责任单位单位对“山王大沟”“孔李截洪沟”水环境问题进行整改，目前“山王大沟”水环境问题已完成整改并申请验收，“孔李截洪沟”水环境问题工程性措施正在推进中。三是第三轮省生态环境保护督察整改工作，交办12件信访件，已全部完成整改并通过验收销号工作。交办6项个性问题已完成整改4项并申请验收，另2项整改涉及工程性措施正在推进中。
（七）加强服务，主动作为优化营商环境
一是严把项目审批，守好环境准入关，杜绝严重污染环境和破坏生态的项目，落实“两高”项目管理目录要求，推动“长江经济带发展负面清单”落地，严格恪守“安徽省淮河流域水污染防治条例”具体要求。目前共审批环评项目7个。二是规范排污许可证管理，开展企业排污许可证核发和重点管理企业排污许可证初审工作，共完成简化管理企业排污许可证核发延续和变更X家次，督促指导24家未规范填报执行年报的企业进行整改，开展企业排污许可集中培训2次。三是积极落实各项优化营商环境措施，按照“四送一服”和“营商环境”工作要求，积极落实各项服务实体经济帮扶措施。
（八）紧扣重点，结合实际开展宣教工作
本着“宣传服务业务工作”的原则，认真组织开展各项宣传工作，通过点面结合的方式，开展宣传工作。“点”即开展各项集中宣传活动，据统计，目前共开展了《淮南市扬尘污染防治条例》集中宣传、国际生物多样性日集中宣传、“六五”环境日集中宣传3次集中宣传活动，并结合其他单位组织的垃圾分类集中宣传、安全宣传周等契机集中开展2次环保宣传工作；“面”即通过结合日常巡查检查工作，“进乡村”“进社区”“进企业”“进机关”开展宣传工作，发放秸秆禁烧、扬尘污染防治、排污许可等方面宣传品，全面开展环保宣教工作。
二、亮点创新
（一）开展“业务大家讲”，提升职工履职能力
为健全完善常态化长效化学习机制，全面提升全局干部职工政策理论水平和专业能力，高速高效推进各项工作落实落地。2023年以来，分局组织开展“业务大家讲”活动，各业务骨干结合负责的工作讲授具体业务内容，并邀请领域专家和企业业务人员参加活动。内容涵盖党建，财务管理，大气、水、土壤污染防治，督察整改，执法监管，环评和排污许可，公文写作，机关事务等内容。截至目前，“业务大家讲”已举办8期。
（二）主动沟通协调，提升行政审批效能。
主动同发改、科经和区招商相关单位对接，掌握引进项目内容，第一时间落实到项目负责人，提早介入、主动服务。如源丰公司石料生产项目，主动邀请专家现场指导建设单位完善环保防护距离；着力推进切尔斯精酿啤酒等重点项目，局领导带队赴省生态环境厅汇报、沟通，专人跟踪服务，主动协调解决制约问题，推动项目环评审批工作；对豪云建材、园区污水处理厂等项目环评提供精准服务，组织审批人员、评估人员、专家团队对项目悉心指导、积极协调进度、研判项目推进的堵点、商讨可行的对策措施，确保在最短时间完成项目审批。
三、存在问题
（一）大气环境质量改善方面
一是污染防治攻坚认识不足，存在松懈思想。2022年顺利完成市下达目标任务，认为2023年目标完成实现无问题，存在可以“歇歇脚”的思想，对空气质量的复杂性认识不到位，导致2023年5月份以来空气质量反弹严重，造成全年度工作处于被动。二是扬尘管控存在短板。施工工地“六个百分百”落实不到位，如君泰酒店及防火通道工地、城市圈堤施工工地、十三中施工工地问题整改出现反复。舜岳水泥、中兴公司、城市圈堤等用车大户，汽车尾气和道路积尘污染均对站点影响较大。三是秸秆禁烧工作重视程度不够，措施不力。虽然就秸秆禁烧工作多次协调推进，实现卫星拍摄“零火点”，但责任未压实到各责任单位，导致出现管控盲点，田间地头未能实现“四离一集中”的目标要求，致使秸秆滞留田间，零星焚烧秸秆和枯枝落叶的情况时有发生。
（二）水环境治理方面
一是雨污管网建设方面，部分地区雨污分流不彻底，居民生活污水不能全部进入首创污水处理厂集中处理，需要结合老旧小区改造等工作加快推进管网建设；二是农村生活污水治理方面，农村生活污水治理设施无专项运营资金保障，无专业人员进行运维，山王村和淮滨村农村污水治理任务无项目和资金支持，难以推进；三是黑臭水体整治难度较大，虽然“沈巷大沟”水环境问题已经完成整改，“山王大沟”和“孔李截洪沟”水环境提升工作已有序开展，但距离目标要求仍存在差距，仍然存在返黑返臭隐患。
（三）突出生态环境问题整改方面
一是突出生态环境问题大排查大整治工作。部分单位排查推动不力，部分单位重视程度不够，没有把大排查大整治工作摆上重要位置，排查力量不足，少数单位上报问题信息填报不全，表述模糊，整改措施不完善，不具体，排查发现的问题总体质量不高。二是省生态环境保护督察反馈问题整改工作，园区污水处理站新建项目因资金问题，未能按序时进度推进建设，此问题整改时间为2023年度，需要加快建设进度。三是警示片指出“沈巷大沟”“山王大沟”和“孔李截洪沟”水环境整治工作，虽然按文件要求开展整改验收销号工作，但长效机制落实方面存在短板，缺乏专项资金，返黑返臭隐患仍然存在。
（四）工作协调联动保障方面
业务工作方面，区各级领导干部提升了对生态环境保护工作的重视程度，但少数单位和个人对生态环境保护工作的重要性和紧迫性认识不足，有些部门“说起来重要，做起来次要，忙起来不要”，部门协调配合机制仍不健全，推诿扯皮、监管缺位、执法不到位等现象仍然存在，如堆场、餐饮油烟监管，水环境治理等方面。工作力量方面，基层生态环境保护工作力量薄弱，镇（街道）生态环境保护工作人员较少，装备保障和专业能力均有所不足，人员力量难以满足日益繁重的生态环境保护工作任务。分局机关4名行政编制虽已配齐，但区政府派遣工作人员缺乏制度保障，流动性大，导致工作时有断层。执法力量欠缺，大队仅有2名人员，面对日益繁重的执法监管工作捉襟见肘。
四、下步打算
下半年我局将主动作为，统筹推进，切实加大工作力度，认真做好以下几方面工作。
（一）协同治理，深入开展大气污染防治工作
一是以“五控”工作制度为依托，协调各责任部门深抓大气污染防治工作，落实“十查十看”、“一区一策”要求，积极开展臭氧攻坚行动和秋冬季大气污染防治攻坚行动；二是积极推进大气问题整改工作，对市大气办巡查发现的建筑工地扬尘、拆迁工地扬尘、餐饮油烟整治、道路保洁保湿等问题进行核查交办，确保整改到位；三是继续强化秸秆禁烧，严格执行网格化监管制度，加大处罚和责任追究力度，持续保持全年秸秆禁烧卫星监测“零火点”工作目标。
（二）重点发力，积极落实水污染管控任务
完成上级下达的年度水环境质量目标和相关工作任务，从6个入河排污口治理、农村环境整治、农村污水治理与维护等方面着手，努力补齐水生态环境治理体系方面短板。持续推进山王村、淮滨村农村污水治理任务，有效完成“山王大沟”、“孔李截洪沟”等水环境问题，夯实“沈巷大沟”整改成效。
（三）统筹推进，扎实开展突出环境问题整改
继续统筹做好“1+1+N”突出生态环境问题整改工作，完成中央及省生态环境环保督察、市整改办交办的各项整改工作任务。确保各级交办的环境问题按期整改到位，避免出现反弹现象。持续推进突出生态环境问题大排查大整治工作，全面排查整改13个领域环境问题。
（四）积极指导，全面提升审批和执法水平
积极指导协助企业办理环评和排污许可手续，着重做好全区重点项目要素保障工作；对轻微环境违法行为免于行政处罚，指导企业完善环保设施和相关要求，对产生严重影响和多次违法违规的企业和个人严格执法。
（五）服务保障，推进绿色高质量发展
协助地方政府，服务企业，服务实体经济，深入推进净土保卫战。推动涉煤产业结构优化，结合煤系固废整治工作，指导两家砖瓦窑企业治污设施检修升级，促进煤系固废综合利用水平。推进生态修复攻坚，指导已开工的李咀孜采煤沉陷区修复项目，协调即将开工的车路山废弃矿山治理项目和舜岳水泥生态修复二期工程，推进新庄孜采煤沉陷区生态修复等谋划项目。
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