全力创建国家食品安全示范城市，中山何以能？
7月28日上午，中山召开新闻发布会，通报创建国家食品安全示范城市进展情况及下阶段工作安排。
中山召开创建国家食品安全示范城市专题新闻发布会。
会上，中山市食药安办主任、中山市市场监督管理局局长高培鹏表示，自创建国家食品安全示范城市以来，各镇街、各成员单位各司其职、各负其责，中山食品安全治理能力和治理水平稳步提升，安全状况总体平稳，该项工作取得明显成效。
追根溯源
牢筑城市食品安全防线
今年以来，中山市委、市政府领导多次听取创建工作汇报并带队开展督导检查，市级、镇街、村（社区）三级党政干部对包保企业督导完成率均达100%；督促企业落实“日管控、周排查、月调度”制度，全市食品生产经营企业（单位）食品安全主体责任承诺书签订率滚动实现100%。
为提升食品安全监管效能，中山开展食品安全风险监测、农产品质量安全监测、食品抽检和食用农产品快检，检测样品22.96万批次；中山市市农产品质量安全检验所通过的定量检测项目1771项，农产品快检室（点）对农贸市场各类食用农产品开展快速检测。
在食品安全智慧监管方面，中山将信用分级分类监管评价结果嵌入政务服务网和产业扶持资金系统，1388家重点餐饮单位建设“互联网+明厨亮灶”。对网络订餐平台及其入网经营者开展线上监测，农批市场使用食用农产品市场销售质量安全监管系统。
突出源头治理，中山开展豇豆农药残留、水产养殖用投入品等专项行动，推进“治违禁 控药残 促提升”三年行动。推行食用农产品承诺达标合格证制度，累计1358家主体开具食用农产品承诺达标合格证21.6万张。
加强全程管控，中山开展“湿粉统一查”、花生油、食用农产品批发市场等专项整治，督促特殊食品生产企业开展生产质量管理体系自查。
在重点领域，中山制定《中山市进一步加强食品摊贩规范管理工作实施方案》，开展校园及周边食品安全专项治理，督促镇街及相关部门落实包保干部“督导+自费陪餐”、校（园）长定期陪餐等制度，推动新建学校食堂20家。
齐抓共管
群众食品安全感稳步提升
今年上半年，中山查处食品安全违法案件492宗，罚没金额143.96万元。近两年，全市各级公安机关重拳出击，共破获危害食品安全犯罪案件235起，捣毁涉食品犯罪窝点63个，刑拘333人，移送起诉214人，涉案价值约1.1亿元人民币。
为充实共治力量，中山将无证无照食品加工、未亮证经营等纳入基层社会治理综合网格巡查事项。建立农产品质量安全网格，组建食品安全专家库、“食安益”志愿者等多支队伍。
引导行业参与共治，中山推广“食安赢”项目，引导企业主动投保食品安全责任险。动员行业协会、网络订餐平台积极参与国家食品安全示范城市创建、制止餐饮浪费等工作。
此外，中山开展“全民投票查餐厅”“开学第一课”“食品安全进校园”“食品安全研学游”等活动，处理食品类消费投诉1869宗，按时办结率100%。
强化服务指导
推动食品产业高质量发展
近年来，中山结合行业发展和企业需求开展专题培训。帮助食品生产企业开展风险排查和破解准入难题。首批31家“香山新街市”上线“香山云街市”智慧农贸平台，打通网上交易渠道。
同时，中山发挥标准引航作用，加强深中标准化合作，《香山之品 小榄食用菊》等200项“香山之品”食品（农产品）团体标准完成专家评审。制订《餐饮服务单位节约经营服务规范》《餐饮服务单位节约良好行为评价指南》2项团体标准。
多措并举
全力创建国家食品安全示范城市
接下来，中山市场监督管理局将着力抓好五项重点工作：
一是加快推进“两个责任”落地见效。建立信息上墙机制，统一公示企业相关负责人及包保干部信息。督促企业配齐食品安全总监、食品安全员，落实“日管控、周排查、月调度”机制。
二是强化食品安全风险管理能力。均衡推进食品风险监测、农产品质量安全监测、食品抽检、食用农产品快检，做好不合格食品核查处置，承办省级食品安全应急演练项目。提升农产品质量安全检测能力。推广绿色防控技术、常规农药快检技术。
三是提高食品安全监管效能。完善食品生产经营信用档案落实分级分类管理。推动“互联网+明厨亮灶”，实现重点餐饮单位建成率达到100%。
四是突出重点监管和监督执法。推动280家小作坊建设“互联网+阳光作坊”，投保食品安全责任保险。强化食品摊贩管理。年内打造不少于200家小餐饮示范单位。落实学校食堂春秋两季全覆盖检查、集体用餐配送单位全覆盖抽检评价、网络订餐监测监管。依法查处食品安全违法违规行为，涉嫌犯罪的依法移送公安机关追究刑事责任。
五是强化社会共治。邀请“两代表一委员”、新闻媒体监督食品安全监管工作。开展“全民投票查餐厅”“食品安全在身边”“食品安全研学游”等活动。畅通投诉举报渠道，回应群众诉求。
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