崇左市创建广西食品安全示范城市纪实
崇左市把食品安全工作放在重要位置，始终坚决落实食品安全“四个最严”要求，围绕“构建一条长廊、强化两个责任、完善三个体系、坚持四个严格、突出五个创新”，不断提升食品安全治理能力和治理水平。2022年，全市食品监督抽检率为5.3份/千人，食品评价性抽检合格率和主要农产品质量安全监测总体合格率均在98%以上。2022年，全市公众食品安全满意度达86.73%。自崇左市成立以来，全市未发生重大及以上食品安全事故，未发生造成严重不良社会影响的食品安全事件。崇左市2020年、2021年连续两年获得全区设区市食品安全评议考核A等次。
立足边境实际
构建千里边境食品安全长廊
崇左市宁明、龙州、大新、凭祥四县（市）与越南接壤，边境线长达533公里，是广西边境线陆路最长的地级市。
立足边境的区位实际，近年来，崇左市在凭祥、龙州建设了7个一级进口冷链食品集中监管仓，对入仓进口冷链食品做到“批批检测，件件消毒”。尤其是近年疫情发生期间，累计处置涉疫进口冷链食品21起，无害化处理涉疫食品348.69吨，有效防范疫情经进口冷链食品输入的风险。
崇左在全市推行的“线下七天无理由退货”是全区一大首创。为了破解景区商品价格虚高、质量伪劣及旅游投诉多等问题，崇左在全市推广大新德天瀑布放心消费示范景区“七天无理由退货”政府兜底保障模式，以此“倒逼”各大旅游商店重视消费品质量，尤其是切实保障特色食品安全。截至目前，全市已发展培育放心消费创建单位1114家，承诺执行线下“七天无理由退货”商家760户。
此外，崇左市大力推进农贸市场升级改造工作。今年以来，广西把农贸市场“十个一”规范化建设作为为民办实事项目来抓，聚力“食品安全规范体系建设”“快检室建设”“智慧监管系统建设”等十项任务，着力创建百姓满意农贸市场，努力实现农贸市场“颜值”和“气质”双提升。崇左市以此为契机，加快推进农贸市场升级改造，目前已通过自治区“十规范”市场验收2家、智慧市场建设验收1家。
坚持高位推进
不断强化“党政同责、一岗双责”两个责任
崇左市委、市政府主要领导高度重视食品安全工作，多次召开市委常委会、政府常务会研究和推进食品安全示范城市创建工作，并多次带头深入一线进行检查调研。成立了以市委、市政府主要领导为指挥长的崇左市创建广西食品安全示范城市指挥部，召开全市创建广西食品安全示范城市、示范县工作推进会，高位推进食品安全工作。
为进一步强化食品安全“两个责任”工作机制落地落实，崇左市成立了以市委、市政府主要领导为组长的推动食品安全“两个责任”落实工作领导小组，出台《崇左市党政领导干部食品安全责任清单》等文件，明确各方责任，推动各级党委、政府及食安委成员单位落实属地管理职责，切实压紧压实责任。
崇左市还将食品安全“两个责任”列入各级党政领导纪检监察政治监督内容，把农（集）贸市场、种养殖环节纳入食品安全“两个责任”包保范围，组织各级包保干部深入包保主体开展督导检查。其中，宁明县“以边境乡镇为切入口”、大新县“以广西文旅大会现场点和旅游乡镇为突破口”，率先启动《食品安全责任与任务承诺书》签订仪式的做法在全区推广；宁明县的经验做法在国务院食安办《落实食品安全“两个责任”工作简报》上刊发。在全区食品安全“两个责任”工作机制推进会上，崇左经验获得肯定。
坚持强基固本
着力完善三个监管体系
强化监管是保障食品安全的一项重要举措。近年来，崇左市坚持强基固本，着力完善三个监管体系，筑牢“食品安全防护网”。
着力完善检验检测体系。提升食品安全检测水平，组织开展食品理化、微生物检验、食用农产品农兽药残留检验等项目扩项工作，不断拓宽食品安全检验检测范围，崇左市食品药品检验所已具备开展食品、生活饮用水2个领域共400个参数检验技术条件。注重提升农产品质量安全检测中心资质认证，崇左市农业综合检测中心顺利通过省级“资质认定”和“农产品质量安全检测机构考核”，并持有“检验检测机构资质认定证书”和“农产品质量安全检测机构考核合格证书”，具备118个参数检测能力，检验检测能力进一步提升。
着力完善执法监管体系。全面理清食品安全执法监管职责，进一步明确了市县两级执法监管责任，在市场监管部门设立市场监管执法稽查大队，实行“局队合一”“所队合一”体制，形成了一级带一级、层层抓落实的良好局面。加强执法人员队伍建设，通过聘用编外人员、招录辅助执法人员和食品安全职业检查员等方式，进一步充实基层市场监管所执法队伍。推进基层机构标准化规范化建设，打造了南友高速、崇靖高速、沿边乡镇三条基层市场监管所标准化规范化信息化建设示范带，通过以点带面，有效改善了全市基层市场监管所监督执法能力。
着力完善应急处置体系。牢固树立风险意识，建立完善食品安全事故应急管理组织领导和指挥机构，以及崇左市突发食品安全事件应急队伍和事故应急处置专家咨询委员会，制定出台《崇左市食品安全事故应急预案》，食品安全应急联动处置体系更加健全。组织开展食品安全事故应急演练，2021年在扶绥县举办了建市以来首次全市较大食品安全事故应急处置实战演练，有效提升了各级食品安全突发事故应急处置组织指挥、上下联动和现场处置能力。
在不断完善监管体系的基础上，崇左市坚持严抓严管，严格源头治理、严格过程监管、严格风险防控、严格违法惩处，以“四个严格”强化全过程监管。
严格源头治理方面，目前全市承诺达标合格证试行主体123个，开具食用农产品合格证1万余张，附带合格证上市的农产品6万余吨。严格过程监管上，加强食品生产企业追溯体系建设，全市食品生产企业实现100%建立追溯体系。全市食品批发商的“一票通”使用率由2021年的52.2%提升到目前的98.4%，排在全区第一位。特别是目前全市餐饮服务单位实施“明厨亮灶”覆盖率79.46%，其中乡镇以上中小学校食堂实现了视频监控全覆盖。严格违法惩处方面，崇左市自2019年以来共查处食品安全案件2625起，案值262.54万元，罚没金额1027.9万元。
坚持守正创新
构建食品安全共建共治共享格局
为了切实抓好食品安全工作，崇左市积极创新方式方法，通过创新赋能食品安全工作。
试行公办中小学校、幼儿园食品安全副校长聘任制。目前，全市已有377所公办中小学校（幼儿园）聘任了食品安全副校长，学校师生、监管部门、家庭等多方共同参与食品安全管理，进一步筑牢了校园食品安全防线。
创新探索“综治中心+市场监管+网格化+信息化”的基层市场监管治理模式，充分发挥职能作用，增强市场监管科技力量，加快推进智慧监管，提升市场监管效能。目前，全市共9402个综治网格已全部纳入该治理模式，实现全域覆盖。
创新构建“两代表一委员”深度参与包括食品安全在内的市场监管工作新格局。在市、县两级党代表、人大代表、政协委员中，各聘请100名代表、委员担任市场监管监督员，通过“两代表一委员”，“零距离、全方位、多角度”参与食品安全等市场监管工作，确保监督工作“监”到点子上，“督”到关键处。多次邀请监督员参与鲜湿米粉“零点行动”“餐饮安全你我同查”活动，督促食品生产经营者主动履行食品安全主体责任。
此外，崇左市在创新建立社会监督监管体系上下功夫，制定出台了市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法，积极鼓励社会力量参与食品安全等市场监管工作，推动社会广泛参与监督，汇聚公众力量，增强监管合力，对市场监管领域违法行为形成了高压执法震慑，构筑民生领域公平有序的市场秩序和安全放心的消费环境，崇左市消费者满意度得分和排名连续三年上升，2021年得分78.10分，排名全区第二。
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