“护航”创新创业 湖北精准培育知识产权急需顶用人才
7月19日，武汉逸飞激光股份有限公司正式启动申购，公司即将登陆科创板。在省知识产权局的指导和帮助下，逸飞激光迅速完成了企业核心技术和产品的全方位知识产权布局，在短短两年内实现了在科创板上市的重大突破。
近年来，我国知识产权申请和注册数量快速增长，新兴科技正取代传统生产要素成为经济增长的主要动力，知识产权人才的培养成为当务之急。湖北日报全媒记者获悉，历时4个月的全省百县万企“四知五会”知识产权专员培训近日收官，经过线上培训遴选、考前辅导实操、线下考核认证等环节，从17个市州的万余名企业代表中选拔出优秀专员727名。截至目前，全省知识产权专员队伍已累计1520人。
创新需求催生人才缺口
在湖北，每万人口高价值发明专利拥有量约为7.67件，位居全国第七、中部第一。
在光谷，PCT国际专利申请量在全国173个国家级高新区中位居前三，主要集中在光电子信息及生命健康产业。
“因市场出口需要，我们目前存在着知识产权海外布局和风险防控的需求，靠自己去培养既懂专业技术又懂海外维权的知识产权专员，对我们中小微企业来说并不现实。”武汉一家科创型企业负责人说。
“深入企业调研发现，企业社会招聘的知识产权专职工作者与用人企业创新维权需求之间仿佛存在着巨大的鸿沟。”省知识产权局相关负责人介绍，企业专员来自技术、质量和法务的比较多，专职的比较少，科班出身、能力全面、上岗就能胜任的更少。
近年来，湖北将知识产权专员培训工作纳入知识产权强省建设大局，探索推进知识产权人才自主培养，大力培育企业知识产权管理专业化的急需顶用人才，遴选一批具备实战经验和技巧的企业专职知识产权专业化骨干，支持和服务高水平科技自立自强知识产权强省建设。
在武汉市江岸区岱家山知识产权科创小镇，聚集了280余家科创型中小微企业，在小镇知识产权服务专员的帮助下，这里80%以上企业都拥有知识产权。小镇相关负责人介绍，知识产权服务属高端服务业，对产业创新及科技自立自强的支撑作用极为明显，专业的人做专业的事尤为重要。
全省2万余“知识”人参训
如何满足企业及时招聘到一名顶用的专员，实现专员从社会到岗位的“一步到位”？湖北在全省范围内创造性统筹推进以知政策新法、知导航评议、知风险防控、知高价值专利挖掘和会检索查新、会技术交底、会项目申报、会诉讼应对、会标准化管理为核心内容的“四知五会”知识产权专员考核认证，广受企业欢迎。
该培训将知识产权服务理论前沿与业务实操紧密结合，邀请中南财经政法大学文澜资深教授吴汉东等知识产权知名教授、领军人才、实务专家为学员答疑解惑，认真梳理各专员小组提出的难点问题清单，深刻剖析企业知识产权工作薄弱环节，因地制宜提出对策建议和解决方案。
学员代表、来自华域视觉科技（武汉）有限公司的张锦雄表示，培训有效提高了知识产权一线工作者的创造、运用、保护和管理能力，为企业创新注入了新的活力。
学员代表、来自武汉华中师大科技园发展有限公司的陈思思认为，培训课程体系完整，针对性、实用性较强，容易“消化吸收”，“知慧桥”湖北专利运用公共服务平台系统非常便捷，有效提高了企业知识产权工作效能。
自2022年6月面向全省首次组织知识产权专员培训，到2023年7月，全省2万余名企事业单位代表参加培训，通过考核认证全省知识产权专员队伍已累计达到1520人，培训涌现了一批优秀专员代表。
据悉，下一步省知识产权局将聚焦企业知识产权工作需求，加强知识产权专员能力提升培养，构建知识产权专员能力提升通道，探索建立专员分级分类积分制管理制度，完善知识产权人才评价机制，壮大知识产权专员人才队伍，为推动全省知识产权战略实施，助力高水平科技自立自强，加快建设全国构建新发展格局先行区贡献知识产权专员力量。
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