广德市生态环境分局2023年上半年工作总结和下半年工作计划
根据要求，现将广德市生态环境分局上半年工作总结及下半年工作计划报告如下：
一、上半年工作开展情况
（一）强化党风廉政建设。一是开展主题党日6次，党员大会3次，领导干部上党课2次。二是扎实开展“六重六轻”“两违规”专项整治和廉政教育月活动，组织集体学习9次，观看廉政警示片4部、通报学习反面警示案例20余起，开展学习交流研讨2次，组织党规党纪考试1次。三是召开廉政集体谈话4次，时刻做到警钟长鸣。市生态环境分局党支部荣获2022年度广德市直工委表彰先进基层党组织。
（二）大气环境质量状况。截止6月30日，我市PM2.5平均浓度为28.2微克/立方米，较去年同期下降20.6%，PM10平均浓度为51.2微克/立方米，较去年同期下降5.98%，空气优良比率为88.4%，较去年同期提升11.6个百分点。大气环境质量改善明显。
（三）水环境质量状况。1-6月，国控狮子口断面水质均值艰难达到三类水，国控东村桥、梨园口断面水质均值为二类水，均达到考核要求；集中式饮用水源地卢村水库水质均值为二类水标准、粮长门水库均值为三类水，达到考核要求。
（四）土壤污染防治状况。完成1个疑似污染地块土壤初调；完成6个污染地块土壤详查，其中5个已完成风险评估；完成1个“一住两公”地块土壤污染状况调查，达到建设用地安全利用率100%。
（五）突出生态环境问题整改情况。
1.中央和省级交办突出问题11个，其中1个申请宣城市级验收、4个正在开展县级验收，剩余6个正加快整改中。
2.宣城市暗访片问题6个，已完成整改3个，剩余3个涉及黑臭水体问题，均在整治中。
3.省级警示片1个，目前已完成周边3个小区雨污分流改造，正改造施工1个，完成90%；西沟预计8月底完成沿线排口整治，10月完成底泥清淤。
4.突出问题自查情况。广德市严格对照“自查从宽、被查从严”的要求，持续开展突出生态环境问题自查，今年共自查上报问题32个，现已完成整改31个。
5.“大排查大整治”开展情况。根据统一部署，广德市第一批共排查问题49个（含立行立改37个），第二批共排查问题10个，两批上报问题中水利、交通和住建部门各1个、林业部门3个、生态环境部门53个。
（六）环境执法监管情况。1-6月，我局累计出动执法人员1500人次，检查企业1000余家次，开展夜间突击检查20次、周末例行巡查22次、“双随机”3轮，整治“散乱污”企业23家。生态环境损害赔偿案件已完成1件，上报线索2件，均在办理中，下一步待鉴定报告出具后，立即组织当事人进行磋商。
（七）环境信访情况。1-6月，我局已受理各类信访件共64件，较去年同比下降20.7%，受理率100%，办结率100%。
（八）水环境监测情况。我局每日安排人员对无量溪河开展巡查，密集开展水质检测对比，实时掌控水质变化，共对狮子口、东村桥、梨园口等断面开展手工监测246次，巡河采样监测314次，对重点涉水企业出水监测74次。完成“千吨万人”农村饮用水水源地、季度重点污染源等监督性监测，13个饮用水水源地监测达标率100%。
（九）农村环境整治情况。今年广德市乡镇政府驻地污水处理设施提质增效任务 2个，已完成1个，在建1个；行政村生活污水治理任务11个（其中8个与建制村环境整治任务村重复），已完工3个、在建8个；《广德市农村环境整治项目》中自然村污水治理任务36个，已完成30个。组织编印了《2023年广德市乡村生态振兴工作要点》，明确各单位目标任务，加快乡村生态振兴建设。
（十一）环保宣传教育情况。1-6月共报送新闻稿件50余篇，其中2篇分别被央广网、人民网采纳刊登，纸媒采纳25篇。督促435家企业开展“云普法”活动，组织企业开展法律法规、环保业务知识培训4期，累计200余人参加。同时以“六五环境日”为契机，联合融媒体中心、学校、绿益环保志愿者协会，策划了“废物再利用，环保时装秀”演出、绿色“捡跑”、宣传“五进”、“环保减塑”公益科普等多场活动，激发公众参与环保热情，营造人人参与环保、支持环保的良好氛围。
二、下半年工作计划
（一）持续推进大气质量稳中向优发展
一是全力推进臭氧污染治理，持续开展挥发性有机物专项整治，全面实行“一厂一策”精准治理，严厉打击偷排、超标超总量排放行为；二是强化汽车尾气管控，开展道路黑烟车电子抓拍监测试点，严禁车辆尾气超标；三是保持扬尘管控高压态势，各类建筑、道路、市政等施工工地，要严格落实“六个百分百” 要求；四是探索实施 AI+公共交通车辆大气走航监测项目，对已建成的10个乡镇（街道）大气自动监测站点，统一纳入环保智慧平台，实时掌控各地大气质量状况，提升大气自动监测能力。
（二）全力保障狮子口断面稳定达标
一是持续施压，加强对无量溪河流域各污水处理厂管控，执行超低排放要求，尤其严密监管市第一、第二、精细化工园污水处理厂，要求氨氮低于1mg/L，COD分别低于15、30、60mg/L。二是紧盯重点，加密巡查重点涉水企业，时刻关注精细化工园区污水处理厂排放情况，必要时要求园区企业限产甚至停产。邀请专家研讨措施，进一步降低第二污水处理厂排水COD，要求上游接管企业加强污水预处理甚至限排。三是强力截污，督促经开区、住建部门加强雨污管网排查修复，发现污水经雨水管口入河，立即采取封堵、导排等临时措施。四是应急防控，发挥专班作用，在降雨来临前，采取系列应急措施削减污染物总量，降低汛期污染强度峰值（如城市内河、桃园河等不间断导排处理）。五是强化督促，督促住建部门加快城市雨污管网提升分流改造；督促经开区加快桃园河综合治理及管网提升工程项目实施，加快雨水口改造，同步实施闸坝、底泥清淤工程；督促新杭镇加快精细化工园污水处理厂二期建设，对精细化工园区雨污管网进行清污分流。
（三）持续推进土壤污染防治
督促原广信农化东川岭厂区污染地块等4个污染地块土壤详查报告专家评审工作并推进风险评估工作；督促原佰特化学污染地块启动并完成土壤详查及风险评估工作；完成全市危险废物规范化管理评估考核工作；督促10家土壤重点监管单位完成2023年度土壤地地下水检测及隐患排查回头看工作；持续推进“一住两公”地块土壤污染状况调查工作；完成“十四五”重金属重量减排工作。
（四）坚决打好秸秆禁烧保卫战
建立“市直单位包保乡镇，乡镇干部包村，村干部包户、包片”的工作责任体系，分级负责，压实工作责任，确保每个田块禁烧责任包干到人。加强巡查督察力量，加大问责督导力度，对露天焚烧管控落实不力、失职渎职的，坚决依法依纪问责到位。拓展宣传途径，坚持疏堵结合，突出综合利用效能，严禁新增火点发生。
（五）聚力推进突出生态环境问题整改
一是加快整改进度。坚持《工作提示单》制度，强化调度督导，对自然保护地、黑臭水体治理、地质公园内等难点问题， 督促责任单位成立工作专班，强化举措，细化整改措施、时间节点，切实推进问题整改。二是提高整改质量。对已经完成整改验收的问题，加强跟踪督促，定期开展巡查回访，确保整改落实到位，“不反弹、不回潮”。三是深入开展排查。坚持“自查从宽、被查从严”的原则，常态化开展突出生态环境问题“大起底”，坚持暗访片拍摄制度，主动发现、上报、解决问题。
（六）统筹推进农村环境整治工作
督促并指导乡镇、街道加快推进2023年农村环境整治、农村生活污水治理等年度重点工作；按照项目申报流程继续推进农村生活污水治理项目入库及全市饮用水水源地规范化建设项目入库申报相关工作；有力有序推动我市乡村生态振兴试点建设工作。组织市直有关部门开展2022年乡村生态振兴试点村（新杭镇箭穿村）验收评估工作。
（七）狠抓生态环境风险防范
一是进一步提高群众信访事项办理的质量和效率，持续推进信访包保责任制，及时化解各类生态环境信访矛盾纠纷，最大程度地实现“案结事了、息诉息访”。二是聚力防风险保稳定，聚焦“一废一品”风险防范，强化医疗废物规范处置监管，稳妥善化解环境隐患和涉环保项目“邻避”问题；三是开展环境执法专项行动，持续强化重点涉重涉危涉化监督检查、推进涉vocs排放重点企业执法检查、开展畜禽养殖执法检查、打击非法倾倒固体废物等专项行动，严格落实“双随机、一公开”制度；四是深入开展生态环境问题大排查行动，持续强化环境保护检查，加强环境行政执法与刑事司法衔接，严厉打击环境违法行为，始终保持生态环境执法高压态势，全力保障区域环境安全。
广德市生态环境分局2023-8-1


