益阳市全流程监管食品安全——时刻守护 安全相伴
民以食为天，食以安为先。
食品安全，一头连着广大生产经营者，一头连着千家万户的餐桌。近年来，益阳市全力推进食品安全属地管理责任、食品生产经营单位主体责任“两个责任”机制落地见效，对食品从生产到流通再到端上老百姓的餐桌，筑牢食品安全三道防线，实现全流程监管，用心守护群众“舌尖上的安全”。
第一道防线：源头监管
炎炎夏日，冰棒、奶茶是群众的“解暑神器”。为守护好炎炎夏日消费者“舌尖上的清凉”，秉持着“民之所需、行之所至”的服务宗旨，连日来，益阳市市场监督管理局联合益阳市食品药品检验所，对冷饮市场开展“你点我检”专项监督抽检。
“‘你点我检’是在日常安全监督抽检的基础上，加入市民参与点选的环节，并邀请市政协委员、热心市民等一起走进市场参与抽检，精准回应市民关注的食品安全问题。”益阳市市场监督管理局食品安全抽检监测科科长夏向中说。今年以来，益阳市市场监督管理局共抽检饮料类30批次;6月份以来，共抽检冷冻饮品15批次。经检验，全部符合食品安全国家标准。
“你点我检”专项监督抽检是益阳市做好源头监管，筑牢食品生产第一道“安全防线”的一种创新方式。今年，省里安排益阳市食品安全监督抽检计划13441批次，按照年初的抽检计划要求半年任务按照60%完成，截至6月30日，益阳市共完成食用农产品及食品监督抽检8495批次，任务完成63.20%。检出不合格样品330批次，不合格率为3.88%。任务完成率位居全省第一。
筑牢食品生产第一道“安全防线”，益阳多措并举。
“益阳市连续三年荣获‘全省粮食生产先进市’，益阳老百姓餐桌上的米饭大多都是‘兰溪大米’‘南县稻虾米’。护好‘米袋子’，不仅仅是护好粮食生产红线，护好‘粮食生产先进市’的荣誉，更要把好粮食质量关。”益阳市市场监督管理局党组书记、局长朱崇文说。因此，益阳市市场监督管理局强力开展大米质量安全专项检查和质量提升行动，通过压紧属地监管责任、压实企业主体责任、健全长效监管机制、创新监管手段(智慧监管)等措施，大米重金属市级监督抽查不合格率从2020年的5.6%，降至连续三年不合格率为0。2023年1至4月，国家、省、市、县四级监督抽查益阳市大米382批次，全部合格。
米饭和水，都是日常生活离不开的。为保障人民群众喝上“放心水”，益阳市推动包装饮用水生产者严格落实食品安全主体责任，有效解决水源管控不到位、生产环境卫生不佳、灭菌不彻底等突出问题。今年，全市包装饮用水省级监督已抽查29批次，铜绿假单胞菌指标合格率100%。
对违法行为，益阳市市场监督管理局逐步构建企业不敢违法、不能违法、不想违法的工作格局，全面把住食品生产安全关。通过日常监督检查、专项检查、双随机检查等方式，对全市800多家食品生产企业全覆盖检查到位。2023年上半年共查办食品安全违法案件475件，其中，桃江县“黑作坊+网络销售”典型案例作为我省唯一参评案例，获评全国十大食品安全稽查优秀案例。
益阳市还在全省率先出台《行政执法与刑事司法纪检监察衔接工作制度》，理顺市场监管领域公职人员涉嫌违纪违法问题线索的移送、调查、反馈机制，推动行纪刑无缝衔接。驻局纪检监察组结合全市食品安全监管领域突出问题专项监督工作，强化“室组地局”联动，发放“党风廉政监督卡”5000余张，开发投诉举报系统小程序，充分发动各类经营主体参与监督。通过监督职责是否履行到位、效果怎样、是否规范来助推工作加压奋进，及时补短板、强弱项，实现对监管人员的再监督，将“单向监督”变为“双向监督”。
第二道防线：过程监管
今年端午期间，为让消费者吃到安全放心的节令食品，益阳市市场监督管理局、益阳市食品药品检验所以市域内生产销售端午节时令食品的生产企业、小作坊、商超市等经营场所为抽检对象，以粽子、皮蛋、盐蛋等端午节令食品为重点品种，重点检测食品添加剂、微生物等指标。共抽检端午节令食品56批次，检测结果全部合格。
维护地方特色节令食品安全，是益阳市实施过程监管，盯紧食品流通第二道“安全防线”每年必做的一项工作。今年春节、元旦、端午等传统节日期间，益阳市市场监督管理局组织检查皮蛋、咸鸭蛋、粽子等节令食品经营者2381家次，发现整改问题152个，下达责令改正通知书59份，立案查处43起。
益阳市市场监督管理局着力提升食品流通环节市场监管效能，重点对酒类市场治理、严管食用农产品质量等发力。上半年累计检查酒类生产单位149家，检查酒类经营企业1999家，发现问题13家，查处假冒伪劣销售酒类案件9件，责令整改问题6个，有效净化了酒类食品经营市场。严格监管食用农产品违禁使用化学物质漂洗、拔毛，销售禁用、超标农药残留食品等违法行为，检查生产经营主体2649家次，开展监督抽检966批次，其中不合格73批次，立案查处4件，移送司法机关案件数1件，确保了食用农产品质量安全。
在严管食用农产品质量方面，益阳市场监管部门对2个大型食用农产品批发市场推行智慧监管模式，对农批市场内的102户销售者的信息进行建档，并纳入全国食用农产品批发市场食品安全监管信息系统，实现大型批发市场食用农产品销售可追溯的信息化管理。
益阳市市场监督管理局还在管理层面加强食品流通监管，通过行政许可100%复查，督促经营主体持续保持许可发证条件，压实食品安全主体责任。同时组织风险评级，降低食品流通安全隐患，截至今年6月，益阳市完成食品流通经营主体风险评级29450家，完成率96.96%。
第三道防线：重点监管
重点领域，重点守护。持续加大民生重点领域监管执法，益阳市场监管部门孜孜以行——
近年来，农村家宴发展迅速，但也存在聚餐点操作场所简陋、食品加工设备不卫生、操作不符合卫生要求、食品查验溯源难度大等问题，发生食源性疾病的隐患较大，农村集体聚餐导致的中毒事件在全国各地时有发生。
为全面防范化解农村集体聚餐食品安全风险，守护群众“舌尖上的安全”，前不久，益阳市大通湖区市场监督管理局到千山红镇开展农村集体聚餐食品安全检查工作。检查人员重点检查承办方操作设施设备、从业人员健康证明、登记备案、原料购进票据及采购点相关资质等内容。检查过程中发现有一家承办方存在加工场所清洁卫生不符合要求、食品原料采购进货验收票证不全、食品留样不规范等问题。执法人员现场下达《责令改正通知书》，要求立即停止操办，整改并取缔该承办大厨此次承办资格。
紧接着，益阳市由市市场监督管理局牵头，在各个县市区开展农村集体聚餐食品安全检查工作。该市还结合农村集体聚餐食品安全监管的实际情况，制订出台《益阳市农村集体聚餐食品安全监督管理办法》，并于今年7月5日正式实施。
监管食用安全，餐饮店是重要一环。现下天气炎热，市民朋友多选择到外面餐饮店吃饭，确保餐饮店食品质量安全尤为重要。结合餐饮环节突出问题整治，益阳市市场监督管理局指导餐饮服务提供者加强环境卫生规范化，突出经营场所卫生、原料进货查验、餐用具清洗消毒等关键环节，规范食品安全管理，食品安全管理水平持续提升。
学生事，无小事。益阳市市场监督管理局党组成员、副局长祝波介绍，围绕“守安全 防风险”，聚焦服务，提质监管，精准把握餐饮环节食品安全工作的着力点，益阳市在全市范围内开展2023年校园食品安全专项监督抽检，重点对辖区内大、中、小学校和幼儿园(含托管托教机构)食堂、校内小卖店、校外供餐单位等开展监督抽检，共计抽检157家，共计557批次样品，检出不合格样品39批次，不合格率为7.0%。对检查中发现的问题，益阳市市场监督管理局督促整改，切实消除食品安全隐患。
守护学生食品安全，益阳市场监管部门不仅花力气，而且用“智慧”。益阳市进一步推动传统监管向智慧监管转变，构建益阳市场监管智慧监管平台，以41家食品安全A级主体单位为切入点，全面推进学校食品安全“互联网+”智慧监管模式，全市602家食品生产经营主体落实非现场监管建设要求，逐步实现包保督导现场、远程方式结合，线上线下监管同步。赫山区投入100余万元建设集食品安全执法远程指挥、案件查办指导、现场办公、“互联网+明厨亮灶”、投诉举报等多功能于一体的食品安全智慧监管平台，充分利用数字化、信息化、智能化等智慧技术手段，建起食品安全防火墙。通过网络专线将区教育局“明厨亮灶工程”的视频信息采集设备接入到食品安全智慧监管平台，目前可远程查看 97家学校食堂粗加工区、烹饪区、专间、专用操作区、餐饮具清洗消毒区等关键部位食品加工操作过程。这一模式正在全市推广。
食品安全只有进行时、没有完成时。捍卫“舌尖上的安全”，益阳市场监管部门时刻守护。
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