练就“宽肩膀”提升“真本领” 奋力推进审判工作现代化
人民法院作为党领导下的审判机关，必须深入贯彻习近平法治思想，紧扣“公正与效率”工作主题，以能动司法展现人民法院担当作为，以法院工作高质量发展奋力推动审判工作现代化，服务保障中国式现代化。
党的二十大报告指出，必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。新时代新征程，人民法院作为党领导下的审判机关，必须深入贯彻习近平法治思想，紧扣“公正与效率”工作主题，准确认识“党性自觉是人民司法的基因”，结合深入开展主题教育，站在“从全局谋划一域、以一域服务全局”的高度，坚持学思用贯通、知信行统一，学思想、强党性、重实践、建新功，以能动司法展现人民法院担当作为，以法院工作高质量发展奋力推动审判工作现代化，服务保障中国式现代化。
坚持党的领导，把牢政治方向。司法审判事业自诞生之日起就在党的领导下，服从服务于党的领导、党的事业、党的发展。党的绝对领导是司法审判事业发展的最大政治优势，讲政治、顾大局是人民司法一以贯之的鲜明本色，是把“公正与效率”落到实处的根本保证。高标准、高质量开展主题教育，学思想、强党性，切实解决“有口无心”、学用脱节、理论武装跟不上的问题，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚定不移用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，坚定拥护“两个确立”，做到“两个维护”。要始终保持绝对忠诚的政治品格，忠诚于党，不断增强忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心的政治自觉、思想自觉和行动自觉；忠诚于人民，以“自己再辛苦也要把人民的事情办实办好”的决心和坚毅，久久为功打通群众反映的立案、诉讼、执行、信访等环节难点堵点问题；忠诚于法律，始终保持对法律的敬畏之心，遵从法律良知，恪守司法理性，坚决守好公平正义的最后一道防线。
更新审判理念，紧跟时代需求。实现审判工作现代化最关键的是做实审判理念现代化，以审判理念现代化统领、引导、促进各项工作现代化。审判理念现代化的根本，是把习近平法治思想作为“纲”和“魂”自觉融入审判执行工作全过程、各方面。要以新时代能动司法为核心和导向，将习近平法治思想内化于心、外化于行，全面推动司法理念现代化，充分展现司法审判的党性自觉，引领审判工作现代化，让审判过程和结果更加符合公众认知，让公正与效率可见、可感知。要实时掌握中央决策部署和上级法院的关注重点，用好案件这座“富矿”，既要依法办好每一起案件，更要针对个案、类案的产生原因，主动向有关部门提出司法建议，从源头上解决问题。要坚持实质性化解矛盾、服判息诉的工作导向，树牢案结事了政通人和理念，既要将诉调对接的“调”不断往前延伸，真正实现“抓前端、治未病”，也要将判决与执行一并考虑，在综合考量当事人意愿、案件实际情况等各类因素的基础上，审慎行使自由裁量权，确保能判也能执，绝不能让判决成为一纸空文。
完善审判机制，压实司法责任。司法责任包括裁判责任和监督管理责任，由审委会、院庭长、合议庭、法官依法定职责分别承担、共同负责，最终内化和落实于让审判权运行更加符合司法规律。要围绕全面准确落实司法责任制的工作目标，进一步完善二审独任审判、合议庭运行、全庭法官会议、专业法官会议、审判委员会运行机制，加强审判执行制约监督体系建设，确保依法优质、高效多办案、办好案。要细化完善典型案件监督指导机制，强化院庭长对特殊类型案件程序推进和实体裁判的决定权，全面落实院庭长监督管理职责，既强化对审判态势的总体把控，又加强和规范“典型案件”标注，合理界定监管范围，让院庭长敢管、想管、会管。要兼顾天理、国法、人情，注重社会主义核心价值观、中华民族传统美德的评价指引作用，把法理情统一于个案之中，做到以法为据、以理服人、以情感人，让司法裁判与民意同频、与社情共振。
健全审判体系，推动提质增效。推进审判体系现代化，关键在优化法院机构职能体系，重点解决好机构设置规范、职能行使协同、体系运行高效等问题。要全面优化内设机构职能，以最有利于经济社会高质量发展、最有利于当事人合法权益维护、最有利于案件公正高效处理为原则，统筹推动刑事、民事、行政三大审判职能融合协同，确保“三个效果”有机统一。要尽快理解和适应审判质量指标管理体系，落实实事求是、动态管理、防止造假等工作要求，先行先试、敢闯敢试，推动审执工作更好提质增效，实现“公正与效率”。要树立正确的政绩观、绩效观，把审判指标体系与绩效考核体系融合起来，持续优化完善正负面清单，充分体现“干不干不一样、干多干少不一样、干好干坏不一样”，推动形成能者上、平者让、庸者下、劣者汰的良好局面。要按照“精、实、细”的标准，着眼“小切口”“微创新”，加强和深化建章立制，因时因势启动修订、废止、解释等工作，确保各项制度适应新的时代需求和发展要求。
加强审判管理，建设过硬队伍。新时代新征程，面对各类重大挑战、重大风险、重大阻力、重大矛盾，人民法院不仅要有担当的“宽肩膀”，还得有成事的“真本领”，必须通过强化审判管理，打造一支想干事、能干事、干成事的过硬队伍。要坚持以政治素质为统领，研深悟透习近平法治思想，把马克思主义法学理论运用于审判，强化法院工作“从政治上看”“从法治上办”，通过学习、思考、实践，学会和善于运用政治智慧、法治智慧、审判智慧推动实现讲政治和讲法治相统一。要加强业务素质建设，“全”“专”结合提升审判水平，既要全面学习法律知识，做到融会贯通，也要突出“专”的能力，成为所从事审判领域的行家里手。在涉外、金融、知识产权等专业化审判日益重要的当下，要更多学习经济、金融、文化、管理等方面的基础性知识，不断完善依法能动履职必备的知识体系，推动专业知识与实践审判有机融合。要跟进职业道德素质建设，落实严管就是厚爱，教育引导法官把忠诚干净担当贯穿于每一个司法行为、每一份司法判决之中，时刻自警、自省、自励、自律。特别要把落实“三个规定”作为检验一体融合推进三个素质建设的试金石，将“有问必录、应报尽报”持续抓紧抓实。
最高人民法院 2023-7-24


