铜仁市人大专项监督“三机制”助力四化高质量发展
近年来，铜仁市人大常委会坚持以高质量发展为统揽，聚焦绿色发展先行示范区建设，充分发挥人大监督职能，探索建立专项监督组织保障、工作联动、跟踪问效机制，有效助推全市新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化高质量发展。2022年，全市新型功能材料产值达254.4亿元、同比增长13.5%，中心城区城镇化率达54.31%，旅游发展提质升级，市场主体新增2596家。
一、建立专项监督组织保障机制。一是组建专班。成立由市人大常委会主要领导任组长、分管领导任副组长、专委会主任委 员为成员的领导小组，对应“ 四化”成立四个工作专班，分别由常委会分管领导牵头，对口专委会具体负责，整合精干力量，制定工作方案，压实工作责任，积极谋划开展助推“ 四化”建设高 质量发展系列监督活动，为“ 四化”专项监督工作提供了保障。二是建立智库。出台人大常委会咨询专家制度，对应工业、城镇、农业、旅游等领域建立专家智库，对专家库日常管理、活动形式、参与程序等作出规定，聘任行业人大代表、高等院校学者、专业领域人才等72名咨询专家，定期组织专家开展调研、座谈、人大审议等活动，积极征求专家的意见建议，依托多方资源优势，加强专家咨询成果运用，不断提升“四化”专项监督的能力和水平。2022年，智库专家学者参加“四化”监督的调研、视察、座谈等活动189人次，提出意见建议56条，为“四化”建设贡献智慧和力量。三是推行专审。建立市人大常委会“专题专审、专项专议”工作机制，先后召开4次常委会会议分别对“四化”建设开展监督，注重审前、审中、审后三个环节，采取审前专班领导牵头开展调研工作、审中政府分管领导到会报告专项情况、审后常委会及时交办审议意见等形式，不断提升审议的针对性、监督的实效性、整改的可操作性。2022年，市人大常委会专项审议“四化”意见建议86条，作出审议意见21条。
二、建立专项监督工作联动机制。一是明确监督主题。把“四化”专项监督工作纳入市人大常委会年度工作要点和议题计划，作为市人大常委会全年监督工作的主题主线，每次常委会会议明 确“ 四化”建设中“一化”作为监督主题，同步安排紧密相关的若干议题。聚焦绿色铜仁现代化建设，充分发挥立法的引领和保障作用，出台《铜仁市梵净山保护条例》《铜仁市中心城区山体保护条例》《铜仁市锦江干流大江沿岸建设管理条例》等地方性法规，对应“ 四化”专项监督主题开展执法监督，为奋力开创绿色铜仁现代化建设新未来提供了法治保障。2022年4月，市人大常委会会议以新型工业化为监督主题，开展了全市新型材料、产业园区发展、重点企业生产经营、营商环境提升等专题调研，全面了解全市新型工业化推进的基本情况、瓶颈问题和发展规划，提出系列的意见建议；2022年6月，市人大常委会聚焦全市旅游产业化开展监督，听取铜仁旅游景区联动发展、做好“ 梵净山+ ”文章等方面的专项工作情况报告，全面推动全市旅游产业提质增效。二是创新监督方式 。采取执法检查、调研视察、工作评议、专题询问等监督形式，把工作监督与法律监督、专项监督与综合监督有机结合起来，听取专项工作报告+专题询问、听取专项工作报告+工作评议、专题询问+满意度测评等，打出人大监督组合拳，增强了监督的深度和力度。2022年，开展15次专题调研、8次执法检查、5次专题视察，听取了6 个部门主要负责人履职情况报告并开展满意度测评。三是强化监督联动 。坚持全市各级人大“一盘棋”，强化上下联动，指导县乡人大在监督议题安排上与市人大常委会联 动同步，构建起以“ 四化”专项监督为载体，三级人大联合、五级人大代表参与的同向发力、覆盖全面、协同高效的监督体系。充分发挥代表主体作用，组织各级人大代表开展联组活动和个体联合履职，集中人力、集中资源、集中优势，增强监督实效。2022年，全市各级人大开展“ 四化”监督联合活动158次，形成建议342条，推动解决实际问题87个。
三、建立专项监督跟踪问效机制。一是推动问题转办跟踪。建立“ 问题交办、跟踪问效、评估销号”闭环监督工作机制，按照“对口负责”原则，采取人大常委会领导重点督办、政府领导带头领办、人大专委会跟踪督办、政府部门具体承办等方式，对转办交办问题适时进行“明察暗访”，督促有关单位履行主体责任，强化监督问题全面整改。2022年，采取持续聚焦、跟踪问效方式，推动学位、床位、车位、摊位“ 四位”有效解决，新增学校学位5900个、医院床位1100张、公共车位827个；推动“四改”建设加快进程，中心城区完成棚户区改造4304户、老旧小区改造13个13152户、背街小巷改造55条、地下管网改造55.42公里。二是推动测评转变提升 。把满意度测评体系引入“ 四化”监督问题整改内容，对测评工作的法律依据、范围重点、结果运用等作出具体规定，推动测评体系全面完善、转变提升。将涉及“ 四化”建设的政府组成部门主要负责人纳入人大履职评议范畴，结合“ 四化”监督议题实际，对涉及单位进行满意度测评，满意度测评结果报市委并向社会公开，作为评价干部和绩效考核的依据。三是推动成果转化赋能。建立的市委巡察与人大监督联动工作机制，及时将人大“ 四化”监督情况反馈市委巡察办作为巡察监督内容，促进党内监督与人大监督有机结合，提升监督工作质效。把“四化”监督形成的调研报告及审议意见呈报市委供决策参考，推动人大监督成果与市委决策服务衔接协同。2022年，市人大常委会报送的新型工业化推进情况、“强中心城区”五年行动推进情况、旅游产业化工作推进情况等3份调研报告，均获市委主要领导肯定性批示并签送有关市领导及部门落实，有力推动中心城区历史遗留问题楼盘“办证难”、农业基础设施建设、惠企纾困政策落实、茶产业市场扩展、旅游联动发展等26个方面问题得到有效解决。
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