龙岩市连城法院“全链条”助力民营经济高质量发展
“民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建设社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。”去年以来，连城法院主动作为、靠前服务，以司法力量助推连城民营经济高质量发展，让金色司法天平熠熠生辉。
建立“一域一团队”
特色产业解纷全覆盖
“我代表连城县委、县政府，对龙岩市知识产权协同保护中心连城分中心的成立表示热烈祝贺！”2023年4月21日，在第23个世界知识产权日来临之际，龙岩市知识产权协同保护中心连城分中心正式揭牌成立。当日，连城法院分别与上杭、长汀、武平三地法院签署协作协议，开启全面构建知识产权全链条保护新格局。
这是连城法院全力护航民营企业创新驱动发展的一项重要举措。近年来，连城法院紧跟连城特色产业发展步伐，深度关注产业发展面临的新问题，持续致力于“法院+行业”解纷模式，主动加强与县工商业联合会、地瓜干产业协会、建筑行业协会等行业组织联动联调，在特色产业领域组建“三个一专业团队”，即一条产业链、一名院领导、一个工作专班，凝聚解纷最大合力，强化产业司法保护，助力支柱产业发展。
01 2022年5月，知识产权审判团队成立
02 2022年7月，地瓜产业司法服务工作站在林坊镇现代地瓜产业园区设立
03 2023年3月，庙前台商工业园区解纷联盟挂牌设立
04 2023年4月，龙岩市知识产权协同保护中心连城分中心成立
05 2023年5月，连城县建筑领域诉调对接中心正式揭牌成立
一个领域一个专业团队，精准化对接，为民营企业提供调裁诉一条龙服务，涉企纠纷得到高效化解。据统计，今年以来调撤涉企案件151件，帮助企业回笼资金0.19亿元。同时，“一域一团队”还发挥行业领域专业化司法优势，常态化联络帮扶企业，在法官工作室定期驻点“问诊”，主动上门开展“法治体检”活动，量身定制“普法套餐”提升企业法治素养，针对性制发司法建议指导企业合规守法经营，精准服务民营企业高质量发展。今年以来主动上门为企业“把脉问诊”17次，开出司法“药方”5次，帮助企业解决6件涉法难题。
畅通保护“快车道”
让企业安心生产经营
“马法官，案件终于调解好了，公司上下悬着的心终于有了着落，非常感谢！”日前，落户连城县工业园区的两家企业——连城县某发展有限公司和福建某科技有限公司之间的租赁合同纠纷，在连城法院法官倾力调解下，双方达成分期付款，继续履行合同的一致意见，两家企业得以继续安心生产经营。
连城法院坚持把能动司法贯穿于审判工作始终，畅通涉企审判绿色通道，试行诉前送达机制，加强类案集约办理，落实小额案件“简案快审”，提升涉企纠纷化解速度，依法高效维护企业合法权益。今年快审快结涉企商事案件397件，结案标的1.01亿元。
在判后执行阶段，连城法院始终强化善意文明执行理念，用足用好执行和解措施，对仍有发展潜力、存在救治可能的企业采取“放水养鱼”的灵活执行方式，最大限度降低对企业正常生产经营活动的影响。同时，强化企业信用修复动态管理，健全“守信有激励、失信必惩戒、信用可修复”的执行诚信治理体系，引导企业诚信守法经营，今年以来为5家在莲企业完成信用修复，多家企业自愿签订信用承诺书。
当好纾困“指导员”
助力企业“破茧重生”
司法是维护社会公平正义的最后一道防线，而执行工作则是这道防线上最后的一个环节。
2014年4月某工程公司承包了某科技公司电力建设施工工程。但工程开工后，因资金周转困难，某科技公司通知工程公司暂停施工、退场，却一直未支付已完成的工程款。案件经审理判决后进入执行程序，科技公司应向工程公司支付工程款38万余元及相应利息。为缩短办案周期，最大化维护双方合法权益，执行法官向科技公司提出主动寻找、引进第三方资金盘活企业，恢复生产经营的建议。经过多次协商及三方共同努力，最终成功引入第三方资金，案件顺利完结同时，企业也得以“重生”。
与此同时，对陷入困境但仍有发展前景的企业，连城法院不断完善破产审判机制，积极适用破产重整、破产和解程序，促成县政府建立企业预重整工作机制，当好助企纾困“指导员”，依法挽救破产企业于危困之间，使其涅槃重生。
2023年5月，随着重整资金到位，股权顺利变更至重整投资人名下，连城法院高效完成连城天一温泉度假村有限公司重整，盘活了企业资产1.23亿元，一并化解衍生了涉房地产买卖、租赁合同等一系列纠纷，保护了600名债权人、200多位购房业主的利益，促进连城县文旅经济健康发展、社会和谐稳定。
法治是最好的营商环境。龙岩法院将坚持为大局服务、为人民司法，持续以能动司法服务民营企业和企业家，助力经营主体依法合规经营，努力营造安商惠企的法治化营商环境，护航龙岩经济高质量发展。
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