大方县人大常委会：“三步工作法”推进审议监督全过程闭环管理 助推高质量发展
党的二十大报告明确提出，要健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度。大方县人大常委会认真贯彻落实党的二十大精神，紧紧围绕中央、省委、市委、县委关于加强和改进人大工作的意见，探索实践在新形势下加强和改进人大监督工作的路径和方法，采取精心谋划监督议题、提升审议意见质量、全过程持续跟踪督办“三步工作法”，刚柔相济，推进审议监督全过程闭环管理，着力破解监督无效、监督弱效问题，以监督成效助推全县经济社会高质量发展。
——精心谋划监督议题，推进审议监督精准精细。始终坚持监督议题从人民中来的原则，围绕服务市、县发展大局，锚定“两区一典范一基地”战略定位，紧扣全面建设“六个大方”决策部署、改革发展难点、群众关注热点，以推动全县经济社会高质量发展为重点，精心谋划监督议题。一是组织县人大常委会组成人员和各工作委员会开展集中调研、面向社会广泛征集监督意见建议、认真听取基层人大代表意见，形成监督工作初步计划。二是召集“一府一委两院”及其职能部门，召开年度监督工作谋划联席会议，在与“一府一委两院”及其职能部门充分沟通协商的基础上，确定年度监督工作计划草案并提交县人大常委会会议审议表决通过，力求正确监督、有效监督、依法监督。2022年以来，围绕助推经济社会发展、推进乡村振兴、优化营商环境、践行“三大主题”、推进法治建设、促进民生事业等6个重点方向拟定39项专项工作监督任务。
——提升审议意见质量，推动审议监督走深走实。人大监督工作是否取得成效，审议意见的质量至关重要。为让审议提出的意见建议更具有针对性、实效性、可操作性，县人大常委会按照年度监督工作计划安排，多措并举，聚焦群众急难愁盼，严把调研关、审议关。一是开展靶向专题调研。以问题为导向，聚焦社会关注、代表和群众反响强烈的问题，采取常委会主任会议成员+工作委员会+兼职委员+咨询专家+行业专业代表工作调研模式，调研前开展业务培训，调研中采取座谈交流、明察暗访等方式深入一线调研、调研后召开会议归纳汇总、分析研究，形成客观真实的高质量调研报告，充分做好人大常委会会议听取和审议专项工作报告准备工作。二是审议发言内容突出重点。县人大常委会会议审议“一府一委两院”各项工作报告，以解决问题、推动工作为目标，采用分组审议和重点发言制度，把影响工作的症结问题、关键问题和有利于推动问题解决和工作开展的意见建议作为审议发言重点，力求审议意见最大限度地体现集体意志与智慧。常委会组成人员本着对人民负责、对地方发展负责的态度，认真拟写发言提纲，从各自的专业领域和工作岗位出发，围绕报告内容，结合专题调研报告，就事论事，明确观点，肯定成绩，指出不足。通过依法认真审议，形成审议意见草案提交常委会会议表决通过后，以常委会文件的方式将审议意见转交“一府一委两院”研究处理。2022年以来，针对29项专项工作开展专题调研并形成专题调研报告，建立重要议题审议意见和调研成果报县委工作机制，其中《大方县2023年十件民生实事项目实施情况的调研报告》《三合公司与大方县自然资源局期债权问题调研报告》得到县委主要领导批示肯定；听取和审议专项工作报告29个并作出相应审议意见，对有条件即时办结的，要求“即提即办”快速办结；对一时无法办理落实的，要求提出办理落实方案和完成时限，促进审议意见得到规范、准确、全面、及时研究处理。
——全过程持续跟踪督办，推进审议监督高质高效。督促落实审议意见，是人大监督工作的“最后一公里”。县人大常委会建立审议意见闭环管理机制，制定出台《大方县人大常委会审议意见“问题清单”闭环管理的工作方案》，明确对口工作委员会持续加强对调研发现问题、常委会审议意见整改落实情况跟踪督办，联合涉及问题的乡镇人大做好问题整改监督，适时组织“回头看”，在督办上狠下功夫，促进审议意见落实到位。一是领导领衔督办。针对事关全局、涉及面广的重点审议事项，分别由常委会主任会议成员领衔督办，确保审议意见落地有效。二是适时跟踪督办。根据审议意见整改落实时限要求，压实督办责任，掌握办理进度，督促办理推进，切实变节点监督为过程监督。及时督促“一府一委两院”及其职能部门在规定时间内整改办理落实。在跟踪督办过程中积极与办理部门沟通协调，更好地听取代表和群众意见，达成共识，真正变“闭门监督”为“开门监督”。三是组织问效评估。制定《关于“一府一委两院”研究处理人大常委会审议意见情况进行评估的工作方案》，明确问效评估前，相关工作委员会要针对县人大常委会审议意见提出的意见建议及问题清单内容，深入实际充分了解审议意见研究处理及落实情况，并将相关情况向常委会主任会议汇报。召开人大常委会会议对审议意见研究处理情况进行评估，邀请参与调研和跟踪督办的人大代表、咨询专家列席会议；要求“一府一委两院”及其职能部门到会接受相关问题答询。会议按照“满意”、“基本满意”、“不满意”三个类别对审议意见的研究处理成效进行满意度测评票决。测评结果为不满意的，承办单位必须对审议意见及问题清单内容予以继续办理，办理落实情况达不到要求的，依法启动专题询问、质询等方式进行监督。2022年以来，召开两次人大常委会会议分阶段对20项专项工作报告的审议意见办理落实情况开展满意度测评，结果均为满意，有力推动“一府一委两院”及其职能部门办事提速、服务提质、工作提效，最终达到解决问题、推动工作的目的。
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