张军强调稳中求进 守正创新 以审判工作现代化服务保障中国式现代化
党的二十大报告强调“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”，这对人民法院提出了怎样的要求？习近平总书记对政法工作作出重要指示，强调“奋力推进政法工作现代化”，人民法院应当如何抓好落实？围绕学思践悟习近平法治思想，结合开展主题教育，做实“公正与效率”工作主题，加快推进审判工作现代化，7月13日，全国大法官研讨班开幕式在国家法官学院举行。最高人民法院党组书记、院长张军出席并讲话。中央第二十二指导组组长许又声到会指导。
    新时代新发展阶段人民法院如何依法履职，让党放心、让人民满意？研讨班提出，人民法院是党领导下的国家审判机关，审判工作现代化既是政法工作现代化的重要内容，也是中国式现代化的重要保障。具体该如何做？“必须围绕‘公正与效率’工作主题，找准司法审判在全面依法治国这场国家治理的深刻革命中的职责定位，稳中求进、守正创新，做实为大局服务、为人民司法，从审判理念、审判机制、审判体系、审判管理等方面整体推进、系统落实。”开幕式上，张军结合调研了解到的情况，特别是各方面反映的问题，以大量案例、数据与大法官们交流推进审判工作现代化的工作思路和重点要求。
    实现审判工作现代化，审判理念是关键。理念一新天地宽。张军提出，“实现审判工作现代化最关键的是做实审判理念现代化，以审判理念现代化统领、引导、促进各项工作现代化。”审判理念现代化的根本，是把习近平法治思想作为“纲”和“魂”自觉融入审判执行工作全过程、各方面，始终牢牢坚持党的绝对领导、坚持以人民为中心、坚持中国特色社会主义法治道路，立足我国国情、传承中华优秀传统法律文化，努力跟上、适应新时代新发展阶段新要求。要坚持能动司法理念。办理具体案件时，以让人民群众感受到公平正义为目标，在法律框架内，努力寻求案件处理的最佳方案，使司法裁判“文本法”的适用符合人民群众感受的“内心法”。在积极主动融入治理的进程中，善于从个案、类案中发现问题，及时发出预警，促推国家治理、社会治理现代化。要坚持“抓前端、治未病”理念。通过办案关注、思考类案成因，在充分沟通的基础上发出司法建议，“没完没了”抓落实，把党的领导和社会主义司法制度优势转化为公正高效审判、促进完善国家和社会治理的效能优势，从源头上预防和减少类案多发高发。把诉调对接的“调”向前延伸，在党委、党委政法委领导下，做实新时代“枫桥经验”，加强对人民调解的业务指导，把矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。要坚持双赢多赢共赢理念。特别是在办理行政、破产、执行等案件时，充分运用政治智慧、法治智慧、审判智慧，强化府院联动、内外协同，多做善做沟通、引导的工作，平衡保护各方面主体合法权益，努力取得案件审理的更好效果。要坚持案结事了政通人和理念。把实质性化解矛盾、解决问题作为司法审判的目标、导向，以“如我在诉”的意识，在每一个审判环节都把服判息诉的功课做到极致。
    实现审判工作现代化，审判机制是重点。党的十八届三中、四中全会，党的十九大报告，党的二十大报告分别对司法责任制提出了“落实”“全面落实”“全面准确落实”的要求，这种递进蕴含着哪些变化？张军提出，“做实审判机制现代化，就要让审判权运行符合司法规律，确保司法责任制全面准确落实。”要以党的领导责任统领、压实司法审判责任。司法责任是人民法院的宪法责任，包括裁判责任和监督管理责任，统一于党的领导责任，由审委会、院庭长、合议庭、法官依法定职责分别承担、共同负责。“履职必须到位、责任必须压实。”要落实审判组织法定职责。在有效监管基础上，充分发挥独任法官制度优势，依法优质、高效多办案、办好案。通过科学完善的管理机制，督促合议庭成员真正负起责任、依法规范履职。把审委会履职重点放在抓大事、议要案上，更加注重审判经验的总结，善于由表及里实现个案价值类案化，促进管理治理效果最大化。要落细上级法院监督指导责任。发挥上级法院“统”的优势，优化上诉、申诉案件审理中的上下一体衔接机制，用好提级管辖、再审提审工作机制，通过办理更具典型意义的二审、再审、提级管辖案件，统一裁判尺度、总结司法经验、加强对下监督指导。
    实现审判工作现代化，审判体系是基础。法院机构职能体系改革中，如何在解决“面”上问题的同时，产生“化学反应”？张军提出，“推进审判体系现代化，关键在优化法院机构职能体系，重点解决好机构设置规范、职能行使协同、体系运行高效等问题。”组织机构要科学规范设置。专门法院、专门法庭的设置要充分研究论证，把重点放在已设立的专门法院、专门法庭如何用足用好政策红利、不断完善功能上，同时指导普通法院、普通法庭履行好办理案件、促进治理的职能。法院内设机构设置要实事求是，遵循精简、统一、高效的原则，符合审判机关特点和审判权运行规律，体现审判中心、上下贯通、规范严肃。审判职能要融合协同履职。“三合一”审判要以最有利于经济社会高质量发展、最有利于当事人合法权益维护、最有利于案件公正高效处理为原则，统筹发挥刑事、民事、行政审判职能，依法确定调处矛盾纠纷、制裁违法犯罪的方式方法，确保“三个效果”有机统一。审判体系运行要强化大数据战略保障。在打好数据基础上求实效，在创新深度应用上下功夫，在打破数据壁垒上抓联动，以“数字革命”驱动司法审判整体提质增效。
    实现审判工作现代化，审判管理是保障。法院队伍该怎样管？张军谈到，“推进审判管理现代化，科学的考核评价体系是重要抓手。”要建立科学的、符合司法规律的审判质量管理指标体系。最高法已经制定新的指标体系，并在全国11个省（市）法院试点，应当落实实事求是、动态管理、防止造假等要求，抓好试点工作，没有参加试点的法院可以参照、结合自身实际作出调整。要做实全员绩效考核，把评案与考人贯通起来。绩效考核的根本是解决干与不干、干多干少、干好干差一个样的问题。能不能做实，关键是各级领导干部有没有一抓到底的决心和敢抓善管的智慧，是对领导干部政治能力、组织能力、管理能力的直接检验。要一体融合推进政治素质、业务素质、职业道德素质建设。政治素质建设是统领，要切防形式主义、空喊口号。业务素质建设要有政治灵魂、紧跟时代要求、突出问题导向。职业道德素质建设要落实严管就是厚爱，不严不可能带出过硬队伍。特别要把“三个规定”落实作为检验一体融合推进三个素质建设的试金石。
    据悉，此次研讨班为期两天，与会人员将采取分组讨论、互动发言等形式展开研讨，同商共议推进审判工作现代化。
最高法党组副书记邓修明主持开幕式。中央第二十二指导组成员，最高法班子全体同志、咨询委成员，各高院党组书记、院长，部分全国人大代表、全国政协委员、专家学者，中央和国家机关有关单位负责同志，最高法各单位主要负责同志及新闻媒体记者参加。
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