纠正“三种偏差”　增强监督质效——做好新时代人大监督工作之浅见
“只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈”。这是毛主席找到的解决跳出历史周期率的第一个答案，也是设计人民代表大会制度体系的初衷。代表人民行使监督职权被宪法法律赋予给了人大，监督工作是人大基本的职责，也是人民群众看待和评价人大工作最直观的判断标准。习近平总书记在中央人大工作会议上强调：各级人大及其常委会要把宪法法律赋予的监督权用起来，实行正确监督、有效监督、依法监督。面对新形势新任务新要求，如何实行正确监督、有效监督、依法监督？关键要纠正“三种偏差”。
纠正认识偏差，坚持正确监督。人大监督是在党的领导下，代表国家和人民进行具有法律效力的监督，体现国家一切权力属于人民的宪法原则，对推进党和人民事业发展具有不可替代的作用。从实践来看，人大监督还存在一些认识偏差：一方面，人大自身对监督职权自信不够、定位不准、边界不清，用“一线”脑袋装“二线”思维，认为人大的监督是“软指标”，不像在党委政府可以直接表态、拍板决策，降低了工作标准和履职要求，不敢监督；另一方面，被监督对象对人民代表大会制度感不强，认为监督就是“挑刺”“找茬”，存在敷衍应付人大监督的现象。习近平总书记指出，人大监督的目的，在于维护国家法治统一、尊严、权威，确保法律法规得到有效实施，确保行政权、监察权、审判权、检察权依法正确行使。因此，要紧扣人大监督目的，实行正确监督，应着重把握“三个原则”：一是落实党委要求。围绕中央、省委、市委重大决策部署、重点工作安排、重大项目推进统筹安排人大监督工作，这是政治性、原则性、方向性的问题，必须要坚持。二是顺应人民期盼。围绕人民群众所思所盼所愿开展监督，是人大工作人民属性、人民立场的要求，因此，监督工作要密切联系代表、密切联系群众，到人民群众中去听取意见，去征集监督议题，只有解决了人民群众期盼解决的问题，监督才有成效。三是满足现实需要。人大监督是支持性监督，从“一府一委两院”工作实际出发，清楚被监督对象该干什么、干成了什么、还有什么差距、怎么能够干得更好，以监督促成问题解决、推动工作落实。
纠正行为偏差，坚持有效监督。虽然宪法法律对监督的方式、时限等有明确的要求，但在工作实践中，还有不小差距。一方面，监督方式选择“拈轻怕重”。《监督法》规定了人大监督的7种主要方式，但在监督工作实践中，常用的监督方式主要是听取和审议专项工作报告，审查批准计划、预算、审计方面的报告，法律法规实施情况检查和规范性文件备案审查。有些地方人大陆续在开始探索专题询问，但是频次相对较少，质询、特定问题调查和撤职案的监督方式，基本停留在法律规定上，探索运用较少。另一方面，执行法律规定“缩杆走尺”。实践中，未严格按照法律规定的程序、时限、步骤开展监督的现象不同程度存在。比如，《监督法》第12条规定：“一府一委两院”应当在常委会举行会议的20日前，由其办事工作机构将专项工作报告送交本级人大有关专门委员会或者是常委会有关办事工作机构征求意见，“一府一委两院”对报告修改后，在常委会举行会议的10日前送交常委会。常委会办事机构应当在举行会议的7日前，将专项工作报告发给常委会组成人员。通过与部分地方人大工作机构交流，发现实际操作与法律规定还存在较大差距，部分会议材料甚至在会议召开1天前才能发给组成人员，让人大代表和常委会组成人员审议监督的质量和效果“大打折扣”。实行有效监督，要把握好“三个重点”：一是坚持问题导向。立足“小切口”做“大文章”，有针对性地选择几个重点，不求面面俱到，只求做一件成一件，真正解决现实工作中的具体问题。二是打好监督“组合拳”。《监督法》规定了七种监督方式，各种监督方式好比一个连环套，步步升级上高楼，打好监督“组合拳”，用两种甚至多种监督方式推动工作落地见效。三是保证宪法法律全面实施。严格按照宪法法律规定的程序、时限开展监督，以监督程序刚性保证监督效果。
纠正能力偏差，坚持依法监督。人大代表和常委会组成人员来自各行各业各条战线，对人大监督工作的规律性认识不够，对监督工作节奏、尺度分寸把握不准，不善于监督。面对新形势新任务新要求，需要不断学习、更新知识、深化认识，提升发现问题的眼力、解决问题的能力，把问题找在关键处，把建议提到点子上，做出人大监督工作的影响力。比如，以开展经济监督为例，地方人大常委会听取和审议同级人民政府关于五年规划纲要实施情况的中期评估报告，在初步审查时，政府应该提供哪些材料？初步审查的重点是什么？对五年规划纲要实施情况中期评估的监督重点是什么？哪些情况下可以对规划纲要进行调整？需要组成人员和相关代表具备相应的能力和素质。因此，实行依法监督，应着力提升“三种能力”：一是政策领悟能力。学政策、知政策、懂政策，提升政策领悟能力，特别是对区域内重点工作的监督，要知晓上级政策要求是什么，辖区可以抓住的机遇有哪些，人大能够从哪些方面来推动落实。近年来，为进一步加强重点领域监督，党中央先后出台了《关于人大预算审查监督重点向支持预算和政策拓展的指导意见》《关于建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》，为什么要出台这些政策，有什么重大意义，有哪些总体要求，主要内容、程序和方法是什么，都需要有清醒的认识。二是法律运用能力。开展监督，是宪法法律赋予人大的职权，学懂弄通法律规定是依法监督的前提，自觉尊法学法守法用法，提升法律运用能力。三是群众工作能力。一切权力属于人民，人大监督是代人民行使权力，要不断提升群众工作能力，主动融入群众，了解群众意愿，围绕群众需求提出建议意见，确定监督重点，通过人大监督帮助群众排忧解难。
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