精准回应企业需求 促进民营经济发展壮大
    人民法院要紧紧围绕“公正与效率”工作主题，充分发挥司法职能作用，精准回应企业需求，助力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，以高质量司法服务护航民营经济高质量发展。
    日前，中共中央、国务院印发《关于促进民营经济发展壮大的意见》，对促进民营经济发展提出8个方面31条举措。要让民营经济做大做优做强，需要健全对各类所有制经济平等保护的法治环境，为民营经济发展营造良好稳定的预期。因此，人民法院要紧紧围绕“公正与效率”工作主题，充分发挥司法职能作用，精准回应企业需求，助力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，以高质量司法服务护航民营经济高质量发展。
    精准部署，下好助企服务“一盘棋”。保障民营经济高质量发展是一项重要的政治任务，要站在健全完善市场经济体制，推进国家治理体系和治理能力现代化的高度，统筹作出促进民营经济发展壮大的战略部署。一要科学谋划，高位推进。牢固树立“法治是最好的营商环境”理念，将护航民营经济发展工作纳入“一把手”工程，成立主要领导担任总指挥的领导小组，实行专班化运作，明确责任部门、责任人员、目标任务，健全联络机制，形成上下贯通、内外联动的协同工作格局。二要健全机制、一体推进。要完善为民营经济发展提供司法服务和保障的相关配套机制，不断增强工作预见性、前瞻性和主动性，从刑事打击与保护、一站式诉讼服务建设、涉企纠纷多元化解、善意文明执行、司法服务延伸等各方面形成“调立审执破访”全流程护航、“行政刑民商”全领域优化的服务保障工作格局。三要府院联动、奋力推进。要紧紧依靠党委领导，发挥政府和法院不同的职能侧重点，政府主要是发挥社会治理功能，在落实优惠政策倾斜、招商引资洽谈，解决土地、房产资源的有效利用，促进资源优化配置等方面主导。人民法院在发挥司法职能，妥善审理执行涉企案件，将各项审判质效与服务保障民营经济发展实效相结合，以流程节点的规范、数据指标的提升促进服务质量水平提高方面作为，形成“党委领导、政府统筹、法院主动、部门联动”的大治理格局。
    综合施策，打好助企解纷“组合拳”。保障民营经济高质量发展需要以系统观念为统领，切实增强服务意识和司法能动性，为促进民营经济发展壮大提供优质司法服务。一要涉企纠纷案件优先审执。要牢牢把握市场主体对“公正与效率”的期盼，始终把“让企业有感”作为营商环境工作的出发点和落脚点，畅通涉企案件诉讼绿色通道，统筹协调诉前调解、送达、审判、执行等各环节一体推进。缩短办案周期，加快办案进度，提高自动履行率和服判息诉率，降低涉企纠纷案件诉讼成本，用最少的程序达到案结事了的效果。二要多元化解力量加快培育。要坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，主动融入党委领导的社会治理体系，积极推动构建“社会调解优先，法院诉讼断后”的递进式矛盾纠纷分层过滤体系，着力打好“诉前调解+司法确认”组合拳。加强与工商联、银保监局、商会、工会及司法行政机关的沟通联动，完善“法院+商会”“法院+工会”等“法院+”调解平台，借助商会调解工作室、律师调解员等多方力量强化多元化解工作，打造“立审执调”一站式多元解纷和诉讼服务体系，实现涉企纠纷诉前实质性化解。三要涉企案件执行宽严相济。要坚持司法为民、能动司法，一方面，要加大涉企案件执行力度，采取失信、限高、罚款、拘留等强制措施，提高执行威慑力，加快执结力度，使企业合法权益得到及时有效保障，实现实体公正和程序公正并重。另一方面，要秉持善意文明执行理念，对市场前景较好、生产经营正常的企业，依法慎用查封、扣押、冻结等强制措施，采取活封、活扣、和解等柔性执行方式，最大限度降低执法办案对企业生产经营的影响，以被执行企业的良性运行保障胜诉权益的兑现。
    破产救治，当好助企纾困“指导员”。保障民营经济高质量发展需要守正创新，发挥破产审判优化社会资源配置、保留市场主体，保障民生权益，助推经济转型升级等方面的积极作用。一要实行企业破产专业化审理。要不断推进破产专业化队伍建设，培养专家型人才，加强调查学习研究，加大典型案例选树培育，形成理论与实务相融互促。完善破产案件单独绩效考核办法，增强破产审判工作的针对性和有效性。用好人民法院对破产案件管理人指导监督抓手，以工作业绩考评这个“指挥棒”倒逼管理人提高业务能力和水平，提升破产案件办理效果。二要对有希望企业创新性挽救。要强化对破产理念的宣传，引导企业决策者具备破产保护意识，及时运用破产制度和程序实现危机化解。畅通立案、审判、执行与破产程序的衔接，对于在诉讼执行过程中发现的陷入困境但有挽救希望的企业积极适用破产重整、和解制度，用好债权人会议的决策作用，探索“预重整”“预和解”，拓展融资方式，创新重整模式，以市场化、法治化手段实现市场主体的救治再生，助推民营企业文化、荣誉、历史沉淀发扬和传承。三要对关联企业家解绑重生。习近平总书记强调，民营企业和民营企业家是我们自己人。要在现行法律制度框架内为破产企业关联债务人员解困松绑，通过释明类个人破产制度在整合债务人资源、债权人公平受偿、提高债务化解积极性方面的优势作用获得债权人尤其是金融债权人的支持，让“诚而不幸”的创业者、民营企业家重塑社会信用，激发民营企业发展的不竭动力。
暖企惠商，打造助企发展“优环境”。保障民营经济高质量发展需要构建亲清法企关系，聚焦市场主体急难愁盼，主动融入促进民营经济发展壮大工作。一要营造安全有序法治环境。要依法打击破坏民营企业正常经营市场交易秩序的犯罪行为和侵害企业合法权益的职务犯罪行为，惩治企业外部发展顽疾和内部蛀虫。审慎稳妥开展企业合规审查，依法办理涉民营企业刑事案件，引导民营企业诚信守法经营。聚焦未成年人保护链，将未成年人审判工作融入民营企业发展，为未成年人提供健康优良的成长环境，减轻投资创业干事的企业家后顾之忧。二要完善企业信用修复机制。要对依法已经履行完毕法律义务的被执行企业常态化开展司法失信信用修复，建立司法信用数据库，通过推行企业“正向激励+反向倒逼”机制，引导企业主动履行法定义务，营造诚信健康的经营环境。健全破产重整、和解企业的金融信用修复、税务信用修复、工商信用修复、司法信用修复协同联动共享机制和主动修复机制，引导、鼓励金融机构按照正常企业融资标准依法合规审批重整、和解企业融资需求，推动解决融资碰壁、社会评价不公正对待等问题。三要丰富涉企服务形式载体。要将共享法庭、司法服务基地设到企业车间、企业职工身边，实现送法进企零距离。要全面把握企业司法需求，用活司法大数据，聚焦民营企业纠纷多发领域，将涉诉法治体检作为服务保障营商环境的新手段，助力企业规范内部治理、提高依法营商和风险防范意识。通过示范庭审、典型案例强化裁判规则的引领功能，实现“审理一案、教育一群、治理一片”的效果。
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