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绿色是生机、是价值，更是湖南高质量发展的靓丽底色。
为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，以及省委、省政府有关部署要求，根据省政协“7+4+5+3”履职重点工作安排，从今年4月起，全省市县政协联动开展改善生态环境专项民主监督，省政协按季度对各市州政协该项工作进行综合测评。
今年7月，习近平总书记在全国生态环境保护大会上指出，“各级政协要加大生态文明建设专题协商和民主监督力度。”因此，省政协“改善生态环境”专项民主监督及对市州政协的测评探索，恰逢其时。
改善生态环境专项民主监督启动以来，全省政协同题共答，同频共振，提升联动履职成效。湖南政协人以行动践行履职责任，在大街小巷、田间地头留下自己的足迹，助力湖南在绿水青山中高质量发展。
谋定工作目标 提升监督实效
为有力有效推进改善生态环境专项民主监督，湖南省政协制定实施了《关于对市州政协改善生态环境专项民主监督工作开展测评的办法》、省政协办公厅《关于开展改善生态环境专项民主监督及测评的实施细则》。
对市州政协开展测评，聚焦天更蓝、水更清、地更净，推动各市州政协转变工作作风，改进监督方式，提高监督质量，提升监督实效，使人民群众在生态环境上的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。
省政协每季度对14个市州政协开展综合测评，发挥着测评的“指挥棒”作用：测评分数中，有来自于相关部门提供的量化指标，更多来自于各界对政协生态环保监督工作的满意度。
考评机制的形成，让这项工作不能只是“完成”，而要尽力做到“优秀”。各市州政协纷纷行动起来，把专项民主监督作为履职重点，整合多方力量，做到市县联动、民主党派参与、职能部门协同。
三级政协联动整体合力逐步形成
7月24日，在十三届省政协常委会第四次（扩大）会议，公布了2023年第二季度改善生态环境专项民主监督工作综合测评结果，郴州市政协、湘潭市政协、岳阳市政协位列前三名。
自改善生态环境专项民主监督开展以来，各地结合实际，聚焦问题精准发力，探索民主监督小组、民主监督+社会公益，“督帮”结合、运用政协云提交微建议开展微监督等多种监督方式，并加强同职能部门协作，使政协民主监督与环保督察等工作衔接互补。
郴州市政协围绕“市中心城区污水处理情况”开展专项民主监督，监督小组成员通过广泛调研、实地督促、交办问题、跟踪整改等方式，为“水更清”贡献力量。“对于督查中发现的问题，我们及时形成问题清单和监督建议，持续跟踪问效，推动相关部门和县市区定期对账销号。助推解决了宜章显扬尘污染防控、北湖区受污染耕地安全利用等方面存在的一批实际问题。”郴州市政协党组书记、主席陈跃文介绍。
湘潭市政协则坚持搭“天线”与接“地气”并重，加强各级各部门的沟通协作。为助力生态环境高质量发展，湘潭市政协组织广大市政协委员积极作为，不断推动“绿水青山就是金山银山”理念深入人心。
作为湖南“守护好一江碧水”的主战场。今年5月，岳阳市政协牵头打通了市生态环境局举报电话、12369热线和政协委员微建议三方平台，建立了信息互通的工作制度。以微建议办理和助推环保问题举报落实为抓手推进专项民主监督，成为岳阳市政协倾听群众呼声、关注群众期盼，引导公众增强环保意识、参与社会监督，提升专项民主监督实效的着力点。
发挥政协委员主体作用 从“旁观者”到“参与者”
今年5月初，在湖南邵阳洞口县山门镇双溪村将军石进山入口及沿途，立起了6块水源保护及环境保护的宣传警示牌。而这6块宣传警示牌，则源于省政协委员、湖南省湘中制药有限公司副总经理曾顺在政协云上提交的一条微建议。
雪峰山在曾顺的记忆里，总是绿意盎然，两岸景色宜人，河水清澈见底、清爽甘甜。“但今年回乡时，从将军石处沿溪而上进入雪峰山腹地，却发现溪水两岸布满数不清的取水管、随意建造的储水池和建筑时遗留下的塑料垃圾。”曾顺将自己看到的环境问题提交到微建议，建议当地政府统筹居民取水，清理乱建建筑，抓好环境卫生，还原青山绿水。
对曾顺在微建议里提出的问题，洞口县政协迅速反应，对雪峰山腹地农村饮用水源展开专项民主监督，助推生态环境改善。
良好的生态环境是最普惠的民生福祉，是民生之本、民心所向。
民心所向就是委员们的履职方向，在改善生态环境专项民主监督中，委员们发挥主体作用，聚焦生态环境领域的短板弱项，加强调查研究，从“旁观者”变成“参与者”，在助推生态环境质量持续改善中贡献出了委员力量。
在这一过程中，借助线上线下委员工作室，充分发挥委员主体作用和界别特色，拓展专项民主监督的广度、深度，紧盯问题开展，力促问题解决，更好推动民主监督的开展。
同时，全省政协系统“云宝晒技能”第四季活动在政协云App上线后，通过线上出题、在线答题、助力环保行动等形式，助力改善生态环境专项民主监督。
湖南省政协常委、人口资源环境委员会分党组书记、主任陈仲伯表示，“我们要继续发挥好政协委员的主体作用，发挥好省市县三级政协联动作用，进一步聚焦重点问题，把这项工作抓实做优”。下一步，省政协将优化测评方法，树立“看排名不唯排名，重实际又重实效”的鲜明导向。进一步聚焦重点问题，对发现的问题加大专题协商和民主监督力度，助推问题解决，为全面建设人与自然和谐共生的现代化美丽新湖南更好汇智聚力。
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