襄阳市襄州区：打好监督“组合拳” 让人大监督“长牙发威”
习近平总书记在中央人大工作会议上强调，要用好宪法赋予人大的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监督。各级人大及其常委会要聚焦党中央重大决策部署，聚焦人民群众所思所盼所愿，推动制约经济社会发展的突出矛盾和问题。近年来，襄阳市襄州区人大常委会坚持聚焦党委中心工作，聚焦改革发展大局，聚焦群众“急难愁盼”问题，依法行使监督职能，构建“纵向到底、横向到边、全网覆盖”的监督体系，助力襄州区现代化“一心四区”建设和经济社会高质量发展。
聚焦关键领域，助推高质量发展
常态化开展专项监督。围绕财政预决算和收支、国民经济和社会发展计划、国有资产管理、政府债务、审议意见落实情况等事项，坚持每年听取各项工作开展情况，为经济社会持续健康发展“保驾护航”。听取部门预算编制情况的报告，听取审议本级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告，促进部门预算执行及专项资金使用更加规范；依法审查国民经济和社会发展计划执行情况，推动主要指标和重大任务顺利完成；听取政府债务管理情况的报告，促进政府加强债务限额管理；持续开展国有资产管理监督，听取国有资产管理情况的综合报告和行政事业性国有资产的专项报告，促进国有资产保值增值；制定出台《襄州区政府亿元以上重大投资项目审查监督工作规程》，填补了对区政府亿元以上重大项目监督的空缺，实现了依法对区政府亿元以上重大项目的监督；创新性开展审议意见办理满意度测评，适时开展“回头看”，倒逼整改落实高质高效。
长效化开展专题监督。围绕重点项目建设、工业经济运行、优化营商环境、民营经济高质量发展等开展调研、执法检查、专题询问，向政府交办存在的突出问题，深化“放管服”改革，持续提升营商环境，服务襄州经济社会高质量发展。目前，襄州区“跨省通办”、“襄十随神”城市群异地通办、“跨区域通办”、“秒批秒办”、“一网通办”、“最多跑一次”、“零跑腿”等重大改革事项全部实现提质增效，市场主体和人民群众的幸福感、获得感、安全感得到显著提升。
2023年7月底，拟开展优化营商环境专题询问，组织18名常委会委员、人大代表和财经委委员，重点对2022年度省评排名退位较多且在30名之后的7个牵头单位进行询问，通过这种“面对面”的监督方式，推动问题整改到位，加强对政府工作的监督，提升人民群众和市场主体的幸福感、获得感和安全感，助力经济社会高质量发展。
聚焦群众关切，助推民生大发展
围绕社会关注的热点难点，找准切入点，重点跟踪督办，推动解决一批群众“急难愁盼”问题。通过专题询问，及时跟踪问效，襄州五中、襄州八中、襄州一中附属学校、襄州十中、襄州十一中等5所义务教育学校相继投入使用，可提供学位8455个，有效缓解了主城区适龄儿童入学难和义务教育阶段“大班额”问题。通过代表约见，破解发展难题，坚持常态化开展代表约见活动，采取“面对面答复 背靠背评议”的方式，46名代表先后约见了10个单位负责人，着力推动解决了小清河襄州城区段生态综合治理、脱贫攻坚、高标准农田建设、环境污染治理等一批事关民生福祉和经济社会发展的实事，达到了以“约”促改、以“约”解难的目的。2023年，拟围绕政府投资亿元以上重大项目、乡村振兴工作、打击治理电信网络诈骗、国有资产管理、义务教育均衡发展、民生实事办理、消防安全应急管理体系建设等7个领域，分别开展一次代表约见活动，规范约见流程、拓宽约见领域、提升约见成效。通过专题调研，督促区政府和国投公司建成5个大型公共生态停车场，归集8000余个停车泊位，缓解了城区停车难的问题；开展义务教育阶段“双减”政策落实情况调研，确保“双减”政策真正落实落地；开展校园食品安全专项视察，推动学校加强食堂卫生管理，让学生吃的放心。
聚焦司法执法，助推法治襄州建设
坚持每年听取“两院”半年工作报告，督促“两院”加强自身建设，提高司法质量和工作水平。2020年，在全市率先开展员额法官办案质量“两随机一评议”工作。三年来，对15名员额法官、45件案件综合质量开展工作评议，有效地促进员额法官依法履职尽责、担当作为。首次听取区监委关于开展群众身边腐败和作风建设专项整治工作情况报告，依法履行对区监委的监督，实现对“一府一委两院”监督工作全覆盖。坚持推动宪法宣传入脑入心，听取并审议区政府关于“七五”法治宣传教育决议贯彻落实情况的报告和“八五”法治宣传教育工作安排意见报告，作出“八五”法治宣传教育决议。坚持开展执法专项检查，组织人大代表开展《大气污染防治法》《水污染防治法》《长江保护法》《行政处罚法》《优化营商环境条例》《公共文化体育设施条例》等法律法规贯彻执行情况专项检查，提升执法质效，提高法治襄州建设水平。（通讯员：陈瑞）
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