酒泉市政协以高质量民主监督助力高质量发展
市委书记先后在市政协两份视察报告上作出批示
——酒泉市政协以高质量民主监督助力高质量发展
通讯员 许银元
近日，酒泉市委书记王立奇在市政协报送的《关于酒泉火车站改造提升项目情况视察报告》上作出批示，要求市委市政府分管领导和发改、住建、交通、自然资源部门重视解决报告反映的问题，推进重点项目建设。
今年以来，因兰新高铁部分车次停运、嘉峪关机场扩建停航，致使酒泉火车站客运量激增，仅“五一”期间发送旅客就达2.6万人次，比2019年同期增长1.5万人次。
伴随着客运量激增，酒泉火车站设施、服务、管理等方面的问题日益凸显，市民纷纷在网上留言，部分旅客也向旅行社投诉，政协委员则通过提案、建议等方式反映问题。很快，酒泉市政协组织市、区两级政协委员，与肃州区政协联合开展了“酒泉火车站改造提升项目”监督性视察。
酒泉火车站自1999年改建使用至今，车站站内基础设施陈旧，站外建筑与城市风貌脱节，站前广场服务功能不足，已经严重影响到旅客出行和酒泉城市形象。酒泉市委市政府从建设区域中心城市、推进全市经济社会高质量发展大局出发，于3月中旬启动了“酒泉火车站广场及周边改造提升”建设项目。
“站台还是20多年前建设的低站台，旅客通过车厢阶梯上下车不方便，地面砖块高低不平且有裂缝，特别是老人小孩上下车不安全、旅客携带行李拖行困难。”
“火车站出口处，出租车拉客抢客，游客没有安全感；旅游高峰期游客进出站排队拥堵严重，在改造提升中能否考虑扩容问题。”
“广场周边建筑外墙破损陈旧，建筑外立面没有城市特色，站前广场脏乱差的问题还需要加强环卫管理。”
“要加强施工管理，狠抓工程质量，既要文明安全作业，又要防止因施工影响旅客出行。”
视察组实地视察了项目现场，在座谈会上委员们就项目推进、交通整治、环卫管理等建言献策，指出了问题，提出了意见建议。
“酒泉火车站广场及周边改造提升项目计划总投资约8000万元，目前实际到位资金只有3000万元，区财政困难，资金缺口较大。站房改造、站台及站内设施改建需铁路部门加大投入，在与铁路部门协调的工作中，还需要市上部门在更高层次上给予帮助。”肃州区政府常务副区长张剑雨开诚布公，谈了项目实施遇到的困难。
市政协党组副书记、副主席任晓敏在座谈总结时说：“要把项目放在构建新发展格局政策大背景下高位谋划，充分利用好酒泉国家陆港型物流枢纽建设和迎接通道经济的机遇，紧抓省委、省政府全方位大力度支持酒泉在全省率先发展的政策机遇，加强与中国铁路兰州局集团有限公司联系，跟进落实省发展改革委与酒泉市政府签订的《支持酒泉市建设全省区域中心城市并率先发展框架协议》，主动做好对接，谋划申报项目，争取项目支持和资金投入，加快项目建设，确保按期保质完工。”
视察结束，市政协及时整理视察意见，向市委报送了视察报告。在视察报告报送的第二天，市委书记王立奇就对报告作出批示。市委、市政府分管领导和相关部门负责人随即现场办公，开展交通专项整治，整治违规经营行为；改建出站口，畅通旅客出行通道；解决站前广场亮化问题，加强警务保障力量。视察报告提出的其他意见建议也在部署落实中。
自“三抓三促”行动开展以来，酒泉市政协围绕中心工作和民生关切，通过高质量视察活动，发挥民主监督作用，助推经济社会高质量发展。5月初，市委书记王立奇、市委副书记王雁还分别在市政协报送的《关于整合种业研发力量加强种源技术攻关和种质资源库建设视察报告》上作了批示，要求“对报告中指出的问题要提出针对性落实措施并报告进展情况”。市农业农村局接到市委督查室《转办通知》后，全面调研分析，对市政协视察报告提出的问题和意见建议专题研究、充分采纳，就壮大人才队伍建设、实施企业引培工程、强化种业科技支撑、加大知识产权保护等4个方面提出了14条落实措施，近期向市委作了专题汇报。
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