南阳市中级人民法院优化法治化营商环境工作综述
“法治是最好的营商环境”。增信心重在优环境，法治化营商环境是助推经济社会发展的关键动能和最大底气。近年来，南阳市中级人民法院深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于优化营商环境的重要论述，以维护公平正义、践行司法为民、服务高质量发展为目的，用法治引领护航营商环境建设。2022年以来，南阳市两级法院共办理各类涉企案件79200余件，涉案金额达262亿元，充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，积极为企业发展注入法治力量。
聚焦主业
打造公平正义“硬支撑”
在立案方面，开辟涉企案件绿色通道，创新优化涉企纠纷“一网通办”机制；在审判方面，组建团队实行涉企案件专业审判，扎实推进民商事案件繁简分流，成立一站式金融纠纷化解中心，对金融类案件实施集中管辖；在执行方面，全力推进拖欠中小微企业账款案件快立快审快执，及时兑现中小微企业胜诉权益，探索建立信用修复等机制……近年来，南阳中院始终坚持把优化营商环境工作摆在重要位置，融入中心工作，审判执行整体工作稳步提升，2022年综合审判质效位居全省第一，获省法院表彰。在2022年营商环境市评中，南阳中院牵头的办理破产、保护中小投资者、执行合同指标均被评为优势指标，受到市委主要领导肯定表扬。
为进一步完善涉企纠纷诉源治理新格局，南阳中院筑强诉前调解矩阵，健全涉企多元解纷体系，推进商会调解驻法院工作室全市覆盖，扩充特邀调解组织至226家、特邀调解员至1363人，增强人民调解力量；联合协调工商联建立具有独立法人地位的民企商事金融纠纷调解中心，以专业调解推动“商人纠纷商人解”；建立“111+N”诉前调解模式，由1名法官、1名助理、1名书记员和多名调解员建成诉前调解团队，对于具备调解基础的金融纠纷案件，采取立案前委派、立案后委托调解组织的方式，协助金融纠纷调解组织化解纠纷，努力为企业止纷化讼按下“快进键”。
为进一步推动涉企案件审判执行，南阳中院根据常见涉企纠纷制定了事实查明和法律适用的工作指引，在统一裁判尺度的同时，提高全市法院审判效率，同时探索建立涉企案件经济影响评估制度，在立案、保全、审理、执行和司法公开等阶段，根据企业的司法需求和实际情况进行评估分析，采取符合企业生存现状与发展需要、社会震荡最小和社会损耗最低、公平理性的司法措施，实现双赢、多赢、共赢。今年1—4月，南阳法院涉企案件一审、二审和首执用时分别达到31.66天、37.45天和55.5天，破产案件平均用时178天，均位居全省前列，涉企买卖合同案件实际执行到位率位居全省第一。
法护权益
营造企业发展“防火墙”
近日，南阳中院收到一封来自内乡县委的感谢信，信中写道：“谨致此信，对贵院在解决我县某机电公司相关问题中给予的大力支持和鼎力帮助表示衷心的感谢，对贵院为帮助我县优化发展环境做出的持续努力致以诚挚的谢意！”字里行间充满了对南阳中院倾力化解矛盾纠纷、高效暖心护企的感激和对服务大局、司法为民、公正司法的初心担当的肯定。
内乡县某机电公司是该县重点扶持的高成长性企业之一，几年前为一家外地公司在银行贷款提供担保，后因该外地公司破产，作为连带被执行人，该机电公司资产及银行账户被外地法院查封，虽然已积极配合履行完成担保责任，但由于申请解除资产查封时诉求表达不清、手续材料未准确提供，该公司资产解封进程依然缓慢，严重影响了公司的经营发展。在走访中了解到该公司面临的困境后，南阳中院党组立即研讨方案，安排两级法院联合成立专班，在法律方面给予该机电公司详细指导，经过多次协调，该公司顺利提交了解封所需材料，成功打通融资渠道，困扰该公司数年的问题得到基本解决。
近年来，南阳中院党组强化服务宗旨，精心部署安排，带领法院干警深入企业，听取企业意见建议，纾解企业发展难题，回应民众发展期盼，192名南阳中院干警包联380家企业，2021年至今实地走访、电话联系等方式入企1700多次，开展法治宣讲180余场，解答法律问题800余个，被评为2022年度“万人助万企”活动先进单位。在一次次问需释法、定策解难中，法企“亲清”互动的桥梁更加通畅，相关企业依法治企的基础更加坚牢，合规发展的道路更加宽广。
在能动司法理念的指引下，南阳中院始终聚焦企业生产经营的难点困点，提供高质量的司法供给。深入贯彻谦抑审慎的刑事审判理念，严格落实罪刑法定、疑罪从无等法律原则，坚决防止将经济纠纷当作经济犯罪处理、将民事责任当作刑事责任追究，制定《关于涉产权错案冤案甄别纠正工作实施意见》，严格界定罪与非罪。深入贯彻民法典精神，坚持契约自由、诚实信用的民事裁判精神，防止出现因司法行为不当加剧企业生产经营困难。要进一步规范民事财产保全工作，加强保全措施的必要性与适当性审查，尽量采取能够继续发挥被保全财产价值的措施，在充分保障胜诉当事人合法权益的同时，兼顾双方利益。
善于创新
铸造提质增效“发动机”
“在民商事案件中如何推进立审执一体化建设？”“如何有效加强破产审判专业化建设？”“怎样做好企业破产风险预警和防控工作？”
在南阳中院，常态化开展的营商环境专题讲评会、推进会和院务会已经成为广大干警思想碰撞、经验交流的舞台，面对涉营商环境案件审判执行中遇到的共性问题，院领导和干警代表共聚一堂，从讨论倾听，到提炼完善，再到总结推广，南阳中院工作机制创新结下累累硕果——
如何让民商事案件胜诉当事人、当事企业及时实现合法权利，提升司法效率？南阳中院创新建立“两提示一敦促”工作机制，民事案件承办法官在判决作出后，结合案件情况随裁判文书一并向义务人送达《敦促自觉履行义务告知书》，对拒不履行法院生效裁判文书可能增加的费用成本、失信后果和面临的法律惩戒举措进行预警，同时向权利人一并送达《申请执行提示书》和《执行风险提示书》，在义务人未及时履行生效文书时，提醒其及时启动申请执行程序。该机制实施以来，南阳市两级法院的4000多名当事人获得申请执行的法律指引和帮助，执行成本和涉执风险大大降低。
如何构建“立审执破”衔接程序，让市场活力更快涌动？南阳中院在全省率先出台《关于加强立案审判执行与破产程序衔接配合的实施意见》，突破了传统执破协同的局限性，推动了法院内部“立审执破”工作统一协调、衔接有序、运转高效，同时制定《关于建立企业破产预警机制的工作方案》，加强法院与政府相关部门间的联动工作，让一批符合破产条件的企业及时导入破产重整程序，促使多家企业得以存续。在全省法院破产审判工作推进会暨交流研讨会上，破产审判南阳经验受到省法院和与会专家学者的充分肯定。
解忧纾困
塑造司法为民“基本色”
“立案送达方便快捷，审判高效公正，执行善意透明，人民法院真的是念民之所忧、解民之所盼！”在南阳中院集中执行活动现场，一位收到交付标的物的申请执行人激动地说。
以智慧法院建设为抓手，南阳市两级法院聚焦当事人需求，打造网上立案、跨域立案、网上缴费、网上递交材料、网上庭审观摩、网上送达等“一站式通办”的智慧诉讼服务新模式，2023年1—6月，南阳市两级法院网上缴费率达到94.30%，网上送达率达到98.47%，审判流程公开率达到99.63%，诉讼服务满意度超过95%，均位居全省前列。
以全省法院“豫剑执行”助企纾困保民生专项执行活动为契机，南阳中院通过“抓队伍促办案、抓管理促规范、抓创新促提升”，精准发力，集中攻坚。截至6月底，南阳市两级法院共开展集中执行159次，出动执行干警3967人次、警车1325辆，拘传被执行人1312人次，拘留183人，当场执结或和解案件1354件，执行到位累计达2.31亿元，邀请各级人大代表、政协委员、新闻媒体等共同参与见证32次，切实保障了胜诉当事人权益。
“营商环境的每一件‘小事’，都是关乎企业高质量发展、群众美好生活的大事。优化营商环境工作来不得半点松懈、容不下一刻歇息，南阳中院将时刻以拼的勇气、干的势头主动作为，以优良环境稳信心，以法治保障强信心，用能动司法为南阳高质量建设现代化省域副中心城市注入活力！”南阳中院党组书记、院长秦德平说。
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