静宁:以高质量党建引领人大工作高质量发展
近年来，静宁县人大常委会始终把坚持党的全面领导作为最高政治原则，坚持重大事项向县委请示报告制度，聚焦中心工作，依法履职尽责，守正创新奋进，积极践行全过程人民民主，以高质量党建引领推动全县人大工作高质量发展。
坚持党建引领铸忠魂，把牢政治建设“方向盘”。人民代表大会制度是党领导国家政权机关的重要制度载体。静宁县人大常委会始终自觉把坚持党的全面领导这一最高政治原则贯穿于人大工作的全过程各方面。坚持理论学习“第一议题”制度，把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为中心组学习会议、党组会议、常委会会议的首要议题，以及人大干部和人大代表培训的必修课，高频次、全方位跟进学习习近平总书记最新重要讲话、重要文章、重要指示批示精神，切实增强以习近平新时代中国特色社会主义思想统领人大工作的思想自觉和行动自觉，切实把衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”体现在思想上、行动上,更好体现在履职尽责的实际成效上，始终让忠诚核心成为人大干部最鲜明的政治品格。加强党组对常委会工作的组织领导和统筹协调，将党组发挥领导作用与常委会依法履职有机统一起来，常委会工作中的重大事项和重要问题都先提交党组会议研究审定，再依法有序组织开展。及时向县委报送作出的重大决定和形成的执法检查、视察、调研报告，为县委科学决策、研究部署相关工作提供参考。县委的主张、通过法定程序变成了全县人民的共同意志，推荐的人选通过法定程序选举任命为国家机关工作人员。
坚持党建赋能促融合，唱响互促共进“协奏曲”。只有把党建工作与常委会职权职能发挥深度融合、互促共进，党建工作才有生命力，监督工作才能提质增效。近年来，静宁县人大常委会坚持以政治引领、党建先行来谋划推动人大各项工作，围绕县委“4556”发展思路，抓重点抓关键，坚持正确有效依法监督，在监督议题选择上实现了由面面俱到向重点聚焦的转变，在监督方式运用上实现了由常规手段向综合形式的突破，在监督效果提升上实现了由重程序向求实效的迈进。先后组织代表视察重点产业和重大项目建设，开展工业园区建设运营、全县招商引资进展、撂荒地整治等专题调研，听取和审议县政府关于城市更新进展、全县生态环境质量状况和生态环境保护目标完成、民生实事办理等情况报告，并进行满意度测评，实现县委决策与人大重点工作深度融合；充分发挥人大“法律巡视作用”，开展乡村振兴促进法、平凉市烟花爆竹燃放管理规定、平凉市物业管理条例、中医药“一法一条例”等法律法规执法检查，让群众更好共享改革发展成果；调研全县城乡群众饮水安全保障、殡仪馆公益性公墓建设、中小学“双减”政策落实等情况，主动回应社会关注和群众关切；听取和审议县监委关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项监督检查情况工作报告、县法院贯彻实施民法典情况报告、县检察院履行法律及监督职责服务保障民营经济发展情况报告，支持监察司法机关依法服务经济社会发展,切实做到了县委工作重心部署到哪里，人大工作就跟进到哪里，力量就汇聚到哪里，作用就发挥到哪里。
坚持党建聚势汇合力，激活攻坚克难“新引擎”。人大工作的主体是代表、基础在代表、活力看代表。聚焦推动党建工作与代表履职深度融合、相互促进，更好支持和保障代表依法履职，以高质量党建引领人大代表高标准履职。静宁县人大常委会在实践探索的基础上，总结形成了以抓党建方式抓人大代表工作“3+3促进”新模式，即“党委+人大”，围绕党委决策部署确定代表工作重点，赢得党委重视支持，促进代表工作上台阶；“党支部+人大代表之家”，采取联合建阵地、同步搞活动的办法开展代表活动，促进代表提升依法履职能力；“党员+人大代表”，将充分发挥党员先锋模范作用、人大代表示范带动作用有机结合，互学互帮，促进人大代表更好发挥主体作用。同时，围绕果牛劳等群众增收致富的支柱产业，因地制宜将代表之家、专业型功能型代表小组建在产业链上，深入开展“三亮三带头”活动，即亮明代表身份和当选承诺，带头履职担当；亮明“代表之家”牌子和活动制度，带头服务群众；亮明述职评议结果和工作业绩，带头创新实干，为全县各级人大代表在闭会期间依法履职、践行全过程人民民主搭建了平台、提供了保障，有效发挥了基层党组织在政治引领方面的作用，做到了哪里有群众、哪里就有代表，中心工作推进到哪里、代表作用就发挥到哪里。
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