深化对县级融媒体使命和意义的认识
2018年8月，习近平总书记在全国宣传思想工作会议上指出，要“扎实抓好县级融媒体中心建设，更好引导群众、服务群众”，为县级融媒体中心建设指明了方向。2020年10月，党的十九届五中全会通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，进一步指出要“建强用好县级融媒体中心”，对县级融媒体下一阶段发展提出了更高要求。“建强用好”饱含对县级融媒体高质量发展的期盼，我们应当在量的积累基础上，进一步认识县级融媒体的使命和意义，从使命和意义实现的逻辑中探寻“建强用好”的思路办法。
广泛引导群众、凝聚基层共识是第一使命
引导群众是县级融媒体建设的根本任务。一般认为，“引导群众”包括两个方面：一个是信息传播。县级融媒体上通下达，既可疏通自上而下的信息传播通道，打通信息传播的“最后一公里”；又可探得自下而上的信息传递路径，把基层群众的心声直接带到党中央。另一个是舆情治理。基层社会舆论情况复杂，是主流媒体、专业媒体难以触达的舆情软肋。县级融媒体依托移动传播技术，形成渠道丰富、覆盖广泛、传播有效、可管可控的移动传播矩阵，在网络谣言、舆情危机的监测和治理中有不可替代的优势。
信息传播和舆情治理是对群众引导工作的初步认知，更深层的，应该是精神文明实践层面的引导。精神文明建设是筑牢基层意识形态阵地的有力抓手，是凝聚基层群众共识的重要依托。党的二十大报告对“提高全社会文明程度”作出重要部署，提出要“统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展”，为中国式现代化进程中城乡精神文明建设提供了根本遵循。城乡精神文明融合发展是系统工程，重点、难点在乡村。推动乡村文明建设、缩小城乡文明差距离不开媒体的动员参与，要通过县级融媒体中心调动各方力量、创新方式方法，引领新时代乡村文明实践。
深化情感联系、促进地方认同是核心旨归
环境心理学认为，人与地方存在一种交互关系。当人与地方建立起某种情感性联系（正面或负面）时，人会将这种情感和关系储存起来，此时人的行为表露也会赋予地方某种意义。人为什么在不同地方会有不同感受和行为，便是地方心理意义。地方认同则需要经历一个更长期的心理过程，普罗夏斯基的认知联结理论解释，只有通过意识和无意识中存在的想法、信念、偏好、情感、价值观、目标、行为趋势以及技能等的复杂交互作用，人们才会确定与环境有关的个人认同。
地方认同对于地方社会发展的意义不言而喻，而县级融媒体在促进地方认同中发挥重要作用。从传播的角度来考察，我们着重关注两个问题：一是内容的情绪价值。内容激发情绪，情绪促进认同。县级融媒体的最大优势在于地方性，平民化题材、生活化场景、地域化表达更容易唤起地方民众的共同关注，比如助力广大农民群体快乐过年的乡村“春晚”，点燃全民体育健身热情的“村BA”乡村篮球赛。二是渠道的连接价值。渠道产生连接，连接促进互动。大多数县级融媒体都入驻了微博、微信、抖音、快手、小红书等新媒体平台，保证了传播渠道的丰富性，尤其是借助移动直播和短视频两种形式，吸引了地方民众的积极参与和互动。有学者指出，“互动的结果是产生情感能量的凝聚”。地方民众在频繁互动中建构集体记忆，在集体记忆中产生地方依恋、建立地方认同。
推动文旅发展、赋能乡村振兴是应有之义
县级融媒体是在国家体制和统一改革格局下建立的县级新型传媒单位，虽说从制度逻辑上看，县级融媒体并不是传媒单位在市场规则下自由兼并整合而成的经济产物，但毫无疑问的是，县级融媒体提供的不仅仅是新闻信息服务，还包括面向公共领域广泛拓展的生活、社交、广告、旅游、教育、智库等服务。因此，建设县级融媒体既要顺应国家体制和统一改革的要求，又不可完全依附制度和政策被动发展，而是要在国家制度和政策允许的范围内找准定位、发掘空间，最大限度地发挥地方主导部门和机构的能动性。
媒体既是文化产业的重要组成部分，也是其他产业发展不可或缺的润滑剂。前段时间的文旅局长花式“出圈”事件、淄博烧烤“出圈”事件，均充分体现了新媒体传播对地方文旅发展的推动作用。不仅如此，地方媒体在转型之前，实际上很多资源已经嵌入到当地经济系统之中。站在乡村振兴、文旅发展、主题教育、非遗传承、工业遗产开发的风口上，如果能统筹调动传统媒体时代积累的品牌资源和转型后作为新型主流媒体的传播优势，县级融媒体将大有可为。
提升县域形象、增进对外交流是长远之计
有人说，自媒体正在塑造城市个性，让一座城市的“城设”变得更加亲民立体。那是因为在大众传媒时代，大众媒体所呈现的城市形象是被甄别过的，它遮蔽了城市的本体形象。自媒体的出现让表达无处不在，人们对于一座城市的呈现不再局限于单纯的外在形象，还加入了自己对它的认知、理解与想象，也赋予了其他观众更多的想象空间。如今，随意打开一个短视频软件，就可以跟随游客漫无目的地“打卡”，也可以跟随专业旅游博主来一次“城市漫步”。可见，在视频化生存时代，不得不重视自媒体对县域形象的影响与作用。
良好的县域形象可以吸引到更多有竞争力的人才和资本，推动城市创新，促进经济增长，创造更多的就业机会。然而树立良好形象并不容易，要经历长时间的积淀，毁掉它却非常容易。提升和维护县域形象是县级融媒体的本职所在，特别是在人人都有麦克风的今天，县级融媒体应肩负起域内媒体“主心骨”的重任，不仅要在舆情危机之时及时发声，还要做好日常舆情监管，加强优秀作品创作，引领正确的舆论风向。
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