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培育和弘扬企业家精神是新时代经济实践和经济理论的重要内容。党的二十大报告明确提出，“弘扬企业家精神”，“加快建设世界一流企业”，彰显了企业家精神在企业高质量发展进程中的重要作用。《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》明确提出，“民营经济是推进中国式现代化的生力军”，同时要求“培育和弘扬企业家精神”。民营企业已经成为推动我国发展不可或缺的力量，企业家精神不断彰显。推动民营经济高质量发展，重在培育和弘扬企业家精神，尤其需要全面准确理解企业家精神。
企业家精神是与整个市场机制运行紧密关联的，是现代经济发展最重要的生产要素。企业家精神理论是随着新航路开辟和工业革命代表的市场经济兴起而出现的，是随着现代经济发展而不断演化成熟的。企业家精神就是将生产要素组织起来融入社会化大生产的关键因素，形成创造力和生产力，决定着每个企业的生产函数。
在不确定性中用创新把握市场机遇
市场经济是在价值规律指引下若干市场经济主体分散决策的机制，企业是工业革命以来最主要的微观经济主体，具有企业家精神的企业家需要在市场不确定性中作出决策，在创新中把握市场机遇，寻求生存发展之道。可以说，企业家精神是与整个市场机制运行紧密关联的，是现代经济发展最重要的生产要素，是市场经济的灵魂。
企业家是不确定性的决策者。这种不确定性既包括企业内部不确定性，还包括来自环境、政治、军事、宏观经济等方面的外部不确定性。具有企业家精神的企业家应该把握、判断和驾驭不确定性，善于在不确定性中做出决策。企业家需要承担不固定且不确定的收益。“风险”是可度量的，“不确定性”是不可度量的，企业家是不确定性的决策者。在微观企业经营中，企业面临可度量的风险，可以通过合规管理、质量管理、安全管理等予以风险防范和控制。对于这种确定性的风险，企业可以聘请专业管理人才来负责，所以控制风险不是企业家最重要的素质。企业家最重要的素质是面对不确定性，积极应对不确定性。
创新是企业可持续发展的基础支撑，也是企业家精神的重要体现。创新主要包括两个维度：一个是技术角度的创新，另一个是经济角度的创新。日常人们关注的创新更多侧重于技术效率，而不是经济效率。在实际经济活动中，技术转化为生产力绝不是简单的技术问题。熊彼特在《经济发展理论》一书中从经济学角度界定了创新，创新就是要“建立一种新的生产函数”，把一种从来没有的关于生产要素和生产条件的“新组合”引进生产体系中去，实现对生产要素或生产条件的“重新组合”。实现这种“新的生产函数”的就是企业，其人就是企业家。企业家就是从事“创造性破坏”的创新者。管理学大师德鲁克也提出，“创新是展现企业家精神的特殊手段”。不过需要注意，不是所有创新都是积极的，只有那些推动社会进步的创新才是生产性的创新，只有这一类决策者很好地贯彻了企业家精神。
企业家善于在不确定性中发现和把握市场机遇。实际市场常处于非均衡状态，有套利和投机的机会；一旦把握住这些机会，就能推动市场趋向均衡。这要求企业家能够敏锐抓住之前未被识别的机会，对市场需求有预见性。所谓愚者见石、智者见泉，有人看到了挑战，有人看到了机遇。在其他人没有看到市场机遇的时候，率先发现机遇和把握机遇就需要企业家精神。当然，反过来看，这何尝不是市场机遇选择有准备的人呢？只有充分准备的人，才能真正发现机遇和迎接挑战。
马克思在《资本论》中写道：“商品到货币是一次惊险的跳跃。如果掉下去，那么摔碎的不仅是商品，而是商品的所有者。”从技术转换为成熟的生产线，然后在市场上实现价值的过程也是多次“惊险的跳跃”。这个过程事实上包括把劳动力、技术、资本、土地、数字等生产要素组织起来，需要创新，具有不确定性，贯穿生产、分配、交换、消费全过程。那么谁来组织生产呢？穿透生产要素背后的不仅是所有者其人，更是人身上具有的特定品质——企业家精神。
企业家精神是社会的活力所在
早在2014年，习近平总书记就鲜明指出：“市场活力来自于人，特别是来自于企业家，来自于企业家精神。”改革开放40余年来，我国逐步建立并不断完善高水平社会主义市场经济体制，市场体系和市场主体不断蓬勃成长。新时代企业家精神要立足爱国、创新、诚信、社会责任、国际视野等五大维度，要在中国经济高质量发展中更好培育企业家精神，从而激发中国经济活力。
作为经济活动的重要参与主体，企业是经济可持续发展的动力和源泉。数字经济时代，以创新驱动为引领，更好地将基础研究与应用研究相统一，企业家的作用不容忽视。经济学研究表明，基础研究的成果并不能直接带来经济增长，只有将新型技术和发明应用于社会化大生产，才能实现规模经济收益，进而促进经济增长。这一应用过程，不仅依赖于企业这一实体组织，更依赖于带领企业将新知识和新技术变为匹配消费者需求的产品和服务的企业家。劳动、资本和技术是经济增长的重要因素，三者的有机结合凝聚了企业家的才能，即企业家精神。
企业家是我国社会主义市场经济建设的主力军。改革开放初期，以敢想敢闯而闻名的本土企业家，尤其是异军突起的乡镇企业家，看到了市场化改革带来的机会，大力推动中国经济的工业化进程。到了20世纪90年代，一批文化素质更高，从公共部门走出来的“下海”企业家，学习现代企业制度，对社会主义市场经济体制的探索和完善给出了实践的成功案例。到了21世纪，现代信息技术发展迅猛，一大批民营互联网企业勇于创新，开拓新技术和新市场，在经济全球化的浪潮中创造了独具中国特色的企业品牌和企业文化，为中国经济高速增长奠定了坚实基础。以战略性新兴科技和新兴技术为主要特征，不断成长起来的创业型企业家，已经成为推动我国经济高质量发展的重要力量，企业家的国际视野进一步开拓。立足实体行业，从餐饮、劳务服务等低技术、低资本行业，到新时代的互联网行业，企业不断做大做优做强。以企业为主体融入国家创新体系，成为创新发展的“主发动机”，为高质量发展提供有力支撑。比如，以“专精特新”为代表的企业长期专注细分市场、创新实力较强、配套能力突出，确保产业链供应链自主可控、不被“卡脖子”，牢牢守住新发展格局的安全底线，充分保障中国经济韧性。这一过程从始至终都贯穿着具有爱国、创新、诚信、社会责任、国际视野的企业家精神。
企业家在实现个人财富增长的过程中，也肩负着更多的社会责任，以对家庭、家族、国家和社会的贡献为标杆，国家的繁荣发展是企业家发挥创造力的保障。企业家精神作为特有的禀赋，是一种迸发出来的勃勃生机和创造力，指引企业前进。尤其值得注意的是，企业家精神不是取之不尽的资源，具有稀缺性，是有限的。这也从根本上决定了企业家精神需要激发和培育。长期以来，我国创造的举世瞩目的经济奇迹，无一不是由于激发了中国人积蓄已久的企业家精神。评选首届全国优秀企业家、举办民营企业家座谈会等，都是为了卸下企业家身上的包袱，发挥优秀企业家示范带动作用，不断激发企业家创新活力和创造潜能。
以法治培育和弘扬新时代企业家精神
过去一段时期，“三个有利于”让企业市场行为合法化，“三个代表”夯实了民营企业发展的政治基础，“两个毫不动摇”坚定了民营经济的理论基础。当然，培育和弘扬企业家精神归根到底依靠法治。市场经济必然是法治经济，企业和企业家作为市场经济主体自然是法治中国的主体。依法保护民营企业产权和企业家权益，有利于促进企业家精神的释放。法律规范体系的完善提供了企业治理的制度基础设施，保障民营企业健康稳定发展。
从宏观治理角度看，稳定产权和营商环境等法律制度是保障企业家精神的基础。优化法治化营商环境，依法保护民营企业产权和企业家权益，维护我国企业法人在海外合法权益，都是激发企业家精神所需要的。法律维持社会的公正，公正的环境保障企业免于受到冲击，有利于民营企业高质量发展。完善法律规范体系，强化企业合规，构建民营企业健康可持续体制机制，提供了企业治理的制度基础设施。
从微观治理角度看，重在激发面向法治经济的法治企业家精神。法治成为企业决策的重要影响因素，法治精神正在成为企业家精神的重要组成部分。法治企业家精神是将法治融入企业家精神中，让企业家养成法治意识，具有法治观念。法治企业家应该坚持权益为本、效率与公平均衡，不仅整合资源，实现企业价值，更要做法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，善于尊法、学法、守法、用法，用法律保护企业和自己。法治企业家精神根本上要求企业家依法治理企业，构建世界一流法治企业。
新时代新征程，我国需要立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，更好培育和弘扬新时代企业家精神。企业家精神是建设世界一流企业的基础，是落实创新驱动战略的关键，是推进中国式现代化最重要的力量。
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