济宁运河经济开发区：两业融合新模式打造高质量发展新样本
中国山东网-感知山东8月你11日讯 济宁运河经济开发区依托现有经济基础和产业生态，以着力打造科技创新引领区、深化改革试验区、对外开放先行区、新旧动能转换集聚区、高质量发展示范区为目标，大力发展新产业、新业态，推动先进制造业和现代服务业深度融合，着力打造两业融合发展引领区。运河经济开发区入选2022年度山东省“两业融合”试点区域，是当年济宁市唯一入选试点区域。
激发创新主体活力，健全成果转化服务体系。运河经济开发区大力发展研发设计、科技咨询、检验检测、创业孵化、知识产权服务、工程技术服务等产业，推动现代服务业发展迈向更高水平。一是指导企业申报各类科技创新平台，推动工程技术研究中心、重点实验室、科技企业孵化器等创新平台提档升级。截至目前，拥有国家级博士后科研工作站1处，国家级院士工作站1处，国家级企业技术中心1处，省级博士后创新实践基地2处，省级院士工作站5处，其他省级科技类平台34处，其他省级人才类平台1处，其他市级人才类和科技类平台67处;二是推进产学院合作，围绕2+2主导产业，与上海理工大学共建技术转移任城工作站，区内企业先后与北京大学、同济大学等20余所高校院所的30余位专家建立长期合作关系，并通过合作设立实践基地，共建研究院、技术转移工作站、创新平台等方式，柔性引进高层次人才30余名，助力区内30余家企业开展产学研对接洽谈活动50余场，在技术研发、科技创新等方面实现突破性进展。
实施大项目带动战略，挺起高质量发展脊梁。围绕制造业“231”产业集群和主导产业，运河经济开发区不断建链、补链、强链，优化做强招商载体，招引一批质量高、技术高、附加值高的项目，聚焦培育先进制造业集群。2022年，接洽储备项目27个，推进重点项目16个，实现新开工过亿元项目13个，到位资金38.58亿元，其中过10亿元项目4个，实际利用外资7959万美元。2023年1-6月，招引新签约项目12个，总投资46亿元;新开工过10亿元项目2个、过亿元项目3个，超前完成全年任务目标。石墨新材料及深加工和海纳安永高端油缸等2个项目入选2023年省重大项目;立国5G新材料等3个项目入选2023年省新旧动能转换优选项目;石墨烯增强水处理膜等10个项目入选2023年省技术改造导向目录项目清单，省级项目数量再创新高。依托中南高科、立国5G产业园、中建智造港等5个产业园项目，建立“政府+企业”联动联审机制，利用产业园资源和服务优势，快速实现项目入驻。立国集团引入的深圳立元微芯片封装测试项目已投产达效，填补了任城区半导体产业发展空白，项目可实现年产225亿颗高阶芯片，产品广泛应用于智能家居、新能源汽车、航空航天、电子医疗等多个领域，辐射全球智能市场，销售收入4-5亿元，利税6500万元;汽车组件产业园项目计划与浙江亚太机电股份有限公司开展合作，打造汽车零部件生产制造基地。
强化项目资金保障，持续拓宽融资渠道。围绕地方政府专项债券、国开行和农发行等政策性银行贷款、PPP等稳投资的政策工具，积极挖掘、储备和申报两业融合项目。2022年，济宁市任城区高端轻工孵化园项目、任城区新能源汽车孵化园建设项目、任城区新材料孵化产业园基础设施建设项目申报地方政府专项债券，3个项目全部通过国家发改委、财政部审核，批复可发行债券额度9亿元，汽车组件园项目获得农发行政策性银行贷款2亿元已到位。2023年，筹备园区综合服务中心和孵化器等6个项目申请政策性资金，继续紧盯重点项目融资需求，按照相关国家投资政策及融资工具要求，结合开发区实际情况，扎实推进项目融资工作。
优化升级营商环境，加力加速项目建设。运河经济开发区坚持一切围着项目转，一切盯着项目干，全面叫响园区“店小二”品牌，打造“有求必应、无需不扰”的最优环境。建立项目要素保障措施，强化项目包保责任制、动态跟踪服务等措施，全力保障项目建设。一是抓项目投产。制定项目投产“时间表”，列出达效“任务书”，因企施策、一企一策，倒排工期、抓紧落实。提早对接项目建设过程中潜在的卡点问题，做到工作谋划在前，行动落实到位，力争早投产、早见效;二是抓项目动工。专班靠上，一对一包保，实行“店小二式”跟踪服务模式，全程助力建设用地手续办理工作，按照“拿地即开工”的的要求，重点推进项目启动建设;三是抓项目效益。积极引导现有企业淘汰落后产能，新上科技含量高、税收贡献高的产业项目，吸引社会资本共同投资，拆除或改建破旧厂房，重新高标准规划建设产业园，达到产业升级、形象更新、税收增收的效果，实现凤凰涅槃。
典型引领赋能发展，两业融合成效初显。服务型制造是制造业转型升级重要方向，从单一生产制造转向“生产+服务”，从单纯售卖产品迈向“产品+服务”，企业不仅拓展了市场，更增强了市场竞争力。园区内山东海纳科技基于激光增材技术的高端工程油缸项目，相比于传统工程油缸，自动化和信息化程度更高，产品精度控制更高，参与全国市场竞争也将更加有力。卡松科技专注于高端工业润滑技术的研发和高端工业润滑市场的服务，形成了“技术优势和服务优势”两大核心竞争力，企业将通过为大型终端用户定制整体设备配套润滑解决方案，催化卡松科技盈利模式由卖产品向卖技术、卖服务、卖品牌的质变速度，确立并巩固卡松科技在中国工业油和特种油领域的行业领先地位。山东尚核电力科技有限公司是集科研、开发、设计、生产、安装施工、现场服务于一体的核工业及新能源服务机构，国内唯一一家具有核电内外“浸塑管道”和其他防腐技术开发资质的厂家，在防腐工程、各类管道制造和安装等领域均已达到国内领先水平，2023年入选第五批国家级专精特新“小巨人”企业，也是该开发区第五家入选“国家队”企业。
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