台州市委书记李跃旗：我们始终把企业家作为台州的城市英雄
【访谈摘要】
浙江省台州市委书记李跃旗：
改革开放后，台州成为一座“现象”城市。这里诞生了中国第一家股份合作制企业、中国第一条股份制高速公路和中国第一条民资控股高铁等多个“第一”，创造了瞩目的“台州现象”，成为观察中国民营经济发展的风向标。
在贯彻落实长三角区域一体化发展战略中，台州进一步发挥“民营经济+先进制造+一流临港产业带”的优势，融长接沪，向海而兴，以特有的城市区位价值，承接长三角高端资源溢出，赋能台州产业蝶变跃升，着力打造长三角充满活力的新兴增长极。
今天的台州比以往任何时候都渴求人才，也比以往任何时候都更有条件成就人才。
我们始终把企业家作为台州的城市英雄，像尊崇英雄一样尊崇企业家。
“民营、民富、民享、民治”是台州天然的幸福密码。一路走来，我们创造幸福、见证幸福、感悟幸福，悉心呵护属于这座城市每一个人的幸福。
文化的浸润和传承让台州的幸福感更深沉、更有质感，也让生活在这座城市的人们有更强的认同感和归属感。
“读一卷唐诗，观一城山海。”早在千年之前，浙江台州就在文人骚客的诗赋中流传生辉，成为全唐400多位诗人的“网红打卡地”，留下“一座天台山，半部全唐诗”的美誉。改革开放后，台州成为一座“现象”城市。作为中国民营经济发祥地、股份合作经济发源地、市场经济先发地，台州以一座城市的崛起，演绎了中国民营经济风云激荡的发展史。这里诞生了中国第一家股份合作制企业、中国第一条股份制高速公路、中国第一条民营控股高铁等多个“第一”，创造了瞩目的“台州现象”，成为观察中国民营经济发展的风向标。
今天，台州又成为一座“幸福城市”。
“‘民营、民富、民享、民治’是台州天然的幸福密码。一路走来，我们创造幸福、见证幸福、感悟幸福，悉心呵护属于这座城市每一个人的幸福。”近日，台州市委书记李跃旗在接受澎湃新闻专访时表示，今天的台州，越来越多的追梦人在此圆梦，台州民营经济变成名副其实的“富民经济”“幸福经济”。
今年是浙江“八八战略”实施20周年，也是长三角一体化发展上升为国家战略5周年。近年来，作为“长三角南扩第一城”，台州向外借力“融长接沪”。
谈及如何助推长三角高质量发展再提速，李跃旗说道，接下来台州将进一步发挥“民营经济+先进制造+一流临港产业带”的优势，向海而兴，以特有的城市区位价值，承接长三角高端资源溢出，赋能台州产业蝶变跃升，着力打造长三角充满活力的新兴增长极。
1994年台州撤地设市，明年将迎来这座城市的三十而立。机器的轰鸣是台州迈向新征程的嘹亮号角，朝着跻身万亿俱乐部的目标阔步向前，台州需要想象力、需要勇气、需要新鲜血液的涌入。
“科技是第一生产力，人才是第一资源。近年来，我们实施科技创新和人才强市首位战略，在重点人才盯引上强化拼抢态势。”李跃旗告诉澎湃新闻，今天的台州比以往任何时候都渴求人才，也比以往任何时候都更有条件成就人才。
谈民营经济：创新、改革、开放澎湃新闻：台州作为中国民营经济的先发地区，民营经济一直都是台州发展的“根”和“魂”。未来台州将如何持续激发民营经济的内生动能，擦亮“制造之都”名片，让“老树发新枝”？
李跃旗：台州是中国民营经济发祥地、股份合作经济发源地、市场经济先发地，也是改革开放的旗帜下最早觉醒、最早响应、最早创业的一片热土。40多年来，台州始终与时代同行，中国民营经济前进中的每一步，都镌刻着台州人奋进的足迹。
近年来，我们深入践行习近平总书记赋予台州“再创民营经济新辉煌”的殷切嘱托，顺利创成国家小微企业金融服务改革创新试验区并通过验收，深入推进国家民间投资创新综合改革试点，持续优化营商环境，先后获评“中国民营经济最具活力城市”“中国民营经济最具影响力城市”等称号，为民营经济高质量发展打下了基础。
在新的起点上，我们坚持民营经济立市，始终把企业家作为台州的城市英雄，像尊崇英雄一样尊崇企业家。我们聚焦数字经济、营商环境、地瓜经济三个“一号工程”，以创新之能、变革之力、开放之势，系统重塑民营经济高质量发展的体系、格局、形态，努力推动民营经济再展雄风、再续辉煌、再创荣光。
我认为，台州再创民营经济新辉煌有五个“发力点”：
第一，再创新辉煌的关键在创新，把创新制胜作为核心动力。我们将以国家创新型城市建设为引领，以更大力度、更实举措走好科技新长征。以台州湾科创走廊为核心平台，加快导入省级技术创新中心，构建服务主导产业核心技术攻关的新型科研组织架构；加快培育光电等数字经济核心产业，打造产业数字化高地，力争“十四五”时期数字经济总量实现倍增翻番。
第二，再创新辉煌的空间在海洋，把向海图强作为主攻方向。围绕建设一流临港产业带，加快推进新能源、新材料、新医药健康、未来汽车、精密制造等“五大产业城”，推动台州制造快速切入战新产业的新赛道，以此重塑台州的产业形态、开放形态和城市形态。重塑产业形态，就是推动台州制造业向临港地区集聚，在每个产业城形成龙头带动、链条完备的产业生态；重塑开放形态，就是以打造RCEP高水平开放合作示范区为龙头，优化台州港口功能布局和集疏运体系，全面增强集聚临港工业、大宗贸易物流、支撑大进大出的能力，全面提升区域开放能级；重塑城市形态，就是融入港产城湾一体开发的理念，以五大城核心区建设为载体，以台州1号公路为纽带，打造特色生态型城市空间，推动区域产城人融合发展。
第三，再创新辉煌的目的在富民，把民营创富作为价值导向。一是激发民营经济创新创业活力，开展“市场主体倍增”等行动，构建“大众创业、万众创新”全生命周期生态体系；二是深入实施“扩中”“提低”行动，在民营企业中持续深化技术工人薪酬分配、股权激励等改革，打造与共富相匹配的企业组织架构和纺锤形社会结构；三是依托党建引领“共富工坊”这一核心载体，打造“共富产业链”，拓宽民营企业参与慈善事业的通道，完善共富型大社保体系。
第四，再创新辉煌的支撑在项目，把招大引强作为突破之举。以重大产业项目盯引为突破口，特别是百亿级先进制造业项目，尽快实现万亿规上工业产值。接下来，我们将围绕“五城十链”持续掀起招商热潮，“十四五”期间每个县（市、区）力争都要落地1个百亿级先进制造业项目。
第五，再创新辉煌的活力在环境，把环境跃升作为发展土壤。我们将进一步从政务环境、市场环境、法治环境等多个维度出发，坚持问题导向、对标一流标准，不断推动指标争先和企业获得感提升。重点突出政企双方供需对接，坚持“企呼我应”，定期召开政企面对面恳谈会，深化开展暖企助企惠企行动，更好解决企业面临的资金、土地、人才等问题。
谈招商引资：看长远、算大账澎湃新闻：全力拼经济，精准抓招商。目前，全国各地都在积极采取有力措施提档加速招商引资。在这方面台州有哪些考虑？
李跃旗：做好招商引资工作，既可以重构产业存量，又可以带来新质动能；既是提升城市竞争力的重要路径，更是推动台州民营经济再创新辉煌的战略性先导工程。
近年来，台州招商形势持续向好，多个百亿级重大项目相继落地，这得益于我们持续迭代升级招商的手段以及政策。
但是，引进一个高质量的大项目，需要配套各种要素，特别是头部企业的好项目，往往需要更高的条件。
在这样的背景下，我们要不要投入、舍不舍得投入，关键要看长远、算大账，尤其要算清楚投入的机会成本和边际效益之间的关系，这样才能更好地统筹优化投资结构，把更多资源集中到优质项目的招引上。
此外，做好招商工作，必须跳出招商看招商，站在更高维度上把握“产业、城市、人口”之间的关系，深刻认识城市发展是围绕产业来推动的，产业又是为城市发展赋能的。没有产业振兴，就没有人口集聚、没有城市未来。
最后，招商是个辛苦活，既动手又动腿还要动脑，成功与失败、机会与成本交杂。从意向到落地，一个项目要付出大量的心血和汗水，需要多方面的支持协同。我们为干事者喝彩，为担当者担当。因此，对招商工作我们应当给予更多支持、理解、包容，对招商工作成效也保持更多的耐心。
谈长三角一体化：扬优势、展所长
澎湃新闻：今年是浙江“八八战略”实施20周年，也是长三角一体化发展上升为国家战略5周年。近年来，作为“长三角南扩第一城”，台州向外借力“融长接沪”。在“强手如林”的长三角，台州有怎样的城市定位？下一步，将如何助推长三角高质量发展再提速？
李跃旗：推进长三角一体化发展，是习近平总书记着眼世界竞争格局、国家发展全局、区域合作大局，亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略。台州吃改革饭、走开放路长大，改革开放成就了台州。当前，长三角一体化的东风劲吹，时与势再一次把台州推向改革开放的潮头。
我们深刻认识到，长三角一体化是发展理念的大革新，台州要在推进高质量发展中激发新活力。随着长三角一体化纵深推进，区域内每一个城市都面临着城市价值重估、人口和生产力布局重构的局面。台州必须重新审视自身在长三角的方位，努力在融入一体化、服务一体化、推动一体化发展中凸显自己，借势借力发展自己。
过去，我们以建设具有全球影响力的“制造之都”为支撑，精准对接长三角，提升台州制造在长三角产业体系中的影响力、竞争力。我们对标长三角打造“科技和产业创新开路先锋”的新使命，积极探索以“长三角智力”嫁接“台州制造”，重点突破“1到100到1000”的创新转化能力，打造长三角创新孵化的大基地。我们积极引进一批长三角优质民生资源，有力推动台州教育、医疗等社会事业跨越式发展。
接下来，台州将深入贯彻落实中央、浙江省委推进长三角区域一体化发展战略部署，锚定建设民营经济示范城市奋斗目标，发挥“民营经济+先进制造+一流临港产业带”的优势，重点以“融长接沪”重构台州城市区位价值，承接长三角高端资源溢出，赋能台州产业蝶变跃升，推动“地瓜经济”提能升级，着力打造长三角充满活力的新兴增长极。
我们从自身发展优势和特点出发，在扬优势、展所长中提升台州在长三角一体化中的显示度。一是彰显民营经济优势。民营经济是台州在长三角区域最鲜明的标记、最厚重的底牌，要进一步发挥台州民营经济的活力和灵性，努力打造长三角有影响力的民营经济高质量发展高地。二是彰显先进制造优势。台州要继续放大制造业门类齐全、配套完善的优势，深度参与长三角产业分工，不断提升台州制造在长三角产业链、供应链体系中的贡献度和竞争力，打造长三角重要的先进制造业基地。三是彰显生态宜居优势。台州是“山、海、水”和谐的生态福地，要夯实绿色生态之基，厚植山海人文之美，努力打造成为长三角山海宜居的美丽花园。
谈人才：渴求人才、成就人才澎湃新闻：您曾表示，以“三高三新”奋力推进中国式现代化台州实践，既需人才引领，也需人口支撑。在引进高层次人才、留住年轻人方面，台州做了哪些工作？
李跃旗：科技是第一生产力，人才是第一资源。近年来，我们实施科技创新和人才强市首位战略，在重点人才盯引上强化拼抢态势，在人才生态营建上强化系统思维，推动人才工作迈上了新台阶、取得了新成绩。
一是高层次人才集聚取得突破。去年，新引进顶尖人才团队创业项目10个，新入选省级以上领军人才78人，新引进连续缴纳社保6个月以上的青年大学生7.6万人，数量均创历史新高。
二是高能级人才平台加快布局。台州湾科创走廊正式纳入省域科创走廊体系，省高档数控机床技术创新中心揭牌成立，清华长三角台州创新中心获批国家级科技企业孵化器，台州北大科技园获批国家级众创空间，国际科学家创业基地、院士赋能中心等一批项目有序推进。
三是高品质人才生态逐步成型。全面推进青年发展型城市建设，迭代升级“台智汇”人才服务综合体，针对青年大学生创业定制了一系列特色服务，首批85位人才入住台州国际人才公寓，形成“台爱人才”服务品牌。
四是高效能人才机制探索构建。建立重点人才工作推进例会制度，常态化通报重点人才指标完成情况，推动形成了市县联动、部门协同、比拼争先的人才工作氛围。
当前人才工作面临的机遇和挑战正在发生变化，需要强化三方面工作：
一要强化拼抢精神。对标先进城市不断迭代人才新政，推动台州人才政策力度持续走在全国前列。坚持走出去和引进来相结合，大手笔谋划有台州特色、能够带动人才集聚的工作载体，放大台州城市和人才工作影响力，支撑我们在全球广发“英雄帖”。进一步像招大引强那样招才引智，像盯引百亿级项目那样盯引尖端人才，在敢于花重金的同时，加强信息统筹、资源统筹，落实领导牵头、市县联动、专班推进的攻坚机制，在前端信息、中端盯引、后端服务上形成攻坚合力。
二要强化系统观念。推进教育、科技、人才三位一体，打通职业教育到工匠人才再到技术创新的通道。强化“大人才观”，围绕构建全谱系人才支撑体系，既聚焦质的突破，加大战略科技人才的引进储备，也注重量的提升，进一步让政策覆盖各类人才，推动尖端、中端和青年人才全方位培育。
三要强化改革攻坚。创新灵活管理，形成更具竞争力的人才制度优势。嫁接市场机制，强化以市场的力量引才育才兴才。强化数字服务，以“人才码”为载体，实现人才管理服务工作的数字化、精准化、便利化。
总之，今天的台州比以往任何时候都渴求人才，也比以往任何时候都更有条件成就人才。
谈幸福：活力足、商气旺、百姓富
澎湃新闻：台州七次上榜“中国最具幸福感城市”，台州人的幸福感来自哪里？
李跃旗：台州是一座靠民营经济起家的东部沿海城市，最大的特点就是“活力足、商气旺、百姓富”。“民营、民富、民享、民治”是台州天然的幸福密码。一路走来，我们创造幸福、见证幸福、感悟幸福，悉心呵护属于这座城市每一个人的幸福。
台州的幸福，来自于垦荒精神熏陶下的奋斗品格。60多年前，467名青年用青春和热血扎根海岛、垦荒耕耘，铸就了“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的大陈岛垦荒精神。多年来，这一精神在薪火相传中不断激发奋斗伟力，始终引领全体台州人不懈奋斗、勇往直前。
台州的幸福，来自于全民创业带动下的藏富于民。台州发展兴盛于民、藏富于民。改革开放伊始，台州党委政府坚持开放开明，怎么做对老百姓创业造富有利，就放手支持什么。这样一种“允许试、支持干”的氛围激活了改革的一池春水，蕴藏在台州民间的创造激情喷涌而出。这些年来，我们始终把推动群众创业创新创富作为撬动民营经济发展的“支点”，不断放活体制机制、优化营商环境，持续点燃千家万户的创业热情，让创造社会财富的源泉充分涌流。今天的台州，越来越多的追梦人在此圆梦，台州民营经济变成名副其实的“富民经济”“幸福经济”。
台州的幸福，来自于民本善治托举下的城市温度。我们坚持民生优先，围绕人的全生命周期需求，推动教育、医疗跨越式发展。我们把平安作为幸福的最深厚的基石，以“更高质量更高水平”平安台州建设为引领，把以“城市大脑”为引领的智治和以“网格治理”为支撑的民治结合起来，走出一条具有台州特色的现代化、精细化、数字化治理新路子，不断夯实台州长治久安的社会基础，让老百姓更舒心、更安心、更放心。
台州的幸福，来自于山水秘境的诗意栖居。台州是山、海、水和谐的生态福地，是美丽中国、美丽浙江的集中缩影。当前，我们正围绕打造世界级旅游目的地，以浙东唐诗之路和台州1号公路为串联，创设具有鲜明辨识度的旅游IP。如今，“天蓝地绿水清”成为诗画台州的生动底色。幸福宜居家园的风景不只藏于山水，更在人们身边。
台州的幸福，来自于和合文化浸润下的百姓和乐。台州是中华和合文化重要发源地，具有“贵和尚中、善解能容，厚德载物、和而不同”的文化品格。如今的台州，斑马线上车让人、人快走，餐桌上人人争做“光盘侠”，这些现象已经从盆景变为风景、变为风尚。精神上的获得感才是最深入人心的幸福，文化的浸润和传承让台州的幸福感更深沉、更有质感，也让生活在这座城市的人们有更强的认同感和归属感。
谈文旅：养眼、养胃、养心澎湃新闻：为吸引游客，很多城市都“卷”了起来。台州是否也有打造“网红城市”的规划？将依靠什么“出圈”？
李跃旗：溯台州万年文脉，各类文化在此生生不息，在中华民族乃至人类历史的文化长河中留下了精彩笔墨。仙居的下汤遗址，比河姆渡遗址还早3000年，是远古中华最早出现的定居村落之一、世界稻作文化起源地之一，成为万年台州的文化源头。两汉时古镇章安成为闽浙对外门户，被称为“东南督尉”，开放包容的海洋文化由此起航。三国时孙权派将军卫温、诸葛直“将甲士万人浮海求夷州”，为历史上有关大陆与台湾交往的最早记载。
唐代台州是古代诗界的“网红”打卡地，素有“一座天台山、半部全唐诗”之美誉。《全唐诗》中400多位诗人来此留下1300多首脍炙人口的诗篇。宋代以来，宋韵文化在此逐步形成，南宋时台州成为辅郡，被誉为“小邹鲁”。明代戚继光在台州抗倭“九战九捷”，其所建的桃渚古城至今保存完好，在风雨中见证了英雄的抗倭文化。这些文化延绵不绝、交相辉映，共同绘就了台州文化繁荣的绚丽篇章。
台州山海相济，有天台山、神仙居、台州府城3个国家5A级景区。同时，台州又有台州湾、三门湾、乐清湾三湾联动，有岛屿星罗棋布，有新千年第一缕曙光首照，是东海“好望角”、海上仙子国。
而台州独特的山水人文也孕育出“台州菜”鲜甜软糯的独特味道。台州菜融汇了山区风味、海鲜风味和平原风味，形成了丰富的美食体系。美食与美景相辅相成，人们品美食、游美景，在观美景中感悟美食文化。如今，各地食客都被“鲜嗒嗒”的沙蒜豆面、家烧黄鱼，“糯叽叽”的乌饭麻糍、蛋清羊尾等各色美食所吸引，到台州来一场说走就走的美食之旅已成为越来越多人的选择。
美食是响亮的IP，可以让城市“出圈”。在当下的注意力经济时代和流量时代，美食IP更容易圈粉，成为展示城市形象的窗口，为一座城市引流。
因此，我们以“台州菜”为形象品牌，塑造美食和城市IP集群，用“台州味道”打开城市流量入口，把台州打造成“为了吃值得一去的城市”。游客品尝到的也不仅是食材本身的味道，更包含着浓浓的地方风土人情、城市品质。在大力发展“台州菜”的同时，我们还在做“美食+”的文章，进一步发挥美食引领下的“乘数效应”和“扩张效应”，促进“美食+文旅”产业深度融合，让“舌尖上的台州”成为文旅融合的硬核竞争力。
总之，台州是一幅“云水长和岛屿青”的诗意画卷，是一处“山海万里只为你”的幸福秘境，未来台州将更加宜居宜业宜游。我们正敞开胸怀，为大家精心准备好美食美景，真诚期待各界朋友到台州养眼养胃养心，感受这座城市带来的别样幸福。
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