北新路桥：新时代党建引领高质量发展的江西实践
党的二十大报告指出：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”全国各地已全面吹响高质量发展的冲锋号，各级党组织不断增强服务高质量发展能力，将党的政治优势、组织优势转化为发展优势，为全方位推动高质量发展提供坚强支撑。为深入总结北新路桥集团长沙分公司党建引领高质量发展在江西改扩建项目的实践探索和创新创举，结合项目开工实际，公司坚持“围绕高质量发展抓党建，党建引领促高质量发展”的工作思路，把党建工作与生产经营中心工作深度融合，紧密挂钩，多角度引导项目参建党员干部立足岗位、践行宗旨。
“把团队凝聚力、战斗力作为项目推进的坚强堡垒，使团队的每位‘领头雁’成为项目建设的‘红色细胞’。”北新路桥集团长沙分公司总经理王欢这样认为。
近日，笔者深入该公司在江西承建的改扩建项目，步履所至，现场的每一处都是机械轰鸣；目光所及，从管理者到建筑工人，每个人脸上都写满了奋进的斗志和昂扬的豪情，勾勒出的你追我赶、比肩发力壮观景象和交通强国伟大蓝图的宏伟篇章，正在实践道路上耕耘、描绘。
凝聚：党建引领聚人心
2023年年初至今，集团党委和分公司党总支两级主要负责同志多次亲临公司江西改扩建项目一线调研指导，为项目全体参建人员鼓足士气、指明方向。自“大干二十天，挺进一梯队”号角吹响那一刻起，公司江西改扩建项目团队开展了广泛动员，党员、干部挺身而出走在前列干在实处，在生产攻坚、平安创建、技术创新、品质工程等方面当先锋、创一流、作表率，大力弘扬“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”的兵团精神，让党旗在施工一线高高飘扬，让兵团精神在红色江西熠熠生辉，迅速掀起项目施工大干热潮。
“面对近期连续高温天气，项目部为我们调整了作息时间，避开了中间高温天气，丰富了食堂饭菜种类，提升了饭菜质量，为我们和建筑工人们多次发放各类防暑降温食品和药品，让我们身处施工一线也能感受到项目部大家庭的温暖，在后面的工作中我们更有信心、更有干劲啦！”长沙分公司江西改扩建项目测量员曾雅鑫深有感触地说。
自入夏以来，深入开展送清凉活动，截至目前，长沙分公司江西改扩建项目共发放矿泉水13000余瓶，加多宝、冰红茶、雪碧各4000余瓶，西瓜8000多斤 。
保障：党建引领促安全
“较之传统的新建高速公路项目施工，江西的改扩建项目大多数是按照“四改八”标准建设，在保施工的同时要保通行，这样使得安全隐患多，危难系数高，施工难度大。”该分公司梨东改扩建项目党支部书记王讲正这样介绍。由于该改扩建项目是公司在江西市场的唯一高速公路改扩建项目，自进场建设伊始，项目党支部就从“抓安全就是讲政治”的高度部署推动施工生产。
组织引领党员、干部和团员青年深入学习《安全生产法》相关法律法规，充分发挥安全生产的先锋作用，把党建“软实力”转化为促进安全生产的“硬支撑”，推动党工团组织工作与安全生产的融合发展，在思想上和组织上筑牢安全生产防线。及时设立“党员安全先锋岗”“青年安全生产示范岗”，在安全生产月期间为一线工人发放“安全生产宣传手册”500余份。重点围绕施工设备、防护用电、作业人员的规范作业、食宿环境安全等多个方面，开展安全生产摸底大排查，排查隐患135条，下发隐患整改通知单45份，整改率100%，切实做到安全生产常抓不懈，隐患排查防微杜渐。
利用项目数智中心，对建筑工人开展入场教育、班前教育、技术交底及施工方法教育两百余场，覆盖2000余人次，沉浸式学习高空坠落、触电伤害、物体打击、机械伤害等施工过程中所遇到的安全隐患和自我防护的方法。通过真实案例让作业人员“直面危险”，比对反思自身工作中存在的安全隐患，自觉加强安全防范意识，打牢安全思想根基，增强安全应急能力。
引进智慧工地主动安全防护系统，在项目建设中起到安全预警功能。基于“云+端”架构的综合管理平台，智能安全帽静默报警、轨迹回放、脱帽报警、人员定位、音频通话、电子围栏、危险救援、跌落报警，让前端现场作业更智能安全，让后端项目管理更简单高效。
革新：党建引领微创改
打造样板品质工程，让品质工程植入更多的创新内涵。进场一年来，项目部坚持“党建+技术创新”，将国家领导人关于科技创新的重要论述和重要讲话等宣贯到生产一线，积极推广运用“四新技术”“微创微改”，为项目优质高效建设插上科技的“翅膀”。
在标段全线中间部位建设集混凝土拌和站、钢筋配送中心、预制梁厂、小型构件预制厂、工地试验室和数智中心等为一体的标准化综合场站，减少材料运输途中的距离和时间，进一步提升了对质量的把控，有效提高了生产效率。
混凝土拌和中心配置2台120型拌和机，设集中控制室、视频监控系统，引入智能低压粉料输送系统，有效保证粉料温度<60°C，高温季节也不受粉料温度影响，减少外加剂掺量，达到省时提效、提高品质的效果。采用智能料位系统，不受物料介电常数差异、挂壁、架桥、塌陷等影响，直接输出重量信息，触摸显示箱和手机可实时观测料位信息，减少粉料仓缺料、爆仓的发生。
钢筋配送中心配置智能钢筋锯切镦粗套丝打磨生产线、钢筋笼数控滚焊机（带机械臂）、盖梁骨架焊接机械人、数控钢筋弯曲中心等十余种数字化设备，通过数字化技术与先进制造工艺相结合，进一步优化产品质量，提高钢筋加工效率，降低劳动强度与材料损耗，从而全面提高整体业务管理效率和项目管理水平，降低生产成本，实现提质增效。
采用砂石分离污水处理系统，设置五级沉淀池，利用滚筒筛进行砂石分离，加装除石装置，有效防止筛网的堵塞，对混凝土废水及废渣进行集中处理后循环利用，实现生产废水零排放。同时，利用地形地势特点，该项目配料仓创新采用下沉式设计，利用平仓式上料减少装载机工作行程，一定程度降低了机械油耗，提高了上料效率，具有安全高效、节能减排的特点。
场站绿化面积7.3亩，绿化率6.5%。设置绿化带，种植观赏性与实用性兼而有的绿色植物，设立噪声检测仪，安装PM2.5超标自动喷雾防尘机，设置配备自动喷淋洗车设备的洗车区、扫地机器人，配备专用洒水车，保证场内及施工现场整洁卫生，并修建中式特色的凉亭供产业工人休憩，打造“花园式”场站。
不断加大科技研发投入，组织实施技术创新和攻关。由长沙分公司江西改扩建项目QC小组牵头申报的“抗滑型钢围堰结构体系创新及嵌固关键技术研究”“小型混凝土预制构件自动化生产技术研究”“冲击钻正循环灌注桩施工技术研究”斩获3项省部级成果，为企业高质量发展提供强有力的技术支撑。
使命：党建引领启新程
通过组织读原著学原文悟原理，以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，组织项目全体党员、入党积极分子到方志敏故居和纪念馆开展“忆峥嵘岁月 强初心使命”主题党日活动，共同缅怀革命伟人，感悟革命教育，传承红色血脉，牢记初心使命，汲取精神力量，坚持高标准严要求，持续推动主题教育走深走实。
“将广大党员、干部投身主题教育焕发出来的工作热情转化为解决问题、找准差距、补齐短板、推进工作的具体措施。”分公司党总支书记马骁骏谈到党员干部融入项目建设时这样认为。据了解，当前长沙分公司江西改扩建项目部投入管理人员60余人，建筑工人450人，冲击钻、旋挖钻、挖掘机等机械设备百余台，员工三班倒，人歇机不停，全线各工点施工“大会战”壮观场景已然形成。
同舟共济齐奋进，大干抢工正当时。接下来，长沙分公司江西改扩建项目将以深入开展主题教育为契机，进一步强化党建引领，坚持“自然生长法则”和“四项经济工作”落实机制，聚焦成本效益管控，落实好集团公司“1+7”项目管理指导意见和“1%”行动，团结带领全体参建者紧紧把握当前黄金施工期，知重负重，苦干实干，推动项目建设提速增效、提质增效，以实实在在的成绩检验长沙分公司在江西改扩建项目党建引领工程建设实践成效。
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