临沂平邑县公路中心党建引领打造为民项目 凝心聚力建设精品工程
2023年8月18日,随着省道313日滕线平邑石崮庄至临沂济宁界段中修工程施工现场最后一车沥青混凝土摊铺完毕,平邑县境内2023年度2条省道中修重点项目主体工程圆满完工,临沂市公路事业发展中心平邑县中心“强化党建引领,助力地方发展”取得又一个阶段性成果。
平邑县公路中心一直把“公路为民”作为公路工作指挥棒,积极争取和实施路网改建项目,辖区内路况质量和通行环境不断提升。2022年实施了S241临徐线平邑县城至费县界段中修工程,2023年实施了S319临鄄线平邑段中修工程和S313日滕线平邑石崮庄至临沂济宁界段中修工程,三项工程总投资达1.11亿元。项目实施过程中,该单位充分发挥党建引领作用,把优化干线公路路况质量、服务当地经济高质量发展作为主要目标,全力打造为民工程、精品工程。
一是筑强堡垒,多方汇聚项目建设合力。在S313日滕线平邑石崮庄至临沂济宁界段中修工程项目实施过程中,专门成立了工地临时党支部,由县公路中心分管负责人、相关科室、公路站、沿线镇街“路长制+”办公室、管区、村委及施工单位、监理单位党员联合组建,充分发挥党旗引领和党员先锋模范作用。成立项目工作专班,配齐配强专班力量,各参与单位联合共建,密切协作,及时破解项目推进中遇到的问题,加快了项目建设进度。临时党支部部还与沿线村居党支部一起,开展了辅道修建、公共平交道口硬化、汛期村内排水、绿化带修剪和管理、增设标志牌、路灯等活动,党旗引领、凝聚力量,推进项目建设与路况质量、交通安全同步提升。
二是紧扣融合,引领打造精品工程。项目实施过程中,该单位以施工现场为主阵地,开展“工地党旗红”和“党员示范路”创建活动,推进党建与业务融合发展。将人员岗位职责与“工地党旗红”等党建活动对接,设立“党员先锋岗”,党员同志在施工一线“亮身份、树标杆”,施工重点部位由党员把控,施工难点由党员攻坚,施工环境由支部协调,全力以赴推进项目建设;落实专班、监理、施工三级质量把控体系,严格落实关键工序监理验检制度,路面碎石封层、坑槽挖补等隐蔽工程都经监理查验合格后方可进入下一道工序,加强工程质量控制;对拌合站、摊铺机实施信息化管理,组建微信群,由党员同志带头,各岗位人员对关键工序、安全进行详细交底,即时了解进展情况,相互监督、相互促进;落实项目督导措施,项目工作专班采取“四不两直”方式,不定期到施工现场进行质量安全督导检查,并邀请上级质量安全监督部门现场指导,对发现的质量、安全等问题全程跟踪落实,为项目安全、高质量推进提供保障。
三是情系群众,为民修路惠民生。用好“公路为民”指挥棒,强化为民服务意识。S313日滕线是平邑县通往滕州、邹城、枣庄方向重要道路,途径平邑县平邑街道、丰阳镇、临涧镇三个镇街,沿途有五龙湖风景旅游区、丰山风景旅游区和香山风景旅游区、大麦滩风景旅游区多个乡村旅游景点;S319临鄄线是鲁西南地区通往临沂、日照方向的重要道路,途径平邑县白彦镇、郑城镇,丰阳镇、临涧镇、白彦镇、郑城镇盛产地瓜、花生、金银花、大樱桃、黄梨等农作物,在工程实施过程中,该单位紧密联络沿线居民,及时了解民生实际需求,尽量减少公路施工对沿线群众生产生活影响。以“12345﹒临沂首发”群众诉求、来信来访、镇政府、村委、当地企业建议等热点难点问题为导向,主动倾听群众心声,广泛征集施工意见,多次调整完善施工计划,最大限度地满足群众出行需求。在汛期、强降雨等特殊时段,组织党员到施工路段进行安全隐患排查,将排查发现的交通安全设施提升、辅道断头路打通、排水沟疏通等问题放在施工期间同谋划、同实施,力所能及解群众所忧、想群众所想,做到干一项工程,赢一片口碑。
“强化党建引领,助力地方发展”。项目完成后,路况质量明显改善,沿线群众公路出行更加便捷、舒适。临沂市公路事业发展中心平邑县中心在公路工程实施过程中,牢记公路为民,不仅为群众创造了畅安舒美的出行环境,也为当地营商环境和经济发展赋能助力。


