淄博市交通运输局：以党建“微积分”激发“高赋能”
近年来，淄博市交通运输局按照新时代党的建设总要求，锚定“三提三争”与创建“模范机关”、建设“活力党建”，破解重业务、轻党建“两张皮”现象，全面提升党支部的组织力、战斗力、服务力和攻坚力，加强党员队伍的建设质量，让实干者“浮出水面”，让慵懒者“产生压力”，探索推行党员量化积分管理，做到观念上要“新”，贯彻上要“严”，执行上要“恒”，运行上要“实”,以党建“微积分”激发“高赋能”。
一、量化组织建设“微积分”赋能管理日臻规范
刀刃向内自我革新。实施科学的党建量化“微积分”考核，对党员实行百分制考评，围绕政治思想建设、干部人才队伍建设、基层组织建设、作风纪律建设四个方面细化共性指标44项 。将党建工作量化积分制管理与建设模范机关结合起来，将学习习近平总书记重要讲话及指示批示精神作为学习“第一议题”，教育全体党员不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。同时强化评定结果运用，把积分结果作为党员管理的抓手，将评定结果与党员监督管理、激励奖惩相结合，设置了“量化积分”等3大清单，有效推进政治机关、服务机关、堡垒机关、廉洁机关、高效机关建设。每月雷打不动“照单验收”，公开当月工作量清单完成情况和下月预清单计划，通报作风纪律情况和激励扣分情况，对评定为“优秀”等次的党员可在政治待遇、学习培训等方面给予激励；对评定为“不合格”等次的党员，严格按照有关规定和处置程序，稳妥审慎作出处理。以全方位的管理提升、效率提升、作风提升、质量提升推进“五型”机关建设走深走实。
二、量化服务能力“微积分” 赋能堡垒作用加强
一个支部一座堡垒。实施量化“微积分”考核后，除了集中组织党建学习外，各党支部还在完成“规定动作”的同时，纷纷创新“自选动作”。将支部活动与项目建设、活动创建结合起来，切实发挥支部战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。在服务活动中，拓展活动载体、丰富活动形式、深化活动内涵，做实活动过程，打造了“交通先行·开路先锋”“把好党建方向盘·红色引擎领新航”等一批主题鲜明、内涵丰富、特色突出的党支部品牌。通过各类实践活动，走出一条“支部有特色、党员争先锋、亮点铸品牌”的党建与业务深度融合的生动实践之路。在突出加强基础工作、基本制度、基本能力建设，不断提高服务能力，有效激发党员干事创业的内生动力等方面，实现了党员由“要我干”到“我要干”转变，为打造“效率交通”“效能交通”“效益交通”提供了坚强保障。
三、量化履职行动“微积分” 赋能先锋能力显著
一个党员一面旗帜。交通运输局直属机关党委结合内部不同领域、不同类型党员实际，统筹研究制定党员量化积分管理具体工作方案，客观全面记录党员日常行为表现，对每位党员进行科学评分。让这笔“微积分”看得到、算得清、比得着，实现党员学有榜样、做有标杆、行有楷模。通过实施“量化”考核后，党员在攻坚克难、苦脏累等工作中做表率当模范，充分发挥了党员先锋作用,不断推动支部党员相互交流、扬长避短、携手共进。从而让基层组织堡垒更坚固、让干部队伍作风更优良、让广大群众更满意，促进党建工作和交通运输工作目标同向、部署同步、工作同力。
四、量化成果转化“微积分”赋能经济发展增效
攻坚有方同心同向。党建强，发展就有持续力；发展好，党建才有说服力。通过党建量化考核“微积分”，淄博市交通运输局以“关键少数”带动“绝大多数”引领“全员覆盖”，在党建统领、锤炼作风中凝聚发展合力，凸显“党建+业务”深度融合对各项工作的推动作用，使党建工作的方向更明确、任务更聚焦。积极推动科技创新与交通经济发展紧密结合，在政务服务、公共服务与交通等多源数据上实现统一管理，助力交通智能监管平台。组建导向鲜明、规模适度、成员紧密的党建联盟，通过领导干部带头示范、全体党员共同参与，引领党组织服务发展能力有效提升，2022年淄博市交通运输局被省委、省政府表彰为“全省人民满意的公务员集体”。
锐始者必图其锐，成功者先行于始。在新的征程上，淄博市交通运输局将以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态，坚持以党建“微积分”激发“高赋能”，持续深化改革创新，激发内生动力和活力，以更加优异的成绩回应新时代的要求。
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