濮阳市乡镇老干部管理服务工作短板思考与建议
近年来，濮阳市在城市落实退休老干部“两项待遇”，加强老干部活动阵地建设、丰富老干部精神文化生活、提高老干部亲情服务等方面，都有了新举措，老干部满意度显著提高。但不可忽视的是，退休老干部队伍中还有很大一部分居住在乡镇一级，由于地缘因素，基层乡镇老干部居住较为分散，给集中学习、活动组织等正常管理带来困难。由此看来，坚持问题导向，摸清管理服务中不平衡、不充分的“短板”，是做好新时代离退休干部工作的前提。老干部工作是非常重要的工作，在我们党的工作中具有特殊重要的地位，承载着党中央关心爱护广大老同志的重要任务。在党的十九大报告中，又明确提出“认真做好离退休干部工作”的具体要求。
强化基层老干部的管理服务，怎样让他们享受和城市退休老干部一样的优质服务呢？笔者认为，善于提高亲情服务水平，提升老干部满意度非常重要，有些事对我们来说可能是千分之一的小事，但在老干部眼里就是百分之百的大事。因此，要牢固树立“老干部工作无小事，事事皆大事”的工作理念，认真加以对待。
一、在服务理念上要坚持以人性化服务为本。老干部工作首先是做人的工作，坚持以人为本、人性化服务是不变的根本。一方面，要带着感情服务。老干部工作者作为老干部工作的一线工作人员，要把老干部当做自己的亲人，以儿女之心对待老干部，以儿女之情关心照顾老干部，积极推动主动服务、承诺服务、微笑服务、个性服务和上门服务，使老干部真正体会到亲人般的呵护和温暖，真正感到满意。另一方面，要把服务做到实处。当前，老干部队伍状况发生变化，离休干部平均年龄超过85岁，普遍进入“双高期”，而退休干部群体不断增多，每年以6.5%的速度递增。老干部工作要以老干部为本，把以人为本的服务理念落实到日常工作的每一个方面、每一个环节，做到根据不同年龄、不同家庭状况的老干部群体的不同需求，提供有针对性的个性化、人性化服务，把服务工作做到“点子”上，做到老干部的心坎里。比如：准确把握离退休干部对安享晚年的新期待，为离退休干部提供精神慰藉服务，大力探索居家养老和“四就近”服务工作等等，不断提高老干部工作科学化水平。
二、在服务思路上要着重把握文化养老新趋势。近年来，各地老干部生活待遇得到有效保障，老干部物质生活水平不断提高，养老观念也已经不再局限于基本的“吃、穿、住”，而是把生活质量的全方位提高当成新的目标，精神文化需求日趋旺盛。老干部工作也要顺应新的趋势，把握新的方向，着力推进“待遇养老”向“文化养老”转变。首先，要给全市乡镇离退休干部订阅党报和党刊，保证党的声音在基层没有盲区。
一是加快设施建设，夯实“文化养老”基石。随着人口老龄化步伐的加快，退休干部总量和需求的增加，一些单位的学习和活动场所建设水平存在滞后、资源不均等问题，不能满足离退休干部的学习活动需求。增加资金投入，加快文化养老基础设施建设，对已不适应需要的学习活动场所，进行必要的改建或新建，对陈旧落后的设施应逐步更新完善，使老干部“文化养老”的硬件与软件相匹配，切实改变退休老干部整天围拢在一间店面里搓麻打牌那种单调而孤僻的窘境。
二是丰富活动载体，提高“文化养老”参与度。坚持以老干部党校、老年大学和活动中心为依托，以离退休干部党支部为主体，紧贴时代特征，注重从老同志特点出发，适其所需，尽可能为老同志开展活动提供平台，满足不同年龄层次、不同身体条件、不同兴趣爱好的老干部的活动需要，培育老同志参与活动的兴趣性和内在自觉性，真正使每一位老同志都能逐渐地“走出来、动起来、乐起来”。
三是形成合力机制，营造“文化养老”的良好氛围。“文化养老”是一项系统工程，涉及面广、共享性高，需要文化、体育、宣传、民政等各部门相互配合、齐抓共管，形成党政主导、部门配合、社会参与的工作格局，凝成强大的工作合力，营造良好的社会氛围，把文化养老工作不断推向深入。
三、在服务方式上要组织引导老干部发挥积极作用。我们应自觉树立人才资源二次开发的理念，充分挖掘和利用好老干部这笔宝贵的人才资源，搭建建言献策平台，组织他们多做符合自身特点的实际工作，使老有所为与安度晚年相得益彰。
一是发挥在经济建设中的参谋作用。邀请领导经验足、决策水平高的老干部就经济发展重大问题、重要建设项目，开展专题调研，提供咨询论证；组织科技知识丰富的老干部开展科研开发、技术咨询等活动，服务地方经济建设；引导懂经营、会管理的老干部与自己熟悉的经济组织相联系，积极为发展实体经济建言献策。
二是发挥在政治建设中的推动作用。组织政治涵养高、精通法律的老干部开展法制宣传教育，并通过各种渠道参与民主决策，实行民主监督；组织热心公益事业的老干部走出家庭、融入社区，使他们在加强社区教育、活跃社区文化和参与社区建设等方面既成受益者，也成参与者。
三是发挥在文化建设中的示范作用。组织社会威望高的老干部大力弘扬民族精神、加强社会主义核心价值体系教育，开展群众性精神文明创建活动，营造良好网络环境，促进青少年健康成长。
四是发挥在社会建设中的和谐作用。抓住老同志中普遍存在居安思危的心理特点，组织群众基础好、沟通能力强的老干部积极协助党委、政府畅通社情民意，疏导群众情绪，化解利益矛盾，维护社会稳定。
四、在服务内容上要健全完善制度建设。制度是老干部工作的根本保障。我们必须着眼于机制的建立完善，努力实现制度在更高层面的系统整合，提高老干部工作的科学文化水平。当前，要着力健全完善离退休干部最关心、最需要解决的政治关怀、生活待遇、精神服务等方面的机制。
多开展老同志喜闻乐见的文体活动。要多从乡镇老干部所处的环境、身心特点出发，组织他们开展太极拳、健身操、广场舞等简单易学的健身活动，愉悦身心，丰富生活。
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