柳州市老年大学设立“三个课堂”聚力打造特色思政课
近年来，柳州市老年大学认真贯彻落实中办《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》精神，始终坚持“政治立校”，积极整合资源，设立“三个课堂”，打造线上线下相融合、课内课外相结合的立体化、常态化思政教育体系，为老年教育高质量发展蓄势赋能。
一、办好“思政大讲堂”，深耕银龄培根铸魂责任田
坚持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，依托市、县区老年大学，开设“思政大讲堂”，按照每年确定一个学习主题、每季度举办一期培训班、每月开展一次专题宣讲的“三个一”教学部署，通过“讲、听、看、议”等方式，持续推动党的创新理论进校园、进课堂、进头脑。一是育“德”与润“心”结合。组织离退休干部参加全市经济社会发展情况通报会、市党代会等，定期将柳州经济社会发展情况传达到老干部。开发涵养心灵与陶冶情操的教学课程，适时安排讲解传统文化、道德法制、价值观培育等主题宣讲。上半年市老年大学、各县区老年大学均举办2期以上培训班，累计受训老同志达4800多人次，促进思政教育与老年教育有效融合。二是“静”学与“动”观结合。充分发挥老年大学集中学习优势，将思政教育列入《入学须知》。根据老同志的需求和特点，设置课堂静学和外出考察，增强教学吸引力和影响力。坚持办好“开学第一课”暨思政教育大讲堂，邀请党校教授、各级领导、理论专家将党的方针政策、重大决策部署、形势要闻政治及全市中心工作情况及时传达给广大老同志，使他们思想常新、理想永存、本色常在。组织老同志围绕全市发展大局开展“短、小、精”调研活动，组织参观广西新能源汽车实验室、上汽通用五菱宝骏生产基地、柳州奇石馆等城市发展新景，让老同志亲身感受经济社会高质量发展的新成就，激发他们建设新柳州的内生动力和奉献热情。三是“送”训与“实”教结合。坚持“走出去、沉下身”的办学思路，因时因地、借势借力开展各种学教活动，使老干部豪情满怀、奉献社会。鹿寨县老年大组织学员在厦门市思明区委党校举办培训班，开阔了学员们的视野。鱼峰区老年大学紧扣学习贯彻党的二十大精神、党史学习教育等重大工作，组织开展讲初心故事、打卡红色教育基地、合唱红色歌曲等活动近百场，教育引导老同志永远跟党走。三江县老年大学以“实地教学+现场验证+座谈交流”的方式，组织学员进村入屯开展现场教育培训2期，生动的教学、鲜活的体验，激发了老同志助推经济社会发展的热情和动力。
二、用好“时政微课堂”，推动思想政治教育融入日常
创新思政教育形式，开办课前5分钟思政课，充分利用小课堂覆盖面广的大作用，切实把思政教育融入日常教学，常态化抓实、抓活、抓细老年学员政治思想教育，促进思政教育与专业知识教学有机融合。一是开办“微讲堂”。每天各教学班上课前的5分钟，成为每位学员必修的思政教育“课前课”。学校依托党员学员上课班级成立临时党支部，持续深入学习党的光辉历史和重大政策理论。坚持分支部开展课前5分钟“我有话对党说”微党课，党员轮值上台讲好“微故事”，讲述身边的先进事迹、好人好事，述说革命传统故事，歌颂改革开放新变化，让学员们在红色故事中坚定理想信念，厚植家国情怀。利用课堂休息时间，采取“座谈会、宣讲会、党支部学习会”等形式，及时向学员传达中央、自治区、柳州市重大决策部署和相关精神，并组织开展集中学习和分组讨论，分享个人心得体会，通过“练起来”让思想理论真正入脑入心。二是建立“微平台”。坚持常态化整理更新党务微知识，依托“一刊”（《柳州市老年大学工作简讯》）、“一网”（《柳州市老年大学工作网》）、“一微信”（《柳州市老年大学》）的“三个一”宣传品牌，定期把党的方针政策和最新时事资料推送给学员，并成立微信讨论组，鼓励引导学员开展在线互动交流，读文章、谈体会、说感受，为经常性教育增添新活力。定期组织学员通过“离退休干部工作”“广西老干部”微信公众号收听收看“离退休干部网上专题报告会”等，引导学员牢固树立正确价值观，在学习中常悟常新。三是提供“微服务”。精心收集习近平总书记最新重要讲话、新《党章》解读、图解二十大、党史重要事件、创建文明城市等内容，科学制定年度课程计划，为各班统一印发学习提纲，组织学员利用“课前5分钟”学习党的最新理论成果。目前，市老年大学思想教育“微课堂”已全覆盖学校29个专业229个教学班。各专业还结合自身特点把思政教育融入教学当中。如声乐、诗词等班级创新开展“红歌同传唱”“党史我来讲”等鲜活形式，让老年人在寓教于乐中接受思想引领。
三、建好“实践活学堂”，激发建设新时代新柳州的热情
坚持学以致用，积极为老同志发挥作用搭建平台，组织老年学员走出校园、融入社会，在志愿服务和增添正能量的实践中提升道德修养、升华思想境界。一是发挥政治优势，凝聚向心力。充分发挥老干部政治强、觉悟高的优势，组建柳州市老年大学新时代“五老”宣讲团，开展“老书记三讲”活动（即：学习研讨讲精神、组织生活讲党性、参观考察讲感悟），大力推行“百名老书记讲千场党课”五进模式，用身边人、身边事，用方言土语、山歌传诵等方式，教育引领党员自觉听党话、跟党走。近三年来，开展宣讲活动1067场次，受众达6万多人次，营造了爱党、爱国的浓厚氛围。相关做法获《中国组织人事报》报道。二是发挥经验优势，助力高质量发展。把老同志的实践经验与党委政府所需所盼有机结合起来，推动学校创新开展“银耀党旗红”系列活动，成立思想宣传、乡村振兴、企业帮扶、创文明城等银龄志愿服务队，积极为柳州经济社会发展出谋划策。例如针对农村产业发展、农民增收的迫切需求和愿望，组织开展全市离退休干部“五个助力”为乡村振兴添动能活动，各行老专家齐聚基层送经验、送技术，成功打造出三江“黄花远志中草药新产业”、环江村“龙眼科普示范基地”、柳南区“螺蛳养殖科普示范基地”等15个新的经济增长点，帮助当地农民增产增收。三是发挥威望优势，服务基层一线。充分发挥老同志威望优势，组织他们在参与基层社会治理、化解邻里纠纷、协助做好群众工作、促进社会和谐稳定方面发挥积极作用。例如城中区离休干部邹老，十年如一日，每天准时到社区办公室上班，积极协助社区处理各种热点难点问题，为邻里解忧、为群众服务，帮助化解辖区矛盾，并经常给青少年讲党史、上党课，被亲切地誉为“编外社区主任”。由退休干部谢立军牵头成立的“谢阿姨工作室”倾情为民化解邻里纠纷、家庭矛盾，得到群众频频点赞。这支“金牌调解员”队伍已成功化解居民纠纷380多起，所在的狮山社区也被评为“全国和谐社区建设示范社区”。“谢阿姨工作室”工作品牌获央视新闻频道、广西电视台报道。
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