中国数字政府建设热点：从理论到实践
以数字技术为标志的第四次科技革命正在以前所未有的规模、速度和深度持续向前推进，中国正处在推进国家治理体系和治理能力现代化的重大关键时点，新兴数字技术对于中国式现代化的支撑、助推的作用，已经越过了设问、推测和构想的阶段，正在生成通盘策划、战略规划、整体部署、局地先行、全国实施的现实图景。
数字政府作为数字化转型的核心领域之一，引领数字经济、数字社会构建出数字治理生态，更是成为推进中国式现代化的重要驱动。当前，正逢我国推进国家治理现代化的重要节点，数字政府建设的理论提炼和实践总结有利于引导我国各级政府积极引入数字技术，提升政府治理能力和治理绩效。
2022年6月国务院出台《关于加强数字政府建设的指导意见》，首次系统提出数字政府建设的顶层设计，明确数字政府建设的五大体系和发展目标。
2023年2月国务院发布《数字中国建设整体布局规划》，突出强调数字技术在经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”格局中的重要作用。这两份文件都强调政府数字化转型和数字政府建设在数字经济、数字社会和整体性的数字生态治理中有着极其重要的关键先导和核心主导作用。
2023年6月，“2023第一届数字政府40人论坛”顺利举办，汇聚了政产学各领域的专家学者共商共探我国数字政府的理论前沿和实践创新。本文即试图以述评的方式对现目前数字政府的发展给出概略性的介绍与交待。
数字政府的理论发展
中国各地生发出丰富多样的创新实践，数字时代的政府治理理论呼之欲出。对于当前数字政府理论体系构建与发展的探讨，与会学者主要聚焦于治理论、职能论、信息论、模型论、权责论等研究视域。
治理论国家治理现代化的重要基础之一是治理理论与实践的统一，在互联成全生态的发展格局下，数字政府建设应从国家制度和国家治理体系、国家行政体制、市场与社会的关系、全球治理四个维度深入考量，并遵循“发展与安全并重”、“国内与国际同构”、“系统性、协同性、整体性三者并重发展”以及“共商共建共享”四个原则。
职能论聚焦对数字时代政府职能转变的角色、工具等重塑，全面构建数字政府宏观理论。当代中国数字政府建设是深入探索政府作为元治理者的基本原则与能力建设、政府作为技术采纳主体的组织变革与工具创新，以及如何以包容性治理促进包容性发展。
信息论治理现代化要将制度、组织与技术结合，利用科技推动治理的数字化转型。因此，主要聚焦于信息不对称和信息协同两个问题。同时，信息也成为政府决策等环节的核心机制。如何汲取充分多维的信息、建立信息汲取的渠道、有效处理信息，成了数字政府理论体系发展的关键。
模型论以ChatGPT为代表的大数据模型人职能为赋能数字政府提供可能。主要包括：辅助决策，助力快速收集分析数据，提升行政效率；优化业务流程、促进公众参与、提升治理质量。
权责论数据部门和业务部门对数据全责要有清晰的厘定与适配的协同。首先，在一级政府部门间，数据部门应为业务部门提供共性数据资源整合归集的基础底座；其次，在跨层级政府间，上下级政府应构建适配的机制，明确各层级数据主责部门；再次，在垂直部门与地方部门间，激励共享数据，最后取得“回流”数据。
数字政府的职能转变
数字化转型对政府职能产生了深远影响，重新定义了政府的角色和职责，推动政府从传统的行政管理模式转变为数据驱动的服务型政府模式。
目前数字政府建设中纵向间政府职责配置呈现从“条块分散”到“同构分责”的转换，地方数字政府应定制权责清单和时序路线图，形成“分类确权”的纵向政府职责体系。
数字时代政府职能转变的主要任务表现为数字技术支持、组织机构变革以及数字领导力的培养。其中，组织机构变革保障数字技术得以采纳，数字技术应用催生组织机构变革，而数字领导力是保障前两者实现的能力因素。
与此同时，数字时代政府职能转变也面临着一定的机遇和挑战。数字技术的兴起与发展，提高了政府的回应性和透明性，保障和提升了公民的信息权利。但也要考虑政府数据与社会数据融合等问题。另外，政府的数字化转型应符合政府自身改革要求，坚持求真务实，解决机构自身堵点难点问题。
数字政府的模式创新
在中央顶层设计指引下，各地政府加速推进数字化转型之路，形成了相互借鉴、竞相发展的良好局面。通过将数字技术嵌入治理过程，我国已涌现了一批具有引领性、示范性的创新模式和应用。
（1）技术增强组织协同运行。一是街道内设机构的协调和协同化；而是内部机构围绕民众诉求形成管理流程再造进一步完善和优化；三是加强组织内外部“跨部门”协同。
（2）技术推动政社互动。一是以解决属地公共治理问题为撬动，围绕民众诉求的解决方案，采取了多项主动性的治理行动；二是街道工作人员主动上门，走访居民，分类应多不同诉求；三是政府、民众、社会组织等多元主体的协商共治；四是以数字技术作为平台，与民众协力完成相关的公共治理任务，形成共同生产关系。
（3）技术优化治理方法。一是信息化工作的拓展；二是诉求办理过程的工作法创新；三是与原有系统的联动或衔接。
（4）技术促进公职人员思维变革。一是做实基层政府治理的根基；二是建立问题意识，激发前瞻力和主动性；三是增强基层政府在竞争中的相互学习，借鉴其他街道经验，推动政策扩散。
目前，数字政府平台模式可分为三种形式：一是基于宣传部门的“融媒体建设”，二是基于电子政务的行政服务平台建设，三是基于社会治理的管理平台建设。上海“一网统管”和鄂尔多斯“多多评”平台即属于第三类模式。强调以事件处置为中心，通过政府内部的流程再造提升政府回应民众诉求的能力。
数字政府的场景应用与未来发展
数字政府的建设和发展过程中，各个场景应用是数字化推进政府职能转变和变革的真实写照，展现了政府如何利用数字技术进行场景化治理。
对于数字技术赋能基层社会治理，大数据技术有三个主要特征和优势：一是通过大数据技术，可以识别社会经济数学，为政策的制定和执行提供信息支撑；而是利用大数据传递公共服务，可以降低居民与政府互动过程中的行政负担；三是大数据技术为多元社会主体的协同治理提供了技术平台。我们应打造多元社会主体共同参与的社会治理新格局，有效赋能基层社会治理。
在数字平台建设问题上，数字政府建设的关键是打通数据，推动数据和信息通过数字平台实现汇聚融合，而数字政府统一大平台的建设路径包括两个维度和三种模式。其中，两个维度包括纵向维度和横向维度，前者主要考虑行业一条线，以实现数据在行业内完全打通；后者主要考虑省域一张网，以实现数据在省域范围内打通，各省市通过向国家数据库申请数据实现流通。三种模式主要包括“集中管控”模式、“通盘合一”模式和“汇而不限”模式，且不同模式适用于不同行业。
鉴于我国数字政府建设现有的丰硕成果，众多学者对其未来发展高度期待，提出应在顶层设计、技术赋能、生态协同、安全保障等关键点持续发力，构建出整体性、协同性、包容性、可持续性的数字治理生态。一是健全制度是顶层设计；二是深化技术赋能作用，积极探索大数据、人工智能等新兴技术在政府治理领域的应用推广；三是构建数字治理生态，搭建政府、科技企业等多主体协同的网络生态关系，形成政府主导、市场运作、社会参与的合作共赢互补格局。
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