江门新会：人才“活水”滴灌乡村振兴
10年前，还在澳大利亚求学的张彬宏肯定想不到，自己攻读完化学工程专业后，随即回到土生土长的家乡——江门市新会区双水镇，探索“鱼鹅柑橙生态共同体”项目，投身乡村振兴的广袤天地。
从“90后”海归到“全国乡村振兴青年先锋”，张彬宏表示，选择并扎根新会乡村，是始于政策机遇，合于地方平台，久于发展共赢，“从创业初期，到农技提升，再到业务扩张，每一步都离不开党委、政府对乡村人才的重视、支持与帮助。”
乡村振兴，关键靠人。近年来，新会深入落实“人才倍增”工程，在“引、育、用”上持续发力，通过盘活存量、扩大增量、激发能量，推动越来越多如张彬宏般“爱农业、懂技术、善经营”的人才，成为农村创新创业的主角。
聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”，新会正持续用好“葵乡人才十条”“人才安居”等人才新政，以更大力度、更实举措、更广视野，引育乡村振兴重点支柱产业的农业农村专业技术人才、农村乡土专家、非遗传承人等，进一步撬动乡村全面振兴。
海归青年变身乡村工匠
广大青年是乡村振兴的主力军，广袤乡村也是青年才俊施展才干的大舞台。
2017年，张彬宏完成学业，归国返乡，创办江门市新会区古德生态农场有限公司。按照他的构想，农场定位是绿色生态现代化农业，初期项目锁定前景广阔的新会柑、新会橙种植。
考虑到农作物的灌溉需要，张彬宏还盘下了一片鱼塘。新会柑树一般三年挂果，在此期间并无产出，他又将目光投向价格稳定、出栏时间短的马冈鹅养殖。然而，前期投入已耗尽资金，企业如何接续发展？
在张彬宏步履维艰之际，江门市、新会区两级人才管家知悉他的难处，并及时帮助其申请低息贷款帮扶，以缓解资金压力。
度过困境后，张彬宏更是全身心扑在提升农场的运营水平上。依托承包土地的地理优势，他创新探索出“鱼鹅柑橙生态共同体”项目，践行“以种带养，以养促种”的立体循环、种养结合农业模式。
2019年，在人才管家的推荐下，张彬宏携农场项目参与江门市“乐业五邑”创业创新大赛，并通过层层晋级，最终夺得金奖。
“我不仅获得了大赛的担保贷款支持，还收获了专家团队的专业指导，比如，农场要逐步建立标准化的运营管理体系。”张彬宏介绍，目前农场面积约1000亩，其中新会柑种植基地约800亩，养殖基地可同时存栏3万余只马岗鹅，并已完善财务、物料等规范化管理。
近年来，新会持续优化人才评价方式，探索开展新会陈皮、对虾等专业的乡村工匠职称评定工作，推荐优秀人才参加国家级、省级农村人才评优活动，全面激发人才创新创造活力。同时，精准培育乡村人才，开展基层农技推广体系改革与建设补助项目，对高素质农民和农技推广骨干人才进行能力提升培训160多人次。
“创业过程中遇到不少‘拦路虎’，但我积极参与各类提升培训、努力尝试各类创新创业比赛，更坚定了自己坚持扎根基层、深耕农业的信心和决心。”张彬宏是江门市三级人才，此前申报了留学归国项目资助，并获得二等奖。
“弟弟受我的影响，2021年他在澳大利亚完成土木工程硕士研究生学业后，便回国与我做起‘兄弟档’，共同经营生态农场。”张彬宏还自豪地介绍，弟弟利用所学专业，实现了种植水肥一体化。
“种好一棵新会柑树很讲究技术，传统种植模式沉淀了很多宝贵经验，我们要不断提升和创新，才能做精、做细、做强，实现高质量发展。”2022年底，张彬宏申报了新会陈皮专业的乡村工匠副高职称评定，并持续提高自身农技水平和管理质效。
专家智库赋能产业升级
乡村振兴是一篇大文章，水产养殖专家陈金涛是葵乡篇章的书写者之一。
去年5月，新会靶向引进全区首位农业博士陈金涛，开发“双循环”自动化养殖系统，推动脆鲷鱼等水产养殖周期缩短50%，单位产出提高约十倍。
“传统的养殖方式需要频繁关注鱼料、水质和含氧量等变化。”新会区大鳌镇是水产养殖专业镇与集装箱专业镇的产业融合示范地，该镇党委委员谭荣波表示，如遇持续性强对流天气，养殖户还得寸步不离守着自家鱼塘。
陈金涛渴望改变这种“靠天吃饭”的产业现状。为了吃透“双循环”自动化养殖模式，在新会区委人才办的搭桥牵线下，陈金涛常与国内外企业、部门单位、行业人才等进行深入交流。
基于养殖模式、育成周期、产量增长等方面的探索经验，陈金涛带领中集渔业水产养殖团队，协同机械设计、环境工程、电气工程等领域近40位专业人才，探索出无抗生素残留的绿色养殖方式。“‘双循环’水产养殖系统换水率低，仅为原池水的5%—10%，特别适合养殖南美白对虾、鳜鱼、石斑鱼、加州鲈鱼等中高价水产品。”陈金涛说。
今年以来，新会不断加大与清华大学、澳门大学等高校的合作力度，用好产学研合作基地平台，建立乡村振兴专家智库，开展产学研项目合作不少于5个，推动陈皮、富硒食品、水产养殖等优势农业产业发展壮大。此外，还与华南农业大学等共建产学研合作基地，邀请农业领域专家学者到新会走访调研60多人次，清华大学优秀学生到乡村振兴一线开展社会实践4批41人次。
基于此，陈金涛展望，渔业产业未来可依托本地丽宫水产产业园、5G养殖试点项目等进行“延链”，抢滩预制菜市场新蓝海。
为吸引更多人才向乡村加速集聚，新会深入开展“引凤归巢”“对话新青年·高校面对面”等系列活动，吸引大学生返乡投身乡村振兴建设。同时，充分发挥好侨胞、乡贤宝贵人才资源，实施“百侨联百村”“百名党外专家献良策”行动，鼓励引导侨胞、乡贤回乡参与推动乡村规划建设、项目投资和产业发展。
陈金涛是江门市二级人才，新会区二类人才，已申请江门高层次人才安居租房补贴4500元/月，以及引进博士、出站博士后生活补贴20万元。“今年，我打算在政府和企业的帮助下，依托本地优渥的人才政策，力争建成博士后科研创新实践基地，集聚更多青年博士投入产业升级项目，共同攻克难关。”陈金涛说。
“一镇一业”培育葵乡人才
新会，因盛产蒲葵，素有“葵乡”的美誉。经过千余年的探索，新会人将编织、绣花、绘画和印花等工艺融为一体，在葵艺产品的加工上有很高的造诣。
“葵艺，过往作为一种职业，侧重于技术，如今作为一门艺术，侧重于文化。”廖惠林是新会葵艺国家级非遗传承人、江门市一级人才，多年来投身新会葵艺的发掘、抢救、保护和传承。他认为，非遗人才培养，要跳出非遗本身，“我希望更多青年一代，能体验和传承葵艺文化，更寄望高层次人才，能够运用所学知识，创新葵艺文创产品。”
今年出台的“葵乡人才十条”持续释放政策红利，对入选国家级、省级、市级、区级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人的，分别给予15万元、8万元、3万元、1万元补贴，有效集聚新会葵艺等非遗传承人才，帮助“老技艺”焕发新活力。2020年以来，新会新增区级以上非遗传承人23人，为全市最多。
除了非遗人才培育，新会更深入开展“一镇一业”乡村振兴人才培育计划，以建设大湾区国际职教城为契机，引导院校围绕乡村振兴重点产业设置特色专业，打造乡村振兴人才摇篮，年内新增广东技工、粤菜师傅、南粤家政技能人才不少于7200人。
按照《江门市“十四五”人才队伍建设工作清单》划分，新会13支“十四五”人才队伍约153800人，其中农村人才31090人。
《2023年新会区开展镇（街、区）“人才强基工程”的实施方案》的出台，推动镇人才服务驿站、乡村振兴人才驿站建设扩面提质，融合镇（街）人才卡功能。
各镇纷纷也行动——《双水镇“双动力”人才培育工程行动方案》《古井镇高层次人才引进激励方案》《崖门镇英才计划加快建设“人才强镇”的若干措施》《沙堆镇高层次人才引进激励办法（试行）》等相继制定落实，实现人才工作向基层一线延伸。
人才“活水”激荡乡村振兴“一池春水”。聚焦“百千万工程”，新会将深入推进“百企兴百村”，持续鼓励引导乡村致富能手、产业能人等“田秀才”“土专家”带头成立合作社、强村富民公司、富民工坊，不断壮大农村集体经济。
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