做好新时期离退休人员服务管理工作的实践与思考
离退休人员是建设和谐社会的重要力量，他们在经济发展过程中起着重要的作用。随着时代的不断发展，在新时代背景下，离退休人员管理工作的难度也大大提升，如何采取有效的措施使离退休人员管理工作更具科学性、准确性、针对性已然成为当今的一大问题，而为了更好地促进社会的和谐稳定，为离退休人员提供基本的社会服务，对离退休人员管理工作进行深刻的探究，具有十分重要的现实意义。
1 新形势下做好离退休人员管理服务工作的意义
离退休服务工作作为我们党的工作的重要组成部分，需要得到高度的重视，离退休的老同志对于中海油企业来说是不可多得的财富，离退休工作人员曾经在其工作岗位上兢兢业业，是中海石油最早的领路者，为建设事业付出了辛勤的劳动，尊重和爱护离退休老同志就是尊重历史，做好这一工作，可以更好地促进社会的和谐稳定，为中海油长治久安作出贡献。离退休工作的安排，不仅体现了我国的传统美德，也更加为社会主义精神文明建设赋予了深刻的内涵，对于我们个人而言，尊敬老人，尊重历史是我们应尽的职责，对于中海油而言，对这些为海油作出贡献的老人进行科学的服务，可以更好地体现社会凝聚力，更好地促进民族团结。所以在新形势下，我们必须面对重重困难，对离退休人员的管理服务工作有深刻的认识，并采取相关措施来开展合理的工作安排。
2 新形势下离退休人员服务管理工作特点
在国有企业退休的人员都是从过去的管理体系中走出来的，他们从工作当中获得的幸福感都以企业为基础，这些人对企业有着浓厚的感情，在退休之后，要想将这种归属感、幸福感带入当前的日常生活当中，就必须充分发挥离退休管理服务中心，各职能部门以及社会力量的作用，各部门要分工明确，相互合作。退休人员在企业倾注了他们大部分的精力，对企业有着深厚的感情，在思想上也对企业的工作有着浓厚的依恋，所以，在服务管理工作当中，也要有企业的相关人员充分地参与其中，为这些离退休人员带来温暖。在政治上，要充分地尊重这些离退休人员，离退休人员来自不同的岗位，有的为企业作出过突出贡献，有的也为我国的经济建设贡献了其重要的力量，对于他们来说，他们将自己所掌握的技能充分地发挥到中海油建设和企业发展当中，其需要企业甚至整个社会的认可和尊重。最后，大部分离退休人员由于年龄较大，其身体情况和心理素质可能较差，容易受外界的影响，所以在安排离退休服务管理工作时，要充分地考虑其情感方面的需求，对于一些物质需求来说，他们更需要的可能是来自家庭和社会的关怀。
3 离退休服务管理工作过程中遇到的问题
3.1 对该工作缺乏深刻的认知
当前，我国的离退休服务管理工作效率较低，首要原因就是大部分人对离退休服务管理工作缺乏深刻的认知，由于其没有充分地认识到这项工作的重要性，也就导致在工作过程中敷衍了事的行为发生，在认知上出现偏差，具体的工作就无法有效地展开。离退休服务管理工作需要进行深刻的安排，对离退休人员进行科学合理的服务工作，而大多数工作人员只是采用节假日慰问的方式来完成这项工作，这样的工作方式并不能满足新时代对这项工作的需求，也无法为离退休人员带来良好的服务，这样下去只会使离退休人员的心理落差加大，并不利于社会和谐稳定。
3.2 缺乏专业的离退休服务管理工作人员
随着人口老龄化程度的不断加深，我单位的离退休人员也在不断地增加，但是对其开展服务管理工作的相关人员并没有随之增多。由于一些人对这项工作的认知还处于比较浅的层面，没有深刻地认识到这项工作对于社会发展的意义，所以更不愿投身于这项工作当中，这就导致在这一行业当中相关的专业人才较少，无法对离退休人员开展科学合理的管理工作。另一方面，一些相关部门投入到这项工作当中的人力、物力以及财力都在不断地减少，相关的工作人员在开展工作时，也只是走走形式，完成表面工作，其服务质量和管理质量无法得到充分保障，更无法充分地满足离退休人员的物质精神上的需求。
3.3 离退休人员管理机制不完善
在开展离退休人员服务管理工作时，如果没有一个良好的机制作为支撑，这一工作也无法高效进行。在当前的发展过程中，并没有充分地安排采用何种方式、由哪个部门来对离退休人员进行服务管理，也没有一个合理的流程来对工作进行相关的规范，随着离退休人员的不断增多，其整体結构也趋向复杂，在这样的背景下，开展相关的离退休人员服务管理工作的难度也就在不断增加，而离退休人员缺乏专属的部门进行管理，也就为整个管理工作带来了极大的不便。另外，由于在这一方面还没有较为完整的体系，所以也就缺乏健全的管理配套设施，在开展一些管理工作时，大多是在户外展开，而且配套设施有限，这样的条件对于那些年龄较大的离退休人员来说，并不利于他们的身体健康，这些原因都严重地限制了离退休管理工作的效率。
4 新时期离退休人员服务管理工作的具体措施
4.1 加强对离退休人员服务管理工作的重视
离退休人员在年轻时为企业作出了突出的贡献，他们将自己的精力全部投入事业当中，在离退休之后，他们也需要得到社会和企业的关怀。相关的部门和工作人员要充分地认识到这一工作的重要性，对于一些工作人员来说，不能将薪资的多少作为开展工作的依据，要更加体现人文关怀，为这些离退休人员作出自己的贡献，主动积极地投入这项工作当中，不断地加强自身技能，更好地来完成离退休人员服务管理工作。对于企业和其他单位来说，这些离退休人员在不同的岗位上均做出了贡献，所以，企业和相关单位有必要为他们提供一定的物质和精神上的保障，企业和单位应该加大人力、物力和财力的支出，为这些离退休人员提供基本的生活保障，并且尽可能地满足其精神上的需求。对于社会来说，人们要加强对这部分人的关注以及关怀，让他们得到更加充分的尊重，对于中海油企业以及相关部门来说，要跟随当前形势，完善基础设施的建设，为开展离退休人员服务管理工作提供良好的基础，更要开展相关的措施来吸引人们加入这一工作当中，让这些离退休人员可得到更多的社会关怀。
4.2 加强离退休人员的思想教育工作
在新时期下，要紧随时代方针，坚定理想信念，做到离岗不离党，退休不褪色，相关的离退休人员也要紧随时代步伐，不断进行学习，以一种积极向上的心态来进行思想政治知识的学习。相关的工作人员要加强对离退休人员的关注，不断对其进行思想政治教育工作，在平时的管理过程中，要注意离退休职工的思想动态，为其做好先进思想的宣传教育和指导。例如，可以组织离退休党员收看相关的党员先进性党课教育，组织其参加相关的党会活动。让这些离退休人员在享受老年生活的同时，也可以使自己的思想政治素养不断提高，让自己的思想紧随时代的进步，更好地坚定自己的理想信念。除此之外，相关工作人员要以多种形式來听取离退休职工提出的意见和建议，也要对这些人员做出积极的引导，在自己的能力范围内为社会作出贡献，更好地服务于他人，服务于社会。
4.3 优化离退休人员服务管理过程
在对离退休人员开展服务管理的过程中，相关工作人员要遵循实际性和科学性的原则，所采取的相关活动以及措施可以切实地满足离退休人员的具体需求，可以为其带来帮助。这就需要相关部门对具体的管理内容进行进一步的发展和优化，对不同的离退休人员进行科学的分类来采取不同的措施进行管理，对于一些身患重病以及自理能力较差的老同志来说，要派有专门的帮扶小组对这些人进行时刻的关注，针对其身体状况以及实际需求，更好地解决这些人所面临的问题。而对于一些孤寡老人和空巢老人来说，相关的工作人员要进行定期上门服务，例如，可以为这些老人进行免费的理发服务，也可以让相关的工作人员定期与他们进行谈心或者为其进行一些健康知识的普及，使他们不再感到孤独。采用科学的方法开展有针对性的管理措施，可以为处于不同情况的离退休人员做出更好的管理安排，使他们的需求最大限度地得到满足，这也更利于离退休服务管理工作的进行。
4.4 丰富服务管理活动
由于时代的快速发展，老年人的生活也可以变得多姿多彩，离退休人员的日常生活节奏较慢，在他们年轻时，他们生活的重心就是工作，而到了老年，不再有繁重的工作，生活的重心也就随之消失，这就使得他们在日常生活中会感到内心空虚，而现有的部门在开展服务管理工作时，只是以单调的形式来开展活动，这样单调的活动长期地进行，会使一些老人不再对其充满兴趣，也无法使其内心需求得到满足。所以，相关工作人员就要开展丰富多彩的活动来满足离退休人员的内心需求。首先，相关部门可以加大资金的投入，为这些离退休人员提供完善的社会保障机制，让他们在医疗方面得到更好的保障。另外，相关工作人员可以对老人的家庭状况进行深刻的了解，对于一些特别困难的家庭要提供相应的帮助，使这些老人不会为基本的物质生活需求而担心。其次，还要满足他们的精神需求，在开展服务管理工作时，可以开展多元化的活动来满足他们的精神生活，例如，在特殊的节假日举办具有特色的活动，让这些离退休人员共同参与其中来感受节日欢快的气氛。最后，也可以为这些离退休人员组织开展相关的文艺学习活动，让这些离退休人员可以掌握一些才艺，并且定期展开文艺汇演，给大家带来欢愉的气氛，这样丰富多彩的活动可以更好地为离退休人员带来快乐，使其内心不再有空虚感。
4.5 充分发挥离退休人员的价值
大部分企业的离退休人员都是在其岗位工作了较长时间的人员，在他们工作的过程中也积累了丰富的经验，其专业水平也得到了一定的认可，这些离退休人员虽然已经不再工作，但他们的经验和建议也可以为企业带来较大的帮助，对于一些新进入企业的员工来说，可以向这些离退休人员请教，从这些人员的身上学到相关的工作经验，并且运用在自己的实际工作当中。另外，这些离退休人员具有较强的眼光和较好的敏锐性，他们的经验丰富，企业可以邀请其对新的项目或工作进行考察，并且给予一些相关建议，这样既可以为企业未来的发展带来有用的帮助，也使这些离退休人员的日常生活不再枯燥，在一定程度上丰富了他们的精神生活。
4.6 加强管理服务团队的建设
要想提高离退休人员服务管理工作的效率，就要不断加强管理服务团队的建设。由于这些离退休人员都为其工作岗位作出了贡献，所以他们是非常值得尊重的人，这就要求管理服务人员有着较高的素质和责任意识，由于这份工作属于后勤保障工作，这一工作的性质就是薪酬低、付出多，只有甘于奉献的人才可以在工作当中得到充分的满足感，这就需要这些服务人员时时刻刻地将离退休人员放在心上，关心他们的日常生活以及身体状况，心甘情愿地为这些离退休人员开展相关服务工作。其次，由于管理服务的工作内容较多，所以相关的管理服务人员就要具有勤学善思的能力，要对这些离退休人员展开教育工作或开展相关的实践活动，服务人员就更要不断地学习，在学习中不断地提升自己的思想政治修养以及专业素质，这样才可以更好地为离退休人员进行教育，也可以更好地紧随时代为离退休人员贯彻新时代的思想。最后，开展相关工作的人员要不断地提高对这项工作的认知，时刻关注相关部门所颁布的具体政策以及措施，更好地利用相关措施为这些离退休人员带来便利。在开展相关工作时，要更加积极主动，关注工作的细节，根据离退休人员的具体需求以及生活特点来安排相关的工作。
5 结束语
综上，随着社会老龄化步伐的不断加快，我国的离退休服务管理工作也应不断地进行优化升级，不断加强对离退休服务管理工作的认知，根据离退休老人的具体需求来展开有针对性的服务管理，使其可以更好地体会到社会的温暖，更好地弘扬我国的传统美德，促进社会和谐发展。
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