有效发挥离退休干部积极作用的调查与思考
离退休干部队伍是党和国家发展历程中形成的一个特殊群体，是党和国家的宝贵财富、重要的政治资源。党的十八大提出全面建成小康社会的奋斗目标，面对新形势新任务，如何有效发挥离退休干部的积极作用，已成为各级党委面临的重要课题。为此，我们成立调研组，采取走访、座谈等方式，广泛听取意见建议，对老干部发挥作用情况进行了扎实调查和深入思考。
一、主要做法
多年来，醴陵市委、市政府高度重视老干部工作，充分尊重老干部希望继续为醴陵发展贡献力量的真诚愿望，坚持自觉自愿、量力而行，组织和引导老干部在全面建成小康社会的进程中充分发挥作用，取得了明显成效。
发挥表率作用，加强离退休党建工作。我市始终把离退休党建工作作为老干部工作的重中之重，结合老同志的特点和实际，通过开展“五好支部”和“四好党员”创建活动，促进离退休党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用的发挥，为年轻党员干部树榜样、做表率。一是加强离退休党支部建设，做好分类定级工作。全市35个离退休干部党支部，评定为“好”等次的5个，“较好”等次的24个。2012年，市教育局机关离退休干部党支部获评全省“五好”离退休干部党支部。二是开展离退休干部党员争当“和谐之星”、“文明之星”、“教育之星”、“学习之星”和“健康之星”活动，通过评比表彰，形成比学赶超热潮，推动离退休干部服务社会、发挥作用浓厚氛围的形成。
发挥参谋作用，积极参政议政。老干部政治立场坚定、工作经验丰富、社会影响广泛，他们离岗不离党、退休不退责，始终关心支持着市委、市政府的各项工作，始终在全市改革、发展、稳定中发挥着不可替代的积极作用。一是认真制定并落实离退休干部阅读文件、听取报告、参加重要会议和重大活动等制度，市委全会、党务工作会议、全市经济工作会议等，都邀请了离退休干部代表参加，一些具有方向性、决策性的文件材料定期送达给离退休干部，让离退休干部充分了解国家的重大政策、融入全市的重大工作、参与各项重大活动。二是保障老同志对党务政务、干部选用的知情权、参与权和监督权，邀请离退休干部参加政风行风民主评议会、市直机关职能股室正职干部测评会、中青年后备干部公推直选大会，进行民主评议、公开测评、干部推荐。
发挥服务作用，助力经济社会发展。打造醴陵发展升级版是百万醴陵人民的共同愿望和共同任务。我市老干部群体人才荟萃，有的曾经担任过党委和政府领导职务，有的曾是某个领域某个行业的行家里手，他们身体力行为群众做好事、办实事，为促进醴陵经济社会发展贡献力量，发挥余热。老干部争当文明宣讲员、卫生监督员，积极参与我市创建省级文明城市、国家卫生城市活动。市老科协把服务“三农”作为重中之重，着力提高农民技能，促进农民增收。2012年举办各类培训班75期，培训农民6200余人次，发放科技资料、书籍15000余份。市卫生局组织老专家、老中医定期到社区、村级卫生院开展健康咨询、义诊。市农业局退休干部黄申炎帮助白兔潭镇湖下村建立大棚蔬菜种植基地，目前基地规模800亩，每亩利润达8000元。
发挥教育作用，悉心关爱下一代。老干部在长期的革命、建设、改革实践中，铸就了坚定的理想信念，形成了优良的传统作风，让这样一批具有光荣革命传统的人讲传统，具有奉献精神的人讲奉献，最有说服力、感召力和向心力。我市老干部充分依托关工委这一平台，开展社会主义核心价值观教育和爱心助学活动，促进青少年健康成长。一是开展“关爱明天、普法先行”、“我们的节日·清明节”、“争做五个好”美德少年等系列主题活动，引导青少年做社会主义核心价值体系的弘扬者和实践者。二是广泛发动社会各界进行捐资助学，2012年，共募集助学金400多万元，资助1467名贫困学生。“助学老农”陈自绪，自1998年以来，骑自行车募集扶助资金356多万元，803名贫困学生在他的帮助下获得社会资助，完成学业。
发挥引领作用，促进文化发展繁荣。我市老干部不仅是经济社会发展的一支重要力量，同时，利用文艺、体育、摄影、书法、绘画等老年社团组织展示风采，在丰富精神文化生活、建设“文化醴陵”中发挥引领和带动作用。市老年大学创建“乐翻天”网站，积极宣传醴陵的新变化、新面貌、新形象，唱响网上主旋律。退休干部熊淑君，花12年时间，用毛笔抄写《毛泽东选集》、毛泽东诗词240余万字，用实际行动诠释“学党史、忆党恩、跟党走”。2012年，市健身球队代表株洲市参加全省第八届老年人运动会健身操比赛，获得金奖。
二、存在问题
我市在发挥离退休干部在全面建设小康社会中的积极作用方面，做了大量的探索，取得了一定的成效，但还存在一些问题。
一是有些单位对老干部具有的优势了解不多，对老干部能够发挥哪些方面的作用认识不清；有的认为鼓励老干部发挥作用会造成老干部摆老资格，是自找麻烦；有的认为老干部年龄偏大，组织他们发挥作用效果不明显、风险比较大。
二是有些老干部思想跟不上，认为人退休了，事业停止了，人生演出结束了，局限于在家享“清福”；有些老干部低估了自身具备的优势，认为年老体弱、贡献不大，甚至会影响在职干部的工作，抢年轻人饭碗。
三是引导基层离退休干部发挥作用的体制机制、经费保障、阵地建设还非常薄弱民，需要进一步完善和提高。
三、对策建议
我国已经进入人口老龄化社会，离退休干部也必将成为老龄化社会中具有特殊影响的群体。为了更好地发挥离退休干部作用，我们提出以下建议：
一是加强领导，建立健全离退休干部发挥作用的组织保证。发挥新形势下离退休干部作用，关键是加强领导。各地各部门要把发挥老干部作用工作摆上议事日程。建立健全老干部工作联席会议制度，积极协调解决老干部发挥作用中存在的困难和问题。老干部工作部门要加强沟通和协调。各涉老机构要做好组织引导和服务工作。
二是提高认识，营造离退休干部发挥作用的良好氛围。树立老干部是宝贵人力资源的理念，积极支持对老干部进行二次人才开发，加强政策和资金等方面的支持。加大舆论宣传，树立只要对人民、对社会有益就是老有所为的新理念，广泛宣传各地发挥老干部作用的政策举措、实际成效，及老干部发挥作用的先进典型，引导全社会形成尊重、支持、认可离退休干部发挥作用的良好氛围。
三是完善机制，夯实离退休干部发挥作用的坚实基础。建立联络活动制度。加强与离退休干部的经常联系，定期走访，适时组织活动，为老有所为做好服务。建立宣传激励机制。定期对离退休干部发挥作用的先进集体和个人进行表彰。制订政策指导文件。出台发挥离退休干部作用的相关文件，从指导思想、组织机构、职责分工、工作经费、鼓励措施等方面提出指导意见。
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