建设老年大学 探索发展新路径
不久前，中国民办教育协会与国家老年大学共同召开全国民办高校老年大学建设启动会，云集全国95家民办高校负责人，探索人口老龄化趋势下，民办教育和老年教育协同创新发展的新赛道。
人口问题事关国家发展、深刻影响教育，需要高校主动作为。
近日，珠海科技学院（下称“珠科”）获批成为首批老年大学建设试点单位、国家老年大学共建单位。面对未来，如何盘活具有自主优势的民办教育资源？
办学将贯穿“医康养学研游”
校园西南角，一幢幢富有中国传统韵味的建筑拔地而起，这是珠科即将投入使用的新地标——国学院。该项目规划用地9.6万平方米，投入4.5亿元，包括学术交流中心、教学与实验场地等。其中教学楼设有健康管理、临床护理、老年照护、现代康复等现代化实验室，配备全流程教学系统，为老年大学提供充足的硬软件资源。
民办高校是推动老年教育发展的重要力量。近年来，《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》等文件陆续出台，明确扩大老年教育资源供给，支持各类机构举办老年大学、参与老年教育。
珠科老年大学位于珠海市金湾区航空新城片区，日前已正式揭牌，正进行室内装修。建成后，学校将充分发挥原有资源优势，以“医、康、养、学、研、游”为办学宗旨，关注老年人预防和管理疾病的主动意识，开展中西医结合等医疗卫生服务和音乐、体育、绘画等老年教育服务，构建以团体生活和交流、文化娱乐、健康养生为特色的老年人群教育和生活平台，提供全生命周期养老服务。
珠科党委书记廖立国表示，学校将主动服务健康中国国家战略，积极应对人口老龄化，整合校内外各类优势资源，加强老年教育人才培养、课题研究和项目研发，以“学养、康养、医养”一体化结合，加快形成布局合理、规模适当、管理规范、办学成效好的老年大学发展新格局。
拥有特色鲜明的大健康专业群
连日来，珠科升学喜报频传，超700名学生将前往境内外深造。根据统计数据，健康服务与管理专业毕业生近3年考研成功率超60%，超90%就读公共卫生相关专业，紧贴大健康产业发展趋势。
作为关键引擎，学科建设为珠科老年大学建设奠定扎实基础。
早在6年前，学校成立健康学院，成为全国首批设置健康服务与管理专业的24所高校之一，下设健康管理系和护理学系共4个教研室和1个医学综合实验（训）教学中心。
“学校不少专业都高度契合区域生物医药产业需求，如制药工程、中药学、药物制剂、药物分析等。”珠科校长刘鸣说，通过先行谋划、长期探索，学校稳步推进内涵建设，如今学科齐全、专业优势突出，为发展老年教育提供坚实支撑。
高质量的老年大学办学体系，离不开健全的学科交叉融合机制。
面向医养健康产业发展机遇，珠科组织健康、药学、食品、计算机、电子、音乐、体育、美术、旅游等多学科专业资源共同参与建设，打造特色鲜明的大健康优质专业群。其中，2022年，学校获评省集成电路人才培养基地，是入选的6所高校中唯一民办高校，学科实力雄厚，交叉融合的发展空间更加广阔。
同时，学校还规划申报中医康复学、针灸推拿学专业，并重点关注培养方案、教学迭代、课程建设、师资队伍等，持续探索跨学科的大健康人才订制培养。
“大手笔”投入建设大健康产业学院
今年初，珠科获工信部“生物医药与高性能医疗器械”方向专精特新产业学院建设立项，是省内唯一获批的民办高校。其以大健康产业学院与大健康产业研发中心为依托，联合专精特新企业打造产学研深度融合共同体。
“大手笔”投入3000万元，建设大健康产业学院与大健康产业研发中心，是珠科服务珠海“产业第一”的重要举措。
其中，学校汇聚各二级学院优势资源，围绕大健康和老年康养开展学科专业建设、培养专门人才，开发面向老年人的健康保养、营养膳食、健身运动、音乐舞蹈、绘画艺术、休闲旅游、调理身心、国学经典等优质课程和系列讲座，建设老年教育课程资源数据库。
作为地方应用型高校，珠科瞄准健康产业新趋势、老年教育新需求，深入开展应用研究。
学校首批累计投入近600万元开展包括音乐疗愈、中医康养、智能辅具、文化养生等主题的20余项大健康产业相关项目立项，如《基于大健康的音乐疗愈及其研究》《大健康背景下老年人运动康养教学和科研的综合研究》《便携式多功能智慧拐杖》等，涉及校内多个学科专业和科研平台，将为建设有优势、有特色的老年大学提供智力支持。
新的征程
汇聚高端资源和平台
高起点办好老年大学
今年高考，珠科的制药工程、药物制剂、中药学等老年教育相关专业，报考人数同比大幅增加，投档线显著提升。
办学19年，珠科已逐步发展成为全国有影响力、办学特色鲜明的民办本科高校，高质量办好老年大学前景广阔、大有可为。珠科老年大学将以“爱国自强、厚德修身、知行传道、健康生活”为校训，营造“笃学丛新、感恩根果”校园文化，以“医、康、养、学、研、游”为办学宗旨，助力养老事业和养老产业高质量发展。
“医”即中西医结合，以中医疗法管理为主、西医为辅；“康”是对人体进行健康体检、健康护理、健康科普等；“养”指养生，即治未病和提供营养支持；“学”以康养为目的，将传统和现代课程元素作为课程基础；“研”围绕人体健康动态、生命周期，针对老年人生活方式、营养支持、中医药康复、艺术康养等开展专项研究；“游”将综合季节、气候、生活方式等，有机结合旅游、教育和养生。
校外高端资源与平台，是珠科老年大学重点规划的内容之一。
学校获批启动专精特新产业学院建设后，云集中国老年保健医学研究会会长高松柏、中国科学院院士仝小林、中国工程院院士董家鸿等10余位名医名家、首席科学家，将为老年大学提供智慧支持。
学校还深入推进校企合作，与广东慈元堂健康产业发展有限公司共建老年大学。该企业旗下有国家级森林康养试点建设基地勐远仙境景区、云南金碧制药有限公司、汕头市白求恩医疗养老管理有限公司和珠海济群医院管理有限公司等单位，实力雄厚。珠科将借其全产业链新型健康服务模式，高效整合内外科技创新资源，为老年大学建设注入可持续发展活力。
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