念好离退休干部管理服务“三字经”
中共中央办公厅《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》和省委办公厅《关于加强新时代离退休干部党的建设和服务管理工作的若干措施》，深入贯彻落实党中央关于全面从严治党的重大决策部署和习近平总书记有关重要指示精神，既充分体现对老同志的信任和关心，也体现对老同志的教育引导和管理监督。作为基层老干部工作者，应当细细品味，用心体悟，念好“严”“精”“重”的“三字经”，持续推动离退休干部管理服务工作再上新台阶。
突出一个“严”字，从紧从严，全面加强离退休干部教育管理。《意见》和《措施》通篇贯穿全面从严治党的要求。既有共性的原则要求，也有针对性的明确规定；既有对一般离退休干部党员的要求，也有对担任过领导职务的离退休干部党员的更高要求，还有对离退休干部党组织的要求，同时兼顾了对离退休干部的普遍要求。这告诉我们，干部离退休不代表理想信念始终“满格”，不代表对党忠诚、听党指挥、为党尽责的政治担当“马放南山”。必须一如既往地抓好教育，坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为老干部活动（服务）中心、老干部大学、老党员之家、离退休干部党支部学习教育的中心内容，通过举办示范培训班、设立“学习日”“云课堂”、送学上门等形式，组织老同志认真学习《习近平谈治国理政》，及时学习习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神，引导离退休干部坚持终身学习理念，在不断学习党的创新理论中深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。必须一以贯之地“严”管理，定期开展调研督导，确保“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等制度不搞变通，重温入党誓词、过“政治生日”、开展主题党日等活动不打折扣。持续开展党性党风党纪教育和常态化教育提醒工作，引导离退休干部党员始终坚决做到“五个不得”，自觉做遵守党章党规党纪的先锋模范。
突出一个“精”字，精准精细，为广大离退休干部提供贴心暖心服务。《意见》和《措施》就做好离退休干部服务工作作出专门规定，要求落实好政治、经济等各方面待遇，同时也充分考虑离退休干部党员实际。针对年龄差异、身体条件、居住分散等情况，在理论学习、党组织设置、参加组织生活等多方面提出了切合实际的具体要求，体现了对老同志的关心关爱。要坚持精准化管理服务理念，通过采取调研、走访等多种方式，建立老干部基本信息库，全面掌握老干部各项基本情况，及时了解老干部身心需求。坚持落实老干部各项政治待遇、生活待遇，积极实施走访慰问、困难帮扶制度，针对重病、困难老干部，以及家庭突发困难，遇到重大变故的老干部及其家属，积极主动与相关医疗、救助单位联系。充分利用优质资源为老干部提供精细化、个性化服务。着力提升老干部活动阵地功能，精心组织各类活动，丰富老干部的精神、文化、物质生活，让老干部真正感受到组织的贴心、暖心、用心。要结合离退休干部党员的兴趣爱好和特长需要，广泛开展主题书画创作、以“艺”抗疫等多样化、个性化活动，烧旺组织生活“大熔炉”。
突出一个“重”字，看重倚重，充分发挥离退休干部党员先锋模范作用。《意见》指出，当前，党正团结带领全国各族人民踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路，需要团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素。离退休干部党员是离退休干部队伍中的骨干力量，他们政治强、觉悟高、党性好，有着丰富的经验智慧和人生阅历，是党治国理政的重要资源。要充分发挥离退休干部党员的优势和先锋模范作用，鼓励引导他们继续为党、为国家、为社会、为人民作出新贡献。一方面要持续建强党组织，按照利于活动、便于管理、应建尽建、注重实效的原则规范离退休干部党组织设置，推动实现有形覆盖和有效覆盖；采取以奖代投等措施推进示范离退休干部党支部创建、“美在金秋”老党员之家建设。同时以离退休干部党组织为纽带，深入开展阵地联建、活动联办、结对共建等行动，引导离退休干部党员积极参与社会服务、共享改革发展成果。另一方面要积极创新志愿服务模式，打造各类服务平台，积极开展“奋进新征程·金秋展风采”主题活动，持续深化“增添正能量·共筑中国梦”活动，持续做强“五老”宣讲团服务品牌，加强科技、教育、文化、医疗卫生、农牧渔业等方面的“银发”人才队伍建设，充分发挥老党员先锋队等各类志愿服务组织功能，引导离退休干部党员围绕坚持党的全面领导、弘扬伟大建党精神、推动高质量发展、加强基层治理等方面发挥积极作用，做到离退休干部党员在哪里、党组织就建到哪里、党员先锋模范作用和党组织的战斗堡垒作用就体现在哪里。要颁发“光荣在党50年”纪念章、选树“最美老干部”等特色活动，持续深化“增添正能量·共筑中国梦”活动，带动更多的离退休干部党员和身边群众崇尚先进、见贤思齐。
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