西安银行：金融引擎驱动 助力科创企业乘风破浪
编者按：近年来在监管部门的指导下，城商行民营银行沉着应对新冠疫情等带来的各类风险挑战，深入贯彻落实国家金融工作各项部署，加大金融纾困支持力度，助力稳住经济大盘；着力防范化解风险隐患，增强经营发展韧性；深入推进体制机制改革，完善现代企业制度。为进一步鼓励和推动产品服务创新，在原银保监会城市银行部的指导下，中国银行业协会城商行工作委员会组织开展城商行民营银行“深耕特色经营 建设美好金融——城商行服务高质量发展”主题宣传活动。
随着政府及监管部门深入实施创新驱动发展战略，推动产业结构进一步优化升级，金融对于促进科技创新、助推经济高质量发展具有重要支撑作用。作为地方法人机构，西安银行始终坚持将自身发展战略高度融入国家和区域经济发展大局，紧抓西安科创金融改革创新发展机遇，不断加大机制改革和产品创新力度，持续提升金融支持科创企业的服务质效。
完善制度保障 建立长效金融服务机制
“组织领导+专项方案”提供保障。秦创原创新驱动平台，是陕西省创新驱动发展的总平台，是推动陕西省从科教大省向创新强省转变的重要载体，是落实好陕西省委、省政府战略部署的重要抓手。西安银行成立了“深入开展高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年活动”领导小组及“支持秦创原工作”领导小组，制定了《西安银行推动落实西安科创金融改革创新发展工作方案》和《西安银行秦创原常态化融资对接服务工作方案》, 进一步建立健全融资对接服务工作方案，细化一系列支持陕西省内科技创新的金融服务举措，将科技型企业贷款列入经营考核中，从机制保障方面护航科创企业发展。
“人才资本+专营机构”深化支撑。作为人才服务银行的具体实施银行，西安银行打造专业化人才服务金融机制、建立专属金融服务平台，累计向人才相关企业发放贷款超40亿元，全方位支持科创企业发展及“秦创原”平台建设；先后与陕西西咸新区沣西发展集团和秦创原创新促进中心签署战略合作协议，助力“秦创原”内企业创新发展。在现有高新科技专营支行的基础上，拟在西咸新区迁址和新设一、二级机构，畅通科创金融政策支持、资源对接、精准服务渠道，提升科创企业的专有金融服务能力。
产品创新升级 加大信贷政策倾斜力度
“政策倾斜+机制优化”提升效率。为进一步提升服务科创企业及秦创原建设的专业性，西安银行在资源配置、业务授权和考核激励等方面给予政策倾斜。建立绿色通道。充分发挥决策链条短的优势，对高新技术、科技型龙头企业开通“绿色通道”，明确限时审批原则，确保审批时效。执行差别定价。对“专精特新”、科技创新小微企业贷款实施内部优惠转移定价，给予利率优惠。优化授权权限。提高分支机构科技型企业审批权限，进一步提升审批效能，实现科技型企业信贷有效增长。
“产品创新+量身定制”精准助力。科创产业发展离不开金融助推器，西安银行积极打造科创金融业务特色品牌，持续加大对科技创新领域产品研发力度，着力破解科创企业融资瓶颈，促进科技成果转化。针对军工、小微、科技型企业、上市后备企业，创新推出“科技金融贷”“知识产权质押贷”“创惠贷”“航空助力贷”“西银e贷”“科企e贷”“西银e贴”等30多款特色产品，能够全面满足处于创业、成长、快速发展等不同时期企业的金融需求。
全方位融资服务 助力科创企业快速成长
“拓宽渠道+融智支持”升级服务。积极与创投机构和担保机构沟通，探索以资产证券化、盘活存量创投项目等方式进一步支持科创企业融资，不断拓宽科技创新企业金融服务渠道。认购陕西省内某创投企业发行的科技创新债券6亿元，支持科创企业发展。同时，积极参与西安科创金融专家智库，为科创领域投融资活动提供智力支持；建立科创专属金融顾问队伍，以政府金融顾问机制为基础，将金融政策及产品送入科创企业，进一步满足科创企业多样化金融需求。
近年来，西安银行大力支持科技创新，有力推动了新能源、人工智能、电子信息等多个科创产业的发展。为西部科技创新港（二期）重点基础设施清洁能源站项目提供5亿元授信融资，支持秦创原总窗口所在地西咸新区能源基础设施建设；通过秦创原创新驱动平台向入驻企业西安某数据科技有限公司发放科技金融贷款1000万元；向某电子电力高新技术企业发放1000万元“专精特新”信用贷款，助力陕西省上市后备企业发展；向某“专精特新”小巨人企业提供科技金融贷款，享受政府贴息，为企业提供融资、融策、融智全方位金融服务，助力企业从小微企业快速成长为登陆创业板企业，实现银企合作共赢。
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