政策金融显优势 深耕“三农”展宏图 ——农发行恩施州分行服务“三农”工作纪实
1996年，清江河畔、五峰山下，农发行恩施州分行成立。27年栉风沐雨，农发行恩施州分行从成立之初到万沙淘尽，始终坚守初心、坚实主业、坚定前进，与恩施自治州发展同心同行、共同成长。
展开27年支农画卷，一笔一划都饱含深情。作为恩施州内唯一一家政策性银行，分行始终坚持贯彻落实党和国家大政方针，紧紧围绕州委、州政府发展战略，与金融改革同频共振，与“三农”事业共同发展。27年间，一代又一代恩施农发行人接续奋斗，分行实现了业绩翻番的华丽转身。近10年间累计投放贷款超480亿元，贷款余额由2011年末的32亿元增长至277亿元，有力推动了乡村振兴、脱贫攻坚、生态环保和城乡融合发展，在恩施州“三农”发展史上刻下浓墨重彩的“农发印记”。
深耕粮食安全“责任田”
坚持服务国家粮食安全主责主业不动摇。近十年来，农发行恩施州分行认真执行国家粮食宏观调控政策，统筹做好政策性收储和市场化收购，充分发挥收购资金供应主渠道作用，累计投放粮油贷款超10亿元，护好“粮袋子”，守稳粮食安全“压舱石”，有效解决了“卖粮难”问题。
积极拓展支农领域，支持粮油产业集群发展。向州政府提交粮食产业加工园项目建设及粮食全产业链发展融资建议书，推动生产、购销、仓储、物流、加工、销售等粮食领域各环节的有机衔接，以相关利益联结机制为纽带，培育全产业链经营模式，促进一二三产业融合发展。充分彰显恩施州“土、硒、茶、凉、绿”特色优势，做大做强恩施富硒大米、杂粮、富硒土豆等特色品牌。通过支持粮食产业集群建设，为恩施建成优势和特色明显的新时代粮食全产业链体系提供了强大的金融支撑,确保“中国人的饭碗牢牢端在自己手中”。
勇当脱贫攻坚“主力军”
精准扶贫，金融先行。在来凤县绿水镇易地扶贫搬迁安置点，舒适的小区环境、便利的生活条件，让搬到这里的村民们幸福感不断提升。
脱贫攻坚期间，该分行累计投放精准扶贫贷款145.47亿元，居全州金融系统首位，支持了一大批易地扶贫搬迁、产业扶贫、贫困区提升、交通、水利、教育、健康、网络等重大民生工程项目，惠及建档立卡贫困人口23.86万人，实现全州8个国定贫困县市支持全覆盖。
围绕解决“两不愁、三保障”和后续发展，持续加大信贷投放力度。贷款支持的宣恩县万寨乡伍家台易地扶贫搬迁安置小区，依托伍家台贡茶文旅度假区，通过大力发展乡村旅游、有机茶精深加工等渠道，有效解决了当地贫困人口“搬得出、稳得住、能致富”的问题，让扶贫道路洒满金光，其成功经验被各级媒体报道。
为了扶贫，敢拼会创。在全国农发行系统首笔投放恩施大清江自营性旅游扶贫贷款，作为恩施州“旅游+”扶贫模式的重要组成，入选联合国减贫案例。
倾力开展定点帮扶工作，该分行先后派出近60名驻村干部，发挥系统资源、客户资源、政府组织和社会力量多方优势，竭力帮助贫困村出列、贫困户脱贫。先后两次举办消费助农直播活动，累计成交量超88万元，帮助恩施小土豆、富硒茶等优质产品打开销售渠道，辐射带动贫困群众增收致富。
把好乡村振兴“总抓手”
该分行始终坚持把高质量服务乡村振兴战略作为新时代做好“三农”工作的“总抓手”，创新金融服务方式，加大金融支持力度，确保服务国家战略不走偏。以农发行省分行在恩施市、来凤县共建乡村振兴实验示范区建设为契机，支持16个乡村振兴项目39.78亿元，整合各界力量，共推巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。
紧盯农业农村发展薄弱环节，累计投放农业农村基础设施建设中长期贷款165.11亿元，助力全州农业农村基础设施补短板，抬升高质量发展底盘。
土地是“三农”最宝贵的资产，一头连着粮食安全，一头连着农民增收。围绕农业现代化，加大对高标准农田建设、农村土地流转和适度规模经营、全域国土综合整治等支持力度，将农地业务逐步打造成信贷支农的拳头产品，累计投放农地类贷款22.54亿元，助力“以地生金”，优化国土空间布局。
围绕大交通，大力支持农村公路提档升级，累计发放贷款36.13亿元，支持公路建设8541公里。一条条产业路、旅游路在恩施的山山水水间蜿蜒，通往乡村振兴的幸福路在全域延伸。
路通了，产业发展也有了底气。聚焦推进产业提档升级，累计投放贷款34.04亿元，支持园区项目19个，着力解决园区基础设施及配套建设，为产业发展“筑巢引凤”。
积极探索“产业+基础设施”模式，审批贷款30.83亿元，投放贷款18.65亿元，支持现代种业、冷链物流等建设，累计支持农业产业类贷款超78亿元，带动恩施各地特色优势产业旺起来、农民富起来。
情系人民群众“安居梦”
以改善民生为己任，农发行恩施州分行主动融入地方整体发展战略，助力城乡规划“把脉开方”。“十三五”期间，该分行积极探索支持棚户区改造贷款运作模式，累计投放棚户区改造贷款109亿元，支持新建住房面积115.45万平方米，货币化安置4544户，真正帮助当地居民实现“住有所居”。
在该分行16亿元信贷资金支持下，吊塔转动、机器轰鸣，一座座高质量高标准的农民集中安置住房在清江两岸崛起，居民生活的幸福感全面提升。为全州135个老旧小区改造提供信贷支持6亿元，全力打通城乡发展“最后一公里”。
水是民生之本。该分行授信15.6亿元全力支持恩施州供水项目改扩建工程，为3.万余户居民提供生活用水保障，同时对原有取水、净水工程进行再升级，让居民喝上安全水、放心水。
支持建设恩施火车站站前广场、咸丰综合客运枢纽工程、芳华中学、建始县棚户区改造茨泉广场道路及地下停车场项目、巴东县城区停车场项目等，不断满足居民对城市配套设施日益增长的需求，让城市建设发展成果真正惠及百姓。
共抓生态环境“大保护”
生态是恩施州的最大优势。近年来，该分行坚持生态优先、绿色发展，全力支持地方林业发展扩绿量提质量，为建始县5万亩林业基地项目建设融资4.7亿元，进一步改善森林质量、进而带动森林旅游、森林康养等特色产业发展，持续提升绿水青山新“颜值”，驱动“美丽生态”成为发展要素。
2018年，该分行为恩施市新建13座污水处理厂提供5亿元信贷支持，成为全国农发行系统支持的首个城乡一体化污水处理PPP项目。累计支持新建污水处理厂49个，覆盖全州54个乡镇。
近年来，该分行聚焦州、委州政府建设“两山”实践创新示范区的决策部署，主动融入长江大保护国家战略，做好生态修复、环境保护、绿色发展“三篇文章”。持续加大对农业农村污染防治、城乡污水垃圾处理、“厕所革命”等领域的信贷投放力度，聚力补齐农村生态环境保护突出短板。累计投放长江大保护贷款59.59亿元，重点支持长江巴东段、清江生态修护项目，推进江河湖库、左右岸、干支流协同治理，促进长江、清江流域生态保护和绿色发展。
得益于该分行信贷资金支持，沿江生态修复、污水治理、中小河流治理、水库除险加固……一道道“绿色屏障”次第筑起，确保一江清水向东流。
助力经济复苏“稳大盘”
越是特殊时期，越要稳住民生“基本盘”。面对突如其来的新冠疫情，该分行主动对接各县市防疫资金需求，上下合力开启信贷应急通道，用农发行速度彰显政策性银行的使命担当。先后向来凤县、巴东县累计发放健康扶贫贷款8000万元，支持群众购买抗疫所需物资及医疗设备，全力保障群众生命健康安全。
深入贯彻落实党中央、国务院、上级行关于稳经济大盘的系列政策措施，把推动基金项目落地作为重大政治任务和政治责任。该分行领导挂帅，优选全州信贷业务骨干组建工作专班，前置基金申投各环节，打好提前量，掌握主动权，一二期基金项目我州入围36个34.01亿元，实现投放15个18.97亿元，投放数量和额度均居全省第二位。
国家“保交楼”政策出台后，该分行第一时间汇报，第一时间对接，全面摸清全州项目情况和资金需求，成功申报获批“保交楼”专项贷款7.6亿元，助力社会大局稳定。
回望历史，跋山涉水，一往无前。展望未来，山高路远，风光无限。站在新的历史起点上，农发行恩施州分行将以挚爱家乡的情怀、以担当实干的笃行，留下农发行人奋斗的汗水和坚实的足迹，跑出属于这一棒的温度和力量，共同描绘建设“两山”实践创新示范区美丽画卷，共同谱写恩施更加美好的明天！
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