水清岸绿生态美——义马市打造郎沟省级湿地公园纪实
“义马郎沟省级湿地公园，于2019年获河南省林业局批复，2022年4月完成项目工程招标。截至目前，完成绿化面积43.33公顷、栽植各景观树木2万余株、种植芦竹0.33公顷；制作安装警示牌15块、指示牌15块、宣传牌2个；埋设界桩20个、界碑6个。”8月8日，义马市人大常委会副主任、组织部常务副部长刘立宏带领第三评议组，实地察看评议义马市自然资源和规划工作时，局党组成员董来林介绍说。
近年来，义马市自然资源和规划局为实现人与自然和谐共生，走好湿地保护与利用双赢的可持续发展之路，坚持规划先行，树立系统治理思维，实现生态、经济、文化等功能的协同发力，全力打造义马郎沟省级湿地公园。
利用保护
湿地是重要的遗传基因库，依赖湿地生存、繁衍的野生动植物极为丰富，其中有许多是珍稀特有的物种，是生物多样性丰富的重要地区和濒危鸟类、迁徙候鸟以及其它野生动物的栖息繁殖地。
对此，义马郎沟省级湿地公园，以湿地资源有效保护为根本出发点，建设湿地公园保护管理站、社区共管共建两级保护机构体系;开展库区水生植物种植、栖息地保护、自然水岸管护、水岸湿地植物种植、绿篱隔离带建设、生活污水处理、营造水源涵养林以及落叶阔叶林水岸环境保护等水体水质保护(恢复)工程。
该公园建设完成后，将集科普宣教、科研监测、观光休闲于一体。园内建立科普宣教馆、湿地文化园、湿地公园网站等内容，向人民群众宣传湿地相关知识和开展有益的科普活动；建立科研监测队伍、设立科研监测中心、建设综合湿地监测点、鸟类救护站、旅游活动监测点，切实开展可行的系列科研监测项目；内设历史文化展区、现代农业观光园、花卉观赏园、绿色生态园、观鸟台、林下露营等，在保护生态环境、恢复湿地景观的同时，着力挖掘生态旅游发展潜力，向游客展示具有义马特色的绿色生态游玩场所。
生态地标
郎沟省级湿地公园，作为义马市文旅休闲的新建生态地标，对提升城市形象和提高市民生活品质有着重要意义。该公园规划区水面呈带状分布，总投资2950.60万元，总面积119.51公顷，建设面积68.25公顷。总体规划设计方案，以长远发展的眼光预留发展空间，基础工程主要建设内容为各级道路5.64千米、生态停车场6.9公顷、农业观光园33.46公顷、绿色生态园8.4公顷、水岸湿地植物种植4.09公顷、园区绿化3.5公顷、污水处理站2座、公共厕所5座，以及码头、供电工程、给排水工程、旅游基础设施、有害生物预警站、消防站、通信站、医疗救护点等配套设施，通过逐步完善绿化美化使公园完美融合生态自然、休闲、污水处理等元素，切实把湿地公园打造成为城市建设的精品工程。
“通过申报独立工矿区项目，争取中央资金1560万元已经到位。为确保项目按时竣工，成立了项目部，负责盯紧项目质量和工程进度，通过植绿护绿、生态修复，打造水更清、树更绿的生态屏障，让绿色低碳发展、高效利用资源在这里得到彰显。向市民提供游玩休闲场所的同时，实现生产、生活、生态的有机融合，生动诠释‘绿水青山就是金山银山’的具体实践。”党组书记、局长徐书国说。
愿景可期
该局遵循“全面保护、科学修复、合理利用、持续发展”的建设理念，突出保护义马湿地生态资源和水生态安全，加强湿地资源与修复，充分发挥涵养水源、净化水质、蓄洪抗旱、调节气候和维护生物多样性等方面的重要功能。充分利用规划区现有湿地生态资源和旅游资源，科学修复水库水岸生态线，构建良好的自然生态系统，维持湿地生态系统结构和功能的完整性，促进林业产业和旅游业发展的同时，为义马市及周边地区居民提供亲近自然的又一休闲好去处。
下一步，该局将重点提高项目区内环境质量，在增强水源涵养、水土保持、抗病虫害能力上下功夫，促进水质改善，生态环境改善，实现“水清、岸绿、景美”的环境治理效果和保护目标，营造人与自然和谐的绿色生态环境，全力打造具有深厚地方文化特色的省级湿地公园。
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