文化品牌建设赋能国家公园高质量发展
“我们在设计国家公园的时候，不单单保护了公园内的自然山水，同时也保护了生活在公园内的人民的历史和文化。我觉得这也是我们作家在从事生态文学写作的时候面对的一个话题。”在8月19日举办的第二届国家公园论坛——全民共享和文化品牌塑造主题论坛上，青海省作家协会副主席、青海省自然文学协会会长龙仁青强调了生态文化对国家公园建设的积极作用和深远影响。
此次主题论坛邀请长期致力于国家公园建设和国家公园文化研究的国内外专家学者和有识之士，共同探讨推进国家公园全民共享和文化品牌建设的新思路新举措，助力高质量建设国家公园，建设万物和谐共生的美丽家园。
在当天的国家公园论坛开幕式上，还发布了中国国家公园标识。标识由地球、山、水、人和汉字书法等元素构成，标识中连绵的山川构成汉字“众”，造型特征鲜明，寓意山连山、水连水、众人携手保护自然资源，展现生态功能和文化价值的有机融合，体现中国国家公园的全球价值和国家象征。
作为标识的主创人员，中国文联副主席、国家公园艺术与设计中心主任潘鲁生表示：“全面共建共享是国家公园建设的重要目标，中华优秀传统文化蕴含着丰富的生态伦理智慧，强调天人合一、物我一体、仁爱万物、生生不息等文化的生态理念，这也是我们今天塑造国家公园文化品牌、凝聚国家公园核心价值的基因和自信。”
潘鲁生从“服务生态文明建设的时代之需、塑造国家公园共有的文化品牌、传播国家公园独特的文化形象”方面，对国家公园文化品牌建设作了深刻解读，为更加全面系统打造国家公园文化品牌提供了理论指导和实践路径。
“高质量推进国家公园建设是我们面对的重大课题，当前国家公园品牌建设尚处在初级阶段，我们急需加强系统研究和实践，塑造好国家公园品牌，不断提升国家公园的吸引力、凝聚力和影响力，真正实现全民共建、全民共享，同时让世界看到中国生态文明建设这张亮丽名片。”
“在气候环境急剧恶化、现代工业急剧扩张的今天，我们需要唤起人们的责任心，大家一同参与进来，守护我们共同的家园。”曾主持过电视系列片《话说长江》的中央广播电视总台前著名节目主持人陈铎已是满头银发，但多年关注生态文明建设的他仍然富有激情地围绕“与国家公园通行 共建生态文明”作主旨演讲。“国家公园的建立不仅是我国生态事业的里程碑，更是中国生态文明建设的重要节点，将是中国式现代化最重要的特征之一”，陈铎说。
推动国家公园的全民共享离不开人才的培养。近年来，北京林业大学在生态文明建设中取得突出成果和历史性突破，成立全国首个国家公园学院，为国家公园建设持续输入新鲜血液。“加强国家公园建设，必须着眼长远，谋长久功效，积极培养急需专门人才，构建和完善国家公园人才保障体系，为建设全世界最大的国家公园体系提供智力支撑和技术保障。”北京林业大学国家公园学院院长徐基良围绕“建设人才新高地、赋能国家公园高质量发展”作主旨演讲。解读了人才对国家公园高质量发展的支撑力、贡献力，以及国家公园迫切需要的人才类型。
清华大学国家公园研究院副院长庄优波结合中国国家公园社区发展实际，从生态、经济、社会、综合4个维度，分析了国家公园社区可持续发展的特征、内涵、意义、实现途径等，描绘了国家公园社区可持续发展的美好景象。
近年来，首批5个国家公园围绕生态产品价值实现，在全民共享和文化品牌塑造方面做了大胆探索，国家公园理念日益深入人心。如何处理保护与发展的关系，展望国家公园品牌特许经营的广阔前景，为促进国家公园生态产品价值实现提供参考路径，也成为国家公园生态产品价值实现需要探索的问题。
国务院发展研究中心研究员苏杨分享了自己的观点：国家公园的特色产品因为国家公园的价值而增值。要积极响应党的二十大报告中提出的“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”，通过制度化的绿色发展，使得社区与国家公园在市场条件下形成利益共同体，同时使社区和地方政府形成共抓大保护的生命共同体。
会上，恒源祥（集团）有限公司董事长陈忠伟围绕“数字化时代下的国家公园品牌建设”、哥斯达黎加驻华大使馆代办乔纳森·古兹曼围绕“环境修复与保护，人类发展之路”、联合国开发计划署助理驻华代表马超德围绕“UNDP-GEF 国家公园项目实践与经验”、非洲保护地领导者联盟联合主席和马拉维国家公园和野生动物保护司司长布莱顿·昆切德瓦围绕“实现全民共享，打造文化品牌——马拉维在非洲的实践”、国际雪豹基金会地区项目专家巴义尔吉日格力· 阿格宛策仁围绕“雪豹保护事业”等主题作主旨演讲，交流分享了世界各地关于国家公园与生态文明建设的经验与方法。
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