民生银行南京分行支持专精特新企业跨越发展采访记
江苏省是制造业大省，拥有10个“国家先进制造业集群”，规模占全省制造业的70%。规模庞大的中小企业中有一些已经从“小不点”成长为“小巨人”企业。
近日，《金融时报》记者来到民生银行南京分行采访，该行党委书记、行长李业弟向记者提供了一组数据：截至2023年6月末，民生银行南京分行专精特新目标客户近4000户，已服务近三分之一的客户；授信客户近500户，较2022年底增长80%；贷款余额近80亿元，较年初新增近30亿元，增幅达64%。今年上半年，该行专精特新企业客户开户数位居民生银行系统第一，专精特新目标客户累计新增开户近350户，累计新增授信客户近150户，新增开户数和新增授信客户数均位居系统内第一。
找准定位
精准把脉企业融资需求
专精特新企业始于专业、成于技术、长于资本。民生银行南京分行把服务专精特新企业作为打造中小企业服务特色的主阵地，整合优质资源制定“融资+融智+融技”多层次服务方案，支持专精特新企业从“科技小苗”成长为“参天大树”。
2021年底，民生银行南京分行成立了专精特新客群服务小组，将服务好专精特新企业作为全行业务改革转型的主要方向，并在分行投资银行部组建了专门团队，负责牵头全行专精特新客户群服务工作。分行投资银行部会同分行授信审批部、小微金融部、交易银行部等部门成立了敏捷服务小组，及时响应一线经营机构和专精特新客户业务需求，确保及时高效为客户设计服务方案。同时，分行审批部成立了专门的审批团队，给予专精特新企业开辟绿色审批通道，优先审批，并采取“1+1”或“1+2”的审批模式，缩短了审批流程，简化了尽调材料。同时，降低专精特新企业信用贷款准入门槛，符合条件的优质专精特新企业，最高可给予5000万元信用贷款。
据民生银行南京分行副行长张铮介绍，为支持专精特新企业发展，该行不断强化与政府相关部门以及券商等投资机构的交流与合作，及时了解各项政策和市场动态以及创新产品，整合市场资源服务专精特新企业。2022年以来，民生银行南京分行积极主动走进地方和企业，通过在南京、无锡、镇江、盐城等地举办“易成长 创未来”专精特新客户活动，积极邀请当地优质专精特新企业负责人参与，并邀请政府相关部门、交易所、券商等投行生态圈合作伙伴，为专精特新企业介绍各类支持政策、资本市场动态和金融服务产品，为企业提供“管家式”服务，取得了较好的市场反响。
“如果没有民生银行的支持，我们不可能取得今天的成就。”南京嘉翼精密机器制造股份有限公司董事长李进告诉记者，在公司从一开始粗放加工的“小作坊”蜕变为江苏省级专精特新“小巨人”的过程中，民生银行南京分行数次提供的资金支持十分关键。
该公司是中国3D打印建筑领先者，拥有行业内唯一装配式免模具建造技术，是中国首批真正实现3D打印建筑产业化的高新技术企业，自2010年以来，该公司就与民生银行南京分行建立了合作关系。前不久，该公司面临海外市场开拓及产业化的较大压力，急需补充流动资金。民生银行南京分行了解情况后，第一时间到访企业，详细了解企业经营状况及资金需求，开通绿色通道，推出专属产品包、精准匹配需求、持续优化流程，进一步加大金融支持力度，目前正在准备上报新授信2000万元。
灵活创新
信贷特色产品靶向发力
顺应产业和科技变革大势，江苏省加强前沿探索和前瞻布局，新技术、新材料、新产品、新产业不断涌现。如今，全国有超过20%的高新技术产品在江苏制造。
针对专精特新企业的特征，民生银行南京分行推出了涵盖企业全周期、全场景、全生态的“民生易创”专属产品体系，在投资、融资、账户管理和资金增值、咨询顾问等方面为专精特新企业提供全方位的金融服务。针对专精特新中小企业规模相对较小、缺少抵（质）押资产的特点，进一步降低专精特新企业信用贷款准入门槛，在获批授信的企业中，95%左右是以（类）信用方式获批；民生银行南京分行除了为客户提供传统授信融资外，结合企业资金结算特点、业务成长需求，积极为客户引入账户资金增值、财富管理、战略投资人股权融资等全方位的服务。
民生银行南京分行还根据客户不同特点，推出了“信用贷”“厂房贷”“并购贷”“生态贷”等不同场景的贷款产品，近期还将推出“民生E贷”线上化产品，3个工作日即可完成审批放款流程；针对优质专精特新企业资金增值需求，提供定制结构性存款、对公理财等定制化产品；积极引入华泰紫金、金茂资本、毅达资本等省内知名投资机构建立业务合作关系，为客户股权融资、财务顾问等需求提供支持。
国家级专精特新“小巨人”企业江苏某环保科技公司是一家生产汽车环保类产品的高新技术企业，其主要产品车用尿素为国内柴油发动机尾气处理液市场占有率位居第一。2022年，民生银行南京地区管理部玄武支行利用服务该上市公司的契机开始接触该企业，了解到企业正在不断扩大产能，对资金有一定需求。民生银行南京地区管理部了解到企业的需求后，迅速收集详细资料做好风险评估，在短时间内成功给予授信额度，并于2023年初全部投放，帮助客户支付货款，满足了企业的资金需求。如今，该企业发展蒸蒸日上，企业负责人也高度认可民生银行的服务效率与机制，“民生银行给我们提供了专门的绿色审批通道和大额的授信额度，并且提款非常方便，为我们的生产经营提供了资金保障。”该企业负责人说。
举措出新
服务企业再加码
江苏省也是民营经济大省，这里已成为专精特新企业集聚高地。让专精特新“小巨人”迸发“大能量”，江苏省持续加码政策支持和服务保障。今年2月，江苏省发布《江苏省专精特新企业培育三年行动计划（2023—2025年）》，计划到2025年累计培育专精特新“小巨人”企业1500家、专精特新中小企业突破10000家。
为助力专精特新企业高质量发展，让金融流向对准政策导向，民生银行南京分行充分调动客户经理服务专精特新企业的积极性，根据相关文件精神，明确了在尽职调查环节、合同签订及放款环节、授信业务存续期等环节达到尽职标准的，对责任人免除部分或全部责任。针对中小科创企业，在未超过监管或总行设定的风险容忍度情况下且责任人勤勉尽职的，或在创新实施过程中出现了一些问题和风险但已采取有效管理措施的，可免除部分或全部责任。容错免责政策的出台，解决了客户经理的后顾之忧，使其放下包袱、轻装上阵，在全行推动形成了敢为善为有为服务专精特新企业的浓厚氛围。
“我们公司是以存储与处理为核心业务的高新技术企业。自成立以来，公司一直以ICT产业发展趋势为主线，前瞻性研判并聚焦于大数据产业相关技术，精准把握大数据存储与智能处理发展方向，专注于为客户提供大数据存储与智能处理整体解决方案。”大数据科技股份有限公司副总经理沈大为告诉记者，民生银行南京分行鼓励客户经理主动作为，调动了客户经理的积极性。在客户经理上门走访、推动下，该公司获得了5000万元贷款，业务飞速发展。目前，该公司员工超过180人，研发人员占到70%以上，2022年营业收入为3.75亿元，今年有望达到5亿元。该公司目前是国家级专精特新企业，已在北交所挂牌上市。
窥一斑而知全豹。高频接触、敏捷反应、关注长期需求，这样的综合化金融服务个案彰显出民生银行南京分行服务专精特新企业的鲜明姿态。
“我们自己没想到的，民生银行已经先帮我们想到了。”对于民生银行的服务，作为行业内领先的密码服务商，南京某信息科技有限公司董秘赞不绝口。据了解，该企业致力于推进中国可信身份生态建设，包含数字身份、国产密码、区块链、信息技术创新等方面的应用和发展，为互联网时代的新基建提供安全保障和可信身份服务，是“2021年江苏省专精特新软件企业培育库企业”。今年以来，该企业订单量猛增，企业急需经营资金周转。企业当时正有融资需求，但普通的信贷产品无法满足企业的需要，民生银行南京地区管理部投行团队协同支行业务团队，为企业量身打造服务方案，解了企业的燃眉之急。
“下一步，民生银行南京分行将根据名单制动态管理原则，为专精特新企业精准提供金融服务，通过账户服务以及结算、贷款、代发、理财等金融服务，每年新增服务专精特新企业1000家以上，未来3年将新增服务专精特新企业3000家至4000家，力争对江苏省专精特新企业进行全覆盖，且每年贷款余额增速不低于50%，为‘强富美高’新江苏现代化建设贡献更多‘民生力量’。”李业弟满怀信心地说。
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