2023年“知识产权服务万里行”活动持续推进
奔赴知识产权助创新的“万里征途”
2023年“知识产权服务万里行”活动持续推进——
开展创新研发时，知识产权如何布局？企业“走出去”，怎样开展知识产权保护？在研发生产一线，这些知识产权相关问题需要通过专业知识进行解答。国家知识产权局多年来开展“知识产权服务万里行”活动（下称“万里行”活动）的目的也正在于此。
以“推动知识产权服务业高质量发展，形成支持全面创新的服务体系”为主题的2023年“知识产权服务万里行”活动在4月启动。数月来，围绕重点区域、重点产业、重要创新主体，各地因地施策，充分了解企业知识产权需求，着力提供高质量知识产权服务供给，解决了企业在创新发展中的燃眉之急。
进企业　强化创新链
企业即将提交上市申报材料，但此前提交的专利申请迟迟没有获得授权。2019年成立的安徽博石高科新材料股份有限公司（下称博石高科）是一家具备自主创新能力的高新技术企业，在企业发展中遇到了这样的难题。“在技术革新比较快的时代，企业想要跟上市场变化，离不开专利保护。因此我们急于找出其中的症结。”博石高科有关负责人告诉记者。
了解到这一情况后，滁州市知识产权局在安徽省知识产权局的指导下，与相关县市区局密切配合，成立了帮扶小组，帮助企业制定合理的专利申请策略，提高专利申请质效。滁州市知识产权局还联合律所、知识产权服务机构等专业团队组成了专家服务组，通过国家知识产权局专利局合肥代办处滁州咨询服务站，为企业提供专利撰写、审查、答复等服务。短短3个月，博石高科通过优先审查绿色通道提交多件发明专利申请并有4件获得授权。
“通过帮扶组的指导，我们才了解到，之前在申请中遇到的问题是由于我们和聘请的代理机构对专利文件撰写经验不足导致的。现在几件专利已经陆续获得授权，对企业发展有很大帮助。”上述负责人说。
帮助企业解决创新发展中的问题，一直是“万里行”活动的重点工作之一。今年“万里行”活动中的一项重要任务就是知识产权服务赋能创新发展行动，其中要求面向专精特新中小企业组织开展专利集中审查、专利审查高速路、商标优先审查等政策宣讲，引导和支持企业在国内外形成更多技术含量高、应用前景好、市场竞争力强的知识产权。
赴一线　夯实产业链
高质量创新集聚，方能形成产业优势。此次“万里行”活动的另一项重要任务是知识产权服务助力产业链安全行动，其中包括：围绕区域优势产业、主导产业发展需求，对接引导高水平知识产权服务团队，支持产业链和创新主体加强专利布局和运用，构筑产业专利池，助力破解“卡脖子”难题；加强关键领域自主知识产权创造和储备，培育一批关键核心技术的高质量、高价值专利组合，形成一批标准必要专利；依托国家专利导航综合服务平台，组织国家级专利导航工程支撑服务机构及专利导航服务基地。目前，各地的知识产权部门已经开展了相关工作。
“我们走进一线，倾听企业真实反映的问题。在走访中，我们发现很多企业专利申请文件质量不高，存在着一定风险，知识产权转化运用能力也有待加强。”云南省玉溪市知识产权局知识产权科负责人骆凯表示，为此，该局与当地代理机构座谈沟通，要求代理机构帮助企业做好专利挖掘和布局，为企业撰写高质量的专利申请文件，力争获得优质的专利权，授权后的专利在遇到纠纷后能赢得了诉讼、经得起无效宣告请求。
在贵州，“万里行”活动让专利信息对产业发展发挥的作用进一步放大。观山湖区的汽车零部件产业园是该市重点招商引资项目之一，区知识产权局开展“万里行”活动中，进行了园区企业调研及政府招商调研，并结合实际需求开展了汽车零部件专利导航分析，为园区政府单位和生产单位提供了有价值的信息分析。
优服务　升级价值链
如何让知识产权创造更大价值？“万里行”活动推动各地开展更深入的实践。
成都高新区是国家知识产权服务业集聚发展示范区。近年来，随着区内电子信息、生物医药等重点产业培育工作的不断深入，知识产权加快赋能园区产业高质量发展的重要价值日益凸显。今年2月和4月，由国家知识产权局专利局专利审查协作四川中心与成都高新区市场监督管理局共建的知识产权服务工作站又分别新设立了2个点位，形成了“一站两点位”的服务布局。“一站两点位”聚焦制定高价值专利培育工作规范，提供全方位定制式高价值专利培育服务；整合专业优势资源，提供知识产权专家常态化咨询和技术指导；开展重点产业分析评议和导航，为区域规划和科学决策提供参考和借鉴。
今年的“万里行”活动部署实际行动注重升级价值链：围绕推动知识产权服务业高质量发展，要求加强知识产权服务业集聚区建设，打造“融入产业、服务创新、辐射全国”的知识产权服务业发展模式，更有力支撑区域经济发展；围绕知识产权服务促进转移转化，要求全面推进专利转化专项计划和专利开放许可试点工作，积极引导高校、科研院所、中小企业、知识产权运营中心共同参与专利技术供需对接活动；围绕知识产权服务提升品牌价值，要求实施“千企百城”商标品牌价值提升行动，依托商标品牌指导站，指导中小企业进行品牌创建培育及品牌保护，深化地理标志助力乡村振兴行动，实施“地理标志品牌+”专项计划，打造一批品质优越、特色鲜明的地理标志品牌。
不积跬步，无以至千里。每年的“万里行”之约让知识产权服务能够快速、精准地到达，也让助企创新的“万里征途”上盛开繁花。（记者  吴珂　通讯员　张聪）
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