上海农商银行以陪伴式服务做科技型企业“守望者”
放眼全球，科学技术已成为经济社会发展的决定性力量。科技兴则民族兴，科技强则国家强。
为了进一步加快实施创新驱动发展战略，党的二十大报告明确指出：“强化企业科技创新主体地位，发挥科技型骨干企业引领支撑作用，营造有利于科技型中小微企业成长的良好环境，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。”
在上海，科技创新的策源能力和活力正不断增强。紧紧围绕上海建设具有全球影响力的科技创新中心基本框架，一揽子支持科技型中小微企业高质量发展的金融工具正源源不断地涌现。在此过程中，上海农商银行凭借过硬的实力、贴心的服务和长久的陪伴，赢得了一众中小微企业的信赖。
截至今年6月末，该行科技型企业贷款余额超830亿元，科技型企业贷款客户数超3000户，规模与户数均位列上海同业前列。
“雪中送炭的他们，从未让我们失望”
2023年4月，由华夏源细胞集团（简称“华夏源”）自主研发的干细胞产品“elpis脐带间充质干细胞”完成了美国fda的dmf（药品主文件）备案。该产品是目前fda公开披露的全球首个间充质干细胞备案产品，不仅证明了其获得了国际的认可，更为华夏源打开海外干细胞市场奠定了基础。
回首研发路，华夏源ceo朱灏坦言“不容易”。
“生物创新药行业素有一句话：一款新药的诞生有‘10年研发、10亿元投资、1/10的成功概率’3个‘10’。近年来，在相关政策的大力支持和研发策略的优化完善下，研发效率和成功概率都得到了有效提升。不过，从我们的实践看来，10亿元投资是远远不够的。”朱灏说。
为了缓解资金的压力，华夏源也曾尝试申请过银行贷款。但由于是初创企业，无有效抵押物且开票收入较少，多数银行出于风险的考量，只愿提供小规模授信。久而久之，华夏源放弃了银行贷款这一条融资方式，转而寻求社会资本的支持。
2020年，华夏源正式进入港股上市辅导期，同步推动3款产品升级，资金需求量陡增。然而，突如其来的新冠肺炎疫情给生物创新药行业带来巨大冲击。眼看着资金流动性承压，一个电话让朱灏看到了希望——
原来，上海农商银行的工作人员收到了华夏源在“上海青联”公众号填写的青年企业家融资需求申请表，主动前来对接！
但很快，一阵担忧涌上心头：“授信金额会不会很小？放贷时间会不会很长？”
彼时的上海农商银行内部，工作人员看着华夏源提供的报表，同样“犯了难”。一头是强劲的综合研发能力和良好的发展前景，另一头是典型的中小微企业“轻资产”“高风险”“缺营收”特征，经反复研究，他们最终决定前往华夏源进行实地尽调。
在深入了解了企业的经营情况、后续还款来源等内容后，工作人员确认风险可控，并在7天内完成了300万元流动资金贷款的放款，一解华夏源燃眉之急。
2年后，在多重因素的叠加影响下，华夏源再次面临资金流动性风险。上海农商银行主动延期华夏源400万元授信。后来，上海农商银行在调研中发现，华夏源正处于研发转化的关键阶段，相关产品拥有广阔的市场前景。经多方合议，又将贷款额度增加到了1000万元，再一次“输血”华夏源。
“锦上添花易，雪中送炭难。一笔笔关键的授信，给了我们源源不断的信心。我们感受到了上海农商银行的诚意，也因此而感动着。时至今日，上海农商银行仍是我们唯一一家贷款银行，他们也从来没有让我们失望过。”朱灏说。
“不唯财务数据，量身定制服务”
提起上海农商银行，灰度环保材料（上海）有限公司（简称“灰度环保”）财务经理盛晓辉用了这样一句话：“不唯财务数据，量身定制服务。”
这是一家成立于2017年的科技企业，致力于环保循环包材研发、生产、运营及再利用，是国内首家推出环保可折叠循环快递包材及共享循环周转箱的商用企业。
2019年，灰度环保同样遇到了资金压力，但相比华夏源的情况更为棘手——企业不仅在研发上尚未取得实质性突破，还在商务上采用了全新的供应链式的合作模式，且股东众多、股权结构较为复杂。种种因素造成了财务数据不甚理想，难以获得银行贷款支持。
同年7月，上海市正式启动“浦江之光”行动，着力发挥资本市场服务科技创新作用，促进本市科创企业高质量发展。上海农商银行积极响应号召，排摸实际情况，为尚未实现盈利的科技型、符合国家战略导向的企业提供配套支持。
“当上海农商银行的工作人员真的出现在我们面前时，我还是觉得不可思议。”盛晓辉说，经过双方深入地沟通、了解，2021年3月，上海农商银行为灰度环保制定了认股权贷款创新业务的组合方案，投放了1000万流动资金。
“这是我们从银行方面获得的‘第一桶金’，意义重大。感谢上海农商银行对我们的不离不弃，一路陪伴、见证、支持我们成长。”盛晓辉说。
4个月后，在运行3年的经验沉淀下，上海农商银行推出“鑫动能战略新兴客户培育计划2.0服务方案”，联手政府委办平台、风险共担机构、专业服务机构，形成“一鑫四翼”以客户为中心的新服务模式，并依照企业发展规律和成长需求，把库内企业分为“银种子”“金种子”“鑫种子”“拟上市”“已成熟”五大阶段，提供精准产品匹配、专业辅导培育、政策资源对接、专项额度配套、绿色审批通道等措施保驾护航，全方位陪伴企业成长。
灰度环保成为第一家加入“鑫动能”的投贷联动企业。除了得到进一步资金支持外，还在上海农商银行的引荐下，与上游企业达成初步合作意向，获得了更加优质的新材料渠道，落实“双碳”行动的底气更足。
“‘鑫动能’是全方位的赋能，而且每一次赋能都是基于企业的实际需求量身定制的。”盛晓辉介绍，目前，灰度环保已经启动了上市计划，在“鑫动能”的推动下，已经与多家券商进行对接，正式进入上市筹备阶段。
“陪伴全生命周期，赋能人民美好生活”
2023年1月，上海市第十六届人民代表大会第一次会议胜利召开，明确表示要充分激发创新第一动力，建设富有活力的创新生态，打造作为创新思想源泉和新赛道风口的“核爆点”。上海市人民政府工作报告也提出，要完善优质中小企业梯度培育体系，深化普惠金融顾问服务。
新征程上，上海农商银行久久为功。2月28日，“鑫动能”再次迭代升级，“鑫动能”战略新兴客户培育计划3.0服务方案提供“五专服务+六维赋能”综合服务体系，突出投商行一体化，强化综合赋能，打造以科创企业为核心的合作生态圈“鑫生态”，助力“鑫动能”客户提高核心竞争力。
这次升级所带来的质变，华夏源和灰度环保都在切身感受着。较合作之初，企业的经营状况和金融需求已经发生了根本性变化。为了帮助企业实现高质量发展，上海农商银行基于动态调研、企业实际需求和企业生态建设要求，主动调整了服务方案——
华夏源处于上市辅导期，上海农商银行便派专人为其制定资本规划建议，并邀请“鑫动能”库内专家为企业提供针对性的政策咨询和上市辅导；
灰度环保在计划上市的同时寻求进一步扩大市场影响力，上海农商银行就邀请其深度参与行业论坛，同与会同类型高新技术企业探讨创业、上市路上的心得体会，为企业搭建起了与业内知名专家学者以及优秀企业沟通与合作的桥梁。灰度环保也因此获得了与国内智慧能碳行业代表性企业协同合作的机会。
“我们公司大多数人都是研发出身，并没有任何金融背景。上海农商银行为我们提供的专业解决方案，在很大程度上弥补了我们发展的短板，让我们能够心无旁骛地投入科研之中，为患者送去更多安全有效的药物。”朱灏说。
“上海农商银行真正做到了陪伴全生命周期的服务，也正是在上海农商银行的持续赋能中，我们逐步打开了视野、觅得了机遇，并实现产业链上下游协同发展。现在，我们正在和上海农商银行探索进一步合作的方式，更好地守护我们的绿水青山。”盛晓辉说。
据统计，截至2023年6月末，上海农商银行“鑫动能”战略新兴培育计划入库企业已达870家，授信规模超750亿元，库内上市公司已达89家，另有84家培育企业处于辅导备案或拟上市阶段，培育库规模持续扩大。其中，合作5年以上企业客户超35%，合作10年及以上企业客户约20%。
科技创新的最终目的是为了人民，因科技型中小微企业创新而生的产品和服务，也终将惠及千家万户，让人们的生活更加美好。面向未来，上海农商银行陪伴依然，温暖依然，将持续用对于“普惠金融助力百姓美好生活”企业使命的坚守，默默护航科技型中小企业高质量发展，从而架起一座座连心桥、换取一个个幸福瞬间，守望万家灯火。
上海农商银行2023-8-29


