湖南银行：在服务现代化新湖南进程中展现金融担当和作为
金融是国之重器，是国家重要的核心竞争力。湖南银行是我省唯一省级法人银行，承载着做大做强地方金融的重大职责，也担负着更有力、更精准支持地方经济的重大使命。揭牌以来，湖南银行坚持金融工作政治性、人民性、专业性，坚守“服务本地、服务小微、服务市民”定位，实施“本土化经营、市场化发展”策略，以“开局就加速、起步即起势”的精气神，加快主业升级发展，推动结构调整提效，更加审慎管理风险，各项工作稳中有进，实现开门红、开门稳。
从2023年上半年主要业务指标来看，呈现了“五升三降”的良好发展态势，即“资产、存款、贷款、营收、利润”稳步上升；“不良率、逾期率、不良生成率”逐步下降。截至6月末，资产总额4962.61亿元，接近5000亿元大关。今年上半年，各项存款新增406.48亿元，各项贷款实际新增343亿元（压降票据融资和合作贷款95亿元），存贷款增速高于全省行业平均水平。实现营业收入58.9亿元，净利润18.99亿元，缴纳税收11.37亿元。不良贷款率、全口径逾期率、年化不良生成率分别较年初下降0.06、0.28、0.89个百分点，风险呈现明显收敛。主要指标均符合监管要求，连续获评湖南省“平安单位”、主体信用AAA最高级别、金融消费者权益保护A类行和湖南企业100强、服务业50强。
湖南银行将深入学习贯彻党的二十大精神，扎根三湘，建功湖南，锚定“三高四新”美好蓝图，聚焦打好“发展六仗”，努力当好城商银行创新者、金融湘军排头兵、服务三湘生力军，为奋力建设新时代社会主义现代化新湖南贡献金融力量。
主动进位加快发展。湖南银行寄托着省委、省政府的重大期待，加快发展是工作重中之重。加力提速发展总量。实施分支行提升能力工程，逐家制定升级提效计划，全行各条线、各分行同向发力、四面开花。压缩省外业务，运用投贷联动、产业基金、新型资产工具，全面向省内重点领域倾斜服务资源，加大表内贷款占比，加大供应链融资占比，加大信用债投资占比，确保在省内的贷款和投资均衡有序增长。上下联动增厚客群。坚持以客户为中心，全力夯实客群，优化内部组织，加强总分支三级联动。紧贴政府发展战略，争取政府资质账户，完善产业研究、企业走访机制，增强数字获客、供应链获客、公私联动获客能力，力争五年实现服务客群总量翻番，无愧于“湖南人的银行”这一称号。突出重点培育机构。全面加强总对总连接，提升总行对省级机关、企事业单位和中央驻湘单位的对接与服务。服务“强长沙”战略，建强长沙地区机构，扩展市场营销力量。推进分行机关改革，优化提升市场能力，培育其成为当地主要金融力量。全面提升县域支行产能，在经济发达县域增设机构，在未设机构的县域有序设立网点，填补服务空白。
创新促进结构调整。围绕湖南战略布局优化结构，做强主业，不断创新，全力支持经济稳增长。做好政府银行。锚定湖南“发展六仗”“稳增长20条”，主动对接重点产业、重点工程、重点项目，加大对“3+3+2”产业集群、22条优势产业链，以及“四个十大”“五大领域基础设施”等优质项目的信贷投放，提高制造业信贷比重，加大对绿色低碳产业、战略性新兴产业、“卡脖子”产业链的支持。持续深化政银合作，积极支持政府化债工作，继续降低融资成本。做好企业银行。全面对接湖南“万千百”工程，优化完善重点行业信贷政策和产品体系，创新普惠金融、绿色金融、科创金融、供应链金融，重点突破储能材料、电子信息、旅游、清洁能源等领域，研发项目运营期贷款、上市贷、投联贷等特色产品。加大“知识价值信用贷”投放，探索推出线上“流水贷”，推广“见保即贷”。做好市民银行。把握扩大内需战略，按照“系列化、移动化、智能化、生态化、差异化”原则，开发推广个人负债、资产、财富、场景四大类产品。围绕“吃穿住行”，提升线上支付和场景服务，研发养老储蓄、个人养老金业务，做强消费信贷，做大“房抵贷”规模，努力实现对绝大多数零售产品的线上一站式运营，打造“湖南人的随身金融管家”。
着力强化风险内控。牢固树立“风险优先”文化，创新风险识别手段，更新风险控制理念，加强风险管理专业化建设。加强重点管控。坚持底线思维、问题导向，增强忧患意识，不断完善全面风险管理体系，提升风险防控的整体性和有效性。对授信集中度、关联交易、限控行业信贷实施审慎的限额管理，强化大额风险暴露管控。及时预警和处置流动性风险、操作风险、声誉风险等重点领域风险，坚决守住不发生系统性、区域性风险的底线。压实风险责任。按照风险与资本、收益相匹配原则，合理确定风险偏好。加强宏观控制，强化逆周期风险调节，优化风险资产组合，加快建立全面风险管理、全流程风险控制、全岗位责任落实机制。推行信用风险预期损失法，把贷款迁徙率和不良贷款新生率作为核心管理指标，把风险监测和处置关口前移至事前事中。强化内部控制。完善授权体系，增强制度刚性控制。完善前台作业控制、中台风险管理、审计监察监督“三道防线”，加强员工回避、轮岗、交流和八小时以外行为管理。加强案防和操作风险管控，强化各类检查发现问题整改。倡导“全员降本”，严肃财经纪律，节约运营成本，非必要支出应减尽减。
推进更深层次改革。坚持和加强党的领导，加快建立符合市场竞争要求的现代企业制度。加强党的建设。扎实推进全面从严治党，层层压实责任、一贯到底，做到内容上全涵盖、对象上全覆盖、责任上全链条、制度上全贯通，忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。突出强化班子建设。按照国有企业领导干部的“20字”要求，公平、公开、公正选人用人。全面强化对“一把手”和领导班子的监督，加强党风廉政建设，严格执行民主集中制和“三重一大”决策制度，打造忠诚、干净、担当的领导干部队伍，坚决抵制“特殊论”“例外论”，打造“清廉银行”。优化公司治理体系。将党的领导融入公司治理各个环节，落实党组织在公司治理结构中的法定地位，坚持完善双向进入、交叉任职领导体制。促进以“五位一体”为核心的治理机制规范运作。按照市场化、竞争性、统一性原则，优化内部组织架构。深入实施市场化改革。持续推进“三能”机制建设，能者上、庸者下、平者让，决不容忍躺平、躺赢行为。坚持“人才兴行”，优化队伍结构和人才梯队，加大专业化人才引进力度，建立有利于年轻干部脱颖成长的机制。完善市场化分配机制，一线优先、贡献优先、人才优先，坚决打破“大锅饭”。
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