加强行业协会反垄断监管 促进行业规范健康持续发展
行业协会是政府和经营主体之间的桥梁和纽带，是完善社会主义市场经济体制进程中不可或缺的社会组织。改革开放以来，我国行业协会发展迅速，在提供政策咨询、服务企业创新、加强行业自律、引导规范发展、维护企业权益等方面发挥了重要作用。与此同时，我国部分行业协会竞争合规意识不强、合规能力不高等问题逐步显现，部分行业协会不当干预市场竞争、组织会员企业从事垄断行为，甚至成为垄断行为的“牵头人”，损害了市场公平竞争秩序和消费者利益，不利于行业规范健康持续发展。
反垄断法实施以来，我国反垄断执法机构始终以保护市场公平竞争和维护消费者合法权益为主线，坚持监管规范与促进发展并重，依法查处涉及行业协会的垄断行为，切实保护市场公平竞争，维护消费者利益，推动行业协会依法加强自律，引导本行业经营者公平竞争、积极创新，助力构建新发展格局、实现高质量发展。
健全法律制度
相对于一般的垄断协议，行业协会组织达成的垄断协议更加稳固、更易得到执行，对市场竞争和消费者的损害也更大，对中小企业生存发展、生产经营乃至整体市场健康发展秩序的危害不容忽视。
针对部分行业协会组织本行业经营者从事垄断协议比较多发的问题，我国2008年施行的反垄断法第十一条规定，行业协会应当加强自律，引导本行业的经营者依法竞争，维护市场竞争秩序；第十六条规定，行业协会不得组织本行业的经营者从事本章禁止的垄断行为；第四十六条规定，行业协会违反本法规定，组织本行业的经营者达成垄断协议的，反垄断执法机构可以处五十万元以下的罚款，情节严重的，社会团体登记管理机关可以依法撤销登记。2019年6月，市场监管总局制定出台《禁止垄断协议暂行规定》，进一步细化反垄断法规定，明确行业协会内涵和外延，详细列举行业协会不得从事的三种行为，为行业协会提供行为指引。
2022年8月1日，新修改的反垄断法正式实施。新反垄断法第十四条规定，行业协会应当加强自律，引导本行业的经营者依法竞争，合规经营，维护市场竞争秩序；第二十一条规定，行业协会不得组织本行业的经营者从事本章禁止的垄断行为；同时，增加“责令改正”的法律责任，并将罚款上限提高至三百万元。2023年3月，市场监管总局落实新反垄断法修订出台《禁止垄断协议规定》，进一步完善了涉及行业协会的有关条款内容。
中国政法大学副校长、教授时建中指出，新反垄断法对行业协会组织本行业的经营者达成垄断协议的，增加了“由反垄断执法机构责令改正”的法律责任，并将罚款上限由过去的50万元提高至300万元，有助于加强行业领域自律，维护公平竞争市场秩序。
为回应行业协会对细化法律规定、明确行为底线的期待，帮助行业协会健全反垄断合规制度，加强反垄断合规风险识别、评估和防范，市场监管总局结合执法实践、立足中国国情研究起草关于行业协会的反垄断指南，于2023年5月向社会公开征求意见。《关于行业协会的反垄断指南（征求意见稿）》进一步细化行业协会可能从事或者组织从事的垄断行为情形，规定行业协会应当避免从事三种高风险行为。
上海交通大学法学院教授王先林认为，列举出三种行业协会应当避免从事的高风险行为，抓住了防止行业协会发挥垄断“牵头人”作用的关键，为经营者提供公平透明可预期的良好市场环境。
开展常态化监管执法
反垄断执法实践显示，行业协会以加强行业自律为名，组织会员单位从事垄断协议行为、破坏市场公平竞争的情况并不鲜见。反垄断法实施15年来，我国反垄断执法机构认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，聚焦民生等重点领域，依法查处涉及行业协会的垄断案件近50件，罚款金额合计约1600万元，其中在四川省水泥协会垄断案、陕西省水泥协会垄断案等11件案件中，行业协会被处以顶格罚款；江西丰城市预拌混凝土协会垄断案等2件案件中，行业协会被反垄断执法机构建议依法撤销其社会团体法人登记。
从违法行为类型看，均涉及横向垄断协议。涉及固定商品或者服务价格行为的案件占比约67%，涉及分割市场行为的案件占比约20%，涉及限定生产或者销售数量行为的案件占比约12%。
从行业领域看，民生重点领域比较集中。其中，保险领域案件占比约22%，建材领域案件占比约16%，驾驶员培训领域案件占比约10%，检测、旅游、爆破器材等领域也相对多发。
从协会层级看，以省市级为主。涉及市级行业协会的案件占比约55%，涉及省级行业协会的案件占比约37%。
部分行业协会之所以出现上述涉嫌垄断问题，存在多方面原因，至少包括：一是竞争合规意识相对淡薄。有的行业协会以加强行业自律为名，组织企业固定商品价格、划分销售市场，看似避免了过度竞争，实则破坏了公平竞争的市场秩序。二是市场化意识有待增强。有的行业协会缺乏对自身角色的清晰定位，容易与行政机关一起或者按照行政机关要求组织企业从事垄断行为。三是内部管理不够完善。有的行业协会虽由本行业企业自发成立，但日常管理活动被少数企业控制，成为实施垄断行为、破坏市场竞争的工具。
市场监管总局始终坚持监管规范与促进发展并重，通过加强对行业协会的常态化反垄断监管，推动实现“查处一起案件、规范一个行业、净化一个领域”，有效保护市场公平竞争，维护消费者利益，积极构建全国统一大市场，促进行业规范健康持续发展。
加强合规指导
在开展常态化监管执法的同时，反垄断执法机构多措并举加强竞争倡导，探索加强预防性监管，帮助行业协会提升反垄断合规意识和能力，预防垄断行为的发生。
加强以案释法。依法公开行政处罚决定书，发挥垄断案件的警示、教育、引导作用，通过加强执法促进合规管理，倒逼行业协会形成反垄断合规管理的长效机制。
加强合规指引。市场监管总局研究起草《关于行业协会的反垄断指南》，从合规管理制度、垄断风险识别与控制、内部举报机制、沟通咨询、会员合规指导、配合调查和约谈等方面指导行业协会依法加强行业自律。陕西对当事人作出反垄断处罚并发出行政指导书，山东发布《行业协会反垄断合规指引》，贵州发布《贵州省行业协会和经营者反垄断合规指引》，河南发布《行业协会反垄断合规指引》，提醒行业协会防范垄断行为。
加强宣传培训。反垄断执法机构加强对反垄断法配套规章、指南文件、重大执法活动的宣传解读，成功举办九届中国竞争政策论坛，举办中国公平竞争政策宣传周，组织开展反垄断法实施十周年和新反垄断法实施等系列宣传活动，连续4年发布《中国反垄断执法年度报告》。浙江、安徽、江西、云南等地举办快递、水泥、电力等行业反垄断培训班，推动公平竞争理念逐步深入人心。
加强监管联动。反垄断执法机构与社会团体登记管理机关、行业主管部门等加强沟通协调，推进竞争监管和市场准入、行业监管等更加紧密衔接，提高监管执法效能，形成协同规制合力。7月19日，民政部发布开展全国性行业协会商会服务高质量发展专项行动的通知，将“全国性行业协会商会强化行业自律功能，积极维护公平竞争的市场环境和规范健康的行业发展秩序”作为行动的一项重要内容。
反垄断合规不仅要写在纸上，更要落实在行动中。反垄断执法机构将加强常态化反垄断监管执法、部门协调联动、行政指导与宣传普法，把社会主义法治优势转化为竞争治理效能，引导行业协会真正成为加强行业自律、规范创新发展的“帮手”，助力构建新发展格局、实现高质量发展。
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