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最近在物理学界“狂飙”的室温常压超导LK-99究竟是什么？
夏季的夜晚，开在家门口、公园里的绣球花，都是什么品种？
给我国一些地区带来洪涝灾害的台风究竟是怎么来的？“制造”台风需要几个步骤？
以上这些趣味生动的问题，虽然有些和我们的生活有一段距离，但在日新月异的当今社会，却不乏是人们茶余饭后的谈资。而知识的学习已远不止通过书本的渠道，快到B站的科普区遨游一下，UP主们会让你掌握不少硬核科普知识。
“唠叨”的生物鉴定专家
UP主：无穷小亮的科普日常
拥有915万粉丝的UP主“无穷小亮的科普日常”，无疑在B站的科普区有着超高的声量。他的视频过半都破百万，最新一期视频“网络热门生物鉴定”已超过800万的播放量，评论数也大多破千。
无穷小亮的视频并不是一味地教学，一本正经地手把手教网友鉴定生物、古生物或者一些新时代的新兴产物。而是操着一口纯正、流利、令人上头的东北话，视频画面中播放着家中鱼缸里的鱼或者手上的一本书，以普通人视角解释这些生物的由来、如何分辨以及其他信息。“无穷小亮的科普日常”中的视频大多是他当下的所见所闻，或是时下热门短视频里网友的发现，抑或是网友在私信里对他“狂轰滥炸”，希望他讲述的科普内容。
从“养绣球的都该看看这期，园艺大佬杨玉勇的绣球干货，总有你需要的”“曾经万鲎产卵的海滩，如今情况如何？”“神出鬼没的江豚，这次来南京终于看到了”“鼠头鸭脖，我的看法”等长短不一的标题中能看出，他的视频并不是期期都规划得整齐划一，更多的是一种分享的心态。
比如非常有意思的“鼠头鸭脖，我的看法”视频，无穷小亮在视频里表示：“非常害怕做这一期，因为我十分害怕老鼠这个生物，无法直视这次事件的主角——鼠头鸭脖。”尽管如此，他还是在无数网友的私信催更下，硬着头皮咨询了不少学古生物学、动物学的朋友，通过对多个视频、图片中“鸭脖”的胡须、下颌骨、粗细、毛发等特征的解释，他最终在视频中提出：“从我的观察上来看，应该就是老鼠头。”当然他还说了“但是”，“但是，我说的也不一定完全准确，希望鸭脖厂商也可以拿出证据，比如录制视频讲清楚这些多出来的东西都是什么。”
“鸭脖”虽无法十分准确地进行定义，无穷小亮也在视频中请看客们仁者见仁、智者见智。但可以看出他并非一个狂妄自大的UP主，做视频科普的同时也比较谦逊。
在其他热门古生物鉴定视频里，他也以诙谐幽默的语句和语气，和网友们进行简单而又纯粹的科普，更多时候看他的视频像是听着一个老朋友在“啰嗦”。
如果你也对这世间的生物百态有兴趣，不妨听听无穷小亮的“唠叨”吧。
高能物理学“输出战斗机”
UP主：严伯钧
视频里这个身着白T恤、一头板寸、对着镜头不断输出的男人就是严伯钧本人，亲自上阵、自带“大喇叭”输出技能以及扎实的物理学知识储备等特点，让严伯钧在B站上很有名气。
“主要聊科学，偶尔聊文艺”是他的栏目名言。他也是文津图书奖得主，曾创作了《对立之美》《了不起的物理》《六极物理》等科普图书作品，这位85后学霸也在用自身经历打破世俗的眼光，不断向世人证明自己的价值。
他的视频多风趣幽默，大多是畅谈物理，但物理学的专业性及严肃性并不是非专业人士能迅速理解的。他往往会化身“输出战斗机”，用相对白话的语言及较快的语速，向网友解释了“室温常压超导”的理论、ChatGPT如何搞数学研究、用永磁体风力发电的电扇等日常生活中常见或不常见的专业性知识。严伯钧也会在研究新兴事物上脑时，发布“AI什么时候取代我”“如何让火焰唱歌？”“垃圾桶发电”等诙谐科普视频。
在严伯钧的视频中，不仅可以听到物理知识的科普，也会在触及日常生活之时，科普“轮胎脱圈是为什么”“乐器鲁本管的使用方式”“用数学戒游戏”等汽车、乐器、数学方面的小知识，和生活相结合，竟也擦出一些意想不到的火花。
在一篇有关于垃圾桶发电的视频中，一位网友发来一则“老奶奶将灯泡插入垃圾桶便亮灯”的视频，严伯钧分析很有可能是因为垃圾桶内有土豆、西红柿等含淀粉或糖分的蔬菜以及铜、锌这样的金属，而且摆放的位置特殊形成了一个电回路，导致垃圾桶内的土豆可以发电，从而形成了“垃圾桶发电”的怪象。虽然真相不一定如他所说，但此类的视频能很好地帮助人们发散思维，更好地理解生活中的怪象，而不是一味地将怪象归咎于“大自然之力”。
了解自然的力量
UP主：地球知识局
“如何制造一场台风？”这是B站UP主“地球知识局”近日比较火的一则科普视频。
相信近日席卷全国多地的台风一定令人印象深刻，它究竟是怎样形成的？为何有如此大的威力？自然是如何“制造”出一场台风？一些人们在日常生活中经常看到的现象却难以用自己的知识进行解释，在被台风天困住的日子里，看看这样一则科普视频，了解困住你的是什么，也是一件趣事。
紧跟时事，地球知识局做科普的同时也心系民生，洪水、气象异常的底层地理逻辑以及臭氧危机、极端降水等每一个知识点的背后，都关系着数以万计的民生。
在“如何制造一场台风”的视频中，“地球知识局”向网友介绍，小名为“热带气旋”的台风，生成的条件便是热带海洋，因此其“著名老窝”之一就是西太平洋，大风区、最大风速带、云墙区等专业性词汇在视频都配有动画展示，并且配合文字解说进行解释，生动且形象。即使是个物理小白，也能听懂。
人文+地理+设计都属于“地球知识局”的科普领域。相较于个人UP主，“地球知识局”的视频虽然在幽默风趣上并没有明显优势，但在画面的专业性，以及专业词汇的科普性上会更加严谨及严肃。“地球知识局”在追寻全球热点事件的同时，会引申出背后的知识，并引导人们应该关注自然力量及其带来的长尾效应。
喜爱专业性科普视频的朋友，不妨看看“地球知识局”，让台风、气象、臭氧等自然现象在你面前也“无所遁形”。
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