山东省行业协会商会服务高质量发展调查
原标题：“桥梁纽带”的新理念新作为（主题）
——山东省行业协会商会服务高质量发展调查（副题）
经济日报记者 敖 蓉
行业协会商会离企业最近、了解企业最深，掌握着一手信息，连接着经济运行的毛细血管，是服务经济发展一支不可忽视的力量。面对高质量发展这一首要任务，遍布各行各业的行业协会商会在市场经济中要扮演什么样的角色？靠什么把企业凝聚到一起？又如何更好发挥政府助手、企业帮手、行业推手的作用？
近年来，我国行业协会商会充分发挥离企业最近、知企业最深等优势，牵头开展了众多企业想做却做不到、政府想做却无精力去做、市场需要做却无人牵头做的事，积极构建各类要素合作交流平台和行业共性技术创新平台，为推动产业结构转型升级和战略性新兴产业培育壮大作出积极贡献。
行业协会商会是服务我国经济发展的一支重要力量，遍布各行业各产业领域，覆盖各类型各层次企业，是宏观经济和微观经营主体之间的“传送带”“聚合器”，也在各地依托产业布局渐成体系。山东省行业协会商会的发展在国内就颇具代表性，当地各级行业协会商会广泛分布在商事服务、社会服务和农业农村等数十个领域。其中商事服务领域3000余家，社会服务领域1500余家，农业农村领域700余家，基本形成门类齐全、层次分明、覆盖广泛的行业协会商会组织体系。
近日，记者在山东走访了多家行业协会商会，看到了他们为更好服务当地经济社会高质量发展所做出的努力。
抱团共谋出路
顺着山东博物馆一楼向北侧走，有一间特殊的展厅：山东老字号暨非遗文化体验馆。与其他展厅不同的是，在这里，游客可以现场体验风筝、琉璃、鲁绣、和香、中药香囊、掐丝珐琅、木版年画、陶瓷拉坯等10余项当地传统技艺的制作。今天，这些古老技艺集合在一起，以文创产品的形式雕琢着“山东手造”的新业态。
展厅的手艺人大都来自山东省老字号企业协会的会员单位。“很多手艺人虽然是非遗传承人，但单靠手艺却没法养活自己，问题的症结在于产品缺乏创新。”山东省老字号企业协会常务副会长兼秘书长魏子杰说：“2017年老字号协会成立之初，我们就开展了全省老字号调研，了解企业发展遇到的问题。我们发现，老字号企业之间缺乏沟通，与其他类型企业也少有联系。如果搭建起企业间沟通渠道，用品牌共建、资源共享的方法，能有效帮助企业通过跨界交流实现优势互补。”
“目前，山东省行业协会商会快速发展，在服务国家战略和全省重大工程，促进区域协调发展，助力实体经济、民营经济发展壮大等方面，不断彰显出独特优势。”山东省民政厅副厅长、省社会组织管理局局长张孟强告诉记者。
在老字号体验馆，山东鸿熹文化用品有限公司董事长、泰山桃木王品牌掌门人王来新手上托着两把桃木如意，雕工分毫不差，区别在于原色的如意是6年前的作品，色泽艳丽的如意是今天的作品。“6年前，市面上的桃木制品大多附加值不高，我们虽然业有传承，技艺精湛，但销路一直不好。”王来新说，“2017年，我们加入了山东省老字号企业协会，这里的会员大多是‘上了年纪’的企业，大家都面临相同困扰。”
2019年，山东省老字号企业协会承办了中华老字号故宫过大年活动。在这次活动中，景泰蓝展品激发了王来新的创作灵感。他将景泰蓝的掐丝珐琅工艺用到桃木雕刻上，为单调的原色桃木勾上金丝边，再把色泽艳丽的矿物颜料填充在如意的曲线之间，传统与传统的结合，让桃木如意有了“国潮”审美。泰山桃木王的销路一下子打开了，这把制作精美的桃木如意成了众多游客青睐的伴手礼。
同是老字号，小麦粉、蔗糖和食盐融合在一起，再撒上一把芝麻仁，就烙出一张酥香薄脆的周村烧饼。这个用料简单的小吃不仅传承已久，也契合当代人少盐少油少糖的饮食偏好。不过，到周村古镇上买烧饼，到底该买哪一家呢？
“每一家都是口味正宗的周村烧饼。”山东周村烧饼有限公司董事长张兆海说：“想要谋发展就不能‘吃独食’。身处淄博的山东周村烧饼有限公司是一家有着60余年历史的老字号企业，企业的壮大与行业协会的发展同频共振。它既是山东省老字号企业协会理事会员，也是淄博市食品企业联合会副会长单位。2013年，周村烧饼与山东省质监局联合制定了周村烧饼制作加工技术规范，吸纳周边的烧饼生产小作坊，按照统一标准组织生产，还推出了统一品牌，让周村烧饼由企业品牌变成了区域品牌。
服务企业需求
把企业聚合到一起，行业协会商会能为会员做什么？在多地采访调研时记者发现，一些企业加入协会的意愿不强，认为加入协会用处不大，“第一年每个月吃顿饭交流一下，第二年可能就不来往了”。
“协会要想长期发展下去，一定要有自己的造血功能和凝聚起会员的特色，不然怎么引领行业发展？”青岛市医疗器械行业协会会长、首宏医疗董事长徐海波说，“解决协会活力不足、会员拢不到一起去的难题，需要发挥协会的专业能力来服务企业需求。”
青岛市有15个医疗器械产业园，但不少产业园在规划建设方面存在先天不足，没有按照医疗企业生产、研发、销售的模式去运营，尤其是缺乏物流、冷链等配套设施。为此，在青岛市科技局、市场监督管理局的主导下，青岛市医疗器械行业协会立足企业实际，为《青岛市生物医药及医疗器械产业园发展若干政策》的出台建言献策。政策出台后，协会又组织会员企业学习，促进了产业园政策实施落地，加速了园区产业集聚。
医疗器械产业是一门跨多学科领域的行业。青岛市医疗器械行业协会所在的大厦是一栋聚集了众多该领域贸易型企业的商务楼。协会身在其中，围绕产业特点和企业需求，通过共享财务、共享用工、规范经营等为企业降低办公成本，并与相关政府部门共同组建“四方联动”服务机制，发挥专业优势，建立“服务企业咨询智库”，指导企业解决医疗器械产品检验检测、临床试验、注册审评、项目投融资等难题。
行业协会商会已成为产业转型升级和融合发展的推动者，是加强和改善行业管理与市场治理的重要支撑力量。据不完全统计，2021年以来，山东省通过行业协会商会引进投资项目2380个，引进投资（意向）金额1337亿元；各级行业协会商会举办各类“双招双引”、展销会、博览会等活动3810余场，签约（意向）金额1315亿元，推动了共性技术研发、产学研合作、技术服务、创新成果转化协同发展。
如何“建好、管好、用好、服务好”行业协会商会等社会组织，让他们更好发挥政府助手、企业帮手、行业推手的作用，对服务经济高质量发展具有积极意义。
记者从山东省民政厅了解到，今年，一系列支持引领行业协会商会创新发展的举措在齐鲁大地推进。其中，为了营造有利于行业协会商会健康发展、行业协会商会负责人健康成长的良好环境，多项重点提升行业协会商会自身建设能力、加大购买社会组织服务力度、落实财税支持政策、加强人才队伍建设和社会组织服务平台建设等的措施相继推出，激励他们在促进经济发展上扮演更重要的角色。
山东省安装协会会长周鹏介绍，“这些年，协会积极倡导和激励会员单位加强质量管理，争创优质安装工程。协会推荐的优质工程每年有30多项获得‘中国安装之星’奖，地市级政府拿出真金白银奖励这些获奖企业。”
“我们也积极为企业诉求发声，促进会员交流合作。”周鹏告诉记者，“我们根据企业需求牵线搭桥，使会员单位之间组成合作伙伴，推动安装企业的共同进步。积极建设劳务信息平台，提供专业培训，引导劳务队、专业人才、技术工人向专业化小微公司发展。同时，将政府、行业、会员单位的工程信息在平台上发布，争取相关部门的支持。”
链接创新发展
在大中小企业融通发展中，中小企业进入大企业产业链、供应链难，大企业找合适中小企业配套难的问题一直困扰企业发展。2021年以来，为了促进产业链上下游大中小企业共同提升、协同发展，山东省企业联合会在全国率先开展产业链“专精特新”企业融链固链行动。截至目前，已先后承办了轨道交通、聚氨酯、新一代信息技术、高端化工、纺织服装等12场产业链“专精特新”企业对接交流活动，为产业链链主和“专精特新”企业在市场开拓、产品配套、技术合作、新产品开发、资金供给等方面提供服务，搭建产业链内企业信息交流、沟通协作的平台，促进产业链上下游企业、科研院所、服务机构及金融机构协同合作。
山东省企业联合会秘书长周磊介绍，目前，产业链交流对接活动已有361家企业参加，达成合作事项478项，其中有85%的事项为企业初次接触并达成合作。
在医药产业链融链固链对接交流活动中，齐鲁制药集团与山东汇海医药化工有限公司达成合作意向，解决了齐鲁制药子公司重点产品起始物料短缺问题。
“快速达成合作协议的关键在于精准对接。我们提出配套需求后，省企联负责寻源和协调，我们再从中遴选出对接企业，提高了办事效率，节约了企业成本。”齐鲁制药集团政府事务部经理张蕾说，“现在，已有6家参加对接交流活动的企业与齐鲁制药建立了深度合作。”
坚持“面向企业，为企业、企业家服务”是山东省企业联合会的宗旨，周磊说：“行业协会商会是企业与政府之间、企业与企业之间的桥梁纽带，在现阶段更要在推进制造业转型升级、数字经济发展方面为会员‘修桥铺路’。”据了解，山东省企联的做法已成为工信部面向全国开展“百场万企”大中小企业融通对接活动的一个典型经验。
近日，一场别开生面的医疗产业赋能座谈交流会在青岛市医疗器械行业协会举办。会上，首宏医疗、海尔生物、海信医疗、华大智造等医疗器械企业与青岛市科技局、市场监督管理局等相关部门就最新出台的扶持政策进行交流。
“企业招商的排他性很强，行业协会比政府部门更了解企业。产业链进行配套招商，由行业协会来承办最精准。”为了推动本地医疗器械企业走向全国，徐海波最近跑了一些省份，相继与当地协会联动举办“工贸互链”对接论坛。今年4月，徐海波从深圳同行那里看到了产业链的新变化，“多品种、少批量、高频次的生产模式已成常态，定制化产品越来越多，医疗器械行业更是如此，建立短链、柔链势在必行，这其中，行业协会发挥着十分重要的作用”。
近年来，全国各地各类行业协会商会为打造自主可控、安全可靠的产业链供应链，推动产业结构转型升级和战略性新兴产业培育发展壮大作出了积极贡献。
2018年起，山东省聚焦新旧动能转换，积极培育发展了新一代信息技术、高端装备、新能源新材料等“十强产业”协会12家，先后参与制定产业发展规划71个，完成行业发展研究报告114个，制定国家标准11个、团体标准94个；累计举办行业论坛、峰会、招商会、双创大会等460余场，为企业搭建平台，先后帮助2.3万家企业成功签约527亿元；扶持龙头企业166个，服务产业园建设160个，吸纳高层次人才1217人。
化解矛盾纠纷
花2000多元买的名牌羽绒服，到洗衣店洗涤后由原本的亮白色变成了灰白色，洗衣店该赔偿吗？最近，青岛的孙女士就和干洗店打起了“官司”。洗衣店认为，自己完全按照标准流程洗涤，使用的是符合国家标准的洗涤剂，羽绒服掉色责任不在店铺。记者到山东省洗染行业协会采访时，正巧遇到双方在协会的调解室争辩。
行业协会商会怎么能够化解纠纷矛盾？关键在专业与公正。行业协会商会不仅是经济建设中的一支重要力量，也发挥了相当突出的社会作用。以洗染行业协会为例，洗染行业直接面对消费者，消费纠纷高发，如何应对和解决纠纷对从业者来说是一道必答题。山东省洗染行业协会会长孙善家说：“我们以坚持原则标准为出发点，运用方便快捷灵活多样的模式，有效处理各类纠纷，较好维护了矛盾双方的权益和诉求。”
孙女士的投诉该怎么处理？“经过测试，我们发现羽绒服面料遇到洗涤剂时，里衬内涂层发生掉色并把外层面料染色，使羽绒服看起来发灰。”山东省洗染行业协会秘书长房新军说，“我们会出具一份鉴定报告，消费者可以用它找羽绒服店家维权。”
“我们在处理消费纠纷时发现，很多过错并不在洗涤流程，而是服装本身面料的问题，但洗涤店缺乏专业知识，有理讲不清，消费者更是要承担较大损失。”孙善家说，“行业协会在处理消费者与经营者关系时，明确了法律法规是调解工作的根本和指南，只有依法依规办事、统一利益标准、彰显公平公正，才能取得好的调解效果。”
山东省民政厅社会组织管理局副局长姬升峰告诉记者，行业协会在加强行业管理方面发挥的作用越来越大。政府部门通过引导行业协会制定行规行约、开展诚信自律、建立人民调解委员会等方式，共同规范了行业市场秩序，积极化解了企业与居民、企业与企业之间的矛盾纠纷，维护了多方权益，促进了行业健康发展。比如，青岛市推动餐饮、养老、建筑、商贸等领域行业协会商会发挥人民调解委员会作用，化解各类纠纷700余件，涉及金额近亿元。
2022年9月，山东省某高新技术企业的一项核心专利技术被当地一初创企业侵权使用，对该高新技术企业市场及利润均造成严重冲击。山东省企业纠纷调解中心执行主任张玉光说：“这类知识产权纠纷存在估价难、变现难、举证难、控制难、稳定性差等特点，经常出现打赢官司却输掉市场的情况。”
山东省企联调委会接到该高新技术企业的调解申请后，当日便找到该侵权企业进行调查，经过充分的明法释理，侵权企业当场写下了停止侵权保证书。调委会还为双方梳理利弊得失，最终达成和解，该高新技术企业许可侵权企业以后使用其专利技术，侵权企业每年交纳一定金额的专利使用费，并于调解书签署当日一次性交付了首期5年的专利费。
张玉光评价说：“该案件是在充分考虑双方长期需求和发展，并兼顾地方经济发展及劳动就业的前提下成功调解的，该案的成功调解为当事企业取得双赢的结果，也取得良好的社会效果。”
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