全面提升知识产权保护水平，助推长沙建设全球研发中心城市
全面提升知识产权保护水平，助推长沙建设全球研发中心城市（长沙全力建设全球研发中心城市·访谈录）
——专访市知识产权局党组书记、局长侯向宇
长沙晚报全媒体记者 陈良
“创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。”长沙近期推出“建设全球研发中心城市”两个重磅政策文件，明确要求“完善知识产权保护机制”“强化知识产权权益保护”。
近日，市知识产权局党组书记、局长侯向宇接受记者专访时表示，知识产权制度是激励创新的基本制度，长沙知识产权部门将积极探索建立与国际接轨的知识产权管理和服务体系，全力打造一流的知识产权保护环境，让研发生态更优、研发技术保护更快、研发成果运用更好，吸引汇聚更多全球研发资源，全力助推长沙建设全球研发中心城市。
让研发生态更优
加快构建“严惩侵权 协助维权”长效机制
“长沙着力强化知识产权法治保障，知识产权保护社会满意度稳步攀升。”侯向宇介绍，近年来长沙构建了“1+N”全链条知识产权保护体系，形成知识产权保护最严态势。今年以来，长沙知识产权部门在工程机械、电商平台等多个重点领域开展专项执法行动，累计出动执法人员1500余人次，查处专利、商标等案件近500起。今年3月，长沙在全国优化营商环境现场会上就知识产权指标作典型发言。
他表示，长沙将不断强化行政、司法知识产权专业机构职能职责，重点聚焦解决知识产权“保护难、周期长、成本高”等问题，切实加大知识产权侵权打击力度、知识产权维权援助力度、知识产权协同保护力度，加快构建“严惩侵权 协助维权”长效机制，全力争创国家知识产权保护示范区。同时，积极探索建立与国际接轨的知识产权管理和服务体系，面向各类主体提供同等知识产权保护和服务，推动形成一流的研发生态，吸引汇聚全球研发资源。
让研发技术保护更快
加快升级建设长沙知识产权保护中心
长沙建设全球研发中心城市的《实施意见》中明确提出“升级建设长沙知识产权保护中心”。侯向宇介绍，长沙知识产权保护中心主要面向创新主体提供专利快速预审、快速维权、快速确权等服务，预审备案企业超2000家，专利授权周期从平均18个月提速至2个月左右，最快30天获得授权，助力企业迅速抢占市场。中联重科的“臂架监测”相关专利申请在35个工作日内快速获得专利授权，已应用在该公司5大系列72款产品，累计实现销售收入100多亿元。
他表示，长沙将坚持聚焦创新主体的侵权判定、检验鉴定、维权援助、纠纷化解等知识产权服务需求，加快升级建设长沙知识产权保护中心，着力拓展知识产权举报投诉“一站式”受理、侵权检验鉴定技术支撑、专利快速预审服务、知识产权国际事务协作等十大功能，全面增强创新主体研发成果获得法律保护的预期，不断激发创新主体研发热情。
让研发成果运用更好
加快打造知识产权运营服务体系升级版
“研发成果最终要运用到产业发展中，才能转化为建设全球研发中心城市源源不断的动力。”侯向宇介绍，目前全市有效发明专利拥有量达5.74万件，其中掘进机主轴、高性能嵌入式GPU芯片、量子激光器等专利技术成为产业关键核心技术，助力麒麟信安、华曙高科等企业成功上市。7月21日，第24届中国专利奖正式发布，长沙获得1金、2银、16优秀的好成绩。
侯向宇表示，长沙知识产权部门下一步将紧紧围绕全球研发中心城市建设“七大工程”，聚焦先进制造业领域重大技术攻关项目、“揭榜挂帅”重大科技项目和重大产业项目，持续开展高价值专利培育工作，不断深化知识产权金融服务，加快建设长沙高价值专利转化中心，大力支持知识产权成果转化运用，全力打造知识产权运营服务体系升级版，力促更多研发成果加速转化为现实生产力，让创新有回报、研发有奔头，切实增强长沙创新主体持续加大研发投入的信心和决心，为长沙建设全球研发中心城市提供更强支撑。
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