建行邵阳市分行搭建全流程金融服务体系推动当地特色产业发展
日出东山，红提飘香。
湖南省邵阳市绥宁县东山侗族乡，位于“两市三县六乡”交界处，为雪峰山脉南端同八十里大南山西北接合地，以山地为主，境内层峦叠嶂，森林覆盖率高达77%；气候四季分明，年降雨量多集中在3到6月，夏秋气候干旱，光照充足，无霜期长；水利条件便利且水质好，富含锌、硼、硒等微量元素的微酸性、中性土壤，为红提种植提供了得天独厚的条件。
经过多年发展，东山侗族乡已成为湖南有名的红提之乡。当前，该乡红提种植户突破380余家，种植面积近5600亩，年产量约1600万斤。在成为“应季水果甜心”和“邵阳红提之乡”的背后，建行邵阳市分行引金融活水，为东山红提搭建起从种植采摘到销售推广的全流程金融服务体系，在推动当地特色产业发展的同时，也为赋能乡村振兴留下了浓墨重彩的一笔。
“坚持+学习”成就红提遍地挂果
“等搬了新房，我要把建行的朋友们都请过来热闹热闹！”望着即将竣工的新洋房，军东普惠种养专业合作社负责人龙开军回想起自己最艰难的时候，不由得感慨着：“是建行的支持才让我过上好日子。”
当年，由于没有钱承包土地种植红提，龙开军和父亲就给别人帮工种水稻，抵减土地租金。如今，在自己的葡萄园内，藤架上的串串红提水灵饱满，品相优异，果香溢满侗寨。龙开军正忙于施肥、修枝、采摘、精选、打包、装箱、上称，动作娴熟，每道工序有条不紊，脸上洋溢着丰收的喜悦。
38岁的龙开军是该乡红提种植名副其实的“领军人”，种植红提已有22年，面积达28亩，年产量16.8万斤。在创业初期，龙开军一边因地制宜种植红提，一边养殖土鸡补贴家用。虽然赚到一些钱，但由于采用传统种植手法，红提产量低，效益差，生产经营一度陷入“死胡同”。
“一次偶然的机会，我在报纸上看到三益生态农业有限公司专门从事葡萄新优品种培育研究、生产、营销的报道。” 龙开军告诉《金融时报》记者，“抱着学习心态，我写了封信给三益生态农业公司，请教如何提高红提种植产量。”
不久之后，该公司总经理亲自回信答复龙开军有关红提种植新技术问题，并邀他前往湘潭学习红提嫁接技术。完成系列培训后，龙开军又前往婺江和渭南，学习红提栽培常见病害识别、裂果防治技术。
“皇天不负有心人呐！在经过无数次外出请教种植技术后，红提终于挂果，在东山大地上盛开！” 龙开军自豪地述说着这段10多年前的往事。
随着种植红提的技术越来越好，龙开军将个人的红提“版图”延伸至常德境内。为进一步抢占市场，龙开军计划购入旋耕机、全自动打药机等设备用于红提种植。
但受疫情影响，红提种植行业遭遇“寒冬”，加之平时经营资金周转量大，推进自动化机械装备面临举步维艰的状况。正当他一筹莫展之际，建行邵阳市分行工作人员告诉他通过“裕农通”APP，就可以进行线上贷款申请。
“没想到凭我个人信用，将相关信息建档录入建行系统后，即可在手机银行支用28万元贷款！” 龙开军说。
“以前没有机器的时候，家里开沟用耙子开沟，一亩地要干两天，有了旋耕机开沟，我家现在28亩地两天就可以完成开沟作业。还有，现在我们又添置了自动化喷药机，与人工喷药相比，作业效率大大提高，且喷洒均匀，可以及时防止红提病变。” 望着长势良好的红提，龙开军告诉《金融时报》记者，“今年是个丰收年，预计亩产6000斤左右，按照15元的收购价来算，可增收近8万元。”藤上一串串“小红提”，为他带来了无限美好的“甜日子”。
“融智+融资”助力果农发家致富
为支持东山侗族乡打造“一乡一品”特色产业，建行邵阳市分行与东山侗族乡政府深化战略合作，广设“裕农通”服务点，打通金融服务“最后一公里”。
“天上又不会掉馅饼，怎么可能有利息低又无需担保抵押的信用贷款呢？” 一开始，对建行新金融产品，朴素实在的村民们普遍抱着怀疑态度。
眼见为实，随着龙开军率先支用 “裕农种植贷”，成功改造红提棚架后，“借助大数据精准识别，符合条件的均可通过手机银行、裕农通APP、裕农通小程序在线申请，7×24小时随支随还，方便快捷，最高可贷30万元”的惠农优势很快赢得了广大红提种植户的积极响应。
以往，抵押担保成为果农贷款的拦路虎，红提种植户饱受融资难融资贵困扰。如何破题？“我们始终秉持对乡村信用的基本认知，主动对外连接、对内挖潜，广聚高质量数据，打破涉农领域‘数据孤岛’，驱动‘裕农种植贷’投放。” 建行邵阳市分行有关负责人告诉《金融时报》记者，“‘一户带一村，一村带多村’，各村村委相继联系我们上门办贷款，甚至村与村之间还抢时间，每个村都想早一点被安排。”
“下周一定要先来我们村啦，果农们都翘首以盼了！”东山村党总支书记龙章平为了带领村民共同致富，主动电话邀约该分行入村收集信贷资料，丰富果农信用画像，解决涉农主体数据不够、信用体系建设不全的痛点。
盛夏之际，金融活水纵深流向东山侗族乡的12个行政村，缓缓灌溉田间山野。截至6月末，该分行“裕农通”普惠金融服务点为东山村民免费提供交易1632笔，当年交易金额突破60万元，社保等民生类缴费交易笔数占6成；共为200余户红提种植户完成信息建档，建档覆盖率达到55%，成功实现“裕农种植贷”规模化推广，合计信贷支持1636万元。以大坪、双门、三溪、东山、牛背岭、白岩、横坡、表华村为主的红提种植连片区，正呈现出一幅“产业旺，生态美、百姓富”的美好画卷，累计解决2000多人的就业问题，带动村民增收近1.65亿元。
“科技+金融”引领经营转型升级
为了更好地把东山红提推广出去，东山侗族乡党委、政府聚力打造集当地特色农产品和民俗产品展览、民族民俗文艺汇演、生态提子园采摘体验于一体的农旅融合发展模式。
眼下，东山侗族乡的“红提节”“电商节”“农民丰收节”等节庆活动，已成为拓宽红提销售的重要渠道。搭乘“节庆+”快车，建行邵阳市分行向广大果农提供普惠、便捷的“生活+金融”服务，掀起金融科技赋能东山红提“走出去、走得更远”的热潮。数据显示，2022年7月以来，该分行已助力东山红提销售超3万斤。
“我们的红提质量很好，如果没有渠道，只能眼睁睁看着果子烂掉，没想到银行还能帮我们卖红提。”农户老张切实感受到了金融服务的便利。
“我们充分发挥‘建行生活’平台的金融科技优势，通过政府消费券与银行优惠等权益叠加，配置客户权益140万元，以线上推广提高商户曝光度为切入点，扩大平台覆盖面，不抽取佣金，免费入驻，助力东山红提香飘四方，远销靖州、怀化等省内各市州。”该分行有关负责人介绍说。
“加入建行生活，从采摘、推广、销售到运输、售后，除去成本，一亩红提可净收入1万多元，我的生意又多了一个得力助手啦！” 老张的笑容里流露出满满的幸福感。
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