邮储银行将民营企业金融服务工作进一步落实落细
近期，多家银行机构在支持民营企业方面动作频频，有的召开支持民营企业发展座谈会，有的下发专门通知，明确支持民营企业的具体举措。《金融时报》记者了解到，近日，邮储银行印发《关于大力支持民营企业高质量发展的通知》（以下简称《通知》），围绕6方面推出20条具体举措，以期进一步将民营企业金融服务工作落实落细。
对接需求　加大信贷资源投放力度
安徽埃夫利舍建筑技术有限公司（以下简称“埃夫利舍”）位于安徽省淮南市山南新区新型显示产业园，主营舒适家居建筑供暖系统、水暖管道管件、阀门、管道温控系统的研发与制造。随着近年来国内外消费者对家居舒适度要求的进一步提高，埃夫利舍的产品需求显著增长。
然而，该公司想要扩大生产规模，却不得不由于资金短缺的问题暂缓下来。邮储银行淮南市分行客户经理在了解到埃夫利舍的困难后，迅速为其定制了专属信贷方案，前台后台紧密协同，从需求对接到贷款审批高效联动，及时为埃夫利舍发放小微易贷300万元。
同样凭借金融活水的支持走上发展“快车道”的民营企业，还有特码斯派克工业技术（安徽）有限公司。这家致力于研发生产高端智能化装备和矿山灾害监测监控预警系统的民营企业，正在突破原有的经营模式，推动技术革新。为了给企业转型升级“加把劲”，邮储银行淮南市分行迅速响应，第一时间将330万元“送贷上门”，帮助该公司顺利完成技术升级。
邮储银行在《通知》中提出，要坚定不移加大对“三农”、小微企业、个体工商户等民营经济主体的金融支持力度，要充分保障民营企业特别是民营中小微企业的信贷资源投入，保持民营企业融资总量较快增长。数据显示，今年以来，邮储银行淮南市分行已累计投放小企业贷款超6.38亿元，推动民营企业融资持续量增、面扩、价降。
主动调研　加快产品与服务创新
重庆潼南是中国柠檬三大主产区之一，素有“柠檬之都”的美誉。据统计，潼南柠檬种植面积已达32万亩，产量28万吨，居重庆市第一，产值达32.6亿元，新型经营主体达340家。而在这些经营主体中，民营企业居大多数。
“一到7至10月份，企业的资金压力就非常大，因为在柠檬维保和采摘高峰期，用工人数可多达120人左右，光是工资支出就是一大笔钱，此外，土地租金、各种农资费用，都主要集中在这个时间段支付。”在重庆潼南经营着110多亩柠檬基地的邓斌（化名）告诉记者。
“我已在农业担保公司的担保下向农村商业银行申请了30万元的贷款，但因为今年是柠檬产销旺季，资金缺口仍然很大。”邓斌向记者坦言，由于缺乏抵押物和保证人，他觉得再向银行贷到款的希望很渺茫。
然而，令邓斌没有想到的是，邮储银行重庆潼南支行在走访区内柠檬种植户时了解到他的资金困难，立即组织客户经理上门实地调查，在综合研判资金需求和风险承受能力之后，该行仅用7个工作日，即为邓斌的柠檬基地成功申请15万元信用贷款。记者了解到，得益于邮储银行“柠檬贷”的推广落地，一些信誉良好、成立时间长、种植面积大、经营状况稳定的柠檬产业链上的相关民营企业，之前所面临的因无合格抵押物、无担保人而无法融资的难题得以解决。
邮储银行相关负责人表示，接下来，该行将加快产品与服务创新，主动调研、深入了解民营企业多元化金融需求，创新开发适合民营企业特点的产品，合理提高信用贷款比重。
科技赋能　提升客户服务体验
“这个贷款真的好，提供资料少，审批速度快，在企业急需资金的时候能帮上大忙。”看着到账的信贷资金，云南文山市某农业发展有限公司负责人杨文祥（化名）不禁点赞。
据了解，该公司主要经营中药材的种植及销售，因业务季节性极强，急需资金采购化肥和种苗。邮储银行云南文山市支行了解到相关情况后，立即向其介绍了该行的小额极速贷业务，通过手机银行申请，最快几分钟就可知道审批结果，高效便捷，且提供资料少，额度可循环使用，支用多少付多少的贷款利息，贷款金额最高可达200万元，足够覆盖杨文祥现有的资金需求。
在邮储银行客户经理的帮助下，贷款申请提交5分钟后，杨文祥便收到了110万元贷款额度获批的短信，办理了合同签署和房贷抵押登记手续之后，随即可用邮储银行手机银行支用贷款。
据了解，为了更加精准高效地对接民营企业的资金需求，今年以来，邮储银行云南文山州分行开展了“送贷到家”活动，通过走访商圈商户，与负责人面对面交流为其进行现场受理、现场调查、现场开户等信贷金融服务。
而这只是邮储银行提高民营企业金融服务质效的一个缩影。邮储银行相关负责人表示，该行将继续强化科技赋能，优化作业流程，提高贷款需求响应速度和服务效率，提升客户体验；完善审批授权管理，优化升级审贷理念和技术，落实平行作业机制，开辟绿色通道，不断提升尽职调查与审查审批质效，及时有效满足民营企业融资需求。
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