坚持“四个一”措施 德宏州聚力打造民族团结进步创建工作升级版
近年来，云南省德宏傣族景颇族自治州深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，通过健全一套机制、坚持一条主线、紧盯一个目标、打造一个品牌，全面深入持久开展民族团结进步创建工作，呈现出民族团结、社会进步、经济繁荣、生态良好、边疆安宁的良好局面。2021年12月，德宏州创建成为“全国民族团结进步示范州”。
一套机制有效带动，民族团结进步合力显著增强。坚持党对民族工作的全面领导，把创建工作作为“一把手”工程，成立由各级党政“一把手”任组长的创建工作领导小组，构建领导小组会、执委会、调度会、“互观互检”会和不定期研判的“四会一研判”机制。将创建工作纳入州、县年度综合目标考核，州委、州政府年度督查重点，州人大常委会、州政协定期督促检查重点和地方党委政治巡察内容，高位推动民族团结进步创建工作。制定出台《德宏州建设民族团结进步示范区规划（2021—2025）》《以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代德宏民族工作高质量发展的实施方案》等文件。强化资金保障，州级财政每年安排不低于1000万元专项资金，用于民族团结进步创建工作。形成了党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。
一条主线培根铸魂，中华民族共同体意识深入人心。坚持将铸牢中华民族共同体意识这条主线贯穿德宏州民族团结进步创建工作始终，建立健全宣传教育常态化机制，把铸牢中华民族共同体意识教育纳入国民教育、干部教育、党员教育、社会教育体系，构建课堂教学、社会实践、主题教育多位一体的教育平台。建成南洋华侨机工回国抗日纪念馆、“铸牢中华民族共同体意识”主题公园（街区）等一批教育基地，更好地发挥教育基地在促进民族团结、培育民族情怀、弘扬爱国主义等方面的作用。通过抖音、今日头条、微信公众号等新媒体平台发力，拍摄的《心之所向的地方——芒市》《此心安处是梁河》《行走的味蕾——芒市》《你为什么还不来德宏？》等宣传片纷纷被央媒、省媒和其他全国各地知名媒体转发，全网播放量超亿次，实现民族团结进步宣传效果和旅游人气双提升。
一个目标凝聚共识，中华民族共有精神家园筑得更牢。坚持“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”总目标，深入实施“各族群众互嵌式发展、各族青少年交流、旅游促进各民族交往交流交融”三项计划，进一步增进共同性、尊重和包容文化差异性。积极探索开展构建互嵌式社会结构和社区环境试点工作，制定《德宏州委统战部等八部门关于贯彻落实各族群众互嵌式发展计划的实施方案》，建成互嵌式的盈江县五和家园、梁河县聚缘村等一批各民族群众共居共学共事共乐的移民新村和社区。制定《关于贯彻落实各族青少年交流计划的实施方案》，举办各族青少年民族团结同心营系列活动，结合“六一”“建队节”等重要时间节点开展“各族少年手拉手”“中华民族一家亲”等主题实践活动，覆盖5万余人，推动各族青少年把智慧和力量凝聚到促进民族团结进步、共建美好家园上来。围绕“彰文兴旅”目标，打造一批以芒市傣族古镇、梁河九保古镇等为代表的夜间文化和旅游消费集聚区，展示傣族剪纸、德昂族酸茶制作技艺、傣族织锦技艺、葫芦丝等少数民族非物质文化遗产，让游客切身感受当地人文气息和民风民俗，通过旅游有形有感有效促进各族群众不断增强“五个认同”，广泛交往交流交融，进一步铸牢中华民族共同体意识。
一个品牌示范引领，全域创建有形有感有效。坚持全面深入持久开展民族团结进步创建，牢牢把握民族团结进步创建工作由“示范型”向“升级版”转变的关键节点，对标《全国民族团结进步示范市（地、州、盟）、县（市、区、旗）测评指标（西部地区）（试行）》，着力深化内涵、丰富形式、创新方法，打造了一批既符合创建工作要求，又彰显德宏特色的创建品牌，建成边境一线强边固防+民族团结进步示范带，培育了“三台山直过区的千年跨越”“卑妥瓦党的光辉照耀的地方”“因鸟致富的石梯村”等一批创建品牌，形成了点上出彩、线上结果、面上开花的民族团结进步创建“德宏品牌”。
德宏州委统战部 2023-07-28


