[bookmark: _Toc143763104]徐州政法机关优化营商环境工作以高水平法治建设护航高质量发展
近年来，江苏省徐州市政法系统牢固树立“法治是最好的营商环境”理念，聚焦发展大局，坚持问题导向，严格执法司法，强化责任担当，探索构建了优化法治化营商环境“1+2+5+N”工作体系。在近日举行的徐州市委政法委新闻发布会上，该项机制得到了全面解读。
据介绍，“1+2+5+N”工作体系，即完善法治营商“一套制度”，优化安商护企政策环境；强化考核评选“两个关键”，护航中心城市发展环境；聚焦执法司法“五类重点”，打造公平正义的法治环境；优化政法领域“N项服务”，营造高效便捷政务环境。
完善制度
徐州市委政法委始终把优化法治化营商环境作为推动经济社会高质量发展的重要内容，摆在突出位置，确保全市各领域各条线“高站位”“一盘棋”推动。
2022年7月，徐州市委政法委研究制定优化法治化营商环境建设实施意见，进一步明确政法机关优化法治化营商环境建设总体要求和重点任务，从提高涉企案件办案质效、规范涉案财物处置程序、提升服务企业工作效能等16个方面，围绕企业群众急难愁盼问题攻坚克难，切实增强执法司法服务保障企业针对性。市县政法单位以市场主体需求为导向，配套出台了一批具有徐州特色、务实管用的制度举措，把依法保护各类市场主体合法权益贯彻到执法司法各方面全过程。
2020年，徐州一家电子科技有限公司因严重资不抵债被裁定破产清算，新沂市人民法院并未机械地依程序宣告企业破产，而是遵循“多重整和解，少破产清算”原则，多次实地考察、分析研判。了解到其控股股东公司是国际知名品牌的毛绒面料供应商，发展潜力巨大，法院积极推动该企业成功重整、产业转型。目前企业投资近3亿元，带动就业1000余人，实现了“蝶变重生”。
“通过破产审判成功挽救一个企业，关键在于企业重整价值的准确识别和府院协调联动机制的有效运行。办理破产是营商环境建设的重要板块，徐州法院一直致力于发挥破产审判职能，通过拓展市场主体出清和救治渠道，始终保持与产业转型、高质量发展同向而行、同频共振。”徐州市中级人民法院执行裁判庭庭长周媛介绍。
强化双评
徐州市“十四五”规划提出“打造国际一流营商环境”目标要求。为了将法治诚信打造为营商环境的最硬内核，
徐州市委全面依法治市委员会于2022年3月在淮海经济区首创发布《徐州市法治化营商环境建设指标体系》，明确将委托第三方进行综合评估，并将结果纳入年度市级机关高质量发展考核。
与此同时，徐州市委政法委强化典型案事例示范引领，连续3年评选法治营商环境典型案事例，通过多种途径持续总结、宣传、推广典型案事例经验做法，市人民检察院“嵌入式合规监管”模式、睢宁县人民法院“分级惩戒与信用修复”等做法获上级单位肯定，市县政法单位多起案件入选全国全省典型案例。3年来，各地各单位积极响应，争先创优，让优化营商环境成为全市政法机关的普遍共识和一致行动。
在今年发布的十大典型案事例中，徐州市云龙区人民法院创新执行案件“72小时工作法”，立案后24小时内完成线上财产查询与文书制发，48小时内完成网络财产控制与财产线索核查，72小时内完成线下财产查控及繁简分流，极大地节约了案件执行时间成本，真正跑出了服务企业“加速度”。徐州市公安局大力推进“一网通办”、详细制定“服务清单”、深度落实“挂钩走访”、创新建设“综合窗口”，37项常规业务在全市106家派出所实现无差别办理，审批事项整体比法定时限压缩50%，累计服务企业和群众213万人次，“3公里服务圈”受到企业、群众广泛好评。
聚焦重点
诚信、法治正成为徐州核心竞争力的重要标志和城市治理的闪亮名片。徐州政法机关强化使命担当，聚焦案件繁简分流、知识产权保护、企业合规、打击犯罪、智慧监督“五类重点”靶向发力，用法治“硬手段”不断提升营商环境“软实力”。
徐州各基层法院在诉讼服务大厅设置“营商绿色通道”窗口，快速办理企业紧急诉求。根据案件类别，形成简案快审、繁案精审、类案专审“三案三审”运行模式。坚持最严格知识产权保护，高标准建成徐州知识产权法庭，5家基层法院知识产权案件办理步入正轨，审结知识产权案件同比增长2.45倍。
徐州检察机关深化涉案企业合规改革，成立全省首个地市级第三方管委会，积极探索实质化监管，以“三层嵌入”帮助企业“真整改”，助力企业行稳致远。改革以来申报获批合规案件42件47家，一案例被最高检刊发。
徐州公安机关积极开展“反诈春风行动”“昆仑2023”“打击盗抢骗”等专项行动，最大限度压缩涉企犯罪空间。主动利用国际警务合作平台，积极协调处置海外涉企问题，为“走出去”企业平安护航，切实坚定了企业发展信心。
徐州市司法局建立多维执法监督模式，在全省率先建成行政执法监督指挥中心，高效监督、调度、协调、考评全市行政执法质效，做到执法全程看得见。
此外，徐州市政法机关紧扣高质量建设淮海经济区中心城市的目标定位，优化“N项服务”，全力服务重大发展战略，“法企互动平台”“检企e链”、公安线上服务网、淮海经济区法律服务产业园等，形成了政法公共服务产品矩阵。同时，市委政法委牵头开展了涉案财物规范处置、涉企案件胜诉退费、涉企案件专项评查等工作，在保护产权、稳定预期、激励创新方面发挥了积极作用。
优化营商环境只有进行时，没有完成时。“徐州市坚持在法治轨道上推动高质量发展，在高质量发展中健全法治建设，严格规范公正文明执法，不断提升司法保障水平，持续打造稳定公平透明可预期的法治化营商环境，让法治成为徐州营商环境建设的最好品牌和核心竞争力。”徐州市委常委、政法委书记刘广民表示。
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