在学思践悟中成长，做好新时代的德育管理者
为进一步贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，助力区域教育高质量发展，8月12日，玄武区中小学德育管理者培训正式开班。
本次培训，聚焦“德育管理者的领导力提升”，从德育原理、项目设计、实践研究等角度向学员传递德育专业化发展对育人工作的重要意义和作用；通过专家引航、同行分享、互动交流的方式进行充分碰撞与积极内化，引导参培学员从学思结合向知行合一迈进。玄武区教育局副局长林虹在开班仪式上对德育管理者们的倾心付出给予肯定，并对学员们提出殷切期望：强化责任担当，引领实践研究；在工作实践中，提升课程领导力、行政管理力，共同助力玄武教育高质量发展。玄武高级中学梅园校区副校长刘茜代表学员发言，以“感谢、担当、应用提高、学以致用”等关键词表达对这次学习的决心与期待。
玄武区教育局副局长周波莅临培训现场，向全体学员提出了四点期望：做好学校德育文化的引领者、做好班主任队伍的管理者、做好学校德育课程的设计者，做好学校德育管理的实践者。
聚焦 · 碰撞
德育智慧从文化中来：
江苏省教育科学研究院《江苏教育研究》杂志社编辑部主任颜莹带来题为《学校宣传：讲好校园里的人和事》讲座，从专业视角阐述做好学校德育工作宣传报道的有效途径：一是熟知微信公众号上校园新闻的写作方法；二是从全局、特色、深度等方面着力，有效传递学校的德育理念与文化；三是抓住表达要点，以精彩的人物与故事让校园里的“先进人物”鲜活生动地“立”起来。
德育智慧从交流中来：
长江路小学副校长徐妍以《德性生态场：指向儿童品格养成的沉浸式德育》为题，带领学员深入了解长江路小学德育实践的场景生态、活动生态和课程生态；南京理工大学实验小学副校长韩树人以《院士中队：涵养儿童价值观的实践育人探索》为题，介绍了理工实小在“实践育人”办学理念引领下，联动周边资源，打造价值观涵养多维场域的独特方式；科利华中学副校长庄山分享了《自少年笃志立新的强科报国行动》报告，介绍了科利华中学构建“自励”课程体系的有效举措。
德育智慧从研究中来：
江苏省中小学教学研究室项目负责人、教研员，江苏省特级教师、正高级教师赵华带来《育人理解与项目设计》专题讲座，从“育人理解与质量提升”“江苏内涵建设项目情况”“项目设计的意义”“项目凝练与表达”四个方面引领学员明晰育人根本，“五育”融合。
左右滑动查看
沉浸 · 探究
实践·赋能：
南京市德育工作带头人、南京市红山初级中学吴涛老师以自己执教的班会课为例，分享将班会还给学生的策略路径。区教师发展中心德育教研员金晶老师进行《班会课，我们可这样看》微讲座。金老师希望每一位德育管理者都要明确站位，做好班队会课的上层设计者、阵地守护者和班主任队伍素养提升的引领者。
实践·沉浸：
各校德育管理者分为五个小组，结合学习内容，依据《中小学德育工作指南》，就两节班会课进行了沉浸式研讨。各小组学员经历了卷入式的头脑风暴与思维碰撞，汇报交流阶段，各小组亮点频出，有的小组着重班会案例设计的重构；有的小组呈现了创意新颖的班会设计方案；有的小组结合学员学科背景进行了创意表达。高效吸收和积极内化，让不同学段的德育管理者在交流中换位思考，积极体悟提升专业素养的重要意义。
实践·共情：
南京市教科所李亚娟博士围绕《觉醒情感：基于学与教的情感教育实践叩问》这一主题，以觉醒情感为关键词，从价值追问、实践追问与行走追问三个方面，与德育管理者一同探讨了为何要觉醒情感、学校教育实践追问、教师情感教育能力与素养提升三个问题。
具身 · 提升
东南大学生物科学与医学工程学院的杨元魁博士围绕心理健康教育，从人脑的基本工作机制、儿童青少年的脑发育特征、压力与学习、睡眠与学习四个方面，带给德育管理者们新的视野和认知。杨博士指出学校要让学生进行丰富学习，知行合一，促进师生脑间同步，从而进行有效的教与学。
行远必自迩，笃行不可怠。本期德育管理者培训学习，既有专家的理论引领，又有同伴的用心分享，还有团队的相互合作，玄武德育管理者团队在互助中积蓄能量。教育事业任重道远，立德树人不忘初心。乘着暑期培训的势，踏着新时代的风，玄武德育管理者队伍将怀揣为党育人、为国育才的使命与责任担当，在探索玄武德育发展的道路上不断砥砺前行。
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