兰州市永登县创新基层社会治理新模式助推主动创稳走深走实
自主动创稳行动开展以来，甘肃省兰州市永登县委政法委在县委、县政府的坚强领导下，全面贯彻落实省市县关于主动创稳行动的各项部署要求，紧密结合“三抓三促”，创新发展“枫桥经验”“浦江经验”，按照“多点发力、多元调解、多方共治”工作思路，深化拓展“一中心三平台多阵地”基层治理新模式，深入实施永登县“1366”政法工作计划，聚焦“五个小”，突出“五个大”，抓实抓细主动创稳各项任务举措，强化基层治理“源头创稳”，为实施“四强”行动、打造全域城乡融合发展示范县创造和谐稳定的政治社会环境。
排除“小隐患”，防止“大风险”
永登县紧盯公共安全、行业场所、道路交通等领域“小隐患”，统筹乡镇综治中心、派出所、司法所、应急、网格员和群防群治等力量，深入开展防范化解风险“百日攻坚”行动，坚持清单化管理+协同化作战，做实抓常态化排查、抓法治化整治、抓责任化清除、抓清单化管理“四项”举措，全方位掌握风险隐患底数，多点发力防风险、除隐患，下好主动创稳“先手棋”，做到精准除患化险，坚决防止风险隐患增量或扩大升级，杜绝“小隐患”演变成“大风险”。截至目前，共排查涉及公共安全、行业场所、消防设施、用水用电、道路交通等方面小隐患600余个，坚持边发现边登记、边督促边整改的要求，全部对账销号。
立足“小案件”，创建“大平安”
永登县把涉及面广、关系民生的“小案”作为推进平安建设的大事来抓，牢固树立“破小案惠民生、破小案促平安”理念，坚持破案与创安并重、打击与防范共举，选准破小案切入点，向群众深恶痛绝的“两抢一盗”“电信诈骗”“食药环”等多发性“小案件”发起凌厉攻势，快侦快破快挽损，用实际行动保民安、解民困、化民优。同时，健全完善汇聚“小兰帮办”、12345热线、网民留言、矛盾调处、信访、网格、警情等7大类群众诉求第一时间收集、处理、办理、反馈机制，全程回应、就地解决群众身边的“小案件”，让群众的安全感更加“触手可及”，积“小安”为“大安”。
做实“小中心”，保障“大民生”
永登县紧盯人民群众对安全、安居、安业、安康、安心等方面诉求和期望，以小兰指挥中心为调度中枢，以“小兰帮办”平台、平安支撑平台、三维数字平台为支撑，实体化实战化运行县、乡、村三级综治中心，多方共治聚合力，搭建齐抓共管“连心桥”，真正将小兰中心打造成解决群众难题的“服务部”、汇集社情民意的“参谋部”、关心关切民生的“保障部”。截至目前，通过平安甘肃信息化支撑平台收到信息3188件，按期办结率100%；“小兰帮办”受理群众诉求28280件，办结28256件，办结率99.9%；转办12345民情服务热线32252件，限时办结率100%，群众满意度进一步提升。
化解“小矛盾”，维护“大稳定”
永登县把创新和发展“枫桥经验”作为推进主动创稳的有力实践，健全完善矛盾纠纷多元化解源头治理机制，对网格内小矛盾、小纠纷做到早发现，善于运用法治思维和法治方式开展“微治理”“微化解”“微调处”，打好维护稳定“组合拳”，做到防范在先、抓早抓小、及早化解、应调尽调，真正实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交，全力维护社会大局和谐稳定。特别是对易引发治安案件、信访案件和基层社会治理突出的“小矛盾”，进行常态化排查化解，坚决消除在萌芽状态。共排查涉及婚姻家庭、邻里关系、土地征占等方面小矛盾1563件，100%全部化解。
优化“小环境”，助力“大发展”
永登县牢固树立“法治是最好的营商环境”理念，以开展“优化营商环境攻坚突破年”行动为契机，充分发挥政法机关职能作用，持之以恒优化法治化营商环境，加大对企业的法律服务力度，依法保护企业合法权益，切实帮助企业解决一批实际问题和困难，用工作的“硬措施”营造企业发展的“软环境”，助力全县经济“大发展”。截至目前，帮助辖区企业整改各类安全隐患150余处，举办法律知识讲座40余场，提供法律咨询270余次；开展“万名干警联企业”行动，为企业进行“法治体检”120余次；召开优化法治营商环境座谈会，邀请人大代表、政协委员和企业家代表们征求意见建议20余条，全力攻坚解决，切实做到有求必应。
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