镇江培文实验学校落实“双减”，打造高效课堂
“给学生快乐的校园生活,先给学生快乐的课堂体验”,镇江培文实验学校一直坚持“绿色高分数”这一教学目标,坚持从教学时间、教学任务、教学效果的规划角度出发,改变传统低效和负效的课堂,实现了有效课堂向高效课堂的转变。高效课堂让学生摆脱“只求分数,没有乐趣”的束缚,真正享受到与众不同的学习体验,拥有一片充满诗意和广阔的学习天空。
今天,带大家走进培文学校的高效课堂,从培文高效课堂的“七要素”中,体验与众不同的学习方式。
01 课堂上学生独立自主学习
在培文的课堂上,老师总会给学生一定的时间去自主学习,同学们根据老师下发的导学案,去独立思考,深入钻研,或读课文、看注释、圈点批注;或做例题、整理要点、完成导学要求。在对本节课的内容有个大致的了解后,学生们带着问题进入课堂,上起课来更有针对性。
镇江培文实验学校鼓励学生自主学习,让学习发生在学生身上,让学生成为课堂的主角。
教师的主要任务,除了示标、定向,就是组织同学们尝试:试错、出错、诊错、纠错、补充、订正。
02 课堂上学生小组合作探究
在培文,每个班都会按照要求将学生分成若干学习小组,组内成员分工明确,根据各自的强项来承担相应的职责。
由小组长组织成员开展有效的合作、探究,同学们取长补短,求同存异,获得共识,解决学习上遇到的部分困难。
小组合作探究可以充分发挥学生合作学习的意识,最大程度地训练学生的思维能力、表达能力和理解能力。
03课堂上学生当“小老师”
在培文的课堂上,有这样一个景象,学生化为老师上台讲解知识,教师充当助手在一边引导观察,巡视学生们的学习情况,这就是培文的”小老师”制度。
这样的方式不仅调动了孩子们的学习积极性,也有利于孩子们对于知识的巩固,“兵教兵”,受益的不仅仅是被教的“兵”,主教的“兵”会在教中加深理解、巩固知识,收获到更多成就感。毕竟“为学而学”不如“为教而学”来得亲切。
04 课堂上教师精讲,拓展深化
培文的课堂上,特别强调了教师的精讲。
坚持学生会的不讲,学生通过合作学习可以掌握的不讲,教师会针对学生的共同疑难点或本节课的重点、难点、易错易混易漏点,进行点拨精讲,语言表达简洁、准确,系统性帮助学生理解。
在注重传授知识的同时,也要点燃学生的学习热情,同时为学生解疑答惑。
05 课堂上学生当堂训练、当堂过关
今日事,今日毕,当堂训练,当堂过关。
培文的每一节课都设置了10分钟的“堂清”环节,用来检测学生在本节课的知识掌握情况,及时了解到学生学习目标达成情况。
镇江培文实验学校教师根据学生的反馈,发现问题,及时解决问题,能在课上解决的问题争取在课上解决。
06课堂上学生敢于质疑、善于提问
学患无疑,疑则有进,小疑则小进,大疑则大进。
在培文课堂上,鼓励每个学生勇敢地向老师提出质疑,善于提问,敢于表达自己的观点。
质疑和提问的背后是思考,是消化,是梳理。
07课堂上教师给予学生充分鼓励和辅导
清代教育家颜元也曾说,“数子十过,不如奖子一长。”经常夸奖孩子,给孩子积极的暗示与鼓励,孩子会表现得越来越出色。
在心理学中,有一个词语叫“皮格马利翁效应”。皮格马利翁效应说的是:赞美、信任和期待具有一种能量,它能改变人的行为。在培文课堂上,教师关注每一位学生,并给予学生充分的鼓励和指导。
在学生遇到困难时,教师以“鼓励者”的身份出现,帮助学生增强学习的自信心,激发学习的兴趣,获得学习的“成就感”,增强学习的“快乐感”,从而促进学生的可持续发展。
给学生幸福的教育,从给学生喜欢的课堂开始。
教育的真谛在于激励、鼓舞和唤醒,镇江培文实验学校变教师“教书”为主的“教室”为学生“学习”为主的“学室”,变教师“讲授”为主的“讲台”为学生“展示、分享”为主的“舞台”,建设和谐、安全、情感、高效课堂。
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