镇江：谱写经济高质量发展“协奏曲” 政法系统全力优化法治化营商环境
优化提升法治化营商环境没有“休止符”。近年来，江苏省镇江市全市政法系统聚焦痛点、堵点、难点，深入开展“镇法同行，助企惠民”服务品牌创建，通过出台“优化法治化营商环境二十六条措施”等一系列惠企政策，有效提升企业群众的安全感、获得感、认同感。近日，《全市政法机关助力法治化营商环境优化提升行动二十一项工作任务》发布，为谱写“强富美高”新镇江现代化建设新篇章提供坚强保障。
措施得当助企发展添动力
针对企业在经营中可能遇到的困难，政法系统积极发挥司法职能，对中小微企业施以援手，持续优化营商环境。
某港务公司因经营管理不善，逐步陷入债务危机。2022年4月，债权人向扬中法院申请破产清算。若直接进行破产清算，将导致企业最具价值的港口经营资质、市场资源无法继续使用，引发企业关停、员工失业等问题。扬中法院经审慎研判，创新适用预重整程序，将债权审核、资产评估、财务审计等费时耗力的工作提前至破产重整程序前进行，为公司顺利重整打通“任督二脉”。
根据计划，重整投资人成立新型建材科技物流园区，促进企业转型升级，保障百名职工稳岗就业。目前，已利用企业存量土地引进项目2个。该案的办理，既最大化保障了全体债权人的合法权益，也为当地经济注入新动能，实现了法律效果、社会效果和政治效果有机统一。
维护人民群众合法权益、帮助企业解决实际困难是全市政法系统工作的出发点和落脚点。为助力营商环境持续优化、协助企业健康发展，镇江市市域指挥中心“12345热线”于2020年11月18日开通“一企来”企业服务热线，企业诉求实现“一键直达”。截至目前，累计受理诉求4.78万件，派发办结诉求工单1.36万件，办结满意率99.88%。
优质服务营造优良大环境
今年7月，镇江市公安局启动了为期半年的全市公安机关“解企忧、促公正、提效能、护发展”专项行动，进一步深化“警企一警通”品牌内涵，全力服务高质量发展大局。
日前，丹阳市某物流公司负责人将一面锦旗送到镇江市公安局交警支队车辆管理所。该公司因业务拓展，需要采购大型采棉机运送至新疆。因为是第一次开展该业务，企业对相关道路运输技术条件不太清楚。车管所所长殷荣平了解企业困难后，主动带队上门指导和服务，帮助企业对接车辆生产厂家，对车辆外观、技术参数等进行把关并选定合适车型，依法为企业首批10辆挂车办理了超限临牌。为做好全过程服务，丹阳交警部门还专门为该公司开展特种车辆道路交通运输安全知识培训。
企业有所需，政法有所为。镇江市司法局组建并引入专业法律服务团，涉及金融经济、政策法规、行政事务、财政税收等九个专业组17个团队的80名“法律精英”，全程服务重大招商引资项目实施落实，促进项目落地。今年上半年，该服务团共审核招商引资类协议133件，涉及10亿元以上项目17个。镇江市司法局还积极深化公证服务职能，指导全市公证机构在企业招投标、融资贷款、侵权纠纷等领域发挥作用。
法治护航维护权益有担当
镇江市政法系统持续加大监督力度，为企业发展堵漏洞、强信心，体现责任与担当。
许某俊等26人明知制假售假是违法犯罪行为，仍生产、销售奢侈“名表”，最终销往全国29个省市甚至远销欧美、东南亚等地区，非法经营数额超过3亿元。案件涉案范围之广、人数之多、金额之大，创镇江地区知识产权刑事案件之最。经市经济开发区检察院提起公诉，今年7月20日，法院判处被告人许某俊等26人一年至六年六个月不等有期徒刑，并处六万元至五千万元不等的罚金。
保护知识产权就是保护创新。去年以来，全市检察机关共起诉侵害知识产权犯罪81人，既有效震慑了制售假冒伪劣产品等侵犯知识产权行为，又持续助力擦亮镇江“创新创业福地”的城市名片。
今年4月，镇江市检察院出台《关于深化推进“镇合意·检先行”品牌建设 助力构建最优法治化营商环境的意见》，切实以能动履职全面护航“企业敢干”。检察机关强化知识产权综合司法保护，建好2个保护基地，汇聚主管部门、专门机关、行业协会各方力量，形成综合保护优势，为企业发展创优法治化营商环境，为市场良性运转提供法治保障。
法治化营商环境没有最好，只有更好，镇江政法机关将进一步发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，以良法善治推动法治化营商环境走在前列，为镇江经济高质量发展添劲助力。
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