楚雄永仁：以“五个三”为举措打造全国民族团结进步示范县升级版
近年来，永仁县深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以“五个三”举措，有形有感有效打造全国民族团结进步示范县升级版，推动中央和省州党委关于民族工作各项决策部署在永仁全面落地生根、开花结果。
强化“三个保障”，加强和完善党对民族工作的全面领导
强化组织保障。把推进民族团结进步事业作为全县首要政治任务和“一把手”工程，形成党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。强化责任落实。持续将民族团结进步创建和铸牢中华民族共同体意识摆在重要议事日程，纳入党的建设和意识形态工作责任制，纳入政治考察、巡视巡察，构建纵横到边的综合责任体系。强化制度保障。制定了《永仁县民族团结进步示范区建设发展规划（2021—2025年）》《永仁县巩固拓展全国民族团结进步示范县三年行动实施方案（2023—2025年）》等文件，为做好民族团结进步创建工作提供了制度保障。
坚持“三个深入”，全面推进中华民族共有精神家园建设
深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。把铸牢中华民族共同体意识宣传教育纳入县、乡（镇）党校、各级党委（党组）理论学习中心组学习重要内容，利用民族团结进步宣传月和民族传统节日，组织各族干部群众开展党的民族理论和民族政策专题学习宣讲116场次、培训班30余期、各种媒介宣传党的民族工作政策2100余条次。深入开展民族团结进步创建。加大县、乡、村、组、户“五级”联创工作力度，形成全域创建工作格局。深入开展民族团结进步“十进”活动和“十大”民族团结进步示范工程，实施民族团结进步创建联盟行动，和丽江市永胜县、攀枝花市仁和区、楚雄市签订民族团结进步创建联盟公约。坚持典型引路、示范带动，形成以点串线、以线连片、以片带面的创建局面，全面巩固拓展全国民族团结进步示范县创建成果。深入实施中华视觉形象工程。将永仁县民族文化广场、火车站广场、民族文化大街和中山公园等地建设成为铸牢中华民族共同体意识主题广场、主题大街、主题公园，增强各族群众对中华文化的认同。
依托“三大平台”，促进各民族广泛交往交流交融
依托幸福里社区服务平台促进各族群众交往交流交融。加快构建互嵌式社会结构和社区环境，建立幸福里劳务租赁社区，将流入人口纳入共建共治共享社会治理和市民化网格化管理，有效促进社区民族团结、社区融合、社会融入，实现了增收致富。依托旅游平台促进各族群众交往交流交融。以方山国家AAAA级和外普拉国家AAA级旅游景区为平台，加大全县旅游产业工作力度，让各族游客直观感受中华文化魅力和各族交往交流交融的历史进程。把各民族共同的节日“赛装节”“火把节”“泼水节”等打造成充分展现中华民族文化，强化“四个与共”、增进“五个认同”的节庆品牌。依托区域协作平台深化各族群众交往交流交融。发挥沪滇协作机制，用好上海市嘉定区3595万元援助资金，实施“红石榴就业行动”技能培训会。深入推进“各族青少年交流计划”，在中小学组织各族青少年开展“祖国在我心中”“我与祖国共奋进 ”“石榴红夏（冬）令营”“民族团结手拉手” 等活动，全面推动各民族跨区域互动。
落实“三个坚定不移”，推动各民族共同走向社会主义现代化
坚定不移加快“一港三园”建设。坚持稳中求进工作总基调，主动服务和融入新发展格局，推动永攀物流港、阳光生态花果园、阳光能源产业园和阳光四季康养园建设取得新成效，为实施省委“3815”战略发展目标打下坚实基础。坚定不移围绕乡村振兴促进城乡融合发展。实施乡村振兴“非常8+1”计划，整合投入衔接资金1.44亿元，补齐基础设施网络短板。深入推进乡村建设行动，高质量推进“四美”乡村建设，确保17个行政村51个自然村达标创建。坚定不移改善民生。持续加大民生领域投入，财政民生支出占比保持在75%以上。紧扣教育工作“12345”工作思路，推进教育工作高质量发展。进一步巩固提升国家级健康促进县、国家卫生县城创建成果，有序推进紧密型县域医共体建设，实现城乡居民基本医疗保险全覆盖。
构筑“三道防线”，确保民族团结社会和谐稳定
筑牢基层治理防线。认真落实民族宗教领域矛盾纠纷排查化解调处工作机制，建立县乡村“三级”同步监测监管。筑牢依法治理防线。坚持和发展新时代“枫桥经验”，创新推行“365”矛盾纠纷排查化解工作法，将民族政策法律法规纳入“八五”普法，持续推进法治永仁建设。依法保障各族群众合法权益。筑牢意识形态防线。牢固树立总体国家安全观，守好意识形态阵地，压实意识形态工作责任制。
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