东营职业学院 探索创新创业教育高质量发展“新范式”
7月21—23日，在由省教育厅、济南市人民政府主办的2023山东省教育装备博览会上，同期举行了第一届山东省创新创业教育成果展演及其论坛活动，东营职业学院带着“米芽康”和“本草留香”两个项目成果参展，受到与会观众的高度关注和赞赏。
近年来，东营职业学院不断深化创新创业教育，以提高人才培养质量为核心，在课程建设、师资队伍、体制机制、创业文化等方面持续推进，创新创业工作成效显著，探索形成了创新创业教育高质量发展的“新范式”。
创新创业教育课堂“全融入”
2020年11月3日， 该校的大学生创新创业教育课程被教育部认定为“国家精品在线开放课程”，为职业院校开展好创新创业教育提供了课程范例。
据课程负责人张汝山介绍，学校将创新创业教育融入专业教育和课程的全过程，形成了创新创业教育“全融入”教育教学新样式。在具体实施过程中，学校将“专业教育与通识教育、创新创业教育有机结合，理论学习与实践训练有机结合，第一课堂与第二课堂、第三课堂有机结合”，形成了特色鲜明的创新创业教育体系。
学校打造了“三阶智慧课堂”贯通模式，激发学生的创新创业热情。第一课堂依托自主开发的“创业总动员”3D仿真模拟系统平台，采取游戏化操作、互动式教学方法，激发学生的学习热情。第二课堂依托专业网络众创空间，采取导师远程指导、多校讨论互动等教学方法，激发了学生的学习兴趣。第三课堂依托校企共建的人工智能学院等学创平台，开展创新创业实战演练，提升了学生的创新创业本领。以实际创业过程为主线，融入“爱国情怀、创新精神、诚信守法、社会责任和国际视野”五大思政核心元素，使学生在创业过程中坚定信念、明确目标。2023山东省教育装备博览会展出的“米芽康”和“本草留香”项目，就是师生围绕地方经济社会发展共同完成的部分课程成果。
打造“四链融合”新模式
今年暑期，学校组织了40名创业骨干参加了2023年大学生创新创业素质拓展训练营。训练营的学生到天津棉3创意街区、天津天开集团企业、天津滨海新区智能科技、天津跨境电商示范园区进行了沉浸式参观体验，并与相关企业负责人和知名创新创业专家开展了有针对性的交流、讨论等活动，对校企互动推进教育链、人才链与产业链、创新链融合创新有了更加深入的认知和感悟。
近年来，学校不断推进产教融合、科教融汇机制创新，为学生提供了良好的创新创业环境。他们探索形成了“点线面”三维度推进机制，加入各级各类行业协会48家，对接重点企业点上突破；与国内外300余家企业建立了长期稳定的合作关系，充分发挥企业在校企双主体育人方面的作用；与富海集团、中国万达集团等积极开展国家级、省级现代学徒制、企业新型学徒制试点，设置“订单班”“冠名班” 28个；共建产业学院8个，与京东集团合作成立京东（东营）国际产教融合创新中心，建成各级各类产教融合体 150余个。丰富的校企合作育人机制推动了教育链、人才链与产业链、创新链融合发展。
为鼓励学生积极开展创业训练营培训、创业能力训练和创业实践等活动，学校将学生参加活动和实践情况进行课程置换和学分认定，探索构建教学模式和评价改革体系，将学校打造成复合型、创新型人才培养的新高地。同时，注重创新成果的推广和转化，提升师生参加创新创业教育的“贴近性”和“实用性”。据统计，学校有800多名学生走上创业之路，涌现出“全国大学生返乡创业10强”称号获得者王俊达、“全国高校毕业生基层就业卓越奖”获得者隋友强等10多名在全省有影响力的创业典型人物。
开辟创新创业“新赛道”
“学校修订出台了《课程建设实施意见》《精品资源共享课建设管理办法》等文件，将精品资源共享课建设纳入学校绩效考核指标，纳入教师职称评聘指标体系，激励教师积极投入精品资源共享课建设工作。”张汝山介绍说。学校注重对精品资源共享课课程的支持和开发，在软件、硬件等各个方面提供良好的条件和服务，增强了教师共享和学生学习使用的效果。
他们坚持以学生为本，凭借智慧教学资源，重构教学内容模块，开辟了教学的“新赛道”。在创新创业教育实践中，独创性地构建了“875”教学内容模式：“创业8阶段，建构情境；内容7环节，层层递进；学习5步骤，温故知新”。将课程内容重构为自选式模块菜单，学生根据个人“双创”需求选择模块学习，实现了教学内容的实时生成、即时存储、随机应用。
依托创新创业教育，学校组建了“科研人员+企业技术骨干+专业教师+辅导员”的专兼职创新创业师资队伍，从创新训练、创业训练到创业实践，全流程培养创新创业能力，并让学生在各类创新创业大赛中锤炼意志品质，增长智慧才干，营造了“来东职、一起创，圆梦想、创未来”的浓厚“创文化”氛围。学校众创空间被评为国家级协同创新中心，成为山东省文化产业“金种子计划”试点孵化器立项建设单位、山东省首批青年创业孵化示范基地、省级大学生创业孵化示范基地，被教育部授予“全国创新创业典型经验高校50强”称号。学校的创新创业教改项目获国家级职业教育教学成果二等奖、省级职业教育教学成果特等奖。
“创新创业教育永远在路上。我们将认真学习宣传贯彻党的二十大精神，努力提升创业教育与产教融合、科教融汇的协同性、创新性，为建设创新型国家贡献更多力量。”该校党委书记杜振波说。
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