东莞集团化办学①｜品牌化、集团化激活优质资源
在东莞深入推进教育扩容提质中，集团化办学与品牌学校培育工程同步进行。2018年东莞开启第一轮中小学幼儿园集团化办学，一批品牌学校作为龙头校组建教育集团，推动集团化办学提质增效。
2022年8月26日，东莞市第二轮中小学幼儿园集团化办学启动，70个新组建的教育集团、共207所成员学校，不仅实现东莞镇街园区全覆盖，还辐射到省内韶关、揭阳，开启跨市集团化办学新模式。其中，以品牌学校为龙头的教育集团有48个，集团内成员单位88个。
从品牌化到集团化，实质上是由个体辐射集群，最大化激发薄弱学校办学活力，深化品牌学校的示范引领和龙头作用，进一步扩大优质教育资源要素在区域间的共享和流转，最终解决区域优质教育高质量均衡发展的重大课题。
多元模式灵活组建教育集团
2017年9月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化教育体制机制改革的意见》，明确提出改进管理模式，探索集团化办学。集团化办学逐渐从区域教育行政部门推进优质教育资源均衡发展的“地方经验”，上升为在全国范围内推广实施的重要举措。同年11月，《广东省人民政府办公厅关于增加幼儿园中小学学位和优质教育资源供给的意见》提出，以优质品牌学校为龙头组建办学集团，带动区域内薄弱学校和新建学校共同发展。
东莞积极落实国家和省的工作部署。2018年，“推进教育集团化办学”被写入东莞市政府工作报告，随后全市教育工作会议提出制订集团化办学实施方案，形成激励机制，搭建集团组建框架，开展集团化办学试点。
同年5月，市政府印发《东莞市推进中小学集团化办学实施方案》，明确全市推进集团化办学的实施路径、时间表和路线图，采取“名校＋分校”“名校＋新校”“名校＋弱校”“名校＋民校”等形式来组建教育集团，设立1.2亿元中小学校集团化办学专项资金。在6月举行的全市教育扩容提质推进会上，南城、东城、寮步、莞城、东城、松山湖6个镇街（园区）分别与东莞中学、东莞外国语学校、松山湖中心小学、莞城英文实验学校、东莞幼儿师范学校、东莞市青少年活动中心现场签订了集团化办学协议，标志着东莞中小学校集团化办学正式启程。
在全面推进集团化办学进程中，东莞通过试点先行、稳步推进的方式，首先在条件相对成熟的城区片区和松山湖片区开展集团化办学模式改革试点，先由一个龙头学校和一个成员学校组建教育集团，因地制宜、因校制宜选择和探索不同的集团化办学模式，在总结经验的基础上，逐步推广到其他片区，逐步增加集团成员学校、扩大教育集团规模，逐步形成跨区域、跨学段、跨领域的多元发展格局，形成了具有东莞特色的教育集团化办学之路。
目前，东莞集团化办学有紧密型、托管型、联盟型、复合型四种模式。紧密型即为两校一个法人主体、一套领导班子、一体化办学；托管型即集团内各学校法人不变，龙头学校向成员学校委派管理团队和骨干教师团队，通过输出品牌、管理、资源等，整体提升成员学校办学水平；联盟型是在保持学校法人、经费运行、隶属关系不变的前提下，龙头学校通过开展教师共同研训，组织学校互动交流等方式，带动成员学校管理水平和教育质量提高；复合型则兼容了紧密型、托管型、联盟型多种合作关系。
集团化办学的四个关键词
品牌学校通过集团化办学，实现了优质教育资源的重组和分配，集团龙头学校与成员学校通过理念辐射、管理共建、资源共享、平台互通，形成发展共同体，推动区域教育高质量发展。
理念辐射让成员学校择优而从、各美其美。在培育过程中，品牌学校的发展理念不断得到淬炼更新，各项品牌要素不断趋于完善和稳定，并且开始显现品牌的移植和传播特性，得到了广大师生和家长、社会的认同。在集团化办学中，这些经过考核的先进理念有效辐射成员学校，并产生了化学反应，实现各美其美、美美与共。
以大朗镇中心小学教育集团为例，成员学校大朗镇新民小学传承和借鉴中心小学“和美教育”的理念框架，又结合自身校情进行重构，提炼梳理了“和雅教育”理念体系，为新民小学的整体构建提供理论支撑和系统指引。参照中心小学和美教育课程体系，新民小学打造了品雅课程、智雅课程、艺雅课程、健雅课程以及行雅课程在内的“五雅课程”体系，对应“五育并举”的教育理念。
管理共建让集团运行高效统一、行稳致远。要让集团化办学走得更远更稳，必须建立高效的管理机制，让实施工作有章可循、有规可依，因此共建管理机制是组建东莞教育集团的首要条件。例如，常平镇以第一小学和振兴中学为龙头学校的2个教育集团均成立了教育集团理事会，下设“一室五中心”，分别作为教育集团的决策机构和组织实施机构，同时进一步健全信息公开制度，完善激励、考核制度，确保人员、资源、经费等得到保障。
资源共享让集团办学质量提升、多点开花。优质资源的使用和流动向来是集团化办学的焦点，在这一点上，东莞的品牌学校“各显神通”。
比如，融合龙头学校优质课程资源，构建符合成员学校发展特点的课程体系，如东莞中学松山湖学校教育集团的“融通课程”，东莞一中教育集团的“慧雅课程”，万江中心小学教育集团的“榕乐课程”等，发挥课程育人功能，促进师生共同成长。作为曾经的“三跨式”教育集团，石碣镇袁崇焕中学教育集团以袁崇焕中学为龙头，重点托管公办的序伦小学，同时扶持碣识学校、莞华小学两所民办学校。在教师队伍建设上，龙头学校不仅派出多名行政和骨干教师挂职成员学校，指导学校管理和教育教学，还以结对的形式培养集团名师和名班主任，实施“班主任导师制”，每月进行2次班主任送课到校。
平台互通让学生培养多位一体、迸发合力。瞄准学生发展这一核心，一些教育集团发挥品牌学校平台优势，通过龙头学校与成员学校合作设计各种文化活动、研发跨校活动课程等途径，搭建学生学习、交流、展示等多位一体平台，全面提升学生综合素养。例如，莞城中心小学莞城运河小学集团化办学期间，双方共享“云上书院”阅读考级平台，实现两校学生阅读考级“同平台”“共交流”；共建师生“文化交流”平台，两校学生共同参与、分享文化活动；共促“优秀少年”联谊互动平台，推动两校学生互学互进。
推动优质教育全域品牌化
集团化办学期间，在袁崇焕中学的示范引领下，集团内各成员学校开启特色化发展之路，序伦小学以“知序明伦”为核心打造序伦教育，碣识学校专注“劳技”教育，莞华小学着力“英华”教育和校园篮球文化，实现以强带弱。
2019年，石龙第三中学获评东莞市首批品牌学校，集团化办学以来，其成员学校石龙镇中心小学和石龙镇中心小学西湖学校，接连获评第二批和第三批品牌学校，实现以强出强。
松山湖北区学校，2018年筹建伊始就孕育于与东莞市首批品牌学校松山湖实验小学组建的教育集团之内，校长也由松山湖实验小学校长兼任。两校之间血脉相连，在品牌辐射带动下，通过集团化办学实现以强培新。
品牌学校通过集团化办学源源不断“造血”，快速扩大优质教育资源的覆盖面，缩短了新建学校的成长期，促进了薄弱学校的自我发展能力，推动了区域乃至全市基础教育整体提升。据不完全统计，截至第二轮集团化办学开启，东莞开展集团化办学共培养了71名校级干部，其中正校长11人，执行校长和副校长60人；有319名教师走上了学校中层干部的管理岗位；教师获镇级以上荣誉2998人次（其中市级以上荣誉883人次），获镇级以上竞赛奖项15 920人次（其中市级以上奖项6747人次），师资队伍实现快速成长；成员学校学生获镇级以上比赛奖项16 396人次，其中获市级以上奖项4918人次，学生综合素养显著提升；一批成员校如莞城平乐坊小学、常平司马中学、洪梅中学、长安厦岗小学、大朗新民小学等办学水平快速提升；集团成员校中有13所成员学校成长为市品牌学校，一批批学校逐渐成长为老百姓心中的好学校。
截止2022年12月，东莞市13个教育集团评为省级优质基础教育集团培育对象，在全省排名第三。人民群众对教育的获得感和满意度大大提升，教师、学生和家长对集团化办学的满意度每年均在98％以上，优质教育全域品牌化的趋势已经显现。
以品牌学校为依托，集团化办学的步伐正在加快。“十四五”时期东莞将继续深化集团化办学改革，通过加强党建引领，优化集团化办学体制，提升集团化办学质量，扩大集团化办学影响力，推动集团化跨市帮扶等工作，到2022年底，实现参与集团化办学的园区、镇街达到100％；到2025年，全市教育集团达到60个以上，集团成员学校达到180个以上，打造一批在省内外具有较大影响力的优质基础教育集团。
如何走出一条特色可行的集团化办学新路，关系到教育集团长远持续的内涵发展。对此，松山湖中心小学教育集团做出了自己的探索：秉承龙头学校松山湖中心小学办学思想和办学理念，依托“全人课程”体系和“问题＋”教学范式等核心技术，成员学校寮步镇西溪小学以“组织再造”模式，从“术、道、人”三个方面着力，先植入课程体系，再植入“问题＋”教学，打造“松溪样本”；成员学校企石镇江南小学创新“外挂电梯赋能”模式，从“标准赋能、课程赋能、课堂赋能”三个方面着力，同步植入课程体系和“问题＋”教学，打造“松江实践”；成员学校大岭山实验小学进一步打造“外挂电梯赋能”2.0，从文化赋能、课程赋能、课堂赋能、评价赋能等四方面同步植入，营造高质量发展“山湖胜景”，探索集团化办学“松岭范式”。2022年7月，该集团以“从单一化移植到多样化创新”的集团化办学模式入选全省15个优质基础教育集团案例。
从共建共享到协同育人，从规模发展到内涵创新，搭乘集团化办学的快车，品牌学校的“造血”能力正在持续输出。
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