引入德育实践活动 提升班级管理实效
在新时代教育背景下，德育是学校教育工作的重要组成部分，也是中学班级管理中一项极其重要的内容，通过引入德育实践活动，培养学生良好的思想品德和道德修养，促进学生德智体美劳全面发展，提高学生的责任意识、集体观念和动手能力，同时也是学校提升班级管理实效的有效途径。江西省新余市第一中学通过开展德育实践活动，提升了班级管理实效，取得了良好效果。
举办贴近学生生活实际的德育实践活动
现阶段，部分学校的班级德育活动脱离生活实际、流于形式，学生不感兴趣，收效甚微。江西省新余市第一中学在这项工作中，力求从学生生活实际出发，创建让学生感兴趣、有内涵的班级德育活动。学校从当今社会比较流行的学生感兴趣的一些节日文化，比如父亲节、母亲节等具有人文情怀的节日入手，给学生布置一项作业“我与父母互换角色”。在节日这天，邀请家长到学校与孩子共同参加班级德育实践活动，由学生扮演父亲或者母亲的角色，当一天“小家长”，从日常生活中的烦琐小事入手，安排一天的家庭生活，包括父母何时洗衣做饭、外出工作、辅导孩子作业等衣食住行的生活场景。通过模仿父母的生活场景，让学生感受父母对家庭和孩子的辛苦付出。
在活动中，每位学生都要上台发表感想，交流自己当“小家长”的心得。此后，学生还要与家长互动，让双方都能了解对方的真实感受。学校通过这种富有情趣的贴近学生和家长生活实际的德育活动，让学生更加深刻感受到父母对自己的关怀和爱意，体会家长的不易，从而学会理解父母、体谅父母，消解自己平时对父母的误会，学会用实际行动感恩父母、孝顺父母、报答父母。
这种时尚、质朴、学生感兴趣又贴近生活的德育活动，达到了很好的教育效果，潜移默化地在学生心中种下善的种子。这粒种子在班级德育土壤的滋养下生根发芽，开花结果。
类似这样的德育实践活动，自引入学校以来，常办常新，对提升班级管理实效有明显效果。
调动多方力量助力班级德育实践活动开展
德育工作不是闭门造车，而是一个系统工程，要从学校体系建设、班级特色活动开展等层面去思考和设计，构建上下一体的德育系统。
班级德育实践活动要树立“德育实践，人人有责”的观念，调动社会、家庭和学校多方面的力量。家庭、学校和社会做到相互沟通、积极配合，多方面、多渠道向学生宣传相关理念和思想，才能达到事半功倍的效果，帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观。因此，整合家庭、学校、社会多方面力量助力班级德育活动非常必要且重要。
新余市第一中学打破传统德育活动的模式，从课堂出发，走出校园、走向社会，在校外建立德育实践活动基地。比如，学校在养老院建立“学生志愿者基地”，学生以志愿者身份参与其中，班级在进行德育实践活动时，学生进行爱老敬老志愿者服务，通过这种社会性德育实践活动，培养学生爱老敬老、无私奉献的社会责任感。一年来，学校以班级活动的形式举办此类德育实践活动10多次，不仅拓宽了班级德育活动的内容和场所，扎实稳妥推进班级管理实效性的提高，还有效提升了学生的道德情操以及他们的社会责任感和主人翁意识。
将德育实践活动融入日常课堂教学中
新余市第一中学在开展卓有成效的德育活动过程中，不仅注重外在活泼、轰轰烈烈的实践，还要求教师把德育活动内容渗透到日常课堂教学中，做到理论与实践相结合。
相关知识的课堂教学，也是一种潜移默化的德育方式。教师要在日常教学过程中，以现有教材内容作为德育切入点，将相关知识点与德育结合起来，有意识地对学生进行教育，通过教师的言传身教，让学生在不知不觉中将德育知识内化并掌握。在具体教学中，学校要求教师讲求一定的方法和技巧，激发学生的学习兴趣，将课本知识与德育知识结合时能够自然过渡。学校还制定相关的考评措施对教学环节进行量化考评，对教学效果定期考评，提升教师教学的主动性和学生学习的积极性。
实践证明，学校采取以上措施和方法，通过多种形式引入丰富多彩的德育实践活动，是行之有效的好办法，有力提升了班级管理的有效性。
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