湖南省怀化市：率先实行农村新改户厕质量大比武 切实推动农村改建户厕全面提质增效
为深入贯彻落实习近平总书记关于改善农村人居环境重要论述和关于浙江“千万工程”重要批示精神，湖南省怀化市以“打擂台”为抓手在全市深入开展农村新改户厕质量大比武活动，组织县市区每季度打一次“擂台”，开一次现场推进会，组织乡村一月一考评，形成了全民参与、层层打擂台、比学赶超的浓厚氛围，厕所革命稳步推进，农村人居环境明显改善。
坚持高位推动，以“打擂台”为抓手在全市深入开展农村新改户厕质量大比武活动
怀化市委市政府高度重视农村“厕所革命”工作，许忠建书记、黎春秋市长多次深入乡村调研指导农村厕所革命，分管市领导强力推进、狠抓落实，经常深入基层督导农村厕所革命。为进一步扎实推进农村改厕工作，从2022年起，“农村新改户厕质量大比武”与农村人居环境整治提升“打擂台”行动同步推进，并作为民生事实、绩效考核重点内容进行考评。7月26日，全市农村人居环境整治提升2023年第二季度“打擂台”暨农村新改户厕质量比武大会在辰溪县召开，市委副书记、市长黎春秋，副市长杜登峰等出席并讲话。为确保“农村新改户厕质量大比武”落实落细，全市抽调人员组成联合核查组，按照“三比一看”总体要求，以“下”看“上”、以“点”看“面”的检查方式，采取现场核查、入户调查、电话调查、媒体暗访、综合考评等相结合的方式，实行县、村两级百分制综合评价，对13个县市区农村新改户厕进行集中现场核查。重点检查各县市区方案制定情况、质量把关情况、管护运行情况，以及群众参与、社会反响与群众满意度、组织保障与工作创新等情况，以典型示范引领带动全市农村改厕工作高质量推进。
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2023年7月26日，全市农村人居环境整治提升2023年第二季度“打擂台”暨农村新改户厕质量比武大会在辰溪县召开，市委副书记、市长黎春秋，副市长杜登峰等出席并讲话。
坚持分类施策，把全面提质扩面治厕放在“五治”之首，从根本上改善农村人居环境
怀化是少数民族聚居区，人文习俗、地理风貌特殊，将倡导文明新风与摒弃陈规陋习相结合，把“五治”作为突破口，“内外兼修”扮靓乡村。全市分类推行“缸体式、现浇式、湿地式”和“单户单体+人工湿地、多户连片+人工湿地”等改厕模式，全面完成露天粪坑、简易棚厕动态清零任务，农村卫生厕所普及率已达到91.3%。毛伟明省长于2022年8月3日在洪江市茶溪村调研厕所革命和农村人居环境整治工作时，对该村小集中联建+6格无动力达标排放及粪污和生活污水集中处理等先进改厕模式给予充分肯定。2022年8月16日，湖南省乡村建设暨人居环境整治现场会在怀化市召开，会上市委书记许忠建做了《以“打擂台”为抓手，绘就美丽乡村新画卷》的先进典型发言，与会代表参观了洪江市茶溪村、下坪村，充分肯定该市小集中联建+6格无动力达标排放及粪污和生活污水集中处理等先进改厕模式，经验做法向全省推介。
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2022年8月3日，毛伟明省长在洪江市茶溪村调研农村改厕工作。
坚持源头治理，将卫生厕所建设纳入新建房屋办理规划许可审批前置事项
按照湖南省委办公厅、省政府办公厅印发的《湖南省乡村建设行动实施方案》要求，到2025年，全省农村卫生厕所普及率要达到90％以上。为了实现这一目标，对于农村问题厕所，就必须有效地消存量、减增量。怀化市将卫生厕所建设纳入农村建房审批前置事项写入全市乡村建设行动方案，由各县市区制定出台《关于将卫生厕所建设纳入乡村建设规划许可证审批前置事项的规定》，要求在村民新建、扩建、改建房屋时，将卫生厕所作为办理乡村建设规划许可证审批的前置条件，与房屋建设同步规划、同步设计，审查通过后，才能办理《乡村建设规划许可证》，形成一张图纸管到底；要求乡镇自然资源管理所，在村民建房联合选址、规划放线、房屋建设、竣工验收等关键节点，全过程对卫生厕所建设进行监管。此项政策的设定，既能提高卫生厕所普及率，又能将新建厕所纳入管理范围加以规范。
坚持“三分建、七分管”理念，不断创新管护模式，适时引入保险机制
怀化市始终坚持把农村厕所改造与使用管护一体谋划、一体设计、一体建设。在持续完善有制度、有标准、有队伍、有经费、有考评的“五有”长效管护机制的基础上，不断探索和创新管护模式。如沅陵县推行的“网格式管理模式”，利用村组网格单元，采取分片包干、上门服务方式，确保农村户厕运行安全规范。鼓励有条件的乡村，探索成立农村物业公司，统筹推进农户卫生厕所后期维护，以及水、电、气、路、网、农机等综合服务。通道县在新建卫生厕所后续管护上率先引入商业保险机制，与中华联合财产保险公司合作，为验收合格的新建卫生厕所投保，并签订保险合同。按照合同规定，每个新建厕所保费30元，由工程承建方和产品供应方承担，保险范围包括产品（工程）质量和第三者责任两个部分，保险期为5年。在此期间，该卫生厕所出现产品（工程）质量问题或发生非人为原因造成的意外损失，经保险公司现场查勘后启动赔付程序。引入保险机制，不但充实了管护方式，有效避免问题厕所的发生，还在引导群众主动参与改厕工作上起到了积极的推动作用。
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