四川内江高新区：立足装配式建筑 坚定不移走绿色发展道路
　　当下，各地掀起了一场以“绿色”为引领的低碳转型发展浪潮，四川内江高新技术产业开发区（以下简称四川内江高新区）以构建绿色低碳园区为立足点，精准发力装配式钢结构建筑，深入参与其中。
　　8月11日，“逐‘绿’前行 ‘碳’秘未来”主流媒体进四川内江高新区采风活动在四川内江高新区白马园区举行。政府领导、专家学者、企业代表、媒体代表等齐聚一堂，以活动为窗口，共同探索内江以大力发展装配式钢结构建筑为抓手的绿色低碳转型路径，及装配式钢结构建筑产业的现状和未来发展趋势。
　　政府搭台引领蝶变
　　作为传统老工业城市，近年来，四川内江市坚持绿色发展理念，加速环保产业布局和能源结构调整，一方面对传统产业进行升级改造，另一方面以建设创立内江创新驱动、转型发展的重点工程项目——四川内江高新区为立足点，积极发展绿色装配式钢结构建筑等绿色低碳产业，全力打造“绿色内江、生态内江”。
　　四川内江高新区成立于2014年，整体由白马园区、高桥园区和隆昌园区“一区三园”组成。其中本次活动的举办地——内江高新区白马园区，不仅是四川省第一批绿色低碳化循环化改造园区、四川省近零碳排放园区试点，也是当地装配式钢结构建筑产业发展的核心地带。
　　2020年，四川内江高新区通过招商引资的方式，携手四川绿建杭萧有限公司（以下简称四川绿建杭萧），在白马园区内，落地内江钢结构装配式建筑产业园项目，为当地绿色低碳发展注入内生动力。据了解，四川绿建杭萧于2018年成立，是国内首家钢结构行业上市公司——杭萧钢构股份有限公司出资参股的综合性国有控股企业，其“拳头”产品正是研发、生产装配式钢结构构件。
　　内江装配式钢结构建筑产业园项目共分为三期，其中一期项目由四川绿建杭萧投资3.09亿元打造而成。该项目建设工期为9个月，整体占地面积186亩，其间建设有两栋综合楼及占地面积达5万平方米的主体厂房，厂房内共设有钢构及钢管束、钢梁柱、钢筋桁架楼承板等7条智能化生产线。据统计，该项目在2021年正式投产后，钢构件年产量达近5万吨，先后为地方解决就业500余人，创造税收约年均3000万元。
　　“绿色低碳发展是当今时代科技革命和产业变革的鲜明特征，是推动经济社会高质量发展的内在要求。” 内江高新区行政审批局副局长、白马园区办副主任刘洋表示，“本次的活动也正是一个展示、宣传、推介高新区发展新面貌的大好机遇，希望通过各位新闻界朋友们的镜头与笔杆，能够全方位、多角度地向社会各界展示全区绿色建筑产业的发展现状与成果，分享装配式建筑发展经验，共同助力装配式建筑健康发展。”
　　截至目前，内江高新区白马园区已汇聚起一批以四川绿建杭萧等为代表的高新技术企业，初步构建起以信息技术、新材料、智能制造为重点的绿色低碳产业集群，也促使该区成为当地绿色产业发展的“新标杆”。
　　绿色建筑落地开花
　　小桥流水，绿树如茵，一栋栋装配式钢结构建筑伫立其间。走进位于内江高新区城北片区的内江高新区科创产业园内，入眼便是这样一副彰显人与自然和谐共生的美好画面。据悉，该项目是四川内江市重点项目，于2021年4月起耗时1年半建设完成，整体占地面积约115亩，总投资约7.45亿元。
　　内江高新区科创产业园总建筑整体分为行政区、教育区和运营后勤区三大区块，建设有会议中心、图书馆、体育馆等配套设施，可同时满足1000余人培训、800余人就餐、600余人住宿需求。“其中行政区的两栋主体单元，公司通过采用全装配式钢结构建筑工艺，仅耗时34天的时间，就顺利完成单体项目结顶工作，圆满达成献礼祖国100周年的初衷。”四川绿建杭萧钢构有限公司总经理古敏分享道。
　　此外，在内江市靖民镇石坝村革命烈士陵园内，由四川绿建杭萧承揽建设的首个全包钢结构建筑项目——内江烈士纪念馆项目也正在紧锣密鼓建设当中。据了解，内江市革命烈士陵园始建于1992 年，全园占地30000余平方米，是四川省委、省政府及内江市委、市政府命名的爱国主义教育基地。
　　作为四川省内首个以整装装配式钢结构建设的红色纪念馆，内江烈士纪念馆项目总建筑面积约3000平方米，共分为地上三层，地下一层。该项目整体以“依山水之势铸红色殿堂”为建设理念，在采用装配式建筑施工方式的同时，辅以新型环保材料施工打造。
　　不仅限于此，近年来，四川内江高新区结合内江市建筑产业规划、系列扶持举措和自身建设发展需要，以内江装配式钢结构建筑产业园为支点，已撬动绿色建筑在全区的落地开花。据了解，2022年底，内江市以总面积200万平方米的装配式钢结构建筑项目的优异成绩，圆满完成全市新开工装配式建筑130万平方米的年度数据指标，为当地“建筑强省”建设提供有力支撑。
　　活动参观环节，来自四川、浙江等地的媒体记者在四川绿建杭萧相关负责人的带领下，实地参观走访该公司旗下内江高新科创园和内江烈士纪念馆项目地，深入了解企业在项目打造、绿色环保、科技创新等方面的具体举措。
　　“内江高新区装配式钢结构建筑的蓬勃发展的背后，是当地把握时代机遇，聚焦‘双碳’目标，发挥企业集聚效应和辐射带动效应的积极实践。而内江高新科创园和内江烈士纪念馆项目，正是佐证当地绿色钢结构建筑企业‘赋能’内江高新区绿色转型高质量发展的优秀案例。”随行媒体记者表示。
　　借智借力共谋新篇
　　建筑业作为国民经济的三大支柱产业之一，是促进社会发展、富民强市的重要引擎。因而大力推广绿色低碳的装配式钢结构建筑，成为推动落实国家“双碳”目标，倒逼建筑业绿色转型升级的“新引擎”。
　　2019年，住房和城乡建设部批复了四川等6个省份开展钢结构装配式住宅建设试点。近年来，四川内江以发展绿色装配式建筑为重要支点，既主动发力，通过打造装配式建筑生产基地、加强装配式建筑全过程监管、发布相关扶持政策等方式，激活本地发展“源头活水”；也对外借智借力，通过开展行业高峰论坛、邀请专家把脉问诊、引进专业人才等方式，持续推动当地建筑业的绿色转型升级。
　　在媒体对话环节，面对来自新华网、浙江电视台、四川发布等权威媒体对四川内江装配式钢结构建筑发展前景的关切提问，内江市住建局四级调研员、科技消防科科长吴志刚表示，内江还将以更高的政治站位、更强的责任担当、更精准的实际行动，培育壮大本土绿色装配式建筑产业，推动支持绿色建筑、健康建筑、环保建筑的快速发展，力争在内江打造一批功能完善、绿色宜居、健康安全的高品质建筑项目，以绿色“筑”就城市建筑“最美底色”。
作为四川内江高新区深耕钢结构建筑的引领型企业，四川绿建杭萧也当场表态，表示将与当地政府部门“同频共振”，积极地参与到绿色发展的实践中。“下一步，四川绿建杭萧将聚力成渝地区中部崛起，以强化产业链协同协作和产业内江建设为风向标，确立‘两支三核四片六化’的企业发展战略，助推企业打造绿色建筑原创技术‘策源地’和现代化产业链‘链长’，以实际业绩为内江市绿色发展增添全新活动力。”四川绿建杭萧有限公司副总经理周士棠回应道。
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