双流民营企业看好“体育+”产业发展前景
“这是我们通过老旧厂房改造出来的体育场地。”在成都市双流区的空港运动公园，千竞体育文创园执行董事张奇君告诉记者，最近来园区进行体育锻炼的市民络绎不绝。“上午10点，羽毛球场已经迎来第二批客人。”
成都大运会刚刚结束，市民对体育的热情依旧高涨，身为国家体育产业示范基地的成都双流，随着这场大运“东风”的吹来，正在实现经营数据、心理预期、人气能级的同步“向上”。
经营数据“向上” 预计下半年业绩稳步增长
在成都双流，这个因机场而兴盛的城区，其体育产业的发展，也带着鲜明的航空特色。
在双流国际机场两头，有两家民营企业经营的体育项目。以这两个项目为例，他们都以“体育+”为经营模式。“当飞机在头顶近距离飞过，那一阵阵轰鸣声成为体育热情的‘助燃剂’。”逐梦枫煌体育公园坐落在双流区空港花田景区，采用“体育+景区”模式，紧邻双流国际机场，有篮球、皮划艇、桨板、足球、飞盘、射箭等体育项目。该公园项目总经理王凌枫告诉记者，他们是国内首家航空主题的大型户外体育公园。
在机场的另一头，千竞体育文创园与空港运动公园无缝对接，区位优势很好，室内有羽毛球、篮球、乒乓球，室外有足球场，采用的是“体育+公园”的经营模式。
谈到今年的营业数据，千竞体育文创园项目执行董事张奇君充满信心。他说，相比去年同期，项目营业额翻了一倍，预计下半年的业绩每月都有20%-30%的稳步增长空间。
心理预期“向上” 期望引进更多高级别赛事
“以往，市民的传统休闲方式可能会去旅游、购物等，现在越来越多年轻人愿意约上三五好友一起出来运动。”张奇君表示，特别是乒乓球、羽毛球、篮球等项目的互动性很强，以锻炼为纽带的交友模式越来越受欢迎。
“成都大运会为体育产业的创业者指明了方向。这是一项政府主导的国际赛事，让社会各界的目光都聚集于此。”王凌枫认为，体育本身并不能直接变现，这种国家级的“引流”，能吸聚本地消费者的目光，刺激民间对体育消费的热情，进而促进“体育+”产业的发展。“普通民营企业没有实力搞大型赛事，我们希望政府更多‘搭台’，引进更多高级别赛事，营造体育消费氛围，培育消费习惯。”
拿羽毛球来说，工作日白天的收费为每小时每片场地30元。如果约上三五好友一起玩，每个人算下来才几块钱的支出。张奇君认为，大众体育的门槛低，消费也低，项目的可持续发展之路应该聚焦于“体育+”产业发展。
人气能级“向上” “体育+文旅”让黄龙溪火爆
今年端午节，一场龙舟赛让双流黄龙溪古镇格外热闹。当“体育+文旅”的融合，不仅点燃了激情，更引聚了庞大的人气。
根据成都市文广旅局的统计，得益于“爱成都·迎大运”2023年首届黄龙溪端午龙舟大赛的举办，当时黄龙溪古镇吸引游客20.9万人次到现场感受赛龙舟超燃氛围，其中比赛日当天带动景区客流量接近预警线。
成都大运会的这场“东风”带给双流的是一种新尝试，一条生态价值转化的新路径。黄龙溪的独有资源禀赋，加上体育的激情魅力，人气集聚变得顺理成章。在观看龙舟赛位置极佳的茶馆和鱼疗店，坐满了游客。一家鱼疗店的老板告诉记者，来体验泡脚鱼疗的游客络绎不绝，有了空位置，马上就有人补上。
体育产业“向上” 全面建设国家体育产业示范基地
在成都大运会中，“双流含量”很足，这里是竞赛项目最多、产生金牌最多、参赛选手最多的赛区。
双流不仅在大运会的显示度高，区域内的体育产业实力也不容小觑。作为国家体育产业示范基地，双流早已进入“国家队”，拥有了国字号“金名片”。
除了比赛场馆，双流还有空港体育公园、久居福运动公园、空港花田体育公园、黄龙溪欢乐田园等项目，打造出了丰富多样的文体旅融合消费场景矩阵。接下来，双流区将充分利用已引进的ATP250成都网球公开赛、国际网联世界巡回赛青少年年终总决赛、“熊猫杯”国际青年足球锦标赛等国际大型比赛，接棒大运热潮。积极引入NBA热血信条西南区域总决赛、四川省首届街舞公开赛等赛事，持续推动大运后新潮体育赛事氛围。创新黄龙溪端午龙舟赛等传统民俗文体赛事，提升赛事观感和市民参与度。
据悉，双流以全面建设国家体育产业示范基地为核心，以推动体育产业高质量发展为主题，以体育产业建圈强链为路径，以体育产业改革创新为驱动，推动全区体育产业专业化、数字化、品牌化、集聚化发展，加强体育产业链、创新链、供应链深度融合，全面提升双流体育产业发展能级和综合竞争力。
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