麟游首位产业发展工作纪实
工业经济强劲起势，码力加足现在出发
——麟游首位产业发展工作纪实
城市发展离不开产业发展，工业发展则是最能在发展初阶段给予“加速度”的产业，煤炭产业是宝鸡市麟游县工业支柱产业，境内矿产资源丰富，早在2005年，已探明煤炭资源储量达30亿吨以上，是全省第二大储煤区，为永陇矿区核心区，属低灰低硫、特低磷、特高热值的长焰煤，是良好的动力用煤和化工用煤，那么，麟游县如何在利用本身资源优势的情况下，实现产业升级换代，发展现代煤化工循环经济呢？
握紧高质量发展方向盘
产业是培植县域市场的经济内生动力，加快以实体经济为支撑的现代化产业体系，要狠抓传统产业转型升级，把握历史机遇，传统产业也会在数字赋能、绿色转型中焕发新生。建设煤化工产业，生产煤基清洁燃料，是当前和未来几十年我国能源建设的重要需求。“十二五”期间，随着永陇矿区麟北煤田郭家河煤矿、崔木煤矿、园子沟煤矿、招贤煤矿等大型煤矿的相继开发，麟游县煤矿建设从2011-2015年5年间共累计完成投资119.5911亿元，占累计投资总额的25.9%。截至“十二五”末，煤炭资源虽初具规模，但化工产业发展较为缓慢，没有形成经济和规模效应。
为切实发挥自身资源优势，麟游县委、县政府秉持一张蓝图绘到底，以“十二五”为基础，始终把握好产业高质量发展方向盘，阔步走向建设现代产业之路。
“十三五”期间，麟游县确定“以推进资源深度转化和加快产业多元化，以科技创新为引领，以延长优势产业链条为重点，促进工业绿色发展、循环发展、低碳发展。”为路线，规划了以两亭循环经济科技工业园为重点园区的化工建设基地，集煤化工、煤炭深加工、工业观光旅游为一体，力争打造国内知名、全省一流的煤炭资源开发利用基地。
目前，宝鸡市的能源产业主要集中在麟游县，因此打造现代能源化工基地，是“十四五”期间麟游县的中心工作。“十四五”期间，麟游县确定县域经济发展的首位产业为“新型能源工业”，制定“一县一策”，依托丰富的煤炭资源禀赋，以高端能源产业发展为目标，以资源循环利用为切入点，积极引进煤化工项目，推动煤炭和煤化工高端多元低碳发展，全力打造关中平原城市群现代能源化工基地。
踩实高质量发展离合器
区位因素和环境保障是产业发展的离合器。麟游县属于黄土高原丘陵沟壑区，水资源匮乏、交通不便是制约发展的两座大山。县域内地下水资源及地表水资源相对偏少，产水系数、产水模数偏低。近早年间通往市区的道路共三条。其中，104省道凤麟路是麟游县通向宝鸡市区主力通道，临近冬季，拉煤车辆骤增，经常出现交通拥堵现象，给麟游县资源外运造成极大困难。
交通是畅通经济循环的重要环节，一头连着生产，一头连着消费。为破除交通发展的阻碍，打通出山的快捷路，麟游县决定通过完善县域交通路网体系，从而提高区域道路通行通畅。首先以旬凤高速麟游段的建设为重点，在保证安全管理的基础上，全面加快项目施工进度，采取动态施工组织计划安排，科学组织，细化时间节点，大干、快干，于2021年12月25日正式通车运营，标志着麟游县彻底结束不通高速公路的历史。随后又秉持构建“安全、便捷、高效、绿色、经济”的现代综合交通运输体系，多渠道筹措资金实施项目，S306省道良舍至两亭公路建成通车，麟法高速计划2024年建成。一步一个脚印使麟游县融入联通西北地区的省际大通道，拓宽了区域经济协作空间，带动麟游及沿线地区经济增长，打通了彬麟长煤炭物流运输线路，实现外运能力“新突破”。
水是工业生产中不可缺少的要素，煤化行业需要大量的水来作为生产原料或生产工艺保障。没有足够的水供应，整个生产都将受到影响。水作为生产要素，直接影响到了现代工业的持续发展和竞争力，它不仅关系到工业生产的效率和产品质量，也关系到环境保护和绿色制造的推进。为解决水资源先天不足的问题，麟游县2017年建设完成总库容422立方米的长益庙、崔木水库；投资7.86亿元、总库容1581立方米普化水库，今年5月可行性研究报告获省发改委批复并动工建设；年平均径流量1.5万立方米的天堂河横贯陕西麟游经济技术开发区，投资9.3亿元实施冯家山水库至经开区调水工程。这些项目的实施为进一步优化区域水资源培植格局、保障生产生活用水安全，有力支撑区域经济社会高质量发展。
加满高质量发展动力油
工业园区是聚集产业项目，壮大产业集群、发展区域经济、整合地方优势资源、优化资源配置、完善产业布局、发展特色产业的重要载体。“十三五”期间，麟游县委、县政府顺应发展趋势，设立麟游县两亭循环经济科技工业园区，煤化工项目虽提上议事日程，进区入园还暂未出台相关优惠政策，园区基础设施建设滞后，影响煤化工项目建设进程。
2021年6月，两亭循环经济科技工业园区经省政府批准升级为省级经开区，2022年5月，设立经开区管委会，确定主导产业为煤、矿山机械制造和新型材料产业。
陕西麟游经济技术开发区在“十四五”期间，坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，以优化资源利用方式为核心，大力实施“能源新锐、绿色发展”战略，聚焦重点工作，不断提升园区承载能力。完善基础设施，建成110kV、35kV两个双回路供电系统，为企业发展提供用电保障。投资3.4亿元，建成标准化停车场、经开区幼儿园、二级消防站、麟北商务区等4个公共服务设施。投资5.8亿元，建成滨河五路、良舍至两亭快速干道、招贤竹林至经开区等公路，宝麟铁路直达经开区，244国道穿境而过，基本形成集铁路、高速路、国省干线为一体的交通网。麟北煤炭商贸物流中心项目建成投用，郭家河铁路集运站项目加快建设，麟游经开区正在成为关中平原城市群主要的煤炭物流集散地。投资2亿元，实施经开区污水处理厂、全域集中供热、标准化厂房（一期）等重点基础设施项目，逐步形成要素聚集的发展态势。投资1.2亿元，建设商业综合体、天堂商贸一条街等三产服务项目，发展酒店、餐饮、快递物流、农家乐等业态，推动产城融合。优化营商环境，围绕“大服务”理念，立足职能转变及机制创新，在全市率先推行“标准地+承诺制”试点改革，完成全市首例标准地供地，探索出“标准地”改革的麟游经验。持续简化项目审批流程、降低企业投资建设成本，以优质的营商环境吸引更多内外投资向经开区。近年来，先后赴北京、江苏、广东、河南、四川等地开展精准拜促，通过招商引资项目，让园区“活”起来。通过不断提升园区综合承载能力，从而使麟游在未来优化能源效率、优化区域协同、优化产业结构中获得新的发展契机。
驶向高质量发展绿色路 绿色经济是以市场为导向、以传统产业经济为基础、以经济与环境的和谐为目的而发展起来的一种新的经济形式，是产业经济为适应人类环保与健康需要而产生并表现出来的一种发展状态。
麟游县目前有园子沟煤矿、郭家河煤矿、崔木煤矿、招贤煤矿等4户企业，生产能力1700万吨/年。以绿色发展、追赶超越为主基调，以资源循环利用、科技创新为抓手，应用物联网技术，实现矿井三级自动化体系，建成陕西省首个安全型智慧矿山。依靠科学技术手段，辨识煤炭开发过程中对生态环境的影响，通过实施水土保持、水资源保护与利用、污染综合治理、生态修复等项目，建立开采与生态保护、修复、治理相结合长效机制，建成生态矿区、绿色矿山。坚持以“节能、降耗、循环”为发展理念，持续优化产业布局，大力发展循环经济。建成国源安华麟游常丰镇5万千瓦风电项目、昌盛太阳能光伏农业产业园项目、大唐麟游贾王塬33.5MW（兆瓦）农光互补光伏发电项目、覆盖7镇35村的光伏扶贫项目等。2022年，全县新能源产业发电1.7亿千瓦时，实现产值7409.4万元，同比增长14.04%。
在陕西麟游经济技术开发区，依托园区内“两煤一电”资源优势，锚定发展定位，持续壮大产业集群，先后吸引18户企业入驻，实现了“采煤不见煤，是矿不像矿”的生态矿区。落户的麟北发电厂年发电量38亿度，向甘肃省灵台县供暖，开启了“跨省供热”先河；建设的年产60万吨超细复合矿物掺合料资源综合利用项目，在经开区形成了“原煤生产－煤电转化－废渣综合利用”绿色循环产业链，创出煤炭工业绿色循环发展之路。
绿水青山就是金山银山，现在的麟游一座座绿色矿山井然有序生产，矿区树木葱葱，工人们穿着整齐干净的工作服，在结束一天劳累的工作后，三五成群去生活区打打篮球、羽毛球……地区生产总值由2016年71.11亿元，上升到2022年225.39亿元；社会消费品零售总额由2016年66914.3万元，上升到2022年127053.2万元；人均生产总值由2016年77268元，上升到2022年318802元。
未来，这座“年轻”的产业新城，将以更加饱满的热情，更加昂扬的斗志，全力推进五县建设，奋力打造“底色更绿、联通更畅、实力更强、城乡更美”的现代化新麟游。
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