以新型智慧城市建设为牵引 擦亮“数字城市 智慧日照”品牌
近日，“数字强省建设融媒体之旅”活动启动，10余家主流媒体、新媒体代表组成“融媒体记者团”，深入威海、日照等地，开展为期3天的调研采访活动。
今年以来，日照以数字强市建设为抓手，在数字政府、数字惠民、数字治理、数字生态等方面精准发力，数字强市建设开创新局面，群众获得感、幸福感、安全感显著增强。
采访团走进在日照秦楼街道阳光海岸社区、日照城市大脑、山东港口日照港、岚山省级农高区调研，采访日照数字强市建设系列成果。
“社区依托日照市智慧社区综合信息平台，对辖区人、地、事、物、情、组织等多维度数据资源进行汇聚管理。”日照市阳光海岸社区党总支书记郑中媛介绍，打造了“15分钟生活圈”、政策找人、智能填表、旅游管理等一系列亮点应用场景，并与城市管理、无证明办事等系统对接，实现社区管理精细化、治理智慧化、服务精准化、工作数字化。
记者了解到，智慧社区共包含5个居民小区，以及万平口风景区、东夷小镇、日照海洋公园等景点景区，日照市城市规划展览馆、科技馆等展馆，游泳中心、网球中心、海岸跑道等运动场地，是日照最美丽的城市名片。近年来，社区党总支充分发挥“红色领航”作用，以“阳光365 服务在身边”的服务理念，聚力打造智慧型、服务型、志愿型、文明型“四型”社区。
日照城市大脑于2020年2月启动建设，2021年6月上线运行，包括城市大脑运行管理中心和城市大脑平台。
“运管中心是集科普展示、数据汇聚分析、运行指挥联动等功能于一体的综合性场所，一至三层为智慧城市科普体验中心、城市大脑运行中心及运行保障中心。”日照市大数据发展局党组书记、局长田金光介绍，
城市大脑平台按照政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”模式建设，采用五横三纵架构，夯实云、网、端城市支撑底座，建设数据、业务、一体化赋能系统，探索实战实用好用的应用场景，完善标准规范、安全保障和组织运作三大体系;通过业务系统融合打通、基础数据资源共享，建设城市数据底座，为数字政府建设提供视频监控、物联感知及时空信息等资源，高效赋能应用场景。
同时，城市大脑平台现已接入全市155个系统、38家部门一级城市体征163个、二级城市体征1372个，归集数据78亿条;围绕社会治理、城市管理、民生服务、政务服务等领域，开发了智慧应急、智慧城管、智慧海洋等300余个应用场景，实现一屏观全城、一网管全城、一端惠全城。
2021年3月日照港正式启动顺岸开放式全自动化集装箱码头建设，同步开展5G+无人集卡项目，于2021年10月9日全面建成并正式运营。
码头投产以来综合效率提升15%，单线最高作业效率超40自然箱/小时，可节省人力成本86%，每年新增作业量45万标箱。项目首创全新工艺布局，建成了以“远控自动化岸桥+无人集卡+自动化轨道吊”为基本布局的全球首个顺岸布局开放式自动化码头，为全球港口提供了无人集卡落地投产的“中国样本”，对引领全自动化集装箱码头改造建设进入“低成本、短周期、见效快”时代探索出一条可复制、可推广、可商业化运营的中国“智”造之路。
日照港整体规划石臼、岚山两大港区，年通过能力超过4亿吨，矿石、原油泊位等级达到30万吨级，总资产超600亿元。2022年完成货物吞吐量5.01亿吨，集装箱580万标箱，分别增长6.1%、12.2%，稳居全国沿海港口第六、第九位。
“日照绿茶产业大数据平台项目入选山东省首批‘产业大脑’建设试点名单。”日照岚山省级农业高新技术产业开发区产业发展与科技创新服务中心信息科科长戴金介绍。
日照绿茶产业大数据平台由岚山省级农业高新技术产业开发区管委会建设，旨在实现茶业产业链的数字化、智能化管理，建设生产标准体系、质量安全体系、品牌营销体系、产品安全追溯体系、智能信息体系等现代化智能管理体系，为提高“日照绿茶”品质和品牌影响力提供数据支撑。
戴金说，平台包括产业大数据图像平台、园区管控展示系统、农业物联网感知系统、园区云系统等基础平台，利用物联网、互联网等新一代信息技术，在茶园、鲜叶市场、企业加工车间布设AI视频监控、茶园环境监测设施、语音警示广播系统等物联网设施，
同时，采集信息数据在云端进行运算，对生产、加工行为进行识别监控，即时读取各项实时数据，实现从茶园管理、鲜叶收购、生产加工、线上销售全链条信息化、智能化监控管理，打造集生产加工、科技服务、质量管理、线上营销于一体的智慧化茶产业管理服务平台。项目规划覆盖岚山区6个镇5万亩优质茶园片区，规划入网重点茶企30家。
目前，项目一期建设已经完成，完成投资1000万元，视频监控、广播系统、环境监测设施、数据采集运算等运行启用，覆盖12个村居、示范片区12000余亩茶园，入网合作重点茶叶企业10家。
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