衡水制定县域特色产业振兴计划，加快推动县域特色产业高质量发展
老产业换道超车 新产业活力迸发
河北日报记者 陈凤来
衡水市大力实施县域特色产业争先晋位“金字塔”工程。安平丝网产业打造千亿级产业集群；景县橡塑制品、衡水高新区工程橡胶2个产业打造超两百亿级产业集群；枣强毛皮、故城服装加工、枣强复合材料、深州农副产品加工、深州家居5个产业打造超百亿级产业集群；武强乐器、景县铁塔、深州机械装备制造、武邑金属橱柜、饶阳轨道交通装备制造、阜城装备制造和纺织服装等产业，打造细分行业领先的特色产业集群
让老产业“发新芽”、新产业“长强枝”，近年来，衡水市针对传统产业自主创新能力不强、缺乏核心竞争力的问题，制定县域特色产业振兴计划，编制产业发展规划，推动产业迈向高端，形成了传统产业换道超车、新兴产业活力迸发的良好局面。
转型升级
——持续实施产业迭代升级工程
日前，在枣强县恒润集团热塑性模压生产线上，机械手臂飞速运转，热塑性物流托盘从原材料到成品仅需120秒。恒润集团产业服务事业部总监刘菊芳介绍，热塑性模压生产线是他们和北京航空航天大学、武汉理工大学共同研发的，自动化程度高，产品具有质量轻、设计自由度高、可回收利用的特点。
产品低端化、同质化，曾让枣强复合材料产业发展深陷危机。为实现产业转型升级，去年以来，枣强县支持企业加快技术改造步伐，打造以市场为导向、企业为主体、产学研相结合的科技创新体系，实现了复合材料产业由热固型向热塑型转变。
推动特色产业转型升级是转变经济发展方式、做强做优县域经济的重要路径。去年，衡水市出台县域经济发展闯新路行动方案，根据区域功能定位和特色产业发展基础，为特色产业编制发展规划，持续实施产业迭代升级工程。依托重点实验室、中试基地等创新平台，分领域组织新材料、新装备、核心零部件等攻关计划，突破一批“卡脖子”技术。
同时，鼓励企业引进先进装备和技术，发挥新技术、新工艺、新业态、新模式在推动工业转型升级中的作用。去年，该市384家规上企业实施技改项目468个，总投资509亿元；409个项目被列入省重点工业和技改投资项目暨千项技改项目计划，技改投资增长43.8%。
深入推进工业设计进企业进园区进集群。今年以来，该市开展了3场工业设计进企业进园区进集群活动，推动设计机构与骨干企业、产业园区、重点集群对接。加强工业设计中心和项目建设，建成市级工业设计中心65家，宝力、衡橡科技2家被认定为国家级工业设计中心。鼓励企业参加中国优秀工业设计奖等评选，提高“设计+研发+转化”能力水平，不断开发新产品、提升附加值，加快释放“设计+制造”增值效能。
加快制造业数字化转型是推动传统产业转型升级的必然要求，衡水市制定了两化融合工作方案，组织召开全市工业互联网平台培训会，部署行业级工业互联网平台搭建工作，完善政策咨询、产业云图等平台功能。截至目前，已有1237家企业注册应用市级工业互联网平台。
创新引领
——持续推进专精特新培育行动
近日，在河北瑞朗德医疗器械科技集团有限公司生产车间内，随着自动化设备的运转，医疗护理床、轮椅、医用压缩式雾化器等医疗器具逐渐成型。
瑞朗德公司原是一家铁塔生产企业。近年来，该公司主动求变、更换赛道，逐渐转型到医疗器械行业。靠科技创新，其生产的产品在市场上的占比逐渐提升，成为医疗器械行业的新秀，自主研发的医用压缩式雾化器、防褥疮气床垫及电动病床等产品得到了消费者认可。
在推动传统特色产业转型发展的同时，衡水市大力发展战略性新兴产业，建设京津冀科技创新支点城市。优化创新布局，重点建设衡水科技谷、雄安衡水协作区“两核”和农业科技创新谷、数字产业园、冀深智能康辅器具产业示范区、智能安防产业园、衡水创新港等“五园”，加快形成南北创新轴，辐射带动全市创新发展。另外，实施高新技术企业、科技型中小企业“双提升”计划和产学研精准对接工程。
持续推进专精特新培育行动，建立创新型中小企业—省级专精特新—国家“小巨人”梯度分层培育工作机制。围绕专精特新“小巨人”企业当前急需的关键核心技术和高端人才需求清单，该市组织科研院所专家深入重点企业进行一对一走访，并组建企业科技特派团对企业开展精准服务，破解发展难题。深入实施科技型中小企业“小升高”工程，通过细化科技型企业扶持措施、搭建科技研发平台、提升科技管理服务等，培育壮大创新主体，全面推动科技型中小企业提质增量。
近日，在位于衡水科技谷的中科衡发动力装备有限公司实验车间内，科研人员正在对兆瓦级超临界二氧化碳发电示范机组进行全面调试。该公司总经理梁世强说：“我们研发了这套机组的所有关键设备，掌握了核心技术，接下来将推进示范应用，实现整机产业化。”
围绕创新链布局产业链，衡水科技谷构建起研发中心—中试基地—产业园全链条科技成果转移转化体系，截至目前，48项科技成果成功转化，16项关键技术实现应用投产。
迈向高端
——实施县域特色产业争先晋位“金字塔”工程
一根根细如发丝的不锈钢丝顺着丝轴缠绕而进，被纵横交错地织成一张绸缎般的丝网。“这是一种特殊的丝网产品，叫不锈钢印刷网，主要应用在太阳能电池板、液晶显示器等产品中。”安平县瑞申网业有限公司总经理刘彦辉说，这种产品最大的特点就是密，平纹编织可达500目/英寸，密纹编织更是达到了3200目/英寸。
在安平县，像瑞申网业有限公司这样的省级科技型中小企业有1257家。“目前全县共培育高新技术企业38家、挂牌上市企业7家，参与制定各类标准20项，注册商标2024件。”该县发展和改革局副局长马占英介绍，依托特色产业，该县将园区、物流、展会三大平台作为县域经济发展的重要载体，在去年丝网产业销售收入852亿元的基础上，今年向着千亿级丝网产业集群目标迈进。
为加快县域特色产业集群化、规模化、高端化发展，衡水市大力实施县域特色产业争先晋位“金字塔”工程。安平丝网产业打造千亿级产业集群；景县橡塑制品、衡水高新区工程橡胶2个产业打造超两百亿级产业集群；枣强毛皮、故城服装加工、枣强复合材料、深州农副产品加工、深州家居5个产业打造超百亿级产业集群；武强乐器、景县铁塔、深州机械装备制造、武邑金属橱柜、饶阳轨道交通装备制造、阜城装备制造和纺织服装等产业，打造细分行业领先的特色产业集群。
壮大产业集群，首先要培育壮大龙头企业。该市实施优质企业培育行动，支持龙头企业链式发展，建立“大龙+小龙”双线培育机制，市级重点培育26家，每个县（市、区）另优选3家本地骨干企业进行培育，作为后备力量优先增补进入全市龙头培育库。落实创新型中小企业—省级专精特新—国家“小巨人”梯度分层培育工作机制，建档立卡，滚动培育，今年力争省级专精特新中小企业突破240家。实施企业冲冠工程，建立培育清单，推动企业冲击单项冠军，今年力争培育省级冠军企业6家以上、国家级单项冠军实现零的突破。
同时，实行质量品牌提升行动，开展质量诊断和质量帮扶，每年帮助30家集群企业建立和完善质量管理体系，助力4家企业加强全面质量管理。支持集群企业参与标准制定修订工作，每年新增主导或参与制定修订标准12项以上。建立健全品牌培育评价体系，打造一批全国知名的区域品牌。常态化开展“政府陪行长走企业、走产业”活动，发挥衡水市智慧金融平台作用，加大对工业企业、中小企业信贷投放，实施“十行百亿千企”金融行动，优选十家以上银行，投放百亿元以上资金，重点服务千家优质企业。
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