天水市高质量推进养老民生项目落地落实  完善农村养老服务
今年以来，甘肃省天水市按照“扩大增量、盘活存量、提升质量”的思路，以完善农村养老服务设施供给为重点，紧盯建设11个乡镇综合养老服务中心和15个村级互助幸福院为民实事，谋划部署，推进落实，确保保质保量按时完成，切实满足老年人多层次、多样化服务需求。
坚持高站位推动，注重为民导向
天水市委、市政府将建设综合养老服务中心和村级互助幸福院作为增进民生福祉的重要举措，列入今年全市民生工程重点任务和市委、市政府年度考核评估重点事项，制订实施方案，突出时间节点，靠实责任主体，高站位推动任务落实。
为压实工作责任促落实，天水市成立由分管副市长为组长的领导小组，统筹相关部门，建立民政牵头，住建、发改、财政、自然资源、卫健等部门协同配合、各司其职的工作机制，实行目标管理，定期研判调度，解决困难问题。
在配套资金落实上，天水市按照省市县项目资金5∶2∶3的配套比例要求，由民政部门加强与财政部门沟通对接，在省级补助资金下达后，市县两级财政克服困难，及时拨付配套资金1525万元，保障项目建设按期开工。
截至目前，天水市政府牵头集中开展督查2次，民政部门会同相关部门开展实地督导3次，召开调度会2次、推进会1次，细而又细、实而又实地推进项目建设。
坚持高起点谋划，注重科学布局
天水市紧紧围绕农村老年人基本养老服务需求，在乡镇层面突出为老年人提供日托、全托照料护理服务的功能定位，兼备供餐助餐、休闲活动、医疗康复、上门服务功能；在村级层面突出就餐送餐、休闲活动“2+N”服务功能，因地制宜配置服务设施，着力打造“家门口”养老服务新模式。
在选址布局上，天水市坚持“适老实用、就近就便”和“分批推进、示范带动”原则，统筹区域优势、老年人数、服务需求、参与主体、发展要素、供给模式、医养结合等因素，深入挖掘盘活各类存量资源，通过实地评估，好中选优，新建3个、改建提升8个乡镇综合养老服务中心；利用村集体用房建设11个村级互助幸福院、利用村级闲置用房建设4个村级互助幸福院，确保项目布局科学合理，设施功能共享互补，实现服务效益最大化。
在项目规划建设阶段，天水市同步考虑运营管理问题，让运营方全程参与项目设计、项目建设和设施设备选配，保障建成项目符合适老化要求。
坚持高标准建设，注重因地制宜
天水市准确把握乡镇综合养老服务中心和村级互助幸福院服务功能定位，坚持高标准、严要求、实举措，对用房划拨、图纸设计、立项审批、招投标、施工建设、消防安全等环节严格把关，确保项目相关资料完善、功能布局合理、建设质量合格。11个乡镇综合养老服务中心共设置床位176张，其中护理型床位124张，使用面积8486平方米；村级互助幸福院使用面积均在100平方米以上，最大面积达700多平方米。
在乡镇综合养老服务中心科学设置照料护理、厨房餐厅、休闲娱乐、医疗康复、综合服务等区域；在村级互助幸福院坚持“一村一特色”，合理设置日间休息、配餐就餐、棋牌书画、读书阅览、观影娱乐、理发洗衣洗浴等功能用房，配备电视、棋牌、罐罐茶等设施，完善服务功能。
项目主体设计和功能设置充分考虑适老实用，老年人活动区域均设置在低层，二楼以上配备电梯，室内装修突出暖色调，桌椅配置无尖角，厕所洗浴室配置扶手等安全辅助设施。村级互助幸福院全部按照“明厨亮灶”要求配备设施，休息室配置以躺椅、按摩椅为主，部分幸福院在室外开辟了花园、菜地，提升老年人适配性服务水平。
坚持高质量使用，注重长远长效
立足可持续、高质量发展目标，天水市积极探索符合本地实际的养老机构运营模式，乡镇综合养老服务中心采取公建民营、委托运营方式，全部由第三方养老服务企业或社会组织承接运营服务，县（区）民政局与第三方组织签订《资产移交协议》《承接运营协议》；村级互助幸福院采取政府补贴、慈善资助、能人捐赠、社会帮助、村级自筹方式，筹集运营经费，为每个农村互助幸福院提供1—2个公益性岗位，发动农村党员、妇女、低龄健康老年人和社会爱心人士开展为老志愿服务，动员老年人互助管理、互助服务，为老年人提供休闲娱乐、日间照料和低价有偿就餐服务。
天水市民政局相关负责人表示，项目既看当前又重长远，在乡镇综合养老服务中心和村级互助幸福院建设上，重点开展日间休息、老年餐桌、棋牌娱乐、运动健身、书画阅读，适度开展生活照料等服务，未来依托全市智慧养老信息服务平台，适时向周边老年人辐射开展送餐、助浴、助洁、助行、助医、家政服务等线上线下服务，让老年人足不出户享受养老服务。
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