江西省《关于加强养老服务综合监管的实施意见》的政策解读
一、起草背景
    加快积极构建内容全面、运行顺畅、责任落实、监管到位的综合监管体系，引导和激励养老服务机构诚信守法经营、积极转型升级、持续优化服务，推动形成高效规范、公平竞争的养老服务统一市场，对于满足老年人多层次多样化服务需求，促进养老服务持续健康规范高质量发展的具有十分重要的意义。
    根据《国务院办公厅关于建立健全养老服务综合监管制度促进养老服务高质量发展的意见》《江西省养老服务条例》《省政府办公厅关于加快推进养老服务高质量发展的实施意见》，省民政厅会同相关部门研究制定了《关于加强养老服务综合监管的实施意见》（赣民规字〔2023〕6号）。
    二、主要内容
    《实施意见》结合我省实际，共提出明确监管重点、落实监管责任、创新监管方式等三方面14条意见。
    （一）明确监管重点。《实施意见》从加强质量安全监管、从业人员监管、涉及资金监管、运营秩序监管、突发事件应对、加强设施建设使用监管等六方面，打破条块分割，实现对养老服务机构全流程、全链条、全方位监管，用制度管人、管事、管资金、管设施，牢牢守住质量和安全底线。
    （二）落实监管责任。《实施意见》从强化政府主导责任、压实机构主体责任、发挥行业自律和社会监督作用三方面，构建了政府主导、机构自治、行业自律、社会监督“四位一体”的大监管格局，明确各方职责任务，特别是明确了直接涉及的17个部门职责分工，确保事有人管、责有人负。
    （三）创新监管方式。《实施意见》从加强政府部门协同监管、加强信用监管、加强信息共享、加强联合惩戒、发挥标准规范引领作用等五方面，就建立健全行业监管、综合监管的协调配合机制提出了具体措施。
    三、特色亮点
    （一）有力突出监管重点。《意见》明确，民政部门要会同住房城乡建设部门加强养老服务机构建筑使用安全检查，督促其及时整改消除安全隐患，民政、消防、住房城乡建设、自然资源等部门要协同推进，集中解决养老服务机构消防安全历史遗留问题。民政、财政部门要加强对政府购买养老服务资金、养老领域补贴资金的监督管理。民政、地方金融监管、公安部门要加强对以养老服务为名实施非法集资的风险排查和依法打击，做好政策宣传和风险提示。民政部门要督促指导养老服务机构强化人力资源开发与管理；依法依规从严惩处养老服务机构欺老、虐老，以及非营利性养老机构非法转移资产等行为；指导养老服务机构优化内部管理、规范服务行为；加强养老服务应急保障能力建设；加强设施建设使用监管。
    （二）全面落实监管责任。《意见》提出，要深化养老服务领域“放管服”改革，充分发挥政府在制度建设、行业规划、行政执法等方面的主导作用。养老服务机构要坚持党的领导、加强党的建设，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。养老服务行业组织要积极推动行业自律，规范从业行为，积极协调解决养老服务纠纷。县级民政部门要及时、规范地公开通用政策、业务办理、行业管理信息；畅通群众监督渠道，统一受理投诉，由各部门归口处理。
（三）有效创新监管方式。《意见》强调，各有关部门要加强协同配合，开展养老服务机构“双随机、一公开”检查，按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，将检查结果录入“双随机、一公开”监管平台等有关信息平台。县级民政部门每年要对养老服务机构开展不少于1次的现场检查，发现问题要立即采取督促整改、责令停业整顿、提请当地政府挂牌督办等适当措施予以处置；要建立养老机构备案信用承诺制度，将备案申请人备案书面承诺履约情况记入信用记录，对违反承诺者，会同有关部门实施联合惩戒，直至禁入；推进有关基本数据集共享，形成养老服务机构和组织、养老服务从业人员基本数据集；推动建立新型标准体系，健全养老服务机构等级评定机制，实施动态化管理和挂钩管理。
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