宝鸡市：一抹志愿红 暖了一座城
　　时值暑假，宝鸡的各大旅游景区人头攒动，游人如织。在宝鸡青铜器博物院活跃着一支“中华文物我宣讲”大学生志愿服务队，他们以“弘扬历史 发展旅游 服务地方 锻造素质”为宗旨，发扬志愿者精神，开展青铜器志愿讲解，累计服务时间上万小时，获得了中外游客、市民和学生的广泛好评。
　　在宝鸡，像这样的志愿服务队还有很多，一群群身着红马甲的志愿者，用无微不至的服务，传递着文明宝鸡的崇德尚礼，温暖着需要帮助的各类群体。这一抹抹涌动在城乡的志愿红，与宝鸡市着力推进志愿服务常态化密不可分。
　　“环境卫生整治”“文明交通引导”“关爱困难群众”……今年以来，宝鸡市凝聚各方力量，积极开展志愿服务活动，近30万名注册志愿者活跃在广大城乡，通过典型带动，激励更多的市民争当志愿者，社会正能量不断凝聚，文明新风尚蔚然成风。
　　管理出实招  壮大志愿服务队伍
　　近年来，宝鸡市多措并举，规范志愿服务注册，健全志愿服务体系，壮大志愿服务队伍，形成了涵盖老中青、各行各业、服务门类齐全的志愿者队伍。
　　开展“除锈”，让志愿者队伍肌体更健康。由宝鸡市委文明办牵头，在全市组织开展了整治“僵尸型”志愿者及志愿服务组织行动，全面排查在“志愿云”“志愿汇”“中国志愿服务网”注册情况，及时消除“0”时长的志愿者和志愿服务组织，让“红马甲”底色更鲜亮。通过整治，清除了一批名存实亡的志愿服务团体和“僵尸型”志愿者，激活了一批效能不高的志愿服务团体，加快了志愿服务系统的推广使用率，推动了志愿服务常态化开展。目前，在“志愿云”市级管理的志愿服务组织活跃度达到了85%以上。
　　规范管理，扩大志愿服务覆盖面。宝鸡市结合创建全国文明城市和新时代文明实践中心（所站）建设，动员全市志愿者和志愿服务组织在志愿服务系统注册，健全完善志愿者管理、招募，志愿服务项目发布、时长录入等流程，规范和促进志愿服务活动高质量开展。积极培树推荐各级志愿服务先进典型，并将志愿服务信息系统内的志愿服务时长、年度参加次数等作为参考依据，进一步激发了广大群众参与志愿服务的热情和注册录入时长的积极性。截至目前，全市在“志愿云”注册的志愿服务组织达2772个，注册志愿者27.8万人，累计志愿服务时长1030.7万小时，各网络包抓单位在“志愿云”等志愿服务系统注册和录入时长实现了全覆盖，志愿者成为文明宝鸡一道道流动的风景。
　　积分兑换，调动志愿者参与热情。宝鸡市创新举措，由县区牵头组织，各社区志愿服务站结合实际开设积分超市。志愿者通过参与志愿服务活动获得积分，按照积分多少可以定期到积分超市兑换不同商品，同时志愿服务积分与多项礼遇挂钩，使志愿者服务成为“付出、积累、回报”的爱心储蓄，让志愿服务的单向付出变“双向奔赴”。
　　干群齐参与 擦亮城市文明“底色”
　　今年以来，宝鸡市委文明办、市直机关工委、市爱卫办联合组织开展“文明宝鸡 周末‘益’起来”志愿服务活动，每周确定一个主题，丰富志愿服务形式。活动启动后，宝鸡市各机关单位积极响应、迅速行动，党员干部踊跃参与。
　　在今年举行的“文明健康 绿色环保”主题宣传及包抓区域环境卫生整治主题活动中，市委办公室、市委政研室、市档案馆组织60余名干部职工志愿者，在渭河北堤捡拾、清理河道沿岸垃圾杂物；在主要公交站点文明乘车引导及周边环境卫生整治主题活动中，金台区行政西路社区的4名志愿者引导乘车的市民排队候车、文明乘车，向站点候车和上下车的乘客宣传“我排队我礼让我文明”的理念；在以“背街小巷环境卫生整治”为主题的活动中，市烟草专卖局志愿者在陈仓区西秦村，对街道绿化带里的垃圾进行清理，为辖区居民营造干净整洁的生活环境。
　　在党员干部的带动下，越来越多单位、群众加入志愿服务队伍中来。中国移动宝鸡分公司虽无网格包抓任务，仍积极组织志愿者，在市区经二路和西凤路十字引导市民文明通行外，向过往市民宣讲交通安全知识。渭滨区清姜街道宝桥社区组织志愿者、老党员等，对山水园小区内的角落地带、护坡地段进行了清理。大家表示，参与志愿服务活动，是居民的义务也是责任，要继续坚持用行动美化家园。
　　随着志愿服务活动火热开展，志愿服务理念逐步深入人心。今年是“文明宝鸡 周末‘益’起来”志愿服务活动开展的第二年，经过两年多常态化的开展，目前每周参与活动的志愿者达2000多名。
　　服务精细化  解决群众“急难愁盼”
　　哪里有需要，哪里就有一抹志愿红。今年以来，宝鸡市精准化加强志愿服务日常管理，在各个领域积极开展志愿服务“关爱行动”，化解群众“急难愁盼”。
　　陈仓区酒精厂社区老年人多，在使用智能手机上网办理各种事项时，常常会遇到困难。了解到这一情况后，社区专门组织志愿者上门帮助老年人解决智能手机使用中遇到的问题，还向居民讲解如何防止电信诈骗，让大家安全享受便捷的信息化服务。
　　今年六月，连续的降雨影响了夏收，不少农户家里缺少劳动力。岐山县枣林镇200余名党员干部志愿者组建的63支党员助收队，不仅帮着村民协调收割机，还帮着找场地晾晒小麦，为很多群众解决了实际困难。
　　陈仓区双鸥小区楼栋大多建于上世纪六七十年代，原来的楼栋编号排序混乱、老旧模糊，给居民生活造成了不便和困扰。为了解决这一问题，社区组织志愿服务队对所有楼栋逐一排查，重新排序，经过一个多月细致工作，42栋居民楼、1800多住户全部装上了新号牌。
　　快乐于志愿，温暖予你我。近年来，宝鸡市精准化加强志愿服务日常管理，集优化培树推荐志愿服务典型，在2022年度全市学雷锋志愿服务“四个最美（佳）”先进典型宣传推选活动中，全市共推选60个先进典型；2023年度宝鸡市星级志愿者、星级志愿服务组织（团体）认定工作中，295个个人和组织被评定为全市三星级、四星级志愿者和志愿服务组织。同时，涌现出了上善公益、宝鸡玖壹柒等20余个具有影响力的志愿团体，打造了“让爱动起来”“青青草微愿望”等50余个志愿服务品牌。近年来，全市有2名志愿者、1个志愿服务组织、1个志愿服务项目被评为全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型。
　　凡人多善举  绘就城市暖心“底色”
　　进入七月，天气炎热，走在市区大街小巷，不少单位和社区支起了保温桶，为行人提供解暑饮品。渭滨区新民路社区地处经二路商圈，来往人流量大，该社区志愿者利用业余时间为过往的行人和辖区高温作业人员，免费提供绿豆汤。
　　市区光明西路学校多，每到早晚交通比较拥堵，十多位家长自发当起志愿者，坚持每天护送孩子过马路，引导车辆通行，这一善举已坚持了好几年，现在越来越多的家长和学生也加入进来。
　　在宝鸡的大街小巷，这样的善举每天都在线，正是这一件件暖心的好事，让我们的城市更有“温度”。
　　在最近发布的2023年第二季度“陕西好人榜”上，宝鸡有三人光荣上榜，有诚信经营的创业带头人肖倩、勇救落水女子的黄克林、乐于助人的“红色收藏爱好者”周建华。
　　漫步市区，细心的市民就会发现，好人、道德模范事迹展板随时可见。礼遇“好人”，让“好人”有好报，市委文明办专门印发了《宝鸡市道德模范和身边好人礼遇帮扶实施办法（试行）》。其中明确历届全国、陕西省、宝鸡市道德模范及提名奖获得者，历次“中国好人”“陕西好人”“宝鸡好人”称号获得者，可享受就医免挂号费、免费体检、免费乘坐公交车、免费参观市内3A级以上景区等礼遇。这一份份礼遇，让道德模范、各类好人感受到荣光。
　　一件件凡人善举最终汇聚成崇德向善的浓厚氛围，影响成千上万的人学模范，做模范，在全社会形成了人人向善的主流风尚，好人好事遍城开花。今年上半年，全市有10人荣获陕西省第七届道德模范称号及提名奖；21人获宝鸡市第七届道德模范，10人获宝鸡市第七届道德模范提名奖；另有9人荣登“陕西好人榜”，28人被评为“宝鸡好人”。
一个文明的环境，犹如一片肥沃的土壤，能孕育出美丽的鲜花，汇聚了崇德向善的志愿力量。随着宝鸡市志愿服务体系不断完善，志愿者队伍持续壮大，人人争当志愿者，人人参与志愿服务已蔚然成风；一批在全省叫得响、有亮点、可推广的志愿服务品牌让宝鸡全国文明城市这块金字招牌更加闪亮；一抹抹活跃在市民身边的“志愿红”，让周礼之乡更有温度。
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