广西桂林提升养老服务品质  推进康养产业发展
五岭皆炎热，宜人独桂林。
近年来，广西壮族自治区桂林市立足山水秀丽、气候宜人的自然优势，大力发展健康养生养老产业，走出了一条政府引导、市场化运作的康养产业发展之路，打造出融创国际旅游度假区、三千漓山水人文度假区等一批高端康养品牌，成功入选国家健康旅游示范基地、国家第五批居家和社区养老服务改革试点城市、全国积极应对人口老龄化重点联系城市等。
高位谋划产业发展新格局
桂林市高度重视康养产业发展，以高规格组织、高标准规划，不断推动康养产业高质量发展。
抢抓历史发展新机遇。桂林市坚持以打造世界级旅游城市为统揽，按照“世界眼光、国际标准、中国风范、广西特色、桂林经典”的总体要求，明确“一城一都一地一中心”四大定位，即世界级山水旅游名城、文化旅游之都、康养休闲胜地、旅游消费中心。四大定位与康养产业发展高度契合，为康养产业高质量发展注入强劲动力。
成立高规格组织机构。为进一步推动康养产业发展，桂林市专门成立了大健康和文旅产业工程指挥部，由一名桂林市委常委担任指挥长，相关部门一把手担任成员，并组建了大健康养老产业工作专班，全面统筹协调推进相关工作。
制定高标准规划。近年来，桂林市编制完成了《桂林市大健康产业发展“十四五”规划》，先后出台了《“健康桂林2030”规划》《桂林市健康旅游产业发展规划》等一批政策文件，以休闲度假、医疗医美、健康养生、高端消费、夜间经济为重点，推进产业之间、城乡之间、区域之间融合发展，逐步形成了“一带引领、一核带动、板块集聚、多点支撑、融合发展”的康养产业新发展格局。
打造现代康养产业新高地
在康养产业发展中，桂林市不断强化养老服务基础设施建设，大力推进市中医院城北院区、桂林医学院附属医院漓东院区等一批重点项目建设，持续深化和中南大学湘雅二医院的合作，积极推进国家区域医疗中心建设。截至目前，全市共建有养老机构和养老服务设施1336家，养老服务床位3.2万余张。
大力推动康养产业集群发展。桂林市坚持聚集发展战略，注重整合资源要素，突出龙头企业带动，成功引进了兴安华江中国健康好乡村旅游康养园、桂林国际智慧健康旅游产业园等一大批国内一流康养休闲项目，中国中药（桂林）产业园、广西医疗器械（桂林）产业示范园、修正集团资源医药健康产业园等一批康养园区加快建成。特别是在今年4月举行的广西康养产业（大湾区）合作洽谈会上，桂林市围绕康养、医疗、文旅等产业签约了4个项目，项目总投资31.3亿元，签约项目数和签约总金额均位列广西全区第一。
加快塑造健康城市品牌。近年来，桂林市大力开展中医药资源普查、桂林健康长寿养生文化课题研究及桂林百位百岁寿星纪实摄影等，深度挖掘桂林传统中医药的优势资源。同时，进一步唱响“漓水青山·养生桂林”城市品牌，成功举办了4届中国（桂林）国际健康养生服务高端论坛、2届世界医疗旅游与全球健康大会亚太峰会和2届中国（桂林）国际健康旅游高端论坛，树立了桂林市康养品牌，促进健康养生养老产业发展。
推动建立康养产业新模式
为大力推进康养产业发展，桂林市注重示范引领，通过实施康养产业示范建设，打造出了一批康养产业示范品牌。其中，桂林国际智慧健康旅游产业园和恭城瑶汉养寿城入选广西首批中医药健康旅游示范基地；桂林夕阳红养老中心创建了“医养游”相结合的康养模式，将中医药融入养生养老中，建立异地养老合作联盟，形成“候鸟”养生养老产业发展模式，年均接待2万名“候鸟”老人；恭城瑶族自治县打造出瑶汉养寿城民族医药健康旅游集聚区；阳朔县国医堂创新推出了一系列康复项目，深受老年人的欢迎。
在康养产业发展中，桂林市不断完善养老服务保障体系，依托社区养老服务设施，积极发展长期照护、短期托养、日间照料、助餐助洁等社区养老服务，逐步形成了“街道—社区—小区”三级衔接有序、功能互补的社区养老服务网络，推动阳朔颐养庄园、魅力花园、宝石花等示范项目建设，有力地提升了养老服务品质。
此外，桂林市还不断丰富“康养旅游+”融合发展内容，创新推出了“康复疗养+旅游”“中医药特色体验+旅游”“康养旅游+健康食品”等多种业态发展模式，推动康养产业加速融合并不断集聚发展。特别是“康养旅游+体育”产业持续深度融合发展，通过举办“环广西·世巡赛”（桂林段）、桂林国际马拉松赛、资源漂流世界杯等一系列重大赛事，极大地提升了桂林康养产业的知名度。
中国社会报 2023-8-22


