山东创新招商引资模式 激活产业振兴“新引擎”
“项目最终选择在安丘市落地，综合考量了当地良好的交通区位条件、产业基础、营商环境等多个条件。”8月22日，中粮面业(潍坊)有限公司项目部综合组负责人杨宇说。
近年来，潍坊市安丘市围绕食品加工、装备制造、电子信息、节能环保四大主导产业，依托“一区四园”，按照“缺什么补什么”的原则，精心绘制招商图谱，围绕头部企业、链主项目进行产业链招商，延伸产业链条、提升产业能级，实现产业跃升发展。“通过产业链招商，安丘把一群有产业关联的企业串成‘产业糖葫芦’，企业相互链接、加持赋能，实现产业集群式发展。”安丘市投促中心主任孙业说。
以上只是山东创新招商引资模式的案例之一。近年来，山东立足产业基础和特色优势，创新招商模式，全面提升招商引资质量和效益，为县域经济赋能。
菏泽鲁西新区航拍图。(无人机照片)菏泽鲁西新区 供图
“在考察过程中，菏泽鲁西新区的各项优惠政策十分吸引我们，相信我们的‘牵手’，会实现‘双赢’。”在菏泽鲁西新区项目签约仪式上，某企业有关负责人说。今年上半年，该区新签约项目61个，合同总投资额298亿元(人民币，下同)，在招商引资大“棋局”中，该区精准“落子”，实现大项目快速落地，好项目高效对接，重点项目精准签约。
据了解，菏泽鲁西新区坚持体制机制改革，创新实施“二分之一”工作法、“双定+双专”招商机制、绩效考核激励机制等，打出一套“组合拳”。同时，全面优化营商环境，积极推行“极速审批”制度及减税降费政策，累计精简审批环节70余项，用高质量招商引资聚集优质资源，拓展发展空间。
在同属菏泽市的定陶区，总投资58亿元的华泽高端纤维智能制造产业园项目是该区以商招商、全产业链招商的典型代表。“定陶区在税收等方面给予我们优惠，还成立专班参与全流程服务，让我们非常有信心在这长远发展。”嘉泽电子新材料有限公司董事长陈卫健说。
近年来，定陶区始终把招商引资作为经济社会发展的生命线，着力在“链式发展”上下功夫，在“服务创新”上求突破，围绕核心产业强链、头部企业育链、产业转移谋链，全力打造产业招商新业态。聚焦产业前沿绘制产业图谱，科学布局新兴产业，落地聚集一大批优质项目，形成了自身鲜明特色。
华泽高端纤维智能制造产业园内，工人正在加工产品。定陶融媒中心 供图
“在科学城内，仅国家‘小巨人’企业、行业领军企业就已经超过20家，产品覆盖生命健康全领域，产品远销70多个国家和地区。”在德州市齐河县齐鲁高新区中关村生命健康科学城内，项目负责人翟明刚介绍。
该项目由中关村e谷建设运营，是齐河县对接京津冀招商引资的重要成果，该县借势京津冀全力推动产业向绿色低碳发展，充分利用地处京沪经济走廊和黄河生态走廊交汇处优势，持续开展“一把手”带头招商、登门招商等活动。2022年以来，来自京津冀的新开工项目达到10个，其中，丰树(齐河)国际食品智造产业园项目、京东智能产业园投资均达10亿元以上。
“在项目落地上，我们更看重当地完善的产业链和相应的配套服务，费县在这方面非常吸引我们。”日前，在临沂市费县探沂镇源吉龙高档木地板项目施工现场，企业负责人李公帅对该县的营商环境给予了高度认可。
今年以来，费县持续推进“招商引资突破年”活动，创新招引方式，组建木业、医药、冶金、战略新兴等五个产业重点招商工作组，开展专业化招商。在全县范围开展“到一线、作表率”活动，职能部门对全县签约未开工项目、开工项目进行专项攻坚，逐一分析研判，对接属地乡镇研究推进措施，保障项目快建设、早投产、早见效。据悉，上半年该县已累计签约项目59个，总投资189.4亿元。
聊城市临清市则建立了“市级领导主谈+专班服务”合力推进“招落一体化”工作机制，把项目建设摆在重要位置，按照“签约一批、开工一批、投产一批”的思路，着力抓前期谋划、落地开工、建设推进等，完善全过程闭环推进体系，推动项目建设取得更大成效。
临清市经济发展服务中心党组书记赵维平介绍说，该机制按照产业分类，由市级领导带头主动做好项目对接服务工作，协调相关部门和单位，推进项目评审、项目审批、资源配置等工作，确保项目早日落地。各级各部门切实践行“把企业的事当成自己的事”的服务理念，主动帮办代办，让企业少跑腿、零跑腿，提高企业家满意度，营造“近悦远来”的投资环境。(完)
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