食品安全“一件事”深度融入“浙食链” 辅助基层治理
在浙江省全面提出“数字化改革”的契机上，食品安全专职第三方单位浙江易尤特科技股份有限公司在嘉善县市场监督管理局指导下，用数字化方法改变传统食品安全监管方法，补齐全链条生命周期监管上的短板和不足，运用浙江省数字化改革的V字模型思维，全面建设开发了食品安全“一件事”基层治理数字管理平台，用平台推动食品安全追溯及主体责任落实整改机制的建立。
据了解，该平台坚持目标导向和效果导向，以“数字化改革”为契机，深化数字技术应用，形成在食品安全监管上过硬的数字管控能力。运用互联网、云计算、大数据、区块链等技术，基于云服务的供应链体系，使政府、企业和消费者能够安全、可靠、实时地传输、应用食安大数据。全面、便捷地看到食品全流程各环节的真实信息，规范食品生产、农产、农批、农贸、商超、餐饮、农村家宴、网络餐饮、校园食品等各类不同场景的食品安全标准，倒逼企业提升自律意识和能力，形成市场准则，规范从业企业行为做到来源可知、去向可查。
截至目前，在软件方面，易尤特深入讨论研究，协助监管单位明确了“13510”核心架构，结合食品安全基层实际监管需求，最终确定一个平台总驾驶舱，建设完成阳光工厂、智慧餐饮、智慧菜场、商超溯源、阳光农场5大领域驾驶舱，并同时开发完成具备CCP在线、SCT溯源、三防预警、在线巡查、数据统计、食安金融、五色三标、扫码巡岗、阳光积分、普惠助企10大功能，完善了各端口功能、跨部门对接端口数据等。
值得一提的是，在阳光工厂模块，易尤特协助监管部门精准深入分析监管的切入点和着力点，梳理基层治理模式。全国首创阳光工厂（食品生产型企业）生产关键风险点位（CCP）的实时监测，依托智能物联感知设备，一是通过“数据多跑路、基层少跑腿”，赋能基层所（分局），强化基层监管实效。二是通过对接“浙食链”、检测报告上链和开展扫码赋码工作，赋能消费者，保障消费知情权，提升群众食品安全获得感。三是通过建立“现场报警、企业提醒、第三方督查”的“三道防线”，把风险隐患闭环处置挺在监管执法之前，强化企业主体责任落实，全面提升食品安全治理效能。以此全面守牢食品生产环节中因“人、机、料、法、环”可能导致的任何隐患风险。
据易尤特负责人介绍：目前嘉善县已经安装完成正常经营状态企业CCP在线监测以及网络专线的工程施工；开发、调试90余家。此次技术上的突破，将传统的监管部门单方面监管融入经营户主动参与，从经营户应付式的“要我改”转变为主动式的“我要改”，把百姓的茫然的“我不知”转变为共治式“我参与”。
嘉善县抢抓数字化改革契机，借助易尤特公司开发能力优势与线下检查能力的优势，充分考虑了一定的技术先进性和领先性，适当的引入其较为成熟的人工智能科技和IOT物联科技，结合食品生产企业、餐饮服务风险监管诸多场景进行开发，实现成熟技术的在食品安全监管领域的创新应用。
目前，嘉善县市场监督管理局联同易尤特在食品安全“一件事”的基础上，探索构建基层食品安全“四治协同”治理模式，改变和重构传统的独立线下智能监管模式，依托数字化手段，通过“自治、法治、共治、数治”，实现风险隐患治理闭环，强化对食品生产经营户的风险监测，通过自动监测、线下巡查、专项督导、上级指派、专项行动、主体自查等多种渠道收集的风险隐患，聚焦风险隐患，通过大数据分析，通过“一窗归集”，形成工作任务，通过“一键指派”，下派到一线执法人员、网格员、第三方协作监管人员手机端，由相关人员落实核实、整改处置，通过“一链反馈”，实现闭环，同时通过“一表评价”，强化绩效考核，形成“收单、派单、接单、交单、评单”的完整的风险隐患治理闭环机制，提升食品安全基层治理效能，贯通数字化在基层运用的最后一公里。
据了解，易尤特目前在全国各地合计员工1000余名，已经引进大数据博士3人，区块链博士2人，特种设备工程师15人，注册安全工程师（消防）32人，国家注册审核员18人，“食品安全管理员”与“食品安全管理制度”在岗持证人员135人，分别负责研发中心、实验室、特种设备、食品安全、安全生产的技术创新服务工作。
协助监管部门在基层食品安全治理上也全国首创实现了主体动态分级管控，集成食品生产经营主体从开办、经营、检查、查处、注销、年报、自查、培训、信用、举报投诉以及其他数据，为市场监管基层工作构建了全新的技术实用性非常强，接地气，可落地的监管工具和机制。
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