甘肃：司法护企“硬举措” 助推法治化营商环境优化提升
法治是最好的营商环境。为不断加强法治化营商环境建设，全力助推全省经济高质量发展，甘肃省司法行政系统立足职能，着力解决法治化营商环境中存在的突出问题，全力助推全省营商环境实现大突破、大提升。
天水市
今年以来，天水市充分发挥公共法律服务职能作用，持续在便民服务平台建设、优化公共法律服务、开展精准专题普法上下功夫，以实际行动打造群众满意法治化营商环境，护航全市经济社会高质量发展。
01
聚焦平台建设，便民惠民办实事
紧盯群众办事“最多跑一次”目标，着力优化公共法律服务，统筹整合法律援助、司法鉴定、公证办理、行政复议等与人民群众密切相关的法律服务，在市政务大厅设立公共法律服务中心，采取“前台统一受理、后台分别办理、结果及时反馈”的方式，为广大群众提供“一个窗口受理、一站式服务”的法律服务，做到内设机构集中、政务服务中心集中、办理事项服务网集中，事项进驻到位、授权到位、电子监察到位“三集中、三到位”，切实解决群众多次跑、来回跑的问题，推动优化营商环境政策措施落地落实，为全市经济社会高质量发展提供精准优质高效的法律服务和法治保障。
02
聚焦优质服务，法律服务有温度
充分发挥“12348”公共法律服务热线和公共法律服务中心等线上线下平台，积极为企业困难职工、下岗职工申请法律援助提供优先受理绿色通道。在团市委、市妇联、天水师院等单位，联合设立法律援助工作站，为特殊群体提供更加便捷、优质的法律服务。优化公证事项办理，推行“互联网+公证”服务模式，在保持公证法定效力的同时，实现部分公证事项线上办理，最大限度减轻企业的证明负担，提高企业公证办理效率。积极开展农民工法律援助工作，依法帮助农民工解决拖欠工资等问题，保障农民工合法权益。
03
聚焦法治宣传，精准普法提效能
全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，将营商环境法治宣传贯穿普法日常工作，以群众和市场主体实际法律需求为导向，依托“法治宣讲”“行政执法能力三年大提升”“强化法律监督，优化营商环境”等行动，组织律师、公证员等法律服务工作者和普法志愿者队伍，开展“千企调研纾困”“法治体检”等送法进企业、进园区、进商会活动，精准纾困解难，引导企业依法合规经营，依法防范法律风险。充分利用重要宣传节点，组织开展《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国中小企业促进法》《中华人民共和国劳动合同法》等优化营商环境宣传活动，营造“人人都是营商环境、事事关乎营商环境”良好氛围，助推全市营商环境大改善、招商引资大突破、发展动能大提升，为全市经济社会高质量发展提供有力保障。
酒泉市玉门市
今年以来，酒泉市玉门市司法局立足全市五大产业需求，率先在三大园区建立助企法治驿站，有效打通以法治服务企业的“最后一公里”。
01
整合资源，提升服务质效
紧盯群众办事“最多跑一次”目标，着力优化公共法律顾问、公证服务、法律援助、司法鉴定等力量，建立助企法治驿站，开展法律援助、行政复议、法律咨询等服务事项“五进”活动。同时，结合园区特点及不同企业主体需求，推进驿站个性化服务，做好法治服务保障。
02
强化治理，拓展服务范围
组织全市15名专职律师、6名法律服务工作者组成护企调解团，为48家民营企业担任法律顾问，定期开展涉企矛盾纠纷预警防范，用足用好诉调对接、访调对接、仲调对接等方式，重点开展企业合同纠纷、劳资纠纷等排查化解。
03
优化机制，健全服务链条
在各驿站成立三个法律“帮帮团”，为全市200多家民营企业开展了包括法治宣传、防范处置法律风险、矛盾纠纷排查化解、提升企业治理能力等8项法律服务活动。
张掖市甘州区
近年来，张掖市甘州区进一步强化落实“谁执法谁普法”普法责任制，充分发挥市场监管职能作用，大力推行柔性执法，助力民营企业高质量发展。
01
践行执法为民理念，完善工作机制
将普法工作纳入全区“十四五”经济社会发展规划，纳入法治建设、平安建设、精神文明建设考核内容，制发相关文件，分解工作任务，细化工作措施，按照“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制，针对不同行业、不同群体开展普法工作，持续为深化改革、扩大开放、加强科技创新、推进新型基础设施建设应用和重大项目建设等提供法治保障，全力为民营企业高质量发展保驾护航。
02
规范行政执法行为，优化营商环境
整合执法主体，建立了权责统一、权威高效的行政执法新体制。健全权责清单追责机制，实施“双随机、一公开”抽查机制，加大全区现行有效规范性文件专项清理力度，对存在限制民营企业发展内容的规范性文件进行修改或废止，为民营企业提供平等法治环境。认真听取民营企业的意见建议，对新制发的规范性文件，一律征求企业意见，切实增强规范性文件的执行力。建立并落实行政执法案卷评查制度，聘任17名同志担任特邀行政执法监督员，定期对相关单位开展行政执法案卷评查。
03
创新行政执法方式，提升执法能力
全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，开展行政执法案例指导和以案释法工作，加强对行政柔性执法工作的监督指导，不断延伸综合行政执法的高度、广度和精度，推进行政柔性执法制度化、法治化。
04
聚力普法为民服务，落实政务公开
以群众需求为导向，持续做好暖民心行动、为民办实事等各项政策、法律法规宣传，全面推进行政决策、执行、管理、服务和结果公开，进一步完善信息公开监督保障、政府信息依申请公开、考核评议、年度报告和定期通报等制度。各乡镇、街道，部门单位依托媒体宣传平台，全方位展示工作亮点、惠民成效，提升群众参与度和满意度。
05
深化“放管服”改革，激发市场活力
全面推行“全程网办”“一网通办”，保持全区全域半天办结常态化。推行市场主体名称自主申报，经营范围标准化、规范化登记，使市场准入更加公平公正。持续推进“证照分离”改革及“证照联办”新模式，将企业简易注销公告时限由45天压缩至20天，通过系统公示功能替代企业报纸普通注销公告，为企业节省办事成本，助力打造宽松、便捷、高效的营商环境。
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