绵竹市自然资源和规划局：聚焦“四板斧” 深耕党建“四方田”
绵竹市自然资源和规划局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦“责任清、接地气、强自身、有担当”四板斧，全面提高机关党建质量，创新推动党建与业务融合发展。
以“责任清”为基础，划好“责任田”，强化压力传导。一是严格落实“三级五岗”责任清单。党组认真履行政治领导责任，完善管党治党组织体系；机关党委和机关纪委负责党的思想、组织和作风建设，对干部依法行政、廉洁从政进行监督和督促严格落实；党支部做好执行者和实干家，注重发挥党员能动性和党组织战斗堡垒作用。形成从组织到人员，层层传导压力、人人有效反馈的良好态势。二是机关党委按期换届。党组织换届时严把人选关、突出政治标准，同时畅通将优秀干部吸收为党务干部再锻炼、将优秀党务工作者作为干部考核的重要参考依据的双循环动能人才机制，激励干部成长。从中层干部吸收为党务工作者再锻炼5人；从党务工作者中提拔为中层干部1人。三是坚持党建工作和中心工作同谋划、同部署、同推进、同考核，压紧压实党建责任制、党风廉政建设责任制、意识形态工作责任制，推动全面从严治党纵深至各党支部、横延至各股室及下属单位。2023年上半年党组会专题研究党建工作5次，党风廉政工作2次。
以“接地气”为支点，培好“育苗田”，丰富教育形式。一是业务党建双融合。将业务知识通过“主题党日”等形式纳入党员日常学习内容。如耕地保护、乡村振兴、地灾防治、森林防火、垃圾分类等，既丰富了党员同志理论知识又增强其为民服务本领。二是活用教育资源。局领导干部、党组织书记积极践行党员宣传人职责，通过党组会、局务会、专题宣讲等形式组织全局干部职工及党员学习中央、省委、德阳市委、绵竹市委决策部署；聚焦党的二十大精神，组织党员上好党课，强化党课教育的内燃力、吸引力和感染力，让党课入脑入心、更实更活。三是紧跟时事及中心工作。开展“接力读党章，初心永不忘”——学习贯彻党的二十大精神主题活动、红心守护 防患于未“燃”——森林防火主题党日活动、以案促改专项整治活动大讨论、“传诵经典 润泽心灵”诵读、“八问找差距 奔三建新功”专题学习讨论等。四是善用电子教学。组织党员观看电影《我要去远方》，引导党员干部树立开拓创新、求真务实、攻坚克难、坚守奉献的工作精神。观看党员教育片《平凡岗位上党员的责任与担当》，让党员们明白每名党员就是一面旗帜，在平凡岗位上也能彰显党员风采。
以“强自身”为目标，耕好“标准田”，加强队伍建设。一是组建党员志愿服务队。组建防灾应急队伍，积极参加地质灾害防治、森林防火等志愿服务活动；设立政策宣传点为群众讲解森林防火、地灾防治及垃圾分类等政策和自然灾害应急避险实招，进一步发挥党员服务意识，深入践行我为群众办实事初心；收集群众“微心愿”，党员志愿者到双报到社区开展“微爱行动”党员志愿服务活动，为留守儿童送去学习礼包。二是发挥品牌效能。打造以多形式开展党员教育为特色的自然资源局机关党委“书香自然”党建品牌和以“四力四前”为主题的“自然卫士”党建品牌。实现党建工作从特点向特色的转变，使广大党员干部干有方向、行有参照，促进党建工作与中心工作有机结合，点燃红色引擎激发内生动力。三是注重人才培养。成立青年读书会，组织全局青年干部职工学习法律法规和警示教育案例，开展 “青年说”“悦读自然﹒见‘圾’行事．绿色同融”——志愿服务等实践活动，促使青年干部在思想上行动上紧跟党走。开设“自然资源业务大讲堂”、加强干部顶岗锻炼和交流学习，多维度提高干部思想认识和能力担当。
以“有担当”为指引，种好“思想田”，创新监督执纪。一是营造廉洁文化氛围。采取“1+3+4+5”工作法，打造“四季清风迎自然”清廉机关品牌。即1个“自然清风”品牌标识，建设3个文化阵地，聚集4项建设，落实5项制度。二是执纪监督挺在前列。谈心谈话抓住4个重点，新入职员工必谈、岗位变动必谈、节前必谈、重点岗位必谈，以高频次廉洁谈话、廉洁短信提醒倡廉促廉，2023年上半年开展集体廉政谈话4次，针对新入职干部及新提拔干部开展廉政谈话5次、开展关心关爱谈话2次、发送廉洁短信16条；三是发挥家庭“廉内助”作用。为职工家属送去清廉家书，家属通过书信、绘画等形式嘱托干部要守住清廉底线等方式，织密“工作+家庭”双重廉洁防护网。四是廉洁教育不打烊。举办“书廉倡清风”清廉主题书画创作活动；“四个一”警示教育活动：即“深读一篇本地典型案例剖析、阅读一批违纪违法问题系列报道、手书一份心得体会、录制一段感悟感想短视频”；采取分层推进、分类教育相结合方式，通过开展“廉政微课”、观看警示教育片、学习警示教育读本、开展廉政提醒约谈以及“监狱”以身说法、旁听庭审等方式，分层级开展形式多样的警示教育活动，进一步筑牢干部职工廉洁防线。
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