包头市市场监管局强创新抓示范共创国家食品安全示范城市
对标国家食品安全示范城市创建示范引领项目指标，包头市结合实际，出台一系列创新性举措，对各类食品摊贩实施“三集中、五规范”管理，农贸市场提档升级、小作坊升级改造、农村牧区“大篷车”改造为“互联网＋流动餐车监管系统”等治理成果显著。全市各旗县区相继开展的餐饮示范街区建设、青安企信智慧监管、食用农产品快检全覆盖、日检日公示，餐饮服务业星级评定、小份菜半份菜等示范项目，切实提升了地区食品安全治理能力和治理水平。
农贸市场快检，保障“菜篮子”品质
2017年起，全面实施“农贸市场食品监督快检全覆盖工程”，是包头市一项重要民生、民心工程，也是一项改革创新示范工程，包头市是全国为数不多实现农贸市场快检全覆盖的地级市，走在了自治区和全国前列。截至目前，30个固定食品监督快检室和5台流动检测车负责全市46家农贸市场每日快检，农贸市场信息显示屏显示菜品检测结果，并在包头市广播电台公众号、包头市检验检测中心公众号和包检道平台同步发布。通过即时抽检、实时发布、及时处置，切实提升“菜篮子”质量安全保障能力。
“互联网+明厨亮灶”，守护“舌尖上”安全
包头市“互联网+明厨亮灶”监管平台是保障食品安全的一项重要举措，被第二十一届中国互联网大会评为全国“数字政府”示范案例十五强。项目于2021年12月开始建设，采取融合视频监控、AI图像识别等技术手段，通过使用AI抓拍报警、信息预警等功能，将餐饮关键环节加工制作全过程通过电脑显示终端、移动设备手机APP和小程序向公众展示，接受社会监督。目前，持证餐饮服务单位8780户中录入平台5928户，接入监控点位10281个，学校食堂、幼儿园食堂等重点领域入驻率实现100%。
食品安全云课堂，实现“零距离”服务
以“互联网+食安共治”模式为主要切入点建成推行的包检道云课堂，获批国家第八批社会管理和公共服务试点项目。通过平台网站、手机APP、微信等多种形式，全面公开食品检验流程、企业食品标准和电子商务交易事项等相关内容，针对食品安全管理人员等从业人员食品安全专业知识不足的普遍问题，以先进编制理念创新培训模式。目前，平台注册企业3168家，累计提供服务2.9万项次，受理惠民服务20900人次，提供各类咨询7065件次，为企业免费检定各类计量器具74万台（件），减免费用共计5000余万元。累计上线“厨房中的食品安全”“探究隔夜菜”“油炸食品的潜在危害”等网络食品云课堂26期，受众2.5万人。
“三小”提档升级，助力“烟火气”传承
2023年，市政府印发《包头市食品加工小作坊整体提升实施方案》，对改造成效好的小作坊给予扶持，按照一企一档、一企一策要求，坚持整治规范、提升示范、淘汰取缔原则，推动小作坊由“小散低”向“精特优”升级改造。全市完成53个集贸市场基础设施提档升级，市场开办者各项管理制度、档案建设、自查和签订食品安全协议4项指标达标率均达100%。各类小饭桌、小餐饮、小摊贩等实施许可备案名单公开、检测结果公开、监管结果公开等“三公开”制度，其中，对食品摊贩全市划定便民市场39处、设置摊位4205处实施定点、定时集中规范管理。
流动餐车云监管，守护“婚宴餐”安全
推出流动餐车云监管，通过对农村牧区红白宴席使用的流动餐车安装GPS定位+视频监控+重要产品追溯，将管理模式提升为“三统一、五必须、八把控”（即：制度、许可、监管统一，食品经营许可证书、食品安全责任险、GPS定位及视频监控、备案、人员培训必须，从业人员健康证、原料质量、运输过程、餐饮操作、食品留样、消杀过程、卫生环境、餐厨垃圾把控）。随时通过APP及大数据面板了解每台餐车的经营动向、原材料采购台账、餐车餐具消毒台账、餐车及人员证件状态和供餐情况，有效提升监管效能。截至目前，49台云监管流动餐车已投入运营。
餐饮评星定级，激发“拔尖儿”动力
2023年，包头市食药安委结合餐饮业实际和群众消费需求，创新开展包头市餐饮服务食品安全评星定级活动，从5月份至8月底，通过分类整治和评星定级，实现餐饮服务单位持证率（备案率）达100%、证照信息公示率达100%、评星定级管理达100%。按照五星级管理模式，从企业持证规范经营、就餐区整洁舒适、厨房卫生达标、加工制作规范、管理服务能力五方面，设立合规星、餐区整洁星、厨房达标星、制作放心星、优秀管理星，评定结果通过官方公众号、企业信息公示牌、包头市阳光餐饮小程序和外卖平台中公示，供消费者查看。同时，对评定结果实施动态管理，对重新评星定级和提升星级、降低星级等予以明确。通过星级评定，激励企业提档升级，压实餐饮食品安全主体责任，提升整体餐饮服务食品安全水平。
新媒体阵地，构建“大宣传”格局
全市市场监管系统开通官方视频号，开设“食”话实说、“食”事实办、“知”无不言等系列栏目，制作生动、新颖的宣传视频，对市场领域监管执法、食品安全知识普及、创建国家食品安全示范城市等内容及时宣传，拉近执法部门和群众距离。其中，“青山市场监管”抖音号现有粉丝14万，在全国市场监管系统城市级政务抖音号影响力排名第十。2022年6月29日发布的“养老诈骗短视频”，24小时播放量冲破两千万，起到“宣传一个、影响一片”的作用。
“青安企信”，实现“多要素”共治
一线执法人员参与设计开发、拥有自主知识产权的“包头青安企信智慧监管”系统运行2年来，以其切合实际、方便、高效获得企业和监管人员赞誉，该系统的应用入选国家总局《市场监督管理》半月刊云讲堂供全国各地借鉴学习。系统汇集执法端、商户端、公众端三方端口，将政府的管理责任、企业的主体责任和社会消费监督汇集为一点。通过食品商户“一店一码”模式，实现执法人员通过APP执法端扫码进行日常监督检查、风险等级评定；商户通过APP商户端实现定期线上自查、线上培训、证照提醒、风险提示；消费者通过微信扫码了解商户证照信息、人员健康信息、检查信息、风险评定信息，实现明白消费、放心消费。有效改善面对面、人盯人、手把手的食品安全监管方式，突破原有书写并张贴纸质文书形式，通过“一扫”“一查”“一生成”模式，运用信息化手段有效提升监管工作的规范化、科学化、法治化水平。
4D厨房管理，营造“标准化”体验
餐饮4D厨房是指餐饮企业厨房管理实现“整理到位、责任到位、执行到位、培训到位”，通过标准化管理，提升工作环境整洁度，提高员工业务素质，明确各岗位责任，提高餐饮企业厨房管理和工作效率。4D厨房重在细节、重在管理，是一种看得见、摸得着、做得到的新型管理模式，是一套促安全、防事故、降成本、升利润的系统标准。包头市东河区天成御宴喜事汇4D厨房物品各归其位、厨房宽敞明亮，每一道加工工序拥有特定标准，后厨地面黄色标识线将所有设备和物品整齐划归到指定区域，“指引”出一条安全的线路，实现了真正意义上的“明厨亮灶”。
首创“鹿城溯源系统”，解决“索证票”难题
针对目前市场流通环节索证索票工作参差不齐，手工填写各种纸质票据，填写内容不规范、查证验证困难、易丢失、出现问题难追溯等问题，包头市研发“鹿城溯源”APP，系统通过云计算和大数据等手段实时进行多维度数据采集，满足供货方、采购方和监管部门等多方的信息化需求。以电子票证方式替代现有市场流通的不规范、难保存票证，建立企业电子追溯台账，形成的电子台账、电子票据安全、真实、可靠，实时更新，永久保存，随查随用，降低企业成本，持续优化营商环境
“食品安全备案系统”，杜绝“陈化粮”风险
包头市本地大型超市永盛成持续强化智慧管理，“食品安全备案系统”将供应商资质、证照全部以图片形式上传系统备档，实现连锁门店索证工作共享，便于查询、更新，从源头把好商品准入关，建立食品安全追溯体系，保证食品可追溯。在系统中设定食品保质期标准，食品进货时将生产日期、保质期录入系统，系统显示食品保质期预警信息，及时将临期商品做下架退货处理或陈列于临期食品专区折价售卖，保证食品鲜度，坚决杜绝销售过期商品。切实提升食品安全信息化水平，有效助推食品安全管理工作。
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