武汉市计划生育服务中心：党建引领全力提升托育服务水平
儿童是祖国的希望，民族的未来。幼有所托，幼有所育，让每一名儿童都能伴随时代的脚步茁壮成长，是全社会共同的心愿。
近年来，武汉市委、市政府高度重视托育服务发展，将托育服务纳入我市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标、我市优化生育政策促进人口长期均衡发展实施方案及各区绩效目标，提出了“十四五”期末全市每千人口托位数达到4.5个的目标。
武汉市计划生育服务中心以党的二十大精神为指导，以改善婴幼儿生存环境、提高婴幼儿综合素质为己任，规范推进普惠性托育项目建设，持续丰富服务模式，健全政策体系，取得显著成效。
2022年3月，武汉市托育服务指导中心成立，依托武汉市计划生育服务中心开展工作。随着市级托育综合服务大楼中心项目的推进，全市婴幼儿托育工作迈上新台阶。
武汉市计划生育服务中心负责人郭涛表示，我们将走近百姓身边，广泛宣传普惠型托育服务，为托育服务健康发展创造良好的群众基础和社会环境，让普惠型托育惠及更多家庭，努力实现育有所托、托有所惠，提升群众生育意愿和婴幼儿家庭幸福感，推动托育服务事业的高质量发展。
■ 市计生服务中心职能转型跑出“加速度”
2014年，武汉市计划生育服务中心（以下简称“市计生服务中心”）由原武汉市计划生育药具管理站和武汉市计划生育科技所整合而成，是武汉市卫生健康委员会直属的公益一类事业单位。
为适应新形势发展要求，市计生服务中心的工作职能和服务内容发生相应转变。目前，中心工作职能转变为提升全生命周期、全生育周期的生殖健康服务能力，承担起武汉市托育服务指导中心建设的重任，参与托育支持政策研究和标准规范体系制订，负责对全市示范性托育服务机构实施评估与动态管理，对全市托育机构、从业人员和儿童早期发展教育工作进行管理、指导和培训，对全市家庭养育照护工作进行宣传指导。
市计生服务中心以党建引领为旗帜，以人民满意为导向，统一思想，转变观念，积极投入到0-3岁托育服务工作中，职能转型跑出“加速度”。
新征程旗帜引领，新使命奋进启航。6月30日，市计生服务中心党委联合知音教育公司托育党支部、武汉市婴幼儿照护协会党支部共同举办主题党日活动。
全体党员参观知音托育园时，纷纷表示要以党的二十大精神为指引，将为人民服务的理念根植于工作之中，深入推动全市婴幼儿照护服务健康有序发展。这次活动是市计生服务中心党委开展托育机构党建联盟的创新举措。活动中，党员们就党建引领与托育服务工作进行深入交流并达成共识，要始终坚持党建引领，不断提升为民服务水平，更好地发挥党员先锋作用，将群众关心的民生工作做好、做实。
在市计生服务中心在职党支部与武汉市卫生计生执法督察总队第五党支部联合开展的“党建引领聚合力，托育调研促发展”主题党日观摩活动上，大家围绕推动安心托育这一群众所盼的民生大事展开交流，聚焦托育机构现状，摸实情、找问题、谋对策，携手打出“组合拳”，联合开展托育机构监督检查工作，促进托育工作规范化管理。
党建工作与业务工作深融互促，激发了干部职工干事创业的活力，有效将精神动力转化为实际战斗力。另一方面，积极探索党建联盟，强化托育机构的党建引领，在党建学习培训中获取养分，得到提升，从而推动我市托育行业高质量发展。
细学深悟，做好学习“基本功”，以问题为导向开展调研活动。今年以来，市计生服务中心结合工作转型、全市托育机构服务的规范管理等重、难点问题，开展“应对转型期的人员状况调研”“基本避孕服务与优生优育相融合的探索”“探索新形势下‘医育结合’的托育服务模式”等工作课题调研。
党建引领促发展，凝心聚力办实事。在市卫健委党委的领导下，市计生服务中心以清廉诚信为核心，把党风廉政建设贯穿于单位日常工作之中。今年8月，市计生服务中心组织党员干部和重点岗位工作人员前往省廉政警示教育基地参观学习，通过讲廉政党课、征集廉政文化作品等系列活动，开展廉政警示教育，强化党员干部的清廉意识、责任意识和底线思维，进一步加强制度建设，完善一系列管理制度，为打造武汉市清廉托育服务夯实思想根基。
■ 定规范强保障，托育工作做好“精细文章”
努力做好婴幼儿托育事业是一项伟大而光荣的任务。党的二十大报告指出，“优化人口发展战略，建立生育支持政策体系，降低生育、养育、教育成本”。要解决这一重大民生问题，必须加快建设高质量托育体系，着力解决托育难问题，回应好民生诉求。
数据显示，全市托育服务机构、托位供给明显增加。截至今年二季度，武汉市托育服务的各类机构由2019年的100余家增加至1133家。托位总数由2019年的约5000个增加至41756个，每千人口托位数3.06个，托育服务从业人员13635人。
为推进武汉市托育服务规范化发展，在市卫健委党委领导下，成立了由教育、儿保、卫生、疾控、安全、心理教育等各个行业和专业领域专家组成的武汉市托育服务专家组。强化监管，定期培训，已成为中心的日常工作。中心还向全市托育机构发放《婴幼儿照护服务文件汇编》，以标准化服务规范托育服务流程。
为充分发挥示范引领、带动辐射作用，不断提高婴幼儿照护服务整体水平，根据省、市卫健委工作要求，去年开始，市计生服务中心在全市范围内开展省级示范性托育机构评审推荐和市级示范性托育机构的认定工作。去年，武汉市有9家托育机构获评省级示范托育机构，16家机构获得市级示范机构认定。2023年，全市15个区共22家托育机构申报了市级示范性托育机构。
立足职能职责，坚持从严监督“一刻不放松”。今年5月，市计生服务中心对全市28家托育机构开展了2023年第二季度综合监督检查。主要对安全管理、卫生保健、食品和饮用水卫生进行重点检查，对督查中发现的问题提出整改要求，强化托育机构负责人安全生产主体责任。开展全市托育机构负责人培训、托育机构从业人员培训，加强托育服务政策、职业道德规范、托育机构管理、婴幼儿心理发展、托育机构消防安全等能力水平提升。据悉，市计生服务中心每季度都将对托育机构进行综合监督检查，以保障托育机构的规范运行，让市民能够“安心托”、“放心托”。
下一步，市计生服务中心将进一步推进全市托育机构完善各项制度建设，加大督导力度，通过不断推进全市托育机构规范化、程序化、标准化建设，满足群众托育需求，促使放心托、安心托走进千家万户，让普惠性托育服务落实落地，不断提升群众生育意愿和婴幼儿家庭幸福感。
市计生服务中心正在组织编印《武汉市区级托育综合服务中心建设导则》，以帮助各区托育示范中心规范化建设，为托育服务机构高质量建设提供技术支撑，建立健全项目立项、建设、运营等机制，为托育服务健康发展提供综合保障。
■ 提升服务水平，从“幼有所育”到“幼有优育”
目前，武汉市正大力发展多种形式的托育服务，各类婴幼儿照护服务机构可根据家庭的实际需求，提供全日托、半日托、计时托、临时托等多样化的托育服务，大力发展社区托育服务。
武汉市托育综合服务大楼也进入建设阶段。据了解，项目新建一栋建筑，其中地上5层，地下1层，面积达到6700平方米。该项目建成后，预计将增加普惠性托位150个，成为武汉市首个市级托育示范中心，为全市普惠性托育机构建设起到示范引领作用。
探索新形势下“医育结合”的托育服务模式。在婴幼儿早期发展指导中心开展“医育结合”试点，发挥门诊专业技术人员优势，普及健康知识，传播健康理念，开展健康服务，从“幼有所育”向“幼有优育”转变，造福婴幼儿和家庭。同时，加强专业人员储备。中心与大专院校建立长期合作，建设早教示范实习基地，选派专业技术人员到武汉三甲医院接受专业技能培训，提高专业服务能力。
探索“医育结合”新模式，将婴幼儿成长数据纳入信息化管理系统，通过大数据分析引导科学养育，及时提出健康指导意见，促进婴幼儿身心健康。
“通过对孩子进行生长发育评估、语言发育、牙齿健康等检查以及对陪同的家长进行科学喂养、辅食添加等指导，我们希望以家庭为基础、以社区为依托、以机构为补充，建立护养教相融合的婴幼儿照护服务体系。”市计生服务中心负责人表示，下一步，将继续立足儿童需求、强化普惠特点、链接多方资源，通过“政府搭台+专业运营+家校社联动”的形式，更好地为儿童服务。
■ 让普惠性托育服务落实落地，提升百姓幸福感
2023年以来，市计生服务中心开展了形式多样的活动，把健康知识和普惠托育政策送到千家万户，让“安心托”惠及民生、深入民心。
联动各方力量，提升工作质效。市计生服务中心与江汉区天门墩消防救援站、唐家墩街道高家台社区等单位联合开展“传承雷锋精神 共建美好家园”主题活动。现场为群众宣传如何孕育健康宝宝的优生优育科普知识，免费发放健康科普知识宣传册。为促进市计生服务中心与省人口基金会的优生优育合作项目落实落地，开展了“春天在哪里”主题活动，将“医”“养”“育”有机融合。
“家庭日”当天，市计生服务中心联合武汉医师协会邀请武汉知名妇科、儿科医学专家，深入社区开展“家庭日”趣味亲子运动会和专家义诊活动。医学专家科普优生优育健康知识，对居民医学常识的认知误区进行解答，引导群众关注婴幼儿的科学喂养，关注家庭幸福，共同营造生育友好社会氛围。
今年7月11日是第34个世界人口日，恰逢头伏第一天。为进一步弘扬中医传统文化，让妇女儿童抓住“冬病夏治”调养好时机，市计生服务中心联合市中医医院、市临检中心、唐家墩街道高家台社区，以“家庭健康 幸福启航”为主题，开展了冬病夏治进社区活动，旨在向居民普及冬病夏治对妇女儿童保健作用的认识，提升群众优生优育科普知识知晓率。
据统计，今年上半年，中心共开展义诊、健康体检、优生优育和更年期保健知识讲座、国际家庭日主题活动和亲子运动会等各类活动共8次，开展早教公益课堂280节、各类讲座4次、主题活动共2次。
“路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。”武汉市计划生育服务中心负责人郭涛表示，中心全体职工将凝心聚力，在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹，进一步完善“医育结合”的服务体系，不断提升托育服务能力和水平，持续为广大市民提供优生优育系列服务，满足群众普惠性托育需求，为0-3岁婴幼儿“最柔软的人群”提供“最安全的照护”而不懈努力。
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