专业镇招商 蹚出产业集群发展新路径
山西省委、省政府高度重视专业镇培育和高质量发展工作，坚持顶层设计、强化支持保障，制定出台了《山西省促进专业镇高质量发展实施方案》《山西省支持专业镇高质量发展的若干政策》，为全省特色专业镇发展营造了更优环境，提供了难得的机遇。其中，太谷玛钢专业镇凭借自身的优势与契机，在招商引资和高质量发展中蹚出了一条新路径。
夯实基础 打造产业矩阵群
太谷玛钢铸造产业是太谷区工业经济的支柱产业。2023年上半年规上工业总产值71.32亿元，玛钢铸造行业产值35.4亿元，占全区工业总产值的近50%。与太谷玛钢同时授牌的专业镇还有：怀仁陶瓷、代州黄酒、定襄法兰、杏花村汾酒、平遥牛肉和平遥推光漆、祁县玻璃器皿、清徐老陈醋、万荣外加剂、上党中药材等，每个专业镇在当地的经济产值中，都占有很重要的比例。
世界玛钢在中国，中国玛钢在太谷。历经50多年的发展变化，太谷玛钢铸造产业逐步从小变大、由弱变强，经历了起步、发展、壮大、创新、提标、高质等阶段，逐步形成了现有的“5+ 3+N”综合与高端相融的产业矩阵。即由传统五大类基础产品：玛钢管件、沟槽管件、电力金具、五金铸件、井盖雨箅等，向三大类新产品：健身器具、消防器材、阀门转型发展，并逐渐向高技能产品：航空铸镁铸铝件、核电不锈钢焊接件、汽车高铁铸钢铸铁件等领域延伸拓进。北京大兴国际机场、港珠澳大桥等都用过太谷玛钢企业生产的产品。
据晋中市太谷区副书记、区长郁效军介绍，近年来，太谷玛钢企业在转型中不断发展壮大，在全国玛钢行业占有举足轻重的位置。目前，太谷玛钢企业112家，在市场占有率方面，玛钢管件占有全国市场80%的份额。产品经销网点遍布全国3000多家，从业人员达上万人。有人形象地比喻，只要有人的地方，就有太谷人在销售玛钢产品。在太谷，有近4万人直接从事玛钢产业，10余万人间接从事玛钢产业。太谷有30多万人，近乎一半的人与玛钢产业有关。如果夫妻二人均在玛钢企业工作，年收入接近20万元。太谷人的银行存款排在全省前列，人口也是多年来一直处于正增长状态。做到富裕了一片，稳定了一方。
科技是企业发展的生命力。走进太谷玛钢专业镇，看到许多企业都有自己的研发机构，都在向着现代化绿色型企业转型升级。据山西龙成玛钢有限公司负责人韩利民介绍，该公司在机加工及镀锌工艺中研发了镀锌和机加工机器人，并在新铸造车间采用数据采集及可视化系统，使“熔化—浇注—造型—制芯—砂处理—清理—验入库”整个过程做到数字化监控，数据集中分析，实现了现代化生产。机器人的发明，填补了国内行业智能化的空白，同时也改变了生产方式，将传统“制造”转变为新型“智造”，节约了成本，增加了产能，提高了效益。在太谷，像这样的企业，不在少数。
与此同时，该公司还在原材料上做文章，用球墨铸铁代替玛钢，生产出的产品残次率接近为零，深受市场欢迎，产品供不应求。据介绍，该公司原材料代替前产值全年才3亿多元，今年仅4个月就达到了3亿元。高质量带动高发展，高发展助推高质量。如今，太谷全区拥有自动生产线400余条，其绿色智能铸造生产线的装备水平在全国领先，世界一流，真正起到了“链主”企业的带动作用。
品牌建设越来越受到企业的重视。目前，太谷的112家玛钢生产企业中，近30家企业通过ISO9000质量体系认证，大多数企业拥有自己的品牌，17家企业获得自营出口权，4家企业获得出口韩国的KS认证，年出口玛钢铸件达5万吨，产品还远销欧洲、非洲、中东、南亚及美国等40多个国家和地区。8月3日，中国铸造协会组织专家来太谷调研，肯定了太谷玛钢集群产业取得的成绩，称太谷玛钢产业群已成规模，成为行业引领者。太谷玛钢被中国铸造协会、中国五金制品协会、中国五矿化工进出口商会等单位授予“中国玛钢铸件产业基地”“中国玛钢产业基地”“中国玛钢外贸孵化基地”等多个金字招牌，正发挥着“镇”能量的有效作用。
文化引领是增强市场竞争力和可持续发展能力的重要途径。太谷玛钢企业在传承了晋商文化和晋商精神的基础上，充分挖掘文化资源，从而打造了“太谷铸造”公用品牌形象logo。该logo取自“太谷”拼音首字母“T”和“G”，作为“中国玛钢之都”的标识，既有文化底蕴，又象征着传统玛钢铸件产品的三通和弯头，拼在一起组成一条环绕全球发展之路。文化引领使太谷玛钢“强龙头、补链条、兴业态、树品牌”思路更加清晰，信心更加充足，步伐更加坚定。
招商引资 完善企业产业链
“传统、特色、专业、优势”是专业镇的四大特色。太谷玛钢入选山西省首批省级重点专业镇以来，晋中市太谷区委、区政府紧抓机遇，聚能促发，在多地举办的贸易博览会和产品展销会中，频频亮相，大展风采，太谷玛钢以全新的姿态展现在了世人面前，也吸引了世界的目光。
晋中市太谷区招商引资服务中心主任张淼介绍，每年春节、中秋节期间，求贤若渴的太谷玛钢企业，利用各地经销商返乡探亲过节的机会，举办产品展销会、信息对接会、招商引资会。每逢此时，那些奔赴全国各地的经销商，如同当年的晋商一样，将太谷玛钢产品带向全国的同时，又把各地的信息、市场和资源引入太谷，以最快的速度实现从产品到资金、技术、人才的有效融通利用，进而实现与生产环节良性互动，带动太谷玛钢产业升级换代。
请进来，走出去。每年太谷区委、区政府都要组织企业参加各种展销会、博览会，宣传介绍太谷玛钢。5月8日，山西特色专业镇·太谷玛钢专题推介暨全国首家玛钢绿色铸造小镇启动仪式在国家会展中心（天津）举行，来自铸造行业协会的专家学者、铸造企业代表为玛钢产业建言献策，汇聚产业发展合力，共商太谷玛钢专业镇高质量发展新路径，取得了良好效果。
招商引资是延链补链强链升链，吸引产业链上下游、供应链各环节、创新链相关方入驻集聚，推动产业链式集群发展的重要举措。山西有着丰富的玛钢生产原料，但模具一直是短板，而宁波、潍坊是全国较大的模具生产基地。从2022年开始，潍坊一家模具生产企业落户太谷，宁波的企业也在洽谈中。这样，太谷玛钢企业既减少了运输劳顿、颠簸周折，彼此配合起来又方便快捷。落户太谷的潍坊企业负责人说，像太谷这样规模大的玛钢产业群全国独一无二，他们落户太谷，完全是被产业集群所吸引，在这里可以拿到更多的订单。这既是一种优势互补，又是一种利益共享。补齐产业链，贯通上下游，使企业发展更顺畅，动力更足。现在，山西龙成玛钢有限公司等企业使用的模具全部来自落户的潍坊企业。
近年来，太谷区委、区政府切实把项目建设和招商引资作为经济工作的“牛鼻子”，拓展思路视野，挖掘比较优势，创新理念方式，全力以赴抓招商，真抓实干兴项目，在提升专业镇发展功能，完善公共服务平台，吸引特色产业同类及关联企业集聚，加快规模集群发展上下功夫，为太谷经济高质量发展注入持久强劲新动能。
感恩家乡，回报家乡，是晋商亘古不变的美德。走出去的玛钢产品经销商，在自己富裕了的同时，回来参与家乡的经济发展已成为常态。位于太谷西部的是龙成华嘉房地产项目，是玛钢产品经销商会同当地玛钢企业家共同开发的项目。同时，希尔顿酒店也已签约在建。太谷玛钢已与长治机电学院达成合作，正在共建产学研一体化项目。这些项目拉动了城市品位的提升，促进了资金、人才的聚拢。久久为功，厚积薄发。
太谷区委、区政府务实求进，以更开放的思路、更宽广的视野，全方位、多角度，采取专业镇招商、产业链招商、亲情招商、以商招商等办法，外阜企业纷纷落地太谷，涵盖建材、地产、工矿、学校等领域，有力地促进了太谷经济高质量发展。
截至7月底，太谷112家玛钢铸造企业中，达到B级以上的企业就有75家。8月2日，由山西龙成玛钢有限公司牵头起草的《螺纹式球墨铸铁管件》团体标准，在侯马市顺利通过标准技术审查。据介绍，多项全国性的玛钢生产标准由太谷多家企业参与制定，企业家对未来的发展充满信心。
下一步，太谷区委、区政府将紧紧围绕太谷玛钢专业镇纳入省级十大专业镇这一重大战略机遇，把握新定位，抢抓新赛道，谋求新突破，紧扣“深化绿色内涵，推动产业升级”主题，以“绿色化、智能化、创新化、集群化”建设为抓手，完善扩容“5+3+N”产品矩阵。把招商引资与优化产业结构结合起来，在服务和融入新发展格局中锻造长板。引导玛钢行业规范发展，增强太谷玛钢铸造产业的生存力、竞争力，推动太谷经济高质量发展。
谋篇布局 再添产业新动能
新时代赋予新使命，新使命呼唤新担当。2022年9月，山西省政府制定出台了《山西省促进专业镇高质量发展实施方案》《山西省支持专业镇高质量发展的若干政策》，明确将杏花村汾酒、平遥牛肉和推光漆、祁县玻璃器皿等作为首批十大省级重点专业镇予以培育。
4月13日，全省招商引资大会在太原召开，分会场一直下垂到县一级。省委书记蓝佛安在大会上结合兄弟省市及山西各市招商实践和成功案例，结合在调研中的观察思考，提出了十二种招商方式，专业镇招商便是其中之一。
培育打造专业镇，是山西省加快集群经济发展的战略举措，对于做强县（区、市）域特色产业，促进市场主体倍增，带动就业富民，打造转型发展新引擎意义重大。
晋中市有三个省级专业镇：太谷玛钢、平遥牛肉和平遥推光漆和祁县玻璃器皿。1月31日，该市举办了山西特色专业镇中国（晋中·太谷）玛钢铸造产业投资交易博览会观摩活动，依托“链主”企业在北京、上海、广州等一线城市举办玻璃器皿专场推介会，并在上海、广州、南京、成都等一线城市开展平遥牛肉和推光漆器产品展示推介和项目招商对接活动。主动亮相自荐，凝聚“镇”能量，扩大“朋友圈”，激发“磁吸力”。
专业镇主导产业相对集中、经济规模较大、专业化配套协作程度较高，是集群经济的基本形式，也是传统优势产业的主要聚集地。怀仁市是我国陶瓷的重要产地之一，有上千年制陶史，被誉为“中国北方日用瓷都”。7月22日，“山西怀仁陶瓷专业镇高质量发展恳谈会”在北京举行。怀仁市正加速构筑产业转型发展新高地，计划以打造产业生态全国一流、产业能级逾百亿的陶瓷专业镇为目标，到2025年全产业链能级100亿元，到2035年全产业链能级300亿元。
招商引资是经济工作永恒的主题，专业镇是县域经济壮大的平台载体，产业链打造、专业镇培育和产业园区建设需要源源不断的新项目、大项目、好项目。6月28日，定襄法兰专业镇深圳招商展示中心（法兰锻件产业大湾区会客厅）在深圳市福田区天安科技创业园正式落成运营。该中心作为定襄法兰专业镇公共服务平台的重要建设载体，承担产业创新、品牌塑造、精准招商、数字化转型、市场主体培育、服务支撑能力提升等多项功能。
一镇带一方，一方促全盘。每个专业镇的特色产业都是当地的支柱产业，而特色产业的生命力、竞争力则在于产业链的完整、畅通。7月26日下午，“汾清天下·杏花村汾酒专业镇全国行”第二站走进天津招商引资、招才引智。杏花村汾酒专业镇是我省专业镇体量最大、产业最优、链条最全、基础最好的专业镇。杏花村汾酒专业镇命名以来，汾阳市出台了三年行动计划、启动了“汾清天下·杏花村汾酒专业镇全国行”活动，举办了杏花村汾酒专业镇高质量发展论坛，铺开了一系列项目建设。
营商环境是招商引资的强磁场、金名片，哪里营商环境好，资金就往哪里流、项目就在哪里建。清徐老陈醋、万荣外加剂、上党中药材都在当地党委、政府的带领下，强化责任意识、担当意识，把招商引资作为头号工程，全力营造重商兴商、亲商爱商、护商安商、利商富商的浓厚氛围，加速推动招商引资取得重大突破。
今年3月1日，我省印发实施的《2023年山西省招商引资行动计划》明确提出，2023年，山西将以承接京津冀产业转移为重点，聚焦新材料、高端装备制造、半导体等领域，开展招商活动；各地要依托能源资源、基础材料、文旅康养、毗邻京津冀、开发区和专业镇、要素成本、算力资源、政策红利等方面比较优势，找准开展长板招商的切入点、突破口，真正把比较优势转化为招商引资胜势。
立足产业基础，发挥比较优势，全力做强特色产业、做精拳头产品，打造更多有生命力、有影响力、有竞争力的山西特色专业镇品牌。省投资促进局局长杨春权多次指出，要以项目招商、落地为核心，以产业链和专业镇为抓手，加大招商引资、招才引智力度，当好招商工作“服务员”、投资项目“信息员”，助力市场主体倍增，为市场主体投资兴业创造有利条件，为我省经济高质量发展扬帆助力。
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