杭州市5个区县成功创建“浙江省食品安全示范县（市、区）”
日前，浙江省食品药品安全委员会公布第二批浙江省食品安全示范县（市、区）名单，杭州市拱墅区、西湖区、萧山区、钱塘区、桐庐县等5个区县成功通过创建并获得命名。
近年来，杭州市以示范创建为“总载体”和“主抓手”，以食品安全“四个最严”为根本遵循，持续在党政同责、风险治理、整体智治、社会共治、高质量发展、示范引领等方面统筹推进、全面发力。全市食品安全现状情况持续改善、稳中向好，食品安全公众满意度逐步提升，评价性抽检合格率保持较高水平。
下一步，杭州市将继续通过创建载体，努力在压紧压实各级党政同责、纵深推进食品全链条监管、切实加大数字化改革力度、着力加强食品安全风险治理等方面积极探索，深化落实食品安全“两个责任”，积极打造“浙里食安”标志性成果，力争取得更大实效，牢牢守住全市百姓“舌尖上的安全”。
拱墅 全域推进“阳光餐饮”示范街区建设
为推进餐饮业质量提升和营造放心消费环境，结合辖区餐饮集聚区、商业综合体多的特点，拱墅区全域推进“阳光餐饮”示范街区建设，目前已建成6家，位居全省第二、主城区第一，实现外卖在线阳光厨房、食责险购买、外卖封签使用、反餐饮浪费宣传四个百分百全覆盖。
其中，胜利河美食街“阳光餐饮”示范街区为全省首个“管理全方位、后厨全阳光、要素全集成、数据全应用、风险全闭环、信息全公示”的“阳光餐饮”示范街区，监管部门以强化抽检、推进量化分级、公布红黑榜、严格行政处罚等手段加强事中事后监管。
2021年6月，拱墅区率先成为“杭州市利用自动售货设备从事食品制售许可监管”试点区。同年10月，拱墅区发放全市首张利用自动售货设备从事食品销售的食品经营许可证，同步推出“一机两码”智慧监管模式，并助推出台《杭州市利用自动售货设备从事食品制售许可监管工作指导意见》。
此外，拱墅区还开展了养老助餐综合治理集成改革，该项目入选“浙里食安”第一批试点示范项目。该区全面推行智能阳光厨房，打造“拱墅区养老食堂在线”驾驶舱，市场监管、民政、属地街道（社区）、养老企业四方共治，通过智能晨检、AI抓拍、物联感应、智能呼叫等技术，实现安全隐患立整立改。
目前，辖区15家养老机构食堂智能阳光厨房安装率和使用率、食责险购买率、食品安全员配备率均达100%。42家社区老年食堂（助餐点）接入“全城通”智慧助餐系统，为不同年龄段老年人提供优惠，累计服务12.9万人次，优惠金额159.33万元，形成具有拱墅辨识度的“家门口幸福养老”模式。
西湖 通过“五化”提升、智慧监管打造惠民亮点
充分利用云计算、大数据、人工智能等技术，西湖区积极探索构建“114”体系（一个智慧市场数据集成中心，一个线上交易平台，经营业务、信息交互、物联感知、质量追溯四个系统），将市场管理数字化转型，数字赋能融入市场管理全方位，实现了商品交易信息化、市场监管集成化、运营管理智慧化、商品安全溯源化、线上线下一体化。目前，西湖区先后建成百姓群众家门口的“五化”商品市场22家。
通过引入互联网、云计算、大数据、物联网等信息技术，西湖区大力创建食品安全智能感知与响应系统，引领推进餐饮食品“物联”指挥监管新模式，有效提升了监管效能。西湖区还成功设计研发餐饮食品安全智慧监管系统暨餐饮智慧化数据驾驶舱，由点到面在中小餐饮单位、学校食堂、大型餐饮和网络订餐单位等餐饮经营主体中全面推广使用，实现人员健康管理精准化、厨师行为管理精准化、厨房设备物联控制精准化，有效推动监管执法新模式创新，推动形成全社会共同参与、齐抓共管的良好社会共治共享氛围。
为了进一步宣传科普食品安全知识，西湖区成功构建杭州市首家区级食品药品安全科普馆，以“智能”“互动”为特点，融入声光电等现代科技元素，涵盖模拟厨房、实验快检、互动体验、场景模拟等六大板块，为辖区居民群众和中小学生等提供了一个食品安全知识科普体验的“网红打卡地”。该区精心打造“流动式”食品安全科普宣传大篷车，通过VR游戏、触屏游戏、体感游戏、现场检测等方式展示“从农田到餐桌”各环节食品安全知识，寓教于乐，为群众提供了一个食品安全知识科普体验的户外“流动阵地”。
萧山 全线打响亚运服务保障“攻坚战”
作为杭州亚（残）运会的主战场、主阵地，萧山区在亚运期间将承担亚运三村（运动员村、技术官员村、媒体村）、主媒体中心、1个运动员住宿点、9个竞赛场馆、12家官方接待酒店、7家涉亚集体用餐配送单位的食品安全保障任务，保障点位全省最多。
去年以来，该区全线打响亚运服务保障“攻坚战”，前后开展了两轮次餐饮食品安全全覆盖轮训，完成了21场亚运测试赛保障任务，77名驻点保障人员全部参与测试赛练兵。对亚运官方接待酒店、集体用餐配送单位、亚运三村餐厅等22个关键点位也开展了两轮次全覆盖检查，全部完成了问题整改。围绕城市侧，萧山区全面推进“护航亚运”食品安全隐患治理专项行动，累计排查食品生产经营单位25276家，完成整改4945家。
锚定农贸市场“菜篮子”安全这一“关键小事”，该区建成标准化智慧农贸市场33家，覆盖全区70%以上镇街，并牵头制定了杭州市地方标准《智慧农贸市场建设与管理规范》。截至目前，已累计配备商户屏一体机、智慧识别溯源秤等信息化设备2500余套，安装高清安防摄像机、客流监控摄像机、红外测温摄像机等AI设备近千套，实现市场大门、主要通道、主要场景、熟食房等关键点位全覆盖；收集农贸市场食品安全快检数据140余万条，排查各类不文明行为5万余起。
区食品安全监督协会开展“党建食安 发展”主题党建联建活动，组织政府部门、经营主体、社会力量等共同对新农都水产品质量进行监督抽样、指导提升；区食品安全监督志愿者大队开展“护航亚运”小餐饮排查提升社会共治行动，今年以来，累计监督小餐饮96家，发现问题并指导整改112个，食品安全社会共治水平得到有力提升。
钱塘 以“三四五”工作法全力打造食品安全示范区
以实现党政同责、数字建设、宣传带动这三大显著成效为目标，钱塘区一直以来都将食品安全作为“一把手工程”来抓，创新推出街道食品安全党政同责汇报机制，持续开展基层食安办规范化建设。同时，以点带面、从线到面实现从农田到餐桌的全过程全链条监管，推动“浙农码”覆盖企业64家，建成“阳光工厂”51家、“阳光厨房”2138家、省级“阳光餐饮街区”3条。
为了进一步落实校园食品安全保障、区校食品安全合作、民生领域食品安全和入口食品安全检测这四项创新举措，钱塘区依托“众食安”做好月度线上检查全覆盖，落实开学季实地检查全覆盖，推动年度抽检计划及培训全覆盖，并且率先建成全省首家食品安全虚拟仿真实训基地和食品安全预警中心，共同守护校园食品安全。同时，该区组织开展了铺天盖地和长年累月的“浙里点检”系列活动，创新“1+2+15”的食品安全立体快检体系，目前已经快检各类食品9001批次，保障“三考”“三会”等重大活动4.1万人次。
此外，通过抓牢规范生产、风险闭环、违法违规、责任落实和亚运保障这五个工作重点，目前该区已积极引导49家规上企业加强品牌建设，推动参与标准制定36项，2家企业获得“品字标”认证，强化源头标准管控。今年以来，该区开展食品监督抽检1327批次，不合格27批次，处置率100%，持续开展食品安全风险会商，梳理排查重点风险隐患，严打严治。通过多个专项整治，目前已累计检查1.6万家次，发现整改问题1462个，守牢食品安全底线，今年共计处理食品安全投诉举报1733件，投诉受理率、办结率均为100%。
桐庐 “农村数治新食安”在全市试点先行
为着力打造全领域的食品安全监管闭环，补齐农村地区食品流通环节监管闭环短板，桐庐县根据“浙食链”运用理念，拓展了食品安全监管云平台功能——“农村数治新食安”，自动生成“一摊（店）一码”，实现经营主体信息、商品采购信息及农产品农残快检等检测信息实时可查、样样可查、批批可查，有效提升数字化监管水平，探索出农村地区流通环节食品安全监管的新模式。
此外，桐庐县以“小作坊大作为”为切口开辟共富新路径。该县试点首创“1+N”索面园区建设，由“园区+农户”的模式，实施统一品牌、统一标准、统一原料、统一包装和统一销售的“五个统一”管理，目前已经辐射15个小作坊，有效解决索面生产规模小、产品附加值低、销售方式单一等问题，让索面真正成为实现富民增收、乡村振兴、助力共同富裕示范区建设的金钥匙。此外，该县还出台了《新合索面加工工艺规程》《新合索面技术要求》两项团体标准。
创新“食品区域自治管理”模式，该县在餐饮服务单位相对集聚区块划定自治管理区域，区域内经营单位组成自治组，定期开展互学、互查。目前城区已划定7个自治管理区域，进行互联互查218次，发现、整改问题2616个。在富春江民宿集聚区推行“村社联审、家家联动”模式，采取“挂标牌、亮承诺、定规范、重奖励”等举措，强化从业人员健康管理、原料控制、加工过程、餐饮具清洗消毒、食品安全事故应急处置等方面的事中事后互查互纠，农家乐食品安全监管工作取得了明显成效，三年接待游客525.9万人次，实现食品安全“零投诉”“零事故”。
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