促进县域经济发展 加快实现城乡融合
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党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视县域经济发展，实施一系列重大举措，增强县域发展活力，推进县域经济发展取得显著成就，为打赢脱贫攻坚战，提高城乡居民收入作出重要贡献。县域连接城乡，是统筹新型城镇化建设与乡村振兴的战略支点，是解决城乡发展不平衡问题的重要切入点和关键环节。通过发展县域经济可以直接改善区域福利水平，并加快推进产业向农村延伸，提高基础设施和基本公共服务的均等化水平。2022年12月，习近平总书记在中央农村工作会议提出“率先在县域内破除城乡二元结构”的要求。新时代新征程，必须通过优化配置城乡人口、资源、环境等要素实现县域经济高质量发展，加快城乡融合，不断满足人民对美好生活的需要，实现共同富裕。
因地制宜探索县域差异化发展模式
我国幅员辽阔，各地情况千差万别，特色化、差异化是县域发展的必然。根据国家统计局数据，2022年我国县级区划数2843个，县级市数394个、县数1301个、自治县数117个。县域数量庞大，各县之间存在较大异质性，不同县域适宜的发展方向、发展策略存在极大差异，应充分发挥不同地区的资源禀赋优势，找准本地县域发展的突破口，制定科学决策，避免低水平重复性建设，减少产业结构趋同带来的恶性竞争。
科学把握不同县域的禀赋特色，分类制定县域发展策略。所有县域都有其独特优势，都有实现高质量发展的可能，重点是充分挖掘、开发、放大特色和有利因素，坚持宜农则农、宜工则工、宜商则商、宜游则游，合理确定不同类型县城的发展路径，不断壮大特色产业，增强发展活力。2022年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》，为大城市周边县城、专业功能县城、农产品主产区县城、重点生态功能区县城、人口流失县城五类县城的发展提供方向性引导。各地区必须全面贯彻党和国家重大战略部署，进一步深入研究确定本地区县域的发展定位，因地制宜、量力而行。经济发展水平较高的县域，应着重于提升区域经济影响力，或积极融入邻近中心城市的经济发展体系，形成沟通中心城市与乡村的“卫星县城”，通过强化特色经济延长产业链，扩大产业集群，提升规模效应，成为在某些领域、产业具有较强竞争力的“特色县城”。经济发展相对不够充分的县域，积极发挥自身资源优势，利用数字化经济时代机遇，加强电商产业园、“互联网+”现代农业等的发展，探索电子商务与农业产业深度融合实现弯道超车的可能性。存在较高返贫风险的县域，应建立健全防返贫监测和长效机制，采用数字化、信息化等现代手段开展易返贫人口常态化监测和响应机制，巩固“两不愁三保障”帮扶成果，并在产业园区建设、以工代赈等工作中，坚持引进外来企业和培育本土企业并重，实现本地产业提质增效。
通过提高县域综合承载力推进城乡融合
县域综合承载力的核心因素是产业，是否拥有高质量的本土特色产业，一定程度上决定了县域经济发展水平和潜力。大力推动县域产业发展，是提高县域综合承载能力的根本，也是以县域高质量发展推动城乡融合发展的根本。
推进农业现代化，夯实县域经济发展根基。农业是多数县域的基础产业，不断推进县域农业现代化发展，既是巩固县域经济基础的需要，也有助于促进县域一、二、三产业融合发展。必须在保证国家粮食安全的前提下深化县域农业结构调整，优化种养结构、扩大规模效应，打造本地农业品牌。提高县域农业产业加工能力、延长产业链条，驱动经济结构转型。培育和引进一批地方特色农业龙头企业，带动农民就业增收。
大力发展富民产业，促进增收致富。缩小城乡居民收入差距，是培育扩大中等收入群体、促进共同富裕的重要内容。促进县域居民增收，应大力发展富民产业，吸纳更多农村剩余劳动力，让经济发展成果更多更好惠及城乡居民。可以结合不同地区的特色资源，鼓励发展休闲农业、乡村旅游、民宿经济等乡村经济新业态。以各地传统农产品加工业为基础，打造绿色生态农产品、乡村手工业产品、传统文化产品，拓宽县域农村居民增收渠道。
构建特色产业，增强品牌优势。经济发展基础较好的县域，可以挑选具有比较优势的产业，不断做大、做强、做优，打造具有高度地域特色和辨识度的县域品牌产业。加强县域工业产业园区建设，形成产业集群，利用各种特色资源吸引资本、技术等各种生产要素，推动本地产业向集约化、规模化、园区化发展。注重品牌宣传，增强品牌影响力。加强农产品仓储保鲜和冷链物流设施建设，紧密衔接供需两端，构建覆盖生产、加工、运输、储存、销售等环节的全程冷链物流体系。
发挥好县城的统筹和引领作用
以县域经济发展推进城乡融合，必须注重发挥县城的重要作用。县域具有相对完备的综合经济体系，其经济结构既包括城镇、又包含乡村，涉及生产、分配、流通、消费各个环节，县城在其中发挥着重要的统筹性、引领性作用。率先在县域内破除城乡二元结构，实现县域高质量发展，应发挥好县城的统筹和引领作用。
推进县城基础设施与公共服务向农村地区延伸。进一步优化政策设计，构建县城农村基础设施统一规划、统一建设、统一管护机制，加快义务教育优质均衡化发展和城乡一体化，提升乡村医疗服务能力，推进城乡公共文化服务一体建设，为加快实现县域内城乡融合发展提供保障。加快公共服务资源数字化发展，通过搭建线上教育平台、网上预约及诊疗平台等，实现城乡教育医疗等资源的共享。
提升县城统筹基层治理的效能。县城是县域治理的核心，发挥着构建区域联动、上下协同、全面覆盖、精细管理的基层治理格局的重要作用。必须坚持和加强党的领导，不断优化县城治理体系，加强基层治理社会化、法治化、智能化、专业化建设，优化行政流程，形成党组织统一领导、政府依法履责、各类组织积极协同、群众广泛参与的良好局面。深入推进数字县城建设，提升政务数字化水平，依托“智慧党建”等数字化平台，构建覆盖县域各乡村的立体化协同治理体系。加强干部队伍建设，提升基层治理队伍工作能力。
畅通县域城乡之间的要素循环。城乡资源要素双向自由流动，是实现城乡融合发展的必要前提。一方面，引导乡村劳动力等要素参与县城工业和服务业的生产分工体系，聚焦农村人口生活改善推进县城产业发展和升级，开展适合农村人口的职业教育，实施稳岗支持和扩岗激励措施，加快农业转移人口市民化；另一方面，鼓励县城的人才、资本、技术等要素向农村回流，提高农业农村发展活力，增强乡村吸引力。发挥财政投入和金融政策的积极作用，完善创业服务和扶持政策，鼓励农民工返乡创业，振兴乡村经济。
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