廊坊推动县域经济实力实现新跃升
聚焦培育和壮大县域特色产业，做大县域经济总量、提升发展质量
廊坊推动县域经济实力实现新跃升
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上半年，21个县域特色产业集群实现营业收入1199.7亿元，同比增长10.7%，4个产业集群获评全省首批中小企业特色产业集群
今年以来，廊坊市坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，持续推进新型工业化、新型城镇化、农业农村现代化同步发展，全面提升县域经济发展活力和综合竞争力。上半年，21个县域特色产业集群实现营业收入1199.7亿元，同比增长10.7%，4个产业集群获评全省首批中小企业特色产业集群，县域经济提质增效，高质量发展阔步向前。
近日，《廊坊市县域经济高质量发展3年行动计划（2023—2025年）》出台，强力推动县域经济实力实现新跃升。预计到2025年，全市县域生产总值突破3050亿元，年均增速超6.5%；县域常住人口城镇化率达68%，居民人均可支配收入年均增长超6.5%。
在廊坊，县域是全市经济社会发展的主阵地。当前，全市紧紧围绕积极培育和壮大县域特色产业等八大重点任务，进一步做大县域经济总量、提升发展质量，加快推动城乡融合、区域协调发展。
培育产业集群，增强县域经济内生动力
8月15日，在大城县华能中天节能科技集团生产车间内，23条生产线马力全开，工人在加紧赶制订单。“我们加大科研投入，加快产品升级换代，目前生产订单供不应求。”该公司行政经理李全福介绍，今年上半年，该公司实现产值1.57亿元，纳税741万元，已发展成为省内知名的外墙防火岩棉板企业。
作为全国最大的绝热节能材料生产销售基地，大城县积极构建“科技+人才+服务”链条式工作体系，多措并举为企业纾困解难，加快产业转型升级步伐。目前，全县有170余家绝热节能材料企业，研产出30多个系列、100余种绝热节能材料产品，畅销欧美、日韩等国内外市场，超2万名村民在家门口就业，年人均增收5万余元。
21个县域特色产业集群，是廊坊解决县小县弱问题，壮大县域经济的重要基础。围绕培育壮大县域特色产业集群，廊坊积极引导企业加快智能化数字化转型，推动传统企业迭代升级，加快培育新兴产业，增强县域经济内生动力。
立足区位条件、资源禀赋、产业基础和发展方向，廊坊聚焦现代商贸物流、新一代电子信息、新材料新能源、生物医药健康等产业领域，着力引进一批产业链头部企业、核心技术企业。同时，实施产品、企业、区域品牌“三位一体”品牌战略，以特色产业集群为突破口，做大做强特色产业品牌。
近年来，固安县加快推进开发区能级提升、强化磁场效应，坚持把生命健康产业作为优先支持的重点领域，相继出台一系列配套优惠政策支持产业发展。目前，该县已聚集相关企业69家，形成以医疗器械和生物医药为主、医疗与健康服务为辅的生命健康产业格局。
开发区是高端产业的聚集地，更是县域经济发展的主阵地。今年以来，廊坊全力推进开发区能级提升，盘活存量、用好增量、提升质量，拓展项目承载空间，提升园区综合承载能力。积极吸引京津科技创新资源，壮大科技创新和成果转化主体，打造高水平研发平台和科技企业孵化器，增强科技创新能力。
深入实施项目带动战略，持续优化营商环境，加快重点项目建设进度。廊坊市工信局二级调研员贡金城介绍，今年以来，全市深入开展“走访解促”活动，累计走访企业8408家，帮助企业融资、贷款25.7亿元，助力特色产业集群高质量发展。
打造特色小镇，激发县域经济发展活力
车行京台高速，从永清北出口驶出，永清云裳小镇映入眼帘。“过去我们在北京做面料批发，到这儿经营面积扩大了好几倍，销售额实现了每年20%以上的增长。”国进腾飞商贸有限公司河北总店负责人张进告诉记者。
永清云裳小镇发展定位为集创新创意创业、生态生产生活和宜居宜业宜游于一体的国际化时尚服饰产业链型特色小镇。截至目前，这里入驻服装服饰商户3800余家，曾经的荒僻乡村变身为繁华热闹的时尚中心。
除了永清云裳小镇，廊坊还高标准打造了香河机器人小镇、大厂影视小镇等一批特色小镇。统筹推进以县城为载体的新型城镇化建设，他们依托县域特色产业集群和专业村镇，加快打造承接疏解、创新创业、文旅康养等多种类型的特色小镇。同时，把有特色资源、区位优势的建制镇培育为专业特色镇，远离县城的建制镇发展为综合性小镇。
初秋时节，行走在固安县的大街小巷，干净的路面、葱郁的绿植，让人感受到文明城市创建的强劲脉搏。“小到背街小巷、小微公园的精雕细琢，大到交通路网、城市建设的焕然一新，在这里生活的舒适度、宜居度与日俱增。”家住固安县气象局小区的居民吴燕说。
近年来，廊坊精准发力打造美丽县城，围绕强化县城承载能力，统筹推进县城新区开发、老城区提升改造和产业集聚区建设，增强以城带乡能力。加快乡村振兴，是推进新型城镇化的重要支撑。廊坊市统筹推进乡村振兴和新型城镇化，推动农业产业现代化，促进一二三产融合发展，全面激发县域经济发展活力。
近日，走进永清县新苑阳光现代农业产业园区，只见一排排漂浮在水上的蔬菜鲜嫩诱人。“我们有10多种水培蔬菜，可批量供应周边酒店、超市，另外，通过‘悠悠鲜送’等网购平台，让蔬菜从农场到社区‘24小时新鲜’成为现实。”新苑阳光农业有限公司技术主管陈晓艺介绍，2022年，该园区实现产值9000万元，带动周边480余户农民致富增收。
全面推动乡村振兴，廊坊市以农业特色产业园区、龙头企业为依托，推动农业规模化、集群式经营和发展，到2025年，农产品加工业产值力争超800亿元。打造特色突出、三产融合的现代农业园区或特色主导产业，到2025年，实现休闲农业和乡村旅游综合收入超18亿元。
打造优质环境，提升县域经济支撑能力
8月16日，驱车行驶在大厂回族自治县美丽乡村旅游环线上，道路两旁花木错落有致，风景如画。“我们将星河森林公园路、旅游环线等多条线路进行串联，打造了全长10.08公里的‘美丽农村路’，带动乡村休闲、观光旅游产业的发展。”大厂回族自治县交通运输局副局长李广刚说。
交通兴则百业兴。如今的廊坊，国道、省道、县道、乡道密织成网，让更多的村民致富增收，走上小康之路。未来3年，该市将进一步推进国、省道改建工程，提高县城、乡镇、村之间路网连通水平，努力构建层次清晰、功能完备的农村公路网络。
大力开展城乡基础设施建设，廊坊高标准推进城乡配电网建设改造升级，布局实施村级天然气利用工程，加快推进南水北调“北三县”供水工程建设，实施农村饮水工程维修养护项目、农业灌溉水源置换工程，全面提升县域水资源供给和保障能力。
走进三河市燕郊西污水处理厂，映入眼帘的是池子中奔涌而出的清水。这些清水的“前身”是燕郊高新区的生活污水，经过预处理系统、生化处理系统、产水系统及消毒系统，最终“变污为宝”。“这里日生产9万多吨清水，每天向潮白河生态补水约7万吨，其余2万吨输送至电厂循环利用。”北控三河水环境科技有限公司总经理董玉婷介绍。
以生态赋能县域经济发展，廊坊市持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，以环首都生态建设为抓手，实施重要生态廊道建设工程、主要城镇绿化带建设工程等促进生态系统修复。同时，推进绿色低碳发展，淘汰落后产能，积极化解过剩产能，探索发展生态农业、生态水利、生态旅游等绿色发展业态。
增强吸引力、承载力，廊坊着力保障和改善民生。该市统筹布局公共图书馆、文化馆等大型设施，合理配置中小学和幼儿园资源，建设市、县、乡、村四级公共体育设施网络，大力推进“互联网+医疗健康”，加快形成多层次、全覆盖、人性化的基本公共服务网络，不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。
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