“带娃”有困难 托育来帮忙
家家有小，3岁以下婴幼儿的照护服务牵动着亿万家庭，关乎百姓福祉。“生了娃谁来带”“孩子和工作该如何平衡”等问题成为摆在眼前的现实难题。
“带娃难”成了当前很多家庭不得不面对的问题。
为实现“婴有所托、幼有所育”，近年来，我省连续3年将普惠托育服务建设作为省委省政府为民办实事项目，全力发挥政府引导作用，充分调动社会力量，不断创新托育机构建设模式，增加托育服务供给，完善托育服务内容，积极构建普惠性托育服务体系，逐步让门槛更低、服务更优的婴幼儿照护服务走入千家万户。
“家附近有了普惠托育园，太棒了”
一个个奶粉罐堆叠，没多久便成了“大厦”；几个孩子合力，一座“城市”慢慢有了雏形。7月21日，在福建省国资教育托育园（东街园）里，孩子们正在照护师的指导下发散着想象力。在这个童趣十足、配套设施齐全的托育园里，气氛十分温馨，2岁的桐桐每天和小朋友一起学儿歌、玩游戏，享受着快乐的童年时光。
 “爷爷没退休，奶奶身体不好，没条件看孩子”“孩子太小，送幼儿园还没到年龄”“请保姆，不仅花费大，还有点不放心”……记者了解到，桐桐出生在一个双职工家庭，父母工作日都要上班，此前“带娃”成了家中一直无法破解的难题。无奈之下，去年年底，父母为桐桐办理了入托手续。
虽是家人的无奈之举，但却为桐桐的成长收获了一份“厚礼”。“经过三个多月的学习和成长，桐桐从一开始的腼腆拘谨，变得越来越活泼大方，而且睡觉、如厕更有规律了，运动能力也有了很大进步。”桐桐妈妈陈蕾欣喜地说，“家附近有了普惠托育园，真的太棒了。”
“我们老人不懂科学带娃，外孙出生后，女儿没少因为孩子的教养问题跟我闹矛盾。”家住福州市仓山区的陈金凤阿姨一家也遇到了“带娃难”的问题，两代人教育观念的差异让陈阿姨尽管有心有力，却依然感到困难重重。
陈阿姨告诉记者，她理解女儿、女婿工作忙碌、经济压力大，但自己也感到很委屈。不久前，她看到小区门口新开的福建省国资教育托育园（金山园），就拉着全家人一起来参观。“听了凌霞园长细致全面的介绍，看到园区里孩子们都玩得很开心，照护专业、环境舒适、收费合理，我们很满意，马上就报名。”陈阿姨开心地说。
为了让更多家庭带娃无忧，近年来，省委省政府不断加大普惠托育服务建设力度，2020年、2021年分别结算下达1950万元、2600万元，建设省级普惠托育试点机构50个，建成高标准普惠托位5000个。我省各地也连续2年将普惠托位建设列入为民办实事项目，参照省级做法，建设一批市、县级普惠托育园。去年，省委省政府加大投入力度，安排1.5亿元，建成237家普惠性托育机构，20561个普惠性托位。此外，各地幼儿园也积极开展托育实践探索，2022年，共举办托班483个，招收婴幼儿6983人，缓解婴幼儿入托难题。
在漳州龙文区悦芽托育服务中心，2岁3个月的甜甜已经是一位“资深”宝宝。
“6个月甜甜加入乳儿班，1周岁升入托小班，2周岁升入托大班，不知不觉孩子就长大了。”甜甜的妈妈游牧之女士是一名往返闽港两地工作的金融精英，她告诉记者选择将孩子送托并不是因为家里没人带娃，主要是考虑让孩子能够获得更好的照护。“婴幼儿时期是儿童生长发育的关键期，这一时期得到良好的养育照护和健康管理，是孩子健康成长的坚实基础。我和家人都没有带娃经验，把孩子送到托育中心，经验丰富的照护团队可以根据孩子的成长阶段提供科学专业的服务，给孩子身体、心理、行为习惯的发育带来很大帮助。”
据省卫健委人口处负责人介绍，2023年，全省继续投入1亿元用于普惠托位建设，计划建成1万个普惠性托位，以满足人民群众对普惠托位的需求。
医育融合，科学呵护“最柔软的群体”
 “豆豆，跟爸爸再见，乖乖听老师的话。”7月23日上午8时，家住福州市鼓楼区安泰街道的豆豆和爸爸告别后，就开启了福建省国资教育托育园（东街园）里的欢乐时光。
他一路小跑冲向了自己最爱的王虹老师，给她送上一个大大的拥抱。一转头，他看到好友曦曦在活动室里滑滑梯，他马上飞奔过去，加入游戏队伍，很是开心。
8时20分许，当日入园的小朋友都到齐了，大家在老师的带领下回到各自的教室内，开启当天的区域活动时间。
走进豆豆所在的哆啦A梦班，20名2～3岁的小朋友分成3组，在2名老师和1名保育老师的带领下，进行区域游戏。
“宝宝们，你们知道小鹿是怎么散步的吗？”老师王虹向孩子们温柔地提问道。话音一落，组内的两名小朋友立刻俯下身子，双膝跪地、双手撑地，颈部前伸、向左右晃动小脑袋，就像两只活泼灵动的小鹿。
“对了，对了，宝宝真棒！”王虹笑着对孩子们进行了表扬。随后，她耐心地鼓励孩子们模仿同伴和自己的动作，让每一只“小鹿”都开心地“走”起来。
“简单易学的动作，却能给孩子们带来很多帮助。”王虹介绍，这套源于“五禽戏”的区域活动，不仅可以促进孩子们的体格发育，还能锻炼孩子们的手眼协调能力。
和同伴在一起的时间总是过得飞快。9时20分，园内的孩子们迎来了点心时间。排队洗好手，他们坐回自己的位置上，一手扶着装牛奶的口杯，一手拿着奶香馒头，有模有样地吃了起来。吃完后，他们自觉地把自己的餐具、毛巾分类放置到指定区域后，才加入到散步消食的队伍之中。
“托育园里生活、运动、学习的每一个细节，都是根据孩子的阶段性身心发育情况进行精细设计和安排的。”园长孙彦彦举例说，即便同是2～3岁的托大班孩子，我们也会根据孩子的情况再细分，灵活安排教学模块。更多的耐心，更细致的看护，寓教于乐，才能让孩子们获得全面的发展。
近年来，随着《关于促进养老托育服务健康发展的意见》《托育机构保育指导大纲（试行）》等国家政策的出台，托育机构有了更清晰的发展定位，即创设适应环境，合理安排一日生活和活动，提供生活照料、安全看护、平衡膳食和早期学习的机会，促进婴幼儿身体和心理的全面发展。
但“如何托？”“怎么育？”“教什么？”等具体问题仍然值得每个托育行业的从业者不断思考和探索。
作为首批省级普惠托育示范建设单位，国资教育托育园走在了同行前列。今年3月，国思教育产研中心联合北京师范大学学前教育研究所所长洪秀敏教授、福建师范大学学前教育系主任吴荔红教授团队、福建省中医药大学林丽莉教授和林栋教授团队编写的医育融合托育指导丛书《托育机构2~3岁婴幼儿活动精选》正式出版。
“该课程体系将中医体质调理与早期教养相融合，根据婴幼儿的年龄，研发出了操作与体验、生活与习惯、运动与游戏三大特色模块课程，涵盖了国家卫生健康委《托育机构保育指导大纲（试行）》的七大领域，可为托育从业人员的实践提供具体的参考样本。”福建省卫生职业技术学院婴幼儿托育服务与管理专业带头人、副教授林旭星表示，深化医育有机结合，将传统中医健康理念和生活方式渗透到日常养育工作中，通过丰富多样的教养活动可以帮助孩子养成科学合理的生活习惯。
在林旭星看来，国家提出医育融合开展托育服务的另一个积极意义是能够尽早发现和帮助发育迟缓的孩子，为孩子争取康复的黄金时间。
2岁3个月的安安刚刚加入悦芽托育中心的大家庭，短短3个星期时间，语言发育迟缓的现象就得到了一定的改善。
“孩子很长时间都只会说单字，语言发育明显慢于同龄的孩子，医生建议我们要积极干预。可我们是双职工，家里一直是老人带孩子，对孩子的语言输出有限，我就找到了托育中心。”安安妈妈王星悦欣慰地说，“到了托育园，老师给予了安安很多的爱心帮助，积极引导他表达，现在他已经能够完整地说出‘妈妈，我要吃饭。’这样的小句子了。”
多方发力，助推托育行业“茁壮成长”
“幼有所托”能缓解家庭的照顾压力。但现实中，有很多家长面临的是“送不起”，或是“不敢送”，或是普惠性托育“一位难求”。
而这些现象的背后是托育机构面临的共同难题：场地租金高、人力成本高，导致托育机构价格居高不下；家长对托育行业认知度仍较低，送托观念不强，托育行业难以做大做强。
“难题”如何破解？悦芽托育园创始人张啟鸿的创业经历，或许是一个不错的解题思路。
“优质的服务是托育机构生存的关键。”张啟鸿坦言，自己创办托育机构的初衷是因为找不到合适放心的托育机构托付自己的孩子，于是就想自己办一个。“既然要办，我们就要按照为自己孩子办的标准来办，争取每个环节做到最好。”
悦芽托育园地处漳州龙文区，外来人口较多，办园之初，周边群众对托育的认知程度十分有限。
“但我们认为，新事物总是机遇与挑战并存的，当时大家不懂并不意味着不能接受，只要做得好，市场是可以培育起来的。”作为一名90后创业者，张啟鸿没有被眼前的困难吓倒，反而在危机中看到了希望，暗下决心要把“第一口螃蟹”吃好。
他和团队选择从其他机构不太愿意尝试的乳儿班作为突破口。“业内普遍认为乳儿班不赚钱、风险高，都不愿意尝试。但我们觉得不仅要办，还得办好。”
走进明亮温馨的悦芽托育中心乳儿班内，各类育婴设施一应俱全。“不仅备有消毒柜、加湿器、母乳冷藏柜等电器，还设置了婴儿洗浴池、抚触台等硬件，整体环境可能比很多家庭还要舒适。”家长游牧之告诉记者，乳儿班老师们会根据宝宝的月龄合理安排宝宝的作息，喂食、洗澡、抚触、主被动操等环节都做得很好，俯趴训练、爬行训练等也很专业，女儿甜甜到医院儿保时经常被医生表扬。“这些都是专业人员的功劳，他们让自己的带娃之旅轻松了不少。所以上完乳儿班，孩子就继续上托小班，现在已经升入托大班了。”
“啃下乳儿班这块‘硬骨头’，园区就能形成完整的托育体系，有助于积累经验、培育生源、收获口碑，对托育机构的运营有很大的帮助。”张啟鸿说，事实很快就证明，他和团队的判断没有错。
凭借舒适的环境和优秀的照护能力，悦芽托育园的乳儿班迅速“出圈”。“现在，10个托位常年满员，甚至有家长在孩子出生前就来咨询和预订托位。”张啟鸿自豪地说，悦芽开园3个月就实现托位全满，2021年底，悦芽托育中心被确定为省级普惠托育试点示范单位后，在当地的知名度上了一个新的台阶，托大班、托小班也长期处于一位难求的状态。
首次涉足托育行业就获得了市场和政府的认可，张啟鸿深受鼓励。但对于扩大营业规模、创办连锁园区，他仍显得十分谨慎。
“根据相关政策，托育机构对场地设施、人员配备、卫生保健、安全防护等要求比幼儿园要高得多，相应投资成本也要更高，对于个体创业者来说压力不小。”张啟鸿坦诚地说，接下来，希望尝试和企事业单位、产业园区等单位进行合作办园，“由企业和园区提供场地支持，悦芽团队提供管理和服务，大家优势互补就能降低办园成本，为更多的职场父母提供质优价廉的普惠托育服务”。
“作为一个民生领域的新兴行业，托育行业也渴望得到全社会更多的支持。”张啟鸿希望有关部门加大对优质托育机构的扶持力度，譬如利用创建“婴幼儿照护服务示范城市”“省婴幼儿照护服务示范县区”“生育友好工作先进单位”等契机，建立托育机构建设、运营、管理等奖补制度，引导托育机构往规范化、专业化、规模化发展，合力打造以普惠为导向的多元化、多样化的普惠托育服务体系。
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