透过五个关键词，看懂广东省国土空间规划背后的发展格局！
日前，国务院批复原则同意《广东省国土空间规划（2021—2035年）》（以下简称《规划》）。这也是我国第二份获批的省级国土空间规划。广东位于我国南部，陆海兼备、自然条件多样，优越的自然条件为国土空间开发保护提供了良好支撑。
目前，《规划》的完整文件尚未公开。南方+记者从广东省自然资源厅获悉，总的来看，这份《规划》以“世界窗口、活力广东、诗画岭南、宜居家园”为发展愿景，着力把广东建设成为“中国特色社会主义先行示范区、高质量发展的引领区、美丽中国建设的典范区、开放包容智慧的宜居家园”。
《规划》为广东谋划了怎样的空间蓝图？从《规划》中，我们提炼出了一系列关键词——
关键词一：
不可逾越的“三条控制线”
《规划》统筹划定落实“三区三线”，把三条控制线作为调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化不可逾越的红线。
《规划》严格落实了国家要求，划定耕地不少于2751万亩，永久基本农田不少于2523万亩；划定生态保护红线不少于5.07万平方千米，其中海洋生态保护红线面积不少于1.66万平方千米；合理划定城镇开发边界，扩展倍数控制在基于2020年城镇建设用地规模的1.3倍以内。
省自然资源厅方面透露，强化城镇开发边界对开发建设行为的刚性约束作用，是为了防止城镇无序蔓延。
《规划》以三条控制线为基础，提出要打造兴旺和美的农业空间、山清水秀的生态空间、集约高效的城镇空间和开放活力的海洋空间。
关键词二：
一核两极多支点、一链两屏多廊道
对于广东的开发保护总体格局，《规划》中作了怎样的安排？
《规划》立足广东的自然地理条件和区域经济发展基础，提出构建“一核两极多支点、一链两屏多廊道”的国土空间开发保护总体格局，强化珠三角核心带动作用，支持汕头、湛江建设省域副中心城市，推动其他城市形成重要发展支点。构筑南部海洋生态保护链，加强北部环形生态屏障和珠三角外围生态屏障整体保护，结合碧道、绿道、古驿道等特色线性廊道，形成通山达海的生态廊道网络系统。
《规划》提出携手港澳加强区域空间协作和统筹，共优高效一体的功能空间组织，共谋示范引领的创新发展平台，共塑优质共享的魅力宜居环境，共筑绿色安全的美丽韧性湾区。着力推动环珠江口“黄金内湾”建设，加快建成轨道上的大湾区，带动广州都市圈、深圳都市圈和珠中江地区协同发展，推进基础设施互联互通、产业协同互补互促、公共服务共建共享、生态环境共保共治，共建国际一流湾区和世界级城市群。
关键词三：
优化产业空间布局 完善区域协作格局
国土空间规划，将如何为“制造业当家”“一带一路”提供空间支撑？
《规划》以“制造业当家”为引领，优化全省产业空间布局，支撑建设世界先进制造业高地。
重点建设广深港、广珠澳科技创新走廊和环珠江口现代服务业集聚区，支持条件成熟的经开区、高新区以及省级产业平台升级扩容，以港口和临港经济区、临港新城为载体，做大做强临港临海产业集群，有序推动大型产业集聚区、承接产业有序转移主平台等产业平台高标准建设。划设工业用地控制线，稳定工业用地总量，促进工业用地合理布局和规模集聚，保障实体经济发展空间。
《规划》立足广东对外开放优势，提出增强区域联动发展和对外开放拓展，加强与“一带一路”沿线国家和地区互联互通，完善陆海统筹、开放畅通的通道网络，推动建设一批高水平对外开放平台。
密切与周边省份和国家重要城市群的联系，完善东联闽浙沿海城市群、西接北部湾城市群、北通长江中游城市群、南衔海南自由贸易港的区域协作格局，促进省域内珠三角地区与粤东西北地区协作联动，不断增强畅通国内大循环和联通国内国际双循环的功能，打造新发展格局的战略支点。
关键词四：
不同季节不同色彩、
全年可赏可游的“多彩广东”
《规划》提出统筹推进国土空间整体保护、系统修复与综合治理，构建具有全球意义的生物多样性保护网络。重点维育全球同纬度地区具有代表性的中亚热带常绿阔叶林带、南亚热带季风常绿阔叶林带、热带季雨林带，整体推进四大陆地生物多样性保护优先区和七大海洋生物多样性保护优先区建设，加强全球候鸟和珍稀野生动物迁徙通道节点的维护，高水平建设华南国家植物园、国际红树林中心。
《规划》基于广东通山达海、水域密布的地域景观本底和岭南传统文化与现代文明交融互促的文化特色，提出构建充分展现山海相连的地域景观、碧道成网的流域风光、开放包容的人文特质、风格各异的城乡特色等“四位一体”的岭南魅力空间体系，营造自然生境和美好人居诗意共融的美丽图景。
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《规划》提出，全面实施绿美广东生态建设，因地制宜加大重点区域林相改造力度，逐步形成多林种、多树种、多色彩、多层次的林相结构，建成不同季节不同色彩、全年可赏可游的“多彩广东”。
《规划》以满足人民群众对美好生活的需求为落脚点，着力塑造高品质的国土空间。加强公共服务设施建设的空间保障，完善城乡生活圈的公共服务和便民商业设施配置，推进基础教育、基本医疗、基本养老设施空间“应保尽保”，支撑构建均衡优质的公共服务设施体系。实施城乡一体绿美提升行动，高质量推进万里碧道和美丽河湖建设，统筹优化城市水系与绿地网络布局，构建“绿意融城、便捷可达”的开敞空间体系，让绿色融入生活，让城市美丽宜居。
关键词五：
建设现代化韧性安全广东
《规划》支撑综合防灾减灾能力建设，建设现代化韧性安全广东。加强灾害风险评估和重点灾害区域识别，明确地震、地质、洪涝等自然灾害综合风险重点防控区域，完善区域公共安全和卫生防控救治空间布局，提升基础设施安全韧性水平，完善城市安全防灾空间体系，增强适应气候变化和处置重大突发事件管理能力，形成全天候、系统性、现代化的国土安全保障体系。
韩江高陂水利枢纽。
针对防洪治涝，《规划》提出了流域、区域、城市协同匹配的空间策略，强化对河湖水系连通性和流动性的维护。
《规划》同步建成覆盖全省、实时更新、权威统一的全省国土空间规划“一张图”，搭建规划实施监督信息系统，并积极构建公众参与机制、监测评估预警和维护机制和实施考核监督体系，对规划编制和规划实施中的各个阶段实施全生命周期管理。
链接：什么是国土空间规划？
《中共中央 国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》中指出，建立国土空间规划体系并监督实施，将主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划融合为统一的国土空间规划，实现“多规合一”，强化国土空间规划对各专项规划的指导约束作用，是党中央、国务院作出的重大部署。
各级各类空间规划在支撑城镇化快速发展、促进国土空间合理利用和有效保护方面发挥了积极作用，但也存在规划类型过多、内容重叠冲突，审批流程复杂、周期过长，地方规划朝令夕改等问题。建立全国统一、责权清晰、科学高效的国土空间规划体系，整体谋划新时代国土空间开发保护格局，综合考虑人口分布、经济布局、国土利用、生态环境保护等因素，科学布局生产空间、生活空间、生态空间，是加快形成绿色生产方式和生活方式、推进生态文明建设、建设美丽中国的关键举措。
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