扎实推进国家食品安全示范城市创建——凝聚创建合力 守护食安扬州
8月16日，记者从市市场监管局了解到，今年上半年我市全面启动国家食品安全示范城市创建，全市各部门协同配合、信息共享，坚持问题导向、以点带面，围绕农田到餐桌全过程，对全区域全链条进行覆盖检查，扬州食品安全治理能力和治理水平稳步提升，安全状况总体平稳，食品安全工作取得明显成效。
3000余家小微企业开展面对面现场指导
自2022年以来，扬州成功被列入新一批创建国家食品安全示范城市以来，认真落实国家和省食品安全相关决策部署，以创建国家食品安全示范城市为抓手，严格落实“四个最严”要求，全面提升全市食品安全治理能力和治理水平，压实食品安全属地管理责任和企业主体责任（以下简称“两个责任”），推进科学监管，强化源头严防、过程严管、风险严控，加快建立科学完善的食品安全治理体系。
上半年，各县（市、区）食安办共完成6307条新增其他食品生产经营主体数据归集校验工作。此外，印发《食品经营企业主体责任落实宣传手册》4000余份，组织食品流通条线开展主要负责人集中约谈、安全管理员业务指导交流座谈累计达10次，参加培训达660人次，对3000余家小微企业开展面对面现场指导，全面推行“日管控、周排查、月调度”工作机制。截至7月下旬，全市31家需配备食品安全总监企业全部配备到位。
全市18个第三方冷库已纳入远程监管
加快推进食用农产品溯源体系建设，与省农产品溯源管理平台对接，全市4个食用农产品批发市场的主体信息对接工作已完成，实施月检查，每月更新批发市场动态数据。据悉，我市以第三方食品冷库为切入点，落实“4个点位、1个信息”企业主体责任，构建“企业实地参与、部门线上审查”食品安全远程监管机制，全市18个第三方冷库已纳入远程监管。在广陵试行“红盾眼”项目，监管部门根据风险等级，提出线上抽查重点，企业通过拍照、视频将实况上传“红盾眼”监督平台，促使企业自查实质化，高质量推动企业主体责任制度落实。
推进“互联网+明厨亮灶”工程。继全市校园食堂、养老机构实现“互联网+明厨亮灶”全覆盖后，继续推进重点社会餐饮单位纳入“互联网+明厨亮灶”智慧管理，实现“全时段、可回放、低盲区”监管。上半年项目启动以来，已完成157家重点餐饮单位视频硬件安装工作。此外，推进“职工好食堂”品牌建设，与市总工会、人社局联合举办“职工好食堂”厨师职业技能竞赛，进一步提高全市企事业单位争创“职工好食堂”品牌积极性，推动单位食堂“安全、健康、文明、美味”四位一体建设。
全市673家学校食堂开展监督检查
据悉，今年上半年在“守查保”专项行动持续推进的前提下，针对“3·15”曝光的“毒大米”事件组织开展了全市大米生产企业专项检查；针对“五一”前后旅游市场的反映开展樱花制品生产企业及使用樱花为原料生产食品生产企业专项检查；针对监管实际，继续开展植物油专项检查；针对白酒企业风险程度高的现状，组织全市白酒生产主体进行专题培训，并开展白酒市场环节专项检查等一系列专项行动。同时，联合抽检处赴宝应局开展莲藕制品抽检不合格企业约谈会暨风险会商交流会等，通过一系列专项行动，有效消除了食品生产环节的风险隐患。
开展春季校园食品安全大检查，联合市教育局下发《关于进一步做好2023年扬州市校园食品安全管理工作的通知》《关于开展全市中小学传染病防控和食品安全工作督查的通知》，对全市673家学校食堂、11家校园集体用餐配送单位开展全覆盖监督检查；组成工作组对9个县（市、区）开展校园餐饮安全督导检查，进一步排查校园食品安全风险隐患。
2万余名餐饮从业人员参训
市市场监管局联合“美团大学”开展扬州专场网上培训，指导餐饮经营者进一步规范和优化加工制作流程，2万余名餐饮从业人员参训。受省市场局委托，结合我市经验做法制作制止餐饮浪费培训录课视频，投放至江苏食品经营监管培训平台，在全省制止餐饮浪费点调会做1次经验介绍和1次授课。编印《食物中毒事故案例及分析手册》，下发至基层监管部门和餐饮服务单位，提升监管人员和从业人员风险管控意识。
深入开展制止餐饮浪费专项行动。制定制止餐饮浪费工作方案，将反餐饮浪费与餐饮食品安全监督检查同频同步开展。
推进仪征绿杨春小作坊集中加工区建设
截至2023年6月29日，市市场监管局共受理133家次企业食品生产许可申请，安排416人次审查人员开展119家次现场核查，共发放食品生产许可证112张，注销生产许可证18张。
针对性开展企业帮扶行动。上半年对全市ABC级包保主体中260余家食品生产企业开展第三方风险从排查行动，有效的帮助企业排查风险隐患。
有序推进仪征绿杨春小作坊集中加工区建设，赴无锡考察茶叶相对集中加工区建设，针对仪征茶叶小作坊的分布和质态，联合地方政府，量身打造建设方案，完成调研报告一篇。
助推扬州预制菜产业发展，带队赴预制菜产业发达地区考察学习，研讨扬州预制菜发展趋势；牵头“扬州老鹅”产业发展任务，完成“扬州老鹅”生产环节现状和发展建设的调研材料。
此外，组织我市部分“名特优”食品小作坊参加省“名特优食品小作坊”展销活动，将扬州美食推向全省。
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