以创新举措加大吸引外商投资力度
国务院日前印发《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》，提出6方面24条政策措施，要求更好统筹国内国际两个大局，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，充分发挥我国超大规模市场优势，更大力度、更加有效吸引和利用外商投资。这无疑是当前提振发展信心、稳定经济增长、扩大就业保障的一项重要举措，有利于优化供给体系，增加市场有效供给，从而更好满足高品质消费需求。
外资对于中国经济发展意义重大。回顾过去，吸引外资、承接外国的产业转移是中国融入国际生产网络的主要方式，也是中国经济快速发展的重要原因之一。目前，我国已成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴，货物贸易总额稳居世界第一，外资企业创造了我国2/5的对外贸易、1/6的税收收入和近1/10的城镇就业，对我国经济社会发展的贡献有目共睹。从促进高质量发展角度看，外商投资的产业结构持续优化，也更有利于促进我国产业结构升级。2012-2021年，在国际环境日趋严峻复杂的背景下，中国实际使用外资仍然保持了较快增长，特别是高技术产业吸收外资的势头增长迅猛，年均增速达到11.7%。2022年，我国高技术产业实际使用外资规模继续扩大，同比增长28.3%，科技成果转化服务、研发与设计服务领域引资规模增幅分别达到了35%和26.4%。高技术领域利用外资持续扩大，有助于更好地服务我国现代化产业体系建设，也是我国高质量发展的客观需要。
习近平总书记7月在江苏省考察时强调，“要畅通国内国际双循环，积极打通堵点、接通断点，不断创新吸引外资、扩大开放的新方式新举措，建设具有世界聚合力的双向开放枢纽，推动外贸创新发展，不断巩固和拓展国际市场。”因此，贯彻落实《意见》精神，推进高水平对外开放，更大力度吸引和利用外资，关键是要构建以创新举措为核心的利用外资新路径新模式。
加快制度创新，持续优化外资营商环境。制度创新能为经济高质量发展释放更大红利，是更大力度吸引和利用外资的重要基础。要主动对照高标准国际经贸规则，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，深化国内相关领域改革，营造完善市场化、法治化、国际化一流营商环境，充分发挥我国在市场环境、产业环境、发展前景等方面具备的优势，吸引更多、更高质量的外商企业来华投资。要重点改善外资经营的制度环境，按照《外商投资法》和负面清单、鼓励清单等要求，清理相关政策文件和法规，清除外资准入负面清单之外的限制。要加快构建国内统一大市场，破除地方保护主义和行业壁垒，落实好外资企业国民待遇，保障外资企业依法平等参与政府采购、招投标、标准制定，加大知识产权和外商投资合法权益的保护力度。
加快业态创新，积极引导外资投资方向。在继续吸引外资投向先进制造、现代服务、数字经济等领域的同时，加大重点领域引进外资力度，支持外商投资在华设立研发中心，与国内企业联合开展技术研发和产业化应用，鼓励外商投资企业及其设立的研发中心承担重大科研攻关项目，更多地吸引外资向高技术领域投资。充分发挥国家鼓励战略性新兴产业发展政策的效应，引进高技术含量、高端环节的外商投资，促进外商投资企业引进先进技术和高端人才，推动外资参与国内的研发活动，加强国际技术合作，鼓励跨国公司设立地区总部和各类的功能性机构。充分发挥自由贸易区（港）在扩大开放中的先行先试作用，积极探索在数字经济等前沿领域的开放合作。
加快模式创新，切实做好投资促进工作。要完善利用外资协调推进机制，创新利用外资模式，加强政府部门与内外资企业沟通交流和信息共享，提高利用外资质量和水平。进一步扩大外资市场准入，取消或放宽外资准入限制，提高外商投资自由化、便利化水平。要充分调动部门和地方积极性，采取多种有效方式，主动组织实施国际产业投资合作活动，并为外商来华从事贸易投资洽谈提供最大程度的便利。要加快健全重大和重点外资项目工作专班机制，加快推进项目签约落地，中央与地方专班应协同配合，全过程跟踪项目推进情况，协调解决涉及地方层面和需要在国家层面协调的涉及规划、用地、用海、环评、能耗等实际问题。
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