安徽：国土空间专项规划的编管探索
深入贯彻落实习近平总书记关于“强化国土空间规划对各专项规划的指导约束作用”的重要指示精神，按照2023年全国自然资源工作电视电话会议上关于“探索建立专项规划名录清单及相应的审查工作机制”的有关要求，进一步理顺国土空间总体规划、详细规划和专项规划关系，健全国土空间规划体系，《中国自然资源报》开设《国土空间相关专项规划管理》专栏，陆续推出各地特色经验。首批介绍2023年6月国土空间相关专项规划工作部署会上交流的6个省市经验，今天推出安徽篇。
为落实《中共中央 国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》，以国土空间规划为基础，强化对专项规划的指导约束作用，加强国土空间规划编制的协调性，严格相关专项规划在编制和审查过程中的“一张图”核对，安徽省按照“两统一”职责定位，从“制度安排、实施管理、技术引导”三个方面入手，全力推进国土空间专项规划管理工作。
制度安排上：两保障
专项规划作为国土空间规划体系的重要一类，发挥着关键的支撑性、协同性与传导性作用。建立工作机制，完善法规政策是有序推进专项规划工作的有力保障。
一是建立工作机制。2019年12月，省政府办公厅印发《全省国土空间规划编制工作方案》（皖政办〔2019〕32号），规定“相关专项规划在编制和审查过程中，应加强与有关国土空间规划的衔接及‘一张图’的核对”。
二是完善法规政策。2022年5月《安徽省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》第九条规定：“相关专项规划按照有关规定组织编制、审批”“省人民政府自然资源主管部门应当制定相关专项规划目录以及相关专项规划与国土空间总体规划相衔接的规定”。
实施管理上：三明确
2021年10月，省国土空间规划委员会办公室印发《关于开展国土空间专项规划编制工作的通知》（皖国土规办〔2021〕18号），要求各市县人民政府、省直相关部门编制国土空间专项规划。
一是明确目录清单。构建“两域三级八类”的目录清单体系。《省国土空间专项规划目录清单》共安排规划项目15个，主要涉及对选址有特殊要求的重大交通、能源、水利、信息通讯、防灾减灾、自然保护地、林业保护、生态环境保护、国土空间生态修复、矿产资源开发及其他领域；并开展皖北地区、美丽长江（安徽）经济带等区域规划研究。《市县国土空间专项规划建议目录清单》分为优选类和参考类，其中优选类49个，参考类18个。专项规划涉及重点流域、重点领域、市政设施、公共设施、城乡产业、资源保护、交通、公共安全等。
二是明确动态衔接。统筹协调国土空间规划和专项规划编制工作，建立动态衔接制度，按照成熟一个、上报一个、审查一个、完善一个的原则，及时调度协调，确保推进有序。目前，已完成规划审核衔接的有《安徽省民用机场国土空间专项规划》《安徽省水利基础设施空间布局国土空间专项规划》等；正在衔接《安徽省湿地保护规划（2022-2030年）》；已批准并纳入国土空间规划“一张图”系统的专项规划有部分自然保护区、湿地公园、风景名胜区等自然保护地规划，《安徽省菜子湖、枫沙湖、焦岗湖、瓦埠湖、高塘湖、天河湖6个天然湖泊保护国土空间专项规划》《安徽省国土空间生态修复规划（2021-2035年）》，以及饮用水水源保护区划定方案等。
三是明确审核重点。审核专项规划时，重点审核是否符合“三区三线”管控要求，是否与耕地保护、生态环境保护、矿业权、城镇开发建设存在矛盾冲突。市县在审核城镇建设相关专项规划时，重点审核是否与城镇内部历史文化保护、“四线”以及公共服务、公共基础设施等布局相协调，是否与其他专项规划进行充分衔接。
技术引导上：四统一
为了在技术上保证专项规划与国土空间规划的衔接传导，提高专项规划成果的规范性和实用性，2022年4月，省规委办印发《安徽省国土空间专项规划衔接技术导则（试行）》（皖国土规办〔2022〕8号），按照“四统一”的原则，确保技术标准一致性，便于纳入“一张图”统一管理。
一是统一底图。以第三次全国国土调查成果为底图开展编制，底图由同级自然资源主管部门统一提供。
二是统一标准。用地分类、编制规程、制图规范和数据库标准应当符合自然资源部《国土空间调查、规划、用途管制用地用海分类指南（试行）》，省、市级国土空间总体规划编制指南、制图规范、数据库规范等以及我省印发的《县级国土空间总体规划编制指南（试行）》的要求。
三是统一期限。国土空间专项规划编制要与国土空间总体规划、详细规划统筹推进，尽量保持规划期限一致性，一般为5到15年。
四是统一平台。国土空间专项规划批准后，规划编制单位应当在15日内向同级自然资源主管部门汇交标准数字化成果，纳入全省国土空间规划“一张图”，作为国土空间用途管制的依据。市、县自然资源主管部门应加强与国土空间专项规划的衔接，及时将依法批准的国土空间专项规划内容纳入详细规划并实施。
合肥市、宿州市、马鞍山市等地印发工作方案，制定市县级专项规划编制目录，指导相关部门开展规划编制，出具审核意见，联合报送政府批准。
以合肥市为例。该市以目录清单管理制度强化专项规划全流程管控。识别与统筹各领域专项规划的空间需求，解决以往数量过多，质量不高，衔接不充分和交叉重叠的问题；同时，强化过程管理，以“阶段要点+标准流程”做好全过程管控。编制过程中，相关部门统筹和综合平衡相关专项规划的空间需求，对重大项目和重点工作予以空间资源统筹和政策支持，实现编制内容的“多规合一”。同时，注重规划传导，将市县国土空间总体规划中明确的重大工程与重点建设项目，在专项规划中统筹细化配建标准，明确独立占地设施边界，并传导至详细规划。
制度建设是前提。习近平总书记2019年在《关于<中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定>的说明》中指出：“新时代改革开放具有许多新的内涵和特点，其中很重要的一点就是制度建设分量更重”。国土空间规划是一项全新的工作，没有现成经验和管理措施，必须通过制度建设，统一各方思想，规范行为。
统一标准是基础。“标准助推创新发展、标准引领时代进步”成为普遍共识。必须加快制定标准、宣传标准和使用标准，使之逐渐成为社会各界自觉的遵循。
严把审核是关键。衔接技术导则发布实施初期，相关部门提供规划成果缺乏矢量数据或者数据不规范，通过认真宣传和技术培训，明确规划汇交要求，主动将“一张图”共享给相关部门，确保执行专项规划标准。
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