济宁高新区柳行街道打造社区矫正新样板
8月14日，在济宁高新区柳行街道幸福邻里党群服务中心，街道党工委书记刘良介绍了该街道将社区矫正工作融入基层治理大局有关做法和成效。在这个集“基层社会治理、智慧社区运维、综合便民服务”于一体的“一站式”多功能网格化服务管理阵地，通过把社区矫正纳入智慧平台监管，实现了网格员“跟踪式”帮扶，智慧平台“全程式”监管，基层组织“暖心式”教育，矫正对象“自助式”学习，成为济宁市管理智能、管教便捷的社区矫正“柳行样板”。
设立社区矫正网格，将社区矫正融入基层社会治理大盘
柳行街道结合网格化工作进程，将社区矫正融入基层治理大盘，把社区矫正工作纳入综合治理网格。社区矫正人员管理由传统的司法所单线力量逐步转变为网格化全员参与， 设立社区矫正网格7个，组建社区矫正团队7支，涵盖工作人员16人，理顺网格化思路，建强队伍力量。
日常管理工作中，不断完善社区矫正机制建设。强化组织领导。成立由街道党政主要负责同志牵头的社区矫正工作领导小组，街道司法所联合各社区统筹抓好具体工作落实，建立“日调度、周汇总、月总结”工作机制，及时将社区矫正工作情况做好汇报，确保动态及时掌握，问题及时研究。健全“一人一档” 对矫正对象进行风险评估，做出适当的矫正评价；制定个性化的矫正计划，明确矫正目标、心理辅导、职业培训、教育改造等内容，定期进行个案评估和复查，及时调整矫正方案和支持措施。抓牢队伍建设。建立由司法所、村居“两委”、网格员、“五老”志愿者助教等社会组织力量构成的社区矫正团队，开展专业培训、技能学习和法律知识教育；定期召开交流会议，主动分享经验、方法和技巧，集中研判困难、问题和挑战，邀请专家、学者及资深从业者参与交流，进行专题讲座，提供专业知识和指导建议，不断提升社区矫正工作人员的专业素养和能力水平。
把握智慧政法建设契机，创新矫正对象自助教育模式
柳行街道借助“科技”赋能，借助“e矫通”社区矫正自助学习平台，对社区矫正执法、监管、教育、帮扶全流程进行智慧化升级改造，逐步实现“向科技要人力，向科技要效率”的社区矫正信息化格局。
运用“云教务”系统，引导社区矫正对象按时报到，精准识别和验证社区矫正对象动向和身份，杜绝社区矫正对象脱管、漏管、虚假报到的情况，另外社区矫正工作人员可以直接从系统上完成社区矫正信息录入、工作通知、事项办理、档案查询、定位监控、异常处理等管理工作，建立随机核查、微信共享定位及实时视频查验记录机制，实现社区矫正人员“可查、可管、可控”。
同时，借助智慧平台，开通线上学习渠道，将学习内容转化为数字化、可视化课件，平台自动记录学习时长，可以解决基层社区矫正教育资源缺乏工作难题，填补了除集中教育形式以外的教育学习新模式。在平台提供的四千多个学习视频中，既有传统文化类的学习内容，也有普法视频，还有寓教于乐的技能类学习课件，既能“因人施矫”，落实“分类管理、个别化矫正”工作要求，形成“分类管理+集中教育+个别矫治”的工作模式，增强教育矫正帮扶的针对性、实效性；又能坚持“个性化矫正”，对矫正对象的思想、道德、心理、行为进行全方位的影响，帮助矫正对象顺利融入社会，预防重新犯罪。
筑牢平安建设责任链条，担当使命书写司法为民新篇
“社区矫正是我们街道智慧社区大平台的一个板块，运用社会治理智慧平台进行管理，最大的好处就是节约社区矫正工作的人力成本，解决了乡镇一级专人管理社区矫正人员的人员力量不足的难题。尤其是对矫正对象培训教育，平台提供的内容丰富的课件，不仅兼具专业性、实用性和趣味性，还可以供矫正对象根据自己兴趣爱好和需求进行选择学习，有效提升了社区矫正质量。”刘良介绍，该街道把社区矫正纳入基层社会治理中，旨在全面抓牢平安建设，全域提升为民服务能力。
柳行街道还在社区服务、社区活动、反电诈宣传、人居环境整治提升等工作中，动员社区矫正对象积极参与，调动社区改造的主观能动性，参与到正能量的公益活动中来。加大司法普及宣传力度。充分利用网格力量，联合辖区律师事务所等社会组织，开展法治宣传进社区、进小区、进村居、进校园、进企业系列活动，让公众了解司法制度和司法流程，提高公众的法律意识和法治观念，提升社会对司法工作的认同和支持。
“柳行街道把社区矫正融入基层社会治理，创新智慧教育，实现了从“底线安全观”向“治本安全观”的转变。”济宁市司法局社区矫正科科长李连昌称，柳行街道的社区矫正工作由“管得住”向“矫得好”转变，切实解决了社区矫正工作齐抓共管问题，发挥了问题联治、工作联动、平安联创作用，使社区矫正真正回归“社会”属性，为全市社区矫正工作提供了柳行模式，为济宁市社区矫正工作高质量发展探索出一条可复制的“柳行样板”。
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