推进生态文明建设要处理好“五个重大关系”
“五个重大关系”的重要论述，是习近平生态文明思想的最新阐释和发展，实现由实践探索到科学理论指导的重大转变，也为鲜活运用习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论，推进生态文明建设提供了战略指引和行动指南。
在今年7月召开的全国生态环境保护大会上，习近平总书记从党和国家现代化事业发展的全局高度，对全面推进美丽中国建设的战略任务和重大举措作出系统部署，深刻阐述了高质量发展和高水平保护、重点攻坚和协同治理、自然恢复和人工修复、外部约束和内生动力、“双碳”承诺和自主行动五个方面的重大辩证关系。“五个重大关系”的重要论述，是习近平生态文明思想的最新阐释和发展，实现由实践探索到科学理论指导的重大转变，也为鲜活运用习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论，推进生态文明建设提供了战略指引和行动指南。
高质量发展和高水平保护相辅相成
在生态环境领域，处理好发展和保护的关系是一个世界性难题，也是人类社会发展面临的永恒课题。如何处理好经济发展与生态环境保护的关系，实现两者的良性互动，是生态文明建设面临的现实课题。党的十八大以来生态文明建设的伟大成就证明，绿色是高质量发展的底色和成色，高质量发展和高水平保护相辅相成。具体而言，高水平保护体现高质量发展的内在要求，是高质量发展的重要支撑；高质量发展反映高水平保护的成效，为高水平保护奠定物质基础。只有站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，通过高水平保护形成有利于绿色低碳循环发展的空间格局、产业结构、能源结构和消费方式，以及有利于绿色低碳循环发展前沿技术创新的利益导向机制，才能不断塑造发展的新动能、新优势；只有着力构建绿色低碳循环经济体系，构建更加完善的要素市场化配置体制机制，推动生态环境治理水平和能力提升，才能有效降低发展的资源环境代价，持续增强发展的潜力和后劲，以高品质生态环境支撑高质量发展。
当前，我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，但生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期，生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解。在稳经济目标下，更需要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚定生态文明建设的战略定力，充分认识高质量发展和高水平保护在本质上、目标上的统一性和一致性。应以高质量发展为高水平保护确立目标指向，以高水平保护为高质量发展提供重要支撑。严格落实“生态优先、绿色发展”的要求，前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进生态文明建设进程。
重点攻坚和协同治理统筹兼顾
推动绿色发展，促进人与自然和谐共生，说到底是要解决人与自然的关系问题。生态文明建设是一项系统工程，既需要久久为功，更需要尊重规律，正确处理重点攻坚和协同治理的关系。
当下生态环境保护关键期、攻坚期和窗口期“三期”叠加，既要抓好主要矛盾、矛盾的主要方面，也要抓好次要矛盾、矛盾的次要方面，既要重点攻坚，又要协同治理。党的十八大以来，我国坚持问题导向和系统观念，从老百姓身边的突出生态环境问题入手，持续深入打好污染防治攻坚战，让老百姓实实在在感受美好生态环境的获得感。深入推进蓝天、碧水、净土三大保卫战，全面守牢美丽中国建设安全底线，保障人民赖以生存发展的自然环境和条件不受威胁和破坏。
生态环境的不可分割性和关联要素的多元性，以及生态环境问题的复杂性艰巨性和长期性系统性，决定了生态环境治理必须坚持系统观念。重点攻坚为协同治理奠定了基础，协同治理有利于更扎实有效地开展重点攻坚。从解决突出生态环境问题入手，注重点面结合、标本兼治，实现由重点整治到系统治理的重大转变。牢固树立生态治理的大局观、全局观，统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同、政策协同，不断增强各项工作的系统性、整体性、协同性。健全党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的现代环境治理体系，构建一体谋划、一体部署、一体推进、一体考核的制度机制，增强协同治理意识，提升协同治理能力，开创环境治理新局面。
自然恢复和人工修复因地制宜
生态系统是经过长期演变而形成的具有特定结构和功能的自然要素共同体，具有自我调节、自我净化、自我恢复的能力，有其自身发展演化的客观规律。在坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，构建从山顶到海洋的保护治理大格局的过程中，自然恢复和人工恢复都是重要手段。自然恢复指通过自然过程和生物多样性的自我调节能力来恢复退化、受损或毁坏的生态系统的功能和稳定性。人工恢复则是指通过人为干预和管理，加速生态系统的恢复和修复过程。正确处理自然恢复和人工修复的关系，就是要处理好要把握客观规律性和人的主观能动性的辩证统一关系。既要秉持尊重自然、顺应自然和保护自然的理念，遵循生态系统内在的机理和规律，给予其充足的自我恢复、休养生息的时间空间；也要适度借助人工修复措施，为自然恢复创造条件和环境，加速恢复进程、提升恢复效能。特别是已经受损或遭到破坏的生态系统，单独依靠自然恢复无法逆转或逆转周期长的区域生态系统。
我国国土空间辽阔，自然条件差异很大。一方面，加快实施重要生态系统保护和修复重大工程，着眼于提升国家生态安全屏障体系质量，构建以国家公园为主体的自然保护地体系，着力消除和减轻人为活动对生态系统的干扰，为生态系统营造良好的休养生息环境。另一方面，按照主体功能区规划以及国土空间开发保护格局和管制要求，综合运用自然恢复和人工修复两种手段，因地因时制宜、分区分类施策，努力找到生态保护修复的最佳解决方案。
外部约束和内生动力激励相容
党的十八大以来，“绿水青山就是金山银山”的理念更加深入人心，全党全国人民推进生态文明建设的自觉性主动性不断增强。我们一手抓制度约束，一手抓政策激励，实现了生态环境保护由被动应对到主动作为的重大转变，形成了全面推进美丽中国建设的良好局面。
生态文明制度的“四梁八柱”不断完善。始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，保持常态化外部压力。中央生态环境保护督察制度的建立和实施，压实了生态环保“党政同责”“一岗双责”，检验了广大领导干部生态环保责任担当，让生态文明制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。
推进生态文明建设重在行动。形成推进生态文明建设和生态文明体制改革的良好社会氛围，需要激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力。大力弘扬生态文明理念，坚定政策导向，提升企业和公众自觉践行生态文明的内生动力；培育生态文化，把建设美丽中国转化为全体人民的行动自觉。
在新发展阶段，发展目标更为多元，不仅包括GDP的增长，还涉及地区和群体的公平。《全国主体功能区规划》作为国土空间保护与开发格局优化的基础制度，目的在于促进区域高质量发展、差异化发展、协同化发展。为健全主体功能区差异化协同发展长效机制，需要建立健全流域上下游生态补偿制度、生态保护财政转移支付制度，推动能耗“双控”制度向碳排放“双控”制度过渡等。设计激励相容的制度促进“绿水青山”与“金山银山”之间的相互转化，实现生态保护和经济发展间的良性互动，不仅要保障生态保护者的权益，也要确保生态受益者义务的履行。
“双碳”承诺和自主行动并行不悖
推进碳达峰碳中和，是以习近平同志为核心的党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策，既是构建人类命运共同体的需要，也是国内高质量发展的需要。中国碳达峰碳中和承诺的国际意义毋庸置疑。在生态文明整体布局下积极稳妥推进碳达峰碳中和，就是把实现“双碳”目标的主动权牢牢掌握在自己手中。在“双循环”新发展格局下，履行“双碳”承诺既要保持战略定力，设计符合中国国情的自主行动方案，也要做好国际协同，把握主动担当全球减排责任和加快推进经济社会发展全面绿色转型主动权的辩证统一关系。保持战略定力是坚定全球绿色低碳转型信心的压舱石，自主行动则是探索有效路径、激发政策活力的推进器。
“双碳”行动是一场广泛而深刻的变革，无法轻松实现。实现“双碳”目标，不是别人让我们做，而是我们自己必须要做。打好这场硬仗，要立足我国资源能源禀赋，坚持先立后破的原则，坚持稳中求进，有计划分步骤施策。坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进，在降碳的同时确保能源安全、产业链供应链安全、粮食安全。把“系统”观念纳入双碳工作全过程，处理好发展和减排、整体和局部、长远目标和短期目标、政府和市场四对关系，实事求是，不搞“齐步走”，也不搞“一刀切”。在全球零碳转型的新赛道上，巩固好绿色低碳领域优势产业领先地位的同时，还要继续挖掘增长的新优势新动能，保持新能源产业国际竞争优势。
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