北京空港街道社区书记工作室探索党建引领基层治理新路径
为充分发挥社区党组织书记的“传帮带”作用，提升党建引领社区治理水平，空港街道进一步完善社区党组织领导、社区工作站配合、社会多方主体协同、辖区居民广泛参与的社会治理格局，建设“人人有责、人人尽责、人人享有”的基层治理共同体。
发挥“头雁效应”
汲取基层治理的智慧和力量
金港嘉园社区书记工作室在空港街道和社区党支部的统筹指导下，围绕带教培养、创新研究、拓宽交流互动和品牌引领职责，联合医院、图书馆、学校、社会专家、老党员及相关社会组织等多元共建力量，坚持问题导向，聚焦支部规范化建设和解决群众身边“关键小事”，织密社区服务群众“一张网”，筑牢服务群众“最后一米”，彻底解决了一批事关居民切身利益的痛点难点问题。
金港嘉园社区规模虽不大，但情况比较复杂。既有共有产权房又有商住混用，居民的问题和需求各不相同。“书记是社区的主心骨，每个书记都要有格局、能包容，受得住委屈。”绳桂玲在社区岗位上耕耘了十多年，获得过全国最美城乡社区工作者、北京市劳模等荣誉，也是书记工作室主任。她对社区工作有很深的心得体会，“党建联建就是要整合资源，发挥每个可用资源的长处和作用，联手解决居民急难愁盼的问题。”
工作室成立半年以来共开展民意收集活动20余次，通过“绳大姐·温情一小时”“日足迹、周汇总、半月谈”等方式收集民需，实际解决了加装晒衣杆、乱停车、无电动车充电车棚、无幼儿娱乐设施等10余项问题，利用“党建联盟”作用，广泛发动楼长、居民骨干、志愿者和广大群众、共建单位解决矛盾争端，办好五个“家门口的事儿”：议事协商会开到家门口、流动图书馆开进家门口、健康咨询义诊开到家门口、校车开进家门口、意见收集到家门口。
发挥“传帮带”
示范带动作用
每个月书记工作室都会举办一次“薪火相传”会，邀请街道经验丰富的老书记讲述他们的入党初心和履职故事，引导青年干部学习身边榜样，践行为民初心。在每次开展论坛活动前，老书记都会精心“备课”，他们会就一些政策性强的内容进行解读，同时也会分析便民热线的一些典型案例。老书记绳桂玲就时常向青年干部分享自己基层治理和感悟。“从如何看待、如何开展、到如何做好社区工作”，这是她对结对青年语重心长的叮嘱。
“在遇到像邻里纠纷、家庭纠纷等一些棘手情况时，经常会有一种无从下手的感觉，但和老书记结对之后，老书记的言传身教令我茅塞顿开。”嘉园社区青年干部孙胜利感叹道。“老书记工作室”致力搭建“薪火相传”平台，通过老书记与青年干部结对，帮助青年干部们锻造一身“硬身板”，穿好社区治理的“绣花针”。
党建引领
构建“三位一体”工作平台
发挥党建引领作用，构建“三位一体”工作平台，即社区居委会、物业、社区警务工作站集中办公点，为小区居民提供“一窗通办”工作机制，理顺三个部门在基层治理中的权、责、利，从而构建和谐高效的工作格局，不断拓宽各方意见建议全覆盖的收集渠道，有效打通社区服务群众“最后一米”，实现服务群众“零距离”。
“我老伴在小区做保洁，被拖欠了一千块钱，找了好久没人给解决，后来还是社区绳书记出面帮忙给解决了！”金港嘉园社区居民金阿姨高兴地说道。
截至目前，金港嘉园社区书记工作室围绕高质量发展、社区治理创新、矛盾调处等各领域重点工作，累计解决群众诉求20余件，协调推动解决社区事务10余项，服务社区居民200多人次。
下一步，街道社区书记工作室将着力整合资源、加强统筹，建立健全队伍共育、难题共解、品牌共创、经验共享的联动机制，打造具有空港特色的社区书记工作室。各社区书记将借助社区书记工作室这一平台，交流提升，开拓创新，全面推进社区党建工作开展，共同创造空港街道党建工作的新局面。
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