保持生态文明建设的战略定力
习近平总书记指出，“在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要保持加强生态文明建设的战略定力，注重同步推进高质量发展和高水平保护，以‘双碳’工作为引领，推动能耗双控逐步转向碳排放双控，持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型，加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设。”甘肃地处黄土高原、青藏高原、内蒙古高原的交会处，是黄河、长江上游重要的水源涵养区，又是国家加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设的重点省份之一，在全国生态大局中的功能作用举足轻重。保持生态文明建设的战略定力，对全面推进美丽甘肃建设、加快推进人与自然和谐共生的现代化具有重要意义。
发扬愚公移山精神，筑牢西部生态安全屏障。习近平总书记指出，“我们要有钉钉子的精神，钉钉子往往不是一锤子就能钉好的，而是要一锤一锤接着敲，直到把钉子钉实钉牢，钉牢一颗再钉下一颗，不断钉下去，必然大有成效。”加强荒漠化综合防治，深入推进“三北”等重点生态工程建设，事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展，是一项功在当代、利在千秋的崇高事业，必须发扬愚公移山精神，尤其要发扬钉钉子精神。对于甘肃来说，生态工程建设是关乎我国西部地区山、林、田、湖、草保护和修复的系统化工程，是事关我国能否打好防沙治沙阵地战的关键所在，是关乎全国生态安全的重大工程。保持生态文明建设的战略定力，要发扬八步沙“六老汉”三代人困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲的奋斗精神，在生态文明建设中持续用力，久久为功，建设山川秀美新甘肃。尤其在复合型、综合性、难度大的生态文明建设任务中，更是要做到一旦开始就要坚持走完“最后一公里”，不怕困难、艰苦奋斗，以钉钉子精神推动生态文明建设不断取得新成效。
秉持底线思维，让黄河成为造福人民的幸福河。黄河是中华民族的母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。党的十八大以来，习近平总书记把保护和治理黄河作为治国理政的大事，提出一系列重要思想观点，作出一系列重大决策部署，为推动黄河流域生态保护和高质量发展指明了努力方向、提供了根本遵循。甘肃是黄河流域重要的水源涵养区和补给区，要担负起黄河上游生态修复、水土保持和污染防治的重任，认真落实黄河流域生态保护和高质量发展战略。其中，实行自然恢复为主、自然恢复与人工修复相结合的系统治理是实现保护黄河的重要治理方法，这就要求我们保持生态文明建设的战略定力，在黄河治理中秉持底线思维。对甘南黄河上游水源涵养区生态保护与修复，要坚决防止对黄河的过度开发，以水土流失治理为重点，提升水源涵养能力，通过保护和修复黄河生态环境，来滋养整体生态空间，由此推进加强大气、水体、土壤环境综合治理。对黄河的污染防治，要在涵养水源的同时，在城市空间建设中明确污染防治的要求，落实好污染防治的各项措施，提升城区污水的处理效率，消除黑臭水体，形成有机发展的水生态空间。另外，要坚持“以水定绿、以水定地、以水定人、以水定产”原则，支持绿色低碳和资源节约型产业发展，从严从细管好水资源，精打细算用好水资源，进一步提高水资源集约节约、绿色高效利用水平，严格落实河湖长制，加强水库运行管理；高标准建设黄河生态廊道，努力将黄河建成水清岸绿景美的生态河；完善大中型水库、河道堤防、山洪防治等工程体系，健全水沙调控机制，保障黄河径流稳定与河流健康，构筑黄河安澜的稳固防线。
坚定走绿色发展道路，让绿水青山常在。习近平总书记指出，“绿水青山既是自然财富，又是经济财富，要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。”甘肃生态地位特殊而重要，要持之以恒锁定绿色发展目标，稳中求进推进各项工作，始终坚持将经济发展与环境保护有机统一起来。要在生态文明建设过程中，不断完善对发展方式和生活方式的转型。一方面推动旅游资源开发，打造黄河民族风情精品旅游线路，使当地群众的腰包鼓起来；另一方面进一步巩固防沙治沙、植树造林以及河流治理成果，为推动绿色低碳循环发展作出重要贡献。要坚持生态优先、绿色发展为导向，立足禀赋特点，深化科技创新，推进产业结构转型，大力发展新能源、文化旅游等优势特色产业，持续探索光伏治沙新模式，促进保护生态与发展经济良性循环、互促共进。要按照山水林田湖草沙一体化保护和系统治理的理念，统筹开展荒漠化防治、水土流失综合治理、河湖湿地修复、土地综合整治，提高生态系统质量和稳定性。要推动科学技术加强生态产品的绿色生产和绿色供给，强化产学研协同，加快构建政府、企业、社会共同参与的生态建设融通创新体系，全面提升生态建设科技创新能力，实现从“绿水青山”向“金山银山”的价值转化。要在生态文明建设上坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，加快建设天更蓝、地更绿、水更清、环境更优质的美丽甘肃。
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