潍城人大：党建引领聚“人心” 枝叶关情暖“民心”
今年以来，潍城区人大机关紧紧围绕党建统领，以全区“四敢”“三比三看”真抓实干谋发展活动为抓手，以创建“民心”党建品牌为载体，深化“党建+”模式，以联系服务群众为宗旨，创新推进党的建设与人大工作“双向奔赴”，打造有位有为的“四型机关”党建新高地，为加快打造中心城区高质量发展新增长极贡献人大智慧和力量。
“党建+平台”让代表更好联系群众
区人大常委会率先在全省人大系统内推出了“码上见代表”模块，实现与代表一对一交流，将2名省代表、29名市代表和192名区代表按照就近、方便原则划分到各代表联络站，选民群众通过扫码直接向代表反映问题，进一步畅通了社情民意反映和表达渠道，全方位实现了线上议事，线下履职。
对鲁发名城小区居民反映的“围墙堵路，896名学生上学绕行1.5公里”的问题，经代表协调转交政府办理，仅一天半时间，小区和学校间多年的围墙即被拆除，学生上学路缩短到400米，得到了居民一致好评。
创新开展“枝叶关情、选民说事、代表督事”活动，推动群众急难愁盼的事快速、高效解决。选民“说事”，在细微处听民声。通过“群众码上见代表，代表线下见选民”方式，畅通社情民意表达渠道，了解群众意见和建议，做群众贴心人。代表“理事”，在服务中聚民意。根据代表深入基层一线收集到的民生诉求和问题线索，进行集中研究，做好分类处理，按照“小事不过夜、大事不过周”原则及时推动处理。代表“督事”，在实干中惠民生。紧盯老百姓反映强烈的热点难点问题，通过针对性强、覆盖面广的工作举措，推动相关问题得到解决。代表“评事”，在回访中暖民心。
“党建＋赋能”让代表更好履职尽责
发挥党建引领、服务保障作用，坚持在党的领导下丰富和发展全过程人民民主。制定了《人大代表建议“内容高质量、办理高质量”工作意见》，采取“五项措施”、创新“四项工作”，通过线上+线下履职相结合形式，丰富了人大代表联系群众内容和形式，更好接地气、察民情、聚民智、惠民生，一批高质量代表建议得到高质量办理，常委会现场评议平均得分99.05分。创新提出了“阵地建设标准化、代表履职规范化、履职管理档案化、作用发挥实效化”的“四化”要求，建设“园区经理驿站”“美生公益——人大代表王明秀工作室”“绿野”乡村振兴工作站“人大代表任光海工作室”“市人大代表崔瑞福工作室”等5处专业特色代表工作站（室），最大限度吸纳民意、汇集民智，推动代表们以履职尽责、建功立业的实际行动，在践行全过程人民民主中书写精彩篇章。
“党建+创新”让代表更好融入大局
坚持以党建增活力、强动力，潍城区人大机关围绕中心抓党建、抓好党建促业务，实现党建工作和中心工作深度融合、统筹谋划、整体推进。团结全区人大系统党员干部和各级人大代表，坚决做到依法履职不马虎、服务大局不含糊，在全区经济发展、社会建设等各个方面，既有人大“声音”，更有人大“身影”，以实际行动为全区经济社会高质量发展献计出力。聚焦经济平稳运行、法治潍城建设、提升民生福祉、推进乡村振兴、生态文明建设等方面依法履职，组织对全区“四敢”“三比三看”真抓实干谋发展活动开展情况、招商引资情况进行视察，为区委区政府科学决策提供有价值意见建议。
在全区各级人大代表中开展了“我为潍城发展做贡献”主题活动，号召广大代表积极深入基层、联系选民，宣传政策、弘扬法治，了解民情、反映民意，在全区经济社会发展中积极争先锋、当表率、作贡献。高标准打造了两处80平米以上的市代表活动室、18处区代表活动站室。加强代表小组规范化建设，组织代表走访联系群众9200余人次，赠送慰问品折合人民币20余万元，收集意见、建议400余条，为群众办实事、好事200余件。全方位展示了人大工作成效和代表履职风采，营造了良好的主题活动氛围。
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