佛山市中级人民法院: 助力法治化营商环境优化升级
    佛山两级法院大力实施优化法治化营商环境“一号改革工程”，持续找准法院服务党委工作大局的着力点落脚点承载点，聚焦服务产业集群高质量发展，不断优化升级法治化营商环境创新举措。
    一、把准“不变与变”，释放法润营商“强信号”
    坚持用全面联系发展的眼光看待法治化营商环境建设工作，因时制宜、推陈出新司法举措。一是守住服务党委中心大局责任“不变”。强化人人、案案、事事关系营商环境的“大营商环境建设观”，把打造一流法治化营商环境作为两级法院“一把手”工程，确定2023年为全市法院营商环境建设攻坚年。制定《关于以高质量司法服务新时代高质量发展的实施意见》，为服务佛山高质量发展起好纲、布好局。二是因地因时制宜调整司法举措。坚决做到党委政府决策部署到哪里，司法服务就第一时间跟进到哪里。开展服务保障佛山制造业创新高地司法意见“回头看”跟踪问效，及时调整更新工作举措。梳理“六大工程”年度攻坚目标，细化全市法院22项及市法院19项“竞标争先”核心指标，定目标、促落实。三是准确把握营商环境评价新趋势。分别召开营商环境迎评工作会议、对标对表世评省评新评价体系，“一问题一策略”积极调整工作举措。开展两级法院法治化营商环境评价工作，实行“一年一修订”“一年一评价”“一年一通报”，充分调动基层法院工作积极性。
    二、聚焦“又快又好”，提升司法服务“软实力”
    紧紧围绕“公正与效率”主题，抓住审判质效综合提升“牛鼻子”，以司法公正、司法效率、司法廉洁赢得司法公信力。一是持续促进审判效率提升。围绕“一降两升三优化”确定“14+8”审判执行核心指标，定期发布结案指标“红黑榜”、召开季度通报会，未完成工作目标的区法院直接约谈“一把手”，全市法院案件结收比提升至全省第二。狠抓裁判文书简化、小额诉讼程序适用，形成28类要素和表格相结合的文书简化样式，在信用卡、金融借款、物业服务纠纷试点适用小额诉讼程序，全市法院小额诉讼适用率、民商事二审案件平均审理时间等效率指标排名全省第一。加压清理长期未结案件，院长直接督办两年以上未结案，深入开展压减执行存案攻坚战，一年以上长期未结执行案件同比下降45.7%。二是持续深化矛盾实质化解。把两级法院诉前和解中心打造成为将纠纷解决在诉前的主阵地，调解成功案件4.6万件，同比增长29%，调解成功结案率48.3%。注重审判质量管理，在两级法院推广发改案件“预瑕疵”处理机制，开展裁判文书、庭审及案例“三优”评选，常态化开展案例论坛，发布建设工程合同纠纷十大典型案例，编撰裁判要点17期157条。全市法院8个案例入选最高人民法院、省法院典型案例，一审判决发改率始终保持地级市法院第一。三是持续优化诉讼环节。优化网上诉讼服务功能，铺开民事、行政第二审案件网上立案试点工作，推行司法鉴定网上办理，推动电子卷宗随案生成和深度运用工作覆盖至两级法院，试行失联修复解决电子送达难问题，全市法院电子送达率为69.3%。
    三、抓牢“以点带面”，铸造服务大局“高品质”
    始终坚持把全市法院每年30万件案件就是30万个司法公正的“点”，连成服务保障各行各业的“线”，共同汇聚成服务社会经济高质量发展、保障人民安居乐业的“面”。一是服务产业集群“高质量”。结合家电、家具、陶瓷等特色产业集群特点提升专业化审判水平，优化商事案件、破产案件等简案快审流程，推进知识产权案件“三合一”归口审理，打造“园区法庭、法益民企”等法庭品牌，主动对接服务保障地方产业发展需要，对地方扶持产业、重点产业给予产业集群司法保障，切实服务保障培育壮大新兴产业和改造提升传统产业“比翼齐飞”。二是提升涉企司法“高水平”。深入卫生材料、新材料化工、预制菜加工等企业开展“把脉问诊”，听取民营企业和企业家心声期盼，切实解决企业在产业转型中面临的实际问题。在全省首创司法全流程企业重整识别机制，“一企一策”扶持困境企业，促成全市首例被吊销营业执照企业重整成功。充分发挥金融协同中心作用，信用卡、金融借款等主要类型案件处理效率提速50%以上，服判息诉率达99%。强化善意文明执行理念，健全失信惩戒和信用修复机制，为困境企业纾困解忧。三是融入社会治理“高效能”。持续深化“府院联动”工作机制，强化一案示范促多案化解，稳妥做好涉众型案件的就地稳控、多元化解、高效调处。定期对佛山经济社会运行情况进行“司法大数据体检”，向市委发送耕地保护面临问题、职务侵占犯罪等情况反映信息7期，对个案、类案发生原因和化解建议主动向相关部门提出司法建议25份，努力实现“审理一案、治理一片”。
    四、促进“优与更优”，擦亮营商环境“金招牌”
一是优化“双十大”新举措。把优化法治化营商环境工作与健全为民办事长效机制结合起来，重点围绕优化诉讼服务、便企便民措施、整改顽瘴痼疾等方面，优化更新为群众办实事和优化营商环境“双十大”重点工作举措，如“担保物权快实现”“上诉案件网上立”“清理欠薪早介入”“小额诉讼一裁定”等。二是抢占重整新高地。创新“重整辅导挺在前”破产前端服务，深化破产重整投融资平台建设，持续破解破产重整案件融资难题，保持佛山法院重整成功案件数连年稳居全省第一的优势， 2个重整案例入选省法院典型案例。深化与全国营商环境标杆城市法院的执行协作，与苏州中院共同签署《执行协作备忘录》，联合举办首届佛苏法拍节，共同打造法拍文化辐射新样板。三是深化“诉源治理”新模式。积极推动出台《佛山市多元化解纠纷促进条例》，培育、壮大、整合涉企纠纷预防和化解资源，扩大“法院+”多元解纷机制“圈子”，推动“无讼”乡村（社区）示范点、和解工作站分别新增至23个、31个，调解平台进乡村、进社区覆盖率持续上升至57.8%，推动和解中心建设升级至3.0版本，“三治”诉源治理改革经验被省委、省法院刊发推广。
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