上海：把主题教育成效体现在为民服务和审判质效上
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    图①：上海高院以“传承劳模精神，激扬奋斗青春”为主题，举行上海法院劳动模范与“十佳青年”结对活动。
    图②：上海高院以“忠诚拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’”为主题，召开党组中心组（扩大）学习会暨高院党组主题教育读书班集中研讨。
    图③：上海高院办公室党支部以参观见学的形式，前往企业开展主题党日活动。
    资料图片  
    开展读书班专题学习17场，组织学习活动172次；深入一线调研42次，设立基层联系点26个；查摆上报问题7个，制定整改措施26条……
    今年以来，上海市高级人民法院牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，扎实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，高站位部署、高质量学习、高标准调研、高要求整改，努力将成效体现在为民服务和审判质效上。
    既要读有字之书 
    又要读无字之书
    “吃过的苦、啃下的‘硬骨头’，都是成长的重要养分。”
    “择一事，终一生。”
    4月28日，上海市高级人民法院三楼会议室里，举行了以“传承劳模精神，激扬奋斗青春”为主题的上海法院劳动模范与“十佳青年”结对活动。活动中，“十佳青年”结合劳模的先进事迹和各自对劳模精神的理解、如何传承劳模精神等内容，进行了激情澎湃的演讲。
    句句肺腑之言，引起台下阵阵掌声。
    “青年干警一定要静下心来，踏踏实实专心学习、钻研业务，这是读‘有字之书’。但同时也要多读‘无字之书’，向劳模学习，看他们是怎么践行为民情怀的；向群众学、向实践学，不断丰富社会阅历、体察社情民意、提升群众工作能力。”上海高院党组书记、院长贾宇说。
    如何读好“有字之书”？主题教育开展以来，上海高院党组高度重视，率先垂范，把高质量办好读书班作为主题教育的有力抓手，以班子的领学示范带动全体干警深学。
    在学习内容上，读书班高要求认真读原著，把指定的必读和选读书目作为理论学习的核心内容，分“坚定不移全面从严治党”“坚持以人民为中心”等专题，进行“读原著、学原文、悟原理”。同时突出法院职责使命，紧密联系法院工作实际，进行领学、精学和研学。
    在学习方式上，读书班制定了学习计划，以集中学习为主，进行分段式安排，每周至少安排一次集中读书学习活动。同时将读书班、党组中心组专题研讨和每周述学结合起来，同步开展，一体推进。
    为加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量、实践伟力的感悟，读书班还进行专题辅导，通过邀请专家学者作专题辅导报告、班子成员讲授专题党课、集中观看主题视频辅导等方式，进一步推动学习往深里走、往心里走、往实里走。
    截至目前，围绕理论学习，上海高院党组共开展读书班专题学习17场次，集中专题研讨14次，领导班子成员个人述学13次，专题党课5次。
    如何读“无字之书”？上海高院党组班子成员、各支部成员积极开展“沿着习近平总书记上海足迹”参观见学实践活动，将参观中共一大、二大、四大会址和陈云纪念馆、上海大数据中心、承载上海战略任务的标志性场所等列入党组读书班和理论学习计划，努力营造全方位、沉浸式的学习氛围。上海高院办公室干警前往中共四大纪念馆，通过现场观摩革命文物、手稿、照片以及音像资料，追寻红色足迹，重温党的光辉历程，更加坚定了“学好共产党的历史，才能当好中国的法官”的信念。上海市第一中级人民法院组织青年干警前往上海航天局某研究所参观交流，感悟“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神，激发青年干警崇尚科学、探索未知、敢于创新、对标先进的青春热情。
    “要将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为当前和今后一段时期的首要政治任务，做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。”上海高院党组成员、政治部主任谭滨说。
    既要敢于深入一线
    又要善于联合调研
    6月21日，贾宇带队前往上海内环最大的小区——中远两湾城，就这个“巨无霸”小区的基层治理开展走访调研。
    “法官参与调解与人民调解员有什么不同？除了‘带案下沉’，遇到社区里其他纠纷，法官会参与调解吗？”在居委会，贾宇向普陀区人民法院“带案下沉”的法官们询问道。
    如何在上海这座超大城市推进诉源治理？在此之前，贾宇已赴黄浦区人民法院外滩城市更新巡回审判（调解）工作站、松江区人民法院广富林街道诉调联系点、徐汇区人民法院“甘棠树下”社区法官工作室等地深入了解情况。
    “在全市法院大兴调查研究，必须要坚持系统观念，深入实际、深入基层、深入群众调查了解情况，前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进。”贾宇说。
    主题教育开展以来，上海高院党组聚焦司法领域中人民群众反映强烈、司法实务中重大疑难复杂、制约人民法院工作发展的6个方面问题，制定《党组“大兴调查研究”实施方案》，明确了“民商事审判中‘程序空转’问题研究”等11项调研选题和26个基层联络点。班子成员每人领题调研，制定个人调研方案，扎实抓好调查研究工作。上海海事法院立足北外滩审判工作站，主动走访调研航运企事业单位，聚焦航运领域新问题、新争议，通过研讨会、讲座等方式，积极回应企业法律关切。上海市第二中级人民法院实地走访黄浦区保屯路旧房拆除重建项目基地调研，与有关部门研究探索“两旧改造”司法执行新机制，破解基地收尾久拖不决难题。
    在调研中，上海法院坚持创新调研方式，广泛运用“四不两直”方式开展调研，掌握第一手信息。
    今年3月，宝山区人民法院与上海市司法局就曾对部分涉诉小微企业展开联合调研，了解到许多小微企业在向金融机构申请贷款融资期间，一旦被起诉，金融机构便会第一时间收到由第三方机构推送的该企业涉诉信息提示，并从风险控制的角度出发，采取停贷、断贷等措施，对小微企业的生存发展带来重大影响。但第三方机构推送的信息内容仅显示企业被诉这一事实，并未包含诉讼标的、案由等具体事项，造成金融机构难以对涉诉小微企业开展精准的信贷评级。
    为解决小微企业的“急难愁盼”问题，推动营造更好的法治化营商环境，宝山区法院与市司法局就法院探索建立小微企业涉诉信息澄清机制达成共识，并邀请上海市法学会、上海高院、人民银行上海总部等单位相关负责人，展开深入研讨和论证。
    今年5月，“上海法院大讲堂”首讲开讲，贾宇作专题授课，结合奉贤区人民法院办理的一起建筑设备租赁合同纠纷案例进行“解剖麻雀”。该案涉及四方当事人之间租赁、建设工程、税款承担等多重法律关系，矛盾十分复杂。承办法官不厌其烦与多方当事人沟通，多次实地到当事人公司一一对账，在全面查明事实的基础上，最终促成各方达成了“一揽子”调解方案，实现四案调处，终局性化解矛盾。“这就是对马锡五审判方式中‘实地查访、调判结合、定分止争’理论的很好践行。”贾宇说。
    截至目前，上海高院直属机关深入一线调研42次，以“四不两直”方式调研14次，典型案例解剖式调研13次，形成“破难题、促发展”举措37项。
    既要有制度之治
    又要有数字之治
    针对虚假诉讼多发的问题，今年6月，上海法院监督管理平台研发“民间借贷”场景应用，通过设置同一原告或代理人密集起诉、职业借贷人、债权转让对价等筛查要素，对70万余篇裁判文书数据进行碰撞比对，筛查出问题线索142条。
    “我们仅对其中1条线索核查，就发现涉及疑似通过民事诉讼‘洗白’刑事赃款的案件172件，相关法院已依法启动复查程序。”上海高院审判管理办公室主任韩峰说。
    这种监管模式的变化，源于一个主题调研。
    自2023年初起，贾宇以《推进“数字法院”建设 构建“数字时代司法新模式”路径研究》为题，带队走访全市各家基层法院。调研过程中，多家法院反映，现有的案件评查随机化、碎片化，没有形成系统的“质检体系”，案件质量问题往往要等着检察院监督、人大代表反映、当事人申诉信访等外部途径才能发现。
    “这说明，以数据驱动内部监督的理念有待强化，运用数字技术开展案件监督管理的力度不够，手段和方式不够丰富。”调研小组敏锐地察觉到了关键。
    针对这些问题，调研小组快速形成问题清单，明确“初步建成上海法院审判管理平台，完成5个左右类案的数据模型建立、数据碰撞比对和分析，从中发现类案办理中存在的问题线索，为案件质量监督工作提供技术支撑”的目标，并提出具体整改举措，确定整改时限和责任人。
    此后，调研小组马不停蹄狠抓落实。
    一是建制度，牵头出台《上海“数字法院”建设方案》及规划意见，明确将打造“1个技术底座+12大应用平台”作为上海“数字法院”建设地目标，并将建设监督管理平台纳入其中。研究制定了推动案件质量大监督格局的指导意见，把案件质量放在更加突出的位置。
    二是聚共识，组织召开上海“数字法院”建设推进会等一系列工作部署会、推进会，多次就上海法院审判监督管理平台建设进行专题研究，邀请相关专家为全体干警作专题授课，积极推动“数字法院”建设率先破局起势。
    三是建平台，上线试运行上海法院审判监督管理平台，将大数据分析方法引入案件质量评查中，通过数据筛选、比对、碰撞，实时预警监管漏洞、智能评查案件质量、系统防范差错瑕疵，实现“三级联动、一网统管”。
    目前，平台已经把上海法院近5年300多万份裁判文书进行整合，形成结构化数据中台。同时，广泛发动全市法院力量，创建监督模型，全市法院已申报420余个应用场景，其中68个取得初步成效。
    而是上海法院高要求抓整改的实践之一。
    主题教育开展过程中，上海高院党组围绕“政治建设引领、司法质效为本、数字改革赋能”，结合调研实际和群众反映强烈的内容，梳理出“法院运用数字技术开展案件监督管理力度不够”等7个问题，列入问题清单。同时突出“自己出题自己答题”，由班子成员牵头，制定26整改措施，切实做好调研的“后半篇文章”。
    在优化法治化营商环境方面，针对解决商业纠纷、破产案件办理、涉外商事审判中存在的效率问题，上海高院建立民商事裁判文书生效信息即时推送机制、探索在线办理仲裁财产保全机制、上线涉外商事纠纷一站式解决平台等。
    在新时代审判业务人才培养方面，针对基层法院反映的缺少实务型业务人才的问题，上海高院在培养专家型领军人才、打造人才高峰的基础上，提出了大力培养实务型业务人才、打造人才高地,推动全面构建“一体两翼”人才工作格局。
“下一步，上海法院将继续按照党中央、上海市委、最高人民法院的部署要求，以更高的标准、更严的要求、更实的举措，严格抓好主题教育各项工作的落实，既全面推进，又突出重点，确保主题教育走深走实。”贾宇表示。
上海高院 2023-8-7
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