党建引领月 市城管执法局：党建引领谱写城市管理新篇章
为深入学习贯彻党的二十大精神，大力营造“抓党建促发展”浓厚氛围，进一步激励全市基层党组织和党员干部新时代新担当新作为，即日起，在宁国先锋、宁国市融媒体中心各平台开设“学思践悟二十大 踔厉奋发新征程”党建引领月活动专题专栏，以党建引领展形象、提效能、促发展，集中报道一批机关单位及企业党组织的亮点做法、先进经验，扩大示范效应，营造浓厚氛围，推动活动走深走实，见行见效。本期展播《市城管执法局：党建引领谱写城市管理新篇章》。
近年来，市城管执法局坚持党建引领，将基层党组织的政治优势、组织优势转化为基层治理效能，以习近平总书记提出的“城市管理应该像绣花一样精细”为总遵循，抓基层打基础，抓组织激活力，抓班子带队伍，走出了一条党建引领与城市管理互融共促新路径，推动城市管理不断向精细化迈进，努力打造干净靓丽的城市环境，人民群众的获得感、幸福感同步增强。
01
坚持“一条主线”
把牢政治属性
将政治建设作为党建工作的一条主线，贯穿于党建工作始终。通过“线上＋线下”“学习＋比赛”模式，在“宁国城管”微信公众号开设“党组推荐学”专栏，实时推送习近平总书记系列重要讲话、重要文章精神等，组织开展学习贯彻党的二十大精神培训班、“学习二十大 奋进新征程”主题演讲比赛、“学习强国”学习竞赛等活动，让全局党员干部在思想上、行动上衷心拥护“两个确立”，忠诚践行“两个维护”。
02
抓实“两个载体”
创新工作机制
一是抓实党建融合，打造党建新品牌。以开展“一支部一品牌”创建活动为契机，积极探索党建与城市管理工作相融合的载体，建立“党建+业务+服务”工作模式，培育壮大“城管蓝志愿服务联盟”,将“小个专”经营户党员、社会组织、热心公益的社会人士等充实到志愿者队伍中，每周一次常态化开展志愿服务活动。近年来，共组织开展服务活动195次，参与项目志愿者达2100余人次，活动时长共约320余小时。
二是抓实党员队伍，强化示范带动。坚持以身边的先进典型作为党员教育的切入点，扩大示范引领效应。开展优秀共产党员、“十佳岗位标兵”等评选活动，在全局各单位张贴荣誉牌，引导全局上下学先进、比先进、争先进，切实发挥好先进典型引领作用。加强干部轮岗交流，对30余名干部进行了岗位调整和轮岗交流，让肯干事者有岗位、能干事者有舞台，进一步激发党员干部奋发向上的潜力和活力。
03
筑牢“三个根基”
健全组织保障
一是筑牢党员干部思想根基，提升政治素质。以党组会“第一议题”、党组理论中心组学习会、学习强国等为载体，全面系统、及时跟进学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要讲话指示批示精神。去年以来，党组理论学习中心组集中学习20次，专题研讨9次。召开干部队伍思想状况分析会，及时全面了解党员干部思想状况，进一步提高了思想政治工作的科学性和实效性，坚定不移地以党建引领新时代宁国城管工作。
二是筑牢基层党组织根基，夯实战斗堡垒。选优配强支部班子，6个支部书记均由二级机构负责人和中队长担任。及时补充“新鲜血液”，积极吸纳优秀年轻同志进入党员队伍，2022年新发展党员3名。建立“互学互评互查”党建工作机制，每季度组织下辖6个党支部对党建工作开展情况进行互查。建立党组成员联系支部制度，每季度不少于1次到联系支部参加、指导支部工作。
三是筑牢党风廉政建设根基，守住红线底线。扎实开展查找“四类问题”专项整治、“五聚焦五查找”作风建设集中整治、“两违规”专项整治等行动，坚持以问题为导向，始终将改进作风紧紧抓在手上。以“能力作风提升年”活动为抓手，在局系统内开展“将心比心、换位思考”作风建设大学习、大讨论、大提升活动，制定完善制度3项，为民办实事30件，为企优环境17件。坚持“零容忍”制度、“零违纪”目标，盯牢岗位风险完善机制。强化警示教育，着力打造干净纯净的城管队伍。
04
争做“四个先锋”
彰显城管力量
一是做为民服务先锋。以支部引路，用为民情怀当好城市管家，党员干部发挥先锋模范作用。今年以来，在西津、南山、河沥溪街道15个社区68个小区设置420块“城管便民服务卡”，便于市民第一时间反映城市管理领域有关问题，并提供服务渠道。按照便民、限时原则，结合城区实际，设置苗木、春茶、西瓜临时销售点，为农户提供销售平台。持续推进“暖民心”便民停车行动，进一步缓解“停车难”问题。
二是做爱岗敬业先锋。城管执法大队、环卫、机关等6个党支部，立足市容市貌管理、环卫保洁、行政审批等平凡岗位诠释责任与担当，涌现出一批先进模范人物，2022年以来，24位同志受到了市委市政府表彰，一名同志还被评为全省住房和城乡建设系统先进工作者。
三是做亲民执法先锋。大力推行721工作法，综合运用说服教育、沟通劝导、行政指导等方式，引导群众自觉遵守法律法规。今年以来，牵头组织开展“联合执法进小区、进小巷”行动85次，营造整洁有序的宜居环境；执法大队一支部依托“五星”商户一条街争创活动，将创建区域商户纳入网格管理，每名党员联系10名商户，引导商户落实“门前五包”责任，对表现良好的授予“五星商户”称号，营造共建、共管、共享良好氛围。
四是做改革创新先锋。依托“智慧城管”平台，对市容市貌、环境卫生等不文明行为实施视频监管，形成了快速预警、及时反馈、高效处置的智能化监管模式，开展城市管理精细化管理。2022年城市管理指挥中心获宣城市首届“城讯杯”智能应用场景竞赛三等奖。
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