张家口桥西区法院“三个维度”助力营商环境优化升级
　　今年以来，河北省张家口市桥西区人民法院紧紧围绕优化营商环境工作需求，立足司法职能，聚焦涉企纠纷，以“三个维度”打好精准服务“组合拳”，做实做优司法服务，为持续优化营商环境工作贡献司法力量。
　　着眼企业司法需求，精准对接有准度
　　关注良性竞争需求，构建公平公正的市场环境。充分发挥司法服务保障作用，成立优化营商环境工作领导小组，制定出台保护各类市场主体合法权益实施意见，依法保护各类市场主体合法权益，今年妥善审理涉股权转让、合伙合同等涉企案件348件。推动构建亲清政商关系，针对行政案件中的涉企情况，充分运用行政争议化解平台，通过“面对面”的方式一次性讲清诉求及办理过程中的难点、要点，适时邀请检察院、司法局、企业主管行政机构等部门讨论方案、参与化解。
　　关注实质解纷需求，创造精准快捷的解纷环境。专设速裁法官指导诉前调解工作，对涉企纠纷提供法律意见和指导，审判法官及时参与企业建议调研、解纷指导、诉前商事案件化解，今年有效调解35件涉及企业工程款、买卖合同款的纠纷案件，其中12件涉及买卖纠纷合同案件即时履行，大大节省了涉诉企业审理和执行的时间，解纷效率的提升保障了企业运行的正常化。
　　关注转型升级需求，营造开放稳定的发展环境。密切与区政府部门的沟通协调，与区政府共同签订了府院联动工作机制方案，发挥府院联动的协同作用，统筹解决破产案件审理中的民生保障、财产处置、招募投资人等问题，提高了市场重组、出清的质量和效率。今年以来审结强制清算与破产案件1件，促进了市场主体的有序退出。
　　着眼司法效率提升，服务企业有速度
　　推行要素式审判，程序效能充分释放。坚持类案专审、简案快审，对涉企商事纠纷进行多方位过滤和分流，在对金融等重点行业领域纠纷中推行“要素式”审判，满足市场主体“高效率、低成本”的解纷需求。同时，加强案件全链条的调解工作，尽量以最少司法资源最大限度实质性化解纠纷，实现民商事合同纠纷平均审理时长仅为41.55天，民商事诉讼程序运行效能进一步提升。
　　升级“一站式”服务，线上线下多管齐下。积极打造“一站式”最优窗口建设，在诉讼服务中心开通涉企案件绿色通道、破产案件查询等便捷服务窗口，向商事主体提供精准便捷的立案指导与诉讼服务，真正实现惠企服务“一窗汇聚、一窗可知”。充分利用信息化手段，积极推进网上立案、跨域立案、电子送达等智能化服务，今年以来实现网上立案1225件，电子送达1120次，极大地方便了涉案企业。
　　强化执行多方联动，查人找物高效快捷。提升执行联动能力，与区检察院、市公安局桥西分局等7家单位签订了相关执行联动协议，加强与相关部门的协作，极大提升涉企案件执行效率。先后与银行、社保、不动产中心等部门联合建立“点对点”执行信息网络查控系统，有效提高了查人找物精准度，今年以来应用点对点网络查控平台，查询不动产、车辆等信息987次。
　　着眼企业急难愁盼，保障发展有温度
　　严厉打击违法犯罪，让企业“安心”。发挥刑事打击预防作用，平等保护市场主体的合法权益，树立维护市场公正的鲜明导向，引导各类市场主体在法律允许的框架内生产经营，今年以来，共审理合同诈骗、销售假冒注册商标的商品罪等扰乱市场秩序的犯罪4件。针对合同诈骗等刑民交叉案件的复杂性，强化研判分析，严格区分经济犯罪和经济纠纷的界限，杜绝刑罚适用的扩大化，努力将对市场主体的影响降到最低。
　　加强执行攻坚力度，让企业“舒心”。针对拖欠企业债务、涉民生等重点案件，强化执行措施，目前开展执行攻坚优化营商环境专项行动5次，共执结案件22件，执行到位金额135.8万元。对涉企执行案件的，落实精细化管理；对终本案件实行集约管理，简化案款支付流程，推动执行案款到位，今年以来首次执行案件法定期限内结案率为100%，首次执行案件执行完毕率为47.48%，全市县（区）法院排名第一。
预防企业法律风险，让企业“暖心”。依托西泽园“社区小法庭”基础，升级打造集法律咨询、纠纷排查、现场开庭等多功能于一体的“社区法院”，安排轮值法官进驻“社区法苑”，向商户开展“案例式、菜单式”普法，目前开展法治体检活动14次。创新“送法上门”个性化服务模式，法院干警通过实地调研、调查问卷等方式，征集企业关于法律方向的诉求，定制培训内容，今年以来，已为企业提供上门服务16次，累计培训60余人次。
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