武威市多维度促进就业创业托稳民生幸福
今年以来，武威市深入实施就业优先战略，抓紧抓细就业服务，用好用足就业帮扶政策，加力拓岗位、抓帮扶、保输转、促创业，实现城镇新增就业1.3万人，超预期完成目标任务，牢牢端住了“增收饭碗”。
“细化服务”促进就业规模持续扩大
“直播中有哪些岗位？”“工厂的薪资福利如何？是否提供五险一金？”除了线下招聘活动，武威市人社部门搭建的线上直播带岗新型招聘模式也吸引着众多求职者纷纷涌入直播间，就自己关心的问题进行咨询并投递简历，在线上完成求职者和用人单位的“双向奔赴”。
就业稳则民心安，促进失业人员、就业困难人员、农民工、退役军人、残疾人等各类重点群体就业，事关民生底线。全市人社部门坚持分类帮扶、精准施策，构建了多元化帮扶体系，为各类群体就业创业提供支持和均等化的公共服务。通过搭建“线上+线下”公共就业服务平台，扎实开展“春风行动”“就业援助月”“民营企业招聘月”“残疾人就业帮扶活动”等公共就业服务专项招聘活动。
深入开展公共就业服务进校园行动，建立离校高校毕业生实名制登记台账，全面掌握市内未就业高校毕业生就业情况及求职趋向，提供更具针对性的职业指导和就业岗位，推动公共就业服务向前延伸、提质增效。创新就业服务模式，实施“市县区人社局长直播带岗暖心行动”，通过常态化、多层次举办各类网络招聘和直播带岗活动，为高校毕业生等青年求职者搭建了全新的就业服务平台。组织线上线下各类招聘活动70余场次，发放宣传资料10万多份，提供就业岗位5.2万个，达成意向人数1.6万多人，举办“直播带岗”活动30余期，推介218家企业3.2万个招聘岗位。
“政策供给”着力保障重点群体稳定就业
“感谢就业见习政策，让我找到了自己要走的路。”张芝萍现在是武威天源财税代理有限公司的一名员工。2023年毕业后，她一直没有找到合适的工作。后来，在人社部门发布的政策清单得知青年就业见习的相关政策。抱着试一试的心态提交了报名申请，张芝萍在武威天源财税代理有限公司见习，三个月后被公司留用，并成为公司的业务骨干。
全市人社部门积极贯彻落实省人民政府办公厅《关于落实稳就业政策措施全力促发展惠民生的通知》（甘政办发〔2023〕60号）精神，出台了《武威市实施重点群体创业推进行动工作方案》《武威市2023年高校毕业生等青年就业创业推进计划实施方案》等一系列促进各类群体就业政策措施，持续为各类市场主体减负，支持市场主体稳定扩大就业岗位，拓展高校毕业生等青年群体就业空间，加大创业扶持和技能培训力度，强化困难群体帮扶保障，进一步提升公共就业服务效能。率先在陕西师范大学、西北师范大学等高校组织开展专场招聘会，签约引进252名急需紧缺人才，引进人数及学历层次均实现历史性突破。
常态化向全社会推送发布招聘信息，深入企业挖掘就业岗位，引导企业积极吸纳高校毕业生就业。通过为民办实事项目引导700名未就业普通高校毕业生到武威市基层企事业单位就业，已征集284家用人单位2420个岗位；开发见习岗位851个，帮助176名高校毕业生等未就业青年开展就业见习；公开招聘事业单位工作人员788人、招募“三支一扶”“特岗计划”等基层就业项目服务人员224人，连续3年武威市高校毕业生就业率达到90%以上。落实城镇大龄人员、零就业家庭成员、低保户、残疾人、退役军人等就业困难人员就业政策，开发城镇公益性岗位3424个，完成失业人员再就业3600人，就业困难人员实现就业1162人，零就业家庭保持“动态清零”。
“技能提升”让群众受益企业满意
“职业技能培训是政府组织的免费培训，不用交学费，还要发放相关证书，这个政策真是太好了。”在武威今年组织的一次职业技能培训中，作为受益人之一的王玉说出了不少参训人员的心声。
武威市人社部门全方位组织实施职业技能提升行动，深入挖掘推广好的做法和成功经验，积极拓宽职业技能培训方式，针对农村劳动力多、居住分散，采取送教上门的方式，广泛开展订单式、嵌入式、套餐制、项目制培训，让想学技术的群众真正掌握一门务工技能，让有技术没证书的群众获得职业资格证书，不断提升外出务工农民的技能水平和就业竞争能力，帮助他们实现稳定就业。全面推行“职业培训券”电子化管理模式，在线下、线上两个培训渠道对技能培训全过程实现闭环管理，将有培训意愿的劳动者、企业职工、高校毕业生全部纳入技能培训范围。聚焦培训质量提升，强化开展培训后续就业服务，努力实现全市农村劳动力就业容量不断扩大，就业质量持续提高，就业机制更加健全。
针对重点群体创业需求，广泛开展创业培训，针对不同创业阶段，开展“创办你的企业”“改善你的企业”“扩大你的企业”等培训，提升劳动者创业能力，加强对创业师资人员的选拔培养，完成遴选备案创业导师12人，举办武威市2023年创业师资培训班，积极培养创业培训讲师及培训师，不断提升全市就业创业整体素养，累计开展职业技能培训2.3万人次，技能人才总量达到1万人，越来越多劳动者走上技能就业、技能成才、技能增收之路。
“精准帮扶”助力乡村振兴高质量发展
“感谢政府的好政策，让我们外出打工还有补贴拿。”在新疆务工的脱贫劳动力人员李兴平，向凉州区人社部门提交了交通补助申报材料，5个工作日内，便收到了一次性外出务工交通补助600元，这几乎覆盖了他的往返车票费用。
全市人社部门立足单位职责，坚持把劳务输转作为巩固拓展脱贫攻坚成果和助推乡村振兴的重要抓手，通过摸底数、建台账，强化就业统计，建立“乡村（社区）就业专干+网格员+就业信息员”的模式，做好劳动力就业实名制和信息采集工作。充分利用天津市帮扶资源，不断优化协作方式、拓宽协作渠道、提升品牌内涵，摸清有意愿到对口帮扶省份就业的脱贫劳动力底数，建立需求清单，精准对接输入地岗位供给信息，打造高质量劳务基地，引导用工企业吸纳全市脱贫劳动力。
天津市蓟州区累计帮助武威市6195人就业，其中脱贫劳动力5290人。鼓励乡村就业工厂（帮扶车间）围绕当地资源优势和特色主导产业，重点以农村专业合作社为载体不断增强带动辐射和示范作用，为脱贫劳动力提供更多、更稳定、更高质量的家门口就业机会。累计建成乡村就业工厂（帮扶车间）183家，其中乡村就业工厂98家，就业帮扶车间85家，累计吸纳就业9204人，其中脱贫劳动力2638人。坚持“三力”全面落实脱贫劳动力跨省就业和省内县区外就业一次性交通补助政策，发放跨省就业脱贫劳动力一次性交通补助15122人904.11万元，省内县区外就业脱贫劳动力一次性交通补助2712人80.09万元。
“全面扶持”带动各类群体创业就业
“创业担保贷款审批手续简单，政府还能给我们补贴一部分利息，国家政策真的太好了！”张生全高兴地说。张生全的农业合作社成立至今已经三年多了，作为村里的养殖大户，年收入高达30万元。
人社部门全面落实“大众创业万众创新”工作要求，全力推进创业孵化载体建设，持续开展创业型城市、创业型街道（乡镇）、创业型社区创建活动。扎实开展创业担保贷款，率先在全省建设网上申办平台，实现创业担保贷款“网上办”。优化创业生态环境，充分发挥创业带动就业的乘数效应。特别是不断破解创业生态链瓶颈，多维度扶持，全方位护航打造了集创业政策、担保贷款、孵化基地、导师辅导、创业活动于一体的“一站式”创业资源供给服务模式。积极组织开展武威市“百千万”创业引领工程创业创新大赛暨第五届“中国创翼”创业大赛武威市选拔赛，共产生一等奖7名、二等奖14名、三等奖21名、优秀奖28名；组织11个优秀项目参加第五届“中国创翼”甘肃省选拔赛，武威幸业颐养中心获得服务业主体赛三等奖，武威市获得优秀组织奖。
积极组织开展“创业新秀”及“新锐创客”推荐评选工作，培育一批敢于创新的新型服务人才，带动更加灵活、更大范围创业就业，评选创业新秀32人，授予316名创业者“新锐创客”荣誉称号。创业带动就业的规模进一步扩大，充分发挥区位、资源优势，积极培育和打造创业就业孵化示范基地，通过制定标准、派员指导等措施，引导基地突出孵化主攻方向，聚焦优势产业、支柱产业和特色产业，提供配套服务，突出示范带动作用，孵化带动更多企业落户创业，吸纳劳动力实现就业。累计建成创业就业孵化示范基地（园区）24个（其中：省级11个，市级13个），现有在孵企业908户，吸纳带动就业6148人。
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