内蒙古通辽市：培养职业技能人才 让百姓就业有“路”
“授人以鱼不如授人以渔。”通辽市人社局紧紧围绕服务民生这个中心，结合就业工作任务，积极拓宽思路，实施精准化职业技能培训，助推就业困难人员技能提升。
就业技能培训工作一直是党和政府重点关注的社会民生工程。通辽市人社局建立并推行终生职业技能培训制度，为促进就业创业，面向城乡全体劳动者提供普惠性、均等化、贯穿学习和职业生涯全过程的终生职业技能培训，有利于缓解技能人才短缺的结构性矛盾、提高全要素生产率、推动经济迈上中高端。
在开展技能培训的各项工作中，通辽市人社局进行积极探索，取得了阶段性的成果。截至6月底，通辽市共开展补贴性城镇就业技能培训711人次，完成全年4000人次任务的17.78%；补贴性农村牧区劳动力转移就业技能培训3779人次，完成全年9500人次任务的39.78%(其中脱贫劳动力2557人)。家庭服务业培训1158人，完成全年2000人次任务的57.9%。
强化质量提升 精准精细开展职业培训
按照职业培训管理办法的相关要求，认真落实每班必查制度，对所有培训班级做到全流程监管，建立健全就业技能培训机构监督检查机制，强化日常巡察管理，通过随机抽查、实地检查、抽查核实、电话回访等方式，对学员培训情况进行抽查考核，培训结束后，对培训效果进行全方位跟踪，对有就业意愿的人员通过招聘会进行岗位对接，推荐就业，提高培训效果。
“我们采取订单式培训方式，以市场为导向，按市场需求来培训农牧民，效果非常好。像电工、焊工、病人陪护工、育婴员等，市场长期有用人需求。只要学会了这方面的技能，就意味着有现成的工作在等着他们。你学技术不花钱，学到手靠本事吃饭，这就是捷径，也是就业的一条好路子。”通辽市人社局职业能力建设科科长赵新宇说。
强化沟通对接 周密周到服务重点群体
近年来，通辽市深入实施职业技能提升行动，积极做好对接服务，对农村转移就业劳动者、脱贫人口等提供免费的技能培训，并逐步提高培训的针对性和有效性。
52岁的失业人员宁志华参加了今年的科尔沁蒙古馅饼制作技能培训课，在课上她认真听讲，一边听一边琢磨操作技巧。宁志华说，她已经在中式面点培训班上学会了油条、花卷、包子、面条等20多种主食的做法。
“技多不压身嘛!学到手就是本领，越学心里越有底。原来我是想出去打工给别人干，现在我改主意准备自己开店了!”宁志华计划在甘旗卡镇开一家早餐店，用家常做法加上在技能培训班学到的新手艺，按照规范的操作流程做花式早餐。
在通辽像宁志华这样的人有很多，通辽市就业部门帮助他们掌握一技之长，为就业创业提供坚实保障。他们通过“政策找人”的办法，将劳动者终身职业技能培训政策有针对性地推送给就业重点群体，提高政策覆盖面和知晓度，使真正有培训意愿的劳动者都能够获得政策激励和引导，如愿参加补贴性技能培训和创业培训，依靠技能实现就业创业。
聚焦品牌引领 扎实开展特色技能培训
35岁的洪哈沙是现代牧业(通辽)有限公司安环班的班长，主要负责奶牛休息区的管理工作，已经入职11年。据洪哈沙介绍，这些年，他从一名普通的挤奶工成长为部门主管，在此过程中学到了很多的专业技术，受益颇多。
“我去年还参加了国家开放大学的函授课，学的畜牧兽医专业，明年毕业就能拿到专科证了!活到老学到老，我感觉自己更有价值了。”洪哈沙说。
现代牧业(通辽)有限公司是一家奶牛养殖企业，围绕奶牛养殖、牛奶销售、青贮收购这条主线进行招聘，职工大多数都是附近的农牧民。据该公司人力后勤主管宋丽英介绍，公司里像洪哈沙这样掌握养牛技术的农牧民有186人，占职工总人数的90%。
通辽市借助水草丰美的自然优势，积极落实自治区培育打造职业技能品牌要求，着眼区域特色、经济社会发展和市场供需，在完成基本培训任务的前提下，围绕特色品牌开展有针对性的培训，强化示范引领作用，提高培训实效，充分发挥品牌效应，把牛产业与农牧民就业、技能培训紧密结合在一起，通过产业发展，带动农牧民掌握过硬养牛技术，进而实现就业乐业、增收致富。
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