大山深沟里的立法建议这样传送到北京
临洮，因境内有洮河而得名，位于甘肃省中部、定西市西部，地处黄土高原和青藏高原交会处。2015年7月，临洮县人大常委会被全国人大常委会法工委确定为首批基层立法联系点之一，成为深入观察西部基层执法和司法实践、听取立法意见的一个窗口。2016年4月至2017年3月，我在临洮县委政法委挂职，其间，参与了临洮基层立法联系点的相关工作，这些经历让我终生难忘。
临洮地理条件艰苦，海拔从1730米到3670米分布，整体地貌山大沟深。在首批“国字号”基层立法联系点中，临洮是唯一一个西部、县域基层立法联系点。2017年2月，时任法工委领导带队到临洮调研民法典农村集体经济组织民事主体地位问题。那天，大雪纷飞中，调研组马不停蹄地实地考察临洮县新添镇崖湾村、太石镇三益村，与当地干部群众面对面交流后，在匆忙赶往机场的高速路上，因车辆防滑链搅入轮胎轴承，差点儿酿成事故，让人后怕。但这次经历也让我们感慨，如果不是在山大沟深之处有基层立法联系点，或许立法机关很难会到临洮来调研，也无法了解到村集体经济不发达的地方也有希望赋予村集体经济组织以法人地位的迫切愿望，更想不到山里的村民能为民法典制度设计建言献策。
挂职的一年时间里，我和同事依托临洮基层立法联系点，先后就公共文化服务保障法、中医药法、红十字会法等多部法律草案开展征求意见工作。通过走访、调研、座谈会等多种方式深入基层一线，梳理提出了多条有重要参考价值的意见建议。
针对中医药法草案，我们充分发挥定西市“中国药都”的区位优势，深入调研中药材产地、流通加工企业和制药厂家，收集“原汁原味”的群众立法意见。比如，针对草案规定的中药材种植养殖，有意见提出，中药材的标准化依赖于中药材生产的标准化，只有抓住了药材生产这一源头才能从根本上解决中药的质量问题，草案规定的“鼓励发展中药材规范化种植养殖”内容不够具体，建议增加具体的中药材种植养殖的规范化要求，并针对实践中盲目引种、栽培技术落后、农药化肥滥施现象等作出规定。
针对公共文化服务保障法草案，联系点利用电视、广播、报纸、网络等形式向公众广泛进行宣传，将草案分送到文化部门、有关乡镇、村（社区）和部分立法联络员征求意见。有的基层立法联络员提出，农家书屋管理运营不善，部分管理员工作责任心和积极性不高，有的提出农家书屋基本都没有取暖设施，在冬季农闲时节近五六个月不能正常开放，加之图书更新缓慢，图书借阅率普遍不高，建议草案对此作出有针对性的规定。
2016年底召开的十二届全国人大常委会第二十五次会议通过了中医药法和公共文化服务保障法。中医药法对中药材规范化种植养殖过程中的农药使用、良种繁育等作出明确规定；公共文化服务保障法规定面向农村提供的图书、报刊、电影等公共文化产品应当符合农村特点和需求、提高针对性和时效性。这些内容都吸收采纳了临洮基层立法联系点提出的意见，西部基层的声音在法律中得到了体现。
基层立法联系点也是开展“解剖麻雀”式立法研究的一个好的平台。利用挂职机会，我结合社区矫正立法研究工作，通过联系点开展了“蹲点式”调研。
调研中，有乡镇司法所的同志提出，《社区矫正实施办法》规定对社区矫正对象实行居住地管辖原则，但实践中由于缺少对接收矫正对象单位的激励机制，大中城市普遍不愿接收非本地户籍地的矫正对象，通常一股脑儿交回原籍矫正，给社区矫正对象的生活和矫正管理工作带来一定困扰。临洮县属于相对贫困地区，就业机会有限，加之地理位置离省会兰州较近，当地外出务工人员较多，临洮当时在册的社区矫正对象中不少人是在兰州等其他地区犯罪，回临洮接受矫正。这些人中有的工作和生活关系都在兰州，在临洮无住房、无工作、无亲属；有的人在临洮经济收入低，需要依靠外出打工供养家庭，对这些人来讲，回临洮接受社区矫正意味着切断与原来生活圈的联系或者是经济收入的减少，非常希望能够变更执行地在兰州接受矫正，但是限于政策规定，多数难以成功，导致社区矫正对象容易出现脱管行为，实践中曾出现过矫正对象变更矫正执行地不成后私自赴兰州打工而被收监执行的案例。对此，多位临洮县司法局、乡镇司法所的同志建议在社区矫正立法中重点关注流动人口的矫正问题，考虑执行矫正的便利性，降低矫正措施对矫正对象社会生活的影响，明确人户分离的矫正对象可以由社区矫正决定机关根据具体情况确定社区矫正执行地。这一建议在2019年年底全国人大常委会通过的《中华人民共和国社区矫正法》中得到了吸收和体现，临洮基层立法联系点将大山深沟里的声音、将具体的立法建议，传到北京，成为全过程人民民主的积极践行者。
“郡县治，天下安。”在我国的国家架构中，县一级处于“宏观之末、微观之始”，是“上面的尾、下面的头”，居于承上启下的关键环节，县域发展、治理水平一定程度上体现了国家整体的发展和治理水平。县一级政府及其工作人员处在我国改革发展和法治建设一线，对法律的执行实施情况有着直观的感受。在工作中，我接触到很多在基层工作的同志、群众对于立法工作非常关注，对法律规定中存在的问题也有较为深入的思考。
悠悠洮河水，巍巍岳麓山。基层立法联系点是一所大学校，基层工作是一间大课堂，在这里可以开阔眼界，学习本领，增长才干。我十分珍惜这段在临洮的挂职经历，这也为我今后更好服务于立法工作积累了宝贵经验。我深刻意识到，充分发挥基层立法联系点的意见直通车作用，认真听取并研究吸收这些意见建议，这样立出来的法才能立得住、行得通、接地气，符合实际、符合规律。
（讲述者：伊繁伟 系全国人大常委会法工委刑法室副处长，记者朱宁宁整理）
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