把握好五个关系 扎实推进审判工作现代化
	人民法院要坚持以习近平法治思想为指导，聚焦“公正与效率”主题，抓紧抓实新时代能动司法，推进审判理念、审判机制、审判体系和审判管理现代化，全面提升审判质量、效率、效果，以司法之力服务大局，为服务保障中国式现代化贡献更多智慧力量。
    党的二十大报告强调“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”，彰显了法治作为治国理政的基本方式在推进中国式现代化进程中的战略地位。人民法院作为“政治性很强的业务机关，业务性很强的政治机关”，要吃透中国式现代化的核心要义，坚持以习近平法治思想为指导，聚焦“公正与效率”主题，抓紧抓实新时代能动司法，推进审判理念、审判机制、审判体系和审判管理现代化，全面提升审判质量、效率、效果，以一域之光为全局添彩，以司法之力服务大局，为服务保障中国式现代化贡献更多智慧力量。
    把握好定位与站位的关系，以全新思维锚定发展方向。站得高才能看得远，站得正才能行得稳。人民法院是政治机关、国家审判机关，审理的每一起案件都关乎厚植党的执政根基、国家长治久安、人民安居乐业。要坚持党对法院工作的绝对领导，主动把人民法院的各项工作置于党和国家的中心大局中去谋划推进，把司法工作的现代化置于中国式现代化进程中考量，善于从政治上看、从法治上办，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要加强理论武装，把政治建设、思想建设、业务建设贯通起来，把习近平法治思想作为“纲”和“魂”自觉融入审判执行工作全过程、各方面，深学践悟能动司法、“抓前端、治未病”、双赢多赢共赢、案结事了政通人和等理念，坚持新时代司法工作“八个有机统一”，充分运用政治智慧、法治智慧、审判智慧，持之以恒促公正、提效率、强队伍，奋力书写新时代人民满意的法院答卷。
    把握好能动与被动的关系，以极致思维拓展司法业绩。理念一新天地宽。要厘清被动受案与能动司法的辩证关系，聚焦最高人民法院关于做实新时代能动司法的战略部署，结合实际持之以恒抓落实，将理论优势转化为治理优势，更好地为大局服务、为人民司法。要主动站位全局，牢记“国之大者”，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，积极为构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕提供有力司法服务，努力做到党中央决策部署到哪里，司法服务就跟进到哪里。要抓实主责主业，深入推进扫黑除恶常态化、利剑护蕾、打击电信网络诈骗等重大行动，高度重视群众“家之大事”“急难愁盼”，更好地守一方稳定、保一方平安、促一方发展、优一方环境，推进更高水平的法治中国、平安中国建设。要贴紧发展需求，坚持治罪与治理并重，持续优化法治化营商环境，亮明诚信守法经营受激励、失信违法行为受惩戒、一时遇到困难给支持的司法态度，充分激活释放民营经济发展动力，以法治的确定性稳定市场预期、增强发展信心。
    把握好管理与治理的关系，以系统思维完善机制体系。管理是治理的基础，治理是管理的创新。实现审判工作现代化，要遵循司法规律，坚持系统观念，从整体上把握和抓好“三大审判”“三大环节”“三大程序”等相关工作，以人民法院内部的科学管理，助推社会治理水平提升。要落实司法责任，推进审判机制现代化，以党的领导责任统领、压实司法审判各环节、各方面责任，强化院庭长监督管理职责落实，压实审判组织法定职责，让审判权运行符合司法规律。要优化资源配置，推进审判体系现代化，强化环境资源审判“三审合一”、一审行政案件集中管辖改革，上下衔接规范审判辅助、司法研究、司法行政和纪检政工机构设置，把宝贵司法资源用在“刀刃上”。要做实诉讼环节，健全“立审执一体化”，立案环节抓实诉前调解、繁简分流，审判环节注重执行前置、审执协同，执行环节加强执行攻坚、合案并执，注重矛盾纠纷实质化解，防止就案办案、程序空转、“一案结而多案生”。要延伸审判职能，注重诉源、执源、信源“三源共治”，善于从个案、类案中发现问题，久久为功抓实司法建议落实落地，当好党委、政府的法治参谋，助推国家治理、社会治理现代化。
    把握好能力与战力的关系，以实战思维提升服务水平。坚持把“学习型法院”建设成果体现到想干事、能干事、干成事上。要聚焦岗位特点提升能力，推进审判能力现代化，聚焦“做精刑事审判、做强民商事审判、做实行政审判、做优‘三合一’改革”，广泛开展“问题大讨论、思想大解放、能力大提升”，引领干警树立正确的司法观、职业观。要抓实全员考核凝聚动力，推进审判管理现代化，树牢信任不能代替监督、考核就是监督的理念，发挥院庭长办案示范作用，做实全员绩效考核，把评案与考人贯通起来，通过全员考核推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的良好局面。要坚持实战检验释放战力，发扬工匠精神、树牢精品意识，广泛开展庭审观摩、技能竞赛、条线讲评，选树“优秀法官、优秀法官助理、优秀书记员”，推动“一院一品牌、一庭一特色、一人一专长”走向深入，形成争先进、创一流的浓厚氛围。
把握好风评与风险的关系，以底线思维确保安全稳定。审判工作干得好不好，人民群众的感受最直观，评价最客观、最公正。要坚持以人民为中心，加快司法办案理念更新重塑，坚持“有诉必理”，做实“有信必复”，力求“止于至善”，以“如我在诉”的意识办好人民群众身边“小案”，使司法裁判符合人民群众感受。要推进工作保障现代化，把政务管理、人事管理、审判管理贯通起来，处理好“改变、改进、改良、改革”的关系，树牢大数据办案思维，推进司法改革和智慧法院建设向纵深发展。要坚持重心下移，关心关爱基层，加强指导帮扶，深化省以下法院人财物统管配套改革，建一流团队、办精品案件、铸法院铁军。要推进清廉法院建设，坚持严管与厚爱相结合，严格落实新时代政法干警“十个严禁”，防止干预司法“三个规定”等铁规禁令，努力营造“法官清正、法院清廉、司法清明、文化清朗”的良好生态。
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