武汉市中级人民法院：党建引领聚力赋能 助推审判提质增效
近年来，武汉市中级人民法院审判管理办公室党支部始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实新时代党的建设总要求，充分发挥“规范、保障、促进、服务”执法办案第一要务的职能作用，实现以党建带队建促审管，服务保障全市法院执法办案整体良性运行。曾被表彰为“全省司改先进单位”“全省法院案例工作先进组织单位”，荣立全省法院集体二等功一次，2023年获评“人民法院党建工作先进集体”。
“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源”。要解决好基层党建工作谁来抓、抓什么、怎么抓的问题，就要将责任细化到人、量化到事，种好党建“责任田”。
全面落实党建责任。支部书记自觉承担党建工作第一责任人职责，定期组织支部专题研究党建、意识形态及廉政工作；支部委员按分工各司其职，团结带领全体党员，认真贯彻党的路线、方针、政策，充分发挥支部战斗堡垒作用，结合部门工作职责，助推审判执行工作高质量发展。
加强思想政治建设。深入学习贯彻习近平法治思想，扎实开展主题教育，常态化抓好党史、英模、警示学习教育，通过集中学习、讨论交流、读书心得、观看警示教育片、阅读红色书籍、撰写征文等多种形式，引导干警始终把政治建设摆在首位，切实把“两个确立”转化为做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉，进一步把习近平法治思想融入到审判管理工作全过程各方面。
严肃支部政治生活。严格落实“三会一课”等各项组织生活制度，坚持开展“四有”支部主题党日，加强支部规范化建设，严格执行党风廉政建设制度规定。多次被评为武汉中院综合绩效立功部门，6人次被评为“优秀共产党员”或“优秀党务工作者”。
结合“天平助力”党建品牌创建，做深做实“重实践”“建新功”，坚持党建工作与审管工作深度融合，同谋划、共推进。
加强考核引导。科学预判和防控案件体量大给审判质效带来的影响，创新“1+N”审判质效考核模式，努力稳住收结案高位运行的“基本盘”。抓实每月调度、季度分析、半年推进、年终考核，适时发督办函、工作提示。2021年以来发布审判管理动态及工作提示数百期，武汉法院审判执行工作整体呈现“五升三降” 的良好态势（即结案、结案率、结收比、人均结案数、一审服判息诉率上升，未结案、改判发回重审率、案件平均办理时长下降）。
优化案件全流程管理。打造“四类案件”监管、专业法官会议等6大管理平台，嵌入审判管理系统，对86个流程节点全程动态跟踪、静默化提醒，对审限变更、结案等关键节点加强实质性审核，对涉企案件、“四类案件”等重点监督，实现全流程数字化、平台化、公开化监管。进一步规范案件审限调整的申请审批流程，重点规范和抽查涉鉴定案件审限调整和结案审批，规范率大幅提升。
创新案件质量评查工作机制。制定案件评查相关制度，创建由中基层法院各业务条线骨干法官组成的案件评查人员库，通过提级、交叉、指定、邀请评查等方式，落实对法官全覆盖的日常抽查、对发回改判等案件的重点评查、对交办信访案件的专项评查以及涉企案件等专项评查活动，针对评查中发现的问题及时制作提示，促进了办案质量的提升。
强化新型审判权运行的制约监督。坚持从“宏观设定目标、中观强化角色管理、微观落脚压实责任”，不断健全完善符合武汉法院特色的“全院、全员、全过程”的审判监督管理模式。先后制定完善涵盖审判权力、法官职责清单、“四类案件”监管、案件评查机制等司法责任制相关制度规定37项，汇编《审判管理资料选编》3册，制发“司法公开工作指引”“审判管理40问”等，服务法官执法办案和审判管理工作。同时，组织开展“落实司法责任制情况巡查”“严格审核管理”“全面提升审判执行效率”“改判发回案件专项评查”等10余项专项活动，督促推进制度落地落实，初步形成“让审理者裁判、由裁判者负责、让监督者监督”的司法责任制闭合链条。武汉法院审判权运行制约监督管理和审判管理工作经验多次在全省法院工作会议上作交流。“优秀司法建议评选”“检视整改活动”被人民日报、法治日报等多家媒体报道。
围绕中心，服务大局，推动支部班子和所属党员在大战大考中践行初心使命，充分激发干事创业的潜能。
充分发挥党建组织功能。审判管理部门工作任务繁杂，涉及审判绩效考核、司法统计、审判流程管理、案件质量评查、司法公开、司法责任制改革、审委会事务等27项职责，支委会结合每名党员的职业经历、知识技能，根据队伍结构，充分发挥每名党员的工作特长，实行项目管理工作方式，克服事多人少的困难，保质保量完成了中院党组赋予的各项工作任务。
加强对年轻党员的引导和培养。倡导年轻干警积极参加政法先锋星火行动计划，同时，通过政治生日、老党员回忆工作历程、双向常态化交心谈心、作风竞赛等方式，鼓励和引导年轻党员积极向上，努力提高支部的凝聚力和战斗力。先后培养2名干警加入党组织。
切实在实践中锤炼党性。紧扣“为群众办实事示范法院”创建，落实深入开展下基层察民情解民忧暖民心实践活动，支部书记带头联系服务规上企业，支部干警积极参加下沉社区、青年文明号创建等工作。面对全市法院案件屡创新高给审管工作带来的压力和挑战，支部全员心往一处想、劲往一处使，以团结拼搏、敬业奉献的精神战胜困难，圆满完成政法队伍教育整顿、省法院拉练检查整改等各项重大工作任务，为武汉法院高质量发展贡献了审管力量。
湖北高院 2023-8-20


