诸城检察：党建引领民行和公益诉讼检察工作 打造“公心”特色品牌
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近日，在全市检察机关党建与业务深度融合典型案例征集活动中，诸城市检察院报送的机关第三党支部《党建引领民行和公益诉讼检察工作，打造“公心”特色品牌》典型案例被评为全市检察机关党建与业务深度融合典型案例。图片
近年来，诸城市检察院机关第三党支部认真贯彻落实院领导和上级检察机关的决策部署，发挥党建引领作用，把思想建设作为切入点，司法为民作为落脚点，坚持能动履职，注重多措并举，不断提升法律监督质效，打造一颗“公心”特色品牌，各项工作多次受到上级检察机关的批示肯定，检察干警多次获得市级以上荣誉和表彰，办理的案件多次入选全省检察机关典型案例，民事、行政和公益诉讼检察工作不断走深走实。
一、学好新思想，领会“公心魂”
思想是行动的先导。机关第三党支部始终以习近平法治思想作为公益诉讼工作的指导思想，通过学习领会党对检察工作的新要求以及检察工作创新发展理念，进一步把准政治方向、站稳政治立场，将“双赢共赢”“精准监督”“智慧借助”等理念了然于心、践之于行。
重阳节，中国传统节日。庆祝重阳节一般会包括出游赏秋、登高远眺、观赏菊花等。每年的农历九月初九日，与除夕、清明节、中元节三节统称中国传统四大祭祖的节日。
去年以来，机关第三党支部运用创新发展理念，积极构建外部协作机制，与诸城市审计局等部门签订协作配合机制，合力守护公益底线，其中，与审计局建立的公益诉讼协作配合机制获潍坊市检察院领导的批示肯定；与诸城市人民法院等六部门签订的《关于加强支持起诉工作保护特殊群体合法权益的意见》，形成了以“我管”促“都管”的新格局，该机制被高检院转发；今年，与文旅局等六部门会签《诸城市齐长城文物保护协作工作机制》，创新性的吸纳社会公益组织参与，被多家媒体报道。
在生态环境保护、食品药品安全等领域，实现了公益诉讼精准监督。在潍河治理专项监督活动中，发现利用雨水管道偷排污水10处，河道堆积垃圾4处，联系第三方检测机构取样检测13次，及时对污水偷排、雨污混排、超标准排放的情况进行监督，让良好生态环境成为人民生活质量的增长点。潍河治理专项监督活动也入选了2021年度“潍坊市法治为民十大实事”。
为“亮剑”潍河治理专项监督活动,机关第三党支部还研发了“潍河生态保护监督平台”，以智慧化手段提升了监督实效，实现监测数据的动态跟踪与实时监督，并引入第三方公司人工检测，多措并举促进依法行政。建立“潍河水质保护提升监督模型”已经作为“大数据5号模型”在全市推广使用。
同时，积极探索开展新增法定领域以及法定领域之外的公益诉讼，加强公益保护。其中，闫某等人侵犯公民个人信息案入选了山东省公益诉讼典型案例。在文物与文化遗产保护方面，通过制发检察建议，督促相关职能部门加强对遭破坏的古树和横沟子古墓的保护。
二、找准融合点，打好“组合拳”
工作中，机关第三党支部不断提高政治认识，做到统筹规划，把党建工作和业务完全揉合到一起，形成了从院党组部署到党支部落实再到党员具体实施的党建引领新机制。
2021年初，“潍河检察公益守护联盟”成立，围绕党组部署，机关第三党支部从时间安排、协调联络、人员配置、办案效果等制定了详细的方案。具体工作中，由党员带头行动，圆满促成“潍河检察公益守护联盟”的成立，并依托联盟开展了一系列潍河治理工作。例如，依托联盟发挥两地公益诉讼监督合力，对诸城高密交界地的拦河渔具进行清理，及时恢复河道生态环境，确保行洪安全，该案也入选了山东省生态环境领域典型案例。
三、扭住牛鼻子，激发“内动力”
机关第三党支部将干部作风作为“牛鼻子”，大力提升干部作风，推动拉近党群关系，保障公益诉讼工作高质量发展。
注重“一线工作法”，要求党员干部深入基层，走近群众去发现问题。确定支部书记和委员定量寻找案件线索、支部成员形成线索意识的工作要求，2021年以来，共发现线索130余条，有效解决了案源问题。为推动潍河流域治理，由公益诉讼办案组全体党员负责对潍河诸城段所有的排水口、溢洪口、污水处理厂进行一线排查，坚持每周必查、有线索必查、下雨必查，既保护了我们的“母亲河”，提升了群众的幸福感，又增强了党建活动的灵活性，让党员更有获得感。
同时，注重发挥检察官业绩考评指挥棒作用。将党建工作完成情况记录个人规范管理档案，与业务工作绩效同步考评，激发党员比学赶超“内动力”。2022年以来，机关第三党支部霍海鑫同志获得“潍坊市检察机关公益诉讼业务竞赛二等奖”并入选“潍坊市检察教育师资库兼职教师”；臧永杰同志、王宁同志在“全市检察机关民行检察业务岗位练兵”中分别获得一等奖、三等奖。
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