德州陵城：深耕“检心向党 红蓝铸彩”党建品牌 促进党建业务深度融合发展
近年来，德州市陵城区检察院坚持以党建为引领，以推动党建业务深度融合为切入点和着力点，把党建工作融入检察工作各个环节，深耕“检心向党 红蓝铸彩”党建品牌，助力检察工作持续推进和提升。
发挥党建纵向联动作用
强化政治思想引领力
筑牢政治忠诚和理想信念的“压舱石”。把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，检察长带头撰写心得体会、开展宣讲、讲专题党课，各支部集中学习党的二十大精神；年初制定党组党建工作要点，研究和听取党建工作汇报，将党建与业务一体部署、一并推进。
把握思想工作和业务工作融合的“生命线”。该院组织全员谈心谈话82人次，每月开展“同心元”分享空间活动，扎实推进“青蓝工程”传帮带人才培育计划，15名青年干警和省市检察院及该院业务骨干结对拜师，加速新生党员干警成长。
发挥党建内带外联作用
增加队伍建设和业务建设聚合力
以“内带为抓手”凝聚合力。邀请市委党校教授、区委组织部等5名领导到该院指导党建工作；对8个支部进行换届选举，由部门负责人担任党支部书记，确保充分履行“一岗双责”职责；做优“暖心工程”，各支部除开展主题党日等活动外，结合“七一”建党节等重要节点，组织开展“七个一”主题活动，让党建活动更有成效。活动的开展不仅让党员干警学习了理论知识，也增强了团队集体干事创业的合力。
以“外联为纽带”推进联创。邀请全国人大代表王晓菲为全院干警开展两会精神宣讲。与德州市税务局第二稽查局开展“结对共建 红蓝筑彩”活动，以党建赋能发展，以党建凝聚税检工作合力，加强税检工作衔接配合，畅通数据共享渠道，积极探索税检在党建和业务上协作的新亮点，构建税检共治新格局，达到1+1>2的整体效应。锚定公益诉讼领域，打造“检润民心”检察公益诉讼品牌。公益诉讼办案团队在充分利用该院大数据平台全面摸排公益诉讼案件线索的基础上，深化与自然资源部门、税务部门等行政机关的协作联动，扎实开展土地税征收监管公益诉讼专项监督活动，凝聚起以“我管”促“都管”的“检察+行政”合力。
发挥品牌集群优势
增强融合发展整体战斗力
坚持“将党组织建在业务部门上”的党建理念。加强业务部门党组织建设，更好地激发支部引领业务发展的内生动力，强化红色内驱力，通过一支部一品牌建设，充分发挥支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，让党建工作开展和业务工作发展一体推进、相互促进、融合创新、综合提升，能动履职解决人民群众急难愁盼问题。各业务条线以支部为单位争创“红蓝铸彩”品牌，努力形成以“一枝一叶总关情”为内涵的“情暖陵城”文化品牌和以“倡树正能量、提升新境界、涵养好生态、奋力走前列、使命勇担当”为核心价值的“检心向党 红蓝铸彩”党建品牌。
支部品牌为整体品牌添彩。积极推进一支部一品牌战略，第一党支部赓续“刑检沙龙”品牌，第二党支部持续打造“检企服务站”品牌，第三党支部打造“同心 圆梦”未检品牌，第四党支部打造“检润民心”品牌，各支部党建品牌为整体陵检党建品牌添彩。今年以来，“同心 圆梦”团队在依法保护未成年人合法权益的同时，开展各类普法活动30多场，受教育师生2万多人次。第四党支部依托人大监督、检察监督、行政机关行政执法的“1+1+N”工作模式，针对燃气安全依法监督，相关单位及时采取有效措施，防患于未然。第五党支部立足职能，建立“司法救助+N”机制，主动宣传司法救助政策，用好“党员示范岗”效应，变“被动救助”为“主动救助”，用心用情为因案致贫、因案返贫的群众解决实际困难，办理司法救助案件10件，发放救助金12.5万元，努力践行“为民服务”初心。
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