“五到位”管理举措拧紧审判质效持续提升责任链条
今年以来，贺州法院坚持解放思想改革创新，以科学化的管理统筹推进全市法院2023年“建功新时代、创先争一流”改革创新亮点项目，有力助推审判执行质效再上新台阶。贺州中院开辟改革创新亮点专栏，展示全市法院改革创新亮点项目。今天推出市中级法院审管办改革创新项目。
2023年以来，贺州中院推进“360”升级版一体化审判执行监督管理改革，持续把提升审判质效作为加强审判管理的着力点、突破点和显效点,通过“五到位”审判管理举措为贺州法院工作全面高质量发展增势赋能。上半年,贺州法院审判质效排名全区法院第二，持续稳居全区法院第一方阵。
1培训指导到位
出台了《审判团队内部管理权责清单》，突出法官的工作分配权、考核建议权，配套出台了围绕办案数量、质量、效率、效果评价的6张《员额法官、法助、书记员业绩考核评价表》，树立凭业绩说话、凭质效说话的鲜明导向，评优、评先、晋级、奖金发放等与绩效考核挂钩；以《2023年贺州法院审判执行质效考核指标提升指引》，解读好本年度审判执行质效考核指标体系变化以及考核体系中的重点指标、关键指标，充分发挥好《智能报表》动态探底监测，做到“解读精准、传达到位、重点突出、分析到位、整改及时、持续提升”，确保员额法官在办案中提升质量、规范流程、注重效果，充分发挥考核指标体系的导向、激励、监督、管理“指挥棒”作用。
2点对点改到位
施行“1对N”（中院审管办或具体指标负责监管业务庭的“1”对基层法院“N”）点对点沟通指导，帮助辖区法院建设指标动态跟踪算式，通过院领导包保指导基层破解薄弱环节攻克难题以及审管办年初下沉调研总结辅导、5月一对一全员质效指标培训，及时解决各基层院质效运行中的突出问题和弱项短板。今年以来，针对性研判质效20余次，开展专题调研3次，配套出台了《关于加强判前说法说理、判后答疑释法工作的实施办法》《关于深化类案检索制度运用的实施意见》《执行权运行规范化操作指引》等机制，促进两级法院审执工作上台阶。
3动态警示到位
强化质效指标提示、预判和督导，开展指标运行动态监测、疑难问题调研及对策研究，常态化、穿透式监测审判运行情况，对异常情形随时函询监管，督促相关法院及中院业务庭精准提升质效指标。探索建立起“三单一函”精准催督办制度，聚焦审判执行部门及法官办案质效薄弱指标，推行“提醒、催办、督办三单+移送函”，落实《审判管理部门与督察部门联动监督工作机制》，共发出质效提醒单5次，逐项提出针对性可行性改进建议，全流程督促审判执行部门及法官，通过狠抓落实到最后一环节，一审服判息诉一改往年慢热持续位居全区法院前三，生效案件服判息诉、再审审查案件发改等薄弱指标得以摆脱警示档，以制度实质化落实助推审判管理精细化、常态化。
4面对面研到位
抓实审判执行质效提升“面对面研、点对点改”实施方案，为院长宏观管理当好参谋，为庭长微观管理当好助手，着力打造全市法院贯通式提升审执质效“共同体”。以“日动态、周推进、月讲评、季目标、异常指标函询”等方式，通过周通报、月调度、约谈、态势分析会等方式，已开展12期周通报、3次月调度会、3次态势分析会、5次审判条线实务会，强化数据跟踪反馈及监督检查，找准突出问题和薄弱环节，密切关注新情况新问题，紧盯改进对策建议，强化精准研判督导增效。
5学习融创到位
通过学习先进法院审判管理做法拓宽视野、学习转化为我所用、积极探索符合司法规律的机制和做法三环节循序渐进推进，及时总结经验，两级法院共总结审判管理经验信息10期，中院以《审判管理研究专刊》定期择优发布加以推广，形成互帮互学、取长补短的质效提升一体化管理格局。
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