常熟市古里镇聚力“三整合”：“多面”网格员，服务民生大小事
近年来，常熟市古里镇集成指挥中心持续巩固提升“三整合”改革成效，积极探索网格化服务管理新路径，充分发挥网格员作用，让网格员化身信息采集员、政策宣传员、隐患排查员、矛盾调解员、群众贴心人等角色，用脚步丈量基层，用汗水服务群众，用责任守护平安，织密基层治理“一张网”，托起社会民生大格局。
用脚步丈量基层，织密数据信息网。古里镇网格员扎实开展信息采集工作，充分发挥“铁脚板”力量，将入户走访工作做实做细，利用苏城“网格通”平台对辖区人口信息、行业信息、场所信息等基础信息进行核查登记，做到底数清、情况明；通过组建居民自治群，结合零距离沟通模式，网格员采集各类群众诉求、意见建议，有助于提高为民服务的精准性和实效性。今年6月以来，古里镇开展“网格大走访”专项行动，共计走访16000余人次，巡查各类场所3300余个，解决居民诉求6300余条。
强宣传倡树新风，筑牢防控安全线。将政策宣传工作与网格化管理有机结合，古里镇充分发挥网格员作为“宣传员”的作用，持续推进各项工作落地落实。结合工作实际，网格员们在线下实地宣传的基础上，辅以线上微信群转发的形式，向辖区村民、居民普及便民政策、防范诈骗、垃圾分类、消防安全等一系列政策知识，提升辖区广大群众的法治观念，厚植环保意识和文明理念，塑造向上向善的文明新风。在防范养老诈骗专项行动方面，今年以来共发现相关线索2条。
细排查常巡常检，化解风险隐患点。古里镇聚焦安全用火用电用气，常态化在辖区内开展消防安全检查和出租房屋排查，针对企业、出租屋进行全覆盖的安全隐患排查整治工作，重点检查这几类场所是否配备完整的消防设施以及是否存在安全隐患，拧紧风险防控的“安全阀”。7月，高长村网格员在进行网格大走访期间，巡查到一处出租屋内存在灭火器存储点位，并且是典型的“三合一”场所。针对这一问题，网格员进行现场登记，劝说整改，并及时上报。
解矛盾诉情说理，守护邻里和谐圆。面对婚姻家庭纠纷、邻里纠纷、房屋宅基地纠纷、物业纠纷、损害赔偿纠纷五类纠纷，古里镇网格员及时发现上报，并配合专职调解人员开展矛盾纠纷化解工作，以电话沟通、入户谈心等方式主动作为，促进矛盾纠纷在“格”中化解。今年，紫芙社区网格内有居民因房屋翻建问题引发矛盾，网格员在了解情况后邀请双方至社区调解室，在初次调解未果后，网格员多次上门调解，引导双方换位思考，经过坚持不懈的调解，双方终于达成了一致。
以真心服务群众，做好网格暖心事。秉承“网格多跑腿，群众少跑路”的工作思路，古里镇网格员化身“群众贴心人”，开展重点青少年、特困人员、残疾人、独居和空巢老人等关爱人群服务走访，为网格内群众提供便民利民服务以及就业创业、社会保障、民政、卫生健康、税务等民生公共服务。在走访过程中，双港社区网格员针对网格内某户特扶家庭老人看病难问题，主动提供代看诊、代配药服务，他多次奔波医院，采集尿液样本送至医院检验科检验，直至确定老人病情无碍。
今年，在古里镇与常熟理工学院的团属联建项目中，围绕“安全入万家”的主题，网格员带领大学生志愿实践团队深入社区，通过宣传折页发放及知识讲解的形式，向居民宣传普及应急安全基本常识和防范措施，同时带领应急管理专业大学生们细致检查社区的消防设施、灭火器材和消防安全标志配备情况，有力推进了平安和谐社区建设。
下阶段，古里镇将聚焦“三整合”改革，锚定提升网格化管理质效的目标，以深化细化基层网格管理为切入点，不断加强网格化队伍建设，全面推进网格队伍专业素质和网格化服务管理工作水平的提升，以“小网格”凝聚“大能量”，打造基层治理新样板。
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