林西县人社局“三举措”全力做好就业创业工作
近年来，林西县人社局认真学习贯彻党的二十大精神，强力落实党中央国务院、自治区、市委市政府、县委县政府各项决策部署，深入实施就业优先战略，开拓思维，创新举措，“三举措”推动林西县就业创业工作高质量发展。
一、优势资源，助力就业岗位多元发展
“招聘会岗位窗口好多，我初中学历也有这么多合适的岗位啊。”“请问岗位工作地在北京，具体有什么待遇？”“对这岗位要求会的技术，我也没接触啊，但我能试试吗？”在每年举办一次的大会上，这些问题此起彼伏。线上丰台人社、林西微赞平台等直播招聘，将现场招聘、直播带岗同步运行，线下把招聘单位、招聘岗位、福利待遇等立体化地呈现给求职人员，让求职人员更直观地了解用工企业和招聘岗位，京蒙劳务协作招聘会的三维立体就业服务模式，为求职者们提供最大方便、最好服务，进一步促进县内劳动力高质量充分就业。
就业是最大的民生工程、民心工程，促进失业人员、就业困难人员、农牧民工、退役军人等各类重点群体就业，事关民生底线，亦是人社责任。县人社系统坚持重点突破，多点帮扶的原则，为就业重点群众提供多样化、特色化就业帮扶服务。通过发挥“线上+线下”招聘平台优势，开展“京蒙劳务协作招聘大会”、“就业援助月”、“春风行动”等公共就业服务专项招聘活动；借助北京优质培训资源，开展林西县技工院校职业培训机构教师进京跟岗培训、企业运营管理模式和应对企业发展瓶颈、自媒体营销等针对性培训；与其他地区人社部门签署《关于加强劳务服务协作框架协议》等相关协议，进一步提升林西企业潜力，营造林西更好创业就业氛围。近年来，组织线上线下各类招聘活动40余场次，60余家企业入场招聘，发放宣传资料9000余份，提供就业岗位5000余个，完成新增就业2684人，失业人员再就业861人，就业困难人员就业920人。多形式开展职业技能培训，不断提升全县就业创业整体素养，累计开班72期，培训人数3000人次。其中技能培训1871人次、创业培训220人次、企业在岗职工培训914人次，切实提升劳动者核心竞争力。
二、强力服务，保障重点群体高效就业
“没想到一次就业见习，让我这么快就摆脱就业焦虑”，这是一名普通高校毕业生最真实的感受，“1311服务”是为未就业的高校毕业生提供一次就业指导、三次岗位推送、一次技能培训、一次就业见习，这项服务让更多刚步入社会的大学生们更好的融入社会，减轻就业压力。
林西县人社局进一步完善就业政策，落实援企稳岗补贴政策、就业见习、人才储备等政策，贯彻落实市委市政府关于开展“1311服务”的要求，坚持把高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置，做好高校毕业生就业工作靠前服务，让“人找政策”变“政策找人”，利用人力资源服务产业园现有资源，设立未就业高校毕业生就业服务站，在毕业季来临之前，通过与教育部门提前对接，了解林西籍学生本年毕业的基本信息及联系方式，通过电话、微信等方式地毯式联系毕业生，了解毕业生所学专业、未来打算，并建立高校毕业生信息台账，有针对性的提供职业指导、岗位推送、职业培训等公共就业服务，截至目前，累计收集离校未就业高校毕业生信息500余人，推送就业岗位50余次，并建立实名制台账，成功为内蒙古佰惠生新农业科技股份有限公司、林西县兴硕包装制品有限公司、林西县厚泽商务服务有限公司、内蒙古云巢太克网络科技有限公司、赤峰市天圆传媒有限公司等推送48名高校毕业生入企就业，完成高校毕业生中小企业和非公有制企业人才储备22人；公开招聘事业单位工作人员160人、招募“三支一扶”“社区民生”等基层就业项目服务人员70人，公益岗安置高校毕业生136人，高校毕业生实现就业366人，同时，人社局以政策入企、企业入村、岗位入群的“三入”服务、“走基层送政策”“走流程优服务”“走企业访需求”的“三走”专项行动等助企纾困活动助力企业健康高速发展，进一步激发企业就业岗位开发潜力，创造更多的就业岗位吸纳贫困劳动力，实现企业、乡村、群众的三赢局面，截至目前，累计带动失业人员、就业困难人员、农牧民工等重点群体就业100余人。
 三、就业载体，激发市场潜力
“再也不用蹲点等人找我上工了，一个用工登记让我直接就知道哪需要我”，作为零工市场受益的王工如是说道。
林西县人社局进一步加强全县创业园、创业孵化基地建设，充分发挥各就业载体示范、引领和带动作用；坚持把零工市场建设作为广开就业门路的有效途径。利用本县现有资源和基础条件打造零工市场，并借助林西县南街早市场和北街菜市场的地理优势，建立两处场所便利、功能完善、程序规范的“零工驿站”，为灵活就业人员与用工主体提供快速发布信息、现场对接洽谈、即时确认结果、当日面试到岗等服务，助力林西县务工人员精准就业、快速就业、灵活就业。截止目前，累计提供政策咨询、求职、维权等服务500余人次 ，登记招聘企业、个人雇主20余家，收集发布各类零工信息500余条，登记灵活务工求职400人，成功达成灵活务工100人次，为有意愿有能力的人创造了更多公平就业机会；同时，先后投资30万元完善人力资源服务产业园服务功能，吸引来宝得智能科技有限公司、移动联通大数据外包公司、衡惠无忧家政服务、贝奥兰电子商务、伯乐人力资源服务公司等50余家各类企业入驻产业园，进一步发挥产业集群效应；进一步发挥林西县小食品加工集中区、林西县统部镇养殖特色专业乡镇项目等创业就业载体作用，人均增收2000元，带动就业230余人。
为民解忧、为民服务永远是我们永恒的初心使命，下一步，林西县人社局将以党的二十大精神为引领，坚持以人民为中心的发展思想，以全市就业扩容提质工程为引领，全方位做好创业带动就业、重点群体就业帮扶、公共就业创业服务、就业政策宣传等工作，进一步提升群众幸福感、获得感，为全方位建设“模范自治区”贡献林西人社之力。
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