铜鼓县人大： 推行民生实事票决制 践行全过程人民民主
2021年开始，铜鼓县人大常委会在全市率先在县一级人大层面推行以“征集民意—项目票决—过程监督—效果票评”为主线的民生实事项目票决制度，2022年首先在全市范围内实现了县、乡两级民生实事项目代表票决全覆盖，共票决民生实事55件，推动解决了一批群众关切的热点难点问题，实现了“民主”定“民生”的华丽转身，形成了“为民作主”到“由民作主”的“最大公约数”。
把舵领航，高位谋划建机制
中共铜鼓县委全面加强党对人大工作的领导，始终把人大工作摆在全局工作的重要位置,大力支持县人大及其常委会依法履行职权，为推行民生实事人大代表票决制工作把舵领航。同时，2020年由常委会主要负责同志牵头谋划研究民生实事项目人大代表票决制工作，并组织相关专工委办负责同志围绕“为什么”“干什么”“怎么干”，赴外地学习考察开展民生实事项目人大代表票决制工作。在学习借鉴先进经验的基础上，结合铜鼓县实际，形成了《关于推行民生实事项目人大代表票决制的实施意见》，经多轮征求意见后，提请县委于当年出台了《关于推行民生实事项目人大代表票决制的实施意见》，为有效发挥各级人大代表民主评议监督作用，激发民生保障部门聚力选题、有力破题、全力答题，高质量开展民生实事项目人大代表票决制工作提供了根本遵循。
广集民声，把好征集遴选关
人大代表票决民生实事项目的基础是项目征集、项目初定环节，为了保证民生实事项目的可行性和民意基础，该县以“民生实事项目体现群众需求最迫切、社会效益较突出、现实条件能允许”为导向，分两个层面征集候选项目。一个层面是县政府负责从各职能部门中挑选事关就业、上学、看病、住房、出行、居住环境、文化体育需求等方面的民生项目；另一个层面是县人大常委会负责在全县各级人大代表中征集群众呼声高、社会效益明显的民生项目。通过“集体+个人”、“线上+线下”多种方式征集意见，2021年县级两个层面征集项目23个，2022年征集项目17个。县人大常委会与县政府联合召开人大代表和政府工作部门负责人会议，围绕年度工作重点和改善民生的发力方向，对两个层面征集的民生实事项目进行梳理筛选，选取群众普遍关注、呼声强烈的民生实事项目作为票决候选项目，经县政府常务会议研究报请县委常委会审定后，县人大常委会将确定的民生实事候选项目列入县人代会议程，2021年确定候选项目12个，2022年确定12个，提请全体代表票决，为票决出代表广大民声的民生实事项目奠定了基础。
票决聚力，突出民意接地气
在近两年的县人代会上，大会主席团围绕“酝酿讨论、差额票决、全面公开”的要求，以无记名投票方式依法票决，保证了票决项目的法定性。一是充分酝酿讨论。每年人代会全体大会上，就候选项目建设内容、资金来源等情况向代表作详细说明，与会代表分团审议，提出意见建议。二是依法差额票决。票决办法经大会审议通过后，在代表团会议上以无记名投票方式按20%的差额，对本年度民生实事候选项目进行票决。三是全面公示公开。大会主席团根据民生实事候选项目得赞成票数，按照差额比例从高到低确定年度民生实事项目，在全体会议上宣布，并以大会公告的形式通过网络、电视台等媒体向社会公布，确定2021年度民生实事10件，2022年度民生实事10件。
携手共进，全程监督应民心
民生实事项目票决产生后，一方面，由县政府召开会议进行专题研究部署，责任分解到人，定期调度推进，同步加大民生实事建设资金的保障力度，确保“有人管事、有钱办事”。另一方面，为确保民生实事办理月月有进展、季季有变化，常委会每年均印发了《年度重大民生实事项目督办方案》，实行项目监督领导包挂制，由常委会主要领导挂帅，其他常委会副主任领衔，采取现场视察、听取汇报、召开座谈会等形式，定期组织有关专工委主任、常委会组成人员及部分代表对项目推进情况进行重点督办。年中组织人大代表对票决的民生实事项目进行集中视察，并在常委会上听取民生实事项目半年进展情况报告，对民生实事项目进行“年中阅卷”。县人大各专工委办充分发挥与项目责任单位联系紧密的优势，深入实地调研走访，并做好情况跟踪、问题反馈、意见交办等工作，让项目建设更重民意，更顺民心。在次年的人代会上，全体人大代表按满意、基本满意、不满意三个格次进行满意度测评，将测评结果反馈县政府和项目主管单位，通过媒体公布，接受群众监督。常委会全面构建起了代表“三问一评”监督模式，即“年初问计划、年中问进度、年底问结果”，代表们通过“全链条、全环节、全覆盖”的监督模式，全程参与、深度介入，形成了完整的监督闭环链，使人民群众真正成为了民生实事的提出者、参与者和受益者。
同时，为了推进票决之外的一些小微民生实事项目建设，铜鼓在县乡两级均创设了“人大代表为民服务专项资金”，县级财政每年安排了100万元并出台了《“人大代表为民服务专项资金”使用管理办法》，各乡镇财政均安排3-13万元不等专项资金，用于办理微小民生实事，一件件涉及交通、教育、医疗、养老、社会保障、基础设施提升、农村环境改善等体现民心、普惠民生的“关键小事”得到有效解决。
可以讲，铜鼓通过近两年推行民生实事人大代表票决制的深入实践，进一步丰富了基层人大工作内涵，顺应了人民群众的期盼，激发了代表履职的热情，实现了人民当家做主，生动谱写了基层践行全过程人民民主的铜鼓篇章。(作者系铜鼓县人大常委会党组书记、主任骆开提)
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