邯郸市成安法院：司法护企“三举措”优化营商“大环境”
成安法院持续深化“法治是最好的营商环境”工作理念，立足县域发展大局，积极发挥司法职能，聚焦企业司法需求、提升诉讼服务质效，始终把服务优化营商环境融入执法办案全过程，为服务高质量发展提供强有力的司法服务和保障。
1
细抓立案便捷性，提升服务水平
一是规范诉服，案件“现场好立”。积极推进线下涉企案件当场立案、扫码缴费，集约设置导诉、立案、信访、材料收转、诉调对接、诉前保全、技术鉴定、案件缴费退款等窗口，开辟涉企案件“绿色通道”，设置专人专岗对立案当事人进行现场指导。落实一次性告知制度，确保涉企诉讼主体提交的材料完善规范，解决一份材料多次跑动问题，切实做到“服务张开嘴，群众少跑腿”。今年以来，通过涉企“绿色通道”立案140余件。
二是智慧诉服，案件“掌上能立”。畅通12368诉讼服务热线，提供咨询、查询、预约、转办、投诉建议、联系法官等功能，用法院“好声音”搭建便企服务“暖心桥”。充分利用电子法院、移动微法院等网上立案平台，构建以电子诉讼服务为核心，多项业务一网通办的“智慧诉讼服务”新模式。明确专人对网上立案的材料进行审核、审批、回复，实现网上立案当天审核、当天处理，随案制作电子卷宗，实行案件全流程线上办理和材料电子化归档，切实做到“信息多跑路，群众少跑腿”。
三是暖心诉服，案件“跨域可立”。精准对接企业司法需求，切实解决异地诉讼不便问题，全面扩展跨域立案办理主体和案件类型，法院和中心法庭全部实现跨域立案服务，大幅提升诉讼效率，有效减轻当事人诉累，打通司法服务的“最后一公里”。
2
实抓解纷多元性，提升办案效率
一是“订单式”普法解纷。建立“法官+法官助理”优企助企法律服务团队，实行“企业点单、法院派单、助企服务团队接单”机制，开展“问需于企、纾困解难”订单式帮扶。坚持“一企一策”“一厂一案”，积极为辖区企业提供司法指引，及时预警常见法律风险和可能引起矛盾纠纷的潜在因素，帮助企业规范管理，实现从“事后维权”到“事先预防”的根本转变，为企业合法有序生产经营增添底气、坚定信心。今年以来，已深入20多家企业，提供60多次法律服务，解决30余条问题。
二是“法院＋”多元解纷。坚持把非诉纠纷解决机制挺在前面，加强矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控，让企业“少花钱”，达到“减诉累、降成本、化矛盾、促和谐”的良好效果。建立健全以人民调解为基础，行业调解、司法调解各自发挥作用、又相互衔接配合的“三调联动”工作机制，将矛盾纠纷及时化解在基层。根据涉企纠纷类型，通过“冀时调”系统分派给特邀调解员进行调解，让更多涉企纠纷在诉讼渠道之外得到有效化解，实现化解纠纷“零”成本。截至目前，成安法院调解平台已入驻调解组织5个、调解员31名，调解成功820余件。
三是速裁快审高效解纷。精准推进案件繁简分流、轻重分离、快慢分道，优化速裁快审团队运行模式，推行一体化要素式审判机制，降低企业解决简单纠纷的时间成本。针对案情相似度高、案件数量多的系列案件，推行“类案标审化”和“同类专人化”工作模式，精简审判流程，实行简案快审，致力打造民商事案件繁简分流“高速路”。今年以来，速裁团队共受理案件470余件，服判息诉率97.21%。
3
稳抓办案审慎性，提升司法权威
一是“分调裁审”提速度。强力开展“案件质量提升年”活动，健全完善简案速裁快审配套机制，提高涉企案件办理速度。开启涉企案件卷宗的“闪送”模式，进一步缩短案卷在院停留周期。倡导涉企案件当事人二审网上立案，进一步规范卷宗移送工作，缩短案卷移送周期，提升涉企案件办理效率。
二是“善意执行”增温度。坚持执法与服务相结合，完善涉企案件诉前鉴定、评估程序委托机制，为涉企当事人提供更多的选择权，提高司法鉴定效率。灵活运用变更保全措施，对涉案企业申请的保全及时审查，实现以保全助和解，以调解促营商的目的。对经营困难的被执行企业设置“宽限期”，采取“活封活扣”“置换查封”等措施，使查封财产能够物尽其用，确保司法活动对企业生产经营的负面影响降至最低。
三是“强制执行”加力度。依法精准采取强制执行措施，执行案件立案后立即开展财产查控，严厉打击通过多头开户、关联交易、变更法定代表人等方式规避执行的逃废债行为。纵深推进涉民营企业、中小微企业专项执行行动，定期开展终结本次执行程序案件专项清理，创新财产发现机制，全面适用委托律师调查、悬赏公告制度，拓展财产发现途径、不断提高执行效率，力争实现保障胜诉当事人的合法权益和助企纾困的双赢。


