党建引领，单县综合行政执法局助推城市精细管理
山东菏泽单县综合行政执法局积极探索“党建＋业务”有机融合模式，聚焦城市管理中心工作，实施城市更新行动，加强城市基础建设，充分发挥党支部战斗堡垒作用，积极推动党建与业务工作双融双促。
红旗高扬心向党执法为民树形象
按照“一支部一品牌，一品牌一特色”的要求，组织开展了“红旗高扬”实践活动，充分发挥党员的模范带头作用。开展了“红旗高扬心向党，执法为民树形象”为主题的品牌创建活动，在服务窗口设立了“巾帼文明岗”、在校园周边设立了“党员先锋护学岗”、在烈士陵园设立了“党员守护岗”，定期组织党员擦试烈士墓碑、并进行了“党员包公厕”活动，利用业余时间帮助环卫工人打扫卫生。按照“人民群众的满意永远是我们的最高追求”的理念，积极组织党员开展为民服务，用实际行动为党旗添光添彩，收到群众赠送的多面锦旗，密切了党群干群关系，为谱写单县城市管理事业高质量发展新篇章提供了强有力的组织保障。
党建引领“城市更新”再升级
围绕实施城市更新行动、创建全国文明城市、国家园林县城复审、国家卫生县城复审、城镇化管理考核等重点工作，始终坚持党建引领，把党员干部全部融入城市管理工作中，让每名党员干部在主动履职担责上走在前头、当好表率。牢固树立全局“一盘棋”的理念，将城区16个网格划分五大片区，由5名党组成员进行包保与联系，代表局党组牵头统筹协调，环卫、园林、执法人员纳入这五个片区内，多巡合一，建立联动机制，结合城市管理实际，大力开展城镇容貌综合整治。先后打造示范街12处，落实“门前三包”7623户，清理破损违规广告230余处，新建便民张贴栏38个，施划非机动车停车位4580个，新增共享单车500余辆；改造公厕、中转站43座，道路保洁机械化率85％、湿扫率75％，垃圾无害化处理率100％；补植行道树5000余棵，消除裸露土地5万余平方米，新增绿地面积12.6万平方米，城区道路亮灯率98％；完成清洁取暖改造2910户，集中供暖提质增效，新通天燃气21个行政村，新增便民充气缴费点6处，131个小区实现了网上智能缴费。同时，在公园广场、夜市、公厕、户外广告管理上，下足“绣花”功夫，持续整治市容顽疾，着力解决群众关注的热点难点问题30余起，努力为群众办实事、办好事，不断提升人民群众的获得感和幸福感。
党建引领“营商环境”再优化
围绕精准服务经济发展这个大局，不断加强供气、供热营商环境整体提升和优化工作，深化“一次办好”改革，将“服务为民”“百姓满意”为目标。组织干部党员开展“三上门、三集成”用气服务活动，上门解读政策、上门宣讲知识、上门解决问题，推动系统平台、服务场所和管道改造“三集成”实施，通过多渠道沟通、直达式互动、全方位服务企业。推进水电气暖信“一站式”服务，不断优化服务流程。对气暖报装流程深入梳理整合，明确各环节标准、职责和时限，重点在优化办理流程、压缩办结时限、精简申请材料、降低接入成本等方面探索创新，分别将报装流程压缩至3个以内环节，申请材料压缩至2项，普通用户只需0.5个工作日，单位（集体）申请用气只需2个工作日，手续办理费用全部免除。打造线上＋线下多渠道燃气、用热服务模式，全面推行“网上办”“掌上办”，全县气暖公司均建立起相应公众号，广大燃气用户可以通过公众号进行报装、报修及普表用户网上充值功能，对于用暖用户山东龙盛供热企业与“爱山东”APP已实现全面对接，不仅可以通过微信、支付宝缴费，还可以通过“爱山东”APP实现线上缴费，让人民群众“少跑腿”“不跑腿”。
党建引领“智慧城管”更便民
以“便民服务需求”为导向，利用互联网、云资源等科技手段实现城市管理科学化和便民化，建设了全新的智能化城市管理服务平台。平台专门设有“方便方便”便民服务模块，通过手机即能对附近的停车点、共享单车点、小吃街、配锁点、公厕等各种服务场所信息“尽在掌握”，选定目的地后即可进入自动导航状态，“找路难”“停车难”等问题迎刃而解；平台还纳入了政策查询、费用缴纳、垃圾收运申请、广告审批等便民服务内容，加强了城市运行管理服务工作的统筹协调、指挥调度、监督考核、监测预警、分析研判和综合评价，推动了城市运行管理“一网统管”，真正实现了“让数据多跑路、让群众零跑腿”。
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