昌邑人大：探索全领域“党建+机关建设”融合发展新模式
今年来，昌邑市人大常委会紧紧围绕全市经济发展大局，对标先进，争创一流，探索全领域“党建+机关建设”融合发展新模式，以党建为统领，聚焦人大工作主责主业，丰富载体举措、精准考核评价，推动党建与业务融合互进、同频共振，全力打造让党放心、人民群众满意的学习型机关、服务型机关、创新型机关。
党建领航学习，打造“书香人大”学习品牌
强化理论学习，筑牢思想之基。认真落实第一议题制度，打造“书香人大”学习品牌，建立理论学习中心组示范领学、学习讲堂专题辅学、党支部集体研学、党小组交流促学、党员个人自学的“五学联动”学习机制，推动党员干部深入学习领会和贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神、党中央决策部署，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。
搭建阵地载体，激发学习热情。建设机关阅览室，收录了政治、经济、行政、人文历史等多种门类图书5000余册。建立集党建学习、思想教育、人大业务知识为一体的文化长廊，让机关干部能够在耳濡目染中增强大局观念和党性修养。开展“书香润初心 奋进新征程”常态化读书分享活动，促进机关干部在阅读中思考，在交流中受益，引领带动机关上下形成全员大学习、深交流、常研讨的良好氛围，实现”读书+履职”深度融合、相互赋能。
创新学习形式，提升学习效果。通过走出去与请进来相结合，以主题党日为主要载体，组织到廉政教育基地、红色教育基地等进行现场学，到成都、四川等地人大对标学，到寒亭、高密、潍城等兄弟县市区人大交流学；邀请市委宣讲团、上级人大等专家围绕党的二十大精神、乡村振兴等开展专题宣讲，不断提升学习质效，推动学习向广度拓展，向深度推进。
党建领航服务，打造“三个服务”工作品牌
打造“党建引领+服务大局、服务代表、服务企业”工作品牌，以标准化党支部建设为支点，以提升业务能力为根本，充分发挥党支部战斗堡垒作用及人大职能作用，服务全市经济社会发展大局、代表履职、企业发展。
党建+服务大局，助力全市经济社会发展。围绕市委中心工作，科学谋划人大工作，确定监督议题，切实找准依法履职的切入点和着力点，重点对安全生产、城市更新、中医药发展等工作依法开展监督，确保各项重点工作高效推进。全面落实市委“项目建设攻坚年”要求，充分发挥人大监督职能作用，紧扣项目建设全过程，开展“三问两评”（即年初问计划、年中问进度、年末问结果，年中、年末代表测评）工作监督，统筹运用视察调研、听取审议报告、专题询问、民主评议等形式，助推重大重点项目、园区加快建设，推进全市经济社会高质量发展。党建+服务代表，助力代表发挥作用。以“履职尽责、服务大局、争作表率”代表主题活动为统领，围绕“六个带头”“六个争一流”的总目标，通过开展“小班式、专题化”分批次、分类别代表履职培训，不断增强代表履职能力，提升代表服务大局的能力和水平；通过打造“家站室”履职阵地，坚持“建管用”原则，深入拓展“学习站”“交流站”“联络站”“宣传站”“服务站”“监督站”六项功能，将“民有所呼我有所应、民有所难我有所帮”真正落到日常的工作里，让社情民意更畅通、代表履职更高效；通过搭建代表履职服务平台，开通码上找代表服务，拓宽代表联络半径，延伸代表服务群众触角，打通代表服务群众“最后一公里”。党建+服务企业，助力企业高质量发展。树立“服务企业就是抓发展”的理念，成立机关服务企业临时党支部，整合各方面要素资源，构建诉求“收集—对接—解决”机制，积极为企业解难题、办实事，用心用情做好服务保障，全力为企业发展创造最优环境，帮助企业突破关键核心技术瓶颈、提升自主创新能力，助推企业做大做强。
党建领航创新，打造“三化协同”创新品牌
创新工作项目化。围绕“争一等、争第一、创品牌”总目标，打破机关委室内部界限，成立机关建设、党建工作、监督工作、代表工作、宣传工作5个创新项目小组，以项目化管理推动各项工作创新发展。
代表工作专业化。探索“专门委员会+专业代表小组+专家库”模式，成立司法监督、经济发展、社会建设、城乡建设与环境保护、乡村振兴、预算审计、教育文化、卫生健康等8个代表专业小组，制定《昌邑市人大代表专业小组管理办法》，充分发挥人大代表主体作用和专业优势，凝聚并汲取各行业人大代表的集体智慧，用专业人才谋专业事，用专业技能干专业事，使人大代表履职迈向专业化轨道。
工作成效具体化。发挥考核“指挥棒”作用，结合当前的重点工作，制定市人大常委会机关量化考核办法，突出实干导向，强化结果运用，将考核结果与评先树优相挂钩，调动机关广大干部职工的积极性、主动性、创造性，引导机关干部以更加奋发有为的精神状态落实好各项工作任务。建立创新项目年中问进度、年末问质效工作机制，每年年中、年末举行创新项目擂台赛，各创新小组汇报项目进展并现场打分排名，用具体成绩来量化工作质效，营造比学赶超浓厚氛围，激励机关全体成员担当作为抓落实、聚力攻坚求突破。
齐鲁网2023-08-11


