廊坊中院立足宣判答疑 助力优化金融营商环境
中小投资者是现阶段资本市场的主要参与主体，但往往因信息不对称，处于信息弱势地位，抵御风险能力和自我保护能力较弱，合法权益易受到侵害。廊坊市中级人民法院（以下简称廊坊中院）高度重视优化营商环境工作，保护中小投资者，加强投资者权益司法保护，助力金融市场稳定发展。
宣判答疑 减轻群众诉累
日前，廊坊中院审判一起票据纠纷案件。北京某消防工程公司因消防工程承包自被告处受让一笔电子商业承兑汇票，出票人、承兑人均为河北某房地产公司，票据到期之后，持票人天津某科技公司提示付款被拒。根据法律规定，北京某消防工程公司基于被追索履行票据债务后，成为票据权利人，对出票人、承兑人行使再追索权，故起诉至法院。
此案中，双方对河北某房地产公司应否向北京某消防工程公司支付票据金额及相应利息，以及北京某消防工程公司损失费用应否得到支持，产生重大分歧。廊坊中院通过审查，认定北京某消防工程公司履行了清偿票据款的义务后，依法取得了票据权利，享有再追索权，正面保护了票据权利人的合法权益。
对裁判理由和结果，廊坊中院组织双方当事人进行宣判答疑，北京某消防工程公司表示同意裁判结果，河北某房地产公司表示虽然败诉，需要承担给付票据金额的责任，但是接受裁判结果。通过主审法官的释明，双方均当庭表示不上诉。
廊坊中院党组书记、院长马大壮介绍，当前，票据纠纷案件在受理案件中占很大的比例，如何查清案件事实，正确适用法律，是保护票据权利人权益最基本的要求。将判后答疑环节前置到宣判答疑，积极为群众解惑答疑、释法明理，促进矛盾纠纷实质化解，进一步提升司法公信力，截至目前，廊坊中院服判息率比去年同期上升5.01%，被二审发回重审、改判率同步实现稳步下降。
院校合作 理论用于实践
“通过在廊坊中院实习的几个月，让我学到很多在书本上无法学习到的内容，真的很感谢学校和廊坊中院给我们这次实习的机会”，河北大学一名法学专业学生说。
为进一步健全完善金融审判体系，营造良好的法治化营商环境，为法学院学生营造更多锻炼机会，年初廊坊中院与河北大学法学院签署合作协议，廊坊中院作为河北大学法学专业学生实习基地。河北大学法学院党委书记张改清表示，廊坊中院对辖区范围内的金融借款、信用卡等金融纠纷案件实行集中受理，这些创新之举均为学生搭建了理论应用实践的平台，让学生受益匪浅。
深入推进繁简分流。涉金融案件受理前，先由专职人员对案件进行初步筛选和过滤，凡涉及金融纠纷案件，统一分流到金融审判合议庭审理，实行简案快审、专案专审、难案精审，并由专人进行送达，有效减少送达流程，缩短审理期限。强化繁简分流，简化审判流程，提高金融案件办理质效，降低金融债权实现成本。
金融纠纷 “两前”化解
廊坊中院深化金融纠纷“两前”（成案前和成诉前）化解模式改革成果，推动“两前”拓界。出台宣判答疑若干规定，对2100余件案件在宣判节点进行释法答疑，开展“集中办访月”活动，廊坊中院相关负责人带队接访约访下访，包联化解282件重点信访案件，全市法院涉诉信访案件数同比下降13%，凸显“两端”加力成效。
廊坊中院围绕香河文旅、永清核雕、霸州融贷、文安板材和大城红木等业态打造服务品牌，建成12个特色法庭，提高司法前沿综合能力，对6大领域实现诉讼前端纠纷调处联动。今年前6个月诉前成功化解纠纷3.13万件，降低矛盾成诉率33.5%，诉前调解案件平均用时11.06天。
廊坊中院组建了专门审理金融商事案件的审判团队，集中审理管辖的一、二审融资租赁、金融借款、保险、票据、保理、银行卡、信托等金融类案件。2023年以来，共受理5672件，审结4521件，结案率80%。
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