“一网通办”“一网统管” 济宁市构建城市运行“审管一体化”新格局
8月23日上午，济宁市政府新闻办组织召开济宁市城市运行审管一体化新格局新闻发布会，介绍济宁市构建城市运行“审管一体化”新格局工作情况。
今年以来，济宁市行政审批服务局按照市委、市政府决策部署，深入开展审批制度改革创新，锚定“争一流、争第一、争唯一”工作目标，增强部门协同联动力度，联合市城市管理局探索构建城市运行“审管一体化”新格局，打造全省唯一、全国最优城市运行“审管一体化”金字招牌。
建立基础工作架构 确定部门协同机制
建立基础工作架构。今年2月份开始，经前期联系对接，济宁市行政审批服务局主动作为、积极联系、精心组织，由副局长带领有关科室，赴市城市管理局就城市运行领域行政审批与监督管理之间协同合作、双向反馈、平台互联工作展开对接交流。确定了建立部门会商议事机制、增强信息双向推送反馈、信息化建设深度延伸、“一网通办”与“一网统管”互通互联、增进平台连通效能等五项部门协同联动内容，加强城市运行许可办理与反馈渠道的深度连通，优化提升“一网通办”与“一网统管”的“两网融合”深度与效能。
建立审批、监管数据信息共享机制，明确信息共享范围、方式、程序和保密要求，确保事前推送勘查、事中联合会商、事后信息反馈，审批监管全流程数据共享，打造“审批助力监管、监管带动审批、协同保障线上、信息双向推送”的审管联动模式。审批、监管部门根据岗位工作内容，分配不同的账号、权限，可查看某项工作进度、签批情况等，时刻掌握工作动态，把控业务进展方向。
推动跨部门共享数据。将需要联合勘验的城管事项数据推送到城市运行管理服务平台，从审批受理阶段纳入审管协同联动，实现数据和流程实时共享。已审批的城管事项通过城市运行管理服务平台推送到市城市管理局业务科室纳入事后监管，并实时将监管信息反馈到政务服务网的一窗受理综合服务系统，实现数据全流程共享、双向反馈。目前，已通过系统推送城市管理领域许可结果590余件。
健全城市运行“审管一体化”体制机制
联合制定事项清单。为确保审管一体化建设有序推进，市审批局和市城管局全面梳理城市管理领域的审批、监管事项，确定城市管理领域“审管一体化”跨部门综合监管事项清单。目前纳入了城市建筑垃圾处置核准、城市环卫设施、市政设施建设类审批、城镇污水排入排水管网许可、设置大型户外广告及在城市建筑物、设施上悬挂、张贴宣传品审批等十余项城市运行领域审批服务主项及子项共29项。
明确监管标准和监管方式。强化事前事中事后监管，确保监管全覆盖，实现一事一方案精细化管理。市行政审批局、市城市管理局结合工作实际情况对事项清单进行定期修订和动态更新，提升“审管一体化”的精确性和时效性。
建立“审管一体化”常态业务工作机制。以政务服务网的一窗受理综合服务系统和城市运行管理服务平台为依托，建立健全协同高效的跨部门审管工作机制，通过议事会商、情况通报、定期座谈等方式，加强常态化沟通，统筹业务政策制定，及时推动问题协调解决。审管衔接体制机制的建立完善有效推动信息双向反馈，督促责任落实，强化跨部门职能作用，实现审批和监管部门“点对点”长期高效对接。
加强城市运行“审管一体化”支撑能力建设
建设“审管一体化”业务支撑模块。依托现有的政务服务网和城市运行管理服务平台，统一了“两张网”接口标准，推动系统全面互联对接。
打造共用场景。逐项理清城市运行领域首批29项审管衔接链条，开发“审管一体化”应用场景。完成了城市建筑垃圾处置、城市大型户外广告设置、城市生活垃圾经营性清扫收集运输三个大类9个共用场景开发，完善了城管领域审管事项清单管理、信息共享、分析评估、联合勘验等相关功能。
推动“审管一体化”流程再造。通过“两张网”线上深度融合倒逼线下审管联动流程再造，积极开展协同远程监管、移动监管、预警防控等为特征的非现场监管，有效提升审管协同和执法监管效能。
深化“四项机制” 推动审批监管无缝衔接
今年以来，济宁市行政审批服务局持续加大审管联动力度，健全审批监管衔接机制，形成了审批与监管相互支撑、相互促进的工作格局。
深化许可事项动态管理机制。明确审批事项的直接实施责任和指导监督责任。行政审批部门负责完善审批标准、依法依规实施行政许可等直接实施责任，行业管理部门负责建立健全监督制度、实施监督检查等监督责任，推动权责清单管理规范化。出台《济宁市行政许可事项清单（2023年版）》，梳理审管分离的行政许可事项，逐项明确事项名称、实施机关、主管部门、设定和实施依据，明晰审批、监管主体和职责，确保审批监管责任不留空白，有效提升了审管运行的制度性、整体性。
深化部门联动工作机制。出台《济宁市行政审批与监管协调联动实施办法》，固化完善“行政审批与监管联席会议制度、审批与监管信息双向推送认领制度”工作机制，保障政策的贯彻落实和信息互通，有效推动审管互动的良性运行。印发《全市行政审批系统2023年审管协调工作要点》，明确三级联动、审管协调、简政放权、舆论宣传等4方面12项年度重点工作任务，不断推进审批部门与监管执法单位协同合作。
深化重大事项会商机制。市县定期召开审管联动工作例会，探讨交流各行业领域最新政策动态和工作推进情况，今年以来，全市共召开审管联络员例会80场，协商解决审管问题300余项，有效畅通了审批与监管衔接渠道。
深化审批评审踏勘配合机制。监管部门提供本行业领域专家及特定资质机构名单，审批部门制定联合踏勘评审事项目录，统一管理专家库和中介机构库，负责统一组织实施政务服务事项涉及的现场联合勘查工作。梁山县行政审批局联合教体、公安、住建等部门，召开“非学科类校外培训机构重新评审及现场联合验收”工作推进会议，联合对120多家非学科类校外培训机构进行重新评审，做到当天“一勘验一评审一汇总”。
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