黔西南州税务局：党建引领强基础 服务质效再提升
为加强党建和业务部门间的协同配合，实施分类指导、精准施策，形成工作合力，有力推动工作指引各项举措落实落地，黔西南州税务系统严格落实《纳税服务条线党建业务深度融合工作指引》工作要求，坚持把党的政治建设摆在首位，以党建促业务，以业务强党建，将党建工作深度嵌入税收重点工作，确保税收改革发展各项任务落实落地。
强化政治引领，营造良好的学习工作氛围。一是牢固树立税务机关首先是政治机关意识，坚持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，通过党支部“三会一课”、主题党日、党小组学习和办税服务厅晨会等形式开展深入学习，从中找方向、找方法、找定位，去解决纳税服务中的重点、难点，痛点问题，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。二是加强税务干部对《纳税服务条线党建和业务深度融合工作指引》系统地学习，增强干部的思想认识和纳税服务意识，切实提高干部责任感、使命感和紧迫感，将党建工作与纳税服务工作高度融合贯穿于日常，形成合力共同抓好纳税服务工作。三是加强对青年干部的培育，强化提升青年干部政治素质及业务素质。截至目前全州青年干部理论学习小组共开展集中学习120余次。
强化组织建设，发挥党员先锋模范作用。一是在办税服务厅设置党员先锋岗，让党员“亮标识、亮身份、亮承诺”，带头落实“首问责任制”“延时服务”等服务制度，做好纳税服务表率，让纳税人缴费人感受到“党员在身边，服务零距离”。二是激励税务干部立足岗位担当作为，成立党员先锋队，强化党员身份意识，发挥党员干部先锋模范作用。在提升纳税人满意度、优化税收营商环境等重点工作中，引导党员干部走在前，作表率。目前全州共成立9支党员先锋队，截至目前，累计为纳税人、缴费人解决急难愁盼问题300余次。三是组建党员志愿服务队，深入辖区企业常态化开展个性化政策宣传、针对性辅导等一系列服务措施，问计问需、精细服务、纾困解难，真正为纳税人缴费人办实事、办好事、办成事。
开展多方联合，打造党建共建联合体。一是黔西南州各县（市、区）税务局通过座谈、走访、联合开展主题党日活动等方式积极与企业开展“党建和创”交流活动，进一步加强税企党建共建共创，推进党建工作的学习交流。旨在通过有效地整合双方在自身党建、品牌、文化、技术等方面的资源优势，不断促进理论同学、组织共建，进一步做实、做细党建工作，进一步推动双方党建工作和企业中心工作的深度融合。二是强化与社区联合，促进共建双方相互学习。望谟县局设立“税费E站”服务品牌。“税费E站”以政治建设为统领，由支部牵头，动员全体党员参与，推动党建和业务融合。通过在社区、企业设立税费服务站点，为纳税人缴费人提供“下沉式”服务，切实缩短办税缴费服务半径，最大限度实现办税缴费业务“就近办”，让城镇居民能够获得便捷、顺畅的体验。三是强化与税务师行业结合。为引导税务师行业将党建工作与业务工作深度融合，黔西南州税务局联合兴义市税务局，安龙县税务局对辖区内16家税务师事务所党建工作情况开展走访调研。针对税务师事务所中党员较少的情况，黔西南州税务局进一步配合各税务师事务所抓好党员发展工作。对于党员人数不满足成立党支部的税务师事务所，税务局积极协助其与其他税务师事务所联合成立党支部。
党建促进主业，确保纳税服务高效便民。一是印发《黔西南州税务局进一步提升纳税人满意度和税收营商环境工作的实施意见（试行）》，将纳税人满意度与税收组织收入、党风廉政建设一并抓好落实。形成主要领导亲自安排部署，分管领导具体抓，其他班子成员配合抓的工作格局。二是2022年至今，全州9个云课堂子品牌共举办直播课328期，观看人次11165，获得纳税人点赞267597次。根据本州纳税人实际情况，制作政策解读、系统操作类办税指南。当前已制作布依语税费政策解读视频3期，针对个体工商户制作操作指南，破解个体工商户在登记、办税、注销等全过程的堵点。目前个体工商户办税指南已发放4000余册。三是联合工商联等部门开展“春雨润苗”专项活动。共组织中小微企业政策培训2次，针对留抵退税、减税降费、优化营商环境等政策对企业进行宣讲。组织“税收政策进校园”活动共8次，成立“大学生就业创业服务站”8个，对全州即将毕业的高校学生讲解个人所得税、就业创业相关优惠政策，为大学生上好“就业创业税费第一课”。组建“春风行动”服务团队22个，招募志愿者121名，进社区、入校园、走农村、下企业，宣传“春风行动”主题和亮点。创新实施“信用游”。联合黔西南州文化广电旅游局开展A级纳税人“信用游”活动。截至目前共5000余名纳税人享受信用游活动。
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