乌兰察布市政协：深入推进政协协商与基层协商有效衔接 在践行全过程人民民主实践中展现政协新担当新作为
近几年来，乌兰察布市政协深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，认真落实中央、自治区党委政协工作会议精神，聚焦“一个专门”“三个重要”“四个职责”，以搭建和完善具有综合功能的履职平台为重点，引导广大委员充分发挥主体作用，不断提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平，让基层政协工作实起来、活起来、强起来，切实推动协商民主广泛多层制度化发展。
一、强化机制建设，让两商衔接“实”起来
按照习近平总书记关于协商于民、协商为民的要求，我们建立“党建引领、平台聚识、委员出力、群众参与”的两商衔接工作机制，大力开展基层协商民主，重点在基层群众中开展协商。在党建引领上，对标对表落实中央、自治区党委政协工作会议精神，市委出台《关于推进政协协商与基层协商有效衔接的实施意见》，全面实行政协党组成员联系党员委员、党员委员联系党外委员制度，持续深化市政协主席会议成员联系常委、常委联系委员、委员联系界别群众生动实践，推动形成“专委会+委员+活动组+界别群众”两商衔接管理机制。指导各专委会成立党支部，组织中共党员委员参加政协党建活动，全面加强对党员委员的管理，在两商衔接中实现了党的组织对党员委员的全覆盖、党的工作对政协委员的全覆盖。在平台聚识上，要求每个专委会至少建立1个界别活动阵地，各旗县市区至少打造1个有示范性、典型性、代表性的基层协商平台，各乡镇、街道以及有条件的社区（村）至少建立1个委员联络站或众人协商平台，通过大力搭建和完善具有综合功能的履职平台，进一步发挥委员主体作用，推动两商衔接更好服务基层治理。在委员出力上，充分发挥委员学习和联络委员会、委员联络办、委员联络组三级联动作用，以委员提案、社情民意、微建议、专题报告等及时反映群众呼声和诉求。在乡镇街道设立政协工作联络组，由副书记兼任组长并列席政协相关常委会议，形成上下畅通、和谐有序的协商合力。在群众参与上，结合大兴调查研究之风，以平台为载体、以委员为主体，以界别为纽带，以开展协商议事活动为抓手，推行“平等、倾听、反复协商”，延伸开展送法治进企业、送健康进社区、送党建进农村牧区、“我为群众办实事”等活动，积极实行委员履职网格化管理，不断拓展委员联系服务群众渠道，进一步激发界别群众参与基层治理的积极性和主动性，真正使“使委员走近群众、群众走近政协”，切实打通了政协联系服务群众“最后一公里”。
二、搭建协商平台，让两商衔接“活”起来
坚持“政协搭台、委员唱戏”，推动政协工作重心下移、委员力量下沉、协商触角下延，指导旗县市区政协在机关、社区、乡镇和企业等单位场所，近两年来已建立“委员之家”、委员联络站、众人协商平台130多个。一方面，把平台搭成协商“连心桥”。坚持以平台聚合力、添动力、增活力、提效力，指导各专委会搭建了康养驿站、教育沙龙、文史之苑、科技之光等7处界别活动阵地，指导集宁区打造“众人来协商”、凉城县“协商在基层”、察右前旗“有事‘前’商量”等11个基层协商平台，各乡镇、街道都建立了委员联络站或众人协商平台，通过深入开展“平台一线搭、调研一线看、提案一线出、委员一线干、实事一线办”活动，引领委员深入界别群众和基层一线，用心用情用力解决群众关心的教育、医疗、养老、住房、食品安全等方面的操心事烦心事揪心事，实现了协商平台延伸、协商工作延伸、协商活动延伸、委员履职延伸的“四延伸”。另一方面，把平台搭成委员“主阵地”。以发挥委员主体作用为重点，开展了委员全员培训，把委员编入界别活动组和协商议事室，不断提高委员政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共识能力，持续拓宽委员履职服务阵地，促进委员“发声有平台，建言有渠道，履职有载体”，切实保证委员在履职活动中唱主角、见成效。比如，通过开展两商衔接，我们聚焦长城保护，成功承办第四届中国长城论坛，充分发挥委员作用讲好长城故事、弘扬长城精神，让“长城与文化自信”走进寻常百姓家，广泛凝聚起界别群众共建“模范自治区”的强大合力，其中，丰镇市聚焦“来丰镇、看长城”打造基层文旅协商平台，四子王旗围绕“筑长城、守边疆”打造基层聚力协商平台，使各族群众更加紧密地团结在党的周围；比如，通过两商衔接活动了解到，我市普遍存在生源外流、家长陪读负担重和看病难、看病贵等困扰群众的问题，我们结合自治区政协部署开展的“京蒙协作、政协助力”工作，积极组织委员与北京市朝阳区、大兴区政协等开展教育、医疗、文旅、乡村振兴等方面对接协作，助力北京市70所学校和我市83所学校建立结对关系、73家医院和我市91家医院建立结对关系、53个经济强镇和我市62个乡镇建立结对关系，特别近期在自治区政协大力支持下，我们又与北京市十一学校、北京永林中西医结合医院等达成合作意向，助推我市教师、医生赴北京跟岗学习，北京专家来我市驻岗工作；并拓展与大同、张家口三地政协合作领域，最大程度放大两商衔接活动效应。同时，积极选送乌兰牧骑优秀节目，助力全市开展“文化进京”活动。
三、提升工作质效，让两商衔接“强”起来
推进政协协商与基层协商有效衔接，中央有部署、基层有需要、群众有期盼、政协有优势，近年来，我们坚持委员主体地位和群众广泛参与相结合，按照“四议四不议”要求，采取群众“提”、委员“议”、部门“办”、党政“督”的形式，用好用活“厅-委-站-点”协商议事平台，引导委员采取“现场协商”“街坊协商”“板凳协商”“田间地头协商”等方式，切实解决群众关心的“堵点”“痛点”问题，变“被动”协商为“主动”协商，让两商切实为群众办实事、解难事、做好事。近两年来，两商衔接以覆盖自治区、市、旗县三级政协委员1500多人，开展各类协商议事活动500多场次，办理民生领域实事1000多件。同时，引导委员向自治区政协报送社情民意信息310多条、向市委、政府报送社情民意信息290多条，使老百姓的心声能直达党委和政府，将社情民意信息转化为提案100多件，其中《加强辉腾锡勒草原保护刻不容缓》得到自治区主席王莉霞批示，《关于加强净州路遗址保护和抢救性发掘的建议》得到自治区财政厅等部门重视、《边境地区人口安全与人口发展的思考》《提升全市土地资源利用效率》等受到市委、政府高度重视，努力做到群众诉求“件件有回音、事事有着落”。
这项工作虽然取得一定成效，但还属于探索阶段，存在很多不足，特别是距离制度化、规范化、程序化还有很大差距，兄弟盟市有很多好经验需要我们学习总结，下一步，我们将认真贯彻落实本次经验交流会精神，学习借鉴各兄弟盟市先进经验做法，进一步推进发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，让两商衔接在助力基层治理、社会治理、国家治理，践行全过程人民民主实践中落地生根、绽放异彩。
内蒙古自治区政协2023-08-14


