从高站位，发挥好绿色税制作用
8月15日，首个全国生态日主场活动在浙江省湖州市举行。国家发展改革委在会上发布碳达峰碳中和重大宣示三周年重要成果，相关数据十分亮眼——三年来，全国累计完成煤电机组节能降碳改造、灵活性改造、供热改造超过5.2亿千瓦；可再生能源装机突破13亿千瓦，历史性超过煤电。
2023年6月28日，第十四届全国人大常委会第三次会议作出将8月15日设立为全国生态日的重大决定，进一步凸显了推进生态文明建设的战略重要性和现实紧迫性。目前，我国绿色税收制度体系“四梁八柱”已基本形成，各地税务部门持续深入落实落细绿色税收政策，有力支持和促进了经济社会绿色发展。和增值税、所得税等主体税种相比，环保税、资源税等小税种带来的税收收入并不高，但作为税务部门推进生态文明建设的重要抓手，不能仅仅关注这些绿色税种的税收意义和财政意义，而应立足长远，从高站位，发挥好绿色税制的作用。
高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。随着经济的高速发展，我国面临的资源与环境挑战日益严峻，资源相对短缺、环境污染加重、生态系统失衡等问题突出。通过环保税、资源税、耕地占用税等绿色税种立法实施，增值税、企业所得税、消费税、车辆购置税等多税种综合作用，能够合理调节资源环境使用成本，进而推动绿色转型，助力高质量发展。
同时，绿色税收政策在促进消费理念转变、发展模式转变等方面，可以发挥直接而有力的作用，比如，对节能汽车减半征收车船税，对新能源汽车免征车船税和车辆购置税，对电动汽车不征消费税，对鞭炮、实木地板、铅蓄电池等征收消费税，对节能环保、低碳排放给予税收减免等一系列政策，都能够有效引导绿色消费，从而助力美丽中国建设，满足人民对美好生活的向往。
当前，全球气候变暖，环境危机严峻。在此背景下，我国提出碳达峰碳中和目标，这是我国积极参与全球气候治理的重要体现，也是对构建人类命运共同体作出的庄严承诺。要实现“双碳”目标，需要充分发挥绿色税收的正向激励作用，持续引导低碳生产生活，为“双碳”目标实现保驾护航。
对于税务部门而言，必须充分认识到绿色税收的重要意义，坚决摒弃“税小可不为”的错误认识，切实通过行之有效的举措，让绿色税收政策更深入地“扎根”，让其“创绿”效应更充分地发挥。结合大连市税务部门的实践看，要进一步提升绿色税收政策落实质效，需要多方面综合发力。
首先，切实开展多元化探索，提升纳税服务“创新力”。在服务企业的过程中，持续将“人找政策”变为“政策找人”，根据不同企业的经营情况精准推送可适用的绿色税收政策。同时，要坚持“让数据多跑路，让纳税人少跑腿”，全面推行相关涉税业务网上办理，优化减免优惠享受流程，帮助企业高效、顺畅享受绿色税惠，加快绿色发展步伐。数据显示，2023年上半年，大连市企业享受环境保护、节能节水项目企业所得税“三免三减半”等优惠的数量，同比增长3.4%，工业企业购进环境治理服务的数量，同比增长5.1%。这说明企业加大节能环保力度的信心与决心比以往更足了。
其次，持续深化跨部门合作，扩大精诚共治“朋友圈”。大连市税务部门近年来不断加大同财政、公安、海事、自然资源、生态环境、农业农村、水务、应急管理等部门合作力度，建立了排污许可、环保监测、农用地转用、渔业养殖权（水域滩涂养殖证）、采矿许可、取水许可、尾矿库安全生产许可等相关涉税信息双向传递工作机制，充分共享数据，强化相关税种监管，实现对环保税、资源税、耕地占用税、车船税、车辆购置税等绿色税收的精诚共治和精准监管。数据显示，2023年上半年，大连针对固体废物征收的环保税同比下降97.1%，针对大气污染物排放量征收的环保税同比下降11.4%；纳税人大气、水污染物排放当量同比下降14.8%。
最后，充分运用高科技手段，强化税收风险“防控力”。近年来，大连市税务部门积极运用多项科技手段，提升“以数促绿”效能，不仅在全国率先利用无人机航摄技术，精准测算矿山开采、堆场堆料等数据，实现资源税、环保税等精准征管，而且分行业编写环保税征管操作指南，分税目建立资源税税源管理清册，梳理提炼风险点，将风险指标内嵌于管理平台，对疑点数据定期进行筛选提示，在提示企业足额享受税收优惠的同时，确保应征税款及时入库。
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