绵阳经开税务：多元共治打造新时代“枫桥式”税务分局
“税务和法院共同为我的事想办法，既依法又讲情，办到证后我终于能睡个安稳觉咯！”绵阳经开区的陈女士深有感触的向绵阳经开区税务局塘汛税务分局的负责人说。
解诉求、疏堵点、提质效，绵阳经开区税务局以塘汛税务分局为创建单位，坚持以纳税人缴费人为中心，用心镌刻“税悦三江”法治品牌，精心打造为纳税人缴费人办实事、解难题的争议化解前沿阵地，夯实开展以法治思维和法治方式推进涉税（费）矛盾争议一体化治理、源头治理、系统治理、协同治理，持续增强广大纳税人缴费人的满意度和获得感。
税法衔接增效率 多元协商化争议
“我把钱都交给法院了，现在想来缴税却缴不了，我咋过户？这个损失谁来赔我？”陈女士激动的向塘汛税务分局负责人杨尧说到。原来，陈女士通过淘宝网购得经开区人民法院依法拍卖的一宗土地，由于被执行人拒不配合人民法院履行产权过户义务中的税款申报缴纳义务，导致购买人陈女士未能取得权属关系，矛盾十分突出。对此塘汛税务分局及时将该争议案件提交至区局矛盾纾解专家团队，在区局公职律师丁杨的主导下即时启动了“法院+税务”联动机制，召开部门协调联席会议，由法院出具协助执行通知书后，税务机关在第一时间进行了土地增值税清算。同时，两部门联合向买受人宣传相关法律知识，获得了陈女士的支持和理解。最终，在多方协助下陈女士所购土地在完成税款缴纳后办理了不动产权证。
此次矛盾的顺利化解得益于“税务+法院”涉税联动机制的建立，通过信息共享、人员互培、矛盾共治等方面入手，持续深化部门协作，提升工作质效。今年以来，两部门共召开联席会议2次，协同化解因破产清算、司法拍卖等引发的涉税费矛盾4件，矛盾化解满意率达100%。
 数字赋信添智能 内外兼治防风险
在深入推进“枫桥式”税务分局建设中，绵阳经开区税务局不断探索提升“以数治税”能力，深化“税信+”纳税服务品牌建设，将绿色税收体系建设融入经开区“政府主导、税务主责、企业主建、社会共治”的信用管理服务格局，并依据纳税服务职能职责，从纳税人缴费人与税务机关内部两方面入手，线上线下齐抓共管，有效防范涉税风险。
在税费争议化解中，区局以“化解小风险有指引，发现大风险有预警”为目标，注重区分和把握矛盾的不同发展阶段，在“治已病”上，依托纳税服务、部门联动机制，高效化解已出现的矛盾争议；在“治未病”上，运用大数据管理，搭建争议指标“风险池”，建立“矛盾争议工作台账”和“重点纳税人清册”，有的放矢按时分析重点问题，对产生矛盾争议较多的房产交易、发票管理等进行前置管理,对重点纳税人定期开展走访，召开3期“税信+”互动学堂、“你提我改”系列主题恳谈会和上门走访125户次，深入各大小区进行税法宣传，加强与职能部门间的工作衔接。通过事后回访、持续收集纳税人反馈意见，进一步分析研判，以“回头看”等形式推动涉税（费）争议调解工作持续改进。
惠企提质增便利，特约监督促和谐
为提升对矛盾风险的预防，区局选出“重点纳税人清册”中部分纳税人代表和聘请的“特邀监督员”，邀请他们参观区局“枫桥式”税务分局和体验区局“税信+”特色便利服务，亲自体验涉税事项业务办理，零距离感受税务机关开展的日常工作，进而提升纳税服务质效，增强纳税人缴费人的满意度和认同感，促进征纳双方互相理解，规避矛盾，为打通税务机关与纳税人“最后一米”起到了积极作用。
“通过亲自对争议调解和“税信+”特色服务进行体验，一方面我更加了解涉税事项办理的流程，感受到税务机关在提升纳税人缴费人满意度、为民办实事上所做的努力，同时也切身体会到税务局行政效率的提升，我们A级纳税人还能无障碍适用绿色通道，这让我对税务局有了全新的认识。”一位参与体验活动的纳税人代表说道。
特约监督员张代苗在参与活动后表示：“我们会一如既往发挥作用优势，当好“监督员”“参谋员”“宣传员”“联络员”，走近税务、监督税务、献策税务、宣传税务；一如既往传递宝贵“枫桥式”税务分局经验，总结提炼、传承延续任期工作好经验、好做法，为提升外部监督质效提供最直接的帮助。”
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