黄山市税务局创新“三双”工作机制 促进党建业务融合
　　近年来，黄山市税务局立足支部建设“小阵地”，　把党支部“建在科（股）上、建在分局上”，全系统党支部由42个优化调整为117个，支部书记由各单位（科、股）党员主要负责人担任，实现基层党组织与行政组织架构在市以下税务机关无缝融合。探索组织机制“新格局”,编制政治机关建设量化任务清单，层层压实局党委、机关党委、党支部等主体307项具体任务,明确部门承担的8类事项必须经党支部研究决定，推动党建业务一体融合，力破机关党建“两张皮”，持续推深思想嵌入、推新党建品牌、推动落实显效，不断夯实“四强”党支部创建基础,　市县两级局党委在地方党建考核中连续五年均获“好”等次，相继荣获全国文明单位、全国工人先锋号、全国青年文明号、全国家庭工作先进集体、全国巾帼文明岗、全国模范职工之家等。
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　　“双讲”筑阵地，推动政治功能与业务职能一体融合。充分发挥“支部建在科（股）分局上”的组织优势，创新开展“支部书记讲理论 科股论坛讲业务”活动。打造理论阵地，力促“双提升”。以党支部为单位开设“理论讲堂”“科股论坛”，将理论学习与业务培训相结合、同部署，以“书记讲、支委讲、联合讲”的形式开展思政教育，以“全员讲、大家评”的方式讲透税收业务，达到“学习理论、统一思想、提升能力、促进工作”的目的，实现政治素养与履职能力“双提升”。今年全市税务系统117名基层党组织书记围绕党的二十大精神、政治机关建设、税收征管改革等主题开展“双讲”208次，其中“新的组合式税费政策双讲主题联学活动”被国家税务总局工作简报推介。拓展实践阵地，发挥“多功能”。充分运用创建黄山税务党建馆、创建徽州税文化博物馆的“双创”成果，依托场馆“一体两翼”阵地作用，增设“皖南红税”展厅、拍摄红色电影、推出税收特色的革命传统教育课程、开展“暑期研学”，通过讲好红色故事、传播徽州文化、开展普法教育、服务社科普及等举措，构建多功能定位、多渠道展示、多层次服务的特色“双讲”平台。党建馆作为黄山市首家市直机关党建馆，为全市税务系统各级党组织开展学习教育提供了新的平台和有益借鉴。徽州税文化博物馆先后获评全国税收普法教育示范基地，安徽省爱国主义教育基地、省法治文化示范基地、省社会科学普及基地、省共青团教育培训实践基地以及全省税务系统党史学习教育基地。
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　　“双争”激活力，推动基层党建与中心工作一体抓实。围绕“税心向党、筑梦黄山”，实施“支部争创品牌党员争当先锋”的“双争”计划，打造忠诚、清风、法治、智慧、活力、幸福“六个税务”，推动基层税务机关党组织全面进步、全面过硬。一支部一特色。市局机关各党支部根据其业务特点，创建党建工作特色品牌，打造出25个特色品牌，8个区县局也同步形成一批高质量县级局党建工作品牌成果，在此基础上组织开展支部党建品牌故事展评活动，推动党建与业务在理念、路径、机制、成效等方面的同频共振，不断夯实“四强”党支部创建基础。亲清共进抓好党风廉政创新建设，以支部为单位开展“三谈三访三风”，抓实内聚焦外延伸全覆盖，更好发挥基层党组织“管到人头”作用，该做法获国家税务总局主要领导批示肯定。一党员一实事。持续开展“一个党员一面旗帜、每个党员办件实事”主题实践，结合“便民办税春风行动”、“千名税干进千企”等，在发票电子化改革、落实税费支持政策、优化税收营商环境等重点工作中充分发挥“党员突击队”“党员责任区”“青年突击解难题”等带头示范作用。在包保社区与市红十字会联合设立“爱心洗衣坊”，不断深化和丰富“税春风”志愿服务，为党员干部在乡村振兴、社会公益等多领域搭建办实事平台。县级局延伸细化“十类实事、百件小事”活动，制作“初心墙”“承诺事项成果展”、创建劳模工作室等，市税务局获评全市优化营商环境优秀单位。
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“双联”强基础，推动纵合优势与横通担当一体发力。发挥“纵合横通强党建”机制作用，将“双重管”的体制特点转化为“两边强”的成效叠加。发挥纵向“条主责”的优势。坚持下抓两级、抓深一层，按照“抓分局就是抓县级局、强分局就是强县级局”的思路，开展“机关联系基层、税务人联系纳税人”活动，每个市局机关党支部帮扶一个基层分局，调研指导工作、征求意见建议、防范化解风险、帮助解决问题；完善“支部堡垒+攻坚项目”、“党员先锋+责任项目”工作法，建立网格化税费服务体系，相关工作先后获省局、市委、市政府领导肯定性批示7次；在8个区县局43个税务分局设立“申明室”“评理说事点”，发挥基层党组织战斗堡垒作用为民解难，做法获市委主要负责同志批示肯定并被纳入黄山市“作退一步想”德治品牌，市税务局获评信访工作优秀单位。增强横向“块双重”的担当。培育“美丽黄山、美好税务”共同愿景，主动接受地方领导，积极对接党建任务，积极报送税收经济专题调研及问题建议类信息，多次获省市领导批示肯定。与市委宣传部、市妇联联合开展“最美家庭”评选；与工、青、妇联合开展“徽州百工”业务比武，实施“黄山松”人才培育工程；在市直机关工委的大力支持下，联合开展“与好人对话 与榜样同行”活动，深入学习贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神，将“双重管”的优势转化为“两边强”的成效叠加，形成了党建工作与税收工作互融互促、齐头并进的良好态势。市局“纵合横通强党建”做法被市委组织部作为垂管部门标杆宣传，被中共中央党校出版社《纵合横通强党建——税务系统加强和改进党建工作的探索和实践》采用。
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