温州市：五措并举推进财会监督走向“舞台中央”
习近平同志为核心的党中央总揽全局、审时度势，作出健全党和国家监督体系的战略部署，将财会监督作为党和国家监督体系的重要组成部分，为新时代推进财会监督工作提供了根本遵循。今年是全面落实中央《关于进一步加强财会监督工作的意见》的开局之年、攻坚之年、提升之年，温州市财政局坚持把强化财会监督工作作为推进五财并举、服务高质量发展的关键举措，架梁立柱、氛围营造、问题整改一体发力，加快构建“党委政府领导、财政主导、部门协同、社会参与”的财会监督新模式，以实查实绩实效推动《意见》在温州落地生根。
一、加强组织领导，压实监督责任。局党组第一时间组织专题学习，学深悟透上级文件精神。一是强化市县联动支撑。结合温州各县市区工作实际，制定涵盖全市财会监督工作“活动年”实施方案，在机制创新、重点领域监督检查和数字化改革等方面安排各县（市、区）局承接试点任务，争取在各个领域形成一批好用管用的经验做法。二是强化专班运作支撑。成立“领导小组+业务组”工作专班，明确各项行动任务具体分工，确保任务落实到岗、责任落实到人。三是强化督查考核支撑。推动市委市政府将财会监督列入市对县、对部门单位的考绩内容，充分发挥考核的指挥棒作用，并由市委财经委员会牵头，定期对各地区各部门贯彻落实情况开展督查，合力推动《意见》落地落细。
二、聚焦宣传发动，营造监督氛围。按照“分类别、立体式、有针对性”原则制定宣传方案，通过政策解读、新闻宣传、基层调研、举办沙龙等方式，全面宣讲《意见》精神。一是加强顶层设计宣传。将《意见》作为市委常委会学习议题，在全市范围掀起学习热潮。启动实施财会监督大宣讲活动，将财会监督列入市委党校干部培训班授课内容，并派财政监督局主要负责人为领导干部培训班开启财会监督“第一课”。二是加强系统内部宣传。利用财政大讲堂平台，举办以“财会监督”为主题的业务骨干专题培训和财会监督青年理论学习沙龙活动，提升财政干部财会监督能力和水平。利用财政大屏，滚动宣传《意见》精神及相关工作部署，确保精神内涵入脑入心。三是加强社会力量宣传。邀请市注协、会计师事务所负责人举办财会监督座谈会，宣讲《意见》精神，听取中介机构人员对财会监督工作的意见建议，并吸纳合理诉求。创新宣传形式，通过组织制作财会监督专题宣传动漫、开设“一把手”谈财会监督专栏等方式，将财会监督的理念直达人心，今年已通过“温州财政”微信公众号宣传我市财会监督工作4篇。
三、突出制度建设，完善监督机制。一是加强“1+N”财会监督制度建设。对已出台的《进一步加强财政监督工作实施意见》，以及部门预算管理监督、会计信息质量监督、行政事业国有资产监督、政府投资项目监督等配套办法进行修订完善，使之适应财会监督新形势新要求。按照“一年建制度，两年抓推进，三年成体系”要求，充分调研，广泛征求各方意见，为制定具有温州特色的《意见》实施方案夯实基础。二是继续探索财会监督横向协同共治体系建设。全面履行财政部门主责监督职责，构建财政监督、资产管理、绩效管理、政府采购、会计管理及项目审核相融合的财政大监督格局。加快构建巡财联动、纪财联动、财审联动等贯通协同机制，在计划制定、信息采集、检查实施、处理处罚等环节，加强相互协作,推进财会监督与其他监督的贯通协调。三是纵深推进系统共治监督机制建设。根据《温州市县财政监督一体化发展实施方案》，按照“一地试点，全市推广”原则，在监督队伍建设、业务融合、信息化支撑等方面继续开展财政监督一体化发展，聚焦薄弱环节开展财经纪律“9+1+N”专项整治，及时总结提炼各地做法经验，加快构建财政内部、市级部门、县级财政和重点乡镇街道“3+1”监督格局，提升全市财会监督水平。
四、强化数字赋能，提高监督质效。一是迭代升级“注会与评估行业智慧监管应用”。配合省财政厅探索建立审计报告和评估报告赋码推广应用、会计师事务所综合评价等制度，建立多跨协同的注册会计师和资产评估行业会计信息质量常态化监管机制，推动注册会计师行业和资产评估行业统一监管相融合和业务流程的多层贯通，丰富监管手段，实现对社会审计报告和资产评估报告数据质量的智慧监管，提升监管效率。二是创新打造惠企利民智管平台。将“整体智治”理念和“互联网+监管”方法嵌入财政资金使用事前、事中、事后全过程，实现在线修正拨付信息、在线数据同步、在线溯源、及时预警纠偏等功能，织密财会监督网。依托此平台，打造“线上分析、线下核查”新检查模式，建立全市产业政策兑现交叉检查机制，提升监管效能。三是实施财会数智监督工程。依托预算一体化系统，全面归集财政信息数据，已创建财政供养人员信息、行政事业单位资产信息、绩效指标信息、部门收支预算信息等财政数据资源库。打造数字财政分析平台，探索将数字财政分析应用平台融入预算管理一体化建设，从财政数据库获取相关资源数据，进行深度加工，通过对财政数据多维度分析，建立科学合理的部门整体画像，形成“让数据说话、让数据决策、让数据监督”的治理机制，更好地反映被监督对象的行为实质，实现数据集成跑、智能推演算在前，着力破解数据烟囱、信息孤岛和研判不准、预警滞后难题,为财会监督事前、事中、事后全过程监管提供数智支撑。
五、夯实队伍根基，打造监督铁军。一是加强人才队伍建设。出台《温州市财会监督专家人才库管理办法》，抓好财会监督专业队伍选拔、管理、培养、履责、评价机制全过程建设，打造涵盖财政部门、有关部门、单位内部、行业和高校的多层次、多领域财会监督专家人才库，进一步充实人力资源力量。二是提升财会监督水平。推进变革型组织建设，聚焦财政政策、法律法规、会计准则、财会监督数字化等重点领域培养专业人才，针对性开展研讨交流，安排参与专项检查、集中会审等强化实战锻炼，提高干部适应新时代、实现新目标、落实新部署的专业化能力。三是实施青年英才培养工程。搭建高层次会计人才服务平台，发挥高级和正高级会计师、会计领军人才等人才的引领作用，进一步推动会计制度准则宣贯和强化财经纪律执行，确保会计准则制度落地见效。
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