平凉市庄浪税务：“多维联通”激发党建工作新活力
今年以来，庄浪县税务局以“光华税苑•惠润民生”党建品牌为引领，实施条块联动、联创联建、成果联享三项工程，激发基层党建工作新活力。
交流互学拓思路 条块联动促融合
为全面提升基层党建工作质效，丰富政治机关建设内涵，庄浪县税务局党委持续开展基层党建“互学互促”活动，聚焦条块联动，通过“看、听、访”三步工作法即现场观摩虚心“看”联建单位的工作方法和工作规划，座谈交流认真“听”联建单位的具体落实和工作成效，根据实际仔细“访”联建单位的工作经验和典型做法。梳理汇总其工作特色，形成实情详细、问题精准的工作报告，从“他山之石”中借鉴经验做法，在“前车之鉴”中“举一反三”推进日常工作落实。
集中分析自身与联建单位在基础、重点工作当中存在的普遍性、突出性问题，挖掘可推广的经验做法，完善自身，努力耕好基层政治机关建设“责任田”。6月28日，平凉市税务局、华亭市税务局、庄浪县税务局4个代表队紧紧围绕“机关更有利于干部成长还是基层更有利”“干部职级晋升应以业绩为主还是以资历和年龄为主”“纳税遵从度的提升重在提供服务还是管理引导”等3个主题展开了激烈的辩论赛。在辩论赛现场，辩手们引经据典、各抒己见，充分展示了青年税务干部积极工作的饱满热情和昂扬斗志。8月8日下午，庄浪县人民法院组织党员干警走进庄浪县税务局，在税史展室，法院干警们观看了庄浪县税务局工作纪实和各类活动影像视频，互相交流学习工作方法，切实擦亮“结对共建”“党建惠企”等多张名片，架起党支部交流互促的沟通桥梁。
支部共建强党性 联创联建促发展
“我们从‘强机制、强建设、强活动’三处发力，充分激发基层党组织活力。”机关党委专职副书记王淑红介绍道。近年来，庄浪县税务局将党建工作摆在突出位置，以有组织阵地、有制度章程、有目标计划、有活动载体、有典型做法的“五有”举措为抓手，推进全局“五星”党支部创建工作质效整体提升，进一步增强基层党组织政治功能和组织功能，夯实政治机关建设基础。
为检验全局各党支部“五星”党支部创建工作成果，进一步总结工作经验、理清创建思路、明确工作方向，8月1日，该局开展“五星”党支部评比创建活动。此外，将支部联建作为强化基层党组织建设的有力抓手，根据业务特点、工作方向等内容，建立党支部双向联建机制，规范化、常态化开展党支部联建活动，充分发挥基层党组织“红色堡垒”作用。8月9日，庄浪县税务局机关第一党支部与静宁县税务局机关第二党支部联合开展了党建交流活动，两个党支部的党员分别围绕各自党组织党员群体的特点、开展党建活动的形式等进行了交流分享。创新支部“主题党日”学习内容，常态化开展“一起益企”优化营商环境、“政策宣讲走基层”等活动。截至目前，开展“结对帮扶·爱心庄浪”主题党日活动8次，服务重点企业30余户，“助力省级文明县创建‘双报到’党员有行动”志愿者服务活动6次。形成党建活动与志愿服务、经济建设、基层治理相融合的良好局面，激发了基层党组织在提供公共服务、参与社会治理方面的活力。
末梢疏通深实践 成果联享促提升
为持续强化党建赋能，提升基层党支部政治功能、组织功能，庄浪县税务局党委压实主体责任，力求将党建责任传导到“神经末梢”、任务落实到“基层细胞”。将组织触角延伸到末梢，推动组织体系上下贯通。深化“局党委——机关党委——党支部”一贯到底的组织体系，打造“1+2+N”五分钟党群服务圈，推动各党支部建好组织，管好党员，服务好纳税人缴费人。将责任落实到末梢，推动基层信息上下流通。坚持领导干部“包抓联企业”制度，领导干部走出去、走下去、走进去，分赴重点企业、涉农企业、农民合作社，召开企业座谈会和业务培训会，解决企业“卡脖子”难题，助力企业发展。将税务干部整合到末梢，推动问题处置及时畅通。为使税惠政策落实更有效、服务更精准，庄浪县税务局开展“问题要解决，我该干什么？”调研活动，畅通纳税人缴费人诉求渠道，税务干部常态走访、躬身问计，税企联系更紧密，矛盾化解更及时。
通过党委引领，支部联动，党员带头，把税务干部动员起来、组织起来、凝聚起来，推行“企业点单、支部下单、党员接单”的“三单制”服务模式，6个党支部80名党员下沉企业，亮身份、亮承诺、亮服务、亮成效，持续开展“支部联建 爱心联结 实事联办”活动，组团式“入群进企”、“面对面”恳谈交流、“手把手”辅导政策，推动各项税费优惠政策落实落细，将党组织的政治优势、组织优势转化为服务地方经济社会发展的新动能。
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