阜阳市临泉县税务局：“3+3+3”工作法提升党建质效，推进税收发展
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阜阳市临泉县税务局认真学习贯彻党的二十大精神，充分发挥党建引领作用，突出学思想、夯基础、提能力，实现强信念、固根本、促发展，逐步形成“3+3+3”工作法，以党的建设高质量发展推动税收工作。
“三个结合”学思想、强信念。自主学习和集中研讨相结合。紧紧围绕党的创新理论，按月制定党员学习计划，明确学习内容，把学习教育融入日常、抓在经常，不断夯实理论基础、提升政治修养。以党委理论学习中心组学习会、专题读书班、青年理论学习小组、“三会一课”等为载体，开展集中研讨，会上交流学习感悟、提出意见建议，相互批评指正。两种学习方式相互促进。线下巩固和线上拓展相结合。线下通过领导干部上主题党课、邀请专家讲师宣传辅导、跨系统跨地区联学联建、参观红色教育基地等方式进行；线上依托先锋系列平台、“学习强国”和“学习兴税”APP等平台学习党的创新理论特别是党的二十大报告及解读文章，拓展视野；同时，积极参加“学习党章党规 筑牢信仰之基”线上知识竞答等在线竞答活动，检验学习成果，让学习方式“活”起来、学习兴趣“浓”起来、学习效果“显”出来。理论消化和联系实际相结合。深入推进“抓好党务、干好税务、带好队伍”，确保税收现代化建设始终沿着正确方向不断前进。今年以来，县局党委结合工作实际，聚焦党的建设、依法行政、纳税服务、增值税发票管理等课题，深入开展调查研究，并形成7篇调研报告。同时，按季撰写税收分析报告，为政府决策提供参考，并主动走访地方党委政府3次，获肯定性批示2次。
“三级联动”夯基础、固根本。党委牵动把方向。发挥“头雁效应”，定期专题研究党的建设工作，制定21项38条具体举措，层层压紧压实党建工作责任；党委班子成员分别与15个基层党支部建立联系，定期指导基层党建工作；坚持“书记抓、抓书记”原则，每年开展党支部书记抓基层党建工作述职评议会，既述职也评议，既肯定成绩也指出问题、提出整改要求。支部带动强堡垒。按照因地制宜、简洁庄重的原则，科学规划党建阵地，宣传内容紧跟时政热点、动态更新，共建成集学习教育、宣传展示、会议研讨等功能为一体的党员活动室13个，做到机关支部共享、基层支部覆盖。严格落实“三会一课”、民主评议党员等组织生活制度，落实支委会议事工作办法；以税务党建云平台为抓手，推动基层党务工作信息化、数字化，持续巩固基层党组织标准化规范化建设成果。党员行动争先锋。通过佩戴党员党徽、设立党员先锋岗，引导党员亮身份、树形象、做表率，在基层一线不断优化纳税服务，持续改进工作作风，用心用情为纳税人办实事、解难题。今年以来，6名党员干部获评全市税务系统“纳税服务之星”。
“三项制度”提能力、促发展。深耕“导师制”。发挥“以老带新”传帮带作用，为每一位新进税务干部配齐配强人生导师和业务导师。人生导师由优秀党员干部担任，纾解新人在新环境、新工作中的困惑，帮助转变身份角色，快速适应工作岗位。选任业务骨干作为业务导师，进行“一对一”的业务传授，帮助青年干部补齐业务短板、打牢实操基础，分享税务工作经验，解决工作中遇到的突发状况，提升应急处变能力，全县税务系统新进人员税收执法资格考试通过率100%。设立“擂台制”。以“笔”为“剑”、以“题”为“台”，每年举办“岗位大练兵、业务大比武”擂台赛活动。以提升业务能力为主线，以优化税费服务为主题，以岗位应知应会知识和专业技能知识为重点，鼓励全员参与，让优秀税干同题共答、同台竞技。通过练兵比武，提升税务干部的专业素养、工作能力，培塑优良作风、厚植服务精神。截至目前，被评为省局市局“岗位能手”18人次、“专业骨干”3人次。引入“赛马制”。研究制定《国家税务总局临泉县税务局税源管理单位重点工作赛马机制工作方案（试行）》，设置加强政治建设、优化税收营商环境等5类11项指标，细化考评颗粒度，按季度对12个税源管理单位考核打分，强化结果运用，与组织绩效、个人绩效挂钩，奖惩分明，进一步传导责任压力，激励责任单位担当作为、奋力争先，在推动税收高质量发展的新征程中不断展现新风貌、实现新作为。
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