释放税收共治能量 持续优化营商环境
浙江税务部门与司法部门聚焦破产、执行等领域的涉税疑难问题深化协作，推动税收共治之路越走越宽，不断满足人民群众对公平正义的更高需求。
税收在国家治理中发挥基础性、支柱性、保障性作用，税收征管至关重要。随着信息技术和经济社会快速发展，税源的隐蔽性不断增加，税收征管需要多方协助。2015年，中办、国办印发《深化国税、地税征管体制改革方案》，首次提出税收共治概念，将构建税收共治格局作为深化税收征管体制改革的主要任务之一。各地开始搭建党政领导、税务主责、部门合作、社会协同、公众参与的税收共治格局。2021年，中办、国办印发《关于进一步深化税收征管改革的意见》，提出税收精诚共治的指导思想，要求从部门协作、社会协同、税收司法保障、国际税收合作等方面持续深化拓展税收共治格局，将税收共治实践向深入推进。浙江税务部门联合司法部门建立制度引领、覆盖三大税务与司法领域、辅助完善措施的税务与司法协作机制，是落实有关要求、切合实际需要、灵活有序的税收共治实践。
其一，建章立制，为税务部门与司法部门协作探索提供保障。以省级层面联合印发《关于建立健全司法与税务良性互动机制的意见》为统领，各地因地制宜为税务与司法协作定规矩。如杭州税务部门与全国首家互联网法院协作议定《关于合作开展知识产权纠纷案件税费征缴协作会议纪要》、温州税务部门与法院系统就破产涉税问题联合印发一系列文件、新昌县税务局联合新昌县法院和检察院印发《关于建立民间借贷案件涉税收缴工作协同机制的若干意见》等。这些制度为实践的规范开展提供了保障。
其二，根据浙江民营经济活跃、经济现象多、破产案件多的实际，重点在诉讼、破产和执行三大领域展开税务与司法协作。其中，诉讼领域的税务与司法协作措施主要包括强化日常沟通、互派人员授课、制发和应对司法建议、商请法院组建涉税案件审判专业化队伍等；破产领域的税务与司法协作措施主要围绕税费债权的申报与确认、破产程序中税费事项的处理、破产清算企业的税务注销与死欠核销、纳税信用修复、企业破产税费协作机制等五个方面展开；执行领域的税务与司法协作重点围绕职业放贷人税费征收以及民事执行税费征缴方面展开，构建全面系统的执行协作机制。诉讼、破产和执行是当前税务司法的重点和难点领域，其牵涉的利益主体众多、法律关系复杂、信息沟通不畅，通过加强税务与司法协作可有效解决这些问题。
其三，随时补充完善配套制度措施。除了诉讼、破产和执行三个主要领域的税务与司法协作外，浙江省还根据税务与司法协作中发现的新情况新问题，及时拓展税务与司法协作。如浙江省税务局与省高级人民法院根据发现问题，于7月28日通过签署合作备忘录的形式，对推进税务法院协作系统建设、规范民事执行与税费征缴协作程序等8个方面予以明确。实践中，涉税事项的司法治理面临的问题复杂多样，需要根据新情况创新税务与司法协作形式，灵活调整税务与司法协作内容，有针对性地采取相应对策。
其四，让数字技术赋能税收共治。新形势下推进税务与司法协作需要依托数字技术，以此为基础提高税务与司法协作水平。浙江省已经探索应用多个税务与司法协作数字化平台，如杭州税务已通过“机关内部最多跑一次”平台为法院提供不动产变价处置税费计算服务等。这些数字化平台大大提高了税务与司法协作的质量和效率。
从实践来看，税务部门已联合银行、公安、学校等部门形成“税银互动”、税警协作、税校协作等多种税收共治形式，浙江的税务与司法协作探索丰富了税收共治内容。在税务与司法协作事项确定上，浙江省优先选择实践经验比较成熟的一般性事项，如涉税行政风险预警、涉税争议解决、企业破产涉税问题等。这些领域的税务与司法协作不仅可以有效提高税务部门的税收征管效率、降低法院的涉税案件执行成本，而且可以有效减少纳税人的税收遵从成本，促进优化营商环境，是对税收精诚共治理念和要求的切实贯彻落实。
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