长沙税务：抓“三链” 提“三率” 多措并举打好减税降费组合拳
今年以来，长沙市税务部门不断创新税收服务方式、精准落地税费优惠政策，通过抓“三链”、提“三率”，确保延续和优化实施的12项税费优惠政策落实落地。相关数据显示，今年上半年全市共新增减税降费42.39亿元，多项税费优惠政策红利精准直达，让诸多市场主体更从容应对各种风险挑战。
布局“宣传链” 提升政策“知晓率”
“办税缴费有难题，就找‘强哥工作室’！”前不久，浏阳市税务局“强哥工作室”组织业务骨干在该市省级农业科技园开展税收政策宣讲，受到了纳税人的广泛好评和充分认可。
做好政策宣传辅导，确保每一位纳税人缴费人对政策应知尽知、应享尽享，是落实落细减税降费政策的基础和关键。今年以来，长沙市税务部门突出更新颖的宣传内容、更精准的宣传推送、更立体的宣传覆盖，全面提高税费优惠政策普及度。
8月份小规模纳税人增值税减免延续政策刚刚发布，位于浏阳市经济技术开发区的浏阳市强达丝网制品有限公司法人代表杨二强就收到了税务部门推送的政策提醒。杨二强表示，长周期的减税降费政策，为企业发展提供了稳定预期和有力支撑。
“我们依托办税服务厅、充分运用‘报、网、端、微、屏’全媒体平台开展立体化税收政策宣传，不断拓展减税降费政策宣传的覆盖面。”长沙市税务局纳税服务中心（税收宣传中心）主任王广介绍，今年以来开展的“千人联名 共话税收”主题宣传、“税惠星城”主题灯光秀、“便民办税春风号”地铁等一系列特色税宣活动，参与人数超过110万人。
相关数据显示，全市税务系统上半年通过电子税务局、湘税通等平台，就税费优惠政策、涉税提醒、操作指引等内容定向推送政策提醒25批次超800万户次，围绕税费优惠政策落实重难点问题开展“长沙税务大学堂”100余期、“百花齐放小课堂”740多次。
立足“服务链” 提升群众“满意率”
“税务人员细心询问、耐心讲解，上门走访帮助我们解决了享受税费优惠政策过程中碰到的问题，这样面对面的服务，既高效也走心。”面对上门走访的税务人员，中国人民财产保险股份有限公司长沙市分公司财务负责人周女士充分点赞。
聚焦减税降费政策实施过程中的堵点难点问题，长沙市税务部门坚持问题直联、分级响应，深入开展了“大走访、大调研、大服务”活动，实地了解税费优惠政策落地情况，并建立问题台账及时推出优化改进措施，真心实意助力市场主体充分享受政策红利。据统计，上半年全市税务系统实地走访纳税人4600余户，帮助解决问题56个。
“我们通过‘码上应’二维码、‘办不成事’线上反映窗口等，主动收集优化减税降费意见800余条，政策实施过程中的堵点和问题得到及时响应、顺利解决，有力推动了减税降费政策红利更好惠及广大市场主体。”市税务局纳税服务处处长王小曼说。
据了解，长沙市税务部门还充分用好“三送三解三优”工作机制，完善解决问题的“政策清单”“问题清单”“督导清单”，切实落实承诺企业的“明白卡”“签名卡”“责任卡”，先后提出相关工作优化意见建议7期，以更具个性化、精准化的服务，切实提升纳税人缴费人获得感。
紧扣“政策链” 提升落实“精准率”
“持续释放的税收红利，进一步减轻了企业包袱，助推企业在‘一带一路’轻装上阵，行稳致远。”中国铁建重工集团股份有限公司党委书记、董事长刘飞香表示，企业高质量发展的背后，离不开税务部门的真诚服务和努力付出。
今年以来，长沙税务部门持续推动税费政策落实落细、政策口径精准解答，让税费优惠政策落实“吹糠见米”，推动减税降费政策精准落地。
“我们探索实施了‘税费管理 三式联动’的税费业务联席会议制度，进一步强化了征管、风险、稽查、督审‘四位一体’管理，实现了税费种跨区域协作联动，全面构建起了业务部门横向协同、纵向贯通的税费治理格局。”市税务局征管处处长李璐李表示，通过联席会议机制，税务部门进一步强化了减税降费政策相关议题责任到岗到人，相关问题对账销号、限时办结。据统计，上半年全市税务系统共收集和解决减税降费政策实施各类问题90多个。
针对税费优惠政策重难点问题，长沙税务部门构建了“分类解读 建库答疑”的政策归集解读机制，进行针对性答疑、系统性归集。市税务局法制处处长杨卓表示，通过减税降费问题“受理登记-分办研究-分类处理-限时办结-结果运用”扎口闭环管理，有效解决了一线税务部门政策执行疑点和难点问题。
国家税务总局长沙市税务局党委书记、局长罗旻表示，下一步，长沙税务部门将重点聚焦市场主体实际需求，全面落实好“便民办税春风行动”服务举措，高质高效推动国家系列减税降费政策落实落地落细，将税费政策红利切实转化推动市场主体高质量发展的强大动力。
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