以高质量网信工作服务新时代首都发展
——新时代新征程北京网信工作综述
互联网是一张网，网信工作是一盘棋。落子精准，棋局制胜。
新时代十年特别是党的十九大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，首都网信战线深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想，牢记“看北京首先要从政治上看”的政治要求，坚决扛起网络强国建设的首都责任，攻坚克难、积极作为，以高质量网信工作服务新时代首都发展，奋力推动首都网信事业发展取得一系列新突破。
党管互联网全面加强
2023年是中国全功能接入互联网的第29个年头。即将而立之年的中国互联网，陪伴第一代数字原住民成长成熟，助力着北京这座首善之城千年古都高质量发展。
却顾所来径，苍苍横翠微。在习近平总书记网络强国重要思想指引下，北京市委持续加强对首都网信工作的集中统一领导，推动互联网管理体制机制进一步健全：成立市委网信委，完成市、区两级网信机构改革，网信工作领导管理体系更加完善；制定实施《北京市党委（党组）网络意识形态工作责任制实施细则》《北京市党委（党组）网络安全工作责任制实施办法》，多措并举，见行见效，切实把党的领导落实到互联网发展管理全过程各方面，不断增强党在网信领域的领导力、凝聚力。
习近平总书记指出：“网络发展到哪里，党的工作就覆盖到哪里。” 2021年，北京在全国第一批成立市委互联网企业工委，健全党建引领行业治理、平台履行主体责任的团结凝聚新就业群体工作机制，探索创新互联网平台企业党建工作，团结引领其融入首都超大城市基层党建格局，成为首都高质量发展的一支重要力量。
春风化雨，万物欣欣。“无事不扰、有求必应”，持续优化的营商环境吸引了成千上万互联网企业和数百万高层次人才根植于北京这片创业兴业的热土。
点点星光，汇聚温暖。通过建立骑手党支部、网（站）点选派党建指导员、畅通诉求收集反馈机制等，企业党建工作将新就业人群紧紧团结在党周围。盘活网（站）点、户外劳动者驿站党建资源，数以万计的“黄头盔”“红衣服”参加“接诉即办”、文明志愿服务，成为“靓丽风景线”。
久久为功，育木成林。市委网信办连续13年举办互联网新闻信息服务从业人员培训班，近万名网站一线从业者走进中国人民大学、中国传媒大学听课研讨、切磋业务，政治素质和专业能力得到持续提升。
正能量主旋律充盈网络空间
历史潮流奔涌向前，网络空间日益成为人们交流交往、创新创造的共同精神家园。习近平总书记指出：“用社会主义核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋养社会，做到正能量充沛、主旋律高昂，为广大网民特别是青少年营造一个风清气正的网络空间。”
京者，大也。首都者，首善之区也。塑造一个凝心聚力、引领风尚的网络空间，打造一个丰富人民精神世界、增强人民精神力量的网络空间，让社会主义核心价值观日用而不觉，北京一直走在前列。
点亮思想灯塔，让党的创新理论飞入网络、飞入寻常百姓家。开辟线上学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题专区，时政快讯、金句摘编、视频集锦以及“理论一点点”“领航”“奋进新征程建功新时代”等栏目，饱含哲理与真情，娓娓道来，切中肯綮，把广为诵读的章句生动鲜活地传播开来，汇聚起同心筑梦的强大能量。
团结鼓劲向前，大事盛事激荡网民广泛共情、深度共鸣。从建党百年、新中国成立70周年、抗战胜利75周年、党的十九大、党的二十大、北京冬奥会和冬残奥会、“一带一路”高峰论坛等国家大事要事，到首都“四个中心”建设、京津冀协同发展、“两区”“三平台”建设等重大决策部署，再到物业管理、垃圾分类等“关键小事”，在市委宣传部的统筹下，市区两级网信部门同市属新闻网站、区级融媒体中心、商业平台协调联动、形成合力，综合运用跨平台联动、多场景覆盖、全媒体传播等方式，守正创新，让网上宣传喜闻乐见、入脑入心。
为时代铸魂，为英雄立像。在网上，劳动模范、时代楷模、道德模范、最美人物、身边好人的事迹与精神得到大力弘扬。崇德向善、见贤思齐，冯振、刘捷、熊丽等抗洪英雄的故事引发数亿点赞，一个个有理想、有情怀、有担当的个人，一次次感动全网。“清澈的爱，只为中国”成为青年网民共同的心声。
网络名人队伍建设独树品牌。着力打造“京彩V联”网络名人工作品牌，充分发挥正能量网络名人在构筑清朗网络空间、促进网络文明建设等方面的积极作用，努力为首都经济社会高质量发展贡献力量。
习近平总书记强调：“网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化，不符合人民利益。”治理网络乱象，首都网信战线探索出了北京特色治网之道。扎实开展“清朗”系列和“净网”“剑网”“护苗”等专项行动，重拳出击整治网络直播、短视频、“自媒体”等领域网络乱象，坚决亮剑清理色情低俗、血腥暴力、网络谣言、网暴信息、网络水军等突出问题，依法查处网上各类违法违规行为，集中有效解决网络空间顽瘴痼疾。
在“清朗·从严整治‘自媒体’乱象”专项行动中，市委网信办督促属地重点平台加大对造谣传谣、毫无底线蹭热点博眼球、煽风点火挑矛盾、兴风作浪乱秩序等问题的处置力度，特别对顶风作案的“自媒体”予以坚决打击。行动期间，累计清理违规信息136.28万条，处罚违规账号80.08万个，受理社会公众举报91万余件。发布《首都互联网平台“自媒体”管理行业自律公约》，得到全社会积极响应和普遍支持。
未成年人的网络空间更是需要特别关注。市委网信办连续6年在暑期专门推出“互联护苗”品牌网络活动，累计推出300余项网络作品，总点击量超90亿。筑牢网络安全屏障实现数据跨境
习近平总书记多次强调：“没有网络安全就没有国家安全。”网络安全屏障的牢固关系着国家的安危。
今年6月，在北京友谊医院，胃肠外科研究团队正在将患者治疗数据录入“临床数据研究平台”，不一会儿，这些被合规处理后的相关研究数据就将跨越半个地球，以交换病例的方式传输至荷兰阿姆斯特丹大学医学中心。
数据实现跨境，得益于北京在数据出境安全管理取得的成效。今年，北京在数据出境合规上实现了“两个第一”：全国首例数据出境安全评估项目落地北京，目前项目通过总数位居全国第一；率先落地国家个人信息出境标准合同备案，完成全国首家企业个人信息出境标准合同备案。
管得住是硬道理，用得好是真本事。
党的十八大以来，北京市坚持统筹发展和安全，网络安全和信息化工作一体推进、共同发展，网络安全责任体系、工作体系、保障体系不断健全完善，网络安全人才培养、技术创新、产业生态高质量融合发展，网络安全屏障扎实牢固。
制度为纲为本，全市深入贯彻落实《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》等法律法规，紧紧扭住党委（党组）网络安全工作责任制这个“牛鼻子”；修订网络安全事件应急预案，规范完善应急处置流程。首善标准不变，聚焦重大活动网络安全服务保障，提前部署多轮次检查演练，及时清除风险隐患；建立全市网络安全指挥调度机制，组建应急专班、全时监测值守、协同应急处置，“零事故”全面保障党的二十大、北京冬奥会冬残奥会、建党百年、新中国成立70周年等党和国家重大活动在京顺利举办；坚持底线防守，连续5年举办全市网络安全事件应急演练，着眼实战检验提升应急处突能力水平，并常态化监测网络安全态势，高效通报处置各类网络安全事件，防范化解网络安全重大风险。
数字经济发展走在全国前列
互联网行业欣欣向荣，北京数字经济规模持续攀升，发展位居全国前列。2021年达1.6万亿元，占全市GDP比重40.4%。2022年达1.7万亿元，占全市GDP比重41.6%，位居全国第一。今年上半年，数字经济发展提速，全市实现数字经济增加值9180亿元，同比增长8.7%，占地区生产总值比重达到44.5%，规模比重连续多年双增长；数字经济核心产业占比超6成。
“数字大篷车进农村啦，咱快去看看有什么新鲜玩意儿！”村民们互相召唤，纷纷来到了数字大篷车科普活动现场。
没有信息化就没有现代化。市委网信办联合各涉农区委网信办，开展数字大篷车科普巡展活动，将展示、讲解、体验、互动等活动形式融为一体，让农村居民在家门口就能享受“数字科普盛宴”，帮助他们跨越“数字鸿沟”。
如今，数字生活已走进老百姓生活的方方面面：在北京城里漫步，点开智慧旅游地图，感受原汁原味的京味儿讲解；市区两级数字图书馆，可阅读的电子书达到691.5万册；平谷区33个村的村民，家门口就能办理医保业务，社区就能拿药；51家网站和26款APP完成适老化及无障碍专项行动改造，视障人士拥有了无障碍观影平台……
数字生活便利的底气，来自于全市数字基础建设的完善和领先——IPv6、物联网、工业互联网等布局不断优化，高端芯片、区块链、人工智能等关键核心技术取得重大突破，核心产业规模均居全国之首，国内迄今已公开发布的100余个大模型中，北京占比超过一半；北京算力发展指数排名全国前列，基础算力和智能算力规模位居全国第一。
初心如磐，砥砺奋斗之歌。沧海横流，激荡万千气象。站在新的历史起点上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平总书记关于网络强国的重要思想正确指引下，首都网信战线将坚决扛起五大使命任务，恪守“十个坚持”重要原则，以时不我待、只争朝夕的使命感责任感紧迫感，掀开网络强国建设新的一页。
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