积极探索营商服务线上线下融合 昆山开发区“元园”营商服务站（迈高站）正式启用
昆山开发区营商环境建设又有新举措。
8月28日下午，昆山开发区“元园”营商服务站(迈高站)启用仪式暨昆山开发区行政审批局成立六周年活动在平谦迈高欧美科学产业城举行。
这是昆山开发区建成的第二个“元园”营商服务站。此前，昆山开发区在云昆大厦元宇宙创新中心建设了元园营商服务站(云昆站)。
开发区营商办相关负责人表示：“‘元园’营商服务站作为营商服务下沉产业园区、重点企业的重要举措，配合开发区‘开心办’营商服务平台等多项线上创新服务模式，是昆山开发区积极探索政务服务线上线下（300959）相融合的生动体现。”
对此，昆山迈高工业地产开发有限公司总经理江雯慧在启动仪式上表示，在平谦迈高产业园经营发展过程中，不论是政策支持、服务举措，还是项目招引、人才引育等方面，都获得开发区的大力支持和专业指导，并且，在‘元园’服务站启用筹备初期便提前派出工作专员前往开发区行政审批局进行一系列业务学习和专业拓展，用心做好服务前置工作。她对设立“元园”营商服务站推动企业持续创新和高质量发展充满信心。
营商环境是一个地方综合实力、区域竞争力、现代化程度和治理水平的集中体现。今年7月，苏州市委发布了《苏州市优化营商环境创新行动2023》，方案要求“同样条件成本最低、同样成本服务最好、同样服务市场机会最多”，打造成办事效率最高、投资环境最优、企业获得感最强的投资目的地。
近年来，昆山致力于打造投资首选地，全力构建一流的营商环境。如今，昆山开发区大力推进元园营商服务站进商务大厦、进产业园区，目的就是要把营商服务的一线往产业发展的一线推进，让广大企业能够就近接受专业、及时、全面的营商服务，助力企业及时解决全周期发展过程中的各种问题，让企业在开发区深刻体验到宜居之家、创业天堂、奋进高地。
线上：“开心办”营商服务平台政企互动高效便捷
在“互联网+大数据+营商服务”理念的指导下，昆山“开发区营商服务平台”今年已正式上线运行，通过线上“企业点题、平台受理、部门联动、马上就办、一定办好”的服务模式，实现法律法规政策精选、惠企政策精准推送、企业诉求快处快办、政务服务一键直达等“一网集成”，为区内10万多市场主体、5万多企业高质量发展保驾护航。
此外，企业想了解有关法律法规、惠企政策及有关专业问题，或者想办理政务事项，平台都可以提供一站式集成服务。昆山开发区还成立了昆山首个营商环境服务科室、设立了首个营商服务大厅，为平台的运行提供坚实的组织保证。
截至目前，平台累计开通企业端账号2000余家，基本覆盖区内“四上”重点企业；向企业精准推送惠企政策48881家次。精选各级各类法规政策1052条、常见问题超900条。平台受理企业诉求后，通过研判分析后流转至区内相关部门进行联合处办、会办，帮助区内企业解决了一大批痛点、难点、堵点问题，运行效果得到区内企业的充分认可。
线下：“元园”营商服务站营商服务无处不在
在迈高产业园运营团队的全力配合下，昆山开发区审批局将把“元园”营商服务站(迈高站)建成政企沟通交流、惠企政策宣讲、政务服务办理、便民事项下沉的综合服务站，同时把“马上办”窗口也延伸至产业园一线，聚焦园区、辐射周边，以“想企业之所想、急企业之所急、助企业之所需”的理念出发，为企业提供24小时全天候、零等待快速响应服务。
下一步，开发区将以“元园”营商服务站(迈高站)启用为契机，坚持“先试先行、唯实唯干”的优良作风，持续深化“放管服”改革，整合服务资源、共享信息集成、提升作风效能，全方位提高营商服务水平，为全力打造“昆如意”、“开心办”服务最优、效率最高、体验最好的营商环境金字招牌持续增彩添色。
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