湘轩言：奋力书写媒体融合发展的时代答卷
历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡。一场前所未有的信息革命浪潮席卷而来，世界进入信息化社会和全媒体时代，舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变革。今日之中国，互联网蓬勃发展，网民规模达10.79亿人，网络普及率达76.4%，既是全球最为庞大、生机勃勃的数字社会，也给新闻舆论工作带来全方位、深层次影响。在这样一个“万物互联”“万物皆屏”“万物皆媒”的时代，推动媒体融合发展、建设全媒体成为我们面临的一项紧迫课题。
所当乘者势也，不可失者时也。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握时代发展大势和媒体发展规律，习近平总书记亲自谋划部署、亲自指导推动，反复强调媒体融合工作，这在中国共产党宣传工作史、中国新闻传播史和世界互联网发展史上都不常见。2013年8月，习近平总书记在全国宣传思想工作会议上首次提出：“要适应社会信息化持续推进的新情况，加快传统媒体和新兴媒体融合发展，充分运用新技术新应用创新媒体传播方式，占领信息传播制高点。”铿锵有力、字字千钧的重要指示既是“动员令”，更是“冲锋号”，指引传统媒体和新兴媒体深度融合，推进主力军全面挺进主战场。从党的十八届三中全会提出推动媒体融合发展重大任务，到国家“十四五”规划部署推进媒体深度融合、实施全媒体传播工程、做强新型主流媒体、建强用好县级融媒体中心；从习近平总书记主持召开党的新闻舆论工作座谈会，到中央政治局以“全媒体时代和媒体融合发展”为主题进行集体学习；从党的十九大要求“高度重视传播手段建设和创新，提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力”，到党的二十大强调“加强全媒体传播体系建设、塑造主流舆论新格局”；从印发《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》，到出台《关于加快推进媒体深度融合发展的意见》，媒体融合发展逐步上升为国家战略，深刻嵌入社会发展肌理，成为新闻信息流动和时代脉搏的方向。
日新者日进，深融者声远。今年是习近平总书记作出“加快传统媒体和新兴媒体融合发展”重要指示10周年。7月，2023中国新媒体大会在长沙举行，以“融合十年 笃行致远”为主题，共话十年，共享经验，共商融合，共谋发展。回顾过去的10年，各级各类主流媒体准确识变、科学应变、主动求变，以融合创新、渠道建设为重点，加快构建全媒体传播体系，抢滩登陆创新发展制高点，媒体融合发展呈现百花齐放、深融致远之势，为强国建设、民族复兴凝聚起磅礴力量。让人印象深刻的是，“传媒湘军”以敢为人先的创新精神，在媒体融合赋能高质量发展的时代答卷上留下了浓墨重彩的湖南印记。
融合10年，在中央顶层设计有力指导推动下，各级各类媒体强化互联网思维，通过深化改革推动深度融合。中央主流媒体在新闻生产力布局、采编流程再造、人事体制改革、考评体系优化等重点领域和关键环节进行积极探索，率先建成了集约高效的内容生产体系和全媒体传播链条。各省市主流媒体纷纷实施以组建新型主流媒体集团为代表的融合工程，大胆改革内容生产传播流程，推动实现全媒联动。县级融媒体中心建立健全组织架构、工作机制和管理体制，设立融媒体“指挥调度室”，内生动力、创新活力、造血能力大大增强。
融合10年，打造一体化的“采、编、发”新型传播平台成为主流媒体共识。人民日报社建设“中央厨房”，融合报、刊、网、端、微、屏等10多种平台载体，综合覆盖用户超13亿人次。新华社推出“媒体大脑·MAGIC短视频智能生产平台”，生产一条视频最快只需6秒。中央广播电视总台建设首个国家级“5G新媒体平台”，让广大用户“眼前一亮、闻之一振、爱不释手”。湖南日报社构建起“一报两端、一网多号”的全媒体传播平台，新湖南客户端累计下载用户超过6500万。湖南广电推动湖南卫视与芒果TV深度融合，一体两翼、双核驱动，形成双平台驱动的产业格局。浙江广电打造“传媒舰队”，推动从“破冰”向“出海”、从“单兵突进”向“集团作战”跃进，形成强大作战能力。北京市东城区、浙江省安吉县、福建省尤溪县、江西省贵溪市、湖南省长沙县和常德市鼎城区等广大县级融媒体中心，借助中央、省级平台技术优势，探索发展“新闻+政务”“新闻+服务”，打通服务群众的“最后一公里”。
融合10年，一批优质新媒体产品屡屡破圈刷屏。人民日报“侠客岛”、新华社“张扬工作室”、红网“观潮的螃蟹”和“浙江宣传”“山东宣传”“文明湖南”等一批专栏公众号推出的精品力作，在社交平台被广泛转发。党的二十大召开前夕，新华社推出《我们的新时代》，形成大屏小屏齐刷屏之势。人民日报新媒体发布的中国共产党国际形象网宣片《CPC》，打造“超燃”国际范。人民网2020年年初播发《武汉日记》系列报道，传递信心、凝聚人心，引发强烈情感共鸣。中国新闻网2021年10月推出“东西问·中外对话”融媒体栏目，“以人为桥、连接东西”，每期播放量、阅读量都达到千万量级。湖南广电今年3月上线《声生不息·宝岛季》节目，创下累计视频播放量86.9亿、海外收看人群2.3亿的耀眼成绩。“湖南宣传”《把宣传工作的“施工图”变成“实景画”》《传承发展湖湘文化 更好担负起新的文化使命》等文章阅读量10万+，《新时代需要什么样的新雷锋》《两个“老祖宗”都不能丢》引起广泛反响。“浙江宣传”《“人民至上”不是“防疫至上”》等现象级文章频频出圈，70%以上的文章阅读量10万+，成为众多网友的“晨读早报”。
日月之行，若出其中；星汉灿烂，若出其里。我国媒体融合发展10年取得突破性进展、发生格局性变化，根本在于有习近平总书记掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记指出，媒体融合发展要坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事。站在新的历史起点上，实现传统媒体与新兴媒体从“相融”到“深融”的跨越，要坚持正确方向，把党管宣传、党管意识形态、党管媒体贯彻始终；坚持一体发展，实现各种媒介资源、生产要素高效整合，催化融合质变；坚持移动优先，充分利用移动传播技术，打造与主流媒体品格与气质相符的精品内容；坚持科学布局，推动媒体集约化、差异化、高效化发展；坚持改革创新，以敢啃硬骨头的精神创新创造，全面激发媒体活力、释放新闻生产力。
回望来路，步履铿锵；行而不辍，未来可期。媒体融合是时代所向、大势所趋，谁能顺应大势引领全媒体时代，谁就能把握战略主动。党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，全面贯彻党的二十大精神，担负起新的文化使命，建设中华民族现代文明，新闻工作者责任重大、使命光荣。当前，媒体融合进入“深融”的关键阶段，必须进一步坚定信心、把握机遇，坚持内容为王、终端为重、移动为先、人才为本，积极探索、大胆实践，让“最大变量”成为“最大增量”，持续为“中华复兴号”这艘巨轮乘风破浪、扬帆远航赋能增力！
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