打造网络文明新高地，助推安徽高质量发展
“将热搜榜打造成正能量的广场，让正能量和好声音触达亿万网民，让热搜越来越正、越来越暖。”
“通用人工智能在全球掀起了新一轮的人工智能发展浪潮，这将给信息分发和获取、内容生产、人机交互等领域带来变革，同时也将深刻影响新时期的网络文明建设。”
8月28日至29日，2023年安徽网络文明大会在合肥召开。来自全国各地的专家学者、互联网企业代表等齐聚一堂，共话网络文明建设。这是安徽连续第二年举办网络文明大会，在中部省份中，安徽也是率先举办省级网络文明大会的先行者。
安徽，正在抢占先机打造网络文明新高地，助推高质量发展。以“会”为“媒”，广邀英才，促进思想碰撞、经验交流，安徽网络文明大会已然成为该省网络文明建设的一张新名片。
共绘网络文明同心圆
近年来，安徽省以办好网络文明大会为契机，在习近平总书记关于网络强国的重要思想特别是关于网络文明建设的重要论述指引下，认真贯彻落实党中央关于加强网络文明建设的决策部署，广泛动员各方力量，共绘网络文明同心圆，网络文明在江淮大地蔚然成风。
青少年群体是互联网的主要使用人群。5月29日，习近平总书记在中央政治局第五次集体学习时强调，要“提高网络育人能力，扎实做好互联网时代的学校思想政治工作和意识形态工作”。一直以来，安徽全省教育系统始终坚持把网络文明建设作为落实立德树人根本任务的重要抓手和有力支撑。
安徽全省教育系统将网络文明建设有机融入学校思想政治理论课、高校课程思政以及中小学德育及相关学科教育教学，构建知识传授、价值引领、实践引导相统一的思想政治工作体系。
根据不同年龄、学段学生的认知特点和接受能力，结合智慧校园建设和现代信息技术手段应用升级，将网络素养教育贯穿到学生思想启蒙、认知深化、行为养成的全过程，以优良的网络环境培育时代新人。培养青少年的良好上网习惯，避免青少年学生被网络不文明行为侵害，与各大主流网络媒体和各新兴网络媒体加强对接合作，共同净化网络空间，为青少年学生健康成长营造积极健康的网络环境。
随着“她力量”的不断崛起，来自女性的声音在互联网上占据着越来越重的分量。为认真落实习近平总书记提出的“妇联组织在网上有旗帜、有组织、有活动、有服务、有群众”的工作要求，安徽全省妇联系统发动全省广大女性，积极参与网上美好精神家园建设。面向女性网民，开展“争做巾帼好网民”系列宣传引导，通过征文、演讲比赛、短视频征集等方式，讲述网民好故事，为网络文明建设汇聚巾帼力量。不断深化“巾帼大学习”“巾帼大宣讲”等品牌活动，引导广大女性争做新时代的书写人、追梦的奋斗者。聚焦女性数字素养提升，推送“徽姑娘，‘徽’学习”女性赋能公开课、举办线上招聘助力女性就业创业，积极推动数字经济赋能女性新发展。
作为新形势下社会文明的重要内容，网络文明的发展成果亦当惠及全体人民。老年人、残疾人等网络用户中的弱势群体，不应该被排除在网络文明的“同心圆”之外。在大会网络文明社会共治分论坛上，滴滴出行党委常务副书记陈华江，分享了该平台帮助弱势群体跨越数字鸿沟的做法及经验。
陈华江介绍，2020年，滴滴出行成立了“老年人打车”专项组，基于老年用户的人群特征、打车场景和痛点问题，在产品“适老化”改造方面，先后开展“电话叫车”“亲情卡”“代叫车”等探索，“助老打车”服务上线至今，已累计为近250万老年人提供超6800万次出行服务。此外，滴滴出行还持续优化盲人用户无障碍使用体验，让盲人可以用“读屏”方式打车，并在2021年首期上线“导盲犬使用者无障碍服务”，解决导盲犬被误认为普通大型犬而导致拒载的问题，目前该服务已基本实现对全国持证导盲犬携带者全覆盖，带动285万滴滴司机主动完成“无障碍服务认证”。
汇聚网络文明正能量
信息时代，网络空间已成为亿万网民共同的精神家园。共建网上美好精神家园，需要源源不断汇聚网络文明正能量。
为切实维护清朗有序的网络环境，近年来，安徽省公安机关坚持以习近平总书记关于网络强国的重要思想为指引，认真履行互联网监管职责，携手网络平台、社会组织和广大网民，共同参与网络空间治理。特别是今年以来，深入推进“净网2023”、夏季治安打击整治等专项行动，不断提升人民群众办网、用网、上网的获得感、幸福感、安全感。
今年以来，安徽省公安机关侦办网络犯罪案件2200余起，共有2300余名犯罪嫌疑人被提起公诉。重点聚焦网络谣言扰乱网络空间秩序突出问题，分类分级依法打击了一批网上有组织编造传播谣言、插手炒作热点敏感事件的组织者、策划者和主要实施者，清理关停了一批违法违规网络账号，共处罚编造谣言网民2600余名，清理网络谣言信息累计4200余条，有力净化了网络空间，维护了网络公共秩序，弘扬了网络正能量。
“人人都有麦克风”的自媒体时代，网络社交媒体越来越成为人们青睐的表达场所。放大网络正能量传播效果，用好网络社交媒体尤为关键，是本次与会嘉宾的共识。
“网络文明是社会文明的重要内容，是建设网络强国的重要领域，更是我们互联网平台责无旁贷的责任和义务。”新浪微博副总编辑贾建峰说，微博作为国内领先的网络社交媒体，自2009年上线以来，始终把平台的网络文明建设作为平台坚守的价值追求。
近年来，微博持续发挥开放关系属性和独特的“广场式”效应，推动主流媒体和政务媒体成为宣传正能量的主阵地，让微博成为展现党和国家经济社会发展成果、人民幸福美好生活的重要平台。与此同时，持续打造好微博热搜这一反映网络舆情、民意的重要窗口，依托政务和媒体账号强大的内容生态，帮助更多正能量优质内容更好出圈，将热搜榜打造成正能量的广场，让正能量和好声音触达亿万网民，让热搜越来越正、越来越暖。
B站是中国青年一代高度聚集的综合性视频社区，拥有9650万日活用户、3.24亿月活用户，其中86%都是35岁以下的年轻人。在该平台上，每月有380万名UP主创作、上传接近1900万条视频作品。哔哩哔哩副总编辑冯志江，在大会网络文明社会共治分论坛上发表演讲时介绍，B站在发展的过程中，始终坚持从平台自身特色出发，通过动画、视频、小游戏等年轻人喜闻乐见的新媒介形式，充分发动站内UP主的力量，创作了大量的优质精品内容，展现了中国Z世代东西融通、开放包容的精神风貌，让更多的人抛开偏见，关注美丽真实的中国，推动了中国文化的“破圈”传播与文明的国际交流互鉴。
善于用Z世代的传播方式讲好中国故事，是B站的强项。冯志江说，紧紧围绕年轻人的话语体系和喜好进行设计，采取贴近年轻人生活的内容和符合年轻人习惯的传播方式，是B站成功引发年轻人共鸣的关键。例如，2022年10月15日，B站与人民日报新媒体联袂推出重磅原创视频，以名画《千里江山图》为创作蓝本，秉持“江山就是人民，人民就是江山”的创作理念，运用多种新媒体技术，将现代理念注入传统文化，为广大网友贡献了一场视听盛宴，展现了中国十年来在政治、经济、社会、文化、生态等各个领域取得的成就，视频全网播放量超10亿，并在多个城市核心地标建筑线下播放。
打造网络文明新高地
自2021年首届中国网络文明大会召开以来，全国举办省级网络文明大会的省份有广东、安徽、陕西、甘肃。2023年，是安徽省连续第二年举办网络文明大会。在中部省份中，安徽也是率先举办省级网络文明大会的先行者。安徽省对网络文明建设工作的重视程度，可见一斑。
就在上个月，安徽提出建设“七个强省”的奋斗目标，其中一个重要目标，就是建设“繁荣兴盛的文化强省”。打造网络文明新高地，发展积极健康的网络文化，助推安徽高质量发展，可谓正当其时。从本届大会“汇聚网络文明力量，谱写奋进安徽新篇”的主题亦可以看出，安徽省对于打造网络文明新高地雄心勃勃。
针对本届大会，安徽省委书记韩俊作批示指出，网络文明是新形势下社会文明的重要内容。近年来，安徽全省各级深入推进网络内容建设，切实加强网络综合治理，大力弘扬向上向善新风，网络文明建设取得积极成效。新征程上，要深入贯彻落实习近平总书记关于网络文明建设的重要论述和党的二十大精神，牢牢把握正确的政治方向、舆论导向、价值取向，坚持发展和治理相统一、网上和网下相融合，持续壮大主流舆论，着力讲好安徽故事，广泛凝聚奋进力量。各级党委、政府要压实责任，网络平台、社会组织、广大网民要发挥积极作用，共同推动文明办网、文明用网、文明上网，共建网上美好精神家园，为全面建设现代化美好安徽注入强大正能量。
科大讯飞是知名的智能语音和人工智能上市企业，也是安徽省本土企业中的杰出代表。该公司董事长刘庆峰在大会主论坛上发表演讲时说，近年来，人工智能技术蓬勃发展，在工业、民生、安全、媒体宣传、网络舆情等领域得到了广泛应用。尤其是去年11月ChatGPT发布以来，通用人工智能在全球掀起了新一轮的人工智能发展浪潮，这将给信息分发和获取、内容生产、人机交互等领域带来变革，同时也将深刻影响新时期的网络文明建设。例如，借助语音识别、合成翻译等人工智能技术，可以缩小因文化和语言差异带来的数字鸿沟，改善未来社会的治理和服务模式。
中央政治局4月28日召开会议指出，要重视通用人工智能发展，营造创新生态，重视防范风险。这是国家最高层面对于通用人工智能发展的谋篇布局，也预示着这一领域在国内将迎来新一轮的机遇。刘庆峰介绍说，在新一轮的通用人工智能发展竞争浪潮中，科大讯飞已经成功抢占先机，该公司于5月6日发布的星火认知大模型，目前在国内处于领先水平，其中部分能力超越ChatGPT，后续还将持续升级不断赋能网络文明建设。
对于科大讯飞在通用人工智能领域取得的成绩，刘庆峰表示，“除了长期的技术积累，我们还有一个比较优势，就是安徽省委宣传部、省委网信办对我们的大力支持”。刘庆峰说，中央政治局召开相关会议之后，安徽省委宣传部、省委网信办主动关怀，帮助该企业共同梳理业务风险点，并对该企业形成产业生态、推动业务发展给予政策等方面的指导。
“在北上广等发达地区做人工智能的同行企业，都非常羡慕我们在安徽享受到的良好发展环境。科大讯飞将利用新技术、新理念，在人工智能领域影响全国、走向世界，助力安徽省网络文明建设。”对于安徽省打造网络文明新高地的未来蓝图，刘庆峰话语间满怀憧憬。
以“会”为“媒”，广邀英才，促进思想碰撞、经验交流，安徽网络文明大会已然成为该省网络文明建设的一张新名片。
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