光大银行北京分行创新普惠金融服务 多措并举助力“三农”发展
2023年中国国际服务贸易交易会(服贸会)将于9月2至6日在北京国家会议中心和首钢园区举办。今年服贸会将继续设置电信、计算机和信息服务、金融服务、文旅服务、教育服务、体育服务、供应链及商务服务、工程咨询与建筑服务、健康卫生服务、环境服务9个专题。
光大银行聚焦乡村振兴金融的需求，为乡村客户提供金融、民生等综合化便民服务，创新乡村服务渠道，打造乡村金融服务新业态，为乡村振兴贡献自己的一份力量。
民以食为天。保障粮食安全、助力三农发展是当前金融服务支持的重点领域之一。近年来，越来越多的银行纷纷积极探索和尝试完善金融深度参与乡村振兴的各种模式，以弥补乡村网点与渠道欠缺，接触客户困难等劣势。
据了解，光大银行北京分行近年来创新服务模式，推动现代农业全产业链金融服务，助力农业企业、农业产业链的持续发展，同时还针对农民、新市民等群体进行精准金融服务，全方位助力乡村振兴。
精准滴灌农业小微企业 创新“农担贷”拓宽融资渠道
传统金融在解决农业企业融资难题时，常常会面临诸多问题。尤其是涉农小微企业由于无抵押、难担保等因素，往往很难从银行成功融资。如何让涉农小微企业得到银行的资金支持，助力“三农”健康发展，成为银行当前亟须破解的难题。
为拓宽农业小微企业融资渠道，切实解决“融资难、融资贵、无抵押”的难题，光大银行北京分行联合北京市农业融资担保有限公司开展北京市农业小微企业专项支持工作，推出“农担贷”产品，目前已有企业从中获益。
光大银行北京分行首笔“农担贷”业务成功落地于北京金牌昊天集团有限公司（以下简称“北京金牌昊天”），并已为该企业发放流动性资金贷款，及时为企业生产经营提供了重要的资金支持。
据了解，北京金牌昊天成立于2018年，主要从事畜禽、反刍复合预混合饲料、浓缩饲料的研发、生产、销售，年销量五千多吨。随着企业的发展壮大，急需要资金扩大规模，保证日常经营周转。
“我们在了解到企业资金需求后，第一时间主动上门对接，详细了解企业生产经营现状，根据企业实际经营需求与北京市农业融资担保有限公司共同为其量身定制金融服务方案。”光大银行北京学清路支行相关负责人告诉记者，北京金牌昊天的成功经验也将在未来光大银行北京分行服务其他涉农小微企业中得以复制推广。
该笔贷款作为北京分行首笔“农担贷”，不仅解决了客户的资金需求，切实为农业产业行稳致远保驾护航，还强化了“一户一策”的综合经营理念，成为促进普惠金融发展的又一重要举措。
加大农业龙头企业支持力度 让产业化带动乡村全面振兴
“光大银行北京分行的这笔贷款，让我们吃下了一颗 ‘定心丸’。”北京大伟嘉生物技术股份有限公司（以下简称“大伟嘉股份”）相关负责人表示，正是近期北京分行发放的这笔流动性资金贷款，让该企业在第一时间缓解了资金压力，可谓雪中送炭。
据了解，大伟嘉股份创立于1997年，是一家以种猪育种及畜禽健康养殖、生物饲料、生物兽药为核心业务，集健康养殖服务、贸易产业信息化智能化于一体，专注产业协同发展的现代农牧业高科技企业集团。该企业亦是国家级农业产业化龙头企业。
光大银行北京金源支行相关负责人介绍，在了解到该公司生产经营出现流动资金短缺的情况后，银行业务经理及时与企业负责人进行沟通，跟进研究企业生产经营特征，以客户为中心，量身定制符合企业经营发展需要的金融服务方案，按照急事急办、特事特办的原则，开通绿色审批通道，及时发放流动资金贷款，解企业燃眉之急。
事实上， 光大银行北京分行正在不断加大对农业产业化龙头企业的金融支持力度，大伟嘉股份并非唯一一个从中获益的农业龙头企业。
“农业产业化龙头是引领和带动乡村全面振兴和农业农村现代化的生力军，是打造农业全产业链、构建现代乡村产业体系的中坚力量，是带动农民就业增收的重要主体，在全面推进乡村振兴中具有不可替代的重要作用。 ”有业内人士指出，在金融支持“三农”企业发展中，农业龙头企业的发展同样是重中之重。
光大银行北京分行指出，下一步，该行还将进一步为农业产业化龙头企业提供优质、快捷、高效的金融服务，助力北京农业产业化龙头企业创新发展、做大做强，在乡村振兴和农村农民共同富裕等方面发挥更大作用。
以人为本助力乡村振兴 新市民金融服务成重要落脚点
“三农”的发展根本问题在于人，让农民、新市民群体获得更好的金融服务，是银行在支持“三农”发展中的必修课，以此助力贫困地区脱贫，让乡村居民在金融服务的助力下增强获得感。
据了解，光大银行北京分行积极搭建农副产品网销平台，助力乡村振兴 。从2019年11月开始，光大银行北京分行与中国供销集团全面合作、全程参与“832平台”建设发展，是该平台独家线上支付结算合作银行。
光大银行针对该平台特点，推出并不断完善“光付通”产品，成为全国首家基于乡村振兴领域实现远程开立对公结算账户的银行机构。据悉，与传统模式相比，供应商足不出户即可完成开户工作，有效提升了乡村振兴普惠金融服务的可获得性。
在助力农户增产增收的同时，光大银行北京分行还针对新市民的经营特点与具体要求，扩大金融产品和服务供给，并在创业就业、住房、教育培训、医疗养老、基础金融服务等重点领域提供个性化的金融服务。
在解决新市民住房融资问题上，光大银行北京分行从新市民住房融资便利性和均等性方面着手，及时跟进和应用政府明确的新市民标准，对符合购房政策且具备购房能力、收入相对稳定的新市民，积极满足其购房信贷需求，助力实现新市民安居愿望。
加大政策倾斜力度 让乡村发展越来越好
乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化，实现这一目标需要持续的金融支持。展望未来，光大银行北京分行将继续加大涉农和精准帮扶重点领域的支持力度，稳步加大信贷资金投入，健全农村金融服务体系，提高农村金融服务质效。
目前，对于新投放的涉农、新型农业经营主体和精准帮扶等乡村振兴相关贷款业务，光大银行北京分行将提供专属业务团队、精准对接服务。
针对“三农”企业，光大银行北京分行还将免除企业委托贷款手续费、资信证明费、银行承兑汇票敞口风险管理费、保兑仓/商通赢手续费等服务收费项目；主动承担涉农企业在融资过程中产生的押品评估费、抵押登记费、公证费、保险费等费用，进一步降低涉农企业融资成本。
此外，光大银行北京分行还将涉农贷款、普惠型涉农贷款、农业龙头企业、重点领域业务拓展等乡村振兴贷款指标纳入经营单位的平卡考核。鼓励经营单位加大乡村振兴贷款的投放力度，切实发挥金融支持乡村振兴作用。
有业内人士指出，乡村振兴是一项庞杂的系统工程，需要巨大的人力、物力、政策、资金投入，这其中金融力量的投入是重要一环。加大金融资源向乡村振兴事业，尤其是其中的重点领域和脱贫攻坚薄弱环节的倾斜力度，增加农村金融供给，更好满足“三农”发展的多样化融资需求已经成为银行业当前发展的历史使命。
他预计，银行业未来将不断加快金融产品和服务方式创新，并利用金融科技和数字技术在涉农金融领域的应用，提高农村地区客户的授信效率及农业保险数字化、智能化经营水平，为推动农村金融发展、更好助力乡村振兴提供有力支撑。
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