江苏省长许昆林与企业家面对面协商：让江苏遍地成为民企发展热土
“以习近平同志为核心的党中央高度重视民营经济发展，党的十八大以来总书记先后发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示，对民营经济地位作用给予充分肯定，对民营企业健康发展寄予殷切期望。江苏是我国近代民族工业的发祥地，民营经济是江苏发展不可替代的重要力量。我们将当好坚强后盾，全力以赴为民营企业在发展上解忧、环境上解压、政策上解惑、帮扶上解渴，让江苏遍地成为民营企业投资兴业、蓬勃发展的热土。”8月30日，江苏省省长许昆林在江苏省政协举行的政企协商座谈会上，与17位企业家代表面对面交流。省政协主席张义珍主持会议。
年初，江苏在全国较早出台关于推动经济运行率先整体好转的42条政策措施。与会企业家都感受到了政策的效果。
“党委、政府出台的政策措施聚焦民营经济发展全局性、深层次问题，提出了针对性、务实性政策举措，让我们更有底气和干劲。”省政协常委、南京巨鲨医疗科技有限公司董事长王卫表示。
“我们将做好政策增量。省委常委会会议、省政府常务会议已经审议通过了关于促进经济持续回升向好的28条政策措施，把扩大民间投资范围、支持民营企业发展作为重要内容，采取了实打实的措施，我们还将抓紧制定出台进一步促进民营经济高质量发展和促进民间投资发展的接续举措。”许昆林说。他希望，江苏广大企业家要充分认识党中央鼓励、支持和引导民营经济发展的坚定决心，以坚如磐石的信心看长远、观大势，把握时代脉搏、抓住风口机遇，坚守主业、做强实业，在新时代新征程上谱写新的创业史。
“7月以来，我们明显感觉到蓄势待发的形势，公司的外贸出口量同比增长了1倍，8月以来继续保持增长态势。”省政协委员、句容宁武新材料股份有限公司董事长应珏建议，继续加大对企业的科技创新支持力度，鼓励企业走数字经济与智能制造相结合的先进制造道路，加大扶持力度、加快推动全省各制造企业“智改数转”步伐。
“去年我们启动制造业智能化改造数字化转型，已有1.6万家规上企业实施改造，其中民营企业占比91%，明年实现启动实施全覆盖。”许昆林说。他表示，将坚定落实“两个毫不动摇”，支持民营企业聚焦构建现代化产业体系加快转型升级、聚焦科技自立自强推进自主创新、聚焦经济回升向好着力挖潜增效、聚焦区域协调发展优化空间布局，加快做大做优做强，增强核心竞争力和抵御风险能力，实现民营经济健康发展、高质量发展。
与会企业家们都对江苏营商环境表示高度认可。对此，许昆林十分清醒：“营商环境没有最好、只有更好。我们将对标世界银行营商环境评价指标体系，勇于自我革命，拿出更优举措，让民营企业体验感更好、获得感更强。”他表示，要更加精准高效落实惠企政策，着力营造公平竞争市场秩序，主动作为强化要素保障，更大力度优化营商环境。
会上，许昆林对广大企业和企业家长期以来为江苏发展作出的突出贡献表示感谢。他说，大家提出的意见建议，我们将认真研究采纳，尽心尽力帮助排忧解难。
17个省有关部门和单位负责同志到会听取意见建议，并一一作出积极回应。有的会后就关切的问题继续进行深入交流。
“了解到真金白银的政策”“感受到真情实意的态度”走出会场，企业家们信心进一步提振，纷纷表示要放开手脚、轻装上阵，专心致志搞发展，为构建新发展格局、推动高质量发展作出新贡献。
据悉，近几年来，江苏省政府主要领导坚持每年出席省政协主办的政企协商座谈会。该座谈会是江苏省政协助推非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长的重要举措。今年座谈会前，省政协组织走访调研民营企业，并通过江苏省数字政协APP收集汇总委员意见。会前一天，省政协召开主席会议，认真学习《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，研究贯彻落实具体举措。会上，省政协编发《习近平总书记关于民营经济健康发展、高质量发展重要论述摘编》《促进民营经济发展壮大政策措施摘编》供大家学习，编印《2023年政企协商座谈会调研企业意见建议汇总》供与会领导、部门单位负责同志参考。
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