嘉兴链接新能源汽车产业新动能
作为浙江接轨上海“桥头堡”，嘉兴在长三角城市群的“朋友圈”里，积极对接优质资源，拥抱重大政策红利，正加快打造长三角城市群重要中心城市和节点城市。
以“新能源、智能制造”为代表的新兴产业，为长三角腾飞注入全新动能。近日，2023长三角汽车产业发展论坛暨嘉兴汽车关联产业项目资源对接会在上海虹桥举行，旨在链接各方资源，深化产业合作。
近年来，作为重点培育打造的先进制造产业集群之一，嘉兴新能源汽车产业发展迅速，集聚效应初步显现，产业生态日趋完善。伴随虹桥国际开放枢纽将提升能级，嘉兴将再迎重大发展机遇。
打造产融交流平台
近日，由嘉兴市长三角一体化发展办公室（嘉兴市人民政府驻上海联络处）主办，优势资本、嘉兴农商行、建设银行嘉兴分行协办的2023长三角汽车产业发展论坛暨嘉兴汽车关联产业项目资源对接会在上海虹桥举行。嘉兴市委、市政府副秘书长、市长三角一体化发展办公室党组书记、主任杨克建出席并致辞，市商务局、市金融办、市长三办、市长投集团、市国投公司等市级部门和国企分管负责人参加。
本次论坛邀请了13家汽车关联企业的20多位高管参加。会上，专家就汽车关联产业投资热点等做主题分享，市商务局就汽车产业进行推介。会议还特别设置了项目路演环节，各县（市、区）工作部和与会企业嘉宾深入对接，已在产业合作、人才引进、资本招商等领域达成初步合作意向。
产业集群的发展壮大离不开资本的大力支持。会上，嘉兴市人民政府驻上海联络处与优势资本股权投资基金签订战略合作框架协议，双方将在泛半导体产业、汽车产业和新能源产业领域开展广泛合作。
优势资本创始合伙人、董事长吴克忠表示，“在过去的投资经历中，我们积累了大量的产业资源、企业资源和科创资源，也摸索出一整套用资本来推动产业大招商、招大商的工作方法。我们希望利用自身在产业资源、企业资源和科创资源方面的丰富积累，用资本化、数字化手段，把资源资本化、资本产业化，发挥有为政府、有效市场作用，推动更多项目在嘉兴落地，助力嘉兴产业高质量发展。”
嘉兴市长三角一体化发展办公室党组成员、副主任王乐洋认为，优势资本关注新能源汽车、新材料等重点产业，与嘉兴大力培育的“135N”先进制造业集群相契合，“希望借助资本的专业力量，探索资本招商的新模式，更精准地把更多优质项目引到嘉兴，并在项目落地后，能借资本推手加快项目建设。”
超凡汽车创始人周超在分享时指出，当前新能源汽车产业处于上升趋势，在整体经济增长过程中，将会衍生出较多结构性需求，拥有创新规模的成本优势及新技术优势，具备比较好的发展机会。同时，行业还存在诸多痛点，如进入门槛较高，零部件企业市场资源相对有限；过快的迭代，导致产品可能会迅速由蓝海切换至红海；交付不足与产能过剩或过度投资同时存在；动产融资难融资贵等。
据悉，“嘉兴城市会客厅”是嘉兴市长三角一体化发展办公室（嘉兴市人民政府驻上海联络处）紧紧围绕“135N”产业规划，搭建“政府—企业—资本—智库”交流推介对接平台。采取政府主导、市场运作模式，实现产业、平台与市场需求的有效对接，是全市在沪招商引资、高端资源对接的重点交流平台。创新“政府平台+资本机构+上市公司企业+智库(专家)+媒体”五位一体的对接交流模式，开展沙龙座谈、推介交流等活动。
助力新能源汽车产业高速发展
近期，长三角三省一市经济数据全部出炉，41市中有35个城市经济增速超过全国。经济增长强劲。其中，以“新能源、智能制造”为代表的新兴产业，为长三角区域稳住经济大盘注入全新动能。
新能源汽车产业是高端装备制造业的重要组成部分，是嘉兴市重点培育打造的先进制造产业集群之一。近年来，嘉兴新能源汽车产业发展迅速，2022年全市新能源整车产、销量均突破15万辆，居全省首位，全市汽车产业链产值近900亿元，其中新能源汽车产值约400亿元。
集聚效应初步呈现。嘉兴全市现有汽车产业链规上企业315家，其中涉及新能源汽车产业领域的有185家，汇聚了从整车到电池、电机、电控再到零部件、汽车电子、内外饰、新材料等各个产业领域，形成集中、集聚、集群发展的态势。
从地域分布来看，主要集中在平湖、桐乡和市本级三大区域，分别拥有规上企业77家、47家、77家，2022年产值分别达到270亿、253亿、222亿。今年上半年，全市315家汽车规上企业实现产值473亿元，同比增长27.7%。
产业生态日趋完善。记者采访获悉，近年来，嘉兴市围绕打造标志性产业链为发展目标，聚焦动力电池、驱动电机、电控系统、智能网联、燃料电池等产业链关键环节，深入实施强链补链延链壮链工程，巩固汽车电子、内外饰等传统优势领域，发挥双环传动、宇星紧固件等零部件企业的中坚作用，推动汽车零部件向高端化发展。
目前，嘉兴全市基本形成了从整车到“三电”核心部件、从控制系统到智能座舱、从新材料到内外饰的全产业链条发展的格局。据统计，全市汽车行业产值超10亿元企业有17家，国家“专精特新”小巨人企业18家。在汽车产业的拉动下，今年上半年，全市规上企业增加值达到1375亿元，同比增长9%，增速列全省第三位。
再迎重大政策红利
今年上半年，面对外部的严峻挑战，长三角三省一市的经济增速均超过6%。作为我国经济发展的重要引擎，长三角对维护我国经济大盘稳定作出突出贡献。
在长三角一体化发展过程中，嘉兴作为重要的节点城市，受到各方的广泛关注。近期，虹桥国际开放枢纽将提升能级，嘉兴开放发展再迎重大政策红利。
8月16日，国家发改委印发《关于推动虹桥国际开放枢纽进一步提升能级的若干政策措施》（以下简称《政策措施》），提出了以虹桥国际开放枢纽引领长三角更高质量一体化发展的24条新政策措施。其中特别提到，支持苏州、嘉兴打造长三角城市群重要节点城市，共同打造具有全球影响力的国际开放枢纽。
建设虹桥国际开放枢纽是国家推动落实长三角一体化发展战略的重大布局，是长三角一体化发展进程中具有里程碑意义。人流、物流、资金流、数据流高效畅通是长三角更高质量一体化发展的必要条件。
当前，嘉兴瞄准打造长三角航空物流枢纽中心的目标定位，正在全面推进嘉兴机场建设，努力建成立足长三角、联通全国、辐射全球的超级共享联运中心。上海交通大学上海高级金融学院副院长张湧表示，《政策措施》提出的相关举措将进一步支持各地联动发展，实现资源共享、政策共通、平台共建。
对此，嘉兴市长三角发展办相关负责人表示，下一步，嘉兴将根据国家、省级有关工作部署，精心组织实施，扎实推进各项政策措施落地落实，加快把政策红利转化为发展动力。
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