以良法善治护航平台企业，激发杨浦创新发展再出发新动能
近年来，智力密集型现代服务业和战略性新兴产业快速在杨浦聚集，如何才能让这些新兴产业安心在杨浦发展？今年是杨浦创新发展20周年，经济发展、城区面貌、人民生活水平都实现了蝶变，如何以更好的姿态持续护航杨浦重点产业发展？
8月25日，“创新发展‘法’护航 平台经济绘‘枫’景”——大桥街道—科创集团共建平安功能区（园区）治理经验现场会，在长阳创谷C4创谷剧场举行。会上，园区企业代表、园区管理方、属地街道就共同建设平安功能区（园区），护航企业发展作了交流，部分执法司法单位就法治赋能平台经济发展作了展示。
区委政法委：全力组建杨浦“法治服务团”
区委政法委集中整合和发挥区域内有关执法司法单位的专业优势，创新组建了杨浦“法治服务团”。
“法治服务团”有效整合区政法各单位和其他有关部门力量，探索“一团三队”法治服务新模式。“一团”即法治服务团，“三队”即在法治服务团框架下具体设置法治咨询队、法治宣讲队、法治体检队。
“法治服务团”诞生于实践、发展于实践，融合杨浦“创新四力”，将区域法治力量拧成一股绳，精准对接杨浦首创主推的营商环境“首席服务员”机制，集中整合和发挥区有关执法司法单位的专业优势，依法能动履职，既做好护航在线新经济重点产业发展的“服务员”，又做好指导企业合法合规经营的“领航员”。指导团成员直面重点产业、行业、企业法治需求，依法平等保护各类市场主体合法权益，引导企业合规经营、公平竞争，真正让企业安心经营、放心投资、专心发展。
区法院：构建四级闭环治理平台纠纷体系
目前，杨浦正打造在线新经济等千亿产业集群，美团、抖音、哔哩哔哩等大批头部平台企业落户杨浦，数字经济高速发展的同时，也带来诉讼服务需求和诉讼增量挑战。为此，区法院积极构建了四级闭环治理平台纠纷体系，全链条护航在线新经济。
四级闭环治理平台纠纷体系，即前端“止于萌芽”、诉前“防于成讼”、诉中“快审提效”、末端“延伸治理”的整体封闭式治理。前端注重服务引导，积极预防成讼风险；诉前注重分层调处，发挥多元共治合力；诉中注重提质增效，优化快速解纷通道；末端注重延伸治理，彰显行业治理实效。
通过四级闭环治理平台纠纷体系，区法院在涉平台经济纠纷处理过程中，取得了初步成效。今年以来，共成功完成前置调解和诉前调解506件，同比上升62%，正式立案288件，同比下降35.3%。
区司法局：“法治体检”助力企业健康发展
为助力中小微企业健康发展，营造鼓励创新创业的社会氛围，持续优化杨浦区法治化营商环境，区司法局推出了中小微民营企业“法治体检”活动。充分发挥律师专业资源丰富的优势，以律韵杨浦·法律服务志愿团骨干成员和区内具备丰富经验的社会律师为服务主体，打造“法治体检”服务项目。
项目包括法人治理、风险管理、劳动用工、营运财税及融资、知识产权、诉讼与仲裁等6类58项内容，涉及建筑工程、互联网科技、物流配送、美容服务等10余类行业，涵盖了公司从注册到破产的全生命周期。
在体检服务过程中，体检项目组根据企业法律需求和风险点，查找薄弱环节，安排专业律师提供开展法治讲座、撰写普法文章、编写服务指引等服务，最终出具“法治体检”结果报告、提出优化建议。近年来，已为373家企业开展了一对一免费“法治体检”。
下一步，区司法局将专题设计数字平台经济法治体检的个性化内容，面向美团等平台经济企业推出一批定制体检服务，着力为杨浦数字经济发展筑牢法治底座。
区人社局：成立职业伤害预防服务站
近年来，杨浦新就业形态就业人员规模日益扩大，如何实现社会保障有效扩容，回应新就业形态劳动者权益保障的民生考题，是摆在区人社部门面前的课题。
为全面落实职业伤害保障工作，增强新就业形态劳动者的职业安全感，开辟职业伤害保障“庇护所”，区人社局主动对接商保机构，为新就业形态就业人员职业伤害理赔提供帮助与支持，确保确认高效、保障有力、给付便捷。
与此同时，积极成立了职业伤害预防美团服务站和达达服务站，联动应急管理、交通管理、工会等部门力量，将服务触角延伸至平台企业，为企业提供政策宣讲、知识科普、安全生产等专项服务，引导企业发挥预防“前沿哨”作用，全方位减少职业伤害发生。
区市场监管局：力推包容审慎监管模式
近年来，杨浦积极布局数字经济新赛道，扶持在线新经济蓬勃发展，针对杨浦新模式、新业态企业集聚的特点，完善与创新创造相适应的监管方式，区市场监管局全力推进包容审慎监管模式。
推动平台纠纷化解，携手平台企业签署《优化网络消费环境社会共治备忘录》。构建更加便捷的消费者诉求表达、权益维护和矛盾化解渠道，积极发挥ODR消费纠纷在线解决机制，促进消费纠纷化解在源头。
全面推行轻微违法行为依法免于处罚清单和市场监管领域不予实施行政强制措施清单，致力做到包容审慎监管，宽严相济，实行“小过错、及时改、不处罚”。同时，强化行政指导、行政约谈等非强制行政手段，让执法既有力度又有温度。
政策推行以来，共办理免罚案件358件，其中适用免罚清单214件，其他不予行政处罚案件144件，适用不予行政强制措施清单案件541件，进一步提升了区域营商环境，给予新业态企业更多的生存发展空间。
使命呼唤担当，实干成就未来。区委政法委将坚决贯彻区委全会精神，坚定再出发的决心、昂扬再出发的斗志，在区委的坚强领导下，在区有关单位的全力支持下，积极融入平安功能区（园区）治理，整合资源、依法履职、能动服务，为推动人民城市新实践、创新发展再出发作出应有贡献。
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