上海农商银行以创新实践做服务民生“排头兵”
古人有语：“落其实思其树，饮其流怀其源。”
现代企业是社会的细胞，社会是孕育企业成长的母体。企业在自身发展的同时，应该当好“企业公民”，饮水思源，回报社会，这是企业不可推卸的社会责任，也是构建和谐社会的重要内容。
一直以来，上海农商银行把不断满足人民日益增长的优质金融服务需求作为出发点和落脚点，主动把握人民对美好生活向往的新趋势和新需求，始终发挥上海本地城乡金融服务排头兵、主力军的作用。
在此过程中，一个个积极承担社会责任、践行金融为民的故事，被生动书写。
绿色金融赋能城市治理
绿色金融是实现社会低碳转型的必要工具，正在建设国际绿色金融枢纽的上海，有责任、也有能力在绿色金融领域发挥更大的先导作用。
作为扎根申城的本地金融机构，上海农商银行积极贯彻落实“双碳”战略，践行esg（环境、社会和公司治理）理念，以金融力量推动可持续发展，为上海绿色金融发展添砖加瓦。
宝山再生能源利用中心是上海正式实施垃圾分类后的首个生活垃圾末端处理项目，其3000吨/日干垃圾处理量、800吨/日湿垃圾处理量，能够满足宝山区近远期的垃圾处置要求，对于上海市实现生活垃圾零填埋目标具有重大意义。同时，这里每年可再生8亿度电，相当于上海常住人口4个月的用电量。
这个市级重大绿色基础设施的建成，离不开上海农商银行绿色金融业务的鼎力支持。在项目筹备期，上海农商银行就主动对接项目方上海上实宝金刚环境资源科技有限公司，积极提供融资方案，通过无需抵押和担保的纯信用方式，成为该项目银团贷款的原始参贷行之一。
纯信用方式意味着还款来源只有项目未来产生的现金流，这对银行来说风险很大。“上海农商银行的工作人员多次走访项目现场，与我们深入沟通，特别建立了绿色审批通道，最终帮助我们解决了项目担保弱的难题。”项目负责人说。
克服了“开头难”，但项目建设期内又出了“新堵点”。由于建设方案及设计工艺调整，原先的银团无法充分满足项目资金需求，重组刻不容缓。然而银团重组期间，部分原始参贷行选择退出，“当时真的是一筹莫展！”该负责人坦言。
紧要关头，上海农商银行再次挺身而出，主动承接其他银行退出的份额。尽管承担的风险进一步扩大，但是最终在各部门协同推进支持下，最终促成了银团贷款的顺利重组，有力保障项目建成落地。
上海农商银行在绿色金融领域的突破还不止于此。2023年上半年，与上海市水务局签署“节水惠”专项合作协议，与上海浦东水务（集团）有限公司签署合作协议，意向性授信用于支持浦东南片地区水厂深度处理改造、给排水管网改造、污水治理等供排水基础设施建设。根据测算，水网改造后南汇地区管道漏损率将明显下降，年节水量至少达到近2900万立方米，相当于两个滴水湖蓄水量。该笔业务成为上海市首笔水网改造“节水惠”贷款，切实助力民生保障，以金融力量赋能城市治理。
民生工程共建美丽家园
随着城市“老龄化”加快，老楼加梯成为老百姓迫切期盼解决的民生难题之一。在虹口区江湾镇街道纪念社区，加梯工作正如火如荼，已完成的楼栋电梯连廊内宽敞明亮，金属电梯厅在灯光的映衬下闪闪发光。
这项民生工程背后，也有上海农商银行的身影。
2021年，纪念社区加梯代建企业海珠集团正因为垫资压力大的难题而发愁，上海农商银行通过江湾镇街道牵线主动联系到了海珠集团，在企业的准入“不太符合信用贷款要求”的困难下，上下联动为民生工程“开绿灯”，为企业提供1000万元授信额度，解了企业的燃眉之急。
“纯信用贷款突破了支行审批的权限，但上海农商银行从总行到支行都很支持，加速流程，比常规的审批节省了一半的时间。”上海海珠工程设计集团有限公司总经理顾文回忆当初的“紧急情形”，仍感觉历历在目。
在区房管局的支持下，上海农商银行用创新解难题。通过为企业开立收款监管账户，作为主要还款来源的财政补贴款直接打入账户进行监管后再还款，实现闭环管理。最终既满足企业的金融需求，也一定程度上解决了银行信贷制度中的难点。
上海农商银行的周到服务，也令顾文难忘。因为小区居民支付的加装电梯费用为专项使用资金，为了加强对资金的有效监管，避免权属争议风险等各类问题，上海农商银行联合江湾镇街道、海珠集团深入群众一线，与社区居民面对面交流，探索建立加装电梯监管账户，为小区定制了鑫家园卡、门卡等，并且在小区居委处现场为居民激活开通鑫家园卡，该银行卡直接用于支付电梯费用至共管专户，以保障加装电梯专项资金专款专用。
在开展过程中，居民也对鑫家园卡产生过疑问。上海农商银行就多次联动街道、居委会、楼组长开展推广会，为居民详细介绍鑫家园卡一卡多用、实名认证等安全性实用性特点，并在现场驻点发卡、激活，向居民做好相关的解释工作。最终加梯工作顺利开展，这个项目也成为了上海农商银行践行以“普惠金融助力百姓美好生活”使命的生动注脚。
创新公益服务美好生活
每周一上午10点，60岁的吴阿姨都会准时来到离家不远的上海农商银行三林支行上油棒画课，这是今年3月起上海农商银行与上海老年大学开设的合作教学点之一，让附近的老年人在家门口就能享受到上海老年大学的精品课程。
“上海农商银行教学点上课氛围很好，我们老年人不仅收获了生活乐趣，还培养了兴趣爱好。”谈到上课，吴阿姨的喜悦溢于言表。春季班这一个学期，在上海老年大学专业老师的指导下，她和同学们一起用油棒画感受了从临摹到创作带来的艺术活力。“银行网点人员的服务很周到，想给他们点个赞！希望像这样为我们老年人开设的教学班可以越来越多！”吴阿姨说。
近年来，上海老年大学课程“排队报名”“线上秒杀”“一课难求”的话题，成为上海农商银行众多老年客户的讨论焦点。本着为老服务不断做加法的初心，上海农商银行邀请上海老年大学成为“心家园”首批合作伙伴，在嘉定南翔、浦东三林和徐汇花园开设首批试点教学点，合力打造“家门口的老年大学”，热门课程名额一天内就被抢空。
上海老年大学副校长吴新林，是本次银校合作项目的校方负责人。在他看来，将精品课程带给更多老年人的同时，这样的合作也是完善上海市终身教育网络的有效举措，更是推进终身教育高质量发展的一次创新。
“通过与上海农商银行的合作，我们常常收到老年学员朋友们对在银行网点上课的好评点赞，上海农商银行从教学配套、教务管理再到人员服务，都尽善尽力，这将进一步加深本校与上海农商银行的办学合作意愿。”吴新林说。
与上海老年大学的合作课程是上海农商银行“心家园”公益服务项目中最受欢迎的活动之一。“心家园”公益服务项目是上海农商银行深入践行人民金融思想，以金融力量赋能社会治理，将服务范围从网点延伸至乡镇、街道、社区，将服务内容从金融延伸至非金融领域的重要尝试。“心家园”对接居民百姓“衣、食、住、行、医、教、文、娱、财”等多个方面需求，聚焦“一老一小”重点群体，关注百姓身边难点，力争把服务做到“家门口”和“心坎上”。
目前，全行共建设500余家公益服务站，全面覆盖上海16个行政区，并已触达全市85%的街道和乡镇。
除了与上海老年大学的合作，黄浦半淞园“心家园”项目参与街道“云上养老合作社”信息平台建设，成为区内唯一的金融业代表，将周边网点打造成社区友好活动空间，设立社区医养结合服务点、老人日间休憩点等为老、为社区服务项目；普陀区也在今年引入上海农商银行“心家园”及联盟单位，为“邻聚里”带来了一份份的礼物与项目。
人民金融为人民。多年来，上海农商银行以金融服务为抓手，关注“急难愁盼”的民生事，打造多元化、专业化、人性化的服务体系，充分回应新时代新征程，人民对普惠化、便捷化、优质化金融服务的美好向往。面向未来，将始终坚持以人为本、客户至上的理念，奋进新征程，建功新时代，继续书写“人民金融”的新篇章。
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