浦口经济开发区：打好政务服务“组合拳”，打造营商环境“新高地”
着力提升政务服务标准化、规范化、便利化水平是优化营商环境的重要举措。近年来，浦口经济开发区切实将深化“放管服”改革作为政府职能转变的重要抓手，全面落实权责清单制度，持续优化政务服务模式，着力在“办事提速、服务提质、效率提高”上下功夫，主动靠前服务，送政策送服务上门，为企业解难题、增便利，为群众办实事，助力营商环境再提升，赋能高质量发展。
合力做好“加法”
截至目前，开发区政务服务中心承接了市场准入、税务、社保等经济社会管理和公共服务事项，设置了企业开办、税务服务、社保综合服务、大企业服务等窗口。此外，安全驿站、法律服务及普法惠企等窗口进驻了政务服务中心；引入了社保查询机、医保自助服务机、证照登记自助服务、发票申领、Ukey自助领取发行、互联网无人律所及政务服务一体机等7台智能终端设备，在政务大厅一角设立了24小时自助服务区，为企业及群众提供“不打烊”随时即办服务。
12345热线：接诉即办，助企纾困、为民解忧
开发区12345政务服务热线秉承为企业和群众解心结、办实事的宗旨，聚焦热点、焦点及堵点问题，助力解决诉求难题，架起了听民意、解民忧的“连心桥”：深化“先解决问题再说”工作机制，运用系统思维统筹优化工单受理、转办、回访等环节，通过及时交办、全程跟踪、监督反馈等方式联动抓好诉求解决工作，高效化解了社会保障、劳资纠纷、城市管理、环境保护、公共卫生及物业管理等各种涉企类和民生类“急难愁盼”问题。（据统计，今年1-6月，开发区12345政务服务热线累计受理工单650余件，办结率100%，结果满意率87.69%。）
在企业服务上用力“简”
部分事项审批流程繁琐、受理周期长，是企业办件人员面临的一大困扰，也是深化“放管服”改革的方向。开发区政务服务中心将代办、协助办、指导办贯穿于企业服务工作中，高效、精准对接区行政审批局、税务局及社保中心等相关职能部门，通过全程帮办、“容缺办+承诺制”等方式极限压缩审批时间，跑出惠企利民“加速度”。
开发区政务中心还积极协助开展全市重大项目服务推进暨“亲清·直通车”政务服务进园区（浦口）活动，将服务送到企业“家门口”，打通服务“最后一公里”；联动区社保中心开展社会保险工作政企座谈会、“浦小保”空中课堂直播等活动，问需于企、问难送计。
聚焦民生实事，擦亮“助企惠民”服务品牌
浦口经济开发区政务服务中心积极探索“民生微实事”服务模式创新，着力开展“园区手绘地图”及黄页项目，旨在系统梳理园区范围内的生产及生活配套资源，以卡通标志形象体现在“一张图”上；拟将赋权事项、政务信息、手绘地图、商家优惠、企业产品等信息集合在黄页上，并配送至企业，升级配套服务体系。
积极推行“好差评”，以评促优
为推动窗口工作人员增强服务意识，转变工作作风，为企业和群众提供标准化、规范化、便利化的政务服务，浦口经济开发区政务服务中心积极践行“好差评”制度，充分赋予服务对象以评判权，调动办事人员参与评价的积极性，树立起“好差评”制度的公信力，进一步推动服务型政府建设。
充分发挥好评价的正向激励作用，将办事人员的认可转化为了窗口人员持续改进工作的动力，促进政务服务水平再提升。
下一步，浦口经济开发区将进一步优化营商环境：持续深化“放管服”改革，积极创新政务服务模式；优化办事流程，延伸服务链条；围绕企业全生命周期，积极主动作为，将服务前置，精准发力，形成政策找企业的服务新生态；深入开展企业服务“面对面”活动，实现政企“零距离”沟通；立足企业需求，不断提升政务服务效能，助力企业投资兴业跑出“加速度”。
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