北京市海淀区上半年集体经济总收入达58.4亿元
　　截至今年6月底，海淀区农村集体经济总资产2268.3亿元，同比增长5.4%；上半年集体经济总收入达58.4亿元，同比增长7.2%。这份亮眼的成绩单，海淀区是如何做到的呢？让我们一起去探寻海淀集体经济发展秘决。 
　　农村产权制度改革 激发发展活力 
　　一个家，一个村，一个组织，谋求发展之路，首先要了解自己的家底，理顺权属关系，才能更好地布局怎样去做。 
　　记者从区农经站了解到，海淀区从2002年在原玉渊潭乡等地启动改革试点，历时18年，到2020年全面完成镇村两级农村集体产权制度改革。主要有三种改革模式：一是原玉渊潭乡和四季青镇的“一级所有”模式。集体资产直接量化到个人，只改建成立一个镇级股份经济合作社。二是东升镇、海淀镇的“镇持村股”模式，各村集体股由镇级集体经济组织持有。即以各村为改革单位，将村级经济合作社分别改建为股份经济合作社，各村分别设置集体股和社员个人股，集体股由镇级经济合作社总社持有。总社不再开展具体经营业务，主要负责处理历史遗留问题。三是北部四镇的“村持镇股”模式。镇级不设个人股，各村是镇级集体经济组织的团体股东。村级层面将村级经济合作社改建为股份经济合作社。 
　　通过改革，海淀区成立了86家股份经济合作社，全部完成登记赋码并获得特别法人地位，确认个人股东9.5万人，集体股东和团体股东150个，股本总额124亿元。通过因地制宜设置股权结构，明晰了镇与村、村与村、村与户之间的利益平衡机制，成员的占有权、经营收益权得到了充分体现与落实，农村发展新动能得到有效激发，集体经济规模不断发展壮大，连续多年位居全市前列。 
　　聚合力打造集体产业园区拓宽发展“增长极” 
　　长期以来，海淀区各级集体经济组织积极融入中关村科学城建设发展，按照区级支持、镇级统筹、公司运营、村集体受益的方式，遵循自主投资、自主建设、自主经营的模式打造集体产业园区，大力推进集体产业转型升级，农村集体经济进入新的发展阶段。 
　　东升镇充分发挥“一园示范、一街引领”（一园指中关村东升科技园，一街指中关村智造大街）作用，开创并实践“东升模式”，全面打造11个高精尖产业园区（包含中关村东升科技园·北领地、中关村东升国际科学园、奥北科技园、枫烨园、永泰园、学院园、中关村智造大街、京玺文化创意创新园、中关村华侨创新产业园、西三旗文化科技园、东升培黎教育科技园），成为农村集体经济发展高科技产业的标杆。 
　　玉渊潭股份经济合作社聚焦总部经济、科技创新、高端商务，深耕酒店、物业、置业三大板块，有效发挥支撑区域创新发展的城市功能，建成6个集体产业园区及重点项目：玉渊潭定慧文化科技融合产业园、中关村互联网文化创意产业园、玉渊潭科技创新中心、裕惠大厦、西南华邑酒店写字楼、玉渊潭科技商务中心。 
　　四季青镇借势北京市“一道绿隔”地区建设，建成8个集体产业园区：中关村科学城四季科创中心、四季慧谷国家网络安全产业园、四季慧谷数字科技产业园、益园高新技术超融合园区、宝蓝金园网络安全服务产业园、中关村机器人产业创新中心、京香广场商务园、青东商务区，涉及网络安全、生物医药、军民融合、机器人等领域。 
　　海淀镇地处“三山五园”核心区域，致力打造水磨地区集体产业项目和树村高精尖信息产业园。 
　　海淀区北部四镇“一镇一园”建设也取得实质性进展。中关村温泉科技园一期完全建成并投入运营，温泉科技园二期、温泉科技园三期、西北旺科技园一期、北京协同创新园、国际医谷等集体产业项目正在全力推进中。 
　　截至2023年6底，各镇及玉渊潭股份经济合作社已建成产业园区建筑面积500余万平方米；入驻企业4600余家，其中独角兽企业11家，上市企业60家。 
　　“总体上看，经过十多年发展，以东升科技园为代表的集体产业园区已进入到向深度服务经济和科技投资经济转型的新阶段，成为集体经济高质量发展的探路者和引领者。”区农经站相关业务负责人告诉记者。 
　　健全完善监管服务体系为集体经济健康发展保驾护航 
　　除了不断拓展发展载体空间，做大集体经济的“底盘”，海淀区深谙高质量发展“密码”——“管得好”才能“走得远”，成立区、镇两级农资委，健全完善监管制度体系，促进集体资产保值增值。 
　　海淀区探索借鉴国资监管模式，立足“保安全、谋发展、促公平”，做好“三资”监管顶层设计，于2013年率先成立区、镇两级农村集体资产监督管理委员会，完善农经主管部门监督、管理、指导、服务“四大职能”，强化农村集体“三资”监管考核、审计，确保集体资产安全。区农资委充分发挥统筹职能，陆续出台了多项集体资产管理制度，涵盖征地补偿费、集体土地、合同、财务、审计、产权流转交易等各个方面，形成了用制度管权、管人、管事的保障体系。 
　　海淀区农经站充分发挥职能作用，持续部署开展区镇两级全覆盖财务收支审计以及征地补偿费专项审计等一系列工作，督促问题整改，建立长效机制。在资产管理方面，做好年度资产清查工作，同时推动债权债务问题清理。在征地补偿款管理方面，明确要求镇、村与银行签订三方协议，形成村决策、镇审批、银行支付“三把关”机制，实现专户存储、专账管理。在合同管理方面，组建区级联审专班，对镇村两级所有涉地集体经济合同实现审核全覆盖，有效维护集体经济组织和成员权益。在民主管理方面，完善“三重一大”制度，做好财务公开，确保集体经济组织成员知情权、决策权、参与权。 
区农经站相关业务负责人表示：“目前，我们正在推进‘海淀区村地区管、企地区管系统’开发建设工作，将全区集体资产资源变换形成空间数据库，探索一条穿透性强的可视化集体资产资源管理新路径，实现海淀区集体‘三资’全方位监管，持续推动集体经济高质量发展。”
农业农村部 2023-9-11


