呈贡区党建引领校地共建 靶向赋能基层治理
“此次共建校地合作基地，双方可以发挥各自优势，学校发挥高校人才优势，助力城市基层治理创新，同时借助社区平台，开展各类公益活动，近距离服务社区居民，让师生认识社会、增长才干。”在昆明市呈贡区乌龙街道校地共建推进会上，云南中医药大学人文与管理学院党总支书记陈守聪说道。
近年来，呈贡区聚焦春城花都展示区、现代科教创新城功能定位，强化党建引领，充分整合高校人才、资源、技术等优势，创新搭建校地共建平台载体、不断拓展校地共建广度深度，以人才共济、基地共建、效益共享全力推动校地双方优势互补、资源共享，靶向赋能基层治理。
人才共济，以“典型引路法”挖掘基层治理“智多星”。创新柔性引才方式，聚集高校吸引人才。充分发挥驻呈高校资源集中优势，与高校、科研院所建立人才工作站（室），推行特聘教授、特聘研究员、特聘专家制度，聘请高校、科研院所担任工作站（室）专家顾问。加强“大院大所大校大企”人才合作，与国内外知名科研院所、高校联合进行科技攻关，实现区域优势与高校人才优势、资源优势相结合。打造“党建+人才”校地共建体系。辖区6个街道54个社区依托“街道大工委”“社区大党委”平台，链接高校人才资源、智力资源，通过“线上+线下”相结合的方式，进行教育培养、人才培养、实践锻炼、开展各类联建活动，在实现党建引领下实现校地共建共治共享。目前，与高校建立人才项目6个，授牌成立人才工作站（室）3个，柔性引进高层次人才30名。呈贡区委区政府与中国农业大学签订《合作推进都市驱动型乡村振兴示范框架协议书》，促进万溪冲社区都市驱动型乡村振兴与基层治理高度融合。云南大学与华为技术有限公司合作打造医疗信息化模型。云南云上云大数据产业发展有限公司与华为技术有限公司成立云南省人工智能计算中心，“大院大所大校大企”长效人才合作模式初步形成，为基层治理提供信息化、数字化支撑。斗南街道设立校地共建“花都”人才孵化中心，携手高校广泛开展面向居民、花商和花农的就业技能培训，推动校地共驻共建、支部联学联建，为高校师生提供“沉浸式”实习体验，为城市基层治理提供人才、智力、科技支撑。
基地共建，以“一线工作法”搭建基层治理“练兵场”。构建校地协同育人体系，搭建共建平台，与高校签订合作协议，以实践创新为基地，聚沙成塔、集团作战，推动基层治理人才队伍培育建设，对高校实现产学研用互补互融，产教融合共生共长，对社会实现基层治理效能提升，社区专业人才培养同频共振。拓宽高校和街道社区之间的沟通路径，加强双方信息资源共享，一方面为大学生们提供基层实践的平台和机会，另一方面借助高校的人才优势，为基层治理创新之路铺砖添瓦，形成互促共建新模式、新格局。目前，相继与云南大学、云南师范大学、云南民族大学、云南财经会大学、云南中医药大学、昆明医科大学、云南艺术学院、云南交通职业技术学院等8所高校签订合作协议，挂牌成立4个实践实训基地、4个众创空间、3个科普角，达成合作事项15项，带动100余名高校师生服务呈贡区域发展。吴家营街道以校地共建为抓手，做实做细城市治理“合伙人”项目，通过选聘城市治理“合伙人”项目导师，定期开展人才论坛等方式，在引入高校智力资源、推动社区治理联建共建等方面发挥积极作用。今年以来，联合高校基层治理方面的人才论坛1期，联合云南民族大学民族文化学院学生团队到社区开展各类民族文艺培训、展演等活动23场。雨花街道与街道及社区签订合作协议13份，联合打造“社会工作专业实践教学基地”“大学生社会实践与志愿服务基地”等实践基地6个。截至2023年8月，1500余名高校师生在实践基地开展“践行雷锋精神 传承中医文化”“走进社区，服务群众”“铸牢中华民族共同体意识”等活动43次，受益群众8000余人。
效益共享，以“项目工作法”推动基层治理“遍地花”。聚焦基层治理的短板弱项，全力推动领导干部深入基层一线开展调研研究，合力解决城市基层治理中的“老大难”问题，不断提升基层治理能力和服务群众水平。坚持问题导向谋划项目，以群众需求为出发点，整合高校资源，以公益项目为创新基层治理的突破口，吸引高校结合自身实际申报服务项目，各街道、社区结合实际召集高校、物业、居民代表等群体召开项目评审会，综合评估项目的可行性。强化落地项目的保障措施，不断提升群众满意率和参与度，形成人人参与基层治理的良好局面。目前，呈贡区科级以上领导干部围绕基层治理专题调研78次，收集小区楼道卫生整治难、群众文艺活动不够丰富、老小保障有待加强等基层治理难题46件。乌龙街道以组建环高校服务生态圈为突破口，与昆明理工大学理学院、昆明医科大学公共卫生学院等9所学院签订校地共建合作协议，打出校地共建、居民融合、育人育才、服务优化组合拳，建设协同发展的高校、街道、社区党建共同体。以共建实践基地，发布校社联动公益项目等方式，为校地共建联建开拓新渠道，为师生专业实践、服务群众、服务社会搭建新平台，为基层治理注入新活力和新动能。今年以来，发布校社联动“构建人才智库 共建五美联大”人才引进计划及“青春‘益’行动高校实践季”共建公益项目1期，吸引各高校申报服务项目22个，最终落地14个。截至2023年8月，落地项目共开展环保志愿、技能提升、健康培训、基层治理等活动15期，受益群众达6000余人。
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