尖草坪区兴安苑小区：“五邻”党建工作法 探索基层治理新密码
小区是城市的最小单元，也是组成社区的基层单元，更是基层社会治理服务群众的“末梢神经”。一直以来，尖草坪区南寨街道兴安苑小区党支部以党建工作为核心统领全局，以邻里互助为切入点凝聚人心，探索出“邻里文化、邻里议事、邻里托幼、邻里托养、邻里共建”的“五邻”党建工作法，打造“邻里党建”特色品牌，形成党组织引领、多方参与的社区治理新格局。
邻里文化促和谐
兴安苑小区是一个典型的单位型老旧小区，小区居民多数是山西北方兴安化学工业有限公司职工及其家属，该小区党支部主动对接驻地单位北方兴安公司，联合打造爱国爱家、顾全大局、协作互助的企业文化，丰富小区邻里文化底蕴，发挥凝聚党心民心的良好效果。
“每年的邻里节是我们最期盼的，场面热闹不说，大伙聚在一起别提多高兴了。”居民张阿姨口中的“邻里节”已连续举办17届，每年5月份雷打不动地举办，有文艺汇演、有公益服务，形式多样，街坊四邻走出家门在这一特别的“仪式感”中，拉近了彼此的距离。这是兴安苑小区党支部进一步建立和谐友善邻里关系的有效尝试，实现了邻里关系的新发展。
邻里议事解难题
“今天召集大家过来，是要商讨关于西区3号楼节能改造相关事宜。”8月21日，在兴安苑小区“睦邻轩”内，党员干部与居民们各抒己见，商议小区治理难题。
兴安苑西区广场上的凉亭“睦邻轩”，是该小区党支部专门搭建的邻里议事协商平台。在小区党支部的带领下，围绕居民反映的热点事件，按照“民意收集—分析研判—协商议事—跟踪落实”四步议事法，实现“自己的事自己议，大家的事一起办”。
记者在采访中了解到，今年以来，该小区党支部通过“邻里议事”解决西区改造、物业选聘、招标等多件与居民生活密切相关的问题，变居民被动管理为居民主动参与建设，实现小区事务居民管。
邻里托幼有“趣”处
一到假期，“托管难”就成为家长们的“愁心事”，小区内有不少双职工家庭的孩子，暑期看管难问题突出。针对这一难题，兴安苑小区党支部积极挖掘驻地资源，携手辖区驻地单位、爱心商户、科普达人、大学生志愿者等，立足学生与家长需求，提供免费托管服务。
截至目前，已连续两年为小学生和幼儿分别推出“红领巾成长营”托管服务、“缤纷暑假、科普一夏”科普小课堂和“大眼看护”临时托护服务，让孩子们假期有“趣”处，解决了家长们的实际困难。
邻里互助一家亲
“这两个月辛苦你了。”小区居民张阿姨握着邻居刘姐的手不断感谢。前阵子，她不小心崴了脚，老伴儿是肢体三级残疾，一日三餐成了问题。刘姐得知情况后，主动承担起为两位老人做饭的任务，两个月如一日，在她的照料下，张阿姨逐渐康复，演绎出一段邻里互助的佳话。
记者了解到，兴安苑小区党支部组建了“邻邻帮”志愿服务队，引导邻里互帮互助、同乐同行、共治共享，发动“小老人”帮“老老人”，充分弘扬近邻胜远亲的优良传统。此外，社区还依托先进的康养器械，联合第三方养老机构开展了智慧养老、助残“月探访”等上门照护服务，让为老服务真正“活”起来。
邻里共建“朋友圈”
“这次的实习收获颇丰，通过这阶段的‘社区管家’经历，我真切接触和了解最基层的社会事务。”实习结束前，学生代表小刘说出了自己的心声。
今年7月份以来，来自太原工业学院经济与管理系的大学生“入村进居”，在兴安苑社区兼职“两委”委员和网格员助理，开启了为期1年的“小区管家”职业生涯。“新鲜血液”的加入使年龄构成偏大的小区党支部迎来勃勃生机，也成为社区与高校联动共建的一次有效尝试。
记者了解到，该小区党支部积极融合辖区驻地单位资源，整合多元力量服务居民，不断充实小区党建阵地的服务功能和内涵，先后联合北方兴安公司、社区餐厅、学校、幼儿园、门店商户等开展共建活动20余次，让丰富多彩的公益活动走进居民生活，与共建单位建立了资源共享、平台共建、活动共办、难题共解的机制。
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