青岛教育集团化办学持续发力，这个年会特别“实”
半岛全媒体首席记者 崔璞
即将开始新的学年，青岛教育集团化办学持续发力，打造更优质的教育。为深入贯彻学校“实”字校训，推进特色化办学，建设高品质学校，切实提高教育教学质量，8月24日，青岛六十七中教育集团在综合楼一楼行知讲坛隆重举行2023年教育教学年会。校长田山、党委副书记纪炜等学校领导干部和全体教师参加会议，教务处主任盛盈盈主持会议。
专家引领经验分享
江苏省特级教师、南京市玄武区教师发展中心校长、督学、南京师范大学等高校兼职培训讲师丁加旗以《新高考评价与课堂教学改进》为题，将自己从教多年总结的经验分享给大家。丁校长引用具体的案例，从历年同类高考题辨析、高考评价体系分析、课堂教学模式构建等方面进行了直观的剖析，帮助老师们理解新课程、新高考的评价要求，从“形式应对”走进“课改现实”。丁校长还分享了一位高中数学老师的案例，面对新高考从思维到行动主动求变，实现教育突破，完成自身专业发展，给没有找到准确定位的老师提供了可借鉴的模型。
丁校长的讲座案例清晰准确，语言朴实生动，从教学目标、学科理解、任务设计、自主建构、反馈评价等方面进行了精准的讲解和精确的剖析，让人如沐春风、茅塞顿开。
“出彩课堂”展示课
物理组冷春燕老师以《核心素养下的课堂教学设计》为题，分享了本人参加省优质课比赛的备课过程和个人体会。冷老师在备课前期查阅了大量的资料，并通过各种渠道观摩优秀课例，在解决核心问题时创设真实物理情境，在实验教学时用“频闪照相机连拍后平铺”功能将枯燥的知识点转变为可视化教学，这些教学智慧和创新突破让她的课例脱颖而出，最终取得了优异的成绩。
徐以文老师全程参与冷老师的课程设计，他认为在实际教学中要有效地强化实践策略，促成深度学习，培养学生的学科核心素养，冷老师的这节课做了一个很好的示范。徐老师以《简谐运动》一节课为例，提出开展深度学习的教学实践，需改变物理教学的取向，从物理知识解析转变为促进学生核心素养的发展，进行物理知识情境化的教学，通过深度的学生活动解决具有挑战性的问题。
语文组宋歌老师的主题是《从<望海潮>探究如何鉴赏古诗词》，借由词的学习，引导学生自主赏析，最后能够读懂诗歌，找到分析切口，达到举一反三、以点带面的效果。宋老师的课为古诗词的讲解提供了一种新的模式，逐步解决了主问题的设定、在诵读中提升诗歌审美能力、渗透比较阅读的意识等三个核心目标，让诗词的讲解更加生动，让学生更好地体会诗词内涵。
王晶老师点评了宋老师的诗词鉴赏课。她认为这节课教学设计体现新课标理念，紧扣单元研习任务提示，层层深入，环环相扣。整堂课由主问题贯穿课堂学习，通过鉴赏诗句让学生感受诗词之美，进入诗的国度，体会中国的传统文化精神，从而理解古典诗歌的当代价值，落实了语文核心素养的要求。
课堂教学是教育教学的主阵地，加强课堂的深入研究一直是老师们的核心任务。学校通过新教师汇报课、高三一轮复习课、校级优质课、先行课等活动督促教师主动研究课堂，寻求突破，学校鼓励教师团队大胆创新、积极探索，打造优质课堂，促进教师的专业发展。
高三备考经验
数学组卞文老师汇报的主题是《呕心沥血上优课，三尺讲台育栋梁》，分享了数学组老师在2022年高考数学超乎想象的难度这一前提下，面对未知的2023年高考的备考经验。在深度研究高考之后，数学组实践了“思维导图”重构知识、“大单元教学”提升能力、“西取真经”指导教学、“小先生”提高效率等有效的教学策略，为学生数学学习打下了坚实的基础。
高三年级主任付德刚以《勇毅拼搏敢担当 提质增效续辉煌》为题，介绍了高三年级备考经验。2023届高三年级全体师生勇毅拼搏，攻坚克难，在达线人数、高分人数、双一流录取等方面都取得了突破性进展。本届高三针对年级学情，科学地改进，优化年级管理和高考备考策略，达到了事半功倍的效果，最终收获了喜悦，续写了学校高考的新辉煌。
教学质量是学校生存发展的生命线，良好成绩的取得离不开高三乃至高中三年的坚持和努力。一直以来，学校向课堂要质量，向管理要效率，不断探究备考规律、优化备考方法，寻找动力，挖掘潜力，凝聚一切力量提高高考备考效率。
精准教研集备
语文组姜为强老师的主题是《在集备中提升自我，化育花朵》，用生动形象的语言描述了高三语文组老师是如何通过集备实现自我发展和学生成绩的进步。他从“集备什么”和“如何集备”两个角度，分别介绍了集备过程中如何通过群体智慧提质增效，获得1+1>2的效果，事无巨细的分享为其他备课组提供了新的思路，提高了集备的有效性和针对性。
物理组徐以文老师以《新高考形势下的精准教研》为题，分享了在高三复习中，如何化零为整、优化整合，以达到知识、方法、表达、能力的思维归一，使知识系统化、方法系列化、能力素养化、解题程序化的目的。针对以上问题，徐老师给出了具体可行的解决办法，并针对“刻意练习”进行了研究和实践摸索，帮助学生跳出“舒适区”，学好高中物理，提高学习效率。
教研、集备活动是统筹教学活动的必要环节，也是教师专业成长的催化剂。精准教研集备是高效课堂实施的重要保障。教研集备活动的收获与共识、问题与分析，为后续围绕教研、集备主题设计更匹配的教研形式、有效的互动问题提供了新的探索方向。
强基特殊禀赋学生培养
语文组李光萍老师的主题是《汲文化精粹，育强基新人》。语文组是青岛市首批推进“强基计划”（文史哲项目）（古文字）基地校，秉持“汲文化精粹，育‘强基’新人”的理念，依托基地校的课程资源和专家资源，语文组老师多措并举，针对拔尖创新人才培养进行了探索与实践，在学生心中播撒强基的种子，让学生的特殊禀赋得到发展壮大，取得了优异的成绩。
化学组严立兴老师以《笃行致远 砥砺前行》为题，讲述了选拔化学强基人才进行培养的过程和方法举措。严老师用平实的语言将日常工作展现在大家面前，面对学生的基础差异和个性差异，严老师一视同仁，利用课余时间做好做实尖子生的培养工作。这种不计较个人得失，默默奉献的行为，让人看到了一位老教师的职业格局。
作为青岛市“强基计划”“文史哲项目”（古文字）基地校，学校一直在探索创新拔尖人才培养模式，构建拔尖人才精准培养体系，依托学科组、社团组织各项竞赛选拔和辅导活动，取得丰硕的成果，也为学生打通双一流类高校强基计划、综合评价升学路径。
学科基地建设
综合组邢雪梅老师汇报的主题是《“STEAM+”跨学科主题学习研究与实践》。2022年，学校综合实践活动学科成功申报山东省基础教育教研基地。以此为契机，邢老师带领团队积极参加各级培训，撰写教育感悟，开展课题研究，加强必修课建设，尝试“超学科探究”课程设计与实施，帮助教师把握新课改、增强教育教学能力，培养学生的跨学科核心素养、助力新高考，为学校创新发展做出力所能及的贡献。
邢雪梅老师二十年如一日带领多学科老师组建“STEAM+”跨学科”教育团队，用综合实践活动课程的理念、方式渗透到各个学科，全面改变育人方式，促进学生全面而有个性地发展。
高考阅卷启示
数学组孙丽佳老师的发言题为《诊断反馈 教学定位》，分享了在2023年高考阅卷现场所看到的、学到的、感受到的以及由此引发的一些反思与实践。深入挖掘高考评价体系内核，构建问题，精准教学，做好课堂教学的过程性精准评价、课后作业的分层次、个性化精准补给提炼。
以考促学，以考定教。为了更好的研究高考，诊断学情，指导教学，参与高考阅卷能够快速掌握新高考命题的方向和要求，提高教师课程设计的准确性和目标性。
崔金燕副校长对老师们的精彩发言和无私分享表达了感谢。崔校长高度评价了各个学科组过去一年中在集体备课、教师专业发展和尖子生培养等方面取得的成绩，为学校在2023年高考中取得的突破性进步欣喜不已。崔校长对学校未来的发展充满信心，要求老师们立足新时代，对标新高考，全面提升教育教学能力和人才培养能力，不断提高教学质量，推动学校高质量发展。
学无止境、行以致远。今天的会议既是一次学习培训会，也是一场经验交流会，更是一场凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量的教育盛会。新学期、新征程，学校继续围绕“实”字校训精神，发挥扎实、务实、严实的工作作风，凝心聚力，接续奋斗，共同开创青岛六十七中高质量发展的美好明天。
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