河北邯郸推动林长制为京津冀生态屏障增新绿
河北省邯郸市自2021年全面推行林长制以来，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，建立了党政同责、属地负责、部门协同、全域覆盖、源头治理的长效机制，四级林长履职担当形成合力，为京津冀生态屏障增加更多新绿。
高位推动 高效开展
邯郸市委、市政府积极探索实行双总林长负总责、三级林长抓落实、四项机制保运行的“234”工作法。今年以来，市县两级召开总林长会议45次，发布总林长令24个，市、县两级林长开展巡林调研1040次。市、县党委和政府党政主要负责同志是总林长负总责，分管领导分区负责，按照“分级负责”原则，构建了市、县、乡、村四级林长体系，每年召开高规格总林长会议。明确县、乡、村三级林长责任清单，全面建立“一长两员”（林长+护林员+执法人员）护林机制，建立部门联动机制、林长办协调机制、重点问题督查督办机制、督导考核机制四项机制，推行公安、自然资源、水利、建设等林长制责任单位协作制度，形成保护林草资源工作合力。目前，全市已明确四级林长11658名，其中市级林长32名、县级林长427名、乡级林长1752名、村级林长9447名。
健全机制 严格督导
2023年，邯郸市印发了2023年林长制工作要点，制定市级林长会议制度（试行），市林长制市级考核办法（试行），市级林长巡林督查制度（试行）等六项配套制度。健全完善林长会议、信息公开、部门协作、考核评价等配套制度，着力构建森林草原资源保护发展长效机制，提升森林草原治理体系和治理能力现代化水平。围绕国土绿化、森林防火、资源管护等林业重点工作，定期报送市级林长工作提示函，并向县级总林长印送《关于切实加强当前森林草原防火工作的提示函》。市林业局处级领导带队包县，定期开展督导检查、督促整改。发挥考核指挥棒作用，市委将林长制列入全市重点工作和各县（市、区）绩效目标考核体系，实行季考评、年总评，进一步压实县级党委政府主体责任。对工作突出、成效明显的，予以通报表扬；对工作不力的，责令限期整改。对严重破坏森林草原资源的，严格按照有关规定追究责任。
强化宣传 营造氛围
为进一步开展好林长制工作，邯郸市林长制办公室及时总结各地先进经验，强化宣传推行林长制工作中出现的模范典型，通过示范带动，营造良好社会氛围。建立林长制信息发布平台，及时公布林长制管理信息，让绿水青山就是金山银山理念深入人心。充分利用报纸、网站、电视台、微信公众号等宣传载体，广泛宣传报道林长制新举措、好做法。大力开展市县两级林长培训活动，共培训62次1000多人，及时向社会公布各级林长名单，增强林长的荣誉感，调动了林长积极性。截至目前，全市已设立林长制公示牌5500余块，先后编发林长制简报专刊30期，开展各类森林草原资源保护公益活动20多次，营造了全社会知晓、关心、支持、参与林长制的良好社会氛围。
深化改革 示范引领
以聚焦林草资源保护为目标，邯郸市深入开展林长制改革示范点创建活动，明确了“2+N”即创建2个省级示范点，每个县创建一个市级示范点的创建目标。各县（市、区）结合本地实际创新探索，形成了一批可复制可推广的实践经验。实施国家首批太行山区国土绿化试点示范项目，营造林总面积8000公顷，新植树木823.3万株。涉县重点围绕山茱萸、连翘等示范项目，探索科学绿化新模式，利用林长+公司、林长+农户等开展林业产业富民、助推乡村振兴。武安市与国家林业和草原局林产规划院合作，建立邯郸市首个林长制智慧管理平台。魏县实行“三色督办机制”，分别由县级总林长签发红色督办函、县级林长签发黄色督办函、林长办主任签发绿色督办函。峰峰矿区建立了一体化森林草原火情监测系统平台，采用卫星遥感、高空瞭望、视频监控、地面巡护等手段，实现了对森林草原环境的全程可视化监管。
到2022年底，邯郸市有林地面积24.33万公顷，林木覆盖率达到35.1%，草地面积4.79万公顷，草地植被盖度稳定在73%以上，湿地面积2247.62公顷。设立自然保护地13处、湿地公园4处、森林公园3处。
中国绿色时报2023-9-4


