评价数字化转型营造区域教育新生态
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■数字化转型推动区域教育治理现代化系列报道
教育评价事关教育发展方向，是树立正确办学导向、育人导向的指挥棒，也是实现教育治理现代化的关键点。实践中，综合评价实施难、增值评价操作难、评价结果应用难等一系列瓶颈问题成为深化教育评价改革的堵点、痛点和难点。
党的二十大报告明确提出，要“完善学校管理和教育评价体系”“推进教育数字化”。湖南省长沙市深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和党的二十大精神，落实党中央、国务院关于深化新时代教育评价改革的决策部署，坚持立德树人，突出“五育”并举，探索实现教育评价的数字化转型。
完善评价指标体系，夯实综合评价数据底座
综合评价具有过程性，不像单纯的学业评价具有直观性和易操作性，因而如不破解标准单一、过程难操作、主观成分多等困难，则推进难度大，甚至可能沦为形式主义。长沙市以教育部关于教育质量综合评价的总体要求为基础，构建了立体多维的指标体系和可操作的评价标准，以多样态评价数据为基础，既解决“具体评什么”的问题，又解决“用什么评”的问题，树牢科学育人风向标。
优化指标，构建序列化的数据体系。构建学生成长、教师成长、学校发展三维一体的指标体系；设计品德行为、学业水平、身心健康、审美素养、劳动素养、兴趣特长、学业负担、国际视野，师德修养、专业能力、教学效能和学校管理、办学特色、办学行为、智慧教育、课后服务、家校协同等17项关键性评价指标。同时结合教育发展和评价需求，动态调整、增设评价指标，适时开展“双减”推进、家庭教育、心理健康等专题评价。在多把尺子评价标准之下，学校从“一列纵队”转向“多列纵队”，引导学校改变“唯分数”观念，树立科学教育质量观。
关注增值，强化有衔接的数据单元。秉持“从入口看出口，从起点看变化”的增值评价理念，以每名学生为一个数据单元，坚持“数随人走”的观念，打通小学、初中、高中的学段壁垒，强化全教育周期内的学段衔接，用相同指标、同一结构、统一口径的方式采集起点数据、出口数据，增强数据的过程性、可比性。通过比对出口和入口，计算增值结果，关注学生、教师成长过程及学校的发展变化，以多评价指标的进步幅度考查学校或教师对学生影响的净效应，打破“以成绩定标签，以结果论英雄”的分层固化。
互联互通，实现多源头的数据融合。建成中小学生在线学习中心、体质健康管理、综合实践活动、问卷测试等多个系统，伴随式采集数据，保证数据的覆盖面广、信息量大；以人人通空间为中心，强化数据汇集，实现互联互通；打破数据孤岛，避免重复采集、多头采集。打通线上线下数据，通过自主开发的工具，将线下数据线上化，全样本采集学业相关因素数据。多源头数据的融合，奠定了综合评价数据多元交叉分析及管理溯源的基础。10年来，共有64.4万名学生、18.3万名教师、2100名校长及60万名家长参与了教育质量综合测评。
创新综合评价技术，绘制区域教育质量数字画像
针对综合评价模式多变且烦琐、技术运用有限等问题，长沙市加强信息技术与教育评价双向赋能融合，攻关增值核心技术，实现了综合评价客观精准、智能高效。
升级增值评价技术，确保客观公正。增值评价是长沙市教育质量综合评价的核心技术。评价团队基于测量学理论，借鉴国内外先进技术，实现增值评价技术从K均值聚类、多元回归模型、多层线性模型，到多水平SGP模型（也称为正态模型）的应用突破。多水平SGP模型可解释性强，契合新高考选科模式下评价数据的特点，克服了评价中的“天花板效应”，确保校际评价结果的客观公正。学校对此接受度高，打破了增值评价算法难、操作难、实施难的困局。
建立归因分析模型，实现循证诊断。关联高敏感指标，多因素归因分析学生成长是长沙市挖掘数据潜能、探索教育规律的有力举措。综合运用差异检验、回归分析、结构方程模型等统计方法，探讨学业增值和相关因素间相互作用关系，从异动现象中诊断问题、预测趋势，探索教育教学的普适规律，基于数据举证寻找教育教学生长点。如组合分析学生学业增值、学业负担，明确学校发展类型，探究“高效低负”学校特征，破解减负之道；探究意志品质、情绪行为调控对学业成绩的影响机制，引导学生调控情绪行为，实现健康成长。
优化评价数字平台，实现高效智能。长沙市教育质量综合评价管理系统兼具数据批量导入、系统自动分析、评价报告自动生成多重功能，实现了综合评价过程化、信息化、常态化。迄今已自动生成15份市级、115份区级、1645份校级综合评价报告。长沙市教育质量综合评价数据地图从1.0版、2.0版升级到3.0版，突破传统纸质报告信息边界，清晰呈现出学生成长及学校发展轨迹、闪光点和努力方向，形成了可视化的学生“数字画像”及区域教育质量图谱。
深化评价结果应用，驱动区域教育评价数字治理
为改变当前综合评价结果应用受众面窄、实效性不强的现状，长沙市多措并举推进结果应用，变评价报告“束之高阁”为行动指南，用好质量评价“助推器”。
发布评价报告，激发学校办学活力。长沙市连续5年召开评价报告新闻发布会，面向社会公布“学业增值+综合素质”发展靠前、低入口高增值、特色学校等不同类型学校名单，一批原本群众认可度不高、不起眼的学校在综合评价的推动下异军突起，进步幅度亮眼，赢得广大家长认可。这就打破了传统的以升学率评价学校办学质量的倾向，推动从育分到育人的转型。
实施数智行动，形成三级应用联盟。启动教育质量综合评价结果应用“数智行动”，制定评价结果应用三年规划，遴选结果应用实验区3个、实验校35所，大力培育结果应用的专业团队，打造市、区、校三级应用联盟，真正发挥评价数据效用，落地区域评价数字化转型，推动综合评价改革走深落实。
形成四阶范式，发挥评价育人功能。坚持“调”“研”并重，积极探索结果应用机制及策略，形成了分析诊断—循证归因—靶向改进—跟踪问效四阶评价结果应用范式，实现用数字说话，并层层递进，对评价报告进行深度挖掘和拓展延伸。评用互促有力驱动了区域教育、学校教学、智慧教研、学科课堂四大改进，评价结果常态化应用已成为长沙教育系统以内需为驱动的自发行为。
10年来，通过推进综合评价的数字化改革，逐一破解制约评价改革的难题，长沙市推动了育人方式的深刻变革，区域教育新生态悄然形成。
教师、家长更关注学生学业进步幅度、综合素养及学业负担状况，孩子更有朝气了。最新数据显示，全市95.4%的中小学生体质健康达标，较去年和前年分别上升1个和1.4个百分点；72.56%的初中生和78.9%的高中生至少有2项以上爱好或特长；六成以上中学生学习兴趣高，学习自信心强。
评价数据的驱动带来了教师育人理念的更新、专业素养的提升和对职业的认同，教师更有激情了。76.65%的初中生、76.81%的高中生反映老师注重学生全面发展，不以分数作为评价学生的唯一标准；94.2%的初中教师、93.65%的高中教师经常深入分析学生学习状况，反思教学，教学相长；65.17%的中学教师职业幸福感较高。
多把尺子评价下，各层次学校的办学积极性被激发，学校更有变革的活力了。数据显示，全市高效轻负型中学达到55所，低效重负型中学占比相比2020年下降了4.36个百分点；全市初中学生，高中历史类、物理类抗逆学生人数占处境不利人数的比例分别为35.26%、22.86%、25.68%，其中初中抗逆学生占比较2020年提升4.71个百分点，教育公平状况呈现良好态势。
作为基础教育综合改革实验区、智慧教育示范区，长沙市将继续以教育评价数字化转型牵引育人方式改革、办学模式改革、管理体制改革和保障机制改革，为深化新时代教育评价改革提供积极探索和有益经验。
（作者系湖南省长沙市教育局党委书记、局长）
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