“林长制”呵护绿色生态
众所周知，全球温室效应日益明显。我国在经济迅速发展的同时，越来越重视生态环境质量，通过政策倾斜、税收优惠、引进技术等手段，鼓励企业技术升级，提倡群众采用低碳生活方式，极大地改善了我国的生态环境，提升了我国绿色能源企业的国际竞争力，呵护绿色生态。其中，典型的是中国电动车行业和风能、太阳能等新能源行业的迅速发展。
事实上，中国在森林资源管理上有着悠久历史实践经验。早在先秦时期，我国就设置了专门管理国家山林的官职，那就是“山虞”和“林衡”。根据《周礼》的记载，山虞掌山林之政令。山虞是地官的属官，主要职责是制定保护国家山林的法律法规，决策树木栽种、砍伐等问题，林衡受山虞领导。之后各朝各代管理林业的机构主要包括林务官、林务司、林业署等。新中国成立以后，中国的林业发展经历了粗放经营阶段和探索阶段，目前正在朝着精细化管理发展。党的十八大以来，随着绿水青山就是金山银山理念深入人心，全国各地积极开展对林业治理体系现代化的探索和实践。党的十九届五中全会明确提出要“推行林长制”。2020年11月中央全面深化改革委员会第十六次会议审议通过，2021年1月12日颁布实施的《关于全面推行林长制的意见》推动了林长制实体化运行。
林长制作为一项具有独创性的政策和治理机制，展现出了我国在森林管理和生态保护领域的创新能力，有着鲜明的中国特色。
一、长期管理和永续利用。以公有制为基础的社会主义市场经济更加注重公众利益，因此,林长制强调长期管理和永续利用。林长制度的实施不仅注重当代的森林保护和资源利用，也重视未来的生态安全和林业经济的可持续发展。按照属地管理、分级负责的原则，建立省、市、县、乡、村五级林长体系，在实践和探索中，内部协作机制不断健全。党政领导双林长制度，绿色低碳的生活方式理念，林业产业的融合发展，人民生活水平的不断提高，推进了森林资源的可持续经营和利用。
二、政府主导和社会参与。我国林长制始终坚持政府主导，鼓励企业、社会团体和公众的积极参与，希望以林长制实现林长治。林业部门针对自身及成员单位制定了考核机制，最大限度地发挥了政府有关部门的积极性，KPI（关键考核指标）的普及让相关人员对林长制的推行有了不可推卸的责任和义务，林长巡林奠定了林业工作的纠错改错机制。在社会参与方面，通过宣传教育，设定发现火灾奖励机制、制定地方性法规等多种方式，建立健全了多方合作和参与的机制，不仅提高了生态资源管理效率，还增强了公众对森林保护的责任感和参与意识，提升了民众的幸福感和获得感。比如，永州市林业局开展的志愿林长活动，极大地调动了社会志愿者的积极参与，取得了明显成效。
三、国际合作与经验分享。林长制推行以来，我国在林业资源管理方面取得了长足的进步。我国林长制在实际工作中积累不少的经验，特别是在森林火灾防控、病虫害治理方面处于世界领先水平。无人机的使用、巡护系统的升级，让我国林长制工作与高科技越走越近，成为新时代林业治理现代化的一个亮点。同时，本着互利共赢的原则，我国通过国际合作和经验分享，一方面积极学习国外森林资源管理的先进经验和技术。另一方面，通过参加国际会议、合作研究、提供援助等形式，积极促进了全球森林资源的管理和保护。我国在资源管理、制度建设、林业科技、生态修复等方面的经验和技术也为其他国家提供了借鉴和学习的机会，加强了国际合作与交流，提升了全球生态文明建设的水平。
综上所述，我国林长制的实施展示了国际担当，体现了社会主义制度的优越性。我国林长制实现了对世界生态环境保护的承诺，为全球生态文明建设作出了积极贡献。我国正在以实际行动与各国携手合作，共同构建人类命运共同体，为建设美丽地球贡献自己的智慧。
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