杭州科技职业技术学院 产教融合共育人才 协同创新共赢未来
校企合作、产教融合是职业教育融入国家创新体系建设的关键环节。近年来，数字化时代为产业发展和职业教育高质量发展迈入“快车道”带来更多新机遇。
2023年8月16日，在浙江杭州举行的（第五届）全国高等学校产教融合发展论坛暨全国数据智能产教融合共同体成立大会恰逢其时，有来自全国各地的政府部门、行业、企业、学校、科研院所的近300名参会代表参加，为加快建设职业教育凝聚共识和力量。经大会选举，杭州科技职业技术学院担任理事长单位。
全国数据智能产教融合共同体是由阿里巴巴（中国）教育科技有限公司、宁波大学、杭州科技职业技术学院、高校毕业生就业协会教育与产业合作分会牵头组建，联合本科高校、职业院校、科研院所、行业组织和企事业单位等自愿组成的产教融合共同体。面对新一轮科技革命的迅速发展和产业转型升级的提质增效，职业教育之于经济社会发展的重要作用越发凸显，全国数据智能产教融合共同体的成立可谓职业教育体制改革和育人模式改革的创新之举。“共同体将着力解决产业发展与人才培养的匹配需求，搭建集产业发展、科技研发、教育教学于一体的综合平台，推动技术技能人才的实践能力、应用能力和创新能力一体化培养，推动产业发展与人才培养同频共振，助力区域经济发展。”杭州科技职业技术学院校长温正胞介绍。
大格局驱动大作为
全国数据智能产教融合共同体将充分发挥地方政府部门、高校、行业协会、企业机构等多方优势和作用，以创新和拓宽产教融合为主线，以市场需求为导向，通过“产、学、研、用”相结合的形式，整合、协调共同体成员及产业资源，提升共同体内企业的应用研究开发、生产制造、服务水平，促进数字产业与高等教育和职业教育的结合，形成校、行、企、研共同参与的多元人才评价体系，推动产教融合发展，促进教育、产业、人才、资金等要素集聚融合，带动数字经济相关产业快速健康发展，提升中国数字经济相关产业的国际竞争力。
大格局驱动大作为，杭州科技职业技术学院紧紧抓住数字化时代为产业发展和职业教育高质量发展迈入“快车道”带来的重要机遇，围绕“数字浙江”建设，高标准、严要求，规范化、多样化推动各项工作，为区域数字经济发展作出重要贡献。
新标杆引领新方向
2023（第五届）全国高等学校产教融合发展论坛旨在推动战略性新兴产业融合集群发展，构建数字技术等一批新的增长引擎，汇聚产教资源，搭建产业交流、技术探讨、人才培养、应用研发等产学研合作平台，科学构建数据智能人才培养体系，拓展就业创业新空间新渠道，服务学生就业、实习、创业，促进人才培养与产业发展的良性循环，为国家创新驱动发展、数字化经济转型提供澎湃动力和人才支撑。
全国数据智能产教融合共同体将开启产教合作新窗口，开辟职教合作新通道，逐步提高职业教育吸引力和适应性，力争在全国范围内走在前列，成为全国共同体的“样板”。
未来，全国数据智能产教融合共同体将聚焦在数字技术与实体经济融合的数字商业与新零售、智能网联汽车、人工智能与机器人、行业智能数据处理等领域，在推进“数据智能+传统产业”对应专业的深度融合方面积极作为。包括打造一批“数据智能+产业”的交叉专业群，培育一批高水平复合型实用人才，形成数字商业与新零售等一批职业标准，开发一批高质量、专业群交叉的精品课程和企业实战类课程，建设一批高质量的“数据智能+行业”的示范性产教融合基地，培养一批高水平的“双师型”教师，建立院校教师和企业高水平工程师在院校和企业的互聘机制等十个方面的内容，积极打造“政—校—行—企”合作促进数字技术与实体经济融合的共同体“标杆”。
方向对了，路就不会遥远。杭州科技职业技术学院党委书记谢列卫表示，作为理事长单位，学校在推进产教融合建设上有力度、讲格局，“我们以共同体的成立为契机，抢抓发展机遇，顺势而为，锐意进取，在深化产教融合、推进校企合作等方面深入探索，培养更多高素质高技能人才，在职业教育‘大有可为’的时代‘大有作为’”。
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