江苏张家港：以文明实践之力助推城乡精神文明建设融合发展
习近平总书记在江苏考察时强调要“扎实开展城乡精神文明创建，加强公民道德建设，推进书香社会建设，提高社会现代文明程度。”文明实践，是精神文明建设的重要组成部分，与文明培育、文明创建工作互为补充、相互促进。近年来，江苏省张家港市聚焦推进城乡精神文明建设融合发展，高标准高质量推进新时代文明实践中心建设，以全域覆盖的组织网络畅通城乡要素流动，以精准多元的实践供给推进城乡文明共享，以体系健全的志愿服务激发发展内生动力，助力提升城乡社会文明程度，为“强富美高”新江苏现代化建设的张家港实践提供强劲支撑。
立体式构建文明实践组织网络，畅通城乡精神文明建设要素流动的渠道载体。
党的二十大报告提出，“坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动”。张家港市着眼于畅通城乡精神文明建设要素流动，聚力打造立体式文明实践工作体系，推动建成“中心、分中心、所、站、点”五层组织链，建立健全联席会议、挂钩联系等机制，开发线上文明实践平台，全面畅通城乡精神文明建设要素流动、优化资源配置。
加强顶层设计。挂牌成立张家港市新时代文明实践中心，市委书记担任中心主任，明确“一把手”为“第一责任人”。在整合机构、阵地的基础上，成立市委直属正科级建制事业单位——张家港市新时代文明实践工作指导中心，紧扣“14536”总要求履职尽责。印发《张家港市深化拓展新时代文明实践中心建设的实施意见》《张家港市城乡文明大融合行动实施方案》《张家港市文明行为促进攻坚行动实施方案》等综合性指导文件，统筹部署推进各项工作。
加强纵向贯通。立足协同运行理论宣讲、教育服务、文化服务、科技科普、健身体育五大平台，推动市委党校、市教育局等建立9大文明实践分中心，在11个区镇（街道）成立新时代文明实践所，在273个村（社区）设立新时代文明实践站，培育1000多个新时代文明实践点。在此基础上，通过纳入考核体系、发布责任清单、定期述职考评等明确各级党组织书记负总责、抓落实，实现文明实践工作体系在城乡之间一贯到底、直通基层末梢。
加强横向联动。由新时代文明实践工作指导中心牵头，每季度组织成员单位召开联席会议，专题攻坚推动重点任务。综合协调文化、科技、教育、民政等部门系统力量，全市98家单位与基层文明实践所、站结成对子，常态开展挂钩联系指导。成立“张家港市文明实践基金”，以财政资金为种子，吸引撬动社会爱心资金和力量。全力推动各方资源，在“市新时代文明实践中心”一个总平台下，围绕城乡精神文明建设靶向发力、同频共振。
加强全域联通。深度融合文明实践和融媒体两中心，建成文明实践智慧云平台，与今日张家港市App、党政通政务系统互融互通，集聚阵地展示、资源调配、热度分析、供需对接等功能，全面掌握、统筹协调全市文明实践工作，通过数字赋能，从地域、时空两个维度拓宽延展文明实践组织网络。
精准化推送文明实践服务内容，在城乡文明深度共享中服务群众凝聚群众。
习近平总书记指出，“加强社会主义精神文明建设，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一”。张家港市着眼于凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗，坚持以群众需求为导向，做深做实送理论、送文明、送服务，以月月有安排、周周有行动、天天有活动的生动文明实践，滋润人心、德化人心、凝聚人心。
推动宣讲“走深”。发挥新时代文明实践中心（所、站）根植基层、面向群众的优势，在市、镇、村三级层面组建“机关干部+党务工作者”“理论专家+学者”“百姓名嘴+群众”等多层级宣讲队伍，打造“求是读书汇”“追梦讲堂”“初心学堂”“文艺思政课”等宣讲载体，以“文艺+理论”“故事+政策”“理论+游线”等形式，推出一批诗歌、文艺党课、快板评书、研学路线等，通过场景化、互动性、沉浸式宣讲，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，守牢城乡精神文明建设的思想高地。
推动实践“走实”。通过党员、志愿者、网格员上门，设置百姓信箱、乡风文明志愿岗，新时代文明实践智慧云平台“张闻明帮你忙”等线上线下渠道，收集梳理群众“急难愁盼”。分类梳理共性、个性需求，并结合乡村振兴、社区治理、移风易俗需要，按照普惠性、特惠性、互惠性三大类别，以基层文明实践所、站、点为阵地，组织实施“科普大篷车”“民法典百场宣讲”“青少年暑托班”“小候鸟在港城”“贴心小棉袄”“互助养老”等多元多样的文明实践志愿服务项目。文化、民生、科普等领域资源以文明实践志愿服务项目为载体，实现了城乡共享。
推动服务“走心”。健全社会心理服务体系，率先提出“全民健心”理念，全域实施“全民健心工程”,在全国同类城市中建成首个心理科普馆、开发首个心理服务云平台、成立首家社会心理协会形成首份居民心态调查报告。依托心理关爱志愿服务支队，组建心理科普、心理疏导、心理危机干预、心树林等4 支专业心理志愿服务队，开展“心树林”“益心直通车”“悦心大讲堂”等活动,为各类人群提供全方位全周期全过程的专业心理服务。今年5月，“全民健心”案例入选全国社会心理服务体系建设优秀案例。
体系化推进文明实践志愿服务工作，激发城乡精神文明建设的内生动力。
习近平总书记强调，“我们必须充分调动人民群众参加精神文明建设的自觉性、积极性和创造性。”人民群众，是精神文明建设的主体力量。张家港市坚持面向全社会，以健全完善文明实践志愿服务体系为抓手，广泛动员引导城乡居民群众加入文明实践队伍，不断激发城乡精神文明建设的内生动力。
注重团队培育，提升专业能力。成立全国首家县级城市志愿者学院，编印本土化的志愿服务教材4本，开办“志愿者云课堂”，打造学院“市、镇（行业）、基层单位”分级培训机制，引领组建体系化、组织化的志愿队伍，形成“主导力量+专业力量+骨干力量+社会力量”多元化队伍模式。目前，全市成立1330支志愿服务团队，其中行业专业志愿服务队83支；注册志愿者29.4万名，超过常住人口20.1%的张家港市民群众将参与文明实践志愿服务作为生活新常态。
完善激励机制，增强文化认同。在全国县级市中率先出台《张家港志愿者礼遇办法（试行）》，并优化升级，从志愿者荣誉评定、礼遇回馈及保障措施等方面完善礼遇激励机制，通过困难资助、免费保险、优惠公共服务、发放重大活动纪念证书、寄送表扬信、成立志愿者礼遇商户联盟提供社会化礼遇等措施，增强志愿者自豪感和荣誉感。每年评比选树一批学雷锋志愿服务先进典型，先后有8个项目（组织、个人）入选全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型，以典型的示范效应，广泛弘扬“我为人人、人人为我”的现代志愿服务理念。
打造品牌项目，引导全民参与。启动“人人都是张闻明”市民文明实践修身行动，从个人、家庭、社会三个层面，开展文明健康、文明旅游、文明交通、移风易俗等15个项目，搭建市民群众参与文明实践、融入文明实践有效载体。建设“张闻明”志愿服务展示交流中心暨网络文明素养实践教育基地，打造文明实践志愿服务公益广告示范街，并以“张闻明1号”文明实践流动服务车、注册商标、冠名影院、专题融媒新闻行动等系列举措，营造处处可见、时时可感的文明实践宣传氛围，通过从时代发展和群众实践中孕育而来的“张闻明”品牌，引领城乡居民群众共建更高水平文明城市。
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