洛阳涧西区：深化集团化办学改革 推动义务教育均衡发展
河南日报客户端记者 范坤鹏 通讯员 齐卫利
今年7月，涧西区委教育工作领导小组印发了《涧西区义务教育集团化办学实施方案》，采取“名校+薄弱校”“名校+乡村校”“名校+新建校”等多种形式实施集团化办学，成立了涧西首批20个教育集团。
自教育集团成立以来，涧西区按照“示范引领、优势互补、协同发展”的工作思路，扎实开展集团化办学工作，目前已形成了一批社会广泛认可的优质教育集团，优质均衡的良好教育生态已在涧西悄然出现。
扩大覆盖
集团化办学进入新车道
“现在在家门口就能享受到好的教育，我再也不用舍近求远去择校了，集团化办学给我们带来了实实在在的福利！”李女士的家位于城乡结合部，她的孩子2023年秋季进入小学，家门口的洛阳市涧西区英语学校江南校区成为她的不二选择。她说，对于这所新并入英语学校教育集团的校区，她和孩子都满怀期待。
优质资源均衡是教育集团发展最重要的动因，涧西区全面启动深化中小学集团化办学工作后，确定以“紧密型教育集团”“联盟型教育集团”两种模式开展集团化办学。根据全区中小学布局情况，统筹全区教育资源，充分发挥优质学校辐射带动作用，组建了6个紧密型教育集团，14个联盟型教育集团，涉及到12所中学，32所小学，惠及涧西万千家庭。扩大了优质教育资源的覆盖面，有效推进了城乡优质教育资源均衡发展，涧西教育由此进入集团化办学的新车道。
共享资源
促进教育集团全面发展
“集团化办学并不是兼并学校，而是通过优质教育资源共享，着力提升薄弱校、乡村校、新建校办学水平和师资力量，是为了更好提升办学质量，将涧西教育从均衡发展转向全面优质均衡发展，从而形成内涵丰富、底蕴深厚的办学格局。”涧西区教体局党组书记、局长刘丽介绍，如何让这些不同类型的学校都能获得优质发展，是涧西区集团化办学必须要解决的现实难题。
涧西区注重发挥教育集团校际之间的帮扶共建作用，统筹资源，强化交流，采取一系列措施，加强核心校与成员校之间的交流、合作、帮扶。洛阳市涧西区安徽路小学教育集团牵头多家单位，深入成员校延秋小学，进行现场办公，解决了马赵营社区学生上下学问题及延秋小学新建教学楼施工问题。洛阳市涧西区南昌路小学教育集团开展了主题团建拓展活动，加强了教育集团内部凝聚力和向心力；参加成员校东沙坡小学新一年级家长见面会，对成员校招生工作、特色发展出谋划策，进行帮扶。
多维发力
推进教育教学提质增效
涧西区各教育集团通过系列举措，积极探索集团化办学新方式,打造合作、互动、分享、共赢的教育集团运作模式，共同推进涧西教育质量的提升。通过开展各种研训活动，形成各教育集团内课堂教学管理特色。充分发挥名校长、名师、骨干教师的示范引领作用，带动成员校提高教育教学水平，促进集团内教师整体素质提升和专业化成长。搭建学生活动、家庭教育指导、课后延时服务等资源共享平台,整体提高集团内部资源使用效率，提升资源使用效益。
“在轮岗交流的这一段时间里，我被东方二小教育集团独具特色的办学理念深深触动。轮岗交流能让老师与老师之间取长补短，相互影响，相互带动，让人受益匪浅。我会继续在这里历练自己，提升自己。”来自教育集团成员校洛阳市辛店小学的谭帅老师这样说。涧西区积极推进教师交流轮岗工作，促进城乡之间、校际之间教师的均衡配置。2023年第一批轮岗交流共计129名教师，占到所有教育集团可交流人员的11.02%。其中，各级各类骨干教师64人，占到交流人员的49.61%。
优质发展
再攀教育新高峰
“这学期，东升一小的老师来给我们上课，我对学习更感兴趣了！学校还开展了很多社团活动，我现在参加了机器人编程和足球社团，真开心！”洛阳市涧西区东升第一小学教育集团湖北校区的于昊东高兴地说。为了带动湖北校区共同发展，洛阳市涧西区东升第一小学教育集团优化教育资源，加强两个校区的教学交流，通过微教研、集体备课等形式，进一步打破教师校区“壁垒”，实现了教育资源的统筹与共享、教师队伍的合作与共进、学生素养的成长与发展。
洛阳市航空实验学校教育集团紧紧抓住集团化办学契机，实施党建引领、文化立校、主题研训、精细管理等系列举动，以学生的发展需求为纲，以教师的专业成长为标，打造开放、融合、创新、多元的办学理念。短短一个月，师生成长取得可喜成绩，集团校洛浦校区美誉度迅速提升。
加快新时代基础教育优质均衡发展，既是建设教育强国的战略新任务，也是办好人民满意教育的民生新要求。面向未来，涧西区将进一步激发集团化办学的“聚变效应”，实现从“一枝独秀”变“满园春色”，创建一条有特色的、可持续发展的集团化办学之路。
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