海南州第五民族高级中学党支部创新党建品牌提升教育水平
局直属机关党委近期将于每周三持续推送一批切口小、落点实，与学校各项工作融合度高、可复制、可推广的各省学校党建创新典型案例，供大家学习参考，希望各党支部通过学习，进一步探索党建工作有效载体，持续在学校党建思政工作形式上创新、内容上拓展、实效上深化，以党建引领学校高质量发展。
“四红”计划助推民族中学治理能力创新发展
——海南州第五民族高级中学党支部创新党建品牌提升教育水平
一、背景情况
党的十八大以来，党中央坚持全面深化改革，不断完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，并对深化教育领域综合改革提出明确要求。省委着眼构建办好人民满意的教育体系，推进地方治理制度创新和治理能力建设作出部署。海南州第五民族高级中学自2019年9月建成以来，始终把党的政治建设摆在首位，立足培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人的重要使命，坚持把加强和改进学校党的建设作为全面贯彻党的教育方针、保证社会主义办学方向、落实立德树人根本任务、办好人民满意的教育的重要抓手，聚焦建强组织堡垒、培养先锋队伍，抓实组织生活、加强思政教育，夯实基础保障、推进学校治理等重点任务，全力打造“党建引领‘四红’计划助推民族中学治理能力创新”党建品牌，以学校治理现代化助推党的民族教育教学工作取得务实成效。
二、主要做法
海南州第五民族高级中学党支部现有党员16名。近年来，认真贯彻落实党组织领导下的校长负责制，始终坚持党组织对学校各项工作、各类组织的全面领导，突出党建引领作用，推动基层党建与学校治理互促共进,与教育教学融合发展。
(一)实施政治筑基“红领”计划，党建引领学校治理体系不断健全
一是加强组织建设。配好配强党支部班子，完善领导班子配备方式，实行学校党支部书记、校长“一肩挑”，党支部委员与行政领导班子成员双向进入、交叉任职。按照“党组织建在教学一线和教学业务链条上”的思路，在教学管理处、德育管理处、办公室建立3个党小组，推动党的建设融入教研活动、思政建设、教学业务、作风建设、师德师风全过程。推行党组织和群团组织班子成员交叉任职制，把群团工作纳入党的基础建设中，在学校党政“双线”负责下，推进党群共建协同化发展。二是完善责任机制。认真落实抓党建工作责任制，建立学校党支部研究党建工作例会制度，健全完善定期听取党员教育培训和日常管理情况、定期研究分析、定期督查落实、定期述职评议“四个定期”工作机制。制订《海南州第五民族高级中学五年发展规划》，健全党建和学校工作制度61项。印制《党支部工作手册》《党支部工作一本记》等支部规范簿，有效提升支部工作与活动规范化、标准化水平。三是优化治理体系。健全学校党支部议事规则，建立完善学校党支部参与学校发展规划、经费使用、津贴分配、教学教研等“四重一大”决策制度，充分发挥教代会和考评领导小组的作用，对教职工岗位聘任、职称评定、评优评先、选拔任用等事项，优先征求党支部意见建议，对教师进行思想政治鉴定，推动学校治理体系不断健全，治理能力持续提升。
(二)实施党员先锋“红烛”计划，党建引领学校治理基础不断夯实
一是培养先锋教师骨干队伍。实施“13510”师资培养和党员骨干教师“双培养”工程，充分发挥江苏盐城支教团队的示范引领作用，在全校教师中开展各科教材示范培训、各类教学技能培训和教师技能测试、教学能手评选等活动，通过“传、帮、带、培”，完成“师带徒”24对，抓实教研组、学科组、年级组“三组”并进的集体备课、常规教研、“先学后教”等教学研究，着力培育本校骨干教师，不断提高青年教师专业素养。二是发挥党员教师示范作用。将党员红烛先锋、示范引领作为抓党建工作的有效载体，在党员教师中开展每周听一节课、每季度举办一次讲座、每学期组织一次党员示范课、每年组织一次党员说课微课比赛等“四个一”活动，通过压担子、搭台子、交任务，推动党员教师以身示范，带动全体教职工务实教育、精心教学。特别是在疫情防控期间，党员教师带头做好疫情防控措施，带头值班值守，自发捐款1.5万余元，用于学校开展疫情防控和帮扶困难职工，切实发挥了党员教师先锋模范作用。三是推进教师师德师风建设。组织开展“讲政治、明师德、守纪律”师德师风建设主题活动，制订《教师师德师风考核办法》,引导党员教师在教学岗位上发挥模范作用，推动教育教学与师德师风“双引领”，切实营造尊师重教新风尚，倡导广大教师争做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有”好教师。近年来，完么多杰、拉毛才让等10余名教师，先后获得州县优秀班主任、骨干教师、青年教师等荣誉称号。
(三)实施思想铸魂“红心”计划，党建引领学校治理动能不断凝聚
一是创新学习载体。扎实开展习近平新时代中国特色社会主义思想和民族团结进步宣传教育进校园、进课堂、进头脑“三进”活动，通过开展每年一次重大节日活动、每学期一次思政专题讲座、每季度一次“党员大讲堂”、每月一次主题党日活动、每周一次主题班会的“五个一”活动，推动学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实，切实做到学思用贯通、知信行合一。二是加强德育工作。建立党组织主导、校长负责、群团组织参与、家庭社会联动的德育工作机制，充分发挥体育、艺术教育的育人功能，每年举办“庆五四趣味运动会”“文墨溢香、我演经典”等文化建设活动。积极落实教育扶贫政策要求,建立困难学生档案,及时发放“春雷行动”救助金、高中困难学生助学金等6.6万余元，并由党员教师、学科带头人采取“一对多”的方式，帮助101名学生成功申报高中困难学生助学金。三是丰富校园活动。利用中华人民共和国成立70周年、中国共产党成立100周年、“五四”青年节等重大节庆，认真开展“民族团结宣传教育月”“开学第一课”等活动，并在广大学生中组织开展“讲党的故事、学党的知识、唱党的歌曲”系列主题爱党爱国活动，以丰富的校园活动，让青年学生了解革命历史和英雄人物，知晓幸福生活来之不易，教育学生感党恩、听党话、跟党走，凝聚起学校治理人人参与的思想共识。
(四)实施规范标准“红墙”计划，党建引领学校治理模式不断完善
一是加强党建阵地建设。筹措资金13万元，打造集党性教育、爱国主义教育、民族团结教育、校园文化建设等为一体的党建“红墙”，通过文化“墙”推广宣传，借“墙”接稳地气，进一步提升学校党建的文化内涵，使广大师生在耳濡目染中增长知识，在潜移默化中了解、支持、监督党建工作，营造“处处是课堂，时时受教育”的浓厚党建氛围。二是推动党建治理融合。设立“党员先锋岗”，成立“党员志愿队”，开展党员教师“戴党徽、亮身份、树形象”活动，将党的建设和校园疫情防控、安全管理、文化建设等工作有机结合，营造风清气正教育环境，创建温馨平安校园。发挥党组织和党员教师作用，加大安全隐患排查整治力度，建立健全各项安全制度和应急预案，有针对性地组织开展面向师生的交通、消防和食品卫生安全等方面的教育活动，创建平安校园。三是构建互促共进格局。发挥党建“红墙”作用，把学校党建工作与“勤学善思博爱智慧”的校训、“平等尊严和善笃行”的校风、“博学严谨敬业奉献”的教风、“尊师勤奋励志进取”的学风建设结合起来,使党建“红墙”成为学校党建与教育教学工作有机结合的桥梁，特别是在落实“双减”政策中，积极发挥党支部和党员教师的带头作用，推动“双减”工作落地见效、减负提效，有效提升了党建引领民族中学教育发展的内涵品质。
三、经验启示
学校党支部坚持党建引领学校治理工作融入办学治校全过程，落实教育教学重点任务，有效促进学校各项工作健康发展。
(一)发挥党组织领导核心作用，是提升党建引领学校治理的根本前提
只有把党的建设贯穿学校治理全过程，发挥学校党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力作用，构建有理论支撑、有机制保障、有高水平队伍的学校治理体系，实现党的建设与学校治理良性互动，才能有效增强学校治理能力，提高教育教学水平。
(二)建设服务型基层党组织，是提升党建服务学校治理的组织基础
学校服务型基层党组织建设是一项系统工程，只有不断强化服务意识，聚焦学科建设、教学科研、师资建设等具体工作，满足师生的现实需求，利用好各类平台，倾听师生诉求，完善服务载体，构筑服务平台，帮助师生解决实际困难，逐步形成便捷高效的常态化服务机制，才能有效夯实学校治理基础。
(三)调动师生参与的主体优势，是提升党建引领学校治理的关键环节
师生是学校治理工作的主体，只有将党建的活动载体和形式内容与师生的实际需求紧密结合、科学设置，积极搭建师生共同参与的平台，最大限度调动师生参与学校基层治理的积极性、主动性、创造性，才能形成党建引领学校治理的思想共识和行动自觉，才能不断提升学校教育教学实现科学化水平。
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