义务教育优质均衡的“崇明行动”： 办好家门口的 每一所学校
9月1日，崇明区实验小学的美术老师袁老师离开了自己工作多年的城中心的百年老校，交流到位于庙镇的江口校区任教，缓解农村学校美术教师紧缺矛盾。
新学年，和袁老师一样，崇明区有近100名教师加入到义务教育教师的交流轮岗中。
崇明三岛地域面积大，学校离散程度高，农村小规模学校偏多。为了把每一所学校都办成老百姓满意的“家门口的好学校”，这几年，崇明开展了一系列的探索与实践，促进城乡义务教育优质均衡发展。
科学配置资源 缩小城乡差距
2016年，静安区教育局与崇明区教育局签署教育合作协议，在崇明城桥镇新建了崇明区南西新城幼儿园和崇明区江帆小学，分别由静安南西幼儿园和第一师范附属小学托管，由此拉开了崇明推进城乡义务教育优质均衡发展的序幕。
七年来，崇明和黄浦、静安等区签订了多轮教育合作办学协议，通过紧密合作引进了更多的优质教育资源。与此同时，崇明区内也在不断探索不同模式的集团化办学，打破学段壁垒，组成紧密型教育集团，通过组织、资源、管理、育人等诸多方面的“更加紧密”，努力缩小城乡、区域、校际之间发展差距，推进学段之间的科学衔接，加快补齐教育发展短板，提升了区域教育优质均衡发展水平。
根据《县域义务教育优质均衡发展督导评估办法》，今年暑期，崇明区投入大量财政资金做好补短板工作，如厕所改造、空调安装和无障碍设施建设等，特别是完成了”所有小学、初中每12个班级配备音乐、美术专用教室1间以上，每间音乐教室面积不小于96平方米，每间美术专用教室不小于90平方米”的建设目标。至此，崇明区义务教育资源配置7项指标全部达标，城镇与农村学校在资源配置上的差异显著缩小。
强化改革支撑 建强教师队伍
留住岛上优秀教师的同时，还吸引更多优秀的新鲜“血液”，并且让偏远的农村学校都能有优秀教师“驻校”，近几年崇明通过一系列政策支撑，保障优质教育资源的均衡发展。
过去，由于城乡经济社会发展差异，崇明在师资招聘方面不占优势。近三年来，对标“全区义务教育学校教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平”的要求，崇明中小学教师的绩效工资连续看涨，吸引了不少优秀教师前来从教。原崇明区实验小学校长张秀丽讲了这样一个故事，今年，学校招聘一名小学科教师，结果吸引了13位应聘者，“这样热闹的情景，真的让人振奋。”记者了解到，由于岛上教师待遇保障到位，吸引了不少优秀教师从市区回流，壮大了优秀教师队伍。
今年，崇明还推动近100名义务教育学校教师的校际交流轮岗。上半年，根据崇明区义务教育学校教师交流轮岗管理办法，在义务教育同一学校连续任教满10年、离退休5年以上，拥有中级职称的教师，都应该参与到教师交流轮岗中去。流动原则上在学区内进行，和以往不同的是，这次流动由崇西、崇中、崇东、长横四个学区的学区长协调，各中小学提出自己需要的教师岗位，由学区长统筹调配，更好实现岗位匹配。区教育工作党委书记龚耀飞说，这是崇明这些年来最规范、力度最大的一次教师交流，流动比例超过符合流动条件教师的10%，其中骨干教师占交流总数的20%，未来每年如此。
除此之外，这些年崇明还大力招引教育人才，每年引进约150名教师，研究生和师范生比例不断提高。招引办法也在不断创新，除公开招聘外，还有引进、跨区调动等，有力吸引优秀教师来崇从教。经过努力，崇明区义务教育政府履职15项指标也全部达标。
因地制宜办学 创新举措提质
新学期，庙镇学校的“晚自修”又开始了。在老师的陪伴下，寄宿在学校的40个孩子们有的做作业、有的在预习，度过了宁静而又充实的夜晚。2017年，庙镇学校成为全市首个试点的义务教育阶段乡镇寄宿制学校，如今，崇明已在全岛三个学区举办了五个义务教育阶段寄宿制学校，这让全区200多名留守儿童等特殊家庭学生有了属于自己的“温馨之家”。
由于崇明地处上海远郊，很多孩子的家长平时在市区工作，周末才回到岛上，特殊的地理环境使得崇明有许多留守少年，此外还有不少单亲、父母离异、家庭低保和心理障碍的孩子，特殊家庭孩子占比达14.5%左右。五所寄宿制学校的开设，还给了这些缺失温馨与爱的孩子们一个完整的童年，给了他们一个健康、快乐的港湾。崇明走出的这一步，打破了原有的就近入学原则，让家庭教育缺失的孩子也能享受到优质公平的教育，而且在寄宿形式上，成功探索小学、初中分段教学、住宿一体化的管理模式，保障了学生的学习质量和校园安全。
记者了解到，为了推进城乡义务教育优质均衡发展，崇明还在做很多有质量的创新和尝试。如不满200人的小规模学校按200名学生核定公用经费，所有学校实现了教学与管理的信息化，城乡义务教育学校实行“五个统一”等。值得一提的是，今年全区共有3100名小学毕业生进入预备班开启初中学习，这其中80%的学生集中在崇明城桥、堡镇、陈家镇和长兴镇四个乡镇的有关学校，学生分布非常不均衡。对此，崇明将根据全区人口分布、数量与结构特点，制定符合崇明区域实际的教育资源布局标准。崇明还正在对农村小规模学校的中青年教师进行“全科教师”的培训，希望在不久的将来，在这类学校试点“包班制”教学，进一步优化教师配置、降低用人强度、提高教师综合育人能力，让学生得到更好的全面发展。
崇明区教育局局长黄宗逵说，教育是民生之基，“未来，我们还将根据崇明的实际情况，探索更多的创新实践，让崇明孩子在家门口就能上好学，让老百姓能有切实的获得感”。
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