水富：“林长制”促进山清水秀天蓝民富
自2021年12月以来，水富市深入贯彻落实习近平生态文明思想，全面落实林长制工作要求，层层压实责任，切实扛起保护发展林草资源的责任，在国土绿化、资源保护管理、自然保护地体系建设、野生动植物保护、森林草原火灾防控等方面取得明显成效，推动林草事业高质量发展，迈向山清水秀天蓝民富的更好明天。
高位推动，网络管理
成立由水富市委、市政府主要领导担任总林长，相关部门主要负责人为成员的林长制领导小组，林长制办公室设在市林草局；建立林长制会议、林长巡林、工作督察、信息公开等6项林长制运行制度，有序推动工作开展，保障林长制落地落实。按照“全域覆盖、网格管理、部门联动、群众参与”的思路，坚持“问题导向、示范引领、因林施策”原则，全市4个镇（街道）、27个村（社区）均结合实际制定林长制实施方案（计划）31份，明确工作思路和目标任务。
全市确定2名总林长、6名县级林长，设镇级总林长及林长共35人，积极构建三级林长责任体系，巩固43.9万亩森林增长目标；围绕森林保护和发展，落实专管员470人，划分责任区64个，发放巡林记录800本，推进网格化管理，实现“一山一坡”“一园一林”专人管理、责任到人、全域覆盖。
压实责任，严格考核
水富市委、市政府将林长制工作与年度综合目标考核挂钩，实行目标责任追究制度，压实各级党委、政府保护发展林草资源的主体责任，抓住“关键少数”强化组织领导，林长办分级实施了年度林长制目标责任考核，进一步增强林草资源保护合力，推动构建水富林草资源保护发展新格局。各镇（街道）制定了林长制工作管理和考核办法，促进了林长制工作有章可循、推进有力。
全市做深、做实、做细林长制工作，努力实现“山有人管、林有人造、树有人管、责有人担”的目标。严格执行县级林长每季度1次、镇级林长每月1次、村级林长每月2次的巡林频次。截至目前，县级林长巡林达46人次，解决重点难点问题2个。切实加强对保护地的管理，确保森林生长量大于消耗量，将管护人员划分到每个片区，落实到山头地块，并签订管护承包合同，做到责任明确，分工合作。对护林员实行扣减300元作为风险抵押金，年终通过各项工作量化考核，确定奖惩，对管护不力的管护人员予以解聘。
强化宣传，入脑入心
发挥好宣传引领作用，增强全民护绿意识，实现“由要我保护发展向我要保护发展”的转变，推进美丽水富建设进程。多渠道、多形式宣传野生动物植物资源保护、护林防火、生物多样性保护等法律法规，县级林长办制作悬挂宣传标语21条，电子显示屏滚动宣传标语28条次，通过城乡大小喇叭每天中午12时和下午6时定时播放宣传，出动防火宣传车巡回宣传，专管员、护林员入户宣传，发动广大群众参与林草资源保护，增强全民生态资源保护意识，让践行“两山”理念、推动林草事业发展成为每一个水富人的共识。
加强信息化建设推动林长制工作落实，除了推广运用巡林App以外，还在林长制公示牌中对相关林长制工作信息进行信息化展示，通过公示牌上的二维码展示相关工作信息。
创新机制，形成合力
创新工作体制机制，把林长制与森林警长工作密切结合，全面实行森林警长制，策应林长制，构建责任明晰、协同高效、打防结合、治理有力的森林资源保护机制。建立市、镇（街道）、村（社区）三级公安机关森林警长制，镇、村（社区）两级森林警长由派出所所长和片区民警担任，负责辖区涉林违法犯罪情报收集，犯罪线索排查、涉林犯罪行为打击、矛盾纠纷化解、配合镇、村林长日常森林巡护等具体工作，统筹推进森林警长制各项工作，实现了情报信息互通、常态化研判会商、“平安林区”共创共建、行政执法衔接等工作有序推进，形成工作合力。为了确保水富铜锣坝自然保护区野生动植物和自然资源安全，森林警察大队结合自身职责，专门成立森警大队铜锣坝三中队，与林草局专职护林员以及铜锣坝旅游公司三家联合开展日常巡查巡护工作，及时了解掌握铜锣坝自然保护区社会治安动态，严厉打击破坏森林资源违法犯罪行为，遏制了林区“三乱”行为，维护了林区秩序，实现旅游开发与保护协同推进。
境内铜锣坝国家森林公园成立专门的巡山护林队伍、储备应急保障物资、建立健全管理管护措施、购置消防车辆、建设森林防火智慧监测系统和指挥中心，承担森林“三防”管护主体责任，开展平安林区建设，防止森林火灾的发生，实现“水更清天更蓝”的保护目标。
加强统筹，助推发展
水富市各级林长在履职过程中，积极围绕林业产业发展、绿美行动、要素保障等工作抓大事、办要事。统筹乡村振兴和林产业发展，各级林长积极对涉林公司和林产业大户开展政策支持、产业扶持、技术指导、营销引导、基地改造、品牌打造等相关工作，太平镇总林长积极帮助水富致诚农业开发有限公司解决竹笋加工厂用地、环评、水电等问题，推动了项目建设加快推进。2022年获得批准使用林地面积138.6公顷，审批各类建设项目30个；累计完成绿美行动苗木种植476.88万株，打造绿美示范点位59个。
聚焦水富经开区招商引资新能源新材料项目，积极申报“水富经开区两废循环化改造”“水富经开区绿色低碳园区建设”等项目。通过项目建设，新能源电池材料及其配套产业在园区规模化、集群化发展，实现了绿色、高质量发展，推动了水富生态文明建设纵向深入推进。目前，水富市经开区已建成面积93.26万平方米，其中绿地面积18.66万平方米，绿地率为20.01%，“绿美+产业”融合充分，达到《云南省绿美园区推优学优方案》中经开区建成区绿地率标准。
绿美行动，美化家园
为实现“生态水富、绿色水富、美丽水富”和在生态文明建设上当标杆的目标，水富市多措并举推进林长制和绿美行动工作。从2022年起，用3年时间，全面开展全域绿化美化行动，重点在水富市村庄植树造林、栽花种草，广泛种植具有乡土特色的绿化树种，打造生态宜居的美丽乡村。以创建“园林城市”为抓手，深入开展城镇绿化美化，不断完善公共绿地、居住庭院绿地、园区绿地、城镇面山绿地、生产绿地和风景林地等网格绿化美化，将长江“十年禁渔”等重要生态系统保护工程项目融入“绿美行动”，着力打造“绿美水富”。自“绿美行动”启动以来，水富市各级各部门紧紧围绕“绿美村庄、绿美乡镇、绿美面山、绿美公路、绿美园区、绿美河库、绿美景区、绿美陵园”8个专项行动有序推进各项工作。截至目前，已新植绿化苗木、灌木和花草共计95万余株（丛）。
水富市在“绿美行动”中，着力打造一批绿化美化示范样板点，推动全域绿化美化工作。从公园、街区延伸到单位、小区、巷道，与老旧小区改造相结合，按照“后院前置、后绿前移”思路，拆除原本阻断小区、广场的设施，串联成互通、开放的绿色空间，实现围院通透式绿化与道路绿地相互融合，打造各具特色的社区绿化样板。秉承“公园城市”建设理念，围绕“一港、两江、三园”景观格局，新建改建城市公园11个，新增绿地29.81公顷。建设绿美社区，聘请专业设计单位对计划改造小区进行规划设计，严格按图施工，目前，已成功创建云天化小区、国税小区等5个绿美社区，新种桂花树、罗汉松、小叶榕等300余株，新植草坪、小灌木等1万余平方米。定期更换时令花草。每年在高速公路路口、云天大道、长江大道等城市主要道路和重要节点摆放、更换时令花草4—6次，提升绿化景观档次，确保四季见花，增添城区色彩。
目前，水富城市建成区各类绿地面积达532.19公顷，绿地率达41.9%，绿化覆盖率达44.34%，人均公园绿地面积13.53平方米，基本实现“300米见绿，500米见园”的目标，广大市民的获得感、幸福感进一步增强。水富市绿化美化成效明显，生态环境持续向好，2022年获得“中国天然氧吧”称号，在2022年度昭通市林长制工作考评中，水富市考核获排名第一的好成绩。
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