林长制让江西铜鼓绿富共赢
连续3年生态环境状况指数评价等级为优，获评“国家生态文明建设示范县”、江西省“风景独好”旅游名县。近年来，江西省铜鼓县以林长制为统领，推动森林资源提质增效，拓展绿富共赢振兴路，推动了全县林业高质量发展。
智能管林
每天一大早，大塅镇九龙村生态护林员邱水泉就熟练地打开“赣林通”App，开始了一天的巡护。“现在通过手机就可以及时上传巡护中遇到的问题，责任林长就能尽快处理。”
在铜鼓县，和邱水泉一样使用“赣林通”信息化平台的生态护林员有306名。用智能化设备巡山护林，实时记录巡山轨迹和发现的问题，已成为铜鼓县从源头上保护林草资源、推深做实林长制的“标配”。
铜鼓县高位推动林长制，县委、县政府领导担任县级林长，科学区划网格306个，森林资源实现网格化管理，多次召开全县林长会议及专题会议，研究推动林业改革发展、资源保护等重大事项，并签发林长令、带头巡林护林。
建成县、乡、村三级责任体系，依托“赣林通”App全面联网林长制指挥中心，做到巡护轨迹可查询、实时沟通可视频、事件信息可上传、案件线索早处理。林长办指定专人实时监控，严格要求护林员巡护每次间隔不超过两天，每月不少于15次，每次巡护时长不少于2小时。全县护林员“赣林通”App巡护系统使用率达100%，出勤率、巡护达标率、事件处理率显著提高。
建立“林长+警长+检察长”协作机制，充分发挥林长办及林长制协作单位、公安机关和检察机关职能作用，促进行政执法、刑事司法与社会监督衔接配合，提升生态保护工作水平，形成了行政履职与刑事打击、检察监督同向发力，同心守护绿水青山的生态保护新格局。
法制护林
聚焦森林资源保护管理，铜鼓县依托林长制，构建以林业工作站为枢纽的基层林长治理机制。
在“爱鸟周”“野生动物保护宣传月”“森林防火宣传月”专项行动中，林业部门利用广播、微视频、宣传标语等形式大力宣传林业法律法规，近两年累计张贴通告500余份，发放告知书1000余份、《森林防火入户通知书》3万份，铜鼓县荣获2023年全省森林防灭火“平安春季行动”先进单位。
每年组织开展全县行政执法人员培训，提升林业执法队伍执法水平，定期开展林业执法监督检查和执法案卷评查，有效促进公正执法、规范办案，多次开展林业行政执法业务培训“小课堂”，进一步规范林业行政案件文书制作，提高执法人员办案水平。
专题召开重大行政处罚案件集体讨论会议，对重大案件进行研讨，力求林业行政处罚做到事实和证据认定清楚，处罚决定和处罚程序合法，文书制作规范，案卷归档完整，案件统计和备案及时，达到刑事案件立案标准的林业行政案件及时移交公安，提升办案质量水平。近年来，全县森林督查问题图斑和林业行政案件发案数量及案值均呈下降趋势。
产业兴林
铜鼓县把林业产业高质量发展纳入林长制年度工作重点，着力打通“两山”转换通道，走生态美、产业兴、百姓富的高质量发展之路。
推动低产毛竹林培育，推进国家储备林基地建设，促进城乡绿化美化。近3年，铜鼓县共完成山上造林1.4万亩、封山育林2.65万亩、森林抚育补助项目4.04万亩、退化林修复6.71万亩，每年完成义务植树尽责率100%。
通过“林下+食用菌”“林下+中药材”“林下+养蜂”“林下+康养”模式，带动农民持续增收，助力乡村产业振兴。做强黄精等特色富民产业，全县黄精种植面积5万亩，引进龙头企业黄精系列食品加工项目，研发了黄精酒、黄精果脯等10多个产品，年产值近2亿元。
铜鼓将林业碳汇项目开发交易试点纳入县重点工作，组建专班具体落实林业碳汇开发、销售，有序推进碳达峰碳中和。2022年，铜鼓县与国泰君安证券股份有限公司签订了全省首笔千万元级林业碳汇交易协议。
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