陕西勉县文明城市创建工作综述
以文明之美，塑城市之魂
——陕西勉县文明城市创建工作综述
◎ 张玥
    近年来，陕西省勉县始终秉持“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念，以绣花功夫提升城市品质。今日的勉县，一幅崇德向善、和谐宜居、人民满意的文明城市新画卷正徐徐铺展。
    以常态长效为关键点
    持续注入创建动能
    顶层推动坚强有力。勉县成立了由县委书记任政委、县长任总指挥的创建文明城市领导小组，党政“一把手”以上率下，认真履行第一责任人职责，发挥出“头雁效应”。印发《勉县创建全国文明城市工作方案》，签订创建责任书，将创建任务细化到具体的部门和单位，各部门各单位迅速行动，对标指标体系，层层分解任务，完善工作机制，强化工作落实，聚焦重点难点，补齐短板弱项，形成了主要负责同志挂帅、分管负责同志负责、职能部门协调联动的指挥体系。
    强化督考狠抓落实。建立常态化督导、不定期督查、不定期开展模拟测评的督导督查工作机制，按照“属地管理”和“谁主管、谁负责、谁担责”的原则，加强整改通知单、督办单、提示函等措施的运用。充分发挥新闻媒体的监督作用，采取“推介+曝光”双管齐下，深度挖掘创建先进单位的经验做法。
    以为民惠民为出发点
    持续提升城市品质
    着力解决民生需求。以“解决问题、服务群众、改善民生”为导向，坚持“便民利民、合理布局”工作原则，科学规划设置便民市场，制定了《城区食品摊贩管理办法》，从便民市场摊点备案、经营时间、地点、规模、卫生环境等方面进行综合治理，累计规范提升摊贩200余户。在城区内分类设置早市夜市摊点群11处、流动摊贩出摊区6处。
    着力完善城市功能。围绕“高质量项目推进年”活动，在城市补短板、城东新区开发、公园城市建设、城区环境综合整治等工作上持续发力。和平路、汉江路雨污水管网改造工程已竣工投用。完成城区道路标识标线施划 100 余平方米，新增交通指示标牌 20 个、修复破损道路面积 2600 余平方米，提升改造城区人行道 4950 平方米。启动创建国家园林城市工作，持续推进口袋公园建设，让群众“出门见绿、 步行入园”。
    着力提升出行品质。完成交通强国陕南交通旅游山水画卷试点工作和汉中西枢纽项目的规划编制及部分建设任务，配合汉中市交投集团编制国道345项目规划，完成了沔汉大道前期方案工作。坚持调整优化公交班线，投放12辆燃气公交车，有效缓解了市民的出行难问题。
    以价值塑造为根本点
    持续扬起文明新风
    筑牢红色牌，核心价值观成为社会共识。充分挖掘勉县丰富的红色文化、三国文化等地域优秀文化资源，将勉县本土红色故事《一位英雄母亲与一个村庄的故事》《坚实红色足迹 谱写不辍弦歌——记陕南战役》《碧血赤光王卓玉》《青春颜色——女英雄刘彩凤》《传奇英雄杨育才》录制成微视频，将故事与场景结合，用视频的方式再现革命先烈的英雄事迹，让红色血脉薪火相传、生生不息。线下，志愿者们深入机关、社区、学校，声情并茂、感人肺腑地讲述红色故事，将红色基因根植于群众心中。
    打响好人牌，崇德向善成为自觉行动。县、镇、村三级联动，广泛开展“道德模范”和“最美人物”等评选活动，推选出一批可亲可敬、可信可学的先进典型。近年来，勉县有2人荣获陕西省道德模范荣誉称号，6人入选陕西好人，29人入选汉中市“最美”系列人物，好人文化成为一道亮丽风景线。
    唱响文化牌，市民文明素质显著提升。建强用好文化阵地，以文化惠民、精品共享为主题，开展线下文化活动20余场次。坚持“文化+文明”，以“文化风”带动“文明风”，举办“大地欢歌·舞动沔水”群众文艺展演，深入社区、小区开展创建文明城市宣传活动，引导居民了解文明常识、践行文明行为、知晓和参与创建工作。
    以文明实践为切入点
    持续奏响时代强音
    从“小切口”入手，做好文明实践“大文章”。勉县在思想引导、资源融合、为民服务上下功夫，使党的政策宣传活动更加本土化、更接地气、更有“农情味”。新时代文明实践志愿者进村入户，在农家小院或田间地头，因地制宜，用老百姓听得懂的语言宣讲党的创新理论。
    采取对象化、分众化方式，邀请身边人用身边事说清大道理，让群众听得懂、愿意听。“致富能手”唐亚萍、“土味支书”郭梁用老百姓喜欢使用的本地方言，通过拉家常、讲故事、谈体会，将党的惠民政策转为大白话，把大道理变成小故事。
    从武侯镇的“武侯微讲堂”到同沟寺镇的“舞前夜话”，从沔水声声志愿服务队的“流动红色宣讲”到志愿服务联合会的“童心·童声”秦巴山区儿童成长计划，勉县以“一镇一亮点、一队一特色”的区域差异，推动志愿服务精准化、常态化、品牌化，走出新时代文明实践的“特色路”。
    文明如春雨，润物细无声，越来越多的文明种子在沔水之畔播撒、生根、发芽，汇聚起磅礴力量，推动勉县筑梦新时代。
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