基于读写结合的小学语文高效课堂构建策略
一、创设丰富情境来增强学生的读写结合意识
由于小学生的阅读学习基础相对较弱，在面对复杂的读写结合学习任务时，学习过程常常不够深入，在学习过程中也容易遇到思维障碍和知识障碍，所以语文教师有必要积极创设贴近小学生的阅读学习情境，注重语文知识的生动化、趣味性演绎，这样更能激发学生的阅读兴趣和写作热情，有效激发学生的读写结合学习意识，让学生在读写结合的学习过程中实现语文科学素养的有效培育和发展。首先，语文教师应善于利用现代多媒体技术来创设丰富的授课情境，即通过视频、图片、动画等手段，将语文教材中的知识点进行直观、形象的展示，促进学生深入理解，促发学生的语言思维活力和探究性学习热情，这样学生才能更好地实现阅读与写作之间的衔接，充分发挥个人的主观能动性。其次，语文教师可以结合读写结合的教学内容，创设游戏化教学情境，让学生在游戏中学习知识、理解知识，乃至尝试应用知识，在集体愉悦的氛围下实现语文知识的快乐学习，营造出读写结合的良好氛围，如语文教师可以在讲故事之后，组织故事续写的竞赛项目或者角色扮演的游戏项目，让学生充分深入故事角色的内心，这对学生思维能力的发展和读写能力的提升都有很大的帮助。最后，语文教师还可以结合读写结合的教学任务，创设一些生活化、实践性强的教学情境，这样学生读写结合的学习热情会更有保障，也能促进学生语文知识与生活思维能力的碰撞，加快学生语文素养的培养和发展。
二、针对学生多元需求传授读写结合的学习技巧
在小学语文课堂上，无论是教育对象的阅读能力、写作能力还是读写结合能力，彼此之间都存在较大的差距，同时不同层次学生的学习需求也呈现出多元化特征，所以语文教师一味开展统一性的读写结合教学活动是不科学的，可能会导致部分学生难以适应教师的授课方式和教学难度，尤其是对课堂上基础知识薄弱、读写能力滞后的学生来说，他们在接受读写结合的学习任务训练时，应先从简单、基础的读写结合任务开始，然后逐渐过渡到篇幅较长、难度较大的学习任务上来，这样教师才能有效兼顾不同层次学生阅读与写作素质培养的现实需要。不仅如此，课堂上大部分学生读写结合的学习经验不够丰富，语文教师有必要先进行学情调研，了解学生对读写结合法的熟悉和掌握程度以及具体的学习需求，然后再制订针对性的读写结合教学方案，这样才能事半功倍。对此，语文教师一定要在“因材施教”教育理念的指导下，结合学生的多元需求积极传授相应的阅读技巧与方法，所以语文教师在应用读写结合教学法时，一定要引导不同层次的学生先深入阅读文章内容，感知字里行间所要表达的深层次含义，借鉴他人的表达技巧和谋篇布局的脉络，并逐渐内化为自己的写作素质和能力，这样才能促进不同层次学生的共同进步和提高。例如，在《迷人的张家界》一课的教学中，作者通过秀美的语言描述了湖南张家界迷人的奇山秀水，表达了对张家界景色的热爱、赞美之情，其中的很多表达技巧都是值得学生学习和借鉴的。但是在应用读写教学法时，不同层次学生的接受能力、理解能力和学习需求也是不同的，这时语文教师应对读写结合的教学目标、教学内容、授课方法进行科学分层，让学生由浅入深地掌握文章中的写作技巧和表达方法，然后结合自己的生活实践描述一个家乡的旅游景点，或者描述旅游路线和景点特色等，这样可以确保各个层次的学生在读写结合的教学课堂上都能学有所长、学有所获。
三、重视读后感写作来深化读写结合教学效果
在当前的小学语文阅读教学中，大多数小学生的理解能力、思考能力和认知能力有限，他们在阅读文章时通常是走马观花、局限于表面，只是了解文章大概内容而缺乏深入思考，对文章背后的思想、情感等无法体会，由此导致阅读教学效果不佳，学生的阅读能力难以有效提升。为加深学生对阅读内容的理解感悟，进行读后感写作是有效方法，在写作读后感过程中，学生可以将自己在阅读过程中的思想和情感触动写下来，也可以写出自己对文章的理解，挖掘文章背后的内涵，这样一来，读写得到了很好的结合，通过读后感写作可以督促小学生在阅读中进行有意识的思考、探索，很好地提升阅读教学效率，因此教师要重视引导学生写作读后感。例如，在教学课文《把我的心脏带回祖国》时，教师可以先引导学生阅读了解文章内容，体会文章表达的思想感情，然后让学生阐述自己的感悟，很多学生可以从中感受到肖邦强烈的爱国情感，在此基础上教师开展阅读教学，阅读完成后，教师可以安排学生进行读后感写作，通过自己的经历或生活中见到的事例来抒写自己对爱国情感的理解，从而将阅读教学的收获内化为自身的品质和能力，由此不断提升学生的语文综合素质。与此同时，教师还可以鼓励学生在日常阅读学习中多写一些读后感，甚至可以与生活中每天写日记结合起来，读后感的内容不能是单纯的“流水账”，而要仔细探索和思考，寻找阅读素材中有价值的阅读情感进行写作训练，这样才能事半功倍。
四、仿写、续写阅读内容提升读写结合的教学深度
小学语文阅读教学中涉及的文章基本都是名家经典文章，文章的结构、语言、思想、内涵等通常都有独特之处，并具有很强的教育意义，是阅读教学的核心素材，学生全面深入地理解、掌握这些阅读内容对他们理解能力、语言能力、写作能力等的提升都有重要作用。在应用读写结合法开展语文阅读教学时，对阅读内容进行仿写和续写是提升学生阅读理解能力的有效方法，小学生本身写作能力较弱，对写作的知识和技巧掌握不多，如果直接安排固定主题的写作任务可能会使学生无处下手，反而影响学生的阅读写作兴趣，而仿写和续写可以给学生的写作提供指导和方向，在此过程中学生需要认真分析阅读素材的内容、语言、结构、修辞、故事情节等，充分了解所阅读文章的写作方法、技巧、思想情感等，然后在此基础上进行仿写和续写。学生在仿写和续写过程中会反复揣摩、分析、理解所阅读的文章，从而不断提升学生的阅读理解能力，促进阅读教学的顺利开展。例如，在阅读《高大的皂荚树》一文时，课文中按照季节顺序分别描写了皂荚树在春天、夏天、秋天、冬天给我们带来的快乐，教师在指导学生阅读完成后，可以安排学生进行仿写，选取自己熟悉的植物或自然风景，描述它们在不同季节的形态、作用、自己的感受等，在仿写过程中，教师可以鼓励学生多使用一些修辞手法，提高仿写质量。此外，教师可以在完成阅读教学后，安排学生对阅读的故事进行续写。例如，在进行课文《鹬蚌相争》的阅读教学时，教师可以鼓励学生续写，鹬和蚌被渔夫抓走后可能发生的故事。学生可以充分发挥想象力，在分析文章逻辑以及主人公性格的基础上进行续写，既加深了对文章的理解，又锻炼了学生的写作能力，是读写结合法运用的有效途径。
五、重视积累写作素材提升读写结合教学质量
小学语文阅读教学中使用的素材都是经过长期实践、筛选后留下的精品，文章的遣词造句、结构布局、立意内涵等都具有很高的质量，通过对这些文章的阅读学习，不仅能很好地提升学生的阅读能力，还为学生写作提供了很好的素材。小学生由于年龄较小，知识储备有限，因此很多小学生在写作时存在无话可写、言之无物的问题，这与小学生的写作素材匮乏有直接关系，而阅读是小学生发现、摘抄和积累写作素材的最有效途径，因此在语文阅读教学中运用读写结合法时，要引导小学生有意识地寻找所阅读文章中的好词、好句以及可用的写作素材等，然后进行摘抄和积累，在此过程中，学生会对阅读资料进行反复分析和挖掘，从中找到优质写作素材，这样一来，学生对文章的阅读会更深入，对文章内容的分析也会更全面，可以更好地提升阅读教学的质量。在日常阅读教学中，教师可以要求学生准备专门的读书笔记本，将阅读中发现的好词、好句积累下来作为写作的素材，运用读写结合提升学生的阅读能力。学生对一些文章中的优美词句进行分类整理，如外貌描写、景物描写、动作描写、情感描写、修辞方法等，然后对一些经典语句进行朗读和背诵，便于在今后的写作中进行应用。例如，在阅读《四季之美》《富饶的西沙群岛》《桂林山水》等课文后，学生可以将其中描写景物的段落进行摘抄和背诵，在今后的写景作文中，学生可以借鉴或使用其中的优美词句，可以大大提升作文质量；再比如，一些包含修辞手法的句段也值得积累，如比喻、拟人、排比、反问、设问等，学生在积累后要学习这些句子的写作手法，然后应用于自己的写作中，从而使阅读和写作能力得到提升。
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