安宁市昆钢第一小学文明校园创建综述
安宁市昆钢第一小学创办于1950年4月，先后荣获“全国科技体育传统校”“云南省一级示范小学”“云南省现代教育示范学校”“云南省科普教育示范学校”等多项荣誉。长期以来，学校聚焦教师专业发展和学生核心素养提升两个目标，全覆盖实施“主动教育”“单元整体”教学研究，以“名校长”“名师”工作室引领全市，特别是乡镇学校发展，在安宁市基础教育中辐射、示范作用好。以科技教育引领，坚持“人无我有、人有我优、人优我新”理念强化学校特色社团建设，已打造出乒乓球、柔道、啦啦操等近20个精品社团，2个省级特色美术工作室在传承中华优秀传统文化中成效明显。
随风潜入夜，润物细无声！营造文明校园是奠定素质教育的精神基础。为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步培育和践行社会主义核心价值观，扎实推进精神文明建设工作，学校以学生为主体，以建设优良的校风、校训、教风、学风为核心，以丰富多彩、积极向上的校园文化活动为载体，构建安全文明和谐的育人环境，努力培育春色满园、向阳而生的共产主义事业的接班人！
一、坚守初心 砥砺前行
坚持党建引领，加强思想道德教育。在学校文明校园领导小组的带领下，学校党支部主抓落实工作，工会、团委、办公室、总务处等各部门各司其职，各处室积极配合，认真开展各项教育工作，携手促进文明校园建设。
聚焦德育教育，家校社联合协同育人。在对学生的教育中，学校注重德育教育，学校领导及班主任定期家访、科任教师帮扶后进生、定期召开家长会、争取社会各界对学生教育及学校工作的关怀与支持，形成良好的家校社互动关系和学生思想教育的全方位管理机制，拓宽教育空间，充分发挥教育的活力。
二、精琢匠心 勇创卓越
培养建设一支德才兼备、素质优良的教师队伍，是打造文明校园的必由之路，也是学校常抓不懈的重心工作之一。学校积极开展校本培训工作，学校领导积极深入教学一线，带头参加教育教学活动，每日一巡查、每周一总结、每月一检查，发现问题及时督促整改，大大促进了教师队伍业务素质的整体提升。在教育教学工作中，积极开展骨干教师争先上示范课、党员教师争先上竞赛课，普通教师争先上优质课的活动，为广大教师提供互相学习观摩的机会；在每一次教研活动中，鼓励每一位教师发扬创优争先的精神，积极学习、潜心研究、团队协作，共同受益共同成长。
三、创办特色 滋养心灵
丰富多彩的校园文化活动，是校园文明建设必不可少的组成部分，它能陶冶学生的情操，发挥学生的特长，开拓学生的思维，活跃校园的文化，把思想品德教育寓于活动之中，在丰富多彩的活动中铸就学生的优品德、高素质。学校在科技教育的引领下，在全体师生的共同努力下，坚持“人无我有、人有我优、人优我新”理念强化学校特色社团和乡村学校少年宫建设。
四、多管齐下 润心无声
（一）定期举行主题活动宣传 加强思想道德建设
用活动的形式向学生进行思想教育是行之有效的方法。每周按时开展主题班会活动，并积极高效利用升旗仪式、入队仪式、开学典礼、重大纪念日等时机，进行专题思想道德教育。
（二）开展特色课外活动 根植爱党爱国情怀
“厚植文化自信，传承浸润童心”安宁市非遗进校园活动在我校开展，整个活动贯穿了听、看、做、讲，潜移默化地将非遗文化知识厚植于学生心中，零距离的观赏和体验增强了学生们的文化认同感。
“童心绘家乡 绘不同精彩”主题艺术采风活动，将家乡的历史文化资源作为美术课程的有益补充，既丰富了教学内容与形式，又增进了学生对家乡的了解，激发民族自信心和自豪感。
“三独比赛千帆竞，一小少年展风采”活动，学生们以动听的歌声唱响红色旋律、以优美的舞姿舞动红色记忆、以精湛的技艺弹奏红色经典，深深地根植于爱国主义情怀之中。
（三）开展志愿活动 为社会增姿添彩
在学校党总支的带领下，多次开展师生志愿服务活动，周围市民们也踊跃参与到活动当中。普及低碳环保知识，传递绿色环保理念；开展交通安全宣传，维护交通秩序；清扫街道垃圾，让城市干净美丽等志愿活动，让学生们在每一次社会实践活动中能够树立向上向善理念，增强社会责任。
润物从来细无声，最是坚持能致远！回顾过去，我们踌躇满志；立足现在，我们充满自信；展望未来，我们豪情满怀！安宁市昆钢第一小学将继续秉承立德树人的教育理念、求真务实的教学态度，不忘初心、牢记使命，办成让社会满意的学校，办好人民满意的教育！
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