山东科技职业学院 以智能制造产教融合平台赋能人才培养
近年来，山东科技职业学院聚焦山东省新时代现代化强省战略和绿色低碳高质量发展先行区建设，抓住山东省制造业转型升级机遇，结合学院国家“双高计划”项目建设，深耕智能制造领域，加强数字化融入，推进实体设备与虚拟技术相结合，建设集实践教学、社会培训与技术服务于一体的智能制造全产业链创新实验实训平台，实施场景浸润、职场育人，助力智能制造产业升级与数字化转型，为区域经济发展培养了一大批高素质创新型技术技能人才。
构建智能制造专业群实践教学体系
对接先进制造业强省建设，持续提升专业与产业匹配度，建设新一代信息技术、智能制造等专业群。聚焦岗位群新变化，校企合作设计认识实习、专项实验实训、综合能力实训、岗位实习等层级实践项目，开发生产性实训项目，形成了“价值积累贯穿、职业能力递进”的实践教学体系。持续建设山东省智能制造公共实训基地，开发涵盖三维建模机械设计、数控加工与编程、综合自动控制、工业网络、PLC技术、机电协同技术、5G通信、机器视觉、大数据、工业互联网应用、网络安全等领域的实训项目，完善了对接机械设计、生产规划、工艺配置、加工制造、数据采集、数据处理、数据应用技术的智能制造全产业链专业群课程体系，提升了智能制造领域高素质技术技能人才培养培训能力。
打造全产业链智能制造创新实验实训平台
打造职业教育“高水平、专业化、开放型”产教融合实训基地和“开放型、共享型、智慧型”公共实训基地建设样板。学院以山东省智能制造公共实训基地建设为引领，围绕智能制造产业链，校企共建智能制造创新实践基地、智能制造综合实训中心、纺织服装工业4.0数字化车间等“四基地、四中心、一车间”实验实训大平台。建成了集实习实训、“1+X”证书实施、技能培训与鉴定、科研与技术服务、技能大赛训练、实训项目研发、实训标准开发等功能于一体的高水平智能制造实训基地。实训项目设计按照工作岗位群能力要求，依托西门子先进自动化技术联合示范中心、国家服装服饰类专业校内生产性实训基地等产教融合平台，开发272个适应产业技术发展的高水平实训项目，满足学生技术技能训练要求。依托实验实训大平台，校企共同构建教师发展体系，通过国培、省培、教师企业实践等方式，培养专任教师实践教学能力，建成结构合理的高水平“双师型”师资队伍，基地拥有国家教师教学创新团队1支，省级教学团队、省黄大年式教师团队6支；拥有全国技术能手3人，省技术技能大师、省技术能手、齐鲁首席技师、高水平产业教授等30余人，满足了实践教学和理实一体化课程实施要求。着力深化产业学院、产教融合共同体建设，健全校企合作机制，拓宽校企合作渠道；完善实践教学管理制度体系，出台《山东省智能制造公共实训基地运行管理办法》《实训基地7S管理制度》《实验实训室开放共享管理办法》等系列制度，保障实践教学顺利实施。
创新“德技融合、虚实结合、三阶递进”实践教学模式
创新实践“德技融合、虚实结合、三阶递进”实践教学新模式，培养智能制造、数字经济发展急需的高素质技术技能人才。德技融合，即将爱国情怀、工匠精神、劳动精神等融入实践教学全过程，培养学生精益求精的精神、创新意识和实业报国情怀，以及在真实工作场景中发现问题、分析问题、解决问题的现场工程实践能力。虚实结合，即以山东省智能制造实训基地为依托，开展理实一体的场景实践教学活动。对于实训教学过程中高投入、高损耗、高风险及难实施、难观摩、难再现的“三高三难”痛点和难点问题，将信息技术和实训设施深度融合，建设以实带虚、以虚助实、虚实结合的工业4.0智能控制虚拟仿真实训基地，实施真实场景教学、虚拟仿真与真实场景结合、虚拟仿真三种形态相结合的实践教学，提高教学质量。三阶递进，即遵循人的认知规律，按照岗位实践能力递进规律，构建基础技术技能训练、专项技术技能提升、综合技术技能应用逐步递进的实训教学体系；融合职业技能等级标准、技能大赛标准、岗位技能标准等，建立项目式、任务式、开放式等不同类型技能考核题库；采用项目实践技能试题库测试、技能大赛、职业技能等级考核等多元考核，综合评价学生知识技能应用和解决项目实际问题的能力。
近年来，学院与制造业行业龙头企业共建14个特色产业学院，打造了技术技能人才培养协同育人平台。近三年，制造业专业学生获全国职业院校技能大赛国赛一等奖6项、省赛一等奖12项，培养培育“齐鲁工匠”后备人才400多人。制造业专业毕业生在中车、大众、潍柴等行业龙头企业就业比例达到50%以上，为强省建设和经济高质量发展提供了人才支撑。
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