构建“三长”联村新机制 续写“科普沾化”新篇章
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2023年以来，沾化区科协秉持“四服务”职责定位，强基固本，创新实践基层科协“三长”联村机制，以“五个着力”推进基层科协工作，科协组织的政治性、先进性、群众性不断增强。
沾化区科协以基层科协组织标准化建设试点为契机，紧扣乡村振兴和科技融合经济发展战略主题，积极探索新的工作模式，实施乡镇（街道）科协“ ‘三长’联村（社区）”工作，组织联系和带动广大农村地区基层科技工作者自觉融入党和政府的工作大局中，聚焦为乡村基层群众提供优质科技公共服务，促进农民科学素质和生产技能的双提升。
显著成效，组织架构上下贯通。全区438个行政村全部成立了科协组织，由村支部成员或村委委员兼任科协主任。形成了以区科协为枢纽、乡镇（街道）科协为重点、村（社区）科协为延伸的基层组织网络体系，为各项工作的开展奠定了强有力的组织基础；体制机制健全完善。结合沾化区实际，制定了《关于乡镇（街道）科协“三长”联村（社区）试点工作实施方案》，对“三长”联村科普队伍、科普活动的组织实施等方面进行规范要求，有力指导了“三长”发挥专业特长和资源优势参与科协工作，实现将“三长”联村工作信息化和制度化的融合发展；“三长”队伍热情高涨。“三长”联村科普队伍充分发挥自己的聪明才智，扑下身子，下沉一线，工作成效显著。实施“三长”联村工作以来，“三长”组织村（社区）科协主任培训50余场次，联系指导村（社区）科协主任4000余人次，组织开展科普宣传、科技推广活动3500余场次，在创建全国文明城区、乡村振兴、新时代文明实践等方面发挥了积极作用。
经验做法如下：（一）着力深化基层科协系统改革，创建“三长”新阵地。组织辐射乡镇。全区11个乡镇（街道）全部建设基层科协组织，科协全部吸纳了“三长”（卫生院院长、学校校长、农技站站长）进入；组织延伸村庄。438个行政村全部成立科协组织，全部由村支部成员或村委委员兼任科协主任；组织联络成网。形成以区科协为枢纽，创新实践乡镇街道科协“三长”联村工作机制为重点，村（社区）科协为延伸的科协组织网络体系。（二）着力壮大工作队伍，书写“三长”新速度。建立“三长”联村工作机制。充分发挥乡镇科协“三长”这一“关键人物”的作用，不断提升“三长”的组织能力和为民服务能力；建立健全 “三长”联村工作制度。规范“三长”联村工作行为，将各乡镇街道科协54名“三长”全部纳入区“智慧科协”队伍，实现“三长”联村工作信息化、制度化深度融合；建立乡镇科协“三长”联村工作纪实制度。明确“三长”的职责任务，医院院长带领医疗队伍，倡导健康文明的生活方式和疾病的防治，推进健康乡村建设；学校校长带领科普辅导员，面向青少年开展科技教育与培训基础工程，激发青少年科学探索热情；农技站站长带领农业技术人员，助力精准扶贫，切实促进“三农”发展。（三）着力加强科普队伍建设，激发“三长”新活力。强化“三长”配备。持续壮大专业技术协会、学会组织，重点吸纳青年科技工作者、企业科技工作者、非公领域科技工作者、专业致富能手为会员；提升智力支撑。深入实施协会、学会创新和服务能力打造一批示范协会、学会；强化团队建设。科普讲师团、科普志愿者、科普信息员三支科普队伍人数稳步增长，年内开展科技志愿服务等活动50余场次，受益群众超过10万人次。（四）着力加快平台型科协组织建设，打造“三长”新引擎。搭建“三长”科技创新平台。扎实助力“科技兴沾”行动，深入开展科技创新主题活动，团结带领广大科技工作者积极开展科学研究和技术创新；搭建“三长”科学普及平台。开通“科普沾化”微信订阅号，开辟【智惠行•云科普】理论宣讲—微课堂专栏，举办“党领导下的科学家风采展”进学校、进乡村、进社区巡展等系列活动，推动全区公民科学素质提升；搭建“三长”科技交流平台。积极与中国科协、省市科协和大专院校、科研院所对接，举办“渤海科技论坛”、学术论坛等活动，招才引智、凝智聚力，为基层科协组织和地方优势特色产业发展助力添彩。（五）着力选树工作品牌亮点，开启“三长”新里程。开展“三长”联村精准服务，焕发基层组织凝聚力。着力在创建全国文明城区、乡村振兴、新时代文明实践等方面发挥重要作用，“三长”组织开展村（社区）科协主任培训50余场次，联系指导村（社区）科协主任开展科普宣传、科技推广活动500余场次；积极选树先进典型，提升“三长”引领力。及时通报表彰在果蔬种植新技术推广应用、冬枣专业技术培训等工作中涌现出的先进人物、先进事迹、先进典型案例，进一步增强以乡镇“三长”为代表的基层广大科技工作者的荣誉感、获得感；激励“三长”辐射带动，扩大社会影响力。引领广大医务工作者、农技专业人员、中小学教师三支专业队伍，深入基层、扎根基层、服务基层，使沾化区“三长”联村工作品牌更亮、更具生命力。
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