毕节市构建“同心五共”工作机制推动民族工作高质量发展
毕节市深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦“两区一典范一基地”主定位，围绕“四新”主攻“四化”主战略，深入推进“聚民族同心之力，推动各民族共同团结奋斗，共同繁荣发展”战略行动，构建同心共建、同心共铸、同心共享、同心共融、同心共治“同心五共”工作机制，推动民族工作高质量发展。
一、构建同心共建机制，坚决履行民族工作政治责任。一是突出整体推动。建立党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局，出台《中共毕节市委 毕节市人民政府关于落实<中共贵州省委 贵州省人民政府关于支持民族地区高质量发展若干政策措施的意见>的实施意见》等，统筹推进民族工作高质量发展。二是注重部门联动。将铸牢中华民族共同体意识纳入各级党委、政府重要议事日程，纳入党的建设和意识形态工作责任制，做到各级党委同步开展政治巡察、各级组织部门同步开展年度目标考核、各级人大同步开展执法监督检查、各级政协同步开展专项调研指导，推动铸牢中华民族共同体意识“两个纳入”落实，形成各司其职、各负其责，协调配合的强大工作合力。三是强化上下齐动。突出“融”的导向，推动市、县联创和民族团结进步创建“七进+N”全覆盖。近年来，全市建成全国民族团结进步教育基地2处、全国民族团结进步示范单位6个、省级民族团结进步示范单位165个、市级民族团结进步示范单位377个，并获得全国第十批民族团结进步示范市命名。
二、构建同心共铸机制，全力铸牢中华民族共同体意识。一是中华民族精神铸魂。通过各级干部培训、学校教育等形式，加强中华民族伟大精神谱系的宣传教育；挖掘近年来毕节大地涌现出的文朝荣、杨晓珍等时代楷模、民族团结进步模范、道德模范等各类典型人物事迹，教育各族干部赓续红色血脉。二是中华优秀文化感召。深挖毕节历史文化、红色文化、“同心”文化等特色资源，推动中华优秀文化创造性转化、创新性发展，55部彝文古籍入选第五批国家档案文献遗产目录，话剧《守望·撒麻》荣获国家第十九届群星奖，黔西市新仁乡苗族歌舞入选“中国民族文化艺术之乡”建设典型案例，用中华文化不断浸润各族人民心田。三是创新平台载体培育。建成“同心”展览馆、奢香博物馆、“绝壁天渠”陈列馆、海雀现场教学基地等教育实践基地30余处、设置宣传标语5000余条、在各类媒体开设铸牢中华民族共同体意识专栏、实施“互联网+民族团结”行动等，激励各族群众紧跟时代步伐。
三、构建同心共享机制，齐力推动各民族共同走向现代化。一是全力巩固脱贫攻坚成果。严格落实“四个不摘”要求，加强脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户动态监测和扶持，脱贫人口家庭人均纯收入达1.27万元，各族群众获得感、幸福感、安全感不断提升。二是围绕“四新”主攻“四化”。推动能源绿色发展，2022年实现工业总产值870余亿元；主推“龙头企业+基地+合作社”模式，累计培育有机农产品164个、粤港澳大湾区“菜篮子”基地104个、培育省级农业龙头企业127家，2022年农林牧渔业总产值921.25亿元；着力提升景区综合服务能力，2022年全市实现旅游总收入500余亿元；突出山地特色推进新型城镇化，毕节中心城区建成区面积104.05平方公里、常住人口达101万人。三是发展壮大民族特色产业。实施项目265个；提质打造黔西市化屋村等10余个特色村寨，促进农文旅融合发展。
四、构建同心共融机制，不断促进各民族交往交流交融。一是推进各族青年交流。依托毕节—广州对口协作和市内学校间交流机制，近年来，组织50余名青少年开展暑期消防夏令营活动，组织开展“茅台王子·明亮少年”贵州希望工程少年研学活动，已有各族青少年学生270余人参加研学活动。二是推进各民族互嵌式发展。与广州市签订“十四五”期间协作框架协议，与遵义市、云南昭通市、四川泸州市签订共建赤水河流域铸牢中华民族共同体意识示范廊带协议等，广泛开展合作交流，每年转移就业180余万人次，引进一批项目资金、高精尖人才，推动各民族互嵌式发展。三是以旅游促进各民族交融。用好百里杜鹃、织金洞“双5A”景区等特色旅游资源，常态化开展民族传统音乐、舞蹈、节庆等活动，开发各类非遗产品1000余种，不断增强景区文化吸引力，2022年，全市接待境内外游客5300.9万人次。
五、构建同心共治机制，切实提升民族事务治理能力水平。  一是便民服务同站。“深化商事制度改革和落实事中事后监管工作”获国务院通报表扬；创新“五减”（减开办环节、减开办材料、减开办跑腿、减开办费用、减开办误差）服务机制，开办企业时限减至1个工作日，不动产登记推出“交房即办证”一站式服务。实行“便民服务5+2周末办事不打烊”。二是民风培育同堂。实施时代新人培育工程，建设“民族团结食堂”试点，村寨红白事集中在食堂内办，明确办红白事时长、规模、规格等，引导各族群众讲文明、树新风。三是民事治理同格。推广“一中心一张网十联户”基层社会治理机制，形成县、乡、村、组和相对集中农户“五级”网格管理模式，建成法治文化公园468个，创建国家级民主法治示范村（社区）17个、省级民主法治示范村（社区）157个。
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