河间市深化文创领域改革 推动新的社会阶层人士统战工作高质量发展
河间市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻学习党的二十大精神，坚持组织领导、发挥作用，探索实施文创领域自由职业人员统战工作先行示范区建设工程，不断扩大统战覆盖面，提升文化影响力，全力深化改革创新，推动新的社会阶层人士统战工作高质量发展。
一、强化组织领导，在同心共建上务实功
一是高站位谋划。组织召开河间市委统战工作领导小组会议、新的社会阶层人士统战工作联席会议，制定《河间市新的社会阶层人士统战工作实践创新先行示范区建设方案》，研究部署自由职业人员统战工作目标任务。同时，明确责任分工、完成时限，压实各级各部门工作责任，推动文创自由职业人员统战工作扎实有序开展。二是常态化联系。定期组织召开先行示范区建设工程座谈会，邀请相关职能部门、新联会、知联会、文创领域自由职业人员代表参加，深入研究探讨、听取意见建议，推动出台服务文创产业发展政策6项、制定助力文创自由职业人员创业发展措施8条。三是针对性研判。建立—问题—专班研究办理机制，针对部分文创产品内涵不足现状，邀请诗经研究者董杰为创作人员解读诗经，提升文化品位；针对文创人员及产品知名度不高问题，邀请融媒体中心宣传报道10余名典型人物，并在抖音等平台加大推广力度；针对文创商品销售难题，联合商务部门推进线上线下展销平台建设。截至目前，共研判解决各类问题28条。
二、整合优势资源，在载体打造上出实招
一是组建人才队伍夯基础。建立县乡两级文创领域自由职业人员台账，涉及剪纸、刻瓷、石雕、内画、微雕、工艺玻璃、旗袍及书画、诗词创作等领域。将320余名人员纳入县级人才库，并聘请10名专家型人才担任顾问，定期为文创人员开展业务技能培训。二是培树典型人物抓带动。组织发动57名骨干人员成立文创领域自由职业人员联盟，聘任联盟负责人开展工作。其中，民间剪纸艺人宋保树、刻瓷艺人侯汉鹏、旗袍设计剪裁师姚福随、诗经学者董杰、木工艺人党树旗等代表人物，多次登上新华社、人民日报、央视频等媒体客户端，示范引领作用有效发挥。三是联袂优质平台广布局。整合各类工艺博物馆、非遗传习所、文创电商等文创领域优势资源，打造“三馆四展厅一基地”（侯汉鹏刻瓷博物馆、宋保树剪纸博物馆、明尚德工艺玻璃博物馆；非遗文创展厅、府署文创展厅、文庙文创展厅、网上展厅；文创园新的社会阶层人士统战工作实践创新基地）创建格局，实现矩阵集群化，拓展文创联盟朋友圈。
三、提升功能作用，在服务发展上求实效
一是政治引领凝聚“向心力”。建立健全自由职业人员教育培训机制，推进政治理论学习常态化长效化。组织骨干人员赴冀中革命烈士纪念馆等接受红色教育，举办“奋斗新百年 同心向未来”主题演讲活动，组织学习贯彻党的二十大精神宣讲座谈会，不断增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。二是学习交流增强“驱动力”。建立自由职业者学习交流基地3个（文创园、刻瓷博物馆、府署文创展厅学习交流基地），开展交流互鉴活动3次，举办诗经文化专题学习会，全面提升能力水平，推动文化与产业深度融合。举办“奋斗新百年 同心向未来”主题笔会和河间首届工艺作品展，现场创作书画作品77幅，展出工艺品130件，增进艺术交流，激发创作活力。三是服务大局彰显“影响力”。组织开展同心志愿服务活动，通过搭建“同心互助物联平台”、举办文创产品网上爱心义卖等形式，筹集爱心捐款38余万元。建立“河间文创园”展厅，收集国欣家纺、工艺玻璃、台布、旗袍、剪纸等特色文创产品15大类120种规格180余件，并创建网上展厅，推动“线上+线下”产销对接、“文创+电商”融合发展。打造刻瓷博物馆非遗研学基地，向广大爱好者及中小学生免费开放，举办非遗交流活动，促进非遗技艺传承。
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