确保建筑起重机械安全运行
起重机械是建筑工程施工不可或缺的关键设备，应用广泛，作用重要。为加强建筑起重机械的安全管理，不断提升管理技术水平，多地开展专项督查，强化起重机械安全信息化监管，有效预防起重机械伤害，坚决遏制重特大事故发生，确保建筑施工安全形势稳定。
针对重点开展检查
建筑起重机械涉及环节、责任主体多，如果各方主体及其从业人员不重视、不认真，将直接导致各环节工作不规范、不到位，甚至引发安全事故。广东省佛山市住房城乡建设局近日在全市范围内开展房屋建筑工地起重机械专项检查，重点检查在用起重机械制造许可证明、产品合格证等资料，办理产权备案、使用登记等手续，安装、拆卸、租赁、维保单位与施工总承包单位签订相应的合同，明确安全生产责任或签订总分包安全的协议书。在用起重机械设备基础、主要受力部位、连接部位、安全保护装置、附墙装置、吊具等是否完好，涉及起重机械高空和临边作业的相关防护装置是否安装到位。
佛山市住房城乡建设局要求起重机械安装、顶升、拆卸作业单位应具备相应的起重机械安拆专业承包资质和安全生产许可证。起重机械安装拆卸人员、起重机械司机、信号司索工必须持有建筑施工特种作业操作资格证书，且应为安装、顶升、拆卸专业承包单位的在职聘用人员。起重机械检验检测机构和机构人员应具备相应资质资格。
为严厉打击违法违规行为，压实检测、安拆、租赁、使用、监理等相关单位主体责任，切实提升建筑起重机械及高处作业吊篮的安全管理水平，江西省九江市印发关于开展建筑起重机械及高处作业吊篮安全专项整治的通知，聚焦全市房屋建筑和市政基础设施工程开展整治工作，重点整治各方主体责任落实、各种机械设备安全使用情况：安装拆卸方案是否分别编制，且有针对性；特种作业人员是否持证上岗；作业前是否组织安全施工技术交底并签字确认；是否存在违反安装行为，违规安装不符合规范要求的建筑起重机械；塔式起重机标牌等标志是否齐全，产品名称和型号、主要性能参数是否清晰可见；施工升降机导轨架垂直度是否符合要求；标准节质量是否符合规范及说明书要求，连接螺栓是否使用标准，销轴连接定位是否可靠等。
强化数字化监管
住房城乡建设部办公厅日前印发《关于开展建筑起重机械使用登记证书电子证照试运行工作的通知》提出，试点地区住房城乡建设主管部门要结合本地区实际，建设统分结合的建筑起重机械管理信息平台，实现建筑起重机械备案、检测、验收、使用登记、安装拆卸告知全流程数字化监管。
针对建筑起重机械信息化监管，湖北省住房城乡建设厅提出了新要求，推广使用塔式起重机顶升拆卸操作安全监控、操作人员身份识别、限重限位监测、塔机防碰撞和吊钩可视化等建筑起重机械安全监测技术，安全监测装置终端应与湖北省智慧工地平台实现数据对接。同时，全省一律线上办理建筑起重机械设备备案、安拆告知和使用登记手续，严禁线下操作。使用自有信息系统的地区要及时与省级系统做好数据对接，统一设备备案证、使用登记证等电子证照内容与格式。外省产权设备在湖北省安装使用前，应将设备备案信息录入湖北省起重机械监管系统，未录入备案信息的不得办理使用登记手续。此外，建筑起重机械“一体化”单位要通过省起重机械监管系统，将企业名下设备的主要构配件进行整理、登记，及时将设备检测和维修保养信息录入信息系统，形成完整的设备安全技术档案。建立建筑起重机械主要构配件可追溯唯一性标识制度，由设备产权单位对标准节、附着装置等构配件的生产厂家、型号、生产日期等信息进行逐件标识，鼓励运用二维码标识等方式进行登记和信息化管理。
四川省住房城乡建设厅联合省市场监管局制定了《四川省建筑起重机械综合监管工作方案》，要求属地主管部门在项目自查自纠基础上完成随机抽查，借助智慧监管平台，核查设备管理和隐患排查治理信息灵活，运用“双随机、一公开”监管、信用监管、智慧监管、巡查检查等方式开展联合执法。
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