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实施老旧小区改造是城市更新的重要内容，是改善人居环境的惠民举措。山东省青岛市崂山区住房和城乡建设局在推进老旧小区改造工作中，坚持“安全快速不扰民”的原则，最大力度确保施工安全，优先保障居民正常生活，减少施工对居民生活的影响，有效提升了居民对改造的认同感，真正把实事办好、好事办实。
建机制强监管 守牢安全生产底线
崂山区住房和城乡建设局坚持绿色安全施工，守牢老旧小区改造工程安全底线，全力保障施工人员和居民安全，真正实现“改得安全、改得文明、住得舒心”的目标。
健全制度体系，突出老旧小区改造的个性化安全保障措施，持续完善相关机制、丰富办法手段，创建企业主要负责人、分管负责人、安全总监、项目经理定期进一线制度，把警示会、通报会开在施工现场。用“零容忍”的态度和铁一般的手段抓质量安全，要求各施工单位“一把手”亲自上手，对管理不到位、质量不合格、出现安全事故的单位绝不姑息，采取严管重罚措施，坚决防范遏制事故发生。
强化安全监管，严格执行全员安全生产责任制，对施工现场进行封闭式安全防护，对已办理施工许可手续的老旧小区改造项目，按照街道、标段划分监督组，每个小区确定一名监督员具体负责，做好改造监督交底，按照“专人一包到底、科级全面巡查、中心重点检查、局级动态督查”的四级监督检查制度，开展日常巡查检查，压实参建单位主体责任，确保改造项目按既定目标安全推进。比如，外立面改造一般需要搭设脚手架进行施工，这往往是老旧小区改造安全隐患最多的施工环节之一。为此，崂山区住房和城乡建设局编制老旧小区改造工程施工现场标准化参考图集，为安全文明施工提供遵循标准；在施工过程中采取短平快的方式，对脚手架早立早撤，减少对居民的影响。
智能化微改造 提升经济社会效益
雨污水管道改造是老旧小区改造的重要内容，通常的做法是开挖地面更换管道，工期一般需要一个多月。若工作不善，容易浪费时间、影响居民出行、埋下安全隐患。
崂山区住房和城乡建设局积极以科技赋能老旧小区改造，创新利用声呐系统、管道内窥镜、管道机器人等科技手段，实施雨污水等管线检查工作，不仅节省了开挖地面带来的高额支出，更避免了开挖、拆建对居民生活，尤其是出行安全造成的影响。
比如，在推进世纪华庭小区雨污水主管道改造过程中，应用新设备新技术，由专业技术人员远程操控，使用配有全景镜头和水下声呐探头的管道机器人，提升管道检测工作效率，为获取小区周边雨污水管网情况提供依据，通过机器人探测管道做“肠镜”传回的图像，再由高压水车对管道实施“无创”疏通，工期压缩至两天，且无需开挖地面，将施工对居民日常生活的影响降至最低。此外，机器人的介入为该项目节省资金200余万元，实现经济、社会效益双提升。
抓重点保进度 助力群众尽早宜居
降低施工给居民生活带来的影响，控制工期是有效举措。崂山区住房和城乡建设局抓牢抓实重点措施，多措并举、多管齐下抢抓施工进度，提高改造效率，让群众尽早享受“旧貌换新颜”的宜居生活。
在质量提升方面，通过加强源头管控、过程监管，严格质量风险分级管控，切实把好材料进场关、施工管理关、工序衔接关，深入开展老旧小区改造工程质量管理标准化示范创建。
在工期管理方面，合理安排工期，防止因手续和设计等原因挤占有效施工时间，严格落实“日查验、周调度、月协调”工作机制，创新实施动态评价、定期考核，通过评星定级等形式促进各项目参建单位比学赶超，以考核助推项目规范有序提速实施。
今年，崂山区老旧小区改造早启动早开工，施工单位进场后第一时间进行屋面防水修缮施工，确保雨季来临前完成屋面防水改造、地下管线铺设等易受雨季影响的施工环节。通过狠抓工程开工率、完工率、投资完成率，截至目前，49个小区已基本完工，力争9月底前完成全部64个项目的改造工作。
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