玉溪红塔：精耕细作推进城市民族工作高质量发展
近年来，红塔区深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想及考察云南重要讲话精神，深刻理解和把握民族工作新的时代特征，以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入，有力促进各民族广泛交往交流交融。
抓党建引领，夯实基层基础
强化基层党建工作，以“党建+”开展“领航村（社区）”创建评选活动，着力打造“党建示范、宜居幸福、产业发展、文明和谐、美丽生态”社区，进一步激发基层党组织的凝聚力和战斗力；将民族工作融入社区党建责任网格，推动基层党建工作与城市社区民族工作深度融合，构建了社区组织领导好、贯彻政策好、宣传教育好、民族关系好、为民服务好的管理工作格局；按照“党建引领+街乡吹哨+部门报到”工作模式，凝聚各方力量，以“我为群众办实事”为抓手，把各类专题学习教育成效转化为服务群众实效。在社区开通为民服务“一站式”绿色服务通道，提供预约办理、上门办理等服务，有效解决各族群众需求，做实社区精细化服务管理工作；强化社区党组织与居民代表、物业管理联动协商机制，社区均建立协商议事会议制度，形成了“党建引领、联动发展、协同治理”的基层治理新模式，进一步优化共建共治共享的互嵌式社会结构和社区环境。
抓宣传教育，夯实思想基础
建立健全铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制，坚持分众化宣传工作，做好“精准滴灌”式宣传。组建红塔区铸牢中华民族共同体意识宣讲团，开展铸牢中华民族共同体意识宣讲活动进机关、进街道、进社区、进企业、进学校、进家庭等活动，切实推动各族干部群众增进“四个与共”和“五个认同”；充分发挥校园主阵地作用，围绕立德树人目标，讲好10个“红塔德育”故事。开展讲好“聂耳和国歌的故事”、“乡村学校少年宫”故事、“爱我国防”故事、“红领巾心向党”故事、“研学实践”故事、“科普大讲堂”，举办“我们的节日”系列活动，让各族孩子积极参与“同唱一首歌、同跳一支舞、共过一个节”，在情感上彼此依赖、相互尊重、建立友谊，从小培养民族团结意识；结合老旧小区改造、城市更新改造等项目，强化各民族共有共享的中华文化符号和形象设计，因地制宜设计制作景观小品、视觉标识等，营造良好氛围；发挥新媒体平台功能，打造“两微一端一抖”网络宣传矩阵，利用社区公众号、QQ、微信、LED显示屏、享红塔、短视频APP等载体，线上线下同频共振，构建多层次、广覆盖、大众化、立体化的线上线下宣传教育格局，持续提高广大市民参与城市民族工作、民族团结进步创建工作的意识，有力推动红塔区民族团结进步创建向全民创建、全域创建发展。
强文化建设，构筑共有精神家园
用活“聂耳故乡”红色资源，铸牢中华民族共同体意识。保护开放聂耳故居，建设聂耳广场、聂耳大剧院、聂耳公园，规划实施聂耳与国歌传习中心项目，潜移默化将国歌文化符号深深根植于各族群众心中，引导各族群众热爱祖国、心怀家国；用活玉溪第一个党支部成立旧址、广文学校遗址等红色资源，让群众赓续红色血脉，激发奋进力量；深入挖掘各民族文化互鉴交融的典型，重点展现玉溪窑青花瓷融合各民族优秀文化的历史脉络，挖掘整理传承玉溪青花文化、红塔区花灯戏、彝族刺绣、剪纸等非遗传承人技艺，推动传承玉溪花灯这一具有700余年历史的艺术形式，让其成为各族群众传情达意的桥梁纽带；组织办好一年一度的米线节、火把节，整合普法宣传、“三下乡”、文明讲堂等活动，以优秀传统文化浸润各族群众心灵。105个社区利用辖区资源，以社会主义核心价值观为引领，大力开展传承中华文化活动，培育互帮互助的社区睦邻文化、“家”文化，各族群众在互动中加深了解、增进邻里情感，共同营造各民族相互学习、相互借鉴、相互欣赏的城市社会生活氛围，进一步构筑凝聚共识、归聚人心、积极向上的各民族共有精神家园。
抓服务保障，促进民生福祉
以城市更新建设项目为依托，打通城市断头路，解决中心城区“东西阻隔、南北不畅”问题，分期分片实施老旧小区改造200多个，实施“花城建设”“海绵”工程和市政道路建设30余条，城乡居住环境品质得到极大改善；以红塔区医共体为平台，实施医疗保险全覆盖，新增公办学位、公共停车位和非机动车泊位，开通“学生号”公交专线等，城市服务功能提质增效；建立健全创业就业服务机制，完善流动人员服务管理机制，建设电子商务产业园、创业孵化基地，创业贷款发放、城镇新增就业及农村劳动力转移就业均居全市第一。中心城区社区打造“15分钟生活圈”、开办幸福食堂、日间照料站，对各族困难群众和弱势群体开展帮扶慰问活动，让各族群众在城市留得下、在得住、融得进、能发展，构建互嵌式发展的良好社会环境。
抓基层治理，提升治理能力现代化
坚持问题导向，适应各民族大流动大融居趋势，用心用情用智做好少数民族流动人口服务管理工作。开展基层党建“四级联创”，推动基层党组织引领民族事务治理的能力全面进步、全面过硬。将党群服务中心、综治中心、司法所、警务室等多中心融合办公，依托新时期“3+N”和“三网合一”群防群治红塔模式，建成覆盖全区的群防群治立体化社会治安防控体系，网格化信息平台建设逐步推进。建立健全保障服务社区更好发展的基层社会治理长效常治机制，11个乡（街道）和公安、计生、卫生等涉及流动人口基础数据管理使用的区级有关单位，不定期深入村（社区）、楼栋、商店、机关、企事业单位、出租屋、工地等开展摸排清查和服务工作，开展矛盾纠纷隐患排查化解工作，将流动人口与城市居民同管理、同服务，着力铸就社区长治久安的良好局面，构建各族群众共建共治共享的宜居社区，群众获得感、幸福感指数显著提升。
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