光明区：凝聚新阶层力量 提升法治化水平 服务高质量发展
8月30日，光明区委统战部联合光明区司法局、光明区人民检察院共同举办的“企航计划·法治相伴”——光明区新的社会阶层人士服务经济高质量发展行动暨企业合规宣传推广活动在研祥大剧院圆满举行。广东省委统战部副部长、一级巡视员李阳春，深圳市委统战部常务副部长黄伟平，深圳市工商联党组书记李勇，深圳市司法局党委委员、市律师行业党委专职书记陈明，光明区委副书记、政法委书记张华伟，区委常委、统战部部长杨莉，区政协副主席麦耀明，区人民检察院检察长刘汉俊出席活动。
光明区新联会街道分会揭牌。
活动上，光明区新联会六个街道分会，光明区新的社会阶层人士统战工作实践创新基地，光明区、街道民营企业合规服务中心，光明区派驻总商会、各街道商会人民调解组织等顺利揭牌，商事调解标准化建设全面启动，光明区同心律师服务团正式成立。这是光明区深入贯彻党的二十大精神、凝聚新阶层人士力量、服务经济高质量发展的生动实践，也是提升企业合规水平、深化法治光明建设、优化法治化营商环境的重要举措。
李阳春对光明区的统战工作给予了高度肯定，很欣喜看到光明新阶层工作欣欣向荣、开枝散叶，呈现出崭新局面，充分发挥了大统战格局的优势，并寄予厚望：一是围绕高质量发展，擦亮新联会品牌活动的“金字招牌”，大胆探索把名牌招牌打造成著名品牌；二是打造市场化、法治化、国际化一流营商环境的“光明品牌”，护航民营经济的高质量发展；三是在企业合规经营服务领域探索更多可复制可推广的属于光明的有益经验；四是打造新联会与工商联创新合作的光明样板，激活“新”动力，提升“新”能力，凝聚“新”创力，激发“新”活力，形成更多走在深圳前列的光明经验、光明做法。
杨莉表示，街道分会要建设成凝聚新阶层人士的重要阵地、展示基层统战工作的重要窗口、推进基层统战工作的重要抓手，为光明高质量发展贡献新的社会阶层人士的智慧和力量。
组织全覆盖，服务全方位
——光明区新联会成立六个街道分会
光明区新的社会阶层人士有18万人，涉及科技创新、智能制造、生物医药、文旅地产、公共事业、新媒体等行业，是光明区高质量发展的“生力军”。
光明区新联会成立于2019年4月，经过四年多的生根发芽、茁壮成长，会员人数从成立之初的81名发展到228名，已成为有温度、有活力、有内涵的新的社会阶层人士之家。
今年8月，光明区积极推动新的社会阶层人士基层组织和基地建设，实现了新联会街道分会全覆盖，吸纳了各行各业领军和中坚力量，队伍潜力更大、合力更强、活力更足。各街道分会将建设成凝聚新的社会阶层人士的重要阵地、展示基层统战工作的重要窗口、推进基层统战工作的重要抓手，为光明高质量发展贡献新的社会阶层人士的智慧和力量。
光明区为更好地服务新的社会阶层人士，聚焦“六有”标准，深度挖掘、精心培育了一批新的社会阶层人士统战工作实践创新基地。截至目前，光明区已实现“6+7”实践创新基地工作格局。各基地累计举办政策宣讲、联谊交友、志愿服务等活动200余场，服务新的社会阶层人士逾万人。
接下来，光明区将延伸新的社会阶层人士的服务触角，强化“横向到边＋纵向到底”的联动模式，持续推动光明区新的社会阶层人士统战工作创品牌、展特色、出成效，持续助力光明区民营经济发展强信心、开新局、稳增长。
延伸“微触角”，惠企“零距离”
——光明区成立全市首个民营企业合规服务中心
光明作为深圳最年轻的行政区，始终坚持赶超奔跑、追求卓越，在推动企业合规建设方面勇当排头兵，将企业合规建设作为推动高质量发展、营造法治化营商环境、推进法治社会建设的重要抓手，对标最好最优，通过加强企业公共法律服务供给、建设商事调解试点、打造矛盾纠纷“一站式”处理平台、出台合规建设方案、编制合规指引、开展合规培训、加强合规指导、实施光明科学城“法治护航·与企同行”行动等系列措施，探索出光明特色的企业合规建设路径，而民营企业合规建设是其中重要一环。
当民营经济形成一片生机勃勃的经济沃土，便能孕育出枝繁叶茂的参天大树。光明区民营企业有12万家，占全区企业总数99%以上，鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大，提振市场预期和信心，法治建设是关键一环。
今年，光明区一以贯之把优化营商环境作为“一号改革工程”，把服务民营经济高质量发展和打造法治化营商环境作为重要抓手。为正确引导民营经济健康发展、高质量发展，区委统战部发起成立了全市首个民营企业合规服务中心，建立多部门联动、多层次参与的企业合规服务体系，携手推进企业合规工作再上新台阶，打造企业合规“光明模式”。
光明区、街道民营企业合规服务中心成立后，将开展企业合规讲堂等培训活动，组织企业进行合规体检，发布企业合规指南，指导企业合规整改，组织第三方监督评估企业合规成效，提供事先预防、事中纠正和事后完善等“一站式”企业合规指引服务。此外，该中心还将邀请区人民检察院、区司法局等相关部门共同参与民营企业合规服务工作，促进民营企业健康可持续发展。
本次成立的光明区同心律师服务团，由区新联会律师代表、律师协会会员代表等20名律师自愿组成，是一支具有公益性、志愿性、代表性、开放性、专业性的律师服务团队，旨在扩大对民营企业的法律服务覆盖面，以开展法律服务为依托，进园区、进企业、下基层，提供法律咨询、法治宣传、法律援助、法治体检等公益法律服务，助力打造法治化营商环境，全面用法护航、用法守护光明区民营企业高质量发展。
活动现场，还举办了企业合规推广活动，特邀嘉宾重点解读了涉及企业合规的相关条例，对企业如何预防法律风险进行了讲解。
打造“新模式” ，擦亮“金名片”
——商事调解服务更加标准化
商事调解具备程序灵活、时间成本低、专业性强等优势，可助力商企高效便利解决纠纷，为其管理交易和建立长远商务关系奠定基础。推动商事调解活动规范化、市场化，有利于打造更优法治化营商环境。
商事调解标准化建设启动。
建立健全商事调解配套制度，光明迈开了探索新步伐。自《深圳经济特区矛盾纠纷多元化解条例》生效实施以来，光明区迅速行动，紧扣法治先行示范标准，主动作为、创新机制，率先开展商事调解标准化试点工作，争创非诉矛盾纠纷化解示范区。今年5月29日，光明区商事调解服务标准化试点项目入选国家标准化管理委员会和司法部“2023年度社会管理和公共服务综合标准化试点（司法行政领域）项目”。
光明区派驻总商会、各街道商会人民调解组织的揭牌，将有力提升光明区商事调解服务的质量和水平，促进商事调解领域的交流与合作，让更多市场主体选择、认可商事调解制度，更好发挥商事调解在解决纠纷、维护权益、促进发展方面的独特优势，助力光明区建设国际化、法治化营商环境。
在活动结束后，光明区司法局现场开展“光明区法治建设成果展（2018年-2023年）”，通过回顾光明行政区成立五年来的法治建设历程，全面展现法治护航光明区经济高质量发展成果，吸引参加活动企业人员驻足观看，纷纷表示，光明区经济飞跃发展的五年，离不开法治的保驾护航，接下来将更加重视和推动企业合规建设，保障企业高水平发展，更好为光明区经济高质量发展贡献力量。
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