蚌埠市扎实推动民族工作高质量发展
学习贯彻党的二十大精神 铸牢中华民族共同体意识
——蚌埠市扎实推动民族工作高质量发展
习近平总书记在党的二十大报告中指出，“以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，坚持和完善民族区域自治制度，加强和改进党的民族工作，全面推进民族团结进步事业”。
铸牢中华民族共同体意识是“国之大者”。近年来，蚌埠市认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想及中央、省市委民族工作会议精神，始终抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线，深入持久广泛开展民族团结进步创建工作，大力推进各民族交往交流交融，支持少数民族和民族聚居地区发展，全市民族工作取得新进展、新成效。
坚持高位推动 形成齐抓共管工作格局
党的领导是新时代民族工作必须坚持的政治导向。习近平总书记指出，民族工作能不能做好，最根本的一条是党的领导是不是坚强有力。
蚌埠高度重视民族工作，把党的领导贯穿民族工作各领域、全过程，不断完善领导体制和工作机制，牢牢把握民族工作的领导权、主动权和话语权，切实把党的政治领导、思想领导、组织领导贯穿工作始终。坚决贯彻落实中央和省委关于民族工作的各项决策部署，把民族工作纳入各级党委政府重要议事日程，与中心工作同谋划、同部署、同推进。2022年4月20日，蚌埠召开了市委民族工作会议，对贯彻落实中央、省委会议精神进行全面部署。市委常委会每年都对民族工作进行研究，着力解决民族领域热点、难点问题。全市上下形成了“市委统一领导、党政齐抓共管、部门综合协调、社会广泛参与、各方共促共进”的工作格局。
聚焦改善民生 夯实民族乡村发展基础
习近平总书记指出：“必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务，促进各民族紧跟时代步伐，共同团结奋斗、共同繁荣发展。”
蚌埠市将民族乡村纳入县域经济总体规划，找准在高质量发展中促进共同富裕的切入点、结合点、发力点，积极推动民族乡村经济社会全面发展。完善民族乡村支持政策，优化产业结构，增强内生动力，支持民族乡村实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，累计争取各类资金近两千万元用于民族乡村脱贫攻坚、特色产业发展。全市8个民族村完成省、市两级美丽乡村建设，民族乡村公共文化服务体系均已建成，在“四好农村路”建设中，实现了全市所有民族村组均通四级以上硬化路，2018年以来，累计完成投资5267万元。深入打造“村集体+合作社+协会+农户”的特色发展模式，全市少数民族村农民专业合作社、种植业养殖业基地21家，各民族团结致富的故事在少数民族村不断上演，各族群众在致富道路上聚得越来越紧密。大力发展少数民族传统文化体育事业，保护省级非物质文化遗产狮子舞项目传承，积极扶持少数民族传统体育项目，先后建成毽球、蹴球、武术训练基地。2022年11月，在全省第九届民族运动会上，该市共取得3金13银19铜的优异成绩，并获优秀组织奖和体育道德风尚奖。
深化宣传教育 构筑共建共享精神家园
蚌埠市以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，做好宣传引导工作，广泛开展内容丰富、形式多样、各具特色的民族团结宣传教育活动，全方位推进中华民族共有精神家园建设。
坚持宣传教育工作常态化，有形有感有效推进铸牢中华民族共同体意识教育。创新与蚌埠日报社合作开展宣传月主题活动，组织民族政策法规有奖问答线上活动，在蚌埠新闻网、蚌埠发布APP、蚌埠日报微信等报社融媒体平台上推送，营造各民族亲如一家、团结向党的浓厚氛围，达到快速高效、准确鲜活、同频共振、立体全面的宣传效果。
深入推进民族团结进步创建“七进”活动，指导基层开展宣传教育和示范创建工作，每年评选命名3个示范区示范单位。截至目前，命名市级示范区示范单位22个（其中省级2个），市级民族团结进步教育基地6个，市级铸牢中华民族共同体意识教育实践基地14个。在文明城市创建中增加民族团结进步宣传教育、创建工作和推进民族事务治理体系和治理能力现代化的量化考评指标。
水乳交融，情深意笃。一系列因地制宜、各具特色的工作举措推动各族群众相互学习、相互欣赏、相互借鉴，情谊越来越深厚，铸牢中华民族共同体意识的社会基础更加牢固。
强化服务保障  提升民族事务管理水平
蚌埠市始终坚持以人民为中心的发展思想，强化服务保障，不断提升城市民族工作管理水平。
建立完善城市民族工作机制，创新实施服务管理工作措施，加强外来少数民族流动人口的动态管理，积极开展“我们是一家人”交往交流交融活动。不定期召开外来少数民族流动人员代表人士座谈会，帮助他们解决工作、生活中的实际困难。
高度重视少数民族流动人口服务管理工作，全面贯彻落实“推进城市民族工作制度化、规范化、精细化”的要求，在全省率先挂牌成立蚌埠市少数民族流动人口法律援助中心，创新举措不仅解决了民族领域涉法服务工作的短板，更是提高了少数民族流动人口的服务管理水平，提升全市民族事务治理体系和治理能力现代化水平。
在民族团结进步事业的新征程上，各族人民就像石榴籽一样紧紧抱在一起。全市各族儿女正踔厉奋发、勇毅前行，让民族团结之花在蚌埠大地绚丽绽放。（蚌报融媒体记者 李景采写）
蚌埠日报2023-09-02


