让改造“一步到位”
“小区改造一步到位，管线施工、刷墙等工作不需要反复折腾，成果受到了大家的一致欢迎。”浙江省宁波市鄞州区民安小区居民周女士说。
老旧小区改造是一项综合、细致、复杂的系统工程。近年来，多地推动老旧小区改造“综合改一次”“一次改到位”，即整合各类改造项目，统一规划、统筹建设，做到一次性立项、一次性审批，一次性完工，从而减少反复施工，提高改造效率。
征求多方意见
改造一次性到位，首先要过“民意关”。
“我们在改造中坚持首先广泛听取民意，制定改造菜单。同时，动员全体居民积极参与。”鄞州区相关负责人表示，要不要改、改什么、怎么改，全部来自居民的选择。改造过程中，还会根据不同居民的需求进行协调，做好细微调整。
浙江省杭州市临平区在每个改造项目成立由社区居委会、业委会、业主代表以及设计、施工、监理等单位党员组成的临时党支部，由党员牵头创新建立“小区圆桌会”等民主议事机制，采用“点菜单”形式广泛征询小区居民的需求与意见，及时发现居民关注的重点、难点和热点问题，深入解决“小区改不改、改什么、怎么改”等问题。
同时，在项目推进过程中，由社区牵头，组建由辖区内党员代表、人大代表、政协委员、业主代表等组成的监督小组，对工程进行全过程监督，严把项目质量关、安全关、进度关，确保改造工作精准、优质、惠民。
集合多个项目
“综合改一次”，需要将各项改造内容系统集成推进。
浙江省杭州市江干区创新“9+1”改造模式，从美化人居环境、提升居住功能等方面出发，实施“绿化一次性提升、交通一次性优化、空间一次性拓展、安防一次性完善、公园一次性改造、屋顶一次性修漏、楼道一次性整修、管线一次性下地、道路一次性平整”九大基础工程，力争每个项目都做出特色。
值得一提的是，江干区以智慧安防小区建设为切入点，改造后小区智能门禁全覆盖，居民刷脸回家、车牌自动识别，实现小区智能化封闭式管理；在消防通道等重要点位无死角监控，安装智能充电桩、智能烟感报警器等智能化设施；结合老旧小区专业化物业管理升级，探索搭建智慧物业管控系统，延伸智慧场景，织密小区“安全网”。
鄞州区将原本分散在多部门的项目集合到统一的载体平台，把项目打包一次立项集中改造，改变以往部门各自为政、重复实施的状况。“我们把民政部门的社区服务中心标准化建设项目、综合行政执法部门的垃圾房改造项目、公安部门的雪亮工程、应急管理部门的社区消防设施增设、水利部门的污水零直排、住房和城乡建设部门的电梯加装等分散的项目，集合到统一的平台上，从而实现了‘最多改一次’。”相关负责人介绍说。
江苏省无锡市滨湖区引入专业设计师团队进驻老旧小区，对小区的改造方案进行整体设计，积极推动管线入地与老旧小区改造计划同步推进。据介绍，考虑到老旧小区老年人居多的实际，滨湖区在铺设道路、改造管线时，考虑加装电梯影响因素，为居民增设电梯打下基础。
为了避免“拉链路”扰民问题，北京市按照“先规划后建设，先基础后提升，先地下后地上”的总体思路，提出“各类管线只改一次”的目标，鼓励老旧小区管线改造与加装电梯管线拆改移、综合整治等各类改造相结合，“一次综合设计，一次统筹施工”，力争老旧小区改造“一小区一方案”“一次改到位”。改变以往老旧小区管线改造单独实施、重复施工的局面，进一步加强改造统筹，降低改造成本，提升改造质量，减少施工对老旧小区居民生活的影响。
相关负责人表示，北京市将持续指导各区对2000年年底前建成、待改造的小区现状管线情况进行摸排，按照“成熟一批、实施一批”的原则，分批次下达年度管线改造计划，强化老旧小区管线设施质量。
优化管理运营
为实现老旧小区管理水平一次性提升，临平区建立了“街道+社区+小区”三级党组织联动机制，通过“支部引领、党员担当、群众参与、小区自治”的治理思路，形成了共建共管、共治共享的长效机制；引入专业物业服务团队，建立了“低收费、广覆盖、有减免”的物业服务模式。
结合未来社区创建，推动综合运营与专项运营相结合，由综合运营单位对社区进行统筹规划开发，在此基础上做好托幼、养老、物业管理等专项运营服务工作。探索老旧小区从纯公益到普惠、微经营的运营模式，如以老年食堂为载体，植入小型菜场等个性化便民服务设施，逐步增强社区可持续市场化运营能力。
此外，组织业主制定“社区公约”，让居民相互监督、自觉遵守，切实保障小区改造成果，引导居民积极参与社区日常运营管理。
安徽省探索引入社会资本，鼓励老旧小区改造从一次性投资改造，晋升为“一次性”改到位加长期运营管理模式，形成良性可持续的市场回报环境，通过老旧小区改造带动居民家电换新、室内装修升级、加装电梯等，拉动消费。
对改造验收合格的管线，北京市坚持建管结合，统筹考虑管线改造实施和后期运维，将供水、供电、供气、供热等管线资产移交给市政专业公司运营维护，细化管理责任，基本实现老旧小区管线设施专业化管理，推动专业化服务入楼入户，补齐老旧小区管线设施短板，进一步提升水电气热服务保障水平。
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