郴州市嘉禾党建引领强治理 产业振兴富百姓
　　“我们村通过粮烟协同发展产业，每年为村委会带来近20万元的集体经济，村民收入也有大幅提升。”8月31日，湖南省嘉禾县普满乡板贝村党总支书记雷英华看着已经归仓的烟叶，满是欢喜。 
　　近年来，嘉禾县普满乡坚持党建引领，着力健全村级治理体系，大力发展特色农业产业，助推经济社会高质量发展。现在普满乡的干事创业氛围浓厚，村风民风更加文明，乡村治理成效日益凸显，老百姓的日子越来越红火。
　　小“巷长”，大治理 
　　近年来，普满乡在雷家村率先探索“巷长制”网格化管理模式，成效明显并在全乡推广。由各村党(总)支部组织牵头，精心布局网格，根据村民住房分布，全乡12个行政村划分82个网格区、366 条巷道进行管理，出台了《普满乡“巷长制”网格化管理工作考核方案》《普满乡巷长积分制管理办法》，对巷长履职情况进行村级考核和积分管理，巷长通过发挥环境卫生监督员、政策宣传员、矛盾纠纷调解员、村规民约督导员、“智慧普满”管理员、烤烟秩序维护员的作用进行积分评定，巷长利用巷长积分在“巷长积分超市”中兑现实物，从而激发巷长的干事热情，为群众提供更精准、更直接、更高效的服务。
　　“巷长制的内涵其实是一种全民参与度高的村民自治制度，通过乡、村、巷三级管理，打通乡村基层治理的最后一百米，达到‘小事不出巷，大事不出村’的良好效果。”普满乡党委书记邓宜顺介绍，“巷长制”乡村治理典型经验荣登省湖南省社区建设联席会议第13期简报，雷家村荣获农业农村部第三批全国村级“文明乡风建设”典型案例。
　　“小” 组长，“大”作用 
　　普满乡创新出台《普满乡村民小组长管理暂行办法》，全乡152个村民小组长按照50元/月的标准进行绩效考核，设置相应的考核内容，根据考核情况，及时兑现单项绩效报酬，全面提高村民小组长待遇。同时对政治坚定、群众基础好、人品道德好、为民服务态度好、带富能力强的年轻村民小组长，作为村级后备干部培养。对能积极向党组织靠拢，平时综合表现好的村民小组长作为入党积极分子培养，培养成熟后发展入党。对善于代表广大群众向乡、村建言献策的，优先作为乡人大代表、村民代表考虑，让小组长待遇上有想头，政治上有盼头，充分发挥村民小组长作用。
　　“目前小组长已成为支村两委干部的重要参谋和助手，帮助村委会解决了很多实际问题，提升了群众的满意度。”雷家村党支部书记雷智帆表示。
　　“小”章法，“大”推动 
　　普满乡因地制宜制定“一单四制”工作法，“一单”即工作任务清单，“四制”即交办制、督办制、通报制、考核制，每周以书面的形式下发工作任务清单，任务清单涵盖工作目标、工作任务、工作要求、完成时限等内容，由乡主要领导或分管领导在干部例会上进行安排和交办；乡作风办和分管领导、业务专干根据工作任务清单的要求，抓好跟踪督办；根据督查情况形成通报，或者由分管领导将工作完成情况报乡作风办形成督查通报；乡绩效考核领导小组年终对督查通报情况进行汇总，作为乡党委、政府对乡村两级干部和村级绩效考核的加扣分依据。
　　乡村干部纷纷表示，“一单四制”工作法让大家工作有章可循，是推进各项工作落地见效的有力武器。2022年，普满乡荣获湖南省安全发展工作示范乡镇、湖南省文明村镇等荣誉。
　　“小”产业，“大”振兴 
　　为发展好特色农业产业，实现富民强村的目标，普满乡以金叶大道寿祝洞为中心打造万亩烟稻示范基地，以三汇生态农业科技有限公司为依托打造千亩水果种植示范基地、军旅国防教育基地，以逸香烟农合作社为载体建成万亩烟叶育苗工厂和烤烟分级烘烤工厂，形成普满乡粮烟现代农业产业园，发展成集农业种植、农产品加工、休闲旅游等为一体的粮烟产业综合体。在产业园内打造了福城金叶浓香烟叶、普满香米、丰蜻绿色农产品等特色品牌，并充分利用线上平台拓宽销售渠道，形成了“烟叶+水稻+水果”“龙头企业+村集体+合作社”的发展模式，形成了一二三产业融合发展的格局，守牢了“米袋子”、充盈了“钱袋子”，稳固了“金叶子”。在产业园圆满举办2023年全国烟叶高质量发展现场会，得到了省市领导的高度认可。
据统计，2023 年普满乡种植烤烟1.38万亩，预计收购烤烟3.8万担，可为农户带来收入7000余万元，为村集体经济增收100余万元。
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