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综研视点｜打造大湾区国际科创中心重要极点
日前，国务院印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》（简称《河套规划》）。而两年前的9月5日、9月6日，中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》相继发布。一年前，国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》。短短两年，中央高规格出台了支持四大平台的建设方案或规划。
河套合作区在规划、建设方面有何深意？如何打造大湾区国际科技创新中心重要极点，又将为粤港澳大湾区高质量发展注入怎样的新动能？记者就此采访多位专家，深度解读河套合作区的优势特色、发展方向和带动效应。
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深港科创合作“最大公约数”
早在2017年7月1日，习近平总书记亲自见证签署《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》，其中明确要共同开发建设合作区。
在2019年2月18日公布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》（简称《规划纲要》）中，明确提出“共建粤港澳合作发展平台”，分别为“优化提升深圳前海深港现代服务业合作区功能，打造广州南沙粤港澳全面合作示范区，推进珠海横琴粤港澳深度合作示范”，分别对应前海、南沙、横琴三大平台。而第四节中的“发展特色合作平台”，正对应河套合作区的定位。河套合作区是《规划纲要》确立的定位为科技创新的粤港澳合作发展特色平台。
“河套合作区成为大湾区第四个重大合作平台，主要原因有三点：一是河套横跨深港两地的独特区位条件为两地人才、技术、资金、数据等创新要素跨境流动提供了有利的环境，有利于深港两地创新资源的汇聚；二是深港两地为河套合作区的发展都提供了有力支持，并且在合作体制机制上展开了深度协调合作，也取得了明显成效；三是河套合作区作为深港两地科创合作的‘最大公约数’，其建设与香港北部都会区规划相呼应，有利于香港更深入融入国家发展大局。”广东外语外贸大学粤港澳大湾区研究院副院长杨永聪在接受南方日报记者采访时说。
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小范围先行先试带动辐射发展
河套合作区具有小而精，跨境、跨制度、国际化，科技属性突出等特点。在中国（深圳）综合开发研究院公共经济研究所所长汪云兴看来，河套合作区“独一无二”，战略价值突出。
河套合作区面积仅3.89平方公里，包含了3.02平方公里深圳园区和0.87平方公里香港园区，拥有福田口岸和皇岗口岸两个跨境陆路口岸，与深圳光明科学城、香港科学园等创新节点形成“半小时科研圈”，是深港科技创新合作的最直接对接点。
“我国推进制度创新、机制创新，政策不能一下放开，要在风险可控范围内先行先试。河套合作区‘小而精’的特点，正适合以‘小范围安全先行试验’带动‘大范围高效辐射发展’。”汪云兴告诉南方日报记者。
另一方面，如何将“制度之异”化为“制度之利”，是粤港澳大湾区持续探索的方向。河套深港科技创新合作区因其“一河两岸”的天然格局，铸就了独特的区位条件、具备突出的制度优势。
“深圳（内地）与香港‘跨境共建’，是河套合作区不可替代的特点，令其成为粤港规则机制深度对接的绝佳平台，也是中国衔接国际科技体系的重要战略通道。”中国（深圳）综合开发研究院港澳及区域发展研究所刘雪菲说。
汪云兴表示，河套合作区具有“跨境、跨制度、国际化”的特征，具有融合“一国两制”制度优势、港澳独特优势和广东、深圳改革开放先行先试优势。接下来可在科研人员跨境便利流动方面积极探索突破。
目前，河套合作区是在大湾区内唯一一个以科技创新为主题的重大合作平台，也是大湾区国际科创中心“两点两廊”空间布局中的一个重要极点。正如发布会上科技部党组成员、秘书长林新所言，接下来，将推动重大科技项目和成果、高水平科研机构和团队在园区落地，支持开展基础前沿和重点产业领域科研攻关，打造原始创新和重要的新技术策源地。
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打造科创“超级实验室”
《河套规划》明确了河套合作区深圳园区“三大定位”：深港科技创新开放合作先导区、国际先进科技创新规则试验区、粤港澳大湾区中试转化集聚区。在中国（深圳）综合开发研究院常务副院长郭万达看来，这三大定位分别体现了科技创新与开放合作、科技创新与制度创新、科技创新与产业创新的关系。
汪云兴认为，河套合作区将通过改革、开放、创新，协同大湾区其他区域共同构建“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”的全过程创新生态链，打造科创“超级实验室”。《河套规划》提出了信息科学与技术、材料科学与技术、生命科学与技术三大重点产业发展方向，将为香港巩固产业优势、加强实体经济起到引擎带动作用。
杨永聪则表示，河套合作区的发展建设为粤港澳大湾区提升科技创新生态能级、打造有影响力的国际科技创新中心提供了新的平台和载体。
汪云兴指出，河套合作区将为粤港澳大湾区产业提供源源不断的动力，通过打通技术成果转化链条，辐射带动周边城市产业实现高质量跃升，形成完整的科技产业创新闭环，加快实现科技自立自强。
“一方面，规划建设河套合作区能有效协同香港科研实力和优势，促进香港提升创新科技能力，推动香港繁荣稳定发展，融入国家发展大局；另一方面，能够安全有效推进科技体制机制改革，主动应对国际科技竞争，打破技术壁垒，示范带动内地科技创新效能提升。同时，规划建设合作区能够联动携手大湾区重大科技创新平台，打造汇聚力更强、辐射力更广的国际科技创新中心重要极点和高质量发展的重要引擎。”汪云兴说。
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