开展健身场地设施适老化改造
无障碍环境建设法将于9月1日起施行，其中明确要求无障碍环境建设应当与适老化改造相结合，遵循安全便利、实用易行、广泛受益的原则。在全民健身理念深入人心的今天，“科学健身动起来”成为越来越多人的共同习惯和选择，老年人也不例外。多地布局健身场地设施并开展适老化改造，为老年人提供更符合需求的健身场所，方便老年人休闲。
河南等地制定政策文件，为健身场地设施适老化改造明确目标要求、提供方向指引。
河南省发布《关于进一步做好老年人体育工作的通知》，提出推行老年人体育健身场地“3+X”建设模式，即“健身广场、健身步道、健身路径+其他适老化健身项目”；盘活城市“金角银边”等土地资源，建设小型多样的老年人健身设施；建设健身步道、健身广场（园）等项目时要充分考虑老年人健身需求。
福建省也发布通知，要求拓展老年人健身活动空间，提供更符合老年人特点和需求的健身场所；乡镇（街道）文体站、村（社区）应当配套老年人健身场所和适老化健身器材，满足老年人就近就便开展体育健身活动的需求，解决“健身去哪儿”难题。
江苏省则明确在开展城市更新、老旧小区改造、全民健身设施“补短板”工程中，建设更多小型多样、举步可就的适合老年人的健身设施；鼓励有条件的体育场地设施开展适老化改造，支持建设“长者运动之家”等专项场地设施；规划建设健身步道、多功能运动场、社区健身房等项目时要增设适合老年人的健身设施和器材。
一些城市的社区内，健身场地设施适老化改造的实践正在加速推进。社区是居民生活的重要场所，也是老年人的重要养老空间，上海等城市完善社区健身场地设施，让老年人随时可享健身服务，打造“15分钟健身圈”。
“最近天太热了，自己在外面锻炼的话，身体吃不消。在这里，我们可以借助机器运动，还可以聊聊天，真的很好！”正在上海市崇明区长兴镇长者运动健康之家锻炼的龚阿婆说道。长者运动健康之家位于渔港佳苑社区，150平方米的室内空间被合理规划成健康检测区、器材锻炼区、慢性病患者运动干预区、休闲养生区，同时配备了20余台适老化健身器材和1台智能血压测量仪。
运动前，老年人可以使用智能体检一体机评估身体状况，不到两分钟，一份包含肥胖分析、体态评估等信息的健康报告便能“出炉”。随后，工作人员会根据报告为老年人提供适合的运动建议并根据运动效果动态调整方案。据介绍，长者运动健康之家主要为周边社区55周岁以上的老年人提供专业健身器材和健康指导服务，从而帮助老年人预防和减缓慢性疾病，提高他们的生活质量。
上海市金山区张堰镇长者运动健康之家也发挥着同样的作用，里面配备了无障碍垂直律动机、气血养生机等各种智能化适老健身器材，为老年人提供基础健康检测、科学健身指导、运动康复训练等服务，建成至今，服务范围已覆盖周边四个居民区，每周吸引百余人次来此锻炼。
考虑到老年人的安全问题，现场还配备了健康指导员进行健身指导。“每一个器材都设置有7个档位，我们一般都会叮嘱老年人使用第3档，时长设置为15分钟，因为强度太大的话，老年人的身体会承受不了。”张堰镇长者运动健康之家健康指导员介绍说。
无独有偶，在江苏省江阴市，也有这样专为老年人打造的健身房，没有跑步机上的全速奔跑，没有满头大汗的“举铁”运动，老年人在不急不慢地健走，他们一边运动一边唠家常。这里设置了体质监测区、有氧锻炼区、微循环促进区等6个区域，所有健身器材都是为老年人“量身定制”的。比如，针对因病难以正常运动的老年人群体，垂直律动机、律动沙发等器材将运动和舒压按摩合二为一，老年人即使站着、坐着、躺着，也可利用外力达到一定的运动效果。
重庆市渝北区则将目光投向了公园。在双龙湖街道飞湖路社区，一个徽派建筑风格的公园映入眼帘，这便是周边居民常说的“益寿园”。“与其说它是个公园，不如说是个大型的养老服务站。”住在益寿园附近的周奶奶说。
渝北区组织工作人员开展前期调研，发现老年人比较喜欢到公园去活动，因此决定把养老站建在公园里，先后改造完成了4个老年主题文化园，益寿园就是其中之一。
之前的益寿园设施陈旧，存在一定的安全隐患。改造后，益寿园的整体风格为中式园林风，在道路及节点位置上，新增了中式风格的景观小品、假山凉亭并新建花架长廊、靠背木质坐凳、中式风格路灯，同时也增加了乒乓球台、健身器材等，将地砖更换为生态透水砖，雨天也不湿滑，让老年人健身更方便、更安心。
相关负责人表示，在老年人较多的地方建设适老化公园，打造没有围墙屋顶的养老服务站，可以推动养老从室内走向室外，老年人的活动空间从小变大、活动内容从简单变丰富、养老服务从被动变为主动、受助式养老向互助式养老转变。
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