射阳县打造“五个一”城市精细化管理“新样板”掠影
美丽鹤乡，精彩绽放。日前在射阳县召开的2023年盐城市“五个一”精细化样板项目观摩会，既是对射阳城市精细化管理工作的充分肯定，也是对射阳县以更大决心、更高标准、更实举措抓好“五个一”精细化样板项目建设的高度褒奖。
一城之美，在于精致；一城管理，在于精细。近年来，县委、县政府始终将“坚持绿色低碳、矢志向海图强”作为奋斗航向，以样板镇区、样板社区、样板巷、样板街、样板场等“五个一”精细化样板项目为抓手，打造城市精管善治点、线、面样板，努力建好更有品质、更显魅力的现代化城市。
坚持“精心规划”，有爱小城添活力
合德老街见证射阳城市发展百年沧桑，承载着射阳发展变迁、历史记忆、文化底蕴。如何整治老破旧的后街背巷，一时间存在着拆除开发、修缮加固、拆旧建新等多种方案的争议和纠结，经过较长时间的调研，根据“城市更新行动”重点工作要求，遵循“规划引领、统筹推进，民生优先、共建共享，保护传承、科学利用，政府引导、市场运作”的原则，射阳县以淮剧艺术文创、非物质文化遗产、传统手工艺为主要抓手，走“传承保护、建新如旧、留下记忆”的新路，同时邀请上海驴妈妈、陕西宽喜堂团队策划特色业态，让射阳老商圈焕发出新活力，构建起了射阳开放式文化休闲购物商业新格局。
凡谋之道，周密为宝。近年来，射阳县全部“五个一”项目坚持高起点规划设计，注重挖掘每一个项目的特色、品味和文化脉络，尽可能让项目有故事、有文化、有特色、有底蕴，远看有形、近看有色、细品有味、深挖有魂。
临海镇集镇改造综合推进黑色路面建设、雨污水管网改造、建筑立面更新、智慧路灯设置、智慧街区WIFI网络全覆盖、停车位施划、店牌店招改造及绿化提升等项目，沿街商铺店招整齐有序、色彩协调、别具特色。
海通镇射南村秉承“鲤跃龙门”的执着进取、拼搏向上精神，盘活林木资源，打响“七彩鲤鱼港”电商品牌，分别采用苏式风格和徽派风格，积极推动“三好三有”新型农村社区建设，智慧管理、照明景观、垃圾分类、公共厕所、红色物业等城管元素得到充分体现，持续提升村民生活品质和幸福指数，绘就宜居、宜业、宜游的美丽乡村新画卷。
“回到阔别多年的家乡射南村，我真不敢相信眼前的一切是真的。家乡的基础设施建设，家乡的智能化水平，家乡的生态环境质量，家乡父老的文明素养一点儿不比大城市的郊区差，我为家乡的可喜变化感到骄傲和自豪。”在外创业多年的射南村成功人士姜志新声情并茂地说。
坚持“精致建设”，昔日旧貌换新颜
“五个一”工程标准要求高、资金投入大，涉及多个方面和层级，需要聚合资源、聚集力量、统筹协调、高位推动、精致建设。为此，县委、县政府主要领导、分管领导多次牵头研究会办，经常深入项目现场视察指导、会商协调、解决问题、完善提升，形成了高位、聚力、联动的推进格局。
精致建设城管项目，离不开职能部门的担当作为，更需要相关部门、单位的众志成城、勠力同心。射阳县建立起城管部门牵头，相关部门、镇村、国企共同参与的协调联动机制，注重调研谋划、过程推进、统筹协调、跟踪管护，保持工程建管全周期的协同性、一致性和有序性。
振阳街历史悠久、商业繁荣，建筑风格具有浓厚的欧式风情。近年来，射阳县坚持样板街建设与城市发展目标相适应、与城市发展地位相匹配、与城市综合实力相衔接，投入1800万元，大力推进路面改造、雨水管网建设、交通设施完善、老旧小区改造、沿街商铺店牌店招整治及垃圾分类设施更新等综合改造，拆除违章建筑56处，拆除落地灯箱、墙体广告、一店多招等到期违规户外广告151块（处），交通拥堵、污水乱排等“城市病”得到有效化解，老城区焕发出新的生机与活力。
吾悦广场悦鹤里致力于以深度运营接轨消费升级，以“人”为场景服务核心，修建人行道板900平方米，完善地下停车设施105处，布置主题露天灯光长廊780米，积极塑造更有吸引力的购物体验，以精准运营力、优质服务力、特色创新力多元拓展，凭借特色布景、主题活动、创新营销等，以新鲜的场景布置和创新的购物体验引发“自来水们”主动打卡和分享，助力夏日“夜经济”，提升城市“烟火气”。
“射阳县‘五个一’精细化样板工程共涉及10个项目，建设总投入2.21亿元。为了保证项目顺利推进，我们实行投入资金来源多元化策略，其中县镇两级财政投入占比88.69%，国企投入占比9.95%，社会资本投入占比1.36%，截至7月底，已完成投资1.78亿元，占比约80%。”县财政局负责人说。
坚持“精细管理”，城市面貌大变样
“我们始终坚持以城市精细化管理为主线，创新手段、升级服务、用心图治，致力提高城市‘温度’，增进城市‘温情’。”县城管局相关负责人谈及近年来创新城市管理方式时表示。
为了加快推进合德老街秩序整治和形象提升工作，县城管局落实2名业务能力强的执法人员实施定点巡查管理，近期共清理不规范店招店牌及户外广告20多处，在老街两侧门店前划线规范“出店”区域，设置统一样式的便民疏导摊位台30多个，施划停车泊位，设置车辆规范停放引导牌4处、垃圾分类亭2处，规范出店经营、流动商贩和车辆停放，老街市容秩序得到明显提升。
众兴路全长1990米，分为东、中、西三段，连续两年作为“五个一”精细化样板巷建设，今年已全线实施到位，总投资2680万元。在管理上充分利用道路宽阔处及居民门前空间增设停车位，改造雨污分流设施，通信网线全部入地，统一制作245户商户的店牌店招，建设3座垃圾分类亭，拆除楼顶字体、竖式广告牌、“小耳朵”广告牌等73处，小巷环境面貌全面提升，交通出行更加便捷、营销业态富有活力、居民生活幸福满满。
“今后我们将进一步狠抓城市建管、深化治理创新，加压奋进、敢为善为，全面提升城市精细管理和服务水平，竭尽全力推进‘五个一’精细化样板点创建，努力争当盐城市城管高质量发展排头兵！”县城管局负责人斩钉截铁地表示。
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