打造民族团结进步创建升级版的思考
——以广西崇左市江州区为例
广西壮族自治区崇左市江州区辖8个乡镇3个街道和2个华侨经济管理区，总面积2951平方公里，总人口约43万。近年来，江州区深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，结合推动经济发展、乡村振兴、社会治理等重点工作，扎实开展民族团结进步创建工作。2022年，江州区被命名为“广西壮族自治区民族团结进步示范区”。
江州区推进创建工作的实践与探索
健全工作机制，搭建创建主构架。健全完善组织领导机制，成立党政“一把手”担任组长的创建工作领导小组，设立常态化创建工作机构，协调推进各项工作。健全督察考评机制，建立“红黑榜”通报制度，把创建工作、民族关系监测评价工作纳入年度绩效考核重要内容，推动工作落到实处。每年命名一批民族团结进步示范单位和教育基地，将其作为评选市级、自治区级和国家级示范单位的推荐对象。
聚焦共建共享，建设创建主阵地。按照“示范引领、点面结合，分类指导、同步推进”的工作思路，深入推进创建进机关、企业、社区、乡村、学校、连队、宗教活动场所。江州区第一小学被命名为“全国民族团结进步示范单位”，石景林街道、左州镇等单位被命名为广西壮族自治区民族团结进步示范单位。
强化宣传教育，传播创建好声音。坚持把创建工作与意识形态工作有机结合，打造一批主题公园、主题街区、主题广场、示范村屯。加大对“壮族三月三”、金山节、山歌擂台赛等传统文化活动的宣传，推动各民族优秀传统文化创造性转化、创新性发展，交融互鉴。驮卢镇连塘村花梨屯入选“中国少数民族特色村寨”，新和镇卜花村卜花屯、郡造屯入选“广西少数民族特色村寨”。
打造特色亮点，树立创建新标杆。推动民族团结进步与文明城市“双创”交融、成效叠加，涌现出江州区法院、石景林街道等一批全国文明单位。崇左白头叶猴国家级自然保护区成为“各族青少年交流计划”研学活动基地，江州区一小、石景林街道丽金社区、太平古城成为崇左市促进各民族交往交流交融“三项计划”示范点。
进一步做好创建工作的路径
新时代，江州区将深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以加强各民族交往交流交融为根本途径，深入开展创建工作，全力推动高质量发展，争创全国民族团结进步示范区。
以政治建设为引领，凝聚思想共识。要把铸牢中华民族共同体意识工作作为“一把手”工程，纳入党的建设和意识形态工作责任制，纳入党员教育、干部教育、国民教育、社会教育各方面全过程，健全党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的民族工作格局。以传统节日和民族团结宣传月为契机，开展形式多样的主题教育和社会实践活动，形成“全面创建、全域创建、全民创建、全程创建”工作格局。
以人民对美好生活的向往为目标，共建美好家园。要推动经济社会高质量发展，夯实铸牢中华民族共同体意识的物质基础，以产业、乡村、科教、城市、旅游、口岸“六大振兴”为主攻方向，加快推进传统优势产业转型升级、发展壮大战略性新兴产业、推进第三产业提质增效，以重大项目建设集聚高质量发展的强劲动能。全力做好乡村振兴大文章，用好用足民族贸易政策和少数民族发展资金，坚持“一镇一业”“一村一品”，鼓励和引导各族群众发展现代农业、农产品加工、乡村旅游等特色产业，持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接，提升民族地区自我发展能力。
以创建工作为抓手，推动民族团结进步事业发展。要深入推进创建“七进”，常态化实施“三项计划”，打造一批“三项计划”试点示范项目。深入开展民族团结创先争优活动，全力打造国家级、自治区级示范点。深入开展民族团结融合发展活动，推广“民族团结+”“+民族团结”模式，整合各部门资源和政策，深化“党建+民族团结进步”“文旅+民族团结进步”“普法+民族团结进步”等工作，促进各民族交往交流交融。
以依法治理为保障，巩固民族团结进步大好局面。以市域治理、平安江州建设为抓手，把民族工作融入社会治理，认真开展涉民族因素矛盾纠纷大排查大调处活动，全面深入准确地了解突出问题，依法妥善处理。始终保持对违法犯罪活动的高压态势，加快社会治安防控体系建设，加强重点行业、重点领域隐患排查整治，切实防范化解民族领域风险隐患，始终保持和谐安定的良好局面，在巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁上彰显新担当。
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