益阳城镇老旧小区改造“改”出新生活
“这个项目储备库就像‘千里眼’，项目名称、规模、户数、建设时间等20多项基础信息一目了然，改造进度动态更新。”8月24日，市住建局住保科工作人员接受记者采访时表示，每天都会登录城镇老旧小区储备库系统，看是否有城镇老旧小区改造遇到困难。
2019年至2022年，我市共投资4.2亿元，改造城镇老旧小区152个，面积171.761万平方米，惠及群众18874户，全面提升了城镇老旧小区的居住环境、设施条件和服务功能，让千家万户居有所安。今年，我市计划投资17867万元，改造城镇老旧小区76个，惠及群众8496户。记者看到，今年需改造的76个城镇老旧小区已全部开工，完成投资8407万元，投资完成率47%。
坚持问需于民，变部门包办为共建共治
桃江县住建局住保科工作人员介绍，老旧小区改造是群众关注的大事，不少小区发动老党员成立业主监督委员会，对改造质量、进度、资金使用等重点环节贴身监督，确保老旧小区改造改出实际成效。
城镇老旧小区改造不能由政府唱“独角戏”，必须创新体制机制，吸引责任主体参与，才能实现“大合唱”。我市对城镇老旧小区改造项目申报实行“四级联审制”，由小区申报、社区初审、街道复审、县市区住建局审核，对符合条件的城镇老旧小区，纳入改造计划申报范围。项目设计中，县市区住建局多次组织技术人员、设计单位、街道、社区和业主召开屋场会，宣讲改造政策，收集群众金点子，共同商定改造方案，确保项目顺利实施。项目推进中，县市区住建局领导深入现场实地踏勘，对工程质量、进度明确时间表，给责任主体“压担子”。赋予业主建议权、监督权、参与权，通过压实监督，确保工程按质按量完成。
城镇老旧小区改造点多面广，涉及住建、资规、水务、城管等10多个职能部门，部分项目改造时间较长，给群众生活带来不便。市住建局住保科科长刘晔晖表示：“我们建立‘社区+部门+业主’的联动改造机制，将供水、供电、供气、雨污管网等基础设施一并纳入改造范围，通过统筹安排、共同出资，做到同步设计、同步施工、同步验收，努力减少重复建设，全面提升改造效率。”
聚焦急难愁盼，变单一改造为综合实施“我们小区的住房有7层楼高，老年人很多，平时出去买菜、散步都要爬楼梯，经常是爬两层就得休息一会。现在装了电梯，每天都要多出两趟门。”赫山区赫山街道朝阳社区梓山苑小区居民郭奶奶逢人就说，新装电梯解决了老年人出行难。今年，梓山苑小区按照自愿、自费、自己管理的原则，由楼栋长组织本栋业主开会，约定电梯安装的集资费、维保费、电费等开支分摊办法，组织本栋业主签订书面合同。目前梓山苑小区已新装电梯15台，计划再安装5台，共惠及群众180户。
为提升城镇老旧小区公共服务水平，我市探索“旧改+”模式，推动“单一改造”向“综合实施”转变。对年代久远、常住人口多、公共基础设施落后的小区，以“旧改+棚改+公租房”的模式进行综合改造，以屋面止漏、下水道修复、燃气隐患消除、消防隐患整治为基础，着力堵塞安全漏洞。2019年以来，我市共维修加固房屋20栋，屋面止漏530栋，雨污分流406栋，消除燃气安全隐患366处，打通消防通道89处，施划消防标志标线928处，让居民住得安心。
坚持“一区一策、一区一品”，实施城镇老旧小区个性化改造，丰富小区服务供给，努力把群众对美好生活的向往变成触手可及的生活。通过建设口袋公园、益老食堂、加装电梯、提质改造党建活动室等，推动公共服务设施提档升级。2019年以来，共建设小区党建活动室68个、益老食堂8个，增设自动购货亭48个，建设小型居民广场16个，提质改造小区道路128条，城镇老旧小区品质和居民生活品质双提升。
注重长效管理，变一改了之为建管并重
“今年我们共有5个项目进行集中连片改造，涉及城镇老旧小区23个，重点对公共区域设施进行维护改造，让周边居民共享公共服务。”沅江市市政建设重点项目服务中心主任唐业平直言，集中连片改造可有效降低成本，得到了群众的支持。
各县市区住建局积极开展城镇老旧小区“体检”，将地理位置相邻、小区类型相近、产业配套相关、文化脉络相连的小区，纳入集中连片改造计划，发动老党员、居民群众代表宣传片区改造优势，改变居民固有传统思想。通过统一实施规划、设计、改造、管理，强化片区基础设施、公共服务共建共享。今年，我市共有55个城镇老旧小区纳入集中连片改造计划，鼓励每个县市区打造1至2个片区化改造项目，实现“改一片小区、兴一方社区”的目标。
既要改出新面貌，又要管护好城镇老旧小区改造成果。今年，资阳区大码头街道共有9个城镇老旧小区纳入改造，该街道以基层自治为抓手，创新打造“银龄先锋引导小区自治”品牌，共组建服务队15支，发展银龄先锋135名，“我的楼道我来管”活动深受居民好评。赫山区实施党建引领老旧小区改造工程，因地制宜提质改造党群活动室，以社区党组织为核心，居委会、楼栋长为成员，健全党建引领、社区协同、居民自治“三驾马车”管理模式和议事机制，推动小区管理常治长效。
市住建局负责人表示，将紧盯文明城市创建的堵点难点，重点打造一批示范项目和样板工程，建成基础设施完善、生态环境优美、人文特色鲜明的老旧小区，确保明年6月底前，全面完成2023年度城镇老旧小区改造任务。
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