青岛市市南区：以高质量机关党建引领推动政法工作现代化
近年来，市南区委政法委进一步坚持和加强党对政法工作的绝对领导，全面加强机关党的建设，推动党建与队伍建设、政法实务等深度融合、有机结合、相互促进，形成“党建+”政法工作现代化新范式，委机关干部队伍凝聚力、战斗力、执行力显著增强，各项工作再上新台阶。2022年，区委政法委获评山东省“人民满意的公务员集体”荣誉称号；2023年，区委政法委党支部获评市南区“五星级党支部”，区委政法委督查督导科获评“党员先锋岗”。
聚焦“党建+学习型机关建设”
形成以学促干新格局
始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把学习党的创新理论作为一项重点任务、长期任务抓细抓实。严格落实“第一议题”和政治轮训制度，深入学习贯彻党的二十大精神，搭建党员干部学习交流平台、展示提升平台、开放共享平台和学用结合平台“四个平台”，营造学思践悟的浓厚氛围。紧跟市委政法委工作步伐，连续两年举办青年政法干警习近平法治思想专题研修班，建立“组团式”“联动式”“合作式”研修机制，形成6个高质量应用型研究成果服务政法实务创新。塑造全区政法干警昂扬向上姿态，举办政法委书记讲党课活动，用党的创新理论指导新实践，书写政法工作现代化。把青年干部成长成才作为“一把手工程”来抓，在委机关创新建立“评研述奖”培养机制，以“晨学晨读晨思考”、定期研学交流等活动为牵引，引导青年干部常学常新、常思常悟、常研常得，打造青年干部实践平台，选举3名青年干部代表任支部委员会委员，委机关青年干部“尖兵团队”因表现突出，被团区委授予“青年突击队”队旗。
聚焦“党建+政法文化建设”
打造以文领航新模式
深入发掘具有人文情怀的市南政法队伍精神特质，把政法文化建设融入党的建设、队伍建设始终，形成以文励警、以文铸魂、以文聚力工作新格局。打造“党心炬暖 长安市南”机关党建品牌，匠心设计品牌标识，涵养具有政法特质、市南政法特色的党建文化氛围。按照功能完善、一室多用的原则高标准建设委机关党建活动室，将党徽、入党誓词、党员权利义务等上墙，打造加强党员思想建设、组织建设、政治建设、作风建设的重要基地。编撰《平安高地 善治新途——青岛市市南区政法工作纪实（2017-2021）》，系统回顾争创“长安杯”奋斗历程，以史励志凝心气，以史励行再出发。先后两次举办“和美善治平安市南——政法文化下基层”活动，组建由区政法干警、网格员、辖区居民等联合组成的文艺宣传队，走进社区，走近群众，以原创文艺节目的形式展示平安法治市南建设的特色战法、有力举措、良好成效，弘扬伟大建党精神，展现昂扬政法风貌，凝聚起并肩打造和美善治新高地的磅礴力量，受到社区群众的广泛好评。
聚焦“党建+作风能力建设”
培树风清气正新风尚
坚持以党的政治建设为统领，以永远在路上的执着推进正风肃纪和能力提升。出台《深入推进政法领域清廉建设的实施方案》，打造政法系统“忠廉政法·长安市南”廉洁文化品牌，举办廉政教育报告会、全区政法系统“廉政文化月”活动，以“严”的姿态、“廉”的风气，筑牢队伍建设根基。召开“推进政法工作现代化 夯实平安法治根基”新闻发布会，向社会通报全区政法工作和平安市南、法治市南建设的创新亮点工作，主动亮明战法，接受社会监督。深入开展政治督察、执法监督、纪律作风督查巡查工作，推动政法各单位把顽瘴痼疾整治、作风能力提升抓在日常，让猛药治疴与抓源治本融会贯通，刀刃向内锻造过硬铁军队伍。邀请心理专家开设“政法干警心理大讲堂”，加强一线干警压力疏导和情绪管理，提升自我心理健康调适能力。
聚焦“党建+专业化建设”
锻造本领过硬新铁军
紧紧围绕“政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬”总要求，突出实战、实用、实绩导向，通过加强专业化建设提升忠诚履职尽责能力水平。打造市南政法干警培训基地，完善政法干警教育培训体制机制，适时开展执法司法实战技能培训，全面强化护航高质量发展的队伍保障提高政法队伍运用法治思维和法治方式解决问题的本领，加强实践锻炼、专业训练，不断提高政法干警政治素质和履职能力。公检法司律同堂培训，先后举办两期全区政法系统政治建设专题研修班，来自全区政法系统、各街道政法委员、常规列席单位等100余人参加培训。组织区政法各单位赴江浙沪有关地市开展学习考察，通过现场观摩、座谈交流、沉浸体验等多种形式，贯通式学习先进地区工作经验和创新做法，对标对表先进地区和单位找差距。
网易 2023-9-4


