青年交流在两岸融合过程中具有缓解“文化台独”作用
蔡英文上台七年来，宣称依据台湾地区“宪政”体制及“两岸人民关系条例”处理两岸事务，主张所谓“维持现状”的立场，尽管并未实施未“执政”前所主张在“两岸协议监督条例”、“公投法”纳入“两国论”，但却公开界定大陆为“别国论”、“两岸互不隶属论”。同时，在教育、文化、历史部门领域任命具有“独派”色彩官员，及推动一系列“去中国化”措施，给予外界认为民进党推动“文化台独”、“柔性台独”，导致与大陆难以建立信任关系，两岸关系无法展开良性互动。
大陆以两岸经济社会融合途径，作为对台政策发展主轴，其目的是在两岸欠缺“九二共识”共同政治基础前提下，藉由民间性、经济性、社会性、文化性交流，缓解“文化台独”等“去中国化”措施对台湾社会影响。尽管蔡当局上台以来，两岸对立冲突严峻，两岸青年交流领域仍相当热络。尽管基本上呈现两极化，受到民进党倡议所谓“抗中保台”路线影响的年轻人，不太愿意积极主动接触大陆；但也有许多年轻人想要接触大陆各领域，以大陆作为未来生活、学习、就业及创业的腹地。
随着新冠疫情解封后，两岸交流逐渐恢复，尤其是两岸青年交流领域更是十分热络。大陆市场已成为非常具有竞争力市场，年轻人希望至大陆大型企业或台商能提供更多台青实习的机会，协助台青更快认识大陆市场。这对培养两岸青年的“两岸一家人”意识，建构国族认同、两岸命运共同体意识，从而完成国家统一及民族复兴有其帮助。
首先，两岸青年交流可降低“去中国化效应”。大陆对台融合政策倡议“一代一线”（年青世代、基层一线），凸显政策系立基于“台湾社会本位”、“台湾人民中心”，从“寄希望于台湾当局”调整至“更寄希望于台湾人民”，给予台生台师台干台商在生活、就学、就业及创业“同等待遇”，藉此联结两岸社会及民众，培养亲善关系、“两岸一家亲”，提升两岸命运共同体意识；提升台湾民众的中国人认同及中国认同，以降低“去中国化”效应。
两岸青年交流带来彼此价值观交流及认同形塑，目前台湾青年喜好大陆流行文化，对于缓解民进党采取一系列“去中国化”措施、“文化台独”政策具有缓解作用。台湾年轻人对大陆流行文化及新媒体趋之若鹜，不仅助于缓解“文化台独”、“渐进式台独”、“柔性台独”影响。这对台青产生“去台独化”的政治认同形塑，建立中国人身份认同形塑机制；从各项生活学习就业领域吸引台湾青年族群，产生一股涌动向心力及“磁吸效应”，塑造积极正面“两岸一家亲”观感。
其次，两岸青年交流利于推动“融合促统”。近年来大陆新媒体所传播流行文化，普遍受到台湾年轻人所喜欢，从文化认同、身份认同到国族认同建构，到最终两岸国家统一完成，此为“融合促统”过程及目标。两岸从经济社会融合发展，拓展延伸到两岸各领域融合及建立共识、共同价值观。两岸青年交流，可吸纳年轻人成为积极支持“融合促统”的推动者。台湾青年对两岸交流持正面看法，对大陆民众也有较高好感度，以开放态度看待两岸青年交流及以和平方式解决台湾问题。总体而论，近年来，台湾青年对大陆民众及政府好感度皆有提升现象。
复次，台湾青年在两岸和平互动中扮演积极角色。“反中牌”的浪潮在2016及2020年的台湾地区领导人选举中，让民进党捡到枪无往不利；现“避战维和”、“和平保台”诉求，成为2024年“大选”蓝绿政党选战策略，选战主轴已成为“战争与和平”及“民主与专制”选择。当前两岸这一代人有责任为两岸的下一代人，打造一个有利于两岸融合发展的环境，让两岸的青年人在交流中相知，而非在战场上相残。
再者，年轻人正减少对民进党支持，成为两岸交流支持者。2024年台湾地区领导人选举决定能否实现政党轮替，取决于台湾青年族群对候选人及政党支持倾向，检视蔡英文在2016年及2020年两次“大选”中，获得青年高票支持，从而取得“完全执政”同时掌握行政权及“立法权”。然而，“执政”多年并未在青年政策上有所创新突破，并未缓解当前年轻世代所遭遇困境，致青年选票呈现大幅度滑坡。
回顾2016“大选”、2018年“九合一”县市选举、2020“大选”中，以2020“大选”最吸引年轻族群参与，40岁以下投票率高达70％。此次2024年“大选”，估算40岁以下青年选民高达340万，其投票取向足以动摇2024年选举结果，且原本支持民进党的青年选民已悄然转向。民众党2024候选人柯文哲获得许多年轻人青睐，柯主张“两岸一家亲”、“五个互相”，不否认“九二共识”，可以看出台湾年轻人基本上不反对“文化中国”、“历史中国”及“经济中国”、“民族中国”。
最后，两岸融合应从“单向融入”转变“双向融合”。目前两岸融合最大瓶颈是单向融入，应更多进行双向交流。由于两岸法令规范、意识型态、生活习惯、思维方式不同，及民进党“执政”替两岸青年交流设下法规与实质障碍，污蔑大陆以所谓“统战策略”来推动两岸青年交流，并无法解决台湾青年所面临困境，必须真正促进两岸融合交流及从单向融入转向双向融合。
当台湾年轻人不了解两岸的历史渊源、主权与领土归属，忽视两岸关系发展现况及未来有可能的发展途径，如此认知一旦根深蒂固且年龄层一直往下降，不仅不利于愿统力量的社会基础扩大化及两岸政策和平发展取向，也势必冲击两岸关系未来发展。
民进党当局公开拒绝“九二共识”，致陆生来台就读学位生及研修生、交换生，快频临趋近于零。陆生来台就读越来越少现象，降低大陆高校与台湾高校合作的意愿与动力。两岸学生交流沦为“单向交流”，现陆生来台得少、台生去陆得多，在台湾高等院校面临少子化危机笼罩下，更是雪上加霜。两岸青年学生双向、对等、尊重、互惠及包容交流，对于其他领域事务，如经济社会教育文化交流，也会产生积极正面示范效应。
两岸应积极主动倡议两岸青年交流，若再不积极推进，台湾年轻人从年龄结构来看对大陆政治经济社会文化愈来愈不了解，对两岸的历史连结和过往完全不认识，两岸关系可能从“两岸一国”、“两岸一中”、“一国两区”、“两岸两区”转变成所谓“互不隶属论”，一旦如此两岸关系必然陷入螺旋敌意及对撞。就此而论，两岸青年交流扮演着引导两岸和平的关键角色及作用。
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