延安市司法局加强社区矫正规范化建设致力维护社会秩序安全稳定
近年来，在市委、市政府的坚强领导和省司法厅关心指导下，延安市司法局紧紧围绕既定目标任务，有效整合和充分发挥社会各方资源，社区矫正工作以更好加强重点人员管控工作的总体思路，坚持问题导向、效果导向，从加强队伍建设、制度建设、执法监督、日常监管四方面入手，以规范化推动社区矫正工作质效，实现对社区矫正对象“管得住、矫正好”的监管目标，有效推进了全市社区矫正执法工作规范化建设。
提高政治站位，在学懂弄通上下功夫。认真学习贯彻中、省关于加强社区矫正对象管控工作的部署要求，恪守根本政治原则，坚持党的领导，坚定正确政治方向，强化责任担当，更好服务延安经济社会高质量发展，紧密结合新时代新形势新任务，始终把政治理论学习摆在首要位置，组织开展法律知识和业务技能的培训学习，充分营造学习氛围，利用集体学习加自学的学习模式，要求社区矫正工作者自觉把工作摆进去学、把自己摆进去学，切实学出责任担当、学出履职动力、学出务实举措，明确工作责任，着力推进了社区矫正队伍建设。
增强责任使命感，在工作开展上下功夫。明确工作职责定位，找准在思想意识上、日常工作中存在的问题和不足，以严肃而平和，具有亲和力而不失端庄的心态，严格规范执法，努力使社区矫正对象感受到自己并没有受到任何歧视，有效的提高了教育矫正质量。吴起县司法局积极探索社区矫正“156”工作模式，提升社区矫正工作水平：即搭建一个心理疏导平台，筑牢心理健康屏障；建立健全了专群结合的社区矫正工作机制，严把“评、入、矫、帮、解”五个关口；推行一次谈话、一次走访、一堂法治课、一次公益活动、一次思想汇报、一次考评的“六个一”管理模式，增强社区矫正实效性，走出了一条社区矫正工作新路径。黄龙县司法局严格落实“311”工作法：即每月不定期对社区矫正对象电话抽查三次，每季度检查司法所社区矫正工作一次，每季度走访社区矫正对象一次，更好的稳固了矫正根基，使监督管理更规范精细。
依托智慧矫正，在落实日常监管上下功夫。为严格落实司法部、省司法厅关于建设“智慧矫正中心”创建的工作部署，积极探索“智慧矫正”新模式，依托各类数据资源，不断加强实战引领，夯实基础，大力推进“智慧矫正”建设。一是应用社区矫正大数据，提升社区矫正智慧化监管水平和工作效率，实现了社区矫正智慧化管理。二是探索创新监管模式，实现社区矫正精准定位。建立司法局、司法所、矫正对象三级社区矫正的“手机定位”+“APP监管”全覆盖，重点社区矫正对象佩戴“电子定位手环”模式，及时了解掌握社区矫正对象的思想和生活工作动态，有针对性地给予疏导和化解，提高帮教质量和水平。三是实现了社区矫正信息化网络全覆盖，让司法监管和信息互通从被动变为主动，最大限度地节约人力资源和提升信息管理水平，实现社区矫正工作的质效双提升。甘泉县司法局充分借助现代科技手段，突破常规监管方式，第一时间完成社区矫正人员信息录入、工作通知、事项办理、档案查询、信息核查、异常处置等日常管理工作，实现了“工作在网上、管理在指尖”的常态化监管。同时为每一名新入矫的矫正对象配发了手机定位卡，通过微信实时位置共享和手机实时定位等技术搭起对矫正对象的电子“监督网”，通过实时监控，有效地预防和减少矫正对象的重新违法犯罪。
严明纪律作风，在筑牢廉洁防线上下功夫。以真人实事为例组织警示教育课，教育社区矫正执法工作人员，增强法纪意识、责任意识，有效遏制和防范职务犯罪。各县（市、区）司法局组织本地区社区矫正工作人员观看警示教育片，警醒每一名执法人员常警常醒，防微杜渐。同时，进一步拓宽监督渠道，在全市十三县（市、区）社区矫正中心设立举报信箱，鼓励社区矫正对象对社区矫正工作人员工作进行监督，对存在的违法违纪问题及时予以举报，不断增强廉洁自律意识和抵御风险能力，营造风清气正的工作环境。
严格制度管理，在规范执法上下功夫。社区矫正工作是司法行政工作中风险最大的一项工作。为了防范风险，就必须从适用前的调查评估、接收、管理、宣告等每个程序严格规范执法，时刻明白社区矫正适用前调查评估制度是一把双刃剑，要客观公正、严肃认真开展评估调查，就要从人员资格、程序、笔录都要规范，该回避的要回避。在日常的工作中，严格规范管理，做到每周一次电话回访，每月一次谈话记录、思想汇报，学习教育、公益劳动都有记载。对于表现好的矫正对象，该奖励的就奖励，对于表现不好的矫正对象，该警告的就警告，该治安拘留就治安拘留，该收监的就收监，遇有脱管、漏管的，及时向省司法厅报告，并及时书面提请公安机关予以协助查找，切实履职尽责，防范自身风险。
下一步，将进一步统一思想、形成合力，正确认识和对待存在的困难、不足，从政治和大局的战略高度重新认识、把握、谋划和推进社区矫正工作，积极吸取其他地区的有益经验和先进做法，强化措施、主动作为，不断开创新时代社区矫正工作的新局面，为维护全市社会秩序的安全稳定添砖加瓦。
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