江门：在打造国家市域社会治理现代化标杆城市上实现新突破
我们要坚定不移贯彻总体国家安全观，更好统筹发展和安全，把江门建设成为全省最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的示范区。
要深化行政执法体制改革、司法体制综合配套改革，全面推进严格规范公正文明执法，不断提升执法司法的质量、效率、公信力。
要有效维护公共安全，落实重大突发事件全国全省全市“一盘棋”应急响应机制，提高防灾减灾救灾和应急处突能力，强化安全生产综合治理，推进扫黑除恶常态化，依法严惩各类违法犯罪活动，持续保障社会安定、人民安宁。
要坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”，加快推进“1+6+N”基层社会治理工作体系建设，健全完善“智慧网格+综治中心+粤平安云平台”工作体系，不断优化“信访超市+外送服务”网络化工作机制，最大限度把各类风险防范在源头、化解在基层、消除在萌芽状态，打造国家市域社会治理现代化标杆城市。
法治是稳定的前提，平安是社会的根基。
近年来，我市不断推进更高水平法治政府建设，以自己的生动实践努力打造法治政府，不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。市委十四届五次全会明确提出，建设更高水平法治江门平安江门，在打造国家市域社会治理现代化标杆城市上实现新突破。围绕这张“路线图”，江门正蓄势发力，奋力推动平安法治建设向现代化迈进。
市委十四届五次全会明确提出，建设更高水平法治江门平安江门，在打造国家市域社会治理现代化标杆城市上实现新突破。
持续推动法治江门建设
走在全省前列
有法可依，是一座城市健康运行、良性发展的前提条件，立良法、谋善治，方能促发展。因此，市委十四届五次全会提出，持续推动法治江门建设走在全省前列。
建设“全省前列”的法治江门，江门凭什么？
看侨乡立良法，平台广阔，成果丰硕。目前，江门依托江海区人大常委会这个“国字号”基层立法联系点，已构建起上连全国人大、下接地方群众，立足江海、覆盖江门的立法联系工作网络。江门充分用好这张“网”，坚持全过程人民民主，先后出台《江门市海上丝绸之路史迹保护条例》《江门市新会陈皮保护条例》等地方性法规，起草《江门市华侨华人文化交流合作促进条例》《江门市城市建筑外立面管理条例》等，推动各项工作在法治轨道上行稳致远。
在江门市江海区外海街道直冲村广场上，江海区人大代表与村民一起学习法律文件。
江海基层立法联系点调研组到礼乐扶贫工作坊实地了解群众需求。
正因如此，市委十四届五次全会延续侨乡依法治市、守正创新的法治精神内核，提出高标准建设全国人大常委会法工委基层立法联系点，注重开展“小快灵”“小切口”侨乡特色地方立法，推动华侨华人文化交流合作、社会治理智慧网格服务、城市建筑外立面管理条例尽快出台。
此外，江门作为全省唯一的推进镇街综合行政执法规范化建设示范市，坚持谋变革求突破。江门建立健全职权下放的“动态调整”机制，对286项行政执法职权依法收回，确保职权下放能够“放得下、接得住、管得好、有监督”；同时，在全省率先启动“粤执法”本地化部署，提前一年完成市县镇三级应用全覆盖，多项“江门经验”“江门样本”上升为“广东标准”“全国标准”。“要深化行政执法体制改革、司法体制综合配套改革，全面推进严格规范公正文明执法，不断提升执法司法的质量、效率、公信力。”在新的阶段，市委十四届五次全会对“谋善治”提出了更高的要求。
未来，江门将持续在基层行政执法监督、营造法治化的营商环境、提升政府依法行政水平等方面发力，让法治江门建设更灵活、更细致、更公平。
坚决守住安全发展底线
没有安全，何谈发展？任何时候，安全都是老百姓最“稳”的幸福。“坚决守住安全发展底线”被写入市委十四届五次全会报告，掷地有声，字字铿锵。
谈及“安全感”，江门老百姓的满意度还是很高的。还记得台风“泰利”登陆前夕，全市各部门迅速响应——根据风险研判评估共转移1533人，其中转移危险区域人员825人，有效保障了群众的生命财产安全。
安全应急迅速响应在急时，持续发力在平时，完善“平急转换”机制，方能久久为功。平台建设方面，我市全面推进“一网统管”智慧应急平台建设，推进与融合通信、移动指挥等系统对接，推动实现“监测预警一张网、应急管理一张图、指挥协同一体化”；建成覆盖全市危险化学品企业的监测预警系统，并推动应急一键通本地化升级，实现市、县、镇、村四级联动工作机制。安全生产监管方面，市应急管理局紧盯各个重点行业领域，坚持齐抓共管，系统治理重点行业领域安全风险，常态化推进非煤矿山、金属冶炼、危险化学品、有限空间、燃气、消防、水上交通和渔业船舶、特种设备等重点行业领域安全隐患排查。
江门高标准、高起点在江海区谋划建设“两中心一基地”和安全应急产业园。邱昱 摄
基于此，市委十四届五次全会把安全应急工作摆在了更重要的位置，明确提出要“落实重大突发事件全国全省全市‘一盘棋’应急响应机制，提高防灾减灾救灾和应急处突能力，强化安全生产综合治理”。
同时，市委十四届五次全会提出，要“推进扫黑除恶常态化，依法严惩各类违法犯罪活动，持续保障社会安定、人民安宁”。从数据上看，市公安局今年夏季治安打击整治行动效果显著。自该行动开展以来，全市八类严重暴力犯罪、打架滋事类警情分别同比下降15.91%、11.39%；刑事破案数、移送起诉数分别同比上升10.3%、27.27%，重大恶性敏感案事件零发生。江门维护社会治安大局平安稳定的决心可见一斑。
江门公安开展夏夜治安巡查宣防，切实保护人民群众生命财产安全。
可以肯定的是，未来江门全心全意守护人民群众生命财产安全的力度只会更强，平安江门的成色将会更足。
全力推动基层治理
走在全国前列
基层治理是社会治理的关键支撑，是国家治理的重要基石。2019年，江门成为全国第一批市域社会治理现代化试点城市，使命光荣。4年时间，江门基层治理建设硕果累累——国家政法智能化技术创新中心在我市建立全国首个应用示范基地，其研发的产品顺利落地武汉；江门市公安局新会分局睦洲派出所入选全国第二批“枫桥式公安派出所”；2022年，全市刑事治安总警情同比下降18.15%，“信访超市”调处群众诉求化解率达97%；等等。
这张成绩单是市委十四届五次全会把“全力推动基层治理走在全国前列”写进报告的底气所在。江门有着扎实的基层治理框架。全市优化调整划分2954个智慧网格，配备专职网格员4200多人，兼职网格员3万余名，并构建全覆盖立体式工作体系，做到群众诉求分类分层分级精准上报、相关部门迅速响应协同联动，努力实现“小事不出村、大事不出镇”。
市委十四届五次全会提出，要坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”，加快推进“1+6+N”基层社会治理工作体系建设，健全完善“智慧网格+综治中心+粤平安云平台”工作体系，不断优化“信访超市+外送服务”网络化工作机制，最大限度把各类风险防范在源头、化解在基层、消除在萌芽状态，打造国家市域社会治理现代化标杆城市。
接下来江门将如何发力？“变群众上访为领导下访，深入基层，联系群众，真下真访民情，实心实意办事”是“浦江经验”的主要内容。循着这一纵深推进基层治理工作的方向指引，一方面，江门将有更多专业力量下沉，融入网格，捕捉社会治安的“弱信号”；另一方面，将发挥“信访超市+外送服务”机制的主观能动作用，访民情、疏堵点、治痛点、解难点，主动向群众提供暖心服务，推动群众诉求“事心双解”。
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