平度市第三人民医院高质量发展迈出新步伐
凝心聚力谋发展——平度市第三人民医院高质量发展迈出新步伐
为进一步深化医院内涵建设，加强医院精细化管理，全面推进医院建设和高质量发展，2023年上半年，平度市第三人民医院在院党总支的正确领导下，成立以医务科、医保办、药剂科、病案室等为主的绩效管理小组，从医院管理、医疗技术、学科发展等方面不断尝试、探究，为医院发展提质增效。
制定平度市第三人民医院绩效考核管理办法
经院党总支、绩效考核小组、各科室负责人等多次讨论、修改，形成平度市第三人民医院合理诊疗管理办法及绩效考核KPI指标（试行）。组织全院职工学习《国家公立医院绩效考核操作手册》等文件，深入了解公立医院绩效考核和高质量发展评价指标的内涵及各项指标的意义。
加快推进平度市第三人民医院DRG付费
积极参与第二批试点医院评估。平度市第三人民医院属于第二批DRG支付方式改革试点医院，为深入贯彻《山东省DRG/DIP支付方式改革三年行动计划》、《青岛市DRG支付方式改革三年行动工作方案》等文件要求，平度市第三人民医院迅速成立了以院长为首的医院DRG工作专班，并分别进行了针对全体中层、医院DRG业务专班、临床正职、全体临床医师的多层次、全方位的一系列培训，并牵头开展了集团内成员单位的相关培训，力争为医、保、患三方共赢夯实基础。
多层次培训，加深对DRG改革的认识，转变观念。
最初的培训不仅仅是业务培训，更重要的是思想观念的转变，让医生们明白为什么要搞DRG付费。医务科、医保办、病案室多次举办院内培训，有的放矢讲解实际工作中遇到或可能会遇到的问题，并深入科室进行了巡回培训，把DRG政策及知识点掰开揉碎了讲给临床，尤其是病案首页填报质量及准确性，在多次培训中不断得到提升。经过前期本院多次培训，积累知识和经验，全体员工获益匪浅，明白医院以后还是会继续将工作的重心放在精细化管理、不断提高医疗质量和医疗服务方面才能在发展中走得更远。
加强运行病历、终末病历院、科两级质控工作，提高病案质量及病案归档率，督促、监督病案室及时完成病案首页数据上报等工作。
进一步规范处方点评工作，落实《处方管理办法》和《医院处方点评管理规范》，对医师实行合理用药积分管理。每月对不合理处方进行汇总、点评、及时通报、及时整改。同时，为进一步加强医院抗菌药物使用率、使用强度、I类手术切口预防用药管理，促进抗菌药物合理应用，修改制定了各科室抗菌药物使用率、使用强度、送检率等控制指标，每月对各科室上述指标进行监管，量化赋分，与科室绩效挂钩。
根据公立医院绩效考核要求，通过推行合理诊疗方案，对平均住院日、均次住院费用、药占比等列入重点管理范围，继续推进临床路径、单病种管理等工作，优化诊疗行为，每月对各科室均次住院费用、药占比、平均住院日等运行情况进行公示，并持续改进。提高了医院整体诊疗水平，降低了药占比、耗材占比。
三大中心建设取得新突破：经过积极申报，2022年11月医院神经内科获批青岛市临床（县域）重点专科，山东省“卒中防治中心”单位，青岛市“2023年卒中识别优秀宣传团队”等荣誉；胸痛中心获国家基层版胸痛中心，正积极申报标准版胸痛中心；创伤中心获批青岛市创伤中心。医院依托三大中心建设，进一步支持微创手术开展，实现“内科外科化，外科微创化”，切实提高了医院整体诊疗水平。现在，医院已能独立完大部分心脑血管及外周血管微创手术， 2023年上半年开展各种微创手术449例，心内科333例，神经内科88例，外科28例，为这类患者的救治带来了福音。凝心聚力谋发展——平度市第三人民医院高质量发展迈出新步伐凝心聚力谋发展——平度市第三人民医院高质量发展迈出新步伐凝心聚力谋发展——平度市第三人民医院高质量发展迈出新步伐凝心聚力谋发展——平度市第三人民医院高质量发展迈出新步伐凝心聚力谋发展——平度市第三人民医院高质量发展迈出新步伐
通过上述方案的实施，医院在二级公立医院绩效考核工作中取得不错成绩。在2023上半年青岛医保局通报数据中，医院CMI值0.92，位居青岛市二级医院第三名，总权重4957，在平度市医疗机构位居第三名。平均住院日6.51，较2022年下降了0.8，次均费用，时间消耗指数及费用消耗指数，均同比下降。根据山东省二级公立医院绩效考核通报，医院微创手术占比17.18%，中位值11.70%，三级手术占比45.83%（位列青岛市二级医院第一名）中位值34.71%，平均住院日7.37，中位值7.43天，以上指标均占据优势。
医疗质量管理是医院管理的重地，依托医疗质量发展，进一步优化收费结构、避免过度医疗、控制医疗成本、提高技术水平，实现合理诊疗是重中之重。2022年医院制定了《2022年合理诊疗管理办法》通过合理管控住院均次费用、住院药占比、门诊人均住院费用、门诊药占比等，2023又按照DRG政策变化进行了修改，切实做好了医药费用管控工作，为医院高质量发展打下坚实的基础，今后会继续再接再厉。
良好的开端是成功的一半，今后医院更要进一步规范医疗服务行为，促进临床合理用药，合理诊疗，杜绝违规行为，优化收费结构，控制医疗费用不合理增长，以适应DRG付费制度下对成本管控的要求，凝心聚力、精准激励，持续改进医疗质量，促进医院高质量发展，提高群众就医的获得感和幸福感。
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