青海海北：构建和谐劳动关系 探索社会治理新格局
今年来，海北州切实增强做好根治欠薪工作的责任感、紧迫感，充分发挥党建引领作用，坚持劳动关系“治理”导向，持续提升劳动关系治理效能，切实解群众之忧，排群众之难，让各类劳动者在海北更加安“薪”，为进一步构建和谐劳动关系，营造更加公平正义的社会环境贡献人社力量。
始终坚持党建引领这条主线
海北州人社部门始终认真贯彻党中央、国务院决策部署，全面落实省州工作要求，自觉抗牢根治欠薪政治责任，强化系统治理、源头治理、综合治理、依法治理，切实维护农民工合法权益，不断压实劳动关系工作主体责任。进一步加强企业党建与群团组织建设，深入开展人社干部“联县包片、联企包点”行动，建立常态化入企和联络机制。推动实施和谐劳动关系文化进园区、进企业、进社区、进农牧区活动，深入推动共建共治共享社会治理。高度重视劳动关系协调员队伍建设，着力选树打造金牌协调劳动关系和谐组织、社会组织，金牌劳动关系协调员。稳步推进基层调解组织队伍全覆盖，充分发挥示范引领作用。力求把矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽状态。截至目前，全州214个村30个乡镇25个社区已全部建立劳动人事争议调解中心，组建率100%。同时，运用网格管理模式，通过定人员、定区域、定职责、定任务，采取“企业自查、乡镇配合、部门抽查”方式，对用人单位在劳动用工、劳动合同签订、社会保险费缴纳以及欠薪隐患等方面进行动态跟踪管理。
积极探索打造两大平台
归集线索源，将全国根治欠薪反映平台线索、线上线下投诉举报线索、网络舆情线索、上级转办线索等所有欠薪线索进行归集整合，积极推动“互联网+劳动监察”工作模式，随时接收各渠道投诉举报，明确专人管理平台系统，对疑难案件实行专人专班专案，实现各领域欠薪问题线索高效动态清零。截至目前，全州共接收全国根治欠薪反映平台接受有效线索198条，共办结或答复有效线索185条；劳动人事争议仲裁结案率、劳动人事争议调解成功率分别达到100%、81.8%。监控预警链，开始启动并完善全省农民工工资支付预警监控平台数据录入工作，今后将对全州归集数据进行分析整理，运用数据模型，对企业生产经营情况和工资支付情况进行实时监测，分析研判潜在的风险，做到欠薪风险隐患及时预警、及早干预、及早处置。与此同时，还大力打造劳动关系调处平台，强化州、县、乡三级联动，在基层发挥企业协同社会治理职能，进一步推动市域治理扁平化。
着力构建三条主线
织密监管“防线”。聚焦源头治理，建立健全保障农民工合法权益的长效机制，制定印发了《海北州政府投资建设项目欠薪应急周转金管理办法》和《关于加强政府投资工程项目管理解决拖欠农民工工资问题的实施意见》等相关制度，严格落实《青海省工程建设领域农民工工资保证金规定实施办法》，从源头预防根治欠薪问题提供了制度保障。
守牢责任“底线”。聚焦综合治理，通过日常巡查和劳动用工年检等开展农民工劳动合同签订、各类社会保险参保、工资支付、劳动保护等检查，切实维护农民工合法权益。上半年组织开展根治欠薪夏季专项行动、清理整顿人力资源市场秩序专项行动、薪暖农民工服务行动等专项工作。期间，全州累计调处拖欠工资案件137起，涉及农民工910人，金额1143.35万元，其中立案6起，涉及农民工345人，金额511.65万元，为劳动者追发工资1143.35万元。
明确治理“红线”。聚焦依法治理，对恶意拖欠工资、产生极端影响的企业及主要负责人列入联合惩戒黑名单，并在招投标、市场准入等方面予以限制。建立劳动监察执法与行政司法联动和欠薪犯罪移送机制，确保有效形成合力，今年上半年对1起欠薪案件以涉嫌拒不支付劳动报酬罪移交公安处理，对2起欠薪典型案例向社会进行了公布。评选州级劳动保障诚信等级A级企业4家，B级企业51家。
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