永城市总工会：以技提薪以技留人 构建和谐劳动关系
为进一步构建和谐劳动关系，切实维护职工劳动报酬权益，促进企业高质量创新发展，2023年以来，市总工会根据市委和商丘市总工会的部署要求，充分发挥工会组织优势，围绕“以技提薪、以技留人”主线，积极推动能级工资集体协商工作，最大限度激发创造活力，推动企业和职工成为共建共享、共创共赢的利益共同体。截至目前，全市共签订能级工资专项集体合同企业5家，惠及职工2.4万人。
强领导、深调研、明任务，确立工作主线
能级工资集体协商工作开展后，市总工会迅速成立推进能级工资集体协商领导小组，并深入永煤集团、经开区等地，对部分企业走访调研，与企业负责人和职工共同分析，掌握了第一手资料。
在调研基础上，研究制定《永城市总工会深入推进能级工资集体协商工作实施方案》，明确了以技术要素参与分配为突破口开展能级工资集体协商工作，以及协商范畴、程序、实施步骤和保障措施等;下发《能级工资专项集体合同》等指导文本，制定《永城市2023年能级工资集体协商工作计划》，确定了三年工作目标，争取到2025年实现已建会规上企业能级工资集体协商全覆盖。
为推进工作顺利开展，市总工会主要负责人专门到重点企业现场指导工作10余次，永煤集团工会、经开区工会、新业态工会联合会等全市各基层工会积极配合，认真组织单位所辖企业开展能级工资集体协商试点，形成上下联动、全盘推进的积极局面。
定范畴、抓关键、重宣传，营造浓厚氛围
通过学习外地先进经验，结合全市实际情况，市总工会充分听取企业职工意见建议，秉承一厂一特色、一企一合同理念，创新提出“4+X”协商机制，其中“4”是创新创造类成果奖励、技术技能类津补贴、荣誉类专项奖励、学历提升类津补贴，“X”为企业结合自身特点制定的各项个性化奖补政策，鼓励企业把职工的技能和贡献作为技能等级提升、职务职级晋升、评先评优选拔的重要依据。
为了提高广大企业职工对能级工资集体协商的认识，市总工会把“万人助万企”活动与走访推进能级工资集体协商相结合，发动全市各级工会干部进企业、访职工、见领导，力求提高能级工资集体协商工作的知晓率。选聘4名能级工资集体协商指导员，进一步加强专兼职集体协商指导员队伍建设，采取以会代训的形式，就实施方案、开展流程、协商程序、相关法律等内容对企业工会工作人员进行培训。
通过广泛深入的宣传，促使企业和职工充分认识到能级工资集体协商是助力企业高质量发展的“高速引擎”，对于提高企业整体技术水平、创新能力和核心竞争力，助推建立长效、全方位激励机制，培育积极向上的企业文化、促进职企共赢共兴等具有重要作用，为顺利推行此项工作奠定了良好基础。
定试点、树样板、做亮点，点燃“技高多得”激励引擎
在深入调研、研讨的基础上，市总工会选取河南省煤炭行业首家国家级技能大师游弋工作室所在地永煤集团车集煤矿，以及经开区盛大印刷、卢师傅等企业作为能级工资集体协商的试点，全力打造能级工资“永城样板”，以薪酬改革不断推进产业工人队伍建设改革，不断培育壮大高质量技能人才队伍，打造推动企业高质量发展的新引擎。
车集煤矿根据培育对象和工匠的三级培养路径，设定职业素养、工作表现、技能水平、人才培养、创新能力五个维度，逐年选拔、逐月考核，月度考核达标者分别给予500元、800元、1000元的技能津贴。根据能级工资专项集体合同，对高级工、技师和高级技师分别给予每月300元、500元、700元的技能津贴。车集煤矿的做法，进一步点燃了“技高多得”的激励引擎，将更多的技能人才纳入激励范围，直接推动全矿高级工以上人员占比从17%提高到22%，为矿井智能化转型升级提供了坚实的人才保障。
卢师傅食品有限公司为体现不同岗位工作性质与特征的差异，对公司不同人群进行针对性薪酬设计，切实体现了“以技提薪、以薪留人”，强化了技能价值导向，为企业发展留住了核心技术人才，公司得到了稳健发展。
能级工资集体协商是事关产业工人队伍改革、构建职工技能提升长效机制、建设更为和谐劳动关系的有效抓手。下一步，市总工会将继续聚焦人才需求实际，以能级工资集体协商拓展产业工人发展空间，以“技高多得”激发创新创造活力，进一步保障产业工人的主人翁地位，提高待遇水平，维护合法权益，推动构建更为和谐的新时代劳动关系，为全面建设社会主义现代化国家、推进中国式现代化的河南实践贡献更多技能力量。
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