关于专项债券资金投资项目审计的若干思考
近年来，地方政府对公共基础设施投资力度逐渐加大，财政预算难以支撑项目建设资金需求，政府通过发行专项债券解决项目资金筹集困难问题。随着债券发行规模增大、发行频次增多，债券资金在使用过程中存在的问题逐渐显现。根据对专项债券资金投资项目审计调查，发现建设单位普遍存在结算进度慢、结算不实、违反合同约定超建设进度或超结算审计值支付工程款、未预留工程质保金、超支资金回收困难等问题，专项债券资金面临潜在的损失风险。
一、原因分析
（一）合同签订、执行未引起相关部门高度重视。一是合同签订时结算审核、施工过程监管、违约责任等重要事项浅尝辄止，未明确具体细节、时限等。二是合同执行力度不够，相关单位在合同执行中打折扣，未执行合同明确约定的资金支付、结算进度等要求，无视合同效力，导致结算进度慢、工程款超支等问题。
（二）建设单位未履行结算审核的管理责任。一是项目建设单位重建设，轻结算，对项目结算工作重视程度不够，未形成主体责任意识，未履行好结算审核的管理责任。二是建设单位对于工程结算法规意识不强，未切实履行《基本建设财务规则》及项目施工合同关于工程结算的相关规定。
（三）结算申报与审核存在必然矛盾。施工单位为谋取自身利益，无视结算规范、原则，最大限度申报结算金额；建设单位作为结算审核方，尽可能降低结算金额，减少成本，但受专业知识水平有限，只能委托第三方机构开展结算审核，对第三方服务监督不到位，必然影响结算成效。
（四）资金拨付政策脱离项目实际进展情况。鉴于项目资金来源为专项债券，上级部门督导检查片面要求专项债券资金全部拨付到位，该项资金拨付政策存在片面性，只考虑了债券资金拨付的及时性，未考虑项目合同具体约定及实际进展情况，资金强制拨付到位的同时违背了项目施工合同甲乙双方合法约定，损害了合同的公信力，导致工程款超支及施工单位后期对结算配合不积极问题。建设单位收回超支工程款面临困难，资金提前拨付到位在一定程度上满足了施工方既得利益，损害了政府权益。
（五）财务监督不到位。一是财务管理制度不健全，对资金支付规范性缺少制度约束；二是财务人员对资金支付合规性审核把关不严，对发现的问题未能提供合理化建议和解决方案；三是对应收账款（超支资金）追缴力度有待加大。
二、对策建议
（一）重视合同签订，强化合同执行。建设单位签订施工合同前，应对合同内容合法性、合规性审核，同时充分考虑项目实施中可能发生多方面问题，在合同中明确重要时间节点，明确结算审核、施工过程监督管理、资金支付、违约责任等重要细节，确保合同内容完整性；项目实施过程中严格执行合同约定，果断排除第三方因素干扰，谨记合同约定具有法律效力，违反合同需要承担违约责任，杜绝不执行合同约定，提前支付工程款等问题。
（二）科学制定政策，确保政策全面性、可执行性。上级部门出台政策需要全面考虑，既要遵守法律规章，符合制度要求，合乎总体方向，又要结合实际情况，综合考虑执行中可能面临的各种因素，提供多样化处理方案，确保政策方便执行，易出效果；下级部门落实政策更要从实际出发，对执行过程中遇到的困难、发现的问题及时向上级部门反映，从源头调整政策，严禁违背政策初衷，对发现问题不管不问，强制执行，造成不良后果。
（三）重视建设项目结算工作。项目结算是对项目算总账、算清账，有利于明确政府部门与施工方债务、债权关系，进而确定资产价值，有利于规范政府资金使用，项目建设单位需要高度重视结算工作，认清自身对结算审核的管理责任，严格执行《基本建设财务规则》及项目施工合同关于工程结算的相关规定，及时与施工方沟通协调，督促结算进度，加强结算审核，确保按时完成结算工作。
（四）加强结算及财务监督。一是加强项目进度审核，建设单位委托专人（管理人员、监理、跟审等）跟紧项目建设进度，做好日常监督记录；二是加大结算审核力度，培养结算专业人才，如委托第三方事务所开展结算审核，要对第三方服务绩效考核，旨在提高结算审核服务水平，确保结算真实、完整；三是完善财务管理制度，在制度层面规范建设资金支出，加强财务审核，财务人员严格遵守《基本建设财务规则》，按照合同约定支付项目资金，严格控制资金拨付进度。
（五）加大资金追回力度，挽回资金损失。因债券投资项目资金已提前支付，仅靠建设单位自身力量追回超支工程款存在一定困难，其中既有施工单位为私利拒绝归还的困难，也有建设单位有心无力、无从下手的困境。当地政府应全面协调有关部门，集体研究，形成解决方案，合力挽回债券资金损失，必要时使用法律武器，维护政府合法权益。
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