“数字化”赋能盐城市交通运输高质量发展
近年来，盐城交通紧盯时代步伐，主动融入数字政府建设，强化数字监管、拓展智慧便民服务，全系统数字化建设取得明显成效：加快建设布局完善、立体互联的交通基础设施网络，全面推进智慧枢纽、智慧公路、智慧港口、智慧船闸、智慧物流建设，着力构建安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化综合交通运输体系。
“数字交通是产业发展的新方向，与我们百姓息息相关。简单来说，通过数字交通，道路、桥梁、隧道的建设质量更高，百姓出行更加便捷；数字赋能在交通设备上，百姓的出行更加舒适。”8月26日，中国工程院院士、东南大学教授刘加平在第七届数字交通论坛上表示，此次论坛在盐城举行，可以进一步推动盐城在数字交通方面的建设，让居民出行更加畅通。
近年来，市委、市政府坚持以交通强国战略为指引，聚焦内联外通、快速便捷，加快构建现代综合交通运输体系，为经济社会高质量发展提供有力支撑。盐城港自动化集装箱堆场作为江苏省沿海地区首个自动化集装箱堆场已投入使用，2022年重点开展了大丰港区自动化集装箱堆场工程、智慧港口一期工程等项目建设，并取得6项专利、6份软件著作权证书；公交同路段多线路实时调度干预模块（廊道调度系统），获得国家专利；SRT项目获得首届全国交通企业智慧建设创新实践案例荣誉，BRT/SRT中运量公交建设工程获得第二十届第一批中国土木工程詹天佑奖等。
智慧港航，提升航运现代化水平。
打造连申线灌河至黄响河段航道整治工程“5G+智慧工地”。盐城市利用大数据、云计算、物联网、移动互联等信息技术，围绕人、机、料、法、环五要素全面感知工地各领域信息，实现各子信息系统间的信息共享和协同运作，从而提高施工效率和安全水平。
建设盐城市干线航道交通量监测系统。2022年开展盐城市干线航道交通量监测系统建设工程，利用人工智能计算机视觉分析技术、激光雷达三维扫描技术、物联网、大数据等新兴技术，通过基于AIS、视频监控和激光雷达等多种类监测终端，实现船舶流量数据的自动采集及准确获取，并构建集多维感知、融合处理、统计分析一体化航道交通量监测系统平台。
交通船闸全部接入江苏省航道联网收费系统。经省港航中心和省市财政部门的大力支持，盐城市交通唯一的阜宁地方船闸纳入江苏省航道联网收费系统并网运行，实现船舶过闸全流程不上岸、全过程不见面。
内河航道电子航道图与船舶导航系统投入使用。2022年10月完成盐城境内电子航道图建设，利用航道竣工标准CAD图、遥感影像地图数据、水下扫测数据成果，完成指定航道范围电子航道图制作，从原始数据处理、数据质检、电子航道图制作、电子航道图拼接等方面，进行数据资源的整合，生成导航地图。
智慧公路，提高公路养护巡检效率。
升级公路信息化基础设施。沿盐城市4条国道、18条省道1786.83公里干线公路，布设路网视频监控点548个、交通量调查监测点165处，8个县（市、区）公路事业发展中心、10个养护处置中心（基地）、22个养护工区、17个停车区、16个服务区、东台收费站全部联网；实现了盐城市境内普通国道、省道重要路段、重要桥梁、沿线服务设施等视频监控全覆盖。2022年344国道东台段试点运用5G技术，极大提高了公路养护智能巡查车、无人机等设备传输速率，提升了公路养护巡检效率。
推广应用信息化业务系统。建成农村公路建管养运“一网一平台”。以农村公路基础数据为依托，围绕农村公路基础数据资源梳理、工程建设、养护管理、运营管理、综合管理等需求，充分利用GIS应用、云计算、移动应用、数据融合、数据可视化、大数据分析等技术，规范农村公路业务管理和工作流程，明确各层级工作职责，构建市、县农村公路与上级管理单位的反馈渠道，架设多单位业务协同的桥梁，提高农村公路监管工作效率。2023年，对市农村公路“一网一平台”智慧管理系统功能升级，实现以奖代补数据与智能农路管理系统业务数据有效融合及应用，实现市级农路“一网一平台”智慧管理系统与省农路管理系统数据之间有效对接及应用。
建设“盐城公路综合管理平台”。以现有盐城市公路大数据应用及优化平台建设成果为基础，全面构建盐城市公路业务覆盖、纵横联通、功能完整、管理动态、信息即时的综合管理平台，通过图形、指标、报表等方式，直观地展现盐城市公路养护、工程、路网、应急、新基建等工作运行态势，实现对人、车、物、事、财大数据资源的整合管控和分析研判，实现数据融合下的公路网管理智能化、业务协同集约化、应急管理联动化、领导决策科学化。
打造智慧旅游公路。2023年4月启动智慧旅游公路1号线项目施工建设，在盐城境内331.05公里的农村旅游公路1号线，打造盐城市首个智慧旅游乡村公路示范工程。为游客提供旅游公路出行信息、气象信息、服务信息以及沿线吃、住、行、游、娱、购等旅游信息，助推“农村公路+旅游”深度融合发展；围绕安全出行需求，利用智慧化、信息化手段，在农村公路上探索“科技兴安”示范工程，为驾乘人员提供更加安全的出行环境。
智慧执法，实现盐城交通科技“治超”。
指挥全覆盖。盐城市交通执法指挥中心已经实现省、市、县（市、区）大队全覆盖；借助交通运输综合行政执法指挥调度平台和“执法大脑”，构建智慧化交通执法领域非法违规线索分析体系，实现自动预警推送和人工派发工单双模式调度指挥功能。
拓展感知执法。盐城市干线航道、重点水域、港口码头、重点监管区域已安装184处视频监控点，已配备405台手持型移动执法终端、9台无人机和6副AR眼镜，建有3处水上电子卡口、28套动态称重检测系统和7套货车专用道电子抓拍系统。
开发“治超”平台。开发了盐城市治超综合管理平台，整合盐城市货物装载源头监管系统、固定治超系统、动态称重检测系统、货车专用道电子抓拍系统等治超信息资源，打通数据壁垒，与公安部门相关系统数据共享，实现盐城交通科技“治超”。
智慧港口，科技创新弯道超车。
内控管理标准化。盐城市港口建设以ERP流程再造为核心的内控一体化管理体系，初步完成财务共享、协同办公、人力资源、公车平台等系统建设，以此为基础完成了各类业务标准化工作，基本实现了全集团人、财、物一体化内控管理。
生产经营智慧化。江苏省沿海地区首个自动化集装箱堆场投入使用，集自动化无人轨道吊、智能一体化操作系统、5G+北斗融合网络、强弱电智能化系统等多项前沿核心技术，综合运用自动化控制、数字孪生等手段，实现整个堆场作业区域的无人化，系统运维人员由常规的每班组人员12名减少到4名，作业效率提升30%以上。
散货生产系统智能化。散货生产系统已在盐城港响水港区部署运行，覆盖调度、商务、理货、收费等业务生产全流程，实现散杂货生产、服务、决策联动管理。绿色低碳化水平不断提升。持续淘汰、更换高耗能港机设备，广泛推广使用新能源、新技术，提升港口清洁能源使用比例。盐城港集团下属各港区内26台门座式起重机和18条带式输送机变频节能技术使用率100%，除皮带机外的39套大型机械中，采用势能回收技术的达59%。
智慧公交，市民出行路更畅。
建成“智慧”站台。盐城市对原解放路、开放大道BRT站台改造出新，对新都路、开放大道新建BRT，倾力打造超级虚拟轨道交通线——SRT。目前，已累计建成BRT(含SRT)站台105座，电子站牌240多块，BRT站台智能系统成为盐城的新亮点，彰显智慧出行。
创新廊道监管。创新研发同路段多线路实时调度干预模块（廊道调度系统），获得国家专利，通过强化监管实时调度，“扎堆进站”“大间隔进站”等现象明显减少，营运秩序显著改观。
实施公交安全监管。通过车载传感设备，主动识别驾驶员不规范驾驶行为和疲劳状态，前端通过车载语音对驾驶员进行提醒，同时实时预警栏中出现报警提醒，监管人员可以通过后台下发消息转为语音提醒方式，对驾驶员进行再次提醒，做到事前干预，及时发现消除安全隐患，提高安全行车系数。公交站台星光级高清网络摄像机，实现站台监管无死角、全覆盖。
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