广东依托大数据构建精准社会救助体系发现及时 救助主动 精准高效
今年6月，家住广东省连山壮族瑶族自治县禾洞镇铺庄村的林女士做梦也没想到“幸福”会主动来敲门：广东省低收入人口动态监测管理系统监测到她的大女儿即将上幼儿园，遂发出“绿色”预警。当地民政干部随即上门核查，根据政策规定给予其家庭多项社会救助，保障了一家人的基本生活。
林女士患有智力二级残疾、无劳动能力，一家4口依靠丈夫在外务工维持生计，生活比较困难。她们一家能得到及时救助，得益于广东省民政厅近年来建设并在全省应用的广东省低收入人口动态监测管理系统和广东省底线民生信息化核对管理系统。省民政厅相关负责人介绍，广东省底线民生信息化核对管理系统于2017年9月1日上线运行，能自动核对救助对象的相关信息，使救助更精准；2021年6月建成运行的广东省低收入人口动态监测管理系统，则实现了对低收入人口的动态监测和预警，做到早发现、早干预、早救助。大数据在社会救助中的有效应用，不仅能更主动发现群众的困难，也让申办社会救助更便捷、高效、精准。
动态监测：主动发现困难群众
“目前，广东省社会救助的申请渠道是畅通的，特别是全面开展‘异地受理、全省通办’服务后，困难群众可以就近向省内任何一处救助窗口提交申请，也可以通过‘粤省事’小程序足不出户在线申请，但仍有一些困难家庭因对政策不了解、缺少求助能力等原因，未能获得相应的救助帮扶。”省民政厅相关负责人介绍，为了找到这些“沉默的少数”，广东省低收入人口动态监测管理系统投入运行后，系统汇集了12个部门的18类特殊困难群众基本信息，目前已将405万名低收入人口纳入监测范围。
林女士一家就是因为对政策不了解而一直游离在各项救助之外。幸运的是，大数据主动把林女士一家的困难“转告”给了民政部门。
今年6月5日，广东省低收入人口动态监测管理系统监测到林女士家中有幼儿园新生入学，随即发出“绿色”预警。看到预警信息后，连山县禾洞镇公共服务办工作人员黄明志立即上门核查，根据其家庭收入、未成年人和学生信息、残疾等指标，计算出其家庭月人均收入，并考虑到林女士是重度残疾，最终依据政策规定将其单独纳入低保，将其他3名家庭成员纳入低保边缘对象进行综合帮扶。今年8月起，林女士每月能领取到365元的低保金和195元的困难残疾人生活补贴。今年年底前，医疗保障部门还将按规定资助其一家参加城乡居民基本医疗保险。
记者了解到，广东省低收入人口动态监测管理系统根据各项监测指标综合赋分后计算结果，采用红、橙、黄、蓝、绿5种颜色信号划分预警等级。接到预警后，基层民政部门及时安排工作人员入户核查，对符合条件的纳入民政救助范围，对其他救助线索转介至相关部门办理，实现了由“人找政策”到“政策找人”的转变。
据统计，广东省低收入人口动态监测管理系统自运行以来累计发出预警信息并由工作人员入户调查12.88万条（次）。其中，纳入民政救助1.34万人，转介其他部门救助1.12万人。
自动预警：应保尽保 应退尽退
在实施精准社会救助中，广东省底线民生信息化核对管理系统发挥了重要作用，无论是已纳入保障的对象复核，还是新申请社会救助，核对系统都能及时对异常信息发出“警报”。据统计，自2017年9月1日上线运行后，该系统共核查出85.65万条不符合救助申请条件的异常数据信息。
2017年6月，邝女士在台山市台城街道申请享受了低保救助。今年6月6日，广东省底线民生信息化核对管理系统定期复核时发出预警，提示其家庭有两套住房，不再符合低保条件。台城街道工作人员入户核查后了解到，邝女士共同生活家庭成员有3名，邝女士平均月收入2000余元，儿子在读书；其婆婆名下拥有两套房屋，一套自住，另一套出租，综合其家庭收入情况不再符合享受低保条件。工作人员向邝女士出具《救助申请居民家庭经济状况核对报告》，并详细解释了退出低保原因，邝女士表示接受。
省民政厅相关负责人介绍，广东省底线民生信息化核对管理系统实现了全省范围数据共享、银行直查，改变了以往依靠救助对象自述出具证明而导致认定难的情况。此外，为防止人为规避核查，在确认符合救助条件后，系统还会自动调用全省低保对象名单，进行每半年至少一次的随机复核。一旦复核家庭收入和财产超标，系统将自动预警，县级民政部门会立即安排工作人员入户调查核实。
今年7月10日，何先生到韶关市武江区惠民街道社会救助服务窗口申请低保。工作人员依授权进行信息化核对时，查到他名下有两套住房，不符合享受低保条件。在工作人员出具《救助申请居民家庭经济状况核对报告》并耐心解释政策后，何先生最终在《不予受理通知书》上签字同意。
据统计，今年以来，广东省底线民生信息化核对管理系统已为107.36万户、262.45万名社会救助申请人出具了经济状况核对报告，群众只需“一证一书”（身份证、授权书）即可申请社会救助。
联动核查：线上预警  线下入户
“核对系统对异常信息发出预警不等于‘一票否决’，基层工作人员还要上门核查情况。”省民政厅相关负责人表示，在系统核对的同时，省民政厅要求各地基层工作人员严格使用省底线民生信息化核对管理系统手机版登记入户调查情况，结合申请家庭生活状况综合评估指标，判断入户家庭是否需要救助。
今年1月，云浮市云安区都杨镇榃容村的陈先生来到镇社会救助服务窗口申请低保。签订《家庭经济状况核对授权书》后，工作人员依授权进行信息化核对，系统显示陈先生名下有企业登记信息，不符合低保条件，但陈先生认为“自己只是租的小铺位经营早餐，收入低微，难以维持生计”。经“双百”社工入户核查，确认陈先生的企业登记信息是自己经营的早餐店，夫妻俩月收入约为4000元，需要赡养老人、抚养子女，一家8口人生活困难。综合家庭月人均收入等情况，其符合低保救助条件。今年2月起，陈先生一家每月领到了1530元的低保金。
为让社会救助更精准，广东民政部门不断健全“大数据+铁脚板”的主动发现机制，线上预警与线下核查相结合。线上，依法对申请救助个人或家庭进行经济状况“逢救必核”；线下，进一步完善主动发现和核查机制，基层民政工作人员在入户核查中发现符合低保、特困条件的及时纳入，对出现临时性困难的给予临时救助，对符合医疗、教育、住房等救助政策的困难群众，及时转介到相关部门落实相应政策。
广东省民政厅相关负责人表示，广东省将进一步提升大数据的对接范围和精准度，使社会救助申请家庭经济状况的“画像”更加完善、救助认定更加精准。此外，广东省正在建设“大救助”综合服务平台，统筹各类社会救助和社会力量的资源，监管救助过程和救助结果，智能识别困难群众的状态变化与需求情况，自动匹配社会救助力量和救助资源。同时，通过分析整合各类救助结果，形成困难群众救助“幸福清单”，困难群众可以通过“粤省事”微信小程序查看到本人及其家庭享受的各类社会救助与社会福利政策，增强他们的获得感和幸福感。
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