值得借鉴的产业链招商经验！国内先进城市产业链招商经验
一、产业规划及产业布局方面
区域产业规划是地区政府根据地方政治、经济、文化、科技、地理等优势、劣势进行综合考虑得出的地方产业发展方向，是一种对地方经济发展的战略指导。
一些地方政府在对地方产业进行规划时不具有前瞻性，对中国经济未来发展趋势判断不明，选择消耗地方资源来谋取短期利益，发展夕阳产业，这些产业虽然在短期内能够为地方经济发展提供充足的资金及岗位，但是从长期来看，对地方经济发展是不利的。还有些地方政府在进行产业链设计过程中能够提出良好的发展规划，但是在实际招商环节中，所招企业同质化现象严重，产业链缺乏完整性，产业链某个环节上的企业数量众多，这使得产业链发展很不平衡。
桐城市是安徽安庆下辖的县级市，该市在安庆县级市排名中位列第一，在城市经济发展早期，桐城市主要致力于发展塑料产业，下辖不少镇都大力发展塑料厂，其中新都镇主要发展塑料袋、塑料雨衣等塑料产业，又被成为“塑料之乡”，范岗镇大力发展塑料瓶盖制品，又被成为“瓶盖之乡”，在发展塑料产业的总基调下，不同乡镇又能够对塑料产业进行进一步细分，这使得桐城市能够充分整合各乡镇的生产资源，在发展产业链的过程中主要采用横向协作方式，这使得该市塑料产业覆盖面进一步提升。龙口市是烟台下辖县级市，经济实力在烟台也是屈指可数，跟桐城市有诸多相同之处，在产业布局安排上要吸取桐城市经验，重点发展新材料、临港、铝材料等优势产业，形成产业集群，创立产业品牌。
二、产业链招商政策创新方面
昆山市是我国东部地区经济较为发达的县级市，其与上海比邻，但是该城市内部产业及人才充足，没有完全被上海吸引，导致内部产业匮乏、人才缺失，经济发展困难。从某种意义来看，昆山市招商引资经验具有非常重要的借鉴意义，我国不少发达城市都会对周围地区产业及人才形成虹吸效应，从而导致周边地区经济发展滞后，例如北京市与河北省交接处经济发展较为困难，经济发展缺乏产业支撑，且不少人才都选择而到北京工作，人才流失严重。昆山市虽然与上海市比邻，但是却能够充分利用自身优势发展经济，这与其创新式的招商引资方式有着密不可分的关系，创新招商引资能够帮助地区摆脱经济发展困境，能够帮助地区留住企业及人才，从而促进地方经济发展。
在招商引资方面，昆山市之所以能够引领潮头，靠的从来都不是牺牲土地税收的优惠政策，而是不同产业链条之间的产业协作和配套发展。相同产业间配合和不同产业间配合极大地降低了企业生产经营成本。目前，昆山市已经形成了上千家笔记本电脑硬件生产、加工、组装及销售公司并存的产业链生产模式，为了配合笔记本电脑产业链的进一步发展，昆山市还积极引进金融、保险、运输等多种类型的公司，为笔记本产业的发展保驾护航。对于产业园区不同产品及同一产品的不同分类，昆山市招商工作人员都会安排专门的招商小组进行分类跟进，确保全方位服务，对于招商管理人员，昆山市经常召开培训会议，传授相关招商经验技术，培养招商人员的服务意识，鼓励政府招商人员了解企业文化，多与企业沟通，不能单纯以行政命令要求企业做出某种业务安排。昆山市政府在招商引资过程中更多发挥出服务管理的智能，招商企业在其中起到主导作用，政府不能够强行进行资源配置，这使得昆山市招商引资工作能够更加快捷高效得完成。
昆山市一直走在创新的前沿，掌握着国内最先进的经验和方法，龙口市政府要主动借鉴吸取昆山招商人才政策、产业政策先进经验，创新招商方式方法，跟紧时代步伐。
三、市场化招商模式方面
晋江市是福建泉州下辖的县级市，晋江又被称为中国鞋都，是中国最大的鞋业信息基地之一。晋江陈埭是全国最大的鞋产品生产、加工、贸易基地，拥有超一流的生产设备和鞋子生产产业链，该地区生产的鞋品占到全球鞋产量的8.5％，晋江鞋业和不少知名企业建立了产业集群。目前，晋江市鞋业生产企业已经达到三千多架，鞋子年产量达到７亿多双。晋江鞋业的发展也吸引了不少国外商人在此开展商品交易。
晋江鞋产业链的快速发展与其市场化的招商模式有着密不可分的关系，靖江市政府在2003年根据国内外产业发展形势决定将晋江发展成为中国鞋都，在此基础上，晋江政府提供了一系列鞋业公司落户优惠政策。在具体的招商过程中，晋江市政府很少利用行政力量派专人与外地企业洽谈招商引资问题，而是充分放手，将众多招商任务安排给鞋制品行业发展协会，行业发展协会是晋江市企业共同成立的行业发展促进组织，组织内不少成员都是由鞋制品生产、加工及贸易企业管理人员担任，同时政府也安排专人组织相关会议并且进行记录。利用中介机构进行招商引资活动，政府从旁指导，这种招商引资活动充分利用了市场化机制，在资源配置方面效率更高。
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