构建三级联动网络  提升社会救助服务效能
今年以来，山东省安丘市民政局按照“兜底线、织密网、建机制”的工作要求，抓好社会救助网络布局、工作队伍培育、救助服务机制运转，为加快创建全省社会救助综合改革实验区积累了经验。
织密三级联动工作网络
在市级，安丘市充分发挥市社会救助工作领导小组统筹协调和督促指导作用，专门成立创建全省社会救助综合改革实验区工作专班，印发创建全省社会救助综合改革实验区实施方案和《全市健全完善“市镇村”三级社会救助工作网络试点方案》，细化20项重点任务，明确18个部门职责，建立月调度、季通报机制，凝聚齐抓共创工作合力。同时，依托市社会救助综合服务中心，更好履行兜底保障民生的主体责任。
在镇级，该市依托14个镇（街道）便民服务中心，高标准设置“一门受理、协同办理”服务专区。市民政局联合专班相关成员单位印制“一门受理、协同办理”服务指南，全面梳理基本生活救助、专项救助、急难救助、社会力量救助等10类救助事项的办理条件、申报材料和咨询电话，优化操作流程，明确受理、转办、协商工作机制。同时，在便民服务中心配备爱心座椅、轮椅、急救药箱、老花镜等便民服务设施，为困难群众提供便捷、温馨、高效的服务。
在村级，该市实施网格化管理，将14个镇（街道）划分为136个二级网格、898个三级网格、5628个微网格，打通社会救助服务末梢。网格责任单元由网格长抓全面负总责，网格员负责具体任务落实，协助困难群众办理低保、特困供养、临时救助、残疾人两项补贴等事项。
选优配强基层救助工作队伍
高标准配齐市、镇、村三级工作力量。在市级，安丘市按照“每500名城市低保对象、每3000名农村低保对象配备1名专职干部”的要求，配备专职工作人员5名，做到人岗相符。镇（街道）按照辖区5万人以下的社会救助“一门受理、协同办理”综合服务平台不少于3人、5万人以上的不少于5人，共配备工作人员52名。在村级，充分发挥村基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，按照“村（居）人口1000人以下的不少于1名、1000人以上的不少于2名”的要求，共配备村级社会救助协理员1192名。同时，严格工作业务考核评价，建立半年考评和年度分档评价机制，解决“有人干事”的问题。
高标准选用市、镇、村三级工作人员。市民政局选用经验丰富的青年干部统筹负责社会救助工作，盘活专班18个部门资源，建立起专兼职相结合的社会救助工作督察队伍。各镇（街道）综合服务平台负责人由民政办主任兼任，工作人员在现有救助力量的基础上进一步整合城乡公益岗、社区工作者、专业社工等，以政府购买服务方式充实社会救助工作力量，并组建志愿者红色帮办代办服务队伍，提供社会救助帮办代办服务。村级社会救助协理员优先选用常驻本村、熟悉村情的党员干部，确保及时准确掌握该村需要救助人口的基本情况。同时，充分发挥网格员、志愿者等力量在救助对象排查、家庭经济状况核查、政策咨询等工作上的优势，助力社会救助更加精准。
高标准举办市、镇、村三级工作培训。今年以来，安丘市民政局通过业务培训、现场观摩、分片区交流等形式开展社会救助业务培训，参训人员覆盖市、镇、村三级及村“两委”干部1160余人。市民政局还创新培训模式，联合市医保局针对因病致贫重病患者认定办法组织开展专项培训，联合市行政审批局开展窗口服务专项培训，联合市检察院开展儿童政策专项培训，有效提升基层社会救助经办人员的业务能力和服务水平。
统筹优化救助服务运转机制
创建“安馨助”品牌矩阵。安丘市以打造“安馨助”社会救助品牌为主线，横向围绕社会救助服务领域，创新“安馨助困、安馨助老、安馨助孤、安馨助残、安馨助你”五个救助服务子品牌，集中开展了“童心共护”“情暖万家”等富有安丘特色的救助帮扶活动；纵向深入镇（街道），形成景芝镇“景心助”、柘山镇“柘里有我”、金冢子镇“今日事 金易办”等镇级优秀特色品牌矩阵。以品牌促提升，今年以来，全市共为城乡低保对象、特困人员、孤困儿童、残疾人等9类特殊困难群体发放救助保障资金8521万元。
畅通纵向服务运转机制。按照以市带镇的原则，坚持“以下看上”找问题、“以上带下”解难题，安丘市民政局依托三级工作网络，建立村级常态化巡访报告制度，畅通疑难问题直通车，对困难家庭调查评估、社会救助热线办理等遇到的难点、堵点问题，由市、镇、村三级联动议事，综合评估实施救助帮扶措施；探索将社会救助“一事一议”权限扩大至镇（街道），对困难家庭情况复杂或重病重残等特殊情形，镇（街道）可在5个工作日内对其客观、真实性进行民主评议，提升救助效率。今年以来，各镇（街道）通过“一事一议”新纳入低保417人、特困供养195人，办理临时救助401人次。
畅通横向协同联动机制。安丘市依托市社会救助综合服务中心，打通医保、教体、残联等8个部门之间的信息壁垒，通过数据比对、平台监测，及时将疑似困难群众线索和预警信息推送至各镇（街道），建立快速响应的“救急难”预警机制。依托“一门受理、协同办理”平台，引导退役军人、卫生健康、残联等多部门入驻便民服务大厅，构建资源共建共享信息平台，高效链接困难家庭、职能部门、社会组织等主体，实现社会救助全面兜底，提升救助服务效能。
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