探索“众筹共建、集群共享”模式 建设新型储能产业链招商数据库
目前，惠州龙门正加快建设龙门县零碳生态园储能示范项目，该项目计划总投资14亿元，全面投产后年营收1.95亿元，年税收5100万元。此外，龙门体育馆光储充一体化充电站已投入使用，龙门计划投入6000万元，打造13个“光储充”一体化新型储能项目应用场景。
近日，由惠州市委宣传部、市政府新闻办统筹指导的“高质量发展看惠州”媒体调研行主题采访活动，聚焦新型储能产业，走进龙门。龙门县委副书记、县长陈宇浩表示，龙门正在积极推进零碳生态园等储能示范项目建设，聚焦新型储能产业延链补链强链，加快打造更多新型储能应用场景，扎实做好新型储能发展政策支持，为惠州新型储能产业进入全国第一方阵贡献龙门力量。
1
储能项目发展 13家储能产业企业协议投资超52.63亿
据陈宇浩介绍，目前龙门县内共有13家储能产业企业，协议投资金额超52.63亿元。当地正加强与南网储能等企业合作，谋划推进一批新型储能项目，积极拓展电源侧、电网侧、充电侧、用户侧等应用场景，大力推进新型储能示范项目建设。
在电源侧方面，龙门正加快建设惠州龙门零碳生态园储能示范项目。该项目由南方电网调峰调频（广东）储能科技有限公司与华润新能源（惠州）有限公司参与建设，计划总投资14亿元，全面投产后年营收1.95亿元，年税收5100万元。
电网侧方面，惠州市龙门县500兆瓦/1000兆瓦时独立储能项目也正在推进。该项目计划总投资20亿元，全面投产后，预计年营收4亿元，年税收8000万元。项目计划今年12月开工，明年年底竣工。
为引导鼓励用户侧储能项目多元化发展，龙门还积极推进建设塔牌水泥有限公司、华润水泥有限公司、龙门工业园集中共享用户侧储能项目。该项目总投资6500万元，建成总规模可达到23兆瓦/46兆瓦时，未来投入运作后，可使县内企业降低用电成本，保障用户核心负荷正常运转，并作为示范项目推广辐射，推动县内企业高质量发展。
陈宇浩说，龙门将扎实做好新型储能产业发展政策支持，加快出台县新型储能产业高质量发展行动方案，充分衔接国土空间、能源、电力等规划，支持符合条件的新型储能项目纳入县重点建设项目库，加大财政、金融、税收、土地等政策支持力度，逐步完善有利于储能产业发展的政策机制，营造建设有序的市场发展环境。
2
拓展应用场景 拟投6000万元建13个“光储充”一体化项目
在推进“光储充”一体化新型储能项目方面，龙门以县内公共停车场、公园、工业园区、旅游景点作为规划建设的重点，计划投入6000万元，建设13个光储充一体化项目的应用场景，目前在龙门县体育馆内已完成建设1个项目。
据了解，根据产业项目规划，龙门县体育馆“光储充”一体化新型储能项目利用光伏自发自用，余量上网及储能的峰谷套利提高充电站整体经济效益。光伏发电系统安装于新建车棚顶部，装机规模为22kW（最大峰值）；电池储能系统容量为50kW/100kWh，低压接入场站原配电系统。光伏系统提供太阳能发电清洁电力，储能系统实现削峰填谷，节约充电桩运营成本，提高经济效益，逐步实现“低碳”运营目标。
接下来，龙门将在南昆山旅游服务中心、龙江镇鹿鹰园文旅项目大型停车场、永汉镇停车场等12处实施建设“光储充”应用场景。
陈宇浩表示，龙门将加快打造更多新型储能应用场景，统筹全县储能产业资源，加强与南网储能等企业合作，探索储能聚合利用、共享利用等新模式新业态，积极拓展丰富电源侧、电网侧、充电侧、用户侧等应用场景，形成一批典型应用场景和案例并在重点行业和领域予以推广。
3
补强产业链条 依托新材料集群发展新型储能配套产业
近年来，围绕新一代电子信息、前沿新材料、高端装备制造、医药与生命健康等战略性新兴产业，龙门积极谋划补强产业链关键环节，增强产业链供应链韧性，打造新兴产业集群。目前落户园区的众多企业中，也有不少与新型储能产业关联密切的新材料企业，广东鑫润佳新材料有限公司（下称“鑫润佳”）便是其中之一。
鑫润佳的PET离型膜研发生产项目于2022年4月签约落户龙门工业园，占地35亩，总投资2.4亿元，分两期建设。项目主要建设17条高速精密自动化涂布生产线及其配套工程，生产产品有非硅离型膜、超轻离型膜、防静电离型膜等，达产后预计年产值2.5亿元，年税收约1200万元。鑫润佳不仅是惠州“2+1”现代产业体系中石化能源新材料的下游产业项目，其产品也包括电池生产所需的配套材料。今年，该企业又再追加了投资并拿了二期用地。
在鑫润佳的带动下，东美、鑫诺诚、永达辉、高而高、恒茂、开源、富田、昆鹏等一批PET新材料项目相继落户龙门。这些项目总投资约19亿元，全面达产后年产值约25亿元、年税收约1个亿，进一步补强了龙门新材料产业链条。
4
增强发展后劲 多措并举推动新型储能产业规模化发展
陈宇浩介绍，接下来，龙门县将继续积极推进新型储能示范项目建设，加快推进零碳生态园项目、“光储充”一体化项目建设，打造新型储能“龙门样板”，并充分发挥国企作用，探索新型储能“众筹共建、集群共享”商业模式，发展壮大新型储能产业规模。与此同时，聚焦新型储能产业延链补链强链，加大招商引资力度，以PET新材料产业为基础，大力引进储能电池、元器件及设备等配套设施生产企业，持续完善材料、部件、集成等上下游产业链，不断夯实产业基础、增强发展后劲。
据悉，当前，龙门正围绕新材料、新型储能等战略性新兴产业，制定储能产业链招商图谱、路线图，细化招商目标企业清单，尤其面向储能材料、储能核心设备、储能系统集成和电源管理系统、电池回收及梯次利用等重点领域和关键环节，建设新型储能产业链招商数据库，开展以商引商、以链招商、靶向招商。同时，积极参与广交会、进博会、粤港澳大湾区全球招商大会等经贸活动，吸引深圳、广州等地优质新型储能项目在龙门落地建设。
龙门工业园相关负责人表示，龙门在发展新型储能产业过程中，将注重发挥原有的产业优势。目前，龙门工业园内新材料产业已经逐渐形成集群，龙门将全力推动与新型储能相关配套产业发展，并加强与其他县区，尤其是仲恺高新区的产业联动，成为惠州新型储能产业链中的一个重要环节。接下来，园区还将围绕新能源、新材料产业，继续通过以商招商、以商引商的形式，尽快将产业链往外延伸。
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