青岛市城阳区创新投资审计实践
近年来，青岛市城阳区抓实“‘点线面’结合、审计跟踪管理、研究型审计”规定动作，创新“全覆盖管理、全方位透视、全过程监督”自选动作，推进“融合审计、内控管理、队伍建设”连贯动作，致力实践探索投资审计转型新路径。2023年1—7月份，城阳区开展投资类审计项目共核减投资额22312.33万元。
抓深抓实“规定动作”
保持温度
“点线面”结合，规范投资审计工作。紧盯政府投资审计关键点，强化重大公共工程项目审计，持续开展公路整修、学校改扩建、医院建设等重大公共工程项目审计，以及重点项目推进情况专项审计调查。贯通政府投资审计监督线，围绕“项目+资金”两条主线，充分运用计算机技术对相关信息进行关联分析和对比筛选，并加强数据核对。拓宽政府投资审计覆盖面，开展区重大政策落实情况审计调查，重点向工程质量安全、投资绩效、重大政策落实等方向拓展。2022年全年审计项目送审值21.90亿元，核减建设资金2.89亿元。
双轮驱动发力，强化审计跟踪管理。将审计目标由传统工程造价核减转到促进公共投资项目高质量规范建设上，督促各参建单位边审计、边整改，发挥审计监督的重要作用。其中，紧扣“城市建设和城市更新三年攻坚”重点工作，对华中路贯通工程及时跟进开展全过程跟踪审计，提出审计建议32条。
“前中后”衔接，深化研究型审计。审前研究做足，自觉把研究投资审计工作放到审计发展的大局中思考，将审计过程与审计实施方案有效衔接、紧密结合。审中研究做细，重点研究如何高效地发现问题和风险隐患，锁定重点，使问题查准、查深、查透。审后研究做实，主动开展审计项目“回头看”，及时归纳、总结和提炼，深入剖析问题背后的体制性障碍、机制性缺陷、制度性漏洞。
创新开展“自选动作”
更有深度
全覆盖管理，“四新”模式延伸审计触角。将审计视角重新定位，转移到促进科学决策、加强投资监管、规范建设管理、提高投资绩效上来。明确审计部门严格按照审计计划进行审计监督，计划外项目由财政部门加强监管，建立起监管与监督双向发力的政府投资监督管理新机制。审计范围新扩容，纳入国有企业投资建设项目和关系国家利益和公共利益的重大公共工程的PPP项目。在省内首创《公共投资建设项目审计操作指南》，新规范明确审计内容和步骤方法，城阳区成为全市第一家完全按照审计署要求完成投资审计转型升级到位的区市。
全方位透视，科技强审力促“治”关前移。BIM建模与720全景相结合，对隐蔽、变更、签证、材料等施工细节进行重点监控、场景再现、虚实对比，为跟踪审计提供有力证据支撑。在施工阶段运用BIM线上管理平台，实时掌握工程进度与出现的问题，对施工过程全程监督。线上平台对过程中产生的相关资料均分类、整理、存档，提高日后结算审计效率，促进了工程审计信息化，扩大了审计覆盖范围。2022年以来，利用BIM建模+720全景影像技术对青岛青春足球场等项目进行施工质量审查，共发现问题20处，下达审计意见16件，提高审计整改质效。
全过程监督，“两会”制度实现把关定向。紧扣项目和资金两条主线，通过适时召开业务调度会，强化综合研判，加强审计计划的引领作用和对审计项目的过程控制，推动揭示问题、规范管理、部署纠偏，切实抓好项目实施。针对审计争议等问题，搭建公开议事平台，邀请施工单位、监理单位、设计单位、中介机构、建设单位等各参建单位及技术专家共同商讨争议处理意见。2023年以来，召开争议会议8次，共解决争议问题65个。
持续推进“连贯动作”
更有力度
融合审计，强化工作一体化运行。创新“3+1”模式：过程上立项+实施+整改，审计研究贯穿全程；内容上政策+项目+资金，数字化提质增效；组织上审计组+科室+党小组，党的领导把稳方向；成果上要情+专报+调研成果，结果运用多维有效。树立“一盘棋”理念，科学安排审计力量，统筹全局审计资源，全力打造工程专业审计团队、大数据分析团队、信息宣传科研团队等投资审计尖兵团队，形成各展其长、同频共振促发展的新局面。
凝聚合力，强化内控闭环管理。建立指导机制，针对审计发现问题，及时向被审计单位提出指导性意见，实行审计组长、部门长和中心主任的三级复核制度来确保审计质量。严格落实中介机构管理制度，对中介机构审计结果进行严格复核监督；对中介机构业务质量进行量化打分，得分与委托业务挂钩。
研究型+信息化，强化投资审计干部队伍建设。持续开展业务学习，不断丰富学习形式载体，以智慧审计和干部信息化素质提升为指引，将计算机审计中级培训、案例培训、图形软件处理培训等纳入审计信息化专业人才队伍建设的培训内容。2022年以来，城阳区通过审计署计算机中级培训考试的智慧审计人才和比例均居全市第一。
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