潍坊市昌乐县倾力打造养老工程福泽城乡老人
“酷暑难耐，做饭不便怎么办？”“儿女不在身边，没乐趣怎么办？”民之所盼，政之所向。山东省昌乐县紧紧抓住群众最关心、最直接、最现实的利益问题，量力而行、尽力而为，着力解决银发老人的急难愁盼问题。
眼下，城市“幸福食堂”投入使用，农村“幸福院”建设逐步推开，只为城市居民少花钱、吃得好，农村老人老有所养、老有所乐。在敬老、尊老、爱老的时代新风下，民生温度持续攀升。
“小食堂”折射“大幸福”
这天清晨，家住龙海原著小区的老王夫妇来到家门口的林荫路散步，而他们晨练后的第一件事情却不是回家。“王大爷，王大妈，这次吃点啥？”面对服务员的热情询问，老两口嘴角上扬，“这次尝尝水煎包和馄饨。”
原来，他们习惯去的地方是小区物业服务大厅旁边的龙海原著“幸福食堂”。一到夏天，做饭便成了老两口的烦心事儿，自从在家门口就餐，他们每天都能吃上热乎可口的饭菜，吃完饭回家就休息，着实省去了不少麻烦。
据了解，昌乐县今年计划建设助老食堂23处，龙海原著“幸福食堂”就是其中的一处。餐厅宽敞亮堂、用餐区整洁干净、文化墙设计精美，早上不到6点，来就餐的居民便络绎不绝。他们大多是腿脚不灵便、儿女不在身边的老人。他们一边享用可口的饭菜，一边拉家常，在这里享受温馨的“幸福食光”，成了老人们最开心的事儿。
“一个茶叶蛋，一碗疙瘩汤，足够。”和很多老年人一样，来就餐的刘大爷对食堂赞不绝口。“我们专门为60岁以上的老年人提供早餐和午餐服务。由于来吃饭的人越来越多，在社区的协调帮助下扩建了餐厅。”潍坊龙泽佳悦物业有限公司副经理李清杰介绍，“为老年人服务是良心买卖，粥类一律免费，饭菜也是最大限度地给老年人优惠，除了提供可口的早餐外，中午还提供十几种时令蔬菜，确保食材新鲜、荤素搭配、营养丰富。”
“小住所”彰显“大文明”
“自从村里建了福乐苑，我不仅每天都在这里吃住，还能与跟我年纪差不多的老人一起打牌、聊天、锻炼，很舒坦。”近日，在营丘镇河头村福乐苑里，66岁的老王格外开心。
“每天都有伴儿能说说话，离家近也很方便。”福乐苑达到入住条件后，家住河头村的李香兰第一时间搬了进来。在这里，她和伙伴一起拉家常、看电视，找到了家一般的温馨感觉。提起现在的生活，老人高兴得合不拢嘴。
欢乐福乐苑，浓浓敬老情。今年，在河头村党支部书记的协调下，村里投资40余万元盘活了10余间闲置房屋，高标准打造了福乐苑。
“老吾老以及人之老”，河头村建立“志愿服务+养老”机制，志愿者们定期到福乐苑帮厨、打扫卫生、为老人体检，进一步弘扬了以邻为伴、与邻为善、守望相助的睦邻文化。
为让老年人不出村就能享受到亲情化、人性化、个性化的综合服务，昌乐县按照“政府引导、村级主办、社会参与、村民互助”的原则，计划利用现有闲置的校舍、村办公用房等资源新建12处农村“幸福院”，目前已建成7处。
“小空间”充实“大体系”
一大早，在营丘镇河头村福乐苑工作的王希红便来到食堂忙活起来。她说：“我家里情况不是特别好，一直想打工赚点钱，但是又没什么技能，也不能离家太远。福乐苑还没建成时，村里就给我安排了厨房的活儿，现在一个月的工资足够补贴家里了。”
营丘镇丛闫村助老食堂共计投资16万元，盘活村内闲置房屋3间共200余平方米，聘请公益性岗位员工3名、村干部2名在助老食堂务工，为村里行动不便、无法照顾自身饮食的老年人送去一日三餐。
就业是最基本的民生。福乐苑、助老食堂的启用，不仅解决了老年人的养老问题，还发挥了稳岗扩就业的作用。
8月18日中午，在宝都街道恒安社区，岱乐府酒店运营的“幸福大食堂”内饭香阵阵，冬瓜丸子汤、清炒山药片、杂粮馒头等色香味俱全的菜肴应有尽有。随着热气腾腾的饭菜陆续被端出厨房，买饭就餐的顾客也接踵而来。酒店负责人张刚介绍：“午餐自助每位20元，60岁以上老年人凭有效身份证件每餐仅需8元。”
昌乐县人民政府在2023年的工作报告中指出，“实施全域养老体系建设工程”“发展‘嵌入式’养老服务，鼓励社区、农村兴办助老食堂”。以此为方向，昌乐县养老服务体系的内容与内涵也因“幸福院”“幸福食堂”的落地变得更加丰厚、充实。
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