天衢新区探索“纪审+”监督模式 提升审计干部作风能力
天衢新区审计分局聚焦高质量发展首要任务，加大对重大项目、重大战略、重大举措落实落地情况的监督力度，探索“纪审+”监督模式，与其他监督贯通协同，形成合力，强化队伍建设，打造经济监督的“特种部队”，共同构建“风清气正”的政治生态。
“我们强调发现问题、解决问题。把督促审计整改作为日常监督的重要抓手，做实研究型审计，锁定重点审计事项、精准把握着力点，做到既能有效地发现问题，更要分析问题产生的原因；既能抓早抓小抓苗头，又能剑指症结、揭示和反映经济社会各领域的新情况、新问题、新趋势。”8月28日，天衢新区审计分局局长代曰娥说。
创新“纪审+”模式合力“防未病”
为增强审计的政治属性和政治功能，提升监督效能，天衢新区审计分局积极探索，在推动乡村振兴、护航优化营商环境等重点工作中，运用纪检监察监督与审计监督协调联动的“纪审+”监督新模式，将纪检监察“政治体检”和审计“经济体检”有效结合，同时联动财政、镇街等相关部门形成监督合力，通过线索征集，问题核查、预警提示等多项措施及时发现“苗头性”问题，提出整改建议，实现“动态预防”。
2022年，天衢新区审计分局立足工作实际提出积极构建“纪审+”联动监督新模式，统筹全区监督力量，强化各类监督集成改革、优势互补。
该局根据天衢新区大部制职能划分和监督工作对象特点，联动党群工作部、发改统计部、自然资源分局等，借助党工委审计委员会平台，确定年度联动监督项目，报市纪委、市审计局同意备案后列入纪检监察工委、天衢新区审计分局年度协同监督项目计划并开展实施。通过多部门的联防联动，打造监督“组合拳”，全力护航新区跑出经济高质量发展“加速度”。
天衢新区审计分局在“联动联防”上也做了有益的尝试和探索。纪检监察工委与审计分局建立日常联络机制，明确专人承担日常联络任务，统筹负责问题线索移送、审计结果执行、重要情况通报等日常联络沟通事项；建立工作协同机制，在年度审计要点制定、审计发现问题通报、重大问题或者可疑情况了解等方面实现信息互通，集中研判，制定问题查处和源头治理的办法措施；建立成果运用机制，在案件线索移送、典型案例分享、督促整改等方面实现动态双联，全面提升监督水平；深化运用第一种形态，把从严执纪问责与容错纠错机制有机统一，充分运用“第一种形态”、按照“三个区分开来”、准确把握容错纠错，有效防止审计发现的苗头性、倾向性问题，真正发挥“纪审+”监督模式保护探索者、宽容失误者、纠正偏差者、惊醒违纪者的作用。
运用“三审协同”机制促进全覆盖
在近期开展的天衢新区乡镇高质量发展专项审计中，天衢新区审计分局积极践行以国家审计为主导、内部审计为辅助、社会审计为补充的“三审协同”工作机制，依托乡镇经责审计项目，强化审计监督质效。
具体工作中，由乡镇内审先行自查，对于内审发现规范性的问题并已整改到位的，审计过程中不再重点关注；对于内审发现的难以整改的问题，审计机关挖掘原因、给出指导性的整改建议；同时借助社会审计力量，提高审计效率。乡镇内审人员参与审计过程，以审带训。目前，天衢新区6个镇街均设立了内审工作领导小组，实现内审工作体制全覆盖。
夯实国家审计基础作用。在审计项目中，天衢新区审计分局为主导，选派审计机关人员任主审，把握审计工作总思路。审计机关人员负责协调联络各主管部门单位，把握工作进度。通过审计，逐项核查农村人居环境整治、乡村产业发展、惠农政策落实等工作的开展情况。
联合内部审计精准发力。积极组织乡镇内审人员参与审计，充分调动内部审计人员工作专业性，迅速锁定问题多发的、绩效不高的、风险集中的重点审计事项。根据内审人员工作特点与审计事项中要点，差别化确定内审人员联动审计核查的内容，科学分工形成联动审计清单，明确每件事项的审计目标、工作要求及反馈内容，确保联动审计事项无遗漏，事事有结果。巧借社会审计增强合力。借助多次参与国家审计的社会审计力量，缓解审计人员不足的压力。针对社会审计与国家审计工作流程差异，新区审计分局统一制式延伸工作记录、审计盘点单等，同时设立社会审计小组主审，撰写重点事项报告汇入整体审计报告。
去年以来，天衢新区审计分局以审计监督实效助力乡村振兴工作高效顺畅，开展聚焦乡镇对村级经济集体的监管、农村土地使用情况、乡镇存量财政资金盘活等重点工作，有的放矢、精准发力，盘活财政资金2000余万元。
做好“下半篇文章”擦亮“德审改”品牌
审计查出问题能否得到整改、整改效果怎么样，是检验监督成效的重要标准。天衢新区审计分局以建设全省审计整改试点为抓手,创新整改方式,压实整改责任，打造“党政主导—审计主抓—多维监督—部门联动”的审计整改格局，在做好揭示问题“上半篇文章”的基础上，尤其下气力做好整改“下半篇文章”，真正擦亮“德审改”审计品牌。
压实被审计单位责任。督促被审计单位落实主体责任，压实第一责任人职责，将审计问题整改、落实意见建议纳入领导班子议事决策范畴。督促主管部门落实监督管理责任，对行业性、系统性存在的普遍性、典型性问题，坚持抓系统、系统抓，推动主管部门标本兼治，放大审计整改成效。
推动“德审改”整改新势能不断释放。通过审计发现问题、揭示风险，仅仅是完成了审计的“上半篇文章”，而审计的“下半篇文章”则在于“治已病、防未病”，就是推动整改，以整改促发展。该局借鉴清单管理机制，按照“问题清单、目标清单、时限清单、整改清单、实效清单”五个清单，构建全过程闭环管理审计整改体系。探索运用数字化手段,健全完善挂号销号、督促检查、整改约谈、会商研判、结果报告等全链条管控机制，健全重大问题逐项检查、审计整改专项督察等机制，构建发现问题、督促整改、健全机制、追责问责工作闭环，促进提升审计整改质量和实效。该局把督促审计整改作为日常监督的重要抓手，夯实审计环节“最后一公里”，通过检查发现各部门、各单位及各级政府履行职责过程中存在的经济问题、经济责任，从而促使各部门、各单位及各级政府更有针对性地去解决问题，全面推进各部门、各单位及各级政府的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。并将审计结果作为干部考核、任免、奖惩的重要参考。在年初新区干部调整中，充分运用审计结果，将一批政治过硬、实绩突出、群众认可的年轻干部选拔上来，调出了正气，调出了干劲，进一步营造良好的政治生态环境。
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