带动品牌出海 跨境电商激发外贸发展新动能
“跨境电商进出口规模五年增长10倍，2022年达2.11万亿元人民币。当前，数字技术正在全球日益兴起，跨境电商的发展也正带动贸易全流程和各环节的数字化。”9月3日下午，在2023中国电子商务大会——跨境电商专场上，商务部对外贸易司副司长肖露充分肯定了跨境电商对传统贸易的带动作用。
经过几年的发展，中国跨境电商已从粗放式生长发展到精耕细作阶段，现在已逐步成为我国外贸发展的新动力，跨境平台也在为品牌出海探索更多发展路径。
激发外贸发展新动能
中国商报记者在会上获悉，2022—2026年全球零售电商的增速将是全球零售增速的2倍，跨境电商占零售电商的比重也在不断增加。有机构预测，预计到2026年跨境电商占零售电商的比重将接近1/3。这对中国企业来说是一个持续扩展海外电商市场的增量。
过去10年，中国的出口业务经历了快速发展。2018—2022年，我国出口跨境电商的规模以年平均30%的增速高速发展，以同期外贸出口增速的3倍多向前发展，推动整个中国外贸发展新的动能和潜能。2023年上半年跨境电商发展依然在加速，上半年中国跨境电商出口额同比增长19.9%，远超2022年全年跨境电商出口额11.7%的增速。
跨境电商的快速发展与中国品牌的海外需求增长密切相关。亚马逊全球开店中国区战略拓展及区域市场高级总监于超表示，过去几年，全球消费行为发生四大变化：一是购物空间体验化，购物空间由线下更多转移到线上，尤其是过去三年的疫情加速了海外市场消费习惯的变化；二是品牌选择多样化；三是购物时间碎片化；四是购物方式变化，更多从线下转移到线上。
“海外消费者购物方式更多选择了线上购物，尤其是北美市场，其跨境体量较大，电商增长率超过整体零售增长率的25%以上。”于超表示，过去几年的疫情也推动和重塑了海外消费行为的变化，为中国企业带来了更多出口商机。
海外需求是中国发展跨境电商的外在驱动力，而中国强大的制造力、创新能力等则是出海的内驱动力。于超认为，中国拥有强大的制造基础和上下游完备的配套产业，大数据、人工智能等高新技术的企业不断涌现，很多企业通过走出国门，赢得了国际消费者的认可。
另外，跨境电商的发展也离不开国家政策的大力扶持。肖露表示，商务部将依托跨境电商综试区这一对外开放平台，不断以创新破解深层次的矛盾和体制性难题，支持跨境电商带动产业模式发展，助推外贸企业实现数字化转型升级，带动各地开放型经济发展，为服务构建新发展格局作出新的更大贡献。
共创品牌出海新格局
跨境电商、跨境物流、供应链、科技等诸多企业也都在积极探索更多的发展路径，助力中国品牌出海。
于超表示，亚马逊一直深耕各个产业带。今年8月，亚马逊中国发布了“产业带启航十条”扶持计划，从商业拓展、品牌打造、本地化服务、人才培育和品牌标杆五个方面提出了助力产业带企业向数字化转型，打造国际品牌，推动跨境电商+产业带的融合发展。
另外，亚马逊全球开店也将从四个方面全力支持中国企业出海：首先，亚马逊将持续为卖家提供创新的工具和服务，让中国卖家可以更便捷、快速、高效地实现全球多站点运营；其次，将继续为中国产业集群和卖家提供强有力的本地支持，比如在部分城市设立亚马逊全球跨境电商园；第三，针对跨境电商人才缺口，建设卖家培训中心，助力卖家成长；第四，为卖家提供了30种专属品牌打造工具，涵盖品牌打造的各方面，针对品牌打造的不同需求相应地推出了不同的品牌助力计划。
科技企业也在通过当前的最新技术击破中国品牌出海的障碍。SparkXGlobal邑炎科技集团创始人袁俊认为，AI是企业成长的智能催化剂，AI可以帮助企业至少提升10%的盈利能力，推动销售增长，并显著提高新品上市的成功率。
袁俊表示，在跨境营销领域的AI使用方面，有数据显示，中国和美国卖家在AI开启率方面相差5倍，中国跨境企业对AI的使用率为15%，而美国跨境企业对AI的使用率达78%。美国本地的卖家更愿意用AI生产工具来完成人力密集型的工作，从而将时间专注在产品设计或品牌的升级上。AI技术企业尽最大努力确保数据安全，打消中国卖家疑虑，推动卖家AI的使用率增长。
物流在跨境供应链中也非常重要。据西邮物流VP高亢介绍，物流成本在整个跨境贸易成本中的占比通常在19%至32%之间，对于原本做To B而现在转向To C的工厂卖家来说，只要能有效控制物流成本，供应链一定会具有优势。
智慧供应链的最终目标是帮助客户节省成本，使物流成本可以降低10%。高亢举例称，西邮有一家家居企业客户，其面临两个痛点：一是受到疫情影响，订单量激增，供应链响应不及时；二是家具大件商品包装派送和安装服务的水平参差不齐，客户体验非常差。对此，西邮提出了智慧供应链方案，通过系统数据，西邮告诉客户一次应该发多少、什么时候发以及发到哪里，最终将客户的平均备货周期缩短了50%。
亚马逊中国副总裁邱胜十分看好中国品牌出海的前景，他在2023中国电子商务大会上表示，中国品牌频频闪耀世界舞台的背后，是选品、生产、物流、仓储、营销、人才、思维方式等全方位拥抱数字化的缩影，也是中国企业坚定秉持长期主义，一步步迈向全球价值链更高处，创建中国品牌出海新十年的新未来。
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