跨境电商快速发展为外贸注入新动能
我国跨境电商快速发展，跨境电商进出口规模五年增长10倍，2022年达2.1万亿元，今年上半年同比增长16%。在2023年中国国际服务贸易交易会（服贸会）上，与会嘉宾表示，跨境电商市场前景广阔，在政策支持以及相关企业的探索下，有望保持良好增长态势，为外贸注入新动能。
市场广阔 有望保持快速增长
在服贸会期间的论坛上，商务部对外贸易司副司长肖露表示，跨境电商进出口规模五年增长10倍，2022年达2.11万亿元。当前，货物贸易与服务贸易融合、贸易与产业融合、线上线下融合的趋势日益显现，跨境电商的发展正在带动贸易全流程和各环节数字化。
中国工业经济学会会长、中国社会科学院大学教授江小涓表示，我国国际电子商务发展迅速，2022年跨境电商进出口规模首次超过2万亿元，占全国货物贸易进出口总值的4.9%。今年上半年，我国跨境电商进出口总额1.1万亿元，同比增长16%。
服贸会期间发布的《数字贸易发展与合作报告2023》显示，2022年我国B2C电子商务交易额在全球占比达37.2%，位居世界第一。
跨境电商发展前景广阔。在服贸会期间的2023中国电子商务大会上，与会嘉宾表示，2022年至2026年发展预期数据显示，全球零售电商增速将是全球零售增速的2倍，同时，跨境电商占零售电商的比重不断增加。
利好叠加 为外贸注入新动能
跨境电商为外贸发展注入新动能。江小涓表示，电子商务通过数字技术优化国际交易和生产流程，降低交易和生产成本，优化供需匹配，高效配置各类跨境资源，为我国对外贸易和跨国资金双向流动发挥了重要作用。
江小涓提出，我国制造业门类齐全、产业链长，而且中小企业集群特别密集，所以电子商务对我国整体产业发展发挥了特别重要的带动作用，带动国内实体经济长链条、大体量发展。
亚马逊全球开店中国区战略拓展及区域市场高级总监于超认为，海外需求是中国发展跨境电商的外在驱动力，而中国强大的制造能力、创新能力等则是出海的内驱动力。中国拥有强大的制造基础和上下游完备的配套产业，大数据、人工智能等高新技术企业不断涌现，很多企业赢得国际消费者认可。
我国跨境电商快速发展离不开政策扶持。目前，我国跨境电商综试区达165家，分布全国。各地也在税收、通关检疫、支付结算、结售汇等方面给企业发展提供支持。
此外，技术发展也为跨境电商注入新动能。在服贸会上，阿里巴巴国际站正式发布全链路外贸AI产品，包含“生意助手”、OKKI AI两大服务，拥有智能商品发布与管理、市场分析、客户接待、视频聊天实时翻译、企业管理等多项功能。
“在一些产品的海外销售中，‘生意助手’能够根据海外趋势进行智能分析，并直接给出结论和建议，帮助外贸企业预判海外需求，降低商家经营风险。”阿里巴巴国际站中国供应商及跨境供应链总经理王添天介绍。
王天添说，“生意助手”还能够根据海外买家问题、上下文以及买家特点，自动总结聊天内容，提供辅助回复话术并翻译成英文；能够提炼海外客户需求，自动填写报价单，助力商家抓住生意机会。
此外，数智化能力也在极大提升着国际物流效率。在服贸会上，菜鸟展示了自主研发的WMS仓库系统和一些智能设备，这些令菜鸟海外仓网具备了物流环节全程跟踪可视化及智能调度能力，可有效助力国货出海降本增效。
多方协力 推动跨境电商发展
与会嘉宾指出，我国跨境电商发展依然面临不少挑战。“现阶段，由于电商模式速变，海量新品不断上线电商平台，原来的治理模式会遇到很大挑战，比如多环节、跨区域交易会增加监管难度。”江小涓说。
政策层面已经在围绕跨境电商发展的新形势新需求进行部署。商务部部长助理陈春江表示，商务部将着力加强国际合作，积极参与世贸组织电子商务谈判，维护和完善多边数字经济治理体制，加强多双边和区域数字贸易对话与合作。
企业层面也在积极探索，一些跨境电商平台利用数据资源和技术挖掘消费需求，降低跨国交易成本。江小涓认为，电商平台在境外客户需求挖掘、海外影响推广、跨境支付、供应链管理与品牌建设等方面发挥了重要作用。
江小涓提出，数字化物流平台是重要的竞争优势。我国高度发达的智能物流广泛应用在与贸易相关的物流仓储、支付结算、融资贷款、报关通关、收汇结汇、广告营销等各个领域，大大提高了各环节对客户需求的响应速度。
这些积极因素进一步增强了我国跨境电商发展的底气。业内人士普遍认为，在多方推动下，我国跨境电商有望继续保持良好增长态势，为外贸创新发展提供新的动力。
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