让“黑车”无处遁形，探秘交通执法“黑科技”
暑运接近尾声，在今年“最火暑运”期间，人们出行热情高涨，而一些科技手段也在时时为出行护航。暑运开始以来（6月26日至8月20日），广州市交通运输局执法部门共查处各类道路客运违章1611宗，其中非法营运99宗、客运班包车违章339宗、出租车违章1161宗、其他违章12宗。在智慧系统的帮助下，“黑车”无处遁形，出租车议价拒载投诉“一查一准”。
近日，记者走进市交通运输局执法部门，两块屏幕两个系统分别展现了交通执法人员在公路客运和巡游出租车领域如何拥有一双“火眼金睛”，实现精准执法。
一个月出入高速口188次
智慧系统让“黑车”无处遁形
随着暑期出行人数增多，“黑车”拉客的现象屡禁不止。结合今年暑运客流特点，市交通运输局执法部门制定专门整治工作方案，将长途经营且高频活动的违章大客车、6至12座跨区域非法营运车辆作为整治重点，通过智慧系统赋能，更精准、高效执法，让“黑车”无处遁形。
打击“黑车”第一步——掌握线索。记者看到，在广东省稽查布控系统中，汇集有从上级部门、市民投诉以及系统自动收集等渠道得来的可疑车辆线索。“通过车辆从外地往返广州的频次等信息，初步判断部分车辆具有‘黑车’嫌疑，从而建立暑运高度疑似非法营运车辆清单。”广州市交通运输局执法人员熊士凯介绍称。他还向记者分享多年来的执法经验，除了车辆往返频次过多属于异常行为外，通过通行时间和地点也能判断是否可能有“猫腻”：“在广州，6至12座客运车辆一定时间周期内多次往返广州，并且往返时间地点相对固定，很有可能是‘黑车’拉客。”
在掌握线索后，便是执法系统“大显身手”之处，将疑似“黑车”的车牌输入系统后，便可以看到该车辆是否为营运车辆以及一段时间内的运行轨迹。“就像这辆车，7月以来约一个月时间，共进出广东省高速路口188次，非常反常。”熊士凯在系统中调出该车的行驶轨迹，可以看到这辆车牌为湘A****1的9座车长期往返湖南和广州、深圳、东莞、惠州等地，执法人员结合该车行驶规律，判断该车存在非法营运嫌疑。
之后便是布网设点进行现场查处。过去，在没有智慧系统的时期，查处“黑车”多半“靠运气”。熊士凯告诉记者，执法人员会大致判断哪些高速出入口是“黑车”常经之地，“守株待兔”进行查处。而现在，有了科技手段加持，在执法系统中输入车辆的车牌号，系统便会根据此前的行车轨迹预判出该车行驶路线，执法人员可以有针对性地进行布点蹲守，实现“有的放矢”。
针对上述提到、有非法营运嫌疑的湘A****1，市交通运输局执法部门联合属地交警，于近日在许广高速多处高速出口布控，并全程监控车辆行驶动态。嫌疑“黑车”进入执法人员视线后，现场固定证据尤为关键。“为了保障嫌疑车司乘和执法人员双方的安全，我们布控一般会因地制宜，在安全的地方对嫌疑车辆进行检查并取证。”熊士凯告诉记者。
最终，执法人员在白云区大广高速出口成功对目标车辆湘A****1进行查处。经现场调查，湘A****1涉嫌非法营运、超员、非法改装等多项违章，市交通运输局执法部门依法对该车当事人以涉嫌非法营运进行立案，并行政强制暂扣车辆；公安交警部门对该车超员、非法改装进行处理。
熊士凯告诉记者，非法营运车辆因为没有营运资质，车况不明确，可能达不到营运车辆的标准；同时，非法营运车辆驾驶员没有从业资格证，未经过相关培训与考核，存在一定的安全隐患。此外，万一出现交通事故，保险不对非法营运车辆进行理赔，乘客的权益难以得到保障。
一有投诉立即锁定
科技手段固定出租车议价拒载违章证据
针对暑运特点，市交通运输局执法部门对出租车议价拒载等违章行为进行严打。在另一间办公室，广州市交通运输局执法人员杨宗贺正紧盯电脑屏幕中出租车监管分析平台的情况。
对于巡游出租车违章案件，执法人员可通过各类信息系统调取巡游出租车车内监控视频、照片以及行车轨迹等信息，以科技手段收集证据，随后对当事司机进行询问，再根据综合情况进行下一步处置。
“一般我们关于出租车违章线索来自群众投诉或者是执法人员通过系统筛查得出。”杨宗贺在系统中调出暑运前便设置好的电子围栏。记者了解到，除了部分交通枢纽会设置常态化电子围栏外，在暑运、广交会等特殊时段会另外设置阶段性的电子围栏。例如暑运期间，便会在商圈景点等人流量大的一些地区提前设好电子围栏。
电子围栏有什么作用？出租车监管信息平台会对进入电子围栏中的巡游出租车发送提示语，提醒司机遵章营运。“对于停留时间过长，有议价拒载挑客的嫌疑车辆。我们随后会查看车辆的运行轨迹，看他是不是在附近兜圈子，以及根据他的上下客情况进行综合判断。”杨宗贺说。记者看到，若是空车，系统中车辆轨迹的颜色为蓝色，载客后则自动切换为红色。对于疑似违章的车辆，执法人员会调出车内监控视频进一步核实。
对于市民有关出租车议价拒载的投诉，执法人员则通过系统中的定点搜车功能锁定投诉车辆。“很多市民投诉出租车议价拒载时，只记得议价拒载的时间和地点，没记下来车牌号，我们便通过定点搜车功能，定位到具体地点与时间段，迅速筛查到符合条件的车辆，再根据车辆轨迹和监控视频对投诉事项进行核查。”杨宗贺说。
市交通运输局执法部门相关负责人表示，接下来将继续深挖科技执法潜能，严厉打击各类重点违章车辆，切实维护良好道路客运以及出租车运营秩序。市民乘客如果发现非法营运或其他违章营运车辆，可拨打广州12345政务服务便民热线进行投诉举报。
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