保护创新入佳境 促进创新展宏图——深圳市市场监管局龙华监管局提升知识产权服务推动辖区经济高质量发展
深圳市龙华区是深圳市数字经济中的耀眼明星，亦是屹立于粤港澳大湾区东岸中轴的新兴产业高地。近年来，围绕区委区政府“数字龙华 都市核心”的战略目标，龙华区深入实施知识产权强区战略，加强知识产权法治保障，完善知识产权管理体制，不断强化知识产权全链条保护，辖区经济连登新台阶。2023年上半年，龙华区数字经济核心产业企业达到1080家，实现总产出2154亿元，腾龙之势不可阻挡。
作为龙华区主管知识产权工作的政府职能部门，深圳市市场监管局龙华监管局（以下简称“龙华市场监管局”）团结一致、上下一心，积极探索知识产权创造、保护、运用、管理和服务新路径，逐步形成可复制、可推广的知识产权“龙华模式”。
“龙华模式”越来越清晰
2023年4月26日，深圳市龙华区召开辖区自2017年1月挂牌成立以来最为隆重的一次“知识产权周”活动。这是龙华区委区政府和深圳市市场监管局第一次在龙华区知识产权周活动上齐聚一堂，写下龙华区知识产权建设新的序章。
知识产权强区是龙华区重要发展战略。近年来，龙华区高度重视知识产权工作，深入实施知识产权强区战略，知识产权建设水平不断攀新高。龙华区委书记王卫在2023年2月的龙华区知识产权服务中心启动仪式上明确表示，提升知识产权服务专业化、数字化、智能化水平，将知识产权作为经营主体创新发展路上的“开山斧”“点金石”，助力龙华经济社会高质量发展。
2020年，龙华区全社会研发支出增长143%，高技术产业产值突破3000亿元大关，专利授权量增长2.6倍；2022年，龙华区3种专利授权量达3.5万件，全市排名第4；其中发明专利授权量同比增加55%，增速全市第一。龙华区仅用几年时间，就实现产业结构从以加工制造为主向数字化现代产业体系转变，发展动力从要素驱动为主向创新驱动为主转变。
2023年6月27日，龙华区人民政府印发《深圳市龙华区实施知识产权、品牌、标准化战略的若干规定》，深化知识产权多元调解机制改革，强化知识产权保护，持续开展知识产权资助和高价值专利培育。该规定源于龙华区2014年1月印发的《龙华新区实施知识产权、品牌、标准化战略的若干措施（试行）》，期间经历多次修改完善。多年来，龙华区每年都拨出2000多万元专项资金支持企业发展，极大促进了龙华区的科技创新和企业的品牌竞争力。
围绕龙华区委区政府的战略部署，2022年，龙华市场监管局创造性制定《服务“数字龙华、都市核心”建设十大行动计划（2021—2025年）》，为龙华区知识产权工作的开展铺平道路。“十大行动”聚焦数字经济圈12个产业区块，制定“10个重大项目+200家重点服务企业”两个清单，充分发挥市场监管部门在体制、专业、技术、队伍、数据等方面的综合优势，推动系列知识产权建设成果在龙华落地生根。
由此，龙华区得以充分整合数字经济蓬勃发展中的知识产权、质量、品牌、标准、信用等各项优势资源，构建起覆盖研发、设计、中试、量产、应用、回收等产业经济全生命周期的知识产权服务生态圈，知识产权“龙华模式”越来越清晰。
贴心服务获得企业点赞
2023年2月23日，龙华区知识产权服务中心揭牌启用。该服务中心实现了将知识产权、标准、质量、品牌、信用“五位一体”服务经济发展的市场监管核心职能串珠成链，在全国首创以知识产权为核心的“5+N”一站式服务平台。拥有庞大创新主体、国高企业数量位居深圳市第三、发明专利授权量增速全市居首的中轴新城，有了知识产权保护新阵地。从龙华市场监管局印发《龙华区知识产权服务中心建设方案》，到龙华区知识产权服务中心启用，仅用了不到一年时间。
知识产权保护工作的重要目的，是促进企业创新发展，这也注定知识产权保护工作必须深入一线。近年来，龙华市场监管局推动知识产权服务向街道、协会、园区延伸，创新开辟了知识产权保护网络在街道、行业、企业的重要节点，知识产权服务的深度和广度都有了质的提升。
强化协同保护服务机制。龙华市场监管局推动深圳市市场监管局与龙华区政府、龙华市场监管局与深圳市知识产权保护中心等一批合作协议的签署，为龙华区规范化提升知识产权保护与服务工作提供重要助力。包括积极争取专利快速授权和优先审核等市级惠企政策和各类资源落户龙华等；与深圳市龙华区人民法院等签署《知识产权纠纷多元调解合作框架协议》，加强知识产权保护联动协作，仅2023年上半年就处理龙华法院移送的知识产权诉前调解案件54件。
知识产权一线服务多点开花。该局创新成立深圳市首个区级知识产权志愿服务队，组织开展“知识产权进校园”专题宣讲系列活动，获得热烈反响。拟定《龙华区企业高价值专利培育方案》，邀请高水平服务机构深入企业，帮助企业尽快将技术成果转换成高价值专利、核心专利。组织实施龙华区知识产权资助项目，仅2022年就受理申报主体220家，资助金额共计1231万元，惠及196家主体。持续开展质量强企双月服务周活动，每年选取200家重点企业开展点对点服务，以解决企业在发展中遇到的实际问题。
龙华区知识产权服务中心则为龙华区创新主体提供了信息查询和专利布局分析预警服务、创新成果应用对接服务、知识产权金融咨询服务等，并完善知识产权联合执法协调对接机制，推动实现知识产权大保护格局。
贴心的服务背后，是一串串的汗水。在龙华区知识产权服务中心的筹划建设中，该局经反复论证并征求区知识产权联席会议各成员单位意见，通过不懈努力，较好解决了相关的场地、人力、物力和财力问题，使服务中心实现了设施一流、功能完备、服务高效。
贵在形成大气候
2021年1月，美国NOCO公司在美国国际贸易委员会（ITC）发动对全行业（被告企业达112家）337件案件调查申请，对中国厂商提起专利侵权恶意诉讼。龙华区华思旭公司作为国内汽车应急启动电源产品龙头企业，赫然在列。面对NOCO公司的恶意行为，龙华市场监管局主动靠前服务，一方面向企业提供全面深入的涉外知识产权指导服务，另一方面支持华思旭申报龙华区知识产权专项资助。在各级政府部门的大力支持下，目前华思旭公司已在美国地区获得胜诉。
广东省市场监管局一级巡视员钱永成（左五）带队到生产出具有完全自主知识产权的国内首台ECMO的汉诺医疗公司调研。
近年来，龙华市场监管局一边大力打击侵犯知识产权行为，一边大力保护创新主体知识产权合法权益，赢得越来越多企业的信任，辖区创新氛围浓厚，创新成果屡创新高。
在强化知识产权保护执法行动方面，该局开展知识产权代理机构专项整治行动，对化妆品、药品、医疗器械、时装、建筑建材、汽车配件等重点环节和关键领域进行专项保护，开展知识产权领域的“双随机”执法检查，推进非正常专利申请清理工作等，落实非正常专利申请行为整治工作，在辖区形成良好震慑作用。其中，制定《地理标志保护专项执法行动方案》《汽车配件行业知识产权保护专项执法行动方案》等，科所联动集中开展专项执法行动。
2023年上半年，龙华市场监管局共计清理国家知识产权局下发的非正常专利申请1171件，专利申请质量前端核查898件，非正常专利申请撤回率位居全市各区前列。
在构建知识产权保护服务网络方面，该局积极推动知识产权服务向街道、协会、园区延伸，分别在广东省电子数码产业协会、锦绣科技园、宝能科技园及银星科技园等协会和园区建立了6个知识产权保护工作站，市、区、街道、协会、园区的知识产权服务网络初步建立。今年上半年，龙华市场监管局共承办辖区人大建议和政协提案6个，内容包括“知识产权普法进企业”“推动龙华区知识产权创新”等，相关提案获得好评。
良好的知识产权法治保障成为企业茁壮成长的沃土。近年来，龙华区高端创新载体集聚，全社会研发投入突破百亿元，电子科技大学（深圳）高等研究院、深算院、国家高性能医疗器械创新中心等重大创新平台接连落户，龙华已经成为创新创造“策源地”、成果转化“首选地”、高端人才“向往地”。
追风赶月莫停留，平芜尽处是春山。龙华市场监管局局长崔红兵表示，将继续以“无奋斗，不龙华”的拼搏精神，锚定高质量发展目标，以保护创新、促进创新为己任，为“数字龙华，都市核心”建设提供更加有力的支撑。
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