代表风采 | 付新堂：以无私奉献诠释人大代表使命担当
作为汉川市第六届、第七届人大代表，湖北飞龙棕垫有限公司党支部书记、庙头镇商会会长付新堂认真履行代表职责，以求真务实的执着和一心为民的责任意识诠释了一名人大代表的使命和担当。
办好企业，承担责任
走进付新堂的办公室，打开他写着“永久的记忆”荣誉柜，一本本诸如“优秀共产党员”“创业十大新闻人物”“慈善大使”“先进工作者”的证书金光灿灿，琳琅满目，着实让人仰慕。然而，这位有着30多年党龄的企业家不以为然，他深情地说：“这些只能说明过去，值得我们回忆纪念而已，我更加看重的是这本小小的代表证，更加珍惜的是人大代表的身份，因为这是人民赋予的一种至高无上的荣誉，更是一份沉甸甸的责任和使命。”
付新堂23岁起就开始创业，他凭借一颗对人真诚的心，在创业致富的路上愈走愈宽广。2014年，他从武汉引进一家棕垫加工企业落户杂姓台村。由于他在业务上轻车熟路，湖北飞龙棕垫有限公司实现了当年建厂并投产盈利，解决了周边3个村庄70余人的就业问题。一人富，不算富，大家富才是真的富。在他的带动下，庙头镇杂姓台村成了全国闻名遐迩的席梦思加工专业村。
“能够解决老百姓急难愁盼的问题，我觉得很高兴，也有荣誉感的，对这个社会我是有责任的。”付新堂是这样说的，也是这样做的。
在今年全市开展“聚力共同缔造·代表行动”过程中，付新堂充分发挥自身的模范引领作用，带领理事会成员协助村两委干部现场调研，走访群众，及时提出合理化建议，先后出资10万元用于村里基础设施建设。在他的带领下，村里群众纷纷捐款，共同完成了安装路灯200余盏的便民实事，方便了村民夜间出行，有效解决了社会治安和安全隐患。S211省道庙江线公路改造涉及他家的房屋院墙，他主动将自己的院墙让出5米，约60平方米，还请来吊车将两棵大树移走。在他的影响下，沿线20多户居民不讲价钱、不计得失，按规划线拆除了自己的厨房、厕所、院墙等建筑，保证了道路改造项目的顺利进行。
为了丰富村民的文化生活，他每年出资2万元用于村里的公益事业。每年春节过后村里都有唱戏和讲善书的习俗，每次演出，他都会自掏腰包资助部分演出开销，不断丰富村民的文化生活。
做好商会，升华担当
“我是庙头本地方的人，作为一名人大代表，我有义务、有责任，为老百姓多做一点实事，多做一点好事。”
付新堂作为庙头镇商会会长，他深入各个企业倾听企业呼声，关心企业遇到的困难和问题，及时为企业纾困解难。只要接到求援电话，他总是第一时间赶到现场，尽量将问题解决在萌芽状态。2022年，某公司一员工上班时猝死在车间，死者正好与付新堂是同村，死者家属组织人员到公司闹事。付新堂接到电话，二话不说，会同商会同事一起赶往现场了解情况，劝说安抚死者亲属的情绪，制止事态扩大。通过详细调查和耐心细致地调解，最终成功化解了矛盾纠纷。
付新堂说：“对有困难的同行，如果找到我，我都会尽己所能帮一把！”庙头镇杂姓台村村民谢鸿经营鸿鑫海绵床垫布厂，每有资金周转困难，付新堂都会帮他度过难关。
庙头镇庙闸村民林贵州，之前在付新堂厂里打工，付新堂发现林贵州不仅能吃苦，而且还能干，挺有经济头脑。付新堂多次鼓励林贵州自行创业，但他难为情地说：“我一无资金，二无厂房，三无销售渠道，如何当老板啊！”付新堂二话不说免费向他提供厂房和机械设备，并帮助他打开销售渠道，确保新版企业能够盈利。在付新堂的大力支持下，林贵州通过自己的打拼，现在已走上了富裕的道路。
当好代表，践行使命
“既然是人民群众选出的代表，我就要有责任有义务有担当，对于老百姓急难愁盼的烦心事，我就要尽我所能尽量想办法协调，把工作做好。”
当选市人大代表8年来，付新堂给自己定了四条规矩：脑勤多学习，嘴勤多宣传，腿勤多走访，身勤多调研。每次人代会前夕，他都抽出时间深入工厂车间、田间地头走访调查，倾听企业和群众的呼声，收集选民的意见建议。针对村民反映强烈的汉川汉江大桥桥头经常发生交通事故的问题，他在多次现场调查走访的基础上，提出了《关于汉川汉江大桥南面桥头沿长护栏杆的建议》，得到市政府及有关部门的高度重视。交通部门采取加固和添加并沿长护栏杆的措施，避免和减少了交通事故。在调研中了解到庙头镇部分企业用水困难的问题后，他亲自到水厂了解供水情况，建议水厂加强水质过滤措施，延长供水时间，缓解企业的用水需求，并在人代会上提出《关于建设襄南水厂的建议》，目前此建议正在办理之中，水厂建成后将大大缓解襄南片广大群众和企业的用水需求。
付新堂扎扎实实访民情，认认真真办实事，赢得了企业的信赖、选民的称赞，展现了一名基层人大代表履职为民、勇于担当的时代风采。(通讯员：汪超华 袁端阳 李伟军)
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