北京顺义支队以“1+N”联创共建机制打造党建融合新高地
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，确保第二批主题教育高起点开局、高标准推进，切实推动支队党建工作向更高水平迈进，近日，顺义支队以“1+N”联创共建机制打造党建融合新高地。
支队党委高度重视党建共建融合工作，多次研究部署党建融合发展相关事项，同时，为扎实推动主题教育取得丰硕成果，支队结合队伍工作实际，不断挖掘和利用辖区政府、单位、学校等优势资源，逐步搭建资源共享、党建互促、优势互补、成效互助的党建共建合作平台，建立“1+N”联创共建机制，即以22个基层消防救援站党支部为依托，由点带面，强化与地方党支部的沟通与联系，深化基层党支部与地方党支部的“双向帮建”，实现由“体内循环”向“流域共创”转变，进一步提升队伍整体党建工作水平，使全体指战员更加坚定自觉地扎根消防、忠诚担当、奋发勇为，更好地肩负起党和人民赋予的神圣职责使命。
北务消防救援站党支部
北务消防救援站党支部与北京西藏文化中心党支部开展以“扬正气、保安全”为主题的联学共建活动。
期间，双方共同学习习近平总书记关于党风廉政建设和反腐败斗争的重要论述，并就反腐倡廉教育和廉洁文化建设进行经验交流；由西藏文化中心书法家和北务消防救援站指战员共同创作廉洁书法作品，廉洁书法作品题材多样、内容丰富，篆隶楷行草诸体皆备，既有廉洁自律的警言，也有清风正气的诗句。此外，北务消防救援站党支部向北京西藏文化中心党支部颁发“书法学习结对共建单位”荣誉证书，双方约定常态化联合开展廉洁文化建设工作。
龙湾屯消防救援站党支部
龙湾屯消防救援站党支部与北京焦庄户地道战遗址纪念馆党支部开展以“追寻革命历史、传承红色基因”为主题的联学共建活动。
活动中，双方共同举行升国旗和烈士纪念仪式；随后在纪念馆工作人员的带领下参观地道战遗址纪念馆，倾听工作人员声情并茂地讲述地道战可歌可泣的革命历史；最后双方就如何打造党建品牌、开展组织生活、发挥支部战斗堡垒作用进行深入探讨，在交流中共同学习、取长补短，进一步增强双方党建工作活力，提升双方党建工作质量和水平。
南法信消防救援站党支部
南法信消防救援站党支部与海南航空北京基地飞行部党支部开展以“安全连着千万家、消防系着你我他”为主题的消防安全知识交流联学共建活动。
在活动中，海南航空工作人员参观了消防站营区库室、车辆装备和科普基地，观看了爬绳上四楼、攻坚技巧等消防技能演示，并实地体验了烟热逃生和火灾扑救；海南航空工作人员为指战员讲解了飞行器灭火救援知识和紧急逃生知识；双方约定将加强沟通联系，强化业务工作和党建工作方面的经验分享。
赵全营消防救援站党支部
赵全营消防救援站党支部与赵全营镇卫生院党支部开展以“守初心、强党性、重实践、促健康”为主题的联学共建活动。
活动中，共建双方共同学习习近平总书记关于《正确把握推进健康中国建设的重大问题》重要论述，同时赵全营镇卫生院向指战员传授职业病防治、心肺复苏等知识，并为指战员进行体检，建立个人健康档案；随后队站从消防安全管理台账、消防宣传教育培训、日常防火巡查检查、应急预案及演练、消防安全重点部位管理等方面向卫生院传授防灭火经验；最后双方共同签订《党支部结对共建协议》。
后沙峪消防救援站党支部
后沙峪消防救援站党支部与后沙峪镇商务楼宇管理服务中心党支部到延庆区平北红色第一村纪念馆开展联学共建活动。
在活动过程中，双方在讲解员的带领下参观纪念馆，重温红色历史，并开展“重走抗战路”、“红色运动会”、“吃忆苦思甜饭”等活动；最后双方互相介绍自身主题教育、支部建设、文化建设等工作情况，互相学习借鉴对方好经验、好做法；双方约定坚持学习交流“走出去”，经验办法“请进来”共建思路，互相弥补知识弱项、能力短板、经验盲区，以高质量联学共建促进共同进步。
高丽营消防救援站党支部
高丽营消防救援站党支部与高丽营镇卫生院党支部开展以“医心向党、健康卫民”为主题的联学共建活动。
消防站党支部和卫生院党支部召开座谈会，双方围绕如何更好运用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作展开讨论；座谈会后，医务工作者为全体指战员进行体检，并对消防站卫生室、心理缓压室的建设提出专业建议；指战员为医务工作者讲解初期火灾扑救知识，并开展“一警六员”培训，帮助卫生院提高消防安全能力。
天竺消防救援站党支部
天竺消防救援站党支部与黄花梨艺术馆党支部开展以“消防宣传筑平安、艺术文化展新风”为主题的联学共建活动。
活动中，双方举办主题教育读书分享会，围绕主题教育学习书目交流读书体会；随后在讲解员的带领下，指战员参观了黄花梨家具展馆，艺术馆老师指导指战员创作“版画”，让指战员在艺术创作中感受中国传统文化的独特魅力；消防站指战员从消防安全管理、消防设施设备、应急疏散通道、重点风险部位、应急力量建设、宣传培训演练等六个方面讲解文博单位防火要点；最后双方约定持续发挥各自优势，形成互帮互助机制，实现优势互补、共同发展。
空港消防救援站党支部
空港消防救援站党支部与北京医大中西医结合医院党支部、金港家园社区党支部开展“消防、医院、街道”联学共建活动。
活动中，消防站带领社区居民和医院工作人员参观空港消防救援站正规化建设成果，详细介绍消防救援队伍践行习近平总书记授旗训词精神的感人事迹和涌现出来的先进典型，共同探讨如何“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”；随后开展义诊活动，医务工作者通过中医常见的“望、闻、问、切”的诊疗法了解身体状况，并给予改善身体健康的意见和建议；最后达成定期联合到社区进行志愿服务，开展党团活动的协议。
第二批主题教育开展在即，下一步，顺义支队将以“奋进者”的姿态，做第二批主题教育学习上的“先行者”，通过“1+N”联创共建机制拓展党建工作形式与内涵，共融共进提升党建工作质量，引领队伍高质量发展，持续推动主题教育成果转化为队伍建设的强大动力，不断在新的赶考路上展现新担当、贡献新力量、实现新作为！
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