达州大竹县自然资源局“三融合五结合”有效破解党建业务“两张皮”
近年来，达州市大竹县自然资源局坚持“业务工作推进到哪里，党建工作就覆盖到哪里”的工作理念，压实党建责任，积极实践探索，创新“三融合五结合”工作模式，统筹推进机关党建和业务工作深度融合、相融共进，有效破解党建业务“两张皮”，为守护自然资源提供坚强的组织保证。
注重思想融合，党建与作风建设相融共进。抓实思想政治教育。局党组班子成员齐抓共管，加强政治建设和党性教育，通过与党员群众谈心谈话，听取股室、基层站所党员干部群众的意见，进一步了解党员干部的思想动态，把干部的思想凝聚到抓发展上来。抓好廉政意识教育。利用党风廉政建设会、“三会一课”等形式宣传党风廉政建设各项规定。通过召开民主生活会、组织生活会开展批评与自我批评，深刻剖析廉政风险点，及时发现错误倾向，改进工作作风。抓紧作风教育整顿。开展自然资源领域突出问题系统治理，梳理廉政风险点5类9项，有针对性地制定防控措施，进一步完善惩防体系框架。
注重制度融合，党建与组织建设相融共进。坚持“一岗双责”制度。“一把手”带头并督促班子成员认真落实“一岗双责”，既要抓好分管的业务工作，又要以同等的重视程度抓好分管领域党风廉政建设，把反腐倡廉与业务工作同研究、同规划、同部署，同检查、同考核、同问责，真正做到“两手抓、两手硬”。创新“三会一课”形式。把“我为群众办实事”实践活动融入“三会一课”“党员活动日”等活动，组织党员干部积极参与“包保联创”，开展以环境整治、文明劝导、地灾防治、森林防火宣传等为主题的志愿服务活动。严格“层级管理”制度。建立各项通报制度，定期通报上班考勤、“学习强国”平台学习、志愿服务、“三会一课”等开展情况。局机关纪委每月开展常态化督查暗访，2023年已印发通报2期，通报上班考勤、会场纪律等情况；局党建办对12个支部党建工作进行全覆盖检查2次，及时发现工作中的问题和不足，提出整改要求。
注重工作融合，党建与效能建设相融共进。坚持将党建工作同推动机关效能建设结合起来，同解决实际问题结合起来，推进党建工作与生态修复、不动产登记、脱贫攻坚、地质灾害防治等业务工作深度融合，形成与业务工作互相促进的局面。党建与生态修复有效结合。创新开展“生态修复·支部在行动”活动。组织10个党支部与全县26个非煤矿山两新党组织进行结对共建，通过帮扶矿山企业生态修复区造林植树等途径，督促和帮助矿山企业切实抓好生态修复工作。至今，各支部共计开展“生态修复·支部在行动”系列活动28次，督促指导和帮助生态修复面积1590亩。党建与业务培训有效结合。创建大竹县自然资源学习平台。平台涵盖自然资源业务及党务知识共1695题，全体干部职工通过该平台参与知识竞赛，拓宽知识储备量，提升业务水平。创新开展“自然大讲堂”活动。2023年8月开始，每月开展两期“自然大讲堂”活动，让业务骨干给党员培训业务知识，党务干部上党课、讲党建知识，让业务干部懂党务、让党务干部懂业务。党建与宣传教育有效结合。采取宣讲进基层、专题党课、读书分享会、现场参观等方式，学习各级各类会议和文件精神，通过“党员活动日”开展6·25“全国土地日”、4·15“全民国家安全教育日”、5·12“全国防灾减灾日”主题宣传，以及“耕地保护”“创文创卫”等知识宣传，累计覆盖宣传3万人次。党建与志愿服务有效结合。组建“竹捷登”不动产登记党员先锋队，设立党员先锋岗，上门服务为“老弱病残孕”等行动不便的群众办理不动产权证，实现房产办证“零跑腿”，为民服务“零距离”。目前，已开展上门服务45次，办理不动产权证45本，受到广大群众一致好评。党建与急难险重任务有效结合。在遇到疫情防控、抗洪抢险等急难险重任务时，发挥“党员应该冲在前”的主动担当精神，保持干事创业、攻坚克难的热情，有效推进党的事业健康、高效发展。
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