酒泉市自然资源局：以党建领航之“炬” 点燃自然资源事业高质量发展引擎
今年以来，酒泉市自然资源局持续贯彻新时代党的建设总要求和组织路线，坚持政治统领、党建引领，不断推深做实机关党建，做优做强主责主业，按照“书记领舵、班子领队、党员领跑”的思路，推动党建与自然资源工作深度融合，基层党组织战斗堡垒和先锋模范作用不断发挥，以党建工作的先导发力确保了全年行业重点工作的终端见效。
锤炼品格 强化忠诚 提振奋进精气神
始终把党的政治建设摆在首位，将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，结合市委、市政府和省自然资源厅最新文件会议精神，在学思践悟中锤炼品格，强化对党的绝对忠诚。通过集体学习、中心组学习、“三会一课”、主题党日、专题培训、答题挑战等途径，认真组织党员干部学原文、悟原理，引导全体党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉做到“两个维护”。坚定不移贯彻执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中共中央关于加强党的政治建设的意见》和《中国共产党重大事项请示报告条例》等党内法规制度，积极向市委市政府和省厅请示报告重大事项，坚决做到有章必循、有规必依，自觉把自然资源工作置于党的绝对领导之下，着力打造立场坚定、忠诚担当的政治机关。
勇于担当 务实高效 千方百计保发展
坚持党建赋能发展，围绕市委市政府中心工作做好“争取支持”文章，针对土地审批难问题，组专班、抢进度、提质量，强力推进全市重大工业项目和基础设施项目用地手续办理，最大限度争取建设用地指标。今年以来，报省政府审批单独选址项目用地6个，面积4016.35亩；市级及以下审查审批建设用地批次62个，面积13917.17亩；全市供应国有建设用地173宗17123亩。全面分析我市批而未供和闲置土地分布现状，加快盘活各类开发园区存量建设用地，制订《酒泉市各类开发园区闲置和低效国有建设用地清理处置专项行动实施方案》，处置闲置土地297.9亩，处置批而未供土地8672亩。同时，大力开展找矿突破行动，持续做好宝丰等重大建设项目的服务保障，靠前跟踪协调，不断加大意向矿产资源勘查开发力度，对省上出让的矿权广泛推介，全力保障所需原料供应。
拉高标杆 攻坚克难 凝心聚力护资源
以基层党组织建设引领业务工作对标一流、争先进位，切实做到“上级有部署、立刻见行动”。严格落实耕地保护党政同责，坚守耕地保护、生态保护、资源安全三条底线，靠实责任、细化措施、明确时限，全力整改各类审计指出的耕地保护问题，用好“增存挂钩”核补新增指标政策，全市建设项目占用耕地2130亩全部完成占补平衡指标挂钩，确保了建设项目占用补充耕地数量不减、质量不降。保持打击矿产资源违法行为高压态势，巩固矿产资源领域突出问题专项整治行动成果，开展打击“洗洞”盗采金矿专项行动，重点排查盗采砂石资源等问题，排查出的8宗违法违规问题已查处到位6宗，没收违法所得22.133万元，罚款7.61万元。
践行宗旨 为民服务 用心用情惠民生
始终坚持以人民为中心，不断践行党的群众路线，主动靠前服务，“互联网+不动产登记”服务实现网上预约、网上申请、信息查询“24小时不打烊”，设置登记缴税综合窗口、企业“绿色通道”等，不断巩固化解国有土地上已售城镇住宅历史遗留“登记难”问题专项行动成果，群众权益保障更加有力。深入开展“结对帮扶·爱心甘肃”行动，组织领导干部深入基层，在敦煌市肃州镇开展结对帮扶活动，走访探视孤儿、困难重度残疾人和特困家庭15户19人，送去慰问品，查看居住环境及保障政策落实情况，鼓励他们提振生活信心，积极战胜困难。坚持“人民至上、生命至上”理念，紧抓生态及地质灾害避险搬迁这一历史性机遇，立足实际、着眼长远，组建工作专班，协调各方反复对上争取，组织各县（市、区）对避险搬迁范围应纳尽纳，聚焦政策宣传引导、搬迁户三级认定、搬迁方案制定等重点工作持续发力，督促县市全力落实，尽最大努力做好这项德政工程、民生工程、生态工程和发展工程。
真抓实干 自加压力 激发前进新动能
把招商引资作为推动发展的主要抓手，积极发挥党组织战斗堡垒作用和“领头雁”效果，优化工作方法，紧盯重点区域和目标企业，着力强龙头、补链条、聚集群，落实“6+2”产业链招商方案，在矿产资源产业链招商工作上狠下功夫，发挥综合协调优势，紧盯重点区域和目标企业，先后6次组织产业链成员单位赴外招商，签订招商引资合作项目13个，签约资金51.6亿元，其中已开工入库项目5个，为全市高质量发展注入强大动能。把生态项目建设作为增进全社会福祉的“源头活水”，修改完善《酒泉市国土空间生态修复规划（2021-2035年）》，持续推进历史遗留废弃矿山生态修复项目和国土综合整治项目申报，并指导县市高标准实施，认真谋划申报2024年生态修复重点项目35个，概算总投资74.88亿元，在生态修复工程中积极担当作为，在生态文明建设中彰显初心使命。
抓铁有痕 久久为功 改进作风提质效
深入开展“三抓三促”行动，对作风建设常抓长管，全面加强党规党纪教育，督促全体党员干部严格落实中央八项规定及其实施细则精神，集中力量抓好全系统警示教育和监督执纪工作，通过组织观看廉政教育片、开展廉政提醒谈话等形式，使党员干部受警醒、守底线、知敬畏。全面开展自然资源领域问题专项整治“百日攻坚”行动，制定方案、靠实责任，细化措施，强力推进。扎实开展不动产登记队伍作风常态化建设暨作风素质提升专项行动，对重点任务落实每季度梳理调度，确保取得实效。在做好信访接待答复工作的基础上督促相关县市加快化解重点信访事项，全系统作风建设形势持续向好。
今后,市自然资源局将继续充分发挥党建引擎效应，不断凝聚力量，聚焦高质量发展主线，坚持保护与利用并重、服务与管理并举，推动“党建+业务”双融合、双促进，为全市自然资源合理开发利用和科学管护提供坚强有力的组织保障。
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