天水市：强化“四个坚持” 以行风建设推动市场监管事业高质量发展
市场监管系统行风建设三年攻坚专项行动是践行“监管为民”理念的客观要求，是服务高质量发展的实际行动，是提升监管效能的迫切需要。天水市市场监督管理局始终从忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，深刻认识加强行风建设的极端重要性和紧迫性，坚决把思想和行动统一到国家总局和省局的决策部署上来，以严的基调强化正风肃纪，切实增强工作的责任感、使命感、紧迫感，确保行风建设工作取得实效。
坚持理论“铸魂”。
市场监管部门肩负食品药品、特种设备、工业产品等安全监管职责，事关群众利益，受到社会高度关注，加强行风建设意义重大。近年来，市市场监管局依托共产党员网、学习强国等线上学习平台，建立线上线下组合“充电模式”，将党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记对市场监管工作重要论述等融入“三会一课”、主题党日等“规定动作”，创新“问答式”“帮带式”等学习形式，把会前自学交流与党员谈心谈话工作结合起来，建立起互助交流、传帮带教的常态化机制，以补足理想信念的“钙”。紧紧围绕市局《行风建设三年攻坚专项行动实施方案》部署，建立工作机构，配强专门力量，接续发力、压茬推进，全面排查存在的行风突出问题，积极分类梳理、台账管理、督促整改，确保行风建设落到实处、见到实效。
坚持服务“凝心”。
深入推进“放管服”改革，全面推进行政许可事项清单管理，着力构建分级负责、事项统一、权责清晰的行政许可清单体系。持续推动数字政府建设，进一步丰富“电子证照”场景化应用，深入推进“不见面审批”，全面推行“一网通办”“一窗通办”“一件事一次办”，推行食品经营许可等事项“证照联办”和“告知承诺”，探索高频政务服务事项“跨省通办”“省内通办”，提升市场主体从开办到开业速度。建立市场主体等级数据监测预警和纠错机制，多措并举力促市场主体提质扩量，想方设法提升“个转企”数量，坚决杜绝“源头造假”，确保数据客观真实。严格规范政务服务行为，充分利用“互联网+”思维，结合线上线下“好差评”体系，听取群众心声，大力整治政务服务窗口不正之风，切实整治办事人员业务不熟的问题，解决“脸好看、门好进、但事难办”等窗口服务不作为、慢作为、乱作为和办事拖拉、推诿扯皮、敷衍塞责等问题，倒逼行政审批服务作风和水平双提升。
坚持监管“护民”。
民心是最大的政治，民生连着民心。市场监管部门肩负着惠民生的重要责任，行风建设抓得好，老百姓的获得感幸福感就强，对党和政府的信任度满意度就高。市市场监管局积极掌握广大经营主体需求和人民群众诉求，切实解决好人民群众最关心的行政许可和登记注册、食品生产、药品监管、餐饮安全监管、价格监督检查、产品质量安全和特种设备安全等现实问题，努力让人民群众买得放心、吃得放心、用得放心。统筹推进“四大安全”重点监管与“双随机、一公开”监管，着力构建全链条企业信用监管制度体系，科学设定监管频次，合理配置监管资源，让监管“无事不扰”、服务“无处不在”，切实减轻市场主体负担。严格执行反垄断、反不正当竞争、价格、广告、网络交易平台、质量等领域监管制度规则，增强日常监管的规范性和透明度。重点整治直属事业单位、技术机构和社团组织违规开展针对市场主体的有偿服务活动，着重治理伪造篡改检查、检验、检定、检测、认证结果等问题。全面开展企业年报公示信息抽查活动，治理企业年报数据造假问题，坚决杜绝源头造假行为，让企业年报公示工作正常运行。
坚持执法“铁腕”。
针对假冒伪劣、虚假广告、合同欺诈等群众反映强烈、投诉举报集中的重点问题，着力加强市场监管执法，惩治违法行为，牢固树立“法治工作全局化、全局工作法治化”思维，持续加强大案要案查办，强化案件会商、联合办案、行刑衔接，进一步提高案件查办质量。加大事后监管力度，适时开展执法责任制检查、案卷评查、案卷回访和行政执法监督考评，及时纠偏纠错。严格落实天水市市场监管领域“两轻一免”清单，全面推行行政柔性执法提质扩面，着力营造宽松和谐的市场发展环境。深入开展常态化学法活动，充分利用“市场监管大讲堂”、周一例会、行政执法综合法律知识培训等多角度、全方面提升执法队伍能力水平。聚焦全面规范行政执法行为，重点排查治理市场监管执法中不严格、不规范、不公正、不文明的问题，严厉查处向企业和管理服务对象吃拿卡要、索贿受贿等现象。切实解决政策执行和工作落实“慢”、行政审批和政务服务“堵”、日常监管和行政执法“弱”、纪律作风“散”、市场主体办事“难”等顽瘴痼疾。
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