黔东南州人大常委会机关：突出“四强四同”着力破解机关党建“两张皮”
近年来，州人大常委会机关围绕中心大局，聚焦主责主业，突出党建引领，在加强政治思想、基层基础、融合发展上下功夫，紧扣重点、抓住要点、夯实支点、打造亮点，突出“四强四同”，着力破解机关党建“两张皮”，以高质量党建引领人大工作高质量发展。
强化理论武装，党建业务同学习。树牢政治机关意识。深刻领悟“两个确立”的决定性意义，认真落实“第一议题”制度，坚持“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实，始终将党的二十大关于党的建设的重要论述和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想纳入党组理论中心组学习内容，坚定不移把“两个确立”真正转化为坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。
深化“五级联动”学习机制。持续用好常委会党组带头学、机关党组跟进学、机关党委统筹学、各党支部定期学、干部职工全体学“五级联动”学习机制，深学细悟党的创新理论成果，深学笃行人大科学立法、依法监督、服务代表等业务要求。自觉在大是大非面前的第一反应第一选择中锻造提升政治判断力，在没有脱离政治的业务和没有脱离业务的政治中锻造提升政治领悟力，在担苦担难担重担险中锻造提升政治执行力。
强化青年干部理论学习。注重青年干部学习教育，组建青年理论学习小组，制定年度学习计划，建立每月由一名青年干部牵头组织学习活动机制。今年以来，开展了贯彻党的二十大精神学习研讨、举办读书交流会、组织篮球比赛、深入基层联系群众“干一次农活”，助力和美乡村“四大行动”、“党的生日”朗诵等系列活动，进一步激发青年干部干事创业的激情和活力。
强化党建引领，党建业务同谋划。持续落实党建业务“一岗双责”。机关党组研究印发《中共黔东南州人大常委会机关党组2023年工作要点》《2023年州人大常委会机关党的建设工作要点》《2023年州人大常委会机关党建重点项目清单》《2023年州人大常委会机关党员干部教育培训工作计划》等，明确党建工作目标，压实党建工作责任，细化党建工作措施。严格落实常委会机关党组、机关党委书记抓党建“双清单”责任，突出机关党组书记“第一责任人”责任，其他班子成员按分工抓好分管领域的党风廉政工作，抓业务同时抓党建，切实落实“一岗双责”。
深入推进党的建设和模范机关建设“双建设”。聚焦中心任务抓党建，结合人大实际，在机关开展“强政治有站位、强思想有觉悟、强组织有合力、强作风有保障、强能力有担当、强业绩有作为”的“六强六有”机关建设。贯彻州直机关工委“贯彻二十大∙奋进新征程”党建带群建主题活动，研究制定了人大机关《学习贯彻党的二十大∙党建引领群建促发展”主题活动实施方案》，推进开展“打造桥头堡∙机关做表率”活动。州人大常委会机关被评为州直机关“双建设”先进单位，12名机关干部获得省、州表彰(表扬)。
坚持党建与业务“三同步”。同谋划。机关党组主动研究人大业务工作。今年以来，研究人大立法、监督、代表工作等各项工作资金使用、培训计划、人员充实调整等事项近20次。
同部署。认真听取了机关各科(队)半年工作情况，专题听取了机关党建、意识形态、思想政治、党风廉政、网络安全、机关工会等工作推进情况，研究部署下半年工作。
同安排。围绕中心服务大局，大兴调查研究之风，开展围绕“四新”主攻“四化”专题调研8次，开展议题调研和执法检查20余次，深入基层调研130余人次，召开领题调研工作推进会1次，有力推动调研成果转化为工作实效。
强化载体创新，党建业务同推进。用好“三级联动”抓党建促乡村振兴。2023年8月，州人大常委会机关党委表彰为凯里市乡村振兴驻村工作先进集体。常委会党组高位推动，成立了乡村振兴帮扶专班，搭建了帮扶的绿色通道，有效盘活了帮扶村闲置资产，解决了饮水困难，助力平良贡米、水晶葡萄等特色产业高质量发展。
机关党组示范带动，今年以来，多次专题研究乡村振兴工作，多方协调，解决了产业路、通组路(串户路)、灌溉水渠、高标准农田建设等民生发展难题，通过党建联建协调州移动公司在帮扶点打造数字乡村建设试点，为数据赋能乡村振兴探索新路径以及“春节”“六一”等节日慰问和物质帮扶，协调落实帮扶项目资金共252万元。
党支部党员主动行动，依托“三联三助”“大走访”活动，机关支部党员深入帮扶村60人次，听建议听呼声，收诉求收困难，帮助群众办好事实事20余件，以实际行动助力和美城乡“四大行动”，推进乡村振兴。
做优“双主题”抓党建带业务融合。深化机关党委联合机关工会创新开展一月一主题和党支部主题党日“双主题”，持续拓展党支部标准化规范化建设成果。自2022年4月开展“双主题”活动以来，共组织16期，审发诗词、诗歌、散文等主题文稿90余篇，帮助群众办好事实事20余件，取得良好党建业务实践效果。今年以来，开展了“携手庆佳节·奋进新征程”、“传家训、立家规、扬家风”、“党建带群建·走访促和谐”、“文明祭祀树新风∙缅怀先辈话感恩”、“五一”“五四”期间开展“奋进新征程·有我在行动”、“品味端午∙体验农耕∙传承文化”“以高质量党建引领人大工作高质量发展”、“八一”期间开展“坚守初心使命∙厚植爱国情怀”等8期主题活动。同时，紧跟省、州人大常委会年度工作部署安排，深入开展“高质量发展，代表在行动”，组织专委、代表聚焦高质量发展履职尽责，持续巩固抓党建带动业务融合发展成果。
抓实“双报到”抓党建助基层治理。抓牢抓实机关单位党组织和党员分别到单位所结对联系社区和居住地社区“双报到”。机关把在职党员干部“双报到”工作作为推进基层党建、基层治理的重要抓手，引导在职党员下沉基层“亮身份”、社区报到“找组织”，依托和美城乡“四大行动”，定期开展党建联建以及日常环境卫生整治、参加社区夜巡等，以实际行动助力社区基层治理提质增效。今年以来，党支部参与服务活动6次，党员参与服务120人次，服务群众50余人次。
强化总结提炼，党建业务同出彩。注重总结提炼。着力构建常委会党组全面领导、机关党组统筹部署、机关党委组织落实、各党支部具体负责、党员干部主动作为的“五级联动组织体系”，筑牢“大党建”工作格局。黔东南州新时代地方人大工作经验典型、“五强化、五提升”推动代表工作高质量发展、民法典“六好六突出”做法等先后获得省人大常委会领导和州委主要领导肯定批示;黔东南州在全省人大常委会秘书长联席会议上作经验典型交流发言;黎平县“代表直通车”、贵州三穗—湖南新晃跨省际代表联络站联建共建“1234”工作机制等获得州委主要领导肯定;涌现出带动群众发展致富甘当“猪司令”的全国人大代表郑培坤、不当“金领”“白领”当“牛司令”的省人大代表吴国邦等先进人大代表典型，吴国邦代表事迹多次得到省委书记徐麟同志肯定。
注重宣传推广。《黔东南州：“把美丽风景变成美好前景”》《郑培坤：共建共富，不负信任和期盼》《在乡村振兴道路上走好每一步》《用法治力量守护锦绣家园》《“插花地”引出的法治故事》《贵州黔东南：用好立法变通权 促进民族地方团结进步》《在为乡村振兴注入新活力!黔东南州人大常委会机关“四聚焦”助力驻村帮扶有为有效》《黔东南人大：党建引领促发展 真帮实扶显担当》等文稿在中国人大杂志、法治日报、法制生活报、民主与法制时报、人民代表报、贵州日报、贵州民族报、人大论坛等全国、省级媒体以及州内主流媒体刊载。
注重品牌创建。为深入贯彻落实省委《关于推动基层党建高质量发展的指导意见》和《贵州省人民代表大会常务委员会关于开展“高质量发展·代表在行动”活动的决议》，紧扣《黔东南州委关于以高质量党建引领高质量发展的意见》和州委办《关于推动全州基层党建高质量发展的实施意见》，以“黔进先锋·贵在行动”为总载体，以“党在我心中·我在群众中”为抓手，用好“一体两翼”主抓手，深化拓展人大“七个一”特色工作品牌和机关党建“七手”品牌，围绕中心大局谋创新、聚焦主责主业谋创新、突出党建引领谋创新，在全州人大系统开展“黔进先锋·党在心中·人大建功”主题活动，把党建优势转化为发展优势，以高质量党建引领人大工作高质量发展。（作者： 潘思璇）
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