基于“三调”数据的永久基本农田划定和耕地保护研究
引言：在“严守十八亿亩耕地红线”的背景下，要做到遵照从耕地和基本农田，到生态保护红线，再到城镇开发边界这一顺序对三条控制线展开落实。稳住农业基本盘是我国当前重要战略之一，只有对永久基本农田进行有效划定并做到针对性开展基本农田保护工作，才能实现对现有优质耕地资源的合理利用。
一、评价指标体系
所谓的“永久基本农田”不仅要满足质量优秀的特点，还要保证集中连片，综合素质优异且较为稳定。以下分别从土壤质量、农业生产、交通区位、地块空间形态、生态安全等五方面出发，构建起耕地质量的评价指标。
土壤质量是土地生产力水平的集中体现。部分地区气候条件差异较小，在气候条件差异不明显的区域内，土壤的肥力水准、土壤的pH值、土壤内的营养成分等都会对当地的土壤质量造成影响，此外，还可以将表层土壤的质地、土壤内有机质含量以及耕地土层的有效性厚度等内容作为土壤质量的衡量标准。
农业生产是耕地种植条件的集中体现，其中包括当地农业基础设施是否完善等内容。此外，耕地的实际高程，部分耕地的坡度、灌溉以及排水的能力、是否便于耕作、耕作距离等，同样可以纳入农业生产能力的衡量尺度中。耕地的高程和坡度是耕地所在区域光照与温度条件的体现，还能以此衡量耕地的水土保持状况。随着耕地所在地区的海拔高度逐渐提升，开展种植工作的难度也随之变大。耕地所在地的地形会影响其坡度，同样地，坡度越大，耕作的难度也就越大。耕地灌溉与排水的能力、是否利于耕作——即从最近道路到耕地的距离、耕作距离——从附近村庄、农村居民点到耕地的距离等都能够体现耕地所在区域用于农耕的基础设施的完善程度[1]。
交通区位是生产要素流通运输便利性的集中体现，即耕地地块的综合区位条件。其中包括周边道路的通达水平、周边集贸市场的辐射范围与中心城镇的影响程度等内容。集贸市场的辐射范围是指耕地地块到集贸市场的距离，而中心城镇的影响度则是指耕地地块到中心城镇的实际路程，道路的通达水平就是指耕地所在区域到附近公路的距离。
农田空间形态是否具有充分的连续性代表着耕地是否能够在现有基础上发挥出其最大限度的利用率。可以从耕地是否集中连片、田块划分是否整齐规范等方面对农田的空间形态展开评定[2]。
集中连片度是固定范围内地块的相连水平。通常情况下，县级以及县级以上的被公路、铁路、河流湖泊等隔开的地块不属于集中连片的范畴内。而每两块地块间存在的地类界线、行政界线、田埂、沟渠等不属于集中连片的分隔原则之内。在研究过程中，可将沟渠、农村道路等地块根据耕地分布的实际情况视作同一片地块，统一划作集中连片的区域范围内。而河流湖泊、水工建筑用地、等宽度超出十米的公路铁路等皆可被视作划定集中连片区域的连片性影响要点。同时，对于被划为“可恢复”的地类。要针对性对其展开集中地块连片程度的考察。
生态安全是耕作生产行为开展过程中安全性与生态容许的集中体现，一般情况下，生态系统越优质稳定且生态风险越低的区域，该区域内的生态安全性就越高，在当地开展耕作生产时，人类活动的限制性就会越弱，可将生态红线、双评价结果等内容纳入对生态安全等级的衡量标准中。
二、结果分析
（一）永久基本农田划定分析
根据以上标准对区域内的耕地展开考察，并生成耕地综合质量评价。将河道以及湖区耕地等可能会在未来产生显著浮动的耕地类型剔除后，可以基于生成的评价内容，得出区域内能够长期稳定地存在并可为生产农耕所利用的耕地面积。这里以济南市为例，如图1所示，划分出耕地范畴以及质量划分区。
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图 1 济南市耕地综合质量区域划分结果
同时，相关部门在统计过程中，应该对永久基本农田和生态保护红线两方面进行完全区分，不应产生重合，在计算这一结果时，应将生态保护红线范围内的耕地除去，其余的耕地才可以算作永久基本农田划分的面积范围中。要充分结合耕地综合质量的测评结果，将综合质量分数大于八十的土地划分为优质耕地。再分别划分出较优质耕读的区域，可将其根据未来的实际使用情况酌情列入区域内的永久农田保护范畴，而较为良好的耕地则可以将其划分进永久基本农田的储备范畴内。综合质量较为一般的耕地范畴，应该对其展开整治，以提升其综合质量水准。最后，应将综合质量分数小于五十、未来浮动趋势较为显著以及处于生态保护区范畴内的耕地逐渐划分出耕地的范畴，后续不再作为耕地使用。
（二）永久基本农田划分标准概述
优质耕地的综合质量最高，其具有自然条件好、耕作较为便利、水利灌溉资源较为丰富、排水条件较好、地势平坦开阔、综合规划较为整齐、相连地块较为集中
和连续性较强等优势，此类耕地往往处于平原地区。
良好耕地的综合质量较高，建议根据实际耕作情况、区域内实际耕作需求等原因将其划进永久基本农田的储备范畴内。这一部分耕地往往以旱地和水浇地等多种耕作形式组成。从空间分布与集中连续性的角度出发，这一部分耕地中综合质量较为优越的耕地仍处于集中连片的范畴，但往往会受外界因素等影响，耕地的整体形态具有不规则的特征，且具有一定的耕作坡度。这一部分耕地往往处于丘陵等地区，限制其发展保护的因素不多，可对其展开适度优化，使本地区的耕地集中连片水准进一步提升，此外，良好耕地还可以作为未来重大建设项目中对永久基本农田进行占用后的补划储备而存在。
整治提升区的土壤综合质量往往不高，且可能在农业生产基础设施、地块规划形态、交通运输条件等方面存在显著的限制性，这些因素会直接影响耕作生产工作的政策开展。要充分结合整治提升区的实际情况进行耕地整治工作。要针对性提升其农业设施水准、改善生产条件。提升其土地平整度，为土地养肥，采用轮作制等手段提升耕地肥力。针对地块划分不太规整的耕地，可以对其中的分隔因素进行优化，通过整治不断提升土地的连片性，增加耕地面积。至于交通运输条件较差、耕作便利性较低、位置距离村庄或居民区较远的耕地，要提升其交通便利度，修建公路，提升该地乡村的基础设施建设水准。综合以上手段对整治提升区的耕地展开长期性的优化整治，然后就可将其划进基本农田储备区的范畴。
逐步退出的耕地可将较差耕地、不稳定与生态保护耕地做出近、中、远期安排，有计划地退出耕地保护范围。
结束语：通过探讨永久基本农田划定的基本策略，并以此来对“可恢复”地类恢复耕地潜力进行科学的界定。以此来将优质耕地划分为永久基本农田，实现今后对耕地的长久保护与科学利用，进而保障我国粮食安全，实现对我国国土空间布局的进一步优化。
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