南京市国土资源信息中心：“e路智慧”党建品牌 推动智慧规划资源高质量发展
今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，开局起步的各项工作都要靠基层党组织和党员干部来落实。为落实省委“持续筑牢党的组织体系坚实依托 扎实推进新时代基层党建工作高质量发展”的要求，展现广大基层党组织和党员的良好风貌，宣传基层党建工作的好做法和好经验，中共江苏省委新闻网、《江苏通讯》、中国江苏网、新江苏客户端和“学习强国”江苏学习平台联合推出“新时代基层党建在江苏”征文活动。
一、案例背景
南京市国土资源信息中心作为南京“智慧规划资源”建设的主要单位，近年来，立足工作任务重、要求高、技术性强和人员学历高、职称高、年纪轻等实际，打造“e路智慧”党建品牌，不断丰富和拓展“e+智慧党建”“e+智慧服务”“e+智慧团队”内涵，持续强化党建引领，推动党建与业务深度融合，形成了党建引领业务、业务助推党建的良性互动。中心多项党建业务融合做法被报道，承担的多项部、省级试点示范获认可推广，主导或核心参与的多项国际标准被国际标准组织采用并发布。
二、主要做法
（一）创新党建工作机制，强化智慧党建引领
开展党建顶层设计，凝聚奋斗信心意志。结合业务工作规划先行的通行做法，党支部创新制定《南京市国土资源信息中心党建工作总体规划（2021-2025）》，从整体上、战略上对中心党建工作进行总体性、结构性、体系性安排部署，为支部建设定下“打造一个范式、打响两个品牌、达到三个提高”的中长期建设目标，为全体党员干部明确“十四五”期间凝心聚力强堡垒的具体方向和步骤途径，为支部高质量发展打下坚实基础。
搭建新型组织架构，提升党建工作质效。依托支部书记工作室，建立“1+4+6”支部党建工作骨干架构，“1”即党支部书记，“4”即4名支委，作为书记助理，“6”为3党小组长加3名纪检宣传员，实行党建工作分工负责制。定期召开书记工作室研讨会，聚在一起想创意、提点子、组织落实。工作室先后组织创新开展“党史周课堂”“理论大讲堂”“红色资源打卡行”等活动，增强学习教育吸引力、感召力，提升党建工作落实力和落地成效。
（二）推进党建业务融合，丰富智慧服务内涵
搭建融合桥梁，汇聚智慧服务方案。打造“七一赛党课”“十一赛业务”等党建业务融合平台，搭起党建与业务融合的桥梁，引导干部职工树牢党建引领业务思想，激发党员干部党建业务融合的深度思考与实践。通过这些平台，广大党员紧密结合岗位工作实践，守初心、担使命，以人民为中心，以群众满意为标准，对“互联网+”不动产登记服务、“多审合一”“多证合一”审批改革、BIM/CIM智慧城市建设、城市规划与城市更新、“三调”成果应用、耕地保护、地质资料共享服务、标准化等工作进行深入的思考探索，走上赛课台开展广泛分享，为促进中心党建与业务深度融合贡献多种智慧方案，进一步推进规划资源治理能力和治理体系现代化。
深化融合质效，树好智慧服务形象。支部贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念，以党建为引领，以“基础设施优化”为基础，以“系统平台整合”为要点，以“数据分析治理”为核心，以“应用场景拓展”为主线，围绕满足态势感知、智慧办公、辅助决策、数据开放的要求，大力加强智慧规划资源建设，同时积极践行“两在两同”， 大力开展好“三进服务”“定期回访”等活动，强化服务对象需求动态感知，加强服务要素动态管理，提升服务内容质量效果。近年来，中心主动开展各类信息化服务千余次，让服务对象充分感受中心智慧服务的“智”，让社会各界充分感受了智慧规划资源服务的“慧”。
（三）培塑时代先锋队伍，建强智慧团队力量
筑牢理想信念“压舱石”，强化干部职工思想引领。针对中心业务广、任务重、人员难以经常集中组织学习的现状，紧贴数字时代，坚持实效性与便利性并重，“规定动作”与“自选动作”并行，建立“线上+线下、支部+小组、集中+碎片、领学+自学”的新型理论学习体系。建立中心“理想 担当 协作 创新”新时期价值观，积极开展 “团结 进取 融合”等主题团建、“红色之旅话传统 两在两同传基因”等主题参观实践活动和退休干部职工为中心青年上“最后一堂党课”活动，深化干部职工文化交流，推动中心逐步树牢了团结奋斗的协作精神、敢为人先的改革精神、一心为民的服务精神、勇立潮头的创新精神。
树牢初心使命“航向标”，助力干部职工练强本领。结合“学习强国”每日学习和党史学习常态化长效化，开展“党史日分享”活动，采取考学结合、寓学于乐的形式，增强大家学党史的积极性、主动性，让干部职工在持续的党史学习中不断夯实信仰信念，激发行动自觉。常态组织“线上+线下”学习培训，将党员素质、职业精神与个人技能、专业素质相关培训内容相融合，固牢干部职工工匠精神、职业道德精神和初心使命意识，提升干部职工履职尽责和服务人民、服务社会的能力素质。建立“规划资源大数据突击队”，连续两年加入市联防联控联合指挥部核酸检测组开展大数据战疫，用自身专业为精准抗疫做出规划资源人的贡献。
三、经验启示
推动党建与业务深度融合，基层党建工作才能找准定位、把住关键、精准发力。因此，必须坚持党建带着业务干，业务围着党建转。要强化党建引领作用，加强党建工作规划与落实，引导党员树牢初心使命，凝心聚力求发展、为民服务办实事。要强化服务质效，让业务始终跟随党的指引方向，切实满足人民群众需求，坚持把业务工作中的“难点”“痛点”作为党建工作的切入点、着力点，以抓业务反向助推党建工作落到实处。要建强党员队伍，让党员干部在知行结合中不断成长，打造一支初心坚定、知识丰富、锐意创新的先锋党员队伍，为推动党建业务双轮驱动、同频共振提供强力人才支撑。
下一步，中心将继续紧跟时代步伐，积极革新创新，不断深化“e路智慧”特色品牌建设，不断提升党建工作质效，推动党建与业务深度融合，以高质量的党建引领中心各项业务高质量发展。同时瞄准“五个先锋”加强队伍建设，进一步建强“国际标准突击队”等队伍，进一步提升支部凝聚力和战斗力，推动智慧规划资源赋能中国式现代化南京新实践取得新成效。
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