江阴市人大：“三全”实践推动新时代区街预算监督走深走实
区街预算是市级预算的重要组成部分，压紧压实区街预算监督是做好新时代人大财经监督工作的重要内容。近年来，江阴市人大常委会深入学习贯彻习近平经济思想，坚持以人民为中心，坚持围绕服务市委工作大局，在预算审查监督工作上不断探索创新，实现了闭环监督全覆盖、预算审查全过程、监督质效全提升，全面推动区街预算审查监督走深走实。
建章立制  实现闭环监督全覆盖
2016年，江阴市人大常委会以预算法为准绳，本着“应督尽督、应审尽审”的原则，专门制定加强园区、街道财政预算审查监督的办法制度，明确区街预算审查监督主体、监督范围、监督内容、监督形式和时间节点等，从形式和内容上对区街预算编制、执行、调整、决算全周期予以约束和规范。多年来，江阴市各开放园区、街道的年度预算草案、半年度预算执行情况以及决算草案作为江阴市政府财政预算报告的一个组成部分，单列篇章，向市人大常委会、市人代会报告，接受代表审查审议和人民监督。
2022年受疫情和减税降费政策影响，区街预算收入预计完成情况与年初预算相比有较大变化，各开发区、街道办事处认真做好收支测算，及时将预算调整方案报区街人大工委和市财政局审查、审核。在当年11月的江阴市第十八届人大常委会第七次会议审议并批准了市政府2022年市级预算（含园区、街道）调整方案，切实维护了预算法定的严肃性和依法调整的规范性。
作为全口径预算监督的组成部分，园区街道的政府投资重点项目资金被纳入市人大及其常委会监督范围。2023年，江阴市人大常委会将各园区、街道的学校新建、改扩建以及安置房建设等重大项目纳入政府投资重点项目监督范围，半年度时开展视察审议，项目建设及资金拨付情况都接受市人大财经委的全过程跟踪监督。为进一步强化预算管理，市人大常委会要求审计部门将区街预算执行情况作为财政“同级审”必审内容，围绕审计查出问题听取区街整改落实情况汇报，并开展满意度测评。自此，市人大常委会对区街预算“全口径、全周期、全覆盖”的闭环监督体系在实践和制度层面逐步建立起来。
依法监督  推动预算审查全过程
预算审查监督重在依法、规范，江阴市人大常委会始终坚持以宪法法律为依据，通过法定程序、运用法定方式开展区街预算审查监督工作，不断提高审查监督的精准性、有效性，特别是近几年来，按照中央关于人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的要求，江阴市人大常委会在做实区街预算审查“事后”监督的基础上，进一步向区街预算草案编制和政策制定的“事前”环节延伸，加大对区街预算执行过程和政策实施过程的“事中”环节的监督力度。
“高新区部门经费支出及单位专项支出中，大部分项目按2022年预算编制，或考虑预估增量，具体编制和计算依据是什么？”“专项资金未实行清单管理，未对社会事业专项和经济发展专项建立重点项目库管理，我们如何区分一般项目支出和重点项目支出？”“年初预算时，各园区、街道债务还本付息金额是否在预算平衡表中准确体现出来？”这是市人大预算审查专家协助区街人大工委开展预算审查的一幕。为了解决区街人大专业力量不足，扭转监督流于形式的被动局面，江阴市人大常委会想出“一库多用”的办法，由区街人大工委从市人大常委会预算审查专家库中选聘部分专家一起参与，对各园区街道预算草案进行详细审查并出具专项审议意见，帮助区街提高预算编制的科学性、规范性和精准性。
此外，江阴市各街道人大还纷纷进行了“参与式预算”尝试，将街道财政收支、重点项目安排及执行情况等加入街道选民代表会议的议事清单，广泛听取选民代表的意见建议，进一步夯实预算监督的民意基础。“纳入政府性基金支出预算的拆迁项目，拆迁企业对象没有细化，建议对项目拆迁范围内涉及的具体企业进行摸排、梳理，细化拆迁项目预算。”“街道政府专项中的民生工程由于采用统一包干定额，未见具体明细项目以及预算编制金额，建议要明确项目及预算金额。”在云亭街道选民代表会议预算监督小组的会议室里，选民代表们各抒己见，为管好街道项目建设“钱袋子”积极献计献策。在事后监督环节，云亭街道人大工委还定期组织人大代表、选民代表以“视察+评议”、“检查+询问”等方式跟踪了解项目执行情况，以践行全过程人民民主的方式，推动街道的政府投资项目决策科学、民主，运行规范、高效。
创新实践  力促监督质效全提升
“读懂预算账本是人大代表履职基本功。基本功不扎实，看不出这几本账里的门道，我作为代表心里也是虚得慌。这几年，市人大每年都组织代表参加培训，现在我对这些数字终于有感觉了，知道数字代表的意义，知道数字背后的故事了！”江阴市人大代表、澄江街道文富社区党委书记蒋敏如是说。
蒋敏代表口中所说的培训，就是江阴市人大常委会每年组织的预算审查监督专题培训。授人以鱼不如授人以渔，为了提高人大代表参与预算审查监督的质效，江阴市人大常委会每年组织区街人大代表赴厦门国家会计学院、深圳人大干部培训中心等地，“量身定制”培训课程，聘请知名专家围绕解读预算法、贯彻实施预算法、贯彻落实人大预算审查监督重点拓展改革、加强人大对国有资产监督等方面进行辅导授课。代表们普遍感受到加强专业培训非常必要，进而学以致用、用心思考、凝心干事，有效地提升了履行预算审查监督职责的能力。
为了扩大代表对预算审查监督工作的有效参与，解决预算草案“内行说不清，外行看不懂”的问题，每年的市人代会前夕，市人大财经委联合市财政局精心编写预算读本，把繁杂的预算和冰冷的数字用生动的语言和简明的图表展示出来，在大会审议时在每个代表小组派驻财政部门专业人员解答代表疑问，同时还选一名精通财务的人大代表作为预算审查监督联络员。“受外部环境恶化所导致的投资信心不足，以及房地产业疲软所带来的负面连锁影响，中小微企业生存异常困难，我建议政府要尽快出台相关政策，扩大有效需求，恢复市场信心，扶持帮助中小微企业渡过难关。”提出上述建议的江阴市人大代表许丽芳就是代表小组的预算审查监督联络员，她除了为其他代表解读预算草案，还要引导代表积极发言，收集代表意见建议，向人大财经委反馈问题、加强信息沟通。在预算审查监督联络员的带动下，各个代表小组在审议预算草案时更有方向，代表们的发言积极性明显提高，建议意见的质量也更优了。
开展预算联网监督是践行全过程人民民主、提高人大监督质效的一项生动举措。在江苏省、无锡市人大的统筹规划下，目前江阴市人大预算联网监督系统已建成投用，并预留了区街财政预算专区，为区街人大实现网上预算监督开辟了路径。接下来，随着预算联网监督系统的迭代升级，人大代表可通过手机端就能随时随地在线查阅预算相关内容信息，实现“把数据装进口袋”，更好地保障代表对预算的知情权，更有效地监督政府资金的安排使用。
2023年1月，江阴市出台了《关于推进开发区人大工作高质量发展的意见》，明确“市人大常委会依法开展对开发区财政预算决算情况的审查监督、依法推进对开发区国有资产管理工作的监督、依法开展对开发区审计查出问题整改的监督、依法开展对开发区政府债务管理工作的监督、依法开展对开发区重大项目推进实施情况的监督”，进一步强化和拓展了对开发区法定监督事项的要求和职责，标志着人大对园区、街道的预算监督工作在实践中持续走上规范化、制度化道路，为在人大领域践行全过程人民民主提供了生动的基层探索与实践。（江阴人大：梅立红）
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