恩施州多措施助推知识产权高质量发展
“之前办理证明商标时，一大群人跑北京都跑了三次，现在方便了，不用出县城就办好啦！”8月7日，咸丰县小村红衣米花生协会负责人在咸丰县市场监管局知识产权股工作人员陪同下，来到县商标业务受理窗口，通过与州商标业务受理窗口对接，顺利提交了地理标志证明商标小村红衣米花生商标续展申请。
我州深化“放管服”改革，将知识产权办理窗口延伸到8县市，积极推行知识产权质押融资，加强跨区域联合保护和持续打击违法行为，进一步提升了市场主体知识产权服务的获得感和便利性，为企业解决资金难题开拓了有效路径，构建了“严保护、大保护、快保护、同保护”工作格局，助推了知识产权的高质量发展。
服务触角延伸，助力“知产”变“资产”
今年6月1日起，恩施州市场监管局将国家知识产权局商标局委托恩施州商标受理窗口服务的事项前移。原来需要到州城才能办理的商标注册、续展、转让移转、使用许可备案、商标专用权质权登记等24项商标业务，现在在各县市政务服务中心就可办理，并对业务明细及所需申报材料在公众号和官网进行了公告，进一步深化了“放管服”改革，为市场主体和群众提供了更加便利快捷、优质高效的服务。
在鹤峰县，县市场监管局携手县政务局，将商标业务受理窗口延伸到乡镇，紧紧围绕“让数据多跑路，群众办事少跑腿”工作目标，使市场主体在乡镇就能获得商标业务咨询、商标业务办理的便利服务，打通了商标注册服务群众的“最后一公里”。
建始县成立了知识产权保护党员先锋队，深入企业开展商标、专利质押融资惠企政策等宣传，发放知识产权融资需求调查问卷，了解企业融资需求，帮助企业破解融资难问题。
据统计，今年1月1日至8月23日，全州共办理商标业务558件，其中6月1日以来共办理249件，其中县市110件，分别为：恩施市26件，利川市19件，宣恩县8件，建始县3件，巴东县8件，来凤县17件，咸丰县8件，鹤峰县21件。
为帮助企业发展，将“知产”变“资产”，恩施州积极开展知识产权转化与运用，落实发明专利授权与品牌建设奖补政策，推进知识产权质押融资工作。
恩施市市场监管局联合恩施市金融办出台《恩施市知识产权质押融资“白名单”企业双向推送实施方案》，在全州率先建立知识产权质押融资“白名单”双向推送机制，搭建起银企知识产权信息交流的桥梁，为科技型企业解决资金难题开拓了有效路径。
今年上半年，全州对地理标志商标注册、专利授权及知识产权质押予以补助和贴息101万余元，办理知识产权质押融资21笔，质押贷款9260万元，有力激发了企业开展专利转化和知识产权质押融资的积极性。
加强区域联动，协同知识产权保护
8月14日，建始县、巴东县、咸丰县、利川市、重庆市巫山县市场监管局跨区域知识产权联合保护工作交流暨合作协议签约仪式在巫山县举行，两省市五县（市）签订了跨区域知识产权保护合作协议。协议就共同推进知识产权人才队伍建设、高价值知识产权运用、知识产权重点保护名录建立、知识产权执法协作、知识产权资源信息共享等合作事项及合作机制达成了共识。
8月9日上午，宜昌市伍家岗区市场监管局与巴东县市场监管局跨区域知识产权保护工作会在线上召开，双方联合签署了《开展跨区域知识产权合作协议》，共同构建知识产权跨区域协同保护工作格局。
7月20日，湖南省石门县与湖北省五峰县、鹤峰县、宜都市三地市场监管部门签订了跨区域知识产权保护合作协议，将全面开展知识产权保护跨区域协作，合力营造良好的营商环境。四地将加强知识产权领域的交流与合作，构建涵盖四地专利、商标、地理标志等知识产权行政保护协作机制，实现信息互通、资源共享、执法联动，形成跨区域知识产权保护强大合力，提高知识产权的创造、运用、保护、管理和服务水平，为四地优化营商环境和经济高质量发展提供有力支撑。
今年以来，全州各县市积极探索跨区域联合保护机制，加强合作交流，签订跨区域知识产权保护合作协议。对知识产权工作中的堵点、难点、痛点进行深入分析探讨，就发挥各地优势和特色，加强区域间知识产权保护工作的统筹规划，提高知识产权创造、保护、管理、运用和服务能力进行交流，就共同推进知识产权人才队伍建设、高价值知识产权运用、知识产权重点保护名录建立、知识产权执法协作、知识产权资源信息共享等合作事项及合作机制达成了共识。
按照全省统一部署，今年上半年，恩施州启动2023年知识产权代理行业“蓝天”专项整治，强化知识产权行政保护，严厉打击非正常专利申请和商标恶意注册等行为。根据行动方案，到2023年底，执法部门将查办一批典型案件，整顿一批执业不规范行为，知识产权服务行业秩序得到明显规范，服务能力得到明显提升，知识产权服务营商环境得到进一步优化。
截至目前，全州已办理专利侵权纠纷案件20件（其中电商案件19件），查处假冒专利案件8件、商标案件26件。新成立州级知识产权保护工作站19家、商标品牌指导站38家。
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