杭州推进全域执法机构规范化建设
浙江省杭州市生态环境保护行政执法队伍以规范化建设为抓手，对标“监管最严、服务最优、能力最强”目标，优结构、配装备、强素质、转作风、树形象，全面推进生态环境保护行政执法队伍能力提升。截至目前，全市生态环境保护行政执法队伍全部通过规范化建设验收。
完善机构设置
“一盘棋”谋划执法工作
2019年，杭州市生态环境保护综合行政执法队挂牌成立，市级层面统一组织协调指导全市生态环境执法业务，执法力量进一步整合，执法事项进一步理顺。杭州市委编办印发文件明确主城区上城、拱墅、西湖3个分局执法大队职责和区县分局“局队合一”体制，通过“局队合一”体制机制改革增强执法力量。杭州市级对各分局开展履职效能评估，按照执法力度、办案质量、工作成效、党风廉政、满意度调查5个维度16个指标，科学量化评估执法情况，引导和激励执法队伍在依法履职方面找差距、补不足、提能力。
对标排头目标
“一股劲”打造执法队伍
杭州市以规范化建设、优化队伍结构为抓手，全市执法队伍根据地方实际回流执法人员，推动执法人员在岗率提升。增加环境类、化学类、法学类人才比例。目前，全市执法队伍法学类或生态环境相关专业人员占比为59.2%，大专以上学历达100%，队伍专业化水平层次整体较高。
杭州市把提升队员素质作为关键。全年、全员、全过程抓实生态环境执法大练兵，构建具有杭州行业特点和实际执法需求的培训师资库、课件库、案例库。利用每月“夜学”集中学等方式，在全市执法队伍开展“我为执法献一计”“向身边典型学习”等活动，持续加强执法人员培训、案卷交叉评审，为所有执法人员“充电续能”。着力塑造队伍形象，杭州市推出“锻造铁军排头兵”活动，双周开展队列训练和仪容仪表检查，常态化围绕规范着装、办公环境、劳动纪律、会风文风等方面开展评比，塑造文明、规范、威严的铁军排头兵形象。
加快装备配置
“一本账”推进执法保障
杭州市积极与财政部门对接，在装备标准化建设指导标配基础上，按照地区行业特点，科学选配执法装备。全市共申请落实资金4800万元，购买执法装备2583台（套）。
为规范执法蓄势赋能，助力提升执法监管水平。按照浙江省生态环境厅《浙江省生态环境保护行政执法机构统一形象标识建设指南》和《浙江省生态环境保护行政执法机构数字化标准办案区建设指南》要求，杭州市设置了标准问询室、装备间，规范统一形象标识，维护生态环境执法的严肃性、权威性。
聚焦主责主业
“一张网”打击违法行为
聚焦区、县（市）在执法力度、办案质量、工作成效、队伍建设方面的薄弱环节，杭州市强化指导帮扶，及时建立了《区、县（市）生态环境保护执法工作对口联系机制》，针对性开展指导帮扶，协同补齐执法工作短板。坚持持续加大执法力度，领导带队分片包干、交叉执法、逐区排查，以雷霆之势规范一批、查处一批、整改一批环境违法问题企业，全力保障亚运环境。与公安、司法部门共同建立打击环境违法犯罪工作联席会议制度等协同办案机制，对恶意偷排偷放、监测数据弄虚作假等严重污染环境的恶性环境违法犯罪行为，第一时间开展联合会商、联合督办。2017年—2022年，杭州生态环境部门共移送公安部门环境犯罪案件115起，适用行政拘留案件202起。
深化数字赋能
“一体化”提升监管能力
杭州市生态环境局依托“生态智卫”应用场景，运用数字化、信息化手段推动监管效能提升。率先在全省建立“环保e企管”应用，改变原有经验主义、蹲点守候的执法模式，通过大数据分析异常数据，自动关联视频监控系统，精准输出环境违法犯罪线索。目前，已引导查处环境犯罪案件11起，体现了执法力度。
此外，“环保e企管”应用还突出需求导向，建立了“先提醒、后执法”亲清服务模式，从企业工商登记开始为排污企业提供全方位指导与服务，帮助企业提升守法意识和环境管理能力。建立自查体检模块为企业推送常见问题清单，并免费提供专业的环境医生服务，引导企业落实环境保护主体责任。已提供预警提醒10.1万余次，避免企业罚款3000余万元。
坚持党建引领，
“一条链”压实清廉建设
杭州市生态环境局针对生态环境行政执法队伍建设实际，出台《杭州市生态环境保护行政执法相关情况定期与派驻纪检监察组报告沟通机制》和《杭州市领导干部违法违规干预生态环境保护执法活动、插手具体案件查处工作登记报告制度》，进一步严格纪律约束。各大队签订主体责任书，党员干部签订防范利益冲突承诺书，队员家属签订廉洁家属倡议书，构建内外联动监督格局。
同时，每日在工作群发布廉政提醒、警示案例，推动警示教育入脑入心。增加谈心谈话频次，通过常谈深谈真谈细谈，近距离、多层次了解队员思想动态以及工作和家庭情况，及时解决思想问题和工作困难。增设纪检员岗位，定期研究分析纪检形势，常态化红脸扯袖提醒，让干部心存敬畏、警钟长鸣。
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