唐山市滦南县自然资源 “五举措”抒写营商环境高质量服务新篇章
滦南县不动产登记中心，主要是承担着办理不动产初始、转移、变更、抵押、撤押、注销、查询等登记服务，在优化营商环境方面具有举足轻重的作用，也是社会关注的“窗口”。近年来，不动产登记中心以“服务群众，优化营商环境”为根本，不断创新工作方式，提升服务质量，在不动产登记工作中取得了优异的成绩。2022年，在省发改委第一次开展全域营商环境评价中荣获全省单项冠军。
一、党建引领，高度重视优化营商工作。滦南县资规局高度重视优化营商环境工作，把其作为服务社会，经济发展的重要抓手。成立由局长任组长的优化营商环境工作领导小组，对不动产登记和优化营商环境工作进行重点研究、部署，委派分管副职入驻不动产登记中心调度、组织推进。同时，加强人员调配，将形象好、业务熟、责任心强的党员骨干向不动产窗口倾斜，开展季度模范窗口（岗位）评比，调动了广大干部职工的服务热情，  为优化营商环境工作扎实开展提供了组织和人员保障。
二、以民为本，创新办事流程优化路径。不动产登记中心在日常工作中，不断针对存在的登记环节“梗阻”现象进行研究，寻找有效的解决路经。在多次试行后，推出了“三减”措施。一是减流程。调整不动产、税务、房管三部门联办窗口为“一窗受理”，实现一个环节办结。二是减资料。开展“减证便民”行动，取消没有法律法规、政策文件的材料和证明，统一申请材料清单和格式文本并对外公布。所有申请材料只收取一份原件，确需留存复印件的由相关部门打印或复印；三是减费用。对小微企业免收不动产登记费。2022年共免受不动产登记费268390 元。
三、强化服务，提高办事流程便捷效率。登记办理时限，影响到企业投资落地效率。为此，不动产登记中心结合工作实际制定《滦南县不动产登记办事指南》，全面落实“受理-审核-登薄-发证”程序，公开不动产各类登记所需提交资料及要求、办理程序、收费标准、办结时限，并将流程图进行优化设计，向社会公布。不断出台新举措，在提高办事便捷度、简化流程方面做好服务。一是全面推行“一次性告知制度”，办理不动产登记业务只需在一个窗口一次性递交材料，便可“一站式”办结。二是压缩办结耗时。一般登记办结时限由原3个工作日全部缩减为1个工作日；抵押登记由原5个工作日缩减为3个工作日；注销登记、查封登记当即办结。三是开展灵活服务。设立企业登记专窗，开启绿色通道，为企业提供“一对一”包厢式服务；开展延时办理服务，做到办事企业不走，窗口不打烊；实行“特事特办”，为企业提供上门服务；开通邮寄服务，不动产登记证书免费邮寄到企业；四是为方便办事主体，购置安装自助查询机和自助打证机，向自助化服务转型。
四、持之以恒，优化营商环境成效显著。在流程上，二手房交易、抵押登记等业务互动环节为2个，为受理和缴费领证；注销登记、查询等业务互动环节为1个。在耗时上，二手房转移登记办结时限压缩至1个工作日，抵押登记办结时限压缩至3个工作日，注销登记、查封登记当即办结的承诺，先后为滦南通源建材有限公司等58家企业办理初始登记76件。在便捷度上，提供“一对一”包厢式服务55次、延时服务16次、上门服务7次、邮寄服务12件，安置自助查询机和自助打证机，企业办事便捷度显著提升。2022年，省发改委第一次开展全域营商环境评价，不动产登记中心因在办理各项业务中流程、耗时、便捷度三项指标经暗访与调取数据考核双向评价，得到3.83的高分（全省 118个县市参加县域评价，平均值3.13分），荣获全省单项冠军。
今后，滦南县不动产登记中心，将结合唐山市制定的《 2023 年唐山市优化营商环境工作要点》等5个年度工作方案，抓好不动产登记改革任务落地落实，持续做好满意度提升。进一步强化营商环境业务能力培训，不断加强干部职工优化营商环境工作的政治意识和责任担当。同时，围绕评价指标建设，查找短板和不足，积极组织开展对标学习、锐意创新，着力推动市场主体的大发展，助力群众办事更便捷、更舒心。
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