开发区：“全链条”保护知识产权引领园区高质量发展
近日，第二十四届中国专利奖揭晓，市开发区江苏豪森药业集团有限公司的“EGFR抑制剂及其制备和应用”发明专利荣获金奖。截至目前，市开发区共斩获中国专利金奖5项、银奖3项、优秀奖14项，获奖总数在国家级开发区中位居前列。此次荣获金奖，不单单是一次荣誉的嘉奖，更是对市开发区知识产权综合实力的认可。
加强知识产权保护和创新发展，是营商环境优化提升的重要内容。近年来，市开发区以培育高价值专利为工作重点，通过建链、补链、延链、强链，打造知识产权全链条服务体系，引领全区高质量发展。园区先后获批省级知识产权示范园区、国家知识产权强国建设试点园区，这背后，离不开市开发区在高价值专利培育上的探索创新。
突出强企带动，建设创新链
知识产权保护与发展在园区高质量发展中扮演着重要角色。市开发区支持领军型企业建设高水平创新载体，推动医药龙头、高校院所、高端知识产权服务机构协同创新，形成高价值专利培育机制，产出一批技术创新难度高、竞争力强的高价值专利。围绕创新企业成长周期，实施强企培育工程，形成贯标企业、示范优势企业、高价值专利中心等梯度培育体系，推动产业向价值链高端攀升。
截至目前，全区建有江苏省高价值专利培育示范中心4家，拥有国家级知识产权示范优势企业9家。园区核心指标万人发明专利拥有量198件，居全国国家级开发区前列。
围绕优化服务，补齐服务链
近日，国家级知识产权保护中心选址中华药港，占地面积3400平方米，预计将于今年年底完成全部建设任务。建成后，中心将开展快速审查、快速确权、快速维权等专业服务，可大幅缩短专利审查周期。
市开发区依托知识产权保护中心，进一步整合、集成、优化资源，推进知识产权交易许可业务，在全市率先实施医疗器械、新材料等优势产业规划和重点企业运营类专利导航项目，深入开展产业和企业细分领域专利信息分析，提升研发精准度和效率。对中小企业实施“专利托管”“知识产权顾问”等专业化服务，对知识产权强企实行点对点的个性化服务，形成涵盖知识产权基础服务、差异化服务、订制服务等多层次服务链。
促进运用转化，延长产业链
江苏海宏智能科技有限公司总经理朱文亮回忆说：“当时，市开发区管委会知识产权工作人员送政策上门，帮助我们申办了1000万元专利质押贷款，并享受了政府贷款利息补助，让我们有了充足的动力研发新产品、开拓新市场。”
市开发区持续做深做精增值服务和赋能发展文章，出台政策推动重大专利成果转化，尤其是国家金奖、银奖、优秀奖专利产业化。以新医药“链主企业”为核心，推进园区新医药技术创新知识产权联盟建设，充分发挥成员单位的优势和特长，形成工作互补和合作共赢局面，提升产业整体竞争力。实施知识产权质押融资惠企服务行动，以知识产权“贷”动企业创新发展。
2022年，该区共为33家企业争取知识产权质押贷款2.88亿元，知识产权转让许可交易200笔以上，真正实现了变“知产”为“资产”，以知识产权赋能企业高质量发展。
完善保护体系，强化保护链
近年来，市开发区以知识产权全链条集成改革为主线，强化法治保障，深化治理创新，加快塑造变革，知识产权发展综合指数稳居全市第一方阵。
在行政与司法保护的基础上，该区深入发掘知识产权联盟、行业协会等维权援助资源，构建司法保护、行政保护、仲裁调解、社会监督的知识产权保护模式。鼓励外向型企业实施全球化知识产权战略，建立完善海外知识产权维权援助机制，构建重点产业和关键技术知识产权预警机制，提升园区知识产权纠纷应对能力。
实施创新驱动发展战略、推动企业转型升级，都离不开知识产权的助力，特别是高价值专利的支撑。下一步，市开发区将继续以建设国家知识产权强国园区为工作目标，持续加大知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条工作力度，加强高价值专利产出，使高价值专利真正成为企业市场竞争“通行证”，为园区高质量发展提供有力支撑。
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