足不出户办业务！莱西市营商环境“生态”提质增效赢民心
“办理勘验业务不用出门了，一部手机即可完成。”“我来办理道路货物运输经营许可，年纪大了不会上网操作，这儿有工作人员帮填表，方便。”8月24日，在青岛莱西市行政审批服务大厅，两位前来办事的市民高兴地对记者说。
青岛莱西市将2023年作为“攻坚克难年”，用力促改革谋创新，“线上线下”相结合，用心用情服务方便办事群众，作风能力不断“升级换挡”、审批服务持续“提质增效”、营商环境得到群众交口称赞。截至目前，莱西市政务服务中心大厅各窗口办结事项29.66万件，全市新登记注册企业4679户、个体工商户4651户，分别同比增长25%、24%。
靠前服务项目“拿地即开工”
“项目审批提升速度，企业就可以早开工、早投产、早见效，节省成本。”莱西市行政审批服务局党组成员、市公共资源交易中心主任董仁涛介绍，莱西市全面推行工程建设项目“拿地即开工”审批模式，联合发改、自然资源、住建、水利、文旅、环保等部门，有针对性地调整优化各类行政审批、技术审查事项，1个工作日内办结建设用地规划许可证、土地证、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证等手续，为山东省新旧动能转换优选项目青岛海氏海诺大健康医疗产业基地一次性发放“四证一书”，比原计划提前2个多月。
莱西市实施新能源汽车产业集聚区区域评估，目前已有6个重点项目享受了此项便利，得到了入驻企业一致好评。在施工许可办理过程中，将施工图上传证明代替施工图审查合格书，核发建筑工程施工许可证，提高了开工手续办理效率。通过以上措施，工程建设项目审批、验收分别提速47%、20%，有效保障了项目快开工、快投产。
多种服务模式提质增效解难题
走进莱西市行政审批服务局政务大厅，随时可见穿着整齐的工作人员耐心给办事群众指导服务。今年以来，莱西市持续推进政务服务标准化建设，打造暖心高效的一流营商环境，在该市政务服务中心一楼大厅设立服务专区，统一工作用语，做到主动问、一口清、及时办。同时，该市完善了11个镇街便民服务中心授权办理、帮办代办服务机制，实现了镇街政务服务事项“一窗受理”。
另外，莱西市聚焦企业所急、基层所需，创新建立“一线解题”机制，推动人员向一线下沉。锚定“突破姜山”发展战略，搭建“南部新区项目管家服务平台”，开通“直通车”热线，接受企业各类政策咨询，实时推送项目手续办理进度。组织“莱我办”帮办团进项目、进现场、进园区，详细记录企业目前在手续办理中面临的问题等诸多帮办代办服务模式。今年以来，已办理相关审批手续70余件，为中科产业城、青岛地铁绿建、洛唯新材料等47个重点项目解决各类问题86个。
公共场所卫生许可“全流程数字化”
“改革创新从实处着手，才能真正为办事群众服务，助推经济社会高质量发展。”莱西市行政审批服务局党组成员、市政务服务中心主任傅建族告诉记者，该市从优化系统功能应用入手，在省内率先完成了村卫生室校验数字化申报、受理、远程勘验、审批、审管衔接互动平台“电子会商”等全流程优化工作，将整个审批环节压缩63%，时间减少95%，开创了村卫生室校验全流程智慧化审批新模式，5200余名医护人员“不见面”审批，每年节约成本上百万元。
这项改革经验做法获得省卫生健康委在全省系统内推广，并入选第一批“无证明之省”建设典型经验做法，荣获青岛市优化营商环境优秀案例。实现了公共场所卫生许可从申请到审批发证“全流程数字化”，牵头完成青岛市公共场所卫生许可数字化审批试点。同时，实现“道路货物运输经营许可（新办）”材料线上流转、证照全程网办，极大提升了道路运输企业行政审批便利度。加快了电子证照推广应用，目前已实现398个事项免实体证照提交，为企业群众办事提供了便利。
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