衡阳市加快构建“三线一单+执法监管”生态环境协同监管体系
近年来，为持续深入打好污染防治攻坚战，坚持精准治污、科学治污、依法治污，深入推进蓝天、碧水、净土三大保卫战，湖南省衡阳市生态环境局积极探索将“三线一单”与规划环评、项目审批、执法检查等制度有效整合，加快构建“三线一单+执法监管”的生态环境协同监管体系。
衡阳市将“三线一单”生态环境分区管控成果作为生态环境监管的重要线索及重点内容，不断应用于生态环境执法监管工作中，在饮用水水源及自然保护地环境监管、流域环境综合监管整治、产业园区环境管理、畜禽养殖污染整治等方面取得积极成效，为污染防治攻坚战保驾护航，实现了企业从“不敢污”“不能污”到“不想污”的巨大转变。
助力饮用水水源及自然保护地环境监管
在“三线一单”成果编制过程中，衡阳市将饮用水水源保护区及自然保护区作为编制重点，涉及保护区单元明确落实现行法律法规要求。今年以来，为有效消除饮用水水源及自然保护地各类安全隐患，衡阳市依托“三线一单”识别出的饮用水水源及自然保护地，实施精准防控，加强日常巡查监管。
涉及饮用水水源的单元，衡阳市积极贯彻落实国省有关决策部署，通过每周定期调度和督办函的方式确保整治工作加力提速，深入推进饮用水水源地环境问题整治，持续巩固群众“水缸子”安全。截至今年6月20日，全市79个农村千人以上饮用水水源地环境问题整治工作已全部提前完成。
涉及自然保护区的单元，衡阳市以落实生态保护督查、“绿盾”等专项行动反馈问题为着力点，扎实开展自然保护区巡查执法工作。对全市自然保护区定期开展巡查，严格按照“三线一单”有关要求，打击破坏生态的行为。在项目准入方面，依托“三线一单”生态环境准入清单有关要求，严格饮用水水源及自然保护地等环境敏感区域环境准入要求，对不符合要求的项目一律不予审批。
强化重点流域精细化管控
湘江流域治理工作是强化生态文明建设的重要内容，是新发展理念在衡阳市落地、生根、开花、结果的有效举措，衡阳市委、市政府对湘江流域治理工作一直以来高度重视。在“三线一单”水环境控制单元分区管控的指导下，对不同片区，衡阳市在现有政策、规定的基础上，提出了差异化管控要求。其中，“三线一单”为推动湘江干支流河污染整治，在生态环境准入清单中明确提高流域污水处理厂排放标准、明确重污染行业生产废水排放管控要求、实行全流域禁养并提出流域水生态修复的管控措施。
今年以来，在重点流域督察工作中，衡阳市利用“三线一单”数据应用平台助力数字化监管。一是将涉及重点流域单元的生态保护红线、一般生态空间、饮用水水源保护区作为保护重点，将流域内涉及的产业园区、工业集聚区作为管控重点，对重点流域进行分类全方位管控；二是通过“三线一单”识别出来的区域环境问题及生态环境保护重点为督察工作提供了问题线索，推进入河排污口整治、水污染综合整治等工作。
强化产业园区环境监管
为优化产业园区环境管理，衡阳市将省级或以上产业园区纳入“三线一单”重点管控单元，梳理了园区现状、发展重点、主要环境问题以及污染物排放总量等信息。为推动园区高质量发展，强化园区环保能力建设，衡阳市以“三线一单”管控要求为重要抓手，规范园区管理。
一是将“三线一单”成果作为园区扩区规划编制的重要依据和基础，严把建设项目环境准入关，积极落实清单中相关生态环境管控要求，规范园区开发建设，对不符合“三线一单”要求的项目坚决不予审批，逐步调整完善园区空间布局和产业规划，积极引导园区绿色发展。
二是按照省生态环境厅每年对产业园区开展环境管理评估的要求，各园区针对“三线一单”识别的环境问题进行对照分析，针对单元生态环境准入清单进行逐一衔接梳理，对涉及环保设施建设的园区单元，定期调度建设进度，将建设计划纳入环境管理评估报告中。
聚焦“畜禽养殖污染”开展专项检查工作
近年来，衡阳市打响了养殖污染整治攻坚战，逐步加强污染整治力度，但畜禽养殖反弹风险长期存在，禁养区内非法养殖时有反弹，仍存在养殖废弃物、粪污塘治理不彻底等问题。
为落实《湖南省畜禽规模养殖污染防治条例》，加强和规范全市畜禽养殖污染防治工作，进一步解决畜禽养殖污染问题，助力畜禽养殖业污染长效管理机制落细落实，在执行“三线一单”生态环境分区管控单元准入清单要求中，通过现状梳理，识别了畜禽养殖污染整治重点区域，实行精细化管理，按畜禽禁养区要求，不再审批新扩建养殖场。市级工作组多次深入畜禽养殖大县随机抽查养殖场，重点围绕各级生态环保督察中发现和群众举报的涉畜禽养殖污染问题整改销号情况、畜禽粪污治理设施运行、资源化利用计划和台账的建立等工作进行了现场检查，对发现的问题进行了现场交办。
“三线一单”实施以来，衡阳市探索推进“三线一单”成果与监管执法工作深度融合，建立体系健全、全域覆盖、管控精准、责任清晰的生态环境分区管控制度，将“三线一单”识别出来的重点区域及重点环境问题作为执法监管的线索，取得积极成效。近年来，全市环境违法行为明显下降，环境风险得到有效控制，突出生态环境问题得到有效解决，为全市资源开发、产业布局、结构调整、项目引进等提供“绿色标尺”，推动全市生态环境质量持续改善。以生态环境高水平保护保障衡阳市经济高质量发展。
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