章贡区人大：推行积分机制 激励代表履职
近日，赣州市章贡区人大修订完善《章贡区人大代表履职积分管理办法》，推行人大代表履职积分制，对代表履职行为细化、量化、具体化，激励代表积极履职，提高代表的履职能力和水平，树立代表履职的“风向标”。
一张积分表“定标准”
按照“可量化、好操作、能考核”的原则，出台《章贡区人大代表履职积分管理办法》，把履职积分管理内容分为常规履职积分和项目，常规履职积分项细分代表思想政治履职积分、大会期间履职积分(包含出席会议大会视察、提出议案建议、审议积极发言)、闭会期间履职积分(包含日常履职认真有效、代表进站主动积极、密切联系群众解难事办实事)，履职加分项细分参与服务中心工作、代表建议质量、参与专题调研质量、参加主题活动、会议和培训工作、积极做示范勇争先当表率等12项指标量化考评，详细明确代表职责范围和履职内容，对各项指标设置了分值权重，实行正向加分、负向减分，建立一人一档、一年一表，如实记载代表履职情况。一张积分表清楚列出代表年度履职成绩单，让代表知道日常履职做什么、怎么做，使人大代表履职情况、履职成效可查可考。
双向联审“严对账”
代表履职积分实行“月统计、季上报、年通报”的动态管理机制，按照由下至上、分级审核、会议审定实施。思想政治履职积分和大会期间的履职积分登记，由各镇、街人大机构负责，区人大常委会办公室和选任联工委负责审核；闭会期间代表联络站负责，镇、街人大机构审核；履职加分由区人大办公室、选任联工委负责联审。区人大每年都制作《代表履职手册》印发给每位代表自行记录履职情况。同时，镇、街道人大制定“代表活动登记表”台账，根据代表个人填写《履职登记表》申报、代表联络站履职记录，综合向选民和相关部门了解情况等方式，定期“对账”对积分进行审定，确保每位代表积分评定客观公正，区人大办、选任联工委根据各自职责，半年对积分情况进行联审“对账”，公示反馈。年底，选任联工委审核全面汇总每个代表年度履职积分情况，经过与代表核实确认，结合“江西数字人大”网上代表履职档案记录，得出代表的年度考核结果，再分层分级以书面函告、下发通报等形式形成代表履职“总账本”进行公示，形成代表“学、赶、比、超”氛围，推动代表主动履职。
三项明确“重运用”
按“优秀、良好、一般”等次，对代表进行年度履职评价。明确对履职积极、表现突出的代表予以表扬；对履职不积极、不到位，综合得分较低的代表，视情况予以提醒或约谈；代表履职情况作为年度评优推优和推荐换届连任人选的重要依据。连续两年被提醒和约谈的代表，劝其辞去代表职务。
通过强化对代表履职量化考核，晾晒“成绩单”，杜绝“会上议一议、会后无声息”等现象，进一步增强了人大代表的担当意识。履职积分制度出台以来，代表积极参加组织的调研、执法检查、会议等活动，写建议也是主动调研、主动分析、积极建言，区六届人大三次会议每名代表都提交了建议，大会的86件建议都得到很好的办理，助推一批民生实事问题的解决。在“聚焦八大行动、争创第一等工作、人大代表在行动”主题活动中，代表主动上前自行联合其他代表开展调研，广泛收集意见建议，在优化营商环境方面提交了120条建议，通过梳理上报市级12条和区级20条，助推了一批制约营商环境的问题解决，活动成效越来越明显。
履职积分管理办法的实施，为代表履职建立了更加规范、客观的评价标准，以先进促后进，后进赶先进，积分靠后的代表纷纷要求主动靠前、积极履职。代表们主动作为，为助力社会经济发展、为民办实事提供途径，推动形成党建引领、人大搭台、政府落实、代表履职、群众参与的代表履职管理新格局。(章贡区人大余云供稿)
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