以社会保障卡服务和保障民生 助力人口高质量发展
——全国社会保障卡居民服务“一卡通”建设三周年工作综述
民生无小事，枝叶总关情。2020年8月20日，习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上提出，要探索以社会保障卡为载体建立居民服务“一卡通”，在交通出行、旅游观光、文化体验等方面率先实现“同城待遇”。习近平总书记的重要指示精神，在区域协调发展乃至中国式现代化发展中，赋予了社会保障卡（以下简称社保卡）更多的历史使命与责任担当，传递出浓浓的民生情怀。以国家之保障，促人民之安康，推进居民服务“一卡通”，将对促进人口高质量发展、人力资源有序流动、区域经济高效互动发挥重要作用。
01以新思想定向领航，准确把握社保卡居民服务“一卡通”的内涵要求
贯彻习近平总书记关于居民服务“一卡通”的重要指示精神，社保卡的应用领域要从社会保障走向更多的居民服务，辐射地域要从本地服务走向区域服务乃至全国服务，服务内涵要从部门视角走向群众视角，加强集成联动，实现“一卡通”。人力资源社会保障部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终牢记“国之大者”，以更高的政治站位，秉持群众立场观点，认真贯彻习近平总书记重要指示精神，将社保卡作为国家民生服务的基础性载体，将居民服务“一卡通”作为落实以人民为中心发展思想的具体体现，加快数字赋能。
将居民服务“一卡通”作为高质量充分就业和人力资源开发利用的重要举措。人社部门通过数字化手段推动就业和人力资源政策精准落实，充分发挥社保卡基本覆盖所有劳动者的优势和“全国通用”的特点，将“一卡通”服务贯穿于就业政策服务、职业技能培训、就业补贴发放等全过程，探索在农民工、高校毕业生就业服务、人才服务等领域的应用。依托电子社保卡提供“就业在线”招聘求职服务，为劳动者发放职业培训券，形成以社保卡为载体的终身职业培训电子档案，全面支持人力资源开发利用创新，促进人力资源供需有效匹配、服务更加精准、管理科学高效。近年来，我国人口老龄化程度进一步加深，居民服务“一卡通”有助于完善“一老一小”服务体系，保障老年人参与文明实践、公益慈善、志愿服务、科教文卫等事业的权益，激发全年龄全人群活力，积极涵养人力资源。
将居民服务“一卡通”作为社会保障事业高质量发展、可持续发展的重要抓手。人社部门搭建多层次社会保障体系数字全景图，建立“一卡通”服务管理模式，促进优化简化社保经办流程、强化待遇补贴发放监管，实现社保卡在参保登记、社保关系转移、社保待遇资格认证、社保待遇申领发放等社保全流程服务。不断完善社保卡本地和跨省异地就医购药结算应用，持续深化养老、工伤、失业等各项社保领域应用，发展职业伤害保障、个人养老金等领域应用，广泛实现“退休一件事”、就医“一卡通”、养老服务“一卡通”，为广大人民群众提供更可靠、更充分的保障，不断增强群众的获得感幸福感安全感。
将居民服务“一卡通”作为网络强国和数字中国建设的基础支撑。人社部门以社保卡居民服务“一卡通”为基础，全面推行人社数字化改革，实施数字人社建设行动，以数字化思维推进理念重塑、制度重构、流程再造，推动一体协同、数字赋能、智能治理，以数字化应用场景为抓手，深化一体化、发展数字化、迈向智能化，不断满足人民群众的新期待新需求，助力数字政府，赋能数字经济，服务数字社会，力求为老百姓提供用得上、用得了、用得好的居民服务，让亿万人民共享改革发展成果。
将居民服务“一卡通”作为政府公共服务和群众办事生活服务提质增效的有效手段。人社部门坚持以人民为中心的发展思想，推动将各类民生服务浓缩至社保卡，实现证卡合一，减少重复提交证明材料，减少来回跑腿和报销垫资，最大程度方便群众办事。同时简化优化办事服务流程、压缩待遇补贴发放周期、实现“一卡通”资金监管，减少基金“跑冒滴漏”。通过共享“一卡通”服务数据，核准人员状态，落实政策找人，实现精准服务与监管，提升政府治理服务能力。通过做实“同城待遇”，切实增加优质公共服务供给、促进基本公共服务均等化。
02向新思维寻策问道，切实推动社保卡居民服务“一卡通”取得应用实效
百舸争流，奋楫者先。三年来，人力资源社会保障部积极落实习近平总书记重要指示精神，组织开展人社信息化便民服务创新提升行动，会同有关部门完成长三角三省一市等9个省份和雄安新区的居民服务“一卡通”应用试点，并推动全国“一卡通”建设。目前，社保卡覆盖人群广、民生服务多、群众基础好、全国可通用、线上线下全面贯通，且具有良好的开放性和集成能力，不仅承载了众多就业、社保服务，更集成了一系列政务服务，并适应数字时代要求发展了电子社保卡这一“网卡”，成为承载居民服务的必然载体，实现了“记录一生、保障一生、服务一生”的郑重承诺。长三角、川渝等区域“一卡通”应用初具雏形，交通、文旅等领域“同城待遇”初见成效，越来越多的民生服务事项加载至社保卡上，让群众有了实实在在的感受和体验。以社保卡为载体建立居民服务“一卡通”，已成为我国民生服务的一个重要组成部分。
“一卡通”发行服务体系覆盖广泛。截至2023年6月底，全国持卡人数达13.74亿人，覆盖97.3%人口，其中8.08亿人同时在手机中领用了电子社保卡。建成全国社保卡服务平台和“一卡通”服务专区，支持社保卡“全国通用”“跨省通办”，2022年共提供电子社保卡服务112.85亿次。社保卡的普及发行，为“一卡通”打下了坚实的群众基础，让每一位群众都可以享受“一卡通”的便利服务。
人社领域“全业务用卡”全面实现。群众持卡或者扫码即可快捷享受身份凭证用卡、缴费凭卡、工伤结算持卡、补贴待遇进卡等服务，比如青年人办理参保登记、享受就业服务，中年人参加职业培训、办理社保关系转移、办理个人养老金业务，老年人进行社保待遇资格认证、查询社保权益等等。“全业务用卡”在推动实现社会保险全民覆盖、提升社会保障公共服务水平、服务人口高质量发展方面发挥了重要作用。
全国“一卡通”场景日益丰富。电子社保卡为国家和所有省级政务服务平台提供登录及身份认证服务，并支持通过社保卡办理政务事项，各地普遍通过社保卡实现本地和跨省异地就医购药结算应用，31个省份的307个地市通过社保卡发放惠民惠农财政补贴资金，28个省份的248个地市实现持社保卡乘坐公交地铁，30个省份的部分地市实现凭社保卡借阅图书（277个地市）、进博物馆/展览馆（235个地市）、公园入园（205个地市）、景区购票（203个地市），并加快推进加载老年人、残疾人服务等。相关部门不断推进政务服务标准化、规范化、便利化，为更好解决群众“急难愁盼”问题、办好群众“关键小事”提供了重要支撑。
区域“一卡通”取得明显成效。长三角三省一市率先推动“一卡通”落地见效，推动区域内基本公共服务一体化。“政务一卡通办”，长三角区域95项政务事项支持群众凭卡办事。“交通一卡通乘”，三省一市第三代社保卡持卡人凭卡可通乘全国300余个城市地铁公交。“文旅一卡通游”，长三角区域1646个文旅场馆支持凭卡游玩。“补贴一卡通领”，长三角区域的38项补贴均通过社保卡发放。“医保一卡通结”，长三角区域41个城市，近1万家医疗机构支持凭卡就医，2022年长三角区域凭卡异地门诊住院结算人次约480万，医保基金支付金额约150亿元。
“同城待遇”探索逐步推开。围绕群众跨地区服务需求，探索“同城待遇”服务模式，打造社保卡惠民服务场景。江苏实现省内乘坐公交、地铁可享受“苏锡常”“宁镇扬”等四大片区交通出行“同城待遇”。浙江宁波市优选餐饮住宿、旅游观光、文化娱乐等584个商家作为社保卡特约商户，为全国持卡人提供同等优惠。嘉兴市和丽水市上线老年人“同城待遇”服务，已为25万长三角区域老年人提供“待遇智享、出行智助、慢病智医、意外智护、社区智乐”等服务。川渝实施社保卡阅读“一卡通”项目，打造两地城市书房。海南、广东联合发行“广东爱海南旅游年卡”，实现跨省旅游消费“同城待遇”。
03以新理念谋篇布局，建立健全社保卡居民服务“一卡通”工作体系
社保卡于1999年在上海首发，从第一代社保卡支持医保结算，第二代加载金融功能，第三代支持居民服务“一卡通”，到推出手机里的电子社保卡，始终秉持“一卡多用、全国通用”的发展方向。三年来，为适应居民服务“一卡通”工作要求，人力资源社会保障部联合有关部门，初步建立制度保障、部门协同、部省共建、应用集成、服务联动的工作体系。
推动立法强化制度保障。以“一卡通”立法为抓手，推进管理制度建设，明确工作目标、工作机制和部门职责。长三角三省一市协同立法，分别通过《推进长三角区域社会保障卡居民服务一卡通规定》，海南、江西出台省级“一卡通”条例。北京、吉林、湖北、广东、重庆、青海、宁夏等10余个地区在省委、省政府层面出台社保卡“一卡通”相关政策。
加强协调建立协同机制。按照“系统集成、协同高效”要求，推动“一卡通”相关应用部门加强统筹、协同联动。长三角三省一市成立“一卡通”工作专班，建立区域联动协同和数据共享交换机制。川渝等10余个地区由多部门联合组成“一卡通”工作领导小组，建立跨部门联动和省市协同推进机制。
拓展场景促进应用集成。在人社服务事项“一卡通”基础上，扩大跨地区跨部门应用范围，实现线上线下“一卡通”。全国明确了160项居民服务“一卡通”应用，长三角和海南分别发布区域和省级“一卡通”应用目录。上海、江苏等实现电子社保卡与政务服务码卡码融合。浙江、安徽、广东等实现社保卡与“浙里办”“安康码”“粤智助”等自助终端融合。
提升能力完善基础支撑。强化应用规范建设，细化技术标准、数据管理、信息安全等要求。开通全国“一卡通”服务专区，数据全面汇聚、应用集中展示，建成长三角等省级“一卡通”应用平台，打通部门系统，优化联动服务。广东、海南、四川等编制“一卡通”应用建设规范，江苏人社、交通、文旅等部门联合制定标准，浙江、安徽制定省级地方标准。
健全体系优化服务水平。建立跨部门服务联动机制，完善线上线下服务渠道，健全咨询和投诉处理机制。各地普遍实现“立等可取”快速申领、电子卡和实体卡同步申领、“跨省通办”线上申领等服务。部分地区将社保卡联办申领纳入“出生一件事”服务事项。各地积极组织“社会保障卡惠民服务季”活动，定期开展“一卡通”政策场景主题宣传。
04以新境界擘画未来，持续做好社保卡居民服务“一卡通”创新工作
时代的华章，在新的奋斗里书写。人力资源社会保障部将深入组织实施数字人社建设行动，以数字化改革推动人社领域经办、服务、监管、决策模式的全方位变革，加快“一卡通”顶层设计和立法标准工作，完善“一卡通”跨部门协同推进工作机制，全面推进“一卡通”建设。
深入拓展人社领域“一卡通”。充分发挥社保卡在高质量充分就业、社会保障事业高质量发展中的核心载体作用，重点推进办事身份凭证用卡和补贴待遇发放进卡，强化“全业务用卡”的便利高效，办好群众的“关键小事”。
积极推进跨部门跨地区“一卡通”。坚持以需求为导向，持续深化“多卡集成”“多码融合”，强化“跨部门用卡”的良性互动，破解群众办事痛点。坚持以目标为导向，以京津冀、长三角、珠三角、川渝等区域为抓手，强化“跨地区用卡”的区域特色，让“同城待遇”更加普惠便利。
努力构建社保卡服务应用生态。加强社银和跨部门服务联动，持续优化“一卡通”应用体验。做好社保卡全生命周期管理，坚决筑牢“一卡通”安全底座。坚持传统服务和智能化服务“两条腿”走路，为老年人、残疾人等群体提供便利服务。做好“一卡通”的宣传推广。
探索以电子社保卡为载体建设“一码通”。强化社保卡身份认证功能，与政务服务码等互通互认，构建统一身份认证体系和个人信息授权使用机制，实现应用赋能。
冀望未来，大道宽广。人社部门将紧紧围绕群众的需求不懈努力，厚植民生保障服务能力，让社保卡成为值得信赖的民生服务品牌，成为各部门服务群众的重要载体，为共同富裕和人口高质量发展贡献力量。
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