党建引领资源护航张掖市自然资源局着力为全市高质量发展强基赋能
今年以来，张掖市自然资源局坚持以党的建设为统领，全面贯彻新时代党的建设总要求，以创建“党建引领·资源护航”机关党建品牌为抓手，强思想、转作风、抓改革、提效能，全力推进自然资源重点工作，助推全市经济社会高质量发展。
一、强化学习教育，着力凝心铸魂。严格落实经常性学习教育制度，以“四学联动”（党组会领学、中心组研学、党支部促学、党员干部自学）为抓手，持续用习近平新时代中国特色社会主义思想和党的创新理论武装头脑。制定年度理论学习计划，把学习教育融入到“三会一课”、主题党日、干部轮训等活动中，采取“线上＋线下”模式，运用“学习强国”“甘肃党建”“公务员网络培训”等平台开展线上学习，组织党员干部参观红色教育基地、廉政书画展览等开展线下教育活动，做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。以“三抓三促”行动为契机，着眼全面提升政治素质、专业素质、综合素质要求，举办自然资源系统综合业务暨党员教育培训班1期，开展全体干部集中学习5次、专题学习5次、研讨交流2次，“自然资源干部大讲堂”活动7次、“每月一法”学习活动7次，实施年轻干部公文写作与专业技术培训，有效消除“知识恐慌”，加快弥补“本领赤字”，不断激发广大党员干部干事创业的热情和活力。
二、夯实组织基础，建强“战斗堡垒”。牢固树立大抓基层鲜明导向，突出加强基层党组织政治功能和组织功能，推动党支部全面进步、全面过硬。机关党委提前谋划、周密安排，组织所属6个党支部完成支部换届，增设党支部1个。进一步优化党组织结构和支委会班子，把一批党性强、品行好、作风正、业务能力突出的年轻干部充分吸纳到党务干部队伍中来，基层党建工作力量有效强化。创新支部活动方式，高质量深化主题党日，开展“贯彻二十大·奋进新征程展示新作为”“悦读党员·书香支部”“厚植家国情怀·弘扬优良家风”、厚植机关廉洁文化“六个一”等主题党日活动50次，持续推进星级党支部晋级提升，已获评市直机关五星级党支部1个、四星级党支部2个。
三、培树党建品牌，实施“双轮驱动”。坚持党建与业务相融互促发展，牢牢把握机关党建“围绕中心、建设队伍、服务群众”的职责定位，围绕全市“一屏四城五区”建设和“一区创建”，立足“严守资源安全底线、优化国土空间格局、促进绿色低碳发展、维护资源资产权益”的新时代自然资源工作定位，着力创建“党建引领·资源护航”机关党建品牌。各党支部从“党建＋耕地保护、党建＋规划引领、党建＋要素保障、党建＋找矿突破、党建＋生态修复、党建＋资源执法、党建＋不动产登记、党建＋生态搬迁”8个方面积极打造特色亮点，为机关党建品牌增亮添彩。
四、先锋示范引领，倾心服务群众。建立“党建＋业务”重点工作任务清单94项，大力推行“案无积卷、事不过夜”工作法和工作周调度制度，局党组从主要领导到班子成员下沉一线，靠前指挥，率先垂范，全体党员干部立足岗位，攻坚克难，奋勇争先，全力推进年度重点工作任务抓进度、实见效。同时，积极下沉基层、社区开展调研和共建活动，推进“察实情、说实话、出实招、办实事”活动走深走实，至目前累计下沉300多人次，化解历史遗留问题15个。组织73名党员干部赴民乐县丰乐镇、顺化镇开展“结对帮扶·爱心　张掖”工程走访慰问活动，结对帮扶77人，联系交流160余次，走访探视并资助生活用品物资折合资金2.2万元，帮办实事8件。
五、高效配置资源，强力支撑发展。一是严格保护耕地。严格执行“两平衡一冻结”制度，坚决遏制耕地“非农化”，有效防止“非粮化”。高台、山丹县先后与临夏州交易耕地占补平衡指标1.01万亩，交易金额4.03亿元。二是形成国土空间规划体系。市、县两级国土空间总体规划已完成报审待批，历史文化名城保护规划和历史文化街区保护规划编制和修编正在加快推进。聚焦停车难问题化解，编制完成主城区停车设施专项规划。三是强化用地要素保障。坚持“要素跟着项目走”，印发《关于强化土地要素支持全力服务保障项目建设工作的通知》，开通重大项目用地预选“绿色通道”，审批建设用地10824亩，供应108宗、15930亩，实现出让价款3．1亿元。按标准地供地20宗，按“标准地＋双信地＋定制地”模式供应1宗，实现工业用地“交地即发证、拿地即开工、竣工即登记”。清理盘活批而未供土地1．32万亩，闲置土地0．11万亩。四是加大矿产资源勘查开发。积极争取地勘基金项目8个，下达资金7195万元，出让油气资源探矿权2宗，出让价款1.3亿元，出让采矿权8宗，出让价款3226.48万元。五是优化提升营商环境。不动产登记时限压缩至自受理起0.5个工作日办结，企业办理不动产登记实现“即办即领”，累计生成不动产权电子证照37.79万本，不动产登记证明19.47万本。开通对接甘肃省政务服务网、手机端公众号“张掖市不动产”，全面实现不动产登记网上办理、信息查询、电子证照查验。六是高质量推进生态及地质灾害避险搬迁。2022年建设集中安置点39个，搬迁安置15217户。2023年计划搬迁安置7804户已完成建设4853户。七是精准防范地质灾害。持续完善群测群防网络，更新地质灾害隐患点群测群防员164处。严格落实“汛前排查、汛中检查、巡查核查”和“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”制度，对各县区重点区域、重点地段等人口密集区开展巡查2轮次，组织宣传13场次，演练5场次。举办市县乡三级地质灾害避险演练1次，发放防灾避险各防灾工作明白卡各161份，实施地质灾害治理工程项目5个，累计投资2790万元。
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