福建省着力解决乡村防汛应急短板问题
前段时间，今年第5号台风“杜苏芮”在福建省晋江市登陆。受其影响，从厦门北部到宁德沿海，形成了一条纵横200多公里的特大暴雨带。面对城市内涝等各种险情，福建省人民政府防汛抗旱指挥部激活“1+4”应急指挥体系（1个指挥部和指挥协调与监测预报、抢险救援、综合保障与灾评救助、宣传报道4个专项工作组），省、市、县、乡、村五级迅速启动应急预案，实现精准高效防御。
今年以来，福建省应急管理厅把基层防汛应急短板问题列为专项整治重点，坚持“改”字发力，以整治推动基层防汛应急能力提升，并在实战中检验成效。
针对工作短板 着力推行标准化建设
“此次应对台风‘杜苏芮’，基层防汛能力标准化建设的作用得到了有效发挥。”福建省晋江市应急管理局党委书记、局长柯荣锻介绍，得益于防汛能力标准化建设，在台风登陆前，晋江市提前开放全市所有避灾点，物资储备应有尽有；应急预案、预警叫应机制作用得到有效发挥，应急队伍迅速转移群众并投入防抗台风工作中。
据了解，福建省是自然灾害多发频发地区，每年都要遭受台风、暴雨等自然灾害袭击。为解决乡村应急能力偏弱、应急通信救援保障不足等问题，该省应急管理厅聚焦基层防汛，把提升乡村两级抵御防范灾害能力作为重大工程来推动，在全省开展基层防汛能力标准化建设，做到精准施策。
该省应急管理厅把打通基层防汛能力“最后一公里”作为重要内容，组织各地整合利用现有资源，以“十个有”为重点，即有值班场所、有工作制度、有应急预案、有隐患台账、有预警叫应、有应急队伍、有宣传演练、有通信保障、有物资储备、有避灾设施，全面开展基层防汛能力标准化建设；有效推动构建责任全面落实、上下衔接有序、响应快速及时、指挥高效顺畅、风险管控严格、应急保障有力的基层防汛防台风工作体系。截至目前，该省1119个乡镇（街道）、17219个村（社区）完成该项工作，完成率100%。
台风登陆可能会造成断电、断路、断网。如何快速与外界建立联系，度过救援力量抵达前的“孤岛”时期？该省应急管理厅预判在前，发挥应急卫星电话管理平台作用，不断监测每一台卫星电话信号状态，实现“7×24小时”动态监测更新，确保突发灾害等极端条件下应急通信“生命线”畅通。
目前，该省在3550个容易发生通信中断问题的山洪灾害高风险行政村全部配备卫星电话，并配套开发应急卫星电话管理平台，全覆盖检查培训，时时在线监测各地联通状态。
此外，该省应急管理厅明确整治目标、措施和要求，统筹推进工作落实。结合开展主题教育和实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，开展“三员三促”活动，派出83名干部挂钩服务83个县（市、区）应急管理部门，每周联系1次，每两月走访1次，当好联络员、服务员，查实情促整治、解难题促提升、保安全促发展。
突出应急保障 提升避险转移能力
“今年我们村开展了基层防汛能力标准化建设，工作人员提前摸排统计居住在危险区域的人员情况并建档立卡。大雨前夕，接到镇里面的预警电话后，我立即打电话通知需要转移的群众，同时组织包户干部入户动员转移。不到半小时，受影响的20名群众就被转移并妥善安置在村里的避灾点。”福州市晋安区宦溪镇宜夏村村委会主任郭梦杰介绍，能够在短时间内迅速有序转移村民，得益于有效的预案。
转移是避险的关键。面对台风“杜苏芮”，福建所有沿海相关市县乡村、相关部门、重点设施和重点部位全部启动防汛防台风应急预案，乡镇（街道）、村（社区）干部按岗到位，实现精准快速转移。
福建省应急管理厅着力加强防汛安全防护，督促各地为基层防汛干部配备“五小件”（安全帽、防雨护具、救生衣、强光手电筒、救生哨），切实加强基层防汛干部和抢险救援人员安全防护。截至目前，该省已为19.72万名基层防汛干部配备“五小件”。同时，强化应急保障措施，开展培训和演练3.91万场，储备应急物资总价值达4.62亿元，修订完善镇、村两级防汛应急预案1.91万个，配备应急广播终端1.88万个，加强1.9万个避灾点规范管理。此外，不断提升风险防范能力，每月、每周研判风险隐患，每季度向设区市印发安全风险提示函，整体压实各级防汛防台风主体责任。开展中小流域应急遥测告警智能化试点建设，切实提升基层防汛预报预警能力。
为确保取得实效，该省应急管理厅不断强化查缺补漏，实行挂图作战，对标对表推进，确保按时完成专项整治任务；不断强化督导检查，对各地标准化建设情况进行督导检查；不断强化建章立制，围绕“十个有”标准化建设内容，制定出台若干配套措施，形成“1+N”制度体系，持续提升基层防汛应急能力水平。
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