鄂州：助推预算绩效管理再上台阶
近年来，鄂州市人大常委会预算工委认真贯彻落实党中央、省委、市委相关决策部署，加强预算绩效监督，做到事前评审介入，事中监督跟踪，事后评价参与，做到“花钱必问效”，确保每分钱都用在刀刃上，助力财政资金提质增效。市政府及财政部门落实人大审议意见，不断完善预算绩效管理，取得较好的成效，主要表现五个方面：
突出“建”，在完善绩效管理制度上下功夫。2018年中共中央办公厅印发的《关于人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的指导意见》明确指出要对支出绩效进行监督。鄂州市人大常委会修订了《鄂州市人民代表大会常务委员会关于市级预算审查监督的规定》，把绩效监督贯穿于预算编制、预算执行、预算调整、决算各个环节，推行绩效监督全过程。市人民政府积极落实各项要求，将预算绩效管理改革列入市直部门重点工作考核事项，考核结果列入市直部门综合考核评价内容。市财政局、市委组织部、市编办、市审计局联合制定《鄂州市全面实施预算绩效管理实施方案》，增强工作部署的权威性。市财政部门出台了《鄂州市市级财政项目资金绩效运行监控管理暂行办法》，制定了《鄂州市财政局预算绩效管理内部工作规程》等制度，做到预算绩效管理有章可循，构建事前绩效目标评审、事中绩效运行监控、事后绩效评价闭环系统。进一步明确财政部门、主管部门和资金使用单位三个主要责任方在预算绩效管理工作中的职责，压实了财政部门的牵头责任、主管部门的主体责任、资金使用单位的直接责任，细化工作分工，优化业务开展流程，形成协调联动、齐抓共管的工作机制，为绩效管理奠定坚实的基础。
突出“准”，在规范事前绩效评审上下功夫。从2019起，鄂州市人大常委会预算工委每年派员提前介入预算评审，要求将绩效目标编审与预算编审相同步进行，落实好预算法及各项规定，强化事前绩效评审。市财政部门按照要求严把项目入口关，项目绩效目标审核合格后方可进入项目库，对没有编制绩效目标或绩效目标不合理、绩效指标缺失模糊的项目不得准予入库，不得安排预算。2021年市财政部门聘请第三方对2022年部门预算项目开展事前绩效评审，重点审核绩效目标编报规范性、完整性与预算资金的匹配度，对申报的994个涉及金额54.4亿元拟入库项目进行评审，通过事前绩效评审，审减预算金额16.7亿元，审减率达30%。事前绩效评审为预算编制工作提供参考，提升预算编制的精准性。这是我市在全省率先试行以第三方机构为主体开展预算评审工作，为预算事前绩效评审积累了经验，有效推动了绩效与预算一体化。
突出“纠”，在加强绩效运行监控管理上下功夫。鄂州市人大常委会预算工委持续加强对预算执行情况进行监督，采取线上与线下结合方式，利用预算联网监督系统筛选出的近年来预算执行进度缓慢的重点项目，并要求市财政部门对这些重点项目绩效运行情况进行事中跟踪管理，将绩效实现情况与预期绩效目标进行比较，对目标完成、预算执行等情况进行分析评判，发现预算执行进度缓慢或预计无法实现绩效目标等问题，及时采取处置措施予以纠正，对相关项目预算进行了调整，2022年调减项目预算中“经费拨款”5.4亿元，确保资金有效运行，保障绩效目标如期实现。
突出“用”，在聚焦预算绩效评价上下功夫。绩效管理关键是运用好评价结果。人大通过抓事后跟踪监督，监督市财政部门通过自评和重点评价相结合的方式，多渠道强化预算绩效评价管理。三年来，财政部门要求各预算单位对预算执行情况以及政策、项目实施效果开展预算绩效自评，自评覆盖率100%。 2020年自评单位涉及248家项目766个金额30.23亿元，市直一级预算单位整体绩效自评73家金额9.53亿元。财政部门聘请第三方选取9个项目进行重点评价，涉及金额1.21亿元。通过项目绩效跟踪管理，要将绩效评价结果与预算安排和政策调整挂钩，对绩效好的政策和项目原则上优先保障，对绩效一般的政策和项目督促改进，对低效无效资金一律取消，对长期沉淀的资金一律收回并按照有关规定统筹用于亟需支持的领域，真正将绩效评价结果应用落到实处。
突出“透”，在推进绩效管理公示公开上下功夫。鄂州市人大常委会预算工委要求财政部门落实好绩效目标公开，实施信息公开机制。2020年市财政局结合大部分预算单位还不具备科学合理设置绩效目标专业水平的实际情况，对预算单位项目绩效目标与部门预算同步公示公开进行了灵活部署，由财政部门统一聘请第三方专业机构对市直173家预算单位400多个项目绩效目标编制进行示范操作，促进各预算单位不断完善预算绩效管理目标，并在其门户网站上进行了首次公开，公开项目总金额达44亿元。绩效目标公开提升了预算单位负责人绩效管理意识，初步实现了预算单位“要我问效”向 “我要问效”的转变。经过两年推进，搭建了社会公众参与预算绩效管理的途径和平台，提高了预算绩效信息的透明度，做到全部预算单位项目绩效目标与部门预算同步公示公开，自觉接受人大和社会各界监督。（通讯员：秦红平）
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