衡水市枣强县千方百计稳就业促创业工作综述
全县城镇新增就业2450人，较去年同期增长7.4%；
发放各类就业创业补贴429.43万元，为就业创业提供政策和资金保障；
3个创业孵化基地，入驻各类创业型企业147家，带动就业353人；
就业是民生之本，创业是富民之基。今年以来，枣强县认真贯彻落实国家、省、市出台的一系列促进就业创业的政策法规，努力拓宽就业创业渠道，积极开展就业创业服务，确保全县就业形势稳定向好，为县域经济高质量发展提供了强有力的人力资源保障。
培植沃土滋养创业之花
“我们主营业务是网络销售玻璃钢产品和塑料制品，目前效益比较稳定。”今年2月份入驻恒润复合材料创业孵化基地的一网店负责人屈立敏介绍，基地通过房租物业水电费补贴、创业指导和创业培训，为创业者们提供了一个低成本的创业平台。如今，他们不仅创业成功，还带动了多人就业。
如何为创业者提供良好环境、降低创业门槛，是枣强县提高创业实效的重要着力点。他们实施“宣、讲、孵、训”四项举措，切实加大创业服务力度——
组织实施就业创业服务进万家活动，印制政策解读明白纸，通过进村入户、集中设点、音频广播等形式，宣传指导讲解最新就业创业政策。
创新形式开展创业宣传和创业指导，在孵化基地举办系列“创业大讲堂”活动，聘请各领域专家现场讲授，采用“课堂讲授+现场互动+在线直播”模式，充分激发全县创业者的内生动力和创业思路。
优化提升创业孵化基地，对创业孵化基地内培训大厅、路演室、展厅等各功能区进行科学划分，鼓励自媒体、网络直播营销等项目入驻。
面向全县有创业需求的城乡劳动者，组织开展创业培训工作，并持续进行跟踪指导，提高学员就业创业能力。
此外，枣强县还为自主创业人员提供了充足的政策保障和财力支撑。今年以来，已发放孵化基地房租水电费补贴108.12万元，为吸纳毕业2年内高校毕业生和脱贫人口的中小微企业发放社保补贴40.34万元，真正做到助力创业、带动就业。
一技之长敲开就业之门
“我在枣强仁新职业培训学校参加的育婴员免费培训，后来被家政公司推荐到用户家照顾孩子，现在一个月可以挣到4000多块。”周彩霞原本是一名家庭主妇，一直苦于没有技能找不到合适的工作，如今通过县里组织的补贴性技能培训，学到了育婴知识并成功就业。
职业技能培训是提升劳动者就业创业能力、缓解技能人才短缺矛盾、提高就业质量的重要举措。枣强县在落实培训政策、整合培训资源、加强培训管理、提高培训实效上全面发力，深入实施职业技能提升行动，面向企业职工、就业重点群体等城乡劳动者，大规模、高质量开展职业技能培训。
同时，结合本地产业和市场需求，积极推进玻璃钢制品工培训工作，提升劳动者就业能力，推动职业技能培训扩容提质，用足用好补贴性培训政策，各类就业创业群体技能素质不断增强。截至目前，全县开展各类补贴性培训惠及900余人。
依托“河北省职业能力建设管理服务系统”，枣强县还加大监管力度，多渠道、多方式核验培训信息数据，积极构建有效的培训机构监管和培训质量监督长效机制。
此外，通过河北省人社一体化服务平台“直补快办”模块，枣强县及时推送企业吸纳且及时缴纳社会保险的就业困难人员、脱贫劳动力、毕业年度高校毕业生、离校2年内未就业高校毕业生，通过上门宣传、短信通知等渠道主动向受益对象推送政策，告知补贴内容、申请流程、经办渠道。今年以来，通过“直补快办”，已为39家企业吸纳73人，发放社保补贴40.34万元。
多元渠道拓宽就业空间
“农闲的时候，村里‘零工超市’是最有人气的地方。看看附近有啥地方用工，大家伙儿就赶紧报名，挣钱还能顾家。”新屯镇许新屯村村民们赞许地说。“我们店外就有就业招聘信息展示栏，企业招工信息每周都更新，村里不少人在这里找到了工作。”许新屯村便利店老板孔军介绍说。
“零工超市”以乡村便利店为纽带，引入人力资源公司参与经营，通过便利店老板牵线搭桥帮助农村劳动者就业。按照全市“零工超市”建设要求，目前枣强县已建成5个高标准“零工超市”，全县人口1000人以上的102个村庄“零工超市”均已挂牌成立。
这正是枣强县通过多元渠道拓宽就业空间的一项有效举措。
今年以来，枣强县聚焦高校毕业生、就业困难人员、退役军人等重点群体，千方百计拓展就业岗位——
组织“就业援助月”“春风行动”就业和人才招聘会等专项活动及“131”就业服务行动，开展线上线下招聘活动7场次，210余家优质企业为各类求职者提供3400余个就业岗位，初步达成就业意向660人。
深入实施高校毕业生就业帮扶，提供全方位就业创业服务指导，全面实行高校毕业生实名制登记。目前，已安排就业见习52人，通过河北省人社一体化公共服务平台为2022年毕业的枣强籍高校毕业生提供就业服务，惠及1122人，就业率超91.38%。
对于不能通过市场就业的困难群众，通过公益性岗位兜底安置，目前29个公益岗安置单位已安置就业困难人员181人。
支持巩固脱贫成果，助力乡村振兴。目前，在乡村公益岗安置脱贫劳动力128人，每月发放岗位补贴共3.84万元；支持企业吸纳脱贫劳动力就业，发放稳岗补贴4.5万元，惠及23家企业、脱贫劳动力50人；支持脱贫劳动力外出务工，发放跨省、跨市一次性交通补助2.6万元，惠及93人。
“就业是民生工程，一头连着万家灯火，一头连着经济发展。”枣强县人力资源和社会保障局党组书记、局长李怀锋表示，枣强县人社系统将始终坚持以人民为中心，着眼就业大局、稳定就业大势，以创业带动就业，全力打好政策“组合拳”，铺设就业幸福路，绘就一份亮丽的民生答卷。
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