江西吉安“五严五强”扎实推进预算绩效管理工作
近年来，江西省吉安市万安县财政局深入贯彻落实中共中央、国务院《关于全面实施预算绩效管理的意见》，创新预算绩效管理方式，更加注重结果导向、强调成本效益、硬化责任约束，推动全面建成具有万安特色的“全方位、全过程、全覆盖”及“有评估、有目标、有监控、有评价、有应用”的预算绩效管理体系，实现预算和绩效管理一体化，促进财政管理向绩效引领型转变，推动财政资金聚力增效，进一步提升全县预算绩效管理质量和水平。据悉，在全省高标准农田建设绩效评价中，万安县荣获2021年度二等奖，获得奖励补助资金1250万元，为实现万安高质量跨越式发展提供更加坚强的财政保障。
严格“评估”管理,增强决策科学性。该县财政局印发了《万安县县级财政支出事前绩效评估管理暂行办法》，2023年1月1日开始对符合事前绩效评估条件的项目扎实开展事前绩效评估，按照不同项目类型将评估程序分为简易评估程序和严格评估程序，对“三保”类项目实行简易评估程序，对工程类项目实行严格评估程序。截至目前，已完成49个项目的事前绩效评估工作，并探索对16个政府债券项目开展了严格评估程序事前绩效评估。该局主要负责同志高度重视，作示范勇争先。今年元旦刚过，该局党组书记、局长亲自带领评估组对城市生活垃圾卫生填埋场渗沥液处理项目开展事前绩效评估，评估组重点论证立项必要性、投入经济性、绩效目标合理性、实施方案可行性及筹资合规性，对项目资料进行严格审核，将评估结果作为预算安排的重要依据。评估组提出了通过优化工艺流程节约资金的思路，优化工艺后预计可以节省财政投入资金近百万元。并提出了利用垃圾填埋形成的腐熟土营造生态林的思路，利用腾出的场容存放建筑垃圾，综合利用后预计可以为财政节省近千万元的资金投入。事前绩效评估实现绩效管理关口前移，从源头上把好财政资金使用效益关，从而进一步优化该县财政资金配置。
严把“目标”编审，增强预算安排精准性。该县财政局按照随申报随审核原则，对所有入库项目进行严格审核，要求单位严格按照上级文件要求或项目规划编制绩效目标，对不符合要求的项目一律退回，督促单位按照要求及时修改报送。为提升单位绩效目标编报质量，该局多次组织部门单位业务人员绩效管理工作培训，培训人次156人。针对绩效管理工作薄弱的卫健系统、教体系统所属二级预算单位开展专场培训，采用理论讲解和入库项目示例分析相结合的方式，重点讲解绩效目标编制方法以及编制过程中容易出现的错误，提升单位财务人员绩效目标编制水平。该局组织精干力量编写了《万安县绩效目标编报指南》，印成小册子，方便各单位财务人员学习查阅。
严把绩效监控关，增强预算约束力。绩效运行监控是连接绩效目标和绩效评价的关键环节。按照自行监控与重点监控的方式组织该县部门单位对绩效目标实现程度和预算执行情况实行“双监控”，发现问题及时纠正，确保绩效目标如期保质保量实现。该局及时下发相关文件、组织各预算部门单位对本年度1-6月部门整体预算、所有项目支出和管理的转移支付资金开展预算执行情况与绩效目标实现程度“双监控”，在预算一体化系统内填报监控情况。对填报不完整、填报不规范、填报逻辑不通等问题的监控表、监控报告均予以退回，督促单位及时修改重新报送，截至7月底，今年第一次监控共计完成863个项目、71个部门的绩效运行监控，71份部门监控报告。同时，该局选择 10个部门开展重点绩效监控，并创新工作方法，把直达资金监管与绩效运行监控融合到一起，形成该局独特的“双控”工作法，用于分析评判直达资金预算执行率和绩效目标实现情况，指导预算单位及时纠偏纠错以及调整处置，进一步健全了以部门整体监控为基础、紧盯重点项目的绩效监控体系。
严抓重点绩效评价，增强评价工作质效。该局建立“预算部门+财政部门+第三方机构”的绩效评价机制，对预算执行情况开展绩效评价。评价分为单位自评、部门评价及财政重点绩效评价三个层面。由主管部门负责组织部门本级和所属单位对年度部门预算项目开展绩效自评，主管部门在单位自评的基础上，结合工作实际，通过优先选取重点项目、随机选取一般性项目，遵循分年度分重点滚动安排等方式，至少选择一个项目开展部门评价。在部门自评的基础上该局抽取了10个部门整体绩效自评和20个项目绩效自评进行抽查复核，主要复核绩效目标与绩效指标设置情况、项目完成情况、自评报告的撰写情况、年初预算数、实际执行数与部门决算数是否一致。在部门评价的基础上该局抽取了10个部门整体绩效、20个项目进行财政重点绩效评价，财政重点绩效评价范围在涵盖“四本预算”的基础上，进一步向政府收入、政府采购、政府购买服务、PPP、专项债券等领域扩大范围，委托第三方专业机构组成绩效评价组，分派两组开展绩效评价工作，深入单位调查取证，通过实地走访、查阅资料等方式收集项目评价所需资料，确保绩效评价所获资料客观真实，形成客观公正再评价报告。并将绩效评价结果作为下一年度预算资金安排、政策调整、改进管理、专项资金分配的重要依据。通过多层次全方位开展绩效评价，强化了资金使用部门支出责任和绩效意识、进一步规范了绩效目标的设置及加快项目完成进度、提高了财务人员依法依规使用项目资金的意识、大力削减低效无效支出、优化财政支出结构，提高财政资金使用效益。
严格“结果”应用，增强预算管理约束力。该局坚持“花钱必问效、无效必问责”原则，落实预算安排与绩效评价挂钩机制，强化绩效结果应用。对在上一年度财政重点绩效评价（再评价）中，部门整体绩效评价得分低于 70分的，在编制下一年度预算时扣减该部门 5%的公用经费；对绩效评价等级为“中”的项目，下年度从严从紧安排预算；绩效评价等级为“差”的项目，调减或撤销项目预算,并在全县通报。2023年4月份该局组织对2020-2022年教育城域网建设及运维服务项目开展财政重点绩效评价，根据评价结果，在安排下一周期教育城域网建设及运维服务经费时，削减了该项目中的低效服务项目预算80多万元，并责成教体局对该项目存在的其他绩效问题进行督促整改。(江西省吉安市万安县财政局绩效评价股 供稿)
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