​以高质量司法打造更优法治化营商环境（上）
“企业有所呼，法院有所应。我们将坚持‘问计于企、问需于企’，逐一研究解决相关问题，努力提供‘零距离’司法服务，帮助企业防范化解法律风险，助力辖区法治化营商环境进一步优化。”4月3日，在广东省阳江市中级人民法院联合市工商联召开的民营企业家座谈会上，该院有关负责人说。
当天，阳江市各行业民营企业家代表受邀参加座谈会。与会者畅所欲言，围绕司法服务企业发展等话题，提出意见建议。
近年来，阳江中院坚持“打好主动仗，下好先手棋”，充分发挥司法职能作用，进一步提高涉企案件审判执行质效，依法保护民营企业产权和企业家合法权益，助力营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境，为全市经济社会高质量发展提供有力司法保障。
发挥审判职能作用
营造护商安商环境
“‘云上法庭’真是太高效了，我们不用到处奔波，节省了很多时间和精力。”近日，阳江中院通过在线方式调解一起标的额达3000余万元的涉企纠纷，当事人向承办法官表示感谢。
近年来，该院坚持“高政治站位、高规格组织、高效率推进”，持续深化“以公正裁判护商、以高效司法安商、以人文关怀暖商”的高质量司法实践，切实承担起法治化营商环境建设的主力军职责。
2月10日，阳江中院召开全市法院高质量发展座谈会，围绕“全面提升审判执行质效，以高质量司法服务高质量发展”主题，总结成绩、分析问题，对今年工作进行全面部署。
“会议内容非常丰富，包括‘制造业当家’、司法服务阳江深度‘融湾’、营商环境优化提升工程、‘百县千镇万村高质量发展工程’、绿美阳江生态建设等各个方面。”阳江市某基层法院有关负责人说。
近年来，阳江中院坚持多点发力，推出一系列举措，持续优化法治化营商环境。该院组建优化营商环境领导小组，印发实施方案，出台10条意见，全面加强企业家权益司法保护；出台《关于贯彻落实营商环境提升工作的分工方案》《进一步优化法治化营商环境的实施方案》等6个配套制度及方案，开通涉企纠纷“绿色通道”，进一步畅通企业司法需求反映渠道；树立支持实体经济为本、制造业当家的司法政策导向，发布《阳江法院优化法治化营商环境白皮书》；积极开展入企走访活动和助企、护企行动，院领导带头走访47家企业，提供政策宣讲、法律咨询等服务；阳江、茂名、湛江三地法院签署合作框架协议，充分发挥司法资源优势，服务经济社会高质量发展。
2022年以来，阳江市两级法院一审审理各类涉企商事案件4267件，审理金融借款、保险、证券、债券等金融类案件722件，涉企案件调解撤诉率达34．97％；推动9家“僵尸企业”平稳出清，执行涉企案件11212件，为企业挽回经济损失13．39亿元；民商事案件网上立案29468件，电子送达31117件，远程提审与网上开庭3149次，努力“让数据多跑路，让群众少跑腿”。同时，持续深化社会信用体系建设，将14000余名被执行人录入失信被执行人名单库。今年7月，全市法院“一站式”建设质效评估位列全省第二名。
此外，全市法院民商事一审案件平均审理时间减少11．29天，阳江中院破产案件平均审理时间缩短21．3％，涉企执行案件结案平均用时同比缩短11．2天，小额案件小额诉讼程序适用率上升8．47％，审判效率明显提升，跑出司法为民“加速度”。
加强知识产权保护
护航企业创新发展
为服务保障企业创新发展，4月26日，阳江市江城区人民法院知识产权法官工作室挂牌成立，这也是该市首个知识产权法官工作室。
“知识产权法官工作室是保护创新、优化营商环境的前沿阵地，旨在探索构建知识产权纠纷诉源治理体系，提升协同治理效果。”阳江中院有关负责人说。工作室成立以来，积极开展巡回审判、诉讼指引、诉调指导、法治宣传、司法调研等各项工作，全面提升知识产权司法保护水平。
对企业来说，高质量发展离不开资金链“生命线”，更离不开知识产权这一核心竞争力。为营造良好创新环境，激发市场主体创新活力，阳江中院加快实施创新驱动发展战略，以优化营商环境为抓手，不断健全完善知识产权案件上诉审理机制。2022年以来，该院共审结各类知识产权案件978件。
此外，阳江中院创新工作方法，不断提升整体保护效能，为该市创建国家知识产权强市建设试点示范城市提供坚实司法保障。
深化“三合一”改革，打造审判新模式。阳江中院强化条线指导，实现刑事、民事、行政案件“三合一”归口审理；配齐配强“法官＋法官助理＋书记员”审判团队，在两级法院均成立专业审判团队；开展全员业务轮训，统筹推动刑事、民事、行政三大审判职能融合协同，全面提升审判能力。同时，推进案件繁简分流机制改革，江城区法院快速化解461件KTV侵害著作权纠纷案件，占知识产权案件比例近七成，平均审理周期32．9天。
强化多层次联动，构建“大保护”格局。阳江中院加强与公安机关、检察院的常态化沟通联络，促进知识产权案件跨区域管辖、移送审查等方面顺畅衔接；联合市场监管部门，建立知识产权纠纷行政调解及司法确认衔接机制；加强司法和行政执法协同保护，向有关职能部门发出司法建议书11份。江城区法院与阳江市五金刀剪产业知识产权快速维权中心建立诉调对接工作机制，将14件商标侵权案件移送该中心先行调解。
坚持严管厚爱，护航企业创新发展。阳江中院严厉打击“傍名牌”“搭便车”等商标侵权行为，妥善审理线下实体店经营纠纷案件，能动应对涉电商平台商家侵权等新业态案件，依法适用惩罚性赔偿制度；严厉打击假冒注册商标等违法犯罪行为，切实维护公平竞争市场秩序，支持企业做大做强品牌；合理调整案件赔偿标准，推动17件某企业维权系列案以调撤方式结案，努力帮助中小微企业渡过难关。
践行善意文明执行
柔性执法实现共赢
5月31日，阳江中院启动为期3个月的“漠阳执行风暴2023”专项行动。当天，全市法院执行干警出动警车33辆，打响执行风暴“第一枪”。截至8月27日，共拘留173人，扣押车辆90辆，查封房产553套，强制腾空涉案商铺44间，执结案件5275件，执行到位金额14．01亿元。
亮出“执行利剑”，彰显法律威严，是阳江法院执行工作中“刚”的一面。贯彻善意文明执行理念，在处理涉企执行案件时因案施策，以和解促和谐，努力将胜诉成果转化为推动企业发展的推动力，则是阳江法院执行工作中“柔”的一面。
2021年2月，阳春法院受理原告阳春市某建筑工程公司与被告阳春市某房地产有限公司建设工程施工合同纠纷一案。因被告未按时履行生效判决确定的还款付息义务，该院依据原告申请立案执行。
为最大限度保障已查封不动产的价值，阳春法院法官就处置方式反复与申请执行人、被执行人沟通，决定尝试“灵活解封”形式，即在销售款用于偿还本案债务的前提下，申请执行人同意由被执行人自行出售其名下的不动产筹措资金。2022年6月，本案判决确定的付款义务全部履行完毕，执行到位金额3400余万元。
“财产保全的目的在于实现申请保全人的诉讼利益，尽可能减少诉讼风险。”该案执行法官认为，若通过司法拍卖出售不动产，可能给当地房地产市场带来波动，还会影响申请执行人的诉讼权益。而通过灵活置换、解封不动产，充分体现了善意文明执行理念，有力彰显了司法温度。
近年来，阳江中院积极践行善意文明执行理念，通过执行指挥中心实体化、执行工作信息化、善意文明执行制度化，开辟涉市场主体执行案件“绿色通道”。2022年以来，全市法院灵活采取“活封”“活扣”等方式执行涉企案件40件，最大限度保障企业正常生产经营活动。
2022年5月，江城区法院陆续受理涉及被执行人某餐饮店拖欠工人工资系列案件48件。该店受新冠肺炎疫情影响，经营不善导致停业，拖欠工人工资。苏某等48名员工向法院提起诉讼，在法院调解下，双方达成调解协议。但该餐饮店仅支付第一期工资，仍拖欠29万余元工资未支付。
为帮助企业渡过难关，促成双方当事人和解，执行法官改变执行工作思路，明确由企业先支付工资11万余元，剩余18万余元工资采取发放消费券及分期方式支付，工人可持消费券到店消费抵扣工资。该举措既及时兑现了员工的合法权益，又为企业恢复生产创造了条件，实现了双方利益的平衡。
据阳江中院有关负责人介绍，该院创新采取“放水养鱼”方式，审慎使用查封、冻结、扣押等强制执行措施。在诉前财产保全中，有其他财产可供保全的，减少对企业银行账户的冻结和对原材料、半成品的查封扣押；对有发展潜力的企业，努力促成执行和解，灵活运用债权转股权、分批分期履行、加入新保证人等执行方法，缓解企业债务压力；对经营不善的企业，依法帮助其退出市场。
提升破产审判质效
全力挽救危困企业
阳江中院坚持把市场化、法治化、专业化、信息化作为破产审判工作总体思路，积极创新工作方法，使破产重整后的企业能够尽快盘活重生、破产清算后的企业能够尽快市场出清。
2022年7月，该院成立破产执行审判庭，成为粤西地区首家破产执行庭。此前，由于未设立专门审判庭，破产审判效率较低。为改变这一状况，阳江中院于同年12月出台《广东省阳江市中级人民法院破产案件审理规程（试行）》，对破产审判中涉及的各项程序内容进行详细规定，推动破产审判工作专业化、流程化、规范化。
此外，该院创新推出“1＋4＋N”破产审判工作模式，助力维护市场秩序、激发经济活力、提振市场信心，为阳江市实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展保驾护航。
“1”即锚定1个重点，服务高标准市场体系建设。阳江中院将“拯救危困企业，淘汰落后产能”作为破产审判工作重点，配强破产审判团队力量，建立健全130条破产案件审理规程，实现破产案件全流程网上流通。破产执行审判庭成立以来，该院共审结破产案件20件，涉及债权约4亿元，依法保障121名职工债权，债权金额约300万元；3家房地产开发企业进入破产程序，涉及债权约3．4亿元。
“4”即创新4项机制，助力破产审判提速增效。一是完善破产管理人制度，明确破产管理人选任、监管要求，健全完善破产管理人执业保障、业务培训和质效考核体系。二是构建企业风险监测预警机制，建立重点领域信息共享机制，定期监测、评估、通报破产企业和“僵尸企业”相关信息，定期监测和分析企业欠薪、欠税、欠贷、对外担保等风险情况。三是健全企业破产处置工作财力保障机制，建立破产援助资金通道，发挥府院联动机制作用，有效解决破产企业“无产可破”或财产不足以支付破产费用的难题。四是建立破产财产优先网络拍卖机制，在某房地产开发有限公司破产清算案中，指导破产管理人通过VR全景拍摄拍卖样品、设置专场曝光、拍卖平台精准推送等方式进行宣传推广，实现破产企业财产价值最大化。
“N”即凝聚“N”方合力，持续优化法治化营商环境。阳江中院出台企业破产处置工作协调联动机制，成立企业破产处置府院联动工作领导小组，及时对破产企业审判过程中涉及的债务处理、职工安置、信用修复、破产费用保障等问题进行沟通协调。2022年，该院为市国资委提供政策支持，推动5家国有“僵尸企业”退出市场。“企业有所呼，法院有所应。我们将坚持‘问计于企、问需于企’，逐一研究解决相关问题，努力提供‘零距离’司法服务，帮助企业防范化解法律风险，助力辖区法治化营商环境进一步优化。”4月3日，在广东省阳江市中级人民法院联合市工商联召开的民营企业家座谈会上，该院有关负责人说。
当天，阳江市各行业民营企业家代表受邀参加座谈会。与会者畅所欲言，围绕司法服务企业发展等话题，提出意见建议。
法治日报 2023-8-30


