仪征市人民法院：厚植营商法治沃土 护航企业“优”发展
悠悠碧水，长江之滨，江河交汇，人文之都，仪征市素有“风物淮南第一州”之称。近年来，仪征法院紧紧围绕上级法院和当地党委的部署要求，紧扣“破产办理便利化、执行合同指标再优化”目标，以整体性思维、系统性布局、协同性举措推进法治化营商环境提档升级，被省法院授予“全省法院优化营商环境工作先进集体”。
锚定目标“动起来”
“冷库能不能正常运行，赔偿款有没有落实到位？依法治企是否遇到什么法律问题？”在“百名法官进千企”活动中，仪征法院法官走进百汇园黑莓产业园走访调研，跟踪回访冷库安装承揽的善后情况。
“形色可跟桑葚比，价值敢与钻石攀”，描绘的是仪征市百汇园集团的特色产品——黑莓。百汇园黑莓产业园地处仪征市马集镇合兴村，拥有近万亩黑莓园，专注黑莓种植、加工和研发，是马集镇发展地方特色农业的响亮招牌。黑莓种植不易且存储困难，为缓解生鲜果品存储难题，黑莓产业园与某冷暖设备公司签订《冷库安装加工承揽合同》，由某冷暖设备公司提供制冷设备并负责安装调试，但在投入运行后却接连发生停机事故。第三方维修人员提醒，冷库控制机组出厂时是不是“留了暗门”？但某冷暖设备公司矢口否认。
仪征法院受理此案后，通过委托鉴定，查明冷库机组控制系统内设置了限定运行时间，当实际运行时间超过设定时间后，设备自动停止运行并锁定。法院据此判决某冷暖设备公司解除运行时间设置，赔偿冻果损失5万元，有力维护了黑莓产业园的合法权益。
近年来，仪征法院牢牢把握优化营商环境“一号工程”，第一时间传达市委精神，锚定目标，细化目标任务，严格按序时推进，思想持续加压，力量上持续加强，行动上不断加码，把作风效能提升作为优化营商的重要抓手，联合市总工会开展“作风效能大比武”竞赛活动，每周开展院领导带班巡查，以闭环式监督管理确保各项任务落地见效。
突出重点“活起来”
2014年以来，仪征某造船厂因经营不善，欠付上海、泰州、仪征等地多家企业和个人货款、工资等，被诉至仪征法院。后案件进入执行程序，上述企业和个人向仪征法院申请强制执行，案件多达20余件。承办法官调查发现该造船厂仅有一批老旧机器设备和废旧钢材，如果强制执行这批设备不仅无法最大程度实现债权人合法权益，还会造成该造船厂工人失业，进而导致该船厂无法正常流转，甚至将企业逼上绝路。
企业的忧心事就是法官的心头事。承办法官及时转变思路，在全面了解企业经营状况和实际困难的前提下，反复研究确定适度合理的执行方案，积极组织当事人调解协商，在调解过程中注重方式方法、讲究策略，最终促成造船厂与申请执行人达成执行和解协议，并对该船厂的失信信息予以屏蔽，提供信用修复证明，让涉案企业主舒心暖心，为精准助力中小微企业发展提供优质高效的司法服务和保障。
近年来，仪征法院始终贯彻谦抑、审慎、善意、文明的司法理念，自开展“优化法治化营商环境执行年”1+4专项行动以来，严格落实“暖企”要求，针对暂时经营困难，但仍有活力的被执行企业，会同信用办、企业所在地政府等单位依法核查、甄别，积极引导双方当事人达成执行和解，实时跟踪和解协议履行情况，推动实现被执行企业逆境重生，累计删除企业失信信息140余条，司法暖企“仪征经验”在全省推广，相关实施意见入选扬州市“十大法治事件”。
创新服务“强起来”
“没想到会这么快，拍卖结束后只用了两天就完成了过户登记，十分快捷！”拍卖人徐先生欣喜不已，对办理拍卖的不动产过户登记时效提升感受明显。在仪征玉丰村镇银行申请执行一案中，拍卖人通过司法竞拍分别以667万元、675万元购得青山镇两块土地，从法院出具过户裁定到完成不动产转移登记等，全部过户流程只用了两天。
“在过去，司法拍卖成交的不动产从领取文书到办理过户手续，一来二去，要耗费不少时间精力。而现在，我们将查询查控、转移登记等高频率事项从分散的‘线下’搬到‘线上’集中，建立了以法院司法拍卖为中心，到被处置不动产注销抵押权登记，解封过户、税款缴纳、证书发放以及水、电、气过户联动等‘一揽子’工作机制，服务的创新给买受人带来了极大便利。”仪征法院执行局局长张明仪如是说。
今年以来，仪征法院紧跟市委“优化营商环境再攻坚”号召，联合市税务局、自规局、行政审批局等五部门集中研讨，建立“‘不动产司法和破产处置’一件事一次办”协作机制，出台改革实施方案，将原来分散在各部门的拍前联审、竞拍、税费缴纳、权属办理等协助事项从线下搬到线上，建立“外网申请、内网审核”预审机制，让部门“串联”变成部门“并联”，不仅提升了群众办理不动产司法和破产处置的满意度，而且促进了提质增效。
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