沈阳市政协以主题教育成果推动工作提质增效
学思想凝心铸魂助发展担当作为
——沈阳市政协以主题教育成果推动工作提质增效
邱菊
“要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习习近平总书记重要讲话精神，夯实坚定拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’的思想根基。”8月1日至2日，沈阳市政协机关主题教育第4期读书班期间，市政协主席会议成员与机关党员干部深入学习领会习近平总书记关于高质量发展的重要论述和党的二十大精神，学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想。大家表示，将牢牢把握高质量发展这一首要任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，坚持以人民为中心的发展思想，以新气象新担当新作为助推沈阳振兴发展取得新成效。
学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，沈阳市政协牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，按照省委、市委的工作要求，一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改，确保主题教育取得扎实成效。
主题教育全面启动以来，市政协领导班子坚持学在先、走在前，市政协机关各党支部依托“三会一课”、主题党日，通过交流研讨、宣讲阐释、案例教学、线上培训等多种方式组织党员学习主题教育必读书目和选读书目，共开展了集中学习35次，举办了4期主题教育读书班，开展收看爱国主义教育影片、参观红色展馆等研学活动，推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走。
沈阳市政协把开展调查研究作为增强主题教育精准性和实效性的有力措施，围绕“推进民营经济高质量发展”“浑南科技城建设”等24个课题，采取实地调研、考察学习、交流座谈等方式，深入基层、深入一线、深入群众，调研点位70余个，组织召开座谈会20余次，开展双月协商会2次、专题协商会2次，边调研边发现问题边助推解决问题。围绕全市停缓建项目深入调查研究，形成专题调研报告，得到市委、市政府主要领导批示，助力停缓建项目处置工作。
市政协还派出47名机关干部服务92家企业，目前已经多次深入企业实地调研，帮助解决实际问题，真正做到了把调研成果转化为加强党的领导、创新工作方式、实现新时代政协履职能力提升的具体举措和自觉行动。
沈阳市政协坚持围绕中心、服务大局，组织政协“两支队伍”积极参与沈阳全面振兴新突破三年行动和“振兴新突破、我要当先锋”专项行动，建真言、献良策、聚共识，以助推高质量发展、提高人民生活品质的新成效检验主题教育成果。
市政协围绕成大生物技术产品研发生产基地、浑南科技城产业园区基础设施、永安机床小镇智能装备产业园等重大项目多次开展督导调研，持续做好跟踪服务，推动项目建设提质增效。组织市政协委员和区县（市）政协联动开展“双招双引”专项行动，促成北京基金业协会与沈阳市基金业协会合作，将北京私募股权投资论坛引入沈阳。
市政协组织开展讲好“沈阳故事”活动，截至目前，市级以上各类媒体刊发市县政协委员和政协机关干部稿件290余篇，《见证沈阳的变迁》《雄鹰从黑土地上起飞——东北民主联军航空学校建设三部曲》等稿件在中央主要新闻媒体刊发，提升了沈阳的知名度、美誉度，让更多人认识沈阳、了解沈阳、爱上沈阳。
市政协积极关注民生，组织委员采取提案、反映社情民意信息、微协商、线上协商等多种形式，协商解决群众关心的问题。向全国政协上报社情民意信息147篇、向省政协报送190篇、向市委及市政府报送95篇。其中，《关于对我省低效用地再开发的建议》等信息受到省市高度重视，切实发挥了社情民意信息“直通车”作用。
沈阳市政协坚持把问题整改贯穿主题教育始终，坚持边学习、边对照、边检视、边落实。按照市政协机关主题教育整治整改工作方案，市政协党组、机关党组分别围绕理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等6个方面进行认真查摆梳理，并针对检视出的问题列出了详细的整改措施、整改目标、整改时限、牵头负责人、责任单位等清单，做到动态更新、定期盘点、对账销号，使整改工作扎实有序推进。
完善制度、建章立制，整改落实才能到位。市政协坚持以问题为导向，制定完善《政协沈阳市委员会界别协商办法（试行）》《政协沈阳市委员会委员联系办法》等8项工作制度，对主题教育中的好经验好做法，及时以制度形式固定下来，以主题教育成果推动政协工作提质增效。
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