怀化市检察院开展红色资源保护公益诉讼纪实
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巍巍雪峰山，悠悠沅江水。
怀化是一片红色热土。这里走出了中国妇女运动先驱向警予、共和国第一大将粟裕、新中国第一任铁道部长滕代远等一批革命先辈先烈。
怀化更是一座见证中国革命伟大转折的城市。不仅有中央红军长征路线转兵西进贵州的“通道转兵”，更有红二、六军团长征路上“思想转兵”的冷水铺政治干部会议旧址。
近年来，怀化市人民检察院将红色资源保护作为检察公益诉讼的一项重要内容，努力在全社会营造保护红色资源、传承红色基因的积极氛围，为保护好、利用好、传承好珍贵的红色资源贡献了检察力量。2020年至今，全市检察机关共办理红色资源保护领域公益诉讼检察案件48件，发出诉前检察建议46份，督促烈士陵墓保护不善、革命遗址年久失修等问题得到有效解决。
摸清底数 找准监督方向
“红色遗存撑起了芷江历史文化遗存的半边天。”8月16日，芷江侗族自治县检察院邀请了县委党校退休教师吴和平，与负责公益诉讼的检察官座谈红色资源的挖掘与保护。
1935年12月28日起至1936年1月7日，红二、六军团先后进入芷江境内，历时11天，在县城河西宝庆会馆设立司令部，宣传革命，发动民众；在冷水铺召开政治干部会议，统一思想，坚定信念；在上坪发起便水战役，阻敌追兵，赢得主动。
“便水战役是红二、六军团长征离开芷江，又折返回来主动发起的一场最激烈的战斗，狠狠地打掉了敌人的嚣张气焰，成功遏制了敌人穷追的步伐，使红军大部队得以从容转移黔东，粉碎了敌人扬言将红二、六军团消灭于湘黔边界的计划。”吴和平阐述了便水战役的重要意义。
此前，根据吴和平整理挖掘的便水战役和冷水铺政治干部会议史料，芷江检察院就以诉前磋商的形式争取县委县政府支持，对便水战役和冷水铺政治干部会议两处遗址进行了抢救性保护。
芷江检察院通过邀请党史研究专家讲述本土红色故事，围绕本地英雄烈士纪念设施、革命遗迹、党史胜迹等，深入全县各个乡镇进行现场勘查，比对革命遗址、纪念设施、烈士墓等红色史迹43处，重点对红色资源保护现状、职能部门履职等情况进行调查排摸，发现了22处散葬烈士墓地。（转02版①）
“通过排摸，我们发现一些零散纪念设施、烈士故居、革命遗址等存在破损、年久失修的情况，有些纪念设施周边环境杂乱，破坏了红色史迹庄严、肃穆、清净的保护环境和氛围。同时，一些红色文化史迹监督管理涉及多个部门，因主要职能和职责范围不同，造成统计在册名录不太一致，内容也不尽相同。”怀化市检察院第七检察部主任杨巾缨介绍。
摸清底数，也就找准了检察监督的方向。怀化两级检察机关安排专人采用实地调研查看、仔细比对史料等方式，逐步摸清了辖区红色资源的数量和保护现状。据初步统计，全市现存红色资源495处，其中烈士故居10处、散葬烈士墓388处、烈士陵园38处、革命遗址20处、纪念碑等纪念设施39处，为后续公益保护打下了基础、指明了方向。
探索方法 破解保护难题（）
在庄严、肃穆、清净的洪江市烈士陵园内，38名“归队”烈士陵墓整齐排列，俨如一个严整有序的战斗集体，讲述着他们永垂不朽的革命精神。
两年前，这些革命烈士还散葬在洪江市各乡镇的荒山野岭中。2021年9月，洪江市检察院开展潇湘红色资源保护专项行动，在对辖区红色资源开展走访排查时，在安江镇黄花坪村诸葛崖的半山腰上意外发现了在1957年雪峰山森林大火中牺牲的刘苏龙烈士墓，该墓紧挨民房，被荒草遮盖。
像刘苏龙这样有名有姓的烈士墓尚且破损成这样无人问津，那么那些散葬在各地、年代更为久远的无名红军烈士墓又会是什么样子呢？
“英雄烈士不应该被遗忘，我们要用检察公益之名守护他们的荣誉与尊严！”洪江市第二检察部办案检察官随即着手固定现场证据，决定立案办理。半年时间，他们的足迹遍布全市20个乡镇，共发现19处英雄烈士纪念设施不同程度存在杂草丛生、无墓碑、墓碑破败等问题。
2022年3月，洪江市检察院向市退役军人事务局发出检察建议，建议其依法履行管理职责，按照应迁尽迁、集中管护的原则，将零散烈士墓迁移至烈士陵园集中有效管护。同年4月2日，洪江市退役军人事务局在征得烈士亲属同意和党委政府批准后，在烈士陵园为38名散葬烈士举行了集中迁葬仪式，英烈灵魂得以告慰。
底数摸清后，如何切实推动整改、加强日常管理？近年来，怀化市检察机关在全市开展红色资源保护公益诉讼专项监督行动，通过强化党建主体责任和公益诉讼检察责任，综合运用“诉前磋商+检察建议”模式，推动行政机关构建了“联合执法+专项整治”多元共治保护网，全面保护辖区内的红色资源，守护和传承红色基因。
“杂物没了，环境更好了，周边的村民更受到了红色文化教育。”新晃侗族自治县检察院的一纸检察建议，受到当地政府和文物保护相关单位高度重视，让唐伯赓故居的日常养护和监督有人管了。
为守护好一方红色资源。新晃检察院会同相关部门确认了唐伯赓故居管理权限、促成了便水战役指挥部旧址的抢救性保护措施和旧址文物永久性保护方案，并根据有名殿溪叁烈士墓、朝阳水库烈士墓园等4处烈士墓园实际情况制发针对性检察建议。
目前，怀化市检察机关已督促相关行政机关对全市400余处红色资源进行保护，检察蓝守护革命红成效明显。
积极挖掘 盘活红色资源（）
检察建议推动了对红色资源的保护。
2022年6月，麻阳苗族自治县检察院接到群众反映：因连降大雨，滕代远故居周围构筑物墙面墙体漏水开裂存在坍塌风险，危及故居及游客行人安全。该院通过实地走访、现场勘验，发现滕代远故居存在围墙垮塌、白蚁蛀蚀、杂草丛生等疏于管理现象，遂灵活运用诉前磋商会、圆桌会议、检察建议等多种形式，促成了对滕代远故居的修缮和长期保护。2022年7月，滕代远故居被省委宣传部命名为湖南省第六批爱国主义教育基地，国铁集团授牌故居为全国铁路系统党史学习教育基地。2014年以来，滕代远故居接待中央、省市及个人游客达15万余人次。
红色资源修缮维护后，如何让其鲜活起来？怀化市两级检察机关从充分挖掘红色文物功能价值入手，建议督促相关职能部门研究发布红色资源旅游线路，编制宣讲手册，深化红色资源的价值传播，全面激发红色资源传承活力，在全市掀起了红色主题教育的热潮。
芷江军人事务局在认真落实芷江检察院检察建议的同时，开展退役老兵寻访烈士志愿服务活动，重点挖掘红色资源，发现芷江大革命时期、红二、六军长征过芷江以及芷江剿匪等方面的红色遗存40多处。同时，县委县政府重视红军长征在芷江的史实史料收集和纪念设施的保护和建设。通过到北京举行“红军长征在芷江”红二、六军团后代座谈会，建成红军长征在芷江陈列馆，提质改造上坪红军烈士陵园、便水战役遗址、西凉溪红军指挥部等红色文物，组织采写了《红军长征在芷江》一书，全力打造“红军长征在芷江”为基础的红色文化，多角度、全方位把长征的故事、长征的精神、历史的遗存宣传好，让红色基因代代相传。
沅陵县检察院在办理湘西剿匪烈士纪念园公益诉讼案中，就纪念园内违法经营、过度娱乐化等问题发出检察建议，督促行政机关依法维护纪念园庄严肃穆的环境。同时，该县新设立湘西剿匪烈士纪念园管理所专门负责该园的日常管理，在纪念园后门处新扩建龙舟广场供市民娱乐，从机制上盘活了红色资源。
“主动拉长‘办案线’，做好红色资源保护后半篇，运用好红色资源、传承好红色基因，是怀化检察机关以公益诉讼保护红色文物的重要举措，更是对‘切实发挥好红色资源在党史学习教育中的重要作用’的积极助力。”怀化市检察院相关负责人表示。
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