温州洞头：深化检察公益诉讼　一体推进护海用海治海
让海上花园法治成色更足
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8月，浙江省温州市洞头区霓屿海面，碧波荡漾、沙鸥低翔，海天一色的美景令人赏心悦目，种在海面上的紫菜，一排排从近岸延伸出去，蔚为壮观。
“今年我家紫菜预计产量能达到1万斤，都已经被预订完了。一年前，这里经常有渣土车偷偷来倾倒，容易导致紫菜烂根，我们种点东西都不安心。现在霓屿近海岸附近的紫菜种植环境大变样，再不用担心紫菜被泥浆污染了。”近日，洞头区检察院检察官来到霓屿海岸“回头看”时，养殖户陈先生感叹道。
据了解，洞头区是全国14个海岛区（县）之一，拥有2708.7平方公里蓝色疆土和浙江第二大渔场。2003年5月，时任浙江省委书记习近平到洞头视察调研，提出“真正把洞头建设成为名副其实的海上花园”的指示要求。洞头区检察院始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，深化公益诉讼检察工作，一体推进护海、用海、治海，让海上花园建设法治成色更足。
以法治护航蓝色海湾
打出生态保护“组合拳”
一段时间以来，洞头海域非法倾废事件频发，不仅破坏了海洋生态，还造成养殖海区内紫菜、羊栖菜等作物受损，当地群众对此反映强烈。
2022年初，洞头区检察院在走访中收到区人大代表反映的前述情况。该院及时介入，引导行政机关调查取证，就非法倾废造成的生态损害情况委托鉴定。查清事实后，该院于同年8月依法提起民事公益诉讼，后法院判决3家建筑垃圾处置企业承担公益损害赔偿金27万余元。同时，该院发出检察建议，督促主管部门加强巡查惩治，对责任人作出顶格处罚，清理非法倾废千余吨。案后，该院向区委区政府专题报告，推动全区开展建筑垃圾非法倾倒整治行动，协助打造建筑垃圾“监管一件事”应用场景。
经过一年多的努力，整治效果明显。数据显示，今年上半年，洞头区非法倾倒案发量同比下降七成多。
该案的办理是洞头区检察院开展守护蓝色海湾系列活动的一个缩影。近年来，该院深耕海洋生态、海洋资源保护、海上安全秩序等重点领域，建立海湾、沙滩、海岸线巡查机制，及时发现损害海洋环境线索，通过检察建议督促职能部门依法履职，恢复海洋生态。
以善治回应关切
绘制资源利用“实景图”
洞头区伴海而生、依海发展，但长期以来，一些养殖海区处于粗放利用、无序管控的状态。
洞头区检察院针对海水非法养殖带来污染、通航安全隐患等问题，会同职能部门多次专题研究，邀请上级自然资源部门赴洞头提供专业指导，在明确各部门属地监管职责并充分会商整改方案的基础上，向相关单位发出行政公益诉讼诉前检察建议，督促清理违法养殖海域面积4.6万余亩。截至目前，违法养殖整改完成率100%。
办案过程中，洞头区检察院还深入街道村居听取意见，联合职能部门探索海域确权新路径，尽可能保护养殖户的劳动成果，促成区政府出台《洞头区养殖用海生态保护与管理暂行办法》，600余户养殖户取得合法养殖证。
前不久，滩涂养殖户柯某等人非法架设防鸟粘网，导致国家一级保护野生动物黑嘴鸥死亡。该院考虑到养殖户架设粘网的目的是保护蛏苗，犯罪情节显著轻微，遂对当事人作不起诉处理，并通过制发检察建议，督促自然资源和规划部门、农业农村部门、属地街道开展清网整治。目前，相关部门共计拆除粘网300余张，涉及滩涂面积近1000亩，同时引导养殖户使用悬挂彩带、安装鸟类驱赶装置等替代性护苗方案，有效改善野生海鸟栖息环境。
“海洋资源应当为人类利用，但过度开发不可持续。为此，检察机关既要督促整治非法用海，也要适当考虑用海传统、渔民生计等因素，寻求办案最佳效果。”该院检察长王恭顺强调。
以共治铸就合力
扩大海洋综合治理“朋友圈”
这个夏天，再次来到红树林湿地公园游玩的游客们惊喜地发现，周边原有的外来入侵物种——互花米草被彻底消灭了。这得益于洞头区检察院依托区人大代表、政协委员及公益诉讼志愿者等力量，及时督促行政机关清理互花米草250余亩。
据悉，该院积极探索建立检察监督与人大监督、政协民主监督的叠加监督模式，促进代表建议、委员提案和检察建议衔接转化；依托“益心为公”志愿者检察云平台，发挥志愿者举报线索、参与听证、整改评估等作用，促进形成多方参与、共治共享的公益保护新模式。
为进一步推进跨区域司法保护，该院还牵头温州市龙湾区、台州市下辖玉环市等五地法检十家单位建立协作机制，通过经验交流、信息共享、案例研讨、协同办案等方式，形成区域共治合力。该院与海警、农业农村、生态环境等部门联动，建立起刑事责任追究与公益诉讼相衔接的海洋生态环境损害赔偿及执法司法协同治理机制。
此外，该院每年还与有关部门组织开展渔业资源损害赔偿增殖放流活动，自2021年以来已放流鱼苗10余次361万余尾。全国人大代表、洞头先锋女子民兵连连长陈盈盈对今年6月参加该院组织的增殖放流活动印象深刻。“保护蓝色海湾，需要各方合力。检察机关组织这项活动很有意义，对社会起到了保护海洋环境的示范引领作用。”陈盈盈表示。
“作为浙江省海岛综合开发与保护试验区，洞头的海洋生态保护需要全区共同努力。”洞头区委书记郭云强表示，检察机关充分发挥检察职能作用，在依法打击违法犯罪、守护社会公共利益的同时，积极为完善社会治理出谋划策，为建设名副其实的海上花园作出了应有的贡献。
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