上海 打造职业技能培训体系 为残疾人就业开辟通路
凭借精湛技艺和创意，上海选手严素梅在今年举办的第七届全国残疾人职业技能大赛中斩获竹编项目冠军。包括严素梅在内，此次大赛上，上海代表队共产生6个冠军，27人获得前八名的好成绩。这背后离不开上海市残联长期以来对残疾人职业技能培训体系的关注和打造。
如今，上海市残疾人就业服务工作已形成培训—选拔—竞赛—就业一体化的残疾人就业帮扶闭环。同时，结合上海的城市特点，打造出一批传统强项，不仅在赛场上斩获佳绩，更在就业市场为残疾人开辟通路。多位大赛冠军的成长路径，正是最佳写照。
让古老竹编技艺活态传承
出于对竹编技艺的热爱，严素梅越钻越精，最终成长为国赛选手。
去年上海举办残疾人职业技能大赛，严素梅从竹编项目中脱颖而出。今年3月开始，严素梅与其他项目的选手们一起投入到更为艰苦的国赛备赛工作中。
严素梅虽然是视力障碍者，可自小便心灵手巧。2016年，经普陀区残联推荐，她参加了竹编培训班，当真实触摸到老师带来的作品时，她被这些精美绝伦、栩栩如生的竹编制品深深震撼。“我觉得这太神奇了，纤细柔软的竹丝竟能编出这么多花样，我一定要学会它！”从此，严素梅一头扎进竹编，从最基础的竹丝处理、分割、染色开始学起。由于视力障碍，她就用手摸索，靠敏锐的触觉和“超级想象”来完成每一个步骤。
竹丝纤细却很坚韧，割破手指是常有的事。在严素梅的丈夫沈先生眼中：“她每天都要花费大量时间在丝编上，有时到了废寝忘食的地步。”严素梅对竹编技艺的痴迷让她不懈探索：“我觉得竹编是一种挑战，也是一种乐趣。用竹丝编出东西的过程，让我很有成就感。”古老的竹编技艺，在她的手中实现了活态传承。
严素梅的老师徐翠艳，也是上海残疾人职业技能培训体系的受益者。腿部残疾的她2011年参加培训课时接触到竹编，渐渐产生兴趣，此后曾多次在全国大赛上取得好成绩。现在，徐翠艳在一家工作室制作竹丝扣瓷、大幅竹编画作等，同时作为一名竹编培训老师，向残疾人、特殊学校的孩子们、社区的老人们传授技艺。
在咖啡香气中“调”出自信人生
在第七届全国残疾人职业技能大赛上，陈露蕾笑着接过了“咖啡冲调”项目的冠军奖杯。她制作的“只此青绿”特调咖啡，色调颇具中国传统山水韵味，吸引了不少参赛者和评委的目光。
陈露蕾知道，这次冠军来之不易：现场需要限时做出共计10杯且风味不同的咖啡，练习的时候，没有听力障碍的选手可以依靠振鸣声判断奶泡打发的程度，而听不到声音的陈露蕾只能通过判断蒸汽棒的长度和反复练习积累的经验去感知。
2016年，陈露蕾在一次偶然的咖啡分享会上接触到咖啡文化，她觉得很新奇，于是应聘咖啡馆，从扫地、擦桌子做起。那段时间，她经常观察咖啡师的动作，暗暗记下要领，然后自己仔细琢磨学习。对于陈露蕾来说，成为一名咖啡师并不是件容易的事情。她指了指自己的眼睛，拍拍胸脯：“虽然我听不见，但是我可以看，用心去感知。”从2018年起，陈露蕾在大家的鼓励下开始参加一些咖啡挑战赛，也是在那一年，她报名了国际咖啡质量检验师的学习。12天时间和25位健全人一起上课，她承受着很大的压力：没有翻译助理、听不到上课内容，还得面对咖啡理论考试带来的巨大挑战。但是陈露蕾咬牙坚持了下来，最终拿到了Q-Grader国际咖啡品鉴师证书。
如今，陈露蕾是熊爪咖啡的营运培训研发师，还担任虹口区四川北路街道市民驿站“驿咖啡”的特聘听障咖啡师，经常参加社区公益活动，现场传授手冲、拉花等咖啡冲调基础知识。她非常热心与身边每一个人交流，遇到看不懂手语的客人，她就会把想说的话写出来或打在手机上。陈露蕾说：“热爱生活，这是有意义的人生！”
编程，也编织梦想
右手操作鼠标+键盘，左手因残疾只有一根食指能敲击键盘。在这个夏天，张培斯与34名选手激烈比拼6个小时，最终获得第七届全国残疾人职业技能大赛计算机编程项目第一名。
张培斯是脑瘫患者，四肢张力过高造成痉挛，行走、动作均有很大障碍。在经历过3次大手术后，能够短距离直立行走，但双手仍然无力，尤其是左手，只有食指相对灵活。即便这样，张培斯也没有放弃对梦想的追求。
因为行动不便加上性格内敛，电脑成了张培斯了解世界的桥梁，如今，电脑更是长年陪伴他的谋生工具——2008年从上海大学计算机技术与应用专业毕业后，他成为一名软件工程师。
计算机软件更新速度很快，即使从事相关行业也得不停充电，随时更新知识储备。“我擅长的是C#语言，但是大赛要求我们用java语言开发软件，对我来说是比较陌生的领域。”张培斯坦言，刚接到参赛通知时并没有抱太大期望。
但他还是选择了全力以赴。张培斯的工位不过2米见方，由于行动不便，除了吃饭、上厕所，他几乎都在工位上。编程工作枯燥乏味，时间长了双臂发麻、两眼发花，他曾因工作时间太长，站立不稳而摔倒。身体的疼痛反倒让他清醒，之前“不太抱希望”的态度有了很大转变，他在日积月累的训练中找到了突破的方向。期间，市残联邀请专家对选手进行赛前培训，张培斯利用一切机会向老师请教，讨论如何解决问题。
依靠着编程给自己的视野，张培斯在脑海里描摹着未来图景：把眼下的事做好，希望能有机会代表中国参加国际性比赛，他说，“要么破釜沉舟，要么扬帆起航”。
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