山阳检察：民事虚假诉讼的识别、认定、办理探究
当前，治理虚假诉讼已经提到了国家的层面，关乎宪法及法律的尊严，关乎人民群众对于公平正义的感受，关乎国家的审判秩序。如何识别、认定乃至办理虚假诉讼是今后一段时间内司法机关的着力点和主阵地。同时在办理虚假诉讼过程中，司法机关内部存在这样那样的问题和困难。
2015年11月1日，《刑法修正案(九)》正式公布实施，其中第三十五条将“以捏造的事实提起民事诉讼，妨害司法秩序或者严重侵害他人合法权益的”行为首次入刑，规定为虚假诉讼罪，并且规定单位也可犯此款罪;司法公证人员利用职权与他人共同实施前三款行为的，从重处罚。这就为司法机关查办虚假诉讼案件提供了明确的、强大的法律武器。2016年6月，最高人民法院出台第13号文件，发布了《关于防范和制裁虚假诉讼的指导意见》。该意见共18条，对虚假诉讼的要素、情形以及在办案中如何防范做了有益的探索。其中第3条第5条、第7条、第8条，第13条规定的内容都很有特色。这个意见虽然是审判环节的指导意见，属内部规定不是司法解释，但对于司法机关调查虚假诉讼案件同样有着很好的指导作用。2018年9月，“两高”颁布了《关于办理虚假诉讼刑事案件适用法律若干问题的解释》并于10月1日施行。这个司法解释是对《刑法修正案(九)》中关于虚假诉讼条款，即《刑法》第三百零七条之一的规定的细化，具有高度的现实性和可操作性。
一、虚假诉讼的定义
谈到虚假诉讼，必然要涉及虚假诉讼的定义问题。虚假诉讼在《刑法修正案(九)》出台前，法律、法规中没有明确界定学术界也不统一，仅是民事违法行为的一种特定形式而已。《刑法修正案(九)》第三十五条采取了列举罪状的方式，列举了两种，也可以说是三种罪状。但罪状不能称为严格的定义。百度网上搜索的“虚假诉讼”词条是这样的:虚假诉讼是法律名词，就是打假官司，是指当事人出干非法的动机和目的利用法律赋予的诉讼权利，采取虚假的诉讼主体、事实及证据的方法提起民事诉讼，使法院作出错误的判决、裁定、调解的行为。有的文章中还有这样的定义:虚假诉讼是由民事诉讼当事人，其他诉讼参与人通过民事诉讼，同审判人员合谋而达到侵犯国家，团体或其他当事人合法权益的非法诉讼行为。而有的学者也有不同的定义，例如周虹在《检察监督民事虚假诉讼正当性研究--以构建虚假诉讼的多元防治系统为视角》一文中给出的定义是:虚假诉讼意指行为人恶意串通,虚构民事法律关系或民事法律事实伪造诉讼证据，向人民法院提起诉讼，或者利用虚假的仲裁裁决，公证文书申请执行，使人民法院错误裁判或执行，获取非法利益的行为。所以说，截至目前，虚假诉讼的定义并没有一个统一的说法。综合以上观点，作者在此也尝试着给虚假诉讼下了一个定义："虚假诉讼，是指当事人出于非法的动机和目的，恶意串通，利用法律赋予的诉讼权利，采取虚构诉讼主体，伪造或者编造虚假事实及证据等方法提起民事诉讼，利用人民法院的审判权，执行权，非法侵占或者损害国家，集体、公民的财产及其他合法权益的行为。”这样的定义感觉比较中肯，但是否科学、严密，有待权威机构发布及法学专家指正。
二、如何识别、认定虚假诉讼
办理民事虚假诉讼的前提是识别、认定民事虚假诉讼。个案件是不是虚假诉讼案件，有很多的识别表象和认定条件。
(一)案件是否经过正常程序和途径在人民法院立案庭立案。凡是不经正常程序立案，或者在立案庭网络上查询不到立案号及分案、指定办案人等信息的案件，审判庭办理的，基本上可以认定是虚假诉讼案件。另外实践中业内常说的“阴阳案也属于此种情况:也就是说在立案庭立的是一个案件，而最终的判决可能是另外毫不相干的一个。也可能有两个判决，一个是立案庭所立之案的判决，另外一个则毫不相干。在实践中见过这样的案例:当事人从某种途径得到的人民法院的执行裁定其文号在立案庭查询则是另外一件案件，两个文号只差一个字“指”如“ (XX年)X法民一指字第XX号”，既然是指定管辖，那么查询上一审级法院吧，结果没有指定，卷内的案件指定函系伪造，于是可以认定为假案，也就是法官涉嫌办私案因为是假案，所以法官做出查封当事人财产的裁定就不敢送达到被执行人手中，当事人只能从其他途径获得裁定。当然，随着司法改革的深入及案件监管程序的完善，此类情形现已很难再现。
(二)案件虽然在立案庭正常立案，但由于一些地方立案时不要求当事人必须到庭，诉讼代理人可以隐瞒真相立假案或者在庭审中包办双方诉讼，操控庭审。如之前查办的系列交通事故保险索赔案件就是这样:交通事故发生后，当事双方经仲裁调解达成协议，根据仲裁法此案本应到此结束。但保险“黄牛”介入，先按照双方当事人达成的赔偿额赔偿被害方，然后取得被害方授权委托等文书及事故处理材料。保险“黄牛”指使一名律师以被害方委托代理人的身份到人民法院起诉肇事方及保险公司。同时保险“黄牛”拿着被害人的医疗诊断等串通中介机构高估伤残鉴定，并开具假的居住满一年以上证明等材料。庭审时，在肇事方不知情的情况下，由被害方律师私下找一名律师作为肇事方的委托代理人参与诉讼，由于车辆投有保险，最后法院判决由保险公司赔偿，由于有伤残等级鉴定及城镇居住证明等，致使判决赔偿额比仲裁协议额多出一倍或数倍为保险“黄牛”、律师及法官等非法占有。
(三)当事人为了达到非法的目的，串通法官凭空捏造案件。如一位商人欲在一小区购买数套商品房，但国家出台了限购政策。他为了规避国家关于商品房限购的措施，同开发商一起伪造了开发商向其借款的协议，然后持此协议到人民法院起诉该开发商，要求还款。经和法官串通，最后法官判决开发商以房抵债。判决后，该商人持法院判决，到房产管理部门将抵债房顺利地过户到自己名下，完成了购买多套商品房的目的。这是已经查实的最具典型意义的虚假诉讼案例。
(四)还有一种情况不是发生在立案、审判环节，而是发生在执行环节，也就是虚假执行，说到底也是虚假诉讼的一种。有一个案例，一个外地煤矿通过其业务员丁某向本地一企业供应煤炭，该企业最终欠煤矿数十万元煤款挂账数年。后该企业将其拥有的一处未办理产权的房屋抵于煤矿，由该煤矿业务员丁某暂时使用。该业务员丁某后来以个人名义从他人处借款过期不还发生经济纠纷，将此房伪称是自己房产而抵给出借人。出借人在诉讼及执行过程中串通法官，在查明此房系煤矿所有的事实后，仍然将此房执行给出借人，造成煤矿方较大损失。
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