钟祥市：以高质量党建引领检察工作高质量发展
——访钟祥市检察院党组书记、检察长刘军强
“检察工作是政治性极强的业务工作，也是业务性极强的政治工作，如何以‘党建’引领新时代检察工作高质量发展，是检察机关的一个永恒课题。”湖北省钟祥市检察院党组书记、检察长刘军强在谈及近年来的党建工作时如是说。
近年来，钟祥市检察院持续激发党建工作活力，以“忠润检心·钟聚检行”党建品牌为抓手，探索“党建+业务”融合发展新路径，全面加强党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和制度建设，以高质量党建引领检察工作高质量发展。
政治“铸魂”，增强党建引领行动自觉
强化理论武装。院党组发挥“头雁效应”，抓实“五讲二十带”， 深化“检学研”机制，搭建“青年干警成长班”、“青锋队”等学习交流平台。创建“支部工作法”，依托领读深学、集体研学、主动自学、创新活学、制度促学“五学联动”机制，让党的科学理论入脑入心。常态化开展“以政治说办案、讲工作”、政治轮训、专家讲座等活动，坚定理想信念，筑牢政治忠诚。
实化主体责任。成立党建工作领导小组，把党建工作纳入党组重要议事日程，制定任务清单，实行党组—机关党委—党支部三级联动，将政治督察、述职述廉、考评考核等工作紧密结合，以有形制度压实党建责任。
注重固本培元。构建全方位、多层次党建文化体系，打造集党史检察史、检察宣传、图书阅览、廉政教育、检察职业精神为一体的新时代检察实践教育基地。打造“一支部一品牌”，建立与党建、案例研讨、重点工作相结合的“三结合”机制，有效促进党建业务深度融合，有力提升党建凝聚力、战斗力、执行力。
示范“强身”，增强党建引领辐射效应
抓实领导干部上讲台，党组书记、检察长刘军强为全体检察人员作了题为“论目击者指认的潜在危险性与避免冤假错案的对策”的精彩授课。
发挥特色品牌引领作用。以“忠润检心·钟聚检行”品牌创建为载体，以“三抓两促”和“提转抓”活动为依托，将“领导干部上讲台”“学员即教员”“我讲我的业务”作为品牌创建规定动作，提升品牌内涵；深挖“莫愁检察”品牌潜力，打造“莫愁姐姐”“莫愁说法”“莫愁阅卷”“莫愁信访”等宣传矩阵，扩大品牌影响力。
发挥支部基层堡垒作用。实行“一线工作法”，在关键岗位和重要部门设立“党员先锋岗”，让党员在办案实践中历练。扎实开展“机关创品牌、支部创红旗、党员创五星”活动，全力打造“五星党支部”。第六党支部连续两年被评为“全市优秀类离退休干部党支部”。
发挥廉政教育正风作用。深化清廉机关创建工作，重点开展完善权力规范运行机制、党风廉政宣教月、“小中见严”镜鉴、清廉文化宣传等活动，把全面从严治检贯穿检察机关党的建设、履职办案和队伍建设全过程，以自身净确保自身硬。坚持严管厚爱，激励担当作为，推动基层工作整体提升。7月，第六检察部主任徐政家庭荣获2023年荆门市“清正廉洁最美家庭”。
融合“赋能”，增强党建引领双强互促
与服务保障先行区建设融合。围绕钟祥加快建设汉江生态经济发展先行区，第五党支部能动履职，打造“益心为公 共护美好”工作品牌，针对汉江文集段江边、路边有大量垃圾污染周边环境的问题发出检察建议，督促清运各类垃圾30余吨。
与优化营商环境融合。第三党支部组建以党员为主体的办案团队，依法严惩破坏市场秩序犯罪，成功办理了全市首例洗钱罪犯罪案件；第四、第五党支部开展“优化营商环境 莫愁检察在行动”活动，开辟办理优化营商环境案件绿色通道，实现案件优先受理、快速流转，重点监督。
与社会治理融合。第三党支部将“枫桥经验”“浦江经验”融入信访工作，认真落实群众信访“件件有回复”制度，持续开展“矛盾纠纷大走访大排查大化解”专项行动，推动12309入驻矛盾纠纷多元化解中心，着力构建“多元参与、快速处置、事心双解”的信访新格局。
与未成年人保护融合。第二党支部建成未成年人法治教育基地“莫愁工作室”，加强与公安、教育、妇联等部门的协作联动，助推强制报告和入职查询制度落实落细，同时完善未成年人支持起诉制度，密织未成年人安全防护网。
云上钟祥2023-09-06


