益阳税务：税惠春风送红利 民营企业解烦忧
近日，国家、省、市促进民营经济高质量发展的一系列重磅利好政策相继出台，有效回应了民营市场关切，为当前正经受不利因素考验的民营经济市场主体普降“红利雨”。
益阳税务部门作为民营经济发展的“成长伙伴”，紧紧围绕民营经济主体所需所盼，扎实推进“三送三解三优”行动，在政策落实、服务优化、难题破解等方面出实招、下实功、见实效，进一步提振民营经济发展信心，激发市场主体“新活力”。
精准滴灌：税费红利直达快享
“9545万元的留抵退税款说到就到，感谢税务局工作人员‘手把手’宣传辅导，这么快就解决了我们公司的增值税留抵退税难题。”近日，信维电子科技（益阳）有限公司财务经理李小燕在公司收到退税款后满心欢喜，“公司处在扩张期，需要大量资金投入基建、采购设备和原材料等，这场退税‘及时雨’太解渴了，为我们持续扩大经营规模提供了很大帮助。”
日前，国家税务总局发布了第五批28条“便民办税春风行动”新举措，重点聚焦以民营企业为主体的广大中小微企业和个体工商户所需所盼，完善税惠政策精准推送机制便是其中一项重要内容。以往从企业办理退税到实际退税成功，一般需要5天左右，现在从办理申报到退税入账不到24小时就能完成。
在落实大规模增值税留抵退税政策中，税务部门不仅靠“慧眼”找到人，还将服务“送上门”。在2023年纳税信用等级发布后，结合符合条件的企业名单，益阳税务部门通过线上沟通、短信提醒、电话辅导等方式，点对点送政策，第一时间辅导企业快速办理增值税留抵退税，确保政策精准落实。
“企业加快转型离不开税费优惠政策的扶持。我们将抓住行业风口，在小龙虾预制菜这条赛道上提速跑，擦亮农业产业化国家重点龙头企业的招牌。”湖南顺祥水产食品有限公司财务负责人曹辉算了一笔账，2022年以来，企业享受研发费用加计扣除335万元、出口免（抵）退税159万元，高新技术企业所得税减免34万元。
为进一步满足民营企业发展需求，益阳税务部门还编制了囊括本市6大主导产业的《重点行业税收优惠政策汇编》，并通过纳税人课堂分类解读政策25场次，依托湘税通向60余万户次小微企业和个体工商户推送税费政策，积极开展红利账单个性化、定制化推送服务，一系列税费优惠政策“精准滴灌”，帮助企业抢抓机遇、转型升级。数据显示，今年上半年，益阳市新增减税降费及退税缓费8.62亿元，其中小微企业和个体工商户在内的民营经济纳税人缴费人占比84.45%，是各类政策的惠及主体。
精细服务：营商环境优化升级
“以前我们对自己享受到的政策红利并不清晰，税务局通过红利账单的形式发给我们，让我们对政策一目了然，帮企业解决了算账难题。”近日，益阳高新区税务局专家服务团走进湖南金博氢能科技有限公司，根据企业主营氢能源开发和利用的经营范围，以及正处于基础设施建设阶段的特点，为企业量身打造了一套“个性化”红利账单，就增值税留抵退税、研发费用加计扣除税费政策进行详细讲解。公司财务负责人对税务部门主动上门的专业服务连连点赞。
建立良好、稳定、正面的预期，稳定信心，是当下民营经济发展的核心问题。税费政策的可持续性、稳定性、便利性带来的正面预期无疑是一剂“强心针”，而税费便利办理、诉求及时响应、跨境深化服务，则是坚定不移支持民营经济攻坚克难的“通行证”。
为进一步落实“便民办税春风行动”中的“精细服务”这一关键词，提升税费支持政策在企业的知晓度，益阳市税务局通过电子税务局、电话、短信、下户走访等渠道，向企业精准推送税费支持政策“红利账单”，服务益阳实体经济发展，不断增强纳税人缴费人的获得感和满足感。与以往不同的是，此次推送的“红利账单”内容详细，除了税费减免金额，还有企业适用的政策、减免事项等，且每个减免金额都标明了适用的政策依据文件、文号和具体的条款内容简述，帮助纳税人缴费人算清算细享受退税减税降费“明细账”，以“精细服务”推动系列税费支持政策落准落好。
2023年以来，益阳税务部门主动出击、积极作为，延续优化完善并落实好减税降费政策，将“税惠春风”吹进万家企业，帮助市场主体纾困解难，激发活力。税务部门充分落实税费优惠政策“免申即享”机制，落地小规模纳税人减免增值税、小型微利企业和个体工商户所得税优惠等，加大企业自主申报、自行享受的落实力度。同时，在全市范围内筛选出280户民营企业，建立民营企业直联点，由市县两级局领导带领专家团队上门听需求解难题。
截至目前，累计提供个性化服务70余次，解决急难愁盼问题50多个，向8户民营企业发放“税务总局直联二维码”，企业需求和心声直达税务总局，推动完善顶层设计，促进系列减税降费政策更好落实落地。
精诚共治：银税互动排忧解难
“银税互动办得好，让我们对纳税信用的认识更深了、获得融资的渠道更广了、做大做强企业的信心更足了。”湖南汇博金属材料有限责任公司财务负责人说道。
近日，为深化精诚共治举措，益阳市税务局、长沙银行股份有限公司益阳分行联合举办了银税互动座谈会。座谈以“银税融合互动 共促企业发展”为主题，企业家代表50余人受邀参加，介绍了纳税信用评价管理、银税贷金融产品等内容。
无需担保、无需抵押、无需纸质材料，仅凭企业纳税信用信息，几分钟之内就可以从银行申请到一定额度的贷款，这是益阳启动“银税互动”以来，带给民营经济和中小企业实实在在的便利。“银税互动”是指由税务部门、银保监会派出机构和银行业金融机构通过共享区域内企业纳税信用信息，让银行通过纳税情况了解企业经营状况以决定是否放款，同时让诚信纳税的企业通过更便捷的方式获得贷款支持的举措，切实解决企业融资难、融资贵的问题。
今年7月，湖南省首个地市级精诚共治实施方案《益阳市税费精诚共治实施方案（试行）》（以下简称《方案》）正式实施。围绕更好服务市场主体，《方案》要求加强对“银税互动”模式的宣传推介，强化“银税互动”机制，鼓励和支持金融机构按照规定扩大对中小微企业信用贷款规模，发展免担保、免抵押的“银税互动”信用贷款，让更多符合条件的企业将良好的纳税信用转变为融资信用，以优化民营企业发展环境促进民营经济发展壮大。
湖南恒瑞管桩科技有限公司是一家省级“专精特新”中小企业，因前期资金投入较大，原材料价格上涨，该公司在拓展货运业务时有所顾虑。“200万信用贷款有效补充了资金链，解决了我们的燃眉之急，‘银税互动’申请的贷款产品不仅审批快而且利率低。”公司财务负责人龙艳红为“银税贷”点赞。
近年来，益阳税务部门立足发展大局，与银行建立合作机制、共享交换信息、创新融资方式，实现了税、银、企三方共赢的社会效应。2020年至今，全市通过“银税互动”共计发放贷款51.8亿元，有效缓解了企业的融资难题。
税惠利民企，春风添活力。益阳市税务局负责人表示，下一步，全市税务系统将坚决贯彻党中央、国务院决策部署，认真落实税务部门助力民营经济发展“便民办税春风行动28条”等系列举措，进一步发挥税收职能作用，在政策上再落细、服务上再提升、支持上再深化，服务民营经济不断发展壮大，为益阳经济社会高质量发展贡献税务力量。
红网 2023-8-29


