泾阳：打造“泾诚驿家”党建品牌 焕发基层党建新活力
近年来，泾阳县坚持大抓基层的鲜明导向，扎实开展“泾诚驿家”党建品牌创建，让党建品牌与各领域基层党建重点任务和目标相融合，聚焦“建强组织筑堡垒、服务中心做贡献、为民办事解难题”，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，推动基层党建在全域提质上求突破、创先争优上求突破、引领发展上求突破，奋力开创高质量党建引领高质量发展崭新局面。
拓体系，抓融合，激活党建驱动“新引擎”。将“泾诚驿家”作为全县基层党建总品牌，围绕7大领域党建重点任务和目标要求，融入“泾诚驿家”党建品牌创新理念，构建“泾诚驿家”三级品牌体系，推动各领域基层党组织围绕中心、服务大局，在发展经济、改善民生、项目建设等各个方面拼搏实干、创优争先。县税务局党委打造“泾诚蓝驿·惠企利民”，通过“五链共建”，实现党建与业务有机融合；县检察院党组以“网格治理+检察服务+先锋岗”融合模式为突破点，构建了“点、线、面”党建业务深度融合体系；县财政局党组打造“菁才惠万家”，以“五聚焦五提升”为抓手，探索出财政部门党建与业务有机融合新模式；县中医院党支部打造“泾诚医家·五心合一”，坚持党建“红心”，引领业务“匠心”，让群众真正感受到中医药服务的“温度”与“厚度”；陕西声威建材有限公司党支部推行“1253”党建工作法，不断激发党组织内生动力，实现“党建强、发展强”。
整资源，建驿站，打造党建惠民“新阵地”。用活用好社区小区、公共场所、窗口单位等资源，打造集党建展示、党员活动、基层治理、为民服务和工间休息于一体的开放式、多功能的“泾诚驿家”惠民365温馨小站（党群服务中心）55家，方便群众感受组织温暖、参与基层社会治理。县总工会党组打造集户外劳动者服务站、职工服务中心、职工互助保障代办点、新时代文明实践站四个功能区于一体的“泾诚驿家”党工服务中心，为户外工作者、职工干部提供贴心服务；县烟草局党支部将“泾诚驿家·初心驿站”党群服务中心功能与公共卫生间功能合并，打造“一站式”综合服务平台，为环卫工人和周边群众提供阅读、展示、应急等24项便民服务；泾干街道鑫园社区泾河首府党支部打造“泾诚红管”党群服务中心推行帮办代办等制度，为居民群众提供18项无偿服务和28项低偿服务，打造“和美家”配套茶艺区、阅读区、棋牌区、就餐区，为社区居民提供日间照料、社区就餐、休闲娱乐等服务。
争一流，树标杆，争当党建领航“新先锋”。组织党员干部带头深入一线调查研究、服务群众、破解难题，广泛开展党员先锋岗、责任区、志愿服务、承诺践诺等活动，引导党员职工立足岗位争一流、服务群众树标杆，争做“泾诚驿家”党建品牌践行者。县信用联社党委成立“党建+金融”工作队，选聘村党组织书记、优秀网点负责人和客户经理、商户组建金融“联络员、服务员、协办员”三支队伍，为群众提供便捷、高效的金融服务；县行政审批局党组组建党员志愿服务队，推行“全程网办”、“不见面”全程帮办、“无纸化办公”，不断提升行政审批服务效能和政务服务标准化水平；县融媒体中心党支部抽选5名业务骨干，成立党建宣传党小组，推行“采访、编辑、刊发”全链条模式，积极打造“党建+宣传宣讲”“党建+文化润泾”“党建+基层治理”“党建+乡村振兴”等，在中省市等主流媒体刊发党建类信息50余条，刊播抖音视频100余条。
优载体，聚服务，构建党建引领“新格局”。凝聚“党建+志愿”强大合力，通过听民声、交民友、解民难，扎实开展“泾诚驿家”系列活动900余场次，实现受惠群众14.9万余人次，切实将服务送到百姓“心窝”里、实事办到百姓“心坎”里。县直机关工委开展“轮值主题党日”活动，通过“学经验、拓思路、谈感悟”，提升党务干部履职能力，指导打造“泾诚驿家”示范点13家；县人社局党组开展就业创业进校园服务、上门宣传及“131就业帮扶”活动，组织各类招聘活动29场次，400余家企业提供岗位2.5万余人，举办创业就业培训30期，受益1230人；泰隆银行“小个专”党支部开展“烟火计划”之助燃行动，推行费用减免、增值增销等扶持政策，为广大商户提供金融支持。
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