益阳市政协抓实委员工作室专项民主监督
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8月23日，益阳市政协召开全市政协委员工作室改善生态环境专项民主监督工作会议，通报近期全市205个政协委员工作室开展改善生态环境专项民主监督工作情况，对政协委员工作室开展改善生态环境专项民主监督工作再部署、再要求。
全面动员部署
益阳市政协党组会议、主席会议“第一议题”集中学习习近平生态文明思想、省政协主席毛万春在益阳调研时的讲话精神、全省政协委员工作室改善生态环境专项民主监督工作会议精神及政协委员工作室改善生态环境专项民主监督工作实施方案精神，牢牢把握专项民主监督的重大意义。
同时，市政协及时召开市直政协委员工作室召集人会议、机关全体干职工会议，对政协委员工作室开展改善生态环境专项民主监督工作进行了部署安排，要求切实把思想和行动统一到全省政协系统改善生态环境专项民主监督工作的各项部署落实上来，立即行动，当好一线“监督员”；深度助力，当好问题“排解员”；积极履职，当好氛围“宣传员”。
市政协还对政协委员工作室助力改善生态环境工作提出了5点要求，要求全体委员工作室每月安排委员轮值1次，听取界别群众在环境保护方面投诉，每季度至少有针对性地组织开展1次环境保护方面调研视察活动，活动开展情况将纳入到委员“双考”和各专门委员会的年度绩效考核。
全员主动参与
全市各级政协委员、乡镇（街道）党（工）委专职副书记、政协专干全部进驻各级政协委员工作室，市县两级政协领导班子成员、各乡镇（街道）党（工）委专职副书记分别带队，深入所在委员工作室的辖区开展了改善生态环境民主监督工作，了解辖区生态环境改善、人居环境优化、重点领域环保等群众身边实际问题，督促相关部门落实工作责任，齐心协力推进生态环境持续优化，有效推动了一批生态环保顽瘴痼疾问题得到解决。
市政协学联委组织对市本级政协委员工作室召集人开展了专题培训，市县两级1945名政协委员全部入驻委员工作室，通过“察、记、帮、督”等方法手段，全员参与改善生态环境专项民主监督工作。
全程监督检查
益阳市政协委员工作室坚持问题导向，将改善生态环境民主监督工作贯穿到履职的各个环节，充分发挥委员主体作用，结合“我为群众办实事”和“为改善生态环境建一言献一策”活动，组织全市1945名委员持续深入社区、村组、企业等一线，密切与党政部门和界别群众的联系，将改善生态环境专项民主监督工作落深落细。
大通湖区现有“稻虾”养殖水面14.1万亩，养殖尾水处理一直是影响水环境生态的重要问题。市政协生态农业委员工作室、大通湖区千山红镇委员工作室把“稻虾”养殖尾水处理作为重点监督内容，以“四不两直”方式开展民主监督，先后6次深入辖区内四镇“稻虾”养殖尾水处理点，详细查看尾水处理“三池两坝”功能模块建设及运行情况，发现存在过滤坝陶粒未压实、沉淀池生物滤材更换不及时、曝气池挺水植物过多等问题。委员们立即向大通湖区农业农村和水利局、千山红镇镇政府相关负责人反映，并召开专题协商会推动相关问题得到解决。
沅江市琼湖街道委员工作室了解到沅江辖区今年应淘汰的黄标车为86台，但车主自觉性不高，特别是随着补贴政策取消，工作难度加大，前期工作效果不佳。委员们联合市交警大队、派出所等单位，通过微信、电台、网络媒体发布提示信息，逐一拨打车主电话或上门督促，告知相关事项，发出抄告函。截至8月上旬，已淘汰黄标车50台。
桃江县桃花江镇政协委员工作室重点对桃江高新区万维竹业、桃花江镇七星河等监督视察问题整改情况开展监督。目前，万维竹业已全面停产并分步推进整改工作；针对七星河黑臭水体治理出台了问题整改实施方案及治理项目概算方案，相关工作专班正在进行污染源头排查整治。
赫山区赫山街道罗溪社区委员工作室（王雄委员工作室）紧紧围绕道路扬尘、餐饮企业未正常安装油烟净化设施或油烟净化设施不正常运行、城区雨污分流改造不彻底和城镇老旧小区地下管道不畅等问题，组织驻室委员开展监督，有力推动相关问题整改。
安化县滔溪镇委员工作室（周金泉委员工作室）的委员们重点对新联村的垃圾投放设施建设、村民垃圾分类投放、垃圾回收等开展监督。8月10日，当委员们发现该村第四村民组、第七村民组垃圾投放设施不全，村民垃圾没有分类投放，随处扔乱时，立即向村支两委、镇相关部门反映，要求立即整改。村支两委立即整改，为两个村民组重新修建了垃圾投放池，引导村民将垃圾分类投放，人居环境得到了较好改善。
南县政协医卫界别委员工作室重点就码头垃圾站的垃圾未及时转运、船舶垃圾不妥善处置等问题开展专项监督，委员们现场当着县交通运输局相关领导指出存在的问题，并严格督促其问题整改、落实，这一问题得到了立即解决。
据统计，截至目前，益阳市政协委员工作室已开展生态环保微监督249次，微协商205次，提交微建议200多条，实地调研216次，推动解决生态环保民生实事550余件。
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