上海市崇明区---专项民主监督：监在关键处督到点子上
上海市崇明区政协坚持以人民为中心的发展思想，不断丰富全过程人民民主的基层实践，扎实有序开展民主监督工作，切实做强“协商监督在一线”品牌，助力党委政府落实决策部署、解决实际问题、推动改进工作。
强化制度设计，做到民主监督“有章法”。一是构建民主监督制度体系。配合区委制定了《关于加强和改进人民政协民主监督工作的实施意见》，明确了政协民主监督的总体要求和主要内容，进一步规范了政协民主监督的工作程序，同时，配套出台专项民主监督工作办法、提案监督工作办法等工作规则，为政协开展民主监督工作提供有力的政策依据和制度遵循。二是完善民主监督运行机制。着力健全完善民主监督的知情明政、协调落实、办理反馈、权益保障等机制，如建立办理反馈机制，办理单位及时以书面、会议通报等形式反馈政协民主监督意见办理、采纳和落实情况。
紧扣中心发力，做到民主监督“有重点”。一是深化专项民主监督工作。崇明政协以问题导向型监督为突破口，深入拓展监督的内涵和范围，围绕生活垃圾分类减量、优化营商环境等，系统部署专项民主监督和“回头看”。二是聚焦重点工作攻坚落实。精心选择事关全区发展大局和民生改善的实事项目、重点工程，组织委员集中视察监督，有力推动了一批专业领域的民生问题在基层落地见效。
丰富方式方法，做到民主监督“有载体”。一是“重”用会议监督。主要通过政协常委会会议、专委会对口协商会安排监督性议题。二是“巧”用视察监督。组织委员对政府年度实事项目、重点工程推进情况进行调研视察，在视察中发现和反映问题，提出意见和建议，督促有关职能部门认真研究，促进项目推进、推动工作落实。三是“活”用提案监督。把提案作为民主监督最直接、最有效的抓手，切实增强提案督办的针对性和实效性。四是“常”用社情民意监督。搭建以小切口反映大民生的“请你来协商”协商平台，甄选呼声较高、反映较多的民生问题，组织开展监督性调研与互动式协商。
整合资源力量，做到民主监督“有实效”。一是加强民主监督的组织领导。区政协党组和主席会议把民主监督工作摆在十分突出的位置，周密做好组织、协调、推进工作。在监督计划实施和推进过程中，探索建立若干个民主监督推进小组，由主席或副主席分专项专题牵头，专门委员会和各“协商于民”政协委员工作站具体组织，相关党派团体、界别和委员广泛参与。二是突出政协委员的主体作用。通过“协商于民”政协委员工作站、界别委员工作室、委员之家等平台的搭建，促进民主监督向基层延伸，密切与基层群众的联系，同时充分发挥明察暗访、民主评议等在民主监督中的作用。三是增强民主监督的工作合力。如与区融媒体中心联合制作访谈栏目《议政面对面》，把民主监督和舆论监督有机结合起来。
在不断探索实践中，笔者以为要聚焦“三个维度”，更能切实发挥基层政协民主监督的影响力。
聚焦“怎么看”，把握民主监督的性质定位。政协民主监督是以提出意见、批评、建议的方式进行的协商式监督，以此推进党委、政府改进工作，促进有关方针政策和工作部署的贯彻落实，切实维护人民群众根本利益。要进一步强化“政协民主监督是全局性工作”的理念，把开展民主监督工作纳入政协履职全局来部署推进，通过精准监督、靶向监督，监在关键处、说到点子上，敢于讲实情、敢于点问题。
聚焦“看什么”，找准民主监督的着力点。民主监督是一项范围广、政策性强的工作，可以做的事情很多。崇明政协坚持把促进世界级生态岛建设和改善民生问题作为开展民主监督工作的重要内容，认真谋划、灵活部署，抓住主要矛盾和矛盾主要方面，注重通过调研察看发现问题、针对存在不足督促改进，找准存在的短板和薄弱环节，从大局上、根本上、长远上提出务实建议。
聚焦“如何督”，切实提升民主监督的工作实效。政协民主监督作用的有效发挥，不仅要找准监督的切入点和着力点，还必须持续跟进才能真正监出实效。崇明政协将民主监督职能与参政议政职能深度融合，以解决问题为导向，进一步整合民主监督的工作合力，调动专委会、各政协委员工作站的主动性，充分发挥政协委员的专业优势，同时主动加强与党政部门的联系，及时沟通情况、反馈信息、形成共识，不断提高民主监督的工作成效。
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