西安税务：“党建红+税务蓝”绘就助企发展幸福底色
近年来，国家税务总局西安市新城区税务局坚持党建引领，不断推进党建与业务的深度融合，通过与民营企业共办主题党日、入企送政问需等党建联建互学方式，不断增强与民营企业的融合连接，为企业发展壮大提供税务支持，税企共促共进、同向同行，共同推动区域经济高质量发展。
壹 凝心铸魂锤炼党性
共建坚强战斗堡垒
西北商贸中心位于西安市康复路服装商圈的核心地段，是辐射中西部地区的商贸交易中心、品牌孵化和行业推广中心。2020年，西北商贸中心党支部成功创建“五星级党支部”，成为了新城区非公党支部中的“领头羊”。新城区税务局长期以来与西北商贸党支部“结对子”开展党建联建活动，交流党建与业务融合的经验办法，互学互促、共谋进步。
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“八一”建军节之际，新城区税务局长乐西路税务所党支部与西北商贸党支部联合开展“学习革命精神，传承红色基因”主题党日活动，组织支部党员参观蓝田县葛牌革命红色教育基地。党员们在参观中体味革命先辈的爱国热情与坚定信仰，重温入党誓词，围绕党章中的重要内容进行交流讨论。同时，长乐西路税务所党支部热情地为大家赠送了税法宣传资料，并介绍了最新的便民办税举措，鼓励企业抓住经济回稳向好的浪潮，敢为人先，争做行业高质量发展的“排头兵”。
“开展‘双联双建双促’活动让支部的党员干部们筑牢了思想信念之基，让我们的党支部成为更加坚强的基层战斗堡垒。希望今后可以与新城区税务局继续互相支持，将税企协作从党建联建拓展到生产经营的各个方面。”西北商贸中心党支部书记表示。
贰 紧抓实干靠前担当
助企纾困服务发展
“公司这两年发展压力大，新城区税务局的党员干部们经常带着优惠政策上门走访，帮助企业实实在在享受政策红利，真是‘雪中送炭’！”在税企座谈交流会上,陕西省能源集团煤炭运销有限责任公司相关负责人激动地说。
陕西省能源集团煤炭运销有限责任公司是新城区的一家中型能源企业，近年来，受到疫情冲击，生产经营压力显著增加，升级转型困难。辖区税务所党支部积极联合西一路街道办事处党支部通过开展“学党史、办实事、办不成、请找我”专项活动，入企送政问需，充分发挥税务网格化融合机制效用，为企业高质量发展注入“税动力”。与企业深入交流后，了解到了企业的生产经营现状与发展难题，税务人员根据企业行业特点为其详细讲解了增值税留抵退税扩围政策的享受条件与申报途径，并现场辅导企业填写报表，让企业应享尽享税惠红利。
叁 聚焦民生“一枝一叶”
惠送春风吹拂万家
北京学而思教育科技有限公司西安分公司是新城区继续教育行业的代表性企业，新城区税务局根据税收数据与企业财务人员反馈发现，该企业存在个人所得税涉税咨询辅导需求。为此，新城区税务局中山门税务所党支部以“税企携手强党建”为主题，入企开展主题党日活动，将个人所得税政策宣传辅导送上门。中山门税务所党支部针对企业员工在个人所得税申报中存在的困惑、遇到的“疑难”问题进行了深入解答，详细解释了专项附加扣除政策的各类适用条件，并具体介绍了2023年城乡居民基本养老保险费缴费人群、缴费时间、缴费标准以及补缴费方式，真正将惠民春风送到了纳税人缴费人身边。
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“税务干部上门来开展培训辅导活动，切实解决了我在个人所得税申报中的实际问题。以前总觉得税务离我们很遥远，但现在发现，原来我们也能吹到税务‘春风’。”北京学而思教育科技有限公司西安分公司的一名员工这样说道。
近年来，新城区税务局坚持以党建为引领，用理想信念强基固本，用理论武装破解实践难题，通过党建与业务深度融合推动各项税收工作提质增效。
新城区税务局党委书记、局长胡嶙表示，下一步，新城区税务局将继续坚持“党建+”工作思路，切实践行大兴调查研究之风要求，充分运用“亲清税苑”等税收交流平台，通过与结对的企业党支部开展“我与企业面对面”“企业出卷税务答题”等系列活动，打造“双联双建双促”升级版积极运用“网格化互融共建”机制，将税收宣传工作融入地方网格化大盘子，把税收政策送进千家万户，确保各项政策应知尽知、优惠应享尽享，同时以“便民办税春风行动”、“春雨润苗”行动为抓手，充分助力辖区内中小微企业、民营企业等各类经营主体健康发展，用实际行动贯彻落实党的二十大精神。
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