咸阳市武功县人民检察院擦亮“党建+未检”品牌
让法治种子落地开花
——咸阳市武功县人民检察院擦亮“党建+未检”品牌
“同学之间发生的殴打、辱骂、恐吓等行为都属于校园欺凌，一旦遇到校园欺凌，我们一定要及时告诉老师和家长。大家记住了吗？”7月2日，在武功县大庄镇枣林小学，武功县人民检察院未检办负责人吴竞以“预防校园欺凌”为主题，向学生们讲解了什么是校园欺凌、校园欺凌的种类以及如何运用法律武器保护自身权益。
近年来，武功县人民检察院坚持以党建引领检察工作发展，积极探索“党建+未成年人检察”工作方式，推动党建工作与未成年人检察业务互融互促，持续擦亮未检工作品牌，加大未成年人全面综合司法保护力度。7月14日，在咸阳市关工委系统青少年党史学习教育观摩会上，武功县人民检察院副检察长邵利利代表该院作了题为《把党史学习教育成果转化为未检工作新动力》的经验交流发言。
以党建促业务
加强未成年人保护
武功县人民检察院成立了未成年人检察工作室，按照“1＋2＋2”方式，配强办案团队，持续打造“武检美阳”未检品牌。以党史学习教育为契机，该院积极推动理论学习入脑入心，在办理涉未成年人案件中，坚持“一案一党员”，由党员干警带头办案，积极发挥党员先锋模范作用。
武功县人民检察院联合县公安局建成集询问取证、身体检查、心理疏导、预防教育等于一体的“一站式”取证中心，避免了多次询问对未成年被害人心理造成二次伤害，并对未成年被害人及时开展心理疏导、司法救助。该院联合教育、公安、文化等部门将侵害未成年人案件强制报告制度落到实处，推动密切接触未成年人行业开展入职查询800余人次，通过强制报告收集线索2条，切实加强了对未成年人的全面综合司法保护。
以党建促共建
主动融入“六大保护”格局
武功县人民检察院积极落实“捕、诉、监、防、教”一体化办案机制，构建了涵盖刑事、民事、行政、公益诉讼、司法救助等多层次的未成年人权益保护网，以“我管”促“都管”，形成未成年人保护合力。该院会同县教育局、关工委等四部门共同会签了《关于办理未成年人案件中开展家庭教育指导工作》的文件，通过检察开放日、法治进校园、家长课堂、家庭教育指导日等方式，从源头上预防和减少未成年人违法犯罪，提高未成年人自我保护意识。
2022年以来，武功县人民检察院累计开展家庭教育指导6次，受教育8000余人；送达督促监护令8份，对6名未成年人进行了心理疏导；开展法治进校园活动23次，覆盖中小学师生2.45万人次，发放法治宣传手册2.5万余册。该院坚持少捕慎诉慎押刑事司法政策，努力感化、教育、挽救每一名涉罪未成年人。目前，该院累计公开听证涉未成年人案件8件，帮助7名涉罪未成年人重返校园，保障了涉罪未成年人的合法权益。
以党建促监督
呵护未成年人成长
以监督未成年人保护法、预防未成年人犯罪法落实为抓手，武功县人民检察院聚焦人民群众反映强烈的未成年人保护热点、难点和痛点问题，重点加强校园安全建设、娱乐场所管理等方面的监督，积极参与涉未成年人公共利益领域治理。该院联合县公安局、县文化和旅游局等部门，对县域内的娱乐场所、宾馆、酒吧、网吧违规接纳和招用未成年人情况进行突击检查，针对发现的违法情形，向相关行政机关制发检察建议，督促相关行政机关开展问题整改，实现了办理一案、治理一片的良好社会效果。此外，该院先后开展了校园周边窨井盖安全、食品安全、交通设施安全等公益诉讼专项监督活动，督促相关行政机关进一步加强未成年人权益保护，共同守护未成年人健康成长。
下一步，武功县人民检察院还将持续探索“党建+未检”工作方式，秉持“办一个案子、救一个孩子”理念，依法帮教挽救涉罪未成年人、保护救助未成年被害人，积极构建多元化未检工作新格局，能动履职，把未成年人检察工作做得更实更细，让每一粒法治的种子都落地开花，向阳而生。
（记者 郭朝霞 通讯员 成巧红）
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