河南省漯河市郾城区检察院以高质量党建助力省级文明单位标兵创建纪实
铺就文明底色 凝聚奋进力量
——河南省漯河市郾城区检察院以高质量党建助力省级文明单位标兵创建纪实
厚培文明沃土，增亮检察底色。近年来，河南省漯河市郾城区人民检察院围绕创建目标，秉持“党建引领，抓党建带队建促创建”的思路，积极探索“党建十文明创建”新模式，注重发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，推动党建与文明创建、与检察业务深度融合、同向提升，巩固提升省级文明单位标兵创建成果。
该院先后获“全国文明接待室”、省级“文明单位标兵”和全国、全省“检察宣传工作先进单位”等省市级以上集体荣誉30多项，并涌现出“全国模范检察官”“全国先进工作者”刘桂琴等一批优秀党员个人。
创新理论强机制 夯实信念固根基
推动党史学习教育常态化。以能力作风建设深化年活动为载体，深入开展“大学习、大研讨、大培训、大练兵”活动。抓好领导干部和全体干警的理论学习，不断强化思想政治工作。充分运用好廉政课堂，不断提高党员干部职工拒腐防变的能力。结合新形势和新任务，扎实开展“双承诺”“双报到”“双创建”“双为”等活动，大力弘扬焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神和愚公移山精神，不断丰富党建内涵。
创新开展活动。开展重温入党誓词、检察长到学校讲思政课等党性实践教育活动，激励广大党员坚定信念、担当作为。把握节日时间节点，组织策划“三八妇女节”座谈会、迎“五四”青年节对新入职人员开展廉政教育、庆“七一”系列活动等各类实践活动35余场次，确保社会主义核心价值观融入灵魂、融入工作、融入生活。抓实抓细党建引领文明创建工作，扎实开展“闹元宵猜灯谜话团圆”、“巧手做香囊欢乐迎端午”、“诗词诵中秋”等新时代文明主题实践活动，持续提升干警职业道德素养和机关文明创建水平。
该院积极参加全省检察机关“学习二十大 奋进新时代”书法绘画摄影评选活动、漯河市第四届青年志愿服务项目大赛、全市检察机关“学习贯彻党的二十大精神，我把群众当亲人”主题宣讲活动等活动，充分展示了检察机关干警积极向上、奋发有为的精神面貌。
强化党性锻炼。院领导带头落实“第一议题”制度，综合采用党组成员领学、全体干警交流学、年轻干警专题学等多种形式，深入贯彻落实“第一议题”制度。扎实开展检察队伍素质能力提升工程，以政治建检、教育兴检、作风强检、示范促检为抓手，组织开展政治轮训集体学、线上线下结合学、邀请党校老师作专题讲座，激励检察干警提升业务素质，不断在工作上“求极致”。开展青年干警大讲堂、传导式培训、刑检业务庭审观摩实训，推动检察官队伍正规化、专业化、职业化发展。
开展常态化学习教育。坚持在干中学、在学中干，实行办案分组制，开展“员额检察官带书记员”结对活动。充分利用学习强国平台、检察干警网络培训等平台开展常态化学习教育，组织干警参加河南省干部管理学院培训和上级院组织的业务培训。
突出“四个融入”发挥品牌示范效应
把党建融入经济社会发展大局。服务平安郾城建设，常态化开展扫黑除恶专项斗争，依法打击侵犯公民人身、财产的各类犯罪。优化法治化营商环境，坚持“严管”与“厚爱”相结合。落实少捕慎诉慎押刑事司法政策，全面推行涉案企业合规改革。创新开展“检务工作站”工作，帮解群众诉求，促进矛盾纠纷化解。履行社会责任，积极探索“党建+文明创建”运行机制。实行“党建+志愿服务”模式，积极参与创文宣传、文明交通劝导、分包“三无小区”、无偿献血、99公益日捐款、消费助农等志愿服务活动，共参与党员干警700余人次、捐款5000余元、消费金额6000余元，以实际行动传播文明新风尚。
把党建融入各项检察业务工作。狠抓办案质量提升，把党的领导体现在“四大检察”、“十大业务”中，用完成“急、难、险、重”工作任务来检验党建工作成效。注重检察业务创新，特别是第二党支部积极探索府检联动“1＋7”工作模式，建立监管前置机制，通过联席会议信息共享制度，共同创建农民工权益保护信息数据库，进一步规范线索案件的规划办理，对侵犯农民工权益事件防患于未然。
把党建融入队伍建设。该院着力培养年轻干警，挖掘、培养优秀年轻后备人才，组织符合条件的干警参加检察官遴选，2名干警遴选入额。党组书记、检察长李永波带头走上讲台，为全院干警讲党课，分享经验，达到了以上率下、以讲促学、以听促学的良好效果。积极参与全市检察机关特色品牌项目申报、“两优一先”等推优推先活动，大力选树和宣传典型。
把党建融入作风建设。班子成员带头学习党风廉政建设文件、遵守党风廉政规定，逐级签订《党风廉政建设责任书》、《检察人员廉洁从检承诺书》，强化内部监督，履行好党风廉政建设主体责任。抓好新形势下廉政警示教育,开展形式多样的清廉文化主题活动。开展廉政教育会、组织“三个规定”知识宣讲及知识测试，提升新入职人员廉洁从检意识和拒腐防变能力。组织干警到市以案促改警示教育馆接受警示教育、观看警示教育片，检察长上廉政党课，强化正面典型引领，注重反面典型剖析，引导干警以案为鉴。紧盯重要节点，通过郾城检察“两微一端”，在法定节假日前发送廉“节”提醒，筑牢党员干部初心使命，永葆清正廉洁的政治本色。
擦亮党建品牌 文明服务惠及民生
以服务助发展。立足“四大检察”职能为企业提供精准法律服务。开展“订单式”普法宣讲，增强企业法治意识；开展“安商恵企”公益诉讼专项监督活动，重点关注国家助企纾困相关政策的落实情况及市场主体在行政审批监管中遇到的不合理门槛、不公平待遇等问题；结合省委“万人助万企”活动，开展行政检察依法护航市场主体发展专项行动，以高质量的依法能动履职，护航市场主体高质量发展。
以服务保民生。深化落实高检院“四号检察建议”，联合郾城区城市管理局形成“检察+行政”联合督导，有效推进窨井盖专项治理整治工作，维护了群众脚底下的安全。打造“维权式”精准监督模式，率先启动民事支持起诉工作，并出台了《民事支持起诉工作指引》，成功办理了杨素梅等4人涉案约20万元的拖欠劳务报酬纠纷案，切实维护弱势群体的合法权益。用情抓好未成年人权益保护，该院成立“光明志愿服务队”，专门办理未成年人检察案件，护航未成年人健康成长。先后派出10名检察干警担任区里中小学校法治副校长，组织开展“检察开放日”“两法”系列宣讲等活动，同时加强与教育、民政、关工委、团委、妇联等未成年人保护部门的合作，汇集家庭、学校、社会等力量，最大限度保护未成年人合法权益。
驻村帮扶助力乡村振兴。积极为帮扶村进行基础建设及环境美化，为发展村集体经济出谋划策。先后到天壕新能源公司及新旺化工厂进行多次协调，为村里争取了劳务服务，与天壕及新旺两家公司签订劳务服务协议两份，为村增加集体经济收入十万余元。
以服务促和谐。郾城区人民检察院已连续五届获得“全国文明接待室”称号，且连续25年保持赴省进京涉检信访“双零”记录。该院强化司法救助工作坚持“应救助尽救助”，今年上半年，共办理司法救助案件9件，发放司法救助金2.5万元。同时，注重跨部门沟通协调，打造多元化救助体系，不断完善救助工作与善后息诉、刑事和解等工作的衔接，增强救助的社会效果。
创建春风处处涌动，文明之花遍地绽放。郾城区检察院将牢记使命担当，始终坚持以党建和文明创建深度融合为主线，促进服务企业品牌、检察业务品牌、检察文化品牌、队伍建设品牌的创新发展，卯足干劲向全国文明单位挺进，为郾城经济社会和谐稳定发展提供更加优质的检察服务和坚强有力的司法保障，用忠诚与勤勉谱写新时期检察工作的新篇章。（吴俊洁）
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