乌审旗人民检察院多措并举做深做实困难妇女群体司法救助工作
2020年至今，乌审旗检察院共办理涉及困难妇女的司法救助案件23件28人，发放救助金38.2万元。
1
制定一份文件
推动形成救助合力
联合旗妇联共同制定《关于开展“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”活动的工作方案》，通过建立联席会议制度、建立线索移送和反馈机制、强化综合配套救助措施运用等，形成规范化、立体化的协作配合机制，确保对进入检察办案环节的困难妇女“应救尽救”“应救即救”，携手共同保护妇女儿童合法权益，为促进社会和谐稳定，增强困难妇女的获得感、幸福感、安全感贡献力量。
2
明确六类重点
加大帮扶救助力度
聚焦属于防止返贫监测对象的农村妇女，遭受家庭暴力、性侵害、拐卖等违法犯罪行为侵害的妇女、未成年女性，家庭主要劳动力受到违法犯罪侵害致死或者丧失劳动能力，承担养育未成年子女、赡养老人义务的妇女等六类救助重点，对进入检察办案环节、符合救助条件的困难妇女，协同妇联组织加大救助帮扶力度。如邵某玉因刑事案件死亡，其妻王某艺是肢体四级级残疾人，无工作能力，还有两个未成年的孩子，且犯罪嫌疑人无赔偿能力。案件承办人第一时间将案件线索移送至控申部门，控申部门立即启动司法救助程序，迅速为王某艺和两个孩子发放救助金4万元。
3
设立专项基金
携手慈善提升救助能力
创新救助方式，融合社会力量，不断拓宽救助金渠道。联合旗红十字会和旗工商联共同设立“检爱共助”司法救助专项基金，通过社会捐资渠道募集救助金，有效缓解基层检察机关救助金额较低，以及救助资金总量少、审批期限长等突出问题，进一步提升办案质效。该院办理的一起智障幼女司法救助案，控申部门将案件材料移送至旗工商联，由旗工商联号召企业参与到司法救助中来，爱心企业踊跃捐款，再通过红十字会账户将善款发放到被救助人手中，全程仅3天，有效解决困难家庭燃眉之急。
4
多方联动聚力
构建多元救助格局
一是对内聚力，强化部门间协作配合。以控申部门为主导，以“三查融合”为抓手，建立健全司法救助线索内部发现、移送、办案结果反馈、协作配合工作机制，形成司法救助各业务部门融合办案的良好局面；二是向外借力，构建“司法救助+N”新模式。积极向旗政法委请示汇报司法救助相关事宜，争取地方财政支持，2022年争取到救助金20万元。与民政、残联、妇联、团委、乡村振兴、医保等单位会签规范性文件，推动司法救助与社会救助有效衔接，实现“一次救助”到“长期关怀”的积极转变。该院办理的付某女司法救助案，付某女是三级智力残疾人，因强奸案精神状态急转直下，无法独立生活。该院在为其发放2万元救助金的同时，积极与旗残联和付某女户籍所在地村委沟通联系，成功帮助其办理低保和残疾证，为其今后的生活提供了保障。
5
打破地域壁垒
把司法救助做细做实
拓宽视野，打开格局，破除偏居一隅的“城墙思维”，不仅关注本地户籍的涉案困难群众，还关注外地户籍的涉案困难群众，取得了良好的社会效果。如剡某交通肇事一案，4名乘车人均死亡，案发地在内蒙古自治区乌审旗。经查，4名已故被害人均为河北省任丘市人，且都是家里唯一的收入来源，4人的妻子均无业，其中3人有未成年子女，1人有身患癌症的母亲，四个家庭存在不同程度的困难，被告人无力赔偿，急需救助。虽然乌审旗与任丘市相隔上千公里，但办案人员主动作为，克服困难，上门实地走访，全面调查被害人家庭收入、医疗费用、丧葬费用、获得赔偿等实际情况，最终为4名被害人家属争取到6.3万元司法救助金，并及时完成发放工作，最大限度帮助被害人家属走出困境。其后，该院与旗妇联工作人员积极与被救助人所在地妇联对接，为后续的异地关注帮扶互通信息。
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