沈水之阳 丹心税魂 — 沈阳市税务局党建品牌
为认真贯彻习近平总书记“7·9”重要讲话精神，扎实推进辽宁税收高质量发展“15566”规划目标任务落地见效，结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，国家税务总局辽宁省税务局组织开展了全省税务系统“党建引航 铸就兴税新引擎”“ 一市一品牌”党建品牌展晒活动，全省14个市级税务局围绕实施“治党铸魂工程”，结合本地党建特色、税收特点，积极打造出一批立得住、叫得响、可复制、能推广的党建品牌，有效增强了党建工作的辐射力、影响力，为推进党建和业务深度融合，建设“政治强、业务精、效能优、生态好”的新时代辽宁新税务提供坚强的政治保障。
一、品牌名称
沈水之阳 丹心税魂
二、品牌标识
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三、品牌内涵
沈阳市党建品牌以“沈水之阳 丹心税魂”为概念，主要由国旗、工业齿轮、沈阳地标等元素构成，颜色以税务蓝为基础，内部融合党建红，寓意沈阳税务坚持党建引领铸税魂，红心向党志不改。齿轮形状，既象征着沈阳作为“工业长子”的重要地位，也代表着沈税干部是建设沈阳的一枚枚齿轮。麦穗与税收的“税”谐音，象征着希望、丰收与财富，代表了为国聚财、为民收税的诚挚初心。核心部分采用了人物、红旗、沈阳市地标性建筑（彩电塔、方圆大厦）等，寓意着沈阳市税务系统全体干部将在党的领导下，如雄鹰翱翔天空振翅高飞，在推进税收现代化新征程中开拓创新、踔厉前行。
四、品牌实践
围绕创建“沈水之阳 丹心税魂”品牌，沈阳市税务局着力打造“333”工作格局，即构建“三个抓手”、创新“三大举措”、实现“三个推动”，形成了强大品牌力量。
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（图为举办“实干创新青力量 税企同心促振兴”沈阳市税务系统党建品牌工作推进会）
以政治建设为统领，聚焦高度促提升，争做思想先锋
聚力“三个抓手”，发挥党建品牌引领作用，不断强化沈税铁军的“丹心税魂”。抓好政治引领。市局党委带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，将抓好县级局政治机关建设与党建品牌建设同部署同落实，制定“两个方案”,设计“一图读懂”，以“清单式督学”指导各县级局落实“四个第一”制度，建好党建品牌。抓牢理论武装。市局党委委员带头“示范学”，举办“弘扬工匠精神”主题观摩“特色学”，开展青年理论学习小组研讨交流“专题学”，拓宽党建品牌内涵。抓实基层党建。突出基层导向，开展“一支部一品牌”评选活动，打造16个省级、148个市级税务系统党支部规范化建设示范点，激励系统4106名党员干部铸牢“丹心税魂”、争当沈税先锋。
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（图为总局、省局、市局、皇姑区局采购条线党支部与沈飞“罗阳青年突击队”共同在牡丹社区开展税企民“三方联学”“四级联建”活动）
以为民服务为宗旨，聚焦力度强作为，树立行动标杆
创新“三大举措”，赋能党建品牌内涵，树立沈阳税务担当作为新形象。“红色引擎”强落实。秉承“人民至上”，紧盯沈阳民营企业发展的所急所盼，依托党建品牌实践，促进我省民营企业高质量发展20条措施落实落地。“青年创新”树品牌。以主题教育为契机，聚焦党建品牌创新，打造24家青年创新工作室，引导青年建功立业，为实现创新驱动发展增添“税动力”。“志愿服务”亮底色。以传承雷锋精神、释放品牌效能为主题，党员干部亮出税务身份、亮出思想高度、亮出具体行动，积极参与清洁沈阳、文明创建、税费宣传等志愿服务活动，争做“雷锋式”税务干部。
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（图为“丹彤劳模创新工作室”开通税政“云课堂”）
以全面振兴为目标，聚焦强度提素质，打造过硬队伍
坚持“三个推动”，以“丹心税魂”党建品牌为干部队伍赋能添力，助力沈阳全面振兴新突破。推动培育先进典型。制发《先进典型培养选树工作三年实施意见》和《创先争优指导手册》，发挥丹彤劳模工作室等示范引领作用，让全系统学有榜样、干有目标、行有示范。推动干部素质提升。打造“沈税正青春”先锋工程，组织青年干部下基层“研学”，开展“十擂”竞赛，全面提升干部队伍素质。推动塑造“清风税务”。开展“清风沈税”创建活动，40个窗口获评全省首批“清风辽宁政务窗口”，全力打造“办事不找关系，用权不图好处”沈阳税务“新名片”。
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（图为开展“忆党史 倡清廉”系列活动）
五、创建成果
沈阳市税务系统在党建品牌引领下，全面加强政治机关建设，以高质量党建推动税收工作高质量发展。上半年，各项工作获得省部级领导表扬性批示38次，荣获“全国青年文明号”“全国巾帼文明岗”“辽宁省三八红旗集体”等各类荣誉85项，经中央电视台、人民网等省级以上主流媒体报道452次。
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