莒南县政协锚定中心履职尽责助推工业经济高质量发展
以闭环协商把脉“专精特新” 莒南县政协锚定中心履职尽责助推工业经济高质量发展
张干　马超楠
“在全县工业经济突破发展的关键时期，县政协召开这次专题议政性常委会会议，为全县‘专精特新’企业发展问诊把脉、破解难题，议到了点子上、谋到了关键处。”近日，莒南县政协十一届常委会第七次会议围绕“引育‘专精特新’，加力提速工业经济高质量发展”进行专题协商议政，县委书记、临沂临港经济开发区党工委书记黄慧林开篇点赞。
今年以来，莒南县政协以打造“有事多商量·莒识共商”协商品牌为抓手，紧扣“量质齐升、两年千亿”先进工业强县中心目标，搭平台、建机制、拓渠道、促转化，切实把政协协商优势更好地转化为治理效能。
多调研，协商有深度
“先调研后协商，无调研不协商”，这是莒南县政协在今年年初确立的协商调研原则。
自5月份“专精特新”专题协商筹备工作启动以来，莒南县政协谋划部署工作，确定了“1+5”调研方向，即一个中心议题，五个子课题。成立了专题调研组，协调县工信局等11个部门单位共同参与，其中既有长期从事经济工作的部门负责人，也有熟悉“专精特新”企业发展、具有较强参政议政能力的政协委员。两个月来，莒南县政协主席会议成员分别牵头5个子课题调研组，分赴企业、单位、镇街、园区一线实地调研。
与此同时，莒南县政协主席赵洁带队赴青岛、烟台经济技术开发区考察学习“专精特新”企业梯度培育工作，详细了解当地的培育支持政策、服务保障措施及园区规划建设情况。
拓渠道，协商有广度
为进一步提升政协委员参政议政的积极性，畅通“政协委员、党委政府、相关部门、各方利益主体”之间的协商交流渠道，以“线上+线下”结合、“场内+场外”互动形式持续开展双频协商。
线下丰富形式。为充分了解“专精特新”企业创新引领、要素保障、发展需求，莒南县政协精心设计并发放调查问卷。第三子课题牵头单位县科技局梳理总结了129家科技型企业关于全力激活科技动能等方面的问题和建议；第四子课题参加单位县地方金融发展中心深入29家“专精特新”企业，就优化金融环境、创新金融服务等方面深入调研。11家县直相关部门就企业反馈的60余条问题，召开专门会议进行数据分析、问题研判。
线上激活平台。依托“山东通”APP，开展“学习新思想，构建新格局，助推经济高质量发展”二季度线上读书活动，进一步丰富委员“专精特新”知识储备，提高履职能力和参政议政水平。倾听“好声音”，汇聚“金点子”，积极开展云协商，200多名委员踊跃参与网络议政，提出了630余条意见建议。
活形式，协商有温度
持续强化“搭台”艺术，突出委员“主角”，会场上，沉默的委员少了，讨论交流的委员多了；低头的委员少了，建真言的委员多了。
首次增加大会发言议程，2个主责单位就“专精特新”引育工作作现场汇报，9个职能部门作书面汇报；5名县政协常委、企业代表从优化企业发展环境、做强企业招引、加大梯度培育、激活科技动能等方面作大会发言，17名委员书面建言，既有立足全县大局的思想碰撞，又有结合企业实际的对策建议。
首次邀请了全县51家“专精特新”企业代表、往届企业家委员代表，通过现场观摩、情况通报、部门汇报、委员建言，使协商与聚识高度融合，把有为政府与有效市场融合到一个平台上来增共识、聚合力、谋发展。
优质效，协商有力度
协商工作重在落实，贵在成效。为形成有质量、有分量、有价值的专题协商议政成果，莒南县政协广泛搜集资料、深琢细研数据、征求意见，确定了建议案草案。随后，反复修改和完善提升，通过定性与定量分析，数据与案例比对等专业、精深的思考研判，形成了四个方面13条建议的建议案。
“建议案中提出的建议对下一步开展工作有很大启示，我们将纳入今年梯度培育工作计划中。”莒南县工业和信息化局局长孙崇好表示。
“对于建议案，有关部门要认真学习领会、抓好贯彻落实，尽快把理论成果转化为推动高质量发展的实际成效。”黄慧林对本次协商议政成果给予了充分肯定。
下一步，莒南县政协将持续强化选题、调研、协商、转化、监督机制，形成协商议政闭环，促进政协建议从“纸面”落到“地面”，转化为推动“宜居宜业宜游”现代化莒南建设的“金钥匙”，为促进经济社会高质量发展贡献政协智慧和力量。
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