丽水市局：“办税春风”添暖意 营商环境再升级
便民办税“春风吹”，服务优化“快步走”。今年是国家税务总局持续开展“便民办税春风行动”的第十个年头，丽水市税务局紧扣“办好惠民事·服务现代化”主题，以更大力度、更多举措、更优服务为目标，掀起一波又一波“春风”热潮，切实让“春风”惠企利民，让“行动”扎实有效。
精细税费服务，诉求响应有力度
贴近企业走流程，沉下心来听建议。为精准对接不同类型的办税需求，2023年，丽水市各级税务机关不断创新征纳互动与问计问需的渠道与方式，搭起了各式各样的“连心桥”。
在丽水经开区，“拿地即开工”逐渐成为了新常态。“前期，我们的项目就被录入‘招商管理系统云平台’，没过多久税务部门便通过园区的‘经彩山海服务站’联系我们，针对企业需求送上了‘飞地’企业办税流程和政策‘大礼包’，从签约到开工仅用20天。回想十年前创业的处处碰壁，现在的速度属实惊人。”航迅信息（丽水）航空智造产业基地负责人李元曦表示。
除了丽水市开发区税务局“拿地即开工”的极速涉税服务，丽水市各地税务部门也先后推出了莲都区税务局“税小莲”、缙云县税务局“小禾工作室”、景宁县税务局“蓝凤妮工作室”等一批地域性强、创新性好、实效性佳的税费服务品牌。其中，青田县税务局立足38万海外侨胞需求，打造“国际税收服务e站”品牌，为华侨提供线上咨询和“不见面全球代办”服务，累计服务11570余次，荣获全省优化营商环境十佳案例。
升级云端模式，智能办税见力度
“政策讲解清晰、透彻，我一下就明白了！”“知识点丰富、全面，解决我很多涉税疑问，真实用！”今年以来，莲都区税务局开展了一系列精彩纷呈的税惠政策“云课堂”，业务骨干在线解读、同屏解惑，满满的税收政策“干货”赢得了纳税人、缴费人的纷纷点赞。
“今天的‘云课堂’让我们对‘数电票’有了更深入的了解，实用性很强，以后办税更方便快捷了！”丽水小蜜蜂企业服务有限公司财务负责人项林娟在培训结束后夸赞道。“云课堂”大大便利了纳税人缴费人接受培训，通过线上直播课程回放功能，随时随地就能便捷地获得培训讲解，进一步优化了税企交流互动渠道。
丽水市税务部门积极构建征纳沟通平台、微信公众号、12366热线、对外咨询电话“四位一体”的“云端”互动渠道，让“无接触”“不见面”的云端辅导、云端办税成为常态。同时，市税务部门立足数字化改革新风口，创新打造全省首个实体化、大综合、高优先级的“税务中台服务中心”，为群众提供“标准件式”服务，实现涉税咨询和业务处理“100%”响应，高频问题及时反馈，疑难问题30分钟内解决。
强化部门协作，精诚共治添温度
“税务部门的辅导，帮助我们税务合规、海关合规、外汇合规，出口退税从申报到到账整个过程效率越来越高，服务也越来越好。”丽水市帝维诺进出口有限公司财务人员刘玄婷如此评价丽水市税务局第二税务分局的高效退税。
据了解，为助力外贸企业行稳致远，丽水税务部门主动靠前服务，持续加强与市场监管、海关、公安等部门的信息共享协调，针对重点企业上门开展“一对一”辅导，实现政策精准“滴灌”，申报数据“实时受理”，无疑点数据“即时推送”，审核、核准、发放环节“无缝衔接”，将出口退税时间压缩至3个工作日内。
税收共治便利不仅应用于出口退税，丽水市税务局第二税务分局还联合财政、自规、人民银行等部门，切实加强非税收入管理各环节风险防控和监管；搭建“行政事业单位＋”管理服务模式，分赴卫生、教育、民政等多个行业开展税收工作培训会+座谈会，税收治理在多方协同中共建共享，全力打出“办好惠民事 服务现代化”的真招实招。
春风十年，步履向前。丽水税务部门将持续对标最好最优，落实落细一系列便民办税新举措，践行以人民为中心的发展思想，办好惠民事，服务现代化。
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