彭州税务多维聚焦促发展 助力营商环境再优化
近日，彭州市税务局以践行“人民蓉税”理念为总抓手，聚焦民营企业急难愁盼，围绕“便民办税春风行动”系列部署，深入开展“三送三转”服务行动，以便民务实举措转立场、转身份、转作风，切实为市场主体强信心、减负担、增活力，致力打造“亲清”税收营商环境。
聚焦企业需求 调研走访“问需求”
今年以来，彭州市税务局围绕“精宣辅、优体验、解难题、促发展”工作要求，坚持非必要不打扰、有需求必回应原则，重点针对低满意风险纳税人和重点税源非上市民营企业纳税人分级分类开展线上沟通问需、线下走访问效。组建由税费支持中心、纪检等部门联合的沟通团队，对以上纳税人全量开展第一轮电话沟通，及时回应需求疑难，收集意见建议。
据介绍，彭州市税务局通过全面梳理存在走访需求和提出问题建议的纳税人名单，由分管领导带队上门走访，重点了解税务人员执法态度、工作方式、办理流程等内容，宣传讲解税收政策及缴费办税操作流程，针对性解决纳税人合理诉求。
截至目前，彭州市税务局已对5288户纳税人进行走访问需，收集意见建议共计146条，解决纳税人疑难问题79个，发放税费优惠政策宣传品约23000余份。
聚焦企业关切 破解难题“实打实”
在化解投诉举报和涉税舆情方面，彭州市税务局坚持局领导带队深入各基层税务分局调研座谈，通过投诉举报情况透视纳税人真实需求，补齐工作短板，优化工作方式，通过典型案例解决，以点带面破解系列问题，探索形成投诉举报和舆情化解专项方案，有效解决房地产风险纳税人无法开具销售不动产发票问题，为购房者容缺办理房产证等相关涉税事项。
针对2023年上半年，12345市长信箱、问政四川、12366热线等渠道投诉、举报案件，划分未开发票、偷税漏税、咨询、系统和服务4类问题，针对性制定10项优化举措，有效提升投诉处理效率。同时，严格落实“满意度提升”周报制度，按周通报投诉举报情况，动态监控反映纳税人疑难需求，及时跟进回应。
在处理纳税人诉求方面，彭州市税务局通过建立纳税人诉求闭环管理机制，由税费服务支持中心进行统一归口管理，建全后台支撑体系和快速处理机制，打通诉求反映渠道与“枫桥式”争议调解室等诉求解决渠道，实现对纳税人诉求的快速响应、规范回复，以问题解决实效争取纳税人切实满意。
聚焦企业发展 定制服务“点对点”
围绕“精准服务、优化环境、提升质量”主题，彭州市税务局先后开展了“个体工商户服务月”集中宣传走访活动，普及税费优惠政策享受、便利化办税缴费等服务措施，就个体工商户关心的开办注销、税务申报、税费减免、社保缴纳等热点问题进行详细解答，助力个体工商户守法诚信经营、健康有序发展。
充分挖掘税收大数据潜力效能，对全市农业产业链上下游经营主体数据信息进行系统梳理，为全市涉农企业搭建税收政策宣讲、涉税风险防范、经营信息交流平台，邀请全市涉农企业代表参加农业产业链交流座谈会，彭州市某公司通过座谈会达成1335万元的业务合作订单。
彭州市税务局将“春雨润苗 护航小微企业成长”与“银税互动”惠民工程有机结合，联合各银行金融机构为辖区内纳税信用评级高、经营管理规范、融资需求急的小微企业配备金融服务专员，定制“点对点”专属金融解决方案。
今年上半年，彭州市共有849户次企业享受到纳税信用贷款，累计金额达7.59亿元。同时，彭州市税务局积极开展纳税信用等级补复评及修复，针对性开展纳税信用辅导工作，截至目前，A、B、M级纳税人占比达93.76%。针对彭州市某药厂提出的信用等级复评申请，会同省市局形成三级联动处理机制，帮助企业修复因疫情原因导致的指标扣分，顺利取得贷款授信，为企业高质量发展增添“税动力”。
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