便民办税春风“焕新” 民营经济发展“知心”
民营经济是推动中国式现代化的生力军。近期，广西玉林市税务部门重点落实最新推出的第五批“便民办税春风行动”举措，聚焦当地民营经济市场主体所急所盼，在精准落实税惠政策、创新优化办税缴费服务、提升诉求快速响应质效上持续加力，以“常吹常新”的便民办税春风举措助力民营经济焕发生机活力。
“税惠清单”指引，减负增效“强活力”
今年以来，玉林市税务部门围绕重点支持民营经济市场主体发展壮大，落细落实各项退税减税降费优惠政策，以“税惠清单”为企业提供优质高效便捷的税费优惠享受环境，助力实体经济市场主体减轻负担，焕发生机。
“玉林国际香料交易市场每天的交易额近1亿元，可容纳2000多家商户同时进场交易，如何在复杂的经营管理活动中用好税收优惠政策，对我们继续发展壮大意义重大，当地税务部门了解我们的诉求后，为我们量身定制了可享受税收优惠清单及相关指引，去年就帮助我们优质享受了700多万元的退税减税优惠，减轻了我们经营压力。”玉林某香料股份有限公司董事兼总经理宋军表示，截至今年7月，玉林某香料股份有限公司已享受各项税收优惠160多万元，企业发展的信心和活力更足了。
“税事快办”助力，诉求响应解难题
近日，博白县博览印刷厂会计余博匆匆来到办税服务厅向工作人员求助，原来，他大学毕业后刚到企业担任会计，如何进行涉税申报和用好相关政策成了他最头疼的问题。来到税务部门“办不成事请找我”窗口，税务工作人员了解余博的情况后向他详细介绍了纳税申报流程，手把手教指导电子税务局业务办理，帮助企业快速完成了当期纳税申报。
“由于是第一次担任企业会计，很多办税流程都不熟悉，‘办不成事请找我’专窗的工作人员了解我的情况后，不厌其烦地向我讲解纳税申报注意事项，还手把手指导我通过电子税务局进行操作，不到半小时就帮助我们完成了当期申报，为税务部门有问必答，接诉即办的高效服务点赞！”博白县某印刷厂会计余博表示。
针对技术型企业特点和发展情况，当地税务部门还组织了“税事快办”专项服务小队，主动“送政策上门”，让企业安心、专心、省心谋发展。
“我们是外资制造业企业，新的企业所得税研发加计扣除政策出台后，我们在涉税处置、财务核算方面都出现了新变化，向税务部门反馈后，‘税事快办’服务小分队第一时间上门对我们进行了沟通辅导，7月份申报提前享受研发费用加计扣除近700万元，让我们在研发投入中更安心”。广西某食品有限公司财务负责人陈艳介绍。
“税惠活水”解忧，银税互动“贷”来动能
“我们企业连续三年纳税信用等级为A，在税务部门的指导下，成功通过‘税惠贷’，将‘纳税信用’转为了‘融资信用’，在今年上半年获得了1500万元的信贷资金支持，保障了公司在建设、技术升级、购买原材料等多个环节的资金运转，企业创新发展的动力更足了。”广西兴业县某金属材料有限公司财务负责人李卫华兴奋地说。
融资难、融资贵、发展资金不足，资金问题是企业成长发展中最大的“烦恼”。玉林市税务部门聚焦市场主体急难愁盼，持续深入推进“便民办税春风行动”，进一步优化银税信用信息共享方式，在保障数据安全维护纳税人合法权益的前提下，帮助更多民营企业凭借良好纳税信用通过“银税互动”获得融资支持。
“税务局和银行的工作人员联合到我们企业进行宣传，带来了满满的银税互动‘干货’，通过现场指导办理，公司凭借良好的信用顺利拿到中国农业银行的信用贷款245万元，大大解决了我们的资金问题，为企业的发展带来了新机遇。”北流市某农产品有限公司负责人陈伟强表示。
截至2023年上半年，玉林市通过“银税互动”贷款累计放款9000多笔，累计放款金额达到59多亿元，同比增长约16%，惠及纳税人2900多户，同比增长约39%，为市场主体解决了实实在在的资金难题，助力保障实体经济平稳发展。
玉林市税务局主要负责人表示，下一步玉林税务部门将接续落实“便民办税春风行动”措施，创新优化11项具有玉林特色的便民办税缴费措施，在政策快享、诉求响应、精细服务上持续发力，为民营经济高质量发展保驾护航。
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