北京朝阳门街道垃圾分类工作显成效
为全面落实生活垃圾分类工作，朝阳门街道围绕垃圾减量、宣传动员、设施建设、执法监督四个方面，扎实开展生活垃圾分类各项工作。
一垃圾减量
街道根据前期建立的总体减量制度，平房区采用“垃圾不落地+垃圾分类”方式进行巡回收运。
由街道牵头，各社区和各物业公司配合，依靠宣传与指导相结合的方式，引导居民自行分类、集中投放。
目前已实现平房区垃圾不落地+垃圾分类工作100%覆盖的工作目标。楼房区及其余居住小区采用“定点投放”的方式配备有固定桶站52处，在桶站配备分类指导人员，每天引导居民学习分类投放垃圾。
今年4月份家庭厨余分出量6.8吨/日，比《条例》实施前增长了11.6倍。家庭厨余垃圾分出率从《条例》实施前的1.41%提高并稳定在20%左右，生活垃圾同比减少11%。桶站值守率94%，桶站达标率100%。
二宣传动员
在完成垃圾减量的基础上，街道全力打造全方位的宣传培训体系，线上线下齐发力，做到网络有宣传，现场有活动。
01线上线下齐发力
借助互联网扩大宣传培训受众面。通过中央、市级媒体、有线电视、微信营造线上宣传氛围。广泛宣传，强化典型示范作用。利用“朝阳门党建四He院”微信公众号向居民朋友分享生活垃圾分类知识、专题报道《垃圾分类清运员背后的故事》进一步凝聚共识。
强化党建引领，凝聚工作共识。街道以社区为依托，采取了广泛多样的宣传形式，长期营造宣传氛围。充分发挥基层党组织的潜力，有效发动社区居民积极参与垃圾分类，并开展“垃圾分类 从我做起”主题宣传周，通过“敲门行动”入户宣传垃圾分类知识，发放《垃圾分类—致居民的一封信》，使垃圾分类工作入脑入心。
02现场有活动
街道通过举办主题为“垃圾分类人人参与 邻里共建美丽家园”的“朝阳门地区和谐邻里文化节—垃圾分类主题宣传活动”，引导社区通过“党建+”模式将垃圾分类工作纳入自身党建品牌建设，开展各具特色的垃圾分类宣传活动，强化党员执行意识，影响带动社区居民，使垃圾源头分类成为文明自觉的“新时尚”。
自2020年9月《条例》实施以来，朝阳门街道居民的垃圾分类知晓率达100%、参与率达100%，基本实现垃圾分类全民参与。
三设施建设
从2019年至今，街道共改造密闭式清洁站2座，建设可回收物中转站1座，生活垃圾分类驿站11座、大件废弃物投放点18处、装修垃圾投放点27处，进一步完善生活垃圾分类设施，其中大方家胡同24号、史家胡同西口2处为东城区民生实事工程驿站，以上两处驿站已按要求严格落实运行标准，其余驿站由各社区牵头使用。
在完善垃圾分类设施建设的基础上进行探索创新，创新式的建设了东城区首个具有隔味净味、清洗容器功能的封闭式厨余垃圾中转站，实现了厨余垃圾密闭暂存和中转，解决了以往厨余垃圾桶露天存放，异味大，易滋生蚊虫，影响周边环境和交通通行的不良影响。也提升了对垃圾分类作业企业规范分类的管理能力。
四检查不放松，一起在行动
综合行政执法队员一家一家进行检查，落实相关单位生活垃圾分类督导工作，全面掌握基本情况，不断完善动态台账。联合执法，全面检查餐饮企业厨余垃圾的收纳、分类、处置情况。同时，队员们及时宣传生活垃圾分类相关法律法规，强化日常执法力度，管理与服务相结合。发现问题责令立即整改，拒不改正的依法进行处罚。
综合行政执法队和网格中心工作人员，每天早晚时段检查垃圾分类指导员是否在岗情况、桶站分类情况、垃圾桶是否满桶等情况，查缺补漏，做好街道垃圾分类日常工作，监督检查，职责到位。
下一步，朝阳门街道将加快推进生活垃圾分类工作，不断攻克“难点”，打造更多“亮点”，因地制宜，持续提升商业区与居民区垃圾分类工作。
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