江西景德镇高新区：坚持高质量党建引领 持续助力优化营商环境
今年以来，江西省景德镇高新区全面贯彻落实省市优化营商环境工作部署，对标江西省开发区争先创优考核中的营商环境评价指标和“创一流、树标杆”工作目标，突出党建引领，立足园区实际，聚焦主责主业，创新服务举措，优化管理机制，坚定信心、踔厉奋发、勇毅前行，持续打响“企有所呼 我有所应”的营商环境品牌。
强化组织领导，全面提质增速。该区结合园区大部制改革、部门调整、人员变动和企业新注册、注销等实际情况，对“万干入万企”挂点服务企业信息进行第三次动态更新调整。当前园区367名干部职工挂点服务市场主体1972家，确保挂点服务市场主体工作的精准度。同时，积极开展“惠企通”注册和电子印章申领使用宣传活动，引导辖区企业、个体经营户等注册“惠企通”和申领企业电子印章，助力企业办事“一次不跑 事就办好”。活动中，该区发挥“三员入企”作用，上门服务为企业提供便利，发放“惠企通”服务平台宣传资料，面对面、手把手向商户讲解“惠企通”平台注册及电子印章申领的功能和意义，并现场演示惠企服务平台注册流程、电子印章申领流程。企业在免费领取电子印章后，不仅可以用于公共服务、商务贸易等领域，还可以在企业内部管理、电子合同签署等方面免费使用，不仅节约了成本，提高了效率，更让企业充分享受政务服务数字化改革带来的便捷。据统计，本次活动共有367名挂点干部职工、41名“入企三员”主动上门，走访了1972家市场主体，完成电子印章签收告知单948张。在“惠企通”平台上线“免申即享”“即申即享”“承诺兑现”事项共52项，其中免申即享29项，承诺兑现23项。今年1-8月累计完成兑现次数 177次，兑现惠企资金5501.96万元，惠及企业96家，实现惠企资金线上兑现率100%。
强化资金保障，破解企业难题。该区大力推进知识产权强区建设，有效提高以企业为主体的知识产权创造、运用、保护和管理等综合能力。通过“点、线、面”相结合系统推进高价值专利培育、知识产权质押融资，为企业融资打开新思路、提供新路径，切实解决企业资金短缺难题。今年以来共完成专利质押融资项目数14笔，质押融资金额1.12亿元，同比增长438.46%。全面落实税惠政策，通过强化政策宣传、数据分析、政策辅导、跟踪问效，全面梳理并积极编印推送税费优惠政策，切实增强企业对税费优惠政策的理解和把握，开展“一对一”精准推送活动，进一步落实落细一系列税费优惠政策，确保不同类型企业税惠应享尽享，税惠直达快享。通过普惠金融提质增效，充分发挥信用体系建设助力中小微企业融资的积极作用，开展“景金普惠”平台应用推介工作，利用大数据、现代信息技术建设的综合金融服务平台，推动提升社会信用意识，促进银企协作，创造融资机会，为园区企业和产业链提供精准高效的融资服务。
人才政策“送上门” ，当好企业“娘家人”。为进一步扩大人才政策的知晓度、普及率和影响力，持续释放政策红利，营造有利于人才成长、企业发展的良好环境，近来，该区积极开展送人才政策进企业宣传活动，为企业上门发放《景德镇高新区人才政策汇编》宣传册，并现场围绕人才政策的具体内容、适用范围、人才享受生活待遇及奖励办法等方面进行生动解读，切实将政策落到实处，打通人才服务、便民惠企“最后一公里”。该区党群工作部相关负责同志坚持定期上门与企业负责人座谈交流，听取企业生产经营、员工结构、用人需求等方面的情况介绍，重点了解企业在服务人才、保障人才等方面需求，积极为企业做好人才工作提供政策指导。该区始终坚持党管人才原则，按照“常态联动、真情帮扶，长效跟踪、精准引领”的工作要求，建立健全服务人才工作机制，以引育、服务人才为着眼点，在人才“引、育、管、用、留”等方面采取精准措施，建立以园区党群工作部为载体的人才引进平台，优化人才环境，助力人才政策的落地落实。
用心用情，做好企业诉求。针对高新区、昌江区存在的城市管理界限不清、插花地带较多、12345热线城市管理类工单派发困难的实际情况，该区主动与昌江区对接，通过图样勘察、现场走访和反复沟通，明确两区城市管理工作界址，签订《高新区、昌江区城市管理区划界定协议书》，使争议许久的城市管理界址问题得以顺利解决。今年以来共接市12345热线平台转办件347件，已办结并回访339件，正在处理中8件，其中：社会保障类169件，市政建设(交通)类40件，城市管理类54件，消防设施类4件，其他类80件，回访满意率 96%以上。承办企业诉求139件，涵盖基础设施建设、合同履行、证照办理、交通出行等多个方面，已办结137件，2件申请延期，按时办结率99%，回访满意率98%。
景德镇高新区将持续打响“企有所呼 我有所应”的营商环境品牌和“高效办、暖心办”的政务服务品牌，建立“一对一”“点对点”党员领办代办对接帮扶清单，明确责任、确定时限，微笑服务、上门服务、一站办结，善作善成、有始有终的模式，打造“政策最优、成本最低、服务最好、办事最快”的政务服务环境，以党员干部的“辛苦指数”提升企业的“满意指数”和群众的“幸福指数”，全力为园区高质量发展保驾护航，切实优化营商环境。
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