新成果落地！安徽新能源汽车建设“加速度”
安徽省首家直营钣喷中心正式投入使用；芜湖、肥西、滁州三城先后宣布成立规模10亿元的产业基金，将投向新能源汽车产业上下游。在今年8月将新能源汽车产业作为“首位产业”，提出加快建设新能源汽车强省后，安徽在新能源汽车赛道上持续发力。
首家直营钣喷中心投入使用
汽车产业是安徽的优势产业、支柱产业。近年来，安徽把“新能源汽车和智能网联汽车产业”列入全省大力发展的十大新兴产业。记者了解到，为打造好集群、建设好生态，延链补链强链，安徽高位推进，组建由省委书记、省长担任“双组长”的省新能源汽车产业集群建设工作领导小组，并建立省领导包保整车生产企业机制；同时，印发指导意见，谋划了全省新能源汽车产业发展的“总施工图”。
近3年来，安徽汽车产量一直保持20%以上的增速。2022年全年，全省汽车产量174.7万辆，同比增长17.4%；新能源汽车产量52.7万辆，同比增长108%。汽车及新能源汽车总量均居全国第7，产量双双创下历史新高。
最新消息是，9月9日，合肥蜀山高新特斯拉中心宣布开业，标志着安徽省首家直营钣喷中心正式投入使用。该中心位于环湖东路19号，处于蜀山、高新、政务三大区域的交汇点，地理位置便捷，触达人群广泛，其时尚外形，星空外立面，融合着现代科技和城市温情，被不少车主视为霸都新地标。
“合肥蜀山高新特斯拉中心的开业，无疑将为安徽新能源汽车产业的发展注入新的活力，体现了安徽打造新能源汽车之都的决心。”独立汽车分析师白德利对《国际金融报》记者分析，安徽政府近年来一直大力推动新能源汽车产业的发展，通过政策引导、资金扶持等方式，鼓励企业加大研发投入，提升产业竞争力。
不仅是特斯拉，记者了解到，目前安徽正积极引进更多新能源汽车品牌，推动全省新能源汽车产业的发展。安徽省政府已与多家国内外知名新能源汽车企业达成合作协议，共同打造新能源汽车产业基地。通过政策引导和资金扶持，安徽将吸引更多优质企业入驻，提升新能源汽车产业链的完整性和竞争力。
可以说，随着合肥蜀山高新特斯拉中心的开业，安徽省新能源汽车产业的未来更加明朗。
在白德利看来，安徽将借助特斯拉等知名企业的技术优势和品牌影响力，推动全省新能源汽车产业的高质量发展。同时，安徽还将加大对新能源汽车产业的研发投入，提升本地企业的技术创新能力，进一步巩固新能源汽车产业的发展基础。
此外，安徽目前正在加快推进充电设施建设，解决新能源汽车用户的充电难题。在政府的大力推动下，安徽省充电设施建设将迎来爆发期。未来几年内，全省范围内将建成大量的充电桩、充电站等配套设施，为新能源汽车的普及和应用提供便利条件。
在新能源汽车关键技术研发方面，安徽现已形成以国家、省重点创新研发中心、实验室为平台支撑，头部领先的上下游核心企业配套，高校院所、新型研发机构产学研协同创新的新能源汽车和智能网联汽车产业研发体系。完成了从芯片设计到晶圆制造，再到封装测试、设备材料、第三方服务平台的全产业链布局，合肥更是全国少数几个拥有集成电路全产业链的城市之一，产业发展基础已经形成。
目标万亿的“首位产业”
今年6月，安徽省召开了新能源汽车产业集群建设推进大会，会议首次明确新能源汽车为安徽的首位产业。安徽省委书记韩俊强调，在全省上下奋力营造打造汽车“首位产业”的良好氛围，推动全省汽车产业尽快迈上万亿级新台阶。
随后8月，安徽再次召开全省新能源汽车产业集群建设工作推进会，提出加快建设新能源汽车强省，到2027年打造2家至3家全球一流汽车整车企业和世界级汽车自主品牌，力争2家至3家汽车零部件企业突破500亿级。
在这样的背景下，安徽省财政厅宣布，将探索通过“1+2+1”的资金组合方式，连续五年大体量的财政资金投入，全力支持我省汽车产业发展。其中，“1”是指省财政100亿元，“2”是指全省财政不少于200亿元，最后“1”是指汽车产业链投资基金1000亿元。
截至目前，安徽省财政已累计安排资金超过40亿元、累计争取国家补助资金222.3亿元，支持新能源汽车产业发展。
在此之前，安徽省已经设立了总规模几百亿的母基金。今年4月，安徽省新能源和节能环保产业基金合伙企业（有限合伙）成立，出资额为120亿元，后续还将通过设立子基金及直投方式，形成约400亿元的母子基金群。
“安徽发展新能源汽车产业具有明显的优势。” 白德利分析称，安徽地理位置优越，位于长江经济带和京沪高速两大交通要道，为新能源汽车的制造和销售提供了便利的交通条件。此外，安徽拥有较为完整的新能源汽车产业链，包括电池、电机、电控等关键零部件制造企业，以及整车制造企业如江淮汽车、奇瑞汽车等。这些企业在新能源汽车领域积累了丰富的经验和技术储备，为安徽省新能源汽车产业的发展提供了坚实的基础。
安徽省在政策扶持上也下足了功夫。记者梳理发现，安徽省政府出台了一系列鼓励新能源汽车产业发展的政策措施，包括财政补贴、税收优惠、推动充电设施建设等。这些政策的实施，有利于吸引更多的资本和人才流入新能源汽车产业，推动产业集群的形成和发展。
然而，尽管安徽省在新能源汽车产业上具有诸多优势，但也存在一些不足。“安徽在新能源汽车核心技术的掌握上相对滞后。” 白德利直言，虽然安徽拥有众多新能源汽车零部件制造企业，但是在电池、电机等关键领域的高端技术和产品仍与国内先进水平存在差距。这使得安徽在新能源汽车产业竞争中可能会面临技术瓶颈。
此外，他指出，安徽在新能源汽车产业的研发投入上也相对不足。“相比于其他发达省市，安徽省在新能源汽车领域的研发投入相对较少，这限制了安徽省在新能源汽车技术更新换代和高端产品开发上的能力。”
针对这些不足，安徽各地正在积极行动。此次，芜湖、肥西、滁州三城先后宣布成立规模10亿元的产业基金，正是为了推动新能源汽车产业的投资和发展。
“这些基金将投向新能源汽车产业链的各个环节，包括电池、电机、电控等关键零部件制造企业，以及整车制造企业等。”白德利说，这些投资将有助于提升安徽新能源汽车产业的研发和制造能力，推动产业升级和转型。
此外，安徽也在积极引进高端人才和加强研发合作。安徽省政府与多所高校和研究机构达成合作协议，共同推动新能源汽车技术的研发和创新。同时，安徽省也鼓励企业加大研发投入，提升技术创新能力，以更好地适应新能源汽车市场的竞争环境。
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