宜宾翠屏：文化惠民“大礼包” 点亮群众幸福生活
“快点!快点!刚出锅的回锅肉，尝尝看味道正不正宗!”在宜宾市翠屏区合江门街道北门社区举行的首届社区“邻里节”之“社区厨神”争霸赛上，“厨神们”拿出看家本领，端出一盘盘缤纷佳肴；在温馨的“百家宴”环节，居民们端出自家拿手菜，一起分享美食，共话幸福生活。
热闹的“社区厨神”赛是翠屏区市民文化艺术季系列活动的一个生动缩影。2023年，翠屏区问“需”于民、从“需”出发，结合群众实际需求，在各个镇(街道)、村(社区)开展主题群众文化活动，以“乐迎新春、乐享盛夏、乐庆金秋、乐舞暖冬”市民文化艺术季四季系列为主题，同时结合2022年以来持续开展的“热爱家乡·点赞翠屏”系列活动，实现全区群众文化活动“周周有活动 月月有主题”，积极破解翠屏公共文化服务效能难题，推进现代公共文化服务工作高质量发展。
今年5月，翠屏区“潮玩翠屏·啤酒龙虾音乐周”在僰道历史文化街区火热开展，音乐周将音乐和“哪吒”视觉元素结合，将哪吒IP与美食、城市艺人表演秀相融合，为市民们带来“有吃、有玩、有看、有听”的假期新体验。
城市新街区热闹非凡的同时，翠屏区持续聚焦乡村文化建设，为基层群众搭建舞台。今年7月，翠屏区乡村文化振兴魅力乡镇竞演活动举行，参赛选手来自全区各镇、街道，采用“乡镇代言+特色文化表演+能人展示”的形式开展竞演，鼓励翠屏老百姓结合当地特色自编自导自演特色文化节目，展示翠屏区乡村文化能人的独特风采。
不仅如此，今年以来，翠屏区陆续开展中国李庄杯第18、19届十月文学奖颁奖活动暨宜宾市翠屏区全民阅读集中宣传推广活动、“唱响城市之歌”翠屏区街巷音乐会等丰富多彩的文化活动，为市民们带来源源不断的“文化大餐”。
文化惠民不仅代表着以文化作品不断满足人民群众对幸福生活的向往，更意味着进一步提高群众的身体素质、健康水平和生活质量。盛夏8月，翠屏区首届小篮球邀请赛开赛，来自全区各地的39支学生队伍充分展示自我，在球场上尽情享受篮球带来的乐趣，在友好切磋中增强体质、健全人格、锤炼意志。
近年来，翠屏区持续加大健身步道、公共篮球场等场地及设施的建设力度，不断提升公共健身服务能力和水平，积极倡导健康文明的生活方式，为建设实现全方位的文化惠民作出贡献。
共建共享盘活群众文化活动的“量”，各项主题志愿服务活动和项目展演则为全区文化惠民活动带来了质的提升。
今年4月，“强国复兴有我”主题志愿服务活动在翠屏区精彩上演。中央医疗志愿服务队向翠屏区新时代文明实践中心捐赠了医疗物资，并会同宜宾市本地志愿服务队，组成医疗、非遗、助农等50余支志愿服务队，走进翠屏区新时代文明实践中心、宜宾市中山街小学、宜宾市第二中学校、安阜街道三江社区、象鼻街道大地社区等地，开展体检义诊、非遗文化传承、助农售卖、文艺宣讲、医疗宣传、体育教学等志愿服务活动，为群众带来丰富的“惠民”大礼包，受到广大群众的热烈欢迎。
据了解，自2022年以来，翠屏区委宣传部联合区文明办、区教育体育局、区文广旅游局等部门，依托全区252个新时代文明实践中心(所、站)，全域开展“热爱家乡·点赞翠屏”主题教育实践活动800余场，打造“一曼少年团”“公益电商行”等52个志愿服务品牌，进一步增强全区人民建设“六个新翠屏”的信心和决心，全面提升全区干部群众对家乡的归属感、荣誉感和自豪感，持续巩固党风正、政风清、民风淳的良好政治生态和浓厚干事氛围。
下一步，翠屏区还将在全区持续开展“热爱家乡·点赞翠屏”主题教育实践活动，通过深入实施“理响翠屏”“德耀翠屏”“文润翠屏”“风新翠屏”“情暖万家”文明实践项目等形式，营造“人人知晓、人人支持、人人参与”的浓厚氛围，切实提升群众的归属感、获得感和幸福感。
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