长沙网信部门积极推动网络安全产业实现新发展新跨越
近日，长沙市全力建设全球研发中心城市首开式在世界计算·长沙智谷举行，中国运载火箭技术研究院湖南分院及产业基地、国检集团华中区域总部、华为云工业创新中心等16个项目集中签约。
新征程，新目标。
全力建设全球研发中心城市，是深入贯彻习近平总书记关于湖南工作重要讲话和重要指示批示精神的实际行动，是打造战略科技力量、服务高水平科技自立自强的关键之举。
筑牢全球研发中心城市网络安全底座，长沙步履坚实、目光坚定。
全市网信系统和互联网行业将携手并肩，筑牢研发护盾、担当研发尖兵、凝聚研发合力，进一步发挥长沙市新一代自主安全计算系统产业链后盾单位作用，以网络安全产业的新发展，助力全球研发中心城市建设的新跨越，为长沙全力建设全球研发中心城市贡献更大网信力量。
强基础
筑牢网络安全基石 护航长沙高质量发展
前不久，一场城市级大规模网络安全应急演练在长沙上演：由国内一流网络安全企业、信息安全机构、高校等专业力量组成的18支网络安全攻击队伍，聚焦数字时代网络安全和数据安全风险，对全市重点领域的145家单位，进行为期10天的高强度实兵实战攻防演练。
没有网络安全就没有国家安全。当下，城市网络安全已成为城市高质量发展的重要一环。
自2021年起，市委网信办全面改革长沙市网络安全管理机制，组建长沙市城市网络安全运营中心，建立城市级整体网络安全管理体系，积极探索网络安全助推产业发展新模式，以坚固的网络安全基石为高质量发展保驾护航。
打造新机制，建立更全面的城市“应急指挥网”。长沙在全国首创网络安全应急指挥新机制，建成长沙市网络安全应急指挥中心，采用“5+1+N”运行模式，建立全市统一的网络安全应急指挥调度体系。
打造新体系，织密更完善的城市“网络安全网”。长沙在全国首创城市级网络安全整体运营，建成城市网络安全运营中心，整合接入全市八大重点行业、领域信息资源，建立网络安全事件发现、预警、通报、处置、反馈、回查全闭环处置机制。依托中心建成长株潭区域级攻防演练靶场，定期组织全市网络安全演练。市委网信办组织对全市信息系统中存有10万条以上重要数据的71家党政机关及重点国有企事业单位开展网络数据安全现场检查，全面检验各单位数据安全管理制度、数据处理活动、数据安全技术、个人信息保护等情况。
打造新标准，从源头筑牢城市“网络安全防线”。长沙在全国首创地方网络安全审查新标准，组建网络安全审查专家委员会，推动网络安全与信息化项目同步规划、同步建设、同步使用，形成了网络安全审查“长沙经验”。
打造新模式，以网络安全助推城市产业发展。长沙首创网络安全助推产业发展新模式，以网络安全治理推动网络安全技术创新、人才队伍建设、产业发展，构建全领域要素齐全的网络安全产业链条，打造以麒麟操作系统为核心，长城“PK”、华为“鲲鹏”协同发展的“两芯一生态”网络安全生态体系。
显特色
打造网络安全领域长沙新路径
日前，“好评中国·走进湖南”网络主题宣传活动报道团走进国家网络安全产业园区（长沙），感受园区网络安全产业资源集聚发展的滚滚热潮。作为国内领先的网络安全产业集聚区，园区构建了“两芯一生态”体系，打造了“一院四中心”服务平台，形成覆盖芯片、操作系统、整机、软件、网络安全服务等全领域的产业链条。
网信事业代表着新的生产力和新的发展方向。新时代新征程，网信事业的重要地位作用日益凸显。
多年来，全市网信系统协作努力，全市广大互联网企业和互联网从业人士接续耕耘，加快发展网络安全技术产业，深化拓展数字信息研发应用，在网络安全领域闯出了具有长沙特色的新路径、新天地。
这是安全感满满的“城市网络安全指数”。长沙已成功构建城市网络安全运营新型管理体系，初步形成安全监管、行业主管、主体责任三级城市网络安全管理组织架构，城市网络安全管理体系“长沙模式”广受认可。在工信部发布的数字城市网络安全评价指数中，长沙城市数字化网络安全排名全国第六；长沙城市网络安全运营中心先后获评2022年IDC“中国二十大杰出安全项目”，2022年亚太区智慧城市“应急响应和灾难应对”大奖。
这是助推力强劲的“产业发展动力”。长沙以网络安全治理带动网络安全产业发展，布局建设全国第二个国家网络安全产业园区；获批首批国家网络安全教育技术产业融合发展试验区、国家IPv6技术创新和融合应用综合试点城市、国家区块链创新应用综合试点城市等3项国家级试点，形成网络安全人才培养、技术创新、产业发展的良好生态。在工信部公布的45个国家先进制造集群的名单里，就有长沙市新一代自主安全计算系统集群。
新目标
为建设全球研发中心城市提供有力保障
习近平总书记指出，中国式现代化关键在科技现代化。3年来，长沙牢记总书记谆谆嘱托，在科技创新领域取得累累硕果，并以此为引领，攀登全球研发中心城市新高峰。
互联网是新时代最具发展活力的领域，是建设全球研发中心城市的重要主攻方向之一。作为网红城市、网络强市，长沙互联网行业站在时代风口和创新前沿，全力建设全球研发中心城市，其时已至，其势已成，其兴可待。
聚合星城网间力量，长沙在行动。市委网信办将充分发挥网络安全技术优势，聚焦全球研发中心城市建设的重点任务、重大项目、重要环节，切实建强保障体系、提升防护能力、维护数据安全，确保长沙网络空间和研发环境安全稳定。
强化网信“长沙作为”，长沙有担当。市委网信办将以实施全球研发中心城市护盾行动为契机，着眼网络空间新挑战、新问题，加强网络安全、数据安全对话合作，深化技术和人才交流，加快推动网络安全资源共享。
百舸争流齐奋进，千钧重担共担当。市委网信办将积极搭建信息共享、资源整合、交流合作、创新发展的平台，奋力为建设全球研发中心城市提供坚实数字信息支撑和有力网络安全保障，为长沙全力建设全球研发中心城市贡献更大网信力量。
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