更多券商开打“家办牌” 战略布局与打法形态有何不同？“以企业家为中心”成为核心理念
家族办公室、企业家办公室、财富家族办公室、环球家族办公室业务（GFO）……更多券商正加强对高净值客户或超高净值客户的服务，名称不同，展业形态有所区分，但却正以财富管理的重要形态而被高度重视，并蓬勃发展。
近年来，随着国民财富的积累，高净值人群对企业股权增值、家族企业融资、税务法律咨询、家族慈善等服务的需求也有所提升。特别是随着更多企业的上市，企业家所产生的需求更加多元，在这一背景下，证券公司优势逐渐显现，多家券商陆续入场家族财富管理。
据记者不完全梳理，目前至少已有中信建投、中信证券、兴业证券、银河证券、中金公司、海通证券六家券商正布局家族办公室这一赛道。部分中小券商可使用的自有平台和资源不够丰富，选择暂时割弃一站式综合服务，先从某一细分领域切入。
从发展阶段来看，家族办公室仍是一项蓝海业务。瑞士私人银行瑞士瑞联与胡润研究院联合发布的《2022中国式家族办公室行业发展白皮书》中写到，中国式家族办公室目前处于初级阶段，其成熟发展还需要较长时间探索。
中信建投企业家办公室如何打法？
今年8月，“中信建投证券企业家办公室”启动仪式于北京成功举办。以此作为起点，中信建投开启了建设企业及高净值客户服务体系的新篇章。
具体来看，中信建投企业家办公室将协调公司投行、经纪和机构三个核心业务条线，调动各大业务部门及子公司，致力在多方面为客户提供专业、综合服务。
投行业务方面，公司为企业提供包括上市辅导、投融资和并购重组等在内的境内外专业金融服务；财富管理方面，在满足客户的资产保值增值需求的同时，公司更专注于引入全市场优质的金融产品，实现对风险等级、流动性和产品种类的全覆盖，以满足客户的各类资产配置需求；企业价值方面，上市公司服务团队在企业价值传播、并购、员工激励等方面提供一系列综合金融服务，助力企业在不同发展阶段优化公司治理、保障股东利益、提升公司价值；研究方面，公司具备多维度多领域的研究能力，提供包括宏观经济、策略、大类资产配置、行业、个股等各类研究咨询服务，为客户的投资和经营提供参考。
在此基础上，中信建投还将依托中信金控全牌照优势，提供证券服务之外的银行、信托和保险等业务范围广且协同程度高的综合金融服务。同时结合中信集团全链条优势，在细分行业领域打造中信协同模式，致力提供“金融+实业”综合服务。
中信建投表示，企业家办公室的设立，使公司各业务部门的服务与客户形成了一个闭环。在客户综合服务的实践中，很多客户已经切实体验到由公司各业务部门联合提供的优质综合服务，未来将有越来越多的高净值客户和企业客户通过中信建投企业家办公室，形成个性化需求与综合金融解决方案的闭环。
中信家办打造“以企业家为中心”的综合服务平台
中信证券于2021年成立企业家办公室。据介绍，公司立足打造成为中国企业家个人发展、家族长青、企业成长的一站式赋能平台。
中信证券企业家办公室的服务思维主要通过四大环节体现。第一，对企业家办公室进行客群分析，建立目标客户的服务名单；第二，通过公开信息挖掘业务线索，将客户需求与业务线索相匹配；第三，成立专属服务团队，从“人家社企”四个方面提供综合服务，提出一站式解决方案；第四，在项目跟踪的同时，进行圈层互动和品牌宣传，搭建企业家客户社交平台，实现金融机构与实体企业、企业家三方的互助互利。同时，中信证券依托中信集团的全牌照优势，力争做到各方机构内部协同。
在服务内容上，中信证券企业家办公室覆盖股权激励、战略配售、综合减持、流动性管理、衍生品投资、股权投资咨询、境外服务咨询等全链条全生命周期综合金融服务，并率先将财富管理生态从现金服务拓展到股份服务、资产服务、风险服务等，形成了财富管理的综合金融服务生态。
中信证券表示，企业家办公室并不是一项具体的业务，而是“以企业家为中心”的综合服务平台，公司主张以客户为中心的服务思维和平台思维，而非业务思维，“我们致力于成为中国企业家个人发展、家族长青、企业成长的一站式赋能平台。同时在新形势下牢牢把握金融服务实体经济的本职，弘扬企业家精神、提振企业家信心，助力实现经济高质量发展”。
兴业证券“投行+私行型”家办
兴业证券的兴证财富家族办公室成立于2020年底，定位为投行+私行型家族财富办公室。与业内通常将家族办公室放在财富管理部门之下，或者作为机构业务下属部门不同，兴证财富家办在兴业证券集团拥有一级事业部的地位。
公司聚焦兴业证券集团的“投行+投研+投顾”三大核心能力，打造家族财富管理生态圈，提供家族财富管理、家族财富传承、家族企业治理三大板块服务，同时通过兴证慈善基金会进一步延伸到慈善等社会服务方面。
具体来看，兴证财富家办在为高净值人群创建的尊享服务体系中，包括“研究赋能、家办顾问、尊享增值”三大类极具券商特色的服务，以及家族客户年度峰会、兴证策略会专享名额、行业研究员1V1、尊享调研、尊享定制产品、财富诊断与规划、投融资综合服务、家族财富配置咨询、兴证企业家俱乐部、未来领袖训练营、爱无界慈善汇等11项尊享服务，意在打通“财富管理-资产管理-投资银行”业务价值链，为客户提供具有券商特色、兴证优势的一站式综合服务方案。
银河证券家办着力打造两大服务场景
银河证券家族办公室结合银河证券的业务体系，利用资产管理、信托产品涉及等方式，为高净值客户提供定制化服务，来实现家族客户企业成长、家族成长和公益慈善的目标。
为此，银河证券家办打造了两大服务场景。第一是搭建“企业与家”的服务场景，这也是机构型家族办公室业务里面行业的通常模式。在关注企业成长，为企业家做发展顾问、财务规划、资产保值增值的同时，为企业做背后的家族资产管理，关注企业家族传承，以及提供各种税收和金融规划方面的专业支持，实现“企业与家”的联动。
第二是行业首家提出“星善计划”，在做好公益慈善的基础上，和高净值客户、企业家、金融合作伙伴、基金合作伙伴一起行善，践行企业的价值，把家族财富传承和慈善精神结合起来，有助于企业树立良好的形象。在行善过程之中做好政企联盟、家企联盟等等的场景应用，帮助企业家利用更好的社会资源创造财富，担当社会责任。
中金GFO以极致专业为民营企业家赋能
中金公司的环球家族办公室业务（GFO）以极致专业为民营企业家赋能作为明确定位，秉持着基于战略顾问视角的的家企协同下，致力成为引导全平台专业服务的重要出口和市场头部流量的集中入口。
中金环球家族办公室负责人刘蔓表示，家办业务不是理财业务，更不是流动性资产配置业务，而是家族永续财富管理的整体服务。作为专业的家办服务机构，必须改变交易佣金思维，建立与客户共生的思维方式。
在学会像企业家一样思考的前提下，中金GFO结合实际情况，将企业家族服务中尤其是家族治理中常见的问题，按照时间及关系两个坐标轴进行划分与延展，梳理了九大板块，让家族问题所处阶段和解决维度通过九宫格体系一目了然，从而便于框架性思考和针对性服务。在基于九宫格这一规律性、标准化的理论框架实现了战略顾问思维的具象化后，把客户常见的困惑进行快速地分类解读，并有针对性地给出阶段性的解决方案。
同时，中金一家(One CICC)战略的实施，整合了中金全平台各板块能力与资源，对内打造全业务链协同，对外构造金融生态圈，以专业水准为客户提供最佳的综合金融服务，中金GFO便是其中重点推动的一环战略性业务。
这一新的战略已成为中金GFO的立身之本，公司更注重与客户形成一种注重长期、整体利益的深厚关系、更注重会诊式服务、更加注重数据工具平台的应用，提升内部合作的安全性和效率。但无论服务形式如何演变，中金GFO始终追求以极致专业为民营企业家赋能的使命和愿景。
海通国际、海通证券纷纷成立家办
2021年海通国际的私人财富管理环球家族办公室成立，业务以“1+1+N”的服务模式运营，指1位专属客户经理+1个GFO团队+海通国际全平台。GFO团队在协调私人财富管理部内团队的同时，也负责投行、资管等业务的协作，起到了枢纽作用。
具体来看，服务涵盖财富传承信贷服务、核心资产管理、流动资产保值增值、投资咨询及全权委托定制化服务在内的多样化的私行服务。海通国际GFO致力于满足企业的全生命周期投融资需求，协助企业家家族财富增值，并为家族愿景的长期传承保驾护航。
除海通国际之外，海通证券今年在家办上也有所行动。今年8月，海通证券发布消息称，公司于日前举行私人银行企业家办公室发布会暨上海长宁区红宝石路证券营业部开业仪式。据介绍，海通证券私人银行企业家办公室将从风险防范角度出发，对家族财富进行全面规划，提供税务统筹、家族治理协调、定期评估及应对家族权益变动等综合金融服务。
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