山东威海高区：优化营商环境 为企业发展纾难解困
山东省威海火炬高技术产业开发区是威海市民营和外资骨干企业的聚集区，是全市经济发展的重要引擎。今年以来，威海火炬高技术产业开发区检察院（下称“高区检察院”）在落实市检察院“一圈一包一链”工作部署的基础上，用心打造“益企·扬帆”工作品牌，全力诠释“法治是最好的营商环境”，促进民营经济高质量发展。
依法严厉打击涉企犯罪
田某系某企业外地分公司商务专员，利用职务便利，以客户名义向公司订购总价值1600余万元的货物，后以825万元的价格销售给他人，货款收入私囊。
“日防夜防，家贼难防，内部侵财行为一直是我们的心病。”案件办理中，企业负责人希望严惩犯罪行为。随后，高区检察院建立“绿色通道”，依法快速办理，最终田某因犯职务侵占罪被判处有期徒刑八年四个月。
检察官在办案中发现，民营企业已成为职务侵占、挪用资金、商业贿赂等犯罪的重灾区。针对员工法律意识缺失、企业制度存在漏洞等问题，检察官“多行一步”，到企业回访，开展法治讲座，帮助企业建立健全管理和审查制度，从源头上堵塞经营漏洞。
为在办案中将对涉案企业的影响降到最小，该院建立涉市场主体案件快速受理和办理、社会影响风险“一案一研判”等机制，不断提升工作精准度和时效性，让市场主体感受到司法温暖。
不让案子拖垮厂子
某公司未依法办理林地审批手续，擅自占用林地用于建设风力发电项目，且通过了相关部门验收，实现全容量并网发电。该行为造成大面积公益林被毁坏占用，行政机关发出《责令停止违法行为通知书》，要求恢复原状，消除违法行为。“我们知道错了，但如果拆除风机，损失就太大了！”公司负责人向检察官诉说道。
“通过认真查阅卷宗、多次赴现场查看，我们发现拆除风机确实会给企业造成巨大损失，同时还将造成电力资源浪费。”该院第二检察部主任王萍介绍说。
随后，检察官确定了“补查+调查+听证”的思路，组织召开2次听证会，邀请林业部门和侦查机关相关负责人、测绘专家、人民监督员、律师等参加，经讨论，大家一致同意将该企业为风电场项目修建的通道纳入当地镇一级森林防火通道使用，并形成了切实可行的林地修复方案。最终，企业投入400万元进行异地补植。
将解决问题作为“监督权力”“保护权利”的结合点和落脚点，这背后是检察机关为企业发展解忧纾困的责任与担当。
“订单式”服务更精准
服务“靠前一步”，安商护企才能更有力度。今年以来，该院落实市委“企业大走访”部署，院领导和员额检察官全部深入企业听取企业法治诉求，进一步提振企业家投资经商信心。
“没有调查就没有发言权，经过这次集中走访，我们将更加精准提供涉企服务。”该院检察长姜志芳告诉记者。随后，该院制定服务保障全区高质量发展19条工作意见，全面提升服务保障经济发展的能力和水平；与区社会工作部联合出台涉企社区矫正对象经营性外出16条管理办法，实现社区矫正和企业发展“两不误”；设立优化营商环境服务站。
此外，该院紧密结合涉民营企业刑事案件发案趋势，全力打造企业法律风险防控教育基地，聚焦非公企业发展和企业家司法保护，围绕罪名解读、警示案例、风险提示等重点，有效发挥普法、预防、警示、教育、宣传“五大功能”，助力非公企业健康成长。
同时，该院细致总结发案趋势和特点，就办案中发现的经营管理漏洞、法律政策风险等问题汇编制作成课件，通过讲座等形式为企业送去“法治大礼包”。
“营商环境‘优’无止境，没有最好，只有更好！”姜志芳表示，下一步，高区检察院将依托“益企·扬帆”品牌建设，用心用力解决好地方经济发展中的各类难点、痛点、堵点问题，为企业推出实效性更强的检察服务产品，履行检察机关更重责任，服务经济社会高质量发展。
（本报记者郭树合 通讯员王玉）
检察履职与经济发展同频共振
全国人大代表、迪尚集团有限公司董事长 朱立华
作为来自企业的一名人大代表，我感受到检察机关平等保护民营企业、用法治力量推动优化营商环境的决心，特别是积极关注小微企业司法需求，用法治护航民营企业高质量发展的各种举措，做到了民营企业家的心坎里，充实了民营企业防范风险的法律“工具箱”。
优化营商环境绝非一朝一夕之功。我希望检察机关借大兴调查研究的东风，进一步加强与企业的联系，畅通民营企业反映诉求渠道，研究找准检察机关服务民营经济健康发展、高质量发展的切入点，实现检察工作与经济社会发展同频共振。坚持打击与保护相结合，加强追赃力度，积极为被害人及被害企业挽回经济损失，将犯罪带来的危害后果降至最低程度。加大宣传普法力度，净化投资环境，通过法律咨询、普法教育等多种形式，对广大人民群众进行生动的法治宣传教育，为打击和预防经济领域犯罪创造良好的社会环境。
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