融合有道，打造县级媒体融合发展的“尤溪样板”
为贯彻落实习近平总书记关于推动媒体融合发展，做大做强主流舆论，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础的指示精神，国家广播电视总局连续五年评选推出广播电视媒体融合发展先进案例，以发挥示范先导作用，推动全国广电媒体融合发展纵深推进。近日，广电总局发布2023年广播电视媒体融合发展终评评审结果，共评选出10家先导单位、15个典型案例、15个成长项目。《国家广电智库》开辟“融合先导”专栏，陆续介绍这些先进案例、项目的做法、经验，为媒体融合深入推进提供启示。
近年来，福建尤溪县融媒体中心积极践行“引导群众、服务群众”的宗旨，立足优质内容生产，依靠数字技术赋能，深入探索“新闻+政务服务商务”发展新路径，推动县级媒体在加强基层舆论引导、服务群众生活、提升社会治理等方面更好地发挥作用，成为福建省乃至全国县级媒体融合改革的一面旗帜。
一、深化改革，闯出县级媒体融合发展新路
尤溪县融媒体中心成立于2018年9月，下设三大分中心(融媒资讯中心、品牌传播中心、综合服务中心)，属公益一类事业单位，全权经营管理一家国有企业（福建省朱子文化传媒有限公司），现有员工88人（其中在编人员65 人，公司23人,在编人员待遇财政供养，公司人员自收自支）。
中心成立后，坚持正确方向谋思路、直面难点痛点出实招，打好“机制创活、技术创新、内容创优、产业创效”组合拳。通过融合技术平台，再造生产流程，融通传播渠道，聚合社会资源，实现了各种媒介资源、生产要素之间有效整合；通过做好新闻报道，做特电视栏目，做精影视作品，做优服务平台，创新运营模式，变革电商平台，延伸产业链条，增强自我“造血”功能，闯出一条县级媒体融合改革发展的新路。中心也先后荣获全国广播电视媒体融合典型案例、全国互联网新闻信息稿源单位、全国县级融媒体中心舆论引导能力建设十大典型案例、全国新闻出版深度融合发展创新案例等荣誉称号。
二、融合有道，构建独具特色的“尤溪模式”
（一）构建一个“移动优先 立体多样”的全媒体传播体系
一是向内发力，做强“传播矩阵”。深度融合报、台、网、微、端等平台资源，打造“视听百态 尤为精彩”全媒体传播矩阵，形成全天候、多样化、立体式的全媒体传播体系。其中：“智慧尤溪APP”下载量为19.49万，占县域常住人口数的47.11%，年访问量破1亿人次，成为本地最具影响力的手机客户端。二是向外借力，做大“朋友圈”。在中央、省、市以及海外等平台开设账号64个，用户规模134.5万，形成了从本县到海外的全媒体立体宣传矩阵。其中：2021年以来，在海外社交平台共发布图文、视频6800多条。
（二）创作一批“守正创新 内容为王”的精品力作
在内容生产方面，中心注重以小切口，大视角，推出了《640085警号重启》《山海遥望 同心抗疫》等一大批更具网感的千万级“爆款”产品；以小成本，大制作，打造了大量的宣传片、纪录片等影视作品，以小投入撬动大主题和精品化节目制作，每年保持30多部作品获得国家及省市级奖项（资金扶持）。
中心推出的融合作品《武汉记“疫”》荣获第三十一届中国新闻奖，纪录片《守摊人》和乡村体验真人秀节目《向往的乡村》入选广电总局国产优秀纪录片和创新创优节目，宣传片《归来尤溪》荣获首届全国广播电视公益广告优秀作品，《距离一米 因为爱你》《节约用水 从点滴做起》分别荣获广电总局2020、2021全国广播电视公益广告二类扶持作品，纪录片《守摊人-斫琴匠》《我的太爷爷要入党》分别荣获第二十七届和第二十八届中国微纪录片“十优”作品。
（三）应用一批“智慧赋能 数字驱动”的先进技术
在全国县级融媒率先应用AI、VR、AR、4K、8K等新技术，与福建极存数据联合研发“极存”超高清节目制作存储系统，实现市县级融媒体向4K、8K轻松跨越，领跑市县级融媒体超高清节目制作；自主研发“尤溪县数字乡村公共服务平台”，集新闻资讯、民生诉求、农事咨询、便民服务等功能于一体，构建“县—乡镇—村（社区）—党支部—微网格”多元协同的共建共治共享的基层社会治理新平台，让乡村振兴有“智”更有“质”。
（四）锻造一支“勇于创新 干事创业”的优良队伍
一是提供“保障型”政策。提供保障人才用房、高层次人才生活补助等政策，引进中国传媒大学播音硕士研究生等省外媒体人才13人。二是打造“学习型”队伍。成立采写、编导、摄像等12个学习小组，采取“每周一学”固定式学习和“走出去”与“请进来”的常态化学习机制，提升业务技能水平。三是培养“全媒型”人才。通过建立融媒工作室，发挥“骨干”人员带头作用和创新能力，锻造精品内容生产“尖兵团”，形成专技传承机制。
（五）开创一个“多元产业 跨区经营”的发展格局
一是多元发展。在原有户外广告、3D影院、矿泉水等经营项目基础上，还承接全县智慧城市、应急主题公园、朱子文化非遗展示体验馆等文化类项目建设，运营“尤品汇”电商直播基地，开发尤福系列文创产品等。二是跨区经营。突破地域限制，承接全国各地的影视业务，足迹遍布上海、浙江、湖北、新疆等20多个省市地区。随着事业产业的不断发展壮大，2023年2月，中心旗下的传媒公司在福州、上海设立办事处，成为福建省首个在外设立办事处的县级融媒体中心，开拓了更加广阔的市场。2022年传媒公司经营收入3300多万元，并连续三年获福建省国有影视企业社会效益评价考核“优秀”等次。
三、创新发展，深入推进创新改革和转型升级
（一）媒体融合改革案例：“四创四融”尤溪模式
机制创活，转变理念保障“融”；技术创新，打造平台支撑“融”；内容创优，讲好故事服务“融”；产业创效，多元创收反哺“融”。依托基地（中国市县电视台影视研发基地、全国县级短视频人才孵化基地、福建省市县电视台融合发展实训基地等），以及与中国传媒大学、厦门大学、中南大学等院校的共建合作，提供培训交流平台，为全国市县融媒体提供可复制借鉴的“尤溪模式”样本。截至目前，已有全国800多个单位5500多人到尤溪调研交流或接受业务培训，“尤溪模式”得以在全国范围内推广。
（二）推进基层社会治理案例：尤溪县数字乡村公共服务平台
依托“智慧尤溪”客户端，围绕县委、县政府中心工作，中心积极推进基层社会治理，创新推出了“尤溪县数字乡村公共服务平台”。该平台集“民生诉求、农事咨询、便民服务、新闻资讯”等功能于一体，已覆盖全县15个乡镇250个行政村30万农村居民，因其服务百姓，使用方便，受到全县农村居民的广泛好评。该平台先后入围中央网信办举办的全国50个数字乡村创新大赛名单，入选福建省数字乡村试点县项目，入选北京市2022年度媒体融合创新技术与服务应用优秀推荐项目。
（三）内容生产传播与变现案例：做精内容 内容变现
坚持内容为王，到全国各地承接影视项目，实现内容变现；以微纪录片《守摊人》品牌为IP，衍生打造了“朱子文化非遗展示体验馆”“朱子茶文化陈列馆”线下展示体验馆和“尤福”等文创品牌；锻造精品内容生产“尖兵团”，成立“8分钟”纪录片、TEAM-X短视频、“金点子”创意策划、“鱿鱼”网络科技、“非凡”影像、“小熹的老家”等6个融媒工作室；拥有60多个平台账号，构建“上下互通、内外协同、国际传播联动”的百万用户传播体系，形成全媒体宣传矩阵。
四、持续发力，抓好取得新突破的着力点
（一）打造立体传播体系样板，开创主流舆论新格局
打造“四全”媒体，实现自有平台与第三方平台融合贯通、本县到国际多地域覆盖的立体传播体系，筑牢主流舆论阵地。一是积极参与国内重大主题报道；二是加大生产国际化传播内容产品；三是大力培育文化类、科普类、评论类、三农类等垂直类账号；四是积极壮大用户群体，打造百万、千万级爆款产品。
（二）成立融媒集团，壮大传媒产业
坚持“走出去，闯天下”理念，持续深耕优质内容，加强品牌IP运营，积极发展多元产业，并充分发挥融媒各类实训基地品牌优势，打造一家以新闻传播、影视传媒、文化旅游、文化创意、数字版权、营销服务等为主的综合性融媒集团，多渠道加速内容变现，力争成为福建省文化产业龙头企业。
（三）建立“数字尤溪”智创中心，为本地提供智慧服务
积极引进高精尖技术人才，加快推进投资2.3亿元的“尤溪县数据中心”二三期工程建设，加快智慧城市信息化建设；不断提升“尤溪县数字乡村公共服务平台”的功能与服务，以数字化推进实现基层社会治理;升级智慧尤溪APP，持续为用户提供更加便捷高效的城市服务，实现智慧城市生活“一码通城”的平台化建设。
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