“以赛促旅，以赛推产” 新能源汽车角逐金佛山
9月1日，以“新赛道 新生活”为主题的成渝地区双城经济圈新能源汽车环金佛山178定向赛（以下简称：定向赛）的在南川区金佛山西坡广场正式开赛！青山掩映初秋的蓝天，车友“点燃”速度的激情，车队整齐划一，气势恢宏，整装待发。
满“电”出发
178化身高能赛道
作为2023 中国国际智能产业博览会（以下简称：智博会）的重要活动之一，为呼应智博会聚焦“智能网联新能源汽车”的年度主题，本次定向赛面向消费者，征集主流量产新能源汽车参赛，以测评它们在不同道路场景下的能耗水平和驾驶体验。
“成渝地区双城经济圈新能源汽车环金佛山178定向赛开幕！”绚丽的焰火瞬间绽放，参赛车辆鸣响喇叭汇成动感的BGM，现场气氛被推向高潮。在现场嘉宾及围观群众的共同见证下，这场集产业、文化、娱乐、竞赛为一体的平民化汽车体育赛事，正式开启竞赛模式。
此次定向赛共设有四项子赛事，核心是新能源汽车能耗测评赛，主要测评来自10个品牌、30辆当下主流新能源汽车车型在不同道路场景下的能耗水平和驾驶体验，相关数据反馈至整车制造端及配套端，为推动相关产品改进创新提供参考依据。同步举办机车骑行定向赛、老爷车巡游赛和改装车展示赛，集竞技性、娱乐性和观赏性为一体，通过打卡计分方式评选优胜者。
“希望通过今天的比赛能清晰了解到我的车能耗究竟如何。”车主李凌燕随着车流一起出发，五颜六色的车勾勒出道路的弧线，大家一路风驰“电”掣的场面，一路穿越，时而化坦途为起伏，时而变蜿蜒为康庄，让景色秀美的“大金佛山178环山趣驾”线路，秒变验证新能源汽车技术的高能赛道。
据了解，本次定向赛同时展现了新能源汽车环山趣驾、品牌赛事、汽车旅游、优车检测等多元业态，以及创造需求、拉动消费、活跃市场的丰富特点，将为重庆汽车运动文化注入全新活力，为行业探索“以赛带产业、以赛促文旅”提供典范。
以赛促产
为制造业注入新动能
比赛间隙，车友们来到了南川区工业园区龙岩组团了解我区新能源汽车产业发展情况。
“这个轮毂是多大尺寸的？”“这个轮毂很轻，是采用什么材质制造的？”在重庆市超群工业股份有限公司展示大厅，车友们通过产品介绍和询问，对新能源汽车的零部件组装有了更加直观详细的了解。“平时都是通过网络了解，这是我第一次看到这么多漂亮高端的轮毂。”车友周楚恒玩车四、五年时间，平时对汽车轮毂的造型、重量和锻造工艺就比较关注，他这次通过车友会参加了定向赛，在看到各式各样的精致轮毂时，感到非常震撼，认为这一趟定向赛来得值。
另一边，车友们打卡了重庆铝器时代科技有限公司，这家公司主要从事新能源汽车电池系统铝合金零部件的研发、生产和销售，拥有铝合金材料研发、产品设计、先进生产工艺以及规模化生产的完整业务体系。
车友们了解到南川新能源汽车产业情况和发展前景，纷纷感叹我区新能源汽车产业链、供应链有比较成熟的配套，相信未来一定会大有可为。
近年来，南川加快建设西部陆海新通道节点城市，不断深化与通道沿线企业合作交流，主动融入渝西汽车零部件集群产业发展，成为全市首批智能网联新能源汽车特色产业园区创建区县之一。统计显示：今年上半年，南川新能源汽车配套产业增加值增长33.1%，占全部规上工业增加值的23%；目前全区拥有相关企业近40家，其中有5家系一线整车企业的一级配套商。
产业互促
蓄能推动高质量发展
“‘大金佛山178环山趣驾’我去过很多次，看过古银杏、金山湖、古树茶，但是没有系统的走过一次，所以今天比赛让我很兴奋。”车主蒲爱民已经是南川的老熟人的了，这条新赛道可以有很多不同的道路驾驶体验，也能看到很多美丽的风景，品尝到很多美食，非常不错。
“大金佛山178环山趣驾”以1300平方公里的金佛山为核心，全程178公里的环山山地自驾旅游线路，坐拥最具有标志性的金佛山、山王坪、东街、大观原点等众多世界级、国家级文旅资源，还有淳朴静谧的古老村庄、千年古银杏和古茶树群落，散落山涧的炊烟和高山梯田，多达136项非物质文化遗产，随处可闻可感的乡音、乡味、乡艺、乡宿、乡俗，构成了“五韵”乡愁。沿线山水形胜、文化多彩，已成为深受广大自驾爱好者和游客喜爱的精品线路，可谓重庆的“318”，荣膺“全国体育旅游精品线路”。
“这样的比赛是文旅、体旅、赛旅融合，既能扩大朋友圈，还增长了不少见识，希望能多举办这样的活动。”车友洪瑞说。
本次赛事融合了运动比赛、音乐文化、旅游休闲、美食娱乐等多种场景，展现了汽车文化赋能美好生活的强大魅力。当前，智能网联新能源汽车逐渐成为人们除居住空间、工作空间之外的“第三空间”，是集众多智慧功能于一体的移动生活场景，随着智能网联新能源汽车升级发展，将不断刷新人们新的生活体验。
接下来，南川将继续深耕汽车产业新赛道，充分承接主城汽车配套类等制造企业外移发展，创建全市一流的智能网联新能源汽车特色产业园；还将做强文旅发展新业态，全力助推“大金佛山178环山趣驾”成为重庆新的定向赛专业赛道，着力打造汽车运动文化品牌；同时将数智融合赋能新生活，依托“惠游重庆”应用平台，开发智慧旅游服务应用，充分展现汽车文化赋能美好生活的强大魅力。
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