【怀化市】雨溆工业园如何打造“共建园区”标杆
长沙市雨花区和怀化市溆浦县共建产业园区，实现优势互补、合作共赢、协同发展，探索产业、项目、资源、人才、资金融合新模式——
雨溆工业园如何打造“共建园区”标杆
【核心提示】
2021年，长沙市雨花区与怀化市溆浦县结对开展乡村振兴对口帮扶。2022年9月，雨花经开区、溆浦产业开发区合作共建的雨溆工业园，在溆浦诞生。
1年多时间，园区已落户企业28家，投产14家，总投资55亿元。预计今年实现税收1亿元以上。
雨溆两地瞄准打造全省对口帮扶样板的目标，探索“共建园区”新模式，走出了一条省内区域协同发展新路子。其经验做法被省政府2022年综合大督查通报表扬。
【经验剖析】
雨溆“相恋”
——共建园区打造产业“新高地”
“不来不知道，没想到溆浦生产的体育用品性价比这么高，品种这么全。”9月6日，在位于溆浦的湖南健乐美体育用品有限公司，看到琳琅满目的体育用品，前来考察的客商——湖南省体育设施建设协会副会长刘博才感慨不已。
雨溆工业园正在尝试打造体育文化用品“园中园”。这里生产的体育用品品质好，但销售不畅。刘博才在雨花区的高桥大市场经营体育用品多年，有销售平台，正需要优质货源。“希望双方能携起手来，一起做大做强体育用品产业。”健乐美公司负责人郑时良向刘博才伸出“橄榄枝”。
如果说园区是县域经济的“发动机”，那雨溆工业园这台“发动机”的独特之处就在于——它源源不竭的动力，离不开300公里之外的雨花区。
两地“联姻”，缘何是雨溆？
雨花区是产业强区、经济大区。在2023年8月发布的“2023赛迪百强区”榜单中，雨花区位列全国第十位，中西部省份城区首位。2022年，雨花区GDP达2478亿元，排名中西部省份城区前列。
溆浦县曾是贫困县，优势在于县域面积广阔，劳动力资源丰富，靠近怀化国际陆港。溆浦正在实施“兴工强县”战略，有发展工业的基础。不足之处在于，溆浦招商引资没有先天优势，产业发展尚未形成有力支撑。
早在2019年，雨花经开区开始探索“飞地”经济，陆续与湘潭韶山、九华分别建设雨韶产业园和雨华产业园。相比韶山、九华的“飞地”园区，雨溆工业园有些不一样：溆浦在合作之初已经开始进行标准厂房、基础设施建设，雨花经开区只需派出团队深度参与项目招商、园区运营，合作协同成立管理团队。
“严格地讲，雨溆工业园不属于‘飞地’园区。雨花区没有在溆浦购置土地，也没有重资产投入，所以，不存在利税分成的问题。”雨花区乡村振兴对口帮扶派驻溆浦县工作组组长、溆浦县委常委（挂职）罗闽认为，这样更有利于运营团队心无旁骛地抓发展。
罗闽介绍，去年他刚来溆浦时，两地园区招商团队没有合署办公，而是分头推进工作，导致成效不明显。“共建园区，就应该做到‘一家人大融合’，雨溆两地组建联合招商引资组。”如今，溆浦外出招商，雨花区团队全程参与；雨花区的招商推介，必有雨溆工业园的专场，产生了“1+1>2”的效果。
一分耕耘一分收获。2022年7月22日，雨花溆浦“共建园区”首批招商引资7个项目，在长沙举行签约仪式，项目总投资24.3亿元。联合招商引资组先后在长沙、深圳、昆明等地开展招商推介活动6次。
溆浦产业开发区党工委书记、管委会主任单海文介绍，雨溆全面推动两地政府、部门、园区、企业、金融机构“五方挂钩”；同时做到“五项转移”，即引导雨花区产业、项目、资金、技术、人才向溆浦转移，引导溆浦富余劳动力向雨花区转移，目前，已引导近6000名劳动力转移到雨花区就业。
产业“相链”
——助推两地企业互利共赢
帮扶是多方面的，但是支点是产业。
产业如何“相链”，助推两地企业优势互补、互利共赢？
这说起来容易，做起来难。
在合作之初，联合招商引资组想将雨花区的企业“导入”雨溆工业园。
工作组陆续推送了一批从事粮油生产、竹制品加工的企业入驻溆浦。因为入园标准门槛高、需求与供给错位等原因，一些企业在溆浦并未很好地落地生根，有些甚至“半途而废”。
“这让我们意识到，产业跨地区转移，不是‘下个文’就能解决，必须以市场机制引导。”罗闽认为，两地产业“相链”，必须讲究市场逻辑。
溆浦企业的需求，与雨花区企业的供给，契合点在哪？
联合招商引资组全面梳理雨花、溆浦两地产业、企业的资源清单和需求清单，拓展雨溆两地产业供应链对接的深度和广度，引导支持溆浦企业进入雨花头部企业的供应链“生态圈”。
双方创新区域合作模式，探索“总部+基地”“主机+配套”“上游+下游”“品牌+代工”的产业帮扶模式，让关联配套产业、企业在共建园区落地。
可孚医疗科技股份有限公司，是雨花区一家上市企业。这家企业并没有在溆浦直接建厂。雨溆工业园企业却可以通过产业链和供应链链接，进入可孚医疗的企业“生态圈”。
怀化舒小福新材料科技有限公司，专注于生产清洁用品、海绵制品等。今年3月，雨花区、雨花经开区领导邀请可孚医疗董事长张敏到该企业观察，双方当场擦出“火花”。舒小福公司可为可孚医疗提供呼吸机、制氧机海绵和医疗护垫材料，初期采购规模约2000万元。
“根据可孚医疗的需求，我们已提供了两批海绵样品。”怀化舒小福新材料科技有限公司生产部经理习帆告诉记者。
湖南晶科晶体科技有限公司是一家从事石英晶体谐振器、石英晶体振荡器的高新技术企业。通过对接，晶科晶体可为可孚医疗提供晶体元器件。最近，前者拿到了后者20万支晶体元器件的大单，成为后者的年度供应商。
“成功拓展市场，我们对在溆浦发展更有信心。”晶科晶体董事长向楚说，公司目前在扩大产能的同时，进一步延伸产业链，在园区布局晶片加工厂。
产业“相链”，两地虽然取得一定成效，也还存在着一些短板与不足。“溆浦产业门类多，产业链不够长。这制约了溆浦产业融入雨花产业链。”溆浦县委常委、副县长刘小兵告诉记者，目前园区正在补链强链延链，以便更好地“攀高枝”“结富亲”。
优势互补
——促进山区产品抢滩更大市场
种植、养殖、原材料加工等，是溆浦的优势。强大的市场流通服务体系、先进的制造业技术、大量的产销信息资源、广阔的产业发展平台，则是雨花区的亮点。
两地优势如何互补？
雨花区在溆浦县成立溆化进出口贸易公司，先后4次组织自贸区企业到溆指导品牌运营。
溆浦县在高桥自贸区、高桥大市场设立400余平方米的溆浦专馆，组织12家企业的300余种产品入驻展销。其中32种产品出口国外。
溆浦县多爱申服饰有限公司尝试将公司样品放到溆浦专馆，没想到“捡”到了一个大单。“来自沙特阿拉伯的客户，看中了我们生产的服饰，下了500万元的订单。”多爱申公司负责人说。
湖南爱兔服饰有限公司是一家生产校服的企业。“公司生产的校服依托雨花区扩大产销通道，已经与雨花区的枫树山美联小学等达成定制合作。”该公司人力资源总监杨爱英告诉记者。
园区不断壮大，优势逐渐彰显，如何将优势打造成品牌，用品牌开拓市场呢？
雨溆两地充分发挥双方资源和市场优势，大力开展“雨溆+”品牌共建，走出了一条共建共赢新路子。
溆浦柑橘产量大、品质好。2022年底，雨溆共同组织步步高、盒马鲜生等6家知名企业赴溆开展基地直采，往长沙销售柑橘2万余吨。柑橘每公斤售价较往年提高2元。
2022年8月14日，一架满载货物的货机从长沙黄花国际机场直飞非洲，经埃塞俄比亚中转飞往尼日利亚。机上装载的溆浦产业开发区企业湖南航硕体育用品有限公司生产的体育用品，由雨花区企业长沙宏骏进出口贸易有限公司代理出口。这标志着溆浦产品通过雨花区市场采购贸易方式出口非洲首单成功。
雨花区强化人才、金融、政策保障，助力园区高水平运营。雨花区组织该区职教城、晓光模具“工匠学院”等机构，为园区企业提供技能培训。组织长沙市5家商业银行向园区企业集中授信3.5亿元，跨省授信1.5亿元，缓解企业融资难题。
（文/雷鸿涛 李夏涛）
【发展感言】
优势互补 合作共赢
溆浦县委书记 郑湘
溆浦县委副书记、县长 杨廉喜
雨溆工业园运行一年多来，取得了喜人成绩，但也存在一定的短板和弱项。比如，产业链不够长、产业集群不强等，这既削弱了雨溆工业园对外来资本的吸引力，也影响了溆浦产业、企业融入雨花产业生态圈。
省委十二届四次全会站在全局和战略的高度，为推进县域经济高质量发展理清了思路、明晰了路径、凝聚了共识。我们将加快雨溆工业园建设，扬长避短，努力走出一条富有特色的县域经济高质量发展新路子。
致力打造产业“新高地”。坚持以产业为突破口，与雨花区携手前进、双向奔赴。加强共建园区工作专班，委托第三方机构，高标准制定好发展建设规划。按照“产城融合、一体发展”理念，切实加强基础设施建设和基本服务配套，不断提升园区的吸纳能力和集聚功能。引导雨花区优质企业向溆浦拓产扩能，推动优势产业强链、补链、延链，形成两地闭环发展。确保雨溆工业园今年底落户企业完成投资10亿元以上，主导产业实现主营业务收入20亿元、税收1亿元以上的目标。
全力拓展产销“新市场”。充分发挥双方资源和市场优势，大力开展“雨溆+”品牌共建，确保做大规模、做优品质、做活市场。依托溆浦脐橙、山茶油等优质农产品，组织引导长沙知名企业来溆开展基地直采，打响溆浦产业品牌。放大溆化进出口贸易公司效应，加快实现溆浦各类产品品牌化运营；做大做优做特溆浦在高桥自贸区、高桥大市场设立的专区专馆，积极组织溆浦产品入驻展销，不断推动“溆品”出山出海。加快文旅产业发展，完善溆浦在雨花区设立的旅游宣传推广中心，大力宣传推广“南国雪峰·湘村老家”文旅品牌。
合力形成帮扶新常态。坚持两地优化对口帮扶长效机制，两地建立定期互访、定期召开联席会议、定期视频连线等制度。同时，将对口帮扶工作分别纳入两地党委、政府督查、绩效考核和述职述廉，不断拓宽帮扶领域、巩固帮扶成果、放大帮扶成效，让对口帮扶更可持续，确保达到“优势互补、合作共赢、1+1＞2”的效果。
志合者，不以山海为远；同心者，定能攻坚克难。我们将与雨花区一起，加快区域协调发展，闯出经济发达地区与欠发达地区合作共赢新路子。
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