南昌县（小蓝经开区）优化营商环境再出发
近日，南昌县（小蓝经开区）召开优化营商环境推进大会，系统谋划县（区）优化营商环境工作，动员县（区）上下迅速行动起来，全力推进全国一流营商环境示范县建设，巩固营商环境全省第一的“排头地位”，持续擦亮全国营商环境百佳示范县市的“金字招牌”，为推动高质量发展提供坚实保障。
会上宣读了《中共南昌县委 中共南昌小蓝经开区工委 南昌县人民政府 南昌小蓝经开区管委会关于表彰2022年优化营商环境“一号改革工程”先进集体和先进个人的通报》，解读了《关于持续推进营商环境优化升级“一号改革工程”2023年行动方案》（以下简称“《行动方案》”），相关部门作了经验介绍。
据了解，《行动方案》是南昌县（小蓝经开区）实现打造一流营商环境目标的任务书、路线图和时间表，其中《指标任务清单》涉及18个指标187项工作举措，《专项行动任务清单》涉及五大专项行动62项工作举措。
根据《行动方案》要求，该县（区）将做好培优扶弱工作，推动办理建筑许可、办理破产、政务服务等指标在2023年度全省营商环境评价中继续保持领先优势；帮扶获得电力、市场监管等评价得分偏低、排位不前的指标全力追赶，缩小与先进地区的差距。
“各地各部门要强化‘人人都是营商环境、事事关乎昌南发展’的责任意识，紧密协同、守正创新，为勇当省会引领战略排头兵提供环境支撑，为加快全面建设社会主义现代化昌南汇聚强大合力。”南昌县委、小蓝经开区党工委主要负责人表示。
为聚焦“奋力打造全国一流营商环境示范县”这一目标，该县将实施新一轮营商环境提升行动，明确了18个指标的年度目标、提升举措，乘势而上持续推进改革攻坚，推动政务服务、惠企帮扶、市场环境再升级，探索宜商环境工作。其中，包括深化“10分钟办税便利圈”服务；深入推进“一件事一次办”改革，力争2023年底推出高频“一件事一次办”事项不少于40项，掌上可办比例达90%，秒批秒办服务事项达30项；探索“行政行为码”，当事人、社会公众可在“赣服通”等 APP 扫码查询案件全流程相关信息，让行政执法更公开、更透明、更规范；探索应用“人才数字大脑”和人才“政策宝”“引才云”“聚才全链通”等应用场景，全方位优化外资服务，对重点外资企业进行动态跟踪服务，为外国投资者在地方投资和经营活动提供决策参考等。
近年来，南昌县（小蓝经开区）大力实施营商环境优化升级“一号改革工程”，营商环境市场化、法治化、便利化水平不断提升，2022年在全省营商环境评价中位列全省、县（市、区）第一。
该县（区）持续深入推进数字政府建设，不断深化“互联网+政务服务”改革成效。大力推动政务事项“就近办”，推动“一窗式”综合服务平台和自助终端设备下沉乡镇，打造15分钟政务服务圈；积极推进“网上办”工作，依申请政务服务网上可办率、全程网办率均达99.9%。围绕企业准入退出全生命周期，该县（区）推动企业高频事、身边事、关键事跨部门跨层级集成化办理，实现一次告知、一表申请、一套材料、一窗（端）受理、一网通办，压缩办理环节42.5%，投资项目审批时间平均减少72%，企业办理登记事项时在1.5小时内即可拿证，承诺件平均办结时限3天。该县（区）还创新实施“大承诺、大容缺、大模拟”超简项目审批改革，将四段式审批合并精简为土地出让前后两个阶段，推动全流程审批时限由70个工作日压缩至36个工作日；强化办理用电全流程时限监控，以日通报的形式对各环节时限进行监控，报装流程供电侧用时不超过10个工作日，1250kVA以下的业扩项目现场答复供电方案，全力压降接电时长。
该县（区）还先后推出了一系列含金量高、覆盖面广的惠企政策。依托“惠企通”平台，今年1至7月，累计兑现惠企资金2.8亿元。同时，聚焦融资难题，建立了县（区）普惠金融服务中心，推动67家金融业公司入驻。2023年以来，该县（区）举办政银企对接活动28次，新增发放“财园信贷通”贷款3.3亿元。依托全省首个诉调对接中心，该县（区）组建了5支企业法律服务团，为企业生产、经营提供全流程法律服务，实现91.7%的民商事纠纷通过诉调就地化解。
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