互利共赢 从慕尼黑车展看中国新能源汽车的“出海”步伐
  当地时间9月10日，2023德国国际汽车及智慧出行博览会（IAA MOBILITY 2023，别称慕尼黑车展）在德国慕尼黑闭幕。该展会前身为法兰克福国际车展，本届是第二次在慕尼黑举办。作为两年一度的全球汽车业盛会，本届慕尼黑车展吸引了50余家中国汽车产业相关企业，涉及整车、三电系统、汽车软件等领域。相关人士表示，相比上一届车展，今年中国展商的数量翻了一番。
  中国汽车展商“闪耀”慕尼黑
  八仙过海，各显神通。包含东风风行、赛力斯、比亚迪、零跑、小鹏、阿维塔、博泰车联网、商汤科技等在内的50余家中国展商远渡重洋，向世界展示了来自中国的先进电动化技术和新能源汽车产品。
  其中，比亚迪颇为亮眼。据了解，比亚迪的展台规模达到了全场最大，吸引了众多观众驻足围观。展台上亮相的主角分别是海豹、宋PLUS EV冠军版、元PLUS、海豚、汉以及腾势D9。
  围绕本届慕尼黑车展“体验联动智慧出行”的主题，东风风行在慕尼黑举行了新车发布会，旗下“混动旗舰MPV”U-Tour V9、雷霆、游艇及T5四款产品集体亮相。赛力斯汽车携旗下三款SUV新能源汽车产品SERES 3、SERES 5、SERES 7登陆车展，为欧洲市场用户带来更多选择。
  展会期间，比亚迪、广汽、极氪和零跑还摘得2023 AutoVision China年度品牌大奖。今年是中国汽车品牌首次获此奖项。
  随着新一代信息技术、自动化技术加速迭代，汽车数字化、智能化成为主流，众多汽车零部件供应商在展会上推出了基于软件的智能交通领域最新技术产品。博泰车联网带着三大“看家法宝”——博泰智能座舱平台、博泰云平台和5G T-Box亮相，展现中国智能汽车前沿技术，加快“进军海外”的战略布局。商汤绝影展示了智能座舱大模型产品体系，为全球消费者带来了安全舒适、极简交互以及个性化智能座舱体验。
  博泰车联网展区现场
  中欧新能源汽车合作备受瞩目
  宁德时代在展会上带来了使用磷酸铁锂材料、可实现大规模量产的“神行超充电池”，该产品能够帮助电动汽车实现“充电10分钟，续航400公里”。宁德时代的工程师介绍，过去的合作模式是按照欧洲的标准和需求来生产，现在已经实现了技术标准拓展和自主创新。
  宁德时代同欧洲老牌车企的合作被视作中欧新能源汽车合作领域的典范之一。据了解，宁德时代自2011年成立后不久，便顺应宝马对中国电池供应商的需求进入了国际市场。成为宝马的供应商后，宁德时代还与大众、戴姆勒、标致雪铁龙等集团建立了合作。
  除动力电池外，车用零部件也是中欧企业合作的热门领域。例如，梅赛德斯-奔驰在中国生产的零部件出口到欧洲及其它地方已有相当长的时间；采埃孚集团的车身控制系统应用在中国车企的多款车型上；比亚迪在汽车技术和产业上游的核心零部件上与欧洲企业建立了牢固的合作，并将进一步扩大在欧洲的生产能力。
  本届慕尼黑车展期间还举办了世界新能源汽车大会。这是该大会首次在中国以外举办。会议期间，中德业界代表呼吁加强两国汽车领域合作，共同把握新能源汽车转型发展机遇、实现共赢发展。
  德国汽车专家杜登霍夫教授在采访中表示，“德国汽车具有底蕴，正在强势回归。但德国汽车离不开中国市场，也正加大与中国科技企业的合作。中国汽车产业在数字化、电池等领域世界领先，但要进军德国等欧洲市场，也需要与德国企业合作，借鉴德国制造的优点。”
  中国车企持续发力欧洲市场
  随着在新能源汽车领域的发展，越来越多中国汽车品牌瞄准“出海”业务。海关统计数据显示，今年1-7月，中国汽车出口277.8万辆，同比增长74%，出口额达到552亿美元，增长103.6%。此外，乘联会数据显示，今年上半年，中国对欧洲汽车出口量占中国整车出口总量的比重从2018年的5.7%升至39.1%，欧洲正成为中国新能源汽车“出海”的重要目的地。
  在本届慕尼黑车展上，比亚迪车型海豹在欧洲市场正式启动预售并公布售价。比亚迪品牌新能源汽车已进入70余个国家和地区，2023 上半年的新车销量首次冲进了“全球前十大车企”行列。
  在车展现场，作为自主车企“出海”先行者，上汽集团名爵带来了MG Cyberster欧洲首秀。由长安汽车联合华为、宁德时代打造的，定位于“未来智能 豪华轿跑”的阿维塔12也迎来了全球首发。此外，新势力品牌——零跑推出了最新自研成果LEAP3.0架构，并发布首款搭载该架构的全球化战略车型C10。由此可见，中国新能源汽车的产品竞争力正在愈发显现。
  零跑汽车首款全球化战略车型零跑C10亮相
  中国车企带来的新技术、新服务也将帮助其在欧洲市场飞速发展。据蔚来欧洲业务发展负责人介绍，作为2022年末进入欧洲市场的“新玩家”，蔚来带入欧洲市场的汽车换电模式“大受欢迎”。目前，蔚来98%的欧洲市场用户都选择租用电池，以便享受快速更换电池的服务。
  德国梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松表示，中国品牌在国内市场已站稳脚跟，开始尝试在国际市场大展身手，这是一个自然的发展过程。中国在市场开放方面是绝佳案例，中国坚持对外开放40多年来，与世界经济互惠互利。
  中国汽车工业协会副秘书长柳燕表示，慕尼黑国际车展被誉为汽车产业的“风向标”，中国企业在此亮相可以让全世界看到中国汽车的创新成就和整体实力，进而与中国汽车一起拥抱全新时代、迈向未来出行。
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