昆明五华区科澳社区打造党建品牌，构筑基层治理新模式
昆明市五华区黑林铺街道科澳社区以社区党群服务中心阵地资源为依托，通过项目化管理形式，推进社区服务模式创新，优化服务空间，营造亲民环境，优化服务手法，再造便民机制，以优质服务凝聚群众，构建开放、共享的便民服务阵地，把党群服务中心作为城市基层治理的重要突破口，使之成为党在城市基层的坚强堡垒。
科澳社区“亲民服务零距离·社区治理邻聚力”党建品牌突出党建引领，坚持共建共享，充分发挥社区党组织的领导作用，不断整合辖区各领域党建资源，构建“一核多点”亲民化服务理念，促进组织共建、活动共联、资源共享，开展贴合群众需求、具有社区特色的多元化亲民服务活动，切实满足居民群众精神文化需求，增强幸福感、获得感和文化认同感，实现群众全面融入社区治理的新格局。
发挥阵地优势，空间设置亲民化
科澳社区坚持党建引领、基层治理、着力补短板、强弱项、提能力，强化打造一个多元阵地，扎实推进社区党群服务中心工作，设有便民服务区、集中活动区、社会共建区、休闲生活区4个基本功能，着力打造“红心驿站”，以先锋代办、政策咨询、关爱求助、心愿收集、志愿服务为五项基本服务事项，并结合实际拓展其他服务事项，免费向社会开放。社区还引入专业社工团队以居民需求为导向开展社区服务，畅通服务群众“最后一公里”，有效提升群众的获得感和幸福指数。
启动“一核多点”，活动开展多元化
科澳社区以党建为核心，多点开展服务工作，建立“红色党建会客厅”“爱+妇联”活动空间、“益老一乐”老年大课堂、“童心同梦儿童之家”四个板块亲民化服务阵地，根据党员、居民群众需求精准开展活动，活动覆盖辖区老、中、青等不同年龄段人群，实现多点覆盖，不断提高社区居民群众对社区的认可度和归属感。借助党群中心亲民化的服务理念，让社区居民在党群中心中感受到家的温度；结合辖区内企业的需求，提供免费的培训、会议及交流的场地，为企业营造良好的营商环境，增强居民、企业对社区的融入感。
撬动社区资源，志愿活动经常化
科澳社区亲民化活动形成以社区为平台、社会组织为载体、社会工作者为支撑、社区志愿者为辅助、社区公益慈善资源为补充的“五社”联动机制，以满足居民需求为导向的社会治理模式。通过引入社会组织项目化运作，充分挖掘社区党员、居民骨干、楼栋长、文艺团队、企业党员等组建科澳社区亲民睦邻服务队，通过专业培训，使其赋能，让志愿服务力量来源于群众，服务于群众，提高居民自助能力，提高社区基层治理能力。发挥老党员、老年人余热，在社区的带动下经常开展困难帮扶、纠纷调解、入户探访、信息收集、宣传活动等志愿活动，逐步形成志愿队伍的可持续发展。
链接多方聚力，融合共建常态化
科澳社区以亲民化党群服务中心为“轴心”，依托“社区大党委成员单位+社会组织+物业+企业+三双党员”多方联动开展亲民化服务，动态收集各方资源和力量，分类造册建立党建“资源库”，通过“三张清单”链接各方力量。同时，社区以每月党建联席会为抓手，梳理民生小实事，通过党群服务中心搭建平台，认领责任清单。近年来，科澳社区链接辖区党建、企业资源在“春节、中秋节、重阳节、3·5学雷锋日”等节日开展形式多样的慰问及志愿服务活动，受到辖区居民连连点赞。通过辖区各单位的不断融入，社区单位、企业逐渐走入群众中间，社区困难群众感受到来自政府、企业的关怀，社区治理达到了良性循环共赢的新局面。
打造亲民集市，贴心服务品牌化
科澳社区依托党群服务中心，坚持打造党群服务红色阵地1条主线；完善健全“五社联动”社区共治机制、完善健全居民自治机制2个机制；创建先锋志愿服务、文化惠民服务、一老一小服务3个服务品牌；致力于党群服务工作方法多元化、服务形式多元化、服务类型多元化等N项多元化发展，创新“123+N”工作法，以“引进来、走出去”的方式，通过微信群、入户宣传、民情恳谈会等形式收集居民意见建议，根据居民意愿精准开展贴心服务，变“为民服务”为“菜单式”服务，根据群众口味“烹制”惠民活动“大餐”。非遗文化、美妆设计、自媒体剪辑、技能培训等成为居民较为喜爱的活动项目，社区亲民化党群中心各功能室文艺队伍、社会团体络绎不绝，俨然成为了社区居民悦享的文化空间，增进了邻里情，促进了社区居民参与社区治理的积极性。
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