多措并举谱写雅安社会组织培育发展新篇章
　　近年来，按照优化资源配置、提升发展质量的工作思路，雅安市不断完善支持措施、加大培育力度，因地制宜走出具有地方特色的社会组织培育发展道路。市级引领示范、县（区）专业支持、乡镇（街道）及村（社区）帮助落地运作的社会组织服务机制进一步健全，民政部门登记培育、职能部门扶持发展的社会组织管理模式进一步完善。市、县两级累计登记社会团体604个、民办非企业单位452个，乡、村两级累计备案功能服务型、兴趣爱好志愿服务型社区社会组织1500余个，进一步形成了覆盖广泛、门类齐全、结构优化、布局合理的社会组织格局。
　　强化党建引领适应新形势
　　在市委“两新”工委领导下将原社会组织第一、第二、第三综合党委整合调整为市社会组织综合党委，配强工作力量、理顺工作机制，“一盘棋”高标准推进社会组织党建工作全面进步、全面过硬。同时严格落实“四同时三同步”要求，推进党建工作与孵化培育、登记备案、年度检查、等级评估等其他业务同步谋划、同步开展，动态掌握党组织与党员工作底数，有力推动党的组织和党的工作从有形覆盖到有效覆盖。此外，部门联动开展社会组织服务基层治理能力提升培训、“深学细悟 实干笃行”主题党建等活动，强化日常培训教育，持续建强社会组织党组织书记、党员和党建指导员队伍，以党建为牵引推动社会组织融入新格局服务新发展，实现社会组织党建工作从嵌入发展到融合发展的实质转变。
　　强化阵地建设贯彻新要求
　　雅安市以财政资金为引导、福彩公益金为支撑，累计投入近120万元打造市社会组织孵化园，发挥党建指导、孵化培育、社工支持3个中心作用，聚焦5个社会组织发展阶段，提供6大功能服务，标杆引领全市社会组织孵化培育工作。同时落实8个县（区）建管责任，按照两区先行、六县后续思路，整合城乡社区治理试点等项目资金近570万元全覆盖建设县级社会组织孵化园，面积合计超3500平方米。坚持“一园一策”差异化发展，通过购买服务引入优秀社会组织运营、整合其他项目资源委托社会组织运营、交由社区社会组织代管等方式盘活平台运行，推动阵地从“有没有”到“好不好”转变。此外，强化资源统筹、融合发展，有效整合便民服务中心“四化”建设、社会工作服务站点等资源，依托7个乡镇（街道）社会组织孵化园、597个社会工作服务站（室）拓展服务阵地，有序延伸乡、村两级平台功能，为社会组织提供备案指导、场地支持等孵化培育服务，助力实现社会组织自治水平、服务能力全面提升。
　　强化要素保障助推新发展
　　雅安市从政策入手，制定《全市社会组织赋能聚力行动计划（2023-2025年）》《社会组织管理效能提升行动工作方案》等文件，推动《关于进一步推动全省社会组织高质量发展的若干措施》《四川省“十四五”社区社会组织培育发展规划》等工作部署在雅落地落实，不断完善社会组织发展顶层设计和政策保障。同时，从人员入手，与四川农业大学法学院签订合作协议组建孵化园运营专家团队，充分发挥高校智力资源优势为社会组织定制服务，并招录200余名社工岗人员分配至各乡镇（街道）充实基层民政工作力量，以点带面提升社会组织培育工作水平。此外，从资金入手，全年相关部门通过省、市、县资金购买社会组织服务项目50余个，金额达900余万元，涵盖社会组织孵化园运营、社区综合服务“提能力”、居家养老、特殊人群关爱等服务领域，为社会组织发展壮大创造良好环境。
　　强化能力提升促进新突破
雅安市从需求分析入手，通过深度走访、问卷调查等形式调研社会组织近百家，了解掌握社会组织发展情况，以需求为导向瞄准社会组织发展短板开展针对性服务，满足社会组织共性需求。同时，从能力建设入手，聘请相关领域专家采用“线上+线下”模式开展财务管理培训、项目投标能力建设、社会服务项目交流分享等多元化专业服务，组织举办省公益创投大赛雅安初赛、“社区微公益”公益创投大赛等活动，为社会组织持续赋能。此外，从品牌塑造入手，以等级评估为核心客观评定社会组织运营绩效，着力发挥全市13家3A级及以上社会组织示范带动作用；以选树典型为抓手，自2020年起累计评选5家优秀行业协会作为服务行业发展标杆，连续2年推选优秀社区社会组织发展案例入选全省典型案例，激励全市社会组织向更强、更优方向发展。
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