介休市崇文街社区党建带妇建 激活基层社会治理“她能量”
今年以来，介休市崇文街社区坚持“党建带妇建，妇建促党建”的原则，实现“机制”“阵地”“能力”三步融合，带靓妇女“半边天”，架起党群“连心桥”，实现党建工作和妇建工作良性互动、融合并进、共同发展。
一、完善制度机制
坚持“党的基层组织建到哪里，妇联基层组织就建到哪里”的原则，积极构建党建带妇建的长效机制，不断扩大妇联组织和妇联工作的覆盖面。一是完善社区妇联组织架构。汇聚社区“两委”女性成员、女党员辖区女企业家等精干力量，构建社区妇联组织架构。落实“三会一课”、主题党日等组织生活制度，全面提升辖区妇女干部、女性党员理论素养和业务能力，锻造出高素质妇联干部队伍。二是健全妇女议事会协商机制。整合区域化党建资源优势，建立妇联执委议事会，共同商讨涉及妇女工作的重要事项，对巾帼文明岗、最美家庭、困难妇女群体帮扶等事项进行一事一议，增强妇女积极参与基层社会治理主人翁意识。三是融合党建引领网格化治理机制。遵照“多元联动、打通服务群众最后一公里”的理念，将妇联执委能力发挥最大化，探索实施“执委＋四级微家、执委＋项目领办”工作模式、构建服务一张网，助力基层社会治理。年均走访群众2万余人次，征求群众意见235条，慰问困难群众38人次，配合解决不动产证清零、环境卫生整治等群众身边难事3000余件，网格内事件办结率达100%，经验做法得到省市推广，成为了介休市网格化管理的示范样板。
二、加强阵地建设
坚持完备实用原则，早谋划、早行动，大力推进妇女活动阵地建设。一是强化阵地硬件设施。崇文街社区自2021年7月迁至介休市文化艺术中心E区之后，就积极创新，整合资源，设立妇女之家、综合文化服务中心、巾帼志愿者服务站、儿童之家于一体的全新载体，为开展妇女儿童工作提供了有效的保障；围绕辖区妇女儿童需求，统筹规划，共建共享，划分了“幼儿益智”“手工绘画”“亲子阅读”“书法”等功能区，配置了桌椅、图书、玩具等基础设施，着力打造融合生活服务、信息服务、娱乐服务为一体的新型公共服务平台，真正做到了服务辖区家庭、家长、儿童。二是丰富阵地活动形式。广泛联合辖区大党委成员单位、在职党员和社会组织等多方力量，组织开展“巾帼宣讲”“普法宣传”等主题活动20余次，切实做好政策扶持、服务引导、示范带动等工作，使辖区妇女获得感、幸福感显著增强。三是突出阵地宣传作用。坚决担起引领妇女听党话、跟党走的政治任务，向辖区妇女推送中央重大决策部署、习近平总书记系列重要讲话和指示精神等，引导其自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，把妇女群众最广泛最紧密地团结在党的周围，奏响“巾帼心向党”的主旋律。
三、优化服务保障
坚持把挖掘、培树、宣传优秀妇女典型作为抓“党建带妇建”工作的重要抓手，让广大妇女学有榜样、赶有目标，激发妇女热爱工作、生活的热情。一是深化“巾帼创业”意识。联合介休市妇联巾帼创业创新基地为有就业诉求的女性举办月嫂、护工、家政等技能培训10期，同时组织辖区企业单位开展线上直播招聘会，2023年累计为43名妇女提供就业岗位；引导和激励辖区居民强化自主就业创业意识，开辟绿色通道为20多名自主创业的居民办理营业执照，让有需求的居民在自主创业中谋生存、谋发展。二是开展“公益课堂”系列活动。崇文街社区围绕辖区妇女儿童需求，统筹规划，共建共享，按需设置公益课堂。今年以来，社区联合辖区教育机构开设公益课堂，坚持“一周一主题”，开展巧手妈妈、创意粘土画、情商演讲口才课、创意手绘立体画、绘本演讲口才课等内容丰富的公益课堂；与社区文化站合作开设“非遗文化手工课堂”，开展了琉璃制作、造纸、扎染等体验活动，将传统文化教育引进社区、引进校园；招募巾帼志愿者开设“社区大家庭”儿童假期托管服务，解决辖区居民假期带娃实际困难。每季度开展家庭教育公益讲座，内容涉及心理健康、亲子沟通、家风传承等，形式多样的活动为辖区妇女儿童搭建了一个学习提升、维护权益、沟通交流的平台，为维护辖区社会稳定、促进和谐发挥了重要作用。
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