正宁县：精准发力锻造高素质干部队伍
正宁县聚焦树牢导向、知事识人、强化监督、优化结构、激励担当等方面精准发力，着力锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍，为推动经济社会高质量发展提供了坚实的组织保证。
完善选贤任能机制。把干部调研作为了解领导班子运行和科级干部履职情况、发现工作亮点和不足、掌握“两头干部”、了解干部诉求、倾听群众意见的有效举措。把政治素质考察贯穿到干部选拔任用全过程，通过经常性、近距离、有原则接触干部，准确掌握领导班子和领导干部政治表现。坚持用好巡视巡察、审计信访、个人有关事项报告查核、干部人事档案审核等各方面成果，认真比对分析干部的政治素质，客观准确地作出评价。建立干部日常了解和组工干部全员了解干部制度，通过谈心谈话、工作调研、平时考核等渠道，考准察实干部一贯表现和平时状态。实行年终考核集体议班子制度，提出班子优化方向，对表现突出的干部跟踪培养、动态管理、适时使用。今年以来，对全县10个乡镇领导班子、教育、卫建、人社、医保、司法、住建、市场监管、自然资源局等班子运行和干部履职情况进行专项调研，收集优化领导班子建设意见183条，干部个人进退留转意见55条，发现优秀后备干部262名。
精准施策培养选拔。建立完善年轻干部选育管用全链条机制，推动形成年龄梯次配备、专业优势互补、来源渠道广泛的班子结构。放眼各条战线、各个领域、各个行业发现优秀干部，打破部门界限、上下界限、条块界限，注重从乡镇干部、选调生、驻村工作队员、专业化管理的村党支部书记以及教育卫生、群团组织等领域发现储备优秀干部，把德才兼备、作风过硬、堪当重任的优秀干部储备起来，为建设高素质专业化干部队伍提供源头活水。着眼事业发展需要，积极破除论资排辈、求全责备、平衡照顾等观念，大力选拔经受扎实历练、工作实绩突出的年轻干部。坚持女干部、少数民族干部、党外干部在保证质量的前提下应配尽配，建立与统战部门沟通协作机制，对有培养潜力的“三方面”干部及时安排在重要部门、关键岗位历练。换届以来，提拔和进一步使用35岁以下干部19名，其中90后干部7名；选调生2名，专业化管理的村党支部书记1名。提拔和进一步使用女干部23名，其中乡镇长1名、县政府直属事业单位正职1名、局属二级部门正职1名；党外干部10名；少数民族干部1名。
严管厚爱激发动能。建立干部监督联席会议制度，制定出台《正宁县退出领导岗位干部管理办法（试行）》《正宁县干部职工请销假和外出报告管理暂行办法》，修订《正宁县县管领导班子和科级干部平时考核办法》，严格落实领导干部请销假、出入境、婚丧嫁娶、个人事项报告等制度要求；认真落实提醒、函询、诫勉日常管理措施，对苗头性问题主动提醒、信访举报问题逐一函询、轻微违纪问题及时诫勉，促使干部言有所戒、行有所止、心有所畏。组织开展任前廉政谈话126人，离任审计29人、任中审计3人。常态化采取“四不两直”方式，对干部作风进行明察暗访，对督查发现的3方面11个具体问题和典型人、典型事一律点名道姓通报曝光，逐单位逐人落实管理措施，台账式管理销号。
多措并举激励担当。认真贯彻落实省委《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为实施意见》，结合工作实际，对《实施意见》部署的重点任务细化分解，明确责任，抓实见效。认真落实公务员职级晋升和事业单位职员等级晋升制度，综合考量工作需要和干部德才表现、职责轻重、工作实绩等，严把职级晋升资格条件。细化落实《党政领导干部考核工作条例》《公务员考核规定》《事业单位工作人员考核规定》等政策法规，坚持考人与考事相结合、定量与定性相结合、共性与个性相结合。根据乡镇资源禀赋、功能定位、基础条件等，将10个乡镇分为3类；根据部门职责职能，将97个部门分为4类，实行差异化考核。评选优秀班子34个，优秀等次科级干部235名，重点工作获奖乡镇（部门）49个，支持县域经济社会发展工作突出的省市驻正宁单位14个，运行良好、作用发挥充分的县属国有企业5个。注重考核结果运用，把考核结果作为干部选拔任用、评先选优、晋升职级、激励奖惩的重要依据，充分发挥了考核“指挥棒”作用。
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