云南永胜：“六个一批”推动干部队伍建设提质增效
近年来，云南永胜县全面贯彻落实党政领导班子建设规划纲要要求，持续选准干部、育优干部、用好干部，全面提升干部推动高质量发展的素质能力，激励干部担当作为，形成“能上能下”良性循环，着力锻造一支堪当民族复兴重任的高素质干部队伍。
以提升专业能力为重点，分级分类精准培训一批
坚持把全面学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，举办2期永胜县领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班，713名处、科级领导干部全覆盖参加培训；组织开展2期永胜县学习宣传贯彻党的二十大精神“万名党员进党校”示范培训班，县乡两级接续发力，完成“80%以上普通党员进乡镇以上党校培训”的目标任务；突出培训针对性和实效性，按照“缺什么、补什么”的原则，年内举办各类主体班次3场次，共计133人参训，切实推动党的创新理论铭刻于心、付诸于行；用好“线上+线下”学习平台，每月举办“永胜大讲堂”，每周五开展文秘人才培训“精品课堂”，高质量举办永胜县中青年干部培训班，各级党组织开展专题学习6500余次、宣讲320余次、支部联建活动240余次，云南省基层公务员能力提升云课堂培训参与率保持全省第一，全县党员干部团结奋斗的思想根基更加牢固。
以基层实践历练为导向，急难险重一线挂职一批
坚持把基层一线和急难险重岗位作为锤炼干部的“练兵场”，大力加强干部挂职历练。2023年，分批选派13名年轻干部到市级以上机关挂职锻炼，选派6名新任职的年轻干部到乡村振兴、项目建设、招商引资、疫情防控等急难险重重点部门挂职历练，实现干部培养与服务发展同频共振；择优选派6名基层派出机构负责人挂任乡镇班子副职，15名驻村工作队长挂任乡镇党委副书记，切实提升干部队伍服务发展的履职能力，全面提升年轻干部综合能力素质。
以拓宽选用视野为抓手，纵横交错轮岗交流一批
以轮岗交流激励干部担当作为，立好轮岗交流“风向标”。把干部轮岗交流作为强化干部监督管理、防范化解廉政风险的重要举措，推进交流轮岗常态化。近两年来，全县14名任职10年以上的干部全部完成交流轮岗，任职满5年以上的68名干部通过岗位和分工调整等完成轮岗。对乡镇工作年限较长和家庭有特殊困难的干部进行适当照顾，近两年，有15名在乡镇任职超过5年的干部调整回县城，5名乡镇任职超过5年的干部调整到离县城较近的乡镇，在关心关爱乡镇干部的同时，以鲜明的用人导向带动干部作风转变，不断激发干部干事创业热情和活力。近两年来，有针对性地选派63名干部跨领域到吃劲岗位和基层一线磨练、摔打，拓宽干部的思维和眼界，提升干部为民办实事、担当作为的能力。
以年轻干部建设为根本，大力发现培养选拔一批
坚持盘活存量与拓宽来源相结合，优化年轻干部来源渠道，近两年来通过公务员招录79名优秀年轻干部，着力蓄好年轻干部“源头活水”。常态化开展年轻干部专项调研，全面掌握年轻干部在“大事”“小节”中的日常表现，深入县直部门和15个乡镇开展领导班子和领导干部分析研判工作，将各单位发现的业务能力强、专业技能优、综合素质好的182名年轻干部纳入优秀干部后备库，让他们在组织视野里成长成才，始终保持年轻干部活水长流。聚焦年轻干部成长履职需要，采取“上挂下派、轮岗交流”等方式，持续提高年轻干部调查研究、科学决策、应急处突等能力。推荐18名年轻干部到省市部门单位挂职锻炼，选派73名干部到乡村一线驻村帮扶，选配22名干部到招商引资、产业发展、重点工作等一线攻坚历练，通过一线磨砺，帮助年轻干部增智提能强本领。
以一线考察识别为突破，考准选优配强激励一批
建立健全蹲点调研、专项调研、年度综合调研等工作机制，抓实一线考察识别。聚焦乡村振兴、招商引资、基层治理、重大项目、重点任务等，组建专题调研组，深入基层、直插一线，采取个别谈话、查阅资料、列席会议、实地印证、实地走访干部群众等方式，多渠道、多层次、多角度了解掌握干部情况。
2023年以来，对县直56家单位、15个乡（镇）、7个工作专班进行全覆盖调研，发现和储备优秀“四类”干部112名，发现工作状态不佳、思想认识不够、作风纪律散漫的干部11名。今年以来，一线考察识别发现优秀的29名干部得到提拔重用，6名35岁左右的年轻干部重用为党政正职。同时，对经验丰富、责任心强、服从组织安排、在一线扎实干事的干部，择优晋升职级，今年以来共计完成职级晋升32人次，树立了重基层重实干重实绩的鲜明导向。
以加强作风建设为关键，正风肃纪甄别锻造一批
切实把推进领导干部能上能下作为全面从严治党、从严管理干部的重要内容，着力解决少数干部懒政怠政问题，制定下发《关于从严从实开展“躺平式”干部专项整治的工作方案》，通过对照“点读机”式干部、“跑步机”式干部等11种类型的“躺平式”干部情形，全县各单位首次排查出“躺平式”干部8名，同时各单位有序通过提醒谈话、批评教育、限期整改、作出书面检查等方式进行教育转化，让“庸者”丧失“躺平”的政治资本，使敢干实干快干会干成为领导干部推进工作的“常态”。
2023年，对13名表现较差甚至“躺平”的干部启动了“下”的程序，分别进行了免去职务、岗位调整等处理，真正做到让“有为”者“有位”，“不为”者“失位”，以鲜明导向加强干部作风建设。
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