八里镇：特色党建品牌 激发基层党建“雁阵”活力
走好乡村振兴路，党建引领是根本。连日来，八里镇始终坚持更高标准、更严要求，不断探索创新基层党建新路径，以特色党建品牌强化典型示范“向心力”，织密建强党的组织体系，提升党建工作质量，推动党建工作与乡村振兴同频共振。
五里铺村“红色五线谱”，以美丽乡村建设为目标，通过建立五支队伍，全面推行“党员家庭户联动带四邻”的“1+N”门前三包网格体系，着力打造“小桥流水人家”的田园生活景象，不断修订完善村规民约，推进移风易俗、建设文明乡风，提升村民素质，促进人与自然、物质与精神生产与生活、传统与现代的融合，深化和丰富美丽乡村建设。
八里窑村“志愿者联盟树之家”党建品牌，不断提升党建引领基层治理能力，不断探索党建引领基层“微治理”的有效路径，以推动建设群众家门口的党群服务站为抓手，打通服务群众的“最后一公里”，实现党群关系“零距离”、服务群众“零距离”，为基层治理开辟新局面，切实打造党员群众家门口的“幸福家园”。
崖头村“为民服务，心美崖头”，以带领群众全面推进乡村振兴为主要目标，从实处着力，从严处要求，立足村情实际，紧扣“党建引领、产业富民、劳务输转”这条主线，通过采取“产业支部牵头、党员先锋带动、项目资金扶持、群众积极参与”的方式，大力整顿软弱涣散基层党组织，走出一条“基层党建创新、富民产业发展、基础设施改善、生态环境优美、精神面貌提升”的共赢小康路。
后五泉村“泉心向党、情暖家园”，依托后五泉村区位优势，通过狠抓亮点工程，以“1+X”工作法强化对党建品牌的顶层设计，（1为党建工作，X为各项业务工作）探索党建与支部各项业务深度融合的渠道，按照“乡村旅游+生态农业+商贸交易+宜居安置”的发展思路，积极开展人居环境整治提升、基础设施、安置点等建设项目，着力培育乡村旅游、现代农业、商贸交易“三大支柱产业”，带动群众增收致富，初步呈现“繁华贸易后五泉、宜居宜游八里镇”的景象。
二十里铺村“水磨桃乡，和美廿铺”，充分发挥地域优势，以围绕“1+5+N”体系，（1即：瞄准“持续狠抓落实”这一关键；5即：“五微一体”活动，微服务、微走访、微信息、微小队、微课堂；N即：力促办好N件实事好事）的党建工作思路，大力发展劳务经济、高原夏菜产业，创建“能人党员+群众” 、“致富带头人+党员”、 “合作社+群众”三种联建模式，搭建乡村振兴“三大共建平台”，与群众共建共享开展政策宣传、技术指导、提供就业等服务，形成培养一个、带动一片、带富一方的示范效应，以打造美丽乡村，提升群众幸福感为目标，盘活农村土地，着力发展桃产业，用活农村资源，突出党建引领，转变发展思路，增加群众经济收入。
花寨子村“桃花源记”，通过“五花”（“花”产业兴旺图，“花”生态宜居图，“花”乡风文明图，“花”生活富裕图，“花”未来发展图，明确靶向、精准发力）充分发挥党建引领作用，注重发挥组织优势，凝聚组织力量，夯实基层党组织战斗堡垒，发展“支部＋1＋N”白凤桃种植模式（党支部牵头＋股份经济合作社＋N名种植能手带头模式），整合全村桃树种植面积，打造白凤桃优良品种基地，优化鲜桃品种质量，带领村民致富，打造文化旅游壮大文化旅游业。
侯家峪村“一心三链”（一心即一心为民，两委成员团结一心），以“三链”建设为基点，不断调整优化党组织设置，延伸党的工作触角，真正把村党组织的领导核心作用体现到农业产业发展上，体现到基层治理中，体现到乡村振兴中，体现在为民服务上。以便民服务型党组织建设为目标，打造为民服务党支部示范点，通过加强村级硬件建设投资，新建村级阵地、文化活动广场，积极争取项目发展村级集体经济，带动全村群众致富奔小康。
清水营村依托“清水润民心”党建品牌，有效利用资源禀赋，围绕“抓党建、兴产业、促振兴”的工作思路，发挥党组织在政策引导、组织协调、发动群众等方面的优势，“1+4+20”模式，设置三级联络机制，1个党支部加4个村组再加20个小网格，通过“三个增强、四个着力、四个强化”，做好党建引领工作，切实为群众办实事，办好事，提升村级治理效能，壮大村集体经济。深挖特色优势产业，大力培育党员致富先锋，按照标准化、正规化、市场化运作模式，提升知名度，打造品牌效应，加大招商引资，提高群众的收入水平。
东果园村“五化融合，和美果园”创新乡村治理模式，积极探索“党建+五化”创新乡村治理模式（“五化”具体指：网格化管理、信息化平台、人性化服务、多元化调解、专项化行动）。结合村情，横向提标、纵向扩面，扎实推动“党员联户+网格”工作，让党组织与群众的沟通渠道更为贯通，在党支部引领下，以加强农村基层党组织建设为核心，大力推进党组织建设、特色产业发展、美丽乡村建设“组合拳”，不断推动政治、法治、德治、自治、智治 “五治”有机融合，持续创新乡村治理实践，大力实施美丽乡村建设，让乡村既风景秀美又幸福和谐。
“乐游岘口子”依托独特的地域资源优势，“党建+旅游”引领乡村振兴。产业因旅游而兴，乡村因旅游而美，百姓因旅游而富，这是百姓心中的“诗和远方”。坚持“以文塑旅、以旅彰文”，推进党建业务双融合、双促进、双提升，推动岘口子村文化旅游不断开创新局面，让乡村旅游越来越有生命力，主推轻松惬意的“周末游”系列活动，打卡晒照、品味佳肴、休闲度假；欣赏乡村山水画卷，感受质朴风情。
路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。八里镇将一张蓝图绘到底，按照“一村（社）一品”的思路，以乡村振兴和项目建设为支撑，以“四强”建设为着力点，逐村提升党建亮点品牌，连点成线、串线带面，为乡村振兴提供坚强的组织保障；不断提升乡村治理的能力和水平，努力打造营商投资的产业发展高地、辐射周边的生态种植宝地、山清水秀的乡村旅游胜地，推动实现全镇经济高质量发展。
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