新时期医院离退休干部思想政治建设中存在的问题及对策
医院离退休干部是医院建设的奠基人，更是我国医疗卫生事业的推动者。做好医院离退休干部的思想政治建设工作，不仅是我国医疗卫生事业发展的根本要求，也是医院持续建设的基础，更是维护好离退休干部权益的根本途径。2022年以来，长沙市第四医院坚持对离退休干部的思想政治建设优化，通过深入基层开展问题调研，发现每一个阶段的离退休干部思想政治建设问题，创新实践了“思想政治引导+人文关怀服务+能力平台打造”的工作，取得了良好的建设成效，在本院开辟了医院离退休干部思想政治建设新局面。
一、存在的问题
2022年以来，长沙市第四医院党支部先后组织开展了10余次的离退休干部思想状况的调查工作，通过调查，不仅收集了医院离退休干部的建议反馈，而且理清了思想政治教育问题。
一是离退休干部的思想政治引导力度不足。调查工作中医院党支部成员获取了来自离退休干部的思想反馈，经过综合分析发现，目前离退休干部的思想、心理等亟需关切，一部分离退休干部思想上感到空虚，缺少来自他人的关心与慰问。心理上也容易表现出各种问题，如对生活不满、情绪化等等。且不少离退休干部反馈，他们需要对医院发展形势了解，但是由于他们远离工作一线，且年龄较大，心理上产生了与社会脱钩之感。
二是部分离退休干部的生活、精神世界枯燥。当前，医院离退休干部的业余生活较为单一，大多与生活琐事、个人活动、家庭劳务等有关。一部分离退休干部在生活中会怀念过往、职业经历，也会怀念与自己并肩作战的同事。也有一部分离退休干部存在着退休后生活条件艰巨的情况，更容易加剧他们的生活负担与精神负担，导致他们认为退休后生活无保障，精神世界枯燥，缺乏来自他人的关心与认可。
三是离退休干部不适应角色转变、易心态失衡。目前，医院离退休干部普遍容易存在着角色转变难、心态易失衡的情况。一方面，一部分医院离退休干部适应了几十年的工作节奏，对于突然而来的退休后生活难以适应，认为自身仍有诸多知识、技能、能力未用于医疗卫生事业上，产生一种不甘心离退休的心理。另一方面，许多离退休干部有关注医疗卫生事业发展、医院经营等信息的习惯，他们喜欢建言献策，期望依靠自身的经验帮助医院、医疗卫生事业发展，但由于缺乏相应平台或医院未及时关注到离退休干部反馈的建议，导致他们心态失衡，容易产生一种“人走茶凉”想法。
二、创新实践对策
2022年以来，长沙市第四医院始终坚持思想政治教育对离退休干部的思想引导，同时强化人文关怀服务，为离退休干部提供施展能力的舞台，提升医院对离退休干部思想政治教育能力。
一是创新思想政治引导，发挥政治引领作用。一方面，医院党支部成员组成慰问团，每个月前往离退休干部家中，对其实施慰问活动，借此实时了解到离退休干部的心理状态、思想状态等，认真倾听老干部的心声，针对出现的心理问题、情感问题等，给予了针对性解决。对于老干部出现的不客观、不正确的思想见解，秉承着互相交流、探讨的态度，实施思想政治教育与引导，从而帮助离退休干部形成正确思想与观念。另一方面，主动向离退休干部宣传、介绍、讲解上级党组织的文件精神，让老党员老同志及时了解、掌握党的政策、方针和医院的发展规划、发展前景，让他们紧跟党的政治步伐，永葆初心，紧跟形势不掉队。
二是强化人文关怀服务，丰富离退休干部身心。组织开展“友谊延续——离退休干部见面会”，竭尽所能地将离退休干部们召集一起，让他们欢聚一堂。通过离退休干部见面会，他们各自寻找到了曾经与自己并肩作战的同事，延续多年友谊，以此丰富了离退休干部们的身心，让他们感受到离退休后的浓厚友谊。借助见面会，医院党支部组织了医院年轻医务人员、党员干部与老同志们交流、交谈，离退休干部们向年轻医务人员、党员干部分享自己的友谊、岗位并肩作战的经历，如此不仅丰富了离退休干部的身心世界，也实现了友谊代代传承目的。另一方面，医院党支部针对生活困难的离退休干部，专门送出温暖与关怀服务，由“党总支书记、组织老干科+医务青年志愿者+入党积极分子”组成服务团队专班，职责分工明确,，在开展走访工作、开展“一对一”精准服务中全程参与离休人员各项服务工作，让离退休干部感受到医院党支部对他们的牵挂、关心、照顾。
三是提供能力施展舞台，充分体现老有所为。医院党支部亲自统筹指导，组织离退休干部成立了“夕阳志愿服务队”，并将志愿服务队品牌化打造，全程协助、扶持、指导“夕阳志愿服务队”在当地开展“走基层，送健康”专家义诊活动，举办“健康公益大讲堂”防病健康知识宣讲会，以此让那些期望在医疗卫生事业上发热发光、奉献人生的离退休干部仍有足够机会与舞台实现个人抱负与理想，鼓励他们不忘初心葆本色、力所能及献余热。另一方面，医院提供给离退休干部担任临床科室的辅导员的机会，以自愿的方式肩负培养带教新同志等任务，利用自身专业优势与职业经验，热情服务，帮扶新同志，与他们结成忘年交，给青年党团员讲述医院的发展历史，传承家国情，薪火代代传。
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