发挥党建“四个”引领作用，积极推动老干部工作高质量发展
近年来，甘肃省人社厅老干部处发挥党建“四个”引领作用，筑牢老干部工作基础，凝心聚力、踏实敢为，踔厉奋发、创新突破，离退休老同志政治思想基础进一步夯实，各项主题活动开展有声有色，老同志们优势作用发挥明显，精准服务质量不断得以提升，老干部工作取得了新成效。
一、发挥政治引领作用，夯实思想政治基础
老干处组织离退休职工党支部认真落实政治思想教育要求，发挥政治引领作用，引导离退休党员干部沿着正确的政治方向前行。
一是：开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,提高政治思想认识。组织离退休党员干部认真学习党的二十大报告、《中国共产党章程》、《习近平著作选读》、《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等内容，深化对党的最新理论成果的理解和认识。
二是：参加全国离退休干部网上专题报告会或全省专场宣讲会，提高政治思想觉悟。通过线上或线下方式，认真学习理解党和国家重要会议、重大决策和关键改革等精神要义，深入了解国家和我省经济社会发展现状，增强自豪感和自信心，为国家和我省经济社会建设摇旗呐喊、加油鼓劲、贡献力量。
三是：充分利用微信群开展学习，提高政治思想意识。通过“省人社厅老干部群”、“省人社厅离退休职工党支部”微信群，开展组织生活、传达上级精神、发布工作动态、介绍时事政策等学习活动，加强对离退休党员干部党规党纪和日常教育提醒，不断增强他们的规矩意识和纪律意识。通过发挥党建政治引领作用，进一步打牢老同志们的政治思想基础，确保他们在政治上思想上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
二、发挥组织引领作用，各项活动得以落实
老干处组织以离退休党支部党日活动为主的各项主题活动，发挥组织引领作用，丰富离退休人员的精神文化生活。
一是：举办“给党说句心里话”专题座谈会，让老同志们畅谈学习党的二十大精神体会，抒发对党的真挚情感。
二是：开展“党课大家讲”学习活动，让老同志们学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，树立新时代离退休党员的新形象。
三是：举办“光荣在党50年”纪念章颁发仪式，让老同志们感受作为党员的荣光，增强不忘初心使命的责任意识
四是：组织“踏寻红色足迹”学习实践活动，让老同志们坚定理想信念、赓续红色血脉、弘扬伟大建党精神，永葆共产党员的政治本色。
五是：组织开展“学思践行二十大精神”线上交流活动，让老同志们充分抒发自己的心声感言，充分展示老同志听党话、跟党走的真挚情感。
六是：组织“银发颂党恩”重阳节活动，让老同志们在户外活动中，锻炼身体、抒发情感、交流思想。
七是：开展“我承诺、我践行、做合格党员”线上承诺践诺活动，让老同志们强化身份意识和责任意识，履行党员义务、遵守党规党纪，争做合格党员。通过发挥党建组织引领作用，各项主题活动得以落实开展，进一步加强了老同志们之间的交往交流，离退休人员的生活越来越丰富多彩。
三、发挥制度引领作用，充分展示自身优势
老干处组织离退休党支部落实政治宣传、互学共建、群众普法等制度，发挥制度引领作用，让离退休党员干部在政治表率示范、社会正风宏扬、正能量传递等方面展示自身优势。
一是：落实政治宣传制度，在作政治表率上展示老同志的政治优势。利用“一网站二微信三平台”或现场交流宣讲活动机会，引导身边人员、职工群众遵守政治要求、政治纪律和政治规矩，当好政治示范员。
二是：落实支部互学共建制度，在宏扬社会正气上发挥老同志的经验优势。搭建离退休党支部与相关企业、单位或社区党支部互学共建平台，着力推动老同志志愿服务活动，引导老同志积极主动参与社区治理、风气传导、公益活动和捐赠帮扶等事项，在宣传党的方针政策、优良作风，弘扬传统文化、传承优良家风等方面，做好正风宣传员。
三是：落实群众普法制度，在传递正能量上发挥老同志的威望优势。搭建参与社区社会治安综合治理平台，鼓励有正义感、古道热肠、熟悉政策、能言善劝的老同志，担当老同志调解员，化解居民群众在家庭、社区或单位遇到的各种矛盾，积极传递社会正能量，做好矛盾化解员。通过发挥党建制度引领作用，老同志们充分展示自身优势，社会风气将会得以好转。
四、发挥模范引领作用，积极提高服务质量
老干处组织党员干部发挥党员先锋模范作用，以满腔的热情、过硬的素质、扎实的作风，持续提高为老服务质量。
一是：积极开展走访慰问，落实重大节假日慰问制度，坚持到家庭发生重大变故、生活困难、生病受灾离退休人员家中走访慰问，帮助解决困难。
二是：为离退休干部征订党报党刊，满足他们的学习需求，并为他们及时了解党和国家大政方针及国际国内要闻提供方便。
三是：认真梳理老干部工作政策和业务要点，编印离退休服务管理手册，为离退休人员做好政策和老年生活指引。
四是：守护离退休人员身体健康，发放卫生保健箱，增强离退休人员战胜各类疾病的信心。
五是：积极协调有关处室单位，为去世离休干部和在职职工的遗属，及时申报发放遗属生活困难补助费。
六是：及时为异地住院、特殊门诊、异地体检离退休人员报销医药费，为符合条件人员申请独生子女费、离世人员一次性丧抚费。
七是：及时与相关处室衔接，办理好离退休证和组织关系转续手续。
八是：积极为退休人员及其亲属提供生活困难补贴、党费收交、医保报销、生病住院及财产公正等方面的政策咨询。通过发挥党建模范引领作用，不断提高为老服务质量，及时解决离退休人员遇到的难事、烦事、揪心事，做他们的贴心人。
总之，甘肃省人社厅老干处通过狠抓党建“四个”引领作用，离退休干部党建制度得到进一步落实，老同志们向党、爱党、拥党和护党的热情更加高涨，参加党支部活动更加积极踊跃，精神面貌有了全新的呈现，对离退休生活充满了热情和期盼。甘肃省人社厅老干部工作在创新中得到高质量发展。
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