提升政府数字化履职能力
数字政府作为数字化转型的核心内容，不仅是深化“放管服”改革、打造营商环境新优势的重要途径，也是撬动经济社会全面数字化转型的战略支点。不同于传统政务信息化，数字政府旨在推动政府治理体系的全面变革，习近平总书记提出的“三融五跨”要求，为改革指明了方向，将跨界协同治理和政府职责体系重塑结合起来，基于特定应用场景，综合集成多种事项，再造传统政务流程。地方实践探索与中央顶层设计遥相呼应，各地相继推出“最多跑一次”“一网通办”“一网统管”“一网通享”“跨省通办”等创新举措。在地方改革基础上，国务院印发《关于加强数字政府建设的指导意见》，聚焦经济调节、市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护等政府职能领域，以新一代信息通信技术为支撑，实现技术、业务、数据的深度融合，构建与数字化发展相适应的政府职责体系，助力政府职能转变，提升政府履职效能。
发挥循数决策作用
经济治理与决策需要数据赋能，将人工智能与大数据技术融合运用于宏观经济分析与调控决策，用数据管理、用数据决策、用数据服务。一是推动经济监测全覆盖。依托现有人口、法人、自然资源和空间地理、社会信用基础信息库支撑，加强就业、投资、电力、价格等各领域主题库的数据汇聚，通过数据治理与开放共享，关联比对分析政府端数据与企业、社会数据，准确监测经济运行态势。二是助力经济预测精准化。构建大数据算法模型，全天候、全周期深度挖掘宏观经济数据，提升经济发展趋势的预判力，增强潜在经济运行问题的感知力，更加精准实现逆周期调节。三是实现经济决策科学化，基于“AI+大数据”的“领导驾驶舱”，有序归集应用国民经济统计数据，开展交叉比对、趋势预判，找准政策发力点，为政策制定、经济运行、成果评估提供科学依据，实现决策者一屏统览、循数决策。
推行智慧监管模式
技术变革给政府监管体系重塑与能力提升带来契机。一是加快新技术手段应用，提高监管精准化水平。开展企业大数据“画像”，注重事前风险预警，通过企业统一分级分类信用信息实现“信用+监管”。推行远程监管等“非现场监管”举措，发挥移动监管、穿透式监管作用，提高市场监管智能化水平。二是建设一体化监管平台，实现跨部门协同监管。构建全国一体化在线监管平台，推进层级间、部门间监管数据互联互通与开放共享，数据治理与业务创新相融合，重组监管业务链条，再造监管执法流程，提升政府监管能力。三是运用数字化监管方式，重塑监管与执法体系。建设“互联网+监管”平台，深化综合行政执法改革。聚焦高频监管事项，探索“多跨协同”应用场景，依托“一业同查”清单推进“综合查一次”改革创新。推广跨部门联合“双随机、一公开”，拒绝“多头执法、重复执法”。
强化数字治理应用
按照政治、法治、德治、自治、智治“五治”融合要求，推动社会治理体系架构、运行机制、工作流程、业务场景的数字化转型，破解社会治理现代化进程中的难题。一是健全矛盾纠纷在线化解机制，完善智慧法院运行体系。通过线上线下矛盾纠纷调解中心建设，实现矛盾纠纷从“最多跑一地”到“在线解纠纷”“一次不用跑”。二是建立智慧应急指挥调度机制，系统集成强化风险治理。完善一体化应急管理平台，实现风险研判“挂图作战”、应急指挥“合成作战”。统筹政府部门资源，动员市场社会力量参与，推进应急资源的集约化配置、科学化调度，形成支撑韧性社会综合治理的强大合力。三是建设智慧社区与数字乡村，推进基层治理数字化转型。探索未来社区与乡村的数字治理场景，构建基于数据的全过程、全周期治理模式，通过数字平台提升群众主体意识，满足多元主体公共事务治理参与诉求。
打造数字化服务体系
党的二十大报告指出，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性。把满足人民对美好生活的向往作为数字政府建设的出发点和落脚点，让14亿人民群众共享数字政府改革成果。一是注重整体政府建设，提升协同服务能力。秉持“整体智治”理念，推动数据共享、流程再造、服务集成，由过往以部门为中心、以职能为中心转变为“高效办成一件事（一类事）”为中心的逻辑重构跨部门业务体系。二是加强一体化平台建设，让政府服务泛在可及。推进全国一体化政务服务平台支撑体系智能化、集约化、融合化建设，统一事项标准，线上线下融合，实现“全域通办”“跨省通办”“全球通办”。推动一站式政务服务向基层延伸，打通“最后一公里”。三是探索智慧服务模式，实现公平普惠服务。运用大数据分析精准把脉企业群众需求，有针对性地提供个性化、定制化服务。面向特殊群体需求供给普惠性、兜底性服务，消弭“数字鸿沟”。
融合数字化与绿色发展
将数字技术与绿色发展深度融合，构建“数智化+生态化”相融合的生态环境智慧治理新格局。一是建立空天地一体化生态环境智能感知体系，以技术网络对生态环境进行全天候、全覆盖监测，通过人工智能与大数据算法模型，分析潜在的自然灾害，赋能防治监测、预警预判、应急决策、抢险救灾、监管执法。二是构建智慧高效的生态环境协同治理体系。打破部门数据壁垒，破解生态环境数据资源分散、标准不一、应用不深、协同程度较低等问题。以空间治理平台“一张网、一张图”为基础，强化全域动态感知和立体防控，形成精细服务、精益监管、精准执法、高效协同的生态治理模式。三是建设碳排放智能监测和动态核算体系，基于服务“双碳”目标达成，进一步完善碳排放数据标准规范体系，为绿色低碳发展提供前沿科技支撑。
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