基层党建工作巡礼：离退休党工委
校第三次党代会以来，离退休党工委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真践行习近平总书记关于老干部工作的重要论述，牢牢把握为党和人民事业增添正能量的价值取向，围绕学校党政工作要点，强化服务意识，加强作风建设，全力聚焦“四项建设”，着力打造“四个高地”，以高质量党建引领新时代我校离退休工作提质增效。
五年来，离退休党工委先后荣获2021年度省委教育工委高校“最佳党日活动”优胜奖、2019年度和2021年度南通大学先进基层党组织，2022年度南通大学“最佳党日活动”一等奖和“党建工作创新奖”二等奖。校关工委获2021年度省教育系统关心下一代工作先进集体。1人获全国教育系统关心下一代工作先进个人；1人获省教育系统关心下一代工作突出贡献奖；4人获省关心下一代工作先进个人、省教育系统关心下一代工作先进工作者；1人获南通市“增添正能量、共建新南通”十佳典型人物。
聚焦思想建设  打造离退休同志“初心固守”党建高地
“光荣在党50年”纪念章颁授仪式暨“重温入党初心”主题党日活动
加强理论学习，筑牢政治忠诚。党工委加强对全校510名离退休党员的政治引领，引导党员干部牢记初心使命，坚定理想信念，坚定不移听党话、跟党走。结合离退休老党员的实际情况和自身特点，党工委精心谋划安排、扎实部署推进，坚持个人自学与集体学习、线上与线下学习相结合，扩大学习覆盖面，增强针对性、实效性，引导老党员们全面系统学、及时跟进学、联系实际学，帮助他们深化思想认识、永葆政治本色，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
强化组织建设，提升支部活力。加强基层党组织队伍建设，选配在职党员作为支部联络员，为基层党支部选优配强骨干力量，打造一支政治意识强、组织能力强、奉献精神强、作风纪律强的“四强”型支部书记队伍。每月定期组织支部书记、委员和党员骨干参加集中培训、开展交流研讨。认真落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等制度，支部建设呈现新面貌，切实做到退休党员在哪里，党的工作就推进到哪里，确保党组织有形有效覆盖。8个退休党支部均通过省委老干部局“六有一提升”达标创优工作考核验收。
搭建学习平台，淬炼党性本色。组织党员赴中共一大会址、南京大屠杀遇难同胞纪念馆、新四军黄桥战役纪念馆等红色教育基地参观学习50余次，在沉浸式情景教学中推动党史学习教育走深走实，探寻百年大党的奋斗历程，体验新时代发展新成果，引导离退休党员赓续红色基因、永葆革命本色，累计参加者达4000余人次。与南通移动崇川分公司党总支开展结对共建，通过互帮互学、资源共享、优势互补助推党建工作做深、做实、做细，以“党建红”点亮“夕阳红”，以“正青春”携手“正能量”。
聚焦内涵建设  打造离退休同志“精准关爱”服务高地
校领导走访慰问离退休同志代表
精细把握信息，夯实服务基础。多途径准确掌握离退休干部的身体健康状况、生活居住状况、特长爱好和服务需求，建立离退休干部服务信息库。加强离退休工作信息化建设，以信息化带动服务精准化、规范化，开发建设学校离退休工作服务与管理系统，构建“互联网+”服务管理模式，显著提升精准化服务水平。探索建立“一级管理、二级关爱”的离退休服务新模式，形成校院两级共同努力、全方位立体式关心关爱老同志的工作格局。
精确落实待遇，提升幸福指数。严格落实上级有关政策规定，对离休干部离休费、退休干部养老金精准调整、及时发放。做好离退休干部健康体检工作，每年集中组织全校1100多名老同志进行健康体检。强化日常服务，离休干部看病就医“三有一落实”家庭医生签约率100%。认真落实走访慰问工作，走访慰问深入老同志的家中和病床边，每年走访慰问离退休同志400余人次，重要节日慰问100%全覆盖。
精准个性服务，提升服务质量。实施“联络员”工作制度，网格化管理、精细化服务，24小时待命，第一时间响应。对离休干部、省管干部、有特殊贡献和有特殊困难老同志专人联络、专人负责。每年年初印制发放《工作备忘录》，提前告知全年重要工作和活动安排。组建“关爱银发园丁”莫文隋大学生志愿者服务团队，为离退休同志提供健康监测、活动导护、智能设备使用培训等亲情服务。细化落实异地养老服务，每年为100多名异地养老同志做好异地就医、组织回通体检、医药费报销等服务保障工作。
聚焦文化建设  打造离退休同志“文化养老”精神高地
离退休同志趣味运动会
拓展文化养老阵地。建成离退休老干部活动中心，配置桌椅空调，为老同志学习、休闲活动提供便利场所，打造我校离退休同志的“精神乐园”。组织老同志参加老年大学学习，提升文化养老内涵，每年有100余人次参加学习。
丰富文化养老内容。结合庆祝改革开放40周年、建党100周年、建校110周年等重要时间节点，举办离退休同志文艺演出，充分展示新时代老同志精神风貌。每年组织开展趣味运动会、卡拉OK联谊会、棋牌比赛等丰富多彩的文体活动。开展离退休同志书法、绘画、摄影作品展，数十幅作品被选送省、南通市老干部局参展。
提升文化养老温度。关心支持老教师合唱团活动，帮助解决活动困难。每年举办重阳节集体祝寿活动，让老寿星们感受到集体祝寿的欢乐和组织关怀的温暖。定期举办离退休老同志见面谈心会，加强老同志之间的沟通交流。
聚焦作用建设  打造离退休同志“银发生辉”赋能高地
关工委宣讲团为青年学生开展“学习青年习近平”宣讲活动
赋能关心下一代工作。组织退休党支部与学生党支部结对共建，薪火相传强作为。关工委队伍依托“谈心屋”“春雨宣讲团”“兼职组织员”“党建督导”“教学督导”和“学生社团指导”等工作平台呵护青年师生成长。关工委队伍现有老同志志愿者335人，每年作报告讲座50余场次，受众达4000余人次。关心下一代工作被《中国青年报》、“学习强国”江苏学习平台广泛报道，先后荣获多项国家、省市荣誉表彰；组织老党员走进社区、企业、大中小学校开展革命传统教育，赓续共产党人的精神血脉，被新华日报交汇点新闻、《江海晚报》等媒体报道。
赋能学校事业发展。组织离退休同志积极参与学校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承各项工作。成长春教授主持教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目、国家社科基金重点项目，发表10余篇高质量咨询研究报告，得到国家领导人和江苏省委省政府主要领导批示。周建忠教授作为国家“万人计划”教学名师，领衔“名师工作室”，在帮助青年教师成长成才方面发挥重要作用。庄安正、徐乃为、王敦琴等教授潜心张謇研究，笔耕不辍，发表多篇高质量论文，获得国家社科基金资助项目。张卫斌老师推出我校杰出校友系列访谈28篇，点击数达5万余次，大力宣传我校人才培养成果。
赋能社区服务治理。组织老同志在社区、企业开展科普宣传、健康知识讲座和革命传统教育。50多名老同志作为志愿者投身疫情防控、平安创建、社区管理等工作，发挥积极作用。退休教师钱吉华创立的“巾帼挽霞”志愿服务队被全国妇联评为“全国优秀巾帼志愿服务项目”，被中宣部和文明办评为“全国优秀志愿服务项目先进典型”，其事迹被录制成《巾帼挽霞点亮人生夕阳红》专题节目，作为向新中国成立70周年献礼节目之一，翻译成63种语言向世界讲述。
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