“银发力量”彰显桑榆担当——嘉峪关市选派离退休干部担任党建指导员工作综述
为进一步强化党建引领，充分发挥离退休干部的政治优势、经验优势、威望优势，我市自2019年以来，先后选派2批35名离退休干部担任农村、社区、两新组织等领域党建指导员。4年多来，离退休干部党建指导员以高度的政治责任感和饱满的精神状态履职尽责，深入农村、社区、两新组织，指导帮助基层党组织建强战斗堡垒，协调解决企业经营发展和党员群众反映的困难问题，针对性地提出助力基层党建的具体举措，通过实实在在的措施帮助解决实际问题，在全市经济社会高质量发展中充分发挥了“银发力量”。
思想引领聚合力
离退休干部担任派驻单位党建指导员期间，始终将政治建设作为首要任务，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，通过宣讲辅导、理论研讨、参观交流等方式，指导帮助所在派驻单位党员深刻理解党的创新理论，持续强化理论武装。在明珠药业，派驻党建指导员组织企业党员每周工作例会前学习党的历史、方针政策和优良传统作风等，进一步推动企业青年传承红色基因，激励青年一代听党话、跟党走。在社区，派驻党建指导员下沉支部讲党课，深入群众中宣讲党的二十大精神，与广大居民忆往昔、说变化、谈发展、讲观点，追忆奋斗岁月，讴歌时代发展，共话中华民族伟大复兴中国梦。派驻党建指导员累计为基层党组织上党课40余堂，累计听讲达1000余人次。
不断强化基层党组织政治功能，派驻企业党建指导员推动企业党组织建立党员联系服务群众制度，开展“特色支部”培育工作，帮助培育学习型、活动型、服务型特色党支部6个，健全工青妇等群团组织，帮助解决了党员职工的急难愁盼问题。开通商贸党支部会同企业为重病女职工捐款3万元，疫情期间虽歇业，照常给员工发放工资；派驻宏业劳务的党建指导员鼓励企业党员多作贡献，与企业管理层商议确定给包括退休党员在内的企业党员每月多发50元补助，每年外出开展一次红色教育活动。远东实业党建指导员指导开展“五支联建”活动，组织市水务局机关和离退休干部党支部、远东实业、文殊水利站、紫轩社区5个党支部结对共建，联合开展主题党日活动。
培育骨干强队伍
离退休干部担任派驻单位党建指导员期间，聚焦增强基层党组织政治功能和组织功能，结合全市组织工作总体安排，对基层党建重点任务进行细化分解，从目标要求、组织领导等方面作出安排部署，帮助派驻的基层党组织绘制“作战图”、明确“时间表”、制定“任务书”，做到每月提醒、半年督导、年度考核，确保落实基层党建重点任务不打折扣。指导派驻企业建立健全党组织“发挥实质作用”的机制办法，推动符合条件的党员出资人、高管等担任企业党组织书记，建立党组织和企业管理层共同学习、定期沟通、重大事项会商、人才培养等双向互动机制。指导兴业建筑、远东实业建立“把党员培养成企业骨干、把企业骨干培养成党员”的双向培养机制，有26名党员走上管理岗或成为业务骨干。先后指导基层党组织发展党员55名，培养入党积极分子63名，建立共青团组织2个、工会组织2个，建议推荐党员担任关键岗位负责人32名，帮助企业纾困解难办实事10余件。为破解企业生产经营不影响、党员职工学习不落课的工学矛盾难题，派驻企业党建指导员立足实际，积极出谋划策，指导宏顺监理、兴业建筑、市政工程等企业打造“线上课堂”，借助“学习强国”“甘肃党建”和微信公众号、微信群等网络资源，不断提升党员职工学习教育成效。东方百盛党支部坚持党建与企业经营“两个融合”，即党员与商户融合、支部活动与商场经营融合，实现了党建与企业发展互融互促。
服务大局促发展
离退休干部担任派驻单位党建指导员期间，坚持聚焦中心，服务大局，为推动全市经济社会高质量发展贡献力量。
助力民生实事。派驻党建指导员积极引导企业发挥人才、技术、资金等优势，服务市委市政府重大决策部署，助力经济社会发展，在关键时刻发挥了“硬核”作用。联系川渝企业对口帮扶野麻湾村5万元资金，用于打造文化墙、举办西瓜节、改造孝老饭庄等；协调远东实业、宏业劳务公司等企业，疫情期间捐款捐物37万元、减免房租220万元；指导兴业建筑助力乡村振兴，开展维修大棚、整治环境、购买农产品、为贫困户买农资等助农活动，爱心助学捐款50余万元。
助力基层治理。结合“三抓三促”行动，派驻党建指导员积极参与大走访大调研活动，围绕居民急难愁盼问题，协调解决了小区物业引进、老旧小区改造等工作，打造流动好调亭、舒心茶话室等居民议事品牌，形成了“小马扎宣讲”“敲门行动”等特色活动品牌。友谊社区党建指导员充分发挥老同志优势，主动请缨承担2户家庭成员矛盾纠纷调解任务，在矛盾纠纷大排查大化解工作中发挥了积极作用。组织参与社区“六一”为残障儿童募捐和社区工作人员孩子大病救助募捐活动，个人带头捐助。五一社区党建指导员协调解决了居民反映强烈的变压器堵塞交通问题，赢得了小区居民的称赞。
助力乡村振兴。野麻湾村党建指导员在派驻期间聚焦基层党组织建设和乡村产业发展，协助村党支部着力解决好农业园区租户租金收缴、农户种植款拖欠、孝老饭庄升级改造等问题。针对野麻湾村党支部换届后班子成员普遍年轻的特点，协助村党支部书记把方向、定措施、谋发展，在集体建设项目落地、土地流转、合作社转型升级、农业特色种养、人居环境改善、党建任务落实等方面积极协助联系对接，为加强和改进乡村治理，推动产业兴旺、村民增收等方面充分发挥了老领导的自身优势。
“莫道桑榆晚，为霞尚满天”，在离退休干部党建指导员的指导下，全市一个个派驻党组织实现“点”上亮起来，从而引领带动“面”上强起来，有效促进了农村、社区、两新组织各领域基层党建工作全面进步、全面过硬，为打造产城融合、地企协作、城乡一体、绿色发展、社会治理、民生幸福的典范城市，奋力谱写中国式现代化嘉峪关实践崭新篇章贡献了离退休干部的“光”和“热”。
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