开阳县：发挥微党校阵地功能 加强离退休干部党员思想政治教育
为强化离退休干部党员思想政治引领，开阳县紧紧围绕《贵阳市老干部党校建设工作指南》“五个一”重点工作任务，充分发挥老干部党校在做好离退休干部经常性思想政治工作的教育阵地功能作用，不断完善学习教育管理内容和形式，线上线下不断满足老同志日益增长的精神文化需求。
创新教育平台，拓宽老干部党校办学路径
一是定期组织通报会。组织10余次老干部参加的经济形势、报告会等，邀请县委、县政府主要领导通报全县经济社会发展情况，使离退休干部党员就近就地接受党性教育，及时掌握全县经济社会发展。二是专题党课宣讲与时政形势教育。邀请老干部、老党员以及相关专家学者，为老干部讲授时政形势与专题党课10场次。每年举办离退休干部党支部书记（委员、骨干）培训班2期，不定期开展各类健康知识讲座等。三是延伸阵地资源。在总结禾丰乡“银领工作驿站”暨“五老”助力乡村文化振兴示范点创建经验基础上，依托县老干部服务中心2000余平米阵地，创建第二个“银领工作驿站”，共有特色志愿服务小分队12个，大力实施“党建引领工程”深化老干部工作向基层延伸。充分利用县直部门和全县18个乡镇（街道）挂牌成立的“老干部活动中心（站、室）”，同步组织开展学习教育培训，拓展老干部党校培训学习效果。四是紧跟党建信息化步伐。依托“一网一微一杂志”，用好“开阳老干部工作”微信公众号，通过召开“微会议”、制作“微视频”、共享“微资料”。五是推进专业队伍建设。通过专题培训、岗位练兵、跟班学习等多种形式，举办“双学双讲”活动2场，积极参加网络答题大竞赛、“岗位练兵”大比武，不断提高党校业务工作者贯彻执行党的路线、方针、政策的自觉性以及服务能力。
搭建作用平台，提升老干部党校办学水平
紧紧围绕省市“五大先锋”品牌活动，不断完善《开阳县“筑银领”先锋系列正能量活动方案》，发挥老干部专业、理论、管理等方面的优势，通过搭平台、育队伍、强示范，拓展老同志发挥作用的空间。一是搭建积极培育传播党的声音平台。组织“五老”宣讲团开展党的二十大精神宣讲10场次，受益群体覆盖近1000人。面向青少年举办红色故事宣讲、学习论坛、亲子共读等活动。组织开展老干部老党员参与书法摄影作品展、作家采风系列活动20余场（次），通过文学力量做党的声音的“传播者”，做正能量的“宣传者”。二是搭建“我为群众办实事”实践活动平台。县老干部党校多方联络，采取“党总支+党支部+老干部‘特长生’志愿队”模式，搭建老干部传播正能量的平台，组建“五老”专家团参加各类志愿服务活动。如双流镇“垃圾分类老少同行”志愿服务项目、花梨镇清江村“五老促和谐”调解委员会搭起干群“连心桥”等都是老干部党校联络发挥作用的典型案例。三是搭建服务社区党建与治理平台。发挥县老干部党校影响力，鼓励老干部走进社区，广泛开展法治宣传、科技下乡、矛盾纠纷排查调处等志愿服务，参与社区党建与治理工作，使党校培训学习成果进社区、进支部、进家庭。今年选派18名老干部（街道兼职委员3名，社区兼职委员15名）出任云开、硒城、紫兴街道社区兼职委员。
夯实机制平台，推进老干部党校办学规范化
一是健全组织领导机制。县委、县政府高度重视老干部党校工作，从编制、人员上提供保障。专门成立副科级全额事业单位开阳县老干部服务中心，以统筹开展全县离退休干部工作。今年县委书记组织召开县委常委会专门听取老干部党校发挥作用工作情况。县委组织部（老干部局）定期召开专题会议，研究部署党校工作，不断完善党校标识标牌、设备设施、规章制度、人员队伍、教育计划等实现阵地建设规范化。二是建立经费保障机制。县财政每年把党校年度运行费用足额纳入财政预算。各乡镇（街道）均将老干部工作纳入年度经费预算，统筹做好离退休干部学习、教育、培训等工作。三是建立考核评价机制。结合党建成效考核，年度下发《开阳县老干部目标考核办法》，把老干部工作纳入各乡镇（街道）党（工）委书记年度述职和成员单位目标绩效考核范畴，对各单位离退休干部党建工作情况进行定性定量评价，把述职评议和年度考核成绩与老干部工作部门开展的评先树优挂钩。
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