以平台思维，构建开放融合共享的离退休干部工作新格局
市委书记王清宪同志多次强调平台思维的重要意义，“树立平台思维，提高联想力和想象力，不能用传统思维做加法，要用平台思维做乘法，通过平台整合资源，形成不同要素之间的互动，实现价值倍增。”青岛日报评论说“领导干部还非常缺乏平台思维，就一个点说一个点；顶多是线性思维，从这个点到那个点”。反思市南区离退休干部工作，也存在“就一个点说一个点”的问题：一是工作中各类老干部工作机构或组织单打独斗的多，整合资源不足；二是受限于各种利益格局，各组织间单线行动多，彼此相对独立，没有形成有效连接。近期，学习青岛市情研究中心刘文俭的一篇文章《以平台思维搞活青岛这座城》，对平台思维有了进一步的理解和认识，对以平台思维，构建开放融合共享的离退休干部工作新格局有了新的思考。
一、平台思维是落实“开放融合共享”的离退休干部工作理念的重要思维方式和工作方式
所谓平台思维，就是通过平台把离退休干部的人才资源、场所资源、信息资源等聚集起来、整合起来，使资源之间发生关系，推动离退休干部工作各要素互动，开创“开放融合共享”的离退休干部工作新局面。其核心是整合资源，其关键是有效链接，其目的是沟通交流、整合资源、促进合作、优势互补、价值倍增、实现共赢。
平台思维不同于点性思维。强调的不是离退休干部工作的某个部门、某个组织或每一单项工作，而是思考连接离退休干部工作的内部与外部、上级与下级、整体与部分、组织与个人等多方资源，以一种共赢的方式，发挥各方所长，实现老干部工作的各类资源的最优配置，达到1+1>2的效果。
平台思维不同于线性思维，要把更多的资源聚集起来、整合起来，融合发展，然后深度挖掘，搭建新平台、创造新组合、产生新变化，实现离退休干部工作效益的最大化。
平台思维就是要打破原有制约离退休干部工作发展的壁垒，拆掉各自为政的堡垒，搭建开放、融合、共享的平台。主动把离退休干部工作融入区域党建的全局、经济社会发展的大局、老龄事业发展的格局，做到统筹协调、无缝衔接，实现共赢。
二、完善平台型组织的建设
各类离退休干部的组织（机构、协会、社团）本身就是平台。要利用平台思维，不断优化组织功能、提升组织规模、改善组织机制、发挥组织作用、促进组织发展。
（一）“党建+”的组织模式
目前市南区以党建为统领，进一步完善了区、街、社区、片区网格四级离退休干部党组织网络体系和协会社团网络体系，实现了每一名离退休干部党员就近就地编入党组织，并根据离退休干部的兴趣爱好编入老干部协会和其他社团组织。在完善组织网络体系的基础上，积极探索实行离退休干部党组织横向覆盖，在离退休干部集中的兴趣爱好团队、社团组织和志愿者队伍中探索建立地缘性、趣缘性功能型党组织。上述机构、协会社团等组织，原则上实行党组织负责人与协会社团组织负责人“一肩挑”，“党建+（社团、协会）”的组织模式，在实现组织全覆盖的基础上，让老干部组织间实现了真正意义上的融合发展。这些好的做法需要继续坚持、持续巩固。
（二）规范化的组织建设
好的平台建设，需要规范管理作支撑。今年市南区重点加强了离退休干部党组织和协会组织的建设工作，各街道相继完成了街道和社区离退休干部党组织的完善以及老干部协会的换届工作。但还存在组织运行的规范度不高；社团组织和志愿服务组织，管理松散，面上带动力不足，运行不畅；典型培育不够等问题。今后，需要在规范化建设上下功夫。
一是完善各级各类离退休干部党组织、协会、社团、志愿服务等平台组织的规范化建设标准；二是修订完善各类平台组织的规章制度，加强制度化建设，提高操作性和指导意义，使平台工作有章可循；三是理顺梳理各项工作流程，加强流程化建设，使工作有条不紊，提高工作效率和服务质量；四是建立健全各类台账，包括工作台账、人员信息台账、学习活动台账、走访慰问台账、老干部参加活动台账等，扎实推进工作；五是选优配强各类平台组织的带头人，发挥好头雁效应；六是强化示范引领，积极培树典型，以点带面提升各类平台组织的规范化建设。
三、建立平台链机制
有效的链接是平台思维的关键。通过建立平台链机制，实现由点到线、由线到面的工作拓展。应重点抓好以下方面工作：
（一）工作推进协调链，实现上下联动
一是要发挥好离退休干部工作领导小组作用，继续争取党委政府支持，将离退休干部党建工作纳入全区党建总体布局，同研究、同部署；二是要建立离退休干部工作联席会议制度，进一步落实组织部门牵头抓总，各职能部门各司其职、通力配合、齐抓共管的工作机制。每年至少召开一次会议，解决好老同志和离退休干部工作的实际困难和问题。
（二）区域资源协同链，实现资源共享
一是要利用“老字号”优势。充分利用、发挥好区级老领导挂帅的老字号协会平台的优势，设立平台联络员，协助做好平台工作，努力实现工作同步、活动同办、资源同享。二是要整合社会资源。深挖社会与社区的党建及文化活动资源，培育好老干部党建及文化活动资源，建设一批共享式党建活动基地，实现社会资源与老干部资源的双向开放。三是培养五老人才资源。结合退休干部社区报到、老年大学入学等时机，在关工委、老年大学、街道社区、社团组织中，发掘培养红色宣讲员、文体活动指导员、党建指导员、教育、卫生、法律等志愿服务者、老干部专家，建立老干部资源库，并实现资源共享。
（三）搭建项目化平台，实现点面工作双提升
以志愿服务为突破口，实施志愿服务项目化运作。一是重点在志愿先锋、公共文明、社会治理、社会关爱、文化科技、教育体育、医疗卫生、社区服务、环境美化等领域开发志愿服务项目，建立多层次、多元化、开放式的志愿服务项目库。二是编制年度全区老干部志愿服务项目，对项目的承接方的老干部社团组织在资金扶持、志愿者培训、办公场地等方面给予政策倾斜，推动志愿服务提档升级。三是在招标、管理、资助、验收等环节强化措施，推动志愿服务项目化、品牌化、常态化发展。
四、利用优质平台资源，实现离退休干部工作高质量发展
（一）借基层社区之力，建设“本色家园•银龄先锋驿站”
进一步落实市委老干部局“老干部驿站”的试点任务，利用社区党群服务中心资源搭建融入社区的“四大功能平台”即，学习教育平台、活动娱乐平台、作用发挥平台、社会服务平台。一是制定“本色家园•银龄先锋驿站”建设标准，从目标任务、功能定位、建设要求、推进步骤等方面进行规范。二是建设一批共享式驿站，实现社会资源与老干部资源的双向共享；三是培育一批特色驿站，例如老兵之家、老干部音乐吧、康老汇等。
（二）借区市相关平台，打造共赢互利的生态圈
1、全方位打造6020工程。要做好市委老干部局“6020工程”的任务承接，建设好“融筑工程实践基地”。进一步落实“以老带青，以青颐老，老青携手同成长”的工作理念；不断深化“传承红色基因、传承优秀文化、传承城市文脉”工作内涵；努力实现“双提高、双受益、双发展”的目标。丰富完善“融筑工程实践基地”相关内容，挖掘实践项目、丰富实践活动、做好资料留存及档案管理、重视宣传推广，将其建设成可看可学的示范工程。
2、多维度抢占发挥作用的阵地。本着“哪里有阵地，哪里就有老同志发挥作用的身影”的原则，借力、借势、借资源，助推工作开展，充分发挥老同志的优势与作用。一是在我局已经在市南区党建实训体悟基地建设了“荣休典堂”的基础上，再在该基地设立银龄先锋讲堂，由区老干部专家团开展每月一讲。二是加强与基层街道社区联系对接，力争为所有的党建阵地派驻党建指导员，为两新组织派驻党建指导员。三是以区关工委建立的特色基地为基础，与区关工委联手打造“五老”党性实践基地。
（三）利用信息化平台，提高管理服务水平
市南区的信息化建设有一定基础，拥有“市南区老干部之家”微信服务号、区老年大学管理系统等信息化管理服务平台，并率先研发了“离退休干部文化养老电子地图”。但与省市老干部系统关于信息化建设的要求，还有很大差距，主要体现在：老干部工作者对现代化的信息手段不熟悉，更谈不上开发、运用；对各级老干部系统的信息化平台缺乏研究和有效利用。下一步将重点利用好“岛城‘惠风家园’离退休干部信息化服务管理平台”，增强老干部工作等的时代性、针对性和有效性。一是继续扩大“老干部APP”的推广，分层次搞好培训，提高在老干部全体中的知晓度、在老干部工作者中的利用率；二是完善信息化工作者队伍，明确各层级工作职责，做好基础数据的更新、工作动态的发布，全面准确掌握情况；三是利用好“工作平台”，优质高效地为老同志做好服务，科学有效的进行工作管理。
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