离退休干部为企业增添正能量的独特优势研究
中国平煤神马集团（以下简称集团）是一家以能源化工为主导的，创业60周年的国有特大型企业，现有离退休人员8万余人。离退休干部虽然离开了工作岗位，但他们服务企业的初衷不改，发挥正能量的真诚愿望不变，老有所为的真情不减，始终坚持政治坚定、思想常新、理想永存。笔者认为，只要认识到位，充分调动离退休干部的激情，搭建好离退休干部发挥正能量的平台，离退休干部就能在多领域为企业发展增添正能量。
一、正确认识离退休干部为企业增添正能量的优势
广大离退休干部既是国家稳定和发展的重要政治资源，也是为企业安全稳定发展的重要力量，具有为企业增添正能量的独特优势。
一是离退休干部党性强，政治立场坚定。企业离退休党员干部由于长期接受党的培养教育，长期与基层一线职工摸爬滚打，具有十分清醒的政治头脑、高度的党性觉悟、坚定的政治立场、过硬的思想素质和群众基础，对党和企业始终抱有深厚的感情，他们离岗不离党，退休不褪色。集团就有一批党性强、素质高的退休干部队伍。离休干部刘献爵身患绝症，仍然坚持在病床上著书立说，他先后编撰了16本文集，《家史家风家教纪实》、《反腐倡廉，做人感悟》、《习近平论述辑选》等已成为集团教育职工的内部教材；退休干部张咸成深入基层单位，给青工讲党史，讲企业发展史；退休干部张万福在开展活动时经常给青工讲国情、讲企业形势等。
二是离退休干部理论精，思想素质较高。广大离退休干部在企业长期学习实践中有着扎实的知识储备、合理的知识结构和较高的知识水平，对形势政策、党的历史、思想道德、职工的心理和意愿了解得更多，理解得更深，在做好职工思想工作上有独特的优势。集团组建的老年帮教团，借助离退休干部见多识广的优势帮助职工提高安全意识，化解思想困惑。
三是离退休干部阅历深，工作经验丰富。在能源化工企业，安全工作是第一位的。离退休干部经历了企业的粗放型生产到机械化操作的转变，积累了丰富的现场工作经验和安全操作技能，总结出了行之有效的工作方法，具有丰富的安全工作经验和生产操作技能，是企业开展“传帮带”的优势资源。
四是离退休干部威望高，群众基础深厚。很多离退休干部几代人都在企业奉献，对企业有着特殊的感情，也拥有深厚的群众基础，他们的一言一行、一举一动对企业影响很大，在与职工打交道中具有独特的威望优势。让这些具有光荣传统的人讲传统，具有奉献的人讲奉献，具有高尚道德的人讲道德，更容易贴近职工、说服职工、打动职工、影响职工。
五是离退休干部作风好，社会影响广泛。广大离退休干部为企业奉献了一辈子，政治敏锐性和洞察力很强，他们退休后同社会各界接触的机会更多，在协助企业党政协调各方面利益关系，为企业发展出谋划策，解决矛盾等方面具有独特优势。
二、有效提升离退休干部为企业增添正能量的激情
政治上尊重、思想上重视、把握住心理是激发离退休干部发挥正能量的前提和保证。
重视离退休干部的“组织情结”，让他们感受到组织的关爱。离退休干部最大的特点是讲政治、讲组织，有着强烈的“组织情结”。首先，确保“人在组织中”。以企业离退休组织、社区党组织为单位，确保每名离退休干部有组织的管理和服务，实现全覆盖。集团离退休党组织建设中按区域划分支部，部分单位的离退休支部书记由在职人员担任，增强了责任心，做到了管理规范，保证了离退休干部就近活动。其次，确保“组织在活动中”。坚持统分结合、就近便利、灵活多样、注重实效的原则，创新组织活动形式。最后，确保“活动在凝聚中”。像集团开展的离退休干部过集体生日、回顾入党誓词、党员社区文明巡逻、创建党员文明楼道等活动，均收到了良好效果。
重视离退休干部的心理特征，使他们在参与中赢得尊重。离退休干部尚有工作能力和学习要求，渴望别人肯定自己的能力，征求自己的意见，赢得一种被尊重感。我们抓住离退休干部的这一心理，组织他们参观企业的生产经营状况，企业的重大会议和出台改革举措时都要让离退休干部代表参与，主动征求他们的意见，满足老同志自尊心。
重视离退休干部的持续学习，保证离退休干部思想常新。首先，开展正面宣传教育。开辟“离退休干部理论学习大课堂”，开展时事政策教育，进一步解决好“信仰、信念、信任、信心”这一深层次问题。其次，不断创新学习教育的有效载体。从集中大型活动，向自我管理、自我服务转变；从单纯的“灌输型”向“渗透型”转变。最后，寓教于乐，让离退休干部在提升品位、展示精彩自我中提升幸福感，提升增添正能量的激情。
三、努力搭建离退休干部为企业增添正能量的平台
借助离退休干部增添正能量的优势和热情，积极主动为他们搭建平台，引导他们为企业增添正能量。
一是创新理念，打造离退休干部为企业增添正能量的支持平台。离退休干部弱“体”，强在“智”，成熟是他们的特点，阅历是他们的优势，经验是他们的财富。企业要认识到把离退休干部的群体队伍组织好、凝聚好，把离退休干部的积极作用引导好、保护好，把离退休干部的独特优势利用好、发挥好，既是重视党的执政资源、爱护国家宝贵财富的现实要求，也是打造和谐企业的一项重要内容。我们要根据离退休干部的身体状况、志趣爱好和专业特长，本着自觉自愿、量力而行的原则，积极搭建政策上扶持、经费上倾斜、活动上帮助的支持平台，引导离退休干部根据自身条件找到适合门路，实现“宝贵财富”的价值。
二是健全组织，打造离退休干部为企业增添正能量的网络平台。集团的“老年爱心促进会”是在集团离休干部年龄进入高龄期，退休干部逐年增多，离退休管理服务工作压力大的情况下成立的。与关工委、老年体协、老科协等团体组织工作融为一体，集团所属单位成立有离退休安全小分队、文明巡逻队、卫生监督队等发挥正能量组织，把志愿服务企业的离退休干部网络起来，把离退休干部各种优势资源整合起来，让离退休干部在各个领域尽其才、展其智、显其能。
集团老年爱心促进会下设爱心互助、心理疏导、文化艺术、健康养生四个专业分会。日常工作中促进会充分发挥离退休干部政治、经验、威望优势，拓宽离退休干部发挥正能量新途径，帮助老同志维权、疏导思想、化解矛盾、健康运动，较好地发挥了以老帮老、以老助老，促进企业和谐稳定发展的作用。促进会成员组成的安全演讲团深入基层开展“六老”话安全活动，以安全事故讲安全的重要性，让职工从事实案例中吸取教训。近两年，企业效益下滑，致使部分老同志有上访的倾向。促进会成员就采取多种形式给这些老同志讲形势，做心理疏导工作，老人之间容易沟通，很快平息了不稳定的苗头。促进会成员还组成采煤、通风、机电技术顾问小组，用他们积累的经验帮助厂矿解决生产中的疑难问题。关工委每年坚持开展的中华魂主题教育活动、资助贫困家庭子女活动，老科协开展的立项攻关，解决企业发展中的难题等等都为企业渡难关，求发展增添了正能量。
三是提升能力，打造离退休干部为企业增添正能量的培训平台。随着企业现代化程度的提高，离退休干部要与时俱进，一个重要条件就是必须不断“充电”。要依托各级培训机构、老年大学等，向离退休干部传授各类高新实用技术，不断提升他们参与企业生产经营的技能，增强他们适应企业发展的能力。
四是因势利导，打造离退休干部为企业增添正能量的价值平台。很多离退休干部退休以后依旧有着为企业做一些力所能及的工作来体现自己的价值，我们要因势利导，积极创造条件，认真解决他们在为企业增添正能量过程中遇到的困难和问题，组织引导广大离退休干部利用自身的优势和特长各尽其力。集团坚持一年一个主题，在对离退休干部提供亲情服务的同时，搭建为企业增添正能量的平台。近年来，我们相继开展了“同呼吸、共命运、为企业发展献正能量”、“聚人心、献正能量、促和谐”、“亲情暖夕阳，同心跨千亿”等主题活动，离退休干部都积极参与其中，为企业的发展建言献策、现场指导、以自己切身经历讲安全等，离退休干部根据自己的特长积极参与其中。我们还在社区成立了以离退休干部为主体的“银发文明楼道”团队，离退休干部在楼道内粉刷墙壁，清理垃圾，规整管线，悬挂文明公约，调解矛盾纠纷，与广大职工家属一起共谱和谐之曲，共享文明之果。老教师朱荣昌研究发明的新型井下瓦斯鉴定仪获得了国家专利证书；退休干部柳守智长期坚持著书立说，编写论著100万字，部分章节编入大学教材，为全国煤炭运输做出了积极贡献。退休工程师缪芾村致力于发明创造，他发明的“手摇式吸痰器、腿关节活动器”已应用到临床。
四、离退休干部为企业增添正能量存在问题及对策
由于综合原因，还有一些现实问题制约着离退休干部为企业增添正能量。
一是认识程度不够。个别企业领导对离退休干部发挥正能量的重要性认识不够，只停留在宣传教育、调解释疑等浅层面上，没有把企业需求与离退休干部的愿望有效对接，没有根据离退休干部个人精力、专长、志趣等优势，找准因人而宜地制定发挥正能量的最佳着力点，致使一部分离退休干部面对企业需求，空有良好愿望，却找不到实现的途径。
二是组织引导不力。主观方面部分离退休干部由于观念约束，顾虑较多，缺乏发挥正能量的主动性。客观方面有些企业对引导离退休干部发挥正能量重视程度不够，工作不得法，引导有误区。
三是激励机制不足。大部分离退休干部由于受经历、阅历的影响，他们普遍关心企业的发展，希望自己能够像过去一样得到应有的尊重，发挥应有的作用，不少离退休干部还自觉自愿做了很多组织和职工认可的工作。但是，对于离退休干部发挥正能量的积极性，缺乏有力的导向引领。相关部门、单位对离退休干部发挥正能量涌现出的先进典型挖掘深度不够、推介力度不大，使离退休干部感到自己的作为没有得到企业的认可和应有的褒奖，一定程度上影响了离退休干部发挥正能量的积极性。
针对以上问题，笔者认为要通过以下渠道加以解决。
一是提高思想认识，把离退休干部发挥正能量当作资源开发。部分离退休干部组织协调能力强、理论水平高，属于专家学者和学有专长的技术人才，在职工心目中有着很高的威望。因此，要把离退休干部当作一支重要的人才队伍来利用、来开发。要主动发挥好他们的独特优势，鼓励支持他们面向企业、面向基层、面向职工多层次、多渠道、多形式的发挥正能量，为企业改革开放、发展和稳定服务。
二是搭建多重平台，为离退休干部发挥正能量主动创造条件。要结合离退休干部实际，以老干部活动中心、社区楼院老干部活动室、老年大学为阵地，以丰富离退休干部精神文化生活为契机，在各类活动中挖掘离退休干部潜力，创新离退休干部发挥正能量的方式，调动离退休干部的积极性。同时，按照整体规划、分步推进的原则，搭好建言献策平台，服务企业发展；搭建志愿服务平台，助力企业和谐建设；搭建奉献关爱平台，开展结对帮扶。搭建传帮带教平台，实现人才对接；拓宽服务平台，引导离退休干部发挥正能量。
三是建立激励机制，为离退休干部发挥正能量激发潜力。要建立离退休干部精神奖励和物质奖励相结合的激励机制，鼓励和调动离退休干部发挥正能量的积极性、主动性和创造性，定期开展优秀离退休干部、先进离退休干部党支部、离退休干部先进个人等评选活动，激励先进，鞭策后进,焕发离退休干部的工作热情和干劲。同时，进一步加大宣传力度，利用广播电视、报刊、网络等新闻媒体，宣传离退休干部不为名，不为利，为企业无私奉献的崇高形象，用身边的事教育身边的人，在企业营造鼓励支持离退休干部发挥正能量的浓厚氛围。
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