吴川以党建引领“两新”组织，推动企业强、农民富、县域兴
“不忙的时候，早上可以到鱼塘像这样抛撒一下鱼食，看鱼吃不吃，如果鱼早晨吃食，那这鱼一般就没有什么问题。”边说着，技术指导专家边给养殖户演示。日前，广东凤凰饲料有限公司党支部组织党员骨干组成养殖专业技术指导小组，到长岐镇山秀村开展“送技术下乡”专家免费坐诊活动，通过现场技术指导和技术服务，为养殖户解决养殖技术问题，降低养殖风险。
今年以来，吴川市“两新”组织积极发挥自身资源优势，通过党建共建、产业带动、就业扶持和公益帮扶等措施，已成立“两新”组织党组织110个，并选派95名党建指导员指导党建工作；全市70个非公企业党组织负责人中65人为企业的产业带头人或企业负责人，占比达92.8%；推动27家企业帮扶村庄19个；累计30个“两新”组织党组织与街道社区结对共建，250多名“两新”党员到社区报到，推动实现企业强、农民富、县域兴。
筑牢党建根基
成立“两新”组织党组织110个
“我们要不断对标先进，学习借鉴开展党建工作的好经验、好做法，以实际行动助力吴川市‘百千万工程’落实。”此前，在黄坡个体劳动协会党支部开展主题党日活动时，党支部书记李力生提到。
近年来，吴川市“两新”组织党组织通过“三会一课”、主题党日活动等方式，积极开展专题学习，以党建引领非公企业、社会组织高质量发展。
同时，为有效扩大党的组织和党的工作覆盖面，吴川市不断完善市委两新工委领导机构，构建了“市—行业主管部门—‘两新’组织”三级组织领导机制，建立了“横向到边、纵向到底”的工作管理体系，联动职能部门建立起242家非公企业和253个社会组织的党建工作台账，已成立“两新”组织党组织110个，并选派95名党建指导员指导党建工作，实现党的工作全覆盖，打造一批政治功能强、阵地根基强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强的“两新”组织党组织。
“自从开展‘每日一学’活动，大家对党的各方面知识都有了进一步的认识。”深圳吴川商会党支部书记黄亚水介绍，依托党员学习交流群，深圳吴川商会党支部定期开展“每日一学”活动，取得了明显效果。
眼下，吴川市正通过线上线下“双轨并进”的方式，有效推动“两新”组织党员教育质量持续提升。线下，依托吴川市“百千万”党员教育培训体系，充分用好吴川市“两新”组织党群服务中心、红色教育基地等资源，通过书记带学、老师讲学等形式开展集中学习，组织“送教上门、送学到家”等兜底学习，实现“两新”组织党员学习全覆盖；线上，打造以“吴川先锋智慧党建”小程序为主体，以“学习强国”学习平台、VR“云展馆”、支部微信群等为支撑的网络学习体系，推动党员自主学习、交流互动。
针对流动党员学习教育难的问题，吴川市以17个驻外商会为载体，全覆盖建设“吴川市外出党员之家”，持续在内容供给、方法创新、学用结合等方面发力，全面抓好流动党员集中学习，实现商会报到流动党员教育全覆盖。
推动产才融合
支部党员在发展中勇挑“大梁”
“我们通过设立党员先锋岗和开设车间党课，把党的建设融入企业日常生产，以强力党建引领企业做大做强。”广东浩特电器有限公司党支部书记简秋月介绍，今年以来，该公司的党支部组织5名党员骨干带领科研攻关小组成功开发了4个自主创新项目，其中，“IH智能电饭煲自动温控装置”“新型机械式电饭煲煮饭工作电路”两个项目成功申请国家实用新型专利，极大增强了公司的市场竞争力。
在企业生产方面，近年来，吴川市着力探索建立适应非公企业党建工作的领导机制和工作机制，把“为企业发展建言献策、为生产任务突击出力、为经营活动牵线搭桥”作为非公企业党建工作的出发点和落脚点，使党建工作和企业生产经营有机融合，实现加强党的建设和促进企业发展的“双赢”格局。
“企业党支部成立后，很多关键任务有人带头扛，困难任务也有人带头干了。”广东鸿基羽绒制品有限公司相关负责人陈杰介绍，此前，该公司在“立体式保暖羽绒被的研发与产业化生产”技术的研发过程中遇到瓶颈，当时，支部党员凌伟亮果断站出来，积极承担破难攻坚的重任，经过一个多月的连续奋斗，终于取得关键性的技术突破。今年以来，在公司党支部的带领下，该公司已成功申请国家外观设计专利2件，获广东省名优高新技术产品证书2项。
此外，聚焦“两新”组织发展人才的需求，吴川市还建立健全非公企业人才引进和合理流动的柔性机制、鼓励人才创新创造的激励机制和人才发展的有效保障机制，引导“两新”组织党员在关键领域、关键岗位上发挥先锋模范作用，推动产才融合，为企业发展挑“大梁”。
同时，通过建立党员与人才“双向培养”机制，吴川市坚持把产业带头人、企业负责人培养成党员，把党员培养成产业带头人或企业负责人，不断增强党组织在企业中的影响力。
目前，全市70个非公企业党组织负责人中，65人为企业的产业带头人或企业负责人，占比达92.8%。通过严格把好“两新”组织党员入口关、考察关和监督关，重点将企业生产一线的技术骨干、关键岗位的优秀分子培养成党员，坚持“骨干是积极分子，党员是骨干”的“联动孵化”党员培养模式，全市共在非公企业产业工人中发展党员52人，现有非公企业入党积极分子70多名，均是非公企业中关键领域的骨干分子。
助力乡村振兴
汇聚资源带动农户增收致富
走进吴川市祥瑞农业有限公司的火龙果种植基地，放眼望去，一株株火龙果植株排列成行，有的枝条上已结出累累硕果，在阳光的照射下显得生机勃勃。
近年来，外出乡贤李上才积极响应“双招双引”活动，回乡投资发展火龙果种植，建立了400多亩的火龙果种植基地，年产量达300万公斤，基地的“祥红一号”火龙果品牌还进入了“全国名特优新农产品名录”。公司自成立以来，成功带动周边农户种植火龙果1000多亩，直接解决周边50多名农户的就业问题。
产业振兴是乡村振兴的重中之重。只有产业兴旺了，农民才能有好就业、高收入，农村才有生机和活力，乡村振兴才有强大的物质基础。为此，吴川市“两新”组织积极发挥自身优势，通过实行企业与乡村结对共建，采取“党建+产业”“党建+项目”的方式，推动资源向乡村汇聚，实现资源优势转化为经济优势。
在覃巴镇马路村，吴川市新阶联党支部书记梁耀钟充分发挥新阶联的人才资源优势，推动面积达4000多平方米的农村电商直播基地落户马路村，打造了吴川市首个“农特产品线上品牌孵化平台”，为当地特色农产品提供选品、咨询、直播销售等多方面的电商服务，实现大数据服务乡村振兴。
“2013年，我回乡建设了这个黄牛养殖基地，希望能够带动更多村民跟我一起干，一起致富。”在覃巴镇那梧村，广东梧聚农牧有限公司党支部书记王茂彪说，为了带领乡亲走上产业致富路，他投资打造了一个现代化养殖基地，目前黄牛存栏量达3300多头，通过“公司+农户+合作社”的经营模式，累计带动超1800户农户养殖黄牛，2022年，参与农户的年收入平均增加6300余元。
为加快乡村振兴步伐，吴川市积极发动企业通过多种方式助力乡村振兴事业。目前，全市已有27家本地企业参与乡村建设，帮扶村庄19个，累计投入帮扶资金2130万元，为实现乡村振兴打下坚实基础。
赋能基层治理
积极解决群众“急难愁盼”问题
“好在有这些年轻人帮忙，及时修好我家的水龙头，不然靠我们两个老人可就麻烦了。”“是啊，他们真的非常能干。”……提起社区的社工志愿者，居住在梅菉街道梅山社区的林伯两口子赞不绝口。
此前，梅菉街道社会工作与志愿服务协会党支部组织开展了“心系长者——筑牢居家安全屏障”项目。自项目启动后，支部党员带领志愿者走进家家户户，常态化深入了解居家老人特别是独居老人的生活情况，通过为他们建立服务档案，及时帮助解决群众“急难愁盼”问题。
紧扣城乡融合发展要求，吴川市积极开展“两新”组织党组织“双报到”工作，有序推进新业态新就业群体融入基层治理，为全市基层治理水平提升赋能。截至今年，吴川市已有30个“两新”组织党组织与街道社区结对共建，250多名“两新”党员到社区报到，参与社区创文建设、楼道整治、垃圾分类宣传等工作，为社区群众实现“微心愿”20多个，办实事30多件，推动构建“优势互补、互带互动、共解难题”的基层党建新格局。
在推动组织稳步发展的同时，近年来，吴川市“两新”组织党组织还坚持党建引领公益事业，积极呼吁和引导党员参与公益活动，主动回馈社会，以实际行动擦亮“两新”组织党组织的先锋底色。
“百年大计，教育是根本。家乡要发展，农民要改变命运，最有效、最实在的就是发展好教育。”珠海吴川商会党支部书记祝华寿说。为改善家乡儿童的入学条件，祝华寿今年再次投入20万元资金资助樟铺镇斗门小学办学。自1996年起，他已连续27年支持樟铺镇斗门小学办学，累计捐款超350万元。
在服务群众方面，吴川市“两新”组织党组织也积极发挥自身作用。如佛山市吴川商贸促进会党支部向吴川市第二十届“关爱工程”困难家庭大学新生资助金大会捐赠了30万元，资助100名低收入家庭大学新生；黄坡个体劳动协会党支部向黄坡镇政府捐赠摩托车头盔300顶，共同守护百姓出行平安；吴川市新阶联党支部组织开展“情暖冬日·爱老敬老”春节慰问活动、“浓情端午·一起过节”活动等，为有需要的群众送上祝福；在今年“6·30广东扶贫济困日”活动中，全市各商（协）会党支部积极发动商（协）会党员、会员捐资，共募集捐款超2700万元，以实际行动服务家乡发展。
此外，在面对艰险任务时，“两新”组织党员坚守一线，积极发挥先锋模范作用。
今年7月，在防御台风“泰利”中，全市110个“两新”组织党组织闻令而动、逆风而行，迅速抽调专业力量组建党员先锋队30个，组织党员500多人次下沉一线开展隐患排查、抢险救灾等防风工作，以实际行动践行初心使命，全力保障人民群众的生命财产安全。
■相关
党建引“新” 赋能社会发展
为进一步推动新业态新就业群体党建工作，吴川市坚持“行业抓、抓行业”的思路，印发《关于加强新业态新就业群体党建工作实施方案》，构建起“组织部门牵头抓总、‘两新’工委统筹指导、行业负责、部门联动、街道兜底”的工作责任体系，有效整合职能部门党建力量，全面筑牢新业态新就业群体党建基础。
“抓好新业态新就业群体党建工作是当前组织工作的重点任务，也是适应经济发展新趋势、满足群众生活新需求的重要抓手。”吴川市委组织部副部长、两新工委书记李尚荣介绍，为了引领新业态新就业群体健康发展，吴川市坚持结合县域新业态企业的发展实际，以“三步走”的方式，探索走出一条党建促进行业发展的新路径。
第一步，全面摸清行业现状。2022年起，吴川市已组织开展新业态新就业群体党建专项摸排行动，对全市现正常运营的28家新业态企业的运营情况、职工情况、党员情况、出资人情况等开展全面摸查，核准新业态企业的生存状况，建立新业态新就业群体党建工作台账，实行动态管理。
同时，针对符合建立党支部条件的新业态企业，及时推动其建立党组织，对暂不具备党组织组建条件的，则通过选派党建工作指导员、建立新业态群团组织等方式，实现党组织工作全覆盖。目前，全市已成立新业态党支部1个，派出党建工作指导员9名，实现党组织工作全覆盖；推动全市15个镇（街道）全覆盖建立新就业形态行业工会，建成企业工会、共青团等新业态群团组织25个。
第二步，集聚资源增强服务。吴川市积极探索“服务联动、治理联抓”的工作模式，根据新业态新就业群体的工作方式、活动半径和工作需求，建成了以吴川市“两新”组织党群服务中心为主阵地，4个服务阵地合理分布的“1+N”服务阵地群，实现党建工作与新兴领域发展同向发力、双向共赢。
截至目前，累计征集新业态新就业群体难题或意见15个，协调解决12个；开展新就业形态劳动者温暖行动、新业态送清凉等关心关爱新就业群体活动21场次，服务新业态工作者800多人次。
2022年9月，“坚守城市 与你并肩”主题爱心加油站在吴川市金沙广场启动，旨在为高温环境下的外卖小哥、网约车司机、环卫工人等户外工作者提供饮水服务。活动累计送出矿泉水2.4万瓶，为新业态新就业群体筑起温馨港湾。
第三步，引“新”赋能基层治理。一直以来，吴川市大力发挥新业态新就业群体的“移动探头”和“流动哨兵”作用，通过“线上组织、驿站聚集、统一行动”的方式，引导新业态新就业群体的党员主动“亮身份”，积极参与社会基层治理。推动200余名新业态从业人员参与志愿服务活动和公益活动，开展政策宣传10多场次，以爱心配送、文明随手拍等方式反映环境卫生、市政设施维护等各类城市问题100多个。
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