每年扶持2000万!湖北推进老年大学建设向基层延伸
老年教育，是满足老年人精神文化需求的重要途径。
《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》提出，将老年教育纳入终身教育体系。
推进老年大学（学校）建设向基层延伸，是湖北省老干部工作部门开展主题教育的重要举措。主题教育开展以来，省委老干部局与省发改委启动三年行动方案，在“十三五”期间省市县三级实现骨干老年大学建设全覆盖的基础上，每年安排2000万元资金扶持乡镇、街道和城乡社区老年学校建设，进一步提高老年大学普及率普惠率，推进主题教育走深走实。
如今，越来越多的老年大学（学校），办到了群众家门口。
从“一座难求”到“遍地开花”
“我报了拉丁舞和形体舞两个班，就是感觉每个班一周只上一节课有点少，如果能多上几节课，我的水平提高就能更快。”
近日，在黄石市老年大学舞蹈室，63岁的学员梁建华对前来调研的同志说。
舞蹈室里，前一拨学员还未下课，梁建华与其他学员一起在教室外活动腿脚，为上课作准备。
黄石市现有的老年大学建于2008年，位于黄石港区亚光社区，约有20间教室。黄石市老年大学校长刘巧介绍，“为让更多学员前来学习，学校只能用时间换空间，每天分成4个时段，学员轮流上课。”
“每年招生报名季，有的老同志凌晨就开始排队，报名的队伍有几百米长。”黄石市委老干部局相关负责同志说。
为解决老年大学办学场地的局限，黄石市在磁湖湿地公园旁新建老年大学，占地面积50亩，建筑面积2.1万平方米，计划今年12月建成投入使用，建成后每周可容纳1.5万名老年人学习活动。
一座难求，是全省老年大学（学校）面临的共性问题。主题教育开展以来，全省老干部工作部门聚焦老同志的所思所盼，深入基层、深入一线开展调查研究，进一步明确目标任务、实现路径。随后，打造老年教育优质服务体系在城市、乡镇、街道和社区同步展开。
位于襄阳市襄州区石桥镇的南水北调移民新村，是由十堰市搬迁至石桥镇的万家坪村、五峰村和安阳口村组成，常住人口800多人，超过一半是老人。
为了丰富农村老年人的精神文化生活，在襄州区老干部工作部门和石桥镇的共同努力下，3个村于今年办起老年学校。总校位于五峰村，万家坪村和安阳口村设分校。学校根据每个村的文化特点，开设了民俗班、舞蹈班和民乐班，越来越多村民利用农闲时间前来学习。
老年大学（学校）向基层延伸。截至目前，全省已立项、开工、在建、竣工的基层老年学校项目469个，建筑面积30万平方米，省级引领、市级示范、县级带动、乡镇社区补充的老年教育优质服务体系正在逐步完善。
群策群力，破解师资难题
近日，在阳新县白沙镇老年大学，伴随着《太阳出来照四方》歌声响起，10余名女学员挥舞手中扇子，翩翩起舞。领头的是58岁的刘秀梅。
“她可是我们当中跳得最好的，现在是我们的老师。”面对一位学员的夸奖，刘秀梅有些不好意思。
老年大学（学校）向基层延伸，师资力量不足一直是许多乡镇、街道老年大学（学校）头疼的事情。
“从前，我们都是从县老年大学请老师过来教。现在，我们通过内部挖潜，培养出一批本土的教师，有效缓解了师资力量不足的问题。”白沙镇党委副书记、老年大学校长刘涛说。
破解老年教育师资难题，需要群策群力。
今年6月，襄阳市老年大学与湖北文理学院、襄阳职业技术学院、襄阳汽车职业技术学院、襄阳技师学院等四所在襄高校签订战略合作协议。
根据协议，双方将充分发挥自身资源优势，共同搭建终身学习平台，共享优质课程资源，把价值教育、智慧教育、安全教育贯穿到合作共建的全过程。
省委老干部局相关负责人表示，全省各级老干部工作部门要深入学习习近平总书记尊老敬老情怀和关于老干部工作的重要论述，以基层老年学校小项目托起文化养老大民生，打造老年教育优质服务体系，拓展文化养老服务阵地，让更多老年人共享改革发展成果，安享幸福晚年，为积极应对人口老龄化探索可资借鉴的经验。
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