离退休干部共享改革发展成果的一点思考
1978年6月，国务院颁布《国务院关于安置老弱病残干部的暂行办法》和《国务院关于工人退休、退职的暂行办法》，标志着我国建立干部离退休制度的开始。1980年10月，国务院公布了《关于老干部离职休养的暂行规定》，1982年2月，中共中央作出《关于建立老干部退休制度的决定》，至此我国离退休干部制度基本建立。离退休干部待遇在《关于建立老干部退休制度的决定》明确指出：“老干部离退休后一定要很好地安排照顾，基本政治待遇不变，生活待遇略为从优，并注意很好地发挥他们的作用，这应当成为我们党和国家坚定不移的政策原则之一”。
随着改革开放的不断深入，社会经济的不断发展，老干部工作的不断深入，从中央到地方对在新形势下如何落实老干部的两个待遇，在深层次上提出了解决的办法，这就是离退休干部与在职人员一样，共享改革开放和经济发展成果。2008年3月，中共中央组织部、人力资源和社会保障部联合出台了《关于进一步加强新形势下离退休干部工作的意见》 (中组发〔2008〕10号)。《意见》规定:建立健全离退休干部共享经济社会发展成果的机制。根据经济社会发展水平，逐步提高离退休干部的生活待遇。在进行涉及离退休干部切身利益的改革时，要同步研究制定相应的保障办法和措施。
一、“基本政治待遇不变”
离退休干部与在职的同志一样，共享改革开放成果，这是用历史唯物主义观点对待落实老干部“两个待遇”的积极态度。我们的国家能有今天，改革开放能取得举世瞩目的伟大成就，是与我们广大的离退休干部的历史功绩分不开的。他们为新中国的建立下了汗马功劳，无数的革命先烈还来不及看到新中国的成立，就献出了年轻的生命，对于这些幸存下来的离休干部，我们理应尊重他们，尊重他们就是尊重历史。我们的改革开放，本身就是在毛泽东等老一辈无产阶级革命家打下的坚实基础上发展起来的，是在以毛泽东为代表的无产阶级革命家关怀和领导下深入进行的。所以，离退休干部与在职的同志一样，共享改革开放的成果，坚持了“基本政治待遇不变”的原则。
“基本政治待遇不变”，不仅是在职时所享受政治待遇的简单延续，而且要随着情况的不断变化，调整和保持老干部应该享受的政治待遇，从政治上信赖他们，尊重他们，真正地把老干部作为党和国家的宝贵财富，而不是“包袱”。让中华民族尊老敬老的优良传统发扬光大，老干部的“基本政治待遇不变”，才不至于成为一句空话。
二、“生活待遇略为从优”
离退休干部与在职的同志一样，共享经济发展的成果，是辩证唯物主义对落实老干部“两个待遇”的必然要求。一切从实际出发，实事求是是我们党一贯倡导的原则。政治待遇的落实是前提，生活待遇的落实是关键。离退休干部与在职的同志一样，共享改革开放的成果，必然也要共享经济发展的成果，两者是辩证的统一，是相互联系的，不可分割的。
我们在尊重老干部共享改革开放成果的同时，更要在生活上关心和照顾好老干部。对老干部生活待遇落实中出现的新问题。首先，我们要在制定政策时把好关。无论是从中央到地方，还是从机关到企业单位，都要从共享改革开放和经济发展成果这个高度出发，特别是对于离退休干部因工资收入偏低，要采取相应的措施去妥善解决，共享经济发展成果就是解决这一问题的新举措。其次，我们还要始终坚持“生活待遇略为从优”的原则。这是具有中国特色的离退休干部制度的特点之一，也就是说老干部不仅要与在职的同志一样，共享经济发展的成果，还要比在职的同志略为从优；不仅要享受到应该享受的非生产性福利待遇，还要从方便老干部、服务上门做文章，使老干部感到革命大家庭的温暖，感到对他们的尊重、关心依然存在，而且比过去更周到。
三、共享成果的关键是生活待遇的落实
离退休干部与在职的同志一样，共享改革开放和经济发展的成果，其关键所在，还是生活待遇的落实。一个国家的繁荣富强，不仅仅是以政治上的强大为标准，而是以综合国力为尺度；一个家庭的生活是否富裕，同样是看这个家庭的物质生活水平的如何。所以，我们认为离退休干部与在职的同志一样，共享改革开放和经济发展的成果，关键还是生活待遇的落实。
要真正落实好老干部的“生活待遇略为从优”。必须抓住从优的关键。要抓住关键，必须要注意处理好“生活待遇略为从优”与“福利待遇和其他各项生活待遇不变”之间的关系。“生活待遇略为从优”是党中央和国务院为已离休的老干部制定的政策，它从指导思想上明确了老干部的生活待遇略为从优，它包括了福利待遇和其他各项生活待遇不变的内容，“福利待遇和其他各项生活待遇不变”，是指干部离休后，老干部既在享受党中央和国务院明确规定的从优范围，又要享受原单位同级干部的非生产性福利待遇。两者不能对立，既要在宏观上保证从优，又要在微观上落实从优。所以，要真正落实“生活待遇略为从优”，就必须抓住“福利待遇和其他各项生活待遇不变”这个关键，才能真正从优。
在落实老干部的“生活待遇略为从优”的过程中，也存在一些问题。主要反映在两个方面：一是原单位的非生产性福利待遇不能落实，从而影响到“生活待遇略为从优”。有些单位把给在职人员的福利待遇贴上“生产性福利待遇”的标签，采取变通的办法，改善在职人员的福利待遇时，把老干部排除在外；二是在深化改革中，老干部的生活待遇略为从优还要不要坚持，在住房、医疗等项制度改革时，老干部还能不能从优呢？有些单位在医疗费用包干时，对老干部同样实行，与其他的退休人员一样对待。上述问题的存在，影响了老干部的思想稳定，影响了老干部工作的正常开展。
透过老干部的“生活待遇略为从优”存在问题的现象，其实质还是对根据我国革命的特殊历史状况和老干部的历史功勋而制定的具有中国特色的社会主义退休制度的理解不深刻。究其原因，主要是对老干部的感情和对老干部工作的认识不足；对老干部工作的方针、政策，领会的不深不透；以及一些部门和单位领导的不重视和工作上的疏忽等等。针对上述问题的现象、原因，我们是否可以采取以下对策？
第一、不断深化认识，树立强化新的观念。
辩证唯物主义的认识论告诉我们，人们的认识要经过一个实践、认识、再认识、再实践的循环往复的过程。它说明事物是发展的，不是一成不变的，这就要求我们用发展的、普遍联系的观点，去认识我们的老干部工作。
中共中央《关于建立老干部退休制度的决定》发表三十年来，我们的老干部工作经历了一个形成、完善、成熟的过程，我们对老干部工作的认识也经历了不断深化的过程。但面对当前出现的新情况、新问题，在坚持党中央和国务院制定的政策不变的前提下，仍然要不断深化对老干部工作的认识，以适应形势发展的需要。为此，在当前应该树立和强化以下四个观念。一是树立和强化老干部是党和国家宝贵财富的观念；二是树立和强化尊重老干部，就是尊重党的历史，尊重自己的观念；三是树立和强化老干部工作是党的干部工作的重要组成部分的观念；四是树立和强化老干部工作就是为老干部服务的观念。与此同时，我们还要在制定政策时保证老干部从优，在执行过程中落实从优。如果各级老干部工作部门不断深化老干部工作的认识，生活待遇略为从优，就不可能优不下去。
第二、及时沟通信息，主动关心老干部。
作为一个老干部工作者来说，应该时刻把老干部放在心上，主动关心老干部。不论是上级部门，还是基层老干部工作部门，都要努力把老干部工作部门建成老干部的“娘家”。老干部有事愿意上门找，  有话愿意上门说，再加上我们经常地上门走访，征求意见，及时地沟通信息，加强与生活福利待遇部门的横向联系。比如逢年过节、夏天的防暑降温、冬天的防寒取暖，我们都要关心。当自己拿到一份非生产性福利待遇时，就要想到老干部拿到没有。基层解决不了的，应该及时向上级部门反映，上级部门要主动地帮助解决。
第三、妥善处理，做好两个方面的工作。
工作中不可能不出问题，出了问题就要及时地妥善处理。要做到一边了解情况，一边做工作。在工作中始终要抓住两个方面，一是双向理解，老干部反映的情况，有时也不够全面，在职的领导得到这种信息后，不要去责怪，应该把情况解释清楚，是怎么回事，就是怎么回事，符合政策的坚决照办，可办可不办的商量着办；老干部在了解到真实的情况，对确实处理不当时，也要本着对在职的同志理解的态度出发，心平气和，通过适当的方式去督促在职的同志，改变过去不恰当的处理，达到双向理解。二是双向支持，从在职的同志来说，要求各级领导支持老干部工作，做到思想上重视、行动上落实，经常性地检查、督促老干部生活待遇略为从优的情况 ；从老干部来说，也要求他们支持各级领导的工作，对本单位经济效益不佳的，也不要互相攀比，应根据不同的情况，去落实生活待遇略为从优。
综上所述，老干部的“生活待遇略为从优”，是老干部工作的重要内容之一，它既是生活待遇问题，又是政治的问题，是离退休干部共享改革发展成果关键问题。只有在坚持基本政治待遇不变的前提下，各级党委重视，齐抓共管，落实责任，抓住“福利待遇和其他各项生活待遇不变”这个关键，一定能够真正落实老干部的“生活待遇略为从优”，真正落实好离退休干部共享经济社会发展成果。
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