山东临邑：党建引领打造“金辉犁城”老干部之家
今年以来，临邑县坚持围绕中心、服务大局，以党建工作为统领，践行精准服务，推进文化养老，强化作用发挥，扎实推动新时代老干部工作提质增效、高质量发展。
党建引领
擦亮“犁城银领”党建品牌
突出“红色领航·银领聚力”，全面提升离退休干部党建规范化制度化建设水平。一是规范党内政治生活。把离退休干部党建工作摆在重要位置，建立以主题党日为抓手、以督查纪实为手段、以表彰奖励为激励的离退休干部党建工作常态化督导评价机制。“七一”前后，向4300余名离退休干部党员发放党建贺卡，向132个离退休干部党组织发放“党建大礼包”；在全县各离退休干部党支部开展“感党恩 知党情 忆初心 担使命”七一主题党日活动；开展全县庆七一“银领榜样”评选暨首批“五星银领党支部”命名表扬活动，评选表扬10个五星银领党支部、10位银龄榜样、7个老党员工作室、6支老干部志愿服务队。另有2个离退休干部党支部、1名退休干部党员、1名党务干部受全县表彰；深入开展离退休干部党建学习交流活动，在全县离退休干部中营造浓厚党建工作氛围。二是严明政治规矩纪律。将“一函一诺”列入主题党日必选动作，并作为新退休干部荣退仪式规定动作。目前，已组织签订承诺书3200余份。举办全县老干部工作系统专题培训班，组织离退休干部集中收看廉政教育专题片、参观廉政教育基地，推动政治提醒制度化、常态化。三是深化“荣退+报到”。将进行一场谈心谈话、重温一次入党誓词、发放一份政治提醒函、签订一份承诺书和N项荣退环节作为新退休干部荣退仪式的规定动作，目前全县共有350名新退休干部到社区报到，助力社区治理。
服务提质
打造“金辉犁城”老干部之家
一是“一对一”精准服务离休干部。按照“一人一策”精准对接服务离休干部，组织养老机构医务人员每月开展一次“健康医护·送医上门”体检活动，逐人建立健康档案，定制保健养生套餐。二是开展“为老办实事”系列活动。针对离退休干部党员实际需求，列出8类40余件“为老办实事”服务项目清单，逐一推动问题解决，不断提高老干部服务质量水平。三是不断满足老干部精神文化需求。老年大学开设10个专业25个教学班，通过上党课、课前10分钟观影、唱诵经典等多种形式抓好思想政治教育。以“情系桑榆”为主题，开展趣味运动会、经典诵读、健康查体、游学养等10余项活动。
一是“银发生辉”助推社区治理。对不同专长的老干部因材施用，目前有2905名老干部到社区报到，其中594名老干部担任小区党支部书记、楼（道）长、网格员等。二是“银发有为”助力中心工作。召开“话传统、谈复兴、聚力量”专题调研座谈会和“我为临邑发展献良策”老干部座谈会，引导老干部为全县高质量发展贡献智慧力量。三是“银发护童”助力青少年成长。组建全县老干部“红色宣讲团”，通过宣讲进学校、进社区、进基地等，累计开展各类宣讲150余场次，受教育青少年1万余人。
下步工作思路
下一步，临邑县将以更高标准、更实举措、更严作风，以抓牢抓实离退休干部党建工作为引领，重点做好以下工作。
一是认真抓好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。按照中央统一部署和省市县委要求，超前谋划、认真准备，结合老干部工作，精心组织实施，确保取得实际效果。
二是创新抓好全县离退休干部党建工作。持续擦亮“红色领航·银领聚力”党建品牌，抓好主题党日、政治生活大督导、老干部监督管理、深化“荣退+报到”等工作，开展县管干部荣退暨新退休干部适应期培训班。
三是持续发挥老干部银龄榜样作用。持续抓好“银领智库”、“为民志愿服务”、老干部“红色宣讲团”等老有所为品牌建设，组织老同志在建言献策、服务基层、助力社区治理等方面贡献银龄力量。
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