[bookmark: _Toc150255434] “选育管用”打造高素质干部队伍
习近平总书记指出“坚持造就忠诚干净担当的高素质干部队伍”。建设高素质干部队伍，既要把优秀年轻干部选拔出来，还要在育得壮、管得住、用得对上下功夫，要构建年轻干部“选育管用”全链条机制，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强的干部人才保障。
一、广调研，多听取，严要求，审慎把握从精“选”
选人视野要“广”。组织部门要深入调查研究，注重到基层一线去识别干部，到群众身边去考察干部，充分运用全覆盖班子运行调研和考察考核，延伸选人探头，拓宽选人触角，在更大范围发现干部、识别干部。听取意见要“实”。要增强群众观点意识，多深入基层听取群众意见，选出群众公认度高、信得过的年轻干部，让群众“口碑”成为干部选拔的“试金石”。选人标准要“严”。要鲜明树立选人用人导向，把政治标准放在首位，将政治忠诚、政治定力、政治担当、政治能力和政治自律作为选拔出好干部的首要要求，强化政治素质考察、政治把关，建立年轻干部政治标准“负面清单”评议制度，努力培养忠诚干净担当的高质量干部队伍。
二、经风雨、重帮带、勤赋能，多维立体扎实“育”
“吃劲岗位”磨砺人。“刀在石上磨，人在事上练。”基层一线是年轻干部能力提升的“练兵场”，要加大干部挂职、锻炼力度，通过顶岗锻炼、跟班学习、轮岗交流等方式，选派年轻干部投身到基层一线岗位锻炼，在复杂的矛盾中经受锤炼和考验，在实践中磨砺品格、增长才干。“青蓝相继”培育人。切实抓好后继有人这个根本大计，深入实施年轻干部成长“传帮带”联系制度，以老带新，领导干部直接帮带优秀年轻干部，明确帮带责任、指导方式等细则，实现精准滴灌、跟踪培养，推动干部队伍“青蓝相继”。“强基赋能”淬炼人。针对性开展干部培训提能,实施习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训计划，持续深化思想淬炼、政治历练和专业训练，以高质量教育培训锤炼干部队伍政治素养。
三、强约束，重激励，勤关怀，刚柔并济精细“管”
干部监督要“立体”。全方位运用政治监督、组织监督、廉洁监督、群众监督、工作监督、生活监督，结合调研督导、专项检查等工作，将监督融入平常、抓在经常，用好用活提醒函询诫勉措施，逐步建立一整套预防有力、监督有效的制度体系，为干部队伍的健康成长保驾护航。正向激励要“到位”。加大表彰奖励力度，对勇于开拓创新、善于攻坚克难、工作成绩显著、评价好的干部，可优先推荐评先评优，当年年度考核可直接评定为“优秀”等次，对有显著成绩和贡献，或者有其他突出事迹的干部，及时记三等功、嘉奖奖励。关心关怀要“暖心”。健全干部心理疾病干预和救助机制，探索实施领导干部“心理健康行动”，加强心理健康知识教育培训。坚持和完善经常性谈心谈话制度，探索建立干部“家访”制度，及时掌握干部心理动态，倾听干部诉求，积极协调解决配偶分居、子女就学、家属就医等方面的困难。用好用活党员帮扶基金，对生活困难的干部，及时给予关怀帮助。
四、压担子、敢容错、能上下，人岗相适合理“用”
大胆使用优秀年轻干部。破除论资排辈、平衡照顾、求全责备等观念，既看资历、经历，更注重能力、潜力，优先从优秀年轻干部信息库中选人用人，注重选拔年轻干部。大胆使用经过实践考验，特别是经过基层中心一线扎实历练的优秀年轻干部，将其放在主要领导岗位，为其成长成才提供平台。稳妥审慎做好容错纠错。坚持“三个区分开来”，建立健全容错纠错机制、纪检监察机关和组织人事部门被问责干部综合评价会商机制，对干部的无意过失、偏差失误等进行综合分析、客观评价，依纪依法准确容错纠错，理直气壮为改革创新、担当有为者撑腰鼓劲。推进能上能下常态化。认真贯彻执行《推进领导干部能上能下若干规定(试行)》，着重在“能下”方面探索，进一步明确调岗情形和程序，撬动干部“庸懒散”的末梢神经，根据具体情节该免职的免职、该调整的调整、该降职的降职，让不作为慢作为的干部让位子、受警醒。倒逼干部担当作为，营造能者上、庸者下、劣者汰的用人导向和从政环境。
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