龙江森工集团：深入实施“林长制 谱写绿色高质量发展新篇章
林草兴则生态兴，生态兴则文明兴。龙江森工集团牢固树立绿色发展理念，严格执行“生态立企”方针，深入实施“林长制”，不断加大生态系统保护和修复力度，谱写了绿色高质量发展新篇章。
今年6月26日，龙江森工集团首次召开了生态建设工作会议，会议全面总结龙江森工林业建设发展历程，对当前及今后一个时期生态建设主要目标任务进行战略部署，确定了生态建设“专业化”“工程化”“智能化”和“大保护”“大修复”“大产业”六大目标任务。7月12日至15日，龙江森工集团召开2023年生态建设现场会，一百余人走进林口、八面通、穆棱和绥阳林业局有限公司，对4个林业局公司生态建设工作成果开展拉练观摩。此次会议，是生态铁军建设的拉练，是落实主题教育“重实践、建新功”的体现，是能力作风“落实年”的实践拉练，更是实施林长制两年来龙江森工集团对生态文明理念实践的展示提升。
开展国土绿化、大力植树造林、加强森林资源保护培育是生态建设的主要内容。今年4月以来，森工林区各地根据土壤墒情陆续开展国土绿化工作，掀起植树造林热潮。4月20日“森工植树日”当天，龙江森工集团5.4万余名干部职工群众植树52万余株，以实干实绩检验主题教育成果。
栽好树更要护好林。龙江森工集团构建了“空天地人”一体化现代管护模式和森林防火模式，今年春防以来，龙江森工集团坚持底线思维，强化防范应对，持续强化森防铁军队伍淬炼，多频次开展“龙威2023”森林防灭火演练，重点加强林火报告制度、卫星热点核查、预警响应机制等业务方面知识培训，切实提升各级森防指战员的思想素质和业务能力，保障了今春森林防火安全。
龙江森工集团把开展森林病虫害防治作为保护森林资源的有效手段，在林区全面实施飞机超低量喷雾防治作业。各林业局有限公司结合各林场实际情况，全面引进快速检验检测技术等现代化防治手段，采用无公害生物制剂，统筹开展飞机防治57.5万亩，有力促进红松球果稳产，在维护森工林区森林资源安全的同时，最大限度完成生态价值向直接经济价值的转换，林区职工收益得到提升。
与此同时，以国家实施“双碳”战略为契机，积极探索“碳汇”价值转换路径，不断加大林口林业局有限公司“国家森林碳汇试点”工作力度，着力形成“双碳”目标和碳汇价值实现的政策制度、技术标准和实践路径，以森工经验助力全省碳汇项目发展建设。
龙江森工集团不断创新工作模式，持续推动林长制建设，建立了“林长+管理监督+综合服务+保护修复+生态产业”的工作机制。今年深入开展了“林长制成效年”活动，紧紧围绕“切实加强生态保护、着力抓好生态修复、加快产业发展步伐、加快推进‘三长制’融合”四个方面，全面巩固林长制实施成效。所属23个林业局有限公司在守绿保存量、扩绿提增量、管绿防变量上聚焦发力，打破条块分割，建立“林长+河湖长+田长”联动机制，“三长”融合统筹推进工作，推动林长制由责任体系变成扎实的工作体系。
今年，龙江森工集团在“智慧林业”建设上下功夫、寻合作、求突破，与武汉高德红外集团开展红外遥感技术试点应用，与深圳联合飞机科技公司进行项目签约，加强无人机在现代林业建设中的场景应用，全森工林区103个林火远程监控点与集团公司指挥中心系统连通，24小时实时监测巡护。
在智慧森防建设方面，龙江森工集团既借助外脑、也依靠自有力量。自主研发了集太阳能供电、语音提示、视频监控、防火码2.0等为一体的“智慧卡口”设备，在检查站和关键区域设置401处，对入山人员进行智能化实时动态监管，提升科技管控能力，确保封住山、看住人、管住火。
同时，集团投入大量资金购置卫星电话、智能扑火指挥仪、背负式中继台等通讯设备配发给各单位，首次实现卫星电话全覆盖，智慧化指挥和数字通讯能力进一步增强。全林区9166名指战员注册使用智慧林火APP，春防期间监测并核查热点152个，有效提升预警监测能力。在黑龙江林业职业技术学院建设集维护、培训、考试为一体的无人机技术应用中心基础上，今年，龙江森工集团又投入2413万元购置各类无人机158架，将组建成23支无人机应用中队，实现智能巡护、语音宣传、火场勘查等功能，打造国有林区最大规模无人机管护群。
龙江森工集团正蹄疾步稳加快推进现代化新森工建设进程，未来，将牢记“国之大者”，推动林长制从“有名有实”到“有能有效”，力争在生态建设上实现专业领先、行业领先，为筑牢祖国北方生态安全屏障、建设绿色龙江贡献森工力量。
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