重庆市林业局着力破解“变现难” 让“沉睡”的生态产品成为富民资本
“这些油橄榄绿了荒山，还鼓了我们的腰包。”初秋时节，合川区隆兴镇，3万余亩油橄榄基地陆续挂果，种植户伍大慧望着眼前绿油油的一片，喜上眉梢。
近年来，隆兴镇与重庆市林业投资开发有限责任公司（以下简称市林投公司）开展政企合作，在荒山荒地上开垦种植成片的油橄榄，不仅保护生态环境，还带动当地老百姓增收致富。
生态产品价值实现是促进绿水青山向金山银山转化的关键。主题教育开展以来，市林业局坚持以学促干，着力破解生态产品“难度量、难抵押、难交易、难变现”，使一批“沉睡”的生态资源成为富民资本，激活了乡村发展新动能。
走访调研解决实际问题
种下绿色，就是种下民生幸福。结合主题教育，市林业局扎实开展调查研究，以群众需求为导向，充分挖掘林地生产力，鼓励龙头企业、种植大户开展复合经营，发挥林业产业联农带农作用，种下一片片生态林、致富林。
“你家种了多少亩油橄榄？去年收入多少？”今年初，市林投公司主要负责人带队前往隆兴镇油橄榄基地调研，与种植户们深入交谈，询问他们所思所盼。
通过前期走访调研，市林投公司为隆兴镇油橄榄基地梳理了三方面问题，包括农村青壮年缺失、与农户利益联结不紧密、种植技术水平不高等。针对这些问题，他们及时召开研讨会，形成解决问题、推动工作的新举措、新方案。
“今年，我将10多亩油橄榄入股合作社，除了在基地务工的劳动报酬外，年底还能获得效益分红。”伍大慧掰着指头算账，明年她还准备把在外务工的大儿子叫回来，一起种植油橄榄。
主题教育开展以来，市林投公司与重庆江源油橄榄开发有限公司建立起联营机制，在隆兴镇组建了8个油橄榄专业合作社，依托“公司＋合作社＋农户”的模式，鼓励农户以土地入股，将撂荒地开垦出来，种植油橄榄。昔日的荒坡荒地成了绿油油的橄榄树林，每年市林投公司支付给当地村民的土地租金就达500多万元。
随着主题教育深入开展，市林业局持续优化产业结构，重点布局了柑橘、笋竹、荔枝、龙眼等特色生态产业，并结合乡村振兴和农村人居环境整治，实施了一批特色效益林业项目，带动农民增收，助力乡村振兴。
探索“储备林＋N”补齐产业短板
奉节县冯坪乡南津村，海拔千米的高山上，成片森林郁郁葱葱，宛如给大地披上了一层绿装。“做梦也没想到，我们村还能变成度假区。”南津村农家乐老板郑伦章高兴不已。
利用当地国储林资源优势，市林投公司投资1.5亿元，在冯坪乡落地了南津村旅游度假区项目，规划发展“春赏花、夏避暑、秋采摘、冬娱乐”综合田园体，以此拓展森林产品价值空间。
在大兴调研中，市林业局将走访与实际工作联系起来，推动国有企业参与生态保护修复，切实解决林产品附加值低、产业链条短等突出问题。
作为央地合作的重要载体，市林投公司整合中国林业集团有限公司资金投入，吸引多个主体参与国家储备林建设。目前，市林投公司已与15个区县合作签约，涉及国储林面积达545万亩，既增加了市场主体活力，又减轻了地方财政负担。
在城口县修齐镇国储林基地，收储的林地经过抚育和改培，低价值的林木和密度大的幼木已被去除，不仅补种上黄柏、鹅掌楸等高效益林木，当地林业部门还探索种植了淫羊藿等林下药材，发挥国家储备林林地规模优势和林木资源优势，推广“林药”“林菌”“林果”复合生产模式，进一步提升国储林质效。
今年4月，市林投公司与巫溪县签订战略合作协议，在推进国储林建设中，双方将共同投资3亿元建设老鹰茶特色产业基地，推进老鹰茶种质资源保护、林木良种、种苗繁育、基地建设、加工利用等全产业链发展，让深山里的老鹰茶古树迎来新生。目前，老鹰茶特色产业基地示范片已在巫溪县蒲莲镇启动建设，为下半年种苗繁育作准备。
结合主题教育，市林业局探索实施了“储备林＋N”模式，在现有林改培林地套种珍贵用材树种，发展特色产业、森林旅游产业等，走出了一条“以短养长、一林多用”的绿色发展道路。
增强生态补偿“造血”功能
“新增的森林能变现，我们种起树来更有劲儿了。”初秋时节，石柱土家族自治县国有林场，十几名工人正忙着培土、浇水，为秋季植树造林作准备。
石柱地处武陵山区，森林覆盖率高达60.2％。该县将高出目标值的森林面积指标出售给森林覆盖率较低的中心城区，用以换取横向生态补偿资金，扩充森林管护资金来源。如此一来，原本用于森林保护的财政投入就可以腾挪出来用于县域经济发展。
重庆地处长江上游，生态资源丰富，如何让保护生态的地区不吃亏、能受益？近年来，我市重点探索了横向生态补偿、非国有林生态赎买等多元化的补偿方式，增强了生态补偿的“造血”功能。
“不过，我们也注意到，因为缺乏统一的价值核算标准，一些森林、湿地资源的生态价值难以度量，这也为下一步交易、变现造成了困扰。”市林业局相关负责人说。
以主题教育为契机，市林业局围绕“生态产品价值核算”这一主题进行了专题调研，在与基层林业部门及专家充分座谈、论证和试点的基础上，制定出台了《重庆市林业生态产品总值（GEP）核算导则（试行）》（以下简称《导则》）。
“《导则》的出台旨在科学、系统地量化林业生态产品总值，帮助我们进一步摸清家底。”市林业局相关负责人说，根据国家相关规定，他们明确了供给服务类、调节服务类、文化服务类3个大生态产品类别，制定了生态系统产品实物量和价值量的指标体系、具体算法、数据来源和统计口径等内容，为建立生态产品清单提供依据标准。
譬如森林这一生态系统，既能提供木材等物质产品，也能起到固土、保肥、洪水调蓄的作用，还可以开发作为旅游度假地，运用《导则》里的核算模型，他们就能以科学的统计方式给这些生态价值“明码标价”，将“一山一水”对一域的生态价值直观地反映出来。
记者了解到，目前，我市正在北碚缙云山、巫溪全域试点推进林业生态产品总值核算，今年内还将着手在全市范围内推广。
“通过GEP核算摸清家底只是第一步，推动生态产品价值实现、有效推动生态文明建设才是最终目的。”该负责人强调，接下来将进一步完善动态监管机制，逐步推进生态产品价值核算结果在政府决策、考核评价、规划编制、项目建设中的应用，让GEP在生态保护补偿、生态环境损害赔偿、生态资源权益交易、经营开发融资等方面发挥作用，促进GEP向GDP有效转化，实现GDP与GEP的双增长。
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