进一步完善重点领域金融服务 邮储银行推出金融精准支持实体经济专项措施
近日，人民银行宣布降准0.25个百分点，预计释放中长期流动性超过5000亿元。无疑，此次降准有助于增加金融机构长期稳定资金来源，进一步加大对实体经济的资金投入，巩固经济回升向好态势。
为进一步提升信贷支持实体经济发展质效，邮储银行近期印发了《关于加大金融支持实体经济 促进重点领域发展的通知》（以下简称《通知》），包含六大方面26条实际举措，重点促进乡村振兴、小微科创、民营企业、产业链供应链、消费信贷等领域发展。
最新披露的邮储银行半年报显示，截至6月末，该行普惠型小微企业贷款余额1.35万亿元，较年初增长14%，在贷款总额中占比超过17%，稳居国有大行前列。
“知产”变资金
“加大投入意味着需要更多的资金，特别是搞研发，没有资金支持就等于无源之水。”安徽巨鼎高分子科技股份有限公司（以下简称“巨鼎科技”）负责人江先生一语道破了科技型企业的研发痛点。
据介绍，巨鼎科技是2019年招商引资入驻安徽六安市的一家高新技术企业，主营PE钢丝网骨架聚乙烯高压力复合管的生产与销售。成立至今，巨鼎科技一直在科技研发的赛道上“狂飙”——2021年，成为国家级高新技术企业；2022年底，取得环境、职业健康以及质量三体系认证；2023年2月，在安徽省股权托管交易中心科技创新专板成功挂牌。
“如果把企业比喻为振兴民族工业的‘战舰’，那么资金支持就是必不可少的燃油。巨鼎科技能跑多远多快，燃油能不能跟得上至关重要。”江先生直言。
2023年3月，邮储银行六安市分行为巨鼎科技发放的一笔500万元知识产权质押贷款，为其发展加满了动力。“真是没有想到，在没有抵押物的情况下，仅凭发明专利就能融资贷款，现在的营商环境及金融服务确实是好。”江先生表示，“知产”变资金，推动企业走上发展快车道。今年，企业产品销售已覆盖南京、上海、武汉、浙江等全国十几个省市和地区。
“这次与企业的对接得益于‘百行访万企’活动。”邮储银行六安市分行普惠金融事业部负责人告诉记者，该行通过走访对接、上门服务，实现了对辖内知识产权质押融资需求企业的有效摸排，切实提高了信贷服务普及度和惠益面。数据显示，截至目前，该行已累计走访科创型企业400余户，已发放知识产权质押贷款达6000万元。
该分行普惠金融事业部负责人告诉《金融时报》记者，知识产权质押融资是企业将其所拥有的知识产权作为质押物申请贷款的融资方式，将无形资产转化为有形资产，从而获得更多的资金支持，推动企业的发展。
邮储银行在《通知》中表示，接下来，该行将持续加大对专精特新及科创企业的金融支持力度，赋能专精特新及科创企业发展；完善敢贷愿贷能贷会贷长效机制，为小微企业提供续贷支持，引导分支机构持续加大对普惠型小微企业的贷款投放力度。
“慧眼”识企业
若说最先站上5G建设风口的产业，光通信算是一个。作为德阳市重点高新技术企业，成立于2017年的四川特旺信息科技有限公司（以下简称“特旺信息”）是一家专门从事光纤通信产品研发、生产、加工、销售及网络工程的企业，2021年12月，该公司获得四川省高新技术企业认证，是名副其实的科技型企业。
“我们基本都是现款现货，最长的账期不会超过3个月，资金周转很快。”据特旺信息负责人介绍，企业主要产品有室（内）外光缆、ADSS光缆、OPGW光缆等特种光缆，年产300万芯公里光纤光缆、电力特种、FTTH光缆及金夹具等通信设备。企业年营业额5000万元至8000万元。“而这个数据还在持续增长，今年的业绩会更好。”上述负责人表示。
事实上，作为科技型企业，研发投入排在首位。目前，该公司已获1项有效发明专利、17项实用新型专利、2项软件著作权。“因企业资金需求量大，且有房产作为抵押，我们今年为特旺信息审批了2000万元的贷款额度。”邮储银行德阳市分行客户经理告诉记者。
记者在采访中了解到，今年以来，邮储银行德阳市分行对全市特色产业、高新产业进行数据采集更新，瞄准产业发展脉络，建立了产业化金融服务长效机制。截至目前，该行支持专精特新及科创企业类贷款余额达9.82亿元，今年净增2.01亿元。
“畜牧业也能充满科技含量。”据海南州可可西里河卡有机食品有限公司（以下简称“河卡公司”）负责人介绍，在青海兴海县，一个生态畜牧业有机食品集聚区已经成型。
早在2012年9月，可可西里实业开发集团在兴海县河卡有机农牧业科技示范园投资3000万元以上，建设年产3000吨有机藏牦牛、藏系羊肉加工生产基地和有机青稞系列产品生产及种植基地。经过多年发展，河卡公司与青海省科技厅合作开发的多款牛羊冷冻产品先后通过有机产品认证，并通过与青海省农林科学院、青藏高原农产品加工重点实验室等科研单位进行产学研技术合作，开发出系列富有青海特色的有机青稞产品，受到全国各地消费者的广泛喜爱。
邮储银行海南州支行负责人表示，目前，河卡公司贷款额度1000万元已获得审批，主要用于收购牛羊、青稞等。截至2023年8月底，该行累计向个体及小微企业发放贷款269笔，金额超6990万元。同时，还与30余家企业和个体工商户达成合作意向，目前正在进一步跟进中。
做民营企业“贴心人”
“我们见证了企业从普通小微企业发展成为当地知名企业，带动就业人数285人，多次获得市政府优秀企业称号。”邮储银行安康市分行负责人告诉记者。
走进陕西永丰特种纱线有限公司（以下简称“永丰纱线”）厂房，一排排梭织机飞速运转，将雪白的棉花幻化为丝丝缕缕的纱线。
据介绍，该企业成立于2010年5月，多年来，邮储银行为其提供信贷资金支持累计达9000万元。特别是疫情防控期间，邮储银行安康市汉阴县支行率先创新视频签约的方式，根据实际情况有效解决企业实际困难，不仅成为当地首家采用远程视频签署信贷合同的金融机构，而且也成了企业的“贴心人”。
去年12月中旬，当邮储银行安康市分行客户经理了解到永丰纱线因几次扩建和旺季囤货暂时出现资金周转困难时，立即为企业办理无还本续贷业务，使企业经营平稳运行，并节省因筹措资金而增加的财务成本，获得企业好评。
这样的金融助企故事还在全国各地不断地发生着。邮储银行在《通知》中明确提出“支持民营企业高质量发展”，坚持公平授信、市场导向的原则，完善审批授权管理，增强民营企业授信政策指引和审批效率；坚定不移加大对“三农”、小微企业、个体工商户等民营经济金融支持力度，积极做好大中型民营企业的综合金融服务。
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