创新+服务 双向赋能成就伙伴 中信银行亮相服贸会金融服务专题展
 日前，2023年中国国际服务贸易交易会（以下简称“服贸会”）在北京开幕。中信银行作为金融服务专题参展商亮相本届展会，通过线上、线下双展台与国内公众和境外客户共享数字化技术创新成果和特色金融服务解决方案，展现中信银行践行数字化转型理念，立足“双循环”发展新格局，以高质效金融服务赋能全球经贸合作的创新实践。
今年是中信银行连续第三年亮相服贸会金融服务专题展，依托于中信集团“金融+实业”综合平台优势，该行致力于成为“有担当、有温度、有特色、有价值”的最佳综合金融服务提供者。本次中信银行的实体展台位于首钢园区8号馆，通过高清LED屏幕、大型展板、打卡“中信大厦”模型等方式，围绕“你不知道的中信”为主题，涵盖中信集团、中信金控、中信银行的跨境金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、金融科技创新、信用卡、出国金融等多方面内容，整体展区设计既有科技感又有温度，充分展现中信银行“让财富有温度”的品牌主张。
金融全牌照的综合服务
走进中信银行展厅，首先映入眼帘的是中信大厦的地标模型。中信银行背靠“中信联合舰队”，具备“金融全牌照”“产业全覆盖”的优势。2022年，我国首批持牌金融控股公司——中国中信金融控股有限公司正式获批成立。中信银行通过金控协同，可以从商业银行、券商、投行、信托、保险、碳交易、期货等各个领域为企业提供全场景和全生命周期解决方案，加上中信各领域智库专家，能够更大程度发挥集成优势和叠加效应，未来将让“不止于金融”的服务产生更多新可能。
创新差异化的特色金融服务
本届展会上，跨境金融服务是多家金融机构的展出亮点。中信银行是最早的两家特许经营外汇银行之一，也是全国最大的金融市场交易做市商之一，还是国际代理行网络最广泛的中资银行。国际收支收付汇量、结售汇量、跨境人民币收付汇量多年来一直稳居股份制银行第一位。同时，该行致力于跨境金融领域的创新，在跨境电商、外汇衍生品交易、跨境司库系统建设等多个方面均走在市场前列，为中资企业“走出去”、参与“一带一路”建设提供优质的跨境金融服务。“外汇交易通”是在人民币汇率双向波动背景下，倾力打造的线上化外汇资金交易平台，传承中信银行国际业务专业、快捷、灵活服务理念，通过专业团队提供“管家式”服务支持即期、远期、掉期、期权等全品类外汇资金产品在线办理；中信银行国际业务B2B跨境电商综合金融服务，积极搭建满足跨境电商企业需求的线上化、智能化综合服务体系，覆盖多种报关方式及资金收付场景，提供多币种跨境收付汇全线上智能化综合金融服务，以业界领先优势推动外贸模式创新，激发跨境电商动能，助力中国企业轻松出海。
中信银行对公金融加速推进数字化转型，以科技赋能服务、创新引领发展，于本次展会亮相“监管宝”“团金宝”“信e融”“信e链”“信e池”“信保函”等涵盖贸易融资、支付结算的智能化、平台化产品，可切实满足企业客户各类融资与财资管理需求，助力实体经济高质量发展。特色化产品“科创e贷”为科创小微企业提供覆盖全生命周期的金融生态支持，深度赋能“中国智造”的转型升级和高质量发展。
社会责任的践行者
中信银行在私人银行、出国金融、养老金融、健康管理等领域深耕多年，秉持“财富、健康、真爱和陪伴”四大理念，专业护航客户财富保值增值，守护客户及家人幸福生活。
值得一提的是，中信银行“‘幸福+’养老金融服务”案例，以领先性、创新性、惠民性的优势成功入选2023年服贸会服务示范案例名单。近年来，中信银行积极响应“应对人口老龄化”的国家战略，深入践行“金融为民”理念，积极服务居民全生命周期的养老规划需求，推出“幸福+”养老金融服务，通过一个账户、一套产品、一个账本、一套服务、一支队伍、一个报告“六大支撑”，打造养老金融服务一站式平台。
普惠金融业务方面，中信银行发力数字化创新，研发“物流E贷”“关税E贷”“政采E贷”“银票/商票E贷”“房抵E贷”等多场景信贷产品，完成对小微企业的高效审批及快速放款，全力支持小微企业健康发展。
服务服贸会只是中信银行坚持国有金融企业使命、以金融血脉滋养经济肌体、践行“中信担当”的缩影。在进博会、广交会等众多重大展会背后，都能看到中信银行的身影。本次服贸会结束后，中信银行线上展台仍将持续开放，中信银行表示，将以陪伴建立信任，通过数字化创新和综合金融深度服务全球客户、践行国企担当，以金融活水赋能服务贸易发展，坚守使命，与时代共前行。
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