青岛农商银行：亮眼数据背后的“进阶”之路
近期，青岛农商银行发布2023年半年报。
在宏观经济周期波动、行业竞争加剧的大背景下，青岛农商银行交出的“半年报”看点多多。一组组亮眼数字，诠释着这家地方法人银行经过2022年战略重塑和业务结构调整后重新再出发的努力与执著，印证着其坚守定位、专注主业、以自身高质量发展在服务青岛经济大局中担当作为的持续“进阶”。
这条“进阶”之路，以顺时应势、攻坚克难为特色。
今年以来，青岛农商银行加速深化改革、强化特色、加快创新，存款、贷款、国际结算量、资产质量、净利润、拨备覆盖率等多项指标持续保持山东省地方法人银行前列，是山东省系统性重要法人银行。
半年报显示，上半年，青岛农商银行实现营业收入55.93亿元，同比增长4.87%，归属于母公司股东的净利润18.92亿元，同比增长8.17%。实现非利息净收入17.93亿元，同比增长22.03%。非利息收入占比较上年同期提升4.51个百分点。
这条“进阶”之路，不忘初心，深度赋能实体经济为核心要义。
半年报显示，上半年，青岛农商银行围绕区域市场的国家战略部署和经济发展规划，聚焦主责主业深耕细作，积极支持青岛24条产业链和十大新兴产业园区，重点普惠型小微贷款、绿色贷款增速高于各项贷款增速。
这条“进阶”之路，以深化转型、不断完善符合新时代要求的现代公司治理体系为“底座”。
今年以来，青岛农商银行在实践中不断深化公司治理改革的路径和方向，持续提升公司治理体系和治理能力现代化水平，机制改革、风险防控、客群建设、问题整治等重点工作加快推进，服务模式创新、场景化创新、风控模型创新等活力持续迸发，高质量之路也因此走得更加从容与坚定。
一份勇毅前行的“成绩单”
对青岛农商银行而言，2023年的半年报首先是一份勇毅前行的“成绩单”。
2023年以来，青岛农商银行紧紧围绕服务实体经济的根本宗旨、支“农”支“小”的市场定位，锚定“三年三步走”战略规划和打造“九个标杆”战略目标，深化机制改革，加强顶层设计，治理能力和治理水平实现新提升。
日前，中国银行业协会发布2023度“中国银行业100强榜单”，青岛农商银行再次入选，居第59位，在上榜山东省内地方法人银行中列第1位，在上榜农商银行中列第11位。
不仅仅是这份榜单，在日前发布的英国《银行家》全球银行1000强中，青岛农商银行位列第295位；在“全球银行品牌价值500强”榜单中，居第276位，此外还入选山东省服务业企业前30强。
从一定意义上而言，青岛农商银行频频入列权威榜单，正是近一年来经营业绩、资产规模持续向好的真实写照。
半年报显示，业务规模平稳增长。报告期末，资产总额4649.89亿元，发放贷款和垫款总额为2517.25亿元，半年增加额均超过2022年全年增量。
上半年，青岛农商银行个人存款余额成功突破2000亿元，达到2026亿元，成为青岛区域首家个人存款余额过2000亿元的银行机构。这样的发展成绩，在全国地方中小银行当中也不多见，体现了青岛农商银行根植本土、服务地方经济、融入地方经济的牢固地位，也证明该行深得客户的认可和信赖。到2023年6月末，青岛农商银行服务的个人客户总数已超过740万户。
一份精准服务实体经济的“成绩单”
对青岛农商银行而言，2023年半年报还是一份不忘初心、精准服务实体经济的成绩单。
作为定位于支“农”支“小”的地方法人银行，2022年以来，青岛农商银行在新一届领导班子带头下擘画了新的发展蓝图，其中就包括打造完善而又坚实的金融支持乡村振兴体系。截至2023年6月末，该行涉农贷款余额为573.23亿元，相比年初增长了24.58亿元，占各项贷款余额比例为22.77%；涉农贷款余额占全市的12.50%，持续位居全市银行业金融机构第1名。
5月，由《金融时报》主办的2022年“中国金融机构金牌榜——金龙奖”榜单揭晓，青岛农商银行获评“年度最佳服务乡村振兴银行”。6月，在人民银行济南分行面向全省开展的“山东省金融支持乡村振兴优秀案例”评选中，青岛农商银行创新产品服务乡村振兴的做法成功入选……
一次次地获奖，意味着青岛农商银行坚持支“农”支“小”市场定位、打造“服务‘三农’主办银行”的努力被监管部门和权威媒体认可与肯定。
一直以来，从各级政府到监管部门，都把加大对民营和中小微企业的普惠金融服务，视作地方法人银行稳健运行发展的重要评价指标。
呼应城市之策与监管导向，青岛农商银行坚守定位、专注主业、深耕本地市场，扎实打造“标准化、体系化、规范化、数字化”的普惠金融模式，不但探索出很多有特色、有成效的做法，也为自身优化业务结构、厚植发展土壤提供了强劲的动力，成为青岛上万家小微企业发展的坚实金融“后盾”。
6月，青岛农商银行连续第9次被监管部门评选为年度“小微企业金融服务先进单位”。近日又以第1名的成绩被青岛市地方金融监管局等单位评选为2022年度小微企业无还本续贷业务先进单位。
8月9日，在国家外汇管理局青岛市分局、青岛市商务局、市财政局、市地方金融监管局的指导和支持下，青岛农商银行与青岛融资再担保有限责任公司合作，成功落地青岛市首笔“政银担汇率保”业务。
作为本地法人银行，青岛农商银行积极响应人民银行、外管局的号召，聚焦外贸企业实际需求，拓展对外经贸合作空间，多措并举做好助企纾困金融工作，推动外贸保稳提质。今年以来，青岛农商银行进一步简化融资流程，丰富产品供给，敢贷、愿贷、能贷、会贷的长效机制加快形成，帮助企业抢订单、度危机。截至6月末，青岛农商银行服务青岛市进出口企业数量达到6101家，较年初增加389家。
一份固本强基的“成绩单”
2023年半年报，还是青岛农商银行固本强基，加快完善公司治理，加速数字化引领的成绩单。
在公司治理方面，经过近一年的努力，青岛农商银行建立起党委与董事会、监事会、高管层有效沟通机制，加强党委在授权决策中的作用发挥，党的领导贯穿到公司治理全过程。在监管部门的科学指导下，紧紧围绕影响高质量发展的卡点瓶颈，全面推进机制改革、风险防控、客群建设、问题整治等重点工作，部分领域实现系统性重塑和整体性重构，总体工作呈现结构调整持续深入、机制改革加快深化、发展动能不断更新、资产质量逐步夯实的向好态势。
青岛农商银行牢牢把握正确选人用人导向，贯彻“队伍为基”经营方针，围绕“农商事业后继有人”根本大计，着力打造政治过硬、对党忠诚、干净担当的干部人才队伍，着力搭建科学、合理、有效的“吸引人才、留住人才”的平台，为农商事业高质量发展提供了强有力的智力支撑和人才保证。
面对数字时代宏观政策层面的积极引领、行业竞争的持续加剧和客户多元化的需求，商业银行所面临的外部经营环境正在发生巨大变化，数字化转型已经成为“必答题”。
围绕数字化转型，青岛农商银行制定了清晰、全面、可执行的“12361”三年转型实施战略，致力于将青岛农商银行打造成为上市数智银行、生态银行、绿色银行，成为全国农商银行数智赋能标杆。
青岛农商银行坚定实施数字化转型战略，定位为“一把手”工程，成立由董事长担任组长的数字化转型工作领导小组，围绕“线上线下融合最佳的上市数智银行、生态银行、绿色银行”的战略愿景，加快深层次、全方位的数字化转型，重塑业务模式、管理模式、风控模式、服务模式，实现客户服务体验、网点产出效能、业务运营效率、协同联动能力的全面提升，构建起自上而下的数字化转型治理架构和工作机制，以“稳态+敏态”的工作模式推动数字化转型重点项目落地实施。
2023年7月17日，在国家外汇管理局青岛市分局的指导和支持下，青岛农商银行积极响应，通过国家外管局跨境金融服务平台项下中欧班列“齐鲁号”仓单融资应用场景，为上合示范区青岛欧顺航跨境电子商务有限公司提供基于电子仓单质押的融资贷款10万元，这是山东省首笔该业务场景下的仓单融资业务，标志着跨境金融服务平台中欧班列“齐鲁号”仓单融资业务成功落地。
在此之前，青岛农商银行成功用“芯养贷”为青岛某奶牛养殖有限公司发放贷款2700万元，一举打破了养殖户传统可抵押资产少、第三方担保难、资产处置难等融资难题。这是该行基于物联网、大数据等技术专门面向养殖企业推出的以养殖活体为抵押物的新型农业抵押贷款，不仅有效帮助养殖企业解决融资问题，同时也提高了银行的贷后检查效率，在助力畜牧养殖业数字化发展上也有重要里程碑意义。
风雨多经志弥坚，关山初度路犹长。
透过2023年“半年报”，持续“进阶”的青岛农商银行正疾速前行，与生于斯长于斯的城市一起，共赴高质量发展的星辰大海。
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