大行下沉，农商银行如何走小微金融差异化发展之路？
小微活、就业旺、经济兴。众所周知，小微一直是不少农商银行赖以生存的“战场”。然而，当前小微金融面临的外部环境已发生深刻变化，农商银行正面临前所未有的机遇和挑战。
面对大行下沉的竞争压力，农商银行应如何发挥自身优势，走好小微金融差异化发展之路？
发挥优势 走小微金融差异化发展之路
当前，大型银行凭借“低利率、长期限”优势不断下沉小微市场，面对竞争压力，农商银行应如何发挥自身优势，走好小微金融差异化发展之路？
精简流程、创新产品、政银合作赋能小微业务
相比于大型银行，农商银行长期扎根县域市场，与小微企业联系最为紧密，服务实体经济的作用不可替代。大型银行受限于流程繁琐，并不适应小微企业经营灵活多变的特点，农商银行应发挥自身在政策、产品、营销等方面高度灵活的优势，在流程上再精简、在产品上求创新、在渠道上谋合作，走出一条小微金融差异化发展之路。
精简流程，提升服务效能。泗洪农商银行依托科技支撑，开发上线无纸化授信系统，通过平行作业、简化手续等方式，做到“四个快速”，即“快速受理、快速调查、快速审批、快速发放”，并实行“限时办结”，切实保障小微企业客户“即还即贷”，实现新审批贷款比正常贷款压缩1~2个工作日，避免出现小微企业因等“贷”而影响正常生产经营。同时，最大程度提高小微企业开户审核效率，对需上门核实和面签法定代表人的企业，按照“特事特办、急事快办”原则，及时上门核实，确保在0.5个工作日内完成开户。
产品创新，满足多元需求。针对小微企业信贷资金服务需求多样化特点，创新推出“小微贷”“小微E贷”“洪商E贷”“小微快贷”“微企易贷”等多款小微企业贷款产品，精准满足不同类型的小微企业融资需求，并根据小微企业发展阶段、经营周期、资金需求特点合理设置贷款期限和还款方式；同时，明确专人专岗走访对接，主动收集客户基础信息、摸排客户融资需求、宣传金融支持政策，切实了解小微企业发展生产经营情况，为小微企业搭建起常态化、一对一的金融帮办服务平台。
银政合作，拓宽服务渠道。积极搭建小微企业银政服务平台，围绕重点业务、重点领域，探索创新银政合作模式。与县商务局共同推出城乡商贸支持计划，每年新增2 亿元信贷指标用于支持城乡商贸重点领域发展；与省农担泗洪分公司、泗洪县渔业协会、泗洪县康源水产科技养殖协会开展合作，探索实施“金融机构+协会+农户”协作模式，加大水产行业金融支持力度；与县工商联合作组建授信评议小组，针对所辖商会建立成员企业授信白名单，提升小微企业融资便捷度。先后与商务局、供销合作总社、县农发行、县妇联等14家单位签订战略合作协议，实现资源共享，为小微企业发展赋能。
创新机制赋能小微风险防控
面对复杂多变的经济金融形势，泗洪农商银行始终秉持“融入城乡、成就你我”的发展理念，坚持支农支小定位不动摇，围绕“过程控制、化解处置”的总体风控思路，深入推进全面风险管理体系建设，持续提升风险管理能力，全面构建稳健经营防护网。
坚定战略，激发支持小微动能。面对新时代新要求，泗洪农商银行对组织架构进行适度调整，单设普惠金融管理部，制定中长期战略发展规划，将做小做散作为“航行坐标”贯穿始终，将服务民营小微作为主责主业久久为功，将监督保障执行作为衡量标尺强化推进，形成董事会定战略、监事会强监督、经营层重执行、全员保落实的工作格局。充分发挥绩效考核指挥棒作用，实施贷款营销分层计酬，适度提高普惠金融领域贷款计酬标准，同时，以尽职免责为导向，出台小微企业尽职免责管理办法，将小微信贷全流程涉及的人员全部纳入尽职免责评价范畴，有效减轻了客户经理的心理包袱，建立起“敢贷、愿贷、能贷”的长效机制。
固化举措，加大过程监督力度。固化过程管控举措，推出贷款到期前“321”催收、信贷专职管护、信贷辅导员、信贷工作月度例会、信贷检辅五项信贷管控制度，覆盖贷款管控全过程。发挥风险系统优势，不断发挥信贷风险管理系统、审计系统和员工行为管理系统等三项自建系统和省联社系统优势，持续提升信贷管控效率。此外，严格授信准入标准，严控多头授信、大额授信，对在3家及以上金融机构融资的企业坚决不予准入。
从严管控，提升问题处置成效。以次月逐笔分析会办为抓手，实行逾期贷款次月会办制度，在每月5日前对上月逾期贷款进行逐笔会办，逐笔分析不良形成原因，拿出处置意见，并对不良贷款处置进度做到“日汇报、周会商、旬会办”，定期通报处置进度，实现风险贷款及时、高效处置。以加强地方司法合作为桥梁，不断加强与法院对接，持续跟进贷款诉讼案件处置工作，并与县公证处合作创新“特殊贷款公证制度”，对五级分类为关注类、不良类，四级分类为正常类贷款进行现场债权公证，一旦贷款出现风险立即申请法律执行。
数字化赋能小微业务经营管理
当前数字技术成为新的发展引擎，数字经济浪潮势不可挡。农商银行必须把握时代潮流，紧抓数字化转型风口机遇，推动科技与业务深度融合，重塑产品研发流程、模式及渠道，以适应客户新诉求。
强化统筹领导，持续完善数字化转型组织架构。注重数字化转型组织架构建设和长效规划，建立从董事会、监事会、信息科技管理委员会、业务连续性管理委员会直至相关部门的数字化转型组织架构，明确董事会是金融科技创新和数字化转型的最高决策机构，科技信息部是数字化转型的牵头部门，信息科技管理委员会是数字化转型的管理机构，业务连续性管理委员会是网络、数据安全风险管理机构，建立由科技信息部、风险管理部以及审计部构成的信息科技风险三道防线结构，从而形成从需求捕捉到纠偏补漏的全链条数字化转型组织架构体系。
加强数据分析，提升经营决策数字化赋能水平。面向管理层，在精细化数字化管理要求下，利用大数据对重点考核、进度等指标进行分类分析，精准画出各类“立体像”，方便管理层进一步优化资源配置，实现高效精准决策；面向一线基层，拓宽数据源自动获取端口，充分利用宿迁市政务大数据接口，实时获取税务、社保、公积金、水、电、燃气、住建等各类数据，建立精准授信模型，精准定位客户需求，利用该数据打造中小微企业融资需求服务平台，辅助客户经理开展精准营销工作。强化数据分析，通过分析客户交易流水中微信、支付宝消费行为偏好、渠道偏好、消费倾向以及在泗洪农商银行开办的业务种类，完善客户画像，辅助营销人员优化营销服务方案。
深化数据运用，提升走访营销数字化赋能水平。优化完善“阳光E贷”走访和网格化营销系统。对走访时需要填写不动产信息的，由手工填写转为接口自动获取，同时对现有数据进行分析，通过接口获取已有数据并展示，在客户经理走访时尽量减少录入信息，提升信息获取准确性。不断丰富两类走访系统功能，目前泗洪农商银行“阳光E贷”系统具有线上申请、在线签约、自助用信、余额控制、随用随贷的特点，具备基础数据导入、客户经理上门走访、填写客户信息、现场影像上传、授信经理自主核查、阳光授信模板自动生成授信额度、授信记录及影像全流程保存等功能；在网格走访系统内，建立个体工商户走访、企业走访等多个模块，避免了繁杂的手工报表等工作，目前已通过App实现对辖区4.5万户个体工商户的多轮走访营销。
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