菏泽农商银行金融服务乡村振兴发展纪实
近年来，菏泽农商银行坚持党建引领，打造特色党建品牌，以讲政治、讲大局的高度，将党的二十大精神转化为支持乡村振兴、发展普惠金融的动力，紧扣惠农兴商发展目标，坚守立足区域、支持三农和小微企业发展的市场定位，在乡村振兴沃土上绽放出灿烂的星火。
截至目前，菏泽农商银行各项贷款余额324.84亿元，涉农贷款累计投放154.61亿元，为地方经济发展、繁荣农村金融市场作出了积极贡献。
党建引领 助力振兴有作为
安兴镇是山东省“森林小镇”和“森林乡镇”，目前森林覆盖率达到45%左右。该镇依托良好的生态环境，积极引导群众发展林果经济、休闲农业等增收致富的新产业。据安兴镇船郭庄行政村荣乐采摘园负责人郭心涛介绍，他通过土地流转发展的采摘园，最早采摘的是桃，接着是早熟的苹果，苹果之后到八月份是梨，十月份还有晚熟梨品种，连续5个月都可采摘，经济效益不错。“农商银行给村里进行了‘整村授信’，只要有需求就可以随用随贷，前阵子我的资金周转出现点问题，穿红马甲的农商银行党员服务队上门办理了贷款，利率低，服务好，不愧是咱们农民自己的银行。”郭心涛点赞道。
菏泽农商银行坚持“紧跟地方党委政府发展战略走、紧跟当地产业整体规划布局走、紧跟老百姓的生产生活需求走”。以打造乡村振兴齐鲁样板为标准，以“四张清单”获取对接为引领，巩固深化“四对接”活动成果，推广“无感授信、有感反馈”普惠金融全覆盖工程，推行全民授信。主动对接政府、农业农村局等相关部门，建立新型经营主体农业龙头企业、农民生产合作社、乡村好青年、种养殖大户等新型农业经营主体对接台账，充分发挥168名优秀干部员工到乡镇、村居挂职镇（街）金融副镇长（主任）作用，依托客户经理“驻点办公+错时营销+金融夜校”服务模式，创新开展“政金企”对接会，组织移动金融服务队，深入田间地头、社区村居，逐户分析、逐户上门沟通，深入对接金融服务需求，为支持乡村振兴“送政策、送信息、送资金”。
聚焦主业 筑牢农产品加工“压舱石”
近日，位于牡丹区大黄集镇的长有面粉有限公司，全自动化生产车间整齐划一，在阵阵的轰鸣声中，经过洗麦、润麦、研磨等工序，一粒粒小麦被研磨成各种精度的面粉，进行封包、码垛，从第一道工序开始，不到半小时，面粉便整整齐齐码垛在成品车间，等待打包发货。
“公司采用国际先进的制粉工艺和一流的制粉设备，全程电脑控制，拥有国际先进的配麦、配粉系统及检化验设备，通过完善的检化验规程，以确保产品质量的稳定。”公司负责人介绍道。“该公司是省级专精特新、省级创新型中小企业，今年6月份因收购粮食申请贷款我们根据企业情况，为其量身定制了贷款方案，为其发放2000万元的“专精特新贷”，解决了公司的燃眉之急。”菏泽农商银行公司部工作人员介绍道。
该行通过强化高标准农田建设，扩大粮食生产、重要农产品、农机装备研发信贷投放；大力支持休闲农业、循环农业、智慧农业等新产业新业态发展，建立营销对接客户“白名单”，有效落实客户培育优先、免抵押担保优先、减费让利优先、无缝续贷优先、快批快贷优先“五个优先”政策，主动上门开展80余次“一对一”专业金融服务，多种方式提升服务乡村振兴的参与度和贡献度。创新推出“知识产权质押贷”“科技成果转化贷”“人才贷”“专精特新贷”等特色信贷产品，截至目前，为81家企业发放上述贷款7.07亿元。
锚定特色 护航产业助增收
位于牡丹区高庄镇的尚清食品眼下工人正在加工冷冻黄桃，据了解该公司主要从事火龙果、草莓、西兰花、土豆等果蔬的冷冻加工，年生产能力在5000吨以上。目前，尚清食品通过订单收购带动当地新增果蔬种植1000余亩，亩均收益突破5000元。“我们采用了公司+合作社+农户的模式，既保证了公司原料来源，又能保障农户受益。此外，除公司车间外，我们还在附近村里建成了十余个粗加工车间，带动就业五百余人。”公司负责人说。
“该公司产品技术处于国内领先地位，并且拥有一支专业化的销售队伍，对于这种带动当地农户发展的企业农商银行理应大力支持，所以当公司提出申请信贷1000万元时，我们第一时间上门办理，后续根据情况会提供更加多样服务。”菏泽农商银行公司部负责人表示。
乡村振兴，农村是主体，农村要想发展，产业是支撑。近年来，菏泽农商银行深化业务发展与社会责任的融合，积极支持农业龙头企业。积极为农业龙头企业提供股权直投、项目贷款、流动资金贷款等融资支持，为农业产业链的蓬勃发展注入了金融活水。为新型职业农民、妇女以及农村自主创业、返乡农民工、军人军属等各类先进模范人员，量身定制金融产品服务、建立金融服务绿色通道、提供专项优惠利率，为乡村振兴引进人才、留住人才提供金融助力；同时，充分运用支农再贷款、涉农财政补贴和风险补偿等国家政策，为客户提供优惠利率贷款支持，全力满足客户需求。
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