林长制看雨城： “五着力”建产业体系 “五推动”见发展实效
金秋时节，葱蔚洇润，万物丰盈。近年来，雅安市雨城区深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚持林长制引领，树牢“加快建设现代化产业体系”的信心决心，以系统思维夯基垒台发展根本，推动产业体系建设从“建立”到“见效”转变。
着力“1344”模式，推动林长制创新示范
按照“林长引领、多方协同”的工作思路，率先探索大里村村级林长“1344”工作模式。以村党支部为核心，成立村级林长工作室，强化指挥扁平、末端执行、一贯到底，打造最小作战单元；同步建立“森林巡护服务队、森林发展服务队、森林和谐服务队”三支管理队伍，通过积分兑换、评选最美志愿者等方式激励群众力量投入森林生产和管理服务，营造和谐林区；全村林业发展实行“4个1工作方法”，即编制村级林业发展“一个规划”、建立意见“一本台账”、组建发展“一个项目库”、形成“一个经营主体”，集聚智慧，汇集意见，凝聚共识，做实“护绿”、做足“增绿”、做精“用绿”、做深“活绿”，释放最大森林管理效能。目前，“1344”工作模式已在全区行政村中推广20个。
着力结构调整，推动产业经济转型升级
实施“林粮”工程，按照林竹“1+1+N”发展思路，提高林地产品供给能力，实施2000亩油茶、7000亩笋用竹产业基地建设，发展林粮、林蔬3000亩、黄柏5000亩，雨城区国有林场保障性苗圃油茶良种种苗供应达55万株。实施提质工程，争取森林可持续经营试点1.8万亩建设任务，探索“强度过半、一次到位”森林经营抚育模式，优化抚育间伐次数，增加抚育间伐强度，分类设置监测样地38个，推动现代化森林经营体系建设。实施创建工程，对北线竹林进行提升改造，强化抚育管护、“天窗”补植，创建碧峰峡峡口现代竹产业基地为第四批省级现代竹产业基地。
着力林旅融合，推动生态价值转换
重点项目扎实推进，雨城区国家储备林项目（一期）进入实施阶段，总投资5.6亿元的城市绿芯国家储备林项目进入实施方案编制阶段。万吨熊猫竹笋加工项目全面投产，手剥笋、风味笋等产品销往国内、东南亚等地区，年产值将达到8000万以上。林旅品牌彰显魅力，将古树资源融入旅游发展，改造提升雅安红豆古树公园，千年红豆树作为全国入选的7株古树之首，开篇引领2023年“古树下的告白”活动。古树成为新晋网红打卡地，为周边民宿带来人气，为森林旅游注入活力。投资拉动势头强劲，引进四川智慧乡旅农业开发有限公司，投资近2亿元的七盘·森林里乡村振兴综合开发项目年内落地。强化海子山森林康养基地开展孔雀园、滑雪场等项目选址服务及林地使用手续办理，为雨城经济增添“雪”动力。
着力助企纾困，推动林企做大做强
搭建“银企政”平台，组织中行、川行、农村商业银行、中华保险、人保、林业重镇及30余家林业企业（个体、自然人）召开林业“银企政”座谈会，签订框架合作协议，为林业经营者争取贷款贴息政策，解决融资难。牵线产销合作，组织竹笋生产经营者，参观考察四川雅竹食品有限公司，初步达成500余吨竹笋购销意向，指导雨城区内竹加工企业整合资源联合开展竹材外销8万吨、木材加工2万立方米，解决生产销售难。强化要素保障，争取林地使用指标30公顷，对征占用林地项目全程监管，依法审核（审批）项目14件。对符合森林保险政策的公益林、商品林落实森林保险政策性补贴，解决落地难、成本难。
着力安全底线，推动发展成果共享
全面防控森林火灾，严格落实森林防火责任制，制定森林防火“作战图”，严格落实值班值守和风险研判，对输配电线路、重要目标、在建工地等重点领域进行全覆盖督查，加大火源管控和宣传引导，投入近200万元强化物资储备，排查各类隐患232处，查处违规用火行为16起，处理教育21人次，罚金11000元，截至目前，全区实现“零火情”。加强资源监管，坚持采伐限额三级公示，下发采伐限额9.1万立方米。对已依法查处的违法使用林地问题整改情况开展“回头看”，查处案件18件。
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