潍坊：全面推行林长制 全域实现林长治
今年以来，我市把全面推行林长制作为践行“两山”理论的具体实践和加强生态文明建设的重要抓手，深入统筹山水林田湖草沙系统治理，大胆探索、攻坚落实，厚植绿色生态底色，着力推动林业产业发展，加强森林资源管护，不断推深做实林长制工作，助力全市加快推进林业治理体系和治理能力现代化建设。
压实工作责任
健全完善林长制责任体系
我市构建横向覆盖、纵向到底的市、县、镇、村四级林长责任体系，在区划重点生态功能区或行政区域设立了市、县、镇、村四级林长，建立了总林长负总责、林长分级负责、成员单位各司其职的工作机制。目前，全市共建立各级林长8545名，其中市级5名、县级66名、镇级615名、村级7859名。
市自然资源和规划局认真落实市、县两级林长定期巡林制度，督导各地保护发展森林资源；联合市检察院建立“林长+检察长”工作机制，加强办案协作，形成检察监督与行政履职同向发力的生态保护新格局，有效推动林长制工作法治化；建立林长制工作绩效评价机制，明确10项任务清单，纳入全市林长制工作绩效评价事项，通过开展年度绩效评价，全面掌握全市森林资源保护发展情况，及时发现和解决存在的突出问题，推动各级落实目标责任制，不断增强林长制工作成效。
坚持规划引领
持续推进高品质森林城市建设
市自然资源和规划局坚持规划引领，立足自然资源禀赋和城市发展方向，致力将潍坊打造成为“南部山青、北部海蓝、两河水秀、城市绿美、全域生态”的美丽城市。
科学开展国土绿化。该局积极参与造林绿化空间适宜性调查评估，实现年度造林计划、造林任务“落地上图”，解决“树往哪里栽”的问题。2020年以来，全市累计实施国土绿化9133公顷。积极打造森林城市组团。将持续推进国家森林城市建设作为实施乡村振兴战略的重要内容，积极参与开展“四级联创”，全市成功创建国家森林乡村35个，省级森林城市2个、森林镇18个、森林村居125个，市级森林镇50个、森林村居261个，顺利通过国家森林城市复审验收。着力凝聚绿色共识。依托森林公园、湿地公园、自然保护区等，指导建成生态科普场所30处、生态文明科普教育基地27处；在各类公园、广场和校园等公众集中活动场所，设立生态科普宣传牌；结合林业节会开展多项森林主题活动，全面普及生态知识，不断增强社会各界爱绿护绿意识。
强化森林资源管护
牢牢守住林业生态安全底线
市自然资源和规划局聚焦用林管理、林业有害生物防治、森林防火、野生动植物保护等重点领域，持续开展专项行动，全市林业安全形势总体平稳。
强化用林管理。该局充分利用林长制制度优势，调查监测全市森林资源动态和变化趋势，全面查清和准确掌握资源底数。整合各方管护力量，建立林草资源网格化管理体系，全面落实管护责任，目前全市集体林地护林员1514名。严格执行林地用途管制和林地定额管理制度，严厉打击破坏林草资源违法行为，对森林督查发现的违法破坏森林资源案件进行查处整改。
严守林业安全底线。严防死守抓好森林防火，该局建立森林防灭火四级队伍，划分4262个森林防火网格，坚持市县联动、常态巡查、严防严控、打早打小，连续5年实现较大以上森林火灾“零发生”。狠抓林业领域灾害防治，有效抵御松材线虫病入侵，突出抓好美国白蛾防控，确保林业有害生物防控形势稳定，实现“有虫不成灾”目标任务，无公害防治率达到99%以上。
加强野生动植物保护。该局强化部门协作，在全省率先建立野生动植物保护联席会议，先后组织开展了“清风行动”“鸟市整顿”“护鸟行动”等多项联合执法专项行动。2021年以来，全市自然资源系统共出动执法车辆415车次，执法人员3843人次；监督检查各类场所1136处次，打击处理违法犯罪人员29人，严厉打击了陆生野生动植物违法行为，有效维护了陆生野生动植物种群安全。
优化生态空间结构
稳步推进自然保护地体系建设
市自然资源和规划局坚持依法依规、保护优先、实事求是的原则，以保持生态系统完整性为原则，稳步推进自然保护地体系建设。
积极稳妥开展整合优化。该局制定《潍坊市自然保护地整合优化工作方案》《潍坊市风景名胜区整合优化工作实施方案》，完成全市45处省级以上自然保护地本底调查和评估论证，摸清全市自然保护地现状和存在问题。在调查摸底的基础上，统筹考虑各地自然保护地的实际，协调解决历史矛盾、区域补入和规划衔接等问题，全市自然保护地由45处整合优化为38处，同时建立潍坊市自然保护地矢量数据库，顺利通过省自然资源厅、国家林草局技术审核复核。科学编制规划。启动编制《潍坊市自然保护地发展规划》，着力解决生态空间矛盾冲突、功能退化问题，全市建立起分类科学、布局合理、保护有力、管理有效的自然保护地体系。
挖掘资源优势
积极推动林业产业上档升级
市自然资源和规划局围绕产业融合发展，扎实推进林业新旧动能转换，助力乡村振兴战略实施。
培育壮大产业联合体。该局坚持“龙头企业带动、产业基地推动、科技园区引动、名优品牌促动、合作组织联动”的发展路子，立足资源特性和行业优势，重点发展花卉、苗木、用材林、特色经济林、果品加工、木材加工、森林生态旅游、林下经济等八大主导产业，以重点林业龙头企业为抓手，培育发展新型林业经营主体，推动建设林业产业化联合体。目前，全市共培育国家级林业重点龙头企业4家、省级44家、市级53家；国家级林业合作示范社5家、省级36家、市级51家。
积极打造特色品牌。各地依托资源优势，发展出一批品质优良、特色明显、竞争力强、前景广阔的林业产业品牌，林业产业亮点纷呈。青州市聚焦花卉种苗品牌、电商品牌，着力促进产业转型升级，花卉种植面积8733公顷，花卉年交易额110亿元，被誉为“东方花都”；昌邑市把推进北方(昌邑)绿化苗木博览会转型升级作为重要抓手，以市场化需求为导向，积极推动苗木产业提质增效转型发展，年生产苗木4000余万株，年产值达16.89亿元；寿光市、诸城市着力打造高端木制品生产加工基地，寿光木材加工贸易示范区被认定为全国第三家国家级木材加工贸易示范园区。
多渠道实现森林生态价值。按照“一业带动，多业融合”思路，该局积极引导各类经营主体发展生态旅游、乡村旅游、健康养老、体育休闲等新型业态，最大限度增加生态产品供给，释放生态资源优势。临朐沂山森林公园、青州仰天山森林公园和潍坊白浪绿洲湿地公园等成为省内闻名的生态旅游胜地，在让群众充分享受绿色福利的同时，实现资源保护和绿色经济协调发展的双赢。
潍坊日报2023-9-20


