北京农商银行：金融活水浇灌种业“芯”希望
9月11日，第三十届中国北京种业大会在北京市通州区盛大开幕，北京农商银行作为本届大会的主要支持单位之一受邀参会。位于本届种业大会主会场的北京农商银行展位，从信贷资金支持、基础金融服务、特色产品模式等维度全方位呈现了改制以来的丰硕成果，以金融支农的生动实践诠释“厚德益众 善行致远”的企业精神。
种子被誉为农业的“芯片”，种业是国家战略性核心产业，是金融服务粮食安全的重要着力点。作为金融服务首都乡村振兴的主力军，北京农商银行以农产品稳产保供、现代农业、农村改革、乡村建设作为乡村振兴的工作重心，不断推动涉农金融服务迭代升级，奋力扛起推进首都加快实现农业农村现代化的责任担当，十余年来，全行累计发放乡村振兴领域贷款5500亿元。
勇于创新推动首笔落地 开展种业质押生动实践
小小的种子能抵千金？相信不少人都有疑问。不同于通过传统的固定资产抵押模式向银行获得信贷支持，植物新品种权质押融资是种子企业以合法拥有的植物新品种权经评估后作为质押物，向银行申请融资，获得资金支持。部分科技型种业企业存在轻资产、抵押物少的融资难题，而以种子的知识产权作为质押物有助于打破这一僵局，为企业融资提供新思路拓宽新渠道。
北京农商银行聚焦种业企业融资需求，契合种业企业资产特点，助力种业全产业链协同发展，创新推出植物新品种权质押、活体牲畜抵押等融资新模式，致力于把金融资源精准配置到种业振兴的重点领域，以金融创新助力突破种业“卡脖子”问题。率先采用人民银行动产融资统一登记公示系统和农业农村部系统双质押登记的风控模式，向某种业科技股份有限公司发放超千万元贷款，为金融支持首都全面推进乡村振兴贡献农商力量。
为推动创新业务落地，北京农商银行怀柔支行主动对接该种业企业，结合企业实际情况及融资需求量身制定授信方案。在相关委办局的指导支持下，明确植物新品种权的质押流程及相关政策，在允许企业以信用方式先行获得贷款支持的基础上，积极加强与农业农村部植物新品种保护办公室的沟通协作，快速推进质押流程，并在人民银行动产融资统一登记公示系统和农业农村部系统进行双质押登记，有效激活种业企业生产要素，提升现代种业企业的融资便利度。
靶向聚焦出台专项政策 为种业成长培育土壤
粮安天下，农稳社稷。北京农商银行始终将金融支持种业作为乡村振兴工作的重中之重，强化规划引领，突出政策支撑。研究编制《北京农商银行“十四五”时期金融服务乡村振兴发展规划（2021-2025年）》，按年出台金融支持首都全面推进乡村振兴行动方案，制定涉农领域专项投融资政策，强化种业园区建设和基础设施升级改造、种业企业经营、农业科技项目等领域的融资支持，从源头引导信贷资金流向种业产业各发展环节。出台《北京农商银行支持种业振兴金融服务方案》，明确金融服务种业振兴的发展目标、工作机制和具体举措，强化种业“育繁推”全产业链金融服务，持续加大种业领域信贷供给，为农业“芯片”注入金融动能。
因需制宜提升服务质效 为种业发展灌溉输水
北京农商银行积极贯彻落实国家种业振兴相关工作部署，持续深化与种业协会、农担等第三方平台沟通，以各类种业企业名单为抓手，主动对接企业金融需求，优化金融产品服务匹配度。加强与市、区农业农村局的沟通对接，寻求政策指导，确保金融产品落地可行，不断提升服务质效。针对种业企业产业环节、经营特点和资金需求，以“育繁推”一体化企业、种业阵型企业、种业新型农业经营主体、农户等客群为抓手，围绕企业育种、制种、销售等各环节，实行“一企一策”服务机制，加大种业信贷供给，切实将金融资源配置到乡村振兴的关键领域与薄弱环节，助力北京打造“种业之都”。截至目前，北京农商银行支持种业企业30余家，有力推动首都现代种业高质量发展。
多元服务拓宽融资渠道 为种业振兴施肥助长
围绕北京市“破难题、补短板、强优势、专业化平台”的国家种业阵型企业融资需求，北京农商银行瞄准种业全产业链各环节融资难点，推动创新落地，持续优化金融产品服务匹配度。
北京农商银行围绕粮种、生猪等特色种业，不断丰富金融供给，创新推出活体牲畜抵押、植物新品种权质押等新型担保方式，实现全市首笔生猪活体抵押贷款落地。聚焦育种、育苗及其他种植主体资金需求，创新推出设施农业贷款，助力打通种业产业链的“最后一公里”。截至2023年8月末，已累计发放设施农业领域贷款近4亿元，惠及小微客户、农民专业合作社、农村集体经济组织、个人客户等多类主体，高效满足设施农业多层次、多主体的资金需求，以金融力量助推种业产业链高效发展。
北京种业大会上，北京农商银行与北京顺鑫控股集团有限公司、北京三元种业科技有限公司、北京大伟嘉生物技术股份有限公司签署银企战略合作协议，着力从体制机制建设、信贷资源倾斜、特色担保创新等方面，精准满足不同发展阶段种业企业融资需求，与北京种业协会签署战略合作协议，共同为北京市重点种业企业高质量发展保驾护航。
在种子破土而出的未来，北京农商银行将持续以助力首都乡村振兴为己任，聚焦粮食安全重点领域和关键环节，积极发挥专业优势，加快金融产品创新，加大信贷投放力度，为实现种业振兴、筑牢粮食安全屏障贡献金融力量。
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