邮储银行重庆分行：推动主题教育见行见效 切实提升数字金融服务能力
学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，围绕“找准切入点、发力点，把本地区本部门本单位工作融入新发展格局”定位，邮储银行重庆分行牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，坚持抓早、抓细、抓实，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。8月25日起，人民网重庆频道推出“以创为桨提质增效 以学促行再建新功”系列，集中呈现邮储银行重庆分行在支持地方经济社会高质量发展过程中的举措和成效。
学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，邮储银行重庆分行以提升数字金融服务能力为主攻方向，确定3个领题破题项目和1个调研专项课题，立足数字重庆建设战略部署，积极推进数字化建设各项任务，为产品推广、客户服务、场景共建等融入数字化基因、提供全方位支持，用数字化思维高效地化繁为简、解决难题。
科技加持 数字金融深度支农
位于黔江区的濯水古镇是国家5A级景区、国家级历史文化名镇，众多游客为当地逾300家商户带来高频率交易。为进一步营造古镇良好的支付环境，邮储银行重庆黔江濯水支行运用“网点+商圈”理念，为古镇2超过66%的商户提供账户结算服务、“邮惠付”收单业务、数字人民币收款功能。在此基础上，又为多家商户提供手机银行、快捷绑卡、贷款等服务，同时为当地规模最大的连锁超市提供智慧商超解决方案。
这是邮储银行重庆分行与重庆银联密切配合，发挥邮储县域网点优势，推动移动支付下沉县域市场的缩影。
在此过程中，邮储银行重庆分行为县域乡镇B、C端客户提供多样化的支付服务，开展移动支付受理示范县建设，截至2023年6月，已建成示范县15个。同时，围绕商超便利、餐饮、酒店、景区、教育、县域医疗、县域交通、县域物流等场景，发展县域“邮惠付”；积极在县域农村地区推动数字人民币，丰富县域农村地区支付方式。推动移动支付、落实支付为民，正是邮储银行重庆分行金融科技赋能乡村振兴示范工程的重要实践。
近年来，邮储银行重庆分行以“三农”金融数字化转型为主线，持续加强科技赋能、城乡联动、内部协同和外部合作，加快构建线上线下有机融合的服务新模式，全力打造服务乡村振兴数字生态银行，运用先进金融科技深度支农惠农，为实现乡村全面振兴贡献更大力量。
加强升级线上服务平台 提升服务质效
今年以来，邮储银行重庆分行持续加快数字化战略布局，深化科技赋能。该行多渠道、多方式宣传推广手机银行等平台，促进用户交易线上化，不断完善升级线上服务系统，持续提升金融服务质效。
依托总行建立完善的电子银行体系、以“自营+代理”运营模式和完善的电子银行网络，该行在线上不断拓展水电缴费、代发工资、社保查询、税收缴纳等各类民生服务，让邮储银行手机银行成为山城市民获得全天候、非接触式金融服务的“窗口”。
同时充分运用好智慧魔方、互联网促销系统、数字藏品系统、即时通讯系统等数字金融发展成果，聚焦场景和生态建设，拓宽获客渠道，切实提升服务能力，实现网金业务在发展方向上从“有没有”转向“好不好”，从粗放式管理转向精细化管理，从发展客户规模转向提升客户价值，从注重客户营销转向注重客户体验。
在网点数字化转型过程中，该行着力解决老年客户在使用智能技术中遇到的难题。创新推出“邮好生活不服老”智能手机使用课堂，利用网点微沙龙、客户联谊会、社区宣讲、老年大学宣讲、金融机构体验日等方式，开展多形式的智能化教学，帮助老年客户搭上智能化快车，切实提升老年客群的金融服务获得感。
邮储银行重庆分行相关负责人表示，未来该行将不断加大金融科技创新投入，全力推动金融科技赋能，持续提升金融服务水平，为全行数字化转型和高质量发展注入强劲的科技动能。
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