九城市开展知识产权公共服务标准化城市建设试点工作
推进公共服务标准化、规范化、便利化
九城市开展知识产权公共服务标准化城市建设试点工作——
知识产权公共服务在知识产权全链条中具有基础性、保障性作用。随着经济社会快速发展，社会公众对知识产权公共服务的需求不断增长，如何通过标准化建设提高知识产权公共服务效率和质量成为热点议题。
日前，国家知识产权局办公室印发《关于开展知识产权公共服务标准化城市建设试点工作的通知》（下称《通知》），决定在北京、上海、广州等9个城市开展为期一年的知识产权公共服务标准化城市建设试点工作。
“通过开展此项工作，支持试点地方在推进知识产权公共服务标准化、规范化、便利化，以及全面提升知识产权公共服务效能等方面探索创新，推动实现公共服务标准统一、线上线下服务协同、数据信息互联共享、区域公共服务发展平衡，更好满足创新发展需要和社会公众需求，形成可复制、可推广的经验做法，为在更大范围内推动实现知识产权公共服务普惠可及，不断优化创新环境和营商环境提供实践经验。”谈及开展知识产权公共服务标准化城市建设的目的，国家知识产权局公共服务司负责人表示。
提高服务效能
2022年3月，国务院印发的《关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的指导意见》提出，2025年底前，政务服务标准化、规范化、便利化水平大幅提升。近年来，国家知识产权局持续推进知识产权政务服务事项的标准化、规范化、便利化，早在2021年7月，国家知识产权局印发了《知识产权公共服务能力提升工程工作方案》，提出“统一规划、统一平台、统一标准、统一窗口”的总体工作要求，并制定了主要任务及分工，为知识产权公共服务标准化城市建设提供了“政策土壤”。
“知识产权公共服务标准化以提高服务能力和水平为目的，包括制定统一的服务流程、标准化的操作方式、优质的服务标准，以及完善的评价和监督机制等。”同济大学上海国际知识产权学院参与了知识产权公共服务标准化城市建设的相关工作，该学院相关负责人表示，这一体系的建立和完善，对于推动行政服务能力、科技进步和经济发展具有重要意义，不仅可以保障创新驱动发展，提高公共服务效率和质量，也有助于理解和研究知识产权制度运行的规律，推动地方经济社会发展、提升城市竞争力。
加快落地见效
《通知》确定了北京、上海、广州等9个城市开展知识产权公共服务标准化城市建设试点工作，要求各试点城市在推进知识产权公共服务标准化、规范化、便利化方面先行先试，推进服务事务标准化、服务窗口标准化、支撑平台一体化、质量控制规范化、保障体系制度化，实现公共服务机构服务事项清单化管理；设立多个标准化服务窗口，提高公众获取知识产权服务的便利性；构建统一的支持平台，实现信息资源的共享和应用；明确知识产权公共服务的质量控制要求，推动建立公共服务产品和公共服务流程质量控制的指导性规范；制定一系列政策法规，在人才、物资、经费等多个方面提供保障。
作为试点城市之一，上海市已经开展了一系列探索。2022年7月，上海市知识产权局编制印发了公共服务事项清单，全面梳理了上海市知识产权局公共服务事项，形成涵盖知识产权申请、管理、信息、法律、人才等5个大类42项公共服务事项。目前，上海市正加紧探索、全面开展知识产权公共服务标准化城市建设试点工作“六个一”模式，在服务网点集成化方面实现“一张网协作”、在服务窗口便利化方面实现“一站式办理”、在服务事项标准化方面实现“一清单管理”、在质量评估规范化方面推进“一闭环运行”、在支撑平台一体化方面推进“一平台托底”、在保障资源集约化方面推进“一揽子配套”。
下一步，如何确保试点工作扎实推进，取得成效？国家知识产权局公共服务司负责人表示，将鼓励和支持各地知识产权局创新工作模式，持续提升当地知识产权公共服务标准化、规范化、便利化水平；同时，还将定期开展评估，及时总结工作成效，宣传推广试点经验。（记者　李倩）
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