海安农商银行探索金融标准化打造“全生命周期”科企服务体系
标准助推创新发展，引领时代进步，标准化建设是推动金融业高质量发展的必由之路。近年来，海安农商银行积极践行“金融标准 为民利企”的发展理念，强化金融工作的人民性，秉承“让老百姓满意的自己的银行”服务理念，应客户所需，立金融所能，扬地方法人所长，让金融服务人民更有广度、更有深度、更有温度。
日前，由海安农商银行研制的《科创型企业金融服务规范》（Q/HRCB 005—2023）正式发布，并在全国企业标准信息公共服务平台公开，这也是省内首个科创型企业金融服务标准。项目伊始，海安农商银行充分发挥3年蝉联全国银行营业网点服务领域企业标准“领跑者”的优势，把企业标准体系向科技金融重点领域拓展，打造金融标准化、精准化支持科创企业发展的海安样本。一是上级部门高度重视。在制定标准过程中，人民银行南通市分行领导多次莅临该行，通过召开座谈会、走访企业等多种形式进行指导，同时邀请南通市质量中心专家进行审核，推动科技金融服务规范由“点”到“面”的突破。二是加强科创金融学习。科创金融工作涉及面广、专业性强，既要有丰富的金融知识和实践经验，又要对新兴技术、新兴市场有深入了解，该行不断加强科创企业信贷业务的培训和经验交流，学习规范标准，解决客户经理“不会做”的问题。三是创新服务科创企业。该行按照规范标准，积极创新服务理念、机制、模式和产品，提高审批效率和风控水平，以有高度、有深度、有温度的服务助力科创企业发展得更快、更精、更强。将继续围绕盘活科创企业“人才”“智力”等资产，创新产品和服务方案，加大综合服务和全量融资支持。
在人民银行南通市分行的精心指导下，该行积极梳理本行科创金融机制建设、产品供给和服务流程等，借鉴吸收同业先进做法，研制具有自身特色的科创企业金融服务规范，正式发布省内首个科创型企业金融服务企业标准，探索以标准化手段强化对科技创新企业全生命周期金融服务，为辖内科创企业发展注入金融新动能。截至8月末，该行支持科技型企业524户，贷款余额90.45亿元，比年初增加83户，23.09亿元。
一是设立专营机构，持续完善服务体系。成立海安市首家科技支行，作为服务科创型企业的专营机构，推进科技与金融深度融合，以专向定位、专业团队、专属产品、专项规模、专门利率、专用机制的“六专”模式，有效解决科技企业融资难题。同时，结合业务发展情况，逐步增补具有专业知识背景的员工，形成专营科技金融服务团队，为科技型企业提供“融资+融智”一揽子金融服务。目前科技支行已成为该行服务中小科技型企业的主要机构，支行员工21人，其中客户经理11人。总行公司业务部派驻2名对公贷款管理经验成熟的大客户经理至科技支行，负责服务中型以上科技型企业，发放3000万元以上科企贷款，进一步完善服务机制、健全服务体系，提升金融服务受益覆盖面。
二是找准展业方向，拓宽科创金融服务。该行充分利用资源禀赋与专业优势，在政策了解、信息共享和资源协同等方面开展对外合作，了解和跟进重点发展布局产业、战略新兴产业、技术创新、产业升级等领域，获取第一手重点企业名录，做到布局在前、谋定而动，积极开展“科技型企业行”“园区行”等活动，持续深化全方位合作，形成资源共享，拓宽批量获客渠道。江苏图灵智能机器人有限公司，系海安从上海招商引资过来，是一家专业从事研发生产SCARA机器人的高新技术企业，该行与科技局共同走访中发现企业有研发资金需求，该行多次深入企业调研，根据企业轻资产的特征，给予其200万元的信用贷款支持，满足企业资金需求。
三是优化审批流程，有效提升服务质效。传统信贷模式主要依靠土地、厂房等硬资产抵押，与科技型企业主要拥有的专利权、商标权等软资产特点不太匹配，银行服务科技型企业风险与收益也不相匹配，存在客户进不来、审批难度大、客户经理不敢做等问题。该行以科技金融转型为切入点，积极融入优质企业梯度培育体系，针对企业在初创、成长、成熟等不同生命周期的金融需求特征，量身定制金融产品，配套推广“科创贷”“苏科贷”“知易贷”“人才贷”等特色产品应用，积极构建科技型企业从孵化期到发展成为“专精特新”企业的全生命周期服务体系，有效提升办贷速度。经调查符合贷款条件的，客户经理在一个工作日内完成调查分析报告提交总行，由专业授信审批团队一个工作日内完成授信审批，审批未通过的退回客户经理，并提出书面意见，需补充资料的在一个工作日内补充完整。授信审批通过，客户经理在信贷系统内提起放款申请，用信中心二十分钟内完成用信审核。南通科星化工股份有限公司是一家专门生产销售重油垢清洗剂的科技型中小企业，多次获得省级高新技术产品奖，2023年企业谋划战略性规模扩张，急需资金进行技改投入。秉承“一企一策、特事特办、急事争办”原则，该行启动科创企业审批流程，两个工作日内完成500万元授信审批、用信审核，为企业更新自动化生产设备及精密检测仪器提供支持。
四是完善风控体系，夯实贷后管理基础。该行重点优化风险管理工具，对现有贷后管理工具进行针对性调整，强化对技术先进性、研发资金投入、成果转化进度等指标的跟踪，促进数字化风控转型，提高风险防控能力。贷后管理人员分析制定全行科技型企业风险预警模型，在贷后检查时，除分析财务指标等显性的经营表现，重点关注企业技术的发展、行业地位的变化等，将科创企业的成长性和后续融资能力等纳入评价要素，并运用科技手段进行数据分析，同时结合省联社风险预警系统，准确识别和处置科企风险，护航科创企业高质量发展。南通碧水新材料科技有限公司，在该行办理知识产权质押贷款600万元，贷后管理平台发出 “三个月待缴年费提醒”数据，该公司专利年费缴纳时间将到期，该行及时提醒公司缴纳年费，实现贷款无缝对接。
标准决定质量，只有高标准才有高质量。海安农商银行将持续以金融标准实施和金融科技应用为引领，纵深推进专业化、精细化和特色化的金融服务，为打造苏中最优秀社区银行提供坚实基础，为南通地区经济发展提供金融动力。
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