美丽重庆未来的城市绿化啥样？请你提意见→
美丽重庆未来的城市绿化啥样？
近日，重庆市城市管理局发布公告，即日起公开征求社会各界对《重庆市城市绿化规划（2022-2035）》（征求意见稿）（后简称“征求意见稿”）意见建议，时间为2023年8月24日至9月22日，共30天。意见反馈至电子邮箱：462931452@qq.com。
征求意见稿提出，重庆将以科学绿化为准则，全面筑牢长江上游重要生态屏障，构建生态安全、功能完善、全民共享、景城融合的城市绿化体系，建设美丽中国先行区，把重庆打造为更加彰显“山水之城、美丽之地”独特魅力的社会主义现代化国际大都市。
到2035年，主城都市区的城市绿化覆盖率将不低于45%，中心城区人均公园绿地面积将不低于15.6平方米。
征求意见稿还明确提出，鼓励开展“最美屋顶”“最美阳台”“最美坡坎崖”等“最美”系列评选活动。至2035年，全市以 “坡坎崖” 绿化美化为重点的立体绿化面积将达50平方公里。
建设主城都市区绿化品质提升引领区
2027年主城都市区城市绿化覆盖率不低于43%
征求意见稿提出，全市城市绿化指标实行差异化的绿地指标发展策略。全市各区县(自治县)按照主城都市区、渝东北三峡库区城镇群、渝东南武陵山区城镇群三大分区进行绿化指标规划。
其中，到2027年，主城都市区的城市绿化覆盖率不低于43%；到2035年，城市绿化覆盖率不低于45%。到2027年，中心城区人均公园绿地面积不低于14.8平方米；到2035年，人均公园绿地面积不低于15.6平方米。
征求意见稿明确，重庆将统筹城乡绿化，构建全域绿色发展新格局，建设主城都市区绿化品质提升引领区、渝东北三峡库区城镇群生态优先绿色发展示范区、渝东南武陵山区城镇群绿色创新发展新高地。
在建设主城都市区绿化品质提升引领区方面提出的发展目标是，建设绿化高质量发展重要增长极和成渝地区双城经济圈绿化共建共享核心引擎。建成全市绿化品质提升引领区、山城江城立体绿化示范区、人与自然和谐共生的生态文明画卷展示区。
鼓励开展“最美”系列评选活动
重庆立体绿化面积将达50平方公里
征求意见稿明确，要尊重城市山水格局，彰显山水立体绿城特色。
比如，征求意见稿提出，加强城中山体修复，构建城市美丽风景。
至2035年，全市金渝、云篆山、帽顶山、九龙山等20个城中山体建成城市生态公园。
重庆还将建设一批以山体特色为主的森林公园、郊野公园、城市生态公园等。将山体资源与城市风景游憩系统有机结合，开辟绿化游憩空间，补充完善城市公园体系，拓展城市游憩空间，充实城市游憩体验。
另外，重庆将融入各区域文化元素，打造世界级城市滨水景观带，助力长江生态示范带建设。全市将实施“三江碧水、六岸青山、百里画廊、 千个江景”的滨水景观工程，整体构筑重庆城市靓丽风景线。
征求意见稿还提出，加强立体绿化建设，展示立体山城形象。鼓励开展“最美屋顶”“最美阳台”“最美坡坎崖”等“最美”系列评选活动。充分发挥山水立体城市优势，建设“挂毯”式立面绿化。
至2035年，全市以 “坡坎崖” 绿化美化为重点的立体绿化面积将达50平方公里。
营造“公园+”新消费提升公园活力
打造“山城公园”和“山城绿道”特色品牌
征求意见稿明确，要持续开展城市绿地与开敞空间更新提质。
在提升公园活力方面， 推进公园与自然教育、体育、文化、旅游、商业、服务等设施融合发展。关注不同年龄、结构、层次人群的多元化需求，以全龄友好为目标，配置类型多样、功能完善的公园游憩设施，助力全龄友好城市建设。构建循环集约的绿色产业体系，营造“公园+”新经济与“公园+”新消费。
另外，重庆将打造“山城公园”特色品牌，推进城市生态公园、综合公园、专类公园、社区公园和游园建设，构建分布均衡、类型多元、全龄友好、服务均好的山城公园体系。
同时，征求意见稿提出，加强全市绿道的连接，加强主城都市区、渝东北三峡库区城镇群、渝东南武陵山区城镇群之间区域绿道的衔接，积极打造市域全覆盖的绿道网络。
通过城市滨水廊道、登山步道等串联，实现城市绿色基础设施与区域绿道的有机连通。至2035年，基本建成有机串联主要公园绿地、山体、河湖水系和历史人文空间的全域绿道骨架。
征求意见稿还提出打造绿道品牌，具体包括打造依山傍水的“山城绿道”和城乡融合的郊野绿道，并挖掘驿道资源建设文化绿道。
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