四川南新村：公园城市里的梦想新村
民族要复兴，乡村必振兴。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国由农业大国向农业强国大步迈进，农村面貌焕然一新，农民生活越过越好，一幅村美民富产业兴的壮美画卷在神州大地徐徐铺展。
党的二十大报告指出，“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”人民论坛网推出“大国新村：沿着总书记的足迹”系列报道，讲好神州大地广袤乡村的振兴故事。今天，我们一起走进四川成都天府新区南新村，一起感受美丽南新的逐梦之旅。
沃野天府，龙泉山麓，东风渠畔，美丽南新正扬帆！
南新村位于四川省成都市天府新区，锦绣东山生态观光走廊贯穿村域，是推动城乡融合发展而催生的梦想新村。
2011年8月22日，时任国家副主席的习近平同志赴三星镇南新村视察时，感慨“这就是我理想中的新农村”。
12年来，南新村始终牢记嘱托、砥砺奋进，紧紧围绕建设梦想中的新农村，从理论体系和实践路径层面深入探索公园城市的乡村表达，积极承接城镇基础设施向乡村延伸、公共服务和社会事业向乡村覆盖，加快建设新时代宜居宜业的和美乡村。
近年来，南新村先后荣获“中国民间文化艺术之乡”、第五届“全国文明村”“全国乡村治理示范村”“四川省‘四好’村”“四川省新农村建设示范村”“四川省文明村”“成都市乡村文化振兴样板村”“成都市‘三美’示范村”等荣誉称号。
以高质量发展为抓手，重塑产业生态空间格局
产业兴旺是推动城乡融合发展的关键抓手。城镇要发展、乡村要振兴，关键还要靠产业赋能。
曾经的南新村是一个以传统种养农业为主的沿山村落，产业结构相对单一，资源要素集聚水平和转化能力总体偏低。随着社会主义新农村建设特别是新时代加快城乡融合发展的全面推进，国家强农惠农富农政策力度持续加大，农业农村发展进入新的阶段、迎来新的机遇。
在这样的背景下，南新村始终坚持以高质量发展为抓手，积极抢抓成都产业建圈强链行动的发展契机，主动适应产业融合化、集群化、生态化发展趋势，持续构建农商文旅体融合发展的产业生态圈，努力让农业更强、农村更美、农民更富。
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四川天府新区“云崖玉兔美食节暨杨梅采摘节”活动在南新村举办
近年来，南新村聚焦公园城市生态价值转化，签约引进星光文旅西南总部基地等乡村振兴项目，加快打造集水果采摘、登山赏花、休闲娱乐、美食品鉴为一体的都市现代农业产业示范片区，不断提升全村产业体系区域带动力和发展竞争力。
从2008年至今，已连续举办十四届杨梅节、八届云崖玉兔美食节，杨梅基地先后被评为“成都50佳旅游目的地”前10强、“最美赏花基地”，国家地理标志产品“云崖兔”系列产品畅销全国。
在推动全村高质量发展的过程中，南新村特别注重壮大农村集体经济，及时组建了村股份经济合作联合社，创新探索“村企互动、村企联营、股权合作”协同发展模式，积极盘活住宅、商铺、林盘等闲置资源，推动村集体经济做大做强，实现村集体经济年收入超100万元。
此外，南新村还主动服务和融入成渝地区双城经济圈建设，以园区经济为牵引，通过“集体经济+地标产品+非遗+直播带货”的形式，联动重庆永川区实现产品共销、资源共享、优势互补。
以高品质生活为目标，建设宜居宜业和美乡村
民生福祉是推动城乡融合发展的最终目的。建设宜居宜业和美乡村，归根结底就是要把农村群众对美好生活的向往转化为可及可感的现实生活。
南新村因梦而名、由梦而兴，始终坚持以高品质生活为目标，坚定做新时代梦想乡村建设的先行者、探路者，探索形成了以田园梦、安居梦、文明梦、健康梦、和谐梦、富裕梦为支撑的“南新六梦”体系，推动实现村民获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。
良好生态环境是最普惠的民生福祉。漫步在美丽的南新村，处处可以邂逅诗与远方的田园生态。2018年2月，习近平总书记在四川考察调研时指出：“天府新区是‘一带一路’建设和长江经济带发展的重要节点，一定要规划好建设好，特别是要突出公园城市特点，把生态价值考虑进去。”这既为四川天府新区发展规划提供了根本遵循，也为南新村探索建设梦想乡村指明了路径方向。
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四川天府新区永兴街道南新村杨梅基地
南新村地处成都龙泉山城市森林公园南段，村域内山水相融、田林交错、林盘点缀，杨梅基地、紫藤庄园、生境花园连片成势，种植三角梅和红叶李等特色花木15万余株，已成为各地游客喜爱的生态乐园。
绿色是永续发展的必要条件，保护生态环境就是保护生产力。南新村坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，全面加强生态空间建设，深入推进增绿增景、减人减房、价值转化等工作，积极构建绿色低碳生产生活主题场景，有序做好生物多样性保护，推动绿色营村更加鲜明、更入人心、更可持续。
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四川天府新区永兴街道南新村乡村别墅
除了宜居的生态环境，南新村还针对不同年龄阶段的村民群众，大力推进全龄友好包容社区建设系列民生工程。南新村原村支部书记唐易清回忆说：“以前南新村房屋以土坯房、简易火砖房为主，道路大多是泥巴路，生活条件较差。后来，受国家政策的扶持，我们的生活慢慢地好起来了，吃得好、住得好、穿得暖，出行也方便，家门口就有专业的养老服务，生病了附近就有医院能看病，非常方便。”
近年来，南新村始终坚持以人民为中心的发展思想，突出人本逻辑和生活导向，着力补齐农村基础设施和公共服务短板，四川天府新区第二人民医院完成改造投用，“儿童之家”“天府乐学营地”“社区养老综合体”“树屿咖啡”等配套服务阵地成型成势，独居老人家庭医生签约实现全覆盖。2023年7月，南新村成功通过了成都市国际化社区创建验收。
以高效能治理为引领，提高群众服务供给质量
治理有效是推动城乡融合发展的基础保障。随着新型城镇化的持续推进，农村人口流动更趋集中，群众对美好生活的期待更加多元，治理方式转型更显迫切，推进基层治理体系和治理能力现代化成为新时代的重要实践课题。
党的二十大报告强调，要“畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，健全城乡社区治理体系”。南新村始终坚持以高效能治理为引领，积极探索党建引领社区“微网实格”治理新路径，持续深化社区发展治理的幸福高线和社会综合治理的安全底线“双线融合”，推动更多优质资源、服务和管理延伸到群众“家门口”。
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南新村党群服务中心
网格有什么，治理就抓什么，一个村社就是一个总网格。“我以前在外务工，后来家乡发展好了，就回村上开了一家五金店。目前，我负责联系65户住户、20家商铺。在‘微网实格’治理框架下，我们党员、群众、志愿者还有辖区企事业单位都划到特定的网格里，大家日常交流联系比之前更密切了，群众的困难诉求反映也更高效了。”谈到网格化服务，南新村微网格员曾万强很自豪地说道。
走进南新村党群服务中心，可以看见在“清风驿站”旁新建了一处“微网实格”开放式服务阵地，公开展示了网格空间布局、组织架构体系、工作处置流程等规程制度，村民群众可以直接查看网格划分情况和网格员联系方式。
此外，服务阵地还配置了宣传展示屏、共享冰箱、饮水机、爱心驿站阅读区等，为网格员和办事群众提供方便。
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南新村依托“清风驿站”打造的党建引领社区“微网实格”治理开放式服务阵地
近年来，南新村积极构建“1+3+31+4”的“微网实格”治理体系，整合辖区各方资源，推动各类主体进网入格，在总网格下划定设置一般网格3个、微网格31个、专属网格4个，探索形成“党群同心、干群同心、邻里同心、企地同心、志愿同心”的“同心共建”工作法，赋能打造“乡村议事厅”“参与小站”“共享花园”“乡贤议事”和村民守艺监督团等自治微载体，持续开展“群众最满意的关键小事”“亲商暖企”、院落坝坝会等活动“交账”“晒账”，实现了人到“网”中去、难在“网”中解、情在“网”中结。
过去12年，南新村紧紧围绕建设梦想中的新农村，以高质量发展为抓手、以高品质生活为目标、以高效能治理为引领，鼓足干劲、创先争优，探索形成了推动城乡融合发展的“南新经验”；未来，南新村还将继续牢记嘱托、感恩奋进，坚定做新时代梦想乡村建设的先行者、探路者，着力打造更加宜居宜业的和美乡村，为成都全面建设践行新发展理念的公园城市示范区作出更多贡献。
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