北京平谷滨河街道：“五化”工作机制推进落实“四办”改革精神
推动居民广泛参与社会治理，是优化治理体系、提升治理能力的必然需求。滨河街道深入贯彻“四办”精神，实行“五化”工作机制，扭住关键环节，科学系统推进，强化考核结果运用，以畅通民意倾听渠道“小切口”来回答高质量发展“大问题”，积极探索接诉即办改革的新方式新结构，解决历史遗留问题和民生类诉求，见质见效推动高大尚平谷发展。
“两高两低”压实指标数据化
坚持“量化指标”，逐级压实办单责任，包括每周通报办理工单的见面率、万人诉求率、领导办单率、剔除率等可量化的指标，对比改革前，工单办理率呈现“两高两低”显著变化。
“两高”
一是领导领办工单量提高32%。四办改革以来，街道领导班子全部参与到工单处置中，包居领导、主管领导双办率明显提高。主要涉及国有土地房屋翻建、老旧小区改造、棚改B（D）地块施工管理等问题。今年3月度以来，老旧小区改造诉求激增，主要涉及施工噪音、施工进度、改造纠纷等，各班子成员针对不同诉求类型牵头协调各部门处理、解决，配合社区处理12345诉求。该类诉求解决率环比提高50%。二是见面率提高10%。通过数据对比，社区书记及科室负责人与居民见面，与问题见面，减少电话沟通，有效提升问题解决率。在处理金谷东园电梯安装诉求时，社区书记、网格员与居民面对面沟通3天，把电梯加装政策、法律、政府与居民应承担的责任等一一讲清，对居民提出的“政府应该强行且免费安装及阻碍施工”的诉求，均给予了科学答复，没有引发集中性诉求，得到了诉求人理解和支持。
“两低”
一是同比上月剔除率降低10%。街道严把“剔除”关，严禁“一剔了之”。改革以来，所有剔除工单需主要领导见面后，明确证实符合要求的，再进行剔除操作。二是重点人诉求降低40%。针对诉求人重复反映物业管理、消防安全、社区事务等相关诉求，街道、社区针对其反映问题联合解决，邀请律师引导其进行司法维权，有效降低其反映频次。
街道领导抽查物业中控室值守情况，确保第一时间响应居民诉求
“一、二”号子喊出流程标准化
通过实行“一流程、两培训”常态化，促进街道各科室、社区认清形势，适应新要求，强化接诉即办工作体系建设。
“一流程”
再细化接诉即办工作流程，完善《滨河街道接诉即办工作指南》。从市民诉求处置中心的“接、派、回”到承办社区、科室的“核、办、追”，从而确保工单的办理“时效”。从强化市民诉求处置中心统筹协调调度职能，拿着“哨子”协助社区解决问题，从而确保办理“实效”。
“两培训”
一是办单员培训。结合网格员管理，每月开展不少于两场次培训，目前开展接诉即办实务培训2场次，200余人次参与。二是指导员培训。加强市民诉求处置中心现有人员培训力度，担当起科室办单指导员。目前已完成下半年培训计划，主要涉及接诉即办考核政策、市区重点工作、民法典讲解、司法调解与社区工作等内容。
街道职能部门现场指导拆除建设街平房扩建部分
讲学结合促进水平专业化
严格落实“两讲一清单”，讲通讲透方法论，抽丝剥茧分析案例，从根本上提升干部队伍能力建设。
“两讲”
一是周一例会科长讲业务。结合“科长革命”“科长微课堂”提能热潮，严格落实“科室领办”要求，业务科室牵头各社区普遍性、多发性诉求的解决与预防。二是社区书记讲案例。总结“下交群评”“网格事件”等诉求解决方法，以案说事，举一反三，深挖共性诉求，将同类问题解决在萌芽之中，及时消除重复发生隐患。
“一清单”
建立标准化诉求答复清单，降低承办社区、科室的办单压力。结合街道5年来的重复性、普遍性诉求，业务科室规范统一答复模版、剔除模版。目前针对重点人重复性诉求、自行车充电桩收费标准不一、老旧小区无法安装电动汽车充电桩等3大类10小项诉求进行了规范性答复模范的整理。
举办“科长讲业务”，开展接诉即办业务培训
网格平台加速运转智慧化
搭建“一网四平台”，探索“网格+接诉即办”治理模式。结合街道网格化建设20字方针，持续推进滨河、金谷东园、金海、承平园四个社区的智慧化指挥平台建设，持续打造“网格管理、精细服务、信息支撑、开放共享”的智慧社区服务平台，目前重点解决了小区内乱停乱放、垃圾混投等问题，逐步将网格内的人、地、事、物、组织等与智慧化指挥系统相融合，将平台“智治”与“人治”相结合，从而实现“人在格中走，事在格中办”的治理模式，实现未诉先办、主动治理。
滨河社区智慧网格系统
激励创新引导考评绩效化
用好“两奖一基金”，使完善绩效管理制度成为抓队伍、促落实的重要手段，更好发挥以上带下的执行力，激发主动治理热情。
“两奖”
一是接诉即办月度奖励资金。街道每月分配1万元奖励资金，重点奖励月度考核中市区两级不失分的社区，达到了奖励先进、鼓励后进的作用。二是网格员绩效奖金。深入推进网格+接诉即办工作紧密结合，坚持“有为才能有位”的管理要求，探索将网格内事件处理情况作为其绩效奖金发放的重要依据，促进网格员履职。
“一基金”
接诉即办工作基金。设立接诉即办专项基金，分为应急基金、奖励基金、培训基金三部分。主要目的是推进“接诉即办”改革，推进主动治理、未诉先办，压减万人诉求量。
林荫家园社区网格员凌晨处置居民楼跳闸断电问题
北小区社区网格员入户调解噪音扰民问题
下一步，滨河街道将以见叶知秋的敏锐直觉、未雨绸缪的忧患意识，以接诉即办为抓手形成基层治理长效机制，加强条块结合、部门协同、共建共治，用心用情用力解决群众急难愁盼问题，在服务首都发展、服务平谷高大尚建设中深化接诉即办改革。
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