北京海淀区扎实推进28项街道重点任务落地落实
　　近日，从海淀区街道工作专班全体会议上了解到，2023年上半年，全区街道工作各项重点任务进展顺利，均达到预定工作目标。
　　在"以人民为中心，坚持党建引领基层治理，推进社会治理重心下移、力量下沉"工作指引下，2023年，区委社会工委区民政局按照市级街道工作重点任务清单，并结合区级特点，形成区级街道工作重点任务28项，涉及领域包括基层党建、街镇体制改革、城市精细化管理、社区治理、民生保障等五个方面。同时，在区委区政府的领导下，相关部门持续置顶"接诉即办"工作，成绩显著提升，"七有""五性"各项指标逐步提升，社会建设工作领导小组切实发挥统筹协调作用。
　　党建引领协调各方整合力量
　　"今年上半年，万寿路街道充分发挥街道党工委总揽全局、协调各方的领导作用，做实做优地区党建工作协调委员会，高效发挥平台沟通协商共谋发展作用，不断扩大基层治理朋友圈。今年，万寿路地区党建工作协调委员会新增33家成员单位，总数达到92家。"万寿路街道党工委书记曾涛在会上介绍。在坚持党建引领，增强地区发展凝聚力工作上，万寿路街道2023年以首次举办首届"万寿杯"地区运动季、争创全国双拥模范城"十连冠"为契机，进一步丰富地区单位间的沟通交流平台，凝聚共识、汇集力量，形成"幸福万寿路"建设合力。
　　据悉，2023年，区委社会工委区民政局强调突出政治引领，全面提升基层党组织领导力、组织力、号召力、凝聚力，持续在加强街道（镇）治理体系建设、完善社区（村）治理架构、推进基层法治和德治建设上下功夫。
　　其中优化调整了667个区属机关企事业单位党支部与626个社区（村）党组织结对共建关系，推动解决基层实际困难，深化"向下一级"理念，持续开展"千百十·我在基层"行动、"双联系""双报到"活动。在持续建设社区书记"阵地"--社区书记工作室，开展社区书记"头雁"论坛和社区治理骨干示范班等相关工作中，172名社区两委成员参加交流，发挥504个社区党建工作协调委员会作用，协调解决环境问题、社区安全、物业管理等民生领域需求640个。学院路街道、海淀街道、八里庄街道党群服务中心获评"北京市党群服务中心示范点"，为进一步夯实基层党建平台，建立健全区、街道（镇）、社区（村）三级党群服务中心体系建设做出表率。
　　精细管理提升基层治理效能
　　"上半年，八里庄街道坚持'一户一策'，一个半月内将央地混产小区恩济庄82号院3栋楼1500平方米违建全部和谐拆除。稳妥推进鼎力平房区违法建设拆除工作，截至目前已拆除违法建设约2000平方米。"八里庄街道党工委书记李云驰介绍："街道坚持以人民为中心的发展思想，积极推动城市更新，狠抓接诉即办，努力增进民生福祉，不断提高基层治理水平。"
　　而在推进城市管理精细化工作上，区委社会工委区民政局制定了区级深入推进背街小巷环境精细化治理三年（2023-2025年）行动方案。2023年上半年，全区已完成背街小巷整治117条，达到全年任务84%，31个停车场"挖"出1423个错时共享停车位。
　　在有序推进老旧小区综合整治工作上，全区老楼加装电梯新开工174部，完工100部，其中开工数位居全市第一。在深入开展城市更新行动上，我区依托街镇责任规划师制度，推动"清河行动""京张铁路遗址公园"等全市示范亮点项目落地实施。加快智慧城市建设，推进大数据平台建设，编制区级大数据管理办法，实现与市大数据平台对接，打通市区街三级数据通道，为我区提供数据共享212.67亿条。
　　持续深化基层管理体制机制
　　此外，在持续深化基层管理体制机制工作上，区委社会工委区民政局推行居（村）委会规范化建设，完善党务、居（村）务、财务公开制度，稳妥有序推进撤村建居工作，优化调整社区规模；完善网格化工作体系，将原社区"四至"范围以外的楼宇、商铺、道路等全部纳入社区网格管理服务，加强网格员队伍建设，形成"横到边，纵到底"的社区网格分布图；开展深化内部网格化城市管理工作与市民热线工作的融合，加强协管员队伍管理等工作。
　　在增强社区治理能力工作方面，区委社会工委区民政局完善基层民主协商自治，建立健全区、街、社区三级协商联动机制，打造"全科社工+社区会客议事厅"服务模式；加强社工人才培养，建立社会工作者、养老服务、社区工作者、社区书记讲师团、社会心理服务5支人才队伍；提升社区服务水平，推行"综合窗口"和全程代办服务，压实社区服务全响应制度，全面实行弹性工作制，公布24小时服务电话；推动社区服务站改革，优化居民公共活动空间，培育社区社会组织品牌，开展社区养老互助社建设，推动做好家庭医生签约服务。
　　在提升民生保障水平方面，区委社会工委区民政局持续置顶党建引领"接诉即办"工作，深入贯彻《接诉即办工作条例》，推动各项机制改革持续深化。据统计，2023年，在加强养老服务设施建设工作上，我区新建10家社区养老服务驿站，58家养老助餐点，3686张养老家庭照护床位。在促进失业人员再就业方面，区委社会工委区民政局积极发挥行业主管单位作用，与街镇建立结对互促机制，引导养老、社工机构等用人单位吸纳本区户籍登记失业人员实现再就业；维护基层安全稳定，强化街道、社区综治中心建设，29个街镇及各社区实现综治中心全覆盖。
接下来，区委社会工委区民政局将带领全区各街镇，按照市委、市政府和区委、区政府部署要求，持续抓好基层基础，推进街道工作各项重点任务落地落实，不断推动全区街道工作再上新台阶。 
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