重庆市荣昌区峰高街道扎实推进市域社会治理现代化工作
近年来，荣昌区峰高街道以市域社会治理现代化试点为契机，强化基层治理，坚持“十指连心”密切联系服务群众六项制度，依托“平安卫士”“新风小院”“先锋业委会”“雪亮工程”等基层社会治理平台，以自治增活力、以法治强保障、以德治扬正气，推动“三治”融合发展，着力破解城镇农村社会治理难题，全力助推“美丽乡村”建设，不断提升群众安全感和满意度。
多措并举
大力开展市域社会治理
加强组织领导，积极推进工作。成立由荣昌区峰高街道党政领导班子为成员的峰高街道市域社会治理现代化试点工作领导小组，确保市域社会治理现代化试点工作扎实推进。同时，严格按照制定的工作任务清单，按时保质保量完成工作任务。
深入推进化解社会矛盾，维护基层和谐稳定。加强宣传，提升知晓率。在机关，通过党员会议、机关干部全体会议传达市域社会治理现代化工作要求，宣传市域社会治理最新成果；在乡村，各村通过开展小院讲堂活动，全面系统地给群众讲解市域社会治理现代化的内容，给群众宣传最新政策，让群众做到心中有数，同时能更好调动群众的积极性，便于日后工作的有序开展。
突出重点
做好市域社会治理工作
完善社会治安防控体系。加快建设综治中心，深入推进“平安卫士”建设，结合“雪亮工程”在主要道口以及居民聚集区域安装视频监控镜头27个，在阳光社区安装视频监控70余个，积极发动全街道群众自建平安卫士，目前农户安装视频监控1200余个，完善了农村地区治安防控体系。
宣传反诈知识
同时，落实一村（社区）一警（辅警），建立不低于常住人口千分之一的专兼职平安巡防队伍，完善社会治安防控体系，持续推进重点地区和治安乱点挂牌整治，强化各类特殊人群服务管理工作，提升社会治安工作效能。
防控新型网络安全风险，创新公共法律服务体系建设，加强特殊人群服务管理，坚持网格化＋智能化原则，依托“村务云·在村头”、综治中心APP等信息平台。
实施工程
打造市域社会治理亮点
实施“小树苗”工程，帮助留守儿童健康快乐成长。2023年，峰高“小树苗”工程在原有的3个实践基地的基础上，在唐冲村创建了新的实践基地——唐冲村“向日葵少儿体育”，峰高街道“向日葵少儿体育”实践项目在唐冲村篮球场举办了开班训练，并成立首支农村少儿运动队，有教练4名，队员30名。依托“小树苗”工程，成立“家庭教育爱心指导站”。云教村因地制宜实施“小树苗”工程，坚持开展各类志愿服务活动，在获得家长、孩子的肯定之外，还受到了荣昌区各级领导及部门的关注。十余年精心耕耘，让更多人关注留守儿童。16年来，峰高街道“小树苗”工程共计授课2400余节，2630余名农村小学生受益。2023年2月，“小树苗”工程获得2022年度重庆市学雷锋志愿服务先进典型“最佳志愿服务项目”称号。峰高街道“小树苗”工程的诞生，不仅提高了学生学习的兴趣和信心，对志愿者也起到了锻炼和培养的作用。
开展普法活动
积极开展“一中心四板块一网格”工作。依托镇街综治中心，规范建立镇（街道）基层治理指挥中心。建立民间调解、治安调解、行政调解、信访调解、诉讼调解等联合大调解工作机制，定期开展排查，及时了解掌握信息，对矛盾苗头提前介入，做好疏导转化工作，力求把矛盾消灭在萌芽状态。科学划分网格，配备网格力量。共划分网格77个、微网格149个，按照“1+3+N”模式，配备网格长77人，专职网格员7名（城市社区），兼职网格员77名，“N”方面力量268人。目前，专兼职网格员已接受专业培训4期，已开展“一标三实”数据采集、政策宣传、服务群众、矛盾化解等工作，采集数据22031条、录入网格事件102件、录入矛盾纠纷事件51条。
荣昌区峰高街道将持续巩固转化试点成果，不断加强和创新基层社会治理，努力建设更高水平的平安荣昌、法治荣昌。
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