上海奉贤推进宗教中国化 打造“贤城论道”工作品牌
坚持宗教中国化，积极引导宗教与社会主义社会相适应，是宗教工作的主线任务。宗教中国化与宗教事务治理是一个相互促进的过程，宗教中国化是宗教事务治理的明确方向，宗教事务治理是宗教中国化的有力保障。
近年来，上海市奉贤区以深入推进宗教中国化方向为工作主线，建设“和顺宗教、责任宗教、法治宗教、品质宗教”，打造“贤城论道”工作品牌，进一步丰富宗教中国化的思想内涵，展示宗教中国化的实践成果，保障宗教中国化行稳致远，厚植宗教中国化的文化底蕴，引导宗教界在政治上自觉认同、文化上自觉融合、社会上自觉适应，为奉贤经济社会发展营造了民族团结、宗教和睦、社会和谐的良好氛围。
上海市奉贤区民宗办相关负责人说，奉贤区突出“政治性”，加强教育引导，丰富宗教中国化的思想内涵；突出“公共性”，提升服务社会意识，展示宗教中国化的实践成果；突出“规范性”，开展合规化管理，保障宗教中国化行稳致远；突出“文化性”，推动“两个结合”，厚植宗教中国化的文化底蕴。
据介绍，自2019年以来，奉贤区围绕“爱国爱教，履行社会责任”“爱国爱教，同向同行”“崇俭戒奢”“爱国爱教，进而有为”等主题，开展“贤城论道”征文讲经交流活动，引导宗教教职人员当好统一战线政策的推动者、党的宗教工作方针政策的宣传员，讲好奉贤宗教故事。
宗教活动场所是信教群众进行宗教活动的公共场所，在宗教中国化的实践中，要推动场所发展与信众需求、社会环境融合发展。自2013年开始，奉贤区在上海全市率先开展宗教活动场所合理规划布局试点工作，编制《奉贤区宗教活动场所总体布局专项规划(2015－2025)》。
同时，奉贤区积极支持宗教界规范开展公益慈善活动，引导宗教界积极开展扶贫帮困，参与奉贤援建民族地区、革命老区对口帮扶工作，多个慈善项目落户青海果洛、达日，陕西佳县、贵州务川、云南大理等地。此外，奉贤区宗教界主动参与区、镇两级助老、助学、助医等社会公益慈善活动，坚持开展春节、腊八、重阳等传统节日送“福”活动。
“提升宗教工作法治化规范化水平是依法管理宗教事务的必然要求，也是推动国家治理体系和治理能力现代化的应有之义。”奉贤区民宗办相关负责人介绍称，奉贤区建立工作制度，制定《奉贤区宗教界合规化建设三年行动计划》，提升奉贤宗教界合规化管理水平。同时，健全工作机制，强化科技赋能，推进宗教事务治理现代化，开展数字赋能宗教工作实践。
“奉贤区还深入挖掘教义思想中适合中国国情特点和时代特征、融入中华优秀传统文化、体现社会主义核心价值观的内容，以建筑、书法、绘画、音乐等为载体，弘扬先进的宗教文化。”奉贤区民宗办相关负责人表示，为厚植宗教中国化的文化底蕴，他们在宗教场所建设中融入中国元素、举办宗教文化交流活动、举办宗教文化展示活动。
具体而言，奉贤区引导宗教场所以中华民族传统审美元素中的中轴对称、盆景雕塑为依托，建设生态、和谐、唯美的中国式场所，并引导宗教场所加强对文物、古树、古城墙及非遗传承保护。举办四教教职人员讲经交流活动，各宗教围绕同一个主题，阐释经典、碰撞思想，促进各宗教文化交流。举办“贤城飞花令宗教知识竞赛”活动。支持建好佛教中国化文化展示馆，举办梵音文化展、陆维中儒释道题材精品小楷书法展、瓷板画展、慈善讲座等活动。
如今，“贤城论道”逐渐成为奉贤区宗教界政治引领、宗教人才培养、宗教工作展示、宗教文化交流的重要载体，成为奉贤区宗教工作的特色品牌。
奉贤区民宗办相关负责人表示，当前，奉贤区爱国宗教力量不断壮大，“和顺宗教”的良好局面进一步形成。宗教界服务社会意识不断增强，“责任宗教”的良好形象进一步树立。宗教界依法管理水平不断提升，“法治宗教”的良好氛围进一步浓厚。“贤城论道”品牌影响力不断扩大，“品质宗教”的软实力进一步增强。
近年来，奉贤区宗教界主动融入发展大局，履行社会责任、彰显慈悲大爱。例如，2022年各宗教场所向民族地区捐资捐物164万余元。各宗教团体、场所、奉贤区佛教协会每年为来奉流动少数民族群众捐赠帮困金。
在“贤城论道”讲经交流活动总品牌下，奉贤区各教已初步形成宗教文化独特品牌。例如，奉贤区佛教协会“贤城讲道”讲堂、奉贤区道教协会“道茶汇”、奉贤区基督教两会“贤城有道”讲堂等，奉贤佛教中国化文化展示馆入选上海市宗教中国化教育实践基地，生动诠释上海宗教在核心价值观引领、中华优秀传统文化浸润、城市精神品格锻造下的生动场景。
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