以政法工作高质量发展推动更高水平平安梧州法治梧州建设综述
平安，民之所盼、发展之基。
今年以来，梧州政法机关忠实履行维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任，持续在防风险、保安全、护稳定、深改革、强队伍上下功夫，确保我市社会大局持续安全稳定，以政法工作高质量发展推动更高水平平安梧州、法治梧州建设。第二季度，全市群众安全感达98.59%，得分创历史新高。
坚持理论武装 筑牢政治忠诚
坚持把党的绝对领导贯穿政法工作的各方面、全过程，是政法工作的首要任务。全市政法机关抓好政法系统政治轮训，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、凝心铸魂。市委政法委制定出台深入学习宣传贯彻党的二十大精神奋力开创新时代梧州政法工作新局面相关实施意见和《“建功新时代 创新在基层”——奋力推动梧州政法工作高质量发展》等文件，为做好新时代梧州政法创新工作提供线路图、任务书。
聚力中心大局，我市政法工作取得新突破。“党委、政府的中心工作推进到哪里，政法机关就服务保障到哪里。”全市政法机关自觉把政法工作摆到经济社会发展全局中来谋划和推进，制定出台优化法治化营商环境、联系服务重点企业和重大项目、法治护航六堡茶产业发展等系列方案制度，组建法律服务团，由政法部门主要领导带队走访、服务企业，着力打造优良法治化营商环境。其中，法院系统在苍梧县六堡镇率先开展创建“无讼特色小镇”活动；检察机关创建入选全国检察机关文化品牌前40名的“检护·六堡茶香”检察文化品牌；司法行政机关打造“涉茶法律服务综合体”，共同发力持续优化茶乡法治化营商环境。
提升治理效能，我市政法工作展现新气象。我市政法机关深入推进“党建+网格化+信息化”工作，做实做优党建引领网格化服务管理；深入开展以“六无”（无黑恶势力、无毒害、无邪教、无刑事治安案事件、无群体性事件、无失信被执行人）为主要内容的平安村（社区）建设活动，激发群众参与自治内生动力；创新开展“一社区一心理咨询师”工作，先后打造7个集长者关爱服务、中小学生心理健康和生命教育指导等功能于一体的社区示范心灵驿站；大力开展预防和减少未成年人违法犯罪专项工作，加强未成年人综合司法保护，未成年人犯罪案件和侵害未成年人案件同比分别下降16.97%、23.75%；积极推动“雪亮平台”联网应用，基层治理信息化水平得到有效提升。
坚持人民至上 强化政法保障
“在首席法律咨询专家制度的帮助和服务下，我们公司妥善解决了生产发展瓶颈问题，在藤县顺利落户投产并实现转型升级发展。”广西宏胜陶瓷有限公司相关负责人说。
梧州在全国首创并持续深化首席法律咨询专家制度，搭建法学法律专家参与重大公共决策论证、重大风险防控、重大矛盾纠纷调处、重大信访积案化解的法治实践平台，得到中国法学会肯定并推广。
这是我市政法机关践行以人民为中心的发展思想，全面强化政法保障的一个缩影。
——大力推进全面依法治市。我市推动施行全国首部极端天气防御政府规章《梧州市极端天气灾害防御管理办法》、广西地市第二部红色文化立法《梧州市红色文化遗存保护利用条例》等4部地方性法规规章。
——扎实开展“我为群众办实事”实践活动。全市各政法单位共制定便民利民措施150多条，深化户籍改革和出入境管理改革，设立“跨省通办”专窗办理、网上办理等系列便民服务；创新“法律援助+心理咨询+社会保护”模式，实行全城通办、异地协作等十项便民措施；打造“快准暖”“一站式”综合性公证服务平台，“跨省通办”“最多跑一次”公证事项达122项。
——聚焦群众关切创新工作制度机制。我市坚持和发展新时代“枫桥经验”，培育一批有地方特色、行之有效的人民调解工作法，全市矛盾纠纷及时调处率达95.92%；创新“恢复性司法实践+社会化综合治理”审判结果执行机制，以最严密法治守护青山绿水；聚焦群众深恶痛绝问题，扎实部署推进扫黑除恶、打击电信网络诈骗等专项工作，全力维护社会安全稳定。
同时，我市政法机关贯彻落实新时代全面从严管党治警总要求，持续巩固深化政法队伍教育整顿成果，开展经常性政治体检，着力推进清廉政法机关建设，全力锻造政法铁军，营造风清气正、干事创业的良好政治生态。今年第二季度，全市政法队伍执法满意度达93.99%，排名全区第二，群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。
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