来宾市新华小学创建文明校园纪实
自从2017年7月荣获“自治区文明校园”以来，我校一直将创建文明校园活动长远而卓有成效地开展。坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。以社会主义核心价值观为引领，以“立德树人”为培养目标，以打造学校“幸福教育”的理念，围绕创建文明校园“六个好”，开展了以“幸福”为主题的活动，努力营造一个文明、和谐的校园。
一、领导班子建设，重视文明创建的管理（幸福团队）
积极建设学习型、服务型、创新型党组织，加强教师党员队伍建设，发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。开展“两学一做”，落实党建工作责任制和“三会一课”等制度，努力打造富有特色的“五联五作”党建活动品牌，充分发挥党员战斗堡垒作用和先锋模范作用。按上级工作部署，建立了学校主要领导负责的创建领导小组，由一把手覃东校长任组长，统领全局，组织、协调、指挥创建工作，分部门部署，职责分明，各项工作有序推进。通过召开校会、主题班会、开展队活动等手段，加强创建工作的宣传，营造了浓烈的创建氛围。创建工作有投入保障、有检查评比、有总结表彰。
二、思想道德建设，提升核心素养（幸福德育）
加强社会主义核心价值观教育实践，积极推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑。充分利用庆祝建党100周年、重要时间节点开展“传承红色基因 争做新时代好少年”主题教育实践活动，开展“喜迎二十大，奋进新征程”系列活动，引导学生从小立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国，使广大学生的“民族精神”“中国梦”深入扎根心田。挖掘学科德育元素，把思想道德教育融入学校教学各个环节，融入学生学习生活各个方面。学校建立了心理咨询室，有效开展多种形式的心理健康教育活动。建立健全学校、家庭、社会“三结合”教育网络，有效地加强了未成年人思想道德的合力，近3年学校没有恶性事件及学生违法现象发生。
三、活动阵地建设，提升师生的“精气神”（幸福阵地）
学校设有宣传栏、广播站、大型显示屏等文化宣传阵地，以“与知识为友 与幸福同行”为校训，无论是学校橱窗设立的“身边的榜样”，还是学校开设的“点赞台”， 无不在潜移默化影响师生以更高的标准要求自己，不断超越自我，取得更大的成绩。成立多彩社团，定期开展社团活动。鼓励学生爱上阅读，学校进行开放式阅读；建立班级图书角，每周安排一节阅读课；开展师生同读一本书活动，师生互动交流，指导学生读好书；以创建“绿色学校”“清廉学校”为契机，开辟“童乐园”劳动实践基地，到社区开展志愿服务活动，定期开展社会实践活动等。这些活动有方案、有措施、有成效，形成了长效机制。
四、教师队伍建设，打造专业化队伍（幸福教师）
加强师德建设，以《新时代中小学教师职业道德规范》为准绳，弘扬了正能量，形成良好的师德风范。以师资培训为核心，不断完善教师培训制度，切实提高教师学科素养。学校每周安排教师进行政治理论、业务学习，覃东校长亲力亲为，围绕“如何做四有好教师”这一主题，警醒老师们不忘初心，牢记使命。我们建立了以校为本的教学研究制度，积极开展听课、说课、评课、反思、交流等活动，促进教师角色和教学方式的转变，推动新课程改革实验目标全面落实。每学期开始都要进行一次班主任培训，建立了一支高素质的班主任队伍，提高了社会对学校班级管理的认可。
五、校园文化建设，优化育人环境（幸福文化）
构建人文环境文化，学校抓了五大版块建设：一是幸福花坛花带版块；二是教室环境版块；三是墙报楼道画廊版块；四是图书阅览版块；五是广播校报版块。把环境文化作为创建文明学校的重要组成部分，让每一棵花草、每一堵墙壁都成为育人的工具，让德育融化在环境中。学校开展各种有益身心的活动是校园文化的一部分。每学期定期举行的书法、美术、体育竞技比赛；举行一年一度“特色课程”成果展示活动。这些活动的开展，深受学生喜爱，激发了学生学艺术的热情，丰富了学生的艺术素养，提高了学生欣赏美、发现美、创造美的能力。
六、环境建设，营造美好环境（安全和谐）
创建安全和谐的育人环境。学校把安全工作作为头等大事来抓，利用各种时机对学生进行交通、防溺水、地震火灾等方面的安全教育，制定各种安全应急预案，开展安全演练活动，提高师生的安全防范意识和能力。开辟幸福花带，执行班级管理责任制，营造四季花开、香气怡人的美好环境。
在全校师生共同努力下，学校被评为广西壮族自治区文明校园。今后，我们继续抓好抓实“六个好”工作，将创建文明校园活动长远而卓有成效地开展，谱写来宾市新华小学更辉煌的幸福之歌。
搜狐网 2023-9-22


