怀化打造民族团结进步创建升级版
怀化市紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，有形有感有效打造民族团结进步创建升级版，奋力绘就民族团结进步事业新画卷。
一、围绕经济建设，突出战略驱动+创新共同致富举措，民族地区中国式现代化建设迈出新步伐
一是全面融入国家西部陆海新通道战略。立足全国综合交通枢纽优势建设湖南怀化国际陆港，融入“一带一路”和西部陆海新通道“13+2”省际协商合作机制，率先在中部地区双向开行中老、中越班列，东盟班列开行数量居全国第6、中部地区第1。
二是全面实施乡村振兴战略。持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，87.07万贫困人口清零、1024个贫困村脱贫出列，2.3万人消除返贫风险、34.65万脱贫劳动力稳定就业，易地扶贫搬迁后续扶持工作获国务院真抓实干督查激励并在全国推广。落实民族地区差别化区域支持政策，开展23个民族地区乡村振兴试点，建设16个特色村寨，做好援疆援藏工作。
三是全面落实民生优先战略。每年办好一批重点民生实事，解决各族群众关注的“岗位、学位、床位、车位、厕位、梯位”等问题。零就业困难家庭“动态清零”，农村劳动力转移就业131万人。2022年城乡居民人均可支配收入年均增长7.47%。通过坚持赋予所有改革发展以“三个意义”，各族人民感党恩、听党话、跟党走的信念更加坚定。
二、围绕政治建设，突出政治引领+创新保障机制，新时代党的民族工作呈现新格局
一是“双组长”高位推动。成立书记、市长任组长的创建工作领导小组，出台《以铸牢中华民族共同体意识为主线 推进新时代党的民族工作高质量发展实施方案》，将创建工作纳入全市“五新四城”战略一体部署。
二是“双规划”布局引领。出台《怀化市民族工作“十四五”发展规划》，将民族工作纳入怀化市“十四五”规划和2035年远景目标。将创建工作写入市第六次党代会决议。
三是“双纳入”形成合力。落实铸牢中华民族共同体意识工作“两个纳入”，建立部门联动、全域行动、督导促动系列机制，形成“党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与”的新时代党的民族工作格局。完善民族地区法治保障体系，推动民族地区立法，制定5个自治条例和10个单行条例。
三、围绕文化建设，突出文化铸魂+创新宣教模式，中华民族共有精神家园展现新风貌
一是深挖红色资源富矿铸魂。挖掘“通道转兵”“芷江受降”等重大历史事件时代意义，创作电影《通道转兵》等红色精品；建设长征国家文化公园（怀化段）和芷江和平园，发挥通道转兵纪念馆、粟裕故居等全国爱国主义教育基地作用，辐射引领全国各族群众2000余万人次接受红色文化洗礼；创新“行走的红色场馆”，赴上海、江苏等地开展红色大篷车巡展巡演巡讲110场次、受众近10万人次。
二是实施文化“干壮枝繁”工程铸魂。在“干壮”工程上坚持社会主义核心价值观引领，抓好中华传统文化传承发展、中华文化符号和中华民族形象宣传、国家通用语言文字推广普及等工作，《侗山红》等5项作品获湖南精神文明建设“五个一工程”奖，增进各民族对中华文化深度认同。在“枝繁”工程上做好中华优秀传统文化保护传承，侗锦等16项非遗项目入列国家级名录，与怀化学院共建民族博物馆，不断丰富中华文化种子基因库，绘就中华文化与少数民族文化“根深干壮、枝繁叶茂”美丽画卷。
三是创新宣教方式铸魂。赋予国民教育思政教学新内涵，把铸牢中华民族共同体意识纳入大中小学教育教学内容，怀化学院获批国家民委中华民族共同体研究基地，芷江荷花池小学新时代思政教育模式吸引省内外来校调研学习近30批次。推动社会教育与城市管理、党团活动、媒体宣传有机融合，开设“怀化民族团结”微信公众号，建成主题公园14座、广场13个、街道13条。通过全方位构筑中华民族共有精神家园，“四个与共”“五个认同”等理念深入人心。
四、围绕社会建设，突出融的主基调+创新嵌入方式，各民族交往交流交融谱写新篇章
一是用好“三大平台”促交融。用好海峡两岸交流平台，开展“同根同源、同心共筑中华梦”湘台文化交流等系列活动，推动两岸同胞心灵契合。用好文化节会交流平台，打造中国芷江国际和平文化节品牌，擦亮“通道大戊梁歌会”等名片，推动各民族美美与共。用好民族工作服务平台，建设社区民族工作服务站，为18.6万余名来怀各族群众提供政策咨询等服务，解决就业就学等急难愁盼问题，推动外来各族群众安居乐业。
二是实施“三大行动”促交融。实施易地扶贫搬迁“融居”行动，坚持集中安置和尊重各民族文化习俗相结合，搬迁10.39万民族地区群众至330个集中安置点，有力增强搬迁各族群众认同感获得感归属感。实施跨省市“联创”行动，携手广西柳州市、贵州黔东南州共建桂湘黔环“三省坡”铸牢中华民族共同体意识示范带，发起共建大湘西地区示范带，丰富省际省内毗邻地区“三交”新内涵。实施铸牢中华民族共同体意识志愿服务“连心”行动，创立铸牢中华民族共同体意识志愿者之家和服务队，开展铸牢中华民族共同体意识宣讲及公益活动2.3万余场，志愿者参与16.3万余人次，筹集善款物资约1.56亿元，各族受益群众达10.9万余人次。
三是深化“三项计划”促交融。深化各族青少年交流计划，对口吐鲁番鄯善县学校开展“红石榴”“1+1”湘吐同心共建和西藏那曲市、新疆石河子市少先队员开展云端话团结等活动，厚植各族青少年中华民族共同体意识。深化各族群众互嵌式发展计划，中方县与吐鲁番结成旅游战略联盟、共建“中国南北葡萄沟”品牌。深化旅游促进各民族交往交流交融计划，打造“红色+民族+生态”9条精品旅游线路，2023年已接待游客2000万人次、同比增长45.03%。
五、围绕生态文明建设，突出生态优先+创新绿色发展方向，民族地区“两山”转化走出新路径
一是深入打好污染防治攻坚战。扎实推进蓝天、碧水、净土三大保卫战，中央、省生态环保督察及“回头看”交办反馈问题按照序时进度办结率100%，深入开展污染防治攻坚战“夏季攻势”，强力开展高铁高速、国省干道、重要旅游干线等沿线裸露山体全面复绿专项行动。
二是加快推动绿色转型发展。稳步实施“碳达峰十大行动”，积极推进全省多能互补综合能源基地建设和林业碳汇工程试点，获批纳入省“十四五”第一批风电开发项目57个，启动芷江侗族自治县、洪江市、溆浦县国储林项目试点，争取生态转移支付资金10.14亿元、排名全省第1位。
三是持续深化生态文明示范创建。创建省级生态文明建设示范市指标基本达标，芷江侗族自治县、沅陵县启动创建国家生态文明建设示范区工作，靖州苗族侗族自治县获评全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。深入开展以“节能降碳，你我同行”为主题的节能宣传周系列活动，“三线一单”成果应用案例被《中国环境报》《新湖南》推介。
六、围绕党的建设，突出党建聚力+创新品牌载体，民族团结进步战斗堡垒得到新加强
一是做实“党建+民族团结进步”。将民族团结进步创建纳入党的建设工作要点和全市基层党组织“一月一课一片一实践”主题活动，实现全市各级基层党组织民族团结进步工作全覆盖。
二是创新开展“五溪先锋”活动。组织全市各级党员志愿者开展民俗文艺演出、民族政策宣传、关爱各族困难群众等志愿服务活动，深入社区、小区和楼栋面对面开展“居民夜话”，全市开展“五溪先锋”各类线上线下活动1820余场次，覆盖130余万人次，发放民族政策宣传资料14万余份。
三是织密基层民族工作网络。创新推进全市2763个村（社区）配备民宗工作协理员、信息员5246名，推行“统战（小）组长”和“互联网+社区民族事务治理”机制，畅通民族工作“最后一公里”。通过深化“党建+民族团结”，有力引导党员在民族团结进步示范创建中当先锋、作表率，不断画好民族团结进步最大“同心圆”。
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