“五步走”打造高水平教师教学创新团队
教师、教材、教法“三教”改革是深化职业教育改革的关键和突破口，而建设一支高水平、结构化的教学创新团队是切实加强教师改革的重要手段，也是将职业教育改革落到实处的重要举措。为此，笔者所在的江西外语外贸职业学院自入选为国家级教师教学创新团队立项建设单位以来，充分发挥电子商务专业国家级教师教学创新团队优势，围绕标准建设、资源开发、产教融合和人才培养持续开展研究实践，形成了具有自身特色的高职教育高质量改革发展样本，起到了引领改革、支撑发展和示范辐射的重要作用，
聚焦能力提升，夯实团队建设基石
团队现有核心成员20人，具备完善的知识结构，教学能力突出，课程领导力出色，专业素质过硬。坚持立德树人根本任务，构建了“1+2+3”模式，即一个中心，围绕学院中心工作抓党建；两个举措，抓思想、抓学习；三个品牌，创新开展“党建+教学”“党建+文化”“党建+创业”。将师德教育作为教师岗位培训的重要内容，实施“电商培训进乡镇”工程，锻炼教师培训能力；选派教师前往企业顶岗实践，提升实战能力；成立电子商务发展研究中心，让教师参与电商行业调研；开展“四个海量”活动，进一步提升教职工文化水平。同时，定期开展送教下乡、新农村社区共建、红色教育等活动，并与江西省电子商务协会共建“双师型”教师培养基地，实施3年一周期的团队教师全员入企轮训；建立商务厅、行指委、政府、学校、企业、行业六方联动机制，依托政府、电商产业园、商务厅、电商企业和学校等多元主体建立“六方协作共同体”。
突出融合创新，抓住专业建设“牛鼻子”
该团队负责人一直致力于推动职业教育的发展和改革，对专业建设提出从同质普适到异质定向的人才理念，确立了培养能够适应电商新模式、应用电商新技术工具和数字手段助力传统产业转型升级的新电商人才。为此，团队以国家“双高”专业群建设为依托，以数字经济和实体经济深度融合发展为背景，对接电商产业传统营销模式变革和新业态持续涌现对人才的多样化高层次需求，依托“数字赋能、团队协作、多元协同”集聚教学核心要素，融合融通专业教育与创新创业教育，以培育农产品品牌项目为抓手，驱动“学创业、会创业、能创业”模块化教学资源库建设；再造从坐而论道到做而复盘的教学流程，组建了创业服务共同体，推动“精教学、竞技能、孵项目”一站式可复盘平台打造；创新从单向单行到融合融通的育人机制，协同教学训赛创服研，建构“多维度、全过程、沉浸式”专创融合育人场景，培养服务数字经济的高素质技术技能人才。
突出实践导向，筑牢课程建设“压舱石”
一是科学合理的教学队伍建设。团队秉承“一课一团队”的课程建设理念，以“1名课程负责人（资深教师）+若干课程成员（中青年教师）”，形成了“网店运营”“网店装修设计”等多个结构合理的专业核心课程教师团队，并将教学成果积极地转化为科研、竞赛以及社会服务，形成全面发展的“四能型”教师团队。
二是多元融通的核心课程重构。通过分析电商行业所需的岗位技能，形成以工作岗位流程为逻辑主线，以全国职业院校技能大赛为教学示范，以“1+X”证书为考核评价，以具体实战项目为教学载体，不断探索模块化教学，形成“岗课赛证”相融通的教学内容。
三是灵活多样的教学方法运用。根据教学内容和学生的学习特点，设计以学生为主体，灵活运用多种恰当的教学方法，如项目式教学、案例式教学、讨论式教学、情境式教学等，有效调动学生学习的积极性。同时，教师积极采用信息化手段开展教学活动，利用在线课程及专业资源库等，在增加授课信息量的基础上激发了学生学习兴趣，提高教学效果。
四是与时俱进的教学资源完善。课程团队紧跟时代发展，利用现代网络技术搭建课程网站平台，不断设计和更新课件、案例、习题等相关教学内容，充分为学生自主学习和师生交流提供便利条件，并为学生的研究性学习提供充足的文献资料，满足了网络课程教学需要。
深化校企合作，促进产业与教学“血脉”相通
团队致力于推动职业教育领域的创新发展，在深化校企合作方面发挥了重要作用，该团队所在分院电子商务学院自2016年成功入选教育部第三批现代学徒制试点单位以来，也不断总结经验，找到了一条适合本校产教融合校企合作的新模式。2022年，电子商务学院与江西省电子商务协会旗下6家优秀企业签订校企合作协议，设立“众灿互动班”“仁和堂班”等6个班级，按学校正常教学计划开展课堂教学，部分课程由企业导师负责。同时，在原有教学计划不变的基础上加入企业课题，由企业创始人、高管等分别为学生进行额外授课，帮助学生提前接触行业里最优秀的企业，了解行业发展、企业运营和专业技能，并给他们提供实践机会。团队成员还与企业进行对接，了解市场需求，及时调整课程设置，确保教学内容与当前行业趋势和技术发展相匹配。通过校企合作，学生可以获得更多实践机会，接触最新的工作环境和技术，提升就业时的竞争力。
坚守力行担当，为地方经济发展贡献职教智慧
团队还积极投身社会服务，为地方经济发展提供智力支持，不仅牵头参与了多个重要项目的研究，如江西省电子商务高质量发展研究、电子商务产业园区规划等，还与地方政府和企业密切合作，为制定电商发展政策和规划提供了专业建议与咨询服务。比如，电子商务学院开展了以“政行企校多方联动赣鄱启航职教高地”为主题的电商行指委江西片区会，江西省10所本科院校、省内28所高职院校电商专业相关负责人、电商企业代表、乡镇代表共计80余人齐聚学校。提供了高层次的政策信息、具有前瞻性的电商职教理念，增强院校之间的人员交流、研究合作、资源共享，共同助力地方经济高质量发展。
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