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——来自联合国教科文组织—哈姆丹奖的启示
郑彩华
■国际观察·教师节特别关注
2023年5月29日，习近平总书记在主持中共中央政治局第五次集体学习时强调，强教必先强师。要把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓，健全中国特色教师教育体系，大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。加快建设教育强国，对高素质专业化教师队伍建设提出了新要求，迫切需要改革教师教育中教学实践薄弱、教师培养培训衔接不畅等问题。世界许多国家在教师教育方面进行的探索对我们有一定的借鉴意义。——编者
近日，联合国教科文组织在其网站上发布了申报第八届联合国教科文组织—哈姆丹奖（以下简称“哈姆丹奖”）的消息，号召全球致力于提高教师绩效和效能的机构、组织以及教育或研究机构积极参与。今年该奖项总奖金是30万美元，由评选出的三位获奖者均分。这是联合国教科文组织的教育部门所有奖项中现金奖励最高的奖项。
哈姆丹奖设立的宗旨与意义
哈姆丹奖由联合国教科文组织于2008年设立，捐助方是阿联酋第12届联邦政府财政和工业部长兼迪拜副酋长谢赫·哈姆丹·本·拉希德·阿勒马克图姆，每双年度把奖金和获奖证书颁发给被证明在发展中国家或在全世界受边缘化群体或弱势群体中为提高师资水平作出贡献的三个项目，旨在支持、鼓励并帮助那些致力于提高师资水平、促进全民教育的人士或组织，展示和促进杰出教学经验在全球的共享和传播。因此，所有获奖项目均要求在提高全球教师的绩效和效率方面取得显著成效，且其经验可在全球范围内推广应用。
该奖项实施过程中就其影响与成效已审查过两次。审查结果显示，该奖项对于教师教育发展具有重要意义。首先，该奖项与联合国教科文组织在“教师战略”上追求同样的目标，鼓励并奖励来自世界各地的杰出项目，传播与分享其成功经验，供其他教育从业人员效仿，对联合国教科文组织的计划优先事项有积极意义。其次，该奖项符合联合国教科文组织关于教育的各项政策，特别是关注对加强教学作出显著贡献的举措，对于促进实现《2030年可持续发展议程》中的可持续发展目标4具有现实意义。此外，根据联合国教科文组织调查，这些获奖项目对世界不同地区的青年教师产生了积极影响。
哈姆丹奖七届获得者的价值追求与共同特征
哈姆丹奖自从2008年设立至今，已组织7次奖项评审，共有来自世界各地区的804个项目参与申报该奖项，评审出20个获奖项目，对这些获奖项目进行分析，发现他们存在如下价值追求与共同特征。
一是重视促进教师发展为优质且公平的教育提供保障。已获奖的20个项目，都把促进教师高质量发展作为实现本地或本区域教育教学优质且公平的重要保障措施。比如，获得第二届哈姆丹奖的尼泊尔项目，为提升教师技能和改善教学方法，于2002年启动中小学教师培训项目，2009年创建“戴勒克（Dailekh）学校项目”，以改善尼泊尔西部戴勒克偏僻地区513所公立学校的学习和教学环境。截至2012年，有1900名教师和1000名校长接受了理论和实用教学方法培训，超过5万名学生受益。
二是重视通过提供基于现实需求的在职专项培训促进教师专业发展。综合分析20个获奖项目，可以发现，这些项目都是通过为学校教师、职工和管理者提供在职专题培训的方式促进教师专业发展，而且这些培训项目都是基于本地或本区域的教师发展需要而设计的。比如，在第一届获奖的多米尼加共和国项目，为实现公立学校前四年级儿童掌握最佳效果的阅读和写作教学方法，成立了卓越教师培训中心，致力于为教师发展提供培训，该中心截至2010年已培训超过3400名教师和管理者。
三是重视教师培训内容与教育理念的与时俱进。已经获奖的20个项目，从第一届到第七届，虽然前后历时13年，但经过联合国教科文组织专项审查，发现这些不同时期项目的教育理念和培训内容，都非常显著地体现出与国际教育发展目标要求的一致性，与联合国和联合国教科文组织一直倡导的全民教育、优质教育及可持续发展教育目标要求同向同行。比如，在第六届评审中获奖的葡萄牙“应用造福人类”项目，是一项挑战学生和教师为智能手机或平板电脑开发应用程序的教育技术项目，突出技术改变世界和社区的潜力。自2010年以来，项目在全球范围内已惠及来自波兰、葡萄牙、英国和美国4254所学校的6269名教师和17万多名学生。在参与者中，80%的学生报告了他们在沟通、解决问题、团队协作、批判性和创造性思维等方面得到了提高。
四是重视运用现代信息技术让培训惠及尽可能多的教职工。纵观20个获奖项目，他们在为教师提供培训的过程中，都非常重视发挥现代信息技术在传播方面的优势，让尽可能多的教职工从培训中受益。比如，第五届获奖项目——智利大学数学建模中心设计的“做中学”项目，将面对面课程与大量线上教学相结合，便于线上教学的大规模实施与开展，即便是偏远地区的教师也可以轻松访问，促进了教育的包容性和公平性。
哈姆丹奖对教师教育及培训的启示
哈姆丹奖实施至今，在全球的影响力不断提升，关注度不断增强。由于该奖项参与评审的一个资格条件之一就是申报项目所完成的工作必须具有示范性和引领性，并且有可能激励类似的行动和举措，必须证明该项目在运用新的知识、智力与物质资源方面是行之有效的，因此，该奖项对于国际教师教育及培训有重要启示意义。
第一，教师教育及培训必须以促进地方及区域优质公平的教育教学为目标。哈姆丹奖的设立意在支持、鼓励并惠及那些为实现全民教育目标、提高教师教学效能和成绩而作出贡献的工作者，展示并促进与教师相关的杰出案例在全球范围内的共享和传播。因此，教师教育及培训必须关注教师的教育教学理念更新以及教学实践能力的提高，通过培训切实提高教师运用新的教育理念和创新性教学方法的能力，进而实实在在地提高教育教学质量。在全球为实现2030年可持续发展目标4进行教育变革的背景下，要特别注意通过加强教师培训提高师资队伍水平进而提高教育教学质量，关注不发达地区及弱势群体的教育教学质量提升。这一点不仅要体现在国家政策中，更要落实在具体教师培训方案设计以及促进公平和优质的教育变革实践行动中。
第二，为教师提供的专项培训既要着眼于国际教育发展趋势又要基于现实需求。该奖项要求申报项目符合联合国和联合国教科文组织在优质教育促进可持续发展等领域的原则和各项基本目标要求，因此，为教师提供的培训要有国际视野，要让教师清楚地了解国际教育发展的趋势，知道在国际人才评价框架中什么样的教育教学是高质量的。同时，对教师的培训必须是基于现实需求的，应该通过促进教师提高教学效能的倡议或措施，解决了本地或本区域的现实问题，体现出在促进教师提高教学效能和效率方面具有创新性，有助于促进更大范围内教师提高教学效能的合作与研究。
第三，教师教育及培训中要善于借助和利用多方力量。该奖项的获奖项目中，既有政府组织机构的项目，也有非政府机构的项目，这说明在教师在职培训中，感兴趣且有能力的多方机构都可以参与，为教师发展作出贡献。联合国教科文组织在其发布的倡议性报告《反思教育》中重申，教育和知识是全球共同利益，这意味着知识的创造、控制、获取、认证和运用向所有人开放，是一项社会集体努力。教育的多种职能的实现不仅是政府的责任，也是整个社会的责任。因此，在开展教师教育及在职培训方面，政府部门应该与民间社会建立多种多样的伙伴关系，在国家、私营部门、民间组织、学术界等之间扩大有效和创新的伙伴关系，善于利用并充分挖掘所有合作伙伴在教师教育及培训领域的专业知识、能力和资源，共同促进教师队伍高水平发展，为实现地区及区域优质教育提供保障。
（作者单位系天津市教育科学研究院，本文系2021年度天津市教育科学规划课题“知识生长视域下教育家型教师培养研究”[CHE210128]成果）
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