湖北省老河口市：锚定“五个坚持”，构建基层大统战工作格局
为全面贯彻落实习近平总书记关于建构“大统战工作格局”的重要指示精神，近年来，湖北省老河口市始终坚持问题导向，紧紧围绕要不要抓、谁来抓、抓什么、怎么抓、如何抓等重大问题，通过更新理念、优化体制、拓展平台、创新方式方法等强有力的措施，构建了独具特色的基层大统战工作格局，收到良好的统战效果和经济社会效益，受到全国各地的高度关注和广泛赞誉。
一、坚持政治引领、理念先行，着力解决“要不要”抓基层统战的问题
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央反复强调统战工作之于党和国家事业的极端重要性，要求各级党委领导部门要高度重视并切实抓好统战工作。在抓基层统战工作上，中共老河口市委旗帜鲜明、毫不含糊，通过加强对习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想的学习，切实更新观念，不断提高政治站位，将基层统战工作上升到“党之大计”“国之大者”“市之要事”的高度来认识和部署。思想观念的创新，为老河口市基层统战大格局的构建，创造了必要前提和坚实基础。
二、坚持结构优化、组织创新，着力解决“谁来抓”基层统战的问题
党的力量源于组织，做好统战工作的关键在于组织。为抓好统战工作的组织建设，老河口市主要从四个层面进行“排兵布阵”：一是在市（县）级层面，老河口市委统战部整合市民宗局、市台办、市侨联、市工商及其他相关单位部门的力量，构建了领导有力、分工明确、责任清晰、反应灵活、成本低廉的“1+4+X”的新型统战组织体系，从而显著提高了统战效率，切实优化了统战效果。二是在乡镇层面，针对乡（镇、街道）统战力量“贫血”致使服务统战对象“最后一公里”难以打通的“中梗阻”现象，老河口市通过配备配强专职党委统战委员、兼职统战干事的方式，一举扭转了乡（镇、街道）统战工作长期存在的“光杆司令”和“孤军奋战”的困局。三是在村组、工业园区、企事业单位层面，老河口市通过设立统战工作联络点、聘请统战工作联络员等方式，从组织上确保了统战工作“神经末梢”的灵敏反应。四是在统战干部个体层面，老河口市以统战干部选拔任用制度改革为突破口，通过统筹管理、搭建平台、畅通渠道等方式，切实保障优秀统战干部能够“进得来”“干得好”“上得去”，从而极大激发了基层统战干部干事创业的积极性、主动性和创造性。
三、坚持凝聚人心、汇聚力量，着重解决基层统战“抓”什么的问题
抓基层统战工作不能“胡子眉毛一把抓”，只有紧紧围绕“凝聚人心、汇聚力量”的中心任务开展工作，才能达至“提纲挈领”“纲举目张”的效果。习近平总书记指出，“做好新形势下统战工作，必须善于联谊交友。统一战线是做人的工作，搞统一战线是为了壮大共同奋斗的力量”。老河口市委坚决扛起基层统战工作的主体责任，始终牢记“大团结大联合”的统战工作本质要求，通过狠抓“五好”新统战，广泛凝聚起干事创业的磅礴力量，有力促进了老河口市经济社会的快速发展。所谓“五好”新统战，一是指抓学习，补好钙。近年来，老河口市委统战部通过编发《群众语言话统战》宣传手册、举办了“庆百年华诞、讲同心故事”活动等个性化设计、故事化述说、形象化解读等灵活多样的方式，寓教于乐、寓教于景，有效引导党外代表人士坚定不移跟党走。二是指抓书记，掌好舵。老河口市要求各级党组织书记必须用好用活“三件法宝”，即开好“一张方子”，用心谋划当地统战工作，勾画基层统战宏伟蓝图；扬起“一条鞭子”，建立党委（党组）书记统战专题述职制度，开展统战项目拉练，加强督促指导；握紧“一把尺子”，制定考核细则，量化目标管理。三是指抓干部，任好贤。即按照党外人士“因人选岗”的思路，做好党外代表人士政治安排、实职安排、社会安排，从而加强了统战干部队伍建设。四是指抓职责，服好务。老河口市通过建设民企投诉服务中心与宗教团体服务中心等机构，以及推进统战干部深入基层“收集一批社情民意、推动一批项目建设、化解一批矛盾问题、总结一批基层典型、完善一批政策措施”等活动，着力构建了“反映汇集、流转交办、协同解决、督促考评”的服务闭环。五是指抓载体，搭好台。即通过拓展“书记统战示范点”等统战平台，构建“1+10+N”知联会、新联会、乡联会等联谊组织等活动，实现了统战工作由“盆景”向“风景”的转变。
四、坚持辨证施治、因应施策，着重解决基层统战“怎么抓”的问题
基层统战工作具有点多、线长、面广的特征，面临诸多挑战。为切实提高基层统战工作的针对性和实效性，必须坚持系统观念，辨证施治、因应施策。习近平总书记在党的二十大报告中强调，“必须坚持系统观念”，“不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力”。老河口市不拘于行、不役于心，坚持把原则的坚定性和对策的灵活性有机结合起来，从而走出了一条项目化、路径化、具体化的道路，形成了“一乡一品”“一领域一特色”的基层统战特色品牌。譬如：洪山嘴镇、袁冲乡因地制宜地，围绕汉江、丹渠、孟桥川大型水库等水资源，培植“新乡贤”助力乡村旅游统战工作北部片区，搭建了“五谷丰登”“五子登科”“乡里乡亲”“五色心苑”等统战工作新平台。同时，通过“一线串珠”式的统战平台建设，串联带动汉江沿线千名果蔬“新乡贤”建设百里汉江果蔬走廊，从而有效推动了当地的乡村旅游。李楼镇、仙人渡镇、张集镇则因势制宜，聚焦市民下乡、能人回乡、企业兴乡“三乡工程”，构筑民营企业统战工作南部片区，搭建了“一见钟情”“群团家苑”“三乡家苑”“顺博客厅”“五侨斑斓”等统战工作平台，成功实现了统战工作向民营企业的覆盖。华中光电产业园因业制宜，搭建了“五光十色”统战平台，使园区企业不再单打独斗，大家抱团发展，资源共享，填平补齐了上下游产业链，成功实现了产业集群发展的共赢局面。酂阳、光化街道办事处围绕城市社区综合治理，打造了党外知识分子和新社会阶层人士统战工作中心片区，搭建了“酂城翼家”“光明使者”“五读同心”“爱心驿站”“天使论坛”等统战工作平台，探索建立了居委会、业委会、物业机构“三方联动”，自治、法治、德治“三治融合”，有组织管事、有经费办事、有议事场所“三有保障”，打造了社区治理的“三三制”品牌。此外，老河口市还成功实施了“统战小平台”功能叠加的探索。譬如：仙人渡镇李家染坊村、“书香李河”、湖北真真生物科技有限公司“亚森·玉山智囊团”等新兴统战点，都承担了多项统战职能，服务于多个领域的统战对象，发挥了一体多用、一专多能、一箭双雕、一举多得的效用，从而广泛汇聚了统战资源，充分释放了统战能量。
五、坚持协商在一线、服务大发展，着重解决“靠什么抓”基层统战问题
协商民主是社会主义民主的特色和优势，也是实现基层统战大团结大联合的有效路径。习近平总书记在党的二十大报告中强调，“协商民主是实践全过程人民民主的重要形式”，要“完善协商民主体系，统筹推进政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商，健全各种制度化协商平台，推进协商民主广泛多层制度化发展”。由于乡镇、乡村层面没有政协这样的专门协商机构，开展乡镇、乡村一级的协商民主必须首先解决“谁来协商”和“在哪里协商”的问题。老河口市委统战部始终坚持“协商在一线、服务大发展”的方针，不断扩大协商主体，着力拓展协商平台。为充分发挥统一战线在协商民主中的重要作用，老河口市委统战部着力建构乡村一线组织网络体系，积极吸纳政协委员、社会贤达和新阶层代表人士参加民主协商，从而有效扩大了协商主体，解决了“谁来协商”的问题。老河口市委统战部还聚焦乡村振兴战略，联合市政协规划建设“小微协商”“新乡贤议事厅”“社区智库”“乡贤驿站”“智囊说事室”等乡村民主协商议事平台，并通过这些“统战小平台”进行“大协商”。这种“大协商”的对象，既包括通过政协大平台反映的诸如政策落地等大问题，也包括群众日常反映的鸡毛蒜皮的小问题。通过这种“大协商”，有效解决了一线协商“在哪里”的问题，真正落实了“协商在一线”的方针，即“问题在一线发现、协商在一线进行、矛盾在一线化解、决策在一线落实”，同时还将统战工作优势成功转化为基层治理的效能，收到了良好的治理效果。
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