上海杨浦：多措并举探索宗教中国化路径
新时代怎样理解认识宗教、怎样探索宗教中国化、怎样做好党的宗教工作等重大理论和实践问题？近年来，上海市杨浦区借助典型先锋的力量，多措并举，初步探索出一条宗教中国化的新路径，为新时代的宗教中国化方向提供了“杨浦智慧”。
设立实践点，以点带面促发展
杨浦区民族和宗教事务办公室(以下简称“杨浦区民宗办”)相关负责人表示，杨浦区加强宗教中国化方向理论研究和实践探索，注重发挥区域资源优势，通过设立统一战线宗教理论研究校外实践点，搭建大学生就业创业平台，持续开展公益慈善活动，引导宗教界与杨浦社会发展同步、与时代进步同频。
杨浦区委统战部和民宗部门与复旦大学统战部门联手，在基督教沪东堂设立复旦大学统战研究基地校外实践点，发挥复旦大学党委统战部作为中央统战部和上海市委统战部理论研究基地的优势，依托复旦大学专家智库，以基督教沪东堂为实践研究基地，更好发挥“试验田”作用。
据介绍，双方在理论研讨、课题调研、专题培训、专家咨询等方面开展合作共建，学习贯彻党的二十大文件精神，落实中央统战工作会议和全国宗教工作会议文件要求，发挥杨浦“三区联动”优势，携手打造基督教中国化历史和实践探索的新平台和新高地，共推宗教中国化探索行稳致远。
热心公益服务，以大爱暖人心
“为适应社会发展和时代进步的要求，杨浦区注重资源整合、发挥各自优势，开展‘民宗共筑环，涟漪向同心’服务社会特色项目，探索具有杨浦特色的城市民宗工作的创新之举。”杨浦区民宗办相关负责人介绍道。
记者了解到，杨浦区以“连心交心”“安心暖心”“齐心知心”为根本宗旨，以服务各民族大学生参加实习实践、参与就业创业为主题，搭建平台、倾情相助、集智奉献，发挥杨浦宗教界投身公益服务、积极回馈社会的赤子之心，引领宗教界爱心助学活动。
从2001年初次举办至今，杨浦区宗教界已坚守20余年，捐助金额达196万元，为来自全国16个省份的高校各民族困难学生们送去温暖和关怀。
近年来，沪东堂聚焦时下备受关注的心理健康话题。2017年起，沪东堂与杨浦区中心医院合作开设了“音为有你、乐来舒压”音乐舒缓公益项目，通过音乐来为病患者及医护人员减压怡情，后又将此活动逐步延伸到社区、园区、敬老院与企业等，累计服务已超过1万人次。
据悉，该项目连续三年获评上海市慈善公益优秀项目，还多次受到上海市、杨浦区精神文明办的奖励及中国红十字会总会表彰。杨浦区主要领导会见首届“上海慈善奖”获得者、杨浦区基督教两会主任、沪东堂长老王建华，充分肯定了她的慈行善举和对慈善事业的推动力量，把慈善文化的普及与杨浦创建全国文明城区结合起来，让慈善成为社会文明的“风向标”，做慈善的“能量站”。
勇担社会责任，共谱时代篇章
在王建华的带领下，沪东堂教牧人员和广大信徒投身献爱心行动，先后在新疆、甘肃、四川等地开展脱贫帮困工作。他们援建甘肃地区“母亲水窖”，内蒙古植绿，在汶川地震发生后捐款捐物，帮助浙东地区的留守儿童幼儿园建造图书馆，为贵州道真地区捐款参建卫生院、幼儿园、图书馆，并为当地的农民推销富硒老南瓜达20多吨，在脱贫攻坚大业中作出了积极贡献。
2020年初新冠疫情来袭，王建华和志愿者们通过上海市基督教两会，第一时间将10万元爱心善款捐往武汉，后续积极募集善款，购置隔离服、护目镜等物资，分送给杨浦区12个街道的志愿者及有关医院和部门。
从2020年至2022年，在上海新冠疫情防控整个时期，沪东堂为各街道捐献防疫物资，累计现金达40余万元。由“爱之源”托管的大桥和长海两个街道红十字会总站，承担着杨浦区红十字造血干细胞、遗体及角膜捐赠等组织宣传和登记工作、为居民开展应急救护培训。托管的大桥、长海两个街道均被评为上海市级“博爱家园”，长海街道被推荐为全国城市社区“博爱家园”建设示范点。
杨浦区民宗办相关负责人表示，接下来，杨浦区民宗办将坚持守正创新，推动宗教工作理论和实践不断发展，把宗教中国化方向与人民城市建设有机融合，大力弘扬慈善事业所蕴含的博爱思想、互助精神，发挥榜样的力量，号召杨浦区宗教界学习沪东堂在践行宗教中国化的善行善举，引导宗教界人士和信教群众培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华文化，促进宗教工作与经济建设社会发展同频共振，为宗教中国化凝聚更多力量。
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