绥宁县长铺镇第一小学最美校园创建纪实
走进绥宁县长铺镇第一小学，校园面貌清朗整洁，办学品位务实创新，师生道德文明素养井然有序，校园文化特色鲜明，学校高度重视“最美校园”的创建工作，多措并举，推动“美丽校园”建设。
建设和谐校园，突显特色办学
围绕“让每一个孩子幸福成长”的办学目标，该校立足以人为本，坚持立德树人，秉承“创和雅‘一小’，做幸福教育”的办学理念：确立了“和谐、高雅”的校训、“和美、优雅”的校风、“和善、儒雅”的教风、“和乐、文雅”的学风，致力于办一所孩子喜欢的学校，给孩子一个幸福的童年，努力实现办人民满意教育的愿景。
打造和美环境，铺好幸福底色
围绕书香味、花香味、人情味的“三味”校园打造，我们通过校园的绿化、美化、亮化、课程化，把学生置身于一个文化气息浓、文明程度高的氛围之中，使其耳濡目染地接受熏陶、受到鞭策。学校注重挖掘、渗透校园文化和传统文化。学校以社会主义核心价值观为引领，以铸牢中华民族共同体意识为载体，以“和”“雅”文化石为主导，以绿化建设为重点，用和美的环境愉悦师生身心，陶冶师生情操，铺好幸福教育底色，实现处处都是教育元素，时时都是教育时空的环创目标。
塑造和善教师，夯实教育基础
一小把“心中有爱，为人亲和”做为塑造和善教师的首要条件，要求教师牢记“四有”好老师标准，立足崭新起点，践行光荣使命。努力提高教师的幸福指数，促进教师的专业成长，实现教师的职业荣誉感，从而引领教师心态平和，为人亲和，爱教育、爱学校、爱学生，构建良好的现代师生关系，尊重学生的个性，蹲下来看他们的世界，发自内心地欣赏学生的成长，夯实幸福教育的基础。
培养和乐学生，铸牢教育品牌
立德树人，以人为本。学校教育，以学生为本。该校紧跟当前的教育改革形势，立足学校发展实际，以“五项管理”为抓手，以“课程建设”为路径，以“减负提质”为宗旨，以“全面发展”为目标，以“课后服务”为载体，以“特色活动”为平台，努力打造“四声”（书声、歌声、笑声、掌声）校园，引领学生扣好人生第一粒扣子，培养和乐气质、修炼文雅品行，朝着有理想、有本领、有担当的时代新人方向努力奋斗。
每天的“阳光大课间”，每年的田径运动会，六一和元旦文艺汇演，积极开展学雷锋树新风、校外劳动综合实践等活动。重视劳动教育、法治教育、安全教育、心理健康教育和行为习惯养成教育。
学校用心抓好德育工作，建立德育机制，创新德育方法，念好德育六字经，上好每日思政课，采取多元评价，促进养成教育。让每个“一小”孩子养成十个好习惯，成为“三有”好少年，拥有美好金色童年，树立幸福教育品牌。
构建和雅情怀，营造教育氛围
学校用心构建和雅情怀，坚持“创和雅一小、做幸福教育”的办学理念，致力于营造和谐融洽、高尚雅致校园氛围，畅通了沟通渠道，搭建了交流平台，融洽了干群关系、师生关系、家校关系。将亲和力、执行力、凝聚力、战斗力，学习力做为“一小”人的价值追求，努力营造幸福教育氛围。同时学校还设有健全的留守儿童教育关爱机制，加强对家庭经济困难学生教育资助，工会等组织关爱特殊困难教师。定期举办校园开放和共建等活动，密切学校、家长、社区三方联系。
加强文化建设，营造育人环境
根据学校发展实际明确了办学思想、办学理念和办学目标，办出一小特色，精心设计了校徽，用心制定了校训、创编了校歌，扎实开展了校风、教风、学风“三风”建设，彰显校园特色。
在“最美校园”创建过程中，全校师生凝心聚力，学校办学综合实力得到显著提高，学校先后获得“全国啦啦操示范学校”“国家湿地公园湖南绥宁花园阁-湿地自然学校”“邵阳市民族团结示范学校”“邵阳市双文明单位”“邵阳市安全文明校园”等多项荣誉称号。目前我校正在申报邵阳市网络文明实践创新基地、中小学国防教育示范学校。
绥宁县长铺一小将借这次创建最美校园为契机，将创建美丽校园与可持续发展理念纳入学校改革发展大计之中。
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