山西省晋中市：市域内整体提升 课堂育人效果
山西省晋中市坚持“市域统筹、顶层设计、夯实过程”，区域整体推进“指向核心素养的项目学习”课题实验。在课题组的引领下，通过两年的实践，以项目学习为载体，不断丰富和发展落实新课程标准的方法、路径，初步回答了“面对新课程标准我们该怎么办”“如何在市域范围内整体提升课堂主阵地的育人效果”等问题。
突出市域统筹，系统绘就整体推进的改革图谱
突出“整体布局”的改革方案。这个整体，包括全区域、全学科、全学段和全要素四个方面。晋中市将项目学习辐射到全市的2区、1市、8县，近190所初中学校和40多所高中学校，万余名学科教师和21万余名学生；涉及初中、高中学段的语文、数学、英语、道德与法治、历史、物理、化学、地理、生物9门学科。围绕晋中高质量实施新课程标准的内在需求，将发展核心素养的育人目标与项目学习的育人模式有机结合，系统牵引课程设置、课堂教学、作业设计、考试评价、教师发展、学生成长等学校教育教学的各个环节，以项目学习推动教育教学全要素集成、育人方式全方位变革，促使项目学习的效果真实发生、全面落地。
突出“顶层设计”的改革目标。围绕项目学习实验的总体要求，晋中市确定了总体目标、阶段目标和年度目标。在初中、高中学段推进更多学科、更大范围、更为系统的项目学习整体改革，通过“两个三年”行动计划以及每年的年度目标，力求区域内初中和普通高中学校整体推进项目学习，真正达到常态化实施，努力建成“改革课堂、改革作业、改革评价，提高学生整体学业质量和核心素养、提升教师专业发展水平和生存质量，建设健康和可持续发展教育生态”的“三改两提一建”先行示范区。
突出“明确适合”的改革路径。结合市域教育现状，晋中市确定了基于学科的项目学习的改革路径。这条路径更易于落实新课标的学科要求，更易于与学科教学相结合，更易于实现“三改”的改革愿景，也能更好地发展学生的学科素养。
坚持顶层设计，科学构建高效推进的改革机制
构建完备的组织体系。晋中市认真制定了项目学习区域整体改革实施方案，顶层建构项目学习实验的组织体系，建立了项目学习实验改革领导组和多方专家参与的项目学习指导团队，以及学科教研组织体系、不同类型的项目学习团队，为项目学习的顺利实施提供组织保障。
建立良好的运行机制。主要形成了宏观、中观、微观三个层面的运行机制。宏观层面是指顶层设计、行政推动、分级落实，即市教育局发挥区域统筹作用，组织相关单位和学校具体落实；中观层面的主要特征为任务驱动、成果带动、评价拉动，即在完成任务、形成成果以及全要素评价的拉动下激励教师参与项目学习，解决教师“愿意做”和“学会做”的问题；微观层面则是形成“1+3+1”指导模式，即1次通识培训，由学科专家进行教学设计、试讲和正式讲3次指导，以及1次总结交流，达到点面结合、上下贯通。
健全科学的评价机制。初步构建了项目学习评价机制的建设思路，形成了包括对县（区、市）、学校、教师、教学、成果等项目学习整体改革评价体系的建设框架。目前，《晋中市项目学习教学评价细则》已基本完成，其他的评价方案和细则将作为2023学年“全要素构建”中的重点工作予以突破。针对县（区、市）项目学习的评价，第一是取消了市对县（区、市）中考成绩的排名和表彰，为学校松绑；第二是强化对县（区、市）项目学习过程和成果的评价；第三是组织开展随机评价，促使各县（区、市）将学校的项目学习纳入日常考核，实现了项目学习示范项目的学校全覆盖、学科全覆盖。
不断夯实过程，全面形成卓有成效的指导模式
以“1”为基础，全区域实施项目学习。“1”即“1个项目”，就是在专家指导下，每学期每学科集中开展一个示范性项目，在全市所有学校全面实施项目学习。
以“2”为核心，全方位指导项目学习。“2”即“2个结合”，主要指对市级种子教师的重点培训与对全市所有学科教师的集中培训相结合，以及线上与线下培训相结合，提升教师操作水平和能力素养。
以“3”为重点，全过程组织项目学习。“3”即“3个环节”，主要指项目学习经历的通识培训、实操指导和总结交流，即微观层面的“1+3+1”运行模式，保障全市项目学习的运转顺畅。
以“4”为拓展，全要素推进项目学习。“4”即“4个同步”，就是全市同步实施包括局长、校长、教研室主任在内的研修，微项目实验，作业改革和考试命题改革四大工程。
近两年的实践，使晋中市在项目学习区域整体推进方面，组织体系更加完善，运行机制更加通畅，本土团队高度投入，县级部门积极推动，学校层面比学赶超，教师群体广泛参与，一线教师驾驭项目学习的能力不断提升，课堂教学日益灵动，促进学生在解决真实问题的过程中提升能力和素养。“市里急、县里慢、部分学校等看站”的局面全面改善，全区域、全学段、全学科、全要素推进项目学习之势正在形成。
项目学习还产生了较强的学术影响：在全省举办的项目学习案例评比中，晋中市共有309个案例获得不同等次的奖项。在山西省规划办组织的课题申报中，全市有30个有关项目学习的课题被审定立项。今年8月，晋中市承办了“指向核心素养的项目学习区域整体改革”暑期总结暨研修活动，吸引了线下3000多名教师和线上4万余名省内外教师参与，产生了积极的示范效应。
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