德州市推动政法工作智能化、执法司法规范化、社会治理高效化
去年以来，德州政法系统坚持把数字法治系统建设作为引领政法工作现代化的重要支撑，努力推动政法工作智能化、执法司法规范化、社会治理高效化，第一时间感知群众诉求、群策群力解决“急难愁盼”问题。市委政法委开发和推广“微连心”微信服务小程序，今年以来解决群众诉求256.3万余件；“一站式”矛盾纠纷调解中心线上平台建设提速，将打通省、市、县、乡、村五级线上平台，发挥调解最大效能；市法院创新打造道交“一体化”平台2.0版本，成为全国首家实现与事故处理、医疗救治、车辆保险等信息互联的平台；市检察院全面推行律师线上阅卷，实现律师在线身份核验、在线阅卷申请、阅卷办理等功能。
注重实战实用 科学规划实施方案
早在建设之初，我市就将“好用、实用、管用”作为数字法治系统建设的立足点和着力点，坚持全局性谋划、系统性布局、协同性推进，解决技术与制度“两张皮”现象，真正提升治理效能，减轻群众和基层工作人员负担。为此，我市建立数字法治系统建设应用工作联席会议制度，统筹协调决策全市数字法治系统建设应用重点工作。今年以来，共召开联席会议、座谈推进会6次，市政法单位召开调度会21次，及时解决推进中存在的困难和问题。
科学制定实施方案和年度工作要点，构建“1+4+N”数字法治系统体系，明确今年27项重点任务，分阶段、分环节、分层次推动工作落实。专门成立综合组、技术组，各成员单位明确专人负责，对全市数字法治系统建设应用工作推进情况及省级统建项目推广应用、德州特色应用项目成效加强督促检查。建立“清单式管理、过程化考评”工作机制，将推进落实情况与年终平安建设考核挂钩，形成层层抓落实的工作格局。
加速推进落实 “数字化”融入建设全流程
“这款App可以实现信息精确推送、要素智能采集、任务精准派单，社区警务工作一目了然。”9月6日，市公安局天衢新区分局宋官屯派出所民警借助“社区民警单兵App”开展工作，App的简便高效赢得一致好评。近期，位于天衢新区康博大道与东风路交叉口的智慧交管岗亭格外引人关注。通过岗亭，群众可实现驾驶证更换、交通违法处理等业务自助办理。“以前办业务都要去车管所，现在岗亭就在家门口，不但缩短了办证时间，效率也提高了。”市民商立峰说。从群众诉求办理，到线上业务、便民服务信息化全覆盖，再到互联网法庭广泛应用。在我市，“数字化”已经融入法治系统建设全流程。全市政法机关按照省数字法治系统建设整体框架，主动承接省级重大应用贯通落地。市委政法委深入推进网格化治理平台融合应用，打造贯穿省、市、县、乡、村、网格六级网格化治理体系，推动网格事项精细化管理。今年以来，共上报各类事项1567.3万余件，办结率99.7%。
在各政法部门2023年工作要点中，数字法治系统建设同样被放到重要位置。市法院深化法院智能协同办案平台建设应用，完善智慧法院4.0系统，完成“事实认定要素规则库”等3个数据库建设应用；深化在线多跨智能审判应用，提升各类民商事案件智能化审判水平，构建全流程在线审判模式。市公安局强化大数据与智能化应用，完成“智慧公安平台”建设，构建“反电诈”涉网新型犯罪预防协同体系。深化车检“一件事”，全市73家实际运营车检机构全部入驻山东省机动车检测业务服务平台，我市群众通过“e车检”平台预约检车已达34.74万辆，列全省第一。
打造特色应用 叫响数字法治“德州品牌”
近日，德州道交“一体化”平台2.0版正式启用，成为全国首家实现与事故处理、医疗救治、车辆保险等信息互联的平台，并且在全国首家实现司法救助与社会大救助系统对接，发生交通事故后，当事人可以线上“一站式”办结全部事项。“以前发生交通事故，当事人需要在交警、法院、保险、医院等多处、多头奔波，现在当事人只需要通过手机扫描二维码登录道交‘一体化’平台小程序，就可以线上选取调解组织进行调解，如果调解不成可立即进行诉讼立案，全部过程一网通办。”德州经济技术开发区法院法官吕莹介绍。对比之前的道交“一体化”平台，升级后的系统提高了审核案件效率，缩短了调解周期。同时，系统还启用德州道交纠纷码，当事人一码登录，手机端一键操作，赔偿款就能快速到账，高效快捷化解道交纠纷。与德州道交“一体化”平台一样，一大批我市自主开发的数字化应用投入使用。全市政法机关坚持以数字化塑造变革，技术和业务双轮驱动，叫响数字法治“德州品牌”，打造具有德州辨识度的标志性成果。如：市公安局在全省首创“树脉”执法服务平台，构筑了“立体示证、要素精控、智能评案、全量跟踪、服务民生”五位一体的智慧执法新机制；市司法局在全省首家开通智慧矫正手机端服务，实现社区矫正“掌上管理”，在全市范围开通“三通”手机端监管和服务功能。“下一步，市委政法委将坚持靶向突破、纵深推进，进一步提升人民群众对我市数字法治系统建设应用工作的知晓率和满意度，努力推出一批基础较好、优势突出、特色鲜明的优质应用，为护航全市数字经济高质量发展贡献政法力量。”市委常委、政法委书记彭小毛表示。
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