绍兴新昌：系统重塑基层统战工作运行标准化体系
日前，绍兴市统战部长半年度工作会议暨“越统越实”基层统战工作现场会在新昌召开，学习推广基层统战工作的新昌经验、新昌做法。
如何压实基层统战工作主体责任，构建完善大统战工作格局，是摆在我们面前的一个重大课题。近年来，绍兴市新昌县委统战部紧紧围绕基层统战工作改革提能，树立大抓基层鲜明导向，持续深化“两单三化”工作机制，以基层统战工作“五比五争先”活动为总抓手，研究制定基层统战工作规程，通过常规工作清单化推进、重点任务项目化管理、亮点工作品牌化运行，持续完善基层统战工作新格局。
“两单三化”抓落实
今年3月，在新昌县基层统战工作会议、领导小组成员单位调研座谈会上，新昌县发布了2023年度乡镇（街道）统战工作任务清单和县委统战工作领导小组成员单位协同清单“两张清单”，明确乡镇街道统战工作20项共性任务、45项个性任务，以及43家成员单位125项协同任务，8家党派团体36项协同任务，通过常规工作清单化推进、重点任务项目化管理、亮点工作品牌化运行，逐条压实责任、明确任务分工，将任务落实到岗、明确到人，形成多方协同、一体落实的统战工作新局面。
科学合理制定“两张清单”是基层统战工作运行标准化体系系统重塑的重要一环。“清单编制过程就是我们理清工作思路的过程，我们坚持眼睛向‘上’找依据寻对策，眼睛向‘内’找问题谋出路，将浙江省落实三级书记本地区统一战线工作第一责任人责任清单（试行）逐级分解延伸，强调量化、具体化、节点化、可评价等要求，力争让乡镇（街道）、机关各部门看到清单，明白今年统战工作做什么、谁来做、做到什么程度，真正做到让基层统战工作干有标准、做有方向。”新昌县委统战部负责人介绍到。
“工作规程”明标准
如何让基层统战工作有据可依、高效履职？3月，新昌县委统战部研究制定印发《新昌县基层统战工作规程（试行）》，梳理形成党派团体政治学习、协商监督工作等8项工作规程，涵盖基层统战工作高频事项、难点事项、创新事项，让基层统战干部在工作中从“无从下手”到“有据可依”。
“这份规程的指导性和针对性很强，工作重点内容和途径载体一目了然、简单好记，让我在工作中找到了重心、明确了要领。”九三学社新昌县基层委副主委王永晖说道。
以党派团体政治学习工作规程为例，自发布以来，短短4个月，新昌县已推动各党派团体开展政治理论学习活动13次、答题竞赛活动1次，并将学习成果融入参政议政、民主监督、专题调研、社会服务，推动党派团体完成专题调研文章2篇、社情民意31篇、提出意见建议30条。
“基层统战在线”强闭环
借力数字赋能，打通基层统战“最后一公里”是当前最为行之有效的路径。新昌县打造了“基层统战在线”应用平台，落实统战工作任务“任务发布、进展反馈、跟踪指导、办结评价”全流程闭环管理，实现省、市、县、乡四级贯通，推动统战工作“件件有着落，事事有结果”。
同时，应用每月还会督报基层统战工作进展情况，按照统战工作共性、个性、派单任务的20%＋30%＋50%的比例指数化晾晒乡镇（街道）工作绩效，引导乡镇街道赛进度、晒成果，推动基层统战任务优质高效完成，真正实现基层统战工作“越统越实”的工作目标。半年来，派单事项按时办结率从1月份的84%提升至6月份的100%。
在全市“越统越实”基层统战工作现场会上路演
“五比五争先”固成效
今年年初，县委统战工作领导小组出台《关于开展基层统战工作“五比五争先”活动的实施意见》，以“五比五争先”活动为总抓手，引导乡镇（街道）PK角逐，全面推动基层统战工作争先创优、整体跃升。
“五比五争先”活动是否有成效，关键要在活动中坚持“靶向意识”，做到精准发力、奋勇争先。对此，《实施意见》拎出重点、划出要点，从组织统领、思想引领、作用发挥、品牌创树、实绩担当等五个方面，明确“大格局”“向心力”“同心圆”“显示度”“真本事”等五大“争先”领域，制定创优目标15条，细化评优标准29项。
每年年底，新昌县均召开基层统战工作成果展示PK赛，12个乡镇（街道）统战委员轮流上台述职，交流基层统战工作成果。这是新昌县积极营造争先进位、合力推进工作氛围的一个缩影。在“五比五争先”活动的引领下，全县统战干部进一步提升“拼”的状态、“争”的意识，持续奏响真抓实干的最强音。
下一步，新昌县委统战部将深入贯彻落实省委、市委统战部关于加强基层统战工作的要求，坚持大抓基层的鲜明导向，持续深化“两单三化”工作机制，推进基层统战工作标准化建设，着力提升“基层统战在线”实用实效，推动乡镇（街道）赛马争先，多点激发基层统战活力，全面提升基层统战工作整体效能。
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