宣汉：“五强化”打造民族团结进步创建“高配版”
2023年1月，宣汉成功创建为第十批“全国民族团结进步示范县”。示范县命名后，宣汉县守正创新，绵绵用力、久久为功，持续深化民族团结进步创建，全力打造创建工作“高配版”，开启巩固提升和创建铸牢中华民族共同体意识示范县的崭新征程。
强化组织领导 打造体制机制“高配版”
成立巩固提升“全国民族团结进步示范县”创建成果工作领导小组，设立办公室，由县委、县政府主要领导任组长，选拔6名优秀干部专职负责巩固提升办工作。研究制定《宣汉县巩固提升“全国民族团结进步示范县”创建成果工作方案》，明确目标任务、工作职责，将民族工作列为县委目标、县政府绩效考核，将分值由1分提高到1.5分，并持续开展专项工作巡察。保障每年预算民族工作经费1000万元，计划设立民族团结进步基金200万元，持续推行民族工作月清单制度，并开展实地抽查、电话访谈、年度述职评议等。形成县委统一领导、党政齐抓共管、统战牵头抓总、部门各司其职、社会广泛参与的工作格局。
强化宣传教育 打造文化认同“高配版”
设立“民族团结进步集中宣传月”，广泛开展各民族交往交流交融成果展等活动。构建宣传“全国民族团结进步示范县”教育常态化机制，并纳入干部教育、党员教育、国民教育体系。持续做好创建进机关、乡镇、学校、医院、企业、景区、小区、宗教场所“八进”活动。借助“一县成军”红色教育基地、“罗家坝遗址博物馆”全国巴文化高地、各族青少年爱国主义教育基地——王维舟纪念馆，开展体验式、沉浸式学习教育，受众2.3万人次。同时深化“互联网+民族团结”行动，推进广播、电视、微信、微博和抖音等全媒体多点融合，打造全覆盖宣传矩阵，不断提高民族团结进步的传播力、引导力、影响力，累计刊播稿件570条(次)，制发宣传海报、H5、专题片、宣讲微视频等270余张(个)。
强化品牌创建 打造示范引领“高配版”
持续深入推进民族团结示范岗、示范科室、示范家庭等“民族团结细胞工程”，大力实施民族团结“好居民”“好邻居”“好员工”等微行动，以点带面、全面推进，使民族团结渗透到社会的每个神经末端，涌现出“全国民族团结进步模范个人”土家族村支书李永太、“全国最美家庭”援彝干部李成家庭和贺桂芝家庭、“全国巾帼建功标兵”商月红、“中华孝亲敬老楷模提名奖”符纯珍、“全国五好家庭”曹正清家庭、“四川省巾帼建功标兵”范红英等一大批先进典型。倾力打造“小蜜蜂宣讲队”“民族团结帮扶基金”“文艺轻骑队”等特色群众服务品牌，延伸打造“同心学堂”“民俗文化传习所”等特色实践项目150余个。
强化共创共建 打造交往交流交融“高配版”
扎实开展“青春相约、缘聚宣汉”联谊交友活动，为各民族青年才俊搭建交流互动平台。每年分批组织全县中小学生到巴山大峡谷民族地区开展“暖冬巴文化研学”等活动，通过参观文旅扶贫展示馆、体验民俗技艺，推进各民族学生交往交流交融。创新建立“科级及以上领导与少数民族学生一对一联系帮扶机制”，让涉藏地区学生感受“中华民族一家亲”团结氛围。目前累计为涉藏地区培养优秀毕业生280余名，一大批优秀人才走向全国、留在宣汉、返回家乡成为栋梁之才。同时，组织派遣卫生、农业、教育等多个行业领域的干部人才到阿坝州进行援助，涌现出“把彝族同胞孩子当成自己亲生骨肉”的援彝干部李成、“夫妻携手当好彝族同胞健康守护神”的援彝医生张国华等一大批先进典型。使跨越万水千山的民族团结情谊历久弥坚。
强化依法治理 打造防范化解风险隐患“高配版”
优化升级县、街道(乡)、社区(村)“三级网络”管理体系和预警机制，联合各相关部门全面排查梳理风险隐患，定期分析研判，做好管控处置。推行“党建+民族工作”模式，创新“545”基层民族工作法，建立完善少数民族流动人口制度遇困难必访、重大节日必访、生病住院必访、红白喜事必访“四必访”制度。在民营企业和务工点建立“红石榴之家”服务站，在社区服务管理框架体系中嵌入民族工作内容，全面提升少数民族群众教育、医疗、就业等方面服务质效。建立村级法律援助工作站，采取矛盾纠纷部门协同、多元化解机制和“一案一策”制度，及时妥善处理矛盾纠纷，依法维护合法权益。全县连续10年来无一例“民转刑”案件发生，无一起因涉及民族因素矛盾纠纷引发的社会矛盾，各族群众更加紧密团结，民族关系更加和谐。
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