牡丹江创新综治“五统五化”法 全力打造市域社会治理新模式
近年来，牡丹江市社会治安综合治理中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实党的二十大和中央、省、市政法工作会议精神，认真落实市委政法委工作部署，以建体系、严标准、抓运行、强智治为目标，创新“五统五化”工作法，打造市域社会治理新模式。
一、突出“一核心”统领，推进基层治理现代化。一是优化社会治理体系。市委政法委牵头，创新综治中心多元化解方式，统筹联动部门职能，研究制定《市综治中心统筹多中心融合办公的工作意见》，梳理确定进驻综治中心的“多中心”工作事项清单，筹划设立多中心融合办公服务群众综合体。探索推动非诉纠纷解决中心入驻综治中心融合办公模式，10个县（市）区非诉纠纷解决中心均已全部入驻县级综治中心。推进完善“四所一庭一中心”乡镇（街道）矛盾纠纷多元化解“一站式”平台建设。二是创新基层治理模式。市委政法委主导，以党建统领综治工作，探索党群服务中心与综治中心“双融合”，强化“党建网格+综治网格”治理模式，推进矛盾纠纷、涉法涉诉事项进网格，构建“党建+基层社会治理”新模式。依托综治中心现有资源，会同妇联、司法、卫生等部门联动处置矛盾纠纷化解与社会心理服务，研究业务联动、信息互通机制，完善常设常驻、派驻轮驻、随叫随驻等入驻模式，集成调解、法律咨询、困难帮扶、心理疏导等功能，实现县乡两级综治中心心理咨询室全覆盖，为群众提供全方位服务。三是培育红色治理品牌。强化党建引领作用，充分挖掘基层综治中心现有基础，培育打造“党员天平工作站”、“红立方党建服务品牌”、“110党员工作室”、“红船工作室”等红色治理品牌，积极探索党建引领基层社会治理的生动实践。
二、发挥“一中心”统筹，推进组织机构实体化。一是建强纵横组织体系。按照省委“两化三有”要求，市县乡三级全部成立机构，形成纵向架构体系，全市核定编制403个，县级综治中心核定编制61个、已配备44人，乡级综治中心核定编制342个、已配备247人。横向整合社会治理资源，联动公安、司法、民政、城管等10个部门，形成“1+10+N”工作模式，实现综治中心统筹协调、职能部门具体办理、社会力量协同参与工作格局。二是理顺治理主体级别。针对聚合功能不足，开展机构编制级别专题调研，分别绘制《机构级别情况调查表》《全省地级市综治中心机构级别情况调查表》，全面掌握机构编制现状，形成调研报告，为进一步理顺机构编制级别，厘清治理主体权责奠定组织基础。三是强化基础设施建设。对标对表建成集办公、指挥、研判为一体的设施齐全、功能完备的市综治中心办公场所，实体化建设取得突破性进展。县乡两级综治中心按照“一厅三区四室”科学规划场所设置，已全部实现实体化办公。打造规范化建设示范点12个，以点带面推动整体提挡升级，确保全市一体化运行。
三、坚持“一体系”统建，推进工作运行规范化。一是攻坚行动强基础。以规范化建设为突破口，组织开展各级综治中心建设攻坚行动，印发《牡丹江市社会治安综合治理中心规范化建设工作指引》，强化运行实效，制定配套文件，健全工作制度和工作流程，明确“四化”标准和建设要求，着力解决规范化建设和实体运行的基础性问题。二是制度规范明标准。全市综治系统已建立日常运行、安全管理、业务流程、党建工作等4个方面30项制度。汇总中央、国务院以及省、市关于综治中心建设、基层社会治理等有关部门文件通知，形成文件汇编供查阅使用。印发应知应会手册，明确功能定位、主要职责、工作制度等内容。编制综治工作制度汇编、材料汇编，确保上下一致，高效运转。三是交流经验促提升。召开全市综治中心建设现场观摩会，实地观摩四级综治中心规范化建设成果、综治信息系统介绍及功能演示，观看市综治中心专题汇报片。结合各县（市）区工作亮点特色，筛选海林市、绥芬河市等4个单位做经验交流，供各地相互借鉴、取长补短, 推动全市综治中心建设取得新进展。
四、强化“一站式”统揽，推进防范风险实战化。一是抓调查研究促提质增效。坚持全面调研与专题调研相结合，围绕整合治理资源，深入市非诉纠纷解决中心和部分乡镇（街道）综治中心，了解工作流程、运行机制，交流讨论职能整合、部门联动事宜。紧盯矛盾化解与社会心理服务，赴该市东安区“管大姐工作室”、“灵语心理工作室”，总结提炼综治品牌培育方式。着眼规范化建设，深入穆棱市下城子镇、绥芬河市新兴社区等15镇10村9社区，对比筛选打造示范点，推动全市综治中心建设提档升级。二是抓“三项工程”促全面建设。在全市综治中心组织开展“样板工程”“品牌工程”“创新工程”三项工程创建活动。筛选县（市）区“样板工程”示范点361个给予重点打造。挖掘综治品牌，选树穆棱市“党员天平工作站”、东宁市 “枫桥式”边境少数民族口岸镇等调解品牌，东安区“灵语心理工作室”、穆棱市“一米阳光心理咨询室”等社会心理服务品牌进行重点培育，着力发挥“三项工程”的引领作用。三是抓能力建设促业务提升。组织开展“矛盾调解+社会心理服务+信息化”专题培训，邀请市专业人民调解和心理学科的专家对县乡两级综治中心人员进行矛盾纠纷调处与社会心理服务专题辅导，切实提升基层综治队伍业务能力。今年以来，全市综治中心共调处矛盾纠纷1506件、成功化解1376件；为群众提供心理咨询服务926人次、心理疏导服务507人次。
五、构建“一平台”统管，推进联动指挥信息化。一是深化平台建设。积极推进信息贯通，融合“雪亮工程”与“智慧城管”系统，实施动态监测，提高综治中心实战能力。加强综治视联网建设，完善市县两级综治视联网，形成市县两级全覆盖的纵向指挥体系。构建信息化治理网络，全市10个县（市）区、78个乡镇（街道）、142个社区全部开通政务外网并接入综治信息系统，实现市县乡社区四级互联互通。二是优化系统应用。按照统筹协调、信息汇集、分析研判等七大职能，涵盖市域治理、矛盾化解、社会治安等12个方面233个事项，构建“一屏调度、一图研判、一键派发、一网统管”上下贯通的综治信息化平台系统和智能化应用。常态化开展信息数据采集录入，定期自检自查、开展答疑解惑，抓质量保数量，累计录入各类综治信息294万余条，为分析研判提供数据支撑。三是强化技能培训。先后举办技能操作培训班4期，印发《综治信息系统操作手册》，市县乡三级综治中心工作人员及乡镇（街道）政法委员共计428人次参加培训，实现市县乡三级全覆盖，全面提升综治队伍实战技能。针对结合信息系统操作使用中存在的问题，通过腾讯会议在线培训、远程连线指导、在线文档反馈等多种方式开展常态化培训指导。组建技术交流工作群，线上解决技术问题40余次，有效提升了培训效率和效果。
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