用好“123456”网格工作法 做好社会治理晋中昔阳篇章
晋中昔阳县深入贯彻落实党的二十大报告提出的“网格化治理、精细化服务、信息化支撑”要求，以乡镇综合执法改革为契机，建设社会治理一体化指挥调度系统，积极构建“党建引领、联动共治、保障有力、智慧高效”的网格治理体系，通过“一体化”统筹，“扁平化”治理，“亲民化”服务，“多元化”共治，“闭环化”运作，全力推进基层治理能力和网格化服务管理效能双提升，初步形成了“架构明确、权责清晰、协作顺畅、保障有力”的“123456”基层社会治理和网格化工作体系。
一是“一个中枢”总调度。通过数字赋能基层治理，打造融合综治网格、行政执法、民生服务、智慧城管等各类事件的一体化指挥调度平台。统筹承担矛盾纠纷调解、风险隐患摸排、便民为民服务、县乡综合执法等各类事件的上报流转处置和指挥调度督办。统筹负责信息收集、分流指派、督办落实、反馈回访等各类工作。通过对各类事件和意见建议进行统一受理，点对点派发指令，减少指挥环节和执法层级。依托全域综合治理数据中枢，整合优势资源，不断完善“人、地、事、物、情、组织”六大标准数据库，实现“1个中枢”一网统管，有效解决社会治理机构布局分散、多部门管理的情况，着力打造有昔阳特色的全域综合治理数据中枢。
二是“双网融合”保运行。坚持以问题为导向，聚焦“网格吹哨、部门报到”机制的深化，将线上网络与线下网格“双网”融合，织密民生服务网，壮大基层治理网。
延伸服务触角。在基层全科网格基础上以楼栋、单元、片区、街巷为单位划分微网格，吸纳物业服务人员、热心群众、退休党员和基层社会化服务人员担任微网格员，积极构建“网上有格、格中有点、点上有事、事上有人、人人有责”的网格化管理体系，使基层治理体系更加完善。
拓展服务内容。在开展常态化走访，积极入户收集诉求基础上，依托平安法制中心、党群服务中心和书香驿站设置居民“议事厅”等诉求呼应点，积极开展诉求收集登记、现场答疑解难等活动，一般问题现场答复，复杂问题转办部门，网格员定期回访，进行满意度评价。真正变被动解决问题为主动发现诉求，把群众的“隐形心事”变成“满意清单”。
畅通诉求渠道。线上依托基层治理一体会指挥调度平台，无缝对接12345政务服务热线，24小时坐班接诉，严格落实“首接责任制”，对群众通过热线反映的各类诉求始终坚持“接诉即办”，将诉求厘清、问题前置、措施细化，对部门接诉答复情况一周一督办、一月一通报，以回应一个诉求、对照一类现象、解决一类问题源头为工作思路，把群众的难事当成心事，努力做到“民有所呼、我有所应”。
三是“三大功能”全覆盖。为充分发挥基层治理效能，理顺条块协作关系，增强部门乡镇联动力和统筹力，在昔阳县委、县政府的大力支持下，在县委政法委设立了社会治理服务保障中心，主要承担综治管理、综合执法和政务服务三项工作的协调调度，通过跨部门功能的整合，全力实现各类事件一网通办、及时处置、全程留痕、回溯管理。
综治管理方面，发挥网格治理覆盖面广的优势，全力推动部门、乡镇和网格实现队伍、平台、程序、事项精准对接。依托昔阳县社会治理一体化指挥调度平台，将山西省平安综治信息系统的规定功能进行了嵌入式配置，对网格事件进行实时追踪、实时查询。网格员针对河流沟壑、矿产资源、林田路井等重点区域进行风险隐患摸排巡查，对发现的一些可能涉及行政执法的事件，在上报乡镇管理员和县级管理员后，经过分析研判由乡镇执法队员及时进行派遣、调度、追踪进度，最大程度发挥网格摸排触角的作用。
综合执法方面，为加快构建全覆盖的整体监管体系和全闭环的行政执法体系，推动“大综合一体化”行政执法改革走深走实，建立健全发现收集、及时上报、迅速反应、快速处置“四步走”机制，拧紧以网格员队伍为基础、乡（镇）行政执法队伍为重点、联动处置执法问题为核心的“网格+执法”一体化联动责任链条，力争将大多数风险隐患和违法行为遏制在萌芽状态，实现1+1>2的成效，真正激发基层治理队伍的最大效能。近期，东冶头镇东固壁村网格员在排查隐患过程中发现疑似遗弃危废品，县乡两级综治中心高度重视，通过社会治理指挥调度平台及时上报、快速处置，网格员、乡镇执法队、县生态环境局、专业司法鉴定机构等多部门协调联动、规范处置，共同阻止了危废品泄露可能造成的环境污染。
政务服务方面，将数字城管、政务热线、领导信箱、物业服务、舆情事件收集、门户网站等政务服务内容融入中心工作。在现有物业公共服务平台的基础上，逐步扩展居民小区视频监控信源接入范围，通过视频巡查将车辆停放不规范、垃圾清运不及时等物业服务不到位问题通过县级物业服务平台反馈各物业主体，通过政企联动、进行服务联建。依靠数字城管等服务功能和收集渠道，扩展水电气暖污等民生事项反馈渠道，实现事件信息的“统一受理、统一审核、统一出口”。不断拓展服务范围，全网格员积极开展“三清楚”“四必到”“五必报”“六必访”活动，助力市场主体倍增，今年网格员已代办营业执照533个，全程参与五星小区评价活动，通过“人在网格走、事在网格办”，实现基层社会治理服务“无缝对接”。
四是“四个优化”聚合力。优化网格设置，综合考虑城乡地域特征、人口规模、村情实际等因素，调整网格设置，划分城乡网格353个，以30户左右为标准，精细划分微网格3447个，以商圈市场等为基本单位，合理划分专属网格699个，确保网格设置横向到边、纵向到底、全面覆盖、不留死角。优化组织架构，坚持“组织建在网格上、党员融入群众中”，突出精准规范，进一步合理优化网格划分，建立网格党组织346个，建立微网格党小组1817个，构建起乡（镇）党委、村（社区）党组织、网格党支部（党小组）、党员联系（中心）户网格组织体系。优化网格团队，充分整合人员力量，各级网格对网格长、党员志愿服务队、信访工作人员、包村干警、心理咨询师、物业保安等人员实行统一融合管理，把最强合力、最多资源凝聚到每一个“小网格”，打造了一批“知民情、问民计、解民忧”的亲民化社区网格管理服务队伍。优化运行机制。积极健全网格员招聘、管理、培训、考核、奖惩及巡查走访、代办服务、隐患摸排等“1+14”制度体系，全面激发网格服务基层社会治理效能，严格落实网格责任，优化应急处置流程，常态化组织开展多轮次实战演练，做好民意收集、矛盾化解、社会治理、禁毒防艾等工作，落实网格化动态每日零报告制度，不断提升各级网格应急处置能力。
五是“五源归集”畅渠道。在综治中心的现有工作基础上，不断拓宽受理渠道，通过网格摸排、执法检查、群众上报、上级转办、舆情发现等多种途径进行事件收集，全力实现事件来源应有尽有，报送渠道应通尽通。一方面发挥网格员、执法队员主渠道作用，及时巡查、发现、上报问题线索；另一方面畅通群众报送渠道，群众、企业可通过12345热线、领导信箱等，提出咨询、意见、建议，进行投诉和举报；同时，中心通过对领导交办、上级转办、舆情发现等事件及时进行派遣，确保事件按时办结、群众认可满意。在拓展事件来源的同时也畅通了解决问题的渠道，从而不断提升整体工作效能。
六是“六个目标”求实效。县综治中心务求以人民为中心，以强化社会综合治理、加强基层治理能力、服务民众、便民惠企作为出发点和落脚点，切实增强服务群众能力本领，提升基层治理效能水平。力求做到矛盾纠纷及时化解、安全隐患及时发现、疑难问题及时解决、负面舆情及时处置、县乡村三级及时协同、决策部署及时传达六个目标，在加强和创新社会治理、提高基层社会治理能力的同时，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。
下一步，昔阳县将继续加大力度、优化功能、提速增效，建设“架构明确、权责清晰、协作顺畅、保障有力”的基层社会治理一体化和网格工作新格局。
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