高水平开放是海南自由贸易港的鲜明旗帜
世界经济，开放则兴，封闭则衰。适应百年变局加速演进的新形势，重要的是坚定推进以自由贸易为主线的高水平开放，加快建立高水平开放型经济新体制。对标世界最高水平开放形态的海南自由贸易港，就是要发挥区位、政策优势，实行更加积极主动的开放战略；就是要在改革发展环境变化中形成以高水平开放促进深层次市场化改革的动力；就是要在改革发展环境变化中谋求充分发挥市场在资源配置中起决定性作用的体制机制，以增强各方对海南自由贸易港的良好预期。由此，加快探索出一条以高水平开放带动深层次改革、实现可持续发展的新路子，为全国的全面深化改革开放作出贡献。
实行更加积极主动的开放战略
在内外环境深刻复杂变化的背景下，我国推进制度型开放，将形成改革发展新布局，形成统筹发展与安全新格局。
开放是最大发展。从当前及未来的趋势看，高水平开放是实现经济高质量发展的重要推动力，是做好内外“双循环”的必要条件。例如，我国产业、科技、消费、城乡、能源、贸易等仍有较大的结构转型升级空间，并蕴藏着较大的增长潜力和发展动能。但若与此相关联的结构性改革不破题，结构性潜能是难以充分释放的。就是说，我们要“拼经济”，根本之举是“拼开放”、“拼改革”。短期的宏观经济政策调整固然重要，但就其对经济增长的影响而言，以高水平开放促进结构性改革更能起到长期性、全局性的作用。
开放是最大改革。当前，我国开放与改革直接融合、制度型开放与制度性变革直接融合、边境内开放与市场化改革直接融合的特点突出。可以说，开放是最大的改革，是稳定预期、提振信心的最大文章。
开放是最大安全。在中国经济与世界深度融合的大背景下，统筹发展与安全的关键在于推动高水平开放。例如，我国约70%左右的能源、80%左右的重要原材料需要进口。就是说，我国制造业发展，既需要国内市场，也需要国际市场。当前，尽管经济全球化受到阻碍，但供应链、产业链区域化发展趋势是难以改变的。今天再搞大而全、小而全的产业链，不仅效率低下，也难以实现经济的安全可持续发展。要积极推动以东盟为主体的RCEP（区域全面经济伙伴关系协定）区域合作，做好RCEP这篇大文章，在扩大共同利益中形成更大范围、更高水平的安全网。
高水平开放是海南自由贸易港鲜明旗帜
在高水平开放大格局下，海南自由贸易港建设的活力、动力都在于高水平开放，由此使其成为国内市场和国际市场的重要交汇点，成为中国与东盟自由贸易的战略枢纽。海南自由贸易港破题高水平开放，就会形成高水平开放型经济新体制，就会释放市场经济发展的活力。
一是以处理好“一线”与“二线”关系为核心的封关运作。封关运作，意味着海南全岛由“境内关内”向“境内关外”的海关监管特殊区域的转变；意味着海南自由贸易港建设由起步阶段向实质性运作的转变。谋划封关运作，如何处理好“一线”与“二线”的关系成为海南自由贸易港高水平开放的一道“坎”。
二是形成以“两个总部基地”为重点的政策体系。海南打造“两个总部基地”，即中国企业走向东盟为重点的国际市场的总部基地；以东盟为主体的境外企业进入中国市场的总部基地。“总部基地”是自由贸易港的突出特点。目前，超过4200家企业在新加坡设立总部基地，1400家企业在香港设立总部基地。海南自由贸易港高水平开放的着力点，在于建立具有吸引力和竞争力的“总部基地”政策体系。例如：能不能率先全面落实我国在RCEP中的“零关税”商品承诺表，率先实行原产地完全累积规则；能不能将企业在RCEP成员国的加工增值部分纳入海南的增值部分，使得企业只要在RCEP和海南自由贸易港加工增值累计超过30%，即可享受“零关税”进入内地的政策。此外，政策突破的关键在金融开放。例如：能不能允许在港金融机构为海南自由贸易港总部企业开设本外币一体化资金池；能不能借鉴欧盟经验，以“单一通行证”为突破探索推进双港金融市场一体化的可行方案；能不能在离岸人民币金融市场建设上实现重要突破。
三是形成以服务贸易为主导的产业体系。海南产业基础薄弱是现实。问题在于，海南能否主动适应市场经济发展需求，在高水平开放中形成以服务贸易为主导的现代产业体系。例如：能不能将海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单限制措施数量从70项缩减至30项左右，达到国际较高水平；能不能通过率先实现跨境数据自由流动政策的破题，形成以数字贸易带动产业数字化转型发展的新格局；能不能以高水平开放政策优势吸引广东等地企业在海南打造热带农产品加工、保鲜、储藏、运输、交易等农业产业链与服务链；能不能与南海相关国家（地区）合作，构建具有国际竞争力的海洋服务体系，以此释放海南独特的资源价值潜力；能不能推动形成以高水准实验室为重点的多类型平台体系，加快形成聚集创新人才的新高地。
以高水平开放形成良好发展预期
当前，面对百年变局加速演进的大趋势，面对国内经济增长的困难，全面深化改革开放到了一个重要关节点。未来20至30年建设现代化强国，至少需要以20至30年为历史跨度，实行更加主动务实的开放战略。由此，形成内外对我国的良好发展预期，进而赢得战略主动、赢得未来。
首先，以自由贸易为主线的高水平开放。改革开放45年，我国不仅拥有全球最完整、规模最大的工业体系，也形成了拥有14亿人口、4亿多中等收入群体的全球最大最有潜力的大市场。应当说，我国总体上具备了推动以建立共同市场为目标、以自由贸易为主线的高水平开放的条件。实行以自由贸易为主线的高水平开放战略，需要抓住未来3至5年的关键时期，加强顶层设计，并立足长期谋划短期。
其次，以高水平开放建立与东盟的共同市场。东盟是全球经济活力最强的地区之一。预计到2030年，东盟GDP将达到4.5万亿美元，有可能成为全球第四大经济体。随着中国经济结构转型与东盟经济的较快增长，双方互补性将明显提升。
目前，重要的是抓住RCEP全面生效的契机，率先推动面向东盟的以自由贸易为主线的高水平开放。发挥粤港澳大湾区、海南自由贸易港区位、政策优势，打造同东盟合作的新增长极，并逐步建立中国-东盟共同市场。这是大局、是大势，具有相当大的战略性、迫切性和可操作性。
再次，海南自由贸易港要努力建设成中国-东盟共同市场的重要枢纽。地缘区位优势叠加高水平开放政策，海南自由贸易港有条件在服务中国与东盟全面战略合作、促进中国东盟共同市场建设中发挥重要枢纽作用。例如：率先落实RCEP农业、旅游、医疗健康、文化娱乐等市场开放政策，建设中国-东盟农业共同市场、服务型消费共同市场；依托海洋资源，以“共同开发”的机制探索为重点，打造以油气开采、旅游合作、海洋环保等为重点的“泛南海经济合作圈”。
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