打造供应链创新与应用示范高地！深圳发布“三年行动计划”
　　2023年9月5日，深圳市工业和信息化局、深圳市商务局联合印发了《深圳市加快推进供应链创新与发展三年行动计划（2023-2025年）》（以下简称《行动计划》），在加快先进制造业供应链创新、推动供应链服务高质量发展、提升金融对供应链创新的服务水平等七个方面部署了共25项主要任务，并提出了“培育一批供应链创新标杆企业，把深圳打造成为供应链创新与应用的示范高地”的发展目标。
　　形成生态集聚：提升服务能力，重点产业供应链能力全球领先
　　今年以来，从国家到地方，一系列政策相继出台，为供应链金融发展助力。作为首批全国供应链创新与应用示范城市之一，深圳今年也不例外，在其陆续发布的《深圳市关于金融支持供应链服务业高质量发展的实施意见 （征求意见稿）》《关于银行业保险业支持深圳制造强市建设的指导意见》等政策文件中都就“供应链金融发展”提出相关细则和举措。
　　本次深圳发布的《行动计划》围绕供应链的创新发展进行了全面细致的规划，并在发展目标上明确指出：“到2025年，供应链能力明显增强，供应链技术应用水平居全国前列，培育一批供应链创新标杆企业，把深圳打造成为供应链创新与应用的示范高地，”具体包括重点产业供应链能力全球领先、现代供应链服务能力不断提升、供应链创新生态更加完善三个方面。
　　深圳在过去40多年的发展中通过制造业、高科技产业、金融服务业等多元化产业布局，支撑着城市的健康发展，更提供了无数的就业岗位，凭借着创新的产业政策、优越的营商环境和强大的科技实力，在全球范围内展现出强大的竞争力。依托湾区，毗邻港澳，深圳是国际贸易的重要门户城市，这里也形成了全国最大的供应链服务集群。
　　深圳拥有全国80%以上供应链管理服务企业的总部，并有大批积极开展供应链金融的金融机构，如2019年深圳市供应链金融协会成立，深圳市供应链金融公共服务平台也于日前成立。可以说各类供应链金融相关市场主体在深圳已经形成生态集聚，具备供应链金融发展的产业基础和强劲需求。在建设最具影响力的供应链枢纽城市上，深圳的决心和实力可见一斑。
　　全球新一轮科技革命和产业变革已经来临，深圳作为全国的创新高地，亦深刻意识到先进制造离不开通过产业集群的形成，离不开供应链服务生态的创新完善。在此环境下，企业之间才可以实现协同创新和资源整合，提高企业的创新能力和市场竞争力，促进中国制造业的发展和提升。值得注意的是，促进供应链创新成为诸多央国企或大型民营企业龙头实现数字化转型的重要抓手，更被定义为央企司库体系建设的高级功能。
　　提升行业数智化：形成5个以上千亿级、10个以上百亿级产业垂直供应链协同企业
　　“得供应链者得天下”。深圳作为中国供应链服务理念的发祥地、供应链服务企业的集聚地、供应链创新的摇篮，一大批供应链服务企业扎根在此，为全国进出口贸易、制造业发展、商品流通做出了积极贡献。
　　深圳一直坚持制造业为立市之本。《行动计划》提出，深圳将围绕先进制造业产业，重点培育处于产业链供应链核心地位，对优化资源配置、推动技术创新、构建产业生态有重大影响力的企业，梳理电子信息、新能源汽车、高端装备等战略性新兴产业集群，打造一批领先全国、比肩国际的供应链核心企业，形成5个以上千亿级、10个以上百亿级产业垂直供应链协同企业，打造20个以上“深圳智造”自主国际知名品牌。
　　值得关注的是，《行动计划》在提升金融对供应链创新的服务水平方面，提出加大对供应链融资的支持力度，鼓励金融机构、供应链核心企业、公共服务机构等开展联合创新，通过搭建供应链金融服务平台、产融公共服务基础设施等，基于订单、交易、物流、支付等数据要素，研究开发适用供应链业务场景下不同类型的信贷产品；在提升供应链数智化水平上，提出支持供应链服务数字化升级，制定供应链服务行业数字化升级资金配套政策，鼓励企业运用物联网、云计算、大数据、无人系统等信息技术和智能设备，搭建供应链数字化管理平台、各类SaaS平台，实现订单、运输、仓库、客户关系、财务等环节的高效运营管理。
　　在促进供应链全链条发展过程中，供应链金融是不可或缺的一环，其作为一种新型融资模式，能够使得金融机构通过审查整条供应链，在掌握供应链管理程度与核心企业信用实力的基础上，对其核心企业及上下游企业提供灵活运用的金融产品和服务。
　　根据艾瑞咨询的《2023年中国供应链金融数字化行业研究报告》，供应链金融是连接金融和实体经济的重要枢纽，中国供应链金融数字化渗透率从2018年的5%增长至2022年的30%，预计2027年达到50%。灼识咨询发布的《2023年中国供应链金融科技行业蓝皮书》显示，第三方供应链金融科技解决方案提供商同时具备金融科技创新能力和交易规模优势。
　　以供应链金融科技解决方案提供商联易融为例，其作为首家上市的中国供应链金融科技SaaS企业，依托云计算、大数据、区块链以及人工智能等前沿技术的运用，将供应链金融科技服务嵌入建筑/基础设施、商贸/零售等不同行业的贸易融资交易场景中，有效解决传统的供应链金融痛点，使产业链末端中小企业能够高效便捷地获得低成本融资。
在推动科技产业与金融良性循环的过程中，深圳将大力推进供应链金融多方协作，联易融等供应链金融科技解决方案提供商也将通过供应链数智化以及与之匹配的供应链金融服务，提升供应链生态系统的透明度和连通性，为实体经济发展添能蓄力，助力高质量发展。
新浪网 2023-9-13


