怀化市：健康五溪谱新篇
——怀化市卫生健康事业高质量发展侧记
本报记者  尹慧文  梁澎  通讯员  刘浩达
在怀化这片古称“五溪”的热土上，由怀化市卫健系统奋力谱写的全市卫生健康事业高质量发展新篇章，引人瞩目。
近年来，怀化市卫健系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实全国、全省卫生健康工作会议要求，贯彻省委、省政府和怀化市委、市政府的决策部署，围绕高质量发展主题，坚持问题导向、需求导向，抓难点、强弱项、补短板，扩大医疗卫生服务供给，全市卫生健康事业高质量发展亮点纷呈，人民群众的健康获得感、满意度不断提升。
资源“动”起来    医疗水平提升跑出“加速度”
9月16日，由怀化市人民政府、湖南医药学院主办，怀化市卫生健康委、湖南医药学院第一附属医院承办的怀化市县级医院高质量发展协作体成立大会召开。
怀化市县级医院高质量发展协作体是以湖南医药学院第一附属医院为龙头，以“自愿加入、资源共享、学科帮扶、共同发展”为原则，实现全市县级医院协同抱团发展的协作组织。该协作体的成立为促进优质医疗资源下沉、实现医疗机构资源共享、健全分级诊疗制度打开了通道，对于深化全市医药卫生体制改革，优化医疗资源布局、推动健康怀化建设具有重要意义。
对于怀化市卫健系统而言，这是又一件振奋人心的大事、喜事。
“怀化在卫健事业高质量发展过程中，进行了一些有益的探索。”怀化市卫生健康委党委书记、主任谭力铭近日接受本报记者采访时介绍，“第一，我们坚持‘三医联动’，确保卫健事业在公益这条道路上正确地行走，让我们的卫健事业真正地为人民群众的健康服务。第二，我们在不同层面，加强医疗和救治能力的提升。在市级医院这个层面，着重建设省级区域医疗中心；在县级人民医院这个层面，着重建设县域三级医院和省级周边交界区区域医疗中心的建设；在乡镇卫生院这个层面，着重推进县域医疗中心和医共体的建设。实现了优质医疗资源的均衡布局和下沉，保证基层的老百姓在看病就医过程中更加便利、更加可及。”
围绕为群众提供高质量卫生健康服务，怀化市加速推进省级区域医疗卫生中心建设。出台《怀化市建设省级区域医疗中心实施意见》，市委、市政府成立建设省级区域医疗中心领导小组。5个专科获批国家级临床重点专科培育项目。湖南医药学院总医院内科住院楼、湖南西部区域肿瘤防治中心、湖医附一医院创伤救治综合楼项目、怀化市疾控中心搬迁项目有序推进。为推进省级区域医疗中心和鹤中医养健康一体化，怀化市卫健委牵头起草了省级区域医疗中心建设、医养健康一体化等实施方案，并报送市委、市政府研审。
怀化市促进优质医疗资源扩容下沉，让更多群众就近就地看病。一方面引进上级优质资源，如湖南省儿童医院，共创国家儿童区域医疗中心；另一方面，促进市内优质医疗资源下沉。如怀化市二医院和溆浦县龙潭镇卫生院（县第三医院）建立医联体，安排市级专家定点坐诊，周边区域20余万群众大部分疾病可就地得到解决。同时，依托市级三级医院与县级医院组建医疗联合体36个、专科联盟10个。在通道县、溆浦县开展县域医共体建设试点，在会同县实施“家门口看病工程”。
基层医疗卫生服务能力也持续提升。全市县级人民医院实现二甲覆盖，溆浦县、沅陵县人民医院为三级医院；实现标准化乡镇卫生院和村卫生室全覆盖，其中5个乡镇卫生院为二级医院。今年还为村卫生室安装了医保直报系统。
谭力铭透露，下一步，对全市的医疗资源布局进行规划，对怀化主城区的医疗资源的分布进行科学的定位。将湖南医药学院总医院功能定位为三甲综合医院、湖南省区域医疗中心牵头医院、怀化市疑难危重病救治中心。将湖南医药学院第一附属医院功能定位为三甲综合医院、区域医防融合中心，加强创伤中心、呼吸与危重医学科、器官移植等国家级重点专科和心血管内科、普通外科（疝和腹壁方向）、泌尿外科等省级临床重点专科建设。将怀化市第二人民医院更名为怀化市中心医院，加挂怀化市肿瘤医院牌子，怀化市肿瘤医院作为院中院同步发展。将怀化市第四人民医院更名为怀化市脑科医院，定位为三级精神病专科医院，以精神科、心理科、精神康复为主攻方向。将怀化市第五人民医院整体划转鹤城区人民政府，命名为鹤城区人民医院，以医、康、养为特色。怀化市中医医院坚持以中医为主的办院方向，充分发挥中医中药在疾病诊治、预防保健、疾病康复、疫情防控的中医药特色优势。
将怀化市妇幼保健院（怀化市儿童医院）定位为三甲妇幼保健院和怀化市儿童医疗联盟牵头单位，努力打造辐射湘西北片区及三省周边区域的妇女儿童健康服务中心和医学生殖中心等。
信息“通”起来
群众便捷就医走出“新路子”
“慢病复诊不用去医院，通过‘云诊室’不用再排队等待，医生看病后手机直接交费，药就送到了家里，现在可真是越来越方便了，真好！”一名通过湖南医药学院总医院网上“云端”复诊过的患者深有感触地说。
预约挂号、在线咨询、慢病复诊、药品配送、远程会诊……作为怀化市首家互联网医院，湖南医药学院总医院将医院信息化建设作为“一把手”工程，全力推进智慧医疗、智慧服务、智慧管理三位一体的智慧医院建设，依托互联网，将医疗服务直送千家万户。
谭力铭告诉记者，怀化市在“互联网+医疗”上下功夫，大力推进信息互联互通，加快全市医疗卫生系统的数字化、信息化、科技化的应用与推广，致力建设“智慧医疗”，助力医疗服务便捷高效，努力实现“身在怀化、看病简化”。目前已完成全民健康信息平台一期建设，7家城区医院实现健康信息共享调阅；二期工程将于今年底完成，届时将实现市、县、乡三级信息互联互通，达到信息资源共享和检查结果互认，逐步实现基层医疗卫生机构影像、心电图基层操作、市县诊断、基层诊治模式科学规范，县级人民医院全部实现与市级医院远程医疗、定期会诊、定期研判。利用家庭医生签约服务，建档在基层、资源共享在医院、监管和救治网络化。老百姓看病可实现“一张卡、一份健康档案走遍怀化”，全方位、更快捷、更有效地满足患者健康服务需求。依托市第二人民医院建立基层远程医学中心，基层只需将病历影像远程传送至合作的市级医院，患者不出乡镇就能得到专家诊疗，目前已累计完成各类远程会诊6万余例。
谭力铭表示，全民健康信息平台在接下来的建设健全过程中，将着力完善对全市人民就医档案信息的建立，可对全市范围的疾病谱进行分析，这样，救治和预防就更加有针对性，可以更好地保障人民群众的身体健康。
中医药“强”起来
传承创新打开新格局
怀化具有优越的地理环境和气候条件，素有“药材之乡”美誉，全市中药材品种丰富。
谭力铭介绍，怀化市致力抓好中医药服务体系建设，进一步发挥中医药国粹优势，中医药事业高质量发展。怀化市于2022年成功获批湖南省国家中医药综合改革示范区先导区建设市，成立市委书记、市长双组长制的中医药工作协调小组，争取国家资金2747万元支持中医药服务体系建设，街道社区卫生服务中心、建制乡镇卫生院基本实现中医药服务“四有”。
怀化市加快推进中医药综合改革示范区先导区建设。市人大常委会制定了《怀化市民族民间医药保护和促进条例》。全市实现县级中医院二甲、乡镇中医药服务全覆盖，70%村卫生室能够提供中医药服务。溆浦县创建全国基层中医药工作示范县，溆浦县、沅陵县中医医院成功创建三级中医医院。
中医药在怀化新冠疫情防控中发挥了重要作用，实现了确诊病例、无症状感染者中医药治疗全覆盖和隔离点医学观察人员、抗疫一线工作人员、中高风险区人员等重点人群预防中药全覆盖。
同时，中医药人才队伍不断壮大，中医药产业发展成效显著，溆浦县雪峰山、新晃侗族自治县向家地等6个中医药康养旅游基地入选2022年湖南省首批中医药康养旅游省级示范体验基地，7个景点入选湖南省中医药康养精品旅游线路。
中国工程院刘良院士工作站落户怀化，更是为怀化中医药产业发展按下“快进键”。工作站建成后，充分利用刘良院士专家团队的科技优势资源，整合粤港澳地区和湖南中医药诊疗风湿病和恶性肿瘤的产学研力量，将自主创新成果迅速转化为产业驱动力，将正清风痛宁及青风藤、鱼腥草、茯苓、天麻、黄精等区域特色中药材推向世界。
新使命催人奋进，新征程任重道远。谈及下一步的工作，谭力铭表示，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是全方位推动卫生健康事业高质量发展的关键一年。将在抓好各项工作的基础上，重点推进以下工作，促进卫健事业高质量发展。一是按照市委市政府鹤中一体化的部署，推进城区医疗资源调整布局，进一步明确各医院发展定位，实现特色化、差异化发展。二是推进省级区域医疗中心、省级边界类区域医疗中心、县域医疗次中心建设，促进优质医疗资源扩容下沉。三是落实《怀化市民族民间医药保护和促进条例》，推进中医药综合改革示范区先导区建设，促进中医药传承创新。四是深入开展清廉医院建设，营造风清气正的发展环境，为促进医疗卫生事业高质量发展打下坚实基础，坚决为怀化的改革开放和高质量发展，提供全方位全周期健康保障。
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