从三个特点看四川深化医改“路线图”
近日，四川省卫生健康委、省发展改革委、财政厅、人力资源社会保障厅、省医保局、省药监局联合印发《四川省深化医药卫生体制改革近期重点工作任务》(简称《重点工作任务》)，提出创新医疗服务供给体系、健全医疗保障体制机制等6个方面20项改革任务，旨在强化医改系统集成和高效联动，促进医保、医疗、医药协同发展和治理。
这份《重点工作任务》有哪些特点？9月19日，记者采访了起草《重点工作任务》牵头部门、省卫生健康委相关处室负责人。
特点一：创新医疗、健全医保、规范医药让更多好医生下沉，从体系创新角度让老百姓方便就医
省卫生健康委相关处室负责人表示，《重点工作任务》的特点之一，是按照“创新医疗、健全医保、规范医药”的总体思路，强化改革举措系统集成和高效联动，促进医保、医疗、医药协同发展和治理。
“四川的医疗为什么要‘创新’？四川医疗资源相对丰富，但也有体制机制短板，需要创新医疗，尤其要推进机制创新、体系创新、模式创新、服务创新，构建有序就医和诊疗新格局。”省卫生健康委相关处室负责人举例，当前基层医疗卫生机构提供医疗服务的能力不足，缺的不是“医生”，而是“能满足群众看病需求的好医生”，这就要通过“机制创新”——比如《重点工作任务》中提到的“组织综合医院专科医生加入基层医疗卫生机构家庭医生团队参与签约服务，鼓励退休医生加入家庭医生团队”等一系列措施，让更多好医生下沉，提高基层医疗机构能力，实现医务人员双向流动、实现双向转诊和有序就医。此外，《重点工作任务》提到的“加快在川第五批国家区域医疗中心项目建设”“出台心血管病、重症等专业省区域医疗中心设置标准”“建成100个县域医疗卫生次中心”等，也是逐级进行医疗资源布局优化，从体系创新角度让老百姓方便就医。
在健全医保方面，《重点工作任务》强调保基本、多层次、促衔接、可持续，发挥好医保制度的功能和基础性作用，如提出“完善大病保险和医疗救助制度，健全防范化解因病返贫致贫长效机制”“支持商业保险机构开发与基本医疗保险相衔接的商业健康保险产品，重点覆盖基本医疗保险不予支付的费用”等。
特点二：维护和强化公立医院的公益性激励与约束并重，医疗服务价格改革强调积极稳妥
“老百姓就医多数选择公立医院，就医体验感受最深的也是在公立医院。我们出台一系列深化医改的措施，效果到底好不好，关键看老百姓在公立医院就医方不方便、贵不贵的体验上是否改善。从这个角度来说，只有维护和强化公立医院的公益性，推动公立医院优化运行机制，提升服务能力，实现高质量发展，患者才会有更好的获得感、幸福感和安全感。”省卫生健康委相关处室负责人表示，维护和强化公立医院的公益性是《重点工作任务》的第二个特点，也是重中之重。
为做到上述目标，《重点工作任务》提到要坚持改革与发展同步、激励与约束并重，医疗服务价格改革强调积极稳妥，兼顾患者、医院、医保等多方诉求。比如深化公立医院薪酬制度改革，四川提出“三个严禁”(严禁向科室和医务人员下达创收指标，严禁将薪酬与药品、卫生材料、检查、化验等收入挂钩，严禁医院内部科室再次进行核算分配)等。
记者注意到，今年7月，国家卫生健康委等部门联合印发《深化医药卫生体制改革2023年下半年重点工作任务》提出“严禁向科室和医务人员下达创收指标，医务人员薪酬不得与药品、卫生材料、检查、化验等业务收入挂钩”。“四川省在国家卫生健康委等部门提出的‘两个禁止’基础上，增加了‘严禁医院内部科室再次进行核算分配’。”该负责人分析。
在医院高质量发展方面，《重点工作任务》强调精细化管理和绩效考核。“我们这次提出，严禁公立医院举债建设和举债购置大型医用设备，规范分院区设置，目的就是为了严格控制公立医院盲目无序扩张。”该负责人表示。
特点三：以“法治化、标准化、规范化、信息化”建设为引领加强行业治理，“堵后门”也要“开前门”
省卫生健康委相关处室负责人表示，《重点工作任务》还突出以“法治化、标准化、规范化、信息化”建设为引领。如法治化方面，提出各级卫生健康行政部门要强化政策法规、行业规划、标准规范的制定和对医疗卫生机构的监督管理；制定加强医药卫生领域廉政建设的文件，建立医药领域腐败问题治理长效机制；制定医疗机构公共卫生责任清单，将医疗机构履行公共卫生职责情况纳入医院等级评审和绩效考核指标体系。
7月，国家卫生健康委等10部门部署开展为期1年的全国医药领域腐败问题集中整治工作。“当前正在开展的集中整治工作更多在‘堵后门’。针对国家相关部门的重要部署，《重点工作任务》中都有涉及，如制定加强医药卫生领域廉政建设的文件，建立医药领域腐败问题治理长效机制。目前，我们正在抓紧制定文件、建机制，更多是侧重‘开前门’，预防腐败问题出现。”上述负责人表示。
标准化方面，《重点工作任务》提出要出台心血管病、重症等专业省区域医疗中心设置标准，规范推进省医学中心和区域医疗中心建设。规范化方面，《重点工作任务》突出坚持规范化网格化布局，推进成都市、自贡市、攀枝花市等紧密型城市医疗集团建设试点，以医疗、运营、信息一体化管理为基础，落实功能定位和双向转诊。信息化方面，则提出深化“互联网+医疗健康”便民惠民服务，“5G+医疗健康”远程应用体系覆盖二级及以上公立医院、疾控中心和有条件的县域医疗卫生次中心，推进紧密型医联体医疗健康信息互通共享。
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