山东：以妇女儿童健康为中心，打造全新“妇幼健康生态圈”
记者 张如意
9月12日，山东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会，邀请省卫生健康委负责同志等介绍山东妇幼健康事业高质量发展情况。记者在会上了解到，进入新发展阶段以来，山东坚持以妇女儿童健康为中心，推动妇幼健康事业新发展，全省妇女儿童健康水平持续改善。2022年，全省孕产妇死亡率、婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率分别降至7.18/10万、3.18‰和3.98‰，妇幼健康核心指标达到历史最优水平和世界发达国家水平。
在强化政策支撑上持续用力
山东省卫生健康委副主任盖英群介绍，山东省委、省政府高度重视妇女儿童健康，坚持保健与临床相结合、个体与群体相结合、中医与西医相结合，始终将妇幼健康放在第一发展领域、摆在妇女儿童事业的优先发展战略地位，在强化政策支撑上持续用力。
认真落实国务院妇女儿童发展纲要，将妇幼健康核心指标列为山东省“十四五”国民经济发展规划和卫生健康事业发展规划的重要指标，实施山东省妇女儿童发展“十四五”规划和“十四五”妇幼健康事业发展规划，出台了一系列保障妇女儿童健康的政策文件，妇幼健康促进行动作为健康山东行动的15个专项行动之一在全省普遍开展，许多影响妇女儿童健康的体制机制问题在制度层面得到解决，全省妇幼健康事业呈现出前所未有的勃勃生机。
三个聚焦
在保障妇女健康上持续用力
聚焦妇女常见病，将适龄妇女“两癌”检查纳入省政府民生实事，开展“百万农村适龄妇女两癌免费检查关爱”行动，把温馨有爱的健康服务送到群众家门口。2022年免费人群由农村适龄妇女扩增至城镇低保人群，检查人数达283.83万人。
聚焦孕产妇健康安全，出台系列文件，细化各项举措，全面落实妊娠风险筛查与评估、高危孕产妇专案管理、危急重症救治、死亡个案报告和约谈通报五项制度，在全省建立各级危重孕产妇救治中心215家，覆盖省内所有县（市、区）,11家省级危重孕产妇救治中心对责任片区的高危孕产妇管理与救治做到提前介入、全程参与，孕产妇死亡率持续稳中有降。
聚焦新形势新要求，在全省范围开展加速消除宫颈癌行动和消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播行动，进一步拉高标杆，促进高质量发展。
实施“提升计划”
在促进儿童健康上持续用力
实施健康儿童行动计划和健康儿童行动提升计划，加强新生儿安全管理，省市县三级共建立危重新生儿救治中心202家。开展母乳喂养促进行动，全省爱婴医院数量达390家。在46个县（市、区）开展婴幼儿营养喂养咨询指导，2022年0-6个月婴儿纯母乳喂养率达88.35%。
启动0-6岁儿童孤独症筛查试点，全省80%的二级以上精神专科医院设立了儿童青少年心理门诊。持续强化0-6岁儿童眼保健和视力检查，检查覆盖率达97.29%，进一步扩大新生儿先心病筛查覆盖面，儿童健康各项指标提前达到“十四五”儿童发展规划目标要求。
深入推进出生缺陷三级预防，婚检、孕前优生健康检查、产前筛查、新生儿遗传病和听力筛查继续稳步推进，“五免四救助”防治模式在全省广泛实施，严重多发致残出生缺陷发生率持续下降，2022年降至3.02/万，出生人口素质得到明显提升。
创建8个国家级创新试点县
在提升服务能力上持续用力
健全以妇幼保健机构为核心、以基层医疗卫生机构为基础、以大中型综合医院和相关科研教学机构为支撑的妇幼健康服务体系。面对人口形势新变化和高质量发展新要求，实施山东省优生优育服务能力提升3年行动计划。着力加强主阵地建设，指导各级妇幼保健机构积极应对生育政策调整，完善管理模式和服务内容，做强标准化建设与规范化管理。
依托妇幼健康保障工程和妇幼保健机构能力建设项目，抢抓发展机遇，加快建设进度，服务设施和服务条件明显改善。目前，全省共有各级妇幼保健机构156家，其中二甲以上达73家,为妇女儿童提供涵盖生命孕育起点、儿童期、青春期、育龄期、更老年期的全生命周期、全方位的健康服务。
在国家卫生健康委通报的2021年度全国妇幼保健机构绩效考核中，我省参评的23家三级妇幼机构有7家达A级以上，居全国第四。全省创建10个国家级妇幼保健特色专科，数量位居全国前列，起到了很好的示范引领作用。此外，立足本省，放眼全国，积极创建8个国家级妇幼健康体制机制创新试点县，承担了国家一系列试点项目，打造全新“妇幼健康生态圈”，为妇幼健康事业高质量发展提供了有力保障。
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