汕头市：刚柔并济 不断探索社区矫正新思路
社区矫正的最终目的，是促进社区矫正对象回归社会、融入社会，从而化解社会矛盾，促进社会和谐。其中，矫正的方式方法尤为重要。记者从市司法局了解到，我市各司法所作为受委托承担社区矫正相关工作的基层单位，近年来不断探索社区矫正新思路，深入了解社矫对象的生活和精神需求，从源头上帮矫并举，为帮助社矫对象真正回归社会奠定良好基础。
温情速办社矫对象跨省探病外出申请
社矫对象在遵守相关法律法规和监管规定的同时能够正常生活，是社区矫正工作的一个基础。社矫对象陈某某由濠江区达濠司法所负责对其进行日常监督管理，但在2021年4月22日，陈某某的祖母在江西省赣州市突然病重住院，这让陈某某心急如焚。当天，陈某某便急忙到达濠司法所提出他的外出请求。
“在得知这一情况后，我们的工作人员高度重视，一边稳定陈某某的情绪，了解其祖母现在的身体状况，一边向他讲解申请外出的相关规定和申请流程，告知社区矫正对象因就医、就学、参与诉讼、处理家庭或工作重要事务等确需离开本市的，应当提前三日提交书面申请。同时还向其强调要牢记自己现在是一名社区矫正对象，在未得到批准之前，不得自行离开汕头市。”达濠司法所相关负责人表示，考虑到陈某某外出事由紧急，司法所立即向其家属及居委会了解核实相关情况，并要求陈某某提供其祖母的病例、户口本等资料对外出理由的正当性予以证实。
记者了解到，达濠司法所在报告上级机关后进行综合研判，认为陈某某祖母年事已高，病情危急，如果这次陈某某未能及时前往探望其祖母，有可能会留下终身遗憾，且其外出申请理由及相关证据材料符合相关规定要求，同意其外出申请。工作人员及时为陈某某办理外出的有关审批手续，并告知陈某某外出期间应当遵守的社区矫正相关规定，仅一天时间，陈某某便顺利获批前往江西省赣州市寻乌县看望其祖母。在陈某某外出期间，司法所工作人员每天与陈某某保持电话联系、微信视频，并要求陈某某接受信息化核查，确保其在外出期间遵守社区矫正相关规定，陈某某按照批准外出的时间于2021年4月25日回到汕头后，主动到司法所报到并办理相关手续。
“以人为本彰显执法温度，这种工作方法有助于社区矫正对象改造自我、回归社会，取得良好的法律效果和社会效果。”市司法局相关负责人表示。
“经常性跨市县活动”解决社矫对象就业困难
刚柔并济，帮矫并举，开展适应性帮扶正是体现社区矫正工作柔性的一面。社区矫正对象林某某，系潮阳区海门镇居民，2022年1月起在潮阳区司法局海门司法所接受社区矫正。据悉，海门司法所在走访中了解到社区矫正对象林某某家庭经济十分困难，犯罪前一直从事近海捕捞业，捕鱼收入是家庭唯一经济来源，但因活动区域受限制无法到邻近市（县）海域捕鱼，他对今后家庭生活表示担忧，情绪极其低落。
“在得知林某某情况后，我们对其家属及社区干部开展实地走访、当面座谈等形式，更全面、细致地掌握社区矫正对象林某某的家庭实际情况，并收集整理建立工作台账。”海门司法所相关负责人告诉记者。他们召开研判会议，对社区矫正对象林某某实际情况进行分析、研究，向其解释经常性跨市县活动相关的法律法规，积极指导、协助其准备申请材料，安抚其情绪。经过严格审查，区司法局依法批准社区矫正对象林某某在六个月内经常性跨市县活动。
刚性监管树底线，柔性执法助回归，林某某通过出海捕鱼有了经济来源，更加自觉服从监管，按期解除社区矫正。采访中，他激动地对海门司法所和潮阳区司法局表示感谢，“我曾经感到生活已经绝望了，是他们的关心帮助让我重新看到希望，感谢党和政府给予我改过自新的机会，我一定多做好事，为社会作出积极贡献。”
个性化矫正帮助精神障碍社矫对象回归社会
社矫对象患有精神疾病，对于基层司法所的社区矫正工作又是另一个重大考验。谢某作为缓刑社矫对象，由金平区月浦司法所对其进行日常监督管理。“我们通过入矫谈话了解到他是偏执型精神病患者，虽然患病程度不深，但是性格内向，不善言语。”月浦司法所相关负责人告诉记者，根据谢某的具体情况，司法所确定由司法所工作人员、社区居民委员会治保主任、志愿者及谢某家属组成矫正小组，为其制定了个性化矫正方案，并积极协调，将谢某纳入精神患者监管体系，联系社区医生跟踪随访及治疗，同时落实谢某的监护人签订监护责任书并申领精神障碍患者监护补助金，使其家庭得到经济上的帮助，且通过购买精神障碍患者监护责任补偿保险，能够切实减少因肇事肇祸衍生的社会矛盾纠纷。在依法监督管理的同时通过第三方机构对谢某进行心理评估及心理疏导干预，帮助其走出情绪低谷，重新树立对生活的信心。“另外，按照社区矫正分段分类教育措施，司法所成立专班，采取个别教育和集体教育相结合的方式，对其进行相关法律法规宣传教育，加强谢某的法制意识，规范自身行为。”
记者了解到，在社区矫正期间，矫正小组保持每月定期对谢某进行实地走访，了解谢某的家庭困难、日常生活、服药和情绪波动等方面的情况。每日专人对其开展信息化核查，实时掌握谢某的动态，做到动态清、情况明，发现问题立即跟踪解决，不留隐患。司法所根据查访情况，在日常的监管教育中适时调整矫正方案，采取交流谈心、法治教育、困难帮扶等更加有效、合理的矫治措施；同时劝导谢某的家属，对谢某在生活上多些宽容、关怀、鼓励和陪伴，建立起包容和谐的家庭关系，用亲情的力量消除心理适应障碍，加强矫正效果，使其顺利解矫回归社会。通过一年的教育矫正，谢某深刻认识到自己的错误，法律意识得到增强，也消除了心理负担，重拾起生活的信心。
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