武汉市：密织公共卫生信息网络，“智慧疾控”以信息化手段助力医防融合
2002年，全国还很少有医疗卫生机构建立专门的信息部门，武汉市疾控中心已正式成立信息科，着手信息化建设工作。
目前，市疾控中心正在使用的各类信息系统有20多种，每天有数以万计的数据从这里产生，形成覆盖各类人群、多种疾病及健康相关影响因素的市区一体化监测网络体系。
近年来，武汉市先后颁布《关于加强公共卫生与疾病预防控制工作意见》《“健康武汉2035”规划》，武汉疾控抓住有利时机，迅速启动全市疫苗追溯系统、公共卫生地理信息平台、公共卫生云平台等多个项目的规划与建设，助力公共卫生业务的腾飞发展。
■ 开发运行20多个信息系统，密织公共卫生信息网络
2002年，市疾控中心正式成立信息科，在全省疾控系统中第一个建立门户网站，并开展免疫预防接种工作信息化试点。
多年来，市疾控中心致力于全市疾控系统信息化建设，基本形成了以市疾控中心为核心，区疾控中心为枢纽，各级卫生医疗机构为报告节点，覆盖大部分疾控业务的公共卫生信息网络体系，为疾控工作的开展提供强大支撑。
武汉市疾控中心信息科科长罗俊介绍，目前市疾控中心正在使用的各类信息系统有20多种，其中多项信息化工作在省内都是率先开展：2005年，开展肿瘤登记和死因监测网络直报系统；同年，开发启用全市从业人员体检系统；2009年，首家建成12320卫生热线呼叫中心；2019年，获得疾控信息化国家试点单位资格。
同时，武汉疾控还编织起一张健康大网，覆盖全市326家传染病网络直报单位、824个生活饮用水监测点、52个营养与食源性疾病及致病因素监测点。随着信息化技术的提升，全市已经建立起覆盖各类人群、多种疾病及健康相关影响因素的市区一体化监测网络体系。
■ 开发老年人体检信息平台，推进体检工作高效开展
2012年，“武汉市65岁以上老年人免费体检”作为市政府为市民办的十件实事之一，在全市范围内广泛开展，受到了老年人的一致欢迎和好评，这项工作也作为常态化工作延续下来，至今已有累计270万余名老年人到基层医疗卫生服务机构享受了免费的体检服务。
罗俊介绍，从此项工作启动之日起，市疾控中心就将信息化平台建设列为首要任务，建设起全市统一的信息化平台。所有面向老年人提供免费体检服务的机构均可登录平台，查询老年人本年度体检信息，并可实时查看工作进度和工作量；市、区两级疾控部门按照属地原则，对辖区老年人体检工作进行质控，督导推进工作的开展；年底体检工作完成后，由市疾控中心对全市老年人体检信息进行汇总分析，撰写年度老年人健康状态分析报告，为制定针对性的老年人疾病预防与控制措施提供重要参考。
为了让工作开展更便捷，操作更方便，更能满足数据互联互通的需要，十年来，老年人体检信息平台也不断进行升级改造，今年正式融入武汉市全民健康信息市区一体化五朵云之“基层云”中，打通了基层医疗机构预防与医疗的壁垒，让老年人可以享受体检、慢病随访等一体化服务，也让基层医疗机构的工作人员可以“一站式”解决各项业务问题，大大提升了工作效率。
■ “公卫云”进入试运行阶段，以大数据助力医防融合
今年5月，市政府印发《武汉市卫生健康事业发展“十四五”规划》，提出推动“数字健康”基础设施建设优化升级，完成“武汉健康云”中公共卫生云、基层医疗云、医疗服务云、药事服务云、中医药云5朵业务应用云系统建设，建成统一权威、互联互通的全民健康信息市区一体化平台和健康医疗大数据中心。
罗俊介绍，“公卫云”于2021年初开始建设，目前整体进入试运行阶段。项目建设范围覆盖武汉市市、区公共卫生机构、二三级医疗机构和社区卫生机构，建设内容包括传染病监测、慢性病及危险因素监测、健康危害因素监测、妇幼保健管理、结核病防治、精卫业务管理等多个业务领域。
在数据采集和应用层面，可实现传染病报告卡只填写一次，数据逐级上报审核，各级均可利用的新模式；实现慢病监测信息后台自动抓取、慢性病人自动分配社区管理、社区管理考核结果实时可得的业务闭环；满足健康危害因素监测等信息上报的本地化、个性化，同时可根据业务需要，及时获取医疗机构相关诊疗、检验、检查信息，辅助疾病防控工作。
在数据分析层面，可将各业务系统数据汇集形成疾控大数据中心，在此基础上开展多病种综合分析和多种传染病、慢病的预测预警，为相关部门采取应对措施提供决策参考。
在“健康中国”战略的引领下，武汉市疾控中心乘势而上，紧紧围绕人民健康需求，大力推进医防融合、条块融合，积极实现数字化转型，努力实现打造“智慧疾控”的长远目标。
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