云县医共体：党建引领 全方位多举措念好“健”字诀
人民要幸福，健康是基础。为积极推进云县卫生健康事业高质量发展，近年来，云县医共体总医院通过党建引领，主动融入“一核三区四带”建设，以打造“医、药、养、学、研、康、旅”为一体的健康共同体为目标，建立起涵盖全生命周期的全方位、一体化、个性化的健康管理服务体系，切实满足人民群众对美好生活的卫生健康需求。
引进人才，让群众在家门口享受专家服务。为了更进一步与国内、国际规范化诊疗接轨，满足医共体服务能力和当地群众重点疾病医疗服务需求，医共体结合云县实际，不断引进、培养专科人才，与省内外不同医学领域知名专家团队共建人才培训基地、专家工作站，以定期开展培训讲座、义诊手术、临床带教等形式指导建立健全相应医疗服务规章制度和操作规范，运用远程会诊等手段最大程度地实现优质资源共享。截至目前，共建立专家工作站72个(县医院51个、中医院21个)，培养了一大批优秀医疗人才，院内多项高端业务技术完成由“外部输血”向“自我造血”转变，介入等专科由转向，不断促进县域医共体专科医疗技术水平和医疗服务质量的不断提升，让县域内患者及周边县区群众享受高层次、高水平医生的医疗服务。
融合发展，治疗向健康转型服务体系不断健全完善。云县医共体始终坚持在改革中发展，在发展中服务的工作格局，结合不同时期的健康需求，因地制宜、因时而动整合医疗资源，探索建立以“医共体建设+医保总额打包+医防融合促进健康管理与服务”为核心的运行模式，整合县中医医院、县疾控中心、县妇幼保健院、乡镇(社区)卫生院和村卫生室医疗资源，做到“管理融合、人员融合、目标融合、任务融合、信息融合、绩效融合、医防融合”七个融合，破除医院逐利机制，使医疗机构的功能定位更加科学精准，促使医生行为发生改变，形成“以健康为中心”的县域整合型医防融合慢病管理服务体系，真正意义上实现了分层、类、级诊疗。
线上线下结合，智慧医疗让群众省时省心。在“互联网+大健康”的时代背景下，云县医共体总医院与时俱进，量身定制与相匹配的智慧化医共体平台，建设七大智慧化程序模块，涵盖管理、医疗、医保等领域，融合县域内所有公立医院、村卫生室以及部分民营医院所有医疗数据，使新一代信息技术赋能医共体业务，实现信息化与医疗卫生服务深度融合，不仅提高了医护工作效率，更在很大程度上解决了人民群众“看病难、看病贵、看病烦”的问题。线上，就医群众可选择微信小程序、‘健康云州’等方式在手机上办理预约挂号、交费、报告查询等医疗服务。线下，“医保刷脸支付”方式从细节处提升参保群众的就医体验，大厅智能化的“机器人”不停穿梭着为患者导航至所需办理业务地点。“线上线下”双服务机制，让医患双方切身感受到智慧医共体平台所带来的便利。
传承创新，推动中医药“康养学研旅”一体化发展。传承和创新是向前发展的动力。县中医医院采取“手把手、老带青”的中医培养模式，通过巡诊带教、学术讨论、临床指导、经验分享等方式，将优秀中医多年的行医经验及技术传授给一批批青年中医学者。近年来建成省级中医特色优势专科3个、市级中医临床重点专科6个，与省级三甲医院合作建立专家工作站20个、专科联盟15个，全面搭建起获取上级优质医疗资源的桥梁。探索建立县、乡、村三级康复医疗体系；与县特殊教育学校合作在临沧市率先建立康教结合基地，组织开展0至8岁儿童康复项目、精准康复项目、社区康复项目等惠民医疗项目，康复服务能力达到全市领先水平。建成百草园1个，成立中医药特色产品研发专家组和制作小组，自主研发中药润唇膏、中药枕、膏方棒棒糖、中药护手霜、中药皂等系列特色产品14类86种，为群众带来丰富的中医药文化体验，为实现中医药治未病中的主导作用、重大疾病治疗中的协同作用、疾病康复中的核心作用得到充分发挥奠定基础，成为全国中医药系统改善医疗服务先进典型医院。目前，县中医医院正在建设临沧市首个中医药科普展馆，面积共460平方米，具有中医药产品展示、健康科普、养生课堂等功能，集“康养学研旅”为一体，届时将成为中小学生、机关单位及企业等中医药研学活动基地，也是群众健身康养、旅游打卡的好去处。
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