让城市自由呼吸！沈阳全域推进海绵城市建设
全域推进海绵城市建设，不断提升城市“含绵量”。几年来，通过全市上下共同努力，沈阳于去年获评全国第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市，成为辽宁省第一个入选的城市。目前，沈阳市系统谋划源头减排、调蓄及雨水资源利用设施、排水设施等6大类116个项目，计划到2024年完成海绵设施投资47.7亿元，使城市在适应气候变化、抵御暴雨灾害等方面具有良好的“弹性”和“韧性”。
改造后的仙女湖公园已成为集雨洪调蓄、全龄活动、地域文化、环保科普等功能于一体的青年友好型公园。
“海绵体”提升城市品质
近日，记者来到铁西区仙女湖公园。经过升级改造，仙女湖“内外兼修”，不仅颜值提升，而且兼具城市海绵体功能。
“此次改造让仙女湖公园具备了‘错峰排放’的功能。当卫工河出现洪涝险情，水位达到38米时，设置在公园东北角的闸门将会开启，卫工河涝水将进入公园进行调蓄。
洪峰后，该部分涝水再通过退水闸排回卫工河，有效缓解卫工河下游排涝压力。”沈阳市城乡建设局相关负责人介绍，“我们还对公园内部进行了海绵化建设，除自身雨水外，还可承接周边宏发长岛小区等共计0.32万平方米区域的雨水径流，确保雨水能够就地消纳；雨后，仙女湖调蓄的雨水可回用于绿地灌溉、道路浇洒，年回用量可达0.7万立方米，对于城市非常规水利用有着重要意义。”
北一东路兴工北街立交桥历来是汛期重点关注的积水点位。
今年相关部门利用该处周边桥下绿地建设涝水蓄存空间，将路面地势最低处的涝水引流至桥下绿地空间的雨水花园内进行消纳，当降雨过大时，超量涝水可通过雨水花园中的溢流井导入绿地下设置的蓄水池中进行调蓄，蓄集的雨水经净化后可用于园内绿化浇洒、场地冲洗等，实现雨水资源化利用。
该项目还将进一步完善休闲、游憩、娱乐功能，将桥下空间打造成人居环境改善和内涝防治兼具的复合型功能项目。
▶目前，沈阳很多“海绵体”项目仍在实施过程中。按照计划，今年建设项目（包）共72个，完成海绵设施投资22.8亿元。截至目前，已完成投资共7.8亿元。
探索海绵城市建设路径
近年来，沈阳市秉承“以水润城、以绿荫城、以园美城”理念，系统化全域推进海绵城市建设工作，探索出一条灰绿结合、蓝绿交融的海绵城市建设路径，在建章立制、项目成效、亮点特色方面打下坚实基础。
目前，沈阳成立由市长担任组长的海绵城市建设工作领导小组，在市城乡建设局设立海绵城市建设事务部，专职提供服务保障与技术支持，强力统筹推进海绵城市建设工作。
“今年，我们计划实施城建生活园小区、建和小区等海绵型建筑小区60个，先锋园、春韵园等海绵型口袋公园88个，仙女湖公园等海绵型城市公园6个，南京南街、先锋家园停车场等海绵型道和广场36个。”提到今年“海绵体”工程的具体实施情况，沈阳市城乡建设局相关负责人如是说。
▶自2020年起，全市所有新改建项目严格落实海绵城市建设理念，海绵公园、海绵绿道、海绵小区、海绵校园不断涌现。在全域推进海绵城市建设的同时，系统开展城市内涝治理工作，城市“含绵量”不断提升。
促进海绵城市健康发展
“今年是我市海绵示范城市建设的第二年，也是示范城市建设的关键阶段。我们将积极配合做好海绵城市立法推进工作，围绕谋划顶层设计、典型项目建设、打造示范片区、加大考核及宣传力度等方面，全面推进海绵示范城市建设。”
沈阳市城乡建设局相关负责人介绍，市城乡建设局多措并举加快推进示范项目建设，会同第三方单位共同审查设计方案、现场巡查，发现问题及时召开专题会议研究解决，对新发布的国家政策信息、技术标准进行解读；针对典型项目听取项目责任单位、设计单位海绵城市建设方案，优化设计标准，提高方案质量；针对施工质量差、未按图施工的项目，积极跟踪施工现场，进行密切指导，下发现场巡检整改通知单交办责任单位严格整改；定期组织召开工作会议、宣传培训等，提升全区域建设与管理水平。
▶强化对各区政府的绩效考核，将内涝防治、积水点整治、雨水资源化利用等指标分解至各区政府，对资金落实情况、入库项目填报、施工现场管理、典型项目宣传等进行重点考核，推进各区建设海绵建设共同发展。
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