历城区优化医养结合护航老年健康
近年来，济南市历城区认真贯彻落实老年健康与医养结合服务项目有关精神，不断创新工作机制，优化项目服务管理，推进医养结合工作高质量发展，以高质量服务满足老年人健康需求。
上下贯通，建立组织领导推进机制
历城区以满足全区老年人健康养老服务需求为目标，全力做好老年健康与医养结合服务项目，成立以主要领导为组长、分管领导为副组长、各社区卫生服务中心(卫生院)为成员的领导小组，建立会议制度，明确职责分工，量化考核指标，协调解决重点、难点问题，承担任务的49个基层各医疗机构均成立相应的组织架构，形成上下贯通、同步推进的组织领导格局。
多点发力，建立服务质量提升机制
为彻底解决老年人口“底数不清，数据打架”的问题，历城区卫生健康局组织区内各基层医疗机构开展失能、半失能、失智老年人摸底调查工作。今年7月份，全区各基层卫生服务机构迅速行动，用一周时间，与各街道卫健科、社区等采取边调查边核实的方式，利用基层公共卫生信息平台进行人口大数据比对，将底册个人信息一一核实，确保信息准确、不漏一人。截至目前，已完成全区60岁以上，16.6万老年人摸底调查，调查占比达100%。在此基础上，通过健康档案筛选出失能、半失能、失智人员和严重慢病等重点人群，及时纳入医养结合信息管理系统，实现了“一人一档，动态管理”的工作格局。
历城区根据辖区人口和区域分布情况，借助300多个家庭医生团队，与对应的社区形成网格式服务管理，提升医养结合服务覆盖率。结合慢病随访工作、65岁以上老年人健康查体、失能半失能失智老年人上门健康服务及指导等工作开展医养结合服务，一网兜起项目服务的“千条线”。东风街道与社区联动，利用网格化管理医养结合服务不断深入机构、社区、家庭;唐王街道制定健康积分制度，健康存折可兑换医疗服务和物品等，有效推动了辖区医养结合服务的深入发展。同时，历城区卫生健康局与各街道、社区三级联动，发挥网格员密切联系群众的优势，通过明白纸和微信转发的形式将项目开展情况通报给广大老年人，同时利用健康教育讲座、义诊、老年健康宣传周等活动积极宣传医养结合知识，及时总结报道工作动态、成效，切实提高社会对老年健康与医养结合的认可度和知晓率。
业务赋能，建立人才培训培养机制
近年来，为有效提高基层医养结合服务队伍整体素质，历城区卫生健康局通过业务培训、岗位练兵、典型带动等方式，在全区营造出比赶超的浓厚学习氛围。对辖区内各基层医疗机构的工作人员，每年进行两次“老年健康与医养结合服务项目”培训。适时组织辖区内各医疗机构骨干人员到先进地区学习考察老年健康与医养结合服务项目相关工作，开阔视野，增长本领。今年上半年，累计培训300余人次，外出参观学习1次。通过组织开展“岗位大练兵、业务大比武”竞赛、承办“全市医养结合示范省创建现场会”等活动，切实提高全区医养结合服务队伍学习积极性。在日常工作中，注重总结梳理工作经验，以多学、多说、多练的方式，及时总结机构、社区、居家等服务机构经验做法，向媒体推介，做到互帮互助互学。
有效激励，建立政策引导考核机制
为提高全区医养结合单位工作积极性，历城区卫生健康局制定《老年健康与医养结合服务项目绩效评价实施方案》、《老年健康与医养结合服务项目绩效评价指标体系》等文件，对项目目标、内容、计划、资金、奖惩等内容做出明确规定。每年考核一次，按成绩进行综合排名，奖励前10名单位。目前，累计发放项目补助资金400多万元。区级工作人员分片包干、各负其责，对帮扶机构进行一对一精准指导，每两周对项目完成情况进行统计、公示，对排名靠后的通报批评，限期整改。同时，将“老年健康与医养结合服务项目”考核成绩纳入各单位年底经济发展考核。 (刘宇 郭丽娜)
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