怀化市中医医院“清廉医院”建设走笔
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今年来，为全面深化“清廉医院”建设，怀化市中医医院紧紧围绕“党风清正、院风清朗、作风清明、医风清新”主题，让清廉文化可感可触、入脑入心，在全院上下营造学廉、尊廉、崇廉、爱廉的浓厚氛围，让正气新风满“杏林”。
信仰铸廉，筑思想根基
“清廉医院”创建以来，怀化市中医医院党委、纪委以刀刃向内的勇气、猛药去疴的决心、滴水穿石的韧劲，全力推动“清廉医院”创建工作走深走实。
为破解“理想信念丧失、漠视党纪国法、背离初心使命，导致思想政治上错位”等问题，该院深入开展廉政教育及警示谈话，对全院干部职工做到日常廉洁谈心谈话全覆盖。
2022年，该院先后两次召开警示教育大会，组织党员、医生、中层及以上干部参加，观看警示教育片，用身边事教育身边人，引导干部职工知敬畏、存戒惧、明底线，筑牢廉洁行医、廉洁从政的思想根基。同时，组织开好专题民主生活会、组织生活会和科室剖析会。院党委班子成员带头，对照“六看”“四查”，将自己摆进去，将工作摆进去，查找分析思想深处的原因，形成清单，限期整改。
该院将廉政教育纳入党员干部主题党日、三会一课及日常培训中，结合“我为群众办实事”和“五溪先锋”志愿服务活动，将清廉文化建设与文明城市创建、优质护理服务、老年友善医院创建等活动相结合，教育引导广大党员干部夯实清正廉洁思想根基，为人民群众解决“急难愁盼”问题。
文化倡廉，润心于无声
在骨伤中心一病区，清廉文化墙上近百张照片，不仅记录着医护人员的有爱瞬间，也记载了医患“双向奔赴”的温馨点滴，还展示了健康进校园、义诊进社区等服务场景，吸引着患者及家属时常驻足欣赏。
自“清廉医院”建设以来，该院在显眼处设置“清廉医院”建设宣传专栏、廉洁警示标语、清廉宣传折页、廉政建设横幅等，张贴“禁止医药代表入内”“拒收红包”警示牌，全方位营造以清为美、以廉为荣的良好氛围，使每一位来院人员都能在潜移默化中了解、支持、监督、参与、融入“清廉医院”建设。
“作为医院干部职工家属，要坚持以德治家、以俭持家、以廉保家，提醒督促自己遵规矩、守纪律，防底线、严戒律，正自身、保廉洁。”清廉家书一经发布，全院职工第一时间组织家人共同学习，用行动彰显建设“清廉医院”决心。
如今，每逢“三八”妇女节、“五四”青年节、“5·12”护士节、中国医师节等重要节日，在医院组织开展的系列活动中，清廉文化如影随形，到了春节、劳动节、端午节、中秋节等重要节点，廉洁节日提醒准时送达，形成了“处处宣廉、时时倡廉、人人思廉、个个践廉”的崇廉尚洁氛围。
教育守廉，树行业新风
2022年起，该院医德医风专项整治、“三整顿两提升”干部作风建设、医疗安全与行风建设等系列活动在院内如火如荼地进行。
当年7月，“清廉大讲堂”开讲，对职业道德、职业纪律、职业规范、职业职责、优良传统作风和法律法规进行深入教育，成为全院干部职工“必修课”。8月，医院下发持续深入推进以案促改工作方案，从政治引领、班子建设、队伍建设、为民服务、监督执纪五个方面，进一步启动持续深入推进以案促改工作。
在常态化教育熏陶中，全院医务人员深入弘扬“仁爱、诚信、敬业、创新”的院训精神，把增强依法行医意识，提高医疗服务质量，遵守职业道德转变为自觉行动，让清廉文化蕴藏的丰富正能量源源不断释放，为助推“清廉医院”建设贡献力量。
2021年以来，医院共收到患者感谢信94封、锦旗305面，拒收红包161次，共计金额118649元;干部职工积极参加志愿者活动，人数超2000人次，服务时长10000余小时。医疗投诉、医疗纠纷明显下降，患者满意度进一步提高，2022年达97.09%。
以理想信念强基固本，以先进文化启智润心，以高尚道德砥砺品格，怀化市中医医院正以实际行动推动“清廉医院”建设实起来、强起来、固下来。(刘志杰 朱丽兰)
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