“三个平台”提升四平市产业链供应链现代化水平
平台经济是推动数字经济和实体经济深度融合发展的主要载体，对提高全社会资源配置效率、推动技术和产业变革、提升社会治理和公共服务水平具有重要意义。近两年来，我市认真落实省委、省政府发展“六新产业”总体部署要求，将电商产业作为抢占新赛道、赋能产业链的战略性新兴产业，建立专班组织推进，围绕换热器、批发零售、公共安全等产业，打造扶持同聚换热易购平台、吉什里数智供应链平台、和合安全平台3个本土平台，并充分发挥平台企业引进作用，持续释放3个平台经济在提升我市产业链供应链现代化水平中的发展动能，促进数字经济加快发展，真正实现“买全国、卖全国”。
　　同聚换热易购平台：
　　赋能制造业数字化转型升级
　　同聚换热易购平台隶属于吉林省同聚换热易购平台有限公司，是一家换热器服务专业平台，成立于2018年。近年来，该公司在市电商工作专班的支持和帮助下，通过体制、机制创新及经营模式创新，围绕换热系统的生态链增值，打造四平本土换热器网络营销平台，为换热器生态圈入驻平台、赋能制造业数字化转型升级打下了坚实基础。目前，该公司已发展成为国内换热器电商流量领先的电商平台，销售范围涵盖黑龙江、辽宁、河北、山东等省份和日本、韩国等国家。
　　同聚换热易购平台经营范围包括工业互联网数据服务，金属制品、换热器、换热机组、换热器配件、五金交电、建材、仪器仪表、管道配件销售，贸易咨询服务、企业管理咨询服务、企业形象策划、公共关系服务、策划创意服务等。以线上营销为主，产品和服务累计销售额达到1.5亿元。今年以来，该公司积极开展线上自主引流工作，截至上半年，完成线上1688平台引流工作共计签单1057万元，累计服务客户95家，其中，有单笔过百万订单，自主引流工作取得预期效果，终端客户逐渐认可线上交易。
　　为解决电商运营人员缺乏问题，该公司上半年调研上海、宁波等互联网发达地区代运营公司，寻求合作，与宁波某互联网科技公司签订陪跑合作协议，培养公司人员学习互联网运营业务。截至6月末，该公司学习人员已基本能完成1688平台的自主运营工作。同时，该公司积极布局线上业务，进行业务创新，利用大数据开发俄罗斯市场，与国贸通合作，采集俄罗斯市场换热行业大数据，获取相关用户信息，利用邮件的方式与用户联络，目前，已取得一定效果。
　　吉什里数智供应链平台：
　　做大做强“吉字号”产品品牌
　　吉什里数智供应链平台作为一家四平市本土成长型平台企业，积极响应省内重大战略部署，紧紧抓住转型升级的重大战略机遇，借力吉林新电商发展契机，围绕吉林优势产业、特色产品，积极构建探索适合我市产品特色及消费习惯的商业模式，搭建了“特色品牌产品数字流通+社区团购+实体渠道”的流通平台，即“农产品溯源－食品加工－仓储物流－市场营销”的全链条流通模式。
　　自2022年6月成立以来，该平台在市委、市政府的指导下，利用自身丰富的品牌包装经验，以四平大米、牛肉、玉米、坚果等特色系列产品为主，打造标准统一、包装好看、线上线下均可购买的系列特色产品，推进品牌升级、消费升级、便民服务。同时，积极组织开展吉林省新电商大会四平分会场、年货节等促消费活动，通过产品展销、线上直播等方式助力本地产品上行，全力打造“买全国、卖全国”外向型商贸新格局。并结合社区电商，融合产业优势及渠道特色，逐渐推进开展一刻钟便民生活圈建设。目前，该平台已初步实现了特产品牌、文化旅游、传统商贸在互联网模式下的协作发展。
　　未来，吉什里数智供应链平台将继续整合吉林省优质的资源，通过对优质农产品技术赋能、品牌赋能，实现网络营销、电商直播、OEM代工、门店体验等多元化市场渠道，打通商品流通网络、拓宽营销渠道、便捷物流运输路径、实现商品全程溯源，形成从种植到消费的互联网产业数据闭环。将吉什里打造成符合地域特色，面向全国消费者服务的“吉字号”特色品牌商品供应服务平台。
　　和合安全共享平台：
　　打造亿级社会公共安全产业基地
　　8月14日，吉林和合安全科技有限公司举行乔迁仪式，迁入红开区“和合安全共享产业园”，这标志着“和合安全共享产业园”正式落成。近年来，吉林和合安全科技有限公司在市电商专班的带领下，充分利用平台集聚、叠加、裂变效应，围绕“一平台、七中心”（和合安全共享平台、检验检测中心、科技赋能中心、智能智造中心、和合安全商城、和合安全文化建设传播中心、综合配套服务中心、公共安全一站式服务中心）发展思路，努力打造亿级社会公共安全产业基地。
　　和合安全共享平台筹建于2015年，2017年取得工信部牌照。平台具有食品、消防、建筑等安全性数字化检验检测、社会公共安全数字化一站式服务、安全产品跨界研发、专利产品数字化生产、安全食品安全产品交易等功能。目前，已取得专利近50个，是国内首批、东北首个具有完全自主知识产权的社会公共安全大数据共享平台，具备打造社会公共安全全产业链发展的平台基础。
自和合安全共享平台上线试运行以来，截至目前，已有银行、监狱等稳定单位客户277家，流量客户56015人；上架商品312个，入驻技术服务单位11家；战略合作单位16家；数字赋能合作单位6家；正在推进数字赋能合作项目3个。


