赋能精细化管理，广州城管工作背后的“智慧大脑”
俯瞰东湖公园，一处“街区绿矿”格外引人注目。自动化的垃圾箱存放点里，机械臂正将其他垃圾桶从入口处抬升到空置区域，整个存放点好似一座立体“停车场”。在越秀区东山街道的分类宣教馆内，不仅有寓教于乐的宣教设施，还有先进的处理装置展示应用，既减轻环卫人员的工作负担，又能让市民近距离了解广州市的垃圾分类工作成效，提升市民的体验感和参与度。
超大城市如广州，构建可持续的城市管理和服务体系离不开专业的技术支撑以及标准制定等功能的辅助，而市城市管理技术研究中心（市生活垃圾分类管理事务中心）（下称“中心”）就是这样一个部门。中心在全面推进中国式现代化城市管理服务实践中，通过基础技术研究、环境监测、标准制定、垃圾分类等工作不断为城市管理工作优化提升提供专业支持。
深入调研，化解老城区管理难题
在东山体育场旁，一个小小“街区绿矿”集合垃圾分类宣教场所、其他垃圾桶存放、厨余垃圾桶清洗等功能。环卫工将厨余垃圾桶从入口处放进机器，随着传送带的运作，垃圾桶进入机器，高速水流在机器里面不断冲刷垃圾桶。10秒左右，一个厨余垃圾桶就“焕然新生”。“用这台机器，每分钟能洗6—8个桶。”越秀区东山街道办事处副主任李松介绍。
今年以来，中心对全市生活垃圾分类投放点和分类宣传教育场馆建设管养情况进行了深入调研，针对投放点位的设施建设、保洁管养、投放指导、分类准确率及居民分类习惯养成等垃圾分类关键点开展检查，并对存在问题的部分点位开展“回头看”检查。
这样的调研对巩固广州生活垃圾分类成效、提升生活垃圾分类水平、推动生活垃圾分类工作高质量发展作用已持续凸显。今年以来，中心共检查51个三类单位、120个物业小区、片区及示范村的312个点位，分类管理平台抽查375条街道评估情况。对11个区156个居住区开展暗检，检查投放点位339个（其中督办“回头看”点位104个），向各区发出暗检巡查情况65份，引领分类工作全面提升。
“我们对暗检点位数及发现问题数进行统计分析，发现各月检查投放点位数量相当，但问题数量逐月下降，且5月下降幅度较4月增大，体现了调研采用的闭环机制的优势，实行暗检形式对投放点建设管养水平和精细化管理工作的提升具有显著促进作用。”中心分类考评部负责人仇敏表示。
“我们很需要中心对我们进行一个加强的宣教培训，让我们对最新的政策更加理解，为我们提供接地气的技术支持。”李松说。
近期，东山街在中心的指导下，结合街情实际推动制定东山街垃圾分类工作十条强化措施，包括党建引领、检查督导、问题整改、加强执法、人员保障、经费支持、宣传培训、设施更新、智慧建设、打造品牌等十个方面。
如今，东山街共有71个投放点，基本能满足居民的投放需求。在确保五要素齐全的前提下，街道逐步改善居民投放环境，推动智能化管理新模式来提升投放点的品质化管理水平。同时，在中心的引导下，市民群众按照《广州市生活垃圾分类投放指南》（2023年版）投放生活垃圾，助力城市生活垃圾分类和资源化处理工作走前列上水平。
生活垃圾组分，提供城市管理科学决策
什么是生活垃圾？垃圾里面有什么？城市的生活垃圾为什么要采用焚烧发电的处理方式？如何从生活垃圾中找寻未知信息？这些信息为这座城市提供什么样的管理工作指引？如何形成垃圾分类工作更加科学的决策？这一切都离不开中心十几年来一直坚持的全市生活垃圾组分调查研究。
在广州的循环经济产业园里的资源热力电厂的卸料区里，年复一年，工作人员顶着恶臭，一丝不苟地完成生活垃圾的抽样、测容重、现场分拣、样品分装工作。这样的场景是中心监测部科研人员习以为常的工作。
“中心每年要做全市生活垃圾组分和特性的调研，是为了跟踪掌握生活垃圾的基础数据。自2020年起我们已连续四年向社会发布了广州市生活垃圾组成和性质的抽样调查公告。”环境监测部工程师丁琮介绍，“要实现垃圾的减量化、资源化和无害化，首先必须了解垃圾的组成及其理化特性，对垃圾的性质有了全面的认知，才能科学地决策，继而采用技术可行、经济合理、对环境影响较小、社会可接受度高的垃圾分类方式、分类方法、处理处置工艺和流程。”
生活垃圾抽样调查显示，近年来垃圾组分在一定范围内有所波动，但整体较为平稳。
“广州市的生活垃圾组分占比最大的仍然是厨余类，其次为橡塑类、纺织类、纸类等。”丁琮说，从垃圾资源化角度来看，生活垃圾中仍有不少可回收物没有得到有效回收利用，需要人人参与并认真细致做好垃圾分类工作，提升城市生活垃圾回收体系的有效运作，优化城市生活垃圾资源化过程中的政策和实施，构建准确、高效的收集网络，培育可回收物资源化产业链，提高市场价值较低但具有循环利用价值的可回收物回收率，全面提升全社会资源利用效率，助力实现“碳达峰”“碳中和”目标。
精细规范，城市美容更标准
垃圾分类工作就是新时尚。垃圾分类的“广州模式”已走向全国。而随着垃圾分类工作的不断推进，城市管理对环卫作业质量也提出了更高的要求。
“就拿垃圾分类举例，随着环卫机械化作业水平日益提升，生活垃圾分类工作深度推进，新技术新产品新设备不断推广应用，增加了作业工种，增加了作业模式，也提升了作业质量标准，因此环卫作业配备的人、财、物的投入都需要作相应调整。”中心标准规划部高级工程师韦彩嫩介绍。
为了适应新的要求和需求，就在今年7月，广州市发布实施了由中心负责编制的地方标准《市容环境卫生作业劳动定额》（下称《劳动定额》）。
“《劳动定额》明确了广州道路清扫保洁、水域保洁、垃圾分类投放点与公厕管养等市容环卫作业的劳动定额标准，全面覆盖环卫作业领域。每条大街小巷的清扫保洁等各类市容环卫作业需配备几名环卫工人、配备多少车辆设备？这些问题都能在这份标准中找到答案。”韦彩嫩说。
根据新版《定额》标准，道路清扫保洁分为特级、一级、二级、三级、四级5个等级。清扫保洁等级为一级的道路劳动定额为4300平方米/工日，每天清扫保洁16-18小时，清扫频率为每天7：00和15：00前完成普扫两次，普扫后为巡回保洁。车行道机械化保洁每天不少于两次，人行道清洁每月不少于3次。在合理配备各区域大街小巷清扫保洁投入的人财物的前提下，确保道路干净整洁有序。
不单是道路保洁，新版《定额》标准科学测算了水域、公厕、垃圾分类等各类环卫作业中的人工作业和机械作业的劳动限额，对优化环卫作业生产要素配置起到了至关重要的作用。
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