蹄疾步稳，深化医改，顺德晒“一年考”亮眼成绩单
近日，广东省基层卫生健康综合试验区建设单位名单公布，顺德区榜上有名，为佛山市唯一上榜单位。在荣登这一“榜单”前，顺德在大湾区城市群中，蹄疾步稳地深化医改。
时针回拨至2022年7月，顺德健康共同体（下称“健共体”）建设方案出台，当年7月29日该区10个镇街健共体同步成立。
一年来，以健共体建设为切入点，顺德通过“五强化、五重构、五下沉、五融合”的措施，构建起了新时代健康保障体系，各项改革取得新突破、新成效。
五强化：构建行稳致远的医改治理新体制
“我们通过强化党委领导、管办分开、绩效引领、统筹整合、数智支撑，来构建行稳致远的医改治理新体制。”顺德区医改办副主任洪新田介绍。
在强化党委领导方面，顺德成立了以区委书记为组长的区医改领导小组，医改办提级设在区委办公室，各镇街也参照成立。牵头医院党委书记担任镇（街道）卫生健康行政部门党组织班子成员，牵头医院党组织领导成员单位党组织，实行牵头医院党委领导下的院长负责制。
过去一年来，顺德区政府主导健共体建设，强化管办分开、政事分开。用两个清单推动政府在投入保障、管理、监督等方面的责任。各健共体医保基金统一账户和统一管理，统一药品耗材采购账户，基本公卫经费打包给各健共体，共同提供基本公共卫生服务。
勒流健共体医务人员到裕源小学开展健康教育。
譬如，伦教街道探索财政资金和链接社会资源打包给健共体；镇街医院和社卫中心的行政部门全部整合，大幅精简，合署办公，全面落实医院对社卫中心的管理、经营、人事、分配等自主权。
在强化绩效引领上，顺德把深化医改列为重点工作连续两年纳入政府绩效考核指标。把公立医院国家绩效考核和深化医改考核成绩与班子绩效、任免挂钩，把健康指标作为评价核心指标，采取半月报送、月度分析、季度小结做实监测评价，促进公益性“三个回归”和向“以健康为中心”转变。
在强化统筹整合上，各镇街公立医院牵头整合社区卫生服务中心组建成紧密型健康共同体，13个民营医疗机构加入北滘健共体。区属医疗机构与健共体组建了16个专科联盟。各健共体完成“十个统一”管理，实行人、财、物、信息一体化管理。各牵头医院院长兼任镇（街道）疾病预防控制中心、社区卫生服务中心主任，顺德区疾控中心下派人员做实做强镇疾病预防控制中心，织密公共卫生服务网底。
在强化数智支撑上，顺德已编制了全区医疗健康信息一体化建设详细设计方案，构建卫生健康新型数字基础支撑体系，实现健康顺德“一朵云”、监管“一张网”、服务“一平台”、信息“一体化”的数字健康建设目标。
五重构：打造优质高效的整合型服务新体系
一年来，通过多方联动，顺德重构了公共卫生服务体系。目前，各镇街健共体全部成立公共卫生管理中心，强化健共体公共卫生职责，推进村（居）公共卫生委员会建设，全区各医疗卫生机构均开展临床公卫双向培训。均安、陈村、容桂疾控中心在区镇支持下已进入半实体化运作；伦教继续加大财政投入推进健康小镇建设；乐从探索综治网格员助力家庭医生签约服务新模式；北滘医院设立医防融合服务岗，医防协同保障居民健康。
伦教健共体上线“医+家”智能健康信息平台，深化健康小镇建设，为市民建立起便捷的就医新通道。
通过共建共享，顺德重构了健康促进服务体系。当前，各健共体全部设立健康促进中心，统筹健康促进和疾病管理，开展健康知识普及行动，全方位共促全周期健康。顺德区健康教育所出台科普人才培养认定新举措，加快建设科普专业队伍。容桂制定健康科普教育清单，满足不同人群需求。乐从开展覆盖全镇的急救护知识巡回宣讲。杏坛开展“你点我讲，按需授课”活动，把健康知识送到群众身边。
顺德各镇街健共体探索成立健康促进中心，统筹健康促进和疾病管理。图为均安健共体健康管理中心。
通过精准突破，顺德重构了分级医疗服务体系。顺德区各镇街健共体均设立了转诊服务中心，强化落实各成员单位功能定位，以急慢分治为突破口，围绕慢性病精准下沉人才、技术、药物、设备、信息，初步建立“医院舍得放、基层接得住、群众愿意去”的机制，初步形成有序的分级诊疗新格局。全区牵头医院下转社区6126人次，社区上转牵头医院11871人次，上转区属医院住院1647人次。上半年，全区基层诊疗量占比快速提升10%。
各镇街健共体统筹资源，下沉社区开设专科门诊，开展糖尿病等慢病诊疗服务。
通过守正创新，顺德进一步重构中医药服务体系。各镇街健共体均设立中医药管理中心，从人才、服务、资源方面发力，培养中医药人才，提升中医服务能力。全区提供中医适宜技术服务247项，社卫中医诊疗人次占比达67.06%。广州中医药大学顺德医院联合勒流、均安举办西学中班，经过3年培养，在今年9月共165人即将毕业。
通过深化医改，传承中医药创新发展，顺德全区目前可提供中医适宜技术服务达247项。
通过分级分类，顺德进一步重构重点人群服务体系，积极推进妇幼安康、身心同康、医养康养融合和残疾人健康服务提升等工程建设。其中，区妇幼保健院与健共体组成专科联盟，参与医育、医校融合建设，伍仲珮纪念医院在龙江医院开设首个精神卫生分中心，构建“区—镇—村居”三级心理健康服务体系；均安先行探索健共体托管镇敬老院，建设家门口医养结合推广基地；伦教先行探索建设残疾人托养中心，为残疾人提供连续性、一体化服务。
五下沉：构建“家门口”好看病的新格局
过去一年来，顺德各健共体牵头医院陆续启动中级职称以上专科医师下沉基层行动，开设“全专联合门诊”，每周不少于半天到各社区站点传帮带，群众在村居获得诊疗。全区开设106个“全专科联合门诊”，牵头医院医生出诊2868次，共接诊25399人次。
各牵头医院下沉设备仪器500多台，金额达1000万元；下沉新技术新项目达35项，服务4547人次。全部社卫站点可开具牵头医院检查、检验治疗项目和缴费，避免群众到医院重复排队。
各健共体统一药品采购与储备，统一“三降”（降压、降脂、降糖）药品目录，全区社卫站点共增加药品品规数2201个，其中治疗慢病药物品规数677个，群众在家门口能用到医院的药品。
顺德还完善升级区域卫生健康信息平台，建成全区血糖一体化管理平台和智慧药学平台，实现检查、检验结果互认。其中，容桂互联网医院向企业、家庭、学校延伸。伦教建成智慧医+家平台，通过广播电视提供线上服务。全区150个社卫站点实现了“站点开单采样——医院检查——站点看报告”模式，群众在家门口能查阅就医信息，节约时间和费用。
容桂健共体打造的互联网医院，可向企业、家庭、学校延伸。
与此同时，通过平稳落实门诊共济改革，充分用好报销比例差异化政策，尤其是门特两病最高可报销95%（卫生站点85%+家庭医生签约增10%）的利好新政惠民，两病门特申请增加3万余人，大大减轻群众负担，家门口看病更实惠，越来越多群众首选在基层就医。
“我们通过人员、技术、设备、信息、医保的‘五下沉’组合拳让群众好看病看好病，大力推动医防、医育、医企、医校、医养的‘五融合’让群众不得病晚得病，让医改惠及千家万户，成为顺德城市品质提升的‘软实力’。”洪新田说。
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