江苏南通：发展“1+N”高质量普惠托育
位于长江入海口的江苏省南通市，经济发达，人文荟萃，生活宜居。在这个幸福之城，“一老一小”已然成为焦点，群众迫切期盼“质优、价廉、身边”的托育服务。南通结合市情，紧紧锚定托育服务供给侧改革这个着力点，推动“1+N”高质量普惠托育模式探索之路，做好婴幼儿照护服务，用生动实践唱响托育供给侧改革的“合奏曲”。
托育中心工作人员在照护婴幼儿
强化“规划+政策+服务”多重保障，用情演奏托育服务供给侧改革“和谐音”
加强规划引领。南通明确将“发展多元化养老托育体系”作为建设宜居宜业幸福城市的重要内容，将加快托位建设列为《南通市儿童发展规划（2021—2025年）》的核心指标，将婴幼儿照护服务事业发展纳入《南通市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，绘就托育服务供给侧改革的清晰蓝图。
健全政策体系。南通注重在政策层面发力，形成了一整套健全完善的管理服务政策体系。近年来，先后出台《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》等专项婴幼儿照护政策文件7个，出台《南通市“一老一小”整体解决方案》等相关配套政策文件15个，还高点定位，建立以分管副市长为召集人的市县二级婴幼儿照护服务联席会议制度，定期召开专题会议，研究解决实际问题，分解落实目标任务。
优化配套服务。围绕项目落地服务，南通市专门制定《促进和规范利用存量资源改建养老托育服务设施工作指南》，推动更多存量资源成为合规的托育机构。围绕人才支撑服务，专项引导江苏工程职业技术学院、南通职业大学等高职院校加强托育人员学习教育，在南通市10个中职院校“全覆盖”开设幼儿保育相关专业，形成中职、高职、本科全层次的人才培养体系。围绕专业培训服务，周期化开展托育从业人员专题培训，3年来累计培训5500人次。围绕其他个性化问题，建立托育服务工作专班，建立健全多部门联动的“一事一议”制度，想方设法为托育机构解决困难，将服务做到托育经营主体的“心坎上”。
强化“国企+民企”双轮驱动，用力吹响托育供给侧改革“二重唱”
南通市通过混合所有制改革，积极探索国有资本和市场化力量“双轮驱动”模式，走出了一条普惠托育加快发展的新路子。
中心采用多个年龄段的孩子开放式陪伴模式
在南通市政府的指导支持下，致力于保障房建设、养老服务等民生事业的南通市属一类国企南通市保障房建设投资集团有限公司（简称南通房投集团），于2022年11月与运营规模全国领先的优秀民企江苏立宝托育有限公司（简称立宝托育）签订混改投资协议，注资3330万元战略入股立宝托育成为控股股东，有效协同国有企业服务民生的责任担当与民营机构高效经营的生机活力，“双轮驱动”让南通托育供给侧改革驶入“快车道”。
南通房投集团与优质民资混改进军托育产业，深度契合了南通房投集团打造“全国一流城市服务运营先锋队”的企业发展战略，有效呼应了南通“一老一小”整体解决方案的集约化探索。合作后的立宝托育，不仅显著增强了资金实力，而且新增了广泛的股东支持、品牌溢价和稳健预期，让合作发生了“1+1>2”的动能。与此同时，立宝托育也调整中长期发展战略规划，计划以单托位2万元左右的建设成本，5年内在南通市新建超过1600个高质量普惠托育托位，让“2025年南通市街镇普惠性托育点实现全覆盖”目标的顺利完成变得水到渠成。
混改顺利推进，在经营机制层面，实现了公办、民办、公办民营、公助民营之外新的制度与实践创新，为托育事业的新时代发展贡献了南通智慧、南通方案。拥有更多资金、人才、智力支持，让立宝托育“新”意不断。领行业之航，与当地高职院校南通职业大学共同建设“校外实训基地”，深入开展现代学徒制试点，把人才培养模式创新与托育人才培育创新有机整合。注重现代信息技术的普及应用，迅速展开智能托育SAAS系统开发和智能化可穿戴设备研发，打通新兴技术、贴心服务、高效运营、精细管理。前不久，立宝托育自主开发的“家园互动”小程序，实现托育对象在园状况的实时动态集中展示。立宝托育还在积极谋划更多大数据、物联网、人工智能等新兴技术在托育领域的应用，让托育服务插上助力高飞的创新翅膀。
强化“1+N”全新模式，用心吟唱托育供给侧改革“咏叹调”
针对托育机构的良莠不齐，南通市突出重点、培育典型，在市区中心位置，拿出公益设施用房，扶持立宝托育建成高质量的托育“中心园”。立宝托育中心园在“硬件”方面，设置卫生保健、安全托育、习惯养成、班务工作、感知觉训练5大板块，保育生活区、粗大动作训练区、精细动作训练区、言语认知训练区等功能区齐备。“软件”方面，通过心理学、营养学、发育学等多学科知识的综合运用，建设了涵盖生理发育监护、心理成长呵护、日常安全照护等多个维度的保育目标体系。
针对部分家长既要“托得好”又要“托得近”的多维需求，南通市精心布局，把高质量的普惠园开办到园区、社区、单位里，将优质托育服务送到宝爸宝妈的居住地、工作地附近。目前，立宝托育“医小宝园”“警小宝园”等普惠园相继开业，极大方便宝爸宝妈。“走到身边”的优质普惠托育服务，让房投集团、立宝托育赢得了民心。立宝托育于2021年5月建成的第一个普惠园，不到3个月时间即入托满园。立宝托育放大经验、加快复制，目前已建成11个普惠园，在手建设9个普惠园，让群众“身边”的普惠园越来越多、越来越近。
2021年7月26日，立宝托育应邀参加全国政协“积极应对人口老龄化，促进人口均衡发展”专题协商会，作为行业唯一代表，立宝托育分享经验，积极建言献策。南通经验也在发展实践中得到反复验证和多方认可，全国各地纷纷来调研。与此同时，立宝托育携“1+N”机制应邀“走出去”，目前已在江苏无锡落地新园，在江苏南京筹建新园，让优质普惠托育服务惠及千家万户。
一花独放不是春,百花齐放春满园。在培育典型的同时，南通市围绕“市场化”做足文章，全力营造扶持托育服务主体发展的良好氛围，推动更多托育机构竞相涌现。目前，南通市已有各类托育机构511家，其中民办机构占比92%。全市组织27家托育机构参加国家支持社会力量发展普惠托育服务专项行动，建成省级普惠托育机构37家。同时注重培育示范，荣获省级示范性托育机构12家，省级社区托育示范点2家，市级普惠托育机构16家，形成一批“保障有力”的托育中坚力量，越来越好的托育服务成为南通“贴民心、懂民意、惠民生”的风景线。
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