方力：加强城市精细化管理工作，要统筹推进、靶向发力
9月12日，锡山区召开城市精细化管理工作推进大会，总结前阶段工作，部署下阶段任务。
区委书记方力强调，要贯彻落实中央和省、市要求，以勇争一流的冲劲、攻坚克难的干劲、久久为功的韧劲，加速让城市干净起来、美起来、运动起来、年轻起来，奋力推动全区城市精细化管理工作再上新台阶，为加快建设高质量发展标杆区贡献更大力量。
方力：加强城市精细化管理工作，要统筹推进、靶向发力
区委副书记、区长顾文浩部署城市精细化管理提升工作。区领导徐悦、周建伟、徐涵明、徐磊、鲍雪峰参加会议。副区长徐涵明主持会议。
方力充分肯定去年以来全区城市精细化管理工作取得的成效。他指出，全区上下要提高政治站位，深刻认识城市精细化管理工作的重要意义，提升城市功能品质，全力营造干净、整洁、有序、安全、文明的城市环境，这是体现标杆担当的必然要求、提升城市魅力的重要基础、践行为民宗旨的务实之举。
方力强调
加强城市精细化管理工作，要统筹推进、靶向发力，坚持群众性视角，强化系统性思维，推进工程性项目，鼓励社会性参与，推动各项工作措施落地见效，打造既有“高颜值”、又有“好气质”的魅力城区。
一要推进整治提升，让城市干净起来。加快环卫一体化改革，落实“车巡+人工”巡回保洁机制，按照“席地而坐”的作业标准和要求，确保重点场所可视范围内及延伸区域干净整洁。落实村（社区）垃圾分类管理职责，广泛开展垃圾分类宣传。加强部门协同联动，试点推广“建筑装修垃圾收运处一体化”管理模式。深入实施“厕所革命”，确保公厕美观实用、干净便捷，调动社会各界积极性。
二要优化品质形象，让城市美起来。加快入锡门户、闲置空地、老旧城区等重点区域绿化景观提升，通过见缝插绿、留白增绿、破墙透绿、拆围建绿等方式，构建特色鲜明的景观长廊和绿色空间。科学合理增种花卉、藤本植物，营造城市花田、花带、花海等特色景观。统筹城市功能照明与夜景亮化，打造流光溢彩“夜锡山”。开展架空线专项整治，推动户外广告、店招标牌、公益广告设置从规范有序向有品质、有特色提升。
三要倡导健康生活，让城市运动起来。完善文体设施，构建“公园绿地十分钟服务圈”，加快推进区文体中心、镇（街道）文体中心规划建设。发展高端赛事，高水平举办宛山湖国际马拉松比赛和“宛马”系列赛事，积极发展户外、电竞等运动产业，彰显城市运动活力。强化交通保障，降低交通事故、提升交通秩序。科学布点立体停车库，推广“错时共享停车”，“一地一策”化解“停车难”问题。强化“城警联动”，提高科技执法水平。
四要激发青春活力，让城市年轻起来。坚持青年发展导向，量身定制一批支持政策，研究推出一批代表性强、受益面广的青年“微实事”清单。打造富有青春气息和创新活力的现代化城区，建设一批青年主题街区、多功能旗舰型“青年之家”、高品质人才公寓，布局一批有特色、有品质的景观小品和城市雕塑。放大锡山八佰伴、荟聚、映月湖周边等商圈的集聚效应，打造具有“烟火气”的商业街区，全面展示锡山知青年、懂青年、爱青年的城市形象。
方力要求
一要强化组织领导。区城管委办公室要发挥好“谋、统、督、考”作用，不断健全城市管理综合统筹协调体系。各成员单位要加强业务指导和执法支撑。各板块要扛起属地管理责任，建立镇（街道）城管委实体化运作机构，充实队伍力量、配强专业骨干，形成上下联动、齐抓共管的合力。
二要强化顶层设计。各级各部门要结合“精网微格”，制定“一单元一策”，打造示范样板。区城管委办公室要积极向上对接，会同各牵头责任部门，完善区域性综合提升单元评价标准、考核机制，发挥好“指挥棒”“方向标”作用。统筹加强队伍建设，提高基层队伍专业化水平。
三要强化督查考核。通过“红黑榜”“微幸福”督办等多种形式，督促落实、限期整改。吃透上级考核精神，积极对上争取，确保锡山城市精细化管理工作保持全市“第一方阵”。坚持以结果论英雄、凭实绩用干部，让能为善为者上、让不为乱为者下。
四要强化氛围营造。全方位、多角度、多层次宣传城市精细化管理工作成效，曝光影响锡山城市形象的市容问题和不文明现象。广泛开展宣传教育和志愿服务活动，鼓励引导群众以“主人翁”的姿态参与到这项工作中，营造人人关心、人人参与城市管理的良好氛围。
就做好下阶段工作，顾文浩要求：
一要打造“干净洁净”的城乡面貌。全面实施城乡一体环卫保洁模式，高水平打造18个和谐舒适的“席地而坐”城市示范客厅。加快完善垃圾分类收运体系建设，推进分类处置设施建设。深入推进“三清三治”农村环境卫生整治，突出清理死角盲区，加大违建拆除力度。持续推进现代“美丽农居”建设和农村生活污水治理提质增效工作。
二要打造“精彩出彩”的城市单元。因地制宜延展特色性提升内容，推动示范单元建设更高标准、更加精细。相关部门要制定符合锡山特色的工作细则，加强指导和标准把控；各板块要对照任务清单，完成工作方案和计划制定；区城管委办公室要组织专项方案论证。强化条块联动，全面、迅速开展提升行动，推动城市精细化管理迈上更高台阶。
三要打造“规范规整”的市容秩序。深入开展市容秩序提升、环境卫生改善、“小微违法”纠正等小切口综合整治行动，加强市容“人性化”管理，划定区域和路段实施鼓励支持“便利外摆”。拓展停车资源供给，持续推进停车管理服务。结合智慧城市建设，推进城市运行管理平台和智慧城管二期建设，更好实现城市运行管理“一网统管”。
四要打造“宜居乐居”的品质空间。推进老旧小区改造提升行动，在硬件品质、安全标准、配套服务上提档升级。推进背街小巷和里弄片区综合整治，全力打造“靓丽街巷”品牌形象。充分发掘城市小微空间活化利用，加快架空管线专项整治，推进区农贸市场集中运营管理，实施城市家具区域性综合提升专项整治，持续提升公厕长效管理水平。
五要打造“和谐和美”的生活环境。因地制宜推进城市园林小品、雕塑建设，实施景观节点绿化提升改造工程。加快推进各类绿地建设，实施添绿增景工程。实施新一轮太湖流域水环境治理、新一轮美丽河湖行动，大力推进挥发性有机物和氮氧化物协同减排，持续推动固体废物减量化、资源化、无害化，打造系统化全域海绵示范城市。
六要打造“有力有效”的工作体系。以最高标准、最严要求、最快速度推进各项指标落细落实。整合城市管理资源，推进镇（街道）综合行政执法规范化建设。发挥城管委主导作用，坚持每月调度，确保各项工作高水平谋划、高效率推进、高质量落实。充分运用视频巡检、车载智慧巡查等信息技术手段，加强自主采集和数据分析。
会上，与会人员观看锡山区城市精细化管理工作汇报片。区城管局、东亭街道、安镇街道作交流发言，区住房城乡建设局、锡北镇、云林街道作书面交流。会议还下发了《锡山区城市精细化管理工作通报（1-8月）》。
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