广安市自然资源和规划局多措并举深化“放管服”改革倾力优化营商环境
今年以来，广安市自然资源和规划局聚焦破解企业的痛点、难点、堵点问题，充分发挥自然资源要素保障作用，多措并举推进深化“放管服”改革优化营商环境。
一、多措并举，“签约即供地”“交地即交证”“交房即交证”改革富有成效。
有序全面推进“签约即供地”“交地即交证”“交房即交证”改革，实现土地和房屋交付与颁发不动产权证同步办结，最大限度为企业省时、省力。一是推行“签约即供地”。出让前统一完成土地征拆补偿安置、一级土地整理、水电路气等基础设施建设、项目落地所需前期评估评价、项目准入条件等工作，达到“标准地”供地要求。对已按“标准地”要求公布出让条件的，经审查后2个工作日内报有审批权限的市、县政府审批，政府直接签字批复。自然资源部门取得政府批复后，1个工作日内委托市公共资源交易中心公开交易，将签订《国有建设用地使用权出让合同》由成交后10个工作日压减至成交后5日内，交地由缴清土地价款后10个工作日压减至交清土地价款1个工作日，在土地成交结果公示无异议后，自然资源部门督促土地竞得人1个工作日内签订《国有建设用地使用权出让合同》，缴清土地价款1个工作日内交地。自然资源部门在土地出让环节的工作时限控制在6—10个工作日，提速70%以上。截至目前，全市5宗200.41亩工业用地实现“签约即供地”。二是推动“交地即交证”，按照提前介入、并联审批、容缺办理的工作思路，通过前期主动对接企业提前介入，为企业提供全流程“保姆式”服务，对工业项目实行“三合一”前置预审，在供地环节完成出让、交地、确权等现场一次性踏勘，缩减耗时95%以上。截至目前，19宗925亩工业用地实现“交地即交证”。三是推进“交房即交证”，积极探索现房销售现状。按照去年已有案例，积极主动对接住建部门深入房地产开发企业，与企业一起梳理全流程所需手续，对照不动产登记资料要求，提前逐项整理完善，与开发企业同步倒排交房及办证交证时间。今年以来截至目前1448户实现了“交房即交证”。
二、精准施策，全力解决不动产登记难题。
持续深化不动产登记服务工作，进一步提升人民群众获得感和满意度。一是便民惠企出实招，积极推动不动产带押过户。为将“带押过户”政策落在实处，市不动产登记中心积极与辖区内主要几大银行进行面对面沟通，按照规定要求，结合广安实际情况，协同配合，优化工作流程，实时共享信息，确定办理模式，精简办事材料，并组织全市各县市不动产登记中心进行“带押过户”工作研讨培训，实现了“带押过户”登记业务一次申请、并联审核、同步办结，大大节约了二手房交易时间，有效提高了二手房交易效率，极大地方便了贷款群众办理不动产交易，为广安房地产市场健康发展增添新举措。目前广安市不动产登记中心正式受理首笔不动产交易“带押过户”业务，从受理到登簿仅不到1个小时，截至目前已完成“带押过户”6宗。二是不动产登记业务延伸至法院，开启“不动产登记+司法查控”服务新模式。为推动实现不动产登记信息与人民法院资源共享、业务协同，提升广安市不动产登记中心司法协助执行服务能力，推进网络查询司法协作和业务信息共享。广安市不动产登记中心积极对接广安区、前锋区人民法院，分别设立了人民法院延伸服务窗口并签订了司法查控业务合作协议、保密安全协议，约定了业务流程、制度规范、信息技术、职能边界等各方面合作内容，保证了“不动产登记+司法查控”业务高效开展。延伸窗口的授权办公人员，可就需核查、执行的目的不动产登记信息即时发起司法查控办理业务，真正实现了“让数据多跑路”“让群众少跑路”，特别是针对全国司法系统线上委托广安区、前锋区人民法院进行查控的业务，实现“不见面审批”，进一步落实“放管服”改革工作要求。全面梳理司法查询、查封、解封等业务现场办理痛点，逐一优化，全面开展不动产登记业务延伸至法院，针对单件大量的查控业务，为人民法院开通查控绿色通道，通过业务协同、信息化保障、专人对接等方式，安全高效地完成业务办理。三提升服务效能，优化不动产“非公证继承”。为深化不动产登记领域改革，进一步提升群众满意度，今年以来，广安市不动产登记中心秉持依法、便利、高效原则，迎难而上、主动作为，扎实推进非公证继承服务。按照“既充分尊重被继承人（遗赠人）的意愿、保障法律赋予遗产管理人的权利义务，又依法依规合理审慎开展不动产登记审查”的思路，结合《中华人民共和国民法典》遗产管理人制度，对非公证继承的要件收取等做了一系列的改革，进一步打通了不动产非公证继承登记的难点和堵点，提升了服务效能。截至目前，广安市市优化办理非公证继承登记业务2102余件。
三、对标创新，优化和保障营商环境。
对标一流标准，积极学习借鉴营商环境创新试点改革先行区典型经验和先进做法，试行分阶段整合相关测绘测量事项。根据《广安市人民政府办公室关于印发〈广安市营商环境对标创新行动方案〉的通知》（广安府办发〔2022〕47号）要求，结合“多测合一”改革工作总体思路，与广安市住房和成效建设局、市国防动员办公室联合印发《关于试行分阶段整合相关测绘测量事项的通知》（广自然资规函〔2023〕107），探索将勘测定界测绘、宗地测绘合并为一个测绘事项；将房产测绘、人防面积预测绘、定位测量、建设工程规划验线、正负零检测等事项，在具备条件的情况下进行整合；将竣工规划测量、用地符合测量、房产测量、机动车停车场（库）测量、绿地测量、人防测量、地下管线测量等事项，在具备条件的情况下进行整合。对照全省统一的相关测量技术标准，实现同一阶段“一次委托、成果共享”，避免对同一标的物重复测绘测量。试行分阶段整合相关测绘测量事项，是前期“多测合一”在实施阶段和内容上的延伸，有利于各职能部门、项目业主、测绘资质单位进一步提高认识，明确任务，进一步推动“多测合一”改革工作落地落实。
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