落实落细耕地保护责任 守好种好“饭碗田”
习近平总书记在日前召开的中央财经委员会第二次会议上强调，粮食安全是“国之大者”，耕地是粮食生产的命根子，要落实藏粮于地、藏粮于技战略，切实加强耕地保护，全力提升耕地质量，充分挖掘盐碱地综合利用潜力，稳步拓展农业生产空间，提高农业综合生产能力。
新时代新征程上，耕地保护任务依然艰巨，要突出把握好量质并重、永续利用等重大要求，采取硬招实招守好种好“饭碗田”。耕地保护责任如何进一步压实，耕地保护机制如何进一步完善，撂荒地治理如何进一步加强？近日，本报记者深入农村进行了调查。
——编 者
一个山村——良田优先种好粮
重庆市垫江县永平镇鲜花村的高粱熟了。红彤彤的高粱穗随风摇曳，一台台收割机在地里穿梭作业。高粱收割完，地垄间留下了绿油油的大豆。
“过去都是巴掌田、鸡窝地，土地宜机化改造后，地连成了片，农机开进了田，种粮省力又方便，乡亲们种地热情高。这高粱和黄豆复合种植，就是大家伙的主意。”村民谭春俯身掐下个豆荚，“看这豆粒，多饱满，再过一个多月又丰收了。”
鲜花村耕地面积4500亩，如何护好用好？村委会请来农业专家设计产业规划。“山地农业是我们的特色，耕地必须见缝插针用起来。”村党支部书记陈国君说，根据土地利用规划，合理安排空间布局，把握时节品种茬口，通过复种、套种等方式，在保护耕地的同时，提高耕地效益，带动乡亲们增收。
鲜花村产业规划中，有一条很醒目：“良田粮用，良田优先种好粮。”翻开村委会的账册，乡亲们种植的粮油作物统计表上写得密密麻麻，包括水稻、玉米、小麦、高粱、大豆等。为了服务粮食生产，村里还建立了集清理、烘干、收储、加工、销售等为一体的粮食产后服务中心，解除乡亲们的后顾之忧。
据调查，鲜花村土壤偏酸性，土质疏松、土层深厚、透水透气好，适合种高粱，也适合种黄豆。村民洪昌俊从外地返乡，流转了50多亩地，试种高粱、小麦。可刚起步第一年，分散的地块让他犯了难：“耕种收环节只能靠人工，扣除人工费，一年下来挣不到啥钱。那会我也琢磨着要不要改种经济作物。”
土地宜机化改造，坚定了洪昌俊种粮的信心。“规模经营，机械化作业，种粮才能有赚头。”陈国君说，村里筹措资金修建机耕道、蓄水池等设施，提升机械化率，提高农田利用率。改造完成后，洪昌俊扩大了种粮规模，还一口气买了6台播种机。
“靠着大机械，仅用1周时间，承包的地全部完成耕种，每亩节省人工支出400余元。”洪昌俊说。截至今年6月，鲜花村完成宜机化土地改造超2300亩、建设高标准农田1500亩。好地带来好效益，通过规模化、标准化种植，亩均增收1200元。
除了种粮食，鲜花村在地势高的山坡地搞起了多元经营，果树苗木上山上坡。鲜花村山地间种满了柚子树，红心柚、三红柚、黄金柚等特色品类很受市场欢迎。陈国君说，接下来，鲜花村将规划布局优质粮油、特色高效农业产业，推进“千亩红缨子高粱、千亩垫江晚柚”规模化发展，让乡村产业越来越红火。
【专家连线】
自然资源部土地工程技术创新中心主任郧文聚：耕地是粮食生产的命根子，保持耕地数量、守好耕地红线是确保国家粮食安全的基础。近年来，各地区各部门坚持问题导向，强化管控措施，多方努力下，2021、2022年连续两年全国耕地总量实现净增加，多年来耕地总量持续减少势头得到初步遏制，为粮食稳产增产提供了重要保障。
稳住耕地总量，还要优化耕地布局，改善耕地生态，提高农业特别是粮食种植的比较效益。加快推进省市县各级国土空间规划编制审批，将18.65亿亩耕地保有量和15.46亿亩永久基本农田保护目标任务逐级分解，落实到地块并上图入库。同时，采取经济奖惩措施，因地制宜推动耕地下山、果树苗木上山上坡，促进农业生产空间布局更加符合自然地理格局和农业生产规律，提升农民种地积极性。
一位田长——把责任落实到每一块地
天气转凉，在洞庭湖南岸的湖南省益阳市赫山区高粱坪村，田间地头有乡亲们管护水稻的忙碌身影，还有不少游客来这里游玩。“大家把田种好，飘香的稻花带来好收成，成片的稻浪成了好风光。”田间的机耕道上，高粱坪村党支部书记祝中良正骑着电动车巡护田块。
作为村级“田长”，每天巡田成为祝中良的“规定动作”。去年7月，当地自然资源部门工作人员把一份“田长责任书”送到了祝中良手上。“我二话不说在责任书上签下了自己的名字，我们高粱坪成为益阳市首个‘田长制’试点村。”祝中良说。
今天的耕地就是明天的饭碗。祝中良坦言，自己下决心当“田长”有现实原因：“高粱坪田多、外出务工人员多、长期发展薄弱，因为种植苗木、挖塘养殖等，邻里间时常发生矛盾。这成片的肥田沃土，必须想办法保护好利用好。”
“在工作中遇到需要整治的耕地问题不少，可基层执法人手不足，动态巡查、及时发现违法行为，还需要乡亲们的共同参与。”益阳市自然资源行政执法支队副支队长杨方勇说。
为了破解难题，益阳市自然资源和规划局广泛收集意见建议后，探索构建起“全民共同参与耕地保护”的长效治理机制。高粱坪村在网格化管理的基础上，设立专门保护耕地的“田长”，由村支书担任村级“田长”，党员村民组长和种粮大户担任网格“田长”，努力将保护耕地的责任落实到每一个农户、每一块土地。
高粱坪村村口的公示牌上写着：“村级田长：祝中良；保护耕地责任面积：5607.07亩。”祝中良和6名网格员走马上任当“田长”，共同承担起网格范围内的巡查、报告和耕地保护宣传工作。
高粱坪村的“田长”们，逐家上门、挨户宣讲，靠脚步丈量全村每寸土地，乡亲们逐渐认可了“田长制”。“现在村民只要是想动田用土，都会主动询问‘田长’的意见。”祝中良说。
经过试点，目前“田长制”面向益阳市范围内全面推开，99个乡镇（街道）、1390个村级（社区）、5167个组级（网格）全面建立“田长制”，设立“田长制”公示牌4599块，还出台了10个“田长制”配套文件，建立了投诉举报、责任单位协调配合等制度。
高粱坪村稻田旁的电线杆上，一个大大的摄像头格外醒目。“这是数字高清摄像头，覆盖全村的土地，让土地违法行为无处可藏。”祝中良说，有了科技助力和村民支持，日常巡田更从容了。益阳市利用卫星遥感执法、铁塔视频监控、无人机航摄等信息化技术，加强耕地“非农化”“非粮化”等监管。
“人防+技防”，让监管无死角。现在一旦发生耕地上建房、挖砂、采石等疑似违法违规行为，祝中良手机上的APP会第一时间发出预警，派发“工单”，他按“单”赶到现场核查和反馈情况，实现耕地违法早发现、早制止、早处置的闭环管理。
【专家连线】
中国人民大学公共管理学院院长严金明：“田长制”将每块田责任到人，责任进一步落实落细，耕地保护监管网越织越密。自2017年开始，山东等地严格耕地保护，相继探索实行“田长制”。截至2022年底，已有26个省份开展此项工作。各地主要采取分级保护、逐级负责方式，设立3级至7级的“田长”。
为进一步发挥“田长制”作用，要不断探索完善“田长制”运行机制，围绕调度协调、巡查检查、督导考核、激励奖惩、信息报送等建立一系列配套制度，推动“田长制”工作不断取得新实效。强化部门协作，明确各部门在耕地保护方面的主要职责和工作内容，共同落实耕地保护任务。
一块土地——标准化生产育新机
广西崇左市江州区驮卢镇逐盎村，无人机在甘蔗地上空盘旋，喷洒出白色药雾。“一上午时间，500多亩地全部完成飞防作业。”无人机操作员何进督是逐盎村村民，说起眼前这块地很是感慨：“这500多亩蔗地原先是块撂荒地，现在变成‘糖罐子’，甘蔗亩产6吨，糖料蔗年销售收入150多万元。”
土地撂荒原因何在？逐盎村党总支书记何进一调查了解到，随着村里的青壮年进城务工，留守老人妇女成为村里的主要劳动力，他们在体力、文化程度和农业科技等方面跟不上发展步伐，想种好地有心无力。
为了提升土地利用率，村两委干部逐户摸查，征求村民意见，决定将部分撂荒地通过土地整治后，流转统一经营。何进一带头发展土地托管，把村里500多亩撂荒地聚拢起来，成方连片种植甘蔗。
谁来种？记者采访发现，逐盎村拥有自己的机耕队和技术人员。目前，村里拥有23台大型拖拉机、甘蔗种植机、中耕施肥培土机、甘蔗收割机等，有专职农艺农具机械技术人员5名。“农户将土地委托给村里全程管理，耕地、播种、灌溉、打药、收获等全程服务，农户年底可以享受分红，今年有望每亩分红1200元左右。”何进一说。
逐盎村机耕队队长何学飞算了一笔账：“过去机械化跟不上，乡亲们用牛耕种，犁耙、开行、播种，1个壮劳力5天才能种下1亩甘蔗，每亩成本高达750元。现在采用大马力拖拉机深耕，1天可耕种30至60亩地，1亩成本400多元，拖拉机深耕达到60厘米，每亩可增产30%。”
通过统一标准化生产，这块500多亩的撂荒地被“激活”，每年能给逐盎村集体带来20万元收入。“现代农业技术跟得上，管理到位，丰收有保障。”说起未来，何进一充满信心。
今年以来，江州区8000多亩撂荒地被“唤醒”。区农业农村局局长陆华亮介绍，江州区严格落实耕地保护和粮食安全党政同责，全力推进撂荒地集中整治。建立完善监督、考核等长效机制，发动群众复耕、托管代耕，引导农户按照自愿、有偿原则，将撂荒地流转给专业合作社、家庭农场、种粮大户等新型经营主体，实现耕地有人种有人管。
【专家连线】
中国农业科学院农业资源与农业区划研究所研究员周卫：加强撂荒地整治提升，是保障国家粮食安全的重要举措。受农业比较效益偏低、耕种条件差、农民外出务工等因素影响，有的地方出现了耕地撂荒现象，导致土地资源浪费、耕地质量下降。要充分认识统筹利用撂荒地的重要性和紧迫性，把解决耕地撂荒作为夺取粮食和农业生产丰收的一项重要措施。
加强撂荒地治理，摸清底数，分类推进，因地制宜把撂荒地种好用好。加强统筹谋划，综合施策，推进撂荒地开发整治，充分挖掘保供潜力。综合运用法律、技术、经济手段，压实地方属地责任，强化基础设施建设，持续培肥地力，确保撂荒地整治后得到长期有效利用。要加强社会化服务，支持发展农业社会化服务组织，推广全程式、菜单式服务模式，为外出务工和无力耕种的农户提供托管服务。
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