北京市规划自然资源委朝阳分局在区政务服务中心新增不动产登记服务
为扎实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，市规划自然资源委朝阳分局始终坚持以人民为中心，把为民办实事作为将“学思想、强党性”成果转化为“重实践、建新功”实效的重要举措，贯穿主题教育全过程，贯穿不动产登记服务全流程，高标准推进，高质量落实，在“实”上下功夫，在“新”上做文章，使工作呈现新气象、新变化，切实增强群众的幸福感和获得感。
分局始终坚持为民服务的宗旨，为群众提供渠道多样、多点布局的优质服务，在来广营登记大厅的基础上，探索新增不动产登记服务分址，为办事群众就近提供登记服务。自今年4月以来，分局主要领导亲自部署，主管领导、不动产登记中心相关负责人到区政务服务局实地调研接洽5次，组织科室负责人和业务骨干召开进驻政务服务中心调度研讨会议11次，拟定不动产登记业务入驻政务中心实施方案，集中调配各类所需物资，组织引导、咨询、受理、审核、制证发证、档案移交全流程培训。
8月1日，在区政务服务局的大力支持配合下，分局不动产登记业务正式入驻区政务服务中心。目前，在区政务服务中心共开设3个不动产登记窗口，为已取得契税完税凭证的商品房办理存量房转移登记，每日平均可办理业务50笔，惠及群众200余人。
区政务服务中心不动产登记窗口
不动产工作人员引导群众使用自助打证机
党的二十大指出高质量发展是以人民为中心的发展，在区政务服务中心新设立不动产登记窗口是分局持续优化不动产登记服务、实现主题教育成果转化的又一新举措，缩短了朝阳区中部和南部区域办事群众到登记大厅的距离，还能在一定程度上分散来广营大厅的人流量，是分局构建不动产登记“多点”布局的重要探索。分局始终坚持学思用贯通、知信行统一，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上，以务实举措推动主题教育走深走实。
01厚植为民情怀，营造便利舒适的大厅环境
为了让企业群众享受到舒适便利的办事环境，分局制定了来广营登记大厅改造方案，利用五一假期进行施工，完成对大厅一层环境治理改造升级，重新规划设置了功能分区，同时采用“无声叫号+短信提示+显示屏温馨提醒”方式，最大限度降低大厅噪声。5月，自然资源部确权登记局到朝阳区不动产登记大厅调研检查，大厅环境受到办事群众的一致好评。
自然资源部确权登记局到不动产登记大厅调研指导
改造后的登记大厅
改造后的咨询引导台
02坚持笃行实干，提升对外服务能力水平
党建引领，凝心聚力“优”服务。创建“朝我说·心服务”党建品牌，党员干部主动下沉社区受理“交房即交证”业务、提供上门服务80余次，积极解决接诉即办难题，接待历史遗留问题，充分发挥先锋模范带头作用。开拓创新，营商环境纵深发展。成立营商环境改革工作专班，对接市区改革任务，自我加压制定6.0任务清单，全面推行缴税业务及存量房屋买卖、抵押登记等16类高频不动产登记业务全程网办，平均网办率为52.6%。完成带押过户业务、与中介机构座谈全面推行含土地出让金的存量房转移登记全程网办等重点改革任务。问需于民，问计于企。设立企业“办不成事”窗口，开展主题教育以来，接待群众诉求42件，当日响应率100%，解决率95.23%；组织开发企业、经纪机构座谈，调研企业办事需求，主动服务“两区”建设，为中国北京自由贸易区（金盏、CBD）项目提供服务事项清单，已在金盏自由贸易区实现“交房即交证”案例。健全机制，提升服务水平。通过建立台账、纪检监督、业务骨干专人负责等方式完善首问负责制；现场咨询提供办件清单，落实一次性告知制度；每日自查与登记中心领导定期抽查相结合，督促业务限时办结。
组织企业座谈
下一步，分局将进一步提高思想自觉、政治自觉和行动自觉，将主题教育和调查研究工作紧密结合、一体推进，推动改革创新实践，践行“五干”精神，持续为群众办实事、办好事，推出契合群众所急所需所期所盼的便民举措，让群众真正看到变化、见到成效、得到实惠，以新担当、新作为推动不动产登记事业高质量发展。
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