广西—东盟经济技术开发区：实体经济夯根基 工业振兴展宏图
这里山水环抱, 侨乡风情浓郁, 百业兴隆。“十四五”期间，这里将建成面向东盟开放合作的试验区，传统产业转型升级引领区，教、产、学、研融合发展样板区，绿色生态循环经济示范区。
这里是国家级经济技术开发区——广西—东盟经济技术开发区（以下简称“广西—东盟经开区”），重点发展轻工食品、高端装备制造、新能源等产业。近年来，开发区充分发挥中国—东盟博览会的载体作用，在持续提升企业建设便利度、进一步加强政务服务、完善基础设施建设、建立优化营商环境长效机制等方面凝心聚力，激发市场主体潜在活力，增强企业发展内生动力，打造营商沃土。
今年以来，广西—东盟经开区在市委、市政府的坚强领导下，把工业振兴作为加快南宁高质量发展的重中之重，全力以赴抓项目、扩投资、强产业，扎实做大做强实体经济，交出了一份难中有为、干中有成、稳中有进的经济高质量发展答卷。
产业洼地欣欣向荣
金秋时节，是丰收的季节、喜庆的季节。位于广西—东盟经开区的南宁中粮制罐有限公司收获满满。“今年以来，我们得到开发区的大力支持，目前已达到满负荷生产状态，年产能预计约8亿只罐。”该公司总经理助理莫健元说。
南宁中粮制罐有限公司是一家专门从事铝制两片罐生产和销售的企业，目前其产品主要供应到开发区的百威啤酒、珠江啤酒、加多宝，南宁市可口可乐、青岛啤酒、燕京啤酒等企业，还辐射到云南、广东、贵州等广西区外客户。“开发区完善的饮料加工产业链，让我们获得稳定的订单，基本上每天产量都能稳定在200万套以上，稳定的生产也是我们不断发展壮大的底气。”莫健元说，“下一步，随着天丝红牛饮料等项目落户开发区，我们相信公司的客户群还会进一步壮大。”
莫健元所说的天丝红牛饮料，是今年刚刚落户开工建设的食品加工产业项目。今年7月，泰国天丝集团红牛饮料广西—东盟经开区生产基地项目正式开工建设。此次落户开发区的生产基地项目，配置4条高速全自动化生产线以及相关辅助设施，建成后将促进辖区食品加工上下游产业链协同，为打造重点产业集群、构建优良的产业生态体系注入强劲动力。
依托产业聚链成群，实现高质量发展，这是许多落户广西—东盟经开区的企业最深的感受。作为南宁工业发展的主战场，推动企业集聚壮大、产业集群发展，一直是该开发区“强工业”的主要目标。
今年以来，广西—东盟经开区聚焦工业振兴，主动对标南宁市打造六大千亿产业的大局大势，找准开发区自身发展赛道，着力锻长板、补短板，加快构建优势突出、特色鲜明的现代产业体系，全力推动开发区工业高质量发展。
目前，广西—东盟经开区产业集聚效应正在不断显现。食品加工产业方面，集聚了海天、伊利、统一、双汇、百威、珠江、天丝红牛、绝味、百跃、桃李面包等一批500强企业或行业领军企业，形成酒类、饮料、肉类加工、调味品、奶制品、休闲食品等丰富的细分行业；高端装备制造产业方面，引进了徐工、徐沃机械、中盟机械、华宇机械等一批知名机械生产企业，重点涵盖食品机械、工程机械、农业机械等领域。
投资沃土安心安业
企业引进来了，留得住、能发展才是硬道理。近年来，广西—东盟经开区深耕园区营商环境发展，从审批流程“精简”到审批时限“提速”，从“互联网+”政务服务到“拿地即开工”，从服务企业工作小组到招商公司，一系列惠企措施的创新、落地，展现着广西—东盟经开区用心为企业排忧解难，增强企业满意度和获得感的决心。
对于广西—东盟经开区的投资环境，广西徐沃工程机械设备有限公司的感受最为深刻。
徐沃机械是一家致力于林业全程机械化及工程机械属具的企业，目前拥有专利80余项。为激发企业创新活力，开发区持续加大创新支持力度，优化创新生态环境，推动各类创新要素向企业集聚，从研发费用投入、智能化设备投入、知识产权研发项目投入、贷款等各个方面对企业进行补助，为企业持续激发创新动力提供了充足的保障。
有了如此精准贴心的服务，徐沃机械取得了可喜的成绩：历经10多年的自主研发，徐沃机械已成长为一家高新技术企业，取得发明专利4项、外观设计专利13项、实用新型专利63项。“具有自主知识产权的核心技术是企业生存和发展的关键动力，我们现在跟越南、印度尼西亚、南非、法国、美国等9个国家都有贸易往来，目前单是外贸订单预计达到3000万元。”该公司总经理班华电说。
营造良好的营商环境向来是广西—东盟经开区促进经济持续发展的重要抓手。今年以来，该开发区聚焦企业“急难愁盼”，帮助企业纾困解忧，重点协调处理企业发展面临的市场开拓、劳动用工、融资服务等方面问题，鼓励、支持、引导企业强信心、谋发展。为做好入园企业和项目的服务工作，开发区27个单位分成6支服务队奔赴一线，推动惠企政策精准直达、快办快享，痛点难点及时解决。截至6月底，各服务队服务重大项目、重点企业共657次，已解决问题73项。
此外，广西—东盟经开区聚焦解决壮大实体经济、推进高质量发展面临的主要矛盾，帮助企业加强技术改造、产品创新、数字化转型、节能降碳改造，积极推动规上企业和重大项目精准服务全覆盖。今年上半年，开发区重点推进辖区内双汇、海天、百威等企业产销对接洽谈，推进以销促产良性循环。今年上半年，规上食品企业产值同比增长22.57%；坚持专班服务，第一时间协调解决企业用工、用电等问题，助力规上工业总产值同比增长49.2%，上半年固定资产投资同比增长21.3%，其中工业投资同比增长94.8%。
“在广西—东盟经开区落户，我们看中的不仅是广西这个市场，同样重要的还有开发区无微不至的关怀与服务，这也是企业稳定发展的必要条件。”广西中为电缆有限公司生产副总经理赵强说，公司去年8月入驻以来，得到了开发区管委会的贴心服务，让企业不仅站稳了脚跟，还实现了快速成长，“管委会经常安排固定人员来企业对接、沟通、协调，及时解决我们的困难，我们2022年8月入驻、10月试生产，今年7月就实现了入规，今年年产值预计达到1.5亿元。”
补链强链筑基赋能
去年底，比亚迪10GWh混合动力电池及5GWh新型电池项目成功落户投产，作为2022年广西壮族自治区层面统筹推进重大项目之一，该项目主要涉及电池电芯、模组等产品的研发、生产和制造，全面达产后，将实现年产值超100亿元，新增就业岗位约9000个。今年1至8月，该项目完成固定资产投资占开发区工业投资比重为47.56%。
比亚迪的落户，使广西—东盟经开区迎来了产业“腾笼换鸟”的新机遇。该开发区将依托比亚迪等“链主”企业，聚焦电池和储能系统、电池及储能系统零部件、电池应用、新能源汽车零部件等领域开展招商引资，推动新能源汽车上游、中游产业集聚，加快打造新能源汽车产业集群，加速融入南宁市培育发展新能源产业链。
拼经济必须强产业，强产业首先要强工业。作为工业发展主阵地，下一步，广西—东盟经开区将响应市委“解放思想、开放创新、担当实干、务实为民，加快推动高质量发展”的号召，把发展经济的着力点放在实体经济上，坚持“制造业当家”，聚焦优势产业延链、强链，短板产业建链、补链，集中精力、集中资源、集中力量打好产业振兴攻坚硬仗；坚持目标不变、任务不变，对标对表，监测分析一、二、三产业各环节情况，常态化开展调研服务，着力抓关键、扬优势、强弱项，形成更多实打实的支撑。
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