湖北以“快、实、活、严”高标准推进耕地保护
初秋时节，烈日依然当空。在十堰市竹溪县泉溪镇大木厂村的地块上，挖掘机正在清除杂草和灌木，地块平整后，农户紧随其后整地松土，播撒作物种子，这样的复垦复耕工作，正紧张有序地在泉溪镇各个耕地流出整改地块上展开。
今年以来，我省坚决贯彻落实习近平总书记关于严格耕地保护重要指示批示精神。8月，省政府召开全省耕地保护工作会，要求以“快、实、活、严”高标准推进耕地流失整改。我省各地积极行动，让一批撂荒地重新变成良田。
找回数十万亩耕地
“撂荒地整改变成了良田，既保护了耕地，又带来了经济效益，还带动了村集体收入。”恩施市耕地流出整改专班工作人员范邵敏介绍称，全市已顺利整改耕地流出图斑1062宗，面积4881.79亩。
8月3日，省政府召开全省耕地保护工作会后，全省各地迅速成立工作专班，出台相关指导性文件，细化问题清单，以考核为导向，倒排工期，压实责任。各地专班闻令而动，层层压实责任。
省自然资源厅实行周调度、月通报、定期督办等管理督办机制，先后组织26次专班调度、8次专题研究、召开3次全省耕地流出整改工作会议，整理9期九大战役专报，全流程、全环节抓好耕地流失整改工作。
据初步统计，目前全省已经找回流失耕地数十万亩。
对照卫星图斑一个一个改
“我们现在已经完成了土地流失整改过万亩，十月中旬可完成全部任务15914亩。”大冶市自然资源和规划局相关负责人告诉湖北日报全媒记者，该市在摸清底数的基础上按照卫星图斑，一个一个进行整改，不漏一处。
治标更要治本。省自然资源厅透露，此次整改要厘清耕地流失存量问题，对“三调”以来历年耕地流失情况进行追溯、排查，全面摸清耕地家底、流失年份和流失方向，在掌握全省耕地流失真实数据的基础上，找准流失原因，因地制宜、因时制宜，各地在符合政策规定、符合群众利益需求的前提下，精准制定整改方案。
为了形成合力，全省自然资源系统主动对接农业农村、林业、水利等相关部门，开展论证研讨，立足县域自身平衡实施找地行动。抢抓机遇建设永久基本农田，按照以空间换时间的思路，以原地恢复为主，调整补划为辅，加强横向协作配合，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。
小田改大田 大户带小户
“这是大家一起共同缔造的结果，土地整治后，种田更方便了，村里环境也变漂亮了。现在村里正做村里的长远规划，准备利用现有资源转型升级。”公安县黄岭村党支部书记龚道平笑容满面地说。
据了解，黄岭村有耕地9616亩，村民2876人，92.9%的耕地是虾稻田，土地分散，有的农民外出务工后，土地无人照看抛荒了。全域国土综合整治项目启动后，按照“小田改大田、大户带小户”的方式，将碎片化、零散化土地集并，引进种植大户种植，同时，通过农田灌排分离、农田林网、绿化植被建设，美化人居环境，重塑生态系统，所有撂荒地重新种上了粮食。
“以前我们平均每户人家有3、4块小田，田地高低不平，农机操作手都不愿意进来。”黄岭村一组村民张永胜说，现在每家一块大田，路相通，渠相连，耕种管理非常方便，耕地流失问题自然而然解决了。
开展空间唯一性研究，探索“耕地下山、林地上山”优化布局试点，我省推进平原地区耕地集中连片整治，优化农业生产空间布局，千方百计增加耕地数量。
落实“人防+技防”监管机制，开展耕地动态双月监测，加强基层实地巡查，对各类新增耕地流失问题早发现、早制止，有效遏制新增流失。强化源头管控，严格落实“三区三线”划定成果，对项目选址选线、用地预审、用地报批等关键环节提前介入，从源头上引导建设项目不占、少占耕地。
让制度长牙齿
粮食安全重在藏粮于地、藏粮于技，保护耕地是国之大者。省委、省政府已经向党中央、国务院签订了耕地保护和粮食安全责任状。
按照党中央、国务院要求，我省将责任层层传导压实，级级签订责任状，实施耕地保护党政同责，严格考核，逐级分解下达任务，坚决守住6925万亩耕地和5950万亩永久基本农田的两道红线。
7月21日，我省自然资源总督察对耕地流失较多、整改不力、违法占用耕地比例较高的宜昌市等5个市（州），及武汉市新洲区等5个县（市、区）进行警示约谈，督促落实耕地保护党政同责。
参照国家考核规则，我省对各地耕地保护任务情况模拟考核，以考促改。实行分片督察机制，组建5个督察小组，带着问题、带着线索赴市州实地调研、督察、指导，传导压力，做到有的放矢，对工作落后地区专人派驻、专班辅导。
让耕地保护制度长牙齿，我省严格落实“两平衡一冻结”“红黄牌”制度，对违法占用耕地从事非农建设的，整改进度落后的，先行冻结所在地储备库中的补充耕地指标，待查处整改完成后才给予解除冻结。
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