潍坊市自然资源和规划局：持续深化“放管服”改革 助力营商环境再优化
一流的营商环境是先进的生产力，能持续激发市场主体活力和发展内生动力。今年以来，市自然资源和规划局聚焦“七个加力突破”，全力拼经济，着力强保障，努力优环境，奋力走在前，及时高效解决企业和群众的困难问题，为项目建设和群众办理业务提供优质服务，优化营商环境的脚步一刻不曾停歇。
该局坚持“依法办事、优质服务、守牢底线、支撑发展”理念，将实施优化营商环境“一号改革工程”作为重要任务，持续深化“放管服”改革，提升服务发展质效，为建设实力强品质优生活美的更好潍坊提供强力保障。
突出“项目为王”
在强化要素保障上持续发力
项目建设是经济发展的“生命线”。市自然资源和规划局聚焦提升服务保障效能，统筹谋划，精准施策，推进高质量项目加快落地建设。坚持“项目跟着规划走”。发挥规划引领作用，加快国土空间规划编制，市县国土空间总体规划同步报省级审查，保障京沪二线、潍董铁路等498个重点项目建设空间；探索赋予市属开发区土地征收权限，极大提升用地保障效率，完成12个成片开发方案编制，支持709个项目建设。坚持“指标跟着项目走”。精准制定保障方案，保障了183个项目建设用地，实现重点项目应保尽保。坚持“土地跟着效益走”。提请印发《关于加强节约集约用地促进高质量发展的若干措施》，盘活批而未供和闲置土地，寿光市获评全国首批自然资源节约集约示范县。坚持“服务跟着需求走”。成立统筹自然资源要素服务支撑重点项目建设专班，常态化开展市县“一对一”对接，对津潍高铁、官路水库等重点项目用地先行审查，按下项目落地“快进键”。同时，加大“双招双引”力度，完成签约、立项项目各2个，总投资14.3亿元。
不动产登记涉及千家万户，事关企业和群众重大财产安全。该局始终将不动产登记作为优化营商环境、为民服务办实事的重要阵地，聚焦企业群众“急难愁盼”事项，持续推动流程整合再造，提升登记服务效能。
“我在奎文区购买了一套房子，在市自然资源和规划局工作人员的指导下，不到一上午时间就办完了全部手续，还享受到了各项优惠政策。”近日，作为我市高端人才引进的马先生对潍坊市自然资源和规划局的服务非常满意。
实行“贷款+登记”全链条一次办。探索将公积金贷款、商业贷款涉及的不动产抵押登记进行环节整合、流程再造、材料归并，市民只需到银行就可一站办完“公积金+商业”组合贷款和抵押登记业务，申请资料由40余页合并为一张申报表，办理时限由三日提速为当日办结，一次办结率达到100%，不动产抵押登记网办率由48％增长到93％。推行二手房交易“带押过户”。建立“双预告”登记制度，调整贷款放款流程，有效破解在押二手房交易成本高、环节多、时间长的问题，已累计完成142笔登记业务，充分激活了二手房交易需求。今年1-7月份，全市二手房交易量19295套，同比增长40%。拓展“一码管地”应用场景。搭建“一码管地”信息平台，由不动产单元代码“一码”关联新建项目全链条事项办理。创新推行“交房+交证+税费缴纳+水电气热”一站办理的“交房即交证plus”模式，真正实现公共服务“一件事、一次办”，目前已惠及12个项目1261户业主。
突出“企业为大”
在项目审批服务上提质增效
该局聚焦项目优服务，提升集成化服务水平，当好“店小二”“服务员”，积极为项目审批服务提供全过程、全方位优质服务。
推进“多审合一、多证合一”改革。靠前做好用地预审与选址工作，实行“带方案供地”，一并核发建设用地规划许可证和不动产权证书，全面实现“交地即交证”“拿地即开工”。寿光恒泽产业发展有限公司是一家生产建筑遮阳节能新材料的公司，该公司负责人告诉记者，公司的快速建成得益于潍坊市自然资源和规划局在用地审批方面提供非常好的服务，为企业节省了大量的成本。
实施社会投资类项目“用地清单制”。明确18个“用地清单”事项，将原来由用地单位办理的审查审批手续前置至供地之前由政府统一完成，为用地单位节省时间和资金成本。持续深化“多测合一”改革。将工程建设项目各阶段涉及的测绘事项进行联合，实现“联合测绘、成果共享”，“多测合一”管理系统平台已试运行。
推行工程建设项目竣工联合验收。实现竣工联合验收全覆盖，申请材料由27项压减为13项，审批时限由15个工作日压减为9个工作日，大幅提升业务办理效率。
突出“实干为先”
在履职尽责担当上展现作为
该局坚持“有解思维、事要解决”理念，深入实施“一号改革工程”优化营商环境创新提升行动，强化责任落实，持续转改作风，全力打造“五极”发展环境。通过持续深化“放管服”改革，全面提升政务服务质效和群众满意度。坚持用最短时间、最快速度、最优服务，把企业和群众的事情办好，让群众满意，让企业受益。市自然资源和规划局派驻市政务服务大厅窗口，紧盯自然规划领域服务标准要求，全面落实一岗双责，坚持立足“小窗口”写好“大文章”，用爱心擦亮优质服务这面镜子。坚持把强化“管理从严服务从优”、规范“一枚印章管审批”、推进“无证明城市”扩容、优化“审批流程再造”、深化“一网通办”、拓展“帮办代办”，推行“预约延时”和“零见面审批”等服务措施常态化。
“近年来，市自然资源和规划局派驻市政务服务大厅窗口共为企业群众提供6万余次贴心服务，3000多个审批出证，无一差漏，收到社会各界赠送锦旗200余面，连续四年保持政务服务‘零’投诉，连续四年被市政务服务管理办公室评为‘年度先进窗口’。我们将紧跟省市优化营商环境创新提升行动步伐，继续为建设实力强品质优生活美的更好潍坊贡献自然资源和规划力量。”近日，市自然资源和规划局行政许可科科长颜宗强告诉记者。
坚持高位推动。市自然资源和规划局将优化营商环境纳入局党组重要议事日程和全局重要任务，常态化研究落实措施，成立工作专班，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、专门人员靠上抓的责任体系，有力推动工作开展。压实工作责任。制定实施方案，对15项牵头事项和5项配合事项，明确责任科室，建立工作台账，实行定期调度、限期销号，层层传导压力，压紧压实责任，确保高质高效完成各项任务。提升境界标准。开展为期3个月的“树新风立正气 敢为善为实干争先”大讨论，激励引导全体干部职工担当作为、攻坚克难、奋勇争先。聚焦短板弱项、对标一流标准，确定41项重点调研课题、28项揭榜挂帅任务、35项创先争优事项，积极解难题、创亮点，进一步优化营商环境，助力高质量发展。
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