用好揭阳揭东“白塔经验” 疏堵结合推进新增农村乱占耕地建房整治
近年来，揭阳市揭东区白塔镇秉持“高站位、硬措施、精管理、严执行”的工作思路，动真碰硬，以拆开路，以批促改，疏堵结合，采取强力措施，铁腕整治新增农村乱占耕地建房整治（以下简称“农乱”）。109宗存量完成整改99宗、整改率达90.83%，并实现2023年“零增长”，有力扭转全市存量最多这一落后被动局面，全面营造“不敢违、不能违、不想违”强大震慑氛围。
“高站位”
强化党建引领
白塔镇党委、镇政府深刻领会耕地保护是“国之大者”，高度重视新增农村乱占耕地建房问题整治工作。从讲政治、顾大局的高度出发，把困扰白塔镇“农乱”历史遗留问题作为“破解难题·党员先行”党建品牌工作，列为第一议题定期重点研究，并多次组织镇、村、经联社三级干部，召开“农乱”整治工作大会，压实压紧镇村责任，动员全镇党员干部切实提高站位，从思想上和行动上坚决贯彻好上级关于粮食安全和耕地保护的方针政策，对“农乱”整治紧盯不放、有序推进、一抓到底，形成强大合力攻坚破解。
“硬措施”
坚持疏堵结合
拆除整改·堵而遏之
针对全市违法图斑存量最多的情况，白塔镇把触碰生态红线、占用基本农田等违法建设作为分类处置的基本前提，建立台账、认真研判、逐宗分析，堵牢“后门”，加大拆除整改力度。白塔镇班子成员始终发扬斗争精神，顶在拆违最前线，做足做细群众思想工作，累计组织开展8轮次集中攻坚行动，拆除违法占耕建房15宗78间14.19亩，有力地形成“拆除一宗、震慑一片、教育一方”的辐射效应。
组卷报批·疏而导之
白塔镇积极抢抓“三区三线”划定调整的有利契机，主动研究政策文件，充分利用“一户一宅”、违建处罚、高标补建等政策，逐一破解永久基本农田及高标农田等瓶颈，制定出台了一户一宅报建报批等政策文件，开展报建报批业务培训指导，大开“正门”，引导农村群众依法依规申报，有条不紊推进组卷报批工作，避免大批量、多批次的拆除可能引发的相关风险。阶段来，共报批整改145户违法占耕建房图斑，有效地保障村民合理住房需求。
“精管理”
健全工作机制
“网格化”巡查机制
白塔镇坚持问题导向，全面强化执法队伍建设，将执法人员从原来的8名增加到20名，建立健全违法建设网格化管理工作机制，明确镇村网格人员及工作责任，压实压紧“农乱”巡查管控主体责任和属事责任，推动执法力量“关口前移、重心下沉”，确保巡查监管无死角、无盲区。
“会商式”研判机制
针对“边拆边冒”现象，白塔镇充分发挥镇执法委员会机制作用，由党政主官定期主持召开会商会议，听取各网格小组负责片区巡查摸排情况，研判全镇“农乱”工作形势，制定整改措施，并落实村居全面采取“四清两断”措施，有效地破除整治工作“老大难”局面。
“引导式”宣传机制
白塔镇编制并分发标识永久基本农田、耕地、建设用地等让村民“看得懂”的村居土地利用管控图，并邀请揭阳市自然资源局、揭东区纪委等领导专家开设关于农村乱占耕地建房案例的警示讲座，以图为导，以案说法，有效防止和减少乱占耕地的违法行为。
同时，通过贴公告、挂条幅、放广播等方式，大力宣传耕地保护、农村乱占耕地建房“八不准”等相关政策和法律法规，使广大干部群众充分认识到保护耕地、保障粮食安全的重要性。
“严执行”
实化责任担当
白塔镇紧扣上级部门工作部署和目标要求，坚持结果导向，层层传导压力，要求镇村干部克服畏难思想，摒弃消极、抵触情绪，勇于担当、敢于斗争，全力打好新增农村乱占耕地建房整治攻坚仗；严肃工作纪律，严厉追责问责，通过设立举报咨询专线和邮箱、收集问题线索、镇纪委暗访等方式，切实加大对造成占耕建房的违法违纪问题的查处力度。
1年多来，白塔镇认真分析研判、加强考核问责，主动更换3名执法队负责人，落实镇纪委对所涉执法队员及相关村居两委干部约谈，并撤职处分1名村支部书记、立案调查9名执法队员，把纪律和规矩挺在前面，为工作高效执行提供强有力的政治保障。
耕地保护“任重而道远”。为激励先进、鞭策后进，近日，揭阳市专门在揭东区白塔镇召开了现场推进会，组织各县（市、区）人员学习借鉴“白塔经验”，以点带面，示范带动，全面推进“农乱”整治工作向纵深发展。
接下来，揭阳市将以更加坚定的信心、更加严实的举措、更加务实的作风，狠抓落实、坚决“清零”，打好打赢“农乱”整治攻坚战，全力以赴推动土地管理秩序持续向好，为全市高质量发展贡献应有的力量。
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