无锡市创建国家食品安全示范城市纪实
太湖佳绝处，江南鱼米乡。无锡，位于江苏南部、长江三角洲平原腹地，自古以来就被誉为“太湖明珠”“鱼米之乡”。
自2021年启动创建国家食品安全示范城市以来，无锡市立足建设“人民满意的共同富裕幸福美好城市”战略定位，对标最高标准，强化示范引领，全力推进创建工作。在2020年全省率先实现省级食品安全示范县（市、区）全覆盖基础上，全市食品评价性抽检合格率始终稳定在98%以上，全市城乡居民食品安全满意度持续提升。
强化党政同责，巩固创建“基本盘”
创建国家食品安全示范城市，是事关人民群众福祉和经济社会发展的民生工程。对此，无锡市委、市政府提高政治站位，聚焦“有责有当”，压实“党政同责”，为创建工作提供了坚实组织保障。无锡市成立由市委、市政府主要负责同志任双组长、所有副市长任副组长的创建工作领导小组。市委、市政府联合印发《无锡市创建国家食品安全示范城市工作实施方案》，指定10个部门牵头落实“九项巩固提升行动”“八项示范引领行动”等创建子方案，每个方案均明确一名副市长“挂帅”推进。召开创建国家食品安全示范城市推进大会，与36个创建领导小组成员单位和8个市（县）区逐一签订创建工作目标管理责任书，将“国家食品安全示范城市创建工作完成率”纳入对（县）区的高质量考核体系。
食品安全工作主战场在基层。无锡市创新制定了《基层食品安全治理与食安办建设等级评价》市级地方标准，以标准化形式厘清镇（街道）食品安全工作责任边界，明确基层食品安全隐患排查、协助执法、信息报告和宣传教育职责。
新吴区鸿山街道食安办是无锡市“食品安全工作先进集体”、无锡市首批三星级镇（街道）食安办。“今年以来，我们重点开展两项工作，一项是落实食品安全属地责任，一项是开展食品安全隐患排查。区食安办定期对我们进行考核。”鸿山街道食安办协管员陆锴说。
鸿山街道食安办主任由街道办事处副主任潘明兼任。据潘明介绍，鸿山街道食安办现有4名专职协管员。自2012年成立以来，街道食安办队伍稳定，专职协管员都是本科以上学历。“这些都有利于食品安全工作的开展。此外，我们还聘请了第三方开展食品安全巡查工作，和食安办工作形成互补。”潘明说。
2022年，无锡全市共评定三星级基层食安办25家，配套资金补助150万元，着力打造“三星级达标管理、四星级创新引领、五星级典型示范”的基层食安办分类管理模式。
新吴区鸿山街道食安办办公现场。
国家市场监管技术创新中心（特殊食品）
着力智慧监管，科技赋能“压舱石”
振裘持领，万毛自整。无锡市在国家食品安全示范城市创建中，把握食品安全监管的关键主体、关键环节，推动全市食品安全工作数字化转型，在“严管”中实现“巧管”。
8月31日，无锡市市场监管局举办“无锡数字食安”平台使用培训，面向市食安委各成员单位、各市（县）区食安办以及检验检测机构相关人员传授“使用攻略”。这意味着“无锡数字食安”平台全面投入使用。
从新吴区鸿山街道，到无锡市首条“国字号”商业街——湖滨商业街，食品安全协管员开展隐患排查的流程完全一样。“无锡市数字食安”平台统一了基层食安办协管员的工作场景、操作界面和处置流程，打造了食品安全轻微隐患闭环生态。“小程序”上线一年，累计完成注册3076人，协管各类食品主体28.5万家次，发现食品安全风险点35.1万个，筛查出异常单位4.3万户次。
据无锡市市场监管局科技与信息化处处长邓捷介绍，“无锡数字食安”项目在全省率先整合分散在不同层级、不同监管部门和企业主体的食品安全相关数据，建设食品安全大数据中心、食品安全一体化监管平台和食品安全服务平台，实现了全域食品安全从农田到餐桌“监管+产业+共治”数据共建共享。
——通过“无锡数字食安”的大数据中心，可以查看食品安全主体全景画像、“互联网+明厨亮灶”实景，开展农药、农产品种植、食品生产、经营备案许可，开展小作坊数据分析应用；
——通过“无锡数字食安”的一体化监管平台，可以完成监督检查、风险隐患排查、抽检数据直报、风险交流等工作；
——通过“无锡数字食安”的服务平台，企业主体可以查询自身信息、责令整改情况，开展政策学习与考试培训。
除建成3大平台之外，“无锡数字食安”还形成了1个评估体系和N个食品安全场景应用。“1个评估体系”指创建成员单位梳理上报“数字食安”指标，汇总形成“食品安全量化评估体系”，为市食安委提供参考。“N个食品安全场景应用”包括：针对校园食材、食品小作坊、农贸市场等场景的食品追溯；监管部门进行食品生产非现场监管；“食品安全吹哨人”举报平台；食品生产经营企业数字化信用档案等。
登录“无锡数字食安”系统，监管人员和食品生产经营企业负责人对企业信用概况一目了然。该系统一站式归集全市食品行业市场主体许可、处罚、检查、抽检、联合惩戒名单等涉企信用信息，结合公共信用分级、通用型信用等级、食品量化风险等级、食品安全责任等级、试行评分等级五个维度，建立食品主体“五维”全景画像，进一步提升针对食品生产主体监管的靶向性、精准性。
一图感知全局，一屏展现成效，一网追溯问政。“无锡数字食安”整合监管应用，强化态势分析，推进线上线下一体化服务，为决策者、监管者、生产者、经营者、消费者以及科研人员提供无忧保障。2022年，无锡市利用监管平台共开展日常、专项、“双随机”等监管任务4255次，参加监管人数2325人次，检查监管对象361748家。
“无锡数字食安”系统驾驶舱界面
突出重点整治，产业发展“加速度”
食品小作坊，产出的是地方风味、“舌尖”美味，另一方面又常常成为“脏、乱、差”的代名词。在国家食品安全示范城市创建中，无锡市发挥“有为政府”和“有效市场”的作用，组织制定了地方标准《食品小作坊集中加工区管理规范》，在全市推进集中加工区建设，以集中规范推动小作坊进入新空间、迈向新未来。
新吴区食品集中加工区总面积10800平方米，设置铺位37个。因为小作坊涵盖的生产范围较广，市场监管部门邀请本地餐饮龙头企业——无锡市翠山餐饮管理服务有限公司参与管理。通过扎实有效的监管措施、精准到位的服务指导，探索出食品小作坊产业园规范化、集约化发展的新模式，建成无锡市区首家食品小作坊智慧产业园区。
“龙凤大包”是前“无锡金龙凤大酒店”制作的特色面点，已有28年历史，深受无锡市民青睐。2021年，酒店在租赁合同到期后停业，此后，“龙凤大包”小作坊入驻新吴区食品集中加工区。
食品集中加工区实行封闭式管理。记者像员工一样，换上工作服，套上鞋套，戴上口罩和工作帽，采取“七步洗手法”洗手后，方能进入“龙凤大包”的生产车间。只见车间内宽敞整洁，内设馅料预制间、烘焙间、蒸制间、缓冲间、冷却间等，数名身着工作服、戴着口罩和工作帽的员工正安静而娴熟地包着包子。
“这个生产车间的总面积是680平方米，比之前在酒店时的操作间面积大，流程布局更加合理。我们也新上了一些生产设备，生产效率更高，食品安全更有保证。”生产负责人费珏敏介绍说，“市场监管部门和管理公司积极为我们做推广。我们现在除了面向市民零售，还增加了学校、企业客户，承接了区环卫工人的早点。夜班比白班更忙。”
据无锡市市场监管局食品生产安全监管处处长刘会永介绍，无锡现有10个投入运行的集中加工区，入驻食品小作坊264家，超全市食品小作坊数量的1/4，总规模全省第一。在“江苏省食品小作坊整治提优工程”（2020—2022年）实施期间，无锡市新培育市级“名特优”50家，总数达100家；培育省级“名特优”食品小作坊63家、省安全示范食品小作坊30家，总数全省第一。
同时，无锡市还进一步搭建产销合作平台，提高无锡“名特优”食品的知名度，探索食品小作坊创新升级的新路径。先后举办了首届江苏省“名特优”食品小作坊食品品鉴会、无锡市冬之年货节活动和各市（县）区“名特优”食品小作坊产品展销会等。期间，全市“名特优”小作坊产品累计销售额超70万元，洽谈金额超1000万元。今年7月，无锡市举办全省首个食品行业产销对接交易会，全市135家食品生产企业和食品小作坊参展，累计与1463家意向采购商、销售商洽谈，洽谈意向金额达4767万元。
加大支撑保障，示范引领“高质量”
无锡品质食品系列团体标准发布现场。
民以食为天，食品安全是国家战略。在创建中，无锡市立足全局、着眼长远，建立健全食品安全长效保障机制，食品安全治理体系和治理能力现代化迈出了坚实步伐。
创建期间，无锡市成功申报《学校食材配送服务规范》等三项省级标准化试点，牵头起草了《江苏省农村（社区）集体聚餐管理和反浪费行为规范》等两项江苏省地方标准，启动了《基层食品安全治理规范》等三项市级地方标准。
高质量标准引领高品质生活。无锡市以标准打造“锡品”品质，初步形成“无锡品质食品”标准矩阵体系：
——组织无锡酱排骨等本地老字号制作技艺、宜兴百合等特色农产品种植加工规范申报市级地方标准，获得立项；
——无锡市营养学会牵头精心制定《供锡品质食品大米》《供锡品质食品鸡蛋》《减盐减脂学生炒饭》《低盐低脂颐养炒饭》等四项团体标准，提出了比国标、行业标准更严格、更营养的无锡标准；
——《学生午餐营养配餐技术规范》年内正式颁布实施，将进一步促进无锡市学生午餐向标准化、规范化方向发展；
——江南大学获批建设粮油国际标准研究中心。
无锡加速创建国际消费中心城市，计划用3~5年时间打造美食特色鲜明、“美食之都”品牌美誉全国的美食消费特色之城。2023年，全年营业额亿元以上的餐饮企业预计达到15家，并重点打造2条全国知名的美食特色街区。
无锡市是全国保健食品和特医食品的发源地和产业高地。该市围绕“转型升级传统食品产业、加速壮大健康食品产业、前瞻布局未来食品产业”的高点定位，出台《无锡市食品产业高质量发展规划（2023—2025年）》，并召开全市食品产业高质量发展工作会议。规划及会议明确，无锡市将构建以政策为导向、江南大学为创新智核、龙头企业为引领、创新平台为桥梁的发展体系，持续打造“产业链、价值链、创新链”三链融合的可持续发展创新生态，推动全市形成新的千亿级标杆产业，打造全球特殊食品产业高地“东方食品谷”。作为“创新平台”的国家市场监管技术创新中心（特殊食品），由无锡市食品安全检验检测中心与江南大学联合申报建设，于2022年10月正式投入运营，是国内首家和唯一的特殊食品技术创新中心。无锡市食品安全检验检测中心副主任周宇说：“技术创新中心围绕技术研究、成果转化、企业服务三大功能，建成了研发测试、产品中试2大平台，构建了技术服务生态圈，提供‘营养健康一站式解决方案’。我们的目标是，在2025年服务对象销售收入突破1000亿元。”
无锡市食品小作坊参加首届无锡市食品行业产销对接交易会。
发动全员参与，共享共治“新常态”
无锡惠联“餐厨废弃物处置项目”的预处理车间。
食品安全风险的多元性决定了动员社会各方力量共治的必要性。无锡市自开展国家食品安全示范城市创建以来，始终坚持与社会各界协同，激发多元社会力量参与食品安全治理。
全市各级单位成立制止餐饮浪费工作专班，在广泛宣传的同时创新实践，以真招实策动员全社会共同参与制止餐饮浪费行动：
——成立无锡市餐饮行业标准化技术委员会，举行《无锡市餐饮行业公筷公勺使用和反食品浪费行为规范》等团体标准制定签约仪式；
——联合江南大学、市餐饮协会、营养学会等单位推出“营养节约农家宴推荐菜单指引”；
——建立农村家宴“反浪费打卡本”，使用《农村集体聚餐备案管理手册》跟踪管理；
——在全省首开江苏省抽检合格备份样品捐赠先例，指导无锡肯德基公司设立食物驿站，鼓励社区居民免费领取，减少食物浪费；
——新吴区引进“打菜神器”制止餐饮浪费，获国务院食安办工作简报肯定。
推行食品安全责任保险，是推进食品安全社会共治的有益探索。早在2016年，无锡就印发了《无锡市食品安全责任保险试点工作实施意见》，成为江苏省首个在市级层面推动食责险试点的城市。
近年来，无锡完成食品安全责任保险风险评估单位千余家，开展宣传活动百余场次。全市食品安全责任保险覆盖范围扩大至20个业态。目前，全市共有10948家食品生产经营企业（单位）参加食品安全责任保险，保费金额达1200余万元，提供风险保障金额700亿元。其中，农村集体聚餐、学校食堂、养老机构、高风险食品生产企业等业态保持全覆盖，大型餐饮企业和集体送餐单位覆盖率高达95%。
在无锡，消费者将未吃完的食物打包带走早已成为共识与习惯，餐厅服务员总是积极协助。随后，餐桌上的食物垃圾被集中倒入垃圾桶，由签订协议的有资质的餐厨废弃物收运单位及时收运处理。规范处置餐厨垃圾是保障食品安全的重要措施，无锡市不断加强餐厨废弃物管理，完善餐饮、厨余垃圾资源化处置体系建设。全市共有4处集中式餐厨（厨余）垃圾处置点，合计处置规模为880吨/日。连同在建项目及规划项目，到2025年，无锡市区厨余垃圾处置能力将达1973吨/日。
无锡惠联资源再生科技有限公司是国资企业，该公司“餐厨废弃物处置项目”位于无锡惠联循环经济示范园内。项目按照无锡市政府提出的“最高标准、最好设备、最优工艺”的“三最”要求设计建造，主要工艺为：餐厨废弃物经预处理后通过厌氧处理产生沼气，沼气送垃圾电厂协同发电，产生的污泥和厌氧沼渣运至园区内污泥处理厂干化处置，污水处理达标后纳管排放。总经理董剑表示，餐厨废弃物处置项目的最大意义在于，能有效减少“食饵猪”和“地沟油”，保障食品安全和人的健康。“我们从餐厨垃圾中提取出来的油脂销售给有资质的企业，大部分出口到西欧作为生物柴油、航空煤油的原料，少部分作为国内增塑剂、日化洗涤产品的原料。城管部门对我们实行强监管，每个月的销售单据都要报给城管局，追溯流向。”
江南鱼米乡，食安无锡城。
随着国家食品安全示范城市创建工作的推进，无锡这片江南鱼米乡，不断书写食安新篇章。
创则必成。
这是无锡创建国家食品安全示范城市的坚定决心。
这是经过多年接续奋斗后，无锡食品安全工作夯就的坚实底气。
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