长治襄垣县全面推进乡村振兴工作综述
8月29日，农业农村部发布2023年国家乡村振兴示范县创建名单公示公告，拟将100个申报单位纳入2023年国家乡村振兴示范县创建名单。长治市襄垣县被列为山西省三个上榜示范县之一。
近年来，襄垣县按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的要求，着力解决农业农村发展中的短板弱项，集中力量，重点突破，乡村振兴的梦想正在探索与实践中一步步变为现实。
育特色乡村产业蓬勃兴旺
严格耕地面积、播种面积、粮食产量“三个不减”，坚决遏制耕地“非农化”、制止“非粮化”，完成粮食播种面积47.38万亩，建设优质玉米基地30万亩、谷子基地5万亩、薯类基地5000亩，推广大豆0.4万亩、玉米大豆带状复合种植0.2万亩，全力装实“米袋子”。巩固提升1000亩设施大棚，因地制宜发展香菇、平菇等食用菌产业，露地种植蔬菜3万亩，有效保障“菜篮子”充足供应。
实施“3+X”行动，着力培育“特”“优”产业，推进露地尖椒、优质高粱、玉米制种、设施蔬菜、有机水果、米槐种植等产业规模化发展，新发展36个特色种植园。推进有机旱作封闭示范区建设，在原有基础上实现新增有机旱作农业1.5万亩。
大力发展品牌养殖，建设善福奋达150万只肉鸡、润禾农牧3600头种猪等规模养殖项目10个，迈进全省肉鸡养殖大县前十强，为全县整体推进畜禽粪污资源化利用工作奠定了坚实基础。
壮大提升产业集群，重点实施了26个产业集群项目。培育农业产业化联合体2家，创建示范家庭农场省级1家、市级3家，农民专业合作社省级示范社1家、市级5家，打造了源生葡萄采摘、洛江沟牡丹观光，上马高架大棚草莓等一批休闲观光农业，实现了小农户与现代农业有机衔接。
重点打造乡村旅游，形成了县城周边浊漳河沿线村庄为代表的“游园板块”，环宝峰湖旅游区周边村为代表的“襄约潮屿板块”，鲜明特色乡村记忆为代表的“乡土板块”。
持续巩固增收成果，完成1个省级特色产业示范基地、1个市级乡村振兴示范村、1个乡村旅游示范村创建任务，培育乡村振兴示范村和特色产业示范基地9个。
展新颜和美乡村宜居宜游
按照县城扩容提质、重点镇特色带动、中心村优化布点的总体思路，襄垣县全面启动实施乡村建设行动，实施城乡公交、环卫、教育、医疗卫生、文化、社会保障等基本公共服务一体化，以及4G网络、文体设施、便民超市、清洁取暖、厕所革命等基础设施建设全覆盖，全县基础设施建设和基本公共服务实现同质同步同向推进。
加快推进采煤沉陷治理，完善自然村通硬化路，实施30条乡道改扩建、76条村道修复工程、14座水毁桥梁和仙堂山旅游路修复工程，农村公共设施建设实现大提速。
接续实施农村人居环境整治提升五年行动，深化“四大区域五项内容六个到位”工作方法，开展了以“共建洁美家园”为主题的村庄清洁行动，一手抓示范、一手抓整治，农村人居环境实现大提质。
同时，围绕农村河道、道路交通、绿化亮化、环境保洁、公共设施、公共空间等重点，强化河道综合治理。开展了大规模国土绿化行动，推进“荒山造林、退林修复、飞播造林、封山育林、合作造林”，农村环境整治实现大改善。
拂新风崇德向善滋润民心
乡村振兴既要“塑形”，更要“塑魂”。
襄垣县完善新时代文明实践中心(所、站)建设，按照“五有”标准，开展了新时代文明实践中心(所、站)星级评定，持续开展了文明村镇、文明家庭评选和典型选树宣传。完善激励奖励机制，起到“以一带十、以十带百、百带千家万户”的辐射效应，精神文明建设取得良好成效。
持续开展“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动，办好“中国农民丰收节”，常态化开展“文化惠民基层行”、科技卫生“三下乡”等活动，全年实现“送戏下乡”300场，丰富了农村文化生活。
深入推动移风易俗，引导和组织村民健全“一约四会”，完善制定“村规民约”，党员干部带头遏制大操大办、厚葬薄养、人情攀比、封建迷信等陈规陋习，开展了高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项整治。
善治理服务效能不断提升
加强农村基层党组织建设，实施农村“带头人”队伍优化提升行动。加强基层监督与村务监督有效衔接，强化对“一肩挑”人员的监督。推进基层组织规范化建设，创建50个党建精品示范点，引导党员在乡村振兴、基层治理、防汛抢险等方面发挥先锋模范作用。
深化村民自治实践，拓展“四议两公开”制度，开展村级议事协商创新试验，推行村级基础信息统计“一张表”制度，切实减轻村级负担。“零案件”实现99%、“零事故”和“零上访”实现97%，法治乡村建设成效明显。全面构建全流程一体化在线服务平台和便民服务网络，让“数据多跑路，群众少跑腿”，打通了服务群众“最后一公里”，智慧乡村建设步伐取得新进展。同时建立道德激励约束机制，广泛开展好人好事评选表彰活动，弘扬真善美，传播正能量，乡村德治水平有效提升。
拓渠道共富路上步履不停
把推进村级集体经济发展壮大作为抓党建促基层治理能力提升的重要举措，坚持规划引领，突出试点示范，强化政策扶持，拓宽增收路径。全面完成了农村资产“清化收”工作，设立专项扶持资金1000万元，专项奖励资金500万元，有效激发了发展集体经济的主观能动性。
创新建设县镇平台，采取“政府主导+第三方运营+市场化运作”的运行模式，规范运行县级农村产权交易平台，加快农村产权流转交易;推广夏店镇平安村“专业合作社领办+集体经济合作社参与+村民入股”的创新模式;探索壮大村级集体经济的“五+五代两自主”模式;推进重点改革项目，持续引深农村集体产权制度改革和农村综合改革，树立虒亭镇司马村、王桥镇米坪村等一批村级集体经济发展壮大先进典型，起到了示范带动作用。
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