聚焦产业发展 助推乡村振兴——达州东部经开区驻村帮扶工作综述
近年达州东部经开区驻村帮扶工作开展以来，始终坚持把解决“三农”问题作为园区高质量发展的潜力机遇，充分发扬脱贫攻坚精神，以一批基础设施好、产业发展好、区位优势明显的村作为试点，以点带面促进乡村振兴战略有序推进，扎实推动乡村振兴工作走实走深，先后获评省级乡村振兴示范村2个、市级乡村振兴先进乡镇1个、市级乡村振兴示范村3个，全区乡村振兴工作开局良好、成效初显。
亭子镇燕窝岩村：
朵朵红梅吹起产业振兴春风
亭子镇燕窝岩村曾是省级贫困村，交通不便，产业落后，人均年收入不到千元，贫困人口曾高达八分之一。如今在这片土地上已经建成国内品种最全、川内规模最大、达州第一无二、占地约2650亩的红梅产业园。
近年来，市、区两级帮扶单位多批次选派干部到燕窝岩村谋划发展蓝图、指引发展路径、推动产业落地。邀请专家对该村气候、土壤和产业基础调研后，谋划了一条集红梅种植、水产养殖、观光旅游于一体的综合产业项目，引入达州市蓝宇农业开发有限公司提供红梅种植技术。近年来，通过不断调形整理、设施完善、移栽树苗，如今，红梅园陆续接到不少公园、景区的红梅栽种订单，产业发展已初具规模。
亭子镇燕窝岩村的红梅一角
燕窝岩村帮扶单位市公路建设服务中心、市邮政公司多次到村了解帮扶工作情况，为村集体经济发展出谋划策。今年2月，市公路建设服务中心党委书记、主任程杨君，市邮政公司党委书记、总经理谢宝先，亲自到村指导帮扶工作，指出：要充分发挥帮扶单位牵头作用、驻村工作队桥梁纽带作用和村级党组织的战斗堡垒作用，以党建为引领，以产业为支撑，发展好集体经济，拓宽村民增收渠道。今年8月，在两家单位的大力支持下，“梅岭花香乡村美食音乐节”在燕窝岩村红梅园盛大开幕。
燕窝岩村“梅岭花香乡村美食音乐节”
现在的燕窝岩村在乡村振兴之路上大步向前，群众的获得感、幸福感显著增强。老党员蒋昌建这样说道：“这几年的村上做的工作我们老百姓都看在眼里，现在啥子都有了，用水不愁、用电不愁、出行不愁，晚上还可以在家门口的美食节闹热一下”。
亭子镇友山村：
小小直播开辟致富销路
亭子镇友山村2021年实现整村实现脱贫以来，集体产业底子薄、农产品打不开销路，一直是困扰村民的两大难题。每年年初村民们纷纷选择外出打工，乡村振兴任务十分艰巨。
张黎明在仓库查看友山村藤椒加工情况
亭子职业高级中学结对帮扶友山村以来，学校开设实践教学课，多次组织学生们到村帮助困难村民。亭子职业高级中学教师张黎明被学校派驻到友山村担任驻村第一书记后，张老师随即在“抖音”平台注册“美丽友山村”账号，先后拍摄13个抖音短视频，展现友山村村风村貌，记录服务群众实况，闲暇之余张老师还会通过朋友圈、抖音等平台上直播带货，帮助村民出售藤椒、生姜、辣椒、肉禽等农特产品；与学生们一起拍摄友山村宣传短视频，参加四川省第二、三届乡村文化振兴魅力竞演大赛，将友山村美丽山水人文魅力推向全省。渐渐地，村里的名气越来越大，农特产品销路越来越广，村民生活越过越好，文化产品越来越丰富。
“友山村发生了显著变化。今年张书记他们已经帮助我们村售卖藤椒4.2万元，年轻干部有思路、有方法，今后我们也会全力支持驻村工作队的工作。”友山村党委书记、村委会主任陈锡波说。
麻柳镇梁家坝村：
尖尖辣椒建成粮油现代园区
麻柳镇梁家坝村千亩小麦示范田
提到粮油，老百姓们都想到麻柳镇梁家坝村。梁家坝村拥有众多良田，素有“粮油良田梁家坝”之称，长期是我区核心产粮区。然而，如何利用当地高标准农田集中连片优势发展集体经济一直是梁家坝村第一书记唐大洪心里的难题。东兴中心学校总务主任唐大洪投入帮扶工作以来，多次深入村民家中走访，宣传惠民政策、化解矛盾纠纷，已为11名大学生申请无息助学贷款，通过“雨露计划”为13名学生筹集助学资金3.9万元。
唐大洪到走访村民家了解困难情况
听说四川椒鸿农业有限责任公司一行人来麻柳镇考察，他马上带上资料积极找到公司对接洽谈合作，到公司种植地开展实地考察。经认真分析研判，他发现这是一条好出路。说干就干，他与村“两委”班子一商量，立即召开村民代表大会，向村民们介绍发展辣椒产业的好处，村民代表们一致举手同意发展辣椒产业。
2022年8月，双方达成合作协议，由公司提供辣椒种苗和种植技术，采用“公司+村集体+农户”模式种植，并以“保底价+市场价”相结合的方式收购。目前，已发展100亩辣椒大棚种植基地，投资300万元辣椒加工厂业已建成，以辣椒产业作为支柱的梁家坝村，集体经济有望达到10万元，以梁家坝村为核心的达州东部经开区优质粮油现代农业园区全面盘活。
2022年底，梁家坝村被评为2022年度市级“八无”平安村；被四川省列为省级乡村振兴重点村；同时以梁家坝村为核心达州东部经开区优质粮油现代农业园区被市政府命名为2022年度达州市现代农业园区。
王道千（台右）和唐大洪（台左）召开“产业发展”推进会
“火辣的辣椒别样红，给村民带来了实实在在的收益”。梁家坝村党总支部书记王道千说，有了辣椒种植基地，村民就近务工，每天能挣几十上百元钱，村民心里乐呵呵。
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