河南省民政厅：健全完善普惠均等的居家社区养老服务体系
近年来，河南省民政厅认真贯彻落实习近平总书记关于养老服务工作重要指示批示精神和省委、省政府决策部署，积极发挥在全省养老服务体系建设中的牵头抓总作用，坚持人民至上、改革创新、因地制宜、积极探索，加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的多层次养老服务体系，形成了一批可复制可推广的经验，收到了较好成效。
政策机制体系化。在政策制定上，会同自然资源、住建、财政、人社等部门，出台涵盖组织领导、规划建设、运营服务、资金保障、人才培养、综合监管等方面的30多个政策性文件，夯实支撑养老服务发展的“四梁八柱”。在工作机制上，建立省直20多个部门负责人为成员的养老服务联席会议制度，厘清部门责任，畅通联动机制，定期调度工作推进情况。把居家社区养老服务体系建设纳入各地党委、政府督查事项，纳入政府重点民生实事，纳入稳住经济大盘的重点项目清单。在厅机关建立“8+1”推进养老服务高品质发展工作专班，分解各地任务台账，定期督办、排名通报，形成了各地“一把手”责任上肩、部门齐抓共管的工作合力。
资金筹措多元化。在建设方面，2021年以来，通过财政补助一批、中央预算内项目争取一批、金融贷款扶持一批、专项债支持一批，争取到省级以上养老资金126.5亿元。充分撬动社会投资，通过公助民办的方式建设社区居家养老服务设施。在运营方面，建立“政府补一点、集体贴一点、慈善捐一点、企业让一点、个人出一点”的机制，形成“政府可承担、老人能支付、企业有微利”的可持续运营局面。
设施建设标准化。编制省级养老服务设施专项规划，并纳入各级国土空间总体规划。按照县级有规范、乡级有指引、村级有标准的要求，通过新建、配建、改建、移交、盘活等方式，建设县、乡、村三级养老服务网络，逐步实现每个县（市、区）建有1处特困供养机构，重点为失能半失能老人和重度残疾人提供集中托养服务；每个乡镇（街道）建有1处养老服务中心，重点为有生活照料、康复护理需求的老年人提供嵌入式托养服务；每个社区建有1处养老服务场所，重点为老年人提供日间照料服务；每个中心村或人口聚集村，通过“政府补贴、社会捐赠、老人自筹、村民互助”的方式，建设农村幸福大院，满足农村老年人养老服务需求。帮助有需求的老年人家庭进行适老化改造，通过精准评估，量身改造5.7万户；探索建设家庭养老床位，推动居家养老便利化、可及化、适老化。
服务运营市场化。在服务主体上，充分发挥市场配置资源的决定性作用，通过公建国营、公建民营、民建公助等方式，引进和培育有实力、有爱心的市场主体参与，并与基层医疗卫生机构、康复机构、餐饮企业、物业公司、家政企业等密切合作，推动养老事业与养老产业协同发展。在服务形式上，重点推行“以大带小”，鼓励社会化机构打包运营一个区域的各类养老服务设施，实行品牌化连锁化经营，完善“一刻钟居家养老服务圈”。在服务内容上，坚持把满足老年人多样化需求作为主攻方向，县（市、区）、乡镇（街道）养老服务机构在为失能半失能、残疾、无人照护老人提供集中托养服务的同时，指导村（社区）养老服务设施为老年人提供专业、精准、高效的日间照料服务，并延伸为在家居住的老年人提供“六助一巡一护”（助餐、助浴、助洁、助医、助急、助行，巡护，护理）服务。在服务手段上，建立省、市、县三级智慧养老平台，运用信息技术，联通服务站点和老人家庭，老人电话或线上预约、平台派单、服务单位接单，让老人享受到“菜单式”“订单式”服务。
人才队伍专业化。加强人才培养，推动全省93所院校开设养老服务相关专业，评定41个省级养老服务人才培养和实训基地。壮大服务队伍，将社区党员干部、爱心居民、大学生等组织起来，建立志愿者队伍，引导广大社会组织、社会工作者积极开展助老服务，鼓励邻里互助、低龄老年人照顾高龄老年人。推动“人人持证”，依托专业化养老服务人才培训机构，对全省养老服务管理人员、养老机构负责人和养老护理员开展业务技能培训，5.8万人取得养老服务人才技能证书，连续3年举办养老服务技能大赛，“河南护工”品牌越擦越亮。
一个社会幸福不幸福，很重要的是看老年人幸福不幸福。下一步，河南省民政厅将进一步厘清政府、市场、社会、家庭的角色定位，定政策、建制度、明标准，不断健全完善养老服务体系，为实现老有所养、老有所为、老有所乐展现民政担当，贡献民政力量。
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