桂西公路：坚持党建引领 扎实推进公路事业高质量发展
近年来，桂西公路部门坚持以党建为引领，全力打造“畅通、安全、美丽、智慧、绿色、融合”的壮美公路，探索公路高质量发展的新路子，实现“服务公路”向“公路服务”转变，推动公路工作取得新成效、迈上新台阶、展现新作为。
桂西公路部门党组织积极发挥参与决策、推动发展、监督保障作用，把党建工作内嵌到公路改革发展的各个方面，着力提升公路通行能力和通达水平，建设人民满意公路。积极打造公路党建品牌，发挥党建品牌的推动作用，加强党建与公路工作融合发展，为公路高质量发展赋能。先后打造了“一中心一特色”、“事企”联建共建、“机关党建进基层”、边疆公路先锋等党建品牌，不断强化基层党组织政治功能，发挥基层党组织战斗堡垒作用，全力推进“十四五”公路项目建设，落实辖区“壮美公路”样板路、示范路建设任务，大力推进普通国省干线公路建设，加快沿边公路建设，实施路面修复养护大中修项目，逐步提高公路通行条件，为区域经济发展、乡村振兴事业和人民群众出行提供安全便捷交通保障。
在深化思想建设上，开展“思想破冰”行动，消除因循守旧、“躺平”现象，促进队伍与时俱进、开拓创新、担当作为，为推进公路长远发展筑牢思想根基。先后开展了“清风拂路、廉洁桂西”“青春筑路与廉同行”“廉政教育下基层 廉洁清风徐徐来”“廉政教育下基层 清廉文化树新风”等廉政教育活动，打造了“一托三”“135”“四个一”等一批能够承载桂西公路廉政文化理念、展现桂西公路廉政文化形象的廉洁文化品牌，推动党风廉政建设高质量开展。
坚持“以人民为中心”发展理念，着力解决人民群众关心的问题，从“走得了”向“走得好”，再向“走得便捷、走得安全、走得舒适”的需求转变，在提升公路设施供给能力和服务水平中不断出实招用实劲求实效。
一是加快普通国省干线公路贯通和提质升级。结合桂西公路发展中心辖区南宁、崇左两市地域条件和公路交通需求，合理确定技术标准，优化干线公路与城市道路衔接，提升干线路网运行效率。推进连接革命老区、旅游景区、边境口岸、机场、铁路车站的普通国省干线公路的建设和改造，在推动边疆民族地区高质量发展上展现公路更大作为。加快推进G219线沿边公路改造提升工程，积极打造广西边关国家旅游风景道；推进S313线崇左至龙州响水旅游公路建设，助力绘就组织强、边民富、边境兴、边防固、边关美的优美画卷；有序实施G322线吴圩机场段优化工程，提升交通枢纽服务水平。
二是提升公路交通安全保障能力。以建设更安全、更耐久、更实用的普通国省干线公路为目标，开展普通国省干线公路安全隐患排查整治专项行动、“平安货运”专项整治行动、内弯及平交路口视距平安视距整治，着力推进船舶碰撞公路桥梁隐患治理，完善公路铁路并行交汇地段、公路跨铁路桥梁防护设施，改善普通国省干线公路穿城镇路段、平面交叉路口通行条件，不断提升公路安全性和防灾减灾水平。
三是全面拓展公路服务功能。打造“幸福路”“智慧路”“平安路”“产业路”，为人民群众出行提供更加优质高效的公路交通环境，为拉动区域经济增长、推进乡村振兴战略提供坚强保障。优化公路服务区建设，建设司机之家，安装新能源汽车充电桩，开展“情满旅途”“关爱卡车司机”服务活动等，大力拓展公路服务内容。派驻大批“第一书记”、驻村队员、帮扶人员，勇于担当，积极投身脱贫攻坚和乡村振兴发展工作，助推脱贫攻坚、乡村振兴事业，在服务社会发展中彰显公路担当作为。
桂西公路部门还着眼激发公路发展内生动力，扎实推进管理机制改革和工作创新，大力加强干部队伍建设和公路文化建设。
一是提高公路养护技术水平。建立公路养护新技术、新工艺、新材料、新设备“四新”技术推广应用目录清单，大力研发和推广应用“四新”技术。聚焦“十四五”公路养护高质量发展目标，加强公路技术状况检测结果的衔接运用，建立完善精细化养护项目库，结合电子地图和人工智能技术，逐步建立科学化决策体系。探索开发公路安全风险可视化动态监控模式，持续更新公路沿线的动态变化信息，实现对安全风险路段的连续性动态监控，提升公路科技兴安水平。
二是探索公路养护新模式。推行公路养护市场化，通过将部分公路养护中心的公路小修保养工程项目以招标形式推向市场，提高公路养护质量效益，推动公路养护逐步走向精细化、机械化、专业化。加强机械化养护，适时配备新型机械设备，改善养护工人作业条件，降低劳动强度，有效提高养护生产效率和养护作业质量。实施公路精细化养护，推动养护工作从“被动向主动、经验向科学、粗放向精细”三个转变，确保辖区公路时常处在良好的技术状况。
三是建设绿色智慧公路。将绿色、智慧公路建设要求落实到公路规划、设计、施工过程，推动公路实现绿色、低碳发展。建立公路桥梁管理系统、结构健康监测系统、主动防撞预警系统和高边坡监测系统，加快各类管理系统整合，形成一体化管理，推动公路基础设施养护管理智慧化。依托西部陆海新通道路面能力提升工程，完善重要节点监测点和可变信息情报板设置工作，推动公路管理信息化。应用无人机等新技术助力公路监测、公路承灾体普查和应急管理，不断创新公路安全管理模式。
四是探索和创新公路发展新模式。积极搭建合作平台，推动公路工作与地方、行业、企业形成多方联动合作机制，构建事业发展共同体，凝聚公路发展力量。深化“路警协作”机制，建设多样化交通安全文明示范路，推进平安公路建设。开展公路部门与公路养护企业共建共享，推动双方在“党建与业务”“公路与企业”“职工与员工”“公路文化与企业文化”等方面相互融合发展，形成“路企”协作新模式。加强与各区域和各领域联建共建，积极构建公路共建共治新格局，整合公路治理能力，有力维护路产路权。
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