广安市前锋区扎实推进农业现代化助力乡村振兴
近年来，广安市前锋区立足本地资源禀赋，因势利导，在壮大优势主导产业、强化农业科技引领、创新机制激发内生动力等方面着力，不断加快农业现代化建设步伐，走出了一条以农业现代化推进乡村振兴的奋进之路。
赋能农业现代化“加速跑”
近日，前锋区广前大道的四川广安和诚林业有限公司，“国家地理标志证明商标”“广安青花椒”等赫然醒目。生产车间里，多条生产线上的工人正忙着生产一批批干花椒、花椒油等产品。
经过近年来的发展，“广安青花椒”品牌不断做大做强。目前，前锋区青花椒种植面积有10万亩、年产量6万吨，年产值约12亿元。
与青花椒产业齐头并进的，还有粮油、生猪、茶叶三大特色优势产业。前锋区坚持因地制宜，着力构建以粮油、生猪为主导，以青花椒、茶叶为特色的“2+2”现代农业产业体系。
据悉，该区实施撂荒地整治行动，完成1.2万亩撂荒地整治，并全部用于粮油生产。因地制宜推广大豆高粱复合种植、果园套种大豆等模式，最大限度挖掘粮食增产空间。实施水稻、玉米单产提升工程，大力推广优质高效农作物新品种和低碳绿色农业生产适用技术，实现单产总产双增。
全面推行“猪+沼+果(菜)”生态循环经济模式，畜禽粪污综合利用率达87%以上。建成虎城新希望生猪育肥场，正式投产龙滩正邦养殖场。正邦农牧种养循环基地年出栏优质仔猪12万头，配套种植柑橘2500亩，蔬菜2000亩，年综合产值效益达7000万元以上。
依托华蓥山生态、气候和资源优势，大力推进“茶+康养+旅游”融合发展，通过改扩升级老茶园、积极拓展新茶园，在龙滩、桂兴建成5000亩的生态茶园基地，前锋区茶叶种植面积达1.2万亩，产值0.8亿元。广安市森林雨茶叶有限公司生产的“广安松针”成功注册国家地理标志证明商标，该公司生产的白茶“蓥山皇片”斩获2022年世界绿茶评比会金奖。
为现代农业植入“智慧芯”
9月1日，在前锋区观阁镇银顶村田间，农技专家正在为镇村干部、种粮大户讲授再生稻生产的病虫害防治技术、肥水管理、高产高效栽培技术等内容。
今年，该区晚秋生产按照“主抓再生稻、突出秋洋芋、主攻秋红苕、扩大秋大豆、发展秋杂粮”的思路，蓄留再生稻2万亩，计划种植秋洋芋1万亩、其他杂粮0.5万亩，通过科学布局，示范引领，在代市镇、观阁镇分别打造500亩以上的再生稻示范片各一个。
再生稻生产技术是前锋区着力提升农业现代化水平的缩影。近年来，前锋区实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，在良田建设和科学种植上下功夫，紧盯撂荒地整治、大春育苗、田间管理、晚秋生产等关键环节，大力推广大豆玉米带状复合种植、水稻绿色防控、玉米绿色高产栽培、地力培肥、秸秆还田、再生稻生产等种植技术，为农业生产插上科技的翅膀，为粮食稳产增产提供有力保障。
该区大力推进高标准农田建设，将机械化作业贯穿于“耕、种、管、收” 农业生产全流程，农业生产机械化率不断提升，从以往的用牛耕地犁田、纯人工作业到如今的全程机械化操作，前锋区农业现代化水平大大提高。截至目前，前锋区共建成高标准农田16万余亩。
除现代机械外，前锋区农业生产中处处可见智能化元素：通过数字农业综合管理平台，可以实时看到土壤墒情、肥力、风速、温度、光照等数据；安装农业生态环境监测系统，可对影响农田环境变化的因素进行监测，实现生产实时监控和管理；配套建设粪污处理设施设备，推广应用水肥一体化等技术。
截至目前，前锋区建成各级现代农业产业园区6个，各种智能化设施和现代农业机械不断增加，为农业增产增收增添了科技保障。
激活农业现代化新动能
9月4日，前锋区龙滩镇欢喜坪村养蜂基地，一排排蜂箱映入眼帘，蜂农们戴着薄纱头罩，或照管蜂箱，或收集蜂蜜，一派忙碌景象。
养蜂产业是欢喜坪村发展集体经济、加快推进农业现代化建设的举措之一。近年来，该村积极探索集体经济和产业发展新模式，深化村企合作发展思路，成立欢喜坪村股份经济合作联合社。引进华蜜智能装备(常州)有限公司价值90万元智能蜂箱及数字传输设备入股，集体经济投入86.5万元，成立广安市峰子岩生态农业发展有限公司，建成现代智能养蜂基地3个、中华蜂繁育基地1个、岩蜂母本源遗址1处，吸纳蜜蜂养殖大户3户，养殖散户330余户，年增加集体经济收入20余万元。
经过多年发展，前锋区村级集体经济持续壮大，前锋区共建立109个集体经济组织，今年以来，前锋区实现农村集体经济总收入1337.35万元。
当前，前锋区培育专合社266家，其中国家级示范社2家、省级示范社11家、市级示范社3家、区级示范社13家；培育家庭农场569家，其中省级家庭农场8家、市级家庭农场39家、区级家庭农场48家；培育省级农业产业化重点龙头企业4家。
伴随着农业现代化不断深入推进，一幅粮仓满、果蔬丰、百姓富、乡村美的瑰丽画卷，正在前锋大地上精彩呈现。
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