宁波市鄞州区湾底村生态文明建设硕果累累
一大早见到老吴书记时，他正一手端着个旧式脸盆，一手拿着毛巾准备洗把脸。朴素的样子，看不出他就是村里的致富带头人——湾底村第一书记吴祖楣。
湾底村隶属浙江省宁波市鄞州区下应街道。2003年9月24日，时任浙江省委书记习近平来到湾底村调研“千村示范、万村整治”工作。“习近平同志叮嘱我们，要把村庄整治与发展经济结合起来，与治理保护农村生态环境结合起来，走出一条以城带乡、以工促农、城乡一体化发展的新路子。”老吴书记正是这一历史时刻的见证人。
20年来，“湾底嘱托”指引湾底村走出了一条农旅一体、城乡一体的产业融合绿色发展道路，湾底村风起蝶变，更富更美。
生态优势就是发展优势
生活污水纳管率100%，厕所覆盖率100%，农业生产和村民生活用电杆线全部落地纳管，垃圾每天按点投放精准分类率98%以上。走进距离鄞州区政府仅3公里的湾底村，现代化新农村气息扑面而来，您一定会对村口那句 “都市里的村庄 城市里的花园”的标语感同身受。怎么也不会想到，这里曾经是个“烂眼村”“湾底湾底，弯来弯去弯不到底”。
1982年当选村党支部书记的吴祖楣带领全村人，从村办的小作坊式五金厂起步，挖到了村集体经济发展的“第一桶金”。富裕起来的湾底村决定旧村改造，这个过程中，“湾底嘱托”让大家意识到生态优势就是发展优势。
20年来，在吴祖楣、蔡国成前后两任书记的带领下，湾底村充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，积极创建人与自然和谐发展的生态宜居环境，致力于乡村振兴、生态发展，坚持走共同富裕道路。
首先是大刀阔斧地开展人居环境整治。2003年开始新农村建设，邀请同济大学对村庄布局和住房套型进行专业设计，将原先的7个自然村全部拆除，投入一亿多元建设了一个崭新的村庄。原先的脏乱差得到根治，村容村貌发生巨变。
既要村庄换新颜，也要让村民记得住乡愁。将有历史底蕴的物件文物、特色古建筑集中安置、整体迁移，建成老店铺、古石桥、水街、非遗博物馆等特色风情建筑，形成古色古香、原汁原味的江南古村落，全村绿化覆盖率达到82%，成为城市边缘的天然氧吧。
着眼未来，建设数字湾底管理中心。这是一个助力湾底村生产生活“更绿”的智慧中枢，汇集了全域地理信息一张图，将覆盖生产管理、流通营销、生态监测、公共服务、乡村治理五大核心领域的数字业务应用体系，展示现代乡村在生态湾底等五大方面的示范样板。
打造“都市乡村碳中和示范区”
近年来，湾底村聚焦国家“双碳”目标，正全力打造“都市乡村碳中和示范区”。
据了解，根据“碳平衡”数据的测算结果，在湾底村，电力消费产生的碳排放占比达到66.3%，是阻碍实现碳中和的主要因素。
自2021年3月起，鄞州区以湾底村为试点，组织电力等相关部门和第三方专家，制定“碳排放—碳吸收”对称模型，科学分析“碳平衡”指数，确定了供给减排、消费减排、管理减排、技术减排工作法，并不断付诸实践，取得了很好的减排效果。
去年，鄞州区首个校园光伏发电站在湾底村蓝青小学正式并线启用。该项目总投资300万元，年发电量近50万千瓦时，年可节约标准煤165吨，年减少二氧化碳排放量305吨。
湾底村植物园采用地源热泵节能系统，比普通的中央空调可以节能20%到40%；这里的电力驿站集光储一体、地源热泵、节能LED灯等节能技术于一身，用科技助力碳减排。
在湾底村农业现代化示范园，通过自动化河水净化系统，应用有机降解技术实现烂菜叶等固废无害化转化为有机肥，同时推行节能环保农机装备与技术的试验示范，实现减排。
据悉，湾底村年碳排放总量约6936吨，村域植被每年可吸收的二氧化碳达5985吨，逐步靠近碳中和目标，是名副其实的“都市森林”。
据宁波市生态环境局鄞州区分局相关科室负责人介绍，作为浙江省首批低（零）碳村试点创建单位，湾底村重点推进了清洁能源建设、地源热泵新技术应用、建立零碳电力驿站、应用智能有序充电技术、引导分布式新能源“光储”一体化建设等项目，实现节能减排。
高质量产业融合引领共同富裕
推进中国式现代化，必须全面推进乡村振兴。湾底村村域面积1.05平方公里，在册410户1080人，产业结构以旅游、农业为主。如何结合自身特点，将生态优势转化为发展优势呢？
“湾底嘱托”第二年，湾底村成立天宫庄园休闲旅游公司，逐步打造出植物世界、天宫城堡、博物馆、非遗馆等一系列“近郊型”旅游项目，实现现代农业科技示范园年产值900万元，旅游年收入超2000万元。2010年，湾底村成功入选国家级生态村，是宁波市第二个获此荣誉的村庄。
值得一提的是，天宫庄园也是鄞州区的一个生物多样性体验地，正在申报成为市级体验地，并筹备建设集展示与研学于一体的宁波市鄞州生态文明教育馆。
近日，宁波市生态环境局鄞州分局开展“果蔬放心摘·无废鄞州未来”现场体验活动，结合生物多样性体验打卡活动，邀请志愿者、市民到天宫庄园采摘果蔬。活动前，宁波市生态环境局鄞州分局工作人员特意提前对采集地土壤进行检测，确保食品安全。活动现场，工作人员向大家介绍果蔬植物的生物特性及生长环境，并带领大家一起提篮子，边摘边吃，欢声笑语回荡林间。
从培育桑果种植产业带开始，湾底村现已建成近700亩涵盖七大类50多个品种的精品水果种植基地，并形成花卉、蔬菜、果品三大农业及深加工产业。农业增效，带来农民增收。2022年5月，湾底村成功入选浙江省首批100个未来乡村建设试点村，成为鄞州区唯一一个未来乡村建设试点村。
据介绍，2022年，湾底村经营性净资产12亿元，村集体年可用资金4458万元，村民人均收入达7.25万元，分别是20年前的12倍、5.5倍和8倍。宁波市生态环境局鄞州区分局相关负责人表示，湾底村今天的发展，正是“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。
在湾底村天宫小区门口，记者见到蔡国成时，得知他刚刚荣获浙江省生态环境厅、中共浙江省委宣传部联合授予的“最美浙江人·最美环保人”荣誉称号，这才知道他还有一个身份是湾底村新时代文明志愿服务队队长。在他的带领下，这支队伍被打造成为一支生态环保专业服务队，志愿者从最初的20余名发展到了248名。
他说：“湾底村的今天是闯出来、创出来的，农村应该是绿色共富奋斗的主战场。”湾底村将不断拓展绿水青山向金山银山转化的新路径，在高水平建设人与自然和谐共生的现代化中当先锋、做示范。
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