怀化市加快推进农村养老服务体系建设观察
初秋的湖南怀化，流金泛绿，青山、碧水与一个个农村养老服务站点相互辉映，绘成一幅美丽的画卷。穿行在这座位于武陵山腹地的城市，呈现在眼前的除了群山如黛、稻浪滚滚，还有在孝亲敬老、爱老助老氛围中，那一张张收获幸福的笑脸。
截至目前，怀化市人口老龄化率为21.08%，全市96.7万60岁以上老年人中，农村老年人达78.5万。相较于城市来说，农村经济发展水平、养老基础设施的滞后以及基层治理能力、公共服务水平的不足，都在倒逼怀化市加快补齐农村基本养老服务短板、推动农村互助养老服务可持续运行的步伐。
据怀化市民政局党组书记、局长张松介绍，怀化市近年来聚焦农村养老服务与乡村振兴相融合，聚焦农村老年人及家庭急难愁盼问题，通过优化养老服务设施供给，强化基本养老服务要素支撑，推进农村互助养老服务最低成本和最高质量的契合，助力农村老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。
坚持资源统筹  延展体系更可及
社会养老的难点在农村，重点在多层次服务体系的构建，痛点在失能半失能老年人照护。抓住农村养老服务的关键，新晃侗族自治县以县福利院为中心，4个区域性养老服务中心为依托，137个村互助养老服务设施为基础，4731个养老服务微网格为触角，打通了农村养老服务“最后一公里”。
从新晃县城往北，沿着陡峭的山路蜿蜒上行16公里后，可抵达平均海拔800多米的晃州镇向家地村。为了解决老龄化、空心化比较突出的问题，去年以来，村“两委”探索建立“党建+幸福小院”养老服务模式，对村集体闲置场所进行维修改造，建成厨房餐厅、活动室、休闲长廊、健身公园等，让老年人有了情感交流、养生健体、文化休闲的活动场所。
57岁的陈梅香是村里的为老服务员。平常除了负责“幸福小院”的日常管理，还为留守、空巢、高龄等特殊困难老年人提供生活照料、代买代办、信息传达、陪同聊天等服务。像这样的为老服务公益性岗位，该县每个村都配备了1个，根据工作量每人每月发放工资600元—780元。
去年，沅陵县对全县养老机构进行整合，将6个乡镇敬老院并入新建了医养中心的县社会福利院。这里配置检查设备，由专业医护人员开展日常治疗、护理、康复等服务，大幅提升了老年人的康养质量。从肖家桥乡敬老院搬到“新家”的全爷爷说，自己双脚麻木、伴随疼痛，住进福利院后，生活、看病在一处，非常省事省心。
无论是新晃县的体系延展，还是沅陵县的提质扩容，都是怀化市以老年人需求为导向，加快推进“1+N+X”农村养老服务体系建设的一个缩影。据张松介绍，怀化市将通过在每个县（市、区）建立1个失能失智特困老年人集中照护中心、N个区域性（乡镇）综合养老服务中心、X 个农村互助养老服务站点，推动实现农村失能失智特困老年人集中照护“应护尽护”、农村特困老年人集中供养“应养尽养”、农村居家老年人养老需求“有需必应”，让农村养老服务更具可及性、便利性、延展性。
坚持需求导向  因地制宜更管用   
推进农村养老服务分层分类发展，怀化市立足“均等普惠、刚需为先、量力而行、系统协同”原则，逐步呈现“服务低成本、发展可持续”的特点。
家住芷江侗族自治县岩桥镇槐花园村的低保对象史奶奶瘫痪在床，生活完全不能自理，独生女远嫁外地不在身边，平时只能靠80多岁的老伴儿照顾。当地政府为她购买居家养老服务后，专业机构的护理员每周都会通过电话了解老人的身体情况和服务需求，上门为老人沐浴、清洁，让老人感受到政府的温暖和社会的关爱。
近年来，该县基于农村老人居住分散的特点，不仅发挥乡镇敬老院的辐射功能，还以购买服务和培训当地护理员相结合的形式，就近为农村老年人提供服务。今年以来，已上门服务2000余人次，累计服务3000余小时。
农村养老服务要实现可持续发展，绕不开如何解决自身造血功能的问题。辰溪县按照“实在适用”的原则，整合旧村部楼、闲置学校等资源，打造具备餐饮服务、医疗卫生、休闲娱乐、日间照料等功能于一体的农村互助设施“幸福小院”。试点村按照“受益老人拿一点、村民捐一点、集体承担一点、志愿资助一点、五社联动帮一点、政府兜底一点”的方式，找准了服务保障的发力点和持续运营的平衡点。
溆浦县建立长效走访慰问机制，让农村老人老有所依。水东镇刘家渡村引进专业养老机构嵌入村互助养老服务站，并与村经济合作社联合组建运营公司，以专业服务队为载体，为农村居家老年人互助养老提供助洁、助浴、助餐、助急等综合服务。北斗溪镇华荣村为困难老人家庭开展适老化改造，并建立“幸福基金”，在老人过生日、患病、住院、离世时给予慰问或帮扶。
坚持基层主体  内生动力更强劲
坚持基层主体，汇聚多方力量，巩固家庭养老基础地位，让怀化市农村基本养老服务体系建设有了源头活水。
去年以来，为了夯实农村互助养老体系建设基础，怀化市各级民政部门依托村民自治组织和邻里互助力量，在乡村选配了8600多名“叫醒服务员”，结对帮扶近3万名农村特殊困难老年人，及时回应这些老年人的所需所盼。在靖州苗族侗族自治县，由专业社会组织、社工、村级养老护理员组成的服务团队，开展了农村特殊困难老年人日查看、周探视、月服务工作。
通道侗族自治县在农村老年活动中心等处配置服务设施，通过强化老年协会引领、乡贤引领，进一步提升互助养老承载能力。部分老年协会组织动员低龄老年人，将侗族特色的手工技艺融入侗族文化元素做成草鞋、香包、芦笙等产品销售，为老有所为提供舞台。
该县坪坦乡皇都村是一个有着敬老孝老传统的村寨，村老年协会会长吴世乔介绍，他们一方面把低龄健康老年人组织起来，发挥余热，主动开展互助服务；另一方面以相邻、相近、自愿为原则，组织党员、志愿者与特殊困难老年人开展结对帮扶，让孝亲敬老氛围更浓。
村民吴平爱夫妇与78岁的特困人员欧某是门对门的邻居。20多年来，夫妻俩义务照顾有智力残疾的欧某，帮忙打扫卫生、助医取药，已然成为一家人。吴平爱说，村里历来有互助互帮、互谦互让的传统，不算经济账，只算感情账、亲情账，大家早已约定俗成，并以此为荣。
张松介绍说，随着农村养老由偏硬件设施建设向互助服务供给转型和“一村一策”多点开花互助养老的全面展开，怀化市将针对农村老年人家庭照护功能弱化的现实情况，把符合条件的农村失能失智老年人家庭成员纳入照护等职业技能培训范围。同时，广泛开展农村互助养老志愿服务，建立为老志愿服务登记制度和积分制度，加大“互联网+养老+安全”应用力度，着力绘就“兜底养老有保障、基本养老有供给、专业养老有队伍、孝老敬老有氛围”的乡村画卷。
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