如何以高品质生态环境支撑高质量发展？
习近平总书记在全国生态环境保护大会上强调，今后5年是美丽中国建设的重要时期，要坚持以人民为中心，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化。
生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力。“以高品质生态环境支撑高质量发展”这个重要论述深刻诠释了习近平生态文明思想的核心要义，充分体现了绿水青山就是金山银山的理念，突出强调了绿色发展是发展观的深刻革命，对正确处理高质量发展和高水平保护这一重大关系，厚植高质量发展的绿色底色，不断塑造发展的新动能、新优势具有重大指导意义。
高品质生态环境是支撑高质量发展的必然要求
优美的生态环境是高质量发展的基本目标任务。早在2015年，中共中央、国务院《关于加快推进生态文明建设的意见》就指出，加快推进生态文明建设是加快转变经济发展方式、提高发展质量和效益的内在要求，经济社会发展必须建立在资源得到高效循环利用、生态环境受到严格保护的基础上。同年发布的《生态文明体制改革总体方案》提出生态文明体制改革的理念为“六个树立”，即树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，树立发展和保护相统一的理念，树立绿水青山就是金山银山的理念，树立自然价值和自然资本的理念，树立空间均衡的理念，树立山水林田湖是一个生命共同体的理念。2021年中共中央、国务院《关于深入打好污染防治攻坚战的意见》提出，以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战，以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活的总体要求。党的二十大报告指出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。当前，我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段。绿色发展是新发展理念的重要组成部分，绿色决定发展的成色，因此良好的生态环境是高质量发展的目标任务和内在要求。
良好的生态环境是高质量发展的关键基础要素。大自然是人类赖以生存发展的基本条件，保持良好的生态环境，人类社会才能得到永续发展。九曲黄河孕育了古老而伟大的中华文明。然而，黄河一直“体弱多病”，生态本底差，水资源十分短缺，水土流失严重，资源环境承载能力弱，成为制约沿黄各省（自治区）高质量发展的关键因素。习近平总书记多次实地考察黄河流域生态保护和经济社会发展情况，指出治理黄河，重在保护，要在治理，为保障黄河安澜、长治久安、促进全流域高质量发展指明了方向。绿色低碳发展是时代潮流、大势所趋，中华民族要实现永续发展，走西方发达国家消耗资源、污染环境谋求发展的老路是难以为继的，只有把绿色发展的底色铺好，才会有未来发展的持续强劲动力。
生态环境质量改善对高质量发展的促进作用愈发显著。“草木植成，国之富也。”良好生态环境既是自然财富，也是经济财富，关系经济社会发展潜力和后劲。党的十八大以来，长江经济带发展把生态环境保护摆上优先地位，长江上中下游协同发力、流域齐治、湖塘并治。2022年，长江流域国控断面优良水质比例达98.1%，比2015年上升16.3个百分点，长江干流连续3年全线达到Ⅱ类水质；长江经济带地区生产总值达55.98万亿元，占全国比重提高至46.5%。共抓大保护不仅没有影响发展速度，推动生态优先、绿色发展还提升了长江经济带对全国高质量发展的支撑带动作用。生态环境保护和经济发展是辩证统一的关系，高品质的生态环境可以更有力支撑绿色发展，持续释放新的经济动能。
高品质生态环境支撑高质量发展仍面临挑战
当前生态环境质量改善成效仍不稳固、仍存短板。我国生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期，统筹发展与保护难度不断加大。三大结构调整任重道远，钢铁、冶金、机械、能源、化工等重工业在国民经济中占比较高，成品钢材、精炼铜、精炼铝消费量占全球比重分别为51.7%、55.4%、55.8%，单位GDP氮氧化物、二氧化碳排放仍是美欧等发达国家的两倍以上。公路运输仍为主要运输方式，清洁能源供给尚不稳定，煤电机组调峰的灵活性和保供的安全性对低负荷工况下污染物排放控制提出了更高的要求。生态本底脆弱，历史欠账较多，多达21个省份存在生态系统抗干扰能力弱、气候敏感程度强、时空波动性大、环境异质性高等脆弱性特征。统筹协调监管能力还不能完全满足生态环境保护的系统性、整体性要求，生态补偿、损害赔偿等机制还没有充分建立健全，以高品质生态环境支撑高质量发展仍存在较大压力。
生态环境保护与产业发展关联性有待加强。党的十八大以来，各地加快实施生态环境治理和保护修复重大工程，为生态环境改善提供了有力支撑，但仍存在治理与产业有机融合不够、关联性不强的问题。在各地保护和发展实践中，仍然普遍将产业发展与生态环保割裂开来进行谋划，产业发展在项目引进、立项和规划建设时未能充分考虑资源环境禀赋和生态影响，生态环境建设项目大多被视为纯投入，在生态和产业融合发展、相互促进，生态治理反哺机制和“生态+”新业态培育方面的统筹考虑不够，导致目前产业生态化和生态产业化总体发展水平和质量都不高。生态保护与产业发展是密不可分的，没有生态资源作为依托，产业发展就是无源之水、无本之木；没有绿色低碳、高附加值的产业发展作为支撑，生态环境保护的投入也难以持久，生态优势也就难以转化为发展优势。
高品质生态环境的溢出经济价值尚未充分发掘。高品质生态环境能吸引更多人来投资、发展、工作、生活，带动生态环境投入转化为经济效益，部分地区对优美生态环境的溢出价值发掘不够、转化机制不畅。一些地方生态环境很好，但守着绿水青山，未能创造金山银山，关键在于对良好生态蕴含的经济价值认识不清，对过往的发展思路仍有路径依赖，生态产品价值实现机制仍未有效建立。在浙江安吉，一竿翠竹撑起了一方经济，从传统的商品竹开发、竹制品生产，逐步延伸到菌菇等林下经济作物种植、乡村旅游、生态研学，到如今的推动以竹代塑、竹产品碳标签应用、竹林碳汇改革，以全国1.8%的竹产量创造了10%的竹业总产值，探索形成了产业增值、农民增收、产品固碳的生态价值实现新路径。
全面推动以高品质生态环境支撑高质量发展
持续提高生态环境品质。要深入打好污染防治攻坚战，坚持精准治污、科学治污、依法治污，保持力度、延伸深度、拓展广度，深入推进蓝天、碧水、净土三大保卫战，持续改善生态环境质量。开展多层次多领域减污降碳协同创新，推行重点行业企业绩效分级管理，推进大气污染减排、水污染防治和水生态修复、土壤污染防治与安全利用等一系列重大工程，加大生态系统保护力度，切实加强生态保护修复监管，持之以恒打造高品质生态环境，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要，有力支撑实现高质量发展的目标。
加强优质环境产品和服务供给。着力加强环境治理能力现代化和绿色技术发展，提升相关产业绿色低碳竞争力。一是强化重大项目环评服务，推进重大战略和政策部署的环评前期工作，加强重点行业项目环评的管理指导和技术帮扶。二是促进新能源汽车等绿色产品消费，积极推动国家绿色发展基金对生态环保产业发展的支持，推动更多绿色低碳技术的应用。三是加强环境服务和产品的绿色贸易，在WTO和APEC框架下强化环境产品与服务的国际合作，促进关键环保技术引进和集成创新，助推我国产业结构、贸易结构绿色转型升级。
拓宽绿水青山转化为金山银山的路径。总结、培育和推广绿水青山向金山银山转化成功模式，让自然财富、生态财富源源不断带来社会财富、经济财富。一是加强生态治理和特色产业的有机融合，推动生态文明建设、生态产业化、产业低碳化和乡村振兴等协同共进，深入探索推进生态环境导向的开发（EOD）模式。二是创新机制盘活生态资源要素，通过建立付费、交易、补偿等资源要素市场化机制，让资源变资产、资金变股金、农民变股东、绿水青山变金山银山。三是做强生态品牌经济，挖掘各地特色生态文化，培育“生态+”文旅、康养、体育等新业态，发挥高品质生态环境对营商环境和投资贸易的拉动作用。
加强生态环保政策对宏观经济治理的调控作用。充分发挥生态环保对经济社会发展的引导和优化支撑作用，健全美丽中国建设保障体系。一是积极推动生态环保融入宏观经济治理，在专项规划、产业布局、财税金融等政策中，将生态环境纳入高质量发展的基本要素进行考量，加强生态环境政策优化经济发展的功能。二是完善绿色低碳发展经济政策，推动有效市场和有为政府更好结合，优化支持绿色低碳发展的财税金融贸易政策，用财税杠杆撬动更多社会资金促进企业节能减排。三是加强生态环保科技支撑，加快制定传统产业绿色低碳转型和绿色节能产业发展指导性文件，推进臭氧、新污染物治理、低碳等关键核心技术攻关，深化人工智能等数字技术应用，建设绿色智慧的数字生态文明。
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