江西省兴国县：“乐龄互助社”打造农村养老新模式
为破解农村养老难题，江西省兴国县积极探索以“乐龄互助社”为引领的农村互助式养老改革，打造了党建引领、专业照护、老龄互助、邻里互助等农村养老服务模式，有效满足农村老年群体不同需求，让农村老人老有所养、老有所乐。截至目前，全县已建成乐龄互助社252个，覆盖了80%的农村老人。
建立三项保障机制
增强互助养老动力  
建立组织保障机制。县、乡、村三级均成立领导小组。县级层面由县委主要领导任组长，并建立联席会议制度；乡镇一级党委书记为第一责任人，一名班子成员主抓互助养老工作；村级层面村党支部书记为具体责任人，村妇女主任主抓工作，驻村工作队参与监督检查，构建层层抓落实的组织体系，推进互助式养老改革落地见效。
建立政策保障机制。兴国县出台互助式养老模式改革项目实施方案、乐龄互助社运营考核方案等政策文件，确保互助养老有章法、可持续。将乐龄互助社运营情况纳入乡镇党委书记、村党支部书记“双述双评”考核范围，并作为年终评先评优的重要依据。
建立资金保障机制。通过县级补助一点、乡村自筹一点、群众自付一点、爱心人士捐赠一点的办法筹集资金，确保乐龄互助社规范长效运营。截至目前，全县共投入财政资金457万元，争取社会组织资金267万元，募集慈善资金514万元。   
探索四种服务模式
优化服务供给水平
党建引领服务模式。村党组织选取老年人相对集中的自然村，对村内闲置场所进行改造提升，建立乐龄互助服务点。根据老年人身心特点进行适老化改造，配备娱乐室、阅览室、休息室、书画室等，规划休闲广场、配置了健身器材，打造集生活、用餐、休闲、娱乐为一体的综合性场所。每周组织开展文艺表演、反诈宣传、健康讲座等形式多样的文体娱乐活动，并为老年人提供丰富的助餐服务。
专业照护服务模式。今年以来，兴国县投入资金228万元，聘请第三方专业公司为经济困难的失能、半失能老年人提供生活照料、康复辅助、精神慰藉等13项居家养老上门服务，每月上门服务不少于4次。截至目前，累计服务经济困难失能、半失能对象1.87万人次。
老龄互助照护服务模式。实施“五老”干部“以老助老”服务，“五老”干部常年到辖区内的空巢、独居、失能、家庭困难老年人及特殊人群家里走访，提供多元化、精细化服务，确保老年人难有所帮、急有所助、病有所医、孤有所陪。
邻里互助照护服务模式。对居住偏远的失能、半失能重点服务对象，按照“一人一策”办法，就近、就便委托有爱心、有照护能力的邻居作为邻里照护养老员，为老年人提供助餐、生活照料、代买代办和精神慰藉等服务，每服务一次给予20元补贴，确保重点服务对象吃、住、行、医等有人管、不落空。
打造五支服务队伍
提升互助服务质效
党员+志愿服务队伍。发挥党员先锋模范作用，组建由驻村干部和村“两委”干部为主体的养老志愿服务队伍，实行结对帮扶工作机制。根据老年人实际情况和个人意愿，分类提供探访关爱服务，一般服务对象每月定期探视2次，重点服务对象和其他服务对象每月探视不少于4次，把关爱服务送到“最后一公里”。
政府购买服务+养老专业服务团队。以政府购买服务方式聘请养老护理员、社会工作者等为失能、半失能居家老年人提供专业服务，服务团队实行24小时响应，按需为农村老年人提供“骑手式”“贴身式”上门服务，精准满足各类老人不同需求。
村级自治+邻里互助服务队伍。按照“五社联动”机制，组建252支由群众性自治理事会、网格员、志愿者、老党员等组成的助老互助队伍，为服务对象提供便民代办、心理咨询、节日陪伴等志愿服务。每5名老人配备1名互助员，从村干部、网格员、留守妇女中招募睦邻互助员640名，采取“积分兑换”方式存储积分，既节约了资金，又保障了队伍稳定。
“四级联系人”互助网络队伍。明确乐龄互助社负责人、互助组组长、互助服务人员、服务对象家属为四级联系人，确保服务对象24小时有人帮。在350名经济困难的失能、半失能老年人家中安装烟雾报警器、红外感应、紧急呼叫器等智能设备，利用农村互助养老服务平台搭建应急响应机制，实现对农村老年人多维守护。
医疗机构+健康管理互助服务队伍。依托村级卫生室、家庭医生和公办医院签订医养结合协议，组建健康管理互助服务队，为老年人提供日常医疗健康服务。服务队对所有老年人建立“红黄绿”三色不同等级档案，根据不同档案定期上门为老年人免费提供健康检测、送医送药、发放慢性病健康包，提供用药指导等贴心服务，全力保障老年人身体健康。
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