榆林 以绿为底 谱写新时代生态文明建设新篇章
榆溪河生态长廊。延杨红摄
十四届全国人大常委会第三次会议决定，将8月15日设立为全国生态日。为此，榆林市人大常委会、市生态环境局联合组织2023年“塞上环保世纪行”采访活动，践行“绿水青山就是金山银山”的理念，细数榆林描绘“青绿山水画卷”的点点滴滴。
截至目前，榆林生态区已实现由黄变绿，绿色版图向北延伸400公里，植被覆盖率达36%，年均入黄泥沙量从2000年之前的5.13亿吨降至2.12亿吨。2021年全市16个国控断面整体水质改善幅度在全国339个地级市中位列第2位，流域内16个国考断面水质优于国考目标6个百分点。2022年以来水质优良比例稳定保持在93%以上，构建了集生态、水资源、农业及绿色产业发展于一体的全域生态保护治理新格局。
◆ 西部最大城市中心绿地公园——“绿心”脉搏强劲
芦苇飘荡，清风满塘。2013年开始，榆林市分期对榆溪河进行了生态治理和保护；2019年，榆林被评定为第二批全国黑臭水体治理示范城市；2023年，榆溪河生态长廊开始申报国家4A级景区。
十年的努力让榆溪河生态长廊成为榆林的“城市绿心”，为城市凝聚起了可持续发展的生态向心力。
用生态优势强化宜居价值。榆溪河生态长廊种植各种花卉、乔灌木130余种，野生鸟类、水生动物种群也在不断扩大，已形成榆溪湿地生态体系。
榆溪河生态长廊是一处集历史文化、民风民俗、生态保护、运动休闲、文化旅游于一体的功能齐全的多元化公共空间，北起于红石峡、南止于氮肥厂水库，全长19.8公里，共342.62公顷，生态长廊内“水—绿化—建筑”的无缝衔接，充分融入榆林森林城市和榆林长城公园的文化脉络，形成“生态观赏段、休闲运动段、活力商业段、文旅消费段、艺术生活段”五个片区，呈现给市民完善的服务配套、多元的生活场景、丰富的绿道景观。
一座城市的自信从何而来？文化底蕴厚植是关键所在。榆溪河生态长廊规划之初，就以展示陕北文化为基底，以镇北门封、民族融合、驼城人杰等景观展现榆林的历史文化和边塞风情；以榆阳小街、五哥放羊、乡韵窑影，榆溪阁等景观展现黄土高原上陕北特色的民俗民风；以渡渡美术馆、民间书画院、摄影交流中心、插画协会、旗袍秀协会带动榆林人的书香气；以榆阳八景、圣都乐园、大美榆林水景演出等景观带动文商旅产业聚集，以荷花移植恢复榆林人的莲花池记忆，同时通过“城市绿心”贯穿“长城文化公园”建设，让城市生态与古城文脉连接，让生态长廊变为生态文化长廊。
2023年塞上环保世纪行启动。
以“城市绿心”带动城市更新。宜居宜业宜游是河道更新的主题，垃圾分类主题公园能提升市民的环保意识，渡渡美术馆、湖心岛、沙滩戏水区、运动公园、自行车道、酒吧、咖啡厅、夜游经济、营地经济带来的不仅是空间上的无边界，还有产业上的无边界，这种模式正是榆林城市更新行动中努力打造的消费新场景，让城市质感大幅提升。通过健步行、骑行、马拉松、群众运动会为每年的世界环保日、世界水日、世界地球日、全国生态日、全国土地日做宣传，用书画展、摄影展、设计展等多种形式，参与“榆林过大年”“榆林非物质遗产年会”“航空文化旅游节”“清爽榆林”等活动，以此提升市民的境界和审美，丰富市民的精神生活，构建全民共享、全时开放、全域连通的公园开放格局。榆溪河生态长廊不断营造生态友好的城市空间，让生态长廊变为活力长廊，助力优化生态价值转化为发展动能。
“建成陕甘宁蒙晋五省区交界最具影响力的城市”——榆林的“城市绿心”，将成为最具特色的城市名片和文旅IP。
◆ 让黄河安澜泽被后世——“绿水”滋润万物
当大漠与黄土高原交汇，群鸟栖息的无定河湿地蔓延到天边，奔赴一场人与自然和谐共生的约定。
无定河，黄河一级支流，作为榆林地区最大的河流，原为流量不定、深浅不定、清浊无常，故有无定河之名。而在毛乌素沙漠风沙草滩和黄土高原的沟壑中间竟生出一片万亩湿地，这就是位于横山区北部的省级自然保护区——无定河湿地自然保护区，其以保护湿地生态系统和湿地水禽为主，同时，探索持续、合理、适度利用湿地资源的途径，积极开展科学研究、教学实习、科普宣传、生态旅游和生产示范等活动，达到保护与发展“双赢”，最终实现人与自然的和谐共存。
绿树森森、流水潺潺，尽显“塞上江南”生态之美。
自2009年建立以来，无定河湿地省级自然保护区横山管理站按照分区管理模式，对核心区、缓冲区和实验区采取规划先行、保护优先、生态修复、公众参与等措施，实现湿地生态蝶变。
这个季节走进无定河湿地，站在波罗古堡城墙向前远眺，草木丰茂，鸟鸣声忽远忽近，与蓝天落日交映出一幅唯美、壮丽的湿地生态画卷。
作为候鸟迁徙的重要中转栖息地——无定河湿地在每年的春秋季节，都会迎来大批候鸟在此休息、觅食。无定河湿地省级自然保护区横山管理站站长刘玉斌介绍，保护区内动植物资源丰富，仅鸟类就达173种，其中国家Ⅰ级保护野生动物有黑鹳、大鸨；国家Ⅱ级保护野生动物有白额雁、大天鹅、小天鹅、白琵鹭、灰鹤等24种；陕西省省级重点保护野生动物有苍鹭、大白鹭、草鹭等12种；植被有野大豆、野茼蒿、芦苇、牛筋草等213种，已成为动植物的生活乐园。一泓清水见民生，潺潺清水是人民群众幸福生活的源泉。
今年，榆林王圪堵水库至靖边引水工程即将开工建设，工程为Ⅲ等中型供水工程，供水保证率不低于95%，总工期为24个月。而作为无定河流域最重要的水源地——王圪堵水库已实现为6个县区供给水源，受益居民超200万人，年供水规模达8000万立方米。
针对榆林丘陵沟壑区干旱缺水与雨量分布不均问题，无定河区域科学发展适合当地的“四位一体”集雨补灌技术模式，充分利用自然降水和节水等综合措施，提高耕地土壤肥力和保水蓄水能力，减少水土流失和耕地沙化，有效改善了生态环境。
煤矿疏干水综合利用“水”之变，折射出榆林生态文明建设新成效。一幅山青水绿、万物共生的美丽画卷正在黄土高原徐徐展开。
◆ 走出特色高质量发展新路子——“绿农”步履铿锵
强国必先强农，农强方能国强。农业绿色发展是促进农业全面升级、农村全面发展、农民增收致富的重要基础。
地处黄土高原的横山区，年平均降水量不到400毫米，却成为陕北地区水稻主产区，底气因何而来？
对比南方地区亚热带的气候因素，横山的优势是无定河横穿而过，奔流不息的无定河水满足了干旱半干旱地区水稻灌溉的“决定性”条件。同时，无定河到了横山，流经宽阔的河谷地带，多了几分平静与舒缓，沿河两岸多是平整肥沃的土地，在河水的滋润下浇灌出陕北的“鱼米之乡”。
横山对区域范围内的无定河流域6条河流小流域进行综合治理和水土保持工作，治理水土流失面积共计1210平方公里。科学规划，把无定河上游打造为省级农业示范区，把无定河中下游打造为稻渔综合绿色种养区，把芦河东岸和无定河南部区域的高标准农田打造为旱作节水农业先行区。率先在全市开展稻田养鱼试验项目，获得了亩产千斤稻和百斤鱼的科技成果，被榆林市政府评为“科学技术进步奖三等奖”，依托“一带三区多点”带动产业增效、农民增收，推动乡村振兴。
除了稻田养鱼产业，当地还“解锁”了一把农旅深度融合的“金钥匙”——陕北稻田养蟹。
在横山区响水镇驼燕沟村，稻田资源丰富，智慧的农民在里面养出了味鲜、黄香、上市早的稻田蟹。对于河蟹这种季节性美食来说，能抢先上市和抢占节日热点就是占据市场的重要筹码。
农历八月，驼燕沟村收获螃蟹的忙碌时刻如期而至。“陕北气候和农耕习惯与稻田养蟹的模式天然适配，水稻一年一季，能和蟹苗同种同收。而南方种水稻有晒田的习惯，不利于河蟹的生长。”说起稻田养蟹，驼燕沟村党支部书记乔俊宏滔滔不绝。和南方相比，北方转冷早，河蟹的性腺和其他器官会提早形成蟹黄或蟹膏，为过冬和来年繁殖储备能量。因此，早熟的母蟹虽然只有1.5—2两左右，但蟹黄香气十足，正好赶上中秋节前上市。
如今，这种“一地两用、一水两养、一季双收”的“稻蟹共生”模式在横山发展迅速，稻田养蟹规模已超4万亩、养殖户超30家，稻渔综合种养亩均增收1000元以上。同时驼燕沟村的乡村旅游和研学也进入双擎驱动的新阶段。稻田养蟹已成为横山无定河特色农业的一张亮丽名片。
稻渔综合种养，是通过充分利用稻渔互利共生关系而形成的稻渔复合生态系统，对发展生态农业、循环农业、高效农业，打造横山水产品、横山有机大米品牌具有重要意义。
而在无定河中游，坐落着一座陕北地区唯一荣获“中国千年古县”称号的县（区）——米脂，因“米汁淅之如脂”而得名，是全国唯一一个以农作物命名的县。
无定河湿地。延杨红摄
近年来，米脂立足谷子生产的区位优势，围绕强基地、抓龙头、树品牌战略，因地制宜大力发展米脂小米特色产业，使现代农业发展的步伐迈得更加铿锵有力。
持续推进小米产业生产标准体系、质量追溯体系、品牌建设体系、专业服务体系、加工营销体系建设。截至3月中旬，米脂小米航天育种完成第3代地面选育；小米园区建成2.2万平方米标准化厂房，扶持建成集谷子种植、加工、销售、研发于一体的市级现代农业园区2个，国家级小米产业融合发展示范园区1个，加工龙头企业9家，专业合作社38家；研发了酵素、面膜、锅巴、醪糟等小米产品……
目前，全县认证无公害生产基地10万亩，绿色小米生产基地1.5万亩，小米产业已被列为全县主导产业之一。
此外，高西沟村和辛店通过土地利用“三三制”模式、淤地坝柔性溢洪道治理模式，从淤地坝提质增效、旱作梯田产业化、沟坡综合治理、水资源高效利用、清洁小流域建设中进一步探索形成生态产品，将原本生态环境脆弱、植被稀疏、水土流失严重的黄土高坡，变成了山清水秀、旱涝保收的“塞上小江南”，创造出黄土高原的生态治理奇迹。
◆ 打造千亿级新经济增长极——“绿氢”全面起势
9月13日，以“氢能·新赛道、低碳·新未来”为主题的中国（西部）氢能大会将在榆林召开。这是在陕西榆林举办的首届围绕氢能产业生态，探寻绿色低碳高质量发展的国际性盛会。
首批氢能重卡在榆林发车。
2022年8月27日，陕西发布《陕西省“十四五”氢能产业发展规划》《陕西省氢能产业发展三年行动方案》（2022—2024年），确定了氢能产业发展“规划图”和“路线图”。明确了榆林氢能重卡装备制造及陕北氢能供应和应用中心的战略定位。在国内进入“碳达峰、碳中和”的环保时代，榆林谋定“绿氢”这张产业牌，让生态和经济相辅相成，互相成就。
基于需求端，榆林煤化工厂的生产环节需要氢能，同时煤转化中排放的大量二氧化碳也需要600万吨至700万吨氢气进行中和；基于供给端，榆林氢气总供应潜力约60万吨/年、未来总供应潜力可达100万吨/年以上的资源优势，打造上游氢能制取，中游氢能储存运输，下游交通领域、储能领域和工业领域应用的新能源闭合式循环产业链，促进产业形成雁阵集群效应，榆林大有可为。
产业的发展离不开创新型企业的带动引领。
按照“落地榆林、发展陕西、辐射西北、走向全国”的发展战略，陕西氢能公司致力于打造千亿级氢能产业集群、推动榆林能源化工产业绿色低碳转型，预计将于2030年建成1个氢能产业研发、生产、制造基地和1个国家级氢能示范园区，搭建起1万辆氢能重卡运营服务平台，实现每年500万吨氢能供给和产值1000亿元的目标。同时，大力发展风光电制绿氢项目，打造氢能装备制造产业集群。建设燃料电池及制氢、储氢、加氢、用氢装备生产线，配套布局中试基地、试验检测、大数据中心、产业服务中心、产业基金等生态体系。陕西华秦新能源科技榆林分公司的水电解制氢（氧）技术、水电解设备研发、制造及氢（氧）火焰切割领域居于国内领先水平。
相较于氢能产业链的其他环节，储运是产业链中最令人关注的环节。
中能氢储榆林研究院在氢的储存材料上取得了新突破，研制成功了分布式微管储氢系统与特种增强纤维复合高压储氢瓶，使氢的储存和运输更加高效便捷；榆林市政府还引进了一批氢燃料电池企业，如国氢科技、上海重塑、华清科技等一批领头企业。
此外，作为世界首个实用化零碳智慧能源中心，榆林科创新城零碳分布式智慧能源中心首次实现了含氢能的零碳多能源供需系统的实用化和规模化应用。可再生能源综合利用率达100％，每年可减少二氧化碳排放8640吨，相当于植树48万棵，真正实现了环保与经济“双示范”。
如今，榆林市正在朝着“建设具有全国影响力的西部氢谷、国内领先的技术创新和产业孵化平台”的目标一路向前。
“未来榆林将形成一个千亿级的氢能产业集群，届时榆林不仅是西部的氢谷，也有可能成为中国的氢谷、世界的氢谷。”榆林市人大常委会有关领导介绍。
绿心、绿水、绿农、绿氢，“四绿”是近年来榆林的发展底色。从“榆林蓝”到“榆林绿”，处于经济转型期的榆林，立足资源禀赋，在绿色创新发展上率先出击，是榆林市人大常委会和市生态环境局在生态建设和高质量发展中的必然担当。
做“绿水青山就是金山银山”理念的积极传播者和模范践行者，榆林市人大常委会坚持首善标准、坚决扛起生态文明建设的大旗，聚焦全市人民的美好愿景，共同擘画塞上“氢绿”山水画卷。
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