甘肃提升餐饮服务食品安全监管工作水平
把关与服务其实是一对矛盾。对于市场监管部门来说，解决得好，就能够更有效地发挥政府监管作用。
一直以来，甘肃餐饮服务食品安全监管工作遵循食品安全“四个最严”要求，坚持目标导向和问题导向，通过积极探索监管机制创新，规范、加强风险管控，变被动监管为主动监管，全面提升监管质效，严守食安防线，全省食品安全形势持续向好，群众食品安全满意度稳步提升。
持续加强“互联网+明厨亮灶”建设
在全省范围全面实施“互联网+明厨亮灶”，建设使用“陇上食安”一体化智慧监管平台，充分发挥“互联网+食品安全”智慧监管效能，实现对餐饮服务单位的线上线下同步监管。
值得一提的是，“陇上食安”一体化智慧监管平台系统被评为第一届全国食品安全智慧监管“十大优秀案例”。同时，依托“陇上食安”一体化智慧管理平台搭建“两库一平台”，组织全省餐饮从业人员进行培训考核，参训人数累计达100万人次，全省餐饮服务从业人员素质和食品安全管理人员管理能力得到有效提升，餐饮服务从业人员“不懂法、难整改”的问题得到明显改观。
截至目前，全省“互联网+明厨亮灶”实施单位已达8.07万余家。全省学校食堂和校外供餐单位“互联网+明厨亮灶”覆盖率达100%。
积极创新网络餐饮监管模式
坚持以网管网，加大对网络餐饮第三方平台和入网餐饮服务提供者监管和监测力度，每月出具监测报告，汇总监测数据，建立问题清单，锁定重点方向，督促网络订餐第三方平台落实主体责任，加强问题后处理整改工作，及时规范网络餐饮服务提供者经营行为。
“我们印发了《关于全面推进网络餐饮‘后厨直播’和‘食安封签’工作的通知》，充分利用现有‘互联网+明厨亮灶’视频设备，全力推行网络餐饮‘后厨直播’接入工作，主动接受消费者监督。同时，要求网络餐饮服务提供者在经营活动中、外卖骑手在餐饮外卖配送过程中规范使用‘食安封签’，目的就是确保网络餐饮食品‘最后一公里’安全。”甘肃省市场监管局相关负责人说。
有力保障重大活动食品安全
实干、能干、用心干，这是甘肃餐饮服务食品监管工作人员的工作作风，也是他们保障重大活动食品安全的真实写照。
严格把控组织保障、市场整治、检验检测、集中配送、驻点监督、演练培训六个关键点，确保责任落实到位、隐患排查到位、风险防控到位、源头防控到位、安全保障到位、应急处置到位是保障重大活动取得胜利的重要法宝。
甘肃省市场监管局局长王晓阳在调研指导第六届丝绸之路（敦煌）国际文化博览会定点接待单位食品安全保障工作时就强调，要从思想上高度重视，行动上主动作为，时刻紧绷食品安全这根弦，落实落细各项安全举措，加强食品生产环节监管，不断增强服务意识，创新监管手段，加快建立科学完善的食品安全治理体系，力争做到标准化、规范化、流程化，全面提升食品安全治理能力，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
据了解，近年来，先后完成了中央领导来甘视察、十一世班禅来甘参观考察、省“两会”、兰洽会、伏羲大典、药博会、敦煌文博会等各项重大活动食品安全保障任务，做到了零差错、零失误、零漏洞，未发生一起食品安全事故，得到了省委、省政府和有关活动主办部门的充分认可。
全面推进文明餐桌行动
督促餐饮服务经营者落实“六项承诺”，实行“公夹行动”，利用甘肃省“3·15”晚会、甘肃交通广播电台广泛宣传文明餐桌，取得了良好的社会反响，全面拓展了厉行节约、文明用餐宣传教育的覆盖面和感染力。
全省各级市场监管部门会同各级文明办在省内同步举办“倡导文明餐桌 制止餐饮浪费”百万人倡议活动，省、市、县、乡四级全域同步启动，全省各地参加宣传倡议活动人员达134万余人次，形成“珍惜食物、反对浪费”的广泛共识，基本形成社会共治格局。
全面推行文明餐桌“红黑榜”管理制度，利用微信公众号，定期图文并茂公开发布“红黑榜”，实施动态管理。对红榜企业，注重发挥标杆引领作用。对黑榜企业，加大检查频次，强化监管力度。
“红黑榜”管理制度实施以来，受到了社会各界的高度关注和好评，已切实成为广大消费者就餐选择的“风向标”。
主动破解校园食品安全监管难题
校园食品安全涉及千家万户，关系全社会和谐稳定。甘肃将“小饭桌”监管纳入包保责任制，加强部门联动执法，以“小饭桌”的房屋安全、消防安全、燃气安全、卫生安全、食品安全为重点，开展联合监督检查，全省共出动执法人员8132人次，检查“小饭桌”3292家次，下发责令整改通知书247份，行政处罚立案13起，罚没款2.2万元，对存在安全隐患且不能整改到位的“小饭桌”责令停止营业。
每年抽取部分高校开展高校食堂食品安全体系检查，制定高校食品安全体系检查表，对表对标开展实地检查和网上巡查，对检查巡查情况进行核查评分，实行横向比较、纵向排名，对发现的问题向校方进行反馈，提出整改意见和目标要求，着力解决高校食品安全存在的突出问题。
一方面组织开展全省校外供餐单位排查治理工作，建立校外供餐单位一企一校一台账，督促指导校外供餐单位严格落实食品安全主体责任，引导学校供餐配送单位建立HACCP或ISO22000管理体系，不断提升校外供餐单位食品安全管理能力水平，甘肃校外供餐单位智慧监管工作的做法在市场监管总局2022年第18期《市场监管信息交流》上进行专题刊发，供全国各地学习交流。
另一方面，对全省学校（含幼儿园）食堂承包经营企业开展食品安全专项排查整治，通过开展全面排查、集中整治、总结评估，严督“两个责任”落实、严查承包经营企业、严管加工操作过程、严惩违法违规行为，全面深入排查学校食堂承包经营企业食品安全风险隐患，切实保障了广大师生饮食安全。
大力开展“随机查餐厅”活动
甘肃市场监管系统对餐饮外卖、网红餐厅等群众关注度高的餐饮服务单位开展“随机查餐厅”活动，针对检查中发现的食品安全、餐饮浪费等问题进行公开曝光并跟进督促整改。今年以来，全省共开展“随机查餐厅”活动3928次，检查餐饮服务单位35233家，责令整改并予以警告的232起。
甘肃省市场监管局开设的“市话实说——随机查餐厅”栏目，截至目前，已在甘肃市场监管官方视频号、抖音号、快手号等新媒体平台播放24期，累计播放量1828.2万，点赞、评论、收藏和分享量37.2万，“甘肃市场监管”抖音账号获6月份全国市场监管系统省级政务抖音号影响力第一名，社会反响热烈，影响力辐射全国，引起社会广泛关注。
靶向监管、透明监管、舆情动态监管、服务型监管等一套强劲的“组合拳”，让甘肃餐饮服务监管工作焕发出无限生机。
甘肃省食药安委办主任，省市场监管局党组书记、局长王晓阳（右二）调研指导第六届丝绸之路（敦煌）国际文化博览会食品安全保障工作。
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