溧水 以信息化建设为抓手 推进殡葬综合改革向纵深发展
各位同仁，大家下午好，我是南京市溧水区民政局局长徐小虎，很高兴来到“基层民政大家谈”云讲堂的直播间。今天我分享的题目是《以信息化建设为抓手，推进殡葬综合改革向纵深发展》。
2020年以来，溧水区民政局紧扣南京市殡葬管理责任目标，以殡葬改革信息化建设为抓手，深入开展不留碑、不留灰的生态安葬方式，大力整治违规殡葬设施，持续加大殡葬服务设施供给，不断提高殡葬服务水平，推进殡葬综合改革向纵深发展。溧水区殡葬服务“一‘键’事”改革获民政部领导、市领导肯定，中央电视台等各级媒体先后做了报道。
一、紧扣便民利民，“一‘键’事”改革让殡葬服务更显温度
2020年，溧水区成为全市“亲人身后一件事”改革先行区，我们围绕“亲人身后一件事”改革，进行了深入调研和系统梳理，发现存在如下问题：一是人员死亡信息不共享，只有民政和公安部门有数据记载，且信息不完整，查询难度大，镇（街）、人社、残联等相关单位不能第一时间获取信息，造成不能及时停发死亡人员生前享受的各类福利待遇，错发、多发现象时有发生。二是逝者身后事项较多，涉及公安、民政、卫健等多家部门，逝者家属悲痛之下仍需要多次跑、多头跑办事，费心费力。三是逝者骨灰流向等后端管理滞后，私埋乱葬、装棺再葬等违规丧葬乱象仍然存在，影响农田整治、美丽乡村建设，也为城镇化建设留下新的迁坟“隐患”。四是民间丧葬服务中介散、乱、小，缺乏统一服务标准，存在利用家属特殊时期心理漫天要价现象，为丧事大办陋习推波助澜，也加重了家属经济负担，甚至导致家庭纠纷，产生社会治理不稳定因素。
为此，溧水区对逝者身后需办理的政务事项、办理流程进行颗粒化梳理，开发殡葬便民公共服务平台，进行流程再造，形成工作链条，所有事项“一链”办理，卫健、公安、民政、人社、残联、镇街及殡仪服务机构多家入驻平台，形成联动合力，借力“智慧城市”话务资源，设立“57213721”服务热线，群众“一键拨号”即可办理殡葬事项，并由有资质的正规殡仪服务机构提供一揽子丧事服务和平价丧事用品，真正实现身后事“零次跑”“暖心办”。
（一）突破观念束缚，探索殡葬服务“一键事”新模式。紧扣“主动服务”“集成服务”，从最大化方便群众角度进行改革设置，对殡葬服务全流程关联事项进行梳理，减少不必要环节，形成前台一键受理、后台推送联办、部门数据共享的全流程闭环体系，打造一张清单定权责、一个平台管数据、一“键”操作全办理、一揽服务省心办的现代殡葬服务新模式。
一是精简工作流程，“一件”集成“办事链”。梳理殡葬服务办事流程中《死亡证明》出具、户籍注销、火化手续等关联事项，明确工作链条中各项业务的归口管理责任，取消卫健、公安、民政等部门3项前置条件，将《死亡证明》办理由线下转为线上，电子签章即可生效，部门间结果互认，形成一站式解决逝者身后“一件事”办理事项清单和工作流程，并对死讯简况、户口注销、死讯统计、死亡调查、户口注销、待遇停发等事项表单进行标准化设计，确保环节、事项、材料最少最优。
二是打造线上平台，“一键”联办“零次跑”。以“智慧溧水”平台为载体，开发“殡葬公共服务平台”，集成卫健、公安、民政、人社、残联、镇街及殡仪服务机构人员库和事项库，打通相关业务单位数据壁垒。借力智慧城市话务资源优势，设置24小时受理电话，丧事承办人只需拨打“57213721”服务热线，话务员按统一要求询问相关情况，并向殡葬公共服务平台提交《死讯简况》，平台即时启动办理程序，按照片区推送《死讯简况》至卫生院、社区（村）、民政、公安、殡仪馆等相关单位，各单位按职责在平台上高效运转、无缝对接，为市民提供便捷的线上殡葬服务。同时，热线告知可提供专业、节约、简便的“一条龙”丧事服务，供丧事承办人选择。
三是主动上门服务，“上下”联动“零距离”。“身后一件事”相关职能部门人员收到殡葬公共服务平台任务短信提醒后，即时启动各自职责范围内的相关事项办理：社区（村）网格员和片区医疗卫生机构工作人员限时主动上门，对逝者进行遗体检查，并线上开具《死亡证明》，送达《户口注销事先告知书》；派出所户籍警主动核查死讯，确认无误后在《死亡证明》上加盖户口注销电子专用章，平台发送短信告知丧事承办人即可预约殡仪馆办理火化业务。丧事承办人可通过手机APP随时查看办理进度，群众一次不跑即可动态掌握办理情况。工作人员全流程上门服务，线上线下联动协作，丧事承办人无需出门即可完成相关事项办理。
四是激发数据价值，“身后”管理“无死角”。电子签章的《死亡证明》开出后，民政、人社、残联等关联部门依据殡葬公共服务平台信息及时停发低保、社保、残疾人福利等各类待遇，公安部门及时上报户籍注销情况，有效避免改革前由于数据“孤岛”、数据“沉睡”造成的各类待遇停发滞后及错发、多发等现象。同时，丧事承办人在殡仪馆办理遗体火化时，殡仪馆协助承办人在平台上报送骨灰去向和安葬方式，并打印生成二维码，密封粘贴于骨灰盒对角缝隙处，骨灰安葬时由公墓或骨灰堂现场扫描二维码进行信息查验，并在平台上传落葬图片、推送业务完成信息，实现骨灰闭环管理，防止私埋乱葬或装棺再葬现象。
（二）聚焦问题导向，精准施策实现“五个转变”。溧水区从问题着眼，以服务入手，通过殡葬改革与放管服改革有机融合，拓展服务外延，推动殡葬服务更科学、更智能、更人性、更文明。
一是从“粗放管理”向“智能管控”转变。针对原先殡葬设施管理较为粗放、骨灰存放不能定点定位、溯源难度大、网上祭扫难等盲区，借助现代技术手段对殡葬设施进行智能管控，提高了管理成效，有效地解决了骨灰装棺再葬、去向不明等问题。
二是从“松散管理”向“闭环管理”转变。聚焦未核实非正常死亡、死亡判断有误、户口注销错误、私埋乱葬等风险，医师和网格员共同上门核对查验逝者情况，及时将信息报送公安机关；骨灰出馆粘贴二维码、入堂（墓）扫码查验、上传入葬图片等，形成闭环管理，消除了风险隐患。
三是从“数据壁垒”向“信息共享”转变。对过去人员死亡信息只由民政和公安部门掌握，信息沟通和共享程度不高，且信息不完整，查询难度大等现象，明确将死亡人员的《死亡证明》、派出所户籍销户、殡仪馆火化、骨灰安葬等信息集成共享在同一平台上，彻底解决了死亡人员信息扎口难、不准确等问题。
四是从“多头跑腿”向“集成服务”转变。通过上线联办平台、统一受理电话，整合部门职能，简化办事流程，变革服务方式，不仅减少百姓“多次跑”“折返跑”之苦，也加强了部门间的协作，为后续的人口数据管理、福利待遇发放管理等打下坚实基础。
五是从“大操大办”向“丧事简办”转变。结合城镇化现状，由殡仪馆提供一揽子丧事服务和治丧场地，减少丧事扰民、民间丧事中介“乱收费”乱象，让群众伤心事“宽心办”，以“小切口”改革推动民生“大改善”。
目前殡葬公共服务平台运行平稳，自2021年2月1日全面上线以来，已成功受理业务8232件，亲人身后事线上办件率达99.1%，从拨打电话到办理完遗体火化前所有手续，最短用时仅47分钟，办事效率比传统办理模式提升3倍以上，广受群众认可，为江苏省推进“身后一件事”改革提供了“溧水模板”。
二、织密保障体系，殡葬服务设施供给更具多样性
打造区、镇（街）、村（居）三位一体殡葬服务设施保障体系，满足群众不同需求。一是异地新建区殡仪馆。针对现有区殡仪馆设施陈旧、离城区近、容量饱和的现状，高标准异地新建区殡仪馆，项目规划建设占地约100亩，建筑面积近3万平方米，投资约4亿元，共有3栋2层建筑，建设包括守灵模块、多功能餐厅、办公与休息、殡仪综合体等，以智能化为抓手，打造集遗体火化、守灵、告别及餐饮、住宿为一体的综合馆，为办丧群众提供方便快捷的优质服务。2019年12月进场施工，2022年12月正式投入使用。二是完善骨灰堂配套设施。以群众对殡葬服务需求为导向，高标准建设8座镇街公益性骨灰堂，并将集中守灵和综合服务设施同步实施。全省率先建成规模最大、配套设施最全、服务项目最多的镇街集中守灵设施，覆盖率全市最高。同时，创新采用“购岗”方式，统一招聘16名殡葬设施编外管理人员（每个街镇2名），以加强骨灰堂管理。为防止骨灰格位饱和，提前谋划，协调推进永阳街道骨灰堂二期建设，已于去年底全部完成。为满足群众多样化的迁坟安葬需求，在骨灰堂和公墓内新建了生态葬墓区，提倡三代以上回归自然，实行不留碑、不留灰生态安葬。2020年以来，8个镇街骨灰堂存放骨灰31293具，其中迁坟骨灰22661具，新死亡人员骨灰8632具，新死亡人员骨灰入堂率达85%以上，有3个镇街达到100%，全市最高。三是加强村（居）治丧场所建设。鼓励有条件的社区（村）新建或改建社区（村）红白事服务场所，适当设置、购置必备的服务设施和设备，满足群众节俭办丧的基本需求。截止目前，全区新建的社区（村）集中守灵、办丧事的场所共20处。同时完善修订村规民约，将殡葬移风易俗充分融入村规民约之中。目前我区已制定白事操办标准的社区（村）有114个。
三、完善政策保障，节地生态安葬成为群众自觉行为
以保障群众基本殡葬需求为根本，以全国殡葬综合改革试点区为契机，倡导移风易俗、绿色环保的理念，积极推行节地生态安葬。一是制定配套政策。出台了《溧水区关于进一步加强殡葬综合改革和管理工作的实施意见（试行）》、《溧水区节地生态安葬奖补实施办法》、《溧水区公益性骨灰堂管理办法》等一揽子殡改惠民政策。对选择骨灰堂安放骨灰的给予一次性奖补500元；选择树葬和花坛葬式的，除赠送可降解骨灰盒外，一次性奖补2000元；选择江葬和海葬式的，一次性奖补5000元。迁坟按规定进行专业处理，享受各类奖补标准的50%，全方位实施奖补，奖补标准全市最高、覆盖面最广。二是推进林地复合利用。支持有条件的镇（街）对部分公益性公墓进行闭园，目前全区共61座公益性公墓已全部闭园，在骨灰堂等安葬区充分利用林地、草地实行不留碑、不留灰生态安葬，提倡回归自然，尤其是提倡三代以上迁坟骨灰（遗骸）回归自然。在不改变林地、草地的性质和用途的情况下，通过栽植纪念树和花草的方式进行绿化、美化生态葬区域，达到人与自然和谐共生。三是落实奖补政策。免费向市民提供骨灰堂格位、免除一切生态安葬费用，为满足群众多样化的安葬需求，在骨灰纪念堂和公墓内新建生态葬墓区。截止目前，全区已新建6处生态葬区，总占地面积4685平方米，已安葬4647例，其中树葬31例、草坪葬1704例、花坛葬2912例。全区新死亡骨灰节地生态葬率达到90%以上。2020年以来，累计含迁坟在内的节地生态奖补申请数达31489例，兑现奖补总额1381.3万元。四是深入开展宣传。传承生命教育和人文理念，线上线下同步打造“生命教育馆”，开通手机APP版网上“纪念馆”，实现由“物”的思念向“精神”追思转变，在溧水开发区大仁山生命园探索设立“生命教育馆”，引导市民深刻感悟生命价值与意义的同时，更好地珍爱生命、尊老孝老、厚养礼葬。充分发挥红白理事会靠前宣传作用，所有村（居）均成立红白理事会，有效遏制丧事大操大办、奢侈浪费、盲目攀比之风；特别是疫情防控期间，全区向社会面发布了“白事简办”倡议书和“白事疫情防控工作指引”，同时，通过区殡葬公共服务平台将宣传内容以短信方式推送至逝者家属、相关镇（街）和民政部门，形成管理闭环；开展“到镇、进村、入户”和“农村移风易俗宣传月”等宣传活动，广泛宣传殡葬改革移风易俗的举措和成效，营造良好的舆论氛围。
四、紧盯难点重点，率先实现全域公路沿线无散坟
高位推进，将散坟整治工作纳入全区农村人居环境整治和美丽乡村建设工作中。区、街镇、村（居）层层进行动员，统一思想、明确要求、落实责任，将散坟整治工作摆上重要议事日程。按照“属地管理、包干负责”的原则，细化责任目标，包片、包区域，并签订《散坟整治责任书》。拟定工作计划、定期召开会议、通报相关情况，主要领导负总责，村（居）书记为第一责任人，统筹协调推进散坟整治工作。鼓励和支持街镇结合实际制定出台骨灰入堂和迁坟奖励政策，在区节地生态安葬奖补基础上进行配比奖励，有效推动散坟整治工作的开展。截止目前，已累计完成辖区内散坟整治22624座，其中生态葬4253例，恢复土地原有功能约157亩，深埋碑石5000余块，率先在全市实现全域公路沿线无散坟，有效促进了殡葬综合改革工作。
下一步，我们将继续深化全国殡葬改革试点区建设，逐步实现基本殡葬服务的普惠性、均等性，结合群众需求，丰富服务内容，为群众提供更加方便、快捷的殡葬服务。
2-3个问题及回答要点
1.问：溧水区作为南京市“亲人身后一件事”改革先行区，启动了殡葬服务“一‘键’事”改革，主要解决了哪些问题？
答：为进一步深化殡葬综合改革，加快推进“互联网+殡葬服务”建设，提升殡葬服务工作效能，溧水区民政局牵头开展殡葬服务“一‘键’事”改革，探索“一键拨号”办理亲人身后事工作模式。通过整合区城运中心、卫健委、公安分局、民政局、残联等部门资源，将办事流程进行重组设计，形成“五个一”办事流程，按照一门受理、部门联动的要求集成开展服务。一是一个平台，实现数据共享。开发建设“殡葬公共服务平台”，打通相关业务单位政策和数据壁垒，同一平台上透明化运转、无缝对接，高效线上办理殡葬各项业务，全程留痕反馈，解决了数据不共享的问题。二是一个电话，获取死亡信息。丧事承办人只需拨打“57213721”，“殡葬公共服务平台”自动将《死讯简况》推送至逝者遗体存放地医疗卫生机构、社区（村）、街镇民政办和区民政局账户，启动办理程序，解决了不知怎么办的问题。三是一条短信，医师、网格员主动上门服务。社区（村）网格员和医疗卫生机构工作人员收到短信通知后，主动上门，进行遗体检查并线上开具《死亡证明》，送达《户口注销事先告知书》，派出所户籍警加盖电子户口专用章，解决了丧事承办人“多头跑”开具证明的问题。四是一份证明，线上联合会办。殡仪馆、民政、公安等部门依据电子签章的《死亡证明》启动各自事项办理，同时平台向丧事承办人推送含验证码的提醒短信，丧事承办人在殡仪馆办理火化等业务时凭验证码打印《死亡证明》，解决了事项办理材料多的问题。五是一张二维码，加强骨灰流向管理。殡仪馆打印由“平台”生成的二维码，在骨灰盒对角缝隙处粘贴密封。公墓或骨灰堂现场扫描二维码进行信息查验，同时上传落葬图片，实现闭环管理，有效防止了骨灰私埋乱葬、装棺再葬等问题。
2.问：溧水区殡葬服务“一‘键’事”改革，具有哪些推广成效？
答：针对市民办理丧事多头跑、逐项办、时间长的怨言，死亡人员信息不扎口、不准确的难题，倡树节俭文明生态殡葬新风尚有待深化等实际情况，溧水区民政局牵头开展殡葬服务“一‘键’事”改革，将群众的“伤心事”办得“宽心舒心暖心”。
一是革旧鼎新，突破观念束缚。勇于打破“规定”，多方协调破旧立新，减少不必要的审批和办事环节，打通相关业务单位政策和数据壁垒，顺应市民的需求，实现一门受理、集成服务。
二是便民利民，让百姓少跑腿。通过整合区城运中心、卫健委、公安分局、民政局、残联等部门资源，将办事流程进行重组设计，形成“五个一”办事流程，按照一门受理、部门联动的要求集成开展服务。
三是精准施策，有效规避风险。改革后，社区（村）开具村（居）民正常死亡证明时存在未核实非正常死亡的风险、卫生院办理医学死亡证明时存在死亡判断有误的风险、派出所办理销户手续存在户口注销错误的风险都一一消除；借鉴现代技术手段实现对殡葬设施的智能管控，提高了管理成效，有效地解决了骨灰私埋乱葬、去向不明等问题。
四是信息共享，打通数据壁垒。经过改革，扭转人员死亡信息数据孤岛现象，实现“数据壁垒”向“信息共享”转变，彻底解决了死亡人员信息扎口难、信息不准确、不共享等问题。
五是以人为本，让改革有“温度”。通过推进殡葬供给侧改革，满足人民群众的合理需求。提供治丧场所，减少群众在家办理丧事扰民问题；严格执法，防止私埋乱葬现象发生。推出溧水版“宁思念”模块，实现“在线绿色祭扫”和“网上祭扫预约”两大功能；开通“生命教育馆”，倡导先进殡葬文化。
3. 网友：家里有老人去世，听说在溧水只要拨打一个电话，到底怎么操作，之后又该如何办理？如果逝者的户籍是非溧水的，也可以走溧水的线上流程吗？
答：请及时拨打“57213721”，在话务员的引导下，准确报告逝者姓名、遗体存放地等关键信息，电话打完后，将会收到短信提示信息，按照提示可以联系溧水殡仪馆让其提供灵车接运、守灵等殡仪服务，接下来，在安抚好亲人的同时，耐心等待医师和社区（村）干部或网格员上门服务，而且他们也会将之后的流程和注意事项等一并告知。在此期间，可以下载“智慧溧水”APP了解业务办理流程和选择相关服务。
如果逝者的户籍是非溧水的，这要区分情况：如果要在溧水殡仪馆火化的，可以走线上流程，待医疗卫生机构上门开具死亡证明、居住地的派出所线上确认后，家属就可以前往溧水区殡仪馆办理火化业务；如果不在溧水区火化，我们建议走传统线下模式办理相关证明。
    南京市溧水区民政局2023-08-25


