“直通车”通民心——贵州安顺市市场监管局优化营商环境的探索
抖音、快手、微信视频号、微信公众号、小程序，这些人们耳熟能详的字眼儿，如今成为贵州省安顺市市场监管局“市场主体直通车”（以下简称“直通车”）提供政务服务、优化营商环境的新手段。自今年3月15日开通以来，“直通车”迅速成为当地政务服务的一张名片。
截至记者发稿时，该平台已发布微视频120余条，总浏览量超484万人次，收到评论数和留言近3万条，仅12期打击民生计量违法行为相关的微视频，浏览量就超150万人次。其中，6月2日推出的“突击检查夜市计量器具”微视频，单条浏览量超55万人次。
张红丹是安顺琨宝贝母婴店的店长，朋友向她推荐了“直通车”后，她抱着试一试的心态登录了一次。“真是没想到，在‘直通车’上不仅能快速查到想要了解的政策信息，还能直接办理业务，节省了不少办事时间。”张红丹说。
“‘直通车’平台上线后，安顺市委书记、市长以及分管副市长分别作出批示，给予高度评价。市场监管总局相关司局也认为此举很‘接地气’、很有意义，是基层创新的好做法。广州市市场监管局有关人员两次到安顺调研，对平台给予高度认可。”8月24日，在安顺市市场监管局市场发展服务中心的“市场主体服务之家”，该局党组书记、局长范成荣对到访的中国质量报记者说。
在将近一个半小时的座谈中，范成荣娓娓道来，从最初的创意设计到平台框架搭建，从平台功能完善到日常内容维护，从“直通车”特点到其优点，可谓如数家珍。
2022年9月，甫一上任，范成荣即着手走访调研企业，他发现“企业找政策难、政策找企业难”等问题在一定程度、一定范围内仍然存在。
为解决这些难题，该局决定成立专班，并在全局范围内遴选有相关专业背景的年轻人，利用新技术、新手段、新媒体，几经打磨后推出“直通车”，作为该局服务经营主体的大数据平台。
范成荣说，“直通车”首先是宣传载体，其次是服务窗口，最终是办事平台。通过微视频将党的方针政策、社会关注热点、政务服务事项等呈现出来，既直观、又形象、还生动，群众喜闻乐见，平台关注度、活跃度也高。
谈及“直通车”的特点、优点和功用，范成荣用“333”来回答，即“直通车”具有掌上化、可视化和数字化三个特点，让经营主体足不出户，办事更便捷；还有“不下载、不注册、不获取”三个优势，保护用户个人隐私，使用更安全；可以发挥“讲出好故事、发出好声音、凝聚正能量”三个作用，下好网络舆情“先手棋”，让监管更有力。
为了实现从“最多跑一次”到“一次不用跑”，范成荣和团队把服务窗口挂在“直通车”抖音号上，后来又逐步完善功能并延伸到微信小程序等端口，将服务窗口前移至手机端，让群众足不出户就能办好事。
“我们通过小程序提交计量校检预约申请后，市场监管局工作人员第一时间就主动联系并提供上门服务。”中国石油新兴加油站前庭主管王晓兰对“直通车”带来的便利不住地称赞。
截至目前，安顺市企业开办、在线咨询、检验检测预约、投诉举报等市场监管服务事项可在“直通车”100%实现线上办理，且能成功办理的业务事项已达2400余件。
范成荣认为，深化“放管服”改革，优化营商环境，关键是要有解决“办事慢”“来回跑”等问题的办法，切实精简行政审批事项，全面提升政府办公效率。
记者注意到，经过几个月的实践，“直通车”在这方面有了实质性的突破。如针对一些经营主体对政策“不知道、不了解”“政策听说了、找不到”的问题，“直通车”开通“为经营主体找政策”栏目，使政府纾困解难的政策直达企业；针对部分经营主体缺资金、缺人才、缺市场的难点，“直通车”把国家助企惠企、银行帮企贷款等政策上传到平台相应栏目，把企业人才需求、市场需求等也放到平台上。
“几个月来，‘直通车’共推出招工短视频2期，提供就业岗位70个；帮助安顺市企业实现知识产权质押融资4.85亿元，争取上级资金678.27万元。”安顺市市场监管局市场发展服务中心副主任吴昊说。
尽管如此，彻底打通政策传递、信息传播不畅的堵点，还是让范成荣和团队颇费了一些周折。
“通常情况下，我们传达政策主要依靠开会、发文件和媒体传播。但现实生活中，大多数经营主体没有机会参加有关会议，花时间经常收看（听）新闻、看报纸的也不多。”范成荣坦言，长期以来的信息传递不对称，让政策服务经营主体的“堵点”难通。
7月，党中央、国务院正式印发《关于促进民营经济发展壮大的意见》，在全社会掀起了关于民营经济的讨论热潮。
“这块阵地我们要主动占领。”范成荣说，7月中下旬以来，他和团队主动出击，围绕这一意见开展了政策咨询、宣传和解读，在“直通车”抖音号和微视频进行点对点的宣传推送，成功将好政策传达到经营主体。
“通过提供更多政务服务和宣传推广，‘直通车’将汇聚海量数据，产生应用场景，进行数据赋能，实现数据计算、数据升级，最终实现政务服务数字化。”对于未来的发展方向，范成荣说，“直通车”就是按照习近平总书记在贵州考察时作出的重要指示要求，在实施数字经济战略上抢新机、闯新路。
“目前‘直通车’已升级到2.0版本，功能还在继续完善中。”范成荣说，将以此打通政务服务“最后一公里”，促进各项政策落地见效，为经营主体营造一流的营商环境，让党和政府的惠民政策及时惠及民众。
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