从强省到引领，江苏知识产权如何更上层楼
9月10日，由南京市政府、江苏省知识产权局主办的第五届紫金知识产权国际峰会在南京江苏大会堂举办。围绕“知识产权与引领性国家创新型城市”主题，知名经济学家，国内外院校、企业、知识产权服务机构代表等齐聚一堂，进行深入探索与研讨。一系列事关知识产权的江苏建议、江苏思路，搅动着江苏知识产权强省建设的“一池春水”。
构建生态系统，展现竞争实力
城市是科技创新的重要载体。会上，南京理工大学江苏国际知识产权学院院长戚湧发布了《全国重点城市知识产权竞争力评价报告》。报告显示，江苏共有9个城市进入城市知识产权竞争力前50强，南京、苏州跻身前10强，分别位列第5和第7。
2001年诺贝尔经济学奖得主迈克尔·斯宾塞与北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫在视频对话中达成共识：在开放经济的大背景下，地方政府在培育本地创新生态圈、构建知识产权生态系统方面可以发挥更大的作用。
“知识产权事业的蓬勃发展，有力支撑和引领了经济社会创新发展。”江苏省政府副秘书长巩海滨说，保护知识产权就是保护创新，江苏始终把知识产权工作摆在突出位置，深入推进知识产权强省建设，知识产权综合实力不断提升。“打造更多有自主知识产权和核心竞争力的企业和产品，江苏将充分发挥知识产权支撑全面创新的基础制度作用，推进知识产权强省建设向纵深发展，全面提升知识产权创造运用、保护管理和服务水平。在促进创新、严格保护、改革创新、开放交流上下功夫。”
近年来，南京全力推进知识产权强市建设，出台知识产权强市建设纲要等系列举措，首次设立全国知识产权法庭，创建了全国首个知识产权资产数字化交易平台、首个拟上市企业知识产权保护工作站，并成功获批国家知识产权强市建设示范城市。“南京将进一步打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，加快打造具有全球影响力的产业科技创新中心主承载力。”南京市副市长吴炜表示，未来，南京将突出高质量创造，大力实施以市场为导向的知识产权高质量创造示范工程；坚持高效运用，深入探索知识产权金融创新、培育知识产权质押融资证券化保险和投贷联动等多种金融业态；建立高标准保护，努力打造知识产权保护最严格、维权最高效的城市；强化高水平服务，加快提升代理、法律、信息、咨询等知识产权公共服务功能，持续抓好知识产权服务业集聚区建设。
促进多链融合，增添蝶变动力
“2018年至2021年，我国专利密集型产业增加值从10.7万亿元增长到14.3万亿元，年均增速为10.1%，高于同期 GDP 增速。”国务院发展研究中心研究员吕薇在分析相关发展数据后发现，知识产权密集型产业正成为经济增长的新动力。“目前，我国知识产权密集型产业大都与高技术和战略性新兴产业挂钩。”
在我省，先进制造业的迅猛发展正不断夯实现代化产业体系的根基。大会现场，南京新型电力（智能电网）装备集群、无锡集成电路（半导体）产业集群、徐州工程机械集群等8个我省先进制造业集群与省知识产权局、国家知识产权局专利局专利审查协作江苏中心签订新一轮江苏省“知识产权助力产业强链”产才对接行动战略合作协议，开启知识产权赋能制造业高质量发展新篇章。据悉，这8个产业集群年产值约1.5万亿元，80%的集群年产值超过2000亿元，拥有规上工业企业4000多家，有效专利10万多件。根据协议，先进制造业集群与专利审查协作江苏中心将围绕先进制造业集群战略规划、立项和项目研发需求，联合开展专利宏观态势分析、专利分析评议、专利预警等相关知识产权分析研究等。
推动人才链、产业链、创新链“多链融合”，促进人才成长与产业发展、科技创新“同频共振”，2020年，江苏省知识产权局会同国家知识产权局、国家专利局、专利审查协作江苏中心联合实施知识产权助力产业强链产才对接行动。两年来，紫金山实验室等21家重大创新主体先后加入行动，深入创新主体基本调研需求，制定个性化服务清单，围绕6G通信、纳米新材料、生物医药等产业关键技术，开展定制化服务，打开了知识产权人才链与产业链、创新链多链融合的发展新格局，先后紧扣产业需求开展对接服务260余次，提供咨询180余次，形成报告70余份，专题培训45场。
助力产业蝶变，由南京江北新区负责建设的生物医药产业知识产权运营中心也在会上正式启动。按照规划，该中心将聚焦生物医药产业领域，紧扣产业高质量发展实际需求，打造覆盖“专利导航、高端培育、优品转移、公共服务”四位一体的便企惠企利企“一站式”知识产权运营服务平台，力争成为引领全国生物医药产业知识产权运营的示范标杆。
激发主观能动，创新赋能未来
企业是创新的主体，也是促进知识产权发展的重要力量。建设创新型城市，发挥企业主观能动性是绕不开的话题。
“面向能源低碳转型和能源电力安全双重挑战，企业要进一步强化创新主体地位，促进创新要素集聚和有效配置，把企业积极性和创造性激发出来，在知识产权创造、技术标准建设等方面担重任、挑大梁。”南瑞集团有限公司原董事长、党委书记冷峻说，国资委将现代产业链链长定位为产业发展方向的引领者、产业基础能力提升的支撑者、产业协同合作的组织者。南瑞承担电力调度和配用电2个支链长建设工作，将通过集中攻关解决产业链卡点，通过建立机制与上下游企业形成合力，持续增强新型电力系统产业链供应链韧性和竞争力。
他以IGBT器件为例，强调要加强知识产权高价值运营。IGBT是智能电网、新能源发电、工业控制等领域的基础核心器件。为推动大功率半导体产业的重要战略布局，由南瑞集团出资，国网智研院以12项专利及专有技术作价2.4亿元入股，共同设立南瑞联研功率半导体公司，并成为国资委首批“科改示范行动”试点单位。目前，已在技术创新、产线建设和工艺开发等方面取得系列突破，3300V/1500A IGBT器件在厦门柔直成功挂网运行，技术水平与国际领先厂商相当；4500V/3000A产品在±500kV/1500MW张北延庆柔直站换流阀中挂网运行，产线封装良率96%以上。“下一阶段，南瑞将继续全力支撑新型电力建设和能源转型，促进和带动南京市智能电网产业集群快速发展。”
去年7月，苏州瑞派宁科技有限公司从62个国家的272家申报企业中脱颖而出，获得世界知识产权组织首届中小企业全球奖。其自主研发的“MVT技术”解决了PET超高速脉冲精确采样这一世界难题。“一路走来，我们从方法走到技术，然后走到产品及知识产权，一直在为原始创新保驾护航。但当知识产权与资本相结合的时候，并没有我们想象中的美美与共。”公司总经理陈方希望，江苏能够更多关注知识产权与资本的结合，形成更多的江苏经验，为企业创新进一步赋能加码。
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