兴宾区：“志愿红”为群众幸福“加码”
日前，兴宾区城东街道镇南社区获评全国“最佳志愿服务社区”，获得这份荣誉并非偶然，背后凝聚着无数志愿者辛勤的汗水。他们身穿红马甲，佩戴红袖章，成为社区最靓丽的风景线。
汇聚星星之火 壮大“志愿之红”
9月6日，记者一行沿着弯曲的小巷，走进干净明亮的镇南社区新时代文明实践站，“为人民服务”五个红色大字赫然在目。这五个大字不仅贴在社区的墙面上，更是刻在社区工作人员和志愿者的心中，他们用实际行动践行“为人民服务”的初心使命，通过开展各类志愿服务活动，将关心关怀送到群众心坎上。
2019年11月，镇南社区志愿服务队成立，同时组建巾帼志愿服务队、治安巡逻志愿队、帮助残疾志愿服务队等6支志愿服务队伍，目前共有志愿者500余名。2021年7月，社区挂牌成立自治区级巾帼志愿阳光站，并组建巾帼志愿服务队，成立服务小分队5支，共有志愿者800余名。
9月7日下午，镇南社区志愿者一行提着米和牛奶，来到孤寡老人黄世柳的家中，看望慰问这位年逾七旬的老人。2020年，老人生活困难欲申请低保，但因有一个孩子，故申请未通过。志愿者询问得知，早年老人与妻子离婚时，孩子便被前妻带走抚养，目前家中仅有老人一人。了解情况后，志愿者积极向市民政局咨询政策，动员周边居民为老人证明，最终成功帮其申请低保。此后，镇南社区利用筹集申报的善款帮助老人修缮房屋、水电等。
当天，志愿者陆安国刚踏进黄世柳老人家中，便着手查看水电情况、维修电器。陆安国已加入志愿队伍2年有余，经常帮助居民修缮水电、修理电器等，大家都亲切地称他为“老陆”。“能为居民做一些力所能及的事，我感到很高兴。希望有更多人加入志愿队伍。”陆安国说，受他影响，孩子陆炳良一放假就到社区做志愿者，为居民提供志愿服务。
青年一代在志愿中激扬青春力量，社区不少退休志愿者贡献余热再生辉。79岁的黄世光系柳州兵工厂退休干部，去年7月到社区做志愿者。现在，他只要有时间就会到社区报到。“平时看到志愿者为我们服务，我也想加入他们。”黄世光说。在镇南社区志愿服务队中，有青年学生，有退休党员，也有热心居民，志愿初心在社区“老中青”三代中传承，将温暖服务送到居民身边。
多彩志愿服务 增色幸福生活
“阿姐，最近身体怎么样？家里情况还好吗？”在残障人士王小花（化名）家中，镇南社区志愿服务队的志愿者黄翠晓和韦玉逢详细询问其身体状况。据介绍，王小花患有先天性癫痫，2015年丈夫因肝癌去世，留下王小花和一双儿女。由于身患疾病，王小花无法工作，儿女年纪尚小，家庭一度陷入困境。了解情况后，镇南社区为其申请“两癌”保险，并帮助她的儿女申请入学优惠政策和春蕾计划帮扶资金。
去年11月，一场暴雨让王小花的旧房变为危房，镇南社区立即帮助其申请临时救助金1万余元，加上家人自筹，成功帮助她建起新居。
“社区志愿者经常来看王小花一家，帮助她很多。”黄翠晓说，只要他们有时间，就会过来看看，做一些力所能及的事情。
据了解，镇南社区“爱心助残”志愿服务项目于2021年7月启动，根据市残联推送名单入户探访贫困残障家庭，不定期给他们送去米、面、油等生活用品以及学习用品，让贫困残障家庭树立生活信心。项目发起至今，累计看望贫困残障家庭60户，参与志愿者200余人。
每天下午5点，镇南社区“守护文明斑马线”志愿项目的志愿者身着红马甲，手拿指示牌，按时到辖区幼儿园附近的斑马线站岗，提醒过往车辆减速慢行，引导学生安全过马路。该幼儿园附近路况复杂，过往车辆多，而且没有红绿灯，有了志愿者站岗，学生家长放心许多。“我每天过来接小孩放学都能看到志愿者，有他们在，我们很安心。”家长韦女士说。
多年来，镇南社区将志愿服务作为推动社区治理的有效载体，开展形式多样的志愿服务活动。目前，该社区设立了“文明花开 巾帼奉献 邻里守望”“留守儿童快乐学堂”“守护文明斑马线”“非法小广告每季一清理”“温馨妈妈”等多个志愿服务项目。截至今年5月，共开展志愿服务活动600场次，服务居民1万余人，参与志愿者1700余人。
“国家级荣誉是我们社区推进志愿服务工作前进的动力，如何将志愿服务做深做透，任重道远。”镇南社区居民委员会委员、妇联主席廖瑞莲说，未来，她们计划吸纳各社区团体和爱心组织加入志愿服务队伍，以点带面开展更加丰富多彩的志愿服务，用行动奉献爱心，用真情传递温暖，推进志愿服务做实做强。
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