泸州市：凝心聚力抓本土，志愿力量重转化
为践行“团结协作、无私奉献”的志愿服务精神，增加农村留守老人关爱服务的内生动力，在市民政局支持下、合江县民政局指导下，泸州市优家社会工作服务中心在白米镇、望龙镇、凤鸣镇、大桥镇、临港街道通过实地走访、集中座谈汇集农村热心人士，集中对农村志愿者队伍进行孵化培育，提升服务居民的能力，丰富服务内容。
一、凝聚志愿服务力量
通过采取线上线下相结合的方式，线上利用微信群、QQ群、朋友圈等途径进行宣传招募，入户走访、张贴宣传单等方式，共计招募23名本土志愿者。
二、搭建志愿服务平台
（一）建立线上志愿平台
一是以社会工作专业力量为主导，凝聚青年力量，借助中国志愿网发布志愿服务项目，引导青年志愿者申领任务，搭建志愿服务认领平台；二是创建志愿者服务群聊，搭建有效沟通平台，充分调动青年志愿者的参与性和积极性，推动本土志愿服务规范化、专业化发展。
（二）搭建线下志愿服务网格
以中心（社工机构）为指导主体，以各镇（街）为志愿服务集中联络站，以各村（社区）为志愿服务集中交流点，设置志愿服务小组，分区域开展志愿服务，建立“中心—站—点—组”四级志愿服务工作网络。
（三）搭建能力提升平台
通过线上定期督导、线下集中培训，服务前赋能、服务后总结等多种方式，为志愿者搭建能力提升平台，重点围绕志愿服务的基本概念、流程规范、服务技能、团队合作、安全防范等内容持续赋能，着力推进志愿服务常态化，服务流程规范化、专业化。
三、组织志愿服务开展
（一）定期计划入户关爱
社工带领志愿者每月对205位老人开展入户关爱。在进行志愿服务时，社工引导志愿者到农村留守老人家中和老人聊天，教他们使用手机，关心他们的生活、身体状况、医疗保障情况，并为他们修剪指甲；同时，社工带领志愿者一起帮助留守老人打扫卫生、收拾房屋等等；并且宣传防火、防天然气中毒、防电信诈骗等知识，增强留守老人安全防范意识；在志愿服务过程中让农村留守老人感受到了满满的关爱。
（二）通过爱心联系卡不定期上门服务
在前期为每位留守老人发放了留有社工、医务人员和村（社区）联系方式的爱心联系卡后，已有十余名居民通过爱心联系卡的联系方式对接服务，志愿者及时上面为老人提供关爱服务，给他们带来了温暖和关怀。
四、关注本土持续转化
（一）建立工作运行机制
我们以培养本土志愿者人才作为重点，从整体上提高志愿者队伍的人员素质和服务能力，积极引导志愿者在志愿服务中积极发挥作用，制定形成了“宣传招募－专业培训－志愿服务－能力提升－持续引领”的志愿者培育孵化运行机制，同时下一步将对志愿者进行持续培训，发放证书，保证持证上岗，成为本土化志愿服务人才，为居民提供更加贴心专业的服务。
（二）制定志愿服务工作制度
在开展志愿服务前，项目团队召开专题研究会议，根据实际情况制定了志愿服务工作制度，以提高志愿服务的效率和质量，明确了服务标准、规范了服务流程、提高了服务效果。
（三）计划表彰志愿服务工作先进团队和个人
为持续激发志愿服务的内生动力，下一步，优家社工契合项目运行周期，将对志愿服务中积极主动、服务突出的优秀志愿者和先进团队颁发荣誉证书、给予充分肯定，积极倡导更多的人投身志愿服务，为农村留守老人提供更多的暖心服务。
对志愿力量进行培育和在地转化，为志愿者搭建起了为民服务的平台，增强了志愿服务力量，为居民朋友提供丰富多彩的服务，更让留守老人感受到了党和政府的关心关怀。下一步，我们将持续强化志愿力量，引起其对农村留守老人进行巡访慰问，切实帮助困难留守老人解决问题，为老人送上关爱和温暖，不断提升老人的幸福感和获得感。
新浪网 2023-9-13


