山东：知识产权赋能高质量发展迈出新步伐
山东省委、省政府高度重视知识产权工作，把加快知识产权强省建设纳入新时代现代化强省建设总体布局，以改革创新为动力，以法治建设为保障，以全链条保护为重点，全面提升知识产权创造质量、保护效能、运用效益、管理水平和服务能力。截至目前，全省发明专利拥有量22.4万件，每万人口高价值发明专利拥有量7.3件，有效注册商标251.15万件，地理标志商标913件，知识产权强国建设试点示范总量居全国前列，连续两年在国家知识产权保护工作检查考核中获得优秀等次。
高位推动知识产权工作机制更加完善
省委、省政府高位谋划、系统推进全省知识产权工作，调整加强省知识产权战略实施工作领导小组，持续深化省部合作会商机制，连年高规格召开全省知识产权保护大会。印发实施《山东省知识产权强省建设纲要（2021~2035年）》《山东省“十四五”知识产权保护和运用规划》《山东省专利奖励办法》等一系列政策文件，制定以共建绿色低碳高质量发展知识产权强省为主题的局省合作实施方案。安排1亿元专项资金实施高价值专利综合奖补，将高价值专利培育、专利保险等5项政策措施纳入省政府“稳中求进”高质量发展政策清单，将知识产权工作纳入对各市高质量发展综合绩效考核和省委、省政府督查检查考核计划，构筑起全省知识产权高质量发展的“四梁八柱”、凝聚起各级各部门齐抓共管的强大合力。
知识产权支撑产业创新发展更加有力
聚焦助力高水平科技自立自强和“十强”产业延链补链强链，出台《优化知识产权政策效能 促进经济高质量发展的若干措施》，14部门联合印发《加快推动知识产权服务业高质量发展的若干措施》，夯实产业创新发展政策基础。聚焦新一代信息技术、海洋装备、量子信息、生物医药、新能源、新材料等重点产业集群和标志性产业链，推进高价值专利培育、专利转化、专利导航等系列工程，着力加强关键核心技术知识产权攻关，培育了一批原创型、基础型、应用型高价值专利，2022年专利转让、许可6万件（次），组织开展4届“新旧动能转换高价值专利培育大赛”，“以赛代评”发掘和培育高价值专利项目136项。推进数据知识产权地方试点，建立数据知识产权初审、复审程序，颁发首批登记证书，实名登记企业30多家。推进“千企百城”商标品牌价值提升行动，辐射企业3000余家，知识产权支撑产业转型升级作用更加凸显。
知识产权转化运用更加高效
持续推动专利转化专项计划，建设高校院所高价值专利运营库、新旧动能转化库等专题专利数据库，吸纳国内外最新专利技术入库5.2万件，举办专利转化项目路演和精准供需对接活动12期。探索“专利包”转化机制，对接50余所高校院所，发布三批近600项知识产权运营成果。搭建专利开放许可信息发布平台，登记专利开放许可声明1600余项，匹配推送中小企业1400余家，达成“一对多”专利开放许可199项，其中免费许可136项，进一步降低企业技术获取门槛和成本。今年上半年，全省共登记专利转让13718次，同比增长45.77%。实施质押融资服务“入园惠企”行动，完成专利质押登记2614项、金额244亿元，其中“普惠性”专利质押登记项目、金额居全国首位。
知识产权综合保护能力显著增强
综合运用法律、行政、经济、技术、社会治理等多种手段，不断完善全链条保护体系，着力构建大保护工作格局。一是加大“严保护”力度。加强知识产权综合立法，颁布了《山东省知识产权保护和促进条例》，与《山东省专利条例》《山东省专利纠纷处理和调解办法》等，形成了较为完备的知识产权法规体系。严厉打击非正常专利申请和商标恶意注册行为，查办知识产权行政处罚案件5666件，查处侵权盗版案件418起，126家市场主体被列入知识产权领域严重违法失信名单。二是构建“大保护”体系。省市场监管局与省人民法院、青岛海关、济南海关签订合作交流框架协议，与省人民检察院联合出台强化知识产权协同保护的实施意见，与省公安厅建立加强知识产权保护联勤联动工作机制，与省医保局联合开展医药采购领域知识产权保护，牵头开展十二省市知识产权行政保护协作活动、相互移交移送知识产权案件线索300余条，多领域、跨区域协作机制日趋完善，工作合力不断加强。三是提升“快保护”效能。布局建设国家级知识产权保护中心7家、快速维权中心3家、商标审协中心1家，建立省、市、县知识产权纠纷人民调解组织147家，推动建立集快速审查、快速确权、快速维权于一体的快速协同保护体系，2022年办理专利纠纷案件2547件、知识产权人民调解案件3093件，同比分别增长77%、37%。四是落实“同保护”原则。建立重大涉外知识产权纠纷信息通报和应急工作机制，建设3家国家海外知识产权纠纷应对指导中心地方分中心，组织实施海外知识产权侵权风险防控项目30个，为企业“走出去”保驾护航。强化社会共治，推动行政、司法、社会组织、行业协会等各方面各尽其责、齐抓共管。持续深入开展知识产权宣传普及，“保护知识产权就是保护创新”的社会共识进一步凝聚，“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”的良好风尚逐步浓厚。
知识产权服务效能持续提升
畅通专利快速审查、优先审查绿色通道，开展“助企攀登”专利审查员“齐鲁行”行动、“专利赋能”专精特新中小企业创新发展行动，为“专精特新”中小企业办理专利优先审查789件、质押登记1164件，精准服务企业创新创造。聚焦知识产权服务便民利民，组织开展知识产权领域深化营商环境创新提升行动，持续提升知识产权全链条服务质效。推动知识产权业务受理窗口扩面提质，省知识产权综合服务窗口实现专利、商标、国防专利、集成电路布图设计登记等多项业务“一窗受理、一站服务”。实施“助企远航”海外知识产权纠纷应对指导专家“齐鲁行”计划，建立海外知识产权纠纷应对指导重点企业库、入库企业240家。建设黄河流域知识产权大数据中心、国家高校知识产权信息中心7家、世界知识产权组织技术与创新支持中心（TISC）6家，备案省级知识产权公共服务网点14家，登记地市级知识产权综合服务机构13家，织密知识产权公共服务网。
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