革命老区福建龙岩养老服务事业迈出新步伐
近年来，地处闽粤赣三省交界的福建省龙岩市打赢了脱贫攻坚战，又紧紧抓住国家支持原中央苏区发展的历史机遇，在为老服务事业发展上迈出新步伐。
解难事、打硬仗，建设养老服务阵地
2018年以来，龙岩市已连续六年将“推进养老服务工程”列入市委、市政府为民办实事项目，出台《龙岩市推进养老服务发展（2020—2022年）行动计划》《龙岩市新建住宅小区配建养老服务设施规划建设和移交管理办法》等文件，积极推进养老事业发展。龙岩市民政局、市财政局等八部门推进养老服务业突破“难、硬、重、新”工作行动，提出3年内建设31所农村区域性养老服务中心、27处老年人助餐点，新增普惠性养老床位2620张，实施3423户困难老年人家庭适老化改造，培养培训养老护理员不少于5600人等目标，着力打造“清新龙岩·养生福地”品牌。龙岩市“难、硬、重、新”工作行动专班紧盯项目推进情况，开展督促督办。
2022年，全市投入1.08亿元发放老年人福利及支持养老服务设施建设，完成市县两级社会福利中心和乡镇敬老院建设全覆盖。
“福建省民政厅下拨省级福彩公益金时充分考虑苏区、老区等因素，按照因素分配法形成资金分配方案，并结合全国第二批、第三批居家和社区养老服务改革试点遴选试点县（市、区），龙岩市的革命老区县、原中央苏区县享受到了很大的政策倾斜。”龙岩市民政局相关负责人说，“近年来，我们还持续深化‘社会组织+老区村’，开展‘阳光1+1’牵手行动，动员引导公益慈善类社会组织、社区社会组织，依托农村养老服务阵地开展服务，取得了良好成效。”
截至目前，全市已建成养老机构153家、居家社区养老服务照料中心93所、养老服务站153所、农村幸福院1227个。
在幸福院建设中，武平县民政局结合实际，积极协调把闲置的校舍、村部或村幸福院改扩建成长者食堂，并新建13个长者食堂。其中，民主乡将文化康养健身中心项目列入2022年度“为民办实事”项目，盘活闲置资产，建设了日间照料中心、长者食堂、百姓舞台（广场）、乡贤小屋、弹唱室、阅览室等功能站室，总投资约200万元。
筹资金、聚人力，开展多元服务
2018年，福建省民政厅统筹部省两级福彩公益金支持各地开展居家和社区养老服务改革试点，长汀县、连城县各获得300万元补助资金，用以开展农村居家和社区养老服务改革试点。经过探索，两地形成了长汀“医养结合”、连城县新泉镇“互联网+”农村养老服务经验做法，得到省民政厅、省发展改革委的认可。后来，省民政厅将试点范围逐步扩大到20多个县。
得益于这笔资金，连城县新泉镇打造了谦吉堂养老服务照料中心，为全镇19个村的老人提供医疗、生活照料、康复关怀、短托临托等服务，实现了“医养康护乐”五位一体，并对各村幸福院起到指挥调度、统筹指导、远程管理等作用。此外，新泉镇通过政府购买服务的方式，在北村幸福院、乐江村幸福院等地各配置了1—2名助老员，负责幸福院的日常运营管理、老年人基础信息采集、健康档案录入、上门服务、助老服务策划及活动实施等。
近年来，龙岩市的留守老人日趋增多。2021年，市民政局利用福建省、龙岩市将长者食堂示范点建设列入为民办实事项目的契机，建设长者食堂11个，每个食堂争取到奖补资金30万元。2022年以来，龙岩市再次争取资金建设长者食堂90个，每个奖补15万元。此外，龙岩市民政局还利用河仁慈善基金会捐赠的1200万元善款，启动了80个长者食堂建设项目。截至目前，全市已建成长者食堂185个，实现了乡镇（街道）全覆盖，助餐服务得到广泛开展。
有的长者食堂在空余时间还可以转换为观影室、棋牌室、乒乓球室、阅览室，为老人提供文化娱乐空间，满足老人交流的需要，丰富老人的精神生活。2022年，有的乡镇还在长者食堂内设置公益性岗位，为行动不便的老人送餐上门。
抓关键、谋实招，保障食堂运营
2022年，龙岩市民政局利用省级养老事业补助资金奖补了52个正常运营长者食堂的城乡社区，支持其加强长者食堂运管维护、购置设施设备、开展改造提升等，标准为每家食堂奖补5万元。今年6月，经市政府批准，市民政局会同市财政局印发《龙岩市长者食堂建设运营管理暂行办法》，以期延续奖补政策。
今年，市民政局、市财政局印发《龙岩市长者食堂建设运营管理暂行办法》， 要求长者食堂达到“四区八有”标准。“四区”，即有食品加工制作区、选餐配餐区、就餐区、卫生洗漱区；“八有”，即有一套实用的炊事器具、有一套满足需求的餐具桌椅、有一台消毒碗柜、有一台保鲜冰柜、有一台留样冰箱、有一套供暖降温设备、有一套电子监控设备、有一套消防器材。为确保安全平稳运行，龙岩市民政局还要求各地的长者食堂做到食材可溯、价格公道、安全卫生。
考虑到老人的经济承受能力，各地努力降低食堂运营成本，并努力争取捐赠。上杭县尝试在长者食堂内设置公益性岗位，少数集体经济发展较好的村给予长者食堂一定补贴，还有一些村争取到本村企业的支持。
永定区培丰镇上和村党支部经研究，将午餐和晚餐的成本控制在10元左右，60岁以上就餐老人每人可享受5元补贴。“自筹办以来，党员主动参加志愿服务，村民积极捐款捐物。接下来，我们将继续优化服务和运营模式，将长者食堂越办越好。”上和村党支部书记谢伟金说。
在上杭县白砂镇丰源村，本村70岁以上老年人以及残疾人等群体，每逢圩日都可以在幸福院里的长者食堂免费享用午餐。2019年5月，该村成立了“爱满山村”新时代文明实践志愿服务队。每到老人们聚餐的日子，服务队的年轻人就早早到食堂去帮厨。服务队除了在长者食堂帮厨，每年还会组织举办“孝老爱亲”文艺晚会，服务队的医护人员定期上门为老人检查身体，以实际行动给老人爱的陪伴。
“我们村里的群众都自发为幸福院捐款捐物。”丰源村党支部书记兼主任傅翔说。
“接下来，政府部门将继续为幸福院和长者食堂的建设和运营积极争取更多资金，同时还将积极鼓励和引导乡贤、企业等社会力量积极开展慈善捐赠，在全社会营造孝老敬老的良好氛围。”龙岩市民政局相关负责人表示。
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