安庆市怀宁：“四强四促”引领交通运输事业高质量发展
近年来，安庆市怀宁县交通运输局机关党委在模范机关建设中，紧扣高质量发展工作主线，以组织建设、岗位创建、行业共建、作风建设为索引，组织引导干部职工在交通建设、城市创建、乡村振兴等重点任务中勇挑重担、奉献作为，以高质量机关党建服务推动交通运输事业高质量发展。
强化组织建设促引领
紧扣红色引擎、党建引领的组织建设“主旋律”，丰富组织生活。发挥智慧党建、学习强国学习平台，系统推进6个支部党建活动和学习任务，形成了追赶超越、互促互进的良好党建工作氛围。
以“三会一课”为依托，通过学理论、看视频、谈心得、写笔记等多种方式，与时俱进抓好党员教育。同时，开设“机关干部学习大讲堂”，通过班子成员讲党课、业务骨干讲业务、年轻干部讲成长，充分展现交通运输人一心向党、砥砺奋进的精神风貌。
此外，结合中国传统节日、“七一”“国庆”等开展革命教育、爱国教育、党史教育等多元化主题实践党建活动，促使党员守初心、强信念、讲规矩，进而增强干事创业的责任感、使命感。
强化岗位创建促担当
立足行业实际开展“党员先锋岗”创建活动，号召党员干部发挥作用、争相作为。对照“四好公路”创建标准，落实“党员+养护”包抓机制，以党员联建促进养护质量全面提升，先后荣获安徽省“四好农村路”、全国“四好农村路”示范县。
以开展“先锋行动党旗红”活动为契机，在全系统开展“文明出租车”“文明乡村路”和“最美交通人”“最美护路人”评比，激发党员干部争先锋、当模范，广泛带动职工比业务、当标兵。
着力抓好党建精神文明建设，2023年以来，累计开展各类组织活动30余次，积极展现了交通队伍干部职工活力风采，着实以党建文化涵养新风、塑造新形象，获得“第三届怀宁县文明单位”表彰，单位精神文明硕果丰、面貌新。
强化行业共建促服务
交通人始终秉持服务为民理念，聚力以党建促共建，让党旗飘扬在项目建设、乡村振兴、城市创建一线，用实际行动诠释初心，当好人民群众的“主心骨”。
倾心帮扶“办实事”，以乡村振兴帮扶联建为契机，按照“政策所许、村民所需、交通所能”原则落实交通帮扶职责，共计投资50万元对帮扶村0.42公里进行硬化，投资8万元，对帮扶村道路急弯路段安装护栏、标志牌等安全设施。
党建堡垒“创一流”，以辖养县乡公路为载体，开展“党员示范路”创建活动，激发党员干部在基层一线争先进、创实绩。
项目建设“当先锋”，组建党员先锋队，开展“党旗插在工地上”“党员攻坚在一线”等党建活动，用党支部“一根针”串起项目、执法、安全等“多条线”，扎实推进国省道大中修及桥梁建设工程、“四好农村路”建设工程、城乡交通运输一体化建设等交通项目。目前农村公路危桥改造项目主体工程完工8座，农村公路安防提升工程完成490.591公里。
强化作风建设促发展
始终践行“忠诚干净担当、为民务实清廉”优良作风，持续加强作风建设，激励干部积极投身交通运输、路政执法、公路养护工作“主战场”。
打造交通项目“树品牌”，全力推进S22天天高速安庆至潜山段营岭隧道项目、沪渝高速怀宁西互通立交建设工程等重点项目，致力建设优质高效交通工程。
优化公交网络“暖民心”，从城区共调配18辆公交车至乡镇公交线路运营，统筹对县内已运行的7条公交线路进行优化，方便群众出行，彰显了交通创新发展人文新面貌。
同时，强化出租管理“优服务”，深入推进出租车专项整治行动，严厉打击“黑头车”“非法网约车”等非法营运行为和网约平台公司违法违规行为以及巡游出租汽车拒载、乱收费等损害乘客利益的违法违规行为，共打击违法违规行为20余起，群众满意度不断提高，交通运输服务水平明显提升。
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