西乡塘区：探索人大“1+1+”党建工作模式 推进党建与业务互融互促
党建工作怎么搞？业务工作怎么抓？答案是两手抓、两促进、两提高、两丰收！这是今年以来西乡塘区人大常委会“探索人大‘1+1+’党建工作模式，推进党建与业务互融互促”，推动党建工作与业务工作深度融合互相促进的有益尝试，更是以高质量党建引领高质量发展的生动实践。
思想上融入行动上促进。
西乡塘区人大常委会全面贯彻新时代党的建设总要求，把深入学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿于人大工作全方位、全领域、全过程，推动党中央和自治区党委、南宁市委和城区党委决策部署贯彻落实。坚持党建、业务双轮驱动，齐抓互促，把党建工作转化为看得见、摸得着的“施工图”与业务工作的“战略图”同部署、同推进、同落实，使党建工作与业务工作同向而行、同向发力。今年以来，常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，努力践行全过程人民民主的西乡塘实践，挂牌成立了6个全过程人民民主实践基地，先后在实践基地举行了“人大代表暖心搭‘桥’，助力失业人员再就业”主题活动以及关于立法、财政预算、环保等工作征求意见活动6次，自治区、南宁市媒体连续进行新闻报道。
学习上融入工作上促进。
将党建学习与业务工作通盘考虑，做到你中有我、我中有你，把党建工作融进人大工作全过程，渗透到人大工作各环节。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，常委会把高质量开展主题教育作为当前最重大政治任务，将理论学习、调查研究、推动发展、检视整改有机结合、一体推进，深学、笃信、力行，推动全系统党员干部补足精神之钙，铸牢思想之魂。采取“三会一课”、主题党日、线上培训等多种方式，深入抓好党员干部的学习，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。着眼核心职责，突出问题导向，深入调查研究，党组同志按照分工确定重点调研课题，班子成员和各委室根据实际情况牵头或参加调研课题。今年以来，已开展经济工作监督、预算审查监督、审计整改监督、国有资产监督等25次，确保党建工作与业务工作融出精彩、促出成效。
制度上融入形式上促进。
坚持党建工作和业务工作一起谋划、一起部署、一起落实、一起检查，及时将党建工作与业务工作深度融合的经验做法固化为制度措施，不断把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为推动业务工作发展的优势。制定党组理论学习制度、重大事项请示报告实施办法、常委会党组领导分片指导乡镇（街道）重点工作方案等，从原来唱“独角戏”，变为演“大合唱”，做到业务工作开展到哪里、党建工作就延伸到哪里，推动党建和业务工作抓在平常、融入日常。5月下旬，赴浙江大学开展常委会组成人员和人大代表培训班，既学习了发达地区人大代表站点建设，又有学习习近平总书记在党的二十大的重要讲话精神，同时又有解读城中村改造建设政策举措。6月2日，市人大常委会机关事务服务中心第二党支部与西乡塘区人大常委会机关党支部联建活动，两个党支部围绕支部联建、上下联动、共同发展，围绕“1+1+”联建模式，推进“五基三化”提升年、“五抓五规范”进行座谈交流。下一步双方党组织将深入站点，开展调研、主题党日等活动，推动践行全过程人民民主实践基地建设，实现“党建联建，上下联动，整体提升”，促进党建与业务融合发展，实现党建工作与业务工作真正融合、深度融合、全面融合的良好局面。
下一步，西乡塘区人大常委会将结合自身实际，边探索、边实践、边总结、边提升，力求把“人大‘1+1+’党建工作模式，推进党建与业务互融互促”创出经验、做出成效、形成品牌，不断推动党建与业务互融互促的西乡塘实践。
西乡塘区人大监察和司法委员会2023-09-13


