解读：县域经济如何更“经济”
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“县域经济是国民经济的重要基础、区域经济的基本单元、省域经济的坚实支撑，牵一发而动全身，落一子而全盘活。如何推动县域经济做大做强，抬高全省高质量发展的底板？我们特邀南昌大学二级教授、博士生导师，江西应用科技学院党委书记彭迪云进行解读。”
在我国新一轮“多点支撑、多极带动、各具特色、竞相发展、繁荣兴旺”的区域经济发展格局中，县域是重要的基石和支撑。
省委十五届四次全会提出，要深化完善推进中国式现代化建设的江西实践路径，加快构建“一主一副、两翼联动、多点支撑”区域发展新格局。
这一部署策应了“多极化＋一体化＋均衡化”的空间整合趋势，凸显了县域经济“战略底板”的支撑作用，勾勒出强县富民、抬高底板、多点支撑的空间奋进路径。
县域经济在区域高质量发展中肩负着强基赋能的战略使命。
县域是指县级行政区划范围，包括市辖区、县级市和县。截至2022年末，我省辖27个市辖区、12个县级市、61个县、186个街道、832个镇、560个乡。
县域经济则是以县城为中心、乡镇为纽带、农村为腹地的区域经济。县域是国民经济社会的基本单元和底部基础，处于承上启下、沟通城乡、总揽农村的战略位置，成为全面建设社会主义现代化国家的重点和难点。
县域经济是国民经济的重要基础、区域经济的基本单元、省域经济的坚实支撑，牵一发而动全身，落一子而活全盘。
区域经济、省域经济之间的差距，主要体现在县域经济发展的差距上。省域高质量发展的基础、短板、潜力等均在县域。
加快县域经济发展壮大，持续强化县域经济支撑，是把省委思路举措落实到位的紧迫任务。
新时代以来，我省县域经济有了较快发展，但其发展面临市场主体不多、经济底盘不厚、经济结构不优、质量效益不高等困难，一些深层次问题逐渐显现。
当前，全国县域经济发展已进入总量跨越、质量提升、动能转换、城乡融合、开放协同的关键阶段。
要充分挖掘和利用县域经济发展的有利条件、有为空间和有效支撑，围绕“县域经济提质、县域治理提效”合力攻坚，推动县域经济做大做强，抬高全省高质量发展的底板。
高位推动，发挥战略导向作用
统一思想认识。习近平总书记高度重视县域工作，对县域发展治理作出了一系列重要论述。
面对新一轮区域发展竞争，全省上下要深刻认识到，发展壮大县域经济是打造“三大高地”、实施“五大战略”必须肩负的战略使命，是缩小城乡区域收入差距、逐步实现共同富裕必须紧握的战略抓手，是推进中国式现代化必须拓展的战略空间。
尽快出台我省推进“一主一副、两翼联动、多点支撑”区域协调发展及加快县域经济高质量发展的相关政策。重点明确县域经济发展壮大的目标定位、主要任务、专项行动计划、考评与奖励办法及保障措施。
召开一年一度的全省县域经济高质量发展大会暨县（市、区）委书记工作交流会，实施分类管理及考核评价，引导各县（市、区）在各自赛道上比学赶超。
示范引领，推动县域竞相发展
实施经济强县工程。聚力打造一批产业有特色、竞争有优势、发展有后劲的经济强县。支持南昌县全国百强县争先进位，培育丰城市、贵溪市、高安市、樟树市、乐平市、进贤县等全国百强县后备梯队。鼓励各县（市、区）竞相发展，实现弱县赶超，强县跨越。
打造特色产业。重点选育和打造优势明显、集中度高、关联性强、有竞争力的县域特色产业，建成一批有竞争力和影响力的特色产业板块和网状经济，带动形成“一县一品”“一业一品”。
加快培育特色县（市、区）。支持各县（市、区）突出发展特色产业、提升发展潜力、增强综合实力。各地要因地制宜大力发展特色产业，坚持宜工则工、宜农则农、宜林则林、宜商则商、宜游则游，培育一批制造强县、农业强县、服务业强县、信息化强县、旅游名县和生态建设标杆县。
城乡融合，统筹城乡建设治理
加快县城基础设施建设。推动人口集中、产业集聚、功能集成、要素集约，科学编制县域规划，提升县城市政公用设施建设水平和基础公共服务、产业配套功能，完善县城功能品质。
健全城乡融合发展体制机制。以县域为基本单元推进城乡融合发展，促进资源要素在城乡之间自由流动和合理配置；以城乡融合畅通县域经济循环、优化县域经济结构、激发县域增长潜能、助推县域绿色转型。深化多点多极支撑的城乡发展空间布局，促进大中小城市和小城镇协调联动、特色化发展。打造区域核心节点，重点建设中心集镇及一批工业重镇、商贸强镇、旅游名镇和农业特色镇，促进县乡村功能衔接互补。
加快和美乡村建设。加快补齐乡村基础设施和公共服务短板，推动乡村由表及里、形神兼备的全面提升。加快数字乡村建设，促进村邮站、电商服务站点、农村便利店等网点设施共建共享，推动“多站合一、一点多能、一网多用”。
改革创新，释放县域动力活力
持续深化放权赋能改革。重点推进扩权强县赋能改革，探索实施县（市、区）“点菜”、省市“上菜”的菜单式赋权模式，按照“依法下放、应放尽放、宜放则放”的原则，合理有序下放一批省、市两级相关权限到县（市、区），提升县级自主发展能力。
以创新求变的精神解决县域发展难题。在闲置资源利用、财政政策支持、金融政策扶持、用地保障、人才智力支撑等方面探索制定有一定改革含量的政策举措。例如，建立以“亩产效益”为导向的土地指标差别化配置机制，推动县（市、区）城乡建设用地增减挂钩指标和占补平衡指标参与省内交易等。
扩大开放强县。县域经济发展的困难已不再是“县”而是“域”的问题。需要通过扩大开放盘活资源、汇集要素、吸引人才、升级功能、激发活力，形成更具引领力、竞争力和辨识度的县域矩阵。
健全机制、有效管理。完善责任落实机制、主体赋能机制、发展竞合机制、要素保障机制，坚持上下共担责、条块相结合。
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