莱芜区人大常委会打造“情系民生 服务代表”党建品牌
“党建+”四大行动激发党建新活力
品牌名称
情系民生服务代表
品牌标识及释义
红色圆圈是同心圆，表示区人大常委会与区委同心同德，在区委的坚强领导下，紧扣发展大局，依法履职尽责，扛起为民使命、彰显人大担当。鲜红的三面党旗为主体，寓意党支部每名党员心中有党，心中有民，在党的领导下，充分发挥党员战斗堡垒和先锋模范作用，推动党的事业和人大事业不断前进。红黄两条缎带，代表人大常委会机关的两项重要职责：服务保障和桥梁纽带，象征着人大常委会机关扎实作为，架起代表和选民群众之间的“连心桥”，坚持为民履职，服务常委会履职，为莱芜高质量发展增光添彩、再创辉煌。
莱芜区人大常委会机关党总支以打造“情系民生 服务代表”党建品牌为目标，重点推进“党建+理论武装”“党建+监督问效”“党建+代表履职”“党建+自身建设”四大行动，使机关党建品牌培育融入到人大常委会工作的各方面、全过程，全面点燃区人大常委会机关党员干部的干事激情，营造争先进位的履职氛围。
“党建+理论武装”夯实政治机关建设思想根基
加强制度建设，编制党支部标准化规范化建设实用手册，制定、修改完善20余项规章制度，使党支部建有标尺、抓有方向、评有依据，强化党建责任落实。
严格落实“第一议题”制度，构建党组“领学”、制度“护学”、分众化“细学”、结合工作“深学”的理论学习体系，搭建“书香人大”“人大微讲堂”等平台载体，强化党建理论武装。
办公室支部和老干部支部均配备党建专干1名，办公室党支部下设5个党小组，形成了一支政治坚定、结构合理、精干高效、充满活力的机关党建队伍。加强党建阵地建设，高标准配备党建活动室两间，推动支部组织生活严肃化、常态化、正规化。
“党建+监督问效”凝聚机关建设强大合力
除法定监督议题外，广泛征求代表和群众意见建议，年初围绕经济社会发展确定监督议题9项，将助推项目建设、乡村产业振兴等确定为重要监督项目，立足莱芜实际，聚焦社会关切，让监督工作思路清晰、指向明确。
视察调研活动，组织与会人大代表提前做好功课，做到找问题深挖不止、提建议一针见血。4月初组织20名企业界代表，开展“人大代表话税收”视察活动，代表面对面提问题、提对策，视察部门、单位一致认为代表履职水平高、视察工作见效。
工作中及时将督查中掌握的情况梳理汇总，总结提炼形成“共性问题”和“具体问题”清单。截至目前，区人大常委会集中组织视察调研活动15次，参与调研代表600余名，对调研中代表提出的问题持续进行跟踪问效，让监督工作实现刚性闭环。
“党建+代表履职”推动代表工作再增新动力
在全区五级人大代表中开展“千名代表抓项目凝心聚力促发展”主题活动，动员和组织全区各级人大代表参与项目建设、招商引资、乡村振兴。截至目前，各级代表直接参与建设的省、市、区级重点项目81项，总投资超过240亿元。
在全区各街道（镇）高标准建成15个代表联络站、32个代表联络点、25个代表小组活动室，目前累计开展视察、学习活动460余次，接待选民活动180余次，协调化解纠纷120余件。
建立健全“六连锁”闭环督办机制，形成多层次、全方位的代表建议督办工作格局。强化全过程跟踪督办，坚持开展“回头看”，督促承办单位紧盯落实环节，努力打通建议落地见效“最后一公里”。
“党建+自身建设”提升工作机关履职能力水平
坚持每月开展党组理论学习中心组集体学习活动，确保人大工作正确政治方向。开办系列培训活动，组织机关干部、代表到教育基地开展培训，邀请优秀代表开展专题讲座，多角度、全方位促进人大干部履职能力提升。
深入开展“作风效能提升年”活动，大力营造干事创业、比学赶超、竞相出彩的浓厚氛围，锻造过硬人大干部队伍。选派12名优秀机关干部参与市、区组织的驻重工指挥部、“四进”工作组、党建服务队、驻村第一书记等重点工作，助力地方经济发展。 （本报记者毕研敏）
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