朝阳区：“三精”举措搭建代表履职平台 推动全过程人民民主落地见效
编者按：探索践行全过程人民民主，是历史的选择，是时代的呼唤，更是人民的意愿。在推动长春全面振兴实现新突破的进程中，不仅要以经济高质量发展为支撑，更要不断夯实全过程人民民主、保障人民当家作主的基石。 长春市人大常委会深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和习近平总书记关于全过程人民民主的重要论述，围绕支持和保证人民当家作主履行法定职责，积极践行全过程人民民主“44334”长春实践，以探索创新全力答好“民主之问”的时代答卷。 活动有载体、履职有平台、工作有机制。近年来，长春市人大系统持续加强代表之家、代表联络站、基层立法联系点建设，打造以家为中心、站为延伸、点为特色的代表履职平台体系，在实际工作中形成了一批品牌化、特色化的经验做法。8月29日，市人大常委会召开践行全过程人民民主、加快“人大代表家站点”建设推进会，部分县(市)区人大常委会负责人、“家站点”负责人、市人大代表作交流发言，展示基层人大和人大代表在全过程人民民主中的生动实践。
朝阳区人大常委会深入贯彻全过程人民民主重大理念，以“为代表履职搭台，为群众需求服务”为目标，主动搭平台、拓渠道，着力构建人大代表家站室“1+N+X”模式，全方位保障代表依法履职，切实推进全过程人民民主融入代表活动、融入基层实践。
精心谋划，创新举措，下好“家站”建设先手棋
高位统筹。党组会议专题研究，向区委作专题汇报，得到区委的重视和大力支持，召开全区街镇人大工作会议进行专项部署，下拨专项经费33万元，推动现有代表家站由“全域化”向“精品化”“功能化”转变。
对标先进。组织相关单位和人员到深圳和贵阳部分街道学习调研，制定出台了具有朝阳区特色的《关于对人大代表之家 人大代表联络站提档升级的实施方案》，总结形成了“1+N+X”模式，提出了“9有4建立”建设标准和“6+x”使用目标，同时，在代表之家设立党支部，进一步强化党对代表工作的领导。
典型带动。选定重庆、永昌等5家单位先行先试，及时总结经验做法，通过现场观摩、资料共享、实学实训、调度点评等方式迅速在全区推开，以重点突破带动整体推进。截至目前，已完成了9个人大代表之家和22个人大代表联络站的升级改造工作，483名全国、省、市、区、镇五级人大代表全部进家入站。
创新特色。将代表行业专长与群众需求对接，开通为民服务“专”渠道，建立13个行业代表工作室，涵盖了金融服务、建筑装饰、大健康、汽车部件、商贸流通、法律服务等7个行业，各显特色，各展所长，既拓宽了代表联系群众渠道，又强化了代表责任担当。
精准发力，健全机制，打好“家站”管理组合拳
抓制度建设。结合工作实践，健全完善了家站工作职责以及代表学习、代表活动、建议办理、接待选民、履职考核等10余项制度规定，对代表进家站履职规范了“6个公开”，主动接受选民的监督。推出代表履职“4个日实践”，激发代表履职活力。
抓服务保障。在家站公示代表活动主题、代表活动计划以及组织好选民，定期派发省市人大工作刊物，及时通报政情。此外还为代表发挥专家作用、服务群众提供场地设施。
抓人员管理。选优配强代表家站服务队伍，街镇人大负责人作为人大代表家站建设和管理的第一责任人，人大秘书和社区(村)工作人员担任召集人并处理日常事务，做到活动有人组织、台账有人记载、档案有人管理，有力保障工作顺利开展。
抓工作宣传。借助各级官方媒体多次宣传介绍人大制度和代表履职先进事迹，提升群众对人大工作的认知度，同时要求各街镇邀请群众进家进站参观，吸引更多群众在这里“沉浸式”参与到人大工作，不断提升群众通过代表反映问题、解决问题的意愿。
精细组织，丰富活动，做好“家站”实用大文章
培训提升在“家站”。组织代表常态化集中学习法律法规、业务知识，开展“学思想·读原著”领学活动，切实增强代表的政治意识、法律意识和履职能力。常委会党组成员带头到代表家站调研宣讲，推动党的二十大精神深入人心、落地生根。
督政议事在“家站”。以市区两级代表为主力，聚焦“五区建设”目标，围绕提升城区品质，增进民生福祉，促进社会事业发展等重点工作开展视察调研，发挥代表参与决策、监督推动作用，不断提升政府和行业工作水平。
汇集民意在“家站”。定期在家站开展“群众接待日”活动，代表与群众面对面沟通交流，倾听群众心声，帮助群众排忧解难，解决了环境卫生、物业管理、医疗养老等一批急难愁盼问题，取得良好社会反响。
促进发展在“家站”。开展“充分发挥代表主体作用，为长春(朝阳)经济社会发展贡献力量”活动，市区镇三级人大代表124名深入辖区62户企业，现场解决问题28个，梳理交办给政府解决的问题22个，提出代表建议数16个，为助推高质量发展和企业纾困解难贡献了代表智慧和力量。
服务群众在“家站”。以助力“幸福小区”创建为主题，开展代表集中活动3次，走进社区、村屯29个，服务群众431人次，解决民生问题27个。有的家站还组织开展“温暖救助工程”“服务民生慰问贫困户”“为低保户困难群体免费送医赠药”“代理妈妈”等公益活动。此外，白大成、刘子成、张海波、张辉、王晓路、杨欣等市区人大代表建立工作室，在帮助群众解决民生问题，化解矛盾的同时，还把自身行业专家优势转化为履职优势，定期为群众提供贷款融资、健康义诊、工程咨询、法律援助等免费服务，受到群众的普遍欢迎。
朝阳区人大常委会将以此次会议为契机，深入贯彻以人民为中心的发展思想，高质量建好、管好、用好代表家站室，发挥好人大代表主体作用，切实把人大制度优势转化为发展全过程人民民主的实践力量，为推动新时代长春全面振兴作出更大贡献!
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