铜仁市万山区人大：专项监督助推诉源治理工作显成效
“今天会议通过了法院诉源治理工作的四点审议意见，请法院在规定时间内加以整改落实到位。”8月29日，万山区人大常委会专题听取和审议了区人民法院诉源治理工作开展情况，并提出了审议意见。这是，近年来万山区人大常委会开展专项监督助力法院共同推动诉源治理工作的一个缩影。
万山区法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，一手抓“末端”办案工作，一手抓“前端”诉源治理，推动完善矛盾纠纷多元共治机制，把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态，从源头减少诉讼增量。
办理代表建议，推动构建大调解体系
区法院认真办理落实人大代表建议，推动区委政法委牵头召开全区加强诉源治理推动矛盾纠纷源头化解工作会议，共同构建“纵向到底、横向到边”的全过程诉源治理体系。推动出台《万山区加强诉源治理推动矛盾纠纷化解的实施方案（试行）》，建立了全区非诉纠纷解决体系。
督促区法院对标诉源治理工作的职责定位，主动融入推动区委、区政府领导下的诉源治理工作，努力推动构建党委领导、政府主导、综治协调、部门联动，基层组织参加、群众参与的多元化解工作格局。
积极推动“党政主导、法院主推、部门主责、基层主抓、群众主体”的运行模式，着力构建以源头预防为先、非诉机制挺前、法院裁判终局为核心的共建共治共享诉源治理工作体系，有效推进诉源治理迈向制度化、规范化。
主动加强与区公安、信访、统战、司法、民政、住建、医保、妇联等单位的联动协调，成立各行业调解委员会，签订《诉调对接合作协议》。
探索建立信息共享、业务协同、非诉衔接等工作机制，对起诉到法院的纠纷，通过诉前委派、诉中委托的方式移送给人民调解委员会及相关部门进行调解，将纠纷解决在诉前，减少诉讼增量，减轻当事人诉累。2021年来万山诉前调解各类纠纷案件5502 件，调解成功3186件。
整合资源利用，推动形成基层治理合力
强化就地预防化解矛盾纠纷，督促法院充分发挥主推职能作用，成立万山区诉调对接整合人民调解委员会，入驻法院诉讼服务中心开展诉调工作。延伸拓展全区诉调触角，在法院设立行政争议协调化解中心，在朱砂古镇法庭、茶店法庭两个片区设立诉前调解室，在各乡镇设立诉讼联系点，在村（居）设立诉讼便民服务点，全方位对诉前调解案件进行调解化解。
针对矛盾纠纷集中多发领域，督促指导交通、住建、司法、民政等部门深入开展诉源治理工作。有效整合法院、乡镇、司法所、各级人民调解委员会及职能部门等解纷力量，将司法触角延伸至基层。区法院在条件允许的朱砂古镇法庭投入30万元资金对一站式诉讼服务调解平台的设备进行升级配备，为当事人利用现代网络手段与法官、调解员直接交流，减少了群众诉前调解成本，更是提高了调解成功率。
按照“谁执法谁普法”要求，督促法院协调相关司法机关资源，开展法律知识“大宣传、大走访”活动，组织“法官、检察官、警官”走村寨、进社区大走访100余场次，为群众提供法律咨询服务600余人次，就地化解纠纷34件，切实将纠纷预防化解职能延伸至讼争源头。
2021年诉源治理工作开展以来，万山区诉调对接人民调解委员会调解各类纠纷5140件，调解成功2897件。
深化机制改革，推动矛盾纠纷前端化解
深化法院“分调裁审”机制改革，强化措施建机制，着力推动矛盾纠纷前端化解。构筑一站式解纷服务机制，实现诉讼服务“一站通办、一号通办、一网通办”，深化案件“分流、调解、速裁、快审”机制建设。2021年至今，诉前调解成功案件数、速裁快审案件数与法院受理民商事案件数的比例均超过100%。
创推矛盾纠纷“一站式”调解机制，督促法院精准对接人民调解、行业调解、行业协会、行政机关等解纷力量，推进人民法院调解平台进乡村、进社区，特邀各调解组织和调解员入驻人民法院调解平台，参与纠纷的在线调解，面对面调解，实现解纷渠道“线上+线下”同步进行。
探索实质性化解纠纷机制，充分激发“立审执监访”各个流程的纠纷调处化解作用发挥，降低非理性上诉和信访风险，形成诉内治理工作闭环，快速实质性化解矛盾纠纷问题。2021年至今，出具调解协议司法确认书1864份，减少诉讼费400余万元。
创新设立“村口法庭”，将司法服务和审判工作延伸至村口田间，诉讼案件持续下降，实现诉源治理成效和人民群众满意度双提升。推动将“万人成讼率”指标纳入党政综合目标考核、综合治理考核等地方考核体系，充分调动基层齐抓共治的积极性。
强化巡回法庭功能发挥，在各地开展巡回审判、法治教育、法治宣讲等活动，解决群众利益纠纷、维护合法权益。2021年来开展巡回审判85件，在巡回审判同时开展以案释法400余人次，并辅助法治宣讲，提升群众法律知晓率。2021年在谢桥办事处巡回审理铜仁农商银行起诉借款纠纷系列案，促使20余名未被起诉的借款人主动履行了还款义务。
万山法院主动接受人大监督，以办理人大代表建议为契机，立足优化法庭布局、优化队伍结构、优化专业化建设，坚持和发展新时代“枫桥经验”，适度扩大法庭案件受理范围，确保人民法庭广泛参与基层治理，服务乡村振兴、服务基层社会治理、服务人民群众高品质生活需要，为当地党委政府当好法治参谋，不断完善人民法庭、基层组织共同参与的“一中心一张网十联户”纠纷调解网络，切实把矛盾解决在萌芽、纠纷化解在基层，切实推动源头治理工作走深走实，提质增效。（区人大   罗泽亭）
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