金沙县：全面加强代表履职平台建设不断提升人大代表履职工作成效
全面加强代表履职平台建设，是贯彻落实中央人大工作会议、省委人大工作会议精神，切实加强人大代表和人民群众的广泛联系，强化代表履职的重要举措。金沙县人大常委会在省、市人大常委会的安排部署和精心指导下，狠抓代表履职平台建设，不断规范和强化代表履职活动，初步形成了全县各级人大代表在平台公开“三亮”、代表“两个带头做”、实现群众满意“一目标”的工作机制，不断提升人大代表履职平台工作成效。
一、搭建代表履职平台，强化站（室）建设
紧紧围绕省人大常委会提出的“ 争取用三年时间，形成以乡（镇、街道）人大代表联络站为主、村（居、社区）人大代表联络室为辅、人大代表网上联络站线下线上相结合的人大代表联系人民群众的全方位网格化阵地体系”目标，规范化建设人大代表联络站（室）并强化运行管理。县人大常委会研究下发《金沙县人大常委会办公室关于进一步加强人大代表联络站室工作的通知》金人常办发〔2023〕10号，结合实际，综合考虑人口和代表分布、方便群众等因素，乡镇街道按照每一个联络室原则上覆盖各级人大代表20 名左右的要求，三年内全县将全面完成规范化建设人大代表联络站27个、代表联络室70个，覆盖各级人大代表1422人。联络站（室）严格按照建设内容、外观和样式，制定修改完善工作职责、活动制度、社情民意收集办理流程图等，严格控制上墙内容和标准，确保规范有序、简洁清爽。逐步解决了代表服务群众“最后一公里”问题，代表履职更加便捷，履职成效更加明显。今年以来，全县共完成规范化建设人大代表联络站11个、联络室26个。
二、代表公开“三亮”，促履职规范有序
一是亮身份。在联络站（室）公布代表的照片、姓名、代表职务及联系电话，让群众进一步知晓代表是谁，代表在干什么。群众有社情民意反映就能就近找到代表。同时，对代表履职也是一种监督。二是亮职责。通过展示代表权利义务，完善站（室）工作职责及代表学习、联系选民、接待走访人民群众、社情民意收集办理、代表述职评议等工作制度，进一步细化人大代表职责，增强代表积极依法履职意识。三是亮作为。定期不定期组织代表开展学习、调研、视察、走访联系选民、向选民述职等活动，深入群众宣传党的路线方针政策、宪法和法律法规以及事关当地经济社会发展及群众切身利益的有关政策，用实际行动践行“人民选我当代表、我当代表为人民”的责任担当，使广大代表更加接地气、察民情、聚民智、惠民生。各乡镇（街道）积极探索，创新举措，进一步探索代表作用发挥。如：民兴街道实行代表进站接待选民“半天走访、半天接待”工作模式，提前实现了“从坐等群众来访到代表走出去了解民情的转变”；鼓场街道在联络站提质改造中探索出扫描二维码即可直接登录人大代表网上联络站反映社情民意，解决了部分代表和群众不会使用网上代表联络站的问题；平坝镇、后山镇、木孔镇等向选民发放代表联系卡，公布联系方式，让选民和群众随时有事可以找代表反映。这些举措，既方便群众反映问题，又方便代表履职。
三、突出“两个带头做”，引领代表担当奉献
一是带头做表率。切实加强宣传引导，充分激发代表履职热情。结合“高质量发展，代表在行动”活动开展，引导代表主动投身高质量发展各项工作，积极参与和监督本地经济社会建设建设和事关群众切身利益的各项工作，经常深入群众走访调研，收集社情民意、化解矛盾纠纷。通过组织代表进站（室）开展活动，代表履职能力得到提升，代表风采得到展现。今年以来，县乡人大已初步培塑各级先进典型代表70余名。禹谟镇中坪村、安底镇温泉村等地把代表联络室建在乡村振兴示范点上，引领代表投身乡村振兴各项工作。禹谟镇中坪村结合代表专长，把进（室）代表分成小组，围绕乡村振兴工作内容为代表设岗定责，代表带头助力乡村振兴的定位更加精准、目标更加明确。县人大代表林大坤，在西洛街道开化社区乡村振兴示范点创办丰林园农业传统文化暨葡萄专业合作社，手把手向农户传授葡萄种植技术，带领农户致富奔小康，受到群众广泛称赞。二是带头做实事好事。积极组织引导人大代表参与“我为群众办实事”实践活动，把收集、办理社情民意作为站（室）建设的出发点和落脚点。在2022年探索使用部分代表建议办理专项资金办理代表在站（室）履职收集到的社情民意工作机制的基础上，2023年继续从县级预算的500万元代表建议办理专项资金中安排37万元，实施民生实事“微项目”13个，收到良好效果。通过这些需要的资金量不大、便于实施、立马见效的“民生小事”的实施，提升了人民群众的获得感和满意度，也充分彰显了代表的“存在感”。
四、以群众“满意”为目标，深入践行全过程人民民主
明确社情民意“收集－上报－办理－答复－评价”工作流程，始终把群众对代表、对社情民意办理情况的评价作为重要一环，把人民“满意”作为站（室）工作的最终目标。民兴街道针对易地扶贫搬迁群众反映较多的原籍山林土地、养老医疗、救灾救济等问题，创新推出以《工作联系函》的形式邀请相关乡镇人大参与交办督办并及时反馈办理情况，直接、有效地解决了社情民意跨区域办理的问题，极大提升了群众认可度、满意度。代表深入楼栋院落、田间地头，了解群众所思所盼所愿，根据内容采取现场解答、上报交办答复、形成代表建议等方式分类办理，带头为民办实事好事。今年以来，我县人大代表履职平台共开展接待走访活动685次，接待群众1259人次，收集社情民意853件，办结680件。人大代表网上联络站收集社情民意505条，答复505条。群众满意率100%。
建好用好人大代表联络站（室），是当前和今后一个时期基层人大极其重要的工作之一。金沙县人大常委会将持续加强代表联络站（室）建设，认真组织代表进站（室）履职，不断使代表联络站（室）建设更加规范、活动更加丰富、成效更加明显，让代表履职有“舞台”、群众受益更实在。
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