建好用好“三个平台” 以信息化赋能全过程人民民主山阳实践
人大信息化建设是创新人大履职方式、提高服务保障水平和促进人大机关高效运转的有效举措。近年来，山阳县人大常委会主动适应新形势下人大工作信息化的要求，以信息技术应用为主导，推进“三全”网络系统平台建设，不断提高信息化建设和服务水平，为促进县人大常委会依法履职、发挥人大代表主体作用、提高机关工作质量和效率提供了有力支撑。
搭建“全联通”预算监督平台，管好百姓“钱袋子”。按照“硬件系统建设先行到位，软件系统开发循序渐进，系统维护、管理和使用制度逐步建立”的思路，在商洛市率先建成了山阳县财政预算联网监督中心，在全省人大预算联网监督工作现场会上交流经验，全市推进预算和国有资产监督改革工作会在我县召开。在功能设计上，突出地方特色，在系统的预算审查一栏中，添加了县人民政府各部门预算数据，数据包括一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算和社保基金预算等，数据可以通过直观的图表呈现，既可查询全县财政预算数据信息，也有县级各部门的数据信息，既有年度预算、决算静态数据，也有预算执行的动态数据，突出了以人大批准预算为标准的动态监控。在规范管理上，县人大常委会财经预算工委聘请了2名专业技术人员负责日常维护，开展专题培训。制定了《山阳县人大常委会预算联网监督中心管理办法》《山阳县人大常委会预算联网监督中心查询流程》《山阳县人大常委会预算联网监督中心保密制度》等相关制度，构建了安全持续的运行机制和制度保障。在系统使用上，充分发挥人大与财政间的联网作用，实现数据信息共享，不断优化“线上发现问题+线下跟踪监督”模式，注重对联网监督成果进行分析应用，切实加强支出预算和政策的全口径审查、全过程监管，及时了解资金流向,及时发现预算编制、预算执行中存在的问题并提出建议，使人大对政府预算监督由事前、事后监督，转变为实时在线全程监督，拓展了预算监督的广度和深度。目前，已实现与县发改局、财政局、国资委、审计局等部门有关系统的联通，共发布3期财政预算执行情况分析报告，提出意见建议12条，有效发挥了系统的预警分析作用。2020年、2021年县本级部门预算初审中，通过系统审查，共取消项目3个，核减项目5个，涉及资金300多万元，有力保证了财政收入真正“取之于民，用之于民”。预算联网监督是互联网时代下人大预算监督模式的创新，相较于传统监督模式，具备实时性、全面性、实质性的优势。
打造“全过程”议案建议办理平台，提高代表“满意度”。高质量办理代表议案建议，是尊重代表民主权利、支持人民当家作主、坚持和完善人民代表大会制度的重要体现。山阳人大常委会积极探索建设“人大代表建议办理系统”，主要用于人大代表的在线提交、查询、跟踪建议、人大和政府的督查、管理、催办、查询、统计、政府系统相关部门承办、反馈、接受人大代表考评和监督，实现建议的提交、交办、承办、审核、答复、催办、督办全流程业务的信息办公自动化管理，为人大代表、人大以及办理单位搭建了一个工作和交流平台，提供权威、及时、准确、全面的工作信息，实现建议办理工作的全程网络化、无纸化，达到流程透明、信息共享、督管有力、考评合理，以全过程公开、全过程督办践行全过程人民民主。同时，还建立了重点督办建议代表评价、常委会会议测评“双评议”制度，通过现场晒数据、集体验成果，不仅为代表评价“减了负”，又给办理单位“加了压”，真正倒逼政府部门做到办理高质量，实现人大代表建议办结率和满意度逐年提高。
完善“全方位”信息宣传平台，传递人大“好声音”。做好人大信息宣传工作,对于推进人民代表大会制度更加深入人心和民主政治建设进程具有重要意义。随着互联网的深入发展，县人大常委会高度重视运用新媒体加强人大宣传工作，进一步规范“山阳人大网站”和“山阳人大”微信公众号管理运行，链接全国人大和省市人大等公众号，丰富宣传教育资源，坚持每周至少两次发布工作动态、履职知识、先进经验和法律法规等内容，让人大工作更接地气、更有活力。开辟“代表风采”栏目，专题报道“脱贫攻坚——人大代表在行动”“战疫情——人大代表在行动”和“助力乡村振兴——人大代表在行动”等活动，目前已累计刊发稿件 340余篇文件或图片，有力宣传了全县各级人大代表履职风采。
同时，山阳人大还建立了人大常委会委员、代表、县镇人大等5个微信工作群，及时搭建了视频会议系统，并与省市人大视频会议系统连接，“屏对屏”的实时交流，进一步提高了办公效率，实现了与人大代表、镇（街道）人大之间的信息传递和高效互动，有效推进各项政策精神传达落到实处。
山阳人大常委会将紧紧围绕新时代人大信息化工作目标，顺应时代需求，密切人大与人民群众之间的联系，丰富人大监督手段，积极探索推进“互联网＋人大”工作模式，着力用好“预算联网监督平台”“人大代表议案建议办理平台”“人大信息宣传平台”三个平台，继续探索建立“人大代表履职服务平台”“人大系统视频会议系统”“规范性文件备案审议管理平台”三大信息化平台，实现“六个平台”协同运行，运用现代科技手段赋能全过程人民民主，更好地发挥人大代表作用，促进代表履职尽责，为人民代言，为人民造福。
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