不断加强基层立法联系点标准化建设
党的二十大把建设好基层立法联系点作为“发展全过程人民民主、保障人民当家作主”的重要内容进行部署，赋予了基层立法联系点新的历史使命与任务。新修改的《中华人民共和国立法法》以立法形式对基层立法联系点制度加以固化。建设好基层立法联系点，进一步推进标准化、规范化建设，是保证地方各级人大推进科学立法、民主立法、依法立法的务实举措。但是目前，一些基层立法联系点建设还存在工作制度不规范、工作标准不明确、职责定位不清晰等问题。笔者认为，加强和改进基层立法联系点标准化建设可以从以下几方面入手，拓展公众参与立法的深度和广度，丰富全过程人民民主的实践和内涵。
一是贯彻党中央决策部署，确保联系点成为党领导立法的生动实践。建立基层立法联系点制度，是党的十八届四中全会作出的明确部署，是不断完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局的重要组成部分。作为党领导立法工作的制度创新，基层立法联系点建设要以习近平总书记在党的二十大报告、中央人大工作会议上的重要讲话为根本遵循，深刻认识基层立法联系点建设工作在全国、省、市民主法治建设、发展全过程人民民主中的重要地位和作用，进一步强化政治意识，确保其成为党领导立法的生动实践。要以“六个平台、两个基地”为建设目标，以构建基层立法联系点“引领有力的目标体系、创新有为的工作体系、支撑有效的保障体系、精准有度的评价体系”为抓手，使之成为立法以民为本的实践平台、立法民意表达的直通平台、人大立法实践的联动平台、全民普法用法的宣传平台、议案建议产生的研讨平台、人大代表的学习交流平台。
二是健全工作机制，提升联系点工作效能。要认真学习借鉴近年来各地基层立法联系点的实践做法，将实践证明已经成熟的工作经验加以固化。建立民意诉求表达机制。不断强化“联系两头”“两个融合”等做法，充分发挥好普法大讲堂、居民议事会、民心恳谈会等功能，畅通社情民意表达和反映的渠道，搭建汇民智、集民意的工作网络，不断增强基层立法联系点的覆盖面和代表性。建立健全意见反馈机制。对于公众提出的意见和建议是否被采纳、采纳了哪些等问题，探索建立必要的反馈程序规则，增强群众的立法参与感与民主权利获得感。建立多方协同联动机制。以联系点为窗口，充分借助本地立法联系单位、立法联络员、信息员队伍力量，广泛联系本地司法机关、高等院校、科研机构、企业、律师事务所、村（居）民委员会、社区街道等，增强联系人民群众的专业性和多样性，放大联系点在听民声、察民意、聚民智方面的辐射效应。
三是做好人才和经费保障，为联系点标准化建设提供有力支撑。要优化立法资料提供形式。对于立法目的、重点条款、相关争议点等重点内容，在背景资料中要尽可能全面准确且通俗易懂地进行说明，便于联系点工作人员和参与群众迅速掌握立法内容，明确意见建议征询的方向。尝试就部分核心条款、争议较大的条款等征求意见，列出问题提纲，由联系点聚焦这些问题开展意见征集活动，切实提升意见建议的针对性和有效性。要加强工作队伍建设。一方面，各基层立法联系点要建立四支队伍，包括领导班子、工作班子、信息采集点（员）、协作单位，定期组织联系点负责人和工作人员开展培训，常态化邀请其列席立法相关会议和活动，加强联系点之间的工作交流和经验分享，持续提升基层立法联系点工作队伍的工作能力。另一方面，要推动法律专业人才参与基层立法联系点工作。充分发挥法律专业人员的专业优势，充分吸纳意见建议。基层立法联系点要在内部人员中挖掘潜力，安排具有法律专业背景的人员参与到基层立法联系点日常工作中，不断提升法律素养和建议质量。
四是创新工作方式方法，推进联系点迭代升级、优化提升、创新发展。基层立法联系点工作是比较新的民主形式，要勇于创新、大胆实践、善于总结，不断丰富联系点的功能，务求取得实实在在的成效。一要加快推进立法数字化平台建设。启动基层立法联系点工作征集意见网络架构构建，实现网络架构内立法意见征集工作格式化反馈、数字化流转、智能化汇总，提高立法联系点工作质效；全方位拓展公开征集立法意见渠道，开发微信小程序征集意见端口，最大程度扩大基层群众参与立法范围。二要建立工作实绩考评机制。健全评估、调整和激励等机制，定期评价基层立法联系点的履职能力，采取适当形式对先进予以表彰，对履职不力的适时予以调换，力促基层立法联系点结构更完善、分布更合理、类型更多样。三要优化拓展功能。不断深化拓展功能，力求立法联系点与普法宣传、法治评估、基层治理等工作相融相促，逐步向“综合功能”转变。进一步发挥各基层立法联系点立法全过程宣传功能，开展以宪法为核心的法治宣传活动，积极宣讲新时代人大故事、立法故事，让人民群众通过耳闻目睹立法过程，更直接准确地了解立法宗旨、立法精神等，使民主立法深入人心。
人民代表报2023-09-11


