金湖：基层立法联系点飞出“金点子”
习近平总书记指出：“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。”2019年9月，金湖县塔集镇施尖村被江苏省人大常委会确定为省级基层立法联系点（淮安市唯一）以来，努力让立法这件“专业事”变成人民群众的“身边事”。五年来，施尖村基层立法联系点参与全省21部立法项目，共收集反馈意见124条，其中45条被采纳，成为践行全过程人民民主的生动案例，探索出了基层立法联系工作的特色经验，让更多的基层声音直通江苏省人大。
明确建设任务 扩大联系点“联动合力”
“发展全过程人民民主，保障人民当家做主”，来到省人大立法联系点—施尖村，首先被小广场上一行鲜红醒目的大字所吸引。金湖县人大全力构建以立法联系点为主导，社会各方共同参与的工作机制，着力推动立法联系点提档升级，建成宣传小广场、宣传走廊、民意接待室、会议室，明确组织机构、工作流程、相关制度和立法联系点信息员，引导立法联系点加强自身建设，组织人员参加省市人大组织的相关法律法规培训和座谈等活动，邀请专家学者举办讲座，不断提升工作人员能力和水平。施尖村致力于拓宽联系的范围，自建立以来，环绕施尖村，吸纳了古镇、横桥2个居委会，闵桥村、甫坝村、金桥村3个村，综治办、派出所、便民服务中心、农技服务中心、司法所、综合行政执法局6个部门，延伸民意征求范围。不断扩大立法联系点信息员队伍，从最初的以基层群众为主的10多人到现在的人大代表、专业法律工作者等各领域人士共同参与的30多人，规模持续增加，体系日渐完善。
大力优化阵地 传递立法好声音
“这条建议是我提的！没想到我一个泥腿子也能参与国家立法，提的建议还能被采纳。”谈及三年多前的《江苏省粮食流通条例（草案）》意见征询情况，施尖村立法联系点负责人杨春荣记忆犹新。因为与周边百姓的生活息息相关，那场意见征询会气氛非常热烈。群众纷纷就自己的亲身经历和身边人身边事畅所欲言。
在随后出台的正式条例中，大家欣喜的发现他们所提的意见或多或少的在条例中有所体现。立法变成“接地气”的事，群众从旁观者变成了参与者。老百姓感觉到，自己的声音有人听，自己的意见被采纳，热情自然就高了，随着立法联系工作影响力持续扩大，群众懂法、守法、用法的意识也培育起来了。
为调动民众参与立法的积极性，考虑到民众提出建议过程中的舒适度与归属感，金湖县投入100余万元将老村部两层办公楼进行装修改造，建优办公、民意接待、座谈等区域，同时在室外广场打造总书记金句展示、业务流程公示、普法宣传等板块，强化氛围营造，结合人大代表“家”“站”建设，将立法工作与代表工作有机融合，既丰富了“点”的内涵，又增强了“家”“站”的活力。
“联系点的工作并不局限于在立法过程中征询群众意见，除了组织征求基层群众对省人大常委会法律法规草案的意见建议，联系点还通过在立法前开展立法需求调研、立法后开展法律宣传，听取群众对实施情况的意见建议等方式，充分发挥自身在立法全过程民主中的作用”。谈及基层立法联系点建设，金湖县人大内务司法委主任王辉欣喜之情溢于言表。
融合线上线下 找准联系点“功能定位”
“我们很多家庭农场想要扩大规模，存在用地难的问题，能不能在高标准农田整改中，规划出一部分土地扶持家庭农场提档升级？”2023年4月10日是每月一次的“代表接待选民日”，县人大代表徐剑锋在立法联系点接待选民时，选民代表提出了上述建议。当天下午，徐剑锋就与施尖村负责人和镇农村工作局联系协调，积极与上级国土和农业部门对接，争取在即将出台的家庭农场管理条例中有所体现。
施尖村立法联系点牢记省人大建立基层立法联系点的初衷，不仅充分发挥立法联系点汇聚民意的作用，更是将法律带进家家户户，结合大数据信息化的时代背景，积极探索“线上”运行模式，在平时的工作中采取“线上+线下”多元化路径征集的意见，切实考虑群众感受、重视群众需求，在更加方便的同时大大提高了工作效率，全面提升了广大人民群众的法制满意度、获得感和幸福感。
为了提高基层群众对于施尖村立法联系点相关工作的了解，施尖村打造了法治教育“宣传站”。在镇人大主席团组织法服所、综治办等部门有法律知识的专业人员的帮助与支持下，施尖村基层立法联系点多次开展“我与群众面对面”座谈会。此外，村两委还结合“七五”普法，带领村民深入学习宣传《监督法》《组织法》《民法典》等法律法规，利用立法联系点向群众进行法治宣传教育，响应国家号召，指导群众学法、尊法、守法、用法。（罗心怡）
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