兰州市西固区人社局：深化“放管服”改革 营造良好营商环境
“现在办证真是快,办事效率特别高！要是许可证超期就麻烦了！”王女士不禁称赞道。由于忙于经营，王女士忘记了劳务派遣经营许可证即将到期的事情，西固区人社局从受理、审核到准予发证共用时5个工作日为其办理了劳务派遣延续许可，拿到新证件的王女士激动地对工作人员表示感谢。
    近年来，西固区人社局认真落实国家、省、市深化“放管服”改革相关要求，在优化审批、联合快办、线上办理、行业监管、综合评价等方面推出多项举措持续在提高服务效能上发力，不断优化营商环境，有效激发了市场活力，提升了企业群众满意度和获得感。
    转方式、提效率，不断优化行政审批流程。认真落实“证照分离”改革要求，积极推行行政审批业务改革，实行“告知承诺制”“限时办理制”“受理清单制”“容缺受理制”“线上受理制”等多项优化服务制度。在政务服务网发布《告知承诺书》空白文本，方便企业和办事群众下载填写，明确监管规则和违反承诺后果。在办理相关行政审批事项时,对因申请人承诺可以减省的审批材料，不再要求提供；对可在领证后补交的审批材料，经书面承诺后可先行受理进入审批程序，并当场一次性告知需要补齐或补正的材料、形式、时限和超期处理办法，让企业群众办事不再来回跑、反复跑，切实体会到人社领域行政审批办理改革的快捷与便利。今年以来，共审批3家人力资源服务机构、5家劳务派遣企业。采取线上线下相结合，以线上审核为主的方式，指导辖区12家人力资源服务机构和19家劳务派遣企业通过甘肃人社公共服务平台完成年审工作。
    跨部门、打包办，高效提升综合受理能力。深入推行人社为民服务“直通车”，采取“四式直通”工作法解决群众急难愁盼问题，今年以来，共接待政策咨询5993人次，受理高频事项4515件，服务老年人和特殊群体884人次，自助办理事项1372件，解决群众“急难愁盼”事项2件。同时，在全省范围内率先推行人社为民服务“直通车”进社区延伸服务，启动运行“直通车”福利东路社区分站和幸福社区分站，设置业务受理区，公布业务办理流程图，建立业务台账，方便群众就地就近解决问题。为进一步优化人社服务流程，强化公共服务“就近办、一次办、马上办”服务机制，在区社保、就业两个服务大厅各开设1个“人社快办”综合受理窗口，统一受理线下“打包办”事项。简化“打包办”涉及服务事项所需填写表单总数、提交证明材料总份数，累计“简化办”优化12项业务办事流程，精简4项业务办理所需资料。常态化开展9个一件事“打包办”，20个高频事项“提速办”，所有事项“简便办”，今年上半年，累计完成“打包办”1811人次、“提速办”6809人次。
    不见面、线上办，有效畅通服务群众渠道。秉承“数据多跑路、群众少跑腿”的理念，不断创新服务方式，扩宽畅通服务渠道，依托政务服务网、“甘快办”手机APP和甘肃人社公共服务平台，将劳务派遣变更许可等9个行政许可事项和143个公共服务事项在线上线下服务渠道同源发布、同步更新，实现142政务服务事项线上办理，时限压缩91.08%，即办件率44.44%，全程网办率99.30%。今年以来，网上办理业务22540件，平均办件耗时0.98个工作日，办件节约时间23660小时。同时，持续推进电子证照归集应用，充分发挥数字资源和数字技术的作用。从个人生活角度，不断深入就业创业登记、职工退休等场景；从企业经营角度，逐步拓展人力资源服务许可、劳务派遣经营等涉企服务领域应用，目前已归集4类电子证照，证照信息达94969条，逐步推动人社业务从“快办”向“智办”升级。
    重监管、履职责，着力确保行业企业安全。坚持“放管结合、放管并重”，通过部门协同监管平台及时接收登记注册信息，强化跨部门跟踪管理，为企业办理行政审批提供优质服务。在加强事中事后监管方面，完善常态化监管机制，采取随机抽查、专项检查等方式，提高监管水；完善社会监督，充分发挥劳动监察协管员作用，做到一般劳资纠纷现场排查、一线调处，切实发挥劳动关系保障“前哨站”作用。积极推进“双随机、一公开”监管工作，将检查结果及时准确录入“互联网+监管”系统，充分运用双随机移动监管 APP 工具，实现“指尖管”“掌上管”，规范执法行为，提高监管效能，减轻企业负担。依法依规做好行政许可、行政处罚等信用信息公示工作，今年向信用中国（兰州）网站归集推送“双公示”合规数据8条。强化社会舆论监督，维护劳动者合法权益，定期向社会公布重大劳动保障违法行为，今年以来，累计公布重大劳动保障建违法案件2个。
听民意、重质量，切实落实“好差评”制度。“金杯银杯不如老百姓的口碑”，群众的“好差评”是为民服务成绩的“硬指标”。西固区人社局坚持全面推行人社政务服务“好差评”制度，实行线下服务“一次一评，线上服务“一事一评”。积极引导企业群众在办事过程中，对办事内容、办事流程、服务效率等进行全方位的评价。按照“谁办理、谁负责”的原则，由相关单位（股室）第一时间通过电话、短信方式联系评价人，沟通了解情况，进行“差评”回访核实，作出处理意见，研提整改方案，形成评价、反馈、整改、监督全流程衔接，推动政务服务质量和效率持续提升。今年以来，政务服务“好差评”系统共接收企业群众评价反馈24378件，政务服务好评率达到100%，差评按期整改率达100%。
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