江西省南昌县塘南镇：聚力“党建+”模式 开创人大工作新局面
朱磊
今年以来，江西省南昌县塘南镇人大主席团围绕中心，服务大局，找准定位，把人大工作重点和全镇中心工作有机结合，积极推进党建工作和业务工作“双向”赋能，聚力“党建+”模式，持续加压奋进、创新争先，让人大工作不断取得新突破、开创新局面、彰显新成效。
强化政治教育，筑牢党员代表思想根基
通过“个人自学+小组互动”的形式，塘南镇人大按照《人大代表政治理论学习制度》要求，进一步强化理论武装，开展人大代表政治理论学习活动，形成强化理论学习的长效机制，推动人大工作提质增效。
塘南镇人大坚持将党建学习与法律知识学习、人大业务学习有机结合起来，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和中央、省、市、县委人大工作会议精神，学习贯彻各项政治理论和党建知识，围绕《宪法》《监督法》《代表法》等一系列法律法规和人大监督议题相关知识贯穿起来学习，认真思考谋划，领会精神实质，武装头脑，筑牢根基，切实强化责任意识、担当意识，创新党建工作思路，坚决把党的二十大精神特别是关于民主法治建设的新要求落实到人大工作的各方面和全过程，推动党建工作落地落实，促使各级代表政治理论水平、业务素质和创新能力得到有效提升。
在牢牢把握人大机关首先是政治机关的本质属性基础上，塘南镇各级人大代表认真落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以坚定理想信念宗旨为根本，坚持示范带动，党员代表带头宣讲、带头交流心得体会、带头讲党课，切实把学习成果转化为推动人大工作的思路举措。
围绕人大重点工作，塘南镇人大主席团积极开展形式多样的党建活动，弘扬实事求是、务求实效的工作作风，提高人大党建工作实效，强化党员代表尊崇宪法法律、依法履职尽责的意识，提高履职能力和工作水平，进一步延伸党建工作的触角，推动人大党建工作更加扎根基层、扎根群众。
“党建+代表履职”融合，在为民服务上展现新成效
塘南镇人大充分发挥镇村人大代表联络工作站（室）阵地优势，将人大代表履职活动中心和联络处打造成联合党建工作、代表依法履职、学习交流培训、意见收集办理于一体的综合服务平台，紧紧围绕农业发展、项目建设、乡村振兴、安全生产、生态保护、民生改善等重点、热点和难点问题组织党员干部、人大代表进行调研，确保党委的决策部署指向哪里，人大监督工作就跟进到哪里。
今年，通过开展专题讲座、入村宣讲、外出实地调研等方式，培训人大代表党建业务知识80余人次，为代表订阅重点党报党刊和人大权威杂志，建立县镇人大代表微信群，及时更新相关资讯，交流先进工作经验。在“代表联系选民”系列活动中，加强代表与选民之间的双向联系。目前，收集代表建议意见300余条，办结率98％。组织市、县、镇三级人大代表深入开展年度主题活动和重要时间节点活动，代表参与率100%。
人大代表为人民，塘南镇人大代表将发挥党建引领代表履职服务模式，坚持在党的领导下丰富和发展人大各项工作，始终以高度的政治责任要求，致力于时刻为群众办实事、做好事，积极主动地为群众服务，为群众排忧解难。
全镇各级人大代表下沉至村居、网格，其中有不少共产党员，他们在履职工作中坚持以人民为中心的发展思想，成为践行党的“全心全意为人民服务”宗旨的带头人，深知自己身上的职责和任务，成为联系群众的桥梁纽带。通过发放收集选民登记表、每月固定接待选民日、持证入户征集和召开座谈会等方式，密切同群众的联系，收集民情信息，了解群众困难情况，并将听取和收集的各类社情民意，经过充分的核实与调研后集中研究并及时交办，力求为群众服务办实事、解难题，彰显人大代表的责任与担当，不断增强人大代表的履职责任感。
党建引领、人大赋能，提升乡村振兴幸福指数
实施乡村振兴战略以来，塘南镇人大代表充分发挥职能和优势，牢固树立大局意识和全局观念，通过党建引领、人大赋能，持续推进“党建+”融合新模式，在助力全镇产业发展方面充分彰显人大代表担当作为，履职尽责，着眼群众关心关切，坚持以增进人民福祉为依法履职的本质要求，着力提高监督刚性和实效，有力助推乡村振兴产业兴旺，全面提升百姓幸福指数。
近年来，塘南镇人大聚焦村情民意、产业发展、基层社会治理体系建设和为民办实事等方面，围绕农村产业提升、高标准农田建设、水环境保护、城乡管网建设管护、农村道路交通安全、群众权益保障等情况开展了一系列监督活动，始终把“尽责”谱写在人大履职的全过程、把“人民”镌刻在人大工作的各方面，使人大工作更好地体现人民意志和愿望。
新时期乡村振兴阔步走的过程中，塘南镇人大以代表助推特色规模产业发展为切入点，组建代表活动小组，结合地方自然优势，做实土地流转、招商引资、就近务工等文章，大力促进农业特色产业发展，农民就近就业增收。
通过引进南昌市供销绿能农业有限公司，塘南镇大力推广“订单农业”产销模式，与益海嘉里（南昌）粮油有限公司达成意向合作水稻订单种植面积3200余亩，按照统一订单、统一回收合作方式，为周边260户群众提供稳健的增收保障。同时，推动优质农产品“走出去”，重点打造“状元香米”等地标性农业品牌。发动种养殖大户指导办理经济合作社和家庭农场等市场主体，今年新增种养殖经济合作社14家，家庭农场19家。
“目前，北联村、北星村整村土地流转4000余亩，实现耕地规模化、机械化种植，北联村农民每亩粮食增收300元，村集体经济收入增加30万元。成功的发展探索，为后续适度规模经营打下良好的基础。”南昌县人大代表、塘南镇党委副书记、镇长曾栋说。
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