房山矿社区书记工作室工作方法
房山矿社区书记工作室自今年初成立以来，谢书记按照学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的总要求，努力把“学思想、强党性、重实践、建新功”落实在具体行动中,一年来社区书记工作室主要做了以下工作。
整合资源，改善环境。房山矿社区竹政园入口路边，在十多年前是三竹物业修建的小花园，当时是居民休闲的好地方，可是多年来无人管理，路椅、遮阳棚都破损严重，各种绿植杂草丛生，附近的居民也多次找物业和社区，希望能修缮一下，为居民提供一个休闲乘凉的的场所。因为这个地方是由物业部门管理，谢书记按照党建协调共商共建的原则，经过与物业领导商议沟通，修建小公园的工程由社区居委会牵头组织实施，后续卫生管理由物业负责，全体党员召开会议一致同意使用党群服务经费修建小公园。目前，小公园修建工程正在施工中，建成后，这里的环境将明显改善，也为居民们提供了一个休闲娱乐的场所，居民们拍手称赞。
党建引领，协调各方，为民服务。房山矿社区多数居民都居住在大桃园小区，大桃园是老旧小区没有便民超市等商业服务部门，居民们购买生活用品需要到2公里以外的超市和市场，这也不符合创城便民工作要求，为了方便居民购物，需要在小区内引进商业服务机构，还要考虑地址和所需用房方面的问题，社区谢书记通过与镇政府沟通，又因为所选用的房屋与物业和万佛堂医院都有关系，社区谢书记多次与有关部门联系并两次组织有关部门领导召开党建引领协调会商议沟通，商议结果是各部门都同意并支持使用此房引进便民超市，目前，这项工作还在进行当中，社区谢书记通过党建引领，协调各方，采取共驻、共商、共建、共享的工作方法，推进了这项工作的进程，大桃园小区的居民们很快就能就近买菜购物了。
洪灾面前，想方设法为居民排忧解难。7月31日的水灾，大桃园小区1号居民楼一层住户全部进水了，1、2号楼前的淤泥很厚且坑坑洼洼，居民出入行走困难，房山矿社区全辖区都停电、停水、无网络。谢书记及时与自来水公司领导联系，请求自来水公司在恢复正常供水之前，能为本小区居民送水，自来水公司同意为居民送水，并把水车分别开到大桃园小区和竹政园小区，解决了当时居民无水的燃眉之急，自来水公司送了两天水后，终于恢复供水了。关于居民楼前的淤泥问题，水灾后连续几天物业也没有清除的动向，社区谢书记就直接联系了一个有铲车的个体户，并联系物业领导派人协助铲车司机一起清理，这样仅用了一天半的时间就把小区内的淤泥清理干净了，为居民解决了出入困难的问题，减少了居民对物业的不满程度，物业领导为感谢社区书记在清淤工作中的大力相助，还专门给谢书记送来了一面锦旗。
四、网格化管理，落实联系户制度。社区对居民小区实行“两委”干部分别分片网格化管理，社区干部为网格长，党员代表和居民代表为网格员，网格长和网格员经常沟通本片居民信息情况，做到底数清情况明，并建立了联系户制度，社区“两委”干部每人联系5至10户居民，每月分别到每户居民家中走访，了解居民所需所想，对走访调查中发现的问题，社区党支部积极想办法解决处理。社区通过接地气式的走访，多渠道沟通协商，组织有关部门召开共治共建党建引领协调会，通过民主议事的方法，不断提高居民参与性，加强与相关单位的沟通，实现资源共享，不断推进民主议事，民主决策，民主协商的规范化和常态化，为社区居民解难事，办实事。针对居民提出有关水电气暖、物业、歌华、宽带等问题，社区书记工作室不推诿，及时联系相关部门，协调各方，督促快速解决居民的愁事、烦心事。
五、成立志愿服务队，开展为民服务活动。目前社区组建了多个微信工作群，需要通知什么事项时，可以分别迅速通知到各个群中，有效提高了工作效率。社区组织党员和群众志愿者成立了义务巡逻队和便民服务队，在需要治安巡逻或是环境整治活动、防火检查、防煤气中毒等宣传活动中，巡逻队就行动起来，巡逻时尽职尽责，进行安全宣传时，入户发放宣传材料，张贴温馨提示等。便民服务队经常开展便民服务活动，义务为居民理发、磨菜刀和磨剪子，还为用煤炉取暖的住户按装风斗，参加这些活动的党员和群众志愿者都很积极主动，为各项工作的顺利开展起到了促进作用。
六、加强党性修养，提高党组织战斗力。社区党委按时组织党员开展“三会一课”活动，每年6、7月份都组织全体党员开展一次党史知识答卷比赛活动，并要求大家积极参与“学习强国”答题活动，有10多名党员每天都把自己的答题结果发到党员群中，激励其他党员参加答题。今年6月29日，在中国共产党成立102周年之际，社区党委组织部分党员，沿着红色邮路，来到河北镇烈士纪念碑前，纪念为我们的幸福生活而英勇献身的革命烈士，在纪念碑前大家全体立正，静默致衷，听讲解员讲述建碑来历和为纪念的80名烈士的事迹，大家一一为烈士献花，并在纪念碑前，面向党旗，庄严宣誓，重温入党誓词。之后又到河北村村史馆参观学习。通过各项学习教育活动，增强了党员们的政治思想觉悟，提高了党员们党史知识水平，更坚定了共产党员的信仰，提高了党组织战斗力，为“六大房山”建设，起到了促进作用。
七、丰富居民业余文化生活。多年来，每年的元宵节、3月5日学雷锋日、“三·八”妇女节、国庆节、重阳节，社区都组织居民开展相应的活动；每年都会开展四、五次大讲堂活动，如：健康知识、心里健康辅导、法律知识讲座、垃圾分类宣讲活动等，通过形式多样的文体活动，丰富居民的文化生活，提高居民整体素质。
八、工作效果和发展方向	
通过以上的工作措施，拉近了社区工作人员与居民的关系，社区组织的各项活动，居民们都积极参与，居民们遇到各种问题随时在居民群中或直接与社区工作人员联系沟通，工作人员会及时回复，通过采纳合理化建议，提升了居民们的满意度和幸福感，党员群众整体素质的提升，有力促进了创建文明城区建设的进程。
在今后的工作中，社区书记工作室一定会总结经验，取长补短，创新开展各项工作，集思广义，以党建引领，共驻、共商、共建、共享的原则，努力为居民提供优质的服务。
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