平安区政协：党建引领促履职 品牌赋能增活力
近年来，平安区政协全面贯彻落实新时代党的建设要求，聚焦着力增强政治领导力、思想引领力、群众凝聚力，倾心打造“党建+有事好商量”党建品牌，切实推动党的建设与政协履职深度融合、提质增效。
全面加强党的领导，着力增强政治领导力
区政协始终坚持以党的政治建设为统领，牢固树立“融入履职抓党建、抓好党建促履职”的工作理念，统筹谋划部署政协工作。一是旗帜鲜明讲政治。区政协深学笃行习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，加强党对政协工作的全面领导，主动履行政治领导责任，严格执行请示报告制度，对政协年度工作要点和协商计划、政协调研视察活动等重要事项、重要工作和重要活动，主动向区委请示汇报。认真落实会同区委、区政府共同制定年度重点协商、调研、视察计划，确保政协履职工作与党政中心工作同频共振。二是从严从实压责任。严格落实政协党组织书记第一责任人职责、党组成员“一岗双责”，充分发挥政协党组在政协工作中的领导核心作用、机关党支部和功能型党支部的战斗堡垒作用、政协组织中党员的先锋模范作用，带头严格执行《关于新形势下党内政治生活若干准则》，认真落实好领导干部参加双重组织生活制度，以理论学习中心组学习、“三会一课”、固定党日等为契机，做到融入日常、抓在经常，切实为政协事业发展注入“红色动力”。
坚持科学理论武装，着力增强思想引领力
重视学习、崇尚学习，是人民政协的优良传统，区政协坚持把学习摆在更加突出的位置，通过理论大学习来强化思想大武装，不断增强政协党组织的思想引领力。一是把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为第一任务。坚持“第一议题”制度，围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想等开展学习交流，不断深化“书香政协”建设，丰富完善党组理论学习中心组引领学、主席会议系统学、常委会会议重点学、委员培训专题学、机关支部集中学、线上线下互动学形式。年初以来，共组织专题宣讲、读书分享等各类学习70余次，参与人员达500余人次，编印学习资料41期，通过强化理论武装，引导广大委员和政协干部在常学常新中不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，更加坚定地用党的创新理论武装头脑、凝心铸魂。二是把学习宣传党的二十大精神作为重中之重。精心组织主题鲜明、形式多样的学习宣传活动，广泛开展“学习二十大 委员话心声”系列活动，对区政协三届委员进行了全覆盖的培训，教育引导各族各界人士不断增进对中国共产党和中国特色社会主义制度的政治认同、思想认同、理论认同和情感认同。
发挥组织整体功能，着力增强群众凝聚力
区政协坚持在党的建设中突出政协特色，以党支部建设为抓手，以基层政协组织为引擎，在全区8个乡（镇、街道）成立政协工作联络办公室，建成10个界别委员工作室、12个委员工作室和52个社情民意联系点，全面搭建“有事好商量”的区、乡镇（街道）、村（社区）三级协商平台体系，制度化、规范化、程序化推动政协工作向基层延伸。一是始终秉持“一线政协”工作理念。领导班子成员率先垂范、以身作则，带头落实区委部署，主动参与重点工作重大项目包联等工作。各基层政协组织聚焦党政工作要事、民生改善实事、社会治理难事，通过党政点题、委员荐题、群众出题等方式确定协商议题，围绕冬油菜种植推广、美丽乡村建设、特色农业种植、耕地“非粮化”、农村“空心化”、壮大村集体经济、田间道路修缮、农膜回收等问题因地制宜、对症下药，灵活尝试在田间地头、农家小院、工厂企业等就地开展“微协商”“微调研”，不断创新协商方式。二是在“有事好商量”中办好民生实事。党支部创新打造“党建+有事好商量”党建品牌，党员委员带头发挥先锋模范作用，引领带动广大委员主动融入社会治理，围绕“古驿步行街停车难”“共享单车文明利用”“依法打击非法宗教活动”“规范红白理事会工作流程”等问题进行协商互动，有效解决了人居环境整治、校园周边交通安全、土地权属、绿化灌溉等群众身边的“急难愁盼”，依托乡、村两级心理咨询室、矛盾纠纷调处室等，与基层法庭、司法所、学校等多部门联合，有效化解了因乡村建设、征地拆迁、撂荒地整治等引发的矛盾纠纷，形成了《“微协商”服务“大民生”》《“微协商”破解停车难》等一批典型协商案例，真正做到在听民意中聚民智，在广协商中聚共识。
力量在党旗下凝聚，共识在党建中汇集。下一步，平安区政协将以“党建+有事好商量”党建品牌为抓手，紧紧围绕中心，服务大局，心系群众，履职尽责，坚持发扬民主和增进团结相互贯通，建言资政和凝聚共识双向发力，为全区经济社会高质量发展贡献更多政协智慧和力量。
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