党建引领聚合力多元共治促和谐
星城街道第二社区党委书记、居委会主任姜萍
（2023年2月27日）
尊敬的各位领导，同志们：
上午好！我是房山区星城街道第二社区党委书记姜萍，非常感谢领导为我们提供这次学习交流提升的机会。现就社区近年来党建引领社会治理工作情况汇报如下：
一、基本情况
星城第二社区成立于2003年，位于房山区京周路大董村南侧的燕化星城小区东北角，有居民楼19栋（含一栋高层），65个楼门。社区户籍人口1026户、2118人，租户99户、101人。第二社区党委隶属于星城街道工委，现有党员337名，辖区内有驻区单位3家、个体商户12家、文体类协会5个和志愿者服务队伍10支。辖区居民以燕化公司职工为主，老年人比例大，占总人口的45%，属于重度老龄化社区，居民对养老宜居的意愿迫切。为更加凝心聚力服务好辖区居民，解决好居民的“三心事”，第二社区党委始终坚持党建引领，深入落实“三呼三应”长效机制，聚焦“有呼必应”、“一呼百应”、“未呼先应”，以“三型执委、五行服务”党建品牌为抓手，结合当前工作实际，不断破题解难，探索基层社会治理新路径。
二、主要做法
（一）多元共治，社区奏起大合唱
积极利用、发挥街道社区两级党建协调委员会优势作用，以群众需求为导向，解决居民的“三心事”。例如，通过与星城中学、星城小学以及星城幼儿园共同开展“小手拉大手”活动，以“小家”带动“大家”，完成了地下室杂物清理、垃圾分类、普法、精神文明、环境卫生等任务，有效推动了各项工作落实。将党组织力量落实到网格上，将包里包居、街巷长等机制与舆情管理、“接诉即办”深度融合，构建一核多元的网格队伍。将基层社会治理的力量从社区——网格片——楼门单元——居民户，层层向下传导压实，不断完善“网上有格、格中有点、点上有事、事上有人、人人有责”的网格化管理体系，强化了主动治理能力。针对民生诉求，社区通过统筹协调辖区内的人、事、物等资源，吹响群众诉求的“集合哨”，各相关部门及时报到，很多问题得到了燕山工委、办事处相关部门和街道的支持和解决，推动社区服务机制由“小支部”向“大党建”转变，形成了共建共治共享的良好局面。2020年至2022年，我社区全年共接办工单213件，群众诉求解决率和满意率均为100%。
（二）破题创新，精准解决社区治理“老大难”
突出问题导向，做好主动治理。通过收集实际问题和社情民意，形成内容具体的清单式服务。例如，针对楼梯扶手安装、房屋漏雨、小区环境微治理等问题，积极协调上级有关部门予以解决。打造了“智汇咱家”一条街，建设法治文化主题公园、家风家训文化长廊，改造废旧砖混车棚，营造良好文明氛围。为治理辖区废旧自行车乱停放的问题，社区开展了“以物易车”活动，动员辖区居民用自家闲置的破旧自行车换取一些日常生活小物件，受到了居民的广泛欢迎。同时，充分发挥“老工友”志愿者、文明引导员、小巷管家、在职党员、社会治理监督员等群体的积极作用，群策群治、精细绣花，让百姓安居乐业，共享发展成果，进一步改善了居民出行环境。
（三）向前一步，未诉先办提升社区治理效能
第二社区党委高度重视未诉先办、未呼先应在基层治理的重要作用，以“离案工作法”为抓手，每位社区工作人员每周至少开展2小时离案工作，社区按照网格划分责任区域，通过分楼包片，按类型、分频次开展入户工作，全面收集、记录、整理责任区域内的人、地、事、物、组织信息，主动了解居民困难，收集了大量的社情民意，让辖区低保人员、无业人员等符合条件的居民享受到国家的精准帮扶。同时，街道打造的“七彩星”基层治理矛盾调解中心落位在我社区内，切实将“调解桌”搬到居民“家门口”。
[bookmark: _GoBack]每年汛期开始，社区主动排查辖区房屋漏雨情况。有居民向社区反映，有几户居民家中出现漏雨情况，社区工作人员马上带领维修人员到家里查看情况，当即确定了维修方案，当天就将这几户的外墙修好。很多居民并没有将问题反映到社区，但社区党委未诉先办，摸排房屋漏雨信息，协调街道、住建委、物业等入户修缮，均已维修完毕。借助住建委对星城进行老旧房屋防水大修，将维修覆盖面扩大，将居民头疼的问题提前解决。
社区利用“离案工作法”开展“敲门入户”行动，将疫情防控、养老助残、消防安全检查、政策宣传等内容形成“入户十问”，在入户过程中真正发现居民的困难，及时为居民排忧解难。疫情期间，针对辖区居民特别是从高风险地区回来的居民开展入户走访，并送上防疫爱心礼包和“一封信”；封控期间，社区工作者、志愿者发挥“邻里守望”作用，组成“爱心车队”，用私家车接送居民外出就医，帮助解决居民看病出行难题，让居民感受到社区服务的温度。很多疫情期间回来居住或者居家隔离的居民都表示，选择回来的原因就是因为社区服务暖心。
三、成效启示
一是基层党组织战斗堡垒作用得到发挥。发挥好社区党委的轴心作用，统筹成员单位力量，激发群众参与的“主人翁”意识，实现各类主体作用充分发挥。逐步形成“社区吹哨、科室报到”、“居民吹哨、社区报到”、“群众吹哨、党员报到”的工作模式。让各相关部门动起来，效率高起来，使影响居民居住满意度的细微问题也能得到根本解决，切实提升辖区居民的居住舒适度和满意度。
二是工作作风得以转变。社区两委包楼包院，通过“离案工作法”，社区工作者变“坐等群众上门”为“主动下社区服务”，变“被动处理问题”为“主动发现问题”，经常深入走访联系群众、了解民情、代办实事，增进了与群众的感情，切实转变了工作作风，树立了一心为民的良好形象。
三是服务效能得以稳步提升。为了让社区群众“有话跟我说，有事找我办，有难找我帮”，以网格化为依托，举办道德讲堂、健康讲座等丰富多彩、群众喜闻乐见的活动，活跃社区氛围，和睦邻里关系；大力开展孝心助老、热心助残、爱心助困、希望助学等“暖心”工程。创新工作思路，社区氛围得以更加融洽。

