从研究型审计思维谈审计档案价值的再发掘
审计档案是指审计机关进行审计（含专项审计调查）活动中直接形成的对国家和社会具有保存价值的各种文字、图表等不同形式的历史记录。审计档案记录了审计的全过程，凝聚了审计人的汗水和智慧。审计档案不仅是审计人的知识宝库，还是审计人的可用财富，特别是在全面推进数字化档案建设的背景下，审计档案的建、管、用，得到了进一步的提升。运用研究型审计思维开展审计档案价值的再发掘，有利于实现审计档案数据共享，助推基层审计机关审计质量的提升。
一、审计档案是青年审计人才成长的“铺路石”
青年审计人才的培养是一个长期的过程，在审计工作任务日渐繁重与审计专业人才严重紧缺的情况下，加快审计人员专业化建设，提升审计人员业务能力和水平，让青年审计人员尽快融入审计角色，适应审计工作需求，是缓解当前审计任务与审计人员矛盾的有效途径之一。审计机关应重视对现有审计档案的收集、整理、分析和研究，遴选出财政审计、经济责任审计、专项资金审计等各类型的优秀审计项目档案，组成鲜活、优质的数字化审计案例库，供青年审计人员进行案例自主学习、研究和集体培训使用。一方面，青年审计人员通过对审计档案的学习与分析，有助于解决审计实践中参与审计项目少、经验积累不足和审计理论学习到审计实践运用欠缺的问题，直观了解审计的基本程序与审计的规范要求；另一方面，数字化档案以其内容全面、检索方便、选择性强、便于阅读等特点，契合现代青年审计人员的阅读习惯，深受大家欢迎，提升了阅读和学习的效果。
二、审计档案的再研究是审计质量提升的“加速器”
审计质量是审计工作的生命线，对审计档案的再研究，是总结优秀审计经验、排查审计实施不足、防范审计风险，促进审计质量提升的有效路径之一。每年度，应组织审理部门、各审计组对年度内实施的预算执行审计、重点部门领导干部经济责任审计、重点专项资金审计等重大审计项目开展项目复盘。一是从制定审计目标、审前调查和研究、聚焦重点事项、组织方式、审计风险防范等方面，对审计项目开展情况进行全面总结、评估分析。通过查找问题、商讨对策、总结审计过程中的经验与存在的不足，从而不断完善审计组织方法和实施内容，防范审计风险。二是审计档案实现了审计案例“量”的积累，数字化档案的建设，利于审计机关将同一行业、同一类型的被审计单位进行分类汇总，建立不同类型的审计资源库。各审计组通过梳理同一行业或类型的审计档案，可以理清相关行业、单位的历史沿革、内部管理模式、项目建设情况、资金管理方式和审计标准等，便于在实施同类审计项目时进行综合比对分析，达到横向比较与纵向穿透相结合，快速掌握相关情况，提升审计效率。三是加大优秀审计项目档案的再加工，选取经过复核审理的高质量的典型问题取证单、征求意见稿和审计报告，将档案材料中的问题进行脱密处理，制成取证单、审计报告参考模板，供审计人员在审计实践中参考使用，使审计人员个人智慧转化为审计机关集体财富，便于审计人员学习借鉴，做出更多标准件。
三、审计档案的再提炼是审计成果转化的“点金石”
审计成果运用是审计工作的重要环节之一，在审计工作中起着至关重要的作用。只有不断提升审计成果运用水平，才能更好地体现审计参与国家治理的作用。一是审计档案提供了较为丰富的审计发现问题库，各审计组将审计发现问题放到同一行业、同一类型的问题库中进行比较，更加易于理解问题形成的原因、发展的趋势以及对行业、系统的影响，从而判断发现问题的重要性和价值性。二是通过对以往审计信息、审计要情的研究，有利于审计人员提高政治站位，主动结合经济社会发展、政策制度、行业要求、党委和政府的工作重点，及时揭示和反映经济社会各领域新情况新问题新风险，提高审计信息、审计要情的质量，更好地发挥参谋助手作用。三是将同一行业、同一类型项目中发现的问题进行归纳总结、分析研究，发现其中普遍存在的共性问题和具有鲜明特点的个性化问题，向党委、政府提出合理化建议，从而推动出台规范性文件从体制机制制度等方面解决同一行业、同一类型被审计单位存在的问题，达到审计一个、整改一批、规范一片的目的。
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