社区党建“第一人”
—— 星城街道第四社区党建创新品牌材料
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标识释义：
标识整体以红橙黄绿四色为主色调，代表社区党员议事厅、社区议事厅、党建联盟议事厅和微议事厅四个议事平台。标识造型由弧形造型人物图案紧紧围绕党徽组成。代表星城第四社区党组织通过四议三联，发挥社区党建“第一人”作用，落实“三呼三应”机制，联系党员、联系群众，解决百姓操心事、烦心事、揪心事。整体设计突出体现了社区党建“第一人”的文化内涵。
星城第四社区于1996年建成，是星城地区较早的居民小区之一，现有居民楼21栋，常住人口1188户3020人。第四社区党委隶属于星城街道工委，下设6个党支部，29个党小组，截至2023年2月在册党员482名，回社区报到在职党员193人。
城市工作在党和国家工作全局中举足轻重,是各级党委工作的重要阵地。城市基层党组织是党在城市全部工作和战斗力的基础。党的十九大以来，第四社区党委以社区党建“第一人”探索基层党组织建设凝聚力、组织力、战斗力提升的有效途径和方法。
一、品牌界定
社区党建“第一人”就是第四社区党委以解决百姓“三心事”为宗旨，以勤于入户，做社区第一“知情人”。广听民声，当好民意第一“报告人”。解民忧，做百姓第一“帮扶人”。办实事，做“接拆即办”第一“责任人”。讲政策，做党的声音第一“宣讲人”。作为党建工作机制和方法的创新，第四社区党委以社区党建“第一人”为抓手，依托“四议”平台，通过“三联”机制，建立党组织与党员、党建联盟单位、志愿者、百姓间的联系渠道，让社区党员、志愿者、居民、党建联盟单位找到发挥自身优势的平台，服务联动，结对联建，树立党员服务群众、党组织服务人民的模范意识、服务意识、担当意识。
二、品牌依据
围绕习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对北京重要讲话精神，蔡奇书记指出，街道是城市的基本单元，是城市治理体系的基础平台，是落实党的大政方针和各项决策部署的重要环节，是党委政府联系群众、服务群众的重要桥梁，是城市治理体系中承上启下的重要枢纽，是抓落实的“最后一公里”。第四社区党委以社区党建“第一人”党建品牌为抓手，坚持“以人民为中心”的发展思想，紧紧围绕市民“七有”“五性”需求，坚持“民有所呼，我有所应”，从群众需求、诉求出发，抓住群众最关心最直接最现实的利益问题，进一步深化“闻风而动、接诉即办”工作，落实“三呼三应”机制，着力保障和改善民生。把办好群众“身边事”的实效作为检验“街乡吹哨”工作成效的重要标准，走好新时代群众路线，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。对社区建设起到了积极作用。
三、项目实施
（一）强化机制创新“四议三联”，集民意，解民忧。
星城街道第四社区党委坚持以问题为导向，以“三呼三应”为抓手，紧紧聚焦为民服务解难题，联合社区党员、志愿者、居民、党建联盟单位成员共商共议社区治理问题，建立了社区党员议事厅、社区议事厅、党建联盟议事厅和微议事厅四个议事平台，进一步畅通居民意见建议反映渠道。围绕市民“七有”“五性”需求，通过定期召开议事会，第一时间掌握民情民意，切实将“不忘初心、牢记使命”主题教育成效转化为为民服务的生动实践，有力地推动了街道中心工作开展。
“党员议事厅”聚焦“小问题”。由两委干部、总支委员、支委成员、党小组长组成。他们每天深入社区，入楼入户，了解情况，排查隐患，主动寻访。摸排“小问题”、发现“小情况”，随时发现随时解决，帮助居民把问题第一时间解决在家里，问题解决了，居民的幸福感和获得感也得到了提升。
“社区议事厅”负责专门收集“百姓三心事”。依托星城街道离案工作机制，社区将收集上来的问题放在社区议事厅上提出来，大家广开言路，群策群力，共同解决。
“党建联盟议事厅”依托“街乡吹哨，部门报到”工作机制，充分发挥党组织凝聚效应，汇聚各类党建资源协调解决“重大问题”。蔡奇指出，社区要在党组织引领下，依靠居民群众，把管理力量调动起来，实现共建共治共享。第四社区党委强化社区党组织、驻区单位、辖区内小微企业的联系，联合第三社区党委、燕化公司离退休中心二里工作站、派出所、北控中燕物业等党建力量，联建联动，齐抓共管。想群众之所需、帮群众之所急、解群众之所难，现场勘查，现场处置，切实提升群众诉求解决率。
“微议事厅”重在集思广“议”。社区党委利用新媒体手段帮助居民足不出户就能和社区党组织取得联系，并把想说的问题反映上来。
（二）做好社区党建“第一人”，守初心，担使命。
蔡奇强调，要认真学习贯彻党的十九届四中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，围绕“七有”“五性”需求，抓好民生保障工作，以为民办实事的成效检验党员干部的担当作为。星城街道第四社区党委发挥社区党组织战斗堡垒作用，推行社区党组织书记、主任“一肩挑”，强化社会动员功能，强调志愿服务在基层治理中的积极作用，把两委干部压到一线为社区居民提供精准化、精细化服务，提高化解社会矛盾能力。确保群众找得到人、办得了事，真正做到民有所呼、我有所应，“小事不出社区、大事不出街道”。
1.勤于入户，做社区第一“知情人”。
“三呼三应”工作的核心是要始终保持同人民群众的血肉联系。社区党委深化社区干部直接联系群众制度，要求社区干部多到社区走走，多到居民家里坐坐，包楼包户，定岗定责。每人每周至少五次入户走访，每次走访的时间不超过半小时。通过入户了解情况、听取意见、排查问题，增进了社区党委、居委会与居民之间的感情，做好社区的第一“知情人”，让居民感到很贴心。
2.广听民声，当好民意第一“报告人”。
百姓的小事，就是社区的大事。一不留神，一些看似不起眼的“小矛盾”就能引起影响社区平安和谐的“大问题”。第四社区依托星城街道社会服务管理综合服务平台和离案工作法，联合社区党员、居民、城市基层党建协调委员会成员共同共议社区治理问题。建立了社区党员议事厅、社区议事厅、党建联盟议事厅和微议事厅“四议三联”工作机制。通过此平台，社区党组织紧紧围绕“七有”“五性”，抓住群众最关心最直接最现实的利益问题，发挥“一线指挥部”作用。定期召开议事会，第一时间掌握民情民意，以提升党建水平为目标，活动联办、组织联建、资源联用、党员联管、服务联做，尽心尽力为市民办实事、办好事，为城乡低保和特困人群排忧解难。确保群众找得到人、办得了事，下好社区治理“一盘棋”。
3.解民忧，做百姓第一帮扶人。
自全面开展党史学习教育开展以来，第四社区党委扎实开展“我为群众办实事”实践活动。社区党员牢记为人民服务宗旨，切实解决基层的困难事、群众的烦心事，把工作做到老百姓心坎上，推动基层工作深入群众、深入人心。本着“发现问题、交办问题、处理问题、解决问题”的闭环工作体系，坚持以严标准落实上级部署要求， 切实把学习成效转化为工作动力和实实在在成果，一以贯之地为民办实事、解民忧、纾民困。
4.办实事，做“接拆即办”第一责任人。
党的十九大报告强调，加强党的基层组织建设，要以提升组织力为重点，发挥好基层党组织战斗堡垒作用。党的基层组织是党的肌体的“神经末梢”，社区党组织是党的基层组织和政府联系群众、服务群众的“神经末梢”。第四社区党委围绕提高城市基层治理“最后一公里”的服务效能将“接诉即办”与“街乡吹哨”机制相结合，社区书记以身作则率先垂范，与居民面对面、心连心，当面聆听诉求，当面解释说明，以实事求是的态度走好新时代群众路线，做好“接诉即办”第一责任人。在良好的引领带动下，社区两委干部、党小组长和党员、志愿者热心为居民服务，奉献自己的光和热，成为了社区党委的好帮手，群众的贴心人。让党组织的战斗堡垒作用和先锋模范作用体现在社区治理的每一个细节里。
5.讲政策，做党的声音第一宣讲人。
城市工作在党和国家工作全局中举足轻重,是各级党委工作的重要阵地。城市基层党组织是党在城市全部工作和战斗力的基础。加强和改进城市基层党建工作,把城市基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒, 具有重要意义。第四社区党委始终以增强社区党组织政治功能和战斗力为目标，教育引导广大社区党员干部旗帜鲜明讲政治,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”，加强对基层各类组织的政治引领和对居民群众的教育引导。“红色微党课”重温初心，“学党章讲党史”、“社区党员讲党课”教育党员不忘初心、牢记使命，汲取红色智慧，传承革命精髓。
四、实施效果
（一）提升了社区党建组织力。焕发了基层党组织的生机与活力，有力提升了基层党组织发挥推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的整体水平。第四社区党委以街乡吹哨部门报到吹响社会治理服务民生集结号干事成事，将“四议三联”党建创新工作法与强化社会治理相结合，很多积压的老问题、出现的新问题都在以最快的速度进行解决。组织动员驻区单位以及小微企业参与无偿献血工作，超额完成2018年无偿献血工作任务。做好了在职党员回社区报到工作，报到党员积极参与志愿服务，共同开展献爱心、无偿献血及清洁日等共建活动。
增强居民群众的满意度。强化了广大党员“为人民服务”的宗旨观念，树立了心系群众、真情为民的良好形象，加深了党和群众的血肉联系；积极参与自治管理，社区管理水平大幅提高，矛盾得到有效化解。
（2） 打通了服务民生最后一公里。围绕“接诉即办”工作，社区党委广泛开展守初心担使命，做好“第一人”责任人活动，将“四议三联”工作法与“离案工作法”相融合推动，让党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用体现在社区治理的每一个细节里。两委班子更加团结，为民服务意识也得到进一步牢固。社区骨干以脚步为亲，将议事厅开在了居民家、楼门内、院落中、辖区里，打通了沟通渠道，有效缩短了党委、社区与党员群众间的距离。开阔了工作思路，深入居民家中接地气。从原来的“要我帮”，变成现在的“我来帮”。从一开始的“闻风而动，有一办一”，到“抓住共性，主动治理”再到“为呼先应，未诉先办”，“接诉即办”工作在基层治理的丰富实践中一步步向前，实现了递进式的演变。新的服务方式，不仅提高了社区的服务质量，还让群众得到了幸福感和获得感。

【党建品牌经典案例】
一、勤于入户，做社区第一“知情人”
社区居民张迎新老人因双下肢膝关节手术行动不便，子女不在身边，老伴儿也身患多种疾病无法照顾她。社区在入户时了解到该情况，第一时间开展针对性服务，上门协助老人办理了残疾证，为她申领了康复辅助器具，免除了她的后顾之忧。事后，老人逢人就夸社区工作人员好，还给社区送来了感谢信。
李成（化名）的儿子因突发脑梗，造成半身不遂，语言功能部分丧失。孩子未缴纳社保，医疗费用支出非常大。仅仅几天的时间，家庭花光了所有的存款，后续的康复费用更无着落。社区了解情况后，为李成一家组织了捐款活动。社区党总支记带头，“两委”班子成员响应，党员群众纷纷慷慨解囊，积极捐款。当社区党总支把捐款交到了李成手上时，他感动得热泪盈眶，不停地道谢。
2、 广听民声，当好民意第一“报告人”
针对居民反映的楼下道路年久失修、坑洼不平，影响居民出行问题，第四社区党总支第一时间通过“四议三联”工作机制，将百姓诉求汇报给街道办事处。经批准，对路面进行了翻新改造。很快，一条平整的新路就出现在百姓面前。
3、 解民忧，做百姓第一帮扶人
2019年3月4日11时38分，星城街道建德二里甲13号楼一户居民家的阳台窗户冒出滚滚浓烟。得知消息，社区党总支身先士卒做表率，带领社区两委干部、工作人员、志愿者，拿上居委会微型消防站中的消防器材直奔甲13号楼。到了现场，社区书记拎着灭火器就冲进楼内。进了居民家里，发现起火地点在西南阳台，此时整间屋子浓烟滚滚。为了能够快速准确地找到起火位置，在社区干部的帮助下先用消防水枪清除浓烟、清理地面，待烟雾稍稍散去，才发现起火点被一扇门阻挡。要把火扑灭就要打开隔断门，但门已经被火烧得变形。这时消防人员赶到，用工具将变形的隔断门撬开了一条缝，最终，大家从撬开的门缝看到火焰后立即将灭火器的喷管伸进去进行喷射。终于，火被扑灭了。从11时38分接警到11时50分火势被扑灭，用时12分钟，现场无人员伤亡。
2019年4月23日，有一位老人在25号楼西侧的十字路口摔倒，卧地不起。社区支委和燕化医院星城分院、德胜门中医院的医生们一起赶到事发地照护老人，帮忙拨打了120急救电话。救护车到达后，在救护人员的指导下，大家将老人抬上担架，送上救护车，前往房山医院进行后续检查治疗。
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