专家点评北京亦庄“2+X”引资政策：为吸引和用好外资探索新路径
近期，国务院印发《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》，提出六方面24条针对性强、含金量高的稳外资政策措施，释放了中国坚定不移扩大开放的积极信号，以更有效提振外商投资信心，把更多高质量外资吸引进来。在新的形势下，更需发挥好外资对于推动我国扩大开放、深化改革、引领产业升级的重要作用。当前我国经济增长压力加大，外商对华投资观望态度增强，更需通过主动作为增强外商投资信心，扭转预期，对冲国际政治经济形势变化的不利影响。
在吸引外商投资中，我国一些地方开放平台发挥了重要作用。比如，近期北京经济技术开发区发布了《关于支持外商投资企业高质量发展的若干政策》（以下简称“政策”），出台了《外资服务20条》措施（以下简称“措施”），通过系统集成形成了外资企业国民待遇扶持事项清单，为外资企业发展提供了“2（政策+措施）+X（扶持事项清单）”的政策体系支持，成为社会各界关注的焦点。该政策体系对跨国公司总部落地、先进制造领域外资项目落地、外资参与国际服务业发展、设立外资国际研发中心等方面均提出了明确的支持政策，对优化外资全生命周期服务、国际人才“一站式”服务、建设国际化产业园区等营商环境建设方面也提出了具体的任务要求，在服务业扩大开放、投资便利化、国际人才综合服务、引导外资企业以利润扩大再投资等方面实现了较大程度的制度创新与政策突破。
北京经开区为外资企业量身定做的政策体系既符合国家战略导向，又较好地满足了外资企业实际需求，使外资企业更加积极和便利地参与到我国现代化、高质量产业体系建设中来。比如，我国实施创新驱动发展战略，大力发展科技研发和先进制造，外资企业在前沿科技、高端应用技术研发方面具有突出优势，希望积极拓展我国市场，北京经开区瞄准新一代信息技术、医药健康、新能源智能汽车、智能制造等重点领域，加大对外资企业的政策招引力度，与外资企业双向奔赴。比如，我国在过去制造业开放的基础上，进一步深化服务领域扩大开放，提升我国对外开放的能级和水平，服务业开放也是外资企业多年来普遍关注的议题，北京经开区利用国家服务业扩大开放综合示范区、中国（北京）自由贸易试验区等多种开放平台政策叠加的优势，进一步加大研发设计、金融服务、现代物流、供应链管理、信息服务等服务领域开放力度，得到外资企业的欢迎。比如，外资企业高度关注我国营商环境建设，多年来我国致力于打造市场化、国际化、法治化营商环境，北京经开区进一步提出对外商投资企业开展全生命周期服务，围绕国际人才开展“一站式”管家服务，将各类审批备案、行政许可等事项集成办理，让企业少跑腿，为外资企业投资创造最大化便利条件。北京经开区是我国外资企业聚集程度最高的产业平台之一，累计吸引1187家外商投资企业先后入区，实际利用外资110亿美元，2022年工业总产值达到5371.1亿元，其中外资企业占比达69%。在与外资企业长期打交道的过程中，形成了丰富的工作经验，上述这些为外资企业设计的政策可以对我国各地区面向外商招商引资形成示范。
当前，我国正在从商品和要素流动型开放转向规则等制度型开放，外资企业长期高度关注的市场准入、国民待遇、合规监管、知识产权保护、政府公平采购等议题，正是我国要在制度型开放中重点解决的问题。要发挥好我国各开发区、保税区、自贸区等开放平台的作用，对接国际高标准经贸规则，支持北京经开区等外商集聚平台更好发挥引导作用，利用政策制度创新的先行先试优势，聚焦外资企业关注的问题，有针对性地设计政策，打造外资企业服务高地和国际高端资源要素汇聚的洼地，引导更多外资企业进入和拓展中国市场，服务于构建“双循环”新发展格局，为我国经济长期持续稳定增长注入新动能。
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