保康县审计局：多措并举促进经济责任审计提质增效
为进一步促进领导干部规范用权，近年来，保康县审计局积极探索多项措施，切实提高经济责任审计质效，进一步促进领导干部规范用权。在实施审计时，以领导干部任职期间财政财务收支、国有资产、专项资金的管理、分配和使用为基础，以领导干部权力运行和责任落实情况为重点，充分考虑领导干部管理监督需要，不断改进和完善措施，在审计监督机制、项目统筹融合、审计方式等方面深入推动经济责任审计工作，拓展审计监督成效，进一步完善经济责任审计体系，有效提升了经济责任审计质效。
推进“两个转变”，改进审计方式
保康县审计局在实施经济责任审计对象上实行分类管理，实现任期内一次审计全覆盖。一是审计项目组织方式有所转变，审计计划部分，先由组织部门提供近年各县直单位主要领导及乡镇主要干部有变动的名单，然后由县审计委员会审核后确定审计对象。二是审计发展形式逐渐由单一经济责任审计项目向“一拖N”形式过渡，结合被审计领导干部所在单位实际，以权力运行和责任落实为主线，按照“一盘棋”思路，采取“经济责任审计+政策”“经济责任审计+自然资源”“经济责任审计+专项”等方式，融合式开展审计。在组织形式上与预算执行、财政财务收支审计或自然资源绩效审计等其他类型审计项目同时立项、同步实施分别报告的模式，进一步达到审计信息资源共享，成果共享和节约审计资源的目的。破除离任必审，充分考虑审计资源实际，有重点、有针对性地开展离任审计，干部换届年度，只对任期内没有审计过的领导干部进行审计,增强了审计工作的针对性，保证了审计质量。
抓住“四条主线”，提高审计精度
一是抓住“决策程序”主线，以有关统计考核台账、会议记录、文件资料、项目文本为依据，检查被审计人员经济决策权履行是否正确。二是抓住“内部控制”主线，以资金管理规定、内控审批、内部牵制制度的健全和执行为重点，检查被审计人员管理职责履行情况。三是抓住“资金运行”主线，以大项支出、经常性支出、异常开支、“三公经费”支出、专项支出为重点，沿着资金流向和支出渠道，检查各项资金收支的真实性、合法性和效益性。四是抓住“领导干部用钱权”主线，以领导干部个人收入、职务消费、财务报销、借用公款公物等情况为重点，检查和评价被审计对象的廉洁自律情况。并把政府投资项目、国有资产处置、债权债务管理作为经济责任审计的必审内容，精准揭示“一把手”履职中存在的突出问题。
强化审计整改，扩大成果运用实效
一是加强审计情况反馈，形成信息共享机制，深化成果运用，将所有经济责任审计结果报告，直接报送给县委书记、县长，县纪委、县委组织部主要领导；纪检监察机关将依据审计报告，对重大事项进行协商、案件线索移送共研、工作成果共享，总结经验做法、健全协作配合机制，研究解决突出问题的措施；组织部门将审计结果存入被审计人员的干部档案，为领导干部提拔任用和岗位调整提供参考意见。二是建立审计整改台账，落实销号制度。县审计局对所有报告中反映的问题建立台账，逐一跟踪整改，落实整改销号制度。相关单位对审计指出的问题高度重视，积极采取归还原资金渠道、调整账目、追回财政资金、约谈相关责任人员、出台管理办法建章立制等措施切实将整改工作落到实处，推动单位建立健全制度、规范领导干部权力运行。三是积极转化整改结果，优化审计成果运用。不断发挥审计服务宏观经济决策，促进经济社会发展的职能作用，及时将审计发现的重大问题和审计整改结果以审计信息、专项报告的形式提交县委、县政府领导，为领导机关宏观决策提供审计服务，为促进县域经济社会发展，保障财政资金安全高效发挥作用，规范被审计单位各项经济活动行为，发挥了审计成果的有效转化和应用。
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