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年初以来，讷河市财政局党组坚持“抓好党建促发展，抓好党建促改革，抓好党建促民生”，通过创建“红色向党财润秋水”新时代党建服务品牌，把党建工作与财政工作有机结合起来，形成“党建带业务，以业务促党建”良好局面。
突出“红色引领”强化理论学习
讷河市财政局突出理想信念教育壮筋骨，持续巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育成果，先后开设以弘扬法治精神为主题的“道德法治大讲堂”、开展红色革命教育，到龙河勇进红色基地，亲身感受讷河发展建设成就,用好家门口的红色资源，讲好家门口的红色故事，学时代楷模、强使命担当，到社区开展“清洁环境、美化家园、助力创城”志愿服务活动，开展“雷锋在身边志愿暖心田”志愿服务活动。3月8日，采取“党工共建”的方式举办了“展巾帼风采扬财政新风”表彰联谊活动。旨在肯定女职工对财政事业所做的贡献，以点带面激发全体干部职工爱岗敬业的工作热情，鼓励全体干部职工发扬“理财为民、科学精细、务实进取、廉洁奉献”的财政精神。结合学习贯彻落实党的二十大精神，以“三会一课”“主题党日”为载体，确保党员学习教育全覆盖。成立青年理论学习小组，每2个月由青年干部“轮值”组织策划系列实践活动，提高干部学习主动性。
锻造“红色铁军”增强业务共识
讷河市财政局用好政治生活“大熔炉”，严格执行党员领导干部双重组织生活制度，带头谈学习收获和体会、讲党课，带头以普通党员身份参加所在支部的组织生活会和党员民主评议。在此基础上，注重人文关怀，关心干部职工的工作和生活，开展“服务职工”活动，帮助职工解决工作中的实际困难和问题，组织党员干部下沉社区对卫生环境进行整治、结对帮扶、局党总支书记常务副局长王德略带队走访慰问驻村工作队员等。
通过打造党建品牌，进一步引导全局广大党员干部职工站稳政治立场，发出好声音、传播正能量。不断探索构建“党建+”模式，组织党员干部参与社区志愿服务等。开展“党建+业务”模式为财政助企纾困、乡村振兴、高效评审、政府采购等领域再赋能。开展“党建+人才”模式，建设“资金池”提升政策兑现效能。引导广大财政干部职工进一步增强听党话、跟党走、与党同心奋斗的政治自觉，进一步凝聚政治共识。在此基础上，加强党员教育管理，组织机关在职党员回居住社区开展“六带头”活动，在职党员到社区报到率达100%，充分发挥党员干部先锋模范作用，打造党建联盟“新阵地”。形成了“党建带业务，以业务促党建”良好局面，全力当好讷河市委、市政府“增财、聚财、理财”的参谋，提升服务、改进作风，努力让窗口多“使劲”，群众少“跑腿”。截至5月末，共争取上级各项资金379591万元。其中，一般转移支付补助资金156280万元，省专项资金211936万元，债券资金11375万元。增加财政收入，进一步深化乡镇体制改革，明确界定乡镇政府支出责任，促进乡镇政府事权和财权相统一。截至目前，乡镇完成税收3940万元，非税收入309万元。
汇聚“红色力量”强化工作质效
讷河市财政局把党建服务品牌创建作为党建工作的一项重要任务，作为年度党建中心工作的重要载体列入议事日程，认真领会把握服务品牌内涵，完善创建措施，明确各自责任，认真扎实推进党建服务品牌创建工作。坚持把品牌效应转化为主动抓好党建工作的实际行动，转化为党员干部激情干事的自觉行动，从促进业务工作、指导实践、推动融合等方面，充分发挥党组织的政治优势、组织优势和密切联系群众等方面的优势，创新服务理念、优化工作作风、提升服务质量。深入开展了以“亮个人身份、亮服务标准、亮岗位承诺，比发展、比进位、比贡献，树优质服务品牌、树优质服务科室、树优质服务标兵”为主题的“三亮三比三树”活动，按季评选优质服务科室和标兵，推动党员干部在本职岗位上带头学习强素质、带头创新争一流、带头服务比贡献，打造一批党建中心工作的新亮点。
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