乐平市财政局：党建引领促进财政工作高质量发展
今年以来，江西省乐平市财政局扎实开展“四强”党支部创建工作，不断提高党员干部党性觉悟，增强党组织的凝聚力、号召力和战斗力，形成了党建工作与财政工作融合共进的良好局面，引领乐平财政事业健康发展。
3月23日，乐平市财政局党员干部走进中共赣东北特委旧址、十里岗镇篁坞村方志敏旧居参观学习，对乐平的红色历史有了深刻了解。“看了旧址、旧居的图片、历史文献资料，我的精神受到了‘洗礼’。过去，乐平儿女在中国共产党的领导下进行了艰苦卓绝的革命，如今我们要传承革命精神，继续发挥党员的先锋模范和战斗堡垒作用，继续为党、为社会作出应有的贡献。”乐平市财政局党组书记、局长朱敏向参观党员说。
参观革命旧址，只是乐平市财政局通过加强党建工作不断提高机关党组织的凝聚力、号召力和战斗力的一个缩影。一直以来，乐平市财政局党组牢固树立党建是主业、主责、首责、全责，抓党建是本职，不抓是失职，抓不好是不称职，把党建工作列为领导班子常抓常新的重要议题，定期召开党建工作例会，明确党建目标，实行量化考核，层层传导党建工作责任，从健全制度体系、强化组织建设等全方位部署党建工作任务，严格按照任务逐条逐项抓好机关党建、政治理论学习、党员学习教育、党员队伍建设等工作的落实。
“读完《星火燎原》后，我深感学史则居安思危，回顾过去的路，我们要珍惜当下的和平生活，努力工作。”9月8日，乐平市财政局开展了一次常态化读书活动，党员干部针对各自阅读的书籍纷纷发表读书心得，相互交流，分享书中精彩之处。
“开展读书会就是为了鼓励广大党员干部爱读书、读好书、善读书，做到学用结合，培养他们以学习推动工作、以工作促进学习的行为习惯。”据朱敏介绍，读书会在党建引领下，有力促进了党员干部的学习和交流，已成为乐平市财政局党建文化引领平台、发展交流阵地、职工学习提升的课堂。
为着力提升党员的责任意识、使命意识和担当意识，提升党建工作的活力，乐平市财政局创新方式方法，丰富党建活动形式，力求党建工作走深走实。今年以来，乐平市财政局带领全体党员干部相继开展了参观爱国主义教育基地、支部书记讲党课、政治理论学习、组织党员过政治生日、志愿服务、廉政警示教育、党员素质拓展活动、慰问患病和特困党员等一系列内容丰富、形式灵活、创意新颖的主题党建活动。这些活动的开展，丰富了乐平市财政局的党建内涵，夯实了党建基础，充实了党建内容，激发了党组织活力，为乐平财政高质量发展提供了强有力的政治保证。
“若把财政局比作是一棵大树，那么党建则是这棵大树的树根，只有根基稳固，大树才有可能茂盛。”朱敏表示。
今年以来，乐平市财政局始终坚持围绕中心抓党建，抓好党建促业务，坚持党建与业务相融合，做到党建与业务工作同向同行、同频共振，以党建高质量推进财政高质量发展。
坚持把党建放在财政工作大局中，实行与业务工作同谋划、同部署、同落实、同检查的运行机制，不断扩展完善“党建+财政”融合发展模式，采取师徒帮带等形式，用心、用情、用行，精心“育苗、墩苗、护苗”，让一大批年轻干部迅速提升业务技能，成为业务骨干，有力促进了财政系统工作全面提质增效。目前，已有18名党员参与师徒帮带结对。
同时，坚持统筹兼顾“干”，切实理财为民。积极推进“双一号”工程的落地，不断优化营商环境。今年以来，财政部门积极落实党中央减税降费政策，支持企业发展，共减免费用191.62万元。此外，充分发挥“财园信贷通”的杠杆作用，积极为中小微企业提供融资支持，“财园信贷通”放贷企业40家、放款金额1.43亿元，有效缓解了企业资金难题。组织党员干部积极参与创建全国文明城市和“千干进万企 党建促发展”等活动。同时，弘扬学雷锋志愿服务精神，深入社区、帮扶村、学校等，关爱孤寡老人和留守儿童，把好事实事办到群众心坎里。截至9月初，累计走访企业109家、商户275户，帮助解决困难问题600余个，解决驻村（社区）帮扶资金261.8万元。
下一步，乐平市财政局将继续带领全体党员干部，以信仰之光照亮财政事业高质量发展之路，为乐平经济社会发展作出财政人的贡献。（记者 付曦地 通讯员 朱德文 彭伟）
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