柳江区财政局：“四聚焦” 助推党建引领基层治理工作
2023年以来，柳江区财政局始终坚持以党建引领财政工作，把从严从实抓好党的建设工作作为强化政治担当、履行管党治党责任的第一位要求，坚持党建工作与财政工作同谋划、同部署、同落实、推动党建工作与财政工作提质增效。
一、聚焦固本培元，提升党建引领基层治理政治领航力。
将学习习近平总书记最新重要讲话、重要指示批示精神作为局党组理论学习中心组等各类集中学习的第一议题，针对财政工作专业性强的特点，以理论学习中心组定期学、党支部“三会一课”常态学、学习强国灵活学，微信群每日一学等方式，引导广大党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实做到把旗帜鲜明讲政治贯穿财政工作全过程。
二、聚焦基层力量，提升党建引领基层治理队伍战斗力。
一是充实基层党建力量，2023年度共安排村级党建组织员待遇补贴56万元，两新组织党组织党建工作专员岗位补贴经费25万元，两新党建组织员工资及保险费70万元，社区党建组织员工资及保险费100万元，提升基层工作队伍稳定性、激发工作热情，全力支持基层党务工作队伍建设，为党建引领基层治理提供可靠的人才保障。二是加强基层管理力量，2023年度安排专职化城市社区工作者工作待遇以及村委会干部、监督委员人员补贴5267万元，配备相应人员力量，确保事有人干、责有人负，确保基层治理体系切实得到加强。三是完善激励机制，2023年共安排自治区星级村党组织村干部绩效奖励38万元，村（社区）党组织书记“头雁计划”经费12万元，着力推动“头雁队伍”干事创业、带头研究谋划、带头攻坚克难，示范带动广大党员群众投身乡村振兴。四是抓实基层培训、活动经费保障。2023年安排农村党员大培训经费51万元，村、社区干部培训经费12万元，进一步发挥政治引领作用，培养基层工作骨干队伍，提升基层治理水平。
三、聚焦基层运转，提升党建引领基层治理长效保障力。
一是落实党建工作经费保基层运转，党员开展组织生活保障经费146万元，城市居民小区党组织工作经费8万元，“两新”组织党组织组建工作经费10万元，确保基层党组织活动有经费、服务有条件、干事有活力。二是落实村级办公经费保障，2023年共安排村（社区）组织办公费390万元，切实支持村级组织工作开展，保障村级组织有效有序运转。三是落实组织建设激励措施，安排创星升级活动及已命名星级村奖励经费12万元、五面红旗村创建经费75万元，发挥财政激励引导作用，大力支持基层组织争先创优。四是充分发挥农村基层党组织领导作用，2023年全区计划在560个屯实施“三会兴屯”，共安排工作经费56万元，用于“三会”行政办公、村屯建设和公益事业等服务群众事项，拓宽村民自治渠道和空间，充分调动村民参与自治的积极性、主动性和创造性，以持续发挥屯级党支部在社会发展各项事业中的示范引领作用。
四、聚焦基层建设，提升党建引领基层治理发展创造力。
一是加强阵地建设，不断强化城市社区、小区项目建设，村级服务场所建设，党建工作项目化建设各项工作，扎实推进“五基三化”提升年行动，全力保障柳江区打造“15分钟服务圈”资金需求，支持党建引领基层治理工作高质量发展。二是加强民生保障，每年按照22万元标准安排每个城市社区惠民项目资金，每年按照5万元标准安排每个行政村党组织服务群众经费，切实发挥财政增进民生福祉作用，着力解决人民群众急难愁盼问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。三是加强综治建设，2023年继续推进（社区）级“雪亮工程”项目建设，使公共安全视频监控系统在服务群众、创新社会治理、维护国家安全和社会稳定等方面发挥重要作用，打造服务民生的社会治理“智慧大脑”。
下一步柳江区财政局将进一步加大资金筹集力度，加大党建引领基层治理工作经费投入，为党建引领基层治理工作提供有力财政保障。
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