福建省：公益诉讼全面发力 服务保障生态资源
本报记者 王莹
近日，福建省人民检察院发布一批生态环境和资源保护领域检察公益诉讼典型案例，包括行政公益诉讼诉前程序、行政公益诉讼以及民事公益诉讼，实现了公益诉讼案件类型“全覆盖”。
福建省人民检察院党组成员、副检察长陈瑜表示，此次案例的发布，旨在通过对典型案例的解读，以点带面通报介绍福建省生态环境和资源保护领域公益诉讼工作开展情况，回应社会各界对检察机关服务保障生态文明建设的热切关注和期待诉求。
河口湿地频遭破坏
诉前督促依法履职
闽江河口湿地国家级自然保护区是福建省最大的原生态河口湿地，也是东亚至澳大利亚候鸟迁飞路线上的重要驿站。2021年以来，该自然保护区存在周边村民违法养殖、违章搭建、非法捕捞、弃置沉船、破坏周边古树名木生长环境等问题，对湿地生态环境和候鸟的栖息环境造成实质性破坏。
福州市长乐区两级人大代表向闽江河口湿地国家级自然保护区检察官联络室反映上述问题后，长乐区检察院随即成立以检察长为办案组长的闽江河口湿地生态保护公益诉讼办案组开展实地调查核实。经查，长乐检察院还发现周边村民在保护区内违章搭建养鸭场、人行桥，粪便污染湿地水域水质，相关人员随意出入核心区等问题。
启动行政公益诉讼立案程序后，长乐检察院与闽江河口湿地国家级自然保护区管理部门、区林业管理部门、属地镇政府等单位开展诉前磋商，公开送达检察建议8份，并组织闽江河口湿地国家级自然保护区管理处、相关行政机关负责人、人大代表、群众代表召开诉前圆桌会议2场次，共同研究整治方案。
会后，长乐区水利局召集镇政府、派出所对湿地内的非法捕捞渔具、海漂垃圾以及弃置船只进行了清理；湿地保护区管理处联合长乐区林业局、镇政府投入专项修复资金对湿地公园内的违建设施进行拆除，妥善解决影响古榕树群生长和鸟类栖息的环境问题，有效恢复了湿地原貌。此外，当地群众也获得了经济补偿，生产生活都得到妥善安置。
以办理此案为契机，长乐检察院研究制定了《关于充分发挥检察职能服务保障闽江河口湿地生态保护实施意见》，构建闽江河口湿地生态检察保护长效机制。省、市、区三级检察院在自然保护区联合建立生态公益检察保护实践基地，协同助力闽江河口湿地保护区管理处除治互花米草4590亩、恢复植被2605.5亩，区内水鸟和候鸟数量分别增加了47种和14种。
废弃石窟隐患严重
持续跟进监督恢复
石狮市虎头山钟山头采石场矿区面积达14785平方米，采石场关闭后，矿山生态环境一直未能恢复治理，雨水常年流入矿坑，积水深达数十米，深坑边缘矿石松散、矿区水土流失严重，存在重大安全生产隐患。
发现该案线索后，石狮市人民检察院立即调查取证，发现石狮市相关行政机关未责令采矿权人开展生态环境恢复治理，也未及时将采矿权人缴交的矿山生态环境恢复治理保证金转为专项治理费用。
2016年10月，石狮检察院启动行政公益诉讼立案程序，向相关行政机关发出检察建议，督促行政机关及时对钟山头采石场开展生态环境恢复治理。相关行政机关向检察院书面反馈称，已向钟山头采石场发出限期治理通知书，并将根据规划和资金申请进度做好该废弃石窟综合治理工作。
但在随后的跟进监督中，石狮检察院却发现相关行政机关仍未切实履行矿山生态环境恢复治理监督管理职责，社会公共利益持续处于受侵害状态。为此，石狮检察院向石狮市人民法院提起行政公益诉讼，法院判决支持全部诉讼请求，确认被告未依照标准收取矿山生态环境恢复治理保证金的行为违法，并责令相关行政机关全面履行对钟山头矿区的矿山生态环境恢复治理监督管理职责。
判决生效后，石狮检察院连续5年开展公益诉讼“回头看”，督促相关行政机关向法院申请强制执行逾期未缴纳的生态环境恢复治理保证金，持续跟进涉诉矿山生态环境的恢复治理。2022年3月，涉诉石窟完成回填土方18万立方米，全部恢复生态环境治理。按照“个案办理、类案推动、诉源治理”的办案模式，石狮检察院又推动当地政府编制出台了《全市域废弃石窟地质环境治理实施方案》和《全市废弃石窟生态综合治理修复工作五年计划》。截至目前，当地政府已完成56处废弃石窟治理，增加林地、建设用地、公园绿地、停车场用地面积共约1242亩，建成石窟公园3个。
福建省人民检察院第八检察部主任谢辉鸣介绍说，得益于矿山生态恢复治理的良好办案成效，石窟公园范围内的万寿塔作为“宋元中国的世界海洋商贸中心”的申遗点被列入世界文化遗产名录。
占用耕地问题严重
检察建议恢复原状
南平市浦城县素有“福建粮仓”之称，然而由于受经济利益驱使，近年来当地耕地“非粮化”“非农化”问题日渐凸显。
为此，浦城县人民检察院调取卫片执法图斑数据、耕地卫片监督数据，查阅县自然资源局“天地网”管理系统以及“两违”综合治理台账等大数据信息，并运用无人机对现场进行航拍取证和实地调查。
经查，浦城县辖区内部分乡（镇）共有36处非法占用耕地采砂、制砂，种植桂花树、茶树，挖塘养鱼，搭建养殖场、棚房等情形，共非法占用耕地330余亩，其中非法占用基本农田38余亩。
2022年2月21日，浦城检察院分别向相关乡（镇）政府发出检察建议，建议依法全面履行监管职责，责令停止非法占用耕地行为，限期恢复原状或采取其他补救措施修复被破坏的耕地；督促其在辖区内开展守护耕地红线专项活动，加大耕地保护力度；建立健全对耕地保护的监管机制，切实保护耕地资源。
收到检察建议后，属地乡（镇）政府迅速成立耕地专项整治工作领导小组并召开专题会议，研究制发《耕地“非粮化”“非农化”阶段性专项整治工作方案》，在辖区内开展耕地专项整治工作。
同年4月，检察机关邀请特邀检察官助理参与公益诉讼“回头看”，确定检察建议中提到被破坏的耕地均已整改，并经自然资源局和农业农村局验收合格。
据了解，专项活动开展以来共督促恢复耕地580余亩，其中基本农田66余亩，督促整改鱼塘109余亩，铲除或转移桂花树323余亩、茶树145余亩。
盗采海砂污染海洋
补植树林替代修复
2022年7月20日，陈某某在未取得海域使用权证和采矿许可证的情况下，雇请他人担任水手，驾驶船舶到漳州市兄弟屿附近海域非法采挖海砂，后被漳州海警局龙海工作站当场查获。经鉴定，陈某某盗采海砂资源量为2550.1立方米，价值147905.8元。
同年8月，漳州市龙海区人民检察院收到龙海工作站关于“陈某某涉嫌非法采矿罪”备案材料，即指派检察官提前介入引导侦查取证。
依托福建省人民检察院与自然资源部海岛研究中心建立的协作机制，龙海检察院协调龙海工作站及时委托海岛研究中心对海洋生态损害价值进行评估，确定被告陈某某非法盗采海砂致海洋生态资源环境损害整体影响价值共计29万余元。
今年3月17日，龙海区检察院向龙海区人民法院提起公诉和附带民事公益诉讼。经审理，法院采纳了检察机关的全部意见，以非法采矿罪判处被告人陈某某有期徒刑九个月，缓刑一年三个月，并处罚金1万元，附带赔偿生态环境损害赔偿费用，并在市级媒体公开赔礼道歉。
针对在原海域难以进行生态修复的实际情况，龙海检察院与法院、林业局在九龙江口红树林省级自然保护区设立了蓝碳司法生态修复示范基地，探索以补植红树林的形式进行修复，增强海洋固碳能力。
今年5月，龙海区林业局委托第三方进行造林设计，计算出陈某某缴纳的生态环境损害赔偿费用可以种植红树林76亩，并经过招标确定具体的施工单位和监理单位。两个月后，76亩红树林在龙海区某乡滩涂补植完工并验收合格。
“通过替代性生态修复种植红树林，可以有效提升咸淡水交汇区域水质，扩大鸟类觅食繁育空间，保持生物多样性和维护生态平衡，更好地保护红树林生态系统以及珍稀濒危动物资源。”谢辉鸣介绍说。
民事诉讼法相关规定
第五十八条　对污染环境、侵害众多消费者合法权益等损害社会公共利益的行为，法律规定的机关和有关组织可以向人民法院提起诉讼。
人民检察院在履行职责中发现破坏生态环境和资源保护、食品药品安全领域侵害众多消费者合法权益等损害社会公共利益的行为，在没有前款规定的机关和组织或者前款规定的机关和组织不提起诉讼的情况下，可以向人民法院提起诉讼。前款规定的机关或者组织提起诉讼的，人民检察院可以支持起诉。
行政诉讼法相关规定
第二十五条　人民检察院在履行职责中发现生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让等领域负有监督管理职责的行政机关违法行使职权或者不作为，致使国家利益或者社会公共利益受到侵害的，应当向行政机关提出检察建议，督促其依法履行职责。行政机关不依法履行职责的，人民检察院依法向人民法院提起诉讼。
老胡点评
从本期案例中可以看到，污染环境、破坏资源违法行为在一些地方依然时有发生。无论是非法占用耕地还是擅自采挖海砂，也无论是非法架网捕捞还是擅自废弃矿窖，都对环境资源带来危害和隐患。同时，个别行政管理部门若怠于履行执法职责，无形之中对污染环境、破坏资源行为起到纵容作用。
因此，各级检察机关应当在生态环境和资源保护领域更加积极主动开展公益诉讼活动，首先要多措并举、深入调查，不放过任何一个污染环境、破坏资源的问题线索，坚持做到违法必究、应诉尽诉。
其次，对于不作为、怠于履行职责的行政管理部门，检察机关应当采取多种形式进行法律监督，制发检察建议等诉前程序的作用，依法积极开展公益诉讼活动，充分发挥法治引领、规范和保障作用，形成生态环境治理法治合力。
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