鹿邑县人民检察院以公益诉讼深刻诠释“立检为公执法为民”宗旨
鹿邑县人民检察院在统筹发挥刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼“四大检察”职能作用的同时，充分重视公益诉讼的角色定位和职能作用，适应了新时代人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾解决的需要，促进了民生发展和社会公共利益的更好实现，擦亮了公益诉讼这一检察职能的硬品牌。
领导重视，组织有力。该院以院党组书记、检察长郭文祥为班长的院党组高度重视公益诉讼工作，多次召开专题会议学习传达上级院公益诉讼会议精神，研习最高人民检察院和最高人民法院党组的相关指导案例。郭文祥多次就做好公益诉讼工作主持召开多部门联席会议，并身体力行，充分发挥“河长+检察长”协作机制，联合县水利局开展巡河行动，实地查看辖区内河流水质、河岸环境等情况，对污水直排、河岸垃圾堆放、影响河道行洪等问题进行重点巡查，围绕河流生态保护的突出问题和整治难点，有力督促相关职能部门依法履职，共计清理河道污染面积30余公里。“加强生态河道治理，加强生态环境的保护，既是满足人民群众生存发展的当前需要，也是实现未来可持续发展的关键。充分推行‘河长+检察长’工作机制就是充分运用检察公益诉讼这项职能，推动河道管理保护工作。”谈及河道治理时，鹿邑县检察院公益诉讼办案组干警表示。
助力全县乡村振兴，服务人居环境建设。农村人居环境整治，建设美丽乡村，是改善人居环境、事关民生福祉的惠民工程是实施乡村振兴战略的重要任务。鹿邑县人民检察院主动融入全县工作大局，助力全县人居环境集中整治活动，充分发挥检察职能作用，采取“走出去”办案模式，坚持“稳、准、快”的监督效果。院党组书记、检察长郭文祥多次带领第四检察部干警深入各乡镇，通过现场勘查提醒、诉前检察建议等方式在全县开展人居环境集中整治活动，把监督触角延伸到乡村“最后一公里”。鹿邑县人民检察院第四检察部主动服务保障乡村振兴战略，紧紧围绕农村随意倾倒垃圾等群众关心关注的热点难点问题，通过不定期开展检察建议“回头看”，强化法律监督，提升检察建议刚性，确保每一份检察建议“落地有声”，实现检察监督、行政履职和公益保护双赢多赢共赢的效果，以扎实的检察履职为我县乡村振兴工作提供法治保障。
强化食品安全监督，确保人民饮食放心。鹿邑县检察院在以提起公诉的方式追究生产销售有毒有害或不符合食品安全标准的犯罪行为的同时，更注重对食品安全的日常监督。该院第四检察部公益诉讼办案组干警多次联合市场监督管理局执法人员或单独走进学校食堂、校园周边小卖部，走入超市食品饮料专区和食品生产加工企业或小作坊，履行对食品安全的监督，并根据必要对相关执法部门适时提出检察建议，为让人民群众吃上放心饭、喝上健康水履行好法律监督功能。
保护自然资源，做好人文传承。农业是国民经济的基础，耕地是从事农业生产的基本条件，保持一定的耕地面积，对于农业生产乃至整个国民经济的发展，有着特别重要的意义。耕地占用税作为国有财产的重要组成部分，是检察机关开展国有财产保护领域公益诉讼监督的重要内容。2022年我院在开展耕地占用税专项监督活动中发现，我县“阳新高速”项目工程临时占用耕地至今未依法缴纳耕地占用税，公益诉讼办案组发现此案件线索之后立即进行立案调查，启动公益诉讼程序。并依法向责任单位提出检察建议，督促其依法对涉案工程临时耕地占用税进行依法征收。目前“阳新高速”工程已依法追征税款143090元，加收滞纳金63102.69元，检察建议为耕地占用税征管保驾护航，共同保障国有财产和耕地资源安全。
保障生物资源多样性，助力非物质文化遗产保护。为全面贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想，按照省检察院关于《建立公益诉讼检察与土地执法查处协作配合机制》的通知文件精神，促进土地资源保护政策取得实效，鹿邑县人民检察院第四检察部联合县自然资源局召开行政执法和公益诉讼协作联席会议，双方就违法占用耕地、破坏耕地、非法采矿等破坏自然资源侵害国家利益和社会公共利益的案件线索信息共享机制、协作调查机制、协作会商机制、联合专项整治机制等进行了详细沟通，达成了协作共识，形成并会签了《关于建立自然资源行政执法与检察公益诉讼协作机制的意见》。鹿邑县人民检察院将坚决牢牢把握职能定位，以法治为引领，充分发挥检察公益诉讼参与社会治理的职能作用，及时跟进了解相关工作进展，继续加大与相关部门的协作联动，以强大合力助推形成全社会参与、全社会共同行动的非物质文化遗产保护热潮，实现非遗文化保护双赢多赢共赢的局面。
公益诉讼是检察机关履行职能的重要方式之一，也是维护国家和社会公共利益的重要手段，公益诉讼是公益之诉、督促之诉、协同之诉。鹿邑县检察院通过大力推进公益诉讼检察职能高质量发展，搭起了检民之间桥梁，扩大和加深了人民群众对检察机关的认知，促进了社会公共利益的提升，为生态鹿邑、文明鹿邑、和谐鹿邑做出了自己的贡献。  (王未昌)
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