山东省：“四部曲”推进党建工作与检察业务深度融合
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“四部曲”推进党建工作与检察业务深度融合
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今年6月以来，山东省检察院分别在全省机关党建理论研讨交流会、全国检察机关主题教育理论学习交流会上介绍该院党建与业务融合经验做法。7月，山东省委常委、政法委书记对山东省检察机关党建与业务深度融合工作给予充分肯定，并要求各政法单位学习借鉴。究竟是什么绝招如此吸睛，近日，记者深入该院一探究竟。
“近年来，我们认真贯彻习近平总书记关于党的建设的重要论述和‘围绕中心抓党建、抓好党建促业务’重要指示精神，根据最高检‘推进党建与业务实现更高层次融合发展’部署要求，把推进党建工作与检察业务深度融合摆在突出位置，按照理论研究破题、实践创新蹚路、典型推广引领、建章立制固本‘层进式四步走’的思路，加强融为一体的党建与业务建设，以党建与业务互融互促引领推动检察工作高质量发展。”山东省检察院党组成员、政治部主任刘建军一语道出山东省检察机关党建与业务深度融合的秘诀。
在理论与实践探索中融合思路日渐清晰
推进党建与业务深度融合，必须强化理论研究，实现思想“破题”、行动“破冰”、发展“破局”。
“为什么会选择在检委会上研究党建与业务融合问题？目前有什么成熟经验做法和制度机制吗？”2021年10月29日，山东省检察机关党建与业务工作深度融合创新发展研讨竞赛决赛正在如火如荼进行。平原县检察院干警詹文天历经大浪淘沙式的层层筛选，从400余名选手中脱颖而出，成为20名凭实力进入决赛的答辩人。詹文天陈述观点后，接受由山东省委省直机关工委、省总工会、高校党建专家和省检察院政治部、机关党委等组成的专家评委组提问。
“经过前期融合大研讨，我们认为融合不能泛泛而谈，必须抓重点找到融合的突破口。检委会作为检察业务决策机构，对检察业务有最终决定权。院党组研究论证后认为，强化党对检委会的绝对领导，是推动党建工作融入业务决策的突破口。我们将党建工作量化为政治理论、政治能力、政治责任三项标准，并对应建立了检委会委员常态化学习制度、会前阅卷制度和决议跟踪落实机制，提高检委会委员从政治上发现问题、分析问题、解决问题的能力。”尽管有些紧张，但由于准备充分，詹文天游刃有余地答辩，最终凭借出色表现获得竞赛一等奖。
此次研讨竞赛的目的，是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以理论研讨探寻党建与业务深度融合的思路、方法、路径，该竞赛被山东省委省直机关工委和省总工会列为2021年度省级“十强”产业争先创优劳动竞赛项目。
“在研讨竞赛中，我们组织全省检察机关认真学习新时代党的建设总要求，引导检察干警思考如何自觉从政治高度认识和处理业务问题，使检察业务更深、更实体现政治要求，营造了以赛促训、以学促行的浓厚氛围。”山东省检察院政治部基层工作处副处长杜桔红全程指导并作为评委参与研讨竞赛。
成功举办研讨竞赛，是对“理论研究破题”的生动实践。此后，山东省检察院又在专题调研和理论研究课题、检察工作创新项目立项时设立党建与业务深度融合选题，打出理论研究组合拳，催生出一批务实管用的原创性理论研究成果，党建与业务融合的思路日渐清晰。
在推进试点与品牌打造中结出累累硕果
强化实践创新，开展深度融合试点，推动党建与业务融合更具实效。山东省检察院按照“因地制宜、创新探索、整体协同”的原则，组织三级检察院20个单位或部门开展党建与业务深度融合试点。
潍坊市检察院在探索党建与业务同频共振、深度融合时创新建立了“三上”工作法，即：支部建在业务部门上，一个支部就是一座战斗堡垒；党员奋斗在办案工作一线上，一名党员就是一面旗帜典型；英模奉献在疑难复杂和重大案件办理上，一个典型就是一个榜样。以此助推检察工作高质量发展。
“我们已经拿到赔偿款了，谢谢检察官。”村民代表张某把写着“公正司法、公道人心”的锦旗送到潍坊市检察院检察官房卫红手中。这是一起涉及60余户村民权益的土地行政登记检察监督案。该院行政检察人员在办案中坚持以人民为中心，充分发挥党支部战斗堡垒作用、党员先锋模范作用和先进典型示范引领作用，综合运用公益诉讼和行政检察职能，促进争议双方和解，让60余户村民及时拿到了赔偿款。该案获评2021年全国行政检察优秀案例及山东省服务“六稳”“六保”和“检察为民办实事”行政检察典型案例。
潍坊市检察院检察官谷红艳也是第一党支部宣传委员。其成功办理了全国扫黑办挂牌督办的傅某等人网络“套路贷”系列案件，获评全国检察机关扫黑除恶专项斗争优秀个人，并先后当选潍坊市、山东省党代会代表。这正是该院“三上”工作法在检察办案一线的真实写照。
“我们在重大专案、重大任务中建立临时党支部、党员突击队，做到检察工作开展到哪里，党建工作就跟进到哪里。”潍坊市检察院党组书记、检察长张敬艳在谈到“三上”工作法时说。
潍坊市检察院的不懈努力，结出了党建与业务融合的累累硕果：针对办案重点环节实行网格化管理，设立不同党小组；建立拔尖人才、业务专家、先进典型培养制度，先后涌现出6名全省检察业务标兵、1名全国检察业务标兵；潍城区检察院10名干警组建党员突击队，成功办理“10·6”专案，被最高检记集体一等功。
随着融合试点的深入推进，山东省检察机关聚焦党建与业务深度融合存在的症结问题，有针对性地提出融合思路措施，形成一批符合上级要求、契合检察需求、贴合当地实际的创新做法和试点成果。比如，蒙阴县检察院以红色沂蒙精神润泽检察工作，打造了“红润蒙检　铸魂培元”党建品牌，以高质量党建引领检察工作高质量发展；枣庄市山亭区检察院建立学习教育、业务融合、督导评价三项机制，促进理念、力量、责任融合，提升队伍的战斗力和执行力；临朐县检察院汲取传统智慧，探索打造了党建与业务深度融合“榫卯式”工作法，推动二者目标、形式、流程、成效“渗透融合”。今年7月10日，山东省检察院召开全省检察机关党建与业务深度融合推进会议，17个市县检察院交流分享了经验做法。
“通过党建与业务深度融合试点，不仅凝聚了检察干警干事创业的精气神，还提升了从政治高度分析问题、办理案件的能力，办案质效大幅提升，我院从工作相对薄弱院到成为山东省攻坚克难示范院，整体工作走在了前列。”鄄城县检察院党组书记、检察长王磊对此深有感触。通过一系列理念引导和工作探索，各试点单位和部门依托党建工作激发了检察业务发展的强大内生动力，推动了检察业务质效提升。
在典型案例评选中引领推广特色品牌
为强化典型引领，使党建与业务深度融合学有标杆、干有方向，山东省检察院坚持把典型引领作为推动检察工作高质量发展的重要抓手，积极培树先进典型，实现以典型带典型、典型层出不穷的目标，形成三级检察院、各条线均有典型的格局，引领推动党建与业务深度融合发展。
“近年来，我院按照上级院部署，积极探索党建与业务深度融合路径，但不知道做得怎么样，甚至方向对不对都模棱两可。山东省检察院去年发布第一批党建与业务深度融合典型案例后，我们对照典型梳理，总结提炼了做实做优‘三心三融’党建品牌、高质量办理沿黄区域跨境倾倒危险废物案件的做法，入选第二批山东省检察机关党建与业务深度融合典型案例，进一步坚定了我们以党建为统领，从聚合力、办案件、促治理三个层面能动履职，服务黄河重大国家战略实施的积极性。”济南市章丘区检察院第二党支部书记焦鹏深有体会地说。
评选典型案例，是对好经验好做法传播、推广、引领的推力。栖霞市检察院党组书记、检察长姜远斌说：“山东省检察院评选第一批党建与业务深度融合典型案例时，开始我们参与还挺有信心，对比入选的案例后才发现了差距。我们充分学习借鉴典型做法，紧贴我市苹果主产区的功能定位，以‘丹霞栖检’党建品牌为牵引，打造了‘党建引领强信念、书记认领双重点、支部建在果园里、小组联络到村头’四位一体战斗堡垒，‘四大检察’合力维护果农权益、护航果业可持续发展，相关经验做法在山东省检察机关党建与业务深度融合推进会议上作了典型发言。”
“多亏检察机关帮我挽回损失。”送锦旗的果农激动地对办案检察官说。栖霞市检察院在办理某假冒伪劣有机肥案件时发现，肥料导致果树损毁，果农损失严重，遂启动果农权益保护“绿色通道”。一方面，该院与司法局协调开展法律援助，协调农林部门对毁损果树进行损失鉴定并固定证据；另一方面，该院主动对接果农支持起诉，最大限度帮果农挽回经济损失。近年来，该院坚持把党建与业务融合于主动协调联动中，树立系统思维，坚持上下一体、内外联动，内部加强线索移交，做好协调配合，外部牵头各部门共同施策，实现果农权益保护最大化。
党建与业务融合的典型示范不仅局限于“案例”，山东省检察院还发布了三批基层检察院建设典型事例，均包含党建与业务融合事例，通报表扬了两批党建工作表现突出的集体和个人，1个案例获评全国检察机关首批党建与业务深度融合“十佳案例”，3个案例获评理论学习“创新案例”“特色案例”。
在建章立制中探索党建与业务融合
推进党建与业务深度融合必须强化建章立制，为行稳致远奠定基础。山东省检察机关认真总结创新做法，并固化为制度机制，制定党建与业务深度融合措施办法，推动党建与业务深度融合有“法”可依、有“章”可循。
“我们发现只有有‘章’可循，才能更好实现党建与业务深度融合。我院在‘基层检察服务’国家级标准化试点项目基础上，制定了《即墨区人民检察院党建与业务深度融合十条办法》，成为推动党建与业务深度融合的操作规程。”全国先进基层检察院、青岛市即墨区检察院党组书记、检察长于仲君说。
菏泽市检察院不仅印发了《关于进一步推进党建与业务深度融合的实施方案》，还制定了《党建和业务深度融合发展考核办法（试行）》，使党建与业务深度融合既有方向、更有动力。
各级院认真总结经验，各类党建与业务深度融合办法犹如雨后春笋。据统计，山东省检察机关已形成制度成果220余项；省检察院在党建与业务深度融合试点基础上整理形成了包括8个篇章43项内容的《山东检察党建工作落实指引（试行）》，修订完善党建制度58项，为持续推进党建与业务深度融合奠定了制度基础。
近日，山东省检察院召开全省检察机关党建与业务深度融合推进会议，总结实践成果，实事求是地分析深度融合存在的问题，总结推进党建与业务深度融合的认识与体会，提出党建与业务深度融合“六个牢牢把握”的思路，即牢牢把握坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”这一首要任务，以始于足下、做好做优本职工作的实际行动践行对党绝对忠诚；牢牢把握高举思想旗帜、强化党的创新理论武装这一根本保证，以更实举措用习近平新时代中国特色社会主义思想指引行动；牢牢把握担当实干、推动发展这一落脚点，以更强作为为大局服务、为人民司法、为法治担当；牢牢把握完善组织体系、锻造坚强有力基层党组织这一坚实基础，塑造严密上下贯通、执行有力的组织体系；牢牢把握强化组织领导、落实党建责任这一关键，以更严要求压实党建责任、统筹一体推进；牢牢把握强化创新意识、善用改革思维这一发展动力，以创新引领发展、以品牌塑造形象、以制度巩固成效。
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