护“未”每处细节，未检工作的禄丰答卷
禄丰市检察院自“阿渡”工作室成立以来，积极探索未成年人司法保护“禄丰模式”，始终将未成年人合法权益保护作为检察司法价值取向，采取措施扎实推进未成年人检察工作。
“阿渡”工作室组建了经验丰富、富有爱心、耐心和责任心的员额制检察+司法辅助人员+书记员的“3+1”未成年人检察工作团队，抓实“四项举措”，加快1+5>6未成年人综合司法保护体系建设，形成“捕、诉、监、防”一体化办案的未成年人司法保护“禄丰模式”。
筑牢家庭学校社会三道防线
一是建立专业办案团队，配强基础设施。2017年6月，成立未成年人检察工作室，配齐、配强具有爱心、耐心、热心的未检办案团队，做到办案“捕、诉、监、防”一体化，保障未成年人刑事案件专人专办。2020年6月，整合社会力量“一站式”取证与保护中心，积极开展未成年人“一站式”取证及后续支持求助工作。2020年底，在市检察院新办公大楼内建成具有询问、心理咨询、案件会商等功能的未检办案工作区，完全满足专门办案的需要。
二是坚持保护与惩治并重，切实保障未成年人合法权益，坚持保护优先，区别对待，感化涉罪未成年人悔罪认罪，促成积极赔偿基础，共促成10名未成年人同被害人达成书面谅解；结合禄丰市未成年人刑事案件特点，致力于探索轻刑案件，制定相应的帮扶制度，全程跟踪帮教回访工作，加大附条件不起诉考验期的监督考察力度，不抛弃不放弃每一个涉案未成年人。
2022年以来作出附条件不起诉17人，附条件不起诉考验期满不起诉11人，办案中全面落实认罪认罚从宽制度，适用率达100%，感化涉罪未成年人悔罪认罪，办案中贯彻落实《家庭教育促进法》，发出督促监护令59份、家庭教育指导令21份，最大限度挽救“失足”未成年人；2022来共开展社会调查243次，社会调查率达100%，开展法律援助34人。
三是发挥社会治理效能。共建立10余项制度，深入分析未成年人刑事案件的特点和规律，针对办案中发现的问题及时向多家部门针对未成年人相关问题发出书面检察建议24份，并督促整改落实。
四是延伸办案职能。与控告申诉部门建立案件信息互通机制，关注案件中处于困境或者因案陷入困境的儿童等特殊群众的司法保护，积极开展司法救助关爱，2018年以来共救助15人，发放司法救助资金12.3万元、与妇幼保健院、卫生健康局建立联动机制，为其提供绿色医疗通道，协助开展生活安置6人次。
多点发力用心用情
一是致力于引入社会力量进行涉罪未成年人心理疏导。主动谋划，多点发力，为未成年人工作积极作为，织密未成年人保护社会体系网。2017年以来开展亲情会见和亲职教育84人，心理疏导及测评83人次。各乡镇党委政府按照七类人员类别和所属片区，从国家机关、人民团体等组织中抽调人员组建起相对稳定的联合帮教小组，针对不同的人员实行专班式推动。探索尝试帮教小组“四访五帮”(走访帮教对象以及其监护人、老师、基层党组织负责人，帮助帮教对象完成基础学业、掌握技能、增强法治观念、提升安全意识、养成良好习惯）的工作模式。
二是传承红色志愿服务。多年来，共同与团委、妇联、心理咨询和社工机构到基层积极开展“爱心妈妈”、巾帼志愿者关爱困境和留守儿童、留守妇女活动27场次。在“爱心妈妈”志愿者活动中，向结对的孩子们讲授如何增强自我保护意识、如何做一个懂法守法用法的“小公民”。“爱心妈妈”还为结对儿童购买并赠送了儿童读物、书包、夏凉被等学习、生活用品。
线上线下同步开展
一是将检察官法治宣传的触角延伸。覆盖至偏远的乡镇完小、幼儿园，同时整合多个部门的力量，并将纳入平安建设工作考核体系中。2017年以来以“情暖童心 相伴成长”法治巡讲、“检爱同行、共护未来”、“检爱同行、共护花开”为主题法治宣讲、“检察开放日”、“六.一”等活动法治巡讲进校园、进乡镇、进社区、进机关、暑期小课堂、冬令营的契机，共计开展未成年人犯罪预防、未成年人性侵预防、禁毒防艾、宪法宣传讲座，发起预防校园欺凌倡议等法治讲座200余场次，受教育人数达6万余人，制作未成年人犯罪典型案例展板10块。同时，选聘一批“小小法治宣传员”。遵纪守法从我做起，发挥孩子们主人翁的小小力量，在品学兼优的同学们挑选“小小法治宣传员”，颁发聘书，用“小手拉大手”的方式助力法治建设，并为现场踊跃参与法律知识竞答的答题小能手派送了学习小奖品、到乡镇完小积极捐赠图书、运动器材、文具等6场次，帮助同学们从小树立法治观念。
二是创新带动破解难题，打造工作亮点。打破送法进校进社区耗时长见效慢的工作困境，开展“指尖”普法，打造“阿渡云课堂”，线上结合防疫情况，制作防疫情、防性侵、防欺凌、防溺水等系列专题课件，通过公众号宣传和刻录光盘，覆盖全市师生万余名，足不出户开展青少年犯罪预防工作，将法治的阳光播撒到偏远乡镇（村）和完小，共开展“阿渡”云课堂线上授课19场次，实现线上线下“两条腿”走路，使人民群众切身感受到法律就在身边。利用“互联网+”的强大科技手段，开展网络直播课、快闪、“检察开放日”活动、“模拟法庭”等学生喜闻乐见的方式，制作短视频2期，快闪1期，开展网络直播课4场次。
压实属地主体责任
一是找准“痛点”，因人施策。摸清重点青少年的基本情况，提高工作开展精准度。结合州级部门反馈的“七类”人员名单，市预未办对七类人员信息进行进一步核实更新，最终确定严重心理问题学生、不良行为未成年人等七类人员相关信息。市预未办根据梳理汇总的七类人员建立“一人一档”台账资料，将摸底责任落实到学校、乡镇、社区、村委会、村小组，逐一修正完善重点青少年群体台账信息，做到人员底数、困难问题、帮扶措施、管理责任“四清”,确保无遗漏、不凑数。
二是破解“难点”，统筹兼顾。加强沟通协调，对涉未成年人犯罪案件，全面落实涉未成年人犯罪案件提前介入引导侦查工作机制，充分运用好公、检侦查监督协作平台，加强案件会商，分期、分批联合开展帮教工作。做好触法未成年人案件的分类、分流、分级办理工作。坚持“少捕慎诉慎押”，减少不必要案件进入司法程序。认真落实好办案环节未成年人各项特殊制度，邀请专业社工、心理咨询师共同开展帮教，做好不同环节的帮教衔接。采用适合未成年人身心特点的特殊办案制度和办案举措，通过社会观护、合适保证人、分类矫治、安置帮教等途径做好重新犯罪的预防。
三是打通“堵点”，多措并举。充分发挥家长学校作用，推动家庭教育科学化，把现代家庭教育的理念、内容、方式、方法渗透到学习过程中去，教育和引导家长更新家庭教育观念，建立民主、平等、和睦的家庭关系，为子女健康成长营造良好的家庭环境。加强“警校共建”工作，确保学校“一键报警”畅通，落实好校园“护学岗”机制。联合开展执法检查活动，对重点场所进行常态化的综合整治，对校园周边流动小商贩和各类文具店、副食店等进行督查，严厉查处向未成年人售卖烟酒、“三无”食品、黄色刊物、不合格玩具等。细化学校的教育责任，把预防未成年人犯罪纳入学校日常教育管理工作，选优配强各学校法治副校长，把偏远山区、少数民族地区学校作为重点，常态化定期开展法治教育。不断完善学生关爱机制，建立心理辅导室，对于有心理问题的在校学生，学校选聘专业心理老师对学生进行心理疏导，对于疏导干预后情况依然严重的，学校及时告知家长送医治疗。对厌学、逃学的学生，分析其原因，加强家校沟通，有针对性开展帮助，避免其流入社会。
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