未检工作的吉首答卷
以法之名 “未”爱护航
——未检工作的吉首答卷
湖南法治报全媒体记者 李翔  通讯员 伍珊珊 罗星越
“检察官来学校普法，孩子非常欢迎。”“越是偏远乡村的学校，对法治教育的需要越迫切。”8月31日，应湘西州人大代表、吉首市双塘街道大兴村妇联主任龙关红的邀请，市检察院“启明工作室”检察官到大兴村，为村里的孩子上法治教育课，帮助孩子在学前提升法治意识。
近年来，市检察院始终秉持“不落下一个孩子”理念。围绕“预防减少犯罪、保护合法权益、救助困境儿童、挽救失足少年”4个方面。根据“护苗行动”要求，着力构建未成年人保护闭环，将更多司法资源倾向最偏远、贫困地区，以法治之光照亮大山里的每一位留守儿童。
延伸办案触角
彰显检察温度
“阿姨，感谢您来看我，学校放假了，我正在认真复习功课。争取开学能赶上落下的课程，考上高中。”7月13日，该院组织心理咨询师来到小微（化名）家，再次回访后，小微向检察官发来了感谢短信。
在办理涉罪未成年人案件中，该院严格执行特殊程序，把法治教育贯穿始终。通过回访帮教、司法救助、心理辅导等方式，延伸办案触角，温暖未成年人。
今年14岁的小微为智力2级残疾，且患有慢性病。父母离异，父亲入狱后，小微与母亲一起生活。未检团队积极向上争取联合救助，为其发放救助金1万元，与所在辖区街道联系，帮其申办低保。
2020年以来，该院帮助受到侵害或因案致贫的未成年人发放司法救助金4万元。对未成年犯罪嫌疑人进行心理疏导60余次，帮教未成年犯罪嫌疑人100余次。
近年来，该院适时引入专业的社会力量，积极开展未成年人心理咨询和家庭教育指导，督促做好家庭监护帮教。坚持做到每案必帮，对不逮捕的涉案未成年人，定期帮教。对不起诉的涉案未成年人，持续跟踪帮教。全面扩大帮教对象和形式，教育涉案未成年人学法、知法、守法，对涉案未成年人及父母开展法治教育座谈会、家庭课堂。同时，注重对失足青少年的矫治和挽救，通过司法救助、走访慰问等方式主动援助困难儿童，不断延伸工作触角。
每一个数字的背后，都是一个家庭的未来；每一个触角的延伸，都释放出检察温度。
部门联动
呵护幼苗茁壮成长
做好未成年人保护工作，仅仅依靠检察院“单打独斗”力量薄弱，更需部门联动，构筑社会化支持体系，形成保护合力，共同呵护“幼苗”茁壮成长。
“依照法律规定，定期履行监管职责，督促宾馆完善入住宾客登记制度，及时核查入住的未成年人信息。”5月30日，该院向市公安局发出一封检察建议书，围绕宾馆存在违规接待未成年人入住、未及时向辖区派出所传送未成年旅客信息的情况提出治理建议。
这只是一张简单的检察建议书，却有可能阻断恶魔的黑手伸向未成年人。
3年来，该院以“利剑护蕾”专项行动为契机，积极推动未成年人强制报告制度、一号检察建议、入职查询等制度的落实落细。联合市纪委监委、市委政法委等12家单位共同召开强制报告联席会议。3年共审核医院和学校共享的强制报告线索30余条；与市妇联联合出台《共同推动保护妇女儿童权益工作合作机制》；通过办案制发社会治理检察建议9份，督促相关职能部门整改；查访10余所中小学校、幼儿园，对学校可能出现的安全风险督促学校方面整改；联合公安机关对吉首市辖区内54所学校、医院6783名职工进行摸排和入职查询；积极强化部门联动，构筑社会化支持体系建设，用法律的利剑织成严密的社会保护网。这些用心用情的举动，正在让爱发生。
把“最有利于未成年人”和
双向保护原则落到实处
护今日之幼苗，铸明日之栋梁。
2021年8月26日，该院指控被告人杨某犯猥亵儿童罪、强奸罪。一审法院以杨某犯猥亵儿童罪判处有期徒刑8年。该院经审查后认为一审判决错误，提出抗诉。2022年3月18日，二审法院判决，杨某犯猥亵儿童罪、强奸罪，合并执行有期徒刑13年。
对涉性侵幼儿类案件畸轻判决的抗诉，加大对侵害未成年人打击力度，是该院践行“最有利于未成年人”原则的落地。
这个原则犹如一簇火光，既照亮黑暗中的心灵，也驱赶着吞噬欢乐的黑暗。
“感谢检察官在关键时刻没有放弃我，拉了我一把。在以后的生活和学习中，我将更好地约束自己，承担起自己的责任，不辜负大家对我的关爱和希望。”7月27日，市检察院向涉案未成年人小黄（化名）宣读了不起诉决定，小黄把真诚地感谢凝聚成有力的承诺。
对涉罪未成年人作出附条件不起诉决定，是保护未成年人的手段之一。在办理未成年人犯罪案件过程中，该院坚持双向保护原则，以“教育、感化、挽救”为方针，坚持“预防为主、惩罚为辅”，审慎适用逮捕、监视居住等强制措施。对不捕不诉的，不是一放了之，而是不断强化对涉罪未成年人的观护帮教。
当天，小黄还在妈妈的陪同下，参加了该院组织的第1期“家庭课堂”活动，听了专职心理健康教师的讲座。“回去后我一定加强家庭教育，多沟通、多交流，处理好与孩子之间的问题。”活动后，小黄妈妈表示受益颇多。
法律或许无情，保护却生出火光。
筑好家庭与社会防线
“我们是市检察院检察官，在履行职责中发现，你作为未成年人赵某（化名）的监护人，未履行监护责任。现根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人保护法》等相关规定，对你发出督促监护令，希望你以身作则，认真担负起监护责任，为孩子健康成长保驾护航。”这是市检察院发出的首份督促监护令。
2021年11月，该院在办案中发现，13岁赵某（化名）犯罪与其父母监管不力等失职行为有很大关系，遂对赵某的父母发出了督促监护令。
涉罪必治，失职必管。未成年人成长的第一责任人是家庭，面对未成年人成长道路上监护人缺位的问题，该院积极发挥检察职能，督促监护人履行监护职责，努力为未成年人创造一个良好、和睦的家庭环境。
该院还依托法治教育基地、“启明工作室”，把保护、教育、管束一体落实到位。深化检校合作，选派干警担任学校的法治副校长，推动“法治进校园”活动常态化制度化开展。将法治阳光洒向孩子，让法治精神真正抵达孩子们的内心。近3年来，该院先后开展防性侵、防欺凌等主题法治宣讲80余次，受益师生1万余人次。
“湖南省最美普法公益集体”“平安湖南建设先进个人”“湘西州十佳政法单位”“湘西州我为群众办实事示范点”。这些荣誉的背后，凝聚着市检察院多年的努力。2022年，吉首被评选为全国未成年人保护示范市。
这既是吉首市未成年人保护工作落地见效的见证，也是吉首市检察院依法能动履职，以担当精神和扎实工作赢得社会各界普遍认可的答卷。
“坚持未成年人双向保护的司法理念，严厉打击相关违法犯罪，进一步教育挽救未成年人，通过法制宣传和教育，让全社会都参与进来，把吉首市未成年人的各项工作做得更好更扎实，也进一步夯实我们作为全国未成年人保护示范县市的成效。”吉首市检察院党组书记、检察长吴平安表示。
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