毒品案件侦查监督与协作配合实质化运行路径探析
陈俊
健全完善侦查监督与协作配合机制是贯彻习近平法治思想的重要举措，也是适应以审判为中心的刑事诉讼制度改革要求的实践需要，旨在构建规范高效的执法司法制约监督体系。近年来，湖北省检察机关创新侦查监督与协作配合工作模式，以“小切口”的毒品类案侦查监督与协作配合为研究重点，积极探索推进侦查监督与协作配合实质化运行的实践路径。
持续更新实质化理念
坚持政治引领与理念更新相融合。坚持首先从政治上看，深刻领会推进侦查监督协作配合工作的政治要求和法治目标，以双赢多赢共赢理念为指引，充分发挥侦查监督与协作配合办公室的作用，加强与公安机关沟通协作，把实质化监督办案的理念、意识融入到每一个毒品案件的办理端、程序端、评查端，推动形成检察机关侦查监督与公安机关执法监督相互衔接、相互促进的工作格局。
坚持问题导向与效果导向相融合。从湖北省检察机关侦查监督与协作配合机制运行实践来看，尽管整体成效明显，但仍存在实质化运行发展不平衡、协作配合有余、监督制约不足等问题，特别是重大毒品犯罪案件存在提前介入不及时、证据转化应用难、全链条打击和“打财断血”力度不够等问题。提高毒品犯罪案件办理质效，既要坚持程序优先，秉持客观公正，尊重保障人权，又要以有利于及时查清案件事实、稳准狠打击毒品犯罪，实现案件办理质量、效率、效果均衡发展为准则。
坚持个案办理与类案治理相融合。加大源头打击力度，重视对毒品犯罪上下游一体查处，重点严惩源头性毒品犯罪、大宗毒品犯罪以及毒枭、职业毒犯、累犯、再犯等。加大全链条打击力度，落实“一案双查”工作机制，同步实质化审查洗钱犯罪线索和查处涉毒洗钱财产，引导侦查机关追踪毒资毒赃流向，查明洗钱次生犯罪和涉案财物的性质权属。加大综合治理力度，加强检警协作和行刑衔接，重点解决毒品犯罪类案证据收集、法律适用、政策把握等问题，结合办案及时发现行业和领域监管问题，制发检察建议，通过类案监督和诉源治理同向发力，完善禁毒防控社会体系，提升禁毒工作整体效能。
优化精进实质化方法
突出重点，推动侦查监督实质化。聚焦当前毒品案件的规律特征和突出问题，依法规范开展立案监督和侦查活动监督，准确把握“必看必审”标准。“必看”是指重点查看公安机关执法办案信息系统、接处警记录和相关案卷台账、检察机关办理的毒品案件和侦查活动监督平台以及报案、控告、举报毒品案件线索。“必审”则是指重点从立（撤）案、侦查取证行为、适用强制措施、证据收集固定、犯罪线索查处、涉案财物处置、关联案件情况、诉讼当事人反映等方面进行实质性审查。
提前介入，推动引导侦查实质化。对于重大疑难复杂毒品犯罪案件，围绕证据体系构建要求，积极履行指控证明犯罪的主导责任，规范依法提前介入侦查引导取证，明确证据收集的实质要件和具体要求，拟定固定证据的形式和方法，厘清案件定性的法律适用。同时优化完善书面审查与调查核实、退回补充侦查、自行补充侦查等相结合的亲历性办案方式，提升办案质效。
破解难题，推动程序规范实质化。规范毒品案件指定管辖适用，在以犯罪地管辖为主、居住地管辖为辅、指定管辖为特殊原则的基础上，优化规范管辖权适用。试推行“谁侦查、谁管辖、谁诉讼”模式，将毒品案件的侦查管辖作为审判管辖的优先考量项，明确“先侦破先管辖”的适用条件，并完善检法后续衔接流程。规范特情介入程序，加强特情介入合法性审查，将人员登记、线索报告、情况分析与公安机关出具的抓获经过、批准手续、情况说明等进行实质化比对，确保控制下交付的适用应以先获取毒品犯罪线索为要件，严格对“线人”的审查与监督，防范毒品案件犯意引诱。
跟进检视，推动闭环监督实质化。紧盯毒品犯罪案件进展，动态掌握案件的立、侦、捕、诉、判、执情况，及时跟进公安机关反馈的办理情况和处理结果，保障后续跟踪监督落到实处。要开展执法检察监督，重点对毒品犯罪案件不立案、另案处理、刑拘未报捕、应诉未诉等事项开展专项检查，及时纠正不应当立案而立案，不当撤案、降格处理，“长期挂案”等违法违规办案情形。
健全完善实质化机制
拓展方式，推动运行模式实质化。认真贯彻湖北省检察院、省公安厅《关于健全完善侦查监督与协作配合机制的实施办法（试行）》，实现人员派驻落实到位，拓展监督制约和协作配合方式，完善侦查监督与协作配合办公室工作职能，因地制宜采取融合式、嵌入式、一体式等特色化运行模式，针对毒品犯罪发案特点，细分专题开展案例式、实训式研究，推动侦查监督与协作配合办公室运行和办案实战的深度融合，发挥检察履职的聚力效应。
加强沟通，推动监督协作实质化。进一步加强与公安、法院、禁毒办、金融监管等部门的沟通衔接，通过健全完善联席会议、信息共享、联合督办、情况通报、线索移送、涉毒资产查缴等常态化衔接机制，群策群力共同会商解决疑难复杂毒品犯罪案件事实认定、证据采信、法律适用等问题，形成最优监督办案合力。对有重大争议的案件，要主动争取党委政府的领导和支持，促进问题妥善解决，必要时共同报请当地政法委或上级机关协调解决。
上下联动，推动检察一体实质化。充分发挥检察一体化监督优势，细化履职一体化的具体举措。上级检察院要全面掌握毒品案件办案进展，通过听取汇报、阅卷审查等方式了解案件情况，加强督促指导，必要时对重大疑难复杂案件实行重点交办、挂牌督办、派员参办或接续监督。下级检察院在监督中遇到问题和困难，及时向上级检察院请示汇报。
落实落细实质化保障
蹲苗育才，推动淬炼队伍实质化。会同公安、法院、司法、金融监管等部门开展联合调研、同堂培训、联合行动等，加强对疑难复杂案件的证据收集、法律适用等问题的研究，促进在执法理念、执法尺度等方面达成共识。组织开展岗位练兵、庭审观摩、案例研讨等活动，着力提升干警发现线索、证据审查、出庭公诉、监督办案、诉源治理等能力水平。同时广泛借智借策，积极邀请专家、学者、听证员等参与案件讨论、案件公开听证等，健全“外脑智库”参与意见采纳机制。
数据赋能，推动数字检察实质化。通过政法网络联通、协同办案平台建设等，将毒品案件的立案、侦查、逮捕、起诉、审判、执行等各个流程、环节纳入全流程监管，强化节点管控，实现全流程闭环监管和动态预警。开发毒品案件诉讼监督、诉源治理研发模型，积极探索毒品犯罪“个案办理—类案监督—系统治理”检察之路，借助科技信息化手段，驱动检察机关禁毒治理高质量发展。
统筹协调，推动组织保障实质化。积极构建科学、长效的派驻人员、制度保障和考评制度，探索市县级派驻机构编制人员正规化管理，健全和细化侦查监督与协作配合办公室工作机制和制度规章，研究制定符合实际、操作性强的绩效考核办法，建立检察机关对内考核和以公安机关执法监督评价外部数据进行考核相结合的考评方式，确保侦查监督与协作配合办公室依法、规范、有序、长效运行。
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