宁夏吴忠红寺堡区检察院未检工作中爱的多元表达
爱的表达是多元的，对于未成年人的综合保护同样如此。连日来的采访中，“平安建设宁夏行”全国省级法治媒体集中采访团记者对于宁夏吴忠市红寺堡区人民检察院着力打造未检工作“红寺堡样板”，以专业办案、综合保护和联动矫治融合发力，全方位给予未成年人有温度有厚度的爱，有了更深切的感受。
3月，红寺堡区检察院12309检察服务中心收到小悦及其母亲司法救助线索。小悦及其母亲系一起刑事案件被害人，均遭受人身伤害。案发后，小悦及其母亲被紧急送医治疗，因家庭困难，住院期间产生的4.68万元医疗费均为亲属借款。小悦及其母亲因案件身心受到重创，小悦患上了严重的创伤性应激障碍，休学在家，且对案发地产生严重的心理障碍，无法回到原住地生活，小悦母亲只得带着小悦及其妹妹借住在亲戚家中。
在了解到小悦及其母亲的困境后，红寺堡区检察院提出全额进行救助建议，并报送红寺堡区司法救助领导小组会议研究，决定对小悦及其母亲全额救助，发放司法救助金4.68万元。
经济问题好解决，难的是小悦心理上受到的创伤，不能耽误。为帮助被害人早日走出心理阴影，回归正常生活，红寺堡区检察院聘请心理咨询师为小悦开展心理疏导，同时，将小悦及家庭综合救助情况提交“红寺堡区未成年人个案救助保护协商会议”商讨救助。经会议决定，属地乡镇、教育、团委、住建等部门及时对小悦开展临时救助、住房安置、转学及复学安置、对家庭困难情况核查后纳入居民最低生活保障范围，一对一给小悦进行心理安抚和疏导，帮助小悦一家早日恢复正常生活。
5月，红寺堡区检察院向小悦所在的红寺堡镇政府制发社会治理类检察建议，建议该镇深入学习落实“枫桥经验”，加强社会治理工作。将妇女儿童安全放在首位，针对婚姻家庭矛盾纠纷建立排查化解机制，网格化排查婚姻家庭矛盾纠纷，详细登记造册分类，分级干预矛盾风险预警，清单式化解矛盾逐项销号，建立与区妇联及司法机关的矛盾化解绿色通道等措施，预防化解家庭矛盾纠纷，全面保障妇女儿童合法权益和生命财产安全。
今年以来，红寺堡区检察院依法能动履职，持续推进“未成年被害人多元救助”专项活动，对涉案未成年人、事实无人抚养儿童、困境儿童等依法深入开展指定监护、经济救助、心理疏导等保障工作，解决了以往未成年人保护各相关部门单打独斗、发钱完事等问题，已救助3件10人，共发放救助金6.52万元，移送民政部门协助开展生活安置、帮助重返学校、帮助纳入社会救助8人。
救助保护工作做到位了，被害人同时有不良行为怎么办？红寺堡区检察院联合共青团开展“青雁护苗”计划，借助优秀返乡青年、大学生（“青雁”）力量，对不良行为未成年人（禾苗）开展干预矫治工作。组建针对1名特需未成年人及其监护人，由1名帮教志愿者牵头，联合1名班主任和1名村（社区）工作者组成帮教团队，通过志愿者深入调查了解未成年人监护情况、家庭环境、成长经历、学校表现、心理特点等方面存在的问题后，立足于教育和保护相结合，坚持预防为主、提前干预，团队制定个性化帮教方案，辅助心理疏导和家庭教育指导措施，开展为期6个月至12个月的干预帮教工作，协助未成年人矫治不良行为，帮助未成年人健康成长。
以“青雁护苗”计划为基础，红寺堡区检察院牵头建立红寺堡区未成年人分级干预机制。一级干预针对不良行为未成年人，主要以“青雁护苗”计划开展帮教工作。二级干预针对行政处罚未成年人及未达刑事责任年龄不受刑事处罚未成年人，增加社区民警进入“青雁护苗”帮教团队共同精准开展“一对一”帮教工作。三级干预针对不捕、不诉涉案未成年人，由检察机关通过购买社会服务的方式，委托专业司法社工开展观护帮教工作，帮助涉案未成年人顺利回归社会。
检察机关在综合保障妇女儿童的合法权益中，注重落实好分级干预工作。红寺堡区检察院继续以“创建未成年人检察工作社会支持体系示范建设”为抓手，共同构建以检察院专业办案、未保中心综合保护、共青团联动矫治“三位一体”的工作模式，以检察能动履职促进司法保护与家庭、学校、社会、网络、政府保护相互融通，通过保护、救助、教育、矫治、帮教、服务等全方位开展未成年人检察工作社会支持体系建设，推进未成年人家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护和司法保护，共同守护红寺堡区未成年人健康成长。
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