海东市检察机关 下好未检“一盘棋” 同心合力护花开
近年来，海东市检察机关深入贯彻“最有利于未成年人”工作理念，准确把握新时代未成年人司法保护的新要求，努力推进未成年人“四大检察”综合履职，全力融入未成年人“六大保护”体系，以开阔思路、创新方法、建设基地、完善机制、充实队伍、打造品牌为抓手，打好未成年人保护“组合拳”，下好全市未检工作“一盘棋”，以司法之名为未成年人健康成长筑牢“防火墙”。
能动履职 当好未成年人守护者
海东市检察机关主动融入未成年人综合保护大局，既抓末端、治已病，更重视抓前端、治未病，积极推动落实最高检、省院对未检综合履职的部署要求，凝聚全市检察机关专业力量，全面推行未成年人检察业务统一集中办理工作，为未成年人健康成长撑起一片司法保护蓝天。
结合全市未成年人保护工作需要，海东市检察院出台《海东市检察机关贯彻落实全国检察机关未成年人检察工作会议精神实施意见》，联合相关部门制定《关于建立未成年人综合保护制度的实施办法》《关于推行未成年被害人“一站式”询问工作机制的实施方案》，为未成年人保护提供有力的机制、制度保障。同时，在全省率先全面推行涉未成年人案件“一案七查”办案机制和“六必须工作法”，要求市、县两级院通过系统审查个案，一体推动线索发现、调查取证、救助保护、综合治理等工作，并下发《未成年人检察履职回头看专项行动方案》，确保全市未成年人保护工作取得实效。
充分发挥“未检+公益诉讼”办案优势，通过主动发现线索、跟踪监督行政机关履职、联合检查+专项行动等举措，切实保护未成年人合法权益。平安区院就两起刑事案件中未成年被害人就诊医疗机构未履行强制报告义务情形，启动行政公益诉讼立案调查，并针对相关行政部门督促指导强制报告制度落实情况不到位的情形，制发检察建议，切实提高行政机关的履职意识。
通过优化办案理念，落实少捕、慎诉、慎押刑事司法政策，注重将“教育为主、处罚为辅”和“两扩大、两减少”原则要求贯穿执法办案始终，最大限度降低对涉罪未成年人的批捕率、起诉率和监禁率，采取依法惩戒和精准帮教相结合，最大限度教育感化挽救涉罪未成年人。同时将依法严惩侵害未成年人犯罪作为工作重点，充分履行批捕、起诉等职能，确保未成年人成长环境安全。
凝心聚力 五大保护绘就同心圆
一花独放不是春，百花齐放春满园。海东市检察机关立足检察职能，积极协同各方面力量，不断推动未成年人双向、综合和全面司法保护，通过力推“五大保护”措施，争取社会各方力量共同教育、感化、挽救涉罪未成年人。
在助力发挥家庭保护方面，针对未成年人涉案背后“家庭监管不力”的痛点难点问题，海东市检察机关坚持落实“为保护而监督，在监督中保护”的办案理念，探索借助《督促监护令》、家庭教育指导等举措，督促、引导监护人切实履行监护职责；在督促完善学校保护方面，加强检教协作配合，共同推动校园安全管理责任落实，联合教育行政部门持续抓好“一号检察建议”监督落实，通过专项排查、督导检查、情况通报等方式，促进加强校园安全制度建设；在促进提升社会保护方面，海东市检察机关以“小专项”监督活动为切入口，刚性督促相关行政机关强化社会治安监管职责。两级院联合教育行政部门、消防、市场监督管理等部门，适时开展校园及周边安全专项检查，重点对强制报告、入职查询制度执行的落实进行督导检查；在强化推动政府保护方面，积极争取市委政法委、市平安办支持，将强制报告制度落实情况纳入平安海东建设考核细则；尝试通过在微信公众号搭载未成年人强制报告小程序，畅通强制报告举报线索渠道；在加强司法保护方面，全力推动未成年人司法保护工作高质量发展，多起典型案例入选青海省依法维护妇女儿童合法权益十大典型案例和未成年人检察综合司法保护十大典型案例，其中乐都区检察院办理的“小黄车”行政公益诉讼案件，被《法治日报》《检察日报》等13家媒体宣传报道。民和县检察院荣获“全国青少年维权岗”称号。
合力护花 织密未成年人保护网
多方联动，合力履职，有效凝聚未成年人综合保护的合力，坚持“四个聚焦”，织牢“四张安全网”，促使未成年人检察工作实现长足发展。
全面开展教育机构入职查询。以督促落实“一号检察建议”为抓手，建立与教育部门常态化联系沟通机制，会商研究校园安全管理、教职工入职查询、检察官担任法治副校长等工作，并将会同教育、人社等部门全面开展教育机构入职查询、从业禁止工作。两级检察机关共选派61名检察官担任法治副校长和辅导员，实现院领导、未检干警兼任法治副校长和辅导员全覆盖。各基层院立足检察职能切实维护校园周边安全。其中互助县院针对辖区内酒吧存在违规接待未成年人的现象，向县市场监督管理局制发检察建议；化隆县院针对发现的性侵未成年人案件多发于宾馆、酒店的现状，联合县公安局开展专项检查；平安区院与民和院针对校园周边部分商家违规向未成年人销售烟酒制品、过期食品等情况，向市场监督管理和烟草部门发出诉前检察建议，并签订不向未成年人销售香烟的承诺书。
以开展“检爱同行·共护未来”检察开放日活动为契机，邀请本地人大代表、政协委员、人民监督员，关工委、教育局、共青团、妇联等相关部门的同志，师生代表参加活动，与他们就检察工作尤其是未成年人保护工作进行深入沟通交流，认真听取他们对未成年人保护工作的意见建议。
法治相伴 用真情温暖每颗童心
海东市检察机关坚持“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则，从有利于未成年人健康成长的角度出发，通过心理辅导、爱心救助和普法宣传等措施，最大限度挽救涉罪未成年人。
两级院采用图文、视频、音频相结合的方式广泛宣传未成年人保护的相关法律法规和制度，提高未成年人的自我保护意识。其中互助县院“蓓蕾”工作室开展“未爱而行、护航成长”为主题的法治讲座、拍摄《强制报告》微视频，并通过“开学第一课”、微信公众号、视频号等向中小学生进行推送，联合辖区学校共同成立法治宣传小分队；平安区院通过趣味小游戏、情景模拟、知识问答等互动的方式，引导同学们提升危险判断能力与自我保护意识；循化县院“北斗星”未检工作室运用具体案例开展宣讲活动，预防“校园欺凌”。
全市检察机关借助社会服务机构力量，在案件办理中开展心理疏导、帮教、 亲职教育等工作，同时在办案中亦积极邀请团委、妇联、共青团等专业工作者参与开展，使未成年人保护效果最大化。同时积极开展司法救助，向21名未成年被害人发放国家司法救助资金5批次共62万元，努力减轻犯罪造成的经济损失、抚慰精神创伤。
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