随州市奋力打造侦查监督与协作配合的随州样板
提升办案质效 促进司法公正
——我市奋力打造侦查监督与协作配合的随州样板
随州日报通讯员 刘大印 史祎
近日，在市人民检察院召开的全市刑事检察工作推进会上，随县、广水市、曾都区检察院分别晒出本院在推进侦查监督与协作配合工作中的成绩和亮点。
2021年10月，最高人民检察院、公安部联合印发《关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见》，专门规定各地设立侦查监督与协作配合办公室（下称侦协办），协同构建以证据为核心的刑事指控体系。这是检察机关和公安机关深入贯彻习近平法治思想，积极推进执法司法制约监督体系、执法司法责任体系改革和建设的一项创新举措。
如何推进侦查监督与协作配合机制实质化运行？今年以来，按照最高检和省检察院的统一部署，随州检察机关自觉把这项工作作为深入践行习近平法治思想的重要抓手，主动作为，真抓实干，采取一系列新举措，推动侦查监督与协作配合机制落地见效，奋力打造侦查监督与协作配合的随州样板。
以人员进驻 保障实质化运转
“侦查监督与协作配合机制实质化运行，首先要解决人的问题！怎么让检察官真正安心‘驻下来’？市级院要成立专门机构，选派检察官办案组真进驻、干实事，彻底解决随州刑事检察工作质效方面存在的问题。”2023年年初举办的全市检察机关春季素能培训活动对这项工作作出了部署。
随后，市人民检察院和市公安局召开联席会议，就侦查监督与协作配合机制的实质化运行充分协商，达成共识，并对迅速实质化开展工作提出明确要求。各基层检察院“一把手”主动与同级公安局局长反复磋商，分管领导、相关业务部门负责人主动上门协调。在各方共同努力下，我市检察机关与公安机关就侦查监督与协作配合机制实质化运行的相关事宜进行妥善安排，并将侦查监督与协作配合工作同随州政法业务协同试点工作有机结合起来一体推进。
市县两级检察院于3月底向公安机关派驻检察官办案组，市检察院由一名检察官、一名检察官助理、一名书记员专职常驻公安机关，随县、曾都区检察院采取检察官办案团队每周定期派驻的方式开展工作，广水市检察院在检察官办案团队每周定期派驻的基础上，创新建立检察官联系派出所（队）制度。公安机关指派了负责人及联络人员，提供了办公场所、办公设备，开放了相关平台及数据查询权限。
以机制完善 促进规范化运行
“侦协办机构、人员到位后，要着力提升办案质效，围绕检察监督这个主责主业，深入思考如何立足侦协办职责定位，加强检察监督职能融合。”侦协办组建后，市人民检察院领导强调要机制先行，在工作中既要协作配合又要能动监督，以守正创新推动侦查监督与协作配合工作行稳致远。
3月28日，《随州市人民检察院随州市公安局建立健全侦查监督与协作配合机制的意见》出台，建立健全了人员选派、案件处理、权限设置等配套机制，细化了工作流程；5月23日，市检察院制定了《随州市检察机关侦查监督与协作配合办公室运行办法》，明确了侦协办与内设机构之间职责分工，理顺了侦协办与各业务部门之间的关系。为推进轻罪治理现代化，市检察院联合公安机关印发了《关于推进“非羁押人员监管平台”工作的意见》，对非羁押人员电子监管工作提出具体要求；联合市公安局、市中级人民法院、市司法局会签了《随州市轻微刑事案件赔偿保证金提存制度实施办法（试行）》，规范了赔偿保证金提存工作。在较短时间内，完善了工作机制，规范了工作流程。
以协同履职 实现体系化监督
为提升检察监督办案质效，我市检察机关在推进侦查监督与协作配合机制实质化运行过程中，注重从线索研判中监督、从同向融合中发力、从检警协作中共赢三个维度增强叠加效能，实现了体系化监督。
坚持上下一体履职。在侦查监督与协作配合机制实质化运行之初，市检察院就积极探索，率先实现了专职检察官办案组派驻和检警监督执法信息共享，形成了“市级检察院统一研判线索+基层检察院专项监督”的办案模式。比如向曾都区检察院移送的买卖特种作业证线索，曾都区检察院在监督公安机关立案后，还向应急管理部门制发检察建议督促开展特种作业证书清查，有力推动了安全生产工作。两级检察机关按照最高检、省检察院部署，积极参与设计研发大数据法律监督模型。曾都区检察院研发的“挂案清理”监督模型已经在随州两级检察机关上线运行，目前已推送相关线索17条，经核查其中8条为符合挂案标准的有效线索，均已依法处理完毕。
坚持同向融合发力。为推动“四大检察”“十大业务”融合发展，市检察院侦协办加强与未成年人检察部门的协作，对近5年来随州地区猥亵、强奸未成年人案件开展专项监督，督促公安机关对性侵未成年人背后的产业链条进行深挖彻查。在开展污染环境、安全生产等领域监督办案的同时，向公益诉讼部门移送监督线索5条，成案2件，实现了检察监督融合推进的多赢效果。
坚持检警协作共赢。半年来，全市侦协办发现监督线索并监督公安机关立案31件32人，监督撤案14件18人，书面纠正侦查活动违法143件次，纠正漏捕29人，纠正漏犯16人。针对重大、疑难、复杂案件，提前介入58件次。通过检察听证、案例研讨、同堂培训、联席会议等方式，检警双方统一了司法理念，统一了执法司法标准。如随州市检察院针对公安机关申请复核的一件不捕案件，经侦协办协调，由院党组副书记、常务副检察长主持公开听证活动，邀请公安机关法制部门、办案部门、律师及人大代表、人民监督员共同参与，会后又进行了深度沟通交流，消除了检警对法定不捕、不诉标准的认识分歧；针对性侵未成年人犯罪案件中侦查取证不到位导致办案质效不高的问题，市检察院联合市公安局出台了《未成年人刑事案件提前介入侦查引导取证工作规程（试行）》，进一步规范了该类案件的提前介入和证据收集工作，提升了此类案件办理质效。
围绕该项工作，市检察机关将继续积极探索，充分发挥侦协办组织协调、监督配合、督促落实、咨询指导等作用，推进侦查监督与协作配合机制实质化、规范化、体系化运行，强化检警协作效能，同步提升检察监督能力和公安机关执法规范化水平。
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