吉林通榆法院创新“党建+N”模式，跑出司法为民“加速度”
欲筑室者，先治其基。近年来，吉林省通榆县人民法院坚持“抓党建、带队建、促审判”的工作思路，探索创新“党建+N”工作模式，把党建与执法办案、司法改革、队伍建设相融合，打造让群众满意的人民法院，实现了党建工作与审判事业同频共振，跑出司法为民“加速度”，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。
在“党建+政治建设”中凝心铸魂
“党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础，只有坚持以党的建设为统领，才能确保法院工作的正确政治方向；只有不断强化政治意识，才能永葆人民法院的政治本色；只有奏响党建引领审判执行的‘红色旋律’，人民法院的工作才能走实、走深、走远。”通榆县人民法院党组书记、院长王桦说。
天下至德，莫大于忠。通榆县人民法院始终把党的政治建设摆在首位，把旗帜鲜明讲政治作为生命线，将筑牢政治忠诚作为做好法院各项工作的根本前提，为法院各项工作任务落地落实提供正确的政治方向和有力的政治保障。
强化理论学习，政治理论和党史学习教育常抓不懈。采取党组理论学习中心组引领学、党支部集中深入学、党小组常规自主学，以“理论学习+现场学习+研讨感悟”等学习方式，有计划有组织地开展学习研讨，引导党员干部读原著学原文悟原理。同时，健全每周五全体干警政治业务学习制度，制定学习计划，细化目标任务，进一步筑牢干警的思想政治根基。
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丰富党的组织生活，高质量召开班子民主生活会和支部组织生活会。按时召开支委会、党小组会和党员大会，党组书记、支部书记带头讲授党课，真正做到不简化、不变通、不走形式，让严肃的党内政治生活成为锤炼党员党性的主要抓手。
立足主责主业，精心谋划主题党日活动。组织党员干警参观红色教育基地、观看红色电影，在重要节点开展主题活动，不断增强党组织的创造力、凝聚力和战斗力，营造了清正廉洁、积极向上的党建工作氛围。
在“党建+服务群众”中淬炼初心
一枝一叶总关情。通榆县人民法院始终坚持司法为民的根本宗旨，深入开展“我为群众办实事”实践活动，通过一系列务实举措，用心用情为群众办好事、办实事、解难事。
开展志愿服务，解决群众实际困难。了解到幸福社区有5位空巢老人，通榆县人民法院组织30余名党员干警分别走进老人们的家中，帮助他们劈柴、整理家务等，并在端午节为老人们送去粽子等节日慰问品，用实际行动弘扬雷锋精神，践行初心使命。
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从群众需要出发，助力乡村振兴。今年春耕时节，通榆县人民法院邀请农业专家为包保村新华镇大有村的50余户村民送上了一堂“技术大餐”，以科技助力春耕生产。同时，为促进农民增收、农业增效，通榆县人民法院主动为包保的新华镇农丰村的3户村民购买了2.8万株辣椒苗，帮助其发展庭院经济。据悉，这2.8万株辣椒苗可栽种5亩土地，经济收入预计4—5万元。
共驻共建聚合力，用心用情办实事。为充分发挥共驻共建作用，力所能及地为群众办实事、办好事，在得知幸福社区居民文体活动室缺少空调和高清LED屏幕后，通榆县人民法院主动为幸福社区购买了立式空调和高清LED屏幕，提高了社区居民文体活动质量，群众的幸福感和满意度也大大提升。
在“党建+司法服务”中展现作为
党建引领强服务，法治春风拂民心。通榆县人民法院围绕中心、服务大局，将抓党建与抓服务深度融合，自觉找准切入点和着力点，发挥司法职能，以更加优质的司法保障、更加高效的司法实践和更加便捷的司法服务回应群众关切。
强化诉源治理，多元化解矛盾纠纷。近年来，通榆县人民法院将加强诉源治理作为践行新时代“枫桥经验”的重要举措，坚决把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，以开展“一村（社区）一法官”工作为抓手，组织党员法官干警深入村屯、社区，以巡回审判、上门送达、普法宣传为载体，构建了矛盾纠纷化解新机制。
落实普法责任，营造守法有序的社会环境。今年上半年，该院组织70余名党员干警开展“法治保障、助力乡村振兴”“与法同行、典亮生活”“防范非法集资”“防范养老诈骗”“反有组织犯罪法”“法治副校长”“执行现场”等普法宣传活动80余场，受众人数近万人，发放普法宣传单1万余张。
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优化营商环境，助力县域经济发展。“法治是最好的营商环境”。通榆县人民法院各党支部充分发挥司法职能作用，精准对接企业发展诉求，回应企业期盼，院领导班子及支部书记带头走访辖区企业，全方位拓展服务途径，按照“一企一策”思路为企业量身订制“法治服务包”，为企业精准把脉提供有力的司法服务和保障。
在“党建+审判执行”中提质增效
抓好审判执行工作是法院工作的主责主业。通榆县人民法院严格遵循“抓党建、带队建、促审判”总体思路，形成了党建和审执工作有机融合的良好局面。今年上半年，该院共受理案件4193件，审执结案件3645件，结案率为86.93％，审判执行各项指标显著提升。
依法打击刑事犯罪，促进和谐稳定。牢固树立司法为民宗旨，不断密切与群众的血肉联系，依法严惩刑事犯罪，全力维护社会稳定大局，对危险驾驶案、电信网络诈骗案、养老诈骗案、非法集资案从严宣判，并加大相关案件的普法宣传力度，达到“审理一案、教育一片”的社会效果。
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依法审理民商事案件，维护公平正义。认真贯彻实施民法典，大力弘扬社会主义核心价值观，坚持多元化解纠纷机制，妥善处理民商事纠纷。落实行政机关出庭应诉工作，司法与行政的良性互动更为行政争议的妥善化解注入“强动能”。
持续推进执行攻坚，维护司法权威。不断加大执行工作力度，完善失信被执行人信用监督、威慑和惩戒机制，提高实际执结率和执行到位率，最大限度兑现胜诉当事人的合法权益。今年上半年，通榆县人民法院共受理执行案件2022件，执结1947件，结案率为90.31%，执结标的额1.02亿元。构建“一处失信、处处受限”的信用监督和惩戒机制，向731人发出限高令，将36人纳入失信名单，对妨碍执行的48人采取司法拘留措施。
党旗飘扬风帆劲，司法为民谱华章。通榆县人民法院将继续在党建引领下，以党的二十大精神为指引，着力推动党建与审判执行工作的双向融合，以党建带队建、以队建促审判，努力推动法院整体工作“走在前、开新局”，努力用人民法院的“公正指数”换取人民群众的“幸福指数”。
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