广西：科学构建民事检察一体化新格局
近年来，广西检察机关认真贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，以习近平法治思想为引领，依法能动履职，全面提升民事检察监督质效，构建民事检察一体化新格局，开创民事检察新局面。
突出政治引领，以建立健全一体化机制为重点，促进党建业务深度融合。一是“由点及面”迅速打开一体化工作局面。将全区民事检察一体化工作作为一项长期的重点工作部署推进，在前期开展深入调研论证、总结各地试点工作经验的基础上，印发《关于开展民事检察一体化工作的通知》《广西检察机关民事检察一体化工作指引》，9个市分院相继出台相应的配套实施方案。二是“以面带全”高效探索一体化工作模式。有机整合民事检察内外资源，创新探索构建办案业务和综合事务一体化工作机制，将办案业务工作与综合事务工作高度交融，深度双促。以一体化工作模式为依托，持续注重系统观念、法治思维、强基导向，将司法办案质效与监督能力提升、检察服务拓展等核心工作有机、有序结合。三是“点面呼应”创新打造一体化工作品牌。采取“支部共建+业务联学”模式，探索多层级检察院共建互促、联创联营模式，创建民事检察特色党建品牌。
坚持人民至上，以灵活运用一体化机制为载体，践行服务大局、为民司法。一是运用“互联+互通”一体化沟通模式，持续开展涉企案件办理。深入开展优化营商环境专项监督，推动三级检察院联动会同各级工商联，问需企业，摸排涉企案件监督线索574条。二是运用“协同+协作”一体化办案模式，常态化开展虚假诉讼监督。强化民事检察部门的上下协同和横向协作，落实《广西检察机关加强虚假诉讼检察工作内部协作工作指引（试行）》，有效促进刑事、民事检察融合履职。2019年至今年7月，全区三级检察机关运用一体化办案模式对虚假诉讼提出抗诉114件、检察建议619件。三是运用“层报+层审”一体化指导模式，规范化开展破产案件监督。建立破产案件受理层报备案审查指导制度，组建破产监督指导组，第一时间跟进指导23次。四是运用“外调+内研”一体化探索模式，多元化开展涉外、海事海商领域监督。组成涉外民商事办案组，上下一体开展人员培训、业务学习、会商交流、专题调研等工作。五是运用“依法+用情”一体化保障模式，长效化开展支持起诉工作。三级检察院结合民法典进农村、进工地、进企业等活动，宣传支持起诉职能，推动支持起诉工作。2020年至今年7月，全区共办理支持起诉案件3216件，支持2700多名农民工讨薪；支持涉农资、农产品购销案等起诉413件。
聚焦主责主业，以创新发展一体化机制为抓手，推动实现精准能动监督。一是强化纵向一体化指导。完善分片区指导制度。通过上级检察院分片指导组联系片区检察院，指导组下沉基层，与市县两级检察院研究案情、探究突破口；建立同场论案机制。印发《广西检察机关民事检察部门同场讨论案件暂行规则》。二是强化横向一体化协作配合。全区跨区域移送线索216件，协同监督83件。三是强化内外一体化接续监督。对未采纳监督意见的案件，由提出监督意见的下级检察院报请上级检察院共同召开检察官联席会议讨论，依法跟进监督。自治区检察院与自治区高级法院共同印发《民事再审审判与民事检察监督沟通协作工作机制》，全区各级民事检察部门与同级法院会商、座谈110余次。四是强化数据一体化赋能运用。自治区检察院优化顶层规划设计，统筹力量推进数字检察监督模型研发工作，总结分析全区办案情况和违法监督点分布规律后，确定不同地区特色监督模型研发方向。
注重强基导向，以共建共享一体化机制为依据，提升检察履职能力水平。一是一体化组建办案团队，灵活选用办案模式。采取“上调下用”“上派下用”“同级调用”“指令组合”“配合共用”等五种模式，选用组建一体化办案组织，统筹整合办案力量，集中优势开展监督。自治区、市、县三级院组建办案团队18个，市、县院组建办案团队15个。二是一体化整合办案资源，优化监督结构模块。针对基层检察院案源匮乏的问题，采用点对点指导、交办、协办等方式，以实战方式深挖潜力，补强基层监督弱项。三是一体化推进联学联建，激发集体潜在活力。自治区检察院印发《关于开展全区基层检察院民事检察特色品牌“15323”区域联建模式专项行动的工作方案》，将全区分为“5”个区域联建小组，结合地域特色及业务互补性确定“3”个地区统筹聚集，组织基层检察院结对帮扶，交流互助。四是一体化加强管理培养，提高队伍综合素质。将调研活动、理论研究、学习培训“三步法”全面纳入一体化提升队伍素养建设与管理。自治区检察院每年确定调研、理论研究方向及课题承担对象，将任务细化至基层检察院。
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