江门江海：发挥民事检察“领航”“护航”“导航”作用，当好侨益守护人
2022年以来，江门市江海区检察院高度重视“侨都赋能”工程，主动作为、大胆探索，结合本辖区侨资侨胞侨产聚集的区域特色，不断探索“检+侨”工作新机制，积极为辖区华人华侨回乡投资、创业、生活创造公平、稳定、法治的生活及营商环境，不断增强侨胞的幸福感、满足感和获得感。
强化工作机制的领航作用
点亮检察护侨远航灯塔
江海区检察院将检察履职与“侨都赋能”工程深度融合，积极探索检察护侨新路径。2021年12月31日，江海区检察院成立检侨联络办公室，并与江海区委统战部等部门共同签署了《江海区关于侨资企业保护协作机制的实施意见（试行）》《江门“侨梦苑”涉侨纠纷多元化解工作规范（试行）》等工作机制，以检侨联络办公室为依托，以机制为引领，积极发挥检察机关的专业技能和统战部门的桥梁优势，织密检察机关与侨企侨胞侨眷权益保护的关系网，及时回应侨企侨胞侨眷司法需求及保障其合法权益，发挥工作机制的领航作用，点亮检察护侨远航灯塔。
做实做强民事检察
护航侨企侨胞侨眷合法权益
江海区检察院坚持从服务辖区工作大局出发，充分考虑侨企侨胞侨眷的特点，找好、找准保障侨企侨胞侨眷合法权益的切入点和着力点，更积极主动加强民事检察履职对侨企侨胞侨眷的司法保护力度。
加强信息互通，全方位掌握侨信息
江海区检察院民事检察部门与江海区法院立案庭建立侨信息互联互通的工作模式，对向江海区检察院申请监督的涉侨案件或向江海区法院提起诉讼的涉侨案件信息及时沟通，依法共享，全方位掌握涉侨案件相关信息，保障涉侨案件严格执法、依法办理。
剖毫析芒，精准把握法律监督点
对江海区法院今年以来受理的62件涉侨案件进行全面分析，发现该些案件主要集中在合同纠纷和劳动争议方面，承办检察官结合案件涉侨的属性，精准分析涉侨案件多发、易发根源，找好、找准办理涉侨案件切入口，为精准监督涉侨案件夯实监督基础。
做强专项监督活动，强化涉侨案件监督力度
结合涉侨案件的特殊性，以专项监督活动为依托，对涉侨案件从立案、审判程序、裁判结果、执行等全方位进行专项监督，力争将涉侨案件办成江海侨品牌。2022年以来，江海区检察院民事检察开展了7个涉侨案件专项监督活动，其中在5个专项监督活动中发现了监督点并制发了检察建议或提请抗诉。如在开展诉讼费用应退未退案件专项监督活动中，江海区检察院经排查发现某侨资企业食品公司胜诉后，该公司预缴但不应承担的诉讼费未得到及时退还，江海区检察院为此制发检察建议予以纠正，有效维护了该侨企的合法权益。
提升民事检察履职质效
导航侨企依法依规高质量发展
法治是最好的营商环境，侨企的健康发展离不开法治保障，为防止“办了一个案子，垮了一个企业，下岗了一批职工”，江海区检察院把检察服务全方位渗透于企业经营全过程，导航涉侨企业合法经营，健康发展。
一是“抓前端，治未病”，保健式民事检察走在前端为侨资企业“把平安脉”。江海区检察院以增强侨资企业法治意识为目标，将侨资企业的个性化司法需求与民事检察高质量履职有机结合起来，大力开展“送法进企业”活动，以“企业说事，检察说法”的生动履职模式引导涉侨企业合法经营。2022年以来，江海区检察院领导带队走访调研涉侨企业130余家，进行普法宣传及培训30次，为侨胞侨企提供了个性化、多元化、专业化的检察服务。
二是“抓末端，治已病”，诊疗式民事检察助力涉侨企业实现“司法康复”。江海区检察院定期对辖区涉侨企业合法经营进行精准摸排，对涉侨企业经营存在法律风险或违法情形及时对症提出检察意见、检察建议或提请抗诉，依法纠正涉侨企业违法行为，引导企业依法依规经营，共建法治化营商环境。如某涉侨企业制衣公司虚假诉讼案，该制衣公司在境外私刻印章制作虚假证据进行虚假诉讼，江海区检察院就该虚假诉讼提请江门市检察院抗诉，纠正了该制衣公司的不法行为。
下一步，江海区人民检察院将继续秉承应勇检察长指出的“为侨服务没有最好，只有更好”的护侨理念，以检侨联络办公室为依托，做实做强民事检察，用更多更优的“检+侨”故事谱写检察护侨新篇章，让广大侨企侨胞侨眷感受到更多更实在的安全感、获得感和幸福感，也为服务和保障侨资企业高质量发展提供更加有力的司法服务和保障。
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