马鞍山市检察机关聚焦重点领域 多措并举做好民事虚假诉讼监督工作
虚假诉讼是指行为人单独或与他人恶意串通，虚构民事纠纷，向人民法院提起民事诉讼，妨害司法秩序的行为。随着社会经济发展，虚假诉讼渗透于民间借贷、婚姻案件、以企业为被告的财产纠纷案件、城市房屋拆迁补偿有关的财产案件等领域，严重扰乱了市场经济秩序和司法秩序。近年来，全市检察机关健全长效机制，持续加大对虚假诉讼行为打击力度，2019年以来，共受理民事虚假诉讼监督案件257件，审结后提出抗诉31件、提请省检察院抗诉28件、制发再审检察建议133件，提出审判程序和执行监督检察建议67件，采纳67件，采纳率达100%。
一是持续聚焦扫黑除恶相关虚假诉讼案件。针对虚假诉讼往往与涉黑涉恶等刑事犯罪密切关联的特点，持续聚焦涉黑涉恶案件，全面落实“一案三查”，深挖“套路贷”诈骗、敲诈勒索等黑恶犯罪中涉及的民事虚假诉讼线索。2020年以来，全市检察机关共受理扫黑除恶刑事案件26件231人，从中挖掘线索，办理虚假诉讼民事检察监督案件74件，提出再审检察建议28件，法院均已裁定再审；提出抗诉18件，其中17件已经法院再审改判；提出审判程序和执行检察建议28件。如花山区检察院在办理文君民等人涉恶案件中发现文君民虚构本金、隐瞒本金、利息已经支付的事实向法院提起虚假诉讼，花山区检察院及时启动民事监督程序，对6件文君民虚假诉讼案件，提请市检察院抗诉，市检察院审查后提出抗诉，均已经法院再审改判。市检察院同时针对5件二审案件，提请省检察院抗诉，法院再审后予以改判，维护了司法权威和司法公信力。
二是专项推进涉民营企业虚假诉讼监督。围绕市委、市政府营造法治化营商环境决策部署，专项推进侵害民营企业财产权虚假诉讼监督，依法保护涉案民企合法权益。办理涉民营企业虚假诉讼案件60件，帮助民营企业挽回损失约2000万元。如市检察院在办案中发现阚小七虚假诉讼线索，依职权受理该案。经审查发现当事人重复提交证据，损害了作为债务人的岩土公司的利益，于是向市中级人民法院发出再审检察建议。该案已经中院再审，有望纠正错判，为公司挽回损失170余万元。
三是精准监督民间借贷领域虚假诉讼。从虚假诉讼涉及领域来看，主要集中在民间借贷纠纷、房地产权属纠纷、离婚涉财纠纷等，其中民间借贷案件法律关系简单，当事人伪造证据较容易，成为虚假诉讼的“重灾区”。全市检察机关办理的257件民事虚假诉讼案件中，有190件案由均为民间借贷纠纷，占比达74%。检察机关牢固树立精准监督理念，持续加大民间借贷领域虚假诉讼监督力度，严肃查办当事人之间通过共谋、串通等方式虚构债权债务，骗取法院裁判文书，转移财产或侵害第三人合法利益的行为。如花山区检察院办理的李允林虚假诉讼监督案，李允林为转移财产、逃避债务，与朱家琴虚构600万元借款协议，并据此对李允林名下房产办理抵押登记，后朱家琴诉至法院，同日双方达成调解。该份调解协议损害了李允林其他合法债权人的利益。检察机关发现线索后及时受理审查，并制发再审检察建议，法院裁定再审后驳回了朱家琴的诉讼请求。
四是重点打击房地产买卖领域虚假诉讼。2021年下半年，安徽部分地区发现数十件乃至上百件涉及南京政策性房屋买卖合同纠纷的虚假诉讼案件。该系列案件主要特点是南京的中介机构在收取当事人巨额中介费后，通过虚构争议事实和当事人住址、协议约定管辖法院（仲裁机构）、向司法工作人员行贿等方式，骗取外地非专属管辖法院的民事调解书（仲裁调解书）和执行裁定书，从而使得南京市限制上市交易的拆迁安置房（经济适用房）等政策性房屋顺利过户，违反了《南京市经济适用住房管理实施细则》等相关限售政策，严重妨碍正常司法秩序，浪费了司法资源，规避了房地产交易税费，损害了国家和社会公共利益。2022年5月，省检察院、省公安厅挂牌督办“7.26”系列房地产买卖虚假诉讼案件，向马鞍山市检察机关移转案件线索20条，我市检察机关及时与公安机关对接，完成案件关键取证，查清虚假诉讼事实。不仅针对47件虚假诉讼案件作出监督决定，还将办案中发现的律师涉嫌刑事犯罪线索及时移送公安机关，目前公安机关已对2名律师刑事立案。
检察机关建议：一是加大对虚假诉讼惩罚力度。为虚假诉讼受害人提供便利，鼓励其对恶意提起虚假诉讼的行为人提起民事侵权损害赔偿诉讼，让违法行为人无利可图。增加虚假诉讼参与人违法成本，对于扰乱诉讼秩序的行为从严制裁，依法加大刑事犯罪打击力度。二是强化部门联动，提升监督合力。强化与公安机关、法院联动，建立信息沟通联动机制，建立民事案件查询平台，利用大数据分析，加强线索排查，及早识别与打击虚假诉讼。针对虚假诉讼多发生在民间借贷领域，多与职业放贷人有关，建议法院确立职业放贷人名录。三是加强社会诚信体系建设。通过微信、微博、头条号等新媒体对虚假诉讼的危害及法律责任，结合营造法治化营商环境的专项活动，开展普法宣传。对于已经查实的虚假诉讼案件，依法将实施虚假诉讼的当事人及代理人在社会上进行曝光，将虚假诉讼行为纳入社会诚信体系范围之内，建立“黑名单”制度。
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