无障碍环境建设检察公益诉讼的拓展路径
胡卫丽
习近平总书记强调，“无障碍设施建设问题，是一个国家和社会文明的标志，我们要高度重视。”无障碍环境是保障残疾人、老年人等特殊群体平等参与社会生活的重要条件，也事关每个公民有特殊需求之时的应急保障，体现社会文明进步和公平正义。2023年9月1日，无障碍环境建设法正式施行，其中第63条规定，“对违反本法规定损害社会公共利益的行为，人民检察院可以提出检察建议或者提起公益诉讼。”至此，无障碍环境建设正式成为检察公益诉讼的法定领域之一。
为推动无障碍环境建设从“有没有”到“好不好”转变，满足更多群体在更多领域对无障碍环境的需求，亟需围绕无障碍环境建设的公益属性，从扩大无障碍环境建设参与和受益主体，拓宽无障碍环境建设检察公益诉讼的监督领域，发挥无障碍环境建设检察公益诉讼的预防性功能出发，推动检察监督迭代升级。
一是扩大主体范围，服务保障更多群体无障碍需求。无障碍环境建设涉及公共基础设施建设、公共建筑物建设、搭乘公共交通工具、信息交流、社区服务等领域，需要社会各方面力量共同参与。实践中，检察机关首先要努力开创双赢多赢共赢局面，凝聚监管合力。无障碍环境建设领域不同，对应的监管责任主体就不同，检察机关开展公益诉讼监督需要区分不同的监管职责。如住房和城乡建设部门是无障碍环境工程建设的监管部门，工业和信息化部门是无障碍信息交流的主管部门，乡镇街道政府负责其所辖的便民服务中心等社区服务的无障碍环境建设等。对此，检察机关可以通过圆桌会议、公开听证等方式，加强与行政机关的沟通联系，健全协作配合机制，形成监督合力。其次，检察机关要积极加强与社会组织协作配合，广泛动员社会力量参与。检察机关通过与残联建立协作配合机制，充分发挥双方的专业优势，共同保护残疾人群体合法权益。在办案中，检察机关要广泛听取各方意见，强化各方参与和社会监督，如邀请人大、政协、无障碍促进会等部门工作人员和人大代表、政协委员、专业律师等参加，整改效果交由社会公众评判。再次，检察机关要扩大无障碍环境建设受益群体，突出检察公益诉讼的公益属性。一方面，无障碍环境建设的受益者不局限于残疾人群体，老年人、伤病人、孕妇、儿童等群体也同样需要无障碍环境提供服务和便利。另一方面，无障碍环境建设不仅仅聚焦于城市治理，同时应聚焦农村农民群体，促进乡村治理现代化。
二是拓宽监督领域，推进信息无障碍环境建设提质增效。无障碍环境建设，还应包括无障碍信息交流和无障碍社区服务。无障碍环境建设检察公益诉讼要在撬动和助推无障碍设施规范建设的基础上，向无障碍信息交流和无障碍社区服务领域拓展延伸，聚焦出行、办事、文化等公共场所信息无障碍建设活动中存在的违反法律法规、不符合国家标准等问题，在信息无障碍领域进一步深化公益诉讼专项监督。比如，检察机关可以助力阅读无障碍环境提升，通过督促行政职能部门积极履职，推动完成图书馆信息无障碍环境改造，配备盲文读物和有声读物，提供语音读屏、大字阅读等软件和设备，保障不特定残疾人群体平等参与文化生活的权利。比如，检察机关可以助推停车费减免政策落地。针对公共停车场管理逐步向无人化方向发展，造成残疾人驾驶的机动车停放收费减免优惠政策落地困难的情况，检察机关督促相关职能部门积极履职，更新升级自动收费系统，登记残疾人车辆信息，完善停车收费系统定期更新机制，推动残疾人停车优惠政策落地落实。比如，检察机关可以助力医疗急救调度系统完善。检察机关推动相关职能部门在医疗急救指挥调度系统中，增设文字报警和一键呼救定位功能，畅通语言、听力障碍群体生命呼救渠道。
三是加强溯源治理，发挥检察公益诉讼预防性功能。深化无障碍环境建设公益诉讼监督，要从系统观念出发，坚持问题导向，将检察监督的视角从事后整改向事前预防转变。笔者通过总结梳理所办公益诉讼案件情况，发现高铁旅客站、客运车站、码头、无障碍电梯、无障碍停车位、便民服务中心等重点场所、重点区域存在的无障碍环境建设缺失和不规范问题，追根溯源，在于设计单位未按照无障碍设施工程建设有关标准规范设计或者施工单位未按照施工图设计方案规范进行无障碍设施施工，同时相关职能部门在对建设工程质量实施监督管理中存在执法漏洞。因此，无障碍环境建设要在解决违法问题的基础上，加强对无障碍环境建设规划设计、施工验收环节的前端监督，实现全程跟进监督，避免行政决策失误以及工程质量、产品质量问题造成无障碍设施功能丧失或者返工浪费。检察机关可以将监督重点前移，重点对新建无障碍环境设施的设计和施工开展检察监督，预防无障碍环境违规建设并投入使用，进而从源头消除公益遭受侵害风险。
以检察公益诉讼助力无障碍环境建设，检察机关必须做好打持久战、啃硬骨头的充分准备，积极拓展无障碍环境建设预防性检察公益诉讼，督促现有的无障碍环境建设违法问题整改彻底，防范新的无障碍环境建设违法问题滋生，常态化开展跟进监督“回头看”，真正将无障碍环境建设法的规定扎实落到实处，努力把“有爱无碍”进行到底。
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