包头市九原区税务局多措并举 全力提升纳税服务水平
今年以来，国家税务总局包头市九原区税务局按照国家税务总局部署和内蒙古自治区税务局要求，坚持以服务纳税人缴费人为中心，切实解决纳税人缴费人反映的堵点痛点难点问题，通过一系列便民利企措施全力提升纳税服务水平，全面打造法治化、便利化和高质量的税收营商环境。
“问办一体”提效率
“只打了一个电话、用了几分钟，我在网上提交的发票申领就审核通过了。税务部门的办事效率没话说。”九原区白音席勒办事处塞外香清真饭店负责人苏先生高兴地说。
近日，苏先生经营的白音席勒办事处塞外香清真饭店发票存量不足。由于已临近午餐营业时间才发现这个问题，于是他急忙通过电子税务局申领发票。他抱着试一试的态度拨打了九原区纳税服务热线，希望税务部门快速审核其网上发票申领业务，没想到这么快审核就通过了。
为及时高效处理纳税人缴费人通过电子税务局提交的涉税诉求，九原区税务局进一步加强纳税服务热线团队建设，充分发挥税费协同工作机制作用，在智慧办税服务厅设置“问办一体”纳税服务热线专窗，增派多名业务骨干，实现了“新办纳税人套餐”“发票票种核定”“网上发票申领”“跨区涉税事项报验登记”等电子税务局涉税业务“一站式”服务。同时，该局搭建起集“问答+受理+审核+处办”为一体的“纳税人诉求快捷响应通道”，变以往问题的“二传手”为解决问题的“排头兵”，即时处办，有效缩短了业务流转链条，大幅度缩减了纳税人缴费人的等待时间，提升了纳税人缴费人的获得感。
互动沟通优服务
九原区税务局建立落实机制，确保措施落地落细。该局将“便民办税春风行动”与“我为群众办实事”有机结合，力求诉求响应提质、政策落实提效、精细服务提档、智能办税提速、精简流程提级、规范执法提升，全方位为纳税人缴费人办实事、解难题。
该局多、快、精、准地做好纳税人缴费人诉求响应，多角度征集纳税人缴费人需求。除了日常开展涉税服务机构座谈会、税务体验师意见和建议交流会、实体办税服务厅服务意见征集、实地走访等活动，他们还指定专人专岗接听12366纳税服务热线，受理12366和12345服务热线各类工单。截至8月底，该局共处理12366转办工单19件次、12345转办工单234件次，税费协同服务热线接听纳税人电话4547个，征纳互动回复纳税人留言咨询235条。
便民办税强体验
九原区税务局大力推行网上办税和“非接触式”办税，不断提高纳税人缴费人办税便利度和满意度，真正做到让纳税人“多走网路、少走马路”。该局在办税服务厅安排专人，及时审核办理纳税人缴费人通过电子税务局提交的各项业务，杜绝出现逾期办结事项。同时，通过税企互动群及时解决各类电子税务局提交的问题，提高纳税人的体验感。
该局合理有序推进数字化电子发票试点网格化服务和管理工作规范，设置专人、专岗负责提醒各税源管理单位及时向纳税人缴费人提供精准服务，通过线上线下多种方式帮助纳税人缴费人及时全面掌握政策规定和操作要点。
上门服务解难题
九原区税务局持续开展密切联系经营主体“送政策、问需求、解难题、促发展”大走访活动。该局严格按照走访方案要求，由局领导带队，各税源管理部门和业务部门负责人作为走访组成员，成立了6个走访组，开展一对一实地走访。
在走访过程中，走访组成员与纳税人缴费人面对面交流，通过送政策、问需求，详细了解企业经营过程中遇到的困难，解答企业存在的涉税难题，并有针对性地向企业宣传税费优惠政策，鼓励企业用足用活税费优惠政策和便民办税举措。同时，他们还听取了企业对税收工作的意见、建议，真诚为企业发展排忧解难。
下一步，九原区税务局将继续以了解纳税人缴费人需求作为工作重要抓手，加强沟通反馈，优化协同处理解决机制，提升网办体验，持续优化电子税务局等税费业务系统，进一步深化内外协作、加强部门沟通协作，不断提升纳税人缴费人满意度，持续优化税收营商环境。
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