广西百色市助力残疾人就业有力度有温度
就业是民生之本。党的二十大报告提出，要“健全就业公共服务体系，完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶。”近年来，广西百色市残联深入贯彻落实党的二十大精神，深入实施国家和广西促进残疾人就业三年行动，以“培训赋能+项目带动+拓岗送岗”为基本路径，千方百计稳定和扩大残疾人就业。
培训赋能，提升就业竞争力
现年50岁的韦旭光是田东县义圩镇安东村的一名四级肢体残疾农民。2021年初，韦旭光通过养牛净赚1万余元，尝到甜头的他决心要扩大养殖规模，但因为缺少养殖技术发展遇到了瓶颈。2022年9月，百色市残联举办残疾人家畜饲养技术培训班，得闻消息的韦旭光早早就报了名。
“这个肉牛养殖培训来得太值啦，老师讲得很到位，都是我们能听懂的，这次培训回去后我一定把学到的知识用在养殖上。”参加养殖技术培训后的韦旭光高兴地说。目前韦旭光把牛肉养殖规模已经扩大了好几倍，年均纯收入近5万元。
“授人以鱼，不如授人以渔”。百色市残联紧跟国家构建终身职业技能培训体系工作步伐，出台《“十四五”百色市残疾人技能培训政府购买服务项目实施方案》，分类开展残疾人技能培训班。2023年，全市共投入资金211.1万元，结合当地特色产业，因地制宜，开设家禽家畜饲养工、中式面点、盲人保健按摩等残疾人职业技能和实用技术培训，1200人次残疾人接受培训。
百色市残联在加强传统行业培训的同时，也紧跟时代发展步伐，将新业态就业培训纳入培训体系，拓宽残疾人就业渠道。
家住田东县祥周镇的欧阳天宪是一名肢体二级残疾的小伙儿。2021年，自媒体直播行业日趋蓬勃发展，欧阳天宪决定跳出舒适圈，参加了百色市残联举办的电子商务直播培训，认真学习了直播技巧，以“新手小白”的身份进入直播行业。
“开播之初很紧张，生怕介绍不好被观众嘲笑。” 经过培训和实践磨练，欧阳天宪目前已经是一名经验丰富的带货主播了。2年来，在残联的帮助和支持下，欧阳天宪共直播117场，年收入达20万元。通过帮助农户售卖农产品，欧阳天宪还辐射带动附近村屯850户农户实现增产增收。
百色市残联将新业态就业培训与农村残疾人传统种养殖产业相融合，通过邀请电子商务领域的专家为农村残疾人提供乡村寄递、网络客服、网络主播等方面的岗位培训，帮助农村残疾人实现多领域就业创业。据统计，2021年以来，百色市开展新业态就业培训6期，135名残疾人参加了培训。
项目带动，铺就产业致富路
阳光助残基地项目是广西打造的造血式帮扶残疾人发展生产的一大特色模式。脱贫攻坚战取得全面胜利后，优化提级后的阳光助残基地项目持续发挥品牌优势，推动农村残疾人事业与乡村振兴有效衔接，通过安置就业和辐射带动等多种形式，带领残疾人掌握技术、发展生产、增加收入。
在那坡县百省乡百坎村的阳光助残基地2023年首批小蚕苗发放仪式现场，残疾户代表早早就来到现场等待领取小蚕。李荣生是残疾户发展种桑养蚕之一，其爱人是三级肢体残疾人，得益于阳光助残基地项目，家庭收入得到了保障。“去年养了10批，大概有3万元的收入，今年第一批养10克，希望今年蚕茧有个好价钱。”李荣生期待地说。
百色市残联根据各地产业发展特点，采取“因地制宜、分类指导”的方式，以户为基、以村为体、以县为战，培育“助残+”系列优势特色产业，开展种桑养蚕、芒果种植、食用菌种植、猪鸡鸭牛羊养殖、养蜂等种养殖项目。全市投入项目扶持资金450万元，建立阳光助残基地15个，辐射带动1780多名残疾人及其家庭发展生产，残疾人年均增收5000元以上。
拓岗送岗，春风送暖稳就业
“我这一生最开心的事，就是找到了一份满意的工作，能够分担家庭的负担，能够照顾父母。”肢体残疾人李凤表示。
今年22岁的李凤于2022年6月从百色职业学院毕业，在市残联推荐下成功就业，成为广西智昊通信科技有限公司的一名文员。“来到智昊公司，让我感受到残疾人之家的温暖，让我找回了自信。我现在月收入3000多元，已经实现了自食其力。”李凤高兴地说。
李凤成功实现就业的案例只是百色市广大残疾人中的一个缩影。
近年来，百色市深入落实促进残疾人就业三年行动，多次与企事业单位召开联席工作会议，深入用人单位开展实地调研，为用人单位和残疾人提供精准服务。深入开展就业援助月春风行动，会同人社部门深入乡镇、易地搬迁安置点送政策、送岗位、送服务，帮助有就业需求的残疾人应聘就业。2023年，全市共有645家用人单位安排残疾人就业，安置残疾人1374人。
此外，百色市残联下足功夫，千方百计促进残疾人灵活就业。
今年5月，市残联与市人社局共同打造了“残疾人零工市场”，通过发挥零工市场政策咨询、求职登记、用工信息发布、用工介绍、技能培训、劳动权益维护等功能，不断延伸残疾人就业服务触角。截至目前，零工市场已为458名残疾人提供就业服务。落实《百色市关于扶持残疾人自主就业创业的实施意见》，从扶持补贴、担保贷款对象、扶持期限等方面加大对残疾人自主创业的支持。2023年百色市投入20万元，扶持24名残疾人个体创业、4家残疾人创办小微企业或盲人按摩机构。
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