打造节庆品牌 走出农文旅融合发展新路
江南可采莲，莲叶何田田，鱼戏莲叶间。眼下正值荷花盛开时节，想要欣赏荷塘美景，就不得不提“中国田藕之乡”——王江泾镇。
在碧水绿叶的映衬下，千亩荷花纵情绽放，显得格外清丽动人，成为夏日乡村游的一道靓丽风景线。近年来，王江泾镇通过挖掘培育莲藕产业，使其成为该镇具有地域特色的产业，走出乡村振兴“共富路”。
挖掘游客经济
万亩荷塘开启生态旅游
沿着王江泾镇莲泗荡大道前往莲泗荡风景区的途中，会“藕遇”一大片红的、白的荷花，竞相开放、连绵不绝，碧绿的荷叶随风摇曳、暗香浮动，远处是粉墙黛瓦的民居，宛如一幅油画，让人心旷神怡。
这片美景就是秀洲区忠保农产品专业合作社负责人姚忠保精心打理的百亩荷塘。姚忠保积极推广“荷塘叶色”农业综合体项目，全力挖掘游客经济，将其中的120亩荷塘种植观赏荷花，打造成“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的特色景观，走出了农文旅融合发展的新路子。
“游客们来到此地，不仅可以亲近自然，欣赏美丽的景色，品尝新鲜的莲子，还能带一些合作社自产的手工藕粉、有机莲子、荷叶茶回去。”姚忠保说。
莲藕喜欢温暖湿润的环境，不惧水涝灾害，而且全身都是宝，不仅荷花具有观赏价值，荷叶之下的莲藕还有食用和药用价值。2009年开始，王江泾镇因地制宜，探索发展以莲藕为主的湿地农业，做深做强莲藕产业。
莲藕的经济效益让许多村民也纷纷走上种植之路，促成了王江泾镇“万亩荷田”“千亩荷花”的壮美景观。为了便于游客领略荷花之美，王江泾的嘉兴运河文化省级旅游度假区利用当地荷花栽种面积大、品种多、区域集中的优势，推出了夏日赏荷半日游、一日游两条精品路线，还有“闻川画舫”，串联起当地特色景点。
值得一提的是，王江泾镇荷塘叶色田园被评为“浙江省最美田园”，千亩荷田被评为“浙江省最美赏花胜地”，运河湿地－荷美王江泾1日游被评为“浙江省休闲农业和乡村旅游精品线路”，每到周末，到这里打卡的人络绎不绝。
种植绿色产品
精品莲藕送上百姓餐桌
7月以来，新一季的挖藕作业正式打响。藕农不时弯腰探寻着藏在淤泥里的鲜嫩莲藕，一节节粗壮的莲藕堆满了塘边，一派丰收的景象铺展在眼前。
新鲜出土的莲藕，色泽鲜亮、圆整度好、大小均匀、质细白嫩，不仅外观漂亮，而且口味极佳，一口下去就像在吃甘蔗，口感脆爽、回味甘甜，鲜嫩的汁水在整个口腔中回荡，让人回味无穷。
莲藕好吃的秘诀得益于种植户十分注重新品种的引进和绿色有机的栽培方式。“不同的莲藕适用于不同的土壤、气候，只有自己实地考察过、品尝过的品种，才能放心引进，再配合无污染环境、土壤修复、种养结合等环节，保证产出的莲藕是绿色生态好产品。”嘉兴市进知莲藕营销专业合作社负责人向进表示。
近年来，王江泾镇积极探索“莲藕+甲鱼”“莲藕+小龙虾”等综合种养新模式，实现了“一水两用、一田双收、藕渔共赢”，用特色产业托起百姓增收致富梦。
王开辉是嘉兴市进知莲藕营销专业合作社的成员之一，往年只是单纯种植莲藕，现在他承包的100亩藕田有了新的变化。“合作社指导我在藕田里套养小龙虾，没想到每亩增加了2500元收入，一年下来多赚了25万元。”王开辉说。
“莲藕已经成了王江泾镇发展湿地农业的主导产品，目前大多数藕农都加入了莲藕营销专业合作社，藕农负责种藕，合作社提供藕种、种植技术、销售渠道，形成了‘公司+农户+合作社’的经营模式。”王江泾镇相关负责人表示，该镇还成立了嘉兴市闻川藕渔产业协会，进一步提高了“闻川藕渔”区域农产品公用品牌知名度。
目前，王江泾镇莲藕种植面积约1万亩，莲藕年产值2.5亿余元，年加工产值6000万元左右，取得了良好的经济效益和生态效益。2020年，王江泾获省级莲藕特色农产品优质区。2023年，王江泾莲藕入选浙江省首批名优“土特产”百品榜，嘉兴市特色农产品“十大伴手礼”。
（企业供图，央广网发）
打造节庆品牌
农文旅融合引乡村蝶变
立足莲藕产业、美丽乡村、生态观光、民俗体验，把北部湿地旅游发展作为秀洲区打造“大景区”、建设“大花园”的重要内容，以运河、湿地、生态、文化为特色，加快振兴旅游产业发展。
为了加快生态湿地农业和运河文化旅游发展，王江泾镇自2017年起，立足莲藕产业、美丽乡村、生态观光、民俗体验、文化旅游一体化发展，挖掘王江泾镇深厚历史文化和莲藕文化，打造荷花节知名品牌和具有影响力的年度节庆盛会，连年精彩纷呈的活动已经使荷花节成为一张亮眼的文化名片，使“运河水镇·荷美王江泾”的品牌形象深入人心。
“我们围绕这个平台，积极发展湿地旅游，培育节庆经济。积极筹划运河绿道健步走、项目签约、专题摄影赛、‘荷佳宴’美食大赛等一系列主题活动，打造具有影响力的年度节庆盛会，促进一二三产融合发展。”王江泾镇相关负责人表示。
除了荷花节，近年来，借助深厚的人文底蕴和独特的生态优势，王江泾镇深挖当地文化内涵，打造“莲·廉”文化公园，开展“咏莲颂廉”朗诵比赛、“莲韵清廉”农民画大赛等廉洁文化系列活动，将运河文化元素组合创新、串珠成链，打响了“运河之韵”系列文化节庆活动品牌，让百姓精神更富足。
王江泾镇将文化与旅游高度融合，众多优质项目纷至沓来，既有诗与远方，也有生活和烟火，既满足了经济发展的需要，也提升了百姓幸福感。
央广网2023-10-9


