湖北巴东融媒：中西部地区县级融媒体中心创新实践
身处经济欠发达地区，巴东县融媒体中心五年来以“一体两翼三制四轮”的特色发展模式，以舆论引导为核心职能，串联起政务服务、生活服务等多种功能，让单一的“输血”式帮扶向“造血”增收转变，实现了自身社会效益和经济效益的双丰收，探索出一条中西部地区县级融媒体中心建设与可持续发展的巴东实现路径。
巴东身处中西部，是长江流经湖北的第一县，素有“川鄂咽喉”之称，总面积3300多平方公里，2022年常住人口约39万。县域南北狭长，号称“八百里巴东”，境内大巴山、武陵山、巫山“三山”盘踞，长江、清江“两江”奔流。近几年，巴东县经济建设进步明显，但与发达地区相比仍存在显著差距，2022年全县财政收入不足10亿元，经济发展相对迟滞。
在此背景下，巴东融媒体中心积极进行运营创新，经过多轮次、多路径的改革实践，总结出一套“一体两翼三制四轮”的特色发展模式。一体即始终坚持党的领导，坚持主责主业为核心不动摇；两翼突出了融媒体中心在激发内生动力和协同外部发展上的并行用力；三制是确立三种制度，培养高素质人才的同时为经营提效；四轮指的是融媒体中心增强造血机能保障创收的四项重要措施。
经过近五年的建设，巴东县融媒体中心以敦本务实的工作态度、行之有效的改革措施、稳步攀升的业务成效，实现了自身的社会效益和经济效益显著的双丰收，为中西部地区县级融媒体中心的建设与可持续发展提供了一个典型性、示范化、可复制的“巴东模式”。
一、注重改革质效，抢抓融媒发展的“时”与“势”
（一）初创期，找准自身定位（2018年3月-2019年3月）
2018年3月，巴东县委县政府开始尝试电视台与政府门户网站的双向融合；同年10月，通过内部管理架构的调整，设置12个股室，实现中层干部竞争上岗，出台绩效考核方案提升人员活力和创作活力，以制度保障融合媒体业务运行。
2019年，湖北省正式启动县级融媒体中心改革工作。由于地处典型的中西部地区，巴东在改革之初便充分认识到自身发展的“先天不足”，坚定“躺平没有活路，发展只能实干”的发展理念。这一时期，巴东融媒改革的重点在于紧跟中央政策，明确融合主责主业。
（二）建设期，转换发展思路（2019年4月-2020年底）
2019年3月，巴东县融媒体中心正式成立。一期建设投入资金356万元，其中中央补助专项资金100万元，县级投入256万元。完成基础设施建设之后，中心的发展思维转向如何提高造血功能以实现可持续发展。2019年，巴东融媒体中心在高质量完成各项宣传任务的同时，通过联办栏目、承接活动、制作专题片等方式创收620万元。
踏实严谨的工作态度、专业扎实的内容策划能力以及充满活力的人才团队，让巴东县融媒体中心得到了当地党委政府的充分信任，巴东县委以常委会会议纪要的形式，原则上同意将县内重大活动宣传推广中涉及购买服务的事项归口于县融媒体中心统筹实施。2020年后，由当地政府牵头举行的各项大型公共活动都交由巴东融媒体中心统筹，全面负责策划、运营、实施、宣传等事务，保障活动落地稳定、衔接顺畅，媒体传播效果良好。该项举措实现了由“财政输血”向“资源输血”的重要转变，实现了政府工作、融媒体中心建设与地区经济发展的“叁股合流”。
（三）高速发展期，提升改革质效（2021年-2023年）
这一时期，前期改革成果累计效应逐步显现，县融改革的“巴东模式”初步形成。巴东融媒以主责主业高质量发展为目标，以机制改革为抓手，依托政策支持，积极参与市场竞争。
通过主动争取资源，承接“县道德讲堂”“茶文化艺术节”等文化活动，为主办方提供具有创新思维的策划，实现运营中心与客户的双赢。同时，巴东融媒延长服务链条，创新服务方式，实现了增收路径多元化。例如运营中心委派新媒体部专人，对外承接微信公众号的代管运营服务，实现内容双向推送及舆论导向监管。最后，中心以身份双轨制、项目制等机制激发人员队伍的活力与动力，并确立以制度引导促进从业者能力提升的措施，努力走出一条经济效益与社会效益良性结合的可持续发展道路。
二、深耕主责主业，实现高质量的“守”与“进”
按照习近平总书记更好“引导群众，服务群众”的总要求，着眼于中央对县级融媒体中心建设的目标和定位，巴东县融媒体中心高质量打造“新闻+政务+服务”的运作模式，以舆论引导为核心职能，串联起政务服务、生活服务等多种功能，将党和政府的声音传递到基层群众，成功突破“最后一公里”。
（一）提高宣传品质，以精品内容坚守主流舆论阵地
2019年以来，巴东县融媒体中心先后开设了80多个专栏，派出精干力量，聚焦一线脱贫攻坚、乡村振兴等重要工作，在中央、省、州级媒体发表新闻近万篇，深度挖掘报道一线干部群众典型事迹和感人精神，充分践行弘扬主旋律的使命。《陈兹方：用双脚书写无悔的人生》《湖北巴东：秋天里有一种幸福叫“晒秋”》《巴东春茶，唤醒春天的味道》等作品获得省委宣传部、省广电局等多次各级奖励。中心突出典型引领，推出的典型报道，频频亮相“央字号”“国字号”平台：无臂青年陈兹方带领乡亲脱贫的故事，走出大山深处，在中央电视台《新闻直播间》《面对面》《致富经》等栏目播出；感动全国的“愚公支书”王祖华扎根大山、心系村民的先进事迹，荣登央视《新闻联播》。
截至2022年底，中心全媒体平台粉丝量突破68万，影响力10万+以上的新媒体作品达148条，其中100万+作品29条。代表作品《旋转屏幕！带你乘郑渝高铁游巴东》浏览量突破4600万；巴东版《我和我的祖国》MV在新华社手机客户端点击量突破1000万。
（二）捕捉用户需求，构建服务与商务联动的新渠道
通过整合当地的媒体资源、用户资源、内容资源，融媒体中心准确捕捉地方用户需求，构建出服务与商务联动的新渠道。通过构建“媒体+节庆赛事+电商直播”的服务体系，将农特产品、网络电商与融媒体矩阵融为一体，打造融媒搭台，百姓、官员、主持人、网红齐上阵的直播带货新模式。
比如2022年7月，首届恩施州“凉交会”巴东专场推介活动走进武汉市，融媒体中心制作了宣传片、海报、短视频等精品内容，积极横向拓展业务联系，与省内黄陂区、硚口区等地融媒体中心对接，邀请他们共同进行网络直播，一方面展示了巴东的文旅形象，另一方面与同级融媒共同拓展巴东文旅市场，为当地农副产品销售找到更多出路，取得较好反响。
（三）弥补人才短板，三种制度培育全媒体复合型人才
人才问题是制约县级融媒体中心发展的突出问题。巴东县融媒体中心为解决人才短板问题，改变思路，从制度上引导员工适应融媒体发展的需要，并为人才成长创造空间。
双轨制管理：巴东融媒体中心设立五大中心，即以领导班子为主的指挥中心，以一线记者为主的采访中心，以编辑和新媒体为主的编辑中心，以及技术中心和运营中心，同时根据“三定”方案核定12个股室。通过五大中心+12股室的调度配合，实现身份管理与业务实践并行开展的“双轨制”，起到加强内部管理和促进融合发展的效果，避免陷入“合”而不“融”的困局。
项目责任制：对于运营中心承接各类活动，中心采取项目负责制。项目负责人身份不拘，竞争揭榜挂帅后，就统筹宣传、直播、外宣、后勤、新媒体等各项工作。项目负责人可以调配融媒体中心的各项资源，以保证活动的顺利进行。灵活的机制，不仅锻炼了项目负责人的统筹协调能力，也增强了全体工作人员的团队精神、合作意识和协调沟通能力。
联席会议制：凡是与经营创收有关的策划、活动、宣传、直播等，五大中心将会在事前、事中、事后通过联席会议制对相关情况进行通报，群策群力，在思想碰撞中找到更加有效、有益的方法，并对相关事项进行总结，以形成经验和教训，有利下一步的经营创收工作。
三、转化经营动能，提高可持续发展的“创”与“效”
巴东县融媒体中心运用系统化思维转化经营动能，在保证主责主业高质量发展的同时，在革新运营思路、盘活既有资产、提升技术赢利能力、聚焦地域特色资源等四个领域充分调动每一个主体的参与积极性，以多项经营策略和措施努力创收增收，通过营收之利反哺主责主业，实现了政治效益、社会效益与经济效益多方提升。
（一）革新造血模式，由资金扶持升级至资源成长
除在项目建设上提供资金保障、将一线采编人员的经费纳入财政预算外，县委、县政府还在运营政策上予以倾斜，将县内各类活动宣传推广统一归口到县融媒体中心，融媒体中心得以接触到更多有效资源，在此基础上构建“媒体+节庆赛事+电商直播”等具有特色的服务体系，将农特产品、网络电商与融媒矩阵融为一体，让单一的“输血”式帮扶向“造血”增收转变。
（二）摸索市场规律，盘活固定资产，追求效益最大化
融媒体中心作为重资产，包括空间、设备、人员等方面资产内容。巴东县融媒体中心充分利用中心的演播厅、演艺厅等场地资源承接大赛活动，同时整合人才资源，主动承接巴东好人馆的宣传、讲解以及运维，承接文明城市创建创文公益广告的设计和制作，盘活多重资产，追求效益的最大化。
（三）提升技术赢利能力，抓好数字内容资产综合运营
巴东县融媒体中心投资300多万元对原有技术平台进行升级改造，建成本地融媒体资源库。这个通用基础资源平台涵盖媒体节目的素材收集、生产、发布和存储的全流程，既可有机结合也可独立运转，以稳定性和安全性为保障，以先进高效为特点，实现了数十年数字内容资产的整合、调用。海量的视频图片和文字资源不仅在媒资库中实现了安全可靠的存储，还保证了调用的及时方便，为未来巴东县融媒体中心的运营提升提供了强大的支撑力，形成潜在的增长点。
（四）结合地域资源，以节庆赛事宣传促进多样化经营
结合当地丰富的文旅资源，融媒体中心先后承办了“长江三峡纤夫文化旅游节”“民族民间文化艺术节”“冬泳赛”“高山森林半程马拉松赛”等节庆赛事宣传活动，取得了良好效果。除了“大赛事”，中心还着眼“微活动”，主动与各乡镇对接，先后培育推出“牛洞坪油菜花节”“土店子梨花节”“溪丘湾采茶节”等小微节庆赛事，赋能乡村振兴、宣传文旅资源的提升，促进了中心经营的多样化。
山虽高，登必达顶；路虽远，行必能至。下一步，巴东县融媒体中心将按照党的二十大报告“加强全媒体传播体系建设，塑造主流舆论新格局”的要求，更加深入地推进媒体深度融合。以“时不我待、只争朝夕”的紧迫感、“逆水行舟、不进则退”的危机感，踔厉奋发，勇毅前行，为巴东建设“两山”实践创新示范区先行县贡献融媒力量。
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