高科技园区发展要突出产业链特色
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高科技园区泛指进行新技术研究、开发和生产的新兴产业集中区域，主要功能有孵化创业、研发创新、产业生产以及相关居住物业等，在科技自立自强中承担着重大的历史使命。因此，要加强科技创新和产业创新对接，加强以企业为主导的产学研深度融合，提高科技成果转化和产业化水平，不断以新技术培育新产业、引领产业升级。
近年来，我国科技创新发展的步伐不断加快，以产业发展为导向的高新技术园区开发取得了显著成效，成为我国推进创新驱动发展战略的重要载体。截至2020年底，我国国家级高新技术产业开发区总数已从2008年的54家增长到169家，2020年生产总值达13.6万亿，占全国的13.3%。大批高质量、具有特色的高新科技园区相继涌现，显著加速了所在城市区域经济升级和城市开发建设升级，如北京市中关村科技园、上海市张江高新技术开发区、深圳市高新技术产业园和苏州工业园区等。
产学研有机结合、风险投资踊跃参与、创新生态积极健康是一流高科技园区的显著特征。产学研有机结合不仅能将部分企业科研任务分工至专业的科学研发技术团队（高校、科研院所），还能以市场需求为牵引助推科学技术创新和人才培养，引导教育事业积极服务社会经济发展，成为企业、科研院所、教育机构协同发展的重要枢纽之一。风险投资作为一类特别的金融机构，能有效缓解新兴企业所面临的金融摩擦问题，还能通过自身长期投资某一行业所形成的宝贵经验，利用手中的生产、营销以及联盟渠道帮助企业成长，加速科技企业孵化。
历史上伟大的创新无一不是历经无数失败，因此，包容失败是对个体创新行为最大的精神激励。在笔者看来，健康可持续的创新生态，应在允许失败的氛围下进行合理的制度安排、文化安排，这种生态所发展出的创新文化，能激发企业家的挑战精神，多路径引导企业研发既不落入“畏首畏尾、因循守旧”的窠臼，又不陷入“信马由缰、钻营取巧”的困境。
多年发展实践与经验证明，政府在推进高科技园区产业创新发展过程中作用巨大，特别是在引进龙头企业、重点项目，合理定位规划、基础设施建设等方面。由政府主导的模式，无疑是我国高科技园区从无到有，逐步发展壮大的主要路径。
需要强调的是，成熟的高科技园区，需要经过时间考验与市场筛选。世界上许多高科技园区，一般萌发于大学及科研院所临近区域，为了更好借助其研究优势，企业往往在这里集中落地。通过市场机制筛选，存活的产业和企业群体规模逐步壮大后，公共服务才得以接入，企业孵化器、产学研合作、风险投资等支持性业态显现，创新生态逐渐形成，高科技产业园区得以初步成形。
为进一步挖掘高科技园区在科技创新、自立自强方面的作用与价值，立足我国已有园区发展经验，借鉴国际高标准高科技园区发展史，我们需要在政府引导下推动科学技术研发和产业创新协同发展；也需要形成以市场为导向、以企业为主导的产学研融合创新机制，共同助力形成底层创新和实际经济发展相互牵引、相互助力的良性创新生态。
当前，为更好发挥高科技园区在科技自立自强、科技服务国家建设过程中的作用，笔者建议，地方政府强化规划引领作用，强化前瞻性统筹布局。树立产城融合发展、规划先行的发展思路。推动“空间规划、产业规划、技术规划、资金规划”同步设计，打造产城融合型高科技园区；通过区域升级汇聚人才，为创新创业注入动力的同时，以人为本增强产业和城市发展竞争力。以系统化思维指导、整合产业链为目标，立足区域优势，提升园内产业链的长度、高度，着力形成特色产业链，区域协同破解高科技园区“同质化”发展困境。推动土地集约化利用，完善集群给排水、排污以及能源供应等基础设施，鼓励有条件的产业集群积极盘活老旧厂房、挖潜闲置载体等存量资源，建设多层标准厂房，提高闲置土地利用率，吸引社会力量助力专业化众创空间纵深发展。
同时，进一步加快培育园区造血与平台创新体制机制。各地应在加速引导培育天使基金、风险投资的基础上，进一步加大财政支持力度，以小、新、硬科技孵化为合力点，发展服务型政府和有效市场有机耦合的创新生态。针对当地实施国家重大科技基础设施和科技项目过程中的资金短缺问题，坚持采取政府资金重点支持模式，以求点对点予以破解。各园区应立足自身产业优势，联合国内外顶尖科研院所、高等院校、研发机构和创新型企业共同建设重大科技创新平台，打造具有国际引领性的重大科技基础设施集群，统筹平台间的科技创新合作与信息共享。瞄准世界科技前沿，立足高科技园区产业基础和创新优势，依托高水平院校与科研实力较强的科研机构实施重大科技专项，鼓励国家研发中心、国企研发中心入驻产业园区，促进科研成果高质量转化应用与产业化推广，为产学研互动培育良好创新生态。
此外，各地还应着力培育园内大、小企业的共生机制。可尝试利用产业链上大企业的龙头效应，加强我国高科技园区招商引资的企业联系，减少企业间各自封闭式发展的问题。推进产业园区成为企业间生产服务全链条的互动平台，结合国家需求积极培育以产业为导向的生产协同新范式。积极组建产业合作平台团队，以产业关联的纽带，促进园区内、园区间市场主体分工合作、协同创新，构建各主体特色发展、优势互补的产业生态集群。
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