八条措施推进沧州市园区“腾笼换鸟”高质量发展
日前，我市制定《进一步推进工业企业入园升规工作的八条措施》，盘活闲置资源，推进“腾笼换鸟”，实现园区高质量发展。
据介绍，我市将强化园区承载能力。进一步完善基础设施及配套设施建设，推进信息通、市场通、法规通、配套通、物流通、资金通、人才通、技术通、服务通、双创平台等“新九通一平”，全力提升“筑巢引凤”环境。密切与高等院校和科研机构的对接，加大科技投入、财政奖补力度，激发社会资本投资活力，配建一批重点实验室、技术创新中心、工程研究中心、产业计量测试中心等，为企业入园提供良好条件。
提高土地利用效率。坚持盘活土地存量，提高用地质量，通过追加投资、协商收回、协议置换、收购储备、资产重组、二次招商等方式处置盘活资产，做好全市批而未供、供而未用、用而未尽、建而未投、投而未达等“五未土地”处置工作，实行差别化配套政策，倒逼低效企业加速转型升级或搬迁腾地。加快低效企业淘汰落后产能，及时清理“僵尸企业”，加快实施“腾笼换鸟”，有效盘活闲置低效利用土地资源。发展工业地产，谋划探索“园中园”“厂中厂”发展新模式，集中打造一批中小企业创业园、科技企业孵化器等，围绕产业类别，集合产业资源，吸引一批同类优质企业入驻；加快推进标准化厂房建设，建设一批配套齐全、设施完备的通用型标准厂房，采取租售结合的方式，为入园企业提供厂房保障。
规范园外企业管理。针对土地、环境保护、安全生产、消防等方面存在违法违规问题，或不符合当地产业发展要求、所在地政府决定不予保留的企业一律关停。对尚未入园、管理不规范的企业，生态环境、应急、供电等单位要在环境保护、安全生产、用电等方面做好监测工作，针对企业、行业、季节特点，突出重点，加大监督检查和指导力度，切实提升企业规范管理水平。
提升企业荣誉感获得感。统筹打包环保、电力、燃气、用工、科研、金融等优惠政策，优先向规上企业倾斜，增强中小工业企业升规动力；科技、税务、工信等部门共建服务企业数据库，实现数据共享，全面落实研发费用加计扣除政策，向规上企业精准送达减免税政策，优化退税审批流程，让企业充分享受政策红利。
全方位贴近服务企业。对规上工业企业坚持“有事服务，无事不扰”原则，严格限制现场检查启动条件，降低检查和督导频次，尝试免检名单制度。对大气污染应急响应、能源供应不足等原因采取的停限产措施，坚持分级分区精准管理，优先保障规模以上工业企业稳定运行。及时解决企业困难和问题，探索“企业服务专员”制度，建立一站式、全过程服务模式，选派精干力量作为“服务专员”，帮助企业协调解决各类问题。
持续深化招商引资。大力引进强龙头、补链条、聚集群项目，制定产业链招商目录，完善招商引资数据库，开展以链招商、以企招商，精选目标客户、意向企业、优质项目，按图索骥加大精准招商力度，培育新平台、新模式、新业态，强化示范带动，刺激规下企业加速发展。市县联合开展产业分析，寻找产业发展堵点、难点，发挥县域产业优势，擘画产业招商图谱，针对性做好招商信息推介。
积极做好人才引培。每年定期发布我市重点领域、重点产业急需紧缺人才需求目录，搭建企事业单位与专家人才精准对接平台。支持工业企业与国内外知名高校、科研院所开展合作，开展产学研用联合培养人才试点，培养更多实用型、工匠型、技术型人才，做好企业用工保障，解决企业用工难题。用好专精特新“小巨人”企业科技特派团引才平台，引进急需的高水平专家团队，补齐人才短板，推动科技特派团与本地更多企业开展产学研合作。
强化金融信贷支持。加快推动“一键融”平台市场主体入驻，实现线上、线下常态化银企对接。积极帮助企业用好惠企政策，引导金融机构加大信贷支持；鼓励有条件、有实力的龙头企业上市融资。围绕市域主导产业，设立政府投资引导基金，用于投资社会资本投入不足、急需政府保持一定引导性投入的领域，对生物医药、清洁能源、智能装备、先进再制造、激光产业等战略性新兴产业进行涵养、培育，支持绿色化工、汽车及零部件、服装服饰、管道装备等传统优势产业做大做强，促进产业、项目、技术和人才集约集聚。
沧州发布 2023-10-8


