以网络文明推进中华民族现代文明建设
党的十八大以来，习近平总书记多次提出要深入推进网络文明建设，努力推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范，不断提高人民道德水准和文明素养。在文化传承发展座谈会上的重要讲话中，习近平总书记提出了建设中华民族现代文明的重要任务。在全国网络安全和信息化工作会议上，习近平总书记指出，“我们不断推进理论创新和实践创新，不仅走出一条中国特色治网之道，而且提出一系列新思想新观点新论断，形成了网络强国战略思想”。在一个信息社会，网络文明已成为中华民族现代文明的重要组成部分。以网络文明推进中华民族现代文明建设，是提高社会文明程度的一项重要任务，也是全面建设社会主义现代化国家的重要内容。
以网络文明推进中华民族现代文明建设的重大价值
网络文明有助于为建设中华民族现代文明提供风清气正的网络空间。网络文明作为社会主义精神文明建设和网络强国建设的重要内容，是推动中华民族现代文明发展的现实需要。在虚拟网络世界已经成为人们不可或缺的生活空间的态势下，现实生活中的文明和虚拟网络世界的文明交相辉映，迫切需要发挥网络文明的力量，以网络和信息化事业发展为依托，助力中华民族现代文明发展。中华民族现代文明建设是一个举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的建设，网络空间风清气正，有助于更好地传播社会主义核心价值观，让中华文明之花在网络中绽放，促进中华民族现代文明的发展和传播。
网络文明有助于为建设中华民族现代文明筑牢宣传阵地。习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调，“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命”。数字化、智能化的互联网时代是“新的起点”的重要标志，网络文明有助于党的全面领导得到贯彻落实，牢牢地掌握网络意识形态工作领导权，促进党的重要理论和政策方针“飞入寻常百姓家”，促进中华优秀传统文化的传承和发扬。当下，随着全球互联网的发展，网络文明已成为现代化国家的重要标志，成为衡量一个国家综合实力的重要因素，推进网络文明建设，讲好中华民族现代文明的一系列生动故事，更好地向世界传递中国声音，有助于促进人类命运共同体构建，营造良好的大国形象，扩大我国在世界文明交流中的话语权，提升我国在国际事务中的号召力以及影响力，让中华民族现代文明昂首阔步地走向世界。
网络文明有助于为中华民族现代文明提供有益养分。加强网络文明建设是社会主义精神文明建设的重要内容，也是网络强国战略的重要任务。党的二十大擘画了实现中华民族伟大复兴的美好蓝图，网络文明有利于将线下的精神文明活动向线上延伸，丰富人民群众的精神生活，提升人民的精神文化素养和精神力量，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更好地为塑造中华民族现代文明提供精神引领。同时，网络文明有助于促进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设。2022年我国数字经济规模为50.2万亿元，数字经济已经成为我国经济建设的重要组成部分，丰富的网络文化品牌活动、优质的网络节目等都丰富着中华民族现代文明的内容，使中华民族现代文明实现了在客观实在世界与虚拟网络世界相互衔接和有机联动中的共同发展。
以网络文明推进中华民族现代文明建设的实践路径
在线上线下相结合的文明互动中以网络文明推进中华民族现代文明。要不断将文明培育、文明实践以及文明创建由线下向线上延伸，借助网络平台，提升传播的互动性和有效性，让全社会、各领域都能积极参与到线上精神文明建设之中，积极回应人民精神领域的新关切，进一步提高网民的网络文明素养，进一步在全社会中培育良好的道德风尚，引导人民向上向善，汇聚精神力量，共同推动全社会共建共享网上的美好精神家园，不断提升我国精神文明建设的网络影响力、号召力和凝聚力，讲好中国故事的“根”与“魂”，促进中华民族现代文明发展。
在法治和德治的紧密结合中以网络文明推进中华民族现代文明。要进一步完善网络空间的法律法规以及机制体系。全面加强网络法治建设和道德建设，加快政府网络治理能力现代化，建立健全中央、省以及市的三级网络空间治理体系，坚持依法依规管网治网，结合新形势新特点，攻克互联网核心技术，及时补齐网络法律漏洞，织密网络安全屏障。要加强网络立法，强调系统性、整体性和协同性，提升网络执法力度，使网络司法更加公平、公正，加强法律知识的普及，全面提升人民法律意识和网络文明观念。引导人民向上向善，提升人民道德素养，自觉将文明思想成果内化于心、外化于行，建设和谐网络社会和美好网络家园。要进一步构建完善的网络综合治理体系。持续优化网络内容管理领导体制，建设忠诚干净担当的网信工作队伍，定期开展网络专项行动，严厉打击网络违法犯罪行为，提高国家对网络空间治理的把控力，提升主流媒体网络辟谣能力，优化网络举报机制，守好网络舆论阵地。加强网络知识产权保护，对网络行为进一步加强规范，依法整治网络乱象、净化网络空间、优化网络生态，为塑造中华民族现代文明提供强大精神力量。
在落实网络主体责任和加强社会监督中以网络文明推进中华民族现代文明。一方面，要切实压实网络平台主体责任。引导网络各大平台树立经济效益与社会效益相协调、社会效益放在第一位的理念，让各网站平台一同为风清气正的网络生态空间携手努力，构筑好网络空间的绿色屏障和安全屏障。另一方面，要完善社会监督激励保障机制。要充分发挥社会各界对网络空间的监督作用，提倡健康有益的网络文明交流与互动，鼓励网络平台、社会组织以及人民群众相互监督，建立健全群众监督激励保障机制，增加激励性规范，充分调动社会各界参与网络治理与监督的积极性，使公众敢于发声、乐于发声。切实打好网络治理组合拳，将法律和道德的力量凝成合力，实现党的领导、政府主导、多方参与、上下联动以及综合施策，共享共建新时代网络文明和中华民族现代文明。
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