昆明市残联“三式”打造残疾人康复服务新亮点
升级服务保障 筑牢基础求突破：
习近平总书记在党的二十大报告中提出：“要完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展。”这深刻揭示了高质量发展与人民幸福之间的内在联系，更彰显了我们党人民至上的价值追求。
近年来，昆明市残联积极为残疾人办实事、办好事，增进残疾人民生福祉，通过开展康复知识、辅具适配、融合活动进社区等一系列扶残助残活动，因地制宜、量身定制，满足不同残疾人的康复需求，并坚持定制式、上门式、融合式“三式”并举，把康复服务送到社区、家门口，为残疾人提供“零距离”服务，有效改善残疾人及其家庭生活质量，促进残疾人自立自强、融入社会，打造残疾人康复服务“春城样板”。
以“定制式”为先
辅具适配更舒心
辅具有爱，行动无碍，辅具适配服务是一项重要的惠民政策。昆明市残联立足残疾人实际需求，进一步提高残疾人自理能力和生活质量，用心用情解决好残疾群众的困难事和烦心事，切实满足残疾人基本需要，解决残疾人实际困难。
9月11日，昆明市残联携辅具及残疾人康复知识走进嵩明县嵩阳社区，与近百名残疾群众见面。这次特别的“见面会”不仅送去了专业的残疾人康复知识，也为残疾群众送去量身适配的残疾辅具，共计发放坐便器40个、肘杖80对。在社区工作人员的帮助下，嵩阳社区居民杨富接过双拐、坐便器等辅具以及抽纸等生活用品，脸上露出了笑容。“这些东西我正愁上哪买呢，恰好解了我的燃眉之急。”杨富说。
当天，云南省残疾人康复中心主任医师从保持合理的锻炼、培养积极乐观的情绪、合理膳食等方面，向在场的残疾人及其家属介绍科学实用的康复养生知识。参与活动的李女士高兴地说：“这次不仅学到了实用有效的康复知识，还领到了免费的辅具，让我感受到社会对残疾人的关心关爱。”
据了解，昆明市残联坚持政府主导、部门协作、社会参与的工作方式，以重点解决残疾人急难愁盼问题为出发点，优先保障残疾儿童、持证家庭贫困残疾人、多重残疾人获得基本辅助器具适配服务，着力满足残疾人最基本、最迫切的辅助器具需求。2019年至今，各级共投入经费2127.62万元，采购辅具（含假肢）12934件，全市残疾人辅助器具适配服务率逐年提升。截至今年7月，昆明市残疾人辅助器具适配服务率为97.07%。
以“上门式”为要
康复服务更贴心
康复是残疾人的基本民生需求。残疾人基本康复服务是面向特定人群的基本公共服务，残疾人康复服务高质量发展是实现“健康中国”目标的重要内容，是经济社会高质量发展的重要体现。
9月7日，昆明市残联“春城暖阳”扶残助残党建联盟年内重点工作在安宁市“生根发芽”。经昆明市残联扶持、指导，安宁市首个社区精神障碍康复服务站在金方街道小罗白社区正式揭牌。该康复服务站围绕精神障碍患者提高生活自理能力、社会适应能力、恢复职业能力等需求，通过服药训练、生活技能训练、社交技能训练、职业能力训练及居家康复指导等服务项目，逐步建立社区精神障碍康复服务的个案管理制度，大力推行精准康复，有效满足精神障碍患者社区康复需求。
安宁市首个社区精神障碍康复服务站的揭牌，标志着昆明市残疾人康复工作向前迈出重要一步，也标志着“春城暖阳”党建引领作用和党建带群建作用得到充分发挥，助力党建工作深度融入残疾人各项工作，积极探索“党建+残疾人事业发展”党建工作路径。安宁市残联相关工作人员表示：“作为联盟成员单位，康复服务站将为社区残疾人带来更多福利，为社区康复工作提供更多指导意见和建议。同时，康复服务站将聚焦精神障碍患者服务需求，紧抓工作站建设，充分发挥党建联盟平台作用，确保社区康复工作落实落细。”
近年来，昆明市残联为全市131571名有需求的残疾人提供基本康复服务，坚持“急需自愿”“一户一方案、一户一改造”原则，实施困难残疾人家庭无障碍改造；为35141名残疾人提供辅助器具适配服务，累计投入中央、省、市级康复经费8928.59万元。目前，昆明市有康复需求的残疾人康复服务率达99.97%，广大残疾人的康复状况得到明显改善。
以“融合式”为纲
社区活动更暖心
生命具有无穷的张力，只要梦想之灯不灭，就有锦绣亮丽前程。在昆明，所有人都可以参与社会活动，情感相通、高度融合。当残疾人融入社区、融入社会大家庭后，真正实现人的全面发展，每个生命得以精彩绽放。
今年5月，在云南省第33次“全国助残日”暨昆明市“春城暖阳”党建共建联建扶残助残二季度活动分会场——盘龙区鼓楼街道凤凰社区，一股咖啡香迎面飘来，志愿者正与盘龙区培智学校学生交流咖啡文化，并教授他们制作咖啡。张同学是一名残疾人，如今他有了一个新身份——“星星”咖啡师。“小张不善交流，但在实操方面很有天赋，经过培训，已经能用自己的方式将菜单上的咖啡品类做出来。”凤凰社区工作人员说。
融合活动进社区，以“融”为基础搭建融合平台，让残疾人可以平等参与社区活动，共享社会文明发展成果。“凤凰社区作为‘春城暖阳’扶残助残党建联盟的成员单位，通过党建引领扶残助残活动，帮助残疾人走出家庭、融入社会、促进就业，让残疾人重树信心。”盘龙区残联相关负责人表示。通过以社区为“跳板”，凤凰社区助力残疾人融入社会。凤凰社区党委书记、居委会主任方芳说：“加入昆明市‘春城暖阳’扶残助残党建联盟后，我们借助平台与全市支持残疾人的单位进行交流，并通过专业社会力量，依托社区舞台把残疾人工作做深做实。”经凤凰社区“牵线搭桥”，中信银行北京路支行、安舍酒店等在社区成立“漂移服务睦邻帮”助残志愿服务点，将残疾孩子制作的咖啡、蛋糕、手工画、布包、手工鞋等推送到助残点进行义卖。这一系列活动在展示残疾人“自尊、自信、自强、自立”精神风貌的同时，还能加强残疾人与残疾人、残疾人与健全人之间的沟通交流，形成残健平等相待、相互尊重、相互欣赏的良好氛围。
下一步，昆明市残联将持续深入推进残疾人康复服务进社区行动，把问需于残疾人、问计于残疾人、问效于残疾人贯穿做决策、干工作全过程，深入实施幸福提质工程，大力发扬“马上就办、真抓实干”的精神，在坚持人民至上、增进民生福祉上当好排头兵，在建设强省会、争当排头兵的赛道上跑出新时代残疾人工作者的加速度。同时，昆明市残联希望广大残疾群众积极参与五类主题活动，既成为残疾人文化大发展的推动者，也可以通过文化学习活动提高生活质量、提升综合素质、体现自身价值。
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