海南传统音乐文化与文旅产业融合发展的途径
海南传统音乐文化资源丰富，有儋州调声、黎族民歌、崖州民歌、苗族民歌、临高渔歌、海南八音器乐、黎族竹木器乐、海南斋醮科仪音乐、疍民咸水歌等。海南传统音乐丰富多彩，本土文化特色浓厚，是非常宝贵的非物质文化遗产。但海南传统音乐在传承与传播中，因为传承的社会生态系统发生巨大变化，尤其是传唱语言的局限，导致海南传统音乐至今未能形成规模化发展。因此，在挖掘海南本土文化特色，推进海南自由贸易港文艺窗口建设的背景下，海南传统音乐具有极为重要的旅游开发价值。
一、海南传统音乐文化与文旅产业融合发展背景
海南省拥有得天独厚的旅游条件，是无数中外游客向往的旅游、度假、休憩胜地。海南地区民族众多，在长期历史发展过程中，各个民族相互交流，创造和发展了极具海南地方特色的传统音乐文化，成为当地人们生产生活不可缺少的文化大餐。但是随着现代社会的发展与现实因素的影响，海南传统音乐文化在传承发展过程中遇到了不少的困境和危机。海南省极为重视海南传统文化的传承和发展，2022年，海南省颁布《海南省非物质文化遗产规定》，有利于健全非物质文化遗产保护工作体系、提升传承传播水平，其中就包括把传统特色的音乐、舞蹈、戏剧、传统体育等代表性项目纳入公共文化服务目录。因此，海南传统音乐需要不断创新传承理念，不断推动产业化发展，为传统非遗音乐文化注入新的活力，激发新的动力，历久弥新，真正发挥服务大众的作用。
海南传统音乐文化与文旅产业融合发展有其内在的优势。近些年来，海南省不断制定优惠政策，不断推动传统演艺行业的发展，探索出“文艺+旅游”的高质量发展之路，通过精品文艺演出助推文旅消费升级，有效带动海南旅游消费快速增长。2019年底，海口湾演艺中心完成升级改造，成为知名的网红打卡地，可以承办商业演出和公益演出，是“演唱会+文艺演出+旅游”产业链重要的一环。海南结合自身特色旅游产业发展的优势，积极策划多种文艺演出，带动当地文艺市场的快速发展，并创新传统的演艺模式，为人民群众提供多种多样的音乐文化产品。“演唱会+文艺演出+旅游”极大推动了海南文旅产业的发展。
通过以上分析，从历史和现实的角度来看，海南社会经济的发展，为实现传统音乐文化与文旅产业融合发展创造了良好的条件。
二、海南传统音乐文化与文旅产业融合发展的机理
海南传统音乐文化与文旅产业融合发展，能够实现产业优势互补，形成合力，激发内在的创新力，提升海南文旅产业的竞争力，从而创造更多的经济效益和文化价值，实现优秀传统文化的可持续发展。
（一）传统音乐文化能够提升文旅产业价值
海南传统音乐文化融入文旅产业中，能够实现一体融合发展，能够丰富文旅产业功能，让游客在充分享受海南阳光、沙滩、海洋等优质旅游资源的同时，能够品味和感受当地音乐文化艺术，增强旅游的体验感和沉浸感，提升对游客的吸引力，突出表现特色的文化价值，有效增强当地旅游市场的竞争力。传统音乐文化与文旅产业的融合发展，可以丰富旅游发展形式，建立特色的文旅品牌，让游客在欣赏精彩的音乐节目过程中，增强旅游逗留时间，让游客深入参与进来，有利于推动传统非遗音乐文化的传播，带动旅游经济的发展，增加当地的经济收入。传统音乐文化与文旅产业的融合能够推陈出新，打造新的文旅项目——旅游音乐项目，能够保证在娱乐性和观赏性的基础上，营造更加欢快的氛围，把传统的非遗音乐呈现给游客，给游客带来视觉和听觉上的双重享受，提升游客旅游的体验感和满意度。
（二）海南文旅产业能够为传统音乐文化注入新的活力
海南文旅产业能够为传统音乐文化注入新的活力，实现可持续发展。随着当前旅游产业的迅速发展，单一的发展方式已经满足不了现实需求，传统音乐文化的融入，不仅可以创新传承和保护方式，还能扩大传统音乐文化的影响力和传播力，规范文旅产业市场，提升发展质量，实现文化效益和经济效益的统一。在当前文旅产业对经济的拉动效果日益增强的情况下，海南文旅产业与传统音乐文化的融合发展，有利于处理好长远利益与近期利益的关系，尤其有利于高质量传统音乐文化资源的开发，从而创造更多的收益。海南传统音乐文化种类很多，内容丰富，在与文旅产业融合发展过程中，能够创新保护传承形式，扩大受众群体，让更多的人关注传统音乐文化，有利于展示传统音乐的艺术魅力，实现传统音乐更好更快地发展。
三、海南传统音乐文化与文旅产业融合发展的途径
为了实现海南传统音乐文化与文旅产业融合发展，当地可以立足于实际情况，制定长远的发展规划，因地制宜，寻找内在的契合点，不断创造更多的经济效益和文化效益，为实现海南经济高质量发展贡献力量。
（一）搭建良好的融合平台
海南文旅产业十分发达，2022年旅游总收入1040亿元。因此，海南可以充分发挥自由贸易港的多种优势，为传统音乐文化与文旅产业融合发展搭建良好的平台。近些年来，海南凭借得天独厚的条件，举办了很多重要的国内赛事和国际赛事，受到了国内外的广泛关注。在这种背景下，海南可以紧抓机遇，把传统非遗文化融入文旅项目中，全面展示特色的民族音乐文化；以点带线，形成多主体联动的文旅产业链；重视游客的文化旅游体验，不断实现文化、音乐、经济的全面发展；体现传统音乐文化的鲜明性和文旅产业的特殊性，进一步提升发展水平；实现聚合效应，不断壮大发展实力，为实现文旅产业的持续发展创造良好条件。
（二）创新旅游景区特色音乐项目
为了进一步做好传统音乐文化与文旅产业的融合，海南需要针对不同地区的传统音乐文化特点，打造旅游景区特色音乐项目。比如位于海南三亚的三亚千古情景区，是一座黎苗古城景区，有大型歌舞《三亚千古情》多个主题区，为了满足游客需求，常年举行特色活动，受到了游客的欢迎。又如海南槟榔谷黎苗文化旅游区升级改造的《槟榔·古韵》大型原生态黎族苗族歌舞演出，体现了黎族苗族同胞传统音乐文化特色，并且在演出过程中实现了演员与游客的互动参与。《槟榔·古韵》被列为国家文化出口重点项目，成为槟榔谷的核心品牌。因此，海南旅游景区需要开发优质的传统音乐项目，深入挖掘文化内涵，反映艺术的原生态，为游客创作出极具民族特色的音乐项目。
（三）打造融合发展新业态
海南在积极探索传统音乐文化与文旅产业融合发展过程中，需要打造融合发展新业态，不断延伸文旅产业价值链，拓宽融合渠道，创造更多的经济效益。海南可以制定相应的融合发展政策，积极转变以往的发展理念，明确传统音乐文化旅游发展的地位，进一步完善相关的管理机制；充分发挥当前文旅市场的带动作用，积极开发传统音乐文创产品，为游客提供更加多元的服务，比如满足游客观光休憩、研学采风、演艺交流、风俗体验、健康养生等需求，积极打造“人无我有，人有我优”的特色音乐文旅项目，拓宽旅游空间，提升竞争力。
综上所述，海南在推动传统音乐文化与文旅产业融合发展过程中，需要认识到二者内在的逻辑关系，结合各地实际情况，搭建良好的融合平台，创新旅游景区特色音乐项目，打造融合发展新业态，助力社会经济高质量发展。
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