数字时代新旧问题交织 文字作品版权保护路在何方
网络发展让文字作品传播范围更广，但同时也出现了五花八门的侵权行为。文字作品的侵权现象屡禁不绝，有什么办法可以有效打击侵权行为？人工智能技术快速发展，其产出文字内容的速度令人惊叹，这又将为文字作品版权保护带来哪些挑战？
近日，围绕“数字时代文字作品的版权保护与授权机制创新问题”主题，来自司法机关、著作权集体管理组织、高校、出版单位以及互联网企业的嘉宾相聚于中国人民大学国家版权贸易基地，进行了深入探讨。
使用量巨大
权属争议应理性看待
人工智能学习过程中会使用大量文字作品，其生成的内容多以文字呈现。因此，关于人工智能训练学习过程中使用作品是否可能构成侵权、人工智能生成物是否可以被判定为作品等问题成为嘉宾们分享的主题。
北京市海淀区人民法院知识产权庭庭长杨德嘉认为，判断人工智能生成物是否属于作品，首先要明确所对应的人工智能处于哪个阶段。
初级AI是弱人工智能，会应用在非常明确和具体的场景下，起到辅助作用，有非常鲜明的工具性，比如微软“小冰”、智能音箱、智能导航等。对于这类工具属性较强的初级AI的生成物的定性，已经有司法案例给出参考。如在深圳市腾讯计算机系统有限公司诉被告上海某科技有限公司侵害著作权及不正当竞争纠纷一案中，涉案文章是由Dreamwriter计算机软件生成的，这是由原告关联企业自主开发并授权原告使用的一套基于数据和算法的智能写作辅助系统。法院最终依据《著作权法》认定涉案文章系原告主持创作的法人作品。
更高一级的人工智能是通用人工智能，也就是强人工智能。近期引起高度关注的ChatGPT和Midjourney等，正在向着这个级别的人工智能逐步发展。未来极有可能出现的通用人工智能，可以高度模仿人类的行为和表达，分析理解人类的概念和情感。尽管对于很多方面的内容，通用人工智能的生成效率和效果可能都已大大超越人类，但仍谈不上是“独立创作”。这个阶段的人工智能，仍然无法改变其工具属性。其所生成的内容，仍然是在人类介入和控制之下的产物。尽管目前对于其生成内容是否具有可版权性存在不同观点，但毫无疑问不可能将AI视为权利主体。
AI如果继续发展，不排除会实现超人工智能的可能，就像很多科幻作品中描述的那样。这一阶段的人工智能已经在事实上达到了“独立自主”的水平。真到那时，应该关心的已经不是怎样依法保护它们的权利，而是如何来保护人类自身的安全。杨德嘉认为，总之，无论人工智能处于哪个阶段，都无需赋予AI任何所谓的权利。从著作权的角度谈人工智能生成物的保护问题，在本质上仍然只能围绕着人和人的智力成果来展开。
中国版权协会常务副理事长于慈珂说，怎样应用人工智能工具，怎样看待AIGC的创作给版权和非版权领域带来的种种挑战，值得思考。因为它会影响到每个人对知识文化的创作、吸收、传播、授权、交易。于慈珂还特别提到了关于AIGC学习数据的看法。一方面，中文数据在互联网数据里占的比例非常低；另一方面，对于不准确的数据缺乏过滤和清洗机制，都会影响AIGC生成内容的准确性。此外，并不是所有数据都能纳入到版权的管理中，数据的权属保护涉及更多的是其他权利。
侵权花样多
“通知—删除”规则该如何改进
多位来自互联网企业的代表分享了对于版权保护工作的困惑及探索的解决方法。
“凯叔讲故事”副总裁姚婉介绍，其所在公司打磨一个产品的时间会很长，投入很大。但就是这些投入大量人力物力的产品，非常容易遭受盗版。因为“凯叔讲故事”的主要产品是音频，音频文件的特点就是非常容易被复制存储。姚婉介绍，从监测情况来看，公司平均每周能监测到4万条侵权链接，向平台投诉后，平台会进行下线处理，但是很快新的盗版链接就会出现，陷入“打地鼠”的困境。
那么，用法律武器打击盗版效果如何？姚婉说，盗版链接数量大，如果逐个清理，面临着成本不可控的问题。而如果走诉讼程序，还要面临侵权行为通常横跨多个平台，导致诉讼流程非常繁琐，以及判赔额过低甚至不足以覆盖维权成本的问题，阻碍了内容平台的维权行动。
同样作为内容平台，阅文集团也遇到了网络文学内容被盗版的问题。阅文集团高级维权专家王书悦说，如今，针对网络文学的盗版手段花样翻新，比如出现了不直接提供盗版资源，但会教人如何找到盗版资源的APP，其牟利渠道也不在APP里，而是把相关用户汇集到一个群里，开通团购链接。因APP本身没有后台服务器，所以如何规制这样的行为？其性质属于教唆还是帮助，抑或是直接侵权、间接侵权，还是不正当竞争？这些问题都有待探讨。
此外，阅文集团还要面对侵权链接屡打不尽，“通知—删除”规则无法及时有效地起到制止侵权行为的现状。在诉讼方面，如果以著作权侵权单部作品的角度提起诉讼，搜索引擎会屏蔽相应的链接，那么提起诉讼的侵权行为就不存在了，而作品相关的更多新的侵权链接又来不及提起诉讼，不在审判范围之内，这会让权利人非常被动。
面对这种情况，阅文集团在打击盗版的方向上作了转变。王书悦说，阅文集团希望能够从是否构成不正当竞争的角度，请求法院判定纵容甚至帮助盗版链接传播的平台的整体商业模式是否构成侵权。同时，阅文集团还通过申请行为保全禁令、主张惩罚性赔偿等多种方式，尽可能及时地制止侵权、提高侵权成本。
“通知—删除”规则来源于美国1998年制定的《数字千年版权法案》，其基本内涵是，对于网络服务提供者使用信息定位工具，包括目录、索引、超文本链接、在线存储网站，其链接、存储的相关内容涉嫌侵权，如果其能够证明自己并无恶意，并且及时删除侵权链接或者内容，则其不承担赔偿责任。
结合“凯叔讲故事”和阅文集团遇到的侵权问题，中国人民大学知识产权学院教授金海军分享了他对于“通知—删除”规则的看法。他认为，对于“通知—删除”规则这一舶来品，在实际使用中，应该进行不断反思，比如，对于侵权行为高发的平台，是否要引入事先过滤机制，这一问题值得思考。尤其是对于明显的甚至形成侵权模式的现象，靠单线条的“通知—删除”难以起到较好效果。他期待能出现整体解决方案，根据特定的情形，根据实际情况，作出相应调整。
存证取证难
加强协作形成合力
“曾经有位很年长的权利人打电话问什么时候能收到稿费，作者说这笔稿费可以用来交取暖费……”人民教育出版社版权与对外交流合作部主任张晓霞说，并不是所有作家都能获得很多稿费收入，一些经典作品的作者年事已高，新作品比较少，如果大量的作品被判定为合理使用，他们会失去很多稿费收入。关于教辅材料引用作品的合理使用界定问题，张晓霞认为，应当严格“适当引用”的界限，符合《著作权法》第二十四条关于使用作品“应当指明作者姓名或者名称、作品名称，并且不得影响该作品的正常使用，也不得不合理地损害著作权人的合法权益”的规定。
作为专业从事文字著作权集体管理的机构，中国文字著作权协会总干事张洪波分析了文字作品遭遇的未经许可在互联网转载、未经授权被录制为有声读物等现象。以有声读物为例，张洪波说，文著协很多会员的作品遇到未经授权被录制成录音制品、广播剧，并上传到某些有声读物平台的情况。如果作者拿起法律武器维护权益，需要面对取证问题。然而，个人很难证明音频录制者、上传者、平台是否盈利，相关取证也并不容易，维权难会打击权利人维权的积极性。
张洪波还提到了知识资源平台向作者取得授权和付酬的规范问题。目前，对于知识资源平台，还存在怎样向权利人付费、付费的标准以及付费方式如何确定等具体问题。另外，知识资源平台、期刊、作者之间的版权授权链条和授权文件仍待完善。解决这些问题需要多方合作形成合力，才能推动平台健康与规范发展。今年2月17日，30余家机构发布“知识资源平台版权合规建设与健康规范发展”倡议书，共同发起成立“知识资源平台版权合规建设与健康规范发展共同体”。这一共同体便以解决上述问题为宗旨和任务，包括“尊重作者和期刊版权，推动知识资源平台规范授权链条，充分发挥著作权集体管理组织在法律地位、集体授权、维护难以联系作者的版权、协调版权纠纷、国际版权合作与保护等方面的优势，推动平台、期刊、作者建立公平合理的授权关系与利益分配机制，制定相关版权许可合同范本或示范条款，拟定平台使用文字作品报酬标准及付酬方式，协调版权纠纷，开展国际版权合作与版权保护”等内容。
北京互联网法院法官吴娇在分享中也谈到了在文字作品数字化应用过程中的重复授权问题。吴娇介绍，在法院审理的期刊文章侵权案件中，可能会存在两种授权链条，第一种授权链条是作者投稿之后，期刊会通过声明的形式与作者进行约定，作者对期刊的授权中包括信息网络传播权的授权。在此之后，期刊又会与平台签订协议，将期刊文献的信息网络传播权授权给平台进行应用。第二种授权链条则是作者直接向平台进行授权。在具体案件的审理中，如遇到平台关于期刊文章的版权使用发生争议，法院会先审查授权内容。比如在第一种授权链条中，法院会倾向于认为期刊对于平台的授权属于对汇编作品的授权，平台的使用方式应该限于汇编作品的整体使用。如果是授权内容相同，那接下来会审查授权时间，保护在先的授权。
“非常希望权利人给我们提供更多有价值的线索，以及出版行业常见的盗版情况，这些都能够帮助我们更加有效地进行版权保护。”京东集团安全调查部版权保护负责人吴承霖表达了与行业进行交流，共同打击盗版的期待。吴承霖分析，在电商市场中，盗版行为呈现出对象虚拟化、链条跨域化、证据电子化的目标特征。对此，京东提出了相应的版权保护方案。一是强化红线规则，严厉处罚违规商家；二是分层治理，组建多个专业团队进行版权保护工作；三是智能识别，通过技术智能化的手段发现违规商品；四是联合共治，集合社会力量健全反盗版机制。
“从大家的发言中我发现，数字时代，旧的版权问题还没有彻底解决，又产生了新的数字作品的问题。”中国人民大学国家版权贸易基地副主任李方丽说，大家对版权保护关注较多，谈授权的问题较少，一定程度上说明解决版权保护问题任重道远。只有版权保护做好了，才有可能涉及后续作品使用方式的扩展以及更多的授权场景问题。
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