烟台 设立绿色低碳高质量发展特色产业园建立园区竞赛机制的工作方案
大小新闻客户端10月14日讯（YMG全媒体记者 王修齐 实习生 马文慧）10月13日，烟台召开推动特色产业园绿色低碳高质量发展方案解读新闻发布会，介绍关于设立绿色低碳高质量发展特色产业园建立园区竞赛机制的工作方案有关情况。
近日，烟台出台了《关于设立绿色低碳高质量发展特色产业园建立园区竞赛机制的工作方案》，这是我市培育产业生态，振兴县域经济，推动绿色低碳高质量发展的又一创新举措。
首批推出15个特色产业园区
开展特色产业园竞赛
记者从发布会上获悉，《方案》主要包括总体要求、建立滚动推出机制、竞赛原则等六部分内容，提出“一年起步、两年成势、三年突破”，力争到2025年，特色产业园工业总产值达到2000亿元的总目标。
将建立滚动推出机制。烟台将本着“突出特色、错位竞争、链式发展”的原则，在每个区市遴选“产业特色清、龙头引领强、公共服务优、基础配套好、发展空间足”的集中连片区域，由市级统一认定为特色产业园区，合理确定每个园区的主导产业，通过统筹全市项目资源、集中集约开发，提升产业园区“亩均效益”。
按照“成熟一批、推出一批”的思路，首批推出芝罘科创总部产业园、莱山“零碳”智造产业园、福山新能源汽车产业园、牟平金山湾新材料产业园、中国（蓬莱）海上风电国际母港、海阳丁字湾双碳智谷海天装备材料产业园、黄渤海新区松山产业园、龙口东海生命科学产业园、招远高端装备制造产业园、莱州银海化工产业园、黄渤海新区数字智能（光电传感）产业园、黄渤海新区空天海战略装备智造产业园、烟台工业设计产业园、长岛飞地产业园等15个特色产业园区，后续将视情滚动推出动态公告。
《方案》第三部分为竞赛原则，提出开展特色产业园竞赛，突出增量、突出变化，通过观摩、考核等形式进行差异化评价和激励，推动产业园区快速起势、持续成长，形成你追我赶、比学赶超、竞相发展的良好局面。
《方案》第四部分为发展方向，提出特色产业园区通过高点定位、先进管理、耦合联动等措施，实现从单一的生产型功能向复合的产业发展平台功能转型，成为区域绿色低碳高质量发展的示范引领；提出注重特色化发展、注重集约化发展、注重骨干企业引领、注重数字赋能、注重基础服务共享、注重绿色低碳发展、注重开放合作、注重人才支撑8个注重。
《方案》第五部分和第六部分为政策措施和组织保障，提出从债券、融资、项目、土地指标、能耗指标、环保指标、人才政策等方面的支持举措，提出加强组织领导、优化监测评价服务、加强督查考核三方面的具体措施。
涵盖所有区市
推动绿色低碳高质量发展
烟台为何要设立绿色低碳高质量发展特色产业园？
市发展改革委党组成员、副主任孙吉鹏表示，园区是经济发展的重要载体和支撑，目前烟台的园区经济已占到全市经济体量的半壁江山。当前，随着形势的发展，园区经济开始进入新发展阶段，特色化、专业化、集约化成为新的发展方向。
有利于推动绿色低碳高质量发展。去年，国家赋予山东建设绿色低碳高质量发展先行区的使命，烟台作为山东新旧动能转换的核心城市之一，理应“走在前、开新局”，为全省发展贡献更大份额。同时，今年也是烟台实现地区生产总值过万亿元的冲刺之年，谋划布局一批特色产业园，可为这一目标提供支撑，是烟台未来高质量发展的现实需要。因此，在《方案》中，烟台提出将这些特色产业园打造成为全省绿色低碳高质量发展先行区建设重要增长极的目标。
有利于激发县域经济发展活力。经过三年的努力，我市县域经济得到了有效振兴，设立特色产业园、开展园区竞赛活动，既可以进一步激发县域这一基本地域单元的经济活力和发展潜能，也可以成为检验区市高质量发展成色的重要擂台。这次《方案》中的特色产业园涵盖了所有区市，提出力争到2025年，每个区市都要基本建成1—2个特色产业园。
有利于集约集聚发展，打造竞争优势。在园区经济快速发展的同时，园区之间同质化竞争的问题也开始凸显。规划建造特色产业园区，对园区发展方向精准定位，推动产业园向特色化、专业化、集约化发展，更容易打响园区品牌，形成产业政策、招商、服务等资源合力，增强对市场的影响力和吸引力。
像烟台的汽车产业，目前产值已突破千亿元，拥有配套零部件企业400多家，形成了区域集聚效应。有专家估算过，在烟台生产一辆整车的配套成本能比其他地方低2个百分点以上。对此，《方案》提出了设立新能源汽车产业园，目的就是为了放大这些优势，推动资源、要素、配套更集约集聚，形成烟台独特的竞争力。
孙吉鹏表示，此次认定的特色产业园都是精心遴选出来的四至范围清晰、未来三年至少还有70%可开发空间的集中连片区域，生态承载能力强、周边配套良好，涵盖了先进制造、新材料、绿色化工、生物医药、工业设计、数字经济、清洁能源、汽车、总部经济等领域，体现了烟台特色和未来发展潜力，有利于实现主导产业的聚焦、建设根植性的产业链条。
大小新闻2023-10-15


