我国文化产业发展新趋势探索
为全面贯彻落实党的二十大精神，进一步完善现代市场体系与文化产业体系，应进一步厘清中国文化产业的来龙去脉，精准把握中国文化产业内涵，促进文化产业可持续发展。中国文化产业已经进入一个长周期、大繁荣的阶段，将展开一幅波澜壮阔、响彻寰宇的鸿篇巨制。在当前百年未有之大变局现状下，探索中国文化产业的发展趋势，能够深化我们对文化产业发展的规律性认识，探寻新的文化创新动能与发展途径，在新时代新征程上勇攀文化产业发展新高峰。
建设社会主义文化强国全面推进，中华文化影响力不断提升
新时代背景下，中国人民坚持走具有中国特色的社会主义道路，同时在社会主义核心价值观引领下，不断提升文化自信与国家文化软实力。以人类命运共同体理论作为文化走出去的灵魂，不断扩大对“一带一路”国家的文化交流和文化贸易；以数字内容为核心，用数字技术带动文化出口，持续提升在世界市场竞争中的文化话语权。
党的二十大报告指出：“全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。”《“十四五”文化发展规划》指出，“必须把文化建设放在全局工作的突出位置，更加自觉地用文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展。”可见，我国将文化强国战略放在社会建设的重要位置，在文化强国的征程上越走越远、越走越稳，不断谱写着文化自信的新篇章。
文化与多业态深度融合，实现全面融合发展
《“十四五”文化发展规划》明确提出，推动文化与旅游、体育、教育、信息、建筑、制造等融合发展，延伸产业链。文化产业具有很强的外部性与高渗透性，能够与各类产业进行深度融合，从而催生新发展动能，全面赋能产业升级发展。以“文化+”为核心，多业态深度融合发展成为文化产业发展的又一关键趋势。
伴随着文化消费的提升以及文化与旅游的深度融合，场景式、沉浸式旅游消费的潜能逐渐被激发出来，对于旅游资源禀赋的传统认知与理解逐渐被打破。如，陕西“长安十二时辰”项目通过历史民风民俗的体验，吸引了大批游客；首批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点已批复24家单位。同时，“文化+”的交叉研究催生了新的文旅业态和模式，例如，艺术+科技、民宿+休闲等。文化与科技、工业领域的跨界融合更催生了高稀缺性、高吸引力、高附加值的产品，能够确保现有文化创意从工厂进军市场，继而升级为发展红利，达到经济和文化联动目标。
后疫情时代的文化产业复苏加快，焕发新的活力
2022年底，随着疫情防控政策的调整和优化，聚焦高质量发展、全力恢复经济成为2023年的发展主题，文化旅游被抑制三年的消费需求得到释放，线下餐饮、旅游、购物等逐渐活跃。
消费端——2023年春节文化旅游复苏强劲。春节档期间，全国电影票房超过67亿元，较2022年同期增长11.89%，观影人次接近疫情前水平。春节旅游持续火热，春节假期期间各大景区游客爆满，旅游接待人次和收入双创新高。如西安城墙景区春节期间接待游客43.7万人次，门票收入约2400万元，分别较2019年同期增长182%和193%。由于游客呈现井喷式增长态势，很多景区制定了限流措施，呼吁广大游客错峰出行，以实现让景于客的目的。
企业端——头部文旅企业已经着手积极布局，力争找回“失去的三年”。不仅发力业务规模增长，也积极推动产品和业态升级。如华侨城联合广东顺控城投置业有限公司以总价20.5亿元拿下佛山市顺德区大良镇欢乐海岸旁商住用地，拟打造为欢乐海岸PLUS二期项目；《青海打造国际生态旅游目的地行动方案》出台，坚持以文塑旅、以旅彰文，为高质量文旅产业发展添砖加瓦。
公共文化空间业态不断完善
在政策引导下，各地先后在城市品牌建设中打造公共文化空间，确保为公共空间建设增添更多休闲功能，继而形成非遗传习所、社区文化馆、流动美术馆、市民大讲堂、文娱空间、博物馆、休闲体育场所等特色化产品，不断丰富文化供给，拓展服务功能，全面激发公共空间文化发展活力。目前我国所创建的公共文化空间有效融合了餐饮、阅读、展览以及艺术等各种业态，从而实现了国内多业态跨界融合，不仅为民众提供多元化服务，也为文化产业创新发展提供了新型载体。
“十四五”期间，随着《推动公共文化服务高质量发展意见》《“十四五”文化与旅游发展规划》等诸多文件的颁布实施，新型的公共文化空间构建、现代化的公共文化服务制度构建迎来了新的发展契机。在此背景下，涌现了一大批“小而美”的大众文化新形式，在满足人们日益增长的文化生活需要与文化需求方面发挥着重要作用。
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