宁夏 :推动文旅深度融合发展
在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，自治区文化和旅游厅坚持边学习、边对照、边检视、边整改，坚持“当下改”与“长久立”相结合，持续深化建章立制工作，巩固深化主题教育成果，推动全区文化旅游工作实现高质量发展。
解决突出问题，破解文旅发展新难题
牢牢把握文化惠民为民、旅游富民增收等群众新期待和工作新要求，紧紧围绕“五一期间区内旅游市场服务不优”等调查研究发现问题，召开专题会议深入剖析问题根源和症结，第一时间研究印发《全区旅游环境综合治理专项行动实施方案》，确定3个阶段行动步骤和12项具体任务，坚决做到民有所呼、我有所应、更有所为，切实优化全区旅游发展环境。聚焦自治区级全域旅游示范区和智慧旅游景区管理工作存在的薄弱环节和突出问题，及时研究制定《宁夏全域旅游示范区认定管理办法（试行）》，修订《宁夏回族自治区智慧旅游景区建设指南》，有效推动全域旅游示范区和全区133家A级旅游景区管理工作上水平、上台阶。着眼进一步提升全区非遗系统性保护水平，研究制定《宁夏回族自治区非遗工坊管理办法》，扎实推进非遗工坊建设管理规范化科学化。立足全区文化艺术类校外培训机构审批和监管工作存在的盲点短板，先后修订《宁夏文化艺术类校外培训机构监督管理实施方案（试行）》《宁夏文化艺术类校外培训机构审批流程（试行）》《宁夏文化艺术类校外培训机构准入指引（试行）》等，持续促进文化艺术校外培训行业健康有序发展。
紧盯重要节点，书写文旅发展新速度
认真落实自治区党委、政府关于“消费需求促进年”活动安排部署，充分发挥文化旅游在拉动消费增长，促进经济转型升级中的重要作用，抢抓五一、中秋节、国庆节等重要节点旅游消费窗口期，创新旅游场景打造，丰富文旅产品供给，培育消费新兴业态，强化惠民政策撬动，持续推动节日期间旅游市场由火热走向“火爆”。特别是十一旅游黄金周期间，通过发布“十一”假期宁夏文旅促消费活动政策线路“三个菜单”，举办文旅消费季、精品线路推介、“农民丰收节”、乡村旅游节等重点活动80余场，组织送戏下乡、歌会、广场舞大赛等文化惠民活动526场次，有效激活了文旅消费市场，激发了消费活力。凤凰幻城、漫葡小镇、阅彩城、怀远夜市等一批文旅综合体，成为“吸眼引流”的消费热点，示范带动了全区文旅消费的提质升级。中秋国庆假期八天时间内，全区累计接待国内游客489.96万人次，实现旅游收入40.87亿元，按可比口径，较2019年同期分别增长18.82%和35.1%（412.34万人次，30.25亿元），较2022年同期强劲增长14倍和12.6倍（34.37万人次，3.23亿元），文旅市场呈现快速发展强劲势头。
深化成果运用，谋划文旅发展新方向
持续深化主题教育调查研究工作，定期组织开展调研成果交流会，从拟出台政策、拟实施项目、拟开展活动、拟推进工作及取得阶段性成果五个方面建立调研成果转化提升清单，逐项梳理推进文化传承创新、推动文旅深度融合等重大任务意见建议，准确提炼建设贺兰山东麓生态文旅廊道、深化“宁夏二十一景”、提升群众文化基础设施建设等重点任务实例解析、数据对比，形成调研报告56篇，在深入做好调研报告成果转化工作的基础上，配套建立《关于深入推进黄河流域生态保护和文化旅游高质量发展实施方案》等23项管长远、利根本的长效机制，切实推动调查研究走深走实、见行见效，为高位谋划和推进文化旅游工作高质量发展提供科学的决策依据。
提升制度效能，巩固文旅发展新成果
坚持“当下改”和“长久立”有机结合，全面推行“双随机”学习交流机制和领学、督学、深学、自学、促学“五学联动”机制，以调研成果转化清单为抓手推动问题整改、对策制定、建章立制融合推进，起草制定《关于打造贺兰山东麓世界级葡萄酒旅游目的地的实施意见》等“一揽子”政策举措，持续巩固深化主题教育成果。结合自治区党委十三届四次全会“1+37+8”系列文件精神，深入分析问题症结，总结整改经验，扎实推动《全区旅游市场安全监管工作方案》和《全区娱乐场所安全工作专项方案》落地落实，着力从体制机制上破解经常提、经常改又反复出现的问题。认真研究制定《自治区文化和旅游厅财务报销内控管理办法》《自治区文化和旅游厅档案工作制度》等制度，持续强化内部管理，提升机关内控效能。
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