黑龙江省铁力市融媒体中心：建强用好有实招 三升两创一同步
近年来，黑龙江省伊春市铁力市深入贯彻落实习近平总书记“要扎实抓好县级融媒体中心建设，更好引导群众、服务群众”等关于媒体融合发展的重要指示精神，高位推动县融建设，强化改革驱动，聚焦建强用好，探索“三升两创一同步”融合发展路径，为欠发达地区县级融媒体中心发展壮大提供了借鉴。
一、强化改革驱动，赋能融合发展
铁力市委市政府高度重视融媒体中心建设，站在基层政权建设和巩固壮大基层思想舆论阵地的高度，进行统筹谋划和切实推进，不断破解融媒体中心发展难题。一是加大对设施设备更新和绩效补贴的资金投入力度；二是支持融媒体中心实施绩效考核制度，激发动力活力；三是突破传统事业单位管理办法，由铁力市政府出资成立国有独资的铁力市智融共创文化传媒公司，委托市融媒体中心运营，建立健全“融媒体+企业”、产业反哺事业的机制，增强造血功能和可持续发展能力。与此同时，融媒中心加快内部改革，重构一次采集、多种生成、全网传播的全媒体生产传播流程，实现新闻采编、内容制作、技术支撑、产业运营等的一体化运行。做强移动客户端和新闻传播矩阵，集成内容、信息、社交、服务等多种功能，以“新闻+政务+服务”为县融发展注入强大动能。
二、创新绩效杠杆 破解瓶颈制约
铁力市融媒体中心坚持问题导向和效果导向，打破事业单位传统的分配机制约束，创新实行融媒体绩效考核，将新闻宣传和媒体产品质量、社会效益和经济效益作为主要评分标准，盘活媒体资源，大力提升融媒体中心的运营效率。
一是明确发展思路。铁力市出实招求实效，提出了“三升、两创、一同步”的媒体融合发展思路。“三升”即：全员工作积极性的提升；融媒产品质量的提升；人员整体素质和全媒体意识的提升。“两创”即：创新融媒平台服务，增加全媒体服务功能；创新全媒体内容生产，让全媒体产品供给多样化、个性化。“一同步”即：绩效工资改革与融媒体机构改革，全媒体生产流程再造保持同步。
二是创新管理机制。铁力市融媒体中心坚持将绩效改革与机构改革同步进行，将岗位设置与绩效考核同步设计，以机制创新推动融合创新。
三是不断完善绩效考核体系。围绕融媒体生产流程再造设计绩效考核内容，逐步完善绩效考核方法和考核手段,将融媒体内容生产全流程全部纳入考核范围。同时，每周对新闻稿件、新媒产品等进行评比奖励。
通过定目标、抓改革、优考核等方式，铁力市融媒体中心取得了“三个不断提升”的工作实效。
队伍建设不断提升。绩效考核制度的实施，极大的激发了员工的主观能动性，人均月奖励性绩效显著提升，广大干部职工的工作责任心和创新意识明显增强，工作积极性大幅提高。绩效考核制度的实施，也为引进人才、留住人才提供了相对优势，为队伍建设提供了保障。
媒体产品质量不断提升。绩效考核制度的实施，促进了内容生产和质量。采编团队创新策划各类全媒体报道，全面展示铁力市各条战线的成绩和风采，深入展现了铁力市经济社会发展风貌，有效塑造铁力的媒体形象。在新媒体平台，“关注铁力”微信公众号平台，粉丝数量年均增长超过70%。抖音、快手账号累计发布短视频作品超3000篇，各平台粉丝总数量超38万。2020年，铁力融媒推出“掌上铁力”APP移动客户端，把全媒体传播优势和社会治理有效融合，大力拓展媒体+政务+民生，50多家政务服务窗口单位入驻客户端。平台已发布信息近6万条，粉丝数快速增长。其中，开设的“向书记市长说句话”系统，成为服务群众的新平台，内容涉及百姓关注的供水、供热、就学、就业等民生问题，均第一时间转交相关部门受理，得到了社会广泛好评。
全媒体采编能力不断提升。绩效考核制度充分激发新闻采编人员工作潜力，鼓励单兵作战，一稿多投，致力于培养全媒体复合型人才。加大对上报道奖励绩效比例，鼓励采编人员积极对上供稿，对标省级、国家级媒体播发质量标准不断提升采编水平。今年第二季度，铁力融媒在黑龙江省67县“全省新闻联播”发稿排名第一，大小屏综合发稿排名第二。同时，先后在国家级媒体播发多篇报道。2022年，铁力融媒与山东齐鲁频道等多家媒体联动，以连线方式参加了《2022海水稻插秧节》大型直播活动，强化了铁力水稻种植的品牌宣传。2022年铁力市融媒体中心连续三次入选新华社《全国县融中心互动传播优秀案例》，2023年第二季度再度入选新华社综合传播力影响力《全国县融中心互动传播典型事例》。
三、增强造血能力，反哺新闻宣传
铁力融媒坚持事业引领产业、产业反哺事业，探索新的运营模式，增强媒体融合动能。
一是探索自我“造血”。融媒体中心通过引导主流舆论、提供综合服务、传播县域新闻信息，破解融合转型经营困境，完成从“输血”到“造血”的转换。
二是探索“融媒体+产业”。成立文化传媒公司，依托融媒体平台和技术，参照现代企业运营模式，从政用、商用、民用三大方向发力，构建综合服务新型传播平台，不断完善“融媒体+产业”模式。
三是探索“公益事业+市场服务”。铁力融媒探索公益一类事业单位与专业技术市场化服务的兼容机制，通过社会和商业服务为新闻宣传强化经济保障，为内部绩效考核激发员工活力提供经济条件。
这三项举措取得了明显成效。
一是“造血”机制初步建立。传媒公司融合县级媒体综合服务、信息服务等多项功能，集成内容、信息、社交、服务等多种功能，面向党政部门、社会和市场的综合服务业务得到培育壮大。2023年，公司业务大幅度增长，截至8月底，已实现营收370万元，是2022年全年的2.24倍。
二是依托资源拓展业务。铁力融媒投资30万元购置了UV机、激光机、雕刻机等大型设备，提高了平面广告业务的市场竞争优势。同时，全力打造以新媒体平台为中心的传播矩阵，为公司拓宽了广告业务的投放覆盖面。依托融媒体中心的社会公信力及媒体资源，传媒公司还积极拓展专题片制作、大型活动推广策划、短视频拍摄等线上线下业务，形成了内容制作与品牌传播的融合发展态势。同时，开通企业抖音、快手等账号，官方账号为企业账号赋能，共享直播资源，打造直播矩阵。此外，公司发挥创意优势，积极参与设计各类文创产品、吉祥物形象设计等，不断拓展文创产业版图。今年，传媒公司的作品《伊春旅游城市导视系统设计》荣获2023中国冰壶联赛（伊春站）文创产品大赛二等奖。
三是解决绩效来源激发队伍活力。铁力融媒围绕发展创新管理机制，传媒公司的收益上缴市财政，市财政对融媒体中心发展建设和绩效工资予以补贴，解决了公益一类事业单位奖励性绩效工资来源问题，破解县级融媒体中心动力活力不足的难题，为县融一类事业单位管理创新提供了新案例。
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