“文管在线”推进杭州文化数字化治理体系建设
文化和旅游市场规模处于全国第一方阵的杭州，市场监管压力同样很大。2022年8月，当地建成“文管在线”，积极探索文化数字化治理。截至今年6月底，“文管在线”已完成智能巡查监管249万余次，自动生成风险预警1.5万余条，巡查效率提升约40倍。
“文管在线”按照“一个驾驶舱、三大场景、23个子场景、N个多跨协同”的整体架构，打造了网络文化市场、旅游市场、文化经营场所等3个监管场景，以算力换人力，搭建起“全量监测、实时取证、智能预警、多跨处置、多维评价”的治理新模式。
从人工排查向数据遍历转变
文化产业门类多、体量大、链条长，仅靠“一双眼睛、两条腿”的传统人工监管方式无法做到全覆盖。据了解，“文管在线”利用自动抓取和构建风险评估预判模型等手段，解决原有的人工核查覆盖面窄、效率低等问题，实现对网络文化市场的全量监测和智能审核，处理能力显著提升。
“杭州各网络表演平台签约的主播高峰时期多达190余万名，如何对这些主播进行有效监管是我们一直在思考的问题。”杭州市文化市场行政执法队相关负责人介绍，以往一个执法人员最多同时监测2至3名网络表演主播，每小时审核图片1200张。如今，“文管在线”可进行24小时监测，每小时审核图片7.2万张。监测过程中一旦出现异常情况，系统将根据严重程度生成红、黄、蓝三色预警信息，在实现自动取证的同时，按照“低俗”“色情”“暴力”等类别，通过多跨协同机制，直达相应的职能部门处置，并对处置结果进行多维评判。
“也正是通过这种常态化的事前监管，有效引导各经营主体和平台更加注重经营行为规范，实现问题早发现、早处置，达到治‘未病’的目的。”杭州市文化市场行政执法队相关负责人表示，“‘文管在线’上线初期，某网络表演平台月接收预警量多达几百条，但三个月过后，预警量下降至只剩十几条并趋于稳定。”
从经验判断向数据精准分析转变
传统监管方式下，“不合理低价游”等违法违规行为存在量化难、追溯难等问题，制约了旅游市场执法效能提升。“文管在线”接入全国旅游电子合同、旅行社ERP团队信息等基础数据，利用文字识别、结构化分析等技术，对团队旅游电子合同规范性签订情况进行智能分析，自动生成“不规范签订旅游合同”“不合理低价游”“同团不同价”等预警，实现旅游市场全方位、数字化监管。
杭州市文化市场行政执法队相关负责人介绍，“文管在线”对近年来杭州组团、地接的3.8万余份旅游合同进行测算分析，构建了“不合理低价游”数学模型，从旅游淡旺季、目的地、客源地、诚信旅游参考价等维度，全面分析并得出旅游目的地平均旅游人天价格，并设置合理阈值。“如旅行社与游客签订的旅游合同价格低于我们设置的阈值，系统自动产生预警，执法人员即启动调查程序，进行人工核查。”据统计，“文管在线”上线以来，已产生“不合理低价游”预警666条，立案4件。“不合理低价游”阈值也已逐步被行业所接受，部分头部在线旅游平台将其作为旅游产品上线审核标准的重要参考。
旅游市场监管场景中还有一个特色功能，便是通过对旅游电子合同行程单中景区、住宿、交通等数据的结构化提取，形成旅游团队行程轨迹图，实现了对旅游团队的全链条实时监测，为应急决策提供准确依据。目前，该功能已覆盖旅行社458家，占全市旅行社总量的36.2%。
从阶段性协调向常态化协同转变
高效监管与信息、数据的畅通有着直接关系，唯有打破部门间、政企间的信息壁垒、数据孤岛，才能推进监管机制和治理方式的重塑。为解决以往文化和旅游市场执法信息互通不够、联动联合能力不足等问题，“文管在线”建立起跨部门跨地区的预警信息协同处置机制，形成了纵向分派、横向推送的处置流转模式。
据了解，“文管在线”协同文化和旅游、网信、公安、交通、市场监管等部门，贯通市、县（市、区）、乡镇（街道）三级，汇集旅游监管服务、“交通数字打非”、网信智能监测等系统的数据，实现了“风险预警、实时取证、多跨处置、多维评价”的数治监管闭环，达到了实战、实用、实效的目标。
文化经营场所监管场景通过汇集相关执法部门的检查内容与标准、对接文化经营场所业务系统，实现对文化经营场所监管“一件事”常态化、制度化，做到未成年人禁入、非法歌曲、劣迹艺人作品、禁毒、消防等问题治理“一屏感知、一屏通览”，并有效推动企业主体责任的落实，让执法变得更智能、更柔性、更高效。
杭州市文化市场行政执法队相关负责人介绍，“通过重构跨部门、跨业务、跨系统的协同监管流程，‘文管在线’创新设立了三色预警处置机制、四色企业分级管理机制、快速协同处置机制，形成了横向协同相关执法部门，纵向贯通市、县(市、区)、乡镇(街道)、企业预警处置智控体系，有效提高文化市场综合执法信息化水平。”
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