海南残联厚植产业优势助残让残疾人在乡村振兴的道路上不掉队
这里自然风光秀美，拥有千年历史文化底蕴——这就是本文主角东英镇和新村。她位于临高县西北角，地处滨海地带，拥有4.5公里长的海岸线，自然资源丰富。近年来，在省残联等帮扶单位的帮扶支持、在东英国际慢城和海南环岛旅游观光公路建设的背景下，她紧抓发展机遇促进产业振兴，让当地群众过上幸福美好生活。
一、党建引领，为脱贫群众找准方向感
“之前的和新村，不通路不通水。如今，政府不仅修好了道路，也全面改善了水和电，环境好了，民宿的生意因此越来越好。”望海民宿的老板王姗妹对近年来和新村的变化赞不绝口。
“火车跑得快，全靠车头带”。据介绍，海南省残联在精准助残脱贫中，以党建引领，启动了“抓支部、用支部、活支部、强支部”工程，充分发挥残联基层组织党员和残疾人专职委员的作用，努力塑造他们成为脱贫攻坚的带头人，以此来影响和带动更多残疾人脱贫走向小康，让残疾人在脱贫攻坚中找到了方向感，稳步脱贫奔小康。
在脱贫攻坚中，省残联对定点帮扶的和新村扶贫工作取得突出成效。2015年之前，临高县和新村这个临海而居、良田千亩的村庄应该富甲一方，可偏不是这样，全村有792户，常住人口3653人，贫困人口就占了将近一半。究其原因，一是交通不便，二是农业基础设施落后，还有就是群众的“等、靠、要”思想严重等等。
为改变这种落后面貌，近些年来，尤其2018年9月以来，按省委省政府统一部署，省残联党组先后召开了30多次专题会议研究部署，制定了和新村脱贫攻坚方案，成立脱贫攻坚‘背水一战’领导小组，主动联系省国土厅、财政部海南监管局等扶贫帮扶单位，深入贯彻落实党中央国务院关于脱贫攻坚的重大决策部署和省委省政府有关工作要求，不忘初心，牢记使命，在临高县委县政府的支持下，把“扶志”增加“造血”作为扶贫的关键，把谋划当前与长远相结合，以党建为引领，主题教育为契机，强化两委班子和扶贫工作机制建设，以发展养殖业、旅游业和服装加工业为扶贫产业，促进村民收入稳定增长；以自强模范和致富能手为榜样，增强村民勤劳致富的信心、决心和志向；以社会主义核心价值观和居住环境的绿化、美化、亮化为切入点，树新风，扬正气，培养村民爱村爱家的自豪感。采取得力措施选派四批驻和新村第一书记，并安排省残联全体机关干部对贫困户进行一对一结对帮扶服务，和新村发生了有目共睹的变化。
截止目前，省残联已经先后派挂4名优秀的党员干部到和新村参与残疾人脱贫攻坚和乡村振兴工作。他们带领当地党员干部，加强制度落实，不断提升党建标准化水平；充分利用乡村振兴电视夜校平台，组织工作队及村两委认真收看，及时组织座谈讨论，进一步拓宽视野、提升思维层次；认真抓好组织生活落实，进一步增强组织战斗力；以先进带动后进，帮助广大党员提高认识，凝心聚力。
2019年10月，和新村贫困户全部脱贫出列，2020年全村人均年收入达12872元，位居全省脱贫村前列。
如今的临高县东英镇和新村，村民们都幸福的说：“有村党支部的带领，让我们摘掉了穷帽子，乡村振兴致富的路子越走越顺畅。”
二、产业助残，脱贫攻坚走向新天地
望海民宿的女主人王姗妹是当地走出去的大学生，为了方便照顾老家的父母，她用自己在外挣到的钱在和新村办了这家望海民宿。望海民宿共有8间客房，但却设计的各有特色，有落地海景房、有亲子房、有情侣房，还有能够容得下10多个孩子的榻榻米房。这些房间都是按照统一价格出售，给了客人充分的选择权，每到周末或节假日十分抢手。看到自己“梦想中的院子”如此受欢迎，王姗妹如今也十分开心。
“由于身体残疾不便，之前不知道去哪里找工作赚钱，每天都窝在家里，不仅没有收入，呆在家里也很憋气。如今好了，不仅在家门口找到工作，也有了稳定收入，每天还可以和残友们交流，人的性格和心情也相当愉悦。”和新村残疾人陈小六说，“是啊，感谢省残联，让我们这些困难残疾人在这里就近就便就业，待遇也高，每月有七、八千元收入，照这样下去，小康的日子会过得越来越充实。”
其实，在和新村的这个扶贫助残车间里，还有20余名残疾人和困难残疾人家属及困难户跟他一样，这一份“足不出村”的工作，不仅解决了就业难题，提升和巩固脱贫成果，也让他们同健全人一样，共享自贸港建设的风采和成就。
据了解，2020年5月18日，省残联率先创办的农村阳光助残“扶贫车间”和阳光之家正式启用，不仅为贫困重度残疾人提供日间照料服务，解放农村贫困残疾人家庭劳动力，还带动了当地一批困难残疾人及困难残疾人亲属就地就近就业，走出了一条农民增收、产业发展、企业壮大、多方共赢的扶贫新路子。
同时，为助力扶贫产品销售，巩固脱贫攻坚成果，省残联积极响应省委、省政府号召，多次组织机关和直属单位干部积极加入到消费扶贫“春风大行动”中，前往和新村参与购买扶贫产品，为消费扶贫贡献力量，助力贫困户度过因疫情导致农产品滞销的难关。这些举措，目的都是为了更好服务残疾人，为当地群众幸福生活提供了坚强后盾和有力保障。
目前，和新村的阳光助残车间扩建项目在县、镇领导关怀指导下，开始加快施工进度；东风螺养殖项目用地前期调查、测量工作已基本完成；利用现有20多家民宿、餐饮及特色种、养（殖）产业，在清明节、劳动节、端午节等重大节假日期间组织举办多项活动，扩大了影响，为村民带来了可观收益。
产业兴则乡村兴，产业发展是乡村振兴的重中之重。据省残联派驻和新村第一书记兼乡村振兴工作队队长许邦宁介绍，截至2023年7月，全村经营性帮扶产业项目共有9个。有7个项目地点落在村外县内，另2个项目地点落在村内。9个项目中已完成建设了8个项目，其中集体经济项目2个，已获得收益分红72万元；扶持到户产业项目5个，投资299万元，获得收益分红110.664万元。
三、脱贫并不是终点，小康才是目标
省残联党组成员、副理事长林演带队赴定点帮扶的和新村开展工作调研时强调，要进一步巩固定点帮扶村脱贫攻坚成果，促进乡村产业发展增收，推动“阳光助残帮扶车间”扩建进展，并与村干部和群众座谈了解工作困难和群众需求。
用省残联相关负责人的话来说，就是：从解决温饱到衣食无忧，从实现就业到安居乐业、筑梦远航，如今，越来越多的和新村村民登上了人生出彩的舞台——脱贫并不是终点，小康才是目标。
这些年，省残联通过挂职和选派等形式，先后派挂10余名干部到海口、文昌、万宁、定安、临高、乐东、白沙和洋浦等市县基层指导和参与残疾人脱贫攻坚和乡村振兴工作，想尽办法吸引致富能手和青年大学生回乡创业就业，增强基层脱贫的内生力，加快脱贫步伐。采取有效的措施，对扶贫点贫困户和全省2万多名建档立卡残疾人，以精准扶贫精准脱贫为主线，大力推进和实现扶贫点贫困户和困难残疾人“两不愁三保障”目标，对全省突发困难残疾人家庭300多户实行一对一的精准帮扶。
而为加大推动残疾人脱贫工作力度，近年来，省残联、省扶贫办等部门联合出台了《海南省就业扶贫基地、就业扶贫车间、阳光助残扶贫基地、阳光助残扶贫车间认定和补贴办法》，下发了《海南省打赢脱贫攻坚指挥部关于建立阳光助残扶贫基地（车间）的通知》和《海南省残联关于进一步做好阳光助残扶贫基地（车间）建设工作的通知》，制定印发了《发展手工制作促进贫困残疾妇女就业脱贫行动实施方案》《电子商务助残扶贫行动实施细则》《青年志愿者阳光助残扶贫行动实施方案》和《产业扶持助残扶贫行动实施方案》等文件规定，为全省打赢残疾人脱贫攻坚战及乡村振兴提供有力保障。省残联还通过组织困难残疾人参加扶贫夜校和举办培训班的形式，进行文化知识的普及和生产实用技术培训，让他们掌握1——2门生产实用技术，助力脱贫攻坚。
在省残联的帮扶下，三亚市创办水果种植和电商超市的苏朝弘，在万宁市创电脑维修公司的林觉养，海口市琼山市养蜂脱贫专业户黄广行，屯昌县养蜂和种植槟榔脱贫专业户王奕桂等等许多的残疾人——他们没有“等、靠、要”，而是“创业、勤劳、脚踏实地”。最终靠自己的双手改变了生活，也改变了命运。这些勤劳创业的残疾人，是海南脱贫攻坚最好的名片，也是奔小康路上最靓丽的风景线。他们都有一个共同的心声，那是希望通过影响和带动，激发更多残疾人积极参与海南自贸港建设，争当脱贫能手，在人生路上出彩而美好。
今年6月，省残联党组书记、理事长蔡琼雅在和新村调研指出，省残联乡村振兴工作队要把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为当前一项重大的政治任务，原原本本学，结合当前工作学，做到学以致用，融会贯通。要坚持为民情怀，在全面做好工作以外，要重点关注残疾人就业、康复等方面的需求，帮助他们解决实际问题。同时，她要求，省残联乡村振兴工作队要牢记使命，创新工作，结合本地实际，加强协调，多想办法，广引路子，积极协调和取得社会组织和民营企业的支持，进一步完善帮扶村基础设施和文化场所的改造，做大做强集体产业；要按照“四比四促”的要求，把党的好政策落实好，切实增强村民的获得感，幸福感和安全感；要做好防止返贫监测工作特别是残疾人家庭返贫监测，牢牢守住不发生规模性返贫底线，落实“早发现、早干预、早帮扶”要求，在乡村振兴的道路上一个也不掉队！
阳光助残就业帮扶车间、海慢慢民宿、“龙潭神雨”景观建造现场和凤梨种植基地等就业创业基地。今天，和新村的老百姓沐浴着时代的春风，这些民宿+文旅+助残就业帮扶等产业项目的融合发展，让这个古老的村庄焕发出时代的魅力。
海南省残联2023-10-13


