2022－2023区县融媒体发展观察报告
2018年8月21日，习近平总书记在全国宣传思想工作会议上提出，“要扎实抓好县级融媒体中心建设，更好引导群众、服务群众”，为县级融媒体中心建设指明了发展方向。2018年11月14日，中央全面深化改革委员会第五次会议审议通过了《关于加强县级融媒体中心建设的意见》。2020年11月3日，《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》正式发布，明确提出“推进媒体深度融合，实施全媒体传播工程，做强新型主流媒体，建强用好县级融媒体中心”。截至2022年8月，全国共建成运行2585个县级融媒体中心。
2023年10月7日至8日召开的全国宣传思想文化工作会议正式提出和系统阐述习近平文化思想，对当前和今后一个时期宣传思想文化工作作出重要部署。新时代新挑战，如何进一步扎实抓好县级融媒体中心建设，更好引导群众、服务群众，是推动宣传思想文化工作各项任务落地见效的必然要求。人民网研究院基于典型案例研究，对2022年以来各区县融媒体中心的发展情况进行考察，分析区县融媒体中心建设主流舆论阵地、综合服务平台、社区信息枢纽方面的功能表现，在全媒体传播体系中发挥的重要作用，并针对区县融媒体下一步的发力点提出建议，形成此研究报告。
一、深耕本土内容传播，提升新闻舆论引导力
构建区县主流新闻信息传播平台，加速内容与渠道的交互融合，是建设区县融媒体中心的关键。近年来，各区县融媒体中心不断发挥本土化优势，优化自身内容生产与聚合能力，逐步形成了移动优先的跨渠道传播矩阵，打造基层主流舆论阵地。
一是依托贴近性优势，深耕本土内容传播，突出地方特色，打造地域品牌，生产了大批来源本土、立足本土、服务本土的好作品。例如，敦煌市融媒体中心打造具有敦煌特色的融媒聚合型APP“掌上敦煌”，围绕“敦煌元素”“敦煌故事”“敦煌艺术”布局内容生产，策划推出的《人类敦煌心向往之》和《敦煌文化进校园》等栏目，发布后引爆网络，深受广大受众喜爱。湖北省南漳县融媒体中心与南漳县文化和旅游局合作，聚焦当地旅游资源，打造“媒体+文旅”模式，运营南漳文化旅游的视频号、抖音号、头条号、微信公众号、微博等新媒体平台，制作推出《我的家乡金南漳》《乘着高铁来南漳》等文旅宣传片，“全方位、全天候、多层次、立体式”宣传营销，充分展现南漳各地的人文故事、美景美食、风土人情。
二是探索利用5G、AR、VR等新形式、新技术，不断创新产品传播样态，以群众喜闻乐见的表现方式，有效提升内容传播效果。例如湖南省委宣传部为84家具备条件的县级融媒体中心统一配置了“5G智慧电台”系统，以AIGC新技术应用提升基层传播力，第一时间把党和政府的声音送到田间地头，打造县域主流媒体生力军。2022年，广州市番禺区融媒体中心致力于技术创新融合，打造了广东省首个XR沉浸式智能演播室，通过4K沉浸式演播系统可满足不同节目对场景的需求，并上线AI数字人主持，用于新闻播报、专题栏目及直播等场景，为广大市民提供了更丰富的新闻产品和更多样化的媒体服务。2023年2月，昆山市融媒体中心推出全国首个县级融媒体3D超写实AI数字人主播“昆小融”，为广大受众带来智能新体验。
三是持续创新话语方式，打造亲民化语态，将时代主题与地方热点、微小叙事相结合，更好地传播主流价值和优秀文化。例如甘肃省兰州市西固区融媒体中心运营快手账号“西固发布”聚焦生活趣事、温馨时刻，产出了“小学生欢送新兵入伍” “有担当的哥哥”等爆款作品。四川省古蔺县融媒体中心以中国二十四节气、中华传统节日文化为主题，结合古蔺少数民族文化、非遗文化、红色文化、白酒文化、生态文化等元素，推出多期《二十四节气》古风短视频，切合了年轻受众细分化的传播需求，收到良好传播效果。
四是依托融媒体平台，进一步整合区县公共媒体资源，形成了覆盖报、刊、台、网、端的多元媒体矩阵，提升了移动传播分发能力，打通了基层宣传引导的“最后一公里”。例如，江阴市融媒体中心旗下有《江阴日报》、江阴人民广播电台、江阴电视台、江阴网、最江阴APP以及“最江阴”“江阴发布”等13个微信公众号矩阵，形成了报台网微端屏“六位一体”的传播格局。各区县融媒体持续推动全媒体传播矩阵的建设布局，进一步提升了自身的舆论引导力和影响力。
二、贴近群众服务群众，强化政务服务综合能力
随着信息技术的发展，一些区县融媒体依托5G、大数据、人工智能等前沿技术，加强综合服务平台的建设，广泛聚合区县本土资源，打通与本地各类企事业单位的联系，打造新时代的网上政务服务大厅，为广大居民提供党建政务服务和各类便民惠民的综合服务，实现了海量用户的聚合和用户黏性的增强，并以数字化进一步提升了基层社会治理水平。
各区县融媒体发力大数据和智慧城市运营，借助数字化优势拓展政务服务新场景。比如，江阴市融媒体中心打造线上城市超级入口“最江阴”APP，打破部门壁垒，连通数据孤岛，集成全市80多个部门（镇街）的2000多项功能，接入城市交通、医疗、教育、社区等公共服务场景，形成有江阴特色的基层治理平台。而龙岗区融媒集团利用龙岗区大数据中心一网统管数据资源，打造龙岗区智慧城区融媒分中心。该中心上连区智慧城市运行中心，平行联通各级分中心，是龙岗区智慧运行体系的窗口，促进龙岗区城市服务更加高效、精准、便捷。
为了充分发挥贴近基层、贴近群众的优势，各区县融媒体还深入探索“新闻+政务”的新型网络问政模式，为搭建政府与群众沟通桥梁，解决群众急难愁盼问题，开展舆论监督工作提供了新的路径。例如2022年1月，安徽省枞阳县融媒体中心“枞情民意”问政平台正式上线，市民可以通过写信投诉、留言或上传音视频图文，反映社会热点问题，也可以掌上查询问政办理进度、办理结果等，真正实现了问政于民、问需于民、问计于民。
三、畅通信息交互空间，打造社区生活信息枢纽
近年来，各区县融媒体以媒体智能化中台为依托，为城市社区和村镇居民提供了丰富多样的生活信息和畅通高效的交互空间，让社会信息流通更加便捷，更好满足人民美好生活需求。特别是“数字孪生社区”的应用，进一步削弱了地理社区和网络社区的区隔，有利于社会共识的形成与凝聚。比如，福建省尤溪县融媒体中心推出的“尤溪县数字乡村公共服务平台”，能够提供“民生诉求、农事咨询、便民服务、新闻资讯”等多元化服务，构建了“县—乡镇—村（社区）—党支部—微网格”的分级管理体系，居民能够直接对接辖区微网格长、家庭医生和对口民警等，有效畅通了基层群众的“民生诉求渠道”。该平台目前覆盖全县15个乡镇、250个行政村的30万农村居民。北京市海淀区融媒体中心依托“掌上海淀”客户端搭建了“数字孪生社区”平台，采用精准映射、虚实交互等技术手段，构建基于现实社区和线上社群的映射系统，在居民需求、供给资源、社会管理之间，建立内外双循环的“生活圈”和“治理圈”，使得实体城市和数字城市同生共存、虚实交融，重构了社区居民生活方式和互动交流渠道。
一些区县融媒体深入乡村和社区，从人民群众的实际需求出发，成为社区服务信息枢纽，有效打通信息传播、交流的“最后一公里”。比如，安吉县融媒体中心打造的“安吉优品汇” “游视界”等平台，实现了线上线下资源渠道的融合打通，让百姓的优质农产品从“田间地头”直通消费者“自家灶头”；推出的“浙商企业健康体检” “云工益”、“安心游” “安心停” “浙里安营”等应用项目，提供多元化的生活服务信息，持续提升群众的获得感和幸福感。分宜县融媒体中心建立“群众点单、平台派单、志愿者接单、群众评单”运行机制，已接受群众“点单”上万个，参与活动志愿者达3万余人次，惠及群众12万余人次，用心用情用力为群众办实事解难题，广泛对接群众微需求。长兴县融媒体中心开发了“未来社区数字服务”平台，推出“指尖” “趣友” “掌心外卖” “掌心商城”等本地民生应用 60 余项，全方位打造了智慧便民的“社区生活圈”。
四、建强用好区县融媒体，推进全媒体传播体系建设
统筹建立跨区域、跨层级的媒体资源共享平台，形成四级媒体的协同发展机制，是健全完善四级媒体融合发展布局，形成“上下贯通、左右联动”的全媒体传播体系的应有之义。
一方面，从纵向看，区县融媒体中心的建设，进一步推进了全媒体传播体系的形成。2022年以来，许多省级媒体进一步完善融媒体共享云平台，为区县融媒体中心的发展破局。依托省级媒体平台的技术支持，区县融媒体中心成为新型主流媒体平台的用户入口和综合服务端口，有效实现了渠道下沉、资源整合和数据积累。例如湖南日报社打造“新湖南云”省级技术平台，构建涵盖技术支撑、内容生产、融合运营、人才培训的全链条服务体系，目前已完成37大功能模块、近200项功能点，累计为69家县级融媒体中心提供服务，积极探索构建“省-县”垂直融合生态圈。甘肃省级移动新媒体平台“新甘肃云”，为甘肃省86个区县和8个地市融媒体中心的宣传服务、政务服务、公共服务、增值服务等业务提供技术支撑,形成了省市县三级融媒体中心建设的“甘肃经验”。
另一方面，从横向看，各区县融媒体中心之间，以及与科技公司的联合协作，进一步加速了全媒体传播智能化转型。加强区域融媒体中心合作，能够发挥集聚效应，有效提升各区县融媒体的传播力和影响力。例如长兴县融媒体中心先后牵头成立长三角县融协作平台和浙江省县融产业发展联盟，着眼国家重点战略设置议题，2022年该中心牵头《山海1+1》大型新闻直播行动，带领全省38家县融单位共同为“山区26县跨越式高质量发展”营造氛围，实现了主题宣传的同频共振。同时，为了弥补技术短板，加速技术应用迭代，区县融媒体通过加强与科技公司的技术合作，探索利用5G、云计算、人工智能等技术，深度赋能内容生产、传播分发、媒体服务等融媒体业务全流程。比如，2023年3月，红山区融媒体中心加入新华智云“元卯”数字人家族，把AI数字人全面应用到新闻内容生产，探索内容生产与传播的新模式。
五、创新机制拓展服务，推动区县融媒体协同发展
2023年10月，习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示强调，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。
在中央媒体、省级媒体、市级媒体和县级融媒体中心四级融合发展布局中，区县融媒体中心要发挥基础性作用。如何在体制机制、服务模式、技术平台、人才培养等方面进一步优化升级，是现阶段区县融媒体中心建设亟待解决的问题。
首先，体制机制方面，大多数区县融媒体中心被列为区/县委直属公益一类(或二类)事业单位，如何建立更有效的机制激发创造活力，形成内生动力，值得探索。《加强县级融媒体中心建设的意见》明确提出，要“深化机构、人事、财政、薪酬等方面的改革，调整优化媒体布局，推进融合发展”。这方面，一些县级融媒体中心积极培育市场主体，大胆探索体制机制创新，形成了双效合一的发展势头。比如，深圳市龙岗区融媒体中心首创纯国企模式，实现全员统一身份、统一管理、同工同酬。2022年，龙岗区融媒集团全年原创策划数量增长2倍，荣获行业各类奖项200余项，开拓影视制作、教育事业、刊物印刷、文创手信、生活服务、物业运维等服务，形成全平台立体化融媒体经营格局，收入达到1.6亿元（不含网络），年度净利润增长超过20%。安吉县融媒体中心确立了事业单位企业管理的公司化运营模式，由融媒体中心主抓新闻主业，新闻集团主推产业经营，实现市场化运作，为乡村振兴贡献新闻力量，打造出以服务乡村治理、乡村生活、乡村经济、乡村文化等为主要内容的服务体系，效益屡创新高，2022年总营收达4.87亿元。
其次，一些区县融媒体在“新闻+政务+服务”综合功能的拓展落地方面相对薄弱，未能完全贯通县域资源，与群众实际需求也无法有效衔接，缺乏足够的用户黏性，可持续发展面临瓶颈。习近平总书记强调，“媒体融合发展不仅仅是新闻单位的事，要把我们掌握的社会思想文化公共资源、社会治理大数据、政策制定权的制度优势转化为巩固壮大主流思想舆论的综合优势。”对于区县融媒体来说，既要发挥地域特色，挖掘本土故事，运用多种手段开展新闻宣传，推动文化繁荣发展，同时也要依托党和政府的执政优势，聚合本土的各类社会资源、文化资源，打通数据壁垒，打造自主可控的新型传播平台，用新技术赋能智慧媒体、智慧政务、智慧城市建设，深度参与数字经济、文化数字化和社会治理数字化，为文化强国、数字中国建设添砖加瓦。
最后，全国各地的区县融媒体建设仍然存在发展不平衡不充分的问题，中西部地区和东部沿海地区的区县融媒体相比，在资金、人才、技术等方面仍存在较大差距。部分区县融媒体技术支撑能力也比较有限，5G、AR、人工智能等新技术的应用还有较大空白。对此，区县融媒体可以因地制宜求发展。对于拥有较好经济效益、较强技术实力的区县融媒体，可以优先提升自身的智能化技术能力，提供优质的数字化服务和产品。对于欠发达地区的区县融媒体来说，可以更好发挥全媒体传播体系的协同作用，联通中央级、省级、市级媒体云平台，借鉴同级融媒体平台，用好第三方商业平台，推动区县融媒体数智化升级。
新时代新征程，宣传思想文化工作面临新形势新任务。深入学习领会习近平文化思想，自觉贯彻落实党的二十大关于文化建设的战略部署，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫，推动各项工作落地见效，区县融媒体定能为巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论、推动区域高质量发展贡献新的力量。
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