对话任永亮局长——文旅融合出圈出彩 创新创意活力迸发
旅游一业兴，市场百业旺。南阳文旅优势突出，资源禀赋优越，深入推进文旅融合，做大做强文旅文创产业其势正成、其时已至。如何有效推动我市文旅产业创意创新、出圈出彩？本期“社长（总编）对话”邀请市文广旅局党组书记、局长任永亮，与主持人南阳日报社党委委员、副总编辑贺健谈发展、谈举措，共促南阳由文化旅游资源大市向文旅产业强市转变。
全域推进 构建文旅发展新业态
贺健：前不久我市召开了一次规模大、层次高、社会关注面广的文旅文创高质量发展大会，明确了加快推动文旅文创产业大跨越大发展的工作思路，让我们对南阳文旅发展前景充满期待。下一步南阳文旅工作该如何开展？
任永亮：此次在淅川举办的2023全市文旅文创高质量发展大会在召开形式上进行了创新，尝试将一次工作会议开成集文旅项目推介、实地观摩、项目签约等为一体的系列活动，进一步丰富了大会内涵，更为全面、直观、准确地展示了我市今年以来深入贯彻落实省文旅文创融合战略成果，为南阳文旅文创产业高质量发展奠定了基础。
文旅文创产业作为创造人民美好生活的“幸福产业”，提升城市品位、彰显城市魅力的“扬名产业”，有着“一业兴带百业旺”的乘数效应。近年来，我市锚定省委“两个确保”“十大战略”，将文旅康养融合发展作为全市“十大行动”之一，高起点谋划，高质量推进，文旅文创产业取得新进展，卧龙岗文化园全面开园，医圣文化园即将全面开放、成为新的网红打卡地，黄山遗址考古公园获第一批省级考古遗址公园立项，华侨城、中华恐龙园项目顺利签约，宋港旅游码头、荆紫关古镇综合开发、宋金商业街遗址等项目有序推进，正月初一和正月十五焰火晚会、世界月季博览会、全省非遗宣传展示等系列大型惠民文化活动有声有色，“南阳礼物”“南阳伴手礼”等文创产品达200多种，高铁冠名宣传通达全国。今年上半年，全市共接待游客5162.5万人次，实现旅游总收入292.1亿元，比疫情之前的2019年同期分别增长21%、19%。
接下来，我们将锚定“两个提高、两个加快”（提高来宛游客人数、提高文旅产业对经济发展的贡献度，加快文旅产业发展带动群众增收致富、加快由文化旅游资源大市向文化旅游产业强市转变），在创意上做文章，在全域化上下功夫，积极构建“一城两带五区”的文旅发展格局，聚焦建设国际知名生态文化旅游目的地、全国健康养生之都，大力实施“文化+”“旅游+”战略，持续促进文化旅游与教育、农业、工业、体育、医疗、中医药等领域融合发展，构建文旅发展新业态，推动文旅产业向“全域、全季、全民、全业态、全要素”迈进。
卧龙岗文化园
创新赋能 开发沉浸式文旅新体验
贺健：随着文旅市场的发展，游客已不满足于“看景”，躬身“入景”成为新的时尚潮流，沉浸式文旅新体验成为年轻受众的新宠。如何将这种新理念融入南阳的文旅发展之中？
任永亮：的确如您所说，文旅文创产品的创新设计会给大众不断地制造惊喜。如何让那些原本收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活起来、火起来？就在于我们坚持创意驱动、美学引领、艺术点亮、科技赋能，推动文物遗存的具象化和活化。
当前，“80后”“90后”“00后”已经成为文旅消费主力军，他们更加青睐个性化、趣味性、体验式的文旅产品。而我市文旅文创产业尚存在理念不新、供给不优、品牌不响等差距，需要我们的文旅从业者进一步转变思想观念，变“资源为王”为“创意为王”，按照“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”的发展理念打造产品、开展营销、拉动消费，要脱离过去单一型“门票经济”的依赖。
今年以来，我们围绕青年型友好城市，打造例如医圣文化园“红墙”等更多青年人喜欢的网红打卡点，开发沉浸式体验项目，丰富夜间消费供给，积极发展剧本杀、露营、低空飞行等新兴业态。其中，以南阳府衙为场景的“府衙秘闻”沉浸式剧本杀体验项目，收获了众多好评。
只有推动“门票经济”向“旅游综合消费经济”转变，才能实现文化传播和提振消费同频共振。节会活动是提升城市知名度的有效手段。在镇平举行的南阳第十八届玉雕文化节暨文化产业发展大会，以“以玉为媒、文创驱动、数字赋能、文旅联动、双向发力、融合发展”为工作思路，突出文化、文创、文旅三位一体，通过节会举办，将进一步激活南阳文化、文旅、文创资源。
老界岭风光
深挖资源 打造独具特色的城市IP
贺健：当下，全国各地都在打造独具特色的城市IP。您认为南阳的特色IP是什么？如何打造？
任永亮：南阳有着深厚的历史文化底蕴和丰富的山水资源优势，楚汉文化、中医文化、官德文化、三国文化、红色文化、商埠文化、根亲文化、玉文化等特色文化在这里汇集融合，发展文创产业优势突出。其中，汉文化是最具价值、最有特色的IP。汉代是南阳的鼎盛时期，西汉时，南阳是全国六大都会之一，“商遍天下，富冠海内”；及至东汉，光武帝刘秀由此起兵创立东汉王朝，故有“南都”“帝乡”之称，与京都洛阳并列为当时全国两大都市。南阳“四圣”中的诸葛亮、张仲景、张衡都出自汉代，汉文化又是中华民族最核心的文化，所以南阳打造汉文化城市IP具有得天独厚的优势。
围绕打造汉文化城市IP，我们将从以下三个方面入手。一是在特色资源上，聚焦“两汉文化看南阳”，充分发挥好卧龙岗文化园、医圣文化园、南阳府衙博物馆、张衡博物馆、赊店古镇等特色文旅IP作用，对标开封清明上河园、洛阳洛邑古城等，通过跨界融合、协同创新等方式，加快打造建设大型实景演出。创意性打造《驸马都尉邬景和谕祭诸葛武侯》《三顾茅庐》等沉浸式实景演出剧目，推出光武帝巡游等娱乐性强、参与度高的文旅项目，讲好汉光武帝刘秀南阳起兵、科圣张衡创造发明、召父杜母、羊续悬鱼等历史人物故事。
二是在活动策划上，在全市范围内推广“着汉服免费游景区”“非遗里的南阳”等娱乐性强、参与度高、吸引力大的文旅项目，积极开发“国医仲景”“三国天下”“汉画动漫”“考古盲盒”等系列产品，让南阳汉文化成为全国知名的城市IP，让这些宝贵的文化资源“用”起来、“活”起来、“火”起来。立足讲好历史故事，与高希希团队合作拍摄大型历史剧《三国时代》，推动汉文化主题影视城建设，在全社会形成“两汉文化看南阳”的共同认知，推动以“汉文化”为主题的服饰、饮食、民俗等文创产业全链条延伸发展，让更多人认识了解汉文化，让汉文化更加深入民心，让南阳汉文化IP叫得更响。
三是提质升级上，立足现有的县市区独特资源禀赋，深挖历史底蕴，按照创意驱动、美学引领、艺术点亮、科技赋能、跨界融合的思路，打造一批沉浸式文旅新场景，形成群星荟萃的南阳汉文化IP矩阵。
强化宣传 叫响“三顾”城市文旅品牌
贺健：“南阳 一个值得三顾的地方”是我市主打叫响的城市文旅品牌。您理解的“三顾”是什么？怎样才能擦亮“三顾之地”这张金名片？
任永亮：南阳地扼中原要冲，自古以来便是商家汇聚、文人咏颂、兵家必争的战略要地。“臣本布衣，躬耕于南阳”，昔日刘备在此“三顾”请贤才，今日南阳叫响：一顾惊艳，发现山水之美；二顾倾心，感受文化厚重；三顾忘返，享受康养之乐的“三顾”品牌。
要打响“三顾”这个城市形象品牌，首先是做好宣传推介，积极融入“行走河南·读懂中国”品牌宣传矩阵，深入阐释好“三顾”宣传语的内涵意义。同时组织开展好各类营销活动，通过策划包装“四圣”文化节，打造一批旅游演艺集聚区，营造互动沉浸式参与、主客共享的活动氛围，深化与抖音、微信、微博、头条、小红书等社交媒体平台合作，引爆文旅消费，用青春语言体系推介优质文旅资源，吸引更多年轻受众。各县市区应加紧谋划策划，争取做到月月有活动、县县有亮点，形成具有南阳特色的节会集群。
要充分发挥好资源优势，一方面深入挖掘和阐释南阳的文化资源，让更多人了解和接触南阳的汉文化；另一方面着力发展康养旅游，充分发挥我市中医药资源优势。南阳是医圣张仲景的故里、世界中医药文化的发祥地、全国中药材主产区之一，境内有中药资源2400余种，其中拥有以“八大宛药”为代表的道地名优药材30余种，是全国中医药文化传承创新的重要承载地。围绕打造全国健康养生之都，依托南阳丰富的山、水、林、药、中医等资源，将中医治未病的理念、中医药养生保健康复的功效融入康养游全过程，大力培育规模化专业化康养游市场主体，围绕养心、养身、养性、养神、养老，加快打造以仲景文化为品牌，以优良生态、营养膳食、中医理疗等为特色的健康旅游产业体系，努力推动中医药文化与旅游产业融合发展。
出圈出彩只是第一步，文旅产业不仅要火得了,更要火得久。我们将聚焦“吃住行游购娱”“商养学闲情奇”，深入挖掘民间饮食文化，坚持“一地一味”，绘制美食地图，把建业大食堂、府衙小吃街等打造成网红美食打卡地，传播南阳好味道；各县市区积极参与，评选出各自的一碗热菜、一道凉菜、一种小吃，形成“1+1+1”美食体系，共同叫响“方城烩面”“新野板面”“镇平烧鸡”“唐河凉粉”等地标美食，打造更具影响力的“南阳菜”品牌。要提升住宿品质，对市域范围内的酒店加强通盘规划，既要大力推进星级酒店建设，积极引进国内外知名酒店，推动本土酒店专业化、品牌化、集团化发展，提升国际化、高端化接待水平，也要积极发展民宿宾馆，构建一批度假综合体，提升服务质量，为游客提供更加舒适的度假住宿体验。要发展文创产业，建立传统工艺振兴目录，深入挖掘玉雕、烙画、出师表南阳“老三宝”和中医、月季、艾草等“新三宝”文化内涵，加强传统工艺美术品种和技艺认定，推动特色工艺美术与文化、商业、旅游等产业融合发展；持续开展“非遗点亮乡村”活动，助推非遗项目活态传承；每年开展“文创设计大赛”，不断丰富文创产品，打造更多“南阳礼物”，做大做强“后备箱经济”。
文旅文创高质量发展，是群众所盼、职责所系、发展所需。我们将切实当好实施文旅文创融合战略的主力军、文旅文创产业高质量发展的引领者和实现人们对美好生活向往的实践者，奋力打造文旅文创产业强市，力争到2025年末，全市游客接待量突破1亿人次，旅游综合收入超过1000亿元。
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