榆林经济技术开发区：四轮驱动推动园区高质量发展
作为推动我国工业化和区域经济高质量发展的主战场，产业园区为石化化工行业稳增长发挥着重要作用。榆林经济技术开发区（榆神工业区）牢牢扭住现代煤化工高端化、多元化、低碳化发展这条主线，以创新驱动、绿色发展、对外开放为支撑，围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，努力开创高质量发展新局面。
推动园区高质量发展，我们将结合《石化化工行业稳增长工作方案》（以下简称《方案》）重点抓牢以下四方面工作：
一是建设高质量项目不动摇。园区发展的快慢最终体现在项目上、归结在项目上、落实在项目上。《方案》提出推进重大项目建设，力争早施工、早投产、早见效。我们以省委、省政府开展的高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年“三个年”活动为契机，坚持高质量项目为园区高质量发展奏响主旋律，精准对接行业龙头、央企强企、大院大所，聚焦优质项目、高端产业和优质资源转移，加大招商引资力度，以重大龙头项目为引领，全力加快推进32个重点项目建设。目前，园区已累计落地项目95个，规划投资规模超6000亿元，实质性开工项目投资总额达900亿元。其中，国能榆林化工180万吨甲醇联产40万吨/年乙二醇和全球首套5万吨/年聚乙醇酸可降解材料、陕煤180万吨/年乙二醇、延长石油50万吨/年煤基乙醇等10多个产业项目已建成投产。国能20万吨/年聚乙醇酸项目、榆能100万吨/年甲醇深加工高端化学品及新材料等项目前期手续进展顺利。陕煤50万吨/年DMC工程、佰嘉瑞120万吨/年甲醛及其下游产品一期工程、银泉2×6万吨/年三聚氰胺及绿色升级项目等项目开工建设。2023年，力争固定资产投资和工业总产值分别突破300亿元和1000亿元大关。
二是坚持创新驱动不松劲。《方案》提出，依托现代煤化工项目开展关键材料、工艺技术装备攻关及应用推广，提升节能减排降碳水平，增强核心竞争力。我们全力推动创新链、产业链、供应链、要素链共生耦合，强化企业创新主体作用和龙头企业带动效应，支持企业以产品创新、工艺改进为导向，建立研发中心、技术中心、重点实验室等，形成领先的核心专业技术，提升科技成果就地转化率，推动形成“科技型中小企业—培育入库企业—高新技术企业”的培育链条。同时，积极推进新材料、新能源、生物医药等研究中心和创新平台搭建，紧抓创新创业产业园建设，加快融入秦创原创新驱动平台。目前，我区创新创业产业园一期工程建成投运，引进15个科技型项目落地。二期工程正在加紧施工，预计年底建成，同步开展项目招引工作。
三是强化对外开放不止步。《方案》提出，积极拓展国际市场，加强国际产能合作，增进更高水平开放合作。我们坚持以市场化、法治化、国际化理念优环境、促开放，打造具有国际竞争力的创新创业新高地，强力推动“外向型”经济发展。目前，我区海关备案的外向型企业突破60家，新引进外向型市场主体24家，主要经营一般贸易、国际物流、跨境电商、中欧班列等业态，业务范围涉及进口机械设备、铁矿石、电子产品等。今年前8个月，进出口贸易总额达18.29亿元。
今年4月，装载进口货物的整列中欧班列直接抵达榆神工业区，这是榆林首次与中欧班列接轨与中亚直接互联互通。目前，我们正在积极推进中欧班列集结分中心建设，将榆林兰炭、金属镁、PVC等能源化工产品运往亚欧市场，借助回程班列货物少、成本低、效率高的优势，运回急需的能源化工机械设备等。并开工建设具备海关保税功能和智慧化监管能力的外贸物流区，打造兰炭、金属镁、塑料颗粒、液体化工品等能源化工产品国际国内交易集散中心、连接中蒙俄通道的向北国际货运班列（中欧班列）集结分中心、西部煤化工园区对外开放区域中心。
四是做好配套服务不停歇。《方案》提出，严格落实国家开发区管理制度，完善化工园区全生命周期管理，支持地方创建具有竞争优势园区、智慧化工园区，推进集约集聚发展。我们坚持高标准完善基础设施配套，提升供水、供电、供气、供热、消防和污水处理、废弃物处置能力，实现废水零排放、废渣资源化利用，构建起企业内循环、园区外循环的新生态工业体系。在全面推行标准地试点的基础上，继续扩大成果，为企业发展提供基础要素保障。坚持深化“放管服”改革，构建亲而有度、清而有为的政商关系。紧盯重点领域和关键环节，着力优化审批流程，推行政务服务“最多跑一次”和企业投资项目承诺制改革，推行项目审批“全程代办”制度，为企业“拎包”入园提供一揽子解决方案。全面落实市场准入负面清单制度，强化退税、减税、降费、让利各项政策落实，打通助企发展“最后一公里”，为引来大企业、落地大项目、积聚大产业提供全链条、全生命周期服务保障。我们还正在加快建设大保当后勤服务基地，使人才引得进、留得住、能生根。
同时，我们加快推进智慧园区二期工程建设，全面提升监管与服务能力，打造本质安全型工业园区，赋能绿色、智慧、循环和可持续发展。
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