数字化时代院团艺术版权保护的困境与突破
党的二十大报告指出，坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强人民精神力量的优秀作品，培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍。而文化产业是以版权产业为核心的提供精神产品的生产和服务的产业，因此发展文化产业需要重视版权、鼓励创新，形成文化创新的环境与氛围。对于文艺院团来说，其最核心的竞争力在于演出的作品，演出是一切的发端与核心，而当一个音乐会或话剧在舞台上演时，无论是否被录制，这个演出自然而然地成为了一个作品，受到版权的保护。文艺院团是艺术创意和艺术创新的重要主体，如何促进对演出版权的创造、运用及保护，从而提升演出的衍生价值和传播范围，实现作品著作权价值的最大化是当下值得探讨的重要话题。
数字化时代艺术院团版权利益的平衡
版权利益平衡是利益主体根据一定的原则和方式对利益进行选择、衡量的过程，而与这一过程相伴随的是不同利益主体间的利益冲突。尤其是随着社会的进步和科技的发展，新的利益矛盾和利益冲突出现，基于传统出版模式下的版权利益平衡被打破，给院团发展带来一系列挑战。艺术家作为作品的创作者，是作品版权的所有者，艺术家希望能够通过作品获得经济收益，才会产生继续创作的动力，这也是《著作权法》的立法初衷。但是，当作品一旦创作完成并发表，便会带到大众的眼前，公众对此合理使用的权利也随之而来，作品的广泛传播也为公众带来了社会利益。这两个权利具有先天的矛盾，所以才需要版权来协调和平衡二者的关系，一方面让艺术家因为创作得到合理的奖励，鼓励其继续创新，另一方面要确保公众在《著作权法》允许的范围内，能够合理使用作品，防止版权的垄断。
然而，对二者的平衡并非是一成不变的，需要随着科技和时代的发展不断调整。伴随着视频网站和短视频APP的迅猛发展，互联网上对于舞台艺术作品的侵权现象呈几何式增长，未经许可发布或转发完整艺术作品或作品片段，或未经许可在观演过程中拍摄舞台表演作品短视频并在互联网平台上发布等侵权行为频发。在演出过程中常有观众不遵守剧场有关规定，违规拍摄作品现场表演视频发布于视频网站或者短视频平台上，侵犯了著作权人和表演者的合法权益。而且网络侵权行为具有隐蔽性、跨地域性等特征，难以识别侵权行为人；侵权手段更新快、易复制使得证据收集和认定更为困难；网络传播扩散速度快，使得被侵权的作品能够在短时间内被无限次传播和复制。在新的科技环境下，对版权的保护应该随之进行调整，确保《著作权法》不能沦为版权所有者、使用者或者其中任何一方的共谋。
数字化时代艺术院团版权保护的困境
过去互联网还不发达，文艺作品播出渠道也有限，院团和平台方的合同十分简单，这也导致院团作为剧目制作方，其本身对于版权的保护意识和自己权益的维护意识并不强烈，许多院团对于委托创作之类著作权权益的分配的版权合同内容也并不详实。随着数字化时代的到来，演绎作品的版权更成为舞台表演版权各权利所有方利益的交汇点，涉及到剧本著作权、舞美设计、音乐著作权等多重权利。而且著作权本身是复合性的权利，它包括相关人身权和财产权，根据《著作权法》著作权人可以把哪些部分许可给、全部或部分转让给第三人，这个问题放到院团，就不那么容易了，其中可能涉及职务行为，此时人身权和财产权可能会归属于个人和单位的不同主体。而院团还可能涉及复合制作，复合制作往往是指融合了音乐、编舞、灯光、舞美、服装等多种艺术形式在内的复合式的舞台制作。比如说国家大剧院版的《茶花女》融合了上述各种艺术要素，这版演出的人身权是属于国家大剧院的、属于院团的，跟个人不再有关联。然而目前仍有部分院团对版权的基本问题了解不够深入，这也导致这些院团在版权经营上不够专业，违约行为屡屡发生。
在作品版权的保护中，出版社的作用也不可小觑。出版社首先是一个协调者，扮演着促进并推广作品的角色，但是部分出版社不太重视作曲家经济业务，弱化了出版社的协调作用。而且出版社在作品推广的过程中，可以帮助买卖双方探寻一个合理的价格范围，从而降低买卖双方的交易成本。最后，版权也是对买卖双方的保护，在交易的过程中，没有出版社的话，个人可能没有精力和足够的专业知识去处理相关事务，因此用机构的力量来支持个人微薄的力量也可以从另一个角度推动艺术事业的发展。但由于出版社等社会配套措施并不到位，加之部分院团的法律意识有待提高，这也制约了对个人艺术家权利的保护。
数字化时代艺术院团版权保护的再思考
院团如何才能实现对自身版权内容更有效的控制，主要可以从以下三点出发。
第一，院团要重视其作品的内容与品质，这是作品具有版权价值的核心。在互联网蓬勃发展的今天，院团在最近几年开始关注线上演出，不管是内容制作，还是做平台方，线上线下的演出无不为文化演出的产品运作打开了新的赛道，随之带来了最关键的盈利模式，既关系到如何生产、调整更符合线上观演需求的产品，还涉及如何发展更加符合市场特点的付费模式，及如何提高版权保护的水平，使文艺院团能够在这一赛道中创造出更多价值。
第二，提高文艺院团及其员工的法律常识和法律意识。院团大多数是事业单位，人才队伍还有知识范畴可以说都处于长期稳定的状态，更新速度较慢，因此院团可以通过召开学术讲座等方式梳理与版权相关的所有规范，整理一些艺术领域比较典型的案例，加深行业对版权的了解，从中也可以梳理出与艺术创作和作品传播相关的法律争点和要点，形成《院团版权指南手册》，在艺术家群体中进行传播和交流，并通过与他们的交流和对话进一步完善。
第三，加强版权保护过程中社会配套措施的建设。版权保护是动态的且需要不断调整的，牵扯到多方的经济利益，因此需要有出版社、著作权协会、唱片公司数字平台等多方主体的参与与配合，可以从制度、市场、社会等多个层面协调各主体间的利益，维系版权利益动态平衡。
版权具有激励作用，是院团文化创新活动的重要动力，版权制度越完善，文化创意产业越发达。在数字化迅猛发展的新形势下，对于版权保护更高层面的意义在于繁荣中国本土文化艺术的创作、树立大国的形象，只有当知识产权之花盛开时，艺术家们的劳动果实与艺术创作的理念才能被真正赋予价值。
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