以小见大创新篇 推开发展融媒体
新时代宣传思想工作担负着举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，只有科学认识网络传播规律，推进媒体融合发展实现，由表及里、由点到面的有效转变，才能把互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量。近年来，官兵受社会多元思想冲击较大，如何把“大道理”的思想红旗牢固地树立在官兵的精神高地？怎样把相对比较抽象、枯燥的“大道理”讲透、讲活、讲得接地气？
近年来在开展思政教育施教过程中，不断探索，我部走开运用小视频讲小故事来阐述大道理，立体多元发展特色融媒体，走开了有益有效的尝试之路，用新媒体技术打破说教局限，营造“人人都是施教者，处处都是活讲台”的生动局面。比较有代表性的是成立了融媒体宣教传媒中心，形成军营电视台、军营广播、内外网络、数字化影院一体的宣教矩阵，让具有深刻意义的教育内容可听可视，让思政教育有意义有意思。
一、小故事、小视频，特色突出
小故事讲大道理说理性好，柏拉图曾说过：“谁会讲故事，谁就拥有世界。”这句话表明，故事讲得好，可以让原本难懂的道理更易让人理解。一个哲学的基本问题，有时通过一个小故事就讲清楚了。小视频讲小故事渲染力强，能充分调动听众情绪，有时候授课人还没开口，一个影像片段或者声音片段就能让官兵感受到故事的强烈气氛产生代入感。小视频蕴含信息量大，在很短的时间集合了画面、背景音乐、文字、独白等多种元素，一个好的视频，即使只有几十秒，起到的教育效果甚至超过十几分钟的念稿子。融媒体为解决思政教育时代性要求提供了很好的抓手。
二、好立意、巧选取，精细打磨
素材选取要有针对性。坚持把党中央的声音传递到基层、传导给官兵，把党的领导摆在首位，把爱党、忧党、兴党、护党内容融入落实到教育的各环节。要根据教育主题、授课内容、教育对象来选择故事和视频，要充分酝酿、反复斟酌、慎重选择，真正让“小故事和视频”达到“水滴折射太阳光芒”的效果。说理事例要有代表性。在搜集素材时把握反映同一个主题可以找到很多素材，选择时要把握三个原则：一是“新”，就是紧跟时事、紧贴生活，尽量选择官兵感兴趣、没听过或者很少有人听过的故事，这样更能吸引官兵注意力，增强教育效果；二是“精”，就是紧扣主题、紧扣目的，选择主题最鲜明、表现力最强、与教育内容最搭配的“小故事或小视频”，切实发挥它的能量；三是“近”，就是依靠基层官兵找素材，紧贴官兵特点、紧贴部队，坚持走群众路线，让作品接地气、有生气。事迹故事要有导向性。“这典型那典型，不如身边活典型”。典型引导是思想政治教育的有效形式、重要方法，把单位先进模范成长进步的“小故事”融入政治教育中，是塑造典型、宣扬典型、运用典型的极佳选择，必须要抓住时机、用好融媒体平台，多讲标兵的先进事迹，树立“吃苦者吃香、有为者有位”的导向。思想感情要真实可靠。坚持用真理说服人、真情感染人、真实打动人既是做好思想政治工作的基本要求，也是开展思想政治教育的根本遵循。没有真实，就不能得到官兵信服，就不能收获官兵的关注和兴趣。选用的人物和事例，都不夸大、不吹嘘，挤出宣传水分，还原本来面目，虽然“玉中有瑕”，但官兵普遍认为“瑕不掩瑜”，发自内心、感同身受地信服认同。
三、多思考、妙运用，匠心独具
要“讲”好。要精心构思、巧妙设计，把小故事融入小视频，自然地融入思政教育内容、营造浓厚军营文化氛围，让官兵在听故事、看视频的环境氛围中吸收理论、增长见识、明白事理，达到润物细无声的效果；讲故事尽量做到主题鲜明、有血有肉、生动有趣，让官兵想听愿听愿看、听了看了能记住、听后看后能引起思考，最大限度发挥小视频的功效。要“控”好。融媒体在运用时需要搞好调控。一要控好时间，体现“小”的特点，尽量做到短小精干、点到为止，切忌长篇大论、没完没了，主题突出。二要控好数量，依据教育主题和内容合理安排小故事、小视频的数量，就如同电视节目插播广告一样，广告太多会影响节目连续性，广告太少又达不到让观众休息调节的效果，所以，使用时要适度把握。三要控好节奏，就是要把握好内容彼此间的间隔，尽可能把间隔设置得差不多。确保品种内容丰富多元。要“引”好。同一个视频，官兵听了仁者见仁、智者见智，不同的感受、不同的理解，达到的效果就不一样，所以一定发挥好“引”的作用，既要正面引，在放视频讲故事过程中确保输出灌输正面思想、阐述正确观点，注入正能量；也要结合时机侧面引，通过适时组织小讨论、小辩论，让官兵交流体会、发表意见，引导大家澄清模糊认识，消除负能量。
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