北京老山东里北社区多元主体创新服务模式 老旧小区焕发全新活力
习近平总书记在党的二十大报告中强调：“坚持大抓基层的鲜明导向”“把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”“拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠道”。基层社区是城市的细胞和基本单元，也是党和政府密切联系服务群众的“神经末稍”和“最后一公里”，党的执政基础和基层社会治理的重心在社区，社区的繁荣与兴盛是地方政府城市治理、民生改善工作的最好诠释。近年来，老山东里北社区突出政府部门、社会力量、社区居民、专家智库等多元主体共同缔造的理念，通过“社区党校”“小巷总理”“同心北里”等创新举措，全面深层次解决长期困扰老旧小区居民的各种问题，高效推进老旧小区品质有机更新。
一、基本情况
老山东里北社区东临老山东小街、西至老山西街、南起老山南路、北与老山郊野公园相接，辖区面积10万平方米。社区共有21栋居民住宅楼，现有居民1884户、5119人，社区“两委一站”共有10名社区工作者。
由于建成时间较长、长期缺乏规范的物业管理，社区居民对电梯老化等公共设施老旧问题，私安地锁、随意停车等车辆管理无序问题，楼道和房前屋后堆物堆料、垃圾随处乱放等社区环境脏乱问题反映强烈，现实的社区环境状况与居民对美好社区生活的向往存在较大差距。
二、工作成效
经过“老街坊”们的齐心助力，老山东里北社区面貌发生了很大变化，拆除占道地锁，安装可视门禁、修葺道路，更换电梯等，“老街坊”发挥作用给社区治理带来了成效，社区先后荣获北京市思想政治工作优秀单位、北京市先进基层党组织、北京市先进社区居委会、北京市三八红旗集体、“社区党校”被评为石景山区党建创新项目等荣誉称号。东里北社区人人有责、人人尽责，成为了石景山区老旧小区有机更新的“样板小区”。
三、主要做法
针对居民反映强烈的问题，近年来，老山东里北社区突出政府部门、社会力量、社区居民、专家智库等多元主体共同缔造的理念，通过“社区党校”“小巷总理”“同心北里”“共同缔造”等创新举措，探索“老街坊”参与老旧小区有机更新、生活垃圾分类等社区治理热点难点，打造了居民自治、邻里共治的“老街坊”共建共治共享品牌。
（一）“社区党校”引领党员“老街坊”带头学带头干。一是建好党员“老街坊”学习阵地，开辟“网上课堂”“家庭课堂”“马扎课堂”等多种教学途径，营造“红色课堂随处在”的浓厚氛围。二是建好党员“老街坊”服务阵地，发挥社区党校教育实践功效，通过“民情气象站”“社区社情恳谈会”等形式，定期面对面收集整理居民群众意见建议，邀请区、街领导现场为居民群众办实事、解难事，建立起社区党员群众需求的闭环式办理模式。三是建好党员“老街坊”活动阵地，通过开展“邻里守望”志愿服务活动，凝聚党员群众共同投身社区建设，组织爱心社关爱老年人的晚年生活，开展为行动不便的居民理发、维护社区环境、党员服务等社区居民便民活动，举办重阳敬老、健步走、摄影展、百家宴等特色文化活动，增进邻里感情，宣传社区邻里互帮互助典型事迹，弘扬社区正能量。
（二）“小巷总理”携手社区“老街坊”自治共治。为更好地征民意、解民忧，老山东里北社区在社区“老街坊”中聘请老党员和居民代表，担任“小巷总理”，服务居民，在居民之间、居民与居委会之间搭建桥梁，引领社区居民在“自我管理、自我教育、自我服务”的道路上实现自身价值，搭建社区服务与居民自治交融的平台。
（三）“同心北里”汇集各类“老街坊”共同缔造。2019年8月，老山街道东里北社区被确定为有机更新提升试点小区，有机更新提升工作以“老街坊”参与社区治理为导向，广泛发动居民群众“决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享”，建立一个街道党工委领导、社区党委统筹、物业企业推动、物业管理委员会监督、社会单位协同、“老街坊”广泛参与的“共同缔造”社区治理新机制。通过决策共谋，发展共建，建设共管，效果共评，真正实现了共建共管共治共享共谋。
老旧小区不是包袱，而是城市有机更新的新契机。解决好居民最关心最迫切最直接的事情，是习近平新时代中国特色社会主义思想的又一次成功尝试，是“坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”有力的成果体现。作为基层治理工作者，让我们充分凝聚广大群众、激发参与活力、整合社会力量、实现有效协同、引领治理目标、创新服务模式、提升社区品质，让老旧小区旧貌换新颜，焕发出满满的人民群众幸福感。
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