北京右安门街道党建引领 活力共联 提升社区治理精细化水平
“四心同圆，活力共联”。右安门街道亚林苑二社区坚持把推动党的政治优势、组织优势和群众工作优势转化为基层社会治理的创新优势和发展优势，不断提升社区治理精细化、精准化水平。
赢民心 激发干事创业活力
右安门街道亚林苑二社区始终将“抓班子，带队伍”作为发挥基层支部战斗堡垒作用、塑造创新有为工作作风作为工作核心。在社区干部队伍建设上，通过每月一次业务“轮训”、每月一次对标找差距、每年一次拓展活动，铸造精干团结、凝聚力强的社区干部队伍；在党员队伍教育管理上，通过社区党支部支委成员领学、支部党员集中专题交流研讨、联合万达广场等辖区单位送学上门等方式，引导辖区党员及时跟进学习新思想、领悟新精神。
同时，还将群众提出的批评和建议转化为共谋、共建、共管、共评、共享的积极力量。通过对党员干部、居民代表、志愿者、妇联等“意见领袖”队伍的引导，从“我要说”到“我要做”引导居民从意见领袖转变为社区能人；从“各自说”到“一起做”，引导邻里从一时误解转变为并肩好友；从“大家说”到“大家定”，引导居民从矛盾纠纷转变为团结一致。
暖民心 提升基层服务水平
依托“党建工作协调委员会”，亚林苑二社区在志愿服务活动组织、内容和机制上精准发力，将志愿服务、接诉即办、反诈宣传等工作有机融合，使得“我为群众办实事”有抓手、有落实。
另外，社区积极搭建就业平台提供个性化服务，将各类培训信息、招聘岗位信息、创业优惠政策信息等通过入户走访、微信群、公众号等方式进行宣传，并定期在小区宣传栏上张贴企业招聘信息，还组织有就业意愿的居民免费参加就业技能培训及各种招聘会。其中2023年举办2场专场招聘会，联系47家企业参加，提供就业岗位734余个，共有70余人与招聘企业达成就业意向。
聚民心 提高社区治理能力
一直以来，亚林苑二社区立足“小网格”、开展“微服务”、发挥“强作用”，健全网格治理机制，实现齐抓共管同治，开展惠民政策宣传、社情民意收集、安全巡查、矛盾化解、关爱弱势群体等工作；以“民事、民议、民决”为导向成立协商议事会，健全居民自治机制，促进善治共融，落实“四议两公开”制度，定期召开由社区党支部、居委会、物业和居民代表等共同参加的会议，协调解决相关热点、难点、焦点问题。
另外，本着“资源共享，共建共治，优势互补，互惠互赢”的原则，健全多元联动机制，激发社区活力，建立以社区党组织为核心、社区居民为主体、辖区单位和社会组织等共同参与的“一核多元”社区治理新机制。例如，与消防中队、右安门医院、银行等单位共抓基层党建，共享党建资源，共解社区难题；开展慢性病筛查活动、健康类讲座、文体育类活动、志愿者活动等。
安民心 打造温情亲情社区
如果说亲情社区是一个笼统的概念，那么办实事、解民忧便成为其最好的注解。亚林苑二社区坚持以“党建引领共建融合”为抓手强化便民服务、物业服务、老小服务，加大便民惠民力度、提升居民幸福指数、彰显社区治理温度，以“热情、真情、温情、亲情、倾情”激活社区“神经末梢”，畅通社区“毛细血管”，让社区治理更有人情味。
社区优化服务阵地，常态化开放活动室、书画室等活动阵地；整合辖区内商超、写字楼、银行等各类资源，全面构建15分钟便民服务圈，打通服务群众的最后一公里。同时，对60岁以上独居老人不定期走访，优先为老年居民家中安装烟感报警器；为青少年提供图书阅读、舞蹈练习、健身等场地，有针对性地开展特殊青少年心理疏导、情感抚慰和物质帮扶活动等，为辖区内居民提供人性化的温情服务。
“社区年轻有年轻的优势。” 亚林苑二社区书记张濛深有感触，“在街道党工委的领导下，我们将继续以党建引领拓宽党建融入基层治理、服务群众新路径，紧密联合辖区居民、辖区物业以及辖区商业楼宇等多元力量，齐心合力打造社区党建引领同心圆，展现右安门地区西铁营活力中心魅力。”
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