普陀区：强化党建引领，加快探索城区治理新模式
2023年是普陀区“党建工作提升年”。十一届区委六次全会指出，要深化落实党建工作提升年各项任务，加快构建“发展出题、党建答题”的工作格局。近年来，普陀全区3800余个党组织持续加大探索创新力度，带领9万余名党员，不断提高党的建设和组织工作的质量和水平，以高质量党建引领和推动高质量发展。
强化基层治理
探索社区党建新路径
党建引领基层治理，一如苏河之水，更需绵绵用力。在探索社区党建治理新路径上，普陀也有不少新动作。普陀区委组织部在全域范围内推广“美好社区 先锋行动”项目，将11个市级“美好社区 先锋行动”拓展至全区286个居村党组织，打造280余个“年度主打靠谱实事项目”，实实在在为每个社区解决1-2个停车难、物业费调价等治理难题。联动华师大，发动百家企业，打造一批基层治理实训基地，合力开展基层治理项目，动员更多社会力量为基层赋能。
居村党组织书记论坛
例如，近年来，永定新村居民区坚持党建引领基层治理，持续推进“美好社区 先锋行动”工作，目前综合整治“拆、建、管、美”四步任务已颇具成效，为老旧小区改造提供了宝贵的样板案例。又如，宜川路街道中远三委居民区党总支在“美好社区 先锋行动”项目推进中，通过织密微网格，建立健全特大型社区“楼事楼议——小型业主会”机制，吸引更多“第二梯队”参与基层治理现代化建设。
除此之外，区委组织部还全面加强“两个梯队”建设，升级“小梁挑大梁”品牌，做优“10 60 N”课程体系，织密建强“上下一体、多维协作、全面发力”的培训体系，统筹整合20余个委办局培训资源，形成“市实践基地-区书记工作室和职能部门-街镇书记工作室-居村党群服务站”四级培训架构；落实居村减负赋能工作，建立居村考核创建“一表一码一网”机制，探索数字居村新模式，不断探索符合超大城市特点和规律的治理新路。
凝聚红色能量
开拓两新党建新篇章
随着区域更新的快速推进，驻地央企、国企、大院大所、高校医院、“两新”组织等正成为普陀发展赛道上的生力军。2021年12月，普陀区在“靠谱”区域化党建峰会上发出了“靠谱”区域化党建的统筹号召，区委组织部充分整合资源，与区域内各类主体加强联动、携手发展，成立“靠谱”区域化党建联盟，形成了“十大领域 十大街镇”双轮驱动的赋能体系。
区委组织部还沿着党群服务链条把党建工作穿透到了外卖线下站点中，把党群服务送到基层骑手里，打造万有引力新业态新就业群体党群服务中心，为新就业群体提供饮水、如厕、电瓶车充电等各类服务，一站式解决他们的聚餐、休憩、住宿、职业技能提升等需求，让党建凝聚的红色合力变为小哥可以感受到的服务实效。
万有引力新业态新就业党群服务中心
记者了解到，区委组织部还以近铁城市广场为试验田，在全区86幢重点楼宇中成立26个“楼宇治理委员会”，在上海楼宇党建4.0版“善治理”模式持续探索普陀答卷。
海聚天下英才
推动人才高质量发展
干事创业，关键在人。十一届区委六次全会指出，要抓队伍建设，强化能力保证，以更加精准的政策和服务吸引集聚各方面优秀人才。为此，区委组织部不断深化和拓展“人靠谱（普），事办妥（陀）”的精神内涵，大力引进培育优秀人才，建设更具活力的人才平台，打造安心安业人才生态。
普陀人才公寓开业庆典
据了解，区委组织部充分发挥中以（上海）创新园、上海清华国际创新中心等科创平台引才功能，举办上海数字创新大会、清华海归创新创业者年会、清华校友三创大赛晋级赛等创新创业活动，以此做大产业、科创“校友圈”“人才圈”。同时创新推出了一揽子人才举措，还有针对高校毕业生就业的“扬帆”专项行动、“15分钟就业服务圈”等，都是为了让毕业生在“楼门口”“家门口”找到好工作。
为了促进人才交流、凝聚人才力量，区委组织部还创设“海聚英才”路演大厅，创新“靠谱”人才学院体系，举办“人才服务日”等活动，并进一步加强人才安居保障。据了解，目前普陀区已筹集10144套人才公寓，同时通过普陀人才安居线上平台，力争实现“一键选房”“云端看房”，让人才在普陀更好安心安身安业。
主动融入上海现代化发展大局，普陀高质量发展新征程的号角已经吹响。十一届区委六次全会指出，要再接再厉，乘势而上，坚定高质量发展的信心决心。普陀区委组织部将继续聚焦重点，真抓实干，持续跑出快节奏和加速度，以实干实绩推动高质量发展再上新台阶。
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