海南：扛起全面从严治党责任 加强自由贸易港干部队伍建设
习近平总书记指出，党要管党，首先是管好干部；从严治党，关键是从严治吏。全国组织工作会议落实党的二十大关于坚定不移全面从严治党的战略部署，对充分发挥组织工作在全面从严治党中的职能作用，建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍提出了明确要求。海南将以习近平总书记关于党的建设的重要思想为指引，全面贯彻落实全国组织工作会议精神，坚持党管干部原则，把严的标准、严的要求、严的措施贯穿干部选育管用全过程，锻造适应自由贸易港建设需要的中坚力量。
严格素质培养，筑牢干部从政之基。从严抓好干部素质培养是从严治吏的基础工作。未来5年是海南自由贸易港建设的关键期，也是干部能力提升期和经验积累期。必须持续巩固深化干部能力建设，有针对性地补短板、强弱项，帮助干部坚定理想信念、更新知识观念、掌握过硬本领，打牢干部成长的基础。加强政治训练。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，完善理论学习长效机制，组织实施党的创新理论学习教育计划，精心打造习近平新时代中国特色社会主义思想在海南的实践课程体系，推动广大党员、干部在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得实实在在的成效。抓住理想信念这个根本，持续强化政治忠诚教育和党性教育，用好海南琼崖纵队纪念场所、红色娘子军纪念园等红色资源，引导广大党员、干部坚定理想信念、砥砺奋进之志。加强实战培训。对标海南高质量发展和自由贸易港封关运作需要，制定实施全省干部教育培训规划，创新开发自由贸易港特色课程体系，综合运用案例教学、情景模拟、桌面推演、工作复盘等多种方式方法开展实战化专业能力培训，帮助干部进一步提高专业本领、拓宽国际视野。坚持从严治学、从严治教，严肃培训纪律，加强对干部参加培训成果转化运用情况的跟踪评价，让干部在学以致用、以用促学的良性循环中真正有收获、得进益。加强实践锻炼。坚持把基层和开放前沿作为最重要、最有效的培养平台，有组织有计划地让干部在自由贸易港建设一线、艰苦复杂环境、关键吃劲岗位经受锻炼、增长才干。制定加大领导干部交流的若干举措，积极推动市县、省直机关、国有企事业单位、法定机构干部跨地区跨领域跨条块交流任职，持续选派干部到中央单位、先进发达地区挂职交流、跟班学习，有针对性地安排干部在省内开展双向挂职工作，稳妥有序开展公务员国际交流合作，引导干部在火热实践中增强推动高质量发展、服务群众、防范化解风险本领。
严格知事识人，考准干部德才表现。从严抓好干部考核评价是从严治吏的重要手段。必须按照“党中央所向、自贸港所需、老百姓所盼”的要求，不断完善体现新发展理念和正确政绩观要求的考核评价体系，开展经常性、制度化、全覆盖的干部考核，真正把干部识准考实。突出政治把关。深入落实《海南自由贸易港领导干部政治素质考察考核实施办法》，将习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话、重要指示批示精神和党中央重大决策部署贯彻落实情况作为干部评价的重点内容，引导领导干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。科学运用政治素质反向量化测评、政治责任自查自评、政治理论水平测试等方式，将政治忠诚、政治定力、政治担当、政治能力、政治自律等细化、量化为具体考核指标、典型行为特征，对干部政治素质准确画像，坚决挡住伪忠诚、假忠诚的“两面人”。改进政绩考核。针对各地区各单位资源禀赋、基础水平、发展阶段、职能职责的不同，进一步明确考核重点、完善考核内容、优化指标设置，引导干部完整、准确、全面贯彻新发展理念，锚定海南“一本三基四梁八柱”战略框架，积极构建“三极一带一区”区域协调发展新格局。列出负面清单、划出底线红线，让干部把为民造福作为最重要的政绩，多做打基础、利长远、惠民生、得民心的事，真正做到对历史和人民负责。完善考核方式。坚持近距离、全方位、多角度识别干部，开展好两年一次的省管领导班子和领导干部大考察，持续加强平时考核和专项考核，综合运用列席重要会议、参加重要工作活动、谈心谈话、现场观摩、调研走访、专项检查等多种途径了解干部真实表现，全面及时精准掌握干部“第一手资料”。研究建立在自由贸易港一线考察、激励干部机制，重点看干部在落实自由贸易港政策、推动全岛封关运作时是否埋头苦干、担当作为，在推动制度集成创新、加快构建开放型生态型创新型产业体系时是否开拓创新、锐意进取，在拼抢招商引资、防范化解风险时是否知重负重、迎难而上，加大对一贯表现良好、关键时刻能冲得上、扛硬活、打硬仗干部的选拔使用，以考核“指挥棒”引导党员、干部勇于冲锋到一线、建功在一线。
严格选拔任用，把好干部选用关口。从严抓好干部选拔任用是从严治吏的关键环节。必须坚决落实新时代好干部标准，坚持德才兼备、以德为先、任人唯贤，坚持五湖四海、不拘一格、好中选优，坚持事业为上、依事择人、人岗相适，真正把自由贸易港建设需要的好干部发现出来、使用起来。树立鲜明导向。按照全国组织工作会议提出的“四个注重选拔、四个坚决不用”的重要要求，坚持把政治标准放在首位，强化重实干、重实绩的用人导向，把干部干了什么事、干成多少事、干的事群众认不认可作为选拔干部的根本依据，在赛马场上选千里马，在实践实战中选实干家，在斗争一线选奋斗者。深入挖掘担当作为的优秀干部典型，每年以省委省政府名义评选表彰一批“自由贸易港建设担当作为好干部”，把那些一心扑在自贸港事业上，政治素质好、思想解放、敢闯敢试、大胆创新、实绩突出的优秀干部选用起来，营造见贤思齐、比学赶超的良好氛围。同时，对那些精神状态懈怠、躺平摆烂，不想为、不作为、不会为，不适宜担任现职的干部，按照中央《推进领导干部能上能下规定》和省里实施细则，在把准情形、严格程序的基础上规范地调、精准地调、坚决地调，树立能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的鲜明导向。拓宽选用视野。坚持干部“一盘棋”，统筹用好整个干部队伍资源，持续从中央单位、境内外发达地区引进优秀干部人才挂职任职，面向全球选聘选调高端技术和管理人才充实到国有企事业单位、法定机构等领导班子，从国有企业、事业单位、高等院校、科研院所选拔优秀干部到党政机关工作，激发“鲶鱼效应”。坚持人事相宜原则，把研究“人”和研究“事”有机结合起来，聚焦自由贸易港建设整体布局做好“事”的职能分析，聚焦班子整体效能发挥、提升人岗匹配度做好“人”的识别评价。加强干部队伍的动态调整，持续优化干部队伍来源、年龄、专业等结构，把合适的干部放到合适的岗位上，使干部各得其所、各尽其职、各展其能。匡正用人风气。进一步严明组织人事纪律，制定海南省组工干部行为规范，坚决纠正和防止组织工作中的不正之风，对跑风漏气、封官许愿、说情打招呼等行为，一经发现查实就清除出组工队伍。进一步严明选人用人程序，严格落实“凡提四必”和“双签字”等制度，该有的环节一个都不能少，该由上级决定的事项决不擅自做主，该按规矩办的决不搞例外，防止随意变通、程序空转。进一步严明选用监督机制，以开展选人用人专项检查和选人用人“一报告两评议”工作为主要抓手，建立检查、评议、分析、约谈、整改、奖惩的全链条闭环式管理，建立健全倒查机制，凡出现“带病提拔”、突击提拔、违规破格提拔等问题，都要对选拔任用过程进行倒查，真正压实各级党委（党组）选人用人主体责任，推动选人用人风气真正纯洁起来。
严格监督管理，强化干部纪律意识。从严抓好干部监督管理是从严治吏的根本要求。必须坚持过程全覆盖、领域全覆盖、对象全覆盖，压实各单位党委和主要负责人的主体责任，主动做好信息沟通、措施配合和成果共享，加强干部全方位管理和经常性监督，不断完善从严管理监督干部体系。做深政治监督。加强对习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话、重要指示批示精神和党中央重大决策部署落实情况的监督检查，把其中关于推进自由贸易港建设、海南高质量发展、全面从严治党等重要要求细化为督查的具体内容，健全分工、督办、反馈、问效等推进工作机制，推动政治监督具体化、精准化、常态化，把“两个维护”落到实处。夯实日常监督。延伸“严”的链条，强化主动监督、靠前监督，严格落实谈心谈话、提醒函询诫勉等制度，加强对干部思想、工作等情况分析研判，及时发现和掌握苗头性、倾向性问题。扎紧“严”的笼子，常态化规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为，严格执行领导干部兼职、出国（境）、离职后从严管理、“裸官”管理等规定，开展重点领域问题整治，对违规违纪典型案例进行公开通报，推动严的举措一以贯之。织密“严”的网络，定期开展座谈、家访、调研等，把领导意见和群众口碑、“八小时以内”和“八小时以外”贯通起来，推动监督网络延伸至生活圈、朋友圈、社交圈，做到无死角、不留白。聚力重点监督。着力管好关键人，紧盯领导干部这个“关键少数”，高质量做好领导干部报告个人有关事项工作，防范自由贸易港高度开放环境下涉外行为风险，不断加大核查力度、提高核查比例，确保一届任期内实现查核全覆盖；加强对境外人员担任海南自由贸易港法定机构、事业单位、国有企业主要负责人的监督。着力管住关键事，紧盯资源规划、工程建设、国有企业、政法、金融等权力集中、资金密集、资源富集的重点领域和关键岗位，健全源头治理、前端处理的制度机制，推动规范履职、谨慎用权。着力管在关键时，既要把功夫下在平时，更要提防重要时间节点，打好廉政“预防针”，确保领导干部慎独慎微、慎始慎终。
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