南京江北新区党建引领“一根针” 串起基层治理“千条线”
　　基层治理千头万绪，“看得见但管不着，管得着却看不见”，这是曾经困扰基层治理的难题。为打通堵点、破解痛点、攻克难点，南京江北新区积极推进党建引领基层治理的创新探索，以党建“绣花针”串起了基层治理工作“千条线”。
　　聚焦模式创新，通过阵地建设，把服务送到群众家门口；聚焦机制创新，通过多方合力，完善便民利民服务体系；聚焦科技创新，通过搭建数字化平台，提升基层治理效能。一系列的创新探索，让江北新区形成了党建引领、多方联动、有序高效的基层治理工作新格局，切实提升了辖区群众的幸福感、获得感、安全感。
　　模式创新，打通服务群众的“最后一公里”
　　位于大桥北岸的泰山街道是江北新区的“桥头堡”，随着近年来江北新区大发展，五六年间人口增加了12万，基层治理挑战前所未有。怎么办？泰山街道的路径是，建设网格红色驿站，让资源在基层整合、服务在基层拓展、问题在基层解决、民心在基层凝聚。 
　　2019年起，泰山街道开始建设社区服务阵地——网格红色驿站。这些分布在各个小区的红色小屋“麻雀虽小五脏俱全”，活动室、阅读角等应有尽有；提供的服务包括便民代办服务、爱心义诊、文体活动、12345绿色通道等；同时，驿站内有网格员轮流值班，小区居民有任何诉求，都可以找网格员面对面交流。
　　一座网格红色驿站，就是一个党建阵地。街道按照“一网格一支部”或“多网格一支部”原则，成立网格党支部，实施“五方联动”服务小区居民。五方指网格党支部、社区居委会、小区业委会、物业公司、共建单位，在为民服务的工作中，形成了党建引领，五方共同参与的新模式。
　　泰山街道相关负责人介绍，近年来，网格红色驿站的建设进一步提速，目前已建成78家，惠及辖区内14万户居民 。随着网格红色驿站在各处“遍地开花”，真正实现了打通服务群众的“最后一公里”。
　　在推进服务阵地建设的基础上，江北新区还持续强化网格服务力量。2022年，长芦街道以“基层治理创新年”为主题，推动全街140名机关人员下沉网格，壮大“1+3+N”网格组团式服务队伍，加快构建以党建引领为核心的新型网格化社会治理体系。下沉人员分片区对全街每一户居民挨门逐户进行走访，带着入户走访“十项清单”，宣传惠民政策、代办帮办事项，排查用电、用气房屋安全，解决邻里矛盾纠纷等，为居民百姓解决“急难愁盼”。
　　机制创新，推进协商议事“为民办实事”
　　创新基层治理是一道“以民为本”的考题，近年来，江北新区围绕民生实事，探索“有请当事人议事”工作机制，推动居民诉求解决在一线。
　　“操作简单，又安全又便捷，再也不用为充电发愁了。”提起家门口的电动车充电桩，家住沿江街道冯墙社区柏巷组的胡阿姨赞不绝口。在此之前，冯墙社区柏巷组“飞线充电”现象严重，消防车通道占用、堵塞等问题突出。为积极回应民生关切，沿江街道依据农村组“人情味重、粘黏性强”的特点，积极探索“四代表四统一之书记有约”（社区代表、党员代表、居民代表、民声代表）议事会机制，先后在“居民家中和农家院落”召开议事会10余次，累计接待居民360余人，共商共议消防设施提档升级。最终经过实地考察和专业指导，确定充电桩的选址和布局，目前已安装完成充电桩244组，让居民在家门口即可享受实实在在的便利。
　　在盘城街道永丰社区裕民家园小区，居民通过社区治理平台反映了一个关于道路施工影响上下班出行的难题，裕民家园党支部书记立即启动“香樟树下说事”议事流程，组织街道机关在职党员、网格员、居民代表等在小区香樟树下共同商议解决办法。会后，裕民家园党支部“吹哨”，街道城建部门“应哨”，协调施工单位调整优化施工安排，在上下班高峰期暂停施工，保障居民出行。
　　据了解，自“有请当事人议事”工作机制实施以来，江北新区7个街道全部建成议事阵地，“周五说事”“沿之有你”“香樟树下说事”“邻帮邻”等说事议事平台充分发挥作用，网格发现问题能力、社区资源整合能力、街道统筹协调能力进一步增强，解决了群众所需所盼。
　　值得一提的是，江北新区近年来还持续开展“热线进小区 一网解民忧”活动，让“人找服务”变“服务找人”。尽管活动现场并没有一部真正的热线电话，但是面对居民的咨询和反映情况，从部门工作人员到社区网格员都成了“接线员”，本着“先解决问题再说”的原则，一桩桩居民的烦心事、忧心事迎刃而解，即便是一些无法立即解决的问题，居民也会得到确切的答复，并明确后期联系人。
　　科技创新，打造“最强大脑”提升治理效能
　　大数据是推进社会治理精准有序的重要基础。近年来，江北新区加快“网格+网络”融合，建设城市治理一体化平台，集成“基层党建、审批服务、综合执法、网格管理、指挥调度、经济发展、业务对接、系统管理”8大功能模块，推动网格数据信息共享共用、互联互通，通过多网融合机制强化精准对接，为网格一线精准服务、基层治理快速决策提供大数据分析。
　　作为江北新区试点，葛塘街道联合新区大数据管理中心全力打造“最强大脑”。“利用一体化平台可实现横向协作，创新了网格内协同工作的新模式。”葛塘街道相关负责人介绍，在街道95个网格内，都汇聚了网格长、网格员、协管队员、执法队员、社工、党员等各类力量，利用一体化平台，网格内工作人员可以进行任务移交处置，通过内部横向协作实现“小事不出网格”，以网格自治、共治，促进基层职能融合运转。
　　同时，一体化平台还能实现多个部门的纵向联动。一体化平台建立了问题诉求采集、汇聚的统一渠道，聚合了12345、数字城管、网格巡查发现、综合执法等各类事项。该渠道实现了“统一接单、一口受理”，城市问题“透明感知、尽在掌握”，通过线上线下联动实现对社区（村）各类异常民情的全覆盖和快速反应处置，做到“小事不出社区（村），大事不出街道，重大疑难问题新区范围内解决”。
　　提升基层治理效能，其核心就是让居民“少跑腿、好办事、不添堵”。顶山街道以智慧赋能信息建设为突破，探索政务服务信息化应用路径，努力打通线上线下壁垒，推广应用“新区e办事”“网格E家”微信小程序，推动社保、就业、尊老金申请等12项高频业务以及18项高频网格代办业务平台上线，给广大群众提供24小时“掌上”政务服务，减少甚至不用到窗口“跑腿”。
智慧治理创新可以最大化、最优化基层治理效能。在江北新区，一系列“智慧”举措，真正实现了数字化为基层治理赋能，也为区域经济社会高质量发展夯实了根基。
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