用心用情精准服务 谱写安康老年教育新篇章
党的二十大报告指出，实施积极应对人口老龄化国家战略，建设全民终身学习的学习型社会。习近平总书记关于老干部工作的重要论述为做好新时代老年教育工作提供了根本遵循。我们将以更高站位把握职责使命，在用心用情与精准服务上下功夫，奋力谱写安康老年教育事业发展新篇章。
固本强基夯实基础，持续提升教育品牌。今年是建党102周年，是中国老年教育发展40周年，也是安康老年大学融合发展老年教育和老干部活动工作的25周年。建校以来，老年大学在市委、市政府的高度重视下，整合多方资源，使学习活动场所发生了从小到大、从大到强的生动嬗变，目前活动学习条件走在了全省前列。现有教学室内面积8700平方米、室外面积5800平方米，拥有专业教学活动室23间。围绕习近平总书记提出的“有作为、有进步、有快乐”的办学要求，始终坚持“政治建校、质量立校、特色兴校、安全治校”的管理理念，遵循“增长知识、丰富生活、陶冶情操、促进健康、服务社会”的办学宗旨，现已取得显著的办学成就。设立市级分校4所，慈善分会1个，社区教学点1个。有老干部活动团队13个、服务老干部1500多人，有8个系41个专业、100个教学班，学员人数7000余人次，成立临时党支部（党小组）112个、参加活动的离退休干部党员400多人。历年来，累计培养学员2.8万人次，为社区和社会团体培养了大量文化骨干,带动全市6万离退休干部及社会老年人参加各类文化活动，老年大学形成了较为广泛的社会影响力，为全市老年教育树立了品牌示范作用。围绕已获得的“全国敬老文明号”“全省示范老年大学”“全省老干部活动示范中心”“全省老年教育老干部活动宣传工作先进集体”“市级文明单位”等荣誉，充分利用外宣、教学展演和文化交流活动，提升安康老年大学的知名度和影响力，放大老年教育品牌效应。
信息赋能提质增效，积极构建智慧校园。坚持把老年教育工作置于全市老干部工作的大局中谋划、推进、落实，以信息化建设带动精准化、规范化建设。党的二十大报告指出，推进教育数字化，建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。我们积极建设智慧校园信息化平台，积极推广使用网上报名系统及数字校园信息系统，搭建起横向到边、纵向到底的管理服务体系，实现学员通过一部手机即可完成报名选课，学校通过一个平台就可实现教务教学全方位管理。按照市委老干局“四抓四促”总体部署，围绕“巩固全省示范老年大学创建成果，争创全国示范老年大学”总体目标，对标创建标准，积极实施无线网覆盖改造提升工程，将传统教室转化为智慧教室，丰富课堂教学形式。强化师资队伍建设，丰富老年教育内容，优化专业课程设置，举办“跨越数字鸿沟、享受智慧生活”公开课。积极开展线上线下智慧助老活动，加强培训工作，提升全校师生对智慧校园的认知了解。依托校园网络和多功能教学设备，录制热点专业精品课程，打造网络精品课堂及直播课。积极举办“红色秦巴老年艺术节”，深入挖掘安康红色地标和富硒资源等特色，探索助力地方经济社会发展的创新路径，打造“幸福安康”老年游学养品牌。
以点带面攻坚克难，不断推动基层建设。为方便老年朋友就近入学，按照“提质、扩面”的工作思路，以创建全省示范为抓手，以深入基层调研为举措，不断推动老年大学向基层延伸，着力打造“家门口”的老年大学。目前，全市10个县区都有学习活动场地，总建筑面积12000多平方米。为破解基层办学难题，积极开展对县区老年教育老干部活动工作的调研指导，不断完善《校领导联系指导县区老年大学工作制度》。自2021年全省首批示范评审以来，岚皋老年大学、镇坪老年大学被评为全省示范老年大学，旬阳市老干部活动中心被评为全省示范老干部活动中心。结合中心城区老年教育发展实际，安康老年大学先后批准设立安康老年大学群艺馆分校、江南分校、江北分校、育才路分校和育才路教学点。围绕搭建市本级老年教育资源共享和公共服务平台，要持续加强对社会力量办学分校的业务指导，规范分校的申报和审批流程，完善分校和教学点管理办法和考核办法，推动形成具有安康特色的老年教育发展新格局。
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