重庆市潼南区党建联建激活集体经济动能
重庆市潼南区是农业大区，是首批国家乡村振兴示范县之一，享有“中国油菜之乡”“西部绿色菜都”等美誉。但潼南区的村级集体经济发展却面临着不平衡、不充分的问题，强村与弱村差距明显，两极分化严重，企业缺少和村级组织联结的平台，这些问题制约着村庄发展。
近些年来，潼南区以党建联建为抓手，深化“强村富民”集成改革，推动要素集聚、资源集中、力量整合，加速壮大新型农村集体经济。从2020年到2022年，全区年村均集体经济经营性收入由21万元提高到64万元，年均增速74.5%。
村村联建 建强党建链
今年盛夏时节，双江镇椒香四溢，经过3年的耕耘，全镇的万亩花椒迎来了首次大丰收。然而，就在几年前，这里大多是撂荒地。变化源自一家集体经济企业的成立——重庆联耕农业发展有限公司。
双江镇下设21个村（社区），土地资源丰富，但受到人才、资金、资源等要素的限制，各村集体经济普遍发展质量不一、规模不大、效益不高。为了打破发展瓶颈，双江镇以村（社区）党建联建为引领，开展联村公司改革试点，积极探索抱团发展新模式，动员村（社区）共同成立联耕公司，统一运营管理集体经济。
在镇党委的指导下，联耕公司成立了公司党支部，负责指导公司生产运营、把关重大事项，镇党委选派熟悉经济工作的班子成员担任支部书记，各村党支部书记任委员，通过优选村干部、外聘职业经理人等组建经营管理团队，利用土地入股、发展产业工人等方式，把村民广泛联结起来，构建起“党支部+公司+村集体+农户”的发展架构。
“联耕公司成立以来，综合发展农业、商贸、文旅、建筑四大板块，实现利润1000余万元，7700户群众成为股东，共享收益。”镇党委书记张昭源说。
潼南区积极总结双江镇试点经验，在全区推广“村村联合、基地联户、产业连片、股份连薪、责任连体”五联模式，目前已有10个镇街组建联村公司，通过区域党建联建，联合成立公司党支部，加强对联村公司领导，有效激发资源要素集聚效应，实现集体经济市场化运营、规模化发展。
毗邻联建 夯实产业链
时下，正值白芷收获的黄金时期。宝龙镇换沟村的白芷地里，村民正忙着采挖，一派火热场景。以前，白芷主要产地在四川省遂宁市蓬溪县群利镇，已经形成了全流程闭环产业链。而毗邻的潼南区宝龙镇虽有发展意愿和土地资源，却没有技术和销路的支持，一直处于想干而不敢干的状态。
搭载成渝地区双城经济圈建设的东风，遂潼两地联合实施“邻聚党建”工程，打破地域界限、体制壁垒，推动资源共享、优势互补、联合发展，实现发展共谋、区域共治、产业共兴。
宝龙镇党委与群利镇党委率先建立毗邻乡镇党建联盟，健全轮值主席、联席会议、交叉任职等制度，组织毗邻村党支部成立联村党委，搭建起毗邻镇村沟通交流连心桥。
在联村党委的统筹协调下，宝龙镇与群利镇合股联建白芷专业合作社，在毗邻地带共建2000亩白芷产业园，群利镇负责技术指导，两镇组织人员共同做好基地的日常管理，不仅降低了管理成本，还实现了边界土地的连片高效利用和白芷产业的规模发展。“去年湿白芷每公斤才4.1元，今年每公斤可以卖到7元。”换沟村党支部书记罗维说。
实施“邻聚党建”工程以来，潼南区与遂宁市跨省联建34个联村党组织、14个产业链联合党支部，以党建联建搭建产业联兴纽带，推动毗邻地区共建47个集体经济联合社、11个标准园，共育川白芷、青花椒、宝龙蜜柚等特色产业，建成渝遂绵优质蔬菜示范基地8万亩，每年为成渝地区输送蔬菜45万吨。
村企联建 完善利益链
近些年来，潼南区以充分发挥村党组织的组织优势、企业的市场优势为重点，以村企党建联建为纽带，大力实施“百企兴百村”工程，推动区内檬泰生物、汇达柠檬等重点农业企业与村党组织开展党建联建，通过合股建立生产基地、发展订单种养殖，实现村企供求互补、双向奔赴。
柏梓镇郭坡村位于国家农业科技园区核心区域。2021年，区农投集团机关党支部与郭坡村党支部结对共建，集团选派下属公司负责人到郭坡村担任第一书记，专职驻村帮扶产业发展，协调项目建设。郭坡村盘活村、组集体“四荒地”74亩，与集团合股打造1000亩柠檬种植基地，综合产值超过750万元。
此外，潼南区积极探索村党组织牵头成立区域性土地合作社、劳务服务合作社，为企业提供居间服务，帮助解决土地流转难、用工难等问题，与18家大型企业建立稳定合作关系，通过签订长期订单、提供代种代养，形成柠檬、蔬菜、粮油等20余条稳定供应链，带动村集体发展种养殖项目200余个，3500余名村民实现就近就业，人年均增加务工收入4700元。
村集体有收益，乡村发展有活力。潼南区在全区推广村级公益金制度，在优先满足生产经营的基础上，每年将集体经济收益10%作为公益金，用于完善基础设施、整治人居环境等，反哺乡村发展。同时，鼓励各村党支部将乡村积分管理与村集体经济分红挂钩，设置荣誉表彰、志愿服务等加分项，有效约束行为规范，培塑文明乡风。
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