黔东南老干部：坚持以高质量发展统揽全局 持续推进新时代老干部工作
习近平总书记心系贵州发展、情系贵州人民，在贵州发展的每一个关键时刻，都站在党和国家事业发展全局的战略高度为贵州把脉定向、指路领航，充分体现了习近平总书记对贵州工作的高度重视、对贵州发展的殷切希望、对贵州人民的关怀厚爱。习近平总书记视察贵州重要讲话和对贵州工作重要指示批示精神，是推动新时代贵州发展的总遵循、总纲领、总指针。学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话和对贵州工作重要指示批示精神，是我省开展主题教育的重大任务，要结合实际不断深化学习贯彻，做到理论学习以此为重要内容、调查研究以此为重要方向、推动发展以此为重要遵循、检视整改以此为重要标尺，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进。要聚焦新时代老干部工作主业主责，深学笃用习近平总书记视察贵州重要讲话和对贵州工作重要指示批示精神，做好深化内化转化工作，将其转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。
一、拥护核心，在实施主战略上着力
党的十八大以来，习近平总书记在贵州参选党的十九大代表，两次亲临贵州视察并发表重要讲话，多次对贵州工作作出重要指示批示，为贵州发展指明了前进方向、注入了强大动力。在习近平总书记的坚强领导和亲切关怀下，贵州彻底摆脱了千百年来的绝对贫困，与全国同步全面建成小康社会，创造赶超跨越的“黄金十年”。特别是在“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启、牛年春节来临之际，习近平总书记再次亲临贵州视察，亲切看望干部群众，为贵州发展把脉定向，指示贵州要坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持以高质量发展统揽全局，守好发展和生态两条底线，统筹发展和安全工作，在新时代西部大开发上闯新路，在乡村振兴上开新局，在实施数字经济战略上抢新机，在生态文明建设上出新绩，努力开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来，这是对新时代贵州发展提出的总体要求。根据习近平总书记的指示，省第十三次党代会提出了围绕“四新”主攻“四化”的主战略和“四区一高地”的主定位，构建起了支撑我省高质量发展的“四梁八柱”。
加快推动高质量发展实现新跨越，奋力谱写中国式现代化贵州实践新篇章，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入贯彻落实习近平总书记视察贵州重要讲话和对贵州工作重要指示批示精神，深刻认识其中的丰富内涵、精神实质和实践要求，深刻把握其中蕴含的人民情怀、思想境界和科学方法，更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加坚定自觉衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，使忠诚核心始终成为最鲜明的政治品格和政治底色。
老干部是党和国家的宝贵财富。他们人生阅历和工作经验丰富，群众基础深厚，社会影响广泛，不仅是我国革命、建设和改革的功臣，也是实现中华民族伟大复兴的重要力量之一。在推进现代化建设进程中，有着其不可或缺的独特优势。要在实施主战略上发挥老干部的政治、经验和威望三大优势，把具有光荣革命传统的老干部当作理想信仰教育的重要资源，当作补好精神之钙的“添加剂”，为实施主战略挖掘“智囊团”，贡献“金点子”，搞好传帮带，增添正能量。
二、牢记嘱托，在推动高质量发展上发力
习近平总书记对贵州工作的重要讲话重要指示，既有政治上的高瞻远瞩和理论上的深邃思考，也有目标上的科学设定和工作上的战略部署，“十四五”时期，习近平总书记要求贵州要“坚持以高质量发展统揽全局”，这是贵州工作重心的历史性转变。要更加注重质量效益、市场导向、绿色生态、共同富裕、安全发展。着力转变思想观念，推动各层级各领域各行业各环节工作都转到高质量发展轨道上来，对标高质量发展要求，创新体制机制，改进工作方法，强弱项、补短板，增活力、添动力，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。把新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化作为高质量发展的主攻方向，奋力推动工业大突破、城镇大提升、农业大发展、旅游大提质。
在推进强国建设、民族复兴的新赶考路上，要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，坚持以推动高质量发展为主题，完整、准确、全面贯彻新发展理念，融入新发展格局，坚持以高质量发展统揽全局，守好发展和生态两条底线，紧紧抓住新国发2号文件和打造“桥头堡”政策等重大机遇，按照州委十一届五次全会作出的部署，坚持围绕“四新”主攻“四化”主战略，坚决落实“扬优势强产业、补短板惠民生、防风险保稳定”主任务，坚持用好“一体两翼”主抓手，持续唱响围绕主导产业抓招商抓项目的经济工作主旋律，加快推动高质量发展实现新跨越，奋力谱写中国式现代化黔东南实践新篇章。
老干部是重要的人才资源，他们人才荟萃、专业特长丰富，要在推动高质量发展中充分发挥他们的余热作用。持续深化“增添正能量·共筑中国梦”活动，组织引导广大老干部围绕坚持党的全面领导、推动高质量发展、加强基层治理、践行社会主义核心价值观、关心下一代工作等方面发挥作用，为筑梦赋能。持续深化“先锋黔老”“苗侗银辉”党建品牌引领，组织引导广大老干部聚焦围绕“四新”主攻“四化”、新国发2号文件、打造“桥头堡”和推动全州经济社会高质量发展等方面发挥作用，为奋力谱写锦绣黔东南现代化建设新篇章贡献智慧和力量。
三、感恩奋进，在乡村振兴上出力
习近平总书记要求贵州要做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，持之以恒推进生态文明建设，提高保障和改善民生水平，毫不动摇加强党的建设，赋予了新时代贵州乡村振兴的新任务新使命，具有极强的战略引领性和现实指导性。要按习近平总书记要求抓牢巩固拓展脱贫攻坚成果底线任务，全面推进乡村振兴，我省是全国脱贫攻坚的主战场，脱贫攻坚任务最重，现在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的任务也最重。要严格落实“四个不摘”要求，用足用好五年“过渡期”政策，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，强化易地搬迁后续扶持，持续增加脱贫人口收入，坚决把来之不易的成果巩固好。分类抓好乡村振兴引领示范，重点抓好产业提质增效，增强自我发展能力，推进乡村全面振兴。着力加强乡村治理，狠抓农村人居环境整治，推进移风易俗，形成文明风尚，提升乡风文明水平。持续加强定点帮扶工作，持续深化粤黔协作，实现共同富裕。
在现代化建设的新征程上，要感恩思进、感恩奋进，扎实做好乡村振兴这篇大文章。把工作任务转向推进乡村产业、人才、文化、生态、组织五大振兴上来，把工作举措转向促进发展，大力推进乡村振兴五年行动中来，打造“四在农家·美丽乡村”升级版。要为发展乡村产业“壮体”，为推进乡村建设“塑形”，为加强乡村治理“铸魂”，以我州火爆出圈的“村BA”“村超”探索乡村振兴的新路径，全面推进乡村振兴。
老干部在乡村振兴大有可为，要结合国家九部门出台鼓励退休人员回农村推动乡村振兴的政策，引导和鼓励老干部在乡村振兴上继续发光发热。发挥他们当中大多数爱“三农”、懂“三农”的优势，引导他们主动当好乡村产业发展的指导员、村级事务的监督员、社情民意的信息员、村寨建设的规划员。深化“苗侗银辉·黔老兴村”老干部助力乡村振兴行动，组织引导广大老干部力所能及助力发展特色产业、培育乡村人才、传承文化遗产、建强村级组织和在促进和美城乡“四大行动”等方面发挥作用，展示银发人才风采，贡献“桑榆”力量。
学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话和对贵州工作重要指示批示精神是当前开展主题教育的一项重要任务，要与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记最新重要讲话精神结合起来，与学习党的二十大精神结合起来，与贯彻落实党中央大政方针和决策部署结合起来，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫。要紧密结合老干部工作实际，在深入开展主题教育中强化理论武装，切实做到“以学铸魂”，在调查研究中增强本领能力，切实做到“以学增智”，在服务老干部中强化党性教育，切实做到“以学正风”，在推动老干部工作高质量发展中强化使命担当，切实做到“以学促干”，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走，推动新时代老干部工作高质量发展。
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