上海宝山这个党群服务站解锁社区治理“新密码”
宝山区顾村镇世纪长江苑居民区党群服务站坐落于电台路568弄，服务锦城、怡园、泊仕郡一期和泊仕郡二期四个小区1752户居民，常住人口5000余人，现有党员122名。党群服务站坚持以“聚”为要，从聚合力、聚动力和聚活力三方面点亮红色阵地“聚能环”；坚持升级“硬件”配套和提升“软件”服务“两条腿走路”；坚持“一老一小”聚邻里，博采众长，增强社区自治共治能力，为构建百姓向往的“健康、活力、共享、多元”的社区综合体不懈努力。
聚合力敢为拓空间，党群阵地大变样
世纪长江苑居民区党群服务站要覆盖周边4个小区，服务体量大，原先只有一个很小的活动室，不能满足服务党员群众需要，阵地重新选址成了重要的问题。锦城小区的小广场下面有个近1000平方米的地下闲置空间，常年阴暗潮湿、杂草丛生、泥泞不堪、空间布局也不合理，不仅影响了小区环境，也影响着居民生活，不利于社区活动的开展。考虑到党群服务阵地要建在社区显眼的位置，而且锦城周边具有配套相对成熟、商铺多、交通便利等特点，居民区党总支决心把红色阵地建在这块“废地”上。多次召开居民座谈会和“三驾马车”联席会议，了解社区居民改造地下空间的看法，广泛征集民意，整合社区内外资源和上级部门资源，“心往一处想，劲往一处使”。
如今居民们在广场上，一眼就能看到世纪长江苑居民区党群服务站的指示牌了，地下空间也早已焕然一新，整个空间犹如嵌在地下的一个巨大立方体，整洁大气，党群阵地各个功能室应有尽有。目前，党群服务站结合美好社区的创建， 继续进行软、硬件升级。3.0版党群服务站将集居民议事、社区服务、养老服务、青少年活动、运动健身等为一体，成为社区治理和社区建设的主阵地，更好地服务于社区居民。为更好地利用党群服务阵地辐射带动作用，这里还专门设置了沙浦路片区工作长会议室。
聚动力博采众长促提升，一老一小真幸福
世纪长江苑居民区党群服务站聚焦“一老一小”，深入开展“党群连心”行动，积极回应群众诉求和呼声，整合“15分钟社区生活圈”资源，深挖社区达人，以丰富活动载体为落脚点，为“一老一小”提供开放性、精准化、共享式的服务。情系“夕阳”，老有所乐、老有所安。在节假日开展“春日团扇”“粽情端午”等活动，弘扬传统文化；以社区达人为首成立志愿文化队伍，老年舞蹈队和越剧队等相继成立，进一步丰富老年人退休生活；为方便社区老年人，让他们在家门口享受到便捷的服务，开展“关注乳腺健康”“关爱老年人血压”、健康咨询、便民量血压等健康便民服务。多元服务让党群服务站真正成为社区老年人的温馨家园、交友联谊的乐园。
筑梦“朝阳”，呵护培育，护航成长。整合社区内外资源，为孩子们创造“15分钟幸福活动圈”，让孩子们从书本走向生活、从课堂走向社区，了解社会、拓宽视野。红色润心有课堂，加强社区青少年的爱党、爱国、爱社会主义教育，常态化开展安全知识、消防知识讲座等“快乐一夏”系列活动；缤纷活动有平台，党群服务站整合多方资源，组织开展亲子家庭日、社区游园会、青少年画展、魔术等社区活动；培养兴趣有达人，深挖社区达人，激发老骥伏枥尽余热，银发生辉亮风采，邀请社区达人担任社区暑托班老师，定期开展乒乓球班、硬笔书法班等，培养孩子们的兴趣爱好；社区治理有主人，通过垃圾分类、清洁家园、美化家园等活动，提高孩子们的社会实践能力，促进社区青少年参与美好社区建设，增强他们的主人翁意识。
聚活力社区治理出实效，常态长效稳推进
美化社区有力量。党群服务站结合居委中心工作，以创全为契机，累计凝聚社区退休党员、双报到党员、志愿者和居民等1500余人次积极参与社区治理，开展楼道大整治、大清理活动，巩固创全成果，有效整理楼道“回潮”堆物等。巩固成效有机制。居民区党总支协同“三驾马车”、社区党群志愿者、楼组长等，不定时开展楼道堆物情况排摸，并由物业及时开具整改单，党总支再组织力量定期对逾期不清理、没有归属或归属人不愿自行清理的楼道堆物进行统一清理和整治，确保楼道安全和良好的社区环境卫生，形成长效管理机制，为社区居民提供更加整洁优美的生活环境。提质增能有后劲。居民区党总支借鉴社区治理较成功、业委会工作较好的社区经验，在新一届的业委会选举中增加党员比例，吸引青年力量加入，降低业委会成员年龄结构。同时，还加强对新一届业委会的专业辅导，为他们增能，使其能更好地为社区居民服务，为社区建设服务。
世纪长江苑居民区党群服务站将继续提升党建影响力，在不断创新、创造、创优中前行，以实际行动提升党员群众的幸福感，推动党建引领基层治理水平不断提升。
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