海淀街道通过“一协商、二调解、多方参与”破解老楼电梯更新难题
“我们2号楼电梯已经‘换新’，再也不用担心电梯出故障爬楼梯了，现在上下楼安心了。”近日，家住海淀街道稻香园西小区2号楼的蒋先生高兴地对记者说。
主题教育开展以来，海淀街道党工委坚持以问题为牵引、加强统筹整合，聚焦解决居民“急难愁盼”问题。街道领导班子深入社区围绕“稻香园西小区电梯更新问题”进行调研，协调发动各方力量，全力破解制约老楼电梯更换的难点堵点，为群众办实事。
关注民情 电梯更新改造解民忧
“阿姨，更换电梯期间会产生噪音，您多担待点。”面对居委会工作人员的温馨提醒，住在2号楼的居民们都表示理解和支持。
“不碍事，更换电梯也都是为咱大家伙儿，希望早点能装上新电梯。”
“你们也辛苦了，街道和社区为咱们这电梯没少跑，谢谢啊！”
为了让居民们早日坐上新电梯，安装工人们加班加点地工作，小区居民们对安装电梯产生的噪音也给予了最大的包容和谅解。
稻香园西小区1992年左右建成入住，距今已有30余年，是海淀街道较早安装电梯的小区，均为高层住宅，小区内住户以老年人居多，上下楼必须使用电梯。现有电梯均为2006年左右更新并投入使用，距今已运行长达17年。部分电梯设备老化存在安全隐患，已严重影响居民出行和生活质量。
2020年，经电梯特种质量检验单位进行安全检测后建议小区2号楼、4号楼、5号楼、7号楼更换电梯，由于社区产权单位复杂等原因，电梯更新迟迟没有进展。今年4月12日经电梯特种质量检验单位检测其中有3部电梯不合格需要大修，均已停梯。另外，其它5部电梯也存在不同程度的安全隐患。为了彻底解决电梯运行安全隐患，便利居民生活，海淀街道成立专班推动解决稻香园西小区2号楼、4号楼、5号楼和7号楼电梯改造更新工作，通过沟通协调，在确保居民安全和正常生活的基础上分步实施，每栋楼先更换一部电梯，共4部电梯，剩下4部电梯按照更新计划进行。
多方参与 群策群力清除阻碍
安装新电梯势在必行，但实施起来并不轻松。街道党工委坚持党建引领，街道班子领导深入社区进行调研，发挥党建协调委员会作用，发动各方力量参与进来，加快推进稻香园西小区电梯更新步伐。
由于稻香园西社区各楼产权单位复杂，产权单位公共维修基金不足、房屋产权不明、产权单位拒不配合履职、房屋没有专项维修资金账户等一道道难题成为小区电梯更换的“拦路虎”。
“为民解忧的方法肯定比困难多。”海淀街道办事处副主任魏东说，街道针对稻香园西小区电梯更新多次进行摸底调查，整个工程涉及5个产权单位、692户、2300多居民。“我们在工作中还发现，有的单位交了公共维修基金，有的没有交公共维修基金，还有的公共维修基金已经不够用了。这些都是我们需要攻克的一道道难关。”
于是，海淀街道采取“一协商、二调解、多方参与”的工作方式，专门成立“电梯更换筹备专班”，街道班子领导多次到小区听取居民意见，协调各方力量解决更换电梯难点问题。
“一协商”，针对电梯更换前期遇到的多重问题，海淀街道共召开协调会议7次，成立电梯更换筹备专班，全程指导和督促电梯更换工作，多次召开“吹哨报到”会，商讨解决电梯更新问题。
“二调解”，同区国资委、区住房公积金管理中心、区房管局、稻香园西小区物业管理委员会、稻香园西社区居委会、安居物业、产权单位等不断沟通，促进产权单位落实主体责任，确保公共维修基金得以落实和使用。
“多方参与”，社区党组织主动搭建共商共建平台，发挥党组织牵头号召作用，主动对接面对面与居民沟通、共同协商攻克难点，在前期通过走访、座谈、居民访谈会等多种方式征集意见，充分发挥党建引领、居民自治和社会参与作用，推动电梯更换工作提速增效。
除了街道领导和科室干部，社区居干们也紧盯这项民生任务，确保电梯更换顺利推进。海淀街道稻香园西社区党委书记王玲利说：“电梯更新期间，要确保运行的电梯安全稳定，包楼的居干24小时盯着我们的微信群，电梯安保公司工作人员也是24小时待岗。”
深化探索 共建美好家园提升幸福感
有了多方力量的参与，更换电梯工作有条不紊地进行着。产权单位出资、启动住宅专项维修资金，循序渐进推动公开招标、电梯选型、签订动用公共维修资金同意书、定制费用方案细则等环节。
面对居民最关心的费用公摊方案，社区工作者们挨家挨户做工作耐心解释，最终取得居民们一致同意。就这样，小区居民们一直担心的更换电梯难题一一破解。
9月21日，对于稻香园西社区4号楼居民们来说是个喜悦的日子，听说要更换新电梯了，居民们像过节一样，一大早就等待着新电梯投入运营。
“换新电梯，大家特高兴，心情舒畅了。”4号楼居民王阿姨笑得合不拢嘴。
截至目前，小区4号楼、7号楼、5号楼、2号楼都更新了一部新电梯，整个电梯更换工程完成一半，剩余4部电梯更换工作正在推进当中。
“四部电梯已经更新完了，争取早日把剩下的四部电梯更新完毕。”魏东说，更换电梯是进一步提升小区宜居的有效途径之一，特别是“一协商、二调解、多方参与”的工作方式，对海淀街道其他老旧小区更换电梯有引领和推动作用。在持续推进电梯更新的同时，海淀街道总结前期电梯更换工作中的经验，以全面压实、落实电梯安全主体责任为核心，建立电梯安全监管长效机制，进一步提升队伍的工作水平和能力，更好地服务居民，建设美好家园。
主题教育开展以来，海淀街道党工委坚持学在深处，谋在新处，干在实处，突出问题导向，从民生关切出发，聚焦难点深入调研，抓实以学促干，将主题教育成效转化为为民服务的生动实践，持续提升群众的获得感和幸福感。
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