运河区公园街道党建引领“红色物业” 助推基层治理“幸福满格”
近年来，运河区充分发挥基层党组织引领作用，倾力打造“红色物业”强引擎，实现“党建+基层治理”的精准发力。其中，公园街道世纪家园社区为物业管理注入“红色动力”，让“红色物业”成为推动基层社会治理的重要载体，“强党建”引领“善治理”，“小物业”撬动“大民生”，有效破解了物业管理效率低、居民群众急难愁盼等基层社区治理难题。
01强化红色引擎，构建多元共治新模式
该社区从治理体系入手，发挥社区党组织核心引领作用，组织居民委员会、物业服务企业、辖区共建单位“三驾马车”协同运转。建立起民主协商议事制度--“1344”工作法，即“一联席三设立四步走四回头”。“一联席”是成立一个联席会；“三设立”一是设立议事亭，体现“有场所议事”，二是设立监督员，体现“有人监督”，三是设立议事规则，体现“公开、透明的原则”；“四步走”指的是重大事项决策时的流程；“四回头”指的是重大事项在办理完成后对居民进行回访，看居民是否满意。
通过“1344”工作法，促使居委会、物业、共建单位三方充分发挥联动作用，以党建引领为主线，以解决问题为导向，以优质物业管理为基础，把物业服务打造成基层党组织联系群众的纽带，用优质、便捷、暖心的服务，凸显服务属性，提高居民生活的便利性。物业公司及时向基层党组织反馈结果，闭环式解决居民物业诉求，打通了彼此沟通联络的“中梗阻”，让居民诉求有承接、有回应，有办理、有督促。切实做到服务承诺的“急事马上办、难事盯着办、件件有着落、事事有反馈”，服务对象和人民群众的满意度不断提升。
02筑牢红色阵地，开创多点共建新格局
该社区将党建阵地扎根基层小区，筑牢党员“精神高地”。社区党委牵头打造世纪家园“红管家”党建品牌，深化“初心、暖心、舒心、贴心、廉心”五心主题楼道微阵地，建成五心议事亭，通过民情恳谈日、百姓议事会、红管家杂谈等形式，共商、共议、共解小区物业难题，当好居民身边的贴身“大管家”。建立“党员先锋岗”，物业党员带动居民垃圾分类，保持物业党支部与群众密切联系。设立集党建宣传、便民服务、文明引导为一体的“红色驿站”，开展“家门口”的思政课堂，构建“红心向党、家园连心”新格局。
03密织红色网格，构建多维共融新框架
社区工作无小事，为民服务是大事。通过志愿者“铁脚板”收集社情民意，做到“小事不出网格，大事不出社区”，打通服务居民“最后一公里”。
建立健全小区治理构架，形成“3+1+N”治理网格。选派优秀党员社区工作人员担任物业党建指导员，双向进入，交叉任职，进一步优化基层党组织结构，使党组织的意见有效融入到了社区治理的各个关键环节。
居委会、物业公司、共建单位三方联动共治，资源共享，深度融合，实现基层治理“一家亲”；深挖16名党员代表、骨干居民组成“楼道红管家”，作为楼栋代言人，参与小区、物业管理工作，增强社区治理新“栋”力；发掘N个红马甲志愿者，担任小区日常巡查员、宣导员，构建起“横向到边、纵向到底”的社区微治理网格。
04强化红色服务，绘就多方共享画卷
世纪家园社区通过打造五心服务清单，强化居民服务“红色软实力”。以“初心向党让党旗飘扬”“暖心助困让真情传递”“舒心治理让社区和谐”“贴心为民让服务升华”“廉心律己让队伍凝聚”为根本依据，写下“为人民服务”的生动注脚。
截止目前，该社区为小区安装10个充电桩，约200个充电插头，居民为电车充电方便了许多，消除了高空飘线的安全隐患；协调城管局在小区安装两个智能垃圾分类桶，有效解决了废品长期存放在楼道，影响居住安全和环境；为小区60部电梯上保险，解决了电梯的后顾之忧，方便居民的日常出行和安全。
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