晋城市委老干部局：以宣传工作新格局推动离退休干部工作高质量发展
今年以来，晋城市委老干部局认真贯彻全国、全省老干局长会议精神，聚焦“1+4”工作格局，着力提升宣传工作质效，写好“四笔”，突出政治引领，强化宣传互动，探索创新方法，提升基本能力，以宣传工作崭新格局，助力全市离退休干部工作不断取得高质量发展新成就。
“主笔有力” 强化政治引领宣传主基调
始终锚定教育引导广大离退休干部切实增强“四个意识”，坚定拥护“两个确立”，始终做到“两个维护”这一宣传工作核心，紧扣学习宣传贯彻党的二十大精神工作主线谋篇布局，打造良好宣传氛围。
贯彻落实“两个意见”成果宣传“亮”。晋城市市委常委会学习研究中央、省委“两个意见”精神，主要领导同志提出工作要求；全市各级老干部工作部门认真贯彻落实“两个意见”，党建品牌引领效果显著，“夕阳红”示范党支部建设成绩斐然，各部门各单位荣誉退休制度落实形式丰富。一篇篇报道见诸报纸、电视及新媒体平台，全市贯彻落实“两个意见”各项举措获得全景展示，推动离退休干部工作高质量发展各项成就深入人心。
深入宣传贯彻党的二十大精神声势“响”。突出宣传保障，老干部宣讲、主题党日活动、专题党课等学习贯彻党的二十大精神活动信息及时编发，全渠道推广，确保离退休干部及时收获学习动态，紧跟学习步调；门户网站、微信公众平台开设“跟着总书记学习二十大报告”系列图文专栏及党风廉政建设“纪法知识小课堂”，阅读量、关注度不断提高，在全市离退休干部中持续形成学习贯彻党的二十大精神良好宣传氛围。
“横笔连平” 提升离退休干部宣传参与度
以提升离退休干部交流互动参与为路径，切准问题改进单向发力短板，提升老干部工作宣传质效。
以参与主题活动为抓手，提升参与活跃度。广泛组织动员全市离退休干部及老干部工作者积极参与省委老干部局党的二十大精神知识竞赛活动，在三期活动中，全市离退休干部参赛覆盖率达68%；市县两级老干部局广泛利用新老多媒体渠道发挥宣传作用，基层支部带动引领，学习活动阵地聚能发力，制作教学视频破解老同志参与难题，有效提升老干部参与热情，获评竞赛活动“优秀组织奖”。
兴调查研究之长，组织专项调研推动宣传质效提升。以老干部宣传工作焦点、亮点、难点等实际情况为出发点谋划确定课题，制定调研工作方案，筹备研讨座谈会，并先期开展各县区约稿交流；从老干部工作部门、宣传渠道及老年受众群体等多视角剖析宣传工作，使广大离退休干部从单向受众成为老干部工作宣传大格局的重要参与者。
“提笔用势” 聚焦创新方法提升宣传效能
大力探索创新方式提升老干部宣传工作质效路径。晋城市首届“夕阳乐·综合艺术节”期间，在既有路径之外，首创性举办主题短视频大赛，让广大老年朋友成为制作人、记录员、宣传者，以老年群体参与热度带动增强宣传广度，提升活动亮度；针对老年群体移动流媒体使用新趋势，积极使用新媒体平台强化宣传效果，与专业化团队合作制作系列宣传视频，在抖音短视频平台获得8000余次总播放量。结合学习教育、主题党日及艺术节比赛项目等载体，发动更多老同志参与谈心得体会，撰写经验感想，开展有奖问答活动，使离退休干部不仅“听闻”老干部工作之声，更成为学习贯彻党的二十大精神、开展老年文体活动的参与者和发声人。路径创新有力扩大了各项活动影响力，为实现宣传质效不断积累新的经验。
“点笔精到” 着力提升宣传工作基本能力
着眼筑本强基，全面梳理全市老干部宣传工作情况，推动建立覆盖各县区及近70家市直单位的宣传员联络体系，强化全市老干部工作部门、老干部工作者沟通联络，着力构建覆盖比例高、协调步调好的宣传工作体系。
注重交流提升，办好《晋城市老干部工作信息》专刊，多次优化调整排版，开设“贯彻落实‘两个意见’专栏”，聚焦突出重点工作，强化老干部工作先进经验交流推广；组织筹备由全市各级老干部工作部门、离退休干部党支部代表及热心老干部参与的宣传工作交流研讨活动，沟通剖析发现问题，专题学习提升能力，打造高水平老干部工作宣传队伍。
建强宣传阵地，于微小处看细心，在幕后侧下工夫，党委专题学习自查自评，健全信息发布工作制度，开展信息安全专题演练，各项工作落实到位有效提升网络安全、信息安全及意识形态安全水平，进一步打造坚强有力的离退休干部工作宣传阵地。
闻者愈彰，见者愈远，晋城市离退休干部宣传工作新格局不断完善，用心用情连接每一位离退休干部，坚定政治方向，发挥带动作用，凝聚奋进合力，必将为推动转型高质量发展持续发出老干之声。
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