江西广昌杨溪乡“四化”助推政务革新，赋权工作提质增效！
在江西广昌县杨溪乡，政务服务正经历着一场革命性的转变。积极响应国家号召，他们不断探索创新，以“四化”模式为引领，全面升级政务服务体系，让群众办事更加方便高效。从服务大厅的标准化到办事流程的规范化，再到政务工作的智能化和审批服务的无感化，每一个举措都展现了他们对于优质政务服务的不懈追求。
首先，他们对服务大厅进行了标准化建设。通过聘请专业团队进行装修设计，他们打造了一个400平方米的便民服务中心。其中，综合受理窗口和全市域通办专窗的设立，配备了一系列办公服务设施，如电脑、评价器、高拍仪、打印机和自助服务机，让群众在办理赋权事项时得到更加有力的保障。
其次，他们着力规范办事流程。对各类赋权事项进行梳理，制定了办事指南，并完善了一次性告知制度、首问负责制度以及限时办结制度，不断提升了企业和群众的办事满意度。这种规范化的办事流程不仅提高了效率，还让群众享受到更加公平、便捷的服务。
其次，政务工作实现了智能化。通过推广数字政府改革成果，他们大力推行“免证”办理，让群众可以通过扫码亮证的方式完成办事流程，摆脱了繁琐的纸质材料提交过程，真正实现了数据多跑路，群众少跑腿的目标。这一智能化的举措不仅提升了办事效率，更彰显了政府服务的科技创新。
最后，审批服务做到了无感化。针对乡村人民群众的实际情况，他们制定了帮办代办工作方案，建立了“小赣事”帮办代办队伍，实现了村级帮办代办全覆盖。特别针对养老金待遇申领、重特大疾病医疗保险、高龄补贴、残疾人“两项”补助等精准到人的审批服务事项，实现了从“人要政策”到“政策找人”的服务转变，让政务服务品牌愈发亮眼。
总的来说，江西广昌县杨溪乡在政务服务上取得的巨大成就，不仅体现了他们对于民生改善的坚定承诺，更是对“放管服”改革的积极响应。通过持续的探索与创新，他们为全国营商环境的优化升级树立了典范，为建设服务型政府树立了鲜活的楷模。相信在不久的将来，他们将以更加饱满的热情，继续推动政务服务的创新发展，让更多的群众受益于政策红利。
江西广昌县杨溪乡在政务服务上的全面改革令人欣喜。他们以“四化”模式为引领，从服务大厅的标准化到办事流程的规范化，再到政务工作的智能化和审批服务的无感化，每一步举措都彰显了他们对于提升群众生活质量的诚意和决心。
首先，值得称赞的是他们对服务大厅的标准化建设。通过聘请专业团队进行装修设计，他们为群众提供了一个宽敞舒适的办事环境。而设置的综合受理窗口和全市域通办专窗更是体现了他们对群众需求的精准把握。配备的先进设施也使得办事流程更加高效便捷，从而提升了办事体验。这种人性化的设计理念充分体现了政府服务向群众倾斜的态度，彰显了政府服务的温暖和高效。
其次，规范化办事流程的举措也令人钦佩。通过梳理各项赋权事项，制定办事指南，以及完善一次性告知制度、首问负责制度和限时办结制度，杨溪乡为群众提供了更为规范、透明的办事环境。这种秉持公平公正原则的举措不仅提高了政务工作的透明度，还增强了群众对政府的信任度。而对于企业来说，这些举措更是为其提供了更加可靠的发展环境，促进了当地经济的蓬勃发展。
此外，智能化的政务工作是对科技创新的有力回应。通过推广数字政府改革成果，尤其是“免证”办理的方式，他们使得办事流程更加智能化、便捷化。这不仅减轻了群众办事的负担，还提高了政府工作的效率。这种科技创新的应用不仅提升了政务服务的品质，也为其他地区提供了可借鉴的经验。
最后，审批服务无感化的举措更是体现了杨溪乡对于民生需求的深刻理解。特别针对乡村人民群众的特点，建立了“小赣事”帮办代办队伍，实现了村级帮办代办全覆盖。这种无感服务不仅体现了政府服务的温暖，更是解决了群众办事的难题。这种务实的做法让政策更贴近民生，让政府的温暖更贴近群众。
总的来说，江西广昌县杨溪乡在政务服务上的改革举措令人振奋。他们用实际行动诠释了“以人民为中心”的承诺，彰显了政府服务的温暖与高效。相信在未来，他们将持续不断地为广大群众提供更为便捷、高效的政务服务，让人民群众享受更多改革发展的红利。
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