青岛莱西市：坚持“五融五共”机制推动社区离退休干部党建提质增效
近年来，青岛莱西市委老干部局坚持党建统领，牢牢把握新时代老干部工作新要求，深化拓展“莱西经验”，聚焦办实事、发挥正能量，坚持“五融五共”机制，探索推进新时代离退休干部党建融入城市基层党建新路径，推动离退休干部党建工作与社区党建工作融合发展，逐步构建起让老干部学在社区、乐在社区、养在社区、发挥作用在社区的党建工作新模式。
一、坚持组织融合共建，扩大覆盖面。一是科学设置、应建尽建离退休干部党组织。根据实际扩大党组织和工作覆盖面，扎实推进离退休干部党组织建设和党员教育管理。深化“支部+协会+老干部”模式，全市11个镇街老干部协会和3个市直单位建立离退休干部党支部，由离退休干部党支部书记兼任老干部协会会长，坚持一体化推进、整体化建设，创设离退休干部“关系在支部、活动在区域、奉献在社区”特色载体。二是制定标准、健全机制规范党组织建设。印发《关于加强新时代全市离退休干部党的建设工作的若干措施》，将离退休干部党建工作纳入基层党建大格局，建立完善原单位党组织、街道和社区党组织“三方”联络制度。鼓励引导离退休干部党员到社区报到，推动离退休干部加入社区党支部，将支部党员参与社区治理和组织活动纳入离退休干部党支部“六个好”创建标准。根据村级组织优化调整情况，在全市110个新村建立离退休干部党支部，各镇街老干部党支部书记兼任新村（社区）党委委员，定期参加网格联席会议，提报“服务、需求和资源”三大清单，推进离退休干部党建向社区延伸,参与乡村振兴工作大局。三是实行离退休干部党员分类管理。根据年龄、身体状态等情况，将离退休干部党员分为“正常活动”“适当参加集中活动”“免予参加集中活动”等四个类别，针对性落实不同举措。目前，全市组织“正常活动”“适当参与”类党员开展活动80余次；针对“免予参加”“流动在外”党员开展送学上门、网络学习等活动73次。
二、坚持服务融通共管，增强聚合力。在离退休干部相对集中、条件较好的社区进行试点建设，建立集老同志学习教育、文化娱乐、风采展示、银龄互助、作用发挥等功能于一体的老干部驿站，勾画先行布点、提质拓面、全域推进的建设蓝图。坚持党建引领、组织融合理念，推动离退休干部党组织向社区延伸、教育管理向社区接续、服务保障向社区拓展、作用发挥向社区聚焦。先后建成老干部驿站10个，同时依托22个社区“老干部大学”，引导千余名离退休干部党员到居住社区“网点”报到参加活动，同时建立王希科和昌德松2个老党员工作室，志愿服务队伍25支，连接超市、理发店、饭店、配送中心、社会化养老机构等20家，较好激发了离退休干部参与社区党组织活动的积极性。
三、坚持活动融入共联，激发共鸣感。开展“党旗领航 桑榆有为”助力乡村振兴工作，整合老干部活动中心、老年人体育协会、党群服务中心、党员活动室等资源，在镇街创建“桑榆有为”驿站和为民服务站，实现老干部工作与乡村振兴战略同频共振、融合共促。深入开展机关事业单位离退休干部党组织与新村党组织结对共建，打造“青岛市离退休干部党建基地融合共建示范点”，通过试点示范，推动融合共建、示范发展，引导离退休干部党员在加强乡村组织建设中发挥积极作用。目前，全市43个老干部党组织与镇办新村党组织结对共建，成立125支志愿队、组织1585名志愿者，开展政策宣讲、科技下乡、结对帮扶等活动，解决3757个民生问题，增进交流共鸣，激发老同志的正向反馈。
四、坚持机制融结共抓，提升融合度。一是完善党建引领机制，将市委老干部局纳入市委党建工作领导小组成员单位，压紧压实党委（党组）主体责任，有效推动工作落实。建立全市离退休干部党建工作联席会议制度，把离退休干部党的建设纳入各镇街党建工作安排。二是完善协调推进机制，构建市委老干部局统筹谋划牵头抓总、街道落实属地责任、社区具体执行的三级工作体系，压实工作责任。三是完善支持保障机制，充分发挥组织、民政、卫健等专班成员单位作用，推动各类资源、力量向基层集聚，弥补社区短板和不足。建立党费补助、财政支持、社会筹集等多渠道投入的保障机制，统筹使用社区党建经费，为试点工作有效开展、长效运行提供保障。
五、坚持资源融汇共享，助力微治理。建立完善市、镇街、农村、社区四级“银色人才”库，搭建活动平台,让老干部继续发光发热,老有所为。深化干部荣休“后半篇文章”，引导千余名离退休干部党员到居住社区“网点”报到，百余名离退休干部党员担任小区党支部书记（兼职委员）或业委会主任，倡导党支部带老党员、老党员带群众，在老旧小区改造、安全隐患治理、文明城市创建、邻里矛盾纠纷调解中带头示范，在垃圾分类投放服务、困难群众帮扶服务、报到党员志愿服务、物业管家精准服务、老年心理关爱服务中主动参与、亮出风采。建立老干部“银龄先锋”宣讲团，为社区居民宣讲政策法规，发出好声音、唱响正能量。鼓励老干部在熟悉和擅长的领域发挥优势和作用，积极参与文明创建、关爱帮扶、助力共富等工作，选树优秀老干部志愿者服务组织和优秀个人6个。联合莱西市老干部艺术团、莱西市老干部协会文艺俱乐部等团体，每年下社区开展慰问帮扶活动，参与庆七一、迎国庆、送文化下乡等演出，丰富群众精神文化生活，以实际行动引领社区形成团结和谐新风尚，真正成为党组织联系群众的桥梁纽带。
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