刘旭 赵敏：老年教育战略——世界视域与中国探索
对于一个国家而言，国家教育战略是教育战略的最高层次，是一个国家对本国教育事业发展作出的具有高度权威性、宏观性和全局性的谋划与策略体系。在国家教育行政部门和教育界诸多专家学者的共同努力下，我国制定了科教兴国、人才强国等和教育有关的国家战略，已遍及基础教育、高等教育及成人教育领域，但尚未制定和形成中国视域下专门应对人口老龄化的国家教育战略。积极应对人口老龄化是一个综合性、战略性问题，需要各个领域协同推进老龄事业可持续、高质量发展。当前我国人口老龄化面临诸多问题，急需从战略层面进行整体规划。国家教育战略在积极应对人口老龄化实践中的作用不容忽视。
国家老年教育战略的世界视域
积极应对人口老龄化的教育战略成为世界许多国家解决老年教育问题的重要选择。新公共服务理论为老年教育实践提供了理论基础。基于新公共服务理论，国家老年教育战略体系是关于教育行政在以老年人为中心的治理体系中所扮演角色的一套理念、话语和行为。它服务于老年人作为公民这一主体，追求老年人群体的公共利益，重视老年人的公民权，强调老年教育的战略性、民主性、责任性和服务性，重视老年人作为一个人的教育民生问题。
美国、英国、日本、德国、法国、瑞典等发达国家在设置完备的组织机构、制定相关法律政策、加强社区资源多样供给、促进老年人力资源开发、鼓励社会主体多元参与、拓展和完善老年福利事业、提供丰富的老年课程体系、关注弱势老年群体教育、强化政府经费投入与保障、倡导生命宣言式教育等方面的经验，为我们探索中国话语体系中的国家老年教育战略提供了比较视角和选择性参考。
具体而言，美国的老年教育实践经验主要包括构建完备的老年教育法律体系和组织机构、提供多样化的老年人社区资源、具有老年教育理论和方法论的支撑以及注重老年人力资源的开发，关键在于注重老年教育的社区责任。日本的老年教育实践经验主要包括具备多元化的老年教育主体、注重老年教育政策的立法依据、构建丰富的老年教育课程体系以及注重老年福利事业与教育事业的协同，关键在于重视建构基于老年人作为公民这一主体的多元协同体系。英国的老年教育实践经验主要包括优化老年教育的生命宣言的政策方式、加强对弱势老年群体的关注、倡导老年教育的平等权、注重老年人力资源的开发以及加强老年人学习资源的开拓，关键在于重视加强老年教育资源的开发与服务能力。瑞典的老年教育实践经验主要包括尊重老年人的独立、参与和尊严，对老年人进行适当照顾，鼓励老年人结合自身特长进行自我表现，以及提高老年人的生活品质，关键在于重视老年人作为一个人的公民权。德国的老年教育实践经验主要包括注重政府经费投入和增强老年教育福利，关键在于重视追求老年人群体的公共利益和社会福利。法国的老年教育实践经验主要包括以老年人活动中心为依托、政府资助老年人协会以及创办老年大学，关键在于重视设置多样的老年人组织机构。
中国话语体系中的老年教育战略体系
许多发达国家都较早地进入了人口老龄化社会行列，其实践应对策略值得我们参考和借鉴，不少学者对此也进行了研究探索。但是，东西方政治生态环境各具特色，制度建设以及社会实际问题也差异巨大，对于发达国家的做法，照抄照搬绝不可取。因此，需要在具有世界视域的基础上，加强积极应对人口老龄化的国家老年教育战略的本土构建，设计出具有中国特色的老年教育战略体系。
建构积极应对人口老龄化的国家老年教育战略体系，需要坚持共建共享、量力适度、创新开放的基本原则和以人民为中心的发展思想，推进实施老年民生教育，以老年教育供给侧结构性改革为主线推动老年教育扶贫，以社会主义核心价值观引领和强化老年教育福利体系，以中华优秀传统文化继承和发扬养老孝老敬老文化，为稳固建立中国积极应对人口老龄化的制度框架奠定基础。
积极应对人口老龄化的国家老年教育战略体系是一种探索增强老年民生教育发展的中国特色教育战略体系。具体而言，在中国话语体系下，积极应对人口老龄化的国家老年教育战略体系涉及老年教育的需求和目标、老年教育结构改革、老年教育政策创新、老年教育支持系统等诸多内容。要进一步调整和优化中国老年教育结构，使老年教育在我国教育结构中取得与基础教育、高等教育同等的结构地位；进一步调整和创新中国老年教育政策法规，增强老年教育政策供给的精准性和有效性；进一步建构和完善中国老年教育支持系统，力求切实满足老年人的教育需求。具体而言，需要理清不同老年人群体的教育动机、教育需求，同一群体老年人所需的教育内容，老年教育层次和类型、学科专业、布局结构、队伍结构等，老年教育战略定位及其与社会发展的匹配性，以及老年教育治理等整体样貌，全面把握中国话语体系下积极应对人口老龄化的国家老年教育战略的动态变化及发展趋势，为我国老年教育实践的开展提供理论指导和宏观指引。
国家老年教育战略的未来之路
我们要在比较和分析世界各国老年教育发展状况的基础上，结合中国老年教育发展的现状和问题，从多学科、多领域、多主体、多范畴寻求中国话语体系下国家老年教育战略的内外思想理念及特征，对内解决中国老年教育战略的特殊性问题，对外解决世界范围内中国老年教育方案的话语能力不足问题。
在双循环视域下，积极应对人口老龄化的国家老年教育战略需要新理念提供支撑。这种新理念不同于一般性的教育战略理念。它既秉承了创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，也针对老年群体这一特殊群体，从人本主义精神出发，立足公平、公正、效率的准公共服务思想，倡导“老有所学”终身学习理念、“老有所教”全人教育理念、“老有所为”积极老龄理念、“老有所养”孝文化理念、“老有所乐”绿色服务理念、“老有所医”健康教育理念，进而形成终身发展、多元主体参与、积极作为、养老服务供给、健康老龄化的老年教育现代化特征。对此，基于老年人生命周期的全人发展需要强有力的家庭支持体系，涉及老年人在家庭中的学习、生活等多个方面。
除了关注老年人及其家庭视角外，还要基于国家视角和社会视角考量老年人的教育发展需求。在国家层面，要注重分析一定时期内老年教育改革与发展全局性的目标取向与策略体系，形成对内战略理念和对外战略理念，切实优化国家老年教育政策法制体系。在社会层面，要从社会福祉入手，从主体、组织、资源等诸多方面探讨老年教育的认知理解、态度养成与实践行动问题，积极建设老年友好型社会。在此基础上，还要深入剖析国家教育战略对积极应对人口老龄化可能产生的新价值。这突出表现在这一战略对老年人和老年教育机构产生的价值上。这一战略能够对老年人产生三种价值：一是认知价值，即教育赋能带来的老年人思想能力提升以及新时代赋予老年人的改革发展成果；二是关系价值，即教育互动过程中老年人与子女及其他社会成员等形成的新关系；三是结构价值，即教育互动中提升老年人的地位和发挥其更大作用等。这一战略能够对老年教育机构产生两种价值：一是组织价值，即通过提升老年教育质量增强老年教育机构的服务意识，提高老年教育机构对人口老龄化社会发展的组织效益；二是服务价值，即通过国家教育战略的实施，全方位打造新时代人口老龄化的教育服务功能，提升社会各类机构尤其是老年教育机构的服务能力。此外，这一战略也能够对老龄化社会发展产生溢出价值，即应对人口老龄化的国家教育战略作为服务整体老龄化社会发展的一个综合性概念，能够凸显老年教育对国家经济社会发展、文化建设及人口质量生态改善等多维溢出价值。
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