离退休干部工作为党的事业增添正能量的思考
党的十八大报告指出要“全面做好离退休干部工作”，这是在新形势下，党中央对离退休干部的明确要求，离退休干部工作是一项纷繁复杂的群众工作，更是一项任务艰巨的党建工作。老干部工作政策性强、涉及面广。服务管理工作质量的优劣，关系着党的政策和国家法律法规能否认真贯彻落实，还关系着离退休干部晚年幸福、家庭和睦和社会的和谐稳定。做好离退休干部工作不仅是广大离退休干部的要求，也是各级离退休干部工作部门和离退休干部工作者责无旁贷的神圣职责。面对新形势，新发展，做好离退休干部工作，为党的事业添加正能量，要成为离退休工作者孜孜不倦的追求。
一、充分认识离退休干部工作为党的事业增添正能量的重要意义
在新的历史条件下，推动经济社会发展，实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要凝聚、释放和传播好全社会的正能量。据初步预测,"十二五"时期,我国60岁以上老人将由现在的1.78亿人增加到2.21亿人,由13.3%增加到16%。老年人是一个庞大的群体,引导得好,可以使社会更稳定,相反就有可能出大问题。而离退休干部是这一群体中素质较高、政治思想较好的先进群体,是老年群体的中坚和骨干。截至2014年底，中国共产党党员总数为8779.3万名，离退休人员占1621.6万名，占比近18.5%。 [1]广大离退休干部是党和国家的宝贵财富，他们身上蕴藏着丰富的智慧和力量。他们经历了长期革命、建设、改革的实践考验，理想信念坚定、群众基础深厚、知识储备丰富，具有不可替代的政治优势、智慧优势、经验优势。广大老干部具有不可替代的思想政治优势和领导经验优势，是一个可以从中汲取智慧和力量的宝库。激发广大老干部最大限度地发挥自己的生命潜能为党的事业持续作出有益贡献是这一价值取向的根本要义。[2]多年来，广大的离退休干部离休不离志、退休不褪色，在为科学发展建言献策，参与基层党建、社会管理、专业指导，化解矛盾纠纷，宣传教育群众，弘扬优秀文化，服务公益事业，关心教育下一代，加强党的作风建设等方面发挥了积极作用。离退休干部的思想和行为对社会老人有示范引领作用,他们有责任、也有能力以自己的言行和先进模范事迹影响、带动整个老龄队伍奋发向上、弘扬正气,引领社会主流,带动更多老年人加入老有所为行列,在为党的事业增添正能量中发挥主导作用,为国家的安宁稳定持续发展作贡献。
二、广大离退休干部发挥社会作用的深刻涵义
自十八大以来，改革一直是这届中央领导层的执政主旋律，“四个全面”高度概括了此次全面深化改革的四个重心。广大离退休干部政治觉悟较高，尤其我局的离退休干部在岗时大部分是从事宏观经济研究管理方面工作，有能力在党和国家全面深化改革之际助力改革。
一是做全面深化改革的“助推器”。深入学习领会党的十八大，十八届三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，正确认识改革、拥护改革、支持改革，积极参与到改革中来，成为推动改革的助推器，燃烧自己能量，为党和人民发挥自己余热。
二是唱响时代主旋律的“好声音”。当代的离退休干部接触网络和社会越来越多，自己应成为一名中国特色社会主义的坚定拥护者，在网络上、在社区中真诚赞美今天来之不易的美好生活和社会主义建设取得的巨大成就，努力营造感恩社会、回报社会、奉献社会的和谐氛围。[3]大力宣传社会主义核心价值观，中华民族伟大复兴的中国梦，维护党和政府的良好形象。
三是带头做老龄社会的“时代老人”。特别要围绕“保持积极心态、体验美好生活、畅谈发展变化”这个主题，积极参加丰富多彩的夕阳活动，用“老有所学”、“老有所乐”、“老有所为”的实际行动影响人教育人，做到学到老，做到老，永远保持一名老党员的本色。
三、离退休干部工作为党的事业增添正能量的实践方向
老干部工作者应始终把为党的事业增添正能量作为自己的人生价值取向，积极引导广大离退休干部增强明辨是非能力，努力通过网络、社交等多种渠道，积极发声、扶正祛邪。
一、积极树立先进老干部典型。榜样的力量是巨大的，老干部工作部门应大力挖掘分管的离退休干部事迹，积极参加中组部“全国离退休干部先进个人”评选、参加单位、社区组织的先进老干部评选。对获奖老干部进行表彰，组织传统教育、座谈会等形式的宣讲发言，让年轻同志感受到老干部的光辉历史，了解老干部的先进事迹。我委邢幼青、周莹、李越果、牛秀珍等同志都分别被各级党组织评为先进个人。牛秀珍同志被西城区月坛街道评委2014年度“月坛金辉老人”，也是积小善而成多的典范。她的事迹大部分都是日常生活小事，但是几十年如一日，春风化雨，慢慢改变了周围环境，带领其他老干部共同进步。要扩大先进典型影响，挑选对党感情深厚、个人事迹突出、身体健康、具备一定演讲能力的老干部，组成老干部事迹宣讲团，到各社区、大中型企业、中青年团体等单位和社团组织中进行集中宣讲,以鲜活生动的事迹，鼓舞和激励老同志离岗不离党、退休不褪色，鼓舞和激励年轻人爱岗敬业，勤恳工作，热爱生活。联合报纸传媒等媒体，将先进事迹进行广泛宣传。
二、完善老干部工作网站。聚焦“展示阳光心态、体验美好生活、畅谈发展变化”这个主题，开辟老同志论坛，打造宣传平台，让老同志畅所欲言。为有能力的老同志在工作网站开设个人博客专栏，引导老同志通过发表时政论点、撰写博文、记载人生感悟、撰写回忆录等形式，传播正确声音，发挥引领作用、彰显自我价值。经常性地开展“晒幸福、谈发展、聚能量”征文、摄影等活动，组织老同志书写自己的幸福生活、畅谈发展变化。用文字或者镜头记录、讲述和宣传珍贵的历史和当今快速发展的时代。
三、引导老干部参与群防群治、社会管理等活动。在保障自身安全的前提下，鼓励和引导老干部自觉参与到社会管理和群防群治活动中去。北京市将“西城大妈”、“朝阳群众”等群众纳入公共安全管理主体，为市政市容、公共管理带来很大的促进。家安离不开社会安，社会安了家才安。积极向公安等部门反映疑点提供线索，尽一己之力、小我之责净化社会环境，消除身边的不安全因素，看似“帮别人”“帮社会”，其实是“帮自己”“帮家人”，这是另一种形式的互保平安、守望相助。“大妈”资源就是群众资源，群众是我们党工作的力量源泉。[4]尤其离退休老干部，政治觉悟更高、社会阅历更加丰富，合理利用好离退休干部的人际关系资源，可以为维护城市和社会建设和谐发展作出巨大贡献。
四、加强文化阵地建设，引导离退休干部发挥正能量。离退休工作部门要不断完善老同志活动场所、学习会议场所等硬件基础设施。办好老年大学，鼓励老同志加入适合自己兴趣爱好、发挥特长的社团组织，鼓励吸收离退休干部加入各类志愿者、教练员、辅导员、党建员、督导员队伍，充分发挥离退休干部人力资源优势，在组织开展专门文体活动和相关技能知识学习培训中发挥正能量。
五、落实好“两项待遇”，保障离退休干部生活水平。广大离退休干部是党和国家的宝贵财富，尊重、关心、照顾老干部是我们党的优良传统，扎实做好老同志服务管理工作，也是为党的事业增添正能量的基本要求，更好地关心照顾老同志，是老干部工作需要始终抓好的基本任务，这一点任何时候都不能放。全国离退休干部“双先”表彰大会召开后，全党已经形成了高度重视老干部工作的大势。老干部工作部门要抓住机遇、乘势而上，积极主动地向党委政府提建议，多为老同志办实事、做好事、解难事，使老同志享受到更好的关心照顾。
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