宜城市小河镇老年学校：构筑银发文化乐园 推进老年教育发展
2023年3月11日，湖北省宜城市小河镇老年学校以《构筑银发文化乐园 推进老年教育发展》为题，从“实行资源共享，配套功能设施”“优化组织体系，规范服务管理”“搞活课堂教学，传授知识技能”“开展文体活动，展示教学成果”“提供社会服务， 助力共同缔造”五个方面，在襄阳市老干部工作会议上交流了办学经验。
2022年5月，小河镇将发展老年教育作为增进民生福祉、推进文化养老的重要载体，紧紧抓住全市老年大学（学校）向基层延伸的契机，对标襄阳市级示范老年学校（镇、街道）创建标准，高起点推动老年学校建设，高质量构建银发文化乐园，现已创办镇级老年学校1所、村级老年学习点14个，把“家门口”的老年学校（学习点）建设成为全镇老年人老有所教的阵地、老有所学的课堂、老有所乐的场所、老有所为的舞台，成为宜城市首家镇级老年大学，受到上级有关部门的肯定，跻身首批全市10所襄阳市级示范老年大学（学校）行列。
实行资源共享 配套功能设施
校舍的有无、面积的大小、档次的高低，成为衡量一所老年学校办学水平的重要标志。鉴于基层实际，小河镇老年学校注重整合镇级文体场所资源，实行与镇文化站共建共用共享，不仅有效地解决了办学缺阵地的困境，而且依托建筑面积500多平方米的教学楼，设立了综合教室、电子教室、多功能健身室、书画室、图书阅览室等室内教室和室外文化活动广场，配备有投影仪、电脑、音响、图书、体育器材等各种学习、活动设施，让周边老年群体学习文化知识、开展文体活动拥有了新平台。
在建成镇级老年学校的基础上，小河镇老年学校还将老年学习点向村、社区延伸，通过将14个村、社区老年学习点嵌入红色驿站、农家书屋、村史馆建设一体推进，全面连接学习、活动等村、社区资源，确保老年人在“家门口”享受优先服务，并计划今年年内实现所有建制村建成老年学习点全覆盖，为更多的老年人解决教、学、乐、为的“最后一公里”问题。
优化组织体系 规范服务管理
办好老年学校，发展老年教育事业，选好配强领导班子，尤其是配备过硬的“领头雁”是决定因素。小河镇老年学校从实际工作出发，积极争取镇党委、政府决定由组织口牵头、相关部门参与的工作思路，明确党委组织委员任老年学校校长，休干支部书记为副校长，教育、文化、卫生、民政、财政、人社等部门负责人为成员的校委会，形成了领导上阵、多方聚力的组织模式。
师资力量的强弱，直接关系到教学水平的高低、办学质量的好坏。为突破教师短缺困局，小河镇老年学校探索出了“对外专业聘+骨干学员担+在职干部兼”的专兼结合教师队伍模式，现已拥有镇级师资库教师15人、村级师资库教师40人的团队。曾在镇党委、政府担任多年领导职务、阅历丰富的老干部杨才维，刚退休就担纲了智能手机网购课教师，他面对老年人网购难问题，从贴近生活实际授课易学、易懂、易记、易用，深受学员喜爱。
老年学校工作人员是沟通教与学、实现规范化管理的组织者。面对无编制、服务管理人手不足的问题，小河镇老年学校争取镇党委、政府安排2名专人，并随着学员不断增加，通过探索“以老为老”模式，邀请骨干老年学员协助服务管理，倾听学员心声，解决学员诉求，成为学员的知心朋友、办学的参谋助手。
搞活课堂教学 传授知识技能
老年学校第一课堂是教学知识、传授技能的主渠道，也是学员学习知识、掌握技能的主阵地。小河镇老年学校注重把搞活教学知识的第一课堂作为常规工作抓实，不断增强全校学员老有所学的兴趣。
根据老年人从社会“大舞台”进入家庭“小圈子”，从顺应老年人求知意愿、求乐要求、求健欲望、求为期盼着眼，小河镇老年学校坚持“增长知识、丰富生活、陶冶情操、促进健康、服务社会”的办学宗旨，注重把思想性、知识性、趣味性、实用性融为—体，科学安排了计算机、民乐、声乐、书画摄影、体育、舞蹈等6门课程，通过尽量满足不同年龄层次、不同身体条件、不同兴趣爱好的老年人文化生活需要，吸引了全镇500多人次学员参学。
开展文体活动 展示教学成果
老年学校第二课堂是学员张扬个性、展示自我的重要阵地，也是检验老年大学教学成果、展现学员个人才华的重要平台。小河镇老年学校适时集中组织开展文体活动，不断浓厚全校学员老有所乐的氛围。
小河镇老年学校注重从全校学员的兴趣爱好出发，按照“自发组织、自愿结合、自主参与、自我管理”的原则，在学员中倡导组建了舞蹈艺术团、器乐艺术团、广场舞表演队、太极拳表演队等多个文体组织，聚焦“小河展风采·喜迎二十大”主题，先后组织开展了小河社区“党建凝心邻里和”民俗文化演出、“六一欢歌颂党恩·翰墨飘香秉传承”文化进校园、“夕阳展风采·真情颂党恩”文艺汇报演出、庆祝“七一”建党节文艺进社区等系列文化活动，既向社会广泛传播了小河老年教育好声音，又集中展示了老年学校的丰硕教学成果。
提供社会服务 助力共同缔造
老年学校第三课堂是学员融入社会、服务群众的一个重要载体，也是实现培养目标、促进老有所为的具体体现。小河镇老年学校有组织地引导开展美好环境与幸福生活共同缔造活动，不断激发全校学员老有所为的热情。
按照自觉自愿、量力而行的原则，积极打造“红色志愿服务队”，主动融入基层治理，为“美丽小河·绿色崛起”发声点赞、出智出力，是小河镇老年学校组织引导学员服务社会的一大亮点。通过组建“银发智囊团”，定期组织召开专题座谈会，通报情况，交流思想，征求意见，引导学员为全镇经济社会发展献计献策；组建“银发宣讲团”，走进田间地头、居民院落，宣讲党的二十大精神、红色故事、党史国史，受众达2000余人次；组建“银发志愿服务团”，新冠病毒感染防控非常时期，协助村（社区）工作人员向群众宣传疫情防控政策，引导群众有序前往核酸采样点并维护现场秩序，劝导沿街商户关门闭店暂停营业，进村入户宣传“非必要、不出门”政策，为筑牢防疫坚实堡垒贡献“银发”力量。
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