金华市奏响党建引领基层治理协奏曲
社区是城市治理体系的基本单元。今年以来，我市以提升群众获得感、幸福感、安全感、认同感为目标，以共建共治共享为导向，引导社会力量以“小巷队伍”形式广泛参与社区发展治理。
截至目前，全市已通过本地孵化、异地招募等形式，组建“小巷队伍”9600余支，优化社区服务供给，增强社区公共服务能力，激活社区治理“神经末梢”，推进现代社区建设高质量发展。
整合服务资源
当前，我市有形态各异的城市社区324个。其中，人口万人以上，且人户分离率较高、治理情况较为复杂的融合型大社区大单元有63个。
“目前，社区普遍存在服务需求识别不够精确、社区服务规划制定不够精心、社区服务内容供给不够精准等问题。”市委组织部相关负责人说，社区服务供给模式亟待创新和转变。
在传统基本托底式服务不能满足居民需求的同时，社会组织却如雨后春笋般生长。据统计，我市登记备案的社会组织有3.1万余家。这些面广量大的社会组织，不仅是基层党组织的覆盖对象，更是参与治理、服务群众的重要力量。
由此，“小巷队伍”应运而生。今年，在前期试点探索的基础上，市委组织部出台《支持“小巷队伍”参与社区发展治理工作的指导意见》，打造“小巷队伍”升级版，把“小巷管家”“小巷助理”“小巷卫士”“小巷骑兵”“小巷医生”“小巷银星”“小巷保育”“小巷园丁”“小巷榜样”“小巷监事”“小巷创客”“小巷导师”12支队伍，有机融入“善治、善养、善育、善享、善创”五大场景，积极探索党的领导与多元社会主体参与相统一、党建平台与多种社会治理资源相融合的新路径。
武义县白洋街道下王宅社区下辖9个小区，常住人口近万人。社区党委书记、居委会主任周丽丽坦言，在有限的人力下，融合型社区普遍面临资源缺、人才缺、优势缺“三缺”困境，一些传统管理服务方式已捉襟见肘。
在组织部门牵头下，下王宅社区统筹盘活闲置空间2000余平方米，与首批入选的“小巷骑兵”“小巷银星”等队伍共同打造“社区膳食坊”“长者健康运动中心”等一批善养场景、善育场景，社区居民纷纷点赞。
在挖掘本地“小巷队伍”的同时，我市也把目光投向全国。
7月，我市举办“金华有爱·幸福婺里”十佳“小巷队伍”颁奖活动，面向全国招募优质社会组织加入“小巷队伍”。100余家来自上海、广州、杭州等省内外城市的优质社会组织来现场洽谈。
浙江师范大学教授、硕士生导师应小丽说，“小巷队伍”的探索实践旨在以居民需求为导向、以专业化和精细化服务为落脚点，通过优化社区基本公共服务供给机制和关爱服务体系，不仅较好地解决了社区居民的急难愁盼问题，而且充分挖掘和整合社区内外的资源和力量，“四两拨千斤”地带动社区和社会资源的投入，增强了公共服务的均衡性、可及性和有效性。
创新共建机制
“为让民生项目真正做成民心项目，我们要求各地结合居民需求，向社会公开发布‘小巷队伍’招募令。在项目核准阶段，组织由居民代表参加的项目路演会进行票选，入围的‘小巷队伍’项目还要向全体居民进行公示，接受监督。”市委组织部相关负责人介绍。
我市严格标准筛选“小巷队伍”，出台实施《“小巷队伍”参与社区发展治理准入工作机制》《“小巷队伍”考评管理办法》等一系列制度，从准入对象、准入要求、操作流程等环节逐一进行规范。
“小巷队伍”的准入对象需为符合现代社区建设原则、热心社区发展和公益，愿意以资金、人力、场所等资源参与社区共建发展，为居民提供社区服务的机关企事业单位、市场主体、社会主体、各行业专业人才等，可以是团体型，也可以是个人独立型。社区可采用政府购买服务、公共空间共营、公益换取价值、资源链接服务、众议众创众筹五种模式，链接“小巷队伍”参与到社区治理、社区发展、社区安全、社区服务、社区共富等场景中来。
“探索‘小巷队伍’深度合作模式，关键是要处理好‘公益’和‘盈利’之间的关系。”市委组织部相关负责人说，制定一系列规范，就是要确保实现思想上坚持公益理念不动摇、经济上确保公益资金再循环、路径上严禁公有资本私利化、效益上探索公益效益最大化的效果。
“小巷队伍”以项目化形式运行，运行得好不好、服务到不到位，我市也出台相应考评办法。明确由街道层面成立“小巷队伍”考评管理委员会，定期召开项目效应评定会，由街道、社区代表、居民代表、第三方公司等通过入户调查、现场打分等方式，对项目运行情况进行评定。根据评定结果，3A以上的进入“小巷队伍”品牌库，在项目申报、资金争取等方面予以支持。2A及以下的，社区将不再与其续签合作协议。
构建治理共同体
党建引领基层治理的重要而有效的方法之一，是宣传发动群众积极参与共建共治。我市借力“小巷队伍”合作机制，广泛发动社会力量共同参与社区治理与服务，激活城市社区治理“神经末梢”，构建人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。
来自伊朗的哈米是义乌市鸡鸣山社区有名的“小巷助理”，和社区签订合作协议后，在党群服务中心成立自己的“国际老娘舅工作室”，帮助调解涉外纠纷147起，涉及金额达1300余万元。
鸡鸣山社区党委创新“以外调外、以外管外”治理模式，吸纳80余名外国居民加入“小巷队伍”，社区的事由大家商量着提、商量着办。建立志愿积分兑换合伙机制，境外人员参与社区巡逻、文明劝导等志愿服务，都可获得积分，积分可兑换培训课程、洗车券等。截至目前，共有25个国家650余名外籍志愿者参与社区志愿服务达4万余小时，兑换免费课程600余期。
以社会广泛参与，赋能社区治理，已成为社区发展的必答题。“小巷队伍”合作机制，打破原有狭义的志愿服务属性，着力破解缺人、缺钱、缺资源的问题，通过搭建一个“人人都能参与社区治理”的平台，最大范围内聚拢社区治理主体。通过灵活的合作模式，让不同主体找到与社区工作的结合点，从而发挥各自特长和资源优势，有钱出钱、有力出力，合力参与到基层治理和民生服务项目中来。
“我们将持续深化‘小巷队伍’合作机制，动员广大社会力量和社区居民骨干参与社区共建共治，以‘一盘棋’思维激活社区发展内生动力，共同奏响党建引领基层治理协奏曲。”市委组织部相关负责人说。
金华日报2023-10-22


