岳阳南湖新区：老年大学进社区 “家门口”实现老有所学
这里，轻歌曼舞，吹管弹琴，瑜伽太极，模特走秀，一个个学员神采飞扬，快乐无比。这就是岳阳市南湖新区岳阳社区大学刘山庙社区老年学习中心（刘山庙社区老年大学）日常课堂场景。充分展现了新时代岳阳老年人老当益壮、学不止息、永葆活力的精神风貌。
该大学成立于2022年8月，是湖南省首创的社区型老年大学，隶属于南湖新区教育体育科技局主管，岳阳开放大学、岳阳社区大学指导。
该大学成立以来,打造成思想政治教育阵地、知识技能学习课堂、文体活动展演平台和文化养老示范中心，吸引附近社区千余名老年居民踊跃报名入学。根据老年居民的需求和爱好，该大学开设了声乐、电吹管、萨克斯、二胡、非洲鼓、模特走秀、太极拳、中国舞、民族舞、新疆舞、普通话、手机摄影及瑜伽等特长课目25个。做到课程精彩纷呈 ，校园生活丰富多彩。
家门口的老年大学，让老年居民“学起来”“乐起来”。走进二胡教室，伴随着悠扬的乐曲，20多位学员在津津有味聆听。一曲结束，学员何长贵高兴地对记者说：“没想到退休后能重拾年轻时的二胡爱好，在家门口‘上大学’好有味道，觉得自己生活丰富了，其乐无穷，并且一点儿不耽误做饭、接孙子。”
今年65岁的王丽香，通过在社区老年大学手机摄影班学习、交流，终于学会了使用智能手机。现在的她，玩起手机得心应手，能够像年轻人一样“P图”、做短视频。她经常发朋友圈，让亲友们分享自己的生活近况和快乐时光。亲友们对她刮目相看，个个竖起大拇指称赞。
在模特走秀班，40余名老年学生排列成一个小型方阵,或在动感的音乐声中高视睨步,神采飞扬;或在静顿之中端庄玉立,从容娴雅。模特班的指导老师任艳红深有体会说：“中老年人在这里上课，外练形体是一方面，更重要的是修身养性、身心快乐。”
嗓子亮了，精神足了，牌友少了。声乐班学员李大姐的这些变化，是从她走进社区老年大学开始的。居住在岳州帝苑的李大姐，年轻时就是文艺骨干，因为子女都在外地，退休后不是打牌就是到处串门。自从闺蜜把她带到社区老年大学后，她仿佛打了鸡血，一口气报了声乐班、民族舞、非洲鼓、形体模特四个班。她感谢社区有了老年大学，她天天可以和同学们跳舞练歌，容光焕发，笑意盈盈，再不想打牌了。
近几年，岳阳市区老年人口呈现出基数大、增速快，高龄化、失能化、空巢化的趋势，社会老龄化形势严峻。
为此，在今年3月，刘山庙社区老年大学乐团成立，为学员们弘扬优秀传统文化、服务群众、展现学习成果提供了良好舞台。下一步，该大学还将组织开展“送文化下乡”等社会公益活动，真正把“老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为”落到实处。
路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。近年来，南湖新区积极应对人口老龄化战略，不断探索社区老年大学模式，在岳阳开放大学、岳阳社区大学指导下，推动实现“构建服务全民终身学习的教育体系”，以“增长知识、陶冶情操，促进健康、余热生辉、服务社会”为宗旨，为老年人提供了一个“家门口”的学习活动平台，为提高老年人生活质量、助力高质量发展老年教育发挥了有效作用。
刘山庙社区老年大学开办短短一年，成效显著，好评如潮，受到上级主管部门充分肯定，赢得社会各界广泛关注和赞誉。今年6月1日，湖南开放大学党委委员、副校长吴敏一行在岳阳开放大学副校长姜宗福陪同下，到此考察调研，对社区老年大学建设、办学情况给予了高度评价，鼓励社区充分利用现有资源，进一步将老年大学“办实、办强、办优”。
刘山庙社区党总支书记李风辉表示，将把“四亮”等党建工作贯穿在老年大学教育工作当中，完善对老年人的服务,保障老人身心健康,促进老年文化百花齐放，共建“夕阳红”。
执行校长王淑云充满信心说:“将与跟广大师生一起，力争将刘山庙社区老年大学办成一所领导放心、市民羡慕、学员喜爱的学习型老年快乐学堂。”
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