团天津市西青区委：深化“社区青春行动” 让基层治理更“青春”
　　团天津市西青区委围绕“党政所需、青年所盼”，聚焦青年日常生活需求、社会融入、家庭关怀等小切口、微民生，在全区30个社区中启动实施“党建引领基层治理社区青春行动”，着力构建“1+2+3”团建模式，促进社会领域团的“三力一度”全面提升，让基层治理更“青春”。 
　　打造一个核心，构建组织引领的“主引擎” 
　　围绕构建共青团参与社区治理人员、项目、阵地、资源“四位一体”工作模式，创新团的基层组织形态和工作方式，发挥共青团实践育人功能，引领广大青少年成为协助党和政府加强和创新社会治理的重要力量。 
　　青春服务队伍“强起来”。发挥资源优势，由团西青区委“牵线搭桥”，点对点匹配“共建菜单”，增加基层团组织经常性工作力量，聘任300余名共建高校优秀青年教师、大学生兼任街镇、村、社区团组织副书记，进一步促进基层团干部来源多元化。以区域化团建为牵引，整合辖区资源，联合辖区学校、驻区单位、社会组织力量，进一步完善驻区单位联建共建、驻区团员团干部向社区报到等机制，凝聚青春骨干力量。 
　　特色服务阵地“建起来”。加大“党建带团建”力度，推动党组织阵地活动场所和设施设备与“青年之家”共用共享，引导青年社会组织入驻各试点社区，按照“平台＋队伍＋组织＋项目”的模式，在阵地运行、资源整合、项目聚集、宣传推广等方面形成健全的长效机制，保障阵地运营的持续稳定。 
　　青年服务项目“实起来”。坚持“和谐、温暖、活力、美丽”的行动方向，设计开展“周末实践营”“四点半课堂”“青春自护”“思政课堂”“寸草心志愿助老”等贴近基层、贴近青年、贴近需求的重点项目，形成覆盖广泛、服务精准、有青年味的志愿服务项目体系。发挥高校专业特长和人才资源优势，围绕乡村振兴、济困助学、就业创业等重点难点问题，全区17个街镇、社区“青年之家”均携手共同打造了至少1个符合双方特点的标志性服务项目，不断增强共青团在社区的社会功能。 
　　聚焦两个目标，打通治理提升的“大动脉” 
　　聚焦加强基层治理与服务青年成长两个目标，推动基层治理同服务青年成长深度融合。精准服务青少年需求。依托社区团支部、少先队中队定期开展社区青少年发展状况及需求调研，建立社区“需求清单”“资源清单”“服务清单”，推动兴趣培训、托管服务等青少年项目常态、高效。依托“大学生社区实践计划”，深化“结对+接力”机制，组织所辖街镇、村社区团组织与天津理工大学、天津农学院、天津师范大学、天津市大学软件学院等共建高校开展结对共建，共同开展志愿服务、环保公益、线上学业辅导、贫困助学等活动，实现学校、班级和街镇、村居的双向全覆盖。有效融入社区治理。积极引导动员社区青年参与疫情防控、志愿助老、环境保护等社区党政中心工作，在民生服务、文明创建、平安建设、应急处突等方面有效发挥团组织和各领域青年的先锋作用。构建“平战结合”的社区青年动员机制，建立“青愿西青”青年网络社群，成立800人的应急响应服务队伍和200人的常态化服务队伍，不断完善社区应急志愿服务体系，做到“平时”找得到、有黏性，“战时”用得上、起作用。 
　　整合三项资源，深耕青年治理的“试验田” 
　　充分发挥共青团组织化动员和社会化动员的优势，推动人大代表、政协委员、青联委员、团干部、青马学员等政治骨干与社区开展结对联系活动；推动各界优秀青年人才成为街镇少工委校外辅导员；推动“返家乡”社会实践和大学生志愿者积极到社区开展活动，发挥他们自带资源、自带流量、榜样引领的作用，创新性开展思想政治引领。 
　　社区青春行动开展以来，在街镇、社区、学校、社会组织、各界爱心人士和社会力量的帮助支持下，团西青区委系统已累计开展各类志愿活动百余次，服务各类群体近5000余人，累计志愿服务时长超2000小时，“青年之家”“青春能量站”等团属阵地作用有效发挥，“青年做主角，社区更青春，生活更美好”的美好蓝图正一步步的变成现实。 
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