湘潭县：用心用情 精准服务 推动老干部工作高质量发展
湘潭县行政事业单位目前有离退休人员8700余人，离退休干部党支部68个。近年来，该县老干部工作以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，坚持以党的建设为统领，以正能量活动为价值取向，以用心用情服务为根本，汇聚广大离退休干部助力县域经济社会发展的磅礴力量。
围绕一个重心，党的建设不断夯实
深入学习党的二十大精神等党的创新理论，开展全县老干专干业务培训，同时组织离退休干部定期开展理论学习，引导广大老干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。持续开展“习近平新时代中国特色社会主义思想‘进机关、进乡村、进社区、进党组织、进校园’”活动，组织发动全县90余名“五老”宣讲员开展宣讲报告、微宣讲60余场。以罗亦农革命事迹为题材，精心拍摄微党课《一根拐杖的故事》，作为老干部思政课内容将进行推广。2022年成功创建1家省级、5家市级“六好”示范离退休干部党支部，截至目前共创建5家省级、9家市级示范党支部。石潭镇、云湖桥镇离退休干部党支部党建案例在全省离退休干部党建创新案例征集活动中分别获评“三等奖”。
组织离退休干部深入学习党的二十大精神等党的创新理论
聚焦一个品牌，银发人才余热生辉
将银发人才工作与湘潭县“莲乡里手”党建品牌相结合，为离退休干部正能量活动搭建了有力载体。一是强化统筹。组织召开“银发人才耀莲乡•莲乡里手助力行”工作调度会。5月中旬，县委常委会议专题听取全县银发人才工作情况汇报，对工作目标、方法、组织保障等方面提出明确要求。二是突出实效。对标上级工作要求，以各级示范离退休干部党支部为依托，全县建成1个总站和17个银发人才工作站，66个银发人才工作站服务点，入库银发人才262人，成为助力县域经济社会高质量发展的一支不可或缺的重要力量。县离退休干部服务中心银发人才工作站老年书法爱好者，积极承办“银发助廉”书画展，在书法艺术和廉洁文化的传播上发光发热。县油茶产业银发人才直接提供技术服务的油茶企业达10余家，种植面积10余万亩，在他们悉心指导下，茶籽亩增产逾30斤，茶油增产8斤以上。县湘莲产业银发人才与莲美食品有限公司合作，共同研发自适应莲子开边方法，研制了气动莲子开边机，达到了年产1000吨开边莲的规模。县中医医院银发专家积极发挥多年积累的经验优势，服务县内所有乡镇卫生院，多家民营医院、社区、敬老院，远程影像阅片14个乡镇，累计接诊患者万余人次，精湛的医技得到了莲乡百姓的高度认可；近年来银发专家共培养11名专业技术人才，师带徒3人，为莲乡中医药人才培养作出了重要贡献。县老艺人银发人才工作站积极深挖非遗内涵，探索“非遗+产业”新路径，其中站长莫柏槐被评为青山唢呐国家级代表性传承人；中路铺药糖实现年产值800万，带动就业230余人；石鼓油纸伞现年产值达1.2亿，带动就业7000余人，形成特色文化产业的新模式。三是浓厚氛围。为扩大影响，广泛开展“银发争先锋，夕阳映莲乡”系列宣传活动，大力宣传工作中的突出事迹和个人。其中《湘潭县：“银发人才”科普进村 挖掘乡村振兴新动能》宣传报道在中国老年报、中国新闻网、红星网、“湘潭老干部”微信公众号等媒体推介；相关做法在《省政府办公厅政务要情与交流》刊发。
银发人才为多家油茶企业提供技术服务，种植面积10余万亩
突出一个根本，精准服务提优提质
践行“五心”工作理念，不断增强老干部的幸福感、获得感和归属感。一是创新工作举措。全面推进离退休干部党建和老干部精准服务走访联系机制，对各乡镇和县直单位每季度走访联系一次，服务对象每月一次。通过联系走访，详细核实老干部个人基础信息，建立老干部“一人一策”精准服务信息卡和走访记录。同时，以走访调研、座谈交流、电话沟通等方式，深入了解各乡镇、单位的老干部工作开展情况，为推进全县老干部工作高质量发展提供可靠依据。二是拓展实事内涵。在老干部中开展省老干部大学远程教育拓展中心推广工作，免费为服务对象安装远程教育设备。按照“我为老同志办实事”活动要求，认真落实“五送（生日送祝福、高温送清凉、医疗送健康、困难送帮扶、节前送家政）”“五必访（重大节日必访、生日必访、生病必访、家中遇到困难必访、家庭发生重大变故必访）”活动，密切关注老干部所需所盼，面对面答疑解惑，面对面给予帮助。今年上半年，开展生日祝寿、生病探望老干部80余位。三是注重人文关怀。去年疫情防控期间，为全县离休和副县级及以上退休干部配置爱心防疫包，得到老干部的高度肯定和评价。春节前夕，县委书记、县长等县领导登门走访慰问老干部，送上新春祝福；对全县离休干部、副县级及以上退休干部和各乡镇、单位申报的121名困难离退休党员和困难离休干部遗孀、配偶进行走访慰问，送去慰问金10.8万元。
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