金山区老干部工作队伍建设的现状与思考
老干部工作队伍是做好老干部工作重要的组织保证，按照“五个过硬”的要求，课题组围绕如何加强金山区老干部工作队伍建设，不断提升老干部工作者的政治素养和专业能力开展调研，认真梳理现状，分析存在的问题，对如何加强老干部工作队伍建设提出对策和建议。
一、金山区老干部工作队伍现状
（一）从性别比例看，老干部工作队伍中女性居多
目前，我区有老干部工作者68名，其中女性44名，占64.7%;男性24名，占35.3%。女性的数量远高于男性，女性相对男性更加细心、耐心，更擅长与老干部沟通交流，岗位匹配度更高。
（二）从年龄结构看，老干部工作队伍呈“鱼形”状，中坚力量相对充足老干部工作者30岁以下12名，占17.6%;30—40岁的25名，占36.8%;40—50岁的13名，占19.1%;50岁以上的18名，占26.5%。年龄结构呈现两头小，中间大的“鱼形”状，年龄结构较合理。
（三）从文化程度看，老干部工作队伍学历、素质较高
老干部工作队伍中，大学及以上学历的人53名，占78%;大专及以下学历的15名，占22%。高学历为做好老干部工作提供了智力保障。
（四）从政治面貌看，老干部工作队伍政治素质较高
老干部工作队伍中，中共党员63名，占92.6%;民主党派1名，占15%;群众4名，占5.9%。老干部工作队伍中中共党员占了绝大多数，他们思想素质好、政治觉悟高，是做好老干部工作的重要组织保证。
（五）从工作年限看，老干部队伍中新兵居多
调查显示，从事老干部工作5年以下的50人，占73.5%;—15年的12人，占17.6%；6年以上的6人，占8.9%。总体上“新兵”居多。
（六）从人员配备看，老干部工作队伍兼职居多
兼职从事老干部工作的63名，占92.6%，专职从事老干部工作的5名，占7.4%。大部分单位都是由组织人事干部兼老干部工作。
二、金山区老干部工作队伍建设存在的主要问题
（一）人员调动较频繁，队伍不稳定
调查发现，从事老干部工作1年以下的占20.6%，1一5年的占52.9%，老干部工作者“新兵”居多;非公务员身份的老干部工作者占50%，他们中的年轻人后因考取机关、事业单位，不再从事老干部工作，流动性较大。有45.6%的老干部工作者认为人员调动频繁是老干部工作队伍建设存在的问题之一。
（二）对老干部工作不重视，认识不到位
在基层单位调研过程中，发现一些单位存在对老干部工作不够重视的现象。认为老干部工作不是中心工作，无须投入过多的人力、财力、物力。如有的单位主要领导“三亲自”落实不到位;有的单位一年两次向老干部通报工作制度落实不到位;在推进城市社区离退休党建试点工作中，有些居民区认为党组织关系不在社区的离退休干部党员不在他们的服务管理范围内，这项工作是多出来的活儿，对成立功能性党组织存在“等靠要”的思想。这些认识上的偏差，导致老干部工作中的一些制度、规定没有得到有效落实。
（三）老干部工作者“新兵”多，政策不熟悉
调查发现，有57.4%的老干部工作者认为，对老干部工作的政策了解、熟悉不够。产生这个问题的主要原因是：客观上由于老干部工作者“新兵”较多，对老干部工作了解还不深人;主观上由于老干部工作者大多是兼职，对老干部工作也不够重视，不能主动地去学习一些老干部工作的政策。
（四）与老干部沟通交流较少，感情不深厚
在走访老干部时，有些离休干部反映一些老干部工作者，特别是年轻同志对他们感情不深，把关心照顾老干部当成一种负担，除了常规的陪同领导慰问，其他时间很少和老干部沟通交流，致使一些老干部感到有点失落。
（五）工作兼任条线较多，精力不集中
调查发现，基层单位从事老干部工作的同志往往身兼数职，大部分以组织人事工作为主，有的还承担一些单位的日常事务性工作。大家普遍感觉分身乏术，对老干部的跟踪管理、教育、服务等方面常常顾此失彼，不能及时发现和解决老干部生活上的问题和困难。
（六）精准精细意识不强，服务不到位
老干部工作涉及面广，政策性、协调性、服务性等方面要求较高，管理服务工作容易出现缺漏。目前离休干部普遍进人“后双高期”，个性化需求比较多，有些单位在为老干部办实事、解难事方面精准服务意识还不到位。
三、加强老干部工作队伍建设的思路和对策
（一）优化人员结构，进一步提高老干部工作队伍稳定性
一是配齐配强力量。配备老干部工作人员要符合相关规定，把素质好、责任心强、能力高的工作人员充实到老干部工作队伍中，保证人员配备与所承担的工作任务适合。同时，优化队伍结构，增添团队活力，对于从事老干部工作有潜力的同志要重点培养，为老干部工作部门储备后备人才，有计划地将他们
充实到老干部工作部门重要岗位，不断提升老干部工作队伍的战斗力。
二是将非在编老干部工作者纳人社工队伍。调查发现，还有11.8%的老干部工作者是非在编人员，为了稳定工作队伍，建议将非编的老干部工作者纳人社工队伍，在工作中既要对他们严格要求和管理，又要给予他们足够的关心和关注，提高他们的经济待遇，激发他们的工作热情。
（二）加强思想教育，进一步提升对老干部工作重要性的认识
基层单位处在老干部工作的第一线，是党和政府与离退休干部联系的桥梁和纽带。一是提高政治站位。老干部是党和国家的宝贵财富，老干部工作是党和国家的重要工作，是党赋予我们的一项重要政治任务，也是一项需要付出和奉献、值得付出和奉献的光荣事业。各单位和老干部工作者一定要从这一高度来认识和看待，满怀深情地做好老干部工作，把中央和市委关于老干部工作的各项方针政策落到实处，发扬党的优良传统和作风。二是加强组织领导。各级党委和政府要把老干部工作摆上重要议事日程，定期听取汇报，定期研究部署，定期督导问效。主要领导要经常关心过问老干部工作，经常联系走访老同志，经常出席重要活动，带头向老同志通报情况。分管领导要切实负起责任，具体抓、深人抓，直接协调解决重要问题。各有关职能部门要齐抓共管、共同发力、相互支持、密切配合、形成合力，共同把各项工作做得更好。三是加大思想教育。坚持政治理论学习制度、“三会一课”制度，深人开展“两学一做”学习教育，着力提高思想素质，引导老干部工作者始终具有“工作辛苦”的思想准备、“工作重要”的思想认识、“工作光荣”的思想境界，以自己的辛勤劳动和奉献精神，塑造一支优秀的老干部工作队伍。
（三）转变工作作风，进一步加强老干部服务针对性
目前大部分离休干部年老体弱、行动不便，特别是“空巢”家庭的增多，有的孤身一人或老两口生活，长期过着“出门一把锁，进门一盏灯”的孤独生活。李强书记强调，要用情用心、精准精细为老同志办实事、做好事、解难事。中组部老干部局局长许宏彬提出，要把精准理念内化于心、外化于行，自觉贯穿到老干部工作的方方面面。我们也要强化精准服务意识，为老同志办实事解难事。一是深人开展大调研。坚持需求导向、问题导向、效果导向，注重问题梳理和聚焦，及时回应老干部关切，推进问题得到有效解决。二是加大对离休干部的关心照顾力度。用“等不起、坐不住、慢不得”的理念武装头脑，全身心做好服务保障工作。认真落实离休干部生活待遇政策，继续推动各单位通过适当方式解决空巢、独居离休干部的精神慰藉问题。继续做好春节、高温、重阳三次大走访，实现离休干部全覆盖。加强对易地安置离休干部关心力度，切实帮助他们解决急难愁问题，更好地满足老干部对美好生活的期待。三是做好离退休干部实事项目。通过政府购买服务、社会优待服务、志愿服务以及市场化、社会化服务，统筹运用政府公共资源和社会优质资源，推进离退休干部服务工作。继续开展好“服务送上门”“健康送到家”“节日送温暖”等实事项目。通过“尊老爱老助老”主题活动，继续开展为老创新项目，在全社会进一步营造尊重老干部、关爱老干部的氛围。
（四）加强学习培训，进一步提高工作业务前瞻性
新形势下的老干部工作政策性强、涉及面广，加之老干部的现实需求千差万别，这就需要各级老干部工作部门注重老干部工作队伍能力素质的提高。要精心举办每年的老干部工作者培训班，提升办班的实效性，并选送老干部工作者参加市级老干部培训班和业务讲座。一是熟练掌握政策规定。老干部工作者要熟悉老干部工作的各项政策规定，并在实际工作中准确把握、灵活运用、落实到位，确保对老干部服务到位。同时，要关注和领会上级部门对老干部工作的新要求、新规定，及时消化吸收，掌握工作主动权。二是加强业务知识储备。老干部工作者要不断加强业务知识学习，不断向工作经验丰富的同事学习，不断学习兄弟单位的好做法、好经验，通过业务交流、专家授课、调研考察、知识竞赛等不断增加知识储备，夯实自身业务基础，有效防止“知识透支”。三是拓展老年科学知识。老干部工作者除精学业务知识外，还要积极利用网络、报刊、电视等渠道学习医学、心理学、文化体育、现代科技等方面的知识，使之成为“一专多能”的行家里手。
（五）发挥典型引领，进一步激发老干部工作队伍先进性
一是多举措培育先进典型。为在工作岗位上表现优秀的老干部工作者创造学习和工作条件，为促进其事业发展开辟渠道。特别是要通过改善工作和生活条件，使那些在基层岗位上兢兢业业、默默奉献的先进个人继续保持为老干部工作的热情，为他们工作提供更好的环境。二是多渠道宣传先进典型。运用《金山老干部工作》杂志、互联网等多媒体的优势，并多角度报道先进典型的工作事迹，以宣讲事迹、观看专题片、印发事迹材料等方式组织广大老干部工作者学习先进典型的好思想和好经验，激发大家的学习热情，努力开创人人学习先进典型、人人争当先进典型的新局面。
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