梁平区：打造高素质干部队伍要聚焦现代化能力提升
领导干部学习笔谈｜打造高素质干部队伍要聚焦现代化能力提升
全市组织工作会议指出，要持续打造忠诚干净担当的高素质干部队伍，健全完善实干实绩选人用人导向，加强现代化能力建设，完善优秀年轻干部递进培养体系，全面提振干部队伍精气神。梁平区委组织部全面学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实全国全市组织工作会议精神，探索实施基层干部思想政治锤炼、专业培训、实践锻炼“三项行动”，凝心聚力提升干部适应和引领现代化的能力水平，以组织工作现代化凝聚起为现代化新重庆建设作出梁平贡献的磅礴力量。
聚焦政治能力，强化思想政治锤炼。推进中国式现代化，推动现代化新重庆建设实现新突破，关键在于坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。一是紧扣学思想“铸魂壮骨”。高质量开展主题教育，充分运用虎城党小组遗址红色资源、邓平寿党性教育基地等，探索实施干部教育“铸魂壮骨”行动，把“学思想”作为首位任务，全面学习贯彻党的二十大精神、深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想，抓实“关键少数”教育、抓好全覆盖轮训，切实推动党的创新理论厚植干部内心深处，引导广大党员干部把思想和行动统一到党中央决策部署上来。二是紧扣组织生活强党性。不断健全落实“第一议题”制度，探索建立并严格落实组织生活会质量评估机制，清单化常态化督查基层“三会一课”、主题党日等基本制度落实，严把学习研讨、征求意见、谈心谈话、撰写材料、开展批评、整改落实“六关口”，提高组织生活会质量，烧旺组织生活“炉火”，锤炼坚强党性。三是紧扣政治监督严纪律。细化设置贯彻习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神及党中央决策部署不坚决、重大事项请示报告不及时、落实全面深化改革不到位、防范化解重大风险不力、不担当不作为等政治表现负面清单，畅通与纪检、巡察、审计监督链条，结合日常考核、年度考核、干部考察、谈心谈话等工作，精准化常态化开展“政治体检”。
聚焦专业能力，强化模块化专题培训。把干部能力建设放在中国式现代化宏大场景中、放在为现代化新重庆建设作出梁平贡献的生动实践中谋篇布局，加大干部培训力度、提高培训针对性，帮助干部优化知识结构、补齐能力短板。一是“请进来”培训消除知识空白盲区。紧紧围绕成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设、数字重庆建设等全国全市重大战略及持续做靓“国际湿地城市、中国西部预制菜之都、明月山绿色发展示范带”三张名片，不断提升“城市、产业、区域协作”三大能级等全区中心工作，靶向开展推进乡村全面振兴、促进区域协作发展、数字信息应用、推进绿色发展等专题培训，完善外请专家信息库，邀请高校专家、市级部门领导走进培训课堂，讲清发展脉络、讲透感悟体会、讲明方法举措，有效消除干部知识盲区。二是“走出去”培训学知识长见识。紧紧围绕把握新发展阶段、贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局，实施千名干部“双学双促”行动，选派优秀干部到上海、浙江、广东等发达地区、重要产业等实地学习，学先进示范、促发展提升，推进干部提升现代化能力素养，成为推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理的“行家里手”。三是“信息化手段”强化生成性学习。引导广大干部强化生成性学习，模块化学习习近平总书记关于本地区本部门本领域的重要讲话和重要指示批示精神，不断推动干部完善知识结构，提升专业素养，举一反三、触类旁通，实现从体系学习到学出体系的跨越。
聚焦斗争本领，强化实践锻炼。坚持把实践锻炼作为磨砺干部的主战场、识别干部的主赛场，真刀真枪锤炼斗争的硬脊梁、铁肩膀、真本领。一是下沉一线“磨砺”。聚焦推动乡村全面振兴，有计划地选派区级部门、乡镇（街道）优秀年轻干部到班子不齐不强不团结、推进乡村振兴打不开局面、网格管理服务推进不力等基层一线驻乡驻村锻炼，明确开展宣传宣讲、组织建设、产业发展、基层治理、为民惠民5项任务，常态化明查暗访督促履职能、练能力，切实推动年轻干部在一线磨砺中长见识、增才干。二是吃劲岗位“壮苗”。紧扣增强干部斗争精神和斗争能力，制定年轻干部交流任职3年计划，探索开展“订单式”挂职轮岗，分批次安排区级部门有培养潜力的年轻中层干部到乡镇（街道）综合治理、农业发展等岗位“壮苗”，帮助干部摸清基层现实情况、掌握群众工作方法。三是挂职锻炼“育苗”。结合事业发展和干部队伍建设需要，加强与市级部门、川渝地区、东部发达省市对接，有计划地选派优秀机关事业单位年轻干部到区外“条块”切换任职，充分经受多岗位历练，不断增强干部改革攻坚能力，提升干部推动高质量发展、服务群众和防范化解风险的本领。
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