广西合山市：“油茶+坚果”助力振兴 促进林业高质量发展
近年来，广西合山市聚焦乡村振兴特色农业产业发展，积极探索推广“油茶+坚果”模式，按照“一统二联三融合”措施，高位推动、把发展油茶产业作为富民产业来抓，促进油茶产业提质增效。目前，全市澳洲坚果种植面积达到1.4万亩，产值约1.2亿元；“油茶+坚果”种植面积1301.9亩。
“一盘大棋”统筹谋划，促进产业一体化推进
合山市坚持规划先行，以品牌引领结构调整和产业发展，推动实施《合山澳洲坚果产业发展三年行动计划（2022—2024年）》，明确澳洲坚果产业发展目标方向、重点任务和组织保障，优化区域布局。2022年以来，累计投入约375万元发展坚果产业，合山市澳洲坚果庄园产业示范区升级为自治区级四星级示范区。
同时，合山市坚持示范引领，实施新型经营主体培育、农业产业化龙头企业培育提升行动，引导新型经营主体对标龙头企业标准，增强经营带动能力；定期举办高素质农民教育培训班、“土专家”选拔培养工程等系列服务，共培育坚果企业、合作社9家。2022年，合山市成功培育广西信成农业开发有限公司为来宾市级农业产业化龙头企业，并成为广西“万企兴万村”行动观察点。
此外，合山市坚持辐射带动，结合农村“三微”建设，发挥广大党员、人大代表、政协委员以及合山户籍干部的示范带头作用，引导群众在村旁、宅旁、水旁、路旁，坡地、抛荒林地、宜林荒山荒地、低质低效林地等“四旁四地”种植坚果、油茶，推进产业规模化、集约化。目前，全市累计有800多户农户种植澳洲坚果，面积达6000余亩。
“两种利益”紧密联结，提升联农带农成效
优化主体联结方式，实现资源共享、合作共赢。合山市优化“公司＋基地+合作社＋村集体+农户”的产业化经营模式，组建合山澳洲坚果协会，引导专业公司带动，把分散的农户整合起来，通过土地租赁、务工就业、利润分红、带动发展等方式，将公司、合作社和农户联结成利益共同体，实现生产联营、市场联动、效益联赢、风险联控。广西信成农业开发有限公司在溯河村建立坚果种植基地约300亩，累计支付村民土地租金约14.05万元，支付村民务工工资84万元。
创新服务联结机制，实现产业发展、效能提升。合山市培育一批坚果、油茶生产规模化专业化新型农业经营主体，强化品种培优，大力支持社会化服务组织通过代耕代管、代育代栽、代收代销等全过程托管或环节托管，推动坚果、油茶生产节本增效，促进农户增产增收，全市已有122亩澳洲坚果采取“代种代管”服务模式。
“三产融合”快速发展，增强产业发展活力
实施“坚果+油茶”立体发展，实现产业多元化。合山市全面推广“坚果+油茶”模式，提高林地利用率，实现一地多用、一地多收。推动坚果扩种增产，共实施“坚果+油茶”套种面积1301.9亩，较坚果单一种植增收约2000元/亩以上。同时发展坚果林下养鸡，增加坚果、油茶基地土壤肥力，减少果园害虫，合山市喜生坚果合作社在坚果基地养鸡出栏1600余只，增收4万元。
“产学研”深度融合，实现产业品牌化。合山市通过引进先进技术设备，发展精深加工，延长产业链条，着力打造“牵果人”等特色品牌，推动合山澳洲坚果向科技化、高质量、产业化转化。“澳洲坚果的组织培养快速繁殖方法”“提高澳洲坚果嫁接成活率的栽培方法”等种植技术获得国家专利证书，同时，合山澳洲坚果获得“全国名特优新农产品”称号及绿色食品标志使用权。
加强技术指导，推进产业服务化。合山市不定期组织开展农技入乡志愿服务活动，指导坚果、油茶种植户严格按照统一育苗、统一施肥、统一防虫、统一修剪、统一采摘、统一销售的“六统一”标准进行管护，保障产品品质，提升坚果产量。2022年以来，举办相关技术培训18期，培训人数1132人，组建农业生产指导服务队12支，深入基层开展技术指导32场次。
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