萍乡市上栗中学“党建+”工作综述
上栗中学以“党建 ”为引领，全面加强党的组织、思想和作风建设，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。
党建 联建，增强凝聚力和战斗力，全力打造魅力校园
落实“领航”计划，抓实党建工作
上栗中学党员干部人数众多，队伍庞大，但党建工作始终贯穿于日常的教育教学中，有条不紊地开展。学校党总支着力从组织建设、制度建设、队伍建设、学习建设、作风建设五个方面提高全体教职员工的整体素质。定期举行组织生活会、民主生活会，民主评议会和党课讲座。弘扬本土红色文化基因，开设“红色安源”“秋收起义”“斑竹山起义”等地方特色党课，落实了党的先进性教育，充分发挥了全体党员的先锋模范作用，增强了党组织的凝聚力和战斗力。
联建联动，创新党建带团建机制
学校党总支大胆探索党建带团建模式，创新工作机制，建立“党团联系例会制度”“积极分子培养制度”“民主考核团建制度”等多项制度助力团建工作，并以年级为单位，定期开展团学干部培训和主题教育活动，增强了学生干部的整体素养。党、政、工、团拧成一股绳，戮力同心，共同助推学校发展。
完善制度，保障“八大特色校园”建设的有序开展
“八大特色校园”即以“党建 ”为中心的“书香校园”“科研校园”“廉洁校园”“绿色校园”“平安校园”“活力校园”“爱心校园”“智慧校园”的简称。
近年来，学校在原有党建、师德师风建设、教学教研、财务管理等制度上不断推陈出新，制定和完善了一系列制度。完善了《财务管理制度》《食堂采购制度》《项目管理制度》和《教辅征订制度》强化了“廉洁校园”的打造。针对学生，一方面制定《上栗中学胜利校区综治管理条例》《上栗中学校区贫困学生帮扶工作管理制度》等一系列制度，另一方面则发出“垃圾分类”“光盘行动”“志愿行动”等倡议，织牢平安网，促成“平安校园”“绿色校园”“爱心校园”的建设。
开展活动，丰富党建工作内涵
学校以丰富多彩的主题实践活动为重心，赋予党员先进性教育以鲜活的现实意义，推进学校各项工作再上新台阶。一是创建上栗中学胜利校区“党建 特色校园展馆”、党员之家、党员活动室和上栗中学志愿者协会；二是发挥党员的先锋模范作用，开展了开学初的党员义务劳动日、每周五的党员学习日、每月的党员民主生活会以及各重大节日的党员志愿服务等系列活动。三是开展以“加强作风建设优化育人环境”为主题活动，要求党员干部必须联系一个年级或一个班级，帮扶一名贫困生，帮教一名学困生，以实际行动践行党员的责任。
党建 培训，强化师德师风，强力促进教师队伍专业成长
 党员带头，强化师德师风建设
上栗中学发挥党员干部的榜样作用，加强全校师生思想政治教育，编订《上栗中学师德师风学习手册》，结合学校实际，制定《上栗中学加强师德师风建设“十条禁令、五条红线”》，实行师德考核一票否决制。学校全体教职工签订加强师德师风建设承诺书，严格履行教师职责，涵养廉洁师风，抵制不正之风，打造了一支政治过硬、素质较高、作风优良、廉洁自律、爱生如子的教师队伍。
培训创新，促进教师专业成长
江西省启动“新课程、新教材、新高考”。上栗中学采取培训先行，科研引路，学习、研究、培训三结合的策略。
一方面，学校除开展听课评课、师徒结对、外出参观学习、专题讲座等活动以外，也经常开展范例研究型培训、互促互动型培训、问题研讨型培训、交流探索型培训以及各种学术交流活动等各种深层次的培训活动。另一方面，还开展了“新课程教学开放周”“创新说课竞赛”“教师解题大赛”“青年教师优质课评选活动”等一系列教学活动，以活动检验成果促提升。
近几年，学校共申报并立项省级以上的科研课题数十个，结题十余个，居全市各级各类中小学前列。先后开发了《平面设计》《地方武术》等校本课程，促进了教师课程观、知识观、学生观的更新，增强了教师的课程意识，提高了教师的教研能力。
专业引领，力促教师自主发展
学校建立《教师引进与激励方案》推进名师建设，优化教师队伍。创建“李招文劳模工作室”和“余忠良名师工作室”，发挥名师辐射作用。开展骨干教师“专业发展论坛”，量体裁衣为教师制定“成长菜单”。根据从教年限将教师分为成长型、成熟型、成就型、专家型四种类型，对不同层级的教师制定不同的专业发展目标和具体要求，激发教师专业发展的内驱力。
学校建立教师培训档案，科学记录教师专业成长过程。学科教研组负责学科建设与教师专业发展的具体指导工作。完善教师发展性评价体系，在保持对教师定性考核的基础上，开展量化考核，做到定量考核与定性考核相结合，并把考核结果存档，作为评聘和选优的重要依据。
外引内激，全力打造“科研校园”
上栗中学将党建工作与教学工作同研究、同部署、同落实，大力推动基于促进教育教学成绩提升的“校本科研”。党总支委员实行蹲科蹲点，带领全体党员、教师研究教育教学，分析校情学情，钻研高考改革，提炼总结归纳，推进教研教改。
同时，学校党总支牢牢把握“科研兴校、以研促教“的工作思路，积极与多方对接，引进大赛促教研，助推科研校园建设。两年来，江西省高中物理学、高中心理健康及初中心理健康三大重量级赛事在上栗中学举行。此外，萍乡市省级基础课题现场答辩活动、萍乡市高中语文及高中历史优质课大赛等一系列重大学术活动在上栗中学胜利校区举行，促进了上栗中学教师教学及研究水平的提升，上栗中学多名教师荣获省级一等奖，教育教学成果喜人。
党建 特色，凸显学校特色，助力学校高质量发展
专家共治，彰显管理特色
在长期的管理实践中，上栗中学除了常规的党、政管理模式外，还开辟了独具特色的“党建引领，专家共治”的管理模式，为学校的高质量发展提供了制度保障。上栗中学现有两条管理路径：一是以校长、书记为首的党政管理路径，通过党建引领及常规的行政手段，贯彻落实各项决策，开展日常管理工作；另一条是以教育教学专家组为首的业务指导监督路径，通过学科专家的引领与示范助力教师的专业成长。
德育固本，浩气凛然
党建引领，德育为先。上栗中学党总支引领并牢牢占据学生的思想高地，对学生的思想政治教育坚持常态化，形成“十个三”德育特色。学校通过开学典礼、军事化训练、团课学习、入团仪式、升旗仪式、课间集会等方式进行爱党、爱国、爱校的思想教育，筑牢底线，培根固本，帮助学生“系好人生第一粒扣子”。营造了风清气正的校园环境。
一是完善“德育工作领导小组”“德育工作研究会”“政教处（含保卫科）”三个德育机构。二是建设“党团→工会”“主管副校长→年级组长→班主任”“教研组长→科任教师”三支德育队伍。三是加强业余党校、业余团校、家长学校三校建设。四是健全学军、学工、学农三个德育基地。五是办好校史馆、德育陈列室、党团活动室三个德育功能室。六是开展德育主题月、主题班会、课外兴趣小组三大德育活动。七是开辟课堂教学、社会实践、课外活动三条德育渠道。八是把握爱国主义教育、集体主义教育、民主与法制教育三项德育内容。九是形成学校、社会、家庭三结合的德育网络。十是达到培养与增强学生爱国主义意识、公民意识、民主与法制意识等三方面的德育效果。
劳育强躯，绿意盎然
学校党总支坚决贯彻全国教育大会上习近平总书记提出的劳动教育观，号召学生积极投身劳动，深切体验劳动，建设绿色校园。
（1）实践基地，成就劳育落地。校园的绿化布局及130余亩校外蔬菜实践基地，为广大学生提供劳动的广阔天地。学生们在园艺师和菜农的指导下，或植苗除草，或修枝剪叶，或培土灌水。各班还认领属于自己的景观石，自理一方绿土。学校以丰富的劳动实践让学生体验劳动，既亲近自然又强身健体、既磨砺品质又怡情养性。
（2）特色课程，直面学校现状。根据党的教育方针，结合学校实际情况，上栗中学开设了以“劳动意识培养”为内核的劳动教育系列课程，针对不同年级学生的发展特点，开设了不同的选修课程，如《化学与生活》《园林植物鉴赏》《校园四季书签制作》等。
（3）家校共育，强化劳动意识。在校园环境绿化及提升、寝室内务整理等方面为学生提供劳动机会，让学生自主参与劳动，凡是学生力所能及的劳动任务由学生自主完成。在学生放假时，加强家校联系，适量安排劳动作业，提升了学生的劳动意识。
切实开展“光盘行动”，坚决兑现“垃圾不落地”承诺，并将其纳入班级目标管理考核之中。整个学校456亩校园公共区域和教室不设置垃圾桶，学生自我管理垃圾，人走垃圾走已成习惯。垃圾无桶化管理已成学校一大亮点，多次受到上级领导和外来观摩团队的一致好评。同时胜利校区已被推荐申报全国节能减排示范单位、全省节水示范单位。
（4）渠道开拓，丰富劳育形式。成立学生志愿者服务队，组织学生到敬老院慰问老人，打扫卫生等志愿服务活动和社会实践活动。以学生志愿服务队为基础，多角度拓展学生劳动教育的途径。
美育助力，其华灼灼
上栗中学党总支坚持以美育提升审美能力、培养高雅情趣、塑造健康身心，努力打造活力校园，着力学生全面发展。
学校领导和广大党员干部积极倡导全校师生成立校园志愿服务队，团支部具体落实，统一指挥。每逢校园对外开放活动日或迎新开学日，流动红色马褂就是最靓丽的校园风景；书法大赛、诗歌朗诵与创作大赛、器乐大赛、书吧沙龙、校园十佳歌手比赛、学生路演、课间艺术操等具有广泛参与度的特色活动，使全体学生受到艺术熏陶，让业余文化生活张弛有度。
校园朗诵兴趣小组、校园礼仪队、军乐团、合唱团、武术社、舞蹈队、跆拳道社等社团组建已久，由专业教师带领，不断壮大发展。每逢开学典礼、成人礼、军训、体艺节等重大节日，均有社团成员登台献艺，大展其才，为青春校园带来馨香与活力。
在新一轮教育改革浪潮中，上栗中学党总支将继续扎实推进“党建 ”建设工作，不断提高党组织的创造力、凝聚力和战斗力，为教育事业的科学发展提供坚实的组织保障，推动学校各项事业进入高品质发展的轨道。
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