「深化精神文明创建活动」用志愿服务传递沈阳温度
志愿服务是社会文明进步的重要标志，是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。一直以来，沈阳市委、市政府高度重视志愿服务工作，鼓励社会各界人士参与到志愿服务工作中，宣传和践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，为完善社会公共服务、推动社会治理创新、维护社会和谐稳定、增进民生福祉贡献各方力量。
近年来，沈阳市深入学习贯彻落实习近平总书记关于志愿服务的论述和重要讲话精神，发动、组织广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者走进社区、走进乡村、走进基层，用自己的双手、知识和爱心开展各种志愿服务活动，为他人送温暖、为社会作贡献。无论是在城市还是乡村，无论是重大活动现场还是日常工作生活，人们都能看到志愿者忙碌的身影。
今年中秋国庆假期，根据市委、市政府统一部署，市文明办在全市公共场所、窗口服务行业组织开展“我是雷锋”志愿服务活动。为确保服务质效，市委宣传部、文明办召开志愿服务工作部署会、专题培训会，成立班子成员带队的7个指导组，每日对各重要点位志愿服务及窗口文明服务情况进行现场指导。广大志愿者身着“我是雷锋”红马甲、佩戴“我是雷锋”徽章，深入机场、车站、景区、商圈、街巷等岗位一线，用心用情开展城市宣介、清洁沈阳、咨询答疑、秩序维护、文明劝导、路线指引等志愿服务活动，积极传递城市温度，有效推动城市品位和形象的持续提升。
作为展示沈阳形象的第一窗口，沈阳桃仙国际机场对9月29日至10月6日期间“我是雷锋我帮您”志愿者服务活动安排、志愿者选拔、穿戴标识、服务意识和形象提升工作进行再动员、再部署，进一步明确了服务点位、标志标识、服务标准、监督检查等项具体工作。“我帮您”志愿服务团队的志愿者面向中外旅客提供航站楼旅客服务、易登机服务、停车场车辆引导服务、值机服务、行李查询服务、巴士导乘服务、安检服务、商业场所服务等八大类志愿服务，赢得了进出港旅客的一致称赞。
“您好，这里是沈阳站服务台，请问是您预约的轮椅服务吗？”沈阳站美丽服务台值班员赵斌连续十天工作在服务台，每天步行2万余步接送重点旅客。他和服务台工作人员、志愿者们忙碌的身影成为站内候车大厅的一道亮丽风景。中秋国庆假期，沈阳站联合辽宁轨道交通职业学院招募、培训了50余名在校大学生志愿者，组建起青年志愿服务队，身披志愿服务马甲、佩戴“我是雷锋”徽章忙碌于进站口、安检口、候车室服务台等志愿服务点位，时刻关注老、幼、病、残、孕等重点旅客的出行需求。
窗口单位志愿者忘我奉献，各区、县（市）新时代文明实践中心所站组织志愿者踊跃参与，用实际行动助力中秋国庆期间“我是雷锋”志愿服务活动的开展。浑南区政府所属部门的多名工作人员身着红色马甲，来到沈阳桃仙国际机场开展“学雷锋”志愿者服务，在市内旅客班车发车区域、停车场区域帮助疏导车辆、引导旅客、帮助旅客使用微信小程序购票等。在沈阳故宫，沈河区教育局及沈阳故宫所在地的街道社区每天出动150余名志愿者，在18个点位协助提供秩序维护、文明疏导等服务，让来沈阳故宫旅游观光的中外游客感受到“我是雷锋”志愿服务细致入微，无处不在。
年龄有大小，服务无差别。国庆节期间，在张学良旧居陈列馆，每天活跃着一批“我是雷锋”小小志愿者讲解员。来自珠江五校五年级的张懿玮，每天给来自全国各地的游客讲述陈列馆的历史，认真做好志愿服务和引导工作，并且还参与了陈列馆“‘快闪’庆国庆唱响爱国情”活动。她说：“通过志愿服务传播文化，弘扬志愿服务精神，我觉得是一件特别有意义的事情。”
授人玫瑰，手有余香。中秋国庆假期，沈阳市累计发动各级单位966家，组织招募志愿者6.12万人次，开展城市宣介、咨询答疑、文明指引等10个主题的各类志愿服务活动1300余场次，服务市民游客827.36万人次。广大志愿者用实际行动叫响“我是雷锋”，以良好的精神风貌迎接八方来客，既传递了沈阳温度，又彰显了沈阳人的热情与文明。
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