山东省枣庄市峄城区峨山镇中学探索“学历案”课堂教学模式
山东省枣庄市峄城区峨山镇是一个山清水秀、历史悠久的古镇，文化底蕴非常丰厚，自古享有“文教之乡”的美誉。峨山镇中学始建于1976年，在近半个世纪的教育历程中，始终立足于当地丰沛的地理人文和历史文化资源，坚持立德树人，“五育”并举，大刀阔斧地开展素质教育，促进学生德智体美劳全面发展，致力于让每一个孩子都能在和谐自主中幸福发展，让每一名教师都能在合作创新中体验快乐。
素质教育：以学生为主体
2023年，为了满足社会、家长、学生对优质教育的需求，进一步促进乡村学校和教育高质量发展，枣庄市峄城区从实际出发，进行顶层设计，提出“继续实施强校扩优工程，提升乡村教学质量，打造12所乡村温馨校园”，并把该项工程列为惠民实事之一。
作为峄城区着力打造的“12所乡村温馨校园”之一，峨山镇中学积极响应峄城区的工作决策，科学全面地贯彻党和国家的教育政策，坚持以人为本，以学生为导向，以教学质量为核心，以强课提质行动为统领，以教研活动和特色建设为两翼，遵循学生的成长规律和教育规律，全面推行素质教育。
优质的教育教学活动离不开良好的校园文化氛围，学校努力营造特色鲜明的书香校园环境，结合当地历史文化遗产，广泛开展各种学生社团活动，并积极推进阳光体育运动开展，从精神和人格上塑造学生，赋予学生持续发展的动力。
与此同时，学校不改初心，大力推进和落实山东省中小学教学基本规范，引导教师开展规范而完善的教学常规活动，建立起一套专业化、规范化的教学质量管理体系，并通过区域调研、专家引领、强校联盟等方式，持续培训和提升教师的业务能力，促进教师专业成长，进而推动学生的成长和学校的发展。
峨山镇中学坚持下好初中三年“一盘棋”。为了切实提高教学质量，学校彻底摒弃传统被动、以灌输知识为主的“填鸭式”教学方法，转而探索能够激发学生的学习兴趣、挖掘学生的学习潜力、实现学生主动学习的全新教学模式。
经过数年的探索实践，峨山镇中学凝练教学实质和规律，构建起一套“教为主导，学为主体”的课堂教学模式，提出了“学历案”的教学思路。
“学历案”教学：师生同向同行
联合国教科文组织在《教育——财富蕴藏其中》一书中，把“学会学习”列为未来教育的四大支柱之首，也是个人终身教育的必经之路。“学历案”就是在课堂教学中，始终以学生为主体，启迪学生自主学习、学会学习。
顾名思义，“学历案”即学生学习经历的方案，它体现的是学生的整个学习经历，类似教师给学生开出的“学习处方”，旨在帮助学生更好地学习教材，充分掌握教材中的知识点，真正把知识融会于心。它不仅完整地记录了学生的学习过程，成为学生的学习档案，也能够帮助教师及时全面地了解学生的学习状况，掌握学生的学习信息，更有针对性地实施精准教学，属于一套专业的课程计划和教学方案。
枣庄市教育科学研究院《关于进一步推进新课堂达标活动的指导意见》指出：研究“学历案”的编制，深入把握“学历案”的基本要素与结构，突出备、教、学、评一致性的设计理念。
在“学历案”的教学中，学生是学习的主体，是课堂学习的主人，教师则是学生课堂学习的指导者。教师在设计和编写“学历案”时，就要重视发掘学生学习的主观能动性，激发学生的学习兴趣和热情，让学生愿意学习、乐于学习，能够充分地自主学习。教师在指导学生自主学习的过程中，也不断产生愉悦、幸福的教学体验，实现教与学的“双向奔赴”。
峨山镇中学以“学历案”的教学实践为主导，深入探索对话型、合作型、指导型、自主型等多元化的课堂形态，展开对活动式教学、情境式教学的研究与实践，最终建构起这套基于校情、学情的高效课堂范式。在以“学历案”为教学抓手的同时，教师和学生并不被动依赖“学历案”，师生都秉持主动探索、主动学习的原则，共同完成教学目标。在这个过程中，学生获得自主学习的动力与能力，教师获得教学的自信心、进取心和荣誉感，实现自我价值，更加认同“学历案”这一教学方式，也愿意发自内心地指导学生，帮助学生健康、全面发展。
高效务实：小组合作竞学
峨山镇中学在教学实践中，还进一步探索了“学历案”和小组合作竞学的深度融合，将两者有机结合，以“学历案”为抓手，在课堂教学中引入小组合作竞学机制。
教师在班级授课的基础上，立足教学内容，按照均衡编组的原则，把一个教学班的学生分成若干个学习小组，小组内的成员既充分合作，又互相竞争；小组与小组之间也是既合作又竞争的关系，形成生生互动、师生互动的教学生态。
在小组合作竞学中，教师以班级为教学背景，围绕“课程标准—学期课程纲要—学历案”这一目标链，选取一个具体的学习单位，比如学习课题、学习主题、学习章节、学习单元等，以学生“学会什么”为出发点，聚焦于培养学生的学科核心素养，设计并展示学生如何学会的过程，推动教师备课、教学与学生学习、评测一体化。
在教师的指引下，以学生发展为本，学生自主学习、自主建构经验或知识；在生生互动与师生互动中，帮助学生彻底解决“为什么学”“学什么”“怎么学”“学会了吗”等问题，分阶段、分专项实施达标，使教师的教与学生的学同步，营造师生共同深度学习的实践课堂。
最后，再以小组总体成绩作为评价与奖励依据，要求每一名学生在课堂学习中都能主动参与、乐于合作、互相帮助、积极探索，克服对教师和同伴的依赖心理，对结果进行整合，使教学走出“高耗低效”的困境，更加务实。
在“学历案”教学和小组合作竞学中，教师不断激励学生、肯定学生，提高学生的学习自觉性，促使学生与同伴合作学习、竞争学习，激发学习动力，也改变了班级教学中学生之间以竞争为主的交往方式，学生学会互助与合作，在各自的小组中各尽所能，帮助学生培养了团队合作意识，树立了与人合作的正确态度，培养了人际沟通能力。
经过多年教学实践改革，峨山镇中学涌现出大批优秀教师，先后有数名教师荣获“教学能手”称号；累计百余人次获评区市优秀教案；8项实践创新、小课题研究成果先后入围区市评选；教学质量更是连年攀升，位居乡镇中学前列。
人杰地灵峨山镇，蒸蒸日上因教育。未来，峨山镇中学将继续改革和完善“学历案”及小组合作竞学课堂教学模式，探索更多适宜学生主动学习、能进一步发掘学生潜力之教学手段，持续培养会学习、善学习、满足现代信息化科技社会发展需求的新时代人才！
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