济宁全市农商银行扛牢金融初心使命，助力打造乡村振兴齐鲁样板
近年来，济宁全市农商银行深入贯彻落实中央、省委关于乡村振兴战略部署，围绕省联社党委和济宁市委、市政府具体工作要求，坚持“紧跟地方党委政府发展战略走、紧跟当地产业整体规划布局走、紧跟老百姓生产生活需求走”，不断创新金融产品，优化金融服务，加大信贷投放，全力满足辖内各类农业经营主体金融服务需求，助力打造乡村振兴齐鲁样板。截至目前，全市农商银行涉农贷款余额820亿元，支持农户19万余户。
聚焦产业兴旺，助推乡村产业提档升级
“下一步我们要探索如何带动合作社共同发展蘑菇产业，促进村集体和农民增收，落实共同富裕。”邹城市大束镇的山东友泓生物科技有限公司董事长林启相说，将采取“龙头企业+合作社+农户”的合作模式，支持农民包大棚、学技术、种蘑菇，通过兜底收购合作社香菇，减少农户自找销路、直面市场的风险。
菌菇种植是邹城市大束镇的特色产业，位于该镇的山东友泓生物科技有限公司，拥有全国最大的金针菇单体工厂。邹城农商银行始终伴随企业成长，从企业初创时信贷支持500万元，逐渐增加到4000余万元。目前，该行累计为辖内食用菌项目发放专项贷款1亿余元。
2018年，在外经商的田某回到家乡泗水县仲都村，计划建设乡村文化和艺术综合体，发展研学、文创、艺术等文旅项目，但苦于缺乏资金支持。泗水农商银行主动对接，给予450万元信贷资金扶持。经过三年的探索和实践，形成了“研学+文创+艺术+教育+农业+旅游”乡村产业发展新模式，龙湾湖乡村振兴示范区全面建成，吸引20余个项目入驻，带动当地就业1200余人。目前，该行为龙湾湖乡村振兴示范区累计发放贷款1731户、金额4.74亿元。
济宁全市农商银行围绕“一村一品、一乡一特、一县一业”，立足当地产业发展特点，重点支持曲阜文化旅游产业、泗水现代农业、邹城规模化草莓种植产业、微山生态农渔产业、金乡大蒜及食品加工产业、梁山挂车行业等，助推产业转型升级和高质量发展。以助力建设“文化济宁”为着力点，深挖保护弘扬儒家文化、运河文化、红色文化和水浒文化的市场机遇和金融需求，加强信贷支持力度，不断培育壮大文化产业载体，金融赋能文化旅游业高质量发展，展现“运河之都、文化济宁”城市魅力。
根据县域特色农业产业集群，推出“按揭农业（畜牧业）贷”服务模式，为辖内按揭农业项目精准匹配“按揭农业贷”，提供现代化全流程农业技术服务过程中的资金需求，农户仅需缴纳少量首付，即可获得“拎包入住式”承包经营，推动农业高质量发展。截至目前，以“按揭农业（畜牧业）”方式累计支持农业项目106个，累计授信支持5.42亿元。“按揭农业”信贷产品被省农业农村厅、省联社采纳，在全省推广。
聚焦生态宜居，助推人居环境提档升级
山东某畜牧有限公司位于梁山县，主要经营鲁西南黄牛养殖、销售等，企业计划对现有牛棚进行改造扩建，上线牛粪生物处理设备，但是前期投入资金是个大难题。梁山农商银行第一时间对接，客户经理现场办公，为该公司成功发放山东省首笔“沿黄肉牛贷”1000万元为该企业送上了绿色金融“及时雨”。
针对梁山县黄河滩区迁建居民，每户家庭需要2-3套房才能解决居住问题，短时间内筹措房款困难。梁山农商银行第一时间与当地镇政府、项目承建公司对接，推出购房“安居贷”，积极为购房者提供住房消费贷款，目前累计为黄河滩区居民授信1万余户、金额39亿元。
济宁全市农商银行围绕金融服务黄河流域生态保护和高质量发展，主动对标省市“绿色低碳转型行动”，瞄准辖内绿色低碳产业资金需求，创新推出并成功发放山东省首笔“碳排放权质押贷”，大力推广“科技成果转化贷”等绿色信贷产品，持续扩大绿色贷款规模，重点为生态工业园、绿色农业、生态保护修复和水资源高效利用等提供信贷支持，为加快推动绿色低碳高质量发展积极贡献力量。
积极践行“我为群众办实事”实践活动，围绕辖内群众租房、买房、装修房等消费需求，大力推广“安居贷”“信e贷“济e贷”等产品，不断优化微信公众号、申贷电话、手机银行等服务渠道，将群众急难愁盼解决在前，金融需求满足在前。
聚焦乡风文明，助推和美乡村建设提档升级
走进汶上县杨店镇于村，文化墙上“让文明有分值，让信用有价值”的宣传标语格外引人注目，街道干净整洁、井然有序，民风善良淳朴、邻里关系和谐、农村经济主体活跃，文明健康的生活方式正描绘着乡村和谐之美。近几年，城镇化进程加快，村里大多以妇女和老人为主。村民于某决定成立人力服务公司，充分利用这部分劳动力，为邻里乡亲们做点贡献，但启动资金成了“拦路虎”。汶上农商银行得知他的困难，与乡镇党委、政府沟通协调，根据于某信用积分，为其办理100万元“诚信积分贷”，并给予利率优惠。如今，于某的人力服务有限公司，为100余名村民提供了就业岗位。
济宁全市农商银行以省联社“四张清单”获取对接为引领，推广“无感授信、有感反馈”普惠金融全覆盖工程，创新“信用+”体系支持乡村振兴模式，将个人信用、社会治理参与度等与授信额度、贷款利率挂钩，以小额普惠贷款撬动农村治理和信用体系建设，实现乡村治理“软环境”变成融资“硬实力”。
巩固深化“四对接”活动成果，充分发挥“移动金融服务队”作用，借助智慧营销系统，组织客户经理深入村居、社区对接金融服务需求，推行全民授信，真正让村民信用分值变成贷款授信的“真金白银”。
聚焦治理有效，助推乡村善治提档升级
嘉祥县梁宝寺镇是国家级“一村一品”（小麦、大豆）示范镇，嘉祥农商银行选派挂职梁宝寺镇金融副镇长，充分发挥自身金融专业优势，积极协调相关部门通过政银企座谈会、企业拜访等方式与粮种企业深度对接，创新推出“种子产业链贷”特色产品，推动4家规模化企业向龙头企业成功转型，一大批大豆制种企业迅速发展。如今，全镇大豆种植面积4.5万亩，辐射带动周边乡镇和周边县市区种植面积 48.5 万亩，为3万多名群众提供了新的就业岗位。
济宁全市农商银行择优选派139名优秀管理人员到全市各乡镇（街道）脱产挂职副镇长（副主任），围绕“按揭农业”模式推广、金融服务对接、田园综合体建设、农业产业化发展及龙头企业培育等，积极发挥政银合作“联络员”、“三农”发展“服务员”、普惠金融“宣传员”、创业致富“指导员”作用，深度参与乡村振兴各项工作。
深化客户经理驻点办公制度内涵，邹城农商银行在党建共建村庄创新设立金融村长，客户经理定期驻点办公，为群众提供金融产品、金融知识普及等服务；嘉祥农商银行与辖内各管区、村委对接，选派客户经理担任村长助理，负责经济发展规划、金融知识传播等工作，以优质金融服务乡村发展。
聚焦生活富裕，助推农民增收提档升级
兖州区经营石材加工厂的孙女士最近心情喜忧参半。目前，家居装修市场大理石需求激增，原有锯床生产能力不够，孙女士急于购置新设备，但资金一时周转不开。兖州农商银行主动对接，第一时间发放“创业担保贷”20万元，有了资金支持，新型智能化锯床很快就在石材厂投入运作。
山东某生物科技有限公司是一家集加工黑蒜和销售为一体的电商企业。近期，企业订单急速增加，导致备货资金紧张。金乡农商银行通过“电商清单”走访主动上门对接，向其推荐了“齐鲁电商贷”，仅用两天时间为企业发放贷款45万元，解了燃眉之急。
济宁全市农商银行第一时间落实省人力资源保障厅与省农信联社联合下发的《关于发挥区域金融主力军作用做好金融支持“双创”工作的通知》，深化政银合作交流，与市公共就业和人才服务中心举行党建共建签约仪式，推行“创贷+”服务模式，推出“1+N”服务，不断加大“创业担保贷”投放，实行多项优惠政策，让创新创业人员真正享受到“政策红利”。
联合共青团济宁市委，在全省首创建设“青创服务站”，创新“金融+”服务模式，为青年群体提供青春梦想金融包，以信贷支持、创业咨询、就业培训、公益志愿等一揽子服务，助力农村青年创业致富。成立14支企业“金融辅导队”，深入企业对接资金需求，“一企一册”建立企业档案，“一企一策”提供服务方案，全力助推农民创新创业、增收致富。
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