重庆巴南中学大力实施“三双工程”锻造优秀教师队伍
强国必先强教，强教必先强师。
当前，党和国家高度重视教育发展，要求把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓。2021年3月，巴南区教委强力推进实施新时代教师队伍素质提升计划“大树行动”，创新构建西部首个新时代教师全域全员成长发展体系，为中国式现代化教师成长提供巴南智慧、巴南方案。两年来，全区新教师快速起步，骨干教师拔节生长，名优教师自成风格。成长状态的缩影，折射出教师成长的“新样态”。
近期，华龙网启动巴南区新时代教师队伍素质提升计划“大树行动”优秀案例寻访大型融媒体报道活动，实地探访巴南区各学校在全力打造高质量教师队伍中的新做法、新经验，讲述巴南区教师队伍如何从一棵大树到一片森林，形成一方蔚然成林的教育生态。
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巴南中学校园。学校供图 华龙网发
华龙网讯（郭晓彤）背靠幽幽屏山，前瞻滚滚长江，重庆市巴南中学校办学百余载，聚集了一批批以“责任”为教育初心的师者。他们秉承“修己任责力行日新”的校训，兢兢业业，呕心沥血，担起一份育人之责，用师者的力量托举学生。
为了打造一支更加卓越的“四有”好老师队伍，巴南区于2021年启动实施新时代教师队伍素质提升计划“大树行动”。巴南中学坚持以“党建红”育人引领强校工作，围绕立德树人的根本任务，以“大树行动”为抓手，大力实施以“双馨工程”“双培工程”“双带工程”为主要内容的“三双工程”，聚焦教育教学工作改革，全面提高师资队伍水平，探索具有校本特色的教师持续成长新路径。
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张安强与学生。学校供图 华龙网发
实施“双馨工程”
打造“德艺双馨”教师队伍
何为师？何以为师？当选择了教师的职业，也意味着持续追寻教育专业化的开始。教师的专业化意味着德艺双馨：教师不仅有传播知识之技艺，而且有洞悉人性因而善于激励学生主动学习之德性。
巴南中学教务处主任张安强人如其名，安心于教育，强势在教学。他身患强直性脊柱炎已有十多年，医生开出的卧床休息的病假条总是被他揣进兜里，从来没有缺过一节课。特别是病情加重的那一年，由他执教的高三学生面临高考。为了不影响学生的学习，行走不便的张安强将病痛置之脑后，每天坚持按时到校上课，一如既往地细心辅导学生。
“只要我还没有完全倒下，我就不会离开这个岗位。心系学生，使自己的生命在一批又一批的学生身上延续，教书的乐趣在一代又一代孩子身上寻找，幸福在年复一年的教育工作中获得……”张安强如是说。
张安强甘愿为实现自己的社会价值而自觉投身到教师这平凡而伟大的岗位上，对教育教学工作怀着满腔热忱，始终在追求进步。在他近30年的教学经历中，他担任了近二十年的班主任，担任过教研组长，承担教务处的繁杂工作，他不遗余力地在各个岗位上发挥智慧、挥洒汗水。
在教学上，他适应新课改模式，提倡让学生参与到课堂中来，并且形成了自己的一套“换位教学法”，学生一个个成为“小老师”，站上讲台剖析他们的解题思路和解题过程，锻炼他们的逻辑思维能力和语言表达能力。“我希望通过这种办法，点燃他们的学习热情，加深他们对数学知识点的理解和应用，激发起他们主动学习的内驱力。”张安强说。
张安强是巴南中学教师队伍中的普通一员，也是学校党委打造“双馨工程”的生动写照。
巴南中学校长张礼介绍道，“双馨工程”旨在培养品德高尚和业务精湛的教师队伍。在加强师德师风建设上，学校党委以“三会一课”和“主题党日”为载体，以教职工大会、年级教师会为平台，采用多种学习方式，狠抓教师的师德师风建设。在切实提升专业素养方面，学校大力推动“134”生态课堂建设和“134”养成教育课程体系建设，在促进学生个性成长的同时，也提升了教师的专业素养和业务能力；同时，通过开设“百师讲坛”平台，让优秀的教师走上教职工学习的大讲堂，传播经验、分享智慧，推动学校教师队伍整体素养提升。
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朱美玲参加中国共产主义青年团重庆市巴南区第十七次代表大会。学校供图 华龙网发
实施“双培工程”
实现党员、骨干双向培养
近年来，巴南中学党委切实履行职责，建立“把党员培养成骨干，把骨干培养为党员”的双向培养机制。
学校深入开展“双培养”对象调研摸底,逐一分析非党员骨干教师的政治素质、现实表现等,真正把政治觉悟高、业务能力强、具有奉献精神的教师定为党员培养对象。把符合条件的、具有发展潜力的党员教师确定为名师、名班主任、学科带头人等教学业务骨干培养对象。
2017年，刚入职1年的朱美玲还是一名经验浅薄的青年语文教师。得益于学校开展的“青蓝工程”、新教师座谈会等青年教师培养举措，朱美玲在“师傅”手把手的带领下学习备课、写教案、做课件、开展课堂管理等。
在整个语文组的带领下，朱美玲迅速成长，她所撰写的教学论文多次获得区级一等奖、市级二等奖；参与赛课获得区级一等奖；指导学生在书法、绘画、演讲、征文比赛中多次获得优秀指导教师。
“2019年，我接到通知——担任校团委书记。这对我个人的综合能力来说，是一次非常大的突破。因为团委的工作和普通教师的专业成长其实是两条路径。自从担任团委书记以来，我就和党的联系更加紧密。”朱美玲表示，今年已经是担任团委书记的第三年，她也在担任团委书记的第二个月，主动提交了入党申请书。
朱美玲是学校实施“双培工程”的典型案例。从她的成长路径可以看出，学校一边要为党员搭台子、压担子，把党员培养成骨干；一边要为骨干提觉悟、明方向，把骨干培养为党员。
巴南中学鼓励党员教师积极主动参与国家、市区各级比赛竞赛，以比赛竞赛来磨炼团队、打磨个人，在各级各类比赛竞赛中，充分发挥党员示范引领作用，充分发扬我党团结协作、吃苦耐劳的精神，使优秀的党员教师迅速成长起来成为骨干，形成发动一个、联动一线、带动一片的良好格局。
同时，学校充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，积极引导教育教学骨干教师向党组织靠拢，不仅要在业务能力上创先争优，在思想觉悟、理想信念上也要争当先进，不断发展壮大和充实党的力量，将学校的骨干教师吸收入党。
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谭庆仙与青年教师。学校供图 华龙网发
实施“双带工程”
充分发挥带动引领作用
一直以来，巴南中学都致力于发挥党员教师的先锋模范作用，通过实施“双带”工程，让一批思想觉悟高、教学能力强的优秀党员和老教师，一对一指导或帮带新教师，使新教师在短时间内实现自我的跨越性成长。
“不管是身为党员，还是身为一名即将退休的‘老教师’，我很乐意去帮助每一位年轻教师。只要他们肯学习，我都会全力以赴地帮助他们成长。”巴南中学语文教师谭庆仙说。
于是，我们在谭庆仙办公室常常能看到这样的景象，从一堂课的开场白，到课堂提问环节的问题设计，再到课堂控制的特色做法，甚至到课堂语言的组织，事无巨细、手把手地指导自己的“徒弟”。
谭庆仙总会先给出自己的“标准答案”。青年教师在初登讲台的慌乱中，也非常愿意接受这样引导，并且会虚心地按照她提供的模式开展自己的教学。
学校实施的“青蓝工程”以老带新，是学校促进青年教师快速成长的重要措施。此外，学校采用“双轨制”开展新教师帮扶工作。一是由教科室牵头成立新教师工作坊，推选骨干教师组建一个帮扶团队，按计划对新教师开展项目培训工作；二是继续采用师徒结对帮扶的模式，对新教师进行常规性、过程性指导。
学校以“引-研-磨-展-赛”的培养模式帮助青年教师在教育教学业务方面锻炼成长。青年教师首先观摩师傅和骨干教师的课堂；接着研读课标、教材、教辅等资料并写好每一节课的详细教学设计；然后借助常规教研磨课；接下来就上好汇报课；最后参加学校组织的青年教师赛课。
近年来，学校先后涌现出获得重庆市学科名师周彬、杨迎春，市级最美教师刘浩琳，市级赛课一等奖的陈娟、冉黎、张书玉、高甜等，重庆市优秀共青团员朱美玲，以及刘瑞、罗天红、小卢灿、周朝一、李学鑫等多位优秀青年教师骨干，他们在市区级各类比赛中脱颖而出，取得优异成绩。
参与“青蓝工程”的青年教师刘瑞感慨道：“学校的‘青蓝工程’让我看到了老教师身上的‘闪光点’、优秀青年教师身上的‘精气神’，激励我以更饱满的热情和积极的态度投入教育教学之中。”
学校党委书记方康孝表示，学校将深入贯彻党的教育方针，更好发挥党组织在学校工作的引领作用，建立健全党组织领导下的校长负责制，落实为党育人、为国育才根本任务。同时，学校党委将以巴南区“大树行动”为契机，大力实施“三双工程”，着力培养一批品德高尚、业务精良的党员干部教师队伍，为“宜学巴南品质教育”作出应有贡献。
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