汉寿：优化教师队伍 建设现代化教育体系
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9月21日早晨6点20分，天刚蒙蒙亮，祝冬梅老师就赶到学校，开始了一天的工作。早读、上课、备课、值守、晚辅，她一刻不停，离开校园时，已到了晚上9点。从教18年来，祝冬梅从未这么辛苦，但这一年来，她和汉寿县无数奋战在一线的教职员工们一样，干劲十足，乐在其中。
2023年，汉寿教育乘势而上，贯彻落实“大整治、大改革、大提质”的总体目标，深化教育领域改革，强化教师队伍建设，激发教师工作热情，在全县范围内营造出抓教学、促质量的良好氛围，培养出一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质教师队伍。
抢课赛课，全县教师动起来
在“双减”政策和新时代教育评价改革背景下，如何建设一支专业能力强、综合素养高的教师团队？汉寿县教育局通过多番调研，把推行“精简、优化、激活、提质”改革的第一站定在了龙阳中学。
改革，革什么？校长徐美说：“革的是教师队伍中的懒、散、慢、低等不良作风。”她告诉记者，学校进行班主任和教师的双向聘任，让教师不能躺平，真正“动起来”；制定评价体系，调动老中青教师的积极性，从“要我做”变成“我要做”，让教师队伍“活起来”；营造氛围，让老师们保持终身学习的理念“追起来”。改革比预想的顺利，教师积极性高涨，甚至出现了主动“抢课”的现象。
教师团队的激活和成长，让学校师生精神面貌一新。今年中考，学校成绩耀眼，尝到了改革带来的甜头。学生家长童中英说：“学校管理比以前更严格，教学质量也明显提高。有这么专业的老师团队，我们很放心。”
2023年秋季，改革在全县范围内铺开。从制度建设到人文关怀，汉寿教育呈现出前所未有的活力。一年来，两次组织教师队伍赴石门交流学习；第39个教师节，全县召开万人大会，表彰优秀教师。汉寿县教育局党委委员、副局长胡敏欣慰地说：“如今，汉寿尊师重教的氛围越来越浓，全县教师越来越有干劲。”
充实一线，建设高质量教育体系
近年来，一系列规划和方案的出台，让汉寿高质量教育体系的发展路径越来越清晰。但在高中向县城集中、初中和小学向乡镇集中、小规模校点合理有序撤并的过程中，教育系统骨干超标、一线教师缺乏的问题逐渐凸显。
为进一步优化教育资源配置，2023年，汉寿县教育局重新核定骨干职数，依据历年骨干考核考察结果，将全县教育系统598名骨干核减为374名。这一轮改革中，涌现了一批积极响应号召，主动退职回到教学一线的骨干，西湖小学的曹美红老师就是其中之一。
曹美红老师从教27年，改革前是学校的办公室主任，更是建校元老。在得知学校行政骨干由7名减少到5名后，她主动提出回归教学一线。
9月22日上午，刚刚结束了2节作文课的曹美红满面笑容，在她看来，换一个岗位，只是换了一种为教育服务的形式。以前在行政岗位，是为学校和老师服务；现在在教学岗位，她感觉职业幸福感来得更加直接。她说：“家长的认可和学生的信任，更能满足我对教育的追求。”
汉寿县教育局党委副书记、副局长李亚明告诉记者：“骨干调整、充实一线等一系列举措，正是为了构建布局合理、结构完善、功能齐备、具有汉寿特色的现代化教育体系。”
打造梯队，实现教育强县
新学期一开始，岩汪湖镇中学的孩子们就发现学校来了位新校长。新校长年纪不大，亲和力十足。最新奇的是，每天他都会邀请两三个孩子去他的办公室聊天。
最初，孩子们很忐忑，以为迎接自己的会是校长严厉的训话，没想到，从亲子关系到交友学习，新校长无所不聊。孩子们惊呼：“竟然可以和校长面对面讲心里话！”说到动情处，更是一个个涕泪交流。一个月下来，校长办公室消耗最大的办公用品成了纸巾。
新校长彭有为原本是大南湖中学的副校长，注重学生心理健康，来到岩汪湖镇中学后，他发现这里学习氛围不够浓厚，于是立即展开了行动。9月下旬，他还在校园里开展了“养成教育”知识竞赛，吸引了全校学生的热情参与。
把新的、优质的教育理念带到薄弱学校，不仅彭有为一人。为推动教育均衡和教师队伍活力，汉寿采取校际拉动、局校交流等方式，合理搭配学校班子，培养了一大批思想解放、敢闯敢干的骨干，有效实现了教师队伍的结构优化。
“汉寿县教育局将始终坚持深化教育各项改革举措，运用改革突破瓶颈、打破束缚、解决问题，以绩励行增活力。”该县教育局局长徐政表示，未来，汉寿将继续致力构建良好教育生态，办好人民满意教育。
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