祥符区“六创新”举措推深做实“林长制”改革
近几年来，开封市祥符区委、区政府为牢固树立和积极践行绿水青山就是金山银山的理念，全面落实“林长制”，推进林长制工作开展，持续改善优化生态环境，坚决当好做好“生态岗哨”， 保护全区“生态环境”，努力让“山更青、林更绿、民更富”。
完善林长责任体系，实现体制创新。落实林长制责任，确保林长制到林“长”治。通过健全架构，建立党政同责、一把手负总责的“林长制”目标责任。在区、镇、村完善三级林长体系，设立三级林长制办公室，抽调专人办公，设有区级林长20名，乡镇级林长84名，村级林长342名。建立“五个一”林长信息平台（“一林一档”信息管理制度、“一林一策”目标规划制度、“一林一技”科技服务制度、“一林一员”安全巡护制度、“一林一警”执法保障制度），“三员”既责任分工明确，又相互协调配合。通过压实责任，签订林长制工作责任书，下发年度林长制工作要点，分解任务、细化举措，严格落实各级林长、林长会议成员单位、各乡镇（街道）职责，建立横向到边、纵向到底的责任网格，实行网格化管理，制定林长制考核办法，精准考核，精准评价，实现树有人护，林有人管，责有人担。
设立村级环境专员，实现保护创新。为进一步推进林长制工作在基层落地生根，发挥林长制“指挥棒”作用，强化宣传营造氛围。利用赶场日、节假日举办森林防火、生态保护集中宣讲会12次，发放森林保护、文明祭祀倡议书10000余份,在场镇端头、入林路段悬挂标语500余幅，利用政务公开、微信群、QQ群等渠道持续分享“林长制”工作先进做法，营造共防共治良好氛围。实施国土绿化，全力“增绿”。大力实施国土绿化工程，不断扩大森林资源面积、优化森林资源结构、增强森林生态功能，夯实祥符绿色这个底色基础，做到只增绿、不减绿。坚持保护优先，强化护绿。全区各级林长深入推进森林督查、野生动物保护、湿地自然保护地监督检查、涉林涉湿生态环境保护问题整改、打击毁林和破坏湿地等专项行动，持续开展“护鱼护鸟护野生动物”行动，加强保护生态系统生物多样性和环境资源质量。进一步提升依法治林水平和林业防灾减灾能力，压实森林防火和松材线虫病除治责任，筑牢护绿屏障，确保祥符区的17.8万余亩林地生态安全。
同时在全区342个村（社区）在村干部当中设置村级环境专员，年龄要求在50岁以下，会电脑、手机终端操作，实行以环境保护为主的专员制度，细化专员职责并上墙公布。环境专员既是战斗员也是指挥员，既要做好日常巡护，还要负责护林人员管理。环境专员必须经过专业培训，实行持证上岗，填写工作日志，年终考核。
建立“林长＋”模式，实现执法创新。针对林长制改革工作中出现的权利义务边界不清、体制机制运行不畅和责任落实不到位等问题，祥符区通过建立“林长＋公安局长+法院院长+检察长”为主的“林长+”协作配合机制，进一步健全了涉林行政执法与刑事司法的衔接，强化了对林长及相关部门履行林长制工作职责法律监督，推动林长及相关部门落实依法治林管林责任，真正实现“林长治”。同时组织乡镇、村级林长、对辖区林区开展全面排查，排查出林区问题立行立改，建立长效机制。通过实地查看、约谈村(社区)、涉及企业负责人等方式，重点打击制造森林火灾隐患、破坏林区生态、未经报备经营性砍伐等违法违规行为，组织镇村干部、护林员、志愿者及时清理杂草、乱木、垃圾。
种生态“摇钱树”，造林下“聚宝盆”创新。祥符区万隆乡谢庄村民蔡红友在村北栽植竹柳100亩，开始致力于林下养殖金蝉项目，目前已进入初产期，亩均效益已达4000元，进入盛产期后，亩均效益可达10000元，但如何将金蝉产业发展壮大，实现规模化养殖，区林业发展服务中心决定成立专业合作社发展金蝉人工养殖，目前合作社流转了农户260余亩竹柳林地，带动70余户农户增收致富。下一步合作社为回报社会，拟采取“支部+合作社+农户+订单收购”模式，坚持以林长制改革创新为抓手，发挥近郊优势，结合乡村治理，不断调优林业产业结构，发展特色经济林、林下经济、森林旅游等项目，带动全村老百姓进行林下金蝉养殖，实现共同致富。通过实施创新举措，推深做实林长制改革，全力打造祥符区林长制改革建设样板。
聚焦“三大行动”，提升保护能力创新。一是开展基础调查研究行动。依托林长制体系开展自然保护地野生动植物资源外业调查行动，摸清区域内生物多样性现状，建立祥符区自然保护地生物多样性基础数据库。二是开展联合执法救助行动。与公安、市场监管等部门开展联合专项检查行动，对集贸市场、原料集散地、餐馆饭店等进行排查，严厉打击非法猎捕、交易等行为。进行24小时值班值守，接到报警电话第一时间开展救助处理，去年以来，共联动救助野生动物130多起。三是开展古树名木保护行动。创建数字化古树名木地图，推动古树名木保护工作的智慧化、数字化转型。祥符区223株古树名木及古树群内1000余株古树已全部覆盖。全面做到管护区域、管护面积、管护责任、管护质量“四明确”。目前，全区林长责任网格和管护员的管护网格实现了全覆盖，力保“零事故”。
谋定而动，笃行致远。林长制全面推行以来，祥符区科学推进国土绿化，创新“互联网+义务植树”，一体化推进城乡绿化。2023年，祥符区完成国土绿化面积 1.66万亩。
用绿活绿，推动生态美百姓富创新。护绿、增绿，更要用绿、活绿。林长制先进典型地区精准护绿、稳步增绿、有效用绿，带动产业发展，释放生态红利，走出了一条绿起来、美起来、富起来的生态发展之路。强化政策、资金、金融、科技、用林等要素保障，加快“绿起来”向“富起来”转变。
祥符区林长办通过制定乡、村级巡林制度，林长会议制度、信息公开制度、部门协作制度、工作督查制度等五项制度，创新实施了总林长令、“林长+”等配套制度，不断织密林草资源保护网。未来，祥符区将按照国家林草局出台《乡、村护林（草）员管理办法》，大力开展林业工作站标准化建设，强化基层林业站和生态护林员培训管理。将紧紧围绕林长制，结合乡村振兴，以“贯彻新理念、发展高质量、建设绿祥符、生态加速度”工作思路，按照山水林田湖草系统治理的要求，加快推进林业治理体系和治理能力现代化，全面推动林长制改革向纵深发展，坚持生态保护、绿色发展、生态惠民相统一，大力推进生态产业化和产业生态化，不断满足人民群众对优美生态环境、优良生态产品、优质生态服务的需求。以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”。
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