南通职业大学 实施“五项工程” 以党建引领高质量发展
南通职业大学全面落实立德树人根本任务，聚焦培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，深入实施“政治统领、灵魂塑造、强基固本、人才强校、激浊扬清”五项工程，奋力推进高质量党建引领高质量发展。
深入实施“政治统领”工程，把牢办学治校方向
始终以理论清醒保证政治坚定，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，不折不扣落实“第一议题”制度，每周三下午开展至少一个小时的专题“党支部每周一学”，并组织专班对学习内容、程序、效果进行督查，确保上级党组织各项重大决策部署都能第一时间传达到位、学习到位、落实到位。坚持党委领导下的校长负责制，严格执行民主集中制，涉及思想政治、安全稳定等重要事项，及时向上级报告落实部署情况及工作进展情况，确保办学治校正确政治方向。
深入实施“灵魂塑造”工程，提升铸魂育人实效
持续推动党史学习教育常态化长效化，深入推进党的历史和创新理论进教材、进课堂、进头脑。依托“爱国主义文化广场”，每周至少开展两次关于爱国主义、理想信念和诚信守法等教育活动，大力培育和践行社会主义核心价值观。深入学习宣传贯彻党的二十大精神，组织马克思主义学院优质师资团队下沉到各学院党总支、学生党支部，开展多场次巡回宣讲，带动全校师生在学深悟透做实中汲取发展动力。学校党委书记带头担任思政课程任课教师，全体领导班子成员讲授“开学第一课”“专题党课”，寄语学生传承红色基因，争做强国青年。获批教育部门示范项目“职业教育大中小学思政课一体化协同机制和实践平台建设”，校企共建“大思政课”教学基地，开展“行走的思政课堂”，理实一体推进思政课程与课程思政同频共振。
深入实施“强基固本”工程，锻造坚强战斗堡垒
进一步加强党支部标准化建设，建强教师党支部书记“双带头人”队伍，根据不同阶段的急难险重任务，适时优化调整基层党组织结构，组建“党员突击队”，奋战在“双高计划”建设、疫情防控、校区置换等工作一线，让党旗始终在前沿阵地高高飘扬。构建以学生宿舍为基点的党建工作覆盖网络，常态化开展干部每周至少一次深入党建联系点、联系学生、联系班级、联系宿舍、到学生食堂用餐、访企拓岗的“六个一”活动，切实做到服务师生实实在在、解决问题立竿见影。夯实党建工作力量，强化“头雁效应”，打造“党建亮点工程”，评选“先进党总支”“标杆党支部”，奋力筑牢教育教学、服务保障等领域的坚强战斗堡垒。获评江苏省党建工作样板支部培育创建单位1个，连续3年获南通市高质量考核优秀等次。
深入实施“人才强校”工程，集聚发展强大动能
坚持党管人才，利用寒暑假，依托学校党校，举办中层干部培训班、党务工作者专题培训及师德师风系列讲座等，不断提高各类人才和各级干部的党性修养、理论水平和履职能力。采取“引培并举”的方式，加大高层次人才引进及培育力度，实施教职工技能培训和学历提升工程，搭建人才成长平台，提供贴心服务，确保人才引得来、留得住、用得好。培养一批名课优师，建立“校级—市级—省级—国家”教学名师培育机制。加强教师教学创新团队建设，全面整合教学、科研、实训等优质人才资源。近3年，共引培博士42名、全国技术能手3名、大国工匠2名、享国家津贴专家3名、教育部门名匠培养对象1名。
深入实施“激浊扬清”工程，营造干事创业风尚
深入贯彻落实全面从严治党要求，制定各级党总支年度履责清单，并作为年终绩效考核重要依据，每月召开一次全面从严治党工作例会，半年听取一次履责汇报，逐级传导压力，全面压实责任。制定“团结奋斗年”“作风建设年”“高质量发展攻坚年”实施方案，党委班子成员挂帅督办，党政办、纪委办等职能处室牵头组建督查督办工作小组，开展常态化跟踪问效，着力推动工作落实和问题整改。加强日常监督检查和内部审计监管，建立健全问责问效管理制度，开展奖助学金评审、绩效分配、职称评定等事关师生切身利益问题的专项督查。
5年来，学校高质量发展的核心指标接连取得突破。在全国职业院校技能大赛中，获教学能力比赛一等奖2项，学生获一等奖3项；在世界职业院校技能大赛中荣获银奖，并取得江苏区域选拔赛承办权。新增教育部门校企合作实训基地2个，实质化运行产业学院4个，建成省级以上技能大师工作室3个。
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