长沙市芙蓉区品质课堂“同班异层”的教学改革
传统课堂往往是统一的教学设计、教学流程，甚至有的连作业布置也没有分层，这样的班级授课常常出现学生“吃不饱”和“吃不下”并存的现象。长沙市芙蓉区（以下简称“芙蓉区”）探索学生“数字画像”，坚持因材施教、按需施教、差异化教学，让品质课堂“同班异层”教学成为可能。
所谓“同班异层”教学，就是在教学过程中，实行个别化教学策略，针对学生不同的个性特征与心理倾向、不同的知识基础与接受能力，设计多层次的教学目标，运用不同的方法进行教学，从而使全体学生都能在原有基础上学有所得，都达到课程目标。
融合数据，数字化赋能“同班异层”教学
芙蓉区坚持以学习者为中心，通过数字化教育设备的迭代升级、个性化数字成长档案的建设与“数据仓”的建立等，解决了智慧教育发展中普遍存在的“设备闲置、数据壁垒、评价同质”等问题。
迭代升级数字化教育装备。学校遵照“应用为本、分类建设、集约共享”的宗旨，从标准化向个性化转变、从共性标配向个性定制延伸，逐步推进全区教育装备迭代升级，为助推基于人工智能的个性化学习和基础教育数字化转型提供硬件与软件的保障条件。如芙蓉区育才第三小学建设课堂行为分析智课教室、全景课堂语音分析评价教研平台，借助人工智能大数据分析，对学生学习活动进行诊断与调控，为每名学生描摹“数字画像”，由“印象型”“经验型”转向“循证型”，为实现大规模个性化学习提供科学依据，引导师生改进课堂行为，从而实现因材施教。
建设个性化数字成长档案。利用长沙市“人人通”网络云平台或学校智慧教育云平台，收集学生的认知水平、语言能力、思维水平、艺术素养、人际交往、特长爱好、性格以及不足之处等相关数据，建立相应的个人数据库，记录分析、诊断学生发展状况，用图表方式直观地比较学生几个时期发展的数据，用“数字画像”提供学生个性化的成长档案。
建立“数据仓”融合数据。按照“互联互通、以用促建”的原则，基于国家、省、市、区级教育云平台和学校智慧教育大平台的已有基础，建立国家、省、市、区、校五级跨域协同区域“数据仓”建设模式，并积极探索跨校数据共享交换机制，建成教育“数据仓”。如芙蓉区大同古汉城小学建设了汇集教师、学生、教育决策与治理等综合数据的“尚美大脑”平台，接入长沙市“人人通”网络云平台上的学习空间，打通数据壁垒，实现了前端数据收集、终端数据处理和后端数据共享。
描摹画像，可视化助力“同班异层”教学
芙蓉区为适应教学诊断与改进需求，研制开发精准评价指标，创新智慧教育空间，建成基于大数据的学情分析平台，对班级与学生个人实施“画像”评价，解决了评价与学习脱节、教研评课凭印象等问题，为“同班异层”教学提供了强有力的智能工具。
建设智慧教育云平台，丰富“数据仓”内容。芙蓉区制定了《芙蓉区“智慧教育”三年行动计划（2020—2022年）》等文件，出台《芙蓉区中小学生综合素质评价指标体系》，建立教育评价系统，建成智能教室、交互式录播教室，制作、编辑、分享音视频资源，开展专递课堂、同步课堂、视频会议等教学应用；鼓励建设“学校大脑”，开展基于数据赋能的教学、教研、管理、评价实践。如芙蓉区东风小学设立思想道德、学习状态、组织纪律、习惯养成、五项管理等五个维度的百余项考核指标，建设“东风智慧”评价系统，通过电子班牌、人脸识别系统、校园网（微信公众号）、人人通、微智校园管理平台等途径将考核指标数据及时录入。学校为每名学生建立了个人成长数字档案，让学生及时发现问题，实现自我反思、自主提升。
创新智慧教育空间，智能化采集课堂学习数据。芙蓉区应用人工智能、虚拟技术等建设具备可重构、可连接、可兼容、可记录功能的新型教学空间，建有与课程内容相匹配的创新实验室、学科专用教室、人工智能教室等教学空间。全区推进“一校一师一生一空间”建设，加强“国家中小学智慧教育平台”“长沙市‘人人通’网络云平台”等平台资源的学习指导，学生能动态获取系统推送的个性化优质学习资源，教师利用网络空间开展备课、授课、教研、辅导答疑等常态化教育教学活动，实现终端统一、认证统一，智能收集“智慧课堂”“智慧研训”“智慧督导”平台数据，智能化采集课堂学习数据。如芙蓉区大同古汉城小学通过校企合作研发数字图书馆借阅系统、数据大厅、科创空间、数字美育馆、智慧平板课堂、智慧德育评价和智慧教研、智慧体测等数字化应用场景，创新“学校+家庭”共建机制，实现从“数字画像”试点到全方位普及的转变。
开发精准评价指标，运用多元场景描摹“数字画像”。芙蓉区利用人工智能推动教师队伍建设，组织研制了围绕课堂表情、课堂行为、成果汇报、思维水平、学习偏好五个维度及相应二级指标（观测点）的学习评价指标体系，建成基于大数据的学情分析平台，借助人脸识别技术、智能教师（机器人）、智能作业批改系统等的分析和处理，为每名学生完成“数字画像”。如长沙市第一中学马王堆中学从参与状态、交往状态、思维状态、情绪状态、生成状态五个维度获取学生学习数据，准确把脉学情、实施精准教学。
运用画像，精准化实施“同班异层”教学
芙蓉区的学校运用“集体画像”“个人画像”，贯穿于“同班异层”教学的目标设计、过程实施、诊断改进的全过程，解决了评价结果回归课堂不足及部分学生“吃不饱”和“吃不下”的问题。
设计差异化学习目标，破解“提低”“扩中”“拔高”难题。差异化教学目标的确立，让学生树立信心，从而达到“提低”的目的；帮助学习基础扎实的学生取得更大进步，达到“扩中”的目的；让部分学习能力较强的学生产生挑战的欲望，达到“拔高”的目的。针对“画像”呈现的个体差异，如何设计差异化学习目标呢？基本策略就是目标层次化。如长沙市一中双语实验学校地理组通过开展基于学情分析的前置学习活动，将学生分成“提低”“扩中”“拔高”三个层次，比如在湘教版七年级地理第三章第四节“世界的聚落”一课中，教师对“聚落与自然环境的关系”这部分内容的教学目标设计如下：“提低”层次学生学习目标是“能举例说出聚落的位置、分布、形态、建筑与自然环境的关系”；“扩中”层次学生学习目标是通过对比典型民居建筑风格的差异，理解其与自然环境之间的关系；“拔高”层次学生学习目标是开展传统民居分布、变迁的乡土调研活动，撰写一篇小论文或调查报告。这样设计教学目标，让“数字画像”回归课堂，满足了学生个性化学习需求。
建设自适应教学系统，数字化赋能让学习真实发生。一是应用“画像”，建立一套能够根据不同学生水平和思维方式定制学习方案、推送作业任务并伴随开展过程性评价的“自适应学习系统”。二是建立“人工+智能”评价机制，实现从施教到精准施教的转变，并探索“线上+线下”融合机制，实现从“一师一课堂”到“多师一课堂”的转变，做到数据驱动的因材施教常态化和规模化应用。如育才第三小学开展首届湖南省基础教育教学改革研究项目“基于数据驱动的精准教研助力课堂教学行为改进的实践研究”，运用线上、线下多元场景，通过收集海量学生学习行为数据，并结合数据分析报告，精确把握学生的知识盲区和最近发展区，再给予恰到好处的指导。
实施“双画像”评价，为诊断改进提供参考。课前，通过前置学习诊断学生的知识基础、基本能力、思维品质等方面存在的问题，描摹班级“集体画像”和学生“个人画像”，明晰学情，设计差异化教学目标，及时调整课堂教学策略。课后，应用学情分析平台，再次针对班级和个人进行“画像”，对比前置学习的“画像”，查摆班级或学生存在问题的解决情况，并形成整改策略，设计个性化课后服务课程，提供个性化教学服务；学生根据第二次“个人画像”，自主反思，自我调整，补齐短板，有效建构知识体系，培育学科核心素养。
数字化赋能已成为教育现代化的关键驱动力之一。芙蓉区通过“数字画像”建立“两融五研”主题式课堂学习模型，提供量身定制的学习规划与训练，帮助学生更合理地规划学习进程，从而实现因材施教，推动了“同班异层”教学的普及与发展，提升了课堂教学的品质。
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