北京农商银行首家“浓情驿站”落地 创新打造农村金融服务新坐标
田畴沃野绘新景，村美民富幸福来。走进顺义区柳庄户村，道路干净整洁、庭院错落有致，一副生态宜居、文明和谐、产业兴旺的美丽乡村画卷徐徐展开，如今又增添了一道新的靓丽风景线。作为首都金融支农主力军，在市委市政府的正确领导下，在市农业农村局等委办局的悉心指导下，在顺义区的大力支持下，北京农商银行创新打造“浓情驿站”，于10月8日在顺义区龙湾屯镇柳庄户村首家落成。
“浓情浓意农商行”是北京农商银行的品牌口号，秉持“立足城乡、服务三农、服务中小企业、服务市民百姓”的市场定位，为客户提供多样化的产品和服务，是北京农商银行不懈追求的目标。“浓”“农”相通，在即将迎来改制成立18周年“生日”前夕推出“浓情驿站”，是北京农商银行坚持推动乡村振兴金融服务升级，不断健全“基础金融不出村、综合金融不出镇”服务体系的生动实践，也是扎根农村沃土、融入社会治理的重要载体，从而有效提升基层治理效能，推动农村金融与乡村治理的深度融合。
聚合便民服务，提升城乡居民幸福感和获得感
在全面推进乡村振兴的新征程中，“小驿站”也能释放“大能量”。北京农商银行“浓情驿站”涵盖党建、政务、商业、金融、民生等多元服务，努力营造便捷高效、惠民助农的生活服务环境，真正将金融资源配置到农村重点领域，将“稳稳的幸福”送至村民百姓家门口。驿站突出党建引领，不断夯实思想基础；强化廉洁宣传，助力打造文明乡风；聚集便民服务，不断提升城乡居民生活的幸福感和获得感；致力将其打造为助力基层治理的重要阵地、金融支持乡村振兴的服务平台、宣传当地历史文化和特色资源的形象窗口。
共建和美乡村，创新打造农村金融服务新坐标
北京农商银行全面贯彻落实党的二十大精神，践行北京市农村工作会议工作部署，有效落实国家金融监督管理总局北京监管局关于强化农村金融环境建设，加强农村金融与乡村治理深度融合等相关政策要求，聚焦主责主业、深耕“三农”沃土、主动担当作为，坚持以“惠金融 聚服务 便民生 兴乡村”为己任，将“浓情驿站”作为联系群众、服务群众的平台，为推进北京“信息进村入户工程”提供有效抓手，充分激活基层治理的“神经末梢”，助力提升乡村治理效能，不断增强文明乡风的感染力、渗透力和辐射力，共建党建强、民风清、产业兴、群众富、生活便的和美乡村新图景。
植根农村沃土，深耕细作支农支小责任田
近年来，作为首都金融支农的主力军，北京农商银行积极贯彻落实国家及北京市乡村振兴战略部署，不断拓展金融支农的广度和深度，强化规划引领、突出政策支撑，研究编制《北京农商银行“十四五”时期金融服务乡村振兴发展规划（2021-2025年）》，按年出台金融支持首都全面推进乡村振兴行动方案，从顶层设计突出支持“三农”发展的关键领域和重要环节。十余年来，利用创新推出的六大类23款“凤凰助飞”融资服务系列产品，累计投放乡村振兴领域贷款超5500亿元。发放全市首笔生猪活体抵押贷，落地“北京乡村振兴金融服务站”首笔贷款，是全市首家“银农直联”系统对接服务的金融机构，以创新为利器，纵深推进金融服务乡村振兴工作，持续助力首都农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。
共绘发展新篇，助力谱写乡村振兴新乐章
北京农商银行将善作善成、久久为功，持续推动“浓情驿站”增量、扩容、提质，与全市超2600家各类物理服务渠道一起，共同构筑遍布乡镇和城市社区的服务网络，让广大群众享受“一站式”“一屏式”服务。下一步，北京农商银行将持续推动科技赋能、创新引领，瞄准当前农村金融服务的重点、难点、痛点，推动业务整合、丰富服务功能，加速推进新型农业经营主体和农户建档评级，不断拓宽“银农直联”服务场景落地面，最大程度激活信用价值，提升农村“三资”管理效率，健全农村金融服务体系，提高农村金融服务质效。
72载深耕首都，18年改制奋进，从农村信用社到现代商业银行的成长道路上，北京农商银行始终坚守服务“三农”的初心和使命，深入贯彻落实全面推进乡村振兴战略，在兴农助农惠农实践中擦亮支农金字招牌，大力推动城乡融合发展、和美乡村建设，持续引领带动首都农业、农村、农民发展，不断为首都乡村振兴贡献金融力量。
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