株洲天台小学语文高效课堂的构建与实施
作为中国教育改革的新起点，“双减”正影响着校内校外和千家万户，引导教育回归本位，育人回归初心。随着“双减”工作不断推进，株洲各地各校已在新政下作出了许多有益探索与实践。为更好地展现株洲各校在“双减”中的成效亮点，“株洲教育”推出《“双减”的株洲实践》栏目，看看株洲交出的优秀“双减”答卷。今天，我们一起来了解天元区天台小学的语文高效课堂。
为践行新课程改革“让学生创造着去长大”理念，全面提升学生语文核心素养，切实为学生减负提质，天台小学通过五个举措，构建与实施了语文高效课堂。
举措一模式推广促课堂实效
建模推模，保底课堂质量。学校建立了语文“合作研读”模式，经历了“打造领军人物、校级骨干引领、学段组长示范、全体教师推广”的自上而下，自下而上的创建过程。模式最大亮点是课堂始终以学生为主体，还时间和空间给学生，特有的“小组合作学习单”科学有效引领学生课堂内自主预习、课堂检测、课后巩固，实现“堂堂清”。人人依模上课，确保课堂有实效。专题研讨，夯实学科根基。学校展开对语文教材进行“内容梳理、课例研究、形成经验”三部曲的专题深入研究。在整本书阅读、小组研读、习作教学等方面凸显品牌特色。课题研究，提高发展上限。学校以省学会课题“新课程视域下小学课堂合作学习研究”为抓手开展语文课例研讨，不断提高语文团队的研修能力和教育教学水平。语文组在省、市、区展示赛课中屡获佳绩，教学论文发表获奖达30篇。课程创生，教学生态升级。语文组扎实推进核心课程并开发了天台小学语文书香课程“字韵”、“诗韵”、“声韵”、“文韵”、“书韵”、“研韵”系列，构建了完整的语文教学资源体系，全面提升了学生的语文核心素养。近两年，学生在各级各类赛事中获奖达100余次。
举措二小组建设促课堂高效
学校在推模建模的同时提炼出“自主学习有任务、合作学习有项目、探究学习有问题”的“三有法”来训练小组合作能力，让学生明白学习目标、程序和方法。例如：语文的自主学习五步读：一读整体感知、二读精读批注、三读思考质疑、四读拓展延伸、五读积累语言，让学生学一篇，带一组，学一组，懂一类，提高读写、体悟能力。
语文团队开展小组合作组织评价、合作项目设计、组际互动等专题分享研讨，为新教师提供可操作方法，着力提升小组合作力，促课堂高效。
举措三作业分层促课堂增效
学校紧扣减负提质，以教材为本，以学生为本，充分用好教材上的习题，针对不同学生群体，精心设计不同程度、可供选择的作业。以语文六下三单元作业设计为例：作业设计有整体系统思维，不仅考虑课文内容，还有单元意识，学段意识，关注不同领域、不同类别、不同场景和不同主体，设计分层、弹性和个性化作业，满足不同层次学生的需要，提升学生的语文综合素养。 
举措五家校读书促课堂提效
天台小学一直致力于书香校园建设并卓有成效，通过教师读书会、班级读书会、家校读书班，提升了孩子的语文综合素养，直接为课堂减负提效奠定了良好的基础。学校创建的“幸福书屋”带动了越来越多的家庭加入“悦读圈”，营造了浓厚的书香氛围，构建了良好的教育生态环境，在潜移默化、耳濡目染中天台学子的语文核心素养不断提升。
在各级领导的关怀、支持下，在株洲市教科院副院长帅晓梅、天元区教研员周静老师的专业精准指导下，学校语文活力课堂的升级经验辐射到省内外、城区、农村多校，被省、市多家主流媒体报道。学校美誉度、社会满意度节节攀升。 
株洲市天元区天台小学创办于2005年9月，是一所由天元区人民政府投资近1600万元新创建的高起点、高品位、高质量的公办体制完全小学。学校地处天元区珠江南路，占地19.3亩，建筑面积 7400平方米，校园环境优美，文化长廊、宣传橱窗等人文景观与自然景观互相辉映，相得益彰。学校现有39个教学班、学生2060人、教师107人，学校办学底蕴深厚，有着雄厚的师资、良好的口碑、优雅的环境，在地级市示范性完全小学中知名度、美誉度均位列前茅。学校先后被评为全国创新型学校、全国优秀阅读集体、全国体育工作示范校 、省科技示范校、市课改推广中心、区活力课堂建设先进单位等。
天台小学秉承“每个生命都幸福绽放”为理念，以“关爱生命、高扬生命”为校训，以“博学善导，以心育心”为教风，以“乐学善思，合作共生”为学风，以“健康、文明、聪慧、担当”为培育目标。
为了建设同心天台、现代天台、质量天台、幸福天台，学校以先进的办学理念为指导，整合教育资源，构建了丰富多彩、生气蓬勃的课程体系，并设置了“八个一”的课程目标和“五自”德育目标。我们的愿景是：每一位老师都成为教育教学专家、每一位学生都持续热爱学习、每一位家长都参与学习共同体，让每一个生命都幸福绽放。
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