武汉：打造具有全国影响力的科技创新中心
编者按
8月下旬至9月初，由省社科联组织的2023年社科专家市县行武汉课题组，围绕“武汉推进建设具有全国影响力的科技创新中心”主题，前往深圳、东莞、广州、武汉开展调研。
武汉已成为国家批准建设的第五个，也是中部地区唯一一个全国性科技创新中心。将武汉建设成为具有全国影响力的科技创新中心，不仅是湖北打造“三基地、两高地”的必由之路，更是湖北加快建设全国构建新发展格局先行区的关键一步。新形势下，武汉高标准建设具有全国影响力的科技创新中心，应聚焦“驱动力、辐射力、竞争力、创造力”四个抓手，全面提升创新发展的质量和效率。
形成“双引擎”创新驱动力
加快建成世界级重大科技基础设施集群，为抢占制高点夯实科研条件支撑。综合性国家科学中心是国家创新体系建设的基础平台。武汉要实现“双中心”建设目标，需要有世界级的重大科技基础设施强化核心支撑，应加快补齐重大科技基础设施短板，聚焦前瞻性、引领性、原创性、交叉性研究，激发在汉科研人员的创新活力。以超常规手段加快推进深部岩土工程扰动模拟、作物表型组学研究（神农）、脉冲强磁场优化提升、武汉光源等重大基础科研设施建设，以“优化提升一批、启动建设一批、培育预研一批、谋划部署一批”的紧凑步骤系统推进。同时要通过集群化布局、高标准建设、高水平开放，抢占制高点，全面提振基础科研支撑。
构建集约高效的多层次高水平实验室体系，以“团体赛”实现体系化创新。基础设施与高水平实验室相辅相成，形成科创“双中心”的关键架构。武汉争创国家综合性科创中心，需进一步围绕科创优势领域，构建集约高效的多层次高水平实验室体系，要以原始创新带动技术突破，力争国家实验室布局武汉。要抢抓全国重点实验室优化重组契机，支持面向国家重大需求的科研平台优化重组、提档升级，发挥科技领军企业能动性，争取建设更多高能级创新平台。推进湖北实验室高效运行，明确功能定位、推动错位发展、鼓励自我造血。以系列组合拳和团体赛，实现资源集约、力量集中的体系化创新。
扩大科技创新辐射力
建设有全国影响力的科技创新中心，需要提升战略站位，筑牢经济基础，做优产业空间。通过“空间延伸”奠定发展基础、“创新延伸”塑造核心动力、“价值延伸”带动经济增长，将武汉都市圈打造成为引领湖北、支撑中部、辐射全国、融入世界的重要增长极。
强化东湖科学城的创新策源能力，推动全市域、全省域科技创新网络协同互联。要加快东湖科学城重点项目落地启动，以项目平台为牵引，鼓励新机制、新理念、新技术在东湖科学城先行先试，同时，要充分发挥龙头引领和网络协同的联动作用，健全总部研发和重大项目在武汉，生产制造和产业配套在周边的发展模式，探索城市间成本共担、利益共享机制，实现全市域、全省域科技创新网络共建。
积极扩大光谷科创大走廊向外辐射范围，打造中部地区崛起新引擎。《光谷科技创新大走廊发展战略规划（2021—2035年）》指出，光谷科技创新大走廊是湖北省重大国家战略承载区，是长江经济带生态优先、绿色发展的重要战略节点，是促进中部地区崛起战略的重要增长极，“应坚持世界眼光、突出未来引领，以更大格局、更宽视野谋划布局科技前沿领域，抢占全球科技竞争和产业发展制高点，构筑面向未来的战略竞争优势”。要支持武汉联合长沙、南昌等城市，共同打造长江中游城市群科创中心，将光谷科创大走廊延伸至武汉都市圈、长株潭都市圈等长江中游城市群，同时，积极响应长三角、珠三角，构建科技创新互补链，形成空间关联紧密、创新能力强劲、经济发展活跃的科技创新前沿阵地。
塑造科技创新竞争力
创新是发展的第一动力，要将科教资源转化为科技创新动力，进而支撑产业发展，带动区域发展，需更多以“用”为导向的创新活动，持续不断解决真问题、找到真市场、实现真应用，在服务国家战略和地方产业发展中，塑造科技创新竞争力。
区分科学与技术的差别，进行定制化支持和考核。科学侧重知识探索，技术直接指导与服务生产。在武汉建设全国有影响力的科技创新中心的过程中，应当针对科学与技术的差异性，进行分类支持与定制化考核，让科研支撑技术，让技术服务产业。鼓励高校院所重点开展基础科学研究，支持企业、新型研发机构加强技术成果转化，引导各类创新主体开展“有用的科研”。
加快科教融合发展，以产学研深度融合支撑“卡脖子”技术攻关。经过多年探索，武汉已形成良好的产学研内生创新机制。但在新形势下，解决重点领域“卡脖子”问题对产学研模式提出了更高要求，武汉应充分发挥科教基础优势，提升科教融合水平。一方面，鼓励科研人员结合基础研究与“卡脖子”技术发展规律进行持续探索；另一方面，持续优化企业出题、高校答题、政府支持的政产学研协同模式，实现科教一体、产教结合、多方共振的科创生态。
围绕重点产业构建平台化、融合化创新体系，全面提升创新效能。一是聚焦“965”产业重点领域，构建以企业为主体、以市场为主导的产业创新体系，开展产业共性技术与关键核心技术联合攻关，加快国家产业创新中心、制造业创新中心、技术创新中心等创新平台建设，支持高能级创新联合体建设。二是深入推进产业集群融合发展，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。强化武汉四大国家级产业基地联动发展，鼓励企业跨界开展多元化合作，打造具有全球影响力的产业创新高地。
最大限度激发全社会创造力
武汉建设具有全国影响力的科创中心，既需要有为政府的统筹协调启动建设，也需要靠有效市场激发创新活力。在体制机制上，应围绕增强活力、优化生态目标找准“缺失”“低效”环节，针对性改革创新。
强化科技创新的平台服务功能，补齐成果转化短板。深入解决科技成果转化“最后一公里”难题，积极扩大中试平台建设规模，降低中小企业的创新成本，打通中小企业与龙头企业的合作通道；大力发展产业基金平台，增强产业基金支持力度与产业金融工具覆盖范围，通过科技投资、科技担保、科技融资租赁等多措并举，解决中小企业融资难题。
构建基于“供应链思维”的资源协调机制，提高创新要素配置效率。要以资源集成协同、供需有机互促、总体安全可控的“供应链思维”，系统性考虑科技创新资源的协调分配。从全局和系统的角度出发，建设科技创新集成平台，综合提升科技基础设施、科技信息服务、科技金融、科技成果交易等要素的运行效率，实现科创资源高效精准链接，营造围绕科技创新与现代产业体系建设的供应链新生态。
打造精准分类、开放包容的人才引育体系，挖掘各类人才创新潜能。要以不同形式的组织、管理与评价体系对科学家进行精准分类与灵活考核，以多种聘用方式灵活引进海内外领军科学家和顶尖人才；建立高水平人才梯队培养体系，锻造青年人才队伍，充分挖掘复合型人才创新潜能，在实战中磨砺出一支讲政治、懂产业、擅管理的人才队伍。
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