瞄准问题精准突破，来看哈尔滨新区基础教育综合改革的创新实践
针对区域内教育人才队伍整体水平较低，城乡二元结构问题突出，城乡、校际教育资源分配不均衡，对“好教育”内涵不够明晰，教育基础薄弱、公共服务水平不高等问题，黑龙江省哈尔滨新区不断以体制机制创新推动基础教育综合改革，实现基础教育高质量跨越式的发展。一起来看他们的实践——
黑龙江省哈尔滨新区启动基础教育综合改革以来，始终坚持顶层设计，以体制机制创新推动教育综合改革，着力构建现代化的教育治理体系、高品质的多元育人体系、科学的教育评价体系和完善的支持保障体系，推动基础教育实现高质量跨越式发展。
一、创新人才激励培养机制，建设高素质人才队伍
针对区域内教育人才队伍整体水平较低这一瓶颈问题，哈尔滨新区聚焦“教师”要素、落实“人才”优先，着力探索区域教育人才培养激励保障机制，充分调动校长、教师的积极性，提升人才队伍专业化水平。
1.“三级”事权列清单，保障办学自主权
哈尔滨新区加大力度创新事权管理机制，构建区教育局、学区、学校“三级”事权清单运行机制，落实校长自主管理教育教学、自主实施岗位评聘、自主开展绩效评价等办学自主权，建立学校人权、事权、财权高度统一的保障机制，确保教育家办学落到实处。“三级”事权清单机制有效运行，使学校充分行使了办学自主权。为确保下放的权力“接得住、用得好”，哈尔滨新区以《学校章程》为抓手，实现“一校一章程”全覆盖，真正实现了岗位责任法规化、工作程序规范化、管理方法科学化，助推校长提升治理能力和水平。
学校办学自主权的充分行使还体现在教师招聘方面。2020年，哈尔滨新区在全市率先组织实施“校园招聘”，赋予中小学校“四自主”，即岗位自主设定、评委自主选聘、命题自主设定、过程自主实施。除校园招聘外，为不断优化教育人才资源配置，哈尔滨新区着力在“引”字上下功夫，逐步形成了高层次人才引进、柔性人才引进、校园招聘和社会公招等一系列支撑教育高质量发展的人力资源保障和支持机制。
2.“校长职级制”建赛道，提升校长专业水平
校长职级制改革是落实学校办学自主权、释放中小学办学活力的重要举措。哈尔滨新区自2020年起全面推行校长职级制改革，一是形成科学设定校长专业等级的制度和职级管理办法，打破校长行政管理一站到底的“铁饭碗”模式；二是建立一套校长选聘制、任期制和交流制等用人机制；三是实行党组织领导的校长负责制和任期目标责任制，建立哈尔滨新区教育局、学区、学校三级党建体系。
校长职级制改革绝不仅仅是按照一定的评价标准将校长等级序列的管理评价方式，更是为校长专业发展赋能的平台。哈尔滨新区依据校长专业发展的不同阶段，开展分档分级梯次研培，基于问题实行定制化、专业化、多元化培训。强化理论研修和课题研究，注重导师引领和跟岗实践，突出“杏坛博约”校长发展论坛和校长发展共同体平台的作用，有效激发了校长办学的积极性、主动性、创造性，激发了办学活力，真正让专业人干专业事，确保教育家办学落到实处。
3.“星耀新区”搭阶梯，推动教师梯次发展
哈尔滨新区启动“星教师”培养计划，为教师搭建一星到五星至金星六个专业级别的成长台阶。师德为先、能力为重、岗位为要是“星教师”评选的基本要求，哈尔滨新区不断完善教育人才梯度培养机制，全面推进实施“星耀新区”教师成长工程。一是建立系统化培训体系。打破教师全员培训为主的格局，统筹规划多元培训和专项培训，实施系列化精准培训。二是创建分层培训课程体系。将培训课程分为ABC三个层级，实现分级培训、分层选修，最大化满足教师定制化学习需求。三是建立教师培养保障机制。建立评定与管理、培训与协同发展、培养与名师工作室建设联动等一系列保障机制，确保培训收到实效。
二、创新教育资源共享机制，保障高效率资源配置
针对区域内城乡二元结构问题突出，城乡、校际教育资源分配不均衡的问题，哈尔滨新区从教师和课程资源配置两处着手，实施教师“区管校聘”改革，建立校际师资共享制度，研发区域共享课程群，形成区域教育资源共享机制，保障高效率的教育资源配置。
1.教师“区管校聘”改革，突破校际交流瓶颈
一是形成总量控制、动态调整，统筹管理编制和人才资源的工作机制。打破原来人事部门直接管理学校专业技术岗位设置的方式，实行区编制部门进行总量控制，区教育局实施动态调整，有效破解教师交流轮岗机制上的阻碍。二是形成全员聘任、竞争上岗的实施办法。竞聘范围覆盖到所有核定中小学教师岗位，竞聘对象覆盖到所有在编及局聘教师，畅通全市、全省乃至全国优秀教师参与竞聘的渠道，并坚持“硬性规定”与“柔性措施”相结合，落实以人为本。三是形成一套引导教师队伍有序流动的机制。通过政策导向、制度支持和机制激励，突破教师队伍全区校际交流的瓶颈，推动教师双向流动，优化资源配置，推动教育优质均衡发展。改革实施以来，全区实现了校内结构合理、校际配比均衡、区域整体优化，充分激发广大教师干事创业的活力。
2.校际师资互补共享，以弱带强协同合作
针对区域内部分学校功能馆室不全、专业师资不足、课程和研培资源匮乏等问题，哈尔滨新区强化校际资源共享，一是推行“双走校制”，在学区内以跨学段、跨学校的方式，构建内容丰富的双走校课程，结对开展“双走校制”课后服务，特别是为区域内小初衔接“断层”和艺体、科学教师结构性不足提供破解方案。二是探索“双师课堂”教学模式，形成校内、学区、全区三个层级的“同科双师”“异科双师”“异地双师”“异地多师”等课型，实现了区域内名师引领、合作分享、协同创新、整体提高。三是建立“3+N”研培共同体，其中“3”指“学区长+教研员+督学”，“N”指协同推进学区内多所学校的课程体系建构、课堂教学改进、教师培训等。共同体基于学区特点和教师需求，建立定制化精准研培支持机制，实现优质教学资源互补共享。
3.构建区域课程群，盘活优质课程资源
为有效落实国家课程，破解国家课程校本化、校本课程生本化实践难题，哈尔滨新区要求各中小学校将课程建设与管理纳入《学校章程》，进一步丰富校本课程，形成以学生个性发展、生命成长为指向的多样化学校课程体系。在此基础上，一是构建九大集群课程群，将学校课程加以延伸和深化，挖掘集群内外的特色教育资源，在全区范围内创建一系列共享课程，特别是“国学节”“阳光体育节”等“集群节”活动深受学生喜爱。二是构建五大实践课程群，全区充分利用区域内的高校资源和高科技企业优势，与哈尔滨商业大学共建全省首个“大中小学思政课一体化建设”基地，构建了一系列实践课程。2022年暑假至今，全区有15800人次在基地开展研学实践活动，累计千余个家庭开展亲子研学；形成研学双师课程典型案例20余个，全力打造行走的课堂。
三、创新素质教育评价机制，引领高质量内涵发展
针对区域内对“好教育”内涵不够明晰的问题，我们以一堂好课的标准为切入点，以一所好学校的标准为突破点，以一个区域好教育的标准为着力点，构建“课程、教学、研培、评价一体化”质量提升机制，形成螺旋上升的质量提升路径，引领区域教育内涵发展。
1.聚焦活力高效好课堂，构建一堂好课的标准
以课堂观察为载体，开展课堂教学全过程评价，建立《课堂观察双主体行为评价量表》，形成“课例研究流程”。通过对“双主体行为”的观察、评价和数据分析，提高课堂学习效率，促进学生核心素养有效落地，逐步完善一堂好课的标准。同时，通过“大单元教学设计指引”，围绕核心任务，让学生在真实情境中展开自主、合作、探究等学习活动，进一步完善“教—学—评”一体化，为区域系列化教学操作系统日趋完善提供保障。
2.聚焦特色鲜明好学校，构建一所好学校的标准
依托“特色学校创建”，以《学校章程》为抓手，从特色定位、课程建设、制度建设、队伍建设等方面明确好学校标准，形成中小学特色学校评价指标，引导学校整体改革。哈尔滨新区在全省率先实现学校“一校一章程”全覆盖，实现了校长岗位责任法规化、工作程序规范化、管理方法科学化，成为区域提升基层能力治理水平的成功范例。随着“新品牌学校引领教育高质量发展”项目出台，围绕新品牌增值，“一所好学校”的新标准将逐步建立，全区中小学校梯次发展格局逐步形成。
3.聚焦优质均衡发展，构建区域好教育的标准
在打造优质均衡好教育的目标引领下，全区实施中小学综合办学水平发展性评价改革，哈尔滨新区成为全省率先实现基础教育办学质量发展性评价全覆盖、结果应用与督导改进全融合的区域。一是建立多维评价指标体系；二是建立“第三方评价机制”；三是建立“多元评价方式”；四是制定《中小学教育质量提升目标管理方案》，将评价结果运用与督导紧密结合，推动办学质量提升。
目前哈尔滨新区已经完成三年阶段性终结评价，新品牌学校和新品牌培育学校继续领跑保持高位提升，薄弱学校奋起直追促进底部抬高，各学校综合办学水平普遍增值。
四、创新构建协同育人机制，营造高品质教育生态
针对区域内教育基础薄弱、公共服务水平不高等问题，哈尔滨新区着力优化社会教育资源运用，构建优质均衡的基本公共教育服务体系，营造区域高品质的教育生态。
1.公办幼儿园办园模式改革，补齐新区教育最大短板
公办园仅有一所是哈尔滨新区建区之初教育的“大短板”，为破解这一发展瓶颈，全区实施探索公办幼儿园办园模式改革，如今已建成公办园25所。在改革过程中，一是建立承办权与所有权分离办园管理机制，通过政府出资委托高校领办或公开招标引进知名品牌幼教机构，形成多元化办园格局，解决了新区公办幼儿园数量不足、质量不优、编制紧缺等问题。二是建立多元星级建设办园评价机制，聘请第三方教育评价机构建立“幼儿园自评、专家评价、社会参评”相结合的多元星级评定方式。三是建立“三自主一激励”保障机制。施行公办园管理自主、人员自主和经费自主的保障机制，以星级评定为标准开展质量激励。四是实施“五个一”质量提升项目，成立一个机构、建强一支团队、组建一个集群、引进一批品牌、建立一个平台，不断提升办园水平。
近三年来，哈尔滨新区累计投入资金5.14亿元，新增公办园25所，增加幼儿园学位7000个。目前全区公办和民办幼儿园共计85所，广覆盖、保基本、高质量的学前教育公共服务体系基本形成，“公民互促、托幼衔接、协同创新”的哈尔滨新区学前教育发展新生态逐步构建。
2.学位建设改革，扩大优质教育资源供给
针对原有学位无法满足百姓入学需求、原有学位建设方式跟不上发展速度等问题，哈尔滨新区启动学位建设和保障机制改革。一是形成优化教育空间布局规划；二是建立学位建设联审制度；三是建立学位建设组织保障机制；四是形成优化学校设计建设标准。面向未来，全区将高标准规划、高质量建设一流精品学校。
截至目前，哈尔滨新区已累计投资10亿元，建成新区花园小学、哈尔滨市十七中学新区学校等中小学校9所，幼儿园17所，新增学位24930个；预计投资约11亿元，完成在建8所中小学校和12所幼儿园，建成后可新增学位25945个；谋划到“十四五”后期，总投资27亿元，规划新建、扩建各类学校及幼儿园59所，增加学位4.9万个，有效弥补全区优质学位供给不足的短板弱项。为确保哈尔滨新区学校“办一所、优一所、强一所”，目前全区已引进14所优质名校入驻，与17个基础教育名校、著名高校和学前教育品牌签订合作协议，充分发挥了优质资源的辐射引领作用。
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