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2021年海淀区教育系统启动了中小学党建品牌建设的三年行动计划。2022年11月组织科和教育党校启动了第二批党建品牌评审工作，经过分组研讨、专家指导、数轮精心打磨，包含我校在内的20项党建品牌被评为海淀区教育系统第二批党建品牌。
人大附中航天城学校“炽焰领航”党建品牌
教育大计，教师为本，兴国必先强师，教师是立教之本、兴教之源。习近平总书记在全国教育大会上指出，坚持把教师队伍建设作为基础工作，人大附中航天城学校把培养和践行社会主义核心价值观贯穿学校教育的全过程，聚焦党建重点任务和教育发展的突出问题，激发广大党员干部、群众以饱满昂扬的精神状态助推教育工作跨越式发展，积极创建党建品牌，深入探索引领学校教师队伍建设的新路径。
一、品牌简介
（一）品牌名称：炽焰领航
（二）品牌理念：学校党组织领航教师发展，为落实立德树人提供人才保障，构建一支强有力的教师队伍。
（三）品牌标识：
标识图案突出 “炽焰”与“领航”，整体为火焰色的党旗化为腾飞的火箭形态，向着远方启航。火箭代表航天，也代表航天城学校。火红党旗幻化成的火箭代表着人航党组织，旁边的跑道代表着学校党组织建设之路，也是学校发展之路，寓意党建领航学校发展。
（四）品牌内涵：
“炽”指炽热，“焰”是火焰，航天发射时需要炽热火焰的推进，学校的发展也需要持久的热情。育人与航天相似，都需要持续多年、细致深度的投入。炽焰领航代表人航党组织引领全体党员群众以最炽热的情感投入工作，抓实队伍建设，带领学校腾飞启航，在培养社会主义接班人的道路上勇毅前行，为创国内领先、办人民满意教育的远大目标不断奋进。
二、主要举措
学校党组织落实“党管干部，党管人才”，将“双培养”机制与学校教师发展机制有机结合，加强管理干部选苗、培育、选拔培养机制建设，将学校长远建设与干部蓄水池建设有机结合。学校党总支制订优秀青年干部、骨干管理干部和名家管理干部的培养计划，形成上下结合的组织架构和带教职责，不断探索并实践基地带教的机制、路径和手段，通过专业引领、岗位实践、项目推进、评估考核等方式，强化课程学习平台、管理体验平台、能力展示平台建设，培育新时代所呼唤的教育管理和改革人才。
（一）领航教师思想建设，树立崇高教育理想
树立“一切工作到支部”的鲜明导向，抓好“基本组织、基本队伍、基本制度、基本活动、基本保障、基本作用”，让支部在基层工作中唱主角。一是以“为党育人 为国育才”教育使命激励教师，培树高尚师德；二是用学校的办学愿景激励教师；三是以学校领导团队对教育的激情与热爱、实干与创新去影响教师；四是以学生、社区及社会对学校的高度认可去激发教师，促进教师树立为党的教育事业终身奋斗的理想；五是以实施“双培养”工程激励教师，把教育教学骨干培养成党员，把党员培养成教育教学骨干；六是以青年教师成长规划激励教师，着力追求一年入门、三年成型、五年成才、八年成器。
学校始终将思想政治教育、职业道德教育纳入教师的培训学习内容， 坚持 价值引领，坚持不懈地用中国特色社会主义理论体系武装教师头脑，引导教职工增强政治认同和教书育人的责任感。建立常态化思想政治学习制度，定期组织师德师风建设专题学习，坚持典范引路，开展“最美教师”、“三八红旗手”、“四有教师”、“岗位能手”等评选活动，从而提高党员教师先进性，充分发挥德才兼备的优秀党员和管理干部在立德树人中的榜样力量和引领作用。
（二）领航教师专业发展，建立“三航”培养工程
学校通过“内培外引”等措施优化师资队伍结构，统筹推进教师队伍建设，精心培育独当一面的教学能手、骨干教师及学科带头人。党建引领，党员先行，以党员带全员，建立阶梯式研训体系，指导各层次教师做好专业发展规划。
1. 实施新任教师“启航工程”
对入职3年内的新教师，学校注重教育教学合乎规范，开展各类培训、基本功大赛评选活动提高新教师专业适应力。党员带学员，搭建“师徒结对”工程，为新教师安排师德高尚、专业素质过硬的党员骨干教师作为新任教师的“师父”，发挥党员骨干教师的示范作用，做好新教师的领航员，在思想和业务上开展“双帮扶”；在党员责任区建立党员与新教师定期谈话制度，谈思想，讲工作，聊生活；开展团队帮扶，学校党总支成立新教师培养团队，以学科为单位，骨干党员教师任组长，团队以党组织生活会的形式畅谈教学问题，研讨教学设计，举行线下团队听评课。优秀党员教师同时对教学技能薄弱的新任教师一对一地给予指导和帮助。
2.  实施骨干教师“领航工程”
对骨干教师，学校注重形成教育教学特色。党总支实施“双培养”工程，把骨干教师培养成优秀党员，把优秀党员培养成骨干教师。给非党员骨干教师配1-2名培养人，建立骨干教师培养对象联系制度，有针对性地对骨干教师进行党的理论知识教育，增强其向党组织靠拢的意识；党总支引导党员在思想境界、工作能力和专业水平方面充分发挥先锋模范作用，深入了解掌握党员的发展需求，找准定位，抓住创建“学习型党组织”活动的契机，开展争当“学习型党员”活动，激发党员的学习热情和学习动力。通过专家报告、专题培训、市区级课题研究、教学比赛等为党员教师的专业发展搭桥铺路。
3. 实施专家教师“自航工程”
对专家教师，学校注重形成教育教学思想与创新实践。成立“党员名师工作室”，鼓励党员拔尖、当领头雁，强调“三个认真，三个一流”活动，即认真学习、认真小结、认真建档，师德一流、科研一流、创新一流。党总支搭建平台，举办“名师教育教学思想”研讨会、“骨干教师精品课大赛”，建立党员特级教师带教制度，发挥优秀教师和优秀党员的双向带动作用。开展“三个一”系列活动，即担任一名导师、开设一次讲座、研究一个项目，旨在以精准的课程供给、个性化的研修活动、创新性策略与机制运作，建构新时代名师培育模式。推进教师专业发展转型升级和模式创新，切实培养具有示范性和引领辐射力的学科领军人物。
（三）领航教师团队建设，设立共同发展机制
学校将教师党员教育与基层党支部建设有机结合，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用。将教师党员教育与创建学习型党组织活动相结合，成立了由党总支书记任组长，党总支委员任副组长的建设学习型党组织领导小组。学校党总支确立了“在一起，飞更远”的团队建设理念，凝聚了以“奉献精神、科学精神、创新精神”为内核的团队精神，既注重学校以任务驱动的“他组织”团队建设，又重视教师因学术旨趣相投的“自组织”的建设，构建了教研、培训、上课听课评课、课程研发与实施、社团建设等平台及制度机制，建立了教师任教“能上能下（能跨年级、跨学段任教），能内能外（既能教好国家课程，又能较好从国外引进融合的优质学术课程）”的动态机制，配套了“多劳多得，优劳优得”的工作绩效考核与奖励机制。
三、品牌效能
1.品牌创建，提升党建质与效
学校党建品牌建设，既是检验学校党建工作成果的一个重要标准，也是推动学校全面发展、促进学校落实立德树人育人目标的重要途径。“炽焰领航”党建品牌的创建，使学校党建工作特色更加鲜明，党组织的战斗力和凝聚力不断提高，被评为“海淀区教育系统先进基层党组织”。更加坚定了党组织的领导地位——领航办学方向，为落实立德树人提供政治保障；领航组织建设，为落实立德树人提供组织保障；领航教师发展，为落实立德树人提供人才保障；领航育人模式，为落实立德树人提供实践保障。
2.立德树人，打造高精尖师资
党建有力量，教师有成长。通过“炽焰领航”党建品牌的建设，我校教师队伍建设在五年的实践摸索中，取得了良好成效。学校在科研成果、教学比赛和各类论文中取得显著成绩，党员教师在各项比赛中身先士卒，充分起到了先锋模范带头作用。“炽焰领航”党建品牌引领了“三航工程”教师队伍建设的实践探索，成功唤醒各层级教师的“内生长”意识，使每一位教师不忘初心、牢记使命。学校也先后获得“全国航天特色学校”、全国“立德树人落实机制”优秀案例校、“北京市中小学生综合素质评价先进单位”、“海淀区劳动教育研究学校”等多项国家和市区级荣誉称号，在课程建设、劳动教育、体育美育工作等取得优异成绩。
3.辐射带动，共筑教育强国梦
学校始终坚持开放共享的发展理念，不断将自身实践成果辐射到海淀区、北京市甚至全国。“炽焰领航”工作经验在河北省保定市高碑店地区、贵州省多所手拉手学校中得到推广，并在“学习强国”“央视频”等平台发布。校领导多次针对品牌经验在北师大继续教育学院和校长培训学院的国培项目及各级各类论坛讲座中进行报告分享，引起全国参会学校的强烈反响。
四、特色两点
1.建立双轮驱动机制，内外合力助教师成长
“炽热领航”党建品牌牢牢抓住“为党育人、为国育才”的初心，把党组织建设成教师研究、发展的中心。学校党总支以“基层党建——教师发展——学生发展——学校发展”为基本线索，建立双轮驱动机制，发挥内外合力推动教师持续在自我研究和团队协作中提升专业素养。对内，党总支是教师发展的主心骨，发挥着精神支柱的作用。对外，党总支是教师发展的领路人，支持高端课程资源平台的打造，加强专家指导，推动专业合作，打造交流平台，为研究型教师的自我成长提供支撑。
2.强化党建引领赋能，上下联动促党政融合
学校党组织以党建品牌创建为抓手，将党建工作与学校中心工作相结合，落实党组织领导的校长负责制，上下联动、全员参与、齐抓共管，充分发挥支部战斗堡垒作用和党员先锋模范带头作用。各支部书记在抓好党建的同时，参与课程建设、教育教学中去，带头营造“为人师表、教书育人、严谨治学”的良好风气，引领全体党员群众以最炽热的情感投入工作，为创国内领先、办人民满意教育的远大目标不断奋进。
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