海南热带雨林国家公园正式设立两周年纪实
碧海蓝天，海岛猿啼。
海南热带雨林国家公园地处海南岛中部山区，总面积4269平方公里，是我国分布最集中、类型最多样、保存最完好、连片面积最大的大陆性岛屿型热带雨林。这里物种丰富，生物多样性指数与亚马孙热带雨林相当，是全球生物多样性热点地区之一。
为保护好这片“国宝”雨林，2019年7月，国家公园管理局印发《海南热带雨林国家公园体制试点方案》；2020年6月，国家林草局印发《海南热带雨林国家公园总体规划（试行）》；2021年9月，国务院批复同意设立海南热带雨林国家公园；2023年8月，国家林草局发布《海南热带雨林国家公园总体规划（2023—2030年）》。
从试点到设立、从建设到发展，海南省将国家公园建设作为“国之大者”，列为建设国家生态文明试验区（海南）的六大标志性工程之首，推进雨林生态修复，打造绿色生态屏障，改善社区居民生活，开展各类宣教活动，使海南热带雨林重焕蓬勃生机，让“人人为雨林、人人爱雨林”的国家公园文化深入人心。
红蹼树蛙 陈泽锋摄
体制机制创新让雨林活力焕发
作为我国首批设立的5个国家公园之一，海南热带雨林国家公园以热带雨林生态系统为基础，探索出一批具有推广价值的国家公园体制建设成果。
《海南热带雨林国家公园条例（试行）》等地方性法规先后颁布，《海南热带雨林国家公园重点工作实施方案》正式印发，《海南热带雨林国家公园生态搬迁方案》《海南热带雨林国家公园权力和责任清单》等先后制定实施……海南以法制建设为抓手，建立并持续完善国家公园支撑保障体系。
“海南坚持高位推动，成立省委书记挂帅的国家公园建设工作领导小组，并协调国家林草局分管副局长担任副组长，实行局省共建，高位推进国家公园建设。设立7个管理分局，创新建立省、市县、社区多层级的协商机制、执法派驻双重监管体制以及‘智慧化+网格化’的管护模式，强化热带雨林生态系统保护管理。”国家林草局挂职干部、海南热带雨林国家公园管理局副局长王楠介绍。
2021年，海南省人民政府第302号令决定，国家公园内42项林业行政处罚事项，由海南省公安厅森林公安局及其直属分局行使，其他行政执法实行属地综合行政执法，执法监督工作步入正轨，开创了公安机关在国家公园范围内行使林业行政处罚权的先例。
管理局各分局接续组织打击破坏森林资源违法专项行动、清山行动，联合森林公安、驻国家公园执法大队开展护绿专项行动。2022年，海南热带雨林没有发生破坏森林资源等重大案件。
海南热带雨林独木成林现象 孟志军摄
筑牢雨林绿色生态屏障
海南热带雨林国家公园是南渡江、昌化江和万泉河等海南三大江河的发源地，也是重要的水源涵养地及物种集中分布区，具有很强的系统性、完整性和原真性。
“海南热带雨林国家公园的设立，将20余处分散管理在自然保护区、风景名胜区、森林公园、地质公园等区域的雨林斑块整合在一起，解决了人为割裂、保护空缺等问题。”海南省林业局党组成员、总工程师周亚东介绍。
综合考虑管理强度、管理目标、资源特征差异等因素，海南热带雨林国家公园设置核心保护区与一般控制区，并保留若干“天窗社区”。同时，将园区内41个水电站清退或整改。
在白沙黎族自治县县城附近的新高峰村，一幢幢生态搬迁后的黎族特色民居整齐布列在空旷的平地上。“在政府的宣传引导下，村民们的生态保护意识逐渐觉醒。”老支书符贵春说。
用园外国有土地置换园内集体土地。生态搬迁涉及国家公园范围内4个市县、核心保护区11个村1885人。搬迁后，人为破坏行为明显减少，雨林得到休养生息。目前，海南热带雨林国家公园生态搬迁完成度达到99%。
海南热带雨林国家公园霸王岭片区，是海南长臂猿这种全球最濒危的灵长类动物的唯一栖息地。“我们正在加快打造野生动物生态廊道，扩大海南长臂猿等生物的栖息地。”霸王岭分局宣教科普信息中心副主任韩文涛说。
宽带溪蟌 陈泽锋摄
黎族海南长臂猿监测队员刘辉勤已经连续跟踪监测海南长臂猿6年了，亲历了海南长臂猿种群恢复点滴。“红外摄像机等各类监测设备的使用，让我们更易监测海南长臂猿各种群的情况，尽管辛苦却很有成就感。”
在“智慧雨林”平台监控中心大屏幕上，树上“荡秋千”的海南长臂猿、护林员巡护路径等一目了然。“智慧雨林”项目2021年启动建设以来，由卡口监控相机、振动光纤、振动传感器以及红外线热感应触发相机组成的“电子围栏”已在多个片区开展建设，逐渐实现对进入监控区域内的人、车、动物24小时监测。
“尖峰岭分局还与科研院所针对珍稀濒危野生哺乳动物，建立起120个监控布控点及监测样地和390个地栖动物监测样区，开展国家重点保护野生植物种群普查监测与保护关键技术研究。”尖峰岭分局副局长杨世彬介绍。
旗舰物种海南长臂猿种群数量恢复至6群37只，中华睑虎、尖峰水玉杯、海南小姬蛙等新发现物种数量超过54种，中华穿山甲、圆鼻巨蜥等多年未见的珍稀濒危野生动物重现雨林。“通过国家公园建设，将空间让给雨林的诺言正在逐步兑现，海南热带雨林生态系统多样性、稳定性、持续性不断提升，园区生态环境持续向好。”王楠说。
海南热带雨林巨叶现象 卢刚摄
构建人与自然和谐共生的雨林方舟
早在1986年，林业部就依托中国林科院热带林业研究所设立了海南尖峰岭森林生态系统国家野外科学观测研究站。近40年的研究，积累了宝贵的科研资料。
“近年来，监测研究发现了7个新物种、10多个海南新分布物种，阐明了热带森林的固碳机理及影响因素，评价了气候变化对热带雨林生态系统固碳能力的影响等，成果有力支撑了海南生态文明试验区建设等工作。”热带林业研究所尖峰岭国家生态站副研究员周璋介绍。
海南国家公园研究院的成立，汇聚了国内外300余位各领域专家学者，为国家公园建设提供智力支撑。2019年，海南热带雨林国家公园生态系统生产总值（GEP）核算为2045.13亿元，为探索“园”“地”融合发展奠定了基础。
“对于热带雨林，保护是第一位的，但保护不是机械式的，生态产业化之路已经进入探索阶段。”王楠说。海南热带雨林国家公园与相关市县政府共同谋划推动国家公园入口社区规划建设，开启持续5年的“雨林与您”等体验活动，传播人与自然和谐共生理念。
2022年，“雨林与您”体验活动在五指山市水满乡毛纳村启动。
“今年，体验活动将来到吊罗山，以品牌活动‘雨林·山水时光’乡村实景演出为核心，带动吊罗山全线体验，雨林+餐桌、体育、诗歌、乡村等多类型的文体活动精彩纷呈，推出多样的旅游体验产品，为社区居民带来新的收益点。”“雨林与您”体验活动总策划、雨林·山水时光实景演出总导演林青介绍。
特别策划“家乡的歌”海南雨林自然音乐汇也将在吊罗山天湖湖畔上演，选取海南脍炙人口、经久流传的经典音乐进行全新编创，展现人与自然相生相伴、生生不息的文化交融。
今年年初，《海南热带雨林国家公园生态旅游专项规划（2022—2030年）》通过专家评审。根据《规划》，海南热带雨林国家公园将打造五大产品体系、200多个生态旅游产品。
“我们正在认真谋划国家公园生态旅游、森林康养等新业态，国家公园建设将与周边游憩市场实现‘合作共赢’。”海南省林业局党组成员、副局长高述超信心满满。
海南热带雨林国家公园五指山分局水满管理站站长王道真巡山护林近20年，除了日常巡护，他又多了一项新使命。“国家公园设立之后，经常会有小朋友来五指山开展科普宣教活动，有时间我都会陪同讲解保护。五指山是我们从父辈手中接过来的，我们也要把好生态留给后代。”
2020年9月，海南省10所学校挂牌成为第一批海南热带雨林国家公园自然教育学校，目前已策划多场自然科普教育进校园活动，环保志愿者、自然体验导师针对不同年龄段的青少年研发、讲解课程。
《规划》提出，到2030年，野生海南长臂猿种群数量将达到50只以上，人工林退出商品性经营面积达到500平方公里，主要水体I—II类水质比例达到100%，完成本底资源调查，全面建成天空地一体化等监测监管平台、科技支撑平台、教育体验平台，自然教育受众达到300万人次，将热带雨林国家公园建设成为热带雨林珍贵自然资源传承和生物多样性保护的典范。
这艘承载着热带雨林无数生灵的生态方舟，正乘风破浪、扬帆远航。（黄山）
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