顺德农商银行：科技金融如何更好撬动制造升级？
专一的服务对象、专属的金融产品、专业的服务团队和专门的授信政策，顺德农商银行正进一步加大金融对科技企业的支持力度。今年8月底，顺德农商银行科创金融中心正式揭牌启用，这也是顺德首家由银行设立的科创金融中心。
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此前，顺德农商银行已成立科技创新支行，以一级支行建制，专门从事科技企业融资服务，配套“八专”政策，为科技型企业提供全方位金融服务。如今，随着科技金融中心揭牌，这一服务能级再提升。
佛山，是全国唯一制造业转型升级综合改革试点城市，近年来以数字化、智能化、绿色化为方向，大力推进技术改造，在激发制造业活力、强化产业竞争力、提升新资源引力等方面成绩亮眼。
作为源头活水，金融在其中发挥着重要作用。与万亿工业强区顺德共成长，顺德农商银行又是如何以科技金融撬动科技创新、数字化转型？
向“新”而行
不断优化科技金融探索
慧迈材料科技，成立于佛山，由国家高级特聘专家及国家杰出青年科学家领衔的高层次人才团队。其所生产的聚酰亚胺材料，也叫黄金膜，是所有塑料材料里面具有顶级性能的材料，应用非常广。
在创业初期，因为自有资金不足，企业缺乏传统房产或土地等资产，在融资申请中屡屡碰壁。此时，顺德农商银行科技创新支行通过实地走访、充分调研，深入了解企业产品技术先进性及项目可行性，创新突破传统融资模式，把企业专利技术因素引入风险评价模型，为企业授信800万元，解决了慧迈科技设备购置以及经营资金需求，有力地解决企业发展的燃眉之急。
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这是顺德农商银行服务科技型企业的一个缩影。作为全行服务科技金融的新标杆，科技创新支行以特色化、专业化的方法，为科技型企业提供金融服务。
但要进一步响应推动金融资源更多投向实体经济和创新领域的政策号召，还需要一个更高层面的抓手。总行科创金融中心的成立，就是瞄准这一方向。“作为顺德本土的重要金融力量，应当承担金融支持科技创新的责任。”顺德农商银行总行副行长、科创金融中心总裁陈晨华表示。
据介绍，科创金融中心负责统筹和协调全行开展科创金融业务的经营和管理工作，提高该行科创金融业务的力度、广度和精度。该行将聚焦于服务科技型企业，持续开发和优化科创信贷产品，打造成熟的科创金融服务团队，帮助科技型企业获得金融支持。
近期，中心将在顺德高新区五大片区完成新设、改革科创金融专营组织机构5家，形成结构合理、配套完善、保障有力的科创金融服务体系。其次，中心将向顺德高新区五大片区科创支行输出科创金融服务手段，塑造专业的科创金融人才方阵。中心还将持续丰富科创金融产品，积极探索认股权、投贷联动等产品，构建与科技型企业适配的科创金融产品体系。
另一边，让“知产”变“资产”，顺德农商银行助力制造业企业盘活知识产权，开办并推广“智融通”业务，帮助科技型制造业企业利用其持有的知识产权通过质押担保实现融资，引导企业重视知识产权成果转化。
截至8月末，该行已累计发放知识产权质押融资金额超95亿元，支持企业超200家，贷款余额超25亿元，其中纯知识产权担保（不含知识产权+其他抵质押的组合担保）贷款余额超16亿元，占比六成以上，本年已累计发放贷款金额约20亿元，惠及企业超80家。
向“需”而生
为企业技改提供全方位服务
近期，佛山公布今年前7月主要经济指标，数据显示：今年1-7月，佛山工业技改投资同比增长32.4%。在高额技改投资的带动下，先进制造业呈现良好增势，新材料制造业、高端电子信息制造业和石油化工产业，均保持双位数增长。
技术改造是保持制造业旺盛生命力最关键的密码，也是广东坚持制造业当家的关键工程之一。“数智化”进程，不仅大幅提升生产效率，也保证了产品品质。
佛山企业“数智化”的背后，也少不了顺德农商银行的身影。该行开发推广的“顺赢数字贷”系列产品，及时将贴息政策传达至制造业主体，全面满足本地制造业企业在数字化转型过程中全方位金融需求。截至2023年8月末，顺德农商银行在“数字贷”贴息政策项下累计投放专项贷款9.85亿元，贷款余额8.87亿元，惠及企业超60家。
同时，顺德农商银行成功对接佛山扶持通平台代理支付系统，作为顺德区范围内的唯一一家首批上线银行，正式开展佛山扶持通代理支付业务，奠定了成为数字化转型贴息机构的系统基础。目前，该行作为顺德区唯一贴息机构累计实现“秒贴息”资金金额超3800万元。
此外，顺德农商银行全面推进绿色金融，大力推广“绿色转型升级贷”，围绕企业在绿色转型过程中产生的资金需求，提供节能减排、清洁生产、技术改造、设备升级等方面的项目融资，协助企业加快绿色转型，升级改造。同样截至今年8月末，该行绿色信贷余额为58.76亿元，较年初增加15.26亿元，增速达到35.08%。
佛山是民营经济大市，民营经济贡献了全市六成以上的GDP，也孵化了大量的中小企业。他们的转型升级步伐快慢，同样决定着佛山产业的发展。因此，服务好本土中小企业，也被列为顺德农商银行自身战略转型发展中。
如在当下备受关注的供应链金融上，顺德农商银行紧跟人行步伐，抢先布局，对接数字供应链金融信息交换平台，提供便捷高效的供应链金融服务，形成可推广的供应链经营模式，提高供应链金融服务的可获得性及人行供应链平台推广普及。
促进传统产业改造升级，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，金融业责无旁贷。当前，顺德正通过两大金融集聚区的建设，进一步集聚力量加强对制造业的支持。
作为扎根本土地方金融主力军，顺德农商银行冲锋在前，“接下来，我们将根据金融集聚区内制造业企业不同的融资用途需求，完善专属化的产品服务配套，加强细分金融聚集区各行业的综合服务，加强聚集区内多方数据平台联动合作。”顺德农商银行相关负责人介绍，该行希望与政府部门、第三方数字服务平台的联动合作，加强官方数据应用，力求为制造业企业提供便捷的信用授信支持。
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