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1923年6月12日至20日，中共三大在广州召开，这是党史上一次十分重要的会议，开启了中国大革命的历史新时期，中国共产党由此走上了群众性政党的发展道路。中共三大红色资源主体是中共三大的革命事件及其相关的革命文物、革命文献、革命人物。如何挖掘、保护和利用中共三大红色资源传承红色文化？这是需要我们思考的问题。
保护利用，挖掘中共三大红色资源
（一）革命事件
中共三大作为党代会类型的革命事件，包括历史背景、会议过程、历史影响，这是中共三大红色资源最核心的内容。中共三大会议情况缺乏原始档案资料，目前主要依据共产国际代表马林的会议笔记、会后马林《致共产国际执行委员会的信》《向共产国际执行委员会、工会国际和共产国际执行委员会东方部远东局的报告》，以及中共三大代表等相关人员的记录或回忆。具体包括张国焘《给维经斯基、穆辛的信》（1923年）、蔡和森《中国共产党史的发展（提纲）》（1926年）、瞿秋白《中国革命中之争论问题》（1927年）和《中国共产党历史概论》（1930年）的有关记录，1928年6月中共六大对中共三大的回顾讨论，后来中共三大代表徐梅坤、罗章龙、刘仁静、于树德、张国焘以及相关人员杨章甫、梁复燃等的回忆记录。
鉴于如上实际情况，中共三大作为一个重要革命事件，其最为核心的会议过程需要不断挖掘、研究阐释。特别是回忆录的不确定性乃至相互矛盾的细节，需要审慎研究、辨别、取舍，才能相对客观地构建会议过程的叙述，成为可资利用的红色资源。
（二）革命文物
保护好、管理好、运用好革命文物是红色文化传承的根本。中共三大的革命文物主要是2013年公布为全国重点文物保护单位的中共三大会址，其受保护的文物本体包括中共三大会址遗址、中共中央机关旧址春园（3栋）及相关的逵园、简园，是中共三大会议历史的重要载体和见证。
1923年4月，中共中央租用春园（现新河浦路24号）作为中央机关驻地；6月，租用附近一栋两层的民居（原恤孤院后街31号）作为中共三大会址。1938年，会址建筑被日军飞机炸毁。1972年，经调查确定原中共三大会址建筑所在地，并于1979年公布为广东省文物保护单位。2006年1月，考古发现会址墙基、地面，确定会址准确位置，并研究绘制建筑复原图，会址遗址实行回填保护和局部露明展示；同年7月1日，中共三大会址纪念馆及遗址广场落成开放，并征用春园新河浦路24号完成中共中央机关旧址复原陈列。2021年6月20日，在迎接建党百年之际，中共三大会址纪念馆改扩建竣工开馆，同期完成春园新河浦路24号中共中央机关旧址复原陈列提升。2023年6月，在迎接中共三大百年之际，完成春园新河浦路26号收购工作，启动修缮保护利用。经过几代人的努力，中共三大会址革命文物保护工作得到显著提升。
（三）革命文献
中共三大的革命文献主要是大会通过的13个文件决议，以及陈独秀《在中国共产党第三次全国代表大会上的报告》。中共三大的历史地位与意义主要是基于这13个文件决议产生的历史作用的研究和阐释。包括《中国共产党党纲草案》《关于第三国际第四次大会决议案》《关于国民运动及国民党问题的议决案》《劳动运动议决案》《农民问题决议案》《青年运动决议案》《妇女运动决议案》《关于党员入政界的决议案》《中国共产党中央执行委员会组织法》《中国共产党第一次修正章程》《中国共产党第三次全国大会宣言》《中国共产党第三次代表大会致日本共产党的信》《中国共产党第三次代表大会致印尼共产党的信》。
13个文件决议是大会的主要成果，集中体现中共三大在党史上具有十分重要的地位。中共三大第一次把马克思主义的统一战线理论与中国革命具体实际相结合，确立了国共党内合作的统一战线政策，促成了国民党一大的召开和首次国共合作的建立，开创了统一战线的先河；第一次在党的代表大会确定国民革命运动为党的中心工作；第一次制定《中国共产党党纲草案》；第一次修订《中国共产党章程》；第一次制定《中国共产党中央执行委员会组织法》；第一次通过《农民问题决议案》；第一次召开中央执行委员会全体会议选举产生中央局核心机构。
（四）革命人物
革命人物是中共三大红色资源最为生动的载体，革命人物的革命事迹和革命精神是红色文化传承的核心。中共三大的革命人物主要是指参加中共三大会议的革命人物。根据共产国际代表马林笔记、与会代表回忆等资料，中共三大代表人数至少有40名，其中可查实姓名的有38名。他们当中最年长者46岁，最年轻者21岁，平均年龄为29.8岁，有工人、知识分子、军人，具有广泛的代表性。
中共三大是第一次也是唯一一次有陈独秀、李大钊、毛泽东共同出席的党代表大会，第一次选举毛泽东为中央局成员，第一次有妇女代表参加党的代表大会，第一次在党的代表大会闭幕式上唱《国际歌》。陈独秀、李大钊、毛泽东、蔡和森、瞿秋白等早期共产党人基于对中国社会的认识和思考，对国民运动及国民党问题进行了深入的民主的讨论，是对党的前途、对中国革命前途的探索。挖掘研究相关革命人物在中共三大会议中的表现，对弘扬红色文化，尤其是创作文艺作品具有重要作用。
守正创新，传承弘扬红色文化
（一）落实中共三大会址革命文物保护及展示利用。
目前，中共三大会址遗址得到有效保护展示，春园整体保护利用进一步推进，与会址相关的逵园、简园也得到私人业主或管理使用单位的妥善保护、合理利用。2021年6月20日，完成纪念馆改扩建和中共三大历史陈列改陈提升。改扩建后的纪念馆以精细化管理，保证高品质的陈列展览、高品质的团队讲解、高品质的场馆环境，提升参观仪式感、体验感，打造成红色文化宣传教育主阵地。
（二）注重红色资源挖掘、研究阐释，建立红色文化传承的科学基础。
2021年改扩建，结合新发现的20世纪30年代航拍图片进行研究，修正会址建筑复原图，确定30年代会址周边历史环境，将研究成果及时转化为陈列展览重要展项。结合《谭延闿日记》研究发现，春园新河浦路22号可能是1923年五六月间孙中山大元帅府秘书长杨沧白租住的旧居，也是国共代表商谈国共合作的地方。春园新河浦路24号是中共中央机关驻地，26号是后来苏联顾问鲍罗廷、加仑的旧居。这说明春园3栋楼都具有重要意义。春园是中共中央、中共广东区委、共产国际与苏联代表、国民党代表的重要活动场所，是第一次国共合作统一战线及国民革命的策源地。
为保护好、管理好、运用好革命文物，继2019年5月批准成立中共三大会址纪念馆正处级公益一类事业单位，又于2020年7月加挂中共三大研究中心牌子。目前正在推进《中共三大历史图录》《中共三大历史文献资料汇编》《中共三大会址专项调查资料汇编》《中共三大研究》年刊（第一辑）等研究成果的编辑出版。
（三）创造性转化、创新性发展，传承弘扬红色文化。
以“新理念、新技术、新形式”为导向，全面扩大红色文化宣传。以中共三大革命事件、革命人物及革命精神为主题，打造中共三大历史文献纪录片、“前往南方的号召”红色剧本游、大型舞台话剧《春园·1923》、广播剧《广州1923》《信念如炬》与《百年相望》系列微视频、“唱响《国际歌》”主题片、《理想之光》朗诵情景剧。作为中华民族文化基因库（一期）红色基因库首批试点单位建设内容，以中共三大会址革命文物和会议场景为题材，开发数字化复原建模AR元宇宙虚拟体验活动。结合革命文物、纪念馆建筑提炼中共三大红色文化元素，进行纪念馆标识系统设计和文创产品开发。
以“面向社会，走向社会”为导向，扩大红色文化辐射面。推出三大百年百场巡展活动，包括党员群众版的“凝聚共识 开创伟业”中共三大主题图片展、青少年版的“画说中共三大”连环画展，开展进校园、进社区等“六进”活动。同时面向学校需求，研发中共三大主题实景课堂“红盒子”教材包进校园；面向社会手机端需求，开通微信公众号、视频号、微博、抖音、B站等多种宣传平台；以“纪念馆+交通”概念，让红色文化宣传进入城市生活视野；加强与相关系统平台资源对接，扩大红色文化辐射面。
以加强馆校共建、社会共建的形式，多元化开展党史宣传教育。充分发挥全国爱国主义教育示范基地、全国大思政课实践教学基地、全国中小学生研学实践教育基地、全国关心下一代党史国史教育等基地的作用。重点打造“点燃理想之光”青少年教育品牌、“奋进信仰之路”党员群众教育品牌，传承弘扬红色文化。
加强革命文物保护利用，弘扬革命文化，传承红色基因，是全党全社会的共同责任。作为党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育主阵地，中共三大会址纪念馆要满怀崇敬做好革命文物的忠实守护者、红色故事的深情讲述者、红色文化的积极传承者，让革命文物焕发新时代光彩！
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