语文课堂应为“学”而教
素养导向的小学语文课堂教学，教师要从“教学”转向“助学”；课堂要从“育分”转向“育人”。素养导向的课堂最终要回归助力学生学习、助推学生成长的本质属性。
从“课堂”到“课程”
在踏上工作岗位之前，导师曾叮嘱我，胜任课堂教学工作，是当教师最基本的任务。带着这样的嘱托，我在属于自己的课堂教学中不断深耕，从校级优质课开始，拿到市级优质课一等奖，之后登上省级优质课评选的舞台。我也曾为这些成绩的取得而沾沾自喜过。2012年因为工作需要，我调动到一所新的学校，负责学校的课程建设工作。从课程的视野和高度重新审视当初的优质课，我有了新的思考：一节优质课究竟能带给学生什么，又能给学生留下什么？
课堂是点，课程是面。没有课程视角的课堂教学处于孤立状态，课时与课时之间缺乏有机联系，久而久之便形成“课时主义”。素养导向下的课堂教学，教师则要具有课程意识，要从学科知识教学走向学科育人，实现从课堂到课程的转变。
比如教学《慈母情深》这篇经典课文，它所承载的学习任务是让学生体会作者描写的场景、细节中蕴含的感情。这篇课文通过对母亲工作厂房的场景、母亲工作时的情景和向母亲要钱的情景的描写，刻画了母亲工作环境差、工作劳苦，但是挤出养家糊口的钱来供作者读书的细节，一位慈母形象从文字之中立了起来。对三处场景的描写，作者运用了反复的手法，放大细节，传递情感，学生学习后心中留下了慈母的形象。如果学习不再向前推进一步，不再给学生进一步提供语言实践的机会，学生的语文能力也就仅限于理解内容而已。为了进一步将学习推向更深层次，就需要从课程重构的高度审视教学。在教学中，我以“阅读时，品味印象深刻的场景与细节，深切体会母爱的伟大”为主题重新建构学习内容，以《慈母情深》为基础学习文本，以《花边饺子里的爱》一文为拓展学习文本，在完成基础学习文本之后，进一步强化对场景和细节表达情感的认识，进行迁移学习和拓展。在学习过程中，我引导学生从异同两个方面展开对比，进一步体会通过场景和细节描写表达情感的方法。两篇文章一学一练，相互补充，组合达成一个共同的学习任务，建构起促进学习发生的微课程，达到了运用教材而又超越教材和学科育人的教学效果。
从“教学”到“助学”
回忆课堂教学走过的漫长路程，我和广大教师一样，曾花费过巨大的精力来研究课堂教学，从教学目标到教学内容，再到教学流程设计、教学方法选择，无不一一深思熟虑，每一个教学环节的用时都经过精确计算，甚至课堂教学环节与环节之间的过渡语都一字不差地提前设计好。所有的这些备课工作，就是为了完成教学任务，达成心中所谓“好课”的模样。当走过这样一段误区后，我突然醒悟：课堂是学生学习的地方，为什么所有的教学设计都围绕着教师如何教而展开？以“教”为中心的课堂文化，只关注教师教学行为的发生，而忽略学生学习本源性问题；教师只追求课堂教过了，却忽略了学生是否学会了。这样的课堂教学何谈效率，何谈核心素养培育？教学的最终目的是帮助学生学会自主学习。于是，我的教学理念发生了改变，把“教学”改变为“助学”，让教学为“学”而教。
2021年4月，我执教了一节省级古诗精读公开课，选定的古诗是杜甫的《闻官军收河南河北》。备课伊始，我就在思考这首古诗到底应该怎样引导学生学习，学生学习的困难之处在哪里。我翻阅过许多资料，大部分是从律诗的结构以及内容出发，引导学生从人物的神态、动作和心情来体会人物内心。这似乎没有错，但这都是从教的角度进行设计，不是学生学习之需。我又看过许多名师的课堂教学录像，尽管各有千秋，各有特色，大多还是把这首古诗作为展示个人教学风格和特色的载体，显然也不是我想寻觅的答案。于是，我反复思考，设计相关学习问题进行调研。后来发现，学生根本走不进诗人内心，难以体会诗人“喜欲狂”的心情，那么就无法体会诗人的爱国情感了。由于学生不知道安史之乱对民众造成的巨大灾难、给杜甫等人造成的巨大痛苦，就无法感受到诗人听到胜利消息后喜极而泣的情感。
于是，我决定在课堂教学中为学生提供诗人杜甫的生平经历，补充社会背景资料等助学资料。我重构了学习内容，引导学生学习安史之乱发生之后杜甫所写的《彭衙行》，从“痴女饥咬我，啼畏虎狼闻；野果充糇粮，卑枝成屋椽”的诗句中感受杜甫一家的颠沛流离之苦；从《茅屋为秋风所破歌》“布衾多年冷似铁，娇儿恶卧踏里裂。床头屋漏无干处，雨脚如麻未断绝”的诗句中体会杜甫生活的艰辛之苦；从《月夜忆舍弟》“有弟皆分散，无家问死生”的诗句中感受杜甫的亲人离别之苦；从《兵车行》“车辚辚，马萧萧，行人弓箭各在腰。耶娘妻子走相送，尘埃不见咸阳桥。牵衣顿足拦道哭，哭声直上干云霄”的诗句中感受百姓之苦；从《春望》中“国破山河在，城春草木深”的诗句中感受国家破败之苦。在此基础上，我引导学生走进所学古诗，在感受到诗人经历如此种种的苦难之后，突然听到期盼八年胜利的消息传来之后，诗人怎能不激动，怎能不兴奋呢？诗人那种难以表达的喜极而泣的心情，学生自然得以理解，“喜欲狂”的情感体验也就水到渠成了。学生通过朗读表达出来的情感是发自内心的真实感受。那节课上学生发自内心的朗读声至今依然回荡在我耳边。
这一节课，不仅带给我关于“助学”的深度思考，也让我找准了课堂中教师的位置。教师就是学生课堂学习的设计者、引导者、助力者，由此我更加坚定地认为教师要从“教学”向“助学”转变。历经十年的研究，资料助学成为我研发的助学课堂策略之一，表格助学、导图助学、图示助学等助学策略都是学生学习的有效支架。课堂上学生借助支架让学习发生了，学习过程达到了可视化，这不就是最理想的课堂吗？
从“重学”到“育能”
小学语文统编教材五年级下册第六单元人文主题是“思维的火花”，语文要素是“了解人物的思维过程，加深对课文内容的理解”。本单元编排了三篇课文，其中一篇是著名作家列夫·托尔斯泰的《跳水》，主要写了一艘环游世界的帆船航行在风平浪静的大海上，水手们在甲板上拿猴子取乐，猴子又去戏弄船长的儿子，孩子为了追回被猴子抢走的帽子，走上了桅杆顶端的横木，紧急关头，船长急中生智，逼孩子跳水，使孩子脱离危险。本文故事情节安排十分巧妙，文章具体细致地描写了猴子的放肆，把猴子戏弄孩子的过程刻画得栩栩如生，尽管对水手着墨不多，但是将其“笑声”插入其中，起到了推动故事情节发展的作用。故事把关键人物船长安排在孩子命悬一线的关键时刻出场，简洁的语言体现了船长的处事果断。以上所有，也是课文引导学生学习本篇故事的重点所在。
然而，课堂教学按照预期的教学设计完成所有的学习任务之后，一个男生突然向我发问：“老师，这艘帆船上为什么有只猴子？”一石激起千层浪，顿时引起了轩然大波。这是课堂意外，更是课堂难得的真实生成。尽管出乎我的意料，我也一时无法作出回答，但这个学生的问题让我倍感兴奋。问题一出，其他学生便开始猜测：是为了解除水手们的航海寂寞吧；是不是所到之处人家送的礼物……不同的答案千奇百怪。
综合考虑，我觉得学生们的答案似乎都不是太合理，也没有依据。但我想，答案一定会来自文本，这也是引导学生进入高阶思维的良好契机。于是，我迅速和下一节课的教师调了课，唯恐思维的火花中断熄灭。既然问题来源于课文，既然问题是关于猴子的，那就要回到课文、从语言文字中去寻找答案。我引导学生把课文中所有描写猴子的句子找到读一读，看看有何发现。学生找到了有关描写猴子的句子，仔细阅读后大家共同的发现就是猴子非常聪明，非常通人性，是故意戏弄孩子。问题似乎还没有答案。我再引导学生读文，看看猴子在戏弄孩子的时候，依次到了哪里。学生们发现猴子先爬上桅杆、坐在一根横木上、抓着桅杆又往上爬、把帽子挂在最高的那根横木上的一头、然后坐在桅杆的顶端。学生找到这些词语之后恍然大悟：猴子太聪明了，它所到的这些地方，人根本不可能到达。所以猴子估计孩子根本够不到帽子，也逮不到它。与此同时，学生们突然明白，这是一艘帆船，无论是横木顶端还是桅杆顶端，都需要挂船帆、系绳索。学生的思维被打开了，这只猴子它能爬桅杆，又很聪明，并且从逃窜的路线上看它是那么的轻车熟路。挂帆、挂绳索，船员不能到达的地方，那肯定是它的功劳，它必定是帆船上重要的一员。至此，帆船上为什么有一只猴子的问题迎刃而解。
帆船上为什么有一只猴子？看似游离于教学内容之外，却能引导学生利用语文的方式学语文，像学科专家一样回归问题的实质进行思考。我认为这正是培育学生高阶思维能力的关键所在。一次课堂的意外，带给了我对课堂教学变革的深度思考，课堂既要“重学”更要“育能”，这才是核心素养导向下课堂教学的应然转向。
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