开封市顺河回族区：发挥集团化办学优势 缔造教育发展新形态
开封市顺河回族区紧紧围绕“义务教育优质均衡发展”目标要求，系统推进教育领域综合改革，努力探索基础教育优质均衡发展新路子，以打造集团化办学为统领，以“县管校聘”管理体制改革为突破口，着力构建科学、规范、有序的义务教育集团化办学校长、教师交流轮岗机制，整体提升区域内各级各类学校教育质量和办学水平，推动城乡教育均衡化、优质化、特色化。近日，经过市级初评，该区脱颖而出，被推荐申报参评河南省首届集团化办学先行区。
科学论证，合理架构，探索多元化办学模式。
按照“示范引领、优势互补、协同发展”的工作思路，全区成立7个义务教育集团化办学集团，基础学校覆盖率达到100%。不断完善义务教育学校集团化办学体制，打造紧密型集团化办学、联盟型集团化办学两种主要模式，挂牌成立的火电中学教育集团为开封市首个挂牌的跨县区合作型教育集团。在教育集团内部采用灵活实用的管理模式，通过抱团发展、资源共享、协同帮扶等多种途径，形成稳定的联盟机制，实现集团内资源共享、文化共建、特色融合、管理一体，共建互动共赢的学校发展共同体。
建章立制，多措并举，保障集团化办学顺利实施。
建立“赋能式”管理机制，激发办学活力。建立集团校(园)务管理委员会统筹下的主分校一体化管理工作机制，各教育集团以共同发展愿景为目标，以集团章程为约束，按照“六个融合”(理念、管理、资源、教学、教师、评价六融合)和“八个统一”(文化建设、学校管理、资源共享、教师交流、教育科研、课程设置、考核评价、品质提升)，定期召开会议，协商重大事项，实现责权有效统一，增强教育集团办学动能。
推行“分层式”评价机制，确立考核导向。建立集团化办学考核评价机制，围绕集团内教育管理运行、优质资源共享、教师队伍建设、办学水平提升等要素进行考核评价。集团成员校考核结果以30%比例计入集团总校教育质量综合考核总成绩，作为干部任免、绩效考核、职称晋升、评优评先的依据，进一步激发成员校参与集团化办学的热情，形成科学的激励机制，促进集团化办学高效推进。
资源共享，成效显著，推动优质均衡发展。
一是构建“内涵式”发展格局，共享优质资源。建立集团内课程、师资、文化、设施设备等资源共享机制，集团主校每学年组织送教、指导、培训、展示等活动不少于4次，集团内校际间每学年开展教研活动不少于3次，面向学生的各类文体活动、教育实践活动每学年不少于2次，加强基础教育内涵课程项目研究。在开封市常态化“研课、磨课、赛课”活动中，该区以教育集团为单位开展活动，牵头校与各成员校间开展骨干教师结对帮扶，实现精准提升。在优质教育资源的带动下，农村教师的教学水平和育人理念得到全面提高。该区被评为“研课、磨课、赛课”优秀县区，获得奖项20余个。
二是实行“双向式”教师培育，推进交流轮岗。建立集团内人才储备和交流机制，按照“总量不变、合理流动、促进均衡、盘活优化”的原则，根据集团内各学校的实际情况，结合学科需要与特点采用点对点交流、结构补缺、跨校执教等方式，建立积极有效的集团内教师交流和领导交流机制。盘活集团骨干教师资源，加快集团学科名师建设，形成一支集团“领航教师”队伍，发挥其在集团内的辐射引领作用。
三是探索“贯通式”管理模式，提高教育质量。各集团制定教育集团教学管理细则，统一教学计划、课程设置、教师配备、集体备课、常规教研和评比展示，实行集团内成员校与牵头校同步的教育教学管理；建立统一的评价考核办法和教育质量监测机制，做到各成员校教学进度、教学内容、作业设计、课后服务、教研教改和质量监测基本保持一致，确保成员校教育管理规范有序，教育质量全面提高。
集团化办学的有序推进，为该区教育高质量发展提供了强大的“动力引擎”。2022年，该区被评为河南省义务教育阶段课后服务示范区、河南省“五育”并举示范区，河南省心理健康教育示范区典型案例一等奖，河南省网络安全和信息化工作先进集体。在全国第二十八届青少年爱国主义读书教育活动中获国家级组织奖，6名教师和学生获国家级奖项；财政厅东街小学初评为河南省第二批义务教育标准化管理特色校，理事厅街小学被评为河南省第三批义务教育标准化管理示范校；汴京路小学被评为河南省义务教育教学改革示范校；苹果园中路小学被评为河南省“五育”并举示范校；理事厅街小学、苹果园中路小学、化建小学、汴京路小学、公园路东街小学、河南大学附属小学先后六所学校被评为“河南省数字校园标杆校”；理事厅街小学教育集团、财政厅东街小学教育集团被开封市推荐申报2022年河南省优质教育集团。
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