激活民营经济“一池春水” 金融赋能助力民营企业发展壮大
民营经济占国内生产总值半壁江山，是保障民生、促进创新、推动经济高质量发展的有生力量。
放眼全国，从东海之滨到西部边陲，各家民营企业都铆足了干劲，以更强的韧性迎难而上，在自主创新之路上奋力拼搏。
改革开放以来，民营企业每一次爬坡过坎、披荆斩棘的背后，都离不开金融“雨露”的悉心滋养。
“做好民营企业金融服务，有助于进一步激发民营企业韧性与活力，为构建新发展格局、实现高质量发展提供强有力支撑。”中国人民银行党委书记、行长潘功胜表示。
近期，民营经济迎来阵阵“春风”。今年7月，《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布，提出健全银行、保险、担保、券商等多方共同参与的融资风险市场化分担机制。随后，金融管理部门多次召开相关会议，进一步推动各项政策落地见效，为畅通民营企业融资渠道扫清障碍。
今年上半年，民营企业贷款新增5.5万亿元，同比多增9016亿元，贷款平均利率同比下降0.25个百分点……从国家金融监督管理总局发布的数据来看，今年以来，商业银行对民营经济支持力度不断加强，成为促进民营企业高质量发展的关键力量。
民营经济是浙江省发展的“金名片”，也是浙江经济的最大特色和最大优势。金秋时节，《金融时报》记者来到浙江省温州市、宁波市采访调研，倾听民营企业家心声、感知民营企业发展温度，感受金融支持民营经济的发展脉搏。
向上突围：“温州模式”迎来华丽转身
从陆域面积仅10.57万平方公里的资源小省，到地区生产总值突破7万亿元大关的经济强省，纵观浙江的发展历史，民营经济始终是无法绕开的关键词。
40年间，浙江省民营经济由小到大、由弱变强，强大的引擎为浙江省经济发展注入了生生不息的动能。
从2017年开始，光大银行对人民电器集团审批通过了3亿元固定资产贷款，为企业厂房建设提供了期限为7年的信贷资金支持。图为人民电器集团生产车间一角。
作为我国最早跃入社会主义市场经济大潮的“弄潮儿”，温州市以敢为人先的创新创业精神，创造了经济社会发展独特的“温州模式”。而诞生于1986年的温州人民电器集团，便是当地民营经济发展的见证者和典型代表。
“伴随着改革开放的机遇浪潮，人民电器集团发展至今已有37年的历史。”采访中，人民控股集团董事长郑元豹告诉《金融时报》记者，人民电器集团从一间只有12名员工、3万元资产、只能单—生产CJ10交流接触器的乐清低压电器厂起步，到现在成为中国工业电器行业产销量最大的企业之一，产品线已经覆盖我国电力应用的方方面面。
资金畅通是民营企业发展的保障。在“人民”品牌逐步做大做强的背后，始终离不开光大银行的默默支持。
“从2017年开始，我们对人民电器集团审批通过了3亿元的固定资产贷款，为企业位于湖横厂房建设（集团总部）提供了期限为7年的信贷资金支持。”光大银行温州分行相关负责人告诉《金融时报》记者，近年来，无论是从贷款额度还是从贷款期限上讲，该行都尽全力支持人民电器集团智能车间的建设，帮助企业顺利实现了转型发展。
据了解，2022年，经世界品牌实验室评估，“人民”品牌价值达788亿元，已成为中国最具价值品牌之一。公司产品广泛应用于浦东机场、三峡工程、北京地铁、奥运场馆以及越南太安水电枢纽等国内外重大项目。
“得益于政策的支持，当下，民营企业发展的外部环境已经有了巨大的变化，融资成本降低了，融资渠道和产品也更多了。”郑元豹告诉《金融时报》记者，“但是从根本上说，‘打铁还需自身硬’，民营企业能不能实现可持续发展，关键还是要靠自己。”
人民电器集团财务总监秦锋介绍称，接下来，在智慧转型、信息化发展阶段，人民电器集团将顺应时代发展趋势，打破传统工业制造体系，以智能化和 “互联网+”技术全面改造提升，探索新工业发展之路，加快实现从人民制造2.0变5.0的智慧转型。
敢为人先：以产业裂变打造“实业版图”
民营企业发展的背后，离不开一批敢闯有谋的民营企业家。
在浙江宁波，就有这样一位家喻户晓的企业家，他不畏艰难、与时俱进，曾让濒临倒闭的茶巾生产厂起死回生，并将自己的“实业版图”越做越大。他就是戎巨川，宁波博洋控股集团的“掌门人”。
博洋集团创立于1958年，前身是宁波永丰布厂。1986年，刚刚入厂4年、年仅24岁的戎巨川临危受命，成为新一任厂长，肩负着拯救博洋集团于水火的重任。
“让创新者去做创新的事，把困住自己的绳子解开，也就把困住别人的绳子解开了。”戎巨川曾在此前的采访中表示。
此后，在戎巨川创新理念的引领下，博洋集团从最初的家纺开始，不断进行产业裂变，如今已形成了家纺、服饰、商旅（含博电）三大实业集团，空间、工业、金融、创服、物产五大产业板块的“企业航母”。
然而，作为一家大型民营企业，博洋集团的发展也并非一帆风顺。
“艰难地生存，是我们集团这几年最大的感受。”谈起企业的发展困境，博洋集团副总裁兼财务总监周世明说，从2022年下半年开始，集团面临着比较大的发展压力，一方面源于线下门店客流的锐减；另一方面则是新零售渠道的快速发展，导致产品退货率不断上升，这些都对企业利润产生了比较大的影响。
民营企业有困难，金融机构义不容辞。2022年，博洋集团在芜湖投资建厂，力图打造集仓储等于一体的智慧园区，在该项目的融资中，第一笔信贷资金就来自光大银行。
“在芜湖项目建设中，我们确实碰到了一些融资难题。”周世明告诉《金融时报》记者，“芜湖当地的银行机构对我们企业发展不够了解，授信审批权限也比较小，不能匹配我们的融资需求。就在这时，光大银行宁波分行挺身而出，为我们提供了第一笔授信。”
长期以来，光大银行高度重视民营企业家以及民营企业的发展，与博洋集团的相伴成长已有16年的时间。
“从2007年开始，我们对博洋集团开展授信业务，目前已经建立了长期稳定的合作关系，成为博洋控股前五大授信合作行之一。”光大银行宁波海曙支行行长助理徐舜告诉《金融时报》记者。
创新驱动：科创金融成就“单项冠军”
民营经济的发展，离不开站在“金字塔尖”的头部企业，也不离开冉冉升起的科技新秀。作为具有科创基因的大省，科技创新的步伐从未在浙江停止。在科创摇篮的孕育下，无数专精特新企业在这里破土而出，一步步长成了参天大树。
走进宁波方正汽车模具股份有限公司（以下简称“宁波方正”）的生产车间，9万余平方米的空间内，各式各样的先进高效自动化加工设备正在完成各自的流水线生产任务，一个一个精密而复杂的汽车模具逐渐成形。在这里，智能机械臂已经取代人力，成为生产“熟练工”。
图为宁波方正汽车模具股份有限公司生产车间一角。在自动化加工设备和人工的密切配合下，一个个精密而复杂的汽车模具正在逐渐成形。
“我们看到的这些模具将在明年甚至后年上市的新款车型中使用。”宁波方正相关负责人说，宁波方正是一家从事汽车零部件精密模具研发、生产及销售的企业，目前，公司生产的模具已经远销海外，与国内外众多知名车企开展合作。
从一家传统的汽车模具生产企业，到国家级制造业单项冠军企业、国家重点高新技术企业，近年来，宁波方正通过转型升级，迈向了高质量发展的新阶段，并不断擦亮“中国模具之都”这张“金名片”。
“2022年，企业上市不久，加快向新能源汽车转型发展，并获得了与宁德时代供应商合作的机会，但遇到了资金紧张的难题。在我们最需要资金的时候，光大银行帮了我们一把。”谈起企业当时陷入的融资困境，宁波方正副总经理成迪龙几度哽咽。
“当时我们找了好几家银行，但他们提供的金融服务和我们的需求不契合，只有光大银行的方案很好地解决了我们的问题。”成迪龙满是感激地说，“恰逢春节，光大银行的工作人员加班加点为我们进行授信审批，元宵节刚过，资金就到账了，直接为我们公司接下来的并购扩张打开了局面。”
一路走来，光大银行为成千上万家科创型民营企业纾困解难，助力企业“加速跑”。
“对于民营企业中的专精特新及科创企业，我们由‘侧重财务表现和实物资产’向‘侧重技术水平和商业模式’转变。”光大银行宁波分行负责人告诉《金融时报》记者，近年来，光大银行将制造业、专精特新等民营企业作为金融支持的重点领域，推出降本减负优惠政策，相关企业贷款最高可降低110个基点。
截至今年9月末，光大银行宁波分行合作的专精特新、单项冠军客户数达265户，较年初新增88户，授信合作183户，较年初新增87户；贷款余额36.76亿元，较年初新增17.35亿元。
精准滴灌：更多金融活水流向民营企业
“支持民营企业发展，金融部门责无旁贷，也是金融供给侧结构性改革的重要内容。”在近日召开的金融支持民营企业发展座谈会上，潘功胜表示，将精准有力实施稳健的货币政策，保持流动性合理充裕，加强金融、财政、产业等政策协调配合，引导金融资源更多流向民营经济。
今年以来，一系列金融支持民营企业发展的举措正在密集出台落地，民营经济被提到了前所未有的高度。在政策的引导下，当前，各家商业银行的金融资源都在向民营企业加速聚集。
在本次对浙江民营企业的采访中，“争夺”二字是各家分行反复提及的一个关键词。具体表现在，当地商业银行针对民营企业的信贷投放力度不断加大、企业融资成本持续降低。
人民银行宁波市分行的数据显示，截至2023年6月末，全市本外币贷款余额3.66万亿元，同比增长14.5%；较年初增加3631.5亿元，同比多增684.3亿元。
“可以说，各家银行都在加大民营企业的信贷供给，对于重点项目、优质企业的争夺尤为激烈。”光大银行宁波分行相关负责人表示。
在这条千军万马过独木桥的赛道上，如何才能让信贷资金真正用在刀刃上、落在实处？今年以来，光大银行走出了一条与民营企业相伴成长的高质量发展之路。
遵照党中央重要指示精神和《关于促进民营经济发展壮大的意见》，光大银行研究制定了《支持民营经济发展服务方案》，从“加大政策支持，强化要素资源保障”“精准对接需求，持续优化分级分层服务机制”等七个方面推出29条具体工作举措，推动服务民营企业再发力再提速。
“今年以来，我们设置民营企业信贷计划，专项用于支持民营企业贷款投放，力促民营企业投放占比稳步提升。”光大银行相关负责人表示，同时，该行深化“商行+投行”联动机制，聚焦民营优质企业，做优私募股权基金业务，通过QFLP搭建跨境运营的面向科创企业和新兴产业的股权投资基金，为相关民营企业引入优质的境内外资本。
截至9月末，光大银行民营企业贷款余额7780亿元，较年初增长11.21%，进一步提升了民营企业融资的可得性、便利性。
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