自觉担当起弘扬新时代红色文化使命
汪华红
习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调：“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”这是站在党和国家事业发展全局的战略高度，对中华文化传承发展作出的新阐释、提出的新要求，我们要认真学习领会。
把牢政治属性
履行史志崇高使命
唐代思想家和史学家魏征说：“以铜为鉴，可以正衣冠；以人为鉴，可以知得失；以史为鉴，可以知兴替。”清代思想家和史论家龚自珍也说：“出乎史，入乎道，欲知大道，必先为史。”这些论述都说明一个不易之理，即明大道、知得失非读史学史不可。
全面深入了解中华文明的历史，不仅需要对历史家底进行摸排清点和保护展示，还要对浩瀚历史的意义与价值进行深入发掘和现代阐释。习近平总书记的重要讲话，对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作出透辟阐述，就是在深入研究历史的基础上，对我们民族文化内在性格特征的深刻揭示。
习近平总书记强调，红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。红色血脉是中国共产党政治本色的集中体现，是新时代共产党人的精神力量源泉。
史志工作具有很强的政治属性。史志工作是意识形态工作的重要阵地，我们史志工作者要把牢政治属性，坚定政治方向，挖掘、传承红色文化，赓续红色血脉，弘扬伟大建党精神，履行好以史为镜和知往鉴今职责，以正能量鼓舞人、激励人、引导人。
聚焦红色地标
加深屯溪党史“印记”
屯溪有着光荣革命传统，历来是孕育、传承伟大精神的热土、彰显革命传统的高地，屯溪及战斗牺牲在屯溪的共产党人是伟大建党精神的参与者、推动者、实践者。土地革命战争时期，江西都昌人詹锦坤，经组织安排到屯溪，在裁缝店以当伙计为掩护，秘密开展党的工作，成为屯溪革命火种点燃者。以挑货郎担、在下草市私塾教书作掩护，开展革命工作的皖南特委秘书刘伯林，在“小练惨案”中被捕监押在屯溪强戒所，受尽酷刑，英勇就义，表现了共产党员崇高的革命气节。屯溪阳湖镇人李夏，2019年8月10日殉职在抗击“利奇马”抢险救援一线，书写了不忘初心、牢记使命的无悔青春，生动体现了对党忠诚的崇高品格。
屯溪是一块承载光荣革命历史的红色土地，有着丰富的红色资源。周恩来、方志敏、陈毅等革命前辈都曾关注和战斗过。作为皖南重镇，屯溪早在1928年就有中共党员活动。土地革命战争时期，屯溪是中共党组织配合苏区斗争牵制敌人、打击敌人的重要前哨，是中共安徽省委成立时，全省三个白色区域工作中心县之一、领导皖南革命斗争的中心。中共闽浙赣省委和方志敏派员在屯溪重建中共皖南特委，秘密开展党的活动，领导组织建立皖南苏维埃政府红色政权。抗日战争爆发后，中央军委新四军分会副书记陈毅为筹划新四军来岩寺集中和新四军军部从南昌迁来事宜,先期到屯溪工作。党在屯溪这块热土上领导人民进行艰苦卓绝的革命斗争，取得了胜利。
屯溪区已成功改陈布展中共皖南特委旧址纪念馆，全力打造皖浙赣乃至全国极具鲜明特色和影响力的爱国主义教育和革命传统教育重要平台、红色文化传承基地，让其成为皖南和皖浙赣边区人民革命斗争的重要纪念场所和历史见证地。目前，纪念馆已是安徽省爱国主义教育示范基地、安徽省党员干部党史教育基地、安徽省新四军历史研究会红色教育基地。
创新方式，针对不同受众，努力讲好并传播好党史故事。编纂《火种——中共皖南特委图册》，公开出版发行；撰写宣传资政文章《利用资源优势传承红色基因》，摄制《皖南特委》纪录片等，放大红色资源效应，提升红色历史文化影响力，产生广泛的政治效应和社会影响。
深化文化传承
守好屯溪红色家园
学好党的历史，了解过去才能把握今日，把握今日才能创造明天。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育已在全党深入开展，党史工作者必须结合深化“四史”学习教育，以史为鉴，善于运用共产党人宝贵的精神财富、丰厚的政治资源，深入学习习近平总书记重要讲话精神，从中汲取营养，自觉担当起弘扬新时代红色文化使命，进一步发挥好存史资政育人作用。
作为党史工作者，我们要聚焦主责主业，高标准、严要求，利用党史资源，讲好党史故事，在资政育人中发力。一是突出党史研究，编纂并拟公开出版《屯溪红色家谱》。二是巩固深化党史学习教育，坚持先学一步、学深一层、当好表率，为全区“四史”宣传教育提供高质量服务。三是抓好《屯溪老街志》《屯溪年鉴》编纂出版，深入推进综合年鉴“一年一鉴、公开出版”工作。四是挖掘、保护、利用好红色资源，筹划中国“工合”浙皖办事处旧址陈列馆，充分发挥好中共皖南特委旧址纪念馆基地作用，让党员干部从红色资源中汲取思想力量、奋进力量、智慧力量。
在新的历史考验下，史志工作者要担负起新的红色文化使命，自觉传承党的红色文化，继承党的红色血脉，以守正创新的正气和锐气，践行党史姓党、党史为党光荣使命。
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