陕西省渭南市临渭区韩马初级中学 打造品质课堂 推动特色发展
近年来，陕西省渭南市临渭区韩马初级中学坚持党的教育方针，全面落实党的二十大精神，履行为党育人、为国育才的教育使命，围绕临渭区教育部门“品质教育 美好生活”教育愿景，依托党建引领和新课程体系，打造品质课堂，以师生身心发展为基础，坚持立德树人，不断提升学校育人质量。
多措并举 构建品质课堂
凸显教学目标，构建课程体系。一是完善课程体系建设，立足“为发展服务，为成功奠基”的办学理念，以“学会做人、学会求知、学会健体、学会审美”为目标，开足开齐开好国家课程，以地方课程、校本课程为补充，打造韩马初级中学课程体系。
立足校情学情，创新课堂模式。学校以培养学生自主发展为目标，自创适合校情的“3+1”前置课堂教学模式，把课堂还给学生，让学生成为课堂的主人，在预习检测、合作探究、检测拓展、预习清单四个环节中培养学生自主、合作、探究、交流的能力。
专项课题引领，助推品质课堂。围绕“品质课堂管理”“品质课堂教学策略”等问题开展课题研究，充分发挥省市区级教学能手、学科带头人及骨干教师的智慧和力量，在课堂结构和教学技巧上引领教师，有力推动学校品质课堂建设向纵深发展。
开展教研活动，完善课堂细节。以学科活动日为载体，以教研组为单位，常态化开展品质课堂展示研磨活动，全校教师人人轮流上好过关课，全体教师积极参加听课、评课、议课活动，从细节上不断提升“3+1”前置课堂教学模式的效果。
严抓常规管理，夯实发展基础。学校修订教学常规管理办法，严把上课关，由专人进行检查、登记和考评；加强以问题驱动为导向，引导学生主动学习、深入思考；强化作业管理，细化作业审核流程，合理分层布置，并提供弹性和个性化部分，促进学生客观评价自己；严格落实“双减”政策，规范课后服务管理，由学生自主支配时间，积极加强社团建设；加强常规工作检查，每周对教师备课、作业纠错及听课记录等进行检查，对存在的问题及时通报反馈、交流讨论并督促整改。
特色发展 提升育人质量
心理教育，特色纷呈。学校成立了以专业心理辅导教师和有经验的班主任为主要成员的心理教育工作小组，小组以全员导师制为基本组织形式，通过各种形式的教育活动，解决学生成长、学习、生活中的困惑。一是大家访活动，达到家校共育目的；二是每周一节心理调适课，心理教师组织指导，学生自编自导、人人参与，开展学生喜欢、形式多样、简单可行的各项活动，达到让学生放松心情、愉悦身心的目的；三是开展“每月一谈心”活动，每名学生每个月都有教师主动找其谈心谈话，了解学习生活中的困难，帮助学生打开心扉；四是常态化开展“校长，我有话对你说”心理信箱活动，信箱每周一开锁，专人负责整理学生的“心里话”，分类处理，逐条落实，确保学生反映的情况有回音，对学生的心理问题及时安排专业人员干预。通过多种形式开展心理疏导，帮助学生走出心理误区，确保学生心理健康、人格健全。
注重阅读，书香陶冶。一是开展读书交流活动，学校图书馆积极向全体师生推荐课外读书目录，组织开展读书活动，班级每月开展一次读书分享活动，学校每学期开展一次“最打动我的一本书”师生读书心得交流分享活动，并将优秀读书心得在学校微信公众号和学校刊物上刊发；二是开展师生共建图书角活动、号召师生每人推荐一本书，在班级建立图书角，增加学生阅读的面和量；三是打造校园书香文化，打造文化长廊，宣扬书香校园文化，营造读书氛围，让学生在书香校园里接受文化陶冶，提升读书素养。
实践研学，提升素质。综合实践课程是学校的优势课程，学校积极组织学生进行社会实践研学活动。一是在校内开设劳动实践课。利用劳动实践基地，让学生积极参与日常种植、土地养护、收获采摘等活动，提升学生的劳动实践能力；二是在家开设生活技能提升课。学生在家长的指导下学习日常烹饪技能，结合“日行一善，周行一孝”活动，既提高了劳动技能，又提升了学生思想道德素养；三是在校外开设研学实践课。通过综合实践基地一周的综合实践、远足活动、红色教育基地的参观学习、大学校园的实地走访等形式，对学生进行实践教育，提升学生实践素养。

时代在前进，教育在发展。要想立足教育潮头，必须要做好学校内涵发展，不断提高品质教育质量。韩马初级中学凭借优质课堂打磨、特色工作推动，在素质教育、教学质量、心理教育、综合实践等方面取得了优异成绩，得到了上级部门的表彰、群众的赞誉，学校生源逐年增加，办学水平逐步提升。未来，韩马初级中学将继续坚持为党育人、为国育才的使命，以高标准、高质量为要求，迎接新的挑战，为临渭区的基础教育贡献力量。
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