九江：全面落实林长制 绘就绿美柴桑新画卷
四季里的柴桑，春赏百花盛开，草木葳蕤，茶叶飘香；夏遇大美荷花，花开并蒂，好事成双；秋收胡桥柿子，品尝甜蜜，好柿成霜；冬观湿地候鸟，翩翩起舞，引颈长鸣。
全面实施林长制以来，柴桑区进一步建立健全林长制责任制度，以“长”为核心，履职尽责；以“制”为根本，探索创新，发挥“长”的效能，探索“制”的创新，充分运用管绿、增绿、护绿、用绿等综合手段，有力促进了全区森林资源保护、利用，描绘高质量发展绿色生态画卷。
尽职尽责护绿 林草也有守护者
柴桑区通过构建党政同责、属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖的林长制长效机制，落实各级林长巡林工作制度，推动区、乡、村三级林长知责明责、履职尽责，按照“区建、乡聘、村用”的方式，组建了一支38人的专职护林员队伍。
在庐山国家级自然保护区南大门通远高速出口区域，有一位皮肤晒得黝黑，但仍拖着残疾的身躯坚持每天巡山的护林员，他就是全省林长制“最美护林员”康应忠。由于管护区域内全是生态公益林，每天的车流、人流量很大，巡护任务很重，为了管好山林，他常常早出晚归，在管护的3600多亩区域山林内进行巡护，重点防火期每天从不缺席，成功制止和处罚了数次违规用火及乱砍滥伐林木、乱捕滥猎、破坏古树名木等行为，守护一方青山绿水。
“柴桑区林长办实行‘日调度、周通报’，提高护林员工作实效，每2天对巡护达标情况进行通报，对履职不强的护林员实行上门服务，点对点培训巡护系统，制作专职护林员明白卡，建立森林资源源头监测体系、林业灾害预警体系和以庐山自然保护区为主体的自然地保护体系。”柴桑区林业局党组书记、局长段训锋向记者介绍，该区邀请乡土专家，组织林管站长、种植大户开展林业技术种植培训，建立林业科技推广体系，逐步提高护林员履职能力。
柴桑区建立乡、村两级林长制组织网络，以乡党委书记为总林长、乡长为副林长的林长制组织体系，明确各级林长职责，实行乡级林长、村级林长密切配合制。组建乡村联合执法队伍，对区域内的野外用火、秸秆焚烧、乱砍滥伐等违法行为进行监督管理，村级护林员每日详细填写巡林记录，网格化管理责任范围全覆盖，林长制逐渐从“全面建立”向“全面见效”转变。
创新举措用绿 绿水青山变“金山银山”
柴桑区牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，全面广泛宣传林长制，因地制宜打造特色产业，加强生态发展与林业项目有机结合，让群众树立环保意识，进一步加强生态环境保护与修复，提升生态效益、经济效益和社会效益。
“我们确定‘林长+基地’的产业发展思路，实现了林业产业由无到有、由小到大、由弱到强的蓬勃发展。”柴桑区新塘乡党委书记刘昳表示，该乡在新形势下走出了林业发展新路子。九江鑫丰茶叶专业合作社是一家集茶叶种植、生成、加工、销售于一体的专业合作社，种植茶叶面积近两千亩，成功带动当地百余户社员致富，发展成为当地富民强乡的支柱产业。金柿涞柿子产业园通过“公司+村集体+农户”的发展模式，已形成种植、养殖、垂钓、加工、秸秆处理五大功能区，新引进柿子饼深加工生产线，提升产业园区功能，延长柿子产业链，提高产品附加值，形成“产业兴旺、农民得利、企业发展”的“三赢”局面。林下经济森林药材发展势头同样喜人，不少林农利用林中荒地、林下种植灵芝、食用菌、无患子、金银花等森林药材，累计完成林下经济中药材种植面积2万余亩。
制度完善，方可得山水之美。柴桑区坚决扛起生态文明建设主体责任，始终把“环境立区”作为经济社会高质量发展“五大战略”之一，在林长制工作中不断开拓创新，持续优化提升林长制管理体制机制，大力发展林业经济，不断拓展“绿水青山”就是“金山银山”实现途径，为打造“三个区域中心”、建设“一个美好家园”贡献柴桑力量。
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