陵城农商银行：金融“钥匙”解锁“土特产”致富密码
产业振兴是乡村振兴的重中之重，而具有鲜明特色的可持续发展的产品则是产业振兴的重要载体，“土特产”便是载体之一。今年以来，陵城农商银行积极探索金融助力特色产业高质量发展的创新路径，推动全辖13个乡镇街道特色产业发展布局，为陵城“土特产”注入金融动能。
生态鱼“跃”过致富门
金秋时节，陵城区云昌渔业有限公司的鱼塘上的员工正在忙活着，该公司几十亩鱼塘正迎来大丰收。公司负责人焦老板乐呵呵地说：“今年的行情好，病害几乎没有，陵城农商银行发放的30万元‘水产养殖贷’，可解决了我的大难题！今年鱼塘大丰收不成问题。”
陵城区云昌渔业有限公司是陵城区丁庄镇附近有名的冷水鱼养殖公司，在该公司的带动下附近村民也多从事水产养殖行业，黑鱼、鲫鱼、鲤鱼等“土著鱼”，已成为当地名副其实的“致富鱼”。不过，因为渔产行业回款慢、用款急等因素的影响，资金周转难题一直困扰着当地的渔产企业与养殖户。市场内的痛点，引起了陵城农商银行的关注，经过广泛调研，该行针对渔产产业特点创新推出特色产业贷款产品“水产养殖贷”，帮助当地发展壮大水产养殖产业。
今年以来，陵城农商银行围绕辖内渔业经济发展，不断强化金融服务产品创新，充分满足客户不同时期、不同阶段的金融需求。该行重点在养鱼大户、农民合作社等新型经营主体上下功夫，助力搭建“渔业品牌+专业合作社+农户”的产业振兴经营模式。一方面持续创新信贷产品，针对鱼虾产品特性、行业经营特点以及信贷需求情况，为养殖农户、种养大户等不同客群分类推介专属信贷产品。同时，积极探索“以点带面、以面成群”服务模式，围绕行业“带头人”，建立“带头人+养殖户”推荐方式，提高金融服务的精准性和有效性。截至9月末，该行累计为8478户农户提供信贷资金18.07亿元；累计为农民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体提供信贷资金2.4亿元。
白莲藕“俏”开致富路
陵城区华奥农场是附近有名的莲藕种植基地，产出的莲藕表皮光滑，藕肉雪白，脆嫩汁多，同时拥有自己独特的藕香。拥有双季莲藕种植面积200多亩，亩产在3000—3500斤，有效拉动了当地的经济发展。“看我们这产的藕，个大圆润、又白又嫩、脆甜爽口，质量好、产量高，今天估计能采出三千多斤供给收购商。”正在池塘挖藕的村民举起刚挖出的白莲藕笑着说。
“塘上果、塘坡菜、塘中藕、水中鱼”的立体种养模式是陵城区华奥农场的一项新型富民增收项目。该农场围绕莲藕、蔬菜、渔产、水果等产品，形成了种养殖、收购、加工、贮藏和销售于一体的完整产业链，不断带领村民致富增收。农场创办初期，摆在农场负责人薛大哥面前最大的难题就是资金不足，加之需要购买化肥等农资保证莲藕增收，所剩无几的资金让他捉襟见肘。一筹莫展之际，陵城农商银行主动上门对接，根据实际情况，及时发放了30万元“鲁担惠农贷”，解决了薛大哥的燃眉之急。
今年以来，陵城农商银行立足地方实际，深耕农村种植产业发展。通过对接区农业农村局，拉出种植产业清单，强化金融支持“基地+农户”“公司+产业+农户”“合作社+基地+农户”等经营模式创新发展，不断对育种、育苗、肥料、加工、运输、采购、销售等产业链的“链”上主体，强化支持力度，助力辖内农产产业形成“种、产、销”良性循环、一体化的“发展圈”和“产业链”，有力增强农村农业市场潜力和农业生态圈整体的发展活力。截至目前，该行累计为蔬菜产品种植全产业链综合授信达1.6亿元。
小蚂蚱“蹦”出致富音
虽然正值收获的金秋时节，但是走进陵城区董屠村孙大哥的大棚里，却没有长势喜人的瓜果蔬菜，只见一层玉米秸秆厚厚地铺散开来，数以万计的蚂蚱成群结队漫天飞舞，耳边尽是“沙沙沙”的扑腾声。
“今年养蚂蚱的收成比往年可高多哩。”蚂蚱养殖户孙大哥一边高兴地对陵城农商银行的客户经理说，一边向大家展示今年的成果，孙大哥所展示的蚂蚱学名亚洲飞蝗，肉质松软，蛋白质等营养含量高，“炸蚂蚱”“烤蚂蚱”香辣酥脆，是各大饭店深受欢迎的小吃。“去年在咱农商银行贷了30万元创业贷，加上之前投入的20万元，现在我有5个蚂蚱养殖大棚，一年收入也从5、6万元增加到现在10多万元。”在孙大哥的蝗虫养殖基地，昔日田间害虫摇身一变，成了“致富虫”。
陵城农商银行结合当地蚂蚱养殖产业发展需求，围绕养殖、加工、餐饮、电商、销售等蚂蚱产业链农业龙头企业、个体工商户等金融需求，量身定制金融服务方案。同时通过组织摸排、部门对接等方式获取养殖产业等行业客户名单，建立走访营销台账，结合资金流水、经营状况、纳税额等信息，一户一策合理定价。大力推广“创业担保贷”“退役军人创业贷”等特色金融产品，助力特色养殖产业享受贴息政策。截至目前，累计为467家养殖户年节约融资成本210余万元。
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