吉首农商银行：金融赋能“小辣椒” 奏响致富“椒”响曲
湖南省湘西土家族苗族自治州吉首市丹青镇是知名的“美丽苗乡”，有着“水墨丹青”的美称，然而距市区63公里的距离和近2个小时的车程，以及受地形地貌限制，劳动人口外出务工、产业发展滞后的现状，也被戏称为吉首市的“西伯利亚”。
近年来，在国家乡村振兴战略的大背景下，吉首农商银行丹青支行持续发挥金融服务乡村振兴的主体作用，坚持“生于本土、长于本土、回报本土”价值理念，专注服务“三农”，结合“一乡一业”产业布局，将金融活水源源不断浇灌本地辣椒种植和特色加工产业，有效带动当地农户就业脱贫、创业致富。
一把辣椒泡出“苗族风味”
辣椒虽小，却是致富宝。在大多数人眼里，辣椒只是配菜，是饭桌上的装饰，但在吉首市丹青镇很多农户的眼里，辣椒却是他们增收致富的密码，一颗颗小辣椒饱含着他们的希望、承载着他们的期待，一瓶瓶由小辣椒制作而成的“泡椒”，拓宽了吉首市丹青镇村民致富增收的路子。
“我们的丹青泡椒，采用的是本地土生土长的‘长线椒’，这种辣椒既大且长，肉头厚，饱满壮实，籽少肉多。以这种长线椒为原材料经苗家传统工艺加工和天然发酵后，不仅保留了辣椒的原汁原味，还独具清、香、脆、辣的别样口感，便于保存、十分好吃而又物美价廉。”家住丹青镇清明社区的张清菊介绍道。
张清菊便是丹青镇上制作“泡椒”的能手。前些年，为照顾孩子和老人，张清菊没有继续选择外出务工，然而丹青镇“八山一水一分田”，光靠粮食蔬菜种植仅能勉强糊口，单一的收入来源更谈不上增收致富，穷则思变，为进一步提高家人生活水平，改善生活质量，勤劳肯干的张清菊将目光投向了“泡椒”制作。
一份初心守护“苗乡百姓”
万事开头难，由于缺乏经验，张清菊只能摸着石头过河，从选种、耕地、播种、施肥、收割，再到如何将辣椒塞入瓶中、放入香料等环节，张清菊都仔细钻研，通过持续的加工制作和改进优化，张清菊制作的泡椒得到了大家的认可，在本地打响了自己的名号，有了一定的市场，每年都不断有客户慕名购买她家的泡椒。
然而在张清菊欣喜不已，准备适度扩大规模时，却因在购买辣椒种子农药化肥和预包装等方面缺乏流动资金导致进度受到了影响。正当她一筹莫展时，吉首农商银行丹青支行经理主动上门了解情况，通过开展实地调查和市场调研，及时为其“量体裁衣”，为张清菊发放了5万元的小额农户信用贷款，正是这笔资金给张清菊带来了“及时雨”，为其后续创业增收提供了保障。
“等今年的20000瓶泡椒销售完，我就先把贷款还了，待来年需要的时候再贷出来，行情好的话，我还计划进一步扩大规模，到时候还得需要你们支持我呐。”说起对未来的规划，张清菊脸上满是幸福的笑容，并激动地表示，她非常感谢吉首农商银行在创业支持提供的5万元信贷资金支持并贴心为其授信20万元，有了可以循环使用的信贷额度，张清菊对未来的泡椒产业更有信心了。
一汪活水润泽“苗乡振兴”
作为偏远乡村的普惠金融“耕耘者”，吉首农商银行丹青支行在积极推进金融服务乡村振兴战略的道路上，致力于“助农、惠农、富农”的共同富裕目标，以产业振兴为突破口，优化服务方式，借助“整村授信”、普惠大走访，主动来到农户家中，去到田间地头，深入了解农户需求，为符合条件的农户办理贷款授信和用信签约，并根据每家农户的实际情况，制定配套的金融服务方案，实现差异化服务；以“湘西快贷”“惠农贷”“乡村振兴贷”“农担贷”等核心惠农信贷产品，不断满足农户的个性化金融需求和区域特色产业发展要求。
为加大对丹青特色农产品的支持力度，吉首农商银行深耕本土，全力推动金融服务与辣椒种植和加工产业融合发展。从农户购种、购肥、收购原材料、建厂、购买设备，到引流扩销等生产加工销售环节，吉首农商银行为丹青镇经营辣椒产业的村民提供了整链金融服务。如今，丹青镇的辣椒种植从最初的100亩到扩大到了1200余亩，泡椒生产作坊和企业由最初的1家增为5家，泡椒年产量高达10万瓶，扶持种植大户、产业带头人13人，直接带动当地150余户农户就业和增收。
现在行走在湖南省湘西土家族苗族自治州吉首市“西伯利亚”的土地上，诸多优质土地成片连线的种植着特色小辣椒，点点翠绿与“农商红”一横一竖一点互相交织，汇成了丹青土地上独特的“红绿网格”，以实际行动助力“美丽苗乡”产业共富，打造“丹青泡椒”土特产名片，持续将有温度、有养分的金融“活水”引入田间地里、农户心头，助力乡村产业蓬勃发展、百姓生活红红火火。
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