党建引领 “双高”对接 构建思政教育新模式
湘潭县二中政治教研组 张炳华
党的二十大报告强调，“完善思想政治工作体系，推进大中小学思想政治教育一体化建设”，对创新推进新时代青少年思想政治教育提出了明确要求。作为湘潭市农村高中教育的一张亮丽名片，湘潭县二中始终牢记为党育人、为国育才使命，立足学校实际，坚持守正创新，在“党建引领”“‘双高’对接”和“课题研究”三方面下功夫，着力构建思政教育新模式。
以党建引领  培养“四有”“六要”思政人
办好思政理论课，最根本的是要全面贯彻党的教育方针，解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。湘潭县二中以党建为引领，不断完善由校长和书记领导的思政课程高质量运行机制。
突出思想铸魂，增强政治认同。“大力弘扬教育家精神，树立‘躬耕教坛、强国有我’的志向和抱负，思政教师要走在前列。”学校党总支赵永坚书记强调，要认真研读《习近平谈治国理政》等著作，内化于心，外化于行。思政组及时制定计划、写好教案，指导阅读《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》，培根铸魂、启智润心，引导学生坚定理想信念、把握人生方向。
突出组织固魂，建设专业团队。办好思政课，关键在教师。学校不仅配齐、配足、配强了思政教师，还充分发挥名师引领、党员带头的示范效应，实施“青蓝工程”，并积极引导青年教师向党组织靠拢，真正打造一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质思政教师队伍。现在，学校思政团队心往一处想、劲往一处使，有着极强的凝聚力。
突出活动强魂，永葆育人底色。学校地处红色热土，红色资源非常丰富。在“党建+思政、德育”、“清风育桃李 勤廉兴教育”演讲赛、清廉微党课等活动中，思政教师表现突出，他们从革命先辈的奋斗历程、无私奉献中学思践悟，传承红色基因，赓续红色血脉，汲取前行力量。
▲4月校党总支、政治组韶山祭英烈
以“双高”对接  构建协同育人新机制
教育部《关于加强新时代中小学思想政治理论课教师队伍建设的意见》中指出，鼓励高校马院与中小学开展结对活动，定期开展教学研讨、课程研究、教师实践教育等活动。湘潭县二中以“‘双高’对接”为突破，打通高中与高校协同育人通道。
在学段衔接中强化协同育人。2021年，湖南科技大学马克思主义学院牵头创设了大中小学思政课教师“手拉手”一体化集体备课工作机制，顾问和专家们通过线上线下的方式指导备课，通过组织说课、论文比赛来检阅和提高集体备课成果，湘潭县二中成为试点学校。2023年湘潭市中小学青年教师教学竞赛中，该校青年教师李湘雅荣获市一等奖、市教学能手。高水平教师培养高素质学生，教学相长，共同成长。
在传帮带联中坚持融合育人。2022年，湘潭县二中成为湖南科大优秀教育实习基地、教师专业发展联盟学校、“薪火湘传”宣讲基地。双方商定，在教研教改、教师培训等方面加强合作，聚焦学生发展、个性潜能等育人关键环节。2023年9月，湖南科大马院来校开展实习活动，学校以“三融入”（班级管理、思政教学、课题研究）的方式开启融合育人新历程。同时，学校还坚持横向融合，实现思政课程和课程思政紧密相连，充分显现同向发力的育人效应。
▲9月校党总支书记赵永坚与科大李育军博士一起深入课堂
在互帮互学中推动服务育人。湘潭县云湖中学，不仅是英雄航天员汤洪波的初中母校，而且是湘潭县二中的优质生源基地。学校多次邀请该校师生联谊，选派优秀教师担任“德育辅导员”、开展专题讲座，为云湖中学学子捐资助学，携手该校师生和村党支部到英雄航天员家中开展“崇尚英雄 学习英雄 争做时代新人”活动。
以课题研究  提升立德树人新效能
湘潭县二中始终坚持教研兴校，始终坚持教研为教学服务、为育人服务。学校承担了省教育科学“十四五”规划课题《新时代高中思政课与学校德育一体化育人实践研究》，取得了一系列理论和实践成果。
育人目标得到充分彰显。高中阶段重在提升政治素养，引导学生衷心拥护党的领导，形成做社会主义建设者和接班人的政治认同。“我们不仅要把立德树人融入思政课程，更要融入到其他科目，贯穿教育的各个环节。”学校校长文海石说，课题组要通过专题讲座、集中研讨、教学实践，同频共振，进一步落实学科教学中的德育目标。
典型课例呈现特色鲜明。一堂好的思政课，可直抵人心，能润物无声。湘潭县二中深入推进思政课改革创新，在思政小课堂、社会大课堂和网络云课堂上持续发力，坚持“八统一”，强化“三协同”，打造思政“金课”，涌现出《坚持两个毫不动摇》《正确认识中华传统文化》等优秀课例，让思政课成为了有高度、有温度、学生真心喜爱的课程，学生选课人数持续增加。
德育活动做到有声有色。以全面育人为指导，以理想信念为主题，以适合学生特点的活动为载体，形式多样、针对性强。课题组在高一学年着重培养学生良好的行为习惯和完善的人格，高二学年着重培养学生的家国情怀和大格局、高境界的人生态度，高三学年着重培养学生强大的内心世界，树立起学生对高考目标的自信。通过常规教育和德育活动，为学生树立正确的三观打下坚实的基础。
专业成长立足落到实处。在课题研究中，摸索总结了“师徒同课异构”“说课—上课—评课”等人才培养模式，促进教师专业学习，提升专业水平，由经验型向科研型转变。2022年至今，发表或获奖的省市课题论文共计16篇，案例成果22项，讲座7次，多人获市县赛课一等奖、市县各类荣誉。
筑强国建设之基，育可堪大任之才。在扎实推进教育强国建设的征程上，湘潭县二中将不忘初心，勇毅前行，以构建思政教育新模式为契机，奋力书写教育高质量发展的新答卷。
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