汉台区多举措推进集团化办学促进教育高质量发展
近年来，汉台区坚持名校+，推进教育集团建设，拓展教育发展空间。全区中小学组建教育集团15个，其中托管型4个、联盟型5个、协作型6个。学前教育段组建教育集团8个。涵盖学校49所，占比58%；覆盖学生37930人，占比78%。以优质幼儿园为龙头，集合其周边、新建、改建幼儿园和相对薄弱幼儿园组成“1+N”模式，组建8个学前教育集团，奋力推进集团化办学促进教育高质量发展，更好地满足广大人民群众“上好学”的美好愿望。 
一是精细统筹谋划，制度保障全面加强。区教体局坚持系统谋划部署，兼顾行政干预和学校愿望，采取优质学校+薄弱学校、优质学校+新建学校、城区学校+农村学校、市直学校+区直学校等多种模式组建教育集团。区教体局制定工作方案，印发《汉台区教育体育局优质学校集团化办学实施方案》、《汉台区教育体育局关于推进中小学集团化办学工作的通知》等文件，明确教育集团的指导思想、总体目标、改革措施、方法路径，对教师交流、师资培训、教育管理、班级管理、特色培育、评价考核等方面作了具体规定和要求。 
二是推行管理变革，办学特色不断凸显。坚持自上而下的统筹协调与自下而上的实践探索相结合，上下联通，多方联动，建立托管型、联盟性、协作性等多种形式的集团化办学管理机制和运行机制，构建共建共治共享的教育发展共同体。实验小学教育集团探索“1335”实验管理模式，“1”即设立一个党总支，以党建引领为主线，聚焦聚力学校发展，实行党总支书记领导的校长负责制，带领集团成员由“学校人”变为“集团人”；“3”即组建三个党支部，负责落实教育行政主管部门及集团党总支的决策部署，统筹加强学校日常管理；“3”即设置三个职能部门，负责复制、衍生、完善集团总校成熟且科学的制度，促进整个集团规范有序运行；“5”即成立五大中心，学生发展中心、教师成长中心、信息资源中心、服务保障中心、质量评价中心。该集团从成立以来，荣获国家级荣誉11项、省市级荣誉100余项，集团校南关校区2021年从152人增加到现在的635人，舒家营校区从90人增加到134人。 
三是坚持投入优先，办学条件不断改善。积极争取政府投入，将学校幼儿园提升改造与义务教育优质均衡发展创建工作相结合。累计投入4984万元，改善集团学校办学条件。区校两级累计投入70万元用于学科基地设施设备建设，区教体局落实义务段每个学科基地每年2万元；2020年9月投资约3500万元，新建恒大小学增加学位1600个；投资约1.6亿元，实施东关小学、实验小学、徐坡九年制学校等提升改造项目440余个，全面改善办学条件。 
四是发挥集团优势，教师队伍持续优化。推进名师+研修共同体建设，共享教师专业发展资源，制定并落实教师专业发展规划，发挥集团总校教师“蓄水池”和“孵化器”功能。通过校级领导互派、教师对口交流、师徒结对帮扶、青年教师跟岗等方式，实现集团校际间教师双向有序交流，将教师从“学校人”变成“集团人”。教育集团交流互派校级领导19人、骨干教师318名（其中省级教学能手18人、市级能手40人、区级名师58人），“名师”+学带5人，名师工作室1个，省市级思政标兵骨干教师8名，全区集团总校培养出5名校级领导。 
五是总结探索成果，长效机制日益健全。教育集团内建立“八互通、八统一、三鼓励”的共建共享机制，使集团真正成为一个融合互通的“学校命运共同体”，“八互通”指：管理互融、师资互派、教学互通、学生互动，资源共享、文化共育、质量共评、品牌共创；“八统一”指：统一办学理念、统一课程设置、统一师资调配、统一教学管理、统一课程资源、统一共享设施、统一教育科研、统一监测评价；“三鼓励”指鼓励集团校品牌化发展，鼓励集团成员校特色化发展，鼓励学生个性化成长。汉师附小教育集团开展学科研修活动，对东关校区教研送教2次，驻校教研讲座5次、培训4次、特优名师示范课12节、同步开展的集团能手赛教56节、磨课20节次，评课议课106节次。年级组联合教研13次，教师两笔字、答辩、才艺等基本功比赛35人次。 
六是强化“捆绑式”评价考核。区教体局以集团学校的教师交流人员数量质量、薄弱学校发展增量、质量提升、社会认可度以及联盟整体发展、均衡发展、特色发展为考核主要内容，细化集团学校工作专项考核指标体系。在毕业班质量检测考核和年终目标责任制考核中，进行“捆绑式”评价，不断促进集团内各校办学水平和教育质量的整体提升。全区小学毕业检测和初中学业水平考试成绩持续提升，优生人数大幅增加。 
七是打造融合互通的“幼儿园命运共同体”。幼教集团以优质幼儿园为龙头，集合其周边、新建、改建幼儿园和相对薄弱幼儿园组成“1+N”模式，采取办园理念融通共进、管理机制同商共建、师资队伍同培共育、保教资源同研共享的方式，深化推进“名园+”集团化办园，聚力提升公（民）办幼儿园质量。8个幼儿教育集团，按片区划分的原则，辐射38所幼儿园，集团中覆盖了全区15个镇（办）的中心幼儿园，形成以“集团为支架，以课程游戏化、游戏材料本土化为载体，抓中间（乡镇中心幼儿园）、促两头（村级幼儿园、民办幼儿园）”的质量提升路径。 
八是探索办“名校+”寄宿制初中。2023年7月，区教体局成立以局长任组长，人事股、教育、计审股、校建办、机关党委、后勤管理办公室等部门组成的“名校+”寄宿制初中推进工作专班，负责全区“名校+”寄宿制初中推进工作的组织领导。加快改善鑫源九年制学校、老君九年制学校寄宿制学校办学条件；选优配强管理团队和学科教师，保障师生住宿条件、确保晚自习正常开展；计划分流汉四中、汉八中部分初三学生到寄宿制学校就读，探索办“名校+”寄宿制初中，通过挖潜扩容的方式来扩大优质教育供给。
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