“双减”背景下小学语文作业设计的创新与实践
长沙市南雅望城学校  黄雅琴
近年来，为了追求“升学率”以塑造好的口碑，进而达到招揽优质生源的目的，各学校存在部分教师为了提高孩子的成绩，在作业的布置上进行叠量增加以求达成质变。在这无尽的“内卷”下，学校的孩子们不堪重负。对此，2021年7月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，同年8月30日，将“双减”督导列为2021年教育督导工作“一号工程”。然而面临毕业压力的年级，在“双减”背景下，如何实现作业的优化设计呢？以下，以部编版六年级语文第二册教材为例，进行特色作业设计的创新与实践。
（一）实践作业，体验课外世界
小学六年级的学生仍然保持有强烈的好奇心和探知欲。所以在进行语文作业设计的时候需要将语文学科与日常生活进行融合，注重学生的参与感，尽可能选取生活化的素材，让学生在真实的体验中感受到语文学科的实效性。例如，在《腊八粥》的作业设计上，可以让学生回家学会制作腊八粥，并进一步体会“八儿”急切喝粥的心情。在《藏戏》的作业布置中，可以让学生收集关于藏戏的其他特点，并且制作藏戏脸谱，感受藏戏文化。在《习作：家乡的习俗》作业布置中，让学生通过询问等方式收集家乡的习俗，选择一种进行体验，将自己的感受记录下来。实践类型的作业布置更能让学生理解语文与现实生活的紧密联系，从而感受语文学科的工具性功能。
（二）阅读作业，发现广阔世界
新课程标准规定小学高年级学段学生课外阅读总量不少于100万字，如果只是看课本以及课本规定的课外阅读书目是完全不能达到目标的，因此，在语文作业设计上，老师可以让学生根据所学的课文，对其作者、作品或相关类型的文章进行拓展阅读，以更深层次地理解课文的内容并开阔自己的视野。如，在学习完《鲁滨逊漂流记（节选）》《骑鹅旅行记（节选）》《汤姆·索亚历险记（节选）》之后，可以让学生选择性地读完整本名著，或是选择其他的外国文学名著进行品读，以达到新课标规定的阅读量，从而拓宽学生自身的知识面。
（三）情境作业，感受真情流露
在语文作业的布置中，让学生对课文内容进行表演，把知识的掌握寓于生动的表演中，既能锻炼学生的表现力，也能促进学生对课文进行深入的理解。如，在学习完《十六年前的回忆》后，让学生对李大钊在被捕时的场景进行情境表演，充分感受当时的紧张气氛以及在与敌人大张旗鼓的对比中，体会李大钊的镇定自若，毫不畏惧的品质。在《那个星期天》中，可以让学生分别扮演“我”与母亲，在我看云彩、拨弄蚁穴、跳房子、翻阅报纸的一系列动作中体会到“我”的焦急，体会到母亲的艰辛。学生只有真正置身于课文情境中，才能对课文有更深的体会。
（四）综合作业，促进全面发展
在语文课本中，“综合性学习”板块的内容往往更能体现语文学科与多学科的融合，在这个内容的学习中，也更能锻炼学生的综合能力。如：在第四单元综合性学习中，让学生合作制作“红色诗集”，从诗集的收集筛选到制作誊写再到插画安排，无不能锻炼学生的综合能力。在第六单元《综合性学习：难忘小学生活》的作业布置中，“回忆往事”环节可让学生们进行成长纪念册的制作，这不仅能让学生对小学阶段的生活进行审视，亦能在这审视中反思自我，以提升自我。“依依惜别”环节可让学生们进行分小组合作，策划一场班级的毕业联欢会，锻炼其沟通合作能力与动手能力。
虽然教育越来越“内卷”，但是“内卷”不意味着机械性地学习课本知识，枯燥地背诵课文，麻木地沉浸题海中。语文学科始终是一门以“立德树人”为目标的学科，语文学科的作业布置也应该体现“立德树人”，为学生终身发展奠基。因此，即使面临小升初毕业的压力，语文作业也应当用心设计。
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