乡村振兴 加“数”前行 重庆大力推进数字乡村建设
　　数字乡村建设是乡村振兴的战略方向，也是推进数字中国建设的重要内容。当前重庆在数字乡村建设中进展如何，怎样突破？9月27日，2023年重庆市数字乡村统筹协调机制会暨数字乡村工作现场推进会在渝北举行，为推进数字乡村建设凝聚强大合力。
　　村中有“数”
　　5G网络乡镇到达率达100% 建成2890个互联网村
　　建设数字重庆，是现代化新重庆建设的关键变量。协同推进城乡数字化，深入实施数字乡村发展行动是数字重庆建设的重要内容。重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体，城乡二元结构明显，是推进数字乡村建设最好的试验场。
　　近年来，市委网信办、市农业农村委会同相关部门，依托全市数字乡村发展统筹协调机制，出台政策文件、推进试点工作、举办发展论坛、征集典型案例、形成应用推广，助力全市数字乡村建设初见成效。
　　乡村数字基建更加扎实。实现行政村光纤网络和4G信号全覆盖，5G网络乡镇到达率达100%。打造数字乡村信息服务平台，建成252个互联网小镇、2890个互联网村，农村信息基础设施规模和服务能力显著提升。
　　农业信息化稳步提高。物联网、区块链、北斗导航等信息技术与农业生产加速融合，搭建油菜、柑橘等农作物产业数字化地图，“三农”大数据平台汇聚涉农数据资源超4亿条，全市农业生产信息化率达26.5%，居全国第13位。
　　乡村数字动能更加强劲。打造29个农村电商公共服务中心，4745个村镇服务站点，农村电商物流体系基本建成。举办“重庆味道?佰红仟品”“电子商务助力乡村振兴”等主题活动，“巴味渝珍”品牌势能基本形成。2022年，全市农产品网络零售额达185.9亿元，同比增长21%。
　　乡村治理效能持续提升。“互联网+政务服务”加快向乡村延伸，数字化治理工具在乡村公共安全、人居环境等领域广泛应用，以数据驱动的乡村治理水平不断提升。
　　乡村惠民举措更加有力。互联网+教育、互联网+医疗健康、线上公共法律与社会救助等服务不断深化。
　　重庆首批国家数字乡村试点地区渝北、巴南、荣昌、大足、垫江数字乡村建设取得了显著进展，在今年年初中央网信办、农业农村部等7部门组织的终期评估中，渝北区全国排名第六（西部第一），巴南区全国排名第八（西部第二），垫江县、荣昌区、大足区排名靠前。
　　加“数”前行
　　“五新”助力数字乡村建设
　　今日上午，与会人员实地调研，参观了渝北区大盛镇青龙村数智化无人果园，兴隆镇新寨村智慧农业指挥中心和智慧种苗工厂。
　　在下午举行的推进会上，渝北、巴南、荣昌、涪陵、酉阳，重庆移动、腾讯重庆、数农研究院等区县和企业代表也结合案例，现场分享起数字乡村建设经验。
　　与会人员也提到数字乡村发展仍存在一些问题和短板，包括乡村数字基建仍需深化、乡村数字经济不够壮大、乡村数据资源尚待整合、乡村居民素养尚需提升、乡村社会投资亟待加强等。
　　聚焦问题短板，如何不断推动全市数字乡村建设走深走实？会上指出，要着力用“五新”推动数字乡村建设取得新成效。
　　——新基建：强化城乡基础设施共建共享，持续推进城市农村同网同速，加速5G网络和千兆光网向乡村延伸，提高农村地区网络质量和覆盖率。推动传统基础设施改造。积极推进农村公路、水利、能源、物流等设施数字化改造升级，实现补链强链。
　　——新经济：要大力发展农村电商。持续深化“数商兴农”，深入推进“互联网+”农产品出村进城工程。要创新培育产业生态。聚焦乡村旅游资源，积极培育创意农业、认养农业、观光农业、都市农业等新兴业态。加大产业帮扶和消费帮扶力度。
　　——新治理：创新探索乡村数字治理模式。大力推进涉农数据共享共用，推动互联网+政务服务、“双网格化”向农村延伸覆盖，促进农村智慧教育、远程医疗应用成效，推动高质量信息服务更加普惠，不断提升广大农民的幸福感、获得感、安全感。主动引导农村居民文明上网、健康上网、适度上网，为农村居民特别是未成年人健康成长营造良好的网络环境。
　　——新文化：着力打造乡村数字文化生态。要筑牢乡村数字文化阵地、丰富乡村数字文化生活。大力发展乡村数字文化场景，丰富村民休闲娱乐生活，为乡村文化振兴奠定基础。
　　——新农人：大力培育数字乡村新型农民。既要借助互联网平台，又要深入田间地头，加强农民网络知识普及和数字素养培训。既要普适化也要精准化。开展面向普通农民的课程培训，同时针对农村电商从业者、返乡创业群体等，提供定制化专业化课程，帮助拓宽就业增收渠道。
　　乘“数”而上
　　将启动首批市级数字乡村试点
　　下一步，重庆网信部门将如何发力助推数字乡村建设？市委网信办主任、市委宣传部副部长（兼）吴勇军表示，市委网信办、市农业农村委将会同相关部门启动首批市级数字乡村试点。
　　网信部门也将与相关部门联动，坚持“政府搭台、企业唱戏”，优化营商和创业环境，广泛吸引青年人才返乡创业就业，积极引导金融、社会资本参与智慧农业、农村电商、乡村新业态等项目建设，鼓励支持高等学校、科研院所、智库机构等专业团队参与数字乡村发展，加快打造多元共建、协同推进的数字乡村建设新格局。
　　同时，深化区域协作。发挥好东西部协作机制作用，加强与浙江、江苏、山东等东部发达地区的交流协作，学习有益经验和成功模式，共同推动全市数字乡村高质量发展。结合成渝地区双城经济圈建设，探索毗邻地区数字乡村发展新模式。
此外，将建强干部队伍，推动数字乡村发展内容纳入领导干部培训和党校教学课程，进一步增强区县、街镇、村社等领导干部的数字思维、数字认知、数字技能。要持续派强用好驻村第一书记、科技工作队，发挥其数字技术的储备优势和派出单位的资源优势。鼓励和引导大中专毕业生、退伍军人等积极参与数字乡村建设。
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