涵江区：先行先试积极探索海峡两岸融合发展新路
近年来，涵江区先后引进200多名台湾高层次人才。华佳彩公司近百名台胞职工中，有近八成都在莆田买了房子。该区已有6批2000多人次台湾妈祖敬仰者和基层代表来涵进行民间文化交流活动。
闽台一家亲，涵江和台湾一衣带水，更是亲上亲。
近年来，涵江区发挥区位优势，突出“以通促融、以惠促融、以情促融”，勇于探索海峡两岸融合发展新路，着力深化涵台全方位多领域交流合作，持续在文化交流、产业融合、同等待遇等方面下大力气、做足文章，合力打造台胞台企登陆第一家园，为建设两岸融合发展示范区贡献涵江力量。
深化交流往来 涵台亲上亲
9月19日至22日，由台中市梧栖区村里长及民众、台北市莆仙同乡会与驻涵台商台青代表一行50多人组成的代表团，在涵江开展涵台妈祖文化暨社区治理交流活动。交流团一行先后前往涵江人民公园、白塘湖、双福村等地，深入交流妈祖文化和基层治理经验，领略莆田的美丽乡村建设和文旅融合发展。
记者注意到，台中市梧栖区村里长交流团并非首次来涵开展妈祖文化交流，就在今年6月份，第十五届海峡论坛·妈祖文化活动周期间，交流团就曾与涵江当地镇、村负责人叙乡情、亲情，共话基层发展，签订交流合作协议，内容涵盖社区基层治理交流、农产品交流合作、农业人才培训合作、两岸妈祖文化交流等。
这也是涵江区依托妈祖文化等优势，吸引更多台胞来涵参访交流的一个缩影。今年正月二十，涵江区妈祖文化交流协会举办“同谒妈祖，欢庆元宵”妈祖文化交流活动，邀请在涵台胞20多人，与妈祖敬仰者100多人共同参加盛会，赏元宵、庆团圆、迎新春、话发展。4月22日，涵江区台港澳办与工会联合举办欢乐健康跑活动，在涵台商、台青10多人与当地体育爱好者共100多人参加，丰富两岸职工业余文化生活。5月13日举办的2023涵台母娘信俗文化交流活动，台湾道教会理事长陈灿宏带领260名台胞与当地信众共计500多人欢聚一堂，开展道教文化交流。7月24日，2023涵台妈祖文化节在福莆仙东岳观举行，台中市梧栖永安宫主委蔡顺源等带领台湾妈祖敬仰者一行和涵江妈祖敬仰者及在涵台商青年共300多人一起参加了此次文化节，促进两岸同胞心灵契合。
两岸同胞同根同源，常来常往。涵江区充分发挥妈祖文化在两岸交流合作中的独特优势和特殊作用，借助“海峡论坛·妈祖文化周”“世界妈祖文化论坛”等活动载体，依托涵江区妈祖文化交流协会、福莆仙东岳观、霞徐顺济庙等对台交流基地，重点围绕文化、教育、旅游、宗教等领域，进一步扩大民间交流的参与面和实效性，推动更多的台湾同胞来涵江区开展民间文化交流活动，让台胞看到涵江区近年来的巨大变化，加深台胞对大陆的认识和了解，推动两岸基层交流，增进两岸同胞的情谊，提升台胞对祖国的认同感、归属感。近年来已有20多批2000多人次台湾妈祖敬仰者和基层代表来涵开展民间文化交流活动。
推进经贸合作 互惠中共赢
在8月29日开幕的中国（上海）国际显示技术及应用创新展（DIC EXPO）上，福建华佳彩有限公司携金属氧化物Mini-LED车载屏、OLED屏、高端平板屏等最新研发成果参展，获得DIC AWARD 2023国际显示技术器件创新金奖等四大奖项，填补了业界空白。
华佳彩作为国家级高新技术面板企业，引进大批台湾高层次技术人才，拥有台湾同胞职工近百人。建厂至今，涵江区委区政府始终给予强有力的服务和保障。在生活上，及时协调解决了台胞异地就医和医保核销问题；邀请台湾职工参加妈祖文化活动周活动，感受妈祖文化内涵，推进莆台文化交流；多次举办联谊会、主题沙龙等各类活动，丰富台湾职工的业余文化生活。
华佳彩公共行政部部长许戊庚告诉记者，他是建厂第一批台籍人员，政府部门不仅为企业的建设提供全程“保姆式”服务，而且对台胞职工也尽力提供生活方面的便利，包括积极协调台胞往返台湾的交通问题。来涵8年了，涵江的生活环境让他感到亲切，如今早上从公司出发，中午就可以在台湾的家里吃饭。目前，华佳彩的近百名台胞职工中，有近八成都在莆田买了房，大家对莆田和涵江都有了认同感和归属感，已经融入当地的生活和发展，把莆田当成第二家乡。
近年来，涵江区突出开放招商，强化项目带动，着力强链补链延链扩链，发挥经济合作的基础先导作用，推进涵台优势产业链条式融合发展。依托海峡两岸集成电路产业合作试验区政策优势，以华佳彩、福联为龙头，聚焦集成电路、新型显示、软件信息服务等细分领域，承接台湾电子信息产业转移，打造完整的产业链。推进电子信息等产业链条式集群化融合发展，有效促进机械设备制造、生物制药、农业、食品、旅游等领域合作。
台企全冠机械有限公司落户涵江已有30年，致力于研发PET吹瓶机设备。公司陈金玲副总经理说，广大台商台企是两岸融合发展的见证者、参与者，同时更是受益者。《意见》的出台，让在涵的广大台商倍感振奋。作为一家高新技术企业，全冠将持续加大科技创新力度，积极融入闽台机械装备产业链供应链创新链融合发展。
该区还积极推进涵台科技创新融合，成立工作专班，推动创建涉台科技合作基地，推进在技术、人才、服务、标准等细分领域的合作；并鼓励台资企业参与建设国家级和省级工程研究中心、企业技术中心、工业设计中心等创新平台。福联公司获评互联网示范平台标杆企业，2家台资企业获批市级企业技术中心。
倾情服务人才 提升幸福感
9月22日，在中秋节即将来临之际，由涵江区台联、涵江区台港澳办主办的“乡亲相爱一家人·白塘赏秋话团圆”2023年台胞中秋联谊活动在涵江区举行，在莆各界台胞及定居台胞代表40人欢聚一堂，共叙乡情、共话友情、共谋发展，践行了“两岸一家亲”理念。
台胞关女士高兴地说，联谊活动让她对涵江有了很多新的认识，了解了更多当地的民俗文化；也让她认识了很多朋友。大家一起分享各自的生活体验，活动氛围轻松又愉快，有利于今后更好地融入当地生活。
近年来，涵江区优化人才发展环境，以事业留人、以感情留人、以待遇留人，使“候鸟式”人才迅速转变为“栖鸟式”人才，先后引进200多名台湾高层次人才。该区从创业环境、交流环境、安居环境等方面加强人才服务，确保人才引得进、留得住；设立人才专门服务窗口，推行“一窗受理、集中办理、专员服务”的集成化模式，为来涵人才提供就业推荐、奖励申报、手续代办、项目跟踪等全流程服务，进一步解决人才创业就业流程繁琐等问题。
涵江区贯彻以人民为中心的发展思想，对台湾同胞一视同仁，鼓励支持台湾居民来涵创业投资，完善台胞在涵就医、住房、社保、养老、临时救助等制度保障，推进基本公共服务均等化普惠化便捷化。2019年，大陆首个台胞医保服务中心在涵江落地，为在涵台胞实现“一站式”的医保报销服务。“莆仙保”作为莆田市多层次医疗保障体系的组成部分，将台胞纳入可参保人群，进一步提升台胞在莆留居生活的幸福感和获得感。
涵江区成立台湾青年就业创业服务基地，组建青年创业辅导团队，依托高新区“创客梦工厂—孵化器—加速器”科技创业孵化链条，吸收2个台湾青年创业团队入驻，先后吸收台湾青年人才20多名，已孵化企业4家。建立莆田市首家闽台人才交流服务中心，打造服务台湾人才绿色通道，在华佳彩体验基地、福联职工生活区等企业广泛布局联络点，打造集交流、服务、休闲于一体的“一心多点”人才交流服务平台，解决外地人才沟通交流不便等问题。
涵江区将在海峡两岸融合发展示范区建设中继续先行先试，积极参与两岸教育、司法医疗卫生、基层治理等四个领域融合试点工作，推动莆田华侨职业中专引进台湾全职教师，加大华侨职业中专招聘台湾教师力度，落实好闽台联合培养人才项目，加强涵台职业中专、中小学校际交流合作。同时，实施台湾基层治理专才培养工程，吸引台湾青年参与乡村振兴和社区营造，推进涵台乡建乡创合作项目。
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