《连云港市生活垃圾分类管理条例》解读
《连云港市生活垃圾分类管理条例》已由连云港市第十四届人民代表大会常务委员会第三十八次会议于2021年8月31日通过，经江苏省第十三届人民代表大会常务委员会第二十五次会议于2021年9月29日批准，现予公布，自2022年4月1日起施行。
一、立法背景
随着经济社会发展、城市规模扩大，生活垃圾产生量不断增加，习近平总书记指出“普遍推行垃圾分类制度，形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度，努力提高垃圾分类制度覆盖范围”。2020年修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》明确规定推行生活垃圾分类制度，并要求各省、自治区、直辖市和设区的市、自治州尽快制定生活垃圾具体管理办法。截至目前，全市每日生活垃圾清运量接近3300吨，全年生活垃圾产生量超过120万吨，给生态环境和经济社会可持续发展带来很大压力，迫切需要通过立法来规范生活垃圾分类管理工作。
目前，我市有560个小区已实现垃圾分类收集设施全覆盖，配备可回收物、有害垃圾、餐厨废弃物垃圾分类运输专运车62辆、设置收运线路40余条。有152个小区达到省级垃圾分类达标小区标准。随着东海县、赣榆区生活垃圾焚烧厂投运，全市每日生活垃圾焚烧处理能力达到4600吨，成为全省第6个实现“全量焚烧、填埋保障”处理格局的城市。餐厨垃圾处理设施二期扩建工程年内完工，日处理能力提升至250吨，保障市区餐厨废弃物日产日清。我市还将在循环经济产业园新建厨余垃圾集中处理设施，2023年建成投运，保障厨余垃圾分类资源化、无害化处理。
二、起草过程
为高质量完成《条例》起草工作，市城管局按照市人大常委会立法计划安排，采取专班推进、专题部署、专人对接、专项调研等方式，扎实做好《条例》起草的各项工作。先后实地走访了解各县（区）生活垃圾管理现状，通过调研座谈、调查问卷等方式，组织参与调查活动。采取线上传输、视频对话等形式，积极同南京、苏州、徐州等城市研讨生活垃圾分类管理工作的有效方法，学习其先进经验。经过征求意见、专家论证会、市司法局合法性审查等程序，反复修改完善后，先后通过市政府常务会、市人大常委会和省人大常委会审议。
三、主要内容
《条例》包括总则、规划建设、分类投放、分类收集运输处理、源头减量、监督管理、法律责任和附则，共8章50条。
（一）总则部分（第1-10条）。主要包括制定目的和依据、适用范围、工作原则、分类标准、各级政府和部门职责、科技创新、社会参与激励等内容。重点明确了生活垃圾的定义，确定了生活垃圾采用四分类标准，即可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾四类，并授权市人民政府制定、调整生活垃圾分类指导目录和指南的权力。
（二）规划建设部分（第11-15条）。主要包括环境卫生专项规划和年度建设计划，分类设施建设标准的制定，分类设施建设、改造、更新、保护等内容。明确市、县（区）环境卫生主管部门应当会同相关部门，编制环境卫生专业规划；市、县（区）人民政府应当根据环境卫生专业规划，制定分类设施的年度建设工作计划并组织实施。
（三）分类投放部分（第16-24条）。生活垃圾分类投放是整个分类工作的重要环节，是实行分类收运、处理的基础。主要包括收费制度，管理责任人的确定及其义务，定时定点集中投放制度，大件垃圾、装修垃圾、绿化作业垃圾等垃圾大分流的投放要求，重大活动和突发事件垃圾分类的应急处理，分类指导员聘请等内容。
（四）分类收集、运输、处理部分（第25-31条）。针对分类收集运输主体多样、存在混收混运现象等问题，规范了分类收集、运输行为，主要包括收集、运输、处理的技术规范和操作规程，生态环境补偿等内容。
（五）源头减量部分（第32-38条）。源头减量是生活垃圾综合治理的关键内容，也是当前推进生活垃圾全过程管理的薄弱环节和难点问题。主要包括源头减量的工作机制、政策措施的制定，国有单位示范要求，一次性用品使用限制，低值可回收物的回收保障，产品包装、物流行业、餐饮业、农副产品垃圾减量等内容。
（六）监督管理部分（第39-42条）。为切实保障生活垃圾分类工作取得实效，细化了相关部门的监督管理责任，通过建立社会监督员、信用管理、评优评先、举报和投诉制度，充分发挥社会监督作用。
（七）法律责任部分（第43-48条）。为督促、引导相关主体严格遵守法定义务，对不按规定分类投放、收集、运输、处理的行为，充分发挥教育、引导和惩戒的作用，在不违反上位法和新行政处罚法的基础上，设定了相应的处罚措施及幅度。同时，还设定了人性化的惩戒措施，对自愿参加生活垃圾分类社区服务活动的个人，可以不予处罚。
（八）附则部分（第49-50条）。明确了生活垃圾分类设施的定义、餐厨垃圾的管理和《条例》施行时间。
连云港市人民政府2023-9-24


