探索两岸融合发展新路径，推动两岸融合发展进入新阶段（两岸观察）
9月12日，新华社受权发布《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》（以下简称《意见》），支持福建持续发挥在对台工作中的独特与先试先行作用，探索两岸融合发展新路径，推动两岸融合发展进入新阶段，助力两岸关系和平发展。
此次发布的《意见》是深入贯彻党的二十大精神、新时代党解决台湾问题的总体方略的重要举措。《意见》涵盖全面，内容丰富，包括总体要求、建设台胞台企登陆第一家园、促进闽台经贸深度融合、促进福建全域融合发展、深化闽台社会人文交流和强化组织保障等6方面内容的21条具体举措，彰显“两岸一家亲”理念，突出“以通促融、以惠促融、以情促融”。
促融需要“通”“惠”“情”。“通”，拓宽通路，持续“建路”和“开路”。《意见》强调“构建立体式综合性对台通道枢纽”，“完善区域物流集散体系畅通”，“营造更宽松政策环境”，“建设多层次两岸金融市场”，畅通“人流”“物流”“金流”通道。“惠”，强化政策保障，助力台胞台企来闽发展。《意见》一方面从求学研习、就业、社会参与及生活等各个面向提出政策支持，强调制度完善，支持扩大招生规模、两岸高校合作、台企参与办学、建立研学基地等促进台生来闽；支持扩大招聘规模，职业资格认证，发展服务机构等鼓励台胞来闽；支持台胞深入参与当地实践活动与法治建设等，并为其提供生活便利与法律服务。另一方面，通过优化涉台营商环境、深化产业合作、促进台湾农渔业和中小企业在闽发展、加强科技创新合作全面加强闽台经贸的深度融合。“情”，加速情感交融，促进生活、文化融入。打造厦金“同城生活圈”、福马“同城生活圈”，扩大社会人文交流合作及文化领域融合发展，拉近闽台民众的心理距离。
《意见》的出台体现了中央对台政策的连贯性与稳定性。在新的历史方位下，以习近平同志为核心的党中央根据两岸关系发展的时代特点提出了新的理念。《意见》就是在推进两岸融合发展政策指引下，秉持“两岸一家亲”理念，贯彻“两岸同胞同属中华民族，两岸经济同属中华民族经济”的要求，积极开展全域性、多轮次、多层面、渐进性的政策部署与落实工作，牢牢把握两岸关系的主动权与主导权，以两岸同胞的共同福祉为要，以中华民族的伟大复兴为本，展现了极强的政策定力。《意见》的出台基于两岸长期交流发展的历史经验总结而来，是两岸融合发展政策的又一次升级。
为推动两岸融合发展的体制机制创新，这些年来，大陆陆续推出《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》（“31 条措施”）、《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》（“26 条措施”）、《关于应对疫情统筹做好支持台资企业发展和推进台资项目有关工作的通知》（助力台企“11 条”）、《关于支持台湾同胞台资企业在大陆农业林业领域发展的若干措施》（“农林 22 条措施”）以及涉台的地方性法律法规，逐渐走入两岸融合的深水层。《意见》是推动政策落实的又一重大举措，深度结合了地域特色，抓住福建在两岸融合发展中的独特地位及发展优势，提出“福建全域融合发展”方案，率先深化闽台两地的共通性、连结性及密切度，达到带动与辐射整个大陆的效应。
《意见》的出台有助于促融政策走深走实走细。深化两岸融合发展是贯彻新时代党解决台湾问题总体方略的重要内容与内在要求。党的二十大报告提出“深化两岸各领域融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，推动两岸共同弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合”。此次《意见》提出了很多创新做法，比如开展台胞担任在闽非宗教社会组织负责人、法定代表人的试点；推动在闽的台企数字化网络化智能化转型；探索两岸服务贸易合作发展新业态；支持金门共用厦门新机场，等等，这些都将为两岸融合发展注入新的动力，推动两岸融合发展进入新阶段。
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