大兴安岭地区呼玛县：政法干警进网格 化解矛盾在前沿
为进一步维护社会治安稳定，近年来，大兴安岭地区呼玛县不断学习借鉴新时代“枫桥经验”内涵，持续强化网格化服务管理水平，努力构建共建、共治、共享的基层社会治理格局，逐渐形成“呼玛特色”网格治理经验，切实打通服务群众“最后一公里”。
一、重心下沉，构建社会治理新格局。“双网并治”夯实基层法治力量。县委政法委印发了《呼玛县“政法干警进网格”实施方案》，政法各单位选派179名政治业务优良、纪律作风过硬的政法干警下沉全县128个网格，每名政法干警每月入格不少于1次，特殊敏感时期增加入格频率。并将政法干警打造成为“政法网格员”，将网格员人熟、地熟、情况熟的优势与干警“懂法律、善执法、会调解的”的专业优势相结合，变单打独斗为“合力”破解基层治理难题，初步形成政法部门与社区网格、政法业务与基层治理、政法干警与社区网格员衔接互补、融合聚力的工作模式，实现政法业务网与基层治理网“双网并治”，以专业化助推网格建设法治化。“三级联动”构建完善工作体系。按照“一级抓一级、层层抓落实”原则，成立政法委书记为组长、政法各单位“一把手”为副组长、乡镇综治中心为成员的“三级联动”工作体系，进一步优化分级统筹、跟踪督导、协调推进、检查落实等管理制度，扎实推进“政法干警进网格”工作落地落实。“四大版块”明确干警工作任务。充分发挥政法干警自身职能职责，明确干警在网格中所承担的“社情摸排、法治宣传、矛盾调处、民生服务”四大版块工作任务，把网格作为深化交流、回应关切、改善服务、提升效能的一线平台，全力为群众排忧解难，形成“人在格中走，事在格中办”的工作格局。
二、服务靠前，拓宽社会治理新路径。亮明身份，积极参与网格治理。进入网格的政法干警第一时间与辖区网格员进行对接，加入所在网格微信群、QQ群等社交平台，并主动与辖区居民亮明身份，通过进“格”入“群”全面掌握网格基础设施、人员构成、矛盾隐患等信息，深入了解网格群众所需所想所急所盼，广泛听取包联网格群众意见建议，开展“五个一”活动（组织一次入户走访、发放一张联系卡、召集一次专项排查、规范一本工作台账，组织一场专项活动）。“政法干警进网格”工作全面施行以来，政法干警走访群众8000余人次，发放便民联系卡3000余张，收集群众意见建议8个，帮助解决民生实事20余件。切实增强了人民群众获得感、幸福感、安全感。扩大宣传，讲好“呼玛政法故事”。借力“小网格”，实现“大普法”。确定宣传重点和主题，通过开展法律援助、入户走访等方式，面对面的为网格居民提供法律咨询和政策解读，打造品牌讲堂。积极开展安全生产知识大宣讲和防范金融诈骗、电信网络诈骗以及养老诈骗等宣传活动，截至目前，共发放禁毒、防范养老诈骗、“扫黑除恶”斗争等宣传资料1000余份，现场解答群众提出的法律问题6个，惠及群众5300余人次。营造了全民学法、懂法、守法、用法的良好氛围。源头化解，确保矛盾不上交。呼玛县将“入格、守格、治格、护格”作为网格化建设的核心，不断创新和发展新时代“枫桥经验”，切实打造防范化解矛盾纠纷的“前沿阵地”，并结合“排查化解矛盾纠纷 构建和谐幸福呼玛”百日攻坚专项行动相关要求，组织政法干警、网格员、驻村辅警、村（社区）干部、人民调解员等网格力量开展社会风险隐患排查70余次，盘查重点人员29人，清查治安隐患场所8家，查处酒驾5起，化解矛盾纠纷4件，推进矛盾纠纷源头治理，及时消除不稳定因素，助力社会和谐。
三、高效运行，优化社会治理新机制。数字赋能，提升网格智能化管理水平。将进入网格的政法干警纳入“综治中心数字平台”组织架构，利用“对内管理”“巡查上报”等功能板块，探索“线上走访、线上答疑、线上梳理、线下办理”的“三上一下”工作法，真正让“数据多跑路、群众少跑腿”，并通过轨迹化、清单式、垂直化督导管理，实时交办、实时对话、实时督导，推动干警入格信息化、智能化。规范考核，优化基层管理机制。出台《政法干警进网格管理考核办法》，填报《政法干警进网格工作日志》，定期对政法干警入格工作进行考核，按照优秀、良好、一般、较差四个等次进行考核，其中优秀等次不超过20%，良好以上等次不超过80%。将考核结果直接通报到政法各单位。总结完善，优化考评结果运用。通过基层打分、日志填报情况、平台数据分析，县委政法委每月定期对政法干警进网格工作开展情况进行通报，推动辖区矛盾纠纷联调、治安联防、问题联治、服务联抓，培养、挖掘一批先进政法干警，总结、推广工作经验，进行广泛宣传报道，形成可借鉴、能推广、有特色的经验成果，力争探索出一条全面提升市域社会治理现代化水平的“呼玛路径”。
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