坚持科学规划 引领城市园林绿化高质量发展
园林绿化作为生态文明建设的主要阵地、美丽中国建设的重要支撑，是城乡生态基础设施的重要组成部分，也是城市文化魅力彰显的重要窗口。
党的十八大以来，我国园林绿化事业蓬勃发展，各地积极推动园林绿化建设，园林绿化空间持续拓展、规模持续增长，取得了显著成效。实现了城市生态环境、宜居品质的优化与改善。近年来，园林绿化规模虽然仍在增长，但增长率已逐渐趋缓，步入了从“有没有”向“好不好”的高质量发展阶段，如何引领园林绿化高质量发展，更好地发挥园林绿化的生态功能、社会功能、文化功能等，成了重要命题。因此，建立起“体检评估－科学规划－适地建设－创新管理”的工作方式，通过科学规划引领园林绿化高质量发展至关重要，笔者认为重点要关注以下几个方面。
遵循科学规律，筑牢生态本底。我国自古便有了“天人合一”“刚柔并济”等城市与自然和谐共生的持续发展观。在整体城市的发展过程中，应秉承尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，科学预判城市的发展空间，守好青山绿水，留出通风、送气的廊道，保住氧源、碳源的重要片区，形成绿心、绿楔、绿环、绿廊、绿网等为核心的城乡生态网络，科学引导生态、生产、生活“三生”空间有序布局，让城市与自然相连，把好山好水好风光融入城市，为城市提供永续的生态服务功能。
建立系统思维，恢复自然生境。“人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在树”，山水林田湖草是一个生命共同体，共同组成了自然生态系统。作为一个相互联系作用的有机整体，应建立系统的观念，开展自然生态的评估诊断；采取融合的模式，探索自然要素内在的关联性；借助大自然恢复的力量，运用自然的手法，对城市山体、水系、湿地、农田等自然资源提出综合治理的路径，构建复合、稳定、持续、健康的自然生境系统，为动植物栖息提供适宜的生境，全面提升城市生物多样性，让城市再现绿水青山、鸢飞鱼跃的动人场景。
增强人民情怀，共享绿色生活。“一个城市的预期就是整个城市是一个大公园，老百姓走出来就像是在自己家里的花园一样。”城市绿色休闲空间是满足人民群众日益增长的对美好生活需要的重要载体，随着经济社会发展和人民生活水平不断提升，更好地满足人民群众亲近自然、运动健身、休闲游憩的新需求新期待，是提高城市宜居性的必然要求与重要导向。借助于大数据等现代化手段、全民参与的机制方式，合理地分析全年龄、多样化、多层次的需求，寻找城市公园、绿地在布局均好度、功能活力度等方面的短板与不足，解决群众急难愁盼问题，更加精细化、精准化地优化城市绿色休闲空间，建立类型齐全、布局均好、普惠共享城市公园体系，实现“出门见绿、步行入园”的目标，共享绿色幸福美好生活。
传扬文化精神，实现美美与共。中国的城市与园林蕴含了东方的艺术美学和哲学思想，陶冶着人的情操、提高着文化艺术的素养。挖掘与运用历史地理信息，秉承保护优先、活化利用、永续传扬的原则，更好地探索文化要素、美学艺术与绿色空间的融合与表达手段，保护好历史名园、利用好文化特征，讲好绿色空间的文化故事，营造诗情画意的风景空间、丰富多样的艺术场景，传播中华优秀文化，弘扬中华文明。
完善标准体系，指导行业发展。面对园林绿化的新发展要求，在《城市绿化条例》等法规支撑下，持续制定、完善、细化、优化规划建设、运营管理、资源保护、产业发展、监测评估、安全及信息化等标准规范体系，更好地推进园林绿化行业由造林绿化向生态系统保护修复转变，由数量增长向质量提升转变，由绿化美化为主向多重效益综合发挥转变，由关注生态建设向促进人与自然和谐共生转变，科学有序促进园林绿化规建管规范、健康发展，助力打造集“生态、福祉、产业”于一体的园林绿化高质量发展体系。
探索管理机制，创新运维方式。“绿水青山就是金山银山”，创新探索生态价值转化的机制与途径，对于绿色空间的发展、建设以及发挥更大的价值至关重要。运用市场调研数据模型，积极创新绿色空间与碳交易、文旅、康养等产业融合发展路径，在保障公益服务性的根本前提下，营造符合市场导向、群众需求的城市绿色场景，创造魅力特色的生态产品，助力社会发展；持续探索城市公园、绿道等管理运维机制，实现绿色空间全生命周期的可持续发展。
新时代、新期许，随着经济、社会、城市的发展，规划作为国家发展、政府施策的平台、依据与参考，其内涵与使命也发生着外延与拓展。我们应紧跟时代的步伐，坚持科学精神，融会贯通风景园林学、林学、生态学、社会学、人居环境学等多学科，通过遵循科学规律、建立系统思维、增强人民情怀、传扬文化精神、探索管理机制等科学编制规划，合理地推动城市生态空间、公园绿地等高标准建设、高水平管理，引领城市园林绿化高质量发展，努力把城市建设成为人与人、人与自然和谐共处的美丽家园。
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