上海如何为台胞台商打造投资高地？
“这两年我们企业的营业额都超过10亿元。”台资企业乔山中国区总部副总经理林绍安说，这既源于企业经营方针的优化——更关注大陆市场商机，也得益于上海对台企的大力支持。早在2021年，乔山健身器材（上海）有限公司就获颁“跨国公司地区总部”证书，由此享受到了上海的一系列优惠政策。
上海是台胞集聚热土、台企投资高地。数据显示，上海已累计批准台资企业1.91万家，累计吸引合同台资金额461.1亿美元。今年1月至5月间，上海口岸对台进出口贸易总额达200.71亿美元，台企日益成为上海经济发展的重要力量。
形成合力，助推台企转型发展
本月初，近二十位台商代表受邀参加上海营商环境座谈会。面对市台办、市发改委、市经信委、市商务委、市司法局等单位负责人，台商提出加强企业金融支持、提升政务服务能效、优化人才政策等建议。相关部门负责人现场回应，即便一些问题当场不能解答，也记下了台商联系方式以便做好后续服务。
在会场，不少深耕上海的台商坦言，企业发展已经到了必须“跳一跳”的时候。这一阶段不仅需要自身努力打拼，也期待政府能给予必要支持，助力企业转型发展。
“台胞有所呼，我们要有所应。市台办要发挥好涉台经济工作牵头部门作用，与其他部门一起形成合力，持续为在沪台商台企做好服务工作，真正当好台企发展的‘店小二’。”市台办有关负责人表示。
针对在沪台企上市融资需求，市台办与上交所、市金融局沟通协调，为台企提供专业支持与辅导。目前在沪上市台企共13家，不少企业正在准备中；对于有台企希望实现产学对接，市台办与有关部门分析企业需求与高校优势，先后促成世达食品与上海海洋大学、台达电子与上海大学、东森自然美与上海旅专等实现企校对接，强强联手提升企业研发能力。
与此同时，面对台企日益迫切的转型升级诉求，上海正积极引导台商抢抓高质量发展新机遇。不久前，上海市台湾同胞投资企业协会（市台协）召开2023数字经济产业高峰论坛，向会员介绍上海科创中心建设新情况。参会的市台协常务副会长、科创行业工委会主委叶子祯介绍，台企要发挥自身优势，搭上上海发展“顺风车”，提升企业产业能级。
这样的对接取得成效。如今，上海已有台企地区总部30家、研发中心30家。市台办还将跨前服务，帮助更多符合条件的台企申报地区总部、研发中心和高新技术企业，助力它们融入上海现代化产业体系。
搭建平台，有效传递政策信息
7月中旬，来自祖国第一大岛的上海嘉义同乡联谊会会长刘达纬，来到了祖国第三大岛，参加“台商走进崇明”活动。“这里地好、水好、空气好，很适合发展休闲农业与观光农业。”那次参访活动中，台企大鲁阁集团与长兴岛郊野公园、台企耕旺园艺与崇明区中兴镇人民政府签署战略合作协议。
在此之前，市台办对接台商投资需求，组织300多家台企“走进”嘉定、奉贤、金山、青浦、宝山、松江等地。组织这类活动，源于一些台商提到的“信息不对称”问题——上海的惠台新政与各区产业布局，该如何能快速、准确地传递给台企？他们直言，“希望掌握更多的投资信息、法规政策”。
于是，除了有接地气的“台商走进”活动外，市台办还搭建起接天线的“台商大讲堂”平台，邀请市商务委、金融局、海关等部门做讲座，帮助台商了解宏观政策，目前已举办18场。比如，今年3月举办“台商大讲堂——税贸协作专场”活动，邀请市税务局人士介绍本市出口退税政策，为台资出口企业营造良好的经营环境。
服务台青，共享上海发展红利
两岸未来在年轻人身上。如今，越来越多的台湾青年来沪就业、创业与经商。
以往台湾同胞来到大陆后，从办大陆手机卡、银行卡到绑定支付宝、微信，至少花上几周时间。今年以来，上海政企联手优化境外用户服务方案。在大陆台胞可以使用台湾地区银行卡绑定移动支付软件，真正实现“一部手机走遍大陆”。
台青在上海人生地不熟，如何快速进入职场？这些年，上海积极搭建学生与企业间的“直通车”。比如今年暑假，144名台湾青年分赴上海证券交易所、上海期货交易所、交通银行、富华邦一银行等8家机构实习。在那里，他们可以感受大陆的职场氛围、储备职场技能，为以后在沪工作积累经验。
至于那些有志于在沪创业的台青，可以选择参加上海海峡两岸青年创业大赛，不仅能得到更多曝光机会，还能在赛后与上海湾区高新区科创园对接，助力项目孵化。上海金山高科技园区发展有限公司董事长吴小静说：“希望通过我们的努力，为更多台湾青年来大陆创造机会，共同分享这里的发展红利。”
此外，闵行区还成立了台企园区共享空间平台，实现区内10家园区间的信息互联、资源共享、市场共享，助力不同台企“一起成长”。台企合川置业总经理黄柏达对此很是感慨，“我们感受到上海良好的营商环境，欢迎更多乡亲来这里创业，拥抱发展机遇。”
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