红河蒙自：强化统战基层建设 擦亮统战工作品牌
2022年以来，蒙自市统战工作按照“强基础、建机制、创品牌”目标，以抓工作精细化管理促品牌化建设，聚焦完善统战工作体系；出台《蒙自市关于进一步加强基层统战工作机制建设的意见（试行）》《蒙自市基层统战工作体系实施方案》《蒙自市关于进一步夯实基层统战基础工作的通知》等文件，建成覆盖全市13个乡镇（街道）、109个村（社区）、部分重点企业（新阶组织、重点商协会）的基层统战工作“部、办、站、点”四级网格工作体系，筑牢“同心筑蒙”蒙自统战工作品牌。
围绕巩固发展多党合作，打造“同心筑蒙·政党同向”品牌
全面加强党对统战工作的领导，坚持“一把手”负责制，构建“党政齐抓共管，部门上下联动，社会广泛参与”工作格局。出台《调研协商座谈》《重大事项通报》等制度，引领民主党派、无党派、新的社会阶层等统战代表人士，积极行使政治协商、参政议政职能，先后向市委、市政府提出协商意见和建议259条，形成高质量协商报告14个，协调156万元推动解决产业发展、灯光亮化、道路硬化、环境卫生等民生问题51项。支持各民主党派把保障和改善民生作为履职的出发点和落脚点，围绕市委、市政府重点工作，就农文旅融合发展、新能源汽车推广使用等7个民生专题开展调研，形成提案、意见建议81件，其中，民革蒙自支部《关于农文旅融合发展带动绿色乡村振兴》的建议意见，经过协商转化，促进市级相关部门2022 年向全市6个农文旅项目拨付衔接资金493万元；2023年为17 个农文旅项目争取上级衔接资金8020 万元。以“民主党派之家”建设作为民主党派统战工作创新发展的重要抓手和突破口，通过发挥民主党派之家集会议、教育培训、交流互动为一体的多功能平台作用，集中开展各民主党派“不忘合作初心，继续携手前进”“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”等活动5场、各类学习座谈会7次。以期路白苗族乡“同心工程”示范点为引领，调动各民主党派、无党派人士为乡村振兴提供助力；先后组织民盟蒙自市委派出农业技术推广研究员刘伯庶到屏边对农村产业发展进行技术指导、民建蒙自市支部开展“文明暖阳 温情蒙自”公益活动，累计向困难群众捐资3.62 万元、捐赠过冬棉毯 245 床。
围绕推进民族团结进步，打造“同心筑蒙·民族同行”品牌
聚焦把蒙自市创建成为“全国民族团结进步示范市”目标，以种好“五个石榴”为切入点抓实民族团结进步工作，为在蒙自生活工作的各族群众创造共居、共学、共事、共乐的社会条件。紧扣“铸牢中华民族共同体意识”主线，聚焦“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”总目标，以共建“红色石榴家园”“同心石榴家园”“甜蜜石榴家园”“和谐石榴家园”“平安石榴家园”平台为抓手，搭建起各民族间“更广泛的交往、更深入的交流、更深度的交融” 交流平台，打造具有蒙自特色的“石榴家园”创建工作升级版。持续推进民族团结进步创建“十一进”工作，组建“美孃孃”“马灯”“蒙小青”“红色小蜜蜂”等红色文化特色宣讲团，开展多种形式的体验教学、主题党日、红色故事大家讲活动2500余场次，累计受众85万人次，进一步发挥社区居民、青少年代表宣传面广的作用，推动民族团结深入“街头巷口”、深入“平凡百姓家”。深挖民族文化文艺精品，编撰《蒙自各民族交往交流交融史》，发行《铸牢中华民族共同体意识专刊》，创作《不忘初心查尼皮》《西南联大在蒙自》《天下石榴红》等各类文艺精品107个，舞蹈《笑是咋过来呢》、歌曲《中华一家亲》25项作品获国家、省级奖励，让各民族优秀文化产品成为铸牢中华民族共同体意识的生动载体。率先在全州组织实施各民族交往交流交融“三项计划”，建设各族青少年交流活动阵地23个，组织各族青少年开展“青凝蒙”青年领潮、逐梦社会、赋能志愿服务、建功帮扶多类型交流活动共计1619场次，累计1.8万青少年人次参与活动；开展青年就业技能培训，发放创业担保、贷免扶补贷款40万元，带动青年就业创业5977人。
围绕推动民营经济统战创新，打造“同心筑蒙·政企同心”品牌
采取“优化服务强企心、搭建平台聚企心，奉献社会尽企心”等措施，为企业发展问诊把脉，提供优质发展环境。制定《蒙自市关于开展“千企万商大走访”工作的通知》，搭建“百企帮百村助千户扶贫”“百企联百区创文”等平台，促成企业与村（社区）开展“企村（社）共建”，引导民营经济人士践行社会责任，积极参与乡村振兴、创文固卫、捐资助学等公益活动，全市40多家民营企业及民营经济人士捐资捐物合计693.3万元支持疫情防控、乡村振兴等。整合党群服务中心和健康成长发展中心功能，建成1000余平米的蒙自市民营经济健康成长发展中心，开展民营经济人士理想信念教育、交友联谊和诉求收集等，引领民营经济人士健康成长，服务民营企业高质量发展。举办“非公经济人士理想信念培训班”，开展“红（蒙）商永远跟党走，同心奋进新征程”主题教育活动2场，赴商协会、企业组织宣讲9次，组织专题学习讨论5次。印发《蒙自市政企恳谈会制度》等文件，成立31支市级领导任队长的“蒙商服”小分队，常态开展“千企万商大走访”助企纾困，4092次走访覆盖98个协会、29个商会、341家规上企业、115个重点项目。建立企业反映问题“点单”、营商办交办问题“派单”、部门解决问题“接单”、督查部门跟踪问题办理“督单”的“四单”工作机制，助力疏通困扰企业发展的堵点难点卡点，累计解决企业问题1173件。
围绕加强新的社会阶层人士引领，打造“同心筑蒙·新阶同创”品牌
通过健全工作体系、搭建工作平台、服务社会发展等方式，加强统筹指导，助力经济社会发展。印发《蒙自市新的社会阶层人士统战工作实施方案》等文件，由市委统战部牵头，17家市级有关部门参与全面负责蒙自市新的社会阶层人士统战工作。建成以蒙自市新的社会阶层人士实践创新中心为统领，翰林书城、云普紫天茶文化馆等为支撑的“1+N”的创新实践基地阵地群，引导开展产业对接、行业交流、专业培训等活动12场次，成立蒙自市新的社会阶层人士联谊会。出台《蒙自市创建网络人士统战工作创新实践基地实施方案》，凝聚全市新媒体运营、信息服务、技术服务、商品服务、达人孵化等互联网企业和平台，孵化企业26家、网红主播30人，覆盖粉丝总量达600万，把“社会人”变为“社团人”，拓宽网络人士统战工作覆盖面。组建“新的社会阶层人士”服务小分队，引导新的社会阶层人士融入基层治理、服务乡村振兴等。蒙自市新联会安排107名律师挂钩联系107个乡镇和村（居）委会“公共法律服务联系点”、开展33场“百名律师百场法治讲座”，开展以助力创建全国文明城市为主题的活动15场次、宣讲8场次，对64户困难民族妇女、留守儿童、少数民族群众实施帮扶，茗韵分会、舞动分会、书香分会等组织会员到社区开展公益课堂教学活动42场次，为全市23个社区5000余名居民送上“新服务”。举办“新阶层 新力量 蒙自国潮动漫嘉年华”活动，引导蒙自新时代新领域新青年坚定文化自信，传承优秀中华文化。
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