邵阳市城步县：党建赋能 绘就苗乡基层治理新画卷
城步苗族自治县充分发挥城乡基层党组织引领作用，用好新时代“枫桥经验”“浦江经验”，提高基层治理水平，成功创建全国民族团结进步示范县，连续多年保持省平安县称号，获评省平安建设先进县和全省信访工作示范县，丹口镇花龙村、西岩镇资江村先后获评全国乡村治理示范村。
一、强化党建引领，筑牢基层治理“战斗堡垒”。坚持党建引领，充分发挥党建引领乡村治理省级试点县优势，推动党的政治优势和组织优势转化为基层治理效能。一是加强组织领导。县委常委会专题研究部署党建引领基层治理工作，成立了高规格的县党建引领基层治理工作领导小组，县委书记亲自任组长，建立了组织部门牵头协调，县委政法委等38家单位合力推进，县乡联动、纵向到底的工作机制，组织召开了动员大会，推动党建引领基层治理工作体系贯通联动起来。二是做实工作方案。对标省市要求，在全面调查研究的基础上，制定出台《城步苗族自治县关于开展党建引领基层治理试点工作的实施方案》，建立了“发现、反映、解决、反馈”问题的闭环机制，健全了经常性联系制度、民情收集处置制度、履职评议制度三项管理制度，明确了工作目标、工作重点和实施步骤，为工作推进指明了方向。三是压实工作责任。坚持县、乡、村三级党组织书记抓党建引领基层治理，县委书记带头履行党组织书记抓党建引领基层治理工作职责，将党建引领基层治理工作纳入党委（党组）书记抓基层党建述职评议考核内容，要求各职能部门要把党建引领基层治理试点工作摆在重要位置，对基层治理工作成效突出的单位和个人落实教育培训、考核评优、表彰奖励、职级晋升、提拔使用“五个优先”。
二、细化网格管理，打通基层治理“最后一米”。坚持党建引领网格化管理，科学整合资源力量，健全完善体制机制，推动要素向网格集中、服务向网格集聚、问题在网格解决，着力打通基层治理“最后一米”。一是构建组织体系。按照“精准划分、科学定格”的要求，以党建引领“多网合一”为抓手，根据村（社区）特点、人口数量、居住分布、地理位置等，将村（社区）原党建网格、政法综治网格、信访维稳网格等网格整合成片组邻“一张网”，即根据村组院落、人数规模、自然片落或居民小区分布、城区道路等，将村（社区）划分为若干个片，由村（社区）“两委”成员担任片长。在片区范围内按照各小组分布情况，统筹由各村（社区）小组长担任包组的网格长，统筹管理小组内村（居）民代表，带领村（居）民代表联系服务群众，参与村级事务管理，逐项落实各项工作任务。在村民小组内以邻近居住的5－15户村（居）民为单位设立邻，村（居）民代表担任邻长，并具体负责邻内环境治理、民意收集、纠纷调处、上传下达等工作。目前，全县设立片长826名、组长2170名、邻长7658名，形成“片联组、组联邻、邻联民”党建引领基层治理新格局，实现联系服务群众全覆盖。二是充实网格力量。坚持把加强基层治理队伍建设作为提高治理能力最关键、最根本因素，选优配强村（居）民代表。突出政治标准，严把人选的守法联审关，将想干事、能干事、干成事的村（居）民提前纳入资源人选，建立村（居）民代表候选人员资源库，提前把好人选关。引导党员、退伍军人、外出返乡人员、农村致富带头人等参与推选，统筹代表队伍年龄、文化、性别、党员比例等，优化村（居）民代表人员结构。实行动态管理，对不胜任、不称职或长期在外工作不适宜继续担任村（居）民代表的人员，依法依规及时进行调整。工作开展以来，调优配强村（居）民代表129人，片组邻网格队伍得到进一步优化。同时，每年至少组织村（居）民代表进行一次集中培训，让村（居）民代表知晓“干什么”“怎么干”“干成怎样”，并明确基层治理时间、任务、责任、进度“四个统一”，确保基层治理任务及时、高效完成。三是优化服务举措。充分发挥村（居）民代表政策宣传员、民情联络员、安全防护员、文明示范员“四员”作用。村（居）民代表要对所联系户每季度走访不少于1次，重点联系户每月走访不少于1次，每月召开1次民情分析会，每季度召集1次“村（居）民恳谈会”，了解群众所需所盼，共同探讨解决办法。村（居）民代表每年需向推选其当选的村（居）民进行1次述职，向村（社区）“两委”报告年度履职情况，村（社区）两委每年要组织村（居）民代表进行履职评议并公示评议结果。推动“网络化+政务服务”全方位应用，规范乡镇权力和责任清单111项、经济社会管理权限目录49项，下放乡镇公共服务事项57项、村（社区）公共服务事项53项，将“一门式”服务融入“片组邻”网格，让群众“少跑路”“不跑路”，实现民有所呼、我有所应。目前，全县召开村（居）民恳谈会800余次，民情分析会2000余次，村（居）民代表参与政策宣讲6500余人次，处理矛盾纠纷1500余件，参与志愿服务10000余人次，解决实际问题3000余个，真正打通了服务群众“最后一米”。
三、深化多元共治，推动基层治理“三治融合”。坚持党建引领和数字赋能，推动自治、法治、德治“三治融合”。一是着眼推进基层自治建设。始终践行以人民为中心的发展理念，发挥群众主体作用，定期召开村民代表大会和党员大会，规范涉及公共利益和关乎群众切身利益的重大事项议事决策程序，充分发挥群众在乡村治理中的主体作用。在有条件的城市社区，将支部或党小组建设在网格上，推动2200名机关企业事业单位在职党员干部到社区报到为群众服务。打造了以村（社区）服务中心、新时代文明实践站为基础的全新自治形式。二是着重推进基层法治建设。健全“一村一法律顾问”“一村一辅警”“法治副校长”制度，邀请法律顾问列席村（社区）“两委”会议，为基层工作提供法律专业意见，指导完善村规民约，对重大合同进行审核，有效解决基层干部法律知识储备不足，依法决策能力不强的问题。探索创新“五微在线”工作模式（微管理、微服务、微心愿、微宣传、微监督）和“五联工作法”（社会治安“联防”、矛盾纠纷“联调”、农业产业“联发”、基础设施“联建”、群众文化“联创”），积极组织开展法治宣传教育活动，常态化开展矛盾纠纷排查化解，确保“小事不出村、大事不出乡”。三是着力推进基层德治建设。推动“道德超市”建设，将基层治理各项事务转化为可量化指标，对村民参与公益活动、基层治理实行积分量化管理。目前，全县建立“道德超市”212家，有效调动起群众主动参与基层治理的热情。开展“文明家庭”“最美家庭”“五星级文明户”“身边好人”“道德模范”“好儿媳”评选等活动，营造向上向善、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家的乡村治理新风尚。
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