榆林市榆阳区基层社会治理现代化阶段性成果综述
为提升城乡社区公共服务水平，促进基本公共服务均等化，陕西省榆林市榆阳区积极贯彻党中央决策部署，颁布了《榆阳区乡镇便民服务驿站建设实施方案》与《榆阳区街道办事处便民法务驿站建设方案》，结合本地实际，整合城乡社区服务资源，以高标准打造便民驿站，着力提升社区公共服务水平。
作为全国社区治理和服务创新试验区，榆阳区高度重视社会治理事业的深入推进，便民驿站正是进一步完善社会治理体系，打造社会治理“榆阳模式”，打通社区服务“最后一米”的重要决策。其设立初衷是为了解决群众急、难、愁、盼的生活问题，为群众提供更加个性化、精准化、精细化的服务，以不断增强城乡居民的获得感、幸福感、安全感。
在农村，便民驿站的服务事项分为农业生产、社会民生、社会治理、精神文明建设、数字乡村以及其他事项六类。其中，农业生产服务类主要是落实中、省、市三级惠农政策，并提供农村土地政策、农村宅基地政策、人居环境整治等咨询服务，探索开展共享农机，提高资源利用率。社会民生服务范围广泛，在宏观政策方针的指导下开展农村教育、卫生健康、养老低保、电商快递等政策的咨询服务，同时在便民驿站内放置基本生活用品，供居民群众使用。社会治理服务类主要承担全科网格、流动人口、重点人员的管理工作，并开展矛盾纠纷化解、法治乡村建设等工作，助力平安乡镇建设。数字乡村则是属于便民驿站的保障性工作，通过开展数字乡村建设，提升治理信息化水平。
在城市，便民驿站一般提供生活服务、应急物品提供、咨询服务三类便民服务。其中生活服务是指便民驿站提供报纸阅读、母婴服务、临时休息及供电功能。应急物品提供服务是在便民驿站放置雨伞、口罩、医疗急救用品等，以满足居民及游客的应急需求。咨询服务主要是提供道路指引、政策咨询等，便利居民出行及办理相关事项。
经过一年的探索与实践，榆阳区已经在各街道办、乡镇及部分社区设置了便民驿站，实现了街、乡（镇）便民驿站全覆盖。目前已经进入总结与推广阶段，并打造出了一批先进典型。榆康社区把便民驿站打造成为集学习、交流、心理疏导、时间银行为一体的综合性服务中心，并建立专门矛盾纠纷化解工作室，组建“和事姥”志愿服务工作队，进行社区范围内的矛盾纠纷排查与化解。学院社区便民驿站以“警民联动”的方法，邀请社区民警进驻便民驿站，为居民排忧解难。东岳路打造一站式服务平台，通过“线上＋线下”服务模式，体察民情、解答民惑，提供精准化的定向服务，打通便民服务的“最后一米”。八狮社区将现有建筑改造成为集养老服务、社区食堂、基层党建、社工服务站等于一体的复合型便民驿站，实现了社区服务的“一站式”建设，极大地便利了居民生活。
乡村便民驿站建设也取得了显著成效，镇川镇以镇便民驿站、樊街村和黑龙潭两个村级便民驿站为抓手，落实“1＋5＋X”工作法，在便民驿站基本建设标准的基础上，推出了就业信息查询、资料免费借阅打印、电子图书阅览等功能，并为残疾人在内的特殊人群无偿办理各类工作事项；马合镇以数字乡村建设契机，推动智慧养老，并为全镇80岁以上的老年人免费发放智能手表，并着力打造线上公共服务平台，使便民驿站突破空间束缚，提升公共服务效率。鱼河镇有效整合志愿者、党员、网格员、退休干部等力量，以“爱心驿站”为物理载体，密切与群众的联系，切实解决基本公共服务需求，将“爱心驿站”打造成为党委政府服务群众的主阵地。
便民驿站是榆阳区在党委领导下，在认真贯彻中、省、市三级社会治理相关政策的基础上，进一步提升治理效能，创新了基层社会治理的实现方式，提升了人民群众生产生活的幸福感，成为社会治理“榆阳模式”的组成之一。
便民驿站始终坚持党建引领，提升政治站位，确保方向不跑偏。便民驿站是党建引领下提升社会治理水平的具体实践，榆阳区委政法委认真研究中、省、市三级的指导政策，将政策精神深钻细研、吃透吃准，把握好治理基准，结合好自身实际，理清思路、谋定举措，才能实现以高质量的社会治理推动平安中国建设，助力乡村振兴，实现高质量发展。
便民驿站以服务人民为根本导向，构建多元平等、共同参与的互动机制。便民驿站包含公民、行政机关、党群组织、社区等社会治理主体，使得以往公共服务供给者与需求者之间的不平等地位消除，服务的人民性更加凸显，并实现了公共服务领域的“价值共创”。同时，便民驿站通过正式或非正式的社会网络，进一步密切了全体社区成员之间的联系，调动了多元主体参与社会治理的积极性，有助于推动稳定和谐，互帮互助的社区治理共同体生成。
将便民驿站纳入基层社会治理网络。便民驿站并不是自成体系的治理系统，相反，便民驿站是基层社会治理体系的一部分，也是基层社会治理体系的末梢。榆阳区以精细化治理为标准，把便民驿站全方位纳入到综合治理系统，进一步织密社会治理网络，使得治理效能得到进一步提升。
榆阳政法 2023-10-10


