汩汩“幸福水”滴滴润民心，济南水务集团党建融合引领高质量发展
记者　程凌润　通讯员　张昊哲
城市供水是维持城市基本运行的“生命线”，小小的水龙头，一头连着城市发展，一头连着民生福祉。
作为保障城市供水安全的民生企业，济南水务集团有限公司（以下简称“济南水务集团”）始终坚持以党建“第一责任”，引领和保障供水发展“第一要务”，整合全市供水资源、优化供水保障格局、保障全市供水平稳，扎实推进全市“供水一张网”工作，努力奉献放心水、智慧水、幸福水，绘就党建融合引领企业高质量发展新画卷。
打造“立体”教育载体
水务党建“多点开花”
打造党建品牌，凝聚发展力量，走好党建之路，铸就品牌之魂。
一直以来，济南水务集团从严从实推进企业党的建设工作，坚持以“e点e滴”水务特色党建品牌创建为引领，构建“课本党建”“窗口党建”“云端党建”三位一体党建生态新模式，探索走出一条全域党建引领驱动智慧水务发展的新路。
据了解，济南水务集团拥有《党员学习》《政工月报》《党课汇编》等内部刊物，并通过开设以“人人主讲、人人主持、人人点评”为主要形式的“党课讲坛”、上线直播网课等方式，打造“立体”教育载体群，全方位覆盖济南水务集团党员教育工作。
济南水务集团直属各党组织充分利用“互联网+党建”这一顺应时代潮流的新模式，以“灯塔党建/在线”网络学习平台为抓手，将自制的党员教育刊物全部升级为电子期刊，党员教育学习体系全“上线”，借助OA平台、微信、抖音和手机客户端，开发党员学习在线课堂。
作为全国供水行业第一条连续不间断运行时间最长的热线，“小白热线”已成为济南水务党建引领供水服务的金字招牌和重要实践平台。
2023年上半年，“小白热线”共接听电话18.8万个、形成工单总量8.2万件；工单处结率、处结及时率、回访率均达100%，服务过程满意率99.21%，结果满意率98.5%。6月21日，济南水务集团匠心打造的“小白热线云服务”平台AI智能语音客服测试版上线运行。
在济南水务集团“e点e滴”党建品牌的引领下，“小白热线”打造了“e小白　心服务”党建子品牌，旨在让“党建+服务”润泽民生，进一步赓续传承“永不疲倦，永不停歇，永无盲点，用无界限”的“小白精神”。
近年来，济南水务集团获得2022年度山东省企业文化建设先进单位及山东省企业党建品牌示范单位称号，“e点e滴”荣获济南市属国有企业党建工作十大品牌。
下一步，济南水务集团将以“e点e滴”党建品牌为引领，构建品牌矩阵，打造品牌高地，形成品牌效应，持续培育优秀党员、过硬党支部先进典型，以高质量党建引领企业高质量发展。
此外，济南水务集团还制定了党风廉政建设工作实施办法，组织各级党组织层层签订《党风廉政建设责任书》，压实“一岗双责”；全面开展落实黄河重大国家战略专项监督检查工作，常态化开展“四风”自查工作，对优化营商环境、自备井封停等工作进行专项检查或全过程监督。
夯实供水设施“地基”
推进建成区自备井封停
以水的韧性永葆初心，以水的包容回馈社会。济南水务集团将党建工作嵌入生产服务各个环节，坚持以泉城市民喝上“放心水”“优质水”为己任，奋斗在服务民生的第一线，为高质量发展提供源源不断的牵引力和推动力。
目前，济南水务集团共有25个水厂，服务面积约2600平方公里，服务人口约450万人，成为保障泉城市民和城市发展用水安全重任的大型国有企业。2023年以来，济南水务集团高标准落实济南市委市政府“项目突破年”部署要求，坚持“项目为王”理念，全面推进新建水厂建设及输配设施建设。
大桥水厂于2022年1月全面开工建设，2022年11月顺利完成主体工程，2023年初通过济南市城乡水务局质安中心的严格评审和检验，主体工程验收合格。该水厂建设规模为20万立方米/天，建成后可服务人口约100万人。
“大桥水厂工程在济南新旧动能转换起步区规划发展中发挥着至关重要的作用，是济南走可持续高质量发展之路的重要一环。”济南水务集团党委书记、董事长崔鹏炜在查看大桥水厂清洗进度时，要求各部门要保障管道冲洗调压工作有序推进，分时间、分路段、有计划地冲洗干净，同步水样检测化验，确保供水管道的安全、通畅。
2023年7月3日，随着上游鹊山水库的汩汩原水进入厂区管道，大桥水厂工程正式进入调试运行阶段。在调试期间，项目建设人员与运行人员通力配合，星夜兼程，实行24小时不间断冲洗。经过近两个月奋战，完成了炭滤池、砂滤池三轮冲洗，提前7天完成既定目标。9月13日，大桥水厂取得卫生许可证，并且当日完成了双电源正式电送电，初步具备了供水条件。
据了解，大桥水厂一期及配套供水管网建设，为济南新旧动能起步区大桥组团和崔寨组团提供供水服务；临空水厂，为临空经济区产业发展提供供水支撑；西关水厂，有效提升长清城区供水能力；随着市政道路建设，在国际医学科学中心片区、科创大走廊、起步区、济钢等片区，同步敷设管道约60公里。
方寸之“井”承载民生之重。近年来，济南市自备井小区存在供水设施老化、管网漏损、地下水浪费、水质无法保障等严重问题，导致停水现象频发，群众投诉不断。为此，济南水务集团积极响应济南市委、市政府有序推进城市建成区自备井封停工作号召，按照《济南市城区自备井封停工作实施方案》要求，在济南市城乡水务局的指导下，认真履行社会责任，攻坚克难、多措并举开展自备井用户接入市政供水工作，2023年计划实施34家41眼井。截至目前，已接入市政供水项目10家10眼井，已施工进红线项目17家22眼井。
好事办实为民生“加码”
实事办妥让幸福“升温”
水润民心，泽被万物。2023年以来，济南水务集团在民生工程建设、老旧小区改造、公共供水管网漏损治理、用户服务、智慧创新、营商环境等方面持续发力。
供水管网改造工程是降低水资源漏损率的一个重要措施，能有效减少明漏、暗漏的水量。2023年，济南水务集团大力实施供水管网改造工程，陆续实施济南市公共供水管网漏损治理工程项目市政管道工程，共涉及28条市政道路，建设地点多位于济南老城区，主要分布在市中区、天桥区、槐荫区、历下区、历城区，管线长度共计49.45公里。
截至目前，济南市小区老旧管网改造工程已完工8处，智慧漏损管理平台及智慧管网平台已基本建成，正逐步优化完善功能模块；市政供水管网改造、分区计量建设等漏损治理项目全面推进。
“产权有界限，服务无界限！”济南水务集团党委坚持以人民为中心的发展思想，不断增强干部职工的服务意识、前置工作的行动力和主动服务的积极性，并积极通过科技赋能打造立体式“智慧水务”。
济南水务集团深化“智慧水务”各系统板块集团化应用整合和成果转化，强化水厂自控网络安全建设，增加供水调度系统预警功能，拓展二次供水管理系统运维管理范围与智慧化巡检建设，完善集团版GIS“一张图”、分区计量与漏损管控系统、DMA管理等系统建设，加大推广应用力度，全面提升大数据对智慧水务建设的基础支撑作用，探索下一代科学调度与运营管理平台建设，构建面向用户更加全面高效的“智慧水务”管理体系，建设“善感知、有温度、会呼吸”的智慧化水务企业。
同时，济南水务集团将与济南市公共供水管网漏损治理工程项目、老旧小区管网改造、PPP项目有机结合，加强减漏控漏综合治理，供水调度系统、GIS系统、分区计量与漏损管控系统、DMA园区漏损管控系统等“智慧水务”建设要兼顾降差工作，达到技术降差、智慧化降差工作目标，综合提升基础管理规范化、标准化、精细化水平。
济南水务集团积极组织开展“三上门、三集成”服务活动，延伸“服务触角”。6月19日，《营商环境供水服务规范》作为济南市地方标准正式获批立项，将成为国内首个供水营商环境地方标准。
济南水务集团将全面提升大数据对智慧水务建设的基础支撑作用，搭建综合性信息平台和数据系统，打通业务部门之间的信息壁垒，真正实现从“智能化”到“智慧化”升级，建设“善感知、有温度、会呼吸”的智慧化水务企业。
新时代的赶考路上，济南水务集团将在济南城投集团党委的坚强领导下，以不断满足人民群众对美好生活的向往为己任，深化国有企业改革，优化治理体系，聚焦主业，服务优先，科技引领，多元拓展，激活“水动力”，做好水文章，在新的赶考之路上继续贡献水务力量。
生活日报2023-09-27


