深圳龙华：党建引领数字治理，上百个应用让城市更精细温暖
作为深圳市新的“都市核心”，龙华区毗邻“六区一市”，加之深圳北站高铁枢纽，因而成为产业资源汇聚点及人流集散地。如今，龙华区管理服务人口超过300万，人口密度达到每平方公里1.44万人，远高于深圳全市每平方公里7173人的平均水平，形成鲜明的“两高一多”（人口高密度、高流动及社会形态多元化）特征，社会治理长期承压，传统治理模式亟待转型升维。
在国家推进“数字中国”战略背景下，龙华区于2020年开启数字治理探索，围绕“数字龙华、都市核心”战略部署，按照“融通、集成、协同、再造”工作思路，着力构建党建引领、“一脑支撑”、聚焦三域（社会管理、多元共治、为民服务）的数字治理体系，打造“科学、有序、温暖”的现代化数“治”新范式。
从群众角度看待数字化建设需求，从人口高密度城区特点和规律探索创新，龙华区累计发布近百个数字治理应用，从“点”的突破，带动“面”的提升，一幅体现高质量发展、高品质生活、高效能治理的数字龙华“百景图”愈发生动而清晰。
城市管理更精细温暖，让治理成效可感可触
破解超大城市人口高密度城区的管理瓶颈，推动城市运行更能感知、更加精细、更有温度，正是龙华区数字治理探索的核心命题。
聚焦高密度人口聚集带来的诸多城市管理、市容环境、公共安全问题，龙华区通过“AI网格员”赋能上万路视频摄像头，精准感知着城区的每一角落，由此催生的“垃圾溢出识别”“电动车入户监测” “道路破损识别”“工地‘绿网’漏盖预警”“边坡、挡墙结构雷达检测”等十多项应用，让城市管理、运行持续迈向“像绣花一样精细”。
“只需要工程车拖着设备‘扫描’一遍，通过电磁波的发射和接收，即可判断是否存在地下空洞、水土流失导致路面坍塌的隐患。”龙华排水公司技术工程师介绍，依托三维城市空间综合管理平台生成的“探地雷达及管中雷达地下空洞探测”应用，推进全区地质空间治理水平的全面提升。
更加精细的同时，是更加安全、温暖。龙华区推出“独居老人安全伴侣”，为辖区独居老人配备智能终端呼叫、行动轨迹监测、紧急拉杆绳等物联感知设备，实时监测老人居家生活状态，老人遇紧急情况可通过终端发出求助信号，社区立即响应。
公共服务更普惠均等，“免申即享”兑换政策红利
数字社会人人共建，数字成果人人共享。数字科技的广泛应用，为推动公共服务普惠化、均等化提供了新路径，也令人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。
龙华区基于数据账户基础建设成果，在全市率先开发“免申即享”数字化应用系统，通过大数据、人工智能等技术，以数据共享、智能分析、主动兑现等手段，让符合政策条件的企业和群众免于申报、直接享受政策红利，有效实现了从“人找政策”到“政策找人”的转变。
今年5月，龙华区推出第四批“免申即享”服务，将惠企利民政策补贴事项增加到84项，涵盖助企、助才、助教、助学、助老、助残六大领域，其中涉及产业领域事项多达68项，占比超过80%。截至目前，龙华区“免申即享”已主动兑现政策红利11.6亿元，惠及45万企业和群众，实现了四个“全省之最”：事项覆盖范围全省最广、事项数量全省最多、补贴金额全省最大、惠及群体全省最众。
基层治理更高效便捷，打造社会治理共同体
随着新一代信息技术的发展，数字科技强大的连接能力，让人人尽责成为了可能。龙华区着力编织上下贯通、执行有力的组织体系，搭建党组织领导的居民协商平台，“指尖上的治理”打造出高效便捷的参与通道，以党建引领数字治理，推动龙华区基层治理探索推陈出新、迭代升级。
2022年，龙华区在全市首创“书记茶话会”，上线“书记茶话会”小程序，实现各级党组织在开展书记茶话会前向全民发布预告，进行话题征集；在茶话会举行后，讨论的成果会公布在小程序内，同时，群众的诉求如需其他部门协助解决，可经小程序直接推送到@龙华—民意速办平台，居民可以实时查看进度，实现“书记茶话会”的线上、线下联动。
该模式成为聚合民智民力破解基层治理痛点、助力共建共治共享的有力抓手，获居民群众点赞。截至今年8月，龙华区已召开书记茶话会2422场次，收集办理民生诉求6602条，广受群众好评。
在社区治理层面，“社区百搭工具箱”备受一线工作人员欢迎。这一应用借助零代码平台，引入系统集成、一站通办、RPA智能填报机器人等先进数字工具，为社区赋能、减负、增效。即便是没有编程基础的社区工作人员，通过简单的模块化操作，以拖、拉、拽等方式，就可以方便快捷、个性化搭建微应用、小系统，服务于社区工作。
“‘社区百搭工具箱’是帮我们生产工具的平台，深度融合了‘业务’与‘IT’，让我们有动力、有能力自主开发应用系统，让一线工作人员能够参与到业务改善和创新中，极大提升了我们的组织活力。”龙华区龙华街道油松社区党委负责人如是说。
目前，龙华各社区已累计搭建应用1420个，覆盖社区内部管理、外部巡查、信息收集等领域，生成102万余条应用数据。
“社区自主研究搭建的应用，经精选后上架‘应用超市’，可供其他社区直接安装复用。平台还设立了热门应用榜以及社区贡献榜，评选优秀开发者、优秀开发社区，在数字化人才培育、激励方面强化配套机制支撑，营造一个人人参与的数字治理建设生态。”龙华区数字治理专班负责人表示。
协同治理更高效集约，“整体政府”初见雏形
着眼于“打造高效协同的整体性数字政府”，推动政府行政更加完善、政府作用更好发挥、行政效率和公信力显著提升，龙华区在数字治理实践中，大力运用数字化手段促进跨层级、跨系统、跨业务的协同治理快速落地。
龙华区在全市率先推进“深平安”试点，建设了区、街道、社区三级平安建设智能化平台，统一业务办理，创新“网格管理精细化、平安服务进万家、群防群治双闭环、重点人员协同管、治理数据聚合搜”五大特色功能，初步实现“一个平台管平安”。
今年以来，随着各应用场景陆续上线，平安建设智能化平台累计发出警情提醒函125份，督促街道、社区召开警情分析会、反诈宣传等活动582场，督促办理各类敏感事件1.9万件，6个重点区域和8个突出问题纳入系统管理。同时，平台统一考核评价，将民生诉求办理、警情源头治理、重点人员管理等工作由“一锤子”考核变为“全时空”考核，由检查台账变为系统监督，充分发挥考核指挥棒作用。
“百应用”中，“@龙华-民意速办”是又一体现政府、社会协同治理的有力样本。该应用打通政府职能部门间的信息壁垒，推进跨层级、跨区域、跨部门事件协同治理，在政府内部协同、政社联动上实现四个“全”：“全口径”信息接入，整合了网格员采集、书记信箱、妇儿维权等25个民生诉求渠道；“全过程”办理评价，构建便民服务热线评价体系，推动市民满意度评价贯穿事件的全过程；“全范围”权责清理，编制了2446项社会治理事项清单，明晰责任主体和办理标准；“全流程”机制整合，构建民生诉求“快裁+会商”机制，提升诉求事件办理质效。
今年8月，“@龙华-民意速办”平台民生诉求按时办结率99.5%，总体满意率99.9%，办事效率明显提升。探索大数据、大模型在民生诉求方面的融合应用，对海量民生诉求数据进行梳理、清洗、挖掘，平台实时抓取高频、敏感事件，及早发现处置风险隐患，让问题发现在早、化解在小、预防在先、未诉先办。
另一值得关注的样本是“基层建设工程数字化监管和风险防控系统”。龙华区紧扣廉政风险系数较高的政府投资工程领域，通过“合规先行、标准引领、机制保障、数字化落地、实践检验”“五步走”，打造“基层建设工程数字化监管和风险防控系统”，力求以“制度标准+数字化平台”的合规治理工具破解基层廉洁治理困境。该项目参与第三届“中国廉洁创新奖”评选，从全国各省、市共计174个项目中脱颖而出，获得提名奖，为深圳唯一获奖的区级项目。
从群众需求的角度进行开发，从高密度城区特点展开创新，龙华区数字治理“百应用”的迭次落地，为这座年轻的城区迈步现代化治理不断加“数”，亦为“数字中国”闯关前行镌刻下基层微观主体的深刻印记！
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