曲靖师宗：党建引领基层统战发挥新动能
今年以来，师宗县委统战部突出发挥党建“五个引领”作用，积极构建大统战工作格局，不断增强统一战线的向心力、凝聚力、影响力，围绕中心，服务大局，推动基层统战工作发挥新动能。
以党建引领，统一思想意识。突出思想教育，把统战成员的思想教育列入党建工作的内容，列入年度目标计划，以思想指导行动，确保统战成员行动一致听指挥。围绕党的二十大精神、《中国共产党统一战线工作条例》、铸牢中华民族共同体意识、民族团结进步示范县创建、民族宗教知识及相关理论政策，先后组织县直单位、乡（镇、街道）科级干部、分管统战工作的领导及业务员、党外代表人士共计1000余人参加培训，组织统战部党员干部开展主题党日8次、理论学习中心组集中学习6次，部务会学习6次、支部“三会一课”学习16次。并组织统战部干部、党外代表人士到彩云石洞、罗平钟山开展理想信念教育。在清明节、七一建党节、八一建军节，开展缅怀革命先烈、重温入党誓词、慰问老党员、老兵等活动，持续增强党员党性意识，提高党性修养。
以党建引领，强化队伍建设。努力建设一支作风强的高素质统战队伍，凝心聚力抓实统战工作，提高统战工作的工作效能。以县委统战部支部换届及县委巡察统战部工作为契机，开展巡察反馈问题专题整改，并就执行政治纪律规矩、选人用等7个方面，开展政治生态分析研判；组织全体干部职工签订党风廉政建设责任书、杜绝酒驾承诺书；主要领导与班子，班子与股室长开展谈心谈话；邀请派驻纪检组组长讲授廉政专题党课，学习典型案例，全面加强对干部职工工作、组织纪律的管理、教育。并通过开展“躺平式”干部及违反中央八项规定精神等专项整治工作，整顿部分干部不愿担当问题、破除“干与不干一个样”不良风气。
以党建引领，激发工作活力。全力强化统战部成员法律素养、党建水平，激发干部自身活力。组织党建专干参加党建干部培训班，提升党建理论政策水平。到山龙村、通源社区，与县民宗局、县级彩云普法工作组到彩云镇石洞村、足法村开展普法宣传，把相关法律法规、民族宗教政策、民族团结进步的理念送到群众家门口，增强“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的民族团结进步意识。与县委党校、县民宗局、县工商联组成统战联队参加全县职工运动会拔河、800米跑等比赛项目，激发干部职工积极向上、团结奉献精神，增进各族群众的感情。
以党建引领，转作风提效能。对标党建工作与统战工作的目标方向、差距，通过调研走访慰问、助力乡村振兴等方式方法，大力提升统战工作服务基层的能力和水平。深入全县10个乡（镇、街道）、56个县直部门单位开展统战工作大调研。组织县党外知识分子联谊会五个调研组到各乡（镇、街道）、各部门分别围绕优化法治化营商环境、热区水果发展等5个课题开展调研、考察实情。与县工商联深入到全县60余家民营经济企业开展民营企业“大调研、大走访、办实事”活动，收集到100余条相关意见建议。与曲靖M深入到全县30余家中小微企业中，合力加强企业对外宣传。并积极开展义务植树、卫生打扫等文明实践活动，增强党员干部服务群众意识。先后派驻第一书记到丹凤山龙村、竹基永安村，搭建统战部与村（社）的桥梁，进一步了解群众所盼所思所想，助力巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴工作。
以党建引领，推动民族团结进步。在全县民族团结进步示范创建工作中，充分发挥党组织引领作用，构建起创建工作的“四梁八柱”，有力指导各乡（镇、街道）聚焦主线精准抓好创建。以“十进十创”为载体，精心选树一批示范点位，将师宗主题公园、县人社局、西华社区、电商创意园列入全市32个重点点位打造。积极做好全省民族团结进步示范区和示范单位推荐申报工作。截至目前，共创成省级示范单位11个、示范学校9个，市级示范单位46个，县级示范单位135个，推动民族团结进步“示范型”创建向全域创建转变。
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