运城市水务投资：党建引领 助推水系项目攻坚突破
运城市认真贯彻习近平总书记关于“推进国有企业在完善公司治理中加强党的领导”的重要指示精神，全面落实全国全省全市组织工作会议精神，持续开展“党建引领、改革提质、文化先进、彰显担当、清正廉洁”五面红旗示范国有企业创建专项行动，不断推动国有企业做强做优做大，切实以高质量党建引领保障国有企业高质量发展。今天刊发运城市水务投资建设开发有限公司党委做法，供大家学习借鉴。
市水投公司党委深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，围绕省市“五湖生态保护与修复规划”重点项目和市委、市政府中心城区水生态治理决策部署，结合市委组织部基层党建重点工作任务，坚持党建工作与生产经营深度融合，抓“五线”推任务，中心城区重点水系项目建设成效显著。
锻造“生命线”，党建引领强基铸魂
一是提高政治站位。组织召开9次党委理论学习中心组学习会议，深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神特别是在运城考察期间重要指示精神，围绕省市黄河流域生态保护和高质量发展决策部署，安排部署公司重点工作，推动“一泓清水入黄河”项目工程落地见效。二是坚持强根铸魂。开展“争创五面红旗、助推项目一线”“护坡清理、绿满盐湖”等主题党日活动，将绿色发展融入生产经营。成立项目临时党支部，设置党员先锋岗，凝聚党员力量，以“红色引擎”助力项目“持续提速”。三是践行实干担当。发挥先锋引领作用，班子成员深入推行“一线工作法”，全年现场督导90余次，协调解决施工存在问题，全力以赴推进项目建设，确保各重点工程如期完工。
聚焦“中心线”，改革提质稳步增效
一是转企改制成效显著。完成三家子公司重组，构建现代企业法人治理体系，完善项目承揽、员工薪酬激励机制，推动事业单位转制为自主经营、自负盈亏、自我发展的市场主体。二是经营发展更加稳固。2022年度指导三个子公司承揽任务128项、完成产值1.98亿元，产值、利润均创历史新高。2023年承揽任务69项、完成产值1.1亿元，实现时间任务“双过半”，公司整体呈现出全面、快速、和谐发展的良好局面。三是重点项目成绩突出。圆满完成鸭子池、干河、姚暹渠（禹都段）等水生态治理和修复重大工程任务，实施“退盐还湖”，将盐湖从工业矿区打造成生态保护区、旅游打卡地，形成功能完善、设施齐全、休闲开放、景观优美的流动风景线，填补运城水系生态治理多项空白。
抓好“主轴线”，弘扬文化凝心聚力
一是践行绿色发展。参观学习白洋淀、天津临港生态湿地先进经验，开展全民环保倡议、参与“世界水日”“中国水周”法制宣传和公司生态治理行动，让绿色环保深入人心。二是加强文化建设。设立职工活动室、打造特色文化墙、开展廉政主题书画展，组织喜闻乐见的团建活动，营造团结干事、风清气正的浓厚氛围。三是创新开展活动。积极开展慰问退休老党员、一线员工，“牢记领袖嘱托、贡献青春热血”义务植树和献血活动，在讲奉献、展担当中赓续红色血脉。
压实“责任线”，彰显担当主动作为
一是严阵以待确保汛期安全。在进入汛期以来，干河3次满负荷运行，项目部调度有序、处置有效，连续61天安排专人24小时全天候值班，累计排水91万立方米，最大限度保障城市有序运行和人民群众生命财产安全。二是全力以赴开展“净湖攻坚”行动。在急难险重任务中勇挑重担，及时清理盐湖内外垃圾，完成淤面清理29万方、垃圾清运18万余方、河道垃圾清理3000余方，做好盐湖跨湖大道以东和22号堤念修复和管护工作。三是充分展示盐湖良好形象。5月16日，习近平总书记在盐湖考察时指出，盐湖的生态价值和功能越来越重要，要统筹做好保护利用工作，让盐湖独特的人文历史资源和生态资源一代代传承下去，逐步恢复其生态功能，更好保护其历史文化价值。公司党委牢记领袖嘱托，持之以恒做好环境清洁、团队接待、堤念管护等工作，截至目前，共接待来访游客达10万余人，以实际行动全面推动习近平总书记在运城考察期间重要指示精神加速落实落地。
守住“高压线”，清正廉洁坚守底线
一是强化廉洁思想引领。通过参观廉政教育基地、观看警示教育片、签订家庭助廉承诺书、赠送廉政书卡等方式，引导领导干部筑牢拒腐防变的防线。二是加强廉政文化建设。精心打造“廉政文化墙”，设立廉政书画室，开展廉政主题书画展，营造崇廉向善、团结干事、风清气正的浓厚氛围，将从严治党、从严治企向纵深推进。三是完善清廉制度建设。深入开展全面建设清廉国企等活动，修订合同管理、对外担保、投资经营等制度30余项，全方位、多角度堵塞制度漏洞，切实扎紧不能腐的笼子，树立国有企业良好形象。
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