新余市夯实基层基础 提升社会治理水平
党的二十大报告提出，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能。提升社会治理水平，重在基层基础建设。江西省新余市深入学习贯彻党的二十大精神，从建设平台、配强队伍、创新实践、科技赋能等方面着手，把夯实基层基础作为事关全局的一项长期战略任务来抓，全力保障社会大局和谐稳定。
一、推进基础平台建设，筑牢基层治理主阵地
基础平台是基层治理的重要载体，规范化、标准化的平台建设是推进基层治理工作的基础和依托。我们将综治中心、“一站式”矛盾纠纷化解中心、网格化管理等基础平台规范化建设作为夯实基层基础、加强平安建设的有效抓手，筑牢基层治理主阵地。
全面推进综治中心规范化建设。综治中心是集指挥调度、信息汇集等为一体的基层治理主平台。我们出台相关文件，以有组织架构、有工作人员、有基础设施、有运行机制、有工作制度、有信息化装备为基点和以网格化、智能化、实战化为标杆的“六有三化”标准全面推进综治中心实体化建设。
高标准打造矛盾纠纷多元化解中心。矛盾纠纷多元化解中心建设是基层社会治理和平安建设的重要抓手，在解决人民群众“急难愁盼”、防范化解社会风险等方面发挥着关键作用。我们依托各级综治中心，打造“一站式”矛盾纠纷多元化解中心，统筹推进人民法庭、检察室、派出所等基层社会治理力量建设，提供组团式服务。推进全市街道（办）“e中心”建设全覆盖，持续探索多元解纷“新余路径”，实现矛盾纠纷多元化解一张网，优化网上登记、线上分流、云上调解的“一次不跑”解纷方式，让百姓纠纷实现一站受理、一站分流、一站化解。
夯实网格化服务管理底座。网格是基层治理的“神经末梢”，网格化管理有助于让基层治理更加精细化。为此，我们优化城市社区网格设置，在全市10个街道（办）80个社区划分城市社区网格842个。统筹推进城乡网格化服务管理，让网格设置更加科学精细。推进“多网合一”，将上级部门设置的各类网格进行归并整合，明确基层治理一张网。推动相关职能部门力量向网格集聚，为实现党建引领、一网治理提供支撑。
二、配齐配强基层力量，建强基层治理主力军
提升基层治理效能离不开强有力的队伍建设，只有进一步充实基层治理队伍，配齐配强基层力量，才能为基层治理水平的提升奠定人员基础和组织保障。
加强乡镇政法委员队伍建设。乡镇（街道）政法委员直接分管基层政法、平安建设等工作，是基层治理工作的重要领导力量。我们全面推进政法委员配备工作，建立健全政法委员工作例会、会商研判等制度机制，规范政法委员统筹协调当地政法综治、平安建设、基层社会治理工作，形成平安联创、矛盾联调、问题联治的工作格局，有效推动“党管政法”向基层延伸。
加强基层法治力量建设。通过全面加强基层公共法律服务、人民调解组织建设，使基层人民调解组织实现网络化、常态化全覆盖，基层群众的法律素养不断提升、基层法治环境不断优化。
加强网格力量建设。网格化管理是基层治理的重要抓手，我们组建以网格指导员、网格长、网格员、楼栋长为主体的网格化服务管理队伍。配齐城市社区专职网格员，选任对小区楼栋比较熟悉且热心的小区业主担任楼栋长。推动警官、法官、检察官等基层执法力量下沉网格。开展单位帮扶社区活动，保证每个网格至少有一个单位进行帮扶。将党支部或党小组建在网格上，将党的制度优势延伸到基层治理的“神经末梢”。
加强群防群治队伍建设。群防群治队伍是维护社会治安稳定的重要力量，有助于夯实基层社会治安防控体系的基础。我们组建“渝水义警”“钤安义警”等平安志愿者队伍，推动社会治理触角延伸到城乡的每一个角落，让“微治理”释放大能量。
三、积极探索创新实践，打好基层治理主动仗
推动基层治理创新是适应新形势下更高要求的必由之路，必须持之以恒探索推进基层治理的创新实践，提高基层治理的科学性，助力经济社会发展。
创新基层治理体制机制。为夯实基层治理提供制度保障，我们出台《新余市关于推进社会治理中心实体化建设的实施意见》，从完善体制机制上持续探索创新基层社会治理。
打造基层治理品牌。我们注重基层首创精神，打造基层社会治理特色品牌，形成基层治理中的“好思路、好办法、好载体”。聚焦民生实事，打造“小荷工程”“新余有爱”等特色品牌，大力推广“众厅说理”“县城织锦人”等基层治理典型做法，最大限度激发基层治理活力。
开展平安创建活动。出台《关于开展基层和行业平安创建活动的实施意见》，部署开展形式多样的平安创建活动，按照“巩固一批、新创一批、培育一批”原则，扎实推进基层平安创建，每年命名一批平安村（社区）和平安单位，积小安为大安。
四、强化智慧应用支撑，打造基层治理主引擎
智治是社会治理现代化的重要方式。我们注重加强基层智慧治理能力建设，充分运用互联网、大数据等技术，持续提升基层治理效能，让人民群众得到更多实惠，让基层治理更有精度。
推进“城市大脑”建设应用。高标准打造“城市大脑”，实现“一个中心管全城，一个底座汇数据，一张全图调全域，大中小三屏联动，虚实映射数字孪生”目标。建立市域社会治理现代化指挥平台，实行“一网统管”，构建“发现—指挥—问效”闭环流转模式和市、县、乡、村、网格五级联动指挥应用体系，实现社会治理从单一推动向协同用力转变。
深化大数据平台应用。依托江西省社会治理现代化大数据平台，横向上打通全市131个综治责任单位，纵向上联结560个四级综治中心，形成集信息收集、问题发现、任务分办等为一体的网格化工作机制。
强化基层智能设施建设应用。在各级综治中心安装视联网点位146个，其中，市、县、乡综治中心视联网做到全覆盖，使各级综治中心能够充分利用综治视频会议系统，实现在线召开视频会议、调度工作、调解矛盾纠纷，有效提高基层社会治理敏捷感知度。
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