衢州江山：抓实抓好基层统战 打通统战工作“最后一公里”
“江山市通过实行基层统战‘1241’工作体系，较好地破解了基层统战干什么、谁来干、怎么干的现实难题，是新时代基层统战工作有益的探索和实践，值得在衢州市域全面推广。”近日，衢州市基层统战工作推进会上正式宣布，在全市全域推广基层统战“1241”工作体系工作。
自试行以来，江山经过一年来的探索，无论是乡镇（街道）还是机关（部门）对统战工作的重视度、配合度、参与度都有了大幅提升，同心协力抓统战的氛围越来越浓，初步形成了基层统战齐抓共管的局面。
一、构建基层统战“四梁八柱”
“作为乡镇主要领导，之前，总体感受组、纪、宣的目标、任务、职责都非常清晰明确，但基层统战工作怎么干、干什么，方向和路径不是很清晰，所以在部署工作或工作分工时，往往会让统战委员更多地承担其它的中心工作。试点后，基层统战的核心任务、工作目标、举措等都非常清晰，职责任务也更加明确具体了。”清湖街道党（工）委副书记、主任周世有在谈试点体会时说道。
党的二十大指出，人心是最大的政治，统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。统一战线工作很重要，但是具体怎么抓，自上而下尚没有一个明确的标准和规范。去年以来，江山市委统战部针对制约当前基层统战发展的痛点难点问题，分批分期深入各乡镇（街道），广泛开展调研，倾听呼声建议。在集思广益的基础上，经多方论证，决定在乡镇（街道）创新推行“同心聚力强基赋能”加强基层统战“1241”工作体系建设。其中，“1”即围绕思想政治引领主题主线，变革社会力量动员方式，有效发挥基层统战凝聚人心、汇聚力量的政治作用；“2”即突出以新乡贤工作为重点的助力发展和突出以基层统战领域为重点的除险保安；“4”即把基层统战工作融入基层治理四平台，再造业务流程，切实提高基层统战整体智治水平；最后的一个“1”，即完善责任体系，依托村（社）“一张网”，畅通基层统战“最后一公里”。
在此基础上，江山还出台《江山市乡镇（街道）、村（社区）统一战线工作职责》等文件，制定了乡镇（街道）、村（社）统战工作清单，明确了党组织及主要负责人、统战委员、统战联络员（社工）的统战工作职责，各级责任得到更好的落实。
二、配齐基层力量“千军万马”
“自从法律服务团加入征迁，普及征迁方面的法律知识，我们征迁工作中遇到不清楚的问题就可以马上咨询律师，既保障了被征迁居民的合法权益，也促进了依法征迁工作效率的大幅提高。”贺村敖坪区块项目征迁负责人为“之江同心·智联”法律服务团竖起了大拇指。
去年以来，江山市委统战部按照“试点先行、示范推进、全面铺开”的思路，在清湖街道、峡口镇先行先试后，在全市19个乡镇（街道）全面建设同心之家，并将党派服务同步下沉，定期组织“之江同心·智联”党派服务团（下设矛盾调解服务团、法律服务团、助企服务团、科技服务团、健康服务团、医疗服务团等六个团队）入驻同心之家开展社会服务活动，延伸统战基层服务触角。目前，人才库中已涵盖法律、医卫、科技、教育等领域285名专业人才，均为六个服务团队中坚力量。
针对老年人相对集中、一些服务项目长期有需求的社区（村），市委统战部在推进服务常态长效上下功夫。民盟依托民盟同心·法律服务站点在清湖、双塔等地举办流动制的法治讲座、法律咨询等活动，安排专家定期到场服务。农工党开通了2辆“之江同心·智联”供富大篷车，定时开进市内留守老人多、消费服务供给不足、农产品流通不畅的乡镇行政村，为山区群众提供平价日销品下乡和农产品进城服务，“靶向”解决偏远山区群众购物不便、富余农副产品无处销售等问题，目前已服务3.5万人次。
三、汇聚“五湖四海”统战力量
推行基层统战“1241”工作体系，让基层抓统战工作更有针对性，基层统战干部获得感和成就感更强。今年4月份，江山市大桥镇借助江山人发展大会召开的风口，及时成立大桥镇首届乡贤联谊会。在成立大会上，现场募集共富基金212万元，实现了15个行政村受益全覆盖。大桥镇统战委员朱小峰表示，通过抓好新乡贤工作，让像大桥镇一样底子比较薄的乡镇尝到了甜头，这笔宝贵的资金将定向用于村基础设施改造、共享食堂建设等，就像一场及时雨，弥补了镇财力不足的短板。
通过创新推行基层统战“1241”工作体系，江山市广大新乡贤助力家乡发展的动能和激情进一步激发。他们积极响应家乡号召，或捐资，或投资，全力助推江山高质量可持续发展。峡口镇在去年成立杭开教育基金的基础上，又成立“杭开—上埂”共富基金，目前已募集资金500万元。邵建雄、黄河清等一批江山知名新乡贤，在投资烯谷科技、万里扬等一批百亿级大项目的基础上，今年又新增投资83亿元的抽水蓄能项目。近三年，江山市共引进新乡贤回归落地项目82个，固定资产投资约73.78亿元。
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