西藏机关党建工作扫描：党建引领风帆劲 凝心聚力促发展
　　机关党的建设，是党的建设新的伟大工程的重要组成部分。党的二十大报告，为推进新时代机关党建工作提供了遵循，指明了方向。
　　近年来，西藏各级机关单位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧扣机关党建时代特点和职责定位，聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”，高标准推进、高标准落实新时代机关党建工作任务，不断开创新时代机关党建工作新局面。
　　昌都市：
　　党建与业务融合促提升
　　2019年，党中央印发新修订的《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》，提出了机关基层党组织工作应当遵循的5条原则，其中之一就是“坚持围绕中心、建设队伍、服务群众，推动党建工作与业务工作深度融合、相互促进”。
　　今年以来，昌都市人民政府办公室机关党委全面落实新时代机关党的建设总要求，坚持以“三举措”全面推进党组织标准化规范化建设，实现党建与业务工作深度融合、互促互进，以高质量党建引领单位高质量发展的共赢局面。
　　昌都市人民政府办公室机关党委组织委员全学龙介绍说，今年以来，我们坚持高标定位，统筹推动机关党建品牌创建与政府办公室各项业务工作同频共振、互促共进；明确责任分工，逐步建立起党组统一领导、办公室机关党委具体负责、班子成员分工负责、各科室、各支部各负其责的共创共建工作机制；强化党组书记作为党建品牌创建“第一责任人”职责，切实把党建品牌创建工作落到实处细处；充分挖掘隐藏人才，实现了机关党建和业务工作双推进。
　　与此同时，扎实开展“千名干部进千村，党的二十大精神送万家”宣讲活动，为广大基层群众深入解读重大思想观点、重大判断、重大举措。大力开展参观廉政教育基地、昌都市革命历史博物馆等活动，教育广大党员干部担当历史使命，铭记革命先辈奋斗历程。利用政务服务大厅、走廊等场所，建设廉洁文化长廊，以“倡廉于有形、润物于无声”的方式增强党员干部的廉洁意识。
　　山南市：
　　党建引领提升幸福指数
　　“民心所望，政之所向。民心所归，大事可成。”
　　今年以来，山南市曲松县委宣传部以党建为引领，坚持“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”，积极探索推行“党建引领+”工作模式，让文明实践直达基层，为提升民生幸福指数贡献力量。
　　——“党建引领+志愿服务”，为民服务“暖民心”。健全文明实践志愿服务长效机制，广泛开展“甜茶馆里话党恩”“我来教你数字技能”等特色活动，不断丰富干部群众精神文化生活。累计为群众提供“户户通”设施设备安装调试服务200次，组织县电影院放映队为基层农牧民群众播放爱国主义影片252场，以贴心服务温暖人心、凝聚民心。截至目前，共组织开展各类实践活动357场次，受众2.6万人次。
　　——“党建引领+基层治理”，文明新风“润民心”。大力培育和践行社会主义核心价值观，推进公民道德建设工程，以“新时代文明实践+”等活动为抓手，加强家庭家教家风建设，推进精神文明建设，形成良好道德风尚。截至目前，开展弘扬社会主义核心价值观、法律法规宣讲20场次，受众1700人次；开展国家通用语言文字培训34场次，受众3800人次；印制张贴“六提倡六反对”宣传标语60条，完善村规民约21条。
　　阿里地区：
　　笃行实干办好人民教育
　　一分部署、九分落实；不问收获、但问耕耘。
　　近年来，阿里地区教育系统坚持以“党建+”为抓手，多措并举强组织、聚合力，打基础、促发展，为推动教育高质量发展、努力办好人民满意教育提供了坚强组织保证。
　　阿里地区教育局党组书记格桑介绍说，近年来，阿里地区教育局采取 “党建+教育教学”相融合的方式，探索实施“优质学校+薄弱学校”联盟办学模式，研究制定《阿里地区关于建立联盟学校实施意见》，组织地直4所优质学校和8所基层薄弱学校建立联盟办学关系，选派91名教师到联盟校交流学习、挂职锻炼；“党建+师资队伍”相融合，组织实施党员教师引领工程，选派216名党员教师到基层学校开展“送教下乡”活动，选派127名优秀党员教师、骨干教师到基层学校、薄弱学校交流轮岗，选派41名基层学校和薄弱学校教师到城镇学校和优质学校跟岗学习，选派224名教师、95名学生赴对口援藏省市跟岗学习、挂职锻炼、研学考察。
　　除此之外，阿里地区教育系统还推动“党建+立德树人”相融合，开展民族团结进步创建和“三个意识”教育，在各级学校深入开展“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”“我和我的祖国”“阿里儿女心向党”等主题活动，不断铸牢中华民族共同体意识；推动“党建+特色文化（课程）”相融合，坚持把学校特色文化作为党建工作的主抓手，开设适合学生特点的文化体育和科普活动，深入开展优秀影片、非遗文化进校园活动，确保校园文化方向正确、内容健康。
党建引领风帆劲，凝心聚力促发展。在新时代新征程上，西藏各级机关单位将奋发进取、务实笃行，努力建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关，推动机关党建事业不断迈上新台阶。
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