佳木斯市：五个体系激活社会治理“一池春水
佳木斯市自2020年初实施综治网格化服务管理以来，不断创新发展、迭代升级，截止目前，近23万件诉求在网格内解决，信访量同比下降30%，实现“小网格”赋能“大治理”。
打造“一办四组”组织体系
着力解决基层治理能力不足、市域社会治理创新不强
加强各级综治中心及网格化建设，是社会治理现代化的题中应有之义。成立由党政一把手任双组长的推进网格化管理及社会治理领导小组，由综治中心承担日常工作。下设党建引领、基层社会治理、网格化建设、信息化建设4个推进组。连续三年，市委市政府都把网格化服务管理作为全市重点突破性工作来抓，以领导责任、工作推进、考核评价、督导问责四个体系强力推进落实，推动解决疑难事项23个。专班组长带领各推进组，对10个县（市）区“一地一品”网格化建设调研指导全覆盖。
打造“四长三员”运行体系
着力解决职能部门作用发挥不到位、与网格融合不紧密
总网格长由县（市）区党政主要领导担任。一级网格长由县（市）区党政领导班子成员担任；二级网格长由街道（乡镇）党政领导担任；三级网格长由社区（村）书记、主任担任。一级网格员由县（市）区直部门负责人担任；二级网格员由街道（乡镇）班子成员担任；三级网格员按照“专职+专业+兼职”模式组建网格员队伍。职能部门专业网格员均定人、定格、定责，接收专职网格员“吹哨”转办事项。目前，各职能部门进驻网格人数4796人，解决民生类问题1818件，办结率100%，为居民提供服务127836项，同比增长近3倍，实现“看得见和管得了”融为一体。
打造“综治网格化”融合体系
着力解决各级综治中心职责不清、定位不准
“三定”方案明确综治中心具有“协调、指导、推动本地网格化服务管理职责任务”。出台《关于推进综治中心与网格化协调指挥中心融合工作的指导意见》。发挥村级网格服务站“神经末梢”、街道（乡镇）综治中心“实战平台”、县级综治中心“枢纽平台”、市级综治中心“治理大脑”作用。全市96个乡镇（街道）综治中心全部挂牌实体运行，与市、县、乡、村四级网格化协调指挥中心（服务站）体制机制联动融合。共划分网格8775个，专兼职网格员3.6万余名，向职能部门推送数据信息14万余条，实现综治网格化服务管理全域覆盖。
打造“四级网格化”指挥体系
着力解决数字化联网共享不足、信息化应用不够
建立社区（村）服务站“填单”，街道（乡镇）“派单”，县（市）区、市“督单”的问题协调处置“一单清”闭环模式。社区（村）服务站按照“事项受理、即时办理、结果反馈、打分评价、信息公示、归档销号”六个步骤处置受理事项；市、县、乡网格化协调指挥中心按照“事项受理、分类转办、跟踪问效、督促落实、结果反馈、打分评价、信息公开、归档销号”八个步骤处置上报事项。创新“网格+热线”服务模式，强化网格与12345热线系统互联互通，群众诉求与网格“神经末梢”无缝衔接、快速响应。目前，受理网格内各类事项71万余件，同比增长1.3倍，办结率99.6%，群众满意率99.8%。
打造“关心关爱”保障体系
着力解决网格员待遇不高、负担过重
制发《全市专职网格员职责任务清单》，准入事项由总网格长审核批准。整合各类教育资源，成立全省首家网格学校，累计培训9.4万人次。成立网格员协会，推动网格化服务管理向专业化、职业化、本土化方向发展。提高网格员薪资待遇，公益性岗位网格员工资由1450元提高到2800元。专职网格员工资和补贴由各县（市）区级财政保障，市财政对各区每年补助200万元。落实网格员工作补贴、定期体检、就餐保障、就近上岗、人身保险、心理健康等关爱措施，对符合条件的26名专职网格员择优招录到事业单位，拓宽了网格员发展路径。
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