包头以“十百千”工程推动市域社会治理现代化
推进市域社会治理现代化，是推进平安中国建设的重要抓手，对于推进中国式现代化意义重大。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央就推进国家治理体系和治理能力现代化提出了一系列新理念新思想新战略，并于2020年启动了为期三年的市域社会治理现代化试点创建，今年正值试点验收之年。三年来，全市上下在市委坚强领导下，紧扣自身职责，践行有解思维，坚持边试点、边总结、边推广、边提升，扎实走出一条契合群众期盼、符合包头实际的市域社会治理新路子。“市域社会治理”专栏充分展示试点工作取得的显著成效,总结推广试点创新实践和经验做法。
“以前走访社区时，光表格就要带好几种，现在只需要一部手机就够了，节省了大量的时间和精力，还能给大家多做点实事。”内蒙古自治区包头市昆都仑区市府东路街道金华社区工作人员刘小丽告诉《法治日报》记者。
为解决基层“人少活多”“天天报表”的实际困难，昆都仑区政府开发了基层一表通系统，实现了数据的“一次采集，多方利用”，切实减轻了基层负担。基层工作的巨大变化得益于智慧昆都仑建设，这也是包头市委政法委以项目建设推动市域社会治理现代化的成果之一。
为切实解决一批社会治理痛点难点堵点，形成一批实用管用好用的工作方法，今年以来，包头市委政法委在全市范围内实施“十百千”工程，市级推动建成10个项目、旗县区级推动建成约100个项目、苏木乡镇街道项目实现遍地开花，以项目夯实治理之基、积蓄发展之势。
在包头市智慧昆都仑“云·智中心”，记者看到昆都仑区主城区110平方公里清晰地显示在3厘米精度的实景三维地图上，不仅能够看到每个街道党群服务中心的详细信息，还可以调阅现场视频监控画面。
智慧昆都仑数据中心主任宋皓告诉记者：“如今，全区15个街镇、86个社区、24个嘎查村、1391个网格已经全部清晰划分上图，1503名网格员全部下沉一线，议事协商模块、‘随手拍’、法律直通车等一系列便民服务和应用，让昆都仑的居民感受到了政务数字化带来的便捷。”
今年6月，包头市首家外卖骑手党支部在青山区万青路街道育才社区正式成立，这是青山区在打造“骑手关心关爱之家”“骑手安全教育培训基地”的基础上，持续推进骑手融入基层社会治理的又一有力措施，也是青山区“十百千”工程项目之一。骑手们生活在社区、服务在社区，工作之余，他们化身“信息传递员”“兼职网格员”，为辖区空巢独居老人送去餐食、药品等，并及时将老人的健康情况和心愿需求向社区反映。
记者了解到，今年以来，青山区从优化政务、法治、产业、城市、金融“五大环境”着手，贯通打造“包”你满意、“青”你放心的服务品牌，创新打造了全市首家企业服务全生命周期的法治化营商环境企业服务中心。作为青山区“十百千”工程的重点项目，企业服务中心实现了企业办事“只进一门”“只跑一地”就能享受到57项全生命周期的一站式服务。
缸房地村隶属包头市石拐区五当召镇，地处大青山南麓正沟流域两侧，曾经被评为全国文明村镇、自治区乡村治理示范村。为了让群众能够“少跑腿、事办结、心气顺”，五当召镇的包村领导确定了民情恳谈议事项目和“书记镇长有问必答”项目，让群众的需求“常有人问”、群众的问题“总有人答”、群众的事情“件件办好”，真正打通了服务群众的“最后一公里”。
东河区是包头市的老城区，也是全市宗教场所和民族汇聚最集中的地方。东河区财神庙街道长胜社区依托社区石榴籽服务中心，创新打造了5个1㎡的幸福党建品牌：1㎡宣讲台、1㎡助老助残设施、1㎡议事调解桌、1㎡红色蓄能站、1㎡长胜之声广播站，共同形成了社区服务、社会治理的新格局。
作为“十百千”工程中最基层的项目，1㎡议事调解桌虽然不大，但是发挥出的力量却不容小觑。据统计，今年以来，1㎡调解桌已经完成案件调解106件。
“以前开展宣传工作主要是通过发放传单、悬挂横幅等方式，现如今，通过‘长胜之声’1㎡广播站，社区行动不便或没有智能手机的老年人，也能轻松接收到消息。”长胜社区党委书记、居委会主任边路玮告诉记者。
据了解，财神庙街道结合社区实际，还推出了居民“吐槽大会”、志愿者之家等破解基层治理困境的项目，真正实现了市域社会治理项目的“遍地开花”。
包头市委副书记、政法委书记周强介绍，近年来，包头市以市域社会治理现代化试点项目为抓手，不断完善党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与的治理机制，实体化规范化运行96个三级矛调中心，建成人民调解组织1067个、品牌调解室81个、公调对接室70个，形成一批可复制、可推广的创新经验，大量矛盾风险在市域得到稳控化解。
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