庆阳市西峰区综治中心加强和创新基层社会治理工作综述
“感谢咋们西峰区综治中心，帮我调解了和教育培训机构的纠纷，让我能够拿到退款”，当事人徐女士激动地说。据悉，徐女士与某幼儿教育培训机构签订协议，约定在幼儿满一岁半时送至培训机构，期间，因个人原因不能按约定送幼儿去培训，想让培训机构退还全部报名费用，培训机构因装修搬迁，未能及时全额退费。西峰区综合中心在受理该纠纷后，组织专业调解人员，经多次劝说，徐女士与培训机构达成一致，扣除2%手续费外，退还剩余全部钱款，成功化解双方矛盾纠纷。
近年来，西峰区综治中心创新推行“11235”社会治理工作思路（突出主动创稳这一主线，充分发挥“西峰综治”这一平台作用，紧盯打造平安西峰、争创全国平安建设示范县区两大目标，扎实做好社会治理前端、中端、后端三篇文章，推动政治引领、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑“五治”深度融合，），坚持“四个一”运行机制（“一杆子”兜底受理、“一揽子”解决问题、“一站式”服务群众、“一体化”研判分析），切实推动基层社会治理工作落实落细。
“一杆子”兜底受理
坚持线下线上同步受理机制，主动适应不同群体，畅通群众诉求表达渠道。线下，设立矛盾纠纷受理窗口+诉调、警调、访调、检调窗口+律师、仲裁、民政（婚姻家庭）咨询窗口，“一站式”服务群众；线上，开发“i西峰”小程序，对接“政府12345热线”，市民足不出户反映诉求，网格员通过“陇情e通”“西峰治理通”APP上报排查的矛盾纠纷，乡镇街道综治工作人员通过“平安甘肃信息化系统”录入反馈矛盾风险。
“一揽子”解决问题
对区级受理、上级转办、部门移交、乡镇街道上报的矛盾纠纷，由综治中心统一处置，采取“现场办理一批、移交转办一批、政策化解一批、联系解决一批”的一揽子处置模式。设立人民调解、司法调解、社会组织调解三类调解委员会。人民调解推行“1+9”人民调解模式，成立区综治中心人民调解委员会，聘请具有信访、金融、司法经验的退休干部担任调解员，固定坐班，综合调处受理的矛盾纠纷。设立国土征迁、道路交通、土地流转、婚恋家庭、金融借贷、医疗、劳资、物业、家校纠纷等9个专业人民调解委员会，分行业调处各领域矛盾纠纷。司法调解由司法行政工作人员或律师全程参与所有矛盾纠纷调处，确保调解合法合规。法院常驻员额法官、书记员，对分流的诉前调解和涉法涉诉案件，现场进行诉前调解，调解不成功的适合速裁案件，按照速裁程序在综治中心完成速裁，检察院工作人员对调解案件的合法性进行审查。社会组织调解引进庆阳心怡社会工作服务中心，重点对于婚恋家庭、家校纠纷调解委员会调解的案件及涉及未成年人事件进行调解、心理疏导，及时消除可能因矛盾纠纷激化引发的极端事件。引进仲裁委对于双方自愿仲裁的合同纠纷和其他财产权益纠纷，群众可选择进行仲裁调解。同时，对于矛盾纠纷事项，实行一般、复杂、重大三级蓝、橙、红分级办理。
“一站式”服务群众
信访接待。整合群众接待大厅和信访接待大厅，设立信访受理窗口，做好群众信访接待服务，即时分流转办处置，让群众诉求有地去、有人解。公共法律服务。公检法司工作人员、律师参与矛盾纠纷排查化解工作的同时，积极做好来访群众政策法律法规解读咨询宣传工作，帮助群众弄清法律政策规定，依法理性表达诉求、化解矛盾、维护权益。社会心理咨询。聘请具有心理咨询证书的工作人员进驻心理咨询室，帮助来访人解决心理问题，提高心理健康水平。同时对于有需求的群众，进行心理评估，让其更好了解自己的心理状况,从而采取相应的心理干预措施。网格化服务。推行网格员“四亮”服务行动，按照五走访、五巡查、五上报、五掌握、五处置的“五五”工作法，动态掌握网格内“人、地、物、事、组织”各项基础信息，通过“西峰治理通APP”上报日常事件。网格中心实时远程视频调度，建立信息收集、分析、处置、反馈、评价机制，形成“基层有网、网中有格、格中有人、人人有责”的网格基层社会治理格局。
“一体化”研判分析
综治中心每月收集汇总有关社会治理数据，组织召开社会治安形势分析研判会，对矛盾纠纷来源、种类、区域分布等进行分析研判，及时安排下一月风险隐患防范整治的重点区域、行业和任务，并形成平安分析报告，呈报区委、区政府和区委政法委，为党委政府决策提供数据支撑和建议。全区针对性的开展了房地产、金融领域专项整治和预防治理未成年违法犯罪工作，通过综治中心集中化矛盾纠纷化解，全区主动创稳成效显著，民事立案数同期相比减少118件，社会安全形势持续向好。
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