那曲市班戈县以“党建+普法”助推法治建设
　　为把党的领导贯穿到普法工作全过程各方面，始终坚持正确的政治方向，以高度的政治责任感，坚决贯彻落实“八五”普法规划要求，把党的战斗力量延伸到普法工作最前沿，助推“八五”普法规划抓落实，连日来，西藏自治区那曲市班戈县司法局、普法办组织开展了形式多样的“党建＋普法”专项法治教育活动。
　　法律进工地。为充分发挥党建引领作用，推动法律服务触角向建筑工地延伸，班戈县司法局、普法办联合县住建局深入县城建筑工地开展了以“党建引领守初心、普法宣传护民心”为主题的法治讲座。此次讲座重点讲解了《民法典》《法律援助法》《劳动合同法》等与农民工生产生活密切相关的法律法规。用通俗易懂的语言解答农民工提出的常见法律问题，引导他们依法表达利益诉求，维护自身合法权益，提升自觉守法、遇事找法、解决问题用法的意识和能力。同时，向农民工发放法治宣传读本及宣传用品70余份，受教育人数20余人。
　　法律进企业。为进一步加大《民法典》学习宣传力度，提高依法治企意识，增强风险防控能力，促进企业健康发展，班戈县司法局、普法办以“党建引领守初心、普法宣传护民心”为主题，组织开展“美好生活·民法典相伴”暨第四期精准普法专题法治讲座活动，共计16家企业单位代表参加讲座。活动中，主讲人重点围绕合同履行，维护市场秩序，依法治企的重要意义、措施对策等内容，就民法典中与企业生产经营活动密切相关的法律法规，通过“以案释法”的形式向与会企业人员进行了详细的讲解和深入交流；班戈县普法办工作人员为与会企业经营管理人员发放了《美好生活·民法典相伴》《法律援助法》等宣传读本，共计80余份。与会企业经营管理人员表示，参加此次法治讲座受益匪浅，既提高了依法管理、依法经营的意识，也拓宽了依法管理经营企业的具体思路。
　　法律进家庭。为深入践行党建引领法治宣传活动，持续深入推进开展“八五”普法工作，班戈县司法党支部深入牧户家庭开展“送法进家庭”活动。每到一个牧户家中，工作人员采用“拉家常”的形式，用通俗易懂的语言代替专业术语，向居民重点讲解《宪法》《民法典》中的“婚姻家庭篇”，对居民的基本权利和义务、离婚冷静期以及家庭继承等与居民家庭生活息息相关的法律内容进行了详细的阐述，引导居民在生活工作中学会用法律武器来保护自己的合法权益，树立法律至上、法律面前人人平等的理念。
　　法律进校园。为进一步提高青少年识毒、防毒、拒毒的意识和能力，班戈县司法党支部赴中石化小学开展“健康人生·绿色无毒”为主题的禁毒宣传进校园活动。活动中，工作人员通过发放禁毒知识手册、讲解禁毒法律法规、现场回答提问等方式向师生们宣传了禁毒知识。此次活动，参与师生共400余人，发放《禁毒法》《法律进校园读本》以及宣传购物袋、宣传雨伞等宣传资料及物品共计1200余份。切实调动了师生参与禁毒宣传的积极性，使师生进一步认清了毒品的危害，营造了浓厚的禁毒宣传氛围，拉开了“禁毒宣传月”系列宣传活动的序幕。
法律进社区。为进一步提升辖区群众的法律意识、增强法治观念，班戈县司法局联合县普法办、人民检察院、人民法院开展“送法进社区”法治讲座活动，将法律服务送到群众家门口。讲座中，人民法院工作人员针对家庭暴力、抚养赡养、房屋买卖、民间借贷、防范电信网络诈骗等案列以及婚姻、邻里、合同纠纷等居民普遍关心的热点问题进行重点讲解。司法局工作人员向社区居民详细介绍了法律援助的申请条件、受理范围、申请流程以及需提交的证明材料。讲座结束后，法院、检察院、司法局工作人员为群众宣讲了《宪法》《民法典》《防范电信网络诈骗》《防范非法集资》《法律援助法》《法律进社区》等宣传读本，解答群众法律咨询，引导群众学法、知法、懂法、守法、用法，共同营造和谐法治社会环境。此次活动共发放宣传手册350余本，发放宣传折叠盆70余份，受教育人数70余人。
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