田飞龙：以融合发展探索两岸完全统一之道
台湾问题的本质是国家统一问题，也是民族复兴问题。在国家统一与民族复兴之间建立强关联并通过主导性的制度实践加以实现，成为落实新时代党解决台湾问题的总体方略的基本共识。实现两岸完全统一，是中国共产党的历史使命与责任伦理，也是中华民族共同体建设的客观要求和关键指标。“两岸同属一中”与“两岸一家亲”体现了中国国家统一的融贯法理与家国情怀。但是以何种方式实现两岸完全统一呢？特别是在两岸分治70余年的客观情势下，以及台独分裂势力和外部干预势力勾结阻挠和平发展与和平统一甚嚣尘上之际，国家统一之道是对两岸中国人与中华民族共同体政治智慧的重大考验。
日前，《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》正式发布，以“区域性融合发展试点”的制度模式积极探索两岸完全统一之道。这份文件在民族复兴史与两岸关系史上无疑具有制度里程碑意义，实质开启了大陆“融合治理式统一”的政治进程，可以简要概括为“融统”，一种属于和平统一范畴且具先期治理意义的新制度路径。
“融合治理式统一”具有坚实的法理和政策基础，也深度契合中华民族共同体“交往交流交融”的大一统政治理念与制度智慧。
其一，“融合治理式统一”是全面依法治国的重要环节。从宪法与法律角度看，八二宪法序言第9自然段明确规定：“台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。完成统一祖国的大业是包括台湾同胞在内的全中国人民的神圣职责。”这里的“神圣领土”和“神圣职责”构成了“一个中国”的坚实宪制基础以及完成两岸统一的宪制义务，这份文件是对上述两个“神圣”条款的政策化与制度化，是依宪治国的重要举措。2005年制定的《反分裂国家法》除了第8条、第9条规定的“非和平方式”之适用情形与实施程序之外，多数条款是和平统一的政策构想和制度要求，这份文件也是在全面准确实施这部法律。
其二，“融合治理式统一”是以人民为中心的政治理念运用。从对台政策角度看，这份文件在延续既往数十年的和平发展、和平统一之政策架构的同时，更加注重“以人民为中心”之政治理念的运用，以两岸人民的相亲相融为基本方法，从“民心相通”的民本、民生层面深入，并有效接通了以两岸人民为整体共同推进国家统一与制度创制的社会契约论原理，显示了中央在谋划两岸完全统一之道方面的政治成熟与技艺理性的进步。
其三，“融合治理式统一”是中华民族共同体建设的当代进展。“两岸同属一中”既指向作为国际法与宪法唯一主权代表的中华人民共和国，也指向同一个中华民族共同体。八二宪法序言第11自然段明确规定：“中华人民共和国是全国各族人民共同缔造的统一的多民族国家。”2018年修宪，“中华民族”入宪，成为中国宪法确认和保护的核心法益。上述条款指向了中华人民共和国的国族基础，即中华民族共同体。从中华民族的历史形成与政治统一的基本经验来看，内部差异性甚至局部纷争并非主流，各民族通过“交往交流交融”而凝聚形成有机统一的中华民族共同体才是历史本质与政治正道。两岸中国人都是中华民族组成部分，同文同种，“两岸一家亲”有着可追溯与可验证的民族融合史作为坚实基础。两岸融合发展本就是历史常态和历史规律，两岸分治甚至因“台独”与外部干预出现的对抗情势从大历史层面看属于短暂、非本质的现象，这份文件提出的融合发展之道及其系统性政策安排才是对中华民族共同体传统与正道的回归，是一种当代的进展与发挥。
其四，“融合治理式统一”是先期性的公民赋权与同等待遇治理的制度实验。这份文件在既往的两岸和平发展政策与空间基础上有重要的进展和突破：首先，这份文件以中国对台湾地区的主权和对台湾居民的治权/管辖权为制度前提，以台湾居民在国家管辖范围内同等的公民权与治理参与权为政策作用点，真正将台湾居民作为中国公民的重要组成部分实施同等待遇治理。相关政策安排触及到经贸融合、文化融合、社会融合与公务行政层面一定范围的治理性融合。台湾居民不仅可以享有既有政策的特惠安排，还可以获得以“台湾居民居住证”为主要载体的法律身份确认与同等待遇，更可以通过担任各类社会组织职位和司法、行政职位而参与国家治理体系。而立足闽台深厚历史与社会联系的“厦门-金门”、“福州-妈祖”深度融合发展，更成为两岸中国人尝试共同生活、共同治理、共同推进国家统一与示范性展现统一后优良治理秩序的最佳试点机制。这一先期治理体系的深化展开，彰显了大陆主动开放政治空间与同等待遇的公民权利空间的制度自信，彰显了一种以人民福祉和共同生活为基础的民本政治观和民主价值观。
以治理促融合，以融合聚民心，以民心与民族团结作为两岸完全统一的最重要政治基础，这是中国人民再次实现“神圣”的国家统一与中华民族共同体建设历史性进展的深厚文化与丰沛智慧。新时代党解决台湾问题的总体方略，是实现民族复兴与国家统一的总政策纲领，其中特别提出“牢牢把握两岸关系的主导权与主动权”，这份融合发展的里程碑文件，就是“主导权与主动权”的最佳制度体现。主导与主动是因为宪法上的两个“神圣”条款之根本法义务，是因为中国共产党的使命与责任，是因为中华民族共同体建设的结构性要求，是因为台湾居民的同等公民身份与权利待遇之制度需求。当然，我们也需要客观看到台独分裂势力的“倚美谋独”与美西方的“以台制华”的勾结与挑衅，以及百年未有之大变局下地缘政治和世界体系的不确定性与风险性。在民族复兴与国家统一面临的惊涛骇浪面前，中央的这份里程碑文件显示了战略定力与战略进取心的有机结合，显示了依法治国与政策引导的有机结合，显示了以人民为中心与中华民族共同体建设的有机结合，显示了先期治理与统一后制度安排的衔接过渡，显示了融合发展与涉外斗争的辩证统一，从而展现出新时代中央治国理政的历史智慧、实践智慧、理论智慧与制度智慧。祖国完全统一的时、势、正义与秩序的主导权都在我们这边，中华民族共同体建设与中华民族现代文明进程坚定而有序地展开了。
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