百色市西林巧解林地矛盾纠纷守护苍翠林海
广西壮族自治区百色市西林县地处桂、滇、黔三省（区）接合部，全县山高林密，拥有410万亩林地，其中，山地林地纠纷占到居民全部矛盾纠纷的大多数。
近年来，西林县结合辖区实际，以“情、理、法”为抓手，建立健全各类矛盾纠纷化解机制，及时有效化解各类林地矛盾纠纷，维护社会治安大局稳定，不断提高群众幸福感、安全感。
网格员“动之以情”解纷
近日，西林县足别瑶族苗族乡综治办的网格员接到辖区群众马某某的诉求，称其兄弟马某华、马某文因土地问题发生争执，请求帮助调解处理。综治办服务中心工作人员立即组织林业站、村干部前往现场了解情况。
经了解，马家兄弟当初没有分户时共同持有一本林权证，因土地分割面积和界线不明确问题，导致多年不和。网格员协同村干部深入双方当事人家中进行交流沟通和调解，通过实地勘察，听取双方诉求等大量细致的工作后，从亲情、感情等方面入手，经过反复沟通和劝导，兄弟俩终于握手言和。
网格员在工作中发现，山地林地纠纷虽然看似简单，但是如果不能及时化解，很容易进一步激化升级。为此，西林县坚持“化解在当时，化解在萌芽”的原则，以党建为引领，依托网格化管理，充分发挥党员、网格员、寨老、乡贤、志愿者的优势，加强对村情民意进行走访和排查，做到各村屯情况明、底子清。
林地矛盾纠纷往往发生在熟人、亲戚之间，如何平衡当事人特别是争议双方的心理，是化解矛盾纠纷的重要工作。西林县依托网格员“人熟地熟说得上话”的优势，通过网格员与当事双方唠家常、谈感情的方式达到“以情动人”“小事化了”的目的，从而将矛盾纠纷化解在萌芽之中。
西林县以社会综合治理网格化管理为突破口，开发建设“市域治理·西合党建”5G+大数据管理平台，将全县划分为1077个网格，“一键调动”4737名网格员，形成群众“点单”、平台“派单”、党员“接单”的常态化服务模式，开辟了乡村和谐善治的新路径。
职能部门“晓之以理”促和
近日，那佐苗族乡人民政府接到永合村群众反映，龙佑屯、南秋屯及者雷屯长期以来存在林地纠纷，现在龙佑屯、南秋屯想将林地开发再利用，但遭到者雷屯群众阻止，请求政府协调解决。掌握纠纷的基本情况后，那佐苗族乡联合县自然资源局、林业局、调处办组成调解工作组实地开展联合调解。
调解工作组经过向当地老党员以及村干部了解情况和取证，并对照相关书面材料，结合现场勘察，综合分析研判，最终认为者雷屯群众享有林地的权属。经耐心释法明理，调处意见得到三屯村民的一致认可，一场跨越三个屯的山林土地纠纷得到有效化解。
近年来，西林县充分发挥“三调联动”联防联控机制，以综治中心为轴线，乡镇司法所、林业站、派出所等部门联动调处，运用法律、行政、民俗等手段，通过以“讲道理”为主、“谈感情”为辅和教育、协商、疏导的办法，最大限度减少不和谐因素。
西林县还积极探索接边地区化解矛盾纠纷的新方法、新措施，与接边县（市）构建网格联调、纠纷联排、矛盾联调等跨省区调解协作机制，创新推出跨省区“首席把脉+会诊+攻坚”矛盾纠纷调解模式。
近3年来，西林县累计调解跨域纠纷约100起，调解成功率达96.4%，为当地经济社会发展创造了和谐稳定的社会环境。
干警“明之以法”护航
西林县马蚌镇马麻村村民王某某与三脚坡村刘某某发生林地纠纷，一度闹得不可开交。接到双方当事人反映后，西林县人民法院法官助理、马麻村驻村工作队员张源及时组织双方和村两委干部赴实地了解情况、积极进行调解，最终引导当事人达成共识，推动矛盾纠纷有效化解。
在化解矛盾工作中，总有一些矛盾纠纷无法通过“谈感情”和“讲道理”的方式得以化解。这类矛盾纠纷往往牵涉尖锐的人际关系冲突和复杂的利益纠葛。为此，西林县积极构建综治办、派出所、司法所“三方联动”工作机制，与村两委形成合力，共同化解矛盾纠纷。
在上级政法部门的协作下，马蚌派出所与云南省罗平县鲁布革派出所、贵州省兴义市三江口派出所建立“三所警务联动机制”。
据介绍，如今在马蚌镇、鲁布革乡、三江口镇任何一个辖区有案件，3个来自不同省（区）的派出所接到警务联动工作指令后，将按照哪个派出所离发案地最近，哪个派出所优先出警做好先期处置的工作模式，高效化解矛盾纠纷。
近年来，通过加强联系沟通和警务协作，合力作为，三个派出所所属的辖区群体性事件、警情、案件、纠纷数量稳步下降，有效维护了接边地区的社会和谐稳定与繁荣发展。
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