杭州建德市以“六个一”为抓手推进基层统战工作提质增效
杭州建德市立足基层统战工作实际，以“六个一”为工作抓手，积极构建“组织+制度+平台+队伍”基层统战工作新格局，有效推进基层统战工作提质增效。
一、健全机制抓落实，下好基层统战工作“一盘棋”。
着力完善基层大统战工作格局，建立“1+16”两级统一战线工作领导小组，充分发挥建德市委统一战线工作领导小组牵头抓总作用，并召开领导小组成员单位述职评议会，建立健全工作机制。开展《中国共产党统一战线工作条例》贯彻落实情况巡察工作，完成相关职能部门和乡镇的《条例》执行巡查，有力推动了《条例》精神落到实处。在微信公众号开辟专栏，相关部门和乡镇（街道）主要负责人就如何学习贯彻落实中央和省、市委统战工作会议精神，并结合工作实践，谈心得体会和具体举措，夯实统战工作主体责任。
二、揭榜挂帅促比拼，用好基层统战工作“一把尺”。
始终把制度建设作为推动基层统战工作有序有力开展的基础，制定基层统战工作“晾晒比拼、争先进位”活动实施方案等一批具有指导性意见的文件，开展“互看互学互比”暨基层统战工作季度例会等，实行重点工作“一月一晾晒、一季一督查、一年一评比”，通过晾晒比拼机制“小积分”倒逼基层统战工作“大作为”，并形成责任清单、整改清单、时限清单“三张清单”，有力推动基层统战阵地扩面提质、统战信息宣传等重点难点工作落实。同时，加强统战委员、统战干事队伍建设，编织好基层统战工作网，提升基层统战干部队伍整体素质。
三、串点成线拓层面，织密基层统战工作“一张网”。
坚持创新驱动、示范引领，建立“1个中心+16个工作站+256个联络室”的三级基层统战工作平台。围绕一镇（街）一平台、一领域一亮点、一点位一特色，以点为基、串点成线，形成基层统战工作“规模效应”。聚焦民主党派作用发挥，高标准打造民主党派之家，切实发挥统战阵地作用，凝聚统战力量。拓宽“平台链”建立基层统战阵地，实现基层统战阵地全覆盖，并评选优秀典型阵地、“同心共富”实践基地，起到示范引领作用的同时，也为统战成员提供助力共富的舞台。
四、开展走访促沟通，拧紧基层统战工作“一根绳”。
牢牢把握大团结大联合的主题，广泛开展与统战对象联络联谊，制定四套班子成员走访联系党外人士制度，与重点统战人士联系交友的意见等，通过走访，进一步深化与统战人士的联谊交流，听取意见建议，并及时了解他们的所想所需所盼。开展“我的交友”系列活动，在走访联络过程中，收集统战成员对经济发展、民生事业、社会治理等方面意见建议，并转化为高质量的社情民意报告，为党委政府决策提供参考依据，也为统战对象解决问题和困难。同时加强“线上”联系，创新开设“建德乡音”手机报，每周为统战成员推送本地区经济社会发展动态，宣传政策、传递乡音，提升统一战线“向心力”。
五、形式多样求实效，画好基层统战工作“一张图”。
坚持“党的中心工作推进到哪里、统战工作就跟进到哪里、智慧和力量就汇聚到哪里”，明确活动主题，突出活动实效。围绕学习宣传贯彻党的二十大精神、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为主线，紧扣“同心”主题，打造“之江同心·17讲”品牌，举办“藕舫大讲堂”“知联大讲堂”等，为广大统战成员搭建学习交流平台。围绕乡村振兴、共同富裕等主题，在传统佳节开展“喜看家乡新变化 共叙乡情话发展”联谊活动，进一步凝聚人心、凝聚力量。
六、因地制宜创特色，激活基层统战工作“一池水”。
围绕“之江同心”工作矩阵，找准品牌定位，聚焦“政治引领、中心大局、社会服务”三大领域，进一步整合资源力量、形成基层统战工作合力。打造引资引智品牌，高标准举办主题活动，邀请统战成员参加，促成项目签约投资，助推经济发展跑出“加速度”。成立“共富基金”，助力统战成员创办或引荐项目，切实发挥统一战线资源优势，为地方经济高质量发展作出积极贡献。积极引导鼓励基层做精做强做优“一镇（街）一品牌”，以“有高度、有强度、有厚度、有广度、有密度、有亮度”作为工作目标，推进基层统战工作规范化建设，有效汇集统一战线力量，在助推经济建设、文化建设上同向发力。打造“小更哥”等矛盾调解工作品牌，引导统战成员发挥特长优势，融入社会基层治理，切实帮助人民群众解决遇到的各类难题，成为助力提升基层治理效能的一支重要力量。
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