“大数据+网格化+铁脚板” 这家警务室的基层治理工作有高招！
心系人民，用情为民。
一直以来，西藏自治区山南市乃东区公安局萨热社区警务室始终坚持“以人民为中心”的发展思想，紧密围绕社会治安防控体系建设总体部署要求，以提升基层治理能力为抓手，聚焦制约社区警务工作的难点、堵点，积极探索网格化管理基层治理新模式，以“小网格”服务“大民生”，建立健全平安社区体系建设最小作战单元，同时依托“社区E通”着力打造“网格精细化管理、平台信息化支撑”的“大数据+网格化”社会综合治理新模式，提升了“警社共建、便民利民”常态化措施，开拓了群众参与社会治理的方式渠道。通过警务公开、通报预警等形式，主动将工作信息送到群众“眼前”，让群众需求得到正面回应，让平安建设得到积极响应，为构建完善共建共治共享的社会治理新格局注入新的活力。
警务室为主导
以“小网格”铸牢“大平安”
萨热社区是乃东面积较大，常住人口较多的社区之一。为方便服务群众、联系群众、实施精细化管理，警务室积极探索，将社区划分为8个网格，建立“以警务室为主导、社区为主体、以社会资源为依托”的“1+1+N”联防联控机制，组建了由社区民（辅）警、联户长、网格员、治安志愿者组成的义务巡防队和应急消防分队，经常性深入辖区开展法律知识“小讲堂”、安全防范“小教育”、消防技能“小培训”，调动了群众参与群防群治的热情，形成了“治安防控时时有人盯、消防隐患处处有人管、邻里纠纷事事有人解”的良性工作局面，提升了背街小巷见警率、管事率，将隐患处置、矛盾调解、平安巡防的触角延伸到社会治理末梢。今年来，共开展巡逻工作200余次，排查消除各类安全隐患12处，确保了社会治安大局持续和谐稳定。
萨热社区有较多外来务工人员，依托警务室，社区民警深入社区采集外来务工人员信息，上门办理居住证，全面掌握人员底数；全面落实出租房屋业主、用人单位外来务工人员的硬性登记报备、社区民警上门巡查、流动人口主动报备机制，从源头上提升工作针对性、确保流动人口信息的鲜活性、准确性，确保“人来登记、人走注销”，真正实现了动态管理，最大限度减少漏管失控现象，今年来，签订租赁房屋治安责任书72份，发放警民联系卡480份、张贴网格联系卡1280份。针对外来务工人员法治意识淡薄等情况，警务室将排查化解矛盾纠纷作为社区民警重头工作来抓，不定期开展走访、回访，讲解法律知识，排查化解矛盾纠纷隐患，消除不稳定隐患。
秉承“防重于治”
以“小和谐”换来“大平安”
通过民生矛盾早发现，重点领域早预防，分类排查早管控，在“化”字上谋实策、树新招、见实效。警务室把矛盾纠纷“三级联调一回访”机制作为一把手工程，同时深入推行“小事不出室、大事不出社区，矛盾不上交、就地快化解”的多元化排查化解机制，及时获取苗头性、倾向性、预警性信息，把家长里短的烦心事化解在萌芽状态。
警务室警长次仁卓嘎在开展日常工作时发现，辖区有一对夫妻在家中发生激烈争吵，经了解得知，夫妻双方因家庭琐事发生口角，各执一词，互不相让，两人情绪都特别激动，为防止矛盾进一步激化，次仁卓嘎便采用分别调解的方式与双方进行沟通。在民警的耐心劝解下，夫妻二人终于打开了心结，认识到了各自存在的问题，并表示以后会加强沟通，用心经营好自己的温馨家庭。
对于矛盾纠纷，警务室民警有着自己的一套方法，每一起纠纷都有不同的“解锁”方式，着力将矛盾纠纷化解在萌芽阶段、化解在社区。警力有限，民力无穷。警务室民警充分发挥群策群力的作用，发动更多的力量共同开展群防群治，打破以往警务室“单兵作战”的壁垒。警务室联合老干部、老教师、有威望老人、老治安积极分子、退伍老兵这样的“五老”人员，充分发挥人熟、地熟、情况熟的优势，协助社区民警开展矛盾纠纷调解及群防群治工作，推动乡贤共治、睦邻守望的乡风进一步形成。多层次过滤方式化解矛盾纠纷，不仅及时有效化解“新矛盾”，还让许多“老矛盾”得以化解。
“本来这个月就该装修好的，结果现在还有这么多没有弄，把一家人的入住计划都打乱了，现在和装修师傅沟通也得不到回应，我不知道到底该怎么办了。”次仁卓嘎了解到辖区某小区业主家里的新房子正在装修，因未按照合同如期完工，跟装修师傅产生经济纠纷无法解决导致装修停滞，为尽快解决群众的烦心事，次仁卓嘎多次上门调解，耐心地从情、理、法等角度向双方进行劝说教育，最终双方当事人达成一致，业主当场拿到了返还的材料费10000元。
通过进一步规范健全矛盾纠纷排查登记、分流移交、组织化解、事后回访等工作台账，确保了每一起矛盾纠纷都做到全流程严密管理、有序分流、规范处置、高效化解、持续跟踪。今年来，萨热社区警务室共调解矛盾纠纷78起，解决群众求助30起。
基层“微服务”
以“小服务”确保“大平安”
警务室以“做群众的贴心人、做群众的守候者”为指引，先后推出了一系列规范化、具体化的便民利民措施，全身心构建爱民服务措施，架起了警民沟通的又一座“连心桥”，让群众对警务室从“不熟悉”到“熟悉”，真正实现了警务与民意双向互动、同频共振的目标。在8个网格分别设立责任区，实行民（辅）警包片责任制，对网格内房屋、居住人信息等进行采集、核对，确保辖区基础信息翔实准确，社情民意收集及时。
为了切实做到让群众少跑腿，坚持服务群众“零距离”，萨热社区警务室创建了社区骑行队，每人配备一个装有工作日志、宣传资料、责任书、调解书、印泥的“万能包”，这支骑行队不分昼夜地穿梭在辖区的大街小巷为群众排忧解难。萨热社区警务室率先在全局范围内开展“一键拨号”服务，将警务室民（辅）警联系号码用“一键拨号”的方式存入独居老人手机中，建立了快捷帮助机制，进一步深化警民一家亲关系。
今年3月，罗布扎西三人在开展入户走访时发现辖区一位独居老人不慎在家中摔倒导致腿部受伤，由于行动不便没法去医院就医，得知情况后三人二话不说立即驱车将老人送到了最近的医院，经过治疗老人已无大碍。将老人送回家后，罗布扎西再三叮嘱老人说：“您要多注意休息，有任何需要帮忙的，手机上长按5键就可以拨通我们的电话了，我们就会立刻过来。”
“大数据+网格化+铁脚板”
“小举措”提供“大便利”
为深入推进“警网”融合新体系，萨热社区警务室积极探索社区社会治理新模式，不断开拓“警网”融合新阵地，以“大数据+网格化+铁脚板”治理机制，将乡村社会治安治理中的“警格+网格”理念由线下向线上延伸。依托“互联网+”平台，民警建立了5个微信群，拉近了与群众、社区单位、出租房房东、物业和商户的距离，提升了群众办事效率，增强了人民群众的获得感、满意度，“指尖”服务解答群众各项业务咨询，线上摸排矛盾纠纷，发布各类安全知识、反诈信息等。为了更精准预防电诈犯罪，对于上了年纪不会使用智能手机的老人和不太熟悉汉语和汉字的群众，民警采用”网格化+铁脚板”的方式，挨家挨户走访宣传反诈知识，并帮助辖区群众安装国家反诈APP。
悠悠万事，民生为重。萨热社区警务室通过在基层社会治理工作中全面推进警务网格化管理，实现警格加网格的协同合作，给群众提供更细致、更周到、更实际的服务，在推动社区警务工作与基层社会治理融合发展上取得了显著成效。
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