台商台企齐聚南京，共享长江经济带发展机遇
9月22日，2023年第34届中国南京金秋经贸洽谈会的市级重点活动——长江经济带台资智能制造产业投资合作交流会在宁举办。本次活动由南京市人民政府台湾事务办公室、南京市工业和信息化局、南京市商务局和南京市投资促进局牵头，江北新区管委会、南京市六合区人民政府、南京市溧水区人民政府共同承办，邀请长江经济带九个城市的台商代表集聚南京，共享机遇、共促发展、共创未来。
金秋新盛会
共享长江经济带高质量发展机遇
先进制造业（集群）是国家经济高质量发展的标志，也是提升全球竞争力和创新能力的区域根基。长江经济带沿线聚集了全国44%的工业总量和50%以上的新兴产业总产值以及全国三分之一的高校/科研机构，一批具有国际竞争力的先进制造业集群崭露头角，已成为长江经济带高质量发展的重要引擎。
“南京是长江经济带四大中心城市之一、是引领经济高质量发展的主力军，是一座满载机遇、期待与未来的城市，潜力无限。”南京市政协副主席、秘书长金卫东表示，长江经济带台资智能制造产业投资合作交流会通过推介南京投资环境、吸引集聚高端资源要素、推动智能制造产业链跨区域协同发展，打造了一个推动长江经济带经济社会高质量发展、机遇共享的平台。
活动中，江北新区产业技术研创园、六合区台商工业园、溧水区两岸（和凤）机电产业合作示范园区的代表们聚焦南京集成电路产业、数控机床产业、电机电子产业发展，从产业基础、要素保障、投资成本、公共配套、营销服务等多个方面介绍了南京务实推动经济社会高质量发展的新政策、新举措，表达了合作发展的新愿望、新愿景，“我们诚邀各位企业家走进南京、携手南京，共享长江经济带高质量发展的新机遇”。
金秋多硕果
共筑南京智能制造产业新高地
在交流会上，来自上海、重庆、南京、合肥、苏州、宁波、马鞍山、滁州、扬州等九个城市的台协会智能制造企业代表们会聚一堂，以交流凝聚共识、以互鉴增强信心。
巨美加国际控股集团执行董事、上海弘信股权投资基金合伙人郑俊彦先生以《智能制造的发展未来》为题展开演讲，从产业竞争力、未来前景、投资策略等多个角度阐释当下制造业智能化转型势在必行，并表示对于在南京的产业合作充满信心。
庐江绿世代生态农业科技有限公司董事长、合肥市台湾同胞投资企业协会会长黄宏洲表示，自己当年从故乡嘉义来到大陆，首先就曾到过南京。本次交流会为长江经济带城市台资智能制造产业合作搭建了新的桥梁，“希望能借此机会参与到南京高端产业的发展中来”。
“我个人早已将这里当作自己第二个家！”昆山市台湾同胞投资企业协会常务副会长周泓任来到大陆创业多年，他感慨自己的产业在政策支持下不断发展壮大。
金秋同倡议
共创中华民族伟大复兴美好新未来
抚今追昔，畅想未来。交流会的最后，南京台协会长、台湾中卫科技股份有限公司创始人、南京银杏湖农业观光休闲公司董事长林铭田先生分享了自己的故事，作为第一代来宁发展的台商代表，他讲述了南京台协成立25年的发展以及自己在南京30年来的创业经历。
“我觉得南京人诚信，推荐各位代表到南京进行投资合作，也欢迎大家常来银杏湖游玩！”林铭田发出邀请，并代表南京台协向与会嘉宾提出倡议：推动两岸经贸交流发展、共同打造长江经济带台资智能制造产业新高地；共同保护长江生态环境、让长江“黄金水道”永葆生机活力；传承弘扬优秀传统文化、增强文化认同和文化自信，赓续共同文脉，谱写当代华章；坚持一个中国原则和“九二共识”，加强两岸交流合作，积极参与中华民族伟大复兴的历史进程。
倡议获得了现场嘉宾积极响应。“两岸一家亲、共饮一江水。”台商代表刘仲宇说，“我在南京创业很多年了，这里早已成为了我的第二故乡，让家乡变得越来越好，是我们共同的责任。”
江苏与台湾2023-9-25


