衡水推进城市园林绿化建设探访
绿色福利惠万家——
初秋时节，衡水湖湿地水天一色、飞鸟徘徊。衡水城区，“出门入园、推窗见绿”正在成为越来越多市民的生活常态。近年来，衡水市以创建国家园林城市为抓手，全力推进城市园林绿化建设，城市绿量大幅提高，生态环境显著改善，城市形象品位快速提升。截至目前，全市建成区绿化覆盖率42.31%、绿地率41.34%，人均公园绿地面积15.16平方米。
增绿提质，织密城市生态绿网
9月20日，吴公渠生态公园绿意葱葱，景色怡人，吸引了不少市民前来漫步赏景。家住附近小区的常硕谈起近年来的变化，难掩心中的喜悦：“曾经杂草丛生、尘土飞扬的吴公渠，如今摇身一变成了公园，是我们茶余饭后休闲运动的好去处。”
近年来，衡水市在对原有园博园、植物园、人民公园等进行改造提升的同时，相继建设了奥体公园、吴公渠生态公园、冀州古城遗址公园等，城市绿量大幅提升。截至目前，衡水市共拥有怡水园、孔颖达文化公园、人民公园、滨湖公园、老盐河公园等8个综合公园，10万人拥有综合公园指数为1.23，为群众提供了高品质的活动空间。
坚定不移走生态优先、绿色发展之路，让绿色成为高质量发展鲜明底色，是衡水市创建国家园林城市的初心。近年来，该市坚持规划建绿，合理布局城市各类绿地，因地制宜大力推进公园、游园、广场等公共绿地建设，推动城市园林工作增绿提质。
今年以来，衡水市进一步提升园林绿化精细化管理水平。在桃城区与冀州区之间，依托衡水湖和东湖大道建设了东湖大道生态廊道、湖滨大道生态廊道。在桃城区依托滏阳河建设滏阳河生态廊道、迎宾河生态廊道、班曹店渠生态廊道。5条生态廊道相互交织、景观优美，形成了健康稳定、多彩多姿的生态系统空间。
以打通大动脉、畅通微循环为导向，在市区广泛应用市树白蜡和市花桃花、荷花，通过乔灌草结合，打造错落有致、色彩分明的植物景观效果，道路绿网不断拓展。通过花坛设立、精修细剪、树穴美化等多种形式，在前进大街栽植碧桃树1100余株，在衡水湖重点建设荷花园，大量种植树状月季、地被月季及造型各异的月季柱、月季球和月季花瓶。同时，大范围建设绿道，沿湖、沿河、沿渠高标准打造绿道，先后完成了滏阳河绿道、衡水湖环湖绿道、班曹店渠绿道、冀州滨湖绿道等多条绿道建设，通过城市绿道串联起了“一湖三区”，初步形成拥湖亲水的生态绿道体系。
2020年以来，衡水市把口袋公园建设写入政府民生实事。3年来，该市充分利用城市道路街角、拆迁腾退地和废弃地、闲置地等，建设了水滴园、华育园、木香园等100余处口袋公园，增加公园绿地面积36.21公顷。
“目前，衡水市建成区绿地面积达3175.73万平方米，人均公园绿地面积达15.16平方米，公园绿化活动场地服务半径覆盖率达94.18%。”衡水市园林中心副主任曹勇介绍。
精细管护，营造宜居宜游城市环境
9月22日清晨，穿城而过的滏阳河水清岸绿，很多人前来健身锻炼；衡水湖环湖花卉景观路上，自行车爱好者组队骑游，一路繁花相伴。
休闲绿道融入城市肌理、道路两旁绿植处处皆景，这份送给市民们的绿色福利，是衡水市大力推进绿荫为民交出的优异答卷。近年来，该市按照绿随路建、有路皆绿、绿美结合的原则，对城市道路绿化进行提升，丰富植物品种，提升景观效果。在此基础上，通过见缝插绿、破硬建绿、增植补植等多种方式，着力推进次干路、支路绿化建设。同时，充分利用建筑屋顶、人行天桥、高架桥、道路护栏、通透性围墙等，栽植紫藤、爬山虎、甜蜜红木香等攀缘植物，既增加了可视绿量，又拓展了绿化空间。
同时，在大力做好市区单位庭院绿化工作的基础上，深入开展园林式居住区（单位）创建活动，通过开展门前承包、园林认建、绿地认养等活动，积极动员机关、企业、社区、学校、居民等开展群众性绿化活动，做到全民动手、全民参与，一批批绿化效果优美、配套设施完善的单位和小区不断涌现。截至目前，该市城市道路全部进行了配套绿化，城市道路绿化达标率为94.79%，林荫路覆盖率达91.17%，园林式居住区（单位）达标率60.08%。
城区绿量不断增加，绿地数量增多，也对市园林部门的日常管理管护工作提出更高要求。该市先后出台了《衡水市城市绿化管理办法》《衡水市公园管理办法》等一系列文件，推动城市绿化工作步入法治化、规范化轨道。在市区建立病虫害监测点23个，组织编印《衡水市常见病虫害防治手册》，及时发布园林病虫害预测预报，建立包括单位小区在内的全市园林病虫害防治信息交流群，指导全市园林绿化工作开展。同时，严格落实《园林绿地养护等级质量标准》《绿化工程施工及验收规范》《绿化养护管理规范》等一系列标准规范，对种养施工和后期管护做出详细规定，实行目标考核管理，不定期进行联查，确保日常养护标准化、精细化。
为进一步提高园林绿化精细化养护管理水平，提升园林绿化从业人员水平和实践技能，推动全市园林绿化事业发展，该市园林中心邀请专家，采用线上线下相结合的方式，定期开展园林绿化专业培训，努力提高专业技术人员综合素养，打造专业化人才队伍，全面加强绿地管护力度，以精细化管理带动全市绿化水平的提档升级。
保护治理，打造蓝绿交织空间布局
“目前，市区内古树整体长势良好，复壮保护成果显著。”9月8日，在对市区内现有古树结束一轮常规巡查后，市园林中心工作人员将古树的病虫害等问题，及时通报给了相关责任单位或个人，并督促对古树定期做好防护工作。
“衡水市域内共有古树名木8075株，共有古树群38个，其中规模较大者有冀州区古枣树群、深州市古梨树群和阜城县古梨树群等，群内百年以上古树超过500株。”曹勇说，近年来，他们加大对古树的保护力度，进行挂牌保护、实行身份认证、落实管护责任。现共计完成古树名木单株挂牌284块，古树群制碑38块。
对古树名木及后备资源进行保护，是园林绿化部门的一项常规工作，也是衡水市在创建国家园林城市工作中，突出治理保护，厚植城市生态发展底蕴的一个缩影。
在大力推进园林绿化的同时，衡水市对市区胡堂排干渠、班曹店渠、闸西干渠、迎宾河、滏阳河等河道进行水体循环、水系连通工作，进一步扩展河流生态空间，提升城市韧性，打造蓝绿交织空间布局。截至目前，该市各类绿地及水域总面积达3607公顷，蓝绿空间占比46.96%。同时，对市域内湿地资源进行彻底普查，按照《中华人民共和国湿地保护法》《城市湿地公园管理办法》对建成区内湿地进行科学化保护管理，保护实施率100%。
该市还深入挖掘地域文化，把人造景观和人文遗迹、自然风貌和民俗风情巧妙地融合在一起，充分体现根植乡土、传承文脉、低碳生态的建设理念，加强对具有历史价值的公园保护力度。老盐河生态公园再现了古冀州的制盐历史；孔颖达文化公园展示了一代大儒风采和儒学文化传承，园林建筑体现恢宏唐风；人民公园以其淡雅精致、别有韵味的古典园林景观，吸引了众多游客及市民前来休憩观赏。
今年以来，该市还专门引进了园林绿化新品种甜蜜红木香，并广泛应用于城市公园游园，打造极具地方特色的景观，艳丽芬芳的花墙成为城市里一道道亮丽的风景线。同时，该市通过实施特色花海、樱花岛等12个景观节点建设和环湖外围绿化，深入推进衡水湖环湖绿化建设，着力构建特色生态景观格局。
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