兰州 抓绿化 强生态 保安全 在强省会行动中彰显新担当实现新作为
" 全市林业草原和城市园林绿化系统将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记对甘肃、兰州重要讲话重要指示批示精神，按照省第十四次党代会决策部署和市委十四届七次全会工作要求，紧扣黄河流域生态保护和高质量发展战略契机，牢记嘱托、感恩奋进，实干当先、奋勇争先，深入学习领会‘六个一以贯之’重要要求，全面落实‘兰州九问’实践要求，统筹推进山水林田湖草综合治理，扎实做好增绿、扮绿、护绿、兴绿、清绿‘五篇文章’，带头筑牢兰西城市群生态安全屏障，以实际行动落实强省会的各项安排部署。" 兰州市林业局党组书记、局长严振德在接受市属媒体强省会主题采访时说。
加强生态建设
扎实做好 " 增绿 " 文章
根据《中共中央、国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》及《兰州市国土空间总体规划》划定的 " 三区三线 " 范围，结合新区南下、主城区北上战略，做好《兰州市中心城区黄河北部绿化空间专项规划》《兰州市绿地系统规划》《兰州市国土绿化专项规划》《兰州市科学城片区绿化方案》等专项规划的编制工作，以充分体现山水城市的特色、黄河之滨的魅力、精致园林的亮点。
以水而定、量水而行，宜封则封、宜造则造，科学开展国土绿化行动，持续提升水源涵养能力。重点是推进国家储备林项目，在 " 四河五路一区 "（湟水河、庄浪河、蔡河、宛川河；连霍高速、京藏高速、中通道、国道 109 和 312 沿线；兰州新区北部）完成营造林 99.95 万亩，全市森林覆盖率提高 5 个百分点，木材蓄积量增加 868.47 万立方米；实施陇中地区生态保护与修复重点项目，到 2024 年，在市域范围东南部、中部、西北部完成营造林 81.08 万亩，进一步筑牢南、北两个生态屏障；谋划实施三北六期工程项目，争取在 8 个县区完成营造林 74.78 万亩，持续改善区域水土流失状况；加快推进黄河流域兰州段重点区域生态保护与修复，力争完成绿化治理面积 10.96 万亩，全面打造 " 三绿廊、两面山、多点位 " 生态廊道。
改善民生福祉
扎实做好 " 扮绿 " 文章
用心用情用力解决好群众关心的事，进一步巩固提升 " 国家园林城市 " 创建成果，把全过程、精细化管理的理念贯穿城市园林绿化始终，积极推进城市主题公园和星级公园建设，分步拓建、改造一批小游园，改造提升城市主次干道绿化档次，开展背街小巷绿化 " 扫盲 "，抓好花园式小区、园林化单位创建工作，积极推广屋顶绿化、垂直绿化等立体绿化，紧扣黄河国家文化公园兰州段建设，加快实施五泉山公园、兰州植物园提升改造，丰富兰州野生动物园动物品种规模，夯实金城生态底色，提升群众绿色福祉，不断擦亮 " 黄河之滨也很美 " 城市名片。
守牢安全底线
扎实做好 " 护绿 " 文章
牢固树立底线思维、极限思维，扎实推动主动创安、主动创稳，发挥林长制引领作用，将保护发展林草资源的责任由林草部门提升到党委政府，靠实各级林长保护林草资源主体责任，严防林草重大火灾和病虫害发生，严厉打击各种违法占用和破坏林地的行为，严格保护野生动植物及其栖息地，确保全市 219.72 万亩林地、1072.64 万亩草原、19.04 万亩湿地，以及 15 处自然保护地等绿色资源生态功能不降低、面积不减少、性质不改变，坚决守牢人与自然和谐发展安全底线。
推动高质量发展
扎实做好 " 兴绿 " 文章
进一步深化对推动高质量发展的规律性认识，加快推动行业领域高质量发展的一系列 " 组合拳 "，重点是深化集体林权制度改革，规范林地林权流转，盘活森林草原资源，培育特色林草产业，扩大生态产品供给。同时，全面推进林草碳汇行动，鼓励社会主体参与碳汇建设，探索走出一条具有兰州特色的林草园林高质量发展新路子。
全面从严治党
扎实做好 " 清绿 " 文章
认真学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，全面落实新时代党的建设总要求和党的组织路线，始终保持永远在路上的坚定和执着，不断深化自我革命，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，持续深化 " 三抓三促 " 行动，以 " 党建红 " 引领 " 林草绿 "，不断打造一支忠诚干净担当的清廉林草铁军。
兰州日报·ZAKER兰州2023-09-18


