东城区举办“非遗在社区”成果展
文脉传承，芳菲满径。在北京市东城区，永外街道的孩子们可随时在鲁班学堂做一名“小工匠”，昔日宫廷专属的景泰蓝技艺飞入寻常百姓家，扎绢人、做绒鸟融入花市百姓的日常，红桥市场5G直播基地聚集了一大批热爱非遗的年轻人…2020年，北京市东城区成为文旅部 “非遗在社区”全国试点，经过几年来的生态涵养，东城区“非遗在社区”试点工作呈现出固源强本、活色生香的多种形态。
9月21日上午，“美好生活 非遗同行——北京市东城区‘非遗在社区’项目成果展”在东城区金隅龙顺成文化创意产业园举行。本次活动由中共东城区委宣传部、北京市东城区文化和旅游局主办，北京金隅龙顺成文化产业园作为支持单位，来自文化和旅游部非物质文化遗产司、北京市文化和旅游局、东城区委区政府及东城区非遗联席会成员单位的各位领导出席活动并致辞，来自2023东城非遗专项扶持资金支持单位、东城非遗新场景实践基地代表、东城“非遗在社区”试点单位及部分媒体代表与会，共同见证了东城区“非遗在社区”的新发展。
非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华文明多元一体、绵延传承的生动见证。党的十八大以来，我国非遗保护水平持续提升，利用途径不断拓展，全社会保护意识明显增强，进入系统性保护新阶段。
截至目前，东城区共有非遗代表性项目225个，其中37个项目进入国家级非遗代表性名录。东城非遗以“燕京八绝”宫廷技艺为代表、以京味儿市井民俗技艺为特色，数量多、品极高、品类广。代表着皇城文化的景泰蓝、雕漆、玉雕、京作硬木家具等多次服务奥运会、APEC等重大外交场合，作为国礼相赠；代表京味儿民间文化的扎燕风筝制作技艺、兔儿爷制作技艺、北京泥人张、北京绒花等项目传承多年，广受社区百姓的喜爱；还有花市元宵灯会、前门传说、北京杠箱等等，铸造了城市坚固的文化基因，成为东城人民共同的精神家园。
近年来，东城区始终坚持“崇文争先”理念，全面整合并充分发挥东城区历史文化底蕴深厚、非遗资源丰富的独特优势，在事业端通过构建国家、市、区三级名录体系、大力推进“非遗在社区”、举办传承普及品牌活动等举措，在产业端通过完善政策促进体系、用好东城非遗专项扶持资金、打造标杆性项目等方式，在传播端用新视角讲述、沉浸式体验、多主题覆盖、全媒体展示等方式，多措并举构建非遗的保护、传播、普及矩阵，东城区“非遗之城”建设摁下快进键，传承发展的土壤日渐丰沃，非物质文化遗产保护工作取得了显著成绩。
创新实施文旅部试点“非遗在社区”
实施“非遗在社区”试点工作是东城区在文化和旅游部、北京市文化和旅游局的指导下，牢牢把握“尊重社区居民主体地位”“发挥传承人作用”等重要工作原则和重点，进一步培育非遗在城市中传承发展的土壤，探索在城市中传承非遗的有效方式，维护和营造非遗传承发展的良好生态。
试点几年来，东城区立足自身优势，充分发挥非遗在加强社区治理、增进社区凝聚力、维系邻里和睦关系方面的重要作用，推动六个试点社区积极探索，把原来单一模式对文化遗产的保护，推广到更深层次的非遗生活化、民众化领域，其核心是以人为中心，让非遗更好地回归生活、回归民间。东城区逐渐形成了保护传承非遗的浓厚氛围，社区居民身份认同感和持续感持续增强，城市历史文脉有序传承。
一是“形成了一个模式”，即街道、社区、传承人三级联动的工作模式。东花市街道以社区志愿者、社区居民与传承人集体创作，将北京绢花、绒鸟、料器等非遗作品设计与抗疫主题、冰雪冬奥主题相结合，在东花市社区博物馆长期展出，并进行巡回展示，充分体现了“非遗在社区、非遗反哺社区”的理念。
二是“占领了一个阵地”，即将非遗植根校园的青少年文化教育阵地。传统名校对社区文化具有强劲的辐射作用，工美附中将“金石传拓”纳入课程体系，校长王泽旭亲自授课。京剧、中医药、书法、京绣、景泰蓝等非遗项目在校园内与学科教育深度融合，形成非遗重要传播阵地。
三是“创新了一个理念”，即线上线下同频共振的非遗“网上社群”理念。以红桥非遗传播孵化园作为支撑平台，红桥5G非遗文创直播基地通过多种新媒体平台线上直播，“大师的周末时光”“00后说非遗”等板块深受年轻人喜爱。参与、观看量近千万人次，“中华文化大乐园”非遗直播时荷兰、比利时多所华校400名师生参与互动。
四是“构建了一个生态”，即非遗产业链条与社区居民爱好者、就业岗位或展演舞台相结合的非遗新生态。天坛街道将非遗扶贫与女性赋能相结合，推出“坛根儿留巧艺 指尖绣国潮”活动品牌，将传统的“剧装戏具一条街”与社区主阵地相连接，赋能京绣产业。崇文门外街道群众参与演出非遗舞剧《灯彩人家》，更新了非遗展演生态。
专项扶持资金助推市场焕发活力
2023年，东城区文化和旅游局正式启动“非遗焕新”优秀项目扶持计划，重点扶持调查出版、传承活动、宣传普及、合理利用等四大方向的内容，经专家评审，共有32个符合政府保护发展方向、凸显首都核心区“非遗之城”特色的优秀项目纳入扶持范围。这些项目除获得“焕新计划”资金扶持外，还将在项目协调推动、资源要素配置、金融帮扶、宣传渠道推广等方面获得区文化和旅游局的重点支持。旨在多措并举解决非遗保护、传承、发展的痛点，用好非遗保护发展资金，实现非遗创新性成果转化案例落地，助力打造一批以非遗为主题的标杆性项目和文化产品，推动东城非遗高质量、创新性发展。
推动非遗在新场景中实践探索
非遗的保护与传承、传习与传播，需要延伸到更多的生活场景空间，赋彩当代生活。在东城区这块土地上，已经有许多企业先试先行，率先搭建起产业融合的框架，他们以文化为底色，非遗为线索，把美好汇聚，将体验升级，展现更为潮流、时尚的城市生活。
如嘉德艺术中心与国家级遗传承人、故宫文物修复专家合作，举办高品质、学术性与趣味性兼备的课程与讲座，定期开展非遗为主题的美育课程；王府中環19号府举办的非遗手作工坊和“1921燕京八绝会客厅”，将8件景泰蓝、京绣、金漆镶嵌等国家级非遗产大师作品融入当代生活场景；完美世界连续三年举办校园文创大赛，以传统非遗为元素并将孵化成果反哺传承人，还将非遗项目与宇宙护卫队IP结合出版绘本；新侨饭店将非遗传承普及活动与酒店产品进行深度嫁接和融合，为游客提供高文化附加值的增值服务，极大提升了到京游客的文化体验感和获得感；文沁阁书店将非遗体验活动融入书店的空间，创造出一系列具有现代设计感的产品，吸引了诸多文化爱好者前来打卡体验；龙顺成京作非遗博物馆依托展示空间，深度还原京作硬木家具的制作技艺，积极开展研学等体验产品。这些新场景对非遗融入当代社会进行了创新的实践和探索，创造了新鲜、有趣的“美好体验”。在活动现场，为这六家企业颁发了“东城区非遗新场景实践基地”的牌子，未来希望有更多的空间和场景加入到传承保护非遗的大家庭中来，创新实践，再结硕果。
和合共生，美美与共。东城区的“非遗在社区”的实践与探索，突破与超越了以往非遗保护的模式，走出了一条全新的路径，更加体现了非遗保护的本质意义。下一步，东城区将继续坚持保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展的方针，把非遗的系统性保护放在中国式现代化的大背景中去考量，构建起非遗保护新格局，做好新时代非遗保护工作，需，把非遗保护和社会生活紧密结合，使非遗融入到社会生活之中，不断开拓创新加快构建中国话语和中国叙事体系，以非遗展示中华文明的精神标识和文化精髓，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。
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