“旅游进社区欢乐进万家”2023“旅游进社区”丰台分场活动成功举办
　　为丰富百姓文化旅游生活，深挖文旅消费潜力，9月24日，由北京市文化和旅游局、丰台区人民政府指导，丰台区文化和旅游局、方庄街道办事处共同主办的“旅游进社区　欢乐进万家”2023旅游进社区丰台分场活动在方庄体育公园成功举办。围绕“花开盛世　丰宜福台”文旅品牌打造，现场推出资源展示、文旅推介、文艺展演、旅游咨询服务、非遗互动体验、文旅市集六大版块内容。
　　群众文化演出形式多样
　　特色亮点频出异彩纷呈
　　活动主场舞台区观众席人气满满，来自方庄街道各社区的多支群众文化队伍，通过渔鼓舞、葫芦丝演奏、独唱和扇舞等形式，专业的精神、精彩的演出，展现了方庄街道近年来公共文化队伍建设的丰硕成果，展现了丰台区以文化人、以文育人、欣欣向荣的新风貌，节目“唱”出了群众的幸福生活，“舞”出了百姓的健康精神，“颂”出了新时代和谐社会新风尚、新面貌，绘制了活力丰台诗一般的美丽画卷。
　　市集展台“大咖”云集
　　文旅融合助推消费
　　一走进公园大门，映入眼帘的便是粉色浪漫的主视觉，道路两旁是热闹非凡的文旅市集。游客们人头攒动，各种言语喧哗交织在一起，热闹非凡的氛围瞬间传遍全场。在这里，丰台的文旅“大咖”们集中亮相，丰台区图书馆携“家庭阅读卡”和最新好书推荐闪亮登场；世界公园、世界花卉大观园等4A级景区展示了最新的园区活动和文创产品；欢乐水魔方、紫谷伊甸园、绿野仙踪郊野乐园等近年大火的网红打卡地首次亮相，吸引了大朋友小朋友们的目光。
　　绿野仙踪郊野乐园展区
　　方庄的“老字号”餐饮企业也不甘示弱，全聚德、金鼎轩、峨眉酒家拿出了看家本领卖力宣传；方庄购物中心、时代life、NTP新城广场、建行、工行等商超、银行紧随其后，使出浑身解数吸引游人目光。
　　非遗互动沉浸体验
　　潮玩好物引人入胜
　　值得一提的是，现场还设置了新颖、好玩的非遗互动体验区，游客纷纷跃跃欲试、参与其中。融今文化、魔纸屋、慧心巧娘等文创企业带着自己最新的文创产品亮相，玉梅剪纸、老肥发面、绒花等非遗项目让游客们的目光应接不暇。
　　不仅好看还好玩的非遗，让游客们体验到了传统文化的魅力，游客不仅可以在这儿沉浸式体验插花、扎染的别样乐趣，还可参与制作宫灯、团扇、绒花。“真的太神奇了，你看就这么一下子，一个造型就出来了。”参与体验的游客激动地说道，“马上就中秋了，拿着自己亲手制作的宫灯真的是太应景了！”
　　现场发布多项活动
　　惊喜好礼等待参与
　　活动中，丰台区文旅局局长李世琪首先代表丰台区文旅局，对参加活动的领导来宾以及市民朋友们表示热烈的欢迎，向市文旅局对丰台的支持和信任以及方庄街道作为属地的大力支持表示感谢。他表示，今年丰台区推出“倍增计划”和“发展伙伴计划”，我们欢迎更多企业、各界人士与我们一道，继续打造“文旅+”名片，深度开发丰台的文旅资源，进一步增加“沉浸式”文旅消费体验，提升消费活力，助推区域倍增发展。
　　9月22日，丰台发布了金秋文化旅游季的活动，涵盖“历史文化、自然大赏、美丽乡村、逛吃乐购”4大亮点版块14项内容和5条特色金秋打卡线路，为市民中秋、国庆双节提供了多样化、个性化、高品质的出行选择。此次旅游进社区活动现场，由丰台区文旅局副局长陈晨再次对金秋文化旅游季的亮点特色进行了面对面、近距离推介。
　　由旅游服务中心邀请的专家，针对旅游陷阱、纠纷解决、文明旅游等游客常见的各类问题，开展了旅游安全知识大讲堂。
　　本次活动现场还发布了“丰台旅游咨询员、讲解员短视频大赛”获奖名单并颁发了奖杯、证书，北京世界公园凭借专业新颖的解说和视频创意荣获了大赛的一等奖，中国人民抗日战争纪念馆和紫谷伊甸园荣获二等奖，丰台区图书馆、园博园管理中心、郭庄子农时荟农趣乐园荣获三等奖。
　　为吸引更多游人打卡美丽丰台，活动最后发布了“花开盛世　丰台印记”集章打卡活动，此次活动由丰台区文旅局联合10家优秀文旅单位共同打造，在今年印制的“丰台文旅指南”中单独设有“丰台文旅印记”拉页，游客可撕下拉页到指定的景区点位集章打卡，在活动期间集齐印章的前500名“文旅达人”可获得奖励证书和一份神秘礼物。活动旨在推广展示丰台文旅资源、促进文旅消费的同时，让游客获得属于自己的丰台足迹和归属感。
整场旅游进社区丰台分场活动聚焦市民游客关注的旅游新业态、新场景、新玩法，将信誉优良的旅游企业和文旅公共服务送到社区居民家门口。下一步，丰台区文旅局将不断创新工作方法，围绕群众家门口的需求，立足区域文旅资源，继续推出优质的文旅产品，持续增强群众幸福感，获得感和满意度，不断满足市民群众对旅游生活的新期待。
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