北京大兴兴丰街道：一用就灵的“党建+”
近年来，兴丰街道工委在大兴区委、区政府的坚强领导下，坚持党建引领，锐意进取，攻坚克难，主动适应经济发展新常态，圆满完成了各项工作任务，街道各项事业取得了新成绩、迈上了新台阶。兴丰街道从“小切口”去做“大民生”，用“微幸福”支撑“大幸福”，在环保、物业、旧改等工作上取得了新成效，体现了党建工作凝聚人心信心、推动社会发展的强大力量。
“党建+环保”：红色党建，绿色引擎
富强西里社区通过“向上求支持”解决了基础设施老旧、道路坑洼不平、车辆停放无序等长期困扰居民的问题，通过“向下寻办法”，打造“红色党建·绿色引擎”新格局。
将社区细化成10个网格，组织社区物业及产权单位每周开展巡查机制，每个地点的社区网格员明确责任到人，不留盲区。社区党委还结合党员活动日组织党员、居民开展社区环境整治活动，倡导居民群众讲文明、树新风，保护社区环境。
深入社区居民家中，上门入户讲解环境保护和生活垃圾分类知识、派发宣传册，广泛发动宣传，营造环境整治浓厚氛围。目前，已开展多场次垃圾分类宣传活动，发放宣传册1000余份，社区环境得到很大的改善。
社区党委充分征求社区党员、居民意见，带动群众积极参与社区环境建设，让居民群众在人居环境整治工作中由“被动式”变“主动式”，以实际行动改善社区环境，真正发挥“红色党建”的“绿色引擎”作用。
“党建+物业”：组织到位，服务到家
只有党建落到实处、起到成效，百姓才会满意，干部才有干劲。黄村西里社区党组织不仅解决了物业问题，而且进一步激发了干部的服务热情，给群众创造了更多实惠，实现了“组织到位、服务到家”。
黄村西里社区产权类型复杂、物业管理多元，“物业不服务、居民不缴费”的物业问题频发。社区通过走入产权单位、走入业务部门、走入居民家中来听情况、求认同、集建议。社区党组织牵头成立党建物业联合体，实现直属公房选聘物业、央企房产委托自管，制定了《黄村西里社区党建物业联合体议事规则》,引导居民缴纳物业费，不断完善治理体系，物业缴费率达90%以上。
物业难题的有效破解，社区趁热打铁，推出“五个到身边服务机制”：公共服务到身边，居民不跑腿，有事身边办成为常态；福利礼包到身边，送白菜、送慰问让关爱成为日常；精品课堂到身边，书法、绘画居民个性选；安全服务到身边，消防演练、理财指导经常有；惠民政策到身边，老楼加装电梯、一刻钟商圈服务等惠好政策让生活更加便利。
“党建+旧改”：以实取信，红旗暖心
社区的旧改工作涉及居民生活的方方面面，关系到居民的切身利益。三合中里社区党组织坚持“党建引领，基层推动，多元共建，建管并举”，推动旧改工作，体现了“以实取信、红旗暖心”的工作理念。
三合中里社区6号院旧改工程启动之初，不少居民对于工程的诸多细节存有疑虑甚至是排斥改造。社区党支部集结了“晨曦党员先锋队”，结合6号院“老街坊多、党员多、归属感强”的特点，深入各家各户了解民情、收集意见，利用微信群等信息化手段与在外打工的居民取得联系，充分吸纳他们的良好意见和建议，让广大居民充分参与到“改什么、怎么改、怎么管”的小区改造全过程。
作为该楼的第一个施工单元门，保苑阿姨的楼门成为了旧改的临时样板间，阿姨每天帮忙接待着其他单元门业主的观摩团，工程的工序、方法、拆分部位向居民进行解答，并不时给施工方提供合理化建议。在晨曦党员先锋队共同的宣传带动、实务答疑下，部分业主也了解了改造过程，从而不再排斥改造，目前已有多个单元门向施工指挥部申请开工。
老旧小区改造既是群众家门口的“关键小事”，也是基层治理的“民生大事”。社区党支部充分发挥“红色旗帜”作用，把“小事”干好、将“大事”做实。把党建服务品牌与老旧小区改造紧密结合，进一步提升老旧小区改造精细度，把党组织领导下的“红色旗帜”插到群众家门口，将服务群众的“最后一公里”变成“最美零距离”。
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