社区建台账外链资源！北京正搭建一条“助困养老链条”
在社区里调研，常常能感受到社区工作人员的不易，几十栋楼、上百名需要照顾的困境老人，光靠社区显然很吃力。这时候，就需要社会组织、公益机构、基金会出场。社区和社会机构相互协作，困境老人的生活质量得以稳步提升。
北京扶老助残基金会
集体生日会，重现美好旧时光
“叔叔，您当个代表，来吹蜡烛吧。”“阿姨，您尝尝，这是专门为老年人准备的，无糖蛋糕。”
10月9日下午，北京扶老助残基金会组织一场专门为老年人准备的集体生日会，在紫萝园社区105号院活动室热闹上演。生日会以“情暖夕阳、与国同庆”为主题，十数位老人参与，有空巢老人、有失独老人，也有家庭美满的普通老人。
“我们期望通过这样的活动，来慰藉困境老人，但又不想去‘定义’他们，不想让他们觉得自己特殊。所以，就把困境老人和普通老人，都叫来，大家一起联欢。”北京扶老助残基金会谷金山告诉记者，这场集体生日会，由北京扶老助残基金会联合朝阳区东风乡政府、紫萝园社区和北京同福安社会工作发展中心共同举办。
北京扶老助残基金会是具备为老年人及残疾人提供担保和委托服务、以及健康管理、心理咨询、情感关怀等服务的公募基金会，多年来与政府部门和社会组织合作，走进社区开展扶老助残相关的公益活动。该基金会微基金主任李孟介绍，基金会负责搭建公益服务平台，整合社会资源，助力社会服务机构在社区开展服务老残群体的相关活动。
经常参加这类集体活动的翟来英阿姨，特意选了一身鲜艳的衣服，戴上紫红的围巾，在会场非常亮眼。生日会的“你好旧时光”环节，很多老人都追忆起青葱岁月，有些还唱起当年的老歌。翟阿姨静静地听着，微笑鼓掌。
“嗨，要不是这两天嗓子不行，我高低也吼两嗓子，哈哈。”
在她乐观、积极、散发着活力的外表下，也有陷入过苦闷的内心。翟阿姨今年69岁，老伴儿刚动完大手术。儿子罹患脑梗死，自理能力受影响。她独自一人，需要照顾两个人。
“有时候，真想痛痛快快大哭一场。”但翟阿姨坚强地挺住了。她既是关怀对象，又时刻在帮助别人。她是共产党员、是志愿者、是楼长，109号楼很多老人的依靠。“像今天这样的活动，我号召大家，能出得了门的，就多参加，对老年人身心都有帮助。出不了门的，咱就上门。尤其咱们这一片，空巢老人特别多，子女不在身边。我说，咱们这个岁数，算年轻一点儿的，就创造机会多陪陪他们。”
北京律维银龄研究与服务中心
每户评估，对接需求整合资源
63岁的王阿姨（化名），去年被确诊为肝癌，老伴还因肠梗阻做了手术。儿子患有精神残疾，被列为计划生育特殊家庭。老两口十分忧心自身养老和儿子的托养问题，“我俩要是不在了，谁能照顾他？”
一筹莫展时，北京律维银龄研究与服务中心的社工走进了他们的家。对其家庭情况、服务需求等进行评估了解后，多次派遣社工师、公益律师、医师，上门提供生活、法律等各方面的帮扶。围绕老两口尤为关注的“为残障子女指定监护人”、“自身遗嘱订立”、“子女托养”等问题，提供法律咨询与方案制定。
了解到可以通过司法判决为残障子女指定身边亲戚做监护人，且可约定孩子的托养事宜，老两口大大松了一口气。“原来觉得像是无头苍蝇，满世界乱撞。现在心里踏实了很多，知道有办法，有人帮助解决身后大事了。”
68岁赵阿姨（化名），早年间丧偶、孩子也已离世。她现在的老伴65岁，是外地来京人员。没有固定工作，两人月收入一共不到六千元。老人基础疾病较多，住在四层楼房，没有电梯，最大的困难是日常就医。
律维银龄接触到赵阿姨一家后，将其纳为服务对象。定期探访，协助老人网上购药，还多次提供陪诊就医服务，并帮忙办理异地就医及医保家庭共济事宜，大大缓解经济压力。
“没有赡养人或赡养人不能尽赡养义务”，这是特殊困难老人所具有的核心共性。一旦缺少监护人，老人在后续养老院入住、医疗救治、日常权益维护等等，一系列大事小情中，都会陷入养老困境。
律维银龄所做的，就是对于这样的老人，根据他们的实际情况、个人意愿等，分别出具解决养老困境的方案，并链接各种外部资源，帮助将方案落地。这便是由北京市老龄协会发起，律维银龄主导实施的特殊困境家庭老年人权益保护服务项目。去年第一期确定了50户家庭，今年在原有基础上继续扩充为100户家庭。
在项目中，律维银龄以社工牵头，通过评估量表帮助老人“捋”清当下情况，并分析未来困境与解决对策，整合各种外部资源，如律师、医师、志愿、慈善等等。“一揽子”帮助老人解决问题。推进项目的同时，大家期待，能够试点摸索出一种可行的路径方法，将这一模式落地为未来北京市养老的一项政策。
调研手记：
搭建一条敬老链条
记者这次走访，亲身体会到，在北京这个老龄化大都市，一条养老链条正在搭建起来。
困境老人需要特殊照顾，社区提供基础服务并建立信息台账，社会机构展开专业性较强的服务同时向外发布信息寻求资源。社会资源得到信息，通过机构，把资源传递到社区，最终落实到困境老人身上。
许多老人，虽然有儿有女，但是儿女不在身边，处于空巢甚至独居状态。子女的几条微信、几通电话，通过快递发来的物品，并不能完全解决老人经常需要面对的现实问题。
对这样的老人来说，手里能握住一条畅通无阻的养老链条，显得更实际、更有效。而在北京，记者看到越来越多的社会资源和社会机构，愿意投入到养老事业中去。像文中提到这种机构，更专业、更有针对性，有可能更好地解决老人的具体问题。而社区工作者，通过对接和合作，让资源更好地在社区落地。所有人的努力，都是为了让老人们，在夕阳红的岁月，生活更舒适、更安心。
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