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为夯实文明城区创建和卫生城区创建工作成果，提升居民卫生意识和文明素养，右安门街道开展了一系列环境治理工作。
玉林东里二区社区
玉林东里二区社区对辖区环境开展清理行动。社区志愿者、社区工作人员来到宣房院活动小广场，拿着扫帚、簸箕开始清扫，经过一个小时的清理，垃圾桶就被填满了，小院儿也变干净整洁了。此次活动，不仅使社区环境美化，避免了病媒滋生，也使居住环境更健康。看到清理干净的小广场，一位居民表示：“小院儿干净了，你们辛苦了。”
玉林东里二区社区今后还将持续做好环境卫生整治工作，利用周末清洁日，积极治理辖区环境，让清洁日成为常态。同时通过社区工作人员及志愿者辛勤付出，引导更多的居民共同参与进来，创城、创卫，有你有我，努力营造人人参与、人人有责，共享健康好氛围。
西铁营社区
西铁营社区新时代文明实践站组织18名在职党员开展社区环境卫生治理活动。
活动中，在职党员们身穿蓝色马甲，拿着垃圾夹、垃圾袋等工具，捡拾人行道及绿地里的烟头、饮料瓶、塑料包装袋等生活垃圾，还有角落里的落叶和杂草，经过一个多小时的劳动，每个人的垃圾袋里都已经“战果累累”，沿途的花坛、草地、人行道都变得更加干净整洁，整体环境焕然一新。
此次活动，在职党员们不仅用双手美化了环境，提高了环保意识，践行了生态文明理念，更强化了党员个人素质和修养。大家纷纷表示，爱护社区环境，支持创城创卫工作，每名党员都有着义不容辞的责任和义务，今后会继续为新时代文明实践志愿服务活动奉献微薄力量。
亚林苑一社区
亚林苑一社区开展卫生环境整治行动，为丰台区创建国家卫生区、国家文明城区打下坚实基础。
在此次活动中，右安门街道包片科室、社区工作人员对辖区各个点位进行清扫。在整治环境卫生的同时，社区工作人员还向社区居民宣传了爱国卫生知识，号召居民参与美化环境中来。
此次活动营造了共同创造干净、整洁、和谐的良好社区氛围，增强了辖区居民的环保意识。
今后，亚林苑一社区将持续开展环境卫生整治工作，带动辖区居民成为环境卫生保护的倡导者和践行者，让”人人参与，从我做起”的理念深入人心。
永乐社区
永乐社区开展周末清洁大扫除及日常卫生清理的活动，充分发动社区干部、物业工作人员、门店人员、社区党员、居民群众等参与。
对辖区内17家“七小门店”进行集中检查，要求门店做好门前三包，店外地面干净整洁，无烟头无纸屑，不店外经营，店内做好防蚊蝇措施，无鼠疫无蟑螂，清洁店内卫生，督促店内工作人员佩戴禁烟督导员的袖标等。
翠林三里社区
翠林三里社区工作人员穿上蓝马甲，拿着扫帚、垃圾夹和垃圾袋等工具，沿着主干道及背街小巷捡拾路边散落的垃圾、烟头，重点清理乱堆乱放、乱贴乱画、乱停乱占和绿化带内的垃圾。安排志愿者在各个垃圾桶站进行值守，确保垃圾合理分类投放，垃圾桶无满冒现象。
东滨河路社区
东滨河路社区联手街道安全办一起对辖区平房开展了大扫除。
工作人员先是对平房内的卫生死角白色垃圾及砖头进行了捡拾和全面的清理。面对暴露垃圾、堆积杂物及周边脏乱差，大家互相协作，很快将垃圾清理完毕，并将收集的垃圾等进行了妥善的处理，并对建筑物上的小广告进行了铲除。通过此次清理，社区平房内的环境卫生得到了明显改善。
开阳里第二社区
开阳里第二社区召集辖区志愿者、党员们开展环境整治工作，他们手持扫帚、簸箕、夹子等工具，对小区内外的白色垃圾、烟头进行了彻底清理，同时大家通力合作，充分发扬不怕脏、不怕苦、不怕累的精神，将院内共享单车、堆积杂物、卫生死角清理干净。
通过本次整治工作，多处卫生难点问题得到了改善，同时营造了全民共创、人人参与的浓厚氛围。
开阳里第四社区
开阳里第四社区组织志愿者开展创卫卫生大清扫活动。此次活动中，大家发扬不怕脏、不怕累的精神，手持夹子、笤帚、簸箕等清洁工具集中对市场及周边环境的白色垃圾、小广告、卫生死角等进行清理。大分工明确、团结协作、配合默契，认真细致地打扫着每个角落，确保卫生不留死角。通过大家的共同努力，卫生环境得到了很大改善。
玉林东里一区社区
为了打造干净整洁、优美舒适的社区环境，提高居民的生活品质，玉林东里一区社区开展了创卫卫生大扫除活动。社区工作人员、党员志愿者以及热心居民齐心协力，共同为社区的清洁卫生贡献力量，也带动了居民自觉参与到卫生大扫除行列中来。通过大家的共同努力，辖区环境焕然一新。
玉林西里社区
玉林西里社区联合物业单位共同对玉林里57号楼卫生死角开展清理活动。
活动中，大家有的用钉耙将散落的垃圾集中收集，有的拿着扫帚仔细清扫地面，还有的拿夹子清理烟头、琐屑等细小物品。清理过程中，大家不怕脏不怕累，对各种垃圾、杂物进行了彻底清理。在大家的共同努力下，经过两个多小时的清扫，玉林里57号楼卫生死角焕然一新。
东庄社区
东庄社区带领社区工作人员，联合包片科室，发动社区党员、志愿者持续开展创卫攻坚工作。
社区通过加大日常巡查力度，地毯式排查网格内卫生死角、绿地、公共区域堆物堆料，整理摆放自行车，检查垃圾桶站周边环境，确保无满冒、遗撒。同时在清理活动中对于社区一些不文明行为，如沿街晾晒、乱扔垃圾、共享单车不规范停放等问题，工作人员也会及时劝阻，引导居民养成良好的公共文明习惯。
翠林一里社区
翠林一里社区党员和志愿者对辖区开展了环境整治。党员和志愿者们充分发挥各自的优势，团结协作，对社区内的卫生死角、绿化带、公共区域进行了全面清理。大家热情高涨，不怕脏、不怕累，用实际行动展现了社区居民热爱家园、积极参与社区建设的良好精神风貌。在大家的共同努力下，社区环境焕然一新，赢得了居民们的一致好评。
此次环境整治，不仅提高了辖区环境，而且还增强了居民的环保意识。
玉林里社区
玉林里社区组织辖区物业工作人员、志愿者对绿化带堆积杂物、非法小广告、垃圾桶站满冒等进行了集中清理。并对辖区内的所有商户进行检查，包括门前三包、店内环境卫生情况等，指出相关问题，督促商户负责人现场整改。
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