北京市朝阳区秀雅社区：党建引领 社区文化聚民心
　　9月26日，北京市朝阳区大屯街道安慧北里秀雅社区举办了一场党建阵地@你——安慧北里秀雅社区党群同心汇“喜迎中秋 欢庆国庆”文艺汇演。来自秀雅社区的居民自治组织秀雅社区艺术团为辖区居民奉献了一场家门口的精彩文化盛宴。
　　文艺汇演在时尚、动感的健身操《美丽中国》中拉开序幕，舞蹈队带来的《中国茶香》带领大家品味了中国茶香，模特队带来的《翰墨旗韵》将现代模特艺术和中国传统书画进行了完美融合，热情似火的《舞蹈串烧》和《我爱你中国》将整场演出推向高潮。文艺汇演在激情如火的《歌唱祖国》中圆满结束，整场文艺汇演活动主题鲜明、内容丰富、高潮迭起。
　　“秀雅社区艺术团自编自演的节目，接地气入人心，展现着秀雅人深厚的文化底蕴和艺术深度，充分体现了社区居民自治组织强民心、聚民心、暖民心的重要力量。”大屯街道社区社会组织联合会会长石利君说。
　　据了解，本场文艺汇演全部由秀雅社区的文化自治组织艺术团居民自编自演。秀雅社区艺术团成立于2015年，每年都要参加街道、社区等基层群众的公益演出，为群众提供了丰富的精神食粮。秀雅社区积极探索“党建引领文化”新模式，引导秀雅社区艺术团积极参与社区事务，成为社区引领社区居民自治的“好帮手”。
　　社区艺术团落户
　　一直以来，秀雅社区的小花园里经常活跃着几支居民文化队伍。社区经常会接到居民的各类投诉，不是居民们为争夺活动场地发生争执，就是因为跳广场舞的音乐声扰了民。
　　“社区居民对文化娱乐的需求日益增长，但居民们自发组织的文化队伍没有固定的活动场地，自然免不了各种投诉。如果能在社区成立这样一个艺术团，并给居民们提供固定的文化活动场所、给各个自发的队伍规定活动时间，不仅能满足居民群众多层次、多样化的文体活动需求，还能有效缓解居民有关噪声扰民的投诉，岂不是一举两得？”秀雅社区党委书记董红艳说。
　　董红艳立即召开了党委班子会讨论艺术团成立方案，首先让各包楼社工联系社区目前存在的自发文化队伍的骨干，鼓励他们担任各文化队伍的队长，成立秀雅社区艺术团，选出艺术团团长、副团长，并多方协调，为艺术团找到了一个适合的活动场地，供其免费排练使用。
　　每逢节假日、宣传日等特殊日子，社区艺术团编排丰富多彩的节目为居民进行公益演出，满足辖区居民对精神食粮的需求。
　　随着社区艺术团各种演出活动的增多、居民的认可，秀雅社区艺术团逐渐发展壮大。
　　艺术团最初成立时只有舞蹈队、晨练队、合唱队3支队伍，如今已经发展到下设晨练队、舞蹈队、京剧队、模特队、诗社、合唱队、葫芦丝队、乒乓球队、太极队、书画社等10支文体队伍，10支文化队伍不仅活动时段相对固定，参与活动的人员也相对固定，并不断发展壮大，目前艺术团经常参加文化活动的人员已达百余人。
　　艺术团成立后，社区与艺术团注重思想引领、学习提高、旗帜带动，充分发挥党员的先锋模范作用，用群众听得懂、记得住、喜闻乐见的形式，潜移默化地提升社区居民文化素质。
　　探索居民自治管理新模式
　　“群众需要什么样的节目我们就排什么。艺术团结合当下热点和社区实际创作出的作品很受居民欢迎。”秀雅社区艺术团副团长丁继荣告诉记者，“社区艺术团的演出节目全部为自编、自演，社区为艺术团节目的创作提供精神层面的指导。怎样才能更好地反映出积极向上的态度？如何能打造出更具有精神凝聚力的作品？每个节目中，字字句句都要不断斟酌，反复修改，力争在短短几分钟的节目中，将党的好声音传到群众心坎上。”
　　在节目创作、编排的时候，社区艺术团将一群志同道合的党员、居民凝聚在一起，除了艺术表演外，还开展各类为民服务活动，如加入社区环境志愿服务队开展小区环境治理、加入社区雷锋志愿服务队开展每逢节日为需要关怀的家庭送温暖等活动，同时艺术团的成员们活跃在小区的每个角落，发现、协调、解决小区出现的各种问题与矛盾。
　　社区建设的重点是社区自治组织建设。通过居民自治实现社区的自我管理、自我教育和自我服务，不仅是社区建设的重要任务，而且是增强社区凝聚力、向心力的重要途径。
　　艺术团的健康发展，是社区探索居民自治管理新模式的有益实践，艺术团成为了居民自治管理的“好帮手”。参考秀雅社区艺术团成立发展的经验，社区党委继续以社区支部为引领划分区域，“党带群”为抓手先后成立了社区“技术联盟”便民服务队、社区“信使队”、社区“聚智团”志愿服务队、秀雅社区环境志愿服务队、青年突击队、青少年志愿队、“80后”幸福驿站、C 位出道—我是秀雅小主人、社区“异业联盟”志愿服务队等10多支社区自治组织，最终使社区各类自治组织力量在党建引领下得到有效提升，服务广大社区居民。
下一步，秀雅社区将借助艺术团的力量，不断探索“党建引领文化”的发展模式，营造社区“邻里和睦、社区和谐”的文化氛围，将文化力转化为号召力、凝聚力、向心力，让社区的文化气息越来越浓厚，进一步提升居民的满意度、获得感和幸福感。
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