李英名支书工作室：“三个一”探索党建引领基层治理人才队伍建设
2020年12月，遵义市汇川区李英名支书工作室由汇川区委组织部授牌成立。三日后，工作室在洗马路街道仁和苑社区党群服务中心大厅举行书记沙龙开班仪式。
近三年来，工作室相继开展三批学员培训和交流，学员来自遵义市各县（市、区）社区党组织书记或居委会主任、副书记或副主任、后备干部等共计64名。
李英是汇川区洗马路街道仁和苑社区党总支部书记、居委会主任，是十四届全国人大代表、贵州省第十二和十三次党代会代表、贵州省党员干部教育培训评审专家、遵义市第五届和第六届人民代表大会代表。先后荣获“全国优秀党务工作者”和省级、市级、区级“优秀党务工作者”等30余次表彰。她所在的仁和苑社区入选全国思想政治工作创新案例，中央宣传部宣传教育局等单位编写的《思想政治工作创新案例选编》中的《“名城先锋·党员义工”让社区成为温馨的港湾》荣登共产党员网先进典型社区案例。
李英名支书工作室创新探索“三个一”工作机制，充分发挥优秀社区党组织书记特长优势，聚焦党务居务知识、社区治理经验、群众工作沟通协调技巧等社工应知必会项目，精心制定工作室帮带培养计划，通过探索一套机制、帮带一批头雁、培育一批人才，推动社区工作者实现从“专岗专能”到“全科全能”转变，工作室从培养“头雁”到建强“群雁”，聚智提能释放“雁阵”效应，为加强党建引领基层治理人才队伍建设探索“高产优出”模式。　
探索一套机制，让教学载体活起来。李英名支书工作室带教学习活动积极探索“四个一”提能强技机制，确保教学提质增效。安排一周跟岗实训，按照跟着听、跟着看、跟着学、跟着干要求，结合岗位工作实际，让学员全身心学知识、练本领，掌握工作方法、开拓创新思维，培养学员“坐下来能写、站起来能说、走出去会干”的本领。每月一次专题活动，举办专题培训、现场观摩等活动，通过书记亲自“讲”、现场观摩“看”、互动交流“研”等方式，在带教和培训过程中发掘培养人才，成为基层治理人才的“孵化园”。季度一次书记沙龙，通过书记分享书记心得、书记学习书记经验、书记完善书记不足、书记鼓舞书记探索方式，让基层成为锻炼“头雁”的“大课堂”。年终一次成果展示，组织学员汇报一年学习成果并进行公开展示，切实做到活动常态、运行规范。
帮带一批头雁，让基层队伍强起来。坚持以问题为导向，对学员定期开展问卷调查，收集学员面临最棘手的问题、最急迫的难题，有针对性地开展课程培训。围绕“三点”目标带，以“聚焦党建热点、破解党建难点、打造党建亮点”为目标，通过个性化、分层化教学模式，聚焦“党建引领+网格治理”主题，向学员分享“李英名支书工作室”所在社区工作经验、全国先进社区的城市基层党建和社区治理工作案例，进一步培育动员、团结凝聚各类组织和广大党员群众主动参与社区治理和服务。注重“内外”结合帮，坚持“请进来”和“走出去”相结合，通过谈心谈话、专题培训、座谈交流、送教上门、现场教学等方式，帮助学员理清思路、出谋划策、解决难题，确保经验传授实、成果分享好、交流点评准，全面提升学员整体素质和能力水平。工作室成立以来，共迎接65批次省内各县（市、区）到工作室考察学习城市基层党建、社区治理等工作；工作室领衔人李英先后到贵阳、赤水、湄潭、正安、道真、遵义各县区等地送教上门，得到学员一致好评。采取多种方式教，聚焦社区工作者在党建业务、文稿写作、解决实事等方面的薄弱环节，对跟岗实训的学员量身定制“带教套餐”，以“跟岗带”的形式一对一、手把手、点对点地进行全方位、深层次带教研学、强化指导，通过上班时间跟岗学习、现场体验，晚上总结交流、互评互鉴，整体提升学员的理论水平和实践能力，确保跟学人员提笔能写、开口能说、问策能对、遇事能办。
培育一批人才，让人才潜力释放出来。深入实施“网格支部书记培育”“楼栋长成长计划”，吸纳社区优秀党员参选网格党支部书记、楼栋党小组长，通过“筛选—学习—实践—优化提炼”严进严出，对新进人员进行分级、分类培育，培育一批“懂治理、能治理、善治理”的社区优秀“领头雁”队伍，锻造勇立潮头的基层治理“排头兵”。
截至目前，仁和苑社区7个网格党支部书记中有6位在社区党员中培育而生，148栋楼均有一名楼栋党小组长，一对一跟岗学习两批次共6人，区级乡村振兴战略人才培养对象跟岗实践8人。学员中社区党组织书记转为乡镇领导干部1名，社区副职转为正职“一肩挑”5名，后备干部转为副职2名；培育社区网格书记6名、社区公益经济合作负责人1名、非公企业负责人发展党员1名、汇川区“优秀党务工作者”1名。
仁和苑社区城市基层党建创新、网格化治理和服务模式、在职党员干部管理模式等方式方法为正安县凤仪街道、道真县上坝土家族镇乡、汇川区部分街道等提供借鉴经验。
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