“在这里居住挺好”，北京朝阳这个地方，区域共生新模式正在形成
“以前更多是事后管，现在是还没反馈就解决了，在这里居住真的挺好。”11月8日，双井街道苹果社区居民江晓丽对记者说。
今年年初，双井街道被认定为北京首个数字经济示范街道，探索区域共生发展新模式。街道实现了“一网统筹、一体统览、一屏统看”，有效解决接诉即办难题，推动元宇宙时光隧道、文化创意空间、“深夜食堂”特色餐饮街区等纷纷落地。
双井街道工委书记李容珍在介绍双井数字经济街道建设情况。
点亮街区环境，建设全市首个数字经济主题公园
“我2007年就搬到这里，十几年来，周围环境变化很大。原来附近有一个铁道桥，我们都不敢带孩子往那边走。现在变成了‘元宇宙时光隧道’，特别时尚，吸引了很多年轻人。”江晓丽表示，自己以前习惯两点一线的工作和生活，现在一出门就是地灯、小公园、喷泉，更加享受生活，“作为居民，也许我们看到的只是点滴，但街道在背后默默做了很多工作。”
2021年，双井街道出台全市首个街道级数字经济工作方案，被《北京发布》认定为北京市首个数字经济示范街道。街道以更大力度强化科技赋能，打造更加宜居、宜游的生活环境。近几年来，街道充分利用辖区空地，建设数字经济主题公园体系，亮化景观“双生之树”引申神木谣碑历史文脉。全区首个街区公共空间整治项目“井点一号”、破解桥下空间治理难题的“元宇宙时光隧道”等纷纷落地，点亮街区环境与居民生活。
“去年，我们拆除了1.7万平方米的违章建筑。目前正在通惠河边、铁路沿线建设全市首个数字经济主题公园，可以为全球科技企业提供展示的场景。值得一提的是，公园建成以后不是一成不变的，会定期更新最新技术和产品，真正成为数字经济示范园区。目前，公园主体部分已经完工，正在推进科技设施建设。”双井街道工委书记李容珍表示。
利用“智慧大脑”破解老旧小区消防、积水难题
在双井城市智慧大脑运行中心，可以实时查看辖区内商务楼宇情况、商圈人流量，对隐患点位进行实时监测，还可掌握各个小区供暖情况，保证居民温暖过冬。
双井城市智慧大脑运行中心，工作人员正在值守。
“平台用得好不好，关键是看接诉即办能不能快速响应处置。”李容珍说，“通过该平台，我们能够及时发现堵点，快速找到解决方式和手段，为居民提供服务保障。”
在老旧小区改造过程中，双井街道以数据为支撑，能够充分了解居民需求，精准引领改造工作。“比如，以前双井有很多积水点位，水深处甚至及腰。我们通过水下机器人查看辖区内所有易积水点位，找到治理节点，进行针对性的疏堵改造，保证了今年平稳度汛。”李容珍说。
智慧消防也是老旧小区改造中的一大着力点。双井街道的楼宇小区里安装着智能感知监测设备，可以及时了解电动车进楼的情况，给相关社区预警。“在老旧小区的车棚、楼门里，我们还安装了高空AI火眼，能够及时感知火情，实现一键疏散。”李容珍说。
辖区人口密度大，共享单车问题复杂如何破解？双井街道在很多共享单车停放点安装了蓝牙嗅探设备，可以实时监测该区域共享单车数量是否超过一定上限，及时进行调配、转运。
“我们还做了一些交通改造，尝试打通从双井到CBD核心区的慢行系统，缓解三环沿线南北向交通拥堵，真正实施效果如何，只能直观感知。通过与百度、高德等合作的大数据平台，可以进行更具体地评价效果，提高社会治理的精细化水平。”李容珍表示，“在民生领域，会有新的社会难题出现，我们会不断跟进解决，更精准地进行分析和研究，探索解决问题的有效路径。”
“夜京城”地标闪亮，智慧楼宇建设加速
夜幕降临，富力城、乐成中心、合生汇三大商圈点亮双井，数字消费使得商业形态更加年轻、充满活力。
今年元旦，合生汇客流近15万，居全区前列，电影票房单店全国冠军，双井地区电影票房居全国街乡镇第一。“夜京城”地标闪亮，合生汇“深夜食堂”被北京市商务局评选为第一批北京市“深夜食堂”特色餐饮街区。
“双井地区年轻群体比较多，新兴业态丰富，聚集了全市最多的密室逃脱、剧本杀商户，如何更好地规范行业，使其良性发展，是我们不断探索的方向。为此，我们成立了全市首个新业态自律联盟，规范了以密室、剧本杀为代表的新业态。”李容珍说。
在数字经济建设过程中，少不了企业的共同发力。双井街道采用“政府搭台、企业参与、平台助力、政企联动”模式，引导地区三大商圈企业加快数字化布局建设，实现5G设施、数字智慧管理等全面覆盖。
“乐成中心积极推进楼宇信息管理系统、会员系统、物业管理信息系统建设，同时上线了‘无感积分’，增加数字化导览大屏，优化了消费者体验。下一步，我们会积极推进楼宇信息管理系统升级改造，推动更多数字化消费场景落地，吸引更多创业者来乐成中心消费和办公。”北京乐成集团商务部总监李一然说。
年年国际致力于数字IP孵化，帮助企业打造数字形象。“我们会根据每个企业的需求定制个性化的数智人，提供从制作到运营全产业链的支持。最直观的应用就是直播，只要把数据库建立好，就能用数智人来直播，大大降低人力成本。”年年国际董事长柳林表示。
此外，双井街道还成功举办了全国首个元宇宙邻里节，通过“全息投影、科幻舞剧、AI互动”等多种形式展现双井数字建设成果，发布1·3社区井宝IP形象虚拟数字藏品。依托传统节日及冬奥契机，开展生肖设计大赛、微春晚、森林演出季等品牌活动，共举办公益电影放映等240余场活动，持续打造特色基层公共文化活动服务品牌。
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