污水管道添“堵”，谁管？接诉即办解难题，“疏”心！
“终于可以正常使用下水了，家里也没有异味了，真是太好了！”居住在六铺炕小区12号楼的老街坊们感叹道。因污水管道塌陷造成路面污水井出现管涌，产权单位却拒绝出资修复。和平里街道与相关部门密切配合，经过不断努力，解决了工程资金、方案等一系列问题，并于近日正式完成管道改建工程，解决了小区污水排放问题。
街道“吹哨报到”，修复资金落实
困扰六铺炕小区12号楼的污水排放问题，要从今年3月的一天夜里说起。当晚，有不少居民拨打12345市民热线反映，位于东城区鼓楼外大街路面西侧、六铺炕12号楼东侧的污水井不断出现返水现象、污水遍地，严重影响了居民日常生活和周边道路通行。
“下游管道堵了以后，污水返回来，从这里往上冒水。”情况发生后，和平里街道城管办副主任宋荣前往现场查看。该污水井涉及周边7栋楼房的约1954名居民和5家底商，其中一家为洗车店。作为日常使用的主管道，虽然当时尚未到中午时分，但污水井内已接近满溢。
为什么会出现返水？经过现场勘查，工作人员很快查明了原因。“主要是因为连接到中轴路（鼓楼外大街段）的管道塌陷，造成污水排水不畅。”宋荣介绍说，不仅如此，管道塌陷的位置位于主路公交专用线下方，由于长时间污水外溢，已经造成了土质松动，道路通行十分危险。
污水排放不畅、返涌，物业公司每日监测，利用人工及时抽排，尽可能地减少影响，但绝非长久之计。记者了解到，发生塌陷的污水管道产权属于六铺炕小区12号至15号楼，分属3个产权单位。和平里街道虽然多次召开协调会，督促产权单位拿出方案修复塌陷管道，但产权单位一直没有推进。
为了尽快、彻底解决问题，和平里街道“吹哨”东城区十余个部门，与产权单位现场召开协调会。“《北京市排水和再生水管理办法》规定，‘专用排水和再生水排水设施由所有权人负责运营和养护’，‘有住宅管理单位的，由住宅管理单位负责’。”北京排水集团一分公司巡查管理员赵金龙现场对相关规定进行了解读。在随后召开的六铺炕12号楼排污工作推进会上，经过两个多小时的深入讨论，在区城管委及和平里街道负责同志的不断协调和督促下，产权单位最终认可了修复方案，并同意支付资金。
方案几经完善，改建管道解难题
资金有了，修复工程却也经历了一波三折。最初的设计方案是在中轴路（鼓楼外大街段）主管线上开一个“口”，重新铺设一条管道，与六铺炕小区污水井连接。但是通过物探发现，该路段管线密集、没有路由，无法铺设管道，只能另寻出路。北京市交通委车辆集团率先抢修解决了涉及路面土层松动问题，污水管道修复工作由北京排水集团进一步施工。
考虑到中轴路晚高峰车辆较多，4月20日晚10点后，和平里街道与北京排水集团再次寻找新的管线路由。经过物探，从小区污水井向北至安德里北街可以铺设管道。由于该路段原有管线同样十分密集，新的管道只能从原有管线上方铺设，势必会造成新的污水井地势低于管线，需要通过增加强排泵将污水提升至新的管线排放。
5月20日零点，六铺炕小区12号楼污水管线改建施工工程正式启动。次日，当工人准备对污水井进行改造、安装强排泵时遭到居民反对，工程只能暂停。
针对居民对夜间施工扰民的反映，参与设计施工的部门对方案进行了调整、修改，和平里街道、安德里社区入户进一步征求意见、建议，最终得到了居民的支持和配合。
工程复工后，由于新设污水井距离地铁较近，涉及地铁安全问题，相关部门要求停止施工。“根据地铁安全的要求，施工方案再次调整，在原来的位置向西挪移了大约1米，重新挖掘污水井，安装强力排水泵。”宋荣介绍，经相关部门评估、认可后，工程再一次启动并最终顺利完工。
新设置的污水井与曾经发生返涌的污水井联通，当井内污水量达到一定程度后自动开始抽水，经由新的管道完成排放。历经半年多的时间，污水管道改建最终完成，不仅解决了居民诉求，也保障了周边道路和管网安全。
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