北京万寿路街道“党建+融治理”绘出和谐社区“同心圆”
在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际，海淀区在深入调查研究、系统梳理基层经验的基础上，制定《党建引领基层治理“大家商量着办”实施方案（试行）》，不断健全完善党组织领导下的基层议事协商机制，提升群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的自治能力，全面推动接诉即办工作由“主动治理、未诉先办”向“共商共治、不诉自办”深化。“大家商量着办，核心是商量，关键在办”。为把“大家商量着办”作为一项工作机制运用好，海淀区融媒体中心即日起推出《大家商量着办》栏目，聚焦群众身边的烦心事、揪心事、操心事，组织记者深入一线，挖掘各级党组织谁来“商量”、“商量”什么、怎么“商量”，关键是怎么“办”的鲜活故事，推动“大家商量着办”方式方法不断完善，不断提升广大群众获得感、幸福感、安全感。
11月13日一大早，万寿路街道复兴路32号社区居民议事厅里，居民们正在认真观看文化长廊改造效果图。“效果图设计得太漂亮了，主色调我很喜欢。”居民李阿姨看到社区北门文化长廊效果图时，不禁发出连连赞叹。
针对辖区内老旧小区多、物业管理难等问题，街道党工委积极探索党建引领基层治理的有效路径，以“融治理”模式更好地服务社区居民，提升社区综合治理水平。复兴路32号社区党委以党建引领社区治理，将社区房屋中介公司、物业服务企业、网约房企业和社区内门店纳入“融治理”联盟。社区文化长廊改造建设就是通过社区“融治理”联盟召集居民代表、物业公司、商户代表和产权单位共同商量，最终确定改造方案。
找到“关键钥匙”
实现社区治理共建共治共享
走进万寿路街道复兴路32号社区北门，右侧一个大约300平方米的长廊，长廊主体是水泥结构，由于年久失修，大量水泥结构开始风化，并出现裂纹。
“长廊存在严重安全隐患，所以我们跟街道汇报后，就将长廊给围起来了。”复兴路32号社区党委书记范素荣介绍，这里曾经是居民锻炼、遛弯的地方。发现长廊存在安全隐患后，就第一时间将其围起来了。而这一封就是大半年，很多居民提议能否修缮一下，给居民一个休息、遛弯的场地。
面对居民们的提议，范素荣就召集居民们一起协商，得出的结论就是：小改造无法保证居民安全，必须进行重建。
建成什么样？用什么材质？改造的钱谁出？这一系列问题一时让范素荣犯了难。
“很多居民对这块场地都有感情，希望在不改变原有功能的情况下进行提升改造，社区产权单位多，单靠居委会一家单位很难完成。”范素荣说，复兴路32号社区属于典型的老旧小区，社区遗留问题多，社区治理工作推进存在很多问题，居民诉求呈现多元化，民生问题成为街道和社区关注的大事。社区有1531户居民，其中有100多户平房户，房屋分属5个不同产权单位，还有酒店、医院、养老机构和餐厅，基层治理和协商难度大，很难形成统一意见，这也是范素荣在初期工作时遇到的最大挑战。
今年5月26日，在街道的指导下，社区党委组织社区房屋中介公司、物业服务企业、网约房企业和社区内门店成立了党建引领社区治理的“融治理”联盟。联盟由4家社区房屋中介公司、4家网约房企业、21家经营商户和物业服务企业组成，通过调动各方力量参与环境治理、助老助残、文化体育等公共事务，实现社会共建共治共享。“融治理”联盟的成立，为社区文化长廊顺利改造建设提供了一把解决问题的“关键钥匙”。
社区文化长廊怎么建
“党建+融治理”让问题迎刃而解
6月初的一天，社区“融治理”联盟专题会上，社区北门文化长廊建设被纳入主要议题，参加这次专题会的有物业公司、产权单位、商户、网约房企业和居民代表等，大家对于改造建设社区文化长廊都比较赞成，但是对于怎么建、谁出钱等问题还心存疑问。
“既然是社区公共部分就应该公家出钱。”“我建议产权单位分摊，这样才合理。”
面对与会者们的各种建议，范素荣都一一记录，并准备将大家意见上报给街道。刚刚入驻的中康时代康复医院的院长苏文恩第一次被邀请参会，他当时也表明了自己的态度：“作为新入驻的单位，我们应该承担一份社会责任，如果社区需要我们也可以拿出一部分资金支持。”
其余商户和网约房企业代表也纷纷表示支持，专题会大家商量，意犹未尽，但总体上大家都表示支持，大家一起出资12万元，这也让范素荣心里有了底气。“这个场地与大家都相关，大家都支持，事情就好办多了。”
于是，范素荣将情况向街道相关领导进行了汇报，街道承担改造成本的主要部分，剩下的由社区商户和单位筹集，并寻找第三方单位进行前期的勘察和设计。
从7月份到9月份，社区“融治理”联盟又多次召集大家开会，对社区文化长廊的设计方案、色调和功能等征求意见，大家一起商量，并最终确定了文化长廊的总体设计。
对于文化长廊建成后的后期维护，作为小区物业的北京建工六建集团物业管理公司副经理张学丰表示：“社区有我们的产权房屋和单位住户，文化长廊建成后的维护、绿化由我们承担。”
就这样，通过大家提出意见再到大家一起商量着办，社区“融治理”联盟让大家有事商量着办，问题也就一个个迎刃而解。
“上个月设计效果图出来了，大家都很满意，就希望尽快施工。”范素荣告诉记者，社区文化长廊前期设计方案和效果图都已经确定，现在街道正在走流程，预计12月底就将建成使用。
深化社区治理
不断为基层治理赋能增效
万寿路街道通过打造民情热线、设置民情驿站、组建民情专员、记录民情日志，实现民意诉求从提出、立案到解决的无缝衔接，推动“接诉即办”不断向“不诉自办”延伸，引导地区广大群众深度参与到社会治理中来，持续推进共建共治共享的社会治理共同体建设。如今，复兴路32社区通过“党建+融治理”机制和共建共治共享机制，聚焦居民身边事、困难事和烦心事，同策同议，凝心聚力，以融合凝聚智慧，让安宁抚慰人心，共同打造安宁和谐社区“同心圆”，不断提升居民幸福感与获得感。
“大家商量着办，要做好商量的平台，关键在于办。”万寿路街道办事处副主任耿玥表示，通过党建引领搭建“融治理”联盟服务平台，让党组织成为凝聚各方力量的粘合剂，带领网约房企业、房屋中介公司、物业企业和居民等各方主体深度参与社区发展建设，不断深化融合治理。
对此，万寿路街道党工委书记曾涛表示，万寿路街道始终坚持党建引领，多方共治，全力打造共建共治共享基层治理格局。主动作为、加强顶层设计，充分发挥社区党组织核心引领作用；明确方法路径，指导社区以“议事为要，四民为术”理念搭建融治理平台，充分发挥“居民议事”机制作用为民办实事。今年以来，街道各社区共召开300多场议事会，解决了一系列群众反映强烈的急难愁盼问题。复兴路32号社区通过综合整治提升工作实现了老旧小区由乱到治、“接诉即办”由高诉求到低诉求的转变。环境变好了，老百姓心情自然就变好了。下一步，街道将不断深化居民议事机制，集民意、汇民智、解民忧、聚民心。
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