关于《重庆市渝北区系统化全域推进海绵城市建设实施方案》政策解读
　　一、出台背景
　　海绵城市建设是适应新时代城市转型发展的新理念和新方式，是系统解决城市水问题、推进城市建设高质量发展的重要抓手。通过加强城市规划建设管理，保护和恢复城市“海绵体”，有效控制雨水径流，将海绵城市建设与生态文明建设、城市功能优化升级有机融合，从而实现系统化全域推进海绵城市建设，持续改善城乡人居环境，大幅提升成渝地区双城经济圈发展活力和国际影响力，打造人与自然和谐共生现代化的智慧生态城市。
　　因海绵城市建设工作内容多、涉及部门广、考核任务重，为落实渝北区系统化全域推进海绵城市建设工作，贯彻《住房和城乡建设部办公厅关于进一步明确海绵城市建设工作有关要求的通知》（建办城〔2022〕17号）、《重庆市海绵城市建设管理办法（试行）》（渝府办发〔2018〕135号）文件精神，制定本方案。
　　二、主要内容
　　（一）关于海绵城市建设主要目标
　　《方案》明确了形成城市排水防涝体系，水环境稳定达标，全面夯实公园城市生态基底，调整完善相关体制机制，系统化全域推进海绵城市建设为发展目标，并明确了具体指标：到2025年，城市建成区45%以上面积达到海绵城市建设要求，规划覆盖度100%，天然水域面积变化率不减少，城市排水防涝工程体系基本形成，内涝积水点消除比例100%；到2030年，城市建成区80%以上面积达到海绵城市建设要求；到2035年，城市品质显著提升，人居环境更加美好，大数据智能化应用成为普遍形态，把渝北建成现代化山地城市城水共生的典范。
　　（二）关于海绵城市建设主要任务
　　1. 抓统筹，完善规划管控体系。一是坚持规划引领，评估和修编渝北区海绵城市相关规划。二是加强规划指标衔接，在其他相关规划中落实海绵城市建设目标、控制指标及公共海绵设施控制要求。三是将海绵城市建设指标纳入建设项目用地预审与选址意见书、建设用地规划许可证以及建设工程规划许可证。四是规范指标调整流程，明确特殊项目海绵指标调整机制。五是强化项目前期管控，将海绵城市建设要求落实到项目前期审批环节。
　　2. 抓系统，推动涉水设施建设。一是加快排水防涝建设，落实雨污分流改造效果，建立区级易涝积水点动态数据库，实现市政道路易涝积水点动态清零。二是加强河湖综合治理，注重维持河湖自然形态，保障城市防洪安全。三是加强生态修复建设，强调“天然海绵体”的保护，通过绿色海绵设施建设，达成海绵城市建设目标。四是落实公共海绵建设，提升周边区域雨水调蓄能力，实现景观休闲、防灾减灾、雨水利用等综合功能。
　　3. 抓重点，谋划片区达标建设。发挥各建设管理片区国有平台公司统筹建设优势。一是落实片区海绵建设要求，空港新城、空港工业园、临空消费走廊、前沿科技城、木耳航空物流园统筹新建和已建区域的海绵达标建设，注重源头海绵和公共海绵建设。二是落实拓展区海绵建设要求，同德片区、多宝湖片区、兴旺片区、农高片区、长河片区、朝阳片区发挥拓展新区优势，制定拓展区海绵城市规划，注重自然保护和连片建设。三是落实老城区海绵建设要求，三龙片区和两路片区以问题为导向，在城市更新改造中全面落实海绵城市建设理念。四是打造高品质示范引领样板，精心打造多个具有山地特色的“+海绵”项目，形成精品效果示范，促进海绵城市建设品质有效提升。
　　4. 抓质量，加强建设过程管理。一是强化海绵城市建设信息报送，动态更新项目库和项目进度，坚持海绵工作联席会制度，共同提高海绵城市建设的水平和质量。二是提升设计环节质量管控，规范海绵设计内容，提高设计单位和审图机构对海绵设计和审查重视程度，明确施工图抽查机制。三是强化施工阶段质量管理，明确监理单位工作内容，落实工程质量监督机构职责。四是加强验收阶段质量把控，开展海绵城市建设效果评估和抽查工作，落实海绵城市工程档案归档要求。
　　5. 抓运维，长效发挥海绵作用。一是推动智慧海绵建设，建立区级海绵城市管理系统，高效对接一体化数字资源系统（IRS），探索智慧海绵监测奖补机制，鼓励各单位建设海绵监测设施。二是完善运维管理机制，落实各类海绵设施运维单位，建立海绵设施的运行状况检查和考核制度。三是建立应急处置机制，落实各运行维护单位编制海绵城市设施应急处置预案。
　　三、重要意义
　　海绵城市建设是缓解城市内涝的重要举措之一，能够有效应对内涝防治设计重现期以内的强降雨，使城市在适应气候变化、抵御暴雨灾害等方面具有良好“弹性”和“韧性”。《方案》立足于特有山水资源本底，顺应城市发展规律，注重全域谋划，将海绵理念贯彻至城市建设的方方面面，指导构建自净自渗、蓄泄得当、排用结合的城市良性水循环系统。
　　四、政策问答和典型案例
　　1. 什么是海绵城市？
　　海绵城市是从“源头减排、过程控制、系统治理”着手，综合采用“渗、滞、蓄、净、用、排”等技术措施，有效控制城市降雨径流，使城市能够像“海绵”一样，在适应环境变化、抵御自然灾害等方面具有良好的“弹性”，实现自然积存、自然渗透、自然净化的城市发展方式。
　　2.为什么要建设海绵城市？
　　建设海绵城市是党中央国务院作出的重要战略决策，海绵城市能缓解城市内涝、修复城市生态、改善城市水环境、节约利用水资源、调节城市微气候，是改善民生的重要举措。
　　3.哪些项目需要实施海绵城市建设？
　　新城区（含城市新区、各类园区、成片开发区）房屋建筑和市政基础设施项目。例如住宅、商业、工厂、市政道路等；
　　城市更新项目。例如老旧小区（街区）、老旧厂区、老旧商业区、片区改造提升、公共空间等；
　　城市绿地、广场、站场、水系与水体相关的项目，应核实上位规划的要求，建设以绿色设施为主的公共海绵。例如：湿地公园、生态停车场、生态树池、生态池塘等。
　　4.在海绵城市规划暂未覆盖的区域，建设项目的海绵指标如何选取？
　　在海绵城市规划编制窗口期内，规划暂未覆盖的区域（如拓展区）新建项目海绵城市设计指标可参考《低影响开发雨水系统设计标准》（DBJ50/T-292）执行。
　　5.分期建设的项目如何进行海绵城市设计？
　　案例一：在某一规划地块内的新建项目A需分两期建设，两期建设内容一次性设计完成，分期实施，可以使每一期的海绵城市控制指标都达到规划控制指标，也可以两期指标进行内部平衡，使整体地块达到控制指标要求。
　　案例二：在某一规划地块内的新建项目B需分两期建设，只开展一期建设内容的设计和实施，则该期海绵城市控制指标须达到该地块规划控制指标。
　　案例三：在某一规划地块内的扩建项目C，一期已建成投用（建设时无海绵城市建设要求），现进行二期扩建时有海绵城市建设要求，二期建设红线内海绵城市控制指标须达到该地块规划控制指标。有条件时，鼓励对整个地块进行海绵改造，但不作强制要求。
　　6.难以达到海绵城市规划控制指标的个别特殊建设项目如何实施？
可在该项目所在排水分区内通过指标平衡或增加公共海绵设施控制容积进行适度调整。例如：某市政道路项目单边路侧带宽度≤4.5米，生物滞留带难以布置，或纵向坡度≥6%，生物滞留带收集雨水效果欠佳时，该市政道路项目建设方可提出调整指标并编制指标调整方案，书面征求住建部门意见。
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