晋江市：高效推进完善城市保障性住房体系
近日，记者从晋江市住建局了解到，自2022年晋江市被确定为重点发展保障性租赁住房城市以来，紧紧把握国务院明确的“加快发展保障性租赁住房，促进解决好大城市新市民、青年人住房突出问题”核心要义，高效推进保障性租赁住房建设工作，进一步完善城市保障性住房体系，铸牢基本民生保障。截至2023年9月底，全市累计认定保障性租赁住房项目8个、涉及房源5695套。
坚持需求导向，科学规划布局
坚持以解决新市民、新就业大学生、新务工人员等“三新人群”住房问题为目标，晋江市住建局先后出台了《晋江市关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》、《晋江市保障性租赁住房建设与管理规定》，明确保障性租赁住房筹集任务、渠道、户型、租金等具体内容。
聚焦需求端。“我局联合第三方专业机构科学摸底调研，依据城市规划、产业规划等，结合晋江市产业工人量大面广、住宿需求升级等特点，通过调研摸排测算确定‘十四五’力争建设筹集保障性租赁住房1.2万套的目标任务。”晋江市住建局施荣进局长如是说。
拓展供给端。该局充分利用新供应国有建设用地、产业园区配套用地、企事业单位自有闲置土地、存量非居住房屋改造集体经营性用地建设等5种筹集渠道，统筹结合晋江市产业园区标准化建设、低效用地盘活等政策机遇，明确晋江市保租房筹集以产业园区配套、闲置非住宅改建为主要渠道，积极吸纳民营资本投资建设保租房，8个保障性租赁住房项目有5个项目为产业园区配套宿舍保租房，共3820套，占筹集房源的67%，构建多投资主体、多渠道供给的供给体系。
布局高标准。据悉，晋江市保租房空间规划布局，依据合理布局、综合配套、优美舒适、安全方便的原则，优先规划在商业中心、产业园区以及交通节点等需求旺盛的重点区域，结合城市更新改造、工业（产业）园区标准化建设等发展保租房。“特别是产业园区中工业项目配建行政办公及生活配套服务设施的用地面积占比上限由7%提高到15%，建筑面积占比上限提高到30%，提高的部分主要用于建设宿舍型保租房，使‘三新人群’租的到、租得起、住得好、留得下”，该局施荣进局长说。
坚持精准施策，完善配套政策
强化组织领导。成立了晋江市保障性租赁住房工作领导小组，明确相关业务部门职能分工，建立例会会商机制，统筹协调推进保障性租赁住房项目征集、建设、运营、监管等工作。
细化配套政策。在《晋江市保障性租赁住房建设与管理规定》的基础上，晋江市住建局还出台了《晋江市利用企事业单位自有闲置土地建设保障性租赁住房实施细则》、《晋江市非居住存量房屋改建为保障性租赁住房实施细则》等文件，明确保障性租赁住房建设与管理具体措施，进一步优化建设审批流程。
落实财税、金融支持政策。“按照上级要求进一步落实税收优惠政策，保租房项目免收城市基础设施配套费，水电气价格按照居民标准，减轻投资主体负担。”据上述负责人介绍，该局积极争取上级补助资金，2022年-2023年共获得上级补助资金6697万元，强化建设资金支持。积极对接中国建设银行建融家园（住房租赁综合服务平台），探索战略合作模式，为晋江市保租房项目提供金融支持服务。
严控设计标准。晋江市住建局以新市民及产业工人租房需求为标准，保租房户型设计以30-45平方米的一房型为主，适当配置45-70平方米二房型和90平方米以内的三房型，其中90平方米以内的三房型套数不超过单个项目套数的20%，以满足单身、家庭、多孩家庭等不同群体的多样化需求。租金标准不高于同地段同品质市场租赁住房租金的90%。
坚持创新发展，项目初现成效
找准项目切入点。以晋江市人才住房发展为切入点，该局开展《晋江市人才住房发展专题研究》，科学广泛摸清认定人才、产业人才住房现状及需求，依据人口增长预测、产业发展布局等，将保租房建设与人才住房需求将结合，制定“十四五”期间人才住房建设计划、选址布局以及发展重点区域等，针对性的解决保租房供需问题。
助力引才留才。结合保租房建设，晋江市住建局共筹集130套保租房房源，助力实施“涌泉”行动，对来晋求职的高校毕业生、技工院校技师班毕业生和中级以上专业技术职称资格人员等各类人才，提供免费住宿和优惠租赁住房。
获得工作激励。2023年8月，在福建省发展保租房工作激励考评中，在确定发展目标、推进计划完成、建立工作机制、落实支持政策等方面，晋江市总评价得分位列全省第一名，获评2022年度保租房工作评价绩效优异县（市），并获省级财政资金奖励300万元。
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