九江市武宁：党建引领绘出老旧小区幸福底色
近年来，江西省武宁县住建局紧扣县委、县政府“生态强县作示范、绿色崛起勇争先”的总体战略，紧盯民生热点、难点、堵点，扎实开展“项目攻坚红色先锋”行动，积极推进党建引领项目建设，着力构建“党建+住房保障+老旧小区改造”工作模式，呈现出“工作获成效、群众得实惠、党员受教育”的良好成效。
党建引领促项目，扎实开展“项目攻坚红色先锋”行动。自全县城建、林业、园林系统“项目大会战、业务大比武、争先大排名”基础设施和项目攻坚开展行动以来，武宁县住建局党组高度重视，聚焦城区老旧小区人口密集、管网交织、基础设施旧缺、瓷砖和坡顶瓦脱落、楼面漏水以及地下室雨污管道堵塞等问题，主动联合城管和街道社区组建老旧小区改造项目临时党支部，将联合支部建在项目一线，建立党员突击队和党员示范岗，精心部署开展“党员干部身先士卒”“主要领导深入一线”“居民群众广泛参与监督”“心连心聚合力送清凉”“慰问困难群众送温暖”等一系列党建联建活动，着力打造“党建+老旧小区改造”工作模式。局党组常态召开党组会、班子会推进相关工作，并精心选派党员干部投入项目最前线，发挥党员先锋模范作用，深入一线做摸底排查，常常利用居民晚上和中午空档时间入户走访，做好“拆、改、建、清、管”等工作，并全方位、多角度宣传老旧小区改造工作的重要意义，充分体现了一名党员就是一面鲜红的旗帜。
县住建局党组注重高位推动，局党组书记本着为民服务、为民解忧的宗旨，亲自调研调度，从细微处入手破题，积极探索建立了“业主共商、民主疏导、财政支持、上级奖扶”推进机制，从而破解了老旧住宅加装电梯“民意统一”“资金筹措”“项目检验”等诸多难题，解决了多层老旧住宅居民上下楼难题，为既有住宅加装电梯落地及后续推进起着决定性作用。
8月29日下午，经过安全鉴定和报批审验等相关程序，竹岭社区民居巷血防站2单元和白石岭社区老城建宿舍楼2单元电梯开始正式投入使用了，业主和周边群众都加入祝福的行列，欢快的鼓掌声中业主代表按下了第一键正式运行，周边的居民羡慕地连连称赞，希望县委县政府更加重视民生工程，有关部门推行更好的方法，让更多的老百姓享受到“电梯时代”带来的便捷和幸福。
建管并重齐落实，全力开展“建设幸福美好家园”行动。城区老旧小区基础设施建设落后，严重影响老百姓居住质量和全国文明城市创建成果，是人民群众反映强烈的“急、难、愁、盼”问题。为改善民生提升居民生活环境和幸福指数，2023年，武宁县立足于实际，以创建全国文明城市为统领，按照“五个一”（一个重点项目、一名责任领导、一个牵头部门、一个实施方案、一张推进时间表）机制推进进行老旧小区改造，每个小区改造均组建指挥部，由县领导包挂，住建局牵头，相关职能单位配合，并抽调党员骨干齐力推进，因地制宜制定了“三清四改五提升”改造提升方案，“三清”即：清楼道乱堆杂物、清违建、清“牛皮癣”；“四改”即：改线（管线下地）、改管（化粪池及配套管网、自来水管网、雨污分流）、改路（小区内道路及与小区直接相关的城市道路）、改停车位（充分利用现有空余场地，最大限度扩改停车场所）；“五提升”即：提升功能设施、提升绿化景观、提升美化外立面（含屋顶、墙面防水防漏）、提升安全保障系统、提升物业服务水平。
自2018年以来，先后改造提升古艾巷街区、心怡水湾、天水名都等20余个老旧小区，惠及民众5万余人。
图：改造前后对比
县住建局党组激发“宁”聚力，始终保持积极干事、和谐奋进的氛围。党员干部充分发扬一抓到底的“钉钉子”精神，锚定目标，检视问题，补齐短板，提高效率，廉洁自律，一级对一级负责，不断提升服务和干事的能力。在旧改项目推进过程中，党员干部日夜奋战在老旧小区改造一线，不辞辛苦，不怕责备，用实际行动诠释了共产党员的初心和使命，既全面推进项目建设又全力维护社会稳定。
以人民为中心，深入开展“我为群众办实事”行动。一直以来，武宁县委、县政府始终坚持“以人民为中心”的发展理念，紧紧围绕“生态强县作示范、绿色崛起勇争先”的总体战略，聚焦“六大定位”及建设“一个美好家园”的奋斗目标，以实施民生项目及环境综合整治为抓手，深入开展“我为群众办实事”行动，全力打造城乡融合发展的“县域标杆”。
县住建局从高处着眼，低处着手，以群众为主体，把群众“期盼”作为老旧小区改造提升的着力点和风向标，积极践行“群众主体工作法”中“共建、共为、共治、共享”的理念，积极发动广大居民参与小区改造，营造浓厚的“共同缔造”氛围。“尊重民意”：老旧小区改不改，群众说了算。由于环境脏、乱、差，严重影响小区居民的日常生活，近年来市民反映强烈。在项目实施前期，通过入户走访及书面登记的形式，同意率达95％。“听取民声”：小区怎么改，在先行规划设计的基础上让群众说了算。县住建局多次召集业委会成员和楼栋长召开专题会议，讨论小区改造相关事宜，并就小区改造事项、序时进度等进行了适时公示公开。“依靠民领”：党员干部模范带头先拆先改，给群众吃下“定心丸”。从群众中推选出办事公道、热心公益的代表成立小区业主委员会，在每栋楼中推选有威望的居民任楼栋长，各楼栋长主动带头拆除自家防盗窗，并配合开展居民思想工作，发挥其榜样作用。“接受民督”：在小区改造施工过程中让居民参与工程监督工作，建立业主监督机制，将改造项目、施工单位、监理单位、项目负责人、社区监管员等进行公示，定期组织小区居民检验，充分吸纳业主合理的意见建议；在项目验收由居民决定，居民满意率达不到90%的，该返工的返工，该整改的整改，直到满意度达标为止。“征求民评”：小区改造效果怎么样，看群众怎么评。小区内很多在外打工的居民刚刚回来，看到小区发生了翻天覆地的变化，群众纷纷竖起大拇指。
由于充分尊重群众意愿，小区改造得到了广泛认可和大力支持，确保了改造项目的高速度、高质量推进，截至8月底，上半年8个老旧小区改造项目已基本完成，改造后的小区路面平整、绿化提质、灯光明亮、排水通畅、燃气入户、车辆停放有序、管线规整、违建拆除、设施齐全，小区设施逐步完善、功能逐渐齐全、环境面貌焕然一新，成功打造了“宜居武宁”样板、“民生武宁”窗口、“实干武宁”典范。
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