持续推进保障性住房建设
加快推进住房保障和供应体系建设，是满足群众基本住房需求、实现全体人民住有所居目标的重要任务，是促进社会公平正义、保证人民群众共享改革发展成果的必然要求。规划建设保障性住房有利于缓解大城市住房矛盾，有力有序有效推进房地产转型和高质量发展，更好拉动投资消费，促进宏观经济持续向好。
我国已建成世界上最大的住房保障体系。党的十八大以来，住房保障体系不断完善，住房保障能力持续增强，帮助越来越多的住房困难群众改善了居住条件。全国累计建设各类保障性住房和棚改安置住房6200多万套，1.5亿多群众喜圆安居梦，完成投资超过15.8万亿元。保障性安居工程的持续推进，对促消费、稳增长、惠民生都发挥了积极作用。持续推进保障性住房规划建设，有助于进一步帮助住房困难群众改善居住条件，使他们更好实现住有所居，且更加宜居。
2021年6月国务院办公厅印发《关于加快发展保障性租赁住房的意见》，其中明确要求加快完善以公租房、保障性租赁住房、共有产权住房为主体的住房保障体系。这是我国首次明确住房保障体系的顶层设计。三类住房中，公租房主要面向城镇住房、收入困难家庭，以实物保障或货币补贴的形式保障；保障性租赁住房主要解决新市民、青年人的住房问题。这两种是以租赁的方式解决住房困难。通过保障性租赁住房解决阶段性住房困难，当这部分人群有一定积累，但购买商品住房仍有困难时，政府以安排共有产权住房这样一种供给形式，使得他们通过拥有部分产权、花较低的价格购买共有产权住房。
继续推进保障性住房建设，有多年取得的成熟经验作为支撑。各地大力发展保障性租赁住房，特别是人口净流入的大城市，通过确定发展目标，建立基础制度，推动多方参与，落实支持政策，多主体、多渠道发展保障性租赁住房的格局已经初步形成。
公租房为城镇住房、收入困难家庭兜底保障。公租房运营管理不断加强，实物供给数量显著增加，货币补贴制度逐步完善。截至2022年底，3800多万困难群众住进公租房，累计2700多万困难群众领取租赁补贴，城镇低保低收入住房困难家庭基本实现应保尽保。
因地制宜发展共有产权住房，帮助有一定支付能力的家庭购买产权住房。各地结合实际发展共有产权住房。截至2022年底，全国已有18个城市发展共有产权住房，累计开工超过28万套。
棚户区改造让住房困难群众“出棚进楼”。2013年至2015年，国家连续三年每年出台一个关于加快棚户区改造的政策性文件，对改造数量、配套建设等提出明确要求。有关部门出台金融支持、税费减免、资金补助、土地供应、专项债券等一系列支持政策和措施。10年来，全国棚户区改造累计开工4500多万套，帮助1亿多棚户区居民“出棚进楼”，完成投资12.9万亿元。
继续推进保障性住房建设，我国已有较为完善的住房保障政策和管理制度，包括金融、财税、土地等配套政策，也包括保障性住房的准入、使用、退出、运营管理机制，确保让需要帮助的住房困难群众真正受益。保障性租赁住房是保障性住房建设的重中之重。目前基本形成了多主体投资、多渠道供给的良好格局。“十四五”期间，全国计划建设筹集保障性租赁住房约890万套（间），可解决2600多万新市民、青年人的住房困难。
从当前形势看，建设保障性住房面临的困难仍然较多，须运用改革创新的办法着力解决建多少、怎么建、怎么平衡资金、怎么配售、怎么管理等一系列重点问题。保障性住房建设是艰巨复杂的系统性工程，要坚持规划先行、谋定后动，扎实做好前期工作、严格管理项目和控制成本，综合考虑市场形势，合理把握建设节奏。保障性住房要建好更要管好。应建立公平公正的配售机制，加强监督审计。要实施严格封闭管理，不得上市交易。应进一步完善政策体系，强化项目建设全链条监管，确保保障性住房建设取得预期成效。
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