宁国市自然资源和规划局：党建引领自然资源规划事业高质量发展
为深入学习贯彻党的二十大精神，大力营造“抓党建促发展”浓厚氛围，进一步激励全市基层党组织和党员干部新时代新担当新作为，即日起，在宁国市融媒体中心各平台开设“学思践悟二十大 踔厉奋发新征程”党建引领月活动专题专栏，以党建引领展形象、提效能、促发展，集中报道一批机关单位及企业党组织的亮点做法、先进经验，扩大示范效应，营造浓厚氛围，推动活动走深走实，见行见效。本期展播《市自然资源和规划局：党建引领自然资源规划事业高质量发展》。
近年来，市自然资源和规划局党委以加强党的建设为引领，积极践行绿色发展理念，以“围绕业务抓党建，抓好党建促业务”的目标，将党建和业务工作深度融合，在规划引领、资源保护、要素保障、营商环境等方面凝心聚力，为推动我市高质量发展提供科学的规划引领和坚强的要素保障。先后荣获“全市先进基层党组织”“宁国市高质量发展贡献奖先进集体”“全面深化改革工作先进单位”等荣誉称号。
01紧扣“一个核心”
筑牢思想根基
突出党建引领，紧扣党的政治建设这一核心任务，严格落实党委会“第一议题”制度，把党的政治建设和要求融入到自然资源重大决策部署制定落实全过程、各领域。
局领导、科室（所）负责人围绕
学习贯彻党的二十大精神进行研讨交流
局90后17名青年党员干部参加
“我说二十大 自然争先锋”演讲比赛
深入学习宣传贯彻党的二十大精神，围绕工作实际专题开展5次交流研讨活动；举办“我说二十大 自然争先锋”演讲比赛，局17名90后青年党员干部结合自身工作实际讲述践行党的二十大精神的生动事迹，让党的二十大精神在自然资源系统落地生根。沈天文同志在省总工会举办的“中国梦·劳动美·安徽篇章——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”职工宣讲决赛中荣获三等奖；许文洁同志在我市举办的第五届“举旗帜·送理论”微宣讲决赛中荣获二等奖，并代表我市参加宣城市委宣传部举办的“举旗帜·送理论”微宣讲竞赛；此外，许文洁同志在安徽省首届“皖美登杯”不动产职业技能大赛中荣获三等奖，被省厅授予“安徽省不动产登记业务标兵”。
业务标兵
全局上下营造了浓厚的比学赶超、奋勇争先的良好氛围，激发了全系统党员干部干事创业激情。
02夯实“两个基础”
建强战斗堡垒
夯实基层组织建设基础。将党支部建在工作链、党小组建在科室，选优配强支部班子和党小组组长，局机关2个支部书记和6个党小组组长均由二级机构负责人和局骨干力量担任。开展“地球日+志愿服务”“读书会+素能提升”等各类特色主题党日活动，围绕业务打造支部品牌内涵，实现党建与业务深度融合、共同提升。建立“互学互评互查”党建工作机制，每季度召开党建工作例会，组织局属各支部对党建工作开展情况进行互查互评，不断提升基层党建工作质量。在我市第三届党建品牌大赛中，市自然资源规划局“党旗领航 资源添彩”党建品牌荣获三等奖。
党建品牌活动
夯实党员干部队伍基础。开展党员干部“亮身份做承诺”“比学赶超”等活动，支部每一名党员在各个工作岗位上奉献着才智和汗水。今年有1名同志被省厅表彰为“全省自然资源系统先进工作者”，2名同志被市委组织部、市直工委表彰为“优秀共产党员”。创建不动产登记中心窗口党员先锋岗，通过亮身份、展风采，树立党员良好形象，接受服务对象监督，今年不动产登记中心窗口2次被评为“红旗窗口”，5名同志被评为“窗口服务之星”。严格落实党员发展工作，及时补充“新鲜血液”，积极吸纳优秀年轻同志加入党组织，目前，预备党员1人、入党积极分子5人、发展对象2人。
03聚焦“三个重点”
护航经济发展
聚焦资源保护。局党委压实找回耕地责任，领导班子带头下沉一线，定期组织党员干部、乡（镇）村、所人员到田间地头召开现场调度会，自2022年上级部署耕地找回工作以来，全市已找回流失耕地1万余亩；加大执法监察力度，今年立案查处自然资源违法案件16起，退还土地面积2.81亩，罚没款435万余元。在处置历年国家自然资源督查挂账问题和2022年卫片监测自然资源违法行为工作中，履职尽责、管控有力，得到宣城市卫片执法工作领导小组通报表扬。
保障项目落地
聚焦要素保障。聚焦全市中心谋划资源要素保障，拓展保障发展新空间，按照“指标跟着项目走，项目跟着规划走”的原则，在“争空间、保指标、优配置、提速度”上做足做实做细。制定出台《关于进一步提升全市土地节约集约利用水平、促进工业项目高质量发展的实施意见》和《宁国市批而未供、闲置和低效工业用地处置三年攻坚行动实施方案》，今年已盘活批而未供土地3770亩、闲置土地2444亩、低效工业用地1266亩。着力提升用地要素保障服务能力，今年已批准建设用地5489亩，为我市安旌高速（宁国段）、抽水蓄能电站等重点项目用地需求“保驾护航”。
找回流失耕地
聚焦营商环境。全面深化“放管服”改革，推进“两审合一”、“多测合一”、“多规合一”、“多证合一”，规划许可证核发压缩至3个工作日。创建不动产登记窗口“您（宁）好办”党建子品牌，创新办证方式，在全省率先实现“验收即拿证”、“交地即发证”、“交房即发证”；全面提升登记效率，涉企常规登记业务办理时限从3个工作日提升至即时办结，存量房转移登记、变更登记等登记业务从3个工作日提升至1日办结；全面推广“互联网+不动产登记”，实现“不见面审批”，在全市各大银行、房地产开发项目售楼部以及法院、公证处等部门设立便民服务点10个，实现全程网办，已办理 “网办件”15200余件；持续推进“我为群众办实事”实践活动，党员干部定期到企业、园区现场办公，今年已走访企业100余次，解决问题120余个，纾困企业80余家，减免工业类、小微企业不动产登记费32.47万元。全局党员干部全力当好服务企业、服务项目、服务群众的“店小二”，用党员干部的“辛苦指数”换取人民群众的“幸福指数”。
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