德州市多措并举推动住房城乡建设全产业链高质量发展
为深度挖掘各地在推动住房城乡建设高质量发展方面的经验做法，形成可复制、可推广的发展模式以供决策参考，9月26日，住房城乡建设部建筑杂志社副社长赵增凯带队赴山东省德州市就当地住建系统推动行业高质量发展典型经验做法进行了专题调研。住房城乡建设部杂志社智库研究院执行院长肖正华、资深研究员刘洪材，德州市住房城乡建设局党组成员、房管中心主任哈勇及相关科室负责人全程参与此次调研。
先行先试助推建筑业向新生长、向绿而行
近年来，在推动建筑业高质量发展方面，德州市住房城乡建设局通过积极引导智能建造与新型建筑工业化协同发展，让建筑业向新生长、向绿而行。在具体措施上，该市紧紧抓住国家大力扶持装配式建筑产业这一重大机遇，早部署、早行动，积极引导企业加大技术创新，研发新工艺，开发新产品，初步形成了核心竞争力。同时，该市还以成功入选智能建造省级试点城市为契机，着力培育具有关键核心技术和系统解决方案能力的骨干企业，加速推动建筑业与先进制造技术、新一代信息技术的深度融合。
26日上午，调研组一行首先来到德州海天机电科技有限公司（以下简称：海天机电）和山东联兴绿厦建筑科技有限公司（以下简称：联兴绿厦）进行实地调研。此前，联兴绿厦钢构件生产线、海天机电集约式预制构件生产线已双双入选住房城乡建设部公布的全国首批智能建造典型案例。
调研组一行到德州海天机电调研
海天机电拥有国家级专精特新“小巨人”企业、山东省装配式建筑产业基地等多项称号，一直致力于专业提供装配式建筑智能装备产品和技术解决方案。作为亚洲首家引进欧洲技术与标准的企业，该公司拥有专利141项，其中发明专利51项，曾承担“十三五”国家重点研发课题，参编过10余项国家装配式建筑标准，综合服务能力位居国内行业前列。
“大型成组立模是国家重点研发课题，我们公司技术研发部门与专家团队联合技术攻关、成功研发的适合中国构件体系的预制混凝土构件成型机，具有产能高、成型好、占地小、投资少、操作简单的显著优势。”海天机电董事长于海滨向调研组介绍说。
调研组一行到联兴绿厦调研
“我们联合山东建筑大学研发了国内首个装配式钢结构‘板架合一’智能建造生产线，可以把钢结构框架与内外墙板自动拼装成剪力墙，使建筑主体装配化率达到95%以上。通过我们的预制构件吊装机，可以实现远程遥控、精准搭建，一系列的工业流程下来，我们比传统建筑的施工工期要节约57%，劳动用工节约70%，建筑垃圾要减少80%。”联兴绿厦总经理郑详才介绍道。
值得关注的是，由联兴绿厦主编的《“板架合一”钢结构装配式建筑体系应用技术规程》，拥有89项专利技术、12项发明专利，被住房城乡建设部、科技部列入“科技助力经济2020”重点专项项目。
扎实推进房地产“放管服”改革，建设好房子
在扎实推进房地产领域“放管服”改革方面，德州市住房城乡建设局变被动服务为主动服务，变事后监管为事前事中服务，较彻底扭转了“先违规后整改”的被动局面，通过推出房地产开发项目“三全”集成服务这项创新性举措，防范房地产市场风险。
在具体措施上，德州市住房城乡建设局会同相关部门及行业协会，选派高端专业技术人员成立市级联合服务指导组。同时，借助社会力量从社区网格员、项目管理公司选择60余名业务骨干成立服务官队伍，为每个项目配齐“一官两员”（一名首席服务官、一名帮办员、一名督办员），开展“三全”帮扶指导。
调研组一行在德达蘭元项目办公室看到，该市建立了“三全”集成服务台账和项目地图，全面掌握项目的建设、销售等信息，根据项目的风险程度实行“四色”管理：绿色代表在建未售项目、蓝色代表正常在建在售项目、黄色代表群众投诉较多的项目、红色代表有逾期风险的预警项目。
调研组一行了解“三全”集成服务帮扶指导情况
调研组一行到东海国际项目考察
打造宜居、韧性、智慧的城市，努力为人民群众创造高品质生活空间，是每个城市追求的目标。调研组一行来到东海国际项目考察。在听取了项目整体规划设计、装配式建筑及绿色建筑应用、智能建造、“六恒”健康住宅设施配套、施工工艺创新和质量把控措施等情况汇报后，调研组一行建议东海集团认真总结建设高品质住宅的经验做法，打造出更多的“好房子”。
综合发力，进一步夯实德州住建高质量发展创新实践成果
座谈会召开现场
26日下午，调研组一行在德州市住房城乡建设局召开了“住房和城乡建设高质量发展调研座谈会”，建筑市场监管科、物业管理科、房地产科、城建科、住房保障科、村镇科、政策法规科等相关科室负责人就德州智能建造、信访工作、房地产业、建筑业、城市更新、棚户区改造、中心镇建设等工作情况，向调研组进行了专题汇报。
赵增凯副社长在总结时表示，从此次交流的多项工作经验做法来看，德州市住房城乡建设领域亮点不少，尤其在房地产业“三全”集成化服务、“德州建造”品牌建设、绿色智能建造、矛盾纠纷化解、中心镇建设等方面积累了宝贵经验。下一步，建筑杂志社将进一步加强调研，加强与地方的沟通联系，积极宣传地方经验做法，讲好住建故事。
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