以党建带工建，TA们持续提升基层工会组织的吸引力、服务力、凝聚力
调查研究是获得真知灼见的源头活水，是做好各项工作的基本功。当前，共和新路街道全面落实联系服务群众“零距离工程”，增强党员群众自治共治的“邻聚力”，提升破解基层治理难点的组织“凝聚力”，坚持解决问题的根本导向，形成解决难题的新理念、新思路、新办法。
共和新路街道总工会
现有下属基层工会覆盖单位649家，共有工会会员5054人。其中，独立基层工会55家，会员2740人；联合工会34家，覆盖单位594家，会员2314人。
新形势下，如何最大范围地把职工群众组织到工会中来，最大限度地保护、调动和发挥广大职工的积极性和创造力，维护职工合法权益和促进企业良性发展，已成为一个尤为重要的课题。
据悉，共和新路街道总工会坚持党的群团改革方向，坚持“党建带工建，工建促党建”，并结合实际，积极尝试，主动加强与街道各部门的沟通协作，采取灵活的建会方式，及时把职工群众吸纳到工会中，不断增强工会活力。
同时，街道总工会成立“县级工会加强年”“四比四建”组建专项工作领导小组，并结合自身实际，制定“四比四建”组建专项立功竞赛活动方案，明确竞赛目标、工作任务和具体措施。
此外，街道办事处与街道总工会联席会议把“协同推进非公企业工会组建工作”作为今年审议议题，专题研究，明确任务，协同推进。组建专项工作领导小组定期召开会议，提高思想认识，听取工作汇报，分析问题情况，研究对策措施，激发“创先争优、你追我赶”的组建热情，确保目标责任落实到位。
压实责任，改进工作作风
为扎实工会组建工作基础，街道总工会对本区域所属的实地实体型企业开展滚动排查，完善实地实体型企业名录，重点做好25人以上规模企业、外资及港澳台资企业等建会情况排查工作。每周制定走访计划、工作安排，严格按照时间节点，推进工会组建工作。
对在工作中发现的新情况、新问题，及时分析原因，提出解决方案。对组建工作推进困难的企业，街道总工会主席班子包干联系，与工会干部、工会指导员一道走访，加大宣传力度，消除企业顾虑，推进建会工作。对久拖不建、拒不建会的企业，街道总工会运用法治思维和法治方式，及时开展工会劳动法律监督，促进企业建会。
年初至今，街道总工会已单独建会8家（另成立工会筹备小组1家），其中50人以上规模企业建会1家、重点行业企业建会1家。通过办理工会会员服务卡、扫码入会等形式，新发展工会会员1120人；通过单体入会、工会覆盖等形式，把快递物流、房屋中介、物业保安、保洁环卫等新就业形态劳动者组织起来，稳固下来，截至8月底，新增灵活就业群体会员167人，其中保洁环卫84人，快递物流34人，网约车司机16人，家政服务12人，网约送餐10人，街面雇员7人等。
多方协作，加强服务指导
加强整合服务资源，为服务企业职工提供便利条件。街道总工会进一步梳理辖区内服务阵地，建立菜单式服务，为企业职工提供维权保障、技能培训、文化活动等便利。在对企业开展劳动法律监督过程中，加强对企业在劳动就业、收入分配、社会保障、协商机制等方面的指导，特别是对企业在涉及职工收入分配、福利待遇、岗位晋升等制度方面的内容提出规范要求，让企业既能规范有序经营，又能感受到辖区的温度，努力争取企业的积极融入和工作支持。
同时，街道总工会坚持先服务后组建、边服务边组建，找准不同类型企业需求，提供有针对性的服务指导。把外来务工人员较多的非公企业，纳入“送清凉”“冬温暖”“送体检”“送休养”范围，帮助企业直观了解组建工会的好处；扩大街道总工会各类活动覆盖面，尽可能向楼宇、园区、市场内小微企业倾斜，推动小微企业单独建会；加强与街道营商办、服务办、司法所等信息互通、工作互动、资源共享，合力做好《工会法》等相关法律法规宣传工作，在走访调研基础上，有针对性地提供企业服务、职工帮扶，助推企业工会组建工作。
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