江苏省今年已建成10万多套（间）保障性租赁住房
　　去年毕业后到常州工作的陆潞，租住了保障性租赁住房兰陵·集人才公寓，月租金1450元，公寓方给了九折优惠。“每月房租1300元，我还申请到常州的租房补贴及生活补贴共800元，这样每月只需负担500元房租，大大减轻了租房压力，而周边同品质房屋租金大多在1500元—2000元。”
　　保障性租赁住房托起“陆潞们”的安居梦。为缓解新市民、青年人住房困难，今年省政府民生实事目标任务明确：新开工保障性租赁住房15万套（间）、基本建成8.96万套（间）。据省住房和城乡建设厅统计，截至8月底，全省共实现新开工保障性租赁住房14.96万套（间）、基本建成10.12万套（间），分别完成民生实事年度目标任务的99.73%和112.95%。
　　【一线探访】
　　搬家5次终于住上满意房子
　　9月13日下午6时，32岁的于英乐下班回到住处，稍作休息，又恢复了神采奕奕的状态。他与同事合租东南青年汇麒麟店一套两居室的公寓，房内整洁舒适，设施完备，月租不到2000元。这是于英乐来南京工作7年租住的第5套房子，也是他最满意的一个“家”。
　　于英乐来自哈尔滨，就职于南京一家保安公司。他回忆说，以前租的房子都是“老破小”，还要和别人合租。“房间里配的都是旧家具，空调热水器经常坏，房东把房子交给我们就啥也不管了，一切问题靠自己解决。”去年，他工作地点调整到麒麟一带，经人推荐来这里租房。
　　“看完房我就立即签约，房间条件太好了，拎包即可入住，关键是价格便宜。”住进来以后，于英乐发现公寓的服务也很贴心，每天有保洁阿姨打扫公共区域，有什么事都可以向管家求助。例如下雨时窗户没关，跟管家说一声，他们可以帮忙关。公寓里有自助购物柜，楼下有超市和面馆，生活十分便利。
　　于英乐租住的东南青年汇麒麟店公寓，是南京市江宁区今年筹集的保障性租赁住房项目之一，共有600套。这是由东南集团开发建设并运营管理的青年公寓项目。该项目负责人姚文介绍，目前公寓出租率稳定在90%以上，这不仅因为项目租金合理，还得益于项目从开发建设阶段就着眼于人性化设计，解决了公寓产品采光、通风、收纳等难点问题，加之项目提供管家式服务，基本上解决了青年人租房所面临的经济压力大、配套不完善、服务缺失等痛点，很受青年租客欢迎。
　　【部门作为】
　　多渠道建设和筹集房源
　　江苏高度重视解决新市民、青年人的住房问题。省政府将发展保障性租赁住房工作，列入省高质量发展重点工作考评，压实市县人民政府发展保障性租赁住房主体责任。
　　“我们组织各地开展摸底调查，摸清新市民、青年人阶段性租赁住房需求，摸清存量土地、房屋资源的底数，将南京、苏州、无锡、常州、南通等5个城市作为发展保障性租赁住房的重点城市。”省住房和城乡建设厅住房保障处副处长黄清说，保障性租赁住房全部面向新市民、青年人等住房困难群体，不设户籍和收入限制，户型以70平方米的小户型为主，要求租金低于同地段同品质的市场租赁住房。
　　为让新市民、青年人“住有所居”，我省要求各地政府在土地、税费、金融方面提供支持，充分发挥市场机制，引导多主体参与投资建设和运营保障性租赁住房。各地通过存量非居住房屋改造、支持企事业单位利用自有土地建设保障性租赁住房、支持产业园区利用生活服务设施配套用地建设、适当利用新供应国有建设用地建设保障性租赁住房等方式，多渠道建设和筹集房源。比如，常州市兰陵·集青年人才公寓原为海关大厦，2017年10月海关综合服务中心撤离后，处于闲置状态。常州去年将该大厦开工改建为保障性租赁住房，全部用来解决新市民、青年人租住问题。南京市江宁区调动国有企业、民营企业及多种类型主体共同建设、筹集房源，加快形成多主体参与、多渠道保障的保障性租赁住房供应体系。今年以来，江宁区已发展保障性租赁住房项目7个，共2662套、16.2万平方米。
　　建设保障性租赁住房，钱从哪里来？2023年度，中央财政补助资金、国家发改委基础设施配套补助资金和省级财政补助资金分别下达12.92亿元、2.24亿元和1.57亿元。黄清说，我省积极用好各项支持政策，推动落实保障性租赁住房建设项目免收城市基础设施配套费和发展保障性租赁住房企业享受增值税、房产税优惠的税费减免政策。保障性租赁住房建设时，我省要求努力做到“面积不大、功能齐全”，参照“经济环保、功能适用、安全耐久”的原则进行装修，确保水、电、气、通信等设施齐全，注重提升居住品质，高标准配置公共空间，为新市民、青年人打造“舒适家居”体验。
　　【百姓呼声】
　　加大供给，让青年人居住无忧
　　9月11日，应届毕业生吴珂从内蒙古来南京找工作，了解到南京“宁青驿站”为符合条件的留宁、来宁高校毕业生提供不超过14天的免费过渡性住宿，他申请免费入住东南青年汇麒麟店公寓。该公寓是南京市“宁青驿站”站点之一。很快，他在附近的一家科技公司找到了程序员工作。“工作定下来了，我对居住的公寓很满意，决定长期租住。”吴珂说，来宁几天，他了解了南京出台的一系列助力青年人安居的政策，感受到这座城市对青年人很“友好”。他希望这种“友好”能够持续下去，比如，保障性租赁住房项目规模更大一些、项目更多一些、分布更广一些，让更多在南京就业的青年人能够方便入住。
　　吴珂的希望，也是众多新市民、青年人的共同期待。
　　记者了解到，为保障更多新市民、青年人居住无忧，我省将多措并举扩大保障性租赁住房供给。我省设立目标：“十四五”期间，全省新增保障性租赁住房供给58万套，数量名列全国第三，其中苏州、南京两个外来人口最多的城市分别为20万套和15万套，占全省的60%。
“我们将积极建议国家进一步完善保障性租赁住房顶层设计，明确保障性租赁住房退出机制，由国家层面设定一个保障性租赁住房的最低运营期限，稳定经营主体的预期，增加其发展保障性租赁住房的积极性，这样也有利于保障性租赁住房形成闭环管理。”黄清表示，省住房和城乡建设厅将进一步指导各地细化发展保障性租赁住房的具体操作办法，加快保障性租赁住房项目认定，按照认定书落实土地、税费和金融等支持政策。同时，督促各地采取有力措施确保年度目标任务全面完成，积极谋划明年项目，让更多新市民、青年人圆安居梦。
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