坚持法规引领 开创建筑垃圾治理新局面
建筑垃圾治理是垃圾分类和治理的核心课题，也是美丽城市建设的难点和堵点。近年来，江苏省南通市紧紧围绕建筑垃圾减量化、资源化、无害化目标，在省内率先出台《南通市城市建筑垃圾管理条例》（以下简称《条例》），做到以法规为引领，系统施策、多措并举，初步实现了制度设计体系化、全程管理规范化、终端处置标准化、资源利用科学化、综合执法常态化，开创了建筑垃圾治理新局面。
《条例》制定背景及主要内容
随着城市化进程不断加快，城市范围不断扩大，各类建设工程、征地拆迁、小区改造及居民装潢产生大量的建筑垃圾，建筑垃圾收集、中转、消纳、处置基础设施建设滞后，分类不到位、清运不及时，随意堆放、偷倒乱倒现象屡禁不止，成为城市管理工作的难点、百姓关心的热点问题。
为了进一步提升建筑垃圾管理绩效，强化法治保障，南通市城市管理局在广泛调研的基础上，积极争取市委、市人大、市政府支持，推动开展建筑垃圾治理立法工作。经省人大常委会批准，《条例》自2017年10月1日起施行，是南通市取得立法权后第二部地方立法，也是全省第一部建筑垃圾专项地方性法规。
在建筑垃圾的排放管理方面，《条例》规定了建设单位排放建筑垃圾的相关义务和责任，并规范装饰、装修垃圾的排放活动，实行排放许可。在建筑垃圾的运输管理方面，规定了建筑垃圾的运输主体、运输车辆和运输要求，对从事建筑垃圾运输服务单位核准的条件进行了明确，将建筑垃圾服务资质纳入行政许可。在建筑垃圾的消纳管理方面，对建筑垃圾的回填、中转调配、资源化利用和填埋等消纳活动进行了规范。在监督管理方面，规定了城管、建设、水利、交通、房管、公安等有关部门的监管职责分工，强化诚信管理，将建筑垃圾处置信息情况纳入全市社会信用体系，建立执法联动机制和应急机制。《条例》的法律责任部分，对法律法规有明确规定的，严格按照上位法规定的范围和幅度设置处罚条款。
以《条例》为引领的治理实践
构架整体链条。市政府制订《关于贯彻落实〈南通市城市建筑垃圾管理条例〉的实施方案》《南通市建筑垃圾治理试点实施方案》系列文件，围绕建筑垃圾治理关键环节，从加强源头分类、处置核准、运输监管、资源利用等方面明确具体标准和工作要求，构架完善整体链条，建立较为完整的工作体系。
优化核心环节。出台《南通市市区新建成品住宅室内装修管理办法》，最大限度减少二次装修。印发《市区建筑垃圾临时堆场设置及管理规定》，为后端充分资源利用创造有利条件。出台《南通市建筑垃圾处置（运输）许可企业资质审验工作方案》，由市城市管理局牵头市公安、交通等相关部门联合实施运输企业资质许可。出台《关于加强建筑垃圾管理促进资源化利用的意见》，将建筑垃圾再生产品纳入政府采购目录和公共资源交易目录。
着力关键支撑。编制《南通市城市建筑垃圾处理规划》，固化中转调配场、资源化利用处理设施空间布局。出台《关于推行全密闭智能建筑垃圾运输车辆的工作方案》和《南通市全密闭智能建筑垃圾运输车辆技术规范》，推广使用新型全密闭智能建筑垃圾运输车。
运用《条例》严执法
推动联动执法。印发《违法运输建筑垃圾联合整治工作方案》，整合城管、公安、交通、环保等部门执法力量，充分发挥相关部门的协同作用，多方联动，形成监管合力。常态化组织市、区、街三级城管部门开展联动整治。组织县（市、区）城管部门实行跨区联动，交叉执法。对检查发现的违法车辆一律先行暂扣，统一移交属地城管部门进行查处。
开展专项执法。组织对未经许可开展建筑垃圾处置的违法行为专项打击，依法关停取缔了10多家“散乱污”企业。组织开展未密闭运输、车身不洁、带泥上路等违法行为的专项整治。印发《关于开展跨区域偷运偷倒建筑垃圾专项整治行动的通知》，针对跨省偷运偷倒建筑垃圾的违法行为开展专项执法。
坚持全时全域执法。针对后半夜违法运输建筑垃圾现象，组织开展“零点”行动。从夜间11点开始巡查，实现巡查全时段、全覆盖。注重城区执法向乡镇地区执法延伸，扎实推进执法力量下沉，推行“乡镇吹哨，城管报到”共治共管机制，着力扭转建筑垃圾治理在基层乡镇缺位现象，为实现城乡一体治理提供保障。
完善《条例》再提升
伴随上位法修订、城镇一体化进程加快、城市管理综合执法工作向镇街下沉等形势发展需要，南通市对《条例》进行修订。新版条例于2023年1月1日起施行，主要对以下几个方面进行了完善。
扩大适用范围。将建筑垃圾排放、运输、消纳及执法管理活动从原来的市区中心城区、县（市）城区范围向建制镇范围延伸，逐步推进建筑垃圾全域管理，进一步扩大了条例适用范围，强化各级生态保护责任。
优化审批程序。深化“放管服”改革，方便群众办事，精简了建筑垃圾处置（运输）企业许可的申报材料，将原来的10项申报材料精简为5项，精简率高达50%，在办理程序方面，简化为一证许可，提高了行政审批效率，营造良好的营商环境。
加大处罚力度。对行政处罚幅度进行了调整，特别是将“在城市管理部门批准设置或者批准地点以外的场所消纳建筑垃圾”“擅自倾倒、抛撒或者堆放，未及时清运建筑垃圾”的违法行为，最高可处10万元罚款调整为100万元的罚款；“委托未经许可的运输单位运输建筑垃圾”的违法行为，最高可处5万元罚款调整为10万元罚款；“未取得建筑垃圾处置许可证，擅自处置建筑垃圾”的违法行为，最高可处10万元罚款调整为20万元罚款等。进一步提高《条例》威慑力，增强各类主体守法自觉性。
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