提供居家服务和机构床位，北京首家区域养老服务中心元旦前开放
82岁的街道居民李玉茹表示：“这个食堂特别吸引我，我们自己弄饭很麻烦，点外卖又担心卫生问题，有了这个小食堂，又方便又放心，我很期待。”记者了解到，北京明年还将建设至少100家这样的区域养老服务中心。
12月7日，北京市人民政府新闻办公室举行“北京市贯彻落实党的二十大精神”系列主题新闻发布会（第十一场）――“北京市完善养老服务体系系列政策”专场。会上，北京市民政局会同有关部门联合发布《关于完善北京市养老服务体系的实施意见》，其中提出，北京力争到2025年实现每个街道乡镇建成一个区域养老服务中心。
而在12月6日，新京报记者提前探访了北京市海淀区紫竹院街道养老服务中心，这是北京市第一家街道（乡镇）养老服务中心，既能满足居家养老服务需求，配置了社区餐厅、老年学堂、健康小屋和北康养e家居家服务区；又能提供机构养老服务，设置了托老服务区，配备14间28张托老床位。记者当天了解到，该中心将于2024年元旦前开放，北京明年还将建设至少100家区域养老服务中心。
12月6日，北京市海淀区紫竹院街道养老服务中心，几位老人前来感受体验，该中心作为全市首家街道（乡镇）区域养老服务中心，将于2024年元旦前开放。  新京报记者 叶红梅 摄
中心每日提供10道菜品，对60岁以上老年人打九折，老年人表示很期待
紫竹院街道养老服务中心共三层，总建筑面积1000平方米。一层为居家社区服务中心，配置社区餐厅、老年学堂、健康小屋、北康养e家居家服务区，承载老年食堂、老年学堂、康养娱乐、街道养老服务调度中心等多元功能；二三层为托老服务区，设有14间28张托老床位，在优先保障经济困难的失能、高龄、重度残疾、无人照顾等老年人基本养老服务需求的同时，主要面向高龄、失能老年人群，提供中长期照料、短期托养、居家照护等专业化照护服务。
一层社区餐厅依托京津冀养老服务协同发展工作机制，引入河北省张家口市优质资源和专业团队，科学定制每日食谱，每周挑选近100种食材、每日10道菜品，全面合理营养搭配。6日当天，记者看到，社区餐厅的窗口能清楚看见后厨动态，厨房内有高科技机器人智能炒菜，省人工、提效率。
社区餐厅采取“以两计重”的售卖模式，老年人可依据个人口味自选菜品。目前，社区菜品定价为2.9元/两，以午餐为例，每名老人支付12-20元就可以选取3到5种菜品，吃得饱、吃得好；同时，为高龄老年人提供优惠政策，60岁以上老年人可享受9折优惠，70岁以上老年人可享受8.8折，80岁以上老年人可享受8折。社区餐厅设有24个堂食餐位，也提供代为取餐服务。“我们提供便捷的订餐、代为取餐服务，让老年人足不出户即可享受到价格可负担、品质有保障的营养膳食。”紫竹院街道养老服务中心相关负责人介绍。
82岁的街道居民李玉茹向新京报记者表示：“这个食堂特别吸引我，我们自己弄饭很麻烦，点外卖又担心卫生问题，有了这个小食堂，又方便又放心，我很期待。”
紫竹院街道养老服务中心，老人们正在试吃午餐。
记者了解到，结合老年人用餐时间早于社会用餐的特点，社区餐厅设置的24个堂食餐位不仅对老年人开放，也对周边社区的群众开放，在拓宽服务边界的同时，也为餐厅稳定客源，确保可持续运营。
此外，在非用餐时段，“餐位”将转换为“学位”，成为“老年课堂”授课点，丰富多彩的课程设计为老年群体提供精神滋养，满足居家老年群体和托老长者终身学习的需求。养老服务中心将链接内外部教育资源、志愿资源、专业社工等，打造“老年学堂+主题节庆+代际融合”的多元融合精神文化服务体系，每周通过设计活动日历、组织文化活动，鼓励老年群体推开房门、走出家门。
智慧系统调度辖区资源为居家老人服务，送浴上门满足助浴需求
一层大厅左侧，一块大屏幕吸引了前来体验的老年人们的注意，这是“北康养e家”智慧养老服务平台，上面实时显示着紫竹院街道老年人的相关数据和居家养老服务信息，包括街道内各社区老年人数量、各年龄段老年人占比、服务订单数、实时服务工单、服务类型占比等信息。
工作人员向老年人介绍“北康养e家”智慧养老服务平台。  新京报记者 叶红梅 摄
去年10月，北京市民政局按照“培育一类主体，构建两种模式，实现全面覆盖”的工作思路，聚焦北京市99%的居家老年人最基本、最共性、最刚性的养老难题进行系统设计，启动了创新居家养老服务模式试点，受到了社会的广泛关注和广大老年人的高度认可。
服务中心复制推广创新居家养老服务模式经验，依托“北康养e家”智慧养老服务平台，以这个点位为根据地，一方面强化供给，持续聚合业内优质的养老服务资源与街道周边的为老服务资源，为街道老年群体提供精准化、品质化、亲情化的158项居家养老服务清单；另一方面统筹调度，依托服务中心安排服务人员为居家老年人提供居家照护、助医、助浴、助行、应急呼叫等上门服务，解决居家老年人的“急难愁盼”。
在老年人健康服务方面，养老服务中心通过链接软硬件设施、联动北京康养系统医疗资源及社区周边卫生服务中心，搭建多学科跨专业服务团队（全科医生、中医、康复师、药剂师、护士等），通过线上线下联动服务方式，满足老年人日常健康管理、综合评估、巡视诊疗、药品管理、中医理疗、康复服务、就医绿色通道等需求，同时逐步实现“三甲医院在周边、基础诊疗在身边、365*24小时紧急呼叫在床边”的三级医疗保障体系，为长者健康保驾护航。
来到二层，可移动的专业助浴设备和专项助浴空间能满足居家老人的助浴需求。“沐浴可增强身体免疫力，预防压疮等问题的发生，为满足重度失能、重度残疾及高龄老年群体的助浴需求，我们引进了国外先进沐浴技术，配置了可移动的专业助浴设备，打造了专项助浴空间。” 紫竹院街道养老服务中心相关负责人表示，“同时，借助专业助浴设备送浴上门，解决居家老年人‘最后一公里’的痛点难点。洗浴用具专人专用，采取双重消毒措施，可防止交叉感染；护士、康复师、助浴师多学科团队培训后上岗，全程监测长者的健康安全，在保障安全的情况下，让长者享受体面、优质的沐浴服务，让晚年生活更有品质。”
可移动的专业助浴设备。 
14间28张床位实现就近托老
养老服务中心三层打造了托老服务区居室，这里有14间28张床位，可为周边老年人家庭提供日间照料、集中照料服务。新京报记者看到，托老服务区居室以暖色调为主，全屋定制智能化、去棱角的家居设备，处处体现着适老化的居住属性。
“比如，为确保长者如厕安全便捷，我们在改造过程中有意识地摒弃了高低差和门槛石的设计，并通过有温度的服务，为长者提供更加安全的养老环境。”紫竹院街道养老服务中心相关负责人表示。卫生间、床头均配置紧急呼救装置，护理人员可以第一时间来到老年人的身边。居室床高和轮椅一样，方便失能长者转移；床垫硬度也具有一定支撑力，方便自理长者的起坐。毫米波雷达离床感应和体征监测系统，以非接触方式实时获取老人呼吸、心率等生命体征信息，出现异常情况可实时传输到护理台以及护理人员手机APP，护理人员将第一时间来到长者身边，并根据长者身体健康状况动态调控照护计划。此外，居室采用“互联网+物联网+硬件”的智能组合，可实现全屋语音控制（操作展示），全天贴心守候，为长者打造安全温馨的智慧之家。
此外，为了老年人能住得安心、住得放心，托养服务区每一层都设置了护理服务区，专人24小时值守，方便第一时间响应老年人的需求。
近20家机构试点测试智慧照护终端设备，完善后将在全市推广
记者注意到，托老居室床位旁边有一台智慧照护管理系统终端设备，老年人的护理计划在上面一目了然，护理员须根据设定的照护计划，按规定要求在终端打卡开展服务，系统自动生成服务记录，实现照护数据实时记录传输、全过程记录照护服务，确保为老年人提供服务的真实性。
工作人员展示智慧照护管理系统的终端设备。  
据了解，今年以来，北京市民政局加强养老服务综合监管，形成了“智慧照护服务终端+管理系统”的解决方案。智慧照护管理系统的最大特点就是其采集的数据可实时同步至养老服务网“家院协同”模块，民政部门可以实时监督机构的照护服务过程。签署网签合同的老人家属登录“北京养老服务网”小程序，在“家院协同”模块关联老年人信息后即可实现家院共同管理，让老年人家属随时都能看到长者享受服务的状态。
据北京市养老服务事务中心副主任尚振坤介绍，目前，西城、朝阳、海淀、丰台、顺义、昌平等区的近20家机构已经部署智慧照护终端设备进行试点测试。“这个系统还在不断地改进中，完善后我们计划在全市的养老服务机构推广。”尚振坤告诉新京报记者。
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