以“红墙先锋”新作为、“首善标准”高要求 奋力开创首都功能核心区基层治理新局面
党建引领基层治理是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，也是全面推进中国式现代化的重要方面。踏上新征程，西城区在党中央和北京市委坚强领导下，紧密立足“红墙意识”发源地和“首善标准”践行者的特殊定位，创新实施“红墙先锋工程”，以城市基层党建系统建设、整体建设，赋能区域高质量发展，不断深化党建引领超大城市基层治理的实践路径，有力推进中国式现代化的西城实践。
一、聚焦举旗领航，以践行“红墙意识”把稳党建引领基层治理之舵。2014年2月，习近平总书记视察北京时强调“看北京首先要从政治上看”。推进新时代首都功能核心区基层治理，首先要回答好“从政治上看”的时代要求。在拥护“两个确立”中筑牢绝对忠诚。把坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导作为首要政治任务，出台关于加强区委班子政治建设的决定，以“五带头、五表率”引导各级党组织和党员、干部，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，当好践行“两个维护”第一方阵排头兵。坚持以推动党的二十大精神落地生根引领工作全局，不断深化“红墙意识”，制定扎实推进中国式现代化西城实践的意见，将“突出政治中心、突出人民群众”作为行动指南，把“红墙先锋工程”和“双提升工程”作为组织保障。在重大服务保障任务中展现首善标准。完善党建引领重大活动常态化服务保障机制，将党的二十大、全国“两会”等重大服务保障任务作为加强党员、干部思想淬炼、政治历练、党性锻炼的“熔炉”，以“时时放心不下”的责任感，在大战大考中践行初心使命。坚持把维护核心区绝对安全作为重大政治责任，迭代实施“长安计划”，深入推进政治中心区一体化防控。在重大活动期间，全区5739个党组织、12.9万名党员立标杆、当示范，还有大批“西城大妈”、“西城小哥”等群防群治力量穿梭在街头巷尾，时刻为党中央站好岗、放好哨。在发展治理难题攻坚中锤炼责任担当。推动支部建在项目上、党旗飘在阵地上、党员冲在一线上，在老旧小区改造、街区更新等重点项目上建立1422个党支部，筑牢坚强的组织堡垒，展现“红墙先锋”使命担当。深入推进京津冀协同发展，紧紧抓住疏解非首都功能这个“牛鼻子”，出台落实核心区控规新一轮三年行动计划，城市发展实现深刻转型，城市面貌日新月异。
二、聚焦赋能提质，以全面深化改革增强党建引领基层治理之力。推进新时代首都功能核心区基层治理，必须要以党的领导把方向、谋全局，党的建设给力量、促定局。完善体系格局谋全局。立足区域“四个中心”功能定位，以政治领导力、思想引领力、组织凝聚力、发展推动力、自我革新力“五力”机制统领机关、企事业、两新等六大系统党建工作，从宏观、中观、微观三个层次，配套完善“1+6+X”党建制度体系。持续完善“纵向同力、横向同心”党建格局，推动资源、管理、服务向社区治理一线下沉，汇聚形成党建合力和治理合力，有力推动重点工作任务落地见效。重塑制度机制破难局。结合主题教育深入开展大思考、大调研、大讨论、大实践，全区查找梳理1902个重点提升事项，固化反思复盘、提级办理等一系列管长远的制度机制，推动工作效能水平持续提升。做实基层党组织考核评价机制，全覆盖开展基层党组织组织力评价，做到“日常+年终”、“基础+重点”、“组织+个人”、“评定+运用”四个结合，构建“评有标准、督在经常、坚持导向”全链条闭环党建工作体系。着力蓄势赋能开新局。推动实施基层党组织书记“赋能计划”，建立32个书记工作室、3个书记工作站、26个党务人才库，充分发挥“头雁、雁阵、雁群”作用。以正确用人导向激发干事创业精气神，提出干部队伍能力素质提升“十件事”，实施年轻干部“五个一”工程，加强斗争精神和斗争本领培育培养。推动高水平人才高地建设，搭建首都高校发展联盟，创新“选调生+企培生”等人才引进模式，持续为地区高质量发展招才引智。
三、聚焦服务为民，以群众幸福指数度量党建引领基层治理之效。全国组织工作会议强调，健全完善“街乡吹哨、部门报到”制度，提高基层治理水平。推进新时代首都功能核心区基层治理，要坚持站稳人民立场，厚植为民情怀，坚持以群众幸福指数为导向，始终践行“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，不断深化“吹哨报到”、接诉即办等党建载体创新，努力打通服务群众“最后一公里”。增强统筹调度之效。建立四套班子“四个轮子一起转”、区委书记周调度、区领导包片包案、处级干部提级办、科级干部见面办等23项工作机制，推进年度重点项目攻坚，有效保障“部门围着街道转”、“街道围着社区转”、“社区围着问题转”。将15个街道居民群众的急难愁盼问题作为一号工程，启动实施三年行动计划，深化主动治理、未诉先办，把党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化为城市治理效能。激活多元共治之效。做实区、街、社区三级党建工作协调委员会，建立各级党建工作协调委员会279个，推动500余家驻区单位形成1500个共建项目清单。不断深化街道工委、社区党委、网格党支部“三级吹哨”，区级部门、街道科站队所、社会单位“三级报到”机制，条块结合、共建共治效能凸显。组织1500余名基层一线力量下沉街道社区，建立“西城家园”线上线下民主协商平台，打造26个楼门院治理示范点和6000余个楼院议事平台，创造出“群众一起办”基层治理新模式。深耕民生服务之效。紧盯服务群众神经末梢，开展“红墙先锋在社区 我为群众办实事”活动，推动498个机关企事业党支部与263个社区常态化结对共建，连续三年开展5大类办实事项目，兑现2000余件为民实事。积极推动“小而精”、“小而美”特色校发展，深化拓展“养老十件事”，建设16个十分钟便民生活圈，推动家庭医生签约、“父母食堂”运营、一对一托底帮扶就业等民生服务保障事项落地，以首善标准彰显民生温度。定期选树“最美办件人”，积极培树“小社区撬动大部委”、“立体化党建四合院”等100个为民服务品牌，推动解决民生问题常态长效，全区接诉即办连续两年排名全市第一，切实让离红墙最近的地方与百姓最亲。
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