朝阳区建外街道光辉里小区共建共治共享推进垃圾分类
垃圾分类齐参与，绿色家园共创建。建外街道大望家园社区在光辉里小区因地制宜探索垃圾分类的有效治理方式，打造“无废”公益平台、构建社区垃圾分类治理服务网络、建立绿色账户“积分存折”，形成垃圾分类共建、共享、共治，人人动手、人人出力、人人受益的良好氛围，让社区环境变得更美，也为宜居生活添加了“亮色”。
共建：打造首家“无废”公益平台
垃圾从源头减量的其中一个理想效果，就是能够达到“无废”状态。大望家园社区光辉里小区，有11栋居民住宅楼，住户老年居民多，平日里有积攒厨余垃圾种花的习惯，大望家园社区便在“无废”上动起了脑筋，于2020年建立朝阳区首个社区“无废”公益平台即“无废”空间。“无废”空间不仅让居民的厨余垃圾能变废为宝，还成了大家学习垃圾分类知识的趣味场所。
“无废”空间是由光辉里小区物业提供的50余平方米闲置空间改造而成，这里不仅放置有堆肥机，还兼具“展示、宣传、孵化、实践”等功能于一体。不大的空间里，张贴着垃圾正确分类方法宣传画，以及居民在这里制作环保酵素、旧物改造、阳台花园制作等垃圾变废为宝活动的照片，并摆放着志愿者用闲置水瓶、水杯制作的鲜花等工艺品。
居民董凤荣是“无废”空间的“常客”，每隔两天他就要来到无废空间的堆肥机前，将自己带来的玉米皮、烂菜叶等厨余垃圾倒入机器内，然后将经机器粉碎处理后的粉末收集起来，等待半个月至一个月，再将由粉末发酵成的肥料拿回家。“用它施肥，我养的兰花、蟹爪莲是一年比一年开得好。”董凤荣说。
同时，大望家园社区还在光辉里小区打造了1个“无废广场”、1个“无废主题楼门”。社区在“无废广场”开展垃圾分类变废为宝、大手拉小手学分类等形式多样的垃圾分类宣传活动;在8号楼的“无废主题楼门”，用垃圾分类专题宣传画、标语等美化楼门，通过潜移默化的形式推动垃圾分类深入人心。
共治：构建垃圾分类治理服务网络
垃圾分类和资源化利用是系统工程，开展多元共治全民参与，才能真正让垃圾分类意识落到实处。大望家园社区通过孵化培育社区党员、居民、商户三支自治队伍，实行“1个小区-11栋楼-30个单元门”网格化管理，织密垃圾分类治理服务网络。
“目前，光辉里小区已经组成了一支50余名社区无废指导员队伍。”大望家园社区党委书记赵静介绍，50余名无废指导员包括社区党员、居民、商户，社区通过精心设计垃圾分类“理论+技能+实操”精品志愿服务培训课程，以线下授课、现场教学、情景模拟、空中课堂等方式，培养无废指导员的综合能力，为保障辖区垃圾分类桶前值守、垃圾分类宣传等志愿服务规范化建设输送了专业力量。
50余名无废指导员以“一人带一户，一户带一楼”志愿指导形式，在每个单元楼成立垃圾分类监督微信群。志愿者王尚利表示，这个小小的微信群在垃圾分类引导工作中发挥了很大作用。“以前只靠我们50几个志愿者进行引导工作，现在大家相互监督，垃圾分类成了大家伙的事儿。”
此外，社区因地制宜开发设计适宜社区居民、企业员工、学校师生参与的巧娘旧物改造工作室、无废公益集市、社企融合“1+N”工作坊、场景式无废主题科普展、校社无废科技节等社区无废系列品牌活动,营造了“形态多样，各具特色”的社区无废新场景。截至目前，累计开展百余场活动，受益人数达万余人次，光辉里小区“无废空间”也成为北京中央商务区实验学校学生社会实践基地。
共享：建立绿色账户“积分存折”
为了保障垃圾分类的长效成果，光辉里小区还实行厨余垃圾积分奖励制度，为社区居民核发绿色账户——“无废家庭积分存折”，使居民足不出户即可感受到垃圾分类带来的益处，推动了社区无废可持续化发展。
“无废家庭积分存折”根据日常居民投放的厨余垃圾重量进行1:1积分登记。结合社区“邻里节”、每季度末最后一周周四“无废公益日”，整合区域商圈联盟北京京广支行、北京斌道律师事务所等40余家商户资源，居民可以通过存折兑换米面油盐醋等物品，以及享受免费理发、按摩、贴膜等服务。
“每周一三五都能来进行垃圾称重，家里的水果皮、菜叶子都能兑换积分。”居民杨女士说，以前楼里就他们家参与，现在整栋楼都习惯了攒厨余垃圾换积分，不仅能换一些垃圾袋、卷纸等生活日用品，还养成了垃圾分类的好习惯。
“通过积分存折，更多的居民从旁观者变成了参与者，越来越多的居民参与到了垃圾分类中来。”赵静表示，据统计，光辉里小区已促成小区厨余垃圾减量6300多公斤，不仅让更多居民行动起来、参与起来，形成了垃圾分类的好习惯，也为改善小区生活环境、优化生态环境注入了活力。
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