西城区：多措并举 资源对接 畅通回收“通道”
　　2024年1月1日开始，违规电动三四轮车将禁止在北京上路行驶，也不能在公共场所停放。为确保违规车辆的淘汰效率，西城区多措并举，为违规车辆有序退出按下“加速键”。
　　违规电动三四轮车综合治理工作开展以来，区委、区政府高度重视，多次召开全区工作调度会，专题研究违规电动三四轮车综合治理工作，并深入广外、白纸坊等街道进行调研指导。西城交通支队、区城管委“双牵动”，抽调专班各成员单位精干力量，组成区违规电动三四轮车综合治理工作专班。
　　区领导专题部署，定期督办进度，区级专班“双牵动”齐发力，各街道搭建街道专班，压实责任主体，全区电动三四轮车综合治理工作有序快速开展。
　　结合区位区情和工作实际，区专班牵动组织“送训上门”活动，解读违规车辆回收处置流程，与街道工作人员面对面交流，答疑解惑，协调各方力量共同解决，切实为一线推进违规车辆淘汰回收排忧解难。
　　西城区创新采取“流动设点+上门收车”方法，在流动设置线下回收网点的基础上，联合车企在社区内集中就近收车，并在广内街道试运行，见成效后，迅速组织形成系列工作机制，并大力推广。什刹海街道在原工作机制上探索出“搭台设点集中回收”工作方法。区专班牵动全区15个街道，陆续以“流动设点+上门收车”“搭台设点集中回收”等方式大力开展违规电动三四轮车回收。
　　创新模式的同时，西城区大力开展执法整治。西城交通支队将违规电动三四轮车交通违法列为2023年夏季交通安全综合治理行动工作重点，依托政治中心区一体化防控岗、早晚高峰维护疏导岗等岗位，充分压实岗位职责，切实发挥“小兵团”作战优势，锚定闯红灯、逆行、进入机动车道行驶等重点违法行为，加大执法整治力度，同时大力清拖道路范围内电动三四轮“僵尸车”和违法停放违规车。
　　连日来，西城交通支队针对电动三四轮车的交通违法行为持续展开整顿，并结合本市开展的路口12种交通违法行为开展大规模整顿行动，对于其中的违规电动车进行拦停宣传，敦促车主尽快淘汰车辆。
　　在区内各主要路口处，西城交通支队的交警和辅警们对电动三四轮车特别是即将退出北京道路的违规电动三四轮车展开执法和宣传行动，全力做好违规电动三四轮车年底有序退出工作。特别提醒有违规车辆的家庭，尽早淘汰处理违规车辆，减少安全风险隐患、预防交通事故发生，共同营造安全有序的出行环境。
　　区城管执法局在前期工作基础上，组织各科、室、队干部对下沉支援工作进行再动员再部署，积极协助对接街道依照相关工作指引开展违规电动三四轮“僵尸车”清理。区城管执法局通过明确清理依据、厘清清拖对象、解释废弃标准、规范工作流程等方式，督促街道执法队做好“僵尸车”数据收集及上报，做到“底数清，台账明，随发现，随上账”。同时，随着违规电动三四轮车综合治理工作的逐步推进，全区各街道执法队联合社区、物业、交警积极开展废弃“僵尸车”清理整治工作，加快推进违规车辆有序退场。
　　金融街街道
　　集中设点与上门回收相结合
　　“原本是买来接孙子上学的，得知这种车存在一定安全隐患，接送孩子也不安全，借着机会就淘汰了吧。”违规电动三四轮车由“过渡期”进入“倒计时”，金融街街道持续做好集中推进违规电动三四轮车淘汰处置。近期，街道先后在留题迹胡同、金融街少年宫开设回收点位，现场进行回收与集中宣传，并为到场居民解答相关疑问。街道、社区与公安、交通部门联合发力，细化措施、优化流程，将集中设点与上门回收相结合，确保有淘汰意愿的居民都能顺利完成回收流程。下一步，街道将把文明创建、安全隐患排查等工作与违规电动三四轮车综合治理工作相结合，做好宣传动员、讲清隐患危害、便利回收流程等工作，有力推动违规电动三四轮车有序“退场”。
　　什刹海街道
　　全力推进违规电动三四轮车治理工作
　　什刹海街道高度重视违规电动三四轮车治理工作，多次召开违规电动三四轮车淘汰工作部署会及推进会，传达市区两级会议精神，实时通报各社区违规电动三四轮车处理进度，部署“六个再”强调工作要点，要求各部门、社区责任再压实、入户再持续、宣传再发动、数据再梳理、整治再聚力、服务再贴心，全力推进违规电动三四轮车治理工作。
　　街道发挥“吹哨报到”机制，组织交通、公安等部门，开展联合执法，针对主要街面道路违停车辆、“僵尸车”等进行清理。社区依据《北京市市容环境卫生条例》等相关法律规定，要求车主限期进行清理。对于无主“僵尸车”，提前张贴“清理告知书”，针对迟迟无人问津的车辆，由街道专班联合综合执法队、交通队、社区进行拖车清理。
　　陶然亭街道
　　“宣传+服务”齐上阵
　　陶然亭街道持续开展摸排走访，联合各部门、回收企业等多方力量，“线上线下”联动，通过提供政策咨询、违规车辆回收、便民服务等方式，按下违规电动三四轮车综合治理工作“加速键”。
　　11月19日至20日，陶然亭街道再次联合违规电动三四轮车专业回收单位，走进畅柳园小区、四平园小区和陶然亭公园北门西侧等地，开展违规电动三四轮车线下回收活动，为居民提供“一站式”服务，帮助有意愿的居民完成回收。各社区工作人员在前期摸排动员基础上，针对居民关心的回收价格问题和相关疑问，结合居民需求，向居民群众讲解相关法律法规，普及违规电动三四轮车的安全隐患、管理政策、处置流程等内容，积极助推违规电动三四轮车综合治理工作。近期，街道共有四个回收网点开展违规电动三四轮车集中收车活动，将售卖点变成回收点，方便辖区居民淘汰自家违规车辆。
　　白纸坊街道
　　五彩服务卡推动居民主动淘汰
　　白纸坊街道菜园街社区党委联合党建工作协调委员会成员单位，积极整合各方资源，将各成员单位的优势与需求紧密对接，创新推出“红街坊·菜园街｜五彩服务卡”，为主动淘汰违规车辆的社区居民提供多项便民优惠服务。
　　据了解，服务卡涉及图书借阅、宠物美容、家电维修、管路检修、购物优惠等，在入户动员居民过程中，社区工作人员以动员和问需相结合，主动介绍“红街坊·菜园街｜五彩服务卡”服务内容，借鉴淘汰清理违规电动三四轮车“一车一策”的办法，为居民提供“一户一策”的精细化服务组合，给居民提供更多便利。
　　椿树街道
　　多方发力 联动整治
　　为加速违规电动三四轮车限期内全部“退场”，椿树街道机关干部下沉社区，对照台账，梳理每一辆车的治理情况，开展敲门入户动员行动，以动员和问需相结合，认真倾听居民意见并记录。针对就医、买菜等老年人用车需求，街道将于后续联合相关部门，为解决特殊群体的出行问题找到更多可行的解决方法。
　　连日来，街道相关部门将日常环境巡查工作与违规电动三四轮车综合治理工作相结合，对长期在公共区域停放的废弃车辆、“僵尸车”进行及时处置。针对街道存在的非法改装电动三四轮车和非经营性快递车，街道联合交通大队、公安机关、工商所、消防站开展行动，加大巡查和宣传力度，在营运聚集地、客源地加强布控，加大整治清理力度，打造整洁安全的辖区环境。
　　广外街道
　　做好资源对接 提供便民服务
　　为让每辆违规电动三四轮车都能在限期内全部“退场”，广外街道发起“全域搜索”行动，从街道机关干部、社区工作者、社区民警，到热心家园事务的志愿者，大家对照前期梳理的治理台账，将每一辆车的情况进行梳理记录，建立“一户一册”机制，做到底数清、情况明，“包车到人”。同时，通过“敲门行动”和设立集中宣传点的方式，“一对一”沟通讲解，对现阶段居民反映较多的就医、购物等需求，组织辖区内10家养老驿站、11家百姓生活服务中心负责人召开专题会，将居民需求和驿站、生活服务中心可提供的服务、资源进行对接，以“一刻钟便民服务圈”为圆心辐射38个社区，制作了便民服务卡，凭卡享受接送就医、定点取药、送菜上门3项无偿服务，以及“一键呼”叫车、上门修补等18项低偿服务。此外，多个社区也结合实际，充分发挥志愿者等力量，为有需求的老年人等群体提供就近开药“跑腿儿”等暖心服务，让违规电动三四轮车综合治理更有温度。
区违规电动三四轮车综合治理工作专班负责人表示，下一步，西城区将继续强化责任分工、细化工作措施，充分调动资源，多措并举，全力打好“倒计时”攻坚战，为违规车辆有序退出按下“加速键”，为辖区居民创建文明和谐的道路交通环境。
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