党建引领聚合力 红柳筑梦向未来
近日，大柳树社区党委召开2023年下半年党建工作协调委员会会议。北下关街道办事处副主任秦兰兰，社区专员孙洁、社区建设办公室张乐刚，社区卫生服务中心、物业公司、驻区单位、共建单位相关负责人参加会议。社区党委书记吴桂丽主持会议。
会议伊始，吴桂丽汇报了2023年下半年社区党建工作协调委员会工作开展情况。
大柳树社区党委积极整合各方资源力量、搭建作用发挥平台、创新服务项目载体，以党建引领狠抓基层治理、以真心真情大力服务民生、以能力提升强化队伍建设，广泛凝聚群众、服务群众、教育群众、引领群众，着力探索党建引领共建共治共享的新格局，推动人居环境、邻里关系、精神风貌发生显著变化。
推动13号院2号楼1层上下水改造，甲17号院2、3、4、5号楼及平房屋面防水修缮、路灯更换，大慧寺1号楼楼外暖气管线改造等10余项民生事项，解决培训机构扰民、邻里矛盾、绿地种植、堆物堆料、噪音扰民、房屋滴漏、私装地锁、飞线充电等诉求100余件。
与会人员聚焦社区“接诉即办”、垃圾分类、物业管理、小区环境治理等开展研讨，分别就8个小区亟待解决的问题与各成员单位进行交流，探索工作新路径。
驻区单位代表对社区的各项工作给予充分肯定，表示将继续加强与社区共驻共建合作，发挥各自优势，资源共享，多为辖区居民群众办实事、办好事。
秦兰兰对社区党建工作协调委员会搭建的平台作出高度评价，充分肯定了辖区成员单位在社区党建、基层治理方面发挥的积极作用。今后，街道、社区与辖区各单位在思想及行动上高度达成共识，赋能融合、聚力创新，真正为居民群众办好事，办实事。希望大柳树社区在今后的工作中继续努力，再创佳绩，在未来能够吸纳更多的在职在岗群体加入到社区治理中来，提升年轻群体对社区的参与及归属感，鼓励他们成为社区建设的一份子。
小事不出楼门，大事不出社区。为学习贯彻习近平总书记的重要指示坚持和发展“枫桥经验”，秉持“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交，就地化解”的社区治理方针，推进更高水平的平安社区建设工作，大柳树社区开展楼门长座谈会。
大柳树社区党委书记吴桂丽首先对楼门长长期以来对大柳树社区各方面工作的大力支持和辛勤付出表示衷心的感谢，希望各位楼门长在接下来的工作中继续履职尽责，用心守护楼门、用情温暖居民、用力帮助居民。
随后，吴桂丽通过社区“五微”工作法，即微品牌聚民力、微网格知民意、微治理解民忧、微服务纾民困、微活动暖民心，逐项对大柳树社区这一年来开展的工作进行概述总结，同时将社区工作的成效和反响进行简述。
最后，吴桂丽强调：在大柳树社区党组织建设和社区治理工作中，楼门长就是其中的奠基石。希望楼门长在网格化治理中要发挥积极作用，做到引导居民有问题找社区，将“小事不出楼门，大事不出社区”扎实推进，为建设好平安、宜居、和谐的大柳树社区作出更大贡献。
大柳树社区“爱在邻里 齐护家园”楼门治理活动启动于2019年，社区每年开展一次最美楼门、楼栋评比活动，逐步改善居住环境，减少乱堆放的问题。大柳树社区自开展“爱在邻里 齐护家园”楼门治理活动以来，通过平台宣传，策划活动，打造楼门文化、专项整治行动等多种方式开展治理工作。通过近五年来持续开展的楼门治理活动，让社区8个院落、31个楼栋，103个楼门，整体环境有了较大改观。在开展活动的同时，也提升了居民自治参与度，使居委会和居民之间的沟通更加紧密。
接下来，大柳树社区将不断提高新形势下社区党组织建设和社区治理工作能力和水平，使社区治理成效更多、更广泛地惠及全体居民，不断创新实现居民对美好生活的向往，用“红柳故事”讲好居民的幸福生活，让更多的居民收获满满的获得感、幸福感。
在大柳树社区2023年优秀志愿者表彰活动中，大家首先集中观看了宣传片《红柳筑梦 有你真好》。
随后，由志愿者代表上台发言，分享自己参加关爱帮扶、志愿值守等方面的心得，分享一路见证了大柳树社区志愿者队伍的发展与壮大。大家一致表示，将以实际行动带动更多的居民加入红柳志愿服务队，共同为建设更美好的社区贡献出自己的力量。
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