潍坊市审计为全市经济社会高质量发展提供坚强保障
2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是审计机关成立40周年，也是潍坊市审计局加快推进全市审计工作高质量发展的关键之年。这一年，全市审计机关在市委、市政府和上级审计机关的正确领导下，依法履职尽责，忠诚担当作为，为全市经济社会高质量发展提供了坚强审计保障。
回首过去的一年，历数潍坊审计工作一年来的十件大事，作为对2023年的总结和对2024年的鞭策，愿新的一年，不负所望，砥砺前行。
一、党对审计工作的领导不断加强。市委审计办认真落实党对审计工作全面领导的各项要求，扎实履行市委审计办工作职能，全年组织召开2次市委审计委会议并抓好议定事项落实，严格重大事项请示报告，向省委审计办、市委审计委报送重大事项、要情专报51篇，各类审计成果被审计署、省审计厅和市委、市政府主要领导批示65篇次。同时，把准政治机关定位，充分发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用，深入揭示经济问题背后反映的政治问题，向纪检监察机关移送问题线索94件，推动规范管理、加快拨付、退还税费等29.5亿元。
二、在服务高质量发展中展现审计担当。聚焦市委市政府中心工作、重点任务，加大对新旧动能转换、乡村振兴、外资外贸、文旅融合等重大决策部署关注力度，揭示和规范问题资金14.3亿元。紧盯财政资金使用绩效，创新“1+2+8+10”的大财政审计思路，对市本级、2个功能区、8个预算部门和10项专项资金进行重点审计，盘活存量资金、促进上缴国库5.2亿元。
三、优秀审计项目获奖数量居全省前列。牢守审计质量“生命线”，强化“事争一流、唯旗是夺”的创先争优意识，在全市审计系统开展审计质量检查和审计质量后评估，构建了审计项目全周期质量管控体系，潍坊市审计项目质量连续多年在全省审计质量检查中位居前列，全市获评全省优秀审计项目5个，连续三年获评数量保持全省前列。
四、经责审计“精准画像”获审计署领导批示肯定。聚焦规范权力运行和推进责任落实，加大领导干部经济责任审计力度，全市对207名领导干部开展任职经责审计，其中市管干部23名，查处主要问题金额98亿多元。探索实施经责审计结果报告“精准画像”，对领导干部经济责任审计客观精准进行评价，为加强干部日常监管提供重要参考，创新做法被省委组织部和省审计厅推广，审计署领导作出批示肯定。
五、“智慧审计”创新应用取得新突破。坚持科技强审，探索“智慧审计”新方向，完成审计署金审三期应用试点，审计业务全部上线运行，地理信息“一张图”“BIM+投资”等平台全面应用。2023年，审计署和省审计厅在潍坊召开智慧审计现场推进会，潍坊推进智慧审计和审计信息化工作的创新做法，得到审计署领导肯定，被确定为数据采集模板国家标准技术规范编制试点单位。
六、公共投资项目审计成效显著。加快公共投资审计转型发展，紧紧围绕全市重大公共投资项目，组织开展峡山水库水质提升工程、宝通街快速路工程以及眉村水厂扩容工程等重点建设项目审计，全年公共投资审计审减额达到4.64亿元，再创历史新高。其中，宝通街快速路工程审减3.74亿元，用审减“真金白银”节约了财政支出。
七、执审为民理念更加牢固。坚持执审为民，厚植为民情怀，紧盯保障改善民生，积极推动惠民富民政策落实到位，先后组织对就业、教育、医疗、住房、清洁取暖、垃圾分类、农业保险、殡葬服务等领域重点民生事项开展审计，查处滞拨截留、挤占挪用、应保未保等损害群众切身利益的问题资金34.9亿元，切实以审计力度提升民生温度。
八、审计整改“下半篇文章”成果突出。健全完善市级领导“一岗双责”督促审计整改机制，压实被审计单位主体责任、主管部门监管责任、审计机关督改责任，实现审计整改责任全覆盖、无缝隙。健全完善与人大监督、党政督查、改革督察以及组织、财政、税务、司法等多个层面的贯通协作机制，一体推进揭示问题、规范管理、促进改革，中央和省、市三级预算执行审计整改率均达到92%以上，推动建章立制32项。
九、审计监督与各类监督贯通协同持续深化。着眼增强监督实效，持续推动审计监督与纪检监察、巡察监督等各类监督贯通协同，着力健全常态化联络机制，全年对14个行业系统开展巡审联动，全市审计机关先后抽调骨干力量300余人次参与联动工作。9月，中国审计学会在京召开“‘国家审计在国家治理中的重要作用’暨审计机关成立40周年”专题研讨会，潍坊市审计局作为全国6个交流发言单位之一，介绍了“巡审联动”经验做法。
十、机关党建工作亮点纷呈。以打造“五型机关”为引领，发挥首批“党群工作示范点”引领作用，培树“政治统领、潍审惟公”党建品牌，积极探索模范机关“省市县”三级联动协同机制，开展党建联建共建、审计青年论坛、志愿服务等各类主题活动80余次。着力建设高素质专业化干部队伍，在审计系统加大干部教育培训，坚持每月1期“潍坊审计讲堂”，不断提升审计人员政治能力和专业素养。
2024年，潍坊市审计工作，在审计项目谋划上，将强化大局意识，紧扣市委市政府年度重点工作任务，把握好明年审计工作的方向和重点，确保开展的审计项目起点准、落点实。
践行研究型审计理念，要把审计立项当做课题研究，深入论证、反复推敲，把项目选精选优，体现年度审计项目计划的科学性、合理性。
做好审前准备，充分利用年末岁初开展调查、试审，科学编制实施方案，加强系统思考和整体谋划，做到审计重点突出，审计内容精准。
加强资源统筹，统筹市县两级审计机关资源，融合社会审计机构和内部审计力量，深化巡审联动，加强与其他监督贯通协同，加大成果共享，提高监督成效。
突出审计重点，进一步研究论证立项项目，力求把握政策更加准确，审计思路更加清晰，聚焦重大政策、重点资金和重要项目，突出重点领域、关键环节，切实提高项目实施的针对性和可操作性
网易 2024-2-23


