东平县政协用好“3651”工作法着力提升提案工作水平
唱响政协提案全面提质增效“协奏曲” 东平县政协用好“3651”工作法着力提升提案工作水平
近年来，东平县政协的提案工作得到了县委、县政府高度重视，提案办理受到广大政协委员和各界群众的广泛认可。在泰安市政协召开提案工作经验交流会上，东平县政协“3651工作法”得到与会人员交口称赞。
把握“三”个原则
坚持讲政治的原则。东平县政协提案工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，服从县委领导，听从县政协党组安排。
坚持围绕中心、服务群众的原则。始终坚持围绕县委、县政府工作中心和解决群众急难愁盼的具体问题，扎实做好服务群众工作，努力把提案办理答复过程建成委员和界别群众建言资政、凝聚共识的“同心路”、“连心桥”。
坚持质量为上的原则。始终把提案数量服从质量、办结率服从满意率作为坚守不变的定律。通过严把审查关、答复关，确保提案质量和办理质量不断提升。
抓牢“六”个环节
在提案提出环节，强化撰写培训。东平县政协结合工作实际制作PPT课件，通过集中与分散相结合、线上与线下相结合、辅导与交流相结合的方式，灵活多样地开展委员撰写提案知识培训，解决新任委员不会写的问题。同时，通过提供选题引导、内容参考和搭建委员与相关部门单位沟通交流平台等方式，解决委员不知道写什么的问题。
在提案审查环节，严把质量关。要求立案提案要符合上级政策，结合东平县实际，建议切实可行，具有较强可操作性，始终坚守提案数量一定要服从质量。
在提案交办环节，注重沟通交流。县政协提案委主动加强与县委办公室、县政府办公室以及承办单位的沟通联系，明确职责任务，避免提案“回娘家”和承办单位职责交叉、相互扯皮等现象的发生。
在提案的办理环节，加强督促调度。以重点提案办理为引领，采取现场视察、听取汇报、查阅材料和暗访调查等方式做好跟踪督导和服务，避免提案办理走过场、玩花样，确保每一件提案都办得好、办得实。
在提案考评环节，增强考评实效。首先，创新设立提案办理特约监督员制度，特邀监督员会同县委办公室、县政府办公室和承办单位的负责同志以及县政协提案委成员，全程参与提案的办理答复。其次，让承办单位提交办理情况总结报告，作为承办单位考评的重要依据。再次，在县电视台开设“提案有果”专栏，专题报道委员提案意见建议的采纳落实情况，强化宣传引导，助推提案转化落实。
强化“五”个结合
视察、调研、协商的课题与委员提案紧密相结合。2022年以来，参考委员提案反映比较集中的问题，东平县政协先后围绕重大交通物流项目建设、矿山企业整治提升等课题开展专项视察、调研与协商，特别安排提案委员参与其中，让提案意见建议与视察、调研、协商的意见建议高度融合，相互促进，共同发力，课题成果得到了县委、县政府充分肯定。
提案与大会发言相结合。大会发言是委员建言献策的重要渠道，每年全会上的优秀委员发言，县政协都及时转化为提案甚至是重点提案，积极推动办理落实。
提案与反映社情民意信息相结合。县政协认真审阅委员反映的社情民意信息，对一些质量较高、影响面较大的及时转化为委员提案，进行办理落实。同时，对一些涉及面广、时效性较强的平时提案，县政协认真研究，作为反映社情民意信息及时转化上报。县政协常委刘亚辉提交的提案《关于黄河滩区迁建群众产业发展的建议》就及时转化为反映社情民意信息《写好滩区群众富起来的后半篇文章》上报省政协，今年9月份经省政协审核上报全国政协办公厅和人口资源环境委参阅。
紧盯“一”个落实
通过宣传促落实。通过报纸、电视、微信公众号等多种媒介，广泛宣传报道提案成果转化落实情况。2022年以来，先后在省级有关媒体刊发东平县提案办理有关稿件18篇，在县融媒体中心制作“提案有果”专栏13期，在县政协微信公众号编发有关提案工作信息32条。
通过跟踪督落实。针对委员提案反映比较集中的问题，持续跟踪调度，及时了解掌握办理情况，确保提案建议落地见效。对委员反映比较集中的“打响东平湖特色农产品优质品牌”提案，持续跟踪调研，搭建协商平台，连续开展专题协商，着力督促提案成果转化。
通过考评推落实。通过创新考评方法，优化考评机制，推动提案承办单位办理提案由口头向行动转化、由纸面向地面落实。
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