广东出台省以下财政体制改革实施方案 全力服务保障“百千万工程”
　　日前，广东省政府办公厅印发《广东省进一步推进省以下财政体制改革工作的实施方案》，聚焦做强县域经济，促进城乡区域协调发展，提升体制规范性水平，深化改革再造财政体制机制新优势，努力推动在财政体制改革发展上走在前列，全力支持省委“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）落地见效。
　　建立县级财力保障长效机制
　　针对广东省县域较为薄弱的实际，广东省财政重点聚焦促进县域高质量发展，建立县级财力保障长效机制。将财政省直管县扩围至全省57个县（市），研究实施省财政在收支划分、转移支付、财政结算、库款调度和项目申报5个方面直接联系到县（市），促进财政资源下沉，让基层有实实在在的获得感，增强县域发展内生动力和财政保障能力。
　　在全面推开财政省直管县的同时，压实地级市对县（市）财政的管理、帮扶和指导责任，研究完善财政转移支付制度，将欠发达地级市对县（市）财力补助、库款调度、政策指导等情况与转移支付挂钩，地级市对县（市）帮助越大、管理越好，获得的补助越多，激励地级市更好地促进辖区内财力均衡，提高辖区内财政管理水平，形成支持县域高质量发展的合力。
　　此外，广东省财政加大对困难地区的财力和库款支持力度，建立健全“三保”专户管理机制，确保资金专款专用。通过“数字财政”系统建立基层财政运行“监控-预警-处置”管理闭环，筑牢兜实基层“三保”底线。按照“谁发展得好、财政资金就奖励谁”的政策导向，围绕“百千万工程”分类考核体系，广东省财政拿出“真金白银”，大力支持各地比学赶超、赛龙夺锦。
　　推动城乡区域基本公共服务均等化
　　一是继续坚持分税分成财政体制。落实中央分税制财政管理体制这一基本原则，省与市县继续严格按税种、按比例分享收入，各级收入划分保持稳定、公平和规范。重点完善市以下收入划分体制，逐步清理规范各地与分税分成、分级入库要求不一致的收入划分做法，稳步统一市内同一税费收入在市与所辖区之间的归属和分享比例，促进财政体制规范有序，优化横向财力分布。
　　二是巩固财政事权和支出责任划分框架。对原中央苏区、海陆丰革命老区困难县（市、区，下同）、少数民族县基本公共服务共同财政事权承担100%支出责任；对北部生态发展区、东西两翼沿海经济带其他县承担85%支出责任。推广基本公共服务共同财政事权分类分档、按比例分担财政支出责任的管理机制，探索推进同一市县不同领域的财政支出责任分担比例统一，促进分担比例统一科学，减轻基层支出压力。
　　三是夯实财政转移支付调节功能。围绕“兜底线、促均衡、保重点”目标，加大对老区苏区、民族地区、生态地区、省际边界地区等财力薄弱地区倾斜支持。健全“钱随人走”转移支付机制，一般性转移支付充分考虑常住人口基本公共服务需求，促进资金分配与人口流动挂钩，实现在资金分配中对外来人口和户籍人口一视同仁，推动财政资源配置“跟人走、可携带”。
　　四是完善专项领域转移支付。落实“先有项目后有预算”管财理财理念，推动专项转移支付管理改革，编早编细编实年度预算，分类做实预算项目，提高预算执行效率和资金使用效益。分类施策完善重点平台专项补助政策，对中央和省明确需给予支持的国家级重大平台和老区苏区等特殊地区，通过项目制继续支持，充分发挥其辐射带动作用。对其他发展平台核定专项补助基数，并纳入转移支付体系给予规范支持。
　　突出规范统一，提升全省“一盘棋”管理效能
　　广东省财政落实省委“百千万工程”关于“强化乡镇联城带村的节点功能”要求，稳步推动各地将财力较为困难、管理能力薄弱的乡镇纳入乡财县管范围。深化乡镇街道体制改革，加强乡镇财政队伍建设，确保有效履行乡镇财政职能。强化县级政府对财力薄弱乡镇财政支出的保障和预算约束，防范化解乡镇财政运行风险，促进基层经济社会加快发展。
　　结合开发区在财政管理方面缺乏制度规范的实际情况，广东省财政对开发区财政管理体制进行规范，明确开发区预决算归属层级、列示方式，为开发区高质量发展提供财政制度支撑。加强开发区政府性债务管理，强化开发区管委会等政府派出机构举债融资约束。压实市县政府对开发区的管理主体责任，统筹保障其机构正常运行和辖区民生社会事务管理。
此外，广东省财政进一步强化地方政府债务管理，常抓不懈防范化解地方政府隐性债务风险，健全长效监管机制，消除违法违规举债融资产生土壤。充分发挥专项债券稳经济大盘、扩大有效投资的重要作用，建立健全专项债券项目常态化储备机制，对项目闲置资金及时组织调整，对使用管理不佳的地区收回部分额度重新分配，提高债券资金使用效益。
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