兰州市西固区多举措奋力推进审计工作高质量发展
岁序常易，华章日新。2023年，西固区审计局实干笃行、奋勇争先，全力推进审计工作高质量发展。西固区审计局获评“甘肃省审计系统业务标兵集体”荣誉称号，1个审计项目获评“甘肃省优秀审计项目县级一等奖”，局机关党支部被命名为区级机关“四强”示范党支部。
把牢政治方向，在坚持党的全面领导上下功夫。西固区委、区政府高度重视和支持审计工作，西固区委、区政府主要领导亲自谋划、亲自部署、亲自推动审计领域重大工作，区委审计委员会召开3次会议，审议重要审计事项8项，出台《中共兰州市西固区委审计委员会贯彻落实<关于推进新时代兰州审计工作高质量发展的实施意见>重点任务清单》、《西固区审计整改责任追究办法》等重要文件。健全完善区委审计委员会成员单位工作协调推进机制和审计重大事项督察督办办法，加强成员单位之间的日常沟通联络，推动成员单位在加强监督贯通、处理重大问题、促进审计整改、运用审计成果等方面履行职责、发挥作用。同时，严格执行重大事项请示报告制度，对审计发现的重大问题、重大事项和重要情况，及时向市委审计办和区委审计委员会请示报告，全年向市委审计办报告报备重大事项3次7项，向区委审计委员会和区政府报送请示、报告、专报等22份。
聚焦主责主业，在服务保障中心大局上求实效。全年开展审计项目26个，促进增收节支485.63万元，其中上缴财政资金368.50万元。主要做了5项工作：聚焦高质量发展开展审计，参与完成市审计局“四强”行动政策落实情况专项审计调查，开展了区列为民兴办实事、2个棚户区改造项目审计，促进重大决策部署和重大项目落实落地；聚焦提高财政资金配置效率和管理水平开展审计，重点对区本级、4个区级预算单位2022年度预算执行情况开展审计，向区委审计委员会、区政府、区人大常委会提交《2022年度区级预算执行和其他财政收支审计工作报告》及《整改情况报告》，受到高度评价；聚焦保障和改善民生开展审计，重点审计了社保基金管理使用、乡村振兴政策落实、城镇老旧小区改造等；聚焦防范化解重大风险开展审计，完成了隐性债务、政府拖欠账款甄别认定工作，对2家区属国有企业财务收支情况开展审计，及时揭示企业管理中的薄弱环节和潜在风险，维护国有资本安全。聚焦权力规范运行，组织开展领导干部经济责任审计和自然资源资产离任审计，发挥审计在全面从严治党中的重要作用。
凝聚监督合力，在高效推进贯通协同上出实招。深化纪巡审贯通协同，与区纪委监委、区委巡察办联合印发《兰州市西固区纪检监察监督巡察监督审计监督贯通协同实施办法(试行)》，常态化开展重要事项会商、信息资源共享、问题线索移送、人员力量配合等工作；与区委巡察办开展巡审联动，对审计整改情况进行联合督查，同时向巡察部门提供审计报告17份，选派审计业务骨干13人次全程参加市区委巡察、纪检监察和上级审计工作，推动“三类监督”双向贯通。高效推进经济责任审计贯通协同，组织召开区经济责任审计工作联席会议，落实经责审计项目计划会商机制，主动协调组织部门参加经责审计进点会、整改督查会，并及时通报审计结果及整改情况。2023年，试点向4家单位联合反馈经济责任审计结果，促进被审计单位履行主体责任、规范内部管理，完成问题整改，推动审计监督质效取得新进展。
压实整改责任，在做实审计整改工作上见真章。始终坚持把审计问题整改作为重中之重，完善制度机制，提请区委审计委员会印发《西固区审计整改责任追究办法》，进一步压实被审计单位和主管部门整改责任，对审计查出问题实行“挂账、销号”，推动审计整改工作制度化、规范化。制定《审计整改督查工作方案》，运用贯通协同机制，对审计整改情况全面开展“回头看”，督促指导相关单位严格落实整改责任，对超时限未整改到位的问题实行清单管理、分类施策，通过发审计整改督促提醒函、召开整改推进会、现场督查督办等方式有力推进整改，整改成效明显提升。通过审计整改，收缴、追回财政资金423.16万元，归还原渠道资金11.15万元，盘活资金、调整账务等451.40万元，规范资产管理474.41万元。注重推动解决屡审屡犯问题，针对揭示部分单位财务管理不规范等问题，促进制定完善相关内控制度26项，切实加强源头治理，有效发挥审计“治已病”“防未病”作用。
坚持强基固本，在打造过硬审计队伍上铆足劲。深入笃行开展主题教育和“三抓三促”行动，认真落实第一议题学习制度，局党组、理论中心组集中学习39次、专题研讨5次，示范带动机关党员干部用党的创新理论指导和推动审计工作。高度重视政治能力建设，充分发挥党建引领作用，不断提升机关党组织的组织力凝聚力战斗力。强化纪律规矩意识，坚持用制度管人、管事、管权，修订完善《中共兰州市西固区审计局党组工作规则》《西固区审计局工作规则》等4项制度办法，力求使每一项工作做到有规可依、有章可循。聚焦能力提升加强教育培训，制定《2023年干部教育培训计划》《审计实务导师制管理办法》，大力开展干部政治素质、业务能力“双提升”培训活动，通过业务骨干讲案例、年轻干部谈体会、审计实务导师“传帮带”，以及以审代训、跟班轮训的方式，不断提升审计干部能查能说能写基本功，努力建设忠诚干净担当的高素质专业化审计干部队伍。
路虽远，行则将至。事虽难，做则必成。2024年，西固区审计局将始终恪守审计机关政治属性和审计监督政治功能，厚植审计职业精神，传承审计优良传统，以“拼”的干劲、“抢”的状态、“实”的作风推进审计工作，实干当先，奋勇争先，在新时代新征程上奋勇前进。
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