郑州市审计局：出台市管领导干部经济责任审计工作指导意见
据郑州市审计局，郑州市审计局立足经济监督定位，聚焦权力运行和责任落实，以制度建设和质量提升为抓手，深入开展研究型审计，守正创新，积极发挥经济责任审计在促进高质量发展、促进全面深化改革、促进权力规范运行、促进反腐倡廉中的重要作用，以有力有效的经济责任审计服务保障全市工作大局。
一、坚持守正规范立业，建章立制强基础
建立健全联席会议工作机制。按照两办《规定》，结合郑州实际，调整市经济责任审计工作联席会议及办公室组成人员，出台《郑州市经济责任审计工作联席会议议事规则》及《郑州市经济责任审计工作联席会议办公室工作规则》，明确联席会议、联席会议办公室和各成员单位的主要职责，建立定期协商会商机制，研究解决经济责任审计中的重大问题，加强日常沟通协调，促进协作配合常态化，形成监督合力。依托经济责任审计联席会议平台，出台《郑州市市管党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导人员经济责任审计结果运用办法》，对联席会议成员单位及相关主管部门审计结果运用中的职责进行划分，进一步规范经济责任审计结果运用工作，促进经济责任审计在干部监督管理和党风廉政建设中发挥积极作用。
规范经济责任审计有关事项。规范经济责任审计文书和流程，印发《中共郑州市委审计委员会办公室关于进一步规范开展领导干部经济责任审计有关事项的通知》，规范经济责任审计红头文书的发文机关，统一经济责任审计文书的格式、内容和标准，完善审计进点会和结果反馈会议程及报告征求意见方式，为经济责任审计有效、有序开展提供制度保障。规范经济责任审计计划制定流程，由原来的组织部门委托实施，规范为审计委员会办公室商同级组织部门计划安排，征求市纪委监委的意见，最终经市委审计委员会批准后实施，实现了由审计部门主导安排项目计划统筹实施经责审计。
建立完善审计结果报送反馈机制。印发《关于进一步规范经济责任审计结果报送机制的意见》和《关于进一步规范经济责任审计结果报送机制的补充通知》，完善领导干部经济责任结论性文书等审计结果报送机制，明确报送时间、报送内容、报送方式及责任单位，制作审计结果报送流程图，规范报送流程，理顺报送渠道，推动审计结果报送工作规范化运行。研究出台《郑州市市管领导干部经济责任审计结果联合反馈实施办法（试行）》，经济责任审计项目结束后，由市委审计委员会办公室、市审计局牵头，会同市纪委监委、市委组织部等联席会议成员单位及有关部门，分类分批适时召开经济责任审计结果集中通报会，对审计中发现的重大问题及普遍性、倾向性问题进行集中通报，提升审计监督实效。
二、聚焦审计质量提升，提质增效促发展
聚焦审计理念转变。研究提出现场审计“十个一” “经济责任审计六个要”“高质量发展六个必须”等审计工作新要求，坚持以政治眼光观察和分析经济社会问题，把政治导向、政治要求贯穿审计工作全过程，通过检查经济问题、经济责任，反映政治问题、政治责任。准确区分领导干部经济责任和财会责任，更加聚焦其在重大决策部署贯彻和落实、重大经济风险防范和化解、重大改革举措推进和执行、重大民生事项保障和完善、重大经济事项决策和实施等方面履职中的重要责任和重大经济事项，深入分析问题背后体制机制性原因，精准揭示问题，客观做出评价，对领导干部进行精准画像。充分发挥审计在促进权力规范运行和推进党的自我革命中的独特作用，同时认真落实“三个区分开来”要求，客观审慎看待审计发现的问题，做到依法审计有力度，容错纠错有温度。
聚焦审计质量管控。突出审计重点，制定领导干部任职期间“职责权限清单”“重要决策事项清单”“审计核查及结果清单”“数据需求清单”四张清单，解决“应该干什么”“干了什么”“干的怎么样”及“怎样去审”的问题。落实审计现场“十个一”，把握好现场审计“黄金期”，将问题查深查透，将证据取足取够，将大多数问题解决在审计现场，提高审计效率，保证审计质量，防范审计风险。坚持审计实施方案局长办公会审议制度，把控审计目标和审计重点，使经济责任审计更加聚焦领导干部权利运行和责任落实。实行经济责任复核、法规审理“双审”，加大对责任认定和审计评价的审核力度，准确界定被审计领导应承担的责任，客观做出审计评价。编印《郑州市审计局质量控制指南》手册，对审计工作各环节全流程都制定具体的标准和要求，统一规范操作，审计人员人手一本，为审计工作高质量开展提供“行动指南”。
聚焦审计成果运用。一方面从分析审计结果中提炼总结，实现“治已病”。加强对审计项目的全面研究，深度挖掘共性问题、突出问题存在的体制性障碍、机制性梗阻、制度性缺陷、管理性漏洞等深层次原因，提出切实可行的审计建议，从体制机制层面推动问题的预防和解决。分类汇总经济责任审计报告中的共性问题、突出问题，形成综合报告，向市委审计委员会主任、副主任直报，以函的方式送市纪委监委、市委组织部，深化经济责任审计结果运用的层次和水平。另一方面从剖析发现问题中排险查危，推动“防未病”。研究近三年来经济责任审计实践中发现的典型性、普遍性、多发性问题，制定《领导干部履行经济责任主要风险防范清单》，并针对每个风险点明确主要表现形式、认定风险等级、提出预防措施，提高领导干部经济责任风险识别能力，做到未病先防、防微杜渐，推动经济责任审计由事后监督向事前预防转变。
聚焦审计整改实效。全面加强审计整改检查督促，印发《郑州市建立健全审计查出问题整改长效机制实施办法》，从加强组织领导、夯实工作责任、强化督导考核、建立健全机制四方面进一步规范审计整改工作。出台《郑州市审计查出问题整改认定暂行办法》，根据审计查出问题的性质及整改的难易程度，分类别明确整改期限、整改要求、整改认定标准、依据和整改责任。常态化开展经济责任审计结果集中通报，对审计中发现的重点问题及普遍性、倾向性问题，进行全面梳理，分析总结产生原因，提出针对性改进措施和整改要求，压实被审计单位整改责任。
三、加强统筹系统研究，创新思维谋提升
加强项目计划研究。发挥经济责任审计联席会议办公室会商研判作用，与市纪委监委、市委组织部、市委编办以及市财政局、国资委、金融局等部门充分沟通，精心谋划领导干部经济责任审计项目计划。提升广度，出台《郑州市市管领导干部经济责任审计工作指导意见（试行）》，精准分类对象，深化全面覆盖，实现对所有管理使用公共资金、国有资产、国有资源的地方、部门和单位全方位监管，形成常态化、动态化震慑的全覆盖理念。提升深度，加强对下级审计机关的业务指导，加强经济责任审计与专项审计调查、财政审计的贯通融合，统筹安排项目，围绕重大问题集约开发审计成果，努力实现“一审多项”、“一审多果”、“一果多用”。提升精度，安排同类被审计单位的领导干部经济责任审计，系统同步实施，增强同类可比性，探索审计一个领域，促进整个领域的治理效能。
加强各类贯通协同。深化与组织部门在商议经济责任审计项目计划、建立经济责任审计对象库、联合集中通报审计结果、经济责任审计结果运用等方面贯通协同，推动审计结果和整改情况作为被审计领导干部监督管理、选拔任用、考核奖惩的重要参考。与市委巡察办联合印发《关于建立健全“巡审联动”工作机制的意见》，形成了立项科学、工作同步、协同会商、实时交流、资源共享、人员共用的工作机制，实现“1+1>2”的叠加效果。与市纪委监委健全完善审计发现问题线索有效移送、有效调查、有效办理、有效反馈的“四有效”工作方式，对违纪违法问题线索，涉及区县（市）的问题由市纪委监委督办各区县（市）纪委监委办理，涉及市直部门的问题由市纪委监委直接办理。将《开展领导干部经济责任审计》课程常态化纳入中共郑州市委党校主体培训班课程体系，2023年，市审计局主要负责人先后3次走进市委党校，围绕经济责任审计工作的目标、范围、内容、责任界定、问题整改、结果运用等内容，为近800余名干部学员进行授课，实现了提升领导干部思想认识，提高依法履职能力的目的。
加强智慧审计赋能。积极筹备智慧审计平台建设，在智慧审计平台设置领导干部经济责任审计模块，涵盖被审计对象库、项目计划库、审计项目管理、审计成果库、法规库等内容，实现审计对象动态管理、审计计划一键推荐、项目管理图像化展示、项目结果查询等功能，做好数据资源的共享、统筹和整合，实现对经济责任审计对象、计划、成果和信息等管理的全过程信息化，推动形成审计监督“智治”机制。探索为被审计领导干部自动画像和所属中层干部关联功能，实现通过查询关键字自动调取相关的审计报告和资料，一键生成领导干部画像材料，主要包括其任职期间历次审计的评价、发现问题、线索移送及整改落实等情况。同时能够通过对县处级领导干部的经济责任报告，关联出对应报告中中层干部的相关情况，为干部监督管理、选拔任用、考核奖惩提供参考。
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