长沙金科园社区建设完整社区试点经验综述
金科园社区隶属于湖南省长沙市雨花区砂子塘街道，有居民5125人。社区原本是单位型社区，建成于1963年，整体呈现“三老三多”的鲜明特点，“三老”即房子老、基础设施老、老龄化，“三多”即空巢老人多、老党员多、“五老”（老教师、老战士、老模范等）能人多。
由于居民楼多建于上世纪七八十年代，社区基础设施老化严重、管理水平落后，居民对环境改善期望较高。自开展完整社区试点建设工作以来，社区以增进群众福祉为目标、以“一老一幼”服务供给为重点，通过党建引领，盘活社区闲置资产，引入社会资源，实现多方共商共建共享，让老旧小区“梳妆打扮”、配套设施“改头换面”，社区更为完善宜居、全龄友好，用更高品质的生活空间提升居民生活的舒适度。
构建工作闭环 精准查找短板
按照长沙市“无体检不更新、无体检不项目”的要求，社区以体检为抓手，建立六大板块20余项体检指标体系，开展系统评估，构建“客观体检—民意调查—短板摸排—项目生成”四位一体的工作闭环。
在体检工作中，社区采用线上线下协同等方法，借助自研信息化平台，集成网络大数据、行业专业数据、遥感数据等多元数据，支撑科学、合理评估。同时，回归居民需求，通过多种方式引导公众参与，调查居民对各要素的满意程度。
在此基础上，结合社区短板问题和可利用存量资源，策划生成创建示范项目库，提出11项项目建设实施计划，为全面补齐完整社区短板、打造宜居便捷的完整社区提供目标与决策参考。
适老适儿改造 突出“青年向往”
推进适老化改造和无障碍环境建设，突出“老年幸福”。据悉，社区60岁以上老年人占社区总人口近30%。对此，社区盘活利用既有房屋资源，改造建设了综合养老服务中心、长者运动康养服务之家、康复理疗中心等。设立适老化步道，增加公共区域扶手、楼道折叠椅，引导社区家庭进行居家适老化、无障碍改造。社区还配备了无障碍低位办事柜台、无障碍交流显示屏、无障碍卫生间等设施，为老年人、残疾人营造安全便捷的生活环境。
打造多功能儿童活动场地，突出“儿童友好”。对社区幼儿园进行“提质升级”，增设托幼班，还建设了户外儿童乐园，引入青少年心理健康发展中心，打造心理咨询、科学探索、烘焙等多功能活动场地。
巧妙改造单身公寓，突出“青年向往”。为吸引更多到长沙创业的年轻人入住，社区引入社会资本将5500平方米闲置资产改造成216套青年公寓，研究制定符合年轻人审美和需求的装修方案，配备健身场所、24小时读书室等便利设施。据了解，社区提供长短租、预定模式、增值服务等多种租赁方式，降低青年创业生活成本。
完善基础设施 优化活动空间
“在完整社区的建设中，我们同步推进基础类和提升类项目，包括楼栋屋面防水、外立面改造、雨污分流、加装电梯等。”相关负责人介绍说，目前，社区已新增雨水管道3897米，改造污水管道1566米，加装电梯22台，新增停车位161个，设置电动车停车棚4处、汽车充电桩1处。
同时，整合社区存量空间资源，对公共活动空间进行优化、提升、改造，打造“快乐星球”主题公园、彩虹之光公园、清廉广场等文体设施，让小区居民从“住有所居”到“住有宜居”。
创新制度体系 智慧服务助力
党建引领社区治理，强化组织保障机制。社区建立“网格党建+分类管理”工作机制，组建“三长”（片长、组长、邻长）基层治理队伍，着力解决社区居民急难愁盼问题，畅通基层治理“最后一米”。
社会力量协调，破解资金难题。发挥党建资源整合功能，深度集聚社会资源，通过党建联席会议制度，充分整合辖区单位、社区人大政协工作室等多方力量，引进“寸草心”“安和社工”等社会组织以及“邻帮通”专业物业服务企业入驻。社区还设立了发展专项基金，用于社区开展公益慈善事业、一小一老一困一残、社区建设、社区公共区域设施设备维护等工作。
居民主动参与，长效维护建设成果。健全社区“三级六步”（“三级”即网格内议事协商、网格间联动协商、社区层面听证协商；“六步”即确定议题、审查议题、公示议题、协商、备案、结果公示）“家协商”制度体系，将民主协商融入社区治理，引导居民自觉回归自治本位、发扬“主人翁”精神，实现“大家的事大家议、大家的事大家定、大家的事大家办”。创新“三员”模式，从党员群众中选出“民情收集员、改造监督员、项目验收员”，全程参与到改造工程的事前决策、事中监督、事后跟踪，及时发现问题、化解隐患。
智能化助力，提升社区治理水平。加强智能感知设施建设，推进公共服务智能化。社区增设了视频监控智能摄像头和手语无障碍导航系统，通过离线部署高仿真数字虚拟人模型与手语动作库，及时向听障人士提供精准可靠的手语翻译，解决特殊群体在运用智能技术方面遇到的突出困难，帮助特殊群体共享数字便捷生活。
此外，社区还打造了社区智慧物业管理服务平台和金科园社区“安和爱心管家”APP，及时为残疾人、老年人、社区居民提供生活照料、家政、就业、送餐、康复、医疗保健、心理慰藉等服务。
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