晋城市财政局多措并举促进改革管理科学化规范化精细化
　　山西省晋城市财政局力行全方位、全身心、全过程、全领域的科学化规范化精细化管理，推动财政资金使用效益稳步提升。 
　　一是细化预算编制夯基础。创新预算编制初审、交叉审、集中审“三审核”模式，从严从实强化预算编制。强化零基预算，习惯过“紧日子”，第一顺位兜牢兜实“三保”支出、控制压减“三公”经费和一般性支出；加强项目管理，提高财政支出的精准性和有效性，提升年初预算到位率。 
　　二是加强项目储备求精准。项目主管部门聚焦中央、省、市重大决策部署，加强项目谋划，及时完善项目审批手续，科学精准制定项目年度绩效目标，提前在预算管理一体化系统中做好项目储备，加强对下级部门的指导督促，确保项目安排上下联动、集中高效。各级财政部门强化项目库管理，实行项目常态化储备和滚动管理，综合运用会商、评审等方式，加强项目事前评估和评审，发挥绩效目标对项目实施的牵引作用，提高项目的成熟度和可行性。开展项目热点维护，实现项目精准识别和全程管理。 
　　三是简化预算流程提效率。重塑优化预算管理流程，依托预算管理一体化系统，整合预算编制、预算执行、政府采购、资产管理、绩效管理、决算和报告等预算管理环节，建立顺向环环相扣和逆向动态可塑的“控制+反馈”链条，打通财政资金管理微循环，助推财政业务办理加速度。 
　　四是压实主体责任强管理。明确强化预算单位和县区主体责任，切实承担负责财政资金使用的真实性、合法性、合规性、完整性，严格遵守财经法律法规和相关制度，健全内控制度，规范资金管理，扎实做好事前绩效评估，强化绩效目标管理，严格绩效运行监控，实现绩效自评全覆盖，提高财政资金运行效率和效益。 
　　五是保障大事要事促发展。建立大事要事保障机制，有效打破专项资金固化的项目分配格局，在原资金管理权限、分配使用办法、资金下达渠道基础上，将分散在不同部门、不同级次的财政性资金，集中精准投入规划政策内的重要领域、重大工程和重点项目，形成事分轻重缓急的优先、统筹、保障工作格局。 
　　六是实施“内转外不转”优服务。构建“内转外不转”闭环运行管理机制，全面推行“文件快跑路，单位少跑腿”，受理办结“一站办”。“申请审核自动化，动态监控提质效”，预算执行“网上办”。“取消不必要环节，提限放权减负担”，数字赋能“贴心办”。 
　　七是强化预算执行硬约束。根据项目进度和合同约定快速审核拨付资金，特别是加快农林水、交通运输、民生等重点支出进度，支持中央省市规划确定的重点项目建设，促进预算资金尽快落地见效。根据各部门项目储备和申请计划，优先下达成熟度较高、项目推进较快的项目。结合项目实施条件和拨付进度，分年度编列预算。对贴息、奖补类项目，所需资金列入下年度预算安排；对据实结算类项目，上半年预拨，下年度据实清算；对预计当年无法形成实际支出的项目不得编入年度预算，减少执行中新增沉淀资金。 
　　八是规范库款调拨增效能。设置专项调度库款项目范围，将乡村衔接、民生等重点资金纳入专项调度库款范围，从源头上确保重点资金的专款专用。提高市区“三保”资金调度频率和库款调度规模，加大财政困难地区的资金支持，确保市区保持合理的库款规模，为正常履职和各项民生政策有效实施提供财力保障。 
九是监督管控风险严纪律。有机结合加快预算执行进度、提高财政资金使用效益和保障资金安全，牢固树立依法理财意识，坚决杜绝虚列支出、挤占挪用资金等行为，加快支出进度和保障财政资金安全统筹兼顾，全程监督财政资金的分配、拨付、使用、结算。严格预算约束，不得超出实际收入编制支出预算或追加安排预算，严禁无预算、无用款计划、超预算和超计划拨付资金。采取约谈、通报、核减预算等措施对支出进度落后且工作不力的部门（单位）和预算管理科室督办问责。
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