安康市石泉县构建全方位全过程全覆盖财政绩效管理体系
近日，财政部公布了2023年全国县级财政管理绩效综合评价结果，对全国排名前10的省和排名前200的县（市、区）予以通报表扬。陕西省石泉县在全国1852个县中居第15位，在全省居首位，财政绩效管理综合排名连续4年进入全国前200名。
近年来，石泉县在财政管理工作中坚持以绩效为导向，不断深化财政预算改革，加快构建全方位、全过程、全覆盖的财政绩效管理体系，实现财政由“吃饭型”向“发展型”转变，为推动县域经济高质量发展、聚力建设美好石泉提供了有力的财政支持和保障。
“生财有道”助发展
近年来，石泉县立足生态、富硒等优势，积极推动资源要素向富硒食品预制菜首位产业聚集，以打造百亿级产业集群为目标，引进落户深鲨集团、自嗨锅、正兴黄花菜、柏盛魔芋等31家富硒预制菜企业，建成全省首个富硒食品特色专业园区，系统构建从田野到餐桌的预制菜全产业链。
石泉县财政局局长何飞表示，面对经济总量较小、收入基础薄弱的状况，石泉县积极开源节流聚财力，多措并举稳经济、增信心，不断提高财政收入和支出质效，力争让每一分钱发挥最大效益。
近3年来，石泉县累计减、免、缓、退税费2.84亿元，积极争取新增财力转移性支付2.02亿元，新增政府债券资金8.8亿元。通过政银企精准对接，石泉县引导各金融机构进一步加大信贷投放力度，创新设立乡村振兴“特色产业贷”等新型金融产品，落实帮扶、支农、支小再贷款5.76亿元，累计为企业提供财信担保贷款25754.2万元，有效增强了企业的发展信心，助推县域经济社会高质量发展。
“理财有章”强监管
为把有限的资金用在刀刃上，石泉县积极探索科学合理的理财管理模式，从严监督管理，注重机制创新，优化资金使用绩效，不断提升财政管理水平。
近年来，石泉县制定出台全面实施预算绩效管理实施方案。石泉县财政局围绕预算绩效管理建制度，创新实行“1”套县级层面实施方案统领，包含预算事前绩效评估等环节的“N”套管理办法和业务流程的“1+N”制度模式，将绩效目标管理、绩效运行监控、绩效结果评价和评价结果应用融入专项资金的预算编制、执行和监督全过程。
注重加强源头管理，石泉县全面推行零基预算改革，取消以往的“固定基数”或“基数加增长”分配方式，打破预算支出固化格局，实行“人员经费按政策、公用经费按定额、专项业务经费按职能、项目支出按绩效”的预算编制办法，加快推进预算执行进度。近3年来，石泉县实施预算投资评审项目346个，审减资金1.68亿元，有效填补了财政资金缺口，解决了资金低效浪费的问题。
何飞说：“我们将绩效理念、方法、措施、责任深度融入预算管理，覆盖所有财政资金，形成全方位、全过程、全覆盖及有评估、有目标、有监控、有评价、有应用的预算绩效管理体系，实现绩效管理与预算管理一体化，着力提高财政资源配置效率和使用效益，全面提升保障能力。目前，石泉县预决算信息公开率、群众满意率均达100%。”
“用财有效”惠民生
石泉县作为国家南水北调重要的水源涵养地，近年来持续加大生态环境保护投入。县财政每年安排用于生态保护与修复、环境污染治理、资源保护等方面的预算资金均超过3亿元，占当年县级一般公共预算支出的15%以上；每年安排生态环保资金均占生态转移支付资金的50%以上。
围绕教育科技、医疗卫生、文化体育、生态环保、社会保障等重点领域，石泉县加强基本民生保障，增强政府基本公共服务保障能力，健全基本公共服务体系，增进民生福祉，兜牢民生底线，确保各项基本民生政策不折不扣落实到位。近3年来，石泉县清理盘活1.44亿元财政存量资金用于重点民生投入，全县民生领域支出占财政支出的比重保持在80%以上，群众的获得感、幸福感和满意率稳步提升。
针对涉农资金，石泉县建立了跨部门、跨类别的资金使用机制，发挥财政资金集中投放的聚集效应，有效破解了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接资金短缺难题。截至目前，石泉县累计为150个农村集体经济组织注资1.96亿元，增强村集体自身发展“造血”功能，形成了“村村有集体经济、户户有长效产业、人人有稳定工作”的良好局面。
石泉县县长梁鸿表示，石泉县要继续加大民生领域的投入力度，尽力解决好群众教育、医疗、出行、就业等问题，高效统筹发展与民生的关系，用政府的“紧日子”换来群众的“好日子”，让改革发展成果更多更公平惠及群众。
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