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八古墩社区隶属湖北省武汉市江汉区唐家墩街道，社区总户数3147户，常住人口7918人，集中了村改居安置房、单位自管房、职工房改房、回迁房、商品房等多种类型，各具特色。
为提升居住品质，社区坚持“体检”先行，结合“规划师进社区”活动，掌握社区人口就业消费等结构性特点，通过现状摸底、逐一对照及问题评估，收集辖区居民需求和意见建议，查找出缺少托育机构、缺少社区助餐服务设施、智慧化管理手段不足等短板，在此基础上制定补短板策略和行动计划，统一社区发展目标和营造理念。
完善“一老一幼”服务设施
以居民需求为导向，八古墩社区打造“一站式”综合服务中心，营造老幼“代际融合”社区生活场景。
以“新”建小区配套设施弥补老“旧”社区公共空间短板，打造“一站式”综合服务中心。针对“一老一幼”服务设施短板，八古墩社区依托新建小区配建1000平方米公共服务空间，提前介入和规划托老、托幼、医疗服务设施，打造“一站式”综合服务中心，推动养老设施与托育设施统筹规划建设，设施将于2024年交付使用。
挖潜存量资源，补充养老服务。利用社区内各类存量房屋资源、“社区盒子”等装配式模块，通过补建、购置、置换、租赁、改造等方式挖掘空间潜力，在现有小区中设置养老服务驿站，配套保健理疗区、阅览室、书画室、手工制作室等空间，提供自助理疗、订餐用餐、健身娱乐等服务。
社区还依托公共空间整合资源、筹措资金，引入专业化运营机构提升公共服务水平。目前，已引入第三方养老服务机构开展专业化日托照料、康复服务，并配备智能感知设备设施，实现社区老年人数据的动态管理。针对托幼设施的政策“盲区”，社区寻求相关部门的专业指导，推动联合办学，找到在幼儿园增设“小小班”解决托幼问题的可实践路径。
“软硬结合”提升生活体验
从“建空间”到“造场景”，社区围绕“适居”“易行”等生活场景，“软硬结合”将基础设施改善转化为生活体验提升。
通过“三个一点”（居民群众出资一点、财政支持一点、辖区单位帮扶一点）的方式实施“平改坡”项目，解决屋顶漏水问题，构建社区“适居场景”。结合老旧小区改造对地下管网、消防设施进行升级，打造“安全场景”。统筹惠民资金使用，在老旧小区加装停车棚，解决停车难问题，打造“易行场景”。依托“花仙子”社会公益及青年设计师团队，建设绿色驿站，开展绿色环保主题活动，对小区进行绿色“微改造”“微更新”，打造“乐居场景”。统筹辖区空间功能，打造共享篮球场运动空间、共享客厅活动阵地，打造“乐活场景”。建设以“Citywalk”泡桐网红步道和口袋公园为特色的“公园+绿道”，打造社区“休闲场景”。
街区一体化智能运营
“我们配合江汉区开展‘街区一体化智能运营’实践，积极探索老旧小区物业服务难题的解决路径。”相关负责人介绍说。
社区所在的江汉区与物业服务企业成立合资公司，将老旧小区内部物业服务与市政服务及片区资源集中在一个运营平台上，建立智慧调度指挥中心、街区服务中心，组建综合服务队、环境治理队、防控巡查队、养护维修队，实现“街区一体化”运营。比如，市政环卫清扫、清洗、清运车辆可以进入老旧小区，开展环境卫生工作，街道的安防巡查人员也可以直接进小区。“街区一体化”运营以更大的城区空间破解老旧小区的管理难题，物业服务企业可以借助城区业务的效益反哺老旧小区的运营，居民得以享受优质的物业服务。
以“全域智能运营”手段实现降本增效。江汉区智慧调度指挥中心汇聚了智能市政作业调度、物联网物业管理等功能，通过智慧技术实现问题全收集、设备全感知、事件快处置“全域智能运营”。比如，在小区固定垃圾清运点安装AI（人工智能）摄像头，垃圾满溢后自动触发警示，以智慧工单派发的形式提醒保洁工作人员第一时间前往现场处理。
打造“社区治理共同体”
八古墩社区在党建引领下充分调动社会资源，发动居民群众、孵化志愿者队伍，打造“社区治理共同体”，形成“决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享”的社区治理模式。
社区探索“七色管理”“八上门八主动”等特色方法高效开展工作，分类标注社区平面图、重点区域、重点人口等，推动网格精细化服务。完善社区、小区、物业服务企业“三方联动”机制，通过“物业+社工+法律”服务新模式构建“四位一体”议事平台，以群众智慧推动建章立制，解决物业管理难题。
同时，积极引入社会公益团体并发动居民投工投劳，共同营造美好生活环境。“我们培育了‘星火相传’志愿服务队，挖掘‘调解能手’‘热心人’，组建‘红色突击小分队’‘政法先锋队’等参与社区治理，为居民提供更细致的服务。”相关负责人表示。
此外，社区还将顶琇晶城小区党群服务驿站打造综合性社区驿站，驿站外是集观赏和休闲于一体的微花园，在花园设置了自然科普和手工劳作的活动阵地，旨在通过共享花园养护、绿色低碳系列实践活动，以居民为纽带、以活动为载体，形成美好生活共同营造的文化氛围。
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