巴中市发展改革委：挺膺担当主动作为 助力巴中高质量发展
2024·巴中经济这么干｜市发展改革委：挺膺担当主动作为 助力巴中高质量发展
日前召开的巴中市2024年经济工作推进会提出，要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，始终保持奋发有为的精神状态，积极谋划用好牵引性、撬动性强的工作抓手，智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休，以接续奋斗的生动实践把美好蓝图高质量转化为实景图。
2024年拼经济稳增长、加快高质量发展的号角已吹响。市发展和改革委员会作为经济综合管理部门，将如何作为？市发展和改革委员会主任杜晓莉表示，全市发展改革系统将持续保持“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风，重点从锚定年度目标、聚焦项目建设、夯实发展支撑、护航市场主体四个方面发力，全力以赴在推动巴中高质量发展中贡献更多力量。
锚定年度目标拼经济
牵头抓好全市经济社会发展协调服务，市发展和改革委员会重任在肩。杜晓莉表示，今年，全市发展改革系统的首要任务是锚定年度目标拼经济。紧紧按照GDP增长7%以上组织调度，确保一季度增速达到7.5%，全省县域经济高质量发展运行监测五县（区）排位持续提升。
当前，市发展和改革委员会将进一步完善经济部门运行综合分析机制，加强信息共享、数据共通，常态化监测、精准化研判重点行业、项目、企业运行情况。下一步，将推动调度工作从数据型向服务型转变，会同市级部门和县（区）下沉项目、企业、一线，协调解决规划、土地、环保等实际问题。
聚焦项目建设拼投资
抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。今年，市发展和改革委员会将继续聚焦项目建设拼投资，围绕全年固定资产投资增长7%，狠抓项目储备、争取、建设、投产（用）达效等全生命周期管理。
“我们将坚持每月到国家、省发展和改革委员会汇报对接，全力争取中省预算内、债券等项目建设资金。有效发挥项目投资‘红黑榜’通报、重大项目分级协调、增发国债项目实施等工作机制，采取‘一项目一方案一专班’‘一对一’‘发点球’等措施方法，助推‘四类项目’建设，确保全年新储备项目700个以上、总投资1500亿元以上，年度省级重点项目投资完成率走在全省前列、市级重点项目投资完成率超时序进度10个百分点以上，完成投资411亿元以上，汉巴南铁路巴南段等17个重大项目完工。”杜晓莉介绍。同时，将严格落实民间投资“17条”政策措施，鼓励和引导社会资本参与重点项目建设，向金融机构、民间资本推介重点领域项目，激发民间投资活力，确保民间投资增长高于固定资产投资增速。
夯实发展支撑拼产业
巴中市2024年经济工作推进会提出，要深入分析全市经济结构、三次产业占比、关键支撑指标，贯通用好发改、财政、统计、金融服务支持措施，千方百计招引壮大市场主体规模、做大经济增量。
战略擘画开新局，一张蓝图绘到底。“我们将紧跟市委、市政府决策部署，主动统筹协调，敢于攻坚克难，夯实发展支撑拼产业，在推进全市经济高质量发展中展现发改担当。”杜晓莉表示，将巩固提升文旅康养、特色农业、食品饮料等传统优势产业，发展壮大能源化工、先进材料、生物医药等新兴产业，前瞻布局新型储能、生物育种、智能制造等未来产业，大力推进建圈强链，加快构建具有特色优势的现代化产业体系。
同时，深入实施新能源产业链“提质倍增计划”，编制全市清洁能源产业发展规划、光伏资源年度实施方案，逐一研究电力、天然气、储能设施、制氢等，探索建设虚拟电厂、开展绿电交易，加快推进燃气发电工程、首批风电场、抽水蓄能电站、主变增容扩建等项目建设，培育壮大新能源产业体系。
护航市场主体拼服务
市委书记鲜荣生指出，营商环境是一个地方发展的核心竞争力，抓营商环境只有起点、没有终点、永远在路上。要持续优化营商环境，竭尽全力、用尽心力把巴中打造成“企业容易做生意的地方”。
“我们将围绕护航市场主体拼服务，聚焦市场主体办事痛点、难点、堵点，打造市场化、法治化、国际化营商环境，激发市场活力和发展动力，提升市场主体获得感、满意度。”杜晓莉说。
具体工作上，今年将持续拓展涉企服务，组建政务服务“管家团”，为企业提供全生命周期集成服务。深化“一网通办”，优化跨部门业务办理流程，纵深推进涉企“高效办成一件事”。运营好工业产业发展基金和工业应急转贷基金，创新“税电指数贷”等金融服务，降低企业生产经营负担。
优化营商环境，像保护熊猫一样，依法保护好企业家、保护好企业，帮助企业抢订单、招人才、降成本。实施包容审慎监管，严格执行“企业宁静日”“联合检查日”，做到有求必应、无事不扰，从严查处破坏亲清政商关系、侵害企业合法权益、影响企业健康发展的违规违纪违法行为。
巴中市发展和改革委员会 2024-03-08


