“坪”借新质生产力抢占全球产业高地
深圳市坪山区全力打造“新一代世界一流汽车城”核心承载区
何长仁 郑杳勤
深圳市坪山区，洋溢着青春的气息。2023年，坪山提前两年完成“十四五”规划地区生产总值1250亿元的目标，达1329.89亿元，同比增长18%，增速位居全市各行政区（新区）第一，其中智能网联汽车对地区生产总值的超高贡献备受各界关注。
实际上，如日中天的智能网联汽车领域与高质量高速发展的坪山是相互成就的。在该领域，“坪山烙印”也在一直延伸，仅在2023年下半年，中国智能网联汽车燕子湖峰会、首届世界汽车标准创新大会、大湾区汽车创新大会这些推动智能网联汽车更快更好发展的会议，全在坪山召开。2023年岁末之际，坪山区又相继发布《深圳市坪山区智能网联汽车产业发展规划》《深圳市坪山区智能网联汽车产业空间规划》《深圳市坪山区关于加快推进智能网联汽车产业发展的若干措施》，对智能网联汽车产业高质量发展予以进一步推动。
坪山的高质量发展离不开率先在
“新三样”布下棋子的超前眼光，尤其是离不开智能网联汽车产业带来的超级红利。“坪”借一条新路让坪山“坪”生无尽动能，“坪”靠厚重底蕴让坪山“坪”聚全球目光，坪山之“种”正在智能网联汽车上收获累累硕“果”。
“坪”借一条新路打造蓝海新华章
预测未来的最好方法就是创造未来。对于年轻的坪山而言，山腰青年是自己的标签，踔厉奋进是不断创造未来的最优选择。
其实从2017年正式成立行政区以来，坪山就以“立足产业、聚焦转化、面向国际、全域创新”的创新生态体系以及教育链、人才链、创新链、产业链“四链融合”的创新格局，让代表“未来产业”的创新药、智能车、中国芯成为坪山新一轮发展的基石和名片。
充分利用智能网联汽车领域“灯塔”企业比亚迪汽车工业总部位于辖区的优势，坪山沉下心来做好文章做大文章。数据显示，坪山智能网联汽车规上企业数量已从2017年的22家增长到2023年的超100家，2023年智能网联汽车规上企业产值已经超3100亿元，增长61%。
为更好服务智能网联汽车，坪山成立了深圳市首个市级、区级新能源和智能网联汽车产业链党委，以“党建链”串起“产业链”，以“链上党建活动”服务产业，通过举办深圳智能网联汽车产业集聚发展暨招商推介及“智能网联汽车专场”“储能专场”“企业进园区专场”等活动，为链上企业提供深度对接，推动产业深度融合发展。
坪山以“一产业两规划两政策”作为战略布局，制定智能网联汽车产业发展规划、空间规划，率先推出深圳首个区级智能网联汽车专项政策及智能网联汽车企业人才政策，构建“产业+人才”良性互动体系；加大招商引资力度，成功推动中国汽车技术研究中心有限公司等企业机构落地坪山，补齐产业链关键缺失环节；推动首期规模为50亿元人民币的深圳新能源汽车产业基金落户坪山，提升金融支持产
业集群集聚发展能力；推动全国唯一的汽车国际化领域公共服务平台——“中国汽车企业国际化发展创新联盟”在坪山设立秘书处，举办首届世界汽车标准创新大会，进一步完善智能网联汽车发展生态。
随着《深圳市加快打造“新一代世界一流汽车城”三年行动计划（2023－2025年）》《深圳市促进新能源汽车和智能网联汽车产业高质量发展的若干措施》在2023年的相继出台，汽车绿色化、数字化、无人化、平台化的机遇正扑面而来，而作为产业的主要承载区和核心区，坪山已经提前走在路中央。身为深圳市唯一兼具智能网联汽车产业“研发设计+生产制造”功能的行政区，坪山正加速汇聚“新一代世界一流汽车城核心承载区”新动能新力量。
作为智能网联科技产业的核心承载区，坪山已经集聚了比亚迪、壁虎科技、北京理工大学深圳汽车研究院、中汽研科技、中汽院（深圳）、长沙智能驾驶研究院、耀石锂电、四维图新等知名企业和机构。
智能网联汽车作为车联网与智能车的有机联合体，是最终将代人来操作的新一代汽车。按照国家出台的《中国制造2025》以及“十四五”规划，2025年我国智能网联汽车产业仅汽车部分新增产值就将超过1万亿元，到2030年，汽车部分新增的产值会到2.8万亿元。所以，坪山“坪”借这条高质量发展的新路，有能力有机会在这片蓝海上书写壮丽华章。
“坪”生无尽动能抢占行业制高点
创新是一种力量，是幸福的源泉。2022年1月，国家发展改革委、商务部联合印发《关于深圳建设中国特色社会主义先行示范区放宽市场准入若干特别措施的意见》，明确提出“支持深圳坪山区建设国家级智能网联汽车测试区、产品检验检测中心和车联网先导区”。
机遇面前，坪山奋勇争先，通过构建产业生态、创新平台建设等十大行动，全力推动“两区一中心”建设。
以争创国家级智能网联汽车测试区为契机，坪山加快推进“深圳智能网联交通测试示范区”建设。瞄准全国最优最缺，投资近8亿元，建成了占地近0.43平方公里的粤港澳大湾区唯一一个由政府投资的智能网联交通测试示范平台（暨湾区智联试验场），为智能网联汽车产业加速健康发展夯实基础。其中，临时封闭测试区于2019年投入使用，已经为35家企业、1496台车辆提供测试服务，测试里程累计达11.9万公里，帮助相关企业获得558张路测牌照；湾区智联试验场已于2023中国智能网联汽车燕子湖峰会上正式启动，提供准入、出海、低空飞行等十大场景测试，是目前华南地区智能网联汽车测试场景最全的测试场。
瞄准建设国家级车联网先导区目标，积极推动车联网与5G、北斗等产业技术协同创新应用，目前已启动对143个信控路口智能化改造升级，通过不断营造国内领先的车联网运营环境和实践，国家级车联网先导区的雏形正在坪山揭开面纱。
为打造国家级产品质量监督检验中心，在中汽中心华南分中心的基础上，坪山正与权威车检机构探讨合作，合力申报创建国家无人系统质量监督检验中心，从而构筑更加牢固的产品质量防线，为深圳市智能网联汽车产业安全持续发展提供保障。
坪山正在积极承接“强化对无人驾驶领域立法探索”综合改革试点项目，率先在深圳市出台首个区级智能网联汽车产业政策，在全国率先制定区级智能网联全域开放管理办法，一举成为全国首个有立法支撑智能网联全域开放和商业试点的行政区。
多场景道路测试和示范应用活动正在坪山如火如荼开展，商业化试点路径在逐渐扩大。无人大巴、无人小巴、无人出租载人示范应用路线和无人配送、无人零售载物示范应用路线已累计运营里程近120万公里；190张智能网联道路测试和商业化试点通知书已经发放到萝卜运力&鹏电集团、安途智驾、比亚迪、赛力斯等公司，其中道路测试通知书108张，有人商业化试点通知书50张，无人商业化试点通知书32张；美团、新石器、白犀牛、九识等公司共获得46张无人小车道路测试牌照；百度和鹏程电动联合体、AutoX安途智驾在坪山开启商业化试点，向公众提供自动驾驶付费出行服务，截至2024年2月底，商业化试点累计单次超5.9万单，累计运行里程超93万公里。
“车能路云”在坪山生根发芽。2023年6月，国务院提出要构建“车能路云”融合发展的产业生态，深圳市八部门联合发布的《深圳市促进新能源汽车和智能网联汽车产业高质量发展的若干措施》中，也提出要加速“车能路云”一体化创新成果应用落地。为此，坪山通过积极布局全域开放场景和多领域多场景应用探索，将载人、物流、环卫等场景测试及商业应用不断深化，把“车能路云”协同发展体系不断推向深入。坪山还通过自建的车路云一体化监管平台，成功实现对智能网联汽车运行位置、行驶数据以及车载相关感知设备数据的实时记录和云控监管，一举让坪山成为深圳市首个全域布局车路云网图的行政区。
从政策创新到平台建设，从全域开放到商业应用，智能网联汽车全域开放管理和商业化试点新模式在坪山的探索中取得不断成功，早在2022年，“坪山智能网联汽车应用管理新机制”就已被评为深圳市年度优秀改革案例。
“坪”靠厚重底蕴激发新质生产力
2023年11月27日，中央电视台《新闻联播》对位于坪山的智能网联专业试验场进行报道。央视以新质生产力为名，对坪山智能网联测试场加以称赞，称其不仅能为链条企业节约30%的相关成本，而且会极大程度推动大湾区智能网联汽车产业发展壮大。
就像比亚迪的英文意译“成就”梦想一样，坪山一直都在动心思想产业发展之所想，急行业高质量发展之所
急。实际上，全力在智能网联汽车生态链上全速奔跑的坪山明白，只有底蕴的厚重才能激发产业发展的高度和深度，由此，一系列关乎智能网联汽车发展底蕴提升的行动就如雨后春笋般涌现。
全域开放更彻底。在率先出台全国首个有立法支撑的智能网联汽车全域开放政策的基础上，坪山允许更多新型产品业态在此开展测试验证，并在基础设施配套、政策保障、标准制定等方面做好属地支持。2023年8月，深圳智能网联汽车10项地方标准在坪山正式发布实施；以智能网联汽车道路测试、示范应用、商业化试点的更进一步和载人载物应用场景及规模上的更深入，推动深圳“双100”工程率先在坪山落地；以争先勇气继续与国家部委、市直部门及市人大积极沟通，起草《深圳经济特区低速无人驾驶多功能运载工具创新发展条例》初稿并推动立法，从测试及商业化试点、市场准入和退出、使用管理、法律属性等方面，推动无人小车落地应用。
功能再造更深入。与中汽中心、中国汽研、招商车研、北京理工大学深圳汽车研究院等机构对接，推动智能网联汽车产品质量检测检验工作，为产品准入、车辆上路运行构筑更加牢固防线。设立国家汽车质检分中心,快速填补本地国检中心的空白；设立中汽中心华南分中心，支撑深圳国家级智能网联汽车测试区、车联网先导区和产品检验检测中心、智库服务中心建设；筹备建设国家级权威芯片测试能力中心，拉动车规级芯片检测、车规级芯片标准等资源向坪山进一步倾斜；增加低空无人机测试功能，推动全市低空经济产业链成型成势；推动“智慧车谷”建设，把坪山打造成为集商服金融、设计研发、检测认证、检修调试、出行服务、汽车文化为一体化的产业区。其中，与中汽中心携手打造的项目，因其在构建智能化测试、网联化测试、芯片测试及新兴业务“3+X”布局上的先进性和重要性，已被国务院国资委列为央地合作标杆项目。
内生动力更强劲。按照“龙头引领、强链扩链、软硬并举、以测促商、强化制造”发展思路，通过修订智能网联汽车产业发展规划、空间规划、专项政策，坪山全力打造产业发展空间新格局。从智能电动汽车、智能无人小车、智能传感设备、智能驾驶软件、测试示范应用和智能共享出行六个方面入手，实施稳链扩链活链、重点企业梯度培育、基础设施建设提速、数据支撑与
标准引领、产业生态要素保障、以测促商示范应用、政策机制创新突破、区域协同合作发展等八大重点工程，全方位厚实智能网联汽车发展基础和变革升华土壤。强劲的内生动力之下，智能网联汽车产业规模和全业态在坪山进一步迈上新台阶。
关键要素更集聚。坪山瞄准关键要素完善产业生态，提升智能网联汽车产业吸引力。推进“双招双引”，充分利用高端峰会、论坛以及国际性展会机会，展示和宣传坪山的产业环境以及招商政策；发挥“中国汽车企业国际化发展创新联盟”支撑作用，在数据信息、技术标准、检测认证、金融物流、品牌推广等领域为企业出海提供技术咨询和决策参考，提升坪山智能网联汽车的国际竞争力；利用新能源汽车产业基金资源优势和杠杆效应，引导社会资本进一步加大投资坪山力度；延展产业链上下游，推进复睿智行全球总部、万集科技激光雷达全球总部、九识自动驾驶城市物流网深圳运营中心等项目落户坪山，进一步完善智能网联产业发展生态，助力坪山成为新一代世界一流汽车城核心承载区。
依靠现有的车端、路端、节点数据，道路测试、应用示范、商业运营和规范运行等智能网联事项正在坪山张弛有度地进行。作为深圳智能网联汽车的核心承载区，坪山正积极融入国家管理中心体系，以实际行动助力深圳成为智能网联汽车准入和上路通行试点城市。与此同时，坪山还在全力向全国首个智能网联全域商业化运营示范区、全国首个规模化“5G+车联网”应用示范区、全国首个L3及以上地方准入运行示范区、全国首个智能网联赋能双智应用示范区冲刺，相信不久之后，国家级车联网先导区的荣誉将会花落坪山。
“坪”聚全球目光比亚迪效应显现
2022年，比亚迪超越特斯拉成为全球新能源汽车销量冠军。
2023年8月，比亚迪第500万辆新能源汽车下线，成为全球首个达成这一里程碑的汽车品牌；11月24日，仅用时3个多月，比亚迪第600万辆新能源汽车成功下线。
作为坪山智能网联汽车产业蓬勃发展的卓越代表，截至目前，比亚迪拥有11个研究院，超9万研发人员，研发总投入超千亿，平均每个工作日递交19项专利申请，诞生了刀片电池、DM混动、CTB电池车身一体化、易四方、云辇等一系列颠覆性技术，比亚迪用自身力量推动着新能源汽车行业的持续变革。
作为国家级新能源汽车产业基地，坪山汇聚了比亚迪、巴斯巴等为代表的一批头部企业，打造了从正负极材料、电解液、隔膜到动力电池成品制造，从电机、电控、电动总成、配套充电设施到整车制造，集研发、生产及销售为一体的完整产业链条。以巴斯巴为例，该公司不仅是中国汽车隐形独角兽企业、“小巨人”专精特新企业，而且实现新能源汽车乘用车渗透率超过60%，市场占有率近10%，并先后参与5项国家标准制定。在不久前结束的2023年深圳全球招商大会上，又有一大批全球知名企业落户坪山。宁普时代电池科技有限公司，将在坪山投资
设立重卡骐骥换电全球总部，未来5年计划投放换电站125座、换电重卡5万辆。壳牌集团牵手坪山，运营全球最大的电动汽车充电站，并在超充、光储充上积极布局。
智能网联测试场的正式启用，坪山为深圳准入及牌照测试、自动驾驶全域开放管理提供了保障，填补了深圳乃至华南地区智能网联专业测试场地的空白。以比亚迪为代表的车企展现的蓬勃力量和行业高地位置，让坪山一举成为全球产业高地和行业的朝圣地。
2023年11月26日，世界汽车标准创新大会在坪山区举行，大会围绕联合国可持续发展目标及《国家标准化发展纲要》，就全球汽车技术标准法规、标准化理论创新及中国实践进行深入探讨，中国汽车产业国际化标准化合作新机制由此诞生。
一批国际战略合作协议成功签署的同时，大会还产生了《促进汽车相关国家、行业及团体标准协同创新发展合作倡议》、《汽车强制性标准路线图研究报告》、《中国汽车低碳发展标准化工作路线图》、智能网联汽车标准领航项目、智能网联汽车标准体系等成果。会议期间，由坪山区发起，经由深智联、美团、新石器、中国质量认证中心等单位牵头，小型智能车技术要求、自动驾驶功能测试方法及要求、整车性能检测方法，已向中国汽车工业协会申请标准立项。大会还依托坪山智能网联汽车测试场，发布了湾区智联试验场十大测试场景。
引领标准，正成为坪山智能网联汽车高质量发展的代名词。2023年11月，中国汽车企业国际化发展创新联盟在坪山成立，在技术标准领域提供助力；广东省首个新能源汽车维修工技能标准共建启动于坪山；央企控股上市公司云路先进材料一落户坪山，就在磁性器件产品国家标准上积极献策。
当前，智能网联汽车已成为全球瞩目的未来产业，中国汽车也正依靠智能化、网联化技术优势迈入高质量发展的新阶段。数据显示，2023年全国新能源汽车产销量双双突破900万辆，这其中，比亚迪汽车产销量突破300万辆，同比增长61.9%，不仅一举成为中国汽车年度销售冠军，而且再次蝉联全球新能源汽车销售冠军，为行业发展交出了满分答卷。目前，比亚迪的足迹已经覆盖全球六大洲的70多个国家和地区，超400个城市，技术和车型也在国际上获得多项奖项，充分证明了中国智能网联汽车未来的无限可能。汽车产业链重点企业纷纷落子布局，深圳产业链优势不断显现。据统计，深圳的新能源汽车占全球产量的1/8。全市集聚了2.4万家新能源和数字能源企业，在新能源整车、核心三电、电池材料以及充电桩等领域处于全球领先地位。
自信人生二百年，会当水击三千里。
如今的坪山，正以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，全身心向智能网联汽车全生态全产业链发力。在以中国式现代化引领高质量发展的康庄大道上踔厉奋进的坪山，正以实际行动谱写出“创新坪山、未来之城”新篇章。
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