寿阳推进县域经济高质量发展
【以新气象新作为推动高质量发展取得新成效】融入大战略 勇当排头兵
——寿阳推进县域经济高质量发展
1月26日，寿阳县召开赋能县域经济创新发展暨县委人才工作会议，寿阳县委对55名“寿阳县优秀人才”、14名“寿阳县委联系专家”以及寿阳县有机旱作单产提升团队、山西奥泰煤机制造团队、段王金能科技5G智能团队、防控重大慢病创新融合科技团队、造纸产业科技创新团队5支县域高质量发展科技创新团队进行了表彰。
新年伊始，抓人才工作，这是寿阳县推动县域经济高质量发展的重要举措。当下，全面贯彻新发展理念，推动县域经济高质量发展，已经成为该县上下的共识和干部群众的自觉行动。
锚定目标 破题开局
打造山西中部城市群重要节点
寿阳县深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，落实省委决策部署，主动融入全省重大战略，牢牢抓住重大机遇，全力推动县域经济高质量发展。
“我们要抓住山西中部城市群发展上升为国家战略这个重大机遇，把寿阳打造成山西中部城市群重要节点，力争在山西中部城市群高质量发展中争当排头兵、在资源型经济转型上争当排头兵、在有机旱作农业发展上争当排头兵、在优化营商环境上争当排头兵、在提升基层治理能力上争当排头兵，以此全面推动县域经济高质量发展。”晋中市政协副主席、寿阳县委书记赵宏钟说。
锚定目标定位，立即付诸行动。过去的一年，寿阳县发挥比较优势，扩大对外开放，构建优良环境，实施产业振兴，加快转型发展，可谓“一路负重前行、一路破题开局、一路高歌猛进”。
“从评选出的寿阳十大新闻中可以盘点全县的发展亮点。”寿阳县融媒体中心主任苏静介绍，寿阳县优化营商环境，授予中国农科院、华为技术、山西浪潮等15家企业首批“城市发展合伙人”称号；创新开展党建链融入、指导、服务产业链、供应链、创新链的“四链融创”工作机制，以党建链引领高质量发展；投资3.92亿元建设城市集中供热工程，惠及43056户群众；以国家级农业现代化示范区成功获批为标志，“华北有机旱作农业之芯”开始破局；以“飞地经济”示范区为标志，平头融合区成为太原晋中共建区域；以全国智能化煤炭产业发展峰会为标志，5G智能化煤炭产业基地建设走在全省前列；开展农村“三治三建三评”创建工作，全县村容户貌大为改观，打造30个“森林乡村”、10个“水美乡村”、12个“文旅乡村”，推动生态效益、经济效益全面提升……
2023年，寿阳县多项经济指标名列晋中市前列，其中地区生产总值增长9.2%，规模以上工业增加值增长10.8%，社会消费品零售总额增长6%，城镇居民人均可支配收入增加1479元，农村居民人均可支配收入增加1576元。今年1月份，寿阳县完成一般公共预算收入2.78亿元，创历史新高，同比增长87.12%，实现了首月“开门红”。
构筑载体 凝心聚力
勇当转型发展排头兵
转型发展是习近平总书记对山西的殷殷嘱托。省委十二届七次全会暨省委经济工作会议强调，要全力推动资源型经济转型发展，构建体现山西特色优势的现代化产业体系。寿阳是典型的资源型县份，县委深刻地认识到，推动县域经济高质量发展，核心是加快转型发展，当务之急是尽快调整、优化产业结构，实现质的有效提升和量的合理增长。
“在实施转型发展中，把力量聚集在哪里？在深入调查研究的基础上，我们确立了以‘三区一基地’为主战场的转型升级发展路径，就是在太晋一体化寿阳（平头）融合发展区、景尚国家级农业现代化示范区、经济开发区和智能化煤炭产业基地集聚创新资源、培育新兴产业，整合力量、重塑优势，力争通过寿阳实践，为县域经济高质量发展提供新样板。”寿阳县委副书记、县长彭超说。
春节刚过，寿阳县“三区一基地”转型发展主战场已经如火如荼。
在太晋一体化寿阳（平头）融合发展区，落户园区的全国领先连锁便利店——美宜佳，已经呈现出车水马龙的景象，这个企业服务全省200家门店的配送，货物日吞吐近百万元。
“我们通过学习借鉴飞地合作模式，依托山西路桥集团、浪潮科技、徐工集团、宁德时代等先进龙头企业，吸引产业链上下游的企业进入，形成产业集聚效应。”太晋一体化平头融合发展服务中心负责人朱健说，2024年，将按照“智慧赋能、服务两城、五业入园、千亿产业”的发展思路，围绕科技创新和数字经济两大主题，聚焦智慧物流产业、新能源装备、现代农业、健康养生、大数据服务五大产业，建设华北地区最具影响力的“数谷小镇”，打造山西中部城市群经济增长“新高地”。
寿阳经济技术开发区内的山西强伟纸业有限公司不仅是山西省最大的造纸企业，更是全国最大的石膏板护面纸生产企业。2023年，强伟纸业实现产值28.93亿元，工业增加值4.3亿元，上缴税收1.9亿元。
“强伟纸业成立了科技研发小组，致力于造纸生产工艺和设备的创新，在引进德国、奥地利、芬兰等欧美国家顶级制浆、造纸设备的基础上，采用全球最先进的工艺技术，实现智能化管控产品质量，确保低耗、高效和高质量的生产。”公司副总工程师李伟说。
强伟纸业用一张纸撬动了亿级产业，更闯出了海外市场，产品出口到了乌兹别克斯坦、坦桑尼亚、沙特、韩国、印尼、埃塞俄比亚等国家。
“我们聚焦‘三个领先’（主导产业全国领先、改革创新全省领先、综合实力全市领先），围绕高端造纸、精细化工、煤机智能制造三大产业，以奥泰、强伟、启宏、精达丰为龙头，打造极具寿阳鲜明特色的煤机、造纸、废钢和化工产业链。”寿阳经济技术开发区党工委书记、管委会主任孙金忠说，新的一年，要集中力量抓好招商引资、项目建设、产业发展、经济运行、营商环境等各项重点工作，奋力跑出经开区高质量发展“加速度”。
段王煤业集团正在全力推进智能化矿山建设。在智能化工作面，技术人员远程控制，采煤设备就会自动运行。段王金能科技5G智能团队成员耿永强说：“仅无人值守一项每年可为企业节约500余万元的人工成本。”
新的一年，段王煤业集团引深华为、金能、中控三方合作的“华金中”煤矿智能化新模式，努力把段王矿打造成智能化示范矿、模式矿，引领和推动全国智能化矿井建设。
寿阳大力推进煤矿智能化建设，截至目前，全县共建成5座智能化煤矿及75个智能化采掘工作面，智能化煤矿和智能化采掘工作面建成数量位居晋中首位。
去年以来，寿阳县在“三区一基地”大手笔布局，规划实施了总投资205亿元的80个项目，其中转型项目56个，达产达效后产值将突破120亿元，带动地区生产总值新增30亿元，拉动非煤产业产值比重上升7个百分点，进一步优化了三次产业结构，为寿阳高质量发展腾出广阔空间、提供强大动力。
今年，寿阳县委对“三区一基地”建设提出了新目标：经济开发区抓实造纸、智能制造、精细化工、循环利用等产业，规模以上工业增加值至少完成32.5亿元。平头融合发展区打造华北地区有影响力的“数谷小镇”要有实质性进展。景尚国家级农业现代化示范区围绕打造“华北有机旱作农业之芯”，要建成省内最有影响的有机旱作农业区域。智能化煤炭产业基地全力推动生产、储运、监管、全产业链四个智能化建设，实现煤矿采掘工作面智能化全覆盖。
面向未来 排兵布阵
加快建设现代化产业体系
“贯彻落实省委十二届七次全会暨省委经济工作会议精神，聚焦推动县域经济高质量发展，县委发出了全力建设六个中心的动员令。”寿阳县发改局局长赵志军说。
建设体系完备的能源保障中心，就是要打造五百亿级的能源产业集群，把寿阳建成山西中部城市群最大的能源保障中心。建设辐射华北的物流集散中心，就是要加强与中储粮、中储运、交控等10户知名物流企业合作，建成山西中部最重要的煤炭、玉米、纸品、服装等大宗商品物流集散枢纽。建设名特优新农产品供应中心，就是要引进神农科技集团建设农业综合服务港，打造集农资购销、农机服务、农产品冷链仓储、商业服务于一体的特优农产品展示区和农业物流集散中心。建设行业主导的先进制造中心，就是要依托链主企业，持续推动制造业优化升级，巩固产业链竞争优势，培育更多单项冠军。建设应用场景的数创服务中心，就是要主动融入对接省大数据中心太原分中心和晋中智创谷，建设全省煤炭生产云计算数据中心，推动智能化监管和大数据分析深度融合，为“双碳”应用、现代农业、智慧物流、智慧煤矿、智慧康养等创新示范应用场景提供算力和数据应用服务。建设休闲康养的文旅融合中心，就是打造中部城市群重要的休闲康养目的地、福寿文化体验线和生态康养体验线。
“六个中心，构成了寿阳发展高质量县域经济的六根支柱。”赵宏钟说，“建设六个中心需要把全县干部群众干事创业的活力和动力激发出来，需要更加深入地扩大开放。”
今年的开局之举，寿阳主打“开放”牌，抓人才引进，抓飞地经济，抓营商环境，打破壁垒，引智发展、引企发展、引资发展。让“冷”寿阳热起来，成为人才技术、投资兴业、合作共赢的热土已成共识。
春天的脚步震撼大地，高质量发展的号角响遏行云，寿阳开启了现代化建设的新征程。
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