威海市牢记嘱托 深学践悟  推动民政事业高质量发展
习近平总书记关于民政工作的重要论述深刻阐述了事关民政事业发展的一系列方向性、根本性、全局性、战略性问题，为做好新时代民政工作指明了前进方向，提供了根本遵循。山东省威海市民政系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习领会习近平总书记关于民政工作重要论述的核心要义、思想精髓和实践要求，认真落实山东民政事业高质量发展“1261”行动计划，凝心聚力兜底线、惠民生、保稳定、促发展，奋力谱写威海民政事业高质量发展新篇章。
把牢政治方向，心怀“国之大者”
习近平总书记指出，“民政工作关系民生、连着民心，是社会建设的兜底性、基础性工作。各级党委和政府要坚持以人民为中心，加强对民政工作的领导，增强基层民政服务能力，推动民政事业持续健康发展。”这一论断深刻揭示了民政工作极强的政治属性。
民心就是最大的政治。民政工作与人民群众的联系最紧密，服务困难群众和特殊群体最直接，体现党和政府的关怀温暖，体现中国特色社会主义制度的优越性，是影响民心的事业。我们将切实增强政治意识，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，始终把加强党对民政工作的全面领导作为根本要求，坚决把牢民政工作的政治方向。始终心怀“国之大者”，立足党和国家事业发展的大局谋划民政工作，在紧紧围绕大局、时时聚焦大局、处处服务大局中找准位置，发挥作用。坚决贯彻落实中央和省、市决策部署，坚持以全省民政事业高质量发展“1261”行动计划为指引，积极参与威海市全龄友好型城市建设、共同富裕先行区创建和绿色低碳高质量发展先行区建设，在不断开创“精致城市·幸福威海”新局面中贡献民政力量。
站稳人民立场，厚植为民情怀
习近平总书记指出，“我们的目标很宏伟，也很朴素，归根结底就是让全体中国人民都过上好日子。以人民为中心是我们的根本执政理念。”“对困难群众，我们要格外关注、格外关爱、格外关心，帮助他们排忧解难。”这些论述充分体现了总书记深厚的为民情怀和坚定的人民立场。
我们要牢记总书记嘱托，坚持以人民为中心的发展思想，奋力书写好民政“民生答卷”。近年来，威海市全面构建“9+N+1”多层次梯度式社会救助格局，率先出台低保扩围政策，连续4年提高低保、特困等9类困难群众救助保障标准，不断织密扎牢民生保障网；聚焦老年人急难愁盼问题，不断优化提升基本养老服务供给水平，扎实推进国家居家和社区基本养老服务提升行动试点任务，建成家庭养老床位4895张，完成适老化改造3614户，建成城乡老年餐桌1107处，全力打造能级优、品质高、活力强的老年友好城市；强化对困境儿童、残疾人、生活无着的流浪乞讨人员等特殊困难群体的关爱帮扶，创新开展困境未成年人家庭监护评估工作，优化残疾人两项补贴申领流程，守好基本民生底线；聚焦社会组织培育发展和作用发挥，擦亮“威海红帆”社会组织品牌，开展助困、助老、助孤、助残、助医等各类为民服务，增强基层民政服务供给；强化社区为民、便民、安民功能，使群众在家门口就能享受到便捷的服务。
坚持科学方法，奋力改革创新
习近平总书记强调，“既要敢为天下先、敢闯敢试，又要积极稳妥、蹄疾步稳，把改革发展稳定统一起来，坚持方向不变、道路不偏、力度不减，推动新时代改革开放走得更稳、走得更远。”这一论述体现了总书记卓越的政治智慧和科学的辩证思维。
面对新时代民政事业发展面临的新情况、新问题，我们要以改革思路和创新办法打开工作新局面，不断满足民政服务对象多层次、多样化的需求。社会救助要更精准，运用好社会救助综合信息平台，推动实现救助资源统筹衔接、救助信息聚合共享，全面提升低收入人口动态监测和常态化帮扶能力。慈善帮扶要更有力，加快推进政府救助与慈善帮扶相衔接，打造“威高·安心生活”等个性化慈善帮扶品牌，推动设立“双受托人慈善信托”，为爱心力量参与慈善开辟新方式。服务群众要更便捷，持续推进婚姻登记电子证照应用和“跨省通办”，深化婚姻登记巡回点建设，更好满足群众需求。地名管理要更规范，打造地名文化宣传教育基地，开展首批市级地名文化遗产、地名保护名录、红色地名评选活动，更好传承弘扬威海地名文化。
弘扬优良传统 ，做好调查研究
习近平总书记指出，“要带头抓好调查研究，深入实际、深入群众，增强问题意识，真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实，提出解决问题的新思路新办法，引导和推动全党大兴调查研究之风。”“调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功。”这些论述体现了马克思主义者求真务实、知行合一的内在品格与科学态度。
威海市民政系统将继续树立大抓基层的鲜明导向，深化干部作风建设，持续推进“机关接地气、干部走基层”主题实践，引导广大民政干部深入基层、深入一线，开展好调查研究，坚持问计于民、问需于民、问效于民，千方百计为群众排忧解难，推动各项民生政策落地生根，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。
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