更好发挥社会工作作用  积极发展服务类社会救助
《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》（以下简称《意见》）明确提出，积极发展服务类社会救助，推动形成“物质+服务”的救助方式。社会救助不能止步于基本物质需求的满足，要根据困难类型和救助需求提供精准帮扶，让服务型救助成为物质救助的重要补充。服务型社会救助将救助对象的发展权与生存权并重，使社会救助变得更加精准、更有温度，从而更好地满足困难群众多层次、多样化、差异性、复杂性的救助需求。为此，应积极开展社会工作服务，以社会工作之柔性构建服务型社会救助。
社会工作作为一门助人的专业，在改善服务对象生活状态的同时，调动多方资源，为服务对象提供改变困境的方法，提供的服务更为精细化、人性化。落实《意见》要求，应进一步加大政府购买服务力度，支持专业社工机构等为困难群众提供心理疏导、资源链接、能力提升、社会融入服务。这四种服务内容具有一定的内在逻辑关系，是一个由浅入深、逐渐递进的过程，最终目的就是让服务对象具有自我发展的能力，真正融入社会，深刻体现了社会工作“助人自助”的价值理念，展现出社会工作特有的专业优势，有助于推动社会救助从“保生存”向“防风险”“促发展”转变。所以，构建服务型社会救助应着力做好以下四方面的社会工作服务。
一是开展心理疏导。对低收入人口开展心理疏导，了解他们内心的真实想法，疏解他们的负面情绪，帮助建立积极乐观进取的心态，进而为其能力提升和社会融入打下思想基础，这是开展服务型社会救助的基础性工作。要成立社会救助心理关爱基地等，为低收入人口搭建心理沟通和对话平台；要创新服务方式，线上线下相结合，为低收入人口发放线上服务卡，实现心理服务全天候、全覆盖；要组建专业的服务队伍，包括心理专家服务队伍、心理顾问服务队伍和心理志愿者服务队伍；要构建心理救助工作机制，比如心理需求服务机制、心理危机干预机制、心理救助评估机制，等等。
二是加强资源链接。低收入人口的需求往往具有复合性、多样性特点，链接到多方支持资源，能够使社会救助变得更为精细、精准，满足他们的救助需求。要全面盘点可链接到的社会组织、企业以及个人的救助资源，建立资源名册，鼓励开展慈善帮扶；要进一步整合救助服务资源，将基层党组织、社会组织、志愿服务组织、爱心企业等联合起来，共同为低收入人口提供相应的社会救助。
三是注重能力提升。授人以鱼不如授人以渔。救助低收入人口的目的是要提高他们自身解决问题的能力和自我发展的能力，从而有效规避不确定性以及潜在的诸多风险。要链接资源提供多元支持，帮助低收入人口增长知识、提升技能；要积极创新服务手段，通过就业参与、人力资源培育、家庭服务等手段，为有劳动能力的救助服务对象增能，实现再就业；要激发低收入人口自身的发展意识，激发他们的积极性、主动性与创造性。
四是强化社会融入。共同富裕是让社会全体成员都过上富足、美好的生活，要实现高质量社会救助，强化社会融入，让低收入人口有更多的幸福感和获得感。社会融入是让低收入人口在社会中得到认可，能正常参与社会活动，是社会救助高层次的目标要求。要加强制度设计，完善相关政策；要创造条件和平台，引导低收入人口积极参与公共社会事务，逐步提升他们使用公共资源的意识和能力；要开展多种形式的社区文艺活动及帮扶活动，使低收入人口在互助互帮中实现自我价值，增强社会归属感和融入感。
总之，为了更好发挥社会救助的兜底保障作用，让改革发展成果更多更公平惠及低收入人口，迫切需要开展社会工作服务，为他们增能赋能，帮助他们树立积极心态、发掘自身潜能，推动服务型社会救助向常态化、专业化发展，使社会救助从物质救助向“物质+服务”复合型救助转型。
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