[bookmark: _Toc164157043]济宁市：积极构建三个体系 全力推动疾病预防控制工作高质量发展
济宁市系统重塑机构职能体系，全面强化人才保障体系，创新建立医防协同体系，推动构建起卫生健康部门牵头抓总，疾病预防控制中心提供技术支撑和执法保障，市县乡村四级医疗机构协同参与的疾病预防控制体系，织紧织密了“横向到边、纵向到底”的人民生命健康安全“防护网”。全省疾控改革试点暨标准化建设推进会在济宁召开，邹城市疾控中心改革试点在全省县级疾控中心改革试点终期评估中位列第1名，疾控改革经验做法在新华网、《大众日报》《人口健康报》等中央、省级媒体刊发推广。
健全体制机制框架系统重塑机构职能体系
全面加强党的领导。坚持和加强党对疾病预防控制工作的领导，市委高度重视疾病预防控制工作，成立市委书记任组长的市委重大疾病和传染病防治（突发公共卫生事件应急处置）工作领导小组，打造高效运转的组织指挥体系。将疾控改革列入市委全面深化改革委员会2023年工作要点，以加强党的全面领导为统领,以理顺体制机制为着力点,持续深化改革,建立健全以市县疾控机构和各类专科疾病防治机构为骨干、医疗机构为依托、基层医疗卫生机构为网底，全社会协同的疾病预防控制体系。
强化疾控机构设置。市、县卫生健康部门在省内率先加挂疾病预防控制局牌子，整合市、县疾病预防控制中心和卫生健康综合执法机构职责，重新组建市、县疾病预防控制中心，挂卫生监督所牌子，11个县（市、区）在省内率先完成疾病预防控制中心重组和挂牌任务，3个市管功能区均设置疾病预防控制中心。市、县（市、区）卫生健康部门进一步优化设置疾病预防控制、传染病疫情应急处置、公共卫生监督等内设机构，疾控中心（卫生监督所）业务机构占比超70%，专业化导向更加突出。乡镇卫生院、社区卫生服务中心明确专门部室或指定专（兼）职人员负责疾病预防控制工作；村卫生室更好发挥“哨点”“探头”作用。市内二级及以上公立医院统一设置感染管理部、公共卫生部，加强医院感染管理和公共卫生管理，协助开展疾病调查和标本采集等工作。
明晰疾病预防控制职责。市级疾控中心负责提供技术支撑，重点加强对县级疾控中心和医疗机构的技术指导与业务协作，同时加强跨区域、重大传染病和重大公共卫生突发事件应急处置。县级疾控中心重点做好辖区疾病防控。各类专科疾病防治机构负责协助疾病预防控制部门制定专科疾病防治规划、建立专科疾病防治协作网络、拟订防治标准规范、推广防治适宜技术和管理模式。乡镇卫生院、社区卫生服务中心加强公共卫生管理服务和基层疾病预防控制工作，落实网格化管理职责，指导各级公立医院依法履行传染病、慢性非传染性疾病、食源性疾病、职业病、精神疾病、地方病等防治职责。
加大编制供给力度全面强化人才保障体系
充分保障市县疾控中心编制供给。各级均严格按编制标准核定疾控中心编制，对部分已满编的县（市、区），允许其使用高层次人才周转编制，全力保障疾控中心引才需求，2022年以来，市委编委为市县两级疾控中心下达用编进人计划528名，市县两级疾控中心通过优才计划、人才回引等政策引进人才517人，人员空编率均控制在5%以内，在全省率先完成2025年目标。
推行基层医疗卫生机构人员“县管乡用”机制。全市18个紧密型县域医共体统一管理、统筹使用18家县级公立医院24240名人员控制总量和156家基层医疗卫生机构9460名事业编制，实现了医共体内部人员柔性流动、双向交流，不受事业单位类别、编制性质、财政保障比例的限制，有效解决了基层医防能力不足、引才留才难的问题。
深度开展医防人才融合。市县两级疾控中心与34家医疗机构深度开展医防人才融合，市疾控中心与6家医疗机构双向选派52名业务骨干，探索形成疾控中心和医疗卫生机构“人员交流轮岗、人才共同培养、疾病同防同治、实验室共建共享”新模式。瞄准国内顶级疾控机构和科研院校实施“走出去”战略，市疾控中心选派首批5名年轻业务骨干到中国疾控中心进修学习，所有县级疾控中心全部启动人才外出进修计划。
发挥医防融合优势创新建立医防协同体系
建立医防协同机制。市委编办、市卫生健康委、市疾控局联合印发《关于加强疾病预防控制体系建设的意见》，建立健全机构间在传染病监测、诊断和病原体监测等方面人员柔性流动、工作协作配合、优质资源互补和信息数据共享机制。搭建以疾控机构为主体的预防医学与公共卫生科研平台，加强科研、临床、疾控人才的相互协同及产学研合作，强化疾控机构对辖区医疗机构疾控工作的技术指导，构筑医防融合、医防协同工作平台。
推动县级疾控中心与县域医共体协同发展。县级疾控中心深入参与县域医共体建设，派出业务骨干脱产挂职乡镇卫生院、社区卫生服务中心公共卫生专职副院长，参与发热门诊、感染性疾病科、公共卫生科等科室工作，打造了具有济宁特色的预防、医疗、管理、康复一体化服务链。
加快数字医防协同建设。在全省率先建成公共卫生监测预警市级平台，完善传染病多点预警实时联动机制，构建起覆盖3776家学校托幼机构、221家养老机构、207家医疗机构等重要场所的传染病监测哨点网络，实现传染病与突发公共卫生事件的早发现、早预警，在中国卫生信息技术交流大会上被选为典型案例作交流发言。
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