以数字技术助力“无废城市”建设
“无废城市”，是指以新发展理念为引领，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，将其环境影响降至最低的城市发展模式。近日发布的《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》，首次就推进“无废城市”建设提出明确目标要求。在“无废城市”建设进程中，应进一步强化数字技术赋能。
强化数字化宣传，推动“无废理念”深入人心。依托数字技术优化升级“无废城市”宣传工作，在全社会广泛传播“无废理念”，是推动高质量完成“无废城市”建设任务、共创美好“无废城市”的前提条件。一是以数字技术创新宣传内容。以“无废”理念为核心、以互联网平台为载体，用好5G、大数据、云计算、物联网、区块链、人工智能等数字技术革命成果，创新宣传内容及其应用场景，围绕垃圾分类、低碳生活、绿色环保等内容，打造更多故事讲述好、流量聚合快、价值吸引强的高质量作品。二是以数字技术拓展宣传渠道。以打造全媒体传播格局为重点，构建屏、报、网、端、微、刊等为一体的传播体系，打造视频、音频、动画等多样态的新媒体产品，形成以智能设备为支撑的传播网络，扩大“无废”宣传覆盖面，全面深入普及“无废文化”，提升“无废城市”社会知晓度，引导公众自觉践行资源节约、环境友好的生产方式和简约适度、绿色低碳的生活方式。三是以数字技术精准服务宣传对象。发挥大数据、云计算等数字技术优势，及时了解受众需求和喜好，精准绘制宣传对象群体画像。以信息分众化推送为重点，针对企业人员、社区居民、学校师生等不同群体，实现“无废城市”科普知识的精准化推送与投放。
搭建数字化信息平台，推进固体废物精细化管理。大力提升固体废物减量化、资源化、无害化水平，是稳步推进“无废城市”建设的有力抓手，数字化改革为精细化管理固体废物注入新活力。一是搭建固体废物智慧监管平台，实现对固体废物从源头到末端的全生命周期监管。通过应用智能计重设备、手持智能终端、电子锁、定位系统、摄像头、二维码标签等物联网终端设备和技术，建立固体废物智慧监管平台，对固体废物的产生、收集、贮存、转移、利用、处置等全过程实行信息化管理，实现对固体废物“从摇篮到坟墓”的可监控、可预警、可追溯、可共享、可评估的全过程闭环管理。二是搭建固体废物交易撮合服务平台，实现推动固体废物产生者与处理者精准匹配并开展线上交易。将固体废物的产生单位、处理单位、运输单位和处理需求等相关信息统一整合到服务平台中;运用大数据、云计算等新技术，实现挂牌竞价、交易咨询、市场分析、交易结算、行业监测等核心功能一体化运行，促进固体废物资源高效、合理、优化配置，为再生资源行业绿色创新发展提供系统解决方案;政府相关职能部门通过将其管理的数据库或信息系统与交易平台对接，在资质认证、实时监管、信用评价、应急响应等方面发挥更大实效。三是搭建高端科技成果转化平台，推动固体废物污染防治技术、工艺等科技成果市场化、产业化。鼓励政府、企业、高等院校、科研机构加强协同创新，通过设置科研项目、提出产业需求、公开项目信息、推动成果转化、建立交流合作等方式，促进固体废物污染防治人才、信息、资金、技术的有机结合和精准投入，确保项目研究的实用性，提高成果落地转化率。
发展数字化循环经济，提升固体废物资源利用率。伴随新型城镇化不断推进，固体废物已进入产生高峰期。以数字技术赋能固体废物处理产业、提升固体废物的利用效率，是发展循环经济的重要基础、实现双碳目标的重要路径。一是推动固体废物回收数字化。利用互联网、物联网、人工智能等数字技术对固体废物进行智能化管理，提升其回收使用率。比如依托智能回收机、手机APP、微信小程序等，方便居民随时随地投递可回收物，并根据重量和种类自动计算积分或现金奖励;依托大数据平台、智能调度系统，实现对回收车辆、回收站点、分拣中心等的优化管理和协调，提高回收效率。二是加大对数字化循环经济的支持力度。提供资金扶持、税收优惠，激发企业发展数字化循环经济的积极性;鼓励企业加强技术创新，推动传统产业向数字化、智能化、绿色化转型升级，提高资源利用效率，降低固体废物产生量。三是加大固体废物资源利用。借助人工智能算法和数据挖掘技术，提供废弃物回收方案和市场化途径。积极参与国际循环经济合作与交流，引进国外先进的固体废物处理技术和经验，推进数字化循环经济发展。
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