深圳市市场监管局创新窗口服务，“暖心工程”带动营商环境持续向好
营商环境是发展经济的“先手棋”、招商引资的“强磁场”。深圳市市场监管局致力于服务全市商事主体高质量发展，不断优化市场准入服务，指导全市各区商事登记窗口服务更贴心、办事更便利。
深圳市市场监督管理局龙岗监管局（以下简称“龙岗局”）紧紧围绕招商稳商优商“一号工程”，创新设置商事登记综合服务窗口，推进政务服务“暖心工程”品牌建设，从经营主体申请设立开始，提供覆盖全生命周期的“一条龙”、“一站式”的综合服务，助力龙岗区为深圳市唯一连续四年商事主体增量保持10万户以上的行政区。
暖心服务让群众“零次跑、零成本”办事
在龙岗监管局商事登记综合窗口开展的“暖心服务”中，“小个专”志愿服务队、注册许可讲师团、首席服务员等工作人员深入企业、商户、重点园区和党建活动室，帮助老年人、残疾人等特殊群体和企业商户现场办理证照、解难纾困，让群众“零次跑、零成本”就能办成事。
一连串数据，记录了龙岗局商事登记过去一年走过的足迹。去年，龙岗监管局商事登记综合窗口共提供咨询及帮办导办等服务8.38万余次，协调解决矛盾困难300多件，助力近30户个体工商户获得了“个体深信贷”授信，融资成本不断降低；为眼镜制造、跨境电商、生物医药等特色产业的150余家企业提供商事登记、知识产权、融资等“家门口”服务。同时，通过“1对1”跟踪服务精准帮助宁德时代、中广核、中节能、陕西建工等20余户重点企业投资入驻龙岗，注册资本约25亿，获群众锦旗及表扬信点赞肯定三十余次。
优化扶持措施推动新增“个转企”1415家
龙岗局优化个体工商户升级转型扶持措施，一方面，破除原有“先注销后登记”办理机制，以流程再造实现个转企一体化登记，企业设立、执照申领、印章刻制、社保登记等事项一次办结，大幅缩短营业执照办理时间；另一方面，充分照顾个体工商户生产经营需要，提供“到店办”、“周末办”等暖心服务，实现“足不出户、证照到手”，周末也能当天领取营业执照。
据相关负责人介绍，2022至2023年窗口推动新增“个转企”1415家，接近过去五年的总和。此外，在全市率先出台“个转企”补贴奖励规范性文件基础上，加快资金审核发放，目前正陆续为已完成审核的169户转型企业每户发放一万元专项资金，帮助企业平稳度过转型期。
党建引领服务“小个专”更全面
在横岗眼镜产业党委的帮扶和指引下，深圳市视佳医精工眼镜科技有限公司在2023年3月从个体眼镜店转型升级为企业，生产经营场地从2014年刚开业时25平方米扩展到两千多平方米，积极参与党员志愿服务300多次，公司被评为“深圳市红旗文明诚信企业”。
这是“小个专”党建引领企业高质量发展的一个缩影。深圳通过抓基础，构建上下贯通、协调有力的全覆盖“小个专”党建工作体系。2022年10月底，全市11个区全部成立区“小个专”党委，78个市场监管所（科）全部建成“小个专”党建工作指导站，成立了45个街道一级的“小个专”党委；目前已全面构建了市、区、街道三级全覆盖的“小个专”党建工作体系。
为了更好服务“小个专”群体，为了更好服务“小个专”群体，龙岗局在组织部门指导下提请成立龙岗区“小个专”党委，组建起“小个专”志愿服务队，在11个街道行政服务大厅“手把手”指导帮助商户进行业务申报；基层监管队也变成了服务队，面对行动不便的无照经营商户，平南所党建工作指导站的党员志愿者立即上门服务，帮助现场办理执照和食品经营许可证。
信用赋能经济高质量发展
信用赋能经济高质量发展线下服务窗口（龙岗）的启用，是龙岗监管局政务服务“暖心工程”品牌建设的又一创新举措。
2023年12月8日，信用赋能经济高质量发展线下服务窗口（龙岗）启用仪式在深圳举行。该举旨在完善“线上+线下”一体化信用服务模式，用信用手段推进社会信用体系建设高质量发展，促进形成新发展格局。
据悉，此次设立线下服务窗口的目的是解决企业在线上遇到的“不会操作、资料提交不通过、无人解答”等实际问题，既是对线上信用服务模式的重要补充，也是对信用服务实体经济高质量发展的一次重要创新，能够在全省、全国形成可推广、可借鉴、可复制的工作经验。该窗口启用以来，受到企业的广泛欢迎。
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