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今天，3月1日
《成都市生活垃圾管理条例》
正式实施三周年
三年来，在武侯的大街小巷、公共机构、居民小区等地，生活垃圾分类这一“新时尚”，正逐渐变成市民日常生活的好习惯。
垃圾分类，是关系社会文明水平的一件大事。武侯区通过党建引领、健全体系、广泛宣传、凝聚合力，从试点初探、全面铺开到成效初显，走出了一条具有武侯特色的垃圾分类之路。
数字无言，却最有力：截至目前，武侯区共建成生活垃圾分类示范教育基地2个，获评生活垃圾分类示范街道1个、示范社区4个、示范小区37个、先进企业3个、先进学校2个、先进机关2个、优秀家庭28个、分类先进个人10个。生活垃圾分类宣传覆盖率达到100%，回收利用率达41.4%，资源化利用率达85.33%。
强化党建引领 突出基层治理
垃圾分类是一项系统工程，涉及政府、企业、社区、居民等多方主体，体现一座城市的文明程度，也彰显城市管理水平。
武侯区通过党员先锋示范、党建引领、多方共治，形成上下齐心努力、共同践行新时尚的新局面。
各级党政机关建机制、配设施、强体系、深动员，充分发挥党员干部带头示范作用，带动全区生活垃圾分类工作深入开展。目前，公共机构生活垃圾分类规范化已实现全覆盖。
各街道、社区党组织因地制宜，充分发挥党建引领“微网实格”治理机制作用，组织辖区内党员带头参与生活垃圾分类工作，探索“垃圾分类+居民共治”“垃圾分类+红色物业”等“垃圾分类+”模式，持续促进辖区内生活垃圾分类工作品质提升。
望江路街道成立生活垃圾减量志愿服务队，棕东社区还以老党员工作室为平台，引导群众精确分类，通过厨余垃圾堆肥建设“云端花园”，营造出美好生活的公共空间。
簇锦街道团结社区“7个1”运行机制促进垃圾分类实践案例，为全市社区垃圾分类提供了新思路。
晋阳街道强化党建引领作用，通过签订一份小区垃圾减量分类公约、成立一支垃圾减量分类宣传队、建立一支桶边督导组等“九个一”行动，形成各方面力量参与的强大合力 。
同时，各街道、社区等基层党组织联合物业服务企业和辖区居民等，开展丰富多彩的垃圾分类宣教活动与激励活动，让垃圾分类工作实效大幅提升。
完善体系建设 补齐处置短板
在武侯区红运街的玉苑小区，三个集自动感应、摄像头捕捉、垃圾溯源等多项智慧功能的生活垃圾分类收集点让居民直呼“投放更方便了”。
武侯区按照合理布局、简便易行、环境友好的原则，通过升级完善生活垃圾分类收集及配套设施，持续改善居民生活垃圾分类投放环境，同时分年度加快推进“撤桶并点”和“桶点升级改造”工作。截至目前，共建成生活垃圾分类标准化投放站点1800座。
除了全面提升垃圾分类基础设施水平，实行督导员桶边督导机制，武侯区还创新监管方式，建立垃圾分类智能监管体系，在垃圾分类标准化投放站点安装智能监控摄像头853个，实现自动识别问题、自动预警推送、自动复查整改情况。通过科技赋能垃圾分类，以数字化提高基层管理效率。
2020年，成都市提出“整体实施、成片推进”的生活垃圾分类工作模式，以街道为单位，形成从前端投放到末端处理的完整链条，有效破解垃圾“前分后混”问题。三年来，武侯区通过加强设施、优化网络、规范作业等措施，确保各类垃圾专车专运、运输线路运转流畅，建立健全与生活垃圾分类收集、分类处置环节无缝衔接的收运体系。
2022年，全国首座2000吨全地埋垃圾压缩转运中心正式投入运行，进一步提升生活垃圾压缩转运能力。
党的二十大报告提出，要推动绿色发展，促进人与自然和谐共生；加快构建废弃物循环利用体系，推动形成绿色低碳生活方式，积极稳妥推进碳达峰碳中和。
如何在有限的空间内让垃圾处置的效率最大化，同时兼顾环保和源头减量，是考验城市管理者能力水平的一道难题。武侯区探索垃圾分类市场化运营模式，建成覆盖大件垃圾处置、厨余垃圾处置、再生资源回收等较为健全的源头减量和资源化利用体系，同时将建筑垃圾处置中心建设提上日程。
以推进餐厨垃圾源头“减量化”、收运“规范化”、处置“资源化”、工艺“多元化”为目标，2020年底武侯区首个厨余垃圾分布式处理设备正式投入使用，截至目前武侯区共有厨余垃圾分布式处理站9座，对商业综合体、机关食堂等区域餐饮企业厨余垃圾实施就地处理，最大程度实现减量化和资源化利用，目前武侯区厨余垃圾分布式处理设备日处置能力达到87吨。
2021年4月，中心城区首个大件垃圾处置中心在武侯区正式投入运营。既解决了居民大件垃圾占地和污染的问题，又能变废为宝，提高生活垃圾减量化、资源化和无害化水平。
2021年8月，建成城市有机垃圾处理种养循环示范基地，对附近社区每天产生的厨余垃圾进行二次分类、生物处理等无害化、减量化、资源化处理，实现绿色循环利用。
引入第三方企业建成“碳中和”小屋18座、可回收物智能设备162座，居民即时投放、即时获得现金和积分奖励，不仅解决了可回收物尤其是低值可回收物资源化利用的难题，也对引导居民参与垃圾分类起到了较大的激励作用。
广泛宣传动员 推动习惯养成
武侯区全方位立体化进行垃圾分类宣传，营造浓厚舆论态势和氛围。
组织专人“进家入户”讲解垃圾分类知识，解答居民各种疑问，切实调动居民参与垃圾分类的积极性和主动性。
开展垃圾分类进社区、进家庭、进学校、进机关、进军营、进企业等宣传活动，引导企业和市民养成分类投放习惯。
打造垃圾分类研学线路，带领市民了解生活垃圾转运处置的全流程，有效提升公众参与垃圾分类积极性和环境保护意识。
深入挖掘武侯元素，打造武侯垃圾分类IP，设计三国文化垃圾分类动画、制作“武侯版”《野狼disco》垃圾分类音乐主题曲及音乐MV，让《成都市生活垃圾管理条例》深入人心。
为强化基层生活垃圾分类培训，增加垃圾分类法规和知识普及力度，武侯区还面向基层党员、网格员、社区工作人员和热心市民，组建了一支160余人的讲师团队，他们以社区（村）为单位，通过坝坝会、微信群组等线下线上的方式，宣讲垃圾分类知识技能。
此外，武侯区还坚持“执法+普法”并重、“处罚+教育”并行，引导市民与企业自觉履行垃圾分类义务。
凝聚各方共识　同心协力推进
武侯区各级相关部门积极联动，同频共振 ，共同推动生活垃圾分类工作纵深开展。
区教育局扎实推进全市生活垃圾分类教育进校园工作，开展垃圾分类进课堂、“小手拉大手”等系列主题实践活动，让垃圾分类的种子在学生们的心中生根发芽；区商务局牵头对本行业领域落实“光盘行动”情况开展监督检查行动；区机关事务中心牵头对党政机关、企事业单位等场所“绿色办公”情况开展监督检查；区住建交局督促物业企业进一步做好生活垃圾分类工作；区市场监管局牵头开展行业领域垃圾分类监管工作；区文体旅局牵头开展酒店行业领域的垃圾分类监管工作。
《成都市深入推进生活垃圾分类三年攻坚行动方案（2023-2025年）》中明确，2024年，全市60%的镇（街）实现生活垃圾强制分类；2025年，全域实现生活垃圾强制分类全覆盖。
武侯区将继续聚焦痛点难点堵点问题，因地制宜、与时俱进地不断推动垃圾分类工作提质增效，谱写“垃圾分类就是新时尚”的武侯篇章。
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