渭南市加快推进交通运输事业高质量发展纪实
交汇四方，通达未来。交通运输一头连着生产，一头连着生活，承载着人民对美好生活的向往，是人民幸福的重要基础。随着一条条高速公路、国省干线横连东西、纵贯南北，畅通了经济社会高质量发展的“大动脉”；农村公路连线成网、进村入户，串联了一路风景、带动了一片产业、造福了一方百姓；定制客运、城乡“微公交”、农村“客货邮”打通服务乡村振兴“最后一公里”；特色公交线路、出租标杆车队扮靓了城市窗口，一幅人享其行、物畅其流、纵横通衢、畅安舒美、服务民生的交通运输绚丽图景在秦东大地徐徐展开。
今年这个春节，富平县张桥镇原李村的党支部书记李回京过得格外舒心。
要问为啥？他会高兴地说：“穿村而过的主干道经过1年多提升改造，铺了柏油、拓宽成了双车道，终于通车了！群众出门走亲戚拜年一路安全畅行，再也不害怕坑坑洼洼的路把谁的车掉坑里了。”更让他舒坦的是，随着道路的畅通，络绎不绝的车流、熙熙攘攘的人潮，涌向了路两旁的村集体经济和群众的草莓、西红柿采摘大棚。春节期间，草莓采摘价格达到了40元一斤。普罗旺斯西红柿最高价格也达到了10元一斤。
李回京说的主干道就是富平至张桥公路。该项目于2022年7月开工建设，2023年7月建成通车。起点位于富平县城环城东路，途经东华街道办、留古、张桥3个镇8个行政村，终点止于巨贤村至富渭界，路线全长20.984km，二级公路技术标准，设计速度60km/h，路基宽度12m。
尽管道路不长，但是映衬着千家万户的欢声笑语。项目的建成意味着富平县在省内乃至西部地区率先实现了镇镇通二级公路。这对于富平县成功创建全国城乡交通运输一体化示范县、巩固全国“四好农村路”示范县成果以及改善沿线镇办约4万名群众生产、生活便捷出行，促进县域经济高质量发展具有十分重要的意义。
“在共同富裕的道路上，绝不能让任何一个地方因交通而掉队，持续推动交通运输供给服务从‘有没有’向‘好不好’‘优不优’加速转变。”市交通运输局负责人说，“要始终不渝坚持人民交通为人民的发展理念，深入推进交通运输与地方经济、社会、生态等融合发展，真正把路修到老百姓脚下、把车开到老百姓心里，让交通高质量发展成果更好普惠于民。”
路网建设“舒筋展骨”交通运输跑出“加速度”——
全市农副产品实现“一日达全国、隔日连世界”
春节期间大荔县的早晨，是从凌晨3点的大荔冬枣物流产业园开始的。
与韦罗高速大荔南出口直线距离600米的大荔冬枣物流产业园，东邻242国道，西邻108国道，2023年6月30日正式开园，是大荔县打造的冬枣物流体系核心枢纽。
走进冬枣物流产业园，标准足球场大小的智能化分拣中心，京东、顺丰两家快递面对面拉开场子；品牌折扣仓里，“秦农尚品”旗下47种大荔农副产品瞄准“全球购”；洽谈厅里，一拨拨直播网红和带货达人蜂拥而至……全县各村镇冬枣汇集到这里，通过高速公路，转运铁路、航空发送到全国各地。
在交通人看来，所谓高质量发展，就是“高量+高质+高效”地不断完善交通路网。近年来，渭南交通路网在秦东大地上发生着深刻变化，韦罗高速、澄韦高速建成通车后，连霍、京昆、榆蓝、菏宝、澄商等5条高速大动脉东引西连、南北贯通，县县通高速的发展目标全面实现。38个高速出入口让城乡居民出行更加高效便捷。“三极四纵五横”综合运输大通道连点成线，互联互通，让全市农副产品实现“一日达全国、隔日连世界”。
项目先行，打破关山万千重。市交通运输局全力以赴推进交通项目提质增速，三年来，交通投资达187亿元，京昆高速公路蒲城至西安段建成48.7公里双向8车道，有效提升通行效率45%,彻底解决拥堵难题。242国道大荔城区过境段、311省道富平至张桥公路等9个干线项目建成通车后，打通了渭北经济带，形成多个县域过境及连接通道。目前，菏宝高速临猗黄河大桥等11个续建项目加速推进，将为晋陕豫黄河金三角、西安都市圈、关中平原城市群、县域经济发展夯基赋能。
筑路架桥，我市以高质量项目规划为引领，为西渭协同融合发展夯实“硬件基础”。先后编制《渭南市综合交通运输“十四五”发展规划和二〇三五年远景目标》《西安都市圈交通基础设施互联互通渭南规划》。西延高铁富平段开工建设，富平（阎良）至咸阳机场铁路项目列入规划，预计2024年开工；着力推动高陵至渭南城区段铁路项目列入规划，西安都市圈环线渭南段、富永高速力争2024年开工建设，加快形成中心城区高速环线；华阴至洛南等6个项目前期快速推进，纵贯南北、通达四邻、内联外接的渭南综合交通立体网正日渐明晰。
产业围着道路转 美丽乡村有了新图景——
阡陌通途实现从“一条路”到“一条链”
立春一年端，种地早盘算。
尽管飞雪迎春，寒意浓浓，但是在大荔县埝桥镇白虎屯村新大蒲路两边的葡萄地里却是热火朝天。29岁的唐文洁带着工人修枝剪叶、整地翻修。她原本和爱人一直在苏州打工，3年前，得知家门口的新大蒲路修通了，小两口毅然选择回乡承包30亩地种葡萄。2023年第一年挂果就收入了60余万元，这让她干劲满满：“没想到回家种地，比在外创业打工强多了！”
以前种地只能解决温饱，现在种葡萄亩均收益突破2万元。为啥？
“就靠田间地头的这条路！”唐文洁笑着说，大路直达葡萄园，生产环境变了，思路就变了，地的产值也就变了。
交通之变为唐文洁带来翻天覆地之变，也为乡村带来发展之变。
“来过我们这里的人都开玩笑说这里有‘海’，以前确实没有，现在有了。因为新大蒲路修好后，路两边一家挨一家全都建起葡萄大棚，集中连片汇成了白色的大棚‘海’。”
唐文洁笑着说：“以前的老大蒲路，大货车进不到地里，大家只能把葡萄摘下来拉到大路上找客商。有了这条路以后，客商就在地头看货装箱，第二天就能运到超市，非常方便！”
作为设施农业发展的重点镇，大荔县埝桥镇以前由于交通不便，阻碍了当地农业产业的发展。
2021年新大蒲路竣工通车后，埝桥镇主动将产业向道路沿线引导，建设了西埝设施葡萄、雁羌现代农业等7个特色产业园，安友、尚诚等5个合作社临路设点，带动沿线10个行政村的群众大力发展果蔬种植。目前沿线葡萄、冬枣、油桃、蔬菜等产品种植达2万余亩，形成新大蒲路特色果蔬产业带，实现一二三产联动发展。
“可以说，因为这条路，群众自发建大棚搞设施农业，集中连片的设施大棚已经形成了新大蒲路产业经济带的一张亮丽名片。”大荔县埝桥镇镇长石磊告诉记者，新建的大蒲路还在沿线村庄打造了阿河清风苑、西埝党建“雁园”等5个“口袋公园”。重点在新旧大蒲路三岔口建成了新时代文明实践驿站，让公路成为宣传文化、展示新时代文明实践的文化廊道。还建成了集群众休闲娱乐、出行停靠、果品销售、生态提升为一体的生态驿站，实现新大蒲路“颜值”更高、“气质”更佳，过往群众纷纷点赞。
公路围着产业建，产业围着公路转。市交通运输局全面运用“千万工程”经验，把乡村振兴与“四好农村路”全面融合，以路连城，以路连产，不断增强乡村产业竞争力。三年来，全市实施干线公路养护工程215公里，提升改造农村公路3278公里，68公里服务乡村振兴的产业路、文化路、生态路延伸到村庄、园区、景区；分获“全国美丽乡村路”“陕西省十大最美农村路”的金粟山至张桥公路、富平县美杨路，将沿途产业串珠成链，真正为乡村发展注入“源头活水”，带来“金山银山”。
近年来，我市一举荣获首批全国“四好农村路”建设市域突出单位、全省“四好农村路”示范市称号；富平县成功创建全国“四好农村路”示范县；华阴市、澄城县成功创建省级“四好农村路”示范县，全市已累计创建3个国家级示范县、8个省级示范县、54个市级示范镇，创建个数位居全国、全省前列，2024年，将率全省之先实现省级“四好农村路”示范县全覆盖。
以服务为导向 城乡出行大变样——
“出门硬化路、抬脚上客车、快递送到家”
刚刚过去的春节假日期间，车、货、人流涌动持续高位的时刻，人们惊喜地发现，从县城到村里的公交和以往不一样了。
在蒲城县，随着蒲城至龙阳、钤铒新能源农村客运定制班线的运行开通，群众由之前到站乘车变为提前电话预约点单式乘车，满足了广大群众高品质、多样化、个性化的出行需求。70岁的老大爷李徐州高兴地说：“原来搭车人等候时间长，有长没短，等乘客差不多了才发车。现在电话一打，车到门口接送，非常方便。”
白水县首批投运的纯电动新能源城乡“微公交”，群众只需在家里电话预约或微信群预约，提供出行时间、地点，就可以直接提供上门接送服务，不受地理环境限制，招手即停，被群众称赞为“幸福车”“便利车”。
通达则地盛，地盛则繁华。便捷的交通，正在织密人民群众出行的“幸福网”，让“人享其行”的愿景加快成为现实。近年来，我市10县17站开通高铁或绿巨人动车组，开工建设大荔综合客运枢纽站，开通澄城至西安新能源定制客运专线，全市12条150辆定制客运，满足了群众“点对点”“门到门”出行服务；率全省之先创新开通首条新能源农村客运定制班线、首条纯电动城乡“微公交”线路，打通城乡居民出行“最后一公里”；渭南中心城区青年文明号等8条特色公交线路、公交“免费日”等惠民举措，丰富了群众出行、扮靓了城市窗口。
现在的渭南，不仅群众出行更加便捷舒心，物流也更加畅通高效。正当大家团圆过大年之时，满载着大小包裹的客货邮物流公交客运穿梭在城乡大街小巷，把年货礼品送到每一位消费者的家门口。
2月3日，集合了中通、极兔等5家快递企业的潼关县客货邮一体化综合服务中心，配送车辆来来往往，工人加速分拣快递。该中心负责人亢渊博告诉记者，自从2023年10月实行客货邮融合发展以来，快递直接到村网点，每月的快递业务量增长30%左右，尤其是过年前，每天收快递达到3万余件，发快递也到达1.8万余件。“就是因为通村客运把农村快递市场激活了，农村快递事业也迎来了春天。”亢渊博说。
交通新业态为乡村带来翻天覆地之变，也有效推动当地经济高质量发展。通过城乡物流反哺传统客运，降低快递进村投递成本15%以上，增加客运企业营业收入5%以上。仅仅一个月，带动潼关县电子商务交易额实现2亿元，同比增长29%；拉动快递收发量突破500万件。
“过去邮取快递得去港口，来回1个小时左右，现在村里有了客货邮综合物流服务点，拿快递、卖农产品都很方便，骑电动车只要几分钟就到了。”潼关县秦东镇十里铺村村民汤英俊高兴地说，“就连离我们只有5里路的河南省的人都来我村取快递。”
借助公交和物流服务网点，农村群众过上了“出门硬化路、抬脚上客车、快递送到家”的好日子。
以农村“客货邮”融合发展为支撑，我市创新“路运联创”模式，把“四好农村路”与农村“客货邮”融合发展联动创建。2023年3月，潼关县成功创建省级农村“客货邮”融合发展样板县，建成3个县级物流综合服务集散中心、3个乡镇综合运输服务站、29个镇村物流服务点，开通15条“客货邮”融合线路，澄城县、白水县通过省级验收；潼关县、富平县列入全国城乡交通运输一体化建设示范创建县，全市城乡交通运输一体化建设不断推进。
御风以翔，破浪以飏。看，阳光正好，在加快建设交通强国、实现人民群众对美好生活向往的新征程上，渭南交通人正努力以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,向着“人享其行、物畅其流”的美好愿景踔厉奋发、接续奋斗，为奋力谱写中国式现代化的渭南新篇章贡献交通力量。
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