银发经济开启金色生活 老年人安享幸福晚年
我国是世界上老年人口规模最大的国家，目前60岁以上人口近3亿，预计到2035年，我国60岁以上人口将突破4亿，在总人口中的占比超过30%，进入重度老龄化社会。老龄化带来了一系列需要应对的问题，同时也催生了相当规模的银发经济，也就是以老年人为目标客户的相关产业。今年1月，国务院办公厅印发了《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》。这是我国首个针对银发经济的政策文件。那么目前我国银发经济发展得怎样呢？
调查显示，吃饭、日常护理等生活问题依然是老年人最为关心也是最亟待解决的问题。在国家政策提供的各项兜底保障基础上，面对巨大而多元的老年市场需求，也需要更多的优化市场各类资源、提供更大范围、更多层次的养老服务，同时发掘其中的经济潜力。在这样的理念下，近几年一些地方也不断在进行新的尝试。
成都从2018年开始探索推行嵌入式养老服务，也就是将社会专业养老机构的服务引入社区，提供助餐、日间照料、医疗护理等服务。把老年人要去专业机构才能享受到的服务，灵活嵌入到社区和居家环境中，打造一个家门口的养老院。
成都金牛区营门口街道为社区老人打造了综合为老服务中心，从2023年开始，街道对辖区内老年人的具体情况进行调研，对他们的各类需求进行梳理，形成详细数据，并据此选择合适的第三方养老机构进行合作。这样的嵌入式服务不再是“一刀切”，而是针对每个社区老人的需求，提供精细化服务。比如助餐服务，社区内的一些老人平时要帮儿女照看孩子，社区食堂就会为他们提供儿童餐和儿童看护服务，让老年人可以踏实地吃顿饭。
而对一些行动不便的高龄老人，他们也可以在社区食堂购买饭菜，由社区志愿者提供送餐服务，不需要付配送费。
这种嵌入式服务的一大优势是可以将专业养老机构的服务和社区基层工作相结合，同时依托国家各项优惠政策，利用各类资源，为养老机构的运营提供全方位支撑，既为老年人增进福祉，又保障服务机构的经济效益。
在营门口街道，一方面，社区为养老机构提供房租减免、对接政府补贴，同时精准定位到了服务对象，大大减轻了服务机构的运营压力。另一方面，养老机构也不再只对老年人提供服务，而是面向社会开放，拓宽了经营范围。比如，在社区食堂同样的三菜一汤，因为有国家补贴，老年人可以享受10元的用餐价格，其他人为15元。另外，食堂还能提供一些单独订制的、不同价位的餐饮服务。在非用餐时间，食堂还作为茶室、咖啡厅对外开放，挖掘更多的盈利点，可持续地为老年人提供更优质的服务。
四川成都金牛区营门口街道综合为老服务中心院长 高敏：我们所有的服务和项目虽然收费很便宜，但整体都是可以对外的，这也变相增加了我们的盈利点，我们的营业额也提升了25%左右。更好地为老人提供更精准的服务，同时让我们机构的运行更加健康、更加良性。
中国人民大学老年学研究所所长 杜鹏：嵌入式服务也是把社会养老资源、老年人的产品和服务，向老年人的身边、周边聚集。我们在提供更加精准服务的过程中，在实现从人找服务到服务找人的过程中，在满足老年人需要的同时，创造了巨大的经济潜力。
在满足衣食住行的基本需求之外，如今老年人群体对精神生活的需求也越来越高，由此而带动的消费潜力也巨大。春节前夕，在一场由国家老年大学举办的文艺汇演舞台上，老人们个个热情洋溢，用精彩多样的节目，展示着他们在老年大学的收获。
作为老年人开拓生活，接触社会的窗口，老年大学近年来的课程设置也越来越丰富，在传统的老年文艺课程之外，还推出了很多实用型的生活类课程，比如手机短视频、隔代教育、主动健康等等，并且在教学内容、授课方式上都做了适老化改造，尽量符合老年人的学习习惯。
国家老年大学副校长 范贤睿：我们因需施教，老年人有什么需求，就尽量提供教育服务，在课程上也展示了多样化。目前，老年大学的体系已经服务了2214万老年人。
通过学习，老年人掌握了新的社会技能，多了新的兴趣爱好，也结交了新朋友，因此也在学习之外，催生了更多消费需求。比如许多老年人在学习了绘画和摄影后，就会结伴组团去各地旅游。不少旅游服务机构也专门推出了各类老年采风路线。近几年，中老年人群正在逐渐成为我国旅游市场第一大客源。
连素华老人今年82岁，一年前在女儿的鼓励之下，连奶奶来到国家老年大学，花了1000元报名了模特和手机短视频两门课程，一年来她的身体和精神状态都有了很大的改善。为了能拍更多的好视频，以前都是用女儿旧手机的连奶奶，第一次开心地换了一部新手机。连奶奶的女儿周小玲是一位中式服装设计师，连奶奶穿着她设计的服装拍成短视频，放在女儿的网店，引来很多网友点赞，女儿网店的销量也提升了不少。
现在，越来越多的老年人通过学习，逐渐适应了现代生活方式，他们的消费也呈现出多元化趋势。根据某平台数据，2023年前三季度，银发族在营养保健、生鲜、生活服务、旅游出行等领域的消费增速高于全年龄段的网购人群。发展银发经济也需要适应老年人群体的这些新变化，扩大老年产品供给、提升质量，给老年人更好的消费体验。
中国人民大学老年学研究所所长 杜鹏：未来这10年，每年都有2000多万人进入到老年阶段，他可能受教育程度更高、自评健康状况更好、对互联网使用非常熟练，同时对外界康养资源非常需要，抓住这些机遇、开发潜能，就会使银发经济有比较大的发展。
发展银发经济，要跟随时代的变化，根据老年人消费新需求，寻找有潜力的新赛道开拓创新，在增进老年人福祉的同时创造经济价值，实现社会价值和经济价值双丰收。这是让银发经济保持健康长远发展的关键。近年来，在一些城市出现的共享轮椅就是一个有效尝试。
轮椅对一些老年人来说能在出行时提供帮助，但是专门买一台常备又没有必要，于是共享轮椅就成了他们更方便的选择。苏州一家科技公司开发了一款共享轮椅，创始人成庆华借鉴了共享单车的理念，将轮椅进行了共享化改造，使用了更结实耐用的材质，设置了方便快捷的使用程序，并利用大数据，在全国多个城市进行网点建设。
租一台轮椅一天10元，在医院场景租赁可以免费使用两个小时，这样既给临时轮椅用户带来了方便，也避免了不必要的浪费。以成庆华公司目前投放轮椅的使用情况来看，一台轮椅预计至少使用三年以上，创造的价值将会远超成本。现在，研发团队正在开发共享电动轮椅，后续还会加入遥控和智能跟随等功能，给用户带来更智能化的服务。
随着老年人的需求越来越多元，在银发经济领域还有很多可以去探索的商机。同时随着科技的不断进步，也有越来越多的先进技术可以服务于老年群体。中国科学院苏州生物医学工程技术研究所围绕医用光学、医学影像、医用电子等技术，已经研发了很多适用于养老场景的产品，有一部分已经在市场上应用。
睡眠监测仪已经在上海的养老机构投入使用，不但可以更加精准记录老人在夜间的生命体征，对其睡眠情况进行监控，还可以实时上传到系统，提醒护理人员对老人提供必要的服务。
像这样的研究成果目前还有很多，但是如何将它们转化成为市场化产品，并不是科研机构的强项。如何将科研成果和市场有效对接、将产业链完善发展起来，也是发展银发经济需要解决的问题。
银发经济是一片潜力巨大的蓝海，发展银发经济既充满机遇，又面临诸多挑战，因此更需要通过加强监管、完善法律法规等途径，确保市场的健康环境，维护老年群体的切身利益。
中国人民大学老年学研究所所长 杜鹏：既涉及老人刚需，又涉及新发展的许多潜力领域，就需要加强监管，来保障这个行业能够健康发展，同时使它能够实现银发经济发展的目标。
正所谓“家家都有老人、人人都会变老”，积极应对人口老龄化，和每个家庭及全社会都息息相关。发展银发经济，既有助于解决老年人口面对的现实问题，帮助老年人提升生活质量，同时也有助于培育发展新动能，推动社会经济高质量发展。目前我国银发经济规模在7万亿元左右，占GDP比重约6%，预计到2035年将达到10%。期待随着银发经济的发展，养老服务会有更多的创新产品，让老年人能更好地安享幸福晚年。
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