广东一定得：银发经济消费潜能大，低调的广东文旅需努力破圈
去年12月，中央经济工作会议在北京举行，会议系统部署了2024年经济工作。会议指出，在着力扩大国内需求方面，新的一年，要“激发有潜能的消费，扩大有效益的投资，形成消费和投资相互促进的良性循环”。如何理解“有潜能的消费”和“有效益的投资”？南都、N视频记者专访财经公号“智谷趋势”研究员袁明武，就相关问题进行解读。
视频：专访财经公号“智谷趋势”研究员袁明武
银发经济潜能大，高新技术与民生领域类投资社会效益高
记者：你是怎样理解“有潜能的消费”和“有效益的投资”这两个概念的？
袁明武：我觉得重点是落在“潜能”这两个字，因为潜能其实代表的是一种潜力，在我看来它代表的其实是指一种尚未被满足的，并具有较大增长空间的消费需求。
这方面其实比较突出的可能是一些绿色消费和健康消费。我觉得绿色消费这块很有意思，我们传统的一些家电电子产品，包括汽车这一块，它都是由于技术的升级所带来的一种绿色消费。我们看到这几年中国的新能源汽车市场的销量是水涨船高的，它背后就是技术升级迭代带来的一种绿色消费。还有一种是健康消费，其实目前在中国的空间也是非常大的，因为最近国务院印发国家首个支持银发经济的文件，在这里可以和大家分享一些有趣的数据：我们国家的老年人是全世界最多的，目前中国60岁以上的老年人有2.8亿，占到总人口的20%。
从体量上来讲，老年人的需求已经成为影响中国总需求的一个非常重要的因素。在很多消费市场上，目前老年人的需求都成为了最大的需求。比方说我看过一些数据，第一个是在旅游市场上，老年人全年的出行次数达到9亿多次，然后其实是中国旅游市场上的第一大客源。其次是在电商平台上有数据显示，70后是中国电商平台上增长最快的客群，可能出乎很多人的意料。在美容美妆的市场上，有超过一半的老年人都有这个需求，他们每年的开销其实都达到1000元以上，超过4000元开销的也达到五分之一。所以说其实银发经济不仅仅是对满足老年人的养老健康的需求，其实对于中国经济的内循环和经济的需求的增长是非常大的。
“有效益的投资”可以从两个方向去理解。第一个其实是在高、精、尖的领域，比如说5G芯片人工智能这些领域，先进制造的投资带来的不仅仅是产业的升级，技术的创新，而且还带来了发展的安全，因为我们现在也强调发展与安全并重。
那第二个方向是在民生领域，其实我们国家被称为“基建狂魔”，但是如果是从人均基础设施的资本存量去对比发达国家，我们还是有差距的，包括在我们国家的内部，城乡的差距，城市与城市之间区域的差距还是比较明显的。比方说在这个城市地下管网的建设，在优质的教育，还有医疗资源的投入，包括社区里面一些嵌入式的服务，或是冷链物流、充电桩的建设，其实我觉得都是一种有效益的投资，它可能带来的不仅仅是经济效益，也是一种社会效益。
投资决定消费，技术创新迭代能给传统消费创造空间
记者：如何理解“有潜能的消费”和“有效益的投资”之间的关系？
袁明武：首先我觉得从宏观上来看，拉动经济的三驾马车，投资消费和出口。那么相比出口，其实投资和消费是推动内需的一体两面，现在我们国家其实是要发展国内大循环这样的一个市场，是需要投资和消费双管齐下，发挥一加一大于二的作用。
从这两者之间的关系来看，我个人觉得是一种作用力与反作用力的关系。投资决定消费，投哪里投什么就决定了消费是什么，如果没有投资的话，那么高质量的商品和服务其实也就无从谈起，也没有消费什么事了。
从另外一个方面来说，其实消费在引导投资，我们回到我们刚才的话题上来讲，“有潜能的消费”和“有效益的投资”，什么是“有效益的投资”？我觉得它是要跟着消费的趋势和变化去走的，所以这就是消费引导投资的一个作用。
记者：其实在这次会议当中也提到了，要稳定和扩大传统消费，提振像新能源汽车电子产品之类的大宗消费。那么在你看来怎样去优化传统消费的空间呢？
袁明武：我觉得首先传统消费的优化或者说提升的空间，其实是技术的创新迭代带来的，比方说刚才所提到的新能源汽车消费领域，广东是中国汽车产量最大的一个省份，在新能源汽车上，中国每4台新能源汽车里面就有1台是广东造，所以从这个层面来讲，我觉得新能源汽车的消费，特别是在目前房住不炒大背景下，已经成为拉动有潜能消费非常重要的一种手段。
从现在看未来的话，今年中国整个汽车新能源汽车的出口也创了历史新高，而实际上在过去的9年，中国的新能源汽车的产量都是在世界位列第一的。所以这个东西就是新能源汽车的到来，它不仅仅是改善了中国，或者说满足了中国“有潜能的消费”，实际上在全世界都满足了这样一种消费的需求。
另一个层面上讲，今年可能也是消费电子产品的爆发之年，过去的2023年给人类带来最大的一个不一样的地方，应该就是Chat GPT，也就是人工智能。
2024年有可能是AI的消费终端元年，也就是说AI会以更具体的形式进入人们的身边。比如说手机、电脑，包括中国一些手机厂商也发布了自己的AI手机，那么AI手机可能也会引发当年就像我们使用iPhone手机一样，给全人类带来换机的潮流，今年可能AI手机的到来也会成为AI领域的一个iPhone时刻，这也是一个非常巨大的“有潜能的消费”。
广东服务水平领先，港澳客流稳定促进两岸交流
记者：当下哈尔滨旅游出圈，“南方小土豆”登上热搜，你认为这样的经验可否借鉴，能否为广东消费环境提供一些能够持续发展的经验？
袁明武：从哈尔滨这件事情上来看，我觉得有一些东西确实是值得我们借鉴的，比如说我个人觉得特别意外的一些细节，东北的冻梨，现在为了欢迎南方的“小土豆”，它会切开拼盘；比如说会配勺吃的地瓜，比如说会提供加糖的豆腐脑，这在以前的东北可能是不可想象的。
所以现在有一句话，现在的哈尔滨让外地人宾至如归，让本地人感到陌生。我看到官方的一些说法，讲哈尔滨这一次的爆火并不是偶然，而是他们准备了很久，站在游客的角度去想他们需要什么，游客需要什么他们就提供什么。这种换位思考其实是对于广东，对于其他地方来说，要做好文旅这件事，优化消费环境来说其实是非常重要的，意味着政府要从管理者的角色向服务者的角色去转变。
对于广东来说，我个人觉得广东的服务水平已经算是比较领先的，我觉得要继续保持。但广东现在可能在文旅消费里不够破圈，比如说广东其实是岭南文化的发源地，比如说醒狮，比如说粤剧，有很多这样的岭南文化特色，但是还不够出圈。这可能是一向低调的广东人需要去发力的地方。
记者：广东的地理位置优越，临近香港、澳门，两地居民来回走动也很方便，那么在你看来，这会促进一个怎样的新的消费现象？怎样看待这种新的消费趋势？
袁明武：正如你所说，过去的一年，港人北上成为了一个热点话题，我看过一个数据统计，全香港的居民人均北上7次，在以前这是不可想象的现象。以前都是内地人去香港，去澳门。现在他们来到内地，其实代表的就是内地的消费更有性价比。
首先是在物价体验上是更有性价比的，其次它也证明了一个东西，我们广东提供服务的质量和水平，是能够与国际接轨的，我觉得这可能是一个很大的变化。
另外一个层面就是这个趋势是长期的吗？我个人认为它可能是一个比较长期的。一方面是这种性价比消费趋势的崛起，不只是在香港澳门，欧美发达国家甚至全世界都在寻找更有性价比的消费市场，我们中国内地确实提供了这样一个消费市场。
第二个是香港澳门人来内地，跟我们以前内地人去香港澳门有一点不同，我们以前大部分时候去购物。他们现在来内地不同点在哪里？他们会去一些景点，甚至是会去体验文化，他们不仅仅来购物，也会去一些有人文气息或非遗的景点看一看，这个东西其实是更深层次的消费。
现在有句话叫做“一脚油逛湾区”，我觉得这个可能会成为香港澳门人的一种生活日常。那对于整个广东的消费来说，其实也提供了一个非常庞大而且稳定的客流，我觉得这当然是一件好事，长期来看，大湾区的融合会越来越紧密。
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