做好纪检监察工作要辩证认识四对关系
鲁 浩 河南省纪委监委宣传部副部长
十九届中央纪委四次全会对纪检监察工作高质量发展提出了新的部署和要求。作为纪检监察干部，落实全会精神要砥砺初心、勇担使命，以高度的政治自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”；要在学懂、弄通、做实习近平总书记在全会上的重要讲话精神上下功夫；要在厘清重大理论和实践问题上下功夫，在党风廉政建设中要始终坚守正确政治方向，辩证认识以下四对关系，把握其内在联系，切实把工作干得更好、更出彩。
真诚与忠诚。真诚是一种思想情感，而忠诚是一种政治抉择，是建立在真诚基础上的绝对认同、绝对服从、绝对紧跟、绝对看齐。纪检监察干部作为党的忠诚卫士必须对党忠诚，纪检监察机关和纪检监察干部讲忠诚是天性、尽忠诚是本分。对于从事纪检监察工作的同志来讲，始终对党风廉政建设和反腐败事业、对组织领导和同志真诚坦荡，是做到对党绝对忠诚的基础和前提；作为宣传战线的同志，肩负着党风廉政建设和反腐败宣传的神圣职责使命，必须绝对忠诚，没有绝对忠诚的情感认同和行动自觉，就不配当纪检监察宣传干部，就不能称为忠诚卫士，在政治认识和政治思想上就会有偏差，迟早会出问题。
古人云：“人之有忠也，犹鱼之有渊也。”对党绝对忠诚必须往高处站、往远处行、往实处做，坚决同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；必须时刻经得起磨炼、经得起检验、经得起考验；必须在完成组织交给的各项任务上，不打折扣、不讲条件、不计代价，必须在践行“四个意识”上，不搞变通、不耍心眼；必须在各种政治风浪考验面前，不犹豫，不彷徨，时时处处为党尽责、替党分忧。当然，纪检监察干部不是生活在真空中，也有七情六欲，而当执纪审查工作中出现公与私的矛盾时，当面对各种错综复杂的诱惑考验时，当面对方方面面的“说情风”“关系网”时，我们必须视忠诚为生命，用忠诚战胜一切、压倒一切，用忠诚审视一切、检验一切，使真诚朴素的情感上升为对党、对组织、对事业的高度负责，做到始终对组织交心，对工作尽心，对同志关心、对群众贴心。比如，贯彻落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，首要一点，就是打消“好人主义”的错误思想，发现身边的同志出现了苗头性问题，要勇于直言，勇于批评，不当和事佬、不做老好人，更不能以对事不对人为借口，回避矛盾，积压问题，从而使简单问题复杂化，看着身边的同志越滑越远，越陷越深。这样做，既是对同志的一腔真诚，更是对党对组织担当负责的一片赤诚。
职业与事业。纪检监察机关是政治机关，纪检监察工作不仅是一种职业，而且是一个政治工作、一个光荣的政治事业。政治事业要求我们必须讲政治、讲大局、讲奉献，必须以事业为乐、以事业为本、以事业为天，必须有坐不住的紧迫感、等不起的责任感、慢不得的危机感，练好我们监督执纪问责的看家本领。作为宣传干部，要视职业为舞台，视岗位为课堂，精益求精，倾注满腔热血和激情，将党风廉政建和反腐败宣传工作作为孜孜以求的事业；要自我加压，不断提高适应时代形势变化需求的宣传业务水平；要自觉遵照习近平总书记对宣传工作提出的“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，坚持正确政治方向，在基础性、战略性工作上下功夫，在关键处、要害处上下功夫，在工作质量和水平上下功夫，坚持提高廉政新闻舆论的传播力、引导力、影响力、公信力，讲好廉政故事，传播廉政好声音；要在廉政宣传中，本着对党的事业高度负责的精神，树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观；要用对纪检监察宣传工作的一丝不苟、全力以赴来诠释对纪检监察事业的热爱、对党的无限忠诚。
守纪与执纪。律人者必先律己，严人者必先严己。纪检监察干部出问题，就是政治问题。作为纪检干部，守纪才有底气，守纪才有执纪的资格，如果我们执纪者沦为违纪者，那就是监守自盗、就是执法犯法、就是自我毁灭；纪律面前一律平等，遵守纪律没有特权，执行纪律没有例外。纪检干部没有任何超越法纪授权之外的权力可言，如果有的话，那也应该是特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、特别能牺牲的权力。执纪者如果目无法纪、跑风漏气、以案谋私、权钱交易，带来的可能是一时的快感与满足，但埋下的却是长久的祸根，犹如定时炸弹，随时都有被引爆炸得粉身碎骨的危险。
标准与标杆。标准是一种要求，是一种衡量判断事物高下的尺度；而标杆却是一种引领，是一种可以不断抬高、提升追求的更高境界。标准有时是因时因事随机确定的，但标杆却是时刻在那立着，看得见、摸得着，可以随时参照学习。按照习近平总书记提出的“纪检监察干部要做全社会标杆”的要求，纪检监察干部满足于一般的标准不行，停留在低水平的标准也不行，必须树立标杆、看齐标杆、争当标杆。对于纪检监察宣传干部而言，如果说“技”的层面是从事的具体的纪检监察宣传工作，那么“道”的层面就是通过具体而细致的工作达到对党员干部教育、挽救和规范的效果。超越标准，才能成为标杆，才能永不满足、永不懈怠，才能永远保持冲锋的姿态，才能在新形势下将纪检监察工作做得成色更足、更加出彩。
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