提升主流新闻舆论对青年思想引导力
今年是我国全功能接入国际互联网30周年。共青团中央维护青少年权益部、中国互联网络信息中心（CNNIC）2023年12月联合发布的报告显示，2022年我国未成年网民规模为1.93亿，未成年人互联网普及率达到97.2%。
对于网络“原住民”Z世代青年而言，互联网是其不可或缺的生活方式、成长空间、“第六感官”。然而，如此便捷的互联网，除了为青年提供丰富的学习资源、了解多元文化的渠道以及在线娱乐社交之外，也存在许多不容忽视的风险和隐患。
今年全国两会期间，全国政协共青团和青联界别提交了《关于进一步提升主流新闻舆论对青年思想引导力的提案》（以下简称《提案》），建议在青年思想价值多元化、意识形态阵地争夺日益激烈的大背景下，提升主流新闻舆论对青年引导力。
《提案》建议，坚定树牢主流新闻舆论对青少年的正确导向。持续深化对习近平文化思想的学习、阐释和宣传，旗帜鲜明擦亮新闻舆论引导的意识形态属性，巩固团员和青年主题教育成果，加强对青少年群体的思想政治引领。坚持马克思主义新闻观，以正面宣传为主，强化互联网思维，壮大主流思想舆论，增强新闻舆论传播的吸引力和感染力。坚持党管互联网，坚持网信为民，走中国特色治网之道，让互联网成为同青年交流沟通的新平台，把互联网这个变量变成事业发展的增量。
《提案》还建议，推动各级党报党刊、电台电视台等主流媒体发挥引导作用，用主流价值导向驾驭“算法”，做大做强主流思想舆论阵地。整合面向青少年的主流新闻舆论的传播力量，做大做强针对青少年群体的主流思想舆论阵地。
《提案》在分析中指出，习近平文化思想明确了“七个着力”重要要求，其中一项重要内容就是“着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力”。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，青年意识形态领域呈现出积极、健康、向上的良好态势，广大青年的理想信念更加坚定，与党同心、跟党奋斗的思想基础更加巩固。但在青年思想价值多元化、意识形态阵地争夺日益激烈的大背景下，我国在提升主流新闻舆论对青年引导力方面面临的挑战不容忽视。一是舆论格局和舆论生态发生了深刻变化，特别是对青年群体来说，微博、抖音、贴吧、B站、知乎等资讯平台成为青年获取信息、交流思想的主渠道。同时，传统媒体对青年的吸引力、影响力下降，主流新闻舆论对青年思想引领难度增大，青年思想政治体系构建面临挑战。二是青年作为思想最活跃、最敏感、最容易接受新鲜事物的群体，其世界观还未完全成熟，容易受到不良言论和信息的影响，从而削弱思想政治教育的部分效果，加大了对青年思想政治引领的难度。三是“两个大局”交织激荡，青年意识形态安全领域出现新风险。“西强我弱”的国际舆论格局尚未根本扭转，颜色革命、文化输出、价值冲突等进一步加剧了意识形态领域斗争，历史虚无主义、“普世价值论”、宪政民主等政治思潮和享乐主义、拜金主义等价值观，在潜移默化中影响着青年一代的思想。
对于目前舆论环境的复杂和严峻，长期关注和研究传播领域的南京大学新闻传播学院执行院长张红军和全国青联委员、南开大学新闻与传播学院教授陈娜深有同感。张红军表示，“青年群体是其中极为重要的传播受众。能否用社会主义核心价值观引领当代青年，关乎舆论阵地的把握与舆论新格局的塑造”。
中国青年日益成为网络空间主要的信息生产者、服务消费者、技术推动者，深刻影响了互联网发展潮流。
为此，《提案》建议，持续丰富主流舆论贴近青年特点的内容创作。推动新闻舆论工作者常态化深入基层和青年，掌握青年思想动态，把准青年群体脉搏，真正推出一批契合青年时代关注、贴近青年现实生活、引领青年发展进步的，有思想、有温度、有深度的精品力作。
日前入选中国记协评选的中央媒体融创精品十大案例的中国青年报社大型视频访谈《外卖小哥如何共圆心愿》、《中国有故事》系列主题访谈和《两会青年茶座·构建生育友好型社会》等作品，紧紧贴合青年诉求，将镜头聚焦青年成长成才、身心健康、就业创业、社会融入、婚恋交友等民生实事，让青年科学家、职业农民、一线工人、快递小哥等各行各业追梦人成为新闻媒体头版头条中的主角，获得广泛关注。近年来，中青报·中青网陆续推出团团·BaoBao、青年调查、12355青春热线等版块，并上线“青蜂侠青年守护平台”等举措，着眼于倾听青年心声，关心青年疾苦，鼓励青年成长，支持青年创业，通过短视频等青年喜闻乐见的方式，着力生产青年爱听爱看的网络内容，以“小切口”反映“大主题”，以“小故事”讲述“大道理”，受到青年受众广泛欢迎，《青蜂侠》也日益成长为以“青年关注”“关注青年”为内容定位的互联网阵地头部短视频品牌。
青少年思想政治引领工作，是一项长周期、立体式、组织化的工程，需要绵绵用力、久久为功。《提案》建议，不断创新主流新闻舆论在青年群体中的传播方式。构建适应青年特点的传播体系，尊重青年群体圈层文化的发展规律，加强对青年使用媒体偏好、表达方式、话语体系的研究，创造性地开展适合青年的定制化生产、共情化表达、分众化引领、社群化传播。
作为新型青年主流全媒体传播平台的中国青年报社一直坚持探索做好党的理论青年化阐释和可视化传播，让青年听得懂、能领会、可落实。
2022年11月25日，中青报·中青网“大思政课”云平台正式上线，平台贯通报、网、端，集思想性、交互性和沉浸式体验为一体，强化信息资源的深度整合，持续推出了一批精准把握青年情感、贴近青年生活和话语方式的网络产品。《这个清明，用你的手为英烈的碑文描金》H5专题，采用互动众筹模式，吸引2.3亿网络用户，共同在移动端为“人民英雄永垂不朽”8个大字描金，不仅打造了一个网络爆款，更让“清明祭英烈活动”创造了前所未有的规模和影响力；一张中国青年运动史地图，吸引了近百万年轻人参与打卡，点燃全国107个城市、140条线路，激励新时代中国青年沿着中国共产党人百年足迹，朝着中华民族伟大复兴的梦想继续团结奋斗；《罗阳女儿罗靓父亲节向烈士父亲告白》《八百烈士回家的路》等传播产品，也在网络空间中形成了“现象级”传播。
《提案》建议，进一步探索新媒体技术的应用与传播手段的创新，让“传者”和“受者”之间的通道保持畅通。推进媒体融合发展，推动各级党报党刊、电台电视台等主流媒体发挥引导作用，用主流价值导向驾驭“算法”，将新一代数字技术运用在新闻采集、生产、分发、接收、反馈中，不断推出新产品、新模式。
着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力，关键在人才。《提案》因此专门提出建议，着力建强主流新闻舆论的人才队伍。积极创新人才培养、引进、保留、使用的体制机制和政策制度，以更加开放的视野引进和集聚新闻舆论工作干部人才。坚持政治性、专业性的双重高标准，加大采编队伍培训培养力度，打造政治坚定、业务精湛、作风优良、适应青年舆论传播规律的全媒型工作队伍。
中国青年报2024-03-11


