六安市委政法委奋力推进政法工作现代化
律回春渐，新元肇启。回望过去的一年，六安政法工作向全市人民交出了这样一份“平安法治答卷”：平安建设考评连续两年进入安徽省先进行列，群众安全感满意度连续四年位居安徽省前列，取得了社会大局更加可控、治理成效更加可喜、营商环境更加可期、惠民实事更加可感、公平正义更加可及、政法队伍更加可靠的“六可”成效。
激发基层活力 锻造政法铁军
锻造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军，是推动政法工作高质量发展的基本前提。2023年，六安市政法系统学习贯彻党的二十大精神，扎实开展第二批主题教育，不断用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，锻造一支“政法铁军”。
2023年5月，六安市举办全市政法系统学习贯彻党的二十大精神暨政法干部政治轮训班，轮训覆盖六安市县党委政法委机关全体人员、乡镇（街道）政法委员。同时，组织开展“五大”要求、“六破六立”大讨论，进一步提升政法干部能力素养。六安市作为司法鼻祖皋陶的故里，又称“皋城”。围绕这一地域特色，六安市委政法委打造“‘皋’举利剑 六地平安”党建品牌，不断推动党建工作与政法业务工作深度融合、相互促进；组织对六安市公安局党委、舒城县委政法委开展政治督察暨纪律作风建设督查巡查。
为进一步落实“枫桥经验”，激发基层活力，六安市开展了“一合两联”擂台赛，将矛盾纠纷排查化解、“无事”找书记经验推广等重点工作纳入考核评比，营造“比学赶超”浓厚氛围。把握新时代“枫桥经验”实践要求，树立推广一批基层社会治理样板。推动完善矛盾纠纷多元化解格局。全市143个乡镇“一站三中心”完成整合建设，7个县区“一站式”矛盾调处中心初步建成，92个县级行业性专业性调解组织入驻办公，累计摸排矛盾纠纷数量居全省首位。同时，扎实推进平安建设，探索建立“四全”工作法，全网化布局，全程化处置，全员化参与，全域化开花。
开展专项行动 办好民生实事
未成年人的身心健康关系到千家万户的幸福安宁。为呵护未成年人健康成长，六安市委政法委牵头开展预防未成年人违法犯罪专项行动，建成我省首个民办专门教育学校，做好不良行为和严重不良行为未成年人的分级预防、早期干预和科学矫治，有效预防未成年人违法犯罪。值得一提的是，金寨县在2023年获评民政部命名的“全国未成年人保护示范县”。为化解涉法涉诉信访事项，开展攻坚专项行动，六安市35个政法单位统一对外开设涉法涉诉信访接待窗口，接待信访群众1.6万余人次。
努力打造更优法治化营商环境、为企业发展创造更好条件，是政法机关义不容辞的政治责任。六安市委政法委聚焦打击、整治、保护、服务等方面，打好“组合拳”，推进政法机关依法护航企业高质量发展专项行动，为老区高质量发展提供坚强政法保障，严厉惩处各类侵害企业合法权益违法行为。
在具体做法上，六安市各政法单位相继开展了“江淮风暴”惠民暖企集中执行行动；统筹推进涉案企业合规改革，建立企业合规第三方机制专业人员名录库；开展涉企财产强制措施必要性审查，推动政法单位负责人与企业家见面座谈等。六安市还建成11个市县两级为企服务中心、27个企业服务专窗，139项公安政务事项实现“一网通办”，办证时间压缩一半以上。
推进法治建设 夯实平安阵地
筑法治之基、行法治之力、积法治之势。去年以来，六安市政法机关靶向发力、服务大局，法治六安建设成效彰显。2023年，六安市成功创建了我省第二批法治政府建设示范市。同时，成立首席法律咨询专家库，为党委政府科学决策、依法治理提供优质高效服务。
在政法领域深化改革，充分发挥执法监督专家库作用，深化重点案件监管，全面推行院庭长“阅核制”，全力推进“数字检察”战略。公安机关以“一办四中心”为整体架构，推动大警种大部门制改革，打造“情指行”一体化机制；稳步推进乡镇综合行政执法，指导金寨县将136项县直部门的行政执法权限委托给乡镇集中行使，实现乡镇“一支队伍管执法”。
合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。事物的发展一般有一个从小到大、从量变到质变的过程。黑恶势力的形成，也有一个从小恶到大恶、从小黑到大黑的过程。2023年以来，市扫黑办牵头常态化机制化开展扫黑除恶斗争和“打早除小”工作，深入开展涉黑涉恶全量线索起底清仓攻坚行动。创新开展“生命至上‘六个一’”平安行动。深入开展基层系列平安创建，提请市委、市政府通报命名平安乡镇（街道）124个，占比88.6%，并实行分级挂星管理。
改革潮涌，奋楫者先。站在新的起点上，六安市委政法委有关负责人表示，将围绕推进中国式现代化这个最大的政治，高站位抓好政法机关党的政治建设、高水平创造安全稳定环境、高质量做强法治支撑保障、高效能促进社会公平正义、高素质锻造过硬政法铁军，坚决做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，奋力推进政法工作现代化，努力建设更高水平平安六安，以新安全格局护航六安高质量发展。
腾讯网 2024-2-27


