顶端新闻“一端百面”联手汝阳融媒，平台型智媒再探索新路径
因势而动、顺势而为!3月6日，顶端新闻汝阳频道上线仪式在汝阳县融媒体大厅举行，河南日报社顶端新闻“一端百面”工程牵手汝阳县融媒体，洛阳市委宣传部、河南日报洛阳分社、顶端新闻、汝阳县委、汝阳县融媒体领导代表共同启动汝阳频道上线。
顶端新闻汝阳频道的正式上线，是省市县媒体深度融合发展、共同打造新型媒体平台的河南答卷、汝阳样板。
以打造平台型媒体为抓手，探索媒体融合新模式
3月6日，顶端新闻汝阳频道上线仪式在汝阳举行。洛阳市委宣传部一级调研员李国强、河南日报洛阳分社社长陈学桦、顶端新闻总编辑朱琨、汝阳县委副书记耿笑、汝阳县融媒体中心主任华炜等领导出席。
参加活动的还有洛阳日报社掌上洛阳客户端，伊滨区委宣传部和伊川、新安等县区融媒体中心，以及汝阳本土优秀创作者等，仪式由汝阳县委宣传部长薛鹏程主持。
活动中薛鹏程介绍，汝阳县因势而动、顺势而为，就顶端新闻汝阳频道建设达成共识，结成合作伙伴。“以打造平台型媒体为抓手，全环节践行‘移动端、视频化、交互性’，借助顶端平台，是共同探索媒体融合发展的新模式，也是推进媒体深度融合发展的生动实践。”
省、市、县主流媒体如何实现互联互通?用户如何聚集增进价值?打造平台如何掌握性价比高的“最优解”?基层舆论宣传引导“最后一公里”如何打通?活动仪式上就解决各县区级融媒体中心近年来在多样化发展中长期存在的“痛点”进行探讨。
耿笑致辞中谈到，在移动互联网时代，普通的信息已经不再稀缺，“媒体要想办好、办响、办出彩，必须实现技术与内容的双轮驱动。”
以互联网思维全面审视宣传工作，自觉把关注焦点、工作重心、资源配置转移到互联网这个主战场上来，“希望顶端新闻发挥独特资源优势，指导汝阳频道重点强化受众意识和服务功能，增强用户黏性，把顶端新闻汝阳频道建设成为平台型的聚合媒体平台，进一步推动融媒体制机制改革，实现互联互通、资源共享、用户共享。”耿笑说。
“一端百面”六大优势应对县级融媒发展痛点
据了解，河南日报社顶端新闻具有完备的平台型智媒打造能力，在技术研发与应用、运营和营销体系建设、安全保障等方面优势突出，与市县主流媒体的区域优势天然互补。中国顶端创作者MCN、一端百面、我想@领导、@系列产品、顶端舆情以及顶端政务、商务、文化、生活等全系产品IP的打造，探索出了一套有效的战法。
朱琨在致辞中介绍，在技术上，“一端百面”工程是可为省、市、县三级媒体生成客户端、频道的智媒产品，实现独立运营、同一底层、互联互通、体现特色、共融共生，真正解决主流媒体目前存在的非自主可控、非用户自有、非专业运营、影响力出圈困难、经营陷入困境等重大问题。
在不断的实践中，“一端百面”工程已经形成了平台赋能、算法赋能、管理赋能、建设赋能、创作者赋能、安全赋能等六大优势。“截至目前，一端百面已经在省内外十余个市县区、机构落地进入实施。”
在内容上，顶端新闻将充分发掘和结合汝阳县、汝阳县融媒体中心的资源禀赋，发挥顶端新闻的平台优势，与汝阳县加强合作，“打造省市县媒体命运共同体，共同打造高质量的新闻产品，提升传播力、引导力、影响力、公信力，扩大汝阳对外声量，为汝阳县的经济社会发展提供强有力的舆论支持，更好地凝心聚力，服务地方中心工作，助力可持续发展。”朱琨说。
从“连起来”到“一张网”，顶端新闻汝阳频道正式上线!
朱琨介绍，2023年4月，河南省委常委、洛阳市委书记江凌指出，要将洛阳作为省市县主流媒体“连起来”“一张网”的试点。
“顶端新闻与洛阳日报社已合作共建顶端洛阳运营中心并揭牌，实验室也已挂牌。汝阳频道的上线，不仅是一端百面工程的实践，也是各方在洛阳市范围内深化媒体融合、推进省市县媒体一体化传播体系建设的重要一步。”在当天的上线仪式中，朱琨介绍了顶端将如何介入到省市县主流媒体一张网的行动中。
李国强认为，汝阳频道的上线，将进一步拓展主流媒体传播渠道和覆盖范围，也为汝阳县乃至洛阳市的经济社会发展提供更加强有力的舆论支撑。
同时，李国强在致辞中表示，希望顶端新闻汝阳频道上线后充分吸收和学习省级媒体平台在技术研发与应用、运营体系建设、新闻+政务服务、安全保障等方面的优势。“顶端新闻汝阳频道上线是一个美好开端，未来省、市、县三级主流媒体将继续开展广泛、深入的合作，共同推动洛阳新闻宣传事业谱写新篇章。”
随后，李国强、陈学桦、朱琨、耿笑、华炜共同按下启动键，宣布顶端新闻汝阳频道正式上线。朱琨和华炜现场为汝阳作家协会主席商玉玲，摄影圈新生力量代表李泽鹏，文友圈代表刘照璞，增辉时间负责人李增辉，正能量网红代表汝阳彩妹，汝阳乡土文化传播者代表褚建明6位优质顶端创作者颁发聘任证书。
据了解，此次顶端新闻和汝阳融媒的合作，将围绕新趋势、新理念、新技术、新业态，探讨通过流程优化、平台再造、媒介资源有效整合等路径，实现信息内容、平台终端共融共通，对于合力推动构建媒体深度融合发展新格局，做大做强主流舆论，具有积极意义。
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