湖北襄阳市深入推进全国文明城市创建工作综述
文明芬芳满襄阳 城市美好向未来
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    2023年以来，湖北省襄阳市全面践行“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，坚守“为民惠民靠民”创建初心，聚焦人民群众获得感、幸福感、安全感，着眼常态长效，系统性、整体性、协同性推进全国文明城市创建，为扎实推进襄阳都市圈高质量发展提供强大精神力量。
    崇德向善  让文明创建有“高度”
    襄阳市成立了由市委书记担任指挥长、市长任第一副指挥长的创建工作领导小组，建立市领导包保制，把文明城市创建各项任务细化到人、明确到岗，一级抓一级、层层抓落实，构建以“市为主导、区为主体、部门街办负主责”的创建格局。实行文明城市创建“日常督办+月度拉练调度+双月模拟测评、‘红黑榜’评选”闭环管理，创建任务达到日清、月结、双月考效果，实现了文明城市创建常态长效化。
    该市出台了《襄阳市文明行为促进条例》，用法治力量为城市文明建设保驾护航，巩固深化创建成果。在创建全国文明城市的过程中，襄阳市进一步发挥文化的滋养涵育作用，将历史文化融入城市景观小品建设，融入公益广告宣传，融入公民思想道德建设，用建筑风格提升城市品位，用人文精神增添城市魅力，用文化生活打造城市气质，历史文化和文明城市相得益彰。
    今年，襄阳市把每周五设为新时代文明实践日，广泛开展“洁城行动”“我是文明城市小主人”等形式多样的文明创建活动，让新时代文明实践工作更有规律、更有节奏，确保文明实践活动常态长效，满足群众所需所盼。此外，襄阳市还持续开展“文明家庭”“身边好人”“道德模范”等接地气的公民思想道德建设活动。
    绣花之功  让文明创建有“精度”
    襄阳市开展创建为民实事项目活动，办好建设交通路口遮阳挡雨棚、电动自行车充电桩、居民小区集中晾晒区、增添小区健身器材、优化调整公交线路等关系群众生活的民生事，让群众处处感受到创建为民。2023年，全长27公里的襄江大道实现全线通车，环线提速改造一期工程建成通车，中心城区“半小时交通圈”初步形成。同时，完善“15分钟便民生活圈”建设，开工建设连山湖生态公园、桃园公园等5个综合公园，新建10个“口袋公园”，打造了3条月季主题特色路，完成了414个老旧小区改造；集中整治影响群众生产生活的突出问题，围绕随地吐痰、乱扔垃圾（乱丢烟头）、行人闯红灯等十类不文明行为开展专项整治活动，并开展“车窗抛物”“牛皮癣”整治“随手拍”有奖举报。
    该市不断加大全国文明城市创建宣传力度，引导市民增强文明意识。在全市城区开展星级小区（楼栋）评选工作，通过小区“擂台赛”的形式，调动居民创建星级小区（楼栋）的热情，让广大市民参与创建工作；报纸、电视、广播等媒体发挥舆论宣传主阵地作用，常年开设创建全国文明城市专题专栏，宣传先进典型、经验做法，传播文明理念，倡导文明行为。
    此外，襄阳市还将培育和践行社会主义核心价值观融入中小学德育教育必修课，印发《关于开展社会主义核心价值观“进教材、进课堂、进头脑”主题教育实践活动的通知》，深入开展“三进”活动，充分发挥学校主阵地渗透作用，帮学生“扣好人生第一粒扣子”，促进青少年文明素养持续提高，带动家庭文明、社会文明。
    见贤思齐  让文明创建有“温度”
    2023年，襄阳市先后向中央文明办、省文明办推荐“身边好人”数百人，其中，荣登“中国好人榜”2人，入选“湖北好人”3人，在全市形成了好人辈出、群星璀璨的浓厚氛围。依托新时代文明实践中心（所、站），成立1.1万余个新时代文明实践志愿服务队，创新推广“时间存折”志愿服务机制，把群众参与志愿服务活动折算成时间单位和积分，把志愿服务“存储”起来，让爱心善举“有分值”、服务时长“可增值”、奉献互助“有价值”。通过积分兑换，有效激发群众参与志愿服务的热情，实现三级文明实践活动一体贯通，推进全域创建向纵深发展。
    文明创建为城市赋能，也让乡村换新颜、更有内涵。目前，全市229个村、45个乡镇先后进入市级以上文明村镇行列，涌现出吴店镇、龙王镇、牛首镇花园村等一大批全国文明村镇。文明新风在乡村落地生根，为乡村振兴强根铸魂。
    文明是永不褪色的城市符号，创建文明城市是一场永不停歇的幸福接力。放眼古城大地，新时代文明实践如甘霖似雨露，悄然拂进襄阳儿女的心田，在新时代新征程中，唱响“声声”不息的文明之歌，续写大美襄阳的幸福新篇。
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