树牢有解求解优解思维 在领题攻坚中实现组织工作高质量发展
组织部门是管党治党的重要职能部门，肩负着选干部配班子、建队伍聚人才、抓基层打基础的重任，必须要自抬标杆、与时俱进，建立有解思维、提升求解能力、强化优解意识，在领题攻坚中实现组织工作高质量发展。
聚焦服务大局，树牢有解思维。不谋万世者，不足以谋一时；不谋全局者，不足以谋一域。党的组织路线是为党的政治路线服务的，围绕中心、服务大局是组织工作的使命所在。组织部门应胸怀“国之大者”，时刻跟随党中央的步伐，围绕党中央的决策部署去思考、谋划和推进组织工作，深刻领会当前形势对组织工作提出的新要求和新挑战，深入思考组织工作服务大局的切入点和着力点，将党中央的决策部署与组织工作科学、精准、具体结合起来，推动党的组织优势、组织功能、组织力量充分发挥出来，既为一域争光、又为全局添彩。新征程上必然会有新问题、新情况、新阻碍，面对在服务大局中出现的“硬骨头”和“烫手山芋”，组织部门和组工干部要坚定政治信念，扛牢政治责任，事不避难、义不逃责，充分发扬斗争精神，强化“有解”思维，跨越从被动“无解”到主动“求解”的认知藩篱，以“万事有解”为导引，以“事要解决”为目标，不仅勇于面对遇到的难题，更要主动出击，多到党员干部人才意见集中、工作长期打不开局面的地方去，广泛听取群众的意见建议，深入思索提炼总结，满怀激情为困难想对策、为基层支实招，以创造性思维变“不可能为可能”，在闯关夺隘、领题攻坚的淬火历练中践行组织部门和组工干部的使命担当，创造出经得起实践和历史检验的业绩。
坚持系统谋划，提升求解能力。坚持系统观念是马克思主义唯物辩证法基本思维方法。组织工作点多线长面广，在解决难题时更要坚持系统谋划，通过前瞻性思考、全局性统筹、整体性推进，提升问题求解能力。要坚持“两点论”和“重点论”相统一，既要突出重点、扭住要害，在重点领域和关键环节取得突破，又要统筹兼顾、协同推进，防止单兵突进、顾此失彼。比如在干部选拔任用工作中，针对部分领导干部履职能力不强的问题，既要通过知事识人、以事察人，选拔出德才兼备、人岗相适的好干部；又要通过加强业务培训和实战历练，提升干部的专业化能力；更要持续完善干部考核奖惩激励机制，形成能者上、优者奖，庸者下、劣者汰的良性循环，多措并举，缺一不可。要处理好当下与长远的关系，既要解决最现实、最紧迫的问题，又要兼顾好长远利益和战略规划。比如在抓党建促乡村振兴工作中，针对优化农村带头人队伍建设问题，既要立足存量，通过党组织书记专业化管理和乡村振兴“擂台大比武”等方式，激发现有队伍活力，更要着眼未来，大力回引优秀人才，为农村带头人队伍储备好“源头活水”。要处理好内力和外力的关系，充分发挥组织部门牵头抓总的作用，有效整合各部门各领域资源，形成推动工作高质量发展的强大合力。比如在人才工作中，针对高端人才引进难的问题，除了要充分发掘各级组织系统自身潜力外，还要统筹用好返乡创业服务站、创业园区、科创企业等平台载体，通过“产业支撑”“双招双引”和“以才引才”多种方式，打造近悦远来的人才高地。
注重守正创新，强化优解意识。惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。组织工作成绩的好坏，关系到干部选拔的风清气正、基层社会的有效治理、人才引育的生态环境，责任重大，使命光荣。做好组织工作，不能只满足于成功“求解”，还要坚持守正创新，克服因循守旧观念，打破既往思维定式，摆脱传统路径依赖，将问题变成机遇，在克服工作难点、堵点和盲点的过程中打造创新亮点，以思维破冰引领实践发展，在“求解”之上抓好“优解”。要通过创新干部考察方式方法，提升干部选拔任用的科学性。探索建立干部重要行为特征分析甄别机制，统筹用好政治巡察、督查考核、审计信访、个人有关事项报告和干部人事档案核查各方面成果，打破传统考察方式的信息壁垒，更加客观准确地评价干部。要通过创新抓党建促乡村振兴工作机制，提升示范片区的建设质效。针对示范片区融合程度不高的问题，以产业关联为基础成立跨村联合党组织，围绕示范片区生产要素集聚，成立规模农业、高效农业、特色产业、返乡创业和公共服务等特色专班，促进资源整合、治理联合、发展融合。要通过创新人才评价机制，提升人才队伍发展活力。打破“四唯”倾向等禁锢人才活力的机制短板，大力实施“揭榜挂帅”“赛马制”等激励制度，建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系，持续为人才松绑、为创新赋能，加快形成各尽其能、充满活力的用人生态。（作者：陈居祥，系中共菏泽市牡丹区委常委、组织部部长、统战部部长，区政协党组副书记）
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