贵州省六盘水市：深化在职党员“编组入网” 汇聚发展新动能
■记者郭文治 李彤彤 通讯员勾钦
开展主题教育以来，贵州省六盘水市牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，聚焦构建共建共治共享的城市基层治理新格局，持续推动在职党员“编组入网”，促进治理重心向基层下移、干部力量向基层充实、治理资源向基层下沉，为提升城市基层治理注入新血液、汇聚新动能。
聚焦深度融入分类开展编组入网
六盘水市组织系统注重整合相关部门力量，分级分类摸清党员居住地、工作地情况并建立台账，按照“有效融入、发挥所长”的原则，推动党员编组入网。
精准定位。按照干部管理权限和分级负责原则，由市、区组织部门会同同级机关工委，全面摸排建立市、区两级机关企事业单位在职党员《家庭居住地台账》，精准定位到小区、楼栋。对居住在全市120个大型小区的，以小区为单位建立台账；对居住在635个单位宿舍、家属楼、集资房的，以楼栋为单位建立台账；对居住在自建房、搬迁街的统一纳入社区台账。同时，明确在外挂职（含驻外办事处）、驻村帮扶、特种岗位（有保密要求）“三类不纳入”原则。
科学编组。在市区层面，以健全城市基层党建引领基层治理领导协调机制为依托，在组织、政法、民政等部门成立基层党建、社会治理、社区建设、物业管理、街道管理体制改革、易地扶贫搬迁安置地后续扶持等6个专项组，268名职能部门班子成员结合工作分工编入相应专项组；在街道，以全面推行“街道党工委和社区党组织兼职委员制”为依托，指导健全扁平化应急指挥体系，从街道驻区机关企事业单位优选557名兼职委员编入应急指挥小组；在社区，结合实际建立“四点半课堂”导师、上门关怀孤寡老人志愿者、法律援助等志愿服务队（组），让在职党员结合个人特长自选编组。比如，盘州市以30至50户划分应急响应网格，明确1名社区工作者或志愿者和1名机关在职党员任AB岗网格员，负责应急响应状态下网格内的运转联系工作。
推动入网。持续深化党建引领网格管理服务，在将社区专职网格员配置率提升至49.6%的基础上，进一步整合在职党员队伍力量，择优选聘1608人担任兼职网格员，负责指导完善网格运行机制，健全信息收集、问题发现、任务分办、协同处置、结果反馈的工作流程，让党员在编组入网后快速知责明责尽责。
分级分类发力推动形成治理合力
六盘水市坚持市、区、街道、社区四级贯通、一体联动，从明确管理权责、优化制度机制入手，推动层层发力、人人尽职，形成促进在职党员有效发挥作用的工作合力。
赋权街道社区管理。压实街道社区管理主责，由街道统筹建立居民点单、社区派单、党员接单、考核评单的全链条管理机制，同步指导社区理顺社区、物业服务企业和在职党员的职责边界，明确不得将属于社区、物业服务企业职责的事项转嫁给在职党员，结合实际建立“一清单一台账”即居民服务需求清单和办理台账，推行量化评分考核，对服务事项难易程度核定分值，评价结果由居民反馈社区汇总，全力让在职党员各尽所长、各显其能。
改进党员综合评价。改进在职党员唯机关工作实绩的单一评价方式，全面推行在职党员到社区报到服务和在机关“先锋量化考评”结果合并计算、综合运用，鼓励党员在完成本职工作的基础上，结合个人实际积极到社区认领服务项目，切实为党员拓宽服务群众的新通道、开辟创先争优的新赛道，赢得党员一致好评。比如，六枝特区九龙街道与编办、发改、职校等驻地机关单位就矛盾调解、心理咨询、劳动就业咨询等10余项服务事项评价结果的反馈和运用达成协议，明确在社区服务积分占党员评星定级的40%。
加强面上统筹调配。发挥好组织部门在管理党员干部、指导基层党建、联系人才队伍的工作优势，推动各级党员领导干部发挥示范引领作用，带动广大党员干部真正深入社区、沉到网格。同时，将市、区两级管理的专家人才队伍充分调动起来，按照基层有需求、人才有意愿相结合的原则，积极为专家人才搭建联系服务社区的桥梁。比如，盘州市第二人民医院将翰林街道江源社区作为医院党员职工编组入网地，定期组织心血管内科、肾内科、内分泌科的党员医护人员到社区开展志愿者服务义诊活动，得到社区居民广泛赞誉。
强化引领支撑提升党员服务质效
六盘水市在注重加强典型培育的同时，不断从工作导向、保障支撑上发力，全力为在职党员编组入网开展服务营造浓厚氛围。
以典型引领形成示范。注重在推动在职党员编组入网中培育和发现典型，让其他党员学有示范、追有标杆。借助各级媒体资源，积极宣传推介党员服务群众的感人实例，不断营造浓厚的工作氛围，激励更多党员全心聚焦群众、用心融入群众、尽心服务群众。
以智慧赋能助力高效。鼓励和支持有条件的街道社区运用APP、微信小程序等智慧化、智能化手段收集分派居民需求，让居民在线上填单、社区在线上派单、党员在线上接单，为党员便捷高效办理居民需求提供信息化支撑。比如，钟山区凤凰街道开发“祥瑞凤凰”微信小程序，建立弱势群体定期帮、安全隐患定期排、需求诉求定期访和“1+3”党员帮扶线上分包机制（1名党员负责包保小区内3名困难人群），让报到党员更加精准开展服务。
以落实奖惩树立导向。市、区两级机关工委均出台文件，明确将在职党员到社区报到服务情况纳入干部职级晋升、提拔任用、评先选优的重要依据，同时将报到服务情况纳入机关企事业单位党组织年终述职评议考核的重要内容，推动形成鲜明的工作导向。去年以来，市、区两级在干部职级晋升、提拔任用、评先选优中累计征求所在党支部关于党员开展报到服务情况意见185人次。
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