做好党的新闻舆论工作，为新发展阶段凝心聚力
洪向华
党的十八大以来，面对实现中华民族伟大复兴的责任使命和世界复杂多变的国际舆论生态，党中央对新闻舆论工作作出了一系列决策部署。“做好党的新闻舆论工作，事关旗帜和道路，事关贯彻落实党的理论和路线方针政策，事关顺利推进党和国家各项事业，事关全党全国各族人民凝聚力和向心力，事关党和国家前途命运。”2016年2月19日，习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上提出的“五个事关”，进一步明晰了新闻舆论工作在我国发展战略全局中的地位与价值。
今年是“十四五”的开局之年，是全面建设社会主义现代化国家新征程的起步之年，我们在民族复兴的伟大征程中实现了新的跨越、进入了一个全新的发展阶段。面对日趋复杂的国内外环境，党的新闻舆论工作只有以习近平总书记“2·19”重要讲话精神为根本遵循，精准定位、精准发力，才能顺应新发展阶段的新特征新要求，为实现高质量发展汇聚磅礴之力，构建起引领未来的全新发展格局。
提升认识，增强对各类风险挑战的预判能力。我们必须清楚地意识到，伴随着保护主义、单边主义等逆经济全球化浪潮的泛起，霸权主义对世界和平威胁的加剧以及新冠肺炎疫情的影响，我国经济社会发展面临的不确定性、不稳定性不断加大。新发展阶段不仅是对当下时代大势和我国发展历史方位的精准把握，更是基于对社会主义现代化建设和未来发展的重大战略判断。只有准确把握好国内外局势的深刻变化，增加对未来局势的战略预见性，提升应对各类风险挑战的能力，才能趋利避害、顺势而为，完成新任务，实现新发展。新发展阶段我们要通过新闻舆论工作，增强领导干部的马克思主义理论水平和运用能力，提升他们在实际工作中应对“黑天鹅”“灰犀牛”等事件的识别预判和分析能力，深化对各类规律的认识，在危机中寻求新机，从而实现发展和安全目标的双统筹。
统一思想，加强各领域发展的协同性。思想是行动的先导，要实现新阶段的新发展必须将新发展理念贯穿于发展的各个领域、各个环节之中。“不谋全局者，不足谋一域”，新发展理念是一个相互贯通、有机结合的整体概念，系统回答了关于新阶段发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践的重大问题，不能片面理解。因此，我们在实际工作中必须坚持系统思维，加强对工作的宏观整体把握，既不能眉毛胡子一把抓，也不能存在有失偏颇、以偏概全的现象，必须以构建“五位一体”的总体布局、“四个全面”战略布局为目标，实现协同发力。因此，新闻舆论工作要通过具体化、系统化、制度化的宣传教育，推动全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，强化党员领导干部对新发展理念的理解和把握，坚定发展的决心和勇气，实现新发展阶段工作的上联下通、层层推进、稳步发展和全面落实，从而真正解决好“实现什么样发展、怎样实现发展”的这一重大问题。
鼓舞士气，充分发挥人才支撑作用。发展是党执政兴国的第一要务，而人才是推动经济社会发展的重要资源。因此，要实现新的发展、新的跨越，我们必须充分发挥各类人才在社会主义现代化建设中的支撑作用。要实现这一目标，保证建设的方向，必须使各类人才形成与社会主义现代化建设相适应的价值观念。我们要发挥新闻舆论工作成风化人、凝心聚力的作用，不断加大社会主义核心价值观的宣传教育，营造良好的社会风气。同时，注重对人才成长规律的掌握，把握好工作时效度，实现宣传教育的精准施策，使各类人才紧紧团结在一起，不断攻坚克难、奋力前行，为社会主义现代化强国建设贡献自己的力量。
激扬斗志，实现重点领域和关键环节的创新突破。创新是引领发展的第一动力。当前，人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾是我国社会的主要矛盾，我们不仅要在新的发展中完成量的增长，同时也要实现质的飞跃。而贯彻好新发展理念、推动高质量发展的重点在于要通过提升自主创新能力，解决好“卡脖子”的瓶颈问题，实现各领域关键技术的突破。人民群众是推动经济社会发展的重要力量，只有发动、掌握好人民群众，改革才能拥有源源不断的动力。因此，新发展阶段的新闻舆论工作必须以人民为中心，不断创新工作思路，通过对先进典型人物的宣传报道，发挥好鼓舞人、激励人、引导人、感染人的作用，激发人民群众在改革发展中的创新活力。
站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上，开启全面建设社会主义现代化国家的新征程，我们要继续深入学习贯彻习近平总书记“2·19”重要讲话精神，加强党对新闻舆论工作的领导，推动传统媒体和新媒体的融合发展，在实践中实现工作方法的创新，不断增强新闻舆论工作的传播力、引导力、影响力、公信力，为新发展阶段目标的实现注入强大推动力。
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