河南省奋力谱写新时代对台工作新篇章
2023年，河南对台工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略，认真贯彻落实中央对台大政方针和省委决策部署，锚定“两个确保”，实施“十大战略”，围绕中心，服务大局，凝心铸魂，踔厉奋发，取得丰硕成果，全年对台工作焕发新气象、展现新作为，有力服务了全国对台工作和河南经济社会发展大局。
一、深化交往，促进融合，豫台经贸合作全方位提质升级
招商引资是经济发展的“源头活水”，推动经济社会高质量发展，离不开高质量的招商引资。2023年，河南省台办锚定“两个确保”，助力“十大战略”，全面贯彻落实“招商引资拼经济”的工作要求，着力深化豫台经贸交流交往，持续扩大合作领域和规模。
立足资源禀赋，全力推进产业对接。在郑州举办两岸机器人及智慧自动化产业对接活动，现场签约项目5个，合同金额52.5亿元；在南阳举办2023年度全国台企联华中区会长联谊会暨宛台产业对接会，成功签约项目6个，合同引资额达68亿元；在新乡举办2023豫台经贸洽谈会暨两岸智能装备制造中原论坛，总签约项目28个，总投资金额254.72亿元。此外，还在新乡、鹤壁等地举办了两岸食品包装产业专项对接活动、两岸食品产业协作洽谈会等活动，极大助推了豫台两地经贸合作融合发展。
2023年度全国台企联华中区会长联谊会暨宛台产业对接会。（河南省台办供图）
密切经贸交流，持续扩大项目规模。一年来，积极组织在豫台商参加海峡两岸经贸交易会、中国国际进口博览会等活动，邀请多批次台湾经贸考察团，分别赴平顶山、安阳、鹤壁等地考察交流，促进两岸经贸交流交往；郑州海峡两岸机器人产业园、鹤壁浚县台湾观光食品产业园、南阳四合不锈钢制品等一批台资项目落地，进一步扩大台资项目规模和产业布局。
优化营商环境，依法保护台商权益。全省不断优化台商投资环境，健全完善台胞台商权益保护工作机制，为台商在豫发展营造了良好环境。积极落实各项惠台政策，优化台商投资环境。制定《“招商引资拼经济”工作方案》和《“万人助万企”活动工作方案》，建立健全省领导包联台资企业制度。坚持依法调处，积极受理台胞台商投诉协调案件，切实保护台商台胞合法权益。
二、发挥优势，广搭平台，架起豫台同胞交流交往连心桥
河南地处中原，是中华文明的源头、思想启蒙的圣地、人文始祖的故乡，拥有得天独厚的优质文化基因，和宝岛台湾有着千丝万缕的联系。一年来，河南省台办深挖对台交流资源，积极寻求豫台交流合作契机，广搭形式多样的两岸交流平台，扎实有效地开展文化、青年、体育等各领域对台交流活动。
依托重点活动，促进豫台交流新突破。4月下旬，举办2023海峡两岸全民棒垒球联赛，来自两岸的26支队伍，500余名参赛队员、裁判员、嘉宾相聚郑州，以球会友、增进交流、共叙亲情；7月3日，2023河南省两岸青年交流月启动仪式在郑州四中举行，活动以“台青中原行·感知两岸缘”为主题，先后邀请240余名台湾大中学生及教师参加，河南省委常委、统战部部长张雷明出席启动仪式并向青年代表授旗。台湾师生通过实地参访和交流，感受中华文化的博大精深，见证河南的快速发展。此外，还举办了第十一届中原（固始）根亲文化节、第七届海峡两岸民用航空发展与人才培养论坛、2023海峡两岸关公文化论坛等活动，有效加深了台湾同胞对河南的认识和了解，增进了两岸同胞的心灵契合。
加强协作联动，构建交流工作新格局。积极联合相关省直单位和各地开展交流工作。联合省总工会和省科协分别举办2023豫台两地工会新春团拜视频会、第五届海峡两岸暨港澳物流业创新大会。在安阳、濮阳、新乡分别举办2023海峡两岸周易文化论坛、2023海峡两岸张氏宗亲联谊活动、两岸林氏根亲文化交流活动，有效促进了两岸民间文化交流。
河南省海峡两岸妇女界代表交流联谊活动。（河南省台办供图）
关爱在豫台胞，助力两岸融合新发展。及时了解和关心在豫台生的日常学习和生活，定期组织台生开展形式多样的青年交流活动；组织开展豫台妇女界代表“三八”节交流联谊活动，组织在豫女台胞开展“闽台祖地”固始县寻根之旅等活动；落实落细惠台政策，解决在豫台胞医保参保等问题。
三、创新载体，扩大影响，涉台宣传教育成效明显
一年来，我们紧紧围绕弘扬中华传统优秀文化，宣传好中央对台方针政策和习近平总书记关于对台工作一系列重要论述，宣传新时代党解决台湾问题总体方略，宣传好河南经济社会发展取得的辉煌成就，积极运用多种方式，讲好中国共产党故事、豫台融合发展故事、在豫台胞台商台青创业故事，不断提升河南的影响力和美誉度。
黄帝故里拜祖大典。（河南省台办供图）
聚焦全省重大涉台活动，开展全方位宣传报道。依托中央和省内以及台港澳等媒体资源力量，组织对“黄帝故里拜祖大典”“豫台经贸洽谈会”“两岸青年交流月”“中原根亲文化节”等重大涉台活动进行全面深入报道，积极挖掘报道活动的重大意义和取得的成果，不断擦亮重大涉台活动的品牌，在岛内和社会上产生了大的影响，有效扩大了活动的社会效应。
围绕当前热点主题，组织开展两岸媒体采访活动。5月18日至22日，联合河北省台办共同主办了“太行山上看乡村振兴”两岸媒体豫冀行联合采访活动，6月18日至25日，组织20余名两岸新媒体人开展“青春同行·共享未来”两岸新媒体中华文化河南创享行活动，中央台办宣传局副局长、新闻发言人朱凤莲出席启动仪式并讲话；10月17日至24日，开展“最美河南”两岸媒体联合采访活动，邀请两岸32名媒体记者深入郑州、漯河、周口、商丘、开封等地，探寻源远流长的文化根脉，感受振兴腾飞的“最美河南”。采访活动宣传效果明显，两岸网络点击量总计近2亿次。
打造涉台知识网络大赛品牌，推动涉台教育走深走实。3月28日至5月6日，组织开展了“贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，推进祖国统一大业”河南省涉台知识网络大赛系列活动。活动围绕学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线，把党的二十大精神和涉台知识巧妙融合，通过通俗易懂、操作便捷、更接地气的方式让党的二十大精神和涉台知识“飞入寻常百姓家”，融入群众生活，深入百姓心中，在全社会形成学习二十大精神和涉台知识的热潮，营造关心支持对台工作的良好氛围。网络答题期间，全国共有4900万人次参与答题，网络直播、系列短视频的播放量达3300万，大赛新闻报道点击量达6500万，台胞参与答题近10万人次，有力地推动了学习二十大精神和涉台宣传教育走深走心走实。
2024年，我们将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面准确落实新时代党解决台湾问题的总体方略，把二十大精神贯彻落实到祖国统一大业进程中，落实到具体工作中，凝心聚力、踔厉奋发、笃行不怠，推动河南对台工作高质量发展，为实现祖国统一和民族复兴作出河南贡献。
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