涟源探索党建引领基层治理“最优解”
解锁基层治理“幸福密码”——涟源探索党建引领基层治理“最优解”
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基层治理关系人民生活幸福和社会长治久安。让每一个“神经末梢”畅通、每一个“基层细胞”活跃，高质量发展才能稳步前行。
怎样在一张总面积1830平方公里、总人口114万的答卷上，答好基层治理的时代考题?
涟源市奋勇争先，以“三长制”为重要抓手，做强党建、做优服务、做活治理，涌现“涟源‘先锋行’”“蓝田和”“白马头”“茅塘好代表”等一批党建引领基层治理典型品牌，破解制约基层治理效能提升难题，寻找党建引领基层治理的涟源“最优解”，实现“小事不出组(小区)，大事不出村(社区)”的良好局面。
强基、固本、增效
——基层基础全面过硬，释放基层治理势能
去年，涟源市举办首届党建引领乡村振兴“大比武”活动，通过文艺汇演、互动访谈、产品展示、表彰先进等方式，展现乡村振兴工作成果。现场为10名“乡村振兴担当作为好书记”和10个“五星堡垒”基层党组织颁奖，激励党员干部真抓实干、攻坚克难，提振乡村振兴精气神。
社会治理的重心在基层，基层治理的关键是坚持以党建为引领。
聚焦“谁来引领、怎么引领、如何支撑、如何服务”，涟源市不断创新党建引领基层治理的方法路径，高度重视基层党组织建设，实施基层党建“四基三创”三年行动，开展基层党建“大比武”，推出2023年基层党建工作重点任务清单，整顿软弱涣散基层党组织，培育壮大村级集体经济。开展农村党建“整建提质”、城市党建“融城聚力”、机关党建“提标赋能”、两新组织“扩面提质”四大专项行动，全力推动全市各领域基层党组织全面进步、全面过硬。
涟源市按照“围绕中心抓党建、抓好党建促发展”原则，全面建强村级组织，通过选树一批“星级堡垒”基层党组织和优秀党组织书记，形成你追我赶、创先争优的良好氛围，让基层党组织有资源为群众办事、有能力抓基层治理。
同时，加强人才队伍建设，尽锐出战派出新一轮驻村工作队200支537人，大力做好“土特产”文章，邬辣妈成功申报国家级重点农业龙头企业，桥头河镇被认定为首批国家农业产业强镇。率先开展“党建红”引领“生态绿”，建立“碧水支部”38个、“碧水党小组”196个，常态化发挥党建力量守护碧水蓝天。
人熟、地熟、事熟
——“三长制”联点到户，将群众“烦心事”变成“暖心事”
3月6日，涟源市白马镇牛角山村村民石娇辉走过崭新的雄狮桥到对面散步。“旧桥仅1米宽还没护栏，容易掉落且影响出行，我向邻长反映情况，两个多月，桥面不仅拓宽还加了护栏，方便出行。”石娇辉说。
小小村(社区)，千头万绪，管好“小事”就是治理“大事”。如何聚众智、汇众力，听民意、集民声，把村(居)民的烦心事变成家门口的暖心事?
面对村(社区)干部人少、事多、任务重、压力大等“末梢困境”，如何切实为基层减负，给实干赋能，涟源市按照省委组织部做实做细“三长制”工作要求，结合娄底“一切工作到支部”工作安排，在村(社区)党支部基础上，实施“三长制”，赋能基层治理。相邻的5至15户为邻，村(居)民小组为组，2至3个小组为片，每邻民主推选1名群众代表为邻长，村组干部按照居住区域就近担任组长和片长。全市506个村(社区)共选配片长2381名、组长9449名、邻长25173名。
涟源市利用“三长”人熟、地熟、事熟等优势，紧扣“上传下达、化解矛盾、凝聚人心、服务群众”四项职责，畅通“线上+线下”民意收集平台，优化组建“三长连心桥”微信群，及时传达上级有关惠民政策、实现信息互联互通、难题共同化解、发展群策群力，形成沟通“零距离”、服务“常在线”的“三长制”工作常态，去年通过微信群、“越策越发展”等线上平台共收集群众诉求1800余条。
同时，线下进行走访联系，对民情走访中收集到的问题及时处理，建立“发现、反映、解决、反馈”问题的闭环机制。“三长”为群众提供微服务89000余次，上报有效事件9900余条，解决路灯维修、安全隐患等其他事件2000余条，做到解难题、办实事、解民忧、暖民心。
共建、共治、共享
——创新“党建+”模式，构建基层治理新生态
社会治理没有局外人、旁观者。
面对更加多元的诉求，涟源市做足党建引领文章，创新“党建+基层治理”模式，构建“党建+群众自治”、“党建+共建共享”、“党建+矛盾调解”“党建+志愿服务”的基层治理新生态，充分凝聚党员、群众等多元主体的“自治力量”，建成人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，有效激发治理活力。
涟源市探索开展“先锋行”实践活动，组织全市82个机关事业单位党组织与33个城市社区结队，制定《共驻共建清单》，参与社区的基层治理和议事决策;组建志愿服务队，认领居民“微心愿”，实现服务资源往基层走、服务难题在基层解决。目前，涟源商定共驻共建清单276项，开展巡逻活动9000余次，收集群众意见建议1128条，排除化解风险隐患、矛盾纠纷945起。
茅塘镇从激发基层治理主体的创新活力为突破口，探索推行“茅塘好代表”基层治理模式，以积分制管理为核心，通过广泛动员、常态服务、积分评比、表彰先进，引领全镇“人人争当好代表，个个都是代言人”。目前，“茅塘好代表”共开展联系帮扶服务3360余人次，为企业发展解决困难、调处矛盾237次，发展壮大湘中黑牛、藏香猪、龙山红茶等一批农业产业项目。
蓝田街道打造“蓝田和”矛盾调解品牌，采取“党建+文化”的模式，成立中共蓝田街道蓝田和调解室临时支部委员会，设立党员先锋岗，积极发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用，让党员成为调解工作的中坚力量。“蓝田和”被评为全省20个示范带动综治中心之一。
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