铜川“创意+”激活文旅融合发展新活力
1月21日8：30，满载着500余名游客的Y545次“冰雪游”旅游专列从西安站缓缓驶出，一路向北开往铜川，为游客开启一场戏雪赏冰之旅。
列车上，cosplay演员扮演“药王”孙思邈、柳公权等人物，让具有铜川特色的历史文化元素从故事走向现实。演员们与游客亲切互动，开展有奖问答，发放精美礼品，使得专列上的旅途时光妙趣横生。
2023年以来，全市文化旅游系统深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实市委、市政府工作要求，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务，深入开展2023铜川文化旅游“12385”行动，在产品供给、公共服务、产业融合、文化遗产传承利用、文旅行业现代化治理等方面全面突破，推动文化和旅游工作呈现出全面开花、亮点纷呈的良好态势，为全市经济社会高质量全面转型发展作出文旅贡献。
文旅融合 多彩铜川四季有看点　　
当滑雪、冰雕、冰灯、冰瀑、冰挂、冰雪乐园一齐上演，从浪漫山林到激情滑雪场，冬之惊喜藏在铜川的每个角落。
随着照金、玉华宫两大雪场相继开板，宜君动漫花溪谷冰雪乐园、玉华宫冰雕展的对外营业，铜川冰雪旅游季火热起来。
文旅融合如何出圈？铜川凭借优美的自然风光和厚重的文化底蕴，打造出令游人向往的“诗与远方”。“依托铜川文化旅游资源禀赋，结合旅游市场需求，策划了‘Hi四季 趣铜川’文化旅游宣传主题，推出‘春有百花’‘夏纳凉风’‘秋赏红叶’‘冬雪迎春’四季文旅活动，促进铜川文化旅游市场‘季季有活动、全年无淡季’，不断扩大市场影响力，让文旅共荣共生，激发城市新活力。”市文旅局相关负责人介绍。
近年来，铜川通过丰富内容供给、盘活既有资源、提升惠民力度，着力推动文化和旅游融合高质量发展。出台了《铜川市加快文化旅游体育产业融合发展奖补办法》，设立铜川文化旅游发展基金，完善奖励机制，强化要素保障和资金投入，为产业发展集聚了势能。深入挖掘红色照金、中医药康养、耀州瓷等文化资源，开发旅游产品，不断传承创新，努力将“文化符号”转化为“经济符号”。
同时，加大招商引资力度，强化项目建设，各大景区基础设施显著改善。规划建设温泉酒店、精品民宿、冰雪运动等新业态，累计开工文化旅游体育产业项目132个，完成固定资产投资82.1亿元。
场馆完善　提升公共文化服务效能　　
图书馆、博物馆、文化馆、大剧院等是记录和展示城市文化的重要窗口。如今，一个个文化场馆在铜川拔地而起，满足群众多元化、个性化的文化需求。
“从省‘十艺节’开始，铜川的各大文艺活动接连不断，在大剧院看戏，在群艺馆看木雕作品，在工人文化宫看演出，非常过瘾。”近年来，我市共投入公共文化服务体系建设资金累计约23亿元。其中，市级公共文体场馆基础设施投资约17.5亿元，公共文化事业服务投入约5.5亿元。建成孙思邈纪念馆、全民健身馆、铜川体育馆、铜川剧院、工人文化宫、铜川博物馆、铜川书画公园、城市运动公园等一批场馆、场所，各区县文化场馆逐步完善。全市公共文化场馆达到59个，千人占有公共文化服务设施面积由385.9平方米提高到597.3平方米，走在全省前列。
除此以外，一个个乡村文化小院如珍珠般散落在铜川的角角落落。2019年，我市在推进国家公共文化服务体系示范区创新发展、探索提升基层公共文化服务效能时，创新性地整合利用现有农家院房屋空间，建设文化小院。先后打造了沮河社区王丽丽秦绣小院、水峪村书法小院、罗寨村姜女秦绣传习所、军台岭排灯竹马班、新村舞狮传习所等20多家文化小院，更好地满足了人民群众对美好生活的向往。
精品塑造　助推文化产业提档升级　　
文艺精品是城市旅游宣传的新途径。近期，我市创排的国内首部以反映中国中医药传承为主题的原创民族音乐剧《千金方》在北京全国地方戏演出中心隆重上演。作为一部艺术性、思想性极佳的艺术作品，《千金方》必将成为铜川文旅又一张名片。
近年来，铜川创编《照金》《炉火千年》等精品剧目26部。电影《塬上》、图书《照金往事》获省精神文明建设“五个一工程”奖，电影《我在耀瓷小镇等你》荣获好莱坞国际电影节最佳编剧、最佳新秀大奖。承办省十艺节，《红色照金》《千金方》《唱支山歌给党听》获文华专项奖，《红军灯》《代言》《唱支山歌给党听》获群星奖，作品质量、获奖数量均创历史新高。这些优秀文艺精品，重塑城市文化IP，通过文化创新表达，激活发展新动能。
同时，我市开发设计旅游精品线路，积极打造绿色养生文化游、红色照金文化游、青色耀瓷文化游、蓝色工业文化游等精品特色旅游项目，加强与携程、美团等国内知名平台的合作，提升市场影响力。积极组织市内旅游产品生产企业参加各类博览会、交易会、推介会，推选优秀文创产品参加国家、省级旅游商品大赛，荣获国家级金奖三项、银奖两项、铜奖一项。
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