海北州“十抓十促”推动组织工作高质量发展
近期，海北州组织部门提出2024年组织工作要坚持以党的政治建设为统领，巩固拓展主题教育成果，持续深化党的创新理论武装，聚焦“三个走在前列”目标任务，聚力中心大局，以“十抓十促”做好全年组织工作，争当不断提高组织工作质效的“践行者”，为加快推进“五个海北”建设提供坚强组织保证。
今年，海北州将抓好政治建设，促进对党忠诚见行见效。坚持“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实，持续巩固深化以案促改等专项教育整治成果，扎实开展党内集中性纪律教育，执行落实好主题教育成果转化“1个机制+4项措施”体系、“1+10”联系基层服务群众基本制度，夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”思想政治根基。
抓实理论武装，促进实践转化笃信笃行。制定《2023-2027年海北州干部教育培训规划》和《巩固拓展主题教育成果的实施意见》，大力开展干部教育培训“五提工程”，深入推进党的创新理论学习教育计划，抓好《党史学习教育工作条例》落实，扎实推进红色研学、持续深化教育培训，切实提高各级党组织和党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力。
同时抓牢组织体系，促进功能发挥落实落地。持续围绕“六个一”工作要求落实好“堡垒工程”，巩固提升乡镇“十有”工程成果，全面实施村(社)“十有”工程，着力推进抓党建促乡村振兴。紧紧扭住基层治理“小马拉大车”的关键难题，持续深化党建引领基层治理，统筹推进各领域党组织建设，把党的组织优势巩固好、发挥好，确保上下贯通执行有力，推动组织工作落到实处。
抓深党员教育，促进政治素养提优提质。认真落实发展党员“八项制度”，贯彻农牧民党员“选苗、育苗、墩苗”培育提升行动，加强农村党员档案管理水平，深化“我为群众办实事”实践活动，聚焦政治标准建设、党员教育管理、标杆作用示范，真正把先锋形象树起来、模范作用发挥出来。
该州抓优干部队伍，促进事业发展聚力聚能。健全干部政治素质考察机制，注重在打造高地、建设“四地”、特别是在“三个走在前列”重点领域考察识别干部。着眼海北事业发展统筹调配干部资源，有序抓好干部交流，改善领导班子结构，落实好《海北州关心关爱干部若干措施》，实施好乡镇干部队伍建设“基石工程”，进一步匡正干的导向、增强干的动力、形成干的合力，凝聚起干事创业的强大力量。
抓强年轻干部，促进新生力量成长成才。瞄准拓源充库、墩苗历练、严管厚爱“关键环节”，制定完善年轻干部培养计划，积极搭建优秀年轻干部成长锻炼平台，着力完善从严管理机制，关注年轻干部心理健康，锻造年轻干部“培养链”“成长链”“管理链”，全面激发“后浪”奔涌力量。
海北州抓紧人才引育，促进创业活力奔流奔涌。牢固树立人才工作“一盘棋”理念，持续优化人才工作机制、聚焦发展招才汇智、涵养人才发展生态，升级提速推进“智汇西海”工程，组织办好首届“海北人才论坛”，推动建立“原子城荣誉市民”制度，设立海北州干部人才服务站和人才驿站，不断汇集“五个海北”建设需要的各类人才。
抓严监督考核，促进工作落实高质高效。强化巡视巡察和审计监督整改工作，建立健全“提醒”“叫醒”机制，认真执行容错纠错和澄清保护机制、干部监督联席会议制度，增强管理监督质效。推动树立和践行正确政绩观，健全完善高质量发展政绩考核体系，强化考核结果综合运用，发挥好考核传导压力、激发动力、释放活力作用。
抓活品牌赋能，促进服务引领相融相济。对标州委十三届八次全会“打造‘一县一品’党建品牌”要求，学习借鉴“六小工作法”“一核五队促振兴”等可复制可推广的好经验好做法，精准打造凸显本领域工作实质与特点的党建品牌，推动党建品牌有声音、有作为、有地位，获认可、获支持、获尊重。
此外，海北州将抓常自身建设，促进模范部门对标对表。深刻践行“干部要干、思路要清、律己要严”工作要求，抓好学习型机关建设，完善“三三制”责任落实和“政治要件”落实情况督查制度，开展“文过我手无差错，事经我办请放心”“西海大讲堂”系列活动，加强“数字组工”建设，以“求解”“优解”思维走好“第一方阵”、当好“第一梯队”。
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