各地积极推动广电有线与县级融媒体合作，共促媒体融合新篇章
县级融媒体中心作为党的喉舌，是基层群众舆论宣传的重要阵地。广电网络作为国家重点保障的传输干线网，是服务党委政府以及社会各行业的新型广电媒体传播网、国家文化专网、国家新型基础设施网和重要战略资源网。
县级融媒体与广电网络的合作，对于推动媒体融合发展、提升传播效果和服务质量、促进地方经济社会发展等方面都具有重要的意义。目前已经有一些广电有线公司对与县级融媒体的合作，做出了积极地推动动作，有些已经达到了合作，有些则是印发意见指导下一步动作，其目的都是共同探索新的合作模式和发展路径，为构建全媒体传播格局和推动媒体高质量发展贡献力量。
福建省广播电视局印发《意见》，聚焦五项工作重点
福建省县级融媒体技术总平台由福建广电网络集团承建，平台自2018年上线以来，已实现全省83家县级融媒体中心全面接入并持续升级。为进一步推进融合发展，2月上旬，福建省广播电视局印发《关于推进县级融媒体与广电网络共享共赢协同发展的指导意见》，为福建省县级融媒体和广电网络协同合作指明了方向。
下一步，福建广电网络集团将根据《指导意见》要求，聚焦五项工作重点，与福建省县级融媒体形成优势互补、资源共享、协同支持、一体发展的全媒传播新格局，全力推动全省县级融媒体和广电网络协同发展取得实效，综合实力得到新提升，宣传阵地进一步巩固壮大。
一是用好县级融媒体省级技术总平台。优化升级福建省县级融媒体技术总平台，为县级融媒体中心开展媒体服务、党建服务、政务服务、公共服务、增值服务等业务提供全方位高质量技术支持。
二是联合推动新型宣传阵地融合发展。基于广电5G物联网、区块链和网络安全技术，不断完善“万福千屏”项目建设运营和“党建+文化数字化”智融屏宣传服务，建设户外媒体舆论宣传主阵地，打造可管可控、高效系统的数字化党建宣传新阵地，以数字化赋能宣传思想文化工作。
三是联合开展文化数字化项目建设与运营。加快推进福建文化数据库建设，升级改造建设国家文化专网福建节点，建设国家文化大数据福建中心和文化数据服务平台，打造文化数字化标杆项目。
四是联合推进智慧广电乡村工程建设。认真贯彻落实国家广电总局《关于推进智慧广电乡村工程建设的指导意见》，充分发挥广电网络、广电5G和大数据等技术优势，探索推进智慧广电乡村工程平台和县级融媒体平台融合对接，为县级融媒体中心提供多元化的宣传渠道。
五是联合打造综合宣传智慧平台。广电网络县（区）分公司发挥入户覆盖优势，为本地融媒体搭建可定制、可交互的专属节目版块，将当地融媒体中心各类精品栏目节目作为单元模块化在互动电视主界面呈现，让用户打开电视即可快捷收看当地融媒体节目版块；利用联通千家万户的优势，帮助县级融媒体扩大APP下载覆盖，全面打造本地宣传矩阵。
山东省广播电视局印发指导意见，五大举措构建大视听发展格局
2023年广电总局年中工作推进会上，曹淑敏部长提出“强化系统观念”“整合聚合形成发展合力”“坚持全国一盘棋、实现共建共享共用”的要求。11月15日，山东局印发《关于推进县级融媒体与广电网络共享共赢协同发展的指导意见》(以下简称《指导意见》），积极拓展推进台网合作，形成优势互补、资源共享、协同支持、一体发展的全媒传播新格局。
《指导意见》提出要充分挖掘各自资源优势，实现县级融媒体和广电有线网络资源利用效能最大化，推动县级融媒体和广电网络实现阵地壮大、多业经营、多元发展、合作共赢，逐步构建起山东省协同化发展的大视听发展格局的总体目标，并从五个方面提出了县级融媒体和广电网络协同发展的具体任务和方向。
一是联合打造综合宣传智慧平台。广电网络为本地融媒体搭建可定制、可交互的专属节目版块，将当地融媒体中心现有的各类精品栏目节目作为单元模块化在电视主界面呈现，扩大电视大屏端的宣传效能。县级融媒体中心加大对广电网络的192号卡业务、电视业务、宽带业务及广电网络技术优势、业务政策、服务形象进行宣传，助力广电网络打造广电网络服务品牌。
二是推进智慧广电乡村建设。台网合作探索推进“一县（市、区）一屏”“一镇（街道）一屏”“一村（社区）一屏”项目建设。探索大屏小屏结合、APP融合，利用广电5G提供定向流量，实现从大屏到小屏、从无线到有线的全覆盖。县级融媒体中心负责和指导县（区）、镇、村等应用素材的收集和提供、内容的填充制作与更新，网络公司负责项目的建设、运维及最终信息的发布、共享工作。
三是推进应急广播体系建设和服务。广电网络要充分发挥广电网络传输的安全可靠及服务队伍遍布乡村、技术保障充足的优势，积极参与应急广播系统的建设和运行维护管理，确保应急广播节目和信息的及时畅通传输。融媒体中心要充分发挥节目制作优势，制作适合应急广播发布的节目，不断拓展应急广播信息发布途径，实现应急信息在多种终端的全覆盖。
四是推进融媒专网保障服务。广电网络要充分利用广电网络安全可靠等优势，根据融媒体中心需要打造高效、可管可控、绿色安全的融媒保障网。要统筹考虑传输安全性、质量可靠性、业务访问模式等多方面因素，对目前县级融媒体中心在大型融媒直播活动、内部视频会议等不同业务系统的应用场景提供安全可靠的整体传输解决方案，做到有线、无线全覆盖，逐步满足融媒体中心对超高清晰度、虚拟现实和增强现实技术的应用需求。
五是推进经营创收。县级融媒体中心和广电网络要结合当地实际，积极开展经营性项目的合作，积极探索经营创收新模式，特别是在广告资源、电视栏目资源开发、大型活动、直播带货、本地信息数字化工程承建等项目的合作，可通过签订战略合作协议等方式，建立长效运行机制，充分发挥各自优势，共同开拓市场，参与竞争，相互赋能，实现经营创收增长共赢。
在五大合作基础上，《指导意见》还提出县级融媒体中心和广电网络要广开渠道，可以跨行业、跨层级拓展合作的领域和项目，共同推进山东省县级广播电视和网络视听事业提质升级，再上新台阶。同时，各地融媒体中心和网络公司要注重结果，量力而行，循序渐进，可在某个方面先行先试，做出亮点和效益。
在全省会议动员部署和《指导意见》下发后，各地迅速开展工作。潍坊昌乐县融媒体中心与县广电网络公司合作注册成立“昌乐融广网络传媒有限公司”，网络公司以技术、资源折算股份入股，双方将以新成立的公司为平台，开展合作经营，探索协调发展新路子，努力实现经营创收新突破。临沂河东区融媒体中心和广电网络公司在前期已开展“阳光村务一屏一码”智慧平台建设的基础上，加大推进力度，智慧平台通过“一码一屏”向群众提供权威内容+贴心服务，公开村务信息3万余条，区融媒体中心移动端APP因有吸引力，群众自愿下载，下载量已达34.5万，占区常住人口的65%；广电网络公司有线电视户数迅速回流，用户总数回流增长了3100余户，有线电视开机率提升至80%以上，实现了阵地壮大和经营收入双增长。青岛即墨区、日照莒县等大部分县级融媒体中心和广电网络公司合作建设、运维应急广播系统，确保应急广播建设、运维的顺利畅通。
为确保县级融媒体和广电网络协同发展工作取得实效，山东局将从四个方面重点抓好《指导意见》的落实。
一是积极督查推进。2024年上半年，将加大对《指导意见》落实情况的督导督查力度，建立月调度机制，对工作推进缓慢的县级融媒体和广电网络开展实地督查，对发现的协同合作中的各类问题，及时协调解决。
二是推广经验做法。对在工作推进中发现的各地好的做法及时在全省推广，利用省局的《情况交流》及时刊发各地的好经验和进展情况，供各地借鉴学习推进。
三是组织初步验收。在全面督导督查的基础上，于2024年8月底开始对各地协同合作发展情况进行初步验收，以核查验收推动工作的落实。
四是开展评优激励。根据对各地的验收情况，对推进有力、成效明显的县级融媒体中心和广电网络公司作出相应的表彰。同时将各地落实情况作为2024年度山东省媒体融合先导单位、典型案例、成长项目评定的重要因素考虑，充分激发各地开展深度合作的积极性，切实推进协同发展工作落地落实。
中国广电河北公司与石家庄广播电视台及17家县级融媒体中心签约
2021年10月11日，中国广电河北公司与石家庄广播电视台及17家县级融媒体中心在中国广电河北公司产业中心就节目传输覆盖、终端平台建设、技术能力提升、人才培养储备、移动业务共享和智慧产业发展等领域举行“融合·共赢”广电网络赋能战略合作集中签约仪式。
石家庄市委常委、宣传部部长、统战部部长郭建亭在致辞中表示，推动媒体融合发展，是巩固宣传思想文化阵地、壮大主流思想舆论的战略举措。石家庄广播电视台和石家庄市17家县级融媒体中心都是石家庄市的主流媒体，面临着重要的历史发展机遇和挑战，融合发展和做大做强的任务也很迫切。中国广电河北公司准确把握历史机遇，紧跟文化与科技深度融合，传统媒体与新媒体深度融合发展大势，创新思路和举措，大力拓展与省会石家庄和17个县的融媒体关联业务开展合作，可谓恰逢其时、合作共赢之举。双方的战略合作，既能整合新闻媒体内容生产优势，又能发挥广电网络多元传输优势，共同提升全媒体覆盖率和影响力；既能整合盘活双方人才、技术和资源优势，又能促进市县两级融媒体多业经营、多元发展，加快实现社会效益和经济效益双丰收。
中国广电河北公司党委书记、董事长李新平表示，中国广电河北公司及下属市县分（子）公司与石家庄广播电视台及县级融媒体中心具有共同的阵地喉舌使命，同时双方面临着共同的挑战、共同的竞争以及更多的发展机遇。愿意双方一起迎接挑战、参与竞争、抢抓机遇、抱团发展。
李新平表示，中国广电河北公司将秉持“融合、开放、创新”发展理念，与合作伙伴一起，拥抱科技革命，携手融合创新，坚定不移推动5G和有线电视相互融合、相互赋能，奋力建设主流媒体融合传播网和数字文化传播网。
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