各地出实招扩大有效投资 重大项目“满弦”开工
近期，多地重大项目“满弦”开工。各地在扩大有效投资上普遍展现出发力更强、结构更优的特点，进一步激发市场活力，提振发展信心，助推经济回升向好。
聚焦重点优化结构
“从各地投资项目看，普遍注重从科技创新投资中要效益，重点聚焦新能源、人工智能、数据算力、网络通信、节能环保、生物医药等前沿科技和未来产业发展，提升投资的前瞻性，提前谋划布局地区产业转型，大力培育和增强经济发展后劲、实力。”吉林省财政科学研究所所长张依群表示。同时，各地还不约而同地在增强城市都市圈功能、承接产业转移、构建高铁高速网络、城中村改造、提升防灾减灾能力等重大基础设施建设方面下功夫，积极寻求投资规模效益，补齐经济发展短板，大力为传统基建和传统产业赋能提效。
各地2024年政府工作报告中对今年如何扩大有效投资进行了系统部署，不少地方还公布了具体金额。比如，福建将谋划实施省重点项目1600个、年度计划投资6700亿元以上；上海今年将加快推进重大工程建设，全年完成投资2300亿元；吉林今年计划实施重大项目2500个以上，其中亿元以上项目1000个以上；江西今年实施省大中型项目3670个，力争完成投资1万亿元；河南重点项目完成投资1万亿元，基础设施投资增长10%；安徽开展先进制造业投资“领跑”计划，制造业投资增长10%以上。
在投向上，各地十分注重将今天的投资加速转化为明天的生产力和竞争力。比如，北京今年将加大新型基础设施投资力度，扩大战略性新兴产业投资规模，加快机器人产业园、生物医药标准厂房等项目建设。上海推进智能算力集群、浦江数链城市区块链、数据交易链等新型基础设施建设，实施新一轮高水平企业技术改造，打造100个技术改造示范项目。河北推动抽水蓄能等新能源项目建设，布局完善5G、工业互联网、人工智能算力中心等新型基础设施。黑龙江推动建设一批高技术、高成长性、高附加值项目，建设省级重点产业项目1000个，力争新引擎和战略性新兴产业项目占比超过50%。
民生领域投资也紧抓不懈。湖北着眼强基础补短板，今年将加快推进城市建设、水利设施、能源管网等领域重大项目建设，年度投资1.3万亿元以上。安徽今年将拓展医院住院设施改造提升、养老保障服务、中外合作办学等民生领域投资空间。贵州今年将加快建成交付4.42万套房屋，启动实施保障性住房3600套，实施城中村改造2万户。
“当前经济形势下，扩大有效投资是深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力的关键链接点。”中国社会科学院财经战略研究院研究员汪德华分析认为，一方面，储能、算力、水利水网等基础设施建设，事关未来产业发展、国家经济安全，是推动供给侧结构性改革的长期基础；另一方面，扩大有效投资是扩大内需的最有效手段，地方政府可以借此充分发挥能动作用。
西南财经大学教授、西财智库首席经济学家汤继强认为，扩大有效投资是调节经济总量与结构的有效政策工具，在稳定地方经济运行中扮演着重要角色。有效投资通过改进生产效率和产业结构，带动有效供给、拉动消费，实现更高水平的经济增长，进而推进需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，促进经济良性循环。
激发民间投资活力
在扩大民间投资上，地方展现出更多行动力，在今年政府工作报告中部署了一系列激发民间投资活力的举措。青海今年将开展民间投资提升促进行动，建立重点产业常态化项目推送机制，引导民间投资由“活”而强、向“新”而行。山东将建立省级重点民间投资项目库，支持民间投资参与基础设施、科技创新、乡村振兴等重大项目，通过不动产投资信托基金试点、混合所有制改革等方式，鼓励民间投资盘活存量资产。
此外，广东今年将细化出台鼓励民间投资重点行业目录，持续向民间资本推介示范项目和应用场景。广西将建立重点民间投资项目库，引导金融机构加强融资支持，加大力度支持民间投资项目前期工作。云南今年将多层级向民间资本推介项目，定期发布重大项目、产业项目、特许经营项目清单，将重大民间投资项目纳入省级推进有效投资重要项目协调机制；产业民间投资增长15%以上，民间投资占投资比重的46%左右。重庆将落实扩大民间投资支持政策，动态调整民间投资清单，加大民间投资增信支持和要素保障，用好政府和社会资本合作新机制，推动基础设施领域REITs试点，支持社会资本参与重点领域项目建设运营。
“今年各地把激发民间投资活力放在重要位置，更加注重政府投资和民间投资综合发力，预计投资增速较高。”汪德华表示，民间投资活力是经济活力的长期来源，需进一步做好制度建设，切实保护企业家合法权益，持续优化营商环境，提振企业家投资信心。
相关举措正在加速落地。贵州近日出台的《关于促进民营经济发展壮大的若干政策措施》明确提出，实施省市县三级领导领衔推动民间投资项目专项行动；到2027年，民间投资占固定资产投资比重达45%以上。近日发布的《江西省实施项目带动战略“十百千万”工程行动计划（2024—2026年）》提出，依托省投资项目在线审批监管平台建立民间投资项目推介平台，公开发布项目基本情况、参与方式、回报机制等信息，为项目落地创造条件；建立省级重点民间投资项目库，协调推动项目在办理用地、用林、用能、环境影响评价等手续时一视同仁、平等对待，帮助民间投资项目顺利实施。
“要进一步发挥好政府投资和政策激励的引导作用，有效带动激发民间投资，有序推进政府和社会资本合作，发挥民间投资在资源配置效率方面的优势，风险共担、利益共享，提升民间投资配置效率。”汤继强说。
多措并举做好服务
重大投资项目参与主体多、链条长，做好服务保障至关重要。“今年各地积极开拓国内国际两个渠道、两个市场，大胆探索政府投资+、基金+、企业+、内外资+等多种模式，有效发挥政府基金、风投基金、孵化基金、信托基金等综合投资效益，活化存量资产，扩充资金渠道，增强投资有效供给。”张依群表示，从投资具体操作上看，各地抢抓国家新质生产力布局机遇，本着“抓大不放小和抓早抓快抓好”原则，实行全域统筹规划、整体布局、包点服务、突出实效，让更多项目投资能够及时准确落地。
吉林今年将实行重点项目分级包保，省级统筹、专班推进20个百亿级项目、22个东北振兴滚动实施方案重点项目，统筹做好政策、资金、用地、用能等保障，“一对一”解决好征地、拆迁、审批等问题，强化施工进度，保证投资强度。福建今年将在严守红线底线前提下，通过优化服务，加大用地、用林、用海、环境容量等保障力度，确保重大项目签得成、批得快、落得下、建得好。山东将建立用地、资金、环境、能耗煤耗等要素需求“四张清单”，探索批次建设用地省级审批权下放，提高专项债使用集中度，落实省级能耗指标收储交易机制，优先保障重大项目落地。
“发挥投资‘有效性’重点在于精准施策，锚定高质量发展目标，聚焦经济社会发展中的关键领域和薄弱环节。”汤继强表示，扩大有效投资需要持续优化投资环境，以经营主体需求为导向，以提升企业获得感为出发点和落脚点，打造最优投资环境，优化投资空间布局，以数字赋能破解改革瓶颈，打造良好的营商环境。
张依群认为，扩大有效投资应坚持市场主导，做好项目投资规划设计，保持投资进度均衡，保证项目质量。要统筹经济、社会、生态效益，兼顾资本利益和民众关切，确保项目运营可持续、回款有保障。同时，要强化投资预警，防范和降低投资风险。
“为确保项目及时有效落地，需进一步加强有关部门和地方的政策协调配合，加强政策取向一致性评估，包括时度效等方面。同时要注意统筹发展与安全，评估投资综合效益时应充分考虑全局效益。”汪德华建议。
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