义乌工商职院探索多元协同育人机制——多方聚力共育“商数”人才
当前，数字赋能使得电子商务产业创新能力不断加强，数据由此成为新的生产要素，企业纷纷成立数据分析部门，提升利用数据进行决策的能力，驱动产业升级，这也使得商务数据高技能、高素质人才的需求与日俱增。为此，位于“世界电商之都”的义乌工商职业技术学院汇聚政府、院校、行业、企业多方力量，搭建全新平台，探索和实践商务数据分析与应用专业（简称商数专业）人才培养的多元协同育人机制，助力地方产业发展和技能型社会建设。
探索多元协同新机制
一是优势资源共享，夯实专业建设基础。政校行企多主体之间人财物的合理配置与有效流动是专业技能人才培养的物质基础，需要多方充分互信，畅通共享。学校联合政府、行业培训机构等，共同出资350多万元用于硬件和软件设施建设，合作建成商务数据分析与挖掘实训室、数据采集与分析综合实训室等，以实训设备升级支持专业课程建设。同时，共同成立9家大学生校外实践教学基地，赋能百余名学生高质量就业。
二是职业标准共通，精准专业培养目标。将院校培养目标与行业和企业职业标准实现精准对接是多元协同培养技能人才的重要任务。学校商数专业开展的“1+X”证书制度试点，通过书证融通实现校企标准互通互认，搭建国家级、省级和校级在线课程体系，提高院校端的人才培养规格。同时，充分对接行业企业岗位需求端标准，积极选派教师参加“1+X”证书制度师资培训，通过师资建设的桥梁纽带，学校电子商务数据分析职业技能等级证书（中级）考试的通过率达到90%，高质量的技能人才培养满足了行业企业的需求。
三是制度体系共融，把牢专业发展走向。技能人才的培养要注重德技兼修，将思政育人贯穿人才培养始终。学校商数专业整章建制，以政策指引和制度建立保障专业的发展方向，推动四方共同参与商数“1+X”证书标准等政策标准的制定，形成协同育人方案，多方共建共维、长效治理，确保技能人才培养不偏航。
搭设产教融合新载体
一是以电子商务专业群为共同富裕提供职教力量。职业教育与区域发展联动，势必要求区域特征与校情特色充分结合，发挥出职业院校应用能力强的特点服务区域建设。义乌工商职院以“创”立校，拥有国家级的众创空间，商数专业所在的电子商务专业群开展电商创业教育具有丰富的经验。通过山海协作、共富工坊等形式的技能培训，助力当地乡村振兴和浙江共同富裕示范区建设；为省内兄弟县市的20多个电商村提供培训服务和发展规划；指导大学生村官、退伍军人、残障人士、妇女等学习电商技能，累计培训5万余人次，带动农村经济发展超亿元。
二是以市域产教联合体为地方经济提供技能支撑。推动政校行企联动，为地方经济提供发展动力是职业教育的职责所在。学校联合义乌自由贸易发展区管委会为代表的政府机构，浙江中国小商品城集团股份有限公司等本地企业，电商协会和直播协会等行业协会、学会，共计79家单位共建义乌自由贸易发展区市域产教联合体。按照“一体化、两建设、三中心、四特色”的工作计划，将数字赋能贯穿于义乌特色“地瓜经济”，成为区域产业提档升级的新引擎。
三是以行业产教共同体为行业企业提供技术服务。产教融合是职业教育高质量发展的根本遵循，要通过提升行业与教育供需两端匹配度，深化校企间高水平合作。学校聚焦数字时代变革，作为牵头高职院校联合行业龙头企业珍岛信息技术（上海）股份有限公司，浙江师范大学以及科研机构、上下游企业等260家单位共建全国数字商务产教融合共同体。校企间紧密合作，积极开展委托培养、订单培养和学徒制培养，针对企业数字化转型中遇到的难题协同攻关，形成技能人才、技术服务与岗位需求、技术难题双向流动，成为行业企业转型升级的人力和智力支撑。
打造技能服务新样板
职业教育既要服务区域，还要辐射全国，更要提升国际影响力。学校围绕“地方、国家、国际”三层级构建一体化技能服务生态系统，实现“教学、实习、实训”三螺旋并进，形成“人才输出、技能输送、职教出海”三通道，打造具有义乌特色新样板。
高质量人才培养成效显著。学校商数专业通过“岗课赛证创”五维一体模式，校企合作培养为地区产业输出高质量商务数据分析人才。商数学生荣获2023年全国职业院校技能大赛商务数据分析赛项二等奖等奖项，学生平均就业率98.5%以上，就业满意度99.05%。
高层次培训服务多点开花。学校抓紧抓牢时代使命，开展红色之旅、“互联网”+电商、乡村振兴等系列培训。承担国家人社部“农村电商助力精准扶贫与乡村振兴”高研班等国家级培训项目，与甘肃陇南、四川汶川、青海海西等地开展创业精准扶贫对接，承办电商技能提升培训30余项。
高水平教学资源走出国门。学校瞄准大数据产业风口，通过入选浙江省首批“一带一路‘丝路学院’”的“马来西亚义乌丝路学院”和摩洛哥义乌商学院实体化运作，选派高水平师资团队开发国际化双语课程并在境外展开授课。实现课程、标准、装备的教学资源国际化输出，培养国际化人才和企业急需的本土商数技能人才，为助力国内国际双循环和中资企业出海贡献力量。
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