黑龙江双鸭山积极探索生态总长制新模式
近年来，黑龙江省双鸭山市深入贯彻习近平生态文明思想， 牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，依托全省“林长+联动机制”，紧盯生态治理保护机构设置重复、组织体系各自封闭运行，缺乏整体性、系统性、协同性的弊端，整合林长制、河湖长制、田长制和生态保护等制度资源，在全省率先推出“生态总长制”，实现山水林田湖草湿系统问题共商、共治、共建、共享，打造了天蓝、地绿、水清的生态环境，为地方经济发展提供良好生态保障，走出了一条以“生态总长制”为特色的生态文明体制改革新路径，为建好建强祖国北方生态安全屏障提供双鸭山方案。
一、建立“一套班底”，从“分散性”履职变为“集中性”组织
党的十八大以来，党和国家不断加强生态文明建设，深入实施生态治理制度改革，实施林长制、河湖长制、田长制，分别构建了组织机构体系和管理运行机制。双鸭山在改革实践中坚持目标导向，积极探索，坚持“统”的改革逻辑，用“一套班底”有效整合资源、合理调度力量，实行“一长统筹、三长衔接、多长合一、上下联动”的运行机制。
合并同类项，把职责“打捆”做加法
双鸭山市深入谋划，坚持高效、顺畅、务实的原则，建立“生态总长制”，将林长制、河湖长制、田长制及生态环境职能“多管齐下”，调整优化为“一套班子”，组建全覆盖的组织架构，设立了市、县、乡、村四级“生态总长制”办公室，变多部门“单打独斗”为“一家统管”的管理机制，形成共商、共治、共建、共享的组织体系。
拆分单元格，把区域“分化”做减法
双鸭山市坚持“全区域覆盖、全周期监管、全方位统筹”的原则，以村所辖范围为基础，综合河湖、林、田的地理布局等因素重新划分片区网格，在同一区域，市、县（区）、乡（镇）、村（屯）既是林长、河湖长、田长，也是生态长，负责分管区域的巡林、巡河、巡田、巡生态工作，建立了责任有辖、协调有序、监管有效、保障有力的管理机制。
交叉树状图，把体系“穿联”做乘法
双鸭山市把制度优势转化为治理效能贯穿始终，由双鸭山市林业和草原局牵头制定了《双鸭山市生态总长工作实施方案（试行）》，出台了《双鸭山市生态总长工作实施细则（试行）》，每年根据工作需要，不定期召开生态总长工作会议，一次性把林长、河湖长、田长及生态保护工作一并研究落实。建立多元统一、相辅相成、无缝衔接的制度体系，把各“战区”联合起来发起“百团大战”。
二、建立“一套机制”，从“物理性”整合变为“化学性”反应
双鸭山市坚持系统思维考量、整体观念推进和协同机制治理，运用“挪一子活全盘，牵一发动全身”的改革思维，着力破解各管一摊、自立门户、多头治理的问题，有效调度生态管护各支力量。
突出组织运行的整体性
按照《双鸭山市生态总长工作实施方案（试行）》，整合农、林、水、湿地、生态等部门工作职责，形成整体划一的指挥运行机制，统筹推进森林、草原、湿地、河流、湖泊、农田等生态环境治理和管护体系建设。建立工作会商制度，定期或不定期召开联席会议，推动共创、共商、共建，组织调配各方资源，建立纵向到底、横向到边、多方参与、齐抓共管的运行机制，构建市级统筹、区域协同、部门联动、社会共治的生态管护新格局。
突出治理管护的系统性
有效连接各地方、各部门职能链条，打通地上和地下、岸上和水里、城市和农村的治理环节，加强生态环境综合治理与监管，形成了保护更加完善、执行更加顺畅、管理更加高效、监督更加有力的工作格局。生态总长制实施以来，坚持以“林密、景美、河畅、水清、田净、粮丰、天朗、气爽”为目标，全力护绿、扎实治水、坚决保田。做好增绿、守绿、护绿的大文章，护好“一片青山”。每年双鸭山市委带领四大班子开展全民义务植树活动，连续34年未发生重大森林火灾。常态化、系统化开展河湖“清四乱”整治工作，加强水灾害防御，看好“一河碧水”，发现并解决问题120个，河湖治理效能不断提升。坚决施行最严格的耕地保护制度，落实黑土地保护工程示范区 242.9万亩，管好“一方净土”，综合采取工程、农艺、生物等多种措施，保护黑土地的优良生产能力，确保黑土地总量不减少、功能不退化、质量有提升、产能可持续。
突出部门联动的协同性
坚持步调一致、同频共振的工作节奏，各部门各司其责，一起“向右看”“齐步走”。市发改委负责规划确定重大林田、河湖生态保护项目和布局；市财政局负责完善公共财政支持林业、水务、农业、生态环境等政策，协调落实“多长合一”生态管护体系所需资金；市自然资源局负责指导矿山地质环境恢复治理工作，协调河流、森林、黑土地治理项目用地保障。坚持既能“横向协同”，也能“纵向协作”，把能利用的资源都“捆绑”起来。
三、建立“一套系统”，从“机械性”管理变为“功能性”升级
双鸭山市坚持示范引领，选取饶河县作为实施“生态总长制”试点单位，对关联性、耦合性的管理要素进行梳理归集，为构建更加集约高效的生态管护模式提供宝贵经验，切实节约资源、为基层减负，努力达到1+1+1>3的效果。
向“点”上聚焦建平台
建立涉河(湖)、林草湿、黑土地管理信息查询共享通道，投入700万元建设了“互联网+生态总长制”数字化综合指挥调度平台，新建23套监测点位并与原农林水监测点完成汇聚接入，覆盖率提高至50%，重点河流的主要江段都已经覆盖。初步搭建起多级协同、数据共享的智能化指挥监管体系，基本实现了“多点收集信息、集中统一处理、在线分类交办、按时上报结果”的智能化指挥监管目标，走出了一条生态保护发展的新路径。
向“线”上延伸建流程
全面建立生态环境“一巡多查”工作机制，将原有各“长”由2177人压减至797人，原有巡河、巡林、巡田叠加事项精简整合至17项。各级“生态总长”按“巡查、上报、交办、整改、销号”五步流程，一般问题立行立改，重大问题“逐级交办、闭环处置”，实现了各项工种、各道工序“流水线”作业，全面负责辖区河湖、农田、森林、草原、湿地等生态环境保护日常巡查和综合监管工作，同步建立了市、县、乡（镇）公安机关三级“警长”作战机制和“生态总长+警长+检察长+法院院长”协作机制，通过联合执法、案件移送、信息共享、集中会商的联动操作，大力提升了生态治理效能。
向“面”上拓展建体系
积极整合巡河员、护林员、巡田员等工作职能，全面负责辖区河湖、农田、森林、草原、湿地等方面日常巡查和综合监管工作，实现一员专管、一巡多查、一体推进“多员”联动新模式，推进生态治理管护提标扩面、提质增效。
下一步，双鸭山市将深入探索建设市级涉河（湖）、林草湿、黑土地管理信息查询共享通道，整合原有河、林、田3个系统数据，统一整合纳入全市“一网统管平台”，探索运用无人机巡护、视频监控、调度指挥中心等信息化平台，实现“天上看”“地上查”“网上管”，搭建起多级协同、数据共享的智能化指挥监管体系，未来可实现“一张图、一套数”、巡视巡查“一张网、一点通”，资源情况即时掌握、环境治理即时调度、生态问题即时处置的工作目标。
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