海淀区上地西里社区绘出“共商共建”新生活
“自从有了小区议事厅的平台，现在小区的事都汇总大家的意见商量着办，很多问题都得到了及时解决!”近日，海淀区上地西里社区居民王阿姨高兴地说。
作为典型的老旧小区，上地西里社区党委坚持党建引领，通过“力聚五方、同德一心”的工作模式，以小区议事厅为平台，汇集社区党组织的政治领导力、外部专家智库提供的思想引领力、业主委员会提供的群众组织力、党建协调委员会提供的社会号召力、党员骨干和物业公司提供的服务保障力，解决了一个又一个居民的“烦心事”，开拓了基层党组织引领社区治理的新思路。
用新道闸“守”住安全
“之前已经把大家的意见汇总后交给了第三方技术公司，现在技术公司出具了一份可执行方案，已经发给大家看了，希望大家就此方案提出改进意见。”去年10月，在上地西里社区的一场议事会上，业委会、物业公司、居民代表、党员骨干以及第三方道闸技术公司齐聚一堂，各方代表轮流发言，纷纷发表了关于社区道闸改造的意见。
上地西里社区始建于1998年，属于典型的老旧小区，房屋买卖频繁，人员流动性大，小区大门道闸使用频繁，给小区现有道闸主机带来极大的考验，不仅外观有多处破损，而且系统经常失灵，无法正常抬杆，多次引发小区出入口堵塞。
为彻底解决小区道闸给居民带来的影响，上地西里社区党委自去年10月开始，通过走访，意见征集，制定社区党组织服务群众经费使用计划，召开关于道闸改造的第一次议事会，申请资金，着手准备改造项目。
“从项目申请到道闸系统落地安装，在实践中我们遇到了很多问题，但通过街道方面协调，社区居民等多方群策群力，问题一个一个被解决，办法总比问题多。”上地西里社区党委书记徐桐表示，经过几轮线上线下的党建协调会，工作思路越议越清晰，大家制定了分步骤计划，共同决定采用先进的技术和高质量的材料，更换前端执行机构(道闸主机)的方案，改造项目在去年11月初完工投入使用。
健身步道“健”起美好家园
“我现在每天早晨都出来走路锻炼，晚上也和家人一块到健身步道走走，这块的环境比以前好多了。”去年5月，有居民反映，小区西侧围墙内步道破损严重，还经常有垃圾堆放，影响小区整体面貌和居民生活环境。
据了解，上地西里小区西侧围墙内道路经过长时间使用，路面破损严重，坑洼不平，周围绿地斑秃，而且有很多居民随手乱扔垃圾，造成了周边环境脏乱等问题。了解到这一情况后，社区党委主动向前一步，与物业负责人、业委会多次实地调研，结合外部绿化专家给出的意见，形成了分析报告，并初步形成了步道升级改造方案。
为此，社区组织召开步道改造协调会，广泛动员居民参与，向居民代表们详细讲述了本次花园步道的初步升级改造方案，并在会上向社区居民代表征集意见。
步道改造既要考虑到全体居民的利益，也要解决好步道附近楼门居民提出的问题。经过多次协调，充分采纳居民意见，最终大家达成一致，共同确定了步道改造方案，将绿地位置进行了重新调整，在一次次“碰撞”中找到了利益最大公约数，给出了最优的解决方法。
“我们的议事厅不局限于线下，我们还在微信上建立了议事群，线上讨论成熟后就可以拿到线下进行深入的讨论，既不耽误大家太多时间，又可以把问题谈深谈透。”上地西里社区党委书记徐桐介绍，社区党委以协商议事为抓手，通过多种途径对接居民个性化、多元化需求，广泛发动居民参与社区治理，让“议事厅”真正成为凝聚居民自治的有效途径。
近年来，上地街道坚持党建引领基层治理，通过搭建民主议事平台，广泛发动各方力量参与基层治理，积极动员居民参与到社区管理与建设中，共同商讨、解决身边事，让“小会议”发挥“大作用”，推动接诉即办由“主动治理、未诉先办”向“共建共治、不诉自办”逐步转化。
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