北京市五个区试点建设花园城市
昨日(14日)，“全力抓落实 确保开门红”一把手访谈活动在北京市园林绿化局举行。北京青年报记者获悉，2024年本市将在东城、西城、朝阳、海淀和通州开展花园城市试点工作。市民将拥有更多的绿色空间，身边也将出现更多健身绿道、森林步道，串联名胜古迹、民俗文化等游憩资源。无论下楼健步，还是上班通勤，都能感受到实实在在的绿色福祉。
海淀、朝阳改建百余个“无界公园”
花园城市怎么建?北京市园林绿化局党组书记、局长高大伟以道路绿化为例，展示了花园城市的一个场景。“在绿化建设中，用来分隔不同车道的绿化带将通过乔木、灌木和草本植物的搭配栽植，更加凸显色彩与层次。向外靠近临街建筑的绿化带，则会与商铺、广场等公共空间有机融合，见缝插绿。同时，沿街建筑外立面的窗口、阳台等区域也将科学利用种植容器增加立体绿化景观。”高大伟说，“这样一来，无论市民驾车上班、休闲骑行或是逛街购物，都将在温馨的绿化景观中感受到生态之美。而随着花卉植物进窗口、上阳台，又将促进园艺走进市民的家庭，形成绿色健康的生活方式，真正实现生产、生态、生活的良性循环。”
据介绍，为建设花园城市，海淀区、朝阳区将改建109个“无界公园”，让公园绿地和城市空间有机融合。本市还将通过举办首都市民花园节、义务植树进社区等活动，引导各方力量参与花园城市建设。
今年新建15处休闲公园和城市森林
“对于我们来讲，实现‘开门红’，最重要的抓手就是推动花园城市建设开好头、起好步。”高大伟说，今年全市将新建设15处休闲公园和城市森林、50处口袋公园及小微绿地，以及9个绿隔地区郊野公园，新增造林绿化1万亩，使北京的森林覆盖率达到44.95%，公园绿地500米服务半径覆盖率达到91%，进一步提升老百姓的绿色获得感。
高大伟提到，位于城市副中心的路县故城遗址公园今年将开展二期工程建设。不仅通过高质量绿化工程改善区域生态环境，还将因地制宜，专门在公园里设置农耕器具、烽火台等代表遗址文化的展示区，注重文化传承，丰富公园的多种功能。
此外，位于朝阳区的“绿隔地区公园环”绿道一期工程，今年将完成39公里绿化建设。据介绍，这条绿道北至北小河、南至姚家园路，串联起沿线300多个居住区、4处产业园、7处公园绿地。在建设过程中，将针对沿线社区、公交站点，设置35个出入口，附近的居民无论下楼健步，还是上班通勤，都能感受到实实在在的绿色福祉。
而这样的绿道，也将在石景山的西山地区开工建设，今年本市新建的市级绿道达到50公里。同时，建设区级、社区级绿道100公里，在平原及浅山地区新增森林步道200公里，串联名胜古迹、民俗文化等游憩资源，助力乡村振兴的“千百工程”。
本市启动绿化彩化三年行动
与绿色空间持续完善相对应，城市生态品质也将全面升级。高大伟表示，今年本市将启动绿化彩化三年行动，打造绿城、花城融合的花园城市。
据介绍，今年将在东城区的东花市街道、西城区的德胜街道、海淀区的曙光街道等地，建设20处花园城市示范街区。同时，通过对二、三、四、五环等300座立交桥进行垂直绿化建设，拓展城市绿色空间。
今年，各区还将充分利用道路周边现有的围栏、墙体，通过垂直绿化和彩化建设，在前三门大街、六铺炕街、工人体育场北路等沿线打造100条美丽的“城市画廊”，营造风景如画的出行环境。
全市还将改造提升东城南馆公园、西城北滨河公园等全龄友好型公园20处，实施东坝、将府等郊野公园功能提升20处，实现公园品质和服务“双提升”。文/北京青年报记者　王斌
亮点
义务植树尽责接待点将于近期公布
在昨日的一把手访谈活动现场，高大伟表示，近期，本市将向社会公布义务植树尽责接待点，涵盖8大类37种义务植树尽责形式，方便广大市民就近、便利、多形式参与义务植树，既可以亲手种树，也可以参与林木修剪、林地清理等抚育劳动，还可以认建认养绿地。全市84个“互联网+全民义务植树”基地将提供全年化接待服务，首都市民可以网上预约，随时履行植树义务。
“刚刚过去的3月12日是中国植树节，我们在全市范围内开展了‘绿地大扫除’活动，近19万市民热情参与，为全年义务植树工作开了好头儿。”高大伟说，“考虑到北京的气候环境，每年四月的第一个休息日为首都全民义务植树日。随着造林季节的不断临近，全市正加快项目方案设计和各项前期手续的办理，确保各项工程按时入场开工，用高水平的绿化建设，打造优美的生态环境。”
据介绍，今年，本市将结合花园城市建设，开展义务植树进社区活动，引导居民参与自己所在的小区、自家阳台和屋顶绿化的设计、建设以及管理。全市还将继续深入开展首都花园式街道、社区、单位、村庄等群众性创建活动，动员引导社会力量参与绿化美化。
此外，随着近期气温上升，踏青赏花时节即将到来。本市将推出“花开北京”系列生态文化活动，为广大市民精心挑选上百个踏青赏花好去处。同时，结合春季义务植树、科普和自然教育等内容，不断丰富市民的绿色休闲体验。
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