北京：延伸为民服务触角，持续激活基层治理效能！
2023年，北京市10个诉求量排名靠前、综合排名靠后的末位提升类街乡镇迎来了为期一年的区域系统整治。
在市疏整促专项办的大力督导下，10个末位提升类街乡镇“降量提率”成效显著。上一期的基层之治，发改大家探索了4个末位提升类街乡镇的“破局之路”。
今天，我们将走进南磨房等6个地区，继续看TA们如何延伸为民服务触角，持续激活基层治理效能——
因地制宜疏堵结合
南磨房地区筑牢平房区安全防线
百北三角地和赛洛城三角地是南磨房地区北部铁路沿线附近的两大平房区，随着城市化进程不断加快，居民将自建房扩建、翻建改造为出租屋，导致区域人口稠密、多元，基层治理难度加大。
南磨房地区开展多轮专项整治，因地制宜、疏堵结合、软硬并举，全力筑牢安全防线，逐步摸索出一条标本兼治的有效路径——
统筹管理，筑好“基”
加大消防安全投入，运用专项资金为三角地区域建设消防水系统、敷设消防栓管网和消防报警系统。同时统筹消防需求，选址建设小型消防站，补足三角地消防安全基础。
封闭管理，做好“堵”
通过安装“智慧门禁”、设置硬质铁门和S型门等对三角地实行封闭式管理，从源头上阻止电动自行车违规入户入巷、飞线充电等隐患。安排工作人员24小时管控，杜绝电动自行车电池入户充电问题。
完善设施，用心“疏”
为居民就近建设两处价格便宜、方便实用、遮风避雨的电动车棚，通过改造绿化用地、协调民用电价、调低收费标准、增设车棚监控等措施，让三角地居民愿意充电、充得起电。
在一系列举措下，南磨房地区三角地区域的人居环境、消防设施和安全水平持续提升。
村规促治民约共建
琉璃河镇探索村庄系统治理新路径
周庄村位于琉璃河镇南部，毗邻河北省涿州市，全村人口1275人。村民整体收入较低、生活环境品质不高、基础设施不足，系统性的基层治理是一大难题。
面对这一情况，琉璃河镇结合实际制定村规民约，引导群众积极参与基层治理、树立文明新风尚，有效凝聚社会共识、化解社会矛盾、维护社会稳定、增强社会活力。
1.以“规”明矩，“约”出强大组织
推行“三制”融合，力求决策依法高效。把党的领导机制、两委协商机制、村民自治机制有机融合，强化保障党支部的正确决策与群众的意愿高度统一并顺利转化为实际行动，推动决策的高效落实。
2.以“规”创收，“约”出富裕生活
着力盘活农户手中的闲置资产，将农户手中分散的土地流转给村集体进行统一经营管理，用于平原造林和发展特色农业，壮大集体经济、增加村民收入。
3.以“规”促建，“约”出宜居环境
大力实施道路硬化工程、亮化工程、全面绿化美化工程等“硬件装备”升级项目，改善村容村貌，并在此基础上通过污水改造水管道铺设工程、水电改造工程等，持续改善公路、水电基础条件，进一步完善基础配套设施，打通农村基础设施配套及生活配套的“最后一公里”。
通过深入细致的工作，改善了村庄的人居环境，提高了村民的生活水平。2023年，琉璃河镇诉求量同比下降30%。
克难求解标本兼治
阎村镇练就小区修缮“真功夫”
绿城、乐活社区是阎村镇的两个大型居住社区，均建于2010年前。近年来，两个社区出现了楼顶屋面、墙体老化、渗雨等情况。
为解决居民急难愁盼问题，阎村镇坚持有解思维，推动“接诉即办”与“未诉先办”“无诉自办”有机结合，成立“您来提、我来办”工作站，鼓励基层主动履职尽责，从源头上减少群众诉求。
全面排查清底细
成立工作专班，入户走访了解具体情况，检查漏水点位和原因，根据现场勘查出的问题与物业专业技术人员沟通协调，全部登记造册，研定维修方案，实时汇总走访情况，全面摸清漏雨问题底数。
筹措资金破瓶颈
按照责任归属和政府兜底原则，研究形成可操作的资金筹措和施工方案，活用政策简化公共维修资金批准程序；对于已超出保修期的房屋，协商由开发商提供防水主材，社区居委会负责牵头落实辅料，物业公司负责组织施工，镇政府负责资金兜底，多方共同解决房屋漏雨难题。
挂图作战求实效
坚持每周调度、挂图作战，主管领导紧盯工作方案制定、资金使用、工程招标等关键程序，并踏勘施工工地现场、抽查施工质量、回答居民咨询等。同时，还成立了应急维修小组，对零散渗漏情况进行维修，做到居民有求必应、随报随修。
下足“真功夫”、解决“大民生”。修缮工作全面完成后，阎村镇汛期因房屋漏雨产生的投诉问题大幅度下降。
群策群力持续攻坚
城关街道“多方会诊”共破区域难题
洪寺村是城关街道的重点区域，历史遗留问题突出，群众诉求量在街道诉求总量中占比较大，居民回迁安置、小区物业管理等诸多民生问题亟待解决。
针对洪寺村的情况，城关街道采取了“党建引领，联动合力”的工作思路，以解决突出问题为抓手，通过现场“把脉”、了解“病因”、多轮“会诊”的工作模式，着力解决村民急难愁盼，不断提升治理水平。
专班推进，精确把脉
组织精干力量，成立村级专班，对群众反映的多种诉求进行甄别梳理、分类应对，深入挖掘各类问题背后的根源和联系，精确识别诉求“病因”，做到化繁为简、精准处置。
群策群力，多方协同
在区住建委等行业主管部门的协同指导下召开联合评审会，共同商议对项目拆迁补偿标准重新审议，坚持“一把尺子量到底”，确保公平、公正、公开。
专业背书，破解遗留
委托专业机构对已停工且未达到竣工标准的经济适用房项目现状进行调查并出具报告，测算修缮资金，通过协商的方式与原开发建设单位确定房屋修缮内容并落实修缮资金。
集中攻坚整治后，城关街道接诉量稳步下降，居民群众的幸福感和满意度不断提升。
因地制宜有机更新
永定镇激活乡村建设改造“自动模式”
卧龙岗村是永定镇24个行政村中唯一一个没有提升改造的老村，私搭乱建较为严重，基础配套薄弱，人居环境比较差。
永定镇坚持从根本上解决农村住房品质问题，在政府引导、村民自愿的基础上，以“自主原址翻建+因村制宜局部置换”为基础模式，明确政府“引导不包办”、群众“自主建家园”的角色定位，结合农房改造提前考虑产业定位，同步推进居住质量改善和集体经济壮大、促进增收稳定。
尊重村民自主决定权
注重在推动完成试点任务、破解矛盾问题中发挥基层党组织作用，尊重农民意愿，保障农民权益，充分调动农民的积极性、主动性、创造性，农民居住用房除影响安全、侵占公共空间及其他违法建筑设施外，村民可完全自主决定是否拆建，同时鼓励村民依法依规自主更新。
引导村民保护传统风貌
引导村民对具有传统风貌特色的砖瓦、石材、装饰构件等进行回收管理，保留村庄原有风貌、加强建设用地管控，注重整体风貌与周边环境的融合性、农房整体布局与原有村庄肌理的延续性、户型设计细节与使用功能的兼容性，实现历史文脉的传承。
带动村民持续增收
结合农房改造提前考虑产业定位和功能，走出一条适合当地特点的高质量绿色发展之路，让群众感受到绿色发展的实惠，享受到产业富民的红利。
扎扎实实解决好每一个诉求，永定镇持续破解民生难题，不断提高地区社会治理能力。
需求导向凝聚共识
旧宫镇打造开放式社区“样板间”
上林苑小区是2001年建成的六层砖混商品房小区，共有22栋楼，常住人口3200余人。随着生活品质的提升，小区原有公共服务设施逐渐无法满足居民需求，加装电梯、优化环境等诉求持续增多。
旧宫镇在市区两级相关部门政策等支持下，压实自身主体责任，以群众需求为导向，大力开展主动治理工作。通过党建共建引领社区周边单位参与社区治理，让群众诉求得到有效解决。
1.搭平台，促共建
与社区周边红星医院、公交集团、德茂学校、九银银行、链家、快递站点等15家单位达成党建共建协议，推进各单位面对面、心贴心交流，打造“无墙社区”“开放式社区”，更好地为居民提供服务。
2.勤议事，凝共识
制定“居民提事”“网格听事”“社区议事”“民主定事”“协同办事”“群众评事”的社区治理“六事”工作法，通过协商凝聚共识、汇聚力量，提高居民参与社区治理的积极性。
3.挖需求，早治理
通过组织市容随手拍、问题随手报、广告随手清、垃圾随手捡等“九个随手”志愿活动等方式深挖群众需求，提早规划落地社区加装电梯、广场改造、路灯建设、背街小巷治理等民生项目，做到未诉先办、不诉自办。
及时掌握群众共性、个性诉求，旧宫镇不断拉近了和居民的距离，进一步提升了基层治理的精细化水平。
实现基层治理现代化，重在有效破解基层治理主体多元、利益多元、诉求多元等难题。下一步，北京市发展改革委将持续深耕治理类街乡镇督导，坚持源头治理、强化主动治理，聚焦治理难点、创新体制机制，全面提升党建引领基层治理效能，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续。
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