北京城市副中心：走出一条以绿色发展为鲜明特色的高质量发展之路
“副中心坚持把绿色作为自身鲜明特色和发展基调，探索走出了一条以绿色发展为鲜明特色的高质量发展道路，这是副中心保持‘生机勃发’良好态势的深层内涵所在。”3月18日，北京城市副中心党工委委员、管委会副主任胡九龙在北京城市副中心建设国家绿色发展示范区新闻发布会上表示。
争取国家绿色技术交易平台落地
北京市发改委积极推动构建市场导向的绿色技术创新体系，支持推动城市副中心光伏建筑一体化等一批绿色创新技术场景建设。北京市发改委党组成员、市京津冀协同办副主任周浩介绍，目前正积极争取国家绿色技术交易平台落地城市副中心，加快推动北京绿交所建设面向全球的国家级绿色交易所。还将重点支持绿色科技和产业孵化，提升副中心绿色产业集聚和技术成果转化承载力。
“我们培育绿色经济增长新动能，连续5年组织举办了通州区与北三县项目推介洽谈会，积极推进绿色产业深度融合。”周浩说，目前正在研究制定推动北京市绿色经济发展、促进环境社会治理（ESG）体系高质量发展等一系列政策措施，城市副中心将是重要的产业承载地和示范区。下一步将重点支持城市副中心发展绿色金融、专业服务等绿色产业，还将推动城市副中心开展ESG创新发展试点，探索建立ESG投融资体系。
周浩表示，将全力支持城市副中心重大绿色项目建设。在绿色建筑方面，持续推动学校、医院、文化体育场馆等重点领域项目建设，严格落实新建公共建筑三星级绿色建筑标准。在绿色交通方面，加快构建以轨道交通为骨干的综合交通体系，支持高级别自动驾驶示范区3.0扩区，推动城市副中心“车路云网图”一体化基础设施建设。在绿色能源方面，将推动国家绿色发展示范区新型电力系统实验基地建设，开展智能微网“零碳社区”试点，把城市副中心作为能源绿色低碳转型的先行示范区。在绿色生态方面，大力推动城市副中心大尺度绿化工程建设，助力打造蓝绿交织森林空间。
通武廊共同保护潮白河水质
近年来，市区两级紧抓城市副中心绿色高质量发展，统筹生产、生活、生态三大空间，提升蓝绿交织、水城共融的城市生态品质，城市副中心生态环境质量实现持续改善。
北京市生态环境局副局长刘贤姝介绍，2023年，通州区细颗粒物PM2.5年均浓度38微克/立方米，较2013年的106微克/立方米累计下降超六成。优良天数267天（扣除沙尘影响），较2013年增加100多天；重污染天5天，较2013年减少76天，蓝天含金量明显提升。
十年来，通州区累计完成4000余蒸吨燃煤锅炉清洁能源改造，在远郊区中率先实现基本无燃煤锅炉；完成5000余蒸吨燃气锅炉低氮改造，完成近17万户民用散煤的清洁能源替代；“通州堰”温榆河综合治理工程，北运河（通州段）综合治理工程等相继完工，累计完成53条段、264公里黑臭水体和194条小微水体整治，水环境质量不断提升。
通州区先后与天津市武清区、河北省廊坊市签订“通武廊”系列生态环境领域合作协议，不断健全完善空气质量会商研判、重污染应急联动、水环境联保联治、突发水污染环境事件联防联控等机制，共同保护潮白河水质，燕郊、三河6座污水处理厂执行北京市地方标准。
建筑或将执行更高绿色低碳标准
北京市住建委大力推动城市副中心建筑绿色发展，助力城市副中心国家绿色发展示范区建设。
北京市住建委副主任王鑫介绍，在实施保障方面，市住建部门建立了绿色建筑、装配式建筑、超低能耗建筑、公共建筑用能管理等管理服务信息平台，在城市副中心行政办公区大力推广建筑信息模型（BIM）在勘察、设计、施工和运营管理等多场景应用。指导支持行政办公区办公建筑申请三星级绿色建筑标识，将二星级绿色建筑认定等管理权限赋权给副中心管委会。加大既有建筑节能管理力度，组织在城市副中心进行公共建筑能效评估分级管理工作。在副中心行政办公区大力推广建筑绿色低碳技术，加大建材设备供应保障，为副中心建设保驾护航。
王鑫表示，将进一步完善建筑绿色发展政策和标准，探索城市副中心执行更高绿色低碳标准的可行性。指导通州区完善建筑绿色发展工作领导协调机制，按照全寿命周期管理、全领域推动、全产业支撑要求推进《北京市建筑绿色发展条例》实施，为全市建筑绿色发展工作做出表率。
优先构建与国际接轨的绿色金融标准体系
近年来，城市副中心注重发挥金融在推动绿色发展中的积极作用，在绿色金融政策落地、组织体系和产品创新、国际合作以及气候投融资试点建设等方面开展了一系列积极探索。2023年，金融业对城市副中心GDP贡献率达29.8%，通州区绿色信贷占比达16.6%。
胡九龙表示，城市副中心将着力支持北京绿色交易所和各金融机构发展，以绿色建筑、绿色交通、海绵城市等领域为突破口，积极推动通州区气候投融资工作，并优先在副中心探索构建与国际接轨的绿色金融标准体系，积极吸引绿色产业国际投融资，引导更多资金流向副中心绿色产业。
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