杭州翠苑一区社区建设完整社区试点经验综述
翠苑一区社区位于浙江省杭州市西湖区翠苑街道，建成于上世纪80年代，存在环境秩序混乱、缺乏公共配套等问题，居民希望能有更加舒适的生活环境，更加完善的公共服务、更加便捷的生活方式、对翠苑一区改造的呼声日益强烈。
为此，西湖区全面启动翠苑一区社区的完整社区试点建设，探索“党建+数字化”机制、试点“大物业”改革、创新停车模式，破解基层治理难题；针对“一老一小”比例高、服务资源和空间有限的问题，通过改扩建、维修改造、功能置换等方式，进行资源整合，打造“珠链式”民生综合体，实现全人群、全周期、全链条的民生服务。
破解“两难”　治理提质增效
针对社区管理难问题，翠苑一区社区积极试点“大物业”改革模式，探索物业服务基础运营、民生综合体运营、数字化生态运营三位一体模式，通过党建联建、数字赋能、规模提质与标准规范，在不增加居民负担的前提下，统一“打包”给一家物业服务企业统一运营管理、统一平衡资金，为社区提供应急保障、生态环境、公共服务等10项品质服务，实现从社区“小物管”到街区“大物管”、从社区物业服务提供者到城市生活服务提供者、从社区物业管理队伍到街道社区基层治理队伍的转变。
同时，原社区管理中的“一人一岗一职”变成“一人多岗多职”，整合政府资源和辖区单位资源，建立机动队，实现片区内专家共享、资源共享；开发翠苑一区小程序，覆盖基础物业、生活服务、公共民生、社区政务等多方面内容，可进行线上议事、报事报修、调查问卷、活动预告预约、社团报名等，提升社群凝聚力。以“平台+管家”集成物业服务模式，吸引社会力量和社会资本参与，推进社区公共设施和便民服务的市场化运营和专业化管理。
创新停车模式，通过“挖掘增量、盘活存量”的方式，对道路进行提升改造，规整边角的绿化，社区车位增至近800个，与现有车辆基本持平。利用数字化手段智能引导泊车，实行“一进三出”单循环通行方式，有效提升车位资源使用效率。推出30余个5.5个小时免费停车的周末“孝心车位”，目前预约和使用率超过80%，有效解决社区停车难问题。
聚焦“三化”　环境蝶变焕新
环境“美化”，共建舒心人居。统一美化防盗窗、晾衣架、雨棚、花架“四小件”，与整体环境相协调，更加美观实用；重新铺设燃气、自来水、雨污水、强弱电等管线，解决停水、停电、停气等困扰居民正常生活的“堵点”；拓展休闲空间，增加休闲小公园、设置休憩长椅，打造“一带一环两心多点”，即滨水景观带、健身环道、苑中院公园、初心广场、口袋公园及配套节点。
康养“智化”，共享智慧养老。持续迭代老年食堂，成功完成由委托经营、承包服务向多种经营、配送服务转变，食堂每天供应早、中、晚三餐，利用数字化手段为老年人用餐提供健康指导，对特殊老人提供免费送餐服务，社区内60岁以上的老人用餐可享受政府补贴政策，90岁以上老人可免费用餐；同步对托老所进行提升改造，让老年人在家门口就能享受各类“智能化”优质服务，实现“老有所养、老有所乐”。
配套“优化”，共筑幸福社区。推进加装电梯，通过前期宣传引导，现已完成8个单元楼电梯安装，18个单元楼已通过民意征求；依托“一键养老”平台，为1400多户孤寡独居老人安装智慧安防三件套，充分发挥“智能信息化平台”和“智能物联设备”作用，24小时向老人提供应急救助服务和健康监测服务，基本实现数字化居家养老服务，还推出了接种疫苗上门接送、提携重物护送等12项配套暖心措施。
构建体系　资源联用共享
纵向深化三级架构。社区构建“社区大党委—网格（社区）党支部—微网格（楼道）党小组”三级架构，将社区划分7个网格，同步成立7个网格党支部和49个微网格党小组，配齐“1+3+N”的基本力量和五支预备力量，大小事都能在网格中得到解决。
横向开展党建联建。联合辖区17家单位和社区业主委员会、物业服务企业，建立“呼应为”党建联建机制；构建“场景—项目—阵地—服务”四级联动机制，共建单位带政策、带资源进项目，在职党员报到亮身份，形成党建资源联用共享、党员队伍联抓共管、社区治理联动共振、现代社区联建共育的工作格局。
建强一线战斗堡垒。成立完整社区建设指挥部临时党委，下设工程建设、质量监管、设计、施工等6个临时党支部，组建居民监督队、“红之善”党员志愿服务队、在职党员服务队等，通过“一个支部、一个专班、一个工作委员会、一个专家智囊团”高效发挥党组织核心统领作用。
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