提“智”增效　焕发管理新活力
为提升老旧小区治理能力，四川、湖南、山东等地通过确定小区管理模式、搭建智慧物业管理平台、完善治理结构等措施，解决小区管理之“痛”，提升居民的获得感、幸福感、安全感，焕发小区治理新活力。
引导居民确定管理模式
在老旧小区改造中，多地积极引导居民协商确定改造后小区的管理模式、管理规约及业主议事规则。
四川省委城乡基层治理委员会办公室印发城市老旧小区（院落）治理补短提质行动方案，住房城乡建设厅与相关部门分工合作，推进老旧小区治理补短提质行动，逐小区对物业管理情况摸底排查、一区一策拟定物业管理服务提升方案，同步建立党组织和居民自治组织，引导居民因地制宜采用市场化物业服务、居民自管等模式，着力实现老旧小区“组织体系健全、治理机制健全、基础设施提升、管理服务提升”的工作目标。
其中，成都市积极推进老旧小区治理补短提质行动，印发市老旧小区推进物业服务专项行动方案，提出各区（市）县应按照“先自治、再治理”的原则，结合年度目标任务组织本年度目标涉及小区的业主成立业主委员会、物业管理委员会或院委会等自治组织，制定小区管理规约、业主大会议事规则、自治组织工作规则等自治文件。对有意愿、有条件引入物业服务的老旧小区，自治组织应组织业主依法共同决定选择适合本小区的物业服务方式，鼓励居民选用市政服务与物业服务相结合方式、成片引入物业管理方式、街区共享物业服务方式、信托制物业服务方式等，推动老旧小区实现秩序安全有序、环境干净整洁、设施维修及时、服务质价相符、管理公开透明。
湖南省宁乡市对不具备引进市场化物业管理条件的小区，因地制宜探索业主自治管理模式。其中，宁磷小区结合改造成立小区联合党支部和业主委员会，组织小区内46户业主实行值日制度，每月制定一个值班表，每天安排1户轮流义务值班，主要负责小区内的环境卫生、车辆进出管理、治安维护等工作，若某户业主轮值日当天不能值日，按规定自觉出资100元/天请业主委员会安排其他业主替代值班。
重庆市璧山区建立小区业主委员会实体化运行机制，将小区业主委员会注册为民办非企业单位，开通对公账户、申领税务发票，实现业主委员会合法化、实体化运行，解决自治执行主体“形而不实”的问题。通过制定管理规约和业主议事规则，定期召开议事会议，推动业主共同决定盘活小区停车、公共用房、公共场地广告位等各类资源，将公共收益用于保障小区物业管理维护。
搭建智慧物业管理平台
为破解老旧小区物业管理难题，多地充分利用信息技术，搭建起智慧物业管理平台。
湖南省株洲市荷塘区智慧物业管理平台有效延伸社区治理神经末梢，做到“有地说事、众人理事、能人管事、共创平安”。平台一方面聚焦“知情难、监督难”问题，定期公示小区物业管理信息、财务收支、维修资金使用等公共事务信息，由业主、业主委员会、社区、主管部门共同监督，定期组织业主在线满意度测评，破解业主和物业之间的“信任危机”。另一方面，聚焦“表决难”问题，提供业主共同决定事项“线上远程表决”等功能，解决线下表决人员召集难问题，提升业主自主参与度。
山东省济宁市汶上县的老旧小区智慧物业管理平台基础架构为通过“指挥中心+智慧管理软件+物联网及一键派单”的模式解决业主诉求，通过共享共治，使老旧（失管）小区管理智能化，减少物业用工，节省物业管理成本，以破解老旧（失管）小区、非成熟社区引入物业管理难、物业收费低、服务成本高、服务质量下降恶性循环困境，方便调度指挥，助力“红色物业”配套建设。
健全小区治理结构
为了让社区治理能力建设融入改造过程，多地坚持建管并重，结合改造同步完善小区治理结构、健全小区长效管理机制。
湖北省咸宁市要求所有纳入改造计划的老旧小区必须完善治理结构，组建党组织、业主委员会，两方成员“交叉任职”。坚持一小区一策，推出物业服务企业管理、政府兜底托管、居民自我管理等物业管理模式，引导居民在改造开工前，集体决策、自主选定适合本小区实际的管理模式。推行“小区吹哨、各方报到”，推动职能部门、包保单位、下沉党员干部、小区党员、业主和物业服务企业形成小区治理合力。
浙江省温州市建立小区党支部、业主委员会、物业服务企业三方联席协商机制。三方每月定期召开会议，商讨小区共建共治思路举措。小区物业服务企业、业主委员会每季度向小区党支部报告工作开展、经费收支、日常管护等情况，相关情况向全体居民公示。小区党支部、业主委员会每年组织居民对当年物业管理工作成效开展满意度测评，测评结果作为下一年改进物业管理的重要依据。
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