丰台南苑街道：党建引领解民忧 凝心聚力办实事
民情民意就是“风向标”，堵点难点就是“突破点”，丰台南苑街道坚持党建引领接诉即办，聚焦民生诉求，坚持问题导向，持续优化工作机制，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题，不断提升社区治理能力和为民服务水平。
遮阳大树“搬新家”解决居民采光难
“太好了，楼前这排树木挪走后，家里面一下子亮堂了，刮风下雨天气也不用担心树枝树干对房屋产生危险了，街道真是办了一件大实事！”日前，南苑街道启动对京粮悦谷小区树木挪移工程，住在附近的居民李国羽看到挪走的树木，高兴的说。
挪移树木后，看到久违的阳光照进屋里，家住京粮悦谷小区的居民李国羽开心极了。李国羽所居住的小区是2020年入住的新小区。由于开发遗留原因，京粮悦谷小区南区3号楼和西区4号楼南侧树木距离住宅楼不足5米，繁茂的枝叶遮住了附近低楼层住户窗户，影响居民住宅采光通风，遇到雷雨大风天气时，还曾出现过树枝掉落、砸坏窗户的情况，存在一定的安全隐患。
为此，周边的居民都希望街道能够挪移树木。了解到居民的诉求后，南苑街道坚持党建引领接诉即办，充分发挥“吹哨报到”机制，凝聚整合各方力量资源，丰台区园林绿化局，街道农林办、市民诉求处置中心，社区等部门联动，多次实地勘察研判，联手解难题。最终，经过一番努力对京粮悦谷小区南区3号楼南侧16棵杨树和西区4号楼南侧5棵杨树进行“集中搬家”至范家庄路绿化地，彻底解决了困扰居民多年的大树遮光的“心头病”，使阳光重新照进住户家里。
安装便民充电桩 为民生幸福“续航”
“新建的充电桩位置很合理，充电也安全方便多了，再也不用为充电提心吊胆了。”准备骑车上班的南苑街道槐房社区炮兵营平房区居民宋女士说。“出了家门口，走几十米就能充电，帮助我解决了一大难题，真好。”送女儿上学的张先生也表示。现在来到南苑街道槐房社区炮兵营平房区，可以看到胡同口的南侧，不仅新装了电动自行车充电桩，还细心地在充电区域外围安装了隔离桩，防止机动车占用。
据了解，炮兵营属于老旧平房区，基础设施差，充电设施不足，出租户多，由于周边缺少充电设施，住户只能冒险飞线充电，导致充电安全隐患极为突出。住户安装充电桩需求十分迫切。然而，平房区电动自行车多、空地少、充电桩装在哪？怎么装？这些都是需要解决的实际问题。南苑街道充发挥党建引领作用，以群众诉求为“哨声”，积极开展实地调研并研究解决方案，落实电动自行车充电桩安装工作，从源头解决居民充电难题。
街道和社区针对炮兵营平房居民入住量大、电动车数量多、充电空间局促但需求迫切的情况，将突破口落在了炮兵营南侧一块建筑拆除后，被闲置的“小空间”上，力争让每一处公共区域都物尽其用、便民惠民，保证安全负荷的基础上，尽可能多的安装充电端口。
充电桩虽小，却是关乎居民安全、方便群众生活的大事，也是党建引领基层治理的生动缩影。
旧物换“新生” 防止堆物再“回潮”
对于不少居民来说，家中常常被一些“旧物垃圾”占据。淘汰下来的衣物、窗帘、鞋子何去何从？日前，南苑街道京粮悦谷社区在南区小广场开展“以旧换物 文明环保”主题活动，为居民解决不少烦心事儿。
现场称重、即时兑换。从1公斤到10公斤，不同重量的旧物可以兑换不同的礼品，包括垃圾袋、衣服架、洗洁精、抽纸、洗衣液等等。
活动现场，小区居民参与活动的积极性非常高。前来参加活动的西区3号楼2单元郑女士，推来满满一推车旧衣服，衣服整理的十分干净整齐，并表示，这些旧衣物在家放着占地儿，扔了又可惜，希望旧物能够流转起来，给到更需要的人手中。“我觉得这个活动很好，社区只要办，我就来参加，给旧物找个‘新家’，换什么物品都是次要的，重要的是更环保了。”郑女士说。
“通过旧物换物品这种形式，提升居民的环保意识，不仅解决了家庭空间被挤占的烦恼，也减少了很多楼道堆物的安全隐患。同时，社区加强全面排查力度，推进文明城区创建工作高效开展。”南苑街道京粮悦谷社区党委书记梁耿说。
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