老街焕新颜 步行街成北京商业地标“新名片”
商业步行街是城市活力的重要名片。为加快推进北京国际消费中心城市建设，进一步提升消费环境，商业步行街的焕新将进一步丰富北京消费活力。4月7日，北京市商务局发布《关于征集2024年支持商业步行街高质量发展项目的通知》（以下简称《通知》）显示，北京市支持商业步行街更新提升及新建培育，并将对于获评“全国示范步行街”的项目再给予额外的奖励。作为体现城市商业繁华、文化氛围的商业项目，商业步行街一直是北京培育建设国际消费中心城市的重点，但在2023年11月，商务部发布的全国19条全国示范步行街名单中，北京市仅有王府井大街一条，在商业步行街的建设方面仍有欠缺。随着北京市对商业步行街发展支持力度的进一步扩大，北京商业或将迎来新的发展格局。
最高可获400万奖励
商业步行街的建设将为北京消费生活带来更为多元的选择。《通知》指出，北京市将支持商业步行街更新提升，对符合支持条件的项目奖励标准不超过200万元。同时，北京市支持商业步行街新建培育，对符合支持条件的项目奖励标准不超过400万元。此外，截至2024年6月30日，对于获评“全国示范步行街”的项目，北京市将再奖励300万元。
随着《通知》的发布，北京市也发布了《北京市商业步行街高质量发展评价指标体系（试行）》（以下简称《指标体系》），从规划布局、环境设施、智慧水平、功能品质等多个方面对商业步行街建设提出了详细的考评体系。在规划布局方面，《指标体系》要求商业步行街“四至”范围明确，可以同周边路网相衔接，形成街区内道路慢行系统；500米范围内有地铁站或公交站点，100米范围内有出租车停靠点或非机动车停放点，配套停车位每100平方米商业建筑面积不少于1个。在环境设施方面，要求商业步行有体现商业形象的地标性建筑或设施，延续历史传统风貌；有体现文化艺术的铺装、喷泉、雕塑、小品等设施；要求主题景观、夜景亮化彰显人文特质，具有独特性和创新性。
作为具有商业性质的步行街，《指标体系》对商业步行街的商业功能作出更细分的规划，要求商业步行街有国内外连锁品牌店、旗舰店、区域首店等品牌店，以及有独立门店的中华老字号、地方老字号、传统手工艺、国外特色等品牌。
此外，随着数字化技术的进一步普及，《指标体系》要求商业步行街可以全天候提供便利服务的自助服务设施，在智慧零售及服务业态方面具有创新性应用，同时要有统一的街区经营情况和消费分析大数据管理平台。
商街应避免同质化
商业步行街传承着当地的历史文脉，作为城市商业活力的聚集区，商业步行街是城市文商旅融合发展的重要体现。2023年11月，商务部公布了第三批“全国示范步行街”名单，截至目前，全国共拥有19条全国示范步行街，在北京仅有王府井步行街一条。
对此，北京工商大学商业经济研究所所长洪涛表示，不仅北京地区，如今各个城市的商业步行街大都呈现了大同小异的局面，这些商业步行街上的商户并不完全为当地特色门店，有不少网红小吃如臭豆腐、烤串、章鱼小丸子等门店，游客难免审美疲劳。以南锣鼓巷为例，仅品牌丹鸿朱砂在南锣鼓巷就有3家，老北京酸奶、炸酱面、驴打滚等特色小吃更是随处可见。
商户同质化方面仍存在一定问题，但项目方试图通过打造多元业态为商业步行街的发展注入新的活力。今年4月，凯德MALL·大兴成为北京市特色消费街区，在接受采访时凯德集团商业管理北京西区总经理佟惠晨表示，未来，凯德MALL·大兴要持续强化街区的潮趣运动、文化艺术、休闲娱乐特色，打造好玩、好逛、好精彩的城市欢乐空间。
加码环境建设，给予消费者购买体验，2023年8月，商业步行街南锣鼓巷宣布取消窗口售卖餐食，使得街区的卫生环境、商业氛围得到了整体的提升。自2023年以来，北京特色街商会开展市级特色消费街区评估工作，已评定红桥市场、永宁古城、金宝街·红星胡同等35个街区为市级特色消费街区。
丰富商业步行街内容
2023年8月，北京市商务局发布关于印发《北京市促进商业步行街高质量发展的指导意见》指出，到2025年，北京市各区将至少打造1条高品质商业步行街，全市建成一批商业繁华、文化浓厚、特色鲜明、环境优美、治理规范的高品质商业步行街。
在洪涛看来，商业步行街的建设是促进北京培育建设国际消费中心城市的重点。北京拥有较为浓厚的历史底蕴和商贸基因，未来商业步行街的建设一定要突出北京特色，体现出北京城市四大中心的功能。北京在2023年接待了3.27亿人次的全国各地游客以及境外游客116.8万人次，这个数目将在2024年得到极大的提升。对此洪涛认为，这迫切地需要商业步行街要将满足外地游客和全球各地游客的商业街、步行街业态与本地居民的消费商业街、步行街业态紧密联系起来，形成良好的消费生态业态关系。
中国步行商业街工作委员会主任韩健徽也表达了相同的观点。韩健徽指出，当下商业步行街的同质化明显，急需项目方根据自身情况因地制宜、深挖特色，形成更精致、有内涵的商业步行街。“北京作为首都，是政治文化中心，商业步行街的建设更要树立向中国展示世界与向世界展示中国的‘双向国际化’理念，一方面要向世界展示中国文化、中国商业的魅力；另一方面，要做到秀外慧中，有更为多元的内容，为国内消费者提供更加丰富的消费选择。”韩健徽强调。
“随着淄博烧烤、黔东南村BA、天水麻辣烫等现象的爆火，加强商业步行街直播电商基地建设或也能为探索具有北京特色的商业步行街的发展模式提供灵感。”洪涛坦言。
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