永乐店镇小务村：村庄治理用上大数据
小务村是永乐店镇的“大村”，村里共有800多户村民、3000多口人。村委会工作人员只有几个，如何管理3000多人的大村？小务村推动网格与大数据深度融合，赋能乡村振兴。
村里有了“金牌管家”
传统的治理模式往往难以适应现代社会的复杂性和多样性，导致治理效率低下，难以满足人民群众日益增长的需求。为此，乡村网格化管理应运而生，以其精细化、智能化的特点，为基层治理注入了新的活力。
小务村将村全域划分为4大片区、47个网格。此前村里安装了70多个不同方向的摄像头。“安装摄像头后我们在日常管理中出现问题时，比如这些摄像头拍到的画面有异常，我们只能来到监控室查看，出现什么事件以后，也只能跑回来翻查以往的录像，其实相当于事后追责，这不是我们想要的结果。”驻村第一书记欧阳宇深思道。
为此，欧阳宇充分发挥派出单位曾统筹全区智慧社区建设的优势，主动与中国电信北京城市副中心分公司取得联系，说出了自己的需求和想法。分公司渠道运营部经理助理孟鹏飞根据需求，给出了建设大数据平台、补齐前端设备、架设视频宽带、端口统一收编、利用天翼云AI算力，实现定制化服务的解决方案。
孟鹏飞举例道，“比如在摄像头上绑定区域入侵功能，就特别适用于稻蟹种养区域、坑塘水域、电力设施、供水设施等特殊区域，这些地方平时是禁止入内的，一旦有人闯入，AI发现后就会及时发出警告，网格员、村委会工作人员会同步收到提醒消息，通过摄像头内的音柱喊话提醒，如果闯入者不听警告，工作人员也能第一时间前往现场查看实际情况，有效避免了各类事件的发生，起到了事前提醒、事中监督、事后跟踪的目的。”
搭载上大数据平台后，村里的摄像头由70多个扩充到100个，不仅能实现24小时监控功能，还在智慧化技术的加持下，实现区域入侵、音柱喊话、火情报警、AI分析记录等多项功能。欧阳宇指着手机的摄像头画面说：“手机通过终端就能查看到画面，村里一下子就多了100个‘管家’。”
空巢老人有了AI守护
大数据技术的应用，为乡村网格化管理提供了强大的支持。通过对海量数据的收集、分析和挖掘，可以更加准确地了解乡村地区的实际情况。
小务村有13户空巢老人，以往村委会工作人员、网格长隔三差五就会上门查看。村里这次借助智慧化平台，为空巢老人家中都安装了监控设备，老人们有了AI守护。“如果老人长时间没有出现在画面里，那我们可能初步判定他遇到危险，通过AI守护功能查看，可以避免空巢老人发生意外，更好地保护空巢老人等弱势群体。”欧阳宇说。
同时，拥有智慧化识别能力的摄像头，还能识别火焰、车牌等画面。欧阳宇说：“进出村的陌生车辆，系统里都会留痕。如果发生治安事件，可以实现追溯功能。”
小事小故实现闭环管理
小务村在建设数字乡村平台过程中，依托大数据为基层社会治理赋能。
“现在有事不用去村委会特意说一声，只要在平台上说，村委会和网格员都能同步看到，问题解决后还会给我们拍照反馈，别提多方便了。”前段时间，村民张大叔反映街上有垃圾，拍了张照片后，保洁员快速清扫，街道恢复干净。
欧阳宇说，这得益于村里进行的网格化管理。“我们村的村民都可以通过手机号关注天翼数字乡村平台公众号，注册成为‘电子村民’，通过公众号可以及时快速了解村委会发布的各类通知、公示，也可以实时查看办事指南等实用信息，真正让数据多跑路、让群众少跑腿。”
注册成为“电子村民”后，村民同时拥有了“监督权”。比如说家门口的路灯坏了、门口垃圾没人收、邻居家装修扰民等，现在通过公众号就可以快速反映。村里的智慧大屏、村委会工作人员、网格员都会同步收到反馈的问题，及时沟通了解，快速解决问题。“处理完后，我们都会再回复消息或拍照回复，实现闭环管理，打造了村里自己的12345平台。”欧阳宇说，通过点对点快速处理模式，网格化管理实现了小事不出格、大事不出村。
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