北京：重点培育街区、亲水等7类消费融合场景
近日，北京市商务局等8部门联合印发实施《促进多元消费业态融合高质量发展行动方案》（以下简称《行动方案》），提出18条具体措施，包括重点培育7个多元消费融合新场景、推出“7个一批”实施路径、强化4项保障措施。
《行动方案》提出，力争到2025年底，初步构建商文旅体农林水等多元消费业态融合发展生态格局。加快推动消费新地标建设和老旧消费设施改造升级，力争培育10个以上多元消费融合新项目，推出10个以上商文旅体融合发展示范商圈；挖掘城市消费新空间，重点培育街区、近山、亲水、赛事、演艺、夜间、数字等7类多元消费融合场景，推出50个左右示范案例；鼓励市场主体跨界经营、异业合作，挖掘城市IP资源培育本土消费新品牌，推出10条以上多元消费融合代表线路。
引导市场主体开发夜购、夜食、夜游等项目
《行动方案》提出，重点培育街区、近山、亲水、赛事、演艺、夜间、数字等7个多元消费融合场景。
挖掘街区消费场景。深入挖掘街区历史文化内涵，丰富书店、博物馆等体验型业态，美化道路、休憩等公共空间。持续推动创建全国示范步行街、国家级旅游休闲街区、历史文化街区等。
打造近山消费场景。依托京东、京北、京西等深山浅山资源，完善道路、栈道等基础设施，丰富精品民宿、餐饮等消费配套，进一步培育提升徒步、骑行、自驾、露营、冰雪、康养、农事体验等近山消费新场景。
创新亲水消费场景。加强滨水空间规划建设和更新改造，支持市场主体利用有条件的水面空间、滩地空间、岸线空间，规范开展游船、龙舟、桨板、滑冰、徒步、骑行、垂钓、露营、观鸟等活动。引导商业空间“向水开放”，盘活滨水空间历史文化景观和商业价值。
壮大演艺消费场景。依托文博、剧院等设施优势，加大文艺演出供给，强化与周边商业、体育等消费联动。挖掘文化产业园区、特色文化街区、大型商业综合体、艺术集聚区等空间资源，开发打造特色演艺新空间。
激活赛事消费场景。发挥“双奥之城”优势，持续提升中国网球公开赛等国际赛事影响力，积极申办顶级体育赛事，常态化举办飞盘等时尚潮流体育赛事活动。提升赛事对住宿、餐饮、交通、零售、旅游等相关消费带动作用，挖掘体育赛事衍生品市场潜力。
繁荣夜间消费场景。发挥“夜京城”特色消费地标、品质消费生活圈等引领带动作用，引导市场主体开发夜购、夜食、夜游等项目。优化地铁等城市交通运营时间。持续创建国家级夜间文化和旅游消费集聚区。
拓展数字消费场景。加大人工智能、超高清、元宇宙等数字技术在直播带货、文化旅游、体育赛事、展览展出等消费场景应用，推动沉浸式数字消费新场景加快落地。大力支持智能家居、可穿戴设备等新型产品研发应用。
打造三里屯、南部、副中心等演艺集聚区
《行动方案》还推出“7个一批”实施路径。
建设一批多元消费融合新项目。在环球影城×大运河、丽泽×首都商务新区等国际消费体验区、“双枢纽”国际消费桥头堡等重点区域，突出融合理念，加快建设城市副中心综合交通枢纽、大兴机场国际消费枢纽等消费新地标。
推动一批老旧消费设施改造升级。加快推动中关村广场等改造升级项目落地，为消费者提供一站式消费体验。
打造一批多元消费融合集聚区。包括打造三里屯、南部、副中心等演艺集聚区以及打造首钢园、新工体、城市绿心等10个体育消费集聚区。
培育一批多元消费融合品牌。支持企业开展跨界经营、异业合作，鼓励企业推出联合消费套票。丰富“北京礼物”商品体系。
举办一批多元消费融合活动。强化“北京消费季”活动带动作用，提升中国国际时装周、北京时装周、北京国际电影节等活动影响力。探索在展览展示、演出、赛事等活动期间，推出一批多元消费融合主题线路，持续提升“漫步北京”等品牌影响力。
搭建一批多元消费融合平台。鼓励网络零售、本地生活、短视频、旅行服务等领域企业打造多元消费融合平台；发展短剧、数字资产等数字内容新消费。
优化一批交通基础配套设施。支持大型消费设施与城市轨道交通等互联互通，加强慢行系统建设，加强周边停车资源共享统筹。进一步便利地铁等通勤消费。
■ 追访
今年各商圈将加快推进升级改造
《行动方案》提出，挖掘街区消费场景。
记者获悉，目前，北京市共有全国示范步行街1条（王府井步行街），国家级旅游休闲街区5个（前门大街、三里屯太古里、北京市朝阳区751旅游休闲街区、华熙LIVE·五棵松旅游休闲街区、乐多港假日广场旅游休闲街区）。
今年，北京市商务局已出台《关于征集2024年支持商圈品质提升项目的通知》《关于征集2024年支持商业步行街高质量发展项目的通知》两项政策，通过政策引导各商圈内的商业主体加快推进升级改造，鼓励创建智慧商圈、智慧商店，创建商旅文体融合发展示范商圈、示范商场等，推动商圈、步行街高质量发展。市文化和旅游局将持续实施《北京市扩大文化和旅游新消费奖励办法》，支持发展“旅游+”“+旅游”的产业融合新业态。
亮马河成为亲水消费“最佳实践”
《行动方案》提出，创新亲水消费场景。
记者了解到，近年来，北京市持续扩大河湖空间开放共享，滨水空间环境不断提升，全线开放永定河滞洪水库20公里中堤，新增清河、潮白河等滨水步道70余公里。温榆河公园二期工程全面开工建设。完成玉带河暗涵、南长河等核心区历史水系治理，为中轴线增色添彩。亮马河国际风情水岸入选首批国家级夜间文化和旅游消费聚集区，成为城市更新“最佳实践”。
在创新亲水消费场景方面，下一步北京市将用好已出台的《关于规范滨水空间更新激发城市活力的指导意见（试行）》，进一步制定实施美丽河湖建设方案，加强滨水空间规划建设和更新改造，为各类水上活动提供良好的基础环境，规范开展龙舟、桨板、滑冰等活动，盘活滨水空间历史文化景观和商业价值。
北京已建成38个“夜京城”打卡地
《行动方案》提出，繁荣夜间消费场景。
近年来，北京市深入贯彻落实夜经济3.0版政策落地实施，发布推介了前门大栅栏、国贸、三里屯、新工体、亮马河国际风情水岸、环球影城等13个“夜京城”特色消费地标，簋街、朝阳大悦城、世园公园、密云万象汇等38个“夜京城”打卡地，以及五道营胡同、奥运村等30个“夜京城”品质消费生活圈，引导各区培育打造合生汇·21街区、霄云美食街、万丰路餐饮街等26条市级“深夜食堂”特色餐饮街区。推动创建了前门大街、天桥演艺区、昌平区乐多港假日广场等14个国家级夜间文化和旅游消费集聚区。推动首都博物馆、中国人民抗日战争纪念馆等30余家博物馆积极探索延时开放服务模式。推动地铁等优化夜间交通保障。
接下来，北京市将紧抓消费加速回暖向好趋势，持续发挥“夜京城”特色消费地标等带动作用，推动创建国家级夜间文化和旅游消费集聚区，激发夜间消费潜力。
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