锚定万亿新赛道蓄势“起飞” 丰台将建低空经济产业园
当无人机外卖配送、低空载人运输等应用逐步走进人们的日常生活，低空经济的量级也在迅速增长。4月12日，丰台举办低空经济研讨会，相关领域专家学者和企业家们齐聚一堂，共商低空经济发展大势。记者从会上获悉，锚定万亿新赛道蓄势“起飞”，丰台区将启动低空经济产业园规划建设，打造低空经济发展先导区。
聚焦低空经济与未来交通
瞄准万亿级市场
本次研讨会以“低空经济与未来交通”为主题。
低空经济既包括传统通用航空业态，又融合了以无人机为支撑的低空生产服务方式，是一种容纳并推动多领域协调发展的综合经济形态，具有明显的新质生产力特征。工业和信息化部等四部门最新发文也提出，到2030年，通用航空装备全面融入人民生产生活各领域，成为低空经济增长的强大推动力，形成万亿级市场规模。
会上，就低空经济产业定位，飞行汽车、无人机发展现状和关键技术，载人电动垂直起降航空器等主题，来自中国无人机产业创新联盟、北京航空航天大学、中国航天空气动力技术研究院等机构、高校的专家学者们做了专题报告，中国兵器第一研究院、通号设计院、交控科技、中船海丰等低空经济领域相关企业也进行了技术分享，涉及陆空特种车辆和无人平台、低空空域管控等内容，共同为低空经济的“航向”把脉，建言献策。
50多家低空经济企业汇聚
初步生态已形成
航天十一院的航天彩虹无人机，形成了从小型到大型长航时、从固定翼到旋翼的国内最全无人机型谱；中船海丰成功突破低空管控系统、指挥调度系统等核心关键技术，实现多个重要产业化项目落地；中国通号、交控科技在智能感知、安全控制、调度指挥和运输管理方面拥有核心技术优势；中关村丰台园轨道交通、航空航天两个千亿级产业集群，聚集了航天科技集团、航天科工集团、兵器工业集团等多家业内头部企业，为低空经济产业的融合发展带来无限可能。
“丰台区有不少明星企业，我们将依托航天三院、航天十一院、中国通号、交控科技、天兵科技等重点院所、重点企业，培育低空产业新业态和新模式。”丰台区委副书记、区长初军威介绍，已有50多家深耕低空经济领域的科技企业落户丰台，在低空制造、低空保障、低空飞行与综合服务四个环节均有涉及，聚集了很多低空经济产业要素，在飞行器的设计制造领域具有领先优势，形成了低空经济的初步生态。
规划建设产业园
助力低空经济“起飞”
发展低空经济有哪些路径和策略？记者从研讨会上获悉，依托河西地区的丰台园西二区和北宫镇辛庄村集体产业用地，丰台区将加快启动低空经济产业园规划建设，打造低空经济发展先导区，助力低空经济在丰台“起飞”。
“我们将提供必要的政策引导与资源，支持生态企业的孵化与产业发展，不断提升区域产业承载和服务能力。”初军威介绍了丰台区支持低空经济发展的四大举措：重点与北京航空航天大学建立战略合作，搭建低空经济产业发展平台；以技术融合创新加快培育低空智能制造产业，加快无人机核心零部件、飞控系统、无人机整机的研发创新；以“大交通”理念发展低空经济新业态，研究城市低空航空器调度指挥系统和城市空中交通数据闭环，开展低空城市态势感知和低空AI大脑等领域的研发；加快低空经济应用场景的供给，加大无人机在应急救援、城市消防、城市治安、血液运输、水务监测、国土测绘、文化旅游、交通物流等领域的应用。
“依托轨道交通、航空航天两个千亿级产业集群的稳步发展和优秀基因，丰台的低空经济迎来了全新的发展机遇。”初军威说，丰台区将在低空经济领域前瞻布局、系统谋划，加大投入力度，打造低空经济新场景、新业态，促进产业集聚和创新发展，充分释放新质生产力，让低空经济成为丰台高质量发展新引擎。
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