精准把脉居民需求，让社区治理有力度、有温度
为积极推进社区治理创新实践、生动讲述社区治理故事，动员广大居民积极参与社区事务，提升居民对社区的认同感、满意度，合力打造文明和谐、共建共享的幸福家园，5月8日上午，淞南镇举办2023年度‘让居民打钩’社区治理十大案例发布暨总结表彰会。宝山区委社会工作部部长陈巍，宝山区人才工作局副局长肖光庆，淞南镇党委副书记、镇长曹维渊，淞南镇人大主席毛欲华，淞南镇党委副书记倪连康，镇党委副书记祝铭东，淞南镇党委委员、纪委书记、监察办主任黄辉，淞南镇副镇长彭渤，淞南镇副镇长沈静，淞南派出所所长杨馨炜，浦房集团党委副书记、纪委书记张海燕出席会议。
春夏秋冬步履不停，在鲜活案例中展现为民情怀
2023年，淞南镇各居民区以“让居民打钩”项目为抓手和载体，为居民提供勾选事项1389条、引导发动39666人次参与打钩、解决“急难愁盼”问题167项、从48个项目中评选出十大优秀案例，用“十百千万”工程勾勒和谐社区轮廓、描绘美好生活蓝图、激发社区治理活力。
会上，陈巍部长、肖光庆副局长、曹维渊镇长、毛欲华主席分别为获评优秀案例的居民区颁发荣誉证书。发布会分为“春”“夏”“秋”“冬”四个篇章，通过情景剧、歌舞、TED演讲、三句半、书画创作、视频等形式，展示了贴近社区生活、为居民排忧解难的鲜活案例，生动精彩的演绎折射出的不仅是社区工作的酸甜苦辣，还有让居民满意的喜悦感动，体现了“让居民打钩”为社区治理带来的积极能量。
大胆创新、勇于实践，不断完善服务场景
民生实事项目每年都在做，但效果怎么样、老百姓“买不买账”，充分倾听民声是基础，践行全过程民主是关键。“让居民打钩”社区治理实践活动精准把脉居民需求，各居民区党组织以提供更加优质的服务为目标，通过线上线下渠道认真收集居民意愿，形成涉及微更新、物业调价、活力楼组、矛盾处置、维修资金使用等类别的民生实事项目清单，再根据居民勾选比例排序，确定年度实事项目并加以推进落实。每一项实事的进度、每一个难题的解决，都由居民区党总支上墙公示，让居民实时了解相关情况，深入参与决定“自家”小区的事，一改党委、政府唱“独角戏”的传统模式，以此不断深化治理成效。
在“让居民打钩”社区治理实践活动推进过程中，淞南镇整合更加广泛的资源，依托“镇党委—社区党委—居民区党组织—微网格支部—楼道党小组”的组织体系，挖掘“墙外”力量解决“墙内”问题的新路径。将沿街商铺纳入微网格，引导商铺从业人员参与楼道“微治理”、小区“微改造”、社区公益服务等。同时，系统打造“淞益”品牌，建设“淞益中心”“淞益空间”“淞益居”三级服务阵地，将学习教育、为老服务、文化服务等功能送到“家门口”。
以心换心、方得民心，这些项目深度契合居民需求
案例的形成无不凝聚着心血，以下这些“让居民打钩”案例从千头万绪的社区治理工作中理出了居民真正关心的事，让居民们在看得见摸得着的变化中增强了获得感和幸福感。
为了推动“20岁高龄”电梯换新，嘉骏花苑居民区党总支引领“三驾马车”真切关注居民痛点堵点，全力配合楼组代表做好宣传、发动协调、自筹资金收缴等工作，一举解决了困扰7年之久的难题。
为了解决小区早晚高峰接送孩子车流量大而造成的道路拥堵难题，淞南三村居民区党总支实地探查寻访民意民情，决定打开小区内距离幼儿园最近的边门作为“第二出口”，加强车辆分流，缓解交通压力。
为了实施防盗门更换项目、提升居民安全感，淞南八村居民区党总支成立工作推进小组，引导群众做群众的工作，最终在不需要政府任何资金支持的情况下，完成了所有楼道防盗门的更换。
为了满足居民们对社区小花园——“淞和园”功能升级需求，淞南十村居民区党总支强化资源统筹，积极与淞南镇星星幼儿园党支部共建共治，使“淞和园”旧貌换新颜。
为了丰富居民精神文化生活，嘉骏香山苑居民区党总支与小区内多位爱好书画的居民共同组建香山书画社，吸引志同道合的居民前来参与，形成了浓厚的书画文化氛围。
为了把老旧小区改造切实办成人民群众满意的好事，淞南五村第一居民区党总支畅通民声渠道，大到旧改停车位设置，小到墙面油漆颜色的选定，都由老百姓说了算。
为了满足居民休憩需求，淞南九村第一居民区党总支积极推动宝景苑一期小区广场长椅添置靠背项目，在结对共治单位资助、居民爱心募捐下，资金问题、靠背材质问题逐一化解，最终项目完美收官。
为了推进物业规范化管理，华浜新村居民区党总支多次牵头召开党员大会、居民代表大会，与“三驾马车”深入沟通，达成续聘物业以及物业费怎么调的最终方案，确保物业服务质量提升，让小区管理走向正轨。
为了解决困扰盛世宝邸一期小区八年的外墙渗水难题，盛世宝邸居民区党总支与物业、开发商共同研究解决方案，经过不懈努力，对1号楼进行的试点维修于去年6月中旬全部完工，成功地迈出了解决小区外墙渗水的第一步。
为了进一步激发居民自治共治力量，淞南六村居民区党总支创新设置“九人临时自治小组”，推动鹏程花苑小区的社区事务由监督管理小组全参与、全跟进、全覆盖，为提早发现问题、解决问题赢得了先机。
为了切实发挥社区治理“乘数效应”，新梅淞南苑居民区党总支通过“五个一”(一张值日表、一张全家福、一场生日会、一次集体外出、一顿团圆饭)，在万临家园小区深化打造活力楼组，引导居民从小家庭走向大家庭。
随着功能的不断完善、服务的不断提升、案例的不断涌现，各居民区之间互相借鉴、取长补短，为社区治理带来了更多思路、灵感与信心。
下一步，淞南镇将继续坚持“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，以“让居民打钩”社区治理实践活动为抓手，形成“问需于民、问计于民、问效于民”浓厚氛围，实现全过程人民民主“零距离”，勾勒淞南美好社区“新蓝图”。
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