京津冀将增超百项“区域通办”政务服务
近日，《2024年北京市全面优化营商环境工作要点》发布，明确了全年重点任务，包括优化区域产业发展环境、打造高效规范平等竞争的市场环境、打造首善之区的法治环境等7大部分，涵盖60项任务，计划年底前全部完成。
推出第二批京津冀企业资质资格互认清单
今年，京津冀优化区域产业发展环境将持续发力，重点鼓励支持中关村企业、相关产业技术联盟聚焦前沿领域出台一批技术标准，打造具有国际领先水平的“中关村标准”品牌。同时鼓励银行机构为高新技术企业和“专精特新”企业开辟信贷绿色通道，力争安排500亿元再贷款、再贴现资金，支持科技创新、制造业企业发展。
北京市发改委相关负责人介绍，聚焦创新协同、产业协作，围绕商事制度、监管执法、政务服务等重点领域，全面推进京津冀营商环境优化提升，今年三地将新增8个以上区（市）营业执照异地“办理、发放、领取”，推出第二批京津冀企业资质资格互认清单，实现20个以上事项互认，新增100项以上“区域通办”政务服务事项。重点推进“北京+雄安”同城化服务，推出30项以上公共服务领域同城化事项。
推进项目环评与排污许可“两证审批合一”
自2023年11月，“北京服务”意见印发以来，全市上下围绕打造“北京服务”品牌，持续加强营商环境建设，取得了新成效。截至目前，除例外清单事项，市级政务服务大厅事项进驻率、“一窗”综合受理率、委托受理率、授权审批率、“全程网办”率均达到100%；推出第6批31个告知承诺审批事项，累计577个事项实现告知承诺审批，线上不超过0.5个工作日、线下即时办结。
过去几年，北京陆续推出了并联审批、联合审图、联合验收、区域评估、“带标准上市”“交房即交证”等改革举措，提高了投资建设项目审批效率，为加快项目落地提供有力制度保障。北京市发改委相关负责人介绍，今年，一方面将巩固和扩大改革成效，帮助企业更好享受改革红利，形成更多落地案例；另一方面持续深化关键环节改革，进一步优化环境影响评价审批，分类推行免备案、打捆审批等措施，探索推进项目环评与排污许可“两证审批合一”。
推行诚信经营主体白名单制度
近年来，北京持续推动营商环境法治化建设，固化改革成果，在监管执法中做到既有力度又不失温度。今年，北京将推动出台外商投资条例，建立健全外商投资促进和服务体系，保障外资企业依法参与政府采购、标准制定和平等享受支持政策。加强和规范监管执法，重点推行非现场监管，实现监管领域全覆盖；全面推行诚信经营主体白名单制度；在公安、消防、文化旅游等领域再推出一批轻微违法免罚和初次违法慎罚清单。
为进一步加强知识产权公共服务，北京将持续发挥资源集聚优势，围绕新一代信息技术和高端装备制造产业涉及的重点细分领域，进一步提升专利预审服务覆盖面，提升专利审查质效。此外，还将加强数字人等网络直播、跨境电商等新业态“一站式”知识产权纠纷解决，提供侵权判定咨询、维权援助、公证及鉴定资源对接等在线服务。
扩大生物医药研发物品“白名单”
为打造自由便利的投资贸易环境，促进外商在京投资更便利，今年北京将持续丰富北京国际版门户网站内容，建立涉外权威发布渠道，集中展示投资准入、资金支持、产业扶持、税收优惠等政策，推出公司设立、入资增资等20个场景化集成服务，为外籍人士和外资企业提供一站式、全周期网上服务。同时，继续优化外资企业服务机制，健全外资企业圆桌会议制度，建立“首接负责制”，实现外资企业诉求收集、派单、办理、反馈“闭环式”管理。
在促进跨境贸易更便利方面，北京将持续推进通关监管服务模式创新，扩大生物医药研发物品“白名单”，实行低风险特殊物品智能审批，推动“经认证的经营者”（AEO）企业资质认证和更新“全程网办”。推动“单一窗口”向国际贸易全链条拓展，增设服务贸易板块，逐步推出服务贸易出口退税、会展活动物资快速通关等功能。完善数据跨境流动等服务机制，高效开展数据出境安全评估、个人信息保护认证和出境标准合同备案等服务。
“京通”新增200个以上政务服务办理事项
全市将推动数字政务提质增效，重点加强政务服务平台与各类办事服务系统整合联通，企业群众办事能够一次登录、全网通行。推行智能审批服务模式，完善政务服务平台智能预填、智能预审、智能审批功能，减轻企业群众填报负担、提高审批效率。试点证件照“一拍共享、一照通用”，解决群众证件照片多次、多头采集问题。
同时，提供更加多元便利的办事渠道，推动市、区两级政务服务大厅打造24小时自助服务专区，实现就近办、自助办。“京通”小程序新增200个以上政务服务办理事项。提升数字社会建设水平，持续拓展“城市码”在政务服务、交通等方面应用，推动智慧养老服务和智慧社区建设，大力推行就医服务“一次就诊一次付费”“移动线上付费”。
试点推行首博等20个博物馆延时开放
2023年，北京的交通综合治理得到持续提升，统筹公交和轨道站点设置、50米内换乘比例提高到86%，“七站两场”等重点区域交通秩序不断改善。大兴机场到亦庄、城市副中心三大建筑到地铁站实现自动驾驶接驳，启动北京到天津港自动驾驶货运试点，实现无人驾驶环卫车道路夜间清扫。
北京市发改委相关负责人介绍，今年北京市将着力提高“七站两场”接驳换乘便利性，探索在重点火车站提供办理大兴机场乘机手续和行李托运等服务，便利旅客办理空铁联运换乘。
针对近期社会关注的支付便利性问题，将推动大型商圈、旅游景区、文娱场所、酒店住宿等重点场所支持移动支付、银行卡、现金等多样化支付方式，更好保障企业群众支付选择权。大力提升公共文化和旅游服务水平，试点推行首都博物馆等20个博物馆延时开放，推动完善餐饮、寄存、文创等配套服务设施；优化旅游交通服务，在核心区旅游景区设置限时落客区，在远郊旅游景点加强周边停车设施供给。
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