北京市东城区崇外街道平房区非机动车集中充电示范点投入使用
一直以来，平房院落电动车充电难、停放难等问题困 扰着不少居民，也是城市治理精细化过程中的一项难题。北京东城崇外街道共有两片平房区，市政设施基础差， 充电设施配备不足、电动车充电难、居民拉“飞线 ”、室内充电等 安全隐患一直困扰着这里的居民，也时刻牵挂着街道和居委会工作人员的心。

为了彻底消除平房区电动车进院充电现象，有效预防和减少火灾事故发生，崇外街道以祈年大街西侧、健康里平房院落为试点， 疏堵结合破难题，建立党建协调、部门联动、全民共管的工作机制， 实现“两不三有”，即：“不进院，不飞线，有地方停，有地方充， 有补贴”，力争打造出了2 处居民、企业、社会、政府齐抓共管的平房区非机动车集中充电管控示范点，为平房居民非机动车充电找 到了安全便捷、经济实惠的“新路 ”。
紧盯居民需求，推动“端菜” 向“点菜”转变，实现“有地方 停、有地方充”，在崇文门西大街社区祈年大街西侧平房区：
这处拆迁滞留的平房区尚有46个院落，百余户居民，有些院落 户户紧邻，胡同过道狭窄，最窄处仅容两人并肩通行，公共空间极 其有限。再加上此处出租房屋较多，很多外卖小哥也住在这里，电 动车使用量一直居高不下。同许多平房区一样，这里电动车“飞线 ” 充电、室内充电、胡同内乱停乱放等问题也经常出现，这些一直是 街道及社区关注的重点。为了加强宣传，街道及社区在各个胡同口醒目位置张贴了安全提示，提醒居民不要在室内充电，保持疏散通道畅通。
“虽然做了大量宣传工作，但充电不规范的问题还是存在。 ” 崇西社区书记李佳航表示，“ 出于对居民生命财产安全的考虑，我们还是希望能从源头上解决问题。所以向街道提出了构建集中充电车棚的想法，得到了街道的大力支持。 ”
为能尽快建成集中充电示范站，崇外街道充分发挥党建协调委员会的积极作用，多方联系、统筹协调、现场查看、细致分析、规划位置，终于在各方共同努力下，最终选址在戴家胡同停车场、健康里空余区域建设集中充电示范点，崇外街道居住在这里的平房居 民通过前期车辆“一车一码”实名认证，到了这里只需扫描充电桩 上的二维码，即可直接安全充电。同时充电示范点内还安装了摄像 头，安装了灭火装置，方便居民安全停放、安心充电。让平房居民 用上了“放心棚” ，充上了“安全电”。
“操作简单、经济实惠，离家也不远，挺方便的，关键是安全 ”， 崇西社区居民何荷边给电动车充电边说道。“原来胡同窄，还有许多飞线充电的，又妨碍出行又不安全，现在有了这个集中充电站，真是既经济实惠又安全方便，感谢政府给我们带来的幸福和安心！ ”
崇西社区书记李佳航介绍道：“ 当用户需要充电的时候，可以用手机扫一扫插座上的二维码开启插座供电，为了保障安全性，在进行扫码启动插座之前，插座是完全断电的状态，只有当我们在手机 上确定可以开始充电之后，插座才会启动。智能充电桩还能够对充电情况进行实时检测，在充满电后及时切断电源， 同时还具有预留烟感、温感、接地保护电路等功能，有效避免安全隐患。”
培育居民充电习惯，从“ 自由”向“ 自觉”转变，实现充电“有 补贴” ，在西花市南里西区健康里平房区：
西花市南里西区社区书记苏丹说：“我们制定居民优惠价格 准入机制， 由社区居委会入户，与居民签订《安全充电承诺书》， 采取三证合一准入机制，即：户口本（居住证）、身份证、电动自 行车行驶证，即可享受全年优惠充电套餐。对于居民车辆采取“一 车一码”管理，居民持码充电车辆可享受充电次数达标再二次优惠 政策，即：每充电满五次享受充电费用五折退费优惠，每充电满十次享受充电费用全额退费优惠。退费事宜每月 1—10 日到居委会办 理，退费费用由社区居委会监督，运营公司提供充电数据，平房区 管理方（代征主体）负责退费资金支持；二是惩罚措施。对于违反承诺，违规充电的居民，发现一次入户警示告诫，发现两次取消其 优惠充电套餐资格，发现三次将移交相关执法部门处置。”
电动车充电设施难点在建，关键在管。城市管理办项目二组组长李斌介绍：“ 崇外街道建立常态长效机制，压实平房区管理主体责任，增设保安值班巡视，发现和制止不安全行为，实时监控平房区充电安全， 由居委会组织社区党员志愿者开展入户宣传引导，对于不配合住户协调社区民警和消防部门， 进行警示告诫。运用技防、消防、巡防三防措施，对充电设施进行 常态化巡查维护管理，确保实现“安全、有序、高效、便民”工作 目标。”下一步，将引入科技企业力量，针对电池入户充电问题进一步迭代更新“一车一池一码”全链条技防监管，为居民电动车充电上好一把“安全锁”。
北京一通公司丛铭介绍道： “我们采取给居民电动车和电池安装加密RFID 标签的方式给居民车辆和电池“赋码”，居民推车或拿电池进院时，院门口设备检测到居民 RFID 标签上的“码”，会有相应的语音和劝导提示音；附带短信提示车主为了大家的安全要到集中充电安全区域存放或充电，同时将相关数据推送到拆迁主体和居 委会，共同劝导居民安全充电。 目前我们这套系统已经在崇外街道国东社区试点，从技术手段上有效减少了居民上楼充电问题，下一 步将在平房区推广试点。”
崇外街道办事处城市管理办副科长李泽远表示，崇外街道平房区非机动车集中充电示范试点的建成和投入使用，标志着崇外街道平房区非机动车充电治理工作又迈上了一个新的台阶，也有效推动了电动车全链条管控工作的有序开展，用实际行动保障了人民群众生命及财产安全。下一步，崇外街道将借鉴平房区充电设施建设方案优势， 以点带面，结合违规充电整治工作片大面广的特点，聚焦人口密集小区等重点区域，充分利用网格巡控“侦察哨” 门前三包“曝光台”、物业治理“ 同心圆”等城市治理监督体系，全面落实网格化管理机 制，形成违规充电整治工作闭环，实现辖区“一车一池一码”全链条监管，为居民电动车充电上好一把“安全锁”。
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