广州市政协：“百姓提案” 为城市发展提“金点子”
“百姓提案” 为城市发展提“金点子” 市政协“百姓提案”平台上线以来已征集群众“金点子”486条
去年，广州市政协探索打造“百姓提案”这一全过程人民民主实践品牌，将提案工作面向市民群众开放。近日，记者通过广州市政协“有事好商量”民生实事协商平台了解到，自“百姓提案”征集平台上线以来，累计征集群众“金点子”486条，形成提案143件。今年1月召开的市政协十四届三次会议上，经培育成政协提案的“百姓提案”达到192件。其中，“增加广州滑板场建设”提案被列为重点提案。
本版撰文信息时报记者崔小远
群众：打通通勤“断头路”
多部门通力合作现已开始施工
加快打通宁埔大道“断头路”的“百姓提案”来自群众。
市民范小姐是一名跨区通勤白领，经常在增城区和黄埔区等地走动。她表示，用于通勤的宁埔大道是一条“断头路”，只通车通到碧桂园凤凰城。
除了宁埔大道，连接黄埔区和增城区的康西路也需要施工建设。平时开车经过这一带时，市民李先生总要走这条弯曲狭窄的小路。这条小路邻近工厂厂区和大片农田，货车、电动自行车也比较多，交通状况复杂。“这条小路暂时来说是最近的路了。希望政府部门尽快建成康西路，那样我们就不用绕远路了。”市民李先生说。
随后，范小姐、李先生等市民收集部分居民意见后，向市政协城建委调研组提出早日打通宁埔大道等“断头路”的建议。接到建议后，市政协城建委会同市政协委员、党派团体、区政协、市民代表，将群众的建议培育成“百姓提案”。
“断头路”的出现，背后原因是多样的，市政协城建委副主任吉力表示，“比如，宁埔大道未能全线贯通，主要是因为黄埔段道路建设受用地、树木迁移等影响，进度较为缓慢。”
据了解，市政协城建委在广泛收集社情民意的基础上，提出加强前期工作业务指导、优化路面施工交通疏导安排、科学评估交通需求、用足用好资金筹措渠道等意见建议。市政府高度重视这件“百姓提案”，市交通运输局、市规划和自然资源局、市林业和园林局、增城区政府、黄埔区政府等单位多次召开现场会进行认真研究办理。最终各职能部门通力合作，迈出打通道路的第一步。
对于相关部门的迅速反应，范小姐表示满意，“感觉大家很重视，过了一段时间就开始施工了。希望宁埔大道能够尽快打通。”
群众：增加广州滑板场建设
目前已形成选点规划覆盖8区
以提案为中心，市政协打造“十”字履职模式，纵向上联动各级政协组织，横向上联动党派团体和市委市政府及职能部门，为“百姓提案”能够真正落地见效提供强大支持。“增加广州滑板场建设”这一重点提案的落地，正是市政协高度重视、联动履职的体现。
市民黄正源从2003年开始接触滑板运动，他和同伴会自制铁杆、木盒练习滑板动作。近年来，他发现越来越多人接触滑板运动，但场地紧缺、技术水平无法提高等问题让他和一众滑板爱好者感到困扰，他们渴望更多的练习空间和更专业的辅导。他们将诉求写入“百姓提案”，将推广滑板运动的决心传递给市政协。
这一“百姓提案”引起了市政协委员郑旭的关注。郑旭联系专业人士听取专业意见，并综合实际情况形成提案递交给政府，希望政府利用闲置地建设滑板场。
收到提案建议后，广州市体育局高度重视，立即成立重点提案办理工作领导小组，会同多个单位共同走访调研、座谈和考察。在多个部门的共同参与下，目前已形成滑板场地的选点规划，覆盖8个区，共10个新建、改建项目。其中，天河体育中心滑板公园于今年3月中旬正式开工，标志着提案办理工作进入新阶段。
黄正源对规划建设中的滑板公园充满期待。他说，随着场地数量的增加，希望有更多滑手能参与这项运动。
群众：解决转供电收费加价
创新开发“三统一”模式规范管理
黄埔区政协收到的众多“百姓提案”中，有一个关于为中小企业降本增效的创新做法，那就是工业园区转供电“三统一”改造模式。
据了解，以往黄埔区相关企业按照园区物管的定价方式缴纳电费，分摊下来，平均每度电要1.2元左右，比园区缴纳电费的综合单价贵0.2～0.3元。希望解决转供电收费加价这个老大难问题，企业代表通过“百姓提案”反映相关问题。
接到相关反映后，黄埔区政协马上连同区营商环境改革局、区市场监管局、黄埔供电局等单位商讨对策。经深入调研和反复研究，通过将园区所有电表升级后接入统一的管理平台，利用平台将电费单价、公摊及损耗分摊明确并公示，即可解决转供电加价的问题。
截至目前，黄埔区已率先完成15个国企园区的电表改造接入，为845家中小企业升级改造智能电表，企业用电成本降低近15%。目前，企业可以直接在“埔e园”小程序查询用电情况、费用明细以及园区用电总体情况等，便捷透明。以黄埔区为试点，南方电网创新开发“三统一”模式，即统一收费规则、统一计量装置、统一智慧用能平台，用电管理更加规范，服务更加优质。
“百姓提案”代表：
培育提升数字素养
让更多人乐用“百姓提案”
在市政协委员谭国戬看来，通过“百姓提案”这个重要抓手，有效挖掘了人民群众智慧，发挥了市政协、区政协及专委会的作用，一些接地气、有内容、有温度的“金点子”进入“百姓提案”这个渠道，通过专业培育进入党政决策程序和部门单位办理事项，有效提高“百姓提案”这辆“直通车”的实效。
据了解，去年8月31日，市政协谭国戬委员工作室正式挂牌，成为市政协5个个人委员工作室之一。自工作室揭牌以来，谭国戬提交并立案8个“百姓提案”，其中部分提案已在委员工作室成功组织召开座谈会，有关部门正在积极有效地办理落实。
今年1月召开的广州市政协十四届三次会议，13名“百姓提案”代表首次应邀参会，成为市两会的“新”看点。华南理工大学公共管理学院行政管理系主任、副教授刘红波既是群众代表，也是“百姓提案”特聘研究员。近年来，他一直关注数字赋能全民参与城市治理的研究。去年6月，市政协“百姓提案”小程序上线后，刘红波在平台上提交了多份“百姓提案”。同时，他还带领研究团队开展“百姓提案”理论研究，为完善“百姓提案”工作建言献策。
如何让“百姓提案”更好地发挥作用？刘红波从数字赋能角度提出了两点建议。首先，要运用大数据技术，存储好、挖掘好“百姓提案”的数据，为广州高质量发展全面画像，以便更好辅助决策；其次，“百姓提案”平台应加强培育和提升百姓的数字素养，让更多的百姓乐于使用“百姓提案”小程序，进一步提升提案质量。
信息时报2024-04-02


