伊春积极践行“枫桥经验” 绘就新时代基层税务新“枫”景
为切实提升纳税人缴费人满意度和获得感，优化伊春税收营商环境，伊春市税务局落实落细上级关于枫桥式税务分局(所)建设工作要求，牢牢把握新时代“枫桥式”税务所建设特点，深入拓展“枫桥经验”在基层税务系统的实践应用，全力打造“一局一特色，一厅一品牌”的枫桥式税务分局(所)，不断提升税收治理体系和治理能力现代化水平。
贴心辅导，响应诉求快解决
伊春市伊美区税务局坚持因地制宜、守正创新，将“枫桥经验”融入税收治理，积极落实“枫桥式”税务所建设标准，力求小事不出分局(所)，大事不出区局，有效辐射带动全局税务干部提升服务群众、防范风险、化解矛盾的能力，推动“枫桥式”税务所建设工作走深走实。该局围绕新时代“枫桥经验”内涵，以新时代“枫桥式”税务所建设为重要抓手，把“枫桥经验”融入到税务基层治理法治化、现代化建设中，推进税费诉求即时响应，矛盾争议源头化解。
耐心调停，征纳关系更和谐
伊春市乌翠区税务局作为伊春市税务系统创建新时代“枫桥式”税务分局(所)试点单位之一，积极学习新时代“枫桥经验”内涵，集思广益、因地制宜、明确思路，采取强有力措施，在乌翠区税务局乌马河税务分局进行新时代“枫桥式”税务分局建设，从源头上化解涉税争议，真正做到了“矛盾不上交、服务不缺位、征纳更和谐”。“枫桥式”税务分局建设以来，乌马河税务分局持续丰富税收治理内涵，强化矛盾化解税务实践，擦亮税务机关政治机关建设底色，拉近了“枫桥式”税务分局与纳税人缴费人之间的距离，为提升优化营商环境提供了坚强税务支撑。伊春市乌翠区博嘉信息技术有限公司前往乌马河税务分局办税服务厅注销税务登记时，由于未能及时缴纳税务行政处罚罚款和补报纳税申报，不能办理注销登记手续。企业负责人当场提出质疑，该局安排“枫桥”调解员引导纳税人前往税费争议调解中心进行现场调解。调解员将刚性执法和柔性说理融入到税费争议调解全过程，向纳税人出示了税务机关佐证材料，讲解了税务行政处罚具体内容。通过有理有据的调解，纳税人主动缴纳了罚款、补报了纳税申报，顺利完成注销税务登记手续。
精细服务，“三师”合力解难题
伊春市友好区税务局积极践行新时代“枫桥经验”，以纳税人缴费人为中心，通过招募“税务体验师”“税法宣讲师”“矛盾调解师”，着力提升纳税人缴费人的办税缴费体验，努力打造出具有友好税务特色的“党建引领、精准服务、主动作为、化解急难”办税服务品牌。提到税务部门的精细服务，伊春市友好区金泉矿物加工有限公司的法人贺传宝赞不绝口：“我们公司在登记当天税务部门就将涉税提醒和政策宣传信息发到了我的手机上，让我们迅速了解到最新政策和办税流程，为税务部门贴心细致的服务点赞！”
一直以来，伊春市税务局将推进智慧税务建设作为提高征管质效和优化营商环境的重要抓手，在推进“枫桥式”税务分局建设中不断提高数字化、智能化服务水平，聚焦纳税人缴费人现代化税费需求，持续升级改造系统，在新办企业进行税务登记环节操作、完成电子税务局实名认证后，第一时间通过税务服务平台向企业办税人员手机端推送网格员姓名、电话、应纳税种、税种核定、发票票种核定、应享税收优惠等信息，为新办企业提供主动式、精细化服务。
源头化解，打造调解新阵地
伊春市金林区税务局金山屯税务分局以纳税人缴费人为中心，聚焦党建引领、依法治税、税费服务、矛盾化解、队伍建设等重点任务，积极践行新时代“枫桥经验”，充分发挥税务分局税收治理最末端、服务群众最前沿的作用，坚持把税费争议化解在基层、解决在萌芽状态，有效提升税收治理能力现代化水平，精心打造为纳税人缴费人办实事解难题的纳税服务前沿阵地。同时，成立“问办无忧工作室”，打造联系群众、服务群众的税务服务品牌，通过团队化、集约化、专业化的工作机制，实现涉税矛盾在源头高效快速化解。伊春市金林区德远卡车运输服务中心负责人冯雪说：“由于财务人员变更，我们对增值税小规模纳税人可享受的政策和具体开票方式有些疑问，通过税务‘枫桥’调解员的全面讲解，我们正确开具了发票，有了税务部门的大力支持，再也不用担心开错票了！”
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