延安市宜川县税务局推动“枫桥式”税务机关建设侧记
“在电子税务局提交办税人员信息变更，用时不到5分钟，系统就审批通过，真的很方便。”在宜川县政务服务中心办税大厅内，居民张新建通过“云办理”完成信息变更，不停点赞道。
近年来，宜川县税务局在传承和发展中积极探索新时代“枫桥经验”最突出特点，抓住基层税务所（分局、办税服务厅）税收治理“最先一公里”和政策执行“最后一公里”的关系，坚持政治统领、强化法治保障、发挥智治支撑、深化共治聚力、坚持严治强基，以高水平综合治理格局有效助力高质量办税水平，最大限度把问题解决在基层、化解在萌芽状态，绘就一幅“税费服务更优化、矛盾化解更高效、征纳关系更和谐”的基层税费治理新“枫”景。
延伸服务
从源头减少税费矛盾争议
“从上月4812366税费服务热线、征纳互动平台、税费咨询争议观察员反馈的纳税人诉求来看，问题主要集中在税费热点政策的宣传辅导上，本月我们要在政策宣传辅导上再加力。”宜川县税务局税政股股长张晶晶说。
每个月，宜川县税务局会定期召开税费服务诉求联席会议，深入分析各渠道收集汇总的各类税费服务诉求，有针对性地解决不同纳税人的税费问题，实行“量体裁衣式”定向政策推送，更好助力税惠政策直达快享。
“这个网站真方便，以后再也不用这么远来税务大厅代开增值税普通发票了。通过你们的讲解，以后在家就能开好发票，真是太感谢啦！”在工作人员的耐心辅导下，首次体验该业务的王芳竖起了大拇指。
王芳在县城从事工程租赁业务，多次以个人名义代开增值税普通发票，感到费时又费力。为此，王芳向税务部门提出一次性多开发票诉求。获悉情况后，县税务局第一税务分局税费咨询争议调解室工作人员积极对接，建议她办理工商登记，并耐心辅导办理，实现了在家就可便捷办理开票业务。
同时，县税务局还持续加强税费矛盾争议源头防范，通过纳税人学堂、税务管家“一对一”服务等活动，从根源上排查问题风险，减少税费矛盾争议发生。
“在办理退税及申报业务时，效率高、速度快、工作人员态度好，热心帮助我们纳税人排忧解难，切实感受到税务部门服务质效的提升。”宜川县天韵清洁能源有限公司办税员程悦通过税务局服务热线，向税费服务提出表扬。
规范执法
涉税（费）争议“基层化解”
在提升服务质效的同时，县税务局还在优化执法、保障权益上下功夫，坚持法治教育与推进依法行政、优化纳税服务、加强税收管理相结合，让日常宣传普法、办税依法、柔性执法的依法治税方式成为干部职工的自觉。
“同学们，你们见过发票吗？知道发票有什么作用吗？”2023年12月8日，宜川县税务局“延安税务张思德服务队壶口分队”走进宜川县城关小学，为孩子们送上一堂生动的普法课。
活动中，税务干部用通俗易懂的语言、生动有趣的互动，向同学们讲述税收知识，现场展示发票图片，让同学们感受到税法知识与每一个人都息息相关，税法知识就在大家身边。
“通过这次学习，我了解到了许多税务知识，收获很大。长大以后，我一定要做一名诚信纳税的好公民。”三年级一班学生李梓楠说。
“税务蓝”牵手“红领巾”活动，不仅生动地向孩子们普及了税法知识，也体现了税校共育的教育理念。
“税校互动是县税务局税收普法宣传的一次生动体现。下一步，我们将充分发挥部门职能作用，让税收普法宣传工作逐步涵盖小初高各学段，依托国家宪法日、税法宣传月、重要节日等时间节点，做好税收普法‘多点突破’。”宜川县税务局副局长崔辰晖表示。
2023年11月15日，在宜川县税务局秋林税务分局，宜川县英联产业开发有限公司因逾期申报前来咨询。税务人员辅导其补充申报，并告知其符合“首违不罚”条件不予处理。
该公司办事人员杨桃林说：“感谢税务局‘首违不罚’这么人性化的好政策，今后我们一定按时申报纳税。”
对于纳税人不了解政策而导致的无心之过，宜川县税务局积极探索柔性执法方式，在推行“说理式”执法、“首违不罚”、税案说法等制度的同时，采用风险提醒、约谈警示、自查辅导等非强制性手段，有针对性地进行政策辅导，以保护企业创业创新激情，增强税企互信，和谐征纳关系。
“我们围绕精确执法的要求，深入推进‘三项制度’落实，累计公示行政执法信息1018条；严格落实‘首违不罚’清单，让纳税人感受到税收执法的温度，执法手段‘有力’更‘有心’。”宜川县税务局法制股股长张芳燕说。
创新机制
“云枫桥”“税务+”多元解纷
“非常感谢你们，现在我可以办理房产证了！”群众马江在缴纳房产税后对税务人员高兴地说。
2023年11月，马江花了47万元在县城购买了一间门面房。正当他与委托人张刚办理房产税手续时，对系统评估的52万元价格产生了疑虑，交易陷入僵局。县税费咨询争议协调员范晶发现这一情况，详细了解双方当事人诉求，当即启动“云调解”。利用互联网在线会议平台，与买卖双方及委托人视频连线，详细解答计税价格差异问题。经税务干部辅导，双方成功完成房产税缴纳。
让数据多跑路，让群众少跑腿。县税务局创新“枫桥式”办税体验，依托电子税务局、征纳互动和互联网在线会议等平台，探索打造“云枫桥”服务品牌，推出“风险防控在云端、沟通指导在云端、化解纠纷在云端”的线上服务模式，让更多纳税人缴费人的“忧心事”在云端快速得到化解，让“便民有感、精准有度、协同有效”成了当地税费服务生态的鲜明标识。
同时，聚焦纳税人缴费人急难愁盼问题，县税务局以打造咨询调解团队和拓宽咨询调解渠道为抓手，成立了4支税费咨询争议调解团队和延安税务张思德服务队宜川壶口分队，搭建了2个税费咨询争议调解场所，设立了13个税费咨询争议调解岗位，并通过银税智慧服务厅、咨询服务热线、税收业务微信交流群等咨询调解渠道，探索形成了“4+2+13+N”的税费咨询调解“宜税模式”。
“多亏你们帮助我解决了这个难题，不然我真不知道该怎么办了。”居民张雷的回电，让县税务局工作人员倍感欣慰。
张雷一直在异地参保职工医疗保险。失业后，他在宜川却无法正常缴纳居民医疗保险。情急之下，张雷连通了县税务局服务热线，工作人员一方面劝慰其不要着急，另一方面立刻联系医保办，商讨出解决方案，帮助其更改参保登记信息，顺利完成居民医保缴纳，让他体验了一场方便、暖心的税费服务。
握指成拳形成合力，税收共治不断深化。合力推动下，县税务局探索构建“税务+”多元共治格局，扩大税费共治“朋友圈”，建立与法院、检察院、司法局、自然资源局、医保办、乡镇街道、行业协会等部门的协作调解机制，推动与政法单位、信访部门、行政机关的矛盾纠纷数据互联互通、共享共用，实现矛盾纠纷的准确录入、有序分流、全程跟踪，完善各类解纷方式之间的数据链条和线上流转督办，提升矛盾化解质效。
截至目前，宜川“枫桥式”税务所（分局、办税服务厅）解答税费咨询问题300余次，处理税费争议13件，矛盾纠纷基层化解率达100%，调解满意度达100%。
宜川宣传 2024-3-19


