襄州区：侦查监督+协作配合 绘就轻罪治理新“枫”景
为积极适应刑事犯罪结构新变化，提升轻罪案件办理质效，襄州区检察院牢固树立系统思维，严格落实上级部署，以侦查监督与协作配合办公室（以下简称“侦协办”）的实质化、规范化、体系化运行为依托，打造轻罪治理新“枫”景。
优化制度供给
焕发轻罪治理“新活力”
“探索在侦查阶段开展社会公益服务，不仅提升了轻微刑事犯罪案件办案效率，也有利于修复社会关系、及时化解社会矛盾，减少社会对立面，降低案件附随成本。”
2024年3月20日，襄州区检察院、区公安分局侦协办召开座谈会，就轻罪案件在侦查阶段开展社会公益服务进行探索。
会后，襄州区检察院、区公安分局共同会签了《侦查阶段开展认罪认罚案件社会公益服务工作方案》。该方案首次将社会公益服务关口前移至侦查阶段，适用罪名由危险驾驶、交通肇事拓展至其他轻罪案件，开展公益服务案件范围也从单一的不起诉案件延伸至可能判处缓刑乃至轻刑结果的案件，将犯罪嫌疑人自愿参加社会公益服务的质效作为考量犯罪嫌疑人认罪悔罪态度的依据，旨在实现优化司法资源配置、提高刑事诉讼效率、促进社会治理的良好效果。
上述做法是襄州区检察院加强轻罪治理实践探索的一个缩影。近年来，该院针对轻微刑事案件入罪标准把握、立功材料出具等问题，协同公安、法院探索形成《关于办理拒不执行判决、裁定案件的协作意见》《关于规范出具立功证明材料的意见》等多份规范性文件，坚持以制度先行，厘清意见分歧，规范证据标准，跑出轻罪治理“加速度”。
凝聚共识合力
释放侦查监督与协作配合“新动能”
大厦之成，非一木之材也；大海之阔，非一流之归也。襄州区检察院坚持凝聚共识、同向发力，依托侦协办组织开展案件会商、同堂培训、联席会议等，加强协商交流，统一执法司法尺度。如“两高两部”出台《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》后，侦协办适时召开检警联席会，就刑事立案标准制定、逃逸情节认定、新旧衔接期间案件处理等问题形成一致意见，全面准确贯彻落实上级部署。
同时依托信息共享机制，适时介入公安机关侦查活动。一方面严把轻微刑事案件“入罪关”，坚持构建以证据为中心的刑事指控体系，通过侦查监督及时明确取证重点，规范取证流程，补证瑕疵证据，形成完备、严密的证据链条；另一方面依法该严则严、当宽则宽、宽严相济、罚当其罪，对犯罪情节轻微、自愿认罪认罚案件，加强检警协作配合，综合考量全案事实，督促引导犯罪嫌疑人主动修复受损法益。如在张某交通肇事案中，因多车连环撞击，肇事者不服事故责任认定，拒不赔偿。
经侦协办联合会商，共同开展释法说理，厘清涉案事实，最终促使犯罪嫌疑人认罪认罚，在案件提起公诉前与被害人家属达成赔偿协议，促成双方和解。
延伸履职触角
提升协同治理“新质效”
“建议你们加强监管，及时向有关部门通报，防止此类案件再度发生。”检察建议送达现场，承办人叮嘱道。在一起校车司机危险驾驶案中，承办人发现公安机关在吊销犯罪嫌疑人李某驾驶证时未按要求及时将其醉驾信息告知教育主管部门，致使李某未被及时清退，再次醉酒后驾驶校车，给师生安全带来严重隐患。案件办理中，承办人积极能动延伸履职，通过侦协办查询公安机关警综平台相关数据，摸排类案信息，就校车运营监管薄弱环节向公安机关制发社会治理检察建议，协同开展专项治理，做好轻罪案件办理的“后半篇文章”。
同时，襄州区检察院充分发挥检察一体化履职优势，强化各业务部门协调联动，依法移送刑事案件中发现的行政违法监督线索和公益诉讼线索，以“1+N”融合履职促进提升社会治理效能。
据悉，2023年，襄州区检察院就轻罪案件办理中发现的监管漏洞或倾向性问题，向行业主管部门制发社会治理类检察建议5件；深化行刑反向衔接，避免“不刑不罚”，针对不起诉案件制发《检察意见书》12份，轻罪案件的同向治理、协同治理初见成效。
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