观山湖区人民检察院积极探索“党建+”模式
党建赋能助推检察工作提质增效——观山湖区人民检察院积极探索“党建+”模式
贵阳市观山湖区人民检察院积极践行“高标引领、能动履职、数字赋能、赶超跨越”的工作思路，围绕“黔进先锋·贵在行动”总载体，以实施机关党建“双带五引”工程为契机，以“五个一”行动为总揽，以“至美观山”党建品牌为引领，紧扣观山湖区委中心工作，依法能动履行检察职能，积极探索“党建+”模式，着力构建起核心引领、品牌驱动、元素创新的大党建规范化管理新格局。
学思践悟筑牢思想根基
观山湖区人民检察院始终坚持党对检察工作的绝对领导，把牢党建引领“总开关”。认真落实“第一议题”、党组理论学习中心组学习、党支部双周学习等制度，注重将政治理论与检察业务知识融合讲解、一体学习，引导干警提高政治站位、找准履职定位，坚持不懈用党的创新理论武装头脑，推动检察工作依法一体履职、综合履职、能动履职。
以开展“透过业务看政治讲忠诚”活动为载体，依托“三会一课”“主题党日”、青年理论学习小组等形式集中开展案件讲评，检察官们围绕自己所办理的具有典型性、代表性的案件“讲”，把“从政治上着眼，从法治上着力”的理念融入司法办案全过程，以案讲法律、以案释情理、以案谈民生，剖析案件背后的社会问题，从“治罪”向“治理”转变，全力做好案件办理“后半篇文章”。
开展讲评活动时，主动邀请观山湖区人大代表、政协委员、人民监督员及相关职能部门负责人参与，与会人员对集中讲评活动给予充分肯定。严格落实意识形态工作责任制，进一步管好守住建牢检察机关意识形态主阵地，借助媒体传递检察好声音、讲好检察好故事。
探索融合路径赋能增效
党建与业务的融合，不是简单机械的叠加，须结合检察工作特点，找到最佳契合点，切实形成“1+1>2”的更大效应。观山湖区人民检察院以开展“一部一品”创亮点为突破口，找准党建与业务融合点，引导检察干警自觉从讲政治高度认识和处理业务问题，把政治要求体现在一个个具体的案件上，做实一切检察工作首先“从政治上看”。
充分发挥“观爱·无碍”检察特色品牌的辐射带动效应，持续打造“观馨·未检”未成年人检察团队、“快诉路”刑事案件检察办案团队等特色、亮点工作，以党建工作擦亮业务品牌，用业务建设体现党建成效。
聚焦“四区一高地”建设，“四大检察”多点发力，以“检察之治”助力“社会之治”，积极办理护航工业产业、民营经济、乡村振兴“三大领域”的相关案件。
2023年初，该院将省两会期间政协委员提案反映的贵阳北站无障碍环境建设问题作为公益诉讼案件线索突破口，联合“益心为公”志愿者立案调查，通过现场勘察、制发检察建议、公开听证，督促相关部门依法履职，推动问题的整改，为全省检察机关推动高铁站无障碍设施整改提供了先例，推动解决贵州省境内40余个高铁站无障碍设施问题，以个案推动类案治理，推动建立委员提案与检察建议双向衔接转化机制，与观山湖区残联及相关部门建立完善协同推动无障碍环境建设的长效机制。
同时，该院以“四下基层”为抓手，变“上访”为“下访”，做到真办案、实化解。院领导包案办理申请立案监督、刑事申诉、申请国家赔偿三类案件，包案率达到100%。检察官们在办案中不只满足于个案办理、完成任务，而是能动履职、追求极致。
强基固本夯实组织基础
牢固树立“一切工作到党支部”理念，强化党支部的政治功能和组织功能，不断增强党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用。
加强党支部标准化规范化建设，切实抓住成立党总支委员会及党支部换届选举契机，选准配强党总支、党支部委员，将党建工作“最小单元化”，采取“轮值书记”党支部工作法，狠抓组织生活制度落实，制定“青年培养计划”，加强青年党员政治、业务能力的培养，以先进典型、业务标兵为榜样示范，使党员更加有为、党组织更加有力、党建工作更加有效。
充分发挥绩效考核“指挥棒”作用，修订完善《观山湖区人民检察院检察人员绩效考核办法》，将党建工作纳入绩效进行量化考核，与工作业绩、案件质量、综合考评等一起考核，并作为部门及党员干警评先评优依据之一，努力形成“比学赶超”干事创业氛围。该院先后获得“贵州省先进基层检察院”“贵阳市党支部标准化规范化建设示范点”“观山湖区模范机关”等称号。20余名干警获得各级表彰，1名干警入选贵州省人民检察院检察业务专家人才库、20余个案件分别入选最高检、省检察院典型案例，“观爱·无碍”品牌打造初显成效。
下一步，观山湖区人民检察院将通过围绕业务抓党建，抓好党建促业务，把党建工作与业务工作拧成“一股绳”，实现党建与业务同频共振、同向发力，以高质量党建引领高质效检察履职，为奋力谱写美美观山湖建设新篇章提供有力的政治和组织保障。
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