菏泽市人社局：“菏谐共赢”，打造“1+4”特色劳动关系品牌
近年来，菏泽市人社局立足“守底线、保稳定、促和谐”的职能定位，全力打造以“菏谐共赢”为统领，以“菏谐驿站”“菏薪共治”“菏解共调”“菏你同行”为支撑的“1+4”特色劳动关系品牌，全面推进新时代和谐劳动关系高质量发展。
抓实顶层设计
组织保障到位
菏泽市人社局将构建和谐劳动关系摆在突出位置，扛起应担职责，加强组织领导，完善顶层设计，强化政策保障，指导责任落实，以更高的站位、更广的视野、更开放的姿态，统筹推动劳动关系持续健康发展。
坚持高位部署推动，高效务实推进。提请菏泽市委、市政府办公室联合印发《关于深入推进新时代和谐劳动关系创建工作的实施意见》（菏办字〔2023〕9号），将建立健全构建和谐劳动关系领导协调机制列入市委、市政府年度工作计划和目标责任管理体系，高位部署宣传、创建、考核等重点任务，有效通过党委领导、政府负责、社会协同、企业和职工参与、法治保障等构建和谐劳动关系工作格局。
完善三方协调机制，全力服务保障。以推进和谐劳动关系创建工作为着力点，健全人社、工会、工商联、企业家协会等部门联合的全市协调劳动关系三方机制，切实加强对全市和谐劳动关系创建工作的统筹推动、安排部署，每季度召开一次劳动关系三方工作例会，通报工作情况，研究解决矛盾和问题。今年以来，劳动关系三方共同组织了新业态劳动者维权研讨会、新业态劳动者加入工会组织、为外卖快递小哥参加工伤保险等活动。同时，在“菏谐驿站”、“菏泽市人力资源市场”设置人力资源服务角，每周定期向企业提供用工信息、宣讲劳动法律法规及预防劳动纠纷知识，帮助企业掌握劳动用工合规方式、维护企业和职工双方权益，共同构建和谐劳动关系。
建全奖惩问责机制，激励担当作为。市、县两级人社部门对企业劳动合同签订、工资发放、社保缴纳、工时制度、特殊群体权益保护等情况进行考核督导，积极开展劳动保障诚信等级评价，将“欠薪线索办结率、上访发生率、菏谐驿站覆盖率”等纳入考核指标，实行“周调度、月调度、季总结”全口径通报机制，定期进行督导通报，对工作推进不力的，限时整改并跟踪问效，有效压实工作责任，确保和谐创建各项工作落到实处、见到实效。
强化制度建设
规范管理到位
突出精细化、流程化和实效化，以制度刚性落实确保各项劳动保障制度从实处着手，实处发力，做实功见实效，以踏石留印，抓铁有痕的精神状态稳步推进各项工作有力有序开展。
严格落实企业集体协商工作制度。创新集体协商方式，通过举办企业工资“一样本·两指引”暨工资集体协商培训班等活动，指导企业行政方与工会方代表进行了“1+3”（“集体合同、工资专项集体合同、企业女职工专项集体合同、劳动安全卫生集体合同”）集体合同集中签约，切实保障了劳动关系双方的合法权益。全市企业劳动合同签订率达到了98%以上，规模以上企业劳动合同签订率达到全覆盖。
执行企业劳动关系业务年验制度。年初对辖区内的企业劳动关系业务进行核验，核验内容主要有劳动合同签订、工资发放、社保缴纳、工时制度、职工安全卫生保障、特殊群体权益保护等等，建立年度核验工作台账，对企业劳动关系情况真实掌握，对发现违反劳动和社会保障法律法规及政策问题的企业，责令其限期整改，依法规范企业用工，保障辖区内企业劳动关系和谐稳定。
建设“五级联动”基层劳动关系服务组织。按照“六有、六规范”的标准，在市、县、乡镇（街道）、园区和规模企业分级建立“菏谐驿站”劳动关系服务组织，加强商圈楼宇、新就业形态劳动争议调解组织规范化建设，逐步形成“上层以加强指挥协调为主，中层以增强联动反应为主，基层以着力预防化解为主”的调解工作模式。截至目前，全市共成立楼宇商圈劳动争议调解争议委员会17个，新业态劳动争议调解委员会21个，规模以上企业劳动争议调解委员会236个。
强化劳动关系协调员队伍建设。坚持高标准选配劳动关系协调员，通过劳动关系业务“练兵比武”、举办劳动关系协调员培训和技能大赛等活动，扩大劳动关系协调员队伍规模，提高其工作和技能水平。充分发挥劳动关系协调员在劳动关系政策服务、监测预警、矛盾化解等工作中的重要作用。目前，全市共有劳动关系协调员1200余名。
注重和谐培育
源头预防到位
打好保障劳动者报酬权益“组合拳”，坚持多方位宣传引导，实施和谐培育计划，健全风险预警机制，切实做到从源头上预防和化解欠薪风险。
开展广泛宣传，营造和谐氛围。线上充分利用“菏泽人社”公众号及媒体，拍摄“庆五一和谐劳动关系”公益视频，发布文件及解读，政策问答等；线下广泛开展“送法进企业宣传月”“党员奉献日进企业”“就业之路我来守护”“流动宣传车进工地”政策宣讲等活动，向企业发放规范劳动用工政策问答手册，规范企业用工管理，构筑劳资领域纠纷的首道防线。已开展宣传活动43次，发放政策问答手册40000多份，涉及企业10000余家。
实施和谐培育计划，助力企业发展。深入开展“和谐同行”三年行动计划，组建“和谐劳动关系企业交流群”，建立企业结对帮扶专项服务机制，为广大企业人力资源部门提供劳动关系线上咨询、培训、诊断“链条式”服务，定期开展企业现场调研、用工指导服务、培育调度会议、创建专题培训、劳动关系知识讲座等活动，全面推动和谐企业培育工作走深走实。目前，全市有国家级、省级、市级劳动关系和谐企业共58家。
建全风险预警机制，消除苗头隐患。以市委市政府开展“三亮”专题行动为契机，全面梳理全国根治欠薪线索反映平台、政务热线转办单中所涉及的重点领域欠薪问题，联合开展根治欠薪集中整治行动，对工程建设项目保障工资支付制度落实情况开展拉网式排查，动态排查农民工工资支付保障制度落实情况。2023年初以来，共检查项目工地468个，用人单位654户，涉及职工10.92万人，消除欠薪隐患620余起，截至目前，菏泽市“全国根治欠薪反映平台”线索量同比增幅全省最低。
创新纠纷调处
权益保障到位
坚持和发展新时代“枫桥经验”，夯实基层社会治理“底盘”，探索基层治理新机制，创新三大举措，推动新时代“枫桥经验”落地生根。
构建“菏谐驿站”服务网络，做到服务零距离。在市、县、乡镇（街道）、园区和规模企业，创新打造集“政策宣传站、信息收集站、维权服务站、和谐创建站”四站合一的“菏谐驿站”基层劳动关系治理新模式，并配备劳动关系协调员，为企业和职工提供一站式“面对面”劳动保障服务，对重点企业“一对一”指导服务，推动劳动纠纷处理“不出厂区”“不出园区”“不出社区”，实现源头治理和维权服务两端发力。全市范围已挂牌运营各级“菏谐驿站”1000余家，共解决受理职工投诉1345件，调解成功1230件，调解成功率达92％。
强化“菏薪共治”欠薪治理，凝聚治理强合力。坚持顶格推进，以市委、市政府名义印发《菏泽市整治拖欠工资工作方案》，对根治欠薪工作专项安排，将欠薪治理工作纳入市对县区经济社会高质量发展考核。创新设立劳动人事争议仲裁和劳动监察法律援助站，打造了“信、网、访、电”四位一体的维权渠道，做到欠薪案件“一窗式”办理。坚持欠薪线索按项目清零，全面落实三个“不过夜”和“接诉即办”工作要求，对权责清晰、金额较少的案件3日内销案，对案情复杂的案件直接提级办理。对于举报投诉多、反复举报投诉的重点项目实行台账式管理，坚持“一案多查”，既查办欠薪案件，又落实工资支付制度，全面排查欠薪隐患。今年以来已接听来访电话7600余个，接待来访群众4000余人次，接收办结欠薪线索8688条，解决欠薪金额7000余万元。
深化“菏解共调”联动体制，实现调解高质效。以金牌调解组织为抓手建立仲裁调解、企业内部调解、人民调解、县(区)调解组织、乡镇(街道)、商会(协会)为基础的调解服务体系。创新打造“一站三庭”，即设立农民工权益保障服务站、派驻庭、劳动人事争议巡回仲裁庭、园区智慧流动仲裁庭，推动楼宇商圈、中大型企业、项目工地、零工市场普遍建立劳动争议调解委员会，深入开展“仲裁员进工地”“流动仲裁庭进工地”等活动，对劳动争议实现“一站式受理、一揽子调处、全链条服务”，累计协商处理劳动人事争议1132件。
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