基层治理千头万绪，如何兼顾好效率与情理？
基层治理千头万绪，工作起来似乎忙得像“永动机”，如何兼顾效率与情理？重庆市江北区近年来探索以数字赋能为牵引，构建一“网”贯通的基层智治体系，推动基层治理体系重塑，治理资源向一线聚集，让基层治理更精准、更暖心。
重构体系，打造平台
如何让社区相对有限的治理资源激发出更充沛的能量，让基层治理为群众带去更多获得感？
江北区想到的对策是“基层智治”。宏观而言，是贯通区级数字化城市运行治理中心与社区、网格的“一中心四板块一网格”智治体系；微观而言，则指导各镇街将现有综治中心、智慧城管中心、应急指挥中心等平台整合起来，建设镇街基层治理指挥中心。上下交通，一体化智治平台就这样成形了。
“下至社区网格员，上至区委区政府领导，都纳入平台。网格员走访收集到的问题，自己不能解决的上报社区，社区不能解决的，上报街道指挥中心研判后分拨处理，更为复杂的问题则继续上报至区数字化城市运行治理中心，由多部门协调办理。”江北区大石坝街道人大工委主任蒋宗国说。
改变显而易见。以前社区解决不了的问题上报后，镇街部门有可能推诿不解决，现在基层事项一旦进入智治平台，解决问题有时限要求，全程闭环可核查，哪个层级哪个人不作为、慢作为都看得一清二楚，基层事不再是踢来踢去的皮球。
上有板块，下有网格
长期以来，镇街苦于机构设置过细，摊手难成拳、力量碎片化，社区管理覆盖面过大，人力物力有限也是老难题。要及时反应、精细回应，基层该怎么办？
江北区决定在镇街治理体系重构、业务重塑、流程再造上做文章。江北区委常委、组织部部长黄曌介绍，全区各镇街所有科室、事业单位、派驻站所均根据职能职责，分别纳入党的建设、经济发展、民生服务和平安法治4个板块，形成“板块+岗位”业务岗目录，合理配置工作人员；进而，各镇街根据实际情况开展核心业务梳理，突出协同原则，尤为关注高频突发事件，重点事项列明清单，明确工作内容、事项信息、流转程序、岗位人员，确保业务运转“时时在状态”。
有此基础，工作人员得以谙熟镇街基层治理指挥中心任务闭环流程，日常操作也有了准绳。“过去街道多头承接、多条指挥、力量分家的问题得到改变。”观音桥街道党工委书记高璐说。
镇街之外，江北区依托基层智治平台，细化社区网格划分，充实网格员队伍，务求服务群众更精细、风险隐患早发现。本着“越往下越简单”的理念，江北区以不超过500户为标准，精准划分1379个网格，以50至80户为限在楼层、楼栋划分微网格7111个。配齐配强网格员队伍，明确职责清单，专职网格员只要记牢出门“七件事”，重点人员、重点场所、重点事项“三张清单”心里有数，就能有序开展工作。
石油社区网格员王丰年在巡查中了解到，25栋居民在老旧居民区电梯安装过程中产生矛盾。他向网格长做了汇报，但网格协调效果不佳。网格长随即将问题上报至社区一体化治理平台，并转街道治理中心协调处理，中心立即向相应板块派单，物业办介入调解。经多次耐心沟通，双方最终达成协议，施工顺利进行。
群众参与，民主决策
要问基层治理的大事小情中哪项是“硬骨头”，化解矛盾纠纷恐怕是普遍答案。基层智治怎么啃下这块“硬骨头”？江北区的答案是，引导群众便捷、有序参与共同治理，推动问题矛盾有效化解。
寸滩街道地处江北区“边角”，辖内既有重庆保税港区等城市重点功能区，又有破产国企职工居住区、征地拆迁安置区，大量外来务工人员租住于此。街道党工委书记张中举说，他们梳理发现小区物业矛盾及居民纠纷占街道信访总量一半以上，信息不对称、流程不透明、群众参与难，是导致矛盾高发的关键因素。
针对这一痛点，2023年初，寸滩街道在基层治理指挥中心建起“小区智治平台”，街道全部30个小区的人、地、物、事、组织等信息71万多条汇聚于此，一一经过“标签化”加工；“寸滩家园”小程序同步上线，辖区所有居民注册后可参与相关公共事务决策和监督，从业委会换届选举、物业费管理使用等重大事项，到邻里纠纷、垃圾清运等常规事项，群众都可一点手机，便捷参与。
2023年7月初，相关部门发现寸滩街道鲁能星城八街区存在消防隐患，小区物业决定对消防设施进行升级改造，社区联合物业在小程序上发布告知书，并推送信息请广大居民积极参与、监督，半个月内共收到业主88条意见建议，经过大家集思广益、民主决策，改造项目整体报价从最初的140万元降到80万元，并很快实施。“这件事放在以前，不晓得要拖好久、吵好多场架。”居民邓霞说，这次改造的每一步都在互联网上公示，大家都当成自家事来办。
据统计，江北区基层智治平台运行9个多月，全区12个镇街基层智治平台初步实现辖区情况“一屏掌控”、指挥调度“一贯到底”、群众诉求“一网通办”。截至2023年12月底，累计解决物业纠纷、车辆乱停放、公共设施维修难等群众关心的问题4.1万余件，按期办结率99%。
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