—财政部宁波监管局多措并举把好属地预算单位国有资产监管“第一道关口
近年来，为加强行政事业性国有资产管理监督工作，财政部宁波监管局（以下简称宁波监管局）结合属地预算单位实际，发挥就地就近优势，开拓创新，在做深做细日常监管的基础上，把好财政监管“第一道关口”，采取多种措施推动形成属地预算单位资产闭环监管。同时，督促预算单位习惯过紧日子，提高资产使用效益。
做深做细日常监管 推动形成资产闭环监管
“在做深做细日常监管的基础上，我们采取行之有效的措施，推动形成资产闭环监管。”宁波监管局副局长肖维舟强调。为达成这一目标，宁波监管局采取了多项举措。
推进资产管理与预算管理相结合，大力提高资产监管成效。宁波监管局在预算编制环节，结合日常监管中了解和掌握的情况，强化审核资产存量和新增资产，将存量资产作为审核新增资产的重要参考，将计划处置资产情况与单位新增资产相结合，审核新增资产配置相关预算的合规性、合理性。经办人员在审核新增车辆需求时，严格按照《党政机关公务用车管理办法》开展审核，从严控制车辆购置，优先保障报废更新。
加强业务交流与政策辅导。通过驻甬中央预算单位交流平台、线上、线下等多种形式向预算单位宣传讲解资产管理相关政策文件，推进预算单位不断提高资产管理水平。
《行政事业性国有资产管理条例》要求，行政事业单位在确保安全使用的前提下，推进大型设备等国有资产共享共用工作。在监管工作中，宁波监管局注重向预算单位宣传讲解政策，推动预算单位资产管理理念与时俱进。2023年，宁波海关积极推动所属事业单位37台大型检测仪器加入浙江省打造的浙江省大型仪器开放共享平台，提高了设备使用率和共享率，有效提升了财政资金使用绩效。
将资产管理作为决算审核重点问题。宁波监管局以决算审核为契机，全面了解和反映属地预算单位预算管理是否规范以及国家相关政策的落实情况，关注预算单位资产账实是否相符，有无超标准配置资产情况等，及时纠正预算单位资产管理、预算执行、会计核算中存在的问题，并把决算审核成果应用于后续的预算监管，提高以后年度预算编制的准确性和规范性，实现部门预算编制、执行和决算的闭环管理。
提高资产使用效益 督促预算单位习惯过紧日子
督促属地预算单位习惯过紧日子是各地监管局的重要职责之一。“我们将过紧日子要求外化于预算监管工作全过程，推动预算单位不断提高资产管理精细化水平。”宁波监管局监管二处副处长张琳说。
2023年以来，宁波海事局多次向宁波监管局反映巡逻船运行维护费支出压力较大问题。为此，宁波监管局提出加大资金统筹力度、向内挖潜、习惯过紧日子等意见建议。
在宁波监管局督导下，宁波海事局创新手段，积极探索,蓄力提升重大资产运维保养水平。海事局成立了船艇运维中心，创新船艇修理新机制，推动船艇物资精细化管理，以应对监管任务重、老龄化故障高、物价上涨与船艇运维费用缩减等问题。海事局还成立“悦航”设备运维团队，深化VTS核心技术自主攻关，成功自主修复雷达母板，实现TERMA齿轮箱自主更换。
同时，宁波海事局持续夯实固定资产全生命周期精细化管理，提升固定资产管理能力，增强资产账目清晰度。将固定资产管理纳入《基层海事执法机构标准化建设标准》，细化权责清单，落实使用管理责任。在《行政运行工作指南》中细化资产入账、使用、调拨、处置管理规程。同步完善资产管理系统，将制度的刚性要求嵌入固定资产管理系统，通过全生命电子化留痕和资产管理责任落实到人，实现全方位资产管理。持续增强管理规范性，全面开展固定资产管理问题自查自纠，重点了解是否存在盘点不清、权属不明等问题。
为摸清属地预算单位开展国有资产管理的实际情况，宁波监管局大力加强行政单位资产购置、出租出借、处置等情况调研，收集整理属地行政事业单位落实过紧日子要求的具体举措，供预算单位交流分享，进一步搭建监管局监管、服务属地预算单位的交流平台。同时，该局还总结上报优秀创新做法及相关意见建议，提出深化资产数字赋能管理、强化资产出租出借管理、规范资产处置等建议。
推动宁波市公物仓建设 走上“快车道”
宁波监管局把贯彻落实党中央重大决策部署、财政部党组有关要求和服务地方经济高质量发展紧密结合，主动开展政策落地情况调研，积极向宁波市委、市政府建言献策。
“公物仓建设是贯彻落实党政机关带头过紧日子要求的具体行动和创新之举。”肖维舟说，公物仓作为资产管理新途径，对盘活存量资产、推动共享共用、激活使用效能、节约财政资金具有积极意义。
为此，宁波监管局对宁波市行政事业单位国有资产管理特别是公物仓平台建设情况开展调研，并结合调研情况向宁波市委、市政府报送了《建议加快推进我市公物仓平台建设》的专题信息，提出加快推进公物仓“线上+线下”资产共享共用平台建设，优化财政资产管理信息化系统，实现资产管理与预算管理、财务管理和政府采购相统一的意见建议。宁波市委书记彭佳学在专题信息上批示指出，这是一件好事，请市政府加大力度有序推进。在宁波市政府召开研究公物仓平台建设事宜的专题会议上，宁波监管局作为主汇报方，汇报了加强行政事业单位闲置资产管理及公物仓有关情况。会议提出，要研究起草公物仓管理制度，明确公物仓管理体制、机构职责、入仓资产范围和运作程序等。
专题会后，宁波市财政局会同市机关事务局研究起草了《宁波市市级行政事业性国有资产公物仓管理暂行办法》(以下简称《办法》)。并与市财政局进行交流讨论，确保办法内容与中央相关要求契合。
在宁波监管局积极推动下，2023年12月，《办法》作为宁波市首个市级层面的公物仓管理文件印发实施。2024年2月，宁波市行政事业性国有资产公物仓正式开仓。
肖维舟表示，宁波监管局将积极推动宁波市以实体、虚拟公物仓平台为载体，强化市本级与区（县、市）国有资产管理联动，通过一站式供需匹配和智慧化管理，实现公物仓资产跨层级、跨部门、跨区域共享。
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