构建新时代和谐劳动关系 为眉山市东坡区现代化建设提供坚实保障
3月21日，第一届全国和谐劳动关系创建工作先进集体和先进个人表彰暨经验交流会在北京召开，对100个全国和谐劳动关系创建工作先进集体、299名全国和谐劳动关系创建工作先进个人进行了表彰。其中，眉山市东坡区人力资源和社会保障局党组书记、局长张书被表彰为全国和谐劳动关系创建工作先进个人。
这是2023年4月《全国和谐劳动关系创建工作先进集体和先进个人表彰办法》发布后的首次表彰。评选表彰每5年开展一次。
2021年8月，东坡区被列为全省第二批深化构建和谐劳动关系综合配套改革试点区。试点工作开展以来，东坡区紧紧围绕劳动关系基层治理工作主线，弘扬东坡文化、优化公共服务、创新工作机制，全力打造全域、全面、全时、全员的治理格局。2023年11月，东坡区被四川省总工会、省人社厅、省企业联合会/企业家协会、省工商联（省协调劳动关系三方）命名为“四川省和谐劳动关系综合配套改革试验区”，为东坡现代化建设和高质量发展提供坚实保障。
01深挖东坡文化 
引领劳动关系融合发展
以“修德乐业、务本齐心、和顺兴眉”为核心要点，东坡区创新推动东坡文化融入劳动关系和谐创建中。
三苏家风宣讲
2022年12月，知行·悦读坊被评为“构建和谐劳动关系东坡文化宣传推广基地”，这里专设和谐劳动关系书柜。“劳动合同方面的书籍最受欢迎。苏东坡‘平和’处事方式受到广大群众和企业家的认可，东坡文化作为切入点，营造了和谐劳动关系的浓厚氛围。”知行·悦读坊副总经理童波介绍。
东坡区建立全省首个和谐劳动关系东坡文化推广基地，引导企业建设文化长廊、体验中心、文化展室、员工书屋等和谐文化宣传场所226处，传播东坡民本价值理念，增强企业社会责任感。开发设计劳动关系系列课程，组建和谐劳动关系东坡文化骨干讲师团，开展劳动关系宣传月、东坡文化入企下乡等宣传活动58场，受益职工3000多人，引导企业职工树立一家人理念，发挥传统文化对劳动关系的浸润作用。编排《和谐劳动关系谱新篇》文艺节目，在穿越盛世水街舞台表演20场，走村入社表演38场，观看群众6万多人次，以群众喜闻乐见的方式，宣传劳动关系法律法规，广泛凝聚和谐劳动关系社会共识。
02优化公共服务 
推动劳动关系全域覆盖
“保障越来越好，工作也更加舒心。”作为职工代表，从事家政行业的王利平曾参加东坡区家政服务行业工资集体协商，与企业共商工资标准。王利平在谈及体会时说：“人社部门、协会、工会都是我们的依靠，干工作越来越有底气。”
东坡区以主导产业、中小微企业、新就业形态、农民工等群体为重点，编制东坡区劳动关系公共服务清单，建立劳动关系公共服务体系。
 “企业合规经营”宣讲
区人社局建立人社专员服务制度，抽调200名干部对接400余家企业，通过政策宣讲、意见收集等，为企业提供“订单制”服务，推荐用工2.76万人。依托中小微企业商会建立一站式服务平台，为1460家中小微企业提供执照代办、企业培训、人员招聘、人力资源成本优化等一站式服务。围绕货车司机、网约车司机、快递员等群体，建立新就业形态群体行业工会8个，吸纳从业人员1.79万人，建成“货车司机之家”2个，“职工之家”23个，户外劳动者服务站68个，劳动关系公共服务示范站7个，提升职工归属感和幸福感。组建164人的基层服务队伍，精准掌握农民需求。建成集政务服务、邮政服务、生活服务、金融服务、培训服务、就业服务、劳动关系协调等为一体的“1+7”农民工综合服务站152个，着力构建“社区一刻钟，农村半小时”服务圈。
03夯实六大机制 
保障劳动关系行稳致远
围绕劳动关系基层治理工作主线，东坡区建立党建引领、自主协调、风险预警、多元化解、公共服务、正向激励六项机制，以自主协商协调、多元化解为核心，厚植和谐劳动关系坚实基础。
东坡区成立就业创业等9个行业党委，通过企业劳动关系状况评价活动，指导112户企业共同开展“党建+和谐劳动关系建设”协作共建。依托基层组织，建立劳动关系动态监测网络，坚持重点企业每半月一次、一般企业每月一次排查制度，做好劳动人事纠纷排查统计。对劳动关系运行状况、影响因素、重大风险及发展趋势开展分析研判，筛选异常信息，并及时通报有关单位。整合法院、人社、工会、司法等部门资源，吸纳社会力量建设“1+4+16+N”劳动纠纷多元调处体系，建立基层劳动争议调处点200余个，培养劳动关系协调员、劳动争议调解员580名。开发劳动争议“智调助手”小程序，通过“线上接单、线下调解、政府补贴”的方式，吸纳社会力量参与劳动争议调解，化解劳动争议216件。
东坡区大力建设“1+4+16+N”劳动纠纷多元调处体系
“我们将进一步畅通以调解、协商、培育为主要内容的和谐劳动关系内循环，优化以服务、保障、协同为主要内容的和谐劳动关系外循环，构建和谐劳动关系生态体系。”东坡区人力资源和社会保障局党组书记、局长张书表示。
据悉，东坡区还将深入开展新时代和谐劳动关系示范创建，推进国家区域和谐劳动关系高质量发展改革创新试点建设，形成具有东坡特色的构建和谐劳动关系经验成果，为全省推进国家区域和谐劳动关系高质量发展改革创新试点工作贡献“东坡智慧”和“东坡力量”。
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