横州市校椅镇六凤片区人大代表联络站主动担当作为建设和美乡村
架起为民服务“连心桥” 书写移民新村“新答卷”——横州市校椅镇六凤片区人大代表联络站主动担当作为建设和美乡村
《全过程人民民主南宁人大实践》采编组
“有问题，找人大代表联络站，准能快速得到解决。”横州市校椅镇凤新村村民近日对前来采访的记者说。
凤新村是校椅镇北滩库区的一个移民村。1958年，北滩水库修建，村民搬迁至六凤村，后更名为凤新村。近年来，凤新村主动学习运用“千万工程”成功经验，聚焦乡村产业、乡村建设、乡村治理等关键环节，从原来刚搬迁时“一穷二白”的小村落，蜕变成人人乐居的和美乡村。
凤新村的蝶变，离不开各级党委、政府的扶持引导，也得益于校椅镇六凤片区人大代表联络站点的助推，及时反映群众的所思所想，解决群众急难愁盼问题。近年来，六凤片区人大代表联络站充分发挥人大代表作用，真情服务群众，助推乡村全面振兴。
聚焦产业发展　让“小花朵”变“致富花”
产业振兴是乡村振兴的重中之重。在凤新村，茉莉花产业一直是支柱产业。
20世纪80年代，凤新村村民开始种植茉莉花，但几十年来发展缓慢，茉莉花的品质，尤其在香味、产量、花期等方面存在不足，制约产业发展壮大，在促进农民增收方面效果不明显。
驻站各级人大代表在凤新村走访群众时，收集到最多的意见都与如何发展壮大茉莉花产业有关。“了解情况后，我们有针对性地对村民进行茉莉花种植培训，解决茉莉花增产增收的难题。”横州市校椅镇六凤片区人大代表联络站负责人陆克俭说。
近年来，横州市中华茉莉园、国家现代农业产业园辐射带动效应逐年明显，六凤片区人大代表联络站积极引导农民扩大茉莉花种植规模、对低效花田进行品种更新、推广运用水肥测土配方、运用病虫害防治新技术等，同时吸引不少年轻人返乡创业，运用种植新技术，带领村民依托原有种植基础发展种植茉莉花盆栽产业。
“回乡创业得到人大代表很多帮助，如解决土地流转等问题。人大代表还帮助宣传推行迎合市场需求的新种植模式，让更多村民加入其中，使我们的种植规模不断扩大。”广西横县麻掌柜电子商务有限公司负责人麻杰表示，目前农户们对种植茉莉花盆栽相当认可，规模从最初的几十万盆发展到如今的几百万盆，无论是技术还是质量都实现了质的飞跃。
随着茉莉鲜花和茉莉花茶销售火热，横州市积极谋划茉莉花产业升级，构建茉莉花“1+9”产业集群，将茉莉花产业链延伸到盆栽、食品、旅游、用品、餐饮、药用、体育、康养等领域。越来越多的凤新村村民扩大茉莉花种植面积，积极拓展销路，推动农业产业迈上“新台阶”。据统计，2023年凤新村茉莉花种植面积达600多亩，人均1亩多。
“去年茉莉花的价格很可观，最高价格每公斤达80多元。今年我们还会继续扩大种植面积。”凤新村种植户麻荣添说。
聚焦乡村建设　共绘绿美新图景
乡村产业飞速发展，乡村建设也要跟得上。
“前些年，凤新村到处是杂草，垃圾乱堆乱放，人居环境较差。”村民麻荣培说。
乡村建设是实施乡村振兴战略的重要任务。乡村振兴工作开展以来，凤新村以建设“环境优美”生态园为工作目标，紧盯垃圾分类、环境整治等重点环节，探索构建“农户粗分、保洁员分拣、服务站细分”工作模式，确保生活垃圾减量化收集、资源化利用、无害化处置。
六凤片区人大代表联络站还充分发挥“宣传站”功能，积极参与环境整治等宣传引导、督促检查等环节，动员村民自觉参与环境整治等改善人居环境的工作，形成“人人一起干”的良好氛围。
如今的凤新村，一栋栋宁静雅致的小楼房错落有致，平坦整洁的水泥路通向各家各户，篮球场、凉亭等设施一应俱全，一幅新时代乡村振兴的秀美画卷徐徐展开。凤新村曾获评南宁市2019—2020年“乡土特色示范村屯”及“美丽民居村庄”。今年2月，该村作为全国水库移民工作会议的现场观摩点，迎接来自全国各地水利水电工程移民行政管理机构分管负责人等的实地观摩。
“现在我们村变化最大的就是环境，还新建了一些体育设施，晚上我们会聚在一起锻炼身体，生活过得越来越舒心。”麻荣培说。
聚焦乡村治理　让村庄有“面子”更有“里子”
“美”是乡村“和”的外形，“和”是乡村“美”的内核，两者互为表里。家园变美了，村民的精神面貌更是焕然一新。凤新村坚持党建引领，深入推进抓党建促乡村振兴，积极探索“自治、法治、德治”相互融合的乡村治理服务体系。
凤新村不断健全完善村规民约，将移风易俗、村庄清洁、邻里关系等作为重点内容，强化村规民约的约束力，不断提升乡村建设水平。
在六凤片区的“爱心超市”，货架上的商品琳琅满目，各类生活用品配备齐全，村民凭借积分卡兑换心仪物品。村民告诉记者，在村里搞好卫生、做志愿者等都可以获得积分，积分可在超市里兑换生活用品，激发大家的积极性，不仅村容村貌干净整洁，就连邻里纠纷也少了。
六凤片区人大代表联络站的代表通过参与凤新村组建的网格治理工作模式，积极加入乡村治理工作。“我们片区联络站的人大代表通过召开民情沟通会、座谈会、群众代表会议等，广泛听取群众意见，集民智、建村规、定民约，形成了贴近实际、贴近群众、贴近生活的村规民约。同时，我们通过村务监督委员会、成立红白理事会等群众性组织，开展经常性检查、加强村民培训教育，充分发挥村规民约在基层治理中的基础作用、自治作用。”凤新村党支部书记麻永镇说。
联络听民声，站点解民忧。依托人大代表联络站，人大代表广泛听取群众的意见和心声，将人民对美好生活的向往变为现实，成为践行全过程人民民主的生动写照。“我们将紧紧围绕乡村产业发展、乡村建设和乡村治理，引导各级人大代表在持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。在全面实施乡村振兴战略中，主动担当作为，依法履职尽责。”陆克俭说。
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