包头市石拐区：锚定代表“四力”奏响履职强音
全过程人民民主是保障人民当家作主的重要途径，推进全过程人民民主必须充分发挥代表作用。2023年，内蒙古包头市石拐区人大常委会深入贯彻落实党的二十大和中央人大工作会议精神，在强代表能力、增代表活力、聚代表合力、提代表效力（简称代表“四力”）上下功夫，243名区镇两级人大代表担使命践初心、同奋斗勇担当，奏响新时代人大代表履职最强音，以实际行动诠释人民代表大会制度的时代内涵，以工作成效推进全过程人民民主在基层落地生根。
强能力 迭代升级强载体
推进智慧人大建设。建成代表履职信息化平台，可通过“一网（电脑）一端（手机）一微（微信小程序）一屏（智慧屏）一舱（数据驾驶舱）”，实现“多端登录一号进、代表活动一码通、履职动态一站清、重点工作一窗督、民呼我为一键办”等功能。平台搭载的“网上代表之家”、“民呼我为”系统、“代表赋码亮身份”模块，构建起全过程人民民主“云”上单元，形成“线下+线上+掌上”代表履职新格局。为代表学习培训、知情知政、履职赋能、精准监督、考核打分提供了便利，使代表既有责任感，又有了荣誉感。代表通过平台督办意见建议100多条、民生实事30余项，征集立法意见建议上百条，开展学习培训300余人次，“一府一委两院”及相关部门单位通过平台反馈会议和闭会期间意见建议办理情况180余条。
推进代表之家建设。按照“八有”标准建成人大代表之家27个，其中区级1个、苏木镇街道级7个、嘎查村级17个、企业代表之家2个，代表工作站3个，代表履职触角延伸到嘎查村、社区第一线和经济建设主战场，实现家站多元化发展，形成纵向到嘎查村、横向到园区企业的代表履职网络。顺应人大数字化发展，为代表之家配备智慧人大终端触摸屏、增添笔记本电脑、安装液晶显示滚动屏，发放履职书籍1500余册，使代表履职阵地上水平、有温暖。2023年全区各级人大代表进家开展活动140多场，接待群众2700多人，收集转办建议219条，代表之家成为密切联系人民群众的“民意窗”“连心桥”。
推进代表进家全覆盖。实行代表进“家”管理，将三级代表全部分配到“家”，定期开展学习、议事、活动、接待等。持续推动“双联系”向纵深发展，常委会组成人员通过座谈、约见、走访等形式，听取代表工作意见和建议。代表通过与选民见面、入户走访、谈心谈话等方式，与选民建立起经常化联系，形成“三级代表为主体、干部代表作示范、基层代表挑大梁”的良好格局。区委书记、区长发挥“头雁效应”，连续两年以人大代表身份带头走进“代表之家”，听民声、察民情、解民忧，推动形成“头雁引领、雁阵齐飞”的进家氛围，推动解决了灌溉井清淤、护堤坝修建、防火车辆不足、文化下乡村等一批群众所急、所盼、所忧问题。
推进履职阵地前移。在区政务服务中心、便民服务中心、党群活动中心等基层一线设立“人大代表接待岗”“人大代表工作室”“代表协商议事厅”“信访代办服务窗口”。推行固定时间轮班驻岗值守，常态化接待群众来信来访，实现基层阵地接待全覆盖，“零距离”为民解忧纾困。通过代表服务阵地累计解决群众急难愁盼234件，人大代表在群众心目中的信赖度和美誉度显著提升。
增活力 民呼我为出实招
开展人大代表信访代办。践行“四下基层”优良作风，在自治区率先实施人大代表信访代办制，采用“1265”工作法助推基层社会治理。广大代表争当信访事项办理宣传员、信息员、分析员、调解员、监督员、维稳员，深入基层一线、走入百姓之家，通过民情恳谈会、村（居）民议事会等组织方式，面对面接待群众来访，主动发现上访隐患，协助化解信访矛盾。累计受理线上线下信访代办事项59件，已办结完成52件，满意率达100%，从源头上有效预防了集体访、越级访、重复访等现象发生，发挥了矛盾“减压阀”、社会“稳压器”的作用。信访代办工作经验被市委《创新成果和典型经验大起底专报》采用，同时被自治区党委政法委确定为“枫桥经验”创新工作法先进典型。
开展人大代表诉前调解。以石拐区列入自治区人大代表参与诉前调解试点为契机，在包头全市率先启用“人大代表诉调工作室”，印发《关于全面深化人大代表参与民商事纠纷多元化解工作实施方案》，建立“人大代表+法院”民事纠纷多元化解机制，深入推进诉源治理工作。构建诉前调解体系，在区社会治理中心设置诉前调解窗口和会商研判、不公开调解工作室，组建知识产权、劳动争议、合同纠纷、信访代办等民商案件专业化调解机构，将选聘的35名人大代表调解员纳入矛盾纠纷多元化解专家库和基层调解委员会。建立诉源调解机制，整合全区社会治理资源，发挥各要素职能优势，实行“法官给案子、助理员主导、律师代表援助、人大代表参与”的全流程调解。通过人大代表全过程参与“诉前调解、诉中旁听、诉后评议”，努力推动公平正义的司法价值落实到每个具体案件中。代表参与诉前调解案件173件，成功化解156件，达到化矛盾于萌芽、解纠纷于未诉的效果。
开展基层立法联系点建设。建立“1234”工作举措，出台《石拐区人大常委会基层立法联系点工作办法》，聘请法律咨询顾问10名，在苏木、镇、街道设立基层立法联络站16个，架起立法意见征集的民意“直通车”。区级联系点和基层联络站阵地按照“六有”标准，将工作机构、工作制度、工作流程、工作掠影以及法律咨询顾问信息全部上墙，让群众议事有场地，让法律咨询顾问有归属感。全年以线上收集、线下征询、社情民意收集等方式，对包头市人大常委会修订的再生水管理、供水管理、大青山自然保护区管理、禁牧休牧、城市公共汽车客运等8部条例广泛征集立法意见和建议，向市人大立法机关反馈建议148条，建议成效位列全市首位。主动提出两条立法修法建议，一是社区群众在入户供水管网出现各类问题后和供水公司双方矛盾突出，存在权属不清、职责推脱情况。为此，组织相关部门实地调研座谈，对《包头市供水条例》提出1条修订建议。二是随着包头市新能源汽车保有量不断增长，对充电基础设施的需求与发展不平衡的矛盾日益增大，新能源汽车充电站建设过程中存在诸多问题亟待规范和解决，对《包头市新能源汽车充电基础设施建设条例》提出立法建议。
聚合力 协同联动促监督
构建共商共议新模式。在3个城区街道实施社区代表会议制度、在两个涉农街道实施民主议政会议制度。通过选举产生一定数量的、有代表性的社区代表和议政代表，监督街道重大事项，票决街道民生实事，形成人大代表与议政代表、社区代表共商共议新模式，消除人大监督 “空白点”，推进街道管理“暖人心”。近两年来，社区代表、议政代表票决民生实事项目85项，实施的口袋公园改造、体育公园建设、新能源汽车充电桩、爱心餐厅、居民楼顶防水工程、农村牧区安全饮水等项目，使居民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实。
建立联动监督新机制。深入推动监督贯通协同机制建设，实施“人大+监委”“人大+公检法”，构建系统集成、协调高效的联动监督新机制。2023年与区监委开展联合监督，代表针对优化营商环境和生态环境建设，提出监督建议34条。区政府对照监督建议立行立改、逐一落实，使营商环境更加优化，生态环境更加优美。代表深入区公安分局开展无毒地区、无刑事犯罪、打击治理电信网络诈骗等视察调研活动，提出督办意见，推动执法效率提升。与区人民检察院建立“代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接转化”机制，实现线索互移和信息共享。将代表提出的“赵北长城保护”转化为检察建议后，相关行政部门拆除了长城本体及保护区范围内的全部通信线杆，长城遗址得到更好保护。将“城乡垃圾社会治理”等检察建议转化为代表建议后，区政府承办部门限期对城乡垃圾进行清运。其中，“保护赵北长城的建议”双向衔接转化成果，入选自治区人民检察院经典案例，被中国人大年鉴收录。
畅通上下协同新形式。巩固发挥全区人大“一盘棋”整体优势，切实推动区、苏木镇、街道代表工作上下联动、一体推进。各属地因地制宜、结合实际，分别形成独具特色的工作做法和经验成果。比如，五当召镇“456”工作法、石拐街道“三个聚力”、白狐沟街道“五式五为”模式，展现了基层代表工作特色。如，吉忽伦图苏木推进领导代表进家、大发街道支持人大代表参与基层治理、大磁街道推动“民呼我为”、大德恒街道助力明阳企业建设，彰显基层代表担当作为。代表工作取得的成果，在2023年全市代表工作交流会上充分展示，得到高度赞赏。
提效力 强化举措增实效
支持代表依法履职。常态化邀请代表列席人大常委会55人次，安排代表参加集体视察、执法检查、专题调研、政情通报等活动218人次，代表主动发现问题、积极建言献策，履职行权得到充分保障。在对重点项目开复工、双招双引一优化、科创园区基础设施建设等视察调研中，代表针对性提出创优环境引项目，腾笼换鸟增活力，瞄准头部企业、新锐企业和配套企业，做优旗帜性产业集群等对策建议，助推经济高质量发展。在开展基本农田保护、草畜平衡和禁牧休牧、养犬管理、信访工作等条例执法检查中，代表分别就守牢耕地红线、筑牢北方生态安全屏障、推进依法文明养犬、维护社会和谐稳定提出具体要求。代表参加检察院听证会、旁听法院案件庭审、参与人事招录监考65人次，代表参与度高涨、监督影响力不断扩大。
发挥代表资源优势。将经济战线、法律行业的人大代表充实到财政经济委员会、监察和司法委员会，提升专委会专项监督能力。针对财政预决算报告、审计问题整改报告、执法检查报告、法检两院专项报告进行初步审查，提出专业性意见。协助区人大常委会起草并依法作出《关于加强经济工作监督的决定》，进一步规范审查程序，明确审查重点，助推经济高质量发展。在全区“双招双引一优化”活动中，充分发挥人大代表人脉资源广的优势，推动华茂日盛生物科技、中科智慧应急研究等项目落地建设，内蒙古中农硅肥研究所成功挂牌，促成微风发电项目签约。紧盯亚新隆顺、明阳科技、佳蒙实业、坤达鑫铁合金等企业所急所需，帮助解决项目审批、征地拆迁、生产用水等“卡脖子”难题。
加强代表培训考核。开展线上线下履职培训18期，组织赴外学习考察10次，培训各级代表500余人次，引导广大代表坚定信念跟党走、为民服务尽好责，代表履职意识明显增强、眼界思维更加开阔。实行履职手册一本通、积分上网晒进度、述职评议亮成绩，实现代表履职情况在线公开、一屏掌握、一目了然。在每个代表之家推选3名群众作为监督员，及时对积分靠后的代表进行谈话提醒，实现代表履职全程监督。
逐梦惟笃行，奋进正当时。在建设中国式现代化的新征程上，石拐区人大常委会将始终坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一，以踔厉奋发向未来的昂扬姿态，以代表工作高质量的优异成绩，不断推进全过程人民民主走向深入。
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