​咸宁税务：党建业务“一体化” 推动高质量发展
近年来，咸宁税务部门通过发挥党建引领作用、支部战斗堡垒作用，探索推进党建业务一体化，充分激发市场主体活力，服务经济高质量发展。
这个月开始，正是个人所得税汇算清缴时间，黄鹤楼酒业咸宁公司的财务人员，每天要大量解答员工个税等方面的问题，财务人员忙个不停。了解情况后，咸宁高新区税务局组织青年突击服务团队，深入到企业为员工的涉税疑问进行答疑解惑。
咸宁高新技术产业开发区税务局税政股一级行政执法员程道：“利用与企业开展税企结对共建的契机，了解企业的涉税需求，通过开设纳税人培训班、发放宣传资料等多种形式，让税务服务更有温度。”
目前，咸宁高新区税务局成立了党员志愿服务队、巾帼服务队等多支队伍，走进企业，来落实税费支持政策、优化税收营商环境等重点税收工作。
咸宁高新技术产业开发区税务局党委书记、局长胡顺舟：“我们将常态化与企业开展党日联建、税企恳谈，共商发展对策等活动，以良好的活动氛围，激发企业活力，服务地方发展。”
在咸宁嘉鱼县，县税务局机关第二党支部常态化开展税企联学共建活动，2024年第三期支部主题党日在湖北欧维姆缆索制品有限公司的会议室里举行。两个支部的党员们在一起学习党的理论知识，同时开展业务交流。
湖北欧维姆缆索制品有限公司党支部书记、总经理肖伟成：“通过党建的一些互动，我们拉近了距离，交流的频次也增加了，他们现在是主动上门服务，把国家的一些政策及时告知我们。”
咸宁市嘉鱼县税务局机关第二党支部书记、纳税服务股股长刘彪：“同时，听取企业在税收业务方面的重难点和疑点问题，现场通过业务骨干的答疑解惑，帮助企业健康发展。沟通起来也更加顺畅，办事效率更高了。”
“主题党日”进企业、访高校，嘉鱼县税务局以“党建提升”为抓手，推动党建与业务互相融合、互相促进，在深入企业交流的过程中，还将服务继续延伸，把常见的税务问题集中汇总，面向所有企业开设网络直播、线下课堂。
咸宁市嘉鱼县税务局党委书记、局长阮鹏：“我们推出嘉小税的纳税服务品牌，开展一站式的服务纳税人缴费人，去年全年新增减税降费缓税约1.6亿元。我们实施青年干部四青工程，先后有17人入选总局的115工程专业骨干和岗位能手人才库。”
近年来，咸宁市税务局在纳税服务、政府采购、税务稽查等方面，制定党建与业务深度融合工作指引。全系统先后荣获全国依法治理活动先进单位、二星级全国青年文明号、全国税务系统文明单位、全国税务系统先进单位等多项“国”字号荣誉。
咸宁市税务局党委委员、副局长魏鸥：“坚持以“党建红”引领“税务蓝”，把党建工作贯穿于税收工作全过程、全流程，着力在“枫桥式”税务分局建设，持续优化税收营商环境等方面做好“融合+”的文章，落实好结构性减税降费政策。”
化解群众急难愁盼问题 咸宁嘉鱼鱼岳税务打造枫桥式税务分局
咸宁嘉鱼县鱼岳税务分局是湖北省税务系统“新时代枫桥式”税务分局首创单位，近年来，该局探索推出“1135N”工作体系，聚焦群众急难愁盼问题，化解矛盾显担当，创建经验走在全省前列。
嘉鱼县鱼岳镇一家财务服务企业负责人雷艳在审核企业的两笔税款申报过程中，发现企业多缴纳了近万元的税款。
咸宁市嘉鱼县某财务服务企业负责人雷艳：“工作人员跟我们说，这笔税有点问题，没办法退，我们听了之后特别着急。”
咸宁市嘉鱼县税务局工作人员程紫露：“税款需退至公账，这一户纳税人没有公账，所以他们现在就是无法退税的状态。”
这种情况是税务领域的“异名退税”，就是退税款不能退到缴税的账户上，而要退到另一个账户，这种业务审核手续涉及多个部门，流程繁琐。嘉鱼县鱼岳税务分局了解企业的实际情况后，马上启动“嘉小税”服务团队响应机制。
咸宁市嘉鱼县税务局工作人员程紫露：“由办税团队安排专人，经过与人民银行的沟通协调，反映纳税人的特殊情况，最终同意了异名退税的请求。”
企业交齐所有资料后，“嘉小税”服务团队跑完4个业务部门所有手续，税款一天便退回到了指定账户。“嘉小税”服务团队，是嘉鱼县鱼岳税务分局打造的税务服务品牌，有税务辅导办公室、法务援助办公室、税费争议调解室三个阵地，实现矛盾就地化解。前段时间，因为嘉鱼某企业疏忽，导致员工吴先生社保断缴三年，“嘉小税”税费争议调解工作室了解情况后，协调人社、企业等多方准备补缴相关费款，可是又出了新问题。
员工吴先生：“企业帮我补缴社保中，有一部分资金是我个人需要缴纳的，但是我不敢把钱打给企业，万一企业拖着不交，我担心钱都要不回来。”
咸宁市嘉鱼县税务局鱼岳分局法治联络员王俊仁：“我们介入以后，发现员工对企业是非常不信任，我们跟员工说好，我们来做担保，可以放心把钱交给企业。我们对企业进行相关法律法规的释义，最终企业如数上缴了社保。”
员工吴先生：“咱们税务部门一马当先，把这个事担起来，很快就解决了，非常感谢他们。”
目前，嘉鱼县鱼岳税务分局探索推出的“1135N”工作体系，即树立一种“水深鱼悦、税枫和畅”核心精神，探索一套“点亮我、温暖你”工作法，打造“嘉小税”税务辅导办公室等三个阵地，组建税费矛盾争议调解团队等五个团队，并形成了N个相关制度。
咸宁市嘉鱼县税务局鱼岳税务分局局长潘卫芳：“2023年以来，我们共为纳税人缴费人办理首违不罚3545项，为群众化解涉税矛盾237个，逐步构建起办实事、惠民生、防风险、促和畅的新时代“枫桥式”税务分局。”
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