酒泉肃州区税务局第一税务分局“三诊法”打造暖心肃税“枫桥”品牌
近日，国家税务总局甘肃省税务局对国家税务总局兰州市城关区税务局白银路税务分局等30个新时代“枫桥式”税务所（分局、办税服务厅）（一下简称“枫桥式”税务所）建设优秀单位予以通报表扬，国家税务总局酒泉市肃州区税务局第一税务分局光荣上榜。
国家税务总局酒泉市肃州区税务局第一税务分局现有干部职工44人，共有4个实体办税服务厅、6个自助办税服务厅，承担着辖区内3.5万余户纳税人和44万户缴费人的税费征收管理服务工作。该分局积极发挥“一星级青年文明号”阵地优势，以“小事不出窗口、大事不出分局、矛盾就地化解”为建设目标，以“暖心肃税 诉求速办”为服务品牌，借鉴“诊所”模式，积极运用“三诊法”预防化解矛盾纠纷。
“五师+骨干”坐诊，前端化解矛盾
“源头治理、以防为主、服务为先”是“枫桥经验”的重要工作方法。该分局创推“坐诊”方式，亮出专家号、组建三诊室，将矛盾争议化解在微末之时。
亮出“专家号”。组建了由支部书记、“五师”、业务骨干组成的“专家团队”，每天在办税服务厅领导值班岗“坐诊”，“面对面”为纳税人提供政策咨询、业务办理指引等服务，精准解答各项政策，将办税现场的矛盾苗头化解在“青萍之末”。针对辖区内多个房地产项目适用土地增值税清算有关税收政策、解决方式、法律依据进行了详细讲解，预防了因政策适用而产生的矛盾。
设立“三个诊室”。“找茬”办公室，聚焦“治己病”，面向纳税人、缴费人征集关于“办税环境美不美、服务态度好不好、办税流程简不简、办税速度快不快”的意见建议，建立办理台账，定期通报反馈，形成“收集、分析、转办、跟踪、销号”管理机制。“晓菲”工作室，聚焦“治初病”，以全市服务先锋王晓菲为带头人，搭建“党员+团员+青年”团队，着力解决因办理标准、办理环节、办理资料不一致、不流畅引发的纳税人不满意问题，变不满意问题为“满意”，梳理形成“一分钟快办”“简事易办”事项，缩短纳税人平均等候时长8分钟。矛盾争议化解调解工作室，聚焦“治大病”，专注调解纳税人涉税（费）矛盾争议，强化团队智库支撑，明确调处责任，丰富调处方式，完善调解流程，承诺调处时限，注重结果巩固及应用，自工作室成立以来，多次受理税费矛盾争议，纳税人回访满意率高。
“多平台+大数据”会诊，推进资源整合
“枫桥经验”最大的特点在于坚持共建共治共享，积极培育壮大人人有责、人人尽责的社会治理共同体。该分局致力于建立多元化矛盾纠纷调处机制，搭建涉税费矛盾纠纷一揽子解决平台，让群众一处反映、一站解决，多平台“一站式解纷”。
坚持“政法委统筹、司法部门指导、税务部门主责、党员干部主干、职能部门联动”工作责任制，与司法、公安、社区、社会团体等10个部门签订《税费协同共治协议书》，推进“涉税服务、矛盾调解、诉求对接、信访接待、社会综治”5个中心一体化运行，变矛盾化解“要跑几个部门”为“只推一扇门”。采取“前店后厂”调解模式，运用“集中受理、统一调度、全程跟踪、闭环运行、限期化解”的工作方式，实现调解全环节均能在任一窗口“一站式闭环完成”，变矛盾化解“辗转多个窗”为“只到一个窗”。
大数据“一体化防控”。依托甘肃税务大数据平台和酒泉政府服务数据平台，形成警网、税网、法网、检网、政务网多网合成的大数据“会诊”机制，融合多渠道数据，给出最优预防途径，对于需要系统外部防控的，实时“派单”，相关部门优先处理；需系统内部防控的，由税费服务中心、税费管理中心、税费监管情报中心及时“认领”。进一步扩大政策精准找人覆盖面、疑点精准对接面，疑点数据诱发涉税风险概率同比下降，实现了“事前政策精准推送不扰民，事中风险预判强防控，事后矛盾化解有支撑”。
“线上+线下”约诊，推动干部下沉
用好新时代“枫桥经验”，需弘扬“四下基层”优良作风。为化解矛盾争议，该分局把办公窗口联到网线上、搬到小区里。
“线上约诊”沉到千里外。依托“陇税帮办”平台，组织税务干部提供“一对一”线上预约服务。目前组织线上答疑21次，解决纠纷44件次，其中为身处北京、上海、深圳等地的纳税人提供异地建安预缴税款、个人所得税专项附加扣除、研发费用加计扣除等答疑12次。
“线下约诊”沉到家门口。到中介机构、建安房地产行业、金融行业、运输行业的“工位上”，收集解决行业性、重复性问题，邀请行业领头人、税法明白人参与到调解队伍中来，充分发挥税费争议调解“小圆桌”作用，针对山水景园小区个别住户长期未办成不动产权证的问题，邀请业主、房产公司代表、不动产专区首席代表、公职律师开展“小圆桌”调解，举一反三，先后为聚馨园小区、山水景园小区等小区居民成功办理不动产权证，为全区破解历史遗留“办证难”问题做出突出贡献。
接下来，肃州区税务局会继续争当表率，把从源头上化解税费矛盾争议作为重要着力点，落实好操作指引、回访制度及分析预判机制，注重源头治理和前端化解，推动税费矛盾争议解决向引导和疏导端用力，力争真正做好有利于基层和纳税人缴费人的实事。
甘肃省税务局 2024-3-26


