如何进一步规范完善生态环境分区管控技术体系？
日前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强生态环境分区管控的意见》（以下简称《意见》），明确到2035年，体系健全、机制顺畅、运行高效的生态环境分区管控制度全面建立，为生态环境根本好转、美丽中国目标基本实现提供有力支撑。
生态环境分区管控技术体系的建设，对于实施分区域差异化精准管控、提升生态环境治理现代化水平尤为关键。如何落实《意见》要求，进一步完善深化生态环境分区管控技术体系？本报记者采访了清华大学环境学院副研究员汪自书。
生态环境管控单元划定的主要技术难点，在于如何在与要素管理分区衔接的基础上实现多要素管控分区的匹配融合。
中国环境报：《意见》明确，要将该保护的区域科学地划出来，把发展同保护矛盾突出的区域识别出来。生态环境管控单元划定过程中如何落实这一要求？会有哪些难点？应如何解决？
汪自书：生态环境管控单元划定是实施生态环境分区管控的重要基础。《意见》明确了优先保护和重点管控两类单元划定的基本原则要求，具体划定过程中要突出整体性保护、系统性治理，坚持完整性、一致性和科学性等基本原则要求，即：确保生态环境功能的完整性，坚持从问题识别、目标确定到管控方案的一致性要求，通过系统科学的空间评价和分区划定方法提高科学性。
其中，优先保护单元划定就是要通过生态系统敏感性、脆弱性和生态环境功能重要性等评价，在现有生态保护红线成果基础上，将具有重要生态环境功能的其他法定保护区域、水环境优先保护区、大气环境优先保护区等，综合划定为优先保护单元。重点管控单元主要聚焦保护与发展矛盾突出的区域，从生态环境问题出发，综合考虑资源环境禀赋、环境质量改善需求和经济社会发展特征等，将气象水文条件不佳及污染排放集中、环境质量超标、环境风险较大的城镇和工业园区等划定为重点管控单元，实施更为严格的生态环境准入管控。
生态环境管控单元划定的主要技术难点，在于如何在与要素管理分区衔接的基础上实现多要素管控分区的匹配融合。针对管控单元与现有要素管理分区的衔接问题，要充分利用现有生态、大气和地表水等要素管理分区成果，在进行空间评价、分区细化时，将相关管理目标、数据底图等与现行要素管理制度保持一致，实现生态环境管控单元划定结果在现行要素管理分区衔接基础上细化落地。针对不同要素之间的空间匹配与融合问题，需要通过建立一套面向生态、环境和资源要素管控分区的划定原则、方法与命名规则等，形成统一的分区规范。在此基础上进行多要素分区的综合叠加，进行分区逐类聚合与属性空间匹配，形成综合生态环境管控单元，进而实现单要素分区到多要素综合管控的技术路径。
例如，河北省生态环境管控单元划定过程中，在衔接生态保护红线及地表水环境控制单元、环境空气质量功能分区等现行要素管理分区基础上，基于生态环境功能及污染排放、环境质量等评价结果，按照优先保护、重点管控、一般管控三大类，进一步识别并细化生态和大气、地表水等要素管控分区。在此基础上，通过分区叠加聚类的方式，重点考虑行政区划、法定保护地等管理边界，划定优先保护、重点管控、一般管控三类单元，构建了全域覆盖的分区域差异化管控体系。
生态环境准入清单是实施生态环境分区管控的重要抓手，是推动政策落地的关键一环。精准编制差异化管控清单至关重要，核心是将宏观层面生态、环境和资源“三线”管控目标与要求逐级分解落实到生态环境管控单元上。
中国环境报：生态环境准入清单的编制，如何在做好精细化管理的同时统筹管控要求的公平性、经济性？
汪自书：生态环境准入清单是实施生态环境分区管控的重要抓手，是推动政策落地的关键一环。精准编制差异化管控清单至关重要，核心是将宏观层面生态、环境和资源“三线”管控目标与要求逐级分解落实到生态环境管控单元上。生态环境准入清单的编制既要确保精准科学、有针对性，又要做到公平有效、有可操作性。
一方面，通过精准科学的编制方法，以问题为导向，分区域精细化编制生态环境准入清单。生态环境准入清单编制以资源环境承载能力为基础，基于环境输入响应关系，向下分解得到不同空间尺度差异化管控措施，综合集成各要素空间差异化的生态环境管控要求，从空间布局约束、污染排放管控、资源开发效率和环境风险防控等维度，编制省级—片区—地市—单元等不同层级的生态环境准入清单。
另一方面，充分衔接融合现有管理政策，考虑管控措施的公平性和技术经济性，确保生态环境准入清单的可操作性。在生态环境准入清单编制时，评估资源环境要素不同管控对策措施的环境效益、经济成本和社会影响，筛选提出各控制单元的具体管控措施组合。在此基础上，结合不同管控单元特征和环境质量改善需求，提出符合不同分区管理实际的管控措施。此外，在生态环境准入清单编制过程中，多轮次征求各级地方政府意见，确保相关管控要求的公平合理。实施过程中，与现行政策或管理实际不符的，可通过更新程序予以调整。
中国环境报：《意见》明确，到2035年，体系健全、机制顺畅、运行高效的生态环境分区管控制度全面建立。您认为生态环境分区管控技术体系应如何进一步优化？
汪自书：进一步规范完善生态环境分区管控技术体系是落实《意见》的重要任务之一，是生态环境分区管控制度建设的重要支撑。当前，我国生态环境分区管控技术体系已初步建立，但基础理论和关键技术支撑仍显不足，生态环境分区管控技术体系的完整性、规范性和针对性仍有待加强。面向未来国家“双碳”战略和美丽中国建设等目标要求，应进一步突出目标和问题导向，加快建立系统科学的生态环境分区管控技术体系。
一是夯实生态环境分区管控制度的理论基础。围绕支撑新时期美丽中国建设目标与任务，深化分区管控与相关管理制度的衔接关系研究，阐明生态环境分区域差异化精准管控的科学原理与技术路径、作用方式等。
二是加快完善生态环境分区管控技术规范体系。系统总结全国各省份、地市“三线一单”生态环境分区管控方案编制和实施应用的经验和问题不足，加快建立技术标准体系，出台技术指南总纲标准，进一步规范生态环境管控单元划定、生态环境准入清单编制和信息平台建设等技术规范要求。
三是推动生态环境分区管控领域关键技术研发。将减污降碳协同增效、生物多样性保护和环境风险防控等纳入分区管控技术体系，推动生态环境分区管控实施的动态模拟与评估模型研发。加快推进机器学习、大语言模型等人工智能新技术应用，拓展生态环境分区管控应用场景，研发分区管控支撑高质量发展与高水平保护的智能决策系统。
四是加强生态环境分区管控实施应用的技术支撑。围绕国家重点区域发展战略和美丽中国先行示范区建设重大需求，构建区域/流域/海域生态环境一体化分区管控技术集成方法。建立分区管控政策实施成效的量化评估与反馈优化方法，支撑生态环境分区管控制度动态监管、跟踪评估与考核机制。
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