创新基层党建工作思路和模式 完善党的基层组织体系
为深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，不断增强基层党组织政治功能和组织功能，连日来，区委书记薛侃带队深入基层一线，围绕基层治理、基层队伍建设和新兴领域党建等工作开展调研，面对面听取基层党组织及党员、群众的意见建议，研究部署全区基层党建相关工作。区委常委、组织部部长姜道荣参加。
“三驾马车”协同发力，推动基层治理提质增效
在五角场街道吉浦一居民区，占地近3000平方米的社区花园“喆园”里不少居民正在健身、散步，居民区党总支通过党建引领“三驾马车”齐发力，建强业委会“红色引擎”，让原先废弃荒地变身为美丽花园。薛侃来到“喆园”，实地察看了花园整体环境，向居民询问了解居民区基层治理工作和物业管理情况。
在五角场街道网格化第一工作站，薛侃详细询问工作站指挥系统和智慧管理平台运行模式，了解城运网格治理体系实体化建设情况。得知工作站以解决居民区“三驾马车”突出矛盾为主要工作职责，创新形成了“一站两组”工作模式和“三联三碰”工作机制后，薛侃给予肯定。
薛侃指出，要抓住党建引领这个“牛鼻子”，聚焦人民群众“急难愁盼”，及时回应群众关切，着力做好物业公司续聘选聘等工作，推动“三驾马车”在基层治理中同频共振、同向发力。要创新体制机制，强化条块结合、部门联动，推出更多基层管用、实用、好用的数字化应用场景，充分调动人民群众参与社区治理的积极性、主动性、创造性，不断提升基层治理水平。
强化队伍组织建设，激发干事担当“一股劲”
近年来，金上海家园居民区党总支坚持党建引领，充分发挥“三师三顾问”作用，组织动员居民群众对小区地下车库人行通道出入口的玻璃房进行睦邻空间改造，为社区居民打造了一座约60平方米的“星空美育馆”。薛侃充分肯定了这一做法，并表示，基层党支部书记要当好“领头羊”，鼓励引导更多居民为区域发展建设贡献智慧力量。
在江浦路街道第一家沿街居民区党群服务站——辽昆居民区党群服务站，薛侃实地了解其日常管理、设施配备、服务事项、活动开展等情况。辽昆居民区党群服务站打造“党务+政务+服务”的一站式服务，将政务服务点、综合活动室、睦邻客厅、“HUI”新屋等空间功能与居民区“两委”办公区域融为一体，为来往的社区居民和新就业群体提供了便利。薛侃表示，居民区党群服务站是基层党组织联系群众、服务群众的重要阵地，要建强“党建引领、多元赋能”的居民区党群服务站工作队伍，不断提升服务能级。
薛侃指出，要进一步完善基层队伍建设，强化思想引领和党性支撑，加强专业能力培训，增强动员群众、服务群众的能力，不断提高联系服务群众的实效。要科学规划、合理配置基层干部队伍梯队，不断优化班子结构，建立健全考核机制和成果应用体系，强化资源整合，持续为基层减负增能，确保基层党组织和基层干部有资源、有能力做好群众服务。
抓好新兴领域党建，谱写创新发展新篇章
上海律佑社会治理法律服务中心是一家为社会治理提供专业法律服务的3A等级社会组织，2022年设为杨浦区基层法治观察点，服务平凉、江浦、大桥街道所辖居委。薛侃与中心负责人亲切交流，详细了解中心的人员队伍、专业背景和工作开展情况。他表示，社会组织扎根社区一线提供精细化、专业化服务，促进了政府与群众的有效沟通，为维护社会和谐稳定贡献了力量。要继续支持社会组织发展壮大，更好发挥其“调节器”与“安全阀”的作用。
上海聚隆园林建设（集团）有限公司是集园林绿化、生态修复、河道整治为一体的园林建设综合性企业，公司党支部积极推进支部规范化建设，先后与杨浦区工商联机关党支部、中国国际经济合作学会党支部等开展联学共建活动，不断开拓思路，助推企业转型发展。在实地走访中，薛侃向企业负责人详细询问了解民营企业党建工作与企业发展融合情况。他表示，民营企业是区域经济社会发展的重要力量，要大力支持民营企业做实企业党建，不断增强生产力、竞争力、凝聚力。
薛侃指出，要积极顺应经济社会结构变化，不断创新党建思路模式，着力抓好区域覆盖、行业覆盖、重点覆盖、人群覆盖，推动“建组织”向“成体系”拓展。要将党建工作与业务发展紧密结合，以高质量党建引领企业高质量发展。要加强党员教育管理和党组织阵地建设，鼓励引导广大青年白领、新就业群体党员立足本职岗位，在助力科技创新、降本增效、优化管理等领域当先锋、作表率。
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