强化审计监督 助力优化营商环境
大连市审计局聚焦“建设近悦远来的营商环境标杆城市”理念，围绕营商环境政策、要素、法治、服务和监督5方面60条举措，系统谋划2024年预算执行和其他财政收支审计工作方向，以有力有效审计监督为该市加快建设市场化、法治化、国际化一流营商环境提供保障。围绕产业政策调整、推动惠企政策落地落实开展预算执行审计，重点关注科技型企业补助、海洋经济发展资金等重点领域和关键环节的政策体制改革，评估政策执行情况，找准政策落实的难点、堵点和卡点，有针对性地提出改进措施。预算执行审计将重点围绕土地、金融、数据等一系列关键生产要素开展审计监督，进一步关注生产要素配置效率，形成跨地区、跨部门的审计链条，促进打好国有资源资产要素保障“组合拳”，推动相关部门提升土地利用效率、优化融资对接服务、建立数据确权机制。将依法决策、行政执行、公共服务作为审计方向，让更多经营主体在大连安心发展、放心投资。围绕提升政务服务效能，对市场准入、审批制度改革、公用事业服务、优化政商关系等方面进行系统的“经济体检”。积极与人大、纪检、监察等监督部门建立监管协调机制，重点围绕统筹协同、营商监督、信用建设、公平竞争、国企改革、智慧监管6方面，提升监督效率和深度，为提升治理体系和治理能力现代化水平保驾护航。
青岛市政策落实跟踪审计工作聚焦中央决策部署和省、市工作要求，找准促进优化提升营商环境工作主线，以推动提升重大政策支持高质量发展效果为导向谋划全年工作。结合全省高水平开放暨高质量招商引资大会精神、市委主要领导专题调研营商环境优化提升工作有关要求，组织审计人员深入研究青岛市在营商环境优化、行政审批改革、政务服务提升等方面取得的成效、工作难点堵点、存在的薄弱环节，找准促进优化提升营商环境政策审计的着力点，发挥好审计服务保障作用。聚焦高质量发展首要任务，扛牢推动重大决策部署和政策措施落实责任，以服务保障“稳中求进、以进促稳”政策落实为目标，跟踪审计2023年“稳中向好、进中提质”、绿色低碳高质量发展先行区建设、2024年“促进经济巩固向好、加快绿色低碳高质量发展”等政策措施执行和资金使用情况，在政策兑现落实上下功夫，推动惠企政策直达快享。将财政审计、专项审计、经责审计等有关内容“融为一体”，加大审前调查研究力度，了解政策发布、资金保障等推进情况，在此基础上明确审计目标任务、思路方法，精选审计对象、政策、资金，制定审计工作方案，构建全市政策落实跟踪审计“一盘棋”。
四川省达州市审计局不断增强“助力发展、为企纾困”责任担当，加强惠企纾困、减税降费等重大政策措施贯彻落实审计监督，促进营商环境优化。坚持优化审计组织方式，年初组织召开“开门问计”暨项目计划征求意见座谈会，邀请民营企业代表参与问询，收集审计建议。通过“1+N”的审计模式，在经责审计中重点关注“放管服”改革、减轻企业税费负担、优化政务服务等方面的执行情况，在企业审计中重点关注减税降费、清理拖欠企业账款等情况，在专项审计中重点关注政策落实、制度衔接、机制创新等情况，有效激发全市创新创业活力。结合年度审计项目关注拖欠企业账款情况，专项开展年度欠款“清零”行动，覆盖调查督促清理支付情况，督促拖欠主体，在规定清偿时间节点前全额支付到位。聚焦“3+3+N”现代产业集群，开展促进制造业项目投资建设情况、工业园区建设情况专项审计，推动整改，促进重大政策落实、消解问题梗阻、加快项目建设。
南京市鼓楼区审计局依托经济责任审计，聚焦权力运行与区域营商环境结合，将促进优化营商环境政策落实情况作为审计的重要内容。审计组通过审前调查，走访被审计单位、各街道、属地企业、办事群众等，调研了解企业发展中的急难愁盼问题和优化营商环境工作中的痛点、堵点、难点，进一步找准审计工作的切入点和落脚点，同时通过加强政策梳理和学习，领会掌握政策制定背景、目标要求和具体任务，在把握政策实质、吃透政策精神的基础上，突出当前时期具有鼓楼营商环境特色的审计重点。聚焦市场主体需求、服务效能提升、减轻企业负担等方面，重点关注项目审批、工程招标、助企纾困等政策措施落实中存在的问题，深度揭示优化营商环境中存在的违法违规问题，在经济责任审计中践行“审改立”闭环模式，推动建章立制，赋能老城区高质量发展。
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