青岛税务：优化税收营商环境 助力新质生产力发展
为加快实现产业转型升级和经济高质量发展，国家税务总局青岛经济技术开发区税务局充分发挥税收职能作用，持续优化税收营商环境，通过送政策、优服务、解难题，为地方培育科技创新新质生产力增添动力和活力。
靶向施策 培育产业升级“新动能”
龙年伊始，青岛西海岸新区海西湾船舶海工产业基地一派繁忙，多艘大型船舶同时开工建造。
从十年前不知名的海湾，到现在享誉全球的船舶海工产业基地，青岛西海岸新区海西湾船舶海工产业基地已聚集船舶制造与海洋工程企业50余家，形成了以船舶海工制造为龙头、配套产业和技术研发同步发展的船舶产业集群。
“以科技创新推动产业创新，加快培育新质生产力”是青岛市政府工作报告列出的2024年青岛十项重点工作安排之首。其中提到，要推动海洋装备等优势产业链总规模实现更大突破，加快打造世界级产业集群和世界一流企业。
作为青岛市海洋装备产业链的链主企业，海洋石油工程(青岛)有限公司产品覆盖中国各海域，并辐射欧洲、澳洲、俄罗斯等国际市场，公司的超大型LNG模块化工厂一体化联合建造技术已稳居国际先进水平。
“建造海洋油气装备、服务国家海上能源开采是我们一直以来的使命。当前的政策红利和税费服务，让我们企业获得了更多的发展机遇。”谈到公司发展，海洋石油工程(青岛)有限公司董事长、总经理陶付文如是说。
营商环境是企业生存发展的土壤，而土壤的肥沃，离不开税务部门的“灌溉”。在服务海洋装备产业的过程中，青岛开发区税务局创新推出经略海洋“税收服务新航线”项目，开展“税链通”税企共建活动，积极拓展大企业“白名单”管理模式在涉海企业中的应用。海洋石油工程(青岛)有限公司作为第一批签约企业，已享受“云办税”“云约谈”“云核实”“云管家”四项“白名单”企业专享服务以及诉求响应“链”、政策辅导“链”、监管保障“链”专享服务。高效、贴心的税收辅导工作，是企业高速发展的重要助推力量。
“加计抵减政策进一步减轻了企业税负，释放出更多现金流，是对我们先进制造业企业创新发展又一‘真金白银’的支持!”据陶付文介绍，该公司2023年已享受先进制造业企业增值税加计抵减政策增值税减免1166万元，高新技术企业减免企业所得税2890万元，再加上研发费用加计扣除等税收优惠，让企业研发生产有了更多的资金保障。
“未来，我们将持续深入开拓国际国内市场，加速建设世界一流能源工程建造企业，为推动智能制造转型升级、助力海洋油气装备产业集群发展打造强劲引擎。”陶付文表示。
红利叠加 撬动研发创新“硬杠杆”
数字强省建设成为山东省重点推进工作，数字经济成为高质量发展新引擎。
近年来，青岛西海岸新区数字城市、智慧社区建设进程再提速，企业服务能力再提效，百姓安全感、幸福感、获得感再提升，有效促进了新区经济社会发展。
位于青岛西海岸新区的青岛文达通科技股份有限公司是一家以人工智能技术产业为支撑，专注智慧城市建设与智慧生活服务的高新技术企业。走进位于文达通数字运营中心，一张巨型的电子地图矗立在眼前。在地图上，社区范围内的“人、车、房”信息以及发生的“报事报修、投诉、咨询、物联报警”事件一目了然，便于为居民在最短的时间解决个性化的服务需求。
新质生产力关键在于科技创新。“我们在人工智能物联网解决方案、智慧化管控平台、大数据运营等前沿领域不断深耕，已形成了集智慧城市大数据平台、智慧物业管控平台、城市战略运营平台三大技术平台的智慧城市闭环生态系统。截至目前，公司拥有知识产权142项，其中专利29项，软件著作权113项。”该公司总经理管洪清介绍。
企业蓬勃发展的背后，是税务部门有力度、有温度的服务。青岛开发区税务局结合辖区内专精特新企业发展特点，集结业务骨干成立“税智通”专家服务团队，为专精特新企业提供专题政策培训、专场问需答疑、专群常态交流的“三专”菜单式服务。同时，该局为专精特新企业提供“诉求‘码’上说”专属二维码，企业的政策答疑、流程优化等诉求均可随时一键反馈。该局还为专精特新企业提供“诉求加速处理”“堵点问题联席研讨”“涉税争议律师援助”三项专属服务，实现诉求高效处理。
“创新研发是专精特新的‘动力源’，研发费用加计扣除等优惠政策则为企业创新研发注入了‘资金活水’。”谈及税收红利和企业发展的关系，管洪清深有感触。
近三年文达通享受高新技术企业税收优惠597万元，小微企业所得税减免462万元，研发费用所得税税前加计扣除3511万元。“企业享受的税收优惠既有普遍适用政策又有针对高新科技行业的帮扶措施，让我们真正享受到实实在在的税收红利。”管洪清介绍。
服务升级 铺就高质量发展“快车道”
在结构性减税降费政策、优质办税缴费服务举措的推动下，与新质生产力发展密切相关的专精特新企业特别是“小巨人”企业正成为区域培育科技创新的主力军。
作为国内领先的人工智能平台企业，山东极视角科技公司在过去的三年扎根青岛，实现了营收复合增长率超80%的高速成长。其发展历程，恰恰就是青岛现代服务业与先进制造业深度融合的一个缩影。
“公司用八年时间成长为国内最大的人工智能视觉算法供应链企业，这和税务部门的帮助是密不可分的，国家的税费优惠政策为公司的创新发展提供了有力支持。”山东极视角科技有限公司联合创始人兼总裁陈硕表示。
据统计，极视角2023年研发费用超4200万元，可享受加计扣除金额超3900万元。青岛开发区税务局不仅及时落实研发费用加计扣除政策，还成立由多部门骨干组成的高层次专家团队，深入进行分析研究，多次开展实地辅导，帮助企业及时享受增值税即征即退优惠政策。近三年来，极视角已获得即征即退税款共计500余万元，并将全部税惠红利再次投入创新研发，不断提升企业科技创新力和市场竞争力，形成良性循环。
今年1月初，极视角在青岛证监局进行辅导备案登记，拟首次公开发行股票并上市，成为2024年青岛第一家备案辅导的企业。
据悉，青岛开发区税务局成立“IPO专家服务团队”，建立IPO“税路领航”服务品牌，并编写了《企业IPO上市税收服务指引》，就企业改制、辅导备案、审核上市等重要阶段可能存在的涉税环节、涉税事项、涉税要点、涉税风险等进行系统梳理、实操提示和案例呈现，为极视角提供最优涉税问题解决方案。联合青岛西海岸上市促进中心，持续推进企业上市“春笋行动”计划，定制“一企一策”个性化服务，为企业提供一对一、专业化、全天候服务。据了解，刚刚入选第五批专精特新“小巨人”企业的宸芯科技就是该局专精特新“IPO专家服务团队”的重点培育对象，目前该公司已于2023年下半年完成上市辅导，冲刺科创板。
“我们将持续打造‘科技赋能、用心用情、便捷高效’服务新模式，为专精特新企业抓住新机遇、加大产品研发、加速开拓市场提供源源不断的‘税力量’，助力新质生产力发展。”青岛开发区税务局相关负责人表示。
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