临沂市兰山区：构建“ 党群同心 ”基层社会治理新格局
近年来，山东省临沂市兰山区坚持发扬光大沂蒙精神，以弘扬沂蒙精神推进“党群同心”新实践为主线，从治理主体、路径、模式、重点、标准等5个维度，构建“党群同心”基层社会治理新格局，聚力提升基层治理现代化水平。
治理主体：从“党建引领”到“众治共享”
“枫桥经验”的生命力在于发挥群众主体作用，“依靠群众就地化解矛盾”，这是党的群众路线在基层治理中的生动体现。坚持党的领导是“枫桥经验”的本质特征。坚持和发展新时代“枫桥经验”，必须把党的领导和党建工作延伸到社会治理的“神经末梢”，实现党领导下的政府治理、社会调节、居民自治良性互动。
兰山区始终把党建引领摆在首位，推动走好群众路线，巩固和发展“水乳交融、生死与共”的党群关系。为此专门成立党建引领基层社会治理领导小组，横向上，打通“党、政、法、民、学、研、社、媒”八大治理要素；纵向上，推动区、镇（街道）、村（社区）、基础网格四级联动，把党的领导贯穿基层社会治理各方面、全过程，形成“党群同心、众治共享”的社会治理共同体。特别是村（社区）层面，聚焦把“支部建在网格上”，在城区深入实施“红网”工程，在农村持续推进“头雁”工程，确保“网”上有党委、“格”上有支部、“点”上有党员，先后建成小区（网格）党支部857个、4853个楼栋党小组、1.1万余个党员中心户，实现了基层党组织与基础网格实质融合。在此基础上，健全党组织领导下的“四位一体”工作机制，推行“支部先议”制度，倡树“有事找支部”鲜明导向，使党组织成为基层治理的“主心骨”。比如，开展“12345＋基层党建”行动，坚持“工作有问题党建找原因”，倒排65个热线工单量大、问题突出的小区，由38名区级干部带领帮包，累计投入资金2800余万元，同步推进问题解决和基层班子建设，实现由“乱”到治、标本兼治。
治理路径：从“多网治理”到“一网统揽”
“枫桥经验”的鲜明特点是抓基层、打基础，就地预防化解矛盾纠纷。当前，基层社会治理还存在与新时代发展不匹配的痛点堵点，面临事多权小责大、治理资源不到位等问题，坚持和发展新时代“枫桥经验”，必须推动重心下移、力量下沉、治理下延，厚植基层基础。
兰山区以网格化为抓手，以“细胞之治”寻求“最优解”，着力打造新时代“枫桥式”基础网格。改变以往综治、应急、农业、水利、城管等行业部门各自划分网格、“多龙治水”的局面，按照“多网合一”“一网统揽”要求，织好“一张网”、下好“一盘棋”。围绕“建网”，在城区以300户、1000人为标准调整网格，在农村以自然村为单位划分网格，全区共划分2062个基础网格、510个专属网格；坚持“本土化、便利化”原则，选优配强网格员，选任1.8万余名楼长、单元长、街巷长助力网格治理。围绕“用网”，统筹网格内基础力量、服务力量、下沉力量、辅助力量协同共治。推动网格员常态化开展巡查，做到“四访六必报”，对老弱病残孤等特殊群体逐一建档，日查日访、有事随访；依托942个“网格驿站”，畅通管理服务“最后一百米”；深化“一支队伍管执法”，推动执法力量进网格；分类管理基础网格，推动“A类抓示范、B类抓提升、C类抓整治”，全区B类以上网格达到90%。围绕“强网”，完善资金、场所、培训、科技、制度保障“五有”机制，特别是提高网格员待遇、畅通晋升渠道、推动共育共管，激发了网格治理“内生力”，初步形成了“同心善治·幸福满格”治理品牌。
治理模式：从“线下为主”到“双线并行”
实现人力与科技相统一，是“枫桥经验”发展到今天的重要成果和鲜明特色。新时代，“枫桥经验”主阵地也从网下拓展到网上，并注重网上网下相结合。坚持和发展新时代“枫桥经验”，必须以信息化、智能化为驱动，在创新发展中注入大数据动力。
兰山区以群众需求为导向，以提升效能为保障，统筹线上线下(27.400, -0.77, -2.73%)两大阵地，推动群众诉求解决由“面对面”到“线对线”“屏对屏”转变融合。线下，在区镇两级成立群众诉求服务大厅，推动一站式解决群众诉求。其中，区级服务大厅整合公检法司、信访、人社等部门单位，设置19个服务窗口、功能室，协同解决群众诉求：能办理的当场办理，不能办理的，第2天责任单位与群众协商，5个工作日内解决问题或拿出解决方案；同时对重复诉求，导入专班化解工作线；对涉法涉诉问题，导入司法办案工作线；对复杂矛盾纠纷，导入联席会议工作线；对生活困难群众，导入帮扶救助渠道。区群众诉求服务大厅成立以来，年均受理群众诉求3万余件，群众满意率97%以上。线上，在原12345政务服务热线基础上，建立“12345·兰山首发”综合服务平台，通过“多口进、一口出”，形成群众诉求收集、分流、办理、回应、督办、评价、问责于一体的闭环工作机制。依托该平台，推动网格化、信息化“两化互动”，畅通自下而上诉求收集渠道和自上而下分派办理机制，实现接诉即办、难诉联办；定期分析高频事项、难点问题，查找深层次原因，破解体制性障碍，做到“未诉先办”。2023年全区12345热线工单量比上一年下降10%，群众满意率达到93.5%，山东省政务服务便民热线工作现场会在兰山举办。
治理重点：从“最多跑一地”到“就地多化解”
坚持矛盾不上交，就地解决，是新时代“枫桥经验”的核心要义。坚持和发展新时代“枫桥经验”，必须抓早、抓小、抓苗头，做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决。
兰山区对矛盾纠纷实行区级每月排查一次，镇街每半月排查一次，村级每周排查一次，网格随排随查，力争矛盾纠纷解决在始发，化解在当地，终结在区内。区级层面，依托群众诉求服务大厅设立一站式矛盾纠纷调处化解中心，选聘56名红领律师轮流进驻，设置综合调解室和13个行业性调解组织，安排区级领导轮流接访、包案化解重大矛盾纠纷，努力使群众“最多跑一地”。镇（街道）层面，探索基层派出所、司法所、律师事务所和人民调解员“三所一员”联动化解矛盾纠纷，助力“就地多化解”。枣园镇整合镇级资源力量，成立“广宗调解室”，《“融会贯通”化解征收拆迁矛盾纠纷工作法》被评为山东省新时代“枫桥经验”先进典型。村社区层面，在全区推广“一社区一警”，选派153名民辅警下沉社区，与网格员一起入户走访、排查调处矛盾；创新开展“三联三服”活动，由区级领导带头，249名科级以上干部常态化联系186家企业、311个村居、2089户群众，做好基层治理，提升服务质效和群众满意度，以领导干部多下访，实现群众少上访，全区90%以上的矛盾纠纷，在村（社区）基层得到解决。
治理标准：从“兰山实践”到“兰山标准”
“枫桥经验”是引领基层社会治理标准化创新的旗帜。新时代，“枫桥经验”的内涵外延不断拓展，践行“枫桥经验”最好的回应，是结合实际、探索创新，形成务实管用的制度标准。
兰山区把标准化作为提升治理效能的重要举措，积极参与市级标准制定，总结提炼兰山区群众诉求服务大厅服务模式，起草制定《群众诉求窗口建设与服务规范》，为全市群众诉求窗口建设与服务提供参照标准。探索创建省级治理标杆，申报实施社会治理综合服务省级标准化试点项目，围绕“人、地、事、物、组织”等治理要素，编制实施《党建引领网格化治理工作规范》《基层治理“一网统管”工作规范》等系列标准规范，形成“五要素+五化”基层社会治理标准体系。以标准化建设完善治理体系、促进改革创新，形成了一批典型经验。比如，成立山东省第一家房地产领域纠纷调诉对接中心，实行调、裁、审一体化运行，房地产、物业领域诉讼案件服判息诉率达到95%以上，撤诉率达到70%以上；兰山街道砚台岭社区颁发了省内首张社区办理的营业执照；柳青街道赵岔河社区网格治理经验，在全市推广。
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