贵定县五突出五融合”提升政协系统党建工作质效
突出政治引领，强化“党建+组织建设”深度融合强堡垒。以党的政治建设为统领，深化党建“一盘棋”，统筹谋划部署政协党的建设工作。制定印发《贵定县政协系统党的建设实施方案》《贵定县政协党组成员联系界别党员委员党员委员联系党外委员制度》等文件，充分发挥党组把方向、管大局、保落实的作用，建立“党小组+”工作体系，构建涵盖“机关党组、机关支部和党员委员”的“一网”组织体系，推进党的组织对党员委员全覆盖、党的工作对政协委员全覆盖，形成“共联共建、互促共进、共同提高”的工作格局，引导广大党员干部衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，切实把责任传导到位，把工作落实到位，着力增强政协委员的归属感、融入感、荣誉感。
突出思想引领，强化“党建+理论武装”深度融合夯基础。始终把党的创新理论武装作为基础工程，以巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果为抓手，认真贯彻落实《党史学习教育工作条例》，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、凝心铸魂。将政协委员和机关干部划分为时政、国学、书画等6个学习小组，采取“领学+自学”、“研学+辅导”等学习方式，以党组会、理论学习中心组、主席会、常委会和党员大会、月“主题党日”等为主要学习载体，采取请进来、走出去的形式，组织开展党的二十大精神辅导、“书香政协·你我同行”委员读书活动等，不断夯实思想政治根基。坚持党管宣传、党管意识形态，牢牢把握意识形态领导权、管理权、话语权，凝聚团结奋进的伟大思想共识。以党建为引领的重要活动、重点工作宣传被各级媒体刊登200余件次。
突出作风引领，强化“党建+协商议政”深度融合促发展。坚持党建与履职实践深度融合，与年度协商计划深度融合，加强对政协履职的议题、提案、方法、过程、结果的引导和领导。充分发挥政协党组领导核心作用，党组织战斗堡垒作用，共产党员先锋模范作用，团结领导政协委员聚焦县委县政府中心工作献智出力。围绕“四新”主攻“四化”，紧盯“融贵阳”主战略、乡村振兴、生态环境保护等重点工作，持续构建以政协全体会议协商为龙头，专题议政性常委会议协商、专题会议协商和主席会议协商为重点，提案办理协商、界别协商、对口协商、“请你来商量”基层协商为常态的协商议政格局，着力在“院坝协商”建文明村寨、“社区协商”构和谐社区、“园区协商”促经济发展、“银企协商”帮企业纾困、“政企协商”助实体壮大，推动政协协商与基层协商有效衔接，为助力全县经济社会高质量发展贡献智慧和力量。深化“五联五促”，在州政协的关心支持下，州、县、镇、村“四级”联动协商，助推贵烟高端定制化生态烟叶高质量发展，助推贵定云雾茶叶交易市场建成促进贡茶产业发展。贵定县“请你来商量”基层民主协商“3581”工作模式得到省州政协的充分肯定。
突出制度引领，强化“党建+机制创新”深度融合提质效。始终坚持以制度创新为依托，以县政协党组、机关党组、党小组建设为载体，积极探索健全党建引领联动工作机制，建立《贵定县政协主席会议成员联系民盟贵定支部、工商联、无党派人士、人民团体工作制度》《贵定县政协“入村寨、进社区、走企业、访群众”走访工作制度》等制度机制，制定印发《中共贵定县政协党组关于加强全面从严治党推进清廉政协建设的意见》《贵定县政协党组工作规则工作制度》等文件，压实党组织管党治党政治责任，以机制创新激活工作动能，全面提升机关服务管理水平。创新建设实体经济、文化旅游、农业农村、生态环境、文化文史5个委员协商工作室，构建“协商工作室党小组+界别委员+界别群众”工作模式，严格落实“三会一课”、党风廉政建设、“两个责任”、“一岗双责”等制度规定，严格执行中央八项规定，持续推进正风肃纪，全力打造忠诚、干净、担当的政协干部和委员队伍，做到干部清正廉洁、委员正气充盈、机关风清气正。坚持民主集中制、重大事项请示报告等制度，通过党建引领实现办实事、解民忧、促和谐、助发展。实体经济发展协商工作室组织经济界、工商联界等界别委员，开展“促消费·聚能量·助学子”金秋助学活动，筹集善款39万余元，帮助困难家庭困难学子。
突出队伍引领，强化“党建+特色品牌”深度融合树形象。坚持党建与“三支队伍”深度融合，倡导党员自我管理、自我教育、自我服务，强化党员纪律规矩意识、奉献意识、服务意识，以持续深化“五个政协”为抓手，以“黔进先锋、书香政协”为品牌，围绕履职能力建设等方面，组织政协委员、机关干部开展专题培训和轮训，着力构建“学习+知情”“学习+调研”“学习+协商”“学习+监督”“学习+实践”的“1+5”学习格局，不断提升政协委员和机关干部的政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力，着力打造“懂政协、会协商、善议政、守纪律、重品行”的政协干部队伍。深化“模范机关”“标准化规范化五星级党支部”创建，着力推进“六好支部”、健康机关、文明单位等创建工作，提振干部干事创业精气神。建立《贵定县界别委员协商工作规则》等制度，积极推行委员履职“双四”工程、“五个一”活动，建立委员履职档案，有力促进政协工作效能。参加全州政协系统第一届“同心杯”文体活动获篮球第一名、团体接力赛第二名等优异成绩。
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