凝心聚力汇智 推动人社事业高质量发展
今年的政府工作报告对人社、民生工作提出了新期待、新要求、新举措。全国人力资源社会保障工作会议强调，要“坚定信心、担当作为，昂扬向上、开拓奋进，努力完成今年各项目标任务，以人力资源社会保障事业高质量发展的实际成效，为推进中国式现代化作出新的更大贡献”。人社部门要准确把握新形势新任务新要求，切实增强责任感使命感紧迫感，深刻理解把握高质量发展的硬道理，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，凝心聚力汇智推动人社事业高质量发展。
要强化“党建统领”这个基点，不断展现新成效。抓好党建工作是推进新时代人社工作的重要保障。要强化政治引领前行方向，深刻领悟“民生连着民心、民心是最大的政治”，持续加强政治机关意识和对党忠诚教育。要强化党建带动作用，构建全面落实考评党建看发展评价机制，推动人社重大决策落地、重大任务完成、重大风险防控，切实把党建优势转化为治理效能、发展胜势、人民福祉。要持续完善人社领域党建统领整体智治机制，在宏观中看方向、在中观中找路径、在微观中抓落实，推动党建工作在机制、治理、业务三个维度持续强化、有力见效。
要把握“稳进增效”这个重点，不断激发新动能。政府工作报告中提出“我们要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破”。稳中求进工作总基调既是治国理政的重要原则，也是推动发展的重要方法。推动人社事业高质量发展必须深刻理解把握稳中求进、以进促稳、先立后破，既要下好“稳”字大局棋、基础棋，也要下好“进”字方向棋、动力棋，统筹抓好各项目标任务，突出做好稳预期、稳增长、稳就业工作，持续转方式、提质量、增效益，不断培育新的增长点。比如，在写好就业大文章中，就应大力实施就业优先战略，构建高质量充分就业工作体系，既要在稳岗扩岗提升就业容量上多措并举，保市场主体，稳就业存量，不断拓展就业渠道，也要在创新就业服务机制改革、挖掘就业增长点、提高就业服务针对性实效性等方面创新探索，有效增强市场供求匹配度，不断提升经济发展就业带动力。
要拧紧“除险固安”这个要点，不断重塑新治理。备豫不虞，为国常道。当前，经济社会发展中的各类风险依然存在，加之外部不确定性的累积叠加，推动人社事业高质量发展必须牢固树立风险意识、防范理念，既要在点上“清患”，也要在面上“固安”，两手齐抓合力推动安全更加稳固。要坚持触角前移、全面覆盖、专项攻坚、有效处置，聚力打好基金资金安全、劳动关系风险治理、人力资源服务机构监管等攻坚战，为人社事业发展营造更健康、更安全的环境。比如，在促进劳动关系和谐稳定上，就要突出重点领域治理，不断加大保障农民工工资支付工作力度，推动根治欠薪形势持续向好，与此同时，要持续加强劳动关系矛盾风险防控，健全劳动关系协商协调、争议处理、行政指导、监察执法和风险防控机制，促进劳动关系更为稳定、更加和谐。
要攻坚“改革突破”这个难点，不断拓展新赛道。惟改革者进，惟创新者强。改革只有进行时，没有完成时。今年的全国两会继续释放改革创新信号：坚定不移深化改革，增强发展内生动力。全国人力资源社会保障工作会议也提出要“勇于开拓创新、破解发展难题”。面对人社发展新形势和新任务，要统筹处理好改革发展稳定关系，把握好“时、度、效”，切实做到“发展出题目、改革做文章”。要构建横向联动、纵向贯通、层层传导的改革责任体系，强化改革考核激励，建立任务交办单、工作提醒单、工作督办单“三单”制度，进一步把改革工作做深做实做细；要突出问题导向、结果导向，聚焦中国式现代化建设和人社事业高质量发展，挖掘改革需求，明晰改革举措，推动形成一批具有人社辨识度、全国影响力的标志性成果。比如，重庆市人力社保局强力推动“就在山城·渝创渝新”就业服务机制改革全面发力，迭代升级“一库四联盟”，推行“大数据＋铁脚板”模式，上线“渝职聘”“数治就业”，推动供需匹配更加精准精细，在牢牢稳住就业这个“最基本的民生”上探索了新路子、拓宽了新赛道。
要夯实“惠民强企”这个落点，不断绘就新图景。民生保障工作既是社会热点，更是发展所向。今年政府工作报告强调要“切实保障和改善民生，加强和创新社会治理”。全国人力资源社会保障工作会议提出“深入推进制度改革，健全社会保障体系”“围绕提高劳动报酬在初次分配中的比重，完善工资收入分配制度”“‘高效办成一件事’，巩固提升公共服务水平”。面对人民对美好生活的向往这个愿景，要树牢以人民为中心的发展思想，坚持在发展中保障和改善民生，紧盯收入分配、社会保险、公共服务、营商环境等重点工作，把民生“关键小事”办成百姓心头的“温暖大事”，让群众得到实惠、看到变化、见到成效。要不断兜底线、织密网、建机制、促改革，持续健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系。要着力在“提低、扩中、调高”上狠下功夫，健全企业工资收入分配制度、完善国有企业工资分配管理制度、完善事业单位工资制度，推动提高劳动报酬在初次分配中的比重。要迭代升级人社政策服务包，不断健全人社营商环境数字化监测体系，推动“人找政策”向“政策找人”转变。要以数字人社建设为契机，全面深化人社服务模式创新，大力推进关联事项集成办、容缺事项承诺办、异地事项跨域办、政策服务免审办，不断优化人社公共服务的覆盖面、精准度、体验感。要加大工资宏观调控力度，深化企业薪酬调查，定期发布工资指导线和人力资源市场工资指导价位。要稳步实施国有企业负责人薪酬制度和工资决定机制改革，强化国有企业工资内外收入监督管理，进一步规范收入分配秩序、助力国有企业改革。
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