数智赋能 服务提质 合肥市蜀山税务数字化智慧大厅上线
日前，蜀山区税务局数字化智慧大厅正式运营。智慧大厅集税法宣传、办税体验、习惯引导、兜底办税、文明创建为一体，充分彰显了“税收征管3.0”时代，数字化、网络化和智能化融合发展新态势，实现以“智”求“治”，着力打造“e税”五厅，为税费人提供“五星级”办税体验，开启智慧办税新篇章。
税费政策精准直达。在蜀山税务数字化智慧大厅LED宣传屏和电子显示屏全面展现税费政策解读和各项疑难业务操作流程，“税法宣传厅”为税费人精准推送政策指引。
智慧大屏。“大厅还开辟专门的培训辅导区，通过分析税费人的需求层次、需求类别、需求时点等，梳理税费人的共性和个性需求，形成税费人‘需求图谱’，打造定制化政策培训课堂。”区税务局办税服务厅负责人表示，通过将纳税人学堂、可视化答疑直播间直接嵌入办税服务厅，线上线下同步为税费人推送最新税费政策、实时答疑解惑。
在开展广泛性的税收推送宣讲的同时，蜀山区税务局数字化智慧大厅运用税收大数据展开税费优惠政策精准推送，充分发挥智慧税务在纳税服务全流程中的驱动作用，努力实现纳税成本最小化、纳税服务效益最优化。
数字化智慧大厅让办税更便捷。为适应数字经济时代需求，蜀山区税务局数字化智慧大厅配备“税收体检智能自助机”、智慧大屏等智能设备，打造“办税体验厅”，税费人可通过智能设备直接了解企业基本信息、发票、税款、违章等情况，实现简单业务“来即办、办即走”。
税费服务运营中心。“这个税务智能设备真的很好用，可以引导我去办税服务厅的任何办税区域，不用担心跑错窗口。”来蜀山区税务局办理事务的王先生对此赞不绝口。此外，在自助办税区旁，设置有一面智慧大屏，可以实时更新各项办税数据。“智慧屏幕能显示领票机的剩余票量，领票前我就可以知道哪台机器的剩余票量比较多，真的很方便。”王先生说。
自助办税区。为降低线上办税缴费门槛，蜀山数字化智慧大厅设置智能化自助办税区，通过虚化窗口，让税务人员从窗口走出来，以“手把手”辅导、“码上学”“码上办”等服务措施，帮助税费人体验“少跑腿”到“零跑腿”的智能化流程。此外，通过升级“陪伴导办”+人工导税模式，实现业务咨询、资料预审、信息查询等服务功能“零等待”，提高办税效率，为税费人带来“无感智能、双向互动、学办一体”的便捷高效办税服务新体验，打造“需求搜集—需求响应—持续改进”的高效纳税服务链条。打造“习惯引导厅”，区税务局数字化智慧大厅设置了税费运营中心，中心囊括网办业务、后台支撑、电话咨询、问办一体、征纳互动等，税费人通过线上方式发起业务申请、传递相关材料、进行在线咨询和信息交互，问办协同，实现心中更“有谱”、轻松线上办，有效引导税费人适应数字申报、培养税费人线上申报的习惯，同时进行需求整合，形成“需求采集—有效处理—后续改进”的高效闭合链。
兜底服务让办税更暖心。蜀山数字化智慧大厅打造税费事项一次性兜底办结模式，一方面设置复杂税费事项辅导区、“办不成事”处理专窗、绿色通道等，保障特殊人员、特殊事项的差异化服务需求，有效解决以前“咨询有限制”的问题，有利于消除数字鸿沟。另一方面，建设税费争议调解中心，打造由专业人才库、业务骨干、公职律师等组成的税费争议调解团队，定期到办税服务厅值班“坐诊”，搭建四级响应制度，进一步构建涉税争议调解联动机制，通过建设“兜底办税厅”，实现以“枫桥经验”打造“蜀山样板”。
此外，为厚积税务文化“软实力”，区税务局充分利用办税服务厅的走廊、大厅一隅、墙体等有限的空间，用心设计、精心策划，打造“文明创建展示厅”，设置多个专题模块，既有“党旗印辉”党建文化长廊、“税月鎏金”税务文化长廊等，也有蜀山区税务局第一办税服务厅100名税务人员的岗位信息介绍区、人才力量风采展示区等。“我们充分利用税收大数据、人工智能等数字化手段，深入开展税费人行为偏好分析，以此把握税费人需求的变化规律、趋势走向，使税费人需求与税费服务供给无缝对接、互动发展。着力打造线上为主，线下兜底，线上线下一体融合的蜀山数字化智慧大厅，从供给导向转向需求导向，努力实现即时响应零等候，征纳互动零距离，服务多元零难度，让办税服务智能又高效。”区税务局负责人表示。  
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