吉林税务：以一流税收营商环境服务一方高质量发展
“来吉林就是看准了冰雪产业的发展前景和良好的经营环境，我俩就算扎下根啦”，在北大壶滑雪度假区美食档口前，米芝莲水吧老板刘先生热情地与前来辅导税费优惠政策的“税务管家”招呼着，在谈话间打开了创业之路的话匣子。原来，刘先生是山东人，一次与妻子来吉林探亲的机会，让他萌生了在这里创业念头，便上演了“80后”版“闯关东”。
良好的营商环境是企业创新发展、扎根壮大的沃土。吉林市税务局坚持以市场主体需求为导向，认真落实全省优化营商环境加快项目建设大会要求，深入开展吉林市“九解一协调”助企服务，提振企业信心，激发企业活力，以一流税收营商环境服务吉林市高质量发展。
“政策找人”——经营主体感受真金白银税惠助力
“税务部门带来的好政策，让公司省下了十几万元的税款，”吉林省永诚劳务派遣公司的财务人员卢女士高兴地说。该公司是一家从事劳务派遣服务的专业化公司，永吉县税务局“枫桥驿站”政策宣讲团通过大数据分析了解这一情况后进行“政策找人”，“手把手”辅导企业按照政策规定扣减税款，这种分行业、分业务、分性质立体“画像”，精准匹配适用政策的“政策找人”，成为税务部门护航企业发展的有力举措。
“政策找人”让经营主体感知市场温度，好政策促进企业转型升级领跑“出圈”。
在吉林化纤的生产车间，雪白的原丝在1000多摄氏度的高温下蜕变为黝黑的碳纤维，谈及税费政策支持，企业算过一笔“减税账”，过去一年，吉林化纤集团享受减税降费等税收优惠1.3亿元，办理出口退税2.44亿元，增量留抵退税1.26亿元。在减税降费等政策红利的释放下，吉林化纤集团不断加快转型升级的步伐，抢抓国家“双碳”产业发展窗口期，依托扎实的技术底蕴，强势进入并快速“出圈”，实现了碳纤维产业从跟跑、并跑到领跑。
“一缕丝”的突破源于创新和坚持，“一条路”的开辟更需要协作和守护。2023年，全市新增减税降费及退税缓费26.32亿元，惠及20万市场主体，吉林市税务局相关负责人表示，市、县两级税务部门将紧紧围绕打造“一个中心、四个基地”目标，持续关注经营主体涉税需求，以更高质量的税费服务为企业长足发展注入税务动能。
“税商联动”——优化服务为企业纾困解难
一年春作始，服务正当时。近期，吉林市龙潭区税务局先后到吉林市吉化北方炬醌工贸有限责任公司等7家企业走访调研，征集企业意见建议28条，现场解决问题21个，通过问题在一线发现、工作在一线落实、难题在一线解决，为重点企业提振状态、增加信心。据悉，该局建立了“一户一策”企业档案，为重大项目开通税费服务“绿色通道”，帮助企业梳理税收优惠政策，为其定制个性化适用辅导方案，为企业高质量发展注入强大“税动力”。
探索“个性化服务”的创新管用方式，是基层税务机关持续关注的要点。
“税务部门对企业的涉税疑难掌握得足够到位，给出的解答非常实际有效，”在“税务体检”现场，吉林森工红石林业有限公司党委副书记王江岳颇有感触。吉林市税务局第一税务分局作为全市重点税源企业服务和管理单位，拿出了怎样的举措，让“大企业”纷纷点赞？
据悉，该局充分发挥联动优势，与企业主管税务机关、主责稽查机关合作，共同开展“四合”党支部共建，对企业开展了“税务体检”，分类向企业提供涉税风险、税收红利账单、可享受优惠政策以及服务意见征求等内容，对行业基本情况，税收征管特点，采购、生产、资产管理、投资、特殊事项等环节存在的一般税费风险、重点税费风险等问题进行详细辅导。
今年，吉林市税务部门将深化落实“税商联动3.0”，继续开展“春雨润苗”“中小企业服务月”“个体工商户服务月”等活动，充分利用税收大数据为企业牵线搭桥，助力市场焕发更大活力。
“便民办税”——在“吉”感受更好办税体验
新年伊始，吉林市税务局第二税务分局办税窗口，接到了一通“焦急”的来电。经了解，原来是吉林省汇益供应链科技有限公司购置了一千余辆新车，为确保已开出发票的车辆不产生欠税信息和滞纳金，需要尽快办理车辆购置税业务。
考虑到该企业涉税业务时间紧、任务重，该局决定采取“专窗专人专办”三专服务模式，指派专人，“一对一”为该企业讲解办理业务所需要件及办理流程，并提供资料预审服务，同时设立“批量件业务专办”窗口，采取延时服务，工作日全天候为该企业办理涉税业务。一千余辆新车涉税业务的及时办理，让企业负责人颇为感动，“本想打个电话咨询一下，没想到税务部门竟然给我们提供‘专人专办’服务，真是带来了实实在在的便利。”
一年来，吉林市税务部门围绕吉林市新时代“枫桥式”税务所（分局、办税服务厅）建设，聚焦税费服务提档升级多点发力，持续优化办税缴费业务体验，做好为民服务“贴心人”，解决群众“烦心事”。
“采枫名片”是桦甸市税务局致力于夯实基础税源管理和服务效能，提升居民群众幸福感推出的一项新举措。在这张“采枫名片”上，清晰印有税务网格员姓名、职务、电话、二维码及相关信息，“码”上办的设计也为居民实现足不出村、足不出区上交问题开通了“绿色通道”。
“通过挂牌‘采枫名片’，群众办税缴费越来越便利了，”桦甸市八道河子镇爱华社区负责人表示。据悉，按照“基础事项网格管、专业事项分工管、复杂事项提级管、服务事项一体管”的工作思路，把专业事项、复杂事项提级管理，争取宽泛时间下沉社区、村屯，为乡镇企业优化办税体验，为乡村百姓打通办税渠道，已成为桦甸市税务局干部们每天必上的“早课”，深入群众内部的“板凳交流”，正展现着新时代税务新“枫”景。
涉税经营主体是经济运行的“晴雨表”，也是感知市场温度的敏锐触角。如今，像北大壶滑雪度假区刘先生一样来吉创业的外乡人越来越多，税企同频共振、同向而行的舞台也越来越宽广，吉林市税务部门将进一步优化税收营商环境，推动税费优惠政策直达快享，为广大市场主体“强信心、增动能、添活力”。
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