东营市人社局：多举措推动新时代和谐劳动关系创新发展
近年来，东营市人社局牢固树立“人社为民、创造幸福”工作理念和目标追求，坚持“三五”工作思路（履行人才、事业单位人事管理、就业创业、社保、劳动关系部门职责，强化法治化、标准化、数字化、精准化、专业化支撑，加强党的建设、党风廉政建设、领导班子和干部队伍建设、机关建设、理论文化建设），创新实干、事争一流，努力为高水平现代化强市建设贡献人社力量。先后被国家人社部表彰为全国人力资源社会保障系统先进集体、全国优质服务窗口，被省委省政府表彰为“勇于创新奖”先进集体、就业创业工作先进集体、双拥模范单位。
深入贯彻落实构建和谐劳动关系决策部署
构建“党建引领、三方协同、共建共享”劳动关系新机制。以“党建引领、政府主导、部门共建、企业主体、社会协同”为主线，积极拓展和谐劳动关系创建领域，形成政府搭台、工会力推、企业唱戏的“三方协同”，多部门协作的和谐劳动关系创建模式。推动形成市、县（区）、乡镇（街道）、社区（园区）党组织联合创建的和谐劳动关系工作网络，创新打造以“党建”为特色，以“企业”为主体，横向跨部门、纵向到基层的全覆盖式共建共享的和谐劳动关系格局。
不断提高劳动关系治理效能。加强顶层设计和整体谋划，定期召开联席会议，分析研判形势，组织协调、统筹解决劳动关系领域重大情况和问题。创新构建“市-县区（开发区）-乡镇（街道、工业园区）-社区-企业”五级联动工作网络，引入多元治理力量，开展联动联调，提高治理效能。突出东营市城乡网格化管理体系建设完备、力量充足优势，将隐患摸排、矛盾化解、法制宣传等劳动关系工作纳入网格员职责，业务延伸到城乡“每个角落”。加强劳动关系协调员队伍建设，东营市5419人取得协调员职业资格，职业化水平大幅提升。
积极助力新业态发展。联合东营市总工会、工商联等十三部门制定关于进一步加强新就业形态劳动者劳动权益保障的二十条措施，切实维护新就业形态劳动者劳动保障权益，促进平台经济规范健康发展。在全省率先开展基层快递网点优先参加工伤保险工作，东营市35家快递企业的1500余名从业人员全部参加工伤保险，《中国社会保障杂志》等多个国家、省级媒体进行了专题报道。先后制定《关于进一步落实快递员群体合法权益保障工作的实施方案》《关于落实网络餐饮平台责任切实维护外卖送餐员权益指导意见的通知》，多维度保障外卖员正当权益。整合劳动监察、劳动仲裁、工会、社区调解等资源，研究制定《东营市企业依法规范劳动用工问题指导性建议》劳动规章制度篇和加班费篇，统一新就业领域新问题裁判尺度和适用标准。
着力构建规范有序、公正合理、互利共赢、和谐稳定的劳动关系。深入开展“和谐同行”能力提升三年行动计划、“和谐同行”企业培育共同行动，进一步健全完善工资增长机制，多年来东营市所辖县区、开发区全部执行省第一档最低月工资标准2200元。创新出台《关于加快推进企业用工环境建设的意见》（东政办发〔2022〕2号），引导企业转变人力资源管理理念，完善职工工资协商、正常增长和支付保障机制，推动实现职工薪酬与企业发展正向循环。
进一步推动落实新时代和谐劳动关系创建活动
以促进企业发展、维护职工权益为目标，坚持稳中求进工作总基调，在更大范围、更广层次、更多内容上不断丰富和发展和谐劳动关系创建实践，推动企业贯彻落实劳动保障法律法规、完善劳动关系协商协调机制、健全劳动者权益保障制度、促进和谐文化建设。
积极探索新时代和谐劳动关系创建领域。结合东营地区实际，聚焦石油化工、石油机械装备等产业，开展石油化工产业链、供应链上下游龙头企业劳动关系发展态势监测，定期评估龙头企业劳动关系状况，培育引导重点龙头企业达到国家级劳动关系和谐企业标准。依托重点龙头企业开展试点，搭建“政企协同、产业协同、企业协同”三大平台，构建石油化工产业链上下游企业联通桥梁，打造“劳动关系和谐链”。推动石油装备、橡胶轮胎、生物医药等产业链、供应链构建和谐劳动关系，形成产业链、供应链构建和谐劳动关系模式。
深入开展“和谐同行”能力提升三年行动计划。积极引导社会组织主动参与构建和谐劳动关系，推进中小企业劳动关系治理能力提升，完善劳动关系治理体系和提高劳动关系工作能力，培育协调劳动关系社会组织18家。结合东营市实际，合理确定培育企业，选取所属行业有一定代表性、影响力的企业，同时成立时间不足五年的快速发展的民营企业、实行特殊工时工作制的企业、传统企业、高科技企业各占一定比例，自东营市劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动计划实施以来，共培育了14家企业。积极参与山东省金银铜牌劳动关系协调员选树活动，选树4名金牌劳动关系协调员，6名银牌劳动关系协调员，8名铜牌劳动关系协调员，通过选树活动充分发挥劳动关系协调员的典型带动、示范引领作用，激励劳动关系协调员不断提升劳动关系协调能力和水平，更好地发挥在劳动关系政策服务、监测预警、矛盾化解、权益保障等工作中的重要作用。
扎实推进基层劳动关系服务机制建设。以行政区域为主导，依托市、县（区）、乡镇（街道）、社区（园区）“四级”党组织，将和谐劳动关系创建触角深入基层，在商圈楼宇、街道广泛建立标准化的基层劳动关系服务站点，发挥党建引领作用，吸纳社会力量广泛参与，引导企业和职工自我管理、自我调解、自我服务。启动企业劳动争议内部申诉和协商回应机制，联合东营市总工会、法院等部门在威玛装备科技公司等企业试点，努力将矛盾纠纷化解在企业、解决在萌芽，打通基层劳动关系服务的“最后一公里”。加强全省金牌劳动人事争议调解组织培育选树工作，以参加金牌劳动人事争议调解组织培育选树工作为契机，进一步强化争议预防调解，切实维护了劳动关系和谐与社会稳定，共获评7家标准化劳动人事争议调解组织。
新时代和谐劳动关系创建工作成效显著
创新劳动关系矛盾调处机制。2020年全国首家裁审协同办公平台在东营市正式启用，仲裁机构与法院协同预防、合力化解纠纷水平显著提升，裁审一致率提高至90%以上，裁审协同办公平台被评为“全省新型智慧城市扩面打榜优秀案例”。建立公开宣判警示教育制度，建立“案外调解与裁前调解衔接、仲裁调解与科室调解衔接、行业调解与人民调解衔接、企业工会调解与商会协会调解衔接”的劳动人事争议“八调衔接”机制，建设裁审衔接平台，劳动人事争议案件结案率达到98.98%。
在全省率先建立农民工工资支付监管平台。实施工程建设项目全口径农民工工资监管，实现了农民工工资支付信息化监管全覆盖，累计通过专户为80余万人次农民工代发工资60多亿元。创新实施在建工程承包责任制，东营市259个在建工程项目实现“网格化”管理，住建领域建筑工人实名制考勤更新率达96.6%，落实按月拨付人工费项目比例、工资保证金项目比例均达到100%。
在全省率先启动“无欠薪城市”试点工作。2021年启动以来东营市欠薪起数、人数和金额同比下降超过50%，2023年，承接“劳资专管员职业化”“调解进工地”两项全省试点，参与全省“智慧监察”试点工作。
大力开展劳动关系和谐企业、劳动关系和谐工业园区创建活动。扩大创建范围，引导东营市各类企业及企业聚集区域、行业普遍开展创建准备活动，充分发挥先进典型示范引领作用，带动企业切实保障职工权益，2022年，东营市创建全国和谐劳动关系示范企业1家、示范园区1个（全省2个），山东省劳动关系和谐企业21家、工业园区10个（全省21个）。
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