西安国家民用航天产业基地税务局“枫桥”税务情 助企惠民生
国家税务总局西安国家民用航天产业基地税务局在处理涉税费争议时，以“党建业务融合触发式工作机制”为基石，探索创建了“114”工作机制“枫桥式”税务样板间，同时建立涉税争议前置处理制度，通过“预警在先，苗头问题早消化；教育在先，重点对象早转化；控制在先，敏感时期早防范；调节在先，矛盾纠纷早处理”的工作闭环，切实将纠纷化解在萌芽，形成了解决一个问题、化解一类风险、规范税收执法行为的“调解-反馈-提升”良性循环，持续深入践行“枫桥经验”始终不变的为民初心。
近年来，陕西税务围绕陕西省委、省政府深化拓展“三个年”活动部署，立足税务主责主业，积极落实各项税费优惠政策，推出了一系列服务措施，用心用情服务纳税人缴费人。
如何结合纳税人、缴费人所需，建设新时代“枫桥式”税务局，筑牢基层税收治理屏障？国家税务总局陕西省税务局不断从“枫桥经验”中汲取治理智慧，突破传统调节方式，“税惠到坊” 将税费服务融入基层社会综合治理，一把手“走流程、坐窗口、跟执法、处投诉”，快速为群众解决办税难点堵点问题，通过“税链+产业链”联动，打造“科技创新税链”工作机制，绘就齐抓共管“莲”心圆，确保纳税人缴费人走进“一扇门”、诉求“一站结”。
“税惠到坊” 打通税费服务“最后一米”
2024年，为进一步巩固拓展主题教育成果，践行新时代“枫桥经验”，将税费服务融入基层社会综合治理，陕西税务推出“税惠到坊”—税费服务进社区重点创新项目，旨在打通税费服务“最后一米”，让群众办税缴费更方便、税费服务更贴身、诉求响应更及时。
“税惠到坊”志愿服务队表态发言。人民网记者王晴垣 摄
下一步，“税惠到坊”活动将在全省922个基层税务所持续开展，广大税务干部将与社区工作者一道，牢记为民服务宗旨、坚持求真务实作风，汇聚同心同向合力，体察民情、倾听民声、响应民意，积极践行惠民生、暖民心的税务实践。
当好群众身边的“宣传员”，紧盯创业就业、社保医保、个税、房产税、契税等民生领域涉税费事项，把党和国家的税费优惠政策送到千家万户。
当好群众身边的“辅导员”，帮助老年人、残疾人群体便捷办理社保费、医保费缴纳，帮助小微企业、个体工商户直达快享税费优惠，帮助退役军人、大学毕业生等群体创业就业。
当好群众身边的“调解员”，把群众的诉求和意愿收集上来、把税费服务落实在身边日常、把难题解决在基层一线、把税费矛盾争议化解在源头萌芽，为维护社会和谐稳定贡献力量。
一把手“走流程、坐窗口、跟执法、处投诉”
“感觉税务部门的工作作风确实很好，真正替我们纳税人着想，不断优化服务举措，提升服务效率，各项办税体验稳步升级。”纳税人李先生颇有感触。
国家税务总局陕西省税务局党委副书记、西安市税务局党委书记、局长王宏伟赴基层一线开展一把手“走流程、坐窗口、跟执法、处投诉”活动。国家税务总局西安市税务局供图
“办税缴费流程是否方便快捷？税惠政策能否第一时间到达纳税人缴费人手中？”王宏伟以一名普通工作人员的身份“坐窗口”，为前来办事的纳税人缴费人办理业务，体验税费业务办理全过程，询问群众办税缴费需求，并从中发现问题，现场拿出解决措施，促进工作整体水平提升。
主题教育开展以来，结合“枫桥式”税务局创建工作，西安市税务局坚持将调查研究工作贯穿始终，常态化开展“一把手走流程、坐窗口”活动，组织领导班子成员通过下沉一线、角色互换，面对面服务纳税人缴费人，深入了解办税服务窗口的运行及业务办理情况，聚焦办税缴费难点堵点问题，深挖问题根源，寻找解决办法。
截至目前，该局已开展“一把手走流程、坐窗口”活动体验57项次，发现并解决各类问题32个，优化流程1项，努力为纳税人缴费人提供更高效、更优质的涉税服务。
“把情况摸清、把问题找准、把对策提实，推进改革发展就能事半功倍，战胜风险挑战就能更有底气。”王宏伟表示，国家税务总局西安市税务局将继续以调查研究为抓手推进主题教育不断走深走实，在破难题、促发展上真抓实干，在办实事、解民忧上用心用情，让人民群众真切感受到主题教育取得的实实在在成效。
当好航天高端装备制造业的“税链长”
“扎根航天基地10余年来，税务部门一如既往地支持我们企业的发展，总是第一时间送政策、做辅导、解难题。税务部门的贴心服务，让我们的发展底气更足，更有信心继续在科技创新中深耕细作。”西安航天发动机厂财务总监说。
国家税务总局西安国家民用航天产业基地税务局通过“领导包抓+科室包联”机制上门问需求、解难题，确保涉税诉求快速响应。国家税务总局西安国家民用航天产业基地税务局供图
国家税务总局西安国家民用航天产业基地税务局结合“枫桥式”税务局创建工作，以航天高端装备制造业为切入点，将税务服务和管理与产业链相融合，着力打造“税链推动、众链聚合、赋能创新”的“税链长”机制，在强化行业管理、防范政策风险、提升服务质效等方面积极探索尝试。
针对航天系企业保密要求高等现实情况，航天基地税务局开通税收服务“绿色通道”，提供专人对接、专线答疑、专家研判、专业办理的“管家式”定制服务。升级“预先办+容缺办”服务机制，提供发票直送、诉求直达等专属服务。
考虑到航天企业投资大，技术研发时间长的特点，航天基地税务局打造“税务管家”重大项目跟进机制，形成“领导包抓+科室包联”的网格化服务格局，及时梳理企业涉税疑难、办税诉求，辅导企业掌握政策享受要点和纳税申报操作流程，助力航天企业乘着税惠“快车”逐梦苍穹。
“税费服务品质升级是税务部门需要探索的‘浩渺宇宙’，需要研究的‘星辰大海’。航天基地税务局将继续发扬载人航天精神，将其融入税收工作实际，围绕省局‘把握一个定位，当好五个标杆’发展要求和市局“跑五”行动指南，以跑步前进的姿态，不断开拓发展思路，用源源不断的税务力量助力祖国航天事业乘风破浪、勇攀高峰，用纵身起跳争一流的劲头奋力谱写航天税收现代化建设新篇章。”国家税务总局西安国家民用航天产业基地税务局党委书记、局长王卫森这样说。
践行枫桥经验解疑难 绘就齐抓共管“莲”心圆
“感谢莲湖区税务局的同志们帮我联系法院，这是我刚刚拿到的补充裁定，终于可以顺利办理房产证，安心过个好年了。”贾女士高兴地说道。
据了解，贾女士在办税服务厅办理契税缴纳时，工作人员发现其房屋的法院判决与实测面积有7.6㎡的差异，不符合缴纳契税的条件。与贾女士沟通后了解到，她于2003年与开发商签订购房合同，时间跨度长，而且开发商拒绝开具新发票。贾女士一筹莫展，希望税务部门能帮忙解决因为面积差异导致无法缴纳契税的难题。
国家税务总局西安市莲湖区税务局办税服务厅第一时间启动复杂争议调解流程。国家税务总局西安市莲湖区税务局供图
针对贾女士的情况，国家税务总局西安市莲湖区税务局办税服务厅第一时间启动复杂争议调解流程，并上报莲湖区税务局咨询调解中心，及时与司法部门取得联系，说明涉税具体情况和纳税人实际困难，司法部门表示会再次进行情况调查并及时出具补充裁定。最终，贾女士在春节前顺利解决了办证难题。
近年来，莲湖区税务局，提出“莲策良方 枫守湖平”枫桥理念，持续加强“枫桥式”税务所（办税服务厅）建设，深化共治聚力，对复杂争议创新推出“部门联办”举措，实施“首问负责，后台流转，协同共治，前台执行”闭环管理，确保纳税人缴费人走进“一扇门”、诉求“一站结”。
同时，莲湖区税务局主动融入法治政府建设大局，从税费政策落实、执法方式优化、矛盾争议化解等方面，不断扩大税费咨询争议调解“朋友圈”，提升税收法治化水平。与街道社区、司法机关等单位签订框架协议、建立联动机制，邀请“三官一律两保”参与调解；建立“税务+行业协会”调解机制，并积极依托莲湖区网格化融合机制，发挥社区网格员优势，就近解决税费问题；建立“1+N”税费矛盾争议调解机制，针对性化解不动产交易等矛盾引发的新型、复杂涉税争议，提高纳税人缴费人税法遵从度。
参观翰林社区党群服务中心税费服务驿站。
“把群众的诉求和意愿收集上来，帮助老年人、残疾人群体便捷办理社保费、医保费缴纳，把税费服务落实在身边日常，把党和国家的税费优惠政策送到千家万户。”陕西省税务局党委书记、局长包东红告诉记者，“重任在肩，这是我们所有陕西税务人必须完成的硬任务。”
人民网 2024-3-21


