嘉兴：“8+4”政策安排预算超百亿资金预示着什么？
在每年变化的数字里寻找出经济发展的逻辑轨迹，并读懂趋势，这是保持经济沿着所希冀的方向前进的重要显现。
近日，浙江省嘉兴市制定《嘉兴市进一步推动经济高质量发展若干政策》，为2024年及以后经济的高质量发展指明了方向。
01《嘉兴市进一步推动经济高质量发展若干政策》，俗称的“8+4”政策。主要内容包括：
扩大有效投资政策。包含发挥重大建设项目带动支撑作用、加大财政支持力度等7条措施。
科技创新政策。包含强化财政资金保障、促进高等教育高质量发展、支持开展关键核心技术攻关等10条措施。
“135N”先进制造业集群培育政策。包含加大财政支持力度、推进企业数字化改造、加快企业绿色化改造等10条措施。
现代服务业高质量发展政策。包含落实财政资金保障、支持打造服务业重点平台、支持培育服务业领军企业等9条措施。
交通强市建设政策。包含增强财政要素保障能力、强化港地协同要素保障、加快构建现代化交通物流体系等5条措施。
扩大内需和对外开放政策。包含强化财政资金支持、改善传统消费、打造消费新场景等6条措施。
乡村振兴和城乡融合发展政策。包含加大财政支持力度、加大金融支农力度、加强耕地保护和土地综合整治等11条措施。
保障和改善民生政策。包含充分发挥财政保障作用、支持推进“劳有所得”、支持推进“幼有善育”等8条措施。
在8个重点领域政策中还提出了财政金融、自然资源、能源和人才等要素保障清单的相关内容和目标。
最重要的一个数据是，2024年“8+4”政策安排预算资金112.42亿元。力度不可谓不大，这个数据比2023年高出8.1%。与逐年放缓的经济增速相比，拿出这个投资比例显然需要下不小的决心。
02经济发展是一项典型的综合工程，每一个年代都会有各种因素缠绕或者左右经济前行的步伐。而如何适应不同时期的经济发展要求和规律，需要政策制定者顺势而为。
投资重要，投到哪里更加重要。
从“8+4”政策中可以很明显地看出，经济发展的终极目标是民生，它的顺利实现需要每一个重要的环节的顺畅配合。
今年政策的特点是，坚持资金安排全面扩量，坚持以积极、精准的财政政策推动经济持续回升向好；把更多支出投入教育、卫生健康、社会保障等民生领域，力求政策惠及更有实效，如将重点人群帮扶救助资金从原先1000万元提升到3100万元，预计可惠及2.4万人。
坚持政策激励全面提质，2024年继续加大对“两化”改造的支持激励，对经认定的国家级、省级制造业创新中心奖励提高至300万元、150万元奖励，分别为原来的2倍、1.5倍。
坚持要素保障全面加力，始终坚持全方位做好财政金融、自然资源、能源和人才等4方面要素保障工作，目标定位坚持力度不减、标准不降、稳中有进。
经济就如一张网，纵横交错，任何一个节点都会影响整张网的活力。以民生为发展目标的经济发展指向，会因为不同地区、不同时期而指向不尽相同。
经济高质量发展不是一句简单的口号，而是基于对本地区经济现状的清晰判断去因地制宜制定出相关政策措施。
03投资是产出的重要保障，投资去向是决定是否有效的重要标准。
而经济成就是民生改善的主要力量，只有经济持续向前，民生改善才有了不绝的保障。
扩大有效投资强调的就是要“把钱用在刀刃上”。科技创新、现代产业、交通设施、城乡发展、社会民生这五大领域成为嘉兴重要的投资领域。
由此不难看出，经济循环必然是一种螺旋式的上升方式，如何把经济发展成绩更好地用在提升民生幸福指数上，需要呕心沥血、找出那个重要的平衡点。
从嘉兴的投资政策指向不难看出，要把更多支出投入教育、卫生健康、社会保障等民生领域，并力求政策惠及更有实效。
这是经济高质量发展的基本要义，也是发展经济惠及民生的最初宗旨、最终目标使然。
“把钱用在刀刃上”，这是投资去向要坚持的矢志不渝的理念，更是民生幸福的源头。如果说经济发展的终极目标本来就是要让生活在区域内的民众感觉到生活越来越好，那么，任何高质量发展的经济体系都要以民生为首要考量标准。
从嘉兴进一步推动经济高质量发展若干政策新闻发布会上介绍的《嘉兴市进一步推动经济高质量发展若干政策》有关情况考量，你就能清晰地读到这样的逻辑。
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