延吉市公园街道织密网格治理“四张网”擘画基层治理新画卷
近日，延吉市公园街道全面精细推进基层治理网格化工作，围绕社区治理的难点、痛点问题，通过“一网到底”疏通“基层经络”，依托“三入三采三排三巡”工作法，织密网格治理工作网，以“基层治理攻坚月”行动为切入点，扎实推进网格化管理服务体系建设。
一网——突出“网格管理”，完善基层治理组织架构。
依托公园街道“三入三采三排三巡”工作法，即网格员入小区、入商户、入街巷；采集基本信息、收集社情民意、召集居民议事；排查城市建设、排查安全隐患、排查矛盾纠纷；社区网格员日巡、机关包保干部日督巡、街道领导班子日抽巡，确保网格内各项工作及时督办。同时，除日常巡路安排以外，实行重点路段三个时间段巡路机制，即早7：50—8：30、下午4：00—5：00、晚上6：30—8：30出动205名街道社区干部参与巡路及志愿服务，确保早晚高峰时时巡，事事应，夜间在网红墙区域同步开展文明助游志愿服务，进一步优化各族游客的旅游体验。截至目前，共排查发现环境整治、安全隐患等问题2056件，立行立改1343件，通过党建引领数字延吉平台“吹哨报到”转至相关部门102件。
二网——严把“网格考评”，不断提升各项整治成效。运用“一听两评三看”考评机制，一看即听取网格员的工作情况汇报；两评即社区“两委”班子成员和网格内居民对该网格员工作态度、业务能力、工作成效等方面的评价；三看即查看智慧平台网格员轨迹、工作台账和系统数据准确完善程度。以月通报的方式，对每社区排名优秀的网格员授予“网格之星”的称号并予以通报表扬，将结果纳入各项评先选优资格；对排名连续3个月垫底的网格员进行通报批评，并取消其各项评先选优资格。通过晒积分、出实招、见实效，以竞位争先的更高标准推进网格化管理。
三网——狠抓“网格攻坚”，凝聚共建共治强大合力。
依托“一线工作法”有效发挥对接单位第一书记、科级干部、中层干部、普通党员等力量，全覆盖组建3254名“三长”工作队伍，1409名“双报到”担任兼职“三长”，动员骨干人员主动认领网格“七小服务岗”，推动工作力量和社会资源下沉网格。依托绿美延吉“三色行动”，动员辖区居民在每周三每周日广泛参与基层治理，以全民参与的热情，擦亮街区文明治理底色。同时，发挥公园街道物业覆盖优势，引领有物业小区和业主自治小区主动参与小区治理，网格员与物业公司、业主建立双向沟通，确保网格内主街主路和小街小巷实现每日巡路全覆盖，合力攻坚，形成强大治理合力，破解小区治理难点痛点，联合认领“无人管理”空地，截至目前已联合动员2000余人参与社区治理活动，清理生活垃圾、建筑垃圾约60.2余吨，有效改善了街区环境面貌。
四网——夯实“网格理情”，有效化解网格矛盾纠纷。
今年年初，以物业服务全覆盖社区园绣社区为试点，推行网格员“流动办公桌”服务，把社区服务触角真正延伸到群众家门口，通过居民“点单”、社区“接单”“交单”方式，为居民提供政策咨询、事项代办、纠纷调解、诉求受理、志愿服务等便民服务，将居民诉求发现在小区、解决在小区。截至目前，共征集居民需求意愿86个、受理居民诉求75条，为辖区居民解决反映问题54件，实现问题发现在一线、化解在基层，下一步，街道将有序将“流动办公桌”实现街区全覆盖，进一步拓展网格服务触角。
公园街道将持续增强街区全体干部的责任感、使命感、紧迫感，不断优化党建为民服务阵地，提高基层网格化治理效能，以常态、长效的工作机制，集中力量破难题、解难事、抒民心，精耕细作网格“责任田”，用一根根网格的“针”穿起千万条基层的“线”，全面推动街道基层治理工作纵深迈进全面出彩。
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