树立全新理念 推动执行工作高质量发展
刘亚平
推动执行工作高质量发展，人民法院应坚持问题导向，树立全新理念，有针对性地解决制约执行质效的瓶颈性问题，找不足、补短板，创新举措，做实做好做优高质量执行工作，朝着切实解决执行难目标不断迈进。
司法实践中，执行问题历来备受关注。近年来，各有关方面相继制定出台了一系列破解执行难的制度政策和行之有效的举措办法，人民法院执行工作取得长足进步。但毋庸讳言，目前执行工作在能动司法、创新举措、自我管理等方面还存在一些问题和短板。1月15日，最高人民法院院长张军在全国高级法院院长会议专题部署执行工作时强调，法律的生命力在于实施。执行工作关系当事人权利实现，关系国家法制权威，关系社会和谐稳定。笔者认为，推动执行工作高质量发展，人民法院应坚持问题导向，树立全新理念，有针对性地解决制约执行质效的瓶颈性问题，找不足、补短板，创新举措，做实做好做优高质量执行工作，朝着切实解决执行难目标不断迈进。
树立能动理念，让思想“动”起来。工作干得好不好，思想的主动性是重要因素。实事求是地说，执行工作难干、麻烦、不好出成绩等错误认知困扰着个别执行干警的思想和心态，执行岗位不愿去，执行工作不愿干，从而导致一些法院执行人员严重不足。然而，人民群众之所以关注、关心执行工作，说明执行工作事关群众的切实利益，是司法权威和价值的直观反映。因此，推动执行工作高质量发展，执行干警必须坚持习近平法治思想，做实“从政治上看、从法治上办”，依法能动执行，以“如我在执”政治自觉和法治自觉，做好换位思考和角色代入，把申请执行人的事当作自己的事去办，以“头拱地”的精神，把“一纸判决”变成“真金白银”，为人民群众办实事办好事解难题。要热爱执行、不怕吃苦、善于担当、敢于碰硬，对一些疑难复杂的系列案、长期未执案应从思想上克服畏难情绪，主动作为，破浪前行，善作善成，从思想上变“要我执”为“我要执”。
树立系统理念，让措施“活”起来。执行工作是一项系统工程，是社会治理的重要组成部分。做好执行工作，不是执行部门的事，也不是法院一家的事，是全社会共同的责任。目前，就执行工作而言，在法院内部，一定程度上存在着“立审执破”衔接脱节、执行部门“单打独斗”问题，在政府部门联动方面，也或多或少存在着“联而不动”“动而乏力”等问题。因此，推动执行工作高质量发展，就必须树立系统观念，创新举措，加强联动共治，深化执源治理。通过坚持党的领导，发挥党建引领和党员示范作用，让执行组织建立在支部、作用发挥在支部，推行“党建+执行”“党员+执行”模式，发挥党员干警在执行工作中先锋模范作用。法院部门要走出去、沉下去，加强与政府部门的协调联动，通过签订合作协议、制定联动联治长效机制、建立府院联动等，从源头化解执行难题，做深做实执行难综合治理。要深化执行改革，畅通完善法院内部联动执行机制，立案和审判部门要把工作的落脚点放在为执行“打前站”上，不断拓展诉前和诉中保全渠道，以保促调、以保促执，努力做到“立审执一体化”。执行部门要运用好执行指挥中心、执行事务中心等“中枢神经”的指挥、协调和联动职能，深化智能执行，发挥大数据、区块链等信息辅助执行的功能，让数据多跑路、让干警少跑腿。要做实交叉执行，对一些不便本院执行的案件，可跨区、跨县甚至跨省交叉执行，让本地执行不动或执行不能在异地执行成功，促进执行监督制度落地生根。同时，创新法院内部联动执行机制，加强执行综合治理，合力攻坚，从措施上变“单独执”为“联合执”。
树立质效理念，让评价“好”起来。金杯银杯不如老百姓的口碑。执行工作做得好不好、到不到位，群众的便捷感、获得感和尊荣感，是最直接、最有说服力的评价系数。目前，执行干警存在着就执行而执行等机械执行问题。因此，推动执行工作高质量发展，执行干警必须注重“三个效果”相统一，主动把执行工作融入社会综合治理，坚持管理与治理并重，实现“执行一案、治理一片”的双赢效果。要盯紧群众关注、凸显执行质效的执行标的到位率、执行完毕率、办案平均用时等核心指标，科学研判指标体系，找准弱项和短板，有针对性地制定指标提升手段和措施。要充分利用执行智慧平台，向科技发力，用科技赋能执行，以信息化、科技化和智能化的高水平推动执行高质量发展。要注重执行的宣传效应，防止做“哑巴工作”，在开展涉民生案件集中执行、春节执“薪”行动等专项活动中，一是邀请人大代表、政协委员、法律监督员、申请执行人代表等群体参加执行行动，让他们亲身体验执行、见证执行，做宣传法院执行工作的“代言人”。二是通过电视、报纸、简报以及抖音、快手等网络直播、微视频等宣传媒介，把专项执行活动中好的做法、好的案例宣传出去，让执行工作报纸上有“字”、电视上有“影”、广播里有“声”，让人民群众了解执行、理解执行、支持执行、参与执行，从效果上变“执行了”为“执行好”。
树立清廉理念，让作风“硬”起来。“天地有正气，杂然赋流形”。高质量的执行工作必须有一支高素质的执行队伍来保障。目前，个别执行干警仍存在办“关系案、人情案、金钱案”现象，“吃拿卡要”行为时有发生，拖延执行、选择性执行没有彻底根除等等，人民群众对执行工作满意度还有待提升。因此，推动执行工作高质量发展，必须强化执行干警的政治担当和奉献精神，要以习近平法治思想武装头脑，树好“三观”，即世界观、人生观、价值观，管好“两头”，即管好自己的嘴，不赴不白之宴，管好自己的手，不拿不明之物，时时怀有“当官就不要发财，发财就不要当官”警戒之心，以自身作风过硬彰显党性、赢得民心。执行干警要自觉把中央八项规定、“三个规定”及相关制度铭记于心，警示于行，规规矩矩干事，清清白白做人。法院系统要定期开展警示教育，用身边的案例教育干警，做到警钟长鸣。对屡教不改的干警则要严惩严治，坚决清出执行队伍。此外，在用人管人上，要坚持严管与厚爱相结合，对长期默默战斗在一线的优秀执行干警要在立功受奖、评模选先、法官等级评定等方面高看一眼、厚爱一层，让能者上、庸者下、劣者汰，营造风清气正的执行环境，从作风上变“过得去”为“过得硬”。
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