扬中人大：奋力谱写新时代人大工作新篇章
与智者同行，可增长智慧。认真学习体会镇江人大工作报告，愈发觉得其中蕴含深刻的哲理，不仅有正确的价值观，还有管用的方法论，具有非常强的理论性、指导性和实践性，对我们做人做事、创业兴业有很强的启发意义。奋楫逐浪，向新而行。结合新一年人大工作，有四点体会。
“以政治建设为统领”，做好新时代人大工作，要坚持“运用人大思维紧跟市委步伐、运用人大方式支持政府工作、运用人大办法解决现实问题”
人大作为党领导下的政治机关，肩负着新时代艰巨和繁重的使命任务，必须始终以政治建设为统领，在党的全面领导下找准位置、履行职责、发挥作用。为此，我们力求让党委放心，牢牢把握人大工作的政治属性，及时请示报告重大事项，围绕扬中市委“八个聚力”的重点安排谋划推进人大工作，坚决把市委决策部署转化为人大监督的具体行动，最广泛凝聚“强富美高”新扬中现代化建设的磅礴力量。我们支持政府工作。正确处理监督和支持的关系，既要敢于监督又要善于监督，在监督中体现支持，在支持中实施监督。常态化加强人大与政府的沟通联系，通过人大的监督议题和各项活动，充分展示政府在法治建设、生态保护等方面新成果、新进展，同时监督推动在民生保障、法律实施等一批具体问题上补短提升、改进完善，不断提高工作整体质效。我们坚守职能定位。立足“四个机关”定位要求，扎实推动省委市委文件贯彻落实情况督查整改，在重大事项决定、选举任免和依法监督中知责明责、勇于担当，充分发挥人大作用，真正把人民代表大会制度优势转化为治理效能。
“以有限的精力做好无限的事业”，做好新时代人大工作，“必须聚焦中心大局来谋篇布局，必须聚焦中心工作来开展行动，必须聚焦中心任务来推动落实”
人大工作是党和国家工作的重要组成部分，只有紧紧围绕市委中心，自觉把人大工作放在全市工作大局中谋划和推进，才能有为有位。当前“科技创新”“产业发展”成为各级党委的重要任务，必须顺势而为，坚定扛好“项目攻坚、产业强市”大旗，发挥人大作用，助力扬中发展“加速度”。我们跟踪项目攻坚，听取和审议《关于大力推动产业项目招引建设，助力产业强市战略实施的决定》贯彻实施情况，推动决定落地见效，进一步浓厚氛围、凝聚合力。通过专项监督、政情通报等形式，持续跟踪了解项目建设、联动招商、园区改革等最新进展，助推项目攻坚“新突破、大突破”。我们力促科技创新。听取和审议“以科技创新为驱动，加快我市新型工业化推进步伐”议案办理情况的报告，围绕科技创新、高技能人才队伍建设等专题调研，充分发挥代表专业优势，为政府改进工作积极建言献策，不断增强创新发展的“韧劲”和“决心”。我们助力企业上市。督办“大力推进企业上市，增强金融资本赋能”重要建议，通过召开企业家座谈会、听取专题汇报、举办代表论坛等形式，推动政府增强工作力度、完善制度支持、提高服务质效，鼓励更多企业走向资本市场。我们推动环境创优。监督国民经济年度计划和财政预算执行情况，推动相关部门出台配套惠企政策，贯彻落实好“减税降费”政策，支持企业降低成本、固本培元。调研市政府行政复议和市法院破产案件审判工作，与镇江人大上下联动开展人大任命干部述职评议，切实提高部门依法行政履职效能，为企业敢闯、群众敢首创保驾护航。
“千条万条，不抓落实都是白条”，做好新时代人大工作，必须落实“开展监督就要督到位，干工作就要干彻底”
人大监督履行程序是前提，履行完程序只是“做完”，在“做完”的基础上，达到监督的目的才是“做好”，才能彰显实际效果和职能发挥，真正体现人民代表大会制度的权威性。我们认识到要从理念、路径等多方面发力，让人大监督更有力度、更有实效，真正体现正确监督、有效监督、依法监督。为此，我们坚持把督办议案建议作为推进政府工作的关键抓手。对人代会上确定的议案建议实行分类督办，整体提升。继续将“议案”督办纳入全年重点工作，多措并举，重点推进。“重要建议”由常委会分管领导牵头督办，6月份集中组织“回头看”，听取审议意见落实情况的报告。“一般建议”在人代会后整理筛选形成《重点建议处理目录》，由常委会领导和对口委室挂钩联系，督办推进，有效提高议案建议的办成率。我们坚持把开展专题询问作为增强监督刚性的重要形式。深化运用“专题询问+”模式，在开展执法检查、专项监督、两项评议、建议督办和“二次审议”时，有机融入专题询问，打出监督“组合拳”，通过问询工作进展、解决方案，推动相关问题有效解决，不断增强监督工作针对性和实效性。我们坚持把上下联动作为增强监督合力的有效手段。一方面主动与上级人大联动，统筹兼顾、有机对接，在推进镇级国有集体和资产报告制度、开展“坚定信心 推动实干”“帮项目攻坚 让企业敢干”专项行动等方面做到同向合拍，形成工作的整体合力。另一方面，加强与镇街区人大联动，在执法检查、重点监督等，市镇两级人大同步动员部署，同步开展调研，使监督工作更准确地把握基层实际，更广泛地集中民智。
“牢牢把握发展全过程人民民主的重大要求”，做好新时代人大工作，“要善于用群众的视角看问题，用历史的眼光看过去，用未来的眼光干当前”
人民代表制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体，人大是人民行使国家权力的机关，既要代表人民群众行使权利，解决现实难题，也要与时俱进、守正创新，不断丰富和完善全过程人民民主基层实践。为此，我们做到民呼我应。发挥人大代表来自人民、根植人民的特点优势，通过“全链条”建议办理、民生实事征集、代表“双联”等形式，倾听民声、反映民情、汇聚民智，将群众关心关注的教育、建房、养老等问题纳入今年监督的重点，推动解决百姓身边的“操心事”“烦心事”。我们致力难题破解。聚焦全市发展中存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题，制定“一号议案”督办、债务化解等年度监督方案，统筹谋划污水治理、公共服务等领域常态化监督计划，力求通过多层次、持续性的调查研究和跟踪监督，真正推动解决问题、改进工作、完善制度。我们努力实践创新。按照总结、继承、完善、提高的原则，紧跟时代步伐、顺应实践发展，进一步完善民生实事挂钩监督，规范镇街区人大工作，推广“数字人大”平台建设，探索人大工作的新思路、新举措，不断取得新成果新成效。
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