贵阳市贵定县税务局：聚焦主责主业全面提升机关党建工作质量
近年来，贵定县税务局持以党建为引领，聚焦主责主业，全面加强新形势下党的建设，全面履行基层党建工作责任，不断提高基层党建工作质量。
主题教育一体推进，“六个坚持”走深走实。采取多种形式积极开展主题教育，党委会传达学习主题教育文件13次、党委理论学习中心组集中学习研讨9次、支部学习28次、团员和青年学习5次、党委书记、班子成员上党课6次，支部书记上党课9次、学习身边榜样20余人次，收集建言献策55条，收集党员承诺践诺事项55条，评选出8个“党员先锋岗”和8个“党员示范区”，组织部分党员、团员、青年干部到新巴镇红军烈士墓开展红色教育1次，第一税务分局被命名为黔南州税务系统“枫桥式”税务分局，党委5条检视整改问题、各支部8条问题已全部完成整改销号，通过建章立制制定出台《作风纪律管理办法》《县局工作规则》《县局党委工作规则》等制度。
扛牢税收主责主业，组织收入质量不断提升。积极推动基层党建更好围绕中心、服务大局。全年累计完成各项税费收入60.51亿元，同比增长29%，增收13.61亿元。其中，税收收入 37.18亿元，县级税收收入 2.96亿元，县级一般公共预算收入3.67亿元，社保费收入完成 6.25亿元，为民生建设和促进经济社会发展提供了强力保障。
全县各单位到税务局参观党建综合展厅
抓思想强党性，政治建设摆在首位。坚决做到“两个维护”。坚决落实党中央决策部署和习近平总书记对贵州工作、对税收工作的重要指示批示精神，以坚决的行动和过硬的能力做到“两个维护”。机关党委开展集中学习12次，党支部累计第一议题学习87次。加强党对税收工作的全面领导。制定2023年全面从严治党工作要点，召开5次专题会议研究部署机关党建工作，2次专题研究意识形态工作，不断丰富和完善“黔税先锋·贵税定行”党建品牌，扎实开展“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”系列工作。
夯实基层基础，推动机关党组织进步。强化组织建设，合并重组党支部9个，共有中共党员102人，其中在职党员55人，退休党员47人。不断强化阵地管理水平，积极打造党建综合展厅。2023年11月，县直属机关工委组织60余家单位到局党建综合展厅参观交流学习。“黔税先锋·贵税定行”获贵定县党建品牌项目一等奖。严格党费收缴管理制度，按照相关规定和要求，明确专人负责做好党费收缴、使用和管理工作。落实党内关怀帮扶制度，对党支部全体党员进行了摸排，在元旦、春节、“七一”、重阳节等重要节日，对在职和退休困难党员、挂帮村困难党员进行走访慰问。
持续正风肃纪，营造风清气正政治生态。学习贯彻落实各项重要会议精神。深入学习贯彻全国、全省、全州税务系统全面从严治党工作会议精神，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，充分发挥全面从严治党引领保障作用，建设忠诚干净担当干部队伍。扎实开展警示教育活动。组织召开4次全局警示教育大会，组织党员认真收看警示教育片和开展酒驾、醉驾专题警示教育大会，常态化开展政治家访、干部座谈会和先进典型学习宣传活动，以税务“大家庭”对接干部“小家庭”，让家庭成员成为监督党员干部的家庭“纪检员”，实现组织监督和家庭监督有效互动，打通全面从严治党最后一公里。
入村开展党员志愿服务活动
深化精神文明建设，展现税务铁军风貌。积极融入城镇社会治理网格，配合推动全县文明创建等行动，累计注册志愿者67人，55名党员参加社区“双报到”，开展夏季巡河、助农秋收等志愿服务活动13次，组织开展趣味运动会、重阳节活动等文化娱乐活动8次。2023年，获评全省“无烟党政机关”称号、全省“职工书屋”称号以及全州“职工生活幸福单位”称号，第一税务分局获评贵州省青年文明号称号，1名干部获全省税务系统退税减税降费专项工作嘉奖，1名干部获贵州省优秀共青团员称号，共5名干部在州局“六评六比”中受表彰。
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