推动生态环境单元化精准化差异化高水平治理
近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强生态环境分区管控的意见》（以下简称《意见》）。这是新时期深入推进生态文明建设的又一项重要举措，《意见》围绕构建和完善生态环境分区管控制度体系，推动生态环境单元化精准化差异化高水平治理，促进经济社会绿色低碳高质量发展，对支撑美丽中国建设意义重大。
技术体系现状与进展
建立生态环境分区管控制度是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。2023年7月，习近平总书记在第九次全国生态环境保护大会上提出，全面落实生态环境分区管控要求，为绿色低碳发展“明底线”“划边框”，着力从根本上解决生态环境问题。我国生态环境问题复杂多样，不同区域、流域、海域等空间地域和空间尺度上表现形式和成因机制差异较大，具有显著的空间分异特征。2000年以来，国家相继发布了地表水、大气、噪声环境功能区划、生态功能区划，推动生态保护红线和流域水环境控制单元划定，初步建立了不同生态环境要素的空间分区及管控体系。整体来看，已有生态环境分区以单一要素状态变化监测与管理为主，不同分区技术方法差异较大，整体保护系统治理的水平不高，源头预防式主动干预措施针对性不强。为响应习近平总书记关于生态环境整体保护系统治理的指示要求，应对新形势下生态环境精细化管理的现实需要，进一步完善我国生态环境源头预防制度，建立生态环境分区管控技术方法体系势在必行。
2017年，在连云港等4个试点城市实践基础上，生态环境部印发了《“生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单”技术指南（试行）》，突出了“问题识别—质量目标—分区管控—准入清单”的逻辑关系，构建了从“三线”到生态环境管控单元，从一般性污染防治到清单化准入管控的主线，系统提出了生态环境分区管控方案编制的通用原则、内容、程序、方法和要求。后续实施过程中，结合部分省（市）遇到的问题，生态环境部又相继印发了《“三线一单”编制技术要求（试行）》《“三线一单”成果数据规范（试行）》《生态环境准入清单编制要点（试行）》《生态环境分区管控动态更新技术要点（试行）》等7项具体技术文件，基本形成了以规范性技术要求为核心的生态环境分区管控技术体系，为全国各省份、各地市建立和完善生态环境分区管控体系提供了有力的技术支撑。
技术逻辑与关键技术
生态环境分区管控面向生态环境保护对象，以生态环境系统结构、过程和功能特性为基础，深入分析区域发展和开发建设活动的规模、布局与区域生态安全保障和环境质量改善之间的响应关系基础，构建“质量目标—管控单元—准入清单”差异化空间管控体系。生态环境分区管控的核心特征在于空间化、集成化和精细化，基于多要素集成的生态环境管控单元划定技术，将各要素分区的生态环境管控要求集成并落实到不同管控单元，确定生态环境管控单元及差异化的生态环境准入清单，极大促进了多要素管理衔接融合、功能分区空间综合集成和生态环境管控措施精细化。
一是综合划定生态环境管控单元。综合考虑生态系统完整性和安全性、环境质量改善需求和客观规律、资源能源开发利用与生态环境的关联性等，确定生态、环境、资源等不同要素分区划定与分类管控方案。在此基础上，衔接生态环境特征及管理要求、经济社会特征、行政边界和管理需求，进行要素分区的融合与属性匹配，运用空间分析技术形成综合环境要素管控分区图，将生态保护红线及一般生态空间、水环境优先保护区、大气环境优先保护区等综合划定为优先保护单元，将气象水文条件不佳及污染排放集中、环境质量超标、环境风险较大的城镇和工业园区等划定为重点管控单元，其他区域划定为一般管控单元。初步完成后，还须对生态环境管控单元与要素分区中优先保护和重点管控分区面积和比例、省市等不同空间尺度管控单元面积和比例进行自上而下、自下而上的多轮校核和反馈。目前，全国层面共划定生态环境管控单元4万多个，其中优先保护、重点管控和一般管控三类单元面积比例分别为55.5%、14.5%和30.0%，建立了覆盖国土空间的生态环境分区差异化管控方案，重点管控单元空间尺度达到乡镇/园区级别，促进生态环境源头预防空间管控精度提高一个量级。
二是精细编制生态环境准入清单。以经济产业发展调控、生态环境保护管理要求等政策和文件为依托，收集、整理、归并已有的生态、环境、资源、产业等管理措施并将其落实到生态环境管控单元上，保证与已有环境及经济政策的一致性。基于环境输入响应关系和资源环境承载能力，向下分解得到不同空间尺度差异化管控措施，开展资源环境要素多源管控对策措施的环境效应、经济成本和社会影响的综合评估，综合考虑公平性、效率性以及经济性等因素，筛选提出各生态环境管控单元的管控措施组合。集成各要素空间差异化的生态环境管控要求，开展多要素管控措施的衔接和融合，建立“目标—空间—措施”协同的生态环境管控数据集，对应省—市—县—街道/乡镇的行政管理体系，从空间布局约束、污染排放管控、资源开发效率和环境风险防控等维度，编制多层级、多维度、结构化的生态环境准入清单。目前，全国已编制完成了31个省（区、市）、143个片区、382个地级行政区及4万多个单元4个层级的差异化生态环境准入清单，实现了国家发展战略目标和生态环境治理要求的逐级分解和落地细化。
三是分级建设生态环境分区管控信息平台。以优化数据管理流程和支撑服务管理决策为导向，遵循生态环境分区管控成果数据获取、共享、处理与应用的标准技术流程，完善成果数据“汇交、审核、更新和备案”全流程技术框架，打通与污染源管理、环境监测及其他有关部门信息管理平台的接口，建设成果数据共享系统和管理平台。同时，综合运用大数据融合、机器学习和空间分析等技术手段，建立基于空间单元的环境准入智能化评估管理工具，支撑产业布局优化调整、项目准入选址、环评审批管理等综合决策，推动生态环境分区管控体系的落地应用和日常业务化运行，部分地区项目审批时间已由“周”缩短为“天”。目前，已建成了国家与地方高效联动的生态环境分区管控成果数据管理平台和应用系统，初步形成全国生态环境分区管控“一张图”管理。
未来技术展望与建议
生态环境分区管控作为一项新的制度安排，要坚持人与自然和谐共生理念，以美丽中国建设为指引，在绿色发展和“双碳”战略背景下，适应新时期生态环境治理战略性转变要求，进一步规范、深化和完善现有技术方法与标准体系，加强技术体系对生态环境分区管控制度落地实施的支撑保障。
支撑新时代美丽中国建设和绿色低碳高质量发展，进一步推进生态环境分区管控理论与制度创新研究。加快完善生态环境分区管控基础理论体系，推动生态环境分区管控从污染防治全面转向支撑美丽中国建设，建立国土空间分区差异化的环境质量管理和排放强度管控的理论方法与技术路径，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。深入推动生态环境分区管控制度研究，推动形成基于生态环境承载能力的分区准入管控模式，推动国土空间治理的跨部门、多要素政策协同，形成政策合力，支撑国土空间生态环境分区精细化管理。可选择重点区域、流域和城市，开展生态环境分区管控多路径应用试点，总结先进经验进行示范推广。
围绕生态环境分区管控重大技术需求与关键瓶颈，进一步加强生态环境分区管控关键技术与工具研发。系统总结上一阶段国家和地方生态环境分区管控编制与实施应用的技术经验与问题挑战，优化完善生态环境分区管控技术体系顶层设计。针对生态环境分区管控关键技术瓶颈，进一步完善结构化生态环境准入清单编制技术，结合人工智能与大模型应用前沿完善生态环境分区管控信息平台功能，拓展应用场景，充分发挥信息管理平台的智慧决策作用。围绕美丽中国建设、减污降碳协同管控、生物多样性保护与环境风险防控、人体环境健康保障等重大需求，深化重点领域技术突破，开展具有自主知识产权的关键技术和模型工具研发。
面向制度全面落地和基层管理需求，强化生态环境分区管控实施成效跟踪评估、更新调整和监督考核等管理领域技术支撑。加快建立年度跟踪和五年评估的技术框架与应用机制，构建一套可反映应用进展及总体成效、与监督考核挂钩的定量与定性结合的评估方法，规范生态环境分区管控方案跟踪评估的评价流程、评价指标与管理程序等。完善生态环境分区管控更新调整技术体系和管理程序，明确生态环境分区管控动态更新、定期调整的一般情形、技术原则和技术规范要求，完善相关管理程序与审查机制，保持生态环境分区管控制度生命力。
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