德州平原税务：践行新时代“枫桥经验”提升服务效能
今年以来，平原县税务局认真学习贯彻党的二十大精神，结合第二批主题教育开展，深刻领悟新时代“枫桥经验”的深刻内涵，坚持以人民为中心的发展思想，探索将新时代“枫桥经验”融入税费治理，切实为纳税人缴费人办实事、化争议、解难题，努力构建“矛盾能化解、服务不缺位、征纳更和谐”的平原模式。
一、党建“主引擎”建强战斗堡垒
把政治机关建设同“枫桥式”税务分局创建结合起来，通过党委中心组理论学习、主题党日等形式，深入学习总局实施意见及省局、市局实施方案，深刻领会开展新时代“枫桥式”税务分局建设的重要意义。凝聚思想共识，形成工作思路，召开专题推进会3次，向县政府汇报建设情况1次，制定《平原县税务局推进新时代“枫桥式”税务分局（办税服务厅）建设实施方案》和《税费争议调解联合处置机制》，对照省局验收标准，明确时间表、路线图，压实责任分工，确保建设工作有落实、有反馈、有成效。将“铸诚”党建品牌融入“枫桥式”税务分局建设中，发挥基层党支部的政治优势、组织优势，借助原有党员先锋岗，成立“解忧调解”党员先锋队，充分调动基层党员干部践行新时代“枫桥经验”的积极性。
二、团队“主支撑”优化创新机制
结合平原实际，在充分调研和实地走访的基础上，提炼总结以“坚持一个引领、组建两级团队、建立三个中心、布局N个网点”为内容的“1+2+3+N”税费争议调解多元协作机制。即：坚持以党的建设为引领，组建以公职律师、法律顾问、各部门代表为主的专家调解团队和以“税费管家”、业务能手为主的现场调解团队，在第一税务分局、王打卦办公区、恩城镇设立3个税费争议调解服务中心”，在各乡镇（街道）矛调中心布局N个税费联合处置窗口，实现税费争议调解由“单兵作战”向“协同共治”纵深转变，打造“以点辐面、全域贯通”的税费争议联合处置新模式。
三、协作“主驱动”打造共治矩阵
积极联通法院、司法、人社、医保、乡镇街道、社区等部门资源，通过深化“税务+司法”“税务+人社”“税务+医保”等团队协作，为纳税人缴费人提供全方位、个性化的优质服务，有效推动税费争议纠纷及时化解。邀请法院、司法、人社、医保、法律顾问、涉税中介等代表组成专家调解服务团队，定期开展联席会议和专题研讨，联合内外部力量，形成起全方位、多维度的调解力量“矩阵”，努力构建“政府牵头、多方参与、联合处置、一站办理”的税费争议联合处置机制，切实把税费争议化解在基层。
四、服务“主提级”夯实政策宣传
深入开展“便民办税春风行动”“百名税干联万企”等活动，进一步畅通税费争议调解渠道，依托“云税桥”办税服务厅开展“云上会诊”，开展远程咨询辅导、实时预警预测、在线处理争议等服务。依托“云上直播间”“税费云课堂”、税企微信群、社保非税交流群定期开展热点政策宣传，做到预防在末梢、化解在起始、消灭在萌芽。梳理调解流程图和岗位职责，完善“一个工单、两个台账”，确保税费争议在事前、事中、事后全链条闭环解决。目前，办结税费争议事项8件，满意率100%。在税费争议处置过程中，积极运用提示提醒、督促整改、说服教育、约谈警示等柔性处置方式，让争议调解有温度。强化争议回访，及时通过电话、座谈会、实地走访等方式开展跟踪回访，收集纳税人缴费人的意见建议13条。
五、网格“主赋能”推动问题化解
以“县局统筹统办、分局主责主办、乡镇协作联管”为模式，设置“县局-分局-乡镇”三级处置窗口，在全县12个乡镇驻地设立服务基点，形成全域范围问题争议处置服务网格。依托各乡镇一站式矛调中心联合处置窗口和税费争议调解中心开展工作，“一站式”受理各类税费争议。按照分级分类处置原则，将税费争议分流过滤、分级流转、分类处理，做到简单争议马上办，实现“进门登记、出门办理”；复杂争议团队办，由业务骨干组成的争议调解团队联合处置；疑难问题合力办，借助专家调解服务团队协同共治，力争将税费争议化解在基层，做到“小事不出分局、大事不出县局、矛盾就地化解”。
与时俱进，常践常新，下一步，平原县税务局将持续深入学习实践新时代“枫桥经验”的战略、方法和路径，牢固树立政治机关意识、牢固树立以人为本思想、牢固树立执法为民理念，以“枫桥式”税务分局建设为契机，不断提升工作能力和工作效率，注重工作经验总结提升，创建完善税费争议机制，以更优成绩助力全市税务系统“规范提升、创新突破”目标实现。
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