加强符合司法规律的审判管理
骆锦勇
人民法院要紧紧抓牢提质增效主线，加强符合司法规律的审判管理，做实公正与效率，加快推进审判管理现代化，切实担负起以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化的新时代职责使命。
3月15日，全国法院学习贯彻全国两会精神电视电话会议召开，会议强调紧扣推进中国式现代化履职尽责，做实为大局服务、为人民司法。一分部署，九分落实。我们要按照最高人民法院部署要求，认真学习贯彻习近平总书记在全国两会期间系列重要讲话精神和全国两会精神，深入贯彻习近平法治思想，对照代表委员审议讨论最高人民法院工作报告时提出的意见建议，紧紧抓牢提质增效主线，加强符合司法规律的审判管理，做实公正与效率，加快推进审判管理现代化，切实担负起以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化的新时代职责使命。
坚持系统观念、问题导向，树立正确的“大管理观”。审判管理现代化在审判理念、审判机制、审判体系、审判管理等方面占据重要地位，是人民法院抓实政治与业务建设、做实公正与效率的关键所在，是把中国特色社会主义司法制度优势落实为审判工作效能的重要抓手。推进审判管理现代化，目的是通过强化科学管理来改进审判执行工作，重点解决影响司法公正和制约司法能力的深层次问题，不断提高审判质量和效率，提升司法公信力和司法权威，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。从管理属性上看，人民法院审判管理是涉及司法审判的人、案、事、权的系统管理，是关乎保障司法审判权力公正、高效、权威行使的综合管理。从管理对象上看，其既是对人的管理，也是对案的管理，既包括对事的管理，也包括对权的管理。因此，加强符合司法规律的审判管理，要求我们必须不折不扣贯彻落实十四届全国人大二次会议决议，坚持以习近平法治思想为指导，坚持系统观念、问题导向，树立正确的“大管理观”，紧紧抓住影响司法公正、制约司法能力的重大问题和关键问题，坚持管人、管案、管事、管权统筹结合，一体推进政治建设、案件管理、审判监督指导和全员考核，有效贯通审判管理与政务管理、队伍管理，贯通面的管理与点的整改，贯通上下级管理，把政治建设和业务建设在科学的审判管理中融为一体。
坚持质效并重、关注效果，科学设置审判质量管理指标。司法规律是司法活动所蕴含的最基本的原则要求，是司法权科学合理运行所固有的趋势和特征，体现着司法活动过程中各种要素之间的内在联系。围绕充分发挥科学考评“指挥棒”作用，最高人民法院院长张军在今年全国两会所作工作报告中强调，要落实党的二十大关于完善干部考核评价工作部署，贯通案件质量管理和全员考核，完善符合司法规律的审判质量管理指标体系。司法审判工作是政治性很强的业务工作，也是业务性很强的政治工作。推进审判管理现代化，科学的考核评价体系是重要抓手。有效调动队伍积极性，着力提升审判质效，引导办案实现“三个效果”有机统一，没有考评这个“指挥棒”显然不行，关键是“指挥棒”必须尊重司法规律、符合司法实际、体现实事求是。这就要求我们必须进一步强化司法规律性认识，严格按照最高人民法院制定的审判质量管理指标体系，注重审判业绩考核评价的科学性，确保审判执行业绩考到实处、考出实效。特别是在完善审判质量管理指标时，要坚持“评案”与“考人”相结合，突出“质量优先、兼顾效率、关注效果”导向，抓住服判息诉率、审（执）限内结案率、案访比、案-件比等核心指标，做实公正与效率，做实能动履职文章，科学设置审判指标“合理区间”和“参考区间”，切实为基层办案一线减负减压，让办案人员心无旁骛抓办案、专心致志抓履职，把更多精力聚焦到高质效司法办案上来，不断提高审判工作现代化水平，努力用最优质量、最高效率、最佳效果处理好每一起案件，更好维护人民群众合法权益。
坚持数据思维、动态管理，突出审判管理的“全周期”。解决审判工作质效总体不高和法官素质能力方面的突出问题，重在、难在审判管理。张军院长在工作报告中指出，要“加强审判监督指导，优化深化符合司法规律的审判管理”，“推进全国法院‘一张网’建设，以数字法院助力提质增效”。显然，推进审判管理现代化，加强符合司法规律的审判管理，确保司法公正廉洁高效，“全周期管理”是重要方法。我们必须善于运用“全周期管理”现代化审判管理理念和管理模式，更加注重审判管理的系统性、整体性、协同性，推动业务管理和队伍建设同时发力、同向发力、综合发力，切实强化从立案到执行的全流程、全要素、全方位管控，严格职责权限、规范工作程序、强化权力制约，推动各项管理措施在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在工作成效上相得益彰。一要坚持数据思维，注重科学管理。不断提升数据素养和数据能力，增强数据意识和数据敏感性，把“全周期管理”引入审判领域，贯穿于审判管理全过程，抓深抓实人民法院数字化改革，积极打造更加便捷高效的全国法院审判管理系统升级版，以数据化信息化赋能审判管理，以审判管理现代化助力审判工作现代化。二要聚焦突出问题，强化动态管理。树立以发展眼光抓管理、聚焦问题难题抓管理意识，坚持以数据为基础、以问题为导向、以会商为抓手，着力形成标本兼治、系统施治的强大合力，全面提升审判工作质效。三要增强服务意识，深化信息公开。以持续深化司法公开促管理，平衡好信息公开与当事人合法权利、隐私保护之间的关系，进一步加大裁判文书上网力度，加强人民法院案例库建设，更优更实为司法审判优质高效服务。
坚持从严规范、落实落细，强化“关键少数”的管理责任。加快推进审判管理现代化，“关键少数”是决定性因素。审判管理是一项内部管理，必须履行好上级对下级的监督指导职责，强化各级“关键少数”的管理责任。张军院长在工作报告中强调，以党建促队建，贯通落实审判管理、政务管理和队伍管理。我们必须在从严规范、落实落细上下功夫，既压实办案人员自我管理责任，又压实院庭长监督管理职责。一要坚持“在其位，谋其政”。院党组要树立正确的权力观、政绩观和事业观，切实增强抓党建带队建促审判的责任感使命感，把审判管理作为党建队建工作的落脚点，一体融合推进党的建设、业务建设、审判管理、队伍管理、党风廉政建设和反腐败工作，严格落实责任追究要求，推动实现职务职级能上能下、法官员额能进能退。二要坚持“有所为，有所不为”。院庭长要履行好“把方向、管业务、抓监督”首要职责，完整、准确、全面理解落实司法责任制，严格执行防止干预司法“三个规定”，严格审判管理程序，坚持因人而异、因案而异，坚持管理“师出有名”、监督“有理有据”，确保把审判管理转化为促进办案“三个效果”有机统一的实际成效。三要坚持“既严管，又厚爱”。要树立鲜明的审判管理导向，注重把考核管理融入平时、功夫下在平常，为基层一线干警减负，替干净干事干警撑腰，让担当作为干警出彩。院庭长要带好头、履好责，敢抓敢管、常管常严，切实加强对影响审判质效的突出问题的督办，通过定期分析研判、会商讨论、评查通报，及时指出问题、督促整改、问责追责。
（作者单位：浙江省绍兴市中级人民法院）
人民法院报2024-03-25


