打造“青海e就业”特色品牌，持续推动高质量充分就业
青海省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长 胡斌
就业是民生之本、财富之源、稳定之基、幸福之依。党中央高度重视就业工作，去年底召开的中央经济工作会议上，习近平总书记指出“更加突出就业优先导向，确保重点群体就业稳定”。今年全国两会政府工作报告提出，“要突出就业优先导向，加强财税、金融等政策对稳就业的支持，加大促就业专项政策力度。”全国人社工作会议强调“要以实施就业优先战略为主线，加快构建高质量充分就业工作体系”。青海省委、省政府提出了构建“大就业”格局，打造“青海e就业”品牌工作要求。青海人社部门深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，认真贯彻落实全国两会精神，全面贯彻全国人社工作会议部署，以打造“青海e就业”品牌为牵引，持续推动实现更高质量充分就业。
深刻把握e就业内涵要求。针对当前就业工作中存在的省直有关部门聚焦就业同向发力的工作机制有待加强、系统内部协同联动不足、职业培训与市场需求和劳动者需要衔接不够紧密、信息化水平不高以及政策服务“碎片化”等问题，青海适应新形势、对标新要求，在前期深入分析、研究的基础上，制定了《“青海e就业”工作品牌创建实施方案》，突出就业优先导向，落实就业优先政策，着力构建政府主导、人社牵头、省直各部门协同发力、市州县区联动的“大就业”工作格局。坚持立足当下、兼顾长远、先立后破的原则，精准把握“e就业”定位，在“e”上下足功夫。一是“容易”，让劳动者在青海求职就业更加容易方便；二是“适宜”，构建贯穿劳动者职业生涯的终身服务保障体系；三是“互联网”，以互联网信息化作为有效载体来提供高效便捷的人社服务；四是“拓展”，加强与相关部门政策、数据、服务互通共享，充分发挥各相关部门在稳岗、扩岗方面的积极作用，聚合力量、同向发力。
着力健全e就业工作体系。聚焦就业工作理念重塑、系统重构、数字赋能，探索建立“横向到边、纵向到底，聚点成链、结链成网，覆盖全民、共建共享”的就业工作体系。“横向到边、纵向到底”，坚持把“青海e就业”平台打造成以就业为重点，社会保险、人才人事、劳动关系协同支撑的一体化信息平台，通过互联网将服务触角延伸至乡镇、社区，建立起省、市、县、乡、村五级就业服务网络。“聚点成链、结链成网”，实现跨业务、跨部门、跨地域信息共享与协同合作，对内实现人社系统数据共享，对外既强化与省直相关部门间的数据共享，又打通与人社部相关司局和其他省市人社部门的数据共享通道。“覆盖全民、共建共享”，积极利用大数据、人工智能推进“人找政策”“人找服务”向“政策找人”“服务找人”转变，推进统计分析、形势研判由“台账化”“静态化”向“数据化”“动态化”转变，强化内外部政策、业务、数据、服务全面整合利用，服务群众。
扎实推进e就业重点任务。统筹实施六项工程，即实施智慧信息赋能工程，强化数字支撑，提升协同能力，提供优质便捷服务，推动智能监测分析；实施就业服务增效工程，延伸服务触角，拓展基层就业服务平台，提升重点群体就业质量；实施职业技能提升工程，构建全方位培训体系，提升培训就业关联度，提高就业能力；实施社会保障筑基工程，引导就业群体参保，发挥援企稳岗效能，建立社保就业联动机制；实施人才人事支撑工程，加大事业单位招聘力度，推动专业技术人才知识更新，畅通人才职业发展路径；实施劳动和谐共促工程，构建和谐劳动关系，提升调解仲裁质效，保障劳动者合法权益。通过实施六项工程，主动凝聚在促进、支撑、驱动、保障就业等方面的工作力量，共同构建招聘求职、技能提升、社会保障、权益维护等贯穿劳动者职业生涯的终身服务体系。积极引导全省人社系统主动强化系统思维、创新意识和担当实干精神，找准本地区、本单位促进就业工作高质量发展的发力点、增长点和契合点，促进系统协同、政策协同、业务协同、服务协同。
切实强化e就业保障措施。加强组织领导，依托各级促进就业议事协调机制，发挥发改、工信、商务、农业农村、退役军人等部门作用，精准掌握机关（事业）单位招录、企业吸纳、以工代赈项目、参军服役等全口径就业信息，不断拓展“青海e就业”品牌覆盖范围。强化要素保障，按规定将公共就业服务经费列入本级财政预算，统筹就业补助资金、失业保险基金、职业技能提升行动专账等资金，支持提升就业服务；加快人社信息化建设，确保各板块业务和信息系统互通互联、相互支撑；用好用活高校毕业生“三支一扶”计划、公益性岗位等岗位资源，充实乡镇街道、农村社区等基层就业服务力量。加大宣传力度，围绕开展“人社服务进万家”等特色专项活动，靠前宣传人社惠企利民政策，充分调动基层人社部门对创建就业工作品牌的主动性、积极性和创造性；广泛运用线上线下媒体平台，多渠道宣传“青海e就业”工作品牌的创新做法，发挥示范引领作用，营造创新氛围。加强督导考评，采取组织专项检查、开展就业创业绩效评价等方法，加强对品牌创建“六项工程”实施情况的调度督导，推动双重联动服务管理有机统一，在基层实现大数据赋能、“铁脚板”落地。
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