莱西市水集街道香港路社区：党建赋能“网格” 让群众幸福“满格”
社区是城市的基本单元，也是人们生活居住的家园。幸福家园的建设是民之所需、民之所盼。为擦亮“睦邻而莱”城市基层党建品牌，切实发挥品牌效应的辐射带动作用，促进城市基层党建工作提档升级，现推出莱西市2024年“一社一品”党建优秀品牌展播，供参考借鉴。
莱西市水集街道香港路社区位于莱西市主城区，辖区有7个小区，居民3338户，共7058人。社区党委下辖2个党支部，有党员104人，其中60岁以上党员73人，占比超过70%，是一个典型的“银龄”社区。社区与6家机关及企事业单位建立结对共建关系。2023年以来，香港路社区党委立足辖区特点和实际，坚持以党建为引领，以品牌建设为抓手，赋能基层治理为目标，发挥党员先锋模范作用，带动居民自发参与社区共治共建共享，以“大党建”激活“微治理”，构建“党建赋能‘网格’，群众幸福‘满格’”的社区治理模式，让城市治理更贴实际、更富效率、更有温度。
推动服务下沉，发挥社区党组织“堡垒”作用
一是社区组织力量下沉。为了让党组织进一步从社区下沉到小区、居民家中，有力夯实基层治理的“红色堡垒”，社区先后成立了6个实体型小区党支部。以强服务为目标，为党员设置“责任区”，开展“亮身份，践承诺”活动。通过建立“居民点单-党组织派单-党员接单”，践行“有人管、有人问、有人跟、有人办”的“四有”工作服务链条，收集意见建议和“急难愁盼”问题近300件，并形成项目清单，将居民诉求当做自己的事情办，出对“方子”结好“果子”。二是结对共建力量下沉。社区积极推动6个结对双报到单位成员力量下沉小区，坚持从群众急难愁盼问题入手，发挥资源优势为困难家庭送温暖、为空巢老人送关怀、为学生儿童送爱心、为特殊邻里送援助，认领并完成群众“微心愿”百余个。三是志愿服务力量下沉。社区党委根据党员自身优势和特长，成立“旭光文化”“献青春”等多支党员志愿服务队，广搭平台开展监督不文明现象、维护小区环境、安全应急宣传、协调邻里纠纷等志愿服务活动200余场次，充分发挥党员辐射引领作用，在为民服务的路上不仅有了“助力”，更多了“动力”。
打造“近邻+敬龄”，发挥社区党组织“朝夕”作用
社区党委秉持“党群一心、邻里一家”的理念，构筑“近邻+敬龄”服务乐活圈，紧密对接老年人、老党员群体需求，把便捷服务送进家门。一是保障就近“精神充电”。以社区党群服务中心作为“家门口学堂”的教育主阵地，组织学习健康知识、学习惠民政策、学习怎么捂好自己的钱袋子等一系列银龄科普课堂活动，丰富了老年人群的精神生活。二是保障就近“身体充电”。针对“新老年”群体，社区党委通过摸排全面了解老年人兴趣爱好，主动让这类群体走出智能化的“边缘”地带。举办喜闻乐见的文化活动，结合各种文艺类汇演，开展老年人运用智能技术、中医大讲堂等强身健体活动，提升晚年幸福感，做到老有所乐。三是保障就近“心灵充电”。就近组织结对帮扶，挖掘有一技之长的社区党员、群众达人组建帮扶队伍，用心用情关爱高龄、困难、空巢独居老人，提供上门送学、送医、送药、理发、情感陪护等服务。学习借鉴“以老养老”“结伴相行”等先进经验，开展互助服务，倡导年轻党员、群众为高龄老人提供志愿服务，传递引领正能量。
协商治理“新模式”，发挥社区党组织“轴心”作用
一是成立“书记工作室”。由社区党委书记带头，吸纳社区在职党员、网格员、工作人员、物业公司负责人、律师等人员加入书记工作室队伍，组建一站式矛盾纠纷调解队伍，把社区网格作为问题的“收集器”和“处理器”，践行“小事不出网格、矛盾不出社区”的化解理念，让矛盾纠纷调解工作更专业。二是建立多方联动机制。运用“三字经”工作法，定期向居民“要”问题、与邻里代表“谈”问题、及时主动“解”问题，广泛征集居民意见建议，小事做到马上办、一次办，大事通过社区党支部、居民议事会协商办。今年以来，共征集社情民意95条，帮办为民实事131件，协商解决辖区停车难、环境卫生脏乱差等实际问题76件，切实增强社区居民“同一屋檐下、同是一家人”的主人翁意识。三是“民困我帮”打造暖心家园。针对社区残疾人员、下岗失业人员等较弱势群体，采取党员中心户结对帮扶、邻里互助等关爱志愿服务方式，组织党员志愿者上门为孤寡老人打扫卫生，为帮扶对象提供就业岗位引荐等，截至目前，社区已为40余户困难家庭送去关怀慰问，让需要帮助的群体在社区大家庭享受到贴心的服务。
下一步，香港路社区党委将继续夯实组织建设，发挥党员作用，内部挖潜，外部借力，盘活各方资源力量，全力擦亮“幸福满格”党建品牌，全力打造基层治理新名片。真正做到大事共议、实事共办、要事共决、急事共商，凝聚起共同服务群众、共建和谐社区的强大合力。
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