湖南省怀化市：激发代表履职活力 助推经济社会高质量发展
——专访湖南省怀化市人大常委会党组书记、主任李万千
李万千
湖南省怀化市人大常委会党组书记、主任
2022年，湖南省怀化市人大代表建议办理态度和办理结果满意率、基本满意率分别为97.6%、95.8%，创历史新高，代表的“金点子”真正转化为破解难题、推动发展的“金钥匙”……近年来，怀化市人大常委会着眼发挥人大代表促进改革发展的示范引领作用，围绕制度建设、平台建设、服务保障等方面进行了一系列有益的探索和尝试。如何激发人大代表履职活力、提高代表履职质效？如何充分发挥人大代表在践行全过程人民民主、服务高质量发展中的重要作用？带着这些问题，本报记者对怀化市人大常委会党组书记、主任李万千进行了专访。
坚持“活动+”
推动代表当好服务高质量发展的“急先锋”
李万千告诉记者，2021年至2022年，怀化市人大常委会坚持“主题活动+政策宣讲”，以开展“深入基层察民情、服务群众办实事、聚力喜迎二十大”活动为契机，把学习宣传贯彻党的二十大精神和中央人大工作会议精神作为头等大事，常委会主任会议成员带头开展专题宣讲43人次，五级人大代表立足岗位开展微宣讲1.2万人次，及时把党的声音传递下去，把群众所思、所想、所盼收集上来，广泛凝聚推动改革发展的智慧和力量。
“我们坚持‘主题活动+专项监督’，依托代表联系群众工作室（点）等活动平台，先后开展‘四带头四争当’‘我为群众办实事’等主题活动，联系群众1.7万余人次，收集意见建议8750余条，推动相关部门办理实事好事1.8万余件。”李万千说。
此外，怀化市人大常委会还坚持“主题活动+志愿服务”，扎实开展“疫情阻击战、代表在行动”“自建房安全整治、人大代表在行动”活动，发出倡议书，代表累计提出意见建议216条，捐赠物资670余万元，排查隐患3035个，涌现出“全国脱贫攻坚先进个人”谭泽勇、张秀乾，全省代表履职先进个人王茂卿、杨婧、张秀乾等优秀人大代表。
注重“两个高质量”
推动代表“金点子”转化为服务高质量发展的“金钥匙”
提出建议、批评和意见，是宪法和法律赋予人大代表的一项重要职权，是代表人民依法管理国家和社会事务，行使人民当家作主权利的重要形式。近年来，怀化市人大常委会突出抓好建议接收把关、建议交办、督办工作，更加注重建议内容高质量和建议办理高质量。
李万千介绍说：“在代表培训时，开设专题辅导，为代表提出高质量建议打好基础。在市人代会召开期间，成立议案建议组，协助代表修改完善建议文本。审查建议时，由代表团工作人员初审，议案建议组成员对建议进行分类审核，审查通过后预交办到具体承办单位。”怀化市人大常委会坚持“先调研后建言”，探索建立代表议案建议提出前有关单位与代表沟通机制，以此提高议案建议的全局性、方向性、准确性和专业性，力求实现代表建议内容的高质量。2022年年底，在怀化市六届人大二次会议期间，代表围绕产业发展、经济结构调整、城乡道路及基础设施建设、乡村振兴等内容提出建议217件；在湖南省十四届人大一次会议、二次会议期间，怀化代表团提出的关于怀化国际陆港建设的建议，连续两年被列为湖南省人大常委会重点处理件，湖南省政府专门出台了《关于深度融入“一带一路”支持怀化国际陆港建设实施方案》，为怀化量身定制专项扶持政策。
如何实现建议办理高质量？李万千说，怀化市人大常委会坚持建议集中交办、常委会主任会议成员带队督办、政府领导领办、部门“一把手”全程主办、常委会相关委室常态督办、代表上门督办、大会交账督办的工作机制。同时，市人大常委会还在网上公开发布了市六届人大二次会议代表建议重点处理件，进一步扩大公众参与度。
李万千告诉记者，为防止和避免出现人大代表碍于情面“被满意”的现象，怀化市六届人大常委会探索建立重点督办建议代表评价、常委会会议测评“双评议”制度。2022年，51名市人大常委会组成人员对2022年度12件代表建议重点处理件开展测评的结果显示，总计有18票不满意、6票弃权，比较客观真实地反映了代表建议办理情况。
经统计，2022年怀化市代表建议办理态度和办理结果满意率、基本满意率分别为97.6%、95.8%，创历史新高，市人大代表反映的国际陆港片区规划、县市区产业园铁路专线建设等建议均被市委、市政府纳入参考决策内容，代表的“金点子”真正转化为破解难题、推动发展的“金钥匙”。
打造“特色化”履职平台
吹响代表服务高质量发展的“集结号”
李万千介绍，近年来，怀化市人大常委会制定《关于加强怀化市人大代表联系群众工作平台建设的指导意见》，建立代表联系群众工作室210个、联络站1409个，实现乡镇、村全覆盖；探索开展人大代表向12345反映社情民意、代表微建议“码上办”工作，建成覆盖全市1万余名五级人大代表信息库，为代表微建议的提出和解决提供新的“专用通道”；创新监督主题请群众下单、基层民生事项由代表定单、代表微建议向基层收单等“三单”机制，着力推动解决改革发展中的急难愁盼问题。
“怀化市本级和13个县（市、区）的12345政务服务便民热线均已设立‘人大代表通道’，无论代表拨打哪一级的12345热线，接线员均能第一时间知晓代表身份并启动热线接听程序。”李万千介绍，2022年7月，湖南省人大常委会办公厅和省人民政府办公厅联合印发通知，在全省全面铺开人大代表向12345热线反映社情民意工作。怀化市人大常委会结合本地实际，吸收外地试点经验，以“高站位推动、高效率运行、高水平办理”的落实态度和“快节奏响应、低成本打造、零距离服务”的运行模式，确保了全市五级人大代表向12345热线反映社情民意工作第一时间在怀化落地生根，获得了人大代表和人民群众的共同点赞。
“我们扩大代表对常委会工作参与的广度和深度，推动党委和‘一府一委两院’领导班子成员及部门主要负责人密切联系代表工作，努力在听民声、察民意中打通改革痛点、发展难点。”李万千说，怀化市人大常委会深入推进基层立法联系点规范化建设，推进3个市级基层立法联系点提质升级，实现5个少数民族县基层立法联系点“全覆盖”；探索推行“监督议题每年向社会公开征集，监督活动邀请代表和群众参与，监督成果邀请代表和群众评判”工作机制，推动各项决策部署建立在广泛的民意基础之上。
怀化市人大常委会认真落实湖南省人大常委会《关于加强和改进湖南省乡镇民生实事人大代表票决制工作的指导意见》，县乡民生实事人大代表票决制全覆盖，建立保障人大代表和群众对民生事项的知情权、决策权、监督权、评判权新机制。李万千说，截至目前，怀化市193个乡镇、13个县（市、区）累计票决民生事项1046个，使人民当家作主具体地、现实地落实到党和国家机关各方面各层级工作上来，落实到推动经济社会改革发展各项任务上来。
强化“基础性”服务保障
提高代表服务高质量发展的“真本领”
“在制度体系建设方面，我们不断完善代表履职守则、代表视察办法，将服务改革发展情况作为履职考核的‘必选项’。”李万千告诉记者，2022年，怀化市人大常委会探索建立不称职代表退出机制，依法支持选区选民或原选举单位约谈、劝退、罢免不称职代表，旨在提高人大代表主动履职、服务发展的积极性。
怀化市人大常委会分层分类抓实并开展学习培训，突出乡村振兴、经济发展、金融市场、法律法规等知识学习，2022年，市人大常委会组织代表初任培训、专题培训2期570人次。李万千告诉记者，今年，市人大常委会将重点组织代表们学习《中华人民共和国中小企业促进法》、行政处罚法等法律法规，切实提高人大代表服务改革发展的能力和水平。
李万千说，怀化市人大常委会还采取正向激励的方式，发挥代表先锋模范作用，在市级主流媒体开设《代表有话说》《人民的代表》等专栏，邀请履职优秀代表谈履职体会、传授履职经验。同时，怀化市人大常委会扎实开展人大代表向原选区选民述职的活动，常委会组成人员每年年初带头向市人大常委会书面报告工作，其中服务改革发展情况是报告的重要内容。
“今后，我们将更加注重发挥代表主体作用，用心用情服务代表履职，在践行全过程人民民主中不断推进代表工作。”李万千表示，将进一步拓展代表参与常委会工作的渠道，开展代表履职先进个人评选活动，用全链条全过程管理推动代表建议办理高质量，让代表履职更富活力、更具实效；抓好代表工作室建管用，常态化开展五级人大代表“联系群众办实事”活动，做深做实代表密切联系服务群众大文章，让代表履职更有深度、更有温度；深化代表向12345热线反映社情民意工作和民生实事项目代表票决制，推行代表微建议“码上办”，打造更多全过程人民民主实践的“怀化样板”。
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