呼和浩特市和林格尔县财政局推动党建业务 深融合 双丰收
和林格尔县财政局党总支坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以政治建设为统领，认真落实县委各项决策部署，探索创新“三学三比”，着力打造“为民理财守初心 服务发展担使命”党建品牌，推动党建业务深融合、双丰收。
一、典型做法
一是筑思想葆本色，以党的政治建设为统领，通过“三级联动”持续强化政治功能和理论武装。将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，通过领导班子、党支部、全体干部职工“三级联动”系统学习党的创新理论。
二是抓专业强本领，以队伍能力建设为重点，通过“三学三比”提高领导干部甘于奉献的使命感。通过“学系列讲话”“学党章党史”“学英雄事迹”，在党员干部之间开展比模范带头作用；在各股室、中心之间开展比转变工作作风，增强工作效能；在全体干部职工中开展比服务奉献精神的“三比”活动。通过开展“三学三比”活动，一方面达到提高党员干部学习积极性，增强领导干部甘于担当奉献的使命感，把理论学习成果转化为党员干部提高工作效率、转变工作作风的动力；另一方面注重发挥示范引领作用，着力选树先进典型，通过“三学三比”建立财政局“党员先锋岗”“党员示范岗”，用组织的力量凝聚人心、用标杆的力量激励党员成长。
三是以纪律作风建设为保障，强化严纪守规、公道正派、凝心聚力的班子及党员队伍。注重建章立制，规范组织建设。进一步完善党建阵地，宣传栏、党务公开栏等，以创建坚强堡垒“模范”支部为示范，不断提升标准化、规范化建设工作力度。认真执行 “三会一课”制度、发展党员制度、党费收缴制度、谈心谈话等党建工作制度；注重激发党员内生动力，加强青年干部学习教育；推动作风建设、纪律建设常态化。组织全体党员认真学习《中国共产党教育管理工作条例》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》等相关法规，不定期组织广大党员干部接受廉政和警示教育，教育引导督促党员树立正确的权力观、政绩观、事业观。
四是讲担当尽本职，以党建业务深度融合为关键，强化作用发挥、提高工作质效。坚持学用结合，找准党建工作与财政中心工作的交汇点、着力点，以实际行动服务财政事业改革发展大局和县域经济社会发展。把增进民生福祉作为财政工作的根本出发点和落脚点。全力打造"为民理财守初心 服务发展担使命"党建品牌，切实做到理财为民、服务为民。扎实开展“我为群众办实事”实践活动。通过开展“推门纳谏”“开门纳谏”活动，做到敞开大门听民意、聚民情、办实事；通过政务服务平台、12345为民服务热线、征求意见座谈会等渠道，广泛征求意见建议并制定清单；认真落实党员干部直接联系群众制度。深化干部包联、暖心服务小分队工作机制，广泛开展党员志愿服务，完善在职党员"双报到"和"四百五亮"活动，以"民生微实事"项目为切入点，落实在职党员"双报到双服务"力所能及为群众解决实际问题，教育引导党员干部在服务群众、奉献社会中发挥先锋模范作用。党支部结合坚强堡垒模范支部创建，深入开展"立足岗位作贡献"活动，引导党员、干部在推动发展、基层治理、服务群众中主动作为、担当有为。
二、经验启示
一是突出政治建设统领，把准党组织建设的“方向盘”。深刻领悟“两个确立”的决定性意义，牢牢把握“财政机关首先是政治机关”的职责定位，着力提升“政治判断力、政治领悟力、政治执行力”，打造“政治功能强”党组织。
二是坚持学用结合，唱响党建业务融合发展的“交响乐”。班子带领党员干部树立正确的政治导向，保持坚定的政治立场，打造过硬的政治标准。坚持从政治出发，打造坚强堡垒“模范”党支部。
三是持续加强作风建设，筑牢党支部建设堡垒。通过 “6446”服务规范，把财政机关运行机制和财政机关六项服务制度抓实，做到“不让服务对象在我这里受冷、不让工作事项在我这里推脱、不让各种差错在我这里出现”“不让腐败行为在我这里发生”“不让财政形象在我这里抹黑”“不让财政服务在我这里打折”。狠抓队伍建设，做到“政治站位高、职业素养高、工作要求高”，打造“党员队伍强”党组织。
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