北京推动基层综合行政执法体制改革走深走实
“如果在行政执法环节发现执法人员对已检查合格的事项重复检查、随意检查，请及时提供线索。”近日，北京市延庆区开展行政执法专项行动，公开征集行政执法突出问题线索，并围绕行政执法制度规范、行政执法队伍技能培育等内容开展专项提升行动。
近年来，北京市将接诉即办与主动治理相结合，通过推动服务事项“掌上查”“指尖办”、推广行政执法免罚慎罚制度等一系列措施，持续深化基层综合行政执法体制改革，实现全市基层执法检查职权全覆盖。在12345政务服务便民热线受理的175万件城市环境秩序类诉求中，诉求解决率、群众满意率均达90％以上。
坚持问题导向 夯实制度基础
2020年7月，北京市将城管执法、生态环境、水务、农业农村、卫生健康5个部门的431项行政执法职权下放至各街道（乡镇），标志着北京基层综合行政执法体制改革向纵深迈进。
“如何让基层的执法能力能够匹配下放的职权，面临较大挑战。”丰台区司法局行政执法协调监督科有关负责人对改革之初的压力记忆犹新。该局迅速组建工作专班，与各街道（乡镇）“面对面”梳理问题，与职权下放的各单位进行会商，先后出台《重大行政执法案件集体讨论制度》《行政处罚的听证办法》等十项制度模板，对行政处罚裁量基准、重大法制审核涉案金额标准等基层关切的问题逐一进行回应。
为全面提升行政执法人员能力素质，提高一线执法人员运用法治思维和法治方式开展执法、化解矛盾的能力和水平，北京市司法局、北京市城市管理委员会、中共北京市委机构编制委员会办公室联合制定《关于加强北京市基层综合行政执法队伍建设的意见》（以下简称《意见》）。《意见》明确，北京市为各街道（乡镇）司法所增加编制，全面加强基层依法行政和执法监督力量。此外，北京市司法局还依托市领导干部依法行政教育实践基地，开展培训350余期，培训8．5万人。2023年，该局举办首届北京市职工职业技能大赛行政执法人员竞赛，对全市行政执法队伍职业素养和专业水平进行“深度检阅”。
今年1月1日，《北京市实施行政处罚程序若干规定》（以下简称《规定》）正式施行。《规定》对行政处罚实施的全过程予以规范，针对一线执法亟待解决的实践问题，进一步细化和明确执法人员调查或检查时可采取的具体措施，切实增强基层执法可操作性。
聚焦急难愁盼 落实接诉即办
“八里庄街道综合行政执法队真正做到了接诉即办，为他们的优质服务点赞。”近日，“北京12345”微信公众号刊发文章，转发市民留言。
今年年初，市民通过该公众号反映问题，称朝阳区某商务楼有人频繁在电梯过道抽烟。接到线索后，八里庄街道综合行政执法队立即派员前往现场，进行调查取证，约谈相关负责人，要求加强管理。然而，当执法队员再次巡查时，却发现问题仍未解决。为此，执法队依法对吸烟当事人和物业管理企业作出处罚，此后再未发现吸烟情况。
将接诉即办与主动治理相结合，是北京基层综合行政执法工作的真实写照。据统计，执法权下放以来，全市各街道（乡镇）共立案查处各类违法案件57．2万件，立案量年均上升7．3％，基层执法处罚职权覆盖率达87％，在查处违法建设、整治市容环境、排查安全生产隐患等方面发挥重要作用，取得明显成效。各街道（乡镇）在接诉即办“每月一题”工作中，持续加大对占道经营、夜间施工噪声扰民等问题的治理力度，直派城管执法类诉求数量下降37％。
此外，北京市全面推广行政执法免罚慎罚制度，让行政执法更有“温度”。目前，全市行政执法机关已基本完成不予行政处罚清单的编制和公布工作。同时，进一步优化免予处罚的后续管理措施，广泛运用说服教育等方式纠正轻微违法行为；对拒不整改、再次发现违法违规行为的，依法依规严格处罚。
强化科技赋能 提升执法质效
面对400余项下放的行政执法职权，基层执法人员如何快速查询法律法规？如何准确适用不同类型案由对应的执法程序？如何在遇到疑难复杂问题时快速获得专业咨询？
为有效解决一线执法人员的现实需求，北京市司法局、北京市城市管理综合行政执法局积极开发建设覆盖市、区、街道（乡镇）三级的综合执法大数据平台和行政执法信息服务平台，研发移动执法办案终端系统和“执法城管通”App，推动一线执法工作“掌上查”“指尖办”。
2023年，东城区东直门街道综合行政执法队队员的手机中多了一个名为“执法帮”的小程序，具有法规查询、执法文书等各类基层执法最需要的查询功能，并匹配法律咨询、协助案件等即时沟通工具，可随时向法律顾问在线咨询问题。丰台区司法局编制《环境执法三十三个怎么罚》《环境治理行政处罚工具书》等一系列工具书，将每个执法项目用“问答＋图表”方式进行简明阐述，为基层执法赋能添力。
据北京市司法局有关负责人介绍，2023年，北京市按照《提升行政执法质量三年行动计划（2023—2025年）》要求，已完成对下放街道（乡镇）行政执法事项的评估工作。接下来，将进一步优化街道（乡镇）行政执法事项，加强基层综合执法队伍建设，健全基层执法管理体制机制，强化行政执法监督机制和能力建设，深化行政执法大数据分析运用，加强预警预判，变被动处置为主动治理。同时，积极指导街道党工委和乡镇党委用好基层行政执法队伍，鼓励有条件的街道（乡镇）聘用政府法律顾问，为执法办案提供全方位法律服务，推动基层行政执法提质增效。
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