数字化赋能——让社区服务嵌入人心
社区是居民生活的基本单元，社区嵌入式服务设施建设工程关系到每一位居民的切身利益，是解决群众急难愁盼问题的重要举措。国家发展改革委、住房城乡建设部等多部门联合制定的《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》提出，加快数字化赋能，提升社区嵌入式服务信息化水平，推动线上线下社区服务融合发展。近年来，一些城市加大社区嵌入式服务设施建设，在社区及城市场景中融入数字化技术，将优质便捷的服务送到千家万户，助推社区服务高质量发展。
深化基层“智”理 回应群众关切
【亮点】
湖北武汉、重庆开州等地的部分社区在日常生活各个场景用深用细科技手段，通过对社区公共空间运行数据的分析、整合与利用，补齐社区治理短板，提升居民生活品质。
【镜头】
在武汉市江汉区民意街道多闻社区的综合治理联防联控平台管理厅内，社区房屋及住户信息、物业维修情况、充电桩数量及状态、小区实时监控画面等内容在电子大屏上一一呈现。“工作人员可以从这个智慧社区Onezone平台，实时掌握小区各个角落的安全状况。”相关负责人说。
据介绍，多闻社区下辖三个小区，总人数超4700人，老年住户多，电动车使用需求量大，房屋大多始建于上世纪90年代，楼栋间“飞线”、入室充电等各类安全隐患过去时常存在。目前，多闻社区实施社区数字化方案，开发人脸识别门禁、电梯梯控、视频监控、智慧广播以及智能充电等多项社区治理功能。依托24小时在线的AI智能摄像头，高空抛物、电瓶车进入电梯等安全隐患被及时发现，配合“云广播”迅速处理，将安全隐患化解于“萌芽”状态。
“我们小区旁边下水道堵塞，污水流出来了，影响居民出行。”在开州区云枫街道寨子坪社区，居民可以用小程序反映问题。
寨子坪社区干部在“141”基层智治平台上收到信息后，向辖区网格员发出“及时解决”的指令。网格员随即调取监控，核实情况后联系“维修厨房”人员到现场进行疏通。
据了解，无论是社区基础设施建设、民生项目推进，还是邻里纠纷调解、车辆乱停乱放、家电维修，居民的“急难愁盼”事项都可以通过“141”基层智治平台反映解决。在“接诉即办”的基础上，寨子坪社区还依托该平台细分了“街情总览”“建筑信息”“智能要素超市”等12个模块，“一屏掌控”人、房、地、物、任务事件进展等数据情况，如发现异常，通过AI（人工智能）设备自动推送、自动预警，防患于未然。
探索公共空间数字化 重构服务模式
【亮点】
山东德州、安徽六安等地的部分社区在嵌入式服务设施建设过程中，探索物理空间和数字空间的同步运行、虚实互动，聚焦社区政务、文化教育、社交休闲等领域，打造一批社区服务数字空间典型应用场景。
【镜头】
德州市聚焦社区服务，发挥数智社区公共服务平台一体支撑作用，优化功能设置，强化服务能力，进一步提升居民的体验感。
结合“文化社区”建设，德州市在公共服务平台建设志愿服务应用场景，通过线上组织、线下发动的方式，推动志愿服务活动常态化开展，增强社区凝聚力，切实改善居民的生活质量。目前，“志愿服务”应用场景已完成系统测试，正会同德州市义工志愿者联合会组织社区志愿者试运行。
此外，德州持续推进“智慧就业网”与智慧社区平台深度融合，畅通居民求职信息和企业招聘信息数据，在公共服务平台上建设“就业一件事”应用场景，搭建社区群众的线上“就业桥梁”，努力实现就业难题在社区层面化解。目前，公共服务平台已累计发布6100条招聘信息。
“月亮岛智慧社区小程序为社区居民提供了丰富的资讯服务，像社区新闻、政策解读、便民服务信息等一应俱全，让我们足不出户就能了解社区动态，掌握最新资讯。”在安徽省六安市裕安区鼓楼街道月亮岛社区，社区居民李玲介绍最近经常用的小程序。
2023年年底，裕安区月亮岛社区开发首个社区小程序——月亮岛智慧社区微信小程序，着力于构建便捷高效的社区管理和民生服务体系，现已建成一套完整的系统——社区服务综合信息系统，包含了民声呼应、物业服务等6个功能模块，整合链接政务服务、就业服务、家政服务、报事报修等10余类资源，让社区居民“动动手指”即能体验“一站式”服务。
打造数智平台 满足养老需求
【亮点】
陕西西安、江苏南通等地的部分社区依托社区养老服务中心和养老信息平台，建立智慧社区养老系统并提供线上线下融合服务，实现老人在家就能与服务中心、生活服务商家、社区医疗机构的信息交互，及时满足老人在生活、健康、安全、娱乐等方面需求。
【镜头】
陕西省西安市莲湖区打造的“信息服务+居家养老上门服务”平台，借助互联网、物联网等智能技术，为辖区内的老年人提供护理、家政、就医等多类个性化服务，让老年人足不出户、安享幸福。
为提升居家养老服务供给能力和水平，莲湖区推广使用智能安全监护设备，为有需求的老年人家里安装了智能床垫、智能手环、感应器、浸水报警器等设备，并将这些设备接入“虚拟养老院”平台，实现了实时采集健康数据及一键呼叫功能，为老年人及时提供服务。
莲湖区工作人员介绍说：“智能安全监护设备能够实时采集老年人的健康数据，实现24小时无间断安全监护。”以智能床垫为例，这款智能设备可以监测老人的心率、呼吸频率等状态，一旦老人健康指标出现异常，平台就会提示家属和服务中心，以便开展紧急救援。
“我们老人不怎么会使用手机，床头的‘一键呼叫’装置，有事只要一按或者一拉，就可以同时联系到子女，心里甭提多踏实了。”江苏省南通市崇川区社区空巢老人蒋怡生说道。
据了解，崇川区通过前期网格员的走访摸排，收集整合辖区内孤寡、空巢、独居等特殊老人群体信息，建立特殊老人管理数据库，并为老人配备“一键呼叫”安全装置、燃气报警器、智能手环、防走失定位器等适老化改造产品，为老人提供更多的自主性和安全感。
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