京津冀共同打造高质量发展重要动力源
5月11日、12日，京津冀党政主要领导座谈会在天津召开。北京市发改委介绍，座谈会审议通过5个文件，聚焦雄安新区高质量建设、产业链有效构建、科创平台深化合作、区域一体化体制机制创新等方面，明确了重点任务和举措。三地将强化科技创新协同和产业体系融合，构筑引领全国高质量发展重要动力源。
助力雄安打造创新高地和创业热土
雄安新区已经进入高标准建设、高水平管理、高质量疏解发展并举的新阶段。三省市制定了共同推进雄安新区高标准高质量建设的行动方案，提出了共建创新平台、提升公共服务水平等18项措施，助力雄安新区打造创新高地和创业热土。
“北京将坚决支持和服务保障央属标志性项目落地，打好疏解整治促提升组合拳，持续推进核心区功能优化提升。”市发改委相关负责人说。
如何高标准高质量建设雄安新区？据介绍，三地将落实好支持雄安新区一揽子政策措施，抓好重点片区、重点项目建设，支持雄安新区中关村科技园发展，加快空天信息和卫星互联网等重点产业链发展，加强白洋淀生态环境治理和保护修复，深化京津与雄安新区教育、医疗、职教培训等公共服务对接合作。
北京城市副中心也将加快高质量发展，处理好与雄安新区、中心城区、北三县等周边地区的关系；围绕行政办公、商务服务、文化旅游、科技创新“3+1”主导功能，加快培育产业发展新动能。
北京天津加速同城化发展
“通武廊”地区是京津冀区域最具一体化发展基础的地区。本次座谈会审议通过了推动通武廊一体化高质量发展行动方案，提出产业协作、生态环境保护、文旅融合等8项重点任务，加快推动区域一体化发展向更高水平迈进。
相关负责人说，“通武廊”地区将在区域统筹、规划对接、政策衔接、交通连接、产业承接、服务链接上实现更加深度的突破。
不只是“通武廊”，三地将加强区域一体化、京津同城化建设，打造现代化首都都市圈。
其中，在共同唱好京津“双城记”方面，将加强北京科教资源与天开高教科创园对接合作，推进天津滨海-中关村科技园、宝坻京津中关村科技城、武清京津产业新城等园区合作；推动国家出台新一轮支持滨海新区高质量发展的政策措施，与雄安新区、北京城市副中心错位联动发展，共同打造京津冀世界级城市群的重要支点；研究推出一批京津出行便利化措施，进一步释放同城效应。
据介绍，京津冀也将推动房涿涞、平蓟三兴、延怀赤等毗邻地区深度融合，加快建设通州区与北三县一体化高质量发展示范区，优化大兴国际机场临空经济区管理体制机制，扎实推进张家口首都水源涵养功能区和生态环境支撑区建设，协同打造京张体育文化旅游带，共建环京周边蔬菜生产基地。
“一链一策”延伸产业链
产业协作是京津冀协同发展的实体内容和关键支撑。为进一步增强区域产业链韧性，提升区域产业链竞争力，近期三地共同制定了推动6条重点产业链图谱落地的行动方案，围绕“堵点”招商、“卡点”攻关等方面，确定了42项任务，并配套制定责任分工清单和落地指南。
对于协同创新，三地共同编制了协同推进京津冀国家技术创新中心提质增效行动方案，明确了技术研发、成果转化、人才培养等12项重点任务，加快将京津冀国家技术创新中心打造成为京津冀协同创新的战略平台。
按照计划，京津冀将推进贯通科技成果转化链条，提升科技成果在区域内转化效率和比重；落实“六链五群”产业布局，“一链一策”开展产业链延伸和协同配套；推动实施京津塘高速协同场景开放、新能源汽车供应链配套工程等一批京津冀产业协同示范项目，加速培育新质生产力，合力打造世界级先进制造业集群。
重点领域协同发展将走深走实。三地下一步将持续打造“轨道上的京津冀”，构建一体化高效率的交通运输体系；建设世界级机场群港口群，推进津冀港口资源共享和集约利用；加强大气污染、跨界河流流域综合治理及北方防沙带建设，拓展绿色生态空间；推动京津优质基础教育资源与河北深化对接，开展跨区域医联体建设，推动京津养老项目向河北具备条件的地区延伸布局，拓展京津冀社保卡“一卡通”应用场景。
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