年轻干部要自觉树立为民造福的政绩观
习近平总书记在2024年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班之际作出重要指示，明确要求年轻干部“要自觉做矢志为民造福的无私奉献者”。2019年以来，习近平总书记在中青年干部培训班开班式的讲话中多次强调“把人民放在心中最高位置”。同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共，是我们党战胜一切困难和风险的根本保证。离开了人民，我们就会一事无成。作为在县区“一线指挥部”的基层干部，我们唯有把人生理想融入党和人民的事业中，为人民幸福而不懈奋斗，才能真正成长为堪当强国建设、民族复兴重任的可靠接班人。
始终坚持以人民为中心的发展思想。只有坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，才会有正确的发展观、现代化观。立足县域经济，践行以人民为中心的发展思想，我们要努力做到三个同向发力。一是推动产业发展与群众就业同向发力。就业是最大的民生，群众没有就业，就没有收入，幸福生活就无从谈起。所以，在推动县域经济发展过程中，就要着重发展实体经济，特别是吸纳就业能力强的产业，大力支持制造业、服务业、中小微企业和劳动密集型企业发展，不断增加群众的择业选择、就业机会、创业平台。深刻理解把握新质生产力，以高质量产业促进高质量就业，凝聚起强大的稳就业合力，让产业发展和群众就业实现“双向奔赴”，让经济增长与民生改善同频共振。二是推动供给侧和需求端同向发力。消费升级催生新供给，有效供给激发新需求。在县域经济中，通过充分利用优势、挖掘特色、激发潜能，推动供需两侧协同发力，不断增加高质量产品和服务供给，推动企业优势转为产业优势、人文优势转为人气优势、区位优势转为地位优势。三是推动产业投资与民生项目同向发力。有效投资是促进高质量发展的重要途径。通过招商引资和争资争项推动更多社会资金投向民生领域，特别是加大在基础设施、配套服务等方面的投资，取之于民用之于民；聚焦公益性项目与产业有效衔接融合，重点招引相关企业，把民生项目转化为产业投资。
全面践行为民造福的正确政绩观。习近平总书记强调，“把为民造福作为最大政绩”。我们在县区工作中，必须时刻牢记民之所忧我必念之、民之所盼我必行之，不断筑牢群众观点、站稳人民立场，努力为人民群众办实事、做好事、解难事。一是加大民生投入。聚焦群众就业、就医、就学、出行、养老、托幼等急难愁盼问题，持续加大民生投入，特别是要坚持新增财力主要用于保障民生，用在发展紧要处、民生急需上，让人民群众得到更多实惠。二是办好为民实事。民生无小事、为民是大事。我们要本着尽力而为、量力而行的原则，从群众最迫切最急需的诉求出发，通过问需于民、问计于民、问效于民，公开征集、公布清单、公示进展，群众评价、社会评议、综合评估，办好群众可感可及的实事，着力解决事关群众利益的“身边小事”。三是维护民众安全。安全是人民安居乐业的前提。作为基层党员干部，必须做到守土有责、守土尽责，以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力，坚持带队夜查、属地巡查、部门检查、专班联查、整改核查、责任督查，全面排查群众身边的安全隐患风险，筑牢民众安全的“生命堤”。
不断增强做群众工作的本领。在基层工作中，直面群众，更要练好群众工作的基本功，自觉拜人民为师，既不能站在群众的对立面颐指气使，也不能跟在群众后面当“尾巴”，要深入群众、融入群众、心入群众。一是通过民情遍访深入群众。了解群众是做好群众工作的首要前提。我们要下决心从文山会海中解脱出来，把更多的时间放在带头进村入户开展民情遍访上，到街头巷尾、田间地头，与群众面对面唠家常、听意见、搜诉求，与人民群众打成一片，真正让群众想得起、找得到、靠得住。还要经常上网看看，潜潜水、聊聊天，走好网上群众路线，全面综合了解群众所思所想、所忧所愿。二是注重科学决策融入群众。在谋划推进工作时，要以大多数群众的意愿为导向，增强针对性和有效性；在做决策、定政策、拿措施时，首先考虑民意、自觉珍惜民力，不折腾、不惹事，对事关群众切身利益的决策和执法，要充分考虑时度效，开展好社会稳定风险评估，避免解决一个问题、引发一片问题。三是完善基层治理心入群众。作为基层党员干部，群众工作能力强不强的一个根本标准，就是看能不能通过行之有效的方式方法，增强群众对党的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。我们要积极推进共建共治共享的基层治理新实践，坚持党建引领，探索法治化治理方式、网格化治理单元、多元化治理主体、智能化治理平台相结合的治理体系，推进“红色物业”“红色业委会”建设，积极引导社会组织、法律明白人、“五老”群体等参与社会治理，正确引导群众表达意愿、疏导社会情绪；要千方百计为乡村基层解决实际问题，通过宜工则工、宜农则农、宜旅则旅、宜商则商和联村、联产、联农等各种方式提高村集体收入，让基层有钱办事、有钱服务，维护基层权威，赢得群众信赖。
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