丰台区儿童福利院推动“养治教康社”一体化
“六一”儿童节上午，丰台区儿童福利院一派井然有序的繁忙景象。福利院的大厨们正忙着收拾烧烤用具，为孩子们烹饪“六一”节日餐。工作人员一一清点玩具、书包、衣服、粽子等，不少社会爱心企业、组织和个人，以及各级政府部门为孩子们送来了节日暖心大礼包，让孩子们过一个丰富多彩、快乐祥和的节日。
今年是丰台区儿童福利院建院二十周年，记者从丰台区了解到，二十年来，丰台区儿童福利院立足政府及社会扶持、教育教学、养育护理、社工服务等关键环节不断探索实践，通过“机构+政府保障”、“机构+专业力量”、“机构+社会资源”的“机构+N”模式，推动儿童福利院从侧重养育照料的传统儿童福利机构，向“养治教康社”一体化运行的未成年人兜底保障机构转型。
丰台区儿童福利院内设有多个分区运行的儿童养育区，清爽的蓝白、粉白配色、活泼可爱的彩色卡通墙绘，墙上展示的儿童作品把整个区域装点地宁静温馨。丰台区儿童福利院院长张娟介绍，院内在三层还设有“五位一体”多功能区，围绕儿童需求设置了学习室、心理评估室、康复训练室、早教课堂、社工小站、生活技能区等功能性设施。这会儿正有不少儿童分别在康复室和早教室接受日常的康复、早教训练，还有孩子在接受社工的心理辅导。
多功能设施的不断升级是丰台区儿童福利院二十年来转型提质的一个缩影。张娟介绍，二十年来，丰台区儿童福利院从侧重养育照料的传统儿童福利机构，向“养治教康社”一体化运行的未成年人兜底保障机构转型。以丰台区儿童福利院作为载体和平台，充分链接各类资源，探索“机构+N”模式形成合力，实现日常管理和服务的优化提质增效。
“随着儿童需求的个性化发展，丰台区儿童福利院积极引入‘机构+专业力量’模式，请专业的人做专业的事，以精准化管理、精细化服务为标准，更好服务每名院内儿童。”张娟表示，在养育护理上，丰台区儿童福利院按照分区养育、分级护理、分类备餐的方式，实现精细化服务。在康复医疗上，该院与中国航天科工集团七三一医院和丰台医院建立救治绿色通道，与“我们的家园”康复机构合作，建立“护理员、值班员、医生”24小时呼叫应答机制，搭建起有效运转的多级救助保障体系。
与此同时，坚持“全人、全程、全纳”教育理念，对正常儿童纳入社会教育体系，对特殊儿童建立康复补偿和潜能开发相结合、学习教育和生活教育相结合的康教课程体系，通过分层分类保障儿童应学尽学。在社工服务上，引入专业社工机构，通过开展评估、个案辅导、小组活动、技能培训、社会实践等活动，为儿童提供社会角色指导。在送养安置方面，通过评估每名儿童的实际情况，积极开展送养、社会安置等活动，促进儿童回归社会。
在基础保障方面，丰台区儿童福利院充分实践“机构+政府保障”方式，丰台区财政部门、教育部门、卫生医疗部门、司法公安部门等部门与民政部门形成合力、积极履职，予以充分资金、政策保障，解决孩子们教育和医疗等“大”问题，成为儿童福利院正常良性运转的坚实后盾。
儿童福利院作为社会各界的关心关爱的重点，如何做好“机构+社会资源”的链接工作，也是重点之一。据了解，目前，以中国儿童少年基金会为代表的多个基金会，通过项目支持的方式长期参与院内服务，很多企业和个人也通过长期捐款捐物、提供志愿服务等方式献出爱心，院里也尝试链接社会资源满足每个儿童的个性化心愿，让孩子们真切感受到被关注被满足被珍爱。
“儿童福利工作离不开社会各界爱心企业、组织和人士的关心支持和帮助。”丰台区民政局局长杨彩霞表示，全社会的共同参与，让特殊、困难群体的关爱保障更有温度。民政部门将继续发挥兜底性基础性作用，切实保障以儿童为代表的特殊、困难群体权益，推动儿童福利工作高质量发展。
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