优化自然资源营商环境，山东持续提升要素保障和不动产登记服务
3月19日，山东省人民政府新闻办公室召开“加力塑造高标准营商环境”主题系列新闻发布会第四场，介绍山东提升要素保障和不动产登记服务，优化自然资源领域营商环境情况。
发布会上，山东省自然资源厅党组书记、厅长赵晓晖介绍，营商环境是市场主体发展之基、活力之源。作为保护资源、保障发展、服务民生的重要职责部门，近年来省自然资源厅立足新时代新征程自然资源工作定位，围绕“高效办成一件事”的目标要求，强化政策创新，深化流程再造，着力改善服务，持续优化自然资源领域营商环境，努力为新时代社会主义现代化强省建设贡献自然资源力量。
强化政治引领，始终把优化营商环境摆在突出位置来抓。省自然资源厅始终把优化营商环境作为推动自然资源治理体系和治理能力现代化，服务全省高质量发展的重要抓手，成立领导小组，制定印发护航优化营商环境专项行动工作方案，并列入日常监督和厅党组巡察监督，集全厅之力推动自然资源领域营商环境优化升级，助推全省高质量发展。
突出政策创新，全力提供精准高效的自然资源要素保障。在用足用活既有政策基础上，对上加强争取，对内创新优化政策，对下狠抓服务质效，全力保障全省重点项目建设。制定23项政策措施，实行不限数量用地指标预支、重大项目用地报批激励等一批支持政策。积极探索在全省范围内，按照有偿或者记账的方式，对计划指标、占补平衡指标、林地定额等调剂余缺，促进要素有序流动、高效配置。编制耕地等自然资源保护和要素保障创新“十大规范”，将工作中好做法、好经验固化成制度，全力推动自然资源要素保障服务制度化、规范化。
深化流程再造，着力提升自然资源审批服务质效。聚焦提高审批效率、降低企业成本、提升服务水平，持续在加强改革创新、优化审批流程上狠下功夫。开发建设省市县三级联动的建设用地审批监管系统，实现省市县系统互联、业务协同、互通共享和实时监管，用地审批时间比全国平均少7天以上。深入推进“标准地”改革，企业由“找地”“等地”变为按需求“选地”，拿地即可开工。持续深化“多证合一”“多评合一”改革，将合并的论证事项由3个拓展到8个，平均为每个项目节省20个工作日。在全国率先开展工程建设项目“多测合一”改革，加强测绘全生命周期管理，审批效率提高50%左右，测绘企业工作时间平均缩短30%-50%，生产成本降低30%以上。大力打造“自然清风”廉洁文化品牌，出台工作人员与服务对象亲清交往的意见，把廉洁服务落实到每一个具体的服务环节。
着眼便民利企，努力打造不动产登记服务硬实力。始终坚持“让群众少跑腿”的服务宗旨，持续在优化服务上做加法、在办事流程上做减法，全面提升不动产登记服务效能。打造省不动产登记“一网通办”平台，80余个高频登记业务实现“全程网办”，支撑部分不动产业务实现“跨省通办”。目前，新建商品房转移登记网办率近85%，个人办理转移登记、抵押登记1个工作日内办结率均达90%以上。常态化开展“交房（地）即办证”，在全国率先探索“带押过户”，全面推行不动产登记与税费缴纳、水电气热协同过户等服务“多事联办”，一次申请即可享受集成服务。
坚持问题导向，主动回应和解决基层群众诉求。聚焦基层和群众关注的重点问题，坚持有解思维想问题、找对策、干工作。按照“群众无过错即可办证”的原则，省市县三级合力推进房屋产权确权颁证历史遗留问题专项整治，惠及139万户群众。建立厅级领导干部联系地市工作机制，定期蹲点调研，及时帮助基层解决自然资源工作中遇到的难题。针对各地反映成片开发方案编报需求，支持省级新区和市政府直接管理的各类开发区单独报批土地征收成片开发方案，有需求的县（市、区）可增加编报次数。针对沿黄工业园区拓展发展空间需求，积极配合省直有关部门实施扩区调区。
下一步，省自然资源厅将按照省委、省政府统一部署，深入推进自然资源领域营商环境创新提升行动，持续提升行政效能和服务水平，为全省高质量发展提供有力支撑。
以深化“十大规范”为抓手，全面加强自然资源领域优化营商环境制度建设。围绕要素保障、占补平衡政策实施、矿产资源管理改革、全域土地综合整治、加强矿业权出让和交易监管等，再制定一批工作规范，优化工作流程、明确各级职责、强化全程监管，打造优良的政策环境。
牢固树立法治观念和规矩意识，持续建设法治化营商环境。坚持求真务实、依法办事，把法治观念和规矩意识贯彻到政策制定、实施、监管各个环节，坚决杜绝钻政策空子、打法律法规“擦边球”等行为，更好维护市场主体的合法权益。
围绕“高效办成一件事”，持续打造公平高效的审批环境。全面强化政策协同，简化与基层群众联系紧密业务的办理要求，畅通“一窗受理、一网通办”，完善“上下联动、横向协同、内部协作”机制，推动自然资源政务服务再提速再提效，努力为推进中国式现代化山东实践贡献力量。
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