陕西省市场监管局出台30条“硬核”措施 不断优化营商环境
3月28日，陕西省市场监管局印发《2024年深化营商环境突破年行动方案》（以下简称《方案》），出台30条“硬核”措施不断优化营商环境，进一步激发市场主体活力、提高监管效能、提振市场信心。通过发挥市场监管职能作用，打造政府最诚信、企业最舒心、办事最高效“三张名片”，力争为经济社会发展注入强大动力。
持续深化准入准营改革
根据《方案》，在深化准入准营改革方面，陕西将持续优化企业开办服务，深化“一件事一次办”集成改革，探索实施个体工商户设立、企业信息变更登记、企业注销登记、开办餐饮店“一件事一次办”；深化“证照分离”改革，高效推进“证照联办”，探索将经营主体登记和市场监管领域许可事项办理纳入联办事项，积极推动“准入即准营”工作；拓展电子营业执照跨区域、跨部门、跨行业互通共享应用，持续降低企业制度性交易成本。
规范集成注册行为，明确集中登记地认定和管理，引导集中登记地经营主体守法经营；优化“三品一械”广告审批，缩短办结时效，及时推送审批数据，提升广告审批规范化水平；深化食品经营许可证改革，对在陕西省取得食品经营连锁总部许可证的企业，其直营连锁门店在办理食品经营许可时，探索推行免予现场核查，当日作出许可决定。
着力整治刷单炒信等网络市场乱象
在加强监管执法增效方面，陕西将探索推进服务型执法，探索建立“预防为主、轻微免罚、重违严惩”的服务型执法模式；全面建立省市县三级跨部门综合监管事项清单，推进“综合监管一件事”“综合查一次”“一业一查”等改革；强化企业信用风险分类结果与“双随机、一公开”监管有机融合，提升监管效能。
深入开展民生领域“铁拳”行动，严厉查办一批性质恶劣的违法案件；大力查处涉企违规收费行为，持续推动各项降费政策落到实处；开展知识产权执法专项行动；优化经营者集中反垄断审查试点，提高审查效能和质量；开展滥用行政权力排除、限制竞争执法质效提升行动；聚焦转供电环节违规加价行为，持续加大整治力度；开展网络市场监管专项行动，着力整治网络禁限售、直播营销乱象、刷单炒信等网络市场突出问题。
全面推进个体工商户分型分类精准帮扶
在企业服务提升方面，陕西将加快推进“信陕贷”项目建设，建立经营主体增信评价体系，提升个体工商户金融可得性、普惠性；全面推进个体工商户分型分类精准帮扶，制定分型分类标准，建立分型分类名录库，加大选优和拔尖培养力度；推动解决“个转企”直接登记难点堵点问题，支持个体工商户转型升级；持续推进质量基础设施“一站式”服务。
持续推进民营经济标准创新工作，开展民营企业标准建设“百千行动”，为陕西省民营企业免费提供标准化技术支撑；研究制定《科技成果评估服务规范》《专利申请前评估规范》，发挥标准助力加速释放科技领域创新活力；开展网络交易主体质量提升帮扶，推广网络交易监管与示范区典型模式；开设“办不成事窗口”，对申请人无法办理的疑难问题事项设置专门“汇诊”窗口，把“办不成”事项变成“怎么办”事项；持续开展“监管护棉”三年质量提升行动，促进陕西省棉花质量稳中向好。
将制订食品等行业合规指引
在探索市场协同共治方面，陕西将制订食品、工业产品、广告、互联网经营等行业合规指引（包括反垄断、价格等行为合规指引），引导企业完善内部管理流程和加强自我监督；全面开展地方标准清理工作，组织对妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法应改尽改、应废尽废；纵深推进“一圈两区”和丝路沿线西北省区市场监管执法协作机制，探索建立政企联动执法协作新模式，共同营造良好的区域市场环境。
在新材料、新能源、节能减排、环境保护等新兴产业领域聚集的园区设立计量服务站，联合重点产业链“链主”企业建立计量测试实验室，全力打通计量服务企业“最后一百米”；常态化开展市监“三问厅”活动，协调解决经营主体的困难问题，了解掌握市场监管领域普遍性问题，听取经营主体意见建议，向经营主体求计问策。
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