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打造“跨境电商+产业带”发展模式
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3月26日，跨境电商助力“百千万工程”江门产业对接大会在鹤山举行。活动邀请阿里巴巴国际数字商业集团、亚马逊、希音、美客多、OZON、快手、大麦电商等电商龙头企业来到现场，与我市重点产业企业面对面交流，共推江门优质产品扬帆“出海”。
作为省贸促会开展“跨境电商百县行”系列活动的第三站，活动旨在打通江门县域产业与跨境电商的紧密合作渠道，发挥江门侨乡丰富的资源优势，打造“跨境电商+产业带”发展模式，助力江门开拓欧美、RCEP、拉美等市场，促进江门市产业转型升级和县域经济发展。
江门优品
成跨境电商平台热销品
江门作为全国著名侨乡、粤港澳大湾区重要节点城市，具备门类齐全的扎实产业基础、高效便捷的现代交通物流网络、丰富独特的侨务资源等优势。当前，江门正抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇，大力发展“跨境电商+产业带”发展模式。
“发展‘跨境电商+产业带’，江门潜力巨大。”江门市商务局相关负责人表示，江门产业基础扎实，是广东省20个战略性产业集群全覆盖的四个城市之一。此外，江门外贸实力突出，产业带与跨境电商契合度高，不少跨境电商平台的热销产品来自江门。
省贸促会党组书记、会长陈小锋认为，江门具有发展跨境电商的良好条件和得天独厚的优势。他说，省贸促会将与江门携手合作，以跨境电商促进江门名优产品“出海”，推动县域形成更具国际竞争力和创新形态的现代化产业体系，助推广东高质量发展。
近年来，江门以国务院批准设立中国（江门）跨境电子商务综合试验区为契机，扎实推进综试区“两平台六体系”建设，并出台了促进跨境电子商务发展的系列扶持政策，建成6个跨境电商综合性园区、4个功能性园区等一批集聚区，开通中欧和中老国际货运班列、跨境电商海运专线以及“组合港”（“一港通”）新通关模式航线，为跨境电商发展搭建新平台、开拓新通道。
在系列举措下，跨境电商已成为江门对外贸易发展的重要生力军，对深入实施“百千万工程”，赋能产业提升竞争力，激发县域经济发展新动能发挥了重要的推动作用。近3年，江门跨境电商及邮快件进出口额合计超50亿元，有力地支持了我市稳住外贸基本盘；今年1—2月全市进出口总额281.1亿元，增长13.5%，规模创历史同期新高。
如今，越来越多的江门优品成为跨境电商平台的热销品。比如，2020年以来，江门市浩盈不锈钢制品有限公司在亚马逊平台促销活动中成绩表现突出，20%的产品进入平台类目销量前10名，40%的产品进入平台类目销量前50名，成功打造出多款厨房“爆款”。
电商龙头希望与更多企业对接
为进一步打通江门县域产业与跨境电商的紧密合作渠道，大会组织了来自境内外知名跨境电商平台和服务商的专家，与智能家电、水暖卫浴、家居用品、LED照明等江门重点产业企业开展面对面对接交流。
“跨境电商是我们开拓美国市场的重要渠道。政府举办本次对接活动，正是企业所需的。”广东华艺卫浴实业有限公司副总裁潘权富说。2020年起，该公司与一家电商平台合作，在美国建立海外仓，拓宽了市场渠道，但也面临着平台运营成本较高的问题。潘权富说：“希望通过本次对接会，与众多电商平台面对面交流洽谈，从中找到更适合公司发展的电商平台。”
企业有需求，平台有回应。电商龙头十分看好江门，希望能与更多企业对接，助力江门优品扬帆“出海”。
阿里巴巴国际数字商业集团广东省公共事务负责人罗海文表示，阿里巴巴国际将聚焦江门智能家电、灯饰卫浴、五金不锈钢等行业，依托蓬江、新会等国家外贸转型升级基地平台，助力江门产品“出海”。接下来，将走进江门各县（市、区）开展调研，与企业对接，协助打造江门品牌，提升出口影响力。
“江门产业带很多，很看好江门，希望能与更多企业合作。”美客多中国渠道招商及生态服务管理团负责人何家欢表示，目前拉美市场是个新蓝海，江门企业将自身优势与当地需求结合，极易出爆款，如五金、千斤顶、小型家电、咖啡机等都是美客多平台的热销产品。
在县域层面打造“跨境电商+产业带”发展模式，需有效整合电商资源，并打通销售渠道，形成稳定盈利的产业链。陈小锋表示，省贸促会将与江门紧密合作，以跨境电商为载体，推动县域产业提质升级，用活海外平台资源，助推优质产品扬帆出海。
以此次大会为契机，江门将依托独特的侨务资源优势，继续深化跨境电商综合试验区建设，加快省级农产品进口基地建设，培育壮大县域特色优势产业集群，推动“跨境电商+产业带”联动发展，畅通物流通道，提升跨境贸易便利化水平，以跨境电商赋能县域产业，助推全市外贸高质量发展。
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