松原：推进新能源产业发展 加快形成新质生产力
　　2023年，经过多年深耕发展的松原市新能源产业迎来突破，全市新增新能源装机指标达到350万千瓦，实现翻番式增长，并且以中车新能源、吉林油田风光发电等项目为核心，形成了松原历史上第一个投资超千亿元的产业集群，为松原实现振兴突破发展增添了新的生产力。
　　近年来，松原市积极抢抓吉林省实施“一主六双”高质量发展战略、建设国家级清洁能源基地、打造“陆上风光三峡”等机遇，深挖自身资源优势，大力发展新能源产业，取得了很好的成绩。在今年的全市经济工作会议上，松原市提出全面落实省委要求，勇当“五个先锋”的发展策略，其中，在推进新能源产业发展上，将进一步加快“五大体系”建设，全年开复工新能源项目80个以上，完成投资300亿元；新能源建设规模达到300万千瓦，新能源领域产值达100亿元。
　　新的目标，新的举措，2024年，松原的新能源产业也将在过去的基础上更上一层楼，迎来重大发展突破。
　　积极打造“绿电”示范区，这是前郭金风产业园区，集装备制造、配套电源、增量配电于一体，极具示范、引领性。
　　顺势而为 风光无限
　　作为资源型城市，除了丰富的地下石油资源，松原的陆上风光资源也十分丰富，是风力Ⅲ类资源区、太阳能Ⅱ类地区，风光可装机总量达到3800万千瓦，占全省的33%，开发空间巨大，新能源产业发展潜力巨大。
　　早在多年前，就有风机装备制造企业来松原发展，但由于各种原因，并没有形成气候。近年来，松原市积极抢抓国家各种推动新能源产业发展的政策机遇，全力招引项目，全情支持企业发展，持续推进风光装备制造产业基地建设，推动了新能源产业全链式快速发展，风光无限。
　　走进吉林宁江经济开发区，两大风电巨头吉林中车风电装备和正泰智能制造产业园大气规整的厂房非常醒目。走进生产车间，智能机械化生产设备生产出的一个个风车组件和一张张光伏板，都在显示着企业良好的生产和销售状况。
　　松原各县区积极依托丰富的风光资源优势，大力发展风力发电、光伏发电和生物质发电等新能源产业。图为乾安天顺新能源装备制造产业园项目。
　　“企业的发展，离不开地方政府的扶持和帮助。”两家公司相关负责人在介绍企业落地、建设、生产过程时，都对省市区三级党委和政府的大力支持表示了由衷感谢。
　　2022年12月25日，在“松原速度”和“中车速度”合力推动创下中车松原新能源产业基地项目200天从签约到产品下线的纪录后，松原市新能光伏科技有限公司也实现了全线通产，并创下了99天完成建设投资实现批量生产的纪录。
　　政府和企业联手，松原市的风光产业也迎来了发展新天地。
　　在全力推动龙头企业大力发展的同时，松原市紧紧围绕既定的新能源产业发展目标，积极开展招商引资集聚企业，通过“强、补、延、建”强健产业链条，抓住风、留住光。随着天顺、金风等一批新能源项目相继落地，松原市的风光产业也实现了跨越式发展。2022年，全市新能源装机规模超过1000万千瓦，是过去15年装机总量的4倍。2023年，全市新增新能源装机指标350万千瓦，实现翻番式增长。以中车、正泰以及吉林油田风光发电等项目为核心的新能源产业，形成了松原历史上第一个投资超千亿元的产业集群。
　　全面落实国家“碳达峰、碳中和”战略部署，推动油气与新能源融合发展，推进绿色转型，这是吉林油田新能源项目。
　　转型升级 全新动能
　　产业转型升级是实现振兴突破的必由之路。松原因油而建，因油而兴，也形成了一油独大的产业格局，多年来，松原一直致力于改变这种状况，构建多元支撑的产业发展格局。经过多年发展，目前，除石油化工、农产品加工等主导产业外，松原的装备制造业、化肥产业、医药化工产业等也逐步发展成优势产业。近两年来，松原更是以新能源产业为重要引擎，积极构建产业链供应链安全可控、具有松原特色的现代化产业体系，加快推动新质生产力形成。
　　在查干湖畔空旷的原野上，一片片光伏板组成的长方形矩阵将一台台抽油机围在中间，光伏板吸收的太阳能转化成电能，为抽油机提供着充足的动能。
　　这一项目是吉林油田新立采油厂试点光伏发电先导示范项目，是吉林油田公司加快实施绿色低碳发展战略，由传统能源产业向清洁能源产业战略转型的一个缩影，也是松原市积极探索新能源转型升级的重要实践。
　　紧紧围绕打造西部国家级清洁能源生产基地目标，松原市进一步细化了新能源产业发展规划，明确了新能源产业发展工作思路和阶段性目标、实施路径以及支撑载体等，通过积极引入氢能开发、风机制造、燃料电池、储能设备等关联产业，做好延链、补链、强链工作，加快形成产业集聚。
　　追风逐日，新能源产业风光无限，这是松原正泰新能源产业基地项目。
　　2023年，在延续前两年良好发展势头的基础上，松原的新能源产业也实现了良性发展，一年一跨越，一年一提升。
　　新能源装备制造业得到新提升。目前松原共有中车、正泰等7家规上新能源装备制造企业，占全市规上企业的2.8%。特别是中能建年产50套碱性电解槽项目的开工建设，标志着松原市氢能装备制造产业从无到有，实现零的突破。
　　氢能产业实现新突破。中能建松原氢能产业园项目和三一长岭风光氢储氨数字化示范项目落户松原，标志着全市绿色氢基化工产业迈出坚实的一步。
　　储能产业抢占新赛道。吉林省首个储能电站——新型示范储能项目在松原落地，已被省能源局作为吉林省新型示范储能项目向国家能源局申报。
　　绿电园区建设打开新局面。目前，投资5.3亿元的黎明气体项目和投资14.7亿元碳纤维项目已落户松原市绿电园区，并且初步确定吉林化纤集团作为开发绿电园区配套30万千瓦新能源项目的主体，已经按照负荷情况向省能源局申请新能源指标，全力推进绿电园区建设。
　　丰厚的资源、良好的机遇，全新的产业体系、明晰的规划目标、着实的发展路径，随着松原市新能源产业发展实现质的飞跃，以新能源产业为龙头的产业链供应链安全可控、具有松原特色的现代化产业体系正在逐步形成，其产生的新质生产力也必将推动松原在全面振兴率先突破的道路上越走越稳。
　　大型风电装备企业纷纷入驻，这是明阳智能吉林长岭风电装备产业基地项目，目前已实现主机制造装配、工程备件管理及运营服务等多业务能力全覆盖。
　　勇当先锋 振兴突破
　　新能源产业良好的发展态势，新质生产力的助力，也让松原的转型之路越走越宽广。2024年，松原市将进一步落实省委要求，勇当先锋，全力推动新能源产业接续发展，为松原全面振兴率先突破提供全新动力。
　　2024年，松原市将持续推进新能源产业加速发展，全年开复工新能源项目80个以上，完成投资300亿元；新能源建设规模达到300万千瓦，新能源领域产值达100亿元。
　　进一步完善“五大体系”建设，即：完善资源管理体系，整合资源类型、可利用量、管理方式等工作内容，谋划建设全市新能源智慧数据中心。完善“1+N”能源发展规划体系，加快编制完成新能源产业、装备制造、氢能、储能、智慧电网、化工园区发展等专项规划。完善政策支持体系，系统梳理相关能源政策，制定和落实松原市新能源产业支持配套政策。完善开发利用体系，逐步实现能源类项目全流程监管和服务。完善平台工作体系，利用智库、外脑，构建产学研深度融合、新技术推广应用、自主品牌+行业示范的立体式发展平台体系，适时组织召开平台（联盟）成立大会。
　　加快建设“绿色、智能、低电价”示范园区，促进电力本地消纳、建立电站用户直购电模式，打造电价洼地。图为吉林宁江经济开发区。
　　实施“绿电+消纳”四种模式。即：实施零碳产业园区试点配套建设增强配电网模式，放大绿电园区“电头工尾”“电价洼地”磁吸效应，吸引一批氢基化工、循环产业和绿色低碳装备制造类企业落户松原。全力支持符合政策的风光发电项目、新型储能以及分布式电源，就近以适当电压等级接入增量配电网，就地在增量配电网区域内消纳；实施自带负荷（风火打捆）配套新能源消纳模式，按照国省相关产业政策规定，积极组织负荷企业做好分析论证等工作；实施新能源直供模式，把握标准，重点推进“三区一体化”，推动氢能产业园区、长岭天然气化工园区配套基础设施等项目建设；实施孤网运行模式，积极按照相关要求做好各项工作。
　　推动新能源产业项目建设。在发电端，推动吉林油田前郭县昂格55万千瓦风电等31个项目建设，完成投资81.3亿元，打造全省绿电发送中心。在电网端，推动国网乾安500千伏变电站等18个项目建设，完成投资5.9亿元，打造全省电力调峰中心。在负荷端，推动吉林化纤碳纤维生产等13个项目建设，完成投资15亿元，打造全省绿电消纳中心。在储能端，推进中卉新型储能示范等2个项目建设，完成投资6亿元，打造全省绿电储能中心。在装备端，推进正泰6GW高效组件及智能制造产业园等5个项目建设，完成投资6.5亿元，打造全省装备制造中心。在转化端，推进三一重能长岭风光氢储氨数字化示范等9个项目建设，完成投资41.4亿元，打造全省氢能产业发展中心。
勇当先锋，加速奔跑。接下来，松原市将持续推动新能源“源网荷储+装备制造”一体化、“绿电+绿氢+绿色化工”全链条式发展，推进中能建、吉林油田、中车、正泰、三一等重大项目建设，规划建设风、光、储、氢四大装备制造基地，为建设千亿级产业集群，推动全面振兴率先突破贡献能源力量。
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