市场潜力大、活力足、韧性强 中国多措并举打造招商引资“磁力场”
央视网消息：在上海，良好的消费环境和营商环境也让更多外资企业把首发、首秀、首展活动选择在这里进行。
近日，坐落于上海静安寺下沉式广场的苹果上海静安店正式对外营业，这也是苹果公司目前在中国最大的旗舰店，总投资超8340万元。
与此同时，来自西班牙服饰品牌的一场全球巡展首展也在上海展览中心揭幕，其中不少展品都是首次来华。记者从上海市商务委了解到，整个3月份，有超过10场高端品牌活动在上海首发、首秀、首展。
上海市商务委副主任刘敏称：“今天我们看到那么多品牌云集，背后也反映了上海在国际消费中心城市建设中不断营造良好的消费环境，更多的企业在为整个消费市场创新发展注入新的动力。”
2023年，上海全年实现社会消费品零售总额1.85万亿元，同比增长12.6%，规模稳居全国城市首位。以外资零售聚集的静安区为例，今年开年以来就有70余家外资企业竞相落地在此。同时，近年来，也有不少外资企业将地区总部落户上海。目前，上海跨国公司地区总部、外资研发中心已累计分别达到962家和563家。
卡夫亨氏公司亚洲区总裁福瑞德称：“我们对中国非常有信心，对上海的营商环境非常有信心，中国是我们全球发展战略的重中之重，所以我们将亚洲区总部从新加坡搬到上海。”
共享发展机遇 长三角成外资聚集新高地
长三角地区是我国经济发展最活跃、开放程度最高的区域之一，这里以4%的国土面积创造了我国近四分之一的经济总量、超过三分之一的进出口总额，较高的科研水平和高增长的新产业让长三角地区吸引外资的“磁力”不断增强。继续来看报道。
在江苏太仓高新区，安德雷斯·赫尔佐格正查看着土地规划图，未来不久，这里就将建成伯曼集团的新工厂。虽然眼前还是一片空地，但他脑海里已经想象出了这里未来的模样。
江苏太仓是德国在华投资最密集的地区之一，一直有着“德企之乡”的美誉，吸引源源不断的德企前来投资。而伯曼集团正是太仓迎来的第500家德资企业。
距离伯曼集团的新工厂不远是一家生产粉末涂料的德国企业，负责人菲利普在中国已经呆了十几年，会说一口流利的汉语。伴随着中国新能源车市场的快速成长，用于车辆零部件上色的涂料业务已经成为公司发展的新支柱，这让菲利普越发坚定在中国长期投资的决心。
菲利普告诉记者，在长三角地区，企业之间互为上下游，甚至有的产品刚送出厂区大门就可以抵达下游企业的原料仓库。长三角地区在产业协同上的优势为外资企业在中国的深耕提供了强大的动力，而上海、南京等地多所科研院校培育的人才也吸引着外资在长三角投资。
凭借着得天独厚的优势，长三角地区正在成为中国经济高质量发展的重要引擎。2月27日，上海新认定34家跨国公司地区总部和17家外资研发中心。2023年，上海实际使用外资达到240亿美元，创历史新高。上海既是外商最青睐的投资首选地之一，也是跨国公司全球供应链产业链布局的首选地之一。
外企持续加大投资力度 共创绿色、智能新消费场景
商务部数据显示，今年1—2月，我国新设外资企业数达7160家，同比增长34.9%，是近5年来最高水平。许多跨国公司继续看好中国市场发展机遇，持续加码“投资中国”。
3月21日，松下控股电子材料项目签约落户苏州高新区，用以生产节能环保型集成电路产品。过去三年，日本松下控股集团在中国投资建设的生产基地累计达18个，在华事业规模超1280亿元，他们也从单一的设备制造商向提供家电、电气、建材等一体化的综合服务商转型。
德国工业技术集团蒂森克虏伯也在中国大力拓展汽车、风电、氢能等多领域的业务布局。在汽车技术方面，过去三年，他们每年都新增了上亿元人民币的投资。在风电能源领域，他们加速项目落地，十余年来多次增资累计达30亿元。去年7月，他们用于大兆瓦风机的轴承产品新产线落地开工，实现了产能翻番。去年，他们还与多家央企签署了合作协议，推动氢能产业链上下游形成紧密合作。
外资企业加速布局，得益于中国庞大的市场。早在1982年就进入中国的赛诺菲集团，持续不断加大药物研发，涵盖生物制剂等多个类别。目前，中国已成为这家企业在全球的第二大市场。
中国贸促会最新发布显示，认为中国市场吸引力有所上升或持平的受访外资企业占比超过90%。多家跨国公司负责人表示，中国经济长期向好的基本面没有改变，吸引外资的政策效应持续显现，将为在华布局创造更有利的条件，投资中国前景光明。
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