无锡：在开放中厚积活力，让外商投资“门更大、路更宽”
​作为一座百年工商名城，无锡自古以来便有着开放包容、合作共赢的优良“基因”。近年来，随着一系列重大项目的陆续落地，无锡的国际朋友圈越来越大，产业合作越来越多，书写出一幅“各美其美、美美与共”的外贸合作新篇章。2023年，全市实际使用外资41.20亿美元，彰显出这座城市对于外资的强大“吸引力”。
今年以来，无锡再次迎来外商投资、增资热潮。数据显示，1—2月，全市实际使用外资16.9亿美元，创历史新高，同比增长20.9%。
早落地、早到资、早投产
跑出项目建设“加速度”
正月初八，扬子江船业集团重大外资项目签约仪式在江阴举行，总投资预计超100亿元。以外资利润再投资这一形式，集团向旗下子公司江苏扬船投资发展有限公司进行增资，用于建设新能源产业项目、集团研发中心，并成立新兴产业引导基金。
标志性重大外资项目的落地，为无锡持续打造高质量外资集聚地注入强大动力。1—2月，无锡到资3000万美元以上重大项目11个，累计实际使用外资13.5亿美元，占实际使用外资总额的79.5%。其中既有扬船投资、腾美投资、智吉投资等来自金融领域的投融资项目，也不乏远景动力、鹰普航空、盛合晶微等锻造新质生产力的项目。
外资持续“加码”“加量”的同时，还在“提质”。数据显示，1—2月无锡制造业实际使用外资5.7亿美元，同比增长71.8%，其中电子通讯、电气器材、机械等优势制造业领域增势明显；高技术产业实际使用外资6.9亿美元，同比增长19.9%，主要分布在电子及通信设备制造业、科技成果转化服务、研发与设计服务等领域。
位于惠山经开区的无锡晶澳卫蓝新能源科技有限公司是晶澳科技在无锡投资的二期项目，主要从事电子专用材料和半导体器件专用设备的研发、生产和销售等。
“在市区两级政府的指导支持下， 二期项目“拿地即开工”，目前正在紧张的施工中，预计今年下半年投入使用。”企业相关负责人表示，今年晶澳将稳健运营一期项目，进一步强化科创研发人才队伍；积极推进二期项目建设，持续助力无锡新质生产力形成以及高质量发展。
优政策、优服务、优环境
增强外资招引“磁吸力”
无锡是江苏对外开放的重要窗口，多年以来吸引和集聚了一大批外籍人士来锡经商、工作、学习、旅游。外籍人士和外资企业已成为推动无锡经济社会发展和国际经贸文化交流的重要力量。
三月上旬，无锡重磅推出《外籍人士来锡便利化十项措施》，聚焦打通外籍人士在锡经商、学习、旅游的堵点，推出系列举措，全力营造外籍人士宾至如归的工作生活环境，倾力打造外商投资最满意城市，更好地服务保障高水平对外开放，服务促进高质量发展。
一直以来，无锡始终把常态化打造“外商投资最满意城市”作为一以贯之的目标，通过全方位保障存量、全要素支持增量、全环节提升质量，持续优化市场化、法治化、国际化的一流营商环境。一方面针对性优化涉企服务、加强权益保护，鼓励引导在锡外资企业加大利润再投资力度和研发投入强度；另一方面积极导入跨国公司、头部企业以及创新型企业，推动外资项目招引落地提速增效；此外，无锡还大力支持外资企业引育销售中心、研发中心等功能性机构，在企业建立实验室、组建创新联合体，加快实现总部化基地化发展，持续打响“无难事 悉心办”政企恳谈会的活动品牌。
一芽而知春，滴水见日辉。提质发展的升级步伐，背后折射出无锡外资“磁吸力”的不断增强。无锡市商务局外资处相关人士表示，下阶段将聚焦夯实“465”现代产业集群及“3010”产业链，尽快形成“15+N”全球经贸科技开放平台和网络体系，科学合理制定并统筹执行全年全球经贸招商活动计划，不断提高3000万美元以上重大外资项目支撑作用，持续优化利用外资结构，抓好到位外资清单化推进机制，促进新一批大项目、好项目落地生根，为城市经济高质量发展注入澎湃动能。
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