佛山市民政局线上线下联动  满足多样化养老服务需求
近年来，广东省佛山市聚焦解决老年人的急难愁盼问题，在制度建设、供给改革、质量提升等方面持续发力，不断完善分层分类、多元发展的养老服务体系，线下聚力优化社区养老服务设施网络，线上加强智慧养老建设，满足老年人多样化的居家社区养老服务需求。
统筹推进养老服务体系建设
佛山市民政局相关负责人介绍，为统筹推进全市养老服务体系建设，佛山市先后出台了一系列政策文件，明确养老服务体系建设的路径、目标，为养老服务体系建设提供了制度保障。
2023年，佛山市发展改革委、市民政局、市卫健委联合印发《佛山市“十四五”时期“一老一小”整体解决方案》，明确“十四五”时期养老托育的主要指标和重点任务，贯彻落实积极应对人口老龄化的国家战略。市民政局还印发了加快推进养老服务高质量发展的专项行动方案，实施养老事业产业协同发展、公办机构提质增效、社区居家养老提升、养老服务智慧升级等专项行动，不断完善多层次、多元化养老服务体系建设。
截至目前，佛山市有养老机构97家，养老床位2.1万张，护理型床位占比达60%。2023年，佛山市民政局、市国资委签订了全市新社会福利院项目养老床位委托管理协议，充分发挥国企优势，探索公办国营、市场化运作的新模式。为保障特殊困难老年人的生活，佛山市民政局等9部门在2023年联合印发通知，明确在保障好本市户籍特困人员供养的前提下，优先保障（优待）特殊困难老年人入住市级公办养老机构，切实发挥市级公办养老机构在满足特殊困难群体养老服务需求方面的支撑保障作用。
优化社区养老服务设施网络
“我们每天上午就聚在这儿，一起聊聊天，看看老电影，天气好的时候就到旁边的小公园里跳舞，中午还能在长者饭堂里吃饭，老年生活很丰富也很方便。”家住南海区大沥镇沥东社区的王英对目前的生活很满意，她觉得社区幸福院建成后，解决了老年人吃饭、娱乐和医疗问题。“社区幸福院的一楼就是社区医院，看病取药都很方便。”
像这样能为社区老年人提供教育、娱乐、康复保健、日间照料等服务的社区幸福院，南海区已建有200多家，基本实现了全覆盖。
佛山市民政局相关负责人介绍，为方便社区里老年人的生活，佛山市先后推进实施了多项社区居家养老服务提升行动。“要求落实社区养老服务设施配套建设，明确新建住宅小区配建养老服务设施的各方责任；落实新建住宅小区和旧城区配套养老服务设施的建设标准，支持将社区养老服务设施低偿或无偿用于发展普惠型养老服务。”该负责人表示，在优化社区养老服务设施网络建设中，佛山市合理布局社区养老服务站点，构建起“区综合指挥平台—镇（街）康养综合服务中心—村（社区）居家养老服务多功能站点”的三级养老服务网络。
佛山市还积极支持养老机构、社区卫生服务中心、护理院将专业服务延伸至家庭，在市颐养院、南海区狮山镇联星社区等开展社区居家养老服务试点，依托机构的专业优势，为周边社区老年人提供医疗、康复、照料等服务。同时，有序推进家庭照护床位建设，养老机构和医疗机构相互合作，为有需求的老年人提供居家长期照料护理服务。
截至目前，佛山市共建有居家养老服务中心、长者饭堂、村（社区）幸福院等各类社区养老服务设施800多个，实现镇（街）全覆盖。其中，可提供餐食、托管、就医、关爱、陪护、娱乐等综合服务的站点有600多个，“15分钟养老服务圈”基本建成。
智慧养老让老人生活更便利
“你看，老人只需用手机登录这个系统，就能选择自己需要的专业上门护理、日常照料等服务。”走进佛山市颐养院，宽敞的院落温馨整洁，护理院的工作人员精心守护着入住老人，老年大学里不时传出欢快的歌声、笑声。相关负责人谭琼介绍，颐养院是佛山市级公办国营养老机构，在精心照顾入住老人的同时，还利用智慧系统为周边居家生活的老年人提供服务。
智慧养老是养老服务发展的新趋势。近年来，佛山市加强智慧养老建设，以科技赋能养老服务，让老年人的居家生活更便利。市民政局相关负责人介绍，自2023年起，市民政局在禅城区、南海区开展提升社区居家养老服务智慧化、精准化、便捷化水平示范点建设，探索智慧养老赋能社区居家养老产业发展，带动专业机构通过智慧养老服务平台，精准匹配社区居家老年人的养老服务需求，为之提供服务。
禅城区在“智慧党建”平台上设置“禅颐居养老服务”板块，采取“线上下单、线下服务、系统监管”的方式，为老年人及其家属提供“便捷下单、灵活支付、实时评价”的服务体验。老年人和家属可以一键进入该板块，快速便捷、安全有效地获取养老服务相关信息。南海区以新型智慧养老模式，推动养老“事业+产业”共同发展。打造一个区级智慧养老服务平台，以高效的智慧养老指挥中枢，匹配400多家养老服务机构及服务商，为老年人提供10大类144项服务；织密一张智慧安全守护网，打造“平台响应—家庭保障—社区支持—公共应急救援”四级应急响应守护网络；打造“15分钟养老服务圈”以及“15分钟养老公益圈”等。
“佛山市鼓励各地结合老年人的实际需求，深入开展智慧社区居家养老服务，不断完善有求必应、服务可及的社区居家养老服务供给体系。”市民政局相关负责人表示，佛山市将不断发展普惠型养老服务，完善社区居家养老服务网络，构建完善居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，推动全市养老服务高质量发展。
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