北京CBD论坛开幕 CBD功能区跨国公司地区总部达114家
6月5日，北京CBD论坛开幕式暨首届北京CBD跨国公司大会在朝阳区举行。据了解，截至目前，北京CBD功能区跨国公司地区总部达到114家。
“1+4+N”充分彰显发展优势
2024北京CBD论坛于6月5日—7日在京举行，本届论坛以“对话世界 共谋发展”为主题，论坛设置“1+4+N”活动框架，即1场开幕式，商务、金融、文化、消费4大版块及N场各类周边活动，合计近20场，全方位展示朝阳区发展成就与经验，并在绿色发展、新质生产力等方面做全球化探索。
作为商务版块的首场活动，首届北京CBD跨国公司大会吸引了众多国际组织与商协会、超百家跨国公司地区总部负责人参会。大会聚焦全球气候合作与中国绿色发展机遇主题，设置了“全球气候合作与绿色治理”“绿色发展与中国式现代化”“零碳目标：能源变革与安全”“可持续金融与绿色发展”“中国绿色转型：跨国公司在华新机遇”等议题，调动跨国公司资源积极参与讨论，与企业共赢推动区域经济发展。
金融版块立足国际视野，聚焦国际化元素，紧密结合当前形势背景和时代热点，为知名国际金融机构、组织提供国际化、高品质、全球视野的交流合作平台。该版块与国家金融与发展实验室合作，以“经济高水平对外开放，推动金融高质量发展”为主题举办北京CBD国际金融论坛，共同探讨当前经济金融热点话题，切实推动金融高质量发展。
文化版块充分把握新一轮科技革命和产业变革新机遇，探讨新时代文商旅融合发展的新路径，推动文化发展经验分享与合作共赢。举办2024国家文化产业创新实验区发展大会，以“文化·光影·融合·新质”为主题，发挥科技和文化双向赋能作用，聚焦数字文化、影视等相关产业，邀请国内外一流行业专家、学者、企业家等共同研究探讨数智时代培育壮大文化产业发展的前景、技术和途经。
消费版块围绕国际消费中心城市建设路径，推出新型消费场景和高质量国际化生活体验，打造了朝阳·波尔多葡萄酒节、首届金台市集北京热狗节等系列特色消费活动，提升城市消费品质和形象，进一步推动消费创新与升级。
探索开展零碳CBD实践
在首届北京CBD跨国公司大会上，联合国开发计划署与北京商务中心区管委会签约，将探索开展零碳CBD实践及建立绿色发展创新平台，提升区域可持续发展目标（SDGs）和绿色发展意识；新加坡国际仲裁中心和北京商务中心区管委会签约，将共同向区内公司和投资者推广国际仲裁以解决跨境争议，双方将交流关于国际仲裁最新发展信息和理念，商议现存及潜在的合作渠道；大会还为北京CBD跨国公司大会首批常务理事单位授牌，培育北京CBD论坛的内生动力。
同时，本届北京CBD论坛打造了北京首个利用市民碳普惠减排量实现碳中和的国际论坛。论坛通过使用北京市“绿色生活季”产生的市民碳普惠减排量，实现碳中和，并通过数字化手段减少论坛纸质材料使用，采用环保包装小支饮用水等措施减少碳排放，积极倡导与会嘉宾选择绿色出行，感受低碳生活。
北京CBD税收过亿楼宇达145座
近年来，北京CBD持续推进高质量发展。2023年CBD功能区税收收入近1300亿元，同比增长10%；新注册企业超过12000家，同比增长超过20%。功能区税收过亿楼宇达145座，较上年同期增加14座；过10亿楼宇20座，较上年同期增加1座；过100亿楼宇1座，高品质楼宇贡献突出。截至目前，CBD功能区跨国公司地区总部达到114家。
未来，北京CBD将在三方面持续发力：一是强化国际化发展定位。继续实施“CBD总部成长计划”，推动一批存量目标企业提升能级成为总部、一批增量总部企业落户；加快推进国际金融聚集区建设，打造具有全球竞争力的现代金融业态；加快推进国际组织集聚区建设，打造活力时尚高品质的国际化街区，构建北京对外开放新高地；加快推进千亿规模国际级商圈建设，吸引全球消费品牌，培育壮大新兴特色消费，营造国际化消费环境。二是打造更优质的营商环境。深入落实北京市全面优化营商环境打造“北京服务”的意见，制定北京CBD打造国际一流营商环境实施方案，激发各类资源要素潜能，持续提升市场主体活力和竞争力；研究推动数据跨境负面清单编制工作，持续吸引、服务各国企业与人才，推进跨境贸易便利化发展。三是提供更广泛的交流平台。围绕“互联互通、多元融合、联接全球、共同繁荣”的目标，广泛招募中国商务区联盟成员单位，积极参加全球商务区创新联合会的各类活动，拟计划在国内外举办更多活动，聚焦合作与共享，提供平等互惠的交流平台。
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