昌平区打造北交所昌平服务基地 推动科创金融新发展
随着科技创新的蓬勃发展，科创金融已成为推动经济增长的新引擎。在昌平区“3+2+1”产业结构的战略部署下，科创金融作为其中的重要一环，正迎来新的发展机遇。为重点助力科创型企业实现上市梦想，今年以来，昌平区积极打造北交所昌平服务基地，以资本市场服务为核心，通过培训辅导、政策对接、企业路演、股债融资等方式，为企业搭建起通往资本市场的桥梁，助力新质生产力发展。
多样创新的服务政策
走进北交所昌平服务基地，宽敞明亮的大厅让人眼前一亮。大厅内，智能机器人正忙碌地为访客提供讲解服务，详细介绍北交所的制度特色、服务功能以及昌平区的产业政策。
据了解，北交所昌平服务基地整体面积近1000平方米，分为两层。
一层是展览展示大厅，面积约300平方米，这里是北交所在昌平区对外政策宣传的主要场所，同时也是昌平区创新政策体系、科创金融及企业上市政策、科创企业发展情况等内容的集中展示区。通过机器人引导和数字人讲解，访客可以直观地了解到昌平区的科创环境和政策支持，感受昌平区浓厚的科创氛围。二层则是企业服务的核心区域，占地面积约600平方米，包括6个企业服务窗口、两个路演大厅和多个会议室。
“我们在基地开通了综合金融服务窗口，帮助来访企业了解北交所上市政策、新三板挂牌政策；支持北京股权交易中心在窗口开展认股权、基金份额转让、可转债等综合金融服务试点；通过线上路演平台和线下投融资对接会结合的形式，帮助企业深度对接政府引导基金、市场化知名投资机构等，为企业发展引入金融活水。”据北交所昌平服务基地相关工作人员介绍，目前，基地已举办企业路演、政策宣讲、专项培训等各项活动53场，超1100人到访，来访的企业共59家，其中路演企业19家。
值得一提的是，投融资服务窗口还积极探索“股贷债保”联动机制，为企业提供更加灵活多样的金融服务。该机制通过整合股权、贷款、债券和保险等多种金融工具，为企业提供定制化的金融解决方案。企业可以根据自身实际情况和需求，选择最适合自己的融资方式和金融工具，实现资金的高效利用和风险的有效控制。
多方合作的服务团队
多方合作的服务团队是基地的另一大亮点。目前，北交所、北股交、昌平区发展改革委及未来科学城多家单位均已指派专员入驻服务基地，与基地运营方共同为企业提供全方位的服务。
昌平区发展改革委作为服务基地的管理方，负责总体沟通协调，并提供金融政策解读和咨询服务。北交所则通过组织“走进北交所”等活动，帮助企业合理规划上市路径。北股交为企业拓宽融资渠道，畅通“科技—产业—资本”的良性循环。未来科学城多家单位为企业提供配套的入驻服务。这些机构的支持为基地的发展提供了有力保障。基地运营方组建了具备丰富金融知识和实践经验的团队，为企业提供多元化的金融服务。
高效精准的拟上市企业测评系统
为了进一步提升服务质效，运营方开发了拟上市企业测评系统。该系统结合人工智能和大数据技术，从7个维度和33个指标对企业进行全面评估。通过对企业的财务状况、市场前景、团队能力等方面进行综合评价，系统能够快速对企业的上市潜力进行初步判断。
对于评分达到一定标准的企业，运营方将提供全方位的服务支持，助力企业在两到三年内实现上市目标。而对于评分低于标准但有发展潜力的企业，先纳入储备库，通过提供针对性的培训和辅导，帮助企业提升上市能力，逐步达到入驻基地的条件。截至目前，已经测评了40家企业，其中19家企业已进入服务环节，为昌平区的科创金融发展注入了新的活力。
北交所昌平服务基地的成功运营为昌平区的科创金融发展注入了新的动力。未来，昌平区将充分发挥好北交所昌平服务基地的孵化培育、支持引导作用，用好市区两级联动机制及北交所各项改革政策，引入基金、银行、证券、保险等合作机构。通过为拟上市企业提供“一站式”“一体化”综合服务，昌平区将助力更多科创企业实现上市梦想，推动昌平区科创金融事业再上新台阶。
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