构建政社互动机制让社区慈善效能最大化
在全面建设社会主义现代化国家的新征程中，慈善力量在基层治理中的作用愈发凸显，已成为我国创新基层治理、推动社区发展的新生力量。
广东省和的慈善基金会及广东省德胜社区慈善基金会（以下简称“德胜社区基金会”），依托“慈善信托+社区基金会”的创新机制，扎根广东省佛山市顺德区，围绕社区问题和居民需求，组织开展系列慈善项目，协助基层党委和政府成为社会问题的回应者、慈善资源的联动者和公益生态的共建者，为新时代慈善力量参与基层治理提供了有益借鉴。
社区基金会参与基层治理的主要路径
2008年，我国迎来首家真正意义上的社区基金会—桃源居公益事业发展基金会。
区别于其他类型的基金会，社区基金会最显著的特征在于服务地理区域的特定性、资金来源的多样性及其作为公共慈善机构的属性定位，能够将基层社区的慈善资金、专业能力、志愿服务等慈善资源组织起来，就近解决社区群众看得见、摸得着、感受得到的社区性公共问题。社区基金会参与基层社会治理的主要路径，可以归纳为四方面：
第一，丰富社区共治主体，壮大社区发展实力。社区基金会在社区治理中发挥桥梁纽带作用，吸引政府、企业、社会组织及居民等多方参与，为社区治理带来多元化、多层次的力量支持，有助于壮大社区发展实力，构建多方联动、共建共治的新局面，推动社区持续健康发展。
第二，集结社区慈善资源，推动社区慈善发展。社区基金会集结社区慈善资源，搭建社区公益平台，推动社区服务供给和慈善事业发展，提升居民福利，助力社区资本创建与运营。这一过程不仅夯实慈善可持续发展的基础，更促进慈善文化深入社区，为热心慈善的居民提供广阔舞台。
第三，强化居民主体意识，促进社区居民自治。社区基金会直接服务于社区居民，解决他们的实际问题，其运作方式和目标紧密贴合居民的期待和需求。居民在参与中增强对社区的归属感，提升自主意识和自治理念。这有助于推动社区治理民主化和规范化，促进居民自治。
第四，扩宽社区治理路径，推动基层治理创新。社区基金会作为一种制度性安排和资源配置机制，发挥着解决城市社区治理难题、提高社区居民福利供给的重要作用，也是促进社区发展与居民参与的创新机制，为推动基层治理现代化提供了新的路径。
社区基金会在基层社会治理中发挥的积极作用已得到广泛认可，但整体而言，我国社区基金会的发展尚处于探索阶段，在资金来源、项目运作、社区参与、专业化管理等方面面临诸多挑战。在这一背景下，及时总结并分享好的经验，为其他社区基金会提供参考，尤为必要。
德胜社区基金会参与基层治理的模式
德胜社区基金会2017年5月在广东省民政厅正式登记成立。通过“慈善信托+社区基金会”的创新架构，依靠4.92亿元慈善信托本金的保值增值收益，为社区基金会深入、持久地参与社区治理，提供可靠、永续的资金支持。
成立数年来，德胜社区基金会从社区问题和居民需求出发，通过开展“和美社区计划”，资助教育发展、社区照顾、社区营造、公益创新等4个领域的慈善项目，联动社区多元主体和慈善资源，积极搭建本土慈善资源网络与专业支持平台，探索形成富有活力的“德胜模式”，为慈善力量参与基层治理探索了新路。
自成立以来，德胜社区基金会采取补位策略，高效配合政府工作，聚焦资助领域与重点方向，提升公益资助效率，助推顺德社会治理共同体建设，在发展成为5A级慈善基金会的同时，有力推动了顺德基层治理创新。
截至2023年12月，德胜社区基金会累计资助1000多个慈善项目，资助总额达1.68亿多元，慈善项目覆盖顺德84%的城市及农村社区，慈善项目资金规模居全国社区基金会之首。德胜基金会聚焦社区社会问题，以党政引领为核心，通过模式创新、资助引导、共营生态等举措，成为基层社会治理高效且可持续的参与主体。
党政有力引领，创新保障机制。一是顺德区党委和政府注重对社会资源的方向引领，通过建立“联席会议+专责组”的政社协同机制，指导德胜社区基金会业务开展，及时协调解决问题。二是强化基层政府对社会治理创新项目的落地支持，镇街统筹资源，联合德胜社区基金会解决社会问题。三是以理事会为载体，搭建企业家参与基层社会治理的平台，为基金会的工作建立支持网络。
双轮驱动保障社区慈善可持续性。以“慈善信托+社区基金会”双轮驱动，创新公益慈善模式。一方面，“顺德社区慈善信托”落地，4.92亿元本金委托专业信托公司保值增值，每年的收益用于支持德胜社区基金会开展慈善项目。二是德胜社区基金会坚持“专业资助”理念，以企业精益管理理念打造专业资助体系，形成高效的社区慈善管理体系，确保实现有效公益。
“和美社区计划”聚焦社区重点问题。德胜社区基金会“以社区需求为本”开展项目服务，聚焦顺德公益普惠性学前教育质量不高、长者和精神障碍人士的社区照顾服务不足、社区人际关系疏远、社区参与度低等问题，努力实现“幼儿有优育，长者有照顾，社区有力量”的资助目标。“和美社区计划”成为当地除政府购买服务之外，社会资金持续支持基层治理的稳定社会资源。
政社协同营造基层社会治理创新生态。一是以村居书记和青年人才为重点，与清华大学合作，联合顺德区委政法委、区民政人社局等，举办顺德区基层治理人才研修班。二是设立小额资助、“非限定资助”等多种方式，打造多维孵化支持体系，培育基层治理的多元主体。三是基金会通过资金配比、联合资助等方式，撬动镇街党委和政府、基层村居委会、社区企业、慈善组织等多元资源投入。
“德胜模式”的经验与启示
2023年12月29日，十四届全国人大常委会第七次会议表决通过关于修改《中华人民共和国慈善法》的决定，新修改的慈善法自今年9月5日起施行。
此次修法，增加了发展社区慈善并作为慈善事业促进措施的条款，具有重要意义。社区基金会是社区慈善的重要载体，也是慈善力量参与基层治理的重要主体，在培育和发展枢纽型社区基金会，构建良性互动、协调互补的政社关系等方面，德胜模式提供了如下几方面的启示：
党政引领是慈善力量有效参与基层治理的保障。“基层强则国家强，基层安则天下安”，基层治理现代化事关中国式现代化建设大局。推进基层治理现代化，不能靠基层党委和政府单打独斗，而是要营造好的制度环境，为社区慈善参与社会建设和社会治理提供便利。
“德胜模式”的支点，首先是顺德区党委和政府陆续出台系列文件，培育社区慈善力量，提供政策支持和方向指引；其次是德胜社区基金会主动服务发展大局，与政府部门和村居组织紧密合作，开展社区需求调研，精心设计慈善项目，实现协同、辅助、补位和探索等功能。
构建政社互动机制，让社区慈善效能最大化。在顺德区政府与和的慈善体系联席会议机制的基础上，德胜社区基金会进一步与10个镇街建立公益合作伙伴关系和沟通联络协调机制，构建“基金会+镇街政府”公益合作机制。通过定期举办“多元参与推动基层治理高质量发展座谈会”等活动，邀请顺德区委、区政府领导和10个镇街的相关领导、公共服务办公室、综合治理办公室主要负责人出席，实现充分沟通，出台配资政策，联动多方共同支持社区公益，为“和美社区计划”的全域推进奠定了良好基础。
准确把握定位，打造接地气、高效益的慈善平台。德胜社区基金会注重规划先行、统筹推进，明确“一个平台、三个角色、四个领域”的战略定位，坚持“有所为有所不为”的原则，准确把握自身的发展定位。作为本土资助型、支持型基金会，德胜社区基金会扎根顺德，聚焦资助领域，打造接地气的公益平台，建立优势主导型的项目执行机构遴选机制，形成立体式、规模化的资助模式，从项目、行业、生态3个层面开展资助。基金会不仅提供项目资金，还加强执行机构专业能力和人才培养，使有限慈善资源发挥更大社会效用。
撬动和整合社会多元资源，推动公益生态良性发展。德胜社区基金会通过开门举善、设立冠名基金等方式，搭建公益参与平台，积极链接整合企业、行业商协会、社区等慈善资源。通过联合资助模式，丰富公益资助体系，促进需求、项目与资源的有效对接。针对不同类型组织，采取不同支持方式：对初创公益组织、青年公益组织、社区内的自组织，采取小额资助的方式，同时支持公益人才成长，支持初创组织的发展；对专业机构，进行大额资助，培育其成为顺德公益行业的中坚力量；对平台型组织，则通过项目合作，资助其在顺德公益生态圈建设中发挥引领作用。
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