刚察：狠抓“五个专项行动” 奋力谱写医院高质量发展新篇章
提升医疗质量是医院发展的生存之本，改善护理服务是医院发展的支撑力量，进一步改善患者就医感受，提升患者就医体验直接关系到人民群众对医疗服务的切身感受，更是医院可持续发展的动力之源。刚察县紧盯目标任务，创新工作方法、埋头苦干实干、狠抓落地落实，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，全力推进院容院貌整治、提升医疗质量、改善就医体验、推进运营管理、改善护理服务等“五个专项行动”落实落细，各项工作取得新进展、新成效。
坚定信心、加压奋进，深入推进“五个专项行动”落实落细。坚持将“以患者为中心”的理念贯穿于医疗服务各环节，多措并举，着力解决人民群众看病就医急难愁盼问题，制定印发《刚察县全面提升医疗质量行动计划工作方案（2023-2025年）》《刚察县推动护理事业发展与改善护理服务行动计划（2023-2025）》《刚察县改善就医感受提升患者体验主题活动方案（2023-2025）》等工作方案，将“五个专项行动”列入年度卫生健康和综合医改重点工作并纳入年度目标考核范畴，成立“一把手”为组长的专项工作领导小组，进一步明确工作职责，夯实工作任务，形成“卫健局统筹协调、各医疗机构具体负责、各科室及医务人员共同参与、共同落实”工作格局，逐步打造流程更科学、模式更连续、服务更高效、环境更舒适、态度更体贴的医疗服务模式，持续提升群众就医获得感、幸福感、安全感。
多措并举、多点发力，深入推进“五个专项行动”提质增效。一是持续加强院容院貌整治。将院容院貌整治和爱国卫生运动、安全生产等工作深度融合，对医院大门、环境、路面、供暖设施等逐一进行修复和治理工作，并在住院部等配餐室增设电灶、微波炉等配餐设施，对医院科室的标识标牌进行重新设计和制作，使其更加清晰、规范，便于患者和医务人员识别。二是持续改善就诊服务。为急救病人、老年人、残疾人、孕妇等重点人群设置绿色便捷的就医通道，门诊挂号、收费窗口及其它服务窗口均设立了专门的“藏汉双语”导医服务，中医夜间护理门诊，藏医外治夜间门诊，持续满足广大干部群众在8小时以外的就诊需求，名医工作室、专家咨询门诊等持续为患者提供一对一诊疗服务。通过为患者提供预约咨询、住院病案打印和资料复印、放置平车和轮椅、开设老年人服务专用窗口、为行动不便患者上门服务等便民措施，为患者提供便捷、温馨服务。三是持续构建运营管理体系。大力推动医院核心业务与运营管理深度融合，通过聚焦人、财、物、技等核心资源和医、教、研、防等核心业务，以资源配置、流程再造、绩效考核为导向，建立健全运营管理制度体系，明确组织机构、职责权限、决策机制、业务规范、运营流程等内容，有效保障运营管理规范化及高效协同运作，提升运营效率和质量。四是持续提升患者就医体验。定期召开医患公休座谈会，征求患者及家属看病就医及对医院发展的意见建议，从服务理念、服务技巧、服务规范、服务流程等各方面层层改进，通过医院服务建设，使医院的整体优势得以集聚，发挥更大的效力，真正做到“服务向前、优化流程、创新模式、高效衔接、丰富内涵、服务连续”，让医疗服务更人文、更有温度，让群众看病更舒适、也更满意。五是持续改善护理服务。强化责任制护理，严格落实分级护理、查对等护理核心制度，全院开展优质护理病房数达100%，护理人员的工作重心由护士站转移到病房，责任护士与病人零距离接触，充分合理利用护理人力资源，增加对住院病人治疗、饮食、心理、疾病知识、功能锻炼等的个性化健康宣教，做到“全程、无缝隙、优质连续护理服务”。充分发挥中藏医药特色护理服务，深入推进护理服务与养老、社区康复、安宁疗护、长期照护等有机融合，逐步健全完善全方位全周期健康服务体系，更好满足广大群众多层次、高标准健康服务需求。六是持续提升医疗质量。各医疗机构针对“医疗质量提升专项培训行动”“手术质量安全提升行动”“破壁行动”“病历内涵质量提升行动”“药事管理和药学服务提升行动”“患者安全专项行动”及“织网行动”制定详细行动计划，严格落实18项医质量安全核心制度，加强病历书写考核，每月对门诊处方、住院病历进行一次抽查，进行通报并纳入奖惩。
广泛宣传、全心服务，深入推进“五个专项行动”成效显现。自“五个专项行动”开展以来，以创建“全国基层中医药工作示范县”和打造“藏医药浴小镇”为契机，以县域紧密型医共体和中藏医医联体建设为抓手，坚持问题导向，增强问题意识，聆听群众声音，深入开展急诊急救、资源共享等“五大中心”建设和“优质服务基层行活动”，广泛开展家庭医生签约服务、中藏医药“四进”活动等，各医疗机构积极构建“线上+线下”和“院内+院外”的宣传模式，充分利用微信公众平台、下乡义诊、“三基三严”培训、健康教育等大力宣传“五个专项行动”的内容、目的、意义和好做法、好经验、好典型，营造良好社会氛围。
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