10城生活垃圾基本“零填埋”！广东“无废城市”这样建设
一座城市在聚力生产发展的同时，随之衍生的大量废弃物将何去何从？为解决这个矛盾，“无废城市”的建设显得尤为重要。
何为“无废城市”？“无废城市”是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量，将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。
今年的3月30日是国际零废物日。近年来，广东积极推动“无废城市”高质量建设，启动全域“无废城市”建设，探索开展“无废湾区”建设，固体废物综合利用水平显著提高，固体废物治理体系和治理能力明显提升。目前，广东已有10个地市基本实现原生生活垃圾“零填埋”，工业、生活、农业、建筑、危废五大领域固体废物治理水平不断提高。
10城原生生活垃圾“零填埋”
全省已建16个国家3A级生活垃圾焚烧项目
“无废城市”不是没有固体废物产生，也不意味着固体废物能完全资源化利用，而是一种先进的城市管理理念。目的是实现整个城市固体废物产生量达到最小、资源化利用充分、处置结果安全。
作为中国改革先锋的深圳市于2019年成功入选全国首批“无废城市”建设试点城市，近年来，深圳在全国“无废城市”建设试点中工作成效显著，打造出超大型城市“无废城市”建设样本。
位于深圳市南山区侨香路的华侨城垃圾转运站，藏在几栋居民楼和创意园区之中。虽是垃圾转运站，但南都记者在现场走访时发现，站内不仅见不到暴露的生活垃圾，异味、污水、噪声更是难以察觉。
华侨城垃圾转运站现场，四个自动翻桶设备均位于地表之下。
如果不是进出的垃圾运输车，当地居民可能很难发觉这座垃圾转运站的存在。深圳市深能环保城市环境服务有限公司项目经理吴湘告诉南都记者，该转运站除了投料口，其他设备均布置在地下，并配备国际领先的喷淋除臭系统，有效地隔绝和抑制垃圾倾倒、压缩及清运过程中的异味。
自动翻桶设备升起后，将由一旁的转运车运至指定的生态园进行处理。
此外，自动翻桶设备采用静音设计，作业过程中可以将噪声控制在60分贝以内，最大程度降低对周边居民的影响。压缩后的垃圾通过大型垃圾转运车，将全部运往相关的生态园进行无害化处置。吴湘透露，华侨城垃圾转运站主要服务沙河街道片区，转运规模为120吨/天，自2020年10月投入使用后没有接到一宗居民投诉。
那么，转运后的生活垃圾应如何处理才能符合“无废城市”的理念？在最大限度减少填埋量甚至“零填埋”这个问题上，南都记者在位于深圳市龙岗区的深能环保龙岗能源生态园（以下简称龙岗能源生态园）找到了答案。
作为深圳主体工程最大的垃圾焚烧发电厂，龙岗能源生态园承担了全市近四分之一的生活垃圾处理任务。据深圳市深能环保东部有限公司安全总监萧苑兵介绍，龙岗能源生态园已建设6条日处理能力为850吨的生活垃圾焚烧线及烟气净化线，配套建设污水处理站、灰渣资源化综合利用及处置场，有效处置生活垃圾并产生清洁能源的同时，确保全过程产生的烟气、废水、炉渣、飞灰均在园区内实现无害化处置。
“我们龙岗能源生态园已累计处理生活垃圾约1000万吨，余热发电累计超过51亿度，可提供坪地街道80%工业与居民用电，节约标准煤124万吨，减少燃煤排放二氧化碳近300万吨。”萧苑兵表示，通过余热发电、废水处理、沼气回炉、绿化、中水回用等方式，该园区累计减少二氧化碳排放总量约112万吨，此外还能将炉渣等材料提供给相关生产厂家以生产可用于铺设在人行道上的砖块，达到了废物利用的效果。
龙岗能源生态园所代表的，是广东省持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量工作的缩影。目前，全省建成了16个国家3A级生活垃圾焚烧项目，约占全国总数的1/3，10个地市基本实现原生生活垃圾“零填埋”。
作为第一批试点城市之一，深圳在全国“无废城市”建设试点中工作成效显著，打造出超大型城市“无废城市”建设样本。在这基础上，广东省于2021年2月选取“9+1+1”城市（9个珠三角城市+梅州市+信宜市）作为试点。
到了2023年7月，广东省全面启动了“无废城市”建设工作，粤东西北各地均开展了“无废城市”建设实施方案编制工作，目前阳江、韶关、河源等地已印发实施。
五大领域固体废物治理水平不断提高
广东将深入探索“无废湾区”建设
除了生活领域外，在建设“无废城市”的工作中广东省工业、农业、建筑、危废等领域的固体废物治理水平也在不断提高。
在大力推动新能源汽车产业发展的当下，动力电池的退役回收问题随之而来。如何将退役的电池进行回收处理并变废为宝，成为了广东相关地市和企业的一大课题。
广东邦普循环科技有限公司（以下简称邦普循环）就是其中的一员。其位于佛山市三水区的生产基地是2023年签约落地的新项目，规划回收处理为50万吨/年退役动力电池，占广东产生量的50%。同时该基地将生产三废转化再循环生产副产品17.2万吨/年，实现退役电池“一站式”处理，将电池全身变废为宝。
“退役动力电池的零部件，在这里经过一系列工序之后成为三元正极材料产品，循环利用到了汽车企业的动力电池生产中。”邦普循环相关负责人告诉南都记者，公司打造了上下游优势互补的电池全产业链循环体系，通过独创的定向循环技术，在全球废旧电池回收领域率先破解了“废料还原”的行业性难题，实现镍钴锰综合回收率高达99.3%，锂回收率≥90%。
珠海中力新能源科技有限公司则开展了退役动力电池在分布式、多场景的梯次利用，研发了S4多元储能系统的新一代退役电池“多元直柔混用”技术，可兼容不同类型、不同品牌的新旧电池，有助于延长电池的使用寿命，降低资源浪费，以及减少环境影响，为构建新能源汽车充换电网络、电池租赁、回收利用的新型储能生态体系奠定良好的基础。打造涵盖电池回收、多级利用、废旧拆解、湿法冶金、材料制造和应用等完整的后汽车电池产业链，实现退役动力电池拆解零排放，电池材料回收100%。
而在医疗废物回收方面，广州市在全省首创医疗废物智能收集柜，打通小型医疗机构医疗废物规范化收集“最后一公里”。 2023年10月，越秀区智能化、信息化小型医疗废物集中收集点揭牌，该点依托北京街再生资源精细化分类回收站，服务范围首期将覆盖收集点周边北京街、六榕街、大塘街、光塔街、洪桥街等五个街道区域内约50家19床位以下的小型医疗机构，解决越秀区北京街道片区医疗废物产出点多面广量少、收运成本高、清运效率低等问题。
目前，通过推进“无废城市”建设，广东工业、生活、农业、建筑、危废五大领域固体废物治理水平不断提高。根据广东省“无废城市”建设领导小组办公室（下称“省无废办”）提供的数据显示，广东累计创建国家级绿色工厂400家、绿色工业园区11个，国家级绿色制造名单总数居全国首位，新增一般工业固体废物资源化利用能力达2814万吨/年；建成小微产废企业集中收运平台91个，推动解决小微单位危废处置出路困难问题；全省核准危险废物利用处置能力1270万吨/年，医疗废物集中处置设施23个，能够有力保障全省危险废物安全处置。
南都记者从省无废办了解到，下一步广东省将系统推进全省域“无废城市”建设工作，尽快出台全域“无废城市”建设方案；同时，深入探索“无废湾区”建设工作，包括完善“无废湾区”建设工作机制和推动湾区“无废”管理和技术交流。
此外，广东省将进一步完善“无废城市”在制度、市场、技术和监管共四大方面的保障体系，并以“国际无废日”、六五环境日为重点持，续加强“无废城市”建设宣传引导，把“无废城市”建设转化为全体公民自觉行动。
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