临沂市总工会惠锋：打造“二四三”机制，维护职工合法权益
惠锋，现任临沂市总工会权益保障部（法律工作部）部长、一级主任科员，市总工会公职律师。在工作中，他着力打造全市工会“二四三”工作机制，健全二项机制统筹推进，强化四项重点维护职工合法权益，突出三项内容巩固提升和谐劳动关系成果，切实维护了职工合法权益，促进了全市劳动关系和谐稳定。
健全二项机制抓统筹
健全职工思想教育机制。他通过多种形式引导职工深入学习贯彻党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，团结引导广大职工群众坚定不移听党话、跟党走。
健全劳动关系三方机制。积极贯彻落实党中央、国务院关于构建和谐劳动关系决策部署，不断完善人社、工会和企业代表组织劳动关系三方协商机制，推动打造企业与职工的利益共同体、事业共同体、命运共同体。
推进印发《临沂市落实
强化四项重点抓维权
惠锋通过加强厂务公开民主管理、集体协商签订集体合同、工会劳动法律监督、法律援助服务四项重点，依法保障职工劳动报酬、休息休假、劳动安全卫生、社会保险等基本劳动权益。
强化企业民主管理。指导企业加强以职工（代表）大会为主要载体的厂务公开民主管理制度，扎实开展“公开解难题、民主促发展”主题活动，着力打造“推行协商民主、强化社会责任”工作品牌，从源头上维护职工合法权益。目前，临沂市有6000多家单位建立职工（代表）大会制度。其中，国有、集体及其控股企业职工（代表）大会、厂务公开建制率达到98%以上，规模以上非公有制企业建制率达到95%以上，中小微企业建制率85%以上。
强化开展集体协商。加强集体协商指导员队伍建设，组织全市工会深入开展集体协商和签订“1+3”集体合同，组织指导临沂市70家试点企业开展工资集体协商“一样本两指引”试点，着力推动形成公平合理的收入分配机制，有效维护了女职工特殊权益以及广大职工的安全健康权益，充分调动了职工群众的积极性主动性，推动了全市企业高质量发展。近年来，临沂市建会企业集体合同签订率逐步提高，百人以上建立工会企业集体合同签订率达到95%以上。
强化工会劳动法律监督。2021年以来，组织全市工会深入企业开展“法治体检”活动800多次，运用“两书”制度780次，为企业提出合法合规用工建议1950条，有力地保障了职工的合法权益，帮助企业健全完善了劳动用工规章制度和工作流程，从源头上有效地预防了劳动争议，保持了全市劳动关系和谐稳定。
强化工会法律援助服务。构建“五平台四机制”工会职工法律援助服务体系，打造载体平台，健全工作机制，对于职工因劳动争议或社会保险待遇申请法律援助服务的，通过为职工选派律师志愿者帮助进行调解、仲裁、诉讼等方式提供法律援助服务，切实维护了职工合法权益，帮助企业及时妥善化解了矛盾纠纷，促进了劳动关系和谐稳定。
2019年以来，组织全市工会组织办理调解、仲裁、诉讼法律援助案件7800余件。同时，指导企业加强劳动争议调解委员会建设，为企业工会参与劳动争议调解提供法律服务保障，强化劳动争议预防，促进劳动争议协商和解，帮助企业把劳动争议化解在萌芽状态。
突出三项内容抓服务
他指导帮助企业全面落实劳动合同制度，推进幸福型企业建设试点、大力开展职工困难帮扶和普惠服务，不断巩固拓展和谐劳动关系系创建成果。
帮助签订劳动合同。组织临沂市200余名律师志愿者队伍深入开展送法“进企业、进市场、进社区”以及“我为群众办实事·法律服务进万家”“尊法守法·携手筑梦”等普法活动，引导帮助用人单位与职工双方签订劳动合同。2019年以来，全市工会开展普法宣传（讲座）600余场次，服务职工70万人次，有效地推动了劳动合同制度的进一步全面落地落实。
推进提升职工生活品质。落实党中央关于提高人民生活品质的要求，以满足职工需求为导向，组织开展企业提升职工生活品质、建设职工幸福企业试点，帮助引导企业不断加强人文关怀，不断改善职工的生产和生活条件，引导企业培育关心关爱职工、职工爱岗爱企的企业文化。目前，全市各级工会扎实推进建设幸福型企业试点工作，其中1家企业被纳入省级幸福型企业试点。
强化职工困难帮扶和普惠服务。组织实施“走访慰问、困难帮扶、疗休养、户外服务”行动，帮助困难职工共享改革发展成果，引导职工用辛勤劳动创造美好幸福生活。
2021年以来，组织全市工会投入1500万元帮扶资金，组织4000多名职工参加工会疗休养活动，全市工会建立户外劳动者服务站点380个，组织走访慰问3万余名职工群众。
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