黄石市统一战线：凝心聚力促发展　携手奋进增长极
黄石市统一战线深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，认真落实中央、省委统战工作会议及全国、全省统战部长会议精神，坚持围绕中心、服务大局，紧扣“一条主线”，主攻“五个战场”，抓好“六项重点”，推动统战各项工作竞进提质，为黄石加快打造武汉都市圈重要增长极广泛凝心聚力。
紧扣“一条主线”筑牢思想政治共识
把党的领导贯穿统战工作全过程、各方面，强化任务清单“明责”、分类设置指标“考责”、开展述职评议“述责”、加强督办检查“督责”等“四责”相贯通的闭环机制。市委把统战工作纳入重要议事日程，及时研究解决重大问题。建立各级党委（党组）抓统战工作的职责清单和任务清单，健全完善县（市、区）、市委统一战线工作领导小组成员单位工作考核办法，实行统一战线工作领导小组成员单位年度述职评议机制，压实各级党委（党组）抓统战工作的责任。健全“统战监督＋”贯通协同工作机制，将各单位党委（党组）落实统战工作责任情况纳入政治巡察，纳入政治生态分析研判重要内容，加强统战工作监督检查。市委统战部会同市委巡察办、市纪委监委等部门对58家市直单位开展了督查检查，发出交办函单45份，全部督办落实到位。
把党的二十大精神作为全市统战各类专题培训班的核心内容，组建“一队七组”，分领域、分层次向统战干部和统战成员宣讲，累计开展专题宣讲活动56场次，举办培训班15期。推进党的二十大精神进农村、社区活动，组织机关党员干部赴包保社区和帮扶联系村，为基层党员群众宣讲党的二十大精神，引导全市统战干部、统战成员深刻领会党的二十大精神，准确把握党的二十大对统战工作提出的新部署新要求，用党的创新理论凝心铸魂。
把党的二十大精神和习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想纳入统战各领域主题教育重要内容，支持各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士深入开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育，在民营经济人士中开展“同心建功新时代”学习党的二十大精神等系列活动，引导统战成员进一步增进“四个认同”，画好最大同心圆。印发《关于开展同党外知识分子、新的社会阶层人士谈心交流工作的通知》等文件，扎实推动各级党政领导干部同党外代表人士联谊交友、谈心交流常态化、规范化。
主攻“五个战场”彰显统战作为
开展“双建双为”提升新型政党制度效能。在各民主党派深入开展“建言献策为中心服务，建功立业为大局添彩”实践活动。年初开展“一件事”开题发布，年中组织典型报告会，年底举办成果展示，引导支持各民主党派成员聚焦中心大局和民生民情，积极履职尽责、献计出力，打造“博爱·牵手”“科教强国·乡村振兴”“同心·律师服务团”等7个品牌。各民主党派报送的社情民意、议政建言成果被中央、省、市各级党委政府采用95条，意见建议被各级采纳96件。
实施“三大工程”，创建全国“两个健康”先行区。以黄石市被列为推广温州新时代“两个健康”先行区创建经验试点单位为契机，围绕新时代民营经济发展所需所困，实施民营经济“双传双推”“科创民企”“清廉民企”三大工程，推动民营经济传承有序、管理增效、发展提速。2023年全市新增“个转企”1996户、“四上”企业437家、省级专精特新企业86家，省级“金种子”“银种子”企业达到92家，民营经济贡献了全市60％的GDP。试点工作经验获全国工商联和省委、市委领导批示肯定，并在全国工商联系统大会上交流发言。在2023年度“万家民企评营商环境”调查中，黄石市位列全国第45名，是全国营商环境进步最明显的5个地级市之一。
深化“五个参与”，做实“同心聚力·共同缔造”工作。坚持把基层统战工作与共同缔造融合推进，聚焦统战资源、统战组织、统战方法“三要素”，采取建立健全组织参与、引导统战代表人士参与、强化引资引智参与、搭建统战平台参与、协调各方联动参与“五个参与”，引领全市各级统战组织、广大统战成员参与基层治理、乡村振兴。全市共建立基层统战组织712个，打造实践创新基地208个，吸纳统战成员近1.2万人，支持各类实践创新基地（组织）投入资金3.55亿元。市委统战部获评2023年全省基层统战工作突出单位。
围绕“四个升级”，推进我国宗教中国化“黄石实践”走深走实。深入实施宗教活动场所“场所管理、人员素质、中国特色、教育引领”四个升级，打造了一批省级“坚持我国宗教中国化方向宗教活动场所示范点”“宗教中国化历史教育基地”“平安宗教活动场所示范单位”。编印一批讲经讲道“黄石范本”，培养储备61名后备宗教人才。建立健全宗教活动场所分级管理等5项制度，支持宗教界全面从严治教并建立机制，全市宗教工作法治化、规范化水平不断提升。
建立“三个一”机制，汇聚黄石楚商力量。市委统战部、市工商联每季度举办一次区域招商推介、每半年举办一次全国异地黄石商会建设与发展现场会、每年举办一次黄石楚商大会，出台异地商会招商引资奖励办法，聘请楚商代表担任“双招双引大使”，激活动能，发挥作用，助力黄石加快打造武汉都市圈重要增长极。举办第二届黄石楚商大会，500多名黄石楚商和各界嘉宾受邀参会，线上线下共签约项目76个，总金额846.3亿元。
抓好“六项重点”推动工作竞进提质
推进铸牢中华民族共同体意识有形有感有效。大力实施“三项计划”“三区建设”项目，累计创建国家级、省级民族团结进步示范单位15个。针对来黄务工少数民族人员开展国家通用语言文字和政策法规培训班40期、受训424人（次）。创新实施“组团式市场化就业援藏”模式，深入推进“双联双拓”（加强与曲松的联系，拓展具有鲜明西藏特色的就业渠道，推动就业援藏由劳动就业向创业就业拓展；加强与市直相关部门的联系，拓展就业援藏激励措施），目前已累计吸纳126名西藏籍高校毕业生来黄实现高质量就业。
加强党外知识分子、无党派人士统战工作。以“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育为平台，建立服务地方高质量发展工作赛道，建立活动推动、项目拉动、网上联动、激励促动工作机制。建立党外知识分子实践创新基地24个，党外知识分子工作室23个。加强无党派代表人士队伍建设，在市社会主义学院举办为期2个月的无党派人士主体班。规范开展无党派人士政治面貌认定工作，新认定无党派人士297人。
创新推动新的社会阶层人士统战工作。按照“组织起来、加强引导、发挥作用”的要求，加强对新的社会阶层人士的团结引导，研究制定关于加强社会组织从业人员统战工作的具体措施，进一步完善新的社会阶层人士统战工作政策体系。深入推进新阶层新力量系列活动，开展“寻美黄石”网上宣传、“网络大V黄石行”、助农网络直播带货活动、美丽乡村行等活动，助力乡村振兴，为居民提供各项便民服务共计2万余人次，“寻美黄石”全网阅读量超过2.5亿次。
深化港澳海外统战和侨务工作。组建成立了香港黄石联谊会，促进了黄石与香港之间交流互动。明确14条举措推进“暖侨行动”，及时协调解决侨界反映问题、困难。广泛凝聚侨心侨力侨智，邀请海外侨胞来黄考察8批95人次，组织海归专家及团队、法国侨界商务考察团、黄石籍侨领侨商等与相关部门、企业开展交流对接活动。做好第23届华创会参会工作，引进海外高层次人才项目3个，投资额75亿元。
加强党外干部队伍培养使用。实行量化目标“促动”机制、建立培养储备“联动”机制，强化督办考核“推动”机制，今年共选派1名县级党外干部赴省直部门，36名科级党外干部到乡镇、工业园区挂职锻炼。目前全市县处级党外干部共有44人，其中担任市直部门单位正职6人，党外干部总量充足，干部梯队建设初见成效。
加强统战部门自身建设。市委统战部建立“领学促学”“每月一学”理论学习平台，以轮流讲业务、现场做测试、主要领导点评、干部评价的形式，每月开展“一学一讲一考一评”活动，推进干部理论水平和业务素质双提升。建立“双联双提”“品牌创建”党建提质赛道。组织机关党支部与对口联系帮扶村、社区党组织联建，机关党员与基层党员结对联系，开展联谊、调研、宣讲及办实事活动，提升机关党建工作水平和党员理论联系实际能力。建立“四比四提”实绩考核机制。深入开展比学习提能力、比工作提业绩、比作风提效能、比廉洁提境界“四比四提”活动，激励干部履职担当、主动作为。市委统战部被评为“全市党建工作优秀单位”，获命名“全市首批‘思政先锋’思想政治工作示范点”。
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