通化以智慧城市建设提升城市服务治理能力
近年来，通化市始终坚持以“人民为中心”的发展理念，以群众关切为导向，以提升城市治理能力和公共服务数字化水平为重点，深入实施“数字通化”建设行动，积极推进“智慧城市”建设，让“数智”惠民可感可及。
“以前怕错过乘车，只能站在公交站点等车。现在有了‘车来了’APP，公交运行实时信息尽在‘掌’握。你看，公交车运行到哪？还有几分钟到站？一目了然，节省出行时间，提高乘车效率。”“掐点”乘公交，让市民张琰直赞便捷。
服务民生，智慧先行。加快“智慧城市”建设，开启人民群众智慧美好新生活，通化市以公共服务现代化推动群众生活品质升级，全力打造为民服务新模式。
政务服务“好办易办”。上线“数字政务门牌”，企业群众扫码可享线上精准引导服务，政务服务从“窗口”延伸到“家门口”。深入推进“一网通办”，788项政务服务事项实现“全程网办”。建立数据共享协调联动机制，归集政务数据18.3亿条，推动身份证、营业执照等电子证照在1000余个政务服务事项中应用，99.7%政务服务事项实现“最多跑一次”，平均办理时限较法定时限压缩82%。
“智慧交通”便利出行。“车来了”公交APP上线使用，通过道路信息精准感知，为市民提供公交车辆实时位置查询、到站下车提醒以及换乘指导等服务。建设智能化公交电子站牌60个，提供公交信息语音播报、手机充电、城市信息查询等服务，满足市民出行多元化需求。
“智慧医疗”触手可及。全市21家二级及以上公立医院全面实行“互联网+医疗”服务，网上预约挂号、指尖结算等服务深受欢迎。深入推进基层医疗信息化建设，顺利完成与省健康大数据平台对接，推进电子健康档案开放应用，构建起强有力的信息便民惠民支撑体系。
“智慧文旅”体验升级。依托“5G+AI”等技术，万峰通化滑雪度假区成功打造集滑雪过程智能采集、用户互动参与后期创作等于一体的，沉浸式冰雪运动新体验。“漫游通化”文旅微信小程序上线运行，包含景区介绍、路线推荐、演出预告、餐饮预订、特产介绍等多项涉旅便民服务，游客可一站式获得“吃、住、行、游、购、娱”旅游六要素的各项信息。
做好服务文章，通化市努力实现新型智慧城市建设与民生保障、城市发展的有机融合，一系列数字化转型建设让市民生活更便捷，惠民成效显著提升。
惠民生，智慧城市有温度；保安全，智慧城市有力度。打造善治有序的智慧城市，通化市不断提高城市治理现代化水平，以城市治理精细发展推动城市运行质量提升。
聚焦“交通强国”和“数字吉林”战略，推进交通基础设施智能化建设，通化市发挥科技信息化在交通运输发展中的支撑作用，建立智能交通运输综合运行监测与信息中心，开发城市公交智能平台、城市出租智能平台等交通运输专用系统，为222台公交和1504台出租车安装升级信息终端设备，可全程录音、记录车内外视频，并可一键报警，实现智慧监管和行业服务双提升。
通化市交通运输服务中心主任宫兆峰向记者介绍：“以智慧交通建设为主攻方向，我们增强数据应用能力，引导行业部门用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据服务，实现交通运输基础要素数字水平、支撑保障能力、行业治理能力、运输服务水平等多方面有效提升。”
同时，提升城市预警应急指挥能力，通化市搭建智慧消防云平台，现已接入128家单位，实现24小时实时监测，风险预警和火灾防控能力得到显著提升。
提升公用事业管理数字化水平，建立燃气调度指挥中心，开发智慧燃气综合管理平台，实现了从管道施工到用户通气使用、从应急决策到抢险维修的全流程智慧化管理；完善供水综合调度监控等系统，新增感知设备30余台，实现供水生产精准调度；建设智慧热网大数据平台，整合用户服务、调度指挥、室温监测数据，有效提高供热质量。
“我们将聚力实施‘数字通化’建设行动，加快‘城市大脑’建设，不断推动城市治理能力现代化水平提升。聚焦人民期盼，拓展数字化生活应用场景，建设人民满意的智慧城市。”通化市大数据中心副主任李明泽说。
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