永宁：扎实做好新时代廉洁文化建设
近年来，永宁县把加强新时代廉洁文化建设放在突出位置，着力在固本培元、提高党性觉悟、增强拒腐防变能力上下功夫，聚力“风清永宁”建设，探索形成了“一品两化三点三方”的廉洁文化体系，为永宁县域名片增添廉洁文化底色，用清风正气、崇德尚廉的良好氛围推动现代化美丽新永宁建设。
一个品牌唱响廉洁文化好声音。以“风清永宁”廉洁文化品牌为核心，依据永宁县特有的红色文化和历史底蕴，深入挖掘宁夏工委书记崔景岳，坚贞不屈的地下交通员王克和，忠诚担当的人民好干部李双成，传承良好家风的革命烈士杜银山，淡泊名利的老红军刘玉保等革命先辈的廉洁事迹和崇高品格，赓续红色血脉，传承红色基因。着力发挥新媒体在反腐倡廉宣传教育工作中的优势，因地制宜推进廉政文化阵地建设，持续刊发、推送有关纪检动态、政策法规、廉洁文化等信息；依托微信公众号、县融媒体中心等平台打造“互联网+廉洁”新模式，举办“青廉说”--青年干部谈廉洁，“廉言廉语”--党员领导干部谈廉洁专题活动，邀请有关单位领导干部、青年党员，通过视频、文字等多种形式，就廉洁文化谈认识、谈思路、谈感想、谈成效，切实做到知敬畏、存戒惧、守底线，持续擦亮“风清永宁”廉洁文化品牌。
两化准则奏好廉洁文化主题曲。围绕为民、务实、清廉目标，按照有主题、有阵地、有特色、有成效的标准，多措并举推进廉洁文化阵地建设，着力提高廉洁文化的感染力、吸引力、亲和力。坚持“内化于心”，培育廉洁文化思想阵地。把党章党规党纪纳入各级党组织学习培训的重要内容，开展党规党纪集中学习教育月活动，以“培根铸魂 启智润心”为主题，组建廉洁文化宣讲团，讲述党规党纪专题党课、观看廉洁文化微电影微视频、开展红色润廉现场教学。坚持“外化于行”，打造廉洁文化展示阵地。把廉洁文化建设和基层党风廉政建设、文化建设有机结合起来，在全县范围内打造廉洁文化示范点，在廉洁文化进机关、进社区、进农村、进家庭的基础上，构建进医院、进学校、进企业新模式。
三点结合弹好廉洁文化多重奏。准确把握时代要求，以“廉洁文化+”打好“组合拳”，探索新时代廉洁文化建设的新路子。“廉洁文化建设+党史学习教育”，从百年党史中汲取力量。推动党史学习教育常态化长效化，举办党史故事分享活动，教育引导广大党员干部砥砺初心、不忘使命。深入挖掘具有永宁特色的党史文化资源，有针对性地开展红色教育、廉政教育，传承红色基因。“廉洁文化建设+非遗”，在传统文化中寻找灵感。深入挖掘中华民族优秀传统文化中的廉洁元素，以非物质文化遗产赵氏皮影戏为媒，将非遗传承与廉洁文化相结合，创作制作《一钱太守刘宠》《杨震拒金》《陶母拒鱼》等廉洁主题皮影剧目，推动廉洁文化入脑入心，推送呈现新时代背景下传统文化与廉洁文化同频共振的良好局面。同时，将柳编、剪纸等与廉洁文化有机结合，打造彰显新时代廉洁文化的非遗作品，在廉洁文化和非遗技艺的互相渗透、交相辉映中感悟廉洁文化的价值和力量。“廉洁文化建设+微作品”，在潜移默化中启智润心。把廉洁文化建设融入宣传思想工作，创新表达方式，创作兼具思想性、趣味性和积极教育意义的微视频、微小说、微散文、微家书等作品，利用新媒体平台集中开展廉洁微视频展播，积极传播清正廉洁价值理念，推动廉洁教育广泛有效覆盖，发挥廉洁文化春风化雨、润物无声的教化功能。
三方融入建好廉洁文化大格局。进一步强化“不敢腐”的震慑，扎紧“不能腐”的笼子，增强“不想腐”的自觉，充分融入廉洁文化建设大格局。 廉洁文化与监督贯通协同，全面强化严的氛围。把强化责任主体作为抓手，督促党委把廉洁文化建设纳入党风廉政建设和反腐败工作整体布局；抓住“关键少数”，将廉洁要求贯穿到对“一把手”和领导班子日常监督中，教育引导党员领导干部稳得住心神、管得住行为、守得住清白，做到秉公用权、依法用权、廉洁用权。廉洁文化与干部教育融为一体，持续推进作风建设。召开全县领导干部廉政警示教育大会，组织开展新任职提拔干部廉政警示教育，全县2000余名党员领导干部观看《欲望的深渊》《迷惘之省》等警示教育片，85名新任职提拔干部通过任前集体廉政谈话上好廉洁从政“第一课”。 廉洁文化与乡村振兴齐头并进，擦亮乡村振兴廉洁底色。开展“清廉村居”建设，结合乡贤文化、民俗文化等乡村文化实际，持续打造有人气、接地气、冒热气的廉洁文化品牌。把“廉洁”古诗词、名言警句搬进小区、贴近居民，让居民了解廉洁文化，引领党员群众从自身做起、从家庭做起，讲道德、重家风、尚廉洁，让崇廉尚德蔚然成风，真正让廉洁文化“活起来”。
永宁县纪委监委2024-04-07


