合肥市五大举措推深做实“无废城市”建设
2023年，合肥市深入学习贯彻习近平生态文明思想，紧紧围绕国家、省的战略部署和总体要求，齐心协力、齐抓共管，扎实推进固体废物减量化、资源化、无害化，逐步构建多领域、全方位、深层次的“无废城市”建设新格局，推动“无废城市”建设工作驶入快车道。
一以制度建设强化方向引领
发挥合肥市科技创新和产业创新“两个开路先锋”优势，着力构建分类施策、城湖共治、创新驱动、产业支撑的固体废物综合治理新模式。一是强化顶层设计。制定《合肥市“无废城市”建设工作方案》《合肥市“无废城市”建设实施方案》，设置50个指标、9大方面重点任务，“四大体系”77项任务，明确时间表和路线图。二是促进工作融合。强化“无废城市”建设与循环经济、“双碳”、废旧物资循环利用等重点工作融合推进，以“无废城市”建设助力减碳协同增效。合肥市入选废旧物资循环利用体系建设重点城市，高新区入选国家首批碳达峰试点和减污降碳协同创新试点，12个省级以上工业园区有10个基本完成循环化改造，2个正在实施循环化改造。三是抓好上下联动。构建“1+13”推进体系，县级结合实际同步推进方案编制和建设工作，全域开展“无废城市”建设。新站高新区、经开区围绕战略性新兴产业发展，大力推进固废资源循环利用，找准“无废城市”建设切入点。长丰县围绕草莓种植等现代农业发展生态循环农业，争创绿色草莓国家级现代农业产业园。包河区紧盯“城湖共生绿色引领示范区”，在蓝藻等有机固废治理持续发力。
二以“三化”协同促进全程减废
围绕固体废物管理重点领域和关键环节，同步推进工业、农业和居民生活绿色转型。一是攻坚减量化。2023年新增国家级绿色工厂11家、绿色供应链管理企业7家，新站高新区获评国家级绿色园区，全市累计建成2个国家生态工业示范园区和2个绿色园区、34家国家级绿色工厂、16家绿色供应链管理企业。落实环巢湖一级保护区绿色生产，在一级保护区建设84个化肥农药减量示范区。倡导绿色生活方式，全面开展生活垃圾分类，城区4814座集中投放点全部投入使用，累计建成再生资源回收站点454个、乡镇分拣中心101个，高新区、长丰县、肥西县等再生资源分拣中心建设全面推进。加强塑料污染全链条治理，2023年塑料购物袋使用量同比下降35%，快递绿色包装使用率达到98%。二是突出资源化。推进大宗工业固废综合利用，2023年一般工业固废综合利用率同比增长5.86%。实施秸秆综合利用和畜禽养殖废弃物资源化利用三年提升行动，设置农药包装废弃物（农膜）回收镇级网点89个、村级网点882个，镇级网点覆盖率100%。运行3座餐厨垃圾利用设施。开工建设建筑垃圾资源化项目3个，推动工程渣土对口包保消纳。三是坚守无害化。着力提升危险废物监管和利用处置能力，运行生活垃圾焚烧处理项目6个，原生生活垃圾率先实现“零填埋、全焚烧”，5个生活垃圾填埋场全部开展存量垃圾治理修复，庐江县东顾山生活垃圾填埋场治理后蝶变为“生态绿地”。组织开展畜禽粪污专项整治行动，进一步规范污泥处理处置，专项整治固体废物堆存场所。完善医疗废物集中暂存，收集处置体系覆盖率100%。
三以体系建设提供支撑保障
“无废城市”是对新发展理念的全面深入践行，推进绿色发展方式和生活方式转变，需要强化制度、技术、市场、监管“四大体系”支撑保障。一是健全制度体系。2023年先后出台废旧物资循环利用体系建设实施方案、农作物秸秆综合利用三年提升行动计划、一般工业固体废物收集转运利用处置工作方案等政策、制度及规划14项。二是逐步完善市场体系。构建多元融资模式，争取政府专项债等资金推动餐厨垃圾等项目建设。组织政银企对接，为“无废城市”建设注入源头活水，助力固废利用处置行业做大做强，已有通源环境、劲旅环境、元琛环保等固废类上市企业。三是升级技术体系。在合肥综合性国家科学中心环境研究院设立土壤与固废污染防治技术中心。建立“揭榜挂帅”机制，“垃圾填埋场二氧化碳资源化利用的关键技术研发”获得2023年“揭榜挂帅”项目立项，并给予资金支持。2023年开展相关市级科技攻关项目3个，“大宗固废矿化二氧化碳制备高值化负碳建材的关键技术”入选“无废城市”建设先进适用技术（第三批），国家重点研发计划项目“长三角典型流域多源有机固废集约化处置集成示范”有序实施。制定《合肥市机动车维修行业危险废物环境管理指南》等标准规范。四是严密监管体系。组织开展全市建筑垃圾、危险废物、市政污泥等专项排查整治行动，不断加大监管力度。建立绿色矿山管理会商协作机制，实行尾矿库分类分级环境监管。实行危险废物产生情况在线申报、管理计划在线备案、转移联单在线运行、危险废物经营情况在线填报，2023年危险废物规范化环境管理评估成绩位居全省第一。
四以创新驱动探索特色模式
聚焦绿色转型的重点难点问题，打造具有合肥特色的“无废城市”模式，提升固体废物治理能力。一是助力打造巢湖“最好名片”。建立巢湖蓝藻防控三级网格，构建以蓝藻深井处理装置和藻水分离站为重点、蓝藻磁捕船为配套、蓝藻围隔、推流器等为基础的应急处置设施体系。实施巢湖底泥检测和南淝河口清淤工程，探索蓝藻藻泥与农业固废协同资源化利用。完善港口码头船舶污染物收集、转运和处置，开展河湖常态化清漂。二是促进战新行业固废资源循环利用。聚焦“芯屏汽合、急终生智”等战略性新兴产业开展减废增效，出台提标改造支持政策鼓励有机溶剂、废酸等固危废内部减量和自行利用。三是构建“新能源汽车之都”“中国家电之都”无废新标签。聚力打造“新能源汽车之都”，建立废旧动力电池溯源管理和回收利用体系，推动锂离子电池循环利用等关键技术攻关和产业链配套。围绕争创“中国家电之都”，完善废弃家电回收网络，推动废弃家电回收利用提质扩面。四是大力发展装配式建筑。打造装配式建筑全产业链，“1+5”建造模式等3项创新举措被住建部列为可复制、可推广的全国经验，合肥市入选全国政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升试点城市。
五以多元共治健全治理体系
固体废物产生涉及生产生活等各个领域，着力构建以政府为主导，企业为主体，社会组织和公众参与的治理新体系。一是发挥政府主导作用。市政府成立“无废城市”建设专班，将“无废城市”建设纳入污染防治攻坚战等考核，建立计划总结、考核评估等6项制度。市财政全方位多渠道做好资金保障，支持农业废弃物、生活垃圾、工程渣土等固废收集转运处置。二是发挥企业主体力量。38家企业成功创建首批“无废工厂”，形成一批在源头减量、厂内循环、资源利用等方面的典型示范。新站高新区平板显示、智能制造等行业企业践行“无废”理念，优化升级“无废”产业链条。浩悦再生资源探索开发利用餐厨垃圾制备生物碳源技术，替代传统碳源，实现“以废治废”。固力发电气有限公司新引进整体式注射硫化机后，“110千伏复合悬式绝缘子”项目硅橡胶的使用量降低15%。三是引导社会组织和公众积极参与。制定九大类“无废细胞”指标体系，命名首批“无废细胞”141个。有奖征集合肥市“无废城市”建设LOGO和标语，举办相关主题活动，发布“无废城市”建设倡议，制作科普视频在地铁等投放，推送14种“无废细胞”海报，倡导简约适度、绿色低碳的消费习惯。支持成立全省首个“无废城市”发展研究中心，开展科普及研究活动。组织开展“无废城市”满意度调查，提升公众知晓度和参与度，公众满意率达到88.6%。
“无废城市”建设一头连着减污，一头连着降碳；一头连着产业发展，一头连着新发展格局构建；一头连着城市治理体系和治理能力现代化，一头连着生产生活方式变革。下一步，合肥市将进一步发挥科技创新和产业创新“两个开路先锋”优势，全面发力、全域推进、全民参与，在减量化、资源化、无害化上下功夫，让“无废城市”逐渐成为生态合肥的鲜明标识和崭新名片。
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