丽水国家级专精特新“小巨人”实现“三年倍增”
一项项填补行业空白的创新成果，一批批高新技术企业的涌现与集聚，丽水市专精特新企业正成为推动我市经济高质量发展的重要力量。
回首过去三年，2022年，全国两会政府工作报告明确提出“着力培育专精特新企业，在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予大力支持”。今年政府工作报告再次提及“促进中小企业专精特新发展”。
三年间，丽水国家级专精特新“小巨人”企业数量实现了“三年倍增”，企业向专精特新发展的态势渐成。
清单管理 梯度培育
专精特新，顾名思义，就是长期专注并深耕于产业链某一环节或某一产品，在产业链供应链关键环节及关键领域“补短板”“锻长板”“填空白”。这些企业是推动我市工业经济高质量发展的重要保障。
从去年开始，我市深化“链长+链主+专精特新”协同，构建优势产业群矩阵，建立健全“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业—制造业单项冠军企业—产业链领航企业”的优质企业梯度培育体系，引导产业链企业致力于专精特新特色发展之路，不断成长壮大。
专精特新，即专业化、精细化、特色化、新颖化，以专注铸专长、以配套强产业、以创新赢市场。2023年度浙江省共两批专精特新中小企业名单得以公布，其中，第一批共有39家丽水企业入围。而到了第二批，丽水企业的入围数提升到106家，涵盖了丽水汽车制造业、电气机械和器材制造业、化学纤维制造业等行业领域，呈现出专业化特色化的发展态势。其中，浙江晶睿电子科技有限公司、同创（丽水）特种材料有限公司、浙江奔富新能源股份有限公司等专精特新中小企业都是近5年来通过招商引资落地丽水的高科技领军企业。截至目前，丽水已累计培育了318家省级专精特新中小企业。
不仅如此，全市域的清单管理、梯度培育还包括了“隐形冠军”、国家级专精特新“小巨人”等。
其中，在2023年初我省发布的“隐形冠军”企业名单上，丽水的浙江东瓯过滤机制造有限公司、浙江创新汽车空调有限公司、浙江兰通空调设备有限公司、浙江金马逊智能制造股份有限公司、浙江凯恩特种材料股份有限公司榜上有名。截至目前，丽水已培育22家省级“隐形冠军”企业。“隐形冠军”企业，是长期专注于某一细分行业产品的研发、生产和经营，其产品、服务是很难被模仿和超越的中小型企业。它代表了丽水中小微企业在国内外市场中的核心竞争力。
政府扶持 精准服务
精细化的服务按下了我市中小企业专精特新发展的“快进键”。
2023年以来，丽水加大纾困资金支持力度等政策，给中小企业成为创新主力提供了更大的可能性，让更多中小企业成为专精特新“小巨人”，发挥其创新能力强、发展韧性足的优势，驶入创新驱动新赛道。
在2024年初举行的“浙丽为企”茶咖沙龙上，浙江双良汽车零部件有限公司董事长蔡良丰提出：“希望政府部门可以加快‘企业智能制造和数字化转型试示范型项目’的验收。”
丽水相关经信部门在三天内给予回应。1月16日，丽水经开区经促部工作人员上门对企业进行现场解答，并告知验收需提交的材料，企业技改项目已基本完成。企业将验收资料准备齐全并提交后，经促部已经第一时间组织验收。
无独有偶，浙江威肯特智能机械有限公司董事长张世华寄希望于丽水市经信局在2024年国家小巨人申报工作上给予协助支持。1月11日，浙江省厅指导组在市经信局召开座谈会时，专家对威肯特的申报条件进行了比对分析，并以特别关注且从技术角度给予支持。市经信局也已将其作为重点推荐企业。
之后，“浙丽为企”茶咖沙龙又接连举办了两期，更多诸如中医药大健康产业的企业进入茶咖沙龙，提出了企业的发展诉求。与会企业分别就人才赋能、政策引导、公共服务、营商环境、产学研合作，以及行业高质量发展、品牌打造等话题与各个政府部门进行了广泛而深入的交流。
2024年，丽水在全社会不断喊出“企业家是英雄”的口号，提出“政府将始终做企业最坚强的后盾、最安心的港湾、最贴心的伙伴。”同样在今年，丽水目标培育5家以上国家级专精特新“小巨人”，坚定不移促进民营经济做大做优做强。
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