兴庆区：多措并举推动廉洁文化启智润心
以廉洁文化建设为抓手，推动形成风清气正的政治生态，是兴庆区落实全面从严治党加强党风廉政建设和反腐败工作，一体推进“三不腐”的重要举措和制度机制。通过区委抓总、纪委监委牵头、部门协同，兴庆区的廉洁文化建设呈现立足基层、多点发力、教育和警示相结合、线下和线下相结合等特点。
坚持思想引领，强化理论武装，着力夯实廉洁文化建设的理论根基
一是坚持第一议题制度。把学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神作为第一议题，深入贯彻落实习近平总书记关于新时代廉洁文化建设的重要论述和指示批示精神，扎实开展“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动，推动党员干部筑牢政治忠诚、自觉抵制腐败。二是持之以恒抓好理想信念教育和党性教育。各级党组织把学习党章、维护党章、遵守党章作为必学内容、永恒课题，持续严明政治纪律和政治规矩，扎实开展主题教育，巩固拓展主题教育成果，将党的自我革命重要思想纳入理论中心组学习、“三会一课”、主题党日等，广泛交流研讨、凝聚思想共识、推动学深悟透。三是强化纪法学习教育。组织党员干部认真学习《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等，通过线上线下相结合、研讨座谈相结合等形式，督促党员干部学纪知纪明纪守纪。
加强组织领导，强化部门主责，持续提升推动廉洁文化建设的强大合力
一是区委高度重视，做好表率示范。制定加强新时代廉洁文化建设的实施方案，区委常委会定期研究廉洁文化建设工作，传达学习三级纪委全会精神，研究本级全面从严治党任务目标，常委会班子成员带头讲廉政专题党课，自上而下压实责任。二是纪委监委牵头，统筹抓好落实。定期组织召开廉洁文化建设联席会议，听取成员单位工作汇报，督促各职能部门认真履职，有力发挥指导引导作用。三是部门聚焦主责，强化责任担当。纪委监委、组织部将廉洁文化建设内容纳入干部培训计划，通过举办培训班、邀请专家授课、开展线上课堂等方式，加强党员干部的廉洁教育。宣传部、妇联等部门牢牢把握宣传主题，通过举办“忠诚立家风”等系列活动，讲好家风故事，筑牢拒腐防变家庭防线。纪委监委和团委联合打造“兴庆青廉说”，通过脱口秀的艺术形式助力年轻干部扣好人生第一粒扣子。文旅局、文联等单位坚持以文育廉，通过打造“兴庆说节气”专题、开展廉洁主题书法绘画展等形式，弘扬清风正气，推动廉洁文化润物细无声。
注重日常监督，深化警示教育，不断筑牢党员干部的纪律意识和廉洁底线
一是坚持严在日常、管在经常。纪委监委坚决扛起监督主责，督促各级党组织和党员干部深入贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，紧盯“四风”顽瘴痼疾，紧盯重要节点、节日做实做细日常监督，推动干部将遵守纪律作为日常行为习惯。二是坚持开展廉政警示教育月活动。各级党组织把廉洁要求贯穿党员干部日常教育管理全过程各方面，通过组织党员干部观看警示教育片、学习典型案例通报、签订廉政承诺书、开展廉政风险排查、参观廉政警示教育基地、现场观摩职务犯罪案件庭审等方式，强化集中性纪律教育，引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。三是紧盯重点人群强化警示警醒。坚持严的基调、严的措施、严的氛围，加强对新入职干部、年轻干部和关键岗位干部的教育管理监督，及时开展廉政谈话、廉政提醒。加强对“一把手”监督，落实领导干部述廉述法等制度，开展“一把手”谈责活动，对苗头性，倾向性问题早提醒，早预防，助力领导干部严于律己、严负其责、严管所辖。
做好宣传引导，创新载体平台，努力营造崇廉尚廉守廉倡廉的浓厚氛围
一是打造“清风兴庆”文化品牌。构建微信宣传矩阵，切实发挥“美丽兴庆”“清风兴庆”“兴庆先锋”公众号的主阵地作用，及时推送党中央和区市党委、兴庆区委关于廉洁文化建设的部署要求和兴庆区廉洁文化建设的动态信息、经验总结、亮点工作。在“清风兴庆”开设“纪律作风书记谈”、纪法小课、清风剧场等栏目，并持续扩大公众号的关注度，守好线上传播主阵地。二是发挥本地优势特色。坚持文化养廉、文化助廉、文化兴廉。组织党员干部到六盘山红军长征纪念馆、盐池县革命烈士纪念园等红色教育基地参观学习，运用好兴庆区景岳小学、党史馆等红色资源，激励党员干部不忘初心、牢记使命，严以律己、廉洁奉公。三是打造特色廉洁文化阵地。坚持立足区情、点面结合、突出特色，坚持创新与利旧相结合，在兴庆区胜利街紫金社区打造家风家训馆，在海宝公园打造“清风廉韵”文化广场，在大新镇燕依园小区打造“见莲思廉”廉洁文化广场等，将廉洁元素注入基层治理，推动干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗落实落地。
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