石狮市总医院：走出骨科高质量发展的进阶之路
“把我们当亲人，感动！”这是来自石狮市江西商会一名会员的感叹。
日前，这名会员的父亲余先生，因工伤事故导致胫腓骨远端骨折，被送往石狮市总医院急诊科。骨科主任医师杨照田团队会诊后，考虑有手术指征，遂将其收住骨科病房。术后，余先生的父亲在“三师共管”的个体化院期管理下，身体恢复良好，得以顺利出院。出院当天，在石狮市江西商会领导的陪同下，余先生家属向总医院及杨照田主任医师团队送上锦旗，表达感谢。
“在这里很舒心，很放心！”余先生家属夸赞道，在石狮打拼多年，早已把这里当成第二故乡，医院的服务给足了“安全感”，是20余万在石江西人的坚强“医”靠。
柔性引进高层次人才 多项技术实现新突破
余先生的事例，是近年来石狮市总医院大力提升医疗水平，改善群众就医体验的真实写照。当前，石狮市总医院正以创建“三级甲等”综合性医院为契机，聚力打造“名医名科名院”，努力培育区域医疗服务新高地。在此背景下，一批学科步入高质量发展的“快车道”，其中，骨科就是具有代表性的科室之一。
得益于总医院柔性引才的战略举措，2023年以来，骨科先后迎来杨照田、刘海波两位高层次人才入驻，人才梯队日益强大，学科实力也不断壮大。
杨照田主任医师曾在解放军总医院骨科进修学习，并就职于辽宁省阜新市第二人民医院、联勤保障部队第910医院，积累了丰富的医疗实践经验。自2023年加入石狮市总医院骨科以来，他作为骨科负责人、学科带头人，带领团队在院内创新开展了全髋关节置换、腰椎管狭窄椎管减压、钉棒内固定、骨盆骨折切开复位内固定、复杂膝关节平台骨折切开复位内固定等多例四级手术。
成效如何，显而易见。数据显示，2023年，石狮市总医院开展四级手术达176例。较之前不同的是，这些手术基本是由院内独立完成。在早前，要完成这类复杂性的手术，往往要依赖上级医院派专家协助，如今总医院高层次人才的引进，带动了优质医疗资源下沉基层，实现了专家、技术服务到“家门口”，着实给群众带来了“福音”。
作为高层次人才的刘海波副主任医师也曾就职于联勤保障部队第910医院，拥有丰富的临床经验，近年来致力于关节与运动医学方面的研究与实践。自今年1月加入石狮市总医院骨科以来，其带来的髋膝关节置换术、关节镜下微创治疗肩、膝、踝关节运动损伤等技术，很大程度填补了骨科在微创领域的技术空白，能够为群众解决更多的疑难杂症。
率先实施“三师共管” 患者疾病高质量康复
成功的手术之后，离不开正确的康复训练。
骨科手术是对损伤部位进行解剖上的修复，修复之后，还需要进行功能性的专业训练。早在2022年，石狮市总医院骨科就已经在县级医院率先实施“三师共管”的服务模式。每一位住院患者，都有一支由医师、康复师、护士组成的团队全程介入，开展个体化院期管理服务，实现疾病的快速康复。
2023年，骨科还选派一名护士参加由中华护理学会举办的康复护理专科护士培训班，通过进修，将最新的康复护理理论与技术带回基层，提高科室康复护理水平。
为了让科室的患者和家属更直观地了解疾病的康复护理，骨科护士共同策划并拍摄了一系列健康宣教视频，内容涵盖骨科康复护理的基本知识、患者自我管理技巧以及康复锻炼方法等，通过直观的图像和简明的语言，能够更好地向患者和家属传达骨科康复护理的关键信息。这一系列健康宣教视频有着一个相应的二维码，放置在科室显眼的位置，患者和家属只要使用手机扫描，就能随时了解骨科康复护理的相关知识和技巧，这不仅提高了科室的服务质量，也为患者和家属提供了更加便捷的学习途径。
据了解，康复护理涉及多个环节和步骤，每一个细节都可能影响康复效果。为此，医师、康复师、护士团队还根据每一位患者的情况，制定了个性化的表格式康复清单，及时进行康复效果的评价，发现问题并进行调整，确保科室的康复护理工作更加规范、科学，致力提高患者康复质量。
高位嫁接省级资源 名医工作室落户“家门口”
今年3月底，石狮市总医院骨科发展的进阶之路又迎来了一件大事。在“闽南区域医疗工作站”持续深化的背景下，石狮市总医院与福建省立医院签约成立徐杰骨科名医工作室。
这是继郭延松心血管内科、薛芳沁胃肠外科、刘佳华妇科、方主亭血管与肿瘤介入科、柯俊危急重症科、邓万银消化内镜之后增加的又一个名医工作室，将助力推动骨科学科高质量发展，进一步提升医院核心竞争力。
据悉，福建省立医院副院长徐杰，作为享受国务院政府特殊津贴专家，首创了显微镜下斜外侧腰椎神经腹侧减压融合术、内镜下全髋置换术等4项国际领先技术。徐杰主持和参与建立了包括省骨科脊柱神经与关节疾病临床医学研究中心，全国第六、全省唯一的机器人脊柱手术临床指导中心，省产瘫中心，省“一带一路”联合重点实验室，省首个脊柱神经电生理监护中心，为提高我省骨科疾病诊治水平做出了突出贡献。
今后，徐杰团队将定期到市总医院骨科开展坐诊、教学查房、协助会诊及处理疑难病例，让石狮群众足不出市就可以享受到省级名医的医疗救治服务。徐杰团队还将通过带教学习、技术指导、讲座培训、科研指导以及选派总医院业务骨干到省立医院学习，打通学科建设快速通道，为石狮市总医院骨科发展“强筋壮骨”。（黄翠林 郭雅霞 姚堃 陆平）
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