多地探索创新监督模式 广听民意查“蝇贪”
本报记者 王斯英 湛天阳 代江兵
刚过完春节，云南省楚雄彝族自治州纪委监委蹲点调研监督组就直插该县插甸镇依纳格村开展工作。
“按照计划，我们这次要住在村里一段时间，把前期整理的问题逐一核实清楚。”调研监督组组长刘谦说。
在他看来，蹲点调研更能为村民反映诉求提供便利。“我们住下来之后，和村民接触交流的机会就多了，不时到各家走走，有时就能发现问题。”
在调研走访中，依纳格村一组原组长、报账员饶某虚报冒领补贴的问题线索很快被收集上来。调研监督组随即将情况反馈给武定县纪委监委，并联合插甸镇纪委成立调查组对该问题进行核实。
经查，饶某在建设村民族文化活动广场中，利用职务便利，以5名村民的名义虚报冒领和重复领取土地补偿款，侵占村集体资金7万余元。目前，武定县纪委监委已对饶某立案审查调查，相关违纪款项正在追缴。
力量沉下去，监督更加聚焦、精准、有力。成立由州纪委常委、监委委员带队，整合各监督检查室、派驻机构力量组建的蹲点调研组，深入村委会及村民小组进行全覆盖蹲点监督，如今在楚雄州已成常态。“集中住在基层，通过召开座谈会、明察暗访、入户走访等方式倾听群众的诉求，找准‘病灶’和短板。该模式能够推动解决本地区农村权力底数不清、村干部用权随意，县乡两级监督力量薄弱、监督方式单一等问题。”楚雄州纪委监委有关负责同志表示。
大数据监督具有智能、精准、高效的特点，实践中，纪检监察机关积极推动大数据技术与纪检监察工作深度融合，为监督办案赋能增效。
2月18日，广西壮族自治区崇左市龙州县纪委监委党风政风监督室干部杨燕妮如往常一样，登录该县乡村振兴监督“云平台”。
屏幕上弹出的预警信息引起了她的注意。“这条信息涉及上龙乡民权村集体资金支取的问题，预算金额和实际支出的差额较大，系统提示可能存在虚报问题，需要尽快核实。”当天下午，杨燕妮和同事便驱车前往民权村。
正值正月初九，村委会门口的一幅大红春联还弥漫着新春的喜庆气氛。“这大过年的，你们怎么过来了？”村党总支书记玉宝强对杨燕妮一行的到访有点意外。
“我们在监督平台上收到一条预警信息，还请您支持配合。”杨燕妮解释道。了解来意后，玉宝强立即拿出了村集体资金支取的账目表和相关财务凭证，并带领杨燕妮来到村内存放建材的堆料场进行核查。
原来，该村修缮村屯道路时正处于建设材料销售旺季，实际购买的价格与预算存在较大差距，造成了实际支出成本的增加，所以引发系统预警。“警报解除了。”杨燕妮和同事都放下了心。
大数据监督和传统的监督手段各有所长，既要用科技发现问题，又要迈开“大脚板”到现场去，获取第一手资料，掌握真实情况。“我们可以通过‘云平台’的数据摩擦抓取预警信息，动态掌握每项集体资金的去向情况。而对存在疑问的信息我们会及时前往数据上报地开展核查。”杨燕妮向记者介绍，龙州县纪委监委聚焦村屯集体资金管理不规范、违纪违法问题易发多发等问题，着力打造数字化监督“云平台”，助力精准发现问题，同时又坚持一线工作法，用脚步丈量民情民意，持续推动基层监督效能的提升。
据悉，自该“云平台”运行以来，龙州县各村屯共计上报313个集体资金项目，涉及金额917万余元。去年以来，该县纪委监委共立案查处农村集体“三资”领域腐败和作风问题13人，处分7人。
全面推动市县巡察向基层延伸是二十届中央纪委三次全会部署的重要工作。春节过后，地处秦巴南麓的四川省广元市依然寒意料峭。2月23日上午，广元市委巡察办督办科科长张奥川和同事小董拎上公文包，往停车点走去。“这次寒潮来袭，气温骤降，咱们去看看安置点的乡亲们，也了解下群众反映的问题整改得如何了。”张奥川说。
安置点项目位于青川县乔庄镇孔溪社区柿树坪，距离广元市区约100公里，是县自然资源局实施的土地增减挂钩项目，涉及当地142名群众。此前，安置点房屋因配套设施建设未跟上，项目整体推进缓慢。约一个半小时车程后，张奥川一行到达柿树坪安置点。
“多亏了巡察组，我们才能赶在年前搬进新家，心里这下踏实了，今后的日子一定会越过越红火！”见到张奥川一行，村民杨大爷介绍起近况。入户走访中，张奥川了解到，目前安置点房屋的水、电、气等配套设施建设皆已竣工，且全部交付群众，部分村民在春节前就已装修入住。
这些变化源于一项名为“市带县”巡察重点村（社区）的工作。张奥川告诉记者，参与“市带县”巡察工作期间，柿树坪安置点正是巡察关注的重点，这次回访也是对巡察整改情况进行实地了解。广元市按照“人口体量大、资金项目多、信访矛盾突出、县区巡察监督难”等标准，将全市35个村（社区）作为“市带县”重点巡察对象，分批次开展“市带县”合力巡，全面提升对村（社区）巡察监督质效。
为破解基层“熟人社会”监督难题，坚决惩治群众身边腐败，广元市委巡察机构在“市带县”巡察中探索采取“市级巡察专员+县区巡察组”模式组建混编巡察组，将市级巡察专员分别编入县区巡察组，各县区分别配备熟悉财务、农村政策的工作人员，通过实地走访、入户了解、查询资料、个别谈话等方式开展现场巡察。
“市带县”巡察过程中，巡察组精准把握重点，拓宽问题线索来源。同时，深化“巡纪”联动，推动巡察监督与纪律监督、监察监督、派驻监督有效贯通。去年以来，广元市县巡察机构共发现村级党组织问题线索90件，通过移交问题线索立案51人，给予党纪政务处分33人。
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