黄冈以新型工业化催生新质生产力 前两月技改增速居湖北第一
以流域综合治理为基础，系统谋划城市与乡村的人口、功能和产业，引导特色化发展，黄冈市高质量发展的路子越走越宽。
3月29日，湖北省政府新闻办举行“奋战开门红 市长话经济”系列新闻发布会第十五场，介绍黄冈市以强县工程和乡村振兴为主攻方向，用改革创新精神探索现代化建设路径有关情况，并回答记者提问。
黄冈市委常委、常务副市长刘忠诚介绍，今年以来，黄冈全力拼经济、实现开门红。1至2月，全市规上工业增加值增速全省第三，工业用电量增速全省第一；集中开工项目232个、总投资1333亿元；全市社零增长7.1%，商品房销售面积增长9.9%。
下一步，黄冈将牢牢把握“五个以”实践体系，对标落实“五个一”实践要求，锐意进取、真抓实干，为奋力推进中国式现代化湖北实践贡献力量。
立足新型工业化推进“开门红”
立足比较优势，黄冈明确以强县工程和乡村振兴为主攻方向，对内整合、对外开放，探索现代化建设路径。
2023年全省强县工程考核，黄冈是全省4个先进市之一，武穴、蕲春、黄梅跻身全省20个先进县市、区之列。全市GDP增速连续10个季度高于全省；全体居民人均可支配收入增速居全省第二，固定资产投资总量跃居全省第四，经济稳中向好，展现出蓬勃生机活力。
今年前2个月，黄冈工业经济多项指标位居全省前列，其中规上工业增加值实现了两位数增长。
为推进工业“开门红”，黄冈下好先手棋，引导企业拼开局，231家规上企业春节不停产，跑出复工复产加速度。同时，出台市场开拓等个性化政策，全市支持“开门红”资金超5000万元，比去年翻一番。此外，1683个工作队深入企业工厂服务，面对面解难题，对接总部企业59家，增加订单38.5亿元。
今年是黄冈新型工业化起势之年，黄冈将以新型工业化催生新质生产力，以新质生产力推进新型工业化。
黄冈现有省级重点成长型产业集群12个，总数居全省第二。针对传统产业占比大的现状，黄冈将抢抓国家大规模设备更新机遇，深入开展“技改赋能、制造焕新”专项行动。坚持“技改政策优于招商政策”，将设备补贴由原来8%提高到15%，今年1—2月，全市技改增速居全省第一。下一步，将推动建材向装配式建筑拓展，向新材料延伸；化工向化学原料药、电子化学品、精细磷氟化工聚焦，纺织向纤维新材料、功能性纺织品升级，船舶向绿色智能转型，让传统产业新起来。
黄冈现有307家省级专精特新企业，总数居全省第4。在服务企业方面，将弘扬无事不扰、有呼必应的“店小二”精神，一企一策，支持企业做大做强。深入开展降成本找市场专项行动，营造企业成长热带雨林式环境。
此外，还将用好国家级“千兆城市”金字招牌，积极创建湖北省中小企业数字化转型城市试点，建设一批行业级、企业级工业互联网平台。深入推进“上云用数赋智”，打造一批5G全连接工厂、智能制造、两化融合示范企业，奋力书写黄冈新型工业化的新篇章。
发挥产业优势助推乡村振兴
作为传统农业大市，县域和乡村是黄冈的基本盘，乡村振兴是老区发展的重中之重。
据了解，黄冈农业有产量高、底盘稳和特产多、品质好两大特点。在坚决扛起粮食安全责任的同时，黄冈坚持以供应链思维推动特色农业产业高质量发展，加快形成乡村新质生产力。
打好特色牌，黄冈成立中药材、淡水鱼、黑山羊等16个特色农产品行业协会，加快行业标准制定，出台扶持政策，不断提升农业产业组织化程度。组建农业产业研究院，推广优势品种，研发特色产品，打通“政产学研用”通道，促进科技成果转化和应用，提高特色农业“含金量”。加强“三品一标”建设，培优品种，提升品质，擦亮品牌，推行“五个一”标准化生产，按照“五统一”要求提升品牌内涵和市场价值，全年新增绿色、有机认证品牌20个以上。
走好融合路，黄冈搭建特色农产品供应链平台，培育链主企业，为链上企业提供交易、保险、物流、检疫、品牌等全流程服务，努力实现蕲春蕲艾、浠水鸡蛋、麻城菊花等特色农产品供应链总产值过百亿元，逐步将黄冈打造成全国优质农产品供应链基地。做深农产品加工，建设一批农产品加工专业园区，不断完善园区配套和服务，围绕中医药大健康和农产品加工两大产业，全力招引培育龙头企业，实现农产品加工总产值过千亿。推进适度规模经营，多措并举推进土地流转，有序开展“小田并大田”，培育壮大新型农业经营主体，实施社会化服务组织提升行动，推动传统农业向规模化、集约化、标准化发展，力争全市农村土地承包经营权流转率达到60%以上，新增社会化服务100万亩次。
念好富民经，黄冈聚力发展优势产业，紧盯蕲艾、红安苕等特色优势产业，按照“一县一品”“一县一特”思路，发挥市县两级特色农产品投资公司和供应链公司作用，对内整合、对外合作，建立全市统一的区域协作和产业带动体系，推动特色优势产业错位协同发展。盘活农业农村资源资产，健全确权办证、抵押登记、风险处置等配套政策，积极开展村集体股权等15项农村资源要素抵押融资，全面激活农村资源交易市场，全年融资50亿元以上。推广“政银企保村”联农带农机制，按照“政府+企业+银行+保险+村集体+农户”模式，走出一条产业兴、集体强、村民富的新路子，力争2024年全市所有行政村集体经济收入过10万元，农村居民人均可支配收入达到2万元以上。
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