新余市人民医院扎实推进医院高质量发展
日前,笔者从市人民医院七届三次职工代表大会暨年度表彰会上获悉,过去的一年,市人民医院围绕建“六院”、创“六新”工作重点,大力实施创绩建功“五大行动”,扎实推进医院高质量发展。
推进创新医院建设跨越发展有了新动能
推进医院改革创新。以创绩建功“五大行动”为抓手,推进医院创新发展,促进工作提质增效。开展医疗技术行动,鼓励医务人员加大科研技术创新推广力度。抓好绩效考核工作,完善全院绩效分配方案,深化职能科室人事薪酬制度改革,扩大科室绩效分配自主权。强化“国考”指标考核工作,明确公立医院综合考核指标责任分工。在全市率先开展公共卫生首席专家制度试点工作,选聘医院公共卫生首席专家。积极应对落实DIP医保支付方式改革。
推进优质医院建设质量安全跃上新水平
强化医疗质量管理。以“三甲”评审标准规范医疗管理,完善各项医疗规章制度。在全院开展“医疗质量安全核心制度落实年”活动,实行每月一抽查、每季一核查,有效推进医疗核心制度落实。加大医用耗材管理力度,调整考核指标,全院耗材占比达到国家要求管控目标。改进临床路径管理工作,应用临床路径信息管理系统,提高管理效率。
提升护理服务质量。深化优质护理服务内涵,纵深推进优质护理服务工作,全面落实责任制整体护理,持续提升护理工作质量。开展“互联网+护理服务”,实行上门延伸护理服务。落实护理岗位管理,合理配置护理人力资源,开展多种方式的护理人员岗位技能培训,选派护理骨干外出进修学习,进一步提升了护理人员综合素质。
改进药事管理。落实国家集采政策,抓实“4+7”药品带量采购,保障临床药品供应。完善合理用药监测系统,推行处方前置审核。开发药品集采管理软件,通过信息化手段推进集采药品使用。坚持开展临床药师、责任药师到药学门诊坐诊、下临床科室服务,为患者、医护人员提供用药咨询。加大科室内部质量管控力度,开展各部门间交叉监督检查,促进药品管理规范化,保障患者用药安全。
推进品牌医院建设综合实力迈上新台阶
医疗技术得到提升。在全院广泛开展医疗技术行动,推进技术创新,不断提升专业水平和诊疗能力,成功实施了局麻下内科胸腔镜胸膜活检术、右心声学造影技术等一批新技术,21项医疗新技术分别填补省、市空白,15项科研课题达到省内领先、国内先进水平。
人才工作取得成效。做好人才招聘、培养和考核工作,开展了第三批医院“名医”创评活动,医院“名医”已达21人。新招聘引进45名卫生专业技术人员,其中硕士研究生17人。
学科建设扎实开展。大力实施“育名医、创名科、建名院”工程,新增5个省级临床重点专科建设项目,有2个省级临床重点建设专科通过验收,2个学科被评为市级领先学科,5个学科被评为市级临床重点专科,5个科室入选医院首批医学“名科”。
推进人文医院建设幸福满院呈现新景象
服务水平得到提高。多措并举改善群众就医体验,努力满足患者需求,提升患者满意度。利用互联网医院开通了在线问诊、复诊、续方等功能,搭建了方便快捷的医患信息桥梁。实行医疗审批服务网上“一链办”,推出医疗文书审核盖章“一站式窗口”,让患者少跑腿。发挥新“银医系统”作用,完善排队叫号系统,加强专家门诊出诊管理,方便患者就诊。上线统一检查预约、分时段预约挂号等信息系统,完善诊间预约服务流程,加强大型检查预约,缩短患者候诊时间。
惠民便民措施得到落实。落实“三免四减半”医疗优待政策,开设现役军人和重点优抚对象优先窗口。抓好医联体建设和分级诊疗、双向转诊工作,与12家基层医疗机构签订了医联体服务协议,选派了18名专家每周到医联体单位坐诊。
推进效能医院建设运营质效创造新业绩
强化效能管理。通过绩效考核、工作督查、“每周一报”等措施促进工作效能提升。开展运营管理系统(HRP)项目建设,推进全面预算管理工作,合理编制年度各项预算,年度预算执行情况总体较好。完善财务制度,加强内部控制管理,继续盘活医院沉淀资金,发挥资金最大效益,提高财务运营效率。
加强医保管理。加大医保监管力度,开展院内专项医保督查及整改落实,完成耗材医保目录变更对应、脊椎类电生理诊断类耗材的集采价系统调价、院内高值耗材二次议价后的调价等工作。推进清廉医院建设政治生态展现新风貌
加强班子自身建设。落实领导班子分工责任制,以巡察和审计工作为契机,进一步完善落实院党委和院长办公会议事决策制度、“三重一大”报告制度、民主生活会制度。严格落实意识形态责任制,抓好意识形态阵地建设管理各项举措及“三审三校”制度落实。
推进党风廉政建设。加大教育宣传力度,坚持开展“一考两会三讲四必谈”活动,制定党风廉政建设工作考核办法,召开全面从严治党暨党风廉政建设工作会议,签订党风廉政建设责任状。以“六强廉洁处方”为重点,以“四廉”(廉洁科、廉医人、廉头雁、廉内助)评选活动为抓手,深入推进勤廉医院建设。加大医德医风绩效考核力度,加强投诉管理,完善医德医风绩效考核实施办法。
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