嘉兴市嘉善县：为疾控体系高质量发展筑基赋能
2024年是“十四五”规划实施的攻坚之年，是嘉善新一轮示范点和新三年示范区建设的关键之年，是全面推进卫生健康现代化建设的关键之年。农历新春，嘉善县卫生健康局召开了全县卫生健康工作会议和党的建设工作会议，谋划2024年工作，锚定目标加油干，在跨越发展中加快打造更硬核的卫生健康成果。
行胜于言，实干为要。嘉善县卫生健康系统将拿出“起步就是冲刺、开局就是决战”的精气神，持续推动县域医疗卫生事业高质量发展，在内涵式提升中争当示范，全力推进县域卫生健康现代化，在奋进中国式现代化新征程中勇当先行者、谱写新篇章！
中心基本情况
嘉善县疾病预防控制中心始终贯彻新发展理念，抢抓“县域高质量发展示范点”和“长三角生态绿色一体化发展示范区”重大机遇，锚定示范目标，矢志不移推进科学发展，聚焦传染病防控、免疫规划、健康教育、慢性病防治、健康危险因素监测、检验检测六大业务板块，监测预警、应急处置、宣传科普等核心能力明显提升，切实推动各项疾病预防控制工作取得显著成效，自2014年起在嘉兴市疾控系统年度评估中始终名列前茅。
全年发展目标
2024年，嘉善县疾病预防控制中心将牢牢把握疾控体系改革的历史机遇，认真落实省、市、县疾控局工作部署，进一步凝聚共识、开阔思路，统一思想、聚力前行，不断强化“大卫生、大健康”理念，全面发挥考核评价“指挥棒”作用，推动医防协同、医防融合等机制创新，在强化管理、提高能力、培育人才、科研创新等方面锐意攻坚，高质量完成民生实事、项目试点、健康嘉善等重点工作，奋力开创疾控工作新局面，全力写好疾控工作新故事。
勇立潮头  敢谋新篇
一是深悟笃行，以更高站位把牢政治方向。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全力抓好党员队伍建设、学习型党组织建设、作风建设和党风廉政建设，不断提高党建工作科学化水平，为促进全县疾控工作发展提供坚强的政治和组织保证。
二是补齐短板，以更新机制加强综合管理。建立健全全员综合评价机制，推进队伍作风建设及能力建设。搭建人才培养平台，开拓源头、内部挖潜、健全激励多措并举，加大专业技术人才培养力度，持续提升服务基层能力，积极探索建立公卫人员和临床医生交叉培训机制。通过专家带教、高校合作、联合申报、重点培养等方式开展科研创新，培养重点学科及学科带头人，全面提升整体科研水平。
三是争当先锋，以更大格局推进双示范建设。积极争取省市疾控中心优质资源，科学制定“疾控高质量发展示范基地”“县级公共卫生重点实验室”建设规划与发展方向。深化长三角一体化青-吴-嘉疾控联盟合作机制，紧扣建全共建机制、建强共建队伍、建实业务联动三个维度，在传染病防控与应急处置、慢性病防治、实验室建设及重大活动协同保障等方面织牢织密长三角公共卫生安全网。
四是聚焦主责，以更实举措夯实传染病防控。完善传染病监测预警机制，打通医疗机构与疾控机构信息壁垒，及时掌握疫情变化、科学研判疫情趋势，做到早发现、早报告、早处置。加强聚集性疫情处置，避免出现重大突发公共卫生事件。强化病媒生物防制，持续做好登革热疫情防控工作，高质量完成病媒生物国家监测点工作。加强艾滋病、结核病、丙肝、血吸虫病等疾病防控策略，持续巩固防控成效。
五是谋新求变，以更优服务提质免疫规划。继续优化落实扩大国家免疫规划政策，巩固提高国家免疫规划疫苗接种率，保持疫苗针对疾病低发水平；坚持“提升服务”与“保障安全”并重，加强智慧接种门诊建设，以预防接种单位分级管理和规范化建设为契机，重点抓好免疫规划服务体系建设。探索中老年人群预防接种健康处方试点工作，纵深推进预防接种一件事改革项目。健全工作机制，加强业务培训和考核指导，扩大预防接种知识宣传，进一步提升接种门诊服务品牌和服务质量。
六是加快培育，以更广范围扩大健康教育。巩固全国健康县创建成果，高质量完成居民健康素养监测国家点调查工作。推进健康促进医院、健康促进学校、健康企业等健康场所建设；开展能力提升工程，凝练各项工作经验、撰写优秀案例，聚焦科普能力提升、创作高质量科普作品。进一步推进规范化戒烟门诊建设，争创1个国家级规范化戒烟门诊。
七是齐抓共管，以更全方位细化慢性病监测。巩固国家慢性病综合防控示范区建设成果，积极准备浙江省银牌示范区建设各项工作。以“万人万步”健走品牌为抓手，合纵连横推广全民健康生活方式。不断提升高血压、糖尿病高危人群管理质量，推动防治关口前移。在开展血脂异常人群健康管理试点的基础上开展适宜技术探索实践，探索高血压、高血糖、高血脂“三高共管”服务模式，重视过程性指标改善，以效果为导向，及时调整管理重点。
八是全面开花，以更强优势提升卫生监测。以建立监测队伍、提升监测能力、完善监测项目为重点，做好工作场所健康危害因素、食品安全、营养健康、学生健康综合状况、重点人群碘营养等监测工作。强化营养阵地建设，助推各部门开展营养健康单位、营养基地、营养与健康学校等创建工作。深入实施职业健康保护行动、合理膳食行动，助力健康嘉善建设。
九是精益求精，以更严标准升级检验质效。落实生物安全管理措施，做好辖区内实验室生物安全督查、技术培训、能力考核等工作。完善实验室质量管理体系，加强内部质量控制，确保质量管理体系稳定运行。积极开展新技术、应用新方法，提升卫生应急、食品安全、生活饮用水和职业卫生等方面的检测能力，提高检测覆盖面和检测质量，为重大传染病监测和突发公共卫生事件应急处置等工作提供技术支撑。
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