新质生产力，是现阶段智慧城市发展的“新底色”
“ 大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力 ” ，在今年的政府工作报告中，被列为 2024 年十大工作任务之首。
随着传统要素对经济发展的促进作用逐步减弱，新质生产力将会带来经济发展质量、效率、动力的深层次变革。以新质生产力打造发展新优势、赢得发展主动权，成为城市推动高质量发展的必然要求，需要积极拥抱科技创新，促进产业升级，描绘新质生产力的发展“路线图”。
要“求新”，就要勇于走出“舒适区”，去探索新模式，拉动新产业，打造新动能；“质优”则代表优化产业结构，拉动产业向高质量发展不断演进。
求新是抓手，质优是结果。打造“新质生产力”，还要形成与之相应的新型生产关系。
而通过“求新”走向”质优”，城市单纯依靠自己的力量是不够的，城市也需要引入具备全面技术能力，并且理解城市每个阶段发展需求的“合伙人”。如今，新华三集团已经成为了很多城市的选择。
以AI为抓手，城市求新正当时
“在智能时代， AI是所有产业发展的新赛道。”新华三集团高级副总裁、首席数字官张鹏表示， AI技术在 2023年全面迈过了人类极限，从视觉的问答到自然语言的理解，到归纳自然语言的推理，准确率全面超越人类。而 AI技术的引入，也将为智慧城市的发展注入新活力。从智能交通到智能环保，从城市治理到公共服务， AI正以其强大的数据处理能力和学习能力，为智慧城市建设带来革命性的变化。
在智能交通领域， AI技术通过实时交通流量、分析路况信息，为城市交通管理部门提供精准的决策支持，有效缓解交通拥堵问题；在智慧环保领域， AI技术可以通过实时城市环境质量，分析污染来源，为环保部门提供科学的治理方案；在城市治理和公共服务领域，借助 AI技术，政府可以更加精准地制定政策，优化资源配置，提高治理效率；同时， AI技术还可以应用于教育、医疗等公共服务领域，提升服务质量，满足市民的多元化需求。
比如咸阳高新区利用新华三集团领先的AI算法打造“AI城市管理”系统，通过多维立体巡查，实现城市管理的智慧化、高效化和安全化。充分利用无人机空中巡查，对区域环境质量、经营场所噪声污染以及河道排污、施工现场扬尘等行为进行精准管理、有效追踪、联动指挥。另外，在一些特定区域通过部署智能机器狗进行管廊巡检和生产巡检，为企业的安全生产和运营提供了坚实的技术支持。
咸阳经开区则通过建设统一的AI智能中枢，借力AI、大数据、深度学习等技术，成为深度智能解析系统，统筹管理各部门数据，赋能全区各部门业务智慧应用。通过城市运行指挥中心的建设，市民可以详细直观地了解“数字经开”建设成果，企业可以展示其行业应用实例，城市管理者能够及时全面了解城市运营管理各个环节的关键指标，对重大突发事件、交通信息、城市民生信息、环保信息、消防信息等进行全方位管理、分析、预测、规划和决策，以高效率的跨部门智能协同提升城市管理和服务水平，从而不断向“智慧化”城市运营管理的目标迈进。
一城一策
抓住城市产业升级内在逻辑
政府工作报告明确提出 “创建一批未来产业先导区 ”，无疑为各地下一步突围竞逐带来了新的机遇。我国新质生产力的发展本身，就存在区域不均衡的特征，各地培育新兴产业和未来产业也应结合地方实际分类施策。
因城施政，一城一策。每个城市都需要结合自身的区位特征、人文特质和产业优势来制定产业升级的路线图。
比如，杭州依托自身科技优势，锚定AIGC产业，携手新华三集团共建图灵小镇，图灵小镇以“产业链式发展”思路，依托新华三强大的供应链影响力、技术创新带动力，围绕 AIGC产业携手共建“ 3+1”核心能力中心，即 “AIGC算力服务中心、 AIGC技术研发中心、 AIGC场景应用中心及 AI产业孵化中心 ”，打造浙江省数字经济创新提质的新模式，构筑全国最有影响力的 AI产业集群，全力打造浙江 “415X”先进制造业集群新样板、杭州五大产业生态圈发展新模式和萧山产业链式发展新高地。
同时，咸阳高新区依托电子显示产业优势，锚定元宇宙产业，发布《元宇宙产业先行区行动方案》，大力发展数字经济，着力打造西部“元宇宙产业先行区”，并在高新区建设大秦元宇宙的智能综合体，以大秦的历史文化为基础，同时聚焦数字技术、企业的创新和创业，为企业提供支持和政策的优惠，以此推动咸阳高新区数字化产业的发展和壮大。在数字化发展道路上，咸阳高新区采用全面布局的思路，围绕“提存量、拓增量、览全局”三大要点，携手新华三集团打造“一平台、三中心”，即搭建统一的工业互联网平台，及数字化转型能力中心、数字化转型赋能中心、数字化转型互助中心，为政府产业升级和企业数字化转型提供一站式服务，积极推进产业数字化、数字产业化的高新实践。
这些成功实践表明，因地制宜、精准施策是推动城市产业升级的关键，通过科学规划和有效实施，各地将在新一轮产业革命中抢占先机，实现高质量发展。
构建城市数字底座
引领城市发展新篇章
随着“新质生产力”工作任务及 “ 人工智能 +” 行动的深入推进，城市要发展数字经济、人工智能产业，就不得不考虑智能算力、人的创造力和数据的承载力。 正如张鹏所说，“发展 AI 产业的三个要素‘聚人才、聚数据、聚算力’，三者缺一不可。 ”
数据是智慧城市发展的催化剂。例如，郑州高新区携手新华三集团通过深挖数据价值，全面激活智慧城市建设。目前，郑州高新区的城市综合性运行管理平台，已建成数据中台、时空大数据平台、 AI智能分析平台、数智治理一张网、数智治理要素一张图等 16个业务系统及应用，基础支撑体系日益完善；通过数智治理平台， 130余万条全域各类关键数据要素入库， 100余万件治理事件通过平台接入并流转至三级网格处置，事件处置时间最快提升至 3分钟闭环，城市治理效能显著提升。
算力是城市产业发展的基础。“未来算力将高速增长，已经有 35个城市把人工智能作为产业招商、产业发展第一位的工作，而把算力建设作为继水电气路网之后，城市第六大基础设施，数字经济发展最重要的基础设施。”张鹏表示，“谈到布局数字经济，离不开基础设施，基础设施就是算力。”新华三为咸阳建设 1000P算力的智算中心作为支撑，将满足未来咸阳智慧城市的长期演进需求；新华三与杭州萧山区共建的图灵小镇 AIGC智算中心已于今年 1月启用，一期建成的算力规模 800P，即将再开通 1500P，是当前浙江乃至全国顶级的先进智算中心之一。
在推动新质生产力的发展，以驱动城市实现高质量增长的过程中，人才的核心作用不容忽视。为了充分释放人才的潜能，城市管理者需要为他们构建一个优良的发展生态环境。需要匹配创新机制，打造创新环境，并吸引和培养具备创新精神的人才。只有当人才愿意前来、能够顺利融入、并愿意长期留下时，城市才能逐步构建起与新质生产力相匹配的发展生态，从而为城市的持续繁荣和进步提供源源不断的动力。
从城市的视角，看新质生产力，它所带来的一定是高质量的服务体验，让智慧城市“长”出来，不仅要关注每一个城市角落的场景化需求，“以人为本”从细节出发，也要以科技创新为抓手，将人工智能等技术融入城市发展，这才是新阶段智慧城市的“底色”。
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