班果：扛牢主体责任 抓实重点任务 以统战工作新质效助推中国式现代化新青海建设
2024年1月23日，全国统战部长会议在京召开。会议指出，习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，是对马克思主义统一战线理论的创新发展，推动党的统一战线理论在坚持“两个结合”中开辟了新境界。今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。如何将学习贯彻这一重要思想作为重要任务抓紧抓好，推动统战工作更好紧贴大局、融入大局、服务大局？中央统战部“统战新语”今日刊发青海省委常委、统战部部长班果学习贯彻落实会议精神文章，敬请关注！
2024年，青海统一战线将持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，全面贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想和习近平总书记对青海工作的重要讲话和指示批示精神，巩固拓展主题教育成果，以更加昂扬的精神，更加有力的举措，更加过硬的作风，全力抓好全国统战部长会议精神落地落实，着力提升工作新质效，不断推动青海统战工作高质量发展，为谱写中国式现代化青海新篇章凝聚更多人心、汇集更多力量！
着力夯实共同团结奋斗的思想政治基础。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装和引领统一战线，持续深化巩固统一战线领域主题教育实践活动成果，加大对统一战线成员的政治培训力度。健全思想政治工作体系，完善同党外人士的联谊交友、谈心谈话、走访慰问、综合评价等制度。加强网络统战工作，提升知网懂网用网能力，走好网上群众路线，树立互联网思维，加强在网络空间做好思想引领、团结凝聚的工作。党内党外同频共振、网上网下协同发力，不断夯实共同团结奋斗的思想政治基础。
着力提升多党合作制度效能。认真落实党中央关于新时代坚持好发展好完善好中国新型政党制度的意见，支持各民主党派进一步完善思想政治、组织管理、内部监督等自身建设。协同组织部门做好民主党派代表人士和党外干部的选育管用力度。修订完善各民主党派与政府有关部门的联系制度，支持各民主党派在参政议政、建言献策、民主监督和社会服务等方面更好地履职尽责。
着力创建全国民族团结进步示范省。完整准确全面学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想特别是关于铸牢中华民族共同体意识的重要论述，增强主线意识、贯彻主线要求，把主线贯穿到青海工作各方面、全过程。深化民族团结进步创建，推动示范省创建由“数量领先”向“示范引领”转变。纵深推进“民族团结进步+”融合发展行动，探索民族团结进步赋能产业“四地”建设新路径，积极拓展“十进”范围，全面实施“十项行动”，大力开展“九同工程”，推动各民族广泛交往、全面交流、深度交融。积极构建中华民族共有精神家园，完善城市民族工作治理体系和治理能力，打造社区“石榴籽家园”，讲好中华民族故事，阐释好“四个与共”理念，不断增强“五个认同”，树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观和宗教观。
着力推进我国宗教中国化“青海实践”。认真贯彻落实坚持我国宗教中国化方向规划纲要，依法治理宗教领域突出问题，推进我国宗教本土化、法治化、现代化和常态化。加强思想引导，持续加强“三爱四进五观”主题教育活动和活佛转世管理法规政策的培训宣传阐释力度，巩固扩大活佛转世“国内寻访、金瓶掣签、中央政府批准”的三大原则共识成果，推进和谐寺观教堂创建，不断增强僧尼、信众的国家意识、公民意识和法治意识。
着力维护涉藏州县和谐稳定。深入贯彻新时代党的治藏方略，以平安青海建设“十个一”要求为抓手，以“涉藏工作巩固升级年”为载体，积极防范化解重大风险隐患。持续落实中央第七次西藏工作座谈会重点任务、重点项目、重点政策落地落实，促进涉藏州县经济社会高质量发展。
着力加强党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作。发挥高校、科研院所、国有企业和教育卫生文化单位的重要阵地作用，按照“信任尊重、团结引导、组织起来、发挥作用”的思路，在思想政治上积极引导、事业发展上支持帮助，引导他们用党的创新理论武装头脑，站稳政治立场、把牢政治方向、发挥自身正能量。
着力促进民营经济“两个健康”。坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”方针政策，加强政策宣讲和形势解读，执行落实好省委、省政府促进民营经济高质量发展的33条措施，开展好助企暖企春风行动，多措并举提振企业家发展信心、激发民营经济发展活力。积极引导民营经济人士弘扬企业家精神，厚植“懂青海、爱青海、兴青海”情怀，大力开展“百企兴百村”行动和光彩事业活动，助力乡村全面振兴和共同富裕事业。
着力壮大爱国统一战线力量。加大“请进来、走出去”的力度，发展壮大友我力量，加强对爱国藏胞、港澳台同胞和侨胞的联络联谊工作力度，为新青海建设汇聚力量。
着力加强统战“两支队伍”建设。突出政治标准，加强政治历练、专业训练和实践锻炼，着力构建数量充足、结构合理、素质优良的党外人才储备队伍。注重提升统战干部队伍的政治能力、学习能力、调研能力和落实能力，不断以高素质的干部队伍推动统战工作高质量发展。
着力完善大统战工作格局。按照习近平总书记“统战工作是全党的工作，必须全党重视，大家共同来做”的要求，不断增强“统”的意识，优化“战”的思维，增强系统观念，切实加强党对统战工作的全面领导，压紧靠实各党委(党组)主体责任和书记第一责任，同时，各党委(党组)成员积极践行“四个带头”，当好示范表率，切实种好“责任田”、干好“分内事”。积极发挥好统一战线工作领导小组作用，加强各级党委(党组)对统战工作的研究部署、协调指导、督促检查和考核落实的工作力度，切实形成紧密配合、相互支持、高度协同、齐抓共管的大统战工作格局。
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