蓝庆华：以新质生产力为导向 发展壮大“33618”现代制造业集群体系
新质生产力是推动社会发展变迁最活跃的因素，是可能的潜在力量和新生的现实力量的合力。3月26日，市经济信息委党组书记、主任蓝庆华在接受新重庆-重庆日报记者采访时表示，发展新质生产力是现代化新重庆全面推进国家重要先进制造业中心建设、当好国家战略腹地建设“排头兵”的重要任务。市经信系统将以科技创新推动产业创新，依托产业创新实现科技创新，在以科技创新引领现代化产业体系建设中形成新的主导产业和支柱产业，在培育战略性新兴产业和未来产业中形成新质生产力，不断壮大“33618”现代制造业集群体系。
发挥科技创新主导作用
培育“33618”现代制造业集群发展动力动能
重庆日报：如何理解新质生产力？在我市“33618”现代制造业集群体系建设中，如何推动发展新质生产力？
蓝庆华：新质生产力的起点是“新”，即新要素、新技术、新产品、新赛道等，涵盖了劳动力、劳动对象和劳动资料等要素及其优化组合，反映了生产力要素的迭代更新；新质生产力的要点是“质”，即高科技、高效能、高质量等，反映生产力要素迭代更新而对生产、交换、消费、分配等环节的提升；新质生产力的落点是“生产力”，即形成新的先进生产力，从而推动生产方式变革和生产关系完善，形成新的动能促进经济社会高质量发展。
在我市“33618”现代制造业集群体系建设中，我们将从3个方面发展新质生产力，以此带来发展新动力、新动能——
建设产业创新平台体系。坚持贯通推进科技创新和产业创新，强化企业科技创新主体地位，聚焦重点领域建设一批制造业创新中心，搭建优势互补的产业关键共性技术供给体系，形成大企业成长为链长企业、链主企业带动小企业协同创新的发展格局；围绕智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造、先进材料等重点领域产业创新重大需求，针对性布局一批中试和应用验证平台；持续推进“综合型+专业型”研究院矩阵体系建设。
完善产业创新生态体系。组建体系化、任务型的产业创新综合体，迭代升级重点产业链技术需求清单，组织开展一批重点领域关键核心技术、基础前沿技术攻关；构建“点线面”协同发力的科创金融体系，推进制造业“百千万”人才培育，加快检验检测、认证认可、知识产权等科技服务业发展，加速科技成果转化应用，健全完善产业创新生态体系。
提升产业本地生成能力。迭代“产业生成+揭榜挂帅”协同创新机制，深化“产业研究院+产业基金+产业园区”科技成果转化方式，推动实现产学研良性循环、有效贯通，一体部署实施“创新链、产业链、资金链、人才链”深度融合，让更多科技创新成果从种子变成苗子，实现从“实验室”走向“生产线”，从“书架”搬到“货架”，源源不断生成一批高新技术企业，持续提升本地产业生成能力。
以产业创新开辟新赛道
壮大“33618”现代制造业集群发展规模
重庆日报：推动制造业高质量发展，培育创新能力，培育创新生态是当务之急。发展新质生产力，在推动产业创新方面，我市将采取哪些举措？
蓝庆华：推动产业创新开辟新赛道，壮大“33618”现代制造业集群发展规模，是我市发展新质生产力的主要路径，我们将“三管齐下”——
加快改造提升传统产业。瞄准高端化、智能化、绿色化方向，聚焦电子信息、汽车、装备等传统产业领域，全面落实推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动，实施制造业重点产业链高质量发展行动和技术改造升级工程；支持龙头企业全方位整合创新资源，鼓励企业应用创新技术推动企业设备更新、工艺升级、数字赋能、管理创新；围绕“增品种、提品质、创品牌”，分业施策推动企业技术改造、产品创新、打造品牌；主动承接东部地区传统产业转移，推动重点行业加快兼并重组，提升产业完整性和集中度。
培育建设战略性新兴产业和未来产业。坚持未来导向、战略导向和发展导向，聚焦“33618”中的“18个新星产业集群”，组织实施未来产业和高成长性产业孵化加速计划，加快开辟低空经济、生物制造等新领域新赛道，拓展量子技术、生命科学等未来技术应用场景；引导支持未来产业链群式发展，推动卫星互联网产业园等重点项目建设，推动大中小企业协同构建自主可控产业生态，抢占产业竞争新领域新赛道。
加快创新绿色发展方式。实施绿色低碳转型专项行动，构建“绿色监测+评价”“绿色管控+技改”“绿色复盘+提升”协同机制；聚焦智能网联新能源汽车、智能制造、清洁能源、新材料等重点领域，加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用，创新开展能碳一体化监测、绿色绩效水平分级评价、绿色水平提升全周期“一站式”服务等，系统推进绿色制造体系建设、节能监督管理、节能低碳推广示范应用，推进绿色工厂、绿色园区、绿色供应链建设，构建绿色低碳循环经济体系。
培育构建新型生产关系
拓展“33618”现代制造业集群发展空间
重庆日报：发展新质生产力，需要构建形成与之相适应的新型生产关系，对此我市将采取哪些推进措施？
蓝庆华：生产关系必须与生产力发展要求相适应，发展新质生产力则必须实施全面深化改革，培育构建与之相适应的新型生产关系，拓展“33618”现代制造业集群发展空间。
首先我们将坚定不移推进数字化变革。通过统筹推进“芯屏端核网”数字产业补链成群，协同推进“满天星2.0”“北斗星”“启明星”计划，持续开展制造业数字化转型行动和中小企业数字化赋能专项行动，落实“人工智能+”行动，培育具有竞争力的数字产业集群；实施“统分结合、多方共建”推进产业大脑建设，梯度培育“AI领航、链网平台、超级无界”三类形态“未来工厂”，迭代升级“产业大脑+未来工厂”核心场景体系。
其次是深化制造业“亩均论英雄”改革，强化改革创新和改革联动，深化资源要素市场化改革、倒逼企业转型升级；分行业、分区域推进亩均效益综合评价，算好产业发展“亩均账”；以评价结果为导向创新出台资源要素优化配置政策，提高政策“含金量”；着力推动企业改造提升和5类用地问题整改，用好用活提质增效“促进法”；实施产业布局调整优化行动，按照“2个主导产业+4个特色产业”功能定位，扎实推进园区开发区优化整合。
最后是强力推进高质量招商引资，实施招大引强攻坚行动，强化链长链主项目和大中小企业链式融通招商，优化协同招商、驻外招商和项目管理，靶向招引链长链主企业和重大产业项目；聚焦产业链空缺短板环节，完善招商引资“一张图”，谋划建设“招商制造业投资一件事”，构建项目全周期、全流程、全环节、全要素的数字闭环管控机制；强化重大项目清单化管理和精细化服务，推动落地项目快开工、开工项目快建设、完工项目快投产、投产项目快达产；全面实施优质中小企业梯度培育改革，聚焦“选种育种、选苗育苗、创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新‘小巨人’企业、制造业单项冠军、上市企业”等关键环节，健全完善优质企业梯度培育体系。
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