开滦总医院 党建引领助推“百年”医院高质量发展
近年来，开滦总医院不断提升政治站位、创新方法举措，持续推进党建引领基层治理、融入生产经营、推动改革发展，有效打通了党建融合的“最后一米”，以高质量党建引领和推动百年开医高质量发展不断取得新突破。
开滦总医院强化理论学习，进一步增强政治引领力。院属各党支部规范开展“三会一课”、组织生活会、主题党日、党课、理论学习等党内生活，引导党员干部坚定理想信念，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。总医院机关不定期开展爱国主义教育，组织赴红色教育基地参观学习，增强党员党性修养；党群支部组织开展“赓续精神血脉，汲取红色力量”主题党日活动，组织部分党员志愿者开展志愿服务，在医院门诊大厅协助工作人员进行预检分诊、维持就诊秩序，为行动不便及老年患者提供送诊就医等服务，确保就诊患者能够得到及时就医；行政支部与唐山市行政审批局第二党支部组成党建联盟，开展联学共建活动，并达成系列共建意向。
开滦总医院党委积极推动和促进党支部工作机制与中心工作深度融合、同频共振，有效发挥基层党支部引领和党员带动作用。他们依托各基层医院专业特长，选派优秀专家走进社区和学校开展大型义诊活动，进行营养健康知识讲座。加强宣传和推介，采用微信公众号、微信朋友圈等媒介进行医疗常识宣传，增强区域内外医院专业影响力，积极开拓市场，扩大市场占有率；总医院外科进一步健全完善医疗质量管理体系，抓好医疗质量控制和持续改进，推动医疗服务不断提升。坚持对上架病历按照风险组别召开病历书写专项研讨会，按照病历书写规范相关要求，对全部外科科室病历进行专项抽查检查。同时，改进科室内部管理，优化运营管理，按照病人总量和工作需要，不断提升工作效率和质量，各科室严格按照要求，加强成本管理，加大节支降耗力度，提高劳动效率。
这院坚持安全发展理念，通过对生产、医疗安全监督管理、隐患排查治理，为医院发展打造安全环境。牢固树立强化安全管理理念，紧盯安全重点部位，层层压实责任，深入开展安全生产大检查大排查，对易燃物堆积情况，电动车存放情况，违规用电、动火等情况进行了及时处理。持续强化安全工作责任，加强员工安全思想教育，通过线上安全小讲堂、安全答题、消防演练等进一步提升员工安全知识的掌握及应急处置能力，实现医院员工安全素质理念的提升。开展应急演练加强医务人员的急救意识，提高医务人员对高危患者的识别及应急处理能力，实施院长查房制度，及时解决发现的问题，消除医疗安全隐患，守住不发生医疗安全事故的底线，强化隐患闭环管理，助力医院安全运行。
开滦总医院高度重视创新工作，主动适应医疗市场的竞争变化，大力推进填补医院空白的专业业务开展，挖掘现有在岗医疗工作执业潜力，积极向资质素质优良的人才队伍靠拢。总医院门诊系统现有“唐山市职工创新工作室”一个，有省级重点学科、市级重点学科、市级重点发展学科各一个；检验科积极筹备新业务新技术开展，开展新业务新技术4项；超声科配合临床多个科研项目开展颈动脉及心脏超声测量，开展肝脏纤维化测定新业务，目前完成2例。
此外，这院党委持续推动意识形态工作落实，强化舆论引导，积聚正能量，营造和谐稳定发展环境。他们进一步强化涉院舆情监测、上报和处置，加强各类新媒体平台监测，规范员工网络行为，杜绝各类不良信息传播，引导积极向上的因素。扎实做好诸如“问政唐山”、“12345热线电话”问题，防止信访隐患因素的出现或升级，及时发现苗头性、倾向性问题，努力将问题处置于源头，矛盾化解于初期。他们持续改进服务质量，改善患者就医体验，落实“首诊负责制”“首问负责制”，实现了陪护患者办理住院，从门诊到病房无缝隙对接，从细微处展现医院文明之美，显露服务真情，有效拉近医患之间的心理距离。同时，院党委持续教育引导广大员工树立正确的世界观、人生观、价值观，积极深入基层科室与员工谈心谈话，主动帮助员工排忧解难，调解员工身心健康状态，为医院发展营造和谐稳定的政治和人文环境。（通讯员 赵志娟）
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