昌邑市总工会：履职维权服务，当好职工权益守护人
王圣仟将解决广大职工最关心、最直接、最现实的利益问题，切实维护职工根本权益作为构建和谐劳动关系的根本出发点和落脚点。在工作中，他统筹促进企业发展和维护职工权益的关系，调动劳动关系主体双方的积极性、主动性，在健全集体协商制度、增强企业依法用工意识、提高职工依法维权能力、依法处理劳动关系矛盾方面有效发挥了思想引领、示范带头作用。
主动贴近职工
提升工会影响力凝聚力
担任昌邑市总工会党组书记、常务副主席以来，王圣仟认真履行岗位职责，忠于职守，以身作则，始终奋斗在和谐劳动关系创建工作一线，带领全体工作人员贴近职工、守正创新，努力维护好职工的合法权益，不断提升工会的影响力和凝聚力。
进一步弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。开展劳动模范“双创双引”暨职工“双创双增”活动。劳模、职工4000人次参与活动，收集上报项目50项。成立劳模创新创业服务联盟，发挥各级劳模、工匠在助力企业技术攻关、帮带一线职工的作用，帮助企业解决卡脖子难题20多项。历经三年编写的《昌邑劳模影像志》印刷出版。劳模志收录昌邑市级劳模682名，用文字和图片全方位、立体化展现了劳模的风采。
推动产改试点工作取得新突破。以产业工人队伍思想政治引领行动、劳模精神示范行动、职业技能提升行动、权益保障提升行动、发展制度创新行动、赋能发展服务行动、产业工会建设扩面行动和生活关照稳固行动等八大行动为带动，推动产改工作向纵深发展。依托新成立的职工赋能发展中心，开设劳模工匠云讲堂5场次，参与职工1200人次。成功举办“红心向党 匠筑昌城”昌邑市职工劳动和技能竞赛暨昌邑市第二十二届全市职工技能大赛。先后举办了园林行业技能、化工分析员、化工故障排查、焊接技能、植保无人机飞防等专题比赛12场次，参与职工5000余人，评选出各行业一等奖12人，二等奖18人，三等奖30人，为产业工人提供了技能切磋、交流的平台。
深入推进职工服务阵地一体化高效运营。免费开放工人文化宫部分职工活动场地，已为10余家基层工会提供活动场地，参与会员800余人。持续开展“尊法守法·携手筑梦，服务农民工公益法律行动”、“保障农民工工资支付条例”实施一周年和“民法典”普法宣传活动10场次，发放宣传材料3000余份，接受法律咨询或援助的农民工330多人次；为105人次职工提供法律援助，成功调解劳资矛盾5起，为职工挽回经济损失3.5万余元。
推动集体协商
预防化解劳动关系矛盾
健全构建和谐劳动关系长效机制。推动健全党委领导、政府负责、社会协同、企业和职工参与、法治保障的工作体制，完善源头治理、动态管理、应急处置相结合的工作机制，加快形成源头治理、动态管理、应急处置相结合的工作机制，实现劳动用工更加规范，职工工资合理增长，劳动条件不断改善，职工安全健康得到切实保障，社会保险全面覆盖，人文关怀日益加强，有效预防和化解劳动关系矛盾，建立规范有序、公正合理、互利共赢、和谐稳定的劳动关系。
集体协商增强和谐劳动关系内生动力。督导企业认真落实劳动合同制度、集体协商与集体合同制度、厂务公开和民主管理制度，指导规模以上企业切实保障劳动者劳动报酬、休息休假、劳动安全卫生、员工培训、社会保险等基本权益，建立完善内部协商协调机制。制定下发《关于开展2023年集体协商集中要约暨集中签订“1+3”集体合同活动的通知》，围绕企业的工资分配制度、分配形式、支付办法、工资水平、工资标准及其调整办法事项，推动企业建立工资集体协商制度、工资正常增长机制和支付保障机制。2023年签订工资专项集体合同135份，组织4家核心劳动关系监测点填报了一、二、三季度相关信息。
开展法治体检
撑起和谐劳动关系保护伞
法律援助筑牢和谐劳动关系基础。昌邑市总工会法律服务站坐落在市职工服务中心西侧，建筑面积260平方米，内设律师值班室、劳动争议调解室、诉调对接室、劳动人事争议仲裁工会派出庭等功能室。近年来，昌邑市总工会编织了以市总工会法律服务站和12家基层工会法律援助点相连的立体化法律服务网络。法律服务队涵盖工会干部、律师、志愿者60余人，15名执业律师线上提供24小时咨询服务，线下开展法律宣传进企业、进社区、进劳务市场、进建筑工地等普法宣传活动。几年来发放普法宣传手册2.6万册，为8300余名职工提供了法律服务，挽回经济损失1800余万元。在稳定就业，保障农民工工资支付、解决新就业形态工作者法律纠纷等方面发挥了巨大作用，取得良好的社会效果。
法治体检撑起和谐劳动关系“保护伞”。为帮助指导企业依法规范用工，竭诚维护职工合法权益，促进企业构建和谐劳动关系，昌邑市总工会每年都联合山东文宇律师事务所到8家工友创业园开展“法治体检”暨“律师进企业”活动，律师通过对企业用工和规章制度等进行“体检”，并针对其中存在的问题对相关工作人员进行指导，帮助“工友创业园”提高法律观念，避免法律纠纷，开展合法经营，构建和谐关系。
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