城市微更新背景下口袋公园的空间布局及设计特点探究
近年来随着城市更新的发展，城市微空间受到越来越多的关注。作为城市小型绿地空间，口袋公园具有空间灵活、服务便捷、实施自由等优势特点，为弥补城市绿地空间、促进城市更新，提供了灵活思路与有效路径。
城市微更新背景下的口袋公园
“实施城市更新行动”是推动城市结构调整优化和品质提升、转变城市开发建设方式的有效措施，对于全面提升城市发展质量、不断满足人民群众日益增长的美好生活需要、促进经济社会持续健康发展，具有重要而深远的意义。
2021年，住房城乡建设部发布关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知，提出要顺应城市发展规律，尊重人民群众意愿，以内涵集约、绿色低碳发展为路径，转变城市开发建设方式，坚持“留改拆”并举、以保留利用提升为主。明确禁止“大拆大建”的城市开发形式，鼓励“微更新”。
如今城市建设正处于由粗放式的增量扩张逐渐转向精细化的存量更新阶段，“城市微更新”在保留原有城市肌理的基础上，通过小规模的改造方式，实现空间活化与区域更新，既是城市发展的新方式，也是城市规划建设理念的革新。
口袋公园作为城市微更新实践的主要载体，通过“微更新”的方式，新建或改造现有绿地，盘活公共空间，创造宜居环境，让城市更新更具活力和生机，不仅能有效提升空间利用率，也能重塑城市居民的生活方式。
口袋公园也称袖珍公园，属于城市开放空间，常呈斑块状散落或隐藏在城市结构中，服务人群多为周边居民，主要提供美化环境、公共交往、休闲娱乐、文化展示等功能，既能促进城市中闲置或消极空间的活化和提升，还可以调节城市微气候。
与城市用地分类相匹配，其形式可以是公园、广场或者是各类城市建设用地的附属绿地。口袋公园的规模一般400平方米~1万平方米不等，宜在5000平方米以内设置。服务半径可覆盖300~500米，涉及1~2个地块，方便人们在5分钟内步行到达。
空间布局及设计特点
在多地，围墙变成了绿篱，空地变身为充满绿意的“口袋公园”，越来越多的城市街角被打造成无界融合的休闲场所。
受场地的区位及规模影响，这些口袋公园的形态与布局常常十分灵活。
空间布局上，口袋公园多点开花，见缝插针填补城市空间。
公园大多利用街区边角、闲置空间建成，总体呈现为三种类型：街角口袋公园、街心口袋公园、内部口袋公园。
街角口袋公园主要位于两条街道的交叉口，出入口常设置在能够让行人取近道横穿街角的位置。
同时，还常在公园边界处设计休憩座椅，供市民休息的同时，起到空间划分的作用。北京市的王府井口袋公园便是如此。
街心口袋公园一般只有一个面向街道的出入口，会形成一个相对安静的场所，营造出私密安全的休憩空间，适于老年人和儿童活动和使用，比如福建省厦门市的老剧场文化公园。
内部口袋公园大部分可穿越地块，连接两条街道形成出入口，能够为人们的上学、串门、购物提供一个很好的步行捷径，将相邻街区有机串联起来，厦门市的状元文化广场是其中的典型代表。
功能设计上，口袋公园多面服务，可以满足全龄人群的活动需求。城市中的口袋公园位于不同的功能片区，不同人群的使用需求决定了公园的功能定位。
位于办公商业区的口袋公园，服务人群主要为商务人士，主要功能是为工作人群提供临时休息的区域，是功能单一的休闲绿地。
位于老旧住宅区周边的口袋公园，多为微小空间，区域常划分为老年人休闲区域与儿童游戏区域。
位于街边巷尾的口袋公园，常利用闲置空间改造提升而来，为来往行人提供驻足休息场所的同时，可以提升绿地面积、丰富城市景观。
微更新视角下的口袋公园设计需要满足迭代需求。不仅要强化青年人的体验感，也要落实适老化和适儿化要求。
口袋公园在功能设计上要结合所在区域的人群活动需求因地制宜，通常要规划出休憩交往、健身活动、儿童游戏、文化体验四个空间。
休憩交往空间能够为周边工作人群及市民提供休憩停留的舒适空间，营造社会交往的公共平台，结合绿色景观给人们带来视觉上的放松，营造出与自然亲密接触的空间。
健身活动空间可以为周边人群提供适合的运动场所和健身器材，满足年轻人和老年人日常的健身需求，缓解人们的生活压力，丰富日常生活。
儿童游戏空间是符合儿童心理特点和使用需求的场所，为儿童提供便捷、有趣、安全性强的专属活动空间。
文化展示空间可以为市民提供融合公共阅读、艺术普及、优秀传统文化传承等于一体的多样化公共文化服务，提高城市文化形象和环境品质。
实施建设上，口袋公园在建设主体、资金来源、设计方案、运行维护等方面体现出多元共治、全民参与的特点。
对于公益性口袋公园，一般由政府拨专款，建立专门团队或服务外包对公园实施管理，并结合公示制度，引入社区居民参与。对于附属于商业建筑或社区办公建筑的口袋公园，一般由商业、办公区或私人基金、社会团体出资，并委派专业机构（园林养护管理公司）进行管理维护，以保障口袋公园的日常使用安全。
当下，我国既要努力化解快速城镇化累积的安全风险，又要实现高水平基数上的经济持续增长，还要满足人民群众日益增长的对美好生活的需要，这些目标的实现，都需要通过城市空间的更新改善予以支撑。
城市微更新视角下的口袋公园犹如“微创手术”一样重新激发社区活力，让城市“重新生长”。
不仅盘活了闲置空地，而且满足了城市中人们对高品质空间与美好生活的需求，实现城市发展方式与市民生活方式的重塑。
未来，作为城市新空间，口袋公园不仅能够为城市带来绿色与健康，而且将集合社会多方力量共同参与和努力，以“小切口”实现“大纵深”，为美丽中国建设与城市空间可持续发展添砖加瓦。
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