打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军
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巩固拓展教育整顿成果是一项长期任务，以自我革命精神锻造绝对忠诚的纪检监察铁军是一个永恒课题。习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上强调，要加强纪检监察干部队伍建设，常态化清除害群之马，坚决防治“灯下黑”，努力做自我革命的表率、遵规守纪的标杆，打造一支让党中央放心、让人民群众满意的纪检监察铁军。中央纪委三次全会工作报告强调“突出发扬彻底自我革命精神深化纪检监察机关自身建设”，要求在思想上勇于自我革命、在作风上勇于自我革命、在廉洁上勇于自我革命、在严管上勇于自我革命。近日，中共中央政治局常委、中央纪委书记李希在全国纪检监察干部队伍教育整顿总结会议上强调，要深刻理解对纪检监察干部队伍严管就是厚爱，始终坚持严的基调不动摇，常态化严格监督管理，永不止步地纯洁思想、铸牢忠诚，纯洁组织、整肃队伍，检视问题、狠抓整改，敢斗善斗、担当尽责，严管严治、关心厚爱，打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。
永不止步地纯洁思想、铸牢忠诚，永葆对党绝对忠诚的政治本色。思想统一是政治统一、行动统一的基础。开展全国纪检监察干部队伍教育整顿，学习教育是先导并贯穿始终，“铸就政治忠诚”是首要目标。忠诚是纪检监察机关的政治基因，是纪检监察干部最鲜明的政治品格。要在强化教育纯洁思想上下更大功夫，不断强化思想淬炼，夯实对党绝对忠诚、政治上绝对可靠的思想根基。要引导广大纪检监察干部怀着深厚感情、怀着坚定信仰、怀着强烈使命深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，读原著、学原文、悟原理，从党的创新理论中学出忠诚品格，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。常态化开展政治教育、党性教育，引导党员干部弘扬伟大建党精神，继承纪检监察机关光荣传统，赓续对党绝对忠诚的红色基因。
永不止步地纯洁组织、整肃队伍，坚决清除害群之马，坚决防治“灯下黑”。清正廉洁是纪检监察干部的立身之本，也是敢于斗争善于斗争的底气所在。一年来，各级纪检监察机关以教育整顿为契机，坚持严字当头、一严到底，直面问题、动真碰硬，以刀刃向内自剜腐肉的行动纯洁组织，以最鲜明的态度、最有力的措施、最果敢的行动清除害群之马。要以彻底的自我革命精神从严整肃队伍，坚决防止执纪违纪、执法违法，利用监督执纪执法权和职务影响力谋取私利；坚决防止放弃原则、清廉失守，损害纪检监察机关公信力和党的形象。
永不止步地检视问题、狠抓整改，以彻底的自我革命精神全面排查纠治突出问题和风险隐患。教育整顿期间，各级纪检监察机关紧盯检视整治这个要害，既真刀真枪查摆问题，又狠抓问题整改、确保真改实改。问题就是靶心，要始终坚持问题导向、增强问题意识，冲着问题去，向着难处攻，把全面从严、一严到底的强烈信号在全系统释放出来、传递下去。要找准找实问题，聚焦干部队伍思想认识、履职尽责、能力素质、纪律作风、廉洁自律等方面情况深入查摆，坚持实事求是、深入具体，直截了当、见人见事，不搞避重就轻、避实就虚。要持续深化整改整治、强化建章立制，把“当下改”和“长久立”结合起来，找准纪检监察权力运行风险背后的深层次原因，抓到底、改到位、治到根，把“问题清单”变为“成果清单”，确保执纪执法权正确行使、惩恶扬善的利剑永不蒙尘。
永不止步地敢斗善斗、担当尽责，以永远在路上的坚韧和执着把党的自我革命进行到底。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。纪检监察机关要始终保持战略定力、坚定斗争意志，坚持原则、勇于亮剑，敢斗善斗、担当尽责，在重大政治原则和大是大非问题上旗帜鲜明、无私无畏，在同歪风邪气和腐败现象作斗争时，不信邪、不怕鬼、不怕压。要立足新征程纪检监察工作高质量发展的使命任务，准确把握推进党的自我革命“九个以”的实践要求，一体贯彻三次全会作出的“八个突出、八个深化”工作部署，逐条逐项抓好落实，推动正风肃纪反腐深化发展。
永不止步地严管严治、关心厚爱，激励广大纪检监察干部安心履职、担当作为。“严”是中国共产党的政治基因。纪检监察机关是政治机关，必须以更高标准、更严纪律、更实举措，加大严管严治、自我净化力度，不断健全完善管思想、管工作、管作风、管纪律的全面从严管理机制。要不断强化严管氛围、完善严管机制、压实严管责任，时刻保持严的基调、严的措施、严的氛围。既要严管严治，也要关心关爱。要用好用足激励政策，坚持严管厚爱结合，激励广大纪检监察干部安心履职、担当作为，以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。
中国纪检监察报2024-03-02


