健康县区建设，四川这样探路
日前，省卫生健康委和省疾控中心组织高校专家教授及市、县两级专业技术骨干组成专家组，对2023年完成健康县区建设的21地开展长达两个月的技术评估，并在2023年四川省健康县区中选送优秀典型经验报送国家卫生健康委。“技术评估涵盖组织管理、健康政策、健康场所、健康文化、健康环境与服务、健康人群六大指标。”省卫生健康委相关负责人介绍。
从2014年至今，四川持续推动健康县区建设。截至2023年底，已建和在建健康县区131个，其中建成省级健康县区100个、国家级健康县区13个，9个县区的实践案例被国家推荐为优秀实践典型案例。
在健康县区建设过程中，四川省各地做了哪些探索？
健康场所再开拓
货车司机有了健康“加油站”
当前，四川多个健康县区正在开展健康教育进机关、进企业、进学校、进社区、进农村、进家庭主题活动，创建健康村（社区）、健康家庭、健康机关、健康企业等多元健康场所。
“来这边送货，有医生免费帮忙测血压，还可以进行健康指导。”3月22日14时，南充货车司机向俊在成都彭州市“蔬心驿站”内休息时说。据了解，每周五下午，彭州市濛阳街道社区卫生服务中心家庭医生团队都在这里为货车司机提供服务。
“蔬心驿站”工作人员王芝萍介绍，位于濛阳街道的四川雨润国际农产品交易中心车流量很大，“蔬心驿站”主要面向货车司机提供免费、低偿、平价等公益性服务，后来成了司机的“健康小屋”。
“每隔一段时间，这里都会组织义诊，还提供过中医理疗服务。”22日下午，重庆货车司机肖飞也在这里测了血压。
彭州市第二人民医院副院长刘其全介绍，“健康小屋”以濛阳街道社区卫生服务中心家庭医生团队、彭州市第二人民医院、成都医学院第一附属医院为支撑，提供建立健康档案、健康教育、慢病全程追踪管理等服务。针对货车司机心脑血管疾病、消化性溃疡、椎间盘突出等疾病，每季度组织专家开展义诊和健康宣教，每年提供一次免费健康体检和健康指导，开辟就医绿色通道，助患者便捷就医。目前“健康小屋”已为上百名货车司机建档，累计服务超400人次。
2023年，绵阳市涪城区所有学校都有了心理健康教育“新阵地”——该区“青少年心理护航”项目在全区48所公办中小学、3所民办中小学和5所民办职业学校全覆盖建设心理驿站，开展常规心理筛查、团体和个体心理疏导，每年对约8万名中小学生完成两次心理筛查。一年来，涪城区开展了“5·25心理健康周”宣传、心理班会课、心理健康教育名师工作室教师成长沙龙等系列探索。3月15日，涪城区还邀请国家心理健康和精神卫生防治中心特聘心理专家对全区相关教师进行培训。
“‘阵地’建起来了，接下来便是用好它们，我们会做好心理驿站使用情况督导，指导学校将各种主题活动与心理健康教育有机融合。”绵阳市涪城区教育研究与发展中心心理教研员邓剑表示，接下来将进一步规范学校心理危机干预工作，制定学校“安心”守护手册，开启心理健康教育微讲座、全区心理活动课展评等活动。
健康文化再创新
中医药知识融入农民漫画
健康文化是四川省健康县区建设的重要指标之一。多地在完善健康科普信息发布制度、加强新媒体健康传播、举办节日纪念日主题活动、传承中医药/民族医药文化等方面发力，全方位、多角度宣传健康知识，不断营造浓厚的健康文化氛围。
3月23日，自贡市荣县双石镇金台村农民漫画馆内，农民漫画家程龙香和同事刚结束13幅中医药漫画的创作。“每幅漫画都有当地中医药文化的详实介绍，除了普及太极拳、八段锦等养生保健方法外，还介绍了荣县规划打造的玉章故里·漫画小镇中药种植体验中心，以及五寨坪栀子·东兴菊花旅游观赏基地等5条精品中医药旅游路线。”程龙香介绍。
程龙香所在的农民漫画馆一共有50多名画家，每年创作700件作品，涵盖健康科普、中医药文化、诚信守法等主题。2023年上半年，程龙香和多名农民漫画家还集中创作25幅手绘作品，形成荣县创建省级健康县漫画集，展现荣县创建省级健康县各环节工作情况和成效，通过线上线下展示，提高群众知晓率和创建参与率。
2023年，荣县在省级健康县区建设评估中排名第一。荣县卫生健康局相关负责人介绍，荣县将健康县建设与多部门的工作相结合，在创新运用农民漫画宣传健康教育的同时，还开展健康体育活动和健康细胞建设，城乡环境、空气质量、食品安全、医疗服务等多方面得到整体提升，“下一步我们将组织开展‘农民漫画+健康教育’宣传大赛，发动更多基层群众参与学习手绘漫画，通过漫画展现所学习的健康知识，做好自己健康的第一责任人。”
还有不少县区根据当地特点开展健康主题活动，拓展宣传范围。雅安市荥经县承办“环茶马古道”雅安国际公路自行车赛荥经赛段等活动赛事，举办乡村篮球比赛、茶马古道亲子跑等活动，丰富群众生活；绵阳市涪城区积极开展健康教育进机关、进企业、进学校、进社区、进农村、进家庭主题活动，近年来累计开展健康知识现场宣传活动700余场、健康讲座300余场，发放健康教育海报等宣传资料20余万份，覆盖人群超过50万人次。
健康环境再升级
以改造环境助健康水平提升
健康环境也是全面推进四川健康县区建设的重要维度。
以改造环境助力人群健康水平提升，雅安市荥经县擦亮健康环境本底，全方位构建生态保护格局，以建设大熊猫国家公园为引领，关闭一批矿山、小水电、石材厂“老三头”企业，培育有机农业、绿色建材、文化旅游“新三头”经济，森林覆盖率、生态环境状况指数连续多年保持全省第一，成功创建全国农产品全程质量控制技术体系试点县、全国大宗固体废弃物综合利用示范基地、全国森林康养基地试点建设县。
“我们紧扣森林康养主题，去年建设龙苍沟貊貊溪渔现代渔竹产业园、龙苍沟森林竹笋（筲箕湾）复合园区，最近还在建设观鸟大本营。”荥经县龙苍沟镇政府办公室主任张利浩说，龙苍沟镇积极构建多部门协同、多领域覆盖、多元化推进的森林康养发展机制，因地制宜开展森林马拉松等赛事活动，在龙苍沟镇发展村打造完成森林康养医院，在叠翠溪景区打造红色康养驿站，构建全时、全季、全程生态康养旅游新模式。
荣县打造绍熙公园、黄桷堰湿地公园、白塔山公园、全民健身广场等4处大型健身休闲场所和皂角巷等特色街巷，完成健康主题公园、健康步道、“口袋公园”和旭水河防洪治理工程建设，免费开放公共体育场馆，全县行政村文体小广场设备和器材配备率达100%。
为推进健康环境建设，部分县区还组织基层力量护航群众健康。
荣县借力外卖员团体，组建“外卖蜂骑”食品安全志愿服务队，创新推出“随手拍、随手递、随手帮”工作方法，促进食品安全健康日常监督管理工作见行见效。“拿‘随手拍’来说，我们建立外卖蜂骑上传—街道分流—市场监管部门办理链式监管机制，发动外卖员收集食品安全隐患和违法线索，并上传到小程序，助力问题快速解决。”荣县市场监管局工作人员孟庆宇说。
荥经县则探索“家庭医生+严道里长”双服务健康管理模式，打造“严道里长”智慧平台，由“严道里长”收集居民诉求和难题，通过手机APP报送到智慧平台，再由社区管理中心按职责直接派单到职能部门，由部门在规定时间内办结。同时，线下里长联片包干，结合“家庭医生”签约等国家基本公共卫生服务项目，梳理特殊人群名单，建立脆弱人群台账。“家庭医生人手有限，我们的里长都是小区人员，掌握所在地区的居民人数、基本病情。他们在日常走访中进行健康宣教，了解群众健康诉求，和家庭医生一起为群众提供服务。”荥经县严道街道城东社区党委书记张志华说。
“四川健康县区建设背后，离不开顶层设计和多方联动。”省卫生健康委相关负责人介绍，在各县区建设过程中，省卫生健康委相关人员和专家组会在符合条件的县区进行培训和业务指导，当地则全面实施“将健康融入所有政策”策略，成立专班，进行多部门联动，通过完善健康政策、建设健康环境、构建健康社会、优化健康服务、倡导健康文化等，形成健康同环境、教育等多领域资源共享的新格局。
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