串起乡村振兴美丽“途”景 大理州监督护航“四好农村路”建设
春回大地，生机盎然。在大理白族自治州南涧彝族自治县公郎镇无量山藏茶谷路口的凤岭村，村落有致，田畴泛绿，乡村“美丽公路”从这里穿梭而过，彩色步道嵌入其中，田园风光一览无余。
这条总长37.2公里的南涧县无量山藏茶谷环山绿美公路，以罗伯克万亩生态茶山为核心，将公郎、碧溪和小湾东镇3个乡镇沿线近百个茶园串联起来，打通了罗伯克茶场、黑龙潭茶厂、北纬25度茶庄园等数十家知名茶企，成为名副其实的致富路、观光路和幸福路。
南涧县无量山藏茶谷环山绿美公路的建设只是该州“四好农村路”建设的一个缩影。
近年来，该州严格对照“四好农村路”示范创建标准，补短板、强弱项，强力推动示范创建提质扩面。
该州纪委监委聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，立足“监督的再监督”职责定位，以“四好农村路”为抓手，围绕农村道路交通建设重点领域、重点环节强化监督，压紧压实主体责任和行业监管责任，为建好、管好、护好、运营好农村公路提供坚强纪律保证，全力助推交通运输事业高质量发展。
“我们对重大农村道路建设项目突出事前防控、事中事后监管，实现农村公路从规划、建设、竣工到验收全过程管理及建设信息可追溯。”该州纪委监委有关负责人介绍，全州各级纪检监察机关通过查看资料、实地核查、一线走访等方式把监督“探头”架在基层一线，全面梳理农村公路建设中的廉政风险清单，借助审计、财政、巡察各领域力量，查找突出问题，及时整改。同时，督促相关部门和行业完善内控管理制度，形成了责任具体、环环相扣、完整闭合的责任落实工作链条，确保农村公路建设成为阳光工程、廉洁工程。去年以来，全州纪检监察机关督促主管部门发出工作提醒函、督办函42份，县市交通行业主管部门下发督办、整改通知14份，开展约谈2次，督促整改问题20个，进一步规范完善制度机制等，筑牢农村公路建设领域清廉“安全墙”。
在建好的基础上，该州在管好、护好、运营好上下功夫，坚持“县道县管、乡道乡管、村道村管”的管养原则，明确县市、乡镇、村三级路长，形成了县有路政员、乡镇有监管员、村有护路员的路产路权管理队伍，并严格实行网格化管理。全州各级纪检监察机关把“路长制”的落实情况作为专项监督的内容，与相关行业部门携手开展联合监督检查，确保机构、责任、人员、资金、制度“五落实”。
州纪委监委驻州交通运输局纪检监察组对弥渡县“四好农村路”全国示范县创建工作进行立项监督，实行州县联动，成立监督工作专班联合开展监督检查，助力“四好农村路”示范创建。2023年，弥渡县成功创建“四好农村路”全国示范县，为全州农村公路建设探索出可推广、可复制的经验。
鹤庆县通过“乡联乡组联组”的联动监督模式，对全县的农村道路建设实行“网格化”监督。去年以来，根据监督检查建议，该县公安、交通运输、路政等部门协调联动，整合区域内多源数据资源，将全县33条县道、185条乡道、2100条村道及71座桥梁纳库统管，为交通运行状态的可视、可测、可控提供数据支撑，有效提升了农村道路管养质效。
在各级纪检监察机关的监督推动下，该州农村公路建设跑出了“加速度”。2021年以来，该州累计实施农村公路项目2542个5741公里，全州农村公路列养里程达到22706公里，建成村道安全生命防护工程1973公里，完成144座危桥改造改建，形成“修建一条道路、织出一片风景、发展一片产业、致富一方百姓”的辐射效应。
“农村公路是农村建设发展的‘血脉通道’，更是实施乡村振兴战略的重中之重。”该州纪委监委有关负责人表示，将紧盯项目建设中重点问题，监督跟着项目走，深入开展问题线索清仓起底，推动解决项农村目建设过程中的痛点、难点问题，让一条条“四好农村路”贯穿大理城乡、直抵田间，成为生态绿色的美丽路、造福群众的幸福路、振兴乡村的产业路、推动发展的强州路。
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