山东城市房地产融资协调机制落地观察
今年的政府工作报告提出，优化房地产政策，对不同所有制房地产企业合理融资需求要一视同仁给予支持。对接、满足合理的房地产融资需求，成为化解风险、修复市场预期的重要措施。
住房城乡建设部、国家金融监督管理总局1月联合发布的《关于建立城市房地产融资协调机制的通知》要求，各地级及以上城市建立房地产融资协调机制，协调机制要明确工作分工，强化统筹谋划，细化政策措施，将各项工作做实做细。
工作部署以来，山东省迅速行动，积极搭建政、银、企沟通对接平台，加快推动房地产企业和金融机构精准对接。一段时间过去了，该机制在当地的具体落地情况如何？
记者从3月22日召开的山东省房地产融资协调机制工作会议暨政银企对接活动上获悉，首批“白名单”共推送252个项目，142个项目获银行授信301亿元，107个项目获银行融资113.6亿元，实现了“开门红”。
值得一提的是，从首批“白名单”项目所属的企业类型来看，有160个项目属于民营房地产企业，占项目总数的63.5%；73个项目属于央企和国企，占29%，19个项目属于混合所有制和其他企业，占7.5%。数据充分体现了山东省对于“对不同所有制房地产企业合理融资需求要一视同仁给予支持”要求的落实。
目前，山东省已实现房地产融资协调机制地级及以上城市全覆盖。其中，济南、潍坊、青岛等地在探索实践中初步形成了一些行之有效的做法。
济南市发布房地产融资协调机制实施方案后，多次召开专题会议，很快明晰了工作思路。济南市住房城乡建设局相关负责人表示：“按照‘应报尽报’‘应推尽推’的要求仔细筛选后，济南市首批‘白名单’共推送21个项目，目前已有10个项目获得融资9.76亿元，剩余项目开发主体正在与金融机构持续对接。”
据了解，兴业银行济南分行各级机构主动对接山东省内房地产企业，对于符合条件的项目，优化内部审查审批流程，建立审查审批绿色通道，给予信贷资源优先保障，切实满足房地产企业的合理融资需求。
为了确保“白名单”项目贷款真正落实落地，济南市还建立了贷后反馈制度，持续跟踪项目建设、融资还款情况等，视情况采取协调追加融资等措施，防止出现新的逾期难交付项目。
今年年初以来，潍坊市房地产市场仍处于修复企稳的阶段。为破解房地产项目融资难题，当地建立了房地产融资协调机制，统筹推进相关工作。
在3月召开的全市房地产融资协调机制工作推进视频会议上，协调机制成员单位、各县市区分管负责人等参加，工商银行潍坊分行等银行机构和相关房地产企业作交流发言。会议要求相关各方把握“白名单”项目推送和融资贷款支持这两个核心环节，建立市县协同联动机制。会后，各区迅速落实会议要求。比如，坊子区相关部门组织辖区内“白名单”项目所属企业和7家金融机构召开房地产专场政银企对接会。
银行机构迅即行动。工商银行潍坊分行近日成功为某“白名单”项目投放开发贷款9100万元。其他银行机构也落实要求，加速贷款审批发放。“贷款到位后，项目开发建设资金更加充足，我们将全力保障项目如期建成交付。”该项目负责人表示。
据悉，潍坊市首批“白名单”共推送39个项目，已获银行授信20.1亿元、银行融资10亿元。
青岛市也按照要求迅速建立房地产融资协调机制，印发实施方案，组建项目评审专家团队，采取“企业申报—区（市）初审—市级评审”三级申报模式，精准筛选房地产“白名单”项目。
值得关注的是，青岛市建立“白名单”项目融资住房公积金等存储激励制度，将融资情况作为资金存储银行招标评分、考核、存放的重要依据。目前已设立10亿元结余住房公积金用于存款奖励，以调动银行机构授信放款积极性。某银行青岛分行相关负责人表示，各支行正在主动通过房地产融资协调机制和政银企融资协调平台，与区（市）和项目公司积极对接，为项目开辟绿色通道，高效审批、快速放款。
青岛市已推送第一批“白名单”项目36个，11个项目获银行授信35亿元，其中7个项目获得银行融资13.5亿元。获得放款的某房地产项目负责人说，政策的落实速度比想象中更快，贷款的发放将保障项目顺利建成交付。
“我们正在抓紧研究第二批‘白名单’向金融机构推送。”青岛市住房城乡建设局相关负责人表示。
目前，山东省房地产“白名单”项目融资取得阶段性成效，后期还将陆续推送房地产“白名单”项目，指导各市主动搭桥梁、建平台、优环境，通过政银企对接、银企走访等多种形式，搭建常态化合作平台，增进银企互信，加快贷款审批发放。同时，把好推送质量关、融资金额关、项目数量关，更加精准支持房地产项目合理融资需求。
近日，国务院常务会议要求进一步推动城市房地产融资协调机制落地见效。随着各地乘势而上，机制运行将更加高效，激活房地产融资的“一池春水”，促进房地产市场平稳健康发展。
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