淄博市住建局：加快推进高品质住宅建设，让人民群众住更好的房子
3月15日，全省高品质住宅建设推进大会在淄博举行。大会由山东省住房和城乡建设厅、大众报业集团、淄博市人民政府主办，淄博市住房和城乡建设局、齐鲁晚报·齐鲁壹点承办，青岛青发控股集团、山东省住房和城乡建设发展研究院、山东省房地产业协会、山东省勘察设计协会、同圆集团、新东升置业、淄博鼎成置业、东海集团协办。
会上，淄博市住建局党组书记、局长王立明表示，近年来，在省住建厅的关心指导下，淄博市顺应群众新需求，围绕“好住、好料、好省、好看、好值”标准，转变观念、提前布局、全链发力，加快推进高品质住宅建设，努力让人民群众住上更好的房子。
（淄博森林星玥项目户户6.6米挑高客厅，打造262平方米空中平墅。）
聚力推进高品质住宅建设的“观念之变”“标准之变”“服务之变”是王立明认为的淄博高品质住宅建设的不二路径。
他说，当前，我国房地产市场发生很大变化，淄博市主动识变、应变、求变，努力在住房领域抢占新赛道。
2022年，淄博率先出台新建商品住宅品质提升若干规定；2023年，在省住建厅出台《高品质住宅开发建设指导意见》的基础上进一步修订完善，建立4个指引，确立172条技术标准，并将相关要求纳入建设条件意见书；研究制定促进房地产市场平稳发展政策和融资支持“白名单”项目时，把高品质住宅建设作为重要内容，鼓励金融机构对高品质住宅项目，通过开通绿色通道、加大信贷支持力度等方式给予支持。
（淄博新东升置业总结28项超国标施工标准化手册并向行业公开，建设全流程有据可依。）
在高品质住宅标准化设计和精细化建设协同发展的方法路径上，淄博积极探索，着力从设计、用材、施工到验收等各个环节下功夫，推动“住有宜居”走深走实。
比如，淄博围绕“好住”这个根本点，引导行业尊重居住者的舒适度体验，把握设计细节，从住宅空间面积、功能分配、设施配套等方面实现“均好化”，建设好房子，创造更加优质的居住空间。
比如，2023年，淄博率先提出工程质量监督标准化“一图一表”，规范了从制定监督计划到监督竣工验收7个节点、30个重点检查内容，从管理上保证了进场材料的质量。
再比如，淄博在住宅设计中不断融入绿色低碳、健康生活理念，通过采用节能材料和技术，减少房屋日常使用对资源能源的消耗浪费，节省家庭开支。
“下一步，我们将着力在健全制度体系、搭建技术平台、建设产业基地等方面继续突破。”王立明称。
首先，淄博将以政策为支撑，健全制度体系。探索建立“人、房、地、钱”要素联动的新机制，有效促进房地产市场平稳健康发展。持续优化土地供应，在商住比、容积率等方面进一步解限，合理确定规划和建设条件，满足保障性、刚性、改善性等群体的高品质住房需求。完善多部门协同机制，形成多部门共同推进好房子建设的强大合力。
以创新为支撑，搭建技术平台。制定可落地执行的统一建设标准和技术指引，研究出台《淄博市高品质住宅评定指标》；鼓励房地产企业建立研发中心，结合未来住宅发展趋势，开展关键技术研发，全面推进新技术、新工艺、新材料、新设备的推广运用。
以集群为支撑，建设产业基地。以国家政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升试点城市为契机，打造绿色建材推广应用产业集群。继续引导和鼓励房地产企业总结经验、潜心研究，实现高品质住宅部品部件生产工厂化、施工装配化、装修一体化，打造高品质住宅产业集群。
下一步，淄博将以此次推进会为契机，不断借鉴各地市的经验做法，努力打造高品质住宅开发建设的典范城市、设计研发的创新高地、新材料新技术应用的示范样板、全场景服务的引领标杆，为全省高品质住宅建设贡献淄博力量。
齐鲁壹点客户端2024-3-15


