深圳宝安：打造工业互联网新引擎，激活新质生产力新动能
3月26日，第二十四次工业互联网产业联盟工作组全会和数境·第七届工业互联网数据创新应用大赛系列主题活动在深圳宝安举行，围绕“工业互联、高质量发展”的主题，开展主题演讲、专家论坛、投融资沙龙、企业调研等多项活动。
深圳宝安区发布国家新型工业化产业示范基地（工业互联网）建设系列成果，包括“1+N”工业互联网标识解析体系、“工业互联网+先进制造”产业集群十大应用以及AI赋能工业十大案例等。
国家新型工业化产业示范基地（工业互联网）—深圳市宝安区工业互联网发展成果发布。
架起工业互联之桥 加速赋能千行百业
“工业互联网，一头连着传统制造业，一头连着新一代信息技术。架起工业互联网这座桥梁，关系着传统产业的转型升级和高质量发展。”
宝安区是深圳的工业“基本盘”，拥有5万多家制造业企业，是国内制造业门类最齐全、链条最完整的区域之一。同时，这里也面临着最迫切的转型需求。
宝安区工业和信息化局相关负责人表示，为推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，宝安区建立健全工业互联网网络标识、平台、安全三大基础体系，打造了一批工业互联网和智能制造标杆、工业互联网资源池服务商，支持9000余家企业“上云上平台”，推动工业互联网进入产业化发展、规模化应用的新阶段，成为全国唯一连续两年获评五星级工业互联网产业示范基地的城区。
在活动现场，宝安发布工业互联网建设系列成果，包括“1+N”工业互联网标识解析体系、AI赋能工业十大案例、工业互联网+先进制造产业集群十大应用、“5G+工业互联网”十大典型场景、中小企业数字化转型、宝安区工业互联网服务商资源池、宝安区工业互联网和智能制造示范标杆、宝安区工业互联网数字化转型促进中心等。
据宝安区工业和信息化局相关负责人介绍，宝安建成深圳市首个“1+N”（即1个综合型+N个行业型）工业互联网标识解析体系，二级节点覆盖锂电、机床、产业链金融、模具、包装等多个行业，目前已有超过5000家企业接入，标识注册量与解析量分别突破21亿和25亿“大关”。
行业的二级节点如同信息传输“高速公路”上的入口，向上接入国家顶级节点，向下则与企业节点紧密相连，是支撑工业互联网网络互联互通和数据流通共享的“枢纽”和公共基础设施。
“同时，宝安区工业互联网服务商及产品数量正快速增长。为此，我们建设了服务商资源池，收录180余款服务产品，推出《宝安区工业互联网资源池企业产品》目录，帮助企业寻找多样化、成本低、见效快的数字化转型解决方案。”宝安区工业和信息化局相关负责人表示，宝安积极助力传统企业和产业利用数字技术进行全方位、多角度、全链条的改造提升，深化工业互联网在产业链、供应链上的应用。
在推动先进制造业与工业互联网深度融合方面，宝安区交出亮眼“成绩单”。会上发布的工业互联网赋能十大先进制造业产业集群的应用案例，展现了创维、黑云精密、大族激光、海柔创新等企业在工业互联网应用上的卓越成效，为行业树立了典范。
同时，在工业互联网催生的“AI+工业”风潮下，腾讯云、斯坦德、云集智造等宝安区工业互联网服务商，与广汽丰田、大疆百旺、国网漯河供电等多个行业头部企业紧密合作，创新出覆盖协同制造、智能物流、智能巡检、产业链分析等应用场景的“AI+”解决方案。
工业互联网应用向深向广，数字赋能效果也迈上新台阶。中国信息通信研究院相关负责人称，据对宝安区3300余家中小企业调查统计，93%的企业已不同程度应用信息化软件，65%的企业已逐步开展工业互联网应用；中小企业数字化转型后，平均运营成本减少14.5%，业务收入增长30.3%，劳动生产率提升10.2%。
连续4年以赛引才 营造良好创新生态
第七届工业互联网数据创新应用大赛是由深圳宝安区人民政府和中国信息通信研究院共同主办的全国性赛事，是加速工业数据利用、挖掘数据要素价值、壮大产业生态的重要载体。
本届大赛聚焦先进制造领域，设置制造关键装置故障诊断、储能系统电池容量预测和电子信息行业数字化转型创新应用三个赛题方向，吸引了全国超过3000支队伍参赛，经过紧张激烈的角逐，29支队伍脱颖而出。现场为获奖队伍代表颁奖。
第七届工业互联网数据创新应用大赛颁奖仪式。
据中国信息通信研究院相关负责人介绍，大赛已举办7届，累计参赛人数超过4万人，覆盖能源装备、工程机械、钢铁、电子信息等行业，聚焦设备预测性维护、供应链协同、生产过程优化等工业大数据应用共性需求场景，发布了几十种通用性较强、行业复制意义较大的分析方法和实施路径，挖掘了一批以应用实践为导向的复合型人才队伍，为制造业数字化转型营造出良好创新生态。
宝安区工业和信息化局相关负责人表示，大赛已连续第四年落地宝安区，给宝安带来了显著的经济效益和人才聚集效应，推动了工业数据在宝安区的汇聚、共享和应用。这不仅提升了宝安区在制造业数字化转型方面的创新能力，也为区域发展、产业升级和技术革新注入了新的动力。期待未来能继续借助大赛的平台，推动宝安区在工业互联网领域取得更大的突破和成就。
院士专家齐聚一堂 共绘未来发展蓝图
在活动现场，中国工程院院士、华中科技大学教授李培根作制造业高质量发展主题分享。
“高质量发展是全面的、在数字空间思考的。”他认为，制造业的高质量发展不仅包括产品的质量、制造的质量、检测的质量，还需要数智技术，需要智能制造，这需要工业互联网、大数据、AI、数字孪生等智能制造技术的支撑，并分享了智能机床、基于AI for Science的数字孪生平台燃气轮机、华中数控数字孪生技术创新应用平台等应用案例。
中国信息通信研究院总工程师魏然从工业互联网发展成效、工业互联网产业联盟发展情况、下一步发展目标及工作方向三个方面进行了详细的解读。
魏然表示，工业互联网通过10年的建设与发展，大力推动数字技术与实体经济的深度融合，优化产业结构，提升产业创新能力，是新型工业化的战略性基础设施和发展新质生产力的重要驱动力量。当前，工业互联网已起步成势、量质齐升，进入规模化发展的新阶段。
中国社科院工业经济研究所研究员、国际产业研究室主任李晓华认为，工业互联网促进新质生产力发展有三条主要路径：一是工业互联网本身是一个规模巨大的新兴产业，是新质生产力的组成部分；二是工业互联网系统复杂，产业生态涉及的参与主体众多，工业互联网的发展可以带动一系列关联产业的技术创新和发展；三是工业互联网可以促进传统产业变革升级、焕发新活力。他建议，聚焦技术革新、标准制定、应用拓展、平台建设、系统研发、生态构建与集群发展，进一步推进工业互联网产业发展。
接下来几天，还将举办工业互联网产业联盟专题工作组交流会、工业互联网科学普及技术讲座、“我为企业办实事”投融资沙龙、企业调研等多项活动。众多业界精英和专家学者相互分享工业互联网新技术和发展热点，共同探索未来路径、谋划发展蓝图，为打造新质生产力、推动新型工业化贡献智慧和力量。
工业互联网带来的“乘数效应”，正在宝安这座创新之城加速释放。
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