成都市高新区：数字赋能 “硬监督”推动优化营商“软环境”
2023年，成都高新区持续深化全省优化营商环境专项监督工作联系点建设，着力以更大举措更优措施完善制度措施、创新监督方式，升级打造“营商云眼”数字化监督平台，通过“线上+线下”齐发力，打出“专项监督机制创新+场景创新”的组合拳，聚合发力破解监督的难点、堵点，深入开展营商环境专项监督，为成都高新区不断优化营商环境提供坚强保障。
创新体制机制 构建全链条专项监督闭环
营商环境是城市的核心竞争力，展示政府施政的服务效能，体现惠企便民的社会氛围，弘扬一座城市的人文魅力，是参与全球竞争的名片。成都高新区将2023年确定为“营商环境提质年”，高新区纪工委监察工委制定出台了《关于助推营商环境提质的十五条措施》，围绕落实部署要求、畅通举报渠道、纠风治乱、保护企业合法权益等，明晰各职能部门在强化重点监督、推动惠企政策便捷落地、规范线索处置制度、引导政商亲清交往、尊重企业的经营主体地位等方面的责任，并细化26条具体任务，督促各职能部门按任务清单抓好落实。
“《十五条措施》充分发挥出纪检监察职能作用，有效推动营商环境的再提升、再优化。如推动营商环境建设各项部署落地落实方面，明确提出要督促各职能部门依法依规、高效便捷落实招商引资、产业扶持、纾忧解困等政策措施，消除政策落实中的隐性壁垒，减少政策兑现成本。”成都高新区纪工委监察工委相关负责人介绍。
为进一步强化专责监督，构建多维度监督格局，成都高新区纪检监察系统内部配套印发《进一步深化营商环境专项监督的工作方案》，将营商环境建设作为政治监督和日常监督的重要内容，列明监督底单、任务清单、负面清单、问题清单和整改清单，明确惠企政策落地、执法监管、作风建设等5大类监督重点、15项工作举措，制定完善走访联系、快查快结等9项工作机制，及时发现并查处责任不落实、政策不兑现、承诺不履行等损害营商环境的问题。2023年共开展专项监督检查55次，下达监察建议书9份，督促整改问题21个，推动责任部门建章立制9项。
以科技赋能“数字化”实现智慧监督“可视化”
在成都高新区智慧城市管理局一楼大厅内，大屏上实时显示着该区各单位的问题整改情况，这是成都高新区纪工委监察工委打造的“营商云眼”数字化监督平台。2023年新升级的2.0版本进一步优化了运算逻辑和可视化呈现，科学运用大数据分析，对营商环境进行全面“体检”。
监督平台从市场主体感知度和改革任务完成度两大维度，选取了国家发改委重点关注的16个领域（涉及282个监督靶点），营商环境建设市、区“两张清单”183项改革任务（涉及成都市十大举措94项）以及六大生态提升行动89项内容为监测指标，对相应指标牵头部门履职情况进行“画像”。
“借助平台可实现线上对牵头部门进行提醒、督促整改和跟踪问效的监督闭环。”成都高新区纪工委监察工委有关负责人介绍，平台将所有二级监测指标得分与牵头部门一一对应，并进行月度综合排名，通过对重点指标的监督，推动部门履职尽责，目前已归集元数据600余万条。
监督不仅要有广度，还要有深度。成都高新区以智慧蓉城建设为牵引打造了“高新通”亲清在线平台，组建亲清助企专班，7×24小时响应企业诉求。借助该平台，成都高新区纪工委监察工委把营商环境专项监督深度嵌入各职能部门业务工作，通过平台定期向纪工委监察工委推送企业反映较为集中、可能涉及干部作风的问题。在进行研判后，会将需重点关注的问题向相关职能部门发出履责提示函，或将相关问题转到对应的纪检监察室（组）开展调查，并及时反馈处理情况。
畅通群众反映渠道 让监督可见可观可感
“您好，请您收好这张‘营商环境监督卡’！如果您在办事过程中发现窗口人员有以下违规违纪行为，请您通过监督卡上的方式反映情况，我们欢迎您监督。”为着力构建“亲清”政商关系，畅通群众、企业信访举报和诉求反映渠道，高新区纪检监察干部通过分组走访的形式，将印有举报方式、监督内容的“营商环境监督卡”送到群众、企业手中，鼓励企业、居民主动参与监督。
为更好保障服务企业，进一步拓宽发现问题的渠道，成都高新区纪工委监察工委还在辖区内部分楼宇建立了22个营商环境专项监督联系点和基层党风廉政建设观察哨，做到有问快应、信息快享、联动快处、结果快报，为企业发展清障提效。对于联系点、观察哨收集到的问题，实现快查快办快结，截至目前，已推动解决问题353个。
成都高新区纪工委监察工委还面向社会公开征集破坏营商环境问题线索，通过发布推广链接、张贴宣传海报等多种途径，推进“码上监督”全覆盖。“我们紧盯涉企服务中的推诿扯皮、吃拿卡要、索贿受贿、随意执法、不落实涉企政策、干扰企业正常运营等损害营商环境的行为收集问题线索，实行台账管理、专班办理，对涉嫌违纪违法的严查快处并及时反馈处理情况，做到事事有回应、件件有着落。”成都高新区纪工委监察工委相关负责人说。
优化营商环境是一项系统工程，纪检监察机关的监督是有力保障。下一步，成都高新区纪工委监察工委将坚持以“硬监督”推动优化营商“软环境”，让干部作风更好、营商环境更优、群众满意度更高。
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