潍坊寿光：三级医疗信息互联共享 全市就医实现一卡通
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为部署通过“互联网+健康医疗”探索服务新模式、培育发展新业态，努力建设人民满意的医疗卫生事业，打造健康中国提供有力支撑。寿光市从夯实应用基础、全面深化应用、规范推动“互联网+健康医疗”服务、加强保障体系建设等方面开展一系列工作。
主要包括：建设统一权威、互联互通的人口健康信息平台；推动健康医疗大数据资源共享开放；发展智慧健康医疗等便民惠民服务；全面建立远程医疗应用体系；加强健康医疗数据安全保障等。同时从人民群众密切需求的领域入手，重点推进网上预约分诊、远程医疗和检查检验结果共享互认等便民惠民应用。
利用信息化提升基层首诊能力
首先是配备设备提升基层服务硬件保障。寿光市投资460余万元为基层配备了423台平板电脑、68台健康一体机、30台微型全自动生化分析仪，在提高检查检验服务的同时，可以实时采集和传输健康数据，提升了基层卫生机构的服务能力。
其次是研发部署家庭医生签约系统密切医患关系。家庭医生签约系统能够逐步建立起签约家庭与社区医生及服务团队之间长期稳定、连续、可及的契约式服务关系，密切了医患关系。
最后是部署辅助诊断和合理用药系统提升基层医生诊断水平。辅助诊断和合理用药系统，不但可以利用医学知识库为基层医生诊断提供协助，又能为基层医生自主学习提供支撑，还能避免出现用药错误，提升了基层医生的服务能力，让群众看病更放心，提升基层首诊能力。
通过信息化提供双向转诊支撑
为落实分级诊疗政策，寿光市依托大数据平台开发并部署了双向转诊系统，为分级诊疗工作提供支撑。
基层对超出自身诊治能力的疾病及时通过双向转诊系统转诊，通过预约挂号系统建立转诊绿色通道。
需要在基层诊治的病种和康复病人，由医联体牵头医院通过双向转诊系统转回基层医院。牵头医院通过授权可以通过平台调阅上转病人的健康档案信息和就诊信息，基层医院通过平台共享牵头医院的诊断、影像和处方等相关健康信息，共同为群众提供优质连续的医疗服务。
基于信息化打造急慢分治模式
在电子签约的基础上，通过在村卫生室部署健康一体机和为慢病患者配备便携式血压计、血糖仪等设备，构建起了全过程高效干预的慢性病管理新模式。
慢性病人可以通过APP实时掌握自己的健康指标，实现自我健康管理；签约医生可以依据实时上传的慢病数据对病人进行全程健康干预，全面提升慢病患者的治疗水平和生活质量。
急症通过签约医生手机即可预约转诊到上级医院，初步实现了急慢分治的服务模式。
依靠信息化加强医院上下联动。基层医疗资源配置薄弱是制约分级诊疗制度落实的重要因素。寿光市通过建设区域影像、检验系统，远程会诊、远程心电等系统，加强了医院的上下联动。
基层远程会诊系统能实现与上级医院的音视频交流，并且能以分享二维码的方式让病人家属参与会诊过程。会诊过程对基层医院医生就是一次业务培训过程，对病人家属就是一次健康教育过程，在一定程度上解决了医患双方信息不对称的问题，让医患关系更加和谐。
远程心电、区域影像和检验系统可以将基层医院的检查检验结果上传到上级医院进行诊断，让群众在卫生院就医可以享受到二级医院的服务，实现了优质医疗资源下沉，提升了基层群众的就医体验，降低了群众就医费用。
“一卡通”系统实现全市就医一卡通
寿光市积极推动以社保卡代替就诊卡为主要内容的智慧医疗一卡通建设，各医疗单位与农行、建行等累计投入资金2000余万元，在全民健康信息平台总体框架内，实现区域诊疗一卡通。目前，全市所有公立、民营、专科医院和全部镇街卫生院、村卫生室均已实现社保卡代替就诊卡工作，解决了一院一卡、一院多卡、多卡不通用的问题，极大方便了群众就医。
通过大数据平台实现健康档案的共享共用
寿光市大数据平台连接辖区内所有公立、民营、专科医院，镇街卫生院、卫生室并实现与潍坊市平台和省平台的对接，打通了各个医院的数据壁垒，实现了居民健康档案在区域内的动态更新，并通过内嵌居民健康档案浏览器的方式，实现了居民健康档案在机构间的授权调阅，做到了辖区居民健康信息、影像、检验数据的跨医院共享共用。
开发健康寿光APP提供便捷服务
基于互联网+健康平台开发了健康寿光手机APP，群众在手机端下载，实现信息共享和实时查看，创新了卫生计生工作服务模式，实现了让信息多跑路、群众少跑腿，提升了群众就医体验。
通过构建三级医疗信息互联平台，部署电子健康卡系统，实现了电子健康卡就医全覆盖，在全市各级公立、民营医疗机构实现了电子健康卡代替就诊卡，解决了一院一卡和一院多卡的问题，减少了群众就医等待和多点往返时间，群众就医满意度进一步提高。基于平台部署的合理用药系统，实现医院本身和跨医院之间的重复用药和重复检查提醒，能够有效减少不合理用药，降低群众医药费用。
目前，日均提醒达到500余次。平台医患关系系统能够通过自动发送回访短信，自动汇总病人反馈的方式，完成对住院病人和门诊病人的回访，便于了解群众诉求，解决工作中存在的问题，提升群众满意度。
2023年全年累计回访59万人次。基于平台开发的家庭医生签约系统能实现诊间签约、履约考核、健康教育和健康咨询等功能，为群众提供优质家庭医生服务。
2023年全年签约人数46.1万人。基于平台的分级诊疗系统能为医联体牵头医院和所属基层医院提供双向转诊管理支撑，通过建立绿色就诊通道和共享病人的诊断、影像、处方信息，共同为群众提供优质连续的医疗服务。
2023年全年累计双向转诊3473次。通过区域影像、检验系统，部署远程会诊、远程心电系统，加强了医院的上下联动。通过基层检查上级诊断的模式，让群众在乡镇卫生院就医可以享受到二级医院的医疗服务，实现了优质医疗资源下沉，提升了基层群众的就医体验，降低了群众就医费用。
2023年全年累计远程诊断7615次，月均数据共享调阅9742人次。
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