镇平县紧密型县域医共体建设纪实
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核心提示：自2021年以来，镇平县成立医共体管理委员会，统筹推进医共体建设规划设计、资金保障、项目建设、运营管理、督导考核；管委会下设办公室，制定推进紧密型县域医共体建设任务清单、权责清单和绩效考评办法，做到目标、任务、标准、责任“四明确”；组建由县人民医院牵头，其他26家医疗卫生机构为成员单位的镇平县总医院，成立总医院党委，设立“一办十二部”，实质推进“七统一”管理，实行党委领导下的总院长负责制。
党建引领，全面开创“党建+”工作模式，是医共体建设“开新局、谱新篇、共创业、同发展”的主要抓手。近年来，镇平县提振精气神，医共体建设迸发新活力，为百姓健康保驾护航。
强根基 组织建设规范化
镇平县总医院党委下辖县人民医院党委，县中医院、县第二人民医院两个党总支，23个党支部，现有正式党员610人，预备党员29人。县总医院党委坚持把党的建设放在首位，充分发挥党委“把方向、管大局、做决策、促改革、保落实”的领导作用，团结带领27个成员单位的党组织，认真落实紧密型县域医共体建设的各项政策、要求，健全组织，建章立制，推进“七统一”管理，有力促进了县域医疗卫生事业健康发展。
镇平县卫生健康委常务副主任、镇平县总医院院长刘金峰认为，只有把党建引领贯穿在医共体建设的全过程，才能真正做好此项工作。
镇平县总医院完善党的组织，将原来隶属县卫生健康委党组的7个党组织和隶属乡镇的19个党支部全部转隶总医院党委管理，选举产生了总医院党委，成立了一个基层联合党支部，补齐了乡镇卫生院党组织不健全的短板，确保党员组织生活正常化、规范化。
镇平县总医院坚持民主集中制原则，认真贯彻执行“三重一大”制度，构建党建与业务管理深度融合的工作机制；制定《镇平县总医院章程》，对总医院党委、各支部设置形式、地位作用、职责权限和人员配备、经费保障进行明确要求；制定统一的党建“共商共管”机制，落实党支部主题党日制度、“两学一做”制度、“三会一课”制度、民主评议制度、党务公开制度等。
镇平县总医院建立党委会和院长办公会议事决策制度，明确了党委会和院长办公会各自的决策事项、范围和程序，把党的建设各项要求落到实处。在医共体框架下，成员单位在工作协调、纪律监督、问题整改等方面共同商议，齐抓共管，及时发现问题，提出建设性意见建议，切实提高工作成效。
镇平县总医院实现党建与学科建设深度融合，推进党支部建设全覆盖；鼓励各党支部书记和支委会成员参与科室（病区）管理核心工作，协助做好日常工作管理、考核、评价，把好政治关、医德医风关；牢固树立责任意识，推动党建与医疗业务融合发展。
探新路 党建活动常态化
党建活动是党内政治生活的重要内容和载体，是锤炼党员党性的“熔炉”。镇平县总医院坚持问题导向，以党建文化为抓手，积极探索创新，采取多种举措推动党建活动常态化，有效增强广大党员的党性意识、宗旨意识，力求党组织生活灵活多样、生动活泼、富有实效。
镇平县总医院在支部固定党日、“三会一课”“观念能力作风”教育等活动中，做到“同学习、同授课、同活动、同交流、同提高”，实现“党课同上、理论同学、资源同享”的目标，所有的业务学习、技能培训都邀请医共体成员单位医务人员参加，实现业务水平共同提高的目的；坚持以党建文化引领医共体文化，组织开展重大节日庆祝活动，联合开展全民健身月文体活动，组织文艺演出、技能比武；指导开展工会规范化建设、先进职工之家、青年文明号、巾帼示范岗等创建活动，促进医共体党组织深度融合；指导医共体成员单位做好医院文化建设，严格按照“六有”标准做好阵地标准化建设，设立党员活动中心；完善党员活动阵地、宣传阵地、廉政文化墙等，丰富基层医务人员的精神文化生活，努力营造浓厚的党建活动氛围。
抓队伍 加强医德医风建设
近年来，镇平县总医院着力打造“医德医风好、廉洁状况好、群众评价好”的医院，让清风正气惠及更多群众。
镇平县总医院实施人才队伍统一管理，明确干部及人才队伍培养教育、交流锻炼、监督约束、考核评价等具体要求，建立了“严把政治关、品行关、能力关、作风关、廉洁关”和“以医德、能力、业绩为重点”的人才选拔使用和评价体系。
镇平县总医院加强思想政治建设，认真开展好“观念能力作风”学习教育活动；对成员单位组织建设、班子及班子成员履职尽责情况进行考核，强化党组织在医疗卫生事业发展中的作用。
镇平县总医院加强医德医风建设，坚持日常考评与年度考评相结合，各成员单位对全体医务人员医德医风进行考评，提出评价意见，形成医德考评档案；严格落实医德医风“一票否决”制度，考评结果同医师考核、工资晋升、评先评优、晋职晋级紧密结合；落实药品耗材“双十制度”，每月公开使用金额排名前十的高值医用耗材品规和使用金额排名前十的医务人员，提出警示、严防腐败，促进医用耗材规范、合理使用；落实党风廉政建设责任制，将各成员单位、各科室（病区）负责人作为本部门党风廉政建设的主要责任人；对重点岗位和重点人员进行重点管理，重点做好廉洁风险点隐患排查及风险防范整改工作。
促业务 构建服务共同体
在镇平县，越来越多的群众选择在乡镇卫生院看病，称赞基层医务人员的诊疗技术和服务好。
近年来，镇平县总医院充分利用县级医院的优质医疗资源，加强各成员单位内涵建设，逐步提升县域医疗卫生服务质量，增强群众的健康获得感和安全感。
镇平县总医院完善各成员单位的发展规划、内部运行管理机制、规章制度、学科建设、人才培养等，努力把牵头医院的管理经验、文化积淀贯穿到成员单位建设、医疗、服务、管理的每个环节，有力地提升成员单位的医院管理水平、文化建设品位，增强成员单位的软实力和核心竞争力。
同时，镇平县总医院公共卫生服务机构与各成员单位紧密结合，为基层医疗卫生机构开展技术指导，加强业务培训，全面提高基层医疗卫生机构的公共卫生服务能力；扎实开展“优质服务基层行”活动，推进乡村一体化管理，落实“县招乡用、乡聘村用”制度，完善家庭医生签约服务制度，建立县、乡、村三级家庭医生签约服务团队，提升基层医疗卫生机构的服务能力。
镇平县总医院建立千分制绩效考核机制，提升成员单位的管理水平；定期派专家到各成员单位对医疗、院感、护理、党建等工作进行督导，召开成员单位负责人例会，通报工作落实情况，帮助分析问题，指出努力方向，全面带动成员单位整体综合实力快速提升。
镇平县总医院发挥好党员的先锋模范带头作用，推进业务发展；制定《关于实施人才下沉的通知》《总医院基层卫生院医疗业务帮扶方案》，组建以党员、专家为骨干的县级医院帮扶专家团队，实施“以科带院”计划，合理规划成员单位功能定位，帮扶20家基层成员单位建立特色专科，通过“扶强、扶弱、扶特”，逐步形成区域化专科诊疗中心，提升基层服务能力，使常见病、多发病患者在基层得到有效治疗，疑难危重疾病患者及时转诊，逐步形成“首诊在基层、小病不出乡、大病不出县”的就医新格局。
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