轮椅“上班族”：广州无障碍环境越来越好
随着去年9月《中华人民共和国无障碍环境建设法》正式实施，社会各界对于无障碍环境建设的重视与日俱增。
每个工作日，在广东省工伤康复医院内的粤康社会服务中心工作的方坚泽都需要乘坐公共交通工具往返单位和家中。
因患有肌肉疾病，他平时出行都需要依靠轮椅，这也让他很早就对周围无障碍环境的建设非常关心。
“广州市在无障碍领域的建设做得非常好。”从读大学开始，方坚泽就致力于推动周边无障碍环境的改善，他目前是广东省无障碍促进会（由广东省残联主管）的无障碍督导员，并已经推动和正在推动广州市的多处无障碍设施改进。
近日，记者跟随方坚泽同走下班路，一起体会广州在无障碍设施建设方面的进步与待提升空间。
坐轮椅乘地铁
工作人员的专业服务让人满意
下班时间到，方坚泽熟练地启动电动轮椅，在医院的人流间自如穿梭。广东省工伤康复医院距离最近的白云大道北地铁站大约5分钟路程，离开医院大门，方坚泽便向白云大道北地铁站的工作人员打去电话：“喂，您好，请问是白云大道北A2出口的工作人员吗？我是一位坐轮椅的人士，大约5分钟后到达地铁口，能否上来帮我启动一下升降机？”
在得到对方肯定的答复后，方坚泽便继续坐着电动轮椅向前，一路往地铁口驶去。他告诉记者，回家一趟，他要花的时间是1小时20分钟左右。
在路面上行驶了不一会儿，地铁口便出现在眼前，只见一位穿着黄色制服的工作人员已经在地铁口等候。
地铁口到地面有一条方便轮椅人士上下的坡道，方坚泽驾轻就熟地驾驶着轮椅从坡道上到地铁口，工作人员便启动升降机，先把踏板放平，之后让方坚泽驾轮椅进入升降机的踏板内，随后将前后两侧的活动扶手徐徐放下锁死，这样方坚泽的四周便被安全地包围起来。
在工作人员的专业操作下，方坚泽乘坐升降机沿着轨道缓缓来到站厅层。他通过安检，完成支付后，工作人员便为他打开专用通道。
随后，方坚泽便乘坐专用电梯来到站台层，在那儿，一位拿着踏板的工作人员早早便守候在一旁。
当列车驶来，乘客下车后，工作人员便将踏板放在站台和车厢的连接处，之后将方坚泽稳稳地推上车。
方坚泽每天下班会坐到客村站换乘，到了客村站，车还没停稳时记者透过车窗往外看，早有工作人员在等候着方坚泽，放上同样的踏板，帮助他轻松地驶出车厢完成换乘。
在多名地铁工作人员的帮助下，方坚泽“依样画葫芦”地换乘、出站，顺利结束了50多分钟的地铁之旅来到地面。随后，方坚泽又驾驶着电动轮椅，穿过大街小巷回到家中。
“广州地铁工作人员的专业性是非常高的。我感觉他们肯定受过统一和规范的训练，并严格按照操作流程帮助像我这样的乘客。广州地铁的服务是很值得表扬的，特别是从人文服务角度，工作人员待人很热忱，表现得非常好。”因为有长年地铁出行的切身感受，方坚泽言语真切地说。
进商场过天桥
反映后无障碍设施越来越健全
方坚泽告诉记者，除了地铁出行，他感到近年来广州在其他无障碍环境建设上也取得了很多成绩。而他本人作为无障碍督导员，在发现一些无障碍设施问题后主动连线各方，最终也促进了问题的解决。
让他印象较深的，是花城汇联通珠江新城地铁口的无障碍设施建设。2020年前，从珠江新城地铁站D口出来到花城汇，市民必须经过1.8米高的阶梯，周围没有任何坡道可以辅助轮椅人士进入花城汇。
“普通人爬几层阶梯就可以来到花城汇，进而看到珠江新城的美景和各种地标性建筑，但对我们需要坐轮椅的人士来说，当时确实不方便。”
经过积极反馈，在残联等各方支持下，方坚泽花了大约半年时间联系和推动花城汇物业方对这段阶梯进行无障碍环境改造，最终在2020年8月，这段适合轮椅人士使用的坡道竣工了。“物业方完全按照标准建设，坡度和扶手都非常规范，我上下都很方便。不仅如此，我后来发现，物业方对整个商场内部的无障碍标识、无障碍厕所都进行了优化，商场的地面也多了很多新的无障碍设施，这让我看到了商场有了无障碍建设意识后‘牵一发而动全身’的改变。所以我从2020年之后就十分乐意邀请朋友一起去花城汇玩。”
东风路作为广州重要的主干道，两侧过街天桥众多，建设年代也相对久远。2021年，东风东路的两座天桥进行无障碍改造，加装了无障碍电梯，但因为“门打不开，操作不方便”而被街坊们吐槽。
作为督导员，方坚泽和残联的负责人去到现场，将这些不便之处进行了反馈。东风东路天桥的无障碍环境建设也立刻受到相关部门重视。随后广州市政协、越秀区检察院、物业各方与方坚泽等一起开了一场圆桌会，最终由越秀区检察院发起无障碍公益诉讼，促使了无障碍电梯问题的圆满解决。
“现在不仅是东风路，我观察到市内很多天桥的无障碍环境建设都在推动。只要一点一滴地努力，我相信还是会让无障碍环境得到进一步提升。这些案例树立了标杆，我感到广州市无论是政府层面还是商业机构，都对无障碍环境的建设作出了很大的努力。”
上公交行栈道
部分无障碍环境还有提升空间
通过长年亲身体验，方坚泽认为在部分无障碍环境建设方面尚有提升空间。
广州近年来大力推广无障碍公交车，方坚泽平时也十分乐于乘坐。“相关部门设计了一款‘广州交通·行讯通’App，通过它我可以知道哪辆车是无障碍公交车，这辆车还有多久到站。无障碍公交车的后门可以放下一个平板，放下平板后，司机可以推我们进入车内。但我在乘坐过程中偶尔也会遇到有司机不知道如何使用这些无障碍设施的情况。希望相关部门能够进一步重视相关培训。”
方坚泽还带记者来到海珠区黄埔涌附近参观。黄埔涌旁有一条滨水栈道，风和日丽，吸引了很多游人。从路面来到这条栈道落差大约2.5米，以往只有通过阶梯游客才能来到栈道上，且因自然地形原因，栈道并不都在一个水平面上，往往走上几十米就又遇到几个台阶，这让不少轮椅人士无法来到栈道欣赏美景。“我所居住的社区老年人口比较多，很多老人腿脚不便，确实来不了栈道旁。”
去年底，在方坚泽的反映和呼吁下，黄埔涌建设了一条连通路面和栈道的无障碍坡道，此外，栈道上的一些台阶也铺设了坡道，这让轮椅人士上下栈道都方便了很多。
但方坚泽仍发现了黄埔涌这些新建无障碍设施存在的不足之处。“特别是在黄埔涌与新港东路交汇的桥梁北部，连接路面和滨水栈道的无障碍设施建设得不够合理，坡度过大，坡面也比较窄，要来回转三个弯才能从路面到栈道，且部分坡面紧靠着最外侧与河涌相邻的护栏，也存在一定的安全隐患。”
黄埔涌两岸汇聚着广州塔、磨碟沙公园、琶洲国际会展中心和互联网创新集聚区、广东财经大学、万亩果园、千年黄埔古港等点状的优质资源。琶洲互联网集聚区入驻了众多互联网行业巨头总部公司，云集近30万高端科技人才。记者注意到，在今年广州市两会上，广东省城乡规划设计研究院总工程师马向明就曾建议：“众多年轻人聚集在黄埔涌就业，但目前黄埔涌的水岸空间使用无法满足当下年轻人的需求。建议把黄埔涌沿岸打造成绿色、休闲、文化、消费的魅力滨水带。”
方坚泽也十分认可马向明的想法，他表示已将目前黄埔涌在无障碍环境建设上存在的不足反映给相关部门。“我相信一条如此有价值的滨水栈道，一定也是完全无障碍的。”
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