广东交通职业技术学院：产教融合跑出人才培养“加速度”
“在比赛中，小鹏汽车企业的老师特意设置汽车故障，让我们用专业知识去排查，考验我们动手实践和解决问题的能力。”广东交通职业技术学院（以下简称“广交职院”）学生袁恒亮，在小鹏汽车校企合作举办的汽车机电技术技能竞赛中获得特等奖。毕业前，袁恒亮在校内校企共建的“小鹏汽车广州产教融合基地”学习，实地体验真实工作场景，学习企业最新技术。
随着科技革命和产业变革加速演进，智能网联汽车及智慧出行行业迎来广阔的发展空间。汽车电子产品成本占整车成本的比重将不断提升。行业变化催生新的专业核心能力要求，倒逼学校改进人才培养模式。
“汽车电子行业蕴含着巨大潜力。行业的变化给产业带来了新的人才需求，也给传统的人才培养体系提出了新的挑战。”广交职院校长罗毅说。近年来，广交职院积极顺应产业变革，加快更新人才培养方案，助力交通强国建设。学校纵深推进产教融合，跑出高素质复合型职业技能人才培养的“加速度”。
汽车的前市场主要负责汽车及零部件的研发、设计、制造及测试，而后市场主要提供汽车售后服务。广交职院汽车专业既面向前市场，又面向后市场。新能源汽车兴起背景下，电池、电机、电控“三大电”和电空调、电制动、电助力“三小电”的常规保养和维修需求越来越多，技术含量也逐渐提升。
基于此，广交职院顺势而为、因需而变。广交职院汽车与工程机械学院院长郭海龙介绍，学校主动突破办学困局，坚持发挥传统汽车职业技能人才培养优势，持续发力新能源汽车领域，同时按照产业链的组织逻辑，构建“哑铃型”专业群布局模式。其中，“哑铃”前端对接汽车前市场的整车及零部件制造与测试等岗位群；后端对接汽车后市场中各类型汽车的售后服务岗位群。
如何将重组专业群落到育人实处？依托行业发展定向，广交职院深化校企协同育人。学校设立“产教融合特派员”岗位，围绕“产教研用创”，专门派遣教师访企拓岗，实时调研企业的动态变化，准确掌握企业的人才需求信息。
“企业在科研创新方面日新月异，新岗位不断出现，对人才的职业能力要求不断变化，为了让学生跟上技术发展的步伐，我们特派员就要把企业的新需求带回学校。”汽车与工程机械学院新能源汽车技术系主任张永栋是小鹏产业学院负责人及小鹏汽车产教融合特派员，主要负责制定校企合作计划，协助开展“订单班”人才培养，开发企业员工培训课程，以及开展汽车系统技术攻关。
带领学生进行创新创业，也是产教融合特派员的职责之一。在与企业联合研发新技术时，教师也会遴选优秀的学生加入课题团队，进一步锻炼他们的科创能力。学习之余，王建威同学参与导师的教学设备研发项目。
推动产教融合走深走实，不仅要“走出去”，也要“请进来”。在调研企业需求的基础上，广交职院大力实施“订单班”培育、冠名产业学院等校企合作机制，在29个专业开展“能力核心、双重身份”的校企联合招生、共同培养现代学徒制试点。学校与百度、小鹏等企业建立深层次合作，双方共建产业学院和订单班，加深校企育人的双向链接。
为推进产教融合走向科教融汇，广交职院与广汽埃安共建“高水平双创基地”。该基地的目的是将整车品牌引进，并通过技术类企业与学校科研团队联合攻关应用技术，服务企业发展。此外，学校获批创立国家级协同创新中心，研发危险品运输车辆监控相关技术和设备等。
广交职院还引进企业优秀人才，担任学校“产业导师”。基于岗位职业能力需求和关键能力要求，产业导师与学校教师共同开发课程，制定人才培养方案，共同实施教学，将在企业工作中积累的知识和技能传授给学生。
“在产业学院内，我们不仅能学到企业在新能源领域的新技术，还有机会参与到最新车型的技术培训中。”王建威说。在经验丰富的产业导师指导下，他全身心地投入新能源汽车机电技术方面的学习。
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