江苏省交通综合执法局倾力营造安商惠企法治化营商环境
为全面反映涉企行政合规全过程指导工作方面的成果经验，充分展现交通综合执法改革新气象、新作为，3月19日-20日，省交通综合执法局开展了“涉企行政合规、邀约式安全检查专题媒体行”活动。来自中央及地方10余家主流媒体，共同走进苏州市交通综合执法支队（以下简称：苏州支队）及苏州两家本土企业，实地感受苏州支队在落实省局《江苏省交通运输领域涉企行政合规全过程指导工作试点实施方案》（下称《实施方案》）中的先进做法和优秀经验，充分体验苏州“温度”。
创新邀约式安全检查 提升行政执法效能 
按照《实施方案》部署，苏州支队从事前、事中、事后三个方面推行邀约式安全检查工作。在“事前积极预防”方面，梳理印发涉企行政合规指导清单；优化审批流程；聚焦重点行业，靶向发力抓培训；开展普法宣传，助企合规经营。在“事中审慎监管”方面，做到了三个“结合”，一是将执法处罚与教育引导相结合；二是将信用结果与差异化监管方式相结合；三是将传统业态监管与新业态包容审慎相结合。在“事后巩固提升”方面，做好企业服务，开展暖心关怀；开展邀约检查，凝聚治理合力；做好事后监管闭环。做到行政执法既有“温度”又有“精度”。 
在推行邀约式安全检查创新实践中，苏州支队以服务企业为核心，倡导刚柔并济的执法理念。在实行邀约式安全检查后，执法人员开展“回头看”督导，对没有立行立改、兑现整改承诺以及屡教不改的违法行为依法惩处，充分发挥邀约式安全检查对“事前预防”的辅助支持作用。记者在采访中了解到，苏州支队在道路普货运输领域运用交通运输分类分级结果抽取被检查企业，实现差异化、精准化监管，针对道路货运行业千分制考核为D级的、高频违法违章被省市通报的货运企业开展精准执法。
察病论证对症用药 展现执法温度和精度 
2023年2月，苏州市提出对京杭运河苏州段沿线现有的72家货运码头进行整合提升，通过实施码头标准化建设、专业化改造，大力发展多式联运，推进京杭运河航运转型提升，位于此的白洋湾中港池码头已先行示范。据该企业总经理吴凌介绍，为了确保中港池码头的安全生产和合规运营，以及预防和减少各类安全事故的发生，2023年10月，公司主动向苏州支队申请邀约式安全检查。执法人员通过全面检查，向他们提出了5项指导意见。对此，企业高度重视，立即召开了整改会议，在外部专家的指导下，重新做了码头的风险辨识、开展了防雷检测、签订了码头污染物处置合同，配备了应急设备物资等等，这些整改举措大幅减少事故发生的可能性，完善了船舶污染物接收转运处置的流程，大大提升了码头的污染防治能力。接下来，企业还将围绕安全生产和港口基础管理等内容开展教育培训，不断完善企业内部“吹哨人”制度，提升企业自身管控水平，激发企业安全生产内生动力。 
作为一家实行驾培的公司，在得知“邀约式”安全检查这个惠企便民的好政策后，苏州市华枫驾驶员培训有限公司于2023年寒假学员学车高峰来临之际，主动向苏州支队提出邀约式安全检查，为驾校进行一次全面的安全“体检”。执法部门针对华枫驾校的特点，开展“靶向式”辅导，对症下药。向他们提出了要将安全生产台账电子化；加强室内培训场地建筑安全隐患排查力度，建立健全定期检查、定期维护制度等意见。
在听取执法部门相关指导意见后，华枫驾校利用一周时间进行改过迁善，针对“病症”优化提升，有效升级运营模式，排查安全隐患。公司相关负责人表示：“以前由于担心受到处罚，在经营过程中遇到安全方面的疑问不敢提也不敢问，现在好了，我们提出申请，执法人员上门服务，检查结果不纳入执法程序，还能帮助我们发现隐患整治问题。真是为我们提供了实实在在的便利。”
察病论证，对症用药。苏州支队用细致的工作，务实的态度为全省涉企行政合规全过程指导工作带来了新思路。下阶段，全省交通综合执法系统将进一步严格落实工作责任、准确把握时间节点、重点突出地方特色、积极回应企业期待、切实强化总结提炼、主动加强学习借鉴、自觉注重宣传引导，以合规建设“小切口”推动交通运输行业营商环境“大变革”。
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