中小学如何用好国家智慧教育平台
付瑞 郭炯
■国家智慧教育平台开通两周年特别报道
2022年3月，国家智慧教育平台（以下简称“国家平台”）上线，为中小学学生提供了更加多元化和个性化的学习途径，同时也为教师提供了更多的教学工具和资源，共同推动教育事业的发展，促进教育公平。
为师生提供优质教育资源，是一个起点，教育数字化转型作为一个过程，是由国家、社会、学校等多方面的要素共同作用的。因此，国家平台可以从加强基础条件保障、重视多主体实践应用探索、健全应用保障机制等方面，进一步推动国家平台常态化应用、激发师生内部动机等，发挥国家平台“智慧教育”作用，促进教育高质量发展。
加强基础条件保障
优质的基础设施环境是平台应用得以顺利推进的基础性保障。对于师生来说，国家平台的建设与优化是推进优质资源共享的重要举措，因此，各地各校要为国家平台的深入应用奠定坚实的环境基础。
一是加速网络环境升级革新，着重强调网络性能的扩容提质，支持中小学实施校园网络全光网改造项目，积极推行5G、IPv6等先进网络技术的大规模部署与广泛应用，构建高效稳定、覆盖面广的智能化网络基础设施。二是普及师生终端应用，根据各区域现实条件，通过政府配备、学校租借、自主携带等途径实现师生终端应用普及，满足师生在不同环境下便捷接入和充分使用国家平台的需求。三是创新环境建设，紧扣学校师生需求，有针对性地规划和构建新型教育环境，适时推进教育场景的智能化升级。如建设适用于虚拟场馆教学的VR环境设施，以及打造利于线上研讨交流的虚拟教研室应用环境等，精准对接并有力支撑师生依托国家平台开展各项创新性应用实践。
重视多主体实践应用探索
各地各校要引导并鼓励多主体开展基于国家平台的教、学、管、研等场景应用，秉持“实践驱动”理念，推进国家平台常态化、全方位、深层次应用。
作为国家平台应用的主要推动者和实践者，教师应主动展开基于平台的备课、教学、评价、研修等场景的深度实践与探索。备课环节，教师可借助“智慧中小学”APP发布学情测试掌握学生学情，利用课程教学板块获取教案、课件等资源，也可以观摩名师课堂，借鉴教学活动设计等，有效提升备课效率。教学环节，教师应积极探索基于国家平台的“翻转课堂”“双师课堂”、虚拟实验教学等教学应用。以双师课堂为例，教师可利用国家平台中的“名师课堂”进行录制剪辑，有效整合后穿插进线下课堂教学中，充分发挥线上优质教学资源作用。评价环节，教师可利用国家平台实时记录的学生学习数据，包括在线测验成绩、作业完成情况、学习时长等，精准把握学生的学习进度与难点，从而调整教学策略，实现个性化、精准化教学。研修方面，教师可根据自身需求选择“教师研修”板块师德师风、学科研修、作业命题、院士讲堂、名师名校长等栏目资源开展自主研修，也可通过组建研修群、参与名师名校长及专家工作室等方式开展同伴互助以及专家引领等模式的研修活动。
作为智慧教育平台应用的核心受益者，学生在教师指导下，应主动开展基于国家平台的自主学习实践，根据个人进度和兴趣爱好选择学习资源，并根据学习任务进行课前预习、自主学习及深度探究。学生可借助智慧中小学APP与同学进行讨论交流、完成在线测验等活动，在虚拟课堂环境中进行沉浸式学习体验。学生还应充分利用平台集成的各类虚拟场馆资源，进行课外延伸学习和跨学科学习探索，以拓宽视野，激发潜能，全面提升综合素质。
作为国家平台应用的主要协调者和推进者，教育行政部门应积极开展基于国家平台的活动管理工作以及基于国家平台数据分析的教育管理工作。在活动管理层面，教育行政部门应结合区域实际教学情况，依托国家平台策划并实施多元化的教育活动，包括但不限于教师专业技能培训、跨校际线上教研活动、基于平台资源的个性化课后服务等。在数据驱动决策方面，教育行政部门应主动分析本区域国家平台应用基本信息、基于国家平台开展的活动以及项目等数据统计，并根据数据获取关键信息，分析数据背后的规律和趋势，从而作出快速响应和科学分析，促进教育决策科学化和精准化。
健全应用保障机制
完善的应用保障机制是推进师生深层次应用国家平台的关键引擎。
首先，嵌入督导与激励双重机制。一方面，建立完善的制度化督导机制，定期对各学校和师生在平台应用方面的实践情况进行检查、指导和反馈；另一方面，设立多元化激励措施，如设立专项奖励基金，对在平台应用上取得突出成绩的教师、学校予以表彰奖励，将国家平台的应用情况纳入教师工作考核与评价体系等。以制度化的督导激励机制进一步激发教师开展国家平台应用实践活动的动力。
其次，完善教师培训机制。强化实践培训环节，可以设置实践课程、案例分析等环节，让教师在实践操作中感知和理解如何在教学实践中开展应用；聚焦精准化培训，培训需要根据培训对象实际需求开展分层次、分学科、分阶段的精细化培训，根据培训对象需求定制个性化培训方案，有针对性提高教师数字素养和国家平台应用能力；重视培训成效评价，坚持定性与定量相结合的原则，既关注教师个体的成长进步，又重视培训效果对教师教学质量的提升。
最后，建立课题驱动机制，积极推动国家平台应用的课题研究与实践活动，组织专门的国家平台应用科研立项，聚焦师生如何创新运用国家平台助力“五育并举”、推动基础教育高质量发展等关键问题。鼓励师生在真实教学情境中发现问题、解决问题，以科研与实践相结合的方式，不断深化国家平台在教育教学中的应用场景和使用效能。
国家平台在推动我国教育事业发展中起到了重要作用，也有很多上升空间，但其着眼于现实需要、推动教育变革的潜力优势无限，为推动教育数字化转型、培养新型学习行为、支持学习型社会建设提供新的支撑，各地各校要积极探索用好国家平台，依托国家平台赋能学生学习、教师教学、学校治理等。
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