多些“破冰之举” 打造面向未来的教育
李秀云
今年全国两会期间，多位代表委员提出要推行面向未来的教育。何谓未来的教育？未来的教育有何走向？如何构建面向未来的教育？整体而言，未来的教育是面向国际化、立足本土化，依托数智化、着力多样化，关注个性化、致力终身化的教育。未来的教育之变是社会发展、时代发展使然。当前，人类社会生产方式、生活方式、思维方式变化巨大。新一代物联网、大数据、云计算、人工智能、基因工程等数字新基建主导着全球科技革命和产业变革。经济之争、军事之争、科技之争、数据之争的较量日趋白热化。未来的教育唯有拥抱这些变化，才能使学生在数智化的环境中探寻个性化的学习路径，在多样化的教学形态中寻求适切的学习模式，进而成为符合中国社会之需、时代之需的栋梁之才。
然而，我国面向未来的教育还存在诸多痛点、难点。例如，学生的创新能力、实践能力不强，长久以来被视为教育的短板；教育的功利化、应试化现象依然突出，难以较好地贯彻个性化、因材施教的理念；教育评价依然存在以分数作为评判的主要依据的问题。对于以上种种难点、堵点，需采取“破冰之举”。
面向未来的教育，需关注创新型人才的培养，破解学生创新能力弱的问题。创新型人才是具有学习力、思考力和行动力，能够引领未来发展的人才。正如全国两会期间的教育界人士所言，“死记硬背的能力已不再重要，而要关注学生创新能力的养成”。这要求学生富有超前的创新思维与强烈的创新精神，以及将创新思维与创新精神转化落实到实践中的能力。对此，教育要将创新能力培养融入学生学习实践全过程，基于学生的兴趣爱好，积极采用互动式、启发式的教学方法，培养学生的好奇心和批判思维，帮助学生形成独立分析问题、解决问题的能力。
面向未来的教育，要通过人工智能赋能教育，破解难以有效因材施教的困局。人工智能技术的持续迭代与教育的深度融合，为学生提供了丰富的教育信息和优质的学习资源，加速了学生学习模式变革。在智能技术的帮助下，学校应致力于推动学生自主化、个性化学习，促使学生主动建立“学习圈”，运用项目式学习、合作学习等方式，提升自身的学习力和解决问题的能力。同时，多学科、跨学科的人工智能新型课程体系能够依赖大数据与新技术，为每一名学生“量身定制”学习方案、学习内容。在教学过程中，教师可以借助智能技术精准把握每一名学生的学情，有的放矢地调整教学模式、教学方法，进行课堂教学。
面向未来的教育，要建构双重教育评价体系，破解“唯分数”评价的困境。双重教育评价体系即学生全面发展的教育评价体系和学生学业发展的评价体系。学生全面发展评价是对学生大脑和身体发展、健康与安全发展、认知和情感发展、个性和社会性发展、道德和公民性发展以及艺术和审美发展的评价。学业发展评价是对学生的学科知识包括学科概念、学科理论、学科文化、学科能力、学科方法、学科思想、学科本质、学科学习技巧和学科伦理的评价。双重评价体系不仅有助于从根本上解决“唯分数”评价的困局，而且也可成为教育评价中功利化、形式化、模糊化等问题的破解之道。
因应时代之需，未来的教育需要持续探索教育、科技、人才“三位一体”协同融合的发展之道，聚焦教育中长期存在的难点、堵点，积极探寻解决之策，持续探索教育高质量发展的手段与路径。然而，无论时代怎样变迁、技术怎样革新，未来的教育变的始终是形式、内容、方法，不变的是教育以人为本的立场、立德树人的初衷、促进人的全面发展的目标、为社会主义现代化建设服务的使命、对公平与质量的追求，以及教育强国的责任与担当。唯有在不变中应万变，把握教育规律、坚守教育初心，才能构建具有中国特色、世界水平并与中国式现代化相匹配的高质量教育体系。
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