在家门口上好学校！石家庄桥西区绘就教育优质均衡“新画卷”
近日，在河北省石家庄市第十中学初二3班教室内，一堂别开生面的生物教研活动正在举行。老师张锦峰深入浅出地讲解了植物生理周期等知识，课堂上除了踊跃发言的学生外，还有20余名老师也在认真地写着笔记。
“这是各学科教研组每周举行的同课异构教研活动，四十一中老师和十中老师一起教研，互相讨论教学方法，提出有效的改进措施，共同提高。”石家庄市第四十一中学副校长代晨芳说，通过深化集团化办学，打造创新教学模式，使校际之间的教育资源更加均衡。
这仅仅是石家庄市桥西区深化集团化办学，通过“同课异构”教研活动推动教育资源均衡发展的一个缩影。此外，石家庄市桥西区不断扩充优质教育资源，深化教育改革，开创了教育优质均衡发展的新局面。
深化集团化办学 助推教育均衡前行
近年来，石家庄市桥西区始终坚守教育优先发展战略，着力构建优质均衡的教育强区，通过全面教育集团化办学和学区制管理，出台《桥西区深入推进义务教育学区制管理和集团化办学指导意见》，以优质学校为龙头，与新建学校、规模较小学校、薄弱学校组建教育集团，各集团、学区通过学校管理、教师发展、教育科研等方面共建共享，使薄弱学校和新建学校快速成长。目前全区已形成9个教育集团，组建15个学区，实现区域全覆盖。
作为9个教育集团之一的石家庄市四十一中教育集团，于2022年将石家庄市第十中学纳入其中。
上午的两节“同课异构”课堂教研结束后，张锦峰老师所在生物教研组围坐在一起，展开了激烈的教研讨论。教课老师从设计思路、教材分析等方面对自己的教学进行总结，评课老师从多个维度提出不同的意见和建议，对优缺点进行点评和指导。“通过参加‘同课异构’，很好地促进了教学理念的碰撞和教学资源的共享，大家的教学水平都得到了提升。”老师徐莹莹说道。
“集团成立后，两个校区统一管理，教师队伍统一教研，建立‘三级教研体系’，即日教研、周教研、月教研，充分发挥四十一中名师示范引领作用，共同打造‘三高课堂’。”石家庄市第四十一中学党委书记郭振环表示，在集团成立不足两年的时间内，十中教师的积极性调动起来了，教学水平得到快速提升。
2023年，十中被评为石家庄市教科研先进单位、石家庄市劳动特色示范校，并由原来的八轨制迅速发展成为现在的十六轨制，十中以优美的教学环境、逐渐攀升的办学质量赢得家长和社会普遍认可。
优质资源辐射 打造家门口优质教育集群
同样在石家庄市东风西路小学教育集团，通过创新课堂模式，将优质的教育资源源源不断地输送至各成员校，推进集团内学校率先实现优质均衡，确保更多孩子在家门口上好学校。
3月29日，记者来到位于石家庄市桥西区东风西路小学，一堂生动的语文课正在进行。语文老师杜煜在教学中融入趣味性，从识字方法归类、阅读、思考、发现到表达、创造，多方位地提升学生的语文素养，激发学生的学习兴趣。此时，这堂课正在通过新媒体平台实时同步至各成员校的课堂上。
2023年，东风西路小学教育集团成立，目前有6个校区和6个成员校。“大力推行精彩生命文化教育背景下‘三探两精准’课堂模式和‘1+N+T’课程体系，各成员校快速发展，集团内教师学生在各级赛事中取得优异成绩达500余项，呈现出‘各美其美、美美与共’的发展态势。”石家庄市东风西路小学党总支书记刘惠萍表示。
同时，东风西路小学教育集团谋划举办新建学校，在石家庄市二环外接收了天璞小学，使天璞小学自建校初便高起点起航。目前，正在积极筹建高铁片区的高铁校区、城中村改造项目西三教校区。
课后服务升级 助力学生多元发展
围绕强化学校教育主阵地，促进学生全面发展的目标，石家庄市桥西区形成了“一校一案一品，全域发展、各具特色”的课后服务工作发展格局，培养学生德智体美劳全面发展，推进区域教育高质量发展。
3月29日下午放学时段，记者在石家庄市东马路小学看到，“梦·绽放”学生交响管乐团正在排练节目《青春舞曲》，学生们专注地演奏着各自的乐器，指挥老师站在前方，引导着学生们奏出和谐美妙的旋律。精彩的管乐演奏为学生们增添了课后欢乐时光。
“打造了1+2+N的课后服务模式，推出了N系列特色社团服务。体育类、艺术类、科技类、素养类、工坊类五大类50余门社团供学生们选择。”石家庄市东马路小学副校长赵芳称，自“双减”落地以来，全校的课后服务参加的学生逐年递增，从45%增长至现在的90%以上，真正将课后服务打造成了一项让家长放心、让学生开心的惠民工程。
石家庄市桥西区教育局副局长杜鹃表示，2024年桥西区入选国家级义务教育教学改革实验区。作为河北省唯一区县级全国义务教育教学改革试验区，接下来将继续坚持把高质量发展作为教育的生命线，上好每一节课，关爱好每一名学生，办好每一所学校，不断扩充优质教育资源，让每个孩子在家门口都能享受到高质量、均衡化的优质教育。
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