云龙区努力办好人民满意的教育 以优质均衡教育绘就民生幸福底色
本报记者 张耀文 杨琦 通讯员 王秋芬
3月12日，省教育厅发布新一批江苏省义务教育优质均衡发展县（市、区）名单，云龙区成为徐州市首批上榜的县（市、区）之一。
教育是民生之基，寄托着万千家庭对美好生活的期盼。近年来，云龙区锚定义务教育优质均衡发展目标，立足打造“人民群众满意、学生幸福生长的高质量教育新生态”，推动区域义务教育由基本均衡向优质均衡全面转型升级，以优质教育答卷绘就民生幸福底色。
坚持增投入强保障 实现教育优质均衡发展
春意渐浓，云龙区中小学幼儿园的7万余名学生在美丽的校园中学习生活、茁壮成长。
从教育体量看，云龙区位于徐州市主城区前列。如何让每个孩子在家门口享受到优质均衡的教育？云龙区采取幼儿园集团化办园、小学“名校+”、初中“名校嫁接”模式，引领区属中小学和幼儿园高点定位、高位起步，实现新建学校高起点发展、普通学校深度融合、涉农学校由名校托管。
连日来，云龙区惠民幼教集团总园园长付袁明带领集团各园的教师们做培训、搞教研，明确各园发展“路线图”和时间表，确保教师在工作中保持最佳状态，为幼儿健康成长保驾护航。
惠民教育实验幼儿园是云龙区教育局在新城区开办的第一所公办园，见证了云龙教育从普及普惠到优质均衡发展的历史性跨越。“2013年，幼儿园交付时只有一栋楼房。随着区政府在人力物力等方面加大投入，我园发展为师资强、设施完备的集团总园，获评省幼儿园课程游戏化建设项目园。”付袁明颇为感慨。
5年来，云龙区累计投入教育经费约30亿元，全区共新（扩）建学校21所，增加小学学位2.86万个、中学学位1.5万个，学校布局更加合理，教育资源配置更加均衡；先后获得全国义务教育发展基本均衡区、国家级信息化教学实验区等荣誉，成为徐州首批省教育现代化示范区建设单位。
牢记立德树人使命 建设高质量师资队伍
优质的教育离不开优秀的教师，云龙区始终把教师队伍建设作为兴教之源、育才之本、强校之基。“通过组建专家团队、名师团队、后援团队，实施青年教师启航、骨干教师领航、名优教师远航‘三航工程’，云龙各校逐渐明晰适合自身发展的教师培养方式。”云龙区教师发展中心主任宋梅说，近几年，一支支契合云龙教育高质量发展的专业化教师队伍脱颖而出。
“我校把阅读作为重要抓手，打造政治素质过硬、业务能力精湛的新时代教师队伍。”黄山中心小学校长雷惠敏说，学校建立“信雅教师核心阅读团队”，教师共读一本书、共写读书感悟，定期开展阅读交流分享，提高教育教学能力。如今，教师阅读团队越来越庞大，在潜移默化中实现师生共读、共写、共成长。
云龙区教育实验幼儿园依托省规划课题，通过园本教研活动，持续开展“阳光课程”研究，提升教师课程审议能力；云苑路小学着力通过教师结对、青蓝工程，打造一支学习型、研究型教师团队，促进教师成长发展；潘塘教育幼儿园以劳动教育为核心，定期组织教师分享成功案例，提高教师观察与分析能力。
云龙区以“引进来”与“走出去”相结合的方式，充分挖掘共享校内、校际和外部的教育教学资源。深化区域交流，鼓励名师、优师到薄弱校和新建校交流支教，均衡区域内师资配置；落实校长任期交流制、“后备校长”跟岗培训制，持续推进学校干部轮岗交流规范化、制度化、常态化；公开选拔200余名“影子校长”赴上海跟岗学习，全面促进学校干部队伍素质提升。
通过名师示范、引领辐射，云龙区已培养全国模范教师1人、“苏教名家”培养对象3人、在职特级教师7人；2023年，新增4名正高级教师，以及5个市级、12个区级“三名工作室”，累计已有4个省级、8个市级、17个区级名师工作室。
用好改革发展成果 推动课程资源高效利用
如今，云龙区的每一所学校都有各具特色内涵的课程。在“双减”背景下，云龙区立足“十四五”基础教育改革发展，积极探索课程提质增效的创新途径。各校加强教研交流，根据自身特色，着力构建“五育并举”的课程育人体系。
云苑路幼儿园以“生活课程”为载体，打造可供幼儿内化学习经验的“儿童生活园”；青年路小学整合国家课程、深度开发地方课程、科学构建校本课程，形成多元融合、丰富开放的“小能豆快乐生长课程”体系；汉桥小学以“传承历史 架接未来 文化育人”为办学理念，构建“汉润童心、桥育生长”的“汉·桥”特色课程，将中华优秀传统文化根植孩子心中。
同时，云龙区加速课改数智化转型，深化教育信息化实践探索，将优质课程资源分享到区域每所学校。创新运用“云码云学”，建立精准教学云平台，组织骨干教师基于国家、省、市智慧教育平台，按照学段、学科，分单元、课时和知识点对网络优质资源进行收集梳理，扫码即可学习。该项目入选国家中小学智慧教育平台试点应用十大案例。
“依托‘云码’优质资源，我校建设空中课堂，把全国‘名师、名课’引入课前预习、课中讲解、课后复习阶段。”云兴小学校长王锦介绍。学校还通过构建“教材自学—联动助学—在线测学—提升精学”的“四学”流程，打造学校特色“云码”2.0资源，持续优化教学模式。
课程高质量发展，评价体系至关重要。依托教育数字化发展优势，云龙区着力用评价撬动课程改革，确立青年路小学教育集团、徐师一附小教育集团等五大集团校作为首批学生综合素质评价改革试点单位，推动优化评价指标、完善数据平台、丰富评价路径等，成功申报《区域整体推进数据驱动的学生综合素质评价改革实验》省教育评价改革试点项目，加快构建与云龙教育高质量发展契合的教育评价体系。
“我们坚持落实立德树人根本任务，建设品质一流的校园，打造高素质的教师队伍，努力办好人民满意的教育。”云龙区教育局局长陈红艳表示，云龙教育人锚定创建“全国义务教育优质均衡发展县（市、区）”目标奋力拼搏，持续提升义务教育优质均衡发展水平，进一步彰显云龙教育的影响力、美誉度。
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