奋力推进政法工作现代化，建设更高水平平安重庆长寿、法治长寿
浪潮卷起桃花河畔，在新征程上接续奋进的长寿政法又伴随着全区人民走过了充实一年！
大家一声声的“安全！满意！”是对我们最好的支持和鼓励！
回望这奋进的一年，长寿政法全力防风险、保安全、护稳定、促发展，有力维护了全区经济社会发展大局稳定，奋力交出了护航高质量发展的平安法治答卷。
平安建设
“平安不平安，关键看治安。”协信广场商圈业主李大姐说道，群众身边无小事，大家的安全感就来源身边的点点滴滴。
过去一年里，长寿政法坚持打防并举、综合施策，以开展社会治安突出问题专项整治，深入推进重点地区挂牌整治、常态化扫黑除恶、莎姐守未、全民反诈等“七大专项行动”为牵引，集中力量资源，进一步强化社会治安防控，全区治安形势稳中向好。全区110刑事类警情同比下降21.5%，治安案件同比下降19.6%。累计移送起诉电诈犯罪嫌疑人211人，追赃挽损967万元；未成年人犯罪同比下降87.8%。
“现在好多了，我一个女娃儿，晚上出去都不怕，黑灯瞎火的地方都有警察巡逻，点都不怕！”凤城街道骑鞍社区居民张女士笑着说。
积小安为大安，以平安筑长安。2023年全区人民群众安全感指数达98.86%。平安，在身边可见、可感、可触。
高效治理
随着经济社会的快速发展，生活水平越来越高，但人与人之间的距离却感觉越来越疏远，各种矛盾渐渐多了起来，住在葛兰镇盐井村的刘大哥最近就和隔壁邻居起了矛盾。
邻居家的几只鹅连续几天到自家地里把辛苦种的菜给糟蹋了，这虽然是个小事，菜也不值钱，但看着自己的心血被糟蹋了，心里挺难受。湾长老陈在走访时发现了这个情况，主动把刘大哥和邻居约在了村里的湾长调解室，大家把话说开把理说透，一杯热茶、一把瓜子，心里的疙瘩逐渐解开，化为了爽朗的笑声。
葛兰盐井村的“湾长制”是长寿政法推动基层社会治理的一个缩影。近年来，我们持续深化枫桥经验长寿实践行动，着力打造“一镇（街道）一品”矛盾纠纷调解经验，推动打造了石堰镇“干部赶场、干部夜访”，菩提街道“三色分流”闭环矛盾化解等先进经验，在诉源治理方面深化“寿乡情理调解室”经验，一体推进诉源治理、多元化解、繁简分流，有力推动长寿践行新时代“枫桥经验”的创新实践。
“小治理”撬动“大平安”，让群众在共建共治共享中，有更多幸福感、获得感。2023年，全区累计调解矛盾纠纷41199件，化解率达98.45%。
法治建设
“川渝一家亲，我们本来就是一家人撒，看嘛，有时忙的时候吼一声，大家还会来互相帮忙也！”家住洪湖镇的李大哥笑着说，家对面就是四川邻水县，一衣带水的家乡情更促进了川渝两地政法领域的交流合作。
2023年6月2日，长寿、垫江、梁平和四川广安邻水、达州达川、开江、大竹共同签署了明月山绿色发展示范带平安法治一体化合作框架协议，这既是贯彻习近平法治思想的生动实践，也是川渝两地平安法治建设共同发展的创新之举。
一年来，全区政法系统围绕成渝地区双城经济圈发展，充分发挥政法职能作用，全力优化法治营商环境。与重庆渝北、垫江，四川邻水等地共建“川渝司法协作明月山生态修复示范带”，高质量办理了长江船舶污染治理专案，被央视《今日说法》等多家全国媒体宣传报道；帮助重庆博腾制药科技股份有限公司实现中国烟碱首次国际出口，破获“7·26”特大制售假冒“品牌烟酒”案、非法狩猎等重大案事件，被央视、中国网等媒体报道。
2023年10月，我区成功创建全市法治政府建设示范区；区法院综合调解室被司法部评为“全国模范人民调解委员会”；区公共法律服务中心被司法部评为全国公共法律服务工作先进集体。
法治是最好的营商环境，2023年全区司法公信力达97.91%，法治长寿的发展底色更加鲜亮。
队伍建设
党的绝对领导是政法队伍的根和魂，筑牢政治忠诚是党中央对政法队伍的根本要求。过去一年，全区政法系统始终坚持把政治建设摆在第一位，坚决贯彻落实《中国共产党政法工作条例》及市委《实施办法》，严格落实政治督察、委员述职、请示报告等制度机制，区政法单位定期向区委、区委政法委汇报工作情况，重大事项随时请示报告。
2023年11月，长寿区召开英模事迹报告会
理想信念，是一支队伍前进奋斗的精神旗帜。2023年，举办政法系统为期7天读书班，明确12个主题开展专题研讨6次，组织班子成员撰写发言提纲41篇。强化调查研究，聚焦严重精神障碍患者服务管理、完善网格治理、政法铁军锻造等专题，组织开展专题调研形成调研报告7篇，解决实际问题37个，形成制度文件13个。确保党的领导贯彻到政法工作各方面全过程。
长寿区司法行政系统党员在长寿区烈士陵园重温入党誓词
自我革命是党跳出历史周期律的第二个答案，长寿政法持续深化政法队伍教育整顿工作，制发《2023年度执法司法顽瘴痼疾排查整治工作方案》，集中排查解决执法司法不严格不公正不文明突出问题21项。制发《关于开展清廉政法建设试点示范工作方案》，以基层一线“科室队庭所”为最小颗粒，分5个单元筛选培育23个清廉政法细胞示范标杆，梳理廉政风险清单109条，推动政法各单位健全完善制度机制41项。
区法院长寿湖法庭全国青年文明号合影
一年来，全区政法系统325人次获得区级及以上表彰奖励，区法院民一庭张琛琛获评“全国维护妇女儿童权益先进个人”，区检察院打造“检察官+司法社工”的未检办案新模式被中国妇女报半版报道，区公安局选树“渝警之星”民警23名，区司法局拍摄了杨松柏同志专题纪录片，去年以来累计从基层干警中评选10名先进典型并举办先进事迹报告会，全区学典型、做先进的正向氛围日益浓厚，2023年全区政法队伍满意度达98.05%。
忠诚、干净、担当是政法铁军始终不变的底色，回顾过去工作，依托一支“革命化、正规化、专业化、职业化”政法队伍，平安长寿法治长寿建设才有坚实保障。着眼未来，我们将推动全面从严管党治警向纵深发展，努力建设一支更加过硬的政法铁军，为奋力书写新时代新征程新重庆长寿华章贡献政法力量！
长寿区委政法委 2024-4-2


