北京市房山区：数字化打开区域教育优质均衡新空间
本报记者 施剑松
教师一声“上课”，相隔10公里的两个班级学生一起起立问好。如今，北京市房山区周口店中心小学的师生已经习惯了这样的课堂——两名教师、两个班级，两种教法交替，两个班级互动。周口店中心小学校长晋卫民说：“数字技术支持下的‘双师课堂’已经成为山区孩子接触城区优质教育最便捷的途径。”
从区域教育数字硬件基础建设到智慧课堂打造，从教师数字教研系统研发到区域教师数字化教研试点，从智慧校园建设到区域教育治理大数据平台，近几年，房山区教委与北师大团队合作，多维立体构建区域教育数字生态。房山区教委主任郭冬红表示，房山区以教育部“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”实验区项目为引擎，加快推进房山区教育信息化建设实现教与学模式的变革，助力房山区教育优质均衡发展。
“双师课堂”提升薄弱校教学质量
周口店中心小学是房山区一所农村中心校，一校五址办学。在学校教师马静静的一节数学双师课上，实时互联的两间教室组成了一个课堂。记者发现，课堂上两校的教师主教、辅教自如切换，两校学生的课堂板书可随时切换到对方大屏幕上，甚至两所学校的师生还可以隔空互动。
晋卫民表示，长期以来，城乡学校发展不均衡，农村校课堂质量不高、学生自主学习能力不强的问题突出。在“双减”“双新”背景下，农村校还要实现学校高质量发展，双师教学成了提质的重要抓手。“双师课堂让山里的老师孩子和城区的老师孩子在一个班里上课，不仅日常能接触到好老师怎么教，还能知道城区孩子怎么学。大家的感觉是脑子开了窍，心里有了底。”晋卫民欣慰地说道。
依托双师教室，结合现实教学需求，周口店中心小学还与区内优质小学良乡四小开展了课题“农村中心小学双师课堂的教与学策略的研究”。实验分两层，第一层周口店中心小学与共建校良乡四小开展跨校研究，实验学科为语文、数学、英语、音乐，授课形式为AB式。周口店中心小学作为输入端学习优质校教学经验和输出端学校的教学策略，探索辅助端教学方法。第二层作为中心校在5个校区之间开展校内研究，实验学科为全学科。
目前，两校成立了双师教学教研组，利用区级双师课堂应用平台开展包括同步课表，集体备课，上传课例集体观摩研讨，课后说课、评课等多种形式的联合教研。3年来，周口店中心小学培养了一支双师教学教师队伍，形成了“前测+导学+对学+展学+讲学+后测”双师教学模式。课堂实效提升明显，通过师生互动、生生互动、双边互动、人机互动，让学生获得体验，收获方法，提升能力。
记者从房山区教委了解到，目前房山区已完成10组50所学校的双师项目建设。10所优质输出校，带动40所输入校课堂质量提升。此外，还有跨区双师课堂，建设了两组4所双师课堂共建校。包括北京十二中朗悦分校与北京十二中科丰校区一组两校，石楼中学与广渠门中学一组两校。房山区教委还建成了区级双师课堂应用管理平台，为双师课堂教师教研、教学资源保障和课例资源积累提供了稳定支撑。
数字化推动区域教研高质量转型
在房山区良乡第二中学，记者旁听了一节学生使用“点阵笔”的英语课。随着教师课堂内容的推进，学生们对知识点的掌握情况，通过点阵笔实时反映到教师眼前的屏幕上。这不仅提高了教师课堂教学环节推进的效率，还可以帮助教师根据学生反馈及时关注需要帮助的学生。
依托数据，课堂适时引导，重构教学模式，这已经成为房山区多所实验校的教学常态，而教学模式变革的顺利推进离不开教研转型。
“房山区推进实验区建设以来，各实验校针对新授课、复习课、习题课、实验课等多种课型梳理，教师们利用信息技术与在线资源进行备课、授课，开展师生互动，引导教师在探索过程中逐渐提升教育信息化素养，提升数据分析与运用能力。”北京市房山区“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”国家级实验区建设总秘书处秘书长、北京市房山区教师进修学校副校长王徜祥介绍，目前，区内教师已逐渐掌握了双师课堂、智慧课堂、融合课堂教学的路径。
记者登录房山区教师研修平台，看到备课资源、优质课程案例、各种主题的在线研修课程应有尽有。以实验区建设项目为依托，房山区教研部门借助信息技术革新传统教研方式，采用网络研修、线上线下混合等方式推进教研内容数字化转型。
“我们的教研内容主要分两条线开展。”王徜祥进一步解释说，一是教研员对新授课、复习课等不同课型的数据展开分析，梳理和提炼学生学习中的问题，丰富教研内容；二是针对学科重难点问题、北京中高考命题方向，设计区域和学校教研主题，提高教研的针对性和精准性。
“基于大数据的高效教研，服务了课堂教学，带动区本、校本教研有效果、有效率、有效益，为区域教育优质均衡发展培育了新动力。”王徜祥告诉记者，目前，实验校教师们还大胆利用数据反馈组织翻转课堂，开展了大概念引领下的单元教学、情境体验式教学等主题教学研究。
房山区以中小学教研员为引领，组织每所实验学校每个学科，推荐教研组长或备课组长（优先考虑毕业年级），组成了小学、初中、高中三个学段教研共同体，组织“信息技术助力教研变革”教研组长工作坊，及时分享本学期的教研成果，推动学校及区域教研转型。
大数据“一校一策”提升学校治理水平
“大数据推进学校精细化管理发展，成为区域教育治理体系现代化、城乡学校协同发展不可或缺的一部分。”北京市房山区教委副主任于海侠介绍，房山区探索大数据助力学校治理转型主要从两方面着手：第一，区级方面基于大数据的管理改进，关注教学评研一体化管理模式，关注区校行政业务联动协同式、系统化改进，做到精细化管理；第二，学校基于大数据的管理改革，探索基于校本大数据的教学评研转型，关注学生发展的教学研评大数据联动分析，聚焦学校大数据应用的系统化设计与实施，进而在精细化管理方面开展深度研究。
房山区建设了区级学生发展大数据融合平台，包括“一个教育云基座、一个数据中台、一套教育评价体系、一个教育决策支持平台、一个统一门户和N个应用”。
为保证从学生起始年级开始汇聚数据，依托平台开展每届新生学科及心理素质层面的测评，基于首次测评数据为后期学生培养指明方向，也为增值性评价奠定基础。以实验校为引领，以每年入学考、上半学期期末考、下半学期期末考等终结性大数据为参考，整合学生综合素质大数据、学业发展大数据、过程学习大数据等，开展学生发展评价研究与分析，重点提供学生发展改进建议。每学期，区级还会组织基于学生发展大数据的学业质量评价分析研讨会，推进实验校在校内进行综合素质评价改革尝试，探索促进“五育并举”的可行性路径。
除此，房山区结合北京市中高考改革的实施方案，完善学校综合素质评价精细化指标，涵盖了学生学业水平、身心健康、社会实践、艺术素养、思想品德和个性发展等多方面指标。
“我们以学校管理不同层面融合信息技术的思路，鼓励实验校制定基于学生发展大数据的教学研评管实施方案。”于海侠告诉记者，“从课堂教学、教师队伍建设、校园建设、家校协同培养等方面，各实验校拿出了明确的行动路线。在具体落实上，各校结合自身在线资源应用、大数据备战中高考、基于学科能力指标体系的命题改革、基于实证分析及专家指导的教学改进等内容在学校进行实践改革，在实践中凝练学校精细化管理路径，形成‘一校一策’。”
“房山区探索融合信息技术的新型教与学模式，推动教研模式改革，加速学校治理转型，目标是推动区域教育优质均衡发展。”郭冬红表示，房山区将继续探索数字融合推动教学改革的长效机制，全方位提升乡镇学校办学水平和教育质量，推动薄弱学校快速提升，加快推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化，努力办好学生、家长、社会满意的教育。
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