健全四个体系 推进科技成果高效转化
万步炎
科技成果高效转化是推动国家创新驱动发展战略的关键环节，是完善国家创新体系、构建新发展格局的重大举措，是推动经济高质量发展的必然选择。新时代以来，我国通过深化科技体制改革，在推进科技成果转化上取得了显著成效。但总体来看，我国科技成果转化能力还不强，成果转化产业化水平还不高，推动区域创新发展的步伐还不快。为此，应通过健全管理制度体系、完善主体协同体系、加强基础保障体系、夯实服务支撑体系来积极推进科技成果转化，为建设创新型国家奠定坚实基础。
有序推进，健全管理制度体系。进一步提高科技创新及成果转化的专业化、市场化和社会化水平，须从建章立制、细化办法、创建机制等方面用力。在顶层设计上，逐步建立科技成果分类评价制度，制定完善通用准则、细化具体领域评价标准、建立第三方评价机构行业标准、建设诚信体系，以此引导高质量成果的产出。在具体实施上，健全科技成果转化管理规程，实施专利管理、资产评估、离岗创业、科技评价等制度，同时建立健全横纵贯通的政策及战略协调制度、考核评价及激励制度、重大科技和产业化项目会商制度、关键领域专门人才引进及储备保障制度等。在机制创建上，建立基于目标达成的专项退出机制和纳入机制，明确承接科研成果转化的责任、目标、验收标准并建立切实可行的补偿机制。
聚集合力，完善主体协同体系。坚持系统观念、注重协调发展，才能打破“一亩三分地”思维定式、开辟统筹推进的新格局。科技成果转化涉及研究、开发、商品化转化、产业化等诸多环节，涉及资金、技术、人才、信息等众多要素，需要政府、企业、高校、科研院所等不同主体之间的无缝衔接、深度协同。为此，应着力构建高效能的主体协同体系。就政府而言，主要通过定政策、建平台、出资金、优税收、给项目等方式发挥其主导作用，引导和激励各方主体参与科技成果转化、降低成果转化交易成本、提高成果转化效率，并逐步破除制约企业创新发展的行政因素，总结和推广企业创新发展的实践经验。就高校来看，主要通过加强科研团队建设和优化人才培养质量，增强科研人员的创新能力和成果转化意识，为科技成果转化提供人才支撑。就企业而论，主要发挥其在信号叠加、价值发现、要素整合和创新集成方面的主体作用，推动企业成为科技成果转化的重要力量。就主体联动来说，要建立融通创新主体边界、促进创新要素流通、推动跨组织协调、创新功能耦合的联合体。总体而言，要构建“政府搭台、企业家出题、科学家答题”的协同创新转化机制，建立“政、企、产、学、研”协作机制，推进资金链与创新链、产业链、人才链深度融合。
优化条件，加强基础保障体系。兵马未动，粮草先行。要实现高效的科技成果转化，人才、实验室、经费和信息化等基础性保障至关重要。在科研人才队伍上，充分认识人才流动和集聚趋势的特征，充分考虑人才队伍类型、成长规律及需求结构的差异，积极探索紧缺创新型人才引进、培养、开发利用的新模式。在实验室建设上，夯实重点实验室基础，完善先进科研设备，满足科研人员实验需求，为科技成果转化提供高效能的实验条件。在智能化建设上，加快数字化及智能化的技术研发和数据资源整合，通过多维度、多场域、多模态数据的采集和分析，对科技成果进行深度挖掘和分析，为有关科研成果转化的决策提供科学依据，并加强科研成果的知识产权和信息安全保护，实现科技成果转化的智能治理。在经费保障上，对于基础研究和共性技术研发等前景不明、市场可能失灵的领域，既要发挥科技财政投入拾遗补阙的作用，又需通过政策引导来鼓励企业和社会资本参与科技成果转化，拓宽资金来源渠道并确保资金合理、有效使用。
力促发展，夯实服务支撑体系。管理就是服务，服务必须到位、服务应成体系。政府和企业应围绕科技成果转化的目标指向，在服务机构组建、队伍培养、平台搭建等方面建立覆盖科技创新全链条的服务体系。在专业化服务机构组建上，做到哪里有科技创新和科技成果转化的现实需要，哪里就有相应的、优质的服务机构。在专业化服务队伍培养上，逐步培育、建成一支具备知识产权分析、投资管理、商业谈判等综合能力的技术经理人、经纪人人才队伍。在服务平台搭建上，其基本理念是以成果为核心进行高价值专利培育，其有效举措是建成国家大学科技园、国家备案众创空间、科技企业孵化器、全国创业孵化示范基地、高校学生科技创业实习基地，其直接目标是建立科技成果信息共享服务平台以实现科研成果的及时发布、交流和对接，其终极目标是着力打造从成果培育、成果孵化到成果产业化的三级联动社会服务体系来全面服务产业发展。
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