七里河小学教育集团助力儿童友好城市建设
儿童友好┃ 以儿童视角营造生命成长“生态圈”——七里河小学教育集团助力儿童友好城市建设
儿童友好
用爱筑就多彩童年
开启幸福美好生活
儿童是城市的小主人，一座对儿童友好的城市，是充满着温度、活力、希望的城市。近年来，七里河区致力于将儿童友好理念落实到城市建设和社会发展的各个方面。下面请跟随小编一起走进七里河小学教育集团感受七里河“儿童友好”。
为进一步贯彻落实《兰州市国家儿童友好试点城市建设指南》，助力儿童友好建设，加快打造儿童友好实践基地，引导儿童参与社会实践，鼓励儿童发展兴趣爱好，提高儿童的科学、人文等综合素养和认知、探究等综合能力。七里河小学教育集团围绕教育高质量发展，坚持五育并举，关注儿童健康发展，建设高品质的研学实践教育基地，有效开展小学生研学实践教育，营造儿童友好“生态圈”，助力儿童友好城市建设。
立足儿童友好“有保障”
七里河小学教育集团实践基地课程实施，有效助力教学改革，建设青少年学子共有的精神家园。在明确集团基地建设意义、价值和目标定位的基础上，进行总体规划设计，促进集团共融、共发展。建立集团基地建设团队，根据各民族青少年发展需求，研发相应课程建设和硬件建设，明确各民族青少年实践研学实施途径，结合本土资源凝练出基地的主题特色与品牌，建设好各民族青少年共有的精神家园。
基地建立安全保障体系，明确落实安全责任，制定相关的安全管理制度以确保实践教育的安全实施，保障青少年的同学、同研。在基地的设施建设中，遵循科学的设计、规范的施工、精心的日常维护以及正确使用等原则。开展经常性的安全教育，提升安全意识，定期检查维修基地设施、基地内部的交通安全、学生活动区域的安全路线、消防通道等安全设施。针对重大风险如地震、洪水、火灾等突发情况制定应急预案，采取适宜的措施，保障活动安全进行。
建设儿童友好“课程包”
建设集团实践教育基地优质、独具特色的课程体系，吸引集团青少年进行交流、学习、实践。内容涵盖地学、农林、天文、生命、中华传统科学，创设六大馆建课程体系。其中，七里河小学创设了以探索地心地貌为主的地质馆（矿物原料制作、壁画探索展演、仿青铜制作实践），硷沟沿小学创设了以活字印刷为主的中华传统科学馆（活字印刷，瓷土捏塑，手工刺绣），七里河区第二小学创设了由植物颜料拓印为主的古生物馆（化石制作、恐龙拼装、琥珀仿制、草木拓印），兰工坪小学创设了探索生命密码的生命科学馆，五星坪小学创设了依托农耕教育的农林科学馆，王官营中心校创设了探寻宇宙奥秘的天文科学馆。
依托六所场馆的建设，开发出独具特色的实践基地课程，设置了智圃、育卉、烹益实践课程，以及8项传统游戏专题项目，为集团青少年提供更多的探究、体验和解决问题的机会。如中国传统科研探索馆中的活字印刷、刺绣、陶艺等项目，加深汉字应用水平，开展传统文化艺术课程活动，加深文化认同；天文、生命科学、农林、地学科学探索馆中的航天精神、中华民族铸造历史、中国敦煌岩彩壁画等，弘扬伟大民族精神，倡导现代文明。
同时，教育集团与黄峪镇政府共同协商，开辟了劳动实践基地。实践基地课程以学生参与为主旨，以跨学科、项目式学习的方式，引导孩子探寻未知、体验生命、觉察美好。尽可能满足学生多元化、个性化发展的需求，追求课程的丰富性、开放性、整合性，全面性，为每一位学生提供适切的课程与适性的教育。历史典故、非遗传承、校本特色，孩子们在丰富多元的课程中促进全面发展，涵养家国情怀。
助力儿童成长“生态圈”
一是形成综合育人场境。实践基地作为具有直观性的物质文化，借助直觉，给视觉、听觉、触觉等感官以刺激，激发青少年的好奇心、探索欲，提升学生的感受力、判断力和思考力。同时，借助基地科技历史民族文化，促进思想品德变化，提升综合素养。
二是形成能力训练的平台。集团基地既是集团青少年开展学习实践的场地，也是其综合能力训练与展示的平台。在集团基地中，青少年开展体验式学习，通过体验、交流与探究，借助研学基地的条件进行创意和创造性活动，训练与展示自己的分析力、思考力、判断力和表达力。
三是形成育人空间的无限延伸。集团基地也是学校教育活动和行为的延伸，可以为学生双休日、节假日提供活动场所，丰富集团青少年的课外生活，拓展学生文化知识面，促进学生全面发展。
如今，科技创新实践基地六大场馆全部建成并已投入使用近一年，截止目前， 25个班级1300多学生参与基地实践活动，获得省市区多家媒体关注，也得到家长认可。
关爱儿童就是守护未来。俯下身聆听孩子的心声，尊重他们的需求，才能让城市发展更有温度。七里河小学教育集团将始终坚持课程育人，构建立足儿童视角的高质量课程，真正走进儿童的世界与之对话。积极发挥基地课程的育人价值，为孩子们提供可以展示自我，发现自我，成就自我的成长空间，助力每一位儿童成就精彩人生。
下一步，七里河区妇联将持续把儿童友好理念和行动落实落细，继续探索儿童友好建设的有效路径，为儿童赋能，努力营造儿童参与、儿童先行的儿童友好氛围。
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