双鸭山市友谊县多措并举解开基层社会治理“幸福密码”
双鸭山市友谊县委政法委积极探索创新基层社会治理新模式，汇聚县场共建特殊治理优势，整合各方力量和资源，打造横向到边、纵向到底的社会治理网格，打通公共服务和政务服务的“最后一公里”，多措并举破解制约基层社会治理效能提升难题，让宣传更彻底、化解更多元、治理更有效，激活了基层社会治理新单元，持续巩固全国社会治安综合治理最高奖——“长安杯”荣誉成果。
聚焦“三抓协同联动”
全面推进基层社会治理工作
一是抓整体推动。按照优势互补、互利共赢的原则，友谊县、友谊农场、红兴隆管局三方主要领导亲自谋划，出台《县场共建实施意见》《友谊县完善提升城乡社区网格化社会治理工作实施方案》，建立县场局定期会商长效联动机制，共同研究网格化管理、信访问题联席、矛盾联调、治安联治，整体合力推进，深度协调融合发展，开创了共谋共建、互利互助、兴场强县的新局面。二是抓重点宣传。加强阵地建设，将县学府路、石门街、西直路打造成“法治一条街”，全长共1500米，制作了50块不同造型图版和雕塑，做到法治宣传生动直观体现。将平安建设与创建文明城市相融合双促进，开展“创建文明城市，平安建设先行”宣传活动，结合“法律七进”普法宣传活动，全县共开展普法宣传活动60余次。开展“小小检察官”模拟公开听证活动，其中“行走的法治课”覆盖重点人群5000余人次。三是抓区域共治。持续深化“五方共议”工作机制，充分发挥网格员优势，解决群众身边“零星琐事”100余件，运用“线上+线下”随时收集、协商、解决居民矛盾纠纷；“民生乐逸园”等13项群众关心关注的“民生微实事”项目落地见效。聚焦“一老一小”需求不断做优服务，依托“同心港湾”阵地，助推儿童健康成长。友谊镇及各社区先后荣获“全国红领巾中队”“全国示范性老年友好型社区”“全省第九批基层思想政治示范点”“双鸭山市文明社区”等国家、省市级荣誉称号。
激活“一张网格效能”
打通基层社会治理末梢神经
一是夯实自治基础。以综治中心为连接推进基层社会治理工作，建立三级综治中心和网格管理中心，按照“两化三有”工作标准，全县三级综治中心全部建立完毕，全部挂牌完毕，县级综治中心人员达到了100%配备，三级综治中心建设达到了100%覆盖。二是标准构建网格。建立了“基础网格”+“专属网格”的网格化管理格局。划分了230个网格。推进“党建+网格”社会治理模式，在全县建立230个网格党小组，构建党建引领的“一网统筹、多网融合，网格吹哨、部门报道、多方响应，上下联动、高效处置”工作机制。三是保障福利待遇。将专职网格员工资待遇纳入财政预算。投入200余万元完善综治中心和网格协调指挥中心建设，搭建网格社会服务管理信息平台，实现信息快速流转、事件快速处理。
夯实“三条解纷根系”
深度融入基层社会治理格局
一是开展矛盾纠纷排查化解。坚持和发展新时代“枫桥经验”，组织开展矛盾纠纷大排查大化解专项行动，采取“月报表”的形式开展矛盾纠纷排查化解行动。依托网格员、调解员以及各级调解组织2023年共排查婚恋家庭、邻里关系等14类矛盾纠纷142个，已全部化解。二是抓深抓实诉源治理工作。开展“一村一法官”活动，全县辖区内15个社区，46个村屯完成了对接。成立友谊县“无讼村居创建示范点+诉源治理工作站”，依托“法官+网格员”的社区治理新格局，达到群众来访接待室、矛盾纠纷调处室、监控研判室、心理咨询室“四室”建设全覆盖。三是“四所一庭一中心”联动共建。全面推广“四所一庭一中心”联调联动模式，有效整合基层政法综治力量，派出所、司法所、律师事务所、基层法律服务所、人民法庭共同发力，组织全县50名人民调解员参加解员业务骨干人民调解工作专题培训班，切实增强了人民调解工作的指导性和可操作性。
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