粤港澳大湾区国际科技创新中心：“合聚变”激发澎湃科创力量
◎本报记者 叶  青  罗云鹏
龙跃梅
“2019年2月，《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式发布。4月，我和香港科技大学霍英东研究院（以下简称霍英东研究院）签了合同，决定来到广州南沙，在粤港澳大湾区工作。”霍英东研究院建筑物能源研究中心经理朱龙潜日前对记者说。
从香港科技大学取得博士学位后，朱龙潜留校工作。“我当时参加了香港科大百万奖金（国际）创业大赛广州赛区的比赛。获奖后，我希望转移转化实验室的技术。”朱龙潜说，《粤港澳大湾区发展规划纲要》的发布，促使他下定决心来到广州南沙逐梦。
《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出，要把粤港澳大湾区打造成“具有全球影响力的国际科技创新中心”。纲要的发布促进了创新要素流动、融通，引发了一场粤港澳三地的“合聚变”。5年来，粤港澳大湾区步稳蹄疾，构建了“两点两廊”科技创新空间布局，科技创新生态更加开放，粤港澳科研人员交流合作频繁，“深圳—香港—广州”科技集群在全球创新指数排名中连续4年位列第二。
加速科技基础设施建设
打造国际科技创新中心是粤港澳大湾区的重大战略定位。在全球科技竞争加剧的情况下，强化基础研究和前沿研究对于国际科技创新中心建设尤为重要。为提升原始创新能力，粤港澳大湾区积极推动战略科技力量建设，布局建设9个国家重大科技基础设施，促使鹏城实验室、广州实验室先后落地并实现全面入轨运行。世界一流的重大科技基础设施集群在粤港澳大湾区崛起。在这里，各种技术需求都能被满足。
在广州，航空轮胎大科学中心已完成航空轮胎国产化技术全链条贯通，实现仿生合成橡胶和数字轮胎工业软件的原创性技术突破。“航空轮胎大科学中心已经初步建成，今年我们不仅要加速人才聚集，还会加大基础设施的投入。”广东粤港澳大湾区黄埔材料研究院副院长王杰表示。
在东莞，中国散裂中子源的投入使用，让香港大学教授黄明欣受益良多。“在‘家门口’做实验，太方便了！”黄明欣说。利用中国散裂中子源的通用粉末衍射谱仪，黄明欣团队发现了强度高且韧性好的“超级钢”的微观原理，研究成果论文曾两度刊发于《科学》。
在深圳，光明科学城目前布局了24个重大科技创新载体。2023年11月，脑解析与脑模拟重大科技基础设施、合成生物研究重大科技基础设施两个大科学装置正式投入使用。
依托合成生物研究重大科技基础设施，中国科学院深圳先进技术研究院、深圳理工大学（筹）李汉杰团队联合其他单位取得了“人体免疫系统发育图谱绘制”这一重大成果。
通过这些大科学装置和实验平台，粤港澳三地的科学家在“家门口”就能开展研究。更为重要的是，依托不断提升的创新能力，粤港澳大湾区产业竞争力也在不断提升。
便利创新要素跨境流动
粤港澳大湾区包括香港特别行政区、澳门特别行政区以及广东广州、深圳等珠三角九市。“两种制度”下的粤港澳三地，如何将“制度之异”变成“制度之利”？粤港澳大湾区给出的答案是持续深化粤港澳科技创新规则衔接、机制对接，积极推动钱过境、人往来、税平衡、物流通。
2018年2月，科技部、财政部联合印发《关于鼓励香港特别行政区、澳门特别行政区高等院校和科研机构参与中央财政科技计划（专项、基金等）组织实施的若干规定（试行）》，将港澳科研人员和机构纳入中央财政科技计划。
“打通‘资金过河’的渠道，极大地便利了香港科技工作者参与内地科技计划。”广州海洋实验室香港分部主任、香港科技大学海洋科学系创系主任钱培元说。他所在的实验室，获得了香港和内地科技交流过程中最大的一次性拨款。
广东重大项目面向港澳科研机构开放申报，“港澳高校—港澳科研成果—珠三角转化”的科技产业协同发展模式逐步形成。
“现在粤港澳三地间科研合作的项目种类慢慢变多了。”朱龙潜开心地说，“以我所在的霍英东研究院为例，我们已经引进了100多位港澳教授。这些教授到内地承担项目的频次更高了，也逐渐把科研重心转移到粤港澳大湾区。”
他还提到，广州市科技局牵头试点的科研用物资跨境自由流动改革，疏通了科研用物资跨境的堵点。
去年7月，广州市科技局联合五部门印发广州市第一批科研用物资跨境正面清单，以广州实验室和香港科技大学（广州）为试点，出台系列通关便利化措施。
规则通，则人通、物通、创新要素通。随着创新要素跨境流动堵点不断打通，粤港澳三地科技协调创新能量加速释放。
扩大协同创新平台规模
2017年，来自香港的高一博从香港科技大学博士毕业时，面临两个选项：留校工作，或是到深圳创业。经过深思熟虑，他选择了后者。
高一博创立的深圳市尚维高科有限公司，专注于半导体微流控生物芯片和即时分子体外诊断技术开发。随着粤港澳大湾区建设的不断推进，高一博的公司也成长为国家高新技术企业。
2020年，在详细了解河套深港科技创新合作区（以下简称河套合作区）的产业空间、发展前景、政策支持后，他把公司搬到了合作区内。“来对了，河套合作区是我们创业的福地，我们希望借助这块福地实现自己的创新创业价值。”高一博说，“如今，越来越多的香港年轻人把河套合作区当作创新创业的第一站。”
“在深圳，临香港”，这是河套合作区独有的地理优势。目前，河套合作区深圳园区汇聚了7家世界500强公司的研发中心、10个国家级重大科研平台、10个香港高校科研项目等160余个高端科研机构、项目，正在成为深港科技合作紧密度最高、融合度最强的区域之一。
多年来，粤港澳大湾区持续优化国际科技创新中心区域布局，依托横琴、前海、南沙、河套等重大合作平台，深化粤港澳科技创新合作。
“经过这几年的技术积累和市场调研，我们已形成自己的技术，今年计划把产品投放到市场。我们十分看好粤港澳大湾区市场。”朱龙潜充满信心。
迈入2024年，粤港澳大湾区国际科技创新中心动作频频。河套国际性产业与标准组织聚集区正式揭牌；第三批11家粤港澳联合实验室名单出炉，粤港澳联合实验室总数达31家，三地协同创新平台规模不断扩大；3月1日起，横琴粤澳深度合作区正式实施分线管理封关运行。
据介绍，粤港澳大湾区将深化粤港澳科研协同，优化实施粤港、粤澳科技创新联合资助计划，积极探索联合评审，进一步加强粤港澳科技合作，以横琴、前海、南沙、河套等重大合作平台为支点链接全球创新资源。
广东省科技厅党组书记龚国平表示，下一步，将加快构建全过程创新链，扎实推进粤港澳大湾区国际科技创新中心和更高水平科技创新强省建设，坚持把创新落在企业上、产业上、发展上，更好发挥科技创新引领现代化产业体系建设作用，加快形成新质生产力，打造具有全球影响力的科技创新中心。
科技日报2024-03-07


