[bookmark: _Toc175055933]工商银行甘肃省分行支持地方经济社会高质量发展纪实
2023年，工商银行甘肃省分行认真贯彻省委、省政府工作部署，落实“三抓三促”要求，积极融入构建“一核三带”，落地“四强行动”“引大引强引头部”“优化营商环境攻坚突破年”等重点工作，主动当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石。2023年末，该行各项贷款余额超过2300亿元，已连续6年荣获省长金融奖。
支持实体经济发展 践行金融政治性
聚焦服务重大项目，发挥大行头雁效应。围绕省委、省政府“引大引强引头部”行动，组建招商引资金融咨询队伍，成立“省内重点项目服务专班”，以省内投贷联动客户、重点基础设施、能源枢纽基地建设等领域重点项目为目标，建立跟踪储备一批、上报审批一批、投放带动一批的“三个一批”机制，提升对重大项目、重要资金、重点主体的精准服务能力，努力将更多金融资源精准配置到重点领域和薄弱环节。2023年，该行公司贷款累计投放634亿元，净增204亿元，均创历史新高，其中项目贷款累计投放138亿元，同比多投73亿元。
聚焦服务“保交楼”，促进房地产市场健康发展。认真学习领会中央金融工作会议精神，提高政治站位、落实监管要求，在“稳民生、保交楼”行动中积极参与、主动作为，为促进房地产市场平稳健康发展贡献工行力量。2023年对列入“保交楼”项目的92个主体逐一对接，累计投放专项商业配套贷款8.81亿元，投放金额为全省各金融单位最高，且是全省唯一实现保交楼贷款投放的国有商业银行。
聚焦服务科技创新，支持科教强省建设。主动融入全省“强科技”行动，通过专列名单制、专业科技支行、专属融资产品等方式，大力支持全省先进制造、专精特新、战略新型产业等主体发展，率先在辖内金昌分行成立科技支行，联合金昌市科技局、甘肃金控金昌融资担保有限公司创新推出全省首个“科创贷”产品，充分发挥银行优势，提高担保效率，提升服务科创企业质效。目前，该行积极推进在兰州高新区成立科技支行，提升对省会科创型企业的服务水平。2023年，该行主动对接高新技术客户100余户，投放贷款64亿元，实现了贷款余额和覆盖率同业“双第一”目标。
聚焦服务绿色发展，助力节能降碳减排。积极抢抓打造全国重要清洁能源基地的有利时机，跟进甘肃省“十四五”第二批风光电、陇电入鲁入浙等重点项目，围绕省内各地区新建项目、存量风电续建项目和新启动的平价光伏发电项目等重点项目，重点支持节能环保产业、清洁能源产业、生态环境产业和基础设施绿色升级。2023年，该行金融支持节能环保项目，所形成的节能减排效益相当于年节约138.49万吨标准煤，为甘肃省绿色发展作出了积极贡献。
提升客户服务水平践行金融人民性
聚焦服务普惠民生，推进重点业务下沉。成立普惠金融领导小组，加强“网点+普惠”场景建设，重构业务流程，推动业务下沉，延伸普惠业务服务触角，创新推出“税务贷”“商户贷”“种植e贷”等线上信用类产品，以及“e抵快贷”“e企快贷”等网贷通融资产品，用实际行动践行普惠为民。2023年，该行普惠客户较年初增加1529户；网点普惠业务人员较年初增加572人；参与普惠业务的发起网点较年初提升了44.53个百分点；普惠贷款较年初增加8.04亿元，增速10.93%，高于各项贷款增速1.42个百分点；全年累放贷款135.10亿元，同比多投15.52亿元；累放利率为3.85%，可比同业最低。
聚焦服务税务便民，推动税银一体成功落地。2023年，该行与甘肃省税务局同心协力、通力合作，携手将专业优势和阵地优势紧密结合，围绕优化营商环境、提升服务质效，开展“陇税雷锋优普法”活动进社区、进网点，在兰州设立全省首个便民税务服务站，扩大“陇税雷锋”全员帮办的“朋友圈”，税银互动走在了全国前列。
聚焦服务营商环境改善，打造政银合作新模式。积极配合地方政府优化营商环境，进一步深化“放管服”改革，为市场主体打造“就近办、帮助办、一站办”市场准入环境，工行兰州分行依托物理网点，与兰州市市场监督管理局在兰州设立首家“企业登记注册服务工作站”，为企业及个体工商户提供营业执照、登记刻章、银行开户、税费缴纳、变更申请、信贷服务等一揽子服务，共同打造“政府+金融”创新数字服务模式。
弘扬社会正能量 践行金融责任性
聚焦服务抗震救灾，展现大行责任担当。甘肃临夏州积石山县6.2级地震发生后，按照省委、省政府和工总行党委部署要求，甘肃分行迅速行动，成立由党委书记任组长的金融支持灾后重建领导小组，统筹调度支持灾后重建各项工作，第一时间开通绿色通道，紧急调拨现金，调派流动银行车服务灾区。工行积石山支行于灾后5日内发放临夏州首笔抗震救灾专项保障贷款130万元，后续又向广河县恒富牛羊养殖合作社发放100万元“肉牛养殖贷”信用贷款，目前共投放8笔贷款、共计2700万元，支持恢复灾后生产生活秩序。
聚焦服务地方发展，弘扬陇原精神风貌。紧紧围绕地方发展重点热点，弘扬生态保护主旋律、传递感动陇原正能量，积极助力营造强信心、暖人心、聚民心的浓厚氛围。连续6年与新华社联合举办“甘肃·祁连山论坛”，持续打造政银企对接系统的高端智库平台。连续16年独家冠名“感动甘肃·陇人骄子”评选活动，表彰宣传了一批彰显陇人品格、传承甘肃精神、践行社会主义核心价值观的先进典型，已成为全省倡导社会主义核心价值观的有效品牌和甘肃分行履行社会责任担当的有力行动。
聚焦服务客户权益，彰显金融为民本色。积极主动通过更有温度的金融教育宣传和更有力度的金融惠民举措，开展“创意金融新媒体产品+全域主流媒体平台宣传矩阵+线下多形式”的主题活动，用实际行动绘好惠民生、暖民心的和谐金融画卷。2023年，该行组织开展了“普及金融知识 守住‘钱袋子’”和“普及金融知识万里行”活动，得到社会各界的广泛认同。
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