加快构建具有淄博特色的高质量教育体系
3月21日，淄博市政府新闻办公室组织召开新闻发布会，邀请淄博市委教育工委常务副书记、市教育局党组书记、局长孙英涛，向社会介绍淄博市教育改革发展相关情况。并请淄博市委教育工委副书记、市教育局党组成员李效同，淄博市委教育工委委员、市教育局党组成员、副局长成康回答记者提问。
近年来，淄博市教育事业砥砺奋进、成效突出。淄博市先后被教育部确定为国家级信息化教学试验区、基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区，被省教育厅认定为山东省首批全环境育人实验区、山东省教育评价改革试验区，连续五年获得省对市级人民政府教育履职评价优秀等次，获评市“打造高品质民生促进共同富裕”先进集体、市委“三提三争”打擂比拼活动第一名，获市直部门高质量发展绩效考核一等奖、市人大专项工作评议第一名，教育群众满意度稳居全省前列。
突出质量提升，淄博教育“靓丽名片”更加闪亮。2023年以来，全域协同推进全环境立德树人，建立德育工作“吹哨叫醒”机制，实现“六个落实”100%，4名学生获评省“新时代好少年”，1名学生获评全省唯一的全国“新时代好少年”。教育质量水平不断提升，普通高考、职教高考再创佳绩，职教高考夺得5个专业第一，占全省专业总数的1/6。省中小学体质健康抽测成绩全省第一，淄博市被表彰为“全国美育工作示范单位”，获得全国第七届中小学生艺术展演一等奖1个、二等奖2个。全省率先实现基础教育阶段劳动教育“全学段全环节全链条”整体推进。
突出优质均衡，“家门口的好学校”底色更加厚实。2023年，新改扩建幼儿园37所，新改扩建中小学6所。民办园转公办园、非普惠性民办园转普惠园8所，新增省示范幼儿园57所、省一类幼儿园75所，优质园占比居全省前列。2个区县作为全省首批区县成功创建“国家学前教育普及普惠县（区）”。打造20个集团化办学典范，建成中小学教育集团100个，辐射216所乡村中小学校，核心校与成员校实现“优势互补、多峰并起”。优质资源的均衡配置，保障小学一年级平稳顺利“度峰”。
突出产教融合，“教育+城市”共生体更有力量。山东理工大学齐创大厦主体完工，山东省职业教育和产业人才研究院落户山东理工大学。2023年，牵头成立全国行业产教融合共同体8个、市域产教联合体16个，打造现代产业学院56个。勇夺全国职业院校技能大赛29个奖项，其中一等奖8个，与2022年相比一等奖数量翻番、获奖总数增长2.2倍，创历史新高。
突出改革创新，名师培养“淄博现象”内涵更加丰富。淄博市整市推行“职级能上能下、待遇能升能降”的中小学职称分级聘任改革，24320名教师晋升岗位等级，3386名教师降低岗位等级，创新专兼职教研员配备机制，教育队伍“一池春水”全面激活。2023年，获得国家级教学成果奖14项、省级教学成果奖64项，获奖等次与获奖率均居全省第一。1名教师荣获“全国教书育人楷模”，全省唯一；“齐鲁最美教师”2人、占全省1/5；“山东省教书育人楷模”5人、占全省1/6；2人入选“国家名师”，累计培育13名国家级领军人才教学名师。
突出暖心贴心，教育惠民“直通车”服务更有温度。投入专项保安经费9800余万，中小学幼儿园安防建设“4个100%”稳定达标。在全省率先安装可视化一键报警装置900余套、具有人脸识别功能视频监控400余套。建成省内首个市域统一的学生心理健康工作云平台，多部门联合成立“医教共同体”，为全市49万中小学生开展心理测评。学前教育阶段在全省率先推行“幼随长”、入园“一网通办”。运行“点对点”定制公交线路增长至93条，实现学生上学、放学“专车”服务。
凝心铸魂 全面加强党对教育工作的领导
健全用党的创新理论武装党员、教育师生、指导实践的工作体系，全面强化思想政治引领，创新挖潜“党建+业务”融合点，深入推动“党建+业务”双融双促，合力推动全市教育工作跃迁升级。落实党组主体责任、党组书记第一责任人责任和班子成员“一岗双责”责任“三张清单”，压紧压实管党治党责任，强化政治监督。加强警示教育，深入推进新时代廉洁文化建设，打造“清廉校园”。一严到底纠治“四风”，推动中央八项规定精神落地生根。
五育融合 完善全环境立德树人体系
夯实思想根基，统筹大中小学思想政治教育和思政课一体化建设，实施“时代新人铸魂工程”和“大思政课”建设工程，擦亮“齐思政”齐文化特色思政品牌。深化减负提质，全面推进“双新达标课堂”建设，深化“轻负担、高效益”课堂教学改革，推动课后服务提质扩优，切实将校内学生“减负”落到实处。推进体卫融合，落实学生每天校内1小时体育锻炼要求，组织好淄博市第十八届中小学运动会。强化美育浸润，加强省、市级高水平艺术团建设和戏曲进校园活动，利用各级美育实践基地和社会艺术教育资源，丰富学生审美实践。完善劳动教育体系，推出一批以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美、以劳创新示范课程和案例，推动家校社合力开展劳动教育。优化全环境育人生态圈，推动学校、家庭、社会、网络、心理五大场域有机贯通、良性互动，形成未成年人与社会环境间有序、融合发展的生态链。
扩优提质 建设好群众“家门口的好学校”
扩大学前教育普及普惠供给，新改扩建幼儿园10所，新增公办学位800个。促进义务教育优质均衡，高质量完成《淄博市中小学及幼儿园布局规划（2019-2030年）》修编任务，协调保障学校建设规划选址、土地供应、建设交付，推动教育资源均衡配置、高效利用。推动高中教育多样特色发展，加大普通高中学校办学质量达标建设和特色高中建设力度，实现10所高中达到创建标准，力争新增2所省级特色高中，新增2个以上省级学科基地，推进省级学科基地校与县域高中结对共建，提升县域高中质量。加快孵化一批新优质学校，启动未来教育先行学校建设，创新交互式在线教学系统应用场景，打造一批应用典型，建设一批智慧校园领航学校，推动国家智慧教育公共服务平台应用全覆盖，力争用三年左右时间，每个区县创成1-2所能起试验探索、引领示范作用的未来教育先行学校，实现每个区县、每个学段都有代表淄博教育最高水平的窗口学校。
融合赋能 丰富“教育+城市共生体”新内涵
推动职教、高教融合创新发展，持续实施职业院校办学条件达标工程，加快推进张店区、博山区、沂源县中职学校新校区建设。启动市域职业教育高质量发展行动计划，支持淄博工业学校等6所中职学校开展五年长学制试点，加快建设一批符合经济社会发展和技术技能人才培养需要的高水平职业学校和专业。完善留淄考核激励机制，提升留淄质量，增加留淄人数。完善淄博开放大学办学体系，探索具有淄博特色、灵活开放的办学模式，主动服务地方经济社会高质量发展。积极培育创建学习型社区，推进社区教育品牌建设。
改革创新 构建完备的现代化教育治理体系
深入推进教育评价改革，出台学生、教师评价指导意见等，实施学校“五结合三路径增值评价”、中小学教师“五衔接自主发展评价”、学生德智体美劳“五育并举集成评价”，推动落实教学述评工作指导意见，以科学评价促进高效课堂建设。推动教育督导“强牙固齿”，深化教育督导体制机制改革，探索建立教育督导与人大、政协、社会监督等贯通协调推进机制，加强对区县政府履行教育职责督导评价，突出推动“两项创建”督导评估问题整改，着力化解制约教育高品质发展的瓶颈问题。健全校园安全管理体系，严格落实“校（园）长走流程”查安全工作机制，推动学校安全主体责任落实到位。严格落实“1530”安全教育机制，狠抓消防、防汛、防溺水、防欺凌、防交通事故等重点领域事故预防。深入推进校外培训“一网三联”网格化监管机制落地见效，创新全时段、全过程监管模式。优化教育招生考试服务，启动标准化考点三年提升计划，提升考试综合保障水平。加强学生生涯规划教育和选科指导，加强对强基、综评、专项录取数据的深度分析，切实助力教育高质量发展。
乘势而上开新局，砥砺奋进谱新篇。下一步，淄博市教育局将全面贯彻党的教育方针，锚定“打造教育改革发展标杆城市”目标，深化教育改革创新，促进教育资源共优共享，加快构建具有淄博特色的高质量教育体系，全面提高人才培养质量，为全面推进中国式现代化淄博新实践贡献更为强劲的教育支撑。
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