[bookmark: _Toc175056100] “贷”动三农新发展，莱商银行以高质量金融服务全面推进乡村振兴
党的二十大报告指出，要全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，完善农业支持保护制度，健全农村金融服务体系。以更高质量、更加丰富的金融供给适配农村金融需求，是金融助力乡村振兴的关键。
如何破题？这就意味着金融机构需要从金融服务对象的角度，构建系统化的产品服务体系。
近年来，莱商银行紧紧围绕国家乡村振兴战略部署，聚焦农村特色产业培育，不断创新金融产品与服务，持续提升“三农”服务的广度和深度，有力支撑了普惠金融及乡村振兴业务迈向高质量发展，先后荣获“年度最佳普惠金融服务银行”“年度最佳服务乡村振兴中小银行”“山东省服务乡村振兴考核评估‘优秀档’金融机构”“山东省金融支持乡村振兴优秀案例”等称号。
数据惠民出真招，解难纾困增动力
郝先生是菏泽市的一名大蒜经销商，从事大蒜存储、贸易多年。今年以来，大蒜价格持续攀升，郝先生也想抓住机会多增加些库存，可是资金问题却让他犯了难。
在了解到郝先生的需求后，莱商银行菏泽分行的客户经理向他推荐了“电子仓单贷”产品，以仓单项下货物保管方在供应链仓单系统平台上签发的仓单为质押担保，从质押业务申请进件、合同签署到额度审批，整个流程全线上操作，不到两个小时贷款资金就到账了。
“幸好莱商银行帮了大忙，没想到这么快，这么方便！”郝先生由衷地感叹道。如今他已经通过莱商银行的“电子仓单贷”累计获得了2260万元的贷款资金，解了燃眉之急。
随着仓储基础设施、物联网信息平台、农副产品交易平台、电子仓单系统的逐步建设、完善，脱离传统线下货押模式的农产品线上化、电子化的信贷业务基础已逐渐形成。
莱商银行线上“电子仓单贷”项目，正是基于以上背景，以农产品为主要业务标的、以供应链仓单交易平台为基础设施、以大幅提升业务效率为目标，通过搭建线上电子仓单质押服务平台，实现农产品“收、储、押、融、销”全流程数字化管理，大幅提高了业务办理效率，提升了对农产品业务领域的金融服务水平。
“电子仓单贷”业务切实解决了客户面临的融资难、融资慢与融资贵的三大难题，大大提高了客户对资金的流动性和时效性需求，节约了客户资金成本。自2022年6月份正式推向市场以来，已累计办理“电子仓单贷”业务623户、1981笔，金额合计63.66亿元。
因地制宜显特色，精准施策见实效
“电子仓单贷”只是莱商银行助力乡村振兴，服务涉农产业集群的一个缩影。近年来，莱商银行深入贯彻落实党中央、国务院关于实施乡村振兴战略的相关部署，发挥城商行支持地方经济、推进农村现代化建设和服务乡村振兴的先锋作用，不断加快涉农新产品的研发和推广，推出了一系列针对性强、方便快捷的涉农信贷产品。
诸如，针对聊城莘县大棚种植户，莱商银行创新推出专项信用贷款产品“大棚贷”，有效解决客户需求时间不固定、需求额度不大、担保方式不好落实的难题；针对济宁金乡大蒜市场推出“农监贷”，利用仓储的大蒜等农副产品作为质物，有效解决农副产品行业融资担保难题；面向户口或生产经营场所在乡镇和城关镇所辖行政村的个人客户，推出信用贷款“兴农贷”，线上化审批、提款，高效便捷。
截至2024年2月末，莱商银行涉农贷款余额424.02亿元，普惠型涉农贷款余额104.12亿元；先后建设了以“农当家”和“乡村振兴服务站”为特色品牌的农村普惠金融服务点1251余家，开立乡村振兴主题卡15万张，服务农村居民60万余人。
谱写乡村新篇章，风好帆悬再起航。莱商银行将继续坚守服务初心，积极下沉服务重心，深化金融服务乡村振兴组织、产品、服务体系建设，扎根三农、融入乡村、为践行国家乡村振兴战略贡献“莱商力量”。
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