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人类社会正在加速从工业文明向数智文明的转变，归根结底，时代发展的命题还是回归教育、回归人才培养。在强国建设中，罗湖教育何为？3月26日，罗湖发布迎来教育专场，以“重塑区域教育生态，探索新质教育未来”为主题进行了发布，全面解答了罗湖教育在高质量发展中的蓝图和步伐。
罗湖教育提出高质量发展“14104”总体框架
关于罗湖教育何为的问题，罗湖区委教育工委书记、局党组书记、局长高延勇指出，经过广泛深入调研，我们提出了总体思路和初步的解决方案：就是坚持稳中求进，以进促稳，先立后破，全面推进罗湖教育高质量发展“14104”总体框架。
“1”：一个核心目标。罗湖教育工作者的时代使命就是以推进罗湖教育高质量发展为主线，以系统性改革重构罗湖面向未来的区域教育生态，提高培养拔尖创新人才的新质教育能力，加快探索、实践、构建中国式教育现代化的罗湖样本。
“4”：加快四个重点领域的改革突破。首要的是实现横向均衡，高质量实施《罗湖教育高质量发展三年行动计划》，深化集团化改革，实施“教育伯乐”工程，着力满足人民群众上好学的新期待；其次是实现纵向贯通，做好学科、学生培养、教师队伍的贯通，以构建幼小初高贯通培养体系为引领着力打造人才培养的新体系；第三是实现内向智能，制定《罗湖区教育数字化转型三年行动方案》，引进国内一流资源，围绕基础设施、数据资源、应用服务等方面推进智慧校园建设，探索推进科创教育实验，打造数字化科创教育示范区；第四是实现外向开放融合，引入优质教育资源合作办学，大力建设深港教育融合发展先行区，着力激活深港融合发展新动能。
“10”：十条具体的实施路径。这十条路径涵盖了现代化学校治理体系建设、贯通培养、数字教育、深港融合、队伍建设、五育并举、集团化办学、学位建设、民办学校发展、教育评价改革等十个方面的重点工作。
“4”：四个满意。教育工作的答卷，最终要经过家长、孩子的检验。这四个满意，就是罗湖教育要通过系统改革推动区域教育高质量发展，实现孩子、家长、教师、党委政府“四个满意”。
“全区220多所校园、18万师生、60多万家长，这是一个家校社政息息相关的命运共同体，是山水林田湖草沙生机勃勃的生态共同体。”高延勇谈道，希望通过改革系统性重塑面向未来的、共同生长的罗湖区域教育生态体系，让每个集团、每所学校、每位老师、每名学生，各自成长、相互成就，各美其美、美美与共，共同构成罗湖教育波澜壮阔、美不胜收的生动画卷。
梅园实验学校将于今秋开办
教育应该拥抱技术革命，善于把这些新质技术成果转化为教育发展动力，培养能在数字时代智造未来美好生活的人才。对此，罗湖教育也充分利用数字技术推动新变革，形成具有罗湖特色的数字教育模式。而梅园实验学校便是罗湖数字教育的探索之一，是与科创教育联盟携手打造的国际级九年一贯制科创教育示范校，拟于今年9月在笋岗片区开办。
面对新的发展要求，罗湖区围绕“14104”的变革思路，锐意创新，与科创教育联盟共建“1+1+N”科创教育试验区，集全区之力打造一所面向国家教育战略、向世界讲述中国科创教育故事、面向人工智能未来的“高标准九年一贯制科创实验学校”。梅园实验学校科技副校长、华东师范大学计算机软件理论博士张逸中透露，该校位于深圳市罗湖区笋岗街道，目前整体施工进展顺利，预计今年5月竣工，学生可在9月1日入学。
届时，这所学校将成为一所向世界讲述中国科创教育故事的窗口学校。科技创新将体现在校园的每个角落，学校将重构教室和课堂，打造全新的“综合性学习空间”和“专业化科创空间”。例如学生教室将首次实现多维融合，全面运用“AI技术”“虚拟化空间”“学习数据化”等技术。同时，在具体空间构成上，将引入世界首创的模块化组件系统和数智化系统，具体包括六大专业化科创空间工坊，分别是智能制造工坊、人工智能工坊、机器人工坊、生物多样性花园（含中医药）、时尚艺术工坊、数字音视频工坊。未来，学生将在这里体验未来汽车、仿生飞行以及鲁班书院、东坡书院等主题项目化课程。
师资队伍，是家长们最关注的领域。为了推动项目化学习与创造思维课堂变革，该校将建立一套完善的人力资源建设机制，实现人人都能成为科创教师的愿景。张逸中表示，目前，学校新教师通过大练兵等行动培训，已初步具备科创基本能力。
“这是罗湖区对中国教育现代化的一次深刻探索和生动实践。”张逸中强调，“科创”的含义并不是单纯理解为培养科学家和工程师，而是一种以国家立德树人为根本目标，能够适应未来变革，注重学生的全面发展，培养学生创造思维、团队协作和跨学科学习能力等综合素养的新时代教育。
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