南阳市西峡县寨根乡：“五星”创建耀乡村 共绘振兴新画卷
寨根乡位于西峡县西北部，区域面积169平方公里，平均海拔850米，下辖7个行政村，82个村民小组，总人口8400余人，是一个地理优越、资源丰富、极具发展潜力的山区特色乡镇。近年来，寨根乡党委、政府紧紧围绕“菌药强乡、生态大乡、山区富乡”的战略目标，坚持党建引领、四治融合、“五星”支部创建，多措并举，主动作为，以党建高质量引领经济发展高质量，奋力描绘乡村振兴绚丽画卷。先后荣获国家卫生乡镇、全国出口食品农产品质量安全示范区、全国一村一品示范村镇（香菇）、省级文明村镇、市级信访工作“四无”乡镇等荣誉称号。
寨根乡集镇全貌
一、建强战斗堡垒,锻造“支部过硬星”
坚持党建引领，对标“支部过硬星”创建标准，推动基层党组织全面过硬，不断增强“五星”支部创建的凝聚力、战斗力。一是聚焦“头雁”效应，狠抓村党支部书记这个关键少数。坚持“严选”，重点围绕在外创业人才、返乡大学生、退伍军人等优秀人才，从中选优配强村党支部书记。近年，累计调整村党支部书记3人。坚持“优育”，按照每村3至5人标准，建立优秀后备干部库，村干部结构进一步优化、干事创业激情进一步激发。二是聚焦制度落实，狠抓党内组织生活这个关键载体。严格落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等组织生活制度，采取线上“学习强国”“党员远教”和线下“万名党员进党校”等教育学习方式，多方面对党员干部进行培训，党员干部能力素养不断提升。三是聚焦示范引领，狠抓党员先锋模范作用这面旗帜。实行党员“一编三定”，开展认岗领责，设立党员先锋岗，多渠道搭建党员为民服务平台，积极推动党员在基层矛盾纠纷排查化解、人居环境整治、防汛救灾等工作中当先锋、做表率，为推动乡村组织振兴提供坚实队伍保障。
寨根乡组织乡、村党员干部到中共回车小学小组纪念馆重温入党誓词
党委书记为乡村干部上党课
二、聚焦特色产业，打造“产业兴旺星”
寨根乡以建设乡村振兴产业园为契机，坚持“稳菌、壮药、固果”思路不动摇，三大产业协调发展。一是聚力“一村一品”，选准主导产业。各村根据自身资源禀赋和实际情况，分别确定了以香菇、连翘、山茱萸等为特色农业的发展之路。如：方庄新村实施“连翘下山”，利用“三边三荒”新发展连翘800余亩；寨根村建成占地500亩，种植规模500万袋、产值5000万元的中原地区最大的香菇标准化种植基地。二是推动规范生产，助推提质增效。投资100余万的“四季菇棚”正式投入使用，实现了四季出菇；改扩建制棒厂3家，实现辖区5家制棒厂“双改”全覆盖；投资800余万元，建成香菇馆暨种植致富带头人孵化基地，“香菇小镇”建设纵深推进。打造5000亩高标准山茱萸GAP种植示范基地，目前已成为宛西制药重要的山茱萸标准化生产基地。成功创成南阳市首批中药材特色乡镇，获邀参加中国南阳第十六届张仲景医药文化节，寨根乡中药材名片更加出彩。三是聚焦致富强村，壮大集体经济。利用村集体经济项目建设5座冷藏仓库用于对外租赁，进一步推动资源变资产，村民变股民，极大调动当地村民生产、种植积极性。探索“党支部+合作社+公司+农户”的产业发展模式，成立村级股份合作社吸引当地群众入股，积极与宛西制药、仲景食品等龙头企业对接,建立“双绑”机制，再农民收益的基础上，实现了集体经济增收。如今，全乡年种植香菇1600万袋，发展山茱萸3万余亩，连翘1.6万余亩，猕猴桃800余亩，农业产业年产值超亿元。全乡7个村集体经济超20万元2个，超10万元3个。
三、聚力环境整治，擦亮“生态宜居星”
寨根乡深入开展“六清、六治”和“周四村庄清洁日”活动，扎实开展生活垃圾治理、污水治理、厕所革命等重点工作，努力打造生态宜居美丽乡村。一是分类施策，扎实推进厕所革命。结合实际，因地制宜逐村分类推进改厕和污水管网进组入户，乡改厕办制定改厕计划，统筹推进，合理实施一体预埋式、大三格管网式等改厕类型，全乡累计改厕1700余户，改厕率达89%。二是积极探索，常态治理人居环境。认真实施“123工作法”，探索建立“五大员”机制和门前“五包”责任制，结合每周四的文明实践日活动，实行干部包片，党员联户，群众参与，常态化开展“六清”，治理“六乱”，实现农村生活垃圾有效治理。三是示范带动，着力打造美丽乡村。依托“微治理”， 广泛开展“星级文明户”“五美庭院”等评比活动，形成人人参与、户户争创的浓厚氛围。全年，推进“微治理”213户，评选卫生示范组30个、文明户75户，不断巩固国家卫生镇、省级文明村镇创建成果。
整洁干净的游园
四、深化“三零”创建，点亮“平安法治星”
寨根乡以深化基层治理为主线，以构建平安和谐寨根为目标，统筹发展与安全，积极推动“平安法治星”创建工作。一是以“三零”创建为抓手，常态化开展“六防六促”工作。建立健全乡、村联动的矛盾纠纷排查化解工作体系，以“警司访＋”工作机制为载体，整合多部门力量，尽可能把风险隐患发现在早、处置在小。全年排查各类矛盾纠纷120余件。二是预防为主，扎实开展综合治理工作。坚持党建引领全科网格化治理，全乡划分基础网格52个，配备专兼职网格员285名，组织网格员走访入户深入开展打击治理电信网络诈骗、非法集资、非法邪教和安全教育宣传等综合治理工作。三是突出重点，做好安全风险防范。认真落实精神障碍患者、社区矫正等重点人群摸底排查登记工作，建立重点人群管控机制，确保重点人员不脱管、不失控。统筹发展与安全，深入开展企业、交通、食品、学校等安全生产检查72次、消除隐患45个。全年实现三零目标。
高标准建设信访接待大厅
五、坚持为民服务，唱响“文明幸福星”
寨根乡坚持以推进文明创建为抓手，以为民服务的工作目标，多举措引领移风易俗新风尚，全力助推 “文星幸福星”创建工作。一是强化阵地建设，夯实坚强堡垒。依托新时代文明实践站和乡里中心建设，着力打造规范化、亲民化的村级党群服务中心，优化各类服务功能室建设，做到硬件配置齐全、服务功能完善，近年来改扩建村党群服务中心3个，实现文明实践、便民服务、村务党务等功能融合汇集。二是注重德治教化，推动移风易俗。积极培育和践行社会主义核心价值观，深入开展“十星级文明户”“最美家庭”“好媳妇”、“孝老爱亲”等榜样评选活动。先后评选最美家庭80户，引导村民崇德向善，以德治正新风。三是坚持精准培训，促进就业创业。坚持把提升就业率作为群众增收致富、提升幸福感的重要抓手，结合本乡实际先后开展食用菌、中药材、猕猴桃种植管理等技能培训6场次，参加培训1200余人，实现就业500余人次，群众获得感不断提升。
寨根乡举办“龙行龘龘  幸福寨根”——“大地欢歌”寨根乡村文化活动暨2024年春节联欢晚会
下一步，寨根乡将持续以五星支部创建为契机，进一步强化党建引领、做优特色产业、改善人居环境、培育文明乡风，建设宜居宜业和美乡村，为加快建设民富县强、幸福西峡做出新的更大贡献!
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