贵州省“七个一”党建工作法助力交通执法增效能
近年来，贵州省交通运输综合行政执法七支队一大队坚持以高质量党建赋能交通执法高质量发展，创新推行“明确一个目标、建立一套机制、过好一种生活、开展一堂培训、守好一条底线、用好一张清单、创建一个品牌”的“七个一”党建工作法，全面推进“双带五引”行动，努力建设“四强”党支部，助推交通执法各项工作提质增效。
三倾蓝甲党员先锋队。
明确一个目标 建立一套机制
该大队明确以“护一路畅通、创执法先锋”为目标，聚焦辖区交通运输执法领域的重点难点问题，以实干答题、用实绩交卷，依托行政执法“三项”制度，探索建立了《交通运输领域“全过程说理式”执法机制》等一套行之有效的工作机制，让“轻微免罚”“首违不罚”等免责措施落地落实，真正做到宽严相济、法理相融。
近年来，该大队积极推广普法式、说理式执法，对违反交通法律法规的运输企业、从业人员能够认识到错误并立即改正违法行为的，执法人员通常会采取“现场责令整改+普法宣传教育”的方式进行“柔性”处理，及时解决问题，消除潜在风险，纠正各类交通运输违法行为。
执法人员开展日常交通运输执法检查。
据统计，该大队在认真推行柔性执法之后，辖区管段擅自破坏公路防护设施、占用桥涵空间堆放杂物等问题明显减少，广大群众爱路护路的责任意识和安全出行意识大幅提升，非法营运、超限运输等违法行为也得到了有效遏制。
过好一种生活 开展一堂培训
规范党内组织生活，是该大队创建政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强的“四强”党支部的出发点和落脚点。在“三会一课”“主题党日”活动等规定动作中，大队党支部，始终坚持“第一议题”抓学习，锤炼全体党员过硬的政治品格，全面推进“双带五引”行动，在交通运输执法、公路应急处突等各项工作中彰显新时代交通运输执法队伍倾能执法、倾情服务、倾力奉献的责任担当。
开展“暖心姜茶伴黔行”志愿服务活动。
为进一步提升执法队伍的综合素质和执法水平，该大队还完善了《交通运输执法人员奖惩考评综合体系》等细则，认真开展以“解读法律法规、研判执法风险、分享执法经验、审查执法卷宗”为主要内容的执法小课堂、岗位大练兵等系列活动，通过“执法全过程现场还原”“执法人员现场说法”等方式努力营造比、学、赶、超的浓厚氛围，带动了全体职工真抓实干的积极性，实现了“以案代练、以练促学、以学增能”的效果。
守好一条底线 用好一张清单
培育“政治坚定、素质过硬、纪律严明、作风优良、廉洁高效”的基层交通运输执法队伍，是该大队党支部抓实党的建设、推动交通执法各项工作再建新功的根本任务。近年来，该大队始终坚持把全面从严治党和意识形态工作摆在首要位置，抓实抓牢党风廉政建设和反腐败斗争，及时研判执法领域廉政风险，健全“一案一承诺”等制度，不断铸牢干部职工廉洁执法的自律意识。
同时，该大队持续巩固交通执法领域突出问题专项整治工作成果，坚持问题导向，紧盯“五个方面问题”“六个顽瘴痼疾”和“七种苗头倾向”，刀刃向内开展自查自纠，用好《纪检工作监督清单》，实行台账式闭环整饬。此外，该大队依托清廉贵州APP、会前“廉情10分钟”等载体，认真开展常态化廉政约谈、党规党纪专题学习、参观廉政警示教育基地等活动，让干部职工真正做到心有所畏、言有所戒、行有所止。
创建一个品牌 点亮发展之路
该大队管辖的凯麻高速被誉为“贵州第一条高速公路”，建成通车以来，它用50.89公里的“路肩”，承载了无数交通人“逢山开路、遇水架桥”的情怀和力争突破“万里”的美好愿景，也记录了贵州经济社会沧海桑田般的蜕变，更是见证了“打造交通强国西部示范省、建设多彩贵州筑梦新征程”的高光时刻。
执法人员与司乘人员开展互动交流。
近年来，该大队党支部立足现有资源，认真总结和提炼了在创建“全省文明单位”，省直机关“标准化规范化建设示范党支部”，厅、局系统“先进基层党组织”等过程中形成的有效经验，贯彻落实新时代党的建设总要求，聚焦党和人民赋予交通成为中国现代化开路先锋的新使命、新定位，着力打造“凯歌万里·畅安一路”党建文化品牌，点亮了基层交通执法高质量发展之路。
“七个一”党建工作法既呼应了“七支队一大队”这个单位名称，也体现了该大队党支部实干担当促发展、助推交通执法谱新篇的工作主旨。接下来，该大队党支部将继续发挥“两个作用”，奋力建设“人民满意交通”，为中国式现代化贵州实践新篇章提供坚强的交通运输综合行政执法支撑。
天眼新闻2024-3-5


