确定“1913”集团化办学布局体系 打造集团化办学“白云样板”
近期，广州市白云区教育局举行了全区教育集团总校长聘任仪式，为新成立的教育集团聘任总校长，对原有教育集团总校长进行调整和续聘。
据悉，在2023年末新建2个教育集团的基础上，白云区紧锣密鼓进行了第二轮教育集团调整，新增了7个教育集团和13个教育联盟，打响了2024年白云区深化集团化办学的冲锋号，驶入高质量发展的快车道，让优质教育资源“遍地开花”、新建学校“快速崛起”，打造集团化办学的“白云样板”。
扩规模：
两轮集团化办学扩容
促进城乡教育质量迈向优质均衡
2023年末，白云区新成立了广外实验中学教育集团、广东技术师范大学实验教育集团等2个教育集团，对原有教育集团也进行了调整和扩容，推动全区集团化办学在学段衔接上更加密切、办学体系上更加完善，促进城乡教育质量全面循序迈向优质均衡。
刚进入2024年开年，白云区宣布进一步推进集团化办学扩容，新建了7个教育集团和13个教育联盟，确定了“1913”集团化办学布局体系（19个教育集团、13个教育联盟），共覆盖166所学校（幼儿园）（含3所待开办学校），其中义务教育学校137所，公办义务教育学校覆盖率达到88.96%。
据介绍，白云区按照全区布局、以强带弱、辐射带动的原则，以示范性高中、优质名校、高校、小学、幼儿园五类品牌为核心校（园），横向或纵向纳入区内若干中小学幼儿园，以“1+N”的模式组建了19个相对紧密型学校共同体——教育集团。
目前，白云区共有6个示范性高中教育集团、4个名校教育集团、2个高校教育集团、6个小学教育集团以及1个幼儿园教育集团。值得注意的是，白云区已经有广州培英教育集团、广州市六十五中教育集团、广州大同教育集团和广东第二师范学院实验教育集团共4个教育集团纳入广东省优质教育集团培育对象。
强措施：
赋予教育集团自主权、统筹权和先行先试权
强化教育集团资源共享和师资队伍建设
自2017年首推集团化办学以来，白云区积极探索、完善推广、深化提升，形成了白云区集团化办学的“四化”思路，不断推进集团化办学优质化、体系化、自主化、多样化发展。各教育集团探索党委领导下的总校长负责制，在资源共享、教师队伍建设方面逐步赋予教育集团自主权、统筹权、先行先试权等三大权力。
其中，白云区大力促进场地、设施、师资、课程、科研等要素在教育集团内科学调度。目前已经建立了集团内成员学校的教研联动、课程联建、教学联袂、文化联构、教师联培、活动联合、资源联享“七联”机制。
此外，白云区实施“健康工程”“阅读工程”“数学工程”三大工程等特色项目。完善以学段为单元、学科为单位的相互融通的集团教研管理模式。例如，广州培英教育集团以集团学校优势学科为核心，分学段建立集团内教科研共同体，完善学科教研制度，切实加强学科的专业建设。
在教师队伍建设方面，白云区制定并实施《教师招聘三年计划》，以教育集团核心校名义开展招聘工作，赴北京、上海、武汉等地大规模招聘优秀教师，2023年共招聘教师640余名。发挥集团强校品牌效应，近几年吸纳博士教师共21名，促进区教师科研队伍进一步精细化、专业化；同时，实施“三年四阶段基地学校培养模式”，筛选集团内优质学校为新教师发展孵化基地。
除了集团化办学外，白云区通过委托帮扶、校区联盟、姊妹学校、教育共同体、合作共建、指导办学等方式，激发相对薄弱学校办学活力，丰富集团化办学的内涵和层次。如组织开展公民办合作共建工作，成立8对公民办合作共建学校，加强教科研、师资培训、学生交流等方面的联动，提升公办学校教育教学质量。
白云区教育局有关负责人表示，连续两轮的集团化办学扩容，是为助力白云区实施“百县千镇万村高质量发展”工程、推进基础教育优质均衡区创建的务实之举、长远之举。到2025年，白云区要打造一批有特色、有水平、有影响力、辐射面广的优质教育集团。
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